把握原则构建士官教材体系新机制

刘  明（空军预警学院，湖北 武汉  430000）

　摘  要：本文主要介绍依据士官教材体系建设中应当把握的四个原则去进行三种新机制的改革。四个原则为把握思想，讲究科学；基于理论、针对实用，立足现有、瞄准将来，注重自身、紧盯对手。三种机制为横向联动机制、反馈联动机制和督导巡查机制。
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士官教材是军事知识的结晶，是着眼于士官素质培养，立足于提高部队战斗力，是实施军事教育训练实践活动的基本依据。2014年3月20日，经习近平主席批准，中央军委印发《关于提高军事训练实战化水平的意见》。《意见》指出，要进一步推动院校教育向部队靠拢，把我军实战化训练提高到一个新水平。因此，新型士官教材体系的构建不光要正确把握教材建设工作的核心原则，更应对现有的有机制、模式进行改革，最终建设成适合实战化训练要求的教材体系。

一、军校教材建设应遵循的几个原则
为适应新形势、解决新问题，搞好军事训练教材的编写对我军“实现两个转变、质量建军”起着至关重要的作用。因此，士官教材编写应注意以下四个方面原则:

（一）把握思想、讲究科学

 士官教材的建设必须符合军队建设、社会发展和科技进步对人才培养的需要，努力运用辩证唯物主义、历史唯物主义和中国特色社会主义理论体系的观点，阐述一门学科的基本理论、基本知识和基本技能。教材的内容必须保持先进的思想性，为培养和造就政治立场坚定、思想道德纯洁、专业技术精湛、热爱党和人民的忠诚卫士夯实基础[1]。此外，要注重教材建设的科学性，一方面，要求较好地体现本门学科的内在科学逻辑，恰当反映本学科与其他学科自外在联系。另一方面，要求教材内容对本学科的新进展和新成果，进行深人广泛调查研究，及时将被科学论证和公认的新技长、新成果、新观念充实到教材内容中，体现本学科当前发展的最新动态。

（二）基于理论，针对实用

我军士官院校改革面向任职教育改革，因此教材在内容安排上应当与部队需求相适应，要符合岗位任职和今后发展的实际需要。基于理论，针对实用是从知识的完全性方面对军校教材的编写提出的要求。所谓知识的完全性，是指一门学科的知识，既包含有实用性知识，又包含有理论性知识。士官教材既有实用性知识，又有理论性知识，内容才是完全的。而处理理论和实用的关系应当注意理论以够用实用为原则，不一定追求理论体系的完整，而是关注理论核心的部分和各学科的交叉和延伸，形成模块化、程式化的理论体系[2]。而针对实用则必须充分考虑各个不同应用兵种、层次、专业在知识水平、接受能力和使用要求的特点，努力增强训练教材的适用性，增强案例式、研讨式等开放性知识的比重。

例如，针对各级士官应用群体，力求教材有较强的启发性。未来作战的特点要求各级士官既是复合型人才，同时也是谋略型人才。因此，既要加强对已有战争理论体系的研究，又要求教材能够提出一些思考性的问题，引领各级指挥员和参谋人员去预想未来、提高应付未来可能发展的新问题的能力，促使此类人员在学习使用中开动脑筋，去钻研、去探索、去研究、去发现，从而锻炼和提高谋略水平和指挥，此外加强信息化的处理的比重，能够熟练的操控模拟系统，可以对所学知识进行针对性的训练。

（三）立足现有，瞄准将来

我军的战略方针是立足现有装备打赢高技术条件下的局部战争。由于我国的综合国力在短期内不可能产生飞跃，故这个战略方针在短期内也不可能更改，我军的装备现状在短期内也不可能有彻底的改变，所以士官教材必须以现有装备为出发点，围绕如何使现有装备发挥最大效能这一中心，尽快使新装备形成战斗力。为此，在新编或修改的教材中要注意将新装备考虑到，虽然不一定要面面俱到，但也要选有代表性的或有发展前途的。对部分由于经费问题没能配发列装的，必须在新教材中有所体现[3]。这样，一方面，有利于部队和院校提高掌握新装备的操作技战术，确保新装备一到部队就能形成战斗力;另一方面，能始终保障教材的前瞻性，确保教材能在更长的一段时期内能直接发挥指导性作用，避免教材编写的人力物力浪费[1]。
例如，德军在最新式的“欧洲战机”尚未装备部队，且刚刚生产出一架样机时，就把它配发给空军技术学校，编著相应的教材并加紧进行“欧洲战机”驾驶和维护人员的培训[4]。

（四）注重自身，紧盯对手

现代军事斗争准备的基点放在打赢现代技术特别是高技术条件下的局部战争上来，这是我们开展军事训练的根本依据，也是士官教材体系建设的根本出发点[5]。我军未来可能的作战对象都是拥有高技术装备的强敌。与之相比，我军的装备相对落后。我们在进行教材体系建设的过程中必须考虑到这一点。这就要求我们:一方面，要充分发挥现有装备的作用，深入挖掘现有装备的战术技术性能潜力，将战斗力发挥之最大。另一方面，要充分研究自身的新战法以应对新的战争。最后，要注重对敌人装备、战法的研究，做到“知己知彼，百战不殆”。

例如学习美军为准备在中东地区和东亚地区进行局部战争，增设“战略领导”课程，包括如何指挥部队、如何在国会作证、如何与媒体打交道等内容。美亚太安全研究中心在军官培训课程中，重点讲授“非战争行动”课程等。

二、军校教材建设应加快机制改革

    为使士官教材内容，充分贴近部队建设实际、贴近岗位任职需要、贴近军事斗争准备，军校教材建设就需要在把握原则的基础上，融合新的模式、机制。主要有以三种机制：

（一）横向联动机制

所谓横向联动机制，即军校教材的编著人员构成，要形成以本院校内人员为主导，结合相关院校、培训基地、部队、装备设计制造单位的人员参与，共同完成对教材的编著。目前，军校教材建设的个体团队虽然凝聚了团队内部人员的力量，但是与团队之间缺乏必要的沟通与交流，并没有充分的相互学习，共同提高，没有将教材建设的能效最优化。此外，院校编著的教材与部队、装备设计制造单位缺乏必要的沟通和练习，存在“纸上谈兵”的问题，与实战化的要求有一定的差距，而军校教材的建设的横向联动机制可以很好的解决以上问题。

构建横向联动机制的优势主要体现在：一、与相关院校的合作可以共同面对教材改革中面临的新问题，共享各自的经验，并避免一些重复性的工作，造成时间上的浪费，相互拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使。二、与培训基地的合作可以使编著者更好的了解培训过程中所面临的难题和实际的问题，使得编著的教材更具有针对性，此外，编著的过程中既可以增强院校人员解决实际问题的能力，又发挥院校智力密集型优势，进一步夯实培训基地的理论基础。三、与部队的合作可以使编著者更好的了解实战训练中面临的问题，并解决问题，增强实战的针对性，使得学员在院校学习的内容也是今后在工作岗位所要用到的内容。四、与装备设计制造单位的合作可以使编著者更好的把握理论与实际装备之间的关系。

（二）反馈联动机制

所谓反馈机制，即在教材编著和实用过程中，通过增加与相关院校、培训基地、部队、装备设计制造单位的人员的联系，实时的对发现的新问题、新思路、新观点及时的补充到教材当中，并通过交流平台，实时吸纳包括士兵在内的全体人员的意见，对现有教材及时的修订，达到动态完善的目的。反馈联动机制执行的关键是制度的计划性、执行性，需要根据自身专业学科的实际情况进行定期的碰头会，并派出编者到一线部队调研，参与演习等，获取第一手的咨询，此外，对于补充、修改的内容采取即差即补的原则，及时补充到实际教学中，然后，在修订教材的周期内，完成对教材的重新编著，而且修订周期不宜过长。

构建反馈联动机制的优势不光可以充分体现了学习知识的前沿性、实用性，让学员学习的内容活起来、动起来，而且随着武器装备、战法的改变，出现的新理念、新方法可以及时的教授给学员，还可以增强编著者理实结合的能力。

（三）督导巡查机制

所谓督导巡查机制，即对编著的教材进行定期的抽查，并对编著团队工作进度、内容，进行督导，可以形成军兵种、协作区、院校的三级督导巡查制度。组织形式可以如下：各协作区、专业教学联席会牵头将本专业自行编著的教材进行抽查，找特色、亮点，弥补不足，而各院校除了每年评选优秀教材外，对所有编著教材进行跟踪抽查，摸底学员使用、反馈情况。构建督导巡查机制的优势不光可以有效的督促各编著团队更好的编著教材，还可以将发现的特色、亮点进行推广，便于共同学习和提高，此外巡查的结果可以纳入到院校评价中。

总之，只要本着实事求是、勇于开拓、为部队训练服务的宗旨，遵循编著教材的原则，加上相应机制的保证，就一定能编写出广大基层官兵愿看、爱用、有生命力的教材，切实为军校建设添砖加瓦。
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