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【摘要】科学社会主义不是从天而降的，它有着深厚的理论基础，思想来源，实践基础和物质基础。从恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》一书中可以看出科学社会主义生成的历史唯物主义和辩证唯物主义的衍生脉络。如果说1848年出版的《共产党宣言》标志着科学社会主义的诞生，30多年后问世的《社会主义从空想到科学的发展》作为科学社会主义的入门更是以清晰的逻辑，严格的论证和经典的语言重申了科学社会主义的要义。
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On the Establishment and Development of Scientific Socialism from the Insights of Socialism, Utopianism and Scientific
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Abstract The establishement of scientific socialism has profound theoretical basis, ideological source, practice basis as well as material basis. The work Socialism, Utopianism and Scientific by Friedrich Engels reveals the derivative contexts of scientific socialism based on historical materialism and dialectical materialism. The Communist Manifesto published in 1848 marks the birth of scientific socialism while Socialism, Utopianism and Scientific as the introduction to scientific socialism, published more than 30 years later, reiterated the essence of scientific socialism through the clear logic, rigorous argumentation and classical language.
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《社会主义从空想到科学的发展》（以下简称《发展》）是恩格斯在《反杜林论》一书的基础上改写的。《反杜林论》以批判杜林与杜林论战为创作目的，对马克思主义的科学体系进行了详尽的阐述。而《发展》则以普及马克思主义，在工人阶级中宣传马克思主义理论体系为主要目的。它以一种环环相扣的论证方式，深入浅出的文字表达向广大工人阶级阐述马克思主义，对于马克思主义的传播起了重要的作用。从中可以看出，科学社会主义不是从天而降的，它是在与唯心主义和形而上学的斗争中，在批判和继承空想社会主义的基础上，在研究和总结国际共产主义运动，以及深入考察资产主义生产方式的矛盾中创立并不断丰富和发展的。

    一、历史唯物主义和辩证唯物主义为科学社会主义的创立提供理论准备

    （一）历史唯物主义的创立

唯物史观是马克思的两大重要发现之一。马克思恩格斯深刻批判了黑格尔的唯心主义。在批判黑格尔的唯心主义的过程中，马克思恩格斯吸取了黑格尔的辩证法要素，黑格尔的哲学认为整个自然的历史的和精神的世界是一个不断运动、变化、转变和发展的过程，否定了形而上学的思维范式。然而，黑格尔把绝对观念、绝对精神作为世界的起源，他认为自然、社会和人的思维只是绝对观念的不同形态。他的哲学最终导致整个体系的垮塌。恩格斯指出“黑格尔把历史观从形而上学中解放出来，使它成为辩证的，可是他的历史观本质上是唯心主义的。”


在马克思恩格斯那里，任何社会的阶级状况都是由特定的生产关系和交换关系所决定的。历史唯物主义把社会历史看成一个过程，这个过程的决定要素是物质生产方式。“现在，唯心主义从它的最后的避难所即历史观中被驱逐出去了，一种唯物主义的历史观被提出来了，用人们的存在说明他们的意识，而不是像以往那样用人们的意识说明他们的存在这样一条道路已经找到了。”
现代唯物主义历史观建立在以经济关系为基础的社会历史现象之上，从资本主义的生产方式和交换方式中揭示资本主义必将被社会主义所取代的历史趋势。

    （二）辩证唯物主义的创立

在《发展》一书中，恩格斯用了大量篇章来论证唯物辩证法。恩格斯曾说“要精确地描绘宇宙、宇宙的发展和人类的发展，以及这种发展在人们头脑中的反映，就只有用辩证的方法，只有经常注意产生和消失之间、前进的变化和后退的变化之间的普遍相互作用才能做到。”
 唯物辩证法认为自然界有自身的历史发展过程和规律，认为人类历史是不断发展的过程。唯物辩证法正是为了发现人类历史过程的运动规律。辩证唯物主义彻底摆脱了旧哲学的束缚，为人们认识人类社会历史发展规律提供了理论武器。恩格斯指出“唯物主义历史观及其在现代的无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争上的特别应用，只有借助于辩证法才有可能”。
辩证法从社会历史现象的联系、运动、产生、发展和消失的研究这一过程，通过辩证法揭示资本主义的各种假象，揭露资本主义社会剥削与被剥削的阶级关系。马克思恩格斯用辩证唯物主义和历史唯物主义考察资本主义生产方式，发现了剩余价值，创立了剩余价值理论。唯物史观和剩余价值学说的创立为马克思恩格斯揭示资本主义产生、发展和灭亡的规律奠定了理论基础。恩格斯说“这两个伟大的发现--唯物主义历史观和通过剩余价值揭破资本主义生产的秘密，都应当归功于马克思。由于这些发现，社会主义已经变成了科学”。

    二、空想社会主义为科学社会主义的创立提供直接思想来源

    （一）空想社会主义的思想成果

马克思恩格斯对空想社会主义进行了深入的研究。对于16世纪诞生的空想社会主义，空想社会主义者在对资本主义社会和资本主义制度的批判中揭露资本主义的剥削本质。空想社会主义在圣西门，傅立叶，欧文那里得到空前的发展。法国思想者圣西门指出社会中“劳动者”和“游手好闲者”的对立，指出科学和工业将在社会中占据重要地位。他指出未来社会对人的政治统治将取代对物的管理和对生产过程的控制。法国思想家傅立叶将资产阶级的美好承诺与现实之间的巨大反差进行嘲讽，他首次指出妇女的解放程度是判断社会解放程度的重要标准。傅立叶提出社会历史应划分为蒙昧阶段、宗法阶段、野蛮阶段和文明阶段。他认为任何历史社会既有上升期也有下降期。英国思想家欧文提出共产主义的理论，他认为生产力的发展是改造社会的基础，应当服务于所有人的利益。欧文认为私有制、宗教和婚姻形式是阻碍社会改革的三大阻碍。他提出通过合作社和劳动市场向共产主义过渡。欧文身体力行，开办工厂，进行了一系列的共产主义实验，他通过成立权益保障机构，制定制度规划，保护妇女和儿童的利益，践行共产主义理论和思想。

    （二）空想社会主义的历史局限

马克思恩格斯批判继承了空想社会主义的理论精华和思想精髓。空想社会主义者对资本主义制度的批判中有一定的合理的因素，对未来社会进行了一系列的大胆的预测和猜想。恩格斯说“德国的理论上的社会主义永远不会忘记，它是站在圣西门、傅立叶和欧文这三个人的肩上的。”
然而，“不成熟的资本主义生产状况，不成熟的阶级状况”决定了空想社会主义理论的局限性。在16世纪到19世纪的资本主义生产方式中，冲突在形成和发展中，解决这一冲突的时机尚未成熟，这一时期的空想社会主义者以思维的理性批判现实社会。在这种时代背景下产生的社会主义理想脱离了现实的基础，局限于理论家的思维方式和知识水平，对资本主义社会的本质和解决资本主义社会的根本矛盾没有清醒和根本的认识。在对空想社会主义的批判和继承中，马克思恩格斯创立了科学社会主义。可以说，科学社会主义源于空想社会主义，但是远远高于空想社会主义。

    三、国际共产主义运动为科学社会主义奠定实践基础

    （一）国际共产主义运动的实践经验

理论源于实践，并指导实践。在实践中，理论得到不断的丰富和发展。国际共产主义运动为科学社会主义的产生和发展奠定了坚实的实践基础。同时，在总结国际共产主义运动的经验教训中，科学社会主义得到不断的完善和丰富。1848年《共产党宣言》发表后爆发了欧洲革命。这次革命不仅是资产阶级民主革命，也包含了无产阶级革命。通过对欧洲革命的总结，马克思恩格斯细致地研究了革命中无产阶级遇到的新情况，对无产阶级在资产阶级革命中的斗争策略进行了阐述。1848年欧洲革命暴露了资产阶级和小资产阶级的妥协性，马克思恩格斯针对这一特点，提出不断革命的口号。马克思恩格斯总结了1848年欧洲革命和巴黎工人6月起义失败的经验教训，第一次提出无产阶级专政和工农联盟的概念及思想，提出打碎旧国家机器的思想。1871年，法国工人在武装起义后建立了巴黎公社。在巴黎公社的经验教训上，马克思恩格斯提出了为什么要打碎国家机器以及如何打碎国家机器的思想，并进一步指出建立无产阶级政党的重要作用和意义。19世纪70年代后，马克思恩格斯针对国际上社会民主党存在的问题，对拉萨尔主义，巴枯宁主义和杜林主义进行了及时批判。《发展》一书正是在《反杜林论》的基础上进行改编，阐述了科学社会主义的真理性。

    （二）对无产阶级革命的新认识

在《发展》一书中，恩格斯提出了对无产阶级革命的一些新的认识和见解。恩格斯曾在1847的《共产主义原理》中表示共产主义革命发展的快慢与否，取决于这个国家的工业发展是否发达，财富积累是否充足。因此，德国实现共产主义革命最慢最困难，而英国实现共产主义革命最快最容易。在1890年恩格斯给施米特的信中，恩格斯的观点发生了一些变化。在1892的英文版导言中，恩格斯指出德国的经济虽然落后于英国，但工人阶级革命很可能首先取得胜利。恩格斯的落后国家能够先发生社会主义革命并取得胜利的理论是对科学社会主义的进一步发展，在这一过程中，恩格斯坚持生产力与生产关系，经济基础与上层建筑的辩证关系。

    四、资本主义生产方式为科学社会主义提供了物质事实

19世纪中后叶资本主义的发展充分暴露了资本主义社会的矛盾，工人阶级不断壮大，以至于“用来消除已经发现的弊病的手段，也必然以或多或少发展了的形式存在于已经发生变化的生产关系本身中。”
社会主义的科学形态有了成熟的时机和成熟的思维方式。
    （一）资本主义生产方式的内在矛盾

马克思恩格斯在深入研究资本主义社会基本矛盾的基础上，得出了“两个必然”的结论。资本主义生产方式包含着两个突出的矛盾，一是社会化大生产与资本主义生产资料私人占用之间的矛盾，二是个别生产与社会生产之间的矛盾。资本主义社会的矛盾是根源于资本主义制度的，是与生俱来的，也是无法克服的。在资本主义的早期，资本主义生产方式以工场手工业为表现形式，劳动资料的占有着占有产品，资本家出现以后，使用生产资料和生产产品的劳动者不再占有产品，而被资本家所占有。生产资料由分散的状态变为社会的状态。劳动者由暂时的受雇变为终身的受雇。由此产生了占有生产资料的资本家和一无所有的劳动者之间的对立。在个别生产与社会生产之间的矛盾方面，在资本主义生产条件下，从事生产的单个工厂，不断进行商品扩张和技术改进，提升自身生产管理的组织性。但是个别生产的盲目性和生产的内部组织性，造成了资本主义个别生产与社会生产之间的矛盾。

    （二）资本主义生产方式内在矛盾的后果

在社会性的生产上，“每个人都用自己偶然拥有的生产资料并为自己的个人的交换需要而各自进行生产。”
由此而导致社会生产的无政府状态。然而，市场运行的整体规律与生产者形成对立。在资本主义生产的无政府状态下，资本家不断改进和扩张机器，机器的大量增加和生产效能的提高，排挤越来越多的劳动者，造成劳动的过剩，形成一支产业后备军，可以被随意支配。在排挤生产者的同时，资本主义大工业无限扩张，超过了市场的扩张，个别生产的无组织性和社会生产的无政府状态发展到极度不协调的状态。这个冲突导致社会生产资料、生活资料和产业工人的普遍闲置。资本成为生产力发展的阻碍。资本主义的矛盾不断激化，资本家在资本关系内部进行调整和改变，形成股份公司，工业托拉斯等社会化形式。恩格斯以深邃的洞察力发现并考察了资本主义的垄断现象，指出资本关系被推到了顶点，并面临着生产关系的变革。
总之，在《社会主义从空想到科学的发展》一书中，恩格斯详尽阐述了科学社会主义的理论准备，思想来源，实践基础和物质事实。唯物主义历史观和唯物辩证法将科学社会主义置于真实的历史基础之上，空想社会主义的思想精华为科学社会主义提供了直接的思想来源，国际共产主义运动的斗争经验为科学社会主义的创立和发展奠定了实践基础，基于资本主义生产方式的考察为科学预见人类社会历史发展趋势提供了物质事实。在这部著作中，恩格斯回答了科学社会主义为什么，是什么，怎么办的命题，为以后社会主义从理论变成现实提供了颇有价值的指引。马恩始终坚持从现实出发，实事求是，解放思想，不断丰富和发展科学社会主义的方法论同样值得我们进一步学习借鉴。
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