结合第二语言习得理论谈高职日语教学的问题点及对策

    王玉卿

摘要：“习得”的结果是潜意识的语言能力，培养的是“隐性知识”；而“学得”的结果是对语言结构的有意识的掌握，表现为“显性知识”。所以，语言“习得”直接促进第二语言能力的发展，在语言学习中起主要作用。而“学得”的结果是对语言结构有意识的了解，只能在语言运用中起监控作用，是次要的。为了培养学生的综合运用能力，必须克服日语教学过程中诸多轻视对“隐性知识”培养的重要因素。
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    衡量我们日语教学成功与否的一个重要标尺不是看学习者掌握多少词汇和语法知识，也不是看学习者学习了多少教材，考试通过了几级，正是看学习者最终能否用日语正确表达自己的思想。在日语初级学习阶段，尽管训练数量和方法稍有差异，教师一般都会在文法学习之后导入相应的练习进行巩固。那么，为什么学生仍然不会运用呢？
在第二语言习得研究领域成就最大、影响最广也是最全面的理论是应用语言学家克拉申（S.D.Krashen）的第二语言习得理论。该理论提出了“学得”(leaning)和“习得”(acquisition)两个概念的区分。认为“习得”的结果是潜意识的语言能力，而“学得”的结果是对语言结构的有意识的掌握。所以只有语言“习得”才能直接促进第二语言能力的发展，是主要的；而“学得”的结果是对语言结构有意识的了解，只能在语言运用中起监控作用，是次要的。我们试想一下，自己说外语时，根本无时间考虑课堂上学到的文法知识.如果说话的同时考虑文法的正误，那么会话根本也不能流畅.由于日语教学的根本出发点在于培养学生的综合运用能力，所以日语教学过程中应该加强“隐性知识”的教学内容而淡化对“显性知识”强调。

笔者认为，由于日语教学和对日语教学的研究都远远滞后于英语教育，所以目前国内高职日语教学中存在着诸多轻视对“隐性知识”培养的重要因素，这也是造成目前师生困惑的原因所在。为了培养学生的综合运用能力，必须从多方面改变过分重视“显性知

识”教育而轻视“隐性知识”培养的现状：
                   转变教学观念，摆脱应试教育的束缚
　　必须效仿英语教育，对目前的日语教育结构积极地思变。改变现在的以精读课程为中心

的做法。可以考虑从听力，会话起步，然后在听，说的过程中，自然地掌握语法，同时采用英语的螺旋式教学法，让主要语法在听力和会话中不断重现，使学生融会贯通后，最终升华到高水平的写作。这就要求我们，必须将目前的精读课所进行的语法教育，融入到口语，听力，泛读，写作等课程里，从而保证日语综合能力的全面发展。

                   淡化理论教学，突出听说技能培养

　　在社会呼吁培养复合型、应用型人才的前提下，必须强化实践教学，建立和完善适合自身特色的相对独立的实践教学体系。压缩理论课教学时数和教学内容，增加应用性、实践性教学时数和教学内容。理论教学围绕培养能力来展开，配合技能训练来进行。在课堂教学中突出实际能力的培养，以听、说为主。例如，在教学计划中，为了更好地解决传授知识与能力培养之间的关系问题，相应安排模拟场景会话训练，通过实训来锻炼学生的实践能力，检验学生解决实际问题的能力。通过国际日语水平测试,获得语言等级证书，检验是否达到语言培养目标和培养规格的要求。
                  提高教师自身素质，确立统一的教育模式

　　日新月异的社会进步，对日语教师队伍提出了更高的要求。以传统固定的模式进行千篇一律的教学工作，终将使自己面临被淘汰的尴尬境地。以学生为中心，以社会需求为中心，不断地提高自己的业务水平，这是使自己立于不败之地的根本。

　　确立统一的日语教育模式，更要求我们，在实施教学前，必须对各科的教学内容和教学目的，教学进度等进行统一的安排。在整合的过程中，围绕培养日语综合能力这个目标，把握住各课程教学大纲的编写工作，使学生在学习的过程中有一个综合的，循序渐进的过程。

                  语言是文化的载体，文化教学与语言教学应该并重 
    外语教学目的最终应是培养语言应用能力，交际能力离不开对所学语言国家文化的了解，学习一种语言必然要学习这种语言所代表的文化。文化因素存在于最简单的交际活动中，文化教学也应存在于最基本的日常教学中。语言教学既然最终以交际为目的，就必然涉及语言文化的教学.教师在教学中要自始至终注意结合语用、文化因素，把语言形式放到社会文化的背景下进行教学，不仅能充分调动学生对专业的学习兴趣还能使语言知识“活”起来，使学生逐步提高外语交际能力。语言应作为技能培养，交际能力的培养只能在交际中实现。大量的交际活动有助于语言知识向语用能力的转化。而情景交际法教学就十分注重语言功能训练，具体语言形式的功能要随语境而变化，使用中相关社会因素较多，只有多次实践学生才能体会到不同语境中语义的差异并逐步掌握，进而形成语言能力。

总之，为了促进“隐性知识”的培养，必须尽可能多地给学习者提供说话的机会，逐渐提高学习者正确表达能力和谈话应变能力。近年来，由于受到中日关系大环境的影响，原来日语人才比较乐观的就业市场愈加严峻起来。在僧多粥少的情况下，对日语人才的日语综合能力的要求将会大大提高。只有确立以提高日语综合能力为目标的培养计划，才能确保在激烈的竞争中立于不败之地。
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