
在信息化英语“翻转课堂”中培养学生能力要处理好几个问题

甘肃省敦煌二中  丁明
摘要：在信息化英语“翻转课堂”中培养学生能力，要处理好信息技术运用与传统教学中学生基础知识和基本技能训练、教师的主导作用和学生主体作用以及运用信息技术与课本使用等问题，积极探索英语“翻转课堂”中如何有效运用信息技术进行课堂环节的翻转，不断培养学生与之相适应的英语学习能力，提高课堂效果，加强学生学习负担，促进学生全面健康发展。

关键词：翻转课堂；信息技术；传统教学手段；教师主导；学生主体；课本拓展 

现在信息化“翻转课堂”越来越多受到许多老师的青睐，也对传统课堂教学带来很大冲击。“翻转课堂”原本是西方运用信息技术对课堂教学进行改革的一种产物，现在伴随“互联网+”模式在国内不断普及应用，我们许多中小学都在尝试应用信息化的“翻转课堂”教学模式，“翻转课堂”的兴起不仅仅意味着信息技术对于课堂教学的深度介入，而其实质的意义在于需要老师重视信息时代对传统课堂教学带来的改革与挑战，因此我们在英语“翻转课堂”运用信息技术培养学生能力要处理好以下几个问题.

一、要处理好翻转课堂信息技术运用与传统教学中学生英语基础知识和基本训练的问题
在信息化英语翻转课堂教学中，信息技术只为教师的课堂教学和学生的自主学习提供了平台，通过多媒体，教师将教学内容转变成了图文并茂、有声有色、高密度、大容量的学习内容，从不同角度展示给学生，激发了学生学习兴趣，调动了多种器官的积极参与，给学生身临其境的感觉，留给学生无限的想像，充分体现了时代特色，同时也拓展了学习内容。但是，教师在尝试信息化翻转课堂，培养学生自主学习能力时，不能忽视传统教学方式对学生基础知识和基本技能反复训练的作用。老师不能把课本中的对话内容一字不落的制成许多幻灯片，并搜集制作动漫画和有关场景,在课堂上老师不停的向学生展示一个个的幻灯片。整个一节课，教师不能一直给学生展示幻灯片上的内容，让学生跟着说、读、讨论、做题。学生不翻一次书和笔记本，不写一个字，不完整地朗读过一遍课文，老师在黑板上也不写一个字。这并不是信息化翻转课堂的模式，也不能很好对学生英语听说读写能力进行反复训练。“翻转课堂”要求老师引导学生借助信息技术进行课前自主预习学习内容，将新课学习的起点向前推移，把原本安排在课后的巩固提高放在课堂完成，翻转后的的学生自主学习不再是继续巩固，而是提前预习。我们在尝试“翻转课堂”模式时不能完全摒弃传统课堂中对学生基础知识和基本技能的训练。一位教育专家曾说：“我们运用现代教学设备上课，不是马上抛弃传统教学设备，而是对传统教学设备的扬弃，吸取传统教学方法中的精华，为现代教学而用。在课堂教学中运用信息技术是根据这堂课的内容而确定，不是因为要运用信息技术设备而运用。课堂中运用信息技术是为了更好地帮助学生学习知识，拓展视野，训练基本技能，避免教学中无谓的重复。同时又能为学生提供更大容量的学习资料。但并不是每节课都必须要用信息技术设备，如果这节课运用了信息技术设备，不能起到提高教学效率的理想的作用，不能很好地帮助学生学习基础知识、训练基本技能，我们就不要用它，千万不能画蛇添足，节外生枝。”刘金玉校长在《高效课堂教学八讲》中说到：“高度重视现代教学设备的建设和运用没有错，但要强调的是，运用了多媒体不等于就进行了新课改，不应在’形’上求新，大做文章，而在 ‘质’上求新，求有用，同时也应该高度重视传统教学设备（粉笔、黑板、嘴）所具有的现代教学设备不可替代的作用。”“在现代教学设备与传统教学设备两者关系的处理上，一定要做到相互为用、相互促进、相辅相成、相得益彰，只求有效。”

二、要处理好翻转课堂信息技术运用与教师的主导作用和学生主体作用有效发挥的问题
在信息化英语翻转课堂的教学中，如果教师在翻转课堂运用信息技术教学时，将教学目标、教学重难点、新单词、课文、教学拓展内容、训练题等相关资料全制成网页或幻灯片，在课堂中统统展示给学生，让学生一味浏览、视听课件内容，一味在教师制作的课件中查找问题的答案，一节课，教师在黑板上不写板书，学生在笔记本上不一个字，一遍课文都不朗读，只是用设计的网页或幻灯片内容带学生过了一遍，这并不是真正意义上“翻转课堂”，也不能真正发挥学生的主体作用，体现了学生自主、协作、探究性的学习模式。这只能是一节现代信息技术展示课。同时，也忽略了教师的主导作用，让信息技术代替了老师启发、引导、点拨的主导作用。运用现代信息技术设备进行“翻转课堂”的教学，教师仍然扮演着重要的角色，他们不仅是这堂课的设计者、导演者，而且是这节课的指挥员、教练员、观察员、演员和向导，教师的主导作用主要体现在“导’,教师不仅要引导学生共同完成学习任务，帮助学生解决在自学遇到困难，引导学生总结梳理本节课的重难点，巩固学生学习的知识点，训练听说读写的能力，启发、点拨学生的思维，防止学生思维理解走向歧途。而且教师要用激情的语言和奇特的方法要导出学生学习知识的激情和创新精神，给学生营造轻松愉快的学习交流氛围，激发学生的学习热情与兴趣。有位对专家说道：“我们在运用信息技术设备教学时，千万不能把语数外理化生等课上成课件展示课，或信息技术实践课。我们在让信息技术设备减轻教师工作负担的同时，也让它帮助学生提高学习效率，培养基本能力。但是在中小学阶段不能忽略教师在学生基本知识的训练和基本能力的培养过程中发挥主导作用。新课程更需要向导型的教师，在课堂中有目的有重点的带领学生去游览最美的景色，从不同的角度欣赏美景。”教育改革家魏书生老师说过：“课堂不是做给人看的，是有效引导学生学习的”。 《义务教育英语课程标准》(2011年版)提出:“教师在运用多媒体手段时，要注意目的性、恰当性、合理性。多媒体的使用不能替代师生课堂上真实的语言交流、思维碰撞、情感互动和人际交往活动。”

三、要处理好信息技术的运用与学生对课本内容的拓展的有机结合
运用信息技术进行英语“翻转课堂”教学时要引导学生拓展课本中的学习内容。课本是学生学习最方便、最直接、最重要的学习工具。特别在翻转课堂中，教师应该引导学生充分利用、挖掘课本资源，大胆去思考、去创新拓展，不断巩固应用学习内容。如果教师在备课设计时不但把教学目标、教学重难点、思考作业和查找的资料全制作成网页和幻灯片，而且把本节要学习的英语单词和课文也一字不漏的制成网页。整个一堂课学生只在这些网页上浏览、视听、查找，学生不翻过一次课本，不写任何课堂笔记。这不是翻转课堂要求与目的，也没有充分发挥信息技术给课堂教学带来的便捷性、高效性。课堂中运用信息技术去辅助教学，是为了扩大学习资源的容量，为学生搭建听说读写的高效学习平台，为课堂环节的翻转创设便捷有效的学习环境。一位专家说过：“信息技术与英语课程的整合，是为了扩大学习资料的内容，为学生搭建视听学习平台，创设便捷高效的学习环境。”“在教学中，教师要先基于教材，研究教材，再选择多媒体。在英语教学中，借助多媒体培养学生英语听、说、读以及运用交流的能力；在合作学习中，让多媒体增加师生合作、生生合作的机会，而不是信息技术完全取代教材，把本节要学习的教材内容一字不漏的制成网页或幻灯片简单的展示给学生。”

课堂教学中充分运用信息技术辅助教学设备是新时期“翻转课堂”的教学需要，如何通过信息技术充分体现英语课堂教学中工具性和人文性的和谐统一、有效进行课堂环节的翻转，打造高效课堂，减轻学生课业负担，促进学生全面健康翻转，这需要我们每一位教师在教学实践中不断探索、总结、创新。   
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