师范生教师口语课程“对分课堂”训练模式探析
——以K高校学前教育专业教师口语课程为例
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[摘  要]  教师口语课程以训练和养成学生较强的口语表达能力为主要目标。表达能力的高低，不仅影响着知识传授和技能训练素质的养成，而且也直接影响到高校师范生言语能力的健康发展和实践运用。通过学前教育专业师范生对分课堂教学模式对教师口语课程训练产生的积极收获，尝试探索师范类实践训练课程的改革新模式。
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我国古代教育典籍《学记》中说：“善歌者使人继其声，善教者使人继其志。其言也，约而达，微而藏。罕誓而喻，可谓继志矣。”这告诉我们，良好的教师口语是使人“继志”的前提。我国杰出的教育家叶圣陶先生也曾说：“凡是当教师的人绝无例外地要学好语言才能做好教育工作和教学工作。”这充分证明教师口语是教师教育教学的基本功和必要素养，是高校师范生的重要必修课之一，也是每一个师范生应自觉追求的目标。
一、研究师范生教师口语课程训练模式的意义
教师口语，也称教师职业口语，是指教师在从事教育教学活动的过程中所使用的专业口头用语，它是教师进行教育教学的最基本、最重要的手段，是教师工作的利器。国家教育部在《师范院校“教师口语”课程标准》中明确指出，教师口语是“研究教师口语运用规律的一门应用语言学科，是在理论指导下培养学生在教育、教学等工作中口语运用能力的实践性很强的课程” [1]。教师口语课主要强调技能训练，“教师应该有选择性地选取出最贴近教师口语工作的表达技巧，有针对性地训练” [2]。
（一）教师口语能有效地提高教育教学的效率和质量
在幼儿园教育中，不论教育手段的现代化水平怎样高，都代替不了幼儿教师运用语言进行教育教学这一最基本的手段。教师语言的准确流畅、简洁清晰、快慢有致、音量适中、针对性强，都能化深奥为浅显，化平淡为新奇，能让幼儿爱听、乐听，成为帮助幼儿点燃智慧之光的火种，进而获得知识，发展智力。因此，教师语言修养直接决定着教学效果和教学质量。
（二）教师口语是学生接受语言教育的最直接范本
学前阶段，正是幼儿学习、掌握语言的重要时期。心理语言学家研究认为，儿童学习语
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言，获得语言能力，大部分是通过在没有强化条件下进行的观察和模仿，社会语言范例对儿童语言发展具有重大的影响。可以说，幼儿对教师的一词一句一腔一调都非常敏感。因此，教师的语言必须规范，为学生提供良好范例。
（三）教师口语是沟通师生关系、交流感情的纽带
    塞缪尔·斯迈尔斯说，民族的振兴是从托幼所开始的，那些管教孩子的人所产生影响比那些管理政府的人所产生影响还要深远。幼儿教师由于教育对象的特殊性，其语言修养、语言能力和运用语言的艺术在幼儿教育教学过程中起着特别重要的作用。所以，以学前教育专业学生为例来谈对师范生进行规范、科学、系统、有效的教师口语训练有着特殊的意义和作用，可以对促进全民族语言素养和能力的提高产生深远的影响。
二、教师口语课程训练中易出现的问题
语言的学习和训练都是需要长期、坚持的过程，不是一朝一夕就能养成和提高的，尤其是对于师范生而言，就显得更为必要。但在目前的教师口语课程教学实践中还存在着一些无法规避的问题：
（一）学生水平参差，参与热情不高
首先，从学生普通话水平基础来看，由于从小的学习基础和地域生活环境的不同，有的学生可以达到或接近二甲水平，而有些方言音较重的同学，由于害怕同学嘲笑，就不愿意甚至害怕当众发言。其次，从口语表达能力来看，有的同学言之有序，气定神闲，侃侃而谈；而有的学生一上台就手心出汗，面红耳赤，手足无措。最后，从学生参与训练的热情度来看，习惯于题海战术而羞于或惧怕当众表达和展示自我的师范生，其实从内心都知道口语能力对个人的专业成长是至关重要的，但对教师口语表达时应具备的气息、声音、韵调及情感等要素都是他们觉得熟悉而又陌生的，所以往往在训练中持观望态度，因此教师口语的课堂训练开展难度较大，学生参与积极性不高。
（二）教师认知模糊，缺乏调控能力
教师口语本就是技能训练课，如果由于某些教师对课程的性质认识模糊，不能很好地处理课堂讲授与训练的关系，把它讲成知识理论课，就与这门课的性质、任务背道而驰。但在教学示范环节中，往往容易“出现两级现象，有些任课教师由于自身口语表达水平有待提高，怯于在讲台上表现，往往会以理论的讲授替代示范；而拥有较高表达水平和表现力的老师，往往又会以自己的表演取代学生的训练” [3]。因此，教师口语训练的教学组织与实施，需要任课教师选用科学的训练方法，来提高课堂的调控能力，才能让训练达到预定目标。
（三）班级人数较多，训练时数不足
教师口语课在高校一般还是以自然班作为基本授课单位，以每班50人左右的授课规模为例，学生多，而课时少，一直是阻碍训练有效性展开的重要原因。教师口语课一般在普通话基础训练的前提下，结合师范生的教育教学特点而展开专题训练。由于部分师范生普通话基础太差，方言音太重，因此，在有限的课程训练时数内，教师在训练中往往考虑到普通话水平等级考试的显性要求，更多时间挪作普通话正音等基础训练上，而对于教育口语和教学口语的操作性训练内容则训练不足，这也大大制约了教师口语训练的全面开展。
三、教师口语训练模式的构建应符合师范生的培养要求
教师口语是高校师范类学生的一门专业技能必修课，要达到培养要求，它应具备两个特点，一是正确规范，二是熟练运用。
语言的规范性包括两个方面：一是教师必须使用普通话授课，推广普通话是国家一项重要的语言政策，教师应是这项政策最佳的执行者和传播者。二是体现在语言的遣词造句上。教师的语言应通畅，无句法、用词的错误。特级教师斯霞曾说：“教师的语言应该成为学生的楷模，要使学生学会普通话，说话口齿清楚，咬字正确，声音响亮，语言完整，简单扼要，用词确切，那么教师首先要做到这些。”若是教师语言基本功差，说话满口方言，东拉西扯，词不达意，就会给幼儿学习语言带来潜移默化的消极影响。因此，师范生首先就应该学习和训练规范的教师口语。
熟练运用，要求学前教育师范生在语言运用规范性的基础上，还要注意语言的简明性、情感性、形象性、趣味性、儿童化、激励性和人性化，要综合做到以上要求，就必须重视实践训练。实践训练课主要分为两种类型：一是正规的课堂训练。把学习内容分为几个阶段，有计划、按步骤地进行规范的课堂训练。二是个体的自我训练。课堂训练时间是有限的，成功的教师口语往往都是通过反复自我实践获得的。毕竟教师口语的学习是一项长期工程，每个师范生在教育教学的实践中都要不断地加强自我训练，才能运用自如，水到渠成。
四、教师口语对分课堂训练模式的实践尝试
结合以上师范生教师口语的培养要求，选用“对分课堂”教学模式是一项重要的实践尝试。“对分课堂”教学模式是针对我国长期以来习惯于以教师为中心的传统课堂教学模式的缺陷而创设出来的一种强调学习者主体性发挥的新型课堂教学模式。其核心思想是把一半课堂时间分配给教师进行讲授，另一半时间分配给学生以讨论的形式进行交互式学习[4]。在强调先教后学的同时，对分课堂也实现了学生与学生 ，老师与学生之间的互动，并鼓励自主性学习，实现了师生间的良性互动，使教学真正回归到教学相长、双边互动的本质，为大学课堂教学的困境打开了一个全新的思路。对分课堂在时间上有三个清晰分离的过程，分别为讲授 (Presentation)、内化吸收 (Assimilation)和讨论(Discussion)，因此对分课堂也可简称为PAD课堂[5]。
在对K高校学前教育专业师范生的教师口语课程的第一次课上，教师主要概述全章总体内容框架、概念、理论逻辑基础，着重讲解教师口语表达训练的重点、难点以及综合训练目标要求，但并不穷尽教材所有内容，为学生课后思考、自学预留了空间。第二阶段是在课后的一周左右时间内，由学生根据自身的需要，查阅文献资料、阅读书籍诗篇，并结合自身的需要完成自我积累、自主练习、内化吸收等内容，为语词运用的丰富性奠定阅读和训练的基础。第三阶段隔堂讨论，即第2周第1节课，学生自由分组，每组 4-6人不等，以“亮考帮”形式开展讨论 ——即“亮闪闪”温习上节课重点内容，分享重点学习体会；“考考你”针对自己已学会或掌握，但可能其他同学还没有弄懂的地方，在组内提出问题，互相解答疑难；“帮帮我”即把自己阅读书籍或口语表达训练中的难点或反复易错点提出，同学间互相帮助解决。在小组讨论学习后，每组派出代表进行大组间的交流讨论，并尝试从朗读、态势语、讲幼儿故事、诗歌朗诵、即兴演讲等方面进行分项练习及汇报展示，教师则最后总结升华。第2节课 ，教师又进入下一个新内容的讲解分析，学生课后内化吸收，再下一次课再进行讨论……如此循环往复，形成教师口语“对分课堂”（PAD）操作训练模式。
五、教师口语对分课堂训练模式的实践反思
基于对分课堂在教师口语教学中的具体实践 ，发现与传统课堂相比，其运用上的心得和反思如下：
（一）教师口语对分课堂教学模式的探索心得
1. 增加师生，生生的互动交流
在传统课堂上，往往倾向于教师“一言堂”，师生之间交流很少，学生倾听的意愿不高，学习很被动。而对分课堂把互动交流作为一个重点过程，学生带着问题来课上讨论，相互协作解答，在讨论中深化了解，加深友谊。同时学生也有机会和教师交流，教师随时可以参与讨论。由此师生和生生之间的互动都得到了明显提升。
2. 提高学生自主学习的能力
传统课堂偏重于老师的讲授，学生缺乏自由思考的空间，往往是以学生课上兴趣缺失，课下被迫完成作业收尾，而对分课堂上，教师有引导但并不穷尽内容，而是留给学生进一步学习探索的空间，能够引发学生进行自主性学习。由于学习者要在一周后参加讨论，同学和老师都要进行点评反馈，受朋辈压力，课下他们会更加认真的完成作业并准备讨论，并自主合理的安排学习时间。
3. 提升教学质量和学习效果
相对于注重期末考试结果的传统课堂，对分课堂更重视教学过程的评估。学生不再靠考前死记硬背过关，而是在教师讲授知识后，为准备下次的讨论，以教师口语训练中的重难点为切入口，有针对性地进行个性化的书目阅读、资料整理、分项训练、内化吸收，以良好状态自然进入下一步的学习。与此同时，由于有了学生充分参与，备课量的适当减少也有利于老师充分掌握教授内容，增进创新思路，提高教学质量。
（二）教师口语对分课堂教学模式的探索建议
1. 学习模式应作调整转变
在惯常的学习状态中，“学生需要仰起头，踮起脚，望着老师，等待准确的答案” [6]。而对分课堂模式，教师并不穷尽教材内容，更多需要学生通过自主及讨论式方式完成学习内容，答案不是现成的，需要学生自主探究，知识需要去“发现”。这种方式在试用初期一部分学生还是不适应，一是觉得不知道如何转变自己在课堂中所扮演的角色，习惯于被动接受，所以课堂上讨论不起来；二是学生始终觉得老师接下来肯定会像往常一样给出现成的标准答案，现在讨论没意义。因此，在使用过程中，应该从学期初就对学习者明确提出学习要求，针对教师口语的专业特点，更加强学习者的主体性、参与性和示范性，强调“发现式”学习。因此，需要学习者对传统的训练模式做出适应性调整和转变。
2. 操作模式应该准确定位
很多实践教师在操作的时候特别需要注意一个问题，就是课外时间是学生对所学内容进行个性化吸收及内化的过程，并不需要学生课外完成过多任务或讨论，分组讨论学习汇报只需要放在1周后的课堂上进行即可。这样把教师讲授和学生讨论在时间上错开的“隔堂讨论”恰恰就是对分课堂的精髓所在。课下个性化的内化吸收，不但可以促进学生对知识的深刻理解与拓展，也可以为下一次课的讨论做好准备。实践结果表明，对分课堂在教师口语的教学实践应用中取得了良好的教学效果，并得到大多数学生的认可。
3. 评价模式需进一步完善
在实际操作过程中，张学新教授对分团队介绍了一种借助“对分易”网络平台互动的方式，极大地提高了教师收缴和批改作业的效率。通过预设的网址和账号，学生可按教师要求通过电脑端或手机端提交作业，并且可以即时显示作业提交的内容和时间，可方便操作者统计缺交情况和即时反馈批改情况。但在操作过程中，学生反映在作业提交之后如需修改，以及横向对比同班同学的作业反馈情况等都会受到一些限制，希望能在功能上再作一些改进。加之“教师口语”这样的课程更多需要体现在现场的口语交际以及示教的具体过程中，因此，希望能有更好的音频、视频互动内容可以依托网络平台实现，这样就能更好地体现过程性评价的考评要求。
创设新型的课堂教学模式是大学课堂教学改革的必然追求，也是提升高校人才培养质量的必有路径。“对分课堂”为师范生口语训练提供了一种全新的教学模式尝试，虽然在两个学期的实践中取得了不错的效果，但还有很多细节需要完善，同时还需要整个教学管理系统和团队的支撑与配合，只有多方配合和努力，才能真正实现提高人才培养质量的目的，也才能为师范类学生的综合学习能力和师范技能的养成打下良好的基础。
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Potential applications of PAD class in Teachers ' Oral Language training

 Course for Normal students

——A case study of Teachers ' Oral Language training course for preschool normal students in K College

Bai   Rui

（Preschool and special education Department，Kunming University， Kunming Yunnan 650214，China）
Abstract: The main goal is to train and develop students' oral ability in  Teachers ' Oral  Language  training Course  of  Normal students. The level of expression ability not only affects the quality of imparting knowledge and skills training, but also directly affects the healthy development and practical application of College Students' language ability. Positive gains through preschool education teachers on classroom teaching mode of training teachers' oral English course, try to explore a new mode of practice training curriculum reform of normal colleges.
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