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[摘要] 地方应用型高校的目标是为地方培养应用型高素质专业人才，教师的实践教学能力是保证这一目标实现的重要条件。而目前高校虽然对实践教学高度重视，但忽视了教师的实践教学能力的培养和提高。具体分析高校教师实践教学能力的现状和原因，有利于提出针对性的措施，提高实践教学水平。
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Abstract:The goal of local applied university is to train the application of highly qualified professionals for the local. The practical teaching ability of teachers is an important condition to ensure the realization of this goal. At present, although the University attaches great importance to the practice teaching, it neglects the cultivation and improvement of teachers' practical teaching ability. This paper analyzes the present situation and the reasons of the practical teaching ability of university teachers, which is helpful to put forward the corresponding measures to improve the practical teaching level.
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一、概述

地方应用型高校一般是指以服务区域经济社会发展为目标，努力为地方培养高素质应用型专业人才的省属高校。高校要保证应用型人才的培养质量，不仅需要建立和改进以学生的实践应用能力培养为核心的专业课程体系，同时更需要培养一大批既具有坚实的理论功底又具有较高的专业实践能力的教师队伍。国家对此出台了相关政策给予指导，《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》明确提出高等院校要“提高教育教学质量，深化教学实践环节”。教师作为课堂教学的主要实施者，教师的实践教学能力直接影响着大学生实践能力的提高。

二、地方应用型高校教师实践教学能力现状分析
（一）高校教师中理论型教师居多而实践教学师资队伍相对缺乏

目前，实践教师队伍结构不合理，理论教学教师偏多而实践教学教师缺乏。高校存在把实践教学作为教学辅助的观念，在安排实践教学师资时，将不能胜任理论课教学的教师或学历低的人员安排到实践教学岗位上，导致实践教学质量不高。同时实践教师队伍中缺少既有实践教学经验又有动手能力的学科带头人。在实践教学内容上与理论教学脱节。

（二）年轻教师普遍缺乏实践锻炼

近年来，新进的高校教师多数是高校的硕士、博士研究生毕业，从高校直接到高校，虽然接受了系统的理论学习，但缺乏社会工作实践，因此他们虽然理论功底较扎实但组织实践教学却面临较大困难。
（三）实践教学设计能力不够 

目前高校在实践教学设计时缺乏系统性，实践教学内容上与理论衔接不上，实践教学各个环节之间衔接不合理。教学方法上陈旧单一，不能吸引学生。在学生能力的培养方面没有注重适应个性的教学。

（四）实践教学评价经验不足

由于很多年轻教师硕士、博士毕业后，直接由学生转变为教师，角色转换一时还没有很快适应，容易出现实践教学过程中不能及时发现和纠正问题，教学效果评价不到位等情况。

三、高校教师实践教学能力现状的原因分析

（一）培养和提高教师实践教学能力的制度不完善

1、高校引进教师制度方面。 目前，教师资格认定标准中对实践教学能力没有做出明确要求。用人高校在引进教师时也未对教师的实践能力作出具体要求，高学历、高水平论文和科研成果等被作为引进师资时重点考察的内容，对于实践动手能力则关注较少。这样往往造成了部分实践能力强的人才，由于书面展示的学术成果少而不能被引进高校。

2、在职称评聘、人事考核制度方面。大多数高校在对教师职称评聘、人事考核方面，都规定了学历、教学工作量和科研成果等硬性指标，而实践教学能力水平的高低则没有明确要求和评判标准。

3、国家相关制度规定方面。 各级地方政府没有规定企业必须参与高等教育，企业缺乏接纳高校教师参加生产实践锻炼的热情。另一方面高校及其教师主动服务企业参加生产锻炼的意识也较淡薄，认为做好学校本职工作是第一要务，而忽视实践锻炼，致使实践教学能力难以提升。 

（二）教师提高实践教学能力的内在动力不足

高校教师提高自身实践教学能力的内在动力不足，不愿到企业生产车间进行实践操作，只满足于课堂上的书本知识传授，原因在于：

1、经济利益上的考虑

教师在追求职业发展时考虑最多的是时间精力的投入与经济利益是否成正比。目前高校教师若想得到更高的地位与获得更多利益，只有在学历和科研上取得显著成绩才可能实现。因此教师进入高校后的培训或深造几乎都以提升学历和积极申报课题为主，很少考虑进入企业从事实践工作来提高实践能力的。因此大多数教师的实践锻炼的动力并不强，缺乏强烈的投入到实践教学的自主意识和自觉行为。

    2、教师对实践教学能力的重要性认识不够。实践教学是教学过程中的重要一环，实践教学的内容和过程较为复杂，难度较大，因此对教师的素质要求较高。目前一方面高校能够承担实践教学师资严重不足; 另一方面，大多数教师对应用型高校的办学定位、人才培养以及自身的实践教学能力的认识不够，如前所述教师对自身实践教学能力的提升缺乏动力，仅仅将实践教学作为对理论教学的补充，结果直接影响了高校人才培养质量。

3、绝大多数教师教学任务繁重难以保证有其他时间进行实践锻炼

目前很多高校对教师教学工作量及科研工作量都规定有量化指标，每周课时数至少十几节或更多，教师除了准备教学必需的各种资料之外，还要准备学校教学管理要求的各种计划与总结等材料以备教学评估之用，确实难有充足的时间保证从事实践锻炼。

（三）实践教学体系和专业标准不统一

统一的实践教学体系和专业标准是应用型高校教师实践教学能力提高的依据和前提条件。但现在高校教师所接受的专业教育或技能培训的标准不一致。在实践教学中，就会存在指导学生实践操作标准不统一的问题。高校教师在走上教学岗位之前，缺少系统的实践教学培训，个体实践教学水平差异较大。在指导学生实践时的操作要求和指导规范不一致。这不仅有碍于学生实践能力的提高，而且会影响学生的职业能力与企业岗位要求的衔接。

（四）高校实践教学经费投入不足

应用型高校在人才培养上要求大量的实践教学环节，需要大量的硬件投入，教学成本高，而政府支持的资金总量不足，造成实践教学的硬件条件明显不足。

（五)校企合作缺乏实效

虽然应用型高校基本上都与相关企业开展了形式不同的合作，但这种产学研合作的深度不够，合作企业多为学生实习基地，其合作内容也表现为重学生、轻教师，企业接纳教师参加企业生产实践锻炼的积极性不高，效果不明显。
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