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——浅谈推进小学生海量阅读几点做法
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摘要：阅读，是从视觉材料中获取信息的过程。在理解、领悟、吸收、鉴赏中陶冶情操，提升自我修养。时代对如今的小学生，未来社会主义事业的接班人，提出了更应具备广博的知识视野与良好的知识积累的要求。作为小学语文教师，该如何开展课外阅读，推进海量阅读，让书香浸润校园，阅读成为必需？本文将从兴趣引路、内容选择、习惯养成几个方面，浅谈实际操作中的几点做法。
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阅读，是从视觉材料中获取信息的过程。[1]在理解、领悟、吸收、鉴赏中陶冶情操，提升自我修养。其对一个人的健康成长越来越重要，而作为小学生，未来社会主义事业的接班人，就更应该具备广博的知识视野与良好的知识积累。若没有大量的阅读，怎会有丰富的知识积累，又何谈阅读能力的提升？然中国人的读书现状却远低于主要发达国家。所以，在小学阶段借助“海量阅读”来补充、丰富知识储备，显得尤为重要。

    一、兴趣引路是关键

兴趣是最好的老师。只有学生对阅读产生兴趣，才会积极主动去探索与实践，并从中收获愉悦的情感体验，同时又将增进阅读的兴趣。《全日制义务教育语文课程标准（2011版）》（以下简称“语文课程标准”）在第一学段的阅读目标中就指出，要让学生“喜欢阅读，感受阅读的乐趣”。[2]那么，如何激发学生的阅读兴趣呢？

1.了解学生兴趣所在

阅读兴趣，影响着阅读效果。读有兴趣的书籍和读无兴趣的书籍，其结果是不一样的。小学生在选择课外书的选择上，更喜欢趣味性强、通俗易懂的连环画报、童话、民间故事、科幻小说等，若是图文并茂则更受欢迎。随着学生生理和心理的变化，阅读的书目内容可能会更丰富些。但只要老师用心去了解学生的兴趣所在，在开展课外阅读和推荐阅读书目时才能有的放矢，富有成效。

2.巧从课堂向外延伸

    随着科技的迅猛发展，孩子们更热衷于手机、平板上的游戏、动画，对纸质阅读缺乏兴趣。教师要激发学生的阅读欲，扩展学生的阅读量，需有意识地从课内向课外延伸。如学习《冬阳·童年·骆驼队》一文后，推荐学生阅读林海音的《城南旧事》，将整本书读完；再如学习了《小英雄雨来》这一文后，可让学生课外阅读《小兵张嘎》，并进行对比，分析人物的性格特点；又如，学完《花的勇气》后，推荐阅读冯骥才先生写的《维也纳春天的三个画面》《维也纳生活圆舞曲》等文章，从而让学生在课内阅读有一定兴趣的基础上，对文本、人物等加深认识，扩大阅读面，提升语文素养。

    3.多种形式引领阅读
由于小学生的意志力比较薄弱，很容易受到外界的影响。我们可以充分发挥学校图书馆和阅览室的作用，利用黑板报、文化长廊、广播等做好宣传工作；建立若干校园开放阅读区、班级图书角便于学生阅读；开展朗读比赛、故事会、好书推荐、读书笔记评比、课外阅读知识竞赛、读书小报、书签制作等形式多样的语文活动，激发学生阅读的积极性，浓厚校园读书氛围。让书香浸润校园，学生置身书海，使阅读成为必需。让学生变老师“要我读”到“我要读”，把“苦读”变成“悦读”，从而提高阅读效益。

二、内容选择有讲究

海量阅读，即大量的阅读。但并不是为了追求阅读数量，而只选取一些通俗易读但营养价值低的书来读。《语文课程标准》就明确指出：“认识中华文化的丰厚博大，汲取民族文化智慧。关心当代文化生活，尊重多样文化，吸收人类优秀文化的营养，提高文化品位。” [3]可见在阅读内容的选择上面，还是需要有所选择。而小学生对读物的选择比较盲目，因此需要教师和家长密切配合，正确引导学生的阅读倾向。

    1.与经典相伴
英国哲学家培根说过：“读史使人明智，读诗使人灵秀。” [4]有着五千年深厚底蕴的中国文化经典，散发着浓郁的芳香。学生通过阅读经典，领略古诗词丰富的意蕴和鲜明的艺术特色。还能陶冶情操，拓宽视野，增强语言积累，丰厚知识储备，提高文化品位。因此，教师应有计划地引导学生阅读并背诵一些经典。如：低年级诵读《弟子规》，中年级诵读《三字经》，高年级诵读《论语》。同时，将《语文课程标准》推荐的75篇古诗文，细分至不同年级的不同学期，中高年级还可适当地补充诗歌和散文。可以充分利用晨读和课前三分钟的时间，让学生进行朗读和背诵，既不让学生感到负担过重，又能在反复的吟诵中，让经典浸润学生心灵。

2.与名家同行

古罗马哲学家塞涅卡说：“如果你想从阅读中获得值得你永远铭记在心的知识，你就应该花更多的时间去研读那些无疑是富有天分的作家的作品，不断从他们那里取得养料。” [5]而市场上的书，五花八门，鱼龙混杂，孩子们选择“读什么”就十分重要。我们可以通过逛书店、上网查资料等形式，为孩子们推荐优秀阅读书目；邀请儿童文学专家或作家走进校园，推荐图书，拓宽视野；学生将自己读过的好书与大家分享，进行好书推荐等。凡是贴近孩子们生活的作品，就更能吸引孩子阅读。我们可以读名家的童话，感受文字传递出的温暖与美好；读涵盖诸多领域的科普类书籍，让学生的思维能力得到极大的培养…… 

小学阶段随着经典的不断积累，孩子们的语文素养逐步提升，为今后的发展夯实基础。教师要时刻关注学生的阅读动向，使学生畅游在书的海洋中，与经典相伴，与名家同行，让书香与梦想齐飞。

三、习惯养成益终身

俗话说，好习惯使人终身受益。当孩子们从亲近阅读到爱上阅读，并慢慢享受阅读时，多希望他们能把阅读当作一种习惯，让书香陪伴他们幸福成长，让良好的读书习惯助益终身。

    1.家校联手促养成

习惯的养成不是一朝一夕之事，也不能单单靠教师个人的力量，还需要家校联手来促成。据说，犹太人在孩子出生后不久，父母就把蜂蜜洒在《圣经》上，让他们去舔，让孩子从小就感到书是甜的。由此来培养孩子的阅读习惯。可见，我们引导孩子去阅读时，更重要的是让孩子“渴望阅读”。教师可以在校园中读书给孩子听，和孩子们一起静静地享受阅读时光；家长在家中和孩子一起亲子阅读，或是读给孩子听，孩子读给家长听等，每天安排一个固定的时间，初期可以是10-15分钟。当孩子能够自觉去读书，有了阅读的习惯，就不用老师和家长陪或催才去读，而是孩子主动地钻到书堆中去。 
2.合理分配定时间
孩子们对阅读有了热情后，一种情况是因为没有充足的时间，逐渐冷落了阅读；另一种情况是沉迷于阅读，看得如痴如醉，又冷落了其他方面。阅读时间的保障，可以由教师来调控，家庭作业可以是少量的书写和阅读、背诵，这样孩子们就能轻松地投入到书海当中。而当孩子手不释卷，阅读时间过长也不行，因为会影响身体健康和第二天的学习。家长可与孩子计划好每天阅读的时间，若是孩子因为其他事情影响到了阅读时间，或是捧着一本好书舍不得放下时，那就引导他提高阅读的速度。充足的睡眠时间一定要保证，要知道休息是为了更好地学习。当孩子能科学合理地分配时间，尽情地在知识的海洋徜徉，收获阅读带来的丰富体验。

3.不动笔墨不读书
在电子阅读率高于纸质阅读的今天，笔者依旧认为好书需要捧起来读，并且要不断地回味。一本好书，是值得多读几遍的。正所谓“读书百遍，其义自见。” [6]在阅读时，我们可以准备一个专用的采集本把好词佳句或片段摘录下来；或将阅读时的疑问或体会写在书中空白处；还可用思维导图将文章主要内容提炼出来，甚至能在阅读过程中将自己与作者、文本碰撞出的思维火花记录下来，进行创作可是件十分美妙的事。能在阅读中体会作者的布局巧思，赏析妙词佳句，这不只是简单的阅读，而是在读中积累，读中思考，并在思考中创作，真正达到以读促思，以读促读，以读促写的境界。

“一日无书，百事荒芜。” [7]让阅读成为孩子的爱好与习惯，让书籍成为孩子的良师与益友。而作为小学语文教师的我们，更要以身作则，做好榜样，积极投身海量阅读，不断提升自身素养，努力地充实与完善自我。更好地引导孩子与诸多高智的人对话，让书籍成为孩子们的营养品，真正感受海量阅读带来的巨大能量——腹有诗书气自华，最是书香能致远。
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