  阅读兴趣应从小培养

四川省直属机关西马棚幼儿园 罗秀蓉

《3-6岁儿童学习与发展指南》明确指出：“要为幼儿提供良好的阅读环境和条件，激发幼儿的阅读兴趣，培养阅读习惯。”可见幼儿阅读兴趣与习惯的培养，其重要性不言而喻。而婴幼儿期正是培养阅读兴趣和习惯的“黄金期”。作为幼儿教师，应抓住这“黄金期”，激发幼儿的阅读兴趣,使其从小真正爱上阅读，在阅读中找到快乐和幸福，养成受益终身的阅读好习惯。以下就谈谈针对婴小班年龄段幼儿的一些尝试。

创设符合需求的阅读环境

乔姆斯基认为：环境可以产生激发效应和塑造效应。营造一个相适应的环境对婴幼儿兴趣的产生至关重要。因而我们从婴班开始就多途径创设阅读环境。选择活动室光线明亮、柔和的一角设置为语言阅读区。采用温暖的色调营造温馨的氛围。墙面布置有趣的图片宝宝，或形象可爱的故事画面等吸引宝宝们来看看、玩玩、讲讲。地面上我们铺设泡沫垫子，摆放柔软的靠背和一些毛绒玩具、绿色植物等，营造出既富有童趣又清新自然的阅读氛围。小宝宝们可以在这里自由地取放图书、图片,舒适愉快地看看读读等。

充实适合婴小班幼儿的阅读材料

婴小班幼儿的阅读材料要画面简单、主题形象鲜明、背景不能太复杂

由于婴小班幼儿的眼球发育不够完善，在选取故事或阅读材料时要注意它的画面不能太复杂，过多的人物和画面常常会分散婴幼儿的注意力，影响婴幼儿阅读效果。同时主要角色的色彩要鲜明，吸引婴幼儿的注意力。因而我们选择那些形象简单、主题形象鲜明突出的阅读材料投放到阅读区。

对话要简洁、故事情节要简单

婴小班幼儿的生活经验不够丰富，有意注意时间短、不能长时间地保持静态的阅读，所以我们要选择情节变化简单、线索单一的作品。还有重复的语言有利于婴幼儿练习对话，促进婴幼儿语言表达能力的发展;重复的情节则能够帮助婴幼儿更好地理解和掌握故事内容。因而也可多选一些内容重复性强的图书投放阅读区。

阅读材料要充满童趣

婴小班幼儿喜欢趣味性强、与自己生活经验接近的作品。如《小猪尿床》、《萝卜屋》、《请进来》等这些有趣的故事情节能获得孩子们的欢心，激发他们的阅读兴趣。

此外可根据婴幼儿的需要提供不同种类的图书：如精美的立体书、洞洞书、布书等都深受婴小班幼儿喜爱。但由于婴小班幼儿喜欢模仿同伴的行为，喜欢和同伴读一样的图书，因此不同种类的图书可根据幼儿需要分批投放，在同一时间段提供的图书种类不宜过多，但是相同种类图书的数量要充足，以免幼儿发生争抢。

激发兴趣、指导正确阅读

“兴趣是最好的老师。”任何知识经验都不可能灌进孩子的脑子，因而我们要循序渐进地培养婴幼儿的阅读兴趣，帮助他们掌握阅读的基本方法，使之在阅读中能真正体验到快乐和有趣。这样孩子才能主动去参与阅读，从阅读中获取经验。

榜样示范

首先是成人示范。正所谓你希望孩子成为什么样的人、自己首先要成为这样的人。无论是老师还是家长，都要注重自身行为的良好示范，即要自己爱读书。孩子看到老师和爸爸妈妈都喜欢看书、还把书上喜欢的故事讲给他听，这种氛围很重要，能对孩子起到潜移默化的作用，慢慢地孩子自然而然地会喜欢读书。

同伴示范也很重要，陶行知先生曾说：“小孩子是最好的先生，不是你，也不是我，是小孩子队伍里最进步的小孩子”！在班级里，各方面都总有那么几个特别棒的“小先生”，我们就要充分发挥班级里阅读方面的“小先生”的引领作用，以带动其他孩子一起阅读。老师还要经常表扬和奖励班级里爱阅读的“小先生”，鼓励“小先生”们带领同伴一起读读、一起讲讲等。同时还要细心观察，发现孩子的点滴进步都要及时表扬、鼓励，重在坚持，幼儿的阅读兴趣就会越来越浓。

注重阅读指导

婴班初期的孩子对阅读没有兴趣，他们在阅读区里东走走西看看，拿到图书后一下子翻到中间，又一下子翻到前面，很难将一本书一页页翻看完。看了什么也不是很清楚，当然就体会不到阅读的乐趣。因此我们首先要帮助婴幼儿掌握阅读的基本技能和方法，使其在看书过程中，亲自感受到图书是一页页组成的，故事是由一副画一幅画有序地接下去看，才能知道有趣的故事内容。让他们渐渐知道怎样翻书、怎样阅读。引导其充分感受和理解，学会观察每幅画面上的人物、动物现象，理解前后画面的联系等。还可根据孩子们的具体情况慢慢引导其交流和分享。此外，在集体阅读中还要引导婴幼儿学习正确的阅读姿势，了解保护眼睛的重要性，形成自我保护意识，由此来培养婴幼儿的看书方法并养成习惯。如婴班初期，我们充分利用餐前、饭后、区域活动时间和离园前的时间，精心挑选一些孩子感兴趣的图书，老师轻轻地拿书和翻书，用较夸张的语气和表情轻声地把书中的故事讲给孩子们听。用夸张的语调变化吸引孩子们的注意，以引起他们最初产生对书的兴趣。每次讲完或读完后都将书轻轻地整理好，按标记放回固定的位置。以自身行为直接影响宝贝们，为其做好表率。慢慢地过渡到陪孩子共同阅读，从阅读封面开始，带领他们一页页地轻轻翻书，引导其学习观察画面，边听故事边轻轻地指点画面。还可根据需要适时提问“这是什么？”“他是谁？在干什么？”等这样引导宝贝们仔细地观察画面中的主要角色及其动作，启发他们用简短的语句说出自己看到的事物等，支持婴幼儿对图书的理解和感受，从而丰富阅读经验。婴幼儿刚开始缺乏交流分享的经验，但他们的行为充满情绪色彩，极易受成人感染。在实践中得知，婴班初期成人多陪孩子共同阅读，通过提问、讨论情节，回答孩子的问题等，慢慢引导孩子交流各自感受，可使孩子加强对读物的理解，启迪思维、积累语言、激发其阅读兴趣。

四、指导家长开展亲子阅读

婴幼儿良好的阅读习惯和阅读兴趣的培养，离不开家长的配合。我们通过与家长交流和问卷调查等，了解到家庭中亲子阅读情况和存在的问题，然后对家长采取有针对性的指导：

1、营造家庭阅读氛围。例如建议家长将晚上的某一时间段定为家庭阅读时间，每天这个时间不看电视、不玩手机、不打电话，给孩子讲讲故事、陪孩子共同阅读或有意识地与孩子交流分享阅读过的图书、心得等。慢慢地孩子自然会养成阅读习惯。

2、向有经验的家长学习

例如，我们了解到珂珂的爸爸很重视亲子阅读，珂珂是二孩，他姐姐正上中学。珂爸积累了较为丰富的亲子阅读经验，于是我们请他来与家长们分享经验，谈他如何选择孩子阅读的图书、介绍如何引导孩子阅读。我们还请了一位担任小学语文老师的家长来分享早期阅读对孩子未来发展的重要价值。在我们开展一系列交流活动后，发现许多家长开始互相探讨亲子阅读的问题，交流经验。家长之间的互相影响力是很大的，至此许多家长在观念和行为上有了很大转变。

培养婴幼儿的阅读兴趣和良好的阅读习惯，让孩子早早地进入美妙的图书世界，开阔眼界，启迪智慧，享有丰富多彩、乐趣无穷的快乐生活，我们还需继续努力！
