关于在课程教学中体现职业教育特点的几点建议
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【摘要】职业教育旨在把学生培养成具有一定技术技能的实用性人才，如何在课程教学中熏陶学生，促使学生具备较高职业素养，是需要下功夫钻研和实践的。
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工业强国作为国家的重大发展战略，是实现国家富强民族振兴的重要途径之一，推动传统制造业的转型升级和新兴制造业的广泛应用和蓬勃发展，需要一大批知识丰富、技术技能精湛的职业人，职业教育作为培养职业人才的摇篮，必须立足校园阵地，把握行业动态，肩负时代使命，积极主动把学生培养成优秀的制造者作为自己的光荣使命。课程教学对学生职业认同及今后的职业成长起到潜移默化的作用，因此，如何在教学课程中体现职业特点是一门值得探究的课题。
职业教育的特点
行业性和专业性
社会的不断进步，带来传统制造业和新兴产业的结构不断调整，部分传统产业由于技术跟不上时代的发展需要，被渐渐淡忘，甚至淘汰，而新兴产业的异军突起不仅改变了人们的生活习惯，也改变了社会人才的流动方向，带来分工越来越细及少数专业人才紧缺，尽管部分行业通常认识上是可以通用，学生只需要到学校进行某专业的学习，毕业后就可以到该专业和相关行业从事工作，但是，“隔行如隔山”，技术的更新换代迫使各个行业有更明确的区分，每个专业也有更精确的定位，一个职业者只有对行业和专业有明确的认识，才能树立正确职业观，才能坚定“术业专攻”的职业理念，否则，参加工作后必将力不从心。
实用性
近些年，由于高校毕业生人数年年攀升，劳务市场提供匹配岗位有限，给很多高校毕业生带来严重的就业压力，就业问题在相当长时间内成为社会热点，如何选择专业保障将来的就业，成为每一名高考生填报志愿时不得不慎重考虑的问题，专业的实用性成为学生家长关注的焦点，职业教育，越来越受到学生和家长的青睐，职业教育的优势在于就业门槛相对较低，更重要的是职业教育的实用性能够为学生提高良好的就业前景和广阔的发展空间，同时学生能够真正掌握一门谋生的技术技能，时间短，效果好，应用广，职业教育在为社会提供人才支持的同时，也为学生的人生提供一个明朗的航向。
技术技能性
三百六十行，行行出状元。每一门技术或技能，认真探究，都是博大精深的，任何一个

技术员或操作员，只要能够在本岗位脚踏实地工作，且持之以恒，必能练就一身好功夫，成不了业界翘楚，至少也能在本职工作上游刃有余，获得应有待遇，同时得到他人认可及社会尊重，职业教育要培养的人才，就是将来要到每一个单位或企业做具体工作的人，在学校需要具备一定的理论知识和相应技术技能，然后到工作岗位经培训后上岗作业，因此，职业人是要有一定的技术和技能才能上岗，他们的工作任务完成的优劣直接关系的产品的好坏和服务的质量优劣，甚至关系到所在企业或单位的兴衰。
二、课程教学中的几点建议
（一）注重知识的“专”与“博”
职校教师在教授专业知识过程中，严格区分行业知识和专业知识，对专业知识，重在对知识点深刻解析，确保学生听懂，了解结构，明白原理，最好能做到融会贯通，力求在理解的基础上记住知识点，对行业知识，需要让学生有广泛的了解，宏观把握，确保学生能感兴趣，同时能做到与专业知识的内在联系，不生搬硬套，能灵活变通，目的是通过对专业课程教学内容的完成达到学生不仅能对自己将来要从事的行业有比较宽泛的了解，感受到该行业有广泛的发展前景，而且对专业知识有精准的领会，只有专业知识够“专”，知识转变成技能才能水到渠成，假以时日自然就孰能生巧，只要行业知识够“博”，实践操作中才能够不拘一格，让专业知识的“专”与行业知识的“博”造就学生“其大无外，其小无内”的整体思维和科学态度。
（二）培养独立思考能力和实践能力
设计员有很好的想法，只能通过设计图纸，制造成产品，才能检验该想法的合理性，也许设计思维很高明，但效果不佳或不能得到应用，但是作为一个职业工人，工作性质就是动手操作，有好的想法，就可以立即付诸行动，能够很快检验成败，可操作性强。因此，在教学过程中，一方面告诉学生任何应用性的前提是科学性，即在理论层面可行，结合实践进行针对性的失败案例分析，引导学生独立思考，找出原因及提出改进办法，增强学生的思考能力，另一方面大胆设想，主动实践，实践过程需要步步为营，反复试验，直至成功。不论是在构思层面和实践层面，注重独立思考，锐意攻关，只有这样，才能不断巩固已有知识，同时突破重难点问题，实现知识水平和专业技能的双重提高。
（三）培养认真好学的习惯
读书学习，对每个人都是有必要的，每一个劳动者，无论体力还是脑力工作，工作能力
的提高除了靠经验积累之外，更重要且更快捷的途径便是学习，学习的过程，是对前人工作经验和方法的一种萃取，有利于在现实工作实践中对疑难问题作出合理的判断和决策。学习专业知识，增强理论品质，学习操作技能，提高工作效率，学习人文知识，增强人文素质，在教学中，学生把学知识当作一种负担，不主动，要么浅尝辄止，要么知难而退，求知欲不够强烈，除了对知识的重要性缺乏认识，更重要的是，缺少理解知识和获取知识的成就感，因此，在教学中，注重创设问题情境，巧设疑问，激发学生思考问题，突破难点的积极性，妥当安排思考题，增强学生学习的兴趣，改善学生的思维品质，继而让学生养成认真好学的良好习惯。
三.  小结
总之，不积跬步，无以至千里，不积小流，无以成江海，学生的职业素养养成需要教师在课程教学中的持续熏陶，日积月累。职业者就是制造者，让每一名职业者从制造到创造的转变，需要脚踏实地的实干精神，坚忍不拔的意志品质，迎难而上的豪迈气概，大国工匠的价值追求，需要职业教育给他们注入创造者的基因，循序渐进，促使每个职教学生进入工作岗位后，通过自身努力，在自己的专业有所建树，形成强大合力，推动我国制造业的图腾，如此才不负职业教育的时代使命。
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