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摘要 ：高职院校现有《免疫学检验技术》实验教学内容过于陈旧，与临床检验结合不紧密。根据检验专业的人才培养目标和医院等用人单位的需要，为提高免疫学检验实验课的教学质量，使学生更好地掌握免疫学知识以适应临床工作需要，以我校为例，结合我校的实际情况，针对免疫学检验实验教学过程中存在的问题进行分析，为免疫学检验实验教学提出了一些改进方法。

关键词：免疫学检验技术  实验教学  现状及改进
《免疫学检验技术》是医学检验专业学生的一门主要专业课，学完此课程及检验的相关课程后，学生应该胜任医院检验科免疫室及其他单位免疫检验工作。现在的免疫学验技术突飞猛进，新的检验技术和检验方法不断出现，而现在的《免疫学检验技术》实验教学内容与工作岗位脱节严重，急需改进。
一、免疫学检验技术实验教学的现状

1.教师临床免疫检验知识更新较慢

    教师由于教学任务重，其他事务繁杂，也缺乏医院方面的资源，到医院检验科的机会较少，因此难于掌握医院检验科的最新动态。

2.实验室设备简陋

实验教学设备数量不足，且设备简陋、陈旧，因此在教学中不得不压缩学生的操作时间，同时也限制了实验项目的开展。同时学生对临床中出现的最新设备仪器和技术缺乏了解，对学生尽快适应工作岗位是不利的。

3.开设实验过于简单和滞后，实验内容与临床脱节

以我校为例，由于条件有限，我校《免疫学检验技术》开设的实验项目有：

凝集试验、肥达试验（试管凝集试验）、乙肝两对半检查（酶联免疫吸附法）、类风湿因子检查（胶乳凝集法）、HSV-1 IgM检查（ELISA）、弓形虫IgG检查（ELISA）、甲苯胺红不加热试验（TRUST)、胶体金层析双抗体夹心法测HCG、抗链球菌溶血素“O”检查等。

近年来，免疫学检验技术的发展可谓是突飞飞猛进，其技术已经渗透到基础医学和临床医学各个学科中，据调查，医院检验科约2/3左右的项目是用免疫学新技术来完成的[1]，而且随着科技的进步，新的技术不断出现，免疫学检验技术已成为医学检验发展最活跃的一项技术和研究领域。然而目前高职院校《免疫学检验技术》的实验教学内容还停留在经典免疫学技术上，内容陈旧，有些项目临床上早就不开展或被已更先进的检测方法所替代[2]。现在的医院免疫检验技术自动化程度又非常高，学生除了撑握必须的理论知识和操作技能外，还要求学生懂得一定仪器操作技能和分析、解决问题的能力。因此，目前开展的实验项目已不能适应岗位的需求[3][4][5]。

4.教学方法落后

以我校为例。目前，我校的《免检学验技术》实验教学还处于理论教学的从属地位。实验教学多为验证型实验，综合型、设计型和创造型实验缺乏。教学方式以传统教学模式为主，即“填鸭式”或“注入式”[6]。实验课的上法为教师根据安排的实验内容，将实验目的、原理、方法、主要仪器及试剂、操作步骤等内容向学生一一传达，然后学生按操作步骤进行实验，最后得出结论。这样的教学方式中学生始终处于被动地位。学生没有参与实验内容的选择，实验步骤的拟定，仪器设备的组织、准备等，学生只能按照事别人设计的步骤进行操作，不思考这样做的原因, 有没有其他方法等。这样，既限制了学生主观能动性的发挥，也不利于学生创造性思维和创新能力的培养，还不利于培养学生探索和获取知识的能力。

二、改进方法

1.加强教师培养，提高教师能力

学校应该为教师创造条件，多多鼓励教师到医院做实地考察、参观、培训及实习，了解临床中常用设备及新兴设备，掌握先进技术，增强教师的理论水平和动手能力，这样才能够保证教学质量。教师自身也应该多注重学习，利用各种机会多补充自己的知识，在教学中充分运用。

2.学校增加投入，教师多花精力，把医院免疫学检验项目优化整合进实验课中[7]
学校实验室既是学生经常性的实践教学基地，也是为上岗奠定基础的综合实习基地。因此，要求教学内容要紧跟医院检验发展的步伐，及时做出调整。要不断的进行教学内容改革。删除一部分临床已经淘汰的非经典实验内容，同时对一些经典的试验进行组合和优化，形成新的实验项目。同时引进一些医院免疫学检验开展最多的项目，比如甲胎蛋白检测、C反应蛋白检测、丙肝病毒抗体检测、甲肝病毒抗体检测、免疫球蛋白检测、人类免疫缺陷病毒抗体检测、癌胚抗原检测、自身抗体检测（如抗核抗体(ANA)检查、抗环状瓜氨酸肽(CCP)抗体等），TOUCH检查，免疫球蛋白检查；尿微量白蛋白（MA），结核杆菌抗体（TB-Ab）、速率散射比浊法等。

以我校为例，目前我校教学用书采用全国高职高专卫生部规划教材—刘辉编写的《免疫学检验》第3版。这些检测项目书上没有，因此需要学校投入经费购买实验仪器和实验试剂，还需要教师投入时间和精力，根据说明书编写实训指导用书。即使学校没有经费投入，也应该采取必要的措施（比如多媒体示教，医院参观，专题讲座等），让学生了解医院免疫检验开展的项目的原理、操作方法、质量控制、问题处理等方面的内容。

虽然学校投入了经费，教师投入了精力，但是这样做的好处就显而易见的。将课程内容与临床应用结合起来，避免了单纯讲解实验检测方法的枯燥性。学生直接接触到了临床检验科常用的检测方法，且书本的知识与临床实验联系在一起，可以增强学生对课程整体性的认识，既能开阔学生眼界，又能提高学生对免疫检验试验的兴趣。通过内容上的调整，学生在上岗实习前基础会更加扎实，到医院适应工作环境的时间短，医院的满意度增加，对学校的发展也是有好处的。

3.改变教学模式

（1）尝试开发基于工作过程的免疫学检验实验课[8]
学校应该将临床免疫学检验技术专家和行业能手充实到教师队伍中。在他们的指导下，面向就业岗位，提取出岗位工作任务和职业能力，通过设立工作情境引导学生学习，并改革考核方式，探索出基于工作过程的免疫学检验课改方案。以弥补学院教学条件的不足。

（2）开展综合、系统性实验[9]
将独立的实验改为综合、系统性实验，探索出有益于提高学生综合能力（涵盖运用技术能力、实验分析能力和疾病诊断思维能力）的实验教学模式。这样，既能提高学生独立运用实验技术能力和分析、综合能力。还能提高教学投资使用效率及教师的教学水平。

（3）尝试以免疫检验项目为载体，进行项目化教学的课程改革[10]
以免疫检验项目为载体的课程改革，可以打破传统免疫学检验技术课程“免疫学基础→免疫学技术→临床免疫检验”的教学顺序。以《全国临床检验操作规程》中临床免疫学检验的工作为依据，设计学习情景和教学项目。使学生在学习免疫学检验项目的同时，既能掌握相关免疫学基础知识和免疫学技术原理、方法学的评价，又能了解医院检验科的工作内容和要求以及该检验项目与临床疾病的关系。

（4）创办免疫兴趣小组，培养学生综合实验能力[11][12]
建立免疫学兴趣小组， 鼓励学生利用课余时间进行免疫专题学习。给学生传授专业文献方法，引导学生学会自主获取知识。指导兴趣小组成员参与实验教学的实验准备工作， 培养他们的动手能力。鼓励小组成员自主设计实验，提高他们的综合能力。

三、结束语

实验教学改革是一个有难度的、长期的、动态的过程。我相信通过学校和教师的共同努力，遵循科学的方法，不断进行探索和实践，免疫学检验实验教学水平定能大大提高，所培养的学生能更好、更快的适应未来的临床实习和工作。
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