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【摘要】：通过分析中职英语词汇教学和学习现状，探究“微课”在中职英语词汇教学中的实践。教师需注重“微课”在制作与使用上的衔接性及在教学策略上的多样性，将“微课”有效地应用到中职词汇教学中，提高课堂教学和学生学习效率。 
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语言学家Wilkins（1972）和McCarthy（1990）认为，比起语法和语音，英语词汇在语言学习和交际中起着更为重要的作用。Singer指出,人们在阅读中,“对词汇含义理解占到阅读能力的39%,单独词汇量对了解文章中的词汇含义起到47%的作用,词汇辨认占阅读速度28%的比例。”[1]因此，词汇教学是英语教学的关键。然而，如何进行有效地中职英语词汇教学，如何解决目前词汇教学中还存在的问题以及如何探索更好的教学方法,是摆在中职英语教师面前的挑战。

一、中职英语词汇教学现状

据有关教育资料显示，我国大部分中职学校对英语词汇教学都没能取得较好的教学效果。中职生中70%英语基础差，单词读写困难。他们常常抱怨记不住单词,即便记住一些,也不知如何正确运用。词汇量的匮乏成为阻碍中职学生学习英语的瓶颈，进而丧失学习兴趣和信心。究其原因，一方面，中职学生对词汇重要性认识不够，只是应付平日的背诵听写，不注重有效的词汇学习策略，死记硬背，导致词汇的低效输出。另一方面，英语教师在进行词汇教学时，总是使用单一的“读-抄-背-测”的模式，为了完成教学任务，常采用填鸭式教学，词汇满堂灌，强行输入。

随着科技进步，移动技术和信息技术以及开放教育资源运动的蓬勃发展，“微课”显示出巨大的优势。“微课”的使用并不像多媒体教学那么简单，那么如何有效地使用“微课”提高中职英语词汇教学效益值得探究。

二、“微课”概念及特点
 “微课程(Micro-lecture)的雏形最早见于美国北爱荷华大学(University of Northern Iowa)Le Roy A．Mc Grew教授所提出的 60秒课程(60-Second Course)以及英国纳皮尔大学(Napier University)T．P．Kee提出的一分钟演讲(The One Minute Lecture，简称OML)。”[2]微课程，简称“微课”，这个概念国内较早由张铁生教授提出，它是指“按照新课程标准及教学实践要求，以教学视频为主要载体，反映教师在课堂教学过程中针对某个知识点或教学环节而开展教与学活动的各种教学资源有机组合。”[3]在互联网高速发展的背景下，针对传统单一教学资源的局限性，微课程的提出为课堂教学提出了新思路。微课程的核心内容是课堂教学视频，但与该教学主题相关的教学设计、教学课件、习题测试、教学反思、教师点评、学生反馈等教学支持资源也包含在内。然而，“微课”并不是实际课堂教学的录像，而是以一个短小的教学视频为主要载体，记录教师围绕某个知识点或教学环节开展的简短、完整的教学活动。它以阐释某一知识点为目标，以短小精悍的在线视频为表现形式，以学习或教学应用为目的。因此，“微课”不同于传统单一的教学资源类型，而是在其基础上继承和发展起来的一种新型教学资源。它具有短小精悍、资源多样、主题明确突出、易于扩充等特点。

三、“微课”在中职英语词汇教学中的实践研究

（一）注重中职英语词汇“微课”在制作与使用上的衔接性

“微课”是英语词汇教学重要环节之一，要使得教学更具高效性，就不能让微课显得孤立无援。因此，在制作微课程时，资源的搜集和制作需要从各个方面去分析，将微课程设计与教学内容、教学模式、学生的学习模式等相关教学元素紧密结合，注重英语词汇微课程制作与使用上的衔接性，不脱离整个教学活动，扎根于现实课堂，达到一个更好的教学效果，使其有效地转化为教学资源。比如，教师可以结合教学内容制作词汇讲解小视频，也可以制作课件等内容，将十分重要的教学内容重点分析，帮助学生更好地理解与掌握。通过使用“微课”，学生还可以做到课前预习，课内内化，课后复习，使教师和学生更好更有效地分享教学资源。在结合传统英语词汇教学的基础上，教师的观念和教学模式也要从 “先教后学”转向“先学后教”。此外，从制作到应用“微课”要明确设计对象，体现以中职学生为主，对学生的需求进行分析，把握好中职学生的心理特点，设计新颖，吸引学生的注意力，激发学生对英语词汇学习的兴趣和求知欲。同时培养学生终身英语词汇学习能力，让学生尝试自主探究的学习模式。因此注重英语词汇微课程开发应用与相关细节的衔接性，才能有效提升英语词汇教学有效性。

（二）注重中职英语词汇“微课”在教学策略上的多样性

在中职英语词汇教学中，教师可以根据词汇教学的目标，利用“微课”短小精炼、资源多样等特点，有针对性地将一个或两个单词以多种形式呈现，如语音、图像、动画、视频、游戏等，使学生通过视听将单词的发音、词形、词义进行统一记忆。进行有趣多元的教学设计，有意识地向学生渗透词汇学习的不同策略，如构词法、分类归纳法（同义、反义、同根词记忆法）、上下文猜测词法、联想记忆法、情境教学法等，使学生在愉快的学习氛围中体验到词汇学习的乐趣，最终实现语言流畅输出的终极目标。比如，live和evil，live意为“生活、居住”，evil是的反向顺序,运用趣味联想将正常的生活live，颠倒过来,那就是evil“邪恶和、罪恶的”了。Ostrich“鸵鸟”,先从后往前拆，变成rich+st+o，然后把rich联想成富人,st想成street,o联想成一个项圈，最后开始造句,只有有钱人才会在大街上溜鸵鸟。借助英文歌曲，让学生在轻松愉快的节奏中，通过听唱记忆歌曲中的词汇。运用概念图，让学生将词汇进行归纳总结。

将多种词汇教学策略渗透到中职英语词汇“微课”中，引导学生形成正确的词汇学习观念，意识到英语词汇并非难以驾驭，建立自信心；帮助学生运用灵活的学习或记忆策略，促进英语词汇的储存和使用；培养学生自主探究的能力，能够自我管理规划自己的词汇学习。

（三）注重中职英语词汇“微课”在计算机技术运用上的灵活性

“微课”的产生与计算机技术迅速发展，移动网络通信发达、智能终端设备（智能手机、PDA）基本普及密不可分。“微课”主要以微视频为主，其制作依赖于计算机技术。教师能否有效运用计算机技术直接决定了微课程制作水平及其应用效益。因此在制作中职英语词汇“微课”时需灵活运用先进的计算机技术，比如用摄像机加黑板的课堂拍摄式或采用录屏软件Camtasia Studio、屏幕录像专家等进行录制，充分发挥计算机技术在教学上的辅助作用，不再局限于传统的PowerPoint，Flash等方式，更多地综合多种信息技术和工具，搭建一个灵活性、综合性的计算机辅助平台，不断提高微课程质量。
四、结语

“微课”既是有用的辅助教学资源，又作为学生自主学习资源，有着巨大发展潜力和应用前景。当然，“微课”在英语词汇教学中的应用需要不断研究、探讨和实践。随着“微课”在中职英语词汇教学中实践的不断深入，定能总结出更多宝贵经验，使“微课”更好为实现教学目标服务。
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