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摘要：在教学和科研活动中要用到大量的动物，我院实验动物废弃物的处理一直是一个比较薄弱的环节，只是作了填埋、焚烧、稀释等简单处理，离无公害处理还有很大差距。学院应出台相应的管理办法，从人力、财力和物力方面给以大力支持，加强对师生的宣传教育，提高安全环境保护意识，按规章制度处理，切实保障我院广大教职员工，学生以及周边群众的生命财产安全与身体康健。
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我院现开设有动物医学和畜牧兽医两个专业，在教学和科研活动中要用到大量的动物，实验动物在教学、科研中起到了至关重要的作用。实验动物废弃物主要采用填埋、焚烧、稀释等简单方法进行处理，对实验动物废弃物的处理一直是一个比较薄弱的环节，也没有引起高度的重视。对广大教职员工，学生以及周边群众的生身体康健造成了一定影响，对环境造成了一定程度的污染。实验动物废弃物可能存在极大的危害，而实验动物废弃物的处理不好，可能会造成环境污染、造成病菌、细菌、疾病和疫情的扩散传播，危害广大教职员工、同学及其周围人群身体健康。因此必须对实验动物废弃物进行无公害处理，保护人们的身体健康。
一、我院对实验动物废弃物处理的现状
1．我院实验动物废弃物的种类
固体废弃物包括污秽垫料、动物粪便、动物尸体、动物组织器官、注射器、针头、手术刀、导管、输液器、笔、纸、绳子、破碎玻璃、棉花、纱布、敷料、擦拭物、口罩和手套及其它污染物[1]。
液体废弃物包括动物尿液、血液、组织液、体液、清洗组织器官的污水、清洗笼舍的污水、清洗地面的污水、清洗容器的污水、清洗实验设备及器械的污水、剩余的实验液体等[1]。
气体废弃物主要以实验动物粪便尿液排泄物所产生的废气，以氨气为主，还包括粉尘等[1]。
2．我院对实验动物废弃物的处理方法
①对污秽垫料主要是简单焚烧、填埋或焚烧后填埋的方法；②动物粪便、动物尸体、动物组织器官、尿液、血液、组织液、体液主要是挖坑填埋的方法；③氨气和粉尘主要采用开窗通风和换气扇换气的方法；④注射器、针头、手术刀、导管、输液器、笔、纸、绳子、破碎玻璃、棉花、纱布、敷料、擦拭物、口罩和手套及其它污染物没作处理，直接放入垃圾桶；⑤组织液、体液、清洗组织器官的污水、清洗实验设备及器械的污水、剩余的实验注射液也没作处理，稀释后直接从下水道排出。
我院地处偏远小镇上，附近没有相应的回收处理企业或机构，学院也没有专门的处理机构和人员，也没有购置专门的贮藏、运输和处理设备。从上面这些可看出我院对实验动物废弃物处理是比较简单、很不规范，不符合国家的相关法律法规要求，安全环境保护意识不强，对环境造成了一定的影响，有造成疾病传播的潜在危险，急需改进规范管理，避免安全事故的发生。
二、改进的措施和建议
随着学院的发展，法律法规和环保安全的要求，应从以下几点入手对实验物废弃物进行无公害处理。

1．加强思想教育
加强实施动物无害化处理的重要性与紧迫性宣传教育[2]，定期组织利用实验动物进行教学、科研的老师、学生和实验室管理人员学习国家有关法律法规及学院相关制度和要求[2]，提高安全环境保护意识[2]。
2．加强管理
根据我院现有的实际情况制定出相应的切实可行的实验动物废弃物处理办法，完善实验室规章制度，做到有法可依；建立建全机构、场所，从人力、财力和物力方面给以大力支持，从制度上加以保证。
3．在实际工作中加强监管，按规章制度办事

在处理过程中，实验管理和处理人员严格按规章制度办。全面实施实验动物尸体及废弃物无害化处理方法，不得随意丢弃实验动物尸体及废弃物，严禁食用和出售实验动物尸体。

实施集中存放、分类保管。分类密封包装，做好标识、分类冷冻保存，做好存放登记，完善交接手续，防止动物废弃物中途流失。

实施分类处理。对不同的动物废弃物分别进行填埋、焚化、消毒、高压灭菌、化制处理法等方法。有条件时可购置相应的设备进行无公害处理[2][3]。

实验完后，对实验室地面、工作台面、器械设备及实验室进行全方位的消毒处理。
总之，实验室动物废弃物无害化处理是社会和学院发展的需要，是人们安全健康的需要，是国家相关法律法规的要求，需实验人员全面认识其重要性[2]，按规章制度处理，切实保障我院广大教职员工，学生以及周边群众的生命财产安全与身体康健。
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