提升个人软实力，增强就业竞争力

                 ——兼论新升本院校学生礼仪学习的必要性
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摘  要：新升本院校的学生在就业竞争中由于学校的知名度、社会的认可度等因素而处于不利地位，这就需要通过礼仪教育等途径纠正学生的不知礼、不守礼的行为，打造个人的软实力，通过礼仪课程的开设和教育，提高学生的思想道德素养、人际交往能力和文明行为，以自身良好的形象和品牌适应竞争激烈的人才市场需求。
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Raising individual soft power, increasing competitiveness for employment

——And the necessity for students of newly-transferred-to-university schools to study etiquette classes

Abstract: The students of newly-transferred-to-university schools are at a disadvantage when they try to find jobs for various reasons such as: the fame and the social recognition of their colleges. That leads to the necessity of education of etiquette classes in order to correct their ill-mannered behaviors, build their soft powers and raise their ideological and moral standards, communication skills and civilized behaviors. In the consequence, those students are qualified with better images and brands and adapt to the competitive human resource markets.
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一、新升本院校学生就业的不利因素

（一）学校知名度不高

新升本院校，往往在学科发展、专业设置、师资队伍和人才培养方面，由于时间短，发展实力还不能显现，与大校、名校差距明显，在一定程度上，影响学生就业的机会。

（二）社会认可度不强

由于以上种种原因，新升本院校往往没有硕士学位授予点，没有院士，没有知名专家教授学者，没有叫得响的重点实验室、精品课程和科研成果，在社会上的知名度就比较小，在一定程度上也会影响学生的择业。 

（三）学生自信心不足

新升本院校不论是学生的报考率还是学生的录取分数都是比较低的，学生到校后和其他院校学生相比，在学校、专业、自身素质等方面都有一种自卑感，入校后的管理、教育任务较重。

（四）与外界往来交流少

许多新升本院校都不在省城，地理位置不好，周围高校不多或基本没有，不论是学校与学校之间、老师与老师之间还是学生与学生之间的信息交流较少，彼此之间的学习和提高必然会都受到一定影响。

对新升本院校的学生来讲，如果学校的教学实验设备、校园建设、教学经费、教师队伍等被比作学校的硬实力的话，那么学校的管理制度、校园文化、品牌形象等软实力则直接关系到学校的生存力的强弱和生命力的持续性，如果这方面有欠缺，在此背景下要提高新升本院校学生的就业竞争力，那只能在培养学生的软实力上下功夫改进和弥补，这样才不辜负家长的嘱托和学生的期望。 

二、培养大学生个人软实力的必要性

在20 世纪 90 年代初，哈佛大学教授约瑟夫·奈首创“软实力”概念，他在分析一个国家的综合国力的构成要素时，通常将之分为有形力量与无形力量，或硬实力与软实力。硬实力（HARD POWER）是指支配性实力，包括基本资源（如土地面积、人口、自然资源）、军事力量、经济力量和科技力量等；软实力（SOFT POWER）则分为国家的凝聚力、文化被普遍认同的程度和参与国际机构的程度等。“软实力”概念一经提出，便在世界范围内得到积极响应，大到国家政治、军事，小到社会、企业、个人，纷纷研究并认真谋划提升自己的“软实力”。

从个人角度讲，在现实生活中有许多“一无所有”的人能够“白手起家”，实现人生价值，靠的就是充分发挥自己的“软实力”。麦可思公司联合盖洛普、零点调查公布的一项调查显示，在专业知识和技能之外，现在用人单位越来越看重大学生的“软实力”。2006年，在已就业的大学生当中，有13.2％因不能满足企业对其工作技能的要求而遭辞退。如果算上因自觉能力不足而主动离职的人数，这个比例高达29.4％，即每3名毕业生中就有1人。在外资、合资和股份制与民营企业中，离职率更高。在“回答工作中什么能力最重要时”，这些已经进入工作岗位的大学生选择最多的是沟通和表达能力，同时这也被企业认为是当今大学生最缺乏的。越是热门的工作，对交流能力的需求越高，大学生心仪的国家机关和事业单位、外资企业、国有企业，认为此项能力非常重要的比例接近90％。 

那么什么是软实力呢？参照国外的能力分类，软实力包括口头表达能力、演绎推理能力等35种基本能力，涵盖了一个国家所有能做的1000多个职业。李春生在《修炼与发挥你的软实力》中，揭示了人的九种软实力，大学生不大可能全部拥有，但只要拥有其中的一二（或二三），并把它们修炼成为自己的优势力量，巧妙运用，便可成就一番事业。青年在人生的奋斗过程中，需要具备多种能力，在人生价值实现的过程中，工作能力只是其中的一部分，人的性格、修养、气质、兴趣甚至价值观都可称为人的“软实力”。所以人的“软实力”可以概括为：拥有健康强大的灵魂，良好的修养和个人魅力和对身心有益的生活习惯。如果一个人的健康与否、长相优劣、家庭经济背景即是他的硬实力的话，那么他的思想状况、思考能力、语言表达能力、市场适应能力、个人宣传包装即是他的软实力的体现；如果说学生的青春是硬实力的话，那么，仪态举止就是学生的软实力，两者合而为一才是一个完整的合格的社会人。

　　现实中，学校往往着重培养的能力，在实际工作中的应用性并不高，反而那些综合能力比如沟通、表达、谈判技巧等较强的人更被用人单位看重。对于大学生来说，学好专业知识固然重要，但要将自己所掌握的专业知识尽可能地转化为专业能力，在很大程度上需要“软实力”来铺路搭桥。在日常教学中，通过提升大学生的“软实力”，以使他们的自身条件与用人单位的要求相适应，这也是缓解大学生“就业难”问题的一个有效途径。因此，大学生不能仅仅满足于学好专业知识，要有意识地及早从日常点滴小事做起，努力培养、锻炼自己的“软实力”；也需要高校在日常教学和对学生进行就业指导时，用适当方式将“软实力”内容融汇进去。总之，个人软实力的构成因素可能有很多，但在大学阶段如果能够加以强化和提升，必将对就业、工作、晋升产生持续的影响。

三、大学生个人软实力的培养途径

大学生个人软实力的培养途径有很多，内容涉及到许多学科，但礼仪基础知识的学习，是非常重要和可行的环节。这一方面是因为某些大学生还存在着一些礼仪失范行为，另一方面通过教学内容的调整和更新来加强礼仪教育也完全可行。

不可否认，当代大学生大部分是好的。然而我们也不难看到一些大学生的衣、食、住、行等方面仍有许多不知礼、不守礼、不文明的行为，诸如不尊重同学、老师，吵架、打架、偷窃，公众场合大声喧哗，乱丢垃圾等，这些都跟一个受过高等教育的大学生的身分是极不相符的，与时代对他们的要求形成巨大的反差。穿着上有些同学为了增加回头率和吸引别人的眼球，在一些公共场合，如教室和图书馆，男生穿背心、短裤，女生穿吊带和凉托，还有的女生不仅衣着“超低空”、而且还浓妆艳抹。就餐时有些同学插队，不尊重理解食堂员工，对他们不使用敬语，不爱护食堂卫生和浪费粮食，缺少起码的就餐礼仪，甚至穿着浴袍、睡衣去打饭。住宿时很多同学都把自己宿舍的垃圾放在宿舍门口，只顾室内卫生而不顾室外卫生。行为上有些同学在公共场合搂搂抱抱；在自习室和图书馆不把手机调成震动，影响别人学习；有的同学无视学校的规章制度，迷恋网络而迟到、早退、甚至缺课；上课时甚至和老师谈话时还不停的嚼着口香糖，感到做错了时又不假思索地将口香糖吐在地上。综观在校大学生的礼仪行为方式，作为“礼仪之邦”的接班人，在现代物质文明、精神文明高度发展的今天，开展对大学生的礼仪教育势在必行。

现代教育家提出了千教万教，先教做人的教育理念。我们的教育要培养人，首先就要注重培养有教养、知礼仪的人。大学生是知识层次较高的群体，在道德水准上，在礼仪修养方面应当提出更高的要求。学校应将礼仪教育纳入教学大纲体系，培养学生的交往意识和交际技巧，使学生较为系统的掌握礼仪修养的理论知识和应用规范。法国作家大仲马说过：“有些人学了一生,而且学会了一切，但却没有学会怎样才有礼貌。”因此，开展礼仪教育和教学，进行标准的礼仪训练，通过礼仪这个“尺度”，规范大学生的言谈举止，矫正粗俗、丑陋行为，已经成为培养大学生良好形象、优雅气质和风度的必修课。我院从2004年开始面向全体学生开设礼仪教育课程，系统讲授礼仪的基本知识、基本原理和个人基本礼仪、社交礼仪、商务礼仪、涉外礼仪、求职礼仪的操作规范，提高学生对礼仪的认知，培养学生正确的交往动机，鼓励学生勇于交往，引导学生在日常生活中能恰当的遵守和运用礼仪的原则和技巧。从几届学生的学习反馈看，效果很好。 

当然说实话，到大学阶段再进行礼仪教育已经有点晚了，所以全社会都要对礼仪知识的学习引起重视，我国的传统文化就很注重“礼”的教育。《史记·孔子世家》就记录着：“不学礼,无以立”。应对小孩从小就进行礼仪教育，特别要加强家庭、中小学对学生的礼仪教育。家庭礼仪教育的一个最重要的目的就是培养孩子的礼仪习惯。家庭礼仪教育的实施，应该加强教育者(主要是父母)自身的礼仪修养，认真负责地扮演好孩子人生道路的引路人的角色。 

四、大学生学习礼仪对就业的促进作用

美国在1993年做过一个就业能力研究。认为就业能力包括自尊、成就动机、基本技能、特殊职业的技术支持和技能、思维能力、学习能力、人际交往能力、组织任职技能。国内有专家提出就业能力包括：职业技能、人际交往技能和生活技能。其实，就业能力中还包含着很多其他方面的内容，这些都应该靠长期积累才能获得。对大学生进行礼仪教育的目的就在于礼仪教育的许多内容恰恰能够填补学生就业能力的欠缺部分。人才济济的就业市场对大学生的素质提出了多元化的要求。只有大学生的个人素质达到更高的标准和更加具体的要求，才能在就业竞争日趋激烈的背景之下有所发展。礼仪知识的学习，就是为了提升学生的就业竞争能力。
首先，提高大学生思想道德素质，这是用人单位最起码的要求

目前，在不少高校中存在着这样的现象：学生学的是高层次的道德规范，实际行为上却往往达不到基础道德的水平，这是与礼仪教育的缺乏分不开的。礼仪教育，就是通过对大学生进行系统的礼仪基本理念、规范、内涵的传授和训练。使他们掌握并以基本的礼仪规范去完善自我的行为，做到“诚于中而行于外，慧于心而秀于言”，把内在的道德修养和外在的礼仪形式有机结合起来，彰显自我的良好气质。一个知书不达礼，知识水准和道德水准严重不协调的学生，不可能成为一个优秀人才。现代企业在面试时，越来越喜欢“道德修养考试”这一方式，大家也都熟悉在“大堂中的一张纸”或“一把扫帚”一决胜负成败、谋得一席职位的故事。这些细节更能映射出一个人的道德修养水平。

其次，建立良好的人际关系，这是维护持久工作的基本能力

    在大学期间，能否与他人建立良好的人际关系，对一个人的成长和学习有着十分重要的影响。但由于缺乏礼仪修养和交际技巧，不善于有效准确地表达自己的情感和思想，也不了解别人的需要和情感，导致一部分大学生人际交往受挫，进而影响到了自己的心理健康。因此，礼仪教育能帮助学生掌握交往技巧，积累交往经验，掌握三A原则，很快与交往对象接近。实践表明，良好的人际交往有助于提高大学生的自信和自尊，降低挫折感，缓解内心的冲突和苦闷，宣泄愤怒、压抑和痛苦，减少孤独、寂寞和空虚等。同时，让大学生学习和掌握礼仪的基本知识和规范，他们就能凭借它去顺利地开启各种交际活动的大门和建立和谐融洽的人际关系，在今后的工作中也能有一个健康的心态更好地经营自己的事业。

最后，强化大学生文明行为，这是能否应聘成功的先决条件

    礼仪教育是社会主义精神文明教育体系中最基础的内容。通过礼仪教育，让大学生明确言谈、举止、仪表和服饰能反映出一个人的思想修养、文明程度和精神面貌，可以有效地展现一个人的教养、风度与魅力。在人才招聘会上，言谈儒雅、服饰得体、仪表端庄、神态大方、礼仪到位的大学生更能受到用人单位的青睐。讲究礼仪，遵从礼仪规范，能更好地体现一个人对他人和社会的认知水平和尊重程度，从而使个人的学识，修养和价值得到社会的认可和尊重。
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