以宿舍为单位的管理方式在新疆地区大学生班级管理工作中的应用
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摘要：学校应把德育放在一切工作的首位。随着社会经济多元化，社会压力逐渐增加，大学生心理健康重要性也一天天提上日程，如何将德育、心理健康工作做好，引导学生身心健康发展，是一项艰巨且值得探讨的问题。辅导员的工作千头万绪，但核心工作任务是组织好一个班集体，而班集体又是由很多宿舍为单位构成的集合体，本文试着从宿舍管理为切入点，应用于学生思想教育工作，取得了较好的效果。
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Abstract: the school moral education should be first in our work. Along with the social economic diversification, social pressure gradually increased, the college students' mental health become important. How to do moral education and mental health work well, how to guide students develop healthly,which become a difficult problem worthy to be discussed. the core task of counselors’ work is to organize a class,as the class is made up of many dormitory as the unit, this paper try to show that the application on college class management work by units of dormitory management method,which good results have been achieved.
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 随着社会和科学技术的飞速发展与进步，人们的生活节奏日益加快，竞争愈演愈烈，人际关系也愈加复杂，知识爆炸性地增加，迫使人们不断地进行知识更新，人类进入了情绪负重年代[1]。大学生对社会心理这块时代的“晴雨表”十分敏感，况且，作为一个特殊的社会群体，有许多特殊的问题。大学生所处的青年中期是人的一生中心理变化最激烈的时期。由于心理发展不成熟，情绪不稳定，面临一系列生理、心理、社会适应的问题时，心理冲突矛盾时有发生。这些冲突和矛盾若得不到有效疏导、合理解决，久而久之会形成心理障碍[2,3]。如何使大学生避免或消除种种心理压力造成的心理应激、危机或障碍，预防精神疾患和心身疾病的发生，加强对大学生的心理健康教育，成为各高校迫切的需要和共同关注的问题[4]。

首先，我们分析下大学时期学习生活的特点及存在的问题：

（一）学习的任务、内容、方法的拔高。
大学学的是专业知识，目的是把学生塑造成建设祖国的高级专门人才。同时要求大学生需要具有较强的自学能力，独立地思考和解决问题。新大学生往往不适应这种变化了的学习生活，不知道如何适应和支配时间。 
    （二）集体生活为主体。

进入大学后，班集体成为主要生活环境，宿舍成了主要的生活区，日常生活全要自理，这对那些平时习惯于依靠父母、家庭的人来说，确实是个难题。这种变化给他们带来了一定的精神压力。 
    （三）人际关系及沟通的复杂化 
跨进大学后，周围的人来自不同地区，素昧平生，语言、习俗各不相同；同学间由原来的热热闹闹、亲密无间变得陌生，有想法也难以启齿。这对年龄仅有十七八岁的新生来说，是极不习惯的，因此，每逢节假日就会想家、想同学，会产生孤独感。 
    （四）社会性工作的增多

大学强凋学生的自我管理，班里事情多，社团活动多，学生除了要搞好自身的学习外，还要担负一定的社会工作，关心班集体建设。新生往往不大适应这种较大工作量的生活，缺乏工作主动性，在其位又不知如何谋其政，感到压力大。 
其次，在新疆地区多民族聚集区，大学生班级管理工作从宿舍管理切入的必要性：
（一）从宿舍管理入手的可行性：

我们不难看出，大学生活、社交、沟通、学习等等，并不仅仅是个体的行动，往往以班级、宿舍及社团等群聚活动为主。在面临当代大学的思想问题上时，尤其是在新疆，大学生管理中存在的一个特殊问题：维吾尔族学生和汉族学生的和平共处，民族团结。而宗教信仰、语言及文化等方面的差异也显的尤为突出。如何更好的解决多民族大学生思想教育工作，作为辅导员的我们，尝试着从宿舍管理下手，因为，我们从实践工作中也发现，学生在课堂、班级甚至是社团的花费的时间远远不及在宿舍的时间，吃、住及休息的大部分时间都在宿舍。因此以宿舍为单位的班级管理办法更容易深入学生的生活，了解学生们的思想动态，为辅导员工作的开展奠定了坚实的基础。
（二）从宿舍管理入手的优越性：

在建立一个有效的班委团体的同时，不可以忽略宿舍，这个同学朝夕相伴的小单位的调整和建设。宿舍为班级的最小单位，也可以说学生入学以来最亲密无间的小团体，离开家庭的孩子需要一定的心理适应期，宿舍管理在学生工作和心理健康方面就显得尤为重要。我在担任班主任时期对宿舍管理做了一些准备工作，这将对后期班级管理及学生心理健康的自我调整有很重要的意义。

（三）宿舍管理的具体实施策略：

1）对宿舍进行有效的人员安排和管理

事先对学生的家里经济情况进行了解，一般一个宿舍6名同学，采取贫困同学分2人，本市同学分1人，同一或相近生源地的同学尽量分在一个宿舍；考虑到饮食习惯、民族友情，尊重民族同学和汉族同学在宿舍分配上自由组合原则。

2） 小单元管理在生活、学习管理方面的优越性

宿舍为小家的思想。每个宿舍轮流做一次值日的方式，同学们劳动也比较积极，很少有意见，集体的荣誉感也容易体现。宿舍之间可以进行联系，通过宿舍间感情来融洽关系，防治宿舍内部的矛盾，一旦出现，很难处理。早操、点名都由舍长负责，迅速而到位。在管理工作中也有条不紊。管理工作也变的轻松。

3） 有利于宿舍文化的建立

每一个宿舍都有自己宿舍的文化氛围，氛围的影响是相互的。同学们可以按照自己的喜好布置自己的宿舍，并定期进行宿舍卫生评比。学生宿舍评比中，有的走小清新路线、有的走浪漫蕾丝路线、还有古典文艺范等各种不同主题宿舍生机勃勃。在周末的时间里同学们可以相互交流，读书，绘画，参加各种兴趣小组，学跳民族舞，学习民族语言及外语交流等，不仅加强了民族同学与汉族同学之间的交流，也增进了民族友谊。

第三，宿舍管理方法取得的效果

作为班主任及辅导员期间，我们探索的使用该种宿舍为单位形式的班级管理方法后，发现这样使学生的思想教育工作变更方便快捷，有序。同学们以宿舍为家的观念的培养，使其心理健康成长，团结友爱，相互帮助和依托；尤其是独生子女利他行为的锻炼和培养利于掌握学生的思想动态在一定程度上有效预防学生心理问题的发生，学生之间的矛盾最终还是要由学生自己解决，解铃还需系铃人，让学生之间矛盾没有或自我消化才是真正的管理之道。

通过对宿舍组成人员背景的合理搭配，让自卑的孩子找到可以说话的伙伴，让家境优越的孩子因为情感交流而逐步培养一个利他情商的能力。生源地相近的同学在过年回家买车票，相约同来方面都有一定的方便。在新疆地区，也兼顾考虑到民族问题。

当然，通过宿舍文化生活上的管理，同学们相互影响，相互学习，我带领的班级在参加文艺汇演，尤其是一些外语竞赛、演讲以及大学生科创科研课题等方面，都取得了比较理想的成绩，其中我们带教的同学参加科研课题获奖，同时发表论文多篇。

综上所述，大学生宿舍管理-小单元管理模式的实施可以成为高校学生工作的一个关键切入点。抓住了这个环节, 诸多琐碎的问题就会迎刃而解。当今社会, 加强大学生思想教育工作对建设中国特色社会主义具有非常重要的意义，在这一点上, 作为辅导员的我们必须要取得共识。当然, 人的心理素质不是天赋的，而是取决于后天的教育与训练，思想教育工作的开展也是一个复杂的系统工程, 单靠某一个方面的努力是难以奏效的, 也不能期望一朝一夕就能实现。我校通过从宿舍管理为切入点，对大学生心理素质教育方面进行了许多探索和尝试，取得较好的效果，以此为契机，与广大同仁进行交流和学习探讨，抛砖引玉。
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