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摘要：微课作为一种信息技术与教学融合的手段在国内基础教育和高等教育领域迅速升温。文章分析了微课的特点并对其在在高等数学教学应用中需要注意的问题进行了讨论分析，提出了如何将微课融入到高等数学教学中以提高教学质量。
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    微课是近年来新兴的一种教学形式,它是以视频为主要载体,记录教师在课堂内外教育教学过程中围绕某个知识点或教学环节而开展的精彩教与学活动全过程.微课的核心组成内容是课堂教学视频，同时还包含与该教学主题相关的教学设计、素材课件、教学反思、练习测试及学生反馈、教师点评等辅助性教学资源.
微课的教学时间很短,只有5-10分钟左右,因此,教学过程不能太过于啰嗦和拖沓,应该干练,突出重点和主题.在教育教学中,微课所讲授的内容呈“点”状、碎片化,这些知识点,可以是教材解读、题型精讲、考点归纳;也可以是方法传授、教学经验等技能方面的知识讲解和展示.微课是课堂教学的有效补充形式,微课不仅适合于移动学习时代的传播、也适合学习者个性化、深度学习的需求.

微课可以应用在各个学科,本文主要讨论微课在高等数学教学中的应用.高等数学是理工科专业的基础课程,高等数学的学习需要学生具有发散性思维、空间想象力以及创新思维.对于培养学生的发散性思维、空间想象力以及创新思维培养,微课比传统课堂教学的效果更好.教师可以充分地发挥微课在高等数学教学中的积极辅助作用.下面,本文就微课在高等数学教学中的作用以及其在高等数学教学应用中需要注意的问题进行讨论分析.

1、 微课在高等数学教学中的作用

高等数学教学主要在于知识点的讲解,如何把概念、定理讲的形象,透彻是

关键.高等数学里的很多知识点与实际生活应用非常密切.通过微课,教师们可以把生涩难懂的概念与实例相结合,提高学生理解知识点的效率.

譬如高等数学上册的“凹凸性”知识点.凹凸性是表示曲线弯曲方向的概念,在现实生活中有很多优美的曲线,我们可以通过拍摄一些曲线的视频来提高学生的学习兴趣,比如过山车、赛车道、弯曲的山路等.而这些视频教师可以制作一个微课视频供学生学习.同时在讲解凹凸性与导数的关系时,我们可以通过动画演示来讲解.那么这些动画可以录进微课里面.“凹凸性”知识点的难点是凹凸性的判断,我们可以选一道和实际生活应用非常相关的题目来讲解,体现凹凸性的实

用性并且加深学生的印象.由于学生的理解能力不同,在传统课堂上讲解,有的学

生接受快,有的学生还理解不了.视频是可以重复观看的,学生对于一些难理解的

地方可以重复观看,直到理解为止.

由此可见,微课对于高等数学的教学是有辅助作用的.学生在学习过程中,可

以根据自己的情况自主安排学习.哪个知识点不懂就可以看哪个知识点的微课,
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这样提高了学生的学习效率以及学生对高等数学的学习兴趣.

2、 微课在高等数学教学中的应用

传统的课堂教学是教师在固定时间固定地点开展的有规律有组织的教学.

微课是共享资源,微课可以放在网络上,在学生需要学习某知识点时随时观看.所以,微课和传统课堂教学是有区别的.微课不是对课堂教学的简单录制,如果只是录制课堂,微课就起不到它应有的辅助作用了.下面,我们具体分析微课在高等数学教学应用中应注意的问题.

1、 微课教学的设计

微课通常是学生在较短的时间内自主学习的,学生对于设计枯燥的微课是没

有兴趣的,枯燥冗长的微课即浪费了学生的学习时间又降低了学生的学习兴趣.因此,微课的设计就显得尤为重要.

微课的设计要讲究短而精,既要重点突出,突破难点,又要体现知识点衔接的连贯.首先,微课的设计要使整个微课看起来生动有趣,引人入胜.尤其是在开始的时候,要在短时间内抓住学生的注意力,注意力的集中可以大大帮助学生提高学习效率.我们可以通过学生感兴趣的生活实例来引入微课,也可以通过一些有趣的小实验来引入微课.其次,微课要注意各部分的衔接,这对于学生的知识过渡起到很大的引导作用.因此各部分之间应有确切的逻辑关系,并且不应跨度太大,而且相应的各部分之间可以采用一些重复的图片或文字,表明它们之间的过渡关系,从而使学生更轻松地接受新的学习内容.最后,在收尾时,应归纳本微课的知识要点,帮助学生验证自己是否已经掌握了所学的内容,并利用一些相关例题来检验学生的学习效果.

2、 微课教学的制作

在微课的制作过程中,不仅仅只是简单的利用幻灯片来讲解录制,我们应利

用多种媒体素材,包括视频、动画、音频.教师可以参考生活中与知识点相关的实例,录制成小视频,同时配以和主题接近的音乐.这样,使得整个微课不会显得呆板,而是生动形象有趣.在制作过程中一切应以学生的思考为主.

幻灯片是微课制作的重要工具.幻灯片的的制作要注意画面要简洁,不花哨；文字要简练,不累赘；制作要有动感,不复杂；重点要突出等等.幻灯片的制作是用来辅助教学的,切忌太依赖幻灯片,给人以照本宣科的感觉.

微课中的教学视频是微课成功的重要因素,因此微课的视频录制很关键.首先,教师的语言应精炼,有条理,直击重点难点,不出现多余的话；教师的仪态应端庄大方,举止优雅.其次,视频的背景应该做到简洁干净,避免干扰学生的注意力,影响教学效果.

三、微课的未来发展
    微课并不是传统意义上的课或课程，而只是一种数字化教与学资源，微课要么在网络中运行，要么在单机中运行，既可以辅助教师的教，也可以让学生进行自主学习。作为一种新型的教学资源，微课在网上显然更受欢迎。当人们无法到现场听课时，在网上看视频就成了最好的选择，因此，微课会在网络教育中发挥更大的作用。
微课因其方便、快捷、高效，成为网络教学资源中的新生力量，但从教学规律分析，绝不是所有高等数学知识的学习都适合切片化。因此，我们应该正确认识微课的优势以及其局限性，在高等数学教学中适当融入微课，以突出它在教学中的有益作用，达到提高教学质量的目的。
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