教师心理素质对教学效果影响的探讨
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护理学作为医学领域内一门独立的学科，而不单是医疗的附属。护理人员是独立的科技工作者，而不单是医生的助手、医嘱的执行者，这一观点，远没有尽人皆知。特别是我国，护理事业大大落后于世界先进水平，护理素质、护理技术也远不尽如人意。作为培养人才的教师，理应身先士卒，为振兴护理事业而努力。护理教师不仅要让学生掌握技艺，更要培养优良的品质，这既是教书育人的真谛，又是事业发达的基础，更是良好教学效果的反映。而要做到这一点，教师自身形象、品德、学识、水平等等，无疑会给学生以巨大的影响。下面，分析一下教师的心理素质对教学效果的影响。

1、 真挚的热爱护理专业

教育最大的艺术是教育者以受教育者的面目出现。我们不可否认，目前的护理队伍中有一部分人是不爱专业的。进入护校的学生，因喜欢而入学的也不多，这大大阻碍了护理水平的提高。学校总是为改变这种状况而努力，每年的入学教育，总免不了专业思想教育，但单纯的教育远远比不上教师自身的感召力。正如加里宁所说：“教授一门功课，这是基本的工作，但除此之外，学生们处处模仿教师，所以说教师的世界观、他的品行、他的生活，他对每一现象的态度都这样或那样的影响着全体学生，这点往往是觉察不出的。如果教师很有威信，那么这个教师的影响，就会在某些学生身上永远留下痕迹。”护理教师教授的是主课，时间最长、与学生接触最多。如果他们不是真挚的热爱专业，那无疑只会是机械地为了完成教学任务而教，而不是为培养人才而教。如讲授基护绪论这一章，学生们虽已入学半年，但开设的均是文化课、基础课，没有真正了解护理。如何通过绪论的教学，提高学生对专业兴趣以及献身护理事业的决心，就不能照本宣科，广泛的翻阅资料，补充现代护理观念的内容，同时满含深情地用自己的感受、自己的认识去感染学生。因为“教师在教学过程中表现出来的专业兴趣，往往会引起学生相应的学科兴趣。”引导学生热爱专业是护理教师的职责之一，除在教学过程中，在与学生的日常接触中，时时会谈及专业问题，如果你不是真挚地热爱专业，也就无法用你的思想、语言、感情去影响学生，也就培养不出热爱专业的学生。

2、 对学生充满爱心

“谁不爱学生，谁就无法教育他”，“教育不能没有爱，就像池塘与水一样”（夏丐尊先生语）。对于护理教师，对学生的爱心对教学效果的影响更甚。因为，培养一名优秀的护士，离不开培养一颗热情、慈爱的心灵。正如南丁格尔所说：“护士不仅需要一双能干的手，又需要一颗善良的心”。培养学生有爱心，教师首先得有爱心。这爱心体现在对授课的认真负责，示教的不厌其烦，对学生的严格要求而不放任上，更体现在对学生的关怀爱护，注意学生上课的神态，学习成绩的波动，经常与学生交谈，不是严厉的批评而是耐心的疏导，动之以情，甚于父母，晓之以理，细如雨丝。平时关心学生生活，不要把这一切看成是班主任的事，要知道，在奉献我们的爱心的同时，你在塑造一颗爱心。诚想，一个冷漠的人站在讲台上，板着脸讲护士的爱，岂不是自我嘲讽吗？孔子曰：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。”这是最好的启示。

3、 旺盛的求知欲

教育心理学指出，“广泛而浓厚的求知兴趣，是教师重要的心理品质之一。只有教师自己有广泛的求知欲，启发学生的心智活动，促进他们深入钻研问题。”护理学的发展日新月异，而教材比较陈旧，跟不上临床的发展，如果教师仅仅掌握课本上的知识，一方面跟不上临床发展，如果学校培养出的学生知识水平落后谈何推动护理事业的发展？另一方面，如果教师知识面狭窄，离不开书本，教出的学生也会缺乏创造性。因此，护理教师必须有旺盛的求知欲，广泛地阅读各类专业书籍杂志，扩大知识面，特别是新技术、新理论，讲课时授引一些，就会启发学生认识到，书本以外还有更为广阔的世界，这世界原本那么辉煌灿烂，真是“学林漫步贵渉远，无人迹处有奇观”！那么学生就会如饥似渴地去求知，去探索，这种精神将是推动护理事业发展的无穷的动力。

另一方面，护理教师还要有专业以外的知识，并把它们运用于教书育人中，培养的学生才是符合现代护理模式的，你的教学也才是富有成效的。

4、 稳定的情感

教师的沉着、自制、耐心和一贯的坚持性，是有效地影响学生的重要品质。教师必须具有自我调控个人的心境、情绪、情感波动的能力，教师在学生面前应该始终处于最佳心理状态，以愉快、乐观、奋发向上的精神状态，去感染学生，把满腔的爱献给学生。稳定的情感对于普通教师是必须的，而护理学教师更甚，因为我们培养的人才必须具有稳定的情感，以自己最佳心理状态去调整病人的接受治疗的最佳心理状态，这是提高医疗护理质量的关键。我们要培养学生如何面对生活中的烦恼、不幸，平衡自己的心理，以微笑面对病人，就必须从自身做起，身体力行，加强修养，养成良好的心理素质，并在教学及其它学校生活、活动中去引导、影响学生。中专生已具备一定的审美能力，对教师更不会言听计从，如果教师自己感情用事，一冲动，易变化，那你在这方面的教学将毫无成效的。

5、 良好的人际交往能力

南丁格尔说过：“人类各种各样，由于社会、职业、地位、民族、信仰、生活习惯、文化程度不同，所得的疾病、病情也不同，要使千差万别的人都能达到治疗或康复需要的最佳心身状态，本身就是一项精细的艺术。”一个优秀的护士一定是能够与各种各样的人相处的，具有良好的人际交往能力。一个成功的护理过程一定是护士与病人相互理解的。要培养这样的学生，教师首先必须学会与人交往，与学生交往，与他们平等相待，坦诚相见，热情关怀，教育耐心细致；另一方面也要帮助班级里的学生彼此了解和信任，指导学生如何与人交往。我们应该明确：对护生的教育并非仅仅限于护理，通过生动活泼的学生生活，与思考丰富、生活经验丰富的教师和朋友交往的学习方法，是很有意义的。因为在需要人与人相互理解的护理工作中，不去亲身学习体会，决不会了解人与人，特别是与病人的相互理解有多么难。因此，对护士专业的学生除了学习专业知识以外，应该开展更为广泛的教育活动，更加关心授课以外的生活。教师还应具备一技之长，积极参加学生的各项业余活动，这与培养学生良好的人际交往能力有很重要的作用。

总之，培养适应时代要求的，能推动护理事业发展的接班人，是我们护理教师所追求的。我们应该不断地探讨如何才能进一步提高教学效果的方法，既从教学手段上考虑，也从我们自身的素质方面来考虑，不仅仅提高护生的动手能力，还要提高护生的道德水平。俗话说：身教胜于言教。让我们以自身的形像去感召一代青年对护理事业的热爱与奉献。

