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随着社会的发展，相比于普通中学，中职学校学生出现各种问题多，主要表现在：思想上，政治意识淡漠，缺乏理想信念，法制、纪律意识淡薄，道德意识不强，文明修养缺乏等；行为上，学生与学生，学生与学校，学生与社会矛盾不断。为什么会出现这些现象，职业学校如何面对和处理这些现象？

一、原因

1、社会原因

中职学生思想政治工作难管理的主要原因有两个：一是客观原因，如学校扩招，导致后进生数量增多；二是目前生员数量大幅度减少，只要成绩好一些的都上了当地普通高中，其余后进生绝大多数都被各级各类职业学校录取；以上两类学生思想品德与行为上大都存在一些问题，即问题学生；三是学校思想教育工作投入不够，教育方法陈旧，没有根椐当前社会出现的新情况及时更新教育方法，没有根据中职生特有的心理问题专门开展有针对性的教育工作；四是社会对学校办学产生的新不良因素，如学校周边酒吧、网吧增多等，学生容易受到社会的不良风气的影响。五是社会大环境中存在着许多不和谐的因素，限制了中职学生的思想政治教育的发展。主要有：社会中种种不良风气，消极和错误思想，某些国家机关行政人员贪污腐败的不良作风，国家法律和政策法规的漏洞等。这些种种都给中职学生的精神世界抹上了一层阴影。
2、学校原因

学校是培养社会主义建设者和接班人的重要阵地，在传授专业知识的同时，也要育人，帮助学生塑造独立完善的人格，教授其谋生的技能，成为国家的栋梁。除此之外,由于中职学校的思想政治教育方法枯燥乏味，无法激起学生的学习热情，教育过程缺乏师生间的有效互动，仍然停留在传统的灌输式的教育模式，以老师一味讲述的教育手段，不能发挥教育过程中学生的主体作用，影响了学生全面的素质提升。

3、家庭原因

在家庭中，父母的言行举止，世界观、人生观、价值观对子女会产生潜移默化的影响，甚至会决定子女最终的性格和品行。完整、和睦、温暖的家庭氛围，有利于孩子形成健康健全的人格，反之就会给青少年的心理和生理成长造成一定的障碍。但在中职学生的家庭环境中，家长往往只看重孩子的成绩，而忽略了孩子思想道德境界的发展，漠视孩子的心理健康和精神世界。更有甚者，家长自身的思想境界就有缺失，更不能将孩子教育成德行兼备。因此，提高家长对子女思想政治教育的重视程度是解决当今现状的关键。
    二、职业学生思想教育现状
    由于高校扩张的政策进一步推进，高校学生数量剧增，紧接着就是普通高中的扩招政策。许多家长都希望自己的子女能够在高考后进入一所理想的大学。正因如此，中职学校的办学并不为大众所看好，学校没有广泛的生源，办学规模较小，发展前景不容乐观。只有被重点高中、普通高中等筛选过程中被淘汰的学生，才会选择进入中职学校[1]。他们不是成绩过差，就是家庭经济条件较差，或是为了能够较快找到一份职业，才会迫不得已选择进入职校学习。部份学校由于生源和经费严重不足，几乎不能生存下去，招生一味追求数量而忽略质量，无视学生的学习成绩和思想境界，从而导致进入中职学校读书的学生综合素质参差不齐。正因为此，中职学校应该针对学生的思想状况，通过多样化的创新方式，进行思想政治教育，突出中职特色，着力培养学生的综合素质，促进学生全面发展。
    三、职业学校学生的思想教育的方法

    1、加强思想政治工作，提高学生道德素质。中职学生正处于心智走向成熟的过渡期，也是树立正确人生观、世界观、价值观的关键时期。因此，他们的心理仍处于半幼稚、半成熟的状态，容易受各种不良因素的影响。他们无明确的生涯规划，社会责任感不强，道德水平参差不齐，严重影响身心健康成长。因此必须充分重视思想政治工作，丰富思想道德教育的方式和手段，有利于学生树立正确的世界观、人生观、价值观。学校要针对学生的所求所需，性格特征、兴趣爱好和心理状态，精心挑选德育工作内容，创新工作模式，如组织新生入学军训教育、集体参观博物馆或是科技馆、校企合作实践基地实习、邀请事业成功的知名人士进行讲座交流、优秀毕业生回校交流等，在潜移默化中培养学生正确的人生观、价值观与世界观。
    2、加大管理力度，制定相应考核制度
“没有规矩，无以成方圆”，制度是学校实施管理工作的基本保障。学校在整体的教育规律和教育方针的指导下，明确培养高素质学生的目标，建立各种规章制度。为了使学生日常行为更加规范化，学校应该根据学生的思想现状制定相应的日常行为规范，学生学习质量考核指标，通过考核真实反映学生的文化知识、政治素养、组织纪律、思想道德、学风建设。
    3、开展各种有益的活动，丰富学生课余生活
如果学校生活只是单纯的上课学习，那么校园生活就会索然无味，只有课业活动和娱乐文化活动相得益彰，才能够使得校园生活劳逸结合。因此学校应适度开展社团活动，以丰富校园生活，激发学生的学习热情，调节枯燥无味的课堂生涯；创新课外活动的形式，如思想教育性的活动可采取演讲比赛、学科知识竞赛等形式；实践操作行活动可采取小制作、小发明等形式；文化娱乐性活动可采取文艺、趣味运动会、游园活动等形式；社会实践性可采取下乡志愿服务、问卷调查、勤工俭学等形式。

    4、改变教育理念，营造良好学习氛围
随着社会的发展，学生的自主意识增强，从报刊杂志、电视和网络等各种媒体上接触到的信息量不断增加，他们往往比较抗拒老一套的教学模式。因此，教师要改革教学方法，以适应新时期学生工作的需要。

5、改变教育方式，多渠道开展思想政治教育
    学校应从学生思想实际情况出发，创新教育方式，如将压制管理转变为关心爱护，被动处理转变为主动防范，教师单向灌输授课方式转变为师生共同参与、双向交流。其次，学校要加强对学生的法制、道德教育，不断优化思想政治教育环境，加快校园网络建设。再次，有条件的中职学校可以建立校外社会实践基地，因为形式多样的社会实践活动是进行思想政治教育的有效途径。此外，值得注意的是，加强学生的思想政治工作，并不能单靠职业学校，而是需要有关部门共同行动起来，为中职生营造一个和谐美好的社会环境。
    6、发挥校外实习的思想道德教育作用
    实训实习是中等职业学校教育教学的重要内容和环节，也是对中职学生实施思想道德教育的重要途径。学校要结合实训实习的特点和内容，抓住中职学生与社会实际、生产实际、岗位实际和一线劳动者密切接触的时机，进行敬业爱岗、诚实守信为重点的职业道德教育，进行职业纪律和安全生产教育，培养中职学生爱劳动、爱劳动人民的情感，增强中职学生讲安全、守纪律、重质量、求效率的意识。要切实加强实训实习管理，在实训实习特别是离校顶岗实习阶段，学校必须安排专门人员参加，与实习单位共同做好对中职学生的思想道德教育和管理工作，绝不能放任自流。

中职学校学生思想教育工作任务艰巨，作为中职学校的思想政治教育教师，应立足于当前的教育现状，改变教学思路，改革教学模式，创新教学方式，把中职学生培养成为对社会有贡献的有用人才。

