成人教育学籍管理如何与时俱进

施敏子 

（昆明理工大学，云南 昆明 650092）

摘要: 成人教育学籍管理是一项非常重要的工作，它关系到每一位学生的切身利益，因此不容忽视。在新的形势下，成人教育学籍管理工作必然会面临一些新的挑战。这就需要我们不断地去改进和完善成人教育的学籍管理工作。
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学籍管理是成人教育教务管理的重要组成部分之一，包括学生入学与注册、转专业与转学、休学与复学、退学、成绩考核与记载、毕(结)业与肄业等等。它是维持教学秩序、保障教育公平、维护学生切身利益的重要工作之一。

一、成人教育学籍管理面临新形势

1．政治背景

党的十八大作出重大决策，要求全党要贯彻群众路线，提高做好群众工作的能力，这是新形势下加强党的建设的创新之举。以习近平同志为总书记的党中央领导也反复强调，在新形势下，要坚持群众路线，做好群众工作。群众路线也就是一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。

2．科技背景

成人教育学籍管理经历了四个时期：人工处理时期，计算机单机处理时期，局域网时期，互联网时期。随着计算机的普及，计算机渐渐被人们广泛应用于各行各业，包括学籍的管理，这样就从很大程度上提高了成人教育学籍管理的效率，大大降低了学籍管理的信息出错率。随着互联网技术的不断发展，成人教育的学籍管理也逐步走向了网络化、数字化和信息化。

3．社会背景

我国的成人教育事业正在向大众化、终生化的教育阶段大步迈进，成人教育的办学规模越来越大，种类层次也越来越多，这样就给学籍管理工作提出了更多新的要求，同时也增加了更多难度。

二、新形势带来新挑战

1．成人教育学籍管理怎样才能更好地服务于广大师生

作为成人教育的学籍管理工作，也应该贯彻群众路线，提高做好群众工作的能力。群众也就是广大的师生，因此，我们应该多思考怎样才能更好地服务于广大师生，让广大师生满意我们的工作。

2．成人教育学籍管理怎样才能跟上科技革新的步伐

计算机的普及，网络的应用改变了过去重复、低效、繁杂的管理工作，大大提高了成人教育学籍管理工作的规范性和准确性，节省了物力人力资源，提高了学籍管理工作的效率，降低了学籍管理工作的错误率。但是科技并不是一成不变的，科技是在不断革新，不断完善的。成人教育学籍管理的计算机系统也是在不断改进的，这就需要我们多思考怎样才能跟上科技革新的步伐，让学籍管理工作变得更高效，更科学。

3．成人教育学籍管理怎样才能适应社会的需求

成人教育的办学规模在不断扩大，学生数量在不断增加，专业种类也不断在增多。因此，这就需要我们多思考怎样才能适应社会的需求，让学籍管理工作更井然有序。

三、成人教育学籍管理正在与时俱进

1．服务才是根本

我们要做好新时期的群众工作，首先要树立与时俱进的从事群众工作的新理念，我们在新时期做好群众工作，要有新的理念。这种理念就是要在工作过程中始终保持全心全意为广大师生服务的宗旨不变。我们要贯彻群众路线，就要改变那一种认为群众是被动地需要服务的对象的错误观念，主动地服务于广大师生。
2．加强学籍管理工作人员的培训和学习

通过计算机网络化的管理，给学籍管理工作带来了诸多方便，比如大大减少了错误率，提高了工作效率，同时也减轻了管理人员的工作强度。但是日新月异的科技变革，系统更新也需要学籍管理人员花更多的时间和精力去钻研，去学习。因此，高校应该大力加强学籍管理工作人员的培训和学习。

3．化繁为简

学籍管理工作越来越复杂，工作量也越来越大，学籍管理工作面临着巨大的压力与挑战，这就需要学籍管理工作者不断的总结经验，分门别类，化繁为简。通过自己不断的探索实践，不断的分析反思，从而使其工作更加高效，更加科学。
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