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论联合选举的意义

孔令宇  

摘  要：联合选举作为基层直接选举中选区方式划分的一种方式，旨在各族人民自愿结合组建不同民族的选区通过各方平等的商讨、论辩整合不同的意见不同民族共同推选出能有效代表本选区利益的的代表者来参与社会事务的管理和起草合乎社会公共意愿的决策方案。联合选举即是我国《选举法》在少数民族聚居地区的法定选举形式之一，又是自治地方落实宪政和民族平等原则实施自治权的重要程序，对于民族自治地方的稳定与发展有着现实的意义。
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从《中国人民政治协商会议共同纲领》第五十一条规定：凡各民族杂居地方及民族自治区内各民族在当地政权机关中均应有相当名额的代表。到《中华人民共和国民族区域自治法》（以下简称《自治法》）第五十一条修改为：民族自治地方的自治机关在处理涉及本地方各民族的特殊问题的时候，必须与他们的代表充分协商，尊重他们的意见。到《中华人民共和国宪法》序言指出“中华人民共和国是全国各族人民共同缔造的统一的多民族国家。”再到《宪法》第四条、第五十九条规定“中华人民共和国各民族一律平等，国家保障各少数民族的合法权利和利益，各少数民族都应当有适当名额的代表。”这一宪法条文确立我国是56个民族都是国家组成的不可分的部分，每个民族的利益都需要被平等的保护，每个民族的利益诉求都需要得到良好的反应。而如何能充分保障每个民族成员的选举权？联合选举不失为一条途径。

一、联合选举的界定：

从辞源角度分析，《说文解字》中“联”，连也；从耳，耳连于颊；意为连结。 “合” ，合口也；意为结合，联合。“选”，遣也；后《礼记.礼运》有“大道之行也，天下为公，选贤与能”，释为挑选。《广韵》中“举”，擎也；意为提出，向上推。联合选举即为了共同的意志联系不同民族、不同群体通过协商的方式自由选择并推举出领导者来实现公意和保障主体权利的实现。
从法律角度分析，《选举法》第二十一条第一款规定：有少数民族聚居的不设区的市、市辖区、县、乡、民族乡、镇的人民代表大会代表的产生，按照当地的民族关系和居住状况，各少数民族选民可以单独选举或者联合选举。此条出现在《选举法》第五章：少数民族选举的专门规定中，本章是少数民族选举的原则，规定着少数民族聚居区的选举程序和选区的划分。由此可知，联合选举实施的地域为少数民族聚居的县（县级市）及以下的行政区域内；实施的现实依据是当地的民族关系和现实居住状况；实施的目的是对于少数民族聚居区直接选举程序中的选区划分的原则性规定，即我们可以分为以下四种情况：1、主体少数民族可以由本民族并联合其他少数民族共同组建选区进行选举，2、其他各少数民族间相互联合构建选区进行选举，3、由主体少数民族联合汉族和其他少数民族构建选区进行选举，4、其他少数民族联合汉族构建选区进行选举；或是由某一单一少数民族单独组成选区进行选举。二十一条是个选择性条款，联合选举是基层少数民族聚居区法定选举方式之一，根据当地现实依据，通过群众自愿选择并组建成由不同民族构建的选区来行使自己的选举权。

 二、联合选举的价值

（一）联合选举的现实分析—以新疆为例

事实一：

根据第六次人口普查显示：新疆全区人口中，汉族人口8746148人，占总人口的40.1%，各少数民族人口13067186人，占总人口的59.9%。与2000年第五次全国人口普查相比，汉族人口增加1256229人，增长了16.77%；各少数民族人口增加了2097594人，增长了19.12%。乌鲁木齐全市人口中，汉族人口2331654人，占总人口的74.91%，各少数民族人口780905人，占总人口的25.09%。与2000年第五次全国人口普查相比，汉族人口增加764092人，增长了48.74%；各少数民族人口增加了266633人，增长了51.85%。
事实二：

新疆自治区党委、人民政府在2009年时联合下发一文件份名为《关于促进就业工作的意见》（新党发［2009］11号）（以下简称《意见》），文件要求机关事业单位招录毕业生优先考虑少数民族毕业生，机关、事业单位招录招聘工作人员，都应优先选择新疆籍大专院校毕业生，并保证一定比例的少数民族大专院校毕业生。鼓励企业吸纳本土员工。今后，凡在新疆注册的各类企业，以及在新疆承揽生产经营和工程项目的企业招用新员工，其招用的新疆籍员工不得少于50%，并尽量多的招用少数民族员工。对新招的新疆籍员工，由政府按企业为其实际缴纳的基本养老保险费的50%给予3年的补贴。《新疆维吾尔自治区实施《中华人民共和国就业促进法》实施办法》（2011年12月1日自治区人大常委会32次会议通过）（以下简称《实施办法》）第十八条第三款规定，各类企业应当吸纳当地劳动者就业，并优先招用少数民族劳动者。企业招用当地劳动者就业的，按照自治区有关规定享受各项就业扶持政策。而新疆自治区人力资源和社会保障厅关于《实施办法》条文有如下解读：国家机关和事业单位招录、招聘人员，应当依照法律和自治区有关规定对少数民族报考者予以照顾，各类企业应当吸纳当地劳动者就业，并优先招用少数民族劳动者。企业招用当地劳动者就业的，按照自治区有关规定享受各项就业扶持政策。以上所有的规范性法律文件和官方解释均为现行有效文件。

由以上事实可知，新疆是以维吾尔族为主体少数民族的民族自治地方，全区目前是少数民族占据人口优势，但就人口比例来看汉族与少数民族的人口比例差距有逐步缩小的趋势。新疆少数民族人口分布不均，作为主体少数民族的维吾尔族主要分布在南疆等地区，其他地方少数民族较少，尤其在乌鲁木齐这样的大城市中表现尤为突出，2010年乌鲁木齐全市汉族人口比例达到74%以上，作为主体少数民族的维吾尔族仅约为12%，其他少数民族所占比例更小。而根据《选举法》第十八条规定：聚居境内同一少数民族的总人口数不足境内总人口数百分之十五的，每一代表所代表的人口数可以适当少于当地人民代表大会每一代表所代表的人口数。按此规定乌鲁木齐市的维吾尔族和其他少数民族的人大代表就数量而言将少于汉族，其利益诉求实现程度可能会大打折扣。但根据《民族区域自治法》的相关规定，新疆自治区人大主仍需由维吾尔族人担任，但从民族构成来看新疆有维吾尔、汉、哈萨克等多个民族杂居，主体少数民族在自治地方并不是人数占绝大多数的，对于居住于此地的汉族来讲就不免会在立法时可能会侵害他们的利益，尤其是对于此地的其他少数民族由于人口少又分散居住，其利益诉求将更难满足。
地方规范性法律文件多源于地方人大和政府，作为社会精英-立法者，源于选举。纵观上述文件，虽符合上位法《民族区域自治法》的规定，但对民族平等的宪法原则是有一定冲突的，以法规、政府文件等形式强制要求企业优先招录新疆籍人员或少数民族，不免是对外籍来疆务工人员和本地汉族是一种歧视。要求企业招录当地劳动者基于优惠政策将会诱导企业歧视外籍人员和汉族。就数量而言，人大代表中汉族居多；但就立法的领导者而言，作为主体少数民族的维吾尔族则有较大的话语权，这就产生了三个矛盾：1、人口占多数的汉族虽有较多的人大代表，但立法博弈中利益难以实现；2、主体少数民族虽是立法的领导者但无法掌控较多的代表席位，立法博弈中利益也难以实现；3、其他少数民族代表席位既少又难以成为立法领导者，其利益更难以实现。

综上，对于民族成分复杂且人口比例差别较大的民族地区传统的选举划分和选举方式难以满足民族分散杂居现状，对于新疆整体的民族融合和发展不利。联合选举可以破解这一难题。可以让有共同生活背景或有相同价值取向或有相近文化基础的不同民族基于自愿构建多民族联合选区，然后推举出能代表本选区共同利益的代表人去参加社会事务管理。从而能有效地避免因人口多寡而造成客观上的不平等，基于相同的背景不同的民族也能有效的提高意见交换和利益相互妥协从而能更好的形成统一的意见，不同民族联合构建出不同的选区更能从客观上回避民族间力量强弱不对等的冲突，能有效的保护弱势民族和分散强势民族，化民族间的利益冲突为势力相同的选区间的力量博弈，也能更有效地加强选区内部的民族融合和一致性。

（二）联合选举的理论依据

《宪法》不仅规定保障少数民族代表权更将民族平等作为一项宪法原则。这实质上保障公民平等、自由的宪政精神的体现，不仅是保证各民族形式上平等即都有表达权，更重要的是保证其实质平等即区域的人民不受种族、人口等因素影响能相同程度的实现对区域内部事务的管理权和自身的自由。《选举法》二十一条创设联合选举制度来维护少数民族代表权的实现，维护宪政精神。

宪政精神可追溯至17世纪欧洲的社会契约理论，宪政的精髓便在与保障共和国内每位公民的权利从而通过权利来建造权力，通过权利来限制权力，从而保证不分种族的公民能幸福而有尊严的活在共和国内，人民通过原始契约出让权利构建公共权力机构,行使公共权力保障社会秩序,促进社会发展保障每一个成员的利益,为群体提供更好的生存条件和生活环境。故，公权力源自人民的公共意愿而设立，全体公民均应平等的享有权利并限制公共权力的扩张。对于社会的管理均有同等的权利去投票决策且其投票权会产生预期的后果。每个选民的投票权只有真实发生效力时，他才会为追求公共利益的美德而奋斗，才会乐于奉献自身的权利不同群体间才能发生权利的交换与相互尊重，各个群体的相互参与与妥协才能实现权利向权力的置换。

人生而自由，却又总是处于枷锁之中。
社会契约论的重要理念在于自由。人生而自由，天生具有自我管理不受他人约束的权利。不因其所处的地理、民族等因素干扰，追求主体的幸福和权利是每个人的使命。为了保障自己权利的有效实现，获得其他私权主体的尊重和更好地追求幸福而选择让渡自身权利组成共合体——国家，它能以全部共同的力量来维护和保障每个结合者的人身和财富，并且由于这一结合而使每一个与全体相联合的个人又只不过是在服从自己本人，并且仍然像以往一样地自由
。即主体通过放弃自我管理的自由，有条件的把它授与给这个结合体并承认这个集体的决议。社会契约的另一中心在于平等，平等的实现更关注群体间少数人权利的实现，而非“多数人的暴政。”人们作为国家的主人不分任何外在因素的平等享有治理国家的权利和尊重他人权利的义务。人们让渡权利的目的在于防止自身权利被强势力的侵害，追求权利间平等的地位。契约的实质在于民主，通过制定契约来保证少数人利益诉求的表达权，为强力和弱势间的谈判创造契机从而实现人们追求幸福的使命。

社会契约论的核心在于契约的缔结，契约缔结的方式在于自由个体在平等的基础上达成合意，每个人同等地放弃部分天然自由，转让给整个集合体，主体才能得到平等的契约自由。 并通过遵守彼此间的承诺来保证权利的有效实现，即彼此间权利和义务的平等承担。主体通过契约的方式构建了公意并赋予其最高权威，但如何才能达到这个目标呢？只有制定法律或约定。人们作为国家的构建者天然享有立法权，只有自己才能制定使自己幸福的法律，通过制定合乎正义的法律实现各个主体的公意。法律对于权利的保障赖与人们的遵守和信仰，故法律的目的应是为了公共事务，其行为约束和权利授予的对象是全体人民而非个人，其所规范的行为是抽象的而非具象的个体的行为。可见，能否实现人民主权和契约精神关键在于能否选出良好的立法者指导我们制定良好的法律，立法者本身并没有权力，他们只是我们立法的代理人。他们起草和提出法律建议，只有人民才有权制定法律。好的立法者应该具有公正的品格且被权利主体所拥护，作为国家权力的建构者，我们每一个权利主体的利益主张都应该得到尊重和顺畅的表达，通过联合各个主体，各主体均放弃自己的部分权利给以第三人时，他才能成为合格的立法者代理我们的共同意愿而起草法律。

以新疆乌鲁木齐为代表的城市和其他155个民族自治地方中大都呈现出汉族人数多，多个民族共同居住的局面。每个民族都是当地不可分割的重要组成部分和权利主体，每个个体的自愿结合而维系群体的存在，并通过投票选出立法者以制定法律来维系群体的秩序与权威，当他被冷落且无法左右权力时便失去了曾经的美德而变得自私，其手中的权利便会发生异化，转化为为了谋求私利的武器，这就是权钱交换的原始来源，当个体手中权利被侵蚀后平等便消失殆尽。平等的保障各民族成员享有管理地方事务和实现自身权利的权利是维系群体发展的最初契约。我们每个人都把自身的权力交给共和体，受公意之最高指挥，我们对于每个分子都作为全体之不可分的部分看待。
实践中，我们应充分保障少数群体权利的自由实现而非是保证其话语权的实现。现有的比例制选举多表现为“特定民族代表”或“精英代表”
，通过增加不同群体间的精英代表来增加群体话语表达的分量，传递群体的利益诉求。但我们忽视了一个问题，群体的利益是群体中各个个体的公共意愿不能为任何个人意愿所影响，同理，我们所推选的代表仅为个体的代理人，并无决策权。无论是否增加代表数量其本身并不能代表人民，犹如民事诉讼中一般代理权限的律师，而各个不同

群体精英代表的选出是否会造成少数人意愿对公共意愿的侵蚀？不得而知。且仅关注主体少数民族和汉族的意愿而忽视其他人口较少的民族，这严重侵害了少数群体权利平等、自由的行使和实现。契约精神作为宪政思想的精髓，对于法治的发展有着重大意义，想要实现《宪法》等基本法律对自治地方其他少数民族权利的平等保护，就应该改变现有的比例制选举方式，通过联合选举的方式选出代表才能更符合契约精神，才能保证各民族权利的真正实现，减少民族隔阂并保证实现各民族对于本区域的管理和自治。通过各族人民联合选举而制定的规则也更有权威，更能得到权利主体的普遍遵守。

三、联合选举的功效

（一）联合选举与协商民主的厘析

如何保证每个公民手中的选举权不被虚化？如何保障每个公民的利益的正当实现？以哈贝马斯为代表的理论家提出了以商业和谈规则和辩论程序建立的协商民主理论，并为其提供了一种较为公平的选举模式，即当选区内的所有参加者对于选举结果一致同意时，就能让每个公民得到幸福，实现对当选者合理性的共同认可。现在也有学者持此观点，其依据是2001年修订的《民族区域自治法》51条规定：民族自治地方的自治机关在处理涉及本地方各民族的特殊问题时,必须与他们的代表充分协商,尊重他们的意见。其目的是能规避代议制中处于弱势的少数民族的利益被损害的现实，同时通过群内内部的协商、论辩能改善权力机构中精英代表对权力的控制程度，让其他普通人也能有效地反映和实现自身的利益，通过论辩来纠正精英代表的一些不符合公共意志的做法。

但协商民主也有着自身的局限性。协商民主没有考虑到在何种区域内实施，对于多民族杂居的现代城市实施难度较大。协商民主旨在让区域内部的公民充分协商达到对结果的高度同意，但忽视了在现代化社会中尤其是民族成分复杂的城市，由于受地理、流动人口等限制，力图一致协商将难以实现。再者，人均是有思想的、有情感的，忽略其不同的文化背景和个体能力的差异而力求每个公民都理性的、充满智慧的去参与论辩很难实现。无休止的论辩或许会替代结果一致同意的局面，这也不符合集中指导下民主的宪法精神。而联合选举则是在充分考虑每个个体的能力和社会习性后，由选民自愿结合构建不同民族的选区，然后在基于公共目的而推选代表者。人民通过协商而结合，化不同势力的族群博弈为不同民族构建的选区间的抗争，这有效地化解了大民族和小民族的力量不均，以生活习性、地域文化而构建的共同体内部的协商默契度也大大提升，从而能保证每个个体充分的表达自身的意愿和接受组织的领导。

（二）联合选举与票决民主的关系

《选举法》第四条规定，每一选民在一次选举中只有一个投票权。实践中各自治地方大都采用比例制选举人大代表，除主体少数民族外的其他少数民族，受制于人口数量其代表数量也较少。而现行的《选举法》中每个代表投票效力是一样的，在多数票决制下其他少数民族的利益诉求和选举权的效力可能会大打折扣。“多数服从少数”或许是现在代议制的普遍决策形式，多数人的决定能反映出社会大众的根本意志和普遍意愿，也是解决问题最便捷的方式。但多数决定的决策方式在一定程度上也在损害少数反对意见的利益，社会民众的根本利益是一致的，但在具体的环境下会有不同意见，客观上仅仅否定不同意见而不对其进行合理性分析，这不仅不符合民主的要求也在损害个体的权利。少数民族聚居区实质是主体少数民族和其他民族的杂居社会，实施多数人决定的机关是人大，某一民族在人大中代表者的多寡一定程度上会影响该群体利益的实现的效度，对于民族地区来讲汉族在人口基数上总是占据大多数，按现有的选举程序其代表数量可能会多于主体少数民族，按照票决民主的决策很有可能伤害生活在该区的其他少数民族的利益。而人大领导民族化的政策，虽然能有效缓解矛盾的出现，但也会导致领导者和代表者间的利益博弈，从而可能会影响集中领导难以形成和谐的自上而下的统一意见。且，在全国155个自治地方就人口基数而言，汉族依然占据主体地位，按照现行比例制选举，汉族代表所获席位较多。多数票决制下，主体少数民族是否也会有权利被虚化的感觉呢？倘若一个人手中的选票无法产生其期望的效力或对决策毫无影响时，他便不会再关心政治，个人私欲也将会超越公共利益，社会发展将受到影响。
但联合选举可以更加充分的保障不同民族间利益的实现与和谐相处，不同民族构建的选区能在一定程度上打破代表者对于本民族利益的维护，能更好的综合各民族的共同利益而制定政策。由不同选区推荐的精英分子，其代表的是各选区不同民族的共同意愿，各个不同选区的精英来自不同民族也能更有效地促进人大民族成分的结构合理性。当人们忘却民族身份而为共同区域的发展做出抉择时，往往更具有理性，因为人民群众的根本利益是一致的。不同民族构建选区也能在一定程度上促进民族融合与交流，从形式打破汉族人口基数占据多数的社会现象，化整为零的将各民族融合在一起，为共同的目的而行使自己的权利。

四、联合选举发展的建议

随着经济的发展人口迁徙不断加速，民族地区的民族成分变得更为复杂，民族大杂居的社会现象在逐步发展。促进各民族的和谐相处的实质在于保证各族人民权利的平等实现。人大是我国的权力机关，如何选出能满足区域内不同民族的利益代表者—人大代表，对于稳定民族地区促进其经济发展有着迫切的现实意义。《选举法》创设联合选举，能有效地规避协商民主和票决民主的部分不足，从而更好地实现人民的权利。但未对联合选举做出具体的细则规定，笔者拟从民族地区实践的经验出发提出几点建议：

1、加大普法宣传，将《选举法》中的联合选举的规定向人民宣传，做好解释和疏导工作，为实施营造良好的社会基础和氛围。

2、自治地方可以结合地方实际尝试出台单行条例来完善联合选举的措施。如：某一民族乡，可以根据本乡人口把本乡划分三个人口数目大致相同的选区，由选民自愿结合自由组建选区，然后在协商选举。或由乡政府组织某一相近地域将不同民族身份的人员编号随机抽取组建不同的选区来引导人们尝试实施联合选举。

3、选举组织机构可以将人口基数多的汉族或者主体少数民族按照人口比例居住的地域分开与周边的其他少数民族群众组建新的选区。
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