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内容提要：新的初中历史课程标准要求，历史教学应当一学生为中心，勇于提出问题，重视对学生的引导，倡导学生积极主动的参与教学过程。历史教学不仅仅是要求学生掌握具体的历史事件，更重要的是要求学生能用历史的观点和视角思考和解决问题，形成正确的价值观念。我们在教学实践中，试图探索“问题探究式教学”在教学实践中的应用，希望对历史教学改革有所裨益。
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初中历史课程标准指出，历史课程改革应有利于学生学习方式的转变，倡导学生积极主动的参与教学过程，勇于提出问题，学习分析问题和解决问题的方法，改变学生死记硬背和被动接受知识的学习方式。鼓励学生在学习历史的过程中进行独立思考和交流合作，培养学生提出问题和分析问题的能力，逐步养成探究式学习的习惯。
因此，历史教学不仅仅是要求学生掌握具体的历史事件，更重要的是要求学生能用历史的观点和视角思考和解决问题，从而形成正确的人生观、世界观和价值观。

一、问题探究式教学的概念

问题探究式教学是指在教师主导下，组织学生以问题为中心展开的探究新知识的教学方法。问题是教学的起点，也是贯穿学习过程的主线，同时也是教学的终点和延伸。问题探究式教学中问题的解决并不是获得统一的答案和知识，更主要的是引发学生的思考，将学生已有经验与新知识串联起来，引起学生的碰撞和创新思维的出现，从而激发学生的潜力。在教学中，教师主要起引导作用，核心是学生的思考和思维。教学过程中，可以采取小组合作、实践、活动教学等方式进行。在评价上应更加强调学生分析问题、探讨问题、解决问题的过程，重视过程性评价。

二、问题探究式教学的关键点

1、问题探究式教学应当以问题为中心和主线，目的是启发学生的历史性思维和辩证性思维。我们必须看到，在这种教学方式中问题贯穿教学的全过程，对学生思维起到重要的引领作用。学生沿着问题出发，获得的不仅仅是知识，更重要的是触发知识线索，从而形成系统话的知识体系，从而能够从不同视角全面的看待问题。

2、教学过程中学生的参与性与形式的多样性。在问题探究式教学中，教学过程必须要摆脱传统的以教师为核心的灌输式的教学，而更加强调学生的参与，学生潜能的发挥，只有在学生参与过程中才能引发思维的碰撞，才能引导学生建构对问题客观的认识。同时，教学的形式可以更加丰富多样，可以充分运用视频、图片等资源，通过开展小组讨论、辩论会、课外参观等多样化的方式进行，从而真正调动学生的兴趣。

3、教师的引导与课堂的开放性。由于是以问题为中心，因此注定这样的课堂是开放的，学生可以充分展开自己的思考，只要学生有自己的观念、逻辑，我们都欢迎在课堂上呈现。教师并不是统一答案，而是引导学生在争论与冲突中形成和建构自己对问题的认识，从而培养独立思考与终身学习的观念。学生在内驱力的作用下主动学习，是问题研究式教学追求的终极目标。

三、“问题探究式教学”在初中历史教学中的应用策略

问题探究式教学的开展不是简单的呈现问题，然后要求学生去寻找答案，问题是起点、是主线，但更是联接课堂与教学目标的桥梁。因此，要开展问题探究式教学，教师必须把握一些基本的策略，并不断探索教学创新，否则“问题”只会流于形式。

（一）教师鼓励学生培养问题意识，创设问题环境

初中阶段是学生自我意识形成的时期，学生格外关注自身形象，这一方面使学生喜欢表现、勇于参与，另一方面学生会存在一些顾虑，害怕回答不好会“没面子”。这就要求教师要营造良好的课堂环境，使学生敢于发言、敢于提问，调动其参与的积极性。如在讲授“三国鼎立形成的史实”时，我鼓励学生分享“《三国演义》电视剧中你们最喜欢的哪个人物？分属哪个魏蜀吴哪个阵营？为什么？”，由于学生多数都看过相关电视剧，对于人物有自己的认识和思考，可以很好的调动课堂的气氛，使学生愿意主动分享。在此基础上，通过“诸葛亮七擒孟获”“曹操征讨乌桓”等故事让学生思考分裂时期民族的融合的则顺理成章。

（二）做好问题设计，调动学生主动参与与思考

由于问题探究式教学是以问题为中心和主线，因此，问题的提出就至关重要。其一，问题应当紧贴课程标准的要求，与教学目标相符合，切忌出现与课程无关或关联不大的提问，这样不仅无法调动学生的思考，而且浪费时间。其二，要善于从学生的生活经验、体验出发进行提问，挖掘生活中的问题，这样可以充分调动学生的积极性，吸引学生的参与。如在讲解抗日战争时，选取战争的图片、南京大屠杀的图片等，让学生表达自己的心情和思考，从而引发学生对战争、对民族崛起的思考。其三，问题的难度要始终，前后问题最好有体系，有逻辑，从而帮助学生对课程形成完整的认识，使教学与学生的身心发展相一致。

（三）鼓励学生创新，提出问题并从新视角看待问题

历史教学要鼓励学生大胆质疑，引导学生敢于向书本挑战、向教师挑战、向权威挑战。特别是对同一个问题的不同看法，教师要善于通过正确和积极的引导，引发学生创新思维，从不同的视角看待问题，摆脱固有的、体制化的定论，对问题展开新的认识和思考。“问题探究式教学”应当是学生围绕一定的问题或材料，在教师的帮助和引导下，自主寻求或建构答案的活动或过程。”应当鼓励学生质疑并主动提出问题，师生共同来解决问题。只有当问题真正来自学生时，学生才会产生学习动机，才会主动地投入到学习知识、探究问题、体验情感的过程中。如在讲到戊戌变法时，我鼓励学生思考“如果戊戌变法要取得成功，你觉得需要什么条件？”从这个视角引导学生正确的看待这些历史事件，理解其影响和意义。如在讲《唐朝的衰落和灭亡》这课时，可这样问学生：“有人将杨贵妃妲己相比，认为正是因为这两个女人导致了两个王朝的灭亡，你认为这种说法对吗？”从而激发学生的思考，带着问题去理解唐代的灭亡，形成正确的认识。

总之，初中历史教学的改革应当强调学生的主体作用，从问题出发，调动学生重新审视历史事件和历史定论，从而形成对国家和民族的认同，形成正确的是非观、价值观，培养学生的国际意识和未来意识。
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