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摘要：在素质教育的推动下，学校特色发展成为学校共同追求的目标。如何更好的评价学校特色将有利于学校特色发展。我国目前学校特色评价取得了众多成果，但也面临着学校特色评价与特色学校评价混为一谈、评价本末倒置、忽视重点、评价重形式，轻内涵及科学合理的评价指标体系尚未形成等问题。最后从深刻理解和把握学校特色、“以人为本”的评价理念、多元过程性的评价方法及科学完整的评价指标体系四方面提出相应的对策。
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评价活动一直伴随着人类的生产和生活，近年来更是如此。随着我国素质教育的大力发展，基础教育进入一个新发展阶段，特色兴校成为学校未来发展共同追求的目标，与此同时，如何评价学校特色也必将成为社会持续关注的热点。学校特色评价不仅是贯彻现代教育评价理念的重要动力，也是重塑新的教育评价体系的重要策略，更是学校特色可持续发展的现实途径。基于此，教育行政部门对学校评价作了重新规定，即：“以评促改，以评促建，评建结合，重在建设”。并在《基础教育课程改革纲要（试行）》对其作了更近一步的阐述：“新的评价观即指评价是一个过程，评价是一个教育的过程，评价是一个发展的过程，评价是一个共建的过程，评价是一个充满人文关怀的过程，评价是民主、平等和科学的过程。”1
一、学校特色的内涵及意义

特色指一个事物特殊的质量和品质，它是事物的内在价值，同时也是事物存在的依据和标志。“学校特色”概念的学术研究发端于1993年中共中央、国务院印发的《中国教育改革和发展纲要》 (以下简称《纲要》)，该《纲要》中首次将学校发展与特色联系起来，指出：“中小学要由‘应试教育’转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想品德、文化科学、劳动技能和身体心理素质，促进学生生动活泼地发展，办出各自的特色。”《纲要》的提出引发了众多学者的激烈争论，产生了许多不同的见解。
（一）学校特色的内涵
关于学校特色的内涵，说法众多，综合起来大致有四种代表性观点：第一，学校特色独特说。学校特色独特说主要是从 “特色”的“独特”和“出色”两层含义人手，“独特”强调学校在办学风格、办学风貌方面与同类学校相比所表现出来的显著差异性，而“出色”强调的是学校在办学效益方面与同类学校相比所表现出来的优质性。2稳定性和长期性是该学说的一大特点，认为独特而优质的学校特色不仅需要经历长期的教育实践活动才能形成，同时学校一定要根据自己的需要和可能，把适合自己的项目做细、做深、做持久。一句话，学校特色的核心含义可以理解为“校本、精细、实效、突出”。3第二，学校特色个性说。特色本身包含着独特和个性的含义，强调学校特色即学校的个性，是学校在长期办学实践中形成的独特个性风格。4北师大学者钱志亮对学校特色有着同样的理解，认为办学特色表现为“特殊性和个性”。5然而如果将学校特色简单地理解为学校独特个性，不仅没抓住“优质”这一学校特色的本质规定性，而且还可能导致人们在实践中盲目追逐“标新立异”的办学行为，进而忽视了学校内在品质的真正提升和整体发展目标的达成，甚至滋生办学自由化的消极倾向。6第三，学校特色文化模式说。特色学校往往拥有良好的文化氛围，优质的校园文化。换言之，学校特色的精神实质体现在学校独特的文化模式，即学校在教育教学实践过程中所形成的一种个性化学校文化模式。7因此，江苏省教育科学研究院基础教育研究所彭钢就学校文化建设和学校特色形成进行了相关的论述，指出“学校特色是学校文化的整体体现”，各种学校特色都具有各自不同的学校文化模式，这种文化模式在学校的建设发展和学生的个性化发展方面都印染上了深深的痕迹。8此观点帮助人们认识到学校在谋求特色发展时应注重发展特色的深层内涵，这有益于人们从整体上和深层面去关注学校的特色发展。但有学者反对指出，“这种观点容易使人们由于忙于建构一种独特的学校文化模式而忽略学校办学中鲜活、生动、具体的课程教学活动，从而导致学校片面地追求表面的模式认同，最终损害了学校的实际办学效果。”9第四，学校特色整体风格说。该观点认为，学校特色建设是一项复杂的系统工程，即表现为学校特色不仅需要具有独特的个性化风格，同时也必须是整体的、综合性的学校风格。正如马翠微所言：“独特的整体办学风格和出众的办学成果是学校特色最本质的内核。”10然而也有学者反对认为“这种观念混淆了学校特色和特色学校的区别。特色学校的一个突出特点是整体性，但学校特色可以体现在某一方面或多个方面。”11 
综上所述，文章认为学校特色是学校在长期的实际活动中基于自身历史传统和实际情况创办的独特优质且区别于其他学校的风格和气质，它可能体现为办学特色、管理特色，也可能是教学特色、文化特色。 

（二）学校特色评价的意义
学校特色如火如荼的发展使得学校特色评价也备受关注。学校特色评价是指在一国教育方针政策的指导下，建立科学的指标及采用适当的方法对学校特色做出合理的价值评判，目的是为学校进一步开展特色提供科学决策的依据，对学校特色的实践活动具有重要的指导意义。
首先，学校特色评价是学校特色实施的重要策略

在学校特色实施的起始阶段，评价具有引导生成作用，针对学校特有的品格风貌，正确的定位学校特色；在学校特色实施过程中，对遇到的瓶颈及出现的问题及时的进行诊断修正，保障其顺利实施；对学校特色结果的评价，不仅是对所取得的成果的肯定，同时也为学校下一阶段特色的实施奠定基础。总之，学校特色评价贯穿学校特色实施的全过程，保障着学校特色的顺利实施。
其次，学校特色评价有助于学校优良文化的巩固
学校特色的灵魂是学校文化，它是一种非实体性文化，学校特色评价在某种意义上是对学校文化的评价，是对长期教育管理与教育教学活动中逐渐积累下来的、被全体师生员工所认同的群体意识和学校氛围的肯定。简言之，学校特色体现着学校的优良文化，评价学校特色有助于学校优良文化的巩固，是创新学校文化、发扬学校精神的关键途径。 
最后，学校特色评价加速特色学校的形成
如前所述，学校特色不同于特色学校。学校特色是特色学校形成的前提和基础，即特色学校的形成不是一蹴而就，需要学校长期坚持发展自身特色，积极地将特色内化，形成稳定的学校特质，学校特色是特色学校赖于发展的基石，是特色学校形成的前提和基础。特色学校是学校特色成熟的标志和发展的结果，即特色学校不仅在某一方面或某几方面体现特色发展，而且还要求在这些特色方面的引领辐射下，带动学校整体的发展，最终形成特色学校，整体风貌上体现独特性。
2、 学校特色评价的现状

学校特色发展是当前教育改革的重要标志，是世界基础教育改革的一个显著特征。在各国积极推动学校特色发展的同时，如何评价学校特色，改变传统的评价观念成为世界各国必须面对而且要解决好的现实问题。
20世纪70、80年代，英美等国为了提高国际竞争力，无不致力于教育改革，积极推动学校特色发展，建设特色学校，期望通过此举来提供适合每个学生发展的教育，如美国“蓝带学校(blue ribbon school)”、“ 特许学校(charter school)”、“磁石学校(magnet school)”及英国的“专门特色学校(specialist school)”、“ 灯塔学校(beacon school)”，这些学校的评价充分体现了现在教育的评价理念。第一，多元化的评价理念。欧美国家在对学校特色评价的过程中，除了评价学校的硬件设施外，更重视对校园文化、学生健康成长及学生创新创造力的评价。如美国对学校特色的评价就较为复杂，横向的评价中，有全国性质的检测评价，有校董事会、学校教职员工及学生的内部评价，有家长委员会的评价，也有由社会人员构成的第三方评价；纵向的评价中，上至美国教育部组织的全国性质的评价，中有州一级的认定，下至学校内部的评价，甚至是家长委员会及学生团体组织的评价。不同利益群体的多元化评价，为欧美国家基础教育发展学校特色提供了良好的建议。第二，“以人为本”是学校特色评价的重心。英国著名教育家赫伯特·斯宾塞曾说，“在教育中应该尽量鼓励个人发展的过程”12欧美国家对此有着深刻独到的认识。对众多欧美国家来说，学校特色发展的成功与否在与是否充分尊重学生的特点，以学生的发展为目标，同理在评价学校特色的过程中，学校特色发展是否有利于学生的身心健康成为评价的首要因素。“美国家长和学校并不是十分关注学生的学业成绩，与学业成绩相比，他们更加关注的是学生的身心健康，特别是学生能否健康快乐的生活和成长。”13第三，重视学校特色评价的过程。在欧美国家看来，评价不仅仅是测评和选拔机制，评价的过程是对学校特色过程的了解和梳理，是对特色过程中出现问题的诊断和修正，是对特色成果的肯定和反馈，是学校持续发展特色的重要参考标准和依据。
日本历来重视教育，积极推进教育评价改革。日本中央教育审议会于1996年8月发表题为《关于面向21世纪的我国教育》咨询报告，该报告指出，“面对你今后日益信息化、国际化和科技迅猛发展的、不断变化的社会，教育要注重对学生基本素质和能力-‘生存能力’的培养，……，通过加强课程的弹性化，改善教学方法，创建有特色的学校，推进个性化教育。”“各学校可根据实际情况开展有特色的教育活动。”针对特色学校评价的方法也做出了相应的改进，从知识量上的评价学生学业的评价方法转为重视对学习过程、学生的优点、可能性和进步状况的评价。
我国于1993年颁布的《中国教育改革和发展纲要》明确提出：“建立各级各类教育的质量标准和评估指标体系，各地教育部门要把检查评估学校教育质量作为一项经常性的任务。”随着文件的颁布，中央和地方相继成立了教育评估机构，如1997年江苏教育评价院的成立。2010《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》（以下简称《纲要（2010-2020年）》）颁布，更是深化了学校特色发展，提出“注重教育内涵发展，鼓励学校办出特色、办出水平”，同时对评价也做了相应的规定，指出“提高义务教育质量。建立国家义务教育质量基本标准和检测制度”，“开展由政府、学校、家长及社会各方面共同参与的教育质量评价活动”。由此看出，国家不仅高度重视学校特色发展，同时对如何评价学校特色也非常重视，取得了一系列成果。首先，制定了相应的评价标准。如《张家港市小学教育质量综合评估方案》。其次，评价价值重心转移。如“特色学校评价标准的价值观是以学校发展为本。以学校发展为本的实质是‘最大程度地促进学校个性化、人本化和特色化建设’”。14最后，评价基本模式的形成。“基本评价+特色评价”是学校特色评价的基本模式，同时还建立层级的评价目标，充分体现校本管理的价值取向，鼓励更多的学校参与到特色学校建设中来。15
三、学校特色评价的困境

学校特色评价不仅是国家贯彻现代教育评价理念的有效手段，也成为各类学校树立社会声誉、实现自我特色发展的重要途径。目前我国所进行学校特色评价，从总体上看是良好的，它促进了学校特色的发展，丰富了教育的评价体系，在一定程度上促进了基础教育的改革与发展。然而评价过程中也存在一些问题，促使学校特色发展急于求成，忽略的教育的本质，影响了素质教育的实施。
（一）学校特色评价与特色学校评价混为一谈

教育评价是一项严肃、规范、权威的教育管理活动，要求具有科学的规程和统一的行动准则。16就我国目前中小学校的真实状况来看，众多学校依旧处于发展特色阶段，即学校在某一方面或某几方面体现出的独有特色，而整体优质的特色学校还尚未形成规模。学者刘寒雁所言，学校评估总体而言包括四类指标，即基础性指标、发展性指标、学校个性发展指标和教育效益指标。17学校特色评价是指对学校评价中的学校个性发展评价，而评价特色学校则是对学校这四项总体指标的评估，因此，在评价两者时应区分开来。换言之，评价特色学校的指标不能完全适用于学校特色评价。
（二）学校特色评价本末倒置、忽视重点
评价的目的是促进学校更好的发展。然而我国在评价的过程中，对结果的重视促使学校纷纷出台各种方案和项目来发展学校特色，忽略了学校特色的基础和核心，即学校特色是在学校自身的基础上进行创新的，是学校基础性教育办好的前提下以促进学生的发展为核心，正如学者所言：“特色是学校传统的重要基础，对学校发展发挥有力的导向作用，对学校内部发挥巨大的凝聚作用，对学校整体水平的提高发挥强烈的推动作用，从而逐步形成学校的相对优势。”18然而我国在评价学校特色时往往太过于注重学校取得的成果，导致部分学校将学生集中起来进行强化训练，把学生竞赛取得重要的成果看成是学校特色实施成功的唯一标准。
（三）学校特色评价重形式，轻内涵

“内涵发展”是对“外延发展”的突破，是以教育发展质的规定性的强调代替量的扩张，突出了不同类型的教育在其发展中各自不同的特征。19因此，在评价学校特色时不应仅仅定位在学校特色的形式上，如学校是否有特色班，或是特色课程，而应更重视特色的内涵，即学校在素质教育实施的过程中所表现出来的独特的、优化的、相对稳定的教育教学特征或是管理风格，如全校师生共同遵守的学校文化，可能是教师亲切的关怀及学生健康活泼的笑脸，或者是人们进入校园感受到的扑面而来的和谐。我国正是由于正确教育评估功能导向的缺失，使得接受评估的学校只考虑评估结果对自身的利益影响，其参评动机产生扭曲，往往仅希望得到褒奖，至少不受惩罚。20简言之，校特色评价如果只关注学校所取得的成果，而忽略学校特色的真正内涵，必将影响学校特色办学的目的，学校特色发展也将受到质疑。
（四）科学合理的学校特色评价指标体系尚未形成
“相比较其他任何为教育政策精心编制的机制而言，评估体系更能凝结教育体制的价值”21，罗日叶教授这样论述评估体系的重要性，同时对判断评估体系的有效性如是表述：“如果学生的成败能够实际反映这个评估体系所立足的价值观，那么这个体系就是有效的。如果评估能使人们做出正确的决定，那么它就是有效的。”22然而我国在构建学校特色评价指标时，往往过于重视量化的评价，指标较为粗放，无法全面反映学生发展及学校特色在学生成长过程中的价值意义，尤其是对学生行为规范、道德品行、创新精神及创新能力较为缺乏科学的评价标准和方法。
四、学校特色评价的对策思考

教育评价作为一种科学有效的调解手段在教育活动中的地位越来越重要，而学校特色评价正是教育评价的具体运用，它对学校的发展、改进和管理具有重要的意义。探索新的学校特色评价模式，已成为广大学校特色发展的内需动力，为全面落实素质教育、提高国民基本素质、培养全面发展而又有个性特长的高素质人才奠定基础。
（一）深刻理解和把握学校特色是评价学校特色的必要前提
学校特色是学校办学主体在学校某方面工作特别优于学校其他方面的同时，也特别优于其他学校该方面。“独特性、优质性与稳定性是学校特色的核心内涵，也是判定学校特色发展的内在标准。”23独特性是学校特色追求的首要目标，优质性是学校特色追求的核心目标，稳定性则是学校特色追求的最终目标，只有区别于其他学校并且优质的能稳定发展的才可以称为学校特色。学校特色评价是新形势下全面贯彻教育方针、深入实施素质教育、深化教学改革、促进学校特色发展的一项重要工作，对优化学校管理、提升学校品质、发展特色学校都有着无可取代的作用。只有深刻理解和把握学校特色的内涵，才能科学有效的构建学校特色评价指标，才能对学校特色做出正确的评价。
（二）“以人为本”是学校特色评价的核心理念
爱默生有句名言：教育成功的秘密在于尊重学生。“以人为本”的学校特色评价理念正是尊重学生的一种体现。以人为本，主张人不仅是发展的根本目的，也是发展的根本动力。随着素质教育的发展及基础教育新课程的实施，发展学生综合素质，促进学生全面发展，培养学生的个性化已成为学校特色发展共同追求的目标。因此，在评价学校特色发展时始终应坚持以学生的发展为本，立足于培养什么样的学生，学生有个性、有特色是形成学校特色的根本。简言之，评价一所学校是否有特色，应始终贯彻“以人为本”的评价理念，即要看所培养的学生是否有特色，是否坚持以全面发展学生为目的。
（三）多元过程性评价是学校特色评价的内在需求
现代教育评价的发展趋势是由以前重视教育鉴别、区分的功能向逐渐认识到的教育应是引导、激励学生实现发展的功能转变，多元过程性评价就体现着这种转变的过程。过程性评价（process assessment）是20世纪80年代以来逐步形成的一种评价范式，而多元化的评价结构保障了过程性评价的有效实施。基于此，各国针对学校特色发展积极开展多元过程性评价，进一步促进了学校的发展。我国在评价学校特色时也应基于多元过程性评价，强调评价过程在学校特色发展中的重要地位，将评价应始终贯穿于学校特色发展之中。如在学校特色发展的目标定位阶段，评价学校特色是否符合学生、学校发展，是否拥有足够的人力、物力及财力来保障；在组织发展阶段，则重视对学校特色实施过程中问题的诊断和修正，保障学校特色的实施；在巩固完善阶段，对学校特色取得成果的评价将为今后学校特色进一步发展奠定基础。 

（四）科学完整的评价指标体系是学校特色评价的重要保障
学校特色评价是一个系统工程，是一项设计多方面因素的复杂活动，它的成功在于构建科学有效的评价指标体系，正如台湾学者吴和堂所言:“指标在评鉴的历程中具有引导作用，是评鉴系统中最重要的因素，有信效度的评鉴指标，学校评鉴的实施已成功一半。”24我国学者陈效民同样表示，教育评估指标是教育评估工作中的核心环节，是有效开展教育评估工作的重要基础。25科学有效的评价指标包括评价小组的多样、评价内容的综合、评价方法的可操作、评价程序的设定、评价过程的监督、评价结果的反馈及后续评价的实施。第一，成立由学校、社会及行政部分等众多利益群体的评价小组，为学校特色评价提供人力保障。第二，综合评价学校特色发展的内容，如对办学目标、办学理念、学校管理及文化氛围的评价。第三，在评价学校特色发展时应兼具量化与质化结合，力求客观有效的构建学校评鉴指标。第四，学校特色评价程序是为有效的评价学校特色而预先编制的评价方案，为有步骤的评价学校特色奠定了基础。第五，学校特色评价是一个多因素、多环节组成的复杂评价系统，只有良好的监督机制才能保障学校特色沿着正确的目标运行。第六，“教育评价本质上是一种以事实为基础的价值判断”。26这种判断即评价的结果只有反馈给学校，才能真正体现评价的价值。第七，后续评价是对整个评价体系的评价，是修正完善评价体系的必要手段。概而言之，科学有效学的校特色评价指标体系是顺利开展学校特色评价的重要保障，是学校特色可持续发展有力措施。
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Research of Evaluation Difficulties and Countermeasures on Characteristic School in Compulsory Education

Li Cuicui

(Southwest University, Chongqing 400715)

Abstract: Being characteristic school becomes the common goal of school development for the impetus of the quality education.  Evaluating school characteristics appropriately will be conducive to the development of school characteristics. School characteristics evaluation in our country has made many achievements at present, but also face some problems, such as the confusion of school characteristic evaluation and the characteristic evaluation,  putting the cart before the horse, ignoring the key point, form-focused, neglect connotation and scientific rational evaluation index system has not yet formed. Finally from the profound understanding and grasping school characteristics, the evaluation of "people-oriented" concept, multiple procedural evaluation method and evaluation index system of scientific and complete four aspects put forward the corresponding countermeasures.
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