着力四个围绕 推进党建工作

湖北省襄阳市供销社 王传雄

襄阳市供销社党组坚持以习近平总书记关于从严治党一系列重要讲话精神为指导，按照“三抓一促”等六项活动的要求，突出重点，紧扣主线，明晰措施，齐头推进，在思路上、载体上、方法上打造特色，探索创新，积极提升党建工作水平，不断开创供销社系统党建工作新局面。
一、围绕主线抓党建，提升队伍强能力。坚持围绕“三抓一促”、“三严三实”、“五强创示范”等六项活动这一主线，在落实各项活动中转变思想理念，锻炼摔打干部，提升能力素质。一是深入抓学习。把学习作为政治和工作生活的重要需求，引导党员干部从“要我学”转变为“我要学”，把学习由软要求转变为硬约束，将学习任务与工作任务同部署、同督办、同检查。今年来，共组织中心组和机关干部职工集中学习“两会”精神、《条例》、《准则》、“两严”36次，举办专题讲座和党务干部培训6期，机关干部全部超额完成在线学习任务，共撰写调研报告、理论文章和党建工作信息80 余篇，其中中央级报刊杂志刊登12篇、省级报刊杂志刊登30篇，市级报刊杂志刊登8篇，机关党建网采用19篇。二是持续转作风。坚持以问题为导向，先后8次组织机关干部深入开展“转作风、抓落实”活动，认真查摆思想、工作、作风等方面突出问题，通过自己查、同志帮、领导评等途径，26名机关干部共列出问题清单83项。在供销社党组重视支持和领导下，机关党委先后采取个人剖析反思、支部互帮互助、党委把脉开方多种方式，层层召开会议，分门别类梳理，制定整改方案，很快解决了部分党员干部“落实不力、反应不快、效率不高”等作风方面存在的问题。在此基础上，机关党委着眼长远，完善制度，抓细抓小，机关作风得到持续改进，工作绩效大幅提升。三是不断强能力。坚持通过搭“充电”平台、建能力通道、树创先标杆等，在道德讲堂、学讲评比、重大任务、重大活动中锻炼干部、摔打队伍。今年来，机关党委协调工、青、妇、老等群团组织，先后开展了蹲企业摸实情、进社区化“三无”、走基层结农亲、到学校微心愿、学前辈敬休干等活动，进一步提升了机关党员干部思想政治觉悟，增强了集体荣誉责任，弘扬了创业创新精神，一大批素质高、业务精、能干事、有担当的党员干部脱颖而出，为供销社改革发展注入了活力，带来了新风。
二、围绕稳定抓党建，春风化雨促和谐。供销社历史长远，体系庞大，成份多元，特别是破产改制单位多、人员多，维稳任务重。今年来，我们自觉达成“旗帜不能倒、阵地不能丢、矛盾不上交”的共识，坚持抓机关带基层，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，较好维护了系统内部的和谐稳定。一是全面建组织。目前所属9个企事业单位，不论是破产的，或是改制的，只要党组织关系还在市供销社，都全部保留、恢复或重建了基层党组织，让基层党员和群众遇到问题找得到党组织，有家的感觉。二是分类强班子。市财经贸易中专学校校长是一名党外人士，党支部书记一直空缺，市社党组选派副县级干部兼任党支部书记；报经批准，对虽已到达退休年龄、但表现优秀的棉花公司原党委书记返聘继续留任；襄阳新合作物流发展有限公司是一家央企，党员分散且流动性大，社党组及时与新合作集团公司党委沟通，成立党支部，灵活设立党小组。一年来，通过随缺随补、机关选派、择优选任等不同方式，第一时间配齐了基层单位党组织领导班子、配强党组织书记，确保了业务工作的开展和改革改制工作的推进。三是跟进抓帮带。坚持党组成员联系基层党建工作，及时跟进指导基层党组织建设，每月开展一次干部大讲坛，每季度分析一次党建形势，每半年调研讲评一次党建情况，每年党组书记上两次党课等等。坚持在化解矛盾、排忧解难中增强基层党组织的凝聚力，先后解决了原中心商场、购物中心等300多名职工养老金长期欠缴问题和原棉花中心站35户集资房房产证办理问题，筹措10多万元开展“关爱困难职工送温暖活动”，确保了所属单位工作不断、人心不乱。
三、围绕发展抓党建，激发活力兴事业。坚持党建和供销社发展工作一起抓，切实用党建成果激发活力、提振信心，催生供销事业新发展。2015年元-11月，市供销社实现商品购销总额245.9亿元、利润总额9498万元、社会贡献总额2.17亿元，同比分别增长 13 %、8.54%和22.29 %。一是在中心工作中贯穿。结合实际健全完善《市供销社党组议事规则》、《党务公开制度》等制度措施，坚持把群教活动、“假如我是服务对象”大讨论、“三抓一促”、“三严三实”等活动贯穿到中心工作的每个环节，抓具体抓深入抓经常，使党建成果真正成为党员干部干事兴业的润滑剂和助推器。二是在重大任务中拓展。注重把党建工作融入到基层社恢复、“三个十”创建等各项重点工作之中，切实发挥明方向、激斗志、创优质的重要作用。《中共中央国务院关于深化供销合作社综合改革的决定》（中发[2015]11号文件）下发后，社党组组织党员干部及时学习、深刻领会，以严明的纪律、严谨的态度，认真研究贯彻落实的具体措施，不折不扣把文件精神落到实处。三是在经济发展中延伸。经济工作发展到哪里，党建工作就延伸跟进到哪里。新网工程建到哪里，就把党员活动开展到哪里。新合作襄阳食品城项目是市委市政府“两改两迁”重点，市供销社党组书记主动担任董事长并倡导成立党支部；在供销商贸大厦项目建设中，及时成立临时党支部，切实加强对项目建设的领导，有效发挥了党组织的引领、支撑和带动作用。
四、围绕服务抓党建，强根固本惠三农。市供销社坚持服务“三农”重心不动摇，通过党组统筹谋划、书记带头践行、党员一线服务、上下联动落实等举措，把党和政府惠农政策播洒到农村，为全市农业增效、农民增收、农村稳定做出了积极贡献。一是村村建阵地。抓住村级综合服务社建设列为市政府十件实事、农村基层党组织建设等契机，全力把村级综合服务社创建成为集党务、政务、商务、服务于一体的农村党建工作和经济社会工作的新平台、新阵地。目前共创建村级综合服务社2052家，覆盖全市86.3%的行政村。二是社社树标杆。一个农民专业合作社就是一个党员之家，就是一面致富旗帜。全市各级供销社创办的 513家专业合作社，69个庄稼医院，有三分之一以上由当地农村党员干部领办，并在合作社内设立党员示范岗、社员先锋号，真心实意带领农民合作互助、共同致富。三是处处见党员。各级供销社积极引导党员深入基层一线，不断创新为农服务的方式手段，今年9月市、县相继成立了农村电子商务有限公司，全面打通为农服务“最后一公里”，农民朋友需要什么，只需一敲键盘、一声招呼，合作社就把农资农技服务送到田间地头，日常生活用品送到家门口；对在外务工和种地困难的农户实行大田托管、代耕代种、流转经营等服务方式，大大方便了基层群众生产生活，彰显了专业合作社的优势和魅力。
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