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【摘要】飞速发展的电子商务已渗透到人们生活的各个领域，改变着经济社会的各个方面，也打破了旧有工作经营模式。高校电子商务这一新兴专业随之不断在理论和实践上进行着教学改革和改进，相继建成各种模式的专业实验实训室，为培养高素质电子商务人才发挥着各自的优势。本文就近年来高校电子商务实验实训室的建设模式的变化与改进进行归纳与比较，以探寻更适合社会发展的电子商务人才培养方式。
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现今电子商务的迅猛发展为社会的进步带来更多的机会和挑战，它触及了人类生活、工作、学习的各个角落。十二届全国人大三次会议上，李克强总理在政府工作报告中首次提出“互联网＋”行动计划，再一次将电子商务推到了历史发展的最前沿。各高等院校，尤其高等职业院校，正加紧改革电子商务专业，无论从硬件还是软件上，均得到很大发展与改进，各种模式的电子商务实验实训室相继成立并运行，从仅仅模拟展示到真枪实弹地实战演练，从固定时段的实验室课内教学到无限时全天候运行等，为培养新一代电子商务人才发挥着各自的优势，但同时也存在着各自的弱点与缺陷。现就现有几种高校电子商务实验实训室模式进行归纳与比较，以探寻更适合社会发展的电子商务人才培养方式。
   一、电子商务模拟软件实验室 
   这类实验室在各高校中是较为普遍的，主要采用某些公司研制的模拟软件进行程式化的教学与演示，既可以脱网训练，部分功能也可以在线操作。比如得意通软件、博星软件公司出产的模拟软件等，在许多院校均有使用。通过操作模拟软件，学生能够大致了解有关电子商务中网店的搭建与修饰、电子交易与支付、电子商务安全等方面的知识，对电子商务有个整体的认识与理解。软件公司经常会组织各种技能大赛，邀请各软件使用高校参加，不仅提升了学生对模拟软件使用的熟练程度，而且巩固了学生对相关专业知识的掌握程度。
    但是这类实验室所涉及的模拟软件毕竟只是模拟状态，与实际运营情况还有很大差距，学生在使用过程中往往会很快失去兴趣与动力，致使试验结果有时不尽如人意，再加上软件的更新需要一定时间，与电子商务的迅猛发展相比，经常处于落伍状态。还有，建立电子商务模拟实验室，不仅需要足够场地与一定数量的计算机，而且软件的购置费用一般价格不菲，更新费用也不是小数目，如不更新将不能跟上时代发展，所有硬件投入将无用武之地。所以，这类实验室的后期维护费用一般会较高。
    二、电子商务呼叫系统
此类电子商务实验室主要针对B2B、B2C、C2C等电商模式建立，主要进行电子商务客户服务的实训及校企合作的使用。比如，广东番禺职业技术学院电子商务专业2000年投资60万建成了一个有70台计算机，同时有35个呼入和35个呼出的电子商务客服中心，可供70名学生同时工作。2014年该学院就利用客服关系系统为广交会录入客户资料2万多份，并对企业电子商务客服后台进行了管理与维护。再比如四川成都技师学院与成都外包呼叫教育咨询有限公司于2013年共建成立电子商务客户服务实训中心，引进多家公司进行校企合作。客户服务基地分为客户服务区、行政办公区、项目洽谈区、教学指导区，共容纳九十二名同学同时开展工作。此项目正在运作之中。成都外包呼叫教育咨询有限公司认为这种深度的校企合作符合现代职业教育的发展方向，符合公司发展方向，公司将与学校紧密合作，在教育教学和真实运行上共同努力。
由于此类电商模式针对大量客户，需要大量客服人员，而这些人员的素质要求相对比较标准，建立较为简单，运作较好控制，学生上手快、参与机会大，与所学课程联系较紧密，是一种利于学生、利于企业的好形式，是学校与企业合作的最佳入口。但是这类电子商务实验室也存在以下缺点：学校资金投入较大，工作形势较为单一，工作内容类似，重复性强，灵活机动性较差，学生综合能力提升较慢等。因此这种实验室实训一般作为电子商务专业实训的基础课程。
三、电子商务创业实验室
这类实验室依托淘宝、京东、天猫等交易平台，开设真实网店，投入一定资金，进行实际运营，学生在实际运营中将涉及运用各种所学知识，比如计算机硬件安装与维护、各种软件使用与操作、网页制作、美工修饰、沟通技巧等，也会遇到各种突发事件及问题，需要及时解决和处理，不仅锻炼了学生知识实际运用的能力，也提升了学生自我学习、灵活处置的能力。另外，网店一般会有所收益，这不仅对学生的付出是一种补偿，而且更能激发学生的工作热情。
电子商务创业实验室的建立灵活机动，可大可小。学生可以个人创办、自主经营，仅有几平米房间的迷你实验室，也有由学校老师牵头组织、学生参与、拥有全套电商设备的大型基地，比如：湖北某学院淘宝创业实验室是于2009年4月与淘宝大学合作组建的，是全国高校首家以公司化方式运作的电子商务类创业实验室，实验室为学生自主创业创造条件、搭建平台。可容纳32名从大一到大三的同学同时进行工作。这32名同学主要是由从电子商务与网络营销等相关专业抽取的、喜欢并有能力做电子商务的同学组成，共分为三个部门（技术部、企划部、运维部）和八个组（技术一部、技术二部、企划一部、企划二部、运维1-4部）。他们带动并影响其他同学进入到淘宝创业实验室，优秀的学员可以进入到企业的网店经营。学生团队自己参与电子商务技术、网络营销策划、电子商务项目管理、网店运营等项目。淘宝创业实验室通过与阿里巴巴公司、淘宝网的深入合作，对电子商务认证、网络创业等课程实行了有效的嵌入，完善了电子商务专业培养方案。学生在淘宝创业实验室接受了专业培训后，已初步掌握了网络创业及就业所需的专业技能和职业素养。
可以看出，这类实验室对参与实验室创业运营的学生能力要求较高，需要熟练掌握相关专业知识、具有较强工作热情及工作责任感、较好的人际沟通能力等，所以比较适合电子商务专业较为优秀的学生参与其中，学生数量可能不是很多，但是由这类实验室培养的学生却具有较高的专业素质和实践能力，在一定程度上也可展现一个学校对电子商务专业学生培养的能力与成果。比如湖北某学院创业学生开设网店月入万元的时而有之，已不是什么罕见新闻，这样的学生往往不仅自己创业成功，而且带动了大批学弟学妹们的创业热情，进一步催生出更多的优秀人才。因此，这类实验室的建立与发展可以起到以点带面、潜移默化的效应，对学校的声誉与建设具有极大的推动作用。
四、校园O2O电商物流创业基地
由于学生在淘宝网、拍拍网、京东商城、凡客诚品等大型交易平台开店经常会面临诸多困难，例如校园IP冲突限制、需要提供企业资质认证、旺铺装修、店铺促销等功能需付费使用等，束缚了很多电子商务在校生介入真实电商环境的脚步。校园O2O电商创业基地的建设在很大程度上解决了这一难题。
首先，这类实验室一般致力于为大中专院校电子商务提供全面教学支撑服务的公司合作建设，例如厦门优优汇联信息科技有限公司与特步、PBA、森舟、OLAY、七匹狼等6省份的近30个大型知名企业建立良好的合作伙伴关系，为全国31个省份的大中专院校免费提供运营所需要的样品展示、供应链支持、绩效考核、培训支持等，解决了学生组织货源、寻找库存地点、筹集启动资金、商品网上信息展示等方面的问题，使学生将主要精力放在电子商务店铺的装修、运营、营销等电子商务的关键技术方面。 
其次，实验室搭建B2C实战教学系统平台，兼具教学和真实交易双功能。不仅能以网店运营的工作岗位为主线，将其转换成相应的学习情境进行教学设计，还能做为校园O2O电商创业基地的真实电子商务交易平台，满足学生从购物到网店运营各个环节的实训要求。由于该平台具有以下特点：1、支持百度关键词优化、论坛营销等各种有效营销方法，获得真实流量，从而带来真实销售订单；2、支持支付宝、财付通、网银对接，可完成真实交易流程；3、支持顺丰、EMS、圆通、汇通、中通等多家快递实时的、真实的快递查询；4、支持淘宝数据导入、支持分享到微博、微信、人人网、QQ好友、QQ空间等社会化媒体，实现真实的网络营销。因此该平台可以在校园内打造全真实训环境，使学生能够在校内参与全真的企业实训，感受企业的工作氛围，实现在校“顶岗实习”，零距离地进行校内创业实践，为学生掌握跨入社会创业就业所需的各项技能提供帮助。
校园O2O电商物流创业基地根据实际工作环境和运营需求，通过学生自愿报名和学校选拔相结合，引导学生以业务需求为导向搭建项目团队，以公司化运作，服务于“工学结合”人才培养模式。解决了目前电子商务专业学生动手能力弱，但又缺少实习实践项目的难题。因此，越来越多的大中专院校参与这种实验室的建设，并且积极参加相关创业就业技能竞赛，极大地提高了学生自主学习、勇于创新、敢于创业的能力。
五、校园物流服务站
由于电子商务仓储与物流配送越来越引起人们关注，它是电子商务发展的先遣队和强大后盾，是电子商务运营中极为重要的一环，没有一流的电子商务仓储与物流配送，将无法谈及电子商务的顺利发展。因此校园物流服务站的建立变得迫切又顺理成章，它着重于培养学生在电子商务仓储与物流配送方面的实践与实训。
校园物流服务站一般由学生负责管理收货和发货，通过物流管理系统为在校同学提供统一物流配送服务，也就是说快递公司和学生均统一到服务站进行收件和派件，如果学生不到服务站取件或发件，则由服务站人员上门派件或收件，并可根据经营状况收取一定服务费。这样不仅可以整合校园物流乱象，净化校园环境，而且锻炼提升学生仓储管理与物流配送技术，给学生创业提供机会。
校园物流服务站的投入相对不多，占地也不用很大，但是重点在于学生的责任心与持之以恒的精神，因为其业务流程包括快件的收件与发件、以及快件的保管与存放，看似简单却容不得半点马虎，不仅要保证正常的、基本无假日的开放时间，而且要尽量杜绝快件丢失、损坏现象的发生，否则将影响到校园物流服务站的顺利运行与声誉，以及学生工作的积极性。

指导教师定期对物流站工作进行指导与改进也显得极为重要。这种指导与教育并不一定与所教理论学科一致对应，也不可能占用固定上课时间，所以需要指导老师利用课余时间，综合各种学科知识，进行现场教学，不仅帮助学生掌握相关专业理论知识，而且更应帮助学生学会处理各种突发事件，学会沟通与管理。
当然，各种高校电子商务实验实训室的建立与发展离不开学校领导和专业老师的支持与帮助。首先，电子商务创业实验室的组建需要一定的硬件设备与场地。资金的投入力度和场地的使用情况主要依赖学校领导的支持程度。比如义乌工商职业技术学院仅是一所县级市办的高职院校，但是它以电子商务专业为突破口，依托义乌小商品市场优势，设立面积达5000平方米的创业园，为创业初期学生提供集电子商务、仓储、商谈为一体的创业平台，鼓励尽量多的学生参与其中，让学生在真实的创业环境下学习经营与管理。其次，电子商务创业实验室的运营与发展需要专业老师长期、细心的指导和帮助。这就要求电子商务专业教师不仅要拥有过硬的理论知识，而且也应具备丰富的实践经验，即所谓的“双师型”人才。显然那些具有公司创业经历的老师更适合参与电子商务创业实验室的活动。
现在随着云计算、物联网、大数据、移动智能终端的快速发展和普及，为移动电子商务的快速发展提供了坚实的技术平台基础，推动着移动电子商务向便捷化趋势发展。2014年是移动电商大爆发的一年。微信和手机QQ购物、微店、天猫和京东移动端交易、网上支付、电商+虚拟运营商等成为2014年移动电商的关键词。很多高校也随之启动移动电子商务实验室的建设，以期适应当今瞬息万变的时代发展。无论哪种形式的电子商务实验室，都在某些方面发挥着各自的优势，学生在各种各样的实验实训室中受益匪浅。相信只要紧跟时代发展，高校电子商务实验实训室在电子商务教学中会占据越来越重要的位置。
 A study of the laboratories development in the university
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Abstract ：The highly developing E-commerce has been entered every field of man’s life. It has changed every aspect of our economic society. And it has also broken the old working patterns. In the university, as a newly major, the E-commerce has been pouring into teaching reform from theory to practice. All kinds of laboratories were built, which played their important roles in training Well-qualified talents in E-commerce. A summary and comparison are given among those E-commerce laboratories in the essay to searching for a better way of training talents who are fit for the development of the society better.
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