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摘要：生命教育是初中思想品德课中的重要内容，从肯定生命到尊重生命再到延续生命的价值。生命教育在中学思想品德课中的实践是一个长期的过程，需要学校、家庭、社会共同营造良好的教育环境，培养孩子尊重生命、关爱生命、提升生命的观念，必将会使孩子终身受益，这也是我们教育的终极目标。
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practice analysis of life education in Junior high ideological and moral lessons 
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Abstract: Life is a junior high school education in an important moral lesson content, to respect life from the affirmation of life and then to extend the value of life. Life education in secondary schools in the practice of moral lesson is a long process that requires schools, families and society to create a good educational environment, cultivate children's respect for life, love life, and enhance the concept, will make your child a lifetime, this is our ultimate goal of education.
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生命教育是初中思想品德课中的重要内容，从肯定生命到尊重生命再到延伸生命的价值。生命教育与中学思想品德课的融合，也完全符合思想品德课的课程理念。在《初中思想品德课程标准（2011年版）》中课程理念中强调：“帮助学生过积极健康的生活，做负责任的公民是课程的核心。”在其所设置的三维课程目标中也提出：“感受生命的可贵，养成自尊自信、乐观向上、意志坚强的人生态度。”因此，生命教育在中学思想品德课中具有不可忽视的实践价值。生命教育在中学思想品德课中的渗透是一个长期的过程，需要学校、家庭、社会共同营造良好的教育环境，培养孩子尊重生命、关爱生命、提升生命的观念，必将会使孩子终身受益，这也是我们教育的终极目标。

一、生命教育的提出
生命教育是一套完善的系统,它和生命本身的发展有相同的目标；不仅注重物质层面生命的存在，更注重精神层面生命价值的升华。使每一个生命个体成长为悦纳自己，善待他人的人，成为一个快乐、从容、和谐的人。
这就给学校教育提出了任务，学校教育不能只向学生传输知识，更应该注重对学生综合能力的培养。而综合能力当然包括生存能力和适应环境能力。生存能力体现人生命的自然属性，适应环境能力则体现人生命的社会属性。
生命教育引入我国大陆教育体系较晚，从1993年到2005年对生命教育的关注更多是作为基础理论进行探索研究，从2005年部分省份开始在基础教育体系中对生命教育进行实践操作。分析生命教育在大陆教育体系中的发展轨迹，不难看出：生命教育大多仍停留在理论分析层面，具体进行实践操作的较少。
二、生命教育在初中思想品德课中的实践缺失
初中生逐步扩展的生活是思想品德课程的基础，从小学升入初中之后，学习环境发生了很大的变化，学习压力陡增，人际交往范围扩大，新型师生关系的适应等等，特别是进入青春期，个体性增强，希望能在新环境中展现自我，展现的欲望和对新环境不适应的冲突，都会引起初中生心理发生巨大变化。如果不对初中生进行正确引导，很有可能他们会选择极端的方式解决问题。
生命教育在中学思想品德课中的缺失有以下几方面的原因：
1. 社会大环境的影响
教育包括家庭教育、学校教育和社会教育，三者紧密联系，相互影响。其中家庭教育是基础，学校教育是主体，社会教育是延伸。而家庭习惯性的把教育的责任全部推到学校身上，即使进行家庭教育，也认为家庭教育就是辅导孩子功课，而没有对家庭教育的核心----品德的形成有足够的认识。当社会上发生不能容忍的事情，大家首先盯住的是他是哪个学校毕业的。如2011年10月份，各种纸质媒体和网络都提到“北大硕士暴打父亲，骂母亲是猪”的事件，充斥媒体的都是对当事人的批评，对学校教育的否定，而很少有人反思事件发生的根源。反观现在社会环境对教育的认知，更多的崇尚一种功利教育、金钱教育，在不知不觉中扭曲了孩子们的人生观、价值观和世界观。人是社会的人，中学生也不例外，发生在中学生身上极端的事件，都能从家庭环境和社会环境中找到影子。中学思想品德课中生命教育的实践缺失，殊不知社会对生命的漠视也许才是最根本的原因。
2.应试教育的压力

虽然我国从1999年进入素质教育全面推进阶段，但是教育体制改革滞后导致了素质教育在很大程度上依然停留在口号阶段。应试教育和素质教育相对应，在我国长盛不衰。应试教育以升学率作为考评学校教学水平的唯一标准，导致学校在开展教学活动时，紧紧围绕考试实施片面的知识教学，关注的焦点依然停留在学生的考试分数上。学校和社会评价的单一给很多不擅长死记硬背的学生带来很大的挫败感，而这种挫败感又没有其他渠道宣泄，就可能导致极端方式的选择。
3.教师的认知程度不够
教师作为教学直接的执行者，教师的教育理念直接影响其教学策略的选择，因此教师对生命教育的重视程度将直接影响生命教育的实践推行。现在中学招聘教师都要通过招教考试，但招教考试的科目还是集中在教育学、教学技能等方面,不能显现出教师对教学理念的个人认知。
三、生命教育与初中思想品德课的融合
生命教育与中学思想品德课的融合可以相互促进焕发新的活力，生命教育中有了思想品德课的内容，生命教育将不仅仅局限于生命的本体教育——物质载体层面的教育，而在于深层次的挖掘精神层面的生命内涵，并对物质载体和精神层面进行升华，达到社会层面的提升，即人个体生命的价值体现。思想品德课中有了生命教育的内容，思想品德课堂就会从简单的 “说教”变为有针对性的引领，从空洞无物变的更为真实、鲜活。要使生命教育与中学思想品德课水乳交融，必须遵循一定的原则和探索一些具体的实践操作途径。

1．整合教学内容，使生命教育不仅仅固化在教材上，而是要融入生活中

中学思想品德课中有关生命教育的内容很丰富，如人教版七年级上册第二单元第三课《珍爱生命》、七年级下册第三单元第五课《挫折面前也从容》、八年级下册第二单元第三课《生命健康权与我同在》等等。在挖掘这些教学内容时，一定要和中学生的生活实际密切联系，使这些内容能深入学生内心，引起学生共鸣。以《珍爱生命》为例，本课有三框组成：世界因生命而精彩、人的生命的独特性、珍爱我们的生命。三框之间层层递进，由“自然界的生命”到“人的生命”到“珍爱生命”。第一框是认知，第二框承上启下，第三框是本课的落脚点。本课教学内容的丰富和挖掘可以借助本土资源，让学生在本地区丰富多彩的生命构成中去体会人作为生命的一种其本身的独特性。人生命的独特性不仅表现于外在的不同，更多的表现在个性品质、人生道路、人生价值的独特性，从而把生命教育从物质层面上升到精神层面和价值层面。结合学生生活实际，有的同学学习成绩好，有的同学兴趣爱好广泛，有的同学乐于助人，都是我们生命价值的体现，从而让学生全面客观的认识自我，悦纳自己，让生命之花绽放。

对思想品德课中有关生命教育的内容进行生活化挖掘，而不仅仅使其固化在教材中，更重要的是印在学生心中，我们教育的目的才能真正实现。

2.丰富教学设计，使生命教育不仅仅固化在课堂上，而是要融入社会实践中

对教学内容进行深度挖掘是基础，而对教学内容进行科学设计则是实现教学目标的桥梁。首先，营造温馨关爱的教学环境，进行生命教育的首要前提是尊重生命，如果教师在课堂上对学生讽刺挖苦、独裁打压，哪怕教学内容挖掘的非常透彻贴近生活，也不可能起到生命教育的作用。因此需要教师在课堂上与学生平等对话，激发学生的人格尊严感。其次，注重学生的情感体验。进行生命教育的场所不仅仅局限于课堂，时间不仅仅局限于学校上课期间，要善于开发本土资源，结合有纪念意义的节日，带领学生参观博物馆、文化名胜等场所；利用寒暑假进行社会实践活动，如组织学生到福利院、养老院献爱心，到医院通过远程控制看婴儿分娩过程等活动。最后，要善于和其它学科相结合，做到全员参与。生命教育是终身化的过程，包括在校教师。全校师生共同营造一种尊重生命、关爱生命、提升生命价值的校园文化，使生命教育综合化，常态化。

3.完善教学评价，使生命教育不仅仅固化在分数上，而是要融入学生品行中

对于中学生来说，非常注重成绩。成绩甚至有时候成为孩子学习某个科目的动力，因为思想品德在中招考试中和主干学科相比分值较低，同时思想品德课堂大多死板空洞，激发不了学生的学习兴趣，因此从有关调查机构的数据分析来看，思想品德课在学生心目中的排名靠后。要改变学生对思想品德课的认识，除了上面所说的深入挖掘教学内容、实现教学内容生活化，科学设计教学环节，使教学设计丰富化之外，要对教学评价进行改革，使生命教育不仅仅固化在分数上。

教学评价内容多样化，不仅仅局限于对课本知识的掌握情况，还要扩展到心理素质、行为习惯、尊重自己、关爱他人、参加课堂活动、参加社会实践活动等诸多方面。逐渐培养学生一种理念，他们不仅仅是学生，也是社会中的一份子，提升生命责任感。教学评价方式多元化，思想品德课的考评不仅仅局限于书面考试，更注重学生的社会评价。可以分以下几个方面：自己眼中的自己，同学眼中的自己，老师眼中的自己，父母眼中的自己，甚至可以扩展到社区眼中的自己，使学生主动拓展自己的生活空间，在与他人、社会的关系中体现自身生命的价值。

思想品德作为一门集道德、心理健康、国情、法律于一体的课程，是对初中生进行生命教育的主渠道。同时教育的终极目标在于促进人的全面发展，而人的全面发展需要建立在生命存在的基础上。因此学校作为实施教育的主阵地，要承担起对学生进行生命教育应有的责任。
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