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摘要：政府、学校、企业当前高度重视实习基地的建设问题，实习基地的建设已成为我国职业教育发展中的重要环节。基于真实工作环境的实习基地，有利于培养学生职业素养，掌握职业技能，提高学生的就业能力。本文阐述了实习基地建设目的，分析了基地建设模式类型，并设计实习基地建设模式的选择模型，最后将模型应用于物流管理专业。
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Abstract: The government, schools and enterprises attach great importance to the construction of practice bases, and the construction of practice bases has become an important part of higher education in China. Based on the real working environment of the internship base, is conducive to cultivate students' professional quality, master vocational skills, improve students' employability. This paper expounds the purpose of the construction of practice base, analyzes the types of the base construction mode, and designs the choice model of the construction mode of the internship base, and finally, the model is applied to the major of logistics management.
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顶岗实习是高校实践教学体系不可缺少的重要环节，也是工学结合、校企合作培养高技能应用型人才的一种重要教学模式［1］。实习基地是大学生参加校外实习和社会实践的重要场所，是实现专业培养目标的基本保障之一。实习基地是体现“校企合作、工学结合”教学模式的重要平台，基地建设和长效运作直接关系到人才培养的质量与学生创就业能力，对于学生专业技能和职业素养的培养起着至关重要的作用。

一、实习基地建设的目的
（一）提升教育品质，增强国家竞争力。国家竞争力取决于国民的个体竞争力，国民的素质影响着国家的发展和社会的进步。高校各类实习基地肩负着提高国民素质和技能，把我国巨大的人口压力转为人力资源优势的重要责任。实习基地建设攸关我国教育发展，是提高人才质量的关键［2］。有效利用“政、校、企”各方建设的实习基地，可以提高劳动者素质，加速培养高端技能型专业人才，有利于切实提高劳动者的就业能力，促进高质量就业，对于正在转型升级的中国起着重要作用。
（二）拓展企业人才储备和智力支持，提升社会知名度。在实习基地，企业能考察实习学生的实际工作能力，洞悉其职业素养。在实习阶段企业就可以完成试用、考查环节，优先招聘符合岗位要求的毕业生。降低招聘和培训成本，缩短磨合期，规避用工风险。以实习基地为智力支持平台，借助高校科研和人才优势，企业可以获得校方管理咨询和智力支持，企业在职员工可以参加校方组织的入职教育培训和职业资格证书培训，全面提高企业的竞争力。企业吸纳学生实习可以树立 “取之于社会，用之于社会”的良好社会形象，以勇于承担企业社会责任的良好企业文化在物流市场扎根，提升企业知名度，扩大在物流行业的影响力。

（三）锤炼学生职业技能，提高创就业能力。物流是劳动密集型行业，包含的领域非常广，所涉及设施设备种类繁多、投资金额大。在大学校园很难完全模拟大中型企业物流运作的真实工作情境。借助社会资源建实习基地既缓解了实践条件不足、实习效果不佳的矛盾，又让学生真正融入到物流企业的实际工作中，操作国内最先进的物流设备，接触到行业流行的管理方式和作业流程。通过实习基地，一方面，让学生尽早接触社会，明确企业岗位职责，了解岗位工作内容，掌握岗位所需技能，提高就业力；另一方面，让学生开阔视野，培养其创业能力和意识，促进更多学生选择自主创业这条道路。

（四）锻造师资队伍，促进专业发展。物流管理专业的教学重实践、重操作、重技能，建设一支数量适当、结构合理、业务精良，既有物流管理的理论知识和物流业务管理能力，又有物流设备操作技能“双师型”物流管理专业师资队伍，是办好物流管理专业的关键。在实习基地，教师通过带领学生参加顶岗实习，改善了教师理论水平较高而实际操作水平较低的缺点，同时，他们可以深入企业生产一线，了解企业的岗位需求，及时了解企业对人才规格的要求，从而有针对性调整专业课程体系和教学计划，培养适应市场需要的，促进物流管理专业建设，提升学校办学影响力。
二、基地建设模式分类

目前国内外实习基地建设模式主要与“政府、企业、学校”三方有关，表现形态较多。笔者根据实习基地建设主体的区别，总结出以下几种：

（一）委托企业模式

委托模式是指由一家或多家企业出资兴建并经营管理的实习基地，学校通过与基地签订委托实习协议，将实习教学环节整体外包给企业的一种模式。实习过程完全依赖企业现有的场地、设施、设备、技术和兼职教师，学校按照企业制定的实习计划组织学生到企业指定场所实习，基地指导老师在不影响正常生产的前提下指导学生实习。该模式体现出市场化的特征，企业自行制定其服务项目和服务收费。政府可利用财政补贴和税收优惠等政策进行干预，让企业经营的实习基地具有一定的公益性。委托企业模式适合于以大型生产企业物流和港口物流为方向的物流管理专业。

（二）校企联合模式

校企联合模式是指学校与企业基于互惠互利原则，共同发展战略合作关系，共同投资兴建实习基地的模式。这种模式的特点是校企间优势互补、资源共享、风险共担。校企合建实习基地的方式可分为：（1）以企业为主体，学校给予配套的建设；（2）企业出资或资助设备，学校提供场地或人员；（3）由校企双方共同出资建设和经营生产性实习基地；（4）学校提供场地、设备和管理人员，企业提供相关原材料和技术人员。实习基地主要面对合作院校的在校生，亦可面向社会。相对于委托企业模式，校方不会完全依赖企业的资源，有更多地权利和义务参与到实习的过程管理中去。

（三）学校自建模式

学校自建模式是指一所或多所院校作为实习基地资金投入、管理的主体，面向市场自主经营生产性实习基地的一种模式。利用学校设备和技术优势，运用市场机制运行，校方在实施产品生产、业务经营或技术研发的同时，完成对在校生的顶岗实习。主要类型有：（1）来料加工型。主要是指学校利用现有设备，主动承接社会上的各种产品加工业务，学生在教师的指导下完成生产实习任务；（2）技术推广型。主要是指学校利用自身科研和技术优势，成立创业园和科技园，积极组织师生面向企业和生产一线开展新产品、新技术、新工艺的开发和创新，同时把学校的研究成果向社会进行技术推广。

（四）政府公共模式

政府公共模式是政府出资建设与管理基地，基地主要面向区域内各类院校、社会培训机构和企业开放，具备公共性、公益性和示范性等特点［3］。其管理和运作机制可分为:（1）“政府买单”机制。政府负责基地的建设、维护和运行，对全社会实行无偿开放服务；（2）“成本分担，购买服务”机制。政府成立事业单位理事会的法人治理机构，由该机构建设和运营基地。按培训的不同对象，政府给予相应的补贴，企业、社会培训机构、职业院校使用需自行担负一定成本；（3）“政校合作，独立管理”机制。基地由政府和学校合作建立，由政府主导，独立管理，建立独立账户，专款专用，收入上缴财政管理，支出通过预算向政府财政申请。提高实习资产的利用率，避免基地重复建设，减轻院校在实习方面的投资压力。提供公共的实习岗位，可能无法满足学校专业培养目标的特定要求。

三、实习基地建设模式选择

国外教育发展趋势［4,5］和我国高等教育发展现状表明，高等院校实习基地未来发展之路应为校企、政企、政校、校校联合共建，多方共建对物流管理专业来说，可以节省投资，使其在资金有限的条件下实现高起点建设、低成本管理和高效率运营，有利于共建各方实现资源共享、优势互补、利益均沾。笔者通过对校企合作的可行性和校方实习控制能力二方面分析，提出了物流管理专业实习基地建设选择模型。


图1 实习基地建设模式选择模型

在模型中，横坐标根据校方实习管控能力不同分为强和弱二个等级，校方管理实习的管控强弱可以从实习师资力量、管理制度和实习文件完备性、实习规模与批次、安全事故次数、校方实习投入成本、实习考核与效果评估等方面进行衡量。纵坐标根据校企合作的可行性也分为强和弱二个等级，可行性强弱可通过专业特性、技能特征、本地行业规模、政策支持力度、企业意愿、岗位要求、实习管理难度、安全保障难度等方面来衡量。从而根据上述二个指标划分出四个象限，如图1所示：政府公共模式位于Ⅰ象限；学校自建模式位于Ⅱ象限；委托企业模式位于Ⅲ象限；校企联合模式位于Ⅳ象限。
以物流管理专业为例，如果所处院校面临专业开办时间短，师资和实践条件投入不足，同时该区域物流业发展落后，吸纳实习生能力有限，企业合作意愿不高，政府又有大笔专项资金支持的情况下，可采用Ⅰ象限政府公共模式；如果物流管理专业规模大，实力雄厚，而本地没有企业能满足实习要求时，学校在资金充裕的情况下，可以考虑Ⅱ象限学校自建模式；在校企合作有可行性强的前提下，实习管控能力弱的学校可采用Ⅲ象限委托企业模式，反之，则应采用Ⅳ象限校企联合模式。
物流管理专业就业面广、特点鲜明，实习所需设施设备要求更新快、投入大。第Ⅰ、Ⅱ象限建设模式虽然可以满足实习需要，但假如实习基地不能市场化运作，而学校和政府不能持续投入，那么实习基地很难长期满足实习需求，甚至会导致实习资源闲置和浪费。基于校企合作，实习基地建设主体多样化，实习设备真实化，实习成果产品化。校企合作实习基地完全可以市场化运作，企业主抓基地的生产、经营和技能培训，学校则在教育、科研与管理方面为基地提供支持。因此，在实习基地建设方面，校方应优先考虑校企合作的建设方式，只有市场化经营的基地才能保证长期有效的顶岗实习。
四、结束语

当前，在高校实习基地的建设中还存在一些问题，如规模相对较小、所属行业单一、缺乏长期规划、校企合作力度不够等［6］。一条可行之路是校园与产业园深度融合。根据经济社会发展需要、学校专业人才培养需要和企业发展规划需要，合理选择上述四种不同建设模式，建设成特色各异的校内外生产性实习基地，最大限度发挥集群和规模效应，最终将实习基地建设成一个集产、学、研一体化的“政、行、校、企”综合性合作平台。
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