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摘要：普通高校开展国防教育是我国发展国防事业的重要组成部分，开展国防教育有利于提高普通高校学生的综合素质，为国家建设现代化国防添砖加瓦。但是，目前很多高校在开展国防教育的过程中面临着许多问题，这些问题制约影响着国防教育的开展。本文从分析高校开展国防教育面临的形势出发，提出解决这些问题的对策，为提高国防教育质量提供理论指导。
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所谓“国防教育”，是为了捍卫国家主权、领土完整、海洋权益和安全，防御侵略和安全，防御侵略和颠覆，维护世界和平，对全体公民的品德、智力、体力等诸方面，有组织、有计划、持久地进行教育活动。[1]国防教育是以爱国主义为核心的全民政治思想教育的重要内容，是建设现代化强大国防的思想基础和增强民族凝聚力的重要途径，是促进经济建设和改革开放的强大动力，更是一个国家和民族必不可少的基本教育。[2]
一、我国普通高校开展国防教育的重要意义

“兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不查也。”从古至今，各国都把国防建设摆在最重要的位置。习近平同志指出：“我们的国防是全民的国防，推进国防和军队建设改革是全国人民的共同事业。”高校国防教育是培养大学生国防意识，国家安全观念的重要途径，是我国国防教育的重要内容，也是国家国民教育的重要组成部分。

普通高校开展国防教育意义重大。一是为我国继续深化改革，实现中华民族伟大复兴梦的提供有力保障。高校大学生是社会主义接班人，是国防后备力量，步入社会都将为国家建设作出应有的贡献。二是保卫国防和支持国防建设是每个公民应尽的义务。只有每名大学生都具有与担负国防义务相适应的国防素质，才能切实履行好国防义务，才能确保我国国防的坚不可摧，才能称得上是合格的大学生。三是不断完善国家教育改革。普通高校开展国防教育是国家教育的重要组成部分，只有不断改进国防教育方式，提高国防教育质量，才能符合国家教育改革，才能培养国家需要的人才。

二、我国普通高校国防教育存在的问题

虽然我国开展国防教育已有很长一段时间，但在培育新时代国防后备力量的标准上与我国发展步伐还有一段距离，大部分高校在开展国防教育的过程中也面临着诸多新挑战。

（一）对国防教育不够重视，一些新一代青年大学生对国家认同感弱、国家安全意识淡薄
随着我国高等教育的进一步发展，各大高校对热门专业的教育比重越来越大，它们无形地将国防教育置于空闲境地。很多高校会认为普通高校学生不是学习国防专业的，也不会从事国防的相关专业.同时，开展与专业无关的课程会给学生在学业上增添负担，占用学习专业的时间，分散学生们的精力。一些高校领导甚至会认为国防教育应该是军事院校进行教育的主要内容，普通高校开展国防教育就是在学生一入学时开展军训和对学生进行一些基础的国防理论知识授课就可以了。因此会轻视国防教育的开展，导致国防教育不能让所有高校学生都从中获益。

经调查得知有很大一部分高校学生对我国的国际形势和面临的危机都不是很清楚，国防的概念对他们来说是一无所知。可见他们对国家的国防政治意识的薄弱程度是如此严重，对国际认识形式很不够。因此，加强大学生国防安全意识，提高大学生国防素质刻不容缓。
（二）国防教育形式化现象严重，教育课程内容及形式缺乏创新

国家的国防教育法规明确规定，国防教育作为普通高等院校必须开设的一门必修课程。而且各地教育部门也会对高校开展国防教育情况进行检查指导。为此，各大高校也会相应地开设一些国防教育课程，但都只是应付式的表面文章，都只流于形式。例如，大部分普通高校只在开学初期组织学生军事训练，很多普通高校学生到毕业之前都未接受过国防理论课程。有些虽然既有技能课程，又有理论课程。但技能课是非专业教师或人士进行传授的，理论课又是由非相关专业的老师代课的。

部分普通高校国防教育课程在设置上存在不合理。有些课程是安排在晚上或军训期间进行，学生在疲劳状态下学习，效果不好。由于学历或者专业问题，老师缺乏一定的专业知识指示，讲解的内容比较单调、枯燥，基本没有进一步的拓展和提升，再加上教学手段和教学方法不够新颖，形式很单一，缺少与学生的沟通交流。目前，只有为数不多的普通高校开展国防网络教育，绝大部分高校在这方面仍是一片空白。国防教育形式和内容缺乏创新，亟待解决。

（三）一些高校国防教育师资力量配备薄弱，教师结构不合理

普通高校国防教育要想取得好的效果，一支优秀的师资队伍是必不可少的。但是目前大部分高校都存在国防教育师资力量配备不完善、师资结构配备不合理的情况。主要体现在以下几个方面：一是专职的军事教师少，大部分国防教育教师都是其他学科教师兼任。有些高校甚至都没有配备军事教师，开展国防教育是通过观看宣传片、其它专业教师代课、聘请校外专职人员等来完成教学任务的。二是从事国防教育的教师职称和学历普遍较低。这充分体现师资在职称和学历上的严重失调。该情况与上级规定的高等院校国防教育师资力量的配备在职称和学历上的要求甚远。三是军事教师年龄偏高。普通高校从事国防教育的教师大多是从部队转业或退休的人员担任军事教师。虽然他们的政治合格、军事素质过硬，担任普通高校的军事教师绰绰有余，但是他们的年龄普遍偏高。在国防教育过程中能完成基本的教育课程，但是他们相比较年轻的专职军事教师缺乏活力，同时在科学技术的日新月异的变化发展中年轻的军事教师比年龄较大的教师更能掌握科学发展的规律。

（四）普通高校国防教育经费投入比例有待提高
普通高校国防教育搞不好的另外一个主要原因是本校的国防教育经费投入不足，在发展国防教育过程中常出现经费不足的问题，现有的国防教育经费很难满足现代化教育发展的需要。多年来国家和高校在国防教育上投入了大量的经费，国防教育的发展较以前也有很大进步，各大高校的国防教育设施都从无到有，有些高校也已经达到一定层次，但是与其它专业的发展相比较而言就显得大为落后。同时又随着各大高校扩大招生，国防教育经费又没有增加再投入，有限的国防教育经费再分摊派到每名学生头上，这就导致用于国防教育的软、硬件设施的更新发展严重受限。建立健全一个高校国防教育机构还需要拥有一支稳定的专业教师队伍，所以提高教师队伍质量刻不容缓。在招聘专业教师时，吸纳优秀人才并且留住人才的费用会有所提高，然而这部分费用也是出自国防教育经费。国防教育经费的投入现状显然已经不能满足其发展的需要，所以普通高校的国防教育经费投入比例有待提高。

三、创新我国普通高校国防教育的对策

改变我国普通高校国防教育现状，提升国防教育质量，提高普通高校学生的自身素质，要从解决普通高校在开展国防教育过程中面临问题出发，认真落实各项有利国防教育开展工作。

（一）共享资源在军事院校建立国防教育基地，充分利用普通高校自身资源积极开展国防宣传教育，切实增强大学生国防素质

在当地军事院校内建立普通高校国防教育基地。普通高校可以与军事院校建立培训机制。定期组织普通高校在校生到培训基地进行思想交流、参加军事培训，要认真做到让普通高校学生在培训期间与军校学员在训练上高标准、严要求，在管理上严格军事化管理，确保每一名参加培训普通高校在校生都能了解、认识国防，并能切身认识到国防对于每一名国人的重要性。各大普通高校要明确规定每名学生在毕业前必须到教育基地要参加培训，否则就不能顺利毕业。

同时，各大高校可以利用学校的公共场所如餐厅、超市、宿舍楼内、教学楼内等来宣传国防知识；在学校的学报、广播开辟有关国防专栏，定期开展国防教育宣传讲座；在思想上引起大学生的高度重视。同时，在入学时要给所有学生安排一段难忘而有教育意义的军训课程，使得学生通过军事训练培养坚韧不拔意志和艰苦奋斗的作风。在假期要开展参观战争遗址、烈士纪念馆、走访抗战老兵等有关国防教育实践活动，切实加强高校大学生的国防意识，积极树立起正确的国家安全观。

（二）丰富国防教育课程内容设置，多法运用现代化教学手段

国防教育是一项系统工程，其教育内容之多，教育范围之广，持续时间之长，单纯地依靠入学时的军事训练和简单的国防教育内容是无法达到国防教育的效果的，这就需要实施国防教育的的相关部门要在内容上下功夫，实施人员要认真研读国防教育大纲不断更新使用现代化教学设施并辅以信息技术手段，使国防教育理论课程生动形象。传统的国防教育方法是以让学生接受为主，长期的接受性学习降低了学生的学习热情和兴趣，学生们在接受国防教育理论课程时只能了解课本里肤浅的内容或者是对一些国防知识的肤浅了解。

因此，高校国防教育课程在内容上应严格根据上级相关部门的规定来设置理论课程及内容。一是丰富国防教育内容。要在学生上学期间组织学生进行打靶实弹射击训练，组织学生到军营体验部队生活，组织学生到部队开展基础军事训练等一系列国防教育实践活动，同时定期邀请部队优秀人员到学校开展理论授课、实践授课。此外，要及时组织国防教育阶段考核，以此来强化和检验国防教育的开展情况。二是多种形式开展理论课授课方式。国防教育的理论授课应积极采取讨论式教学、启发式教学、案例讲解式教学等可以调动学生的主观能动性的教学方式。让学生来充当授课人的角色，从查找资料到制作课件、撰写讲稿到正式地面对听众学生授课。这种方式不仅能使授课人对国防理论有深刻的认识，还能充分调动听众与授课人之间的互动沟通，使授课取得良好的效果。三是拓展多种授课途径。普通高校要积极利用网络资源，引进军事院校的教育资源，创办慕课教程，让学生们根据自己的兴趣来学习国防知识，接受国防教育，从而提高国防教育的质量。

（三）健全国防教育机构，优化专业教师队伍

各级教育机构要建立起国防教育管理机构，主要负责规划、检查国防教育的开展情况。普通高校要根据法律法规和相关规定建立起机构设施完整、师资人员力量健全的国防教育部门。普通高校国防教育机构内部设置要切实根据需要来设定，认真做到一个部门对应几项具体国防教育事务，部门内部人员要有明确具体的职责。在机构内要设立明确的奖惩制度、责任追究制度，对于部门、个人工作落实不到位的要严厉地追究其责任，严重的甚至要对其进行惩罚。

在专业教师队伍的建设上，各普通高校要确定本校的国防教育教师的编制，在专业教师的招聘任用上要高标准、严要求，认真做好外部引进、内部培养工作。一是不断地提高专业教师队伍的质量，要不定期组织已经聘用的专业教师到军事院校进行学习交流，到基层部队体验生活。根据军校教员的评定标准定期对专业教师进行考核和职称的评定。二是确保专业教师队伍的稳定性。在从事国防教育的教师在待遇方面要适当高于普通专业教师。同时，要严格根据教师的职称、科研成果、教学成果来发放激励性福利，以此来促进国防专业教师队伍的发展。

（四）完善机制，加大国防教育经费投入

长期以来高校国防教育主要是依托学校进行军事训练，由学校和学生个人承担军事训练和国防理论教育的费用。无论是高校新生入学军事训练、平时开展的国防理论课教育、定期安排的国防实践活动还是必备的训练器材、场地建设，都需要大量的国防教育经费的投入。而按现有的国防教育经费单靠个人和学校本身是很难有大的提高。《国防教育法》第24条规定：“各级人民政府应当将国防教育纳入国民经济和社会发展计划，并根据开展国防教育的需要，在财政预算中保障国防教育所需的经费。”因此，在国防教育的经费保障上，要严格按照国家的有关规定来执行落实普通高校在国防教育方面的经费使用。同时，上一级教育监督部门要加大对所管辖高校开展国防教育的检查监督力度，要精打细算，做到有一分投入就有一份收获，最大限度发挥经费使用效益。各大普通高校应尽快制定并完善与本校相适应的国防教育经费投入使用规定。明确职责、经费标准和使用范围，特别是在国防教育软、硬件建设方面，明确规定训练基地、训练器材、教学实施的投入标准；在对设施、设备的维修更新上有明确的经费投入；在对提高从事国防教育者待遇方面要有明确的规定。高校国防教育建设是国家军事建设的重要组成部分，属于国家行为、政府行为，不能简单的交付学校履行。[3]政府和相关部门应加强对高校国防教育的投入，争取各种国防教育经费得到充分保障，确保高校国防教育科学可持续发展。
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Abstract: To carry out national defense education in common colleges and universities is an important part of the national defense development in our country, to carry out national defense education is beneficial to improve the comprehensive quality of students in common colleges and universities, for the construction of modern national defense. However, many current in the process of national defense education in colleges and universities is facing many problems, these problems affects the development of the national defense education. From the situation facing the national defense education in colleges and universities is analyzed, and puts forward the countermeasures to solve these problems, and provide theoretical guidance to improve the quality of the national defense education.
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