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摘要：研究型大学的功能、性质、特点、优势决定其要成为国家智库。研究型大学重要职责之一是产生、传承、创造和传播新知识，而智库是进行政策建议的地方，大学智库二者相联系，其职能在于对政策提出创造性的建议。研究型大学智库建设，和政府保持适当的关系，重视智库研究人员的建设，拓展智库资金来源，建立学科交叉发展平台。
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Research On the construction of the think-tank of research university
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( Minxi Vocational and Technical College，Fujian，Longyan，364021，China）
Abstract：The functions, properties, characteristics, advantages of research university determine that it should become national think tank. An important function of the research university is to commit itself to excellence in the creation, dissemination, and application of knowledge and the think tank is policy recommendations of the local university, the function of the think-tank of research university is to put forward creative suggestions on policy. Think tank research university construction should maintain a proper relation with the government, pay attention to the construction of the think-tank researchers think tank, expand  the source of funds,  establish  interdisciplinary development platform.
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 “智库”一词源于英文词汇“think tank”，又翻译为 “智囊团”、 “思想库”、 “外脑”“脑库”等。现代智库的发端是在美国，兴盛于西方发达国家，并向世界各地传播，智库以政策研究为核心，间接或直接为政府的决策服务，为经济与社会的发展把脉。智库是独特的，有别于政策研究室以及大学的研究所。
智库不同于大学的研究所，因为智库不是象牙塔，它是紧扣现实的，它的研究就是为现实服务，依托于现实，甚至可以说是现实性与功利性的。智库的研究人员没有教学义务，少了教学上的工作，但是却需要广泛地参与社会各界的互动，对社会动态以及各种信息具有敏感性，能够准确而又敏锐地捕捉到最新的动向和资讯，做好各类动态性、前沿性、预警性、对策性的课题。此外，智库也不同于政府的政策研究室，这些研究室依靠于政府，而智库独立于政府，能够相对独立地确保它可以对政府政策进行质疑，对政府的执政行为进行批评，推进政府决策的科学化。作为独立的政策研究机构，智库在美国体制下发挥着重要的影响与作用，对美国政府的决策、社会与国家的发展做出了重要贡献。而中国绝大部分智库无论从知名度还是影响力而言，都没有在国际上得到充分认可中国作为一个大国，自然需要一大批智库来发出中国的声音、争夺国际舆论的议程设置。
1、 研究型大学要成为国家智库
研究型大学的性质、特点和优势，决定其成为政府决策的智库，研究型大学要成为国家智库，以政府决策作为基本取向。
（一）研究型大学的功能决定其要成为国家智库
智库建设是从研究型大学功能的拓展。众所周知，与欧洲中世纪以至十七十八世纪的大学明显不同的是，现代大学所处的环境是高度复杂的，面对纷繁复杂的环境，面对着经济社会发展对大学不断提出的新要求，大学已不在是象牙塔了，而是处于社会的中心，大学所承担的社会责任越来越多，大学功能也随之不断扩展，
大学功能的拓展在二战前后表现得越来越明显，大学的属性在这一时期也发生着许多变化，突出表现在科学技术方面，比如，密码破译理论的提出，原子弹的制造，雷达的发明等等，这些科技为二战的最终胜利做出了重大的贡献。除了科学技术以外，在二战后期，人文社会科学同样为战略决策做出了重要贡献。当日本败局已定，美国对一些问题无法做出决断，比如要不要进攻日本本土，有没有必要投放原子弹以及占领了日本以后天皇是否应该保留。所以，当时美国委托著名女人类学家本尼迪克特通过对日本的文化、社会、种族等研究来提供对日本政策的依据，由于承载着可能改变整个国家上亿人口命运以及影响世界格局的重大历史使命，本尼迪克特的报告具有举足轻重的意义以及巨大的价值。
进入了工业时代，大学的科学技术学科通过与工业界建立联合实验室的方式，共同开展科学研究，对科技与经济的发展发挥了重要影响。同时，人文与社会科学的社会服务也日益发挥更为重要的作用，人文社会科学家日渐成为国家的智囊团。这里有一个例子，美国哈佛大学的著名学者亨廷顿的成果《文明冲突理论》已经影响了美国近半个世纪的国家决策与国际战略，成为一个重要的智库成果。

美国加州大学伯克利分校的前校长克拉克·科尔在哈佛大学的一次演讲中指出，今日之大学主要的功能不止于教学与研究，并且已经扩展到服务。因此，现代研究型大学已经不仅仅是通过研究和教学活动来创造、保存、传承、创新知识。还要通过把这些知识应用与贡献于社会，为社会发展服务。由于当今世界的高度复杂性，大学的社会服务形式的重要转变是: 由个人行为向集体行为转变，从单学科向多学科转变。为此，大学的智库是大学为社会服务的一种现代形式，尤其在综合性、研究型的高校，智库更是体现多元化功能，彰显综合化特点，服务于国家战略与社会发展的一种现代形式，当今很多智库的发展不仅仅局限于科技或人文社科的一个领域，而是是融合了科技与人文双领域。
（二） 研究型大学的性质决定其要成为国家智库
研究型大学的学科涉足领域广，研究高深学问，在中国高等教育体系中地位举足轻重，发挥重要影响，既肩负着大众化高等教育的重任，同时也承载着服务国家社会经济发展的功能。所以，研究型大学的建设和发展，特别是研究型大学人才的引进、特色学科的培育、重点专业的建设等，历来受到政府的重视和支持。从政策研究的开展过程来看，研究型大学具有政策研究的环境关系优势。
独立性是智库的最基本属性和根本特征，是智库得以产生和维系的基本要素，并且这已成为一种国际共识。中国研究型大学的智库虽然大多数并不具备独立法人资格，但由于研究型大学智库具有相对独立性，并不依附于党政机关，因此，与党政军智库或者社科院智库相比，研究型大学的智库体现出更强的独立性和客观性。
地位上的相对独立，使得研究型大学智库的研究能够较大限度地超脱于来自政府有意无意的干预，从而在较大程度上保持政策研究相对独立的立场，并且保障政策研究的相对客观性。同时，研究型大学智库的独立性又与民间智库不同，民间智库距离政府比较遥远，甚至游离于政府之外，而研究型大学的智库往往在管理制度、人事关系、业务合作等方面还与政府保持着不可分割的联系，这也使得研究型大学智库能够高瞻远瞩，把握全局，全方位地掌握一手的数据资料，获得最新的信息，从而做出最准确而又客观公正的判断，这也是民间智库所没有的优势所在。研究型大学与政府之间那种相对独立而又紧密联系的特殊的关系，成为其得天独厚的优势。
（三）研究型大学的特点决定其要成为国家智库
研究型大学与政府有着千丝万缕的联系，从办学经费供给、领导班子配备、人员编制管理、教育基础设施建设以及校园环境的营造等方面都与政府关系密切，研究型大学的管理与财政拨款是政府工作计划的重要内容之一。
从智库研究成果的公开程度来看，通过与社会公众的交流互动，研究型大学的智库具有引导社会舆论的相对话语优势。
所以，互动不仅仅是提高研究型大学智库的社会知名度，扩大其社会影响力，更重要的是能够对社会舆论产生引导作用，最终提升研究型大学智库对于社会现实问题的话语权，对社会舆论的导向性，扩大社会影响力，提高社会知名度以及为政府与社会服务的能力。　　
从智库研究成果转化为政府制定决策并推广实施决策，评价调整决策的实施效果来看，研究型大学具有催化政策效度的“公众形象”优势，影响、参与政府决策的过程，促进政府决策生效，对政府决策进行评估，是研究型大学智库存在的价值依据，没有了决策，研究型大学的智库也就失去了存在的意义。决策被制定、接受、得以推行、取得实效的程度，既取决于政府的态度，政府是否认可智库的研究和建议，另一方面，也取决于社会公众的态度，公众能否接受智库给政府的决策建议。
研究型大学的智库因为大学的属性而拥有了与生俱来的优势。在历史演变的过程当中，研究型大学与社会的联系越来越密切，大学逐渐从社会的边缘走向了社会的中心，特别是研究型大学承载着人类对历史的深刻思考以及对未来的寄托而长期深受推崇，日渐成为社会的一个轴心组织，承担起服务社会的历史使命和社会责任，强化社会认同感，这也成了大学一种珍贵而特别的优势。而政府当然乐于借用研究型大学智库背后依托的这种“形象”优势，借助研究型大学智库在公众心目中的形象。社会公众也更加容易接受研究型大学智库提供的政策研究成果，更加信任智库对政府的决策建议。这种政府认可，公众接受的优势，是民间智库或者官方智库都不具备的。
（四）研究型大学的优势决定其要成为国家智库
研究型大学的优势主要在学科与专业的建设、科研设施、科研氛围与实力，师资队伍力量等，最终集中体现为大学科学研究的优势和特色、科学研究的成果水平及质量。因此，研究型大学的发展速度取决于其优势能否适应服务社会经济发展的需求。
科研特色决定研究型大学必须以服务国家经济社会发展为主要任务。教学与科研作为研究型大学的两大职责，两大基本任务，二者关系密切，相互依存，相互促进。教学为科研提供新发现、新思路、新方法、建立新平台，另一方面，科研充实与丰富了教学内容，提高了教学水平，提升了教学质量，研究型大学教学和科研的双向互动，推动了其可持续、健康地发展。
同时，研究型大学不仅要追求科学研究的水平和质量，教学质量的提高，更有追求人才培养与科学研究的社会服务功能，力求使科研进一步向社会服务，追求对政府决策的智库咨询服务
从研究型大学拥有的先决条件来看，它具有开展政策研究、决策建议的资源优势。当前的时代是一个多元化、信息化、全球化的时代，政府决策所面临的往往是综合性极强的复杂性的课题，而不是单一领域的课题，所以，其政策战略决策需要的常常必须借助于综合性的知识，融合多学科的研究，依靠于多种学科资源的综合配置才可以实现。
具有多学科综合优势的研究型大学正好能够最大程度地满足这种需求。高校尤其是研究型大学的重要职能与重要功能之一，就是能够有组织地、有系统地深入开展科学研究，促进科学技术的发展，虽然研究型大学科研与政府决策研究不能简单地划等号，但是研究型大学的科学研究却为政府政策研究提供了不同的思路与方法，为战略决策创造了必要而雄厚的基础与条件。研究型大学与社会公众群体有着广泛而又深入的联系，与社会各界进行交流互动，并且广泛地与不同国家和地区开展多类型、多层次的合作与交流。有学者提出，研究型大学聚集了半数以上社会科学力量、“千人计划”入选者，近半数的两院院士的以及规模庞大的科学研究队伍，包括教师、研究生、本科生队伍，总体来讲，研究型大学的科学研究实力雄厚、图书、信息资料丰富，与社会、国外的交流广泛，这也成为新型智库建设的重要力量。此外，研究型大学智库既拥有丰富的科研资源，优越的科研条件，又可以在已有基础上不断增殖自身的资源，不断地去累积与增加学科基础、科学研究设施、专业研究人员以及社会互动与社会服务等各方面资源的储备，从而不断提升智库政策研究的能力，提升政策研究水平。
二、研究型大学智库建设的策略
研究型大学智库，同时具有大学与智库的双重属性，研究型大学是进行知识创新的地方，其重要职责是产生传承、创造和传播新知识，而智库是进行政策建议的地方，大学智库二者相联系，其职能在于对政策提出创造性的建议。加强研究型大学智库建设，充分发挥研究型大学智库的作用，可以采取以下策略。
（1） 和政府保持适当的关系
目前，中国大多数研究型大学的智库的运行要依靠于政府的财政拨款，接受政府的监管，资金与管理上的依附性使得智库的研究难以完全独立于政府之外，智库的政策研究与决策咨询极易收到来自政府的有形与无形的干扰。而研究型大学的根本价值在于能以一种相对独立的立场，相对独立地开展政策研究，帮助政府解决社会难题，从这个层面上来说，研究型大学智库要和政府保持一种适当的关系
从研究型大学的社会服务的职能出发，它必然是通过政策研究，为向政府提供科学决策参考而设立发展智库的，为政府提供服务，帮助政府决策是其初衷，因此，把握政府的政策意图以及背后的意志是非常必要而重要的；除此之外，研究型大学智库需要具备独立的视角，站在科学研究的立场上，做出客观、科学的判断，倘若智库只是一味地紧跟政府，依附于政府，那么智库的研究很有可能流于政府的利益化身，智库的决策建议无论在观念上还是实践中，最终都无法超越政府和社会，难以摆脱政府的干扰，深受社会评论的左右，最终很难真正拿得出有独立见解的、对国家、社会有益的“锦囊妙计。

因此，研究型大学智库要真正体现对政府、对社会与国家的贡献，必须正确而妥善地处理好与政府的微妙关系，研究型大学智库在充分掌握来自政府以及社会各界的信息基础之上，充分发挥智库的专家学者的专业理论素养，以及创新精神和创新能力，从而创造出有利于破解各种现实难题的有效对策。搭建平台既是推动智库科研工作的需要，也是服务政府决策的需要。在学校和社会各界的支持下，智库要建立服务政府决策的支撑平台
（二）重视智库研究人员的建设，拓展智库资金来源
纵观西方智库建设和发展的成功经验，我们可以得出这么一个结论，智库研究人员配置是智库能发挥重大影响的关键之所在。智库研究人员建设首要的一点在于智库研究人员的选拔以及使用，因为只有拥有优秀的研究人员才能保证研究型大学智库的建设与发展，研究型大学智库研究人员承担着与现实联系极为紧密的政策研究以及战略咨询工作，这就要求他们不仅仅需要具备广博的学识，具有开阔的视野和研究思路以及丰富的研究经验，除此之外，还要有严谨的科研态度以及踏实的工作作风。
重视智库研究人员的建设，要保证智库研究人员在学科领域方面的互补性。研究型大学的教授专家们大多数并不是全职参与到智库的研究中来的，而是以兼职的形式参与，因此，要采用更加灵活的机制保障智库研究人员投入更多的时间和精力，从而产出更多科研成果。研究型大学智库生存和发展的生命力就在于具备一支高素质的专家队伍以及更加灵活而人性化的运作平台。要避免“闭门造车”“固步自封”式的纯学术研究，研究型大学智库及其研究人员的开放性是十分必要的。我们从美国高校的智库可以看出，访问学者是其中智库的重要研究人员构成部分。普林斯顿大学的国际研究中心以及耶鲁大学的经济发展中心等智库中，长年都有来自世界各地的访问学者，这些流动研究人员不仅给智库的研究增加了活力，也使得智库与外界加强了交流与合作，促进研究人员新思想的迸发，从而开展更加优越的研究。智库人员的建设还包括智库行政管理人员的配备，这些行政人员主要负责智库发展过程当中的一些事务性、政策性的工作，通过日常辅助性工作，给智库研究人员提供各方面的支持。在国外一些知名的智库中，研究人员与行政辅助人员的数量都是相当的，正是这些研究助理、秘书等人员勤奋、高效的工作以及热情而周到的服务，才保证了智库整体研究工作的高效率。
大力拓展资金来源。研究型大学的智库建设仅仅依靠政府的财政拨款或大学本身对智库的资助是很难搞活智库的，研究型大学智库建设筹资渠道上，要争取政府、学校、公司团体和个人等多方面的支持和资助。资金来源的多样化不仅能够保证智库研究的可持续性，而且有利于研究的独立性和灵活。资金来源的多样化对中国研究型大学的智库建设具有重要意义。
(三) 建立学科交叉发展平台
现有的研究型大学智库建设基本都是按照传统的学科设置来进行构建的，这样的构建思路存在诸多问题和局限，随着大技术、大科学、大数据时代的来临，来自人文社科以及自然科学领域的各种新问题将层出不穷，这些新问题必须通过新的学科组合，开展跨学科研究，采用综合性的研究方法才能得以解决。所以，研究型大学智库建设要通过科学修正符合现实需要的学科目录，满足智库对学科交叉的需要。除此之外，大学在学科调整的过程当中，与智库的建设对接，逐步建立起相应的智库研究团队，促进智库既朝专业化方向发展，又体现综合性的特点，保障智库建设的可持续发展。

任何一项决策都是一项系统的工程，需综合多学科的知识与力量才能完成。不同学科相互交流、相互碰撞才能产生出创新的火花，研究型大学智库的协同建设需要不同学科进行彼此之间的相互合作与交流。要积极推进交叉学科的建设，促进新兴学科的发展与壮大，创造有益于研究型大学智库建设的学科平台，保障学科的交融，在新的历史时期，中国国际化程度的逐步深入，国家政策的积极鼓励与支持、各大学开展有利于研究型大学智库建设的体制机制改革，这些都为研究型大学智库的大发展提供了良好的机遇和挑战，在中国走向大国，特别是由教育大国向教育强国迈进的过程当中，正确认识研究型大学智库建设的重要性，采取措施，进行改革与发展的探索，将在推动中国研究型大学智库的健康、可持续发展中产生重要的影响和作用。
大学从产生之日起，就承担着人类智慧文明、知识和精神产生、汇集和向外界辐射、散播的场所。在新的历史背景下，面临新的历史发展机遇以及各方面的挑战，研究型大学必须积极分析自身的优势并加以充分发挥，在做好人才培养、科学研究、社会服务的同时，积极向智库的个性化服务转型，相信研究型大学智库将逐渐成为智慧与知识的源泉，思想以及精神的高地。
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