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摘要：针对定向直招士官的培养需求，指出目前定向直招士官培养面临的困境，分析定向直招士官培养机制的研究现状和研究意义，提出定向直招士官培养机制的研究方向。
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0 引言

2012年2月，中国人民解放军总参谋部和中华人民共和国教育部联合发布《关于做好定向培养直招士官试点工作的通知》（参动〔2012〕5号），规定从2012年起开展依托普通高等学校定向培养直招士官试点工作。湖北交通职业技术学院被指定为首批定向培养直招士官试点单位，定向专业为轮机工程技术。
试点工作开展以来，学院遵循技能技术人才培养规律，按照“需求牵引、保障重点、确保质量、注重效益”的原则，引入军队标准，建立军地合作制度与管理运行机制，创新并实施“1322”订单式人才培养模式，编制《轮机工程技术（海军士官方向）人才培养方案》，重构课程体系，编制课程标准，实行准军事化管理，培养工作稳步推进。同时，该专业建设获批为“中央财政支持高等职业学校提升专业服务产业发展能力项目”，这为定向直招士官培养工作争取到了宝贵的资金，创造了良好的发展环境。

尽管取得了较大的成绩，但由于定向直招士官培养工作是首次开展，许多工作没有成例可循，近两年的实践表明，培养工作难免存在诸多不足，如军地双方沟通不够顺畅、学员军事化管理不足、教学内容差异较大等，其根本原因在于培养机制不健全，培养体系不完善。

为进一步提高定向直招士官的培养质量，进一步拓展定向培养直招士官的发展空间，深入研究完善的培养机制，尽快建立完整的培养体系，是一项必要而紧迫的任务。

1 国内外研究现状分析

随着军地信息化建设的不断发展，士官已经成为各国军队中非常重要的技术兵种，但士官是一种高素质、高技能型人才，具有军事性、职业性、专业性和技能性四大特征，培养周期长，培养过程难，各国在培养模式与机制上都存在较大差异。

1.1国外研究现状

就人才性质而言，外国军队普遍将士官定位为技能应用型人才群体。高技能士官既是各国军队各种技术兵种和专业技术迅速发展对士官人才队伍建设提出的迫切要求，也是高技术武器装备不断运用于军事领域的必然产物。

务实的培养理念与完善的培养机制，是外军高技能士官培养的基本前提。外军高技能士官培养坚持任职教育与继续教育相结合的职业军人生涯设计理念，以及技指分训与逐级培训下教育与晋升相结合的培养机制，这是外军士官培养模式的普遍特征。［1］
任职教育与继续教育相结合的职业军人生涯设计理念。由于外军的士官制度发展较早，因此其对士官职业军人身份的认识也较为深刻。因此，在士官培养中就非常注重将岗位任职需要与个人前途发展结合起来，强调体现军人职业生涯的一种顶层设计理念。由于外军高技能土官大多被配备在一些需要熟练掌握高技能的岗位上，依靠其所熟练掌握的专业技能，从事基层的管理、训练和武器装备的操作、维护，因此其培养过程的首要方面就是考虑满足岗位任职需要，培养权利的分配、培养内容的确定、培养时间的长短等一系列要素，都要围绕岗位任职需要展开。

与此同时，外军士官培养还着眼于军人职业素质的提高与个人职业发展需要，不断将士官继续教育融入士官可持续发展的全过程。在高技能士官的培养中，为了从根本上解决士官技术素质落后于岗位技术发展需求这一矛盾，外军积极把士官业余自学纳入士官教育系统，推行士官的任职教育与继续教育双轨并进。

技指分训与逐级培训下教育与晋升相结合的培养机制。为适应士官岗位任职实用性、时效性、针对性均较强的要求，体现士官岗位逐级晋升的职业制度安排，外军士官普遍采取“分类逐级”的教育与晋升相结合的培养机制。外军高技能士官在这种分类明确、逐级递进的培养机制下，虽然更多地强调依据其专业技术内涵与等级的特点进行不同课程、方法、学制等培训，但也同样获得了更加明确的培养方向，以及更具激励性的教育动力。

外军的高技能士官培养是在其较为成熟的士官培养体制下运行的，高技能士官培养的特殊性仅在于其专业技术内涵的高精尖化以及对应技能层次的高级化。借鉴外军高技能士官人才培养成功之处，对于促进我军士官人才队伍建设具有重要意义。

1.2国内研究现状

定向培养直招士官工作在我国尚处于起步阶段。2009年底全面施行的《深化士官制度改革方案》改进了士官选拔办法，逐步扩大从地方院校大专以上毕业生中直接招收士官的数量。为推进新形势下直招士官工作的发展，加快培养军队现代化建设需要的高素质士官人才，根据总参谋部、教育部《关于做好定向培养直招士官试点工作的通知》（参动〔2012〕5号）规定，从2012年起开展依托普通高等学校定向培养直招士官试点工作。定向培养直招士官试点工作，以胡主席关于建立和完善军民结合、寓军于民军队人才培养体系重要思想为指导，深入贯彻中央军委《深化士官制度改革方案》和全军大学生士兵工作座谈会精神，遵循高端技能型人才培养规律，通过直接从非军事部门招收士官的途径，按照需求牵引、保障重点、确保质量、注重效益的原则，部队提出需求，纳入高校教学，依托普通高等学校为部队定向培养技术复杂、培训周期较长的军地通用士官，毕业后补充到士官岗位服役，以拓宽部队专业技术士官来源，提升士官培养的质量和效益。

    2012年首批定向培养直招士官试点单位共11所高职院校（其中，湖北省为两所，分别是湖北交通职业技术学院和武汉航海职业技术学院）。各试点单位虽然具有丰富的职业教育经验，但对于定向培养直招士官工作却都是从头做起，在培养实践中，各试点单位积极与对口指导的军事训练机构进行合作，努力做好定向培养直招士官的工作。

随着培养工作的不断深入，各试点单位意识到培养工作遇到了诸多困难，主要体现在军地双方沟通不够顺畅、学员军事化管理不足、教学内容的差异等方面，培养过程不系统，这表明定向培养机制不健全，培养体系不完善，培养实施方案还需进行改进。

由天津现代职业技术学院李国桢研究员主持的《军地联合培养高技能士官人才的模式研究》课题对士官培养工作展开了研究，研究内容主要是：高技能士官人才培养的现状研究；高技能士官人才培养的理论研究；高技能士官人才培养模式研究；高技能士官人才培养模式的案例研究。建立了以“从初学者到专家”的职业成长规律为导向（横梁），以工作过程系统化课程体系为核心（支柱），以“入口”和“出口”为两盘，以军地联合为平台（底板）的天平型人才培养模式。［2］该课题研究，对士官人才的培养从理论上作出了较为全面的阐述，但在具体培养机制，特别是实施机制上没有深入研究，没有建立完善的、可行的培养体系。

其他各试点院校虽然在培养工作中作了大量工作，但目前为止，尚没有形成较为完善和行之有效的培养机制，缺乏完整的培养体系，培养过程存在许多不通畅之处。

2研究意义

2.1有利于完善定向直招士官的培养体系

    截止目前，各院校根据自身特点，制定了相应的培养方案，但培养过程存在较大的差异，没有形成较为完善的定向直招士官的培养体系。通过定向直招士官培养机制研究，可以建立完善的定向直招士官的培养体系。

2.2有利于提高定向直招士官的培养质量

    虽然学校在教育领域经验丰富，但学校与部队差异较大，此外，由于军队的保密性等因素，培养过程难以与工作过程无缝对接，培养质量与预期目标尚存在一定差距。通过定向直招士官培养机制研究，找出定向培养过程中各种瓶颈，研究解决之道，可最大限度地实现培养过程与工作过程的对接，制定各种制度及程序，规范培养过程，提高定向直招士官的培养质量。

2.3有利于推进军队士官工作的全面发展

定向直招士官培养机制的研究对推进军队直招士官工作的全面发展，提高军队士官队伍的整体水平具有重要的实践意义。一方面，有利于提高定向直招士官的培养质量，这对于军队建设一支高素质、高技能型的士官队伍十分重要；另一方面，定向培养直招士官在国内正处于起步阶段，无论是对院校还是对部队，都是一项新兴事物，具有很大的研究空间，缺乏较为健全的培养机制和完整的培养体系，对培养机制的研究，将多方调研，加强军地合作，建立完善的定向直招士官培养体系和平台，为军队士官队伍的发展奉献力量。

3 研究方向

定向直招士官培养机制包含很多内容，但其研究方向集中体现在以下四个方面：

3.1多级协调的管理机制

    培养体系的实质是管理架构或模型，它是培养管理工作的根本。为避免多头管理、多头组织等问题，必须建设一个具有实践性、科学性，全面、动态、开放、结构化的培养管理系统，实现从上到下配套协调，从宏观到微观统一有效管理。其核心任务是构建由政府部门（主要是教育部门和征兵办）、部队指导机构和学校三级单位协调的管理模型，制定协同共管的规章制度，形成分工协作、有序运行的工作局面。

3.2多向参与的沟通机制

    要实现真正意义上的联合培养，必须做到培养主体与培养对象之间互动交流、团结协作，建立多向参与、高度融合的培养沟通机制，其核心任务是建立部队教官、院校教员与学员围绕培养方案、教学实施、岗位实践等方面全方位的参与、沟通、交流的各项程序化文件。［3］
3.3多层渐进的实施机制

    定向直招士官的对象是普通高中毕业生，要实现学员从民到兵的转变，必须遵循多层培养、循序渐进的教育规律，建立基础知识、通用技能、专业能力的渐进式培养实施机制，其核心工作是探索“融合式”培养模式，修订人才培养方案，制定与之适应的实施计划。

3.4多元互动的评估机制

由于定向培养直招士官工作主要在学校进行，其学习效果和培养质量不能单纯以学校职业教育的评价标准来进行评估。建立多元互动的评估机制对于培养质量的提高至关重要。其核心任务是针对培养过程建立有效的评估机制，制定并严格实施定向培养直招士官教育培养质量评估体系和评估办法，为士官学员教育培养质量的稳定和提高提供制度保障；其实质是院校、部队、社会、学员等多方互动，政治思想、身心健康、文化基础、专业技能等多元评价。

4 结束语

定向培养直招士官工作目前正处于起步阶段，无论是对院校还是对部队，都是一项新兴事物，挑战与机遇并存。对培养机制的研究有利于提升培养质量，是定向培养直招士官工作走向规模化、成熟化的关键。各承担定向培养任务的院校应加强校与校、校与部队、校与政府之间的横向联系，相互协作，共同探索定向直招士官培养机制，建立较为完善的定向直招士官培养体系和平台，为军队士官队伍的发展奉献力量。
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Exploration on Cultivation Mechanism of Directional Recruit Noncommissioned Officer

Guan Yewei
(Hubei Communications Technical College,Wuhan 430050,China)
Abstract: Straight for directional recruit officer training demand, points out the dilemma facing the directional recruit sergeant foster straight, analysis the research status of directional straight recruiting sergeant cultivation mechanism and research significance, and puts forward the research direction of directional straight recruiting sergeant cultivation mechanism.
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