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摘  要：医院既是社会主义精神文明的展现窗口，又是社会保障体系的实施窗口。特别是基层医院，它直接关系到千家万户的切身利益。在当前医院改革和机制转换过程中，由于受到市场经济唯利原则的影响，使一部分医务人员的价值观发生偏向。在新形势下，如何进一步加强思想政治工作，充分发挥思想政治工作的优势，及时解决存在的新情况新问题，使医院在医疗改革中保持良好的状态，塑造医院良好形象。这就迫切需要新的理念、新的思路来指导基层医院职工思想政治教育工作，使得基层医院职工思想政治教育工作在新形势下更加有声有色、更加富有生机。
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强化思想政治教育，提高思想道德修养，这不仅能缓解医院紧张的医患关系，还是对病患人文关怀的至高要求。在科技技术高度发展的时代，我们似乎渐渐依赖医疗器械等检测手段来对病人进行诊疗，却忽略了病人本身的存在。这种“见病不见人”的现象严重阻碍了医院服务工作的展开。因此，只有提高医院工作人员的思想道德修养，通过对病患人性化的关怀，力求做到服务人性化，才能更好地为社会服务，推动整个社会的精神文明建设发展。为此，我们可以从以下几个方面来开展思想政治工作:
1、 牢固树立以人为本思想，是做好新时期企业医院思想政治工作的根本
科学发展观的核心是以人为本。思想政治工作实质就应该是通过这项工作促进人的世界观、人生观、价值观的升华，提升人的觉悟，调动员工的积极性和创造性，使其潜能和热情得到最大限度的发挥。
在思想观念上，强化思想政治工作不仅要加强，更要有改进和创新的意识。在工作思路上，对职工思想热点、难点进行全面把控，在思想教育上实现由滞后向超前转变，从“消防队”向“先遣队”转换，把基层思想政治工作渗透到医疗机构管理的全过程。在工作方法上，对内，思想政治教育要坚持深入一线，通过广泛听取意见和建议，及时掌握和了解思想动态;对外，引导职工换位思考，设身处地为患者着想，理解患者难处，真心诚意地帮助患者解决病痛。二是抓结合，丰富思想政治工作载体。把思想政治工作与深化医改结合起来。通过更新价值取向，明确目标任务，使广大职工认清自己的职责，增强与单位同呼吸、共命运的意识。医德医风是广大人民群众关注的热点问题，必须充分发挥思想政治工作的优势，结合开展行风评议、组织职业道德讲座等活动，加强对医务人员职业道德建设。三是抓队伍，提高开展工作的能力。做好思想政治工作，归根到底要靠人，既要靠广大医疗卫生工作者，更要靠一支思想好、业务精、作风正、力量强的思想政治工作队伍。要积极鼓励政工干部参加上级组织的培训，更新理论知识，丰富管理经验，使之真正成为组织群众、宣传群众、教育群众、服务群众、联系群众的工作骨干。
2、 围绕医共体改革、医疗服务重点工作，做好医院思想政治工作
思想政治工作必须服从服务于医疗服务，必须坚定不移地以病人为中心，促进医疗服务紧张、有序、高效地开展运转。医院思想政治工作与医疗服务工作需紧密地结合起来，互相渗透促进，切不可偏废一方。
为此，要着力提升基层医疗服务机构整体服务水平为切入点，持续深化医药卫生体制改革，积极尝试、参与县域医共体试点工作，积极探索“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式，使得辖区居民“不生病、少生病，生病后得到合理有效的治疗”，让老百姓“看病不难、花钱不多”，进而实现了大部分病人不出县工作的目标。积极践行国家医改精神，深化公立医院改革，以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为指引，高度重视重大疾病防控，优化防治策略，最大程度减少人群患病；不断倡导健康文明的生活方式，树立大卫生、大健康的观念，把以治病为中心转变为以人民健康为中心。推进医疗卫生服务均等化、减轻群众医疗费用负担、减少因病致贫返贫几率作为根本出发点和落脚点，创新实施医疗服务城乡一体化，努力走出一条符合自身实际、具有地方特色的医共体改革新路子，初步形成城乡共体、上下共建、各方共赢的局面。
从而加强了全院职工正确认识医患关系紧张、职业风险高等问题，在围绕医疗服务工作，做好医院思想政治工作方面：一是加强廉洁行医、加强医德医风建设；二是营造全院尊重人才、尊重劳动、尊重知识、尊重创新的氛围。努力为医务人员提供发展平台，培养人才、留住人才、吸引人才，加强人才队伍整体素质建设，增强医院凝聚力；三是引领每个职工做到一切以病人为中心的服务意识，激发广大医务人员拼搏进取的精神。
3、 丰富活动形式，发挥思想政治工作的教育影响
在当前生活方式、就业方式多元化的情况下，员工在思想认识、价值观念等方面不可避免地要引起一些波动，这就要求我们有针对性地做好思想政治工作。通过多种载体，用科学的观念去武装全体员工，培养职工高尚的情操，在医院内部形成一种勤奋敬业、奋发向上的良好氛围。通过教育活动，提高全体员工的服务意识、法制意识为医院改革和发展提供强有力的思想保证。医院工会在这方面做了很多艰苦而又细致的工作，这也充分反映了思想政治工作的巨大作用。阜南县中医院积极组织全体党员观看“两优一先”典型事迹专题节目《榜样》，召开党建暨党风廉政述责述廉会议，传达县卫计委“讲看齐、见行动”动员等活动。牢记县委书记崔黎对阜南县中医院党风廉政工作提出的总体要求，抓住主体责任的“牛鼻子”、坚守纪律规矩的“硬杠杠”、找准依规与以德治党的“结合点”、坚持选人用人的“好作风”。深刻认识全面从严治党的显著成效，坚定从严治党的信心和决心，增强落实主体责任的使命感和自觉性，深刻认识党风廉政建设和反腐败斗争的目标任务，进一步推动管党治党的任务落实。
通过丰富多彩、形式多样、职工广泛参与并乐于接受的活动方式，寓教于乐，增强思想政治工作的吸引力、感染力和说服力，增强职工的团队精神。在活动中学习老党员先进事迹，生动诠释中国共产党人坚定理想信念、为民实干担当、勤勉敬业奉献的精神风采。开展座谈交流，学习弘扬榜样精神，坚定党员理想信念，不忘初心，继续前进。党员们纷纷表示，要对照先进典型查找差距，结合工作实际，以先进典型为榜样，爱岗敬业、履职尽责、无私奉献，努力为医院发展贡献自己的一份力量。
四、坚持创新，开拓思想政治工作新局面
以创新医院文化建设促进思想政治工作。医院政治思想工作的核心是帮助职工树立正确的世界观、人生观、价值观，树立为人民服务的理想信念，为医院的发展提供思想保证。而医院文化是新时期思想政治工作的新载体，是对思想政治工作的补充。医院文化以共同的价值观为核心通过明确医院精神、塑造医院形象、创造优良环境等工作连接起来，使职工在浓郁的文化氛围中得到心灵的陶冶。弘扬“团结、拼搏、敬业、奉献”医院精神。崇高的医院精神能够增强全院医务人员的主人翁意识，发挥群体的积极性、创造性和主动性，形成“医院共同体”。积极开展我院职工喜闻乐见的文化娱乐交流活动，营造健康向上、充满活力的医院文化，发挥医院精神的积极作用，抵制低俗文化趣味和非理性文化倾向，教育引导职工形成理念认同和价值共识。
自2015年国家实施医共体改革以来，医院紧紧围绕“大病县内治、小病就近看，未病共同防”的工作思路，稳步推进县域医共体，由县医院牵头，发挥乡镇卫生院的基本医疗和村卫生室的健康管理功能。整合县乡村三级医疗卫生资源，利用新农合医保基金按人头预算包干机制，建立县乡村三级之间的共同利益链，重新构建新型农村卫生服务三级网。以居民健康为中心，控制和减少疾病发生，积极应对老龄化、慢性病上升、医疗费用增长带来的挑战，初步实现了“强县、活乡、稳村”的基层医改目标。使阜南县基层医改成为“标杆”，县域医共体改革为中国基层医改的画上了最浓墨重彩的一笔！
探索新形势下做好思想政治工作的新方法是一项长期、复杂而艰巨的任务。思想政治工作一定要本着求实、服务、提高、创新的精神，坚持用科学的方法论；在医院干部职工中牢固树立全心全意为人民服务的思想理念，把医院建设成为精神风貌健康向上、医德医风高尚优良、干部队伍勤政廉洁，广大职工爱岗敬业，学术思想严谨活跃，人际关系团结和谐，文化氛围浓厚高雅，院容环境整洁优美的社会主义精神文明窗口。同时，我们也要在思想政治工作中不断探索，探索出更多针对性强、行之有效的工作方法，推进医院思想政治工作持续、健康、稳定发展，推动医院发展更上一层楼。
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