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Abstract: Based on the principle of practicality teaching, through the understanding, analysis and positioning of the skills required in the course of Marine Engineering English in the crew competency exam, trying to explore the objective law of teaching of Engineering English under the new situation, to find efficient and practical teaching mode in the Engineering English classroom, to give a new connotation on the Engineering English skill learning; By creating a harmonious learning atmosphere, to stimulate the students' participation consciousness, cause a pleasant emotional experience, eliminate the students' fear on learning professional english , overcome the English thinking inertia, guiding the students to use the previous experiences and knowledge context to study and understand the new professional knowledge, to complete the construction of Marine Engineering English knowledge system; through the effective integration of teaching content, realize the complementary advantages of reading and listening resources , realize the effective integration of textbooks, question library and cyber source, reflect the dynamic process of language learning, to cultivate the simple and practical examination skills , making a contribution to the "Hubei Seamen" brand building. 
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【摘要】基于实用性教学原则，通过对轮机英语课程在船员适任考试中所需各项技能的理解、分析与定位，努力探索新形势下轮机英语教学的客观规律，寻找高效实用的轮机英语课堂教学模式，给轮机英语技能学习赋予新的内涵；通过营造和谐的学习氛围，激发学生的参与意识，引起愉快的情绪体验，消除学生对专业英语学习的恐惧心理，克服英语思维的惰性，引导学生利用已有的生活经验和知识情景来学习和理解新的专业知识，完成轮机英语知识体系的构建；通过教学内容的有效整合，实现阅读和听力资源的优势互补，实现教材、题库和网络资源的有效融合，体现动态的语言学习过程，培养简便实用的考试技能，为“湖北海员”品牌建设作出应有的贡献。
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一、项目研究基本情况：

㈠ 本课题来源及研究背景 

中国是航运大国，同时也是IMO的A类理事国之一，在航海教育与培训方面具有一定的经验和良好的基础。自上个世纪90年代中期开始，我国航海职业院校的轮机英语教学研究及改革工作步入一个新的发展时期，培养目标与国际接轨，教学水平不断提高。在市场主导、政府引导、行业指导下，经过数年来的探索和研究，湖北交通职业技术学院积极创新“湖北海员”教育特色的体制与机制，有效探索“湖北海员”品牌建设的途径与模式，培养出一大批符合国际公约和国家法规的优秀航运人才。英语是航运界的工作语言，海船高级船员应用英语的能力已成为职业素质和工作能力的重要体现。随着世界航运市场的飞速发展，国际海事组织对航运人才的要求越来越高。《1978年海员培训、发证和值班标准国际公约》2010年修正案（以下简称STCW公约）明确指出，船员素质的高低，尤其是英语知识水平的高低，影响着海上生命、财产的安全，国际性的职业特征决定了国际海员必须具有扎实的专业英语基础知识和听说交际能力。有鉴于此，国家教育部、交通运输部联合发布的教高【2012】3号文件第8条中明确提出加强航海类专业英语教学的具体要求。2010年，湖北交通职业技术学院申报的“湖北海员”职业教育品牌建设成为省政府立项的实施国家教育体制改革试点项目之一，当前已进入实质性改革攻坚阶段。在“湖北海员”的职教品牌建设中，海员培训质量无疑是核心要素，而制约海员培训质量的瓶颈因素就是专业英语的教学质量。本课题借助湖北省高等学校省级教学研究项目平台，针对制约航海类学生轮机专业英语考试技能的多种因素，结合高职高专的轮机英语课程的教学特点，展开探讨和研究，提出整改方案，开展轮机英语教学改革，努力提高轮机英语课程的教学效率，提升相关课程的取证合格率，为打造“湖北海员”职业教育品牌做出自己应有的贡献。
 ㈡ 研究的目的和意义

以轮机英语考试技能研究为切入点，探索新形势下高职航海院校轮机英语教学的客观规律，全面发展学生的“听、说、读、写、译”综合能力，为学生上岗后进行业务和工作交流打下良好的语言基础；有效整合《轮机英语》和《轮机英语听力与会话》课程资源，结合《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》(以下简称“11规则”)要求修订和完善课程标准，提高课堂教学效率，提升考证合格率，有效推进“湖北海员”职教品牌建设；培养和锻炼一支具有丰富经验的轮机英语课程教学团队，开展特色教材建设，开发课程网络资源，完成申报《轮机英语》精品课程的资料准备工作；消除学生对专业英语学习的恐惧心理，在校园内积极营造学习英语的良好氛围，培养学生勤奋好学、不畏艰险的意志品质，培养专业英语自学和应用能力，为学生的终生学习奠定良好基础。

二、研究方法及步骤：

    ㈠ 本研究的主要指导思想

    ⑴ 建构主义理论：瑞士学者皮亚杰以“同化”和“顺应”概念来解释人类建构个人知识结构的机制，强调教学活动必须以学生为中心，在整个教学过程中由教师起组织者、指导者、帮助者和促进者的作用，利用情境、协作、会话等学习环境要素充分发挥学生的主动性、积极性和首创精神，最终达到使学生有效地实现对当前所学知识的意义建构的目的。这一理论对于轮机英语课程设计和学生考试技能的培养无疑具有重要的理论指导意义；⑵ 人本主义教育思想：美国著名心理学家马斯洛和罗杰斯都把自我实现看作是人的最高层次的需要。传统教学以掌握知识为目的，盛行教师权威主义和指导性教学，片面强调理智学习而导致了学生的盲从，知情分离，使学生失去了学习的自由和充分发展的自由，严重地阻碍了个人的健全发展。因此，只有用背传统之道而驰的“非指导性”教学才能“促进人的变化与学习”，才能培养知情合一的“完整的人”。这一理论对于目前学情条件下如何有效开展轮机英语课堂教学，培养简便实用的轮机英语考试技能具有现实的指导意义；⑶ “整合教学与课程”的观念：这是我国基础教育课程改革的基本精神与核心任务，认为教学要将文本课程转化为体验课程，即课程不再只是特定知识的载体，而是教师与学生共同探求新知的过程，教师和学生是课程的有机组成部分并作为相互作用的主体。学生同样是课程的有机构成，同样是课程的创造者和主体。这一理论的指导意义主要在于提醒英语教师在开发相关校本课程和实施轮机英语应用技能培养的过程中，对学生主体性的充分尊重与把握。

    ㈡ 本研究的主要内容和重点 

概括为围绕一个中心；整合二门课程；解读三方对象；体现四个结合；夯实五项技能；保证六个全覆盖。具体内容见下图：
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    围绕课题研究目标，课题组将重点探讨轮机英语考试技能培养模式的构建、实施和改进。⑴进校树立远大目标，制订中长期学习规划，有计划培养专业英语自学能力；⑵以课堂教学为主阵地，训练词汇记忆方法，注意专业词汇量的积累，切实提高教学效率；⑶进行评估技能训练，提高听说能力；进行关键词定位法的训练，提高快速阅读能力；⑷操练机编模拟试题，熟能生巧；多层次多回合复习，确保船员适任考试通过率。

    ㈢ 研究进程和研究工作的实施

按照省教育厅鄂教高〔2012〕12号文件精神，本课题研究时间自2012年9月至2014年11月，分阶段推进。课题研究阶段根据进展情况，通过专家指导、检查评估、集中研讨会议等形式，及时反馈整改课题研究中出现的有关问题，为保证课题研究质量、提高研究效益打下良好的基础。

⑴ 文献研究调查阶段。2012年9月—— 2012年12月，学习领会STCW公约和11规则文件精神，研读最新轮机英语考试大纲，开展企业调研和学生走访调查，形成“湖北海员”专业英语考试技能相关概念的总体认识。此阶段的具体工作还包括编写轮机英语听力与会话评估参考答案（校本教材），初步开展轮机英语教学图片及动画资料库建设等；⑵ 专家论证设计阶段。2012年12月—— 2013年3月，与海事局及航运企业、兄弟院校进行合作，召开专家研讨论证会，重点讨论《轮机英语》和《轮机英语听力与会话》二门课程的教学内容、组织形式、教学方法与手段，以及实习实训室建设规划等。此阶段的具体工作还包括编写《轮机英语》和《轮机英语听力与会话》课程标准，进行教学单元设计，完善电子教案和动画资料，组织首届轮机英语电子版题库计算机技能比武活动，指导学生英语社团工作等；⑶ 培养目标实施阶段。2013年4月—— 2014年8月，根据轮机英语课程标准及相关教学设计要求，同步开展子课题研究，组织第二届轮机英语电子版题库计算机技能比武活动，修订完善《轮机英语同步词汇学习手册》，指导学生英语社团活动，开展轮机英语强化课专题教学研究，组织参加国家海事局船员适任考试等；⑷ 研究报告形成阶段。2014 年9月—— 2014 年11月，整理轮机英语课程建设资料，汇编轮机英语考证题库，完成《轮机英语》核心课程的申报准备工作；对研究内容进行归纳总结，形成书面研究成果，并合作完成结题报告。 
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课题研究过程中，我们开展了几项有特色、有成效的教研活动：⑴ 轮机英语技能比武初具规模。轮机英语计算机技能比武从2013年开始举办，目的是为二年级学生在轮机英语课程即将结束前用竞赛的形式系统检验一下自身的学习情况，为暑假及下学期的复习备考打下良好基础，目前已办成轮机工程技术专业一年一度的英语技能比武盛会；⑵考前义务辅导活动卓有成效。为切实提高适任考试成绩，课题组成员牺牲大量休息时间开展义务补课，及时为学生的复习备考指点迷津。我们在10级学生中采取班级推荐、集中辅导的形式，在11级学生中采取重点寝室挂钩、定期辅导的形式，累计辅导120学时，为这两届学生在轮机英语适任考试中取得优良成绩奠定了坚实的基础；⑶ 学生社团指导工作深入开展。“导航者”社团是由港口与航运系学生自发组织的英语社团组织，每年开展许多形式活泼、内容丰富的英语学习活动，在学生中有较大影响。我们主动同“导航者”社团建立联系，为他们提供技术指导和经费保障，还利用自身的专业知识拓宽社团活动形式，营造出良好的校园英语学习氛围。⑷ 强化复习教学方式不断创新。提高强化复习效率是适任考试取得优良成绩的有力保障。二年来，大家开动脑筋，积极探索，总结出多种行之有效的强化复习形式。包括：主要考点知识串讲，各教学单元复习图表，100道简化复习题，二个应试专题讲座，以及采用魔鬼法则形式公布的考前注意事项等，辅之以教师机考表演、机考比赛和模拟评估测评等卓有成效的复习方式，让学生能够全方位、多层次复习轮机英语知识。对轮机英语理论和评估考试的基本方法和基本技能有较为全面的训练和把握。经过顽强拼搏，学校终于在10级学生的轮机英语适任考试中取得突破，为轮机工程技术专业赢得良好的口碑。2012年，轮机工程技术专业受到中央财政支持，开始定向直招海军士官班学员，2013、14年又扩大到二个班80人；2015年，学校轮机工程技术专业成功申报省级高等职业教育品牌示范专业。

三、研究的主要成效
    课题研究以更新教学理念为基础，以培养高素质远洋轮机员为目标，以专业英语技能训练为抓手，以打造高职教育品牌为己任，克难奋进，开拓进取，卓有成效地开展工作，取得了良好的教学效果：

㈠ 轮机英语课堂教学氛围明显改善。

以前，由于教材和学时安排的原因，轮机英语课总是上得很累，教师拼命地赶教学进度，而学生很难进入学习状态，课堂上基本上是老师的独角戏，教学效率很低。开展轮机英语考试技能培养研究后，课题组老师通过教学理论的学习及学情分析，结合STCW公约和11规则文件精神，及时更新教学理念，使教学内容更加贴近学生实际，教学方法更加灵活多变，并努力在课堂教学实践中增添各种趣味元素，吸引学生参与教学进程，课堂教学氛围明显改善。根据近二年港口与航运系学生座谈会反馈的情况来看，轮机英语课程的教学方法和教学理念还是得到了大多数学生的认可，教学效率显著提高。
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    ㈡ 学生考证通过率全面达标。

2013年，由课题组几位老师负责的2010级高中职学生在适任考试中取得优良成绩，其中中职轮机英语考试的通过率达到31%，高职轮机英语听力与会话评估通过率达到56%，均创历史最好成绩；高职轮机英语适任考试的通过率为29%，创近三年最佳成绩；可以说轮机英语课程的考试成绩风景这边独好，成为港口与航运系专业课程考核中的亮点。

     ㈢ 教学资源库建设取得实效

完善轮机英语课程标准、整体设计、单元教学设计和PPT电子教案，并在日常教学中发挥重要作用；修订完善11规则条件下轮机英语模拟试题10套，在强化复习中发挥积极作用；编写校本教材《轮机英语听力与会话参考答案》，自2011级学生开始在听力与会话评估强化教学实践中投入使用；编写《高级值班机工英语听力与会话自学辅导》、值班机工英语考证培训练习题库及PPT教案，努力提高值班机工考试合格率；制作“轮机英语教学图片”一套，自2012级学生开始投入使用；初步整理完成“轮机英语动画资源”库，可以在后期的教学实践和精品课程建设中发挥作用；进一步修订《轮机英语同步词汇学习手册》，开始有计划、有目的地应用于课堂教学实践，并与武汉理工大学出版社达成出版意向；主持《电子电气员英语》教材的翻译教参编写工作，并积极联系出版发行；2014年轮机英语教学团队组织申报学院核心课程，标志着《轮机英语》这门课在课程建设方面取得突破性进展。

四、研究形成的理论认识：
    ㈠ 构建关于轮机英语考试技能的理论框架

借助省级教学研究项目平台，课题组成员分工协作，依托课堂教学实践对轮机英语考试技能进行了全面而深入的探索与研究。我们把轮机英语考试技能的内涵界定为基本技能和拓展技能两个方面，具体内容如图所示。
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根据以上理念，结合学生具体情况，课题组主要从以下几个方面开展技能培养工作。

⑴ 词汇是基础。词汇的学习和记忆已成为专业英语学习的最大障碍。如果把轮机英语学习比作盖大楼，那么专业词汇量就好比砖和瓦。没有扎实的词汇量，就不能读懂专业文章，不能写出规范的机舱工作文件，更谈不上流畅的业务交流。为此，我们在每节课的教学实践中都专门设计了词汇教学单元，从音标知识介绍、生词朗读与练习、构词法知识讲解、词汇记忆方法点评及趣味填词练习等多个层面进行学习和理解；结合轮机英语同步词汇学习手册内容，经常布置词汇练习作业，力争打牢专业词汇基础。

    ⑵ 信心是关键。毫无疑问，要想顺利通过海事局适任考试，单靠课堂上有限的学习时间是远远不够的，课后自学的扎实程度将决定考试的最终成绩，而能否积极主动地投入自学时间是需要教师加以引导和鼓励的。课题组认为，在轮机英语学习的初始阶段，为学生树立学习信心至关重要，也是轮机英语教学的首要任务。为此，我们在初期教学中通过举实例、打比方、讲故事等多种手段调动学习积极性，努力培养自学能力，让他们树立学好轮机英语，顺利通过适任考试的信心。同时，教学团队加强对11规则背景下轮机英语适任考试题库的深入解读和研究，积极开发适合学生特点、方便教师使用的网络教学资源，为轮机英语课堂学习的有效延伸铺路搭桥。通过观念的指导和兴趣的培养，学生逐渐树立起学好轮机英语的坚定信心，从而能在接下来艰苦的学习进程中自觉地战胜困难，保持平和心态和旺盛的斗志。

⑶ 考点是灵魂。轮机英语学习中遇到的各种困难可以概括为一个字：多。即内容多、生词多、习题多，使很多学生望而怯步。不过，我们仔细分析一下轮机英语考试大纲，会发现实际考查的知识点并没有想象中那么多。题库中的很多习题实质上考查的知识点是相同的，不少习题只不过是同一内容的几种不同表述方法而已。但是，由于学生词汇量的欠缺以及专业知识的局限，会笼统认为凡是没有见过的题目都是新题，无形中加大了学习负荷。针对这种状况，我们采取以下几种应对措施：①日常教学阶段就要注意培养学生的考点意识。每个教学单元都要介绍相关考点，并在题库习题讲解时经常将一些容易混淆的习题进行比较，帮助学生去粗取精，去伪存真，把握核心知识点；

②教师在教学中应当精选典型例题进行深入的分析和讲解，特别要讲清考点要素和习题变式原则，辅之以相关练习，促使学生举一反三，触类旁通；③在强化复习阶段则要注意归纳总结，重要考点必须反复强调，模拟试题既要突出重点，又要采用多样化组合，体现多层次、多回合的备考原则。

⑷ 方法是保障。轮机英语适任考试中碰到的最大困难是新题多、时间紧，短短100分钟要完成92道题目，其中包括四篇关联阅读题，这是一个很大的挑战。根据大量数据统计，一名中等程度的考生临场碰到原题的几率不到30%，而剩余70%的题目是他以前从未见过面的，这是造成学生在考场上时间不够用，成绩不理想的主要原因。我们主要从以下两个方面着手解决：①将院级课题自学辅导法和兴趣教学研究的成果运用于课堂教学实践，注重培养自学能力，充分发挥主观能动性，以勤补拙，多看多练，同时适当扩大涉猎范围；②在知识点、解题速度、解题方法等方面开展有针对性的训练。我们在课堂教学实践中加强对单项选择题、关联题和评估问答题等题型解题技巧的讲解和训练，创造性地总结出关键词定位法、调序译法、关联词群联想解题法等简便实用、行之有效的解题技巧，指导学生在复习备考中发挥积极作用。

     ㈡ 催生一批具有影响力的教研成果

    体现在以下三个方面：教研论文的发表成效卓著。二年中共发表有关轮机英语技能培养的教研论文12篇，其中核心期刊2篇，CSSCI杂志一篇；教研论文的获奖形势喜人。在各级教育研究会组织的论文评比中获奖论文9篇，其中国家级奖项三篇；教材出版工作取得突破。基于课题研究过程，由课题组老师编写的教辅资料《轮机英语同步词汇学习手册》终于修订成功，将于近期由武汉理工大学出版社出版发行。

五、问题和讨论：
梳理课题研究过程，成绩的取得是主要的。无论是课题研究的理论思考还是实践探索，我们都取得了长足的进步，圆满完成了预期目标。课题研究所取得的各项成果，目前已广泛应用于轮机工程技术专业轮机英语等课程的日常教学之中，大大提高了教学质量，受到师生的普遍好评。同时，鉴于轮机英语课程近年来在国家海事局组织的海船船员适任考试中取得了优良成绩，本课题所总结的各种理念、观点及教学方法也对学校高职航海类专业的其他专业英语课程产生积极的指引作用。截至目前，已经有《轮机英语听力与会话》、《航海英语》、《电子电气员英语听力与会话》和《高级值班机工听力与会话》等课程参照本课题的教改理念开展了相应的课程改革与实践，并取得良好的教学效果。我们将进一步巩固业已取得的研究成果，并力争在其他航海职业院校中加以推广，充分发挥省级课题的示范引领作用，提高社会效益。

当然金无足赤，反思整个研究过程，我们觉得课题的研究还不够深入。主要存在以下原因：㈠ 英语实习实训设备有待进一步完善。长期以来，港口与航运系英语实训室设备比较陈旧，部分设备破损严重，根本无法满足专业英语教师的正常教学需求，课题组研究的不少教学成果也因设备原因无法发挥应有的作用。为解决这一问题，课题组将根据调研与分析结果，撰写英语实训室建设规划和设备购置方案，努力促成港口与航运系加大对英语实习实训室的设备投入，使英语学科获得更好的发展平台；㈡ 网络教学资源有待进一步开发。近年来，轮机工程技术专业由于进校学生素质下降，使专业英语课程教学遭遇重大困难。而随着STCW公约的修订和国家海事局11规则的出台，教材和题库又进行了全面的修订，试题覆盖面更广，新题目层出不穷，考证难度进一步加大，导致不少学生未战先怯，弃考现象屡见不鲜。要有效突破考证瓶颈，需要学生具有良好的自学能力和坚强的毅力，将轮机英语学习过程有效延伸到课外。因此，进一步加强对考证题库的研究，努力开发适合学生特点、方便教师使用的网络教学资源将是有效提高教学质量的关键因素，也是课题组今后工作的重点内容；㈢ 教学团队合作有待进一步加强。面对专业教师具备海上资历、懂专业而不擅长语言教学，英语教师精通语言而又不懂专业知识的矛盾，采取EGP和ESP教师的合作教学模式，通过集体备课、交叉授课、定期评课等方式互相学习，取长补短，发挥团队整体优势。注重EGP和ESP阶段的教材衔接，合作建立共享教学资源库，根据专业特点选择和开发工学结合、层层深入的实用校本教材，促成专业英语教学质量再上新台阶；㈣ 教材出版工作有待进一步推进。前已介绍，课题组在教材资源建设方面取得多项研究成果，但相对论文发表而言，公开出版的轮机英语教材和教参并不多见，很多成果仅限于校内使用。在今后工作中，课题组将实施走出去的战略，积极与各航海出版社和兄弟院校开展交流合作，推广研究成果，多出精品，为“湖北海员”职教品牌建设做出新贡献。

总之，随着航海职业教育的发展，轮机英语应用能力已成为衡量远洋船舶轮机员业务水平的重要标准。在航海类高职院校的轮机英语日常教学中，培养和开发学生的学习兴趣，将能力培养目标有效融入教学进程是解决学生畏惧、厌烦甚至放弃轮机英语学习的有效途径。只要我们勇于摒弃传统的“满堂灌”、“填鸭式”教学方式，积极探索以人为本的轮机英语实用技能培养模式，不断在轮机英语课堂上注入新鲜的正能量，就一定能扫清专业英语学习前进路上的障碍，开创高效轮机英语教学的新局面。
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