论人才素质培养过程中的“解传授”

福建电力职业技术学院 王富勇

摘要：在大众创业、万众创新的今天，传道、授业、解惑的顺序教育观的局限性越来越突出。教与学的过程，应当努力探索实践，并不断丰富其内涵，特别是在人才综合素质培养过程中，更要加强对“惑”“道”“业”的理解，全面而正确地“解”“传”“授”。
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温家宝总理说：教师不仅要培养孩子们求知，而且要培养思想道德，学会共处，学会做人。伴随着社会的高度进步和科技的迅速发展，传统的传道、授业、解惑的顺序教育观的局限性日益突出，具体表现在：在教学方法上以“授”为主导，不能充分发挥学生的能动作用；在教学目标上以“知”为方向，不利于造就高素质的创新人才；在教学过程中以“师”为中心，师生缺乏互动交流。为此，在教与学的实践中，为师者应与时俱进，以人为本，不断探索和实践，正确处理教与学的关系，教学中应以解惑为起点，以传道为核心，以授业为关键，丰富并诠释“解”“传”“授”和“惑”“道”“业”之真谛。

一、解惑
教学的起始阶段首先要使学生作好心理的准备，即引起学生的求知欲，使他们明确专业学习的课题、任务和要求。大学生的“惑”不仅有知识的一面，更有心理的一面，所以在教学中，教师对学生“惑”的“解”，应当是先解“心惑”后释“知惑”。

“解惑”是要以德育培养为先，培养学生具有开朗、乐观的健康心态，培养学生具有努力学习、积极向上的精神风采，培养学生具有吃苦耐劳、不怕困难、百折不挠的意志力和较强的心理承受能力及自我控制能力。学生只有具备了良好的心理素质，才能正确面对各种挫折，热爱生活，努力进取，不断创新。
（一）关爱激励，解心理之惑

进入大学校园的学生，由于生活环境和学习目标的改变，再加上学习压力、就业压力、经济困难等多种因素，可能会产生焦虑、交往障碍等心理困惑现象，且不同年级的学生会有不同的心理隐患，特别是在高职及民办职校的部分学生甚至会出现“低人一等”的自卑情绪，从而抑郁寡欢。

针对大学生的心理状况，教师要灵活运用高等教育心理学知识，在教学过程要及时注意学生的不良情绪，发现问题要减少口头说教，采用合理的方式解决问题。爱和学会爱是最有效的教育，所以教师要热爱学生、深入学生和帮助学生，和学生多谈心，本着帮助理解的态度，为其解决实际问题。做学生的真心挚友，倾听学生的心声，在知情知心基础上从精神和物质两方面多加关爱。

教师在教学中要不断净化和美化学生的文化环境，加强良好文化与心理氛围的境教渗透，加强刻苦勤奋与敬业进取的身教渗透，关注学生心理健康，注重学生人格塑造，以激励为正向心理暗示，使其积极向上，求知善思。

（二）加强指导，释专业之疑
学生以“业”为主，可大学生往往对所学专业的方向和目的性较为疑惑，对自己将来就业应具备怎样的专业能力不是清楚。在教学过程中，教师应创造性、指导性和实践性地对学生解专业之心惑。首先，根据人才培养方案，结合专业课程设置，通过问题导向、任务驱动、案例教学等新型教学手段，突出学生主体地位的体现和创新思维能力的培养；其次，指导学生在学习过程中通过感知、体验、合作等方式，以积极的学习态度，主动地独立自觉的学习，促进自身专业技能实际运用能力的提高；再者，加强对学生实践性指导，从培养实用型人才的角度，把学科问题生活化、社会化，要求学生理论和实践并重，鼓励学生走出课堂、走出校园，积极创新，参与社会生活实践和探究实践，将自己培养成创新型技术人才，以适应市场经济时代要求。

（三）合理建议，排职业之忧
就业形势越来越严峻，就业难已成为社会各方共识，这同时也造成部分学生对未来的职业发展方向不明。虽然各学校都设有专门的就业指导机构及相关工作人员，但由于专业的局限性，其就业指导的效果大大下降。

实际上，解决学生的就业问题不是某些机构及相关人员的事情，所有教职人员都应责无旁贷地向学生进行“学何以用”的指导工作，在学生的不同年级针对性的对他们进行职业意识教育、职业前景介绍、职业生涯意识培养及毕业前就业信息、就业政策和就业技巧等方面的引导帮助，使学生能根据自身特点、潜力、优劣背景等，实事求是分析，明确努力方向，合理规划职业，正确树立职业发展目标和人生奋斗目标。

二、传道
（一）以身作则，传做人之道
21世纪是一个“学习化”时代，教育工作的重心不再是教给学生固有的知识，而是转向塑造终身学习型的人格，教师的“传道”首先是传做人之道。教师不是单一传授具体技术知识的老师，更是做人的老师、人格的老师和能力的老师，老师的一言一行都对学生产生深远的影响。正人必先正已，教师必须以身作则，引导学生树立正确的做人做事原则。

由于学校环境和社会生活的不同，学生在学校和社会中的道德行为表现存在较大的差异。一方面，在学校环境中，大部分学生会把教师作为道德行为的裁判者，对同学间的不良行为较多地依赖教师给予纠正或处罚，使得有良好公共道德行为的比例不断下降，甚至有少部分同学采取明哲保身的做法。另一方面，在社会生活中，学生的行为较少受到约束，常常凭自己的主观判断行事，并受当时当地社会环境的影响较大。

为此，教师要以培养适应社会需求的高素质人才为目的，对学生进行公民道德教育，以道德教育为先，教育学生在学习环境、职业环境和社会环境等各种氛围，符合职业道德特别是社会公共道德要求，经常反省和认识自己并善于接纳别人，跳出小我，融入大家，文明友善，积极处理好人际关系。

（二）正确疏导，倡和谐之道
要形成良好的职业道德规范，首先要从学习环境中的道德培养做起。由于教学是师生多维度交往的过程，所以教师的传道要重视师生之间和谐关系的建立，注重建立良好的教育关系、心理关系和道德关系。只有建立民主、平等的新型师生关系，有效实现教师式学生和学生式教师双重角色的良性转换，师生间相互尊重理解、宽容信任，才能形成良好和谐的师生关系，也才能更好的实施和谐教育，教学相长。

教师的传道还要注意学生之间的团队氛围建设。一个班级的学生往往来自不同地域、不同民族，文化习俗和生活习惯差异较大，因此要求学生在学习环境中摒弃不良习惯，塑造良好的个性品质与修养，同学间相互包容，彼此尊重。学生只有在和谐的学习氛围和精神氛围中生活和学习，互帮互助，互学互勉，才能建立起深厚的同学友谊，也为形成良好的职业环境道德规范打下基础。

现代大学生普遍存在着“自我中心”心理，再加上快生活节奏，造成绝大部分学生的竞争意识很强，也使得他们在职业环境中自我意识过强、协作意识太弱，而现代企业首先看重的是团队协作精神。因此，教学中应注重学生对家庭、学校和社会的责任感的培养，应充分体现倡积极、和谐的传道内涵。

（三）科学发展，拓素质之道
大学生正处于世界观和人生观形成的关键期。当今世界，是互联互通、大数据信息构建的多元文化世界，教育也是多元文化氛围的教育，社会上各种各样的价值观也直接影响着学生人生观的形成。教师在教学过程中要指导学生确立共产主义、社会主义的理想信念，弘扬和培育民族精神，增强社会责任感和忧患意识，把握现在，放眼未来；教师要对学生加强人文教育，培养学生严谨治学和传承尊重科学的精神。

一切都来自认识，人有什么样的认识就有什么样的行为，不良的思维方式经常是非白即黑，无法科学全面地看待评价一个事物，因此教师要培养学生用辩证的眼光观察事物的两面性。大学生风华正茂、血气方刚，具有较强的感受时代精神的敏锐性和参与社会活动的积极性，但他们并不是总能准确无误地把握住时代精神，容易把一些社会问题简单化，所以教师在教学过程中应积极倡导正能量，引导他们正确认识社会，理性思考和行动，要引导学生客观评价所处的时代和社会背景，学会用科学发展和客观理性的眼光对待当前形势，特别是面对挫折、失误和他人的指责批评时，要能反省自身、理智分析，在有张有弛的生活方式中及时调节和宣泄不良情绪、排解压力，以防止负面情绪的极端化。

只有在学生树立了正确的世界观、人生观和价值观，科学发展观的基础上，全面提高学生的创新精神、创新能力和社会适应能力等综合素质的“传道”真谛才得以体现，高职学生也才能真正成为德才兼备的社会主义事业所需要的有用人才。
三、授业
（一）培养“植树造林”之能力，使学科融合贯通

在教学过程中我们常常发现，部分学生对一门专业（职业）课程的学习，其主要目的是为了通过考核，这往往造成在课程结束一段时间后，学生对前学课程内容已基本淡忘，从而造成后续课程学习的难度加大，知识的掌握也很不全面。因此，教师在教学过程中除了根据教学目标因材施教外，要充分发挥学生的能动性、自主性和创造性，引导学生对所学课程进行及时的总结和拓展，培养学生“植树造林”的能力。

所谓“植树”，即在某课程学习时，依照学习内容的先后，不断地种“章”杆、植“节”枝、育“点”叶，这样在该课程学习结束时，这“课”大树会基实杆壮，枝繁叶茂，学生对本课程内容也就能融会贯通；所谓“造林”，即把每一课程这棵“树”植好，相当于在专业领域内不断地植树，待专业的所有课程学完时也就成林了，而且树和树间会有一定的交叉，即课程与课程间的知识关联会一目了然，从而做到整体融合。

（二）教授“建筑平台”之术业，以利于持续发展
古语云：授之以鱼，不如教之以渔。教师的职能不仅仅是教授知识，更重要的是要教会学生如何获得职业发展的技术技能。职业教学中，教师既要对学生进行理论性和科学性引导，让学生掌握一定的学科理论，培养其理论素养和科学思维，同时，更要重视和增加创新精神及创新能力的培养，增强学生进入社会的适应能力和创业能力。

现代社会是学习型、创新型社会，倡导终身学习、即时学习与个性化学习，因此，教育在传授知识和培养技能的同时，应侧重于夯实专业基础，构建系统思考和系统解决的平台，以适应不断更新发展的信息时代要求。

专业平台的体系建立，应“重能力，强实践，宽平台，活体系”，即以能力培养为核心，夯实学生的专业知识基础，根据职业岗位的技能要求灵活构建知识体系和知识模块，按需施教，着眼于社会需求，优化教学内容，重点培养学生的实践技能和创新精神。

茅以升先生曾说：学的对象是理论，习的对象是实践，一个阶段里不能没有一定的次序，于是发生学和习的先后问题。因此，教学既要让学生“学会”，更要使其“会学”，因为“学会”具有一定的时限性和被动性，而“会学”更具有主观能动性和时效性，符合终身学习和可持续发展的时代要求，也只有“会学”才能学好，才能创新，才能有所作为。
（三）启迪“能者为师”之美德，更好地服务社会

子曰：“三人行，必有我师焉。”生活中人与人的相互交往，择善而学，观不善而反思。从某种意义上讲，善和不善皆为师，都可使自己得到启迪，都能让自己更具智慧。因此，在“授业”过程中，教师应创造各种机会和条件，充分利用大学生群体成员互动性强的特点，让学生之间能相互影响，共同渴望和探索，让学生在与社会的初步接触中，能诚信谦逊，虚心好学，最终使学生在知识和情感上都能收获利于生存之业，做一个立足社会、服务社会之人。

综上所述，人才综合素质的培养，只有通过不断的总结和创新，建立科学和谐的学习和职业发展环境，充分发挥学生的主体作用，使学生处于非对象化状态，针对学生成长过程中的“惑”“道”“业”，教师正确的“解”“传”“授”，专业（职业）的教学价值才能全面充分体现，也才能真正达到教书育人、培养中国特色社会主义事业合格建设者的目的。因此，新型的“解传授”之道是和当今强化素质教育相一致的，是培养创新思维、创新知识、创新能力，造就大批具有高素质人才的重要途径。
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