医学高校生命观教育探究

李佑成
（湖南医药学院  湖南  怀化  418000）
“健康所系，性命相托。”这是医学生与人类生命健康牵手约定的庄严誓言。“……，守护健康，诚信博爱，让生命的鲜花永远盛开。”这是学子们“为生命而歌”的终身承诺和守望。

医学高校要紧扣学校实际，贴近学生生活，按照医学高等教育规律，始终坚持“育人为本”理念,践行社会主义核心价值体系，不断探索医学校园文化内涵，全面加强学生生命观教育，努力建设以“为生命而歌”为主题的校园文化，积极培养“为生命而歌”的医学大学生。

一、厘清认识，构建生命观教育常态机制

生命，泛指一切具有稳定的物质和能量代谢现象，能回应刺激能进行繁殖的半开放物质系统。恩格斯指出，“生命是蛋白体的存在形式”。《辞海》对生命的解释为“由高分子的核酸蛋白体和其他物质组成的生物体所具有的特有现象。能利用外界的物质形成自己的身体和繁殖后代，按照遗传的特点生长、发育、运动，在环境变化时常表现出适应环境的能力。” 生命观，即人们对自然界生命物体特别是人类自身生命的看法、态度和观点，是世界观、人生观、价值观的重要组成部分。“人最宝贵的是生命。生命每个人只有一次。”“人生不售来回票，一旦动身，绝不能复返。”人的生命的有限性彰显了生命的重要性，英国哲学家培根说过，人不能延长生命的长度，但却可以拓展生命的宽度。人们只有具备了正确的、科学的生命观，才能认识到生命存在的有限性和宝贵性，才能把自己的生命通过实践融入社会存在和发展的进程之中，在社会存在与发展中实现生命存在的价值，让生命走得更远，实现人类不朽的梦想。

生命更高的、更大的价值在于以珍惜和保存生命为基础，通过社会实践实现生命的价值。作为医学院校，必须坚持育人为本和“三个一切”理念，加强大学生的生命观教育，有目的、有计划地培养大学生的生存意识、生存能力和生存态度，树立科学的、正确的生命观，从而促进个性自由全面健康发展，更好地履行医学生“救死扶伤、维护生命健康”的崇高使命和神圣职责。经过科学审视、深入思考，确立了“为生命而歌”的校园文化主题，积极探索和打造生命观教育校园文化，引导大学生认识生命，珍爱生命，尊重生命，绽放生命，促使他们认识到生命存在的重要性，坚定其珍惜生命、投身社会和实现自己生命价值的信心。让学生在不断感悟、体味、认同生命的过程中形成共同的精神追求——为生命而歌！

以“为生命而歌”为主题的校园文化，是以中国特色社会主义理论为指导，以践行社会主义核心价值体系为主线，以“生命”为核心，以“认识生命，珍爱生命，尊重生命，绽放生命”为基本要求，以创新整体育人模式为布局的校园文化形态。学校必须按照“一条主线、二种形态、三个途径”的工作思路，积极开展和抓好具有医学院校特色的生命观教育校园文化建设。“一根主线”，即社会主义核心价值体系， “二种形态”，即物质（制度、环境、活动）文化和精神（观念）文化，“三条途径”，即教育教学、实践活动、平安校园建设，处处、时时都体现生命观教育校园文化建设的内容，使生命观教育覆盖于校园每个角落，渗透于学校各项工作，贯穿于育人整个过程。让学生认识生命的“源、本、基”，提振生命的“精、气、神”，感悟生命的“真、善、美”。

二、多措并举，凸显生命观教育特色文化

（一）在教育教学中凸显生命观教育——生命文化

1．课程体系中设置生命教育课程
“教育的目的应当是向人类传递生命的气息。”（泰戈尔语）作为医学高校，更深知设置生命教育课程对医学生健康成长成才的重要意义。学校要将生命教育课程列入所有专业的人才培养方案和教学计划，独立设置生命教育课程，通过系统的生命教育相关课程向学生传授生命知识，引领学生树立健康向上的生命价值观。如《妇产科学》中强化“堕胎即杀生”意识，规约性行为；《儿科学》中强化“胚胎即活人”认识，规约人体胚胎试验；《康复医学》中强化“创造生境”理念，提升生存质量。

2．专业教学中渗透生命体验教育
诸多医学专业课程天然蕴藏着大量的生命体验教育内容，如医学生该如何向“大体老师”（医学界对遗体捐赠者的尊称）致敬、如何人性对待动物等。在解剖实验中，教师教育学生以敬畏严谨的学习态度对待每一个遗体，认真做好遗体的保护和善后处理，做到情理兼顾；在医学动物实验中，教师教育学生要用人性的光芒庇护一切生命，培育医学生的仁人善心；在后期实习实践中，教师教育学生亲身体会到病人深受疾病折磨的痛苦，体会到家属面对亲人身患重病的焦急与期盼，让学生真正理解医者对于生命的意义与价值。

3．在思想政治理论课教学中渗透生命伦理教育
生命伦理涉及人类生殖、生育控制、遗传、优生、死亡、安乐死、器官移植等诸多方面的道德问题。近年来，校园自杀和群体暴力等生命伤害现象的发生，很大程度上折射出高校生命伦理教育的缺失。学校思政教师注重以正确生命价值观为导向，注重生命价值教育与生命伦理教育的一致性，从生物、心理、社会等多角度分析尊重生命之重要、维护生命之迫切，进而培育学生“救死扶伤”的使命意识、“妙手仁心”的责任意识。

4．在常规管理中渗透平衡和谐教育

出生与死亡是人生的必经阶段，生与死是人有限生命中的无限平衡，学校通过生死平衡教育，引导学生合理规划有限人生，以正确的心态面对死亡，重视有限生命中的自我价值提升。学校通过和谐教育，培养学生“和谐生命”意识，提升创造“和谐生命”的素养与能力，实现自我生理与心理的和谐，实现自我成人与成才的和谐，实现自我、他我、社会、自然的和谐。

（二）在实践活动中凸显生命观教育——爱心文化

1．开展“安全文明教育月”主题实践活动

在“一切为了学生平安”总目标引领下，围绕“强安全教育管理，创平安文明校园”、“践行安全文明，守护珍贵生命”、“安全与文明携手，生命与仁爱同行”等主题，深入开展政治安全、人身安全、食品安全、交通安全、公寓安全、就业安全、卫生健康安全、网络信息安全、校园安全稳定和文明修身等方面的安全文明教育实践活动，增强学生安全防范意识，丰富学生安全常识，提高学生避险自护能力，提升学生文明素养，培育学生良好行为习惯，确保学生健康成长成才。

2．以爱心社为总领坚守爱心实践

如湖南医药学院爱心社自1997年成立以来，坚守“爱心献给社会，关心献给他人，诚心献给朋友，热心献给公益，信心留给自己”宗旨，信守“凝聚爱，播撒爱，传递爱”誓言，坚持规范化、项目化、长期化、基地化开展爱心实践活动。先后在怀化市光荣院、福利院、特殊学校、老干活动中心、公汽公司、怀化市湖天社区、锦溪社区等四十多家单位建立了服务基地，推行定岗、定人、定时服务和“一对一”的服务制度，组织社员们利用双休日、寒暑假时间参加敬老助残、爱心家教、环境保护、无偿献血、医疗服务、法律咨询等爱心服务实践活动。并形成了随时随地自觉帮扶遭遇厄运的同学与社会人员的良好氛围。十九年来，爱心社共组织开展爱心服务活动130万人次，服务实践活动累计达246万小时，9000人次参加无偿献血，献血量多达280万毫升，面向社会捐款40万元，捐赠图书6万册，捐赠物品价值20万元。
3．以青年志愿者为引领实施奉献实践

“情系社会，奉献你我”是湖南医药学院青年志愿者信守的精神内涵，也是引领湖医学子们坚守医学生誓言的前奏曲。自2000年至今的每个暑假，学校都组织学生青年志愿者开展“文化、科技、卫生”三下乡活动，16年来从未间断。志愿者们坚持弘扬奉献精神，传播文明之火，深入农村开展社会调查、医疗服务、法制宣传、文化扶贫、爱国主义教育基地宣讲、关爱留守儿童等形式多样的社会实践活动。16年来，共印发卫生、法制等宣传资料7万余份，义诊1.8万余人次，免费发放药品60万元，文艺演出90场，观众达3万人次，学校连续15年被授予“湖南省大中专学生暑期‘三下乡’社会实践活动先进单位”。每逢周六、周日，志愿服务者们在青年文明线上宣传文明乘车、扶老携幼、维持上下车秩序，打扫车内卫生、清扫候车亭；在主要街道宣传文明新风、引导文明行为、美化城市环境、维持公共秩序、帮助需要帮助的人；在社区开展义诊、健康资料发放、卫生知识讲座等实践活动。随着活动的常态开展，周末活跃在街头的湖南医药学院大学生志愿者--“小红帽”已成为展示大学生形象的鲜艳标志，已成为怀化市精神文明建设中一道亮丽的风景。
（三）在平安校园建设中凸显生命观教育——安全文化

1．狠抓教学活动安全

学校采取强化实验教学安全、体育教学安全与各种活动时学生人身安全等措施，确保学生生命安全。制订的《实验室安全管理办法》等制度，突出实验室建设、实验教学过程、实验物资管理的安全保障。特别是将毒、麻药品、实验动物、放射线、病原微生物等危险物品作为重点加强管理。针对学生在体育运动中可能发生意外伤害问题，学校主动防范，根据学生体质状况指导学生选择相应的运动项目。制定《学生大型活动安全管理办法》等制度，对校内人才招聘、文艺演出、各种会议及学生社会实践活动的安保工作予以详细规定。

2．狠抓心理安全

学校重视心理辅导室建设，抓好心理危机干预，重视家长参与，通过多方努力，确保学生心理健康，阳光上进。建设了心理咨询室、心理宣泄室等软硬件达标、运行良好的功能室，日均开放10小时。配备了拥有国家三级以上心理咨询师资质的心理健康教育教师。成立了心理预警、危机诊断、心理干预专项小组，建立起支持、治疗、阻控、监护、救助“五位一体”的工作格局，定期培训排查，常态化组织活动。重视密切与家长的联系，一旦发现学生心理问题，及时主动与家长沟通。

3．狠抓饮食安全

成立以校长为组长的食品安全管理委员会，建立食品安全责任制，实现了领导、管理、监督、检查“四落实”。通过把好食材来源安全关、饮食卫生管理关与周边环境排查关等措施，确保学生饮食安全与营养卫生。实行米、面、油、肉等大宗饮食物资的集中定点采购，严格食品原材料的索证、验收，保证食材来源安全。健全《食堂规范化操作流程》等相关制度。定期召开食堂安全卫生工作会议，定期、不定期对学校食堂食品安全卫生进行检查。并借助市、区职能部门力量，加强校园周边环境安全隐患排查与治理，对校园及周边游商摊贩进行集中整治。

4．狠抓消防安全

采取消防安全教育常态化、消防设施管理制度化、消防安全演练定期化等“三化”举措，确保教育管理及演练培训到位。在校园显眼位置和学生人流量大的地方，张贴消防标语、设置宣传窗。每年邀请省消防协会的专家来校进行消防安全讲座，开展消防知识图片展览。设立专门的消防控制室，购置了消防报警系统。进行消防安全户籍化管理，每天有防火巡查、值班登记；每月有设施维保、自我评估和专项检查；每年完成2次消防安全隐患大排查；每年开展全校性的消防疏散实战演练，提高师生的防范自救能力。

5．抓狠交通安全

把交通安全纳入新生入学教育重要内容，在校园内重要地段设立“注意交通安全，请勿横穿马路”和学生走过街人行天桥提示牌，教育学生在节假日出行途中注意乘车乘船安全。出台《校园交通安全管理规定》等制度，加强校园道路和车辆管理，对外来车辆实行示证制度，规范校园内车辆停放。针对城市干道纵贯校园，上下课时段大量学生横过马路，存在重大交通安全隐患问题，学校在上下课高峰时段实行严格的交通管制，安排安保人员对过街学生进行交通疏导。
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