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【摘要】：科研经费管理是医院科研管理的重要内容之一。随着医院信息化的普及，某三甲儿童医院科研部门联合财务部门引进科研经费管理系统加强科研经费管理。本文将介绍科研经费管理系统的设计与功能，并且分析在实际运行过程中的实际效果。
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近些年，随着国家对科技投入力度不断加大，科研项目种类也在不断增加，我院所获得资助项目数量在增加、质量在提升、经费也在快速增长。因此，我们要加强科研项目管理，特别是科研项目经费的管理更为重要。科研经费管理是医院科研管理的核心内容之一，是科研工作正常进行并取得预期成效的重要保障，是项目管理的重要环节。[1]在我院，在科研经费管理过程中出现了无法动态监测经费使用情况与预算执行情况等的问题。因此，某儿童医院科研部联合财务部共同引进科研管理信息系统（以下简称“系统”）以解决科研经费管理中的实际问题。本文旨在介绍该系统的设计功能，并且分析在实际运行过程中的实际效果。
· 系统的功能设计
科研经费管理系统是指基于计算机、网络等现代信息技术而开发的，用于科研管理的技术系统。[2]在我院，它是一个以科研经费管理为重点的信息管理系统，主要涵盖了科研项目、科研经费、科研成果登记及统计查询等模块，角色包括科研人员、科研管理人员和财务管理人员。科研人员主要负责项目信息管理、预算管理、账户管理和科研成果管理。财务管理人员主要负责到款管理和审核管理。而科研人员主要进行科研经费经费报销、预算执行情况管理以及科研成果的明细查询。科研管理系统设计框架图如图1所示。

· 项目信息管理
项目信息管理模块由科研管理人员负责，主要包括维护项目基本信息、添加项目报销人员、项目文档的上传等。信息必须保证及时性、准确性。信息的及时性有利于科研人员尽快使用科研经费，信息的准确性有利于保证财务审计的有效开展。
· 预算管理
预算管理模块由科研管理人员负责，包括预算申报及审核、据预算的实际
执行情况调节项目经费使用进度。经费下拨单位对经费使用有严格要求，需根据项目序时进度督察项目的预算执行情况，若执行情况较差者需进行项目整改。做好预算管理可以很好地监管预算执行情况并及时反馈项目组，督促其按照项目进度使用经费。
· 账户管理
账户管理模块由科研人员负责，主要包括新进职工及高端人才的信息维护及密码修改。及时维护更新科研人员账户信息及添加新账户信息，以便于更快、更准确地开展科研经费报销。
· 科研成果管理
科研成果管理模块由科研人员负责，主要包括科研论文、书籍、奖项、专利国内外会议的数据更新，以方便科研人员及时快速查看已获得的科研成果。
· 到款管理
到款管理模块由财务管理人员负责，主要包括新增经费到款，从源头上把关。当项目经费到帐时，科研管理人员申请认领科研经费，财务人员新增项目科研经费，科研管理人员成功领取后方可使用科研经费。这要求财务人员务必做到每一笔经费对应一个项目，不得出现差池。
· 审核管理
审核管理模块由科研管理人员和财务管理人员共同负责。科研管理人员在科研人员送交签字前对财务凭证进行初步审核，以免造成多次经费报销。财务管理人员把控最后的审核程序，对报销具有一票否决的权利，一旦出现经费报销问题，必须重新报销。
· 明细查询管理
科研人员可在明细查询模块实时查询项目基本信息、预算执行情况、项目文档、科研成果，在年度资金督查或中期考核时可以实时查看预算执行情况并及时调整经费执行进度。在审计时可以快速查询科研经费报销明细及快速制作经费决算表。
· 实际运行效果 
· 全面提升管理效率
随着科研经费管理信息系统的引进，科研管理信息化较之前有质的飞跃。无
论是科研人员还是科研及财务管理人员，在项目和经费管理上有很大的提升。科研人员可以在项目进展的各个时刻都能快速知晓经费使用情况，而财务及科研管理人员在经费报销过程中减少科研人员不规范操作，简化签字审核流程，加快报销进度，使得经费管理效率得到提高。其中最明显的两点改变使得管理效率大大提高。
一、形式的改变在于信息化报销可以规范支出科目，规范率可达到100%，而纸质经费本报销无法做到。原先科研管理人员和财务人员根本无法确认该报销是否合理、合规，这造成很多后续财务问题。系统则避免不规范报销，从发展角度看，合理使用系统无疑是比纸质更好的。
二、财务验收时经费决算表的制作方式的改变在于科研管理系统可以自动根据实际支出情况编制，编制合理率达到100%，而原先只能从财务系统抽调支出凭证，自行决算。原先财务管理人员在科研项目验收时只能手工决算，现在系统在保证准确率的同时，还可以自动生成财务验收或审计所需的经费明细及决算表，既提高了科研人员的工作效率，也减少了科研管理人员和财务管理人员的工作量。
· 全面提升监管力度
在经费管理存在的问题之一就是监管力度不够，无法精确掌握经费使用情况。
而动态实时监管是本系统最有特色的，是可以全面提升项目和经费管理的监管力度。该系统的投入使用能够减少科研人员的报销时长、科研管理人员的工作效率，能够快速、准确地提供经费使用情况，也给财务管理人员减轻了不少的审计压力。
实时监管主要分为两个阶段，过程监管阶段和结果监管阶段。
一是过程监管，就是对项目立项到项目验收前的使用经费过程的监管。科研人员可以实时根据项目进展调整科研经费使用进度，科研管理人员可以利用动态监管的特点提醒项目负责人调整科研经费进度。
二是结果监管，就是项目经费决算及项目结余的监管。科研人员可查询支出明细，财务管理人员可直接提供经费决算表，以便用于项目年度考核、中期考核、财务验收、财务审计等情况。
在整个新的报销过程中，有效的动态实时监管可以查找系统自身存在的问题并解决问题，可以查找出科研管理人员的工作差错并及时更正，可以查找出科研人员报销时遇到的操作问题并咨询解决问题，也可以满足财务的所有需求。

2.3	全面提升规范报销意识
经了解，某儿童医院首次结合信息管理系统进行科研经费报销，实现报销登记、报销审核均在系统进行，突破原有财务审核流程，形成一套具有医院科研和财务管理特色的科研经费报销流程。新的科研经费报销较之前的流程最大不同之处，在于提高科研人员规范报销的意识。一旦科研人员出现某一环节的错误，报销流程即刻终止，无法往下进行，必需重新登录系统报销。所以提高科研人员的规范意识有利于加快科研人员报销速度。严格按照新的科研经费报销流程执行有利于科研人员提升科研经费管理思维，有利于科研管理人员加强科研经费管理、提高工作效率，有利于财务管理人员加强财务审核管理，提高报销一次成功率。


3.小结
某儿童医院引进科研经费管理系统对科研经费进行管理，这已经取得了重大的突破，突破原有的流程，突破原有的管理和监督手段，使得科研经费管理更加科学、更加合理。科研管理系统不仅仅在科研经费管理上发挥着重大作用，在科研项目、科研成果上也应该取得更进一步的效果。在科研管理系统上线运行至今，它能够很好地控制项目预算，规范科研经费报销，为项目考核、验收及审计通过打下坚实的基础。当然，我们仍然会学习更好地科研经费管理经验，更优良的科研经费管理系统，逐步形成科学的且符合与我院科研实情的科研管理系统。在今后，合理规范的使用科研管理系统可以推动科研经费管理的进步，也利于医院科研管理水平的提高。 
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