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                                 陈邦武
摘要        在大数据时代，数据的生产、加工、管理为陶瓷文献的整合提供了新的契机与方向。基于大数据思维，陶瓷文献的整合应以数据为本，在此基础上可以促进：其一、文本整合模式，从文献到文化；其二、人本整合模式，从文化到人化；其三、资本整合模式，从媒介到中介。
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在大数据时代，数据已然成为一种战略资源而导引着社会资源的整合模式，基于一切皆为数据、一切皆可量化的整合效率，数据式整合无疑是促进跨文本、跨主体、跨行业、跨时空等诸多跨界式融合升级的基本动力。
中国陶瓷文化博大精深，是中国传统文化的重要组成部分，也是实施“一带一路”战略的重要领域，而陶瓷文献则是陶瓷文化的载体，其整合无疑具有重要意义。
一、文本整合模式：从文献到文化
陶瓷文献的类型众多，包括陶瓷作品、期刊、图书、报纸、古籍、特藏、以及电子资源等，它们作为陶瓷文化的载体，记录与保存着源远流长的中国陶瓷文化。当下，融合已经成为包括陶瓷文化在内的社会文化创新与发展的新常态，各种类型的陶瓷文献之间也相互交融，因此，从文献到文化的升级就成为陶瓷文献整合的模式之一。这种语境下的文化既包括陶瓷文化，又不止于陶瓷文化，而是内容、关系、情感、时空、生活方式等诸多要素的杂糅，因而也是陶瓷文化与社会文化相互渗透、相互融合而成的多元文化共同体。
在大数据时代，由于文本数据化，数据相关化，因此从知识文本到智能文本以及从图文文本到图像文本的升级就是陶瓷文献整合的路径之一。
首先，智能文本
智能化是高科技时代的一个高频词汇，智能终端、智能家居、智能系统、智能生态等等已经进入百姓生活之中。就陶瓷文献整合来看，智能文本主要包括智能编辑的文本以及智能终端的文本。在大数据时代，数据无时无处不在，一切皆为数据也必然要求一切皆可量化，因为身处海量数据之中的用户其个性化需求显得更为迫切，所以只有精准才能赢得用户。而智能文本则堪当此任，其中，智能编辑的文本是基于智能算法与思维而能够实现个性化与规模化、以及专业化与便捷化等多元价值互动的文本，包括智能生成的文本、智能推送的文本以及智能服务的文本等。
就陶瓷文献来看，智能生成的文本是指陶瓷文献的科技性、艺术性、知识性、文化性、情境性等多元内容能够实现智能组合而不受主体、专业等限制；智能推送的文本是指能够基于用户的各种行为，包括点击、搜索、阅读、发送、评论、收藏等行为，而进行智能推荐的文本；智能服务的文本是能够为陶瓷生产、交易、投资、消费、管理等各种产业和社会活动提供服务的文本。比如基于陶瓷艺术品拍卖与收藏的数据而预测当前艺术品市场的投资热点，以及基于陶瓷用具的产销数据而设置时尚生活的议题。
智能终端的文本主要是适用于智能手机的移动文本，它包括生产、生活、学习、工作、休闲娱乐、社交、投资消费等各种场景的文本。比如，手机一卡通、手机支付、手机位置服务、手机知识推荐：移动阅读、移动检索服务、移动参考咨询、移动学科服务、移动二维码、移动视听展示和移动特色资源、移动门户服务等各种服务。这些移动文本可以消除陶瓷博物馆、档案馆、图书馆、展览馆、文物局等时空的限制而进行实时实地传播。
其次，视频文本
陶瓷既是艺术之物也是生活之物，既具有工具理性也具有价值理性，既是金木水火土的结晶也是科技、艺术、文化、经济等的浓缩，其自然景观和人文景观皆美不胜收，其物质文化和非物质文化都光辉璀璨。以瓷都景德镇来看，“三面青山一面水，一城瓷器半城窑”；“陶舍重重倚岸开，舟帆日日蔽江来”等展开了一幅幅美轮美奂的画卷。
视频文本可以包括数据图、网络在线演示、互动图标、图片、动漫、视频短片、影视剧等文本，是从图文传播向图像传播的转型。这些不但是传承陶瓷文化的绝佳载体，而且是讲好陶瓷故事的有效形式。借助于形、声、色、画等众多元素的视频文本能够将兼具物态、生态、活态等多元、多变形态的陶瓷文化展示得淋漓尽致，也能够将动人、感人、催人奋进的陶工故事、城市故事甚至民族故事等陶瓷故事演绎得惟妙惟肖。比如，陶瓷物质结构的演进，包括石器、陶器、铁器、铜器、银器、陶瓷等；能量结构的演进，包括森林、水土、河流、光、热、风等；工艺结构的演进，包括陶瓷七十二种工艺流程及其革新；组织结构的演进，包括官与民、行与帮、地缘与业缘等；社会生态结构的演进，包括作坊、窑址、矿坑、民居、里弄、店铺、街道、集市等；这些结构相互交织而形成动态的陶瓷文化图谱，适于视频文本进行传播。
二、人本整合模式：从文化到人化
从以信息为中心到以人为中心，以及从以传者为中心到以用户为中心的转型，是大数据、云计算时代媒介传播的新模式、新课题。
首先，关系人模式。
泛在网络环境下，用户不是分散的用户，而是相互关联、相互交融的网络式用户，因而也是无所不在、无所不能的关系人，既可以是公共关系人，也可以是社交关系人。
其一、公共关系人。公共关系是企业开展社会化经营的重要资源，而在公共领域与私人领域日益交融的环境中，公共关系存在于一切领域，公共关系人也日趋细分而多样化。主要表现在：从名人公关到人人公关，任何人均可以是公关人。比如，就企业公关而言，对于企业员工与投资者，可以通过企业生活与家庭生活的互动而实现内部公众式的公关；对于企业所在社区，可以通过公共信息、公益活动等而实现社区公众式的公关；而对于消费者、受众、用户等，则可以通过消费者、体验者、宣传者以及咨询者等多元角色的互动而实现市场公众式的公关。
从品牌公关到微公关，任何时空均可以是公关领域。在传统媒体时代，品牌是企业以及城市公关的法宝；而在微博、微信主导的微时代，微公关则颇为盛行。主要表现在：微平台、微终端，包括微博、微信等平台以及拍客、播客等新终端；微内容，包括信息、知识、思想、经验、情感、情趣等内容；微形式，包括图片、照片、视频、微电影、微电台、时尚秀等形式；微空间，包括物质、文化、心理、情感、情绪等多重空间。
其二、社交关系人。以个体为中心的社交平台是对企事业等组织边界的超越，因而人人皆社交，无社交不传播；同时，社交平台的开放性、便捷性、分享性以及聚合性等属性使得其成为有效的生产、营销平台而渗透于各种生产经营领域。进一步而言，社交平台开创了社会生产生活的新空间，社交关系人成为新宠。主要表现在：社交平台加快了传受互动，从而信息类内容、关系类内容、话题类内容等不断增生；社交平台加快了虚拟空间与现实空间的互动，从而传播场域也就成为传播场景；社交平台加快了生产方式与生活方式的互动，从而促进了个性化的生产方式与生活方式。总之，社交关系人是传受互动、产消一体等多元角色的交互，是口碑文化、粉丝文化等多元文化的体现。
其次，体验人模式。
体验是用户时代传播与营销的基本模式，它既可以促进跨媒介形态传播，也可以推动跨文化形态传播。而就中国陶瓷文化传播来看，体验主要包括物态文化体验、生态文化体验以及活态文化体验。
其一、物态文化体验。从器物形态来看，陶瓷既可以是工艺之物，也可以是生活之物；既可以是科技的结晶，也可以是人文创意的体现；既可以是实用之物，也可以是纪念之物；从而也是各种体验之物。比如，在瓷都景德镇，陶瓷不但是城市文化的载体，瓷灯柱、大型城雕、陶艺青铜雕塑、山体陶瓷壁画、巨型生肖瓷雕等城市环境到处可见；而且是企事业组织文化与行业文化的载体，瓷书、瓷画、瓷板、瓷瓶、瓷杯等陶瓷语言可以诠释独特的企业文化、行业文化以及地域文化。
其二、生态文化体验。天人合一，主张自然与人的和谐，追求季节气候、地理环境、材料的自然美感、以及人工的巧作这四种因素的完美结合，是中国陶瓷文化艺术的基本审美标准，从而形成丰富多彩的生态景观。生态系统可以为社会生产提供取之不竭、用之不尽的物质与能源，光、热、风、水、土、矿、森林、河流、地形地貌等被人类利用以创新陶瓷生产方式；生态系统可以为陶艺创作提供灵感，梅兰竹菊、青绿山水、花鸟虫鱼等皆是陶瓷艺术创作的基本题材；生态系统还可以为人的生存与发展提供新的生活空间，观光旅游、休闲度假、养身保健、怡情悦性等生态模式倍受青睐。
其三、活态文化体验。无论是物态文化，还是生态文化，其价值都是通过人的行动才能充分展示出来，活态的人是陶瓷文化的集中体现。活态文化体验可以包括：工艺主体的传授、表演、展示，瓷器、瓷画、瓷乐、瓷舞、瓷饰、瓷瓯杂技等都可以传播瓷韵瓷味；社会与时代主体的跨时空交互，中国陶瓷文化源远流长，流派众多，宋、元、明、清等朝代均有各自特色，而通过跨时空交互，历史的厚重与时代的脉络则能得到体验；人文主体的交流，活态的陶瓷文化既可以包括专业技艺与知识，也可以包括经验、感悟与创意，还可以包括民风民俗等民间、民生文化，因此知识的教育、思想的讨论、技艺的切磋、经验的传受、节庆活动的举办、方案的设计等均是人文交流的形式。
三、资本整合模式：从媒介到中介
大数据不仅仅是一种数据，而且更是一种思维。比如，用户思维、简约思维、极致思维、迭代思维、流量思维、社会化思维、平台思维、跨界思维等等。因此，大数据时代，媒体不仅需要实现媒介内容与业务的转型，而且需要实现思维与观念的转换，也就是资本的升级。进一步而言，媒体不仅仅是作为信息与内容的传播者，而且是作为产业和社会的重构者；不仅需要对信息资源进行整合，而且需要对产业资源和社会资源进行整合；不但需要实现传受互动，而且需要促进产城一体；从而实现信息媒介到社会中介的转型。因为信息流、商品流、物质流、人才流、技术流、资金流、服务流等在大数据的无限覆盖下而相互交融从而形成共生共荣、互联互通、相互嵌入的融合生态，进而虚拟与实体之间、产品与服务之间、媒介与中介之间的边界也日趋模糊，都成为社会网络的一个个节点。
因应这种媒介与中介交融的趋势，传媒实施资本整合就是要实现从媒介资本向社会资本和创意资本的升级。
首先，社会资本的整合模式：从大众到小众。
大数据的全体样本分析与全媒体、全民参与、全球聚合等是相辅相成的“全”时空类型传播模式，从而大众也日益细分而成为小众。与前者相比，后者是传受互动、产消一体、个体与社会对接、民族与世界交汇等等多元交互式的社会群体。
社会群体的细分可以有多种方式，传媒既可对现实社会环境中的各阶层包括业界、商界、学界等进行细分，也可基于志趣情感而对社会群体进行分类。比如，美国《财富》杂志社不仅是《财富》杂志内容的生产者，还是“《财富》全球经济论坛”的创立者。通过该论坛，《财富》杂志与全球政界、商界及学界进行广泛、深入的合作，在收获巨大影响力的同时也通过会展经济获得巨大经济收益。此外，《财富》杂志社还编制“《财富》世界 500 强企业排行榜”、“财富 500”股票指数与“财富 e-50”股票指数，反映世界500强企业的整体经营状况。[1]  
对于陶瓷期刊以及相关区域媒体而言，社会资本的整合就是要通过促进社会交流以及拓展社会生活空间而实现媒介运营与产业发展的转型升级：从产品模式到用户模式，从市场模式到场景模式，从媒体模式到群体模式。就陶瓷艺术品这种小众市场来看，地摊式的销售、产品式的展销、广告式的促销等大众营销模式已经不再应景，而用户思维、场景思维、以及群体思维等小众思维则要求将陶瓷市场与休闲娱乐、信息交流等结合起来。比如，茶，酒、咖啡、美食等饮食服务，旅游休闲、会议、节庆等活动，以及交易策划人、展销品鉴人、拍卖经纪人等群体及其交流，从而形成交易与交流互动、生产与生活互动的小众场景。
其次，创意资本的整合模式：从阅读使用到转化应用。
跨界融合或转化应用是资本整合的基本要求，而创意资本的整合就是从阅读使用到转化应用的过程。推进这一过程的动力主要包括数据创意和文化创意。
其一、数据创意。大数据的无限相关与关联分析蕴藏着无限创意，万事万物相关可以无限地拓宽创意的外延。比如，信息环境与现实环境，在传统媒体时代，信息环境只是反映、报道与解读现实环境，关联维度比较单一；而在新媒体时代，拟态环境更多元，也更接近现实环境，因而两者的关联维度更复杂，信息环境不仅仅反映与解读现实环境，而且能够实时监测、预测、预警现实环境。因此，利用数据创意，传媒就可以为社会生产、工作、生活、管理以及投资理财等提供更科学、更实时、更个性化的环境。
比如，南方报业集团利用大数据分析工具，开发出一套舆情预警系统，为政企提供服务。在广州亚运会期间，南方舆情成功预警了广州出租车罢工事件，获得省总工会的高度赞扬。目前，南方舆情与广东省13个地级市政府签订了合作协议，进行政务舆情预警，防范突发事件。集团力图实现从“新闻管家”到“舆情管家”再到“信息服务专家”的角色演变。[2]
其二、文化创意。大数据、互联互通使得文化共同体渗透于各种主体、群体甚至政体之中，大文化消弭了各种界限而为文化创意提供了广阔空间。概而言之，文化创意主要体现于：一方面，智慧共同体，智慧互联。智慧是文化创意的集中体现，也是人性化、体验化的基本要求。智慧共同体是智慧学习、智慧生产、智慧生活、智慧管理等的统一，是智慧家庭、智慧城市、智慧工业、智慧农业、智慧服务等的统一，也是平面设计、工业设计、农业设计、 建筑设计、动漫设计、软件设计、家居设计等的统一。
另一方面，区域共同体，命运互联。在当前以文化为中心的社会发展模式下，文化而非政治、经济成为各国或地区互联的最有效纽带，文化的交流与融合可以跨越各国的边界而形成多种命运共同体。比如，在中国陶瓷与丝绸的对外贸易过程中，无论丝绸之路沿线国家，还是陶瓷之路所跨地区，陶瓷文化以及丝绸文化这些文化中介带动了彼此之间在饮食文化、服饰文化、时尚文化、建筑文化、生态文化、宗教文化、艺术文化、商业文化、语言文化、哲学文化等多种文化的交融。而文化创意则是文化大交融的助推器，比如丝路瓷语、遗产廊道等项目的开展都需要文化创意这一“火花”才能熠熠生辉。

结语：以数据式整合促进跨界式融合
数据式整合具有可量化、可预测、可分析挖掘等诸多优势，因此能够为社会生产、生活提供更宽广、更个性的空间。在陶瓷文献整合过程中，大数据思维能够促进文本整合模式，从而实现由文献到文化的转型；促进人本整合模式，从而实现由文化到人化的转型；以及促进资本整合模式，从而实现从媒介到中介的转型。总之，数据式整合促进了跨界式融合，即跨越一切时空的融合，从而促进包括陶瓷文化在内的中国文化“走出去”。
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