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摘要：互联网使大学生职业生涯规划意识不强、定位不合理和功利化、就业指导重理论轻实践，职业规划的盲目性和从众性等问题凸显。高校要将网络化职业指导与教学相结合，做好网络职业实践、“多元化”的职业指导、鼓励大学生自主创业等工作；将职业规划与思想政治教育相结合，发挥家庭和社会合力，注重职业规划的持续性、长期性，借鉴国外职业指导经验。
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一、引论：大学生职业生涯规划的背景分析
习近平总书记强调：“精准发力做好就业工作”。[1]高校就业工作作为一项系统工程，成为当前社会普遍关注的热点，牵一发而动全身，牵涉到千千万万个家庭的幸福和社会的稳定。当前大学生“无网不生活”，甚至有人将网络环境也被称为与家庭、社会、学校并列的第四成长环境。“互联网已经融入社会生活的方方面面，深刻改变了人们的生产和生活方式。”[2]尤其是网络新媒体的流行，更大程度上延伸了大学生的交往空间，大学生在网络中的时间有逐步增长趋势。根据相关调查显示：“大学生每天上网时间在2个小时以上的占80%，使用微信、微博等新媒体达到88.9%。”[3]P2072015年这两者数字分别达到83.5%和94.0%，网络成为了大学生生活中必不可少的基本元素。习近平总书记在2016年全国高校思想政治工作会议上指出：“要运用新媒体新技术使工作活起来，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。”[4]处理好互联网背景下大学生就业问题是当前高校面临的重要课题，它是国家“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”这样问题的延伸，回答的是培养了人怎么最大化的发挥资源优势的问题。高校要积极调整工作思路和工作方法，探究出适应网络时代发展的就业指导对策，解决好这一“民生”问题。
二、当前大学生职业生涯规划现状
我国职业指导的理念来自于国外，1957年著名职业规划大师舒伯在《职业心理学》提出了职业生涯的概念和职业生涯规划的理念，由于我国长期处于计划经济时期，大学毕业生属于国家的分配，“国家统分统包”，大学生没有就业自主权，职业规划自然不会引起上级国家及就业主管部门的注意，高校职业规划教育起步比较晚。市场经济政策的实施，大学生就业实行“双向选择、自主择业”，高校扩招后大学生的就业压力大，就业问题凸显于社会中。
2007年教育部下发了《大学生职业发展与就业指导课程的教学要求》，国家以法规的形式保证了高校大学生的职业规划教育。目前各高校按照教育部的要求开始了《大学生职业生涯规划》和《就业指导》课，总体来说培养了大学生的职业规划理念，为大学生毕业就业提前做了一定的铺垫和预防，取得了一定的成绩，但也存在一些问题，互联网时代大学生的职业生涯规划教育体系尚未真正建立起来。
（一）大学生职业规划意识不强
“男怕入错行，女怕嫁错郎”，这句俗语充分反映了职业选择对于人的一生会产生至关重要的影响。而对于很多尚未真正意义上涉入社会的大学生来说，想要找到一份称心如意的工作并不容易，其原因在于很多大学生对于本专业的就业方向和就业前景认识不充分，对未来的职业选择一片茫然，规划意识不足，职业规划的获取途径过于单一。根据一项对上海市5所高校2300名学生开展的职业规划调查显示：“大学生职业辅导的获取的两个主要途径是就业指导课程（48.9%）、学长的指导（48%），校内就业指导机构的咨询（25%）、校内媒体宣传（25%）、辅导员辅导（17.5%）、没有任何生涯辅导（12.9%）。”[5]P36大学生主要通过互联网、就业指导课和相关就业指导讲座了解职业信息，职业规划的意识不足。
（二）自身定位不合理和功利化倾向
根据一项对大学生在择业时最看重的因素调查发现：“发展空间占37.5%，薪资福利占23.3%，兴趣爱好占12.4%，自我价值占10.9%。”[6]P150大学生在择业时呈现出现实性、主体性，但带有一定的功利性的倾向。有的毕业生过分看重公司奖金福利、职位薪酬、五险一金、住房补贴等金钱物质方面报酬；有的大学生在设计自己的职业规划时，对自身的过高评价造成期望值过大。如有的学生在做职业规划时候，首先将自己就业的区域定位为“北上广”，将薪酬定位在月薪2-3万，明显期望过高。在实际找工作的过程中，由于期望值与现实直接落差太大，容易出现“高不成低不就”现象，导致大学生在残酷的现实面前丧失信心，对找工作的主观能动性造成打击。据调研，很多高校毕业生对于自身能力过高估计，不愿意“降低身价”从起点较低的工作做起，从而错失了很多很好的就业机会。
（三）就业指导重理论轻实践
在实际工作中，各用人单位不仅重视学生的理论知识和文化素养，更重视学生的实践能力和动手能力。各高校虽然成立了就业指导中心，开设了《职业规划》、《就业指导》课程，但大多数是传授理论知识，多局限于授课形式单向化，学生没有选择的余地。在形式上局限于邀请优秀校友、成功创业人士举办专题讲座等形式，不能根据自己的兴趣爱好和对未来职业规划对课程进行“按需选择”，对互联网时代背景下大学生职业生涯课程体系的构建缺乏系统性、整体性和针对性，忽视了大学生职业规划与就业指导的教育效果。面对严峻的就业形势和国家的“互联网+行动”、“大众创新万众创业”的趋势，多数高校也没能充分利用网络技术，开发出一套能够“因材施教”的教学系统，这就造成了大学生所掌握的就业指导知识理论有余，而实践不足，不能满足当前用人单位的实际需求，与社会需求有一定的脱节。
（四）职业规划具有盲目性和从众性
出于从众心理的影响，许多大学生在对本专业就业方向和就业前景不了解的情况下就盲目做出了职业规划。比如近年兴起的“考证热”就反映了这一问题。各类职业培训机构遍地开花，纷纷纷纷推出各种资格证考试报名项目。学生花费大量的精力和财力去考资格证，但是很多资格证书在就业中并不被认可或者没有实际作用。2014年以来，国家共计取消了319项资格证书。根据这一趋势来看，很多资格证书实际应用中发挥的是“鸡肋”的作用，缺乏职业规划的盲目考证对大学生就业弊大于利。
大学生在择业过程中，对职业的认知还停留在盲目地听从家长和同学的建议，而没有结合自己的能力、性格、特长和专业因素综合考虑，忽视了自己特长，缺少对自己的客观的分析。很多大学生为了尽快的改变因长期教育给家庭造成的经济负担过重现状，在行为上一味的模仿他人，往往选择了大家都认为好的工作单位，在择业过程中产生了非理性的从众行为，具有很大的盲目性。
三、互联网时代大学生职业生涯服务体系完善策略
毛泽东同志指出：“我们的任务是过河，但是没有桥或没有船就不能过。不解决桥或船的问题，过河就是一句空话。”[7]P139
针对大学生职业规划中存在的问题，高校要利用好互联网手段，强化大学生职业规划意识，使其树立崇高的职业理想，建立科学的职业规划体系。
（一）发挥网络化职业指导课程优势
传统的职业指导课存在主要“职业指导”理论的“灌输”，教学内容单一化、笼统化，忽视了大学生的“主体”意识，不利于调动大学生学习的积极性。而网络化教学能很好地弥补传统课堂教学的缺陷。网络教学可以开设多种类型的课程，让学生根据自己的实际需要自行选择，有利于激发学生的学习兴趣；网络教学超越了时间、空间的界限，大学生学习时间更充足，学习效率更高，可以以跟教师在线交流或与同学在线互动，分享资料；网络教学的针对性更强，知识结构更系统，课程也可以反复观看，克服了传统教学由于时间跨度比较大，学生很容易忘记之前学过的内容，且无法进行重复学习的弊端。
（二）做好网络化职业实践
高校职业指导工作，必须符合教育规律，坚持职业指导教育和职业实践两手抓，两手都要硬。以职业指导教育引领职业实践，以职业实践内化职业指导教育，要创新职业实践教育形式，接地气、对象化。学校就业指导部门要打造一支专业化的师资队伍，在就业指导网上设置网络职业测评模块，如:霍兰德职业兴趣测试、大学生就业SWOT分析和九型人格测试等职业测试等，使大学生对自己的性格特征、就业优劣势、未来就业方向有一个全面的认识，在此基础上指导学生初步做出职业规划，精准定位，明确自身优劣势，找到职业目标。
高校就业指导部门要整合各方面网络信息资源，通过信息交互分享，使网络信息资源能够发挥其最大优势。尽可能的将高校就业网站同职业测评网站、人才网站以及相关就业网站整合起来，由省级就业指导中心统一管理，并派专业老师负责管理，及时更新、发布有效的信息，清理、淘汰失效的信息，确保大学生求职信息同用人单位招聘信息更新速度高度一致，以便使大学生掌握用人单位动态，及时调整和完善职业规划。 
（三）“多元化”的网络职业指导
第一，充分利用新媒体。以网络为载体，以QQ、微信公众号、高校就业中心官方微博、电子邮件、BBS论坛等为依托，实现学生与指导老师之间可以直接网上交流，开展线上职业指导，定期举办网上就业答疑活动，保持沟通渠道畅通。
第二，运用好“云”数据。根据大学生兴趣和爱好加大对云数据的运用，“借助云架构模式下网络学习空间人人通体系，通过个人空间、云空间、云课堂、云超市、云管理、云沟通系统体系，构建多元化全方位的网络职业指导平台。”[8]P65-67通过云平台将职业指导信息、就业信息的推送给不同专业，就业困难群体、经济困难群体学生，提供精准服务，加强网络化的就业援助，帮助就业困难大学生就业。
（四）鼓励大学生自主创业
随着互联网时代的到来，各种新潮的、创新的商业模式出现了，大学生自助创业是一个很好的选择。高校在进行职业指导中要注重培养学生的创造性和创新精神，培养大学生的创新精神，提升其创业能力，“首创前所未有的事情”。“落实高校毕业生就业促进和创业引领计划，带动青年就业创业”。[9]P216-217高校要加大对大学生创业的政策扶植力度，降低创业门槛、加大创业补贴力度、放宽创业贷款政策等，为大学生创业开辟“绿色通道”，提供孵化场所，提供创业启动金，加大创业奖励，做好大学生创业中与政府工商、税务等部门沟通的桥梁和纽带，扶持大学生创办创新型小微企业。
目前大学生网络自主创业已经初具有规模。主要有经营的外卖餐饮、生活服务、物流配送、便利商超、互联网金融、兼职培训等服务的校园O2O模式和微商、网店。尤其是微商及网店的网络创业模式，准入门槛低，适合大学生创业，并且这种建立在熟人基础上的社交平台与购物平台相结合的模式，容易得到亲戚朋友的信任。网上销售以互联网为依托，减少了传统贸易的中间环节，节约成本，且交易速度快，交易效率高。
四、结语：大学生职业规划体系建设注意问题
“就业为民生之本”。习近平总书记指出：“抓民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，抓住最需要关心的人群，一件事情接着一件事情办、一年接着一年干，锲而不舍向前走。”[10]P215大学生对职位认识不全面，缺少实践经验，高校支持帮助学生们迈好走向社会的第一步，加强毕业生就业创业与职业发展状况跟踪调查，完善就业质量评价指标体系合理的职业生涯服务体系能够帮助大学生充分利用网络信息，对应聘单位、职位、发展前景有全面的认识和了解，找准自我定位，明确职业奋斗目标。
1.职业规划与常规的思想政治教育工作相结合。使大学生树立崇高的、科学的职业理想，正确的价值取向，摒弃职业选择时的“物化”、“异化”现象，培养大学生的社会责任感，将自己的职业规划与实现“两个一百年”奋斗目标、与中华民族的伟大复兴的“中国梦”相结合。
2.及时修订人才培养方案。高校的人才培养方案能够同社会的实际发展状况相适应，紧跟时代发展步伐，推动建设形式多样的社会实践和实习实训基地，做好职业见习等工作。
3.注重大学生职业规划意识的持续性。要长期性、分层次、分步骤做好大学生的职业规划工作，不能将大学生职业规划工作定位于大一新生入学和大四就业阶段，应将职业规划贯穿于大学学习的全过程。
4.发挥家庭和社会合力。父母是孩子的最好的教师，社会对大学生的成长潜移默化，引导家庭和社会配合高校，形成一个立体式的全方位的职业规划的场域。
5.借鉴国外职业教育经验。在小学、中学阶段逐步培养职业心理测验，开发职业潜力，培养职业技能，必要时可以借鉴国外商业性的职业规划经验、职业体验为大学生职业生涯规划提供职业借鉴。
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