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摘要：临界采集作业是常见边境生产作业活动，其季节性特点使边民大量聚集边界，极易造成涉外问题。鸡东县公安边防部门采取多项措施来防范边民越界采集，但边民越界采集仍屡禁不止。为加强边境地区管理秩序，防范边民越界采集，结合鸡东县边境一线地区的实际情况，提出相应的改进措施和建议，努力杜绝边民越界事件，维护鸡东县边境一线地区的管理秩序。
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临界采集作业是陆地边境地区一种常见的生产作业活动，指在边界附近采集山野产品的季节性生产活动
。所谓越界采集就是指边民越过边界进入别国境内进行采集作业的生产活动。由于山野产品的季节性特点及近年来其营养价值不断得到追捧，其价格也连年走高，较高的经济收益促使大批边民在采集期聚集边界，极易引起涉外问题，加之边境地区的政治敏感性、涉外性和地域性特点
，临界采集作业给边境地区的正常管理秩序带来考验和挑战。

一、鸡东县边境地区临界采集活动现状和特点

黑龙江省鸡东县位于黑龙江省东南部，与俄罗斯陆路接壤，总面积3243平方公里，边境一线地区以高山森林为主，生态环境保护较好，春秋两季山林内可供边民采集的野生植物较多，边民进山采集活动频繁。由于我方境内边民较多，可供边民采集的作物短期内就会被采集殆尽，而俄方境内属远东地区，人烟稀少，野生作物更为繁茂，为追求经济利益，我方边民会冒险进入俄方境内进行采集，因此越界采集事件每年都有发生。

鸡东县边境地区临界采集活动具有如下特点：首先是该地区边民的临界采集活动具有明显的季节性特点。采集期分为春季采集期和秋季采集期，春季为五月末至七月初，边民主要以采集蕨菜等山野菜为主；秋季为八月末至九月末，边民主要以采集松茸、松塔、木耳、榛蘑、灵芝、黄芪为主，因此每年春秋两季是公安边防部门防范边民越界采集的重点时期。其中，由于秋季采集期可供边民采集的作物较多，且经济价值较高，因此秋季采集期是边民越界采集事件高发期，所面临的越界采集形势尤为严峻。

其次，边民进山采集具有自发性、随意性特点。每当进入采集期，边民会根据自身的空闲时间、经济条件、个人喜好等条件随时随地的自发的进山进行采集，没有人员或单位对边民进行组织，也没有具体要求和规范，因此边民的采集活动具有较强的随意性。

再次，边民进山采集存在远、散的特点。由于无人组织管理，边民进山采集的地点散落在边境一线各个角落，有的边民为尽可能的多采集作物，会到相对偏远的、人迹罕至的边境一线附近进行采集作业，其远、散特点明显，给公安边防部门的防范管控带来极大难度。

二、边民越界采集活动所产生的危害

(一)严重破坏边境一线地区管理秩序

越界采集行为不仅严重地违反了国家的有关法律和边境法规政策，也违反了中俄两国之间签订的各项边界协定，虽然个别边民越界至俄方境内采集后能侥幸安全返回我方境内，但由于俄边防军的装备精良，巡逻密度大，我方边民一旦越界极易被俄方发现，导致涉外事件，引起俄方的不满与抗议，不仅影响中俄两国关系，也损害了我国的国际声誉，严重破坏边境一线地区的正常边境管理秩序。

（二）给边民自身的生命财产造成伤害和损失

我方边民冒险越界进入俄方境内进行采集活动，自身生命安全和财产安全难以得到保障，常常受到损害。如1998年8月末，两名中国公民越界到俄方境内采集，被俄方边防军发现，俄方当场开枪，造成我国公民一死一伤的严重后果；再如2012年6月，候某、赵某、吕某三人在我边境线附近进行采集作业时进入俄方境内，候某、赵某被俄边防军抓获，吕某侥幸逃回我境内，候某、赵某采集所得及作业工具被俄方没收，并被俄罗斯地方法院判处有期徒刑八个月。二人于次年3月刑满释放回国后，由当地公安边防派出所根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十二条规定，以偷越国（边）境处以行政拘留五日的行政处罚。

（三）破坏中俄边境地区生态环境
为追求经济利益，边民进行采集活动时对具有经济价值的野生植物进行大肆挖采，毫无保护意识，加之采集人员采集过程中肆意践踏、砍伐灌木，连带破坏大量其他植被。有的边民则为方便连续采集作业，会在山中用塑料布搭建简易帐篷居住，并烧火做饭，带来极大森林火灾隐患，采集期结束后会在其居住区域留下大量生活垃圾，严重破坏了中俄边境地区生态环境。

三、当前对防范边民越界采集所采取的管控措施

（一）军警民三方座谈，及时掌握边境一线现实情况

为了更好的掌握越界采集活动及其人员信息情况，每当采集期到来之前，由鸡东县公安边防大队牵头，组织一线边防派出所、解放军边防连及林场护边员、信息员进行座谈，召开边境管控形势分析会，共享各自所掌握的有关边境一线各类信息并进行梳理整合，了解当前山林内可采集作物的长势，进而分析边民上山进行采集作业的人数及规模，及时掌握边境一线现实情况，划定重点防范区域，针对在打击越界采集活动中的存在的经验和不足之处进行交流，商议研判确定出共同的、有效的打击、防控方案。更好地实施警务联勤、勤务联防，达成“资料共享、情报互通、警力相助”的共识
， 为下步防范工作的开展与实施奠定基础。

（二）组织边民学习边境法律法规，逐人签订承诺书及包防责任书

进入采集期前，一线边防派出所会组织边民进行集中学习，学习我国边境法律法规和边境政策，学习近年来发生的因越界采集引发的涉外事件及其所造成的严重后果，用发生在边民身边的实例警示教育边民；同时，边防派出所组织专职一线管边警官对每户边民进行走访宣传，并逐人签订采集期不（临）越界采集的承诺书及边境安全生产作业包防责任书。
（三）组织官兵进山驻点执勤，及时发现、劝返临界采集人员

在边民进山采集形势较为严峻的时期，一线边防派出所会将管控阵地前移，由边防派出所派遣专职一线管边警官带领机动中队四至六名战士，共同组成执勤小组，在主要上山通道及路口进行驻点执勤，及时发现、劝返临界采集人员。

（四）采取多种等形式对主要上山通道及边境线进行巡逻踏查

采集期期间，一线边防派出所会联合解放军边防连、林场护边员等多方力量，采取军警、军民、军警民等多种形式对主要上山通道、通外山口及边境线进行联合巡逻踏查，提高边境一线地区见警率，增强对企图越界进行采集作业的边民的威慑力。
四、造成边民越界采集屡禁不止的主要原因

（一）边民居住区域的特殊行政管理体制导致公安边防部门管控力弱化
鸡东县边境地区边民居住区域即边境一线村屯存在特殊行政管理体制。以永和边防派出所辖区为例，永和边防派出所驻地为鸡东县永和镇镇中心，距边境线大约40公里，辖区边境线长28.5公里，边境一线村屯为四山林场，虽然四山林场在地理位置上位于永和镇行政区划内，但四山林场的各项政务由鸡东县林业局直接管辖，因此在四山林场范围内发生的治安案件以及林场常住人口的户籍工作由鸡东县林业公安局管辖。由于其特殊行政管理体制，导致当地一线边防派出所对边境一线村屯的人口户籍管理和治安案件的处理工作都无权管辖，使一线边防派出所无法对边境一线村屯的边民实施长期有效管理，而只是在采集期期间派遣警官驻点执勤，导致一线边防派出所对边民的管控力和影响力微乎其微，进而影响边境管控工作的有效开展。

（二）受经济利益驱使，边民普遍抱有侥幸心理

一方面，边民进山采集是受经济利益驱使。以秋季采摘松茸、松塔等高价值作物为例，边民在一天内的采集所得平均能达到200元左右，这对处于经济欠发达的边境地区来说是一笔可观收入，而且由于采集期较短，边民并不会因进山采集而影响自有耕地的收益。另一方面，边民普遍存在侥幸心理。由于我边境地区边民较多，我方境内可供采集的作物短时间内就会被采集殆尽，而毗邻的俄方境内属远东地区，人迹罕至，可供采集的作物更加繁茂，且部分边民认为边境线漫长，不会轻易被俄方发现，因此部分边民抱着侥幸心理，铤而走险越界至俄方境内进行采集。

（三）边境法律法规宣传形式单一，边民法律意识淡薄

就目前来看，公安边防部门为防止边民越界采集所采取的最主要工作措施之一就是对边民进行法律法规的宣传教育，向边民解读相关的边境法律法规和政策，内容形式单一，而且此项工作每年都要重复数次，部分边民已不厌其烦，实际效果并不理想。同时，由于边境地区居民文化素质普遍较低，法律意识淡薄甚至没有法律意识，这也给我们的宣传教育工作带来诸多不便和阻碍

（四）警力不足，装备落后

当前一线边防派出所普遍存在警力不足的问题，致使一些正常的边境管理勤务不能正常实施，部分偏远的边境线出现了长时间没有巡逻的情况，而为保证辖区警务活动的正常进行，一线边防派出所在采集期期间至多派遣两名警官到边境一线执行勤务，执勤警力远远不够。同时，装备落后也极大限制了勤务的实施，如通信设备方面，在边境一线附近，移动网络信号极差，手机根本无法正常使用，而对讲机等通信设备又由于种种原因无法配齐，导致执勤人员无法及时沟通掌握相关情况，无法适应任务需要；再如车辆装备方面，一线边防派出所一般只配备一辆勤务车辆，为保证辖区其他正常警务活动的需要，装备车辆无法长期派到边境一线，这就大大降低了边境一线地区巡逻效率，进而不能有效地预防和制止边民越界采集活动。

（五）处罚依据选择不明确，对越界人员处罚力度过小

在对越界采集人员的处罚依据上，有《中华人民共和国治安管理处罚法》和《黑龙江省边境管理条例》可供选择，但并没有明文规定哪种具体情形更适用于《中华人民共和国治安管理处罚法》或更适用于《黑龙江省边境管理条例》。目前，由于公安边防部门的业务受地方公安指导，因此在实际执法过程中，地方公安暨鸡东县公安局会要求边防派出所根据《中华人民共和国治安管理处罚法》对越界人员进行处罚。

但这同时也导致另一方面问题的出现，即处罚力度过小。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十二条规定，偷越国（边）境的，处5日以下拘留或者500元以下罚款。而在呈报处罚建议时，一线边防派出所考虑到边民经济条件并不富裕，通常呈报“拘留5日”的处罚建议，这对于无正式工作单位和法律意识淡薄的边民来讲，无法形成有效的震慑力。

（六）对采集人员没有统一的资格审查管理制度

目前，在鸡东县边境地区，这种主要以个人形式进行的采集活动没有统一的资格审查管理制度，常住在边境一线的边民不需办理任何证件，也不需要任何审查，在采集期内可以不受限制的到边境线附近进行采集作业，这无疑增加了边民越界的可能性。而随着社会经济发展，边境采集作业也出现新情况，即越来越多的居住在内地城市的居民前往边境一线进行采集，他们所进行采集的目的是休闲娱乐、亲近自然。由于这类人群不熟悉边境一线的自然地理环境，且好奇心较重，因此相对于边民来讲，这类人群到边境一线后更加难以管理，也更容易发生误入俄方境内的越界事件。

五、进一步加强防范边民越界采集的相应对策

（一）调整现有边民居住区域行政管理体制，提高公安边防部门管控力

根据边境一线地区实际存在的情况和问题，报请上级党委政府进行专项调研或论证，调整边境一线村屯现有管理体制，将边境一线村屯的人口户籍管辖权、治安案件管辖权划入一线边防派出所，在边境一线村屯设立警务室，强化一线边防派出所对边境一线村屯的日常管理，提高一线边防派出所对边民的影响力和管控力。

（二）丰富宣传教育的内容和形式，增强国界意识

公安边防部门在以往宣传教育的基础上，要丰富内容和形式，不仅要宣传我国的边境法律法规及相关政策，还要积极宣传俄方对我边民越界的处罚方式和力度，使边民认识到一旦越界被俄方抓获后将要面临的惩处。同时，结合近年来边民越界采集被俄方发现、抓获后而导致的边民在俄服刑甚至被俄方击伤击毙的严重后果对边民进行教育，使边境地区群众切实认识到越界采集对个人生命财产安全的巨大危害。对法律意识淡薄的边民，要通过各种渠道，利用各种形式，对症下药，因人施教，务求宣传教育的针对性和实效性，引导边民自觉遵守边防政策规定。

另外，对于进入边境一线地区进行采集的非边民人群，在向他们宣传边境法律法规的同时，还应向他们明确边界线的位置，增强他们的国界意识，限定其活动范围，严防其误越国界。

（三）明确处罚依据，加大执法打击力度

针对处罚依据不明确的现状，应出台地方性规定或部门规章，将涉及边境管理方面的违法行为统一按地方性边境法规进行处罚，如在黑龙江省边境地区，越界采集行为按《黑龙江省边境管理条例》第三十一条第四项第二款内容进行处罚，其明确规定，越界进行捕捞、采集等生产作业活动的，尚不够追究刑事责任的，可以处以3000元至5000元罚款，同时没收生产工具和非法所得。既明确了处罚依据，又加大了处罚打击力度，提高边民越界采集成本。对工作中发现的尚未造成严重后果的越界采集人员，要依据相关法规依法处罚，决不姑息迁就；对以牟利为目的的经常从事越界采集活动屡教不改的边民，公安边防部门首先应通过缜密侦查调查清楚这些人的基本情况，充分掌握有关证据，然后统一行动，集中打击，消除越界采集活动隐患
。
（四）强化阵地控制，充分发挥所、队联勤优势

一线边防派出所要在驻地党委政府的统一领导下，进一步加强与解放军边防连队、林场等涉边部门的协作配合，积极协同有关涉边职能部门开展联宣、联勤、联防活动，充分发挥各职能部门优势和联合执法执勤优势，及时发现、预防、制止和打击边民越界采集等违法行为，全力维护边境地区社会秩序的稳定。

（五）加强警力配备，改善部队装备

增加一线派出所警力，配备专职“管边”警官，在采集期期间常驻边境一线开展各项工作，非采集期定期到边境一线实地了解即时情况；改善、增加执行边境管理任务的装备，尤其是交通，通信、观察器材，使其适应形势和任务的需要。同时，积极争取地方政府帮助，在越界形势严峻的地段，加强边防设施建设，如在主要路口安装监控、设立简易执勤补给点、必要时也可在地势平坦地段拉立铁丝网进行隔离，严防越界事件。

（六）建立资格审查管理制度，加强外来人员管理

建立资格审查管理制度，通过对常在边境一线进行采集作业的人员进行登记造册，进一步核实作业人员个人、家庭信息以及主要社会交往关系，了解掌握作业人员日常活动信息和主要作业区域，便于边防部门对其实施有效管控；对于在工作中发现的和由信息员举报反馈的未经资格审查登记而擅自到边境一线进行采集作业的人员，要根据有关法规严肃处理；加强对边民中呆傻精神病人员的摸排、登记，并严格落实监护人对呆傻精神病人员的监管制度，防止误越边界情况的发生；加大对进入边境一线外来人员的管理，在进出边境地区重点地段、重要关口设置检查点，对过往人员依法严格检查，全面掌握外来人员基础信息，坚持严格审查，严格管理，不断深化网格化管理体制，实现由静态到动态的跟踪管控
。同时，对进入边境一线地区的采集人员数量和规模要严格管控，要发挥“护边信息员”、治安耳目力量作用，积极举报越界采集等线索，做到早发现、早制止、早处置，最大限度地减少越界采集等情况的发生。

六、结束语

边民越界采集看似小事，只是边民个人行为，但边境无小事、事事通中央，每个越界事件都可能上升为涉外事件，造成恶劣影响，给边民自身和国家造成不可挽回的损失，而边境采集活动的特点又决定了防范边民越界采集工作是一项长期、复杂、艰巨的任务。因此，公安边防部门要立足自身辖区实际情况，不断总结工作经验和教训，制定符合实际、真正有效的工作对策来防范边民越界采集，维护好边境一线地区的边境管理秩序。
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Some thoughts about border to prevent cross-border acquisition

-- In Jidong county border regions in Heilongjiang province as an example
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Abstract: Critical acquisition is a common border production and operation activities, the seasonal characteristics make the inhabitants of a border area flocked to the border, easy to cause problems involving foreign elements. Jidong county public security border departments take measures to prevent border cross-border acquisition, but the cross-border acquisition still. To strengthen the border management and prevent cross-border acquisition, in combination with the practical situation of Jidong county border line area, put forward the corresponding improvement measures and suggestions, trying to put an end to crossing event, maintaining the order of Jidong county border line areas of management.
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