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摘要：茶文化作为艺术教育的一种，具有较好的德育功能，许多高校已经开设茶文化及相关课程并配备专门的师资力量，提供大学生选修课程的辅修并开展第二课堂活动。高校茶文化的德育功能体现在用茶文化提升大学生人文素养、用茶艺提升大学生道德素养、用茶道规范道德模式、用品茗梳理自身思绪。
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茶文化是中国传统文化之一，是茶与文化的有机结合，具有发扬传统美德、修身养性、陶冶情操等社会功能，在高校开展茶文化建设，有助于和谐校园建设的推动[1]，也有助于大学生思想政治工作的开展。茶文化是我国传统思想精神的写照，对我国学生的思想教育工作有着重要的意义。茶文化有着丰富的思想蕴含，对学生的思想教育有着较高的应用价值。现阶段，我国学生思想教育存在较大的问题，越来越多的教育工作者将茶文化融入到思想教育体系中，活化校园德育体系，致力于从根本上改善学生思想意识低下、道德水平不高等问题[2]。

1．基本概念

德育概念从使用伊始，便约定俗成的专指道德教育，即培养学生道德品质的教育。

在很长一段时间存在着一种论调，认为，艺术教育充其量不过是培养道德人的手段、途径，称为“德育附庸论”，而茶艺教育作为艺术教育的一种，应该纳入德育的范畴；还有一种论调极力宣扬艺术在道德上的退隐，他们认为，“艺术就是艺术”，艺术要回归自身，保持其自身的独立与纯洁，就必须放弃道德评判，回避道德承诺，所以“艺术家就是艺术家”，不必具有太高的道德修养，这种观点称为“唯美主义艺术论”[3]，茶文化应当“傲立雪中”，作为纯粹的艺术教育，与大学德育独立。

高校的艺术教育正是把艺术的专业性和人文性相结合，形成了适合当代大学生的校园文化。让学生在学习过程中始终保持愉快的状态，在实践中开拓创新，体验创造带来的价值乐趣，使学习即快乐、教育即发展、创造即享受，通过寓教于乐的艺术教育手段，达到素质教育的目的[4]。 艺术教育运用人类社会创造的一切美，对人进行美化自身的教育，使人具有一个丰富而充实的灵魂，并渗透到整个内心世界与生活中去，形成一种自觉的理性力量。艺术教育不同于其他教育，它是通过寓教育乐的方式使人的心灵得以逐步净化的[5]。

茶文化作为艺术教育、文化教育的一种，已经越来越受到高校思想政治工作的重视。许多高校已经开设茶文化及相关课程并配备专门的师资力量，提供大学生选修课程的辅修并开展第二课堂活动。“茶文化”、“中国茶文化”、“茶艺与茶道”、“中国茶艺”等相关课程供学生选修[6]，而一些旅游酒店、艺术设计、公关礼仪等方面的专业更是把茶学、茶文化学作为必修课程之一。第一课堂如此，第二课堂上的茶文化传播就更广了。很多高校成立了茶文化社团，为所有喜欢茶艺和崇尚茶道精神的学生打造了一个提高茶文化理论水平、熟悉茶艺技巧、赏茶和品茶的平台，而诸如全国大学生茶艺技能大赛之类的茶艺比赛，更是将高校茶文化建设推向了高潮。其中，不少学生通过理论学习、技能训练和实践演艺的过程，考取了茶艺师证书，成为了一名合格的茶艺师[7]。
将茶文化思想融入素质教学的效果评价。“至清导和”、“韵高致静”勤俭朴素的茶之功效和修身养性结合的理念更是改变了人文关怀的淡漠，拯救教育中人文精神的危机，提高学生对真、善、美的认识和创造力，使学生在课程学习中认识人生、感悟自我、知行统一、塑造健全人格，培养全面发展的高素质人才。

2．茶文化的德育功能

2.1用茶文化提升大学生人文素养

“茶人精神”“以茶会友”，“静、净、敬、精”。茶中的茶多酚具有提神醒之用，古人便发现饮茶能使人清醒，同时在饮茶过程中寄托自己的理想抱负。在现代，茶不仅代表了一种从容淡定的生活态度，也是人们追求良好人际交往的手段。茶文化作为传统文化的一种，与儒家、道家哲学思想相融合，强调“和而不同”、“道法自然”的思想，提倡万物皆来源于自然，茶是自然最好的馈赠，茶文化是人与自然相互交融的产物。茶文化源远流长、博大精深，从古至今已有几千年历史；茶文化包罗万象，通过学习茶文化知识的同时，也能更好的感受到中国传统文化无穷魅力和强大的民族精神，也能让广大大学生增广博闻、开拓眼界。

2.2用茶艺提升大学生道德素养

“禅茶一味”，所谓“茶品即是人品”。我国茶圣陆羽的明著《茶经》中有“茶之性俭”的记载，这个“俭”的内涵为简朴、清廉，以茶崇俭、俭以养德，这就是中国茶道的思想精髓，也是茶文化对于大学生品德的重要指导思想。其中对茶的相关名人轶事有很多记载，其中以茶崇俭的案例非常多，并且广泛流传于后世，比如齐国宰相晏婴以茶养廉的故事，他平日里吃的是糙米饭，很少吃荤菜，最大的爱好就是饮茶；而晋代的陆纳则是主张以茶待客，对于铺张浪费的行为非常感，不会被周围的利益所诱惑，也不愿意让他人玷污他清廉的名声；桓温则是以茶表示自己的简朴，他宴请宾客一般都会用茶盘和水果来招待客人。茶文化以儒家思维为核心，讲究“理、敬、清、融”的思想，它是人们经过长时间的探索发展而来的，不仅能够满足人们的生活需求，还能够让人们获得味觉与视觉的盛宴[8]。

2.3用茶道规范道德模式。

茶道研究形式，遵循严格的程序。有研究者认为茶道能优化大学生就业思维，构建对自身职业发展规律的正确意识[9]。茶，可传道，可修身，可怡情，还可以传递中华民族含蓄质朴的传统美德[10]。

2.4用品茗梳理自身思绪。

宁静的氛围给予了品茶人静思的环境条件，而静思并不需要设计出特定的问题，而是通过静思这一行为来调节品茶人的心绪。

     近几年来由于社会经济的飞速发展，人们的物质生活水平显著提高，人们的生活要求逐步从温饱性需要转变为精神文化性需要，各种文化娱乐方式像雨后春笋般的出现，但其中不乏价值取向低俗的文化活动内容，特别是对于还处在校园生活中的青少年，他们的人生观、价值观还处在成型阶段，接受新鲜文化思想的意识比较强烈，很容易受到这种低俗文化的影响。而茶艺活动作为校园内的一个特色文化性活动，不仅丰富了大学生在校期间精神生活，同时也正确引导大学生文化取向，帮助大学生形成正确的人生观、价值观。

 3．结论

茶文化文化促进大学生人格完善。社会主义的校园文化以其特有的精神环境和心理环境使生活于其中的每个大学生有形无形、有意无意在思想观念、道德选择、行为方式、价值取向等诸多方面与既定文化即社会主义文化发生认同，从而实现对他们的精神、心灵、性格的塑造．促进人格的完善，达到社会化的目的[11]。
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