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    [摘要]：现代农业的发展关键依靠农业科技创新。加强河南省现代农业科技创新体系建设，必须深化农业科技体制改革，建立产学研一体化的协同创新机制、多元稳定的投入机制、立体高效的农技推广服务体系以及完善的科技创新人才培养与引进机制，并通过不断培育和塑造新型的农业生产经营主体来激发科技创新的内在动力。农业科技创新体系的构建应坚持政府主推与市场助力相结合、体制机制创新与人员素质提升相促进、农业科技创新和农业产业化推进协同发展等基本原则。
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党的十八届五中全会明确指出，要“深入实施创新驱动发展战略，发挥科技创新在全面创新中的引领作用。”①在农业领域科技创新的作用尤为关键。河南省作为中国粮仓，能否以健全完善的科技创新体系带动现代农业发展不仅关系到河南省新农村建设和城镇化的进一步推进，而且关系到国家整体的粮食安全和农业现代化的实现。本文在剖析河南省农业科技创新体系建设重大意义的基础上，对农业科技创新体系建设基本思路及其原则做了进一步探究。

    一、河南省现代农业科技创新体系建设的重要意义

    实践证明，促进现代农业发展的的关键要素是科技创新。在我国传统农业向现代农业转型过程中，随着农业科技创新能力以及成果转化水平的不断提升，农业经营方式发生了显著的变革，农产品的科技含量随之增长，农业的产业链条获得进一步延伸和拓展。河南省作为我国农业大省，在推进农业现代化和实施创新驱动战略的大背景下，农业科技投入不断增长，机械化水平显著提升，科技成果的转化和应用效率持续优化，农业科技创新成效明显。尽管如此，与发达省份，甚至全国平均水平相比较，河南省的农业科技创新总体水平依旧不高,科技对经济增长的贡献率低下；科技创新管理机制不健全，产学研联接松散，自成体系；科技成果转化率低，存在严重的重复和低水平复制现象；农业科技人才匮乏，农技推广服务和保障体系欠缺。所有这些问题和困境，大大阻碍了河南省农业科技创新的步伐。构建完善的农业科技创新体系对河南省现代农业发展，甚至国家重大发展战略目标的实现有重要的意义。

第一、构建河南省现代农业科技创新体系是提升我国农业国际竞争力，确保国家粮食安全的需要。

对于中国这样的人口大国而言，粮食安全始终是国家安全战略的基础。河南省作为我国农业大省，其农业科技创新能力不仅关乎农业现代化的实现，更是确保国家粮食安全的核心和关键。近年来在经济转型的大背景下，河南省农业发展成就显著，连续十二年粮食总产量位居全国第一。然而在现实中由于科技创新的总体水平不高，在农业产前供应、产中加工以及产后销售各个环节都表现出科技创新对农业发展驱动乏力。与国际先进水平相比较，河南省农业科技创新无论从深度发展和广度拓展来看都存在较大差距，这种状况严重制约了农业生产能力的进一步拓展和国际竞争力的提升。在经济全球化的大背景下，科技创新不力导致外部强势竞争造成的市场风险在进一步增加。所以，构建完善的农业科技创新体系，不断挖掘农业科技的无限潜能才是应对挑战和风险的必然选择。

第二、构建河南省现代农业科技创新体系是转变农业发展方式，实现农业现代化的需要。

“大力推进农业现代化，加快转变农业发展方式，走产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的农业现代化道路。”②是我国当前全面建成小康社会时期经济社会发展的重要目标。河南省总人口约1.07亿，耕地面积只有7179.2万公顷，人均耕地面积不足，人多地少的矛盾异常突出。在农业生产过程中，为了增加产量而不断加强农药、化肥的外部投入的做法一方面增加了农业生产成本，另一方面也随着土壤污染的加重使农业生态环境问题进一步凸显，农产品的安全系数进一步降低。因此，在城镇化过程中耕地数量增加困难、耕地质量又在短期内无法优化的大背景下，只有不断加强农业科技创新，才能改变传统农业的粗放发展模式，减少农业生产对生态环境的负面影响，破解传统农业发展困境，实现农业现代化。

    第三、构建河南省现代农业科技创新体系是破解城乡二元结构，建设社会主义新农村的需要。

十八届五中全会指出，在全面建成小康社会的关键时期，要“推动城乡协调发展，健全城乡发展一体化体制机制，健全农村基础设施投入长效机制，推动城镇公共服务向农村延伸，提高社会主义新农村建设水平。”③河南省存在着区域广大的农村地带和数量庞大的农业人口,在城乡一体化和新农村建设中面临更多困难和挑战。统计表明，在河南省1亿多的总人口中，农业人口比例接近三分之二。由于历史原因以及改革开放三十多年来长期“外延式”的粗放扩张模式，导致城乡失衡，差距拉大。这种“二元结构”的存在不仅有悖于十八届五中全会所强调的发展成果“共享”这一基本理念，影响了社会公平正义的实现，而且严重阻碍国民经济持续健康协调发展。农业科技作为现代农业的关键和核心要素，能有效挖掘农村经济发展潜能，促进农业发展方式由“外延式”向“内涵式”转变，成为破解城乡二元结构，建设社会主义新农村的核心动力。

    二、河南省现代农业科技创新体系建设的总体思路

    鉴于农业现代化对科技创新的高度依赖，河南省不断加强农业科技创新体系建设，科技创新平台和队伍建设取得了明显的成效，科技创新对经济增长的贡献率不断提升。然而，与发达国家科技创造力相比，其不足显而易见。长期以来农业科研投入总体不足，创新机制不健全，科技创新队伍数量短缺，且素质明显低下。农业科技创新不仅缺乏硬件设施的外在保障，更缺乏软要素的内在驱动。要推动河南省现代农业发展，就需要建立健全的农业科技投入和研发体系、技术创新和推广体系以及相应的农业科技外在服务体系。实现科技创新对农业产前、产中、产后各个环节的有效驱动。

    1.深化农业科技体制改革，建立产学研一体化的协同创新机制。

    河南省现行农业科技创新机制和管理模式形成于过去计划经济的大背景下。在机构设置上，纵向由国家和地方两级构成，横向按照行政区划布局。不同层级和不同区域的科研机构由于在行政设置上隶属各异并相对独立，从而导致在科技创新方面相互隔绝，自成体系，低水平重复建设问题突出，缺乏应有的合作和联动。因此，深化科技体制改革，就需要通过对现有的科技创新机构进行资源整合和职能定位来明确各个主体的责、权、利关系。省级农业科研机构需要针对省情和本省经济转型的基本要求，立足现实，放眼未来，把科技创新的主攻方向放在重大宏观性课题的研究上，而地方各个农业科研机构应在贯彻本省农业科技政策的基础上，针对各地生产实践中的技术难题进行科技攻关，加强省级和地方级科研机构之间的互动和联合。在科技创新的内容上，农业科技创新项目必须针对企业现实经济发展的需求制定。在科技创新的协同配合上，科技创新项目的完成需要依靠既有创新精神又具备一定创新能力的高素质人才，而农业科技机构的人才培养又离不开高校，所以必须在企业、农业科研机构和高校之间建立稳定的信息对接机制和协同创新关系，促使三者在科技创新方面形成合力，形成科技创新的联动机制。

    2.加强农业科技创新资金的投入，建立多元稳定的投入机制。

    资金的强力支持是科技创新工作有效开展的重要物质保障，尤其是农业科技创新，不仅投资大而且风险高，建立多元稳定的投入机制就更加重要。长期以来，河南省由于财政状况的限制，农业科技创新资金投入严重不足，远远低于全国平均水平，再加上资金投入结构不合理，浪费严重，这种状况严重制约了科技创新的步伐和现代农业的发展。实践证明，农业科技创新成果的广泛应用，不仅可以提升企业农产品的国际竞争力，而且可以推进国家产业结构的优化升级和农业发展方式的根本转变，最终使国家、企业、个人成为共同的受益主体。因此在投入方面，需要政府公共财政的倾斜支持，应坚持以政府投入为主体的机制不动摇，完善涉农资金的预算和支出管理，确保对农业科技投入的稳定增长。由于农业科技创新投入不仅数量大，而且面临诸多不确定性的风险，单纯依靠政府投资不仅无法保障资金的有效供给，而且不利于市场环境下农业科技主体创新驱动力的激发。因此，需要在坚持政府投入为主的前提下，充分激发市场环境下企业和其他社会力量的广泛参与，建立政府与市场主体联动攻关的投入机制。

    3.强化基层农技推广服务，构建立体高效的农技推广服务体系。

    农业科技推广机构组织涣散，服务功能不健全是目前河南省现代农业科技创新体系建设中存在的最突出的问题之一。河南省基层农技推广人员不仅数量不足，而且学历层次和综合素质明显低下，在物质保障和管理机制方面也缺乏应有的有效供给和激励机制。甚至一些地方的农技推广机构形同虚设，一盘散沙，最终导致农业科技创新成果无法经过艰难的“最后一公里”到达田间地头，转化为现实生产力。因此，需要不断加强基层农业科技推广机构建设，建立基层农技推广人员的培训和再教育的长效机制，加快其知识的更新和业务技能的提升，实现科技创新成果的及时推广和高效转化。加快农业科技推广机构的改革步伐，建立符合市场竞争机制的管理模式和利益分配制度，稳定农技推广队伍，激发推广人员的工作热情。另外，河南省由于公益性农技推广机构和人员相对不足，更需要培育多元化非公益性农技推广服务组织，加强农村农技专业化合作组织建设，完善科技特派员制度，发挥其在农技推广和技术服务方面的积极作用。

    4.加强农业科技创新人才队伍建设，完善科技创新人才体系。

    农业科技创新工作的有效开展离不开科技研发和技术推广人才。河南省随着现代教育事业的快速发展，农业科技人才的培养力度也在相应加大。然而，作为农业大省，农业科技人才不足依旧是现代农业发展中的短板和制约因素。在发展过程中，农业科技创新难度大，周期长、高风险和低报酬的特征导致创新人才流失严重。因此，首先要加强科研院所、农业企业和高校的沟通和互动，根据现实农业科技发展的基本方向和企业的技术需求来设置培养方案，通过培养高素质的具有前瞻性的农业科技人才来充实人才队伍；其次，要对现有的科技创新人员进行定期培训和教育，加快其知识的更新和能力的提升；最后，加快利益分配体制改革，打破平均主义大锅饭，建立公平公正的绩效考核制度，科技创新人员的业绩与其收入直接挂钩，激发科技人员创造创新的动力和活力。

    5.培育和塑造新型的农业生产经营主体，激发科技创新的内在动力。

河南省是农业人口大省，在农业生产过程中人多地少的矛盾异常突出。长期以来，以家庭为单位的小块经营模式不仅不利于农业科技的推广和效率的最大化，而且也严重影响了现代农业产业化进程。除此之外，大量的农村青壮年劳动力外出打工致使农业劳动力结构发生了严重的老化趋势，依靠经验而非科技进行农业生产的思维和做法大大阻碍了农业科技的普及和推广。因此，在实践中发展适度的规模经营，塑造新型的农业生产和经营主体不仅关系到农业科技与农户的有效对接，而且关系到国家未来农业的发展潜力和前景。首先要在城镇化的大潮中采取灵活多样的政策和措施促进土地经营权的合理流转。通过兴办家庭农场、各种类型的农村专业合作社来实现适度的规模经营，打造新型的科技需求主体，实现科技创新成果应用效益的最大化；其次，通过制定一系列农业扶持政策和优惠条件，吸引在外务工的有识之士和有技能、善经营的新型农民积极返乡来充实农业经营队伍，引导其在农村专业合作社的兴办和科技成果的推广过程中发挥先锋模范的带头作用，优化农业经营主体的内在结构；最后，加强农业人口的科普宣传和教育工作。通过兴办讲座，科技特派员下乡等手段及时向农民传输科技知识和现代农业的发展形势，转换其农业经营理念，提高他们的科技文化素质。

    三、河南省现代农业科技创新体系建设的基本原则

    构建与安全、高效、节约、环保为目标的现代农业的发展需求相契合的农业科技创新体系，既要大胆尝试，发挥勇于创新的精神，同时又要遵循现代农业发展目标和河南省农业发展实际，坚持一系列基本原则。

    1.坚持基础性研究和应用性研究相结合的原则。

    农业科技创新应面向产业需求，为现代农业的发展提供技术支持。加强应用性研究，有针对性地解决当前河南省农业转型发展中产前良种的培育、产中高科技设备的研制和产后农产品销售网络的拓展等环节面临的技术难题，才能推进传统农业向现代农业的过渡。另外，由于当前我国农业科技创新总体水平在世界上还比较落后，农业科研基础薄弱，在农业生产设备、生产技术、信息化智能化建设方面与发达国家相比还有很大的差距。所以，要想取得农业领域国际竞争优势，就需要科技创新在解决当前技术难题的同时，应着眼于长远发展，加强基础性研究，促进农业产业根基的稳固和国际竞争力的提升。

    2.坚持政府主推与市场助力相结合的原则。

    农业科技创新具有公共性、基础性和社会性的特点。在转变农业发展方式过程中，农业科技创新始终处于基础性的关键地位。农业科技创新的每一次突破，不仅促使企业和个人受益，而且对于国家农业现代化的实现具有重大的战略意义。因此在农业科技研发投入和技术推广方面，应该坚持政府为主体的原则不动摇。尤其在河南省市场发育程度不足，市场主体的效能无法充分发挥的现状下，要不断加强各级农业科技研发和技术推广机构的职能建设，发挥其服务“三农”的公益性质。同时，也要在市场化过程中，充分发挥市场环境下农业企业、专业合作组织和其他主体的创造性和能动性，促进农业科技创新由外在助推向内在驱动转变。

    3.坚持体制机制创新与人员素质提升相结合的原则。

河南省现行农业科技创新体系受计划经济的深刻影响，体制机制的设置和构架条块分割，相互独立，直接阻碍了体系内部各主体的有效沟通和互动，造成了资源的巨大浪费，制约了农业科技创新工作的高效开展。因此，改革原有的体制模式，构建适应市场环境的农业科技创新体系才能激发科技创新的内在潜力。然而，健全的体制机制只是科技创新的外在保障，科技创新和推广工作毕竟最终是由人去完成的，人员的素质水平直接决定科技创新的效果和层次。因此，需要在完善机制的同时加快科技创新人才的培育和塑造，形成健全的机制催生创新，高素质人才队伍引领创造的良好局面。

4.坚持农业科技创新体系与农业产业化协同发展的原则。

发达国家现代农业发展的实践证明，农业科技创新体系建设和农业产业化的推进之间相互依赖，相互促进。农业科技创新成果的广泛应用，可以提升和改进农产品的质量，促进农产品的精深加工以及农业产业链条的进一步延伸，推进农业的产业化进程。而农业产业化的发展又可以为农业科技创新提供更加广阔的平台和空间。农业产业化进程中，新型农业经营主体的塑造和规模经营的实现可以保障科技创新成果和农业生产的有效对接，使科技创新成果对农业生产诸多环节的促进作用发挥到极致。因此，在河南省现代农业科技创新体系建设中，不断推进农业产业化步伐成为必然的选择。
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