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摘要：宿州奇石产业主要由灵璧石、乐石工艺品和磬石工艺品组成，经济和文化价值较高，然而却存在现实的困境。通过梳理宿州奇石文化品牌建设的现状、存在困境及具体发展路径，有利于宿州奇石文化产业的保护和开发。                      
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    文化资源是一个有机整体，主要由城市物质文化、精神文化和制度文化共同构成。宿州地区地处淮河以北，地形以平原为主，缺乏较为奇秀壮丽的山水旅游资源，旅游吸引力较低，属于旅游资源非优区，即“在某一特定时期内，旅游资源较为缺乏、品味较低、知名度不高、对游客吸引力小的区域[[endnoteRef:0]]。”然而，宿州的文化资源却是极其丰富，以奇石、马戏、书画和地方戏曲艺术为基础形成了四大特色文化产业，其中奇石产业更是宿州市的标志性文化产业，打造宿州的奇石文化品牌具有重要意义。 [0: 参考文献：
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1 宿州奇石文化品牌建设的现状
城市的文化品牌是城市历史文化和特色资源长期积淀的产物，文化的软实力是城市核心竞争力的重要体现，挖掘城市特色文化资源，建设城市特色文化品牌，对城市的发展具有引领作用。
2012年底，国务院批复《中原经济区规划（2012-2020）》，宿州市也属于规划范围中，规划中明确强调要“挖掘整合旅游资源，实施旅游精品发展战略”。灵璧石、乐石工艺品和磬石工艺品是宿州奇石产业的主要组成部分，灵璧石，又名磬石，战国时期就成为贡品，是我国传统的观赏石之一,石质坚硬素雅，色泽美观。具有色奇、声奇、质奇的“三奇”和瘦、透、漏、皱、丑的“五怪”的主要特征，目前故宫、孔庙保留的编磬都是产自灵璧。乐石也产于宿州，形、质、色、声俱美，以乐石制砚始于南唐，兴盛于宋，乐石砚石质稍硬，刚柔并济，疏密相承，发墨良好，涩而不费笔，滑而不拒墨，其声圆润清脆，雕刻刀法挺秀刚健，具有很高的实用价值、艺术价值、观赏价值和收藏价值。
现今，宿州的奇石产业发展势头较好，围绕灵璧石形成了已具规模的开采、运输、清洗、销售一条龙产业链，建成了灵璧石会展中心、天一园、中国灵璧石国际交易中心等一批集奇石文化展示、奇石赏购、商务洽谈、旅游休闲等功能于一体的奇石展馆、奇石市场。乐石砚作为乐石工艺品的代表作，自2006年被列为第一篇安徽省非物质文化遗产后，随着宣传力度的加大，发展活力得到进一步激发，产品销售已经扩展到北京、上海等一线城市甚至出口日本、美国等国家。
1 宿州奇石文化品牌建设的制约因素
   虽然宿州市的奇石产业发展优势独特，但在奇石文化品牌的建设上也存在着一些问题，具体表现在以下几个方面：
    （一）建设奇石文化品牌的意识不强
尽管宿州的奇石产业具有资源、类型、品种丰富等优势，且自2012年开始年年举办灵璧国际奇石文化博览会，目的是要打造“奇石文化”品牌，但在奇石文化品牌建设的过程中，对奇石文化品牌的理念、市场的定位、品牌的设计、管理、营销策略、营销目标等核心内容并未形成较为清晰的脉络，对奇石文化品牌的打造仍缺乏实质性的发展举措，对奇石文化品牌的基本问题仍值得去认真思考和研究。
（二）缺乏科学的宏观产业规划
宿州奇石文化品牌的建设中“散、小、弱”的现象仍然十分突出，分布较为零散，缺乏一定的科学规划和有效的资源整合措施，奇石文化品牌的建设在奇石文化艺术节等活动结束后便销声匿迹，品牌的宣传力度不够。再以灵璧石开采来说，其市场价值的飙升极大地刺激了灵璧石产地的农民，由于他们的观赏石知识有限，水平高低不一，加上目前缺乏对灵璧石开采进行有效管理和约束的相应法规，受市场利益驱动，为了提高灵璧石的交易量，当地农民纷纷加大开采力度，以致滥挖乱采现象出现并日趋严重，造成大量的灵璧石资源盲目流失，灵璧石资源大幅减少，科学开发不够。
   （三）奇石产业的集聚力不够
首先，人才是奇石产业开发的制约因素。目前，宿州市场中无论是灵璧石还是乐石工艺品、磬石工艺品，在创意、设计、加工、营销等方面都急需专业人才的开发。其次，奇石文化产业链条单一、层次低，与奇石产业相关的新产品和新产业，例如石文化研究、石装饰品的生产、加工和销售等还没有形成良性发展的态势。
1 宿州奇石文化品牌建设的路径分析
    （一）、政府发挥主导作用
 宿州的奇石文化资源是极其珍贵的，经济和文化价值都很高，政府应当发挥其在经济、社会发展中重要的主导作用，制定宿州奇石资源相关法律、法规，建立起奇石资源开发的保护平台；其次，应加大经费投入，努力完善的基础设施建设，加大对宿州奇石文化节的宣传力度。再次，应完善人才的培养、引进和使用机制；最后，政府应积极为中小型文化企业提供资金、土地、政策和信息的支持，科学规划奇石文化资源开发举措，为奇石文化品牌的打造建立起良好的外部宏观环境。
    （二）、企业进行品牌化运营
文化企业在经营管理中要树立正确、科学的发展观，注重文化产品和服务的创新和品牌化运营。积极扩大奇石文化资源的影响力，注重开发奇石产业的衍生产品。目前，灵璧石、乐石工艺品和罄石工艺品的价格都比较高昂，且物品相对较大，例如灵璧石多是作为景观石来开发，市场的需求量并不大。那么企业其实可以通过开发相关衍生产品，如小饰品、砚台和磬石琴等小型工艺品，以制作精良、价格低廉为品牌卖点，从而打入旅游市场，扩大企业及宿州奇石文化资源的知名度。此外，还可以借助“互联网+”进行特色营销，把宿州当地的特色文化资源、书画、工艺品等整合在一起进行营销。
    （三）、组织之间的协作
文化产业非营利组织包括文化产业交友中心、文化人才资质考级和培训中心、文化发展基金委员会、各类专业服务机构、文化中介代理服务机构等。这些组织作为宿州奇石文化产业的支持力量，对宿州奇石文化品牌的打造都能起到助推的作用。此外，宿州地方院校也应积极培养符合市场需求的文化产业相关方面的人才，在课程设置上要与应用型人才培养相契合。
1 结语
    宿州奇石文化品牌的建设对宿州城市竞争力的提升、文化产业的发展有重要的意义，因此，更要正确认识和处理好奇石文化品牌建设中的现实问题，有效开发宿州文化资源，推进当地文化产业的发展，从而增强城市的竞争力。



