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摘要：绩溪县农村电子商务在政府的大力支持下已取得了一定的成绩。在此基础上，提出了以供销合作社为主导的电商发展模式，选择合适的组织模式、保障模式和经营模式，对发展县域电子商务至关重要；探讨了绩溪县农村电商平台的搭建方案，包括组建方式、运营模式和平台架构；其中，平台架构又包括基础设施、软件开发、应用层和门户层；应用层重点探讨了进销存系统、在线支付系统、物流配送系统（或第三方物流平台）、农产品安全生产管理系统、农产品质量监管系统、农产品供应链追溯系统等模块。
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绩溪县作为安徽省首个电子商务进农村综合示范县，编制了电子商务进农村三年规划，并实施“211221”工程，其中，提到搭建至少1个知名的农村电子商务服务平台，这将更好地促进该地区的电商发展。
1 “绩溪模式”总结
绩溪是徽商的发源地，有着独特的地理文化特色，土特产丰富，在“互联网+”的背景下，可借助互联网实现传统商贸、农林、文化、旅游等实体经济的突破性发展。
“绩溪模式”的初步成功有赖于几个方面：（1）政策扶持。该县出台了一系列的优惠政策，设立了专项资金，推动电商产业聚集、电商进农村网络平台及服务体系构建等；（2）项目推动。该县推出了互联网“聚土地——定制私家农场”、“万人众筹·重建中国最美古村落”项目，将电子商务与土地流转、与古民居保护结合起来。这些项目的成功为绩溪县赢得了声誉，奠定了电子商务在该县快速发展的基础；（3）打造平台。四方电子商务产业园是绩溪县电商进入集聚发展阶段的标志，通过网络平台对接各种服务于农村的资源，开展农村信息服务业务；（4）人才培养。该县通过实施万民电商培训计划，进行人才储备，绩溪县有很多返乡创业的优秀电商人士，并创办了电商培训学校。
2 绩溪县电子商务发展模式的选择

绩溪县是联合国绿色产业示范区、国家级生态示范县，拥有丰富的野生植物资源，如山核桃、竹笋、油茶等，交通运输便利，可借助互联网将这些绿色食品销往全国各地，甚至世界各地。选择合适的组织模式、保障模式和经营模式，对发展县域电子商务至关重要。

绩溪县电子商务已进入集聚阶段，电商企业与农产品的对接，相比与农户的直接联系，通过供销合作社构建的桥梁，效率更高。因此，县域电商的组织模式应以政府指导，供销合作社为主，辅之以战略联盟（电商、高校等）。县域电商的发展还有赖于一系列的保障措施，包括基础设施建设、金融支持、农村物流体系、人员培训、电商平台的构建等。加强农村基础设施建设，加快农村信息基础设施建设和宽带普及，促进宽带网络提速降费，加快农村公路建设。加大金融支持力度，加大对电子商务创业农民的授信和贷款支持，简化农村网商小额短期贷款手续等。加强农村物流服务网络和设施的共享衔接，加快完善县乡村农村物流体系，通过与知名电商合作等形式，合作共用基层网点、终端设备等，实现“农产品进城”和“工业品下乡”双向流通。大力培养农村电商人才，对基层供销社的工作人员进行培训。搭建全国和区域电商平台，必须具备交易和服务的功能，包括组建方式、运营模式和平台架构。以系统内的电子商务企业、基层供销社、科研院校为主要成员，组建供销合作社电子商务发展联盟，搭建供销合作社第三方支付平台，探索大数据驱动下的订单农业，开发带动市场需求的移动电子商务运营新模式等。
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图1 区域农村电商的发展模式

3 绩溪县电子商务平台的搭建方案

县域电子商务的模式主要有：B2B模式（涉农企业之间的模式），垂直B2B模式（龙头企业面向供货商或经销商的模式），B2B2C模式（平台整合多家涉农企业共同面向个人消费者的模式），B2C模式（平台整合农产品资源直接面向个人消费者的模式）。其中，B2B2C模式和B2C模式需要将分散的涉农企业和农产品资源进行整合，这就需要一个桥梁，供销合作社是贴近农户的最好选择。因此，以供销合作社为主体，搭建电子商务平台提供服务是县域电子商务发展的新方向。

3.1 组建方式

农村电子商务平台的服务对象是广大的农户和涉农企业，除了提供农产品和涉农项目的交易外，还要为它的服务对象提供服务。由于农民们的文化程度相对较低，需要供销合作社这样的组织充当中介，为其提供信息服务，宣传并动员更多的农民使用电子商务平台。

在平台选择上，供销社既可以自建平台，也可以借助第三方平台，或者二者合一；在业务选择上，既可以只提供平台服务，也可以自己开网店销售，也可以既自营也提供平台服务；在渠道选择上，既可以纯线上，也可以线上线下相结合。目前，四方电子商务公司正在绩溪县搭建“四方电商农村网络供销平台”，供销合作社可在此基础上搭建电商平台，提供农产品信息服务、整合资源或自营销售农产品。除此之外，还应与高校和科研机构合作，充分利用一切技术资源。

3.2 运营模式

供销社的电子商务平台具有准盈利性质，一方面，平台的维护需要费用，另一方面，为农民提供服务只能是象征性的收费。首先，在此平台上组建供销商城，将农户和基层组织生产的特色农产品销售到城市；其次，向县级以下的农村市场销售农资，满足农民们生产和生活的需要；最后，向涉农企业收取服务费，通过收取虚拟店铺出租费、交易手续费、加盟费等来实现盈利。

绩溪县绿色农产品丰富，但农户分散，供销社可利用电子商务平台，将优质的农产品货源进行整合，把农产品从生产、采摘、分类、包装、加工、储藏、运输、到配送、销售等环节快速有效地整合起来，减少农产品流通中的价值损失。一方面，派专人上门收集农产品，另一方面，将农户及其产品信息录入数据库，以便查询和下次收集农产品。利用RFID、GPS等技术建立的产品智能追溯网络系统，既可以确保食品安全，又可以跟踪农产品的生长情况，进行预售，对于需要加工的农产品可以按订单生产，“聚土地——定制私家农场”可以借此平台推广。此外，还可以推出“数字农家乐”项目，通过网络平台对旅游产品进行宣传，为游客提供一条龙体验服务，与此同时，还可以增加特色农产品的销售。

农村电商与一般电商的区别在于除了农产品电商之外，还有农资电商。借此平台可以吸纳互联网丰富的农资生产企业、农资流通企业、农业技术服务企业等行业企业资源，为大农户、农业合作组织、家庭农场主、涉农企业提供产品信息服务、价格查询、产品交易、农业技术服务咨询等业务。

3.3 平台架构

农村电子商务平台架构由基础设施、软件开发、应用层和门户层构成。基础层包括计算机硬件和网络，其中，计算机硬件主要有存储设备和服务器；网络主要有网络设施和防火墙。供销社电子商务网络平台包括内部网和外部网两个部分。考虑到安全性，可以使用防火墙将内部网和外部网隔离，各基层合作社成员通过授权访问内部网，查询如农户、农产品价格、订单信息等重要信息。通过设立安全网关，允许某些类型的信息与外界之间往来，对供应商、电商企业、物流外包商等合作伙伴部分开放权限，比如订单数据、库存数据、生产计划等相关模块允许合作伙伴访问。

软件开发层包括操作系统、Web服务器软件、中间件和数据库系统。应用层主要是服务平台和业务平台。服务平台主要由支付网关、认证中心和目录服务组成。业务平台包括若干模块，是电商平台的核心。首先，具备一般电商平台的进销存系统、在线支付系统、物流配送系统（或第三方物流平台），其次，农村电商平台还具备一些特色模块，如农产品安全生产管理系统、农产品质量监管系统、农产品供应链追溯系统等。
（1）进销存系统

利用进销存系统对供应链进行协同管理，各基层组织将自己的采购计划录入系统，以就近收购农产品为原则，对各分项计划进行汇总，避免重复采购。库存模块应以订单驱动，以低成本运作和对客户需求的快速反应为目标，在满足客户服务的条件下使库存达到最低，如根据订发货信息计算订货余额，根据订货信息进行预测管理，根据发货进行实际库存管理。订单处理模块支持客户网上询价、下单或EDI传输，并与库存模块对接，查询即时库存状态。此外，为涉农企业和用户提供一个虚拟交易市场，双方可发布和查询供需信息，对自己感兴趣的信息可与发布者进一步洽谈，交易系统可以为双方的交易进行撮合。

（2）在线支付系统

在线支付系统是电子商务平台的核心技术之一，既要操作简单又要确保安全。一方面加强平台的安全机制，另一方面，与成熟的第三方支付平台合作。如今无线终端发展迅猛，几乎人手一台智能手机，这也为在线交易提供了新的支付方式，如手机银行、微信、支付宝等。尤其针对农资产品的交易，购买者都是农民，操作简单的支付方式更为合适。这些新的支付方式不仅可以支持交易的完成，还有在线融资的功能，对于供销合作社这样的资金短缺组织来说，可以借助此平台进行小额融资。

（3）物流配送系统

该系统具备智能配送的功能，利用各物流中心整合的运输资源和客户的订货信息，进行最优化配送，使配送成本最低，并在用户要求的时间内将货物送达。包括路线的选择、配送的顺序、配送的车辆类型、客户限制的发送时间、货物状态跟踪等。配送管理信息模块按照即时配送的原则，满足顾客小批量多品种的需求。也可选择与第三方物流合作，允许物流合作伙伴共享订单信息，与其系统对接，对物流进行跟踪。

（4）农产品质量监管系统
农产品质量监管系统的核心是对农产品生产信息的管理，利用各种信息采集技术收集种植和采收等环节的信息，从源头上对农产品的安全进行把关。通过基地标准化生产，利用探头等技术实现生产基地远程监控，并将监测数据实时上传。农户也可利用安装在手机和电脑上的无线传输装置接收信息，实现对生产基地的实时监控。而顾客也可利用摄像头和无线通信技术，在家实时监控农产品的生产加工和生长情况。比如绩溪县已经实施的“聚土地——定制私家农场”项目，可以借助农产品质量监管系统进行推广，消费者足不出户就可以了解自己认购的土地上农作物的生长情况，确保餐桌上的安全。然而，农户众多且分散监管难，供销社可引导产品集约化、标准化生产，逐步减少监管难度。另外，此系统应与认证机构、检测机构对接。

（5）农产品供应链追溯系统

农产品供应链包括上游的农资品和下游的农产品，一方面，由农户和基层合作社和生产化肥、农药、种子等厂商构成的农资品供应链，另一方面，由农户、基层合作社、农村配送集成中心和第三方物流构成农产品供应链。利用GPS、RFID、条形码等技术，可以对农产品的整条供应链进行追溯，具体包括：种植监控、加工生产监控和运输监控。在种植环节，利用RFID等技术跟踪记录农产品的生产过程、施肥记录、灌溉次数等信息；在加工环节，利用条形码、电子标签等载体记录加工信息；在运输环节，将农产品和运输车辆的信息录入系统，用GPS和视频记录相结合的技术，对运输车辆实行24小时不间断监控，通过接收卡把数据传到后台，可以随时查看车辆状态、地理位置和运输轨迹。到达消费者手中后，通过阅读条形码如微信扫一扫，即可查询农产品的生产基地地址、电话、生产日期等源头信息。

门户层是用户与电商平台交互的入口，通过网站发布产品信息、提供服务和完成交易。电子商务网站的设计风格应该简洁明了，具备农产品销售的特色。首先，网站应具备信息查询的功能，展示和交流商品、商家的信息；其次，网站是提供交易的平台，应具备支付的功能；最后，还应提供系统的后台支持服务和管理功能。绩溪县在政府的大力支持下，电子商务企业蓬勃发展的势头下，凭借基层供销合作社的组织协调，将借助电商平台将农产品和传统农业项目推向全国乃至全世界，为地方经济做出巨大的贡献。
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County electronic commerce platform building in Anhui Province——Jixi County for example

Wen yinyin

(Anhui University of Finance and Economics,Bengbu,Anhui,233000)

Abstract：Jixi county rural e-commerce in the strong support of the government has made some achievements. On this basis, put forward to the supply and marketing cooperatives as the leading electricity supplier development model, select the appropriate organizational model, security model and business model, the development of electronic commerce in the county is very important; discussed building plan of Jixi County Rural business platform, including the establishment, operation mode and platform; the platform architecture includes infrastructure, software development, application layer and portal layer; application layer focuses on the invoicing system, online payment system, logistics distribution system (or the third party logistics platform), agricultural production safety management system, monitoring the quality of agricultural products, agricultural products supply chain traceability system, etc.
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