石阡县特殊教育学校残疾儿童的教育调研
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摘  要：残疾儿童教育是残疾人教育的重要构成部分，同时也是基础教育的重要组成部分。完善特殊教育学校对残疾儿童的教育具有重要意义。本文以贵州省石阡县特殊教育学校的管理者、教师、残疾儿童家长及残疾儿童为对象,通过个案访谈法分析贵州省石阡县特殊教育学校对残疾儿童的教育和管理现状，分析石阡县特殊教育学校在残疾儿童教育中存在的问题。从政府、学校、家庭和社会方面提出一些改善石阡县特殊学校残疾儿童教育福利的对策建议。
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   现阶段我国残疾儿童教育面临的主要问题是教育机会公平问题，在经济落后地区这一问题尤为突出。教育不仅仅是知识传播的一种途径和工具，还是授予每一个社会成员社会地位、积极主动传播主流文化、更好促进社会和谐和融合的媒介。特殊教育学校作为残疾儿童教育的主要实施载体，必须对其各方面不断完善，更好的对就读残疾儿童负责，争取让每一个残疾儿童都有接受教育机会的权利，让每一个残疾儿童都有与这个世界对话的能力。所以，公平的教育机会对于贫困地区的每个残疾儿童来说显得至关重要。通过分析石阡县特殊教育学校目前存在的主要问题，为解决这些实际问题本文提出一些相应的解决方法。其主要目的就想通过完善和发展好特殊教育学校来更好的为残疾儿童的健康成长而服务。本文以贵州省石阡县特殊教育学校为例分析残疾儿童教育问题。

据中国社会统计年鉴显示，截止2013，贵州省未入学学龄残疾儿童4428人，其中666人视力残疾、564人听力残疾、424人言语残疾、1026人肢体残疾、240人精神残疾、1006人智力残疾、501人多重残疾。据贵州省铜仁市2013年教育年鉴报告显示，特殊教育学校一共9所，教师102人，学生481人。由此看出，目前贵州省残疾儿童教育面临的形式较为严峻。据《特殊教育提升计划(2014—2016年)》知，预期在2016年，全国残疾儿童义务教育入学率达90%以上。

 一、 石阡县特殊教育学校状况

石阡县位于贵州省东北部，铜仁地区西南部，周边与江口、印江、思南、余庆、凤冈、镇远、施秉8县相邻。全县辖18乡镇，总面积2173平方公里，总人口约45万人，其中仡佬、侗、苗、土家等12个少数民族占人口总数的62%。石阡县辖7个镇、2个乡、9个民族乡。

石阡县特殊教育学校学生122人，管理人员5人，教师15 人，保卫2人，保育员2人，工人2人，校医1人，出纳员和采购员2人。学校有十四个教学班，班级从一年级到八年级，目前仅仅只有义务教育阶段的教育，其中智障残疾儿童分为两个班级，智障班是按入学时间先后顺序分班。其余大部分都是聋哑班，一个年级两个班。石阡县特殊教育学校由县教育局主管，主要经费来源于石阡县财政局拨款。据石阡县财政局、教育局关于下达2016年春季学期及追加农村中小学公用经费资金预算知，对特殊教育学校拨款为45.3790万，对学生的补助由2012年的每年3000元/生上升为每年5000元/生.

本次受访有七个个案，分别是：残疾儿童家长个案2个，残疾儿童个案2个，残疾儿童教师个案2个（康复老师和聋哑教师），管理者个案1个。

    二、石阡县特殊教育学校残疾儿童教育的现状

1.特殊教育学校残疾儿童的受教育情况

石阡县特殊教育学校残疾儿童的受教育情况总体较好。为积极响应2014年国务院颁布《特殊教育提升计划（2014-2016年）》计划，石阡县特殊教育学校连续两年组织教师利用周末和寒暑假时间，对身体重残、无法到校就读和不能独立自理生活的残疾儿童定期上门送知识、送康复、送温暖。据访谈对象王立军（残疾儿童家长）谈及他的10岁女儿现在比以前变得开朗多了，生活上慢慢开始能独立照顾自己，还喜欢上了跳舞。石阡县特殊学校毕业的残疾学生分三种情况，一是继续上学读书，一般是铜仁市里有特殊高中，省城有特殊大学。二是直接就业，就本校毕业的学生可以安排少数毕业生在县特殊学校就业。目前就石阡县特殊教育学校来说初中毕业直接就业的人数占总毕业人数的百分之八十，目前石阡县有两家盲人按摩店，两位店主分别是2010年在县特殊学校初中毕业，2013年铜仁市特殊学校高中毕业。

2.特殊教育学校的教学

学校主要有智障班级、聋哑班级和盲人班级。其中智障班级又分为智障一班和智障二班，其主要以康复为主教育为辅，就读的轻度智障儿童最小的3岁，最大的17岁，残疾儿童年龄越小康复几率就越大。智障班级的课程类型主要有语言、认知、听力、艺术、健康和科学等。负责轻度智障儿童康复的杨老师介绍到教学生们认识“苹果”，首先要让他们听到“苹果”二字的声音，让学生们感受声音或者记住发音嘴型，再从感官上认识“苹果”，会说“苹果”二字，完成这项教学最少需要花上一个月的时间。对残疾儿童的教育是一个具有过程复杂、内容不断重复、授课形式不断变化、时间长等特点的特殊教育。

3.特殊教育学校的管理

由于大部分学生是农村的，父母常年在外，学校实施封闭式管理，放学回家时间不定，大型节假日放假必须由父母或者亲人到校实名认证登记接人，按家庭情况不一样，有的条件稍微好点的和父母在家的一个星期来学校接送一次，家庭各方面条件特别不好的一个学期回家一次(大部分家庭条件不好的父母都觉得孩子是家庭负担，不是特别愿意抚养)，一般智障儿童是一个星期回家一次。负责轻度智障儿童康复的杨老师介绍到，去年暑假学校派他们去香港学习和培训，谈到对于中重度智障儿童香港的特殊学校有各种先进的康复设备、专业的康复人员和教师，主要费用由政府、慈善机构和家庭负担，其中慈善机构为主要来源，政府负责积极倡导，并说到目前香港在这方面对我县特殊学校努力为智障孩子的康复和教育有很大的借鉴，但是香港特殊学校的各种先进硬件设施、专业老师和专业康复护理员是中国西部大部分偏远小县城是无法跨越的鸿沟。

三、石阡县特殊教育学校残疾儿童教育存在的问题
1.学校师资力量薄弱

师资力量薄弱和不足已经成为目前特殊教育发展面临的最大阻碍。在2016年，全国政协委员、第三军医大学军事预防医学系教授余争平指出，由于特教教师工作内容的特殊性，直接导致了特殊教师招聘难的问题。这种工作的特殊就在于：一边要专心于教学，另一边又要悉心照顾残疾学生衣食住行的各方面。在两会上大部分专家学者提出待遇不高、工作强度大、编制吃紧是导致特殊教育最大“瓶颈”的主要原因。石阡县特殊教育学校的教学条件设施不完善，师资薄弱，师生比低。一个教师带好几个班，这间接导致了康复和教育的效果不太理想。其次是盲人班级的盲文老师也欠缺，目前石阡县特殊教育学校专业的盲文教师只有两个，因工资低、地方偏僻、交通不好，很多盲文教师都不愿意来此教学，相比较而言，大城市更受人青睐。例如五年级聋哑班杨胜磊老师所谈到的：“目前，我看我们学校最大的不足就是缺老师，我是教手语的，又兼五年级聋哑班班主任，整个这个学校专业的手语老师包括我才3个。”

2. 学校基础设施不完善

完善的基础设施是学校推进教育顺利发展的重要保障，是对残疾儿童更好接受教育的保障。据调查得知，石阡县学校基础设施不完善主要表现在：学校场地不够、供学生上网的电脑太少（仅5台）、听力和视力康复设备不足、康复专用教室少、课外阅读书籍少等方面。目前教室占地面积为1417.7平方米（2层），一个班二十几个学生，智力进步参差不齐，学校从教室分配角度考虑只能分为两个班，聋哑班一到九年级，平均每个班6人，这也是根据学生的智力，根据障碍等级划分的，教室严重不足。学校只有篮球场，2000平方米，一个单边篮球板，缺少相应的锻炼设备和器材，学生体育活动单一。三是宿舍不够用，宿舍占地面积900平方米，一个楼层，一个宿舍住10个人，理应一个宿舍住6人。四，是清洁工人和食堂工人没有休息室。

3.学校规章制度不健全，教师产生职业倦怠
据唐海洋校长谈到，目前谁是学校制度实行的载体，现在都还是在商讨中，没有一个专门研究执行和管理制度的人员，加之教学质量评估考核细则不明确，在教师管理条例、学生管理条例、后勤管理条例方面，目前都还在民主商讨中。

教师上班没有实行打卡考勤制度，每天早上就是在办公室教师上班情况登记册上登记就算是已经来上班，这导致有的老师没来，叫同事代签的情况时有发生。学生管理没有形成统一的班主任管理系统，每个老师性格不一样，所以每个班级的管理模式也就不一样。加之教师面临的压力大，社会认同度低，特殊教育的职业性质限制了教师工作的领域和场所，教师失去为学校发展而努力工作的动力，大部分教师都不满意这份高投入、低收入的工作，这就产生了严重的职业倦怠。

4.学校宣传渠道单一、力度不够

由于经济极度欠发达和交通堵塞，目前还是有一些农村的消息闭塞，获取消息渠道单一，甚至不知道有特殊教育学校的存在以及它的存在作用和意义。加之部分村民对于教育的作用认识不清，大多没受什么教育，思想观念落后，送子女上学的态度比较消极，对教育的重要性认识不足，家庭经济困难等。石阡县特殊学校宣传的方式单一、持续时间较短，只有每年的8月底到9月初为固定的宣传期，学校安排一乡两人进行宣传，只有发放学校宣传页唯一方式，8月到9月正值夏季，大部分家长都外出打工或者农务繁忙，导致宣传结果不理想，还浪费宣传成本。例如残疾儿童家长王立军谈到：“一直在外面打工的我以前一点都不知道特殊学校是干啥子的（干什么的），都是两年前我家一个表亲告诉我的，我们该上（镇上）都没有几多人晓得”。

四、改善石阡县残疾儿童教育问题的对策建议

1.政府加大对对残疾儿童教育的经济投入

政府加大经费投入力度，改善编制岗位。目前特教比普通教师高出15%岗位津贴，在此基础上增加10%。在2016年两会上，全国特殊教育学会副理事长陈云英呼吁：要加大对特殊教育的经费投入，重点扶持特教学校办学，以提高教师岗位津贴为主要方式，把提高特殊教师工资待遇相关问题落到实处，让特教教师放心从教。政府和高校大力倡导毕业大学生到特殊教育学校岗位就业，放低教师招聘门坎，并大力补助到特殊教育学校教学的教师，以吸引更多优秀教师。财政局应增设残疾儿童基础教育专项经费,实行专款专用。此外，政府应加大对残疾儿童家庭的救助，努力实现与农村低保、城市低保等社会救助的政策衔接。把受教育残疾儿童地方家庭纳入城市最低生活保障范围，以解决大多数残疾儿童的生活费和上不起学等问题。

2.政府加强残疾儿童教育法律法规建设
政府作为教育供给主体之一，要建立健全有关残疾儿童教育方面的相关法律法规，为残疾儿童的茁壮成长提供制度和政策保障。在残疾儿童法律方面，残疾儿童教育政策的执行主体严重松散,这严重的导致了资源使用重复和浪费,更严重的是导致政策实施效果减弱。政府要实时监督相关法规的实施程度，确保法律的到位实施，要根据具体的情况的改变，不断的改善法规。在残疾儿童教育资源供给和使用方面，采取主体责任透明化，由政府、家庭、市场和民间社会融合的治理体制，多主体相互监督，以确保残疾儿童的身心得到全面的发展和保护，因此，需要以法律法规的形式明确各部门在残疾儿童教育供给中的责任。

3.学校加大残疾儿童教育宣传力度

学校应组织在校教师利用周末和寒暑假下乡宣传特殊教育的存在以及它的存在作用和意义，让更多需要帮助的家庭得到帮助。积极发动党员干部的力量，与乡镇村干部合作宣传，一是可以节约宣传成本，二是扩大了宣传渠道。制作宣传手册、海报、标语等等，使宣传手段和形式多样化。宣传内容和方式尽量通俗易懂。尽量让每一个残疾儿童家长一听就懂，一看就懂。更好的提升石阡县残疾人的科学文化素质，以避免出现抛弃残疾儿童的现象。

4. 为残疾儿童建设多元的教育校园文化

    除了对残疾儿童的心理健康疏导，同时，学校应该尽最大努力让学生在精神方面得到健康发展和满足。在文艺方面学校应多举办舞蹈比赛、篮球比赛、手语比赛、剪纸比赛和串珠作品比赛等等，进行评比，尽量让每一位学生找到自己的特长、优点。另外举办班级文化展览和宿舍文化展览，每个班和每个宿舍分配一名老师作为指导老师，对优秀的班级和宿舍颁发奖品，以培养学生的团结协作沟通能力。另外，还要注重老师和同学、同学和同学之间的感情交流和互动。建设多元的特殊教育校园文化重在创新，参与活动主体多元，活动内容、形式多元。

5. 完善教师绩效考核制度，整顿教学氛围

学校在规范办学的基础上，确定每位教师的工作任务和目标，通过专门设置任务和目标栏，对教师的教育情况和出行情况起监督作用。实行每周对本周的工作任务、情况进行报告，并反思，以达到特殊教育学校可持续发展目标。管理者应该培育透明、信任的管理文化，营造让教师舒心、安心和静心的工作氛围，从而更好的唤醒教师自主发展意识。在专业知识上，注重教师们学习型组织的打造，激发和增强教师们乐于终身不断学习意识。制定完善绩效考核制度后，严格实施，学校领导要起模范带头作用，给教师和全校工作人员树立标杆，严格要求按规章制度办事，整顿纪风、校风。给大家建立归属感，从而取得最大范围的认同、理解和支持，顺利完成特殊教育学校规定的任务，让残疾儿童更好的享受教育。

6.充分发挥家庭在残疾儿童教育中的基础作用

家庭教育是残疾儿童教育和学校教育的基础部分。家庭是残疾儿童教育、生活和康复的主要场所。国家相关法律法规规定：残疾人家庭应当帮助残疾人正常的接受教育。积极引导家长参与残疾儿童的受教育过程，同时，家长要积极转变心态，对待残疾儿童要一视同仁，并且应充分意识到教育的重要性，要树立“残疾孩子通过康复训练和受教育，其残疾状况可以得到改善”的信心，提高家长对残疾儿童的康复重视意识。加强残疾儿童家长之间的交流，并积极配合学校培养残疾孩子在社会上生存的能力、平等参与社会生活的能力。以此提高家庭对特殊教育给残疾儿童带来积极作用的认识和重视程度。
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