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摘  要：在前期大量调研的基础上，本文从规章维护、电子版本格式、数据共享、废止规章维护、问题反馈5个方面分析了铁路技术规章信息化管理存在的问题，然后分析说明了建设全路统一的技术规章管理分析平台的理论和现实意义。根据现场调研和座谈获得的用户需求，把技术规章管理分析平台划分成10个功能模块，并分别介绍了每个功能模块所要实现的功能。最后，从信息技术发展方向及系统修改维护便利的角度，选用了分层和模块化的架构设计方案；根据并发用户数量以及网络环境，设计了系统的分布式部署方案。
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Abstract: On the basis of a large number of previous studies, this paper analyzes the problems in the information management of railway technical rules from five aspects: the maintenance of rules, the data format of ruler’s electronic version, data sharing, the maintenance of abrogation rulers and problem feedback. Then we analyze the theoretical and practical significance of constructing a unit platform for technical rulers’ management and analysis. According to the user’s requirements obtained from on-the-spot investigation and discussion, the technical ruler’s management and analysis platform can be divided into 10 functional modules, and we introduce the function of each functional module. At last, the layered and modular architecture are discussed based on the point of technology development and the convenience of system modification and maintenance. According to the number of concurrent users, we introduced the distributed deployment scheme of China railway and local railway administration.
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铁路规章制度管理和应用是铁路安全管理的基础性工作，但现行的铁路规章数量众多、修改频繁、不便于现场使用。目前铁路总公司（简称“铁总”）和各铁路局以及各站段大多开发了相应的规章管理系统，实现了技术规章的信息化管理。但是规章系统中普遍存在规章收录不全、规章更新不及时、制作工具不一致、制作标准不统一等弊端[1]。另外，由于规章系统较多，相同的规章在多个系统内进行维护，带来了大量重复系统维护管理工作。其次，由于技术规章制修订以专家经验为主，仍然存在技术规章制度管理内容不严密、无效过时、重制定轻规范，各专业规章间甚至本专业内部存在相互重复、交叉、矛盾等问题，亟需相应的技术手段加以解决。
1  铁路规章信息化管理现状与存在问题分析

目前铁总、各铁路局总工室、相关站段以及部分专业大多开发了本部门独立的规章管理系统，实现了铁路技术规章的信息化管理，部分路局还实现了规章内容检索、废止规章维护、交流评论以及规章间关系的管理等功能，大大提高了规章学习和使用效率，避免了由于人员变动等其他原因带来对规章管理带来的损失。但是，规章管理系统在运用过程中还存在以下几方面问题需要解决。

1.1  存在重发开发多重维护的现象

铁总和路局技术规章主管部门分别建立了一套技术规章管理系统，同时相关专业管理部门也根据自己管理的需要建设了本专业的规章管理系统，造成了全路范围内多套功能各异的规章管理系统存在。此外，由于网络访问限制，部分路局技术规章管理系统同时也重复维护了铁总的技术规章文件，这样不仅增加了路局规章系统维护工作量，而且由于更新不及时容易造成路局系统内规章与铁总规章系统内版本不一致。

1.2  规章内容查重、分析不便

目前铁总以及各路局技术规章电子版本保存格式各异，有word、pdf、ceb以及图片格式等。有些电子版本格式不支持内容检索，为后续技术规章的内容查重和分析工作带来不便。其次，全路范围内缺少技术规章查重分析的有效技术手段，技术规章的制修订仍依靠专家的经验，规章制定完成后规章间交叉、重复甚至冲突仍时有发生。

1.3  规章管理系统数据共享性差

目前大部分路局规章的会签、审核、发布均在办公系统上进行流转，但是发布完成后，还需要管理人员上传至规章管理系统才能完成技术规章的系统管理维护工作。其次，各级技术规章管理系统是一个独立的信息孤岛，未能与其他系统互联互通。

1.4  对废止规章及规章间关系管理维护不足

目前铁总及大部分路局的技术规章系统只提供现行有效规章的维护管理、统计查询等传统功能，缺乏对已废止技术规章的维护；其次，规章系统缺少对规章间上、下级及补充关系的维护，如部分规章制订了一系列补充修改办法，导致规章使用人员无法在系统中清晰看到完整的规章体系结构，对规章的来龙去脉及最新修订情况不能够充分了解，也不方便新规章发布后的学习。

1.5  缺少规章意见的信息化反馈渠道

目前各规章管理系统主要提供规章查询、下载和规章维护等功能，无用户交流、评论和信息反馈功能。一线员工在规章执行的过程中发现问题无法及时通过信息化渠道反馈，造成技术规章存在问题掌握在一线职工的大脑中，不利于后续技术规章的制修订意见搜集和整理工作。

2  技术规章管理分析平台建设意义

建立全路统一的技术规章管理分析平台，不仅能方便全路规章交流学习，还能减少技术规章系统维护工作量，也能提高技术规章的编制质量。

2.1  实现全路技术规章的集控化管理和开放化应用

开发一套全路技术规章分析管理平台，实现铁总、铁路局和基层站段技术规章的集控化管理，可以有效减少各层级、各专业技术规章管理系统的重复开发，有利于减轻各部门、各专业规章系统重复维护工作，同时也能保证规章版本一致性。其次，实现全路范围内规章的多维度的查询、下载、分析和导出功能，便于全路广大干部职工对技术规章的交流学习使用，同时也为各级规章管理部门提供了解规章体系现状的平台。

2.2  提高技术规章编制质量

实现技术规章内容查重分析功能，通过对新制修订技术规章的查重分析，可以避免新制修订技术规章存在本专业、本路局内以及跨路局规章间的交叉、重复、矛盾等问题；其次，通过对技术规章评论和交流功能，可以有效搜集技术规章在执行过程中存在的问题，从而提高技术规章再次修订的编制质量。

3  技术规章管理分析平台功能设计

通过对铁总、北京局、济南局、西安局、及太原局总工室技术规章管理系统以及广铁集团车辆专业规章管理系统的功能调研，结合现场座谈各层级规章管理和规章使用人员的应用需求，提出了铁路技术规章管理分析平台的功能需求。系统的功能结构图如图1所示。
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图1  铁路技术规章管理分析平台功能结构图
3.1  系统模块划分
根据用户对技术规章管理和分析的业务需求，将铁路技术规章管理分析平台分为以下10个功能模块：目录查询分析、内容查重分析、规章维护管理、交流评论、日志分析、动态管理、流程管理、用户管理、对外接口管理和系统维护。
3.2  系统功能分析
目录查询分析模块：目录查询分析功能是技术规章管理和使用部门对系统平台需求最大的功能，可以满足不同管理和应用层级人员的查询、查询结果分析、下载和导出等功能。查询分为模糊查询和精确查询，模糊查询是指使用关键字在所有属性中进行查询，精确查询是指分别针对某一属性字段设置关键字然后通过多属性关键字的并、或和非等联合查询；对查询结果可以按照发文时间、部门、专业等多维度进行分析，查询分析结果可以按图和表格形式进行导出。
内容查重分析模块：可以按照内容关键字进行查重，也可以按段落文本进行查重。按关键字内容查重时，针对技术规章库查询出相似的内容，能够提供导出涉及规章条款功能；当按照上传文本段落进行查重时，分析出相似度较高的技术规章条款，提供导出相关规章条款的功能。

规章维护管理模块：规章维护模块提供了系统管理人员对技术规章上传、属性修改、关系建立、审核、发布等功能。规章上传完成后，需要规章维护人员手动建立规章间上下级及补充关系，然后提交审核人员校核。规章校核人员对上传规章进行审核，通过审核的技术规章才能发布显示，审核不通过的技术规章退回至规章维护人员继续修改完善相关信息。另外，提供了规章相关的通知公告发布、修改和删除等功能。

交流评论模块：系统提供技术规章在线提问和评论功能，针对用户的评论或提问，其他用户或技术规章制修订部门可以进行针对性回复。同时，系统提供了评论审核和管理功能，针对一些无关言论可以进行删除操作。
日志分析模块：系统对用户的所有操作均通过日志模块进行记录，然后对日志的大数据分析可以为规章管理部门提供规章使用报告，如规章年度热度报告、规章查询时间段分布报告、新发布规章各路局查询下载情况报告，以及用户查询使用行为分析等。

动态管理模块：根据技术规章相关管理办法，灵活配置系统提醒时间设置。对于不在有效期或将要失效的临时技术规章提供相应的提醒功能；其次，技术规章存在上下级依赖关系，当上级规章修订重新发布后，其下级规章统一变为待修订状态，同时向规章主管部门进行提醒；最后，对于新发布技术规章后，向关注该规章用户发送通知。

流程管理模块：本平台在预留相关流程接口的基础上，设计了同级技术规章的年度计划申报、审核以及技术规章的制修订、废止过程的网上提交与审批管理，设计了上下级技术规章的申请与审核的管理；通过加强技术规章的过程管理，实现技术规章制修订全过程的留痕，达到提高技术规章审批的合规性与严谨性[2]。

用户管理模块：用户管理模块提供用户的注册、个人信息维护、个人日程管理以及个人对感兴趣规章的关注功能，只有注册登陆用户才能实现相关下载和导出功能。系统管理维护用户使用权限分7级：超级管理员、总公司审核用户、总公司各专业维护用户、路局审核用户、路局各专业维护用户、站段审核用户、站段维护用户，其中超级管理员拥有所有用户权限，并且上级用户依次授予次级用户管理权限[3]，同级审核用户拥有同级维护用户的权限。

对外接口模块：为了后续与其他管理系统衔接，系统定义了规章属性数据及规章文件的统一接口规范，任何系统通过标准的接口都能从规章分析平台获得数据；其次，系统预留了对外流程接口的能力。

系统维护模块：系统维护模块提供了用户管理、角色权限管理、系统配置管理、基础数据维护等功能，使系统各个要素随着环境变化始终处于最新的、工作状态。系统维护的目标就是保证系统的正常可靠运行，并使系统得到不断完善和提高。

4  系统架构设计

系统以功能块为单位进行程序设计，在降低程序复杂度的同时，使程序设计、调试和维护等操作简单化；另外，还可以将这个系统的各模块作为通用性的模块与其他产品要素进行多种组合，构成新的系统，产生多种不同功能的系列产品。如本系统把用户管理功能、系统维护功能、分析功能、审计功能等分别做成单独的用户中心、发布中心、分析中心和审计中心，这些业务共享服务可以实现自由组合成不同类型产品，同时也可以作为其他系统提供服务。系统架构如图2所示。

其次，系统从逻辑上划分成展现层、共享服务层、基础支撑层。通过分层，可以降低子系统间的依赖关系，使系统以更松散的方式耦合，从而更易于维护。
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图2  铁路技术规章管理分析平台系统架构图
5  系统部署方案

由于该系统对全路技术规章进行管理，如果该系统只在总公司一级部署，供全路范围内访问使用，由于全路范围内用户数量多，再加上规章文本大，多用户同时下载规章，容易造成总公司办工网络堵塞，导致其他系统无法使用；再加上，部分基层站段还无法直接访问总公司网站，造成部分基层站段员工无法查找需要的技术规章。

所以，基于网络现状，本系统采用分布式部署方案，总公司一级部署一套系统包含全路技术规章数据，各路局分别部署并维护一套系统，路局分中心系统只维护本局的技术规章数据，在每天的固定时间段把路局变更数据同步到总公司系统内。只有当路局人员需要查询其他路局规章时才访问总公司数据中心，其部署方案图如图3所示。
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图3  铁路技术规章管理分析平台部署架构图
6  结束语

本文分析了技术规章管理现状，提出了建设全路技术规章管理分析平台的功能结构。在充分考虑了系统的扩展性、复用性和易维护性的前提下，对系统进行了架构设计和部署方案设计。后续继续增加用户在线学习、培训以及考试等功能[4]。希望通过本系统的应用，在为规章使用人员提供便利的同时减少规章管理人员的系统维护工作量，最后通过对用户使用行为、用户交流评论的大数据分析为技术规章智能化管理和规章体系建设提供支撑。
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