如何写好监理规划

梁锦钦

(宝钢湛江钢铁基地厂东区监理部 广东省 湛江市 524000)
按照建设工程监理规范（GB/T50319-2013）的要求，监理规划的内容包括：工程概况；监理工作范围、内容、目标；监理工作依据；监理组织形式、人员配备及进退场计划；监理人员岗位职责；监理工作制度；工程质量控制；工程造价控制；工程进度控制；安全生产管理的监理工作；合同与信息管理；组织协调；监理工作设施共12个部分。

以湛江厂东区4标指挥中心工程为例，介绍如何写好监理规划，

本工程位于湛江市东海岛东北部，是湛江钢铁工程的重要配套工程。本工程为广钢环保迁建湛江厂东生产配套工程的第二步建设内容及其附属工程。
本工程为行政办公区，施工内容包括指挥中心，会议楼，餐饮协力楼，游泳馆，地下室，总建筑面积约为25077.5㎡；结构类型：筋混凝土框架剪力墙结构（指挥中心区）；钢筋混凝土框架结构（游泳馆）；基础类型：指挥中心区域桩伐基础，游泳馆部分条形基础；指挥中心为地下1层，地上12层， 裙房地上2层（连廊），游泳馆地上1层；最大跨度：24.6米，总高度：55.5米及区内公共部位的配套工程，建安投资额约12000万元。

要写好一个工程的监理规划，除按照监理规范写全所有的监理规划的内容外，还应当注意以下几点:1是要在认真阅读图纸的基础上对工程的重点和难点进行全面的分析和评估，确定本工程监理工作的重点和难点；2是要结合工程开工的时点、进度要求及总工期，分析工程施工过程中有可能出现的安全和质量风险及这些风险出现的时段，制度有针对性的监理方式、方法和落实措施；3是结合施工单位的资质、业绩、安保质保体系报审情况确定监理人员的配备、工作安排和具体工作制度；4是认真审核施工单位的施工组织设计，详细研究施工单位的施工部署、安排和施工工艺、方法，劳动力资源配备情况，确定监理安全管理、质量控制、进度控制、投资控制、组织协调及信息管理工作；5是根据具体的工程要写出符合本工程特点的有针对性的监理工作安排和方法。

一、不同的工程有不同的重点和难点，比如湛江钢铁基地厂东区生产配套工程4标指挥中心基础开挖深度消防电梯附近20多平方米范围为9.1米，其余部位为7.4米，属超过一定规模的危险性较大工程的深基坑；指挥中心大厅部位层高达10.1米，属超过一定规模的危险性较大工程的高支模；指挥中心地下1层，地上12层，一层室内地坪以上的总高度为57.6米，属超过一定规模的危险性较大工程的超高落地式与悬挑式组合的外脚手架；塔吊、施工升降机、物料提升机的安装和拆卸属危险性较大工程；幕墙工程属危险性较大工程；4标工程确定为广东省样板工程，这些内容都应当确定为监理工作的重点和难点。

二、4标工程是2014年4月9日开始打桩，按照进度要求基础开挖必须在6月10日开始，总工期为18个月(包括装饰工程)，在制定监理规划时，要充分考虑到基础开挖过程中可能出现的施工单位不严格按开挖方案实施、开挖中可能出现管涌、液化、塌方等突发情况，在监理工作方法、制度和措施部分必须结合现场可能出现的情况制定相关的监理方法和措施；按照工期要求指挥中心部位基础砼浇筑应在8月份开始，湛江8月份为台风季节，且天气炎热，在制定监理规划时应充分考虑台风应急预案的监理要求和落实措施，在安全管理和质量控制部分应制定砼养护相关的监理方法；按照进度要求预计6月10日开挖过程中正好是湛江的雨季，必然引起基础分部工程迟延，按照宝钢后墙不倒的进度要求，必须缩短主体和装饰工程的正常施工工期，方能确保总工期18个月，在制定监理规划时必须充分考虑在缩短工期的情况下，确保施工安全和工程质量的监理工作程序、方法和制度。

三、4标工程的总承包单位是广东金辉华集团有限公司，该单位房屋建筑工程为特级资质，已完成实物交接的3.1标、3.2标也是由金辉华实施的，这两个工程监理过程中对金辉华的组织管理、安全管理、质量管理、进度管理、协调沟通等方面均已熟悉，施工质量不会出现大的系统性问题，技术力量的配备较雄厚，但该施工单位管理体系运转不正常，管理秩序混乱，协调沟通能力差，针对这些情况在制定监理规划时，应有针对性的制定监理的安全管理、质量控制、进度控制、投资控制及信息管理的相关监理方法和制度。

四、4标工程金辉华的施工组织设计中的所有工序是按照正常的工序安排，且未考虑装饰工程提前介入的因素，业主的进度要求非常高，在审核施工组织设计时，就应当提出相关的意见和要求，在监理规划中应写入赶工过程中的安全和质量监理工作方法和措施，做到既保证安全施工，又能确保质量合格，还能兼顾进度计划的实施。

五、4标指挥中心作为厂东区的标志性建筑物，质量计划中又确定为广东省样板工程，施工中质安监站，业主各部门都作为检查重点，检查频次高，检查内容多且细致，无论任何检查发现任何安全和质量问题对监理单位影响极大，在制定监理规划时，要着重考虑安全技术交底、安全专项方案的审核、工序质量交底、专业工程施工方案的审核等监理工作制度和方法。

六、监理规划是在开工前审核了施工单位的施工组织设计后编制的用以指导监理部监理工作的规划性文件，一份好的监理规划，除过内容齐全、监理方法正确、监理措施有效得力、针对性强外，在施工过程中，应根据现场实际情况和施工单位的部署和安排的变化不断的修改和调整，是监理规划始终能够及时有效的指导监理部的全面工作，监理工作制度也应当根据现场人员的配备和工作能力、责任心、态度及时调整，是监理规划中的监理工作制度能有效用以监理部的管理。
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