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摘要：新媒体技术，凭借其多元性、灵活性、便捷性、交互性等特征，已经作为一种新型技术进入了大众的视野，它在获取信息、方便生活、增强交往能力等方面的作用日益凸显。当今社会，大学生使用新媒体的现象较为普遍。新媒体时代的新形势对高校的思想政治教育工作提出了新的要求。我们必须充分认识新媒体带来的社会影响，有效地发挥新媒体在高校思想政治教育工作中的积极作用，牢牢把握新媒体时代思想政治教育的主动权，真正地实现新媒体技术与大学生思想政治教育的紧密结合。 
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一、大学生运用新媒体的基本概况
   （一）新媒体的内涵和特征
    1.新媒体的内涵
    新媒体概念是1967年由美国哥伦比亚广播电视网技术研究所所长戈尔德马克率先提出的。新媒体是相对于传统媒体而言的，是报刊、广播、电视等传统媒体以后发展起来的新的媒体形态，是利用数字技术、网络技术、移动技术，通过互联网、无线通信网、卫星等渠道以及电脑、手机、数字电视机等终端，向用户提供信息和娱乐服务的传播形态和媒体形态。严格地说，新媒体应该称为数字化新媒体。[footnoteRef:0]  [0:  石磊.新媒体概论[M].北京:中国传媒大学出版社,2009:1.] 

    2.新媒体的特征
   （1）及时性和便捷性
    新媒体技术的传播和更新的速度非常迅速，甚至于在世界的任何一个角落发生的一件事都能够即刻通过新媒体传播到世界各地。目前，越来越多的大学生通过微博、微信、QQ等新媒体工具来获取最新信息，他们通过一些聊天工具结识世界各地的朋友，了解他们的生活与学习，获取各种信息。
   （2）虚拟性和开放性
    新媒体的一个重要的特征就是虚拟性。新媒体是基于数字技术而产生的，与现实社会中我们的行为是不同的。在新媒体环境中，我们可以扮演各种角色，我们可以隐藏自己的个人信息，在新媒体平台上我们与其他人进行交流时可以采取虚拟的身份，不用过度担心自己的真实身份被公开，从而可以畅所欲言。另外，开放性体现在，新媒体环境下，整个世界成为了一个大家庭，我们可以与其他国家、地区的朋友随时随地地进行交流，不再遇到时间、地域的障碍。
   （3）多元性和灵活性
    新媒体所涵盖的内容非常广泛，它的表现形式也日趋多元化。每个人在新媒体建构的体系中，都可以接收信息、发布信息和传播信息。在新媒体技术的推动下，人们可以轻松地打破传统的旧媒体在时间和空间上的限制，轻松、灵活、快速地获取需要的信息。
   （4）交互性和平等性
    在新媒体环境中，每个人既是信息的接收者，又是信息的传播者。与身份和地位无关，每个人都可以通过新媒体技术平等地发表自己的意见和看法。新媒体技术的这一特点，可以满足大学生的满足感和被尊重感，能够激发他们进一步参与社会生活的热情。
   （二）新媒体对大学生的影响
    1.新媒体对大学生的积极影响
   （1）大学生获取信息的方式更加多样化
    在新媒体环境下，大学生获取信息的方式变得更加多元化。从前，大学生只能通过报纸、电视、广播以及书本获取信息，而如今，他们可以通过笔记本电脑、平板电脑、手机等新媒体工具主动搜索自己需要的信息，并且可以通过这些新媒体工具在第一时间了解世界各地发生的事情，较之传统媒体，新媒体获取信息的方式更加多样化，并且更加迅速便捷。
   （2）有助于增强大学生的人际交往能力
    目前，多数大学生更倾向于使用微信、QQ、微博等新媒体工具来表达自己的思想，他们在朋友圈等各种网络空间倾吐自己的心声，与好友就此进行交流与沟通。并且通过这些交流工具，他们可以结交到世界各地的朋友，从而了解各地的风俗习惯，增长见识，拓展人脉。通过这些新媒体工具，他们可以不受时间、空间、年龄、地域的限制，畅所欲言，与朋友愉快地交流，从而切实地保障了自身的言论自由权，并且让个人的隐私得到了一定的保护。
   （3）大学生的学习方式更加自主化
    新媒体获取信息与知识便捷、迅速，大学生可以不再仅仅拘泥于书本上的知识，他们可以通过网络来学习，可以通过手机、电脑等来获取更多的学习资源，使自己获取知识的渠道得到拓展，并且能够更好地了解当前专业学术领域的前沿知识。大学生可以根据自己的兴趣爱好来选择适合自己的知识进行学习。较之以前的旧媒体而言，使用新媒体获取学习资料的方式更为灵活多样，从而激发大学生们主动搜索、学习知识的热情。
   （4）能够舒缓压力，方便大学生的生活
    通过这些新媒体工具，大学生们可以用听音乐、看电影、玩游戏等方式来释放自己的学习生活压力，从而以更好的状态来进行下一步的学习与生活。并且大学生可以通过淘宝、天猫、亚马逊等网站购买衣物、书籍等，网上购物能够极大地方便大学生的生活。
    2.新媒体对大学生的消极影响
   （1）沉溺网络会影响大学生的学业和身心健康
    有的大学生沉溺于网络的虚拟世界中，他们上网时间过长，无心学习，只一味地上网，在这个没有限制的世界里迷失了自己，忘记了自己的责任和义务，甚至于沉溺于网络世界而忘记了吃饭休息，这样就会影响自身的身心健康。
   （2）个人隐私信息易被侵犯并且易被不良信息污染
    新媒体时代，个人隐私容易被泄露，从而造成各种不便与危害的现象屡屡发生。有些人们在运用新媒体的过程中，缺乏保密意识，他们没有意识到自己的个人信息被泄露会造成多大的损失，他们不注意保护自己的个人信息，从而给一些不法分子提供了可乘之机。一些不法分子盗取网民的个人信息，卖给机构、网站等并从中获利。另外，由于新媒体具有开放性，网络上的低俗、媚俗、庸俗的信息会在网络上自由地传播，大学生的世界观、人生观、价值观尚不完善，辨别是非的能力还有待提高。因此，这些不良信息会侵蚀他们的心灵，给他们带来一些负面影响。 
   （3）大学生沉溺网络会产生人际交往的障碍
    大学生过分地沉溺于网络社会的虚拟空间，减少了现实社会中与人沟通交流的机会。当今社会，大学生逢年过节聚会时，每个人都低头玩着自己的手机、相互之间没有任何交流的现象屡见不鲜。大学生生活中遇到挫折时，往往会选择通过上网聊天、打游戏等网上活动寻求解决问题或逃避现实的途径。但是，采取这种方式并不会真正地解决问题，相反，这种逃避的方式会对大学生的人际交往产生不良影响。
二、新媒体对大学生思想政治教育的影响
   （一）新媒体给大学生思想政治教育带来的机遇
    1.新媒体拓宽了大学生思想政治教育的平台
    新媒体以互联网技术为基础建构了一个巨型的网络体系，这个网络体系具有巨大的容量，并且速度快，涉及范围十分广泛。新媒体受到人们的广泛关注与喜爱。新媒体的内容包罗万象，不仅有政治、经济、文化、社会等方面的内容，还有娱乐、时尚等方面的内容。大学生对这些流行、时尚元素与工具比较敏感，因此，新媒体得到了大学生的关注。思想政治教育工作者可以借助于新媒体以及它的丰富多彩的教育资源，以图表、图像、视频等形式向大学生讲授知识，利用大学生的这种好奇心和新媒体的流行性，让大学生不再抵触思想政治教育的内容，使大学生自觉、主动地接受思想政治教育，从而拓展教育平台。
    2.新媒体增强了思想政治教育的时效性
    新媒体具有虚拟性，在虚拟世界里，大学生们可以畅所欲言，不再受到身份、地位的制约。对于一些具体问题，他们可以匿名提出自己的独到的合理的见解，不需要担心是否会因为自己的建议而遭到不平等的对待。通过新媒体技术，大家可以在虚拟世界中掩盖自己的私人信息，例如姓名、年龄、职业等，可以很大程度地减少人们的顾虑，拉近彼此之间心灵上的距离。教育者和受教育者也可以利用新媒体技术，在虚拟世界中平等地交流，教育者可以用此方式，了解受教育者的真实需要，从而更好地开展工作，发挥思想政治教育所蕴含的正能量作用。
    3.新媒体丰富了思想政治教育的手段
    新媒体时代，大学生可以通过短信、微信、论坛、贴吧等新颖的方式自主获取自己所需要的知识，这给学生提供了极大的便利，有利于调动学生学习的积极性和主动性。新媒体可以以视频、音频、图片、动画等形式展示思想政治教育的内容，内容和形式的多变可以满足大学生们的好奇心，从而激发他们学习的兴趣，提高他们主动学习的积极性。例如，教师可以在课堂上利用新媒体技术，给同学们播放“感动中国”这样的节目视频，最大程度地发挥榜样的示范作用，引导学生树立正确的价值观念。
    （二）新媒体给大学生思想政治教育带来的挑战
    1.新媒体影响大学生的价值观
    新媒体时代，大学生可以自由地从网上获取丰富的信息、多元的文化理念和价值观念。因为新媒体的开放性，大学生获取的这些信息都是未经过筛选的，这其中必然会有一些不良的、虚假的信息，并且资产阶级的“拜金主义”、“享乐主义”等会不断侵蚀大学生的思想。大学生处于价值观形成发展的重要时期，极其容易受到外界的干扰，所以这些消极、不良的思想会对大学生价值观的形成产生不利的影响。
    2.新媒体影响大学生的人际关系
    由于新媒体具有虚拟性，部分大学生会沉溺于网络，他们在网络中放纵自己的行为，逃避自己应该承担的责任，更有甚者把现实世界和虚拟世界相混淆。他们长期沉溺于网络中，荒废学业，养成孤僻的个性，不与人交流，从而对人际关系构成了威胁，给人际关系形成了障碍。
    3.新媒体要求教育者不断提高媒介素养
    媒介素养是对传统听、说、读、写素养的延伸，是正确地、建设性地享用大众传播资源的能力，要求我们能够充分利用媒介资源完善自我，参与社会进步。新媒体使教育工作者的权威面临网络所带来的强大冲击，新媒体提供的强大的信息搜索能力和丰富的学习资源环境冲击着教师的绝对知识权威。有的思想政治教育工作者对新媒体的接受和学习能力不够强，在教学中没有引进新媒体技术，而是仍然以枯燥的形式给大学生教授知识，从而影响了对大学生进行思想政治教育的效果。教师不再是学生知识获得的稀有资源，学生通过新媒体获得所需的更多信息，教师在新媒体面前失去了知识的控制力。
三、运用新媒体推进大学生思想政治教育的对策
   （一）创新运用新媒体进行大学生思想政治教育的理念
    长期以来，思想政治教育理论课的模式是教师在讲台上长篇大论地传授知识，但是台下的学生却提不起学习的兴趣。因为思想政治教育课的内容都比较枯燥，大学生们觉得跟自己的生活没有多大的关系，因此他们提不起学习的兴趣，学习效率自然就很低。新媒体时代，思想政治教育工作者可以把思想政治教育课的理论知识与大学生们日常的学习与生活进行结合，深入到他们的日常生活中去，让大学生感受到思想政治教育理论课与自己的生活是密切相关的，从而激起他们学习的积极性与主动性。例如，可以利用新媒体工具开展考研、考公务员、考教师编经验交流会这样的活动，可以邀请已经成功的同学来谈谈他们的学习心得，给打算考的同学提供一些建议，使他们少走一些弯路，更有把握地步入成功的大门。又例如教师可以与学生利用新媒体工具探讨校园安全问题，教师可以利用新媒体给同学们看一些关于校园安全的图片、视频、文章等，提醒大学生要注意安全，不要把自己置于危险的境地。总之，在思想政治教育工作过程中，一个平等和谐的新媒体环境是十分重要的，在这个环境中，大学生可以感受到思想政治教育来源于我们的生活，来源于日常生活的点点滴滴。从而充分调动他们学习理论知识的积极性，提高大学生思想政治教育工作的效率和水平。
    （二）拓展大学生思想政治教育的途径
    1.创新思想政治教育课的内容与方法
    新媒体具有快速、便捷、高效、灵活等特点，与过去的思想政治教育方式相比较，有很多独特的优势。在大学生思想政治教育过程中，教育工作者要不断创新思想政治教育课的内容与方法。例如思想政治教育理论课的教师可以把社会热点问题与课堂内容进行结合，运用这种生动的方式达到对大学生进行思想政治教育的目的。另外，思想政治教育教师可以利用微博等新媒体工具选定一个话题，让学生发表自己的看法，这样更能够激发学生们学习的兴趣，从而提高课堂效率。同时，思想政治教育工作者要充分利用新媒体的开放性和交互性，鼓励师生之间经常性地互动与交流，不断丰富教学形式。
    2.提高新媒体工具的利用率
    新媒体时代，飞信、微博、微信、QQ等新媒体工具已经被广泛地应用于大学生的日常学习与生活中。教育工作者可以凭借各种方式最大程度地发挥这些新媒体工具的作用。例如思想政治教育工作者可以开通自己的博客，发表自己关于一些国际、国家大事的看法，发表自己关于社会热点问题的看法，还可以发表一些对大学生学习生活的建议，用自己积极的人生态度去影响学生，帮助他们树立正确的价值观，帮助他们不断成熟与进步。
    （三）建立健全新媒体信息的监督机制
    新媒体环境下，网络信息量巨大，大学生们可以自由选择自己需要的信息，这给大学生们的学习与生活带来了极大的便利。与此同时，大学生的世界观、人生观、价值观尚不完善，面对西方拜金主义、享乐主义、极端个人主义等腐朽思想文化的诱惑时，他们的辨别能力还不够，因此有可能受到那些错误思想观念的诱导，对自己的价值观念等产生不利的影响，从而影响到自己的学习与生活。因此,一方面，必须对新媒体环境下网络信息传播的渠道、途径等进行严格地监督与管理。要从信息的源头上把好关。另一方面，新媒体信息的传播离不开网络信息技术的支持，应该加大资金和人力资源的投入力度，通过设立专门的网络管理员，来处理好可能出现的各种网络问题，防止一些突发事件的发生。
    （四）提高教师与学生的媒介素养水平	
    1.提高思想政治教育工作者的媒介素养
    思想政治教育工作者是思想政治教育活动的主体。这要求高校思想政治教育工作者积极扮演好这个角色。思想政治教育工作者要不断地提高自身的媒介素养，了解并熟练掌握和运用新媒体技术，解决工作过程中遇到的各种难题。例如在思想政治理论课的教学过程中，教育者可以利用微博这一新媒体工具，在自己的微博上针对某件事发表自己的看法，并可以发起话题讨论等活动，与学生们进行正面的交流，充分理解学生们的想法，引导他们走正确的道路，努力做好大学生的思想政治教育工作。
    2.加强大学生的媒介素养教育
    大学生是思想政治教育工作的对象，因此大学生媒介素养的高低对大学生思想政治教育工作来说是至关重要的。新媒体时代，高校要采取各种方式，提高大学生们的媒介素养。例如学校可以专门设立一门关于新媒体知识的课程，通过选修课、媒体素养专家讲座、社团活动等形式向大学生讲授关于新媒体的知识，让大学生树立正确的新媒体的观念，合理有效地使用新媒体。
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