哲学视野下对“中国梦”终极价值“和谐”的考察

范红伟

（西安交通大学硕士研究生   河南机电职业学院讲师）

摘 要： “中国梦”是发展之梦、复兴之梦，更是追求“和谐”之梦。从哲学视角出发，对“中国梦”终极价值“和谐”进行考察，在厘清“中国梦”终极价值“和谐”基本规定的基础上，对“中国梦”终极价值“和谐”进行工具型、完善型价值判断，对构建“中国梦”终极价值“和谐”的实现路径进行哲学考察，以求能丰富对“中国梦”的研究。
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梦想，是一个人、一个国家和民族前进的不竭动力和源泉。追逐和谐幸福的梦想是曾经辉煌、历经磨难的中华民族永恒的追求。
党的十八大以来，习近平所阐述的“中国梦”是发展之梦、复兴之梦，更是和谐之梦。“中国梦”的终极价值为“和谐”。和谐是一切梦想的最高境界，是梦想的核心价值，在这一境界中，社会呈现出多样性的融合和统一，人与自然、人与社会、人与人处于动态的和谐，是整体意义上的至善至美。

对“中国梦“终极价值“和谐”的哲学考察体现了“哲学的问题意识”。所谓哲学考察就是前提性考察，古希腊圣贤曾说：“反思你的预设”。 “哲学考察所涉及的前提性问题主要是指‘怎么才算 ’、‘何以可能’、‘何以必要’等等，哲学考察有两种：一种是对所可能知的一切的终极性的思辨与形式化考察，例如：一切所能知的归根到底是什么，怎么样才算是所知，所知何以可能，所知何以必要等。另一种是对某一特定所知的终极性的思辨与形式化考察，如怎样才算某所知，某所知何以可能，某所知何以必要等等”[1]。对“中国梦”终极价值“和谐”的哲学考察就属于第一种哲学考察，即包括：何以是“中国梦”终极价值“和谐”，怎样才算是“中国梦”终极价值“和谐”；“中国梦”终极价值“和谐”的价值判断；以及“中国梦”终极价值“和谐”如何实现等问题的考察。

一、“中国梦”终极价值“和谐”的基本规定
（一）“中国梦”终极价值“和谐”基本规定的相关历史考察
中华民族是一个有着悠久“和谐”传统的民族，注重“和”、“和谐”是中华民族持续延续的内核。尧舜时代的禅让、举贤的和谐之举是勾勒上古时代美好社会的画面，甲骨文、金文中的“和”字，《尚书》中的“协和万邦”的思想，《易传》中的“保和太和，乃利贞”和谐最高境界的论述，《国语》中的“和实生物，同则不继”和谐包容多样性存在的本质，《论语》中的“和而不同”、“礼之用，和为贵”等思想，《中庸》中 “中也者，天下之大本；和也者，天下之达道也。致中和，天地位焉，万物育焉”。表达了人民对和谐美好生活的向往和追求。
 “文景之治”、“光武中兴”、“贞观之治”、“开元盛世”、“康乾盛世”的繁荣，见证了人民对和谐生活的一次又一次的攀登和跨越。戊戌变法、辛亥革命、五四运动、秋收起义、三大战役、渡江战役，毛泽东提出的民主革命理论、人民民主专政理论，邓小平提出的共同富裕，江泽民提出的“三个代表”、胡锦涛提出的和谐社会，习近平提出的中国梦，中华民族复兴之路上的思想激励着一代又一代中国人奋进的脚步和前行的勇气。
回眸中国历史上所闪耀的和谐思想和对美好社会的追求轨迹，我们可知中国梦是对传统社会持之以恒追求的和谐美好社会梦想的延续和发展，是在世界多极化、经济全球化、文化多元化的时代变革之际，发出的时代最强音。
（二）哲学视野下对“中国梦”终极价值“和谐”的界定
基于对“中国梦”终极价值“和谐”的历史考察，如何来界定“中国梦”终极价值“和谐”的基本规定呢？笔者认为要揭示“中国梦”终极价值“和谐”的基本规定要从和谐一词的实际用途出发。和谐是一种美的境界，是各种关系之间融洽而无矛盾的状态，没有关系双方的存在就不存在和谐不和谐的问题。因而和谐作为关系的规定，要达到和谐的状态，必需使得关系双方都满意，如果有一方不满意就不能达到和谐的状态。因而在界定“中国梦”终极价值“和谐”的基本规定时，一方面要考虑中国梦所追求的和谐是处于社会现实中的关系双方对所处关系满意不满意，从社会客观存在的价值体系出发，而体验出来的感受；另一方面还要考虑到作为事实的和谐是社会实际中发生的关系所具有的一种规定，关乎社会现实中的人与人、人与社会、人与自然之间客观存在的关系，我们只能在这些事实关系中去界定“中国梦”终极价值“和谐”的基本规定。在此基础上，我们尝试着对“中国梦”终极价值“和谐”的基本规定进行界定：“中国梦”终极价值“和谐”是一种对客观的、美的关系的规定，它指的是现实社会中各种关系双方对彼此之间的存在及互相影响满意而所形成的协调、共生的状态。
二、“中国梦”终极价值“和谐”的价值判断
“价值判断就是确定谁作为什么对谁作为什么有多少有多大的什么样的价值”[2]67判断一事物对另一事物有多少、多大的作用或用处，即一事物的存在对另一事物的存在和发展有多少益处。（笔者所写本部分的理论基础源于西安交通大学刘永福教授所著的：价值哲学的新视野[M].北京：中国社会科学出版社，2002年版.特此标注）从所知学价值判断的标准出发，即从所知学有关价值判断的类型出发对“中国梦”终极价值“和谐”进行价值判断，至少可以从工具型和完善型的角度对中国梦终极价值和谐进行价值判断。
（一）对“中国梦”终极价值“和谐”的工具型价值判断

工具型价值判断是指一事物的存在是另一事物存在和发展的工具和手段，即一事物的存在可以促进和推动另一事物的发展和改善。从工具型价值判断出发，就是判断中国梦终极价值和谐对其他事物的作用，即判断中国梦终极价值和谐对其他事物的发展可以起到什么、多大的作用。笔者通过研究认为，从工具型价值判断出发，中国梦终极价值和谐的作用体现在以下方面：
1、促进人的全面发展
马克思认为，社会的发展以实现人的全面发展为目的，实现人全面协调的发展是人类社会存在的最高境界，而实现人全面协调的发展必须是在社会和谐的状态下。习近平指出：“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福” [3]56。中国梦所追求的是国家富强、民族独立、人民幸福的和谐状态，在这种状态下，人民安居乐业、生活富足，每一个人的发展不会受到外在的条件限制，每个人的心中满意度是很高的，在实现自我的发展的方向和目标时更加有自信。中国梦的提出，给处于改革和发展关键时期的中国人增加了无穷的自信心，更好地促进了人的全面发展。

2、促进社会的良性运转
当前，中国社会进入改革和发展的关键时期，社会的各种矛盾和问题日益凸显，社会公平和社会正义的缺失也使得人们对社会发展效果的质疑声不断增加。中国梦的提出，唤醒了人们对幸福感和满意度的关注，也在国家层面给处于改革发展动荡中的各行各业的人民以希望和期盼。始终把人民的利益作为最高利益，把改革开放30多年来的红利惠及到人民大众中去，实现最大范围的公平，成为中国改革进入深水区的目标和要求。十八大以来，老百姓的满意度、幸福感的提高，人与人之间、人与社会之间、人与自然之间的和谐度提升，社会发生的各类良性运转迹象进一步印证了“中国梦”终极价值“和谐“的魅力所在。
3、提升中国的国际影响力
一个国家的国际影响力体现在多种方面。从社会角度来看，“中国梦”终极价值“和谐”所倡导的和谐共生、平等相处的理念，给世界传递了一种和平、和谐的声音。这种声音是当前新的国际形势下每一个国家，尤其是一些发展中国家所迫切需要的，这种声音使中国在国际事务中更具引领作用，地位更加凸显；从经济角度来看，中国经济在保持和推动国际经济的健康发展中具有举足轻重的地位。中国梦所提出的国家富强首当其冲是国家的经济富强，国家的经济发展了，人民的生活富足了，人民生活和谐了，会更进一步促进中国经济发展，从而带动世界经济前行，这是一个良性的循环。中国梦终极价值“和谐”所追求的就是保持这种良性循环不断的持续，这种持续，会让中国在世界政治经济新秩序的建设和走向中扮演越来越重要的角色。
（二）对“中国梦”终极价值“和谐”的完善型价值判断
完善型价值判断是对“作为同一所知的自身关系的价值判断” [2]72。 具体来说，就是判断一事物的存在和发展对该事物存在和发展是否起到积极的推动和促进作用，是否是这一个事物不断发展和完善的条件。从完善型的角度对“中国梦”终极价值“和谐”进行价值判断，主要是判断“中国梦”终极价值“和谐”作为自身是否完善、 “中国梦”终极价值“和谐”本身有没有缺陷两个方面进行。
一是判断“中国梦”终极价值“和谐”作为自身是否完善，即判断“中国梦“终极价值”和谐“作为”中国梦“终极价值”和谐“（自身）是否完善，也就是判断”中国梦“终极价值”和谐“能够实现为”中国梦“终极价值”和谐“的一切条件是否自身都全部具有。在前文中我们对“中国梦”终极价值“和谐”的历史考察中，已然知道要实现“中国梦”终极价值“和谐”并不能脱离开客观的社会现实，这种和谐的关系和境遇本身也是存在于客观的社会环境中的；同时和谐作为社会实践中关系双方的协调、共生关系的规定性，本身也要受到关系双方的制约，主客体之间满意与否的状态影响着和谐的产生与否。所以，作为“中国梦”终极价值“和谐”并不能实现自我的实现，也就是说“中国梦”终极价值“和谐”作为自身并不是真正的完善者。
二是判断“中国梦”终极价值“和谐”有没有缺陷。“中国梦”终极价值“和谐”是在传承中国几千年的传统文化中积淀出来的，是对中国近现代历史发展主题的回眸。但“中国梦”终极价值“和谐”本身并不是完美的，它作为一种美的关系的规定，还要受到关系双方的制约。同时，和谐作为客观关系的规定，并不是绝对的，也就是说“中国梦”终极价值“和谐”本身并不是绝对的，没有绝对的和谐，只是相对的和谐，它以满意与否为标准；和谐作为一种手段来说，也不是完美的。在社会生活中，存在着多种多样的问题，对待问题的解决我们不能仅仅依靠一种手段或方法来完成，通过和谐的手段固然可以形成更好的局面，但有时候一些矛盾还需要运用有别于和谐的手段来进行。所以，我们可以说，“中国梦”终极价值“和谐”自身还存在一些缺陷，这也是客观事物存在所必然具有的属性。
三、“中国梦”终极价值“和谐” 如何实现
从哲学的视角考察问题，不仅注重对问题前提性等问题的研究，也重视对问题的解决。笔者在对中国梦终极价值和谐基本规定、价值判断的基础上，从内在驱动（坚持中国特色社会主义建设道路）、外在引擎（构建良好的国际空间带）两个角度对“中国梦”终极价值“和谐”如何实现进行尝试性探究。
（一）“中国梦”终极价值“和谐”构建的内在驱动即坚持中国特色社会主义道路
内因是事物发展的根本动力。实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中，主要取决于当前我们在一直坚守的走中国特色社会主义道路这一伟大举措。
中国特色社会主义道路是共产党人带领一代又一代英雄人民在坚实的唯物辩证法理论基础上，在将近一个世纪的革命、建设实践中，经历各种艰难、考验、挫折探索出来的，要想实现中华民族复兴的中国梦，达到“中国梦”终极价值所追求的“和谐”现实，就必须在中国共产党的领导下，坚定不移地坚持走中国特色社会主义道路。
一是在坚持中国特色社会主义道路实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中要注重加强中国共产党的建设。中国共产党是先进性的政党，是经历血雨腥风的革命洗礼和艰难挑战的建设锤炼的政党，只有共产党才能救中国，也只有共产党才能发展中国。在实现中国梦的征程中，中国共产党也必然是实现“中国梦”终极价值“和谐”的主力军和先锋队。因此必须党的建设，保持党的先进性和纯洁性，这样才能使共产党真正担当起实现“中国梦”终极价值“和谐”的火车头作用。从现实的角度来讲，加强党的建设，就是要加强党风廉政建设，建立拒腐防变的长效机制，切实从源头上预防腐败现象的出现，保持我们党队伍的风清气正，真正使中国共产党在带领全国人民坚持中国特色社会主义道路实现中国梦终极价值和谐的过程中发挥先锋模范作用。
二是在坚持中国特色社会主义道路实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中要注重以人为本。以人为本，就是要使处于和谐关系双方的中国人的满意度、幸福感均得以实现；以人为本，就是要充分发挥人民群众的主体地位，发挥人民群众创造者的作用和推动社会进步主要力量的作用；以人为本，就是要使“中国梦”终极价值“和谐”所指向的是全人类的幸福生活。
三是在坚持中国特色社会主义道路实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中要注重实干兴邦。中国梦是伟大的中华民族的复兴之梦，当前，中国社会正进入历史转型时期和改革发展的深水区，各种利益的均衡、各种矛盾的缓解、各种历史遗留问题的凸显，迫切需要我们党和人民发扬实干兴邦的精神，要以百倍的勇气，饱满的热情投入到实现中国梦终极价值和谐的征程中。从现实来讲，发扬实干兴邦精神，要牢牢把握社会主义初级阶段这个最大国情和最大实际，要牢牢把握中国特色社会主义道路这一我们党基本的纲领，一切从实际出发，发扬主人翁精神，直面改革中的各种困难和挑战，冲破各种固化利益集团的阻碍，消除各种影响中国梦推进的不利局势，凝聚和团结广泛的社会力量，改革创新，助推中国梦的顺利实现。
（二）“中国梦”终极价值“和谐”实现的外在引擎“一带”即构建良好的国际空间带
外因是促进事物发展的外在因素和条件。在实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中，我们要主动作为，积极构建良好的国际空间带，营造良好的外部空间，进一步凸显“中国梦”所蕴含的世界意义，促进世界人民携手共建，和谐共生。
一是在构建良好的国际空间带实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中要注重加强与国际社会的良性互动。关系双方良性互动是实现关系双方达成共识，形成共同判断和共赢策略的前提。“礼尚往来”是中华民族的优良传统，中国自古以来就非常注重和外邦的交往和联络。今天，在构建“中国梦”终极价值“和谐”的过程中，我们更应该主动作为，加强与国际社会的良性互动，积极对话，表明我们坚持和平发展的外交立场和实现世界和谐共生的外交目的，给中国发展赢得良好的外部空间。在国际友好互动中，共识越来越多，共赢、共荣、共生的局面会日渐凸显。
二是在构建良好的国际空间带实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中要注重彰显国家勇于担当的责任意识。选择就意味着责任，中国梦的选择是中华民族和炎黄子孙的价值认同，中国梦的选择更是中华民族为全人类的和平和发展目标作出的主动表率，“天下兴亡、匹夫有责”，在全世界的天下，每一个国家都应承担起整个世界和平和发展的伟业，在国与国争端、民族纷争、资源分享、文化争鸣等问题上，每一个国家都应在强化责任意识的前提下，树立大局意识，积极促成一些历史遗留问题的解决。通过积极承担相应的国际责任，可以提升我国的国际影响力和威望，树立国家良好的国际形象，为“中国梦”终极价值“和谐”的实现营造良好的外部环境。
三是在构建良好的国际空间带实现“中国梦”终极价值“和谐”的过程中要注重“打扫干净屋子再请客”。关系双方的和谐是要实现关系双方的满意，在满意的前提下，我们要想构建良好的国际空间带，实现与世界各国的和谐关系或者说满意的状态，首先的前提就是我们要加强我们自身的建设，提高我们国家自身的实力，“打铁还需自身硬”，“打扫干净屋子再请客”。因此，我们要加强国家的经济建设、政治建设、文化建设、制度建设和社会建设，全方位提高我们国家的综合实力，这样才能使我国真正屹立于世界民族之林，才能使我们在构建良好国际空间带中具有更多的话语权和主动权，也只有这样才能使我们真正构建起实现“中国梦”终极价值“和谐”所需要的国际空间带。

四、结语

对“中国梦”终极价值“和谐”的哲学考察，为中国梦的实现提供了一定的理论支持，丰富了对中国梦的研究，但因笔者研究局限，只是做了对“中国梦”相关的尝试性探索，相信随着社会的发展及对“中国梦”研究的深入，“中国梦”终极价值“和谐”的梦想将逐步照进现实。
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The Study on “Harmony” which the ultimate value of “Chinese dream” in the Perspective of Phinlosophy

Fan Hongwei 

[Abstract]:Chinese dream is the developmen of dream,the revival of dream,but alao the pursuit of harmony of the dream.The thesis studies the “harmony” which the ultimate value of “Chinese dream” through  the Perspective of Phinlosophy,On the basis of the study about the basic meaning of “harmony” which the ultimate value of “Chinese dream”,the thesis analyses the value judgement of “harmony” which the ultimate value of “Chinese dream” from the view of perfectionism and means,Then the thesis analyses the method of realizing harmony which the ultimate value of “Chinese dream”,in order to enrich the study of “Chinese dream”. 
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