浅谈计算机音乐技术在音乐教学中的应用

[摘要] 计算机音乐是音乐完全被电脑创造出来的一种普遍种类。以其轻巧、简单操作的特性已成为现代音乐教学中的必不可少的方法之一。并且与多媒体结合的教学方式，给我们的音乐教学带来了许多的方便，不仅丰富了教学内容，而且使抽象的音乐理论变得容易理解，极大地开阔了学生的音乐觉和音乐思维，激发学生学习计算机音乐的积极性。
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　　一、引言

计算机音乐技术是计算机技术与音乐理论结合在一起而形成的一门新的学科，进入了21世纪，随着计算机技术应用的领域越来越广泛，已经深入到了社会的各个方面，包括许多高校的音乐教学，将计算机多媒体技术应用到学校的音乐教学中，不仅可以收到更好的教学效果，而且具有很重要的现实意义。

　　二、学习的计算机音乐的必要性

　　为了使得学生在学习的过程中能建立良好的立体音响效果，提高学生学习计算机音乐这门课程的积极性，同时进一步的掌握和声知识，使学生能够更深入的学习和声，以及加深对和声这门课程的了解，的一般规律，使学生了解和拓宽和声课的教学范围提高学习的兴趣。计算机音乐技术能够提高我们的学习效率，使我们学习音乐理论知识必不可少的方法之一。在现代社会中，逐渐广泛的流行。

　　可见，计算机音乐的重要性，它有利于提高我们学习的积极性，也是提高我们学习成果和老师教学质量必不可少的工具。

　　1、计算机音乐技术在音乐教学中的具体实践

　　软件的应用时计算机系统中必不可缺少的，它是计算机音乐系统中的整个核心支柱。

　　1.1　计算机音乐技术在复调课中的应用

　　复调课是我们每一位学习音乐的学生必须学习的一门音乐基础课。通过学习复调这门课程，进一步培养学生对于复调音乐的写作能力、分析能力以及对于复调音乐敏锐的听觉能力。

教学实践证明，复调的独有的特征使得学生很难能够准确的分析出调性，因此不能够及时的纠正错误，由于学生也没有足够好的记忆能力、感知能力，并缺乏对优劣的比较力。但是音乐又时间性的一种良好表现，如果记忆力、感受力不好、学生便不能熟悉的记住调性。而且也发现不了自己哪里出错，在老师唱完曲调后不能及时记住，而要求学生对自己所唱曲调进行分析、比较、辨别就更难了。长此以往，教和学就不能良性循环，学生在学习中的问题会越来越多，这会使得这部分学生在学习上的进步其他同学的差距会逐渐扩大。

　　在复调教学中如果运用计算机音乐技术，就可以大大提高教学效率。

　三、计算机音乐技术在曲式课中的应用

　　曲式是音乐学习中的理论基础知识之一它通过分析各式各样的音乐作品来规范各种曲式的结构、为我们表达与音乐内容有段的联系，以及作品所要表达的情感思想。曲式课程是音乐学习者必须学习的理论课程之一。为了能进一步体会音乐作品，和准确地表达作品的思想情感，用曲式学来分析作品是很必要的。

　　在懂得如何将理论基础课程运用到计算机音乐中会后，教师可以一些经典的作品片输入到电脑中区，教师可以为学生分析每一收经典作品的片段，讲解每一处曲式结构中，作者这么运用的含义。学生可以深入的了解到每一件乐器在作品中发挥的功能，为了达到更好的 分析效果，老师们在授课时，常用以下几种常用方法为我们讲课：

　　1、将学生分为几个小组，每一组的组员可以随意的，把自己事先已经做好各种曲式片段输入电脑中，并切用与其相关得音乐软件对这些曲式片段进行处理。

　　2、要求反反复复的去试听这些曲式的谱例片段，细细地去聆听乐器是如何在不同的曲式结构中进行演奏的，从而使得学生们进一步的去了解曲式并引发学习的兴趣。

　　3、要求学习者仔细的去聆听左右乐器在不同曲式结构中独奏时的所有次数并用打节奏这一简单的方式，来带领学生们去感受，去理解如何准确把握趋势中的节拍。

　　4、要求计算机音乐的学习者按照自己所分析的曲式去配乐，给予一定的帮助和鼓励。

四、四电脑音乐技术在视唱课中的应用

　视唱课作为一门音乐理论的基础课，同时也是是学习音乐者必须学习的一门课程。而且也是走进音乐世界的必须由之路。学习者通过进行视唱技能、音乐听觉及音乐素质的全面训练，进一步掌握音乐语言。

　　以往我们在视唱这门课程的学习过程中，基本上都是按照听写单音。其次，音层。然后是和弦，最后才是节奏和旋律这一简单的模式来进行学习的，市场会让我们觉得特别枯燥乏味。21世纪电脑音乐技术的逐渐被广泛的应用与各个领域，老师们可以将音乐理论课程用电脑音乐技术来这一方式来为我们授课，它通过将电脑音乐技术和多媒体系统的应用，逐步提高学生水平，并成为教师必须要掌握的现代教学手段之一。

　　五、小结　

　计算机音乐不仅提高了我们的学习兴趣，同时也提高了我们的学习成绩，方便了老师们的授课。是复杂难懂的理论知识变得更容易接受。
