浅谈中美贸易摩擦和贸易保护主义

摘要：中美之间的贸易摩擦由来已久，关于双方贸易摩擦的成因、现状、影响以及今后的发展前景，值得我们深入思考。
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前言：

中美贸易摩擦由来已久，自从两国建立关系以来就存在很多摩擦，中美贸易摩擦是中美经济的重要问题。

正文：

自1979年中美建交及《中美贸易关系协定》签订以来，中美经贸往来日趋频繁，双边贸易额从几乎为零转而开始呈现出快速增长势头。据中国海关统计，1979年中美双边贸易总额仅为24.5亿美元，2003年中美双边贸易额首次突破千亿美元大关，达到1263亿美元,中国已经跃升为美国的第三大贸易伙伴，美国则成为仅次于日本的中国第二大贸易伙伴。然而在双方市场不断扩大和贸易量持续增加的同时，也相继出现了一些不和谐的音调，中美贸易摩擦问题日见突出，并成为两国经贸关系发展中不容忽视的问题。

中美贸易摩擦一直不断，2003年至2005年岁末，由美国单方面挑起的一系列贸易摩擦给中美贸易关系蒙上了浓重的阴影，贸易大战似乎一触即发，中美两国进入了前所未有的贸易摩擦期。中美贸易摩擦作为中美经贸关系的一部分随中美政治关系的发展和国际局势的变幻而发生变化。

中国加入WTO之后，中美之间的贸易往来变得十分频繁，贸易规模也变得越来越大。对美贸易已成为中国对外贸易的一个重要组成部分。由于对美国的贸易顺差逐年增加以及美国经济的逐年衰退，中美贸易摩擦逐渐显现出来。

根据中国商务部的统计，从1980年到2003年，美国反倾销立案指控的中国产品涉及范围非常广泛,已近百种产品,在已经结案的产品种类中有80%左右被美国加征反倾销税。

中美贸易之所以摩擦不断，最主要的原因就是中美的贸易不平衡，尤其是近几年，中方的贸易顺差逐年增长，美方的贸易逆差也逐年增长。中美贸易逆差的不断扩大已经成为中美两国发展正常经贸关系阻碍，同时也成为美国对中国产品征收反补贴税、要求人民币升值、保护知识产权等问题的一个重要借口。

除了经济的原因，政治因素也占了很大一部分。近几十年来，中国的经济在逐步增强，GDP的增速飞快，美国认为中国已经对其世界霸主地位构成了威胁，所以在中美贸易中处处限制中国企业，美国总是找出诸多借口阻碍中国经济的发展，如“中国威胁论”，“鼓吹人民币升值”等，从而巩固美国的世界霸主地位。中美贸易摩擦不可避免。

2009年4月，美国连续发起对中国油井管反倾销反补贴调查，涉及的金额高达28亿美元；2009年6月，美国对中国的轮胎特保案件调查，涉案金额高达18亿美元；2009年11月，美国对从中国进口的铜版纸以及焦磷酸钾，概算二氢钾征收双反关税。这几起对中国企业的调查，使得中美贸易摩擦达到了一个新的高度。美国通过这种贸易保护政策，使得中国人民币升值，以缓解美国的财政赤字的现状。

随着金融危机的不断加剧，美国的贸易保护主义的苗头逐渐增强，这样的行为，严重违反了国际反贸易保护的规定，破坏了中美贸易的平等和平衡，威胁中美贸易的稳定发展。美国之所以会对中国实行贸易保护主义，是因为中国自从加入WTO之后，中美贸易逆差逐年扩大，再加之美国经济数年不景气，失业率连年增加，迫使美国使用贸易保护主义政策，破坏了中美贸易的稳定发展。

中美贸易摩擦现状自从2001年中国加入世界贸易组织后,中美两国的经济相互依赖、相互促进,与此同时,两国之间的贸易摩擦也在不断增多。中美间的不平衡贸易问题、反倾销问题、不平等条款问题以及知识产权问题等是中美贸易摩擦问题的主要表现。

(一)不平衡贸易。随着时间的发展,美国对中国的贸易从顺差转变成逆差的趋势不断地扩大。这个现象是由于我国是劳动资源丰富的国家,因而这样的比较优势就决定了中国出口的产品基本上都是资源型产品,劳动密集型产品以及半成品。这些产品普遍具有技术含量低,附加值大等特点。由于这类产品价格低廉,大量出口到美国必然会给美国经济造成一定程度上的影响。而且中美两国的数据统计方法与中国不同,双方对中美贸易逆差的统计是必然存在一定差别的。

(二)反倾销。自经济危机以来,贸易摩擦频繁发生,反倾销已经成为WTO为了维护贸易自由而采取的重要手段。反倾销是否真能够公平地维护贸易自由,这个问题一直备受争议。现如今反倾销已经成为了国际贸易中各国关注的焦点,中国却是反倾销政策下受害最大的国家。中国遭受的反倾销问题中,美国是次数最多,品种最广,力度最大的。

中美贸易虽然摩擦不断，但是中美贸易的规模确实逐年增长。国际贸易保护主义抬头是中美贸易摩擦的主要原因。随着中国经济的不断发展，对外贸易规模的增加，贸易摩擦是不可避免的。面对贸易摩擦，我们要如何处理呢？我觉得首先，适度开放本国市场，减少非关税贸易壁垒；其次，允许人民币适度升值，提高出口产品的竞争力；第三，政府要标明立场，充分利用政治影响力来解决贸易争端。

中国加入WTO之后，中美贸易往来变得越来越频繁。起初，中美贸易还是十分正常的，摩擦并不是很多，但近年来，中美贸易摩擦不断出现，并且有愈演愈烈的趋势。中美贸易摩擦由来已久，近几年摩擦的数量并没有增加很多，但涉及的金额变得越来越大。中美双方摩擦涉及的产品主要是中国传统密集型产品。中美贸易之间的摩擦，影响的不仅是两国的经济，影响的是整个环太平洋地区的经济贸易。但从大体上来看，尽管有这么多的贸易摩擦，中美贸易发展的速度依然很快，并没有影响中美贸易发展的增长速度。

实际上，贸易问题就是汇率的问题。拿贸易说话比拿人民币汇率说话更能见到实效。因为提高汇率不一定能减少贸易赤字，即使减少了对中国的贸易赤字，对其他国家的赤字也会上去，对他们的经济不会带来太大的影响。面对纷繁复杂的经济形势和日益严峻的贸易摩擦，我们一方面要学会用WTO的贸易规则合法地保护自己，另一方面也要考虑适当调整外贸发展战略。我们急需把旧有的比较优势转换为竞争优势。而作为成为WTO中的一员，我们一方面能非常便利地扩大出口和引进外资、先进设备、技术与管理经验，从而增强国际竞争力。另一方面在“优胜劣汰”的市场规则下，迫使企业有长远打算和忧患意识，发展科技，加强创新，不靠低价以量取胜，而是以质取胜，这样更多的企业才会减少不必要的贸易摩擦损失。

中美贸易之所以愈演愈烈，贸易发展收支不平衡也是一个重要原因。贸易发展的不平衡，使得美国国内反华主张得到了很多美国民众的支持，越来越多的美国人认为中国经济的崛起遏制了美国的发展，威胁到了美国的世界霸主地位。这股势力严重影响了中美贸易的正常发展，使得中美关系变得十分紧张。这种紧张的双边关系，影响的不仅仅是中美经济，也影响到了双方的外交关系。当今世界，存在着一条公认的真理：没有永恒的敌人，也没有永恒的朋友，永恒的东西是利益。美国跨国公司加快了对华投资的发展，以利用中国廉价的智力资源劳力资源。对华经贸中的巨大的商业利益对美国一些行业和公司具有生死攸关的重要意义。

结论：

目前的中美贸易摩擦不是一方能够解决的题目，中美双方都应该采取积极的态度寻求解决办法。美国需要采取一些务实的、理智的行动，不纠缠于对华贸易逆差，而是积极扩大双边贸易，进一步拓展服务贸易、走出冷战思维、取消对华高新技术出口的限制等；而中国可以采取促进产业升级，扩大内需，取消某些不符合多边规则的鼓励出口的措施，促进中国企业对美投资以及实施市场多样化战略等方法解决。
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