浅谈中日关系

摘要：我们对日本人的感情是复杂的，一方面羡慕他们先进的技术，另一方面由于日方的右翼势力不断挑衅，使我们又不能抛弃旧日的仇恨。一有风吹草动就高呼“打倒日本帝国主义”。 但是我们必须看到，日本是一个独立的主权国家，是一个正常的国家。平等和相互尊重主权是处理中日关系的要旨之一。
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中日关系所临的4个主要问题：1、正视历史的问题2、图谋钓鱼岛的问题3、东海划界问题4、政治经济协调发展的问题。

我们对日本人的感情是复杂的，一方面羡慕他们先进的技术，另一方面由于日方的右翼势力不断挑衅，使我们又不能抛弃旧日的仇恨。一有风吹草动就高呼“打倒日本帝国主义”。 但是我们必须看到，日本是一个独立的主权国家，是一个正常的国家。平等和相互尊重主权是处理中日关系的要旨之一。

中日两国是邻邦，自古以来就有着很密切的联系。我国古代的文化思想、政治制度和生产技术，对其有很大的影响。日本的文字、和服以及茶道无不脱胎于中国文化，古都奈良甚至就是长安的一个缩影。鉴真东度和日本派遣遣唐史，增进了两国人民的了解和亲近。 　　

日本历史上曾经相当落后，经过不断地向中国学习，政治、经济和文化获得了飞跃性的发展。到了明清时期，就和中国处于伯仲之间了。明治维新以后，他们把眼睛转向了更先进的欧洲，又产生了一个新的飞跃。经过这一次飞跃，把中国这个曾经的老师远远地甩在了后边。

虽然日本长期处于落后的地位，却从来没有被我国征服过，反而屡屡给中国带来伤害，明朝的倭寇为患，是比北方游牧民族的威胁还要严重的问题。近代以来，甲午战争、朝鲜战争等等留给我们的就只有乞降、赔款和割地这一条路了。直到在反法西斯同盟的帮助下，才艰难地赢得了抗日战争的胜利。

以上的问题，有日本四面环海的客观因素，也与两个民族的民族特性有关。

抗日战争的胜利是不完全的胜利。日本侵略者并没有为他们的战争罪行付出应有的代价，战争的罪魁祸首天皇没有受到应有的惩罚，没有支付战争赔款，没有谢罪，没有归还我国固有领土钓鱼岛，没有归还我国曾经的属国流球群岛。因为美国投放了原子弹，他们反而像一个受害者，不停地向世界诉说曾经受到的伤害。

在二战结束时我们本可以讨回公道，但是我们坐失了良机。中国是全中国人民的中国，不是某个政党的，不是某个领袖的。由于民族内斗的劣根性，我们失去蒙古，没有收回流球群岛和钓鱼岛，没有获得应该得到的战争赔款。当时的各派领导人对此都难辞其咎，他们没有把民族利益放在第一位，没有使民族的利益得到保障。我们不要一味地埋怨日本人，首先需要反思自己的失误。

对历史的记录应该真实可信。美国棒球选手辛普森，大家都知道他是一个杀人的恶魔，由于警察局的一些蠢材自作聪明地伪造证据，竟然使他逃脱了必然面临的惩罚。

日本军队发动的南京大屠杀，比历史上的扬州十日、嘉定三屠更残酷更血腥。无数的冤魂不停地向我们诉说，期待为他们讨回公道。要讨回公道，需要用有说服力的证据和数字来控诉，我们应该抓紧时间调查那些冤魂的情况，尽量记住每一个屈死的名字，随便估算出一个整数是没有说服力的。我们更应该记住，任何的隐瞒和夸大都会对历史事件的真实性产生伤害。

战争过去半个多世纪以后，只要国内的某些矛盾稍稍激化，就会有人跳出来纠缠中日历史问题，这是可笑的掩耳盗铃的做法。

不说国民党政权和日本达成的谅解，中日两国在1972年实现了关系正常化，发表的联合公报已经对历史问题做了了结，没有理由不把日本作为一个正常的国家来对待。日本虽然在二战期间给我国和亚洲各国人民带来了无穷的灾难，但是这不是可以把他们当成世界的仇人的理由。日本和我国一样有民族自决的权利，一样有民族的尊严，一样有处理内外事物的自主权。 　　　　

日本有先进的技术，有雄厚的资金，是世界第二经济强国，我们十几亿人口拥有的财富总量还不及其十之二三。日本虽然没有给予战争赔偿，不能否认在近三十年的时间里里给了我国大量的经济援助，这些援助都是现代化建设所需要的。说到日本人对中国留日人员的敌视，虽然是带有一定的普遍性，但是这就和我国城市居民对来自落后地区民工的歧视如出一辙。邓小平说过，落后就要挨打。 　　

要把战争罪犯和善良的日本人民区别开来，把侵略者和他们的后代区别开来。毛泽东的话虽然有很多失误，但是他的百分之九十五的理论用在这里应该还是可以的。我国现在的落后局面，日本的侵略掠夺是原因之一，但不是根本的原因。根本的原因在于政策的失误，在于没有顺应世界发展的潮流。从清朝的闭关锁国，到民国的连年军阀混战，从饿死几千万人的大跃进，到人妖颠倒的文化大革命，都是我们落后的原因。 　　

当今的日本是一个在和平宪法规范下的正常国家，没有理由非把它妖魔化。知己知彼，只有认识到这一点，中日两国关系才能正常发展。如何认识和对待中日关系中存在的问题，继续推动两国关系的改善。

第一，关于靖国神社问题。我个人认为只要日本领导人不参拜靖国神社，中方可以不向日方提这件事，让中日双边、多边的交往都正常化、持久化。2006年10月，中方邀请安倍首相访华并不表明中方在靖国神社问题上的原则立场有所改变，但我们也要把政策的原则性和灵活性相结合，给日本新首相作出正确选择的机会。我认为，如果今后日本现任领导人还去参拜供奉有甲级战犯亡灵的靖国神社，不管是任何时间、任何形式，任何身份，都会影响中日高层互信关系的建立和友好交往。对此，必须有精神准备。

关于中日历史问题中的南京大屠杀问题。日本一些人到现在还不愿意承认这一历史事实，总想把当年的日本说成与纳粹德国是不同的。日本右翼势力甚至说南京大屠杀是一个谎言，是虚构的。其所谓“根据”是，南京当时只有20万人口，怎么能杀出30万人呢？这种说法是明显错误的。为什么？因为它是偷换了概念的诡辩。当时在南京市国际安全区的人口才是20万人，南京全市人口近65万人。况且南京大屠杀的范围包括南京市和南京周边地区。实际上日军在南京安全区确实有暴行，但是安全区并不是大屠杀的重点部位，所以仔细一看就知道他们是有意把概念偷换了。还有一个所谓“理由”是，南京那时候哪有推土机，30万怎么处理得了？其实有大量证言表明，当时许多俘虏是被押解到长江边上被用机关枪扫到江里的，还有很多人是直接被埋在防空壕里或被用各种车辆拉走集中掩埋的，而不是逐个挖坑掩埋。所以他们的观点是根本站不住脚的。我们应该意识到，2007年上半年中日关系改善和发展的机遇较多，彼此互访的机会也比较多，但下半年由于有“七七事变”和南京大屠杀70周年纪念日，如果再碰上日本领导人去参拜靖国神社，两国关系则可能会“晴转多云”，甚至再度恶化。中方针对日本右翼的自欺欺人之谈应当予以揭露，同时也要注意维护内外两个大局，努力增进中日两国人民的相互理解和友好感情。

　 第二，关于东海问题。我个人觉得首先双方需要进一步明确谈判概念。日方说东海的“中间线”是日中两国海上经济专属区的分界线，中方说不是。那么这个所谓“中间线”究竟是什么？我看客观上顶多是中国大陆架有争议地区和没有争议地区的一个标志线。“中间线”以西的大陆架是没有争议的中国大陆架，专属经济区从属于大陆架，“中间线”以东则是有争议的、双方重叠划界的部分，有争议不等于说就是日本的。中日共同开发指的就是在有争议地区，即双方重叠划界地区实现共同开发，这体现了中方解决问题的诚意。怎样取得突破呢？我想是否可以先易后难，首先选择有争议而不敏感的地带尝试共同开发呢？从中找到双方都能接受的方案。中日两国可以在战略互惠关系的框架内，在共同开发合作的过程中，逐步建立互信、互利关系，这才是最重要的。

第三，中日应进一步实现政经互促，协调发展。近年来很多人说中日关系是“政冷经热”，实际上由于小泉时代“政冷”的影响，中日经贸关系目前并不如人意。中日贸易在中国外贸中所占比重不断下降。2000年日本还是中国最大的贸易伙伴，占中国对外贸易的16%以上，现在则是中国第三大贸易伙伴，在中国外贸中所占比重已下降到11.8%。然而，中国对日本来说却更加重要，中日贸易现在占到日本外贸的17.5%。伴随人民币兑日元升值，日本来华直接投资出现减少趋势，这需要引起注意。

目前中日关系的政治基础、民众感情和舆论氛围还是相对脆弱的。正因如此，应当对刚刚出现的回升势头倍加珍惜和维护。而我们当下大学生，更应该客观的看待中日关系，理性看待中日关系。我们青年一代需要的是理智的是非辨别能力,知道甚么是威胁,甚么是安全;甚么是可取,甚么是不可取.爱国不一定要徴战沙场,不一定要血染大地,抵制日货是爱国,学习日文也是爱国,其实每个为自己理想奋斗的中国人都在爱国,因为爱国最起码的就是让自己对我的国家有作用,不让自己成为国家社会的负担.只要是对自己的国家前进有实际意义的任何事,哪怕是很小的事,也是爱国的表现,爱国既不需要多么豪情壮志,也不需要多么高亢激昂,只要务实,就是爱国；并且谨记随时维护祖国的尊严，努力学好科学文化知识，我们热切的希望我们国家的真正的强大，只要强大了，我们才有真正的发言权。中日关系才能真正公平地发展，朝有利于我们的方向发展。

