浅谈公共座椅在中外的历史起源与演变发展

摘要： 椅子是世界上最重要的家具之一，随着东西方科学技术的发展从而产生了多种多样的椅子设计。然而椅子的设计其实并没有特定的模式，而是根据不同的场合不同的条件所以功能也不同。其中由于现在公共场合活动的频繁，公共座椅已经成为公共空间的重要组成部分。而中西方对于椅子的创造既有其相同的一面也有其不同的一面。
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人们的日常生活中休息的时间约二十小时以上，其中在白天休息时最重要的一个工具就是椅子，室内的椅子最早出现并且样式繁多而在室外的公共座椅如今也成为当代城市家具最重要的元素之一。它们在国内外不同的发展轨迹就是我这篇文章主要研究方向：论公共座椅在中外的起源与发展。然而说到公共座椅我们首先应该先从椅子说起。

一、
椅子在中国的历史起源与发展

在中国，古时候是没有椅子的，人们通常席地而坐。在《诗经》中“椅”字的记载是这样的：“其桐其椅”，其中“椅”即“梓”，是一种树木的名称。据文考，椅子这种叫法最早是源于唐代的，而椅子的具体形象则要上溯到汉魏时传入北方的胡床。敦煌285窟壁画就有两人分坐在椅子上的图像；257窟壁画中有坐方凳和交叉腿长凳的妇女；龙门莲花洞石雕中有坐圆凳妇女。这些图像生动地再现了南北朝时期椅在贵族家庭中的使用情况。尽管当时的坐具已具备了椅子的形状，但人们还是习惯称之为“胡床”。

唐代以后，椅子的使用逐渐增多，椅子的名称也被广泛使用。因此，论及椅的起源，从汉魏时的胡床谈起。高承《事物纪原》引《风俗通》称：“汉灵帝好胡服，景师作胡床，此盖其始也，今交椅是也”。《后汉书。五行志一》：“汉灵帝好胡服、胡帐、胡床、胡坐、胡饭……，京都贵戚皆竟为之。”这两段记载可以证明，我国古代椅子的出现当在汉灵帝时期。胡床最开始并没有靠背，唐代开始有靠背。胡床最早出现在汉代于唐宋时期盛行，宋代尤其盛行，不过宋代的时候称胡床的人慢慢减少少，而称其为交椅的逐渐增多了。而带靠背的胡床始自唐明皇，可以从唐代《济渎庙北海坛祭器杂物铭。碑阴》的记载中得到印证，文中记有：“绳床十，内四椅子”。从这段记载可知在唐代贞元元年已有了椅子的名称。这里所说的“绳床十，内四椅子”是指在十件绳床中有四件是可以倚靠的椅子，显然是为了与另外六件无靠背绳床相区别。由此可见，椅子的名字虽然出现，但是在日常生活中是常见家具，但它还没有完全从床的概念中分离出来。在唐代的典籍中，把椅子称为床的仍然很普遍。

唐代以前的“椅”字还有一种解释，作“车旁”讲，即车的围栏。其作用是人乘车时有所依靠。后来的椅子，它的形式是在四足支撑的平台上安装围栏，制当是受车旁围栏的启发，并沿用其名而称这种坐具为“椅子”了。五代至宋，高型坐具空前普及，椅子的形式也多起来，出现靠背椅、扶手椅、圈椅等。同时根据尊卑等级的不同，椅子的形制、质料和功能也有所不同。随着发展直到明清，椅子的形式基本不再创新而是加剧在细节上的雕琢，同时西方的文化思想进入我国直到今日公共座椅的出现以及当代的座椅的设计大多学习西方的文化。

二、
椅子在西方的历史起源与发展

在西方，古代家具是以埃及家具为开端的， 古埃及家具的起源可追溯到古埃及第三年王朝时期。古埃及第十八王朝图坦阿蒙法老的陵墓中已经出现了做工精致的椅子，其中有局部进行的木雕镶嵌并且出现了榫卯结构等。由于亚述和希腊早期家具都曾受到埃及的影响，在公元前五世纪，古希腊家具随其文化的高度发展而出现了新的形势，进而影响到罗马家具的发展。随后的古罗马家具是在古希腊文化艺术的基础上发展而来的，古罗马的椅子上常见动物脚动物腿及植物等装饰。

到了欧洲中世纪中的设计，哥特式文化是十二世纪末叶首先在法国开始，随后于十三到十四世纪流行于全欧的一种文化艺术形式，当时的家具都庄重雄伟象征权势及威严十分具有特色，这时期的椅子有互相交叉的椅腿，但是交叉转轴是固定的，不能折叠，交叉结构多是象征的意义。其中最有特色的是带有垂饰罩的高背扶手椅。然后文艺复兴时期，早期的文艺复兴时期家具主要技艺和结构还是沿袭中意大利文艺复兴时期的靠椅世纪的式样，但却显示出更大自由度，曲线被广泛应用并且增加了舒适度。

到了十七世纪，欧洲进入史称浪漫主义时期，这个时期的设计风格主要是巴洛克式和洛可可式。巴洛克式主要流行地区是意大利。其中巴洛克的愿意是畸形的珍珠，专指珠宝表面的不平整感。后来被人们用来作为一种设计风格的代名词。这种风格一反文艺复兴时期的庄严而是去追求奢华和夸张以及做作的表现手法，刻意的追求标新立异色彩鲜艳的形式。早期的巴洛克家具主要特征是扭曲的腿部来代替方木或旋木的腿式家具尤其是椅子，使其产生了动感变得充满生气而且大量的使用曲线和各种纹路。而洛可可愿意是指岩石和贝壳的意思，特指盛行于十八世纪法国路易十五时代的一种艺术风格，主要体现于建筑的室内装饰和家具等设计领域。其特征具有纤细，轻巧的造型华丽的装饰强调了构图的不对称性而装饰多采用动植物的纹路颜色却搭配淡雅 。

十八世纪美国殖民地式以及新古典主义时期，这个时期由于受到工业革命的影响以及经济水平的提高人们又开始对古典主义进行推崇和怀恋这时候的椅子主要追求实用和朴素。注重了比例比如温莎书写椅和彼德迈式椅。

到了现代最具代表的是包豪斯学派和北欧家居，其中包豪斯学派注重设计的空间感和质量感更加强调了椅子的实用性和舒适性并且对于设计材料也提出了创新。而北欧家具注重的则是简洁，以人的主观感受出发加入了天然的材料。

随着经济的发展新材料新工艺的产生，现代的椅子已经进入了高速发展的时期，并且由于公共活动的增多，公共座椅也占据了越来越重要的位置需要被广泛的发展和创新。

三、
城市公共座椅的产生

由于科学的进步经济的发展人们在公共场合活动的频繁，为给人们提供一个比较私密的空间进行一些特殊活动，比如休息，小吃，阅读，下棋，晒太阳，交谈等休息的平台所以公共座椅由此而产生。在早些时候，人们日出而作日落而息，休息空闲的时候去到外边邻里之间坐在一起聊天公共座椅相当于当时马扎的作用。在当代，公共座椅的作用不止供人们休息而且还可以作为点缀城市的艺术小品一样的存在。是城市公共空间的重要组成部分。所以也需要越来越多有创意有意义的设计来增添其中的趣味。

四、
我国城市公共座椅今后的发展

当今世界各个国家对于城市的建设公共空间的设计都有着需求尤其是还在发展中的中国，然而我们国家现在在公共座椅的设计发展上还有很多的欠缺。对于椅子的发展来说不管是国内还是国外都有着悠久的历史了，但作为城市小品还有很大的发展空间。所以对于今后的公共座椅的发展我认为可以在以下几个方面上进行改造和创新。

首先是在设计上。对于公共座椅的设计，首先应该先探讨的是中西方的审美。中西方的审美就如同中国的国画和西方的油画的差别，中国传统的审美就如同山水墨画一样更重神韵给人更多的想象空间，而西方的油画则是看清事实更重视表现力，因此在设计上如果能够达到中西结合是再好不过的了，吸取中国的传统元素同时吸收西方先进的想法和精湛的技术。对于公共座椅的设计，我们不仅要追求的是舒适实用和环保还要追求美观创新和趣味。

其次在材料上。中国传统椅子的材料一直是以木材为主，因为木材不仅质地细腻而且纹样有极好的观赏价值。在唐朝时期木材是以楠木、黄杨木、柏木等木材为主，到了明清时期南方多用榉木随后红木也开始作为材料出现。而西方传统椅子的材料也是木材，主要是橡木和胡桃木但后来由于工业革命的发展出现了以铁为材料的椅子。二战后随着科技的发展出现了塑料等新型材料，直到现在座椅的材料已然十分丰富了。然而在公共座椅方面，我国最开始到现在都还一直有沿用石材，木材，钢等同时也出现了新兴的材料像塑料等一系列的现代化材料。而国外对于公共座椅的材料也在沿用传统的基础上进行了新材料的开发和利用。纵观现在国内外的公共座椅材料我认为今后公共座椅材料的发展会更加广泛，不仅在材料上不断创新不断发现和创造更为舒适宜人轻便环保的材料。

其三在装饰色彩上。传统的椅子最开始在色彩上并没有特意追求颜色的变化，而是根据木材的色彩纹理变化来欣赏，其后出现了在工艺上的雕琢对椅子进行装饰。我认为现在对于椅子装饰要与使用者的审美和价值观相同才会使消费者对最后在空间上。公共座椅最开始其实同室内的座椅最大的.
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