浅谈交响乐与长笛的历史

摘要： 西方长笛的起源，首先应该提到的是长笛祖先。一种是竖吹的笛子，另一种是横吹的笛子。远在古代埃及时期，就有一种竖吹笛子，它是一种上面开孔的粘土管。到文艺复兴时期，笛子在不断创新与改造中。但是通常被大家认同为跃笛真正祖先的，是与它并没有直接联系的尖头笛和鸟嘴笛。尖头笛。足一种竖吹的笛子，在十七世纪便流传开来，受到了人们的欢迎，目前在民间依然可以找到尖头筒的转型产物。
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一、长笛和交响乐的历史溯源

15 世纪以前，长笛只是欧洲流浪艺人的一种伴奏乐器，偶尔也在贵族家里为演唱伴奏。之后，由于流浪艺人的不断增多，长笛开始用于歌唱的伴奏，并且广泛用于军乐队行进用乐器，同时，因为发现了这种乐器的独特性能，开始作为合奏乐团的一个音部使用。古长笛最初是有钻孔的，为了要求音准而用手指按钻孔增加空气柱，同时也确定了音准，钻出了系列调式要求的不同音程。当时有竖长笛和横型长笛，其中横型长笛发展到今天就是现代长笛。“巴洛克长笛”作为标准模式，对于音准的改善，增强了其在西方交响音乐中的作用。

（一）长笛的祖先

西方长笛的起源，首先应该提到的是长笛祖先。一种是竖吹的笛子，另一种是横吹的笛子。远在古代埃及时期，就有一种竖吹笛子，它是一种上面开孔的粘土管。到文艺复兴时期，笛子在不断创新与改造中。但是通常被大家认同为跃笛真正祖先的，是与它并没有直接联系的尖头笛和鸟嘴笛。尖头笛。足一种竖吹的笛子，在十七世纪便流传开来，受到了人们的欢迎，目前在民间依然可以找到尖头筒的转型产物。但是，在岁月的舞台中，尖头笛由于自身一些限制性因素，没能长久地停留在人们的生活与使用范围内，而是悄无声息的隐居到博物馆里。要说与长笛有直接关联的祖先要数横吹的芦笛。早在十二世纪横吹笛子已经传入欧洲。在十七世纪时与竖笛同时存在，但早年却没有受到大家的认可，而是在十七世纪后，横笛才渐渐被人们认可和接受。横笛在发展过程中不断地改进，慢慢的与现在真正意义上的长笛相接近、相符。如音孔与旨键数量与现代长笛基本相同，特别之处在于笛身分节的设计，这使得转调变得更简易。基本现代长笛所拥有的必要部分，在横笛的身上已经具备了。

（二）长笛在发展中的变化

长笛在发展中的变化，也就足说长笛的改良活动。长笛最初山德国人律利和罕德尔制，称德国笛。对其第一个进行改革的是英国人威廉·哥登，他主要是把长笛的主要部分进行改进是令人遗憾的是没有彻底的对长笛进行改革。虽说哥登没能彻底的改革，但是他为后人留下了一些宝贵的经验供后人参考。要说对长笛改革做出重要贡献的是特奥巴尔德·彪姆，他对长笛进行彻底改革，设计出一种新式的长笛。在研制的过程中，得到的经验，以论文或写-t5的形式记录下来。如《长笛的结构》、《关于长笛的制造及其最新的改进》等论文，《长笛与长笛演奏》一直至今广为使用。
他的研制最初是从指法与音色入手。随着工业的不断发展，金属制品进入了人们的生活。长笛材料的选择上由木质改为了会属材质，金属相对丁木质品来说耐用性更强，金属原料的来源比木制品更容易，生产起来也更方便。金属材料的扩音性比木质材料更优越一些，也更适合给更多人提供音乐的欣赏空间与环境。同时他还对长笛的一些规格做出具体细致的规定，如锥形的上管和管体厚度、音孔直径、音孔之间的距离等，这对改善长笛的音色、音准方面有了很大的帮助。从目前已被彪姆改良后的长笛看，已经向前迈了一大步，这便是他改革初期的成果。

随后，他又对管形和音键进行了彻底改革，并且对音键的机械装置做了全面的补充。在此项改革中最为关键性的设计是彪姆系统的按键结构。彪姆系统的按键结构，是指一种多键联动设计，也就是按下一个音键，与之有关联的另一个音键也随之被按下，这种设计的好处就是节省了演奏者的用指频率。这是他改革的成果期，成功的对长笛进行了人性化改革，为长笛今后广泛的应用打下了基础。

（三）长笛发展中的扩展性

横吹的长笛十二世纪传入欧洲。在中世纪，无键的长笛用丁军乐，到了十七世纪长笛变为了乐队中的重要乐器，主要用于歌剧的配乐和宫廷乐队。据说德国的长笛最早在吕里嘞的悲剧《依齐达》中使用过。到海顿时期为了交响乐团中重要的乐器，而凡采用多个长笛编制的形式，一般为两个至三个。在现代作品中，有时也采用四管编制的形式，加强乐队整体的音响效果。十八世纪长笛扩大了使用的范围和人群，成为人们喜爱的乐器之一。

二、长笛在交响乐队中的地位

不同的口形对音准的影响也很大，长笛上一些音准的微小的差异，除乐器构造的因素以外，还有动力学上的差别，即气力、嘴力、气流的角度等，这些判别从本质上影响着长笛的音准。因些，灵敏的音乐听觉永远是掌握音准的关键。在乐器的构造上，长笛本身一般有十三个容易偏低的音和八个容易偏高的音，吹奏的这些音时就必须用气息和口形，气流的角度等变化去调节音准。口形放松，气力小气流角度小可使声音偏低，反之，口形紧，气力大，气流角度大可使声音偏高。另外，把气流的方向临时稍作改变，向前或向下一点。以升高或降低某特定音的音准，这就如同把笛身对嘴唇的位置朝外或朝里旋转的效果一样(笛身朝外旋转则使送气的角度较大，可使声音偏高，笛身朝里旋转，气流角度变小，则使声音偏低)；改变指法也可以改变音准，但以上这些方法对音质会有不同程度的不利影响，把笛身朝里旋转，会使音色沉闷，朝外旋转会增大气流声，使音色混浊，生硬等等。因此，最好在非常必要的情况下，真正迫不得已时才用这些方法去调节音准，而在同时也应尽可能只作最小量的调整，以期把不利影响减到最低限度。必须指出的是，采用上述方法适当调节音准时，口形和气流角度，送气速度都应在保持相对稳定并熟悉乐器性能的前提下进行。
（一）长笛的风格特色

长笛是现代交响乐队主要的高音旋律乐器，外型是一根开有数个音孔的圆柱型长管。早期的长笛是乌木或者椰木制，现代多使用金属的材质。长笛曲题材广泛、内容丰富，不同时期所创作的音乐作品大都带有鲜明的时代气息与历史的阶段特征，而优美的长笛曲能给人以美好的艺术享受。例如《TheGrand Circle》（大轮回）是一首气势宏大的交响乐。雄壮的鼓声伴着打击乐器，再以笛声贯穿音乐主线，给人无限遐想。浓重的凯尔特音乐风格，也映衬着凯尔特人的坚毅性格，在音乐中表现的惟妙惟肖、淋漓尽致，给听者带来的不光是听觉盛宴，音乐背后更给人以无限的艺术享受。不同风格乐器的组合，没有混乱感，反而是一种和谐、一种衬托。长笛笛音出尘，以其特殊的音质是整篇乐章更加的大气、悠远。

（二）长笛的音色特征

长笛有木管、金属管两种，两者外型无大区别，演奏技巧相同。木管长笛的音色稍细而圆润，金属管长笛的音色稍宽而明亮。长笛的低音音区用颜色来形象表现是黑灰色的,中音音区是灰色的,高音音区是金黄色的。不同材质的长笛，音色各有魅力。德国长笛表现力强，解释作品客观，忠实原谱，作品处理严谨，力度变化大；法国长笛除音色美、声音清晰外，主要特色是音色华丽、流畅。在交响乐的演奏过程中，任何乐器都无法覆盖长笛的特殊音色。古典音乐中，优秀的长笛没有一点炫耀，音色怡人，使整个乐曲得到升华。莫扎特经典乐曲中关于长笛曲子最受到人们的喜爱。尤其是《C 大调长笛和竖琴协奏曲》，这部协奏曲既是长笛与竖琴完美绝伦的组合又是二重协奏曲题材的典型样板之一，时至今日它仍然是长笛和竖琴曲目中的佳作，它们的配合天衣无缝，音色的配合恰到好处，曲目整体的速度、音色、气氛给人以真正的听觉与感官的盛宴。

（三）长笛的审美特点

音乐创作往往是艺术家把自己在具体的审美感受中积累和蕴蓄的情感，通过艺术传达自然的流露出来。音乐演奏的过程绝不是一种纯技术性的操作活动，它的使命在于传达音乐中丰富的精神内涵。长笛乐曲中蕴涵着丰富的音乐美学思想，而不同音乐演奏者的具体实践会给不同聆听者带来不同的音乐感觉。一个优秀的长笛演奏者必须要具有一定的审美修养，否则无法理解作曲家在作品中所表达的情感，也就根本做不到“声情并茂”地演奏。而“声情并茂”，是交响乐表演的最佳境界。

三、长笛在交响乐队中的应用

交响乐一词源自希腊文，原意是“一起发声”。后来指不同性质的乐器一起工作共同完成一部音乐作品。长笛是管弦乐队中木管组中的高音乐器，被誉为管弦乐队中的“花腔”女高音，它的音色优美动听，具有音域宽广、奏祛繁多、表现力极其丰富等特点，与弦乐、木管、铜管乐器亲和力也非常强，无论作为独奏乐器还是协奏乐器，长笛在交响乐队中起着其它乐器无法替代的作用。每个演奏者都有自己的独特音质，就象每个人各自有自己的像貌一样，但音色决不能是单一的，即使在同一个音上也要根据你的音乐意向使音色有所改变，演奏者一定要变化口形和送气速度以获得长笛声音色彩的变化，为了音乐的需要用不同的音色去演奏不同的音乐作品，当然这些都源于一个人的想象力及音乐风格的概念和对音乐的理解。在实际演奏中，气息、口形以及指法等是紧密相联的有机整体，因此，必须加强综合技巧的训练，而不可忽视任何一个方面，这样才能使演奏得心应手，从而获得良好的演奏效果。

（一）独奏乐器

长笛是木管乐器组中最灵活的一种乐器，它便于出色地演奏音阶或琶音的技巧性乐句，至于断音的演奏则更是无可匹敌的。巴赫创作的a小调奏鸣曲和泰勒曼创作的12首幻想曲等作品，均是为一只长笛而作的无伴奏乐曲，它们构成了长笛独奏音乐的巅峰。

（二）协奏乐器

长笛也可在钢琴、竖琴、吉它或乐队的伴奏下演奏协奏曲。贝多芬B大调奏鸣曲和普朗克的奏鸣曲都是混合着长笛的交响乐曲。长笛可演奏出连音、断音、颤音和滑音等色彩性音符；还可以表达不同的情绪；无论演奏舒缓、平和的旋律，还是演奏急促、跳跃的旋律，长笛都是乐曲的点睛之笔。春之声圆舞曲是奥地利著名音乐家小约翰·施特劳斯的不朽名作，随着主旋律的展开，笛声与其它乐器的相互配合，悠扬而明快，处处散发着青春的气息。

结 论

综上所述，笛子的历史源远流长，它经历了漫长的发展与演变过程，在这发展中最有贡献的是特奥巴尔德·彪姆，他的改革让长笛华丽的转身，他的改革让长笛改变了命运，他的改革让长笛登上了璀璨的舞台，长笛得到了大家的认可，也取得了历史的见证。长笛演奏是一门复杂的表演艺术，欲掌握较高水平的综合技巧必须使身体的各部位有机的相互配合，才能产生同步运动的、得心应手的正确感觉。然而，正确运用在长笛演奏中则尤为重要。与节奏等表现手法得到充分展现，而长笛演奏在其中不仅仅充当演奏音符的简单任务。通过对优美音色、吐音、连音、高音吹奏和颤音等演奏技巧把音乐色彩完整地表现出来，也将长笛这种乐器的特色与其完美的结合在一起。与交响乐团钢琴伴奏完美和弦的配合，使整首乐曲的音乐氛围发挥得淋漓尽致，充分突出了长笛在其中的表现力。如果没有演奏技巧的支撑与对乐曲音乐形象的诠释，交响乐团的音乐色彩将无法充分得到展示。所以音乐内涵要依靠技巧和音色来表现，演奏技巧需要在追求演奏效果和表现音乐内容的练习中才可能获得。长笛在交响乐团中需具备非凡的音乐理解力、想象力和表现力，也包含非凡的技巧能力。而非凡的技巧能力则需经过强化锻炼和长期成长过程培养出来。交响乐团正是由于具备了多种演奏技巧的结合，才能将乐曲的音乐形象表现得如此完美。
