军人退役养老保险的关系转移问题

【摘要】军人退役养老保险是军人保险制度之一，退役养老保险关系转移是指军人退役后参加社会基本养老保险，由军队向相应社保经办机构转移军人退役养老保险关系和退役养老补助金。作者就军人退役养老保险关系转移实际工作中发现的法律依据、规章制度、军地衔接和权益保障等相关问题进行分析研究，提出建议。
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一、我国军人退役养老保险制度历史沿革

军人退役养老保险是军人保险制度中的一环，是伴随着我国养老保险制度的发展完善而不断改进完善的。1998年7月国务院、中央军委批准《军人保险制度实施方案》，标志着我国军人保险制度进入建设阶段。在这一阶段，为了解决转业到企业工作的军官、文职干部养老保险有关问题，2002年相关部委与总政、总后联合出台了《关于转业到企业工作的军官、文职干部养老保险有关问题处理意见的通知》（后联字[2002]3号），初步规范了转业到企业的军人养老保险关系转移办法。从1999年开始，中央军委开始调研起草《军人保险法（草案）》，法案调研起草到定稿历时12年，最终于2012年4月27日在全国人大常委会表决通过了《军人保险法》。《军人保险法》的施行标志着军人保险制度从此有法可依，也意味着军人退役养老保险关系转移具有法律支撑。在这一阶段，为配合《军人保险法》的贯彻实施，指导业务经办落实，2012年人社部、财政部与总参、总政、总后联合出台了《关于军人退役养老保险关系转移接续有关问题的通知》（后财〔2012〕547号）。这一文件首先提出“军人退役养老保险关系转移”这一概念，明确了军队和地方在养老保险关系衔接中的权利、责任和义务，区分了军人退出现役后不同去向与各种基本养老保险制度的衔接问题。2014年10月1日，随着机关事业单位养老保险制度改革启动，这一新的基本养老保险险种的出现，对旧有的军人退役养老保险关系转移规定提出挑战。为解决新旧制度直接的矛盾问题，2015年，人社部、财政部与总参、总政、总后联合出台了《关于军人退役基本养老保险关系转移接续有关问题的通知》（后财[2015]1726号）。这一文件，在547号文件的基础上，细化了军人不同退役去向与不同基本养老保险制度的衔接规定，明确了军人退役后办理不同类型养老保险的社保经办机构、办理方式和养老保险关系转续流程，比较清晰、完整、正规地确立了军人退役养老保险关系转移制度。

二、当前军人退役养老保险关系转移情况区分

当前，军人退出现役主要有计划安置、自助择业、复员、退休四种形式，除去退休军人，转业军人和复员军人都需继续参加社会养老保险。根据退役形式不同，退役后继续参加养老保险险种一般可划分以下五种：（一）计划安置到机关事业单位的军人，退役后参加机关事业单位基本养老保险。军人退役养老保险关系直接转移至安置地机关事业单位基本养老保险县级以上经办机构。（二）计划安置到企业工作的军人，退役后参加城镇职工基本养老保险。军人退役养老保险关系转移至安置地负责城镇职工基本养老保险的县级以上社会保险经办机构，有时还要二次转移至负责所安置企业的社会保险经办机构。（三）自助择业的军人，退役时不转移养老保险关系，不产生退役基本养老保险补助。就业后，根据参加工作性质区分养老保险关系转移：如进入机关事业单位工作取得正式编制的，比照计划安置要求转移养老保险关系，补充拨付退役基本养老补助，同时停发退役金；如进入企业工作的，参加城镇职工基本养老保险，其养老保险缴费年限从在当地缴纳养老保险费之日算起，不停发退役金。（四）复员的军人，退役时军人退役养老保险关系（一证一表及补助金）转移至安置地县级以上社会保险经办机构，由社保经办机构为退役军人建立基本养老保险个人账户。复员军人再就业后参加城镇职工基本养老保险，根据缴费统筹区与安置地统筹区关系进行养老保险关系接续或转移。（五）复员军人退役后如参加城乡居民基本养老保险的，由安置地社会保险经办机构保存其军人退役基本养老保险关系并按规定计息。待达到企业职工基本养老保险法定退休年龄后，按照国家规定办理城乡养老保险制度衔接手续。

三、军人退役养老保险关系转移存在的问题

（一）立法不满足于实际需要。《军人保险法》于2012年颁布施行，至今已5年。这5年里，社会基本养老保险高速发展，先后出现了城乡居民养老保险和机关事业单位养老保险两个分支险种，相应的就有军人退役养老保险关系转移的需求。尤其是2014年10月1日开始施行的机关事业单位养老保险制度改革，更是一次颠覆性的改革，大部分的计划安置军人都受到这一改革影响。而《军人保险法》关于“退役养老保险”一章六条，内容高度概括，原则性强指导性弱，严重依赖政策文件解释法律。同时，由于时代原因，对于一些当年模糊的概念也没有定性，造成了一定的法律盲区。比如，没有明确提及到军人退役后到事业单位工作的如何转移养老保险关系问题，这就使得当前办理这一类型的军人退役养老保险关系转移缺少法律支撑。（二）政策文件制定灵活性不够。军人退役养老保险关系转移的实施主要依赖于仅有的几条政策文件，从最初的后联字[2002]3号文件，到后财[2012]547号文件，到最近的后财[2015]1726号文件，一脉相承，均是由财政部、人社部与军队总参、总政、总后联合制定签发，文件层次高权威性强，但是政策反馈流程过长，而各省市的基本养老保险经办情况又各有不同，导致很难对经办中出现的具体问题及时给出明确政策解释。比如对大学生士兵退役后完成学业，毕业后参加工作的，服役期间养老保险关系转移的具体规定缺少政策依据，各地执行有争议性。相较而言，一般非军队联合发文的社会保险政策文件，各省市对应部门都会根据实际情况细化政策文件，具有本地针对性，然而在省市一级军地联合细化军人退役养老保险政策还不可实现。（三）军地联络机制不够灵活，业务对接不顺畅。军人退役养老保险关系转移，从承办层面讲应该是军队人事部门（干部、军务）、财务部门与社保经办机构的对接协调工作，但在实际工作中，尤其是底层工作对接中还有待完善的方面。一方面是数据信息对接还未完全网络化。虽然2014年已经搭建起了退役军人养老保险关系转移部级信息系统平台，如今正在应用这一平台实现退役养老保险补助金的拨付，但是退役军人养老保险关系的信息数据在部分省市还不能实现网上数据对接，仍然用退役军人本人携带数据信息光盘的方式移交数据。另一方面，按照1726号文件要求，证明军人退役养老保险关系的“一证一表”应该由退役军人单位邮寄给安置地县级以上社保经办机构，但由于军地沟通的倒U型结构，基层单位之间还没有形成有效的沟通协调机制，实际操作中还是由退役军人本人携带“证表”进行移交，而往往丢失遗漏问题在这一环节发生，影响了军人养老保险关系的正常转移。（四）军人退役养老保险权益保障不健全。从整体看，退役军人除计划安置的外，均需要再就业，即需从新参加社会基本养老保险。但是很多退役军人长期服役，对社会养老保险认识不够，忽视自身养老保险权益。同时，对退役军人如何参加社会基本养老保险，如何办理养老保险关系转移，在这一方面的宣传是个盲区，没有专门部门对退役军人进行指导，更谈上不协助办理。比如，当前自主择业军人占退役人数的很大比重，也是军人退役的主要发展方向。但是，自主择业军人普遍不清楚退役金与养老金的区别，一般再就业也倾向于选择短期利益，而不参加基本养老保险，实际上是因为对政策不了解、对社会保险的不确定而损害了个人利益。国家从2001年就开始连续发布文件，要求自主择业军人就业后参加社会保险，并享受相同保险待遇，部分地区还施行了补交养老保险政策，但是受益群体却普遍对政策了解不够、依法参保的积极性不高，随波逐流浪费了自己的权益。

四、对军人退役养老保险关系转移状况的几点建议

（一）跟进完善《军人保险法》。《军人保险法》是一部以立法确认军人保险制度的法律,为建立科学、规范的军人保险制度体系提供了法律保障。但是不可否认，随着军事体制改革与社会基本养老保险的发展，法律的适用性正在减弱，对发展中出现的新问题、新矛盾缺少权威解释。在军人退役养老保险关系转移领域，出现了有政策文件却缺少法律依据的“倒置”现象。同时，法律制定时受历史条件限制留下的模糊地带也急需给予明确。（二）跨越制度限制，顺畅转移环节。军人退役养老保险军地转移接续的种种不便，部分原因是军地两种体制的区别造成。如在军地之间设立桥梁机构，一面对接军队总部，一面按行政级别对应社保经办机构，应可缓解这一矛盾。建议依托现有机构增加职能，具体负责军人退役相应福利政策的衔接，军队总部与该机构批量对接退役养老保险数据和养老保险补助金，该机构按中央、省、市、县行政区划设置职能，与相应社保经办机构对接数据和基金。（三）加强军人退役养老保险宣传，保障退役军人权益。一方面，军地双方应该负责对将退役和已退役军人宣传军人退役养老保险相关制度政策。军人退役时，由部队人事管理部门（干部、军务）组织学习；退役后，由安置地军转办定期对退役军人开展相关政策宣传。另一方面，部分退役军人再就业期间，由于个人或用人单位原因未参加基本养老保险的，已严重损害了退役军人个人利益，社保经办机构也应主动宣传，向社会介绍退役军人参加基本养老保险相关政策，即维护退役军人权益，也能扩大社保覆盖范围。
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