戏剧艺术对当代展示设计的启迪

【摘要】商业展示形成了固定的模式，设计者们在这种固有的模式下，正逐渐丧失他们的创作灵感，他们已经遇到创作瓶颈，戏剧是不同时代的文化展示，是不同时代人们智慧的结晶，我们可以从戏剧中发现我们展示业所需要的文化元素。
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我国的商业展示形成了固定的模式，设计者们在这种固有的模式下，正逐渐丧失他们的创作灵感，他们已经遇到创作瓶颈。在这种情况下我们要发展展示行业，展示设计师就必须重视我们现在展示业文化缺失的现象。因此目前展示师要想展示业重新焕发活力，就必须在展览中增加文化元素，而这些文化元素我们并不能在设计书籍或杂志中找到，相反这些与设计相关的书籍或许会固化我们的思维，我们要想寻找文化就必须研究蕴含着时代发展和人们智慧的产物，如戏剧。戏剧是不同时代的文化展示，是不同时代人们智慧的结晶，我们可以从戏剧中发现我们展示业所需要的文化元素。

一、传统戏剧带给人们的启迪

前文之所以说展示设计者要想发展展示业就要不断地向我国传统戏剧艺术取经，主要由于展示形式与戏剧形式有许多相通的地方。因此传统戏剧对于展示设计者们有许多可以借鉴之处。

（一）戏剧和商业展览的最终目的是相同的

它们都是在向人们展示一个时期的发展情况，只不过它们向人们传达信息的媒介不同，戏曲依靠演艺形式而展览是通过物品的展示来传达信息。在中国古代社会，由于社会发展的落后，人们的经济水平较低，而且由于制度限制，人们受教育的机会较少，并且由于交通的不便利，人们信息交流较困难，因此戏剧在人们的文化生活中占有重要地位，戏曲是他们获得外界信息的主要通道。著名的革命家陈独秀先生曾说：“戏园是所有人受教育的场所；表演戏曲的人是所有人的老师。”对于展示业来说它传达信息的能力不亚于戏曲。展示业传达信息的方式主要包括：各种道具、图片、色彩、空间等媒介。虽然传统戏曲与展示业传达信息的方式不大相同，但是它们的最终目的都是相同的，都是向人们传达信息，不过戏曲是通过人们的演艺，而展示业是通过物品展览。

（二）情节的设计

引人入胜的情节在传统戏剧和现代展示业都占有十分重要的地位，因为情节是吸引人们观看的主要因素，所以情节的设计是决定一出戏曲或一场展览成败的关键因素。设计者们要想成功地设计一场展示，就要像戏曲家设计戏曲一样，首先需要清楚你要在这场展示中向人们传达的主要内容，根据这个主要内容再进行拓展，从而设计出精彩纷呈的情节，使抽象的内容具体化，使人们更容易了解本次展览要传达的信息，而且精彩的情节能吸引更多的人进行参观。

（三）舞台的展示以及布景二者在设计中是有着共同点的

对于戏曲舞台来说，不论是展示环境还是舞台布景都是有着相同的目的，即能够烘托出戏剧所需要的舞台效果，可以作为信息媒介传达信息，并且二者都属于空间展示的一类艺术。

二、传统戏剧艺术的分解

（一）传统戏剧是经过一番取舍之后，留下最精炼部分的一门艺术

在进行取舍时，传统戏剧艺术遵守的原则是摒弃与戏剧表现本质无关的部分，重视能够表现出戏剧表现本质的那一部分，能够冲破生活表象以及逻辑的限制。可以说是在戏剧表现本质的部分进行重点刻画，并且多次反复强调，如果是非本质部分，就可以直接一笔带过。在展示的过程中是非常灵活的，并且各个部分都阐释恰当。从现代信息组织学的层面进行分析，传统戏剧也可以说是一种对信息进行全面采集、精挑细选，再经过加工之后的一门成熟的艺术。

（二）传统戏剧是一门能够对信息进行虚拟和抽象表达的艺术

与展示设计有着异曲同工之妙，传统戏剧是对人们生活现象的一种反映，但是却不是死板的，而是在生活现象的基础之上增添了一些独特的创意，并且进行了一定的深化。传统戏曲表演是非常抽象化的，这种表演经常把需要表达的内容进行分析和总结，最后实现抽象化。除此之外，传统戏曲表演还是模拟性质的，主要的模拟对象就是真实生活中的各种现象。在传统戏剧之中，京剧可以说是能够作为传统戏剧高度抽象代表的一门艺术。在京剧中会使用到脸谱，而脸谱的设计主要遵守的原则是:忠义之士的脸谱设计就要有“正貌”，反之，一些奸滑之人的脸谱设计就要有“丑形”。从而有利于情、景、人这三者联系起来，激发观众的想象力，这也是传统戏剧在传达信息方面希望得到的最终效果。因此这种表达思想之中的经验能够为展示设计中的信息传达提供帮助。中国戏曲的舞台设计往往是非常简单的，没有奢华的灯光，也没有复杂的布景，通过一些桌椅来准确反映出表演所需的环境，如用一些桌椅可以展现出书房以及官府大堂等。除此之外，桌椅还可以象征出其它的事物，如床、门，甚至是假山等。桌椅代表的事物是需要由表演者具体的表演来展现的，所以，可以说传统戏曲更加有形象感染力，能够充分调动观众的想象，是更加简洁和抽象的艺术，并且将艺术原则“源于生活却高于生活”充分阐释出来。传统戏剧中的这一点也正是现代商业展示设计所需要学习的，在进行现代商业展示时，可以将展位视为戏曲之中的舞台，能够将艺术充分融入进去，使观众在获得全面商业信息的同时，还能够有意犹未尽的效果。

三、传统戏剧对展览设计师的价值

传统戏剧艺术并不是将现实事物简单地表现出来。就如梅兰芳先生曾经出演过的戏曲《打渔杀家》之中，在对船上的情节进行表达时，并不是真的将一条小船搬到舞台之上，而是通过表演者的动作设计来达到“在船上”的艺术效果，即父女二人通过一高一低的晃动来进行充分表现，这种表现方式显然更胜一筹，不仅可以将父女二人目前的状态进行很好的传达，甚至还可以让观众感受到水的波动。而只是将一条船放到舞台之上显然不能达到这种效果，并且还会影响表演者的表演，不能将表演信息全面、准确地传达出来，而且真船显然也无法表现出沉浮的效果，只能使整个场面十分滑稽。而将一条真船放在舞台之上的表现手法何尝不是现代商业展示设计中所面临的问题。“繁采寡情，味之必厌”，这是古时人们来形容文字的，但是这句话同样也可以使用到展示设计之中，想要商业的展示设计有所升华，能够将表现形式进行丰富，起到商业展览想要得到的效果，就必须保证展览设计“神形兼备”，能够在传统戏曲艺术表达之中吸取经验，从而提高自身的展览效果。四、结语现今的展览设计师必须能够对传统文化进行了解，将传统文化之中的优秀之处进行合理运用，这样才能够将展示设计的艺术价值实现最大化，使展览能够达到最佳效果。
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