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1前言

每一种教学方法的产生，均希望能够为学生提供有效的学习途径。中职PS教学中，利用翻转课堂将PS的教学任务进行了“颠覆”，但并未对传统的教学方式和内容进行否定，而是进行了创新和补充，使学生真正成为课堂的主人，提高了教学效率。但是，在翻转课堂的教学设计当中，尤其是PS课程教学，教学内容逐渐深入，教学设计需要重视学生的不可控性、教师自身能力的提升以及信息技术的应用。最重要的是教学当中能够牢牢把握PS课程翻转教学的特点、重要性以及教学设计，从而将其恰当地应用到教学当中。

2PS课程翻转课堂特点

2.1师生角色翻转

我国传统的教学中，学生主要作为教学的被动方，教师为传授知识的主动方，教师教什么，学生学什么。在翻转课堂当中，将学生与教师的角色进行了“翻转”，即学生变为了课堂当中真正的主人，能够根据自身的实际学习情况，对学习的资源进行选择。PS课程的翻转教学当中，学生和教师的角色亦出现了变化，学生能够在课堂上尽情表现自己的兴趣，能够就自己感兴趣的知识与同学进行交流和探讨。教师根据学生感兴趣的知识能够进行相应的指导，符合了目前“因材施教”的要求。

2.2教学形式翻转

传统的教学形式当中，教师需要先讲授知识，学生根据教师讲授内容完成作业。PS课程的翻转课堂当中对传统的教学方式进行了翻转，即学生先进行自主预习和学习，然后通过教师讲授进行讨论，最后巩固所学知识。利用翻转课堂的形式，逐渐提高了课堂的教学效率，学生能够更加自由地把握所学知识。

2.3课堂互动翻转

传统教学的课堂互动比较少，教师一味向学生传授知识，并未进行有效的沟通。而翻转课堂当中，学生通过课前的预习和自主学习已经对所学知识有所了解，在教师讲解的过程当中，教师能够拥有更多的时间与学生进行探讨和探究，使课堂氛围更加活跃，学生学习兴趣更加浓厚。

3PS课程翻转教学重要性

就PS课程整体而言，入门比较容易，但是很难深入学习，学习的时间越长，内容越多，便更加难以记忆。学生在学习PS课程时，除了需要有良好的记忆能力，更加需要足够的耐心和精力。对学生进行PS教学，主要希望学生能够提升自身的动手能力以及专业能力，成为比较专业的应用型人才。中职PS课程教学中，就目前的教学方法而言，主要教育学生通过相应的案例，掌握PS的具体操作流程。翻转教学的出现，使得学生在掌握相应PS知识的同时，能够提升学习的兴趣，更好地掌握PS知识。

4PS课程翻转课堂教学设计

在本次的PS课程翻转课堂教学设计当中，选取了某中职院校学生50人，将其分为10个小组，根据学生的PS知识实际掌握情况，进行了翻转课堂解学设计。在本次教学设计当中，共分为课前、课中和课后三个重要部分。课前的教学设计中主要是对PS知识的外化，令学生通过观看教学视频，提出相应的问题，进行适量的课前练习，便于进行课中的学习。在课中的学习中，主要是对PS知识的内化。教师首先提出需要讨论的项目，其次由小组合作进行探讨，再次小组内部进行讨论，最后教师或者小组之间对讨论成果进行评价。在课后，主要对课堂所学PS知识进行巩固。需要通过课后的知识测试、作品整理以及群体分享而完成。无论是课前、课中或者是课后的教学设计中，均需要教师具有加强的专业能力，能够在翻转课堂的辅助下，将学生的主体性发挥到极致，将PS课程的讲解贯穿始终。

5PS课程翻转课堂教学应用设计

在PS课程翻转课堂的教学设计应用方面，主要以PS室内彩平图制作为例。首先，课前教师需要利用CamtasiaStudio6.0录制CAD户型准备彩平图、卧室户型绘制、3D模块渲染等微视频，每个视频保持在6min以内，能够作为完整的教学案例使用。学生在观看案例的同时进行思考，观看完毕提出问题进行讨论。其次，在课中，教师需要对学生提出的问题进行引领解答，在讲解彩平图制作操作方法后，令学生对不同的问题进行小组内探讨，对学生得出的成果进行指导或者补充，使学生能够主动了解彩平图制知识。最后，教师和学会均需要对彩平图制作的相关知识进行评价，教师对学生的评价成果进行记录，并针对学生的掌握情况进行相应的测试，对测试中遇到的问题进行梳理和记录，便于进一步进行讲解。对测试中得出的成果要在学生之间相互分享，便于学生对所学知识进行巩固。

6结论

综上所述，传统的教学当中，无论是教学方式、师生角色或者是课堂的互动，均要以教师和主动教育为主，并未重视学生的主体性。而翻转课堂的出现，使得学生能够在课堂当中发挥其主题作用，积极主动地掌握知识，对知识进行探索。中职教学在发展的过程当中，逐步进行了大胆的改革和创新，积极主动地应用了翻转课堂的教学方式，但是并未将传统的教学方式完全推翻，而是在传统教学的基础上进行了补充，使学生在学习后期比较难以深入的PS课程时，能够发挥自主能动性，提高教学效率和教学成果，真正发挥了翻转课堂的巨大推动作用，具有重要的积极意义。
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