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摘要:本文主要对体育教学中合作学习的应用及教学设计进行了分析，以期起到推动高校体育教学改革发展的作用。
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一、高职体育教学中应用合作学习的必要性

合作学习模式在高职体育教学中的应用，可以切实提升课程教育质量，培养学生的运动兴趣，强化学生的心理和生理素质，以此全面推进学生的个性化发展。因此，高职院校在开展体育教学的过程中，需要积极应用合作学习教学模式，充分调动学生的学习积极性，进而不断提高教育质量，实现预期的教学任务。应用合作学习教育模式的核心目的是让学生在寓教于乐的教学情境下更加深入地获取知识，进而全面培养学生的体育意识。高职体育教学中应用合作学习，不仅要强化学生的核心素养，还要对学生的体育运动能力进行培养，从而使学生正确认识体育课程，并在学习活动中发扬坚持不懈的精神。在教学活动中有效应用合作学习方法，可以将竞技与体育知识巧妙融合，提升学生的学习能力。

二、高职体育教学中合作学习的教学设计

1．制订切实可行的合作学习教学目标。教学目标的拟定在合作学习活动中是不可或缺的。与此同时，在体育合作学习活动中，还需要确立有效且合理的合作形式。在正式教学前，教师需要事先对教材进行分析，这样可以有效解决学生的学习问题，进一步激发学生的学习兴趣。在教学时，教师需要拟定科学合理的教育目标，针对班级中学生的实际情况制订发展方案，注重培养学生的体育学习兴趣。在学生进行合作学习时，教师要为学生提供与之对应的学习任务，从根本上提升学生的体育学习能力。教师需要在前期制订教育方案，深入到学生群体中了解班级中学生的学习情况，对课程教学目标获得更为深刻的认识，科学分析学生存在的问题，了解问题出现的原因，据此制订科学有效的解决方法。2．充分发挥教师的教育指导能力。教师在教学过程中要创新应用教材内容，帮助学生理解、掌握知识，使学生在运动技能、反应能力、心理素质等方面得到提高，全面推进学生的发展。在当前的教育背景下，学生不太愿意参与到学习活动中，其运动能力也比较差。因此，要想激发学生的体育兴趣，就需要从学生的自主学习意识出发，促进学生合作学习观念的形成，进而使学生形成积极参与体育活动的动机。在教学过程中，教师需要使学生认识到体育活动及体育锻炼是生活中不可缺少的。当学生都积极参与到体育教学活动中时，教师合理融入合作学习方法，结合全新的多媒体教学工具，可以从根本上提升学生的学习能力。3．制订切实可行的学习目标。教师在制订合作学习活动目标时，必须保障目标的形象化，此处提出的形象化是指学生在开展学习活动前，依据个人的学习需求、性格特点、兴趣爱好制订形象化的学习任务，将不同形式的教育活动应用到合作活动学习中。学生需要熟练掌握在体育课堂上所学的知识与技能;同时积极参与到体育活动中，这样不仅可以切实提升学生的学习能力，而且学生在长时间的体育锻炼中强化了身体机能，进而形成自己的体育特长，并乐于参与到一些具有挑战性的体育合作活动中。教师要有意识地培养学生的运动技能意识，使学生形成正确的体育学习观念。

三、发挥教师在合作教育活动中的关键作用

在高职体育教学中，教师作为教学活动的组织者与引导者，需要在开展合作学习活动时，对课堂教学活动进行准确的调控与管理。课堂教学活动中的诸多内容都需要教师予以关注。在开展合作学习活动时，教师需要事先简述课程教学内容，使学生有充足的时间进行合作学习交流，在合作交流中自主解析知识，共同努力解决问题。在开展合作学习活动时，教师需要了解班级中学生的学习情况，第一时间发现学生存在的问题，尽可能避免学生学习思路出现偏差的问题。在开展体育合作活动时，需要在传统教学模式的基础上引入合作活动，有效解决现存问题，在激发学生学习兴趣的前提下，不断提升课程教学质量。

