浅谈中国社会主义市场经济理论的历史考察
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摘要：社会主义市场经济理论是中国化马克思主义理论的重要组成部分，其形成和发展大致可以分为三个阶段，即十一届三中全会到邓小平南方谈话发表和中共十四大召开，是社会主义市场经济理论的孕育阶段；十四大到十八届三中全会召开，是社会主义市场经济在实践中不断完善、市场地位愈发重要的阶段；十八届三中全会以来，市场在经济发展中起到决定性作用，社会主义市场经济理论的发展也进入了新的阶段。
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中国经济体制改革的一个核心问题，就是要从根本上改变束缚生产力发展的原有经济体制，建立充满生机与活力的新经济体制。1992年中共十四大确立了经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。今天，社会主义市场经济体制的建设已经跃然成为中国不断深化改革、实现社会主义现代化建设的最重要的一环。从党的十四大以来的20多年间，对政府和市场关系，我们一直在根据实践拓展和认识深化寻找新的科学定位。
一、中国社会主义市场经济体制概念的提出
自中共执政以来，对于市场与政府的关系的探索一直在不断深化发展，但长期以来存在一个误区,“传统的观念认为，市场经济是资本主义特有的东西，计划经济才是社会主义经济的基本特征。”十一届三中全会以后，我党积极探索社会主义经济建设的规律，破除了认识僵化的桎梏，使我国经济体制改革逐步地融入了更多的市场因素。“十二大提出以计划经济为主，市场调节为辅；十二届三中全会指出商品经济是社会经济发展不可逾越的阶段，我国社会主义经济是公有制基础上的有计划商品经济；十三大提出社会主义有计划商品经济的体制应该是计划与市场内在统一的体制；十三届四中全会后，提出建立适应有计划商品经济发展的计划经济与市场调节相结合的经济体制和运行机制。特别是邓小平同志今年初重要谈话进一步指出，计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。这个精辟论断，从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚，使我们在计划与市场关系问题上的认识有了新的重大突破。”在此基础上党的十四大确立了我国经济体制改革的目标就是建立社会主义市场经济体制。大会报告中明确指出：“我们要建立的社会主义市场经济体制，就是要使市场在社会主义国家宏观调控下对资源配置起基础性作用，使经济活动遵循价值规律的要求，适应供求关系的变化；通过价格杠杆和竞争机制的功能，把资源配置到效益较好的环节中去，并给企业以压力和动力，实现优胜劣汰；运用市场对各种经济信号反应比较灵敏的优点，促进生产和需求的及时协调。”这是我们党在经济体制改革过程中重大的历史性突破，是经过长期艰辛探索取得的极具里程碑意义的理论和实践成果。依照中共十四大确立的建立社会主义市场经济的经济体制改革目标，中共十四届三中全会于1993年11月11日至14日在京举行。这次全会通过了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》，把党的十四大确定的经济体制改革的目标和基本原则加以系统化、具体化，在我党的历史上第一次较为系统地设计了社会主义市场经济体制的基本框架，特别突出了现代企业制度、市场体系、宏观调控机制、分配制度以及社会保障制度这五个方面的有机结合，为建立健全社会主义市场经济体制描绘了一个全新的蓝图，是我国建立社会主义市场经济体制的总规划。
二、中国社会主义市场经济体制建设的不断完善
以邓小平的《南方谈话》的发表和中共十四大的召开为标志，我国经济体制改革进入了建立社会主义市场经济体制为目标的历史时期。对于社会主义市场经济体制的认识以实践为基础在不断完善。党的十五大提出：“建设有中国特色社会主义的经济，就是在社会主义条件下发展市场经济，不断解放和发展生产力。”“坚持和完善社会主义市场经济体制，使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用。”党的十六大提出“在更大程度上发挥市场在资源配置中的基础性作用，健全统一、开放、竞争、有序的现代市场体系。”此后党的十七大提出“要深化对社会主义市场经济规律的认识，从制度上更好发挥市场在资源配置中的基础性作用，形成有利于科学发展的宏观调控体系。”党的十八大进一步提出“更大程度更广范围发挥市场在资源配置中的基础性作用。”“经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系，必须更加尊重市场规律，更好发挥政府作用。”以史为据，论由史出，不难看出自十五大以来的党的历次大会对于社会主义市场经济的认识，简单地说就是“市场”与“政府”（或市场与计划）之间关系的认识是层层递进的，尤其是对于经济实践中市场机制的作用，随着经济体制改革的不断深入，市场的作用越来越被党和人民重视起来。完善社会主义市场经济体制的主线就是以我国的经济建设的实践为依据，一步步地扩大市场因素对于经济运行的影响力，尽可能地发挥出市场的积极作用。客观上已经形成了一条市场作用由“基础性”向“决定性”转变的路径。历史和实践证明，建设中国特色的社会主义经济的过程中，在资源配置方面，市场无疑是最有效的形式之一。我国国内生产总值（GDP）1994年为4.85万亿元，2014年为63.65万亿元，近二十年间GDP的增长超过了12%，虽然这个简单的数据不能说明全部问题，但从某些方面也证明我国经济体制改革已经取得的巨大的成就。与此同时，习近平总书记也提到：“中国改革经历了三十多年，已经进入深水区，可以说，容易的、皆大欢喜的改革已经完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头。”这也就要求我们以更大的勇气和魄力将改革推进下去，因此经济体制改革的新要求和新目标就摆在我们的面前。社会主义市场经济体制的逐步建立，无疑是借鉴了和发展了西方经济学中诸多有益的部分，当然，随着在西方发达国家的经济纵深发展，西方正统经济学（OrthodoxEconomics）理论本身的缺陷越来越多地暴露出来,为弥补这些缺陷而进行的努力取得了诸多理论上的进展。中国特色的社会主义市场经济无疑是对西方经济学理论的扬长避短。
三、中国社会主义市场经济理论新篇的开启
十八届三中全会的召开，拉开了我国全面深化改革的序幕，全会提出了在经济运行的过程中，使市场在资源配置中起决定性作用的新论断，标志着中国特色社会主义市场经济建设新篇的开启。习近平总书记对此指出：“关于使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。这是这次全会决定提出的一个重大理论观点。这是因为，经济体制改革仍然是全面深化改革的重点，经济体制改革的核心问题仍然是处理好政府和市场关系。”“经过20多年实践，我国社会主义市场经济体制已经初步建立，但仍存在不少问题，主要是市场秩序不规范，以不正当手段谋取经济利益的现象广泛存在；生产要素市场发展滞后，要素闲置和大量有效需求得不到满足并存；市场规则不统一，部门保护主义和地方保护主义大量存在；市场竞争不充分，阻碍优胜劣汰和结构调整，等等。这些问题不解决好，完善的社会主义市场经济体制是难以形成的。”上述这些问题的客观存在，就要求我们，坚持马克思主义基本原理同推进马克思主义中国化相结合，更加自觉的尊重市场规律，了解我国市场的具体运行情况，处理好政府与市场之间的关系，将市场的积极作用充分发挥出来，依靠我国社会主义市场经济体系的不断健全来逐步地、有针对性地解决这些问题，才能保证我国经济的持续快速发展。从理论研究的层面来看，健全中国特色社会主义市场经济体制的主线，就是要在坚持马克思主义基本原理的基础之上，继续地维护并巩固我国以公有制为主体，多种所有制共同发展的社会主义初级阶段基本经济制度，并在深刻理解和把握我国经济内在运行规律的同时，不失时机地进行体制和机制上的革新，持续推进马克思主义中国化。不断地完善我国的社会主义市场经济体制，继而破除社会经济中各个领域所存在的那些不利于科学发展的因素，促进国民经济又好又快发展。因此，我国市场经济体制改革进入新的阶段，是我党在不断推进马克思主义中国化的历程中取得的又一重大成果。让市场在资源配置中起决定性作用并且更好地发挥政府作用，有利于切实地指导我们在经济体制改革实践中处理好政府与市场的关系。
四、全面深化改革背景下，社会主义市场经济理论的发展
2014年10月27日，中共中央总书记习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第六次会议并发表重要讲话。他指出：“党的十八届四中全会通过了全面推进依法治国的决定，与党的十八届三中全会通过的全面深化改革的决定形成了姊妹篇。全面深化改革需要法治保障，全面推进依法治国也需要深化改革。”十八届四中全会通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，进一步强调了社会主义市场经济本质就是法制经济。只有不断地加强经济领域的立法、执法和司法，才能更加有效地保障社会公平，为国民经济又好又快发展提供法律保障，为我国市场经济体制改革做出进一步规划，社会主义法治经济体制的建设有了更加明确的方向。该文献对于经济领域的重点立法概括来说有5点，即：①健全以公平为核心原则的产权保护制度；②加强企业社会责任立法；③完善激励创新的产权制度、知识产权保护制度和促进科技成果转化的体制机制；④加强市场法律制度建设，编纂民法典，制定和完善发展规划等方面法律法规，促进商品和要素自由流动、公平交易、平等使用；⑤依法加强和改善宏观调控、市场监管，反对垄断，促进合理竞争，维护公平竞争的市场秩序等。这些方针的贯彻和政策的实施，对于进一步规范市场，保障公平有着极其重要的现实意义。构建一个更加完善的社会主义市场经济体制，是从源头上杜绝一系列经济犯罪，市场失灵等问题的根本措施。十八届三中全会提出了使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的论断，而成功践行这个理论必须要法律与制度的保障，十八届三中全会，承前启后，为进一步健全社会主义市场经济的法制体系提出了科学的指导。社会主义市场经济本质上是法制经济。使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，必须以保护产权、维护契约、统一市场、平等交换、公平竞争、有效监管为基本导向，完善社会主义市场经济法律制度。社会主义市场经济需要社会主义法治建设的支撑，只有在完善的法制体系内才能培育出完善的市场经济体制。依法治国是社会主义市场经济发展的重要保障。在经济发展的同时，根据实践的需要不断地完善法治建设，使经济改革与政治体制相统一，从而实现我国政治经济的全面协调可持续发展。2015年10月26日至29日，党的十八届五中全会通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》和《中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议公报》，全会强调，如期实现全面建成小康社会奋斗目标，推动经济社会持续健康发展，必须遵循以下原则：坚持人民主体地位，坚持科学发展，坚持深化改革，坚持依法治国，坚持统筹国内国际两个大局，坚持党的领导。这也为社会主义市场经济理论与实践的发展，更进一步地指明了方向，提供了平台。社会主义市场经济理论的发展必将在“十三五”期间再一次取得突破。社会主义市场经济理论从无到有，从初有雏形到构架完善，在这个理论的指导下，我们开启了中国经济发展的宏伟篇章，创造了世界经济发展史上的奇迹，实践检验真理，真理指导实践。未来改革发展的征程中，在经济领域，我们必须坚持社会主义市场经济体制的正确方向，开创中国社会主义现代化建设新局面。实践发展永不停息，深化改革永无止境，经济体制改革和政治体制改革必须相辅相成，我只有在不断地推进改革、地解放思想，消除思维上的误区，才能将我们是实践活动从形而上学的桎梏中解放出来，不折腾、不绕弯，思维清醒，精力充沛地投入我国改革发展的浪潮中，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献出自己绵薄之力。
参考文献：
[1]习近平.关于《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明[N].人民日报，2013-11-15.
[2]江泽民.加快改革开放和现代化建设步伐，夺取有中国特色社会主义事业的更大胜利[J].求实，1992（11）.
[3]江泽民.高举邓小平理论伟大旗帜，把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪[J].人民论坛，1997（10）.
[4]江泽民.全面建设小康社会开创中国特色社会主义事业新局面[N].人民日报，2002-11-09.
[5]胡锦涛.高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[N].人民日报，2007-10-25.
[6]胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗[N].人民日报，2012-11-09.
[7]习近平.敢于啃硬骨头，敢于涉险滩[N].人民日报，2014-07-04.
[8]新华社.中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定[N].光明日报，2014-10-29.

