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摘要：在我国社会主义市场经济发展的过程中，有一点是不容忽视的，那就是道德建设。这是因为社会主义市场经济与道德建设是一种“相辅相成”的关系，市场经济推动道德建设，而道德建设又必须是以市场经济为基础。但是在社会主义市场经济的条件下，道德建设存在许多问题，比如人们利己主义等思想以及政府职能缺失等问题，因此本文将对社会主义市场经济条件下的道德建设进行的分析研究，从而找到有效的解决途径。
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社会主义市场经济就是与社会主义基本制度结合在一起的市场经济，从而充分体现出我国社会主义的根本性质，并且这种经济体制还能够使市场在我国宏观调控下，对资源配置起决定性作用。但是市场中也会存有一定的问题，比如利益冲突、市场失灵等等，这时就需要道德对市场规定加以约束，以此来不断完善市场的秩序，从而使我国社会主义市场经济持续、稳定的发展。
一、社会主义市场经济条件下道德建设现状
1、利己主义
在市场经济的理论当中，既有对理性经济人的假设，也有对道德经纪人的假设。其中理性经济人假设为每个厂商都是合乎理性的经济人，并且他们的出发点都是“利己主义”，将工厂利益的最大化作为主要生产目标，以此来开展一系列销售活动。经济学创立者亚当•斯密曾经说过：“经济人”的所有行为都是具有一定经济理性的，并且这种行为都是利己、自利的，从客观上来讲，也许其中存在些许的利他行为，但是主观来讲依然是利己行为占有较大的比重。
2、金钱至上
德国著名的思想家、哲学家恩格斯曾说过：人们总是不自觉的从自己所在的阶级地位出发，然后在进行交换以及生产的过程当中形成自己的道德观念。从这句话中我们就可以知道，无论是哪种道德都与经济有着密不可分的关系，由此我们就可以说，这是一种金钱道德观。在现代社会中，金钱的力量越来越大，因此人们对于金钱的执念也近乎偏执，于是金钱就逐渐成为了人们的工具，并且很多人遵循金钱至上的原则，成为了金钱的“奴隶”[1]。
3、政府职能缺失
在我国社会主义市场经济发展的过程中，政府在扮演着极为重要的角色，那就是道德建设的管理者，但是由于种种原因，政府在管理过程中经常出现“错位、越位”等问题。比如某些地方政府过度干预市场，从而导致市场竞争出现不公平的现象，这就会使得一些经营者为了自身的利益不惜采取不道德的竞争行为，从而使市场失衡。4、法律不完善法制的建设必须要以道德作为依托，只有这样法制才能够被人们所接受，因此我们就可以知道，市场经济不仅是一种道德经济，还是一种法制经济。但是由于我国相关的法律法规还不够完善，因此就使得一些经营者钻法律空子，以此来获得可观的经济收益，从而使市场竞争有失公平，为我国市场经济的稳定发展带来了不利的影响。
二、社会主义市场经济条件下加强道德建设的有效策略
1、明确个人主义与集体主义之间的关系
与资本主义商业经济相比，我国的社会主义市场经济存在着一定的基本要求，就像邓小平所说的一样，在社会主义的发展中，国家利益、集体利益以及个人利益是社会活动的根本，并且这三者的利益应该是一致的，如果存在分歧，个人利益就应该绝对服从集体利益以及国家利益。由此可见，社会主义的核心就是集体主义，因此我们在道德建设中就应该摒弃极端的个人主义，从而使我国的道德建设有一个正确的思想导向[2]。
2、纠正错误思想观念
由于社会的快速发展，享乐主义或者是拜金主义等思想观念已经深深扎根于人们的脑海之中，从而使部分人们丧失了作为人的基本道德。因此在社会主义市场经济的发展过程中，市场经济应该为每个人都提供平等参与的机会，从而挖掘人们的潜在能力，并且要实行能者多劳的规则，以此来纠正人们金钱至上的思想观念，为加强社会主义市场经济条件下的道德建设奠定基础。
3、转换政府职能
为了使政府充分发挥其应有职能，首先就需要将“无限”转变为“有限”，也就是指政府要对市场进行有限的干预，从而避免因过度干预造成市场有失公平的现象发生。此外由于加强道德建设是一种长期的过程，因此政府就需要站在市场经营者以及市场主体的角度来权衡两者之间的关系，从而使市场井然有序的发展，为加强道德建设提供有力支撑[3]。
4、完善法律体系
我国在社会主义市场经济的条件下，要想尽快完善相关法律法规，执法者就必要扮演两个角色，一个是市场主体，另一个是社会公平维护者，从而有效保障市场经济发展中的道德建设。此外国家还需要进一步扩大立法的范围，并以此来确保社会主义市场经济中拥有良好的道德建设，从而保障人民的切身利益。
三、结论
综上所述，在社会主义市场经济条件下的道德建设中仍存在许多问题，比如人们的利己主义、金钱主义，以及政府职能的缺失和法律法规的不完善。因此我们就需要根据这些问题提出有效的解决策略，从而使人们明确个人主义与集体主义之间的关系，纠正人们错误思想观念，以此来为社会主义市场经济条件下的道德建设奠定基础。
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