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【摘要】随着经济的发展和科技水平的不断提高，知识经济时代随之到来。知识经济旨在以数字化、网络化为其主要特征，以科技革命为其发展基础，从而促进现代经济发展。知识经济的到来对企业营销产生了非常重大的影响，本文旨在分析知识经济对企业营销几个方面所产生的影响，从而总结出知识经济的深刻内涵，为企业更好地利用知识经济创造基础，促进企业的良好发展。
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知识经济的出现和发展符合当今社会的发展要求，具有较高的现实性意义。知识经济主要以先进技术力量为依托，保证其目的的实现。知识经济逐渐渗透于人们生活和工作之中，对人们的生活方式、思维方式以及行为方式等方面都产生了极为重要的影响。同时，知识经济也对企业的各个环节有着较为深刻的作用，通过本文对知识经济对企业经营产生营销的研究和分析，从而进一步深化知识经济的研究，确保知识经济对企业营销充分发挥其积极的作用和价值。
一、知识经济对企业消费者需要的影响
消费者是企业实施营销计划的主要对象，在企业营销过程中占有不可忽视的重要地位。知识经济时代的到来促使社会财富的进一步增加，提高了人民的生活质量，那么也会促使消费者消费水平的进一步提高，导致消费者的消费需求因此发生变化。
（一）消费者呈现出理性化的需求状态
知识经济时代的到来，消费者的文化水平逐步提升，也促使其得以通过先进的信息网络、新闻媒体等渠道，更为全面地收集和了解与决策行为有关的信息内容。知识经济为消费者提供了多样化的消费渠道，同样也为消费者提供了综合的信息内容，消费者可以利用这些信息内容来实现自身的购买行为，也可以比较分析不同的购买决策，从中选择出最佳办法。
（二）消费者呈现出个性化的需求心理
知识经济的时代背景下，消费者自身的受教育程度和综合素质都得到了明显的提升，受教育程度、综合素质与能力以及认知水平等方面都会影响消费者最终行为的产生，文化水平、经济水平以及价值观念的差异性促使消费者的消费活动日益呈现出个性化的发展趋势。另外，知识经济所带来的先进科学技术和知识的创新化，也会引起消费者个性化需求心理的产生。为此，企业为适应现今社会消费者的消费需求，必须加快转变企业原本单一化的营销模式，实现企业营销的个性化、多样化的发展。
（三）消费者的消费需求得到进一步扩展
所谓消费者消费需求的扩展，也就是指消费者的消费需求开始由物质需求向精神需求的方向发展。比如，消费者自身由之前对衣食住行的需求逐步倾向于向文化教育层面的消费需求，健康时尚消费需求、以及娱乐消费需求等方面扩展。
二、知识经济对企业产品的影响
知识经济时代的出现和发展对企业产品有着较为直接的影响。第一，知识经济促使企业产品的外延和内涵两个方面发生了根本性的变化。从企业产品的外延角度分析，知识经济的时代背景下，农产品、工业品等物质商品不仅纳入企业产品的范畴，同样将知识、服务以及信息、技术等方面也成为企业产品的一部分。也就是说，消费者的消费对象中同样涉及了与知识有关的无形产品，而不是单单局限在有形产品层面上。从企业产品的内涵角度分析，知识是知识经济得以发展的关键，是知识经济最为核心的一部分内容，那么企业产品中所涉及的知识含量会得到一定程度的提高，为此，致使企业产品的衡量标准发生了较大程度的改变，就是说原有的企业产品衡量标准为以物质为基础进行衡量，而在知识经济的时代背景下，企业产品逐渐向以知识含量为基础进行衡量的方向转变。为此，企业要想真正提高自身的经济实力，提高市场竞争力，就必须顺应知识经济的时代意义，进一步提高企业产品的知识含量，丰富企业的产品功能，提高企业产品售后服务的质量和水平，扩大企业产品售后服务的范围。另外，知识经济时代的到来，现今社会的科学技术得到了飞速的发展和进步，同时也促使企业在产品设计、产品开发以及产品使用时长等方面呈现出逐渐缩短的趋势，为此，企业应当积极开发新产品，借助知识经济时代所赋予的优势推动企业新产品的形成，并尽快将新产品投入市场，以确保企业市场竞争力的进一步提高。
综上所述，知识经济对企业营销的影响是十分巨大的，知识经济的到来促使企业的营销活动发生了改变，在企业营销过程中占有不可忽视的重要地位。上述已经提高知识经济对企业消费者需求和企业产品这两方面所产生的影响，知识经济同时也对企业的销售渠道、营销策略等方面也具有极为重大的作用，知识经济是时代发展而逐步形成的社会形态，企业为促进自身经济的发展，知识经济时代必须纳入其中。为此，企业营销过程的顺利进行，必须充分发挥知识经济时代所带来的巨大优势，企业应当掌握知识经济的深刻内涵，加快转变自身的营销模式，实施企业营销过程的创新发展，同时，企业也应当使用知识经济时代的实际情况，掌握知识经济的现实价值，确保企业营销与知识经济的有机结合，促进企业营销得以长期有效的发展下去。
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