3S技术中农村集体土地确权的应用

【摘要】遥感（RS）技术、地理信息系统（GIS）技术、全球定位系统（GPS）技术统称为3S技术，在农村集体土地确权工作中，3S技术的应用价值突出。本课题结合实际工程案例，对3S技术在其中的具体应用进行剖析，以期为农村集体土地确权工作的优化及完善提供有效技术支撑。
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近年来，农村集体土地确权工作获得国家政府的支持，并在各个地区大力得到开展。从现状来看，3S技术在农村集体土地确权工作中得到广泛应用，为3S技术的关系框架图示。本次以某农村的集体土地确权项目为例，该项目希望获取准确的工作地图，进一步使确权工作效率得到有效提升，野外工作的时间得到有效缩短。为了这一目标得到有效实现，本课题重点对3S技术在其中的应用进行了深入剖析。

1RS技术的应用

RS技术是一类高效的信息采集技术，具备非常高的空间时间分辨率，结合本工程实际情况，了解到土地确权外业指界实地的工作量较大，因此在土地确权地图制作过程中，采取了高分辨率的遥感正射影像图。于室内，根据即时的土地变更资料对土地界线加以确立，使实地指界得到有效避免，同时节省了人力及物力，但是针对难以辨识的界线位置则有必要采取实地指界作业[1]。

2GPS技术的应用

对于本工程项目来说，从地理位置来看较为偏僻，并且控制点较少，通视条件较差，以项目相关要求需测量界址点。但是采取常规界址点测量方法，工作效率偏低。因此，本次利用了GPS技术进行界址点的测量。在GPS技术和RTK技术的融合下，对数据测量的具体流程加以明确，首先进行仪器的连接，其次进行相关IP地址、接入口以及转换参数的设置，再则拨号连接至CORS站[2]。值得注意的是，在界址点测量之前，需对各控制点的参数限差进行严格检查，保证各项数据与相关规范要求相符合，进一步实施数据测量作业。本次使用的GPS-RTK技术具备多方面的要求，包括：①使卫星高度角维持在≥15°；②保证同步观测卫星超过5颗；③位置精度的正常衰减因子需保证≤6；④数据采集粒单元≥10；⑤如果初始化时间高于3分钟，仍旧没有得到固定值，则有必要将通信的链接切断，然后针对GPS接收机重新启动，并完成相应的初始化作业，但是重复次数超过3次则有必要将本次检测取消[3]。结合本次工程项目发现，在GPS技术的应用，并满足上述各项检测条件的情况下，获取了精准的界址点数据，为后续测量工作提供了必要的依据。

3GIS技术的应用

对于GIS技术来说，在和应用计算机系统有效融合的条件下，进行相应的数据分析以及数据处理工作，能够实现地数据的规范管理，从而为相关管理、决策提供必要的科学依据。在应用GIS技术过程中，需认识到其操作对象为空间信息数据，主要是完成数据信息的录入、编辑以及分析整理等，最终将数据信息成果输出。本次农村集体土地确权工程项目应用了GIS技术，经相关数据库的构建，提升了数据查询以及图形编制的效率，从而使管理及规划工作显得更加便利。（1）数据库的构建。在数据库构建过程中，对南方CASS土地确权版进行了应用，录入了相关外业调查数据，主要的录入内容包括：每宗地权利人名称、宗地编号、界指点等[4]。进一步利用系统软件对相关的地籍宗地图进行处理，然后归档存储。（2）效果评估。在农村集体土地确权工作中，合理、科学地应用GIS技术，能够使地籍登记发证流程得到有效节省，进一步使工作效率及质量得到有效提高。

4结语

通过本文的探究，认识到农村集体土地确权是一项非常重要的工作，关系到农民的切身利益，因此有必要采取有效技术方法充分做好这项工作。3S技术融合了遥感（RS）技术、地理信息系统（GIS）技术以及全球定位系统（GPS）技术，其中RS技术能够在农村集体土地信息采集中发挥显著作用，GPS技术能够在界址点数据测量中发挥显著的作用，而GIS技术则能够实现地农村集体土地信息数据的规范化管理。值得注意的是，3S技术在农村集体土地确权中应用也存在测量误差问题，所以此问题需充分控制。总之，在合理、科学地应用3S技术的条件下，农村集体土地确权工作的效率及质量将能够得到有效提升，进一步为促进农村土地的合理开发及规划利用奠定坚实的基础。
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