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1记者新闻采访的发问技巧
提问是记者运用最为广泛的采访方法之一，高效的提问能够极大地提升采访效果，同时使采访者与被采访方之间的气氛更为融洽，使采访更为自然；反过来说，如果记者忽略采访的重点，所提的问题不着边际，就会使采访工作压力倍增，让被采访者的情绪受到影响，甚至会使被采访者厌倦采访，出现沉默不语的状况。因此可以说，新闻采访中的发问技巧是对记者思想、业务水平和政治立场、社会活动等综合素质的检验，新闻采访记者要高度重视新闻采访的发问艺术。（1）抓紧新闻主旨，提高采访成功率。在进行新闻采访时，新闻记者的提问一定要遵照新闻的主题进行，与采访主体和被采访者无关的话题一定要尽量减少；若是被采访者的回答偏离了采访主旨，新闻记者要运用一定的谈话艺术将话题拉回，避免采访尴尬局面的产生。（2）对启发引导合理运用，使预期目的得以达成。新闻记者在采访时要少追问、多启发，咄咄逼人、急于求成的发问往往会让被采访者产生反感情绪，影响采访的效果。新闻记者在采访时一定要用问题启发的方式对被采访者进行提问，避免追问，以使新闻采访达到预期的效果，在较短的时间之内完成新闻素材的捕捉和新闻材料的收集工作。（3）一定要有和蔼的态度。记者在进行新闻采访时一定要明确自身的身份和工作态度。在工作中一定要用谦逊、和蔼的态度面对被采访者，虚心求教，认真聆听被采访者的答复，如此被采访者才会配合采访工作，使采访工作能够顺利进行。（4）要积极地对被采访者进行正确引导。在完成提问后，新闻记者要积极地引导被采访者对问题进行解答，当提出的问题使被采访者有所顾虑、涉及被采访者隐私或者被采访者对其记忆模糊时，采访者一定要耐住性子，对被采访者进行引导并耐心等待其回答，通过这种方式与态度来打消被采访者的顾虑或唤醒其模糊的记忆。（5）灵活运用新颖的采访模式。新闻记者要对各种各样的采访模式加以掌握，在具体开展采访工作之前，一定要对被采访者的脾气秉性、情绪、习惯及爱好等加以揣摩，并据此采用合适的采访模式对被采访者进行提问，僵硬的提问或者生硬的逼问只会起到相反的作用。需要注意的是，新闻记者切不可在对方不知情的情况下盲目提问或者追问。（6）适当选用验证及求实方法。记者在进行新闻采访时，经常会遇到某些情节不精确或较难把握的新闻素材，在这种情况下，新闻采访发问的目的就是验证及核实新闻素材。此时，记者要自然巧妙地运用手法，借此在不被被采访者察觉的情况下完成工作。在这种时候，记者不要一下子将问题全部摆出，避免使被采访者失去头绪。一般来说，经验较为丰富的新闻记者会在出现这种情况时合理计划，根据提问环境、过程、气氛对新闻素材进行推进式验证。

2记者新闻采访时的倾听与观察
倾听乃是记者采访时常用到的手段之一。一个记者如果善于倾听，那么他往往能够在较短的时间之内争取到被采访者的信任，让其对自己敞开心扉，如此便可以在其叙述中找到新闻的更多发光点。当被采访者对所叙述的问题产生为难、犹豫的态度时，新闻记者可以对其进行安慰或者鼓励；若是被采访者表现出愤怒或者悲痛等难以控制的情感，新闻记者则要用温和的态度与语气来对其进行安慰与引导；而当被采访者急于表达自身的意思但又表述不清时，新闻记者就要帮助其对思路进行梳理，以便使采访能够更加顺畅。所谓的观察，则是记者在采访时勤加利用自己的眼睛。具体来说，在进行新闻采访时，记者不仅要对采访现场进行仔细的观察，利用某些细节获取信息，使新闻内容更加丰富；同时还要对被采访者的情绪和状态进行细致的观察，以对采访的内容进行及时的调节。总之，记者要学会对细节进行捕捉，在采访中得到自己想要的东西。观察的本质不是单纯地观看事物，而是要求记者在对事物表面进行观察的同时，看出事物的本质。也就是说，观察要求记者在进行新闻采访时不仅仅要看，而且要深入思考。换一种说法，就是观察与思考是相辅相成、互成一体的。思考的进行要以观察为基础，观察的开展要以思考为指导，缺乏思考的观察，就只能在事物的表面停留，不能对事物深入的研究、归纳、分析与整理，完整的新闻形象也就无法构建。观察有人物、背景、细节等三个重点，在对人物进行观察时，要对人物的衣着、形态、神情、动作等进行仔细的观察；在对背景进行观察时，要同时注意到人文背景和自然背景。新闻中的背景材料若能得到恰当的运用，无疑能达到画龙点睛之效果；在对细节观察时，要对观察到的、有价值的细节进行巧妙的利用，使写出的新闻具有更强的可读性。

3反复比较的技巧
新闻记者在开展采访工作时运用最多的一种采访手段就是比较。一般来说，为了采访到被大众广泛关注且关系到政治的最新新闻题材，新闻记者会将比较运用到采访的过程中，并利用比较法来确定新闻事件的重点部分，以不断深化新闻采访工作。一般情况下，反复比较的重点分为以下两点。（1）对受众的普遍性进行比较。在对这一点进行比较时，一定要将大众群体关注点存在的普遍性作为比较的标准及尺度，从而为关注度较高新闻素材的发掘做好准备工作。（2）对政治的重要性进行比较。采访时通常都会发现较多的新闻素材，这种时候新闻记者就要对这些新闻素材开展联想与比较：以政治标准为依据来对新闻素材中分量较重的问题和素材进行选取，或者选取能够引起社会较大震动与反响的素材；如果有必要，还可以将当前采访所收集新闻素材与以前收集的相近或相反的新闻素材相比，从而在当前的新闻素材中找出政治性较强的材料。

4结语
新闻采访是一门艺术，成功的新闻采访是一种艺术创作过程，同时，新闻采访也是对记者综合素质的一种考验，只有高质量地完成新闻采访工作，记者才能够为社会提供真实、具有吸引力的新闻作品。新闻记者要不断努力，完善自身，提高自身的综合素质水平，以更好的新闻作品去回馈社会、造福社会。

参考文献：
[1]杨青.浅谈记者新闻采访的提问艺术[J].红河学院学报,2013(1).

[2]孟和达莱,庆格勒图.记者新闻采访的艺术探讨[J].科技展望,2015(5).

