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摘要：文章阐述了信息素养、专业信息素养的内涵，分析了硕、博士研究生专业信息素养现状，指出开展博士论文开题查新是提升博士生专业信息素养的新途径，最后探讨了开展面向专业信息素养培养的博士论文开题查新的实施过程和具体举措。
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Abstract: The connotation of information literacy and professional information literacy were expounded in this paper, the professional information literacy status of masters and doctors was analyzed, and it was pointed out that technological innovation for doctoral dissertation was a new way to enhance the professional Information Literacy of doctors. The implementation processes and specific initiatives of technological innovation for doctoral dissertation which was oriented professional information literacy training were discussed finally.
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一、信息素养及专业信息素养内涵

1.1信息素养

信息素养这一概念最早是由信息产业协会主席保罗·泽考斯基于1974年在美国全国图书馆与情报科学委员会上提出的，1989年美国图书馆协会将其定义为：能够认识到何时需要信息，并能够检索、评估和有效地利用信息的能力[1]。信息素养是一种综合能力，它不仅包括利用信息工具和信息资源的能力，还包括选择、获取和识别信息，加工、处理、传递和应用信息以及创造信息的能力。信息素养的四大要素为信息意识、信息知识、信息能力和信息道德[2]，其中信息意识是先导，信息知识是基础，信息能力是核心，信息道德是保证，这四大要素共同构成一个不可分割的统一整体。

1.2 专业信息素养

专业信息素养是从基本（通用）信息素养进化而来的高级信息素养能力，是基于所学或所从事的专业、学科领域的专门信息素养能力，具体包括了解本学科的学科类别和学科范畴，关注本研究方向或学科领域的热点问题和动态发展趋势，熟悉本学科常用及权威的学术信息资源和检索工具，能够对本学科的文献内容做出评价并对其中的举证或事例的有效性做出判断，能够完成本学科学术论文的写作等能力[3]。高校或科研院所的博士生群体是学生，更是研究者，专业信息素养是他们开展学习和从事科学研究必不可少的基本能力，是他们提高和拓展其科研能力和创新思维，提高其学术科研水平，保证其学位论文质量的基础。

1.3 研究生专业信息素养现状

目前多数高校都针对本科生和硕士研究生开设了信息素养教育教学课程，但这些课程多以通用信息素养教育为主，通常以选修课形式出现，授课内容重理论轻实践，且与专业课程结合不紧密，不能激发学生的专业信息需求，不能激发学生学习的积极性和广泛参与性，最终导致硕、博士研究生的专业信息素养普遍较低。范秀凤[4]等从专业信息搜索与获得、分析与鉴别、跟踪及引用等方面对研究生的专业信息能力进行抽样调查分析，发现研究生普遍存在专业信息跟踪手段滞后、对本专业的资源分布不太了解、所能获取的信息范围不够清晰、利用互联网获取有用专业信息的能力有限等问题。赵天姿[5]等曾就本校开展博士论文开题查新所存在的问题进行实证分析，发现有相当一部分博士生在论文开题前仍存在对本学科的学术资源分布不了解、对本学科的专业数据库使用不熟悉，对其研究课题及相关领域的文献调研不全面，对“创新”含义的理解不深刻，对论文创新性的重要性认识不充分等问题。

1.4 博士论文开题查新是提升博士专业信息素养的新途径

博士生的信息素养水平直接决定其获取科研情报的能力，直接影响到其研究视野和科研水平，信息素养水平低将会导致低效率及低水平重复研究，而在课题研究前开展博士论文开题查新工作，不仅可以帮助博士生明确课题的创新点和研究方向，保障博士生选题及研究内容的科学性和前沿性，更为博士生提供了一次紧密结合自身专业和研究领域的专业信息素养培养和提升机会，通过查新员有针对性的系统的专业信息素养培训，博士生可以了解和掌握本学科领域的各类信息资源和信息检索技术，熟悉各种检索工具的使用方法和检索技巧，从而提高他们获取和处理专业信息的能力，为博士课题的后续研究及将来独立从事科研工作打下基础。

二、面向专业信息素养培养的博士论文开题查新研究

科技查新是一种信息咨询服务，通过检索，运用综合分析和对比方法，对用户提供的需查证的科技项目的新颖性做出文献评价[6]。博士生开题查新属于科研立项查新，是为确定某一科研课题立项的必要性、可行性以及新颖性而提供的一种情报评价依据，但其与一般的科研立项查新又存在诸多不同，尤其是面向专业信息素养培养的博士开题查新，不仅承担着查证研究项目新颖性的任务，还承担着教育与培养博士专业信息素养的职责，所以开展面向博士生专业信息素养培养的博士论文开题查新研究，探讨开题查新的实施过程和具体举措，通过优化查新工作流程或者在查新过程中探索一些具体方法，以保证查新报告高效高质完成的同时，更好的实现对博士生专业信息素养的培养，这对于高校图书馆充分发挥其信息服务职能和信息教育职能具有重要意义。

2.1 优化查新业务的外部流程，强化查新业务内部流程的交流互动

查新业务的外部流程包括委托前沟通准备和报告确认获取两部分，委托前沟通准备流程即查新客户通过与查新机构沟通联系获悉查新的委托程序，并按照查新机构的规定要求完成“查新委托单”填写和“科技查新合同”订立等工作；报告确认获取流程即查新员在完成查新报告初稿后与委托方联系进行报告确认，在报告通过审核后向委托方出具纸版报告等工作。查新业务的内部流程是指从查新机构接受查新委托订立查新合同开始，查新人员根据委托方所提交的查新委托单进行课题分析、检索、文献对比分析、报告撰写、提交审核以及报告归档等过程。

2.1.1 优化查新业务外部流程，为博士生专业信息素养培养赢得时间
博士开题查新的客户群体是本校博士生，而高校一般对博士开题时间有一个大体要求，如北京工业大学要求博士生在入学的第二学年完成开题工作，这就意味中每年博士开题查新的客户群较为固定，以上一学年入学的博士二年级学生为主，针对这种情况可以通过优化查新业务外部流程来提高工作效率，为实现查新过程中进行专业信息素养培养赢得时间。首先由研究生学院提供本年度需要开题查新的博士生名单，并代表博士生与查新机构订立统一的科技查新合同，以一份大合同替代几百份小合同，不仅简化了查新委托流程，为查新机构和博士生节省了时间，也便于后续查新档案整理和管理；其次在博士开题委托前期对各学院主管研究生工作的教学秘书、部分博士生导师及本年度需要开题的全体博士生进行开题查新集中辅导和答疑，让大家了解什么是查新、如何做好博士开题查新等，另外要重点强调提前至少10天进行查新委托，并详细说明查新委托单的填写内容和注意事项，通过这种集中的辅导和答疑，减少查新委托前的电话咨询沟通工作，博士生可以根据自己学院安排和自身课题情况提前做好查新委托工作，避免要求加急出报告等情况；最后委托机构应根据专业或课题研究方向提供多个有代表性的查新委托单填写模板，因为博士生多数是第一次进行课题查新工作，加之专业背景或个人表达能力存在差异，很难条例清晰、重点突出的将课题的背景、技术要点和查新点准确表述出来，而通过提供委托单填写模板，博士生就可以对照自己的专业，按照模板套路，将自己的课题信息按照查新报告要求的表达方式概括总结出来，这样可以避免因反复沟通和修改委托单而浪费大量时间和精力，也有利于查新员快速理解课题，快速开展课题分析和检索，同时也避免了查新员在后期进行报告撰写时投入大量时间和精力来整理和完善查新报告的技术要点和查新点。

2.1.2强化查新内部流程的交流互动，为博士生专业信息素养培养赢得机会

科技查新工作有其固定的要求和规范，而且查新站和查新人员也有基本的数量和质量要求，因此，博士生信息素养教育必须在满足科技查新规范要求，保证查新工作基本数量和质量的前提下进行，这就要求博士生尽可能的参与到查新工作中，通过实际参与课题检索，面对面的与查新员交流和学习，获取本领域的信息资源和检索技巧。例如某博士生课题的查新点为“采用低温等离子体技术分解R物质”，提供了“低温等离子体”及其英文表达“cold plasma”，博士生用中文检索式“低温等离子体 AND R”及英文检索式“（cold plasma） AND R”在相应的中英文数据库中没有检索到密切相关文献。而查新员利用CNKI翻译助手，在网络搜索引擎中输入“低温等离子体plasma”，以及在中文数据库中查找“低温等离子体”的中英文摘要等方法，最终确定 “低温等离子体”的英文表达除了“cold plasma”，还有“nonthermal plasma”，“low temperature plasma”，“low-temperature plasma”，“non thermal plasma”和“non-thermal plasma”，然后采用检索策略“((cold plasma) OR (nonthermal plasma) OR (low temperature plasma) OR (low-temperature plasma) OR (nonthermal plasma) OR (non-thermal plasma)) and A”在外文数据库中进行检索，共检出9篇低温等离子体技术分解R物质的文章。另外检索词和检索策略确定后，在不同的数据库中进行检索时，其检索式也不完全相同，需要根据数据库的特点和要求进行调整，如在Web of Science和EI数据库中均可通过加引号（” ”）实现词组或短语的精确检索， 但在Web of Science中直接输入“”3D Print*””可精确查找到“3D Printing”，“3D-Printing”，“3D Print”，“3D-Print”，“3D Printed”，“3D-Printed”，“3D Printer”和“3D-Printer”等词组，而在EI数据库中直接输入“3D Print*”的命中结果只有“3D Print”和“3D-Print”。通过实际参与课题查新过程，博士生不仅能够了解自己领域的信息资源，掌握相关数据库的检索方法和技巧，还可以利用自己较高的专业外语水平，结合查新员利用数据库检索词高亮显示的功能，快速确定文献相关性，筛选出密切相关文献或对比文献，然后利用自己已有的专业知识对文献做出准确客观的对比分析结论，这样不仅很好的提升了自己的专业信息素养，也可以协助查新员保质高效的完成查新报告。

2.2 开发科技查新报告生成系统和查新课题自动分配系统

教育部发布的《教育部科技查新工作站查新报告撰写规范》对查新报告质量有很高的要求，其中包括查新报告及文献附件的格式等：如报告中有些标点需要区分全角、半角，有些文字需要加粗，有些段落需要缩进，且对比文献的题录信息根据文献类型，其著录内容和格式也不尽相同；另外查新报告中，有些信息需要多次重复输入：如项目名称和报告编号需要2次输入，完成日期需要4次输入等；还有些信息需要适时调整：如检索数据库的终止日期每到月初均需调整等。上述这些重复输入和重复操作极易使查新员产生厌倦情绪，尤其是在博士开题集中期间，由于查新员要同时处理多项课题，极易由于紧张忙碌或稍不留神而造成差错，从而影响到查新报告的质量；另外由于在报告整理上耗费了大量时间和精力，所以在查新过程中极易造成只重视查新报告的完成，而忽视博士生专业信息素养的培养，从而降低博士论文开题的意义和作用。针对上述问题，查新机构可以开发科技查新报告生成系统，根据查新委托信息实现自动生成符合《规范》的查新报告的全部框架内容，并且具有对固有内容及数据库中检索到的相关文献进行自动整理生成标准格式的功能，以提高查新报告完成的质量和效率。

另外，博士开题查新委托项目还具有如下特点：同一导师的不同级博士生，其研究课题往往具有延续性或扩展性；同一课题组或同一导师的同级学生，其科研课题通常又具有很大的相关性，因此查新机构可以针对这一特点，开发查新课题自动分配系统，该系统可以将查新委托项目题名，关键词，博士生导师等信息与查新报告存档系统中的上述信息进行匹配，快速找到历年来与此课题相近的查新报告及完成此报告的查新员，并综合考虑课题要求的完成时间，查新员已有的工作量及工作进度等情况，自动将课题分配给熟悉该课题且时间上能保证完成查新报告的查新员。通过开发查新报告生成系统和课题自动分配系统，不仅有助于提高查新报告的完成质量和效率，而且可以节省大量时间更好的实现对博士生专业信息素养的培养。

为实现在博士开题查新中提升博士生专业信息素养的目的，查新站应不断探索优化查新流程，积极开发和完善先进的数据库系统，以提高查新工作的质量和效率；查新员在博士开题查新工作中应加强同博士生的交流和互动，加强博士生的参与性，并且根据博士生的不同情况有的放矢地提供个性化服务，在博士开题查新工作中不仅要做到“授人以鱼”，还要“授人以渔”，使高校图书馆的信息服务和信息教育职能得到充分发挥。
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