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摘  要：本文针对短波通信的特点，从短波频率资源、现行用频方式和战场用频装备部署等三个方面分析了短波频率管理的重要性，提出了短波频率管理的手段与方法。
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0 引言

随着信息技术的飞速发展及其在军事领域的广泛运用，电磁空间已成为继陆、海、空、天之外的“第五维战场”，电磁频谱管理的地位作用更加突出，频谱的使用和争夺已成为现代战争制胜的关键因素之一【1】。长期以来，短波通信以其远程通信、机动通信、通信覆盖能力强，通信组织运用灵活，设备成本低等显著特点,，在军事领域一直是军队战略、战役、战术通信，以及军兵种和国防科学试验通信的主要手段。由于短波频率的资源有限性和全球开放性，以及战场的电磁环境的复杂性，电磁环境将会严重恶化，对频率的需求体现动态性、适时性，短波频率管理的任务会更加艰巨。

1  短波频率管理的必要性

1.1 短波频率资源有限，对频谱利用提出更高要求

短波通信是一种主要借助电离层反射来实现远距离通信的通信方式，频率范围为3～30MHz，而实际使用的频率范围为1.5～30MHz，短波频段的有效使用带宽仅有28.5MHz，短波的频谱范围相对于微波等其它频段，可供使用的频段窄，能使用的频率资源有限。按照国际电联规定，每个短波电台占用3.7KHz的频率宽度，全球只能容纳7700个可用信道，通信空间十分拥挤，再考虑31%禁用频率和保护频率，可用频点数将减少到5400个左右，能有效利用的频率资源更加紧张。短波传播受电离层影响大，若昼夜不改变工作频率（例如夜间仍使用白天的频率），其结果，有可能是电波穿过电离层不再返回地面，造成通信中断，这将导致白天和晚上有部分低端和高端频率难以使用，若要保持昼夜短波通信，则其工作频率必须昼夜更换，因此，实际能有效利用的短波频点有限。此外，短波超视距雷达也使用部分短波频段，且功率很大，使军队短波频率资源更为紧张【2】。

电离层信道是典型的色散衰落信道, 同时又是对全球开放性的信道，易受人为和自然电磁干扰。目前我军短波通信沿用传统的专向、专网、专频的组织模式，电台各自占用频率的方式，占用了大量的频率资源，加剧了资源的紧张。这些因素无疑给短波频段的频谱管理和频率资源的有效利用提出了更高的要求。

1.2 现行用频方式资源共享性差，对频率管理使用模式改革提出更高要求

目前我军短波频率管理方式自动化程度还比较低，由于没有建立完善的无线电短波频率探测、预测和管控系统，在频率分配使用过程中，仍然采取传统的做法，主要依靠经验选择频率和人工指配频率，配频、用频科学性不强。在现有的短波通信网专式组织模式中，由于采用异步工作模式和专用小频率集的使用方法，必须给每个专网分配一组专用的频率，而且规划给专网的使用频率，一经指配就被各专网占有，其它专网就不能使用了，否则专网间就会产生相互干扰；按照这种组网模式，频率不够用也不够分，同时专用小频率集的频率使用方法，使频率方案的拟制十分繁琐复杂，频率的实时调整也十分困难；因此，现行用频率方式的频率资源共享性较差。这些问题也是我们无法对短波频率资源进行统一规划和合理使用的主要原因【3】。 

在未来战争中，战场电磁环境复杂，无线电装备的自扰互扰更为严重，频率的科学指配和有效使用问题更为突出，组织诸军兵种联合作战无线电短波通信联络十分困难，频率资源与通信需求的矛盾日益突出，频率科学指配和有效管控面临着愈来愈大的压力。要从根本上解决上述矛盾，就必须运用科学的发展观为指导，坚持改革，勇于创新，敢于打破传统的频率分配使用方式的桎梏，把频率作为一种开放的信息资源，使每个用户共同拥有、交替使用，形成频率共用的新模式。

1.3 战场用频装备部署密集，对频率管控提出更高要求

随着信息技术的飞速发展及其在军事领域的广泛运用，频谱的使用和争夺已成为现代战争制胜的关键因素之一，电磁空间已成为继陆、海、空、天之外的“第五维战场”。未来战争中，交战双方围绕电磁频谱使用权和控制权的斗争将异常激烈，由于短波通信的重要性，战场上短波用频装备的部署将非常密集。据统计，美军一个步兵师约有70部雷达、2800部电台，俄罗斯一个摩步师约有60部雷达、2040部电台。如此众多的电子设备在同一作战空间内，密集化的态势显然可见，即使敌方不实施电子攻击，如果不能有效管理和使用频率资源，肯定会造成严重的自相干扰，影响作战指挥和部队协同，夺取和保持制信息权就无从谈起【4】。

另外不论是以C4ISR系统为代表的指挥控制系统，还是承担传输指挥命令、战场敌我态势、导航和敌我识别信号的数据链系统也都使用了短波信道，短波通信装备面临的电磁环境将极其恶劣，确保良好的电磁兼容性显得尤其重要。目前，我军短波频率分配使用仍然采用经验选频、人工指配等传统做法，缺乏有效的战场频谱管制手段，在参战部队多、短波用频装备密集、电磁环境复杂的情况下，难以对短波通信实施有效的实时频率指配，频率管控难度大。因此，加强战场短波频率管理和控制，对电台所使用的频率进行统一指配和管理，不仅是当前通信保障中急需解决的主要问题，也是今后长期的一项重要工作。

2 短波频率管理的手段与方法

短波频谱管理作为军事电磁频谱管理的一部分，在建设与发展中，手段建设占有重要地位，过去那种依靠行政手段和经验的用频模式，采用固定的静态指配频率的做法已不能适应未来联合作战的需要，必须要有科学的管理方法和手段，通过法规管理与技术管理相结合、静态规划与动态调整相结合、频谱监测与频率探测相结合等方法，实现对短波频率的有效管理。

2.1 法规管理与技术管理相结合

法规管理是通过军事电磁频谱管理法规制度对无线电频谱进行的管理，是军队各级实施电磁频谱管理的基本依据，对于加强军事电磁频谱管理工作的组织领导，维护用频秩序，规范电军用无线电频率使用起到了重要的保障作用；只有建立健全法规制度，依法管频、依法用频，才能保证电磁频谱管理工作正常运转。技术管理就是运用技术手段承担无线电频谱管理的技术支撑和保障任务，为确保无线电管理法规的执行，进行科学的频率指配，查处有害干扰，维护电波秩序，需要开展自动、动态及智能频谱管理的技术研究和系统开发，需要先进、科学的管理手段来进行无线电波的监测、探测和检测，并加以分析，研究和论证，从而为短波频率管理提供科学依据。

2.2 静态规划与动态调整相结合

短波频率静态规划是由军队电磁频谱管理机构根据军队无线频率划分使用规定，进行规划协调，由作战通信指挥部门进行频率分配与指配，并逐级实施。动态调整，是指根据战场态势变化，结合技术手段，对使用的短波频率进行实时调整。现代战争，战场态势变化瞬息万变，敌我双方的无线电频谱交叉在一起，电磁环境严重恶化，对频率的需求体现动态性、适时性。为了适应这种变化，频谱管理必须采用“动态调整”的方法指配频率，动态频率分配不再是将若干组频率固定地分配给相对应的若干个用户，而是根据需求情况的变化，在预指配频率的基础上，进行实时的调整，最大限度地满足短波通信的需求。动态分配频率，是提高频率使用效率、保持通信顺畅的重要保证，必须根据即定的用频规则和管控策略，通过对战场电磁环境实时监测和探测，动态调整，保证重点时刻、重要方向上的频率使用，以适应作战行动变化的需要。

2.3 频谱监测与频率探测相结合

短波频谱监测提供了检查无线电信号的系统方法，能够实时准确监控作战地域的电磁环境、电磁干扰及频谱资源，为电磁频谱管理提供了技术支持，是频谱管理部门了解和掌握无线电频谱使用情况，对短波频率资源进行统管理共用的基本手段。短波频率探测，能够探测电离层变化情况，实时获取短波可用频率资源数据，为短波频率统一分配和动态调整提供依据，为短波干线链路提供优质频率，保证短波通信畅通。要实现对短波频率的科学管理，还需要通过构建集短波频谱监测、探测、管理控制等功能于一体的战场频率管理系统，才能实现战场频谱管理现代化、多样化，动态、实时的分配战场频谱，这是频谱管理发展的必然要求。

3 结束语

由于短波通信在信息化条件下联合作战中的重要地位和作用，短波通信装备的使用数量会日益增加，战场电磁环境也会日趋恶化，短波通信可用频率数量不足、利用率低的问题更加突出。因此，进一步加强短波频率管理，研究新的频率管理方法与手段，实现频率资源的统管共用，有效提高短波频段的频谱利用率，对于提高信息化条件下的短波通信保障能力具有十分重要的意义。
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