校园借贷畸形异化与改进策略研究
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    摘要：校园借贷本有利于满足大学生资金缺口需求，培养金融理财意识，以及金融机构开拓新市场和培育忠诚客户群。但是，近年来暴露的大学生因无力偿还巨额债务跳楼、曝裸照、非法拘役等事件，显示校园借贷正呈畸形异化发展态势。基于此，本文揭示了校园借贷畸形异化发展现象、根源及其影响，并针对性地提出校园借贷正常化发展的改进策略。
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    一、校园借贷的畸形异化发展
按照成长链金融理论，大学生处于成长阶段（属财富透支期），该类群体已有一定的合理消费需求，且该群体也可通过积攒压岁钱、零用钱、奖学金构建自己的收入来源，以及未来将逐步成长为社会的精英层，应当说产生一定的借贷需求和借贷供给是合理的，一方面能够更好地满足大学生生活、学业和社交需求，另一方面也能够引导大学生树立金融理财意识，此外也有利于金融机构培养忠实客户群。然而事与愿违，近期的“校园贷”问题不断，丑闻一波接一波，悲剧一个接一个上演。如：河南一高校大学生因身负60万“巨额债务”无力偿还而跳楼身亡；福建某大学生骗取19名同学身份信息，在多家P2P平台借款70万，严重影响受骗学生生活和学习；江西某高校大学生贷款逾期偿还，遭非法拘禁30多个小时。而近期多起闹得沸沸扬扬“裸贷”事件，再次将“校园贷”推上风头浪尖。从暴露的一个个“校园贷”悲剧中不难梳理出校园借贷畸形发展的结论，表现为：

（一）大学生举债盲目。从大学生的现实购买力来看，根据教育部披露，我国大学生每学期的平均收入约6000元，主要有家庭支持，也有少部分来自大学生兼职所得。但目前大学生负债2万元左右已司空见惯，超上班族平均消费借贷金额，已非大学生债务期内收入能够覆盖完全，这与金融借贷规律严重不符。

（二）借款条件涉嫌违法。由于大学生一般无抵押物和稳定收入，为拓展这一蓝海市场，“校园贷”贷款门槛不断被降低，目前绝大多数借贷平台仅需大学生提供身份证、学生证就能放贷数万元。但是，借贷平台为控制风险，往往采取诸如手握身份证拍裸照、不按时还贷则泄露个人信息等涉及人身安全的担保方式，这显然与抵押、质押、保证、留置和定金等合法的财产担保方式相违背。

（三）借贷成本远超红线。虽然各类广告、借贷合同显示的借款利率处于红线范围内，甚至有些借贷还显示借贷成本很低，但是校园借贷一般有较大比例的保证金、服务费、以及事实的“利滚利”、“催收费用”、“逾期费用”等，最终总的借贷成本将远超24%的红线，极端的案例更是高到令人咋舌的3000%以上。

（四）放贷机构动机不纯。以银行为例，一般地，放出贷款主要是获起利息收入，风险控制目标是“放得出、收得回”。但是，很多主营校园借贷的机构，其放贷主要目的或者主要收入来源，不是放贷利率，他们的优质客户不是按期还本付息客户，而已逾期违约客户，由此而收取逾期费、催收费等名目众多的费用，进而产生巨额“暴利”。
    二、校园借贷畸形异化的动因

校园借贷推出之初，愿景是美好的，作用是明显的。但是，校园借贷市场为何畸形异化？为何逐步演变成“恶魔”？本文认为主要原因在于大学生膨胀的消费观念日益畸形、正规金融供给不足、从严金融监管缺失以及互联网金融技术的兴起。

（一）消费观念畸形异化。按照马斯洛的需求层次理论，人的需求主要分为生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求。正常地，作为成长期的大学生，应因完成学业和满足基本生活需要而举债才是合理的借贷。但根据赵宗宝等人（2005）的研究显示：当前大学生借款用于基本消费的仅占36.8%，而用于娱乐、社交等领域占比却高达56.7%。造成这一畸形现象的主要原因有：一是随着改革开放不断推进，家庭收入不断提高，而受计划生育政策制约，多数家庭只有一个小孩，由此当前大学生多数在比较优越的环境中成长，改革开放前以及初期的“吃苦耐劳”精神在当代大学生中逐步消失，形成了高消费的局面。二是部分大学生受西方享乐主义和社会不良风气影响，再加上各个大学生家庭贫富差距不断拉大，一些家境一般甚至贫困的大学生难免产生攀比心理和虚荣心，不自觉产生“看齐意识”，陷入“吃美味、穿名牌、玩高档”的盲目高消费误区。在这种畸形、错误消费观念的引导下，当入不敷出时，举债消费便成为必然，一大批大学生“负翁”也就油然而生。

（二）正规金融供给不足。自招商银行发放首张大学生信用卡起，大学生信用卡业务一度急剧飙升。信用卡业务进校园，较好地满足了大学生提前消费和小额融资需求。但由于大学生收入来源渠道极为有限、信用意识淡薄等原因，逾期、违约情况较多，引发了系列社会问题，为此，银监会于2009年全面叫停大学生信用卡业务。虽有极少数银行仍推出大学生信用卡，但审批严、额度低。同时，政策性助学贷款面向群体范围小、用途单一，尚不能有效缓解大学生消费借贷需求。但与此相对应的是，大学生消费借贷需求巨大。根据国家统计局发布的报告，约有60%以上的大学生有消费借贷需求，同时，据易观智库发布的《中国校园消费金融市场专题研究报告 2016》测算披露，每名大学生每年分期消费需求约5000元。由此，按照教育部披露的全国大学生在校人数3700万计算，全国大学生每年消费借贷需求总额约1100亿元。如此巨量级的金融供给缺失，为金融中介进军高校提供了无限动力，各类鱼目混珠、参差不齐的非正规金融也迅速在各大高校跑马圈地，一条涵盖 P2P 平台、校园经理和学生中介的高校借贷利益链条，已悄然延伸至各大高校。

（三）从严金融监管缺失。目前，经过30多年的金融体制改革，虽然建立了“一行三会”的监管体制，对正规金融领域具有较强的监管约束力。但是，对于处于“非正规”行列的校园借贷，却难以得到有效的金融监管。而作为校园借贷的主要方式——P2P的监管目前权责尚不明确，处于监管真空状态，这为不法分子入侵校园这一片“纯土”提供了良机。且大学生由于社会经验不足，自我保护意识薄弱，难免不受不法分子的冲击。同时，多数大学生缺乏金融知识和法律知识，对于“不法分子”粉饰过的融资成本难以准确计量，对于借贷的霸王条款难以辨识，由此造成“裸条”、“超高利贷”等情况的发生。

（四）互联网金融兴起。如果说大学生消费观念的畸形异化为校园借贷提供了需求基础，正规金融供给不足为畸形异化的校园借贷提供了供给基础，从严监管为畸形异化的校园借贷提供了制度“良机”，那么互联网金融的兴起则是为校园借贷则从技术和渠道支持，扫除了借贷进校园的最后一道壁垒。随着互联网金融的兴起，传统的金融模式彻底被颠覆，投资者和融资者不再需要通过银行等金融机构进行“媒介”，而只需要通过互联网平台撮合，即可实现投融资目的。这种高效、简便的融资方式，恰恰与大学生无收入、无抵押物的特征高度吻合，极大地提高了大学生借款的可获得性。

三、校园借贷畸形异化的影响

畸形异化的校园借贷，虽然解决了大学生融资需求的燃眉之急，顺应了不法中介机构“暴利”需求，但是将畸形异化的校园借贷形容为“洪水猛兽”不为过，其对借款大学生本人及其家庭、金融及社会秩序等方面都将产生巨大的负面影响。

（一）制约大学生成长成才。高校本是大学生提升专业技能、交际技能以及修养人性的神圣地方，但极易获取的“校园贷”容易转移大学生的注意力，使得大学生容易陷入荒废学业、贪图享乐、互相攀比的困境。同时，一旦到期不能还本付息，则诸如“利滚利”、“曝裸照”、“非法拘役”、“非法公布个人隐私信息”等将使大学生背负沉重的心理负担和面临人身安全风险，对大学生的身心健康极为不利。

（二）增加大学生家庭经济负担。金融机构对大学生放贷本应基于大学生未来现金流（收入），但是畸形异化后的校园借贷，其放贷主体目的是短期内获取暴利（“利滚利”后，往往一次要大学生偿还几万甚至十几万），这无疑是将本应该大学生本人承担的风险转嫁到了学生家长身上。对于条件一般甚至困难的家庭，如果有一个“花爸妈的钱不心疼”、“善于”“透支未来的钱”的大学生，无疑会背上沉重“子债父偿”的经济负担。
（三）埋下校园及社会治安隐患。校园借贷畸形异化后，大学生容易陷入“利滚利”困境，受“高利贷”残酷禁锢。特别是一些借贷机构不采取诸如正常的诉讼追偿方式，而是通过采取骚扰、胁迫、跟踪、盯梢、非法拘役以及其他极端手段逼债，极大地威胁着大学生的人身自由和安全，给校园治安埋下了极大的隐患。同时，由于校园借贷系经济金融案件，公安机关一般不愿参与其中，通常仅是制止和打击因“高利贷”引起的暴利违法犯罪，且法院往往难以认定高利贷，致使大学生难以利用现行法律武器对抗畸形异化的校园借贷，由此给社会治安带来很大压力。

（四）扰乱金融正常运行秩序。畸形异化的校园借贷，其贷款门槛无底线、借贷成本远超红线、担保条件设置违法、追偿手段残暴，且涉及总金额、学生数量规模较大，极大地扰乱了金融正常运行秩序，不利于消费金额的正常发展，不利于构建成长链消费金融体系，也给金融监管带来了极大的压力和考验。

四、校园借贷畸形异化的改进策略

（一）引导大学生树立正确的消费观。一是通过学校、家庭的共同努力，教育引导大学生树立合理、理性、适度的消费观，及时发现、纠正大学生超前消费、过度消费和从众消费等错误行为。二是引导大学生树立勤俭节约的消费观，培养选树勤俭节约方面的先进典型，营造崇尚节约的校园文化环境，帮助学生养成文明、健康的消费习惯，杜绝不盲从、不攀比、不炫耀现象。三是鼓励大学生利用闲暇时间开展勤工俭学，通过诚实合法劳动创造财富，做到自立自强。
（二）提高大学生金融知识普及水平。一是各高校应通过开设金融学公共基础课或选修课，让大学生了解金融运作原理，对借贷有个理性的认识，掌握金融理财技巧，树立正确的借贷观。二是金融监管部门、正规金融机构应积极开展“金融知识进校园”活动，帮助大学生了解金融行业发展前沿动态，认清畸形异化校园借贷的“庐山真面目”，掌握逾期滞纳金、违约金、单利与复利等基本金融常识，切实增强大学生金融风险防范意识。三是高校及社会媒体要大力宣传、推送畸形异化校园借贷典型案件，做到举一反三、警钟长鸣，切实增强大学生对所谓的“零首付”、“零利息”等低门槛、低成本借贷的识别力与免疫力。

（三）强化校园借贷监督管理举措。一是责令校园借贷机构摒弃错误的放贷动机，严格按照金融规律开展业务，依大学生个人及家庭还款能力等综合因素合理确定放款额度，如实履行实际综合借贷成本计算告知义务，严禁采取非法担保方式和催收举措。二是提高校园借贷平台准入门槛，探索建立校园借贷专项金融许可制度，推行“黑名单”和“白名单”制度，确保校园借贷机构规范运行，形成良性的竞争环境。三是明确校园借贷监督管理责任部门，公检法部门要加大畸形异化校园借贷特别是“高利贷”打击力度，做到有部门管，有手段制止。四是建立校园畸形异化借贷实时预警机制，及时发现、评估和化解处置校园借贷潜在风险，避免出现系统性校园借贷风险。

（四）增加正规金融资源供给力度。一是探索建设和发展校园社区银行，引导银行等金融机构开发适应大学生特点的金融产品，为大学生提供渠道畅通、手续便捷、成本低廉的金融借贷服务，满足学生合理的借贷需求。二是挖掘校内外资源，筹集专项基金，建立健全既有共性需求、又能体现个体差异的资助模式，满足学生拓展学习、创新创业等发展性资金需求。三是完善大学生助学贷款、助学金、奖学金等制度，保障国家各项资助政策落到实处，满足家庭经济困难学生学费、生活费等保障性需求。
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