基于史学素养发展的高中历史人性化课堂研究

——以人民版《二战后资本主义世界经济体系的形成》为例

卜芬芹 （江苏省板浦高级中学  连云港  222241）

摘要：史学素养的内涵没有统一的标准与要求，高中历史教学过度模式化等原因导致高中历史课堂忽视史学素养发展，教师要把握“人性”在高中历史课堂教学中的内涵，关注学生史学素养的发展，使课堂充满“人性”化。教师从故事性、逻辑性和真实性的角度通透史实，从“人性化”思想感悟体现主题教学的核心，在历史中“人”解决问题的方案中体会主题教学的关键。让学生去除道德绑架，实现价值回归，摒除后来经验，同情地理解历史，促进学生史学素养发展。
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随着高中新课程改革的不断深入，高中历史课堂教学改革已有明显成效，各地区各学校纷纷推出各种各样新颖的教学模式；教师教学理念不断更新，教学方式不断多样化；评价机制逐渐多元化；学生小组合作学习成为常态化，史料探究与解读日趋精细化，拓宽了学生认识历史的途径和视野。但是，高中历史课堂中也还存在一些不尽如人意之处，表现在：教师重视史实的梳理与记忆，关注史料的探究与解读，忽视学生的认知水平与情感需求，忽略历史学习主题的归纳与升华；教师重视师生交流与合作，忽略学生自主学习的可能；教师重视教学设计的预设，忽略学生的体验创造；教师重视教学方法的多样，忽略历史中的“人”与“故事”，缺乏对历史中的“人”与现实中的“人”的“人性”化关怀。这些问题的解决需要教师在高中历史课堂中关注学生史学素养的发展，打造有趣味的人性化课堂，笔者本文拟以人民版《二战后资本主义世界经济体系的形成》为例，基于史学素养发展的视角对高中历史人性化课堂进行浅显研究，以抛砖引玉。

1、 高中历史课堂应关注学生史学素养的发展，凸显“人性”化
英国历史教学专家汤普森在《理解历史》中指出：“学校的历史学习，不是把焦点集中在历史本身发生了什么上，而是要集中在我们如何具有对历史的认识。”
分析高中历史课堂忽视史学素养发展与缺乏“人性”等问题的存在的原因，有利于教师在高中历史课堂中教师关注学生史学素养的发展，将“人性化”贯穿始终。

（一）高中历史课堂忽视史学素养发展与缺乏“人性”等问题的原因分析

高中历史课堂中出现的上述问题不容小觑，此类问题是由多方面因素综合造成的，它们的解决需要我们对其成因做出具体分析。

1.史学素养的内涵没有统一的标准，容易导致高中历史课堂忽视史学素养发展

新课程改革以来，时常有专家、学者等在其研究中提及史学素养，然而，到目前为止，并未有一个类似课程标准的统一标准或尺度描述或规范高中生史学素养的内涵或范畴，这就使得高中历史教师在教学中虽有意识想发展学生史学素养，但是常常会出现偏差。但是，刘俊利老师基于高中历史课程教育价值提出了史学素养的内涵，即史学的内在涵养，它源于历史学的学术性特质、基础教育的本质以及中学生的心理特征。因为素养侧重于精神层面，反映了历史研究的意向、态度、能力、意志等综合素质，具有意识的特质。因此，他将史学素养概括为六大意识。即时空意识、现实意识、证据意识、问题意识、融合意识、分层意识
，值得广大一线高中历史教师思考和实践。

2.高中历史教学过度模式化，容易导致课堂缺少对学生史学素养发展的关注

为了顺应新课程改革的潮流，各学校纷纷出台相应的教学模式，并将之推广到各个学科。虽然这能体现各学校对新课程改革的重视与研究，但是，任何一种课堂教学模式一旦被固化或过度消费，都有可能导致这一模式的实施效果欠缺，甚至导致具体学科的学科个性特征与要求被淡化，学科的育人价值不凸出。近些年来的高中历史课堂教学也暴露出过度模式化而导致对学生史学素养发展的关注不够的问题。一旦将高中历史课堂规定为某种特定的“模式”，教师的教学理念、方式，学生的史学素养的发展也就会形成某种“定势”。

3.教师对高中历史课堂的育人功能认识不到位，导致课堂缺失“人性化”

课程标准是高中历史教学的总纲，教学目标的设计与达成、教学活动的预设与实施都应该紧扣课程标准的要求。新课程改革背景下，广大历史教师的教学大多围绕课程标准而展开，但是，由于部分教师对课程标准理解不透彻，过分强调教学方式与学习方式，过分注重历史知识的梳理与记忆，或过分偏重史料探究，对高中历史课堂的育人功能认识不到位，往往导致了课堂中缺失“人性化”。

4.高中历史课堂中“故事”的缺席，导致课堂缺少“人性化”关怀

新课改背景下的高中历史课堂，教师重视史实的梳理与记忆，关注史料的探究与解读，重视教学方法的多样，但是，课堂中，人的踪迹不明显，缺乏“故事”性。历史是一门培养“人”的学科，在史料探究活动中教师可以巧妙地用发生在“人”身上或“人”与“人”之间的故事为载体，促进“人”（学生）史学素养的发展，对历史中的“人”与现实中的“人”以“人性化”关怀，凸显高中历史课堂的育人功能。

（二）高中历史“人性化”课堂的涵义

随着高中新课程改革的不断深入，“人性化”走进高中历史课堂将使新课程改革增添新的活力，为新课程改革目标的的进一步落实拓宽了途径。教师对高中历史“人性化”课堂涵义的准确理解，有助于新课程改革的进一步贯彻落实。

1. 什么是“人性”

人类历史发展过程中的重大历史事件、突出历史人物或重要历史问题，是高中历史教学的重要组成部分，人是社会活动的主体，对人类历史发展进程中的历史事件、历史人物或历史问题进行深入研究就不可避免地要到追溯人性的问题上。

关于“人性”，古往今来，有众多的哲学家、思想家、政治家从哲学、政治学、历史学、生物学等不同的角度对“人性”做了有个性的解释，其中，古希腊哲学家柏拉图在《理想国》中记载苏格拉底说：人性可以分为三个部分“一个是人们用以思考推理的，可以称之为灵魂的理性部分；另一个是人们用以感觉爱、饿、渴等等物欲之骚动的，可以称之为心灵的无理性部分或者欲望部分，亦即种种满足和快乐的伙伴。”“激情是上述两者之外的第三种东西”
，即柏拉图认为：人性具有单一性，包括理性、欲望和激情。近代德国哲学家康德认为“人性”是一种设定目的的能力，与行动无关，它是绝对自发的因果性能力的部分的抽象。作为自在目的的人性就是仅仅设定合理性目的的能力，是神圣的、理智的立法者，“在所有时代所有人身上都保持为同一性的主体”
。
《现代汉语词典》中关于人性的解释有两种：（1）在一定的社会制度和一定的历史条件下形成的人的本性。 （2）人所具有的正常的感情和理性。

可见，“人性”既有自然属性，也有社会属性；既包括人的认知与情感，也包括人的理性。《二战后资本主义世界经济体系的形成》一课中凯恩斯与怀特无疑是二战后布雷顿森林会议上的主角，他们作为个体的人，有自己的思想、欲望及价值取向；但是，他们作为美国处理国际关系的经济学顾问和官员，他们博弈的结果就不仅仅关乎他们自身的利益，这就会影响他们二战后国际金融秩序构建的设计。

2. 高中历史课堂中的“人性化”

“历史学家正是根据他对人性的概念而最终决定了把什么作为是事实来加以接受，以及怎样理解他所确实接受了的东西”，“人性的科学对历史学的每个分支来说，都是基本的学科”。
就高中历史课堂教学而言，强调“人性化”就是在教学中以人为中心，发现人，理解人。把“人”即学生当作是学习、成长的主体，而非工厂流水线上的“产品”，从学生的需求与发展的角度，让“人”（师生）去探究“人”（历史中）的活动，反思“人”（历史中人及历史学家或历史工作者）的智慧，引导“人”的发展。让历史中的“人”与现实中的“人”产生思想碰撞的火花、智慧沟通的反思，对学生的史学素养发展产生正面的影响。高中历史课堂中，如果教师不鼓励学生发现和挖掘课中“人”，不与历史人物、历史学家对话，就看不到“人性”的光辉，感受不到历史课堂的魅力。

二、高中历史 “人性化” 课堂中的构建研究

打造“人性化”的高中历史课堂为学生史学素养的进一步发展提供了一个可操作的平台，学生史学素养的发展则是在课堂中处理通透史实和开展主题教学过程中形成的。

（一）通透史实——史学素养发展的基础和途径

脱离史实的课堂就会让历史教学沦为滑稽的闹剧，离开通透的史实就会让学生的史学素养发展成为纸上谈兵。做到让史实通透则需要从以下几个方面入手：

1. 故事性——通透史实的关键

高中历史课堂须具有学术性，但是，不能将之变成学术研讨会。教师在教学设计时要充分考虑学生的认知水平和接受能力，在课堂上关注学生的动态和感受，凸显学生的主体地位。历史是一门记载和解释人类过去一系列活动的学科，对学生而言，“过去的事实是不能再被直接检验的”
，学生不是历史学家，仅凭文献资料、教科书、教师的讲述等，很难重建历史，把握历史的故事性是高中历史课堂中通透史实的关键所在。教师在课堂上“将一种由对社会和人性鲜活洞察所驱使的视觉印象注入作品之中，辅之以对自己作品人物和世界的深入了解”
，用对故事性历史的爱去感染学生，让学生痴迷于课堂，沉醉在故事中。正如“以故事说人物，以人物说历史，以历史说文化，以文化说人性”
的《百家讲坛》一样，让学生了解历史，痴迷历史。

《二战后资本主义世界经济体系的形成》一课，课标要求“以布雷顿森林体系建立为例，认识第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成。”提起会议，很多学生兴趣索然，但是，教师将这次会议设计成“两个人的布雷顿森林”，通过展示凯恩斯和怀特之间较量与妥协的故事，隐射出当时美、英等大国之间围绕二战后国际金融秩序的构建过程中，既有互不相让的争夺与博弈，也有相互体谅的尊重与妥协。使学生对布雷顿森林体系的建立与二战后资本主义世界经济体系的形成之间的史实更加通透。

高中历史课堂中教师选择关键人物的某些故事，激发学生兴趣的同时，便于学生获取历史知识，理解历史，利于学生的未来发展。“史料，像剪贴史学所提供的那样，都只停留在史学知识的外边，史学必须从这个‘外边’或外部过渡到‘里边’或内部去” 
故事性从一定意义上讲成为这种“过渡”的驱动力，也让学生从中汲取历史人物处理问题的智慧，以对自身发展提供借鉴。
2. 逻辑性——通透史实的桥梁

史实通透的过程是发展学生史学素养的基础和途径，史实之间如果缺乏逻辑性或者逻辑性不强，学生所重建并理解的历史就是“由摘录和拼凑各种不同的权威们的证词而建立的”“剪刀加浆糊”
式的历史。

《二战后资本主义世界经济体系的形成》一课教学设计中，教师节选二战后欧美各国实力对比材料和凯恩斯方案与怀特计划以及《布雷顿森林协议》的核心内容，就是要展示国家实力、个人努力与外交结果等史实之间的逻辑关系。凯恩斯方案与怀特计划中对黄金作用的不同认识，有凯恩斯与怀特学术研究的差异，但更多的是“黄金相对于任何其他国际结算手段的优越性．．．．．．是基于各国的共同经历，这些经历在全球储备的国家地区一次又一次地揭示出这样一个事实，即一个拥有充足黄金储备的国家能够比一个没有或几乎没有黄金储备的国家更加自由和有效地开展国际贸易和金融”。
由此，学生更加真切地看到决定大国之间较量结果的既不取决于个人的智慧，也不完全为了人类什么长远发展的设想，更多的是由国家实力决定的。这也是《布雷顿森林协议》虽然吸收了凯恩斯方案的一部分，但更多的是以怀特计划为蓝本的原因。课堂中的史实与史实之间、史料与史料之间、史实、史料与史论之间须有合理的逻辑性。这种逻辑性让学生能够站在历史与现实的交汇点上去判断史料中的矛盾和偏见成分，理解历史。正如马克·布洛赫所倡导：“如果评判只是为了合乎解释，那么读者尽可略过这些评判”“理解才是历史研究的指路明灯。”

“史学是要建筑一座大厦，而史料则是建筑这座大厦的砖瓦；建筑材料无论有多么多，都不是建筑物本身。”只有逻辑性才能将这些纷繁复杂的建筑材料构建成一座坚实的大厦。具体而言，就是用“以史实为对象的思维、思维规则和规律。”
来搜寻证据，通过人类过去做了什么告诉我们人类是什么，我们可以怎么做。

3. 真实性——通透史实的基础

 “尊重历史，追求真实”
是普通高中新课程标准的基本理念之一，这一理念理应成为高中历史“人性化”课堂中通透史实的基础。通透史实不是一个又一个事实的排列、组合或拼凑，教师可以运用历史的假想和证据的推论让学生逐渐接近真实的历史。

1944年7月，美国邀请苏、英、法、中等44个国家的730名代表在新罕布什尔州的布雷顿森林举行了“联合国货币金融会议”，英国和美国之间的关于战国国际货币秩序的较量成为会议的焦点。庞大的代表团，广泛的代表性，冠冕堂皇的会议主题，焦灼的商讨等等，这些都是发生在二战后初期，面对旧国际金融秩序崩溃，战争加剧国际金融与贸易形势的混乱而出现的事实。但是，这种眼见的“事实” （fact）,并不等于历史的真实 (truth)，因为“人性”的动机与事件的本质往往隐藏在诸多事实的背后。
对历史事实的罗列和考证、完整地还原出历史人物、历史事件和历史过程的面貌不应成为学生学习历史的主要任务，学生学习历史必须以追求历史的真实为前提。真实的历史及其史料证据，才是历史叙事或历史故事的基本要素。学生的史学素养在追求真实的过程才能得以发展与提升。

（二）“人性化”主题教学——史学素养发展的灵魂和精髓

“史学素养作为中学历史课程的教育价值，具有取向性质，它指引、调节和规范着中学历史课程及其实施。”
史学素养的提升需要教师对“人性化”主题教学进行反思，以使学生在反思中成长。
1.“人性化”思想感悟——主题教学的核心

“历史就是思想史，一切历史都是思想的历史”“每一桩历史事件既是一种行为，又表现为行为者的思想”
 学生在高中历史课堂中的历史学习就是一种思想感悟，这种历史感悟是学生内心体验历史、思想重建历史的基石，是历史主题教学核心。

从布雷顿森林会议期间凯恩斯与怀特在谈判桌上的精彩的博弈到二战后资本主义世界经济体系的建立与运行，让学生感悟到怀特如何利用美国经济实力最大限度地克制对手，既发展自己，又成就了美国货币的霸主地位。学生从历史人物的思想感悟中获得智慧与感悟。

2. 历史中“人”解决问题的方案——主题教学的关键

高中历史课堂中设有悬念的假想开启“历史是现在与过去之间永无休止的对话。”的大门，学生探究历史的过程中不断发现历史问题，通过解释历史和论证历史最终解决问题化解了假想与历史的真实之间的冲突。当事人或当时人无法预知当时的结果，现在人也无法准确预知未来的动向。但是，现在人可以从历史中“人”解决历史问题的方案中思考今天乃至未来的问题。

1929年10月，一场原本发端于美国金融领域的经济危机，很快席卷了资本主义世界，虽然，美国通过罗斯福新政渡过了大危机，但是，美国经济的发展却受到很大的制约，究竟是哪些因素制约了美国乃至世界经济的发展？不管是凯恩斯还是怀特对此认识是不谋而合：国际货币的不统一、贸易争夺频现、各国不断对外扩张等使本就混乱的经济雪上加霜。解决问题的方向也就较为明朗：如何保持国际汇率的稳定、某国货币出现问题时如何帮助它、怎么处理国际贸易纠纷，由此而产生了基于英、美实力与利益考虑的“怀特计划”与“凯恩斯方案”，最终通过开会、商讨与妥协，建立了有利于美国的国际金融与贸易体系，妥协也逐渐成为战争替代不了的处理国际经济与政治的重要原则，为今天国际经济新秩序的构建提供了借鉴，也为学生处理人与人之间关系提供了解决的思路。

三、用历史的精神看待历史

历史中人物看待历史人物、历史事件和历史问题时很多时候会受到当时社会环境、自身利益等诸多因素的限制，对有些问题的看法难免会有偏颇，高中历史课堂教学中教师应引导学生关注这一问题，不必苛求古人，成全今人的道德判断与价值取向。这就要求学生用历史的眼光看待历史。

1.价值回归，去除道德绑架
 “历史学是通过对证据的解释而进行的；证据在这里是那些个别地就叫做文献的东西的总称；文献是此时此地存在的东西，它是那样一种东西，历史学家加以思维就能够得到对他有关过去事件所询问的问题的答案。”
但是，历史学家自身的价值观、道德观无形中也会影响对故去事情及其证据的思考和判断，社会阅历浅薄的学生在思考问题时更会受现实社会道德观的束缚。

二战后调整国际金融与贸易的新秩序的建立及运行中，美国无疑起了主导作用，但是，新秩序的建立对二战后欧洲乃至世界经济的恢复与发展起了重要调节作用。这一体系的建立符合历史发展的潮流，20世纪70年代，布雷顿森林体系崩溃以后，每当遇到经济危机时就会有人怀念布雷顿森林体系也正验证了这一点，学生研究这段历史中的人与事时要回归到当时的价值判断才能免去道德绑架的痕迹。

2. 同情地理解，摒除后来经验

历史事件的发生、发展，历史问题的解决与否，当事人或当时人很难准确预料，历史总有出乎意料的事情发生，或许，正是这种不确定性给历史增添了一分神秘的色彩。我们后来人没有真切经历过，有时很难设想当事人的犹豫与紧张。如果大危机之下的美国人知道危机四年就过去了，或许当时他们也不会那么恐惧。教师在设置假想问题串时要克服后来经验占据主导的影响，让学生感受历史中人物不知道事情结果的那种彷徨与紧张。

学生只有站在历史与现实的交汇点上才能学会“什么是真的、什么是有意义的，做出判断”
学会理解历史，尊重历史，追求真实。
21世纪的高中学科教育不应该是单纯的某一学科知识的教学，而应该是立足于人的长足发展和人文素养的养成。历史学科也不例外，历史学科教学并不是为了将学生培养成历史学家或者历史工作者，而是要将学生培养成为一个具有现代公民素养的人，历史是一门培养“人”的学科。历史应该教什么？学什么？司马光《资治通鉴》指出：“鉴前世之兴衰，考当今之得失”。鉴古知来是历史教与学的真谛。教师在高中历史课堂中将“人性化”贯穿始终，把史学素养的提升作为发展人的起点，才能让历史课堂焕发生命的活力和魅力。

高中历史课堂教学应该立足于学生史学素养的发展，利用史料，设置情境，在师生互动探究过程中，使学生养成严谨的治学态度、科学的学习方法和独特的史学视角，鉴古知来，关注中华民族以及全人类的历史命运，让历史学科育人功能充分的彰显。
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