哲学思维在植物与植物生理教学中的运用
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摘要：《植物与植物生理》是研究植物形态、结构及生命活动规律的科学，是种植类专业一门重要的基础课。注重引导学生树立科学的思维方式，将哲学思维灵活地运用到《植物与植物生理》教学中，对于提高教学质量，培养高水平的植物生产类专业人才具有重要的意义。
关键词：植物与植物生理、教学、哲学思维  
    
 《植物与植物生理》是研究植物的形态、结构、分类、生命活动及其与环境关系的一门科学，既有理论性，又有较强的实践性。在农业高职院校中，它是园林、园艺及其他植物生产类专业的一门重要的专业基础课，是学生开始接触专业理论，进入专业领域的门槛。在传授知识和培养技能的同时，将哲学的思维方法渗透到课堂教学中，对于提高学生的学习兴趣和学习效果、培养融会贯通和创新能力、帮助学生建立正确的思维方式等都是十分有利的。
一、哲学思维指导《植物与植物生理》教学的必要性
1、 突出核心内容、构建知识框架的需要
《植物与植物生理》教学是为后续专业课程服务的，适用性广泛是该课程的一大特点。对于不同专业的学生来讲，如果对所有内容均系统讲授，并要求学生掌握，学制和教学计划的学时数是不容许的；另外，从人才培养目标来看，有些内容也不需要学生进行系统学习。因此，教师应根据专业需要，遵循“必须、够用”为度的原则，合理对教学内容进行选择和优化，突出园林、园艺和植保专业的教学核心内容。此外，还要对教学内容有侧重点地进行合理优化，划分为重点讲授、一般讲述、简单介绍和自学选做等四个部分[1]，进一步体现两点论与重点论的统一。
2、 培养正确思维方式、创新思维能力的需要
    经过近几年的教学实践，笔者发现，学生普遍反映该课程知识点琐碎、繁多，难以记忆；特别是生理学部分，涉及到很多机制、机理的问题，抽象、枯燥，学生难以理解。学习时往往带有一种恐惧或抵触心理，学习效率低，创新性不够，大大影响了教学质量。古人云：“授人以鱼，一饭之需，教人以渔，终身受用。”教师要注意引导学生清楚认识到，植物本身就是一个矛盾统一体，正是在许多矛盾运动发展中构建了纷杂而有序的生命[2]。植物体的局部和整体之间、植物的组成基础——细胞、组织与各器官之间，形态结构与生理功能之间，植物与环境之间都是相互联系相互制约的关系。因此，用辨证唯物主义的观点引导学生树立正确的思维方式，对构建科学的知识框架，加强认识的广度和深度，培养学生的综合能力和创新能力都是十分有利的。
3、德育培养、树立正确的人生观和价值观的需要
作为从事专业课教学的高校教师，仅仅对学生传授科学知识及正确的思维方法是远远不够的。就种植类专业的特殊性而言，学生除了要有系统的理论知识和扎实的职业技能，更要具有热爱自然、热爱“三农”、艰苦朴素和乐于奉献的职业道德。在当今社会人心浮躁的大形势下，对农学专业学生进行德育工作的开展显得尤为重要。用辨证唯物主义哲学的方法在教学工作中潜移默化地帮助学生树立正确的人生观和价值观，有利于学生今后踏实、敬业地从事农业技术开发工作，更好、更有效地服务“三农”。
二、哲学思维对《植物与植物生理》教学的指导性和实用性
（一）普遍联系的观点 
1、课程内容之间的联系
    《植物与植物生理》研究范畴涉及植物形态学、分类学及生理学内容。形态学部分主要介绍植物细胞、组织及六大器官的形态、结构及类型；分类学主要对不同植物类群的特征及分类方法进行了描述；生理学主要研究植物的生命活动、生长发育规律及调控。形态和分类学是生理部分学习的前提和基础，生理部分又是对形态及分类部分内容的深入化和细致化。因此在教学过程中要正确引导学生认识其间的内在联系，强化各知识点之间联系，加深理解，避免盲目性。
     2、局部与整体的联系   
    植物的各组织、器官分别具有不同的形态，担负着不同的生理功能，但彼此之间有相互联系、相互制约，组成一个统一的有机整体。此外，植物的各个生命代谢活动之间皆存在着相辅相成的关系。例如水分代谢和矿质营养代谢是两个相对独立的过程，但又不能分割、孤立看待。水分和矿质的吸收同在根部的根毛区进行，运输途径也是一致的，矿质营养需要溶于水中才能被运转。因此，生产上应注意肥水结合，才能充分发挥肥效，提高施肥效果。
     3、结构与功能、植物与环境的联系   
    通过几年的实践，笔者总结，在进行本课程教学时，要引导学生把握两条主线：一是“形态、结构及功能的统一”；二是“植物和外界环境的统一”。在植物学部分教学时，要让学生明确形态、结构和功能的相适应。有什么样的形态、结构，就决定了有什么样的功能。如花是繁殖器官，形态上表现出大而鲜艳，色彩丰富，且具香味，能够吸引昆虫传粉；而其内部的主要部分雌蕊、雄蕊更是具有适应传粉受精的结构特点。另外，植物是生长在一个复杂的环境中，许多环境因子都会影响植物的生长。在特定时期和条件下，一般会有某个或某几个因子起主要作用，主要包括光照、温度、水分、大气和肥料五大环境因子[3]。因此要注意植物的各项代谢活动及生长发育过程与环境因子的相适应性。
     4、理论与实践的联系
    《植物与植物生理》是一门实践性较强的课程。学生在学习过程中只有通过大量的实验，才能更好地掌握课堂上的理论知识，将其合理地应用于实践。例如学完叶的形态与类型这一部分知识后，要求学生利用课外时间观察校园植物，对不同植物的叶片进行观察、比较和记录，这样才能增加感性认识，更好地掌握叶片的科学描述，同时也能够激发学生学习兴趣，为后续植物识别的学习打下良好的基础。
（二）变化发展的观点 
    1、用动态的观点学习植物体的形态结构和生长发育规律
生物只要是活着，就是一个开放的系统，并永远处于有序的动态平衡状态。在认识植物的形态结构和生长发育规律时要注意建立动态发展的观点[4]。比如对双子叶植物茎的结构的理解，茎幼嫩时其结构为初生构造，而随着茎的增粗，次生构造逐渐占据主导地位；又如被子植物的花完成传粉受精后，花各部分结构的发展去向，即种子与果实的形成过程。另外，植物的生命周期包括胚胎形成、种子萌发、幼苗形成、营养生长、生殖生长、开花结实、衰老和死亡等各个阶段，在此过程中的形态建成及生长发育等都是处在不断变化发展的过程中。
2、用发展的观点学习植物的物种形成和分类
从藻类的全盛时代到现在形成的一个由被子植物占主导地位的绿色地球，植物经历了漫长的进化过程——由简单到复杂，由低等到高等，由水生到陆生[5]。整个植物界时刻都处于不断发展变化的过程中，这是不以人的意志为转移的客观规律。当然，有发生发展，就有衰退消失。在环境资源遭受严重破坏的今天，自然和人为因素使得一些名贵珍稀的植物资源正在面临枯竭或处于濒临灭绝的边缘。因此，在教学中，不仅要引导学生弄清不同植物在植物界发展过程中所处的阶段和地位，更要注意引导学生自觉养成热爱自然，节约资源和保护环境的意识，为植物资源的可持续利用做贡献。
    3、用内外因的辨证关系原理学习植物生命活动与环境之间的关系
    唯物辩证法认为，事物的发展是内外因共同作用的结果，内因是主要因素，外因是必不可少的条件。这就要求我们在分析问题时，既要看到内因，又要看到外因，坚持内外因相结合的观点。我们研究植物的各项生命活动，最终目的是为了找出其中的规律并对它进行调节，从而使它朝着人们所要求的方向去发展。植物的生命活动无非就受到两个方面的影响：内因，即指植物个体自身的状态；外因，指光、温、水、气、肥这五大环境因子。例如影响植物光合作用的因素，除了包括植物种类、生长发育阶段及叶龄等内部因素外，还包括光照、CO2、温度、水分和矿质营养等外部因素。因此，我们可以通过补充关照、提高温度、增加CO2浓度、改善水分环境等措施来提高光合效率。那么，调控根系吸水、吸收矿质元素、呼吸作用等活动，也可以依照这一思路，来帮助学生对整体知识的构建。
（3） 对立统一的观点
对立统一，即矛盾的观点。要求我们能把握矛盾的普遍性与特殊性，也就是共性与个性的关系。植物与植物生理的诸多方面体现着这种一般与特殊的关系。例如变态的营养器官就是特殊性的直接体现。以叶片为例，正常植物的叶一般大而扁平，形状各异，主要进行光合作用、蒸腾作用和气体交换。但是也有部分植物为了适应环境条件的改变，其叶片在形态、构造和生理功能上发生很大的变化，并且能稳定遗传给后代，被称为变态叶。如仙人掌的叶刺、豌豆的叶卷须、洋葱的鳞叶及猪笼草的捕虫叶等。通过分析比较正常叶和变态叶的共同点和不同点，有助于学生把握教学重点和难点内容，从而达到概念清晰、记忆牢固和正确鉴别的效果。
哲学，作为一种从社会、自然和思维中抽象出来的世界观，它对客观现实进行了普遍性、科学性、系统性的概括，是一种提高人类认识世界、改造世界的重要的方法论[6]。运用哲学思维组织《植物与植物生理》课程的教学，不仅有利于教师更好地传授知识、实施教学过程，更有利于学生加深对课程内容的理解，分析问题不再片面，不拘泥于表象，能透过现象看本质，综合考虑、触类旁通。同时，也是帮助学生提高学习兴趣，培养锻炼逻辑思维能力的一种有效途径和方法。
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