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摘要：本文从公共政策理论的视角，探讨了产业技术创新战略联盟标准的内涵，新兴产业中技术创新对联盟标准的需求，并总结试点联盟在开展标准工作中的实践，提出了相关政策建议，政府可从引导、示范，建立评价和监督机制等方面，促进产业技术创新战略联盟标准的制定和实施。
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Abstract：From the perspective of public policy theory, this essay discusses the necessity of carrying out the alliance standard for industrial technological innovation strategic alliance. The existing standard management system does not adapt to the demand of industrial technology innovation. As a new cooperative organization and frontier group for industrial technology innovation, industry technology innovation strategic alliance has the ability to carry out the alliance standard to lead the industrial innovation and development. The government can guide, demonstrate, establish evaluation and supervision mechanism, etc., to promote the development and implementation of industrial technology innovation strategic alliance standards.
Key words: Industrial Technological Innovation Strategic Alliance, Alliance Standards, Self-Regulatory Policy
1.引言
新兴的产业或部门是新技术应用化的结果，新技术和新产业在空间上可以分离，新技术在世界一个地方出现，但可能在世界另一个地方形成新产业。在新兴产业的形成过程中，往往是由颠覆性技术引领的变轨创新，没有定型的设备、服务、相关技术和产品，上下游和整个系统都缺乏参照物，整个产业中相关的标准一片空白，沿原有技术轨道形成的标准对新技术来说是“锁定”的，因此原有的体系对它具有排斥效应。在新产业形成中，技术呈交叉综合态势，标准的出台及应用是至关重要的因素。生产方式正在随着工业IT和软件技术的应用而发生根本性的改变，除了产业链各环节纵向集成，从设计、生产、组装、分销、销售到服务的业务流程间横向集成也越来越普遍。产品种类的增加和研发周期缩短成为所有行业普遍的发展趋势。研发周期短，技术指标变化非常快，已有标准体系不能很好地支撑产业技术发展。新兴产业的技术融合度和技术复杂度较高，技术标准和产品标准的快速形成对新兴产业发展至关重要，但处于初创期的产业技术标准和产品标准都处于动荡期，往往存在多个产业技术标准和产品标准；跨领域技术的开发与集成是产业创新非常重要的生长点，比如增材制造技术的应用，就需要整合集成多学科领域的技术，例如信息、精密机械和材料学等三大技术。为了统一标准，最大化技术创新的市场化收益，避免不同标准之间的竞争和重复投资，需要产业技术创新支撑体系中各类行为主体共同参与完成产业技术标准的制定和实施。
我国现有标准体系在新兴产业形成中无法及时有效地供给新标准。《标准法》和《标准化法实施条例》发布于二三十年之前，是改革开放初期阶段的产物，其规范下的国家、地方、行业、企业四级标准体系，目前已不能满足新形势发展的需要。在现有的标准体系下，标准的制定程序时间较长，如国家标准的制定需历经9个阶段：预阶段、立项、起草、征求意见、审查、批准、出版、复审、废止阶段，平均耗时3年左右，标准经批准后，要发布、印制、征订，又需要2年左右的时间。标准的更新速度节奏缓慢，标龄比发达国家高出一倍以上。现有行业标准，基于产业的一般发展水平而制定，具有普适性特征，制定周期较长，滞后于新兴产业的发展。根据《中华人民共和国标准化法》的规定：“由我国各主管部、委（局）批准发布，在该部门范围内统一使用的标准，称为行业标准”。“行业标准是对没有国家标准而又需要在全国某个行业范围内统一的技术要求所制定的标准。”一些大类行业如机械、建筑、电子、冶金、化工、轻工、交通、纺织、能源、农业、林业、水利等等，都拥有行业标准。现在有些行业是标准先行，先有企业标准，再上升到行业标准，在技术种类多、更新快、产业竞争激烈的行业，往往是技术标准先行。技术标准在产业技术发展中具有先导性。如智能电网、健康服务、纳米技术、网络安全等领域，标准发展面临着新的挑战，行业内的标准已经无法满足需求，必须依赖产业间跨部门跨领域合作。
联盟是在某一行业产业链上企业之间形成的“联合体”，能够有效开展合作技术创新，快速反应并满足产业及时的标准化需求，具备一定的能力，运用标准来带动产业特别是新兴产业的发展。本文在分析联盟标准的定义和内涵基础上，选择多种联盟中的一类联盟——产业技术创新战略联盟，探讨其在新兴产业形成中开展标准的理论依据和作用，并提出相应的支持建议。
2.关于产业技术创新战略联盟标准内涵的已有研究
关于标准，组织和法规都给出了明确的定义。国际标准化组织（ISO）下设的国家标准化管理委员会（STACO）认为“标准”的定义“是由一个公认的机构制定和批准的文件。它对活动或活动的结果规定了规则、导则或特殊值，供共同和反复使用，以实现在预定领域内最佳秩序的效果。” 根据《中华人民共和国标准化法条文解释》，“标准”的含义是，“对重复性事物和概念所作的统一规定。它以科学、技术和实践经验的综合成果为基础，经有关方面协商一致，由主管机构批准，以特定形式发布，作为共同遵守的准则和依据。”标准是协同的结果，是协同创新技术成果的外在表现。根据GB/T20000.1-2014《标准化和相关活动的通用术语》的规定，“标准（standard）是通过标准化活动，按照规定的程序经协商一致制定，为各种活动或其结果提供规则、指南或特性，供共同使用和重复使用的文件。”国家标准GB/T 3935.1—83给出的定义是：“标准是对重复性事物和概念所做的统一规定，它以科学、技术和实践经验的综合为基础，经过有关方面协商一致，由主管机构批准，以特定的形式发布，作为共同遵守的准则和依据”。
根据以上定义，标准的核心本质可归纳为三点：其一，在一定范围内使用；其二，是依照规定程序，主体协商一致的结果；其三，由公认的机构制定和批准。
随着联盟实践活动的开展，我国部分学者对联盟与标准问题开展了一些相关研究，涉及联盟标准的概念和作用等主题。关于联盟标准的概念，当前有几种观点，如有些学者认为联盟标准是区域聚集或块状产业内的多个企业，为了共同目的，实现局部最佳次序和最大利益，共同制定并自愿实施的标准。[1]-[3]有的观点认为是由多个企业组成的产业联盟共同制定实施的标准，“所谓的产业联盟标准是指与某项技术、产品有关的研发、制造、应用厂商自愿参加，联合起来、组成产业联盟，对该项技术进行研发、验证、生产和应用。”[4]有些学者认为，联盟标准应该包括更宽泛的内容，目前实践中主要是技术标准和产品标准，应该扩展到管理标准、服务标准。[5]有些学者则把联盟标准混同为企业标准，“在我国四级标准体系中，通常把联盟标准看成是一种企业标准的升级形式，或者说是企业标准的扩展形式。”[6]有些研究则讨论了技术标准联盟的作用。这些工作拉开了联盟标准研究的序幕。
在已有的研究中，对联盟标准的概念界定不清晰，甚至是相互冲突和矛盾的，有些则是一家之言，研究结论缺乏一般性。从学术界来看，对联盟标准的全面深入研究目前还不足，如联盟标准的类型、联盟标准的行业差异性，联盟标准化的机制，在这些方面的研究尚无定论，研究结论也比较混乱，不成系统。
本文认为，联盟标准完全契合技术标准的核心本质。联盟标准适用于联盟范围之内，在特定的领域发挥作用；按照联盟确定的程序，经过联盟成员之间协商，取得一致；联盟标准由联盟理事会或理事会授权的标准委员会制定和批准，联盟理事会或标准委员会是联盟成员公认的机构。由此，我们可定义产业技术创新战略联盟标准：是为了在产业技术创新战略联盟范围内获得最佳的秩序，经产业技术创新战略联盟成员按照规定的程序共同协商一致，由产业技术创新战略联盟理事会或理事会授权成立的标准委员会制定并批准，为所在产业领域的产业技术创新活动提供规则或指南，在联盟范围内共同和重复使用的一种规范性文件。
在类型上，产业技术创新战略联盟标准可以分为强制性联盟标准和推荐性联盟标准。在联盟范围内，所有联盟企业成员都必须执行的联盟标准，属于强制性标准；推荐性标准适用于两层范围：在联盟范围内，鼓励联盟成员采用，但并不强制采用；在联盟范围之外，推荐行业采用联盟标准。
联盟标准反映集成的技术，它的所有者、使用者和管理者可能分属不同的主体，可能有多个所有者，也有多个使用者，管理者也可能不是法人，标准的产生、制定、实施，无不反映着各个利益相关主体之间的合作与冲突。正是由于联盟标准的这种权益与载体的分离特征，导致联盟标准从制定到实施都与企业标准具有很大差异，在现有标准体系中尽管可以归类为团体标准，但由于联盟的技术创新排头兵性质，而且大多数联盟没有法律实体，因此，联盟标准有别于社会团体标准。
3.产业技术创新战略联盟标准符合法理
3.1从公共政策角度看技术标准由联盟供给是最优的
从经济学视角来看，技术标准可归为公共物品，具有非竞争性和非排他性，可以被多人使用，一人使用不会减少其他人使用的份额；同时技术标准具有规模经济效应，标准使用的次数越多、范围越大，因兼容性和可交换性而使消费者和规制者的获益就越多。[7]
从公共政策理论角度来看，有些情况下，政府适宜采用自我管制性政策进行规范。自我管制是被管制对象（个体或群体）进行自我控制的行为，主要不是靠政府的强制推动，而是靠个体或群体自愿实施规则来进行自我约束。在专业化较强的领域，政府缺乏能力，或者由政府主导的话成本比较高，此时适宜采用自我管制性政策。 
技术标准是具有可重复性特征的技术事项在一定范围内的统一规定。由于技术要素、技术指标及其衍生的知识产权集于一体而成为标准，反过来说技术标准通常又是进一步创新的技术基础。由于技术和创新本身的复杂性、专业性、动态性等特点，决定了对标准的公共政策应当以市场调节为主，以自我管制性政策为主，政府没有能力施加管制。如果依靠强制性标准的管理体系，可能造成滞后于产业发展需求的负面效应。特别在新兴产业领域，随着科学技术的日益交叉和融合，技术创新的规模、范围和速度不断扩大和加快，技术与市场的复杂性、不确定性不断提高，各类研究与创新主体功能的重新定位，相互之间的联系性和依赖性更加密切，其边界反而变得越加模糊。在很多技术领域，科技发展已改变了从研发到创新的线性模式，企业实验室也已无法孤立承担产业创新的职能。知识生产和运用更多地依赖利益相关者共同构建的网络、多学科整合模式以及因应具体问题而实施的联系与互动。在这样的背景下，企业标准不能满足创新需求，由政府直接供给技术标准，一是协调困难，二则会大大滞后于创新发展的趋势和步伐。
根据公共政策理论，与其他类型的管制性政策相比，自我管制性政策的实施成本是最低的，但基本前提条件是要有较完善的市场信用制度以及具有约束力的行业规范。尽管从全社会范围来看，社会信用制度和行业规范都不成熟、不完善，但是，在产业技术创新战略联盟范围内，这两个条件都是具备的，信用机制保证了成员间的彼此信任，而责任机制和利益机制使自我管制性政策具备了约束的效力。
3.2联盟标准在我国标准体系中具有合法性地位
在我国现有标准体系中，四级标准之外，并没有联盟标准。但是，在《中华人民共和国标准化法》第六条中，除了四类标准的提法，还为其他标准的法律地位留出了一定的合法性空间，“法律对标准的制定另有规定的，依照法律的规定执行。”在该法以及配套的《中华人民共和国标准化法实施条例》中，都提出要发挥协会、团体作用。“制定标准应当发挥行业协会、科学技术研究机构和学术团体的作用。”因此，即使不修改现行的标准相关的法律法规或条例，联盟标准仍然有存在的合法性空间。当前，我国政府已经启动了标准管理体系的市场化改革，2015年3月26日，国务院发布了《关于印发深化标准化工作改革方案的通知》(国发〔2015〕13号)，提出建立完善具有中国特色的标准体系和标准化管理体制，“鼓励具备相应能力的学会、协会、商会、联合会等社会组织和产业技术联盟协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的标准”。
4.新兴产业形成过程中标准供给滞后，是联盟标准发挥作用的重要领域
新兴产业在形成中，标准供给滞后于产业需求。特别是在以下两类领域中表现更加突出。
4.1技术应用范围广泛的产业
现有产业技术发展轨道没有给应用范围广、颠覆式技术留出融入的渠道。例如由山东某公司技术团队研发成功的陶瓷太阳能板技术，基体利用普通陶瓷，表面层覆盖立体网状的钒钛黑瓷，黑瓷由成本低的钢铁废料制成，太阳能光板依靠捕捉太阳光获取能量，并且光线只进不出，光热转换效率高，具有广泛的用途，可用于各类建筑，为居民提供采暖和生活热水，为工农业提供热水、热风、热能，也有助于解决全球能源、气候、淡水、耕地问题。属于国内外首创，比常规用的真空管型、金属平板型集热管，具有低成本、低能耗、长寿命等很多优点。
尽管该技术集多个优点于一身，但其应用一直难以推开。若形成以该技术为主导的产业，需要足够规模的市场应用，需要接入到已有的体系中。已有体系中的各个环节现有标准都与新技术的需求不匹配。比如其产品可集成几种功能于一体用于城市建筑，但是在现有的建筑施工验收标准体系下，这是无法通过的，就造成了应用端受限，市场局面打不开，发展规模上不去，产业上下游各个链条不通畅。这种情况下，在联盟内实施推广联盟标准，就成为促进这类技术实现市场应用的有效途径。
4.2信息技术动力驱动的产业领域
作为一种通用技术，信息技术正在对所有产业发生着重要影响。大数据和云技术、智能识别和操控、开源技术等主导的信息技术动力造成了各产业组织模式、生产范式的变化，进一步助推了新技术的爆炸式增长，新技术的迭代加速化。与诸多行业都有融合。在各类产业中，叠加信息技术之后，旧有标准体系满足不了需求，产业技术创新战略联盟标准则可以发挥重要的作用。
5.新兴技术领域的产业技术创新战略联盟已开展标准探索
产业技术创新战略联盟的主要任务之一，是“形成盟员单位公共技术支撑平台，提高技术创新资源利用效率，实行知识产权分享，形成产业技术标准”[9]通过制定和实施标准，能够推动产业技术成果的转化和商品化，完善、优化技术创新链，促进集成创新。联盟是有契约保障的具有法律约束力的组织，具有开展标准工作的组织基础，而且，在新技术的应用或成果转化方面积累了丰富的经验。联盟标准在产业范围内的推广实施，引领产业技术发展的方向，可带动行业内其他企业学习借鉴，辐射扩散新技术，最终提升产业的核心竞争力。
目前，有一些联盟，如新材料领域的半导体照明产业技术创新战略联盟、新一代信息技术领域的TD产业技术创新战略联盟、节能环保领域的住宅科技产业技术创新战略联盟和再生资源产业技术创新战略联盟等国家试点联盟已经开始制定发布联盟标准，对支撑技术创新、示范应用、制定国家标准和参与国际标准做了大量有益的尝试。
半导体照明联盟组建了国家半导体照明工程研发及产业联盟标准化委员会(CSAS)，正式成员有126家，目前已制定联盟标准30多项。在这些标准的制定过程中，CSAS组织召开了专家评审会、标准研讨会，并充分听取各方意见，保证了技术合理性，体现了产业发展需求。因为半导体照明产品的研发周期短，技术指标日新月异，在保证衔接性的基础上，联盟标准将根据产业需求和技术发展最新情况，随时复审，修订新的版本。住宅科技产业技术创新战略联盟正在开展联盟标准《高层住宅现浇钢筋混凝土—现场工业化建造工法》、《空中造楼机》、《住宅厨房系统工程技术规程》等的制定工作。再生资源产业技术创新战略联盟正在推进《废旧铜及铜合金分类标准》、《再生铝硅系合金锭检测分析方法》、《废铅酸蓄电池贮存技术规范》等联盟标准的制定和实施。
许多联盟对联盟标准出台的流程进行了多种探索。大体可以总结为以下几个步骤：首先，在联盟范围内建立标准化工作机构，成立联盟标准化管理委员会，如半导体照明联盟的CSAS，设有理事会、CSAS管理委员会、CSAS正式成员、CSAS观察成员、CSAS秘书处。CSAS的正式成员来自于联盟的常务理事单位和理事单位，联盟的普通成员只能作CSAS的观察成员。标委会下设立了三个工作组，和一个非常设的标准起草小组。三个工作组为：规格接口标准化工作组、可靠性与加速试验工作组、LED照明系统与控制工作组。其次，明确联盟标准化工作范围与目标，提出工作规划。确立体系架构，编制体系表。CSAS的5家以上正式成员方可提出提案，由标准管理委员会或工作组投票确定立项与否。再次，开展标准的制（修）订工作，通过“专利池”等方式来实现标准和技术创新的衔接和效益最大化。半导体照明联盟的CSAS标准立项后，在正式成员内组建标准起草小组，标准出来后在全体成员内征求意见，形成标委会草案，交给正式成员投票。最后，发布联盟标准，由联盟标准化管理委员会开展培训、实施宣贯，并且建立定期考核及持续改进的机制。
半导体照明联盟标准制定流程见图1。
 (
提
  
案
立
  
项
起草小组
征求意见稿
委员会草案
发
  
布
修订或撤销
5
家正式成员
管理委员会或工作组投票
正式成员内组建
全体成员内征求意见
正式成员投票
)
图1 半导体照明产业技术创新战略联盟标准制定流程
资料来源：半导体照明产业技术创新战略联盟

6.推动联盟标准推广实施的建议
6.1探索标准所涉专利及非专利技术权利协调的模式
标准涉及非专利技术和专利的处置问题，一项标准往往涉及多项技术或专利，所有权人可以获得交叉许可和分享对外许可的收益资格，联盟应建立知识产权管理的机构，探索通过完善契约等方式，确定标准涉及专利和非专利技术的处理原则、处理标准和收益分配办法。
6.2按照不同类型的联盟标准采取多种形式的支持鼓励措施
在战略性较强的重点产业领域，选择一批联盟开展标准化试点，开展标准制定和实施示范工程，对典型的应用模式给予奖励，结合政府采购、融资支持、项目资助、评奖引导等措施，给予一定的政策倾斜和优先支持。通过一批联盟的宣传和示范，带动联盟标准的推广应用。
对于强制性的联盟标准，如有前瞻性、引领性，探索将其转化为国家标准的途径；对于推荐性联盟标准，标准化管理部门可开辟专门渠道，对联盟标准实施备案管理，指导联盟开展标准化工作。
在政府采购条件中增加采用联盟标准，能够直接促进联盟标准实施。
6.3促进联盟之间的交流合作
通过经验交流、项目合作等，联盟之间可加强标准方面的交流合作；科技管理部门和标准化管理部门加强与联盟自组织机构的沟通交流，依托联盟自律组织对各联盟开展标准活动进行规范、交流和推广。
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