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[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK11]摘要：为了满足“工业4.0”时代对机电专业应用型创新人才的能力要求，以及改善《机电系统计算机控制》课程当前存在的重理论、轻应用、弱创新、学生自主性不强和兴趣不高的教学困境，本文面向“工业4.0”进行课程内容改革，将“互联网+”引入教学平台的建设，基于“翻转课堂”进行了教学改革实践，探究并构建与之配套的个性化、网络化教学平台建设模式。
关键字：工业4.0   互联网+  翻转课堂

1 引言
目前，我国工业与制造业进入了“智能物联”时代，亟需大量高素质的应用型创新人才，而我国工业与制造业总体上仍处于“工业2.0”向“工业3.0”的过渡阶段，行业从业人员素质总体上呈现为知识技能老化、应用创新能力欠缺，因此应用型创新人才的培养不仅要与我国产业发展的战略方向保持一致，更必须依托于一系列先进的教育理念和教学方法的运用。而在创新2.0时代，优秀的教育教学理念与实践活动均离不开互联网工具和互联网思维。将“互联网+”引入应用型创新人才的培养势必成为今后应用型本科高校探索全新人才培育模式的重要思路和方向。
本文针对基于翻转式课堂教学模式的《机电系统计算机控制》课程，以培养学生应用创新能力为导向，提出进行个性化网络教学平台建设的研究与实践，旨在探索出一套适合我国国情的全新应用型创新人才课程教学模式，培养出顺应“工业4.0”时代需求的高素质应用型创新人才。
[bookmark: OLE_LINK4]2 教学模式现状分析
当前在全球范围内兴起的慕课、微课、翻转课堂等新兴教育教学理念与实践活动适时地为我国应用型创新人才的培养提供了可资借鉴的有效途径。其中慕课的本质是优质课程的超大规模免费共享，微课提倡碎片化的知识传授模式，而翻转课堂则将课堂教学目标定位为知识的内化而非传授。当前在全球范围内兴起的慕课、微课、翻转课堂等新兴教育教学理念与实践活动，慕课、微课极大地拓展了知识获取渠道，适合于培养学生的自主学习能力；翻转课堂能够有效提升学生的思辨与协作能力，特别适合于培育应用型创新人才。慕课、微课的实现手段可归纳为“互联网+数字化教学”，其他基于互联网思维和互联网工具的知识传授渠道还包括：课程QQ群与课程微信公众号、专业性网络论坛、专门性学习网站、网络百科资料，以及移动端APP等。然而，上述各种互联网知识获取渠道是相互独立和分散的，无法围绕某一门具体课程为中心进行有效的资源整合与利用。
[bookmark: OLE_LINK2]从人才质量的现状看，当前应用型本科教育处于十分尴尬的境地：其毕业生基础理论和研究能力不如一流高水平大学，而实践动手能力又不如高职高专院校。从人才培养的过程分析，以应用型本科教育为主的大学，需要很好地处理基础与专业教育、知识传授与能力、素质培养、教与学、统一要求与个性发展、本科教育与终身教育等关系，当前尤其要处理好理论与实践的关系。就应用型人才培养模式而言，理论与实践关系的实质就是要处理好学科体系与实际需要、就业市场的关系，而偏重学科体系或知识体系的传统教学理念与做法并不适合应用型人才培养的需要。外国教育实践表明，“翻转课堂”是一种真正适合于培养应用型创新人才的先进教育理念和教学方法。翻转课堂教学模式彻底扭转了传统教学模式违背人类自然学习规律的不合理性，它通过将知识学习过程置换到课外时间和将知识内化过程放置在课堂上，有效减轻了师生双方对教学过程的枯燥感，突出了对学生的问题求解、思辨、协作、表达、应用和创新能力的培养，让教育的目标和成果最终回归到知识应用与问题求解的创新。
[bookmark: OLE_LINK5]3 个性化网络教学平台建设模式构建
[bookmark: OLE_LINK10]《机电系统计算机控制》是典型的两化深度融合，是“工业4.0”时代应用型创新人才的必修课。针对“工业4.0”时代对机电专业应用型创新人才的能力要求， 探究并构建与之配套的个性化、网络化教学平台建设模式。
（1）引入互联网思维进行个性化的翻转课堂教学
《机电系统计算机控制》是衔接“工业3.0”与“工业4.0”的重要课程，应当与国家当前大力倡导的“万众创新，大众创业”潮流紧密结合，引入“创客文化”来构建一种全新的课程文化内涵。因此，该课程在保留“工业3.0”时代核心教学内容的基础上需要引入“工业4.0”时代所涉及的国内外最新相关专业技术，扩大机电专业学生对本专业的国际化视野，同时还要强调深入了解和理解我国工业与制造业产业发展的历史轨迹，以及当前实际情况与存在问题。
在翻转课堂的知识学习阶段，提供一系列的自学任务或项目，让学生充分享有自主选择适合自己的任务进行挑战。然后，学生将采用个性化的自学方案和方法，采用灵活的学习计划，符合自身兴趣、个性的多元化学习渠道和学习资料，进行独立学习或者小组学习。在知识运用阶段，通过小班化、小组化组织方式，采用学生与学生、学生与老师协作互动的方式，共同就学生自主学习时完成的任务及产生的问题进行讨论思辨、实验演示，以及头脑风暴等。
（2）构建软硬件协同的个性化网络教学平台
该平台将分别在翻转课堂的课外自学和课内教学两个阶段发挥至关重要的作用。一方面，学生的课外自习离不开对互联网和互联网资料的利用；另一方面，个性化网络教学平台还可以用于课堂教学，增强学生的互动性。该平台的核心部分是各种与课程相关的网络资源与网络工具的聚合体，平台最外层是可访问网络资源聚合体的各类移动便携式硬件设备，位于中间层的无线智能路由器层起到控制访问权限的关键作用，保证了教师和学生只能通过访问白名单使用与课程学习相关的网络资源，杜绝了教师或者学生在学习期间通过移动便携式硬件设备从事与教学无关的活动。通过上述三个层次的平台建设工作，最终可以实现软硬件协同的一体化、个性化网络教学平台，并为前述四项教学改革内容的顺利开展提供切实可行的坚实保障。
4. 总结
[bookmark: OLE_LINK7]本文以《机电系统计算机控制》课程为基础开展的个性化网络教学平台建设模式将互联网思维和多样化的互联网工具作为课程教学改革的引擎，借力于最新科技思潮与技术手段，实践“翻转课堂”的教学理念，培养学生的互联网思维，培养学生借助互联网工具自主学习的能力与习惯，将课堂转变为重点培养学生思辨、协作、应用与创新能力的时空载体，涉及诸多前沿与新兴科技，大幅度地增添物联网、工业互联网、人工智能等相关领域的部分知识，希望从根本上改变该课程当前存在的重理论、轻应用、弱创新、学生自主性不强和兴趣不高的教学困境。

参考文献
[1]王培,  耿冬茹,  刘志军. 工业4.0背景下高职教育人才培养模式改革的新思维——产业链与专业链的对接与融合[J].河北软件职业技术学院学报,2016,1(18):1-4.
[2]张合伟, 段国林. 基于微笑曲线理论视角下的工业4.0,制造技术与机床 ,2016,9:21-23.
[3]李斐, 黄明东. “慕课”带给高校的机遇与挑战,中国高等教育,2014,7:22-26.
[4]尹达. “慕课现象”的本质阐释、现实反思与未来展望，电化教育研究，2015,5：59-63.
[5]何克抗. 从“翻转课堂”的本质,看“翻转课堂”在我国的未来发展,电化教育研究,2015,5：5-16.







