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摘要：高校党建工作与时俱进是工作自身的要求，本研究首先阐述了高校党建工作与时俱进建设必要性，然后就高校党建工作与时俱进的主要内涵及目标进行了初步的探究，最后提出了高校党建工作与时俱进的具体思路。
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Abstract: the university party construction keep pace with The Times is a requirement of work itself, this study firstly expounds the necessity, the construction of party construction keep pace with The Times and then the university party construction keep pace with The Times connotation and main goal has carried on the preliminary exploration, finally puts forward the specific way of party construction in colleges and universities to keep pace with The Times.
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马克思主义发展史及中国共产党发展史告诉我们只有与时俱进，才能保持党的先进性，才能够保持党的青春活力，才能够应对复杂变化的内外部环境。与时俱进是我党能够从小到大、由弱变强的根本保障。高校党建工作是我党工作的组成部分之一，也应该做到与时俱进，只有这样才能够完成党和国家的工作。特别是在国内外形势发生巨大变化的今天高校党建工作更应该与时俱进。本研究就是论述高校党建工作与时俱进，具体是通过三方面来论述高校党建工作与时俱进，即为什么高校党建工作与时俱进；高校党建工作与时俱进是什么；高校党建工作如何与时俱进。这三方面也就是笔者上面依次提到的高校党建工作与时俱进建设的必要性；高校党建工作与时俱进的主要内涵及其目标；高校党建工作与时俱进的具体思路。
一、高校党建工作与时俱进建设必要性
（1） 是促进建设中国特色社会主义的客观要求
   中国特色社会主义是我国现在走的社会道路，也是历史经验教训告诉我们只有走中国特色的社会主义才能够走上繁荣富强之路，那种单纯的依靠模仿他国的社会主义建设在我国是行不通的，是注定要失败的。而要完成中国特色的社会主义社会的任务，单纯依靠党和国家领导人的领导是不可能实现的，而是需要所有党员特别是年青的党员发挥带头模范作用，在自己的领域里按照社会的需要能够适应变化的扎实工作，也就是党员要起带头模范作用适应新形势变化努力贡献，就一定能够带动群众努力早日实现建设中国特色社会主义社会。“高校作党建工作做为我国党建工作的重要组成部分”[1]，同时还肩负着发展高素质年轻党员的重任，能否顺应形势的与时俱进做好本职工作，能否发展出优秀的高素质年青共产党员与中国特色社会主义社会建设紧密相关，建设中国特色社会主义最为根本可靠的依靠力量是高校发展高素质的青年，他们是建设中国特色主义社会的骨干力量。
（二）是加强当前时期高校党的自身建设的内在要求
自新中国建立以来，在共产党的监管下我国高等教育取得了可喜的成绩，“高校党建的各项工作例如思想建设、组织建设、作风建设都得到了加强”[2]。高校党委在高校中起到引领方向的作用大大提高。但是也不能否认当前高校党建工作中还存不足之处。面对西方政治经济方面渗透，及高等教育领域去行政化、管办评分离深化改革的挑战，要能够应对这些挑战这就要求高校党建工作必须从战胜国外敌对势力的角度去进行考虑，要求高校党建工作必须关注高等教育发展深刻的变革，要求高校党建工作必须关注社会对高教发展的需要。 (三) 有利于促进我国高等教育与时俱进
社会主义建设各项事业都需要党领导。“同样高校党建也是高等教育事业的领导核心”[3]，高等教育肩负着直接为社会培养用的上的高级专门人才的职责，而这些专门人才的培养如何直接关系到社会主义各行各业的建设如何。当前实现中华民族伟大复兴梦是党和国家领导人的要求，要实现中华民族的伟大复兴离不开数以亿计的高标准、高水平的实用性专门人才做贡献。但是我国高等教育目前依然存在着盲目扩招、大学生毕业就是失业、高等教育行政化依然严重等疟疾，这些问题的解决离不开党转变思想观念简政放权，将教育事业交给专门的教育家去办理，自己切实做到思想引领服务性工作。党自身建设的与时俱进才能促进社会主义事业的与时俱进，高校党的自身建设与时俱进才能与时俱进的领导我国高等教育事业，才能够有利于我国高等教育与时俱进。大力推进高校党建工作与时俱进对促进高等教育与时俱进有重要意义。
2、 高校党建工作与时俱进内涵及其目标
（一）党建工作内涵
“所谓高校党建工作与时俱进，就是将高校党建工作做为整个党的建设事业的有机组成部分”[4]。通过自身不断的完善改进，适应时代发展变化，适应社会发展需要，具体来说高校党建与时俱进有下列内涵。
1.高校党建工作与时俱进，表现在与时俱进必须融合、统一在党建设与时俱进之中，必须与全党高度保持一致，按照党的建设自身。这就要求高校党组织要树立全局观念，从加强整个党建设的高度自觉加强自身建设，使得党的高校建设与党自身的建设融为一体，通过党的与时俱进来推动党的高校与时俱进，通过党的高校与时俱进来体现党的与时俱进。
2.高校党建工作与时俱进，表现在高校党建工作要适应当前我国经济发展由高速发展转变为新常态发展，经济建设为中心、坚持改革开放、坚持四项基本原则是社会主义现代化建设的总设计师邓小平同志提出的一百年不能够动摇的总路线。教育应该服务于社会主义现代化建设，特别是应该服务于现代化建设的重中之重经济建设，而当前经济发展速度的改变对高校党建工作来说即有风险又有发展良机。高校党建工作要顺应经济发展的转变，从经济迅速发展下的高校党建工作到新常态经济发展下高校党建工作转变。
3.高校党建工作与时俱进，表现在与时俱进不断的完善发展自身。高校党组织是党管高等教育的贯彻、落实者，只有在自身的工作过程中不断的与时俱进完善自己，才能够肩负起领导好高等教育与时俱进发展的重要职责，才能不辜负党和国家的重托，才是真正的实现社会主义高等教育事业建设的功能，成为高教事业领导核心。
（二）党建工作目标
1.观念与时俱进
“高校党建观念与时俱进即是高校党建工作与时俱进的目标，又是高校党建工作与时俱进的前提”[6]。马克思主义活的灵魂是实事求是，而要做到实事求是就必须根据时代的发展变化来研究新的状况，必须根据用新的思想观念来武装自己，只有这样才能够达到实事求是，我党创建90多年来之所以能够由小到大、由弱变强、始终处于不败之地就是因为实事求是，而做到这一过程就是与时俱进的过程，与时俱进是实现实事求是的途径与方式，实事求是是与时俱进的目的，而思想观念是行动的先导，思想观念的与时俱进一定能够推动行动的与时俱进。第一，树立服务的观念。转变职能变领导为服务做为工作的出发点和落脚点，另外还要扩大服务范围。不仅要树立服务当前社会主义现代化建设，而且还要服务高校广大教职工及学生，用服务来衡量自己的工作标准。也就是说高校党建工作既要服务于当前党的大局工作，也必须服务于高校师生做好为他们服务的工作。将服务作为衡量高校党建工作成效大小的重要尺度和标准。第二，创新的观念。当前正处于改革的深水期，改革的攻坚阶段。而要度过改革深水期唯一可以采用有效的方式就是提高我国当前的竞争力，而当前提高竞争力主要关键途径是依靠创新，同样的道理当前高校改革也必须进行综合型改革，要处理好多种利益格局的关系，就必须进行领导方式方面的创新。第三，法治、规章制度的理念。依法治教，按照规章办事是领导好高校改革与发展的必然要求，而以前我国很长一段时间是人治，也就是说主要依靠的是长官意志依靠领导者的个人偏好对事情进行处理领导，这在我国高校党建工作对学校领导过程中也是不少见的，这种人治因人的变化而不断的变化朝令夕改的状况层出不穷，而解决这种弊端就是树立制度观念，按照规章制度进行领导。
2.运行机制与时俱进
建立健全机制是高校党建工作与时俱进的要求和保证。实现中华民族伟大复兴，需要建立健全下列制度：第一，建立健全决策机制。在办学决策时一定要坚持社会主义办学方向，创建高校决策的智慧库、利用集体的力量进行决策改变以前那种依靠个人主观经验进行的不科学，而是要在大范围内采纳民情的基础上再进行决策。第二，建立健全考核、激励监督机制。为了实现高校党建设的与时俱进，高校党建部门有关领导，应该在广泛调查的基础上，针对高校党建部门从上到下，建立一套完整的评估体系。在考核评估体系的基础上，建立高校党建工作的激励监督机制。把党员的考核结果作为其提升及干部选用的重要依据，在一定程度上把考核结果与党员物质利益紧密联系起来，做好党员激励监督工作，使得他们在工作中切实做到与时俱进。
3.主客体素质与时俱进
主客体是高校党建工作的重中之重，高校党建工作的主客体实现了与时俱进，高校党建工作才算实现了与时俱进。高校党建工作的主客体素质与时俱进必须做到以下几点：一高校党务工作人员的素质与时俱进。作为高校党员人员应该自觉用党和国家领导人提出的最新的思想要求自己，在工作中自觉其模仿带头作用，把时刻保持党员先进性作为提高素质的要求。二必须识大体、讲党性、具有开阔的眼界、胸襟，能够时刻做到与时俱进。三具有求真务实、廉洁奉公的工作作风。反腐倡廉一直是党进行自身斗争的主要思想，特别是国家主席习近平上台后提出的“拍苍蝇、打老虎”更体现了党和国家反对腐败的决心与行动。作为高校党建人员应该时刻保持克己奉公的作风，不贪污、不腐败这样才能加强保证党和基层民众的联系。四必须时刻用党的新思想理念教育高校广大师生，提高客体的开拓创新、与时俱进的可贵素质。
4.管理与时俱进
党建工作管理与时俱进的目标：一，管理方法与时俱进。高校党建管理方法与时俱进，是指要打破一成不变的静态的管理方法，而是要采取动态的管理方式，同时还要将最新的管理方法用于高校党建工作之中，使得高校党建管理方法做到规范化、系统化、最优化、制度化、先进化。二高校党建管理的技术与时俱进，利用与时代最新最先进的技术运用于高校党建工作管理之中，今天最先进的网络信息技术，高校党建目标的确定、政策的制定、计划的编制和实施等都要充分利用网络获取最有效的信息，力求使得高校党建工作建立在最先进的技术上制定管理，确保高校党建工作管理与时俱进。
1、 高校党建工作与时俱进的具体思路
（1） 加强最新的理论指导与学习
中国共产党之所以建党90多年来的历史经验告诉我们，必须时刻加强理论学习用最新的、最先进理论指导党的建设。中国共产党刚开始建立就是主要通过学习20世纪马克思主义、即列宁主义，列宁是马克思主义的践行者、完善丰富了马克思主义，学习西方马克思主义最终成立了中国共产党。毛泽东同志利在新民主主义时期逐步形成了他自己的思想即毛泽东思想，用这种思想理论教育广大党员，使得我党的处境由危转安，最终取得了新民主主义革命的胜利，在90年的历程之中我党继毛泽东思想后，还有邓小平理论、江泽民的“三个代表”、胡锦涛的科学发展观、习近平的中华民族伟大复兴梦，这些都是党和国家领导人通过对国内外的局势把握提出的思想理论。加强这些思想理论的学习是保持党员与时俱进，做好自己各项工作的精神武器。对于今天来说就是要加强高校党务部门及高校广大师生对习近平中国梦的学习，用总书记的中国梦的思想理论要求来指导自己的党建工作实践，做到思想上的与时俱进。只要自觉的加强用最先进的理论指导就一定能够做好高校党建工作。
（2） 进行全方位的整体系统的规划
“高校党建工作与时俱进是一个全方位的体系，涉及方方面面的系统工程，面临着即艰巨又复杂的历史任务”[7]。高校党建工作最鲜明的特点就是高校党建工作与高校各方面紧密的联系起来，这就决定了高校党建工作与时俱进必须整体部署。推进高校党建工作与时俱进是一个系统工程。既要有总体部署，又要有局部安排；既要做到全面考虑，又要突出重难点；既要重视速度，又要重视质量；既要重视宏观，又要重视微观。因此必须全面了解高校的实际情况，在调查了解的基础之上进行科学的规划，工作原则、具体目标等都必须细化。使得高校党建工作有计划、有组织、有目的，合理的与时俱进。
（3） 提高工作人员素质
工作是由人来干的，工作人员的素质直接决定着工作完成的程度，对于高校党政工作来说亦然如此。那么怎样提高工作人员素质呢？笔者以为可以从下列方面入手，第一提高工作人员的思想政治素质，具体来说提高思想觉悟、马列主义党性水平，用中国特色的社会主义思想要求自己。提高他们的服务思想意识，树立服务党和人民教育事业意识；第二提高工作人员业务素质，提高工作人员处理突发性事件的能力水平，运用先进办公设备进行办公的水平，对本职工作业务精益求精的业务精神。只有提高工作人员的素质，使得他们具备符合时代需要的素质，才能促进高校党政工作与时俱进。
（4） 改进高校党建工作的软硬环境
高校党建工作的软件建设指的是要提高自身的管理领导水平，高校党建工作与时俱进需要运用最新的管理理念及管理范式，研究最新的管理理念及方法，在工作实践建设一支能够与时俱进的高校党建管理队伍，加强高校党建工作内部管理的软实力。在硬件建设方面要敢于把新兴的信息技术、互联网技术等这些高新技术，用到高校党建工作领域。建设现代化的高校党建工作硬环境，必须加大投入力度。只有加强高校党建工作的软硬环境建设，内外结合就一定能够为高校党建工作与时俱进创造良好环境，促进高校党建工作与时俱进。
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