                   从儿童文学视角看小学语文阅读教学
                ——以人教版小学语文教材为例
摘要：儿童文学作品是小学阶段语文学科的重要课程资源，对于激发学生的阅读兴趣，发展学生的思维能力，培养儿童群体形成正确的价值观、人生观与世界观都有极大的助益。儿童文学在小学语文阅读教学中有着极为重要的地位、作用及价值。近年来，儿童文学发展势头迅猛，涌现了不少优秀作品。本文将以人教版小学语文教材为例，对小学语文教材中的儿童文学作品选文及教学情况进行分析。
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1、 儿童文学概述
近年来，儿童文学成为一个热点问题，日益得到学界和大众的关注。古今中外，都有优秀的儿童文学作品出现。本小节将从儿童文学概念界定、古今中外儿童文学发展简介、儿童文学与小学语文教育的紧密联系三方面逐一展开讨论。
（一）儿童文学概念界定
查阅《现代汉语词典》，其中对儿童文学的解释如下：“为少年儿童创作的文学作品，具有适应少年儿童的年龄、智力和兴趣等特点。”[footnoteRef:1]由此可知，儿童文学的对象是少年儿童，并且要依据对象的特点而有不同的倾向。正如朱志强先生在《儿童文学概论》中提出了一个儿童文学成立的公式：儿童文学=儿童×成人×文学。他认为“儿童文学本质论中，最重要的、最核心的问题是儿童与成人的关系问题。”“公式中不用加法而用乘法，是要表达在儿童文学中“儿童”和“成人”……而是你中有我，我中有你的生成关系，儿童文学的独特性、复杂性、艺术可能、艺术魅力正在这里。[footnoteRef:2]王泉根认为儿童文学是面向十八岁以下的未成年人，具有适应其身心发展及审美意识提升的特征，有益于其生命健康成长的一类作品。 [1:  现代汉语词典（第6版），[M].北京：商务印书馆，第343页。]  [2:  朱自强.儿童文学概论[M].北京：高等教育出版社，2009年版，第22-23 页。] 

综上所述，儿童文学的受众是中小学生，并且其在内容上则依据对象的接受水平体现了不同的阶段特征，最终目标是为中小学生的身心健康发展起到积极的促进作用。
（2） 古今中外儿童文学发展简介
有关儿童文学的产生年代，一直以来都存在着争议，有人认为儿童文学是现当代社会才出现的一种文学潮流。需要明确的是，儿童文学虽在十七、十八世纪才开始引起人们的关注，但并不是在现当代社会才突然产生、发端的，而是自古有之。任何一种文学流派都会经历一段长期的累积和发展过程，才会形成一定的规模和系统化的思想。为更好地了解儿童文学，现梳理一下古今中外的发展概况。
（1） 外国儿童文学概述
现存最早的儿童文学的记载是古印度的寓言故事集《五卷书》，此书以儿童感兴趣的动物故事为主，并以此来教育孩子。自公元6世纪以来，西方国家大多以古希腊的《伊索寓言》当作孩子的启蒙教育素材。另外，阿拉伯国家的民间故事集《一千零一夜》也广泛流传，其中的名篇《阿里巴巴与四十大盗》等情节生动，并将说理穿插于其中。
十六至十八世纪是儿童文学开始走向自觉的阶段。这时期的儿童文学开始以儿童观为指导思想来创作，这其中卢梭的《爱弥儿》鲜明地提出了自然主义的教育主张。这一时期，儿童文学作品的主要功能不再是成人对孩子的一种说教，而是切实地满足儿童发展的需要。儿童文学作品大都以孩子为主人公，并且走进了孩子的内心世界，如《鲁宾逊漂流记》、《格列夫游记》等。十九世纪是儿童文学发展的一个高潮时期 ，达到遍地开花的盛况。如德国的《格林童话》、丹麦的《安徒生童话》、美国的《汤姆·索亚历险记》等。二十世纪的代表作品有《小王子》、《彼得·潘》、《蓝色的树叶》等。外国儿童文学的发展对我国也产生了深远影响。
（2） 中国儿童文学发展简介
我国古代儿童文学整体上发展缓慢，其中也涌现了一些不错的作品，如《演小儿语》、《三字经》等启蒙读物。直至五四运动时期，大力倡导白话文，一些有识之士翻译了许多外国作品。到了二十世纪三十年代，我国有了本土创作的作品。叶圣陶的童话集《稻草人》、儿童散文《寄小读者》都是其中的翘楚。“文革”过后，我国儿童文学也迎来了一个良好发展时期，代表人物有曹文轩、金波、郑渊洁等。总体来说：与西方国家相比，我国儿童文学起步晚，但发展势头迅猛，一些文学巨匠纷纷投身儿童文学的创作、整理之中，如鲁迅、周作人、茅盾、巴金、老舍等人。进入新世纪，儿童文学也成为社会关注的一个焦点。
（3） 儿童文学与小学语文教育的密切联系
由于对象的一致性，儿童文学与小学语文教育之间有着天然的紧密联系。儿童文学已然是小学语文课程、教材的主要来源，可以有效地激发学生的阅读兴趣。
王泉根就曾提出：儿童文学不但已是中小学语文教学的重要课程资源，而且也是学校校园文化建设的重要组成部分。[footnoteRef:3]儿童文学走进中小学语文课程的主要方式是文学教育，故小学语文教材中选编了不少儿童文学作品。现以人教版小学语文教材为例，展开讨论。 [3:  王泉根.儿童文学教程[M].北京：北京师范大学出版社，2009年版，第8页。] 

二、人教版小学语文教材中儿童文学作品选编、教学分析
人教版的小学语文教材适用范围较广，比较有代表性，因而以此为例展开研究。下面，本文将从选编作品的体裁和主题两大方面加以论述。
（1） 人教版小学语文教材选编儿童文学作品的体裁分析
1、现实分析
从体裁来看，儿童文学可分为儿歌、儿童诗、童话、寓言、儿童故事、儿童小说、儿童散文、儿童曲艺、儿童戏剧、儿童影视和儿童科学小品等。选入人教版小学语文教材中儿童文学作品大多是儿歌、儿童诗、童话、寓言、儿童散文、儿童故事等。对现行人教版小学语文教材中的课文进行统计之后，按照学段来看：第一学段以儿歌、童话、儿童故事为主；第二学段以儿童故事、儿童散文、儿童科学小品为主，儿歌已不再出现 ；第三学段则以儿童散文、儿童小说、儿童故事为主。另外，小学阶段三个学段儿童文学选文篇数与学段之间呈反比关系。综合分析六个年级教材中的儿童文学体裁，儿童故事占据约三分之一的比例，之后依次是儿童散文、童话。
2、评析现状
通过分析，我们可以看出人教版小学语文教材选编的儿童文学作品在体裁方面整体上较为丰富，随着学段的增高，儿歌、寓言故事已不再出现。这也符合儿童身心发展的阶段性特征。较之以往的小学语文教材，现行的人教版小学语文教材在儿童文学作品的选编上有了很大的改善，但还是有一些值得改进的地方。新修订的《义务教育语文课程标准（2011年版）》在前言部分就明确指出注重语文学习与生活的联系。语文课堂教学应与学生的实际生活相联系，形成大语文学习圈。比如，教师可依据学生的实际情况和课标中的分段教学目标，适时补充一些推荐书目，如第一学段的学生可以推荐他们阅读《三毛流浪记》等适宜他们接受水平的书籍。
（2） 人教版小学语文教材选编儿童文学作品内容分析
1、 儿童文学改编情况分析
     选入人教版小学语文教材的有些儿童文学作品，并未注明作者及出处，如《秋天的图画》、《黄山奇石》等，这是教材编写者为达到特定目的而创作的。大多作品选入教材时都经过一定的改动，在书下注释都标明出来。这类情况可以分为以下两种：一是根据作家的作品进行改写，如《四季》、《丑小鸭》；另一类是对原来的作品进行改动，这种情况多见于二、三学段的教材之中，如《顶碗少年》。这样做诚然有考虑篇幅长短、生僻字等学生接受方面的原因，但也带了不少的问题。最为典型的便是改动后的文章有时与原文表达的主题相互脱节甚至割裂。如六年级上册的17课《少年闰土》，其主题是对少年玩伴的怀念。这与文章的出处《故乡》的主题——通过少年和中年闰土的对比显示时间的流逝给人们之间带来的距离和隔膜，却是南辕北辙。
2、 儿童文学作品主题分析
综合来看，人教版小学语文教材中选取的儿童文学作品的主题大致有以下几大类：一是传播真善美的“爱”的主题，这类作品大多向孩子展示人间温情，体会平凡中的伟大，如《地震中的父与子》；二是满足学生猎奇心理，体现主人公经历的“成长”主题，如《鲁滨逊漂流记》；三是描绘优美自然风光，亲近自然的主题。
（三）儿童文学作品教学现状
    多数教师在教授儿童文学作品时，更注重对知识的把握，疏于对学生的情感引导。此外，课堂教学过程中教师完全屈服于教参的观点，一味将教参的观点灌输给学生。笔者曾在某小学听一位教师用此课给三年级的学生来上展示课。本次展示课的重要环节就是教师带领学生依据原文内容理解铁罐和陶罐的不同特征，并请同学们加以讨论、发表看法。比如，“你敢碰我吗？陶罐子！”铁罐傲慢地问。这句话写出了铁罐的无理。再如，“不敢，铁罐兄弟。”陶罐谦虚地回答，则显示了陶罐的礼仪。通过课文中陶罐和铁罐之间的对答这种语言描写的方式，来指出他们各自具备的特点。学生在探讨的过程中走上了极端化的道路：一方面一味地谴责铁罐的行为，将其贬得一无是处；另一方面又一味地赞扬陶罐，将其拔高到极高的高度。但是教师却在这一点上屈服于教参的观点，没有任何自
己的思考。在同学们讨论时不时发言，引导着学生的思维跟着教师走，并陶罐和铁罐做了定性的结论，导致学生在学习后对课文中的两个“人物”获得了僵化刻板的印象。
三、人教版小学语文教材儿童文学作品选编、教学方面的建议
如今小学语文关于儿童文学作品的选编、教学中固然有值得肯定的地方，但应明确看到在这两方面还存在不少问题。下面，笔者将逐一提出改进建议。
（1） 选编情况的建议
 1、成人化倾向严重，内容缺乏童趣
现行语文教材中的儿童文学作品在内容上缺乏符合孩童年龄特征，一些富于幽默与趣味的作品较少。而且在课文的理解上，一则寓言、一篇童话最终都会归结为一条教训或者一条道理。在这一点上，我们可以借鉴民国时期叶圣陶先生编纂的一本语文教材——《开明语文课本》的做法，选取一些具有趣味的民间特色儿童歌谣等引起学生的阅读兴趣，寓教于乐。
2、 作品改动慎之又慎
由于篇幅等客观原因，教材对一些选文进行了改动。但是在改动的时候，要极为慎重，以防出现与原文主旨相背离的局面。针对此情况，一些有条件的学校可以开设儿童文学的相关兴趣小组或选读课，对课堂教学进行适当延伸。
（2） 教学现状的建议
1、 教师提升儿童文学素养
语文教师尤其是小学语文教师要具备一定的儿童文学素养，把真正有益学生的儿童文学作品带进课堂。提高教师儿童文学素养的途径有很多，最主要的是教师具有提升自身儿童文学素养的意识，积极阅读相关理论著作和儿童文学作品。此外，还可以通过在职培训的方式引起教师对儿童文学的重视。
2、 教学设计要体现童趣，多元解读文本
[bookmark: _GoBack]    在进行教学设计时，教师要以儿童本位为出发点，思考学生的兴趣和关注点，做到基于学而教。语文学科的课程性质是工具性和人文性的统一，二者不能有所侧重。学生在阅读儿童文学作品时，也许会有自己的独到见解，教师要以多元对话理论为依托，鼓励、支持学生的个性化解读。
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