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    摘要：随着教育事业的蓬勃发展，教育者在课堂教学语言艺术上可谓日益精进，但却很少关注课堂提问语言的艺术，这也是导致一些教育者教学失败的重要原因。尤其是在21世纪教育改革方案的实施下，新课标对教师也提出了新的要求，旨在让学生“发现学习”，对此引起了不少教育者对课堂提问的重视。通过分析提问语言的内外在表现、提问具体要求及其艺术功能表现，让更多的教育者明确新的教学趋势，从而更好地利用它指导教学工作。
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    中学阶段的语文学习，是比较成熟的学生接受文化的黄金时段，而语文教师必须重视这一年龄层的特殊心理，故教学过程中要不断锤炼语言，使其具有艺术性。语文可以说是一门具有艺术性、工具性的人文学科，各学科以此为导向。且正是它独特的人文性，也决定了它拥有其他学科所不具备的艺术性。正如语文课堂教学中高质量的语言艺术，可以达到增长学生见识，启迪学生智慧，提高学生思维能力等目标。21世纪新课程改革方案实施以来，语文课堂的教学目标已从“知识的传授”转为“以人为本”的人文精神和应用能力的培养上来。而作为课堂中教与学媒介的语言，其实与语文课堂产生的教学效果是有密切联系的。其中，提问语言正是教学语言艺术的表现形式之一，它兼顾语言艺术的内外在表现，能使学生得到一种美的享受和情感的陶冶。可以说，语文课的提问语言的运用是一种教学技巧，更是一门语言艺术。可见，其艺术性是值得我们深究的。
    一、中学语文提问语言艺术的外在表现
就以往的中学语文课堂教学而言，部分教师只注重探讨与改进教学技巧，却忽视了语文教学中语言的精心设计和优化组合。中学语文课堂也因之变得刻板、沉闷，甚至还出现了教师拖沓往复、照本宣科、陈词滥调等许多影响教学效果的现象。其教学反馈说明教师的语言在很大程度上影响着师生在课堂上进行互动的效果。在教学过程中，教师应深刻地认识这一点并加以改进。所以，教师在语文课堂提问时要凸显语言的艺术性，可从语气、提问方式两方面注意提问语言的规范性、启发性、形象性等。
    （一）亲切委婉的提问语气

在语文课堂教学过程中，教师少不了需要通过提出几个问题来调节课堂气氛，提问时，学生注意力易于集中，会形成思考的习惯。而提问大多会以疑问方式进行，并配以教师丰富的肢体语言，比如将眼睛瞄向一方、用手指向那些欲回答问题的学生等，这均带有很强的暗示性，希望自己提出的问题得到解答，配合接下去的学习。教师在进行提问时，语气往往很亲切，这样易于拉近师生距离，自然是受学生喜爱的，学生也比较倾向于回答这类老师的问题。当学生一时难以回答出来时，老师则会耐心地询问与其相关且难度低的问题引导学生做出正确的答复。只有这样，学生才会集中注意力，友好地配合教师教学活动，思考并积极发表个人的看法，形成交互式教学。

    （二）灵活多变的提问方式

    在中学语文课堂教学上，疑问句无疑成为提问语言最常用的句式，也是教师普遍采用的表现形式。教师常会设置一系列的疑问句将学生带入情境，在创设具体情境中唤醒学生情感的表达。但针对不同教学内容，教师应审时度势，可适当地调整提问方式。不同的提问方式，可以引导学生与文本走得更近。例如在讲解七年级第一单元的《羚羊木雕》这篇课文时，假如从整体感知能力上去设置问题时，似乎与文本中心有距离，缺少情感方面的体验，这样教学效率不高。仔细阅读原文注释，发现《羚羊木雕》原题为《不悔》，这引发我应以此为起点，深入挖掘文本中心。如改变之前的教学语言，提出“为什么作者将这篇文章命名为《不悔》，以及他又为何不悔”等这一系列问题，这样极易引起学生从个人情感角度思考。果然，这更能紧扣文本中心，还原作者的真实情感。其实中学语文的每一篇文章的讲解方式不尽相同，如能找准突破点，会取得不错的艺术效果。

    二、中学语文提问语言艺术的内在表现

   （一） 丰富多彩的情感世界

    古人云：“感人心者，莫先乎情，莫始乎言，莫切乎声，莫深乎义。”
可见，义是情的表现，情是义的来源，教师需要在情感的基础上释义。《语文课程标准》指出：语文教学应“重视情感、态度、价值观的正确导向”。的确，语文课堂应该是个性飞扬的舞台，更应是表达真情的场地。只有这样，方能让我们的课堂流露真诚，浸润情感，充满希望，放飞理想。而为人师者，应做到情绪饱满，要运用语言、手势等富有情感地体现所讲的内容，这样才能唤起学生情感的触动。

提问语言是教师在对学生知识掌握的预设，往往表现了教师的人文关怀。与其他学科相比，中学语文教学中的提问语言更多地表现出了理性和冷静，因为在语文学科这里，语言就必须具备真挚、丰富的情感。在教学过程中，教师会针对某一知识适当地设置问题，这样既体现了教师对提问语言的锤炼的水平，又反映了教师对学生的内心的把握。语文可以说是一门具有审美教育功能的学科，它是以“艺术和各种美的形态作为具体的媒介手段，通过展示审美对象丰富的价值意味，直接作用于受教育者的情感世界，从而潜移默化地塑造和优化人的心理结构，铸造完美人性的一种有组织、有目的的定向与方式。”
简言之，语文教育就是要让学生得到美的熏陶，培养他们自觉的审美意味和高尚的审美趣味，以及培养审美感知和审美创造能力。所以，教师注意到教育的审美化，也运用到教学过程中。如中学语文教师在讲解散文这一文体时，往往会将自己的情感付诸于解说文本之上，这也是教师对文章的情感把握及对作者的深入探究的结果。散文这一文体形散而意不散，给学生一种朦胧的感觉。这时教师能以经验者的姿态，并根据作者的背景，表达出自己的见解，也让学生更加明了作者的较真实意图。语言的表达，也是教师对作者经历的一次情感体验。教师会从审美角度，带学生置身于作者笔下的意境下，这样他们会进一步理解散文。这种从情感世界入手的形式，更易让学生接受审美教育，他们将尽情宣泄自己的情感。

   （二） 意蕴深远的价值目标

春秋时期大教育家孔子曾说“不愤不启，不悱不发”，这一教学理念至今也广为留传受用。大多知名教师在教学过程中会利用启发式地提问来引导学生思考，其效益也可想而知。教师在预设提问时，往往是基于启发学生思维活跃的目的，这样提问语言更具深远意蕴，当然也具有价值意义。像全国特级教师于漪也说：“教师的语言要善于激趣，巧于启智，要用新鲜、优美、风趣的语言步步引导，激发学生的求知兴趣，带领他们不断进入求知的新境地。”
而课堂教学中的提问语言正是启发性的特点的最好表现，它以问题的形式更易引起学生的兴趣，这样学生会从被动接受变为主动汲取，何乐而不为呢？

教师备课阶段，要在学生的接受范围内及教学目标下预设问题，这样学生也会更积极地配合，课堂氛围也能活跃起来。但像一味回答肯定否定类的问题，看似课堂气氛活跃，实则缺乏价值。教师在尊重提问价值的基础上向学生发问，这样不仅可以让学生思维活跃，而且能够达成意蕴深远的价值目标。例如在分析高中语文必修二第四单元的《在马克思墓前的讲话》一文时，教师可以在抓住这篇文章思想内容深刻、语言鲜明准确这两特点基础上，向学生提出这样一个问题：在这篇文章中，为什么不用“停止了呼吸”、“心脏停止了跳动”，却用“停止了思想”来表达恩格斯对马克思的逝世呢？显然，这个问题学生是感兴趣的。于是，教师可以抓住词语能表达思想感情这一特征，来启发学生思索，引导学生认识到马克思是伟大的无产阶级思想家，他创造了科学共产主义的学说，给人类留下了大量珍贵的思想财富。故用“停止了思想”来说明他的逝世是不同于一般人的，更突出了马克思作为千年思想家的伟大。可见，教师运用联系实际的启迪性提问，能够有效地吸引学生的注意力，激发他们的思考，这正是我们追求教学艺术的一个理想境界。

总之，从丰富多彩的情感世界和意蕴深远的价值目标两方面可以更深层次地窥探提问语言的艺术魅力。中学语文课堂上提问语言的设计，实则是教师对教学目标的认识，体现了其教学态度及对学生主体的把握程度。

    三、中学语文提问语言艺术的表现功能

提问语言的运用是语文教师必备的课堂教学技能之一，它也是教师对艺术追求的反映和表现。罗素在其著作《教育的目的》中曾说：“一切学科本质上应该从心智启迪开始。”
而课堂提问则启迪心智的好方法之一。在课堂教学改革后，课堂提问的使用率已经大幅提高了，语文教师可根据其教学内容和学生实际的情况，有计划、有目的地设置问题，利用这些问题来引导学生进行思考，启迪学生心智。所以说提问语言在语文教学中起着重要的作用，总结起来有以下几点：

   （一）语文课堂提问语言艺术能够有效地组织教学
教师在教学过程中，往往会向学生发问，认为这能吸引和集中中学生的注意力，能把学生的思维引导到课堂上来，让学生一步一步地跟着教师的计划走，使课堂氛围增强，有利于教师组织教学活动。设想一堂语文课，教师只是侃侃而谈，学生则会感到乏味，这时学生就会开小差，影响了学习效率，其教学效果也不好。相反，在课堂上时不时地提出一、两个问题，教学活动将会更好地开展，教师也能够很好地把握教学进程、组织教学。

   （二）语文课堂提问语言艺术能够有效地启迪学生心智

    课堂提问的意义在于通过设置问题情境，引起学生的认识冲突，激发深究兴趣。当教师在讲授新知识时，设置问题往往会引起学生的兴趣，这样就会激发学生思考，启迪心智。例如在讲八年级第二单元朱自清的《背影》时，教师会紧扣“背影”两字展开，询问学生对“背影”的理解，紧接着让学生品读文本，思考写父亲“背影”的原因以及“背影”的意义。这样学生会带着这些问题认真研读文章，在情感方面也给学生心灵上的洗礼。

   （三）语文课堂提问语言艺术能够有效地实现自主、合作、探究的学习方式    

    中学语文课堂提问语言的运用可以为学生创设良好的自主学习的氛围，能够帮助他们树立学生主体意识，勇敢地表达自己的意见与看法。教师经常让学生在课堂上互相讨论，互相听取意见，互相合作，有利于学生在互动中提升学习效率，并且有利于培养学生的合作意识，也让学生学会宽容和沟通，学会合作和分享。在21世纪新课程改革方案实施下，提倡让学生“发现学习”，探究式学习恰好是教学方式转变的重要手段，是受到普遍鼓励的。

    总而言之，课堂教学提问语言的运用对语文教学过程是有极其重要的作用和价值的。除了以上几点之外，还有许多功能表现，例如可以培养学生的审美鉴赏能力、语言表达能力、密切师生关系等等。

    四、结语

苏联著名作家高尔基曾说：“语言不是蜜，却可以粘住一切。”可见，语言的魅力是无穷的。而语文又是一门不同与其他学科的语言表达课，45分钟，三尺讲台，对每个老师来说都是相同的，但是其课堂产生的效果却不尽雷同，往往各有独特的风格。提问语言是优质的中学语文教学中必不可少的环节，当教师能很灵活地运用提问语言，为之精心设计，可想而知，其教学效果也必然良好。对于一位高级、受欢迎的教师来说，语言艺术的提升也是其教学的基本功，反之，缺少语言的点缀与修饰，课堂则会显得乏味，这样势必影响教学效率。总之，教师必须在语言上花费更多的功夫，加之个人知识素养的渗透，将提问语言才能发挥到极致，尽显提问语言的艺术魅力。
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Discussion on the questions in middle school Chinese teaching language art

Abstract:With the rapid development of education,educators languages arts in the classroom can be described as increasingly sophisticated,but little attention to question of language arts classroom, which is a major cause of failure of some educators teaching.Especially in the implement of the 21st century,education reform program,new curriculum standards for teachers as well as new requirement,in order to allow students to "discovery learning",which caused a lot of attention to classroom educators question.By analyzing the question of language and its artistic features in the performance of internal and external performance,educators also can master more new educational trends,,thereby making better use to guide teaching.
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