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摘  要：小学语文课堂的阅读教学中处处渗透着阅读能力的培养。在小学语文阅读教学中，抓住课文题目关键词，抓住课文中重点词句，抓住作者思路，适时引导学生进行课堂默读或朗读，同时因地制宜地开展创意阅读以及适当地进行课外拓展阅读，都是提升小学语文课堂阅读教学水平行之有效的途径。
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语文课程是实践性课程[1, 2]，课堂阅读是关键一环[3, 4]。小学语文阅读教学的灵魂和核心是一个读字。叶圣陶先生曾经说过：“语文教学的最终目的是要使学生自能读书，不待老师讲；自能作文，不待老师改”。语文老师的责任就在于既要教学生学会知识，又要教学生掌握学习的方法，尤其是“会读”。读是培养学生综合性语文能力的途径，如果读不到位，学生听说读写的能力和语感得不到培养，如果读到位了，学生就能在读中理解语言文字、理解课文内容、了解作者的目的。语文阅读教学是学生、教师与课本之间的对话过程，教师要抓住课文中精彩的片段让学生体验、感悟，创设焦点问题，引导学生独立思考，让学生能够积极参与对话，加强学生对探究语言文字的体验，让学生从心底爱上语文，努力培养学生的阅读兴趣和能力，让学生切身体会到“书本是甜的”，从小就感受到阅读是一件非常快乐的事情，培养学生爱上阅读的好习惯。所以，小学语文阅读教学一定要抓住读，把自读课文作为阅读教学中最重要的一环，在语文课堂中培养学生“会读”。在科技飞速发展的今天，培养学生高效速读是时代赋予我们的神圣职责，尤其是从小学就开始这种能力的培养。事实上，在小学语文课堂教学中，处处渗透着阅读能力的培养。抓好小学语文的课堂阅读教学，对于优化课堂氛围[5, 6]、提升小学生的综合能力[7, 8]具有重要意义。
一、抓住课文题目关键词、进行阅读前审题指导
课文题目是课文内容的焦点凸显，在小学语文阅读教学中，阅读前，首先让学生把握两点：①你是怎样理解课文题目的；②课文题目中的重点词是什么。比如，《可爱的草塘》一课，在阅读前，先引导学生理解关键词“草塘”，这个草塘就是大面积的低湿草地，是湿地的一种类型，里面长满芦苇和蒲草；再引导学生理解关键词“可爱的”，体现在草塘的“大”和“美”（“置身于大海”、“仔细瞧那浪花，近处的呈鲜绿色，远一点儿的呈翠绿色，再远一点儿的呈墨绿色，一层又一层” 以及“河水倒映”等），然后，再让学生阅读，就会取得较好的效果，紧紧围绕重点词“可爱的”引导学生学习，学生对课文的主要内容也就很快理解和掌握了，同时，也培养学生热爱祖国山河及大自然的思想感情。
好文章的题目最能吸引读者的眼球，使读者看了题目会饶有兴趣地看下去，促使学生理解课文，比如《自己的花是让别人看的》一课，阅读前，先给学生们讲解“让”的几种含义，其中的一个意义就是“请”的意思，用到课文题目中便是“自己的花是‘请’别人看的”，引导学生理解自己的花是请谁看的 ？谁的花是请别人看的？德国人为什么家家户户把花摆放在临街窗户的外面请别人看？透过课文题目中的“让”字，体现了德国人的一种什么思想境界？然后，指导学生阅读，加深学生对“人人为我，我为人人”高尚品质的体会，通过阅读，学生就会明白作者的写作意图。
总之，有的课文需要教师指导学生弄清题目的类型，有助于学生阅读课文；有的课文需要从课题的重点词语入手，抓住关键，直奔中心，进行阅读教学。这样，为学生提供了学习课文的线索，阅读能力也得到了培养和提高。
二、抓住重点词句、引导学生通过阅读适时想象

一篇课文，如果让学生平平淡淡、放任自流地念一两遍，就不会取得较好的效果。在阅读教学过程中，让学生抓住重点词语朗读进而理解课文内容，体会人物的思想感情，这也是培养学生阅读能力的一种有效方法。比如，《自己的花是让别人看的》一课，让学生抓住“花团锦簇”、“姹紫嫣红”、“山阴道”和“耐人寻味”这些词语，让学生在阅读过程中实时想象临街窗户摆放的花盆以及景观道的绿化，这会加深学生对德国人喜爱装扮自己家园的特点以及对“人人为我，我为人人”的理解，也会加深作者“我觉得这一种境界是颇耐人寻味的”的理解。又如，《狼牙山五壮士》一课，五位壮士的英雄壮举体现在哪儿呢？同学们阅读课文划出相关语段，圈出文中的词语，你体会到了什么？再划出壮士的语言描写，你从中体会到了什么？阅读课文接近尾声时，教师给学生提供质疑的时间，学生可随机质疑，也可集中质疑，可以先小组进行，再全班交流，如学生质疑当时五壮士的心情如何？心里会想些什么？课文仅仅是赞颂这五位壮士吗？为什么？让全班学生交流讨论，达成共识，学会解决问题才能更好地读，让学生从“读会”走向“会读”迈出成功的一步。

在阅读教学中，阅读时善于抓住精彩片段引导学生拓展想象，从而发展学生的思维，让学生感受祖国语言文字的巨大魅力，如《自己的花是让别人看的》一课，重点句“每一家都是这样，在屋子里的时候，自己的花是让别人看的；走在街上的时候，自己又看别人的花。人人为我，我为人人。我觉得这一种境界是颇耐人寻味的”。首先让学生朗读这段话并说说对这段话的理解， 然后再引导同学们想象：在我们日常生活中，还有“人人为我，我为人人”的事例吗 ？再比如《月光曲》一课，通过阅读，理解贝多芬即兴创作《月光曲》的灵感来自于什么？究竟是什么打动了贝多芬的心，让他创作出传世名曲《月光曲》？让学生根据课文的情景，结合自己的体会发挥想象，同学们各抒己见，讨论热烈，学习氛围很浓厚。这样，发展学生的自我，不同层次的学生都得到了语言的训练。由此可见，在阅读教学中根据课文内容，引导学生大胆、合理想象，对提高学生的阅读能力是至关重要的。
三、抓住作者思路、进行创意阅读

教师指导学生默读或朗读课文时，抓住作者的写作思路，文章的中心，精心设计几个思考问题，让学生带着问题去默读、去朗读，这样做，有利于培养学生的思维能力。比如，《自己的花是让别人看的》一课，为了帮学生理解课文内容，可设计这样几道思考题：①德国给作者留下最深的印象是什么？②课文哪些地方写了奇丽的景色？哪些地方写了奇特的民族？③阔别三十五年，作者又回到了德国，作者的感受是什么？让学生默读或朗读课文时带着这些问题思考，教师带领学生逐一讨论，学生很快就能清楚，课文主要写了德国是个爱花的民族，德国人种花都是给别人看的，德国人这种“人人为我，我为人人”的品质值得我们学习。再比如，《怀念母亲》一课，作者说“我一生有两个母亲”，是哪两个母亲？从那些描写可以看出作者“对这两个母亲怀着同样崇高的敬意和同样真挚的爱慕？”让学生默读或朗读课文时充分去思、去想、去闯，便于把握文章主要内容，老师要重视学生独特的感受、体验和理解，促进学生主动、充分、全面发展。
有句话说得好：“一千个读者眼中，就有一千个哈姆雷特”。同一篇文章，读出来的感情不同，学生理解得也不同。鼓励学生通过各自独特的角度去体味课文，去感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想的启迪。因此，教师有必要根据不同的课文，指导学生进行创意阅读，如对话朗读、配乐朗读和表演朗读。比如，《小苗与大树的对话》一课可尝试对话朗读，苗苗是个热爱读书的小学生，谦虚好问，对季老的尊敬崇拜溢于言表，而季老则毫无名人架子，亲切随和，在幽默的谈吐中善于诱导，满含对下一代的关爱。指名2位学生分角色对话朗读，女生读苗苗的话，男生读季羡林的话，在朗读中要把握住人物对话的基调，苗苗稚气礼貌，季老亲切幽默、平易近人，读完后，进行评议。在同学和老师的指导下，再次绘声绘色地表情朗读。分角色朗读不仅能促进学生对课文内容的理解，更能可提升同学们的朗读水平，让学生们读在其中，乐在其中。再比如，《月光曲》可尝试配乐诵读，配乐朗读使学生们在朗读时进入情境，扩展想象的空间，让学生受到感染，在情境中朗读，从而切身体会音乐的旋律，感受艺术的魅力，会达到非常好的效果。再比如，《将相和》可尝试表演朗读，在分角色朗读的基础上，加上自编动作，把课文编排成小小课本剧，也可以让学生边读边演，这种朗读形式学生很喜欢，几遍“演读”，学生几乎可以背诵文章的某些段落。虽然《将相和》这篇课文较长，但通过表演朗读，学生理解起来就直观形象，比老师用语言讲述容易多了。表演朗读让学生身临其境，增强了对课文内容的理解，课堂人人参与，面向全体，学生的口头表达能力也得到了提高。因此，在阅读教学中，提倡创意朗读，激发学生阅读兴趣，有助于提高小学生的阅读能力，同时也使小学生语文综合素质得到全面提高。
四、重视拓展延伸、培养学生的阅读能力
著名教育家叶圣陶先生说：“课文无非是个例子”。根据教学需要，引导学生把获取信息知识的触角向课外延伸，也是培养小学生语文阅读能力的一个途径。小学语文的阅读教学应该使全体学生能根据课文所学去主动地阅读课文以外的东西，拓展迁移能使学生获得更多的信息和知识，能够陶冶思想情操，提升认识水平。比如，《新型玻璃》一课，介绍了夹丝网防盗玻璃、夹丝玻璃、吸热玻璃、变色玻璃、吃音玻璃五种新型玻璃的特点和他们在现代化生活中的广泛应用，鼓励人们运用新的科学技术创造出更多的新型玻璃。那么，在学习这一课文时，在课前上网搜寻“百度”中的“玻璃镜子是什么时候出现的”（不到230字）并复印出来（同时鼓励有条件的同学自己在家里上网搜索），在课堂上发给学生，在学习课文的同时，要求同学们在阅读这篇课文后，进行课外延伸。你能设计出什么样的新型玻璃呢？学生设计的新型玻璃很新颖、实用，如发热玻璃，让房间冬天不冷；音乐玻璃，让玻璃发出美妙的音乐；变温玻璃，让房间冬暖夏凉。再如《半截蜡烛》教师让学生想象：正当小女儿杰奎琳‘踏上最后一级楼梯时，蜡烛熄灭了’之后会怎样呢？请你发挥想象，续写故事。通过故事的续写，培养了学生的想象力，积累了语言。提高了语言表达能力。阅读还要培养学生勤动笔的习惯。教师倡导学生拓展阅读，能激发学生的阅读兴趣，增加阅读量，使学生对所学知识的内涵和外延产生深刻的理解和认识，丰富学生的个性体验。阅读拓展延伸是培养小学生阅读能力的重要方法。
总之，阅读是一把钥匙，为学生打开知识宝库的大门；阅读是一位向导，为学生找到智慧的源泉。古人云：“书读百遍，其义自见”，阅读非常重要，要想提高学生阅读能力，必须通过大量阅读训练培养学生的阅读能力，学生才能更完美、更真切地理解和感受文章的丰富内涵，才能提高学生的自我阅读能力，才能最终达到新课改目标的教学要求。小学语文阅读能力的训练必须遵循由低到高的发展顺序而进行，就课堂阅读而言，抓住课文题目关键词、抓住课文重点词句、抓住作者思路进行默读或朗读，因地制宜的创意阅读，以及适当的课外拓展延伸，都是提升小学语文课堂阅读教学水平行之有效的途径。
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Approach on Raising the Level of Chinese Reading Teaching

in Classroom of Elementary School 
HE Yanhong

Abstract:  For the Chinese courses of elementary school, the cultivation of reading ability in classroom for primary scholar infiltrates in everywhere of teaching about reading. In the Chinese teaching, the read silently or read aloud for the pupil should get hold of the key words of text theme, the emphases expressions in text and the author thinking, meantime, develop the reading with creative idea for adjusting measures to local conditions and, develop the expanding reading out of text properly, all of these are tried and true ways for raising the level of Chinese reading teaching in classroom for elementary school.

Key words: Chinese courses for elementary school; reading ability; reading with real time; reading with creative idea; reading out of text
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