大学生微信使用情况对人际关系的影响
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大学生活是大学生离开父母开始了独立生活，能否培养良好的人际关系是大学生在成长中遇到的重要问题，积极健康的人际关系也将为大学生步入社会打下良好的基础。微信作为一种形式比较丰富的社交手段，对大学生的人际交往产生了重要的影响。本文通过对大学生微信使用现状的调查，分析微信使用情况对大学生人际关系的影响，进而为大学生更好认识和利用微信提供合理建议。
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一、大学生微信使用现状分析
为了更好地了解和掌握大学生微信使用情况对人际关系的影响，论文主要采用了实证研究的方式，在山东省泰山医学院抽取样本进行了问卷调查。本次调查共发放了问卷300份，回收有效问卷285份，有效率为95%。经过对有效调查问卷的统计和分析，很大程度上反映了当前大学生的微信使用情况。
1、大学生使用微信的基本情况
在接受调查的285位有效受访者中目前92%正在使用微信，有6.5%的大学生是以前用过，现在不用了，只有1.5%的大学生从没有使用过微信。大学生学习和适应新事物的时间比较多，同时在同学中互相交流和效仿的机会也很多，相互影响，因此大学生中间没有接触过微信的人数还是非常少的。大学生使用微信时间在一年到两年以上的人数最多，占了52%，这也符合多数人对于新事物从了解到接受的过程。

2、大学生使用微信接收信息情况
大学生在使用微信时，据调查选择经常登录接收的比例有45.2%，随时接收信息的数量占到了31.3%，偶尔登陆接收的人数为24.5%。从调查数据看出，大学生比较熟知的几个功能都是微信最基本的功能。“文字通信”功能的使用度为第一，朋友圈排在使用频率第二位，而非语音视频通信。微信是一个熟人间互相交流沟通的工具，微信圈大家可以看到彼此的新鲜事，可以 “点赞”，可以转发，可以评论，这展现了一种新型虚拟社区的面貌。
3、大学生微信好友的来源及构成

经过调查发现，大学生的微信好友大部分是基于现实生活中的人际关系发展起来的。98. 1%的大学生微信好友是通过手机添加的，其次88%的大学生微信好友通过QQ好友名单推荐，通过搜索微信账号来添加好友排在第三位。

亲密朋友和伴侣是大学生微信好友中构成人数最多的一部分，占了91%。这说明微信的人际关系网的来源相当大的部分是亲密朋友关系，微信是为用户亲密的朋友和伙伴搭建起来的社交网络平台。

4、大学生通过微信与陌生人交往情况

    微信的“摇一摇”、“查看附近的人”等功能为大学生提供了接触陌生人的机会。有超过一半的大学生曾经添加过陌生人为好友。大学生有的在生活中遇到一些不开心，很多时候不愿意和身边熟人开口，这时可能会向陌生人寻求安慰。还有一些大学添加陌生人有的是打发无聊时间，有的是为了发展潜在的恋爱对象；还有部分是想扩大交友范围。

二、使用微信对大学生人际交往的积极影响

1、微信交往延伸了现实人际关系

    微信通过文字、语音、视频等功能给大学生提供了更加便捷的交流机会，只需要流量，不需要话费，就可以即时与他人进行言语的交流并快速得到反馈，这比其他网络通讯工具更为方便直接。微信好友在很大程度上是现实生活中人脉资源的转移。调查发现，大部分大学生的微信好友是来源于现实生活中的人际关系。大部分大学生的现实好友和微信好友是基本重合的，有35. 6%的大学生现实生活中的人脉的60%-80%都出现在了微信好友中。

    微信依托并进一步延伸了现实人际交往，理想的人际关系应该是微信和现实相互优势互补。微信作为虚拟平台，对于平时不善与人交流的同学，可以不受限制地与人聊天谈心、表达观点；另一方面通过微信平台也可以改善和解决现实中的人际关系，比如通过微信的文字、语音、视频等表达观点，拉近距离。

2、微信提供了充分表达情感诉求的平台

   大学生可以依赖微信的匿名性和平等性摆脱现实生活中的约束，选择自己喜欢的方式建立与他人的人际关系。通过微信交流让彼此之间更为放松，信息的分享和情感交流变得更加充分。

    有58. 2%的大学生认为通过微信使他们与朋友之间的关系更加亲密了，有36. 4%的大学生延续了以前现实生活中的朋友关系，只有少部分认为使用微信，反而让现实生活中的朋友关系疏远了。

   大学生来自不同地方，有着不同的生活习惯、接受的家庭教育不同，生活学习在全新的环境中，交往中难免会有矛盾与冲突，这又具有不可选择性。而微信依托于网络，相互间地域、语言、习惯等差异缩小了，网络也给每个人提供了自主选择的空间与自由。

3、朋友圈为大学生提供更强归属感

     朋友圈里的成员是经过用户审核了的，共享信息和观点，共同的朋友可以互相看见。记录和分享是朋友圈用户体验重要的一个方面，通过分享丰富巩固了彼此之间的联系。朋友圈作为关系比较亲密的组织，陌生人很难不经过成员同意贸然进入，这也保证了朋友圈的组织严密性和感情牢固性。

    微信朋友圈每个人以自己为中心，一圈一圈向外扩散，对人际关系进行亲疏划分。越是亲密的好友或亲人越靠近中心。学生通常是向朋友圈里最亲密的朋友寻求帮助，这些人给大学生提供物质或情感上的支持。大学生源于共同的兴趣爱好形成朋友圈，并从中获取情感支持和归属感。

三、微信对大学生人际交往的负面影响

1、造成现实人际交往障碍

    微信有利也有弊，大学生一方面在享受微信带来的便利，同时会面临一些问题和困扰。调查数据显示有36. 4%的大学生感觉微信给他们的日常生活带来不便和困惑。有45. 8%的大学生觉得微信的使用会造成个人隐私的泄露，有19. 2%的大学生觉得会被陌生人打扰；有近五成的大学生觉得在微信上花费了太多的时间，有30. 2%的学生对微信产生了社交依赖。

    使用微信交流占用了现实中的人际交往时间，无形之中也就淡化了现实人际之间的直接交往。调查发现大学生通过微信与亲密好友或者伴侣交流的比例是最高的，与父母或者家人交流的比例只占了很少一部分，传统的社会人际交往关系的被忽略，隔断真正意义上的现实人际交往。

    长此以往，大学生的现实社交能力下降，只有在微信上利用网络交流才感觉自由自在。这种虚拟的人际关系增加了大学生的微信交友频率，但也造成了这部分学生在现实人际关系中更加沉默寡言，不愿意表现自己，不愿意参加集体活动。长久会造成现实人际交往的障碍，成为“容器人”。

2、与陌生人交流容易产生安全隐患

    有将近一半的大学生会主动或被动地通过微信与陌生人交流，与陌生人交流不可避免的就会面临暴露个人隐私的问题。受访的大学生中，有3 9.6%的大学生认为在维护用户个人隐私方面微信做的一般，认为比较好的占了30.8%，有11.4%的人认为非常好。这说明大学生在使用微信的时候，心理上会存在一定的顾虑，防范意识比较强。

    微信的“摇一摇”、“附近的人”等功能，一方面可以为大学生提供认识新朋友的机会，另一方面在与陌生人进行交流时会冒着受骗、泄露身份和所处位置的危险。大学生应该警惕社交网络的安全性，在使用微信时提高防范意识，注重隐私的保护，以防上当受骗。

    微信的多样性给大学生的人际交往方式带来了巨大的改变，一方面，作为现实人际交往中的一种拓展，微信人际交往弥补了现实人际交往的时空局限性，很大程度上改善了大学生人际交往的情况。大学生在现实人际沟通中也会随之展现出不同的特点，他们的交往面更加宽阔，朋友渠道更加多元化，交往中的主体意识也逐渐增强。但是另一方面，微信的使用也给大学生人际交往带来了一些新的问题，如现实人际感情的疏远、逃避现实等。 

参考文献：

[1]梁丽.网络人际交往的异化[[J].理论与当代，2011.

[2]杨敏.微信对大学生思想政治教育的挑战及应对策略研究[[J].思想理论教育，2013.

[3]焦艳会.浅议微信对当代大学生的影响[[Jl.天社会广角，2013.

[4]翟臻.浅谈微信对大学生社交的影响[fJl.无线互联科技，2013.

[5]张静．网络交流工具对大学生人际交往能力的影响[J]．现代交际，2014(1)：217．
[6]王亚芹．手机对大学生人际交往的影响研究[D]．天津：天津师范大学，2014．
本论文作者为泰山医学院大学本科生，论文为2015年教育部大学生创新创业训练计划立项项目“微信对大学生思想和行为影响的调查研究”研究成果之一（项目编号201510439172）。

