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［摘 要］采用多媒体技术，可以模拟一些化学实验，可以动态地、对比地演示一些化学现象，通过多媒体技术，从而便于学生观察和思考。对于重要的现象和学生需要记住掌握的还可以提问、互动、反复播放，让学生熟记于心。这样也就节约了大量的时间，把课堂变为了真正的高效课堂。
［关键词］高中化学 高效
如何让课堂的45分钟变得有效率，让学生有收获，是每位教师的最终目标。在新课改的形势下，作为一名高中化学老师我们如何把我们的课堂变为高效课堂呢。我认为主要有以下几点。
一、充分利用好课堂时间
向课上45 分钟要效率，尽量把问题在课上解决，教师和课堂的主人—学生合作，讲练结合，把该处理的问题在课上解决了，这样不仅能使得课堂的每一分钟都被充分的利用，同时还能把学生课后的题海里解放出来。
二、充分备好课
要达到充分利用课堂时间的目的，教师的备课是非常关键的，学校的集体备课，三级连环的教学模式是非常值得推荐给大家的，我们的化学教案、学案是整个化学组所有教师多年来集体智慧的结晶，并且通观全局，吃透大纲，和每年的高考新动向相结合，在新的教学中不断地得到补充和更新，通过每周的教研活动反复论证，把在教学中发现的新的不足得以修改和补充；已经把教材吃得非常透彻，同时也把握住了大纲，把握住了每节课的教学目标、教学重点和难点，无论是教案还是学案都非常适合高效课堂。这里也体现了团结的力量团队精神——众人拾柴火焰高。
三、抓实课堂，落实高效
再好的词、再好的曲，演员唱不好也不会好听。教师的角色和演员是一样的，要有抑扬顿挫，时刻充满激情，语言要风趣幽默。还要适当配合肢体语言，还要和学生互动，让学生参与到你的课堂之中，学生是课堂的主人，教师的一举一动学生都看在眼里，要让学生的眼和耳朵、大脑都围着教师转，这才是真正的高效课堂。化学课堂实验较多，必须让学生多参与，让学生掌握住实验的每一个细节才能很好地完成实验，得出正确的结论。
四、注意课堂的趣味性，加强生生、师生的多角度合作
在课堂教学中，以下几点是必须要做好的：第一必须要有对教材充分理解。我们只有对教材进行深入细致的钻研与分析，理解教材，把握教材的重点、难点，才能更好地驾驭课堂，在课堂上信手拈来，把教学任务解决好。教材的理解是要对教学做充分的准备，我们只有知道了讲什么，怎么讲，什么是重点才能上好课。第二必须要对所教的学生有充分的了解备学生。我们教的是一群活生生的人，那么人自然要有感情，我们在教学中就应该投入自己的感情，因为只有有了感情的教学才会碰撞出教学的火花，使教学变得更精彩。因此，课前与学生的交流非常重要，我们应努力培养与学生的感情，让学生信赖自己，愿意听自己的课，愿意在自己的面前表达自己的想法、情感，爱其师信其道。
五、发挥好多媒体在高中化学中的辅助作用
高中化学课程少任务重，并且有很多实验，很多实验如果在课堂上完成很难做到，科学技术的发展给实验带来机遇，利用多媒体辅助好我们的实验教学，能起到事半功倍的良好效果。用多媒体来辅助我们的实验是很有必要的。原因在于有些实验即使我们做学生看到了也是表面现象，运用多媒体动画效果更能让学生了解它的实质真正掌握所学知识。另外，有的实验药品太贵；有的装置太复杂，有的反应中产生有毒、有害的气体、液体；污染环境；有的反应速度不易控制，快的学生不易观察；慢的影响教学的进程；有的实验容易爆炸，有的危险性较大等等，还有做实验前的大量准备活动和实验后的清理刷洗工作，对教师的危害就更不必说了。采用多媒体技术，可以模拟一些化学实验，可以动态地、对比地演示一些化学现象，通过多媒体技术，从而便于学生观察和思考。对于重要的现象和学生需要记住掌握的还可以提问、互动、反复播放，让学生熟记于心。这样也就节约了大量的时间，把课堂变为了真正的高效课堂。
六、结语
以上是我的几点看法，我想众位同仁也可能会有同感，当然任何事不是一成不变的，我们要从自己的学校学生的实际情况出发，要具体情况具体对待，要与时俱进，继往开来，走出去拿进来，博众家之长补己之短，多向有经验的教师学习。总之，多学习、多思考、多总结一定会把我们的化学课堂变为高效课堂。
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