探究“数学广角”的有效教学

湖北省十堰市丹江口六里坪镇小学 陈学香 
《义务教育数学课程标准》明确提出:“让学生通过学习能够获得适应未来社会生活和进一步发展所必需的重要的数学知识及基本的数学思想方法。”为了实现这一目标，人教版教材安排了“数学广角”单元。“数学广角”是人教版教材中的一个亮点，其内容新颖，与生活联系密切，活动性和操作性较强，教与学都有着较大的探究空间，每册这一单元集中安排了以训练学生思维为目标的教学内容，采用学生日常生活中简单的、较易理解的、生动有趣的实例呈现出来，通过实验、观察、操作、推理等数学活动，系统而有步骤地为学生渗透数学思想方法，使学生的数学思维能力得以逐步发展，数学核心素养得以提升。如何有效地教学“数学广角”，结合自己的教学实践体验我认为可以从以下几方面去做：
准确把握教学目标

从教学目标的把握来看，数学广角的教学应通过数学活动，面向全体学生渗透数学思想方法，让学生学会运用数学思想方法尝试解决问题，体验解决问题的策略、方法。让每一个学生都接受到数学思维的训练，同时逐步培养形成探索数学问题的兴趣与欲望，培养形成发现并欣赏数学美的意识。教学数学广角时要避开“尽量挖深教材就会使思维训练的层次越高”的思想误区，要避免拔高教学要求把数学广角的课堂教学变成“奥数训练课”。数学思想方法属于默会知识，需要经历长期渗透和不断地体验来感悟，不是一蹴而就的。学生的学习起点不同、思维能力不一，因此我们教师应当根据学生的实际情况，制订有差异的知识技能目标，尽量让更多的学生参与，处理好面向全体与因材施教的关系，真正做到“下要保底，上不封顶”。同时要注意教学内容的融会贯通，抓住知识的联系点，体现“大教材观”。如“植树问题”中，两端都种的和封闭图形中的植树问题是有联系的，后者是以前者为基础的。又如二年级和三年级的“搭配问题”，教学中要仔细透析知识点，它们之间的知识点既有联系又有区别，教学中不能越位也不囿于表层。教学时我们要善于抓住这些联系点去展开有效教学。

二、创设的教学情境应立足于学生的生活经验、能激发学生兴趣。
“数学广角”的情境创设，应该是学生生活中比较熟悉的、生动的、能够激发学生兴趣的素材。如教学三年级《等量代换》时，教师可以设计这样的情境导入新课:同学们的课间生活丰富多彩、游戏多种多样，跷跷板大家喜欢玩吗？玩跷跷板的两个人在体重上有什么要求？如果甲同学体重40千克、乙、丙分别重20千克，甲和乙玩跷跷板会出现什么情况？如何使跷跷板平衡？这里究竟蕴含了怎样的数学思想呢？想要知道其中的道理，认真学习今天的内容，答案便见分晓。创设这样的情境导入，既吸引了学生的注意力，又激发了学生学习数学的强烈愿望，就为学生学习新知识作好必要的铺垫。再如教学《搭配问题》时，我们可以创设帮助美羊羊搭配衣服、帮助美羊羊选择午餐和帮助美羊羊选择回草原的路线为贯穿教学始终的情境，使学生在积极帮助自己喜爱的对象的实践中，通过演示、操作、观察、交流等活动，获取不同的搭配方法。学生发现了最简单事物的排列数和组合数的基本思路、基本方法，培养了学生初步的观察、分析及推理能力以及有序地、全面地思考问题的意识。穿衣、餐饮和行走问题的解决也使学生感受到了数学与生活的紧密联系，成功帮助了自己喜爱的美羊羊更是让学生体验了学习的快乐，激发了学生学好数学的信心。
三、通过实践活动体验、感悟思想

数学思想方法的特点是呈隐蔽形式，它比数学知识更抽象。数学广角内容的编排把这些抽象的数学思想方法以学生可以理解的直观形式，采用生动有趣的事例呈现出来。非常强调利用直观手段来帮助学生理解问题情境、感悟思想方法、提高学习效率。比如，二年级上册教材安排了摆数字卡片和握手的情境来体现简单的排列组合；三年级上册教材利用连线的方式来帮助呈现搭配衣裤的有序思考；三年级下册教材利用集合圈把两个课外小组的关系直观地表达出来、利用天平的原理帮助学生体会等量找换的思想方法；四年级下册利用线段图来揭示植树问题的一般规律；五年级下册利用列表、画图等方式帮助学生抽象地分析如何找次品等。这就启我们：在教学过程中要经常利用实物、教具、图表、生活经验等直观教学手段来帮助学生学习数学。要让让学生主动参与，因为没有主动参与就不可能对数学知识、数学思想方法产生体验；没有了体验，数学思想方法的渗透只能是一句空话。因此，在课堂上必须充分暴露思维过程，让学生参与教学实践活动，充分发挥他们的主体作用。我们应该创设学生感兴趣的各种情境，让他们以一种积极的状态，主动参与到数学教学过程中来，在动脑、动手、动口的过程中，让学生根据自己的体验，逐步领悟数学思想方法。

四、教学评价个性化、多元化　　

数学广角内容的教学，主要借助学生观察猜想、实验操作、探究推理等手段，学生活动多、参与面广。为了让不同个性特点的学生在课堂上都有所发展，得到激励，教师应发挥评价的积极作用，采用多元化的评价。如评价学生的课堂听讲可以从认真倾听、积极思考、踊跃发言、专注的表情神态等方面评价。评价学生的作业可以从完成作业的速度、整洁度、正确率、思考的精妙等多角度评价，使更多的学生获得激励与成功的体验。同时采用自评、生生互评、师生互评等多种评价方式，评价既关注学生的个体差异，又关注学生的道德和人格养成，让每个孩子在课堂中都有不同的收获、不同的发展，让数学课堂变得更加生动、有趣、有效。

总之，要使“数学广角”的课堂教学有效，教师一定要加强学习，要深入研读教材、准确把握教学目标、精心创设教学情境、预设教学活动，让学生以积极、愉悦的状态亲历知识的形成过程，这样学生的数学活动经验和数学思想才能得到切实、有效的发展。

