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摘 要： 九年一贯制学校具有管理整体性、设计统一性、学段衔接性、资源共享性，教师流通性等多种特点。然而，由于政策法规、管理结构等多因素的制约，九年一贯制学校存在常规管理混乱、教师之间矛盾重重、文化融合困难等诸多现实问题。为凸显九年一贯制学校的特点，坚持以系统理论为指导，科学设计九年一贯制学校管理制度，推行开放式条块集合的管理模式，有效提升学校管理效能。
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九年一贯制是相较于我国教育系统中常规的小学与初中分别设置的“六三”学制而提出的，它是指小学与初中一体化办学形成的学制为九年的连续的、系统的义务教育阶段的学制模式。而九年一贯制学校就是指根据国家关于义务教育的规定而办学，学制为九年，学生由小学免试升入本校初中的小学与初中统一的九年义务教育一体化的学校[endnoteRef:1]。九年一贯制学校具有连贯性、整体性等特点，能更好地保持学生教育的连贯性，更高效地提升教育资源的利用率。 [1: 








  
图4-1  学校开放式条块集合管理结构图
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1 九年一贯制学校的办学特点
1.1 管理整体性
    九年一贯制学校与按照“六三”学制分设的小学与初中学校都是根据国家义务教育法所提出的“在我国全面实施九年义务教育年限”的规定组建起来的，他们之间的区别就是“六三”学制是将小学与初中分开办学，而九年一贯制学校是将小学与初中分为1-9九个年级，贯穿实施小学与初中教育一体化，并根据青少年儿童不同年龄段的特点，积极探索教学方式、各学科教学内容、学习评价等方面衔接的学校。九年一贯制学校往往采取教育一体化的管理方式，利用整体管理的思想，以此来加强中小学的衔接，实现平稳过渡。
1.2 设计统一性
    九年一贯制学校实行一体化办学，并在办学理念和办学特色、管理制度和教育目标、教学风格和校园文化建设等方面进行统筹规划和统一设计，系统制定有利于小学与初中衔接、促进学校整体发展和学生全面发展的各年级教育目标。同时，九年一贯制学校的一体化办学遵循了义务教育的公平原则，有助于学生的全方位发展，有助于素质教育的实现与改进，有助于教育发展功能的确立与稳固。
1.3 学段衔接性
我国《义务教育法》第十二条规定：地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。九年一贯制学校的兴办使得学龄儿童与少年就近入学的权益得到了很好的保障，并且升学考试在九年一贯制学校中被取消，中小学“脱节”和择校难的现象将得以缓解，学生、老师和家长的压力得以缓和。另一方面，九年一贯制办学也促进了小学与初中义务教育的普及化，提高了中小学的教育教学质量，有利于推进各地区教育的均衡发展。 
1.4 资源共享性
《义务教育法》第六条规定：国务院和县级以上地方人民政府应当合理配置教育资源，促进义务教育均衡发展，改善薄弱学校的办学条件，并采取措施，保障农村地区、民族地区实施义务教育。从这一规定出发，地方各级政府积极创办九年一贯制学校。九年一贯制学校通过教育规模的集聚实现了对教育资源的有效整合和利用，有利于对人、财、物、信息进行统筹规划和优化配置，使教育资源在一定区域内实现共享，为国家节约了教育资源和教育经费，降低了教育成本，实现了教育公平，提高了教育效益。
1.5 教师流通性
九年一贯制学校的教师可以跨越横亘在中小学之间的这堵无形高墙，在思想观念上排除中小学的学段界限，减少彼此之间的隔阂，加强相互之间的往来和交流，促使中小学教师之间的流动更为通畅，分工合作更趋合理。同时，九年一贯制学校给教师群体尤其是青年教师提供了更好的发展空间，让教师能够充分发挥一专多能的特点，有利于教师的专业成长。另外，九年一贯制学校中的中小学教师能够通过相互听课，共同开展教研活动，共同学习和探讨，从而大大提高教师队伍教育思想和教学方法的系统性和前瞻性。因此，九年一贯制学校的教师有着更加开阔的视野，更擅长开展着眼于学生的终身发展的教育教学活动，更能深刻体悟学生的成长规律。这使得教师素质更加精良，教师队伍更加专业，教师流通更为顺畅。
2 九年一贯制学校管理存在的现实问题
 现下，九年一贯制学校的构成方式主要有以下三种，分别是：生长式、组建式与新建式。它们各有特点：生长式是直接由六年学制运转为九年学制，它是在原来小学体制的基础上协调运转出七至九年级的，因此不会产生过多的人际矛盾。组建式是指将原来按“六三”学制分设的小学与初中进行资源重组，整合成一个新型的九年一贯制学校[endnoteRef:2]。新建式则分为两种情况：一是指选择一个新的地方建校，师资队伍也选择开放式调配。这样的学校和教师都是全新的，不会出现任何学校的教师占据主导地位，也不以任何学校为基础进行建设。二是在一个或几个学校的基础上组建师资队伍，但校址以及校舍都是全新的。无论是哪种方式形成的九年一贯制学校，学校的管理工作都会由于学校规模较大、学生年龄跨度大，教师层次不同等多种因素而在各方面面临许多现实问题。 [2: 李启金,韦健琳.九年一贯制学校研究现状综述[J].贺州学院学报,2008,(09):71-72.] 

2.1 学校常规管理难度大
 在我国的学校常规中，中小学的作息时间是不一致的，初中一节课有45分钟，而小学一节课只有40分钟。而且，小学课程少、放学时间早，特别是小学低年级；初中课程多，放学时间晚。那么，集中小学于一体的九年一贯制学校就必然要面对时间管理不一致的难题，从而干扰学校正常的教学秩序。同时，相较于普通分设的小学和中学，九年一贯制学校的学生年龄跨越度较大，他们在思维方面和心理方面存在更大的差异，容易造成学校的不安全因素增多，校园欺凌事件更容易发生。因此，九年一贯制往往容易扰乱学校的常规管理，给学校学生的德育工作、安全管理、宿舍管理等方面的工作带来更大的挑战。
2.2 学校行政机制难适应
    长久以来，我国大多数学校都是按“六三”学制分开办学的，学校的领导体制和行政机构往往也是在这种办学模式下形成的。而九年一贯制学校兴起后，由于它兴起的时间并不长，并没有专门的领导体制和行政运行机制，部分学校仍沿用原来“六三”学制下的领导体制和运行机制，也有很多学校积极探索，以期能够找到适应九年一贯制学校的新的行政机制，更好地运用九年一贯制办学模式的特点实施素质教育。但由于九年一贯制学校兴办历史并不长，而新的行政机制又尚未稳定下来。一时间，学校的行政管理变得无章可循，行政机制变得纷乱繁杂。
2.3 教师管理矛盾多
九年一贯制办学模式下的中学阶段和小学阶段工作重心各不相同，小学着重素质教育，中学却由于升学压力更关注教学质量，二者之间存在较大差异，这就导致小学阶段的教师与初中阶段的教师之间的工作也存在很大差异：工作难度的大小、工作量的轻重、升学压力的大小、教学质量的高低等方面各不相同。若没有一个统一的考核标准来认定教师的工作，必然容易造成教师内部产生矛盾，导致教师管理问题重重。[endnoteRef:3]而九年一贯制学校的教师管理存在的问题主要有教师编制难以统一与协调、绩效工资分配不合理、教师考核制度形式单一以及教师队伍融合难度大等等。并且，九年一贯制学校的办学规模通常比分段式学校的办学规模更大，人员也更多更复杂。在这样大规模的办学中，如何确保教师的思想状况和工作状态都保持良好，实施高效的教学管理，这也是管理者不得不面对的一个问题。 [3: 瞿林.构建九年一贯制学校创新型管理模式[J].教师,2016,(10):97.] 

2.4 校园文化难融合
九年一贯制学校有1-9九个年级，不同学段的学生，其学习习惯、学习能力和学习心理等方面必然存在较大差异。并且，各学段的培养目标各不相同，因此，初中与小学的文化氛围往往不同。具体来说，小学在素质教育方面的要求更加具体和多样化，实施素质教育比初中更为得力，如在文体活动的开展方面，小学往往比初中更热络。而初中由于有升学的压力，往往更加注重抓教学质量，重视学生学科成绩。这样一来，就容易造成课堂教学与办学目标不一致的情况，校园文化的融合难度加大。而且，当下很多九年一贯制学校都是在原来学校的基础上进行资源重组而组建起来的，各学校的文化氛围本就不同。这就加剧了校园文化融合的难度。
2.5 课程衔接不畅通
在传统的“六三”学制下，分段式学校在课程学习方面严格执行国家课程，也有部分学校针对学校自身的特点研发了校本课程，但对于中小学课程的衔接却缺乏深入的研究。在九年一贯制学校被推行后，学科课程的衔接问题变得特别紧要。但目前来说，很多九年一贯制学校仍然按照原来分段式学校的办学模式实施课程教学，缺乏对1-9年级贯通一体的课程规划与开发，课程衔接难以畅通。课程被支离为片段，学生难以形成系统的理解和认识，阻碍了学生对课程的整体认知与把握，在某一程度上拉低了学校的教学质量，遮蔽了九年一贯制办学模式的优点。
3 九年一贯制学校管理问题的归因分析
九年一贯制学校的管理工作显露出如此多的问题，面临着巨大挑战，要想解决这些问题，认识到问题的存在是首要的，其次就要找出问题存在的原因，从而找到问题的症结，以便更好地解决九年一贯制学校管理工作中显露的这些弊端。
3.1 政策法规制约
[bookmark: baidusnap2]    没有法律和政策支持的学校办学必然会陷入尴尬被动的局面。《国家教育事业发展“十三五”规划》中提到，要“促进义务教育均衡优质发展……推广集团化办学、强校带弱校、九年一贯制学校等办学形式”。[footnoteRef:1]而对九年一贯制学校所涉及的管理体制、教师资格、领导配备、行政机构等问题,也有部分地区出台了相关的规章制度和意见加以规范，但这只是各个地方和学校进行的自我探索。到目前为止，并没有专门针对九年一贯制学校的办学性质和标准、办学规模和指导思想等方面的国家层面的政策和法规，这就使得还在“摸着石头过河”的九年一贯制办学受到了政策法规的制约和影响。 [1:  国务院.国务院关于印发国家教育事业发展“十三五”规划的通知[Z].2017-01-10.
] 

3.2 行政管理职能
    从国家层面来看，我国的中央教育行政组织机构——教育部内设了18个行政机构，其中有一个基础教育司从宏观角度指导我国的基础教育工作，并重点推动九年义务教育的发展。这可以算是九年一贯制学校的上级指导机构，但基础教育司要管的是全国的基础教育工作，只能从宏观上对九年一贯制办学加以指导。要想把九年一贯制学校办好，必然离不开地方教育行政部门的支持与指导。我国现行的地方教育行政组织机构设置各地不尽相同，一般都设有小教科、中教科等职能部门，但至今也没有哪个地方专门针对九年一贯制而设置了诸如九年一贯制教育科之类的职能部门。各地区的教育行政部门仍然使用小学与初中分段管理的方式对九年一贯制学校进行管理。这就导致九年一贯制的办学缺少相应的地方行政机构的指导与监管。在学校的管理体制方面，其管理模式、运行机制很多都仍然照搬分段式的小学和初中的管理方式和运行机制，再对应九年一贯制学校的小学阶段和初中阶段，而没有充分考虑九年一贯的特点,导致学校管理缺乏科学性与独特性。
3.3教师思维固化
    首先，由于九年一贯制学校的老师大多来源于分段式的小学和初中，虽然也有部分教师是应届毕业后直接进入九年一贯制学校工作的，但他们一直以来接触的管理制度都偏向于分段式的小学和初中，因此容易固化思维，对九年一贯制学校的管理存在误区，难以完全认同学校的管理机制，不信服新的领导，使得学校管理障碍重重。其次，学校领导班子成员也会因为经历和理念的不同造成对事物的看法不一，使得教师们以为学校领导之间分歧较大,从而影响教师队伍的向心力。并且，虽然九年一贯制学校在我国已经存在了三十余年，但许多教育工作者仍然对九年一贯制学校的内在规律和其对于学校发展、学生成长的优势缺乏认识和研究。此外,国家和政府对九年一贯制学校教师队伍的培育和发展缺少支持，尚未有针对性地培养相关教师，缺少符合条件的人才参与到学校的教育教学和管理工作中。
3.4学生身心发展特点
    九年一贯制学校中既有小学生，又有初中生，学生的年龄跨度明显比分段式学校的更大。处在不同年龄阶段的中小学生其生理和心理特征是不同的，这是学生发展从量变到质变的一个重要表现。小学生的年龄特征表现为：注意力不易集中，缺乏自控力，易情绪化，对老师有强烈的依恋倾向等。初中生的年龄特征最突出的特点就是自我意识增强，处于“心理断乳期”，出现叛逆行为等。中小学生的身心发展规律差异如此之大，加之九年一贯制学校往往规模较大，人员构成更加复杂，人员间的矛盾也更多，因此，学校的常规管理问题百出，困难重重，其校园文化也更难统一协调。
3.5理论与实践的融合度
目前，对于我国的基础教育来说，其理论研究和实践研究都比较深入，研究成果丰硕；在实践方面，其管理经验和管理机制很是丰富、成熟。而对于九年一贯制学校的管理，我国教育一线大多比较关注学校日常具体事物的管理，鲜少注重管理体制的改革与发展；另一方面，一线教师和学术界对于九年一贯的教育理论研究颇多，关于这方面的论文更是成千上万，但却少有专著，并且这些研究成果大多是对于管理经验的总结与介绍,缺少深入的理论研究和思想争鸣，真正对其深入研究的专家学者更是寥寥无几。都说没有实论证的理论是“聋子”，没有理论支撑的实践是“瞎子”，九年一贯制学校的管理在实践和理论方面缺乏融合，这自然就造成我们在学校的管理体制和运行机制等方面存在认识误区和操作障碍。
4 理顺九年一贯制学校管理策略
4.1 坚持系统理论为指导
[bookmark: _Ref471770547]现代管理理论中的“系统原理”和管理的“整分合原则”认为学校管理工作是一个开放、动态的有机系统，我们要树立整体动态系统观念，从整体上正确把握学校的目标和任务、结构和功能，然后在整体规划下进行科学的分解和合理的分工，建立明确的责任制。[endnoteRef:4]我们应该把学校管理系统看成是一个由诸多子系统有机组成的母系统，各子系统作为学校这个母系统的一部分，必须围绕着母系统的管理目标而存在和发展，各子系统的品质或状态及其结构也制约着母系统目标的实现。因此，在学校管理工作中，要围绕着学校这个母系统的总体目标，将各子系统和各要素的活动有效地协调起来，从而产生 1+1＞2 的良好效应，并且母系统也必须对各子系统加以整合，使之成为一个有机整体。所以管理过程应是一个“整——分——合”的过程。[endnoteRef:5]根据这一理论，并结合现实情况，九年一贯制学校的办学目标应该是彻底打破中、小学的界限，加强中小学各方面的衔接，实行紧密型的管理，建立“一贯一体”的运行机制，坚持以人为本，体现 “人民教育为人民”的方针,[endnoteRef:6]从而满足广大人民群众对教育的要求,办人民群众满意的学校。 [4: 常思亮.教育管理学[M].长沙:湖南大学出版社,2008:31,37,38.]  [5: 王晓华,汪长明.关于农村地区组建九年一贯制学校的思考——基于安徽省望江县新桥中心学校的办学实践[J].特立学刊,2014,(04).]  [6: 李明松.对九年一贯制学校管理工作的思考[J].科学咨询教育科研,2014,(03.)] 

  4.2 凸显九年一贯制学校制度特点
首先，九年一贯制学校在进行制度设计时要坚持以人为本。这是学校管理目标实现的前提条件。学校的管理工作应该能激发教职员工的积极性，促进学校可持续发展。九年一贯制学校要建立现代化的学校管理制度，加强教育治理能力，实现制度科学化。制度设计要突出以人为本的理念就必须完善参与制度，扩大教职工在管理与决策中的参与程度，让其广泛参与到学校的发展和建设中来。学校制度的产生，要广泛听取教师及家长的意见和建议，制订教师认可、满意的制度。在制度执行中，要及时向教师、学生和家长反馈，出现情况及时沟通，有矛盾及时化解，增加学校活动与相关决策流程的开放性和透明度。重视家长委员会对于学校发展的重要性，充分发挥家长委员会在学校发展中的作用，让其参与学校发展重大事项的决策，融入学校发展的关键节点，保障家长委员会对于涉及学校发展的重要事务的知情权、参与权、监督权及评价权。另一方面，制度设计还突出视学生的主体地位，要充分考虑学生的成长和发展。
其次，九年一贯制学校的制度设计要坚持教育为上的基本理念。学校的教育使命决定了学校的管理职能，学校教学任务的完成和教育目标的实现都需要管理来发挥作用。教育是学校的根本使命，教学是学校的中心工作，管理必然要附属于并服从于和服务于学校的教育教学工作。[endnoteRef:7]学校管理制度的设计要坚持贯彻落实其教育性，就应该全面系统地反思和检视学校本身已有的管理制度，确保学校管理制度的教育性得到充分发挥。 [7: 周元宽.学校管理教育性的回归:制度设计与路径选择[J].中国教育学刊,2014,(05):56] 

最后，九年一贯制学校的制度设计要遵循“一贯一体”原则。九年一贯制学校最大的特点就是将小学与初中一以贯之，实现基础教育的一体化。因此，学校在进行制度设计时必须要考虑管理的整体性和连贯性，加强中小学的衔接，科学规划学校的各方面工作,充分利用九年一贯制的优势,在制度设计层面展现出一贯制的特点，促进学生身心的均衡发展。
4.3 推行开放式条块集合管理模式
首先，学校所处的外部环境对学校的教育教学有着巨大、甚至是举足轻重的影响。为了适应社会对学校的要求，取得社会的支持，满足社会对学校管理的参与愿望，作为社会系统的一个组成部分，九年一贯制学校这个管理系统应该遵循开放封闭原则，一方面保持对外部环境的开放性，与外部环境之间进行物质、信息等的交换，并据此对本管理系统做出相应的调整；另一方面又要与外部环境之间建立一定的边界，保持相对封闭性，以便学校这个大系统平稳有序地运转。
其次，随着学校规模的扩大，教职员工人数的增多，班级数量的增加，学生年级跨度加大，九年一贯制学校就必须以“大权独揽，事权分散”[endnoteRef:8]为原则，建构新的管理模式。“条块集合”模式就是一种可供考虑的选择。所谓“条块集合”模式，就是指在学校工作分成若干个条线的基础上将负责各个项目的部门根据一定规则进行最大限度授权，使之享有责任范围内的决策权、业务指挥权等，同时明确其对学校应尽的义务，以此综合性地开展学校管理中的部级工作和条线工作，做到该统则统，该分则分，彼此呼应，相辅相成，[endnoteRef:9]实现“全局一盘棋，分工不分家”。 [8: 孙忠生,刘明坤等.农村九年一贯制(寄宿制)学校管理研究[M].上海:华东师范大学出版社,2007:86.]  [9: 丁大勇.条块结合:九年一贯制学校管理模式浅探——以江苏省如皋市外国语学校为例[J].教学与管理,2014,(12).] 

为了做到上述要求，九年一贯制学校可以推行开放式条块集合的管理模式。在校长负责制下，设立由相当资历的教育学者组成的“校外专家委员会”，由校长主持的、学校主要领导和各种首席教师组成的“校务委员会”[endnoteRef:10]，以及由当地有代表性的家长组成的家长委员会等咨询机构。而学校内部则遵循“条块集合”的原则分设小学部、中学部、校务部，小学部又分为低年级段和中年级段，校务部下设置各职能科室，如人力资源培训室、策划宣传研究室、总务后勤服务室、教育科研管理室等（如图4-1）。各条线和各部级必须紧密衔接，相辅相成，并与各咨询机构加强合作，从而形成管理合力，保证学校各项管理工作贯彻到位。为推进开放式条块集合的管理模式，必须坚持资源共享的管理策略。在各项资源配备充足的前提下，充分发挥资源的使用效率，科学规划资源，[endnoteRef:11]使得各年级段在校园内都能更好地享受资源的便利，尽可能减少互相干扰。                        [10:  葛新斌.学校组织与管理[M].北京:北京师范大学出版社,2015:56.]  [11: 肖卫红.九年一贯制学校管理模式的思考[J].学校管理,2009,(12).
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