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摘要：众所周知，生物学是探索人类奥秘领域中一个非常重要的学科，在教学和科研中都占有不可忽视的地位。在教学实践中思考如何提高生物学的教学效率十分必要，而从科学研究的角度出发，以科学研究的思路和范式去研究生物学教育也具有很高的理论价值。
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基于生物学教育研究的重要性，本文主要从科学研究的思路和范式入手，对如何进行生物学研究进行了探讨。从论文选题、文献查找、理论设计到研究方法的选择、论文最后的写作，这些步骤的分析不仅有助于理清生物学教育研究的思路，也能促进教育事业的进一步发展。
1、 生物学教育研究的必要性
生物学主要是研究生命现象的一门科学，生物学知识在生活中有着非常广泛的应用。比如，以生物科技为依托的新型农业，以生命科学为基础的医药研发，以生物技术为核心的克隆等等。从古至今，人们一直在探寻生命的科学和生命的意义。而生物学教育对于人们正好发挥着这样一个积极的引导作用，让人们能够在学习生物学知识的过程中感受生命的奇妙，对生命的本质进行认识。生物学可以从多个角度进行深入的研究和讨论，而本文主要是旨在对这一领域的研究范式和方法进行简单的介绍和总结，以便学者和专家们能够更好地采用合理的方法进行生物学教育的研究。
2、 如何以科学研究的思路和范式进行生物学教育研究
（1） 论文选题
要从科学研究的角度去认识生物学，首先应该选择一个研究的对象，具体到论文上就需要选定一个具体的研究题目。这样对生物学教育的研究才有方向性，才具有可操作性。一般来说，选择论文题目首先需要考虑的是作者本人的专业知识和兴趣爱好。所谓术业有专攻，即使是在同样的生物学研究领域，不同的学科也有不同的专攻方向。而论文题目的选择就应该建立在自己的专业知识基础之上，这样才能够有足够的知识去认识这一题目，并深入挖掘材料进行研究。当然，个人的兴趣爱好也是不可忽视的重要因素。有的学者即使不是研究这一专题的，也可能会因为个人的学术偏好而对某一个生物学话题进行研究。而兴趣爱好也是保证科学研究得以持续进行的一个良好动力。因此，论文题目的选择应该综合考量自身专业和兴趣的因素［1］。
另外需要注意的问题是，论文题目的选择应该具有学术价值，通过研究能够对一定的问题有深入的认识，并最好能够提出创新的见解或是一些实用的解决办法，从而推动整个生物学研究的前进。创新一直是研究型论文的一大关键要素。不管是材料新，还是题目新，或者是研究方法比较新颖，如果能够一个创新之处，就能够为整篇论文增添光彩。因此，论文选题应该具有一定的创新性，且体现出一定的学术意义。论文选题最好是从微观的问题以小见大，过于宽泛的研究题目可能很难得出有价值的结论，相反小而精的研究题目往往研究更为深入。
（2） 文献查找
以科学研究的范式去思考生物学研究，尤其是在论文写作中，一个必不可少的环节就是对相关文献资料的查找。阅读相关文献能够让论文写作者了解该题目的基本研究状况，比如基本发展历程、有多少人研究、都从哪些角度进行研究等等。而在相关文献资料中，也能带给研究者新的知识和新的思路，对于论文的写作来说十分有益。文献查找和整理也能帮助写作者认识到本论文的学术价值定位，看看其他学者都采用了哪些方法来研究。如果有雷同的，就要尽早避免。而文献的查找和收集不应该仅仅局限于国内文献资料，在当今这个全球化的时代，学术研究也是全球同步进行的。一些国外的文献资料或许已经对生物学某一领域的问题给出了比较深入的研究，这就可以成为国内学者学习和借鉴的地方，也可以成为国内学者反思和总结的参考。如果不了解世界范围内生物学学术研究的最新动态，则可能会失去良好的研究机会，也可能会落伍于生物学研究的发展。因此，文献资料的查找应该以国际化的学术视野，提高论文写作的质量。可以参考的生物学教育相关杂志包括了《Science Education》 、《Journal of Biological Education》等等［2］。在现代便利的网络条件下，收集和查找外文文献也变得更加容易了。文献的查找是一个重要的环节，有时甚至决定着论文的视角高度，因此不容忽视。
（3） 理论设计
以科学研究的思路和范式进行生物学教育研究必须以相关的专业理论作为支撑，而不能是个人的随感、经验、领悟等。理论的应用和思考使生物学教育研究的论文更加系统化，能够以科学性、合理性的论据来说服读者相信论文中的观点。研究者必须站在理论高度分析生物学问题，并在众多理论中根据自己的选题确定一个或者几个适用的理论进行系统的分析。而研究者的核心论点和基本态度都应该包含在理论与分析的结合中，将研究者鲜明的观点表达出来，然后挖掘充足的论据来支撑论文。这样的研究才具有学术性，才能够推动生物学研究更进一步。
（四）研究方法
合理的研究方法能够增强论文的可靠性和说服力。对于生物学研究来说，应该将两种常见的研究方法包含在内，即定性研究和定量研究。两种方法都有各自的优势和不足，如果能够结合题目在论文中同时兼顾这两种研究方法，则能够一定程度上弥补不足，从而丰富和充实研究论文的内容。生物学研究非常关注定量研究。这种研究方法是基于现实，对规律的总结和概括。采用定量研究方法就涉及到对数据的收集，也涉及到统计数据的研究方法。根据对样本的统计结果进行分析，考察研究对象的特点和规律，经过总结得到结论。尽管定量研究方法的结果也有一定的局限性，比如样本的采集规范会影响分析结果、分析侧重点的不同也可能带来不一样的结论等。但是目前在科学研究中，定量研究的方法受到了大多数学者的青睐。因为这种方法以真实的数据为依据，往往能够使人信服［3］。
（五）论文写作
    科学研究的思路最后都可以以论文的形式体现出来，而如何写作论文则是非常重要的事情。优秀的论文要能够清晰地表达作者的观点，且言之有据，言之有理，有大量的证据和理论作为支撑，而不是作者在那里自说自话、泛泛而谈。论文的谋篇布局应该逻辑缜密，观点与证据之间相互呼应，而不要部分与部分之间脱节。这样会对论文的表达力有消极的影响，读者可能无法顺畅连贯地理解到研究者在论文中想要表达的意思。而遣词造句、专业术语等应用也应该符合学术论文的规范。
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