应用型本科高校课程改革与思考——以管理学课程为例
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摘 要：当前应用型本科高校管理学课程存在较多问题，如应用性特色不明显，教学方法较为单一，不能适应学校转型发展的需要，实践教学体系不完善等问题。针对以上问题本文提出通过以市场为导向安排课程内容，使用项目教学法等多种教学形式教学，强化实践教学等措施助力应用型本科高校管理学的课程改革。
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《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》明确提出要建立高校分类体系，实行分类管理，众多地方本科高校将面临向应用型本科高校转型。2015年，李克强总理在《政府工作报告》中明确指出，要引导部分地方本科高校向应用型转变。按照教育部的整体规划，全国将近l200本科院校中，至少应有l/2以上的地方院校将转型为职业技能型或应用技术型院校。目前已有部分省市按照教育部的规划进行了转型尝试，如四川省近期宣布，到2020年将建成15所普通本科转型发展示范院校，地方本科高校向应用型本科高校的的转型成为历史所趋和地方本科院校寻求自身发展的必然选择。
转型发展是在教育改革发展内外环境发生深刻变革的背景下提出的重大决策，由于应用型本科的培养目标是以强调应用为目的的应用型人才的培养，围绕培养目标所展开的是系统的变革，因此它不仅是课程方面的改革，还关涉教学内容、教学方式、教材和师资等方方面面，甚至是一种教育范式的转换。而在高校转型过程中，课程改革称为转型的首要问题，如何有效地进行课程改革成为广大教育者值得深入思考和研究的课题，本文以管理学为例进行探讨。
1、 应用型高校管理课程教学存在的问题
 随着管理学课程在我国的发展，应用型本科高校管理课程教学积累了丰富的经验，但是还是存在着一些亟待解决的问题，主要表现在以下几点:
1.课程内容应用性特色体现不明显，缺乏应用能力培养
应用本科高校在转型过程中，其管理学的教学内容方面基本上还是沿用以往以介绍管理基本理论与方法为主的模式。管理学内容分为计划、组织、领导、控制和创新，每一部分内容都涉及大量的理论介绍、专业术语和公式计算。而在课程中几乎没有体现管理实际操作流程、日常管理存在的问题及解决方法，对学生实践技能和理论应用能力的培养还远远不能满足地方经济发展的需要。
2.教学形式单一，无法适应学校转型发展的需要
教学中仍然沿用普通高校以教师讲授知识为主的灌输式教学方法还是教师在讲台上单向讲授管理学知识，学生在下面机械记笔记，这种教学方法缺乏师生互动，学生只能被动接受知识，无法调动学生学习的主动性和创造性。虽然应用型高校教师已普遍意识到要重视对学生应用能力的培养，但项目教学法、案例教学法在教学方法中占得比例仍然较少。
3.实践教学体系不完善，不能与实践有效结合
一般应用型本科高校拥有专门的管理实训场所和校外实训基地等，但这些实习实践资源主要是用来进行专业实习和毕业实习的，一般不会安排在课程中使用，导致学生不能将理论与实践尽快、有效地结合。按照应用型高校教学大纲的要求，实践教学在教学安排中所占的比例还远远不够。
二、应用型本科高校管理学课程的改革思路
为了解决上述存在的特色不明显、教学形式单一、实践教学体系不完善的问题，应采取以下措施来进行管理学课程的改革。
1.以市场为导向安排课程内容
应用型本科高校管理学课程内容设置应采取以市场为导向的机制，通过调研社会上需要何种人才，需要管理专业学生掌握何种技能来安排课程内容，比如可以按照工作岗位要求，以工作任务为主线，提出具体实际案例中的管理问题。以计划、组织、领导、控制和创新模块为主要内容，启发、引领学生解决实际问题，掌握理论知识。另外，随着我国经济的快速发展，实际工作中的新动向、新问题不断涌现，这就要求管理学课程内容能够不断推陈出新、与时俱进。课程内容的安排应该有所侧重，注重学生学习能力的培养。 
2.采取项目教学法等多种教学方法
管理学课程是一门实践操作性强的课程，这就要求各高校要灵活采用多种方法提高课程质量。具体可以采取以下方法：一是项目教学法，即以项目开发作为教学总目标，师生通过共同实施一项完整的、具体的、具有实际应用价值的工作任务而进行教学行为。二是案例教学法。即教师引导学生从案例出发，透过事件表象分析问题实质，独立表达自己的观点，同时还要听取别人的意见，积极思考，灵活运用知识，解决问题。无论是项目教学法还是案例教学法，都可以很好地将理论知识与实际工作有效地结合在一起，从而提高学生学习管理知识的兴趣和解决问题的能力。此外讨论、模拟实验、播放电影片段、指导式自学、角色扮演、敏感性训练等教学方法都可以开发运用到管理学课程当中，提高管理学课程改革和实施的效果。
3.加大实践教学比例
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)随着应用型本科高校转型的发展，其管理学教师和学校的教学管理者能够普遍认识到实习实践的重要性，可以通过校内建设实训室和校外建立实习基地的方法培养学生的实践能力。应用型高校以培养应用型人才为目标的办学理念要求课程以实践为中心开展。校内课程实践按照单项技能训练、操作技能训练、综合实训、开发实训、综合实践这条主线组织教学，把实训这种形式作为核心轨迹贯穿于整个课程中。通过校内建立沙盘对抗模拟实验室、人力资源工作模拟实验室、模拟公司实验室等，为学生初步进行课程实习提供条件；通过组织学生成立管理协会、举办模拟公司管理大赛等活动，引导学生参与课程实习的兴趣，提高综合能力；通过安排企业专家进高校讲座，开阔学生视野；通过外派学生顶岗实习，使学生真正了解实际工作情况，也为学生和企业提供双向选择的机会等等。总之，应用型本科高校管理学课程只有以实习实践为重点，通过多层次、全方位地为学生提供实习实践机会，才能切实做好课程改革，培养出适应社会发展的应用型人才。
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