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【内容摘要】：霍华德·加德纳的“多元智能”教育理论告诉我们，所有的学生在八种智能中都有不同的倾向，所以任何一组特定的方法可能对某些孩子很成功，但对另一些孩子却不一定奏效。因此，教师要因材施教随时变换教学方法，以达到更佳的教学效果。同时教师也应该针对学生具体情况差异或职业规划，灵活选用与之适宜的教学方法，做到因材施教。
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“多元智能”（Multiple Intelligences），是由美国哈佛大学心理学教授霍华德·加德纳（Howard Gardner）提出来的教育理论。多元智能理论最初出现在《智能结构》一书中。
加德纳认为过去对智力的定义过于狭窄，未能正确反映一个人的真实能力。加德纳在其著作《智能的结构》一书中，将提出了每个人至少有7种智能：语言智能、数理逻辑智能、音乐智能、空间智能、身体运动智能、人际交往智能以及自我认识智能。1996年，加德纳在上述7项智能的基础上，又提出了第八项智能，即自然观察者智能。以下对这八种智能对因材施教的价值进行简要分析。
1．语言智能。
是指有效的运用口头语言或书写文字的能力。这项智能包括把文法、音韵学、语义学、语言实用学结合等在一起并运用自如的能力。律师、演说家、编辑、作家、记者等是几种特别需要语言智能的职业。对语言智能强的人来说，他们喜欢玩文字游戏；在学校里，他们对语文历史之类的课程比较感到兴趣；在谈话时常引用他处读来的信息；喜欢阅读、讨论及写作，这一类的学生在学习时是用语言及文字来思考。因此，对语言智能强的学生来说，律师、演说家、编辑、作家、记者等是几种职业是适宜其发展的方向。教师教育教学中应重点提供教学材料及活动是：阅读材料、录音带、写作工具、对话、讨论、辩论及故事等。这才是他们理想的学习环境。
2．数理逻辑智能。
是指有效的运用数字和推理的能力。这项智能包括对逻辑的方式和关系，陈述和主张，功能及其他相关的抽象概念的敏感性。数学家、税务、会计、统计学家、科学家、电脑软件研发人员等是特别需要数理逻辑智能的几种职业。对数理逻辑智能强的学生来说，他们在学校特别喜欢数学或科学类的课程；喜欢提出问题并执行实验以寻求答案；喜欢寻找事物的规律及逻辑顺序；对科学的新发展有兴趣；喜欢在他人的言谈及行为中寻找逻辑缺陷；对可被测量、归类、分析的事物比较容易接受。这一类的学生在学习时是靠推理来思考。因此，对数理逻辑智能强的学生来说，数学家、税务、会计、统计学家、科学家、电脑软件研发人员等是几种职业是适宜其发展的方向。教师教育教学中应重点提供教学材料及活动是：可探索和思考的事物、科学资料、演算、操作等，另外，研究院、博物馆、天文馆、动物园、植物园等科学机构也是他们理想的学习环境。
3．空间智能。
是指准确的感觉视觉空间，并把所知觉到的表现出来的能力。这项智能包括对色彩、线条、形状、形式、空间及它们之间关系的敏感性，也包括将视觉和空间的想法具体的在脑中呈现出来，以及在一个空间的矩阵中很快找出方向的能力。因此，对空间智能强的学生来说，向导、猎人、室内设计师、建筑师、摄影师、画家等是几种职业是适宜其发展的方向。教师教育教学中应重点提供教学材料及活动是：艺术、积木、结构搭建、想像游戏、视觉游戏等。
4．身体运动智能。
是指善于运用整个身体来表达想法和感觉，以及运用双手灵巧的生产或改造事物。这项智能包括特殊的身体技巧，如平衡、协调、敏捷、力量、弹性和速度以及由触觉所引起的能力。演员、舞蹈家、运动员、雕塑家、机械师等是特别需要体运动智能的几种职业。这一类的学生很难长时间坐着不动；他们喜欢动手建造东西，如缝纫、编织、雕刻，或木工或是跑跑跳跳、触摸环境中的物品；他们喜欢在户外活动；与人谈话时，常用手势或其他的肢体语言；喜欢惊险的娱乐活动并且定期从事体育活动。这一类的学生在学习时是透过身体感觉来思考，教师教育教学中应重点提供教学材料及活动是：角色扮演、动手操作、建造成品、体育、肢体游戏、触觉经验等。
5．音乐智能。
是指察觉、辨别、改变和表达音乐的能力。这项智能包括对节奏、音调、旋律或音色的敏感性。作曲家、演奏(唱)家、音乐评论家、调音师等是特别需要音乐智能的几种职业。他们通常有很好的歌喉，能轻易辨别出音调准不准，对节奏很敏感，常常一面工作，一面听(或哼唱)音乐，会弹奏乐器，一首新歌只要听过几次，就可以很准确的把它唱出来。这一类的学生在学习时是透过节奏旋律来思考。教师教育教学中应重点提供教学材料及活动是：乐器、音乐、视频、弹奏乐器、舞台剧、音乐会等。
6．人际关系智能。
是指察觉并区分他人的情绪、意向、动机及感觉的能力。这包括对脸部表情、声音和动作的敏感性，辨别不同人际关系的暗示以及对这些暗示做出适当反应的能力。人际关系智能强的人通常比较喜欢参与团体性质的运动或游戏，如篮球、桥牌；而较不喜欢个人性质的运动及游戏，如跑步、玩电动玩具。当他们遭遇问题时，他们比较愿意找别人帮忙；喜欢教别人如何做某件事。他们在人群中感觉很舒服自在，通常是团体中的领导者，他们适合从事的职业有政治、心理辅导、公关、推销及行政等需要组织、联系、协调、领导、聚会等的工作。这一类的学生靠他人的回馈来思考。教师教育教学中应重点提供教学材料及活动是：小组作业、朋友、群体游戏、社交聚会、社团活动等。
7．自我认识智能。
是指有自知之明并据此做出适当行为的能力。这项智能包括对自己有相当的了解，意识到自己的内在情绪、意向、动机、脾气和欲求以及自律自知和自尊的能力。自我认知智能强的人通常能够维持写日记或睡前反省的习惯；常试图由各种的回馈管道中了解自己的优缺点；经常静思以规划自己的人生目标；喜欢独处。他们适合从事的职业有心理辅导、社工等。这一类的学生通常以深入自我的方式来思考，对他们而言理想的学习环境必须提供他们秘密的处所、独处的时间及自我选择等。
8．自然观察者智能。
自然智能就是对周遭生活环境的认知与喜好表现，对自然的景物，例如植物、动物、天文等都有诚挚的兴趣、强烈的关怀。这项智能包括了对生物的分辨观察能力，如动物、植物的演化；对自然景物敏锐的注意力，如云、矿物、石头的形成；以及对各种模型的辨认力。教师教育教学中应重点提供教学材料及活动是：自然景观、图片、动植物标本等。
多元智能理论告诉我们，不论在哪种情况下，没有一种对所有学生都适合的完美的教学方法。所有的学生在八种智能中都有不同的倾向，所以任何一组特定的方法可能对某些孩子很成功，但对另一些孩子却不一定奏效。因此，教师要因材施教随时变换教学方法，以达到更佳的教学效果。同时教师也应该针对学生具体情况差异或职业规划，灵活选用与之适宜的教学方法，做到因材施教。
