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摘要:初中语文教学是初中教育体系中的重要组成，语文教学质量高低与否更是会对初中生语文素养养成直接影响。素质教育以新课改理念下，初中语文教学需要对学生人文素养养成事宜给予更多关注。通过研究可以发现，现阶段初中语文教学中很多教学法并不利于学生人文素养养成和提高。本文将对初中语文教学中人文素养的重要性进行研究，并结合初中语文教学实际，就教学中如何进行学生语文素养培养与养成提出具体建议。
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引言:越来越多的人开始关注初中学生综合成长事宜，初中语文教学中人文素养培养事宜也得到了较多关注。在德、智、体、美、劳均衡发展理念下，初中语文也需要承担起更多的德育教育责任，并在学生人文素养养成和提升上作出应有贡献。现阶段初中语文教师所选择和应用的教学方法并不利于学生人文素养养成和提升，如何通过教学环节上的调整来达成初中生语文素养养成和提升也是值得思考的现实问题。
一、人文素养概述
    人文素养的灵魂不是“能力”，而是“以人为对象、以人为中心的精神”，其核心内容是对人类生存意义和价值的关怀，这就是“人文精神”，也可以说是“人文系统”。人文素养本身是一个极为含蓄的概念，其抽象性也相对较强。即便如此，人文素养依然可以被较好评价，且学生时期往往是人文素养养成的关键时期，良好且持续的教育也是人文素养不断提升的重要影响因素。初中语文教学的教学内容较为特殊，其整体教学中人文主义色彩鲜明也使得其能够成为学生人文素养养成和提升的“主阵地”。
二、初中语文教学人文素养培养的重要性
（一）有利于学生更好进行语文知识学习
    初中语文教学进行人文素养培养有利于学生更好进行语文知识学习。从初中语文教材内容编排上来看，教材内内容大多是一种弘扬社会主义核心价值观与优秀传统文化的文章、诗词。教师在进行人文素养培养尝试进程中，将会帮助学生更好对教材内容进行记忆和理解。此外，教师进行的人文素养养成教育实践活动本身便是对学生世界观、人生观与价值观进行持续影响的动态过程。初中生正处于“三观”形成的重要阶段，其具备了一定人文素养后，在语文知识学习上将会更加得心应手，游刃有余。即使在某些晦涩难懂的文章阅读以及理解上，较高人文素养影响下，初中生也可以较为准确的把握文章重点，并对文章的中心思想以及表达内容进行精准抓取。
（二）有利于提升学生语文专项能力
    初中语文教学中学生语文专项能力培养十分重要，而初中语文教学中进行人文素养培养则有利于提升学生语文专项能力。初中语文专项能力包括阅读能力，写作能力，文言文理解能力等，很多初中生语文学习成绩较低也与其语文专项能力较弱或不均衡有关。通过对初中生语文学习状况进行分析可以发现，具备较高人文素养的学生在语文知识学习上的积极性会有很大提升，其进行语文知识学习时的效率较高且较为轻松。初中语文教学中进行的人文素养培养性尝试更是能够帮助学生养成语文专业素养，而这也将在提升学生语文专项能力的同时，使学生在语文知识学习时有更好表现。
三、初中语文教学中人文素养培养的策略
（一）积极开展拓展阅读等实践活动
初中语文教学中人文素养培养可以通过系列教学实践活动来达成，拓展阅读这一创新性较高的教学实践活动便是较好选择。在初中语文知识体系中，阅读占比较大，且对文章进行较好阅读也是学生进行语文知识学习的逻辑起点。初中语文教师可以通过开展系列拓展阅读等教学实践活动，帮助学生接触到更多优秀的文章，拓宽学生语文知识宽度和广度。建议初中语文教师在常规教学计划中增加拓展阅读实践活动比例，例如，在学习完课本内古诗词后，教师可以通过寻找课本内作者其它古诗词作品的方式，与学生一道进行拓展阅读。通过对系列作品集进行集中阅读和赏析的办法，将诗人生平，创作背景等知识进行讲授。在拓展阅读中，教师结合拓展阅读材料进行一定的爱国教育和传统文化教育，则能较好帮助学生人文素养养成。
（二）依托创新教学法提升课堂教学效率
    初中语文教学中人文素养的培养需要依托课堂教学这一主要教学形式，提升课堂教学效率也是更好进行人文素养培养的不二选择。值得注意的是，初中语文教学中进行人文素养培养不可以牺牲常规教学，在常规教学中进行人文素养培养尝试也是较好选择。初中语文教师需要依托各种创新教学法进行课堂教学效率提升，诸如互动教学，情景教学这些教学方法，不仅可以在常规教学时间内将语文知识传授给学生，更加能够帮助学生人文素养的养成。例如，在散文《背影》的课堂教学中，教师可以创设离别的情境并分角色让学生进行文章朗读。在所创设的情境中，学生能够更好的去感知作者的情感，也能对亲情，父爱等人文内涵有更多认识。初中语文课堂教学中进行的人文素养培养尝试也能在创新教学法影响下更为便利和轻松。
（三）注重学生高尚情操的陶冶
    初中语文人文素养培养视角下，初中语文整体教学不仅要教授给学生一般的学科知识，更加要通过语文知识学习来达成影响学生思想意识的目标，通过语文教学活动来陶冶学生情操，使学生具备高尚的情操以及道德品质。初中语文教师在常规教学中应当进行教育教学意识的转变，在课堂教学间隙，注重对学生思想进行塑造。例如，习题课上教师结合语文习题答案进行讲解时，便可以将正确的价值观取向等告知学生。在进行课堂教学知识讲述时，也可以通过与学生进行互动和交流的办法来帮助学生塑造正确的“三观”。初中语文教师课堂教学中对学生高尚情操的陶冶也需要对学生心理活动及学习变化有较好把握，在掌握好教学节奏的基础上，将有利于人文素养培养的内容穿插、融合进教学实践之中。
四、结语
    初中语文教学中对人文素养相关内容进行提及，亦或帮助初中生养成和提升人文素养的关键在于初中语文教育工作者。“为人师表”恰如其分地说明了教师言行举止对学生的影响，初中语文教师也需要在教学中注重自身言行，并通过自身端正的言行却帮助学生养成人文素养。此外，初中语文教师是初中语文教学活动的发起者，其也务必要将系列有利于学生人文素养养成和提升的教学法应用到教学实践之中。在充分尊重学生学习实际与教学实际基础上，开展系列人文素养专项教育。
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