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摘要：新课程改革不断深入，高中地理课堂教学中逐渐采用生活化的教学模式，这样能够更好地激发学生进行主动学习，提高地理教学的质量。本文主要是分析和研究高中地理课堂的生活化教学和对策。
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随着我国新课程改革的不断深入，高中地理课堂教学给老师提出了更高的要求，地理教学应该要加强学生对地理知识的运用。高中的地理知识与学生的实际生活息息相关，学生通过学习地理知识，能够更好地提高他们对知识的应用能力以及实际的观察能力，同时还能够提高学生的学习成绩。在实际的高中地理教学中如何能够更好地在教学融入生活化，成为老师进行教学方案编写关注的重点，目前高中地理课堂教学中不断推广生活化的教学模式，这样能够更好地提高教学质量，本文就高中地理课堂的生活化教学策略进行分析。
1 创建生活化教学情景，激发学生的学习兴趣
所谓的生活化教学主要是指在实际的教学活动中结合现实生活，使学生充分发挥学生在实际教学中的主体地位和作用，同时激发学生的学习兴趣，从而在教学中形成生活中学习、学习中生活的教学模式。在新时代背景下，高中地理教学中，老师十分重视生活化教学在实际教学活动中的作用，虽然一些老师收到传统教学模式的影响在教学中没有完全实行生活化教学理念，导致他们在实际的教学中采用满堂灌的教学方式，这样无法调动学生的学习兴趣，也无法提高学生的理解能力，不利于提高学生的学习成绩。所以在实际的高中地理教学中实现生活化教学模式能够更好地激发学生的学习兴趣，提高地理的教学质量。为了能够更好地推广生活化教学方式，高中地理课堂教学中老师应该要为学生创建生活化的教学情景，加强学生实际生活与高中地理知识之间的联系，从而更好地促进高中地理教学活动的进行。比如在高中地理《地球上的水》的教学内容教学过程中，老师可以对课本的教学内容进行适当的调整，并根据教学内容创建对应的生活化情景，使其能够更好地融入到实际的教学活动中去，在学习《水资源的合理利用》教学内容时，因为水资源与学生的实际生活紧密联系，因此老师可以在教学前的一周给学生布置与水资源相关的生活化作业和任务，进而确保实际的教学情景具有生活化特征，比如说可以以电脑学生扮演生活小能手的角色，对自己家庭生活用水进行调查，然后在实际的教学中通过学习总结出水资源的实际使用情况。通过生活化的情景创建教学模式，能够有效地激发学生的学习兴趣，将教学活动与学生的实际生活相联系，进而提高教学质量和效率。
2 结合实际生活，加强学生学以致用
在高中地理教学中可以为学生创建生活化的教学情景，激发学生的学习兴趣，在此基础上，老师也应该要引导学生进行知识点的理解，划出考试重点，同时还应该要确保学生能够将自己学到的地理知识运用到实际的生活中去，在生活中用学到的地理知识进行地理现象的解释。高中阶段使学生踏入大学阶段的重要转折使其，有些学生会通过熟读和死记硬背进行知识的记忆，这样的学习方式不仅会严重影响到学生对知识的吸收，甚至有可能会出现一些适得其反的效果。在高中地理的课堂教学中，老师作为教学的领导者和指挥者，应该要充分发挥自身的主导地位，应用生活化的教学方式促进学生对地理知识的学习和运用，比如说在进行《大气的组成与垂直分布》内容的教学中，可以结合生活中的实际例子以电脑学生更好地理解这一章节的基础内容和知识，首先老师可以提问学生：大气污染有哪些？大气主要是由哪些物质组成？，通过问题提问，引导学生进行思考，然后根据当地的实际情况向学生讲解地理知识，比如说工业生产、汽车尾气等。在进行《时间换算》的教学中，首先老师可以对学生进行同一时刻不同国家的时间变化的讲解，组织学生进行时间换算的学习，帮助学生更好地理解经纬度对时间形成的影响。通过这样生活化的教学模式，能够使学生充分了解到学习地理知识的重要性，进而培养学生的观察能力，提高教学质量。
3 采取小组合作学习形式，加强活动与现实生活之间的联系
高中地理课堂教学中，为了能够更好地促使学生对地理知识的理解，老师可以采取小组合作的学习形式，加强教学活动与实际生活中间的联系。采取小组合作学习方式，首先老师要根据教学内容提出具有生活化特征的讨论主题，这样才能够更好地激发学生的地理学习兴趣。比如在学习《现代旅游》这一章节时，老师可以组织学生就主题为“一次完整的旅游”进行谈论，老师将学生进行4人一组的小组划分，然后组织学生进行组内探讨，并在课堂中小组代表进行总结发言。在发言过程中，老师能够更好地发现学生是否全面考虑了旅游的基本组成要素，如交通工具、住宿酒店、目的地的美食品尝等内容。最后针对讨论主题，老师及时进行总结和点评，并时刻强调教学活动与实际生活之间的联系。通过这样生活化的教学，能够更好地帮助学生学习和理解地理知识，同时帮助学生更好地运用地理知识进行实际生活问题的解决，提高学生的学习成绩。

总而言之，在高中地理课堂教学中，老师要采取生活化的教学方式进行实际教学，提高学生的学习成绩和教学质量。 构建生活化地理课堂既是新课程改革的必然趋势，也是有效实施地理教学的必然选择。生活化地理课堂是一个开放系统，构建生活化地理课堂要求课堂的各个要素都要体现生活化，形成一个有机统一的整体，特别是在教学目标、教学内容、教学过程、教学评价等方面更要落实“生活即教育”的理念。只有构建生活化的地理课堂才能培养具有创新精神和实践能力的高素质人才。
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