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摘要：基础教育阶段英语新课程的总体目标是培养学生语言综合运用能力，用语言技能（听、说、读、写），语言知识（语音、词汇、语法、功能、话题），文化意识（文化知识、文化理解、跨文化交际意识和能力），情感态度（兴趣动机、自信意识、合作精神、祖国意识、国际视野）和学习策略（认识策略、调控策略、交际策略、资源策略）共五个方面。语言技能脱离不了语言知识，语言知识是文化意识的反映，文化意识建立在情感态度之上，情感态度影响着学习策略，学习策略又制约着语言技能的发展。其关系是环环相扣，相辅相成。正因为如此，就决定了它在基础教育阶段的重要地位。面对新课程,那么对学生的评价就要实现多元性，多样性与可选择性，让评价体现人文关怀，全面评价学生的发展与进步。所以，我们既要注意终结性评价，更要注意形成性评价。在教学中要注意形成评价与终结性评价的恰当组合，互相补充，综合运用，而在形成性评价过程中一定要体现英语学科的特点。
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   英语是一门语言学科，是重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分，工具性与人文性的统一，是英语课程的基本特点。初中阶段的学生大多是十几岁的孩子，缺乏自我严格约束的能力。教师在对学生进行口语训练时更应该严格控制课堂，提高口语课堂的实效性。
 1．滥用多媒体教学技术，学生开口机会减小
为提高学生学习英语的兴趣，英语教师往往准备了大量的图片、动画、视频等材料。
这些材料有时可以成为课堂的闪光点，但如果滥用这些多媒体教学技术，在提高学生兴趣
的同时，也造成了学生过分关注生动的画面，而忽略了开口说英语，使得练习说英语的机
会溜走了。
2．过分追求热闹氛围，导致课堂教学空洞
教师在进行教学活动时，小组合作探究学习被广泛采用，课堂教学形式多样，课堂气
氛生机盎然。但热闹的课堂氛围是否就等于丰硕的收获？我们有时花费大量的精力来设计
活动，课堂上师生之间的交流热热闹闹。一堂课下来，只见活动的热闹，不见课堂知识的
有效阐发、挖掘和共鸣，这样的课堂只是让人感觉热闹而空洞，杂乱而没有实效。
3．课堂教学节奏过快，学生缺乏思维空间
教师有时为防止让课堂拖沓、散漫，不自觉的把各个环节设计的环环相扣，课堂节奏
过快。学生上课高度紧张，根本没有思考的余地。某一单词还没等掌握发音，教师就开始
让学生造句。某一话题还没等学生找到合适的语句来表达，讨论的时间就结束了。这就使
学生更没有信心和胆量朗读单词和句子，小组讨论也不可能真正发挥作用，课堂的有效性
则更无从谈起。
4．无视学生差异，盲目照本宣科
学生是有差异的，同样的，教学也应该是因材施教的。笔者在大量的实践授课和听课
过程中注意到，许多教师为达到每个学生都有发言机会这个目标，进行口语训练时，采取
车轮战法，即按一定顺序依次回答。这样虽然每个学生都有机会开口，但有时学生回答的
问题与自身的学习水平不相适应，不能真实反映出学生的学习情况。表达困难的学生如果
无法正确回答超出自己知识水平的问题时，不仅耽误课堂时间，影响授课节奏，更重要的
是挫伤了学生学习英语的积极性，打击了其自信心。
    那么在实施初中英语教学评价应从以下几个方面进行：
1、确立全新的初中英语课堂教学评价理念
    传统的评价问题主要反映为评价目标过度强调学科知识体系，忽视人文性，以测试为评价的惟一形式，注重对单纯的语言知识结构的考查，重结果、重成绩、重区别与淘汰，使学生的身心发展受到极大的限制。而如今面对新课程，其评价的目的是为了全面了解学生的学习状况，激发学生的学习热情，促进学生的可持续发展。同样通过评价，提高教师教育教学的能力和促进教师自我价值的实现。初中英语教学评价的主要目的是为了全面了解学生的英语学习历程，激励学生的英语学习和改进教师的英语教学。具体包括以下几个方面：反映学生英语学习的成就与进步，激励学生的英语学习；全面了解学生英语学习的历程，帮助他们认识到自己在学习中的长处和短处，促使学生形成正确的学习方法，形成对英语学习的积极态度，情感和价值观，帮助学生找到自我，树立信心；帮助教师具有“变让学生‘学会’为让学生‘会学’”的教育理念。
2、建立科学的初中英语课堂教学评价指标
    以前的评价课堂教学质量的指标很多，大致包括教学目标，教学内容，教学方法、知识传授、能力培养、师生活动、教学效果等方面。但是教学设计的最终目的在于有效的实施，因此，一个教学设计方案的优劣，必须从教师的教与学生的学两个方面进行综合评定，才能对设计的课堂教学进行比较全面、准确的评价。 
3、实现初中英语课堂教学中评价主体的多元化。
    新课程评价强调参与互评、自评与他评相结合，实现评价主体的多元化。这主要体现在参与评价活动的人除了学生本人及教师之外，还可以有学生家长，学生群体和个体及校内外的其他有关人员，而在众多主体的评价中，应重视学生的自我评价。通过自我评价活动，学生能够明了自己在学习中的进步，发现、反思自己在学习中的问题。所以在英语教学过程中这些评价过程是一种民主参与，协商和交流的过程，所以价值是多元的。并在评价过程中易于形成积极、友好、平等和民主的评价关系，这将有助于帮助学生们不断改进获得发展。            也许有许多教师在这种评价体系中收到的效果甚微；也许有许多教师在课堂教学中评价改革不够彻底；也许有许多教师面对现实的中考体制，根本不敢摒弃传统的评价模式。但是，历史是发展的，教育是变化的，思想是流动的，一成不变的教育和不思变革的教育思想是缺乏生命力的，根据时代的特点，不断调整我们的思想，发展我们的观点，我们才能成为教育变革的主动者。
     所以教师在英语课堂教学评价中，首先应该记得这一段话，因为教育生产首先是一种保护，要保护好学生幼小心灵里迸发出的每一点火花，这是我们每个教师应尽的职责。总之，课堂教学是一个复杂的师生互动过程，课堂教学的评价也是不断发展的艺术。
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