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摘要：《数学课程标准》指出：“有效的数学学习活动不能单纯的依赖模仿与记忆。动手实践、自主探索与合作交流才是学生学习数学的重要方式。” 数学课堂中的“合作学习”主要体现在教学过程中师生、学生之间切磋、教学相长、互相促进上。它有力的挑战了教师“一言堂”的专制，同时也在课堂上给了学生自主合作的机会，其目的是培养学生团体的合作和竞争意识，发展交往与审美的能力。因此，数学教学中有效的运用合作学习机制，能充分发挥数学教学系统中的各个要素的相互作用，进一步激发学生学习积极性，提高数学课堂教学的效率。
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当前，教学课程改革势在必行，新课程集中体现了新的教育思想和教育观念，其中自主性、探究性、合作性是学习方式的三个基本纬度，主动探究、合作交流是学生获得新知识的重要途径。我们承担的重点课题“合作学习”探究，恰恰与新课改理念相吻合，我们在数学课教学中广泛运用“合作学习”，营造“合作学习”的氛围，体验到“合作学习”在学生转化中的作用，就此谈点体会。
初中生的抽象思维初步产生，所以对抽象的数学知识掌握感到有些困难，于是数学的学习兴趣便大打折扣，传统的“满堂灌”、“填鸭式”教学已不能满足现代教育的需要，为了充分的调动学生的学习积极性，变被动学习为主动愉快的学习，使数学课上的生动、有趣、高效，在教学中我主动采用“合作学习”的学习方式，使学生在自主探索、合作交流中，共同获得新知，从而带动学困生的转化。
“合作学习”是一种以“异质小组”为基本形式的合作学习方式，根据学生的学习基础、水平和兴趣、能力的差异，分成不同的小组，它系统的利用教学动态因素之间的互动，促进学生的学生的学习，共同完成其学习目标的一种有创意的教学策略。它以目标设计为先导，以课堂授课为基础，以课外学习为辅助，以小组合作为形式，以小组竞争为动力，以小组团体评价为评价标准，以改善学生的学习氛围，使学生形成良好的心理品质和健全人格为目的。它对于改善课堂内的社会心理气氛、促进学生良好的非认知品质的发展，大面积提高学生的学业成绩，预防和转化学困生都有积极的作用。
根据“合作学习”的特点和学生的实际，我主要通过以下几个方面进行的:
1、编制小组：编制富有旺盛力和坚定革命性的异质、动态、高校、调控的学习小组是“合作学习的重要前提，每一个小组推荐品德好、学习好有一定组织能力的一名成员为组长，并将同组学生按照不同水平进行编号，1号为组长，2号为中等生，3号为成绩中下等生，四号为学困生，各组成员序号是不固定的，要随成员成绩的升降进行重新排列，使每一个学生都有享有成功的机会，从而更好的调动学困生的积极性。
2、联谊结对：本着“高低团结，两两互助”的原则，各组1号与4号，2号与3号联谊结对，合作学习，互帮互助，共同提高。使小组成员处于一种“沉浮与共，荣辱相关”的学习情景中，共同应付来自其他小组的竞争，这样给学困生的进步提供了一个良好的时机，也为优秀者创造了一个自由发挥的空间。
3、激励评价：现代心理学家认为，“在人们的学习活动中起决定作用的不是智商的高低，情绪因素才是学习活动的主要因素。”学生都有表现自己的需要，有享有快乐和成功的需要，在我的课堂上，激励评价贯穿始终，方式灵活多样，“榜样激励、成功激励、进步激励，”给不同的学生都有受表扬的机会，不让他们正天处于半睡半醒之间，充分激发了他们的积极性。
4、奖励表彰：为了促进学生的学习兴趣和学习热情向着稳定健康的方向发展，进一步强化学习动机，每隔一段时间有如下表彰：
A、优秀小组奖：六个小组积分第一名的获“红花小组奖”，第二名获“黄花小组奖，”以鼓励他们团结协作、积极进取。
B、出类拔萃奖：用来奖励各号成绩中的前两名，旨在调动他们的积极性，既为小组做贡献，又使自己在同号中出类拔萃。
C、联谊对子奖：奖励三对联谊合作对子，主要以学困生的进步为标准，以鼓励他们相互帮助，推动学困生的转化。
D、最大进步奖：从进步生中评出三个上升幅度最大的给于表扬，鼓励学困声的转化，减少学困生群体。
5、合作学习在教学流程中的具体操作：
教师在教学过程中，学生是演员，教师是引导者，合作者，是导演，是剧务，总之是服务者，天才的演员能弥补导演的不足，所以教师的职责是为学生的发展创造一个和谐开放的思考、讨论、探究的气氛，创造一个“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”的课堂教学境界，让学生真正的处于主体地位，在组与组人与人之间共同提高。合作学习可以通过以下环节加以体现：
首先是课前预习：为使自己的小组在竞争中立于有利地位，小组长每节课前到老师那里取预习提纲，和小组成员进行交流，这一环节要求教师出示的提纲体现出本节课所学知识的完整性、准确性、层次性。在小组中成员一对一的进行辅导①→④、②→③，教师要求学生依据预习提纲，在讨论中做好笔记，边看边思考，提倡动手、动脑，找出问题，寻求答案。使小组学习积极主动 ，气氛热烈对于促进各层次的发展都有积极作用。例如，我在讲三角形中位线这节课时给学生提供了如下的提纲：（1）你能否将任意一个三角形任意的分成4个面积相等的三角形？4个全等的三角形呢？（2）猜想连接三角形两边中点之间的线段有什么性质？你能想法验证吗？（3）结合现实寻找中位线在生活中的应用。这样可以让学生对本节可的重点和难点有初步的了解和掌握，上课听讲时有的放矢，并能将所学知识运用到生活中，回归自然。
其次，课堂上：教师根据自己提供的预习提纲设计课堂问题，提问各组水平相当的同学，答对的以6分记入该组中，为了防止搭便车现象，教师根据问题的难易程度，教师提问3——4秒后，指明有几号回答次问题，如果后一号能够回答出前一号所回答不出的问题，每隔一号嘉奖一分，这样使每一个同学都有为本组挣分的机会，并且加大了学困生的比重，进而使他们主动的和优秀声探究问题，课堂气氛边的异常活跃。
再次，课后检测：课后测验是小组的另一种竞争形式，由于每位同学的接受能力不同，在相同的条件下对问题的掌握程度不同，因此部分学生在测验中达不到优秀，对这些同学不能一锤定音，可有本组的优秀成员进行辅导，进行第二次补考，最后，按每个小组的总分排名，基础分5分，每提前一个名次加一分，这样把主动权交给学生变的更主动、更积极、更自信。教师每两个周汇总课堂回答得分和测验得分，评出优秀小组和个人，最后及时根据学生的成绩对他们重新编号和排组，使整个班级处于动态的进步中，这种“分层性”评价，可使优等生“锦上添花”，让中等声“激流勇进”，让学困生“后来居上”。
合作学习体现了素质教育的根本特点，“教为主导，学为主体”的教学原则在合作学习中得以体现，构建了以学生主动学习，主动参与，积极探究为特征的教学模式，教师在课堂中努力创造一种自由融洽氛围，师生双方敞开心扉，互相接纳，建立了一种互信民主的合作关系 ，彼此之间达到心理相容。教学过程中，注意因材施教，使长者增长，短者补短，对学生少批评多表扬，使其在“最近的发展区内”发现自己的价值，最终达到共同提高。
总之，运用“小组合作”的教学模式，使学生自己动脑、动手、动口，鼓励他们的自我意识、自我发挥、自我教育、自我管理、自我培养、自主发展。
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