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 我国古代教育家孔子说：“知之者不如好知者，好知者不如乐者。” 兴趣是学生对学习活动或对象的一种力求趋近或认识的倾向，他是学习动机中最积极最活跃的成分。是推动学生学习的直接动力。许多古今中外的杰出教育家都充分肯定了兴趣在教育教学实践中的作用，德国教育家第惠多斯认为：教育的艺术不在于传授的本领，而是在于唤醒与鼓舞。瑞士的心理学家归结性地说:所有智慧方面的工作都要依赖于“兴趣”。
由此可窥见兴趣在教育教学中的地位。兴趣是人类创造的动力，成功的先导。培养学生浓厚的学习兴趣，使学生感到“乐学之乐”而无“苦学之苦”，用兴趣的磁铁吸引学生去思考、去探索、去发现创新，课堂自然就和谐了。
   一说到培养兴趣，我们就想到认真备课，用新奇的内容，教材中科学的新发明或在现实生活中应用的具体事例，教师新颖的导入、系统而又生动的讲解时间又紧；教学中包含着的游戏和竞争成份，无不激发学生的求知欲，产生浓厚兴趣。促使每一个学生取得成功获得满足感，受到学习成功的激励，提高学生的自信心。
亲其师而信其道的道理大家都明白。怎么才能在有限的时间内通过有效途径做好学生的思想工作，在教师有默默关怀下，端正思想，坚定信念，这样才能培养学生的兴趣。否则，学生的兴趣持续性不高。    
新学年我给学生上的第一节课是：“愿望只是美丽的彩虹，行动才能结出聘累累硕果。”人人谈理想，树雄心，对学生进行励志教育，最后以“昨日成败休念，放眼未来多努力”、“超越自我，拼搏人生辉煌”结束。由于学习时间的原因，不可能每节课教课都要这么做。我针对课堂上学生的表现或者发觉他的不良倾向，在批改作业的时候加以激励，用无声的语言激发学生学习热情，再辅以常规的做法。注意力不集中、小动作多，我写到：世界上最伟大的天才，如果整天躺在草地上，吹着凉风，晒着太阳，那么灵感也不会降临他。但愿来年的春光晒醒你，好成绩写在你灿烂的脸上，洋溢着幸福。对于学习刻苦有上进心但总是考不好、有点灰心的，写了：人无完人，金无足赤。谦受益，满招损。而今迈步从零始，拼搏今日结明日硕果。因粗心而使这种天资大大折扣。我给他写到：细心是金，没有粗心的人才。失之毫厘，谬以千里。学习不得法，看不到光明。我给他写了：万人逐兔，一人得之。奋斗不止，终有一获。学习抗洪勇士精神，超越自我。用自己的努力证明自己的实力。鼓起学习的风帆，敢立潮头争人先。还有的学习不得法的，我写了：勤奋诚可贵，学法价更高。若问哪者重，二者是弟兄。名列前茅的学生，他们骄躁时我给他们写到：山外青山楼外楼，人外更有强人。一个人追求的目标越高，他的才力发展越快，对社会越有益。百尺竿头，更进一步。
培养正确的学习动机，明确学习目的
学习动机即学习欲望，是促进人学习的内部动力和原因。表现在一个人身上是：有强烈的学习要求，并为满足这要求而主动积极地学习。目的是行动要达到的结果，它决定活动方向，没有明确的目标就没有学习的热情
加强学法指导，培养学生良好的学习习惯。
小学生仅仅想学是不够的，还必须“会学”，要讲究科学的学习方法，提高学习效率，才能变被动为主动．学生学习语文一定要讲究“活”，只看书不做题不行，埋头做题不总结积累知识也不行，对课本知识既要能钻进去，又要能跳出来，华罗庚先生倡导的“由薄到厚”和“由厚到薄”的学习过程就是这个道理．要求学生结合自身特点，因人而异寻找最佳的学习方法。
在语文教学中，要讲究教学方法，注重培养和提高学生理解语文知识的能力。只有使学生的观察力、记忆力、理解力、想象力相互联系，协调一致了，才能真正地学好语文。教师要根据“新课标”精神和新教材特点，抓住新旧知识的生长点由浅入深，由表及里，去粗存精的讲解，让学生能充分利用已有的知识去思考，去判断推理。在深入浅出的分析中，不仅使学生达到解疑的目的，而且还能让学生把已有的知识形成网络，融汇贯通。通过一定质量的习题训练，培养他们运用类比、归纳、总结等基本的学习方法，把所学的知识系统化，联成一个整体，用知识的内在联系教会学生去掌握和学习语文。同时，要积极引导学生参加形式多样的语文活动，在活动中让学生进一步领会学好语文的重要性与掌握运用语文知识的乐趣，从而促进语文学习。在语文教学中，要加强对学生的学法指导，从中培养学生良好的学习习惯。良好的学习习惯包括制定计划、课前预习、专心听课、独立作业、复习小结、解决疑难和课外学习等方面．学生良好的学习习惯一旦形成，必将终生受益。
只有把学生的五官和思维都解放出来，“在做中学，在说中提高”，才能提高学生的素质。我采取了：对当堂课所讲内容同桌互相说，自找与同桌的差距；对每堂课结合预习口头复述重点内容；针对学生提出的预习疑问，有意识地经他们提出一些易于混淆的问题，让他们回答。不论优等到生还是差生，都让他们表达出各自的见解与掌握的情况，使课堂不是优等生的“天堂”，把他们的表现欲和好胜心调动起来，激发他们的学习兴趣。给学生创造有效的“自练”机会。课内练习与课外练习一样，既是熟悉、运用、深化的手段，又是发展能力的途径，是学习数学必不可少的环节。为了能够检查每个学生的学习情况，我让学生及时在课堂上做作业，这样解决了上黑板学生少而不能了解每个人的不足，更使学生把真实的自我展现在我面前，又少了课外作业，这样达到了“低消耗、减负担、高质量。”
只要我们充分抓住学习兴趣培养，强化积极作用，充分调动学生的主观能动性提高学生的学习效率，从而形成和谐的课堂教学。
