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摘要：现代教育改革步伐的快节奏，对幼儿的成长教育产生了积极的影响。在此背景下，为了确保幼儿快乐成长，培养他们良好的行为习惯，应注重开放式教育实施，并在不同举措的支持下提高开放式教育质量，为幼儿创造出良好的成长环境。基于此，本文就幼儿快乐成长中实施开放式教育展开论述，优化促进幼儿成长过程中的全面发展。
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结合幼儿快乐成长要求，加强开放式教育内涵的深入分析，并将其应用于幼儿实践培养中，有利于激发幼儿的更多兴趣，强化他们良好的思维意识，促使幼儿在有效的教育模式中汲取更多的知识。因此，为了使幼儿能够快乐成长，应注重开放式教育的灵活运用，采取不同的方式将其运用于幼儿成长教育中，促使幼儿培养工作落实能够达到预期效果。
一、 注重开放式活动环境的有效创设
开放式教育的实施，应确保幼儿活动环境的开放性，促使幼儿能够在良好的环境中认识各种新事物，最大限度地发挥开放式教育在实践应用中的优势。在创设开放式活动环境的过程中，应充分地考虑幼儿的性格特点，充分考虑他们的思想认知水平，从而为这种活动环境创设形式的优化提供保障。同时，应结合幼儿年龄特征及实践中的具体表现，确保开放式活动环境创设有效性。
对于小班幼儿而言，应充分考虑他们思维特点：直觉行动性。即小班幼儿在活动中的思维与动作是密切相关的。在培养他们良好兴趣、吸引幼儿参加活动的过程中，应创设出具有形象化、活泼性的环境。比如，在引导幼儿做“娃娃带”游戏时，可用不同颜色的门帘进行装饰。制作柳叶时，可选用雪碧瓶，并将设置好的尼龙绳染为绿色，使得幼儿仿佛置身于柳丛；在创设鲜花丛的过程中，其中的蝴蝶制作可选用挂历薄板；通过对这些游戏环境的创设，有利于愉悦幼儿情绪。
    中班幼儿应考虑他们的形象性思维形成。即根据事物特性进行形象表达，形成良好的思维。因此，教师可选用不同的游戏材料：教幼儿做娃娃头时，可选用饮料瓶；进行拼图游戏时，可选用不同的果壳；在画画的过程中，可选用的不同的颜色；在玩耍的过程中可让幼儿动手操作，锻炼他们的思维能力。
    大班幼儿应结合他们的知识储备、抽象概括能力等，加强他们的抽象逻辑思维锻炼。在幼儿好奇心的驱动下，教师采用活动环境创设的方式，满足幼儿的实际需求。比如，在提高幼儿的辨别能力时，师生们可用不同颜色的贝壳、海星等进行展示并加以区别；在培养幼儿观察制作能力时，可在观察角中制作出不同类型树叶标本，像银杏、枫树等树叶。通过对这些树叶的异同分析，获取问题答案，促使大班幼儿活动中的探索积极性提高。
二、 重视开放性活动材料的灵活使用
通过对幼儿性格特点的深入分析，并根据现代教育理念要求，在幼儿教育中应充分尊重他们的个性自由，以游戏式的活动形式激发幼儿的更多兴趣，促使他们得到更好发展。实现这样的教育培养目标，应注重开放性活动材料的选取及灵活运用，将这些材料作为游戏活动的重要载体，在激发幼儿好奇心的基础上发挥不同活动材料的实际作用，从而为开放式教育在幼儿快乐成长教育中的有效渗透提供保障。
活动材料的投放，要以幼儿的操作为基础，具有可操作性。在幼儿园里，为了营造更好、更逼真的氛围，教师把"面包"、"饼干"等精心包好，游戏时不许幼儿拆开、弄坏，幼儿失去了动手操作探索的机会，大大的减弱了幼儿游戏的积极性。不要有过多的限制，给孩子们一个动手操作探索的机会，让他们自己动手串“烧烤”，做“关东煮”，用颜料做各种饮料，给孩子们自由发挥的空间，我们发现孩子是多么赋予想象力和创造力。
三、加强家园互动，推升幼儿教育水平
为了保持良好的幼儿教育水平，应充分发挥幼儿园及家长的实际作用，逐步实现幼儿教育目标。因此，实践过程中应加强家园互动，使得幼儿园与家长之间信息的有效传递，给予幼儿快乐成长更多的关注，提升幼儿教育水平。
比如在《交通工具》这个主题中，家长可以和孩子一起收集各种交通工具的图片，文字资料。收集后，让孩子把自己收集到的材料拿幼儿园里来和小朋友们分享，丰富孩子的感性认识。家长还可以根据主题带孩子去参观有关的场所。参观过程中，有目的地指导孩子进行参观，参观后和孩子谈一谈，在参观过程中看到了什么，感受到了什么。或让孩子用绘画的方式表达自己的感受。家长的参与，使孩子获得多方面的信息，学习的兴趣也得到加强。使孩子获得最好的发展。
四、 关注精神环境，营造出良好的氛围
所谓的精神环境是指幼儿园的整体精神风貌及幼儿、教师及幼儿之间的和谐关系。具体表现在：（1）教师应发挥自身的职能作用，提高对正确儿童观认识，考虑幼儿的各种爱好，在他们的实际需要基础上开展游戏，尊重他们的个性自由。因此，需要教师应注重良好师生关系建立，突出其中的平等、民主性，为幼儿创造出良好的成长环境，促使他们能够更好地展现自我。（2）幼儿园周围的墙壁上应展示出各种趣味性强、内容丰富的画面，营造出良好的氛围确保幼儿的健康成长；（3）注重良好伙伴关系建立，突出彼此间的互助、友爱性。为了促进幼儿心理发展，增强他们的教育培养效果，应注重幼儿教育中的良好伙伴关系建立。在进行各种游戏时，通过协商角色的方式，促使他们能够做到团结一致、互帮互助、友好互动等，自由交换各自的玩具。这些举措的实施，有利于调动幼儿参加活动的主动积极性。实践过程中教师应将集体及情感教育融入教学环节中，实现他们良好伙伴关系建立，突出彼此间的互助、友爱性，促进幼儿全面发展。
五、强化创新意识，丰富教育方式
幼儿快乐成长中开放式教育的有效融入，需要教育人员能够强化创新意识，丰富教育方式，保持幼儿良好的认知水平。因此，在幼儿快乐成长中应加强信息技术使用，将多媒体设备应用中各种活动开展中，用动态化的图片、文字激发幼儿的兴趣，促使他们能够在丰富的教育方式作用下收获更多的快乐。比如，实践过程中通过播放各种视频吸引幼儿积极地参加活动，并在活动中用多媒体展示丰富的内容，激发幼儿的更多好奇心，优化教育方式的同时实现幼儿快乐成长。
结束语：
幼儿快乐成长中选择有效的教育方式对于他们的全面发展至关重要，需要相关的教育者能够提高对开放式教育的正确认识，确保幼儿教育培养有效性。在未来幼儿教育计划制定与实施中应给予开放式教育更多的重视，将其渗透到幼儿成长过程中，为幼儿的健康成长提供可靠保障。
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