浅谈小学班主任管理教育艺术
山东省即墨市长江路小学   王孝贤  小学班主任
摘 要：班主任工作既要讲科学又要有艺术。班主任除了平时要做大量深入细致的工作外，更需要有一定的教育管理艺术。班主任要增强交流教育艺术、加强情感教育艺术、巧用批评教育艺术、坚持公平教育原则、提高引导教育艺术，从而因材施教、为社会培养人才。
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　　班主任是一个班级的直接管理者，也是一个班级的灵魂。班主任工作既要讲科学又要有艺术，因为学生是涌动着无限活力的生命体，是教育的起点和归宿。尤其在一些职业学校、成人教育学校中，面对的是思想品德、言行举止和认知能力都千差万别的群体。因此，班主任要建设好一个班集体，除了平时要做大量深入细致的工作外，更需要有一定的教育管理艺术。 
　　 一、加强情感教育艺术 
　　 从某种意义上说，班主任工作就是情感工作，这个工作要付出极大的责任心和爱心。班主任只有把对学生的关爱投入到工作中去，师生才能心心相印，才能建立起良好的友谊，从而收到较好的教育效果。著名的心理学家罗森培尔曾到美国一所小学，煞有介事地对学生进行一次未来预测实验，然后给教师提供了一份名单，说这份名单上的学生有美好未来的可能，并要求教师保密。其实，这份名单是他们自定的，没有任何科学依据。几个月后，他们发现名单上的学生成绩有了很大的提高，而且活泼开朗，和老师的感情也特深厚。这就是著名的“罗森培尔效应”。有人说是“爱的力量”。因为这份名单激起了教师的希望和热爱。在以后的教育生活当中，教师情不自禁的通过爱的眼神和语言传递给学生爱的信息，学生产生自信和求知的欲望，从而产生良好的教育效果。 
　　 但只有责任心和爱心还远远不够，更要研究如何去施行这种情感教育，才能感化学生，引导学生向好的方向发展。在情感教育中，语言表达的方式很重要的。同样一件事情，用关心的说还是训斥的说，其效果是大不一样的。不仅要关心学生的学习，还要嘘寒问暖，多关心他们的生活。其次，情在行中。学生组织的各项活动，班主任都要尽可能参加，努力成为他们中的一员，以自己的实际行动来表达对学生的关爱，这样更能加深师生间的情感，让学生感觉到和老师是一个群体、一家人。另外，要情中有严，严要有度。在情感教育中，一定要注意：“情”不等于放纵、护短和迁就，决不能因为学生有了进步就不再指出其缺点，决不能因为怕影响集体荣誉而掩盖本班问题。有了问题，该公开时公开，该批评时批评，让学生认识到自身存在的错误，同时班主任的公正行为也是对学生无言而有力的教育。 
　　 二、巧用批评教育艺术
　　 在班级管理中，批评和表扬一样，都是班主任教育学生常用的一种手段。作为班主任，在日常工作中讲究批评艺术和批评技巧就显得特别重要，直接的、粗暴的、严厉的批评，往往难以收到预期的效果，反而容易使学生产生反感，对其改正缺点、错误是没有效果的。教师如果在对学生运用批评手段时，讲求方法、注重批评的艺术，往往会收到事半功倍的效果。
　　 巧用批评艺术要把握好以下原则：一是委婉含蓄，注意语气和态度。也就是在批评时不直言其事，而是借助于历史典故、生活事例、现身说法等来讽喻说理，启发学生去思考，深刻认识自己的错误，并加以改正。批评学生时，教师要注意自己的态度、说话的语气，态度要和缓，语气一般不能过于严厉，要使学生产生信任感，愿意同你交流。这样才能使学生从思想深处认识错误并加以改正。否则只是一味的大声训斥不但起不到教育的效果，甚至会使学生产生叛逆。二是掌握特点，注重频率。人之本性，不可忤视。凡事都得顺乎人心，顺乎人性，批评自然不会例外。我们要多采取“赞扬-----批评-----激励”的方式来教育学生，使他们感情上能接受，思想上更明确，效果上更突出。另外，我们作为班主任还要注意，一个教师如果不论学生所犯错误的大小、严重程度如何，每次都大发脾气，严厉批评，学生就会习以为常，批评的效果就会趋近于零。因此，教师在运用批评手段时，尤其是严厉的批评，必须注意频率，决不能乱发脾气。只有在个别情况下，偶尔为之，给学生以强烈的刺激，使其更好地认识错误并加以改正。三是就事论事，抓住重点。应该说，大部分学生对自己所犯的错误还是有所认识的，犯错误不过是由于缺乏自控力、意志力等，对这类错误，教师要就事论事，要耐心细致地做工作，不能纠缠老账，不能使学生感到老师已对他丧失信心，否则，批评会失去应有的效果。教师批评要批到“点”上，抓住问题的根本，直奔主题，不能泛泛而谈，使学生不得要领；同时，是非观点一定要明确、中肯，既讲正面的合理，也讲反面的不合理，使学生心服口服。
　　 三、及时检查，强化指导
　　 及时检查是良好的督导手段，是有效管理策略的重要内容之一。班干部虽然有带头落实的作用，但毕竟人小，缺乏持久的自我管理动力，需要我们及时检查加以催促。因此，我们在布置工作时，不能只听雷声，不见雨点，要做到及时跟踪、检查督导，让学生形成一种雷厉风行的工作作风，班级要办的事，学校要传达的通知，都能在最快时间内得到落实。对于在班务运转过程中出现的问题，班主任不能急于否定或批评，要先听听班干部的处理意见，然后再作出决策。对完成效果好的班干部要给予表扬、鼓励，对完成任务不好的班干部要帮他们找出问题所在，仔细分析，注重指导，帮助他们找到解决问题的办法，以体验到管理成功的快乐，扬起作班务主人的自信。
　　
　　 四、教给方法，艺术处理
　　 没有规则不成方圆。班级虽是一个小且单纯的集体，但仍需要多种管理策略。对于小学生班干部，他们管理能力有限，还未得到有效培养。这需要我们班主任授予方法，教给班级管理的处事艺术，才能在班级管理实践中正确处理班级事务和开展日常工作。当然，班级管理策略很多，方法也因人、因班而异，但我认为“坚持原则，秉公办事”这一点不能少。这既是班级管理的基本方法，也是干部获取威信的有效策略。实践中，需要班干部对同学一视同仁，处理问题要公平合理，再就是干部要从严要求自己，学会自我管理，要求别人做的，必先自我做到，“己所不欲勿施于人”。这种以身作则的榜样力量是对同学的实际教育。只有这样，干部才有感召力，否则，就无权要求同学，即使要求了，也不会有什么好的效果。同时，在处理同学的过失时还应思索自己有什么过失和责任，要勇于进行自我批评，从中吸取教训。不仅要慎行，更多的是要慎言。班干部表态时间多，必须掌握表态的艺术。一个班干部在处理问题时，对没有把握不大的事，说话要留有余地，不能说得太死。表态过早又不能实现，就会失信于同学。学生最为反感的是喜欢承诺别人要求的人，应允了又不放在心上，转身即忘，成为“说话的巨人，行动的矮子”，在学生眼里就是“说了不算”的班干部。这样既失信于别人，又降低自身威信，不利人工作开展。
　　 五、注重总结，互相促进
　　 总结，盘点工作得失也是提高管理能力的重要方法。班主任要有效调动班干部积极性和主动性，也要注重总结工作，以找出不足，明确下阶段工作努力方向。可以总结的平台很多，工作经验交流会、座谈会、谈心等活动都能促进学生自我反思与总结。在交流中，班主任要让他们现身说法，对自己所做的工作进行评述，并提出自己还存在的不足，再提出完善措施，然后与其他班干部再交流。这样可使学生从不同的同学身上学到一定的工作方法，从而完善自己，达到互相学习，互相帮助，相互启发，共同促进的目的。在总结交流中，个别学生可能会因为完成效果较好而滋生骄傲自满的情绪。班主任要及时发现，适时组织班干部进行教育学习，提出更高要求，促使他们不断提高工作能力和效率。对工作中的不足或失误，也要通过耐心谈心活动加以指出，使他们掌握方法和处理事务技巧，以便尽快做好本职工作。
　　 总之，班主任工作是一项复杂的工作，只有从点滴做起，从小事做起，因势利导，做到润物细无声，给学生更多的人文关怀，才能把工作做到学生的心里去。如果学生把您视为主心骨，是学习生活中的坚实靠山，那么您的班主任工作就算成功了。
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