当前中职学校市场营销课程教学浅析
青岛市城阳区职业教育中心学校      孙伟青   市场营销
 摘要：市场营销课程是一门综合性应用性极强的学科。在当今市场经济的影响下，各类组织对市场营销人才的需求非常巨大，并且要求从业人员具有营销实际工作的全面素质和综合职业能力，特别是在生产、建设、管理、服务第一线工作的高级技术应用性人才。这就要求我们必须以市场需求为导向，以学生顺利就业为目标，加强实践性教学，积极探索培养符合社会、市场需要的人才。
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目前中职学校《市场营销》教学中，由于实践教学环节组织实施的困难较多、难度较大等原因，导致在市场营销课程教学中，多安排理论课教学时数，多讲纯理论知识，少安排或基本不安排实践教学环节和教学时数。其结果是培养的学生，只懂理论，不懂实务操作，更不会从事具体的营销实践活动，基本上难以收到让学生既懂理论又能实际操作的效果，致使课程学习达不到教学目标；毕业生社会适应性不强，不能满足社会对市场营销技术应用性人才的需求。在此背景下，我们必须进行教学方式的改革，进行科学研究与应用。
一、图片展示教学法
图片展示教学法是教师在课堂教学时针对某一教学内容时，把相关的图片或资料展示在学生面前的一种方法，可以让学生通过视觉直接观察，使学生加深对问题的印象。在市场营销课程的教学中，教师可以将新理论、新观点、新观念、新成果、新的发展信息、营销环境中的人口、居民收入和购买力等统计资料借用图片或资料介绍背景知识及辅助文字进行教学，可以提高学生学习兴趣，以增强教学效果的作用。如讲授“品牌策略”这一节内容时，教师可以先利用多媒体(或打印)很多企业的标志让学生去熟悉，然后向学生解释品牌是一个集合的概念，包括品牌名称、品牌标志以及此标志的意义，并通过市场分析技术、市场营销策划、推销与谈判、门店销售与管理、客户拓展与维护等方面去分析各品牌的营销策略，最后可以使用图表的形式向学生展示各品牌的营销方式对比，引导学生在教师所营造的教学情境或活动中加深对理论知识的理解和体会，切实培养学生的应用能力和提高学生的创新能力。
二、案例教学法
   案例教学法是一种集理论与实践为一体的教学方法，可以使理论知识形象化、生动化，使学生更容易深刻理解、掌握理论要点，在市场营销课程中通过教师设定一定的典型案例，将学生置身于该案例中，迫使学生直接面对现实社会中的营销难题，结合已经掌握的营销知识和以往生活经验主动的分析该营销情景或者典型案例，将理论和实践有机结合，培训学生独立思考、分析和解决问题的能力，能够让学生学会如何将市场营销的理论知识灵活地运用到实际案例中，分析案例的同时也能从案例中得到启发，深化对理论的学习，积累间接经验，同时还可以提高学生的学习兴趣,提高分析、解决实际问题的能力。例如：在市场营销环境、产品策略、定价策略、促销等部分均可结合一定的案例来讲授，培养学生把握市场营销知识的信息的能力，也能从学生之间的交流、讨论中提高对市场营销问题的敏感度和洞察力。例如：在讲述“传统营销与现代营销观念的比较”这节内容时，教师可以利用“老干妈香辣脆油辣椒”在国内和国外后的销售状况作对比，让学生们通过案例 进行充分的讨论“世界各地哪里都在卖？”、“在国外卖多少钱？”等问题去营造轻松自由的课堂气氛，最后由教师总结“老干妈一采用饥饿式营销策略和延伸产品线进入腐乳领域进行跨界竞争，从现代通路的运作起始，就借用调味品的传统渠道和展示销售路径，取得了很大的成功，避免了前期的摸索时间和探索成本。”的结论，通过案例分析，不仅可以帮助学生加深对课程内容的理解，提高实际操作技能，还可以使学生受到一定的思想教育和精神鼓舞，充分调动学生的积极性。
三、实践体验教学法
实践体验教学法是针对实践性较强的学科，为突出学生的实践动手能力，在教学中采用职业能力训练的环节，达到提高学生对本学科知识的掌握和应用能力目的的教学方法。在市场营销课程中实践体验教学法的开展需要多个学生共同参与，而且一般都有分组讨论环节，部分教师还采用分组比赛的方式进行，这样无形中引导各小组成员之间积极配合，分工协作，相互沟通，打破了传统教学模式中以自我为中心的学习模式，大大培养了学生的集体意识和团队合作精神，极大地提高了学生适应社会的能力。例如：在教授“人员推销”这一节时，教师在第一节课的最后十分钟，可以把学生分为小组进行小规模的人员推销活动，在各组长的组织带领下参与到推销活动当中，第二节上课时由组长发言，并且其他组各选出一个人当裁判进行打分，学生经过市场营销活动的实践，动手能力加强，更能体会到人员推销的实际意义和重要性。
四、情景模拟教学法 
情景模拟法教学法是根据被试者可能担任的职务，编制一套与该职务实际情况相似的测试项目，将被试者安排在模拟的、逼真的工作环境中，要求被试者处理可能出现的各种问题，用多种方法来测评其心理素质、潜在能力的一系列方法。在在市场营销课程中借助于对环境、角色、活动的模拟来帮助学生理解市场营销专业理论知识、了解市场运作规律、掌握适宜营销管理方法和操作技能、成为具有创新意识和合作能力的营销人才。教师可以针对某一阶段的教学或者在整个理论教学结束后，先带领学生实地参观或者观看营销录像,然后分配模拟角色，准确布置任务，尽快使学生融入情境，自觉进入角色学生在模拟的营销情境下会遇到很多疑问,从而激发求知欲，使学生近距离直观地感受实际的营销活动，学生想办法克服困难、齐心协力解决问题，会有很多意想不到的体验和收获。此外，学校可以选派学生直接到企业听取企业员工的业务培训，并参与企业的市场分析和经营管理论坛活动，使得教学与生产紧密结合，充分利用产教结合的培养方式，让学生直接、广泛地接触社会和生产实践，培养他们的分析问题、解决问题、团结协作和创新能力，让学生学有所成，学有所长，让学校与用人单位或者企业互利共赢。 
五、成功教育教学法 
　　成功教育教学法是体现时代教学思想、实现教学效果最大化的一种教学策略，是教师在教学过程中，通过激发学生的成功动机，指导学生的成功行为，使学生感到成功的愉悦，进而升华成功目标，达到人人都主动争取成功，不断取得学习上的成功。在市场营销课程中使用成功教育教学法，是让学生明白只要能努力提高自己，善于做自己命运的舵手，吃苦耐劳、百折不回，同样可获得成功，做出大事业，逐步达到学生争取自己成功。教师可以上网下载例如：中国十大营销专家叶茂中和上海交通大学品牌战略研究所所长余明阳等专业人士的营销经历和故事并使用多媒体向学生播放，使学生能够更好地了解和掌握社会对营销人员素质的新要求，了解最新的产品广告传播途径和产品销售渠道和创新的互联网+公司的运营模式，也可以邀请一些本地成功的企业家，让学生与企业家直接沟通和对话，可以将产生的疑惑和困难等与学生进行互动，并给予专业的解答和中肯的建议。
总之，中等职业学校市场营销课程的教学方法是多样化的，在日常教学中需要遵循一定的步骤和具备一定的保证条件，一旦这些工作做到位，教学方法必然会带动中等职业学校市场营销课程的进一步发展。在《市场营销》的教学中，我们要积极发挥传统教学方法的长处，同时采用多种实践性教学方式，走特色教学之路，育社会精英之才。只有这样，中职市场营销专业的教育才能更有生命力，培养出来的高素质实用型人才更受欢迎。
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