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摘 要:新课程的实施是我国现在基础教育中的一次深刻变革,新理念、新教材和新评价，对我们广大教育工作者提出了更高、更新和更严的要求。这就需要我们教师迅速走进新课程、溶入新课程。做为新时期的高中体育教师如何去发扬传统教学的优势，又能尽快地适应课程改革的需要，做为一名高中学体育老师，根据以往的教学经验和新课程的要求谈谈我个人一些看法。 
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随着体育课程改革的推进和发展,我们广大体育教师只有在教学中不断转变教学观念、更新教学方法,才能更好的实现高中体育的教学目标的任务。为此,本人认为在高中体育教学中必须要讲究教学的艺术,改进教学的方法和手段,提高体育教学的效果。
1 注重构建科学系统的体育教学体系
随着社会的发展,教育的进步,人们的思维方式与生活方式都逐渐发生了改变,当然,对于体育锻炼的需求也日益更新,从以往注重追求强健体魄,改变为追求体育运动的科学性、适应性、以及娱乐性。因此,学校体育教学的内容与方式也应随着人们观念的转变而转变,从而构建全新的体育教学体系,以适应体育教学的实质性需要,满足未来社会对体育发展的基本需求。首先,教师应改变传统教学内容中较为狭义的知识,以及与大众体育差别较大的项目,通过制定具有实用性和针对性的教学方法,加大运动的延伸性,实现学校体育与大众娱乐体育相接轨的目的。其次,注重培养学生自主锻炼的良好习惯,使他们学会运用所学知识进行自我诊断和评价,使学生得到身心方面的综合发展,即便将来离开学校以后,也能坚持进行终身体育锻炼。第三,要注重体育教学在近期效应与远期效应方面的相互结合,实现学校体育和终身体育的相互统一,以充分体现现代体育教育事业的社会化与终身化,使其符合社会发展规律。由此可见,构建科学系统的体育教学体系是时代发展的必然。
2 运用正确的方法引导,激发学生学习积极性
体育课一般情况下的教学模式是运用教材中的知识、技术原理等指导学生的锻炼,即进行身体锻炼的实践活动。日常教学中,教师依据基本的教学流程使用一些常规教学方法,如讲解、示范、合作、探究等。但教学方法只是最基本的,还达不到在方法的引导中学以致用。一堂课下来,学生只会简单地重复与模仿,不会开动脑筋去思考。长此以往,会僵化学生的思维,老师怎么说就怎么做,根本不会运用所学的知识触类旁通,举一反三。所以教师要多运用”想一想还有没有其它方法”、“试一试,你可以的”、“分析一下它的原理”、“这个动作要特别注意！”等启发性的语言来引导学生学习。这对提高学生自主思考、自主解决问题的能力有很大的帮助。此外,教师还要讲究语言艺术,提高讲解效率。比如在讲授排球扣球动作时,使用“肘在耳边,臂放松,挺胸松腹反弓形,击球腰腹先用力,提肩探臂甩如鞭”的表述就能够很好的吸引学生,并让他们轻松掌握扣球要领;进行篮球传接球讲授时使用“伸手迎球,接球卸力,伸臂抖腕,指尖弹拨”等精炼的语言就能够很好的让学生体会传接球的要领。简洁生动的角色语言能够很好的引起学生的思考和反思,使他们真正有所收获。美丽的事物人人喜爱,生动形象的角色语言能够促使学生从心态上对教师的教学产生美的认识,进而更加积极的进行学习。
3 让学生自主学习,使其个性健康发展
教育的生机与活力在于它能促进学生个性的健康发展,每个学生都有自己独特的个性,作为学生成长的引导者、学生发展的领路人,教师有义务也有责任保护学生的个性,使其朝着健康、向上的一面发展。对于中学生来说,一些司空见惯的体育运动他们已经很熟悉,而且具有一定的认识和兴趣,不需要教师再进一步启发、诱导就能主动参与进来。高中生已经有自己喜欢的体育项目与运动方式,比如一个学生很喜欢篮球,但最近的课程都是健美操、田径等,肯定就提不起兴趣。为了提高学生的主动参与性,根据学生对运动项目的喜好,我有选择性地穿插安排了田径、篮球、足球、排球、体操与健美操、武术、太极等内容,尽量让每一次体育活动都丰富多彩,学生表现得非常积极,请假、旷课的现象没有了,有的学生还主动提出帮助技能差的学生进步,提高了教学的有效性。因此,在教学过程中,教师要多创造让学生自主参加自己喜爱的体育运动的机会,让他们通过自身体育运动的实践,感受运动的快乐与意义,培养体育运动的爱好。这时教师可以适当进行示范、讲解体育知识和技能,让学生在潜移默化中提高自我锻炼的能力,从而形成终身锻炼的意识和习惯。
4 利用形式多样的课外活动,培养学生主动锻炼习惯
前苏联著名教育实践家苏霍姆林斯基曾指出:“课外活动是学生智力提高的策源地,也是促进学生个性发展的重要条件”,体育课外活动不但形式多样、项目丰富,且具有开放性、灵活性、趣味性以及自主性等特点,它摆脱了时间、空间以及形式的束缚与约束,符合学生的身心发育特点,富有较强的吸引力,能够激发学生的探究心理,满足学生的精神需要,引发学生浓厚的学习兴趣,因此,大多数学生都会积极主动的参与其中。作为教师,应在体育课外活动时,帮助学生选择适当的活动项目,充分调动学生的积极性,发挥学生的主体作用,使学生在参与活动的过程中,提高主动意识,培养创造意识,促进自身的整体健康发展。
5 正确评价学生,因势利导促其个性发展
首先,高中生正处于青春发育期,都有一定的表现欲,男孩子喜欢在女孩子面前“表现”,属于外露、突出型,而女孩子却比较直接、内敛,给人温文尔雅的感觉。学生的各种表现体现了学生对体育教学的参与意识,作为教师,一定要正确引导学生在体育学习过程中的各种表现,保护学生的自尊心与积极性,使学生树立起自信心,培养学生个性发展。其次,正确看待学生的体育成绩。新课标不倡导重终结评价轻过程评价的状况,提倡淡化评价的甄别、选拔功能,强化其激励、发展、创新功能。在教学过程中,教师一个肯定的眼神、一句赞扬的话语往往会起到意想不到的效果。所以说体育教师要善于发现每个学生身上优秀的一面,寻求其个性发展的根源,因势利导,培养学生终身锻炼的良好习惯。
总之,在高中体育教学中,我们要进一步研究新课程理念,以教学实践中不断探索有效的教学方法和途径,提高我们的教学艺术水平,最终提高高中体育教学质量,促进学生的全面发展。我坚信，只要通过坚持不懈地共同努力，我们一线教师一定能将新课程改革真正落到实处。
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