基于新课改理念下的高中政治课堂教学
山东省即墨市实验高级中学   潘莹莹     高中政治
摘要：高中新课程改革今已走过几个年头，在这样一场教学变革中，高中思想政治课教学也经历着从教学理念、教学模式到教学方法、教学手段的变迁，出现了许多令人欣喜的变化，教师对自己的角色和在教学中的作用有了新的思考与探索实践；注重对学生的学法指导；在教学中更多地去设计一些师生互动的情境，灵活地使用多种教学方法、手段等。但是，不可否认的是，目前的高中思想政治课教学还存在着很多问题，需要我们加以认真解决。
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教师有什么样的教育观念，不仅直接关系着教师的教育行为，也直接影响着学生的成长，甚至间接影响国家未来和教育的性质与发展走势。高中政治教师在新课改下应更新观念，树立正确的学习观、学生观、教师观等。这是迎接新课改的前提条件。课程改革能否成功关键看教师，看课堂，课堂教学的落实措施上创新则是新课改的关键，启发式教学、探究式教学、案例教学、情境教学等要贵在得法。
一、从更新观念入手，培养学生适应终身学习型社会的意识
人类进入21世纪后，知识门类激增，大量的边缘学科涌现，信息化特征明显。这是一个终身学习的时代，一个更加注重开发人类自身的资源、潜力与价值的时代。21世纪对中学生素质提出了更高更新的要求。终身学习既是个人可持续发展的要求，也是对社会发展的必然要求。新课程的核心理念要求“以学生发展为本，结合学科教学特点，力争全方位地落实科学素养教育，为学生的终身发展奠定基础”。学生是教育产业的“产品”，也是祖国的未来，民族的希望。思想政治课也要适应新课程的要求，为社会发展培养全面发展的人才，在课堂教学的落实上要做出相应的改变。从课堂教学来看，新课程倡导“自主、合作、探究”的方式，倡导教师的“教”是为了学生的“学”。 老师从课堂的主讲成为教学的促进者、参与者和引导者，给学生更多的自由时空，更好地培养学生的实践能力。通过课堂教学方式和学生学习方式的变革，帮助学生自主地完成学科研究性课题和开展研究性学习。教学评价标准也以关注学生的学习状况为主，更加注意与学生情感的交流，更加注意学生在学习中的主体地位。教师只有让学生合作、探究，自主地去发现、感悟，以实现情感态度、价值观的升华，才能把学生与学科知识结合起来，营造出和谐、融洽的课堂氛围，让学生在积极的心态中进行学习，使学生的学习成为主动、富有个性的过程。切实发挥学生的主动性，让学生真正成为学习的主体，学生才能真正体会到学习生活的愉悦，得到精神满足及能力的发展。
二、从课堂活动入手，增强学生自主学习的意识
教学活动是一个特殊的认识活动与过程，是新课程实施的主渠道。学生是这一活动与过程的主体，在学习过程中，要使教学的内容更易于学生掌握，最好的方式是通过他们自己参与教学过程获得。而课堂活动则是最好的实施办法。高中新课程计划在实施中强调着眼于学生全面素质的提高，为学生健全人格的形成和态度、能力、知识诸方面的学习与发展创造条件。强调加强对学生各种学习活动的组织，大量增加观察、实验、操作、调查、讨论等课堂学习活动，并把综合实践活动列为必修课，通过活动培养学生的人格和能力。因此，高中思想政治课教学，必须优化教学过程，从课堂活动入手，加强学生自主参与课堂教学的意识，把课堂变成学生探索知识，提高认识事物能力，发挥创造才能的舞台，从而增强学生的自主学习意识。学生的自主学习包括自我监控、自我指导、自我强化三个过程。在思想政治课学习中要使学生自己首先知道为什么学习、能否学习、学习什么、如何学习等。让学生“能学、想学、会学、坚持学”。增强学生的自主学习意识就是要鼓励学生把学习过程中的发现、探究、研究显现出来，使学习过程更多地成为学生发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程。使学生获得知识与技能的过程，同时成为学会学习和形成正确的价值观的过程。
在思想政治课的教学中，要引导学生自主成立起一些学习小组，以小组为单位开展竞争，促进学生在学习中相互合作、相互交流，共同解决问题。探究学习即从学科领域或现实社会生活中选择和确定主题，在教学中创立一种类似于学术研究的情境，让学生自主独立地发现问题。从推进素质教育的角度说，转变学生的学习方式，在思想政治课教学中，要把培养学生的创新精神和实践能力作为主要目的，培养学生的怀疑意识和批判意识，鼓励学生结合实际，大胆地对一些问题进行探索，使学生在探索中成长。让思想政治课成为学生长知识、长见识、长才干、立思想、塑人格的好课。在课堂教学中，还要面向丰富多彩的社会生活，开发和利用学生已有的生活经验，选取学生关注的话题，围绕学生在生活实际中存在的问题，帮助学生了解和掌握社会生活的要求和规范，提高社会适应能力。
三、从转变角色入手，创造宽松的教学气氛
教学是一个过程，是一个提供给学生学习的机会，而不仅仅是教师教给学生东西。获得知识、参与活动、增加体验都是教学的结果。因此，教师要转变以往重知识灌输，轻能力培养的教学观，树立知识学习与智能发展相统一的教学观。这就要求我们倡导教学民主，建立双向互动的师生关系。这是发挥学生主动性和能动性，体现学生主体性的要求。一方面，教师要尊重学生的人格，爱护和培养学生的探索精神、创新精神，为学生的充分发展创造宽松的环境，使每一个学生自觉、主动地活动，成为积极的参与者和探索者，而不只是被动的接受者；另一方面，教师要成为学生学习的促进者、组织者和指导者，使教师的教在对学生的学的诱发、组织、辅导、调节、反馈等方面而发挥作用 ，而不只见传授现成的知识和结论。这样，使师生积极的相互作用形成促进学生发展的合力 。 在教学过程中，要使那些比较单调的认知过程变得生动活泼，变厌学为乐学。便接受为探究，提高学生参与课堂教学的兴趣，使知识、能力、情感态度和课堂气氛相统一。还要注重知识的升华和对学生思维过程的训练，要让学生在课堂上真正学有所得。在传统观念下，教师的角色是高高在上的严师，所谓“严师出高徒”，教师负责教，学生负责学。教师只要求学生尊重老师，所谓师道尊严，根本不考虑学生的感受。割裂了师生间的互动与情感交流。学生只有被动的服从，缺乏必要的沟通。而这样做的结果则往往会导致师生关系紧张，有些逆反心理强的学生甚至暗中和老师对抗，严重影响教学工作。
在新课程改革中，旗帜鲜明地提出教师和学生角色的转变。即教师在教学中起主导作用，是学生学习的引导者、促进者，是学生的良师益友。学生是学习的主体，是学习的实施者、探索者。因此，在课堂教学中已不再是一味要求学生适应单一的教师，而是让教师适应风格迥异的学生。课堂上表演的是“群口相声”，学生大胆质疑，挑战权威，“百花齐放，百家争鸣”。因此，教师要实现自身角色的转变——由课堂中的“演员”的的角色向“导演”的角色转变。 从山东洪家楼中学学习考察归来后，我认为转变角色最关键的就是把课堂让出来。一节课45分钟，有些教师要讲45分钟，甚至时间不够还要拖课。而新课改下的教师必须精讲——只能讲15~20分钟，而且这种讲，要起到画龙点睛的作用。山东洪家楼中学的教师在这方面做了一个有益的探索，并取得了显著的成效。他们在课堂上只讲重点难点，剩下的时间由学生自学、讨论、板演、辨论、练习等。教师只能帮助学生思考，不能越俎代疱。如果教师一节课讲到底，教师的讲课就会变成学生“催眠曲”，课堂教学效果就会大大降低。所以，教师要让出课堂，让学生参与进来，让师生互动，这样课堂就会有生机，有活力。把课堂还给学生，能让课堂充满生命力；把班级还给学生，能让班级充满成长的气息；把创造还给学生，能让学生迎接挑战。
总而言之，在新课改理念的指引下，要想提高思想政治课堂教学质量，必须在教学观念上有彻底的转变，在课堂教学的具体落实中有所创新。新课程为基础教育打开了一片自由发展、蓬勃向上的新天地，使我们的教育教学都能开辟出真正体现素质教育思想的新思路。新课程理念下的高中思想政治课堂教学，作为教育教学的主阵地，完全有赖于我们的教师带着新思想、新认识、新做法去耕耘、去发挥、去创造，去呈现新的气象、新的风尚、新的成效，提高高中思想政治教学效率，为学生的全面成长奠定基础。
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