为学生个性阅读搭建舞台
——谈批注式阅读在语文教学中的运用
青岛桦川路小学  刘永梅
摘要：批注式阅读教学是近年来语文教师广泛关注的一种阅读教学。语文学科强调“不动笔墨不读书”，学生在自行阅读的时候，对文章中的描写手法、中心思想、经典语句进行批注式阅读。批注本是我国文学鉴赏的一种方法，是阅读者表达阅读体验的重要形式。这就要求我们必须给予学生必要的引领，使其掌握批注的方法，继而养成习惯，使学生的语文素养和综合素质不断提升。结合语文阅读教学之实践，对批注式阅读法这一学习形式进行了研究与思考，以期让学生体验阅读乐趣，形成阅读个性。
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批注式阅读，简而言之是让学生自行阅读，自己注解，自我圈评；有疑而注，有感而发，有得而写，直接在阅读材料上画上思索的轨迹，打上认知的烙印，逐步提高学生理解、感悟、欣赏、评价的能力。新课程背景下的阅读教学中教师的职责，是营造一个有利于学生情绪化的“场”，让学生直接面对文本，主动地阅读，专注地阅读，兴致勃勃地阅读。
一、关于批注式阅读教学的思考
批注，就是让学生直接接触阅读材料，从自己的生活经验、内心需要出发，调动自己的各种感官，诵读、联想、追究，凭借直观感受，设身处地、入情入境地对文本的内容和形式进行切身体验，再通过恰当的语言文字表达出来。
（一）“批注式”阅读教学的基本含义
批注，指在阅读过程中及时把批语、评论、心得、疑问、警句、注释等写在读物的空白处的阅读法。批注一般在书页正文的上面、下面或是两边空白的地方，也可在行间或文章最后结尾处。
批注的过程是一个文本发出刺激→学生接受→进行内化→做出对文本再创作，表达反应的心理过程。它不仅是学生在自主状态下的学习过程，更是用精当文字进行创造性对话的过程。将批注引入语文教学是新课标的需要，它可以使文章醒目，能够促使自己在阅读中思考，增强读书时的感受力，把握读物的主要内容，开拓剖析作品的思路，提高表达能力，与作者进行对话。 
（二）“批注式”阅读教学的特点
1．独特性
由于每个学生的生活经验、知识积累、文化背景、审美情趣千差万别，对文本的阅读批注，往往建立在阅读主体的知识背景之上，每个人的感受必然是独特的、个性化的。正如“新课标”指出：“阅读是个性化行为，不因以教师的分析来代替学生的阅读实践。”
2．反思性
传统意义上的“接受式”阅读教学是汲取，拜读文本为主，而“批注式”阅读教学则带着发现、赏识的眼光读深、读透；带着审视、挑剔的眼光反思、批判。不仅是吸收，更多的是表达；不仅是接受，更多的是反馈，有利于我们对自己思维及表达的审视和矫正。
3．多元性
学生凭借已有的言语经验，往往就能自发而直接地对文本的词语、句子乃至篇章的情意和表达技巧等进行直接的感受和领会，自身能获得丰富的内部体验，鼓励学生从对不同角色的不同感受出发，进行充分的交流，使不同的观点能进行有意义的对话。其次，从与文本对话的内容看，能表达自我感悟，展示个人的思考与智慧。这种多元性表达所反映的正是新课标中提到一个内涵十分丰富的基本概念——语文素养，既包含语文能力，又包含情感、态度、价值观。再次，从批注的形式来看也是多元性的。
二、关于批注式阅读教学的实践
（一）疑问式批注——质疑+观察
古人云：“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进”。“疑”是深化语文阅读教学的一个强有力的“抓手”，培养学生的质疑能力也是新课标大力倡导的。疑问产生思虑，进而促进学生的成长、发展。《天安门广场》中有这样一段话：“清晨，东方露出了淡淡的曙光，天安门城楼在晨曦中显现出他的雄姿。庄严的升旗仪式就在这时开始，五星红旗与旭日一同升起。”一位学生在预习时，在批注中提出了自己的质疑：“升旗仪式时，五星红旗真能每次都与旭日一同升起吗？”具体教学中，我从这位学生的批注入手，通过资料“国旗班的故事”的补充阅读，让学生了解为了让国旗与太阳同时升起，国旗班的战士和北京天文台的科学家们做出了怎样的努力。继而追问：“为什么天安门广场的国旗每天都要和太阳一同升起？”引导学生猜测、讨论，体会其中蕴涵的“生机勃勃、蓬勃向上”的象征意义。释疑的同时也让学生进一步理解了文本内涵，达到了水到渠成的教学效果。
（二）开放式批注——补白+拓展
“留白”艺术是常用的方式。正如海明威所说，“好的文学作品像冰山只露一角，百分之九十藏在水下。”因此在教学时，我们可以充分利用这些“空白点”，通过阅读批注对文本进行填补，在充分解读中使文本变得更丰满。在教学《彭德怀和他的大黑骡子》一课时，利用好文本之外的文本，才能更有效地触动学生心灵深处的生活情节与情感体验。一个小小的省略号，却也是教学中不容忽视的细节。学生们这样展开想象，感悟道：“大黑骡子呀！真对不起，我会永远把你记在心里。”“大黑骡子呀！为了让更多的战士走出草地，我只能忍痛杀了你呀！”“大黑骡子呀！实在委屈你了。你就为革命立最后一次大功吧！”只有充分、合理地利用好课文中的留白部分，补充人物内心活动，学生才会表现得如此动情，才能够比较恰当地感悟到彭德怀痛苦、不忍、崇敬的复杂心理。这一片段中，学生一下子就明白了：彭德怀爱大黑骡子，但更爱战士们。这交织在一起的“真爱”，怎能不让每个读者为之而动情呢？在朗读了课文后，彭德怀“摘下军帽”的姿势，已成为孩子们心中永远的丰碑，也激起了孩子们心中的阵阵涟漪。此时无声胜有声，一切都在不言中！
（三）抒情式批注——想象+探究
抓住关键词句进行阅读批注，本身就是一种理解、探究与欣赏的学习过程，能让学生对文本内涵把握得更加充分到位。例如在教学《徐悲鸿励志学画》时，为了让学生感受文中徐悲鸿的爱国激情，我紧紧扣住“真正的中国人”这几个字来让学生自由阅读文中外国学生的话，说说从哪儿看出他“很不礼貌”？你觉得这位外国学生的话有道理吗？如果你是徐悲鸿，会用怎样的话来回击他？最后出示“他要用事实让他们重新认识一下真正的中国人”这句话，追问：你觉得什么样的人是“真正的中国人”？让学生展开合情合理的想象,并进行阅读批注，学生们纷纷发表感慨，写道：“真正的中国人是能显示足够的聪明才智且使外国人十分佩服的中国人！”“真正的中国人是长中国人的志气灭外国人的威风的！”“真正的中国人是从小立志爱国，矢志刻苦学习，长大为国争光的！”……关键词句的揣摩，激发了学生的内在情感，学生也真正被“激怒”了，对什么是“真正的中国人”的理解，他们的回答激情喷涌、掷地有声。
三、关于批注式阅读教学的意义
真正有效的阅读，需要学生“直接面对文本”——需要学生直面教材，借助自身的生活经验和语言积累去解读，去体会，去揣摩，去感受，去领悟。课堂上热热闹闹的气氛是难以让学生“悟”出真谛的。只有在自己的读书“场”中，全体学生才能静下心来与文本进行零距离接触，与作者倾心对话。
（一）“批注式阅读”激发了学生的“情”
“带着感情朗读”，课堂上，“请带着高兴的心情读”、“声音低沉些”、“把这几个字读重些”等，在教师这些朗读技法的指导下，学生也会读得像模像样，但这并非学生情感的自然流露。真正意义上的朗读是学生凭借语言文字还原语言形象，理解语言内涵，体会文章情感的复杂的心理过程。学生通过批注式阅读，真切地体验文章的情感，感悟文章的内涵，与作者、与文中人物“三心相通”，自然能读出自己“心”，传递自己的“情”。试想，学《彭德怀和他的大黑骡子》如果没有感受出一个“背”字里包含了彭总太多的不忍、无奈与伤感。这个看似细小的动作，却让我们体会到了彭德怀波澜起伏的内心世界，对大黑骡子难以割舍的情意，以及对战士们真挚的爱，又怎能揣摩因为断粮，彭德怀忍痛命令把自己最喜爱的大黑骡子和其他五头牲口全部杀掉充饥，让战士们早日走出草地，这份浓浓的“真爱”呢？
（二）“批注式阅读”促进了学生的“思”
阅读，需要琅琅的吟诵，更需要静静的思考。当学生亲自实践，直接面对文本有所得时，一方面，他们会胸有成竹地畅所欲言；另一方面，他们会格外专心地倾听别人的发言。在倾听的同时，他们会不断地把别人的感受与自己的理解进行比较：他的想法与我的理解一致吗？我的理解与他说的谁更全面、更深刻？比较之后便有反思：他说的这一方面我怎么没想到？情感得到交流，思想受到启迪，认识得以升华。
（三）“批注式阅读”积累了学生的“量”
每周我都精心选择语文《课外阅读》上的经典美文，供学生进行阅读批注，让他们自觉地由文本迁移到文外，大胆地把阅读批注的自主权交给学生，允许学生根据自己的情况对阅读批注的数量、形式、角度和深度作出选择，并与学生一起反馈交流。通过长时间的训练，学生在批注式阅读的过程中学习语言、理解语言、积累语言、运用语言，并通过交流取长补短，理解会更深刻，表达方式会更丰富，语言的运用也会更规范、流畅。
    四、关于批注式阅读教学的注意问题
（一）创设平台，展示交流
“水尝无华，相荡乃成涟漪；石本无火，相击而发灵光”，如在教完《爱如茉莉》这篇课文后，我引导学生回顾和父母生活的点点滴滴，你最感动的是什么？发散思维来思考爱的真谛，然后再借助名言警句和小故事让学生对爱有一个更深的感触。课后学生奋笔疾书后交给我一篇篇有生活有情感的诗歌，爱就流淌在每一个细节中，一句不起眼的话，一个不经意的动作，甚至是一个眼神，一个微笑，无不渗透着浓浓的爱。
（二）尊重学生，延缓评价
在课堂教学过程中，教师并不对学生的回答立即进行肯定或否定，而是通过集体的思考、讨论，共同进行验证。这样延缓评价一是可以调动课堂氛围，二是可以启迪学生的思维，让学生共同进步，并且在课堂上当学生向教师汇报自己的阅读批注，即心得体会时，教师也不急于对学生的回答进行评价，而是让更多的学生说出自己的理解，集多个学生的思维于一体，“大家可以用心听这几位同学的见解，然后对比分析一下，看看谁的回答是你最欣赏的，并说出自己的看法。” 让更多的学生参与到课堂活动中，更用心地倾听，令教学活动充满互动和活力。
（三）发挥主体，调动潜能
欧文曾说，“环境决定着人们的语言、宗教、修养、习惯、意识形态和行为性质。”教师重视学生在课堂中的主体作用，构建和谐、民主的教学氛围，将课堂“还”给学生，充分调动学生的潜能。首先，妙用肯定和奖励的评价方法，能使课堂“活”起来。因为奖励具有促进的力量，促进学生努力向前，让学生发现自己学习上的进步，不断获得学习预期的满足。其次，妙用竞争方法，采取自己和自己竞赛的方法，即争取今天的学习要比昨天好，不必和别人比，只求自己的进步；也可以暗中选某一同学为目标，在学习上同他比赛；还可以采取集体竞争的方法，组成班与班、组与组的竞争，在竞争中激发互帮互学的团结协作精神。再次，妙用情感因素，同样能使课堂“活”起来，建立互尊互爱、民主平等的师生关系，让学生在交流中共进，在思辨中成长。
（四）养成习惯，得益课外 
为了把课内掌握的批注方法灵活应用，真正转化为自己内在的东西，教师要求学生在读书后名著导读推荐的书时，也要做到不动笔墨不读书。
首先，文字批注是学生依据初读时所做的符号进行进一步的阅读批注，这是读书的第一步，是读书是否有质、有收获的关键，备字典，查字音、字义，在书上标记，要求学生把阅读中形成的看法、疑问、启迪，用简洁明了的文字写在文章的开头、旁空、行间、页脚等处让学生将读、思、写结合起来，培养了学生的自学能力。
其次，在读书时，要求学生在产生感想见解、疑问处随手写在书的空白处，因为如不立即记下，过后就不易想起这些宝贵的思想火花。每读完一章或一节，在空白之处写几句感悟收获，进一步激发学生的读书兴趣，归纳学习成果。
最后，每学期开展一次大型读书汇报会，在班级里营造读书氛围，制作读书卡片,佳作赏析，每两周评选阅读之星,还经常开展“漂书”的活动，将自己批注过的文章与小伙伴进行交换阅读，学习借鉴他人好的方法，分享读书心得。此项活动赢得了家长和学生们的好评，他们共同赞叹:“漂书”，交换的不仅仅是书籍，交换的是思想，交流的是心得，促进的是信任，增进的是友谊，提高的是能力。
批注是学生与文本的心灵密语，在实施素质教育的今天，“阅读是学生的个性化行为”，这是新课标倡导的新理念。真正实现学生的个性化阅读，应是我们语文教师追求的教学境界。
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