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【摘要】；在风景写生教学中潜移黙化的对学生进行爱家乡的情感升华到爱祖国、振兴中华而刻苦学习、努力成才，同时培养学生的审美能力、增强爱国主义情感、陶治高尚的情操收效有效。
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     爱国主义教育是培养教师的师范教育德育工作的基本任务和主要内容，也是师范教育的主旋律，各学科都相应重视爱国主义教育。爱国主义是民族自强的巨大精神力量，尤其是当今社会面临严峻的来自国际不和谐程序的挑战，在建设有中国特色的社会主义现代化历史过程中更需要为国效力，为国献身和自强不息的民族精神，这种精神必须从青少年抓起，师范学校美术课也不例外。美术教育是学生全面发展的组成部分。在美术教学中渗透爱国主义教育是我们美术教师的圣神使命。我们只要认真研究教材、下气力发掘教材的内涵，不仅可以做到而且有其它学科无法比拟的优势。就风景写生教学而言，它对爱国主义教育极为有利，特别是描绘家乡的风光、河流、村庄、农舍既锻炼了意志，增强了体力，又感受到了农村和城市的变化、祖国正在发生的天翻地覆的变化。这样既开阔了学生的视野，又陶治了学生的情操，学生们体验了生活的乐趣，认识到生活的美好，爱国主义情感就因然而生，学生在无形中就把这种情感描进他们的画面，从而更加热爱自己的家乡、热爱自己的祖国。这对学生培植中华民族精神和爱国主义情感都具有重要作用。下面笔者在风景写生教学中渗透爱国主义教育的几点感悟，供同行们商榷。
（1） 激发学生爱家乡的情感
风景写生虽是面对自然的绘画，但它不只是为了使自然再现，而是重在对自然的发现和表现，这就需要学生认真观察分析，分析所取之物的空间、结构、色彩、明暗关系，自然本身的色彩空间层次等等，但是过分重视绘画样式的，如；写实、表现、具象的局部技术性，而忽略情感的状况，这就需要教师引导学生重视作品中情感的表现，因为主体情感的表现是艺术创作的根本任务，也是衡量美术作品价值大小的一个重要因素，所以只有让学生只有情感体验和观察生活，升华其内涵意蕴，才能创作出具有个性魅力感人的美。所以必须使学生扎根于实实在在的生活土壤，关注显示生活中的各种问题，从而获得切实的精神体验。拓展学生审美感受的空间，同时培养学生热爱家乡的情感。
热爱家乡，从某种意义上说，家乡就是祖国的代名词，所以热爱家乡出发奠定献身祖国的思想，及同时还引导学生从我做起爱护家乡的一草一木。尤其是美丽的家乡延边是“长白山下果树成行，海兰江畔稻花飘香”的风景确是美的出格，不仅是风景美丽，延边也是东北抗日革命根据地之一。延边人民在中国共产党的领导下，同日本帝国主义进行了艰苦卓绝的斗争，数千抗日勇士壮烈牺牲，延边大地洒满了英烈们的鲜血。“山山金达莱，村村烈士碑”传颂着先烈们可歌可泣的英雄业绩。使学生们充分认识自己家乡延边美丽的景色是来之不易的、从而感到无比的骄傲和自豪，并同时激发学生更加热爱自己的家乡的情感共鸣。激励学生要建设家乡，报效国家的责任感和爱国热情自然加强。让学生领略了延边大地的雄伟壮丽，无疑可以培养学生的审美情趣，激发学生热爱家乡的大好河山的情感，感受祖国的山河壮丽多姿，感受社会美和艺术美，再从美的感受中引发爱祖国爱人民的情感。
通过延边大地抗日事迹使学生们具有对家乡的无限深情，从而加深对家乡的浓厚感情。让学生们引发出爱家乡、爱祖国的情感，极大地促进了学生们的学习积极性，同时盎然地投入了风景写生。并同时同学们的心灵深处播下了爱中华的种子使他们更加热爱自己的祖国。
（2） 情感产生美的意境
面对大自然写生的时候用自己诗意的心灵与眼光去过滤组织画面视觉形式和提炼色彩语言。风景写生实际是情感和意境的结合，一幅优秀的风景写生作品意境是大自然绚丽多姿的景色与艺术家真实情感的体验和流露，在写生过程中通过体验、观察、感悟、而用心灵与自然的对话，从自然中获得启示，透过表象看待事物，不但从自然丰富的形式，色彩中提取所要表达的内容，复杂的形与色拓展绘画创作语言的表现手段，不再是被动地摹仿自然，追随自然，而且是将生活的真实转化为艺术的真实，是情感与形式美的有机结合。所以教师只要不断地引导学生加强绘画意识和创作意识，提高自身的审美意识，明确自己写生画面表现什么情感，追求审美意境，认真审视画面减弱和加强，注意画面的虚实，强弱等节奏韵律感。即要能感受大自然表象描会的具体形态、特征，也要能感受到自然的生命精神与内在情感，就是说写生作品能够超越自然表象描绘而呈现大自然生命的关键环节，物外之境是绘画的重要阶段，是画家更为自然的世界，是超越自然而神思的精神世界。
风景写生是不是临摹自然唯一的追求，而是用表现自然来表现人类情感才是艺术的终极目的。所以色彩风景写生过程中需要注重情感的融入及意境的营造。写生是一种绘画能力的训练，在画面色调的处理上，整体的色调和局部的色彩处理上不是照相式临摹自然而是运用色彩提炼法，归纳色彩、提炼色彩，用色彩抒发艺术家的主观情感，才会发挥丰富的想象力和创造力的。写生时首先要解决如何观察自然和体会意境。意境是每一个人内在思想的体现，把事物的内在结构和表面所有细节都深入研究，把事物铭刻在意识深处，烂熟于心，进而做到胸有成竹、一挥而就并且注入画家的灵感和激情。
总之，一幅优秀的风景写生作品的意境是情和景的水流交融，是意与境的有机结合，境是生活现象的客观反映。意是艺术家情感理想的主观体现。意境是在主观两方面的有机统一中所反映出来的生活本质的真实。所以将生活的真实转化为艺术的真实才是情感与形式美感的有机结合。
通过色彩风景写生教学中进行爱家乡爱祖国的活动，可以让它们心中朦胧的情感具体化，形象化，让学生的爱国热情得以升华，所以学生们的写生作品画得很好，出乎意料。有的作品利用直接表达的方式，有的作品是比较含蓄…等等，表现了学生们对未来的寄托多么美好的愿望，也可以看出一腔浓浓的爱国情意。同时学生们更深刻的认识了今天幸福的生活都是无数先辈们洒热血换来的，所以要珍惜今天美好的生活，勤奋学习、奋发图强、报效祖国，建设社会主义现代化国家贡献自己的青春和力量。
由此可见，利用美术课这种独特的教育形式，有意识的把爱国主义教育寓于美术课堂教学之中能收到良好的效果。我认为让这种深厚的爱国感情深入到学生们的心田，是师范教育的目标之一。让学校的美术教育为培养爱祖国、爱人民和家乡的为国家具有良好素质的人才做出贡献。
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