微信群对高校学生工作的影响研究
孔卫平
（上海大学，中欧工程技术学院，上海 200444）
[摘  要]微信以惊人的速度席卷了互联网社交和微商等各大平台。微信的兴起自然也受到广大高校师生的青睐，微信群的发展更是促进了高校学生工作的开展。在开展高校学生工作过程中，微信群给高校师生带来诸多积极影响的同时也不可避免的带来了一些消极影响。如何克服微信群在高校学生工作中的消极影响，更好地利用微信群对高校学生工作的积极影响，又有哪些可行性的对策呢？
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任何一种新型媒介的兴起都会引起高校师生关注，微信的兴起也不例外，如今高校师生使用微信几乎是全覆盖。微信群更是被广泛运用于高校学生工作中。
一、微信群概述
（一）微信
中国互联网数据平台（www.cnnic.net.cn）发布：“根据腾讯发布的数据，截至2012年12月微信注册用户达2.7亿，从2011年1月21日推出，微信用户数量一直保持快速增长。”微信在如此快速发展的状态下，瞬间给大家带来了诸多便利，除了发私信、建群交流，还在生活方式上给人们提供了便利，如微信消费，包括微信用车，微信支付。当然微信在方便的同时也会带来一些困扰，如时间管理问题。
（二）微信群
继微信之后，2012年底第一批微信群出现了。随着微信群的出现，人们对微信群的使用越来越广泛。目前一个微信群少则3人，最多可容纳500人。根据不同的分类标准，微信群可以进行如下分类。
1. 根据微信群人数的多少分为三类：小群、大群和超大群。小群一般是指20人以内，大群人数在21-150人，超大群指150人以上的群。
2. 根据微信群里大家的熟悉程度，可以分为两类：熟人群和陌生群。
3. 此外，根据微信群的存在时间和工作性质可以划分为临时群和永久群。
相比而言，微信群存在很多方便之处，首先建群方便，微信群可以用多种方式建群，添加好友、邀请好友之后建群，通过扫一扫、摇一摇和发起群聊等。其次交流便捷，且不担心遗漏，群主还可以@每个人。再者安全性高，只有好友才能够看朋友圈，才能够发私信。
当然微信群也可能遭遇一些尴尬，比如：消息被忽略，热闹后冷清，进群过于方便，也会被人利用进行广告推销、甚至实施诈骗等。
二、微信群对高校学生工作的影响分析
（一）高校学生工作的微信群分类
本研究主要探讨以微信群为载体的高校学生工作
，从微信群的内容及功能上将高校学生工作划分为以下几类：
1. 通知通告类
这类群一般是用来发布信息，大家知晓为主。群成员可能会存在这样的困惑：是否需要回应？一般而言，小群最好回复，大群和超大群无需回复。如果是@某些同学，那么被@的同学直接回复就可以了。
2. 讨论交流类
这类群一般是希望同学们积极参与，围绕所发起的话题大家进行讨论，发表各自的意见，最后再将讨论的内容进行梳理汇总，得出讨论结果或达成共识。因此，对于这一类消息无论哪种类型的群，都希望得到大家的积极响应。
3. 宣传共享类
这类群消息的导向性比较强，并希望在同学中加以宣传。有一些资源分享到微信群，实现资源共享。这类群不需要大家回复消息，知晓或者分享就好。
4. 活动信息类
通过微信群发布活动信息，邀请群里的成员积极参与活动。通过群来发布活动信息，有一个非常大的优势，群里的人会因此对活动进行一些讨论，甚至会引发群里的成员一起参加活动，会提高大家的积极性。
（二）微信群对高校学生工作的积极影响
1. 思想引领
在现代社会多元化思想主导权的竞争中，大学生处于“三观”形成和塑造过程中很容易被各种思想吸引，不管是健康的还是非健康的，高校微信群正好可以发挥积极的思想引导作用，同时同辈的影响也会发挥积极的作用。
2. 快速便捷
微信群减少了微信一个个添加好友私信的麻烦，即便微信也有飞信等群发消息的功能，但是步骤繁琐，而且每次发群消息都要经历繁琐的步骤，还不如建立微信群来得方便，大家在群里可以及时沟通。
3. 全面覆盖
在微信群里发布任何消息都可以让群里的每一个人知晓，不担心有遗漏。对于高校学生工作而言，很多时候一些信息就是要做到告知到每一位同学，微信群正好可以做到这一点。
4. 资源共享
在高校有一些资源是需要分享给大家的，以往我们可能会通过邮件、网盘等方式进行分享，但是邮件有时候会有一些漏发或者邮箱爆满等情况出现，而且通过邮件发送比较单一，只有发送者可以将资源分享给其他人。网盘上传和下载有时候会有问题，而且不是特别方便。而微信群却可以实现群成员的资源共享。此外微信群在资源共享上还可以更好地促进大家交流，对所分享的资源能够被最大化地理解与沟通。
5. 支持力量
微信群可以为高校学生工作提供很好的支持力量，比如在群里发消息，一方面提醒到个别学生，另一方面其他同学可以帮忙传递给这位同学。如果有同学对某些信息有疑问，其他同学也会回答，可以更多支持老师的工作，提高工作效率。
6. 重点提醒
微信群不同于其他群，微信群也可以发信息给某个人，群主可以@某人，提醒某人而不至于错过或者漏看消息。另一方面，某一个同学提出问题会引起其他同学的关注，起到了提醒的作用。
（三）微信群对高校学生工作的消极影响
1. 师生同群的压力
在同一个群里，对老师而言，说话的方式和用词都需要斟酌。对学生而言，有老师在群里，不敢随便说。另外，在群里什么时候该说话，什么时候可以不说话，什么时候必须说话，有时候不会有明确的界定，这就会给群里的成员带来一些压力。
2. 信息量的压力
无论你是主动建群还是被动拉入进群的，每位师生都参加了多个群，而群里的信息量很大，也许当你打开群，发现已经有n条新消息了，这对于每个人来说，读取信息的量会是一种压力。
3. 时间分配的尴尬
作为高校学生工作的微信群，群里经常会有通知等信息，一旦群里有了任何动静，会“强迫”自己去看群。我自己在很多学生群里，即便晚上我也会习惯性地看一下各群消息。很多学生也会时不时地去点击群消息，即便上课和做项目，注意力会被分散、思维和时间也都可能因此被碎片化。
4. 群里添加好友的尴尬
在工作群里，会有人想添加其他人为好友，而被添加的人也许并不愿意，可是迫于在同一个群里，勉强接受。此外，一位老师可能有很多个学生群，学生有事习惯先添加老师为好友，说完一件事再也不需要联系了，一个十个没什么，可几十上百老师就很尴尬了。
5. 又爱又恨的微信群@功能
虽然微信群有@功能，但是如果被大量的群消息覆盖，需要往前翻，甚至会翻过头，再重新来翻，这会让人很累。这也可能会给高校学生工作中带来影响。 
（四）高校师生使用微信群的对策与建议
高校学生工作微信群有别于其他微信群，微信群也是一把双刃剑，为了提高微信群对高校学生工作的积极影响，可以从以下几个方面考虑。
1. 加强高校学生工作网络思想政治教育队伍建设
中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出：“高校要主动占领网络思想政治教育新阵地。”微信作为高校师生备受青睐的媒体，微信群又有如此丰富的积极影响，高校首先应该加强网络思想政治教育队伍建设，可以培养一支专门应对新兴媒体的队伍，把握媒体发展的动向，充分利用新媒体对高校学生工作的积极影响，把握好网络思想政治教育的主动权。因此，如今在高校有一支针对高校学生工作的微信队伍很重要。
2. 提升各自的媒介素养与媒介技术能力
（1）在微信群里说有效的话
微信群里有多人，因此在群里该说的说，不必说的就不说。针对不同类型的微信群做出相应的回应，不做过度的回应，尽可能保证微信群的良好运行。
（2）提升微信群使用技术
    任何一种媒介的出现都有技术要求，微信和微信群也不例外，有了娴熟的技术，能够更好地发挥微信群的积极作用。比如微信群里开会，发布内容，如何将音频转化成文字，如何将长篇音频进行合成，免得其他人爬楼？这些都是需要学习的技术。学好这些技术也有利于发挥微信群的积极作用。
3. 合理安排使用微信群的时间
合理安排关注微信群的时间。如今很多师生都会有手机控，似乎不看看手机就不行，总担心漏掉什么重要信息，其实一些群并不需要那么关注。即便那些对你而言重要的群，你也无须时刻盯着，在一个时间段关注就可以。所以合理分配使用微信群的时间尤其重要，否则时间将会被碎片化，很多重要的事情会因此耽搁。
4. 适度建群，适时解散
在高校学生工作中，并不是所有的工作都需要建群，有些是可以通过其他渠道开展工作的，比如邮件，因此建群要适量适度。此外，微信群经常是根据阶段工作任务临时建立的群，我们需要根据任务区分哪些是临时性的微信群，阶段性工作结束后可以解散该群，需要的可以保留或者添加好友，避免过多的微信群影响到现阶段的工作微信群。
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Research on the Effects of WeChat Group on the work of university students
[Abstract]WeChat at an amazing speed swept the Internet social and micro-business and other platforms. The rise of WeChat is naturally favored by the majority of teachers and students, the development of WeChat group is to promote the work of university students. Of course, in carrying out the work of university students, WeChat group bring a lot of positive influences to the teachers and students, but also inevitably bring some negative effects. How to overcome the negative effects of Wechat groups on the work of university students, and make better use of the positive influences of Wechat group on the work of university students, what are the feasible countermeasures?
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�这里高校学生工作主要是指高校一线直接面对学生的基层工作。
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