  充分挖掘教学资源 培养学生探究习惯

安徽省宁国市梅林学校  王忠
《语文课程标准》明确提出：“语文课程应致力于学生语文素养的形成与发展。语文素养是学生学好其他课程的基础，也是学生全面发展和终身发展的基础。”新一轮基础教育课程改革的主要功能之一，也是要培养学生积极、主动探究的学习习惯。然而，学生是一个个具有无限潜能和发展可能的鲜活生命体，这就需要教师在教学中，充分挖掘一切可以利用的资源，调动、发挥学生主体性多样化的学习方式，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习，已达到呼唤学生生命的活力，培养学生自主探究学习习惯的目的。
一、凭借生活资源，合理开发，培养学生自主探究的学习习惯。
    生活是学习的源泉。学生周围有许许多多与课文相适应、相吻合的原汁原味的生活资源。因此，教师在教学时，要依据、适应小学生极强的好奇心和求知欲这一心理特点，充分利用这些生活资源，让学生愉快的、情不自禁的通过这条渠道，去感受自主学习的乐趣。如教学《游园不值》这首古诗，为更好地去体会诗人当时的心情，可在课前与学校周围有花圃人去联系，创造与其相同的情境，让学生通过怀着喜悦的心情去观赏，可主人又不在家，只能透过门缝，看到花圃美景的感受，与诗人当时的心情作比较，从而去体验、感受诗人当时的心情，。通过这样凭借生活的教学，引导学生通过实地感受去体验，使学生体会到语文学习与生活是密不可分的，生活中处处皆学问，从而诱发学生自主探究学习的欲望，为学生自主探究这一学习习惯的养成奠定良好的基础。
二、凭借文本资源，创设情境，培养学生自主探究的学习习惯。
 教育心理学研究表明，学生在学习的过程中，只有全身心的投入，兴致勃勃的去感受、体验和自主构建，才会有真实的表达和需要；才会有自主探究的学习愿望。因此，教师在教学中，就要充分凭借文本资源，创造生活化的情景，以达到这一目的。如二年级有一篇口语交际《我该怎么办》，讲的是一个小朋友打碎了花瓶，爸爸回来后，会出现什么情况。若爸爸发脾气，该怎样劝说。为此，教师可创设一定的情境，先组织学生仔细观察图画内容，联系自己的生活经验，分组进行充分的讨论和思考，然后让学生在各自的小组里自由寻找伙伴，分角色进行模拟表演。在这种有教师巧用文本资源而创设的宽松、和谐的课堂氛围中，学生无任何心理压力，十分投入的进入了角色表演之中，教室里充满了笑声、充满了童真、充满了欢乐。学生在教师提供的学习空间里全身心的投入、尽全力的思考、愉悦的感受，整个课堂不仅洋溢着浓浓的人情味和生活气息，还会让学生感受到学习的无限乐趣，于无形中培养了学生自主探究的的学习习惯。
三、凭借生成资源，因势利导，培养学生自主探究的学习习惯。
    新课程理念强调“让课堂焕发出生命的活力，”“让课堂成为师生焕发生命活力的主阵地。”然而，真实的课堂教学果真如此吗？不尽其然。因为真实的课堂教学过程，是师生及多种因素间动态相互作用的过程，没有预设的轨道。是在不断追求真、善、美的动态过程中，使教学不断涌动着生命的灵性。学生有疑惑的萌生、情感的流淌、心灵的感动，因而会有突如其来的个性化的理解。所以，这就需要教师面对学生在课堂学习时的临时生成，及时捕捉、因势利导、循循善诱。做到润物细无声。如在教学《落花生》一文时，我就遇到这样的情况，当师生共同研读完课文之后，学生质疑时，一个学生说：“老师，这篇文章是写花生的，我认为课题不应是‘落花生’，就用‘花生’不是很好吗？”当时我听完之后，心中很是不悦，认为这个学生多事，是节外生枝。但冷静一想：“不对，这应是学生个性的理解呀。”于是，我灵机一动，马上说：“对，这个同学的问题提的很好，这样吧，我们一起来研究这个问题，好吗？”这时，我发现，提问的学生的自豪感陡增，听说要讨论，其他学生也表现出极大的兴趣。于是，师生一起研读课文，你一言，我一语。针对学生的回答，我又适时加以点拨，最后，这个问题通过师生共同研读课文之后，归结到一点，就是认为作者对花生有着特殊的感情，作者的笔名既然叫“落华生”，“华”--“花”为谐音，说明他也想象花生一样，做一个默默无闻，而对人类有贡献的人，他是借花生抒发自己的情感。可以说，这个问题我在备课时根本不预设到，但在真实的课堂中却出现了，这就是学生的“生成”，我通过将“生成”与“非预设”巧妙的结合起来，现场捕捉，启迪智慧，在生成中引导，在引导中感悟，不仅不会抹灭学生的灵性，反而会促使学生积极主动地去探究，于自主、探究学习习惯的养成不无益处。
四、凭借错误资源，选择挖掘，培养学生自主探究学习习惯。
教师面对的是学生这一群体，群体中各自的已有经验、情感、态度等方面存在很大差差异，因此，在课堂教学中，学生的反馈也是丰富而复杂的，“错误”中存在的潜在资源，往往被许多教师所忽视，如果能够引起重视，加以挖掘，不仅会昂扬错误者的学习热情，还会使“错误”的潜在资源得以升值。如教学《十里长街送总理》一文时，我请一位学生朗读课文，当读至“向东望不见头，向西望不见尾”时，漏掉了句中的“不”，我本想立即纠正，但临时又改变了主意。等他读完之后，我让学生评议，学生一一指出了他在朗读中的错误，在订正过程中，我决定在这一处做点文章。于是，我问：“望见”和“望不见”意思一样吗？生:“完全不一样，”师：“那么在文本中，它们的不一样表现在哪里？”生：“望见说明来送行的人，可能不多，也可能多。但不是那么太多。‘望不见’说明来送行的人多得数不清。”师：“非常正确，那么为什么有那么多的人来送总理，你们想知道吗？”生（齐）：“想。”师：“那好，下面我们来学习课文，看谁学得最好，懂的最多？”顿时，课堂气氛活跃起来了。虽然，此处的错误只是学生的眼误，但通过临时设置的环节，调动了学生研读文本的积极性，同时也能积极自觉的去探究，并感受自主探究的乐趣。因此，课堂教学中的某些错误资源，可能是教学之中的巨大财富。教师要善于利用这一巨大财富，变学生的错误为促进学生发展的动力，潜移默化的使学生养成自主探究的好习惯。
五、凭借异常资源，巧妙引导，培养学生自主探究的学习习惯。
    百个孩子有百种想法，百种语言。在课堂教学中，教师要时刻关注学生的独特体验，将那些或否定或即可裁决的平凡而又价值的问题加以巧妙引导，让这些充满灵性的“闪光点”爆发出璀璨的智慧光芒。如教学《黄河魂》一文时，当学生读完课文自由回答问题时，有个学生突然问道：“老师，您常说，我们不要迷信，人死了如灯灭，，根本没有灵魂，而黄河是自然界的产物，它有没有生命，哪来的灵魂，又怎能去吸收营养？”这个问题提的可谓有点离谱，教师备课再细致，也不会想到这个问题。可问题一旦提出，在课堂上教师能怒斥学生吗？当然不能，这就需要教师要有充分的教育机智，利用学生的这一“反常思考”，先进行赏识，然后加以巧妙的引导提升，如：同学们，这个问题提得好，任何生命泯灭之后，都没有灵魂，课文为什么要这么写，是不是有道理，我们一起来研读课文，一同去寻找原因，好吗？这一点拨、导航，无疑像是在平静的水面投入了一颗石子，不仅使提问的学生呢个感到自豪，还会掀起整体学生思维的层层狂澜。于是，学生便积极地投入到研读读课文之中，无拘无束的发表自己的见解，为进一步理解课文内容奠定了良好的基础，使学生变被动的学习为积极、主动地去探究，让学生感受到了学习的乐趣，特别是感受到了自主探究的乐趣，并为学生养成自主探究这一习惯奠定了良好的基础。
综上所述，教学资源无时不在，无时不有。针对这些宝贵的资源，教师因时制宜、创设情境；因势利导、合理开发；选择挖掘、巧妙引导，以利呼唤出学生生命的活力，激发学生自主探究的学习兴趣，从而达到培养学生养成自主探究学习习惯的目的。
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