  数学的德育教育功能

    数学的课程改革，不仅体现在学科内容上，而且也应该充分反映出数学学科所具有的德育教育功能上。我们应该认识到现在的数学教育制度虽然取得了举世公认的成绩，但从一定角度看它已经向我们敲响了警钟。我们的数学课程应该改革，数学教学改革势在必行。应该在教学中凸现数学的教育功能，突出数学的人文层面，展示数学所蕴含的科学人文内涵。通过数学学科所蕴藏的科学精神，促使学生崇尚追求科学理性，强化科学思维模式，在润物细无声中提升学生的精神境界，潜在地影响学生树立科学的世界观、人生观和价值观。

    一、培养学生高尚的情操

    培养学生的道德情操，首先要培养学生的爱国情操，教育学生要热爱自己的祖国。因此，在数学课堂教学中，要在使学生获得专业知识的同时，对学生进行爱国主义教育。教师在教学中应高举爱国旗帜，不断向学生渗透爱国理念，让学生了解我国的数学发展史和数学家的爱国情感。通过科学家崇高的道德品质教育年轻一代，培养学生热爱祖国、热爱人民，维护民族尊严，陶治爱国情操，使学生得到爱国意识的升华。同时，培养学生爱科学、学科学、用科学和立志为全人类的科学事业做出贡献的思想境界，从而使学生树立高尚的道德观和科学的人生观、价值观。

    二、培养学生辩证的观点
    新《数学课程标准》指出：“实践的观点是辩证唯物论的认识之第一的和基本的观点。”因此，数学教师要把辩证唯物主义思想渗透到整个教学过程中，使学生学会运用辩证唯物主义观点观察问题和分析问题，一切从实际出发，以动态的观点来把握事物的本质，用运动变化的观点分析和思考问题，对学生进行辩证唯物主义思想的教育，同时使学生养成勤于动脑、深入思考和善辩真伪的习惯和能力，从而培养学生辩证唯物主义的世界观和方法论。

    三、培养学生严谨的作风

    新课标明确指出：“学生通过数学学习，经历观察、实验、猜想、证明等数学活动，发展合情推理能力和初步的演绎推理能力。”培养学生严谨的逻辑推理能力是教师教学的一项重要任务，也是数学教学培养学生推理能力的一条主渠道。因此，在数学教学活动中，教师应将推理能力的培养与数学内容的教学有机地结合起来，机智灵活地落实到各个数学领域中。现行教材内容，为发展学生的推理能力提供了丰富的素材。教学中，教师要为学生提供自主探索、合作交流的时间和空间，引导学生积极主动参与“过程”。这样，才能拓宽发展学生推理能力的空间，从而有效地培养学生严谨的逻辑推理能力。

    四、培养学生勤奋的品格

   “书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”。实践证明，一个人知识的多少，成就的大小，关键在于一个“勤”字。懒惰的人，不刻苦学习、不勤奋向上的人，永远不会使自己聪明，永远不会在事业上有所成就。事实上，数学内容繁多，学习起来相对困难，在学习过程中靠投机取巧、三心二意等是不可能获得学习上的成功的。因此，教师要循序渐进的训练学生勤奋好学的精神，培养学生热爱数学和钻研数学的浓厚兴趣，并持之以恒。只有通过学生自己的勤奋努力，才会思维活跃，进而在不断的学习成功中实现学习数学质的飞跃。勤奋品格是对数学真理无止境追求的人格特征，它不仅能促使学生形成正确的人生观和价值观，而且能使学生的潜在能力得到充分的发展。

    五、培养学生求实的信念
    数学学科的特点决定了数学问题和结果的确定性，数学运算的精确及数学推理的严格性，不允许答案的模棱两可。数学结论只符合逻辑的推理和论证，不会盲从任何一个权威。通过数学训练应该使学生建立一种信念，即任何一个数学结论的获得必须有根有据。因此，在教学中，教师要教育学生必须以科学的态度去获取问题的答案，求得问题的解决，从而在学习过程中逐步培养老一辈革命家所倡导的实事求是的科学态度，不唯书，不唯上，只唯实。这种求实信念在人内心中的确立具有非常积极的意义，因为它能在“诚信原则”下，帮助学生把握人生价值的正确取向。

    六、培养学生创新的精神

    全面推进以培养创新精神和实践能力为核心的素质教育，培养具有创新意识和较强应变能力的适应社会发展的创造型人才是每个教师责无旁贷的责任。数学学习过程是一个不断探索的过程，只有不断探索才会不断创新。为此，教师必须更新教育观念，深化教育改革。在教学中要始终把学生放在主体地位，激发学生的探究热情，增强探究意识，学会探究方法，让学生动脑、动口、动手，全体参加，全程参与，在自主学习和探究性学习过程中培养学生的创新意识和创新精神，把学生培养成为富有创新精神的新一代开拓人才。    
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