论幼儿园游戏环境创设中之小标记大用途

四川省直属机关西马棚幼儿园 李豫

在幼儿园孩子们的眼中，颜色、图形、符号是最容易进入大脑，引发兴趣并留下深刻印象的载体。当幼儿在对标记的认识和自身行为之间建立起联系时，感知能力和比较能力会逐渐增强，理解能力和行动能力会逐步提高，孩子的良好习惯也开始随之逐步建立和形成，可见小小标记在幼儿园游戏环境的创设中隐藏着无声的教育意义，在幼儿的成长过程中担当着有益的引导和指导任务，也在辅助幼儿养成良好行为习惯的过程中起到了非常重要的教育价值和作用。因此，将标记最大限度的融入进幼儿的生活及游戏中，可以对规范习惯的养成起到意想不到的效果。

  一．从幼儿的兴趣点入手，创设有标记的游戏环境、培养幼儿良好的游戏习惯。

幼儿期作为作为成长发育的初期阶段，好奇心重求知欲大，因此结合趣味性的教育能有效激发幼儿的学习兴趣、学习能力。小班的幼儿主要以具体形象思维为主，在设计区角游戏的标记时要尽量使用颜色鲜艳的图形、幼儿喜爱的小动物、卡通图案等。对玩具、材料和图书等做一一对应的标记进行摆放。比如设计以帮助玩具和图书找家为主题开展游戏，可以快速引导幼儿带入角色、进入游戏，投入到游戏行动中去实现目标。不仅能锻炼幼儿的行动能力还能培养幼儿的社交能力加强其团队合作的精神。能以富含趣味的方式改善孩子在游戏结束时乱扔玩具的糟糕局面，一边达成轻松且有序玩耍的效果一边更重要的完成对孩子的初期养成教育，孩子们在音乐中自己取放玩具，以游戏为媒介培养其有始有终的良好生活习惯，全面发展各项基本能力，包括认知、理解、判断、动手、行为、表达、社交、自我管理等多方面。同时，幼儿一边玩耍，教师也能在一边做为游戏的观察者和孩子的玩伴，将孩子的心智培养有机统一，陪伴孩子一起玩耍并共同成长。

二.在有标记的游戏情景中，引导幼儿有序规范地进入角色游戏。

规则性应在幼儿期建立起来，巧妙地运用各种图标能帮助孩子规范好日常常规。

  比如我在中班幼儿的角色游戏区域设计了有趣的“神秘脚印”，作为进入各角色游戏角的路径。在游戏计划时间中，伴随音乐，孩子们会按神秘脚印的走向有秩序地进入自己喜欢的游戏角进行游戏。神秘的脚印有不同的大小、颜色和走向，能够勾起孩子们进入游戏时的神秘感并且在不同的情景随机应变做出不同的动作。比如进入娃娃家时会放慢放轻脚步甚至因为不想打扰宝宝睡觉而夸张的踮起脚尖，因此能有效培养孩子为他人着想为大局着想的公共环保意识，这样孩子们在进入自己的游戏角时也不会影响到其他小朋友的游戏，在进出各游戏角时也不会造成混乱和冲撞。

三.安全标记在大班幼儿户外大区域游戏中不断增强了孩子的安全意识和自我保护意识。

  由于大班幼儿的抽象思维发展迅速，因此在标记的设计中要多采用图加文的形式。这样不仅能帮助孩子很快的认知图形标记，更能让孩子对文字产生兴趣。比如户外大区域游戏，我们的奇巧玩吧中有许多大型木块和石砖块，石砖块很重，如果不小心使用会有受伤的风险，因此当孩子们看到画有“小心轻放”的标记图时，会提醒他们放慢动作，轻拿轻放，注意安全。比如野战游戏，小木枪特别受欢迎，但是在玩耍小木枪的过程中可能会出现铁钉松动甚至冒出造成的危险。因此在小木枪上贴上了“小心使用”的标记，提醒孩子们在游戏时，拿到枪的第一件事应该检查枪支是否完好，若有发现破损，应当放弃选用并向老师报告。诸如此类，通过简单的标记图文来培养和增强了孩子的警惕性和自我保护意识。

四.从标记中来，到发展中去。

  现今标记已融入了整个人类社会并对人的行为具有强烈的暗示作用。有效的利用这一点，恰当的运用标记可以使标记成为幼儿发育的好帮手。因此我们可以把标记作为教育的一个切入点，从一点发展到各个发面，统领全局、由点到面，全方位发展。不仅仅存在于游戏，更应用于生活，提示标记、分类标记、警告标记、禁止标记、指示标记、颜色标记等等，图文结合，形象引导，从小小的标记开始，不仅能教育幼儿对事物的认识思考，锻炼幼儿对问题的行动处理，加强幼儿对环境的融入适应，还能培养幼儿的文明素质。提升智商的同时锻炼情商，教会幼儿如何独自面对问题亦或是如何寻求帮助与人相处、如何融入集体，独立性和社会性、个人发展与集体发展也能从此得到结合性教育。真正实现了幼儿的基本素质整体发展。

  小小的标记有着巨大的用途，幼儿园中的标记无处不在，有标记的游戏环境，不仅能实现孩子轻松愉快的玩耍意愿和安全有序的游戏体验，更体现了小标记的教育价值，让孩子在快乐中玩耍，在玩耍中学习，在学习中成长，良好的习惯也在有标记的游戏氛围中悄然养成，真实实现了孩子们游戏时的心声：我的游戏我做主。

