实现教学有效性，全面提高高中化学教学质量
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摘 要:高中化学作为一门重要的学科，需要引起足够的重视。传统的教学方法难以引起学生的学习兴趣，阻碍了教学有效性的实现。新时期，通过采取一些新的教学方法，提高化学教学的有效性，成为十分重要的研究内容。本文主要分析了高中化学的教学现状，对其有效性教学的实现方法进行总结分析。
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 课程改革的核心环节是课程实施，要想实现课程实施则需要通过课堂教学。课堂教学作为师生交往和共同发展一种过程，面临着新的问题。目前，很多老师在教学过程中，难以真正的实现教学的有效性，只是在为了教学而教学。关于高中化学的有效性教学，面临着同样的问题，亟待解决。
一、高中化学教学现状
　　 现阶段的化学教学，多数停留在一个固定的教学模式上，缺乏有效性。很多的教学都只是达到了一种对于常识的判断方面，而没有进行更进一步的讲解。化学教学，其本身属于一门实践性很强的学科，在教学的过程中，需要采取不同的教学方法，逐步引导学生从物质变化来发现规律，从而提高学生分析问题的能力和观察现象变化的能力。传统的化学教学，教学方式单一，教师多数是通过黑板、课本、实验器具等实现教学的，而这样的教学过程很难让学生真正融入到课堂当中，学生完全处于一个被动的接受的过程，所以厌学现象也就相对普遍；还有的情况是教师完全让学生通过记忆来实现化学的学习，根本不和生活实际所联系，这样的教学模式显然是难以达到学以致用的目的的。传统的教学模式只是为了完成教学目标而进行教学，很难顾及学生实际能力的培养，更谈不上思维模式的进步了。很多学生感到学习化学索然无味，教学质量也受到影响。有资料显示，接近百分之百的学生觉得传统的教学模式没有意思，抵触心理严重。化学教学课程，需要完成的是提高学生的学习兴趣，让学生积极主动的学生，从而得到好的教学反馈。针对这样的高中化学教学现状，亟待改进，以实现高中化学的有效性教学。
二、实现高中化学有效性教学
1、教学观念的转变
实现化学有效性教学，首先需要做好的是教学观念的转变。传统的教学模式难以引起学生的学习兴趣，使得化学成为一门枯燥无味的课程。“知之者不如好之者，好之者不如乐知者”，由此可见，兴趣在学习环节是最好的老师，将学生的学习兴趣调动起来，教学才能够更加顺利的展开。比如在进行金属钠的性质和应用方面的教学的时候，就可以采用一些网络语言来进行辅助教学，“滴水生火”，让钠，同氧气、水、盐溶液分别进行pk，看到底会擦出怎样的火花。这样学生们就会更感兴趣，感到很好奇。借助于这样，教师再进行相关知识的教学，就可以收到比较好的教学效果。
2、教学形式的进步
化学课程有效性教学的实现，还需要化学老师不断采取新的教学形式。现在，网络的快速发展，使得教学手段也有了新的模式。尤其是近几年，很多人都在写网络日志。作为化学老师，也可以利用这种形式，为学生提供教学指导。比较有效的形式是一些实验视频等，学生可以自主下载，自主观看。将一些课堂知识定期在博客中进行总结，便于学生课后知识的整理和复习。再或者，教师可以通过微博和学生互动，有些学生可能比较腼腆，难以在同学跟前向老师提问题，这个时候就可以通过微博和化学老师进行互动，老师甚至可以在不知道是哪位学生的情况下，和学生实现知识的交流。学生还能够把自己学习中遇到的问题和老师咨询，寻求解答，教师也可以多鼓励学生，拉近师生的关系，促进教学效果的提升。
3、理论联系实际
化学作为一门和实际生活联系非常紧密的学科，在教学的时候，也应该紧紧把握好理论联系实际的教学目标，实现化学的有效性教学。实践证明，将生活中的与化学有关的实验知识带到课堂上，能够更好的提高学生的学习兴趣。同时，生活现象与化学实验相结合，能够培养学生的动手能力和分析问题的能力，提高学生的综合素质。课堂知识教学的时候，还可以穿插一些生活小常识，如“自制肥皂与肥皂的洗涤作用比较”等内容，让学生通过亲自动手，来达到理解和记忆的效果。
4、多媒体技术走进课堂
网络技术的快速发展也使得教学手段有了新的突破。多媒体技术的使用，能够将一些抽象的东西形象化，使得一些具有一定危险性的实验和难以实现的实验能够通过多媒体来实现。多媒体教学还能够控制教学速度，将一些快速反应以很慢的速度播放出来，让学生能够对每一个细节都进行观察分析，真正理解实验反应的过程。而且多媒体技术实现的是视觉上和听觉上的双重改变，将原有的板书教学进行了色彩诠释。尤其是在教学的过程中，可以借助于一些搞笑图片等，缓解学生的学习压力，提高学习精力。
高中化学有效性教学的实现方式，有多个方面。首先教师要做好课堂的导入工作，从开始就引起学生学习的兴趣。其次，教学还需要对学生的学习方法进行指导，让学生实现主动学习。第三，教师还应该重视实验课程的教学，利用实验课培养学生动手和动脑能力。总之，化学课程的教学，是需要通过多种教学方式相结合，来实现教学的有效性，提高教学效率。
总之高中化学有效性教学的运用，是实现高中化学高质量人才输出的重要措施。在科学技术日新月异的今天，提高学生的动手、动脑能力，是实现素质的教育的有效途径。通过采取不同的新的教学模式，提高学生的学习兴趣，改善学生的学习面貌，达到有效性教学。只有实现了高中化学教学的有效性，才能够更好的提高教学效果，收到好的教学反馈。相信在不断的完善过程中，实现高中化学有效性教学会做的更好。
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