同辈群体对农民工随迁子女成长的影响
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摘要：
随着改革开放的深入，大量农民工涌入城市，他们的子女也在城市接受教育。生活环境的变化，要求农民工随迁子女建构自己的同辈群体。这一特殊的群体在交往过程中呈现出自己的特点并对他们的成长有一定的影响作用。为了探讨此问题，笔者通过进入公办农民工子弟学校，进行观察、访谈，试图得出一些关于这一群体交往的结论。
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    同辈群体是学生自己选择、自己建构的产物，学生往往心甘情愿地接受同辈群体的影响。并且随着学生年龄的增长，对其影响也越来越大。本文像通过北京市石景山区L中学的个案研究来探究同辈群体对随迁子女成长的影响。
1、 农民工随迁子女同辈群体的特点
在农民工随迁子女家庭中，由于这些家长从事的多是从事体力劳动或者服务行业，正是这种职业的特殊性，导致家长的时间很不稳定，与孩子相处的时间也就不确定。因此，对子女的教育和指导会相对欠缺。在这种父母相对缺位的情况下，农民工随迁子女会自觉地转向同辈群体，与之进行交往互动，从而同辈群体也是这些随迁子女日常生活学习中接触最为频繁和重要的人群。同辈群体不只是给这些随迁子女提供感情上的依托，对他们的进步成长有很大的影响作用。这类群体有什么样的特点？通过对蓝天二中初一二班学生日常学习的观察和访谈，笔者发现这些同群体交往之间除了具备一般群体交往的特征，还具有自身的特点。
（一）农民工随迁子女同辈群体的先赋性
从群体形成的基础来看，农民工随迁子女同辈群体是一种先赋性的初级群体，即在上初中以前就已经形成了一定的同辈群体。通过观察和访谈分析得知，L中学很多同学居住的环境是一个熟人社会，也就是石景山区的衙门口村。居住环境虽然比较差但是租金便宜，是农民工租住的首选。这里很多同学都是邻居，从小学就一起玩的玩伴组成同辈群体，这些成员之间相互熟悉，在放学后的课余时间也经常在一起，他们能够频繁交往，相互影响，在相同的环境中成长。由于家长在周末的时间也是要出去打工挣钱，这些学生便相互陪伴一起玩耍，可以说他们的相处时间比跟自己的亲人相处时间还多。他们对彼此非常熟悉，他们能够频繁交往、相互影响，在同一个环境中成长。
（二）农民工随迁子女同辈群体基于爱好进行交往，交往内容涉及各个方面
    从成员之间的互动方式及正规化程度来看，农民工子女同辈群体特征是出现爱好、情感等的交叉，群体成员之间的互动涉及到生活、学习、文娱等各方面，甚至一起拉帮结派等。非正式群体的存在并不是一种偶然现象，它是出于人们为了满足正式群体之外的某种心理需要而产生的。人的需要是多层次、多方面的。正式群体是以生产、工作和学习为主要目的，只能满足人的经济需要，而对人的其他需要则关注较少；如交往的需要，感情交流的需要，寻友结伴的需要，各种爱好兴趣的需要等等。为此，除了正式群体以外，还要通过形成非正式的途径来满足这些需要，于是各种各样的公开的或不公开的结伴现象就产生了。同辈群体是一种非正式群体，是建立在情感基础上的，它是由观点、兴趣、爱好、志向、态度等的一致而自然形成的。
农民工随迁子女同辈群体并非是单一存在的，而是基于爱好进行交往，他们可以一起玩游戏，一起学习，一起八卦。
（三）农民工随迁子女同辈群体容易形成与学校文化相冲突的亚文化
同辈群体形成后，会不自然的形成一套亚文化，也可以理解为是一套不成文的群体规范，当这种同辈群体规范一旦形成后，就会对每个成员产生一种制约力，迫使个体改变自己的行为来适应群体规范。当群体内部这种规范和社会规范相吻合时，会有利于同辈群体内部成员的健康成长；相反，如果这种群体规范无视、忽略或违背社会规范，就会影响群体内部成员的健康成长。
笔者所在班级非常流行“江湖义气”，尤其是男生群体。这种与学校文化相冲突的亚文化是非常危险的，有时候会对学生和老师的人身安全造成一定的影响。
（四）农民工随迁子女同辈群体情感需求明显
普通的同辈群体可分为爱好型、信仰型、感情型、利益型、生活型五个类型，是由有着特定目的的一群人组成的群体。
在观察过程中初一二班也有着这样多样性的分布。比如比较注重学习的女生群体，也有以游戏、玩乐为兴趣的男生群体。他们的交往内容并非只是存在一个层面，也是很大的感情寄托。
这些学生的家长由于忙于生计，在时间和精力上都没办法关注到孩子，因此，在情感方面孩子很难得到家长的关注。而且，家长的教育模式也比较简单粗暴，如果孩子出现错误，先把孩子打一顿或者骂一顿，他们认为这就是最简单有效的教育方式。因此，在这些家庭中，孩子很少得到关爱。在这种情况下，孩子只能与同辈群体进行情感的交流和倾诉，他们也在同辈群体那里得到非常多的情感支持。
2、 同辈群体对农民工随迁子女教育的影响表现
   通过以上对农民工随迁子女同辈群体的研究，可以发现随迁子女同辈群体有着自己的一些特点，这些特点对于随迁子女的教育带来一定影响。在父母相对缺位家庭功能弱化的情况下，同辈群体对随迁子女教育有积极的影响，也有消极的影响。
（一）同辈群体对农民工随迁子女学业的影响
   在笔者的田野调查中笔者发现，不同同辈群体会对随迁子女的学习态度及未来的发展方向有很大的影响。同辈群体积极的行为对随迁子女的学习有重要的促进作用，同辈群体消极的行为则会对随迁子女的学习产生一定的负面影响，比如造成其学习兴趣的减少，出现厌学现象。
（二）同辈群体对农民工随迁子女的性格的影响
   笔者了解到，在开学第一周学校向家长发放的问卷调查中可以看出，很多家长都认为孩子性格比较内向，希望在这所中学今后的学习中能有所改善。在笔者与班主任王老师的交流中也得知这些孩子在最初来到学校时，性格都比较内向，在最初选班干部的时候给老师造成了很大的困扰，同学们都没有那么积极，王老师只能凭感觉来选取班干部。但是通过群体交往，很多孩子渐渐大方起来，甚至侃侃而谈。在这样一种情况下，积极的同辈群体交往就会起到一个积极的作用，促进青少年的性格朝向更好的方向发展。由于大家的兴趣、喜好都不相同，必然会形成不同的同辈群体，不同的同辈群体对群体内部成员的影响也是不一样的。 
（三）同辈群体交往对青少年情感心理的影响
    通过调查了解到，农民工随迁子女同辈群体在交往中大多是生活和情感的交流和倾诉，也是他们的感情寄托。他们的交往并非只是非常简单的浅层关系上，而是同伴之间能够了解对方、关心和支持对方。当与家庭成员之间的互动变得缺乏、不足，或承受来自家庭的巨大压力时，这些青少年会转向去寻找共同兴趣和爱好的同辈群体来满足自身的互动需求。在这个群体中可以自由组合和自由选择，在平等的基础上与同辈交往，兴趣、爱好相似，能够依据自己意愿来安排活动的内容，没有强制性，在家里的心理压力能够得到释放，让他们的心理能够健康发展。
3、 总结与建议    
   通过对L中学的实地调查，我们可以发现农民工个随迁子女受到同伴群体的影响是不容忽视的，可以对这些青少年成长教育过程起到一定的作用。经过调查研究，在此笔者得出以下几个结论，并就这些结论进行讨论：
   首先，从这些现象中我们发现对农民工随迁子女影响最深厚的是他们的同辈群体，而同辈群体的良好影响确实可以促进留守儿童教育的成功。其次，经过了解农民工随迁子女同辈群体的类型特点，以及同辈群体对随迁子女的影响，我们就能更确定同辈群体确实能够对随迁子女的成长产生一定的影响。这也给农民工随迁子女成长问题的进一步解决提供了一定的依据，这就是本文的现实意义所在，能够给现实问题提供一定的解决问题的思路。因此，给出以下建议：
   第一，政府应采取积极措施，使农民工随迁子女和北京当地子女共校，一起学习生活。这样有助于拓宽农民工随迁子女同辈交往对象的范围，使农民工随迁子女在视野和认识层面都有所提升，同时也有利于农民工随迁子女更好地融入这座城市。
   第二，学校作为另外一个主体，应提高农村学校教师素质队伍。学校作为农民工随迁子女的主要活动地点，老师除了教学生文化知识，还应该发挥引导作用，引导随迁子女与同辈群体进行交往。要提高随迁子女的社会认知和社会行为技能。这些青少年在世界观、人生观和价值观尚未定型，还不能完全准确掌握和把握辨别、选择事物的标准，教师和监护人应承担起这项责任，对他们进行正确引导，让其会到良好的同辈群体的积极影响意义，注意同辈群体的消极应影响。
第三，从家庭的角度来说，家长对随迁子女同辈群体交往也应进行引导和不明显监督。父母应该及时与孩子交流，了解孩子的各种需求。同时要注意不良同辈群体的感染作用，如果发现同辈群体出现吸烟、酗酒、打架等的不良越轨行为，应该及时予以制止并纠正，保证青少年能够健康成长。
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