新课改下的小学语文课堂有效教学探讨
山东省平度市古岘小学  代忠翠  小学语文

　 摘 要：新课标明确规定了学习的主体就是学生。教师在教学的过程中要以学生为自己教学课堂的主体，给予他们独立思考的空间与时间，使他们在面对问题时能深入学习探究。这样一来，学生在创新能力得到提升的同时，各方面的素质也得到了提高。教师作为课堂学习过程中的引导者和调理者，就需要根据实际情况采取科学合理的相关措施使学生懂得如何去学习，继而提升语文课堂教学的有效性。
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　　 课堂是学校教育的主阵地，是教师传道、授业、解惑和学生学习科学文化知识、发展能力的主要场所，其教学成功与否直接影响着学生的学习效果与成绩。这就要求教师重视课堂教学的优化。然而，目前各学科的课堂教学现状却不太乐观，尤其是小学语文，其作为一门语言类的基础课程，在教学中频频出现问题，部分教师没有把握好语文学科的本质，忽略了语文课程的人文性，加之错误理解新课程改革，为了符合新课程改革要求不加选择地使用现代化教学手段，导致语文教学陷入了一个尴尬的境地：表面看似热闹，实则效率低下。那么，如何改善课堂教学，提高小学语文课堂教学效率呢？

　　 一、 愉快学习氛围的建立
　　 对于学生的学习来说，兴趣是非常重要的，那么教师在进行教学工作时就应该先调动学生学习的兴趣。在我看来，要想学生对语文学习产生兴趣并爱上语文学习，教师就应该为他们营造出快乐轻松的学习氛围。在上课之前，老师要认真备课，依据不同的课程内容制定出科学合理的教学措施，旨在吸引到学生的注意力。当对学生的兴趣有所把握时，教师要进行深入研究，将日常生活知识与课本内容结合在一起，在提升学生知识面的同时也使他们对课内知识有了更深入的体会。一般来说，在学习方面学生有了兴趣，他们就会表现得乐于学习，变被动为主动，也就推进了语文教学课堂有效性的发展。
　　 二、提升学生的思维能力与阅读面
　　 在现代教育教学领域，新课改工作起着推动作用，旨在使学生的素质得到提升。因此，在教学的过程中，教师要倡导学生花时间进行阅读，提升自己的知识面，使主体地位得到发挥。一般来说，学生在听课的过程中，遇到喜欢听的知识点就会愿意去学习。基于这种情况，教师要引导学生勇于表达自己内心的真实想法，说出自己对于教师教学内容的感受，而这也可使学生的表达能力以及阅读面得到提升。可以说，学生具有一定程度上的发散性思维对他的学习是有帮助的。所以，学生在对知识进行学习的过程中，教师可指导他们积极进行讨论、思考，说出自己特有的想法。对于学生之间的沟通交流，教师要多加鼓励，但也要进行正确引导。在互相交流的过程中，学生了解了他人对于问题的思维方式，也说出了自己的看法，从而使自己的发散性思维得到了提升。当学生遇到了难解决的问题，教师就可以对他们做出适当帮助了，在帮助的过程中要以培养其思维能力、各方面素质为主。到了语文教学课堂里面，老师要鼓励学生积极提问、对课文进行细致朗读，深入理解课文的中心思想。[2]
　　  
　　  
　　 三、坚持关爱学生，致力创设和谐师生关系
　　 良好的师生关系能够让学生更加乐于和教师接近，乐于学习语文。教师在教学活动中要关爱每一位学生，让他们感受到教师的和蔼可亲，学生的语文学习中遇到困难时，教师可以利用业余时间帮助他们补习，也可以安排其他学生进行相互帮助。学生在课堂提问上陷入僵局，教师可以辅之以鼓励的眼神或是肢体语言，缓解学生的紧张心理，再进行必要的要点提示，引导他能够准确的回答问题，即使学生仍然无法准确回答的，也要创设一定的机会，让其结束学习问答，保护学生的自尊心。在学生语文学习中取得进步时，教师要及时进行表扬，让他们感受到语文学习的成功与快乐，从而进一步增强学习热情。
　　 四、创造机会，让学生充分参与到课堂教学中
　　 新课程改革倡导以学生为主体开展教学活动，让学生充分参与到课堂教学过程中去。作为语文教师，我们要把握好课堂教学节奏，多为学生创造与提供主动参与的机会，点燃他们的学习热情，鼓励他们参与到课堂教学中，进而提高课堂教学效率。一是鼓励学生质疑问难。因长期受应试教育的影响，教师往往采取满堂灌、填鸭式的教学方式，学生只能被动地学习，且迫于老师的权威，发现了问题也不敢提出，自然不可能主动参与到课堂教学中。对此，我们应放下高高在上的架子，鼓励学生多问几个“为什么”，培养他们的质疑精神，使他们主动参与到课堂学习中。二是安排学生合作讨论。小学语文教学中，教师可以先根据学习大纲，设计一些问题，让学生合作讨论，共同解决，之后根据学生学习的情况开展下一步的教学。这种教学方式比较灵活，学生不仅可以充分发挥自己的智慧，教师也可以及时发现并解决学生在学习过程中遇到的问题。一般来说，通过上述两种方式，学生学习的积极性会得到提高，思维也会变得更加活跃，他们对教学内容的印象会更加深刻，课堂教学效率自然能得到提高。
　　 五、发挥多媒体教学的优势
　　 学生的学习方法太过单一，只是听老师在课堂上讲解，这样学生得到的知识有限，语文素养很难提高。所以语文教学效率可以通过更多的方法来提高，而多媒体教学就是其中非常有效的一个教学辅助工具。小学生处在一个活泼好动的年龄段，如果展开多媒体教学，会极大地吸引学生的注意力，老师可以通过投影仪来播放一些教学视频和世界各地的风景名胜，让学生将全部的精力都投入到视频中。开展多媒体教学使学生从更多的方面获取知识，开阔视野，增强其自身的文化底蕴，为将来的学习生活打下基础。
　　  
　　 总之，提高小学语文课堂教学效率的方法还有很多，教师只有在教学实践中以学生为主体，优化课堂教学结构，不断探索有效的教学策略，合理运用现代化教学手段，才能使我们的语文教学事半功倍，更上一层楼。
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