走进学生心灵，打开学生心扉——浅谈小学德育工作艺术
山东省平度市旧店镇龙山小学      陈晓辉   小学德育
　　　摘 要：真正合格的人才必定是德智体美劳全面发展的，而其中德育往往是最容易被忽视的，也是在短时间内很难取得实质教育效果的。因此，对于小学的班主任而言，一定要重视德育工作，采取有效的措施和方法，走进学生的心灵，打开学生的心扉，为真正顺利开展班主任德育工作奠定坚实、有力的基础。
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　一个合格班主任,除了引导学生建立班集体外,更要发展学生的修养和潜能，形成良好的班风。班主任不仅要操心学生的身体健康，还要操心学生的心理健康，操心学生的人际交往能力和个人素质等等。班主任的基本任务是按照德、智、体、美全面发展的要求,开展班级工作,全面教育、管理、指导学生,使他们成为有理想,有道德,有文化,有纪律,体魄健康的公民。
　　1、做好德育工作的重要性
　　 加强学生对社会主义思想政治教育和道德规范教育，是关系到我国社会主义现代化建设和“科教兴国”战略实施的根本问题。常言道，千里之行，始于足下。忽视或不注意学生的思想政治教育是不可取的。据一份调查资料显示，青少年犯罪是因为有近50％的人在其童年时代没有受到良好的教育，而这一群体又都处在犯罪的危险边缘。由此可见，德育工作的重要毋庸置疑。我们办教育的目的是培养大量的德才兼备的人才，使其在国家建设方面发挥才能，服务社会，服务人民。因此，我们必须明确：把德育工作放在首位，是新时代教育工作的需要。我国正处在建立社会主义市场经济的转型期，社会上各种道德准则、价值观的冲突，使学校的德育工作受到一定的负面影响，甚至影响到一些教师。在我国，学校德育工作往往抛开学生身边实际的东西，注重一丝不苟地按照课本进行说教。一味地说教远不如父母下岗、家庭矛盾、社会新闻、师生关系等学生身边发生的事情来得实际，后者对学生影响更大。虽然学生独立分析能力还不完善，但对自己所关心的事，对老师的一言一行是看在眼里，记在心里的。因此，德育更应该注意从身边的事、从日常生活出发，运用崭新的教育手段，辅以鲜活的事例，形象生动地进行教育，一定会收到良好的教育效果。
　　 另外，对于尚处于小学阶段的学生们而言，无论是在身体方面，还是在心理方面，可以说都处于一个非常关键的发展时期。由于身心发展的特殊性、阅历尚且不够丰富等相关因素的影响，他们往往缺乏辨别是非的能力，对人对事的明辨能力也并不是非常高，非常容易受到外界的影响。但是，也正因为如此，他们具有很强的可塑性，这也就是人们通常所说的“嫩枝易弯也易直”。由此可见，思想基础的好与坏对中学生的健康成长甚至是对其一生都会产生很大的影响。事实上，品德教育不仅对学生个体，同时对社会也是非常重要的。基于品德教育的这种重要位置，品德教育一定要从小抓起，将其与日常的课程教学有机结合起来，让学生们在增长知识、提升技能的过程中培养良好的个性和健全的人格，既懂得做学问，也懂得做人。
　　 2、小学班主任如何做好德育工作
　　 对于小学的班主任而言，要想真正做好德育工作，最为关键的就是拉近自己与学生之间的距离，走进学生的心灵，让学生真正敞开心扉，为全面提升德育教育工作的质量和效果奠定坚实、有力的基础。我们可以从以下几个方面着手努力：
　　 第一，深入了解学生，掌握学生的性格特点. 了解学生的性格特点，对症下药，跟每一位学生成为朋友，是有效保证德育工作效果的关键所在。众所周知，学生之间的个体差异是非常明显的，因此，教师首先要了解每一位学生的性格特点。为此，教师可以定期举行座谈会，让每一位学生向大家介绍自己，展示自己。在这样的一个过程中，教师一定要注意观察学生的言谈举止，捕捉细节，以便在以后的工作中有针对性的展开与每一位学生的沟通。 为了更好地了解中学德育工作的现状，在写作的过程中对部分中学进行了实地走访，希望能够更好地了解中学德育工作的开展现状，结果却并不理想。在很多中学，德育工作并没有得到其应有的重视，甚至有的班主任明确表示德育工作本就不该成为班主任工作的重点。事实并非如此，德育是中学生必须具备的基本素养，只有德育工作做得好，才能引导学生逐步形成正确的世界观、人生观和价值观，才能为学生成长为未来社会的合格人才提供有力的保障。为此，班主任一定要深入了解学生，掌握学生的性格特点，进而做到因材施教，有针对性开展德育教育，确保德育工作的效果。例如，当今社会有很多单亲家庭的孩子，这些孩子往往由于家庭的影响在性格上存在着某种程度的缺陷，甚至有的学生性格孤僻，集体主义观念不强。对于这样的学生，教师不仅仅要有足够的耐心，同时要做到深入了解、掌握学生的基本情况，在弄清楚之后，可以定期举行一些主题班会活动或者一些必须要由集体才能真正完成的游戏，让这些孩子逐步去融入集体。
　　 另外，班主任要注意加强与这部分学生之间的沟通，要放下教师的架子，真正以朋友的身份走进他们的心灵。
　　 第二，真正做到尊重学生。对于学生要给予充分的尊重，可以说是一个老生常谈的话题，但是又有几个教师能够真正做到呢？为此，对于班主任而言，一定要尊重学生，发现问题的症结所在，换位思考，真正能够设身处地为学生着想。例如，在实际的工作过程中，为了保证德育工作的效果，班主任要加强与其他任课教师的交流，希望能够得到进一步强化，思想品德课是一个非常好的德育教育与实际工作相契合的过程，为此，教师可以事先与任课教师沟通，希望他们围绕既定的教学目标和教学内容，合理渗透德育教育。但是，在这样的一个过程中，绝对不是说班主任就无事可做了，相反，班主任要注意观察学生在课堂教学中的表现，及时与之沟通，同时明确提出对他们的期望，这就是一种最基本的尊重。
　　 第三，提升自我，熟练掌握各种与学生沟通的技巧，为德育教育开展提供保障。要想真正做好与学生的沟通，班主任要不断提升自我综合素养，尤其要了解并掌握心理学的相关知识，真正做到从学生的性格特点出发，有的放矢，做好与学生的沟通工作，为德育工作的顺利开展提供保障。与此同时，更为重要的是，班主任一定要了解并掌握各种与学生沟通的技巧和方法，主要是：
　　 首先，学会赞美与肯定。无论学生是在日常的学习中，还是生活方面，犯了错误，教师要首先思考，在个过程中，学生虽然是错了，但是是否有闪光点呢？如果有，班主任一定要毫无吝啬地给予学生赞美与肯定，在此基础上，指出学生的错误所在，并引导其积极改正。
　　 其次，平等对待每一位学生。中学生的心理比较敏感，为此，班主任一定要一视同仁，平等地对待每个学生，绝对不要以学生的学习成绩、家庭背景等去区别看待。
　　 最后，成为学生的忠实听众。每一个学生在学校阶段都会遇到这样或者那样的问题，一旦他们原因敞开心扉，对班主任讲，一定要特别注意要耐心、认真地听他们讲，成为他们最忠实的听众，为心灵对话的展开奠定基础。

　　 综上，德育教育的确具有极为重要的作用和意义，因此，对于小学班主任而言，一定要充分认识到德育工作的重要性和必要性，进而不管努力，勇于创新，敢于探索，开创小学德育教育工作的崭新局面。
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