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摘 要:要使探究性学习模式能在课堂中顺利展开，同时又能顺利完成教学任务，作为老师，尽量要多动些脑筋，多创造一些机会，让学生亲自体验科学探究的过程与方法，使它们真正成为善于学习的人。
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　　 课堂探究性学习应注意营造宽松的氛围，注意问题的提出方式，让学生能不受拘束地思考。课堂探究能否顺利进行，很大程度上要看有没有充分发挥学生的主体作用。把握探究的层次和探究性学习模式的应用程度，课的类型不同，探究层次不同，学生探究性水平的设计也不同。根据我在物理课堂教学实践，我觉得在高中物理规律的学习中开展不同程度的课堂探究性学习，可以收到很好教学效果。
　　 一、规律的发现学习
　　 规律的学习属于认知心理学中的规则学习范畴。谈规则的学习，我们先看看什么是规则以及规则的习得途径：当学生能在许多类的客体和事件中以某一类关系做反应，在各种情况中的行为有“规律性”时，我们就说学生习得了规则。在高中物理课程中，我们更多的是遇到简单规则的复杂组合，通常创造这些复杂规则的目的是为了解决一类实际问题，即在物理教学中的具体表现就是通过对物理现象的观察、物理实验的探索总结归纳出物理规律，并能初步应用于问题解决中，所以非常适宜采用探究性学习的方式来进行发现学习。
　　 这里的探究我们定位在“实验探究”的层次上。包括平时生活中观察到的实验现象；教师有计划地布置学生课外做的探究实验；学生自己设计做的课外实验；根据学生建议做的课堂实验（包含随堂实验、演示实验）等。但反对像以前那样要学生被动地观察演示实验，或者事先设计好步骤，学生连为什么要做这个实验也不知情，只是像群机器人一样按既定程序操作，最后得出结果的所谓随堂实验。因为这样做看似以学生为主体，热热闹闹的探究学习，实质上还是填鸭式的教学。老师可以在学生有困难时帮助他们总结规律，但不能关爱过度，帮助过分。更不能越俎代庖，使好不容易创造起来的探究情境不能充分发挥它应有的作用，浪费资源。
　　 我们认为规律的发现学习课是最容易渗透物理研究方法的课，我们应该充分利用好，尽量让学生真正体验物理研究的过程。而演示实验处理得法，也能很好地进行实验探究。这就要求我们既不要为了追求形式而轻演示实验，重随堂实验，更不要包办实验。不管是演示实验还是随堂实验都要在以下两种前提下做：一是揭示现象，提出问题，激发学生的探究欲望。二是学生为了解决提出的问题，想要做的实验。教师可以在实验前做好引导，并将自己当作学生中的一员，出谋划策，渐渐地在学生解决问题的过程中把学生引导到我们要做的实验中来。然后通过实验解决问题，得出规律。比如我们在进行《滑动摩擦力大小的规律》的教学中，就可以提出这样的问题：滑动摩擦力的大小与哪些因素有关呢？这时学生会提出用实验来研究。这时我们可以要求学生讲讲这个实验打算怎么做？（学生一般认为相对运动就是用弹簧拉木块在木板上运动）教师也要在合适的时机说明能提供什么样的实验器材，在大家认为方案比较完善后，然后做演示实验，在实验中发现弹簧称的示数不稳定，这时就可以让学生思考为什么会发生这种现象，然后提出改进方案（弹簧和木块不动，而让木板运动）再做演示实验也就水到渠成了。在这里，具体的课堂操作不能事先定得死死的，一定要灵活机动，但探究的总思路是事先可以设计的。
　　 二、概念、规律的应用学习
　　 从认知心理学的角度看，这种类型的学习属于高级规则的习得与应用，属于问题解决的范畴。在不同水平的两个结构之间不能有单向的还原，而是有互反的同化，以致高级的东西可以借助于转换而从低级的东西中演化出来，同时高级的东西可通过整合低级的东西而使低级的东西更为丰富。学生在这类知识的学习中已经具备了解决问题所必需的概念和规则，他们所要进行的是把这些概念、规则重新组合，形成高级规则去解决问题，同时在问题解决的过程中又使得已有的概念、规则获得重构。这里学生已具备大量自主活动所需的资源，也面临可以通过自主活动来解决的问题。所以这种类型的课最适合进行探究性学习，有时还能完全放开进行开放式的课堂探究，并延伸到课外。
　　 我们把这一类探究性学习定位于“问题探究”，比如超重和失重.如有的文章介绍《超重和失重》的课例，就延伸到了课外：老师课前要求学生去乘坐电梯，并将在乘坐中要学生体验的各个时间段交代清楚。也有的还要求学生提个弹簧秤去电梯里称物体的重量，观察各个过程中弹簧秤读数的变化.。当然如果条件受限，不延伸到课外也无损探究大局，我们只要先设计一些学生感兴趣的实验或情境就可以引发学生的探究欲望。如《超重和失重》的教学，就可以用一个底部有小孔的漏水瓶子装满水，当它自由下落时不漏水了来引发学生的探究欲望。要强调的是，这类探究课虽然容易上手，但如何设计引入探究的问题情境，如何设计深入探究的问题梯度是需要教师在备课中认真思考的。引入探究的问题情境创设不好，学生缺乏探究欲望，则开局不利。深入探究的问题梯度把握不准，学生的探究热情将在探究过程中被困难吓退，结果教师不得不加入大量的解释说明，以学生为主体的探究课说不定就给上成一堂教师的演讲说明课。
　　 所以学生学习了探究问题的一般方法，并不代表已经会探究，仍然需要一定时间的训练，需要经过量的积累。特别是对高一学生，在探究学习一开始训练时，可先重形式轻结果，而不必求全求深，给学生一个逐步适应的过程。如新教材必修1“自由落体运动”这节课，教师可设置如下的探究问题——探究影响落体运动快慢的因素。这个问题探究的起点较低，源于生活中的常见现象，但学生平时对这一现象并没有深入、理性的思考，问题一经提出，学生在新奇之余，是愿意、也是能够进行自主探究的。由于该探究活动比较简单，主要采用控制变量法，进行对比性实验，探究过程中的猜想与假设、制定方案、实验探究、收集证据、解释与结论、表达与交流等各个要素都易于操作和实施，如果在探究之后再让学生谈感受，讲收获，学生可以说出许多，并能从中享受学习成功的快乐，由此也就能形成积极向上的心理趋向。学生从类似这样比较简单的探究活动中初步了解探究学习的方法和步骤，再经过较长时间的训练，就能初步形成技能。
　　 学生掌握了探究学习方法并具备了一定技能之后，就可以进入实质性的探究学习，以求质的发展。这里仍以“自由落体运动”这节课为例，我们可以继续设置如下探究问题——探究自由落地运动的性质。猜想自由落体运动是初速度为零的匀加速运动相对容易，但通过什么样的实验、什么样的方法来验证这种猜想则有一定的困难。所以这个探究问题的重点就在于如何设计可操作的具体实验并进行实际测量，再通过分析和计算得出结论，这才是实质性的探究学习。探究小组通过思考、讨论可设计出多种方案，有利用秒表和米尺的，有利用书本上的频闪照片的，有利用打点计时器和刻度尺的，有利用速度传感器和计算机的，等等。通过这样具体而深入的探究活动，学生对落体运动从感性认识上升到理性认识，并对科学的研究方法有了深刻的体会，真正达到科学探究教学的目的。
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