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摘 要：新课改背景下，初中英语高效课堂教学仍然存在很多问题，这严重影响了初中英语教学质量。
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　　 新课改的深入，初中英语教学在教学模式、教学氛围方面都有了较大的改进，课堂活跃起来了。可是，学生学会的并不多，两极分化似乎更严重了。究其原因，主要是大部分初中生自主学习的意识薄弱，学习效率低下。而学习效率是决定学习成绩的重要因素，因此，提高初中生英语学习的效率，对大面积提高学习成绩，具有重要的意义。结合多年的教学经验我认为可以从以下几个方面来提高初中生英语学习的效率。
　　 一、创设和谐的师生关系
　　 创设和谐的师生关系是提高学生学习效率的基石。而在现实教学中，有的教师往往忽略了这一点，认为对学生友好就是放纵，不利于严格要求学生，不能树立自己的权威。这只是某些教师的一家之言，主观看法，站在自己的角度去衡量学生，没有顾及到学生的感受，难免会形成教学的对立。学生对教师的教育态度、教育方式不认可，不信任教师，教师教的并不是学生需要的，渐渐的，学生就对教师没有好感，对学习没有兴趣，学习效果也不理想。我认为，这是教师师道尊严的陈旧思想在作怪，要坚决抛弃它，不要把自己看得多么神圣，多么权威，要把自己和学生放在平等的地位，放在教学的共同体中，这样才能缩短师生之间的距离，增加彼此的交往，产生思想的共鸣。教师对待学生要多一份爱心，多一些鼓励，多展现自己的亲和力。让学生远离教师的批评指责、冷漠的态度、严厉的目光，与其让学生惧怕自己，对自己敬而远之，不如让学生喜欢自己，愿意和自己交流。正如古人所说的至理名言：“亲其师，信其道。”学生的亲师性，必然会让学生由对教师的正面感受，迁移到学习的积极性上。
　　 二、教师应完善英语教学内容 
　　 在新课改背景下，初中英语教学内容被明细划分为专业英语文化知识、英语学习方式、英语基础知识、态度情感以及方法运用五个方面。具体包含了英国的乡土人情、文化艺术、生活方式等方面。对学生进行英语教育，有利于开阔学生的眼界，增强学生对外国知识的了解，并达到跨文化交流的目的。同时还能增强学生的学习能力，树立起正确的学习态度。因此随着教育改革的深化，初中英语教师应努力提高自身素质，提高教学质量，积极运用多媒体教学设备来提高学生对英语知识理解和记忆，并有效提高学生的学习兴趣。同时教师还应在备课时对教学内容进行充分的设计，克服以前只重视基础知识，而忽视其他内容的弊端，使得教学内容能够满足学生的需要，改变以前枯燥无味的学习生活，营造轻松、活泼的课堂学习氛围，从而提高学生的学习积极性。
　　 三、实施合作探究，提高难点突破效果 
　　 作为一名初中英语教师，应当把握一点：要在教学活动中充分凸显学生的主体地位，不能再以教师的讲解活动包办一切，要让学生走上前台，成为学习活动的主人，依靠自身的思考与努力，提高能力，尤其是对重难点的突破。笔者在教学中，将学生分为多个学习小组，每一个小组人数控制在6～8人。建立小组的目的，一方面让学生在口语训练中相互提问，相互点拨，共同进步提高，另一方面也是为了能够让重难点突破更为快速有效。笔者在教学中，一般利用探究题的形式将教材中理解难度较大的语言点以及语法句式的重难点提炼出来，以探究题引导学生分小组进行训练，每一位学生在小组长的带领下，积极思考，提出自己的观点、结论，小组成员之间相互研究分析，最终形成统一的问题答案。在学生分小组研究出成果之后，笔者还引导每一组学生进行汇报，最终由笔者进行点评、梳理和总结提炼，完善学生的学习成果。
　　 四、面向全体学生进行差异化教学 
　　 应该承认，学生在先天遗传素质、心理素质、学习兴趣、学习态度、学习方法、学习能力、智能特征及情感、意志、毅力等诸多方面存在着客观差异。无论以何种因素平均编班，学生间的诸多素质差异依然客观存在，两个学生平时文化考试分数不管怎样接近，但在学习方式方面和取得成绩的时间、消耗精力方面，仍有不小的差异。工作中，我常对学生的文化基础、学习习惯以及家长的文化水平、家庭文化氛围对学生的影响和熏陶进行调查分类。根据学生学习能力分层教学，有一定的针对性和实效性。通过分层教学让全班的学生都能有自己要解决的问题，在现有的基础上提高，让他们对学习感兴趣，起到拔尖子、吸引中等生、带动后进生的作用，避免了出现两极分化，即吃不饱和吃不了的学习状况，促进了班级整体学习效果的提高。
　　 1、作业分层。让学生的作业量和难易度与学生的学习水平统一。统一的作业，对有的学生来说是“小菜一碟”，成为学习的重复，浪费了时间；而对另一部分学生来说就成了“拦路虎”，不会做，没有探究思考的兴趣，这就无助于学生的提高。因此，作业要分层，有侧重点，满足不同层次学生的学习要求。
　　 2、教学评价分层。在教学过程中通过形成性评价技术了解学生达到分层教学目标。对于尖子生要指出学习上的弱点，严格要求，评价学生的综合知识的运用和思维能力；对于中等生要让他们在原有的基础上做到扎实提高；对于后进生要给予鼓励，让他们树立学习的信心。 
　　 3、教学目标分层。教师可以结合本班具体情况对学习英语好的、中的、差的进行目标分层。对于优秀的学生，教师可以给他们更高的目标要求；对于中等生，可以给他们基本目标要求；而对于后进生，就要加强辅导。
　　 五、转变教学观念，提高教师素质
　　 教师在教学中起着主导作用，教师自身素质的提高，才能保证课堂效率的提高。这就要求教师掌握先进的教学理论。英语教学有一定的规律可循，外语教学法等理论便是这些规律的总结和体现。英语教师必须加强理解和掌握理论，才能形成英语教学的指导思想和决策。深刻领会新课标。新课标是教师从事教学和对学生进行考核的基本依据。只有吃透课标，明确教学目的和要求，并在备课、上课过程中自觉贯彻，才有可能取得好的教学效果。拓宽知识面，提高教学艺术水平。教师的知识面越宽，驾驭教材教法的能力就越强，教师只有努力拓宽知识面，厚积薄发，站在统揽全局的高度来审视教材和确定教法，才能提高教学效率。
　　 总之，在英语教学中，要严格按照新课标强调的，结合学生生活实际，创造高效活动的情景，增强学生学习兴趣，使学生积极参与语言实践活动，给学生创造一个温馨、和谐而又自然的课堂教学氛围，调动学生亲自去说，去练习，去体会，在言谈中学好每一节课，提高英语的听、说、读、写能力，达到高效学习英语的目的。
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