“阳溢生命，和润心田”

——古岘小学“七彩阳光德育”品牌的探索与实践

山东省平度市古岘镇古岘小学    刘永杰

我们确立“七彩阳光教育”的理念出发点和落脚点是：“让每一个孩子都生活在阳光下”，“用阳光的方法教育孩子”，“让每一个孩子都异彩纷呈”。为此，我们古岘小学在深入开展以“营造阳光环境，实施阳光管理，创设阳光课程，培养阳光教师，培育阳光学生”为内容的“七彩阳光教育”课程等方面作了如下一些探索：

一、“让每一个孩子都生活在阳光下”

 所谓“让每一个孩子都生活在阳光下”，就是以和谐为底色，为学生创造一个温暖的、民主的、公平的、公正的学习环境。

阳光的学习环境的核心是和谐，而和谐最重要的是人与人的和谐。为了促进人与人的和谐，我们注重对学生规则意识和交往能力的培养。为此，我们确立的教育观是“把孩子由‘自然人’培养成‘社会人’，让孩子具有阳光的人文情怀，让孩子能诚实守信、遵守规则、富有爱心、关心他人，让孩子能具有一定的社会道德和社会责任”，我们确立的教育责任是“让每个孩子健康、活泼、快乐、阳光地全面地成长。”

在这个大框架之下，我校大力注重教师的师德建设。我们要求教师除了严格遵守教体局制定的“十要”、“十不准”、“十严禁”外，我们还在《古岘小学教师业绩综合评价方案》明确规定，教师要尊重学生的人格，要平等对待每一个学生，不得讽刺、挖苦、歧视学生，从制度上为孩子保证了阳光的和谐的学习环境。

为学生创建阳光的和谐的学习环境，建设阳光的和谐的教书育人的教师团队是关键。教师作为群体意义的团队形式，对于构建阳光的和谐的校园文化有着独特的意义。因此我们精心营造办公室文化，致力将办公室打造成一个温馨的家园、一个雅致而有情趣的工作环境，比如通过整齐的物品摆放、花草等植物的点缀使办公室充满阳光的生机和生命的活力；我校要求每个教研组根据老师们的需要自主创建办公室理念文化，比如语文教研组的“享受工作，创造快乐”、数学教研组的“播种文明，收获温馨”、英语教研组的“工作每天都是正式演出，不能彩排”等等，这看上去仅仅是一句话，但这却是凝聚教师最重要的力量，也是我校教师追求和谐、打造阳光团队的最重要的支柱。

为了打造阳光教育团队，我们强化了学校教师校本研修制度。学校致力铺设校本研修“三环路”（三环路是指：上级部门的继续教育——外环，实效性强的校本研修——中环，教师个人的教学反思——内环）。在开展校本研修实践活动（中环路）中，立足于“年老教师多、年轻教师少”的现状，我们依靠“四个平台”——青蓝工程、阳光论坛、专业引领、学习反思，通过“三项工程”建设（师表工程、青蓝工程、名师工程），构建起校本研修的一种基本操作模式：学——赛——展——研——思（即“五步曲”），在教师队伍中树立学习榜样，努力营造赶有目标、超有动力的学习氛围；校本教研的主体是教师，为了发挥教师的主观能动性，杜绝教研活动的形式化与无效性，形成“人人都是学习者和研究者”、“做学习型和研究型教师”的良好氛围，我们采取固定教研的空间、固定教研的时间，每周开展“教科研沙龙”，实现跨学科研讨。另外，我校以课堂诊断为切入点，创新教研形式，采取对比教学式教研、教学案例分析式教研、课题研究式教研等形式，通过课堂解剖（用摄像的方式，进行解剖式的研究；鉴赏名师光碟）、主题研究（围绕某一难点、疑点、困惑点，确定主题，开展研究）、同课异上（同一课不同的老师上、同一课经过多次修改后一个人几次上、同一设计不同的老师上）、学术沙龙等丰富的教研形式，切实提升课堂教学能力。通过校本研修，我校大多教师基本上明确了七彩阳光教育的理念，掌握了七彩阳光教育的方法，为我校实施七彩阳光教育奠定了坚实的基础。

另外，创建和谐的阳光班级文化也是我校七彩阳光特色教育品牌的一个重要载体。我校除了在整体环境文化建设中突出阳光教育特色，并在思想理念、布局格调、育人功能上做到和谐统一之外，我们还创建了富有特色的“一班一品”。学校组织各班立足于班级环境规范化布置，通过班级格言、墙报、自主管理制度、班主任寄语等并且在统一中创新求变，让班级阳光和谐文化成为学生精神生活的乐园，各班都能亮出自己的特色，这些都极大促进了和谐校园、阳光班级的建设，使班级健康向上的精神风貌与学校确立的“七彩阳光教育”理念达到一定程度的结合，增强了环境育人效果，提升了班级文化的品位。

二、“用阳光的方法教育孩子”

建设阳光课程体系、打造七彩阳光课堂，是培育阳光孩子的最重要支撑。学校围绕落实国家基础教育课程改革精神，研究开发了浸润“七彩阳光”文化特色的“七彩阳光课程体系”，让教育回归，为孩子的全面发展奠定基础。“七彩阳光课程体系”包括一年级的以“文明礼仪教育和理想信念教育”为主题的入校教育课程、六年级的以“感恩教育”为主题的离校教育课程、国旗下讲话课程、主题教育课程、班队会课程、德育实践课程、社团课程、节日课程、阳光60分课程等九大课程模块，成为保障学生健康、快乐、全面发展的重要保障；同时，各种兴趣小组和社团课程等个性化的活动课程，助推了学生全面发展和特色发展，从而使学校特色课程成为古岘小学培养合格公民和创新让人才的重要载体。2013年春，我校为全面推进素质教育，深入贯彻落实“育人为本，德育为先”党的教育方针，以德育实践活动为载体，与学生志愿者服务相结合，培育学生用实际行动“回馈家乡，服务桑梓”的情怀，从而提高学生服务人民服务社会的社会责任感，我校积极开展了以“志愿者服务”为主题的“春晖行动”，坚持每周组织“春晖使者”到社区清扫卫生，到社区和敬老院照顾孤寡老人，进行志愿者服务活动。通过这个活动，增强了学生的爱心意识、服务意识和责任意识。2013年4月学校成立以“爱心助学”为主题的“阳光博爱基金会”，“阳光博爱基金”是古岘小学广泛动员全校师生及社会力量，为贫困家庭的学生而设立的专项公益基金。目前， “中美维幼基金会”在我校永久落户，每年为我校提供10000元基金，通过我校的“阳光博爱基金会”每年资助50名家庭贫困且品学兼优的孩子；同时我校于2013年4月成立“阳光公益社”，“阳光公益社”成员发起了以“低碳、环保、节约”为主题的“绿丝带”活动，每天对学校各种垃圾进行分类管理，然后将校园内分类后的垃圾变卖，所得的经济收益全部作为学校的阳光博爱基金，开创了一种公益、环保和爱与责任相结合的新路。“阳光博爱基金会”和“阳光公益社”的成立增强了孩子们爱和责任的意识。

 七彩阳光教育的主渠道是课堂。我校积极探索开展“阳光高效生态课堂”建设活动，学校要求教师树立“人人都是阳光教育的实施者”的理念，通过制定阳光课堂评价标准，要求每一位教师都能以阳光般积极的态度、阳光般灿烂的笑容走进教室、走近学生，以阳光般的热情去温暖每一位学生。学校紧紧抓住“备课、听课、评课、辩课”四环节，要求教师做到：目标“当”、课堂“实”、作业“精”、辅导“细”、检查“勤”、考核“严”、方法“活”、手段“新”、负担“轻”、质量“高”。同时我校认真组织实施“阳光高效生态课堂”建设，我们提出了“阳光高效生态课堂”课堂教学五原则：充分体现温故知新的原则、充分体现当堂内容当堂落实的原则、充分体现学生学习主体地位的原则、充分体现诱导启发的原则、充分体现赏识鼓励的原则，全力打造以“学”为中心的高效阳光课堂；我们提出了课堂教学六部曲：“前5分钟检查复习——自主学习——合作探究——成果展示——归纳总结——后5分钟检测评价”，大大提高了每一个40分钟的课堂教学效益。

 为积极开展七彩阳光教育，我校还实施“七彩阳光卡”激励机制。“七彩阳光卡”是以色彩心理为设计理念，七彩阳光卡每种颜色代表一个教育主题。根据学校办学理念和育人目标设计“红、橙、蓝、绿、青、黄、紫”七色卡片，分别命名为“言行文明卡、阳光体育卡、和谐交往卡、勤思好学卡、书香阅读卡、校外自律卡、才艺发展卡”，用于对学生个体在校内外学习、生活、交往等各方面表现的评价，以此激励和促进学生全面健康发展。学生在集满单项彩色卡七张后可换取“金色特长卡”一张，学校以此在每周末、每月末、每学期末评“周之星”、“月之星”，学期末根据总体表现情况颁发学年 “七彩阳光少年”等称号。

三、“让每一个孩子都异彩纷呈”

阳光的环境、阳光的课程、阳光的教师、阳光的课堂、阳光的活动、阳光的评价，带来的是阳光的康城少年。近年来，我校学生全面发展，异彩纷呈，培育出了不少合格的、创新的学生：自2010年来，我校1名同学获青岛市“未来城市创意”设计一等奖；6名同学获青岛市电脑设计大赛一等奖；3名同学获平度市电脑作品一等奖；11名同学获平度市“书写规范汉字小明星”；1名同学获平度市运动会男子跳高金牌；1名同学获平度市运动会男子跳远铜牌；6名同学获青岛市美术作品三等以上奖项；1名同学在2013年代表平度市参加青岛教体局主办的蓝色海洋绘画比赛中，荣获二等奖……

我校以“为学生负责，为社会负责，培养全面发展的有社会责任感的合格公民和创新人才”为培养目标，本着以学生的发展为宗旨，以现代教育的主体性教育理论为依据，尊重学生的主体地位，发挥学生的主体作用，以生为本，承认差异，弘扬个性，培养特长，在我校特色课程的支撑下，会有越来越多的孩子在七彩阳光教育的浸染中异彩纷呈、光芒夺目。

