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摘 要：。语块教学法提倡积累大量语块，将学生的注意力转向固定或半固定短语、句型等，较好地解决了学生写作词汇量不足等问题,使他们的语言输出更流利准确和得体。
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词汇是语言的建筑材料，掌握尽可能多的词汇是学好语言的基础。学生词汇量的大小在一定程度上能反映其英语水平，并直接影响听、说、读、写、译诸方面的能力提高。学生到了高中阶段，随着新教材英语词汇量的增加及词汇难度的增大，记单词成了学生们的难题；尤其对于英语基础不好的学生来说，即使他们把英语单词背下来，学习的效果仍然不太理想，因为他们只是记住了单词或词组本身，对其用法并未掌握。作为教师，应该清楚地认识到，学生的任何语言技能的形成与发展都离不开词汇的积累和运用。因此，无论教师采用何种教学方法，都不能忽略学生对英语词汇的学习与积累。目前大部分高中英语教师都能意识到英语词汇教学的重要性，但是时间投入多、效率低、效果差。根据在实际教学中的观察来看，并不是学生脑子笨记不住，而是学生在词汇学习中存在严重的遗忘现象，学生花费几年甚至是十几年的时间学英语，背单词，然而随学随忘，由于词汇量不足，听、说、读、写、译的能力都无法大幅度提高，词汇的大量遗忘使一些学生丧失了学习英语的兴趣，失去了信心。高中生词汇遗忘存在多方面的原因主要有二个方面：
1、学生词汇学习的方式单一
学生由于学习时间紧，任务重，对英语词汇的学习只限于课本，对教师和教材的依赖性强，特别是理科生，很少阅读课外读物、查词典、与同学交流，单词的输入量很小，词汇知识和词汇运用能力薄弱。很多学生由于基础的语音知识缺乏，记单词没有正确的方法和良好的习惯，加上条件的限制，学生常常孤立地、机械地记忆单词，费时而且效率低。学生在学习过程中不注意词汇在语境中的运用，因此词汇作为孤立存在的个体，就很容易被忘记。由于脱离了语境和相应的文化背景，学生在特定的语境中难以准确理解所学词汇，在做阅读理解时碰到推测生词的意义的题目，就更加束手无策了。
二、学生没有及时巩固
在学习过程中学生有一定的抢记能力，往往能应付老师当天的检查，但由于学习方法欠缺，记过的单词第二天、第三天就忘了许多，又不及时复习巩固，对学过的单词，有时就不能回忆其音形义。有的学生寄希望于考前复习时大量记忆，但收效甚微，因为这个基本功是靠平时日积月累形成的，考前即使记了很多，也是不能有效地运用的。“温故而知新。”强调要及时复习。而高中生通常是学过之后就很少复习了，这就导致了边记边忘。所以即使学生学得再多，不及时复习，也收效甚微。
面对学生的学习困难，教师应该怎样解决单词记忆这一个难题呢？很多老师要求学生背诵课文，诚然这是利用语境记忆单词及其用法的好方法，对于基础好的同学来说背诵课文也并非难事，然而对于大多数学生而言，词汇量大、篇幅长的课文还是难度过大。因此，要想大面积地提高学生记忆单词和运用能力，教师应从以下几个角度去把握：
一、提高学生学习词汇的兴趣
　　众所周知，兴趣是最好的老师。要让学生学好词汇，就要让学生对词汇学习产生兴趣。教师首先要增强自己的魅力指数，用生动活泼的方式来教学生，多用肢体语言，让学生喜欢上自己的课。教师可以运用灵活的方式创设语言环境，培养学生学习兴趣。比如，教师可以把学生分成几个小组，让小组之间进行单词接力比赛。又如，教师可以给学生几个单词，让学生根据单词编故事，这样可以加深学生的印象，学生学习的热情也会很高。
      二、联想学习词汇
学习词汇，也应运用突出重点，基础先行的原理，使学生牢固掌握一批能量极大的“小词”，从而建立自己的“基本词汇量”。我们都知道，要判断一个人是否基本掌握了一门外语，要看他是否掌握了这个语言的基本词汇量，掌握了它，你就可以轻松愉快地每日应用它们，在这门外语的环境中生存，并能触类旁通地迅速学会大量其他的、相关的、派生的词汇。相反，如果没有掌握基本词汇量，那么即使你杂七杂八地记住了许多词汇、句型等，你应用这种语言的能力仍然会很差，你基本上仍然不能用这种语言应付基本生存，你下一步的语言学习仍将步履艰难。教单词不仅仅是教学生认读生词，更重要的是通过各种方法帮助学生理解其词形、词性，将音形义性有机结合起来，在理解的基础上记忆单词才是有效的记忆。教师通过构词法的规律，在生词呈现的阶段多花一点工夫，学生的学习会更轻松有效。如教graduate一词时，联系它的名词graduation, incurable与cure，disable与 disabled，curious与curiosity，patient与 patience，intention与intend，preference与prefer，create与creative/ creation都可以放到一起来学，既让学生了解构词法的规律，又将新旧词汇联系起来。
三、利用上下文判断和掌握词义
    一位外国语言学家曾说过：“可以把在不同上下文环境中的同一个词看作是不同的生词”。在英语里，一词多义是非常常见的，这与英语的多源生有关。现代英语中不仅有许多词汇是从古英语演变而来，还有约80%的词汇从外国输入的，经过历史变迁，这些词汇并存和融合，使英语一词多义，一义多词的现象特别普遍。一个词如果你只记住了它的一个意义，那么当该词出现在一个新的语言环境中时，它看上去仍像是一个生词。从语义上讲，它也确是一个生词。因此，应养成习惯根据上下文判断词义，然后通过查词典来确认之。通过经常的、大量的积累、归纳和比较，就能够逐步融会贯通，牢固地掌握一词多义和一词多用的词汇，从而运用的得心应手。
四、在大量应用中掌握词汇
   我们中很多人的都会有这样的经历，学习英语很多年，可是在不懈努力之后仍然常常是原文书报读不懂，原文电影、电视看不懂，深入交流做不到。之所以如此，是因为我们并不是生活在一个有利于学习英语的环境中。另外，由于缺乏实践，即使是学会了的词也会被逐渐遗忘。为了人为地造就一个用外语思维、表达、交流的小环境，避免遗忘或尽量少忘，我认为可以通过会话、作文等措施，使枯燥无味的词汇变得生动、形象丰满起来，从而实现反复运用，巩固对所学词汇的记忆。
总之，为了提高学生的英语水平，我们必须下一些苦工夫，实在工夫，努力扩大他们的词汇量，并确保他们能精确和透彻地理解他们所学的词汇，能准确地使用这些词汇。一旦学生通过艰苦的积累，掌握了一定相当数量的语言“砖瓦”——词汇，那么他们的英语学习就将进入佳境：句法学习将变得简单；句型的类型也将大大简化；学生将会理解并欣赏英语语言的丰富多彩，而不再抱怨英语的同义词太多，难以区分等等。只要以词汇教学为突破口，以基本词汇量着差力点，不懈努力，就一定会开创出高中英语教与学的新天地。
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