实验在小学科学课教学中的作用
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摘 要:科学课教学，以实验为核心，要让小学生从小养成爱科学、学科学、用科学的良好习惯，培养和提高学生的科学素养，必须重视实验在科学课中的作用。
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国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年) 中明确提出，学校教育要“注重知行统一。坚持教育教学与生产劳动、社会实践相结合。开发实践课程和活动课程，增强学生科学实验、生产实习和技能实训的成效。充分利用社会教育资源，开展各种课外及校外活动”。当前世界各国都在大力加强实验教学，我国教育部在基础教育课程改革中提出要加强探究性学习，从学科领域或生活中选择确定研究主题，通过自主，独立地发现问题等从而获得发展。
　　 小学科学课教学，是科学基础教育，是小学生了解科学、认识自然的重要途径，所以我认为，在自然课教学中重视并加大演示和分组实验，是教育部和中国基础教育课程改革对小学自然课教学的具体要求。实验在科学课教学中的地位和实验本身的特点，决定了它在培养现代人才和科学课教学中所起的重要作用，具体表现在以下几个方面。
一、科学实验能激发学生的学习兴趣
试问在何种情况下学生学得最好？毋容置疑，当然是学生有兴趣的时候。为什么有的孩子不喜欢学习语文、数学，拿起课本就厌烦，但玩电脑游戏却玩得样样精通，没人教他照样会，有时竟然顾不得吃饭睡觉去玩游戏，是什么原因呢？当然是兴趣问题。孩提时的兴趣爱好，会对他的一生都有深刻的影响。早期的科学启蒙教育，更应当重视儿童兴趣的培养，有兴趣才会愿意学习，才会爱科学；只有爱科学，才会在今后漫长的学习道路上学科学、搞科学。实验是引导孩子热爱科学的有效途径。小学生对实验最感兴趣，这种兴趣，往往成为他们学习的直接动力，成为爱好和志趣，以致发展成为惊人的勤奋和百折不挠的毅力，为将来的成才打下基础。兴趣和爱好是儿童获得知识、技能和发展能力的前提，所以说“兴趣是最好的老师”，有了兴趣爱好，就会有发展和结果。
　　 在观察实验中，可以充分发挥儿童视觉、听觉、嗅觉的作用，靠眼睛观察物体的现状、大小、颜色、变化，靠耳朵听物体发出的声音的强弱、高低、音色，靠鼻子闻物体的气味，加之亲自动手操作，孩子们好奇、探秘的欲望被充分调动起来，不知不觉，便从中获取了知识和技能。
　　 二、实验能教会学生正确的学习方法
目前一些教师还是采用照本宣科，填鸭式的教学方法，学生得到的是直接经验，只知其然，而不知其所以然，其结果只能是“学一得一，学二得二”，培养出的只是“唯书至上”的本本主义学生，缺乏创新精神。而实验能引导学生从观察事物、发现问题、验证推理、得出结论的过程中得出间接经验，从而教会学生走科学探索的道路、发现真理的道路，从小就会把获取知识和技能的方法途径建立在实验的基础上，学会正确的学习方法。
　　 三、实验能使学生有效地掌握知识
　　 我们在教学中常常会遇到过这样的学生，前几天刚学过的知识，老师提问时却答不上，“我听了，忘记了”“我看了，但没记住”。什么原因？视觉观察和听觉得到的知识不牢固。而实验具有典型性、趣味性，也可在相同或不同条件下反复进行多次实验，又具有反复性，它能在特定环境下充分调动学生的积极性，运用眼、耳、鼻、手多种感官，通过游戏、观察、操作、实验等亲身体验，探索新知获取知识，
能使学生增强记忆，比较牢固地掌握知识，这也是教师突破教学难重点，完成教学任务的重要保证。俗话说“宁可手中过一遍不让口中过十遍”就是这个道理。
四、实验能培养学生的多种能力
　　 科学课的实验，包括前期设计、实验操作、观察记录、实验总结等过程，在这个过程中，有些知识是靠老师讲解来传授的，而有些知识是需要亲自动手操作，仔细观察，想象分析才得到的，学生在观察与试验中，需要仔细敏锐的观察和感知才能“捕获”一些重要现象，从而培养了学生的观察能力；通过设计实验、分析结果等环节，锻炼和培养学生的想象分析能力；在研究原因、归纳结果、形成概念的过程中要进行逻辑思维和辩证思维，通过思考、分析、比较、判断、推理、概括等能培养学生逻辑思维能力、归纳能力、分析能力等，还能培养学生组织能力、实践能力、书写记录能力等。
　　 五、实验能提高学生科学素质
　　 科学精神只有在实践中才能真正养成。科学课实验中，我们通过“发现问题──作出假设──实验验证──得出结论”的科学研究方法，使学生懂得任何一个科学结论的产生都必须通过实践的检验，必须采取科学的方法。应该让学生懂得，科学精神就是实事求是的精神，一就是一，二就是二，来不得半点虚假，只有按照科学方法设计的，在严格的科学检查和验证下进行的实验，并且要求在相同条件下实验必须重复进行，才能得出正确的结论，才具有科学意义，“实践是检验真理的唯一标准”。在科学试验中，学生享受科学探索的乐趣，萌生科学精神。
　　 总之，实验在科学课教学中的作用，不仅有利于儿童更好地获得知识，而且对提高学生诸多方面的能力和技能，培养学生的兴趣爱好，掌握科学的学习方法，养成良好的习惯、正确的科学态度和科学作风都有极为重要的作用。科学实验教学能较好的运用，能达到一举多得的效果。
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