提高学习兴趣，激活语文课堂——实现初中语文课与信息技术深度融合
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　 摘 要:随着时代的不断进步和新课程改革的要求,信息技术与初中语文课程的深度融合愈来愈重要，在语文教学中教师将信息技术与语文学科有效整合, 充分发挥多媒体的工具性特点，创设情境，把抽象的事物变得更具体，帮助学生体验文章中作者的情感，使学生更轻松地学习语文,提高学生的学习兴趣，让语文课堂变得多姿多彩，活力四射，收到良好的课堂教学效果，更好地促进学生的全面发展。 
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　　 初中阶段，阅读是语文教学中一个极其重要的部分。通过阅读，能够提高学生阅读理解能力和写作能力，透过优秀的文学作品，品读生活，启迪心灵。我国著名的教育家陶行知先生最先提出"语文"一词的含义，即"口头为语、书面为文，不可偏指，而为之"。因此我们的语文教学正是为了学生能正确理解运用祖国的语言文字而进行的读、写、听、说。初中语文教师必须加强相关学习，认真组织探究性阅读教学，不断拓展学生思维，提高其阅读水平，为学生综合素质的提升服务。 随着时代的不断进步和新课程改革的要求,初中语文学科的教学内容、形式和工具、手段也发生了很大的变化。在这个过程中，信息技术与初中语文课程的整合显得尤为重要。在语文教学中恰当的运用信息技术自身的多媒体功效, 把语文课堂传统的老师、黑板、学生转变为更直观、更具体、更多彩的语文课堂，可轻易达到“化静为动，化曲为直，化繁为简，化抽象为具体”的效果，让学生在轻松愉悦中学习语文,在激发兴趣的基础上感受美、体验美。同时，使学生的语文素养、创新精神以及实践能力得到锻炼和提高，从而大大提高了课堂效率。下面我就结合人教版八年级下册《罗布泊，消失的仙湖》一课谈谈信息技术与课文内容的深度融合，把课堂变得丰富多彩，活力四射。
　　 一、创设平台，点燃学习激情
　　 在传统的初中语文教学中，语文教师所依靠的往往只是一张嘴，一支粉笔，一本教参。课堂形式单调，表现力极低。这样的课堂很容易给学生一种乏味、枯燥的感觉，已产生疲劳和厌烦，导致学生学习兴趣低下。而利用多媒体的功效将音乐、文字、图画、影像等形式完美结合，更为逼真地创设情境，学生的视、听、思等多种感官被全面调动起来，大大提高学生的学习兴趣。我在执教《罗布泊，消失的仙湖》时，开头引题导入新课，播放了视频《水—生命之源》。画面中干裂的土地，焦渴的人群，无望的诉求，再加上旁白解说，背景音乐的设置，一下子吸引了学生的注意力，学生被画面中凝重的场面所感染、包围。视频内容既与课文主题密切相关，又引发了学生的忧患意识，深刻认识到水资源的重要性，很好地导入本文的教学。
　　 二、内勾外链，激发求知欲望
　　 语文学科与生活的联系很紧密，其内容涵盖“上下五千年，纵横八万里”。而初中学生正处于身心快速增长阶段，求知欲强。但是传统的语文教学严重限制了这一内在特点的展现。简单的一本教科书很难满足学生的学习需要。而多媒体却可以凭借自身的优势把教学内容与实际事物联系起来，使抽象的事物变得具体可感，提高了课堂教学效率。《罗布泊，消失的仙湖》这篇课文，学生通过对课本的阅读，了解了罗布泊的过去和现在，但具体的景象到底怎样，罗布泊远在千里之外，学生不可能都去那儿参观一番，况且即使真的到了罗布泊也只能看到罗布泊的现在，对它的过去也无从知道。这时多媒体就发挥了它的作用：我事先从互联网上搜集了罗布泊的过去和现在的大量图片，从中精挑细选出了十副，制成课件。学生读完课文，再看到这些图片，视觉受到强烈的冲击，内心受到极大的震撼，迫切地想知道造成这种现象的原因是什么，从而为解决本文的学习重点打下坚实的基础。这样，多媒体辅助教学把学生从文字中感受到的只凭想象才能了解到的事物，直观的呈现在学生的眼前，激发了学生的求知欲，全面调动了他们学习的积极性和主动性。同时又丰富了课堂教学的内容，成为突破重点的重要手段。
　　 三、融合贯通，彰显课堂活力
　　 多媒体的功效可以将文字、音乐、图画、影像等形式完美结合。同样，也可以单独运用。利用多媒体在课件中插入音乐，可以帮助学生更好地体验文章所表达的情感。有专家指出：中学生阅读能力不尽如人意的重要原因在于他们的感受能力不理想，情感普遍肤浅。音乐能帮我们提高感知觉能力，尤其是训练听觉的敏感性、选择性，同时可以提高学生的注意力，增加审美体验，训练捕捉内心感受的能力。中国音乐家协会教授杨竹说:在所有的艺术中,音乐是最能调动和激发人的情感的。因此，在设计《罗布泊，消逝的仙湖》第三个环节时，我定为：品味语言，体验情感。因为这篇文章的语言有很强的感染力，所以我把这个环节作为本课的难点来突破。教学时我在课件中插入一段大提琴独奏《殇》来代替苍白的讲解，使学生进行准确的情感体验。当浑厚婉转、哀怨低沉的伤感大提琴响起时，学生从如泣如诉的琴声中感受到很多诸如悲哀、凄凉、死亡等有关的信息。在这样的情感氛围下，学生顺利找出表现作者内心情感的句子。这时，我又适时引导，让学生在这样的情感氛围中随着音乐朗读，读出感情，先个别读，再齐读。通过配乐朗诵，老师虽然不多分析，但是音乐却使学生与作者的感情达到共鸣，学生的情感体验得到有效激发，内心感受也得到加强，深刻理解了作者对人类肆意破坏环境深深的痛惜之情，有效地突破了本文的难点。不仅如此，在本课将要结束时，我再次利用多媒体插入歌曲《月牙泉》，在田震略带忧伤的歌声中，我给本课作结语。学生陶醉其中，再次加深了他们的情感体验，整节课也显得回味无穷，增强了艺术感染力。
　　 教师将现代信息技术与语文学科有效整合，不但能够创设情境，增强学生的情感体验，而且通过内外勾链，还可以增加单位时间内教学容量，更便于动态演示。通过整合，我把信息技术自然融合到语文课之中，充分发挥多媒体的工具性，利用其网络资源，搜集并处理有效信息，充分、合理地利用信息技术的优势为语文学习提供多方面的服务，为学生的多样化学习创设不同环境，打造出多姿多彩的语文课堂。
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