高中历史课堂如何有效提问浅探
山东省即墨市实验高级中学   栾晓晓，高中历史
摘 要：高中历史新课改教学强调创新精神和能力培养，而基于问题探究的学习方式无疑是一种有效途径。实际上，解决问题的过程就是最好的学习过程。“问题式教学”的出发点在于有效地激发学生的主观学习动机，鼓励学生带着问题进行自主、合作、探究学习，在学习的过程中解决问题，培养自己的学习能力，充分体现了新课程重过程、重参与、重体验、重合作、重探究、重开放、重生成的理念。本文试从加强教师的主导设问与学生的主体发问的策略角度，阐述实施“问题式教学”的方法形式，旨在提高高中历史课堂教学的有效性。
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教学策略是指在一定的教育理念的支配下，师生为实现预期目标所采用的方法与所采取的行为的组合。在历史学科“问题式教学”中，教师首先使用一定的手段，创设问题情境主导设问或引导学生发现并提出问题，引发认知冲突和矛盾，激发思考问题的兴趣，在学生自主探索的基础上，师生、生生间进行合作交流，发表不同观点，在讨论争辩中解决问题。它充分体现了学生的主体作用和教师的主导作用，有助于提高学生学习的主动性、积极性，有利于培养学生分析问题、解决问题的能力，提高学生的综合素质。那么，在历史学科的“问题式教学”中，教师该如何创设问题情境主导设问，学生又该如何主动提问？下面结合本人在高中历史教学中的实践谈一些粗浅的做法，就教方家。

　　 一、提高教师素质、激发兴趣。
　　 学生层面的因素老师没有办法左右，能改变的就是老师自身。其实，目前的新课程改革，其核心目的就是在提高老师，正如高中历史课程标准中所谈到的“历史教师是最重要的人力课程资源”。教师的素质状况决定了课堂的精彩程度，决定学生学习历史是否主动积极，这就要求教师在知识的海洋中提高自己。腹有诗书气自华，当你在课堂中旁征博引，妙语连珠的时候，学生是不可能走神的。勤思考，历史就是一种思想的传承。一个有思想的老师，一个能够走进学生心灵的老师怎么不受学生欢迎呢？在讲授孔子的思想“仁”和“礼”的时候，我给学生总结了两个字“顺”和“序”。仁，“己所不欲，勿施于人”，不要强人所难，就是要顺着他人，所以中国历史中常讲“顺民意者，得天下！”。但是如果事事顺着他人，这个社会岂不乱套，于是孔子提出“礼”的思想，名正言顺，贵贱有序。强调一个“序”字。有了顺序，才不混乱，社会才会和谐，才会有利于统治者的统治，所以儒家思想才会得到统治者的欢迎并成为后来的正统主流思想。“仁、礼”思想和今天的“顺、序”联系到一起，很好的帮助学生理解了孔子的思想，学生感觉很有道理。其实，能够把“仁、礼”的思想归结到“顺、序”上来是我们长期读书，思考的一个结果。
　　 二、减少提问随意性。
现在大家都十分重视在历史课堂教学中提出科学探究的问题，但教师经常采用的是泛泛而问——对问题的设计没有深度和广度。只是就事论事，这样的提问肯定是耗时低效的，课堂在学生盲目的回答中空耗。上课时我们经常会问一些，如是不是、对不对等“口头禅”式的问题。在基础年级，学生有可能还会积极配合，但久而久之，不仅使学生丧失回答的兴趣，而且还会降低思辨能力。当然，有些问题，事先也经过“充分”准备，但对处理的内容没有多大帮助，或是重复处理同一个问题，给听课老师的感觉就是累赘、随意。所以，我们在备课时一定得明确这个问题应该在哪设置、问什么、如何问、想达到什么目的。因为设置了问题我们就得处理，问题一旦抛出，就覆水难收。
　　 三、增强提问的层次性。
　　 提问的层次性是指在设计问题时应难易得当，有清晰地层次，课堂提问必须面向全体，尽量使每个层次的学生都有机会回答。，就以“丝绸之路”为例，丝绸之路沟通了西域各国人民的友谊和联系，成为促进东西方文化交流和科技进步的纽带和桥梁，他对世界文明的进步和发展起到不可估量的作用。教科书对丝绸之路的介绍比较简单，学生学了之后只了解张骞通西域的原因、经过、意义及丝绸之路的简单路线，但总体上对丝绸之路的印象比较模糊，有很多问题萦绕在学生脑中，为此我设计了如下问题：（1）“丝绸之路”名字的由来？兴起于什么是时候？至今还存在吗？（2）“丝绸之路”最初的作用是什么？后来呢？现在了？（3）“丝绸之路”要穿越哪些省市、自治区？沿途要经历哪些关卡和重镇？（4）试想像古时人们走丝绸之路的情形？所用交通工具有哪些？运送的主要货物有哪些？（5）丝路是那样的繁华与辉煌，后来为什么衰落？你能否把它与今天的西部大开发战略联系起来？（6）丝路是否只有一条？它们在历朝各代的发展状况及原因？这六个问题体现的是过程与方法层次，促进学生探究式学习，学会与同学共同合作探讨，交流心得，学会解决历史问题的基本方法。还体现了情感态度与价值观层次，促使学生理解并热爱中华民族的优秀文化，形成对祖国历史与文化的认同感，树立对国家、民族的责任感和历史使命感。
　　 四、  增强提问艺术性。
　　 真实的历史需要想象使之连贯、使之丰满、使之生动,所谓艺术性，就是将理性的、枯燥的问题进行“艺术”加工，使其感性化，更能引起学生思考和回答的兴趣，从而使学生加深对知识的掌握和理解。我们现在比较常见和常用的就是创设情境，如：“帕帕迪”和“二毛”“阿牛”。这三个虚构形象之所以能成为经典，就在于他们的出现使枯燥、艰涩的历史鲜活和生动起来，不仅极大地激发了学生的学习兴趣，而且还减轻了教师的课堂负担。当然，在日常的课堂中，我们不可能有充足的时间去“创造”那么多经典形象。但是，我们所设置的问题，必须有冲突，或者说必须学会“抖包袱”。我们收看中央电视台的《财富故事会》和《百家讲坛》时，稍微注意一下，就会发现在讲述一个问题时，之所以能时刻抓住观众的心，就在于主持人或主讲人，会做大量的语言铺垫，一点点地引起观众的兴趣，甚至使观众不自然地跟着去思考。
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