中职《机械基础》教学探讨
侯卫军    山东省平度市职业中等专业学校

摘　要：本文从注重调动学生学习积极性、注重突出专业特征、注重直观教学、注重理论联系实际四个方面探讨了如何将“枯燥乏味”的《 机械基础》课变成使学生兴趣盎然的《机械基础》课的方法，让《机械基础》课真正为专业课的讲授和学生今后的工作打下坚实基础。
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机械基础是一门专业基础课，能为学习专业课和培养专业岗位能力服务。这门课程实用性强，涉及面广，它是数控、模具钳工、机械类学生的主修课，又是焊接、机电、电工、制冷、汽修类等专业的必修课，是比较重要的课程。但由于这门课程综合了机械原理和机械零件两门课程的基本知识，内容零散，系统性较差，概念抽象，原理枯燥，且要求学生有很强的形象思维能力，再加上操作性强等特点，对文化基础较差，学习积极性不高的学生而言，学习难度大。而且大多数学校用于教学的教具和设备又很缺乏，导致有些学生产生惧学和弃学的情绪。 通过几年的教学实践，我觉得要让学生学好这门课程，重点应该注意以下几个方面：
　　一、激发学生学习兴趣，提高课堂教学效果。
　　学习兴趣是学生学习的动力源泉。当一个学生对某门学科发生兴趣时，他总是心情愉快地去学习，积极主动地获取知识。《机械基础》不同于《语文》、《历史》等学科，很多内容枯燥乏味，在课堂教学中，更要重视培养学生的学习兴趣，努力创设轻松愉快、生动活泼的课堂气氛。职业中学的学生好奇心较强，心理学上称这种特征为“潜兴趣”，教学时充分利用“潜兴趣”就能激发学生的学习兴趣，使之在快乐中学习。如在学习变速机构时，向同学们介绍驾驶员在驾驶汽车时，经常用右手拨动右侧的拨杆，根据路况使汽车行驶速度时快时慢，有时还要把车向后倒。告诉学生驾驶员拨动拨杆的操作，是在改变一对齿轮传动比的大小和方向，从而改变车轮的转速和转向。使学生感到很新奇，从而激发学生的学习兴趣。

创新教学方法，利用自制教具及多媒体

    对于没有现成教具的内容，可自制一些简易的教具进行教学演示。如渐开线的概念—在平面上，发生线沿着一个固定的基圆作纯滚动时，发生线上一点的轨迹，称之为渐开线。学生对“纯滚动”与“发生线上一点的轨迹”难以理解，可用有一定厚度的硬板裁一个圆盘，在一直木条的一端及长度范围上任一位置各挖一小孔放一小截粉笔，先用直木条与圆盘相切演示纯滚动，然后把圆盘用一只手按紧在黑板上，另一只手用直木条与其相切作纯滚动，让学生看到木条上粉笔画出的痕迹—即为渐开线，这样的演示与讲解不仅给学生完全理解了渐开线的概念，而且为讲“渐开线的性质”埋下了伏笔。又如：“铰链四杆机构及其演化”部分内容，笔者应用以下自制教具，分别演示了铰链四杆机构的三种基本形式及常用的铰链四杆机构的演化形式的工作情况，死点位置，运动不确定的现象，形成铰链四杆机构三种基本形式的各杆长及静件的关系，急回特性等，使学生对铰链四杆机构的特点有了深刻的了解。 利用多媒体课件进行教学，声形并茂，在教学艺术上，把思维性、知识性与趣味性有机的结合起来，有利于捕捉学生的注意力，增加学生的学习兴趣，调动学习积极性。如在介绍国际先进的新技术、新设备、新工艺、新产品时。利用多媒体可以把国外的事物带到教室里来，让学生了解世界，认识世界，对于活跃思想，拓宽视野，开扩思路，丰富知识，激发学习兴趣，掌握和应用国外的先进科技知识和工艺技术是非常有效的。又如讲解棘轮机构时，通过画面不但可以把棘轮的整个运动过程反映出来，还可以把棘轮机构在各种机器设备的应用播放出来。既有局部，又有整体，使学生尤如身临其境参观各种机器设备，对棘轮的运动、特点、应用得到深刻的了解。


　　三、加强实践性教学环节，提高专业技能。
　　本课程不但有较强的理论性，而且与工程实际结合紧密，对课程中的内容光理论不实践，学生是难以掌握的。如在教钢的牌号、性能和用途这部分较枯燥的内容时，如果光在课堂上讲解，学生是很难理解、掌握的，给学生一些钢材，他们根本不认识它，至于怎么去使用就不必说了。倒不如找到相应的材料，让学生去观察，去锯割，去打磨，学生会在观察、锯割、打磨的过程中感受到不同材料的不同金属特性。《机械基础》教学的目的是培养学生的专业知识技能，其中之一就是从事机械设备维修的能力，学校最好能有机械拆装车间，装备一些由企业淘汰下来的生产设备以及一些常用的机械部件如减速器、联轴器、离合器等，在对这些部件作了基本性的讲解后，应安排学生对实际部件进行装拆，学生会在装拆过程中感受到这些部件的结构特点、工作原理及使用与维护方面的知识。对于还能运行的设备，通过现场教学，能让学生更清楚的理解机械的工作原理，还可以对设备制造一些故障，指导学生进行维修。通过这种基于工作过程的教学，除了可以加强学生对理论知识的理解及其动手能力外，更重要的是可以提高学生的学习动力，培养学生的学习能力以及分析问题、解决问题的能力。
　　四、帮助学生建立知识体系。
　　修建楼房，最好是框架式结构，有了框架后，任你添砖加瓦。学习《机械基础》这样的课程，就好比建造一栋楼房，建立了知识体系就好比立好了框架。在教学过程中，不必要求学生对所有知识点都能记住，这既不现实也没有必要，只要能熟悉，提到某个内容，能迅速地找到在教材中的位置就行了，在新课上完后，学生对整本教材的内容体系有了一定的了解，教师再帮助学生进行归纳，逐一完善，查缺补漏。
　　总之，如果教师有丰富的专业知识，能对专业驾轻就熟，能利用较为先进的教学方法，能让学生在动手过程中感受专业知识、树立专业意识,我想职业中学的学生是能学好这门课程的。
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