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摘 要：小学英语“自主习得教学法”实验总结了我国几十年来外语教学的正反两方面经验教训，在《学英语》教材的编写和实验中始终坚持上述理念，强化了口语的基础地位和“语言习得方式”的重要作用。
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　　 我国的传统外语教学存在三个方面的弊端，一是仅仅重视书面语言的教学，忽视口头语言能力的教学；二是把第二语言的获得作为单一的学习过程。认为学习外语要从外语的语言规律出发，从而通过掌握规律、运用规律，达到掌握一种外语的目的，起到事半功倍的作用。按照这种理论，要掌握外语的语言规律，就要系统地学好外语的语法；要掌握外语的发音规律，就要先学好音标；要从意义上理解、掌握外语的单词、词组、句子，就要充分运用母语这一语言工具，通过英汉对照、俄汉对照的方法，来理解、记忆外语的单词、词组、句子；三是传统外语教学强调教师的主导作用，轻视乃至忽视学生的主体作用，强调机械记忆，强调灌输，强调死记硬背。这种传统的外语教学理论经过几十年的实践，证明是违背语言掌握规律的，在实践上是不成功的，其结果是造成哑巴外语、聋子外语。这种外语教育实践是失败的。 
　　 小学英语“自主习得教学法”实验总结了我国几十年来外语教学的正反两方面经验教训，在《学英语》教材的编写和实验中始终坚持上述理念，强化了口语的基础地位和“语言习得方式”的重要作用。 
　　 英语“自主习得教学法的教学理念强调三点：一是坚持语言学习的全面性和阶段性，坚持口语能力和书面语能力的共同提高，强调以口语教学为基础；二是强调要充分运用“语言习得”和“语言学得”两大语言掌握规律，突出外语学习中“语言习得”和“语言学得”的辩证关系：为学生创造尽量丰富的外语环境，由教师利用这种环境，通过各种方式（包括课上练习，课外活动，多种媒体）来教会儿童掌握外语技能，让学生在习得的基础上学得外语；三是突出学生在外语学习过程中的自主学习、自主发展的主体地位，强调主动性的以学生为中心的语言活动，坚持小学英语教学“学习活动化，活动交际化，交际生活化的教学宗旨。 
　　 （一）小学英语“自主习得教学法”坚持英语能力形成的全面性和阶段性，坚持口头英语能力和书面英语能力的阶段性发展和共同提高，强调口语的基础地位，同时重视英语书面学习的重要作用。 
　　 人类社会任何一种语言首先是一种口头语言，然后在此基础上通过发展为文字，形成书面语言。一个人两种语言能力的阶段性形成过程、交互作用的发展过程，是语言发展的客观规律。 
　　 中国人学习英语同样应该遵循这样一个阶段性发展规律，即英语语言能力的形成同样应该是口头语言能力和书面语言能力阶段性发展、共同提高的过程，口头语言能力的形成是基础，要先过口语关，再过书面语言关。因此，幼儿、少年在学习外语的初始阶段，应以口语教学为重点，先过口语关，学会语言交流，达到听得懂、说得出的目的，然后再强化书面语言的学习，在初中、高中及以后的学习中，使口语与书面语的学习交互作用，共同发展，但口语的基础地位始终不能动摇。 
　　 （二）小学英语“自主习得教学法”强调口语和书面语的两种语言掌握规律和两种语言掌握方式。 
　　 语言学家把语言的获取途径分为“语言习得”和“语言学习”两种途径。“语言习得”是掌握口语的基本规律，“语言习得方式”是掌握口语的基本方式；“语言学习”是掌握书面语的基本规律，“语言学习方式”是掌握书面语的基本方式。“语言习得规律”、“语言习得方式”和“语言学习规律”、“语言学习方式”的区别主要有以下三点： 
　　 两者的适用对象不同。“语言习得”的适用对象是人的口头语言能力的形成与发展，“语言学习”的适用对象是人的书面语言能力的形成与发展。 
　　 两者的目的性不同。“语言习得”是无意识无目的的潜意识过程，而“语言学习”则是有意识有目的的学习过程。 
　　 两者的运行方式不同。“语言习得方式”是一种无意识的潜意识的语言学习过程，主要是通过教师创造一种语言环境，促使学生参与语言交际而自然地潜意识地掌握一种语言。大量的研究表明，幼儿及儿童学习母语，主要是通过与父母、同伴的语言交流实践，通过在实际交流中运用母语，自然而然地掌握母语的大量词汇、句子和语法规则，从而形成母语口语能力的过程。儿童习得语言的能力是惊人的。而书面语言能力的形成则主要是一个有目的有意识的学习过程，是通过对文字、语法的学习，经过理解、记忆、应用、练习等一系列学习过程，从而掌握母语的书面用语的词汇和语法。 
　　 两者在人的语言能力形成过程中的地位与作用不同。人的口头语言能力和书面语言能力都具有重要地位和作用，但口语能力始终居基础地位和基础作用。因此，“语言习得方式”和“语言学习方式”在人的语言能力形成过程中都具有重要地位和重要作用，但“语言习得方式”的基础地位和基础作用是“语言学习方式所不能取代的。 
　　 两者在人的语言能力形成过程中又相互迁移和相互转换。在学习时用语言的过程中，口头语言和书面语言可以互相转换，发展到一定阶段，两者会融为一体，即口头语言就是书面语言，书面语言就是口头语言。充分发挥“语言习得方式”和“语言学习方式”的作用，就会使人的口头语言能力和书面语言能力相互促进、共同发展、共同提高。 
　　 （三）小学英语“自主习得教学法”强调对外语的掌握过程是学生自主学习、自主习得的过程，突出学生在英语学习中的自主习得、自主发展的主体地位。 
　　 在传统的外语教学中，由于教师始终处在外语教学的主体地位，而学习者自觉运用英语的机会很少，学生很难实现自主学习、自主发展。“自主习得教学法”把口语教学和书面语教学都摆在了重要位置，而且强调了口语教学的基础作用，强调通过师生互动、生生互动的语言交际方式，在说说、笑笑、玩玩、乐乐中实现掌握英语的目的。“自主习得教学法”给学习者运用语言创造了十分有利的环境，学生们在平时的课堂学习及课下交流中，都要尽力讲英语，用英语。“自主习得教学法”的核心是强调语言交际，强调口语的运用，只有在实际的语言交际中，学生才会真正成为学习掌握英语的主人。
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