士官队伍建设需把握的四个环节
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摘要：士官队伍作为我军人才建设“五支队伍”之一，建设过硬的士官队伍是当前履行我军使命的必然要求，是能打仗打胜仗的有效途径，本文从提高士官队伍选取质量、打造士官队伍建设平台、促进士官队伍健康发展、提升士官队伍管理水平四个环节对加强士官队伍建设进行了阐述。
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士官队伍作为我军人才建设“五支队伍”之一，是部队战备训练、教育管理的基本骨干，是操作和维护武器装备的一线人才，是完成各项任务的中坚力量，在军队现代化建设中有着不可替代的重要作用。随着军队改革的不断深入和编制体制的不断调整，士官队伍的建设成为各级领导干部关注的焦点，建设过硬的士官队伍是当前履行我军使命的必然要求，是能打仗打胜仗的有效途径，建设过硬的士官队伍要从选取质量上严格把控，加强培养力度，激励士官成才，不断提高士官队伍的管理水平。
一、严格标准，精挑细选，提高士官队伍选取质量

把好士官入口关是士官队伍建设的关键一招，没有扎实过硬的士官苗子，建设高质量的士官队伍就是一句空话。各级要重视士官选取工作，真正把思想素质良好、军事素质硬、作风良好并有发展潜力的好苗子纳入到士官队伍中来。

一是要公平公正，坚持统一标准。士官选取是关系到士兵切身利益的事情，各级要坚决纠治在士官选取方面的不正之风，严谨拉关系走后门，坚持公平公正公开的原则，把各项标准、条件、程序、结果等公开，让广大官兵获得知情权，有利于接受群众的监督，树立良好选人风气。把那些各方面都比较突出的优秀士兵纳入到士官队伍中来，不能为了迁就照顾不讲原则而伤害其他同志的积极性和上进心。

二是要注重培养，打牢选苗基础。一个优秀士兵的成长需要一定周期，要在注重选苗子把功夫用在平时，要积极发动骨干通过日常管理、思想交流、操作训练、完成任务等环节摸清战士的思想、能力、素质、个人发展愿望及家庭情况，并通过形势分析会以及根据编制和工作需要物色优秀苗子，进而有计划地进行定岗、培养、教育、引导，促其健康、快速、全面地成长，为年终士官选取工作储备足量的优秀苗子。    

三是要严格程序，确保优中选优。士官选改是部队一项非常严肃的事情，需谨慎对待，要做到严格程序，确保优中选优。要坚持严格正规的选取程序。通过个人申请、民主评议推荐、审批公示等程序确实把符合条件的士兵选拔出来。任何人任何一个环节都不能缺少或变通。要注意留住关键人才。在士官选取的过程中存在着部分业务骨干、技术尖子不愿意留队的现象，这些现象势必造成人才流失，特别是在专业人才梯次不合理的情况下对单位的建设有较大的影响。对此要搞好有针对性的教育引导，在个人发展上努力为其创造条件，要积极引导、大胆使用、充分信任，使其能自觉接受组织的选拔，安心服役。

二、注重培训，全面培养，打造士官队伍建设平台

只有搞好士官的培训，才能保证士官队伍持续发展和建设质量的不断提升。建好一个高质量的系统完整的士官培训体系，使之成为建设高质量士官队伍的大熔炉、大学校，重点要搞好以下三个结合：

一是要坚持集中培训与具体工作岗位培训相结合。集中培训和具体岗位培训是塑造政治合格、素质全面、技术过硬的士官队伍的两个相辅相成的重要培训方式。每年士官选取结束、实装训练展开前实施士官集中培训，使士官在政治素质、专业水平、体能基础、作风养成、组训方法、管理和思想工作方法等方面有一个系统性的知识储备和整体的提高，从而为士官岗位任职构建一个宽广的理论平台和基本技能平台。

二是要坚持整体培训与分层次培训相结合。整体培训和分层次培训是部队建设和长远发展的客观要求，是解决士官人才“博与精”问题的两个密不可分的组训方式。初级士官着重全面打基础，提高其基本技能和素质；中级士官着重突出专业技术和管理能力以及开展思想工作的能力；高级士官着重突出其技术特长和各方面的模范表率作用。使不同层次的士官素质不断提高、技能更加精湛，真正成长为部队建设的行家里手。

三是要坚持能力培训与素质培训相结合。士官培训中能力培训必须和素质培训相结合。能力培训使士官在管理、训练等各方面能力获得提高，能够胜任一般的技术和管理工作。而部队建设还要求士官必须具备军人特有的素质和能力：注重士官的思想道德素质、军事技能素质、管理教育素质、健康的身心素质等培训，所有这些素质培训又是提高能力水平的可靠保证。要把能力和素质结合起来，才能更好的提升士官的整体建设水平。

三、合理使用，激励成才，促进士官队伍健康发展

士官的成长发展重在通过使用不断提高其能力素质，要充分发挥士官的特长，实现自己的人生价值，通过不断实践使其成为部队建设的优秀人才。通过建立合理高效的用人机制、有效的激励成才机制促进士官队伍的健康发展，主要应把握以下三点：

一是发挥特长用其所专。发挥特长是部队建设和发展对士官提出的一项具体要求，随着各个岗位职能的不同对各项的要求不一，可以给士官提供充分发挥特长的平台。当前士官特招入伍和直招士官都具有某个方面的特长，还有部分士官在学习工作当中培养的特长，通过岗位的需求或阶段任务等，将特长士官加强锻炼培养，更加突出士官的特长需求，也能促进士官用事业来凝聚人心，以此来激励士官不断拼搏进取，更加发奋工作，发挥好表率、带头作用。

二是关心帮助促进成长。每个人在成长进步中都会遇到各种各样的困难，只有把士官的冷暖放在心上才能做到同心同德的搞建设谋发展。要积极帮助他们解决实际困难，关心爱护士官成长。针对婚恋难、休假难、家属探亲难和转业安置难等困扰士官的实际问题，主动想办法、出主意、找途径、定措施，尽力帮助他们排忧解难，让士官留得安心、生活过得舒心，才能使他们工作尽心尽力，在部队长期发展建功立业。

三是完善机制、鼓励成才。随着改革的不断深入，为保障士官队伍的健康发展，士官队伍建设的各项政策规定不断出台。各单位可根据上级的政策规定有针对性的制定适合自己单位的各项规定和措施，提高士官队伍的建设水平。可适时开展评比活动，要适时组织考核和讲评，通过严明公正的激励机制激发士官的工作干劲和热情。建立严格的选拔激励机制，为优秀人才发展创造公平合理的良好环境，同时要加大对典型、先进的推广和宣传力度，让学习者有榜样、有目标，形成一种比学赶帮超的良好激励氛围。

四、依法从严，科学管理，提升士官队伍管理水平

一是搞好教育疏导，铸牢忠诚品格。习主席指出要做“四有”新一代革命军人，首先就是要做到有灵魂。作为士官，就是要加强理论学习，用理论武装自己头脑，提升自身思想觉悟，做到时刻同党中央、中央军委、习主席保持高度一致。部队要对士官加强思想政治教育，铸牢军魂意识，自觉抵制各种不良思潮，保持坚定政治立场，时刻做到听党话跟党。在日常工作中要加强士官队伍的思想疏导，特别是遇到军队改革、社会敏感事务等对士官队伍思想有较大影响的事件时，要加强教育疏导，让其辨别真伪、认清本质，在工作不断铸牢对党忠诚的优秀品格。

二是坚持科学管理，充分发挥作用。士官队伍是我军“五支队伍”之一，《关于加强士官人才队伍建设的意见》中指出要充分发挥士官人才队伍的骨干作用。科学管理是提高管理效益的最佳途径，只有对士官队伍进行科学的管理，才能更好地发挥士官队伍的作用。要坚持人性化管理，坚持以人为本，加强服务管理的理念，了解士官中存在的主要问题是什么，士官普遍关心的问题是什么，士官迫切需要解决的问题是什么，做到管中有情，严中有爱，通过在日常管理，使他们在被管理中不断学习管理教育方法。士官作为一线带兵人，要给予其充分的信任和权力去管兵带兵，采取交任务压担子等方法调动其积极性和主动性，协助干部管理好部队。

 三是依法从严治军，提高管理水平。习主席指出依法治军从严治军是强军之基。依法从严是治军的一条普遍规律，依法从严治军是形成一支素质高、战斗力强的军队的重要保证。坚持依法从严管理要坚持做到：一是要严之有据，就是依据《军队基层建设纲要》和《条令条例》《士官管理规定》等条令法规，切实把士官的行为统一到条例条令上来，时时处处按条令条例办事，使各方面的工作做到有法可依、有章可循。二是要严之有理。管理不是“压服”，管理的标准和方法要符合实际，做到以理服人，还要积极开展富有感情的教育式管理，做到以情感人，以理服人。三是严在养成。管理的关键是一个日常养成的问题，难在经常，贵在经常，只有抓好日常养成，才能锤炼过硬的军政素质，培养良好的作风、纪律观念和内务卫生习惯，做好各项行管工作。四是要严出军威。士官是部队中真正的“老兵”，在日常生活和行为作风上，自然成为其他士兵模仿的对象，要加强士官管理，做到一日生活条令化、行为举止规范化、内外关系正常化。确保士官在条令条例和各项规章制度的约束和监督之下，真正把士官队伍建成一支有着铁的纪律的威武之师文明之师。
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