浅析如何培育军校学员的忠诚品格
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摘要：培育军校学员的忠诚品格，是新时期国防和军队建设中的内在需求，是军队改革大考中的重要科目，同时是 “四有”新一代革命军人必备的素质。军校是我军军官生长的摇篮和源头，军校学员是我军未来发展建设的中坚和骨干力量。本文在分析培养军校学员忠诚品格的必要性以及影响军校学员忠诚品格成因要素的基础上，从思想武装、创新理念和实践锻炼等方面，探讨了培育军校学员忠诚品格的有效途径。
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习主席指出，要在全军深入开展军魂教育活动，引导官兵筑牢听党话、跟党走的思想根基，确保枪杆子永远掌握在忠诚于党的可靠的人手中。忠诚不是自然而然产生的，对党要有深厚的感情和高度的信赖。军校是我军军官生长的摇篮和源头，军校学员是我军未来发展建设的中坚和骨干力量。培育军校学员的忠诚品格，是打基础、抓根本、管长远的有力举措。在社会转型和军队改革的大背景下，因受各种思想观念的影响，有的学员忠诚意识有所减弱，在人生追求、价值取向和生活方式等方面还存在一些问题。因此，在新时期必须加强军校学员忠诚品格培育，在官之初筑牢宗旨意识。
一、培育军校学员忠诚品格的必要性
“人之忠也，犹鱼之有渊。” 军队是维护统治阶级政权，实现统治阶级政治主张的武装集团和暴力工具，是非常特殊的社会群体。军人的忠诚品格，是军人职业精神的核心要义，体现军人在社会生活中的价值取向，是军人干事创业的内在动力。我军所强调的忠诚是对党、国家、人民和共产主义事业的忠诚，这种忠诚是绝对忠诚，用习主席的话说，“就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚”。军校学员必须对自身的宗旨使命有明确的认知，对军人职业有清晰的定位。
军校学员的思想具有鲜明的时代特征。思维灵活、爱好广泛、向往自由、个性突出、自我意识浓厚，但容易受到外界影响，部分学员容易产生狭溢的利益观、成才观、交往观等。人生是多彩的，世界是多样的，关键是要选择好自己的正确道路，也就是扣好人生的第一粒扣子。[1]军校学员正处于人生的青年期阶段，正因为处于这个时期，他们具有很强的可塑性，是军队建设中的最积极最有活力的新生力量。军人是从事特殊职业的群体,军校学员比地方大学生要承受更多的心理和精神压力。再加上当前社会各种思潮涌入军校，使得军校学员面临着重重考验。因此，着眼于青年军校学员的特点，着眼于其未来的发展，必须加强对军校学员的忠诚品格培育，坚守主阵地、唱响主旋律。
军校学员经过军校生活的培养锻炼，一般具备了迎接未来挑战的政治素质、能力素质、身体与心理素质等综合素质，奠定了认识问题、分析问题和解决问题的基本能力。但就毕业分配而言，在一定程度上困扰着部分学员，尤其在当前军队改革的背景下，为了提高人才资源初始配置质量，总政治部颁布了《军队生长干部学员毕业分配规定》。能否理性对待毕业分配，服从组织安排，到祖国需要的地方去，是对军校学员忠诚品格的现实考验。
二、影响军校学员忠诚品格的成因要素
一是意识形态领域斗争频繁复杂。当前社会，信息更新快，不同思想文化交融交流交锋更加凸显，通过各种传媒途径对军校学员的认知产生了一定的冲击。服从是军人的天职，同时是需要时间来塑造的能力，不同思潮的涌现是对军校学员忠诚品格的考验。盲目攀比、及时行乐、利益至上等社会不良风气，并没有隔绝在军队院校之外。信仰作为思想观念形成以后,就会产生一种强烈的意志和感情,变成人们自觉行动的动力。[2]青年学员还处于世界观、人生观、价值观养成的阶段，他们的思想观念、情感认同和行为方式很容易受到外部环境的影响。军校学员是我军干部队伍的后备力量，政治合格是最基本的要求，这就是无论什么时候什么情况下，都必须做到“绝对”忠诚。
二是院校中教育理念的相对滞后。习主席在视察解放军报社时，提出不断政治意识政权意识阵地意识，确保党从思想上政治上牢牢掌握部队。军队院校在培养和教育学员时，更要有效地做好铸魂育人、纯洁军官队伍的工作。但是当前针对忠诚品格培育的方法和方式缺乏时代性，并不能很好地解释一些社会聚焦的热点问题，致使学员对军人职业缺少明晰和准确的认识。时代不同了，方法也要更新。传统教育是主阵地，但这并不是说传统教育不需要新元素，与时俱进，创新方式方法才会取得更加有效的成果。
三是部分军校学员价值取向产生偏移。有人认为，只要不反党反社会主义，就不能说对党的忠诚有问题，甚至把忠诚品格作为自身利益实现的筹码。但是，作为军校学员如果这样想，就是大错特错了，外出后就将军人身份抛之脑后，对社会上的不良风气趋之若鹜，结交朋友毫无标准，并认为自己人脉广、有能力。在毕业分配的时候，个别学员不是服从组织安排，而是想尽办法找大城市、条件好、训练强度小的单位。这是使命意识淡化、宗旨意识弱化的体现，价值标准世俗化，严重背离了军人应有的价值取向。
三、深化军校学员忠诚品格培育的对策建议
忠诚品格的培育不是一朝一夕就能达到的，重在平时，严在点滴，贵在坚持。对于军校学员，更是需要多方合力才能达到效果，为国防和军队建设培养出经得起考验的干部，永葆我军的性质和本色。
一是加强教育引导,坚守意识形态主阵地。正气不盈，邪气必盛。就像播种、生根、开花和结果一样，忠诚品格不是无源之水、无本之木，同样需要用心培育。军队院校要加大对意识形态领域思想的引导和教育，使得学员知道是什么、为什么和怎么办的实际问题。对于敌对势力的错误言论，直面其伪装性，揭穿其丑陋面目，引导学员增强辨别能力和防变定力，从而让他们主动接受正确的思想观念，在大是大非问题上时刻保持清醒头脑，用马克思主义牢牢占领军校思想文化阵地，坚定学员忠诚于党的政治品格。
二是更新培育理念，创新培育方式和手段。培育军校学员的忠诚品格，必须根据学员自身的实际情况和接受程度，增强说理性和实践性，既要顶层设计讲大道理、紧接地气说大白话，也要有理有据揭露和批驳不同的错误思想观点。杜绝照本宣科喊政治口号，要深入浅出讲透彻，将忠诚品格根植学员的内心，打下良好的基础，这样才能收到正本清源、固本培元的功效。在具体培育过程中，不拘泥于形式，通过开展忠诚教育活动、忠诚文化宣传、英雄纪念活动以及其他一些实践活动，营造特定的环境和氛围,强化忠诚品格培育的效果,特别是要结合平时的学习、训练等任务,将教育贯穿其中，从微从小坚定军校学员履行神圣使命的信仰。
三是紧跟改革步伐，书写无悔的青春答卷。2015年5月发布的《中国的军事战略》白皮书说，大力实施人才战略工程，完善军事人力资源制度，深化军队院校改革，吸引更多优秀人才，培养和造就适应信息化战争需要的人才群体。这是国家对军校学员培养的伟大构想，也一定会提供更多更有利的政策支持。潮起海天阔，扬帆正当时。作为学员，应以忠诚品格为引领，强化军政素质培养，在军校珍惜宝贵的青春时光，顺利完成地方青年向合格军人的转变，并为部队任职奠定基础。有梦想有机会有奋斗，一切美好的东西都能创造出来。当前军校中，对学员的综合素质培养提供了很多机会和平台，在成绩评定、骨干选任和立功受奖等方面越来越公开透明和合理化。在毕业分配时候，更是采用“加分”政策，使得学员在毕业去向上有一个公平的选择机会。良好的政治生态必将提高学员建功立业的热情，从根源上促进学员忠诚品格的养成。
四是保持清醒头脑，自觉抵制不良风气。人最容易迷失的是自己，最容易迷失的地方是人群。军校学员必须对自身有科学正确的定位，讲政治守纪律顾大局，永葆纯洁性，自觉培塑忠诚品格，做党和国家放心的“掌剑人”。培育官兵的忠诚品格，尤其要引导现代教育背景下成长起来的中青年官兵了解军史，深刻理解我军宗旨，认清军队与党的内在关系。[3]军校学员不是生活在真空之中，尤其伴随新媒体时代的到来，接触信息的途径多种多样，传播的信息也是鱼龙混杂，敌对势力更是趁机散布动摇我军官兵认知的错误言论，这是检验忠诚品格的考试。房子只有经常打扫，才会保持清洁。作为青年学员要自觉培养辨别是非的本领，主动抵制不良风气的侵蚀，用忠诚武装自己，提高免疫能力。
五是注重实践锻炼，奏响强军目标主旋律。在军校学员忠诚品质的培育中，要把军政基础强化训练、部队实习、比武竞赛、综合演习、参观见学作为实践锻炼的重要渠道，努力实现理论与实践的有机统一。按照时代赋予的使命任务，遵循“有灵魂、有本事、有血性、有品德”新一代革命军人的目标要求，利用好校内培养与部队磨练的统一，在实践中锻炼自己，铸牢忠诚之魂。“得其大者可以兼其小”，军校学员应有强军兴军情怀，将个人的理想抱负与实现强军目标紧密结合起来，将实践锻炼当做忠诚品格培育的“磨刀石”、“演兵场”。
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