给学生一个自主探索的空间
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《数学课程标准》指出，有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿和记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。因此我们的数学教学活动必须激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流中运用已有的知识、经验、方法探索，允许学生用富有个性化的方法解决新问题。作为教师，我们应该改变传统的教学思想和教学模式，创设自主探索的机会，还给学生自主探索的时间和空间，让学生能够真正去探索、去创新。
一、要提供活动情境，让学生主动参与探索。
学生学习数学知识不应以接受式为主，而应让学生有充分的机会,通过对实际问题的感知和操作等活动来探索新知识，例如：教学“圆”这一单元时，每一节课，我们都可以精心设计学生的操作活动，充分利用学生已有的数学知识和生活经验，让学生的各种感官主动参与，使学生在折一折、画一画、量一量、算一算、拼一拼、想一想的活动中，发现新问题，探索新知识，从而使学生认知和掌握了新概念，并明白了半径与直径、直径与周长、半径与圆的面积之间的关系等等。学生在动手操作中完成了对数学知识探索过程，初步掌握了数学知识的探索方法。
二、创设独立思考的空间，培养学生的思维能力 
　　学生的个体不同，思维方式也存在着差异。在教学中，我们提倡学生合作探究，齐心协力，共同研讨问题，但我们在生活中遇到的每一个问题不可能都去寻找一个合适的伙伴来共同探讨商量解决，更多的是要靠我们自己独立去面对，寻找解决问题的最佳策略，然后可以去征询别人的意见来印证调整自己的思路。所以在小学数学课堂教学中，教师要尽量给学生提供具有自主探究的感性材料，通过材料产生问题，学生有了问题才会有探索，只有主动探索才会有创造。如在教学统计时，为了突破一格表示2、3 、5等这个难点，我提供给学生两种不同规格的方格纸，呈现给大部分学生的是与他们已有的知识经验相矛盾的现象，营造一个让学生自己发现问题、分析问题、解决问题的氛围，激发了自主探究欲望，安排大量的时间、空间引导学生主动探究，再进行合作，让每一位学生自始至终共同参与统计的全过程，试图把学习的时间和空间还给学生，让其拥有独立思考、自主创造的机会。接着引导学生从统计图表的“原始信息”中，设计具有探究空间的问题――从统计图中你知道了什么？你怎么想的？你还想提出什么问题？鼓励学生尽量说出与众不同的问题，多角度进行分析、思考，训练学生求异思维、分散思维，从而培养学生的个性思维能力。
三、留给学生自主探索的时间和空间 
有效的数学学习不能单纯地依赖模仿和记忆，动手实践、主动探索、合作交流是学生学习数学的重要方式。学生进行观察、实验、猜测、验证与交流等数学活动无疑需要充足的时间。因此，我们应当采取适当的方式，使得学生在学习过程中有足够的时间去探索、去实验、去验证。比如，可以采取“摆一摆”“想一想”“说一说”等方式，让学生有机会去尝试、去探索。 不少教师为了适应新课程理念，在课堂上能够引导学生去探索。但基本上都是蜻蜓点水，稍放即收，生怕学生思维跑题，怕浪费了时间，完成不了教学任务，往往是刚让学生自主探索，就又赶紧引导学生回到自己的教学思路上来，舍不得花时间让孩子自己去探索。这样的教学还是停留在表面上的、形式上的自主探索，没有实现真正意义上的自主探索。所以我们要留给学生足够的时间，让学生真正去自主探索。 例如：教学两位数乘一位数的笔算，让学生探索竖式计算的方法是教学的重点。过去的教学是教师讲解多一些，把计算方法灌输给学生。新课程理念提倡让学生自主探索，主动获取知识。教师要舍得花时间让学生自己去、运用经验和方法去尝试，让每个学生用富有个性化的方法去解决新问题，创造出各不相同的算法。教学的时间分配可以调整为自主探索和拓展运用多一些。即使学生的算法有时可能比较繁杂，教师也不应加以否定。在学生自主探索的基础上，再组织交流讨论，引导学生对各种算法有所体验，从而感知竖式计算是最简便的计算方法。 在自主探索中，教师要关注学生的个体差异，保护学生的创造性。教师必须转变角色，充分发挥创造性，依据学生年龄特点和认知特点，设计探索性和开放性的问题，给学生提供自主探索的时间和空间，让学生在自主探索的过程中，迸发创新的火花。
总之，在课堂教学中我们要适时留给学生一些独立思考的空间，给学生提供自主探索的机会，安排适量的、具有一定探索意义和开放性的问题，培养学生善于思考、勤于思考、乐于思考的习惯，就能因此而激起学生更多的灵感，就能使他们学习的欲望越来越强，真正让学生体会数学的价值。
