基于新形势下的中职电工专业课教学
山东省即墨市第一职业中专    孙青英  电工
摘 要：随着时代的不断发展，社会对中职电工的专业素质提出了更高的要求。本文分析了中职电工专业课的教学理论，再基于新形势下，如何创新发展中职电工专业课教学进行了研究与探索，以期为全面提升中职电工的综合素养提供一点借鉴。
关键词：新形势；中职电工；专业课教学

毋庸置疑中职院校的电工专业课是一门专业性、实践性与综合性较强的课程，开设这门课程的主要目的是为了培养出适应社会发展的实用性电工人才。随着新课程改革的不断开展，以往的电工专业课教学模式已经不能适应时代的发展与社会的现实需求。所以，目前需要创新中职电工专业课的教学模式，不断完善其人才培养理念，从而为社会造就一批实用性人才。
一.中职电工专业课教学理论分析
1.教学方式的多样化
中职学生由于基础性较差的缘故而对电工专业课的学习积极性不高，尤其是对理论知识完全提不起兴趣。教师要采用多样化的教学模式来引导学生进行电工专业课的理论知识学习。由于电工的理论知识较为复杂，对学生的逻辑思维能力要求较高，因此一些思维能力有限的学生就会逐渐产生厌学情绪[2]。教师可以采用直观教学的方式来将一些电子机械模型展示给学生看，让学生更能直观地将教材内容与实际模型相结合，强化其理解能力。
2.学生善于主动学习
学生需要通过理论知识的学习来构建自身的理论知识体系，培养学生主动学习的能力。教师在电工专业课的教学过程中，需要尊重学生的主体地位，充分关注学生，让学生敢于在课堂上提问与质疑[3]。教师还要通过课堂教学来引导学生积极地思考问题，培养学生发现问题、分析问题、研究问题与解决问题的能力，学生解决问题的过程就是学生收获知识与获得良好情感体验的过程。
3.深入开展素质教育
新课程改革提倡要对学生开展素质教育，促进学生综合素质的提升，引导学生全面发展。中职院校毕业的学生要想在毕业后能够更好地适应岗位的需求，需要不断提高自身的综合能力。学生不仅要掌握扎实的理论知识，还需要具备丰富的社会实践经验[4]。电工专业课的特点决定了教师在教学过程中不能仅仅局限于理论教学，还要引导学生通过社会实践来拓展自身的知识面，让所学的理论知识能够在实践中得到检验与发展。
二.新形势下创新中职电工专业课教学的措施及策略
1.教师要明确教学目标
以往的电工专业课教学是教师进行示范，学生进行模仿的过程。这种方式虽然可以引导学生较快地掌握操作步骤，但在一定程度阻碍了学生发散性思维的培养，不利于提升学生的创新能力与探究能力。教师要明确自身的教学目标，根据学生的个性特点来设计相应的问题，逐步确立以学生自主探究为主，教师引导为辅的教学方式，充分体现学生的主体地位，让学生在教师的指导下，通过自主探究来不断强化自身的创新能力与思维能力。教师根据自己的教学目标来创设良好的课堂学习情境，营造宽松、和谐的课堂学习氛围，引导学生结合自己所学的专业知识来解决在日常生活中存在的实际问题。从而不断加强专业知识与日常生活的联系，加深学生对知识的理解与记忆。
2.教师引导学生进行合作学习
教师在中职电工专业课的课堂教学过程中，要引导学生开展小组合作探究的学习模式，让学生能够在交流合作的过程中实现取长补短、优势互补。教师根据学生的个性特点来划分小组，给每个学生安排相应的教学任务，让学生通过通力合作、探究交流来解决问题，从而带给学生良好的课堂情感体验。进而提升学生的积极性与主动性，增强学生的学习兴趣与信心，让学生爱上学习，从而主动学习。
3.强化师生之间的互动交流
在进行电工专业课的实验教学时，教师要注重与学生之间进行交流沟通。在实验过程中，教师要积极解决学生脑海中所存在的疑问，引导学生开展小组合作探究学习。具体步骤是教师先确定一个实验题目，让学生根据自己小组的内部讨论来设计好实验过程与所需的实验器材，学生根据小组内达成的共识去跟随教师领取实验器材。进行实验时，教师需要跟学生说明在实验过程中需要注意的事项，在实验过程中教师要在小组中进行巡视指导，防止学生因为操作不当而引发安全事故。在完成实验后，还要引导学生养成撰写实验报告的习惯，及时记录实验过程与实验现象，加深学生的课堂记忆。这种教学方式可以充分体现学生的主体地位，能够培养学生的合作探究意识与思维创新意识。
总之在新课程改革的不断推动下，社会对电工的综合素质提出了更高的要求。中职电工专业课教学需要逐渐转变以往的教学理念，由传统的应试教育向素质教育发展。教师需要根据学生的实际情况与社会的现实需要来创新教学方法及教学内容，进而不断引导学生树立创新精神与探究实践精神。让学生在教学过程中逐步培养团队合作意识与独立思考意识，为以后踏入社会奠定良好的基础。
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