基于小学数学教学中学困生心理特点探析
山东省平度市古岘镇五里庄小学  王成基    小学数学
　　　摘 要：数学是一门在学习中比较抽象，在实践中理解性、运用性较强的课程。特别是对于刚入进入学习阶段的小学生，数学对于他们来说是一门在短时间内较难全面掌握的课程。同时，小学生的心理、身理发展还很不成熟，贪玩、注意力不集中等导致小学数学学困生的出现。深入研究小学数学学困生的心理特点，才能更好的对症下药，进行教育干预，从而帮助学困生更好的学习和生活。同时，数学教学工作者只有熟悉掌握小学数学学困生的心理特点，才能愉快的进行教学工作，有效地帮助小学生提高数学学习效率。
　　 关键词：小学数学教学；学困生的心理特点；措施探析
 
　　 学困生是指那些在学习中成绩暂时落后的学生。一般学困生的学习成绩不理想，主要是他们自理能力差，喜欢自由，贪玩懒惰。在学习上表现为对学习不感兴趣，上课过程中注意力不集中，做作业不认真。也有一部分学生想好好学习，但学习方法不得力，局限于机械的学习记忆，不善于动脑，在思维上具有惰性。在新课程教育背景下，始终树立以人为本的教育理念，只要对学困生对症下药，学困生也一样可以变得很优秀。因此，研究小学生学困生的心理特点对解决好小学生学习成绩具有很大的帮助。
　　 一、学困生的心理特点
　　 1、学困生在数学学习上具有消极、被动、逃避的心理
　　 由于小学生刚进入学习阶段，对于各科学习不熟悉，没有掌握科学的学习方法。特别是小学数学学习具有抽象性，需要小学生积极动脑，开拓思维。而有些小学生进入小学阶段，由于不适应小学数学学习，没有掌握科学的学习方法，在数学学习上比较吃力，长此以往就造成了小学生在数学学习上消极的心理。因为对数学学习的抗拒心理，甚至是逃避心理，造成了学习成绩的下降，从而打击了小学生学习数学的自信心。
　　2、学困生贪玩、自制力差，数学学习目标不明确
　　 部分数学学困生成绩差并不是因为对数学不感兴趣，而是进入小学阶段，心理和身理上不成熟导致其将精力放在了玩乐上。虽然这些学困生也知道要好好学习，但是由于自身管理能力弱，经不住外部环境的诱惑，往往上课注意力不集中，课堂学习效率低。加之这些学困生课后贪玩，很难完全掌握数学课堂知识，导致了数学成绩的下降。
　　3、学困生在数学学习上缺乏自信心，没有学习动力
　　 部分学困生由于自身心理和身理的原因，擅长于记忆知识，而数学学习重在理解和举一反三。部分学困生由于局限于机械的记忆，没有掌握科学合理的学习方法，学习成绩的下降导致其缺乏自信心。没有强烈的学习动力产生对数学学习的懈怠和抗拒心理，从而厌弃数学这门学科，数学成绩始终不能提高。
　　 二、关于小学数学学困生的应对措施和方案
　　 1、教师应该多关爱学困生，平等的对待每位学生 
　　 对于数学学困生，小学数学教师应该多多关爱学困生，平等的对待每位学生，尊重每位学生。消除小学生在数学学习上自卑心理，让学生感受到老师是关爱每位学生的，鼓励数学学困生树立起学习数学的自信心。教师的关心和爱护是学困生消除学习自卑心理，增强学习动力的关键，因此小学数学教师对于数学学困生一定要给予关注和指导。
　　 2、教师要辅助学困生学习和掌握更多的数学学习方法
　　 针对数学学困生，有些是因为没有掌握科学合理的数学学习方法，因此小学数学教师在数学教学过程中，要注意让学生掌握科学合理的方法。转变教学思路和方法，在授课过程中更多的是让学生掌握数学学习的方法，注重教学中解决问题的方法，而不是一味的追求解题的数量。
　　3、积极为学困生创造解决数学问题的机会
　　 小学数学教师应该积极为数学学困生创造解决数学问题的机会，积极鼓励学困生主动解题。先从简单的数学题做起，树立学困生学习的自信心。教师要层层引导学困生掌握数学学习方法和解题思路。然后鼓励学困生多多练习，只要学困生取得进步，教师就要及时的表扬学困生。同时，在学困生取得一定进步时，教师要在课堂上多提问或者为学困生创造解决问题的机会。只有这样，学困生才会产生对数学学习的兴趣，逐步提高数学学习成绩。
　　 　　 因此，在小学数学教学过程中，我们一定要知道我们教的对象是小学生，要及时做好课前课程的设计，更多考虑学生的实际知识能力水平，要注重如何引导学生的动手操作，如何利用好媒体资源，如何创设他们熟悉的知识环境，努力为学生营造一个适合学习和探索的氛围，使学生真正成为知识环境中的活动者，真正成为探索活动的主体。在实践过程中，不断提高学生学习的能力，提高课堂学习的效率，使他们在学习数学的乐趣中健康成长。
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