小学数学教学中课堂提问摭谈
山东省平度市仁兆镇五道口小学   王克珍   小学数学
摘要：课堂教学提问，是指在课堂教学过程中，教师根据一定的教学目的要求，针对有关教学内容，设置一系列问题情境，要求学生思考回答，以促进学生积极思维，提高教学质量。
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教学活动是教师和学生共同参与的双边活动，在这种活动进程中，师生不仅存在知识的传递，而且还存在着人的感情交流。实现师生互动、双向交流的方法很多，其中常用且有效的就是恰当地进行课堂提问。一个好的问题犹如一条纽带，会将师生间的认识和感情紧密联系起来，架起师生双向交流的桥梁，而且能活跃课堂气氛，促进课堂上教与学的和谐发展。传统的课堂教学，受“注入式”的影响，教师“一言堂”，学生发言少，课堂秩序“良好”，但可想而知，它的教学效果肯定是不好的。教师在提问学生时如能注意学生的补偿心理，在学生一时回答不出问题时耐心启发引导，给学生再次表现自己的机会，如果是问题过难过大，就把难化易，把大化小，引导学生逐一回答，这既可以消除学生的紧张心理，为能回答出问题而感到心情愉快，激发出学生参与的积极性，又可以增进师生间的感情交流，使课堂保持活跃、和谐的良好氛围。
一、开阔学生思路，启迪学生思维。
　　 亚里士多德曾经提出：“思维自惊奇和疑问开始”。积极思维，是研究问题的内部动力，是学好数学的先决条件。实践证明，提问是开启学生思维器官的钥匙，是思维启发剂。课堂教学提问，能打开学生的思路，启迪学生的思维，发展学生的智力和能力。在课堂教学中，倘若没有提问，学生限于知识不足而不能提出问题，就会对自己所学知识的重点、难点、关键点视而不见，听而不闻，即使学习中遇见“疑难”也不认为是“问题”。“石本无火，相击而发灵光”，一堂课中教师一个巧妙的提问，常常可以一下了打开学生思想的闸门，使他们思潮翻滚，奔腾向前，有所发现和领悟，收到“点击关键，一问传神”的效果。提问要紧密围绕三维目标，既要有启发性又要讲具体。
　　 ①在关键处设问。提问要紧紧围绕教学的要点、难点和关键。如推导平行四边形面积公式，关键是让学生懂得平行四边形与长方形的关系。因此，我先让学生复习长方形和平行四边形的特征和长方形的面积公式。然后用课件出示底和长相等，高和宽相等的平行四边形和长方形。接着提问：这里平行四边形的底和长方形的长有什么关系？﹙相等﹚平行四边形的高和长方形的宽有什么关系？﹙相等﹚底与长、高与宽分别相等，那么这两个图形的面积哪个大？哪个小？随着学生的操作、探究，进而从长方形面积公式推导出平行四边形面积公式。由于问题提在关键处，学生围绕着关键处观察、思考，就领悟得快，运用得灵活。
　　 ②在思维转折点设问。学生的积极思维要在教师的引导下逐步发展，直至把中心问题解决为止。比如教“0和任何数想乘都得0”，开始，我揭示一个空盘图，问：“盘里有几个苹果？”﹙没有﹚“没有可以用什么数来表示？”﹙用0表示﹚我又出示同样的图片两张，问：“求三个盘里共有几个苹果，用什么方法算？”﹙得出0+0+0和0×3两种算法﹚要学生想一想：0×3得几？为什么？这是第一个转折性的问题，由0+0+0=0转到0×3=0。紧接着通过0×5，0×9的练习，让学生自编零乘任何数的题目。然后引导学生进行综合、概括，问：请小朋友想一想，0和一个数相乘得0的式子有多少个？谁能用一句话把这么多个和0相乘得0的式子表示出来？这是第二个转折性的问题。学生通过思维，得出“0和任何数相乘都得0”的结论。这样提问，一步一步地深入，学生的逻辑思维能力也就得到锻炼和提高。
③在探求规律中设问。这种设问往往用在揭示性质、定理、法则和规律上。它是学生解决问题，主动获得知识的重要手段。比如教学商不变的性质时，我先让学生口算书上的四道题，然后提问：从上往下看，被除数和除数发生了什么变化？商发生了变化吗？从下往上看，被除数和除数发生了什么变化？商呢？从而揭示了这一性质。
　　 可见，不管在哪种情况下设问，都是为了激发学生的求知欲，使学生在教师的启发诱导下，通过积极思维，主动去获得知识。
二、提问要面向全体，因材施问。
素质教育的一个很重要的思想，是教育要面向全体学生。课堂提问，不能出现“遗忘的角落”，要让所有学生都感受到教师的关注、期待，培养所有学生的积极参与意识和强烈竞争意识，从而营造出一个主动积极的集体思维氛围，转而推动每个学生更主观能动地进行思维活动。要让不同水平的学生都有回答问题的机会和获得成功的喜悦。例如，对优等生提问有一定难度的问题，如理解性的、发散性的、综合性的问题，激励其钻研；中等生则以一般性问题，助其掌握、巩固知识、提高学趣，培养良好的思维情绪；而后进生宜问一些浅显的，如简单判断性、叙述性的，比较直观的问题，并设法创造条件启发其思考，使其在成功中勃发思维的激情。
三、提问要引起学生的兴趣。
　　 孔子说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”兴趣是最好的老师。学生一旦对问题产生了浓厚的兴趣，就会全身心的投入学习和思考。因此，课堂问题的设计必须新颖有趣，有利于激发学生的学习兴趣。如教《比例应用题》时我提出：学了比例，不上树可以量树高；不过河，可以量得河宽。我们现在来学习这些知识好吗？学生听了，个个想知道怎样能做到这一点。于是聚精会神，积极思维。孩子们通过学习真正实现了自己的愿望，收到了良好的效果。当学生为寻求答案而努力研究获得成功后，他们会为自己的成功感到振奋和愉悦。
四、提问要把握住恰当的难易度。
　　 这是从赞可夫高难度的原则出发，目的在于给学生思维的机会。问题过于浅显不能反映思维的深度，同样，问题过于深奥使学生不知所云，不能引发学生积极地思考，会挫伤学生的积极性，浪费有限的课堂时间，反而使提问失去价值。因此，所提问题要有一定的难度，既要激发学生的好奇心、求知欲和积极的思维，又要使学生通过努力达到“最近发展区”，“跳一跳，摘桃子”。因此，设计提问时一般要以学生经过积极思考能回答出来的为好。如教：“圆柱的认识和表面积的计算”，我提出了如下问题：1、圆柱是什么形状？2、它有几个底面？是什么形状？3、圆柱的侧面展开后是什么形状？4、看一看，想一想，圆柱的两个底面之间的距离相等么？5、谁能从刚才的演示、观察中找到圆柱侧面面积和圆柱表面积的计算方法？通过以上问题的思考，学生自己就能得出计算公式？坚持一定的难度，还要面向全体学生，分层分类逐步推进。
　　 课堂提问既是一门科学，更是一门艺术。一个好问题具有较好的拓展性，能给学生思考的空间，不仅仅停留在“是”或“错”的机械性答案上，要在提高学生自主学习能力和培养学生思维能力上有所建树。课堂的环境是个变数，随时都在变化。课堂提问要表现出更多的灵活性和有效性，让课堂真正的成为学生学习的乐园。
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