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摘 要：语文教学活动的开展是高中教育中不可缺失的一个重要组成部分。语文教学对于培养高中学生的语文能力以及与人交流的能力这些综合性素养的培训有着十分重要的意义。但是，从目前情况来看，我国许多的高中学校语文教育水平相对低下，没有受到重视。语文教育水平与教育能力与国家所提倡的课程改革不相符。 
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众所周知，学生是学习的主体，语文课程的特殊性需要教师在教学的过程中必须要根据学生的未来发展以及结合语文学习的特点，充分激发学生的学习语文的兴趣，最重要的就是需要教师改变教学观念，树立一个全新的教学理念，找出教学存在的问题与对策，全面提高语文教学的教学质量。然而目前，在我国的高中语文教学过程中存在着许多问题。
　　在高中语文的教学手段方面，许多教师虽然意识到了采用现代化的教学手段对于促进课堂教学有着重要的作用，但是，许多的高中语文教师过分的依赖于现代化的教学手段与教学设备，他们更注重的是如何充分利用现代的教学手段而忽视了语文教学的重点，现代的信息化教学技术很大程度上已经冲击了传统的意义的高中语文教学，不利于教学的发展。
师生之间的沟通与交流“变了味道”，新课改要求下的需要教师与学生在课堂上多进行讨论进行应有的课堂交流，从而激发学生的思考能力，学会自主思考语文问题。但是，更多的教师却“曲解”了这一概念，更多的交流都是没有启发性的问题。这样就大大降低了课堂交流与讨论的教学意义，更多的都是教师给学生“灌输”知识。
　　教师在课堂教学的过程中虽然秉承着需要进行小组合作探究学习模式，但是，更多的都是为了追求教学质量与教学进度，小组合作探究课堂成为了“优秀学生”的“天堂”，而那些学习习成绩较差的学生成为了“绿叶”，渐渐地学习成绩之间的差距会越拉越大，两极分化更为严重。那么，如何加强高中语文教学呢？
1.提高学生在课堂上的主体地位
　　语文的学习能力仅仅凭借教师的讲解所能够提高的，语文学习需要学生自己的理解以及通过不断地训练来提高学生自身的语文能力。高职院校的教育目的是培养一切职业所需要的人才。这就决定的高职院校语文教学的发展方向要朝着培养学生的听、说、读、写四个方面发展来提高学生的语文实际的应用能力，这既需要学生有很很强的语言表达以及与人交流的能力。随着社会的发展，各种新的通讯工具的出现，人们逐渐的不被拘泥于书面上的表达，口语的交际能力广泛受到了重视，但是许多的高职学生口语交际能力基础十分薄弱，在教育中也不受到重视，这对于学生的未来的发展十分不利。如何才能提高高职学生的口语交际能力呢？最重要的就是进行阅读训练以及朗读教学，让学生打下坚实的口语基础，这是提高学生口语交际能力的最有效的方法与途径之一。例如学习《雨巷》，教师就应该在学生学习基础知识内容的基础上，让学生在课堂上分成不同的小组进行美文的朗诵，再通过小组比拼的模式，让每个不同的小组都能够有展现自己的机会，让他们能够提高自身如何能够用优美的语言表达出真实的情感，感受到《雨巷》的美。另外，高中语文教学更要立足于培养社会所需要的人才以及所需要的能力，这就需要在改革中不断地进行探索与创新，以培养学生的职业能力。
2. 加强师生之间的交流，开展基础性教学
对高中学生的现状分析来看，往往高中学生的语文基础较差。作为高中语文教学的教师就应该从实际出发，加强与学生之间的沟通与交流，从最基础的教学内容开始，做好学生的语文基础的铺垫，从而有一个稳定扎实的“基本功”的前提下，提高学生的语文素养。在每节课课堂开始时，让学生能够了解到本堂课所要学习的重点有哪些，哪些是应该学会的基础知识。如学习《师说》，这课属于文言文，学生就应该掌握一些通假字的用法、能够掌握最基本的文言文与现代语言的翻译，能够熟知一些比较常用的句子与表现的手法。教师应该引导学生发现文章的一些表达手法，这样能够有利于学生形成正确的价值观。高中语文教学课堂只有这样才能够让学生牢牢掌握一些有用的基础知识，在学会基础知识前提下，进一步强化应该学习的内容，让高中学生能够逐步的学会语文，提高语文素养。
3. 改进教学方法，提高教学质量
一个合适的教学方法对于促进课堂教学，提高教学质量，改善教学环境来说有着十分重要的意义。所以，在开展高中语文教学的课堂教育改革的同时应该重视如何对课堂的教学方法进行改革，教师应该充分认识到教学方法的重要性，应该勇于实践，敢于创新，能够在不断地教学实践当中总结宝贵的教学经验，能够找到合适的教学方法，提高高中语文教学的质量，促进学生的学习热情。在在每堂课教师在进行课堂知识内容讲解与传授的过程中，教师应该采用一些具体化的问题，让学生展开探讨与研究，深入到课堂中去，引导学生展开探讨与讨论，最终获取正确的结论。例如学习朱自清笔下的《荷塘月色》这一文章时，教师就应该让学生通过对文章的理解来表达出当时笔者的感受，为什么能够写出这篇美文，给学生充分的时间，让学生去讨论，得出结论，也可以通过多媒体课件展示出笔者笔下的荷塘月色的美。这样就能够在学习的过程中能够让学生对语文课堂产生兴趣，主动的参与到学习的过程中来。
　　总之，高中语文教学面临着许多的困境，只有找到问题的关键所在，及时的加以修正，才能够提高高中语文教学的教学质量，促进我国教育事业的进一步发展。
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