浅析新课标下演示实验在初中物理教学中的运用
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摘 要：物理是以实验为基础的课程，演示实验是学生学习物理知识的重要途径。文章立足初中物理课程实际，就如何做好充分发挥演示实验作用进行探讨。
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　　 演示实验能够激发学生的学习兴趣，活跃课堂氛围，帮助学生更好地学习物理。因此，我们应该充分认识到演示实验在物理教学中的作用。笔者结合初中物理教学实践，与各位同仁探讨如何有效发挥演示实验的积极作用。
　　 1．发挥演示实验作用，创新导入方式
　　 一是用演示实验创设情境激趣导入新课。物理演示实验能够增强教学直观性、形象性、真实性和生动感，学生通过实验、观察、讨论等系列过程，心灵会受到强烈的震动，从而激发学生的求知欲。演示实验能够使学生的注意力高度集中，增强学习吸引力，降低学生的为难情绪。如在进行《平而镜成像》教学时，设置了一个演示实验——“浇不灭的火”。在课前先把相关材料准备好。主要材料有：玻璃板、烧杯、纸板、蜡烛。将一支蜡烛放在玻璃板后面，另一支放在玻璃杯的虚像处，再点燃前面的蜡烛，最后假装点燃后面的蜡烛，将水加到烧杯中高于火焰处为止。然后，让学观察，为什么水没有将蜡烛火焰浇灭。此时，学生心中充满疑惑，非常急着想解开实验背后的谜底。教师可以因势导入新课中，让学生带着浓厚的兴趣开始新课的学习。二是用演示实验设置悬念导入新课。初中生具有强烈的好奇心，而如何激发学生的好奇心是教师上好物理课的重要措施。故此，在初中物理教学中，应该从激发学生好奇心的角度入手，设置悬念式实验，想方设法地激发学生的好奇心。如教学《大气压强》时，教师可以表演一个广口瓶吸鸡蛋的魔术，先用火烤瓶口，倒然后将鸡蛋放在瓶口，过一会儿鸡蛋则进入到瓶中。看到这个现象后，学生感到非常惊奇，都想了解其中的奥秘。借着，教师在设置 “模拟马德堡半球实验”，没有抽调其中空气前，教师毫不费力地拉开了半球，然后在抽出空气后，再请学生对拉，却无法拉开。此时，学生的好奇心被完全激发起来了。看到时机成熟，教师可以趁势提出问题。这样，学生就能带着浓厚的兴趣进入到物理学习中。
　　 2.利用趣味演示实验，活跃课堂氛围
　　 一是用趣味演示实验构建和谐课堂。在学生学习感到疲惫和困倦之时，为了激发学生学习物理的兴趣，可以用一些趣味性的演示实验吸引学生。如在教学“科学之旅”时，可以做一个“小人跳舞”演示实验，在纸盒中装好喇叭，设置好小孔，卷成直筒子，并将头部、手黏贴好，下方则用剪成竖条的裙子，在喇叭通电发声后，小人跳舞就开始了。通过设置趣味性演示实验，能够最大可能地激发学生的学习兴趣，活跃课堂氛围，有利于学生在轻松愉快中学习物理知识。二是鼓励学生自我设计趣味演示实验。通过自我设计演示实验，不仅能够激发学习兴趣，培养学生实验设计策划和动手操作能力，而且能够让学生将所学的知识转化为实验能力，非常有利于教学质量的提升。例如，在学习了声音的有关知识后，教师可以倡导学生自己做一些乐器，如用竹子做笛子、口哨。可以用橡皮筋做成具有多种高低音的琴，还有的学生则用塑料蒙在塑料盆上，做成“鼓”。此外，还有学会就地取材，利用学生身边的材料做演示实验。如在学习压力压强时，让学生用手中的铅笔作为主要实验器材，感受压力和压强。在学习摩擦时，用铅笔分别做滚动摩擦和滑动摩擦的演示实验，体验两种摩擦的不同。三是积极改进演示实验。在物理教材中，有时演示实验设计存在一些缺陷，其效果不是非常好。针对此类实验，要采取相应的改进措施，这样才能发挥出更好的作用。如有关“音调”的演示实验“橡皮筋振动”，主要是让学生感知音调高低，知道高低与振动关系。这个实验表现出音调变化很小，学生难以准确地分辨出来，很难听出来。可以采用琴弦代替橡皮筋的方式来改进实验，或是用吉它代替，有更好的效果。在“压缩体积、乙醚液化”演示实验中，在常温下，靠拉开活塞无法使液态乙醚全部消失。因此，学生难以仔细观察，无法起到良好的直观效果。针对这个实验，可以用充气罐和透明外壳打火机代替上述实验器材，并调整好打火机和充气罐位置关系，在充气过程中，能够看到气体液化的过程，这样操作过程简单，具有很直观的效果。
　　 3.注重利用演示实验，降低教学难度
　　 在初中物理教学中，有的知识难度很大，学生学习起来比较困难，这时就需要借助演示实验。在实验中，或直观形象，或神奇莫测，或色彩艳丽，或神态逼真的实验现象，能够对学生视觉和听觉等感官神经产生强烈的刺激。通过观察实验现象，组织学生进行合作交流分析，相互启发思维，可以大大降低学习难度，使一些比较棘手的难题迎刃而解。如在教学《电流和电路》 时，其中“短路现象”是难点，学生理解起来比较困难，特别是对电流先经过导线后过用电电器的原理不是很理解。针对这些问题，教师可以设计一个理小灯泡串联的演示实验。将两个小灯泡串联起来，用一根掉线将小灯泡两端作短路处理，再让学生观察实验现象。实验发现，在短路状态下，小灯泡是不亮的。教师及时利用两个小灯泡组成串联电路，闭合开关后，用一根导线接在小灯泡两端的接线柱上(让小灯泡短路)，然后让学生观察实验的现象。这样学生对这些知识的记忆就会更清晰深刻，这比教师单纯地讲授知识的效果要好得多。如学习《牛顿第一定律》时，学生根据日常生活感受而言，对这个定律的感受是相矛盾的。如踩自行车需要持续用力，足球在没有人踢的情况下，就会停止跳动。为了破解学生心中的疑惑，可以做好一个小车斜坡演示实验。通过几次实验观察最后得知，是因为忽略了摩擦力而，没有正确的理解这个定律。
　　  
　　 总之，演示实验能够激发学习兴趣，活跃课堂气氛，降低学习难度，是提升物理教学质量的重要手段。通过演示实验的帮助，能够给学生留下深刻的印象，学生理解起来也更加容易，比单纯采用讲解的方式要有效的多。
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