张扬个性   “放飞”孩子

——给学生一把“自主学习”的金钥匙

浙江省桐庐中学    王建宁  
【摘要】：在新课程标准的实施下，体育课有了新的理念。从当今教育作为培养世纪人才来看，培养学生个性是教育面向未来的重要内容，个性全面和谐发展，已经成为教育思想改革的重要标志。本文主要通过实施课堂创新教学实践操作（案例），让学生根据自己的学习与生活经验设计投掷方式，使学生的个性得到张扬。
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在体育教学中，学生不像在其它教学中那样，被固定在课桌前，而是拥有一个广阔的空间领域，可以尽情游戏、运动和竞赛，他们的身体直接参与活动，其思维活动与机体活动紧密结合，因而个性也就在其中得到充分展示与发展。

一、体育课堂教学中张扬学生个性的背景和理论依据
（一）新课改前体育课制约学生个性的发展
首先，以往体育课中，教师过分强调外在形式的整齐划一，限制了学生个性发展，过分强调教师的主导作用，片面地追求所谓的心里曲线而进行教学，从而忽视了学生接受知识、技能的主体功能，使学生练而无趣。其次，为了考核、考察的达标要求，教师拼命地把体育课上成基本身体素质课，使学生练而无味。第三，教师的“内功” 差，教学观念、教学手段、教学内容长期不变，顽固僵化，不能顺应学生个性发展的需要去教学，使学生练而无劲。
如此教学，导致学生喜欢体育，但不喜欢上体育课，使体育课质量每况愈下，停滞不前，学生的体育意识淡薄，体质水平下降，这就是为什么在上体育课时，学生心理或生理上感到“累”、“负担重”，丧失学习兴趣的原因。

（二）体育课张扬学生个性的理论依据
第一，体育是人的独立行为活动，社会心理学家认为：“研究个性不能离开活动。人的个性在任何方面都不是先于人的活动而存在，个性也和人的意识一样，产生于活动”。体育课中，青少年是活动的主体，他们可以在一个较为广阔的领域中尽情游戏、运动、竞赛，他们的个性即可以充分地显示出来，可以在活动中得到充分的发展。

第二，体育运动中，青少年有社会交际和人际关系。“个性是社会关系的产物”。社会学调查证明经常从事体育运动的青少年比一般学生要参加更多的社会活动和社会组织，而在这些活动中，青少年的个性可以得到充分的调整和发展。

第三，体育运动是陪伴青少年终身的一项活动。体育运动与人的密切程度往往超过其他活动，因此他对人的个性的塑造是长久的，能起稳定作用的。一方面个性有选择活动的作用，另一方面运动又在改造着个性。尤其是对人的性格意志、情感等心理特征和观察判断、思维等智力都起着重要的积极作用。

第四，体育运动给青少年提供了较多的选择机会，它使青少年可以从中尝试成功的喜悦和得到尊重的心理满足。而在众多的体育运动中，众多的体育项目运动可供他们选择合理的位置，从中扮演一个角色，这种方式的差异，可以加深个性的差别。

二、体育课中张扬学生个性的实践操作 

体育课教学是在教师指导下，体现师生间、生生间的广泛交流。笔者认为在体育课堂中就如何张扬学生个性可以采取“问题导入——热身活动——注重体验——应用拓展——回归实践”的教学模式，基本流程设计如下图所示：

教师：
指 导
学生：    


我们都知道，课堂教学是学生学习知识、培养创新思维能力的主阵地。而教学环节的设计与开展无疑在教学中占据着最为重要的位置，它是教师直接实施教学活动、组织学生进行学习的中心环节。     

笔者结合“利用多种器材上投掷课”的教学实践，谈谈在体育课中如何实施课堂创新教学，让学生成为课堂学习的主人，成为张扬学生个性、健康成长的乐园。具体环节设计如下图所示：
























三、教学实践反思

课堂教学应被看作师生人生中一段重要的生命经历，是师生生命的有意义的构成部分。是引导学生发展、 探究知识的场所。是师生共同组成的一个信息传递的动态过程。教师要根据教学内容不同、学生的身体素质及掌握动作差异的不同，安排相应的学习方式，让学生通过自主学习、合作学习、探究学习，小组成员之间相互启发，帮助，对不同层次的学生实现“互补”，达到共同提高的目的。

（一）、教学目标通过教学过程顺利实现
本案例的教学目标是通过投掷创新体验练习，培养和发展学生的创新精神、创新意识和创新能力。本案例主要让学生根据自己的学习与生活经验设计投掷方式，并以“保龄球”集体竞赛游戏为载体，让学生在享受投掷乐趣之余，体验集体合作获取成功的喜悦心情，从而达成教学目标。在本案例中，尽管大多数学生创设的投掷方式是教材中或生活中出现过的，但学生积极深入思考，力求创新的精神和意识应得到充分激发和发挥。

（二）、淡化投掷教学的竞技性色彩，吸引学生积极参与
学生的身心健康和良好的社会适应能力主要是通过运动参与的形式得以实现的。没有学生的积极参与，促进学生身心健康和培养学生良好的社会适应能力将没有可以承载的实体。传统的投掷教学偏重于技术要领的传授，教学过程枯燥无味，投掷形式远离生活实际，更难让学生以此作为健身的手段和素材。本案例淡化投掷技术，让学生根据自己的生活经验和学习基础，以投远、投高、投准为目的进行创新体验与练习，既提高投掷能力，又激发了学生参与投掷活动的兴趣与积极性，实为一举多得。
（三）、营造浓厚的民主氛围，实现教师为主导、学生为主体的新课标理念
本案例中，老师始终未做过一次教学示范，而是以参与者的身份进入课堂，与学生融为一体，与学生一同参与到整堂课的各项投掷体验活动中。师生间没有生硬隔阂，学生已将老师纳为他们中的一员，诸如“老师先来”等言语和老师投准失败后出现的自然反应和表现，以及师生间平等对话等均呈现了一种民主氛围，老师的主导作用得到了学生的积极响应与参与，教师的主导地位与学生的主体地位均得到充分的发展和肯定。

（四）、教学内容与生活实际相联系，学以致用得以有效实现
投掷是人们日常生活中的实用技能，在生活实际中的投掷包括投、掷、抛、推、扔等方法。本案例则给学生提出一个投掷目的，让其通过自己的知识和经验基础，设计与该目的相适应的投掷练习方法，促进其在生活实践中投掷能力的发展与提高，从而达到学以致用的效果。 

四、实施创新教学  张扬学生个性的策略分析
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（一）领会新课程理念，更新教学观念

新课改后的新课程、新课标下的新教材，就其本质而言，新就新在教育教学理念上：关注全体学生的终身发展能力，并为此而引领学生关注社会、关注生活。新课程理念统领新课标、新教材的编写，是新高考命题的灵魂。深刻领会新课程理念是有效推进课改、有效应对新高考的理性基础。日常教学过程中，作为教师，应注意加强对新课程理念的学习、研究和反思，将现行教学行为与新课程理念不断进行对照，寻找差距，更新教学观念，制定教学行为的具体步骤和措施。

（二）把握内容标准，明确教学目标

追求教学的有效性，还需要教师着力做到：牢固树立“三维目标”意识，使每一节课都有明确清晰的教学目标，这是提升教学有效性的前提。这样能正确发挥课程标准对教学和评价的导向作用，可以为学生的学习提供较明确的学习目标，；可以帮助教师处理课程标准内容目标与教材内容的关系，解决教师教学中存在的“深度无数、拓展无度”等问题，从而明确教学的具体要求。
（三）深入了解学生，采用多种教学模式

在教学过程中，采用多种的教学模式，充分利用游戏，吸引学生。抓住学生的心理特征，培养学生的体育兴趣，让学生能够积极主动地投身于体育课中来，才能够更好的发展学生的个性。

1、“俱乐部”式的教学也是张扬学生个性的有效方式

“俱乐部”式教学也就是在课堂中开设各种活动项目上，让学生根据自己的能力、爱好、兴趣自由选择，同时又可通过不同的项目可以互相吸引，使学生能发展并调节自己的兴趣爱好。在一堂课中安排十分钟左右的时间，分设若干个项目，让学生自由选择，虽然评议有褒有贬，有一种看法是肯定的，它对培养学生的个性是有益的，这样的安排既丰富了教学内容，同时又能利用自己的特长帮助带动其他同学，这对培养学生的个性也是一重要的方式。

我们在今后的体育教学过程中，应该不断地探索，找到更好的方法、更好的理念，来展示新课改下的体育课的新面貌。 
2、开设选项课是张扬学生个性的重要途径

兴趣是诱发学生学习动机的催化剂，有了兴趣，学生才能忘我的投入到这一行列中。传统的教学常常抑制学生对某一项目的兴趣，如果让某个人放弃自己的爱好去从事自己并不感兴趣的事中，那岂不可惜。而开设选项课恰好能弥补这一不足。对于开设选项课，虽然受教学大纲以及学校方面条件的限制，但是在许多学校仍受到学生和教师喜爱，而且效果比较好。它不仅满足了学生的兴趣爱好，培养了学生的体育能力，而且也发展了学生的个性。

（四）准备活动是张扬学生个性的极好方法

随着新课程改革，人们对体育课，以及课中准备部分的教学过程已经有了新的进一步认识，准备部分的教学不应单纯地为基本部分的主要教材服务。其自身具有教育、教学和教养的因素，因此现代教学的基本思想如智能的培养、个性品质的发展等，是现代教学思想的一个重要观点，它要求在整个教学的全过程中，能针对学生的生理、心理特点，在教学基本要求的约束下，使学生良好的个性心理特征得到充分的表现。目前准备活动的组织形式，已经逐步改变了单一的教师统一指挥的状况，开始出现了学生根据自己的主观，运用自己已获得的基本知识、技能进行准备活动的锻炼做法，准备性练习内容不仅仅有统一给定的练习，同时在准备活动运动量的安排上也能体现区别对待的原则，使全体学生得到充分发挥其主观能动性，并在一定极阶段上满足其运动欲望，最主要的是发展了学生的个性。

（五）培养自锻创新能力是张扬学生个性的重要手段

所谓自锻能力，就是指学生能够运用所学的科学锻炼身体的方法进行独立锻炼的能力。能力和活动紧密联系着，人只有通过不同的活动，才能形成和发展各自不同的个性，自锻能力不是天生的，而是在教学实践中逐步形成和发展起来的，所以应把常规教学和自我锻炼有机的结合起来：一是要求学生熟悉、遵守课堂常规，在形成自觉遵守课堂常规的基础上，做到自我管理；二是在自觉遵守常规的前提下选择时机，让学生自我计划和安排锻炼。三是检查计划的完成情况，对锻炼的效果作出正确的自我评价和自我修正。在教学中应注意全面培养，将自我锻炼能力的培养贯穿于整个教学过程的始终。事实证明，学生自锻能力的培养能有效地发展学生的个性。

（六）适当的挫折教育，可以锻炼学生的意志品质

在体育课中，运用学科特点，进行挫折教育，安排难度适当的内容，指导学生不断战胜困难和超越自我，增强勇气和信心；通过组织竞赛，经受成功或失败的情绪体验，培养学生“胜不骄，败不馁”的心理品质，特别是对比赛失利的学生，更应适时帮助学生调整心境，对失败要给予理解和帮助，培养学生在逆境中的承受力；尤为重要的是要在自我意识发展的基础上，培养他们的自我控制能力，增强责任感和自觉性，在克服困难的实践中锻炼自己逐步形成各种良好的意志品质，使个性得到充分的发展。

结束语：总之，作为一名体育教师，应该正确认识学生客观存在的个体差异和不同需求，把我们的教学面向全体学生，使学生拥有完善的个性和人格，把学习的舞台交给学生，让每个孩子都成为课堂生动的主角，让个性在体育课堂上充分张扬！
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（问答的方式）实心球（2kg）和排球、篮球、手榴弹、橙色的乒乓球怎样上投掷课呢？小红旗的用处？（奖励，激发学习兴趣），举例声中，拉开了本案例投掷教学的序幕





激发学生的学习兴趣，搜索和运用储备知识





问题导入





明确任务


创设情境





“和篮球交朋友”准备活动       


1、学习能力与情感交往自组织。模仿明星


2、适合自己练习方法的自组织。运用储备知识


3、教师与学生的互动。教师漂亮动作示范带领学生





走进生活，激起学生的兴奋点，“开放型”的体育课热身活动





热身活动





1、投远（实心球）投高（乒乓球）为目的的投掷体验（尽量不重复别人已采用过的动作）


（1）教师作“秀”参与的方式启发式示范，以多种设疑、探究的方式来诱导学生投远、投高、投准，同时就投掷的目的、意义加以深化，


（2）学生练习： 创造丰富的投远投高姿势


（3）学生投得好和投得欠妥的地方适当、及时地进行典型正误对比和评价


（4）表演： 投远与投高对比、最具新意姿势


2、投准（实心球乒乓球排球篮球）为目的的创新体验   教师启发式示范（失败与成功表现）--学生练习--表演--适当的挫折教育，可以锻炼学生的意志品质 （鼓励性师生对话）                


  





投掷课的基本概念、原理、重点和难点，引导学生以投远、投高、投准为目的，由大家自己设计、创新投掷的方式，激活学生思维潜能， 培养和提高学生的知识迁移、创新能力，张扬学生个性。移、创新能力，张扬学生个性。移、创新能力，张扬学生个性。





运动参与注重体验








主要通过教师解疑导拨和组员合作探究的方式来解决。1、导入没用的器材—手榴弹进行保龄球投掷对抗游戏。（1）教师讲解游戏的规则（2）男女各两组进行小组淘汰赛（3）男女生优胜组进行决赛。（女同学有投掷间距比男同学少一米的优势）（4）失败的小组带领，在音乐的配合下做集体放松练习。（储备知识或创新）





结合投远、投准的特点发展学生控制力量的能力，并通过集体协作共同体验合作成功的乐趣。


 








合作探究
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讲练结合，有助学生消化所学知识，有助老师及时了解学生对知识和技能的掌握程度





①请你对对看：教师展示教学目标，学生检查目标的达成情况②通过适量的课内外练习巩固知识。





回顾演练注重实践 
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