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【内容摘要】开展学前儿童体育活动关系到孩子的身心健康发展，根据《幼儿园教育指导纲要》的精神,从儿童健康发展视角出发，针对目前学前教育中“重智轻体、重智轻德”现象以及在学前教育过程中对儿童健康教育与体育活动重视程度的不足，采用实证归纳的方法，分析加强学前儿童体育活动对学前儿童全面发展的价值，对增强学前儿童体质，促进学前儿童心理健康发展，推动学前儿童社会化的意义。
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学前儿童泛指0-6岁上小学以前的儿童，学前教育是终生教育的基础，是全球性教育改革的着眼点。学前儿童的体育是现代社会不可忽视的重要环节。增强人们对学前儿童体育的关注度，不仅对促进学前儿童正常的生长发育，增强他们的体质具有重要价值，对于促进他们的心理发展与社会适应能力也具有重要的指导作用。

1.体育活动是学前儿童全面发展的基础
学前儿童是身体与心理发展最快的时期，为实现其运动能力和身体发育的平衡发展，体育活动应成为学前儿童的首要教育内容。党和政府历来高度关注儿童的体育活动，早在新中国成立之前毛泽东就在《体育之研究》中指出“体者载知识之车而寓道德之舍也”强调“德智皆寄于体，无体是无德智也。”关于学前儿童体育活动的重要地位，国务院早在1992年就提出：“提高全民素质从儿童抓起”，1996年颁布的《幼儿园工作规程》中也明确规定了幼儿教育中体育教育应排在首要位置，指出，幼儿园保育和教育的首要目标是“促进幼儿身体正常发育和机能的协调发展，增强体质，培养良好的生活习惯、卫生习惯和参加体育活动的兴趣”；2001年实施的《幼儿园教育指导纲要(试行)》中也要求把健康放在第一位。2012年10月16日制定并颁发的《3-6岁儿童学习与发展指南》中仍将幼儿教育划分为健康、语言、社会、科学和艺术五大领域，并将健康列为各领域之首。可见，从国家领导到政府颁布的现行政策都将健康教育与体育活动放到了学前教育的首位。为学前儿童体育教育活动的开展指明了方向，特别是在当今信息社会与新媒体高速发展的时代，儿童的很多时间已经被网络游戏、上网聊天等活动所占用，如果不从学前期开始加强儿童的体育活动意识与体育活动习惯的培养和教育，全面发展教育目标的实现将成为空话，加强学前儿童体育活动是时代发展的必然，是学前儿童全面发展的基础。
2.体育活动促进学前儿童健康成长
研究表明，儿童早期体育活动对于促进他们的身体发育、心理成熟，对于提高他们的人际交往与社会活动能力有不可替代的重要作用，即体育活动不仅造就生物人(身)、精神人（心），更能造就社会人（群），学前儿童体育活动的价值地位是由它本身所蕴含的教育价值决定的。
2.1体育活动促进学前儿童强健的体魄，有助于培养身体健康的生物人

健康的身体是送给孩子一生的财富，目前，我国0-6岁学前儿童已经超过1.3亿，这一时期是一个人身体发育的重要时期，是骨骼发育速度最快，并有很大的弹性和可塑性时期，是造就良好体能的关键期。提高这一时期儿童的身体素质，对促进学前儿童正常的生长发育，增强他们的体质与能力具有重要作用。

2.1.1科学的体育活动有助于增强学前儿童的体质
《幼儿园教育指导纲要》、《3-6岁儿童学习与发展指南》等纲领性文件中明确指出：体育活动能促进幼儿身体的正常发育和身体能力的发展，增强体质，发展幼儿基本动作，使他们的动作灵敏协调，姿势正确发展。的确，适当的体育活动，有利于促进儿童的生长发育，增进儿童身体的健康，提高儿童心肺系统的功能，加速血液循环，改善大脑供氧状况，提高机体对氧的利用率，从而有助于提高大脑神经系统的工作效率，为儿童智力活动提供先决条件。

开展科学合理的体育活动是增强儿童体质最积极和最有效的途径，也是增进儿童健康、实现儿童全面发展目标的重要手段，在我国多数家庭和幼儿园，由于住房和教室条件的拥挤，儿童活动空间不够充分，而且由于生活节奏的日益加快，很多家长根本无暇顾及儿童的体育锻炼，从而造成儿童的身高发育不足，体重过于肥胖，视力显著下降等现象，改进这一现象之最有效的方法莫过于加强儿童的体育锻炼，科学的体育锻炼能够使儿童机体的兴奋与抵制过程加强，神经细胞反应灵敏；能够发展儿童的基本动作，使他们的动作灵敏、协调、姿势正确；能够明显改善儿童骨骼和肌肉的血液供应，使其得到更多的营养物质，因而肌纤维变粗、弹性增大，肌肉活动的能力和耐力相应提高；能够使儿童韧带更加坚固，关节活动更加灵活，骨密质更加增厚，骨质更加坚实，脂肪更加减少；能够增加儿童体内生长激素的分泌，有助于增强学前儿童的体质。

2.1.2科学的体育活动有助于增强学前儿童的免疫力
科学的体育锻炼活动能有效地改善和提高呼吸系统、消化系统、血液循环系统等内脏器官的功能，会使呼吸肌发达，肺活量增大，促进儿童的胸廓发育，加强呼吸系统的功能，减少呼吸道疾病的发生；科学的体育活动会增强呼吸运动，膈肌活动范围因此扩大，对腹壁、胃肠起到按摩作用，从而增强消化功能；科学的体育活动之后需要补充充足的能量，满足机体吸取更多营养物质的需求，同时也有助于增强机体的吸收功能；科学的体育活动还可以使心脏的脉搏输出量增加，收缩力增强，从而促进儿童心脏形态与功能的全面发育。
2.2体育活动促进学前儿童心智的健全发展，有助于培养人格健康的社会人

《3—6岁儿童学习与发展指南》中写道：“发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志，也是其他领域学习与发展的基础”。学前期是一个人个性发展的关键期，俗话所说：三岁看大，七岁看老，阐明了学前儿童早期个性培养的重要性。组织学前期户外体育活动不仅要追求健身娱乐，益智育德、更要促进其个性的发展。通过开展户外体育区域活动让儿童在一定的体育活动区域内自主、自愿、自由地进行各种体育游戏活动，可以使儿童根据自己的兴趣、爱好，自由结伴，自由游戏，满足他们多方面的动机与需要，促进他们兴趣、爱好、能力、性格等个性品质的健康发展。
2.2.1体育活动有助于开发学前儿童的良好个性品质
学前儿童体育活动不仅能够提高儿童动作的准确性、协调性和灵敏性，增强他们的体质，还能愉悦他们一日活动中的情绪情感，有利于促进学前儿童良好个性品质的形成与发展。个性品质包括个性倾向性（需要、动机、兴趣、爱好、态度、信仰、理想和价值观）和个性心理特征（能力、气质与性格）两个方面。
2.2.1.1个性倾向性包括需要、动机、兴趣、爱好、理想、信念、人生观与价值观等等，体现了人们对社会环境的态度和行为的积极特征等方面。通过开展丰富多彩的体育活动可以促进孩子形成良好的需要与动机；培养孩子的兴趣与爱好；增强孩子的理想与信念；培养孩子科学的人生观与价值观。

2.2.1.2能力是人们完成各种活动所必备的心理特征。能力通过活动才能体现出来。例如，完成一幅绘画作品的活动需要具备色彩鉴别能力、形象思维能力、空间想象能力等不同能力的有机组合。需要注意的是，能力并不等同于知识和技能，知识是信息在头脑中的储存，技能是个人掌握的动作方式。解一道数学题时，所用的定义和公式属于知识，解题过程中的思维灵活性和严密性则属于能力。学会骑自行车是一种技能，而掌握该技能的过程中体现出的灵活性、身体平衡性则是一种能力，加强体育活动有助于促进学前儿童各种能力的不断提升。

2.2.1.3气质是人与生俱来的心理活动的动力特征，也指个人的性情或脾气。学前儿童从婴儿期就存在气质的最直接表现，例如，有的婴儿特别爱哭、脾气急躁，有的婴儿则安静、轻易不闹。心理学家研究发现，气质中大部分的稳定成分由遗传决定，所以，人的气质一经形成不易改变。也有学者主张气质会随环境和自我控制机制的影响而变化。环境对气质的影响主要经过复杂的脑机制和自我控制机制形成。通过加强体育活动、不断改变孩子所处活动环境和活动条件可以改善学前儿童的气质类型。

2.2.1.4性格是个人对现实的稳定的态度和习惯化了的行为方式。如一个人在任何场合都表现出对人热情、与人为善等。性格是一种习惯化的态度和行为方式。一个人偶尔表现的特点不是性格的表现；性格主要是后天在与环境的交互作用中形成的，有“环境塑造性格”之说；性格主要在青春期后期渐渐稳定，但也可能因为成人期所遭受的重大事件的影响或者通过主观努力而改变。加强体育活动不仅何以培养孩子的对人热情、活泼开朗等性格特点，还何以促进儿童与人为善、团结合作等性格的形成与发展，经常参与集体项目体育活动，对培养孩子的团结协作精神具有很大的作用。
2.2.2体育活动有助于开发学前儿童的智力
学前期不仅是一个人个性发展的关键期，也是智力开发的最佳时期，体育活动是学前儿童探索客观世界的最有效途径与手段，他们不仅需要通过体育活动来感知世界，而且需要通过体育活动来积累经验，为他们的智力开发打下良好基础；学前儿童体育活动作为学前教育的重要组成部分，不仅对实施其他教育提供物质基础，而且对开发儿童智力起着重要的促进作用；一定的体育活动，不仅能使儿童体力充沛、精神饱满、情绪愉快，而且会促进儿童进行积极的智力活动，开发儿童敏锐的观察力、集中的注意力、持久的记忆力、丰富的想象力以及灵活的思维力。

2.2.3体育活动促进学前儿童养成锻炼的习惯

开展丰富多彩的体育活动是学前儿童养成锻炼习惯的重要途径。为学前儿童提供科学的体育活动，是促进儿童生长发育、发展体能、提高机体适应能力的重要保障，是促进学前儿童身体正常发育和机能协调发展，增强儿童体质，培养儿童良好生活习惯、卫生习惯和参加体育活动兴趣与习惯的有效手段。只有坚持不懈，持之以恒的开展体育活动，才能使儿童养成自觉锻炼的良好习惯，所以，幼儿园体育除了按照幼儿体能发展目标安排体育游戏外，还应根据幼儿的实际能力每天制订锻炼计划，让儿童的体育活动变得丰富多彩，兴趣盎然，从而使他们乐于坚持体育锻炼活动，养成良好的体育锻炼习惯。

2.2.4加强体育活动有助于培养学前儿童坚强的意志品质

学前儿童体育活动是儿童素质启蒙的重要组成部分，是融保育与教育为一体的特殊教育领域，加强学前儿童体育活动还有助于培养儿童坚强的意志品质，指导儿童经常参与各类运动，对培养孩子的勇敢、果断、顽强等意志品质具有重要作用。
总之，孩子在参与体育活动的过程中会不断强健体魄、健全心智和完整人格，体育活动深受学前儿童的喜爱，学前期增强儿童对体育活动的重视和关注度，提升体育意识，提高体育活动的质量，是提升儿童思想道德境界和礼仪素质的基础。所以，要改变现实生活中“望子成龙”、“望女成凤”心态下的“重智轻体、重智轻德”现象，首先，需要家长更新教育观念，提升教育素质，牢固树立“健康第一、学习第二”的观念；其次，需要幼儿教师发挥引导儿童及其家长的作用，将加强学前儿童体育的思想落实到行动上，争取与家长的有效配合，激发学前儿童的体育兴趣和终身参与体育活动的意识，为提升整个国民体质而努力。
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