统计数据的采集
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   摘要：统计学是从数量方面研究探索社会经济现象总体规律的一门方法论的学科。如今各行各业对证据越来越重视，数量的作用更加突出。然而，现实生活常 有人说统计数据水分多。这说明真实准确的统计数据才是统计工作的根本之源。

   在现代社会中，科技的高速发展，社会生活的日益丰富多彩，我们在各种场合会遇到，更多的机会和选择，需要我们结合实际情况和和实际的数据，做出合理的分析和决策，这是适应现代社会的一项基本素质，统计正是通过对数据的收集、整理和分析预测，为我们更好地制定决策提供依据和建议。一个国家应用统计学知识的多少，反映一个国家的发达程度。随着我国社会主义市场经济和各项社会事业的快速发展，随着建设创新型国家战略目标的实施，随着教育的大众化进程，统计学提高教育和大规模的普及教育无疑都会得到长足发展。统计学教育也会在普及基础上进一步提高，在提高指导下进一步普及。因此笔者认为，较大规模的统计学普及教育已经势在必行。

      在终极的分析中，一切知识都是历史，在抽象的意义下，一切科学都是数学，在理性的基础上，所有的判断都是统计学”。自从大学来，我就有了阅读报刊的习惯，整个大学四年读过很多报纸杂志，而且花了很多时间在看网页新闻，从一开始的实事政治到后来的经济金融，越发觉得数据很重要，但是却总是觉得无法把控，怎么说呢？比如给你个一个季度的全国经济报告，那么多数据，还有术语真是头都大了，面对这个媒体化的社会，我们除了知道了发生了一件什么事外，往往需要知道这个事有多大的度，这个度，我们用数字衡量，而数字本身是抽象的，没有实际参照的数始终让我们很难理解，那个抽象的世界与大部分人绝缘了，虽然大学学的是统计学，但真正爱上统计学却是最近的事情。我们所知道的世界实际上是在统计学的基础上描述，而未来可能是统计学与信息技术结合的新革命世界（也是我很感兴趣的方向），隐藏在表面的世界的确很神奇，我们每天面对的是大量统计学基础下的来信息，甚至未来我们将应用数据分析和数据挖掘来进行决策，更甚者将数学世界和信息化世界统一的智能世界的出现。而大部分人却无从意识到这点，我们的信息是否正确，在这一串数据中是否有过度的夸张，隐瞒，逻辑不正确，进一步其数据的采样，处理是否本身就是错误的，何况在这个缺失诚信的社会里，一切都是值得怀疑的，另一个角度来理解统计的话，还需要理解“度”，首先描述的这个属性到底是什么，能否加入一些对比而使其更加直观呢？比如说GDP全民生产总值，能否加些解释然后来一两个比喻看能买多少车，多少房子等等，这样才叫理解数据，或者利用现代的图形化技术把数据图形化使其更加容易观察和理解。看完《统计学的世界，headfirststastics，乐读统计学》这三本书后，对比我们过去的教材，首先用很抽象的概念化语言描述公式，然后给出公式，然后进行推导，然后做题，这样不光学习起来很难，更主要的是很难灵活应用，统计学来说是门应用数学，面向的是应用，而统计学甚者数学的发展很大部分是因为出现了实际问题而要去解决，不去首先思考产生这公式这数理关系的问题是什么，而直接把一套繁琐的推导拿出来最终只能是成了如何计算的机器，老实说，看完这几本书后我开始对数学重新热爱起来，更加的使热爱统计学起来，如何去明辨数据，是一件探索很奇妙的事情。《统计学的世界》很多时候是在讲统计学的故事，面对纷杂的社会，面对爆炸的数据浪潮，如何明辨，如何选取，如何判断，如何利用，其中蕴含了些什么思想呢？很多时候我们应该思考的是数据来源，我们所采取的调查方式，我们的统计伦理问题，因为我们面对的是极其纷杂的现实世界，任何抽象的动作都是对其的简化，一有疏忽就产生了错误的判断。这本书让我回溯本源的思考问题，与其说是统计学更不如说是认识世界的方式。 
　　 统计能够给我们提供信息、咨询 ，那么统计数据从何而来？
如今我们生活在一个信息大爆炸的时代，每天我们都接到数以千计的信息，这是大数据云计算的时代。报纸、杂志、电视、广播、网络等，这些都是信息的来源。对这些真真假假、良莠不齐的信息，如何让一个消息更有说服力？我想我们需要用数据说话，一次证明消息的可靠性。所以，媒体总要在说明某一情况后附上一个统计所得的数据，目的也正是如此。然而这些统计资料、统计数据是真的吗？是否被媒体和宣传机构所利用、是否存在陷阱？虚假的统计资料会对读者形成误导，不会起到描述事实、传递信息的作用，所以要小心统计陷阱。

   每当有人提出统计数据给我们时，我们第一个该反思的就是：这个数据从何而来？是谁说的？他是如何知道的？是否有遗漏？是否偷欢了概念？这些资料有意义吗？通过这样带有疑问的思考，不要轻易的相信，而是需找它的答案，初步判断他的真实性。

   直播日照12月4日讯 12月1日，社会零距离节目曾经报道了日照莒县柳青河三角汪村河段不清澈的事情，经当地环保部门取样化验显示：莒县城北污水处理厂的外排水达标排放。报道后，莒县环保局十分重视，当晚就开始对柳青河部分河段水质进行取样化验。据了解，莒县城北污水处理厂由光大水务莒县公司运营，外排水执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》中的一级A排放标准，COD不大于50mg／L、氨氮夏天不大于5 mg／L、冬天氨氮不大于8mg／L。化验结果显示光大水务外排口和柳青河取样河段水质均达标。

据莒县环保局的工作人员介绍，莒县城北污水处理厂有全省联网的污染源在线监控站，对污水处理厂的外排水质进行监控。“每两个小时取一个样，24小时 在线监控。”莒县环境监察大队大队长朱晓朋说，他们在日常检查、监测中，多次对比，发现该企业运转全部正常。
对于间接资料（二手资料），我们要擦亮眼睛，用辩证的眼光看待它，多问几个为什么？

谁说的？
经常会遇到利用数据图表进行问题说明的情况，这时我们往往会关注于这些数据到底是什么意思而忽略这些数据的来源和它的时效性。当遇到数据的来源是某权威人士、权威机构时，这些话往往是为了掩盖真实的资料来源。。虽然数据是权威可信的，但结论却是自己加的，以偏概全的结果是得到与原来数据完全相反的结论。笔者曾经和日钢个人聊过天，他们说检测时间、地点单位都知道，等他们走了 特别是晚上污染的排放那才叫厉害那。

他是如何知道的？
主要是看这些数据是怎么得到的，也就是调查的样本是否足够大，样本是否有偏，调查的人群是否涵盖了所有的用户。环境监察大队的日常检查、检测，什么时候？在那里检查的？都要打上问号。
 是否遗漏了什么？
也就是看对结论有影响的因素是否都列举出来。往往官方的公布的数据不够全面，有误导老百姓的嫌疑。Rank 国家/地区 金牌 银牌 铜牌 奖牌 
                 1  中国        51    21  28  100 
                 7  韩国        13    10  8    31 
                 8  日本         9     6  10   25 
                31  泰国         2     2   0    4 
                31  蒙古         2     2   0    4 
                33  朝鲜         2     1   3    6
这里只是列举了奖牌榜的总数，而缺少了平均数。
是否偷换了概念？
在看统计资料时，从收集原始资料到得出结论的整个过程，是否存在着概念的偷换。奖牌榜总数固然显示一个国家体育实力的强大；但是平均奖牌数也同样不可小视。在这个信息爆炸的时代，统计本是一个通过数据揭露本质的有力工具，但遗憾的是，统计未必能够揭示真实，有时候还可能成为假象的帮凶。当我们面对生活中形形色色的统计数据时，还要多保持一些理智和清醒，并要有所保留地看待问题。因为“如果一个人以种种肯定的立论开始，他必将终止于各种怀疑；但如果他愿意抱着怀疑的态度开始，那么他必将获得肯定的结论。”
任何一项统计研究都存在变数。数字只是一个简化的表示法，它描述一个范围，这范围说明我们对潜在情况的实际了解有多少。变异是无所不在的。个体之间有差别，而对同一个个体多调查几次，结果也会不一样，并且几乎每件事都会随着时间而不同。当然我们也可以动手获取直接资料
  观测研究  （observational study），观察性研究的研究，在自然状态下对研究对象的特征进行观察、记录，并对结果进行描述和对比分析。观察一些个体，并度量（measure）我们感兴趣的变量，但并不试图影响回应。观测研究的目的是描述一个团体或一种状况。

   抽样调查  从检查一部分来得知全体。抽样调查是很重要的一种观测研究。他们只研究调查对象中的一部分人，而选中这些人并不是因为对他们特别感兴趣，而是因为他们具有代表性。

统计研究中的总体：我们求取信息的对象全体。样本：是总体的一部分，我们从样本搜集信息，以便对整个总体做某些结论
1.民意调查2.当前人口调查3.电视收视率4.全面社会调查

统计里面的一个基本动作：用样本的事实，当做总体真实信息的估计。所以，参数之于总体，相当于统计量之于样本。想要估计未知的参数，只要从总体选一个样本，要用样本的统计量当做估计值就成了。参数：描述总体的数字。参数是一个固定数字，但我们实际上无法知道参数的值。统计量：描述样本的数字。一旦去了样本，统计的两就知道了，但换个不同的样本，统计量的值就可能改变。我们常用统计量来估计未知的参数。
抽样变异
随机样本通过选样本的方法来消除偏差，但是由于随机选取的结果会有变异，所以得到的结果还是可能不准，如果从同一总体取样，但所得结果的变异太大的话，我们就任一个样本的结果都不敢信任了。

两大优点：

第一大优点是，随机选择可以消除“偏心”，第二大优点是，如果我们从同一个总体，重复抽取许多大小一样的随机样本，所有样本的变异状况会遵循某种可预测的形态。从这个可预测的邢台可以得知，由较大样本所得结果的变异，会小于小样本结果的变异。

大样本的变异性比小样本要小。估计时的两种误差
偏差：是我们取得很多样本时，统计量一直朝向同一方向偏离总体的参数值。
变异性：描述的是，当我们取得很多样本时，统计量的值会离散到什么程度。变异性大，就代表不同样本的结果可能差别很大。一个好的抽样方法，应该要有小偏差以及小变异性。抽样调查获取数据，我们要考虑概率度，毕竟有误差。误差缩小到最小，是我们应该要做的。
普查 是为了某种特定的目的而专门组织的一次性的全面调查。普查一般是调查属于一定时点上的社会经济现象的总量，但也可以调查某些时期现象的总量，乃至调查一些并非总量的指标。普查涉及面广，指标多，工作量大，时间性强。为了取得准确的统计资料，普查对集中领导和统一行动的要求最高。一般会耗费大量的人力、物力、财力和时间，但数据比较准确，难度较大，不大容易实行。
科学实验，英文名称scientific experiment，是人们为实现预定目的，在人工控制条件下，通过干预和控制科研对象而观察和探索科研对象有关规律和机制的一种研究方法。它是人类获得知识、检验知识的一种实践形式。

不管是直接调查还是间接获取资料，目的只有一个 ：就是要一个准确、真实的统计数据。真实的统计数据会给我们提供一个对政府、社会乃至我们的工作和日常生活都产生着直接的影像，将对我们这个世界有一个更完整、更清晰的认识。
              参考书目 ，[美] 戴维·S.穆尔《统计学世界》

