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摘要: 本研究立足于黑龙江农业经济职业学院（以下简称我院）现有的高职类中药制药技术专业综合实训教学改革研究，主要探索中药综合实训课程的开设意义、设计与实施过程及教学效果评价。为高职中药制药技术专业人才培养与实训教学改革提供思路。
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Abstract：This study is based on the existing Vocational College of traditional Chinese medicine technology professional comprehensive training teaching reform in the Heilongjiang Agricultural Economy Vocational College (hereinafter referred to as my college). The significance, design and implementation process of the comprehensive training course of traditional Chinese medicine and evaluation of teaching effect are mainly explored. To provide ideas for the reform of talents training and practical training in Chinese Pharmaceutical Technology Specialty of Higher Vocational college.
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中药制药专业技术旨在培养具备中药鉴定、中药调剂、中药炮制、质量检测、制剂生产等知识与技能，具有满足职业岗位群需要的职业素质和文化修养，取得相应的职业资格证书，能够胜任中药和中药制剂的生产、流通、管理等岗位工作的高端技能型人才。

实训教学是高职中药制药技术教育的关键环节，是培养中药制药技术创新型人才的不可替代的形式之一。传统中药制药技术实训课程是按课程划分的，各实训课程自成体系、相互独立；同时，部分内容又在不同程度上存在一定的重复与交叉。各门实训课程的独立开设，

忽视中药制药技术专业教学总体目标的实现，缺乏专业相关知识的交叉关联与系统整合；就使得学生缺乏对于整个课程体系系统性的认识，使得学生欠缺对于课程之间衔接关系的了解［1］。

与传统的实训教学模式不同，综合实训整合了中药鉴定技术、中药前处理技术、中药制剂技术、中药制剂质量分析多门实训课程的知识与技能，精选了有代表性的中药制剂，设计了按照中药制剂生产过程的实训教学内容。在中药制药技术实践性教学中综合实训在促学生形成综合职业能力中起着举足轻重的作用。

1. 开展综合性实训的意义

1.1 使各专业课按照中药制剂工作岗位有序衔接
中药制剂生产的连续性、过程性、质量的全面监控性，决定了中药制剂生产各岗位之间彼此相互联系。在传统的教学中，各专业课均有自己独立的课程体系，并且实训多是相互孤立的，不仅并未与课程开展的进度相配套，还未能体现各实训内容的相互联系，不同课程之间存在脱节的问题。综合性实训的开展能有效的解决这一问题。
1.2 有利于学生综合职业能力的培养

综合实训是以一个典型产品生产全过程为项目进行综合训练，即基于中药材与中药制剂生产岗位，学生全过程模拟生产，以中药材为真实产品开展药材的鉴别、提取、制剂、质量检测等项目，学生模拟化验员、质检员、工艺员等岗位，完成教学模式的运行。能够做到对企业的药品生产过程进行预对接，缩短学生在企业的适应时间。

2. 综合实训设计与实施

2.1 实训内容设计

通过对中药制药企业进行职业群与岗位群调研，确定了核心岗位群，分别是：中药前处理岗位群、中药制剂生产岗位群、中药制剂质量控制与检验岗位群。中药综合实训即是模拟中药制剂核心岗位：中药前处理、中药制剂、质量检测、质量控制，依据典型中药产品的生产过程设计教学内容，以真实项目中生产单元操作为典型工作任务，重点培养学生的操作技能。能够做到对企业的药品生产过程进行预对接，缩短学生在企业的适应时间。

我院选择安神胶囊、小儿消食片、六味地黄丸（浓缩丸）等典型中药剂型进行综合实训，依据工作岗位的顺应性，实训内容包括中药鉴别、中药前处理、中药制剂、质量分析。即是以某一制剂生产为主线，从原料药的鉴别、前处理、制剂生产过程到制剂检验全过程的综合实训。 

2.2 实训过程实施

我院中药制药技术专业实行“5+1”人才培养模式，即在校学习5学期专业知识，在企业实习1学期。中药综合实训开设在第5学期，此时，学生已经学完了主要专业课程，掌握了中药鉴定技术、中药炮制技术、中药制剂技术、中药制剂质量分析等核心课程知识，掌握了中药制药技术相关实训的基本技能，已经具备开设综合实训的条件[2]。

学生以小组为单位，制定实训计划，包括实训内容、实训思路、实施方案及成员分工等。与指导教师探讨实训过程，针对项目的可行性、合理性等角度进行讨论和完善，并修改实训计划，在实训设计通过的前提下，各小组提交所需实训材料清单，上交至实训准备中心，按照实训计划进行综合实训。

2.3 实训考核

实训后，考核过程为过程考核，包括指导教师行打分，小组自评打分。在实训实施过程中，指导老师要时刻观察每个小组的实训操作细节、基本实训能力、解决问题的方法等，并通过实训过程的问题问答方式评判团队的过程控制水平。小组组长根据组员在实训实施过程中的表现，为每个组员打分。

3. 综合实训教学效果
中药综合实训从学生设计实训方案到实施实训，整个实训过程中，学生的主体地位得到提升，由传统的被动学习变主动的我要学习，激发了他们的学习热情，全面地锻炼了学生综合运用中药学相关专业知识解决实际问题的能力，同时培养了学生的合作意思和团队精神。
3.1 提高学生综合能力  
中药综合实训涉及多门课程，学生在实训中理解了各门课程之间的关系，并能综合运用各学科知识与实训方法解决实际问题。使原本相互独立的各门课程在学习的过程中得到系统运用。综合实训的各环节都需通过小组成员讨论、团结合作才能完成，培养了学生的团队精神。综合实训需要学生设计出切实可行的实训方案。小组分工，团结协作，自主完成实训。实训过程中，学生处于主体地位，充分调动了学生学习的积极性，通过实训项目的开展，提高了学生的综合实践能力、分析与解决问题的能力，为零距离上岗打下坚实基础。
3.2 提高教师的综合素质
传统实训教学中，教师主要讲述实训原理、方法及过程，由学生操作验证实训结果[3]。在综合实训实施过程中，教师处于为实训教学服务的地位，负责给出实训项目，修改并与学生一起研讨实训方案的优缺点和合理性，在实训过程中给予必要的启发与引导，随时解答学生遇到的困难和疑问，评价学生实训结果和报告撰写。指导教师不仅要具备专业知识，还需要具有制药新技术的掌握、项目实施过程中的把控等方面的能力，促进教师不断提高自身的综合素质，拓展知识面。

4 结语 
通过中药综合实训教程的探索、建设，在提升学生创新能力的同时，教师的教学水平也得到了明显提升。为我院中药制药技术专业创新人才培养与实训教学改革积累宝贵的经验，同时也为其他相关专业的实训教学改革提供思路。
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