民办高校青年教师师德师风建设评价标准研究

王汀

面对目前民办高校教育的迅猛发展，一大批青年教师不断加人到民办高校教师队伍中。民办高校青年教师是整个民办高校教师队伍中的一支生力军，是民办高校教育的接班人，他们的队伍在日渐增大，在学校的教学、科研和管理等各岗位上，发挥着重要作用。目前，青年教师的主流是好的，大多是受过良好的教育的研究生、博士生，知识面广，专业知识扎实，思维敏捷，进取心强，富有自尊心、荣誉感和创新精神，容易接受新生事物，而且民办院校的教师是人才培养的具体实施者，在教育教学活动中所表现出来的思想道德品质和作风直接作用于学生的心灵，影响学生的发展。因此，民办高校院校青年教师的师德师风建设是一个值得探讨而且不容忽视的问题。

一、民办高校青年教师现状

民办高校高等教育的终极目标是培养的青年教师适应岗位要求，充分的掌握社会对青年教师的需求，培养出符合社会要求的青年教师，这样才能够适应社会的变化。随着社会分工更加的精细，以及市场的不断细分，社会对青年教师的需求也呈现出明显的变化，从过去主要看中学历，把目光逐渐的向实际应用能力方面上转移上来。目前很多的企业在招聘员工的时候，已经不再仅仅那么重视文凭，更加注重应聘者的个人能力，以及是否适合企业的发展需要。这一认识的转变对于民办高校十分有利，为其提供了广阔的市场机遇。众所周知，与公办的高校相比，由于缺乏长久的办学历史，以及师资力量上的差距，导致民办高校的知名度普遍较低，其中民办高校青年教师的知名度也较低。
民办高校青年教师队伍整体素质较好，具有新时代下赋予的新特点，但也有一些青年教师在工作和生活上的表现，与社会对他们的期望值仍然存在一定的差距。具体如下：
  1、民办高校青年教师都充满朝气，精力充沛，善于接受新鲜事物，自己在工作中有明确追求的目标。但是对教师岗位的价值定位没有足够的认识和工作信心，思想上存在着非政治化以及非意识形态化的倾向，对国家大事的态度表现出一些漠不关心和消极，政治觉悟上缺少进取心。

2、民办高校青年教师大多基础理论知识扎实，进取心强。但他们中的大部分人由于刚刚离开学校踏足社会，由于角色转变过快，资历浅薄、阅历不丰富、缺少社会经验，辨别能力较弱，对教师的职业道德理解还不够深刻。这样容易导致自己的理想和教师这个特殊岗位定位上发生一定的偏离，片面追求个人利益，重科研、轻教学，责任十分薄弱，对待教学工作处于一个应付的状态。

3、民办高校青年教师由于非常渴望能够在学术上继续深造，增加知识面，工作中注重其科研、撰写论文、增强学历、学位情况，很少在思想政治素质以及师德师风的建设方面进行自我塑造。

4、民办高校青年教师由于大多年纪轻，表现出很强的亲和力，容易在生活中得到学生的喜欢。但是过分具有亲和力容易让青年教师忽视自己的身份，甚至会出现自由主义思想泛滥，面对学生信口开河，个人主义观点偏激，把自己对工作、对同事的个人成见带进教室，忘记了自己作为一名教师，自己的言语具有一定的言论导向性，师生的角色定位不够，使得作为一名教师教书育人的意识淡化，难以形成较好的教师人格。

    二、民办高校青年教师在师德师风上存在的问题

    1、对师德师风建设活动不够重视

    目前全国的师德师风建设活动在民办高校院校如火如荼的进行，大部分年轻教师都在认真的学习，检讨，看看自身在师德师风学习上有哪些方面做的不到位，然后加以改正。可是有部分青年教师在思想上对师德师风理解有些偏颇，认为师德师风建设在搞形式主义，认为自己在师德师风方面做的很好，认为师德师风跟教学无关，认为师德师风与绩效考核无关，认为每天完成自己的教学任务就完成师德师风的学习，不参与师德师风建设的相关活动。可见思想上未意识到师德师风建设的重要性。

    2、“以身立教，为人师表”意识淡薄

    目前民办高校院校的青年教师有一部分是独生子女，有着非常明显的个性，在言谈举止上标榜自我，自我放任.不重细节，上课迟到早退，接听电话，穿戴花俏，对学生冷漠。讽刺挖苦等，这一言一行、一举一动对学生的发展产生重要影响。没想过“其身正，不令而行;其身不正，虽令不行”，没想过要以身作则，给学生树立标尺，“为人师表”为意识淡薄，在教学活动中只注重教学，而轻言育人。

3、只重理论知识，忽视实践能力

民办高校人才培养目标决定民办高校院校的教师队伍必须是一支“双师型”队伍，既要有着丰富的专业知识，还要有行业的实操经验，而民办高校院校大部分的青年教师来自高校，刚从高校毕业就走教师工作岗位，有着扎实的理论知识，却没有行业的实践经验，这在给学生上课时导致理论知识过度，而学生的动手能力得不到有效的训练，行业的职业道德在教学中得不到体现，导致学生毕业后不能快速的上岗。

  4、缺乏敬业精神，崇尚拜金主义

    民办高校院校的教师不仅担负着“传道授业“的重任，而且肩负着“教书育人”的崇高使命.是人类灵魂的工程师。而部分年轻教师没有意识到从事该职业的神圣性，并不热爱教育事业，只把它当作谋生的一种手段，特别是在目前这种市场经济的洗涤下，面对着物价上涨，房价上涨等生活压力，而青年教师的工资普遍满足不了自己的所需。因而拜金主义思想滋生，每当学校的教学工作任务分配下来时，以“一切与金钱挂钩”的价值观去计较完成这项任务是否会有金钱回报?是否与付出等值?如果是没有金钱回报，那么这项工作任务就会用借口推脱，如果推脱不了.就会满腹牢骚。兢兢业业，无私奉献的爱岗敬业精神在部分年轻教师上显得缺乏。

三、完善和创新教师评价体系

    对青年教师师德师风教育的开展，良好的教师评价机制也是必不可少的。教师评价是师德建设的重要组成内容，对教师的正确评价会引导、规制着教师的道德取向和道德行为，当然，若评价体系的不健全和完善，会产生负面不利的评价后果，会打击甚至影响其青年教师的职业选择或后续发展，因此，青年教师评价体系对师德有着促进和制约的双重功能。 肯定的是，科学完善、先进可行的评价体系对提高师德有积极的促进作用，否则，会起到相反的作用。高校处于膨胀发展时期，招生规模和高等教育的大众化，学校也大量录用一些青年教师进入到校园，很多都是直接上讲台，对其的考核，多是停留在科研课题、发表论文、出版专著。而且，从某种意义上，论文发表和专著出版的级别就直接等同于质量，也就是级别越高，按照界定就是质量越高，科研水平的层次也就越高。但可能产生的就是，这种纯粹数

量化和所谓标准化的评价是否促成学术道德卜降，抄袭或学术造价则层出不穷，扭曲或丑化了教研本来应有的目的。事实上，还会出现的就是教师忙于所谓的科研则会一定程度影响教学。

    客观地讲，良性的科研会促进教学，但要因青年教师的选择和喜好来评价，现在有些院校已经把青年教师分为教学型、科研型和双型，由青年教师依据自身条件和情况来选择，笔者比较同意这种做法。一定意义上，对科研的评价，应该侧重于是否有创新性或实践效果，比如在技术、方法、概念界定等方面，要替代单一使用简单的数量评价，改变阶段准成果评价为最终成果评价，改变结题即刻组织专家评价为延期滞后由市场评价。教学评价要看教学效果和学生的反映、受欢迎程度，学生是检验青年教师教学效果的唯一标准，因为他们是直接受益者，是不可替代的检验者，而且这种评价是老师看不到的，防比青年教师对不良测评结果的不满而抱怨。如果是双型的老师可以采取科研与教学评价平行的方法，可以选择赋予不同或相近的评价比重，得出综合的评价结果。树立和推广师德典型的示范效应

    对于人才云集的高校，可以说是青年才俊们聚集的地方，学历高、底蕴厚、朝气足、战斗强，而且对未来充满着憧憬和向往，要注重对青年教师师德师风的树立。可以通过师德师风的教育，充分发挥师德典型的榜样力量作用，渲染和示范整个年轻群体的发展，促进其道德情感的升华。师德典型榜样的树立是来自于生活，是实践教学和科研的典范，不是高高挂起的画幅。要让榜样平民化、生活化，让青年教师清楚，自己也可以做的很好，榜样就在身边，很好地鞭策和促进青年教师的进步。如果把榜样完美化、高调化、浮夸化会产生反面不良影响，也无法起到根本作用，会大打折扣。

四、总结

要关注和交流青年教师的内心所需，包括教学职业、科研障碍和家庭生活等方面，通过一线调研，真正了解和体会青年教师所需才能有针对性采取措施。高校的青年教师普遍学历高、知识面广、思维也活跃，开展研讨会或座谈会，整理出师德方面出现的典型显现和暴露的典型，针对具体问题组织青年教师进行研讨，深入剖析和挖掘问题产生的原因，剖析问题的实质，解释行为的危害性，以促进青年教师的深入思考，从而增强他们对师德规范的理性认同。
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