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【摘要】 物理概念在学习物理的过程中有非常重要的作用。学习物理理清概念，形成科学的理论体系是物理学习中的核心问题之一。
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    理解和掌握正确的物理概念是学习物理的核心问题。通过几十年的物理教学实践,本人拙见,略举如下:   

    1、温度“升高到”就是“升高了”,“降低到”就是“降低了”。

    辨析,这样理解不对。在公式 Q吸=cm(t-t0)、Q放=cm(t0-t)中,t0表示初温,t表示末温,△t表示问的变化量,即△t= t- t0或△t = t0-t,若物体温度由 A 升高到 B ,则 A 为初温, B 为末温, △t=B-A若物体温度从 A升高了B,则 A 为初温, B 为温度变化量,即△t=B与初温A无关。

    2、影响内能大小的因素之一是温度,因此内能的变化一定引起温度的变化。

    辨析,这种理解不对。因为物体的内能变化跟物体的温度有关,还跟物体的质量、体积所处的状体有关。可以说温度的变化一定引起内能的改变,但内能的变化不一定引起温度的变化。如:00C的冰变成00C的水时内能在增大(变化)但温度没有改变。

    3、热传递的条件是物体间或同一物体的不同部分存在“温度差”因此在热传递过程中,是温度从高温物体传到低温物体。

    辨析,这种理解是错误的。温度和热量是既有区别又有联系的,温度是指物体的热冷程度,而热量是在热传递过程中,传递的能量的多少。在不发生物态变化时,物体吸收了热量,它的内能增加,温度升高,物体放出了热量,它的内能减少,温度降低。在热传递过程中,传递的是内能而不是温度,温度只是表示传递的方向(从高温物体到底温物体)。

    4、电中和时电荷被消灭了。

    辨析,这种理解不对。发生电中和时,电荷并没有被消灭,它是指两个带等量异种电荷的物体相互接触,带负电荷物体里多余的电子转移到带正电荷的物体上,那么这两个物体没有多余的电子,也不缺少电子,恢复到不带电状态,即两个物体所带正、负电荷的代数和均为零,可见电荷并没有被消灭。

    5、电路断路时,电流流到断处才停止。

    辨析,这样理解不对。电流是电荷的定向移动形成的。这里的电荷指的是导体中的自由电荷(如:酸、碱、盐溶液中的正、负离子,金属导体中的自由电子),它们通常情况下都在做无规则的热运动,电路一接通,在电流电压的作用下自由电荷立即同时定向移动,形成电流;电路断开时,不管断在何处,由于电路没有通路,电源的作用不能发挥,导体中的自由电荷恢复无规则的热运动,整个电路中就没有电流。

    6、电量大,电流一定大。

    辨析,这样理解不对。电量是指电荷的多少,电流是指每秒流过导体横截面的电量,    因此,电流的大小既取决于电量,又取决于时间,如:甲、乙两导体,甲导体10秒通过电量20库,乙导体0.1秒通过电量2库,则由I= eq \f(Q,t) 可计算出,通过甲的电流为2安,通过乙的电流为20安,通过乙的电量虽然比甲少,但由于时间短,电流反而比甲大,所以,通过导体的电量大,电流不一定大。

    7、电阻是导体对电流阻碍作用的大小,因此,导体中只有电流通过时才有电阻,没有电流时没有电阻。

    辨析,这样理解是错误的。因为电阻是导体本身的一种性质,它的大小只决定于导体本身的材料、长度、横截面积和温度,跟是否有电压和电流通过无关,也就是说,无论导体中是否有电流通过或导体两端是否存在电压,导体的电阻总是存在的,不过导体的电阻只有在通电时才表现出来。

    8、将欧姆定律I=  eq \f(U,R) 变形为U=IR和R=  eq \f(U,I) ,由此可知:(1)导体中的电压和导体中的电流成正比;(2)导体的电阻和电压成正比和电流成反比。

    辨析,这样理解不对。(1)、I由U和R共同决定,当R一定时,I才与U成正比,认为 U与I成正比,颠倒了因果关系。(2)、R=  eq \f(U,I) 是电阻的计算式而不是定义式,对于同一段导体,电压增加几倍,通过导体的电流也增加几倍,它们的比值不变,即电阻不变。电阻是导体本身的一种性质,其大小只跟导体的材料、长度、横截面积和温度有关,与所加电压无关,电压为零,电流为零,但电阻不为零。

     9、街道两旁的路灯是一盏挨着一盏装的,因此,它们是串联着的。

     辨析,这种理解是错误的。街道两旁的路灯是一盏挨着一盏的装的,好像它们是逐个顺次连接的,但这是表面现象。当街道两旁的路灯有一盏或几盏坏了不亮的时候,其他的路灯仍然亮着,根据串并联电路的特点可知,这些路灯并联而不是串联。

    总之,理清和掌握物理概念是学习物理的关键和核心。在教学过程中,教师必须点拨学生理清概念,做到学以致用,用以促学,学用相长。

