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作者简介：熊自明 男  1970--- 本科  高讲  化工机械工程师 江西丰城人  从事机械类课程的理论教学 及课程设计、毕业设计指导工作                                             摘要：高职院校机械类专业（如机械制造与自动化、数控技术应用、机电一体化）学生毕业前的最后一个关键学习环节为毕业设计与毕业制作，针对高职生专业知识水平现状，教师如何搞好对学生的毕业设计指导工作，并使学生顺利完成毕业设计任务，这是摆在指导老师面前的一项重要课题。
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引言：高职院校机械类专业学生前两年先后学习了机械制图、金属材料与热处理、公差与配合、工程力学、机械设计基础、机械制造基础等专业基础课，其目的是为毕业设计作知识铺垫，学生如何综合应用所学知识，教师又如何正确指导学生毕业设计，如何找到师生间的切入点，这是一个值得探讨的问题。下面我结合多年来指导学生毕业设计经历，谈谈如何搞好该项工作，望给各位同仁带来“抛转引玉”之功效。指导老师所要开展的工作如下：

一、认真给学生讲解机械类专业毕业设计的目的、内容、任务、步骤和应注意的问题

   指导老师应在学生毕业设计前用6学时给学生讲清毕业设计的目的、内容、任务与步骤等。可简单归纳为以下几点：（以齿轮减速器为主的机械传动装置为例）

   1、毕业设计的目的

（1）通过毕业设计，使学生综合运用机械制图、机械设计基础等有关先修课程的知识，起到巩固、深化、融会贯通及扩展有关机械类知识的作用，树立正确的设计思想。

   （2）通过毕业设计的实践，培养学生分析和解决工程实际问题的能力，使学生掌握典型机械零件的加工方法与加工工艺、机械传动装置和简单机械的一般设计步骤和方法。

   （3）通过毕业设计，使学生学会运用标准、规范、手册、图册和查阅有关机械类技术资料，培养学生设计简单机械的基本技能。

   2、毕业设计的内容

   （1）拟定、分析传动装置的方案设计

（2）选择电动机、计算传动装置的运动和动力参数

（3）进行传动件的设计计算，校核轴、轴承、联轴器、键等

（4）绘制减速器装配图及零件工作图

（5）编写设计计算说明书

3、毕业设计的任务

要求学生在6周内完成的任务：（1）绘制减速器装配图（用0号图纸绘制草图及正式装配图各一张）（2）零件工作图若干张（齿轮、轴、机体等）（3）设计计算说明书一份（约8000字）

4、毕业设计的步骤：设计准备工作——传动方案的设计——传动零件的设计——装配图草图的绘制——装配图正式图的绘制——零件工作图的绘制——编写计算说明书——答辩

5、应注意的问题

（1）提倡采用“三边设计法”以加快设计速度和提高设计质量

  即计算与绘图需要交叉进行，边画图、边计算、边反复修改，必须耐心、认真地对待“三边设计法”以完善设计，提高设计质量。

（2）设计过程必须以参考已有的资料与创新相结合

 毕业设计是一项以现实出发，复杂细致的创造性工作，设计质量是由长期经验积累而逐渐提高的，所以熟悉和利用已有资料，即可减少重复工作以加快设计进度，又是继承和发展这些经验成果提高设计质量的重要保证。另一方面，新的设计任务是据特定设计要求和具体工作条件而提出的。因此，必须具体分析，创造性地设计，而不能盲目地、机械地抄袭资料。故参考已有资料与创新两者要很好地结合起来，这样才能不断提高设计质量。

（3）设计中应正确应用标准和规范

对于国标、部标、行标的规范都要严格地遵守和执行，在设计中还要注意一些尺寸需要圆整为标准数列或优先数列。

（4）设计时要有整体观念

设计时考虑问题要周全，整体观念要强，就会少出差错，从而提高设计效率。

二、深入了解学生文化及专业基础知识水平并为学生选一个难度适中切实可行的设计题目

毕业设计前班主任要据本班学生两年来总评成绩把学生分成若干小组，每小组一般不超过5人，成绩应搭配均匀，每小组一个题目，每名指导老师带2个小组并详细了解本组学生特长，如绘图能力、计算能力及写作水平等，小组长把具体任务分解到个人并做好协调工作。

高职院校机械类专业毕业设计选题范围较宽，有设计某工作机器的传动机构，有对某类工件的加工工艺，还有对某种机器的小改小革等。针对学生专业知识水平薄弱及社会实践能力少的现状，指导老师应选难度适中理论性较强的题目，如两级圆柱齿轮减速器（高速级为斜齿轮传动，低速级为直齿轮传动）、对轴类零件、盘类零件、套类零件的加工等，也可由学生选题后再老师参考拟定。

三、精心安排课余时间给学生辅导有关专业理论知识

小组成员共同确定设计题目后，指导老师应要求学生到图书室、书店、网站查询有关文献资料以便了解目前国内外较先进技术及该项目的传统设计与现代设计异同点，每周定期召集学生2至3次，询问设计进展、解决难点问题、及时辅导学生存在困惑的知识短板，小组长给成员分配设计任务，如设计计算、撰写说明书、绘制零件图与装配图、检查、打印等，做到人人肩上有担子，充分发挥团队协作精神，真正体现“学生主体教师主导”作用。

四、切实抓好毕业设计答辩工作

   毕业答辩是学生毕业离校前的最后一个学习环节，指导老师应对学生讲解毕业答辩程序及注意问题，本班所有指导老师与学生要求到指定多媒体教室进行毕业答辩，老师随时对本组任一学生或本组学生共同提问以了解学生掌握专业知识程度，按小组逐组进行答辩，老师可针对一个特定知识点提问，如机械制图、公差与配合等科目知识，也可对设计内容综合提问，如本设计需用到哪几门学科知识等。因此，学生做好答辩前的准备工作很重要，通过准备答辩可以对设计过程进行全面分析和总结，搞清设计中每一项数据、公式的作用，弄懂图样上零件的结构设计要求、每一条线的画图依据及技术要求等其它问题，做好总结，并可把还不懂或尚未考虑到的问题搞懂、弄透以取得更大的收获。总结以书面形式写在计算书的最后一页以便老师查阅，最后叠好图样、装订好说明书，放在人手一份的档案袋里准备答辩。

   指导老师答辩时所提问题较多，如学生设计两级圆柱齿轮减速箱时可提以下问题：1、你所设计的齿轮传动的主要失效形式及设计准则是什么？2、什么情况下需将齿轮与轴作成一体？3、为什么小齿轮宽度必须大于大齿轮宽度？4、高速级应用斜齿轮还是直齿轮？为什么？5、通常小齿轮硬度为什么要大于大齿轮硬度？6、如何确定减速器中齿轮的模数和齿数？为什么低速机齿轮模数大于高速级齿轮模数？等。

五、合理给每位学生评定毕业设计总评分

   指导老师要据学生平时考勤记录、对设计的态度、设计中所分担的任务及完成质量等客观公正给每位学生打分，一般在60至80分之间，否则要通过全体指导老师协商。学生的总评分由三部分组成：指导老师对本小组每位学生的设计所做内容质量评阅（占20%）及设计过程中综合表现打分（占40%），还有学生的毕业答辩所有老师给的分数的平均分（占40%），总评分要综合体现学生出勤、态度、知识能力，表达能力等。

   综上所述，高职院校机械类专业大学生毕业设计是个综合性、实践性都较强的系统工程，指导老师应对学生设计过程各阶段进展及完成质量及时了解、关注并提供服务，同时，学生要合理分配设计任务并及时与老师沟通，做到师生间、生生间互动，有分工又有协作。学生只有在各自指导老师的精心组织和指导下，小组学生通力配合，积极主动地稳步做好老师布置的阶段任务，那么，毕业设计一定能取得较好效果。
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