微型学校教育质量提升之我见

——以科学的方法稳固教育的基石

           刘勋选    甘肃省武威市古浪县新堡初级中学 
近几年来，我国的许多偏远山区中小学校生源锐减，同时生源质量也大幅下降，给山区学校的教学质量的提高带来了很大的困难，也给学校生存发展带来了瓶颈问题。笔者所在学校地处偏远山区，“下山入川”移民搬迁政策的落实更是学校的前景面临前所未有的挑战，同时大量农村剩余劳动力携子女进城务工，使得偏远山区学校的生源数量和质量均大幅下降，而且，剩下的在校学生又由于内在的和外在的各种因素，学习能力，学习效率，学习效果均不尽人意。针对这些问题，如何提高教学质量，如何提高学生的学习成绩是偏远山区的教育工作者必须思考和突破的一个严峻问题。

一、创造环境、以少胜多

山区教育面临的最大问题就是生源短缺，学生受到内外环境的影响，学习能力、学习激情、学习效率都极度低迷。这些因素都制约着山区教育的发展。但是，坐以待毙并不能使学校走出困境，如果能转变观念、提高认识，把生源短缺这短板问题转化为教学的有利因素，反倒可以以“少”胜多。

（一）发挥环境布置的优势
班级人数少，教室大，这样在教室的布置上可更个性化，以此优化学习空间。其体现在要尽可能创设更有利于学生健康、全面发展的教育环境，尽量考虑给学生更广阔的活动和展示空间。原来的“学习园地”只供一些优等生施展才能，而现在一个学生可有多幅作品在园地展示。开辟第二课堂，更直接地发掘每个学生的特长潜能，精神生活更具丰富性 ，让学生重建了学习的兴趣。

（二）合理利用分层教学的优势
分层教学就是教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组各自水平相近的群体并区别对待，这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到最好的发展和提高。而班级人数少，可使分层更细致，甚至可以到个人，分层教学更到位，便于操作，教师面对面个性化教学更加现实，小班额的优势特点日益突出。

（三）有效利用教师辅导教学

“小班额”以后，教学空间和环境的设计变得更加“讲究”，课堂上可出现各种各样的课桌摆放方式，如根据不同课程的教学要求，改变课桌的排列方式，打破过去固定的“秧田式”排列。同时教师不再总是站在高高的讲台上发号施令，而是“走下来”到学生的身旁，师生交流互动的频率大大增多，真正凸显了教师的引导作用和学生的主体地位。通常在大班额教学中的许多局限性，反而在小班额教学中却可以游刃有余，落实到位。

二、改变教法、以勤补拙
在生源短缺、班级人数极度微缩的情况下，一些常规教学模式就失去了一定的效用，任课教师的备课就不仅要体现到教学内容上面，还要注重特定环境下的教学方法，勤于思考、勤于尝试，彻底打破常规的教学模式，给教师的探索创新提供更加广阔的空间。教师必须以研究者的心态投入教学，方能绝地求生，打造一条康庄大道。
（一）推进参与式教学策略
参与教学策略应用在小班额课堂教学中，旨在激发学生主动参与教学的意识，积极参与教学的全过程，真正做学习的主人。只有这样，才能使学生在教学活动中不断认识自我，不断发展自我。教师在互动环节中的“轮番轰炸”，使每一位学生成为主角。学生的优越感、成就感进一步增强。这是小班额教学的优势所在，可以全员参与，也易于使学生主动参与到教学活动中。
全员参与：可以抓课堂教学中学生的个体学习，让每个学生有比较充裕的时间根据明确的目标导向进行自学，教师检验效果更加明朗化，更容易对症下药，进行个性化辅导，在人人参与中个体学习的过程更加透明容易掌控，这便是小班额教学的优势所在。

主动参与：首先要融入参与情感，使教师的权威性更加淡化，让学生有话敢说，有问敢提，有疑敢质，愿意、乐于主动参与；其次要加强参与指导，不仅要尽量给学生提供充分的参与条件，而且还得加强参与方法的指导和参与能力的培养。假以时日，就会形成良好的教学模式，小班额教学就会逆转劣势，显现独特的优势。

（二）实施合作式教学策略

合作教学策略应用在小班课堂教学中，应充分利用教学中动态因素间的互动，特别是师生之间的和谐互动，使学生由竞争对手变成合作伙伴，在合作学习中共同达到教学目标。这样的学习方式可以使学生更能体会到学习的成就感，更能培养合作意识。教师的合作融入性更加直接，教师与学生的平等地位愈加内化，也能够把自己的能量传递给每一位学生，这恰恰是小班额教学的优势所在，也是山区学校改变教育质量瓶颈问题的突破口。

综上所述，山区学校教育难，难就难在生源短缺，施教困难，如果能够把生源短缺这一劣势转化为教学优势，用科学合理的教学模式结合现有的环境，打破常规教学，学校的教育质量就会整体向前迈进。

