古诗词鉴赏从读懂入手

——记住一个口诀掌握高考古诗鉴赏的基本方法

吕宝印

  古诗词鉴赏历来是高考复习应试中的难点，由于时代、语言、体例特点等原因，主要难在对诗词内容含义的理解把握。如何化难为易呢？这里特给大家友情推荐“三个一”：一个鉴赏思路，一个鉴赏方法，一个鉴赏口诀。

一、一个思路： (运用联想想象) 诗歌鉴赏的过程——披文以入情，得意而言丧 。解题时应遵循的合理思维流程是：“语言——意象——意境——主旨（情感）”。

它与诗文写作是逆向思维，即从阅读语言文字入手，弄清诗文中的意象、景象及其特征，进而把握其意境，从而抓住作者的思想感情与写作主旨。

鉴赏与创作都离不开联想与想象，都需要运用联想与想象。值得注意的是诗歌有以意境胜者，有不以意境胜者。有意境者固然高，无意境者未必低。如曹操《龟虽寿》、陈子昂的《登幽州台歌》、文天祥《正气歌》等意境都不太明显。

  二、一个方法：从原作中找根据。(答案就在原作中)
  主观题的解答不能脱离原作，要能充分利用已有信息，包括考题、标题、作者、注释、诗文内容等，按照命题要求，根据诗文本身实际组织答案。培养自己对原文信息的筛选、整合能力，能用原文语言要素根据命题指向组织加工成自己的语言观点。通过比较自己的语言与参考答案的语言，找出差异所在，缩短距离，既提高得分能力，又提高思维能力与表述能力。

三、一个鉴赏口诀：从标题认识对象，从字面读出感觉，从注释破解难点，从作者了解背景，从原作找到根据，从题干得到启示，从开头找到特点（基调），从结尾参透主旨，从景物把握情感，从意境洞察心胸。
下面就按照此口诀顺序逐一加以解说：

1、从标题认识对象
标题是诗歌内容和形式等信息的丰富载体。有的标题概括了作品的重要内容，有的揭示了作品的线索，有的奠定了作品的感情基调，有的揭示了写作的时间、地点、对象、事件、主旨，有的揭示作者的情感和情趣。还可由诗歌题目判断诗歌的题材，总体把握情感倾向等。读题目，可明了对象、范围，可分类推断。例如，【2012年新课标卷】   思远人      晏几道

红叶黄花秋意晚，千里念行客。飞云过尽，归鸿无信，何处寄书得。

泪弹不尽临窗滴，就砚旋研墨。渐写到别来，此情深处，红笺为无色。

8．这首词表达了什么样的感情?“红叶黄花秋意晚”一句对表达这种感情有什么作用?(5分) 

词牌是词调的名称，这首词调名与词题合一，词调又是词题，词的第二句就是对词题内容的解说，也就是第一问的答案：这首词表达了对远方行人的深切思念。
这种题调合一的词牌还有许多，如：虞美人，咏虞姬之类美女时；鹊桥仙，咏牛郎织女天河会时；木兰花，借木兰花咏物写景抒怀时等。再如：

《梦游天姥吟留别》题目包含的信息：①交代了写作内容(梦游天姥)；②交代了写作目的(留别)；③交代了诗的体裁(吟：古体诗中的歌行体)；④暗示了写作手法(浪漫主义手法：虚实结合)。

《左迁至蓝关示侄孙湘》题目包含的信息：①交代了写作缘由(左迁)、地点(蓝关)和特定读者(侄孙湘); ②暗示了诗的类别 (贬谪途中赠人诗)。

《咏素蝶诗》题目包含的信息：①交代了写作对象(素蝶)；②点明了诗的类别(咏物诗)；③暗示了写作手法(托物言志)。

带着标题去读诗。有些标题并不一定蕴涵着那么丰富、全面的信息，而是留下了空白点，这个空白点给我们留下了猜想揣摩诗的内容的空间，使我们很容易较快地深入到诗的内容中去。如，柳宗元《中夜起望西园值月上》

    觉闻繁露坠，开户临西园。 寒月上东岭，泠泠疏竹根。

    石泉远逾响，山鸟时一喧。倚楹遂至旦，寂寞将何言。

诗题信息：①时间是中夜(半夜)；②地点是西园；③人物动作：中夜起来后望着西园正升起的月亮。
先据题猜想：作者为什么半夜的时候站在自己的房间里望着西园呢？他是不是听到了什么呢？

再读诗：①我们在诗中就看到了“觉闻繁露坠，开户临西园”。 (点题) ②标题里有月，诗中第二句就有“寒月上东岭，泠泠疏竹根”。 ③作者“望”时是怎样的心情呢？于是尾句有交代“倚楹遂至旦，寂寞将何言”。作者的心情很寂寞。那么，作者为何会寂寞呢？再联系写作背景(被贬永州)就可知晓了。带着对标题的疑问，我们读懂了该诗。

另外，古人还有一个写作习惯，通常在诗的开头一两句就破题、点题。这样，我们就可以依据标题，了解开头的内容。

2、从字面读出感觉。诵读体悟，初步感知。

【2011年上海卷】明月何皎皎

明月何皎皎，照我罗床帏。忧愁不能寐，揽衣起徘徊。客行虽云乐，

不如早旋归。出户独彷徨，愁思当告谁？引领①还入房，泪下沾衣裳。
【注】①引领：伸颈远望。

这首诗通过一连串的动作刻画，传达了诗人什么样的思想感情？

做此题就需要根据题干的指向从原作中寻找人物的动作，再看动作中体现出什么样的情感，于是就整合出了答案：“我”揽衣而起，出门徘徊，伸颈远望，回房落泪；这些动作写出了“我”夜不能寐的状态；流露出忧愁、孤独的情绪，（明月、客行）表达了思念家乡、思念亲人的情感。

  【2014新课标卷II】阅读下面两首诗，完成8-9题
含山店梦觉作  [唐]韦庄

曾为流离惯别家，等闲挥袂客天涯。 灯前一觉江南梦，惆怅起来山月斜。

宿渔家    [宋]郭震

几代生涯傍海涯，两三间屋盖芦花。灯前笑说归来夜，明月随船送到家。

[注] ①韦庄（约836-910）：字端己，长安杜陵人（今陕西西安东南）人。曾流离吴越等地。②郭震：字希声，成都人。生卒年生平不详。

9．两首诗都写到“灯前”，这两处“灯前”各自表达了诗人什么样的感情？

根据韦诗中的“惆怅”和郭诗中的“笑说”等字眼就可得出答案：虽然两首诗都写到“灯前”，但是，这两处“灯前”所表达的诗人的感情是不同的。韦诗的 “灯前”透露出诗人的孤独与无奈。郭诗的“灯前笑说”描写了渔人待客的热情，主客之间无拘无束、愉快交谈的生活情象，从而引出了下文渔人笑说的内容，用平易朴素的语言表达出艰辛人生中的诗意美。
3、从注释破解难点。读注释，解难点。

注释一般是解释原文中的作者情况、写作背景、典故出处等等较难懂的地方，是帮助我们读懂诗句，理解作者思想的重要环节，不可不看。例：你认为《夏意》这首诗表现了作者怎样的心境？
                    夏  意     苏舜钦
    别院深深夏席清，石榴开遍透帘明。树阴满地日当午，梦觉流莺时一声。
  [注]苏舜钦：北宋诗人，主张改革，被削籍为民，于苏州修建沧浪亭，隐居不仕，《夏意》作于此时。（注意景情特征）

  若只看诗句不看注释可以答为：此诗写盛夏炎热之时清幽宁谧之境中的昼寝，表现了悠旷闲适之情。但一结合注释看“梦”“流莺”“一”等字眼，就要这样作答：诗中透露出的是一种清幽宁静的环境气氛，在悠闲清爽的背后似乎隐藏着诗人遭排挤受压抑的孤寂、惆怅。

高考所选诗歌的题材多种多样，大多附有注释。这些注释有如下一些作用：①介绍疑难词语、地名，帮助读懂诗句；②介绍写作背景，暗示本诗的思想主旨；③介绍相关诗句，暗示本诗的用典或意境；④暗示本诗的用典或意境，暗示本诗的思想情感或写作风格；⑤提供与“此诗作于贬官或流放之际”类似的注解，与诗人仕途失意、对现实不满，或报国无门、壮志难酬、愤懑孤寂等深层原因有关。注释中的提示性、暗示性等信息，可能是解题的关键。如，阅读下面一首诗，请谈谈它的写作意图。

赠 花 卿[注]    杜　甫

锦城丝管日纷纷，半入江风半入云。此曲只应天上有，人间能得几回闻。
[注]　花卿，名敬定，成都府尹崔光远的部将，平叛中立过功；后居功自傲，目无朝廷，僭用天子音乐。

在此可以借助注释理解写作意图。“天上”天子所居皇宫也，“此曲只应天上有”，“人间”皇宫之外也，不当受之。你花卿不但有，而且还 “日纷纷”。就隐含警示花卿僭用天子音乐，这种享受难于长久。凭注释就可得之此诗目的是给花卿以委婉的讽谏。
【2013江西】阅读下面一首宋词，完成后面的题目
水调歌头·壬子被召，端仁相饯席上作①     辛弃疾

   长恨复长恨，裁作短歌行。何人为我楚舞，听我楚狂声？余既滋兰九畹，又树蕙之百亩，秋菊更餐英②。门外沧浪水，可以濯吾缨。

   一杯酒，问何似，身后名？人间万事，毫发常重泰山轻。悲莫悲生离别，乐莫乐新相识，儿女古今情。富贵非吾事，归与白鸥盟。

【注】①绍熙三年（壬子），辛弃疾奉召赴临安，在陈端仁的饯行席上赋此词。②“余既”三句出自《离骚》：“余既滋兰之九畹，又树蕙之百亩”“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”。

  概括“兰”“蕙”“菊”三种意象的共同内涵。

根据注释即可得出答案：兰、蕙、菊都是花草，在词中都用来象征词人高尚、纯洁的品格和节操。

4、从作者了解背景。即知人论世，把握作品思想情感。

  作家的思想与经历往往又是密不可分的。在欣赏诗歌时，了解了作家的思想、生活经历、创作风格等，有助于把握作品的思想内容，情感态度。例如，终身布衣的孟浩然积极入世的思想通过《临洞庭湖赠张丞相》表露出来。李白本想积极入世，却又鄙弃世俗、蔑视权贵，在政治仕途受挫后抑郁不平而又感到茫然，有时又因之流露出人生短暂、及时行乐的消极思想。了解了这些，我们才能准确地解读他的《 行路难》《 将进酒》 等作品的思想内涵。又如李清照的作品南渡前后判若两样的风格与思想，就和她在这前后的经历和遭遇直接有关。

一般地说，诗人有各自不同的艺术风格。如李白的飘逸，杜甫的深沉，李贺的险怪，苏辛的豪放，姜柳的婉约。 我们分析有关作家的作品时，要考虑其主体风格，也要同一作家会有多样的风格。例如豪放派的苏轼也有如诉如泣的《 江城子• 十年生死》 ，也有借咏杨花来抒发幽怨缠绵的离情别绪这样低回婉约的《 水龙吟 • 次韵章质夫杨花词 》。又如南宋“位卑未敢忘忧国”的爱国诗人陆游，也有 《 钗头凤 • 红酥手 》 和 《 沈园 》 这样儿女情长的传世名作。  如，【2013年全国课标卷Ⅰ】       鹊桥仙     陆游

华灯纵博，雕鞍驰射，谁记当年豪举①？酒徒一半取诸侯，独去做江边渔父。
轻舟八尺，低篷三扇，占断蘋洲烟雨②。镜湖③元自数闲人，又何必官家赐予！

【注】①这三句是追忆当年军中的生活。博，古代的一种棋戏。②占断：占尽。蘋洲烟雨：指长满蘋草、烟雨空濛的风光。③镜湖：即鉴湖，在今浙江绍兴。唐天宝初，贺知章请求回家乡会稽当道士，玄宗诏赐他镜湖一角。

8.上阕最后两句是什么意思？它表达了作者什么样的情感？

根据作者早年短暂的从军经历和上阕内容可得出答案：那些整天酣饮的酒徒一个个都升官做诸侯，而自己只能做闲散的江边渔翁。表达了对自己壮志未酬而只能隐居的无奈与牢骚。

【2008全国Ⅱ卷】阅读下面这首宋诗，然后回答问题。
春日即事      李弥逊①
小雨丝丝欲网春，落花狼藉近黄昏。车尘不到张罗地②，宿鸟声中自掩门。

[注]①李弥逊（1085－1153），字似之，吴县（今属江苏省苏州市）人，历任中书舍人、户部侍郎等职。因竭力反对秦桧的投降政策而被免职。②张罗地：指门可罗雀、十分冷落的地方。

这首诗表现作者什么样的情绪？请进行简要分析。 

 根据作者处境与创作背景即可得出答案：表现了作者政治上失意后的寂寞和感叹世态炎凉的情绪。诗的一、二句写了暮春黄昏，小雨霏霏，落花狼籍，从这些凄凉的景色可看出作者政治上失意后的寂寞愁绪。三、四句写诗人家门前几可罗雀，他只得在归鸟的鸣叫声中，关上了自己的家门，从中可以看出诗人对世态炎凉的感叹。

5、从题干得到启示。读懂题干的暗示
所谓题干，即命题的语言文字，包括三大要素：指向要素(回答什么问题)、解说要素(解释题目要求)、限制要素(哪一联、哪一句、那一字词等)。抓住题干的暗示信息可以让你进一步读懂诗歌。这也叫借题解文法。
【2014安徽卷】阅读下面这首词，完成8～9题。
阮郎归  西湖春暮     [南宋]马子严
清明寒食不多时，香红渐渐稀。番腾①妆束闹苏堤，留春春怎知？  

花褪雨，絮沾泥。凌波②寸不移。三三两两叫船儿，人归春也归。

【注】①番腾：同“翻腾”。②凌波：这里指女子步履。曹植《洛神赋》：“凌波微步，罗袜生尘。”
8．这首词通过人物动作神态表现了西湖游人的不同情感，请结合作品简要分析。（4分）
此题的题干指明了答题方向和分析的切入口，即人物动作神态描写。因此，考生解答这道题，要从词作中找到词人对西湖游人描写的文字，然后去揣摩不同动作神态的人所具有的不同情感，即可整合出答案：“番腾妆束”“闹春苏堤”，人们在苏堤上装束鲜艳，翻腾热闹，爱春之心，留春之意；“凌波寸不移”驻足流连，惜春之情；“三三两两”叫船离去，叹春之意。表现了对春归的黯然心伤和无可奈何。

9．这首词描写了暮春之景，请从点面结合的角度作简要赏析。（4分）
题干已经指出赏析的角度“点面结合”，赏析的内容“暮春之景”。因此，考生从点面结合的描写手法中去分析词中的写人绘景之词句哪些是“点”的，哪些是“面”的，即可得到答案：香红渐稀 ，人们闹春苏堤，是面；花褪雨，絮沾泥，是点。女子驻足不行是点，人们陆续叫船回家，是面。勾勒写意，细节传神，点面结合，相互映衬；以景起情，丰富了词作情感内涵。

总之，题干的指向是限制又是引导，留意这些或隐或显提示，去读原作，加上平时掌握的诗歌知识，在考场上就能在短时间内读懂一首诗。

6、从原作找到根据。即读诗句，解诗意。

要进行诗歌鉴赏，只有弄懂诗的语句含义，才能把握诗的思想内容，进而进行评价赏析，因而先解诗句才能读懂诗。如：约客　　　　赵师秀

黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。

 可先大概从字面上解读一下：梅雨季节雨水很多，长满青草的池塘里到处是青蛙，蛙声不断，客人和我约好，但过了半夜还不见人来，我一个人无聊得很，失望焦躁，不停敲打棋子，使灯花都纷纷下落。据此就能把握诗的内容情感了：诗人和客人约好下棋，但久等不至，于是焦躁不安，也十分无聊。 

【2013年天津卷】阅读下面这首词，按要求作答。
鹧鸪天　送廓之秋试① ［宋］辛弃疾

白苎②新袍入嫩凉。春蚕食叶响回廊，禹门③已准桃花浪，月殿先收桂子香。

鹏北海，凤朝阳。又携书剑路茫茫。明年此日青云去，却笑人间举子忙。

【注】①秋试：科举时代秋季举行的考试。　②白苎（zhù）:用白色苎麻织成的布  ③禹门：即龙门，古时以“鱼跃龙门”喻指考试得中。

（１）“白苎新袍入嫩凉”句中的“嫩”字带给你怎样的感觉？（２分）

这里用“嫩芽、嫩绿”触觉、视觉之“嫩”修饰肤觉的“凉”，加之题目与注释中的初秋季节，自然得出答案：给人一种“轻微、新鲜、清爽等”感觉。
（２）“鹏北海，凤朝阳。又携书剑路茫茫”怎样体现了辛词的豪放特点？（３分）

豪放派与婉约派的首要区别就是意象、意境的阔大与狭窄，根据此句中的意象与意境特点即可得出答案：大鹏、丹凤、意象豪迈；北海、太阳、路茫茫、意境开阔；携书佩剑，显示出既儒雅又刚健的气概。

（３）请举一例分析本词虚实相生的艺术手法。（３分）

实是正面写、直接写，是眼前所见所闻；虚是侧面写、间接写，是想象中的思忆感。据此可知词中“白苎新袍入凉”，点明廓之赴试的时令和环境，是实写；“春蚕食叶响回廊”是想象考生们在考场答卷的情形，“明年此日青云去，笑看人间举子忙”是想象廓之金榜题名后愉悦的行为神态心情，这些都是虚写。虚实相生，表达对应考者的良好祝愿。

从开头找到特点（基调）  

【2015年重庆卷】11．阅读下面这首词，然后回答问题。
好事近    清·黄之隽

高卧小船梢，仰看插江峰色。都被绿痕皴断，是丛篁幽石。

     天开十折画屏风，遮住半江黑。仔细乱篙撑处，怕悬崖崩坼。

开头两句表现了作者怎样的心情？“插”字有何表达效果？（4分）


 （根据开头两句内容可知，诗人在船头仰卧悠闲地观看江岸碧峰在水中的倒影，可知全词的基调是闲适自在的。）

  【答案】表现了作者乘船观看山水时悠闲自得的心情。用一“插”字，把江边山峰的尖峭、挺拔形象地表现出来。

  再如，本文开头提到的【2012年新课标卷】晏几道的《思远人》开头第一句“红叶黄花秋意晚”，绘出深秋的特殊色调，渲染离别的悲凉气氛，加重了第二句的“千里念行客”之情。
从结尾参透主旨。声声慢  李清照

   寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急！雁过也，正伤心，却是旧时相识。
   满地黄花堆积，憔悴损，如今有谁堪摘！守着窗儿，独自怎生得黑！梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得！

结尾一句反问中“怎一个愁”，说明其愁不止一种，那么她有哪些愁呢？

结合创作背景可知作者当时之愁大致有：痛爱人赵明诚突然暴亡，悲张汝舟的骗婚之创，伤大宋的半壁江山沦陷，恨南宋统治者偏安一隅还用奸，苦自己形影相吊孀居晚年，愁漫漫余生如何捱过。亡国之痛、孀居之悲、沦落之苦等等交织在一起，故曰“怎一个愁字了得！”
【2014新课标卷Ⅰ】阅读下面这首宋词，完成8～9题。
阮 郎 归   无名氏①

  春风吹雨绕残枝，落花无可飞。小池寒渌欲生漪，雨晴还日西。

  帘半卷，燕双归。讳愁无奈眉②。翻身整顿着残棋，沉吟应劫迟③。

[注]①作者一作秦观。②讳愁：隐瞒内心的痛苦。③劫：围棋术语。

9、末尾两句表现 了词中人物什么样的情绪？是如何表现的？请简要阐述。

  上阕残春之境与过片的燕子成双成对地飞自然会勾起女主人公的一怀愁绪，这种愁绪实在难以排遣，满心想加以掩饰，无奈却在紧蹙的双眉中显露出来。于是只好强打精神，翻身起来，继续下那盘没有下完的棋。岂料应劫之际，她竟然举棋不定，沉吟半晌，难以落子。最后两句借续下残棋的动作来表达自己难以排遣的愁情。由此可得出答案：末尾两句表现了词中人物思绪纷乱、无法排遣的愁情。（2分）是通过人物自身的动作神态来表现的。（2分）回身整理残棋并想续下，借以转移愁情，可又因心事重重，以致犹豫不决，落子迟缓。（2分）
从景物把握情感。
【2014新课标卷Ⅰ】阅读下面这首宋词，完成8～9题。《阮 郎 归》  
  8．词上半阕的景物描写对全词的感情抒发起了什么作用？请结合内容分析。(5分)

  词的上阕主要在写景，描写的是凄凉的景象场面：丝丝细雨被和暖的春风吹送着，飘洒在繁花落尽的树枝上。满地落花被雨水浇湿，再也飞舞不起来了。池塘里碧绿的水面上随风荡起微微的波纹。雨晴了，一轮斜阳依旧出现在西方的天空上。在“哀”的暮春景色中，抒发的是一种“哀”情，奠定了全词的感情基调。

【参考答案】奠定了词的情感基调。（2分）春风吹雨，残红满地，词一开始就给人以掩抑低回之感；接下来写风雨虽停，红日却已西沉，凄凉的氛围非但没有解除，反而又被抹上了一层暗淡的暮色。（3分）

  鉴赏要点：⑴把握景物形象的特征；⑵体味情景交融的意境；⑶领会诗人所表现的情感。

【2011年新课标卷】阅读下面这首唐诗，完成8-9题。

春日秦国怀古             周朴①
荒郊一望欲销魂②，泾水萦纡③傍远村。牛马放多春草尽，原田耕破古碑存。

云和积雪苍山晚，烟伴残阳绿树昏。数里黄沙行客路，不堪回首思秦原。

【注】①周朴（？-878），字太朴，吴兴（今属浙江）人。②销魂：这里形容极其哀愁。③泾水：渭水支流，在今陕西省中部，古属秦国。萦纡：旋绕曲折。

8.这首诗表现了诗人什么样的感情？请简要分析。（5分）

9.你认为这首诗在写作上是如何处理情景关系的？（6分）

【参考答案】
8.表现了怀古伤今之情。诗人春日眺望泾水，不见春草，只见古碑，行客之路尽是黄沙，想当年秦国何等强盛，看如今唐王朝国势日衰，眼前一片荒凉，于是“不堪回首”之情油然而生。
9.①触景生情；②寓情于景；③写哀景抒哀情。

友情提示——常见的景情关系：触景生情、寓情于景（情景交融、融情于景）、写哀景抒哀情、写哀景抒乐情、写乐景抒哀情、写乐景抒乐情、缘情写景、为情造景、情景分列、景在情略、情在景略等。

   情景结合基本特点：
   ①前后内容(即写景与抒情)是对应一致的，如乐景乐情，哀景哀情。

   ②前后内容(即写景与抒情)是相关、相反、相衬的，形成虚实相衬的关系，如乐景衬哀情，哀情衬乐情等。

辨“愁”法之“愁”象，表现愁情的典型意象：芳草落花芭蕉柳，秋雨寒烟流水舟，梧桐西风孤灯酒， 斜阳归雁云月楼， 虫鸣猿啼杜鹃鸟

10、从意境洞察心胸——学会分析意境 
意境有诗人之意境、诗歌之意境、读者之意境。

  诗歌艺术境界高下很大程度上取决于诗人的思想境界。如“安得广厦千万间…吾庐独破受冻死亦足”，胸怀天下寒士；“僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台”“死去元知万事空，但悲不见九州同”，胸怀祖国；“一蓑烟雨任平生…也无风雨也无晴”，洒脱豁达。

鉴赏水平的的高低取决于读者之意境。
意境生于意象又超乎意象。一般有六种境界：
功利境界：主于利。为满足生理的、物质的需要
伦理境界：主于爱。因人群共存互爱的关系

政治境界：主于权。因人群组合互制的关系

学术境界：主于真。因穷研物理，追求智慧

宗教境界：主于神。因欲反本归真、冥合天人

艺术境界：主于美。外师造化，中得心源，化实景而为虚境，创形象以为象征，使人类最高的心灵具体化、肉身化。欣赏者须调动想象力——由实入虚，由虚悟实，抓住意中之境、飞动之趣的艺术空间，悟出境中之意、趣中之理。

（前五为诗人与读者的，后者为诗歌等文学艺术作品的）

  要提高鉴赏能力，需要开阔胸襟，提升视点，锻炼并提高自己的联想想象能力。意境分析答题要点：
一、绘景:抓住诗中的主要意象，用自己的语言描绘出诗中展现的画面。描述时一要忠实于原诗，二要用自己的联想和想像加以再创造，（描绘静景、串缀静景、挖掘虚景）语言力求优美。
二、析境:准确概括景物所营造的氛围特点。一般用两个双音节词即可，如孤寂冷清、恬静优美、雄浑壮阔、萧瑟凄凉等。

三、悟情:分析、体悟作者在诗中所表达的思想感情。包括是什么和为什么两部分。比如只答“表达了作者感伤的情怀”是不行的，应具体答出为什么而“感伤”。 例：绝句二首(其一)      杜甫

迟日江山丽，春风花草香。泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。

  注：此诗写于诗人经过“一岁四行役”的奔波流离之后，暂时定居成都草堂时。

此诗描绘了怎样的景象？表达了诗人怎样的感情？请简要分析。

（或问：这首诗营造了一种怎样的意境？ ）

【参考答案】此诗描绘了一派美丽的初春景象——阳光普照，四野青绿，江水映日，春风送香，泥融土湿，燕子筑巢，日丽沙暖，鸳鸯静睡(步骤一)。
 这是一幅明净绚丽的春景图(步骤二) 。表现了诗人结束奔波流离生活安定后愉悦闲适的心境(步骤三)。

  分析意境型考题提问方式：这首诗营造了一种怎样的意境？

提问变体： ①这首诗描绘了一幅怎样的画面？表达了诗人怎样的思想感情？

②从“情”和“景”的角度对某首诗或词作一赏析。

了解意境（氛围）常用词语：

孤寂冷清、恬静优美、雄浑壮阔、萧瑟凄凉，恬静安谧、雄奇优美、生机勃勃，肃杀荒寒、 瑰丽雄壮、虚幻飘渺，凄寒萧条、 繁华热闹等。 

 抓住景、事、情。任何类别的诗歌都离不开“景”“事”“情”三要素，其中“景、事”是表象，“情”是诗的内核。我们要做的就是，仔细阅读全诗，对文字信息进行检索分类，注意诗中出现的景物意象、人物事件，由意象、事件生发开去。只有一个意象的画面，如荷花、菊花、竹子，本身就含有诗人全部的思想感情；众多意象组成的画面意境，其中也以一两个意象为主体。通过对景、事的提炼、理解，围绕人之常情，推导出诗的主旨。如，2008江苏卷。登金陵凤凰台  李白
凤凰台上凤凰游，凤去台空江自流。吴宫花草埋幽径，晋代衣冠成古丘。

三山半落青天外，二水中分白鹭洲。总为浮云能蔽日，长安不见使人愁。

(1)分别概括这首诗颔联和颈联的内容，并说说其中寄寓了诗人什么样的感慨。(4分)
  (2)“总为浮云能蔽日”一句用了何种修辞手法？尾联表达了诗人什么样的思想感情？

这里的景是：空荡荡的台、千古自流的江水、落日下的山峦、青天、长江水、水中白鹭洲。这里的事件是：诗人游凤凰古台、看到吴宫上演的今昔变化、感受晋代衣冠成冢。不难看出，前者写的是南京的自然景色依旧，后者写的是南京作为六朝古都经历由盛到衰的变化往事。有变的，有不变的，人世沧桑巨变，自然景物亘古永恒，古今对比，推导出诗人在抒发古今兴亡盛衰之感。
 再看尾联：景，浮云、太阳；事，诗人望长安而不见；情，愁。“浮云蔽日”有深意，“云”轻浮不定，与左右逢源的奸邪小人相似；“日”为天的代表，指皇帝天子。浮云蔽日使自己不得见长安，自然因不被统治者重用而忧愁。

【参考答案】（1）颔联写六朝古都的历史遗迹，颈联写金陵美丽的自然风物；寄寓人事沧桑、自然永恒以及六朝兴废的感慨。
⑵比喻。①忧君王为奸邪所蒙蔽，忧奸邪为非作歹；②忧贤者包括自己不得任用，忧国忧君忧民。

   友情提示：解答思路要落实在平时学习中，在上述思路的有序训练中，逐步形成较为完整的解题程序（赏析的常规思路），有利于提高答题的正确率，避免常见的答题错误。
1、尝试用由整体到局部再由局部到整体的方法品读诗歌。
2.选取平时练习（或高考）中的答题误例，进行讨论评析。学会在正误答案的比较中，寻找正确理解的途径。

 3、不依赖参考答案，更不能照搬照抄答案，要结合试题指向与诗歌的实际内容练好自己组织答案的硬功夫。

 4、认真研读高考原题的参考答案，从而悟出拟制参考答案的基本规则。
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