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摘要：针对目前授课内容有随意性，授课报酬不与教学效果挂钩，提出课程融合和教学激励提高教学质量的教学理念，利用模糊数学和集对分析进行定性和定量计算酬课金，体现按劳分配原则，全面提高教学质量。
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0引言

教学质量是立校之本，目前，教学中，一般，一个教师上一门课，一个教师写教学大纲，一个教师出卷，一个教师改卷。这样，所有教学环节基本上是一个人决定，没有监督，没有讨论，有比较大的随意性，教师可以自己认为重要的，有用的讲，有时甚至挑自己会的讲，难的就不讲，会发生不同课程讲重复的内容，有些重要的难的内容所有课程都不讲。教师授课不论职称和学历，教学效果，酬课金都一样，教师教学投入有限。针对这一现象，本文提出课程融合和教学激励提高教学质量的教学理念。

1课程融合

1.1课程融合教学理念的实施

  实施课程融合教学理念，从课程群教学模式、课程群教学团队、项目驱动的课程群综合训练和课程群综合能力考核几个方面推进。 

1.2 课程群教学模式

根据培养方案，组建教学课程群，现以机械设计制造及其自动化为例，构建机械制图课程群（机械制图与CAD、机械精度设计与测量技术和计算机绘图），力学课程群（理论力学、材料力学和计算机辅助工程），机械设计课程群（机械原理、机械设计、机械系统设计和机械创新设计），机械制造课程群（机械制造基础、机械制造工艺学、机械制造装备和现代制造技术），数字化设计制造技术课程群（CAD/CAM、数控加工技术、数据管理技术和CAD高级建模装配技术）等。

1.3 课程群教学团队

    传统教学一个教师上一门课，写教学大纲、出卷和改卷都是一个教师，没有讨论。若改为课程群教学，三个教师左右组成一个课程群教学团队，每个教师课程群的课程轮流循环上，既能将课程群内课程有机联系在一起，又有机会与课程群其它教师相互交流，共同探讨，相互促进，共同提高，既有利于提高教学质量，又有利于提高教师业务水平，因为课程群内教师大家都能承担课程群内的工作，能提供轮流外出进修提高的机会，或承担外来项目，在做好本职工作同时，共同受益。 

1.4 项目驱动的课程群综合训练

结合机械制图课程群、力学课程群、机械设计课程群、机械制造课程群和数字化设计制造技术课程群，以工程项目为载体，理论与实践教学相结合，使学生在真实的工程环境中接受熏陶，培养工程能力和素质，开设相应的工程制图综合训练、计算机辅助工程分析综合训练、机械设计项目综合训练、机械制造项目综合训练和数字化技术项目综合训练。每个综合训练项目前下达项目训练任务书，告知学生项目内容和要求，明确完成项目所需要的专业知识与相应技能，学生按规定自组团队落实项目，在教师指导下将课程群所学到的专业知识及时运用到项目创建中，从而将专业知识转化为能力运用于项目训练中，并使专业知识得到巩固。在项目综合训练中，学生充分发挥主体作用，学习过程成为一个主动参与的创新训练活动，学生理解和把握课程群要求的知识和技能，体验创新的艰辛与乐趣，培养分析问题和解决问题的思维和方法。通过实施项目综合，将大大提高学生的协调管理能力、实践创新能力、团队合作能力和表达沟通能力，达到零距离上岗。

1.5 课程群综合能力考核

传统为闭卷单课程考核方式，改变为注重课程群综合能力考核，传统为期末一次性考核，改变为课程群学习训练过程考核，变单一笔试为笔试、操作考试、报告、课程答辩、小设计、小论文、读书报告、调查报告等多种考核方式并举。

实行开放式、全过程考核是注重能力考核的有效方法。

开放式考核：考核范围开放，不仅包含课程教学内容，更应包含面向实用基本知识；考核方式开放，可以笔试、答辩、操作考试，也可以根据项目的完成程度和质量进行考核；考核要求开放，课堂考核对应学习积极性、作业考核对应自主学习和信息收集处理、实践环节考核对应分析解决问题能力、综合考核对应应变能力和沟通能力。

全过程考核：考核时间全程，可以在学习过程中的任何时间和任何环节上考核；考核空间全程，可以在教室、实验室，甚至生产现场进行考核。

2 教学监督

    教学督导是学校监督教学的主要机构, 督导一般是学校的资深望重的教师，有丰富的教学经验，在提高教学质量方面起重要作用，督导审查各方面的教学环节，审查是否符合教学要求，发现问题，进行改进。教育部和市教委通过评估，以评促改。督导通过听课了解教师和学生的情况，提出相应建议，在以后的教学中改进，有利于提高教学质量。

3 教学评价

教学质量是学校的生命线，影响教学质量的因素众多，提高教学质量是一项系统工程，建立教学评价体系。

3.1学生评价

教师教授的对象是学生，学生在课堂上所受益大小直接与教学质量相关联，学生在课堂教学质量上最有发言权，当然，不排除个人学生因为教师严格而打分不公，高年级和低年级打分也有差别，但整体来说，能反映课堂的教学质量。故，学生的评价应该为主，一般权重为0.6。

3.2教学督导评价

教学督导通过听课了解教师和学生的情况，提出相应建议，在以后的教学中改进，有利于提高教学质量。教学督导还有一部分是行政领导听课，通过听课，了解教学中存在不足，在以后的教学工作中改进工作。一般督导的权重为0.2-0.3。

3.3教师互评

     教师通过相互听课，彼此了解，相互探讨，吸取有用经验，共同提高。教师（尤其是同一教研室或课程群的教师）互评，相互为对方提出建议，共同受益。一般教师互评的权重为0.1-0.2。

4 教学激励

    目前，不管职称和学历高低，不管教学好坏，不管教学投入多少，酬课金都一样，不能调动教师的积极性，教师教学改革动力不足，投入教学精力不多，更谈不上有何教学成果，质量是立校之本，长此下去，学校生存都有问题，更何谈发展。按劳付酬我国历来分配原则，酬课金应该与教学的质量和数量挂钩，利用模糊数学和集对分析进行定性和定量计算酬课金，建立合理的酬课金体系，有利于鼓励教师在教学中投入足够的精力，提高教学质量。

5结论

课程融合将课程群内几门课程融合在一起，有利于教师提高业务水平，有利于提高教学质量，有利于学生学习。教学激励通过将分配制度与质量和数量挂钩，利用模糊数学和集对分析进行定性和定量计算酬课金，促使教师投入教学，全面提高学校教学质量。

