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摘要：教学实效性的提高是高校思想政治理论课可持续发展的关键，如何提高高校思想政治理论课的实效性已成为贵州省地方院校普遍关注的问题。本文主要从树立以“学生为本”教学理念、创新教学方法和手段、努力营造良好的教学氛围这三个方面入手，寻求积极有效的对策，多管齐下，以期改善教学质量，切实提高贵州省地方院校高校思想政治理论课的实效性。
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随着全球信息化和数字化时代的来临和我国社会主义市场经济改革的不断深化，社会价值观普遍的嬗变和重构，使大学生的思想观念、价值取向、生活方式、心理状态等都发生了巨大变化。以贵州为例，西部地区经济条件较差，底子薄，与中部、东部发达地区相比，无论是从硬件设施还是软件来说都处于不利地位。目前，贵州地方院校思政课教学存在的主要问题是学生学习动力不足，学习态度消极，教师教学实效不强，如何提高贵州地方院校思想政治理论课实效性就显得尤为重要。经过多年思想政治课教学的思考，笔者认为，主要从以下三个方面入手。

一、树立以“学生为本”的教学理念。

   转变为以“学生为本”的教学理念是增强高校思政课实效性的前提。首先改变传统的教育理念，教师和学生建立一种平等的关系。那么思政课教师应该做到以下几点:
1.关注大学生的身心成长规律，尊重学生在思政课教学中的主体地位。
高校思政课是一门融政治性、思想性、理论性三者相结合的学科，是教育和培养大学生如何做人的课程，帮助大学生树立一种正确的世界观、人生观和价值观。这离不开教师与学生两个主体，必须明确教师是教学的主体，学生是学习的主体。教学活动是一种由师生双向互动的活动过程，既包括教师的教，也包括学生的学。然而长期以来，人们将思政课视为单一的教育过程，忽略学生的个体性，仅仅只是把学生当作被动的接受器，严重地压抑学生主观能动性的发挥，思政课仅仅成为教师在唱“独角戏”，与学生关系不大。而扭转这种局面，必须充分关注大学生的身心成长规律，尊重学生在思政课教学中的主体地位。目前大学生的身心成长规律是高校大学生的年龄一般在18岁至23岁之间，大学生生理发育状态正接近人生的成熟期，但心理状态正处于迅速走向成熟而又末真正成熟的过渡期，为此也呈现出许多过渡状态的矛盾。如比较冲动、对社会了解不透，自以为是等等。作为思政教师应该对症下药，充分地调动学生的积极性、主动性，树立以“学生为本”教学理念，提高思政课实效性。

2.教师应提升自身素质，通过言传身教成为学生学习的好榜样。

思政课教学能否取得实效性的关键取决于教师的素质。思政课教师应从以下两个方面入手去提升素质，通过言传身教成为学生的好榜样。这就是要（1）业务精湛就是思政课教师不仅具有扎实的理论功底，以及对马列主义、毛泽东思想和邓小平理论有准确的理解和认识，要深刻地把握其精髓。作为思政课教师必须始终与党中央保持一致，真正地担当起党的路线、方针、政策的传播者。在学生遇到现实和理论上的问题给予正确的解答，增强学生对社会的认同感和信服力。（2）有爱心。有爱心是作为教师的基本素质，而思想政治理论课教师更需要有爱心，不仅要做到以理服人，同时也要做到以情感人，通过真挚的人文关怀，去内化学生的内心世界，真正地从学生需要出发，才能去打动学生，让学生心灵深处受到强烈的振撼而去认可思政课教师讲授的内容。总之，思政课教师通过从以上2个方面去提升素质，树立以“学生为本”理念，通过言传身教成为学生的好榜样。

二、创新教学方法和手段。

著名的捷克教育家夸美纽斯说过：“伟大的成就常常只是一个技巧问题，而不是一个力量问题。”思想政治教育的困境实际上是与思政课教学方法的缺陷有关。[1]P144教学方法贯穿于教学过程的始终，教学方法灵活地运用直接关系到思政课的效果。
1.灵活地运用多种教学方法。

  一是当今的时代是信息时代，网络作为信息传播的主要途径和手段在各个领域被人们广泛运用。大学生所获取的信息量的渠道不是单一的，而是多渠道的。大学生接触的新事物多，知识面广，思维敏捷。二是大学生的主体意识不断增强，传统的教学方式如“填鸦式”方式已经不适应当前的教学方式，引起学生的反感和抵触，直接影响学生学习的主动性和积极性。由于以上这两个原因，对教学方式进行改革已成为当前思政课本身的必然要求。目前在贵州地方院校思政课上最为常见的有三种方式。一种是“对话式”教学方法：在教学过程中，教师处于主导地位，在教学过程中可以组织学生围绕有关的问题进行课堂讨论，在讨论的过程中提供对话的机会。二种是案例式教学法。教师能根据实际需要选择一些具体的、生活化的，并具有启发性的事例来讲述的方法。三种是问题引导法。以问题为导向的教学方法。以学生为中心的教育方式。作为思政课教师针对各种教学方法，灵活地运用，从而使教学方法更好地为自已教学服务，起到事半功倍的作用，充分地发挥学生的主体作用，充分地调动学生的积极性和主动性，教学实效性就会大大地提高。

2.合理利用多媒体现代教学手段。

思想政治理论课是一门理论性比较强的学科，与传统的教学方式相比，多媒体教学可以使理论性比较强的思政课通过多媒体自身的优势，此优势是能灵活地运用文字、图片、影像、声音、动感效果等多种媒介强化课堂教学，使这些学科的抽象内容变得更加形象化、具体化、生动化，增加教学的趣味性和活力，使学生愿意学，无形之中提高了思政课的吸引力。根据教学需要，有安排地引导学生看一些与教学有关的记录片和播放一些歌曲。如《深圳改革开放30年特别节目》、《邓小平》〈〈超级中国〉〉、〈〈大国崛起〉〉、〈〈社会与法〉〉等记录片；〈〈八荣八耻〉〉、〈〈春天的故事〉〉、〈〈中国梦〉〉、〈〈中国心〉〉等歌曲。通过让学生观看这些记录片和歌曲，可以让学生开阔眼界、心悦诚服。为了达到学生能更好地理解本教学的内容，可以通过让学生写观后感来加强印象，通过学生的耳濡目染，达到理论与实际相结合的效果，晓之以理、动之以情，从而加深对政治理论知识的掌握和理解，与此同时，通过思政课教学网站、微信、QQ、微博等各种网络载体，加强与学生之间的沟通，进而能使学生运用所学的知识去分析一些在现实生活中所遇到的问题，从而有效地吸引学生的注意力，激发学生探知的积极性，增强思政课的实效性。

三、努力营造良好的教学氛围。

影响思政课教学氛围的条件为三个方面：家庭环境、社会环境和学校环境。这三者都会对大学生的世界观、人生观和价值观以及学生自身行为的养成产生重大的影响作用。如果对大学生进行思想政治教育，必须同时发挥这三者的合力，毫无疑问，学校教育是发挥着核心作用。

1.加强家庭教育的作用。

家庭教育对个人的成长有着至关重要的作用。“一个人对客观现实的认识，往往是从家庭环境、家长的言行举止开始的，不同的家庭环境与不境产生的结果也会截然不同，并直接或间接地影响到学生对学校教育理念的认同程度。”[2]P75. 5.因父母和孩子每天朝夕相处，家庭教育的影响几乎天天在重复强化。父母会成为孩子效防的榜样。因此家庭教育对大学生的世界观、人生观和价值观以及学生自身行为的养成都有重要影响作用。美国心理学家佩克和哈维格斯特等在研究中发现，品德的发展和家庭的作风，关系极为密切的。唯以民主作风才会对品德的发展有良好的影响。在现实生活中，比如像现在离婚已成为普遍现象，这些大学生因为父母亲离婚而形成玩世不恭的心态。还有一部分学生因为家庭贫苦，如父母下岗、出身于边远地区的农村，这部分大学生不仅生活和心理负担过重，有着浓厚的自卑心态。有的家境富有，没有正确的教育方式，对子女过分保护，导致他们遇到困难，就想逃避，缺乏解决问题的能力。甚至更为严重的是，有些家庭自身素质很低，自私自利，甚至参与违法活动如赌博、贩毒，这部分学生可能在家庭的影响之下形成错误的人生观和价值观，等等。所有这一切都会降低高校思想政治课教学的实效性，增加家庭教育和学校教育之间的不和谐成分。那么作为家长，应该运用关爱和严格的人性化教育方式，帮助孩子在价值多元化的背景下，树立正确的人生观和价值观，了解高校德育的目标和要求，配合学校进行教育，加强学校教育与家庭教育之间的联系，通过沟通和交流，促进高校思想政治理论课的实效性得以发挥。

2.加强学校教育的作用。

当今的中国，在日趋复杂与功利化的社会思潮下，人们的思想观念、社会交往、生活方式都发生了深刻的变化，这种发展变化也给高校的思政课带来许多新的现实际上的问题，无形之中也会增加思政课教师的难度。如拜金主义、享乐主义、个人主义泛滥，“富即成功”视为当前盛行的价值观，使思政课教师在对学生进行正面教育产生了强烈反差，无形之中，也会降低思政课的实效性。为此《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政教育的意见》明确指出：要“努力营造大学生思想政治教育工作的良好环境，”“各级党委和政府要为高等学校创建良好的育人环境，”“学校要探索建立与大学生家庭联系沟通的机制，相互配合对学生进行思想政治教育”等。【3】P7.学校教育始终起着主导作用。作为学校，必须更新管理观念，构筑网络文化，培育和谐的校园文化，有目的，有计划，有组织对大学生进行德育教育，不断提升思想政治理论课的实效性。

总而言之，作为贵州地方院校，本身处在欠发达西部地区，经济条件较差，与中部、东部地区相比，是处在不利条件之下，大学生作为社会的前沿群体，代表着先进文化，他们的行为直接关系到贵州未来的走向。从大学生的观念上入手，去带动贵州其他方面的发展，那么高校思想政治理论课实效性就显得更为突出，作为贵州省地方院校思想政治理论教育工作者的任务更是任重而道远。
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