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摘要：《工程力学》课程是工程领域中一门重要的专业基础课，是力学学科的基础，也是学习后续相关课程的理论基础。文中从精品课程的建设出发，分析了《工程力学》为精品课程的理由和依据以及《工程力学》精品课程建设的重要内容。
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为了加强高校教学建设，深化教学改革，提高高校教学质量,教育部颁发了《教育部关于启动高等学校教学质量与教学改革工程精品课程建设工作的通知》和《国家精品课程建设工作实施办法》。我国从２０世纪９０年代中起开始推进课程体系、教学内容和方法的改革,目前已取得了很多成果,并建设了一大批精品课程。为响应国家教育部号召，各院校亦根据自身院校特点掀起了开展课程建设，深化教学改革，争创精品课程建设的新高潮，并且相应地取得了非常好的效果。

确立精品课程的依据
（一）依据培养目标来选择精品课程。不同的培养目标有不同的知识点和能力点。培养应用型人才必须以技能应用能力和基本素质培养为主线，使学生的理论知识、知识的运用能力和素质全面协调发展。选择某门课程为精品课程，就应了解各专业所针对的培养目标和方向，根据该课程与目标培养、就业方向的一个紧密联系程度和地位作用来确定是否为精品课程建设的目标。比如在机械行业中，如果培养目标主要为产品零件的设计方向，比如机械设计工程师，则机械设计基础完全可列为精品课程建设目标；如果培养目标主要为工艺编制，即工艺工程师，则机械制造基础课程可列为精品课程，等等。

（二）依据课程在专业课程体系中的作用地位选择精品课程。依据培养目标，按照“知识领域——知识单元——知识点”来描述各专业涉及的知识体系结构；参照国内外院校的经验，结合人才市场需求，构建众多专业的课程体系。课程体系应由分散在不同学期，完成不同培养任务的课程组成。选择某门课程为精品课程，就应了解该课程在课程体系中的作用和地位。根据该课程的地位作用确定是否为精品课程建设的目标。比如该课程是基础课程，是学习后续课程的较为重要的基础，又能培养学生动脑筋和解决工程实际问题的能力，可列为精品课程；又如该课程是专业课程，是集本专业的知识和技术的一个核心课程，且又是人才市场非常需要的技能课程，亦可列为精品课程。

《工程力学》的作用地位及精品化主要因素分析

（一）《工程力学》在专业课程体系中的作用地位。工程力学主要包括理论力学和材料力学两部分内容，它是工程领域中一门重要的专业基础课，还是一门由基础课过渡到专业课的技术基础课，是众多工科专业（如机械类、土建类、航天航空类、水利类等）的一门重要技术基础课程。目的主要是培养学生掌握各种力系平衡的条件；杆件变形、应力及其破坏形式的分析方法和计算方法；培养学生对工程设计中的强度、刚度及稳定性问题的分析能力；以及培养学生对动力学和运动学的计算能力等。学生在学习工程力学课程后，不仅具有明确的基本概念、必要的基础知识以及比较熟练的计算分析能力和初步的实验能力，而且能初步应用工程力学的基本理论和方法分析解决工程实际问题。因此学习工程力学不仅是力学学科的基础，为工科各专业提供必要的力学理论知识，而且也为学生学习《机械设计基础》和《机械制造基础》等后续相关课程以及将来从事科学技术工作研究奠定必要的理论基础。
根据工程力学的这一重要地位和作用，据资料报道已有众多学校将其列为精品课程建设科目，如井冈山师范学院，福州大学、东南大学、西安航空技术高等专科学校等，从各学校对工程力学的重视并将其列为精品建设科目来看，都足以说明工程力学在专业课程体系中的重要地位，同时亦证明了作为精品课程建设的可行性。

（二）《工程力学》精品化主要因素。根据教育部关于精品课程建设与评价标准的内涵，即“五个一流”的课程标准，包括一流的教师队伍、一流的教学内容、一流的教学方法、一流的教材、一流的教学管理。而所谓的一流，应该是在适合不同院校特点和实际情况的基础上所实现的一流。《工程力学》课程作为力学及后续相关课程的基础课程，其精品化主要取决于三个主要因素：第一，课程教学内容的改革，这样的改革必须是适应新形式下工程实践对《工程力学》需求上的内容改革；第二，建立科学的教学质量管理与保证体系制度，这样的制度为教学内容改革实施的质量起到保障和监督的作用；第三，有一支高素质的教师团队，这样的团队必须具有宽广的知识面、必须具有团结协作精神和使命感。
《工程力学》精品课程建设的重要内容分析
（一）重视教学内容改革，加强教材的建设。根据新形式下工程实践对《工程力学》知识的需求及人才的培养目标对教学内容进行整合重组和精选优化。所选的教学内容首先要体现时代的需要，工程实践的需求；再者既要体现专业教育，又要重视综合能力培养；既要充分发挥课程在课程体系中的独特作用，又要注意加强各课程之间的有机联系，增强其内在逻辑性。要以培养岗位能力为着眼点，依据专业人才培养规格所制订的综合能力表，构建成新的课程模块体系，按照层层分解的子能力要素选择相应的教学内容，使教学内容与培养目标相呼应，根据课程目标选择并组合知识，确定基本内容。
教材是教师从事教学所用的材料，是教学改革成果的固化，是教学内容的载体。教材建设是精品课程建设的一项重要内容。其主要任务是围绕课程目标和教学内容，抓好主教材和实验、实训等教材的配套建设。教材内容应符合教学内容和课程体系要求，适当引入本课程领域中的一些科技内容、新工艺和方法在本课程中的应用，并留好“接口”，便于修改和重新组合内容。教材的形式应便于学生自主学习，启发学生思维，便于使用先进教学方法和手段，反映课程的特色。因此精品课程教材应是系列化的优秀教材，除了选用国家级优秀教材外，精品课程主讲教师更可以根据具体需要自行编写、制作相关教材，最好能建设一体化设计、多种媒体有机结合的立体化教材。

（二）切实加强教学队伍建设。精品课程要由学术造诣较高、具有丰富工程力学授课经验的教师主讲。要通过精品课程建设逐步形成一支结构合理、人员稳定、教学水平高、教学效果好的教师梯队，要按一定比例配备工程力学辅导教师和实验教师，同时还要积极鼓励具有高学历的青年教师参加精品课程建设，且增加“双师型”教师比例。另外还要强化工程力学课程负责人制，课程负责人既是课程开发与建设的主要责任人，也是教学与科研的学术组织者、课程日常事务的管理者以及课程建设质量与教学质量的责任人。
（三）注重使用先进灵活的教学方法和手段。良好的创意需要通过一定的方法和手段来实现，要打破传统的教学观念，用新的教育思想指导教学方法的改革，根据课程特点灵活实施教学。工程力学课程理论性强且抽象复杂, 学生学起来感到枯燥无味, 且很难与专业、工程实际联系起来，由此容易产生厌学、惧学情绪。因此如何根据本课程的特点和学生的实际情况, 采用先进灵活的教学方法和手段来开展好这门课程的教学显得非常重要。比如采用现场教学、案例教学、讨论式教学等，以加大训练强度并创造条件，引导学生自主学习。在教学手段上，比如合理运用现代教育技术和手段，利用多种媒体进行授课并完善精品课程相关的教学资料，如教师教案、习题、实验或实习指导、授课录像等网上资源的建设，方便学生在网络中自主学习，使优质教育资源得到共享。总之要通过不断探索先进的教学方法和手段来激发学生的学习兴趣，最大化的开发他们的学习潜力，努力提高教学质量以达到积极良好的教学效果。

（四）大力加强实践教学，不断提高学生动手动脑能力。工程力学课程理论性强,但是实验亦是一个不能忽略的重要实践环节,它是工程力学中一些理论的验证,通过实验可让学生近距离、直观地体会到理论在实践中的体现；通过实验，可以增强学生的动手能力，另外亦可引导学生自己动脑动手设计开发一些简单的实验，更有效地提高学生对理论知识的理解和应用，这样从另一方面也可以激发学生的学习热情。因此在精品课程建设中，要大力加强实践教学，改革实验教学，不断提高学生动手动脑能力，既反对忽视基本理论对实践的重要作用和人才智力开发中的作用，又要防止把能力的培养误认为就是理论知识的培养，处理好基本理论和实践教学的关系，建立完整的实践教学环节。
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Analysis of Intensive Course Construction of Engineering Mechanics 
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Abstract: Engineering mechanics is an important professional course in the engineering field; it is not only the base of mechanics subject, but also the theory foundation of the other relative courses. The reasons that engineering mechanics was taken as an intensive course and the important construction contents of this intensive course were analyzed.
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