轨道交通高架站立面景观设计初探
                           —以济南R1线高架站为例
张收朋  王彦伟
（铁道第三勘察设计院集团公司城交分院，300251，助理工程师）
    摘要:本文通过对轨道交通高架车站立面景观的设计原则和要点进行分析，结合济南R1线方案征集案例进行阐述。高架站立面景观设计应当与城市环境相结合，立足于城市大环境，处理好线路整体立面景观和重点站立面景观的统一协调，。同时，在立面设计时，应当考虑到施工建造，全线车站建筑构件最大化采用标准化设计，便于施工。
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前言
    随着中国城市进程的日益加快，城市人口不断增长，随之而来的城市交通问题也陆续出现，尤其是一些大中城市的中心城区交通拥堵现象越来越严重，已经影响到人们的日常出行。轨道交通作为一个现代交通产物，凭借大运量和高速快捷的优势，成为大中城市解决交通问题的发展方向。轨道交通车站基本分为地上和地下两种形式，对于用地较宽松，征地难度较小的城市宜采用高架站形式，投资小，工期短，但随之也会带来一些城市景观的问题，需要设计师从城市景观层面去考虑高架车站的形象问题，使得高架车站不仅是联络城市相关区域、缓解地面交通压力的现代交通工具，又能够从景观、文化等方面融入到城市生活中，成为城市的观光亮点。
（一）高架站设计原则
1.车站与环境相结合原则。
    作为城市建筑中的交通建筑，高架站不仅要满足轨道交通运输的需求，也需要满足城市周边环境的要求。在车站的功能布局、立面造型上应从城市大环境上出发，从城市环境中发掘设计元素，在充分体现轨道交通建筑在带给人们出行的方便的同时，减少对城市空间的破坏，同时通过设计能使车站满足功能需求的同时，丰富城市景观，改善城市环境。
2.建筑形象可识别性原则。
    高架站作为现代交通建筑，其立面造型应当满足交通建筑快捷、流动、现代建筑形式的同时，在形象上应当具有较强的可识别性。轨道交通建筑作为新兴的交通建筑融入城市生活，应当给城市带来便捷的同时，也应当给城市带来活力，在对高架站立面造型设计时，尽量将高架站作为城市景观的一部分进行考虑，运用一定的设计手法，增强立面形象的可识别性，形成高架站立面形象应有的特点。
3.建筑标准化原则。
     高架站相对于地下站来说，功能较简单，使得建造高架站时采用建筑标准化能够实现的可能性较大。在对高架站进行立面造型设计时，应当从全线考虑，建筑构件采用标准化预制构件，车站实现标准化、系列化、工业化设计，方便安装施工，同时工程质量有保证，同时也应当考虑到各个站不同之处，立面造型依据环境需求进行变化。                                      
（二)高架站实例分析研究
     为能够充分阐述高架站立面景观设计中的要点，以我们参加济南R1线高架站立面景观征集方案为例进行阐述。
1.工程概述
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    济南R1线工程位于济南市西部新城区，是济南市轨道交通线网中贯穿新城南北的一条主干线。全线长25.7km，其中高架线长16.2 km，过渡段长0.2 km，地下线长9.3 km。共设置车站11座，其中高架站7座，本次方案征集主要针对7座高架站的立面景观设计。（图1）
2.设计原则
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   （1）.从城市规划层面讲，与城市形象协调一致。R1线高架站立面设计应当体现城市规划及城市设计要求，同时在设计风格上要能够表达出济南的历史特点和时代风貌。
   （2）.从功能要求层面讲，快捷便利。地铁是一种功能性建筑，为城市提供公共交通服务，因此地铁建筑应该围绕运营服务为中心。R1线高架站在功能上满足交通建筑快捷、便利的使用要求，在立面景观设计上也应当给人现代、高效、快捷的视觉印象。
   （3）.从车站形式层面 ，统一性，标准化。R1线高架站立面景观设计力求简化体量，突出简洁、流畅的建筑外观。全线采用风格统一的车站形式，采用标准化、模块化、工业化，使得建设成本、维护成本在设计上的源头得以控制。
3. R1线立面景观方案设计
    在对R1线外部造型设计时，应当先从整条线全局考虑，再到具体站点考虑，一线一景，重点突出，处理好线路立面景观造型的共性和个性之间的关系。R1全线设计主题密切结合济南的历史文化，以及地域特色，，结合济南气候特点，运用“柳叶”（济南市树）和“竹简书”（寓意儒家文化）为造型元素，在全线风格统一的基础上，充分体现济南历史文化的“深厚”以及济南作为著名旅游城市的“柔情”，也寓意R1线线路如舞动的柳条，给济南城市带来活力，以及泉城的活力随着R1线的开通如泉水般涌向济南的四面八方。（图2、图3）
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    在重点站设计上，应当结合济南历史文化和R1线线路所经区域的地域特点进行设计，对于处于市中心区，历史文化气息较浓的区域中的车站，在遵循全线车站设计风格统一的基础上，重点传达出中国传统文化的历史气息，在设计手法上将传统的“礼乐”文化表达在车站立面造型上。对于处于城市新区的重点站，其造型设计应当结合区域周边环境，将济南在时代发展下城市建设取得巨大成就表达出来，将济南在新时代的精神风貌展现出来。设计运用现代构成手法，配以鲜明的色彩，以多姿多彩的形象展现出来，表达出济南是一个与时代同步发展的新城。（图4）
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4.建筑标准化设计
    建筑标准化设计是建立在现代工业化的基础之上的，采用通用设计，制定统一的标准和模式，适用于范围广泛的建筑建造设计，同时工程质量有保证，有利于节约建设材料，缩短施工工期。在对R1线立面景观设计时，对车站的体量、横截面、建筑结构构件和主要的装修立面材料，都进行了统一的考虑。对全线车站体量进行分析后，对车站体量进行整体分级和调整，使得车站建造建立在统一的模数基础之上。对主体建筑结构构件进行深化设计，使得建筑构件最大化在工厂预制，缩短现场施工时间，外立面装修采用现代材料，统一按照标准模数安装建造，最大化地实现标准化设计。（图5 、图6、 图7）

（三)总结
    本文通过对轨道交通高架站立面景观设计原则和设计思路进行分析，提出了一些高架站立面景观设计的要点和设计方法。高架站立面景观设计不仅需要考虑自身，更应当从城市环境角度出发，立足于城市的历史文化背景，从线路整体出发到站点设计应当统一协调，立足于一线一景，重点突出，形成一个形象鲜明，识别性强的线路立面景观特色。同时考虑车站立面景观造型在建造时能够实现标准化，对车站建造构件标准化，模块化设计，因地制宜，选用现代经久耐用的新型材料。
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图1  R1线线路走向图





图3  路侧标准站方案





图2  路中标准站方案





图4  重点站方案





图5 标准横截面





图6 标准结构构件





图7  模数化模块








