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  中国的自然环境

第一节   “  中国的地形”教学设计

●山东省邹平县焦桥初级中学  张凌云

★  教材分析

本节课学习内容主要包括：地势西高东低，山脉纵横交错。对于“地势西高东低”教材并没有用较大篇幅讲述，只是通过一幅地势剖面图和三个设计巧妙的问题来解决，但在教学过程中尤其注意学生读图、析图、用图的能力培养。而对于我国的主要山脉教材则利用图文结合进行重点讲述，侧重让学生通过读图直接获取有关知识，并将已学知识落实到图上。此外，为拓宽学生知识面，增强学生自学能力，教材安排了较多的阅读材料。总之，本节重要的教学内容和教学目的均在于培养学生阅读和运用地图的能力。为了达成教学目的，让学生成为学习的主体，本教学设计采用分组分享教学法。

★  教学目标

（一）知识与技能

1、学会读图了解我国地势西高东低，呈阶梯状分布的特点及各级阶梯的分界线，它们大致的海拔高度和主要地形区。

2、了解山脉纵横交错构成了我国地形的骨架，掌握主要山脉的名称、走向及其在图上的分布。

（二）过程与方法

1、培养学生读图和分析各类地形图的能力。

2、通过读图直接获取有关知识，并将已学知识落实到图上。

（三）情感、态度、价值观

1、  通过对我国壮丽山河的学习，激发学生的自豪感，进一步对学生进行爱国主义教育。

2、 通过培养学生动手能力与合作精神以及对科学探究精神，从而培养学生学习地理的兴趣。

★   教学重点

1、 地势西高东低，呈阶梯状分布的特点

2、 主要山脉的走向和分布

★    教学难点

1、分析地势西高东低，呈阶梯状分布的优越性

2、识别主要山脉的走向和分布

★    教学方法

分组分享教学法

★   教学课时：1课时

★    课型：新授课

★    教具：多媒体  中国分层设色地形图、沿320N线中国地势剖面图、中国主要山脉分布图

★    教学过程

【导入新课】

（复习提问）回忆一些国家的地理，让学生思考：自然地理环境都包括哪些组成要素？（地形、气候、河流、动植物等）→（导出）要了解我国的自然地理环境也需要从上述内容去总结，而本节课首先从“地形”方面去学习、去体会。

【分组分享活动一，引出本课目标】

（六人为一组，先小组分享，然后派代表进行集体分享）

关于我国的“地形”，我已熟识的————，我想知道的———————— 。

（通过主动分享，提出教学目标，教师最后展示）

【过渡】    中国地形的第一个特点是从地势的角度去描述的。所谓地势，是指地表高低起伏的总趋势。换句话说，是中国哪边高，哪边低的问题。

【分组分享活动二，“地势西高东低”的学习】

Step1、分组讨论：我根据 ————分析，得出    —————— 。

 { 讨论假设：根据“中国分层设色地形图”或“中国地势剖面图”，提出：我国哪边高哪边低，即地势如何？根据平均海拔高度，我国地势可分成几级阶梯？每一级阶梯的平均海拔高度大约是多少米？各级地势阶梯分别有哪些主要地形类型？}

Step2、教师引导：结合教材P、20页“活动”1-3去讨论，并完成

Step3、自由发言：除分析中国分层设色地形图或地势剖面图外，要将“活动”完成

Step4、代表发言，教师小结，得：地势西高东低

【分组分享活动三，读图、析图、绘图能力培养】

由学生阅读中国分层设色地形图引入，运用已学知识，参照图例，作出沿320N线中国地势剖面图，抓住图中颜色与高度的关系，启发学生由感性到理性、由表及里、由浅入深地认识我国地势特点。

Step1、教师叙述引导：分层设色图是一种在图上用不同的颜色代表所在地区的海拔高度的地图，要更好地表现我国地势西高东低的特点还可以用一种特殊的地图——地势剖面图。

Step2、举例分析讲解：什么是剖面图？→ 假设：在讲台上有一个馒头，竖着，沿馒头中部切开，将看到的形状就是一个馒头的剖面图。地势剖面图的原理也是如此。而如果将馒头画一幅俯视图，得出的就是馒头的分层设色图，对着地形描绘就是地形的分层设色图。

Step3、学生分组分享绘图活动：参照教材P、20页图2-1“沿320N线中国地势剖面图”，画一幅简略示意图。另外，请两名学生代表在黑板上画。

Step4、教师点评（期间注意巡视，做出及时辅导）

【分组分享活动四，“地势西高东低”的优越性】

 Step1、教师设问：事前备好两幅中国地势变化示意图，一幅地势由西向东逐渐降低，一幅地势由东向西逐渐降低，让学生分析比较，讨论探索，判断利弊。

Step2、学生分享、自由发言，提出各自观点，最后派代表总结发言。

（教师可引导学生主要从气候、水利和交通三个方面进行讨论）

Step3、教师归纳总结：〈1〉我国地势西高东低向海洋倾斜，有利于海洋上的湿润气流深入内陆，形成降水。

〈2〉“人往高处走，水往低处流”，我国西高东低的地势使得我国的河流大多自西向东滚滚流，这些大江大河沟通了我国东西的交通运输，促进了内地与沿海的经济联系。

 〈3〉在各阶梯的交界处河流产生巨大的落差，水能资源十分丰富，我国的大型水电站大多建设在这些地带。如葛洲坝水电站、正在兴建的长江三峡水利工程。

【过渡】可以说西高东低的地势是我国自然环境的一大优势。那么，构成这一大优势的基本骨架是什么呢？（引导学生从各级阶梯的分界线分析，得出：纵横交错的山脉，构成了我国地形的骨架，高原、平原、盆地、丘陵则镶嵌其中。）

【衔接】我国是一个多山的国家，要了解纵横交错的山脉，首先要懂得根据走向来判断。根据走向，我国山脉可划分为：东西走向的山脉、南北走向的山脉、东北-西南走向的山脉、西北-东南走向的山脉以及弧形山脉。

【分组分享活动五,山脉“走向”的判断】

 Step1、教师引导：先给出填空“一     山峰，一     山脉”，让学生填写量词，后要求用语言表达山峰、山脉的最大区别，问如何用图形的形式来表示。

Step2、学生分组分享讨论、回答。

Step3、教师概括：用图例说明山峰与山脉的区别，并讲述山脉是有一定延伸方向的，其延伸方向即走向，表述时是将延伸的两端方向相加。教师板书几组不同类型的走向，让学生说说其延伸方向。

1、东西走向

2、南北走向                                      

3、东北-西南走向 

4、东西走向 

5、弧形山脉                                   

 Step4、学生分组分享活动：一人画线段，一人说走向。

Step5、指图学习：出示“中国主要山脉分布图”，任指几条山脉的走向让学生判断，如大兴安岭、秦岭、昆仑山等。

【分组分享活动六，主要山脉的学习】

 Step1、学生活动：读图思考我国山脉按走向大致分为几组？各组走向的山脉中分别有几列山脉？名称是什么？以及，让学生观察山脉的标注在图上有什么规律？（小组分享，然后派代表进行集体分享）

Step2、教师概括：注记文字应与山脉走向一致，由上至下，或由左至右，均匀分布在山体上。引导学生每找出一条，教师就在教学挂图上相应位置指出。

Step3、教师补充：弧形山脉——喜马拉雅山，其最高峰珠穆朗玛峰位于中、尼边界，海拔8848米，是世界第一高峰，其雄壮、神奇引无数英雄竞折腰。激发学生勇于探险，不向困难低头的精神，及正确看待探险活动。

Step4、学生分组分享活动：“山脉构成地形骨架”填表活动

Step5、教师小结：各种不同走向的山脉纵横交错，把我国地表分隔成若干个地形区；山脉常成为各地形区之间的界线。

Step6、教学片段欣赏：“中华五岳”，对学生进行爱国主义教育。

【分组分享活动七，课堂小结】

（回应教学目标，想想：“这节课的收获有哪些？”）

【布置作业】填充图册相应联系

★  板书设计

第二章  中国的自然环境

第一节 中国的地形

一、地势西高东低

1、我国地势的突出特征

2、 三级地势阶梯的概况

3、 西高东低的地势对气候、河流的影响

二、山脉纵横交错

1、 山脉构成地形的骨架

2、 我国主要山脉的走向和分布

★   教学反思

本节课的课堂教学采用了分组分享教学法，按一定规律（学习能力）将学生分成若干个学习小组，以点带面、以优带差，通过学生相互之间的合作与竞争、探索与研究、发现与创新，充分发挥学生的主观能动性，调动其学习积极性，如地势剖面图学习；注重对学生的情感教育，尤其通过对祖国壮丽河山的学习激发学生的爱国情怀，如“中华五岳”教学录像欣赏。与传统的“填鸭式”教学模式相比，不但收到了意想不到的课堂气氛，还的确收到了较好的教学效果，学生更乐在其中。

本节教学设计体现了新课标课程设计的新思路。但在启发学生积极思考过程中，要注意激发学生学习兴趣，活跃课堂教学。
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