
                              对设计评论的思考

                                                  ------读<<艺术概论>>所感

引言 : 我认为中国现有设计状况的存在不是缺少优秀的设计师,而是缺少公正独立并且符合现状的设计标准,就是“什么是好的设计”的问题，而这是由我国设计评论的发展尚不完全的现状所造成的。
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     <<艺术概论>>对艺术全貌性的介绍,特别是对艺术创作全过程的分析让我对现在我国工业设计的体系产生了一些思考.

     设计是一个活动过程.“设计创作—设计作品—设计接受”三个环节构成了设计活动的全过程.设计创作是设计师在形成设计作品前的所有准备工作,包括生活体验,经验积累和设计基础的完善.当设计师的头脑中完全形成了设计产品的全貌时,设计过程才进入“设计作品”.设计作品是设计师设计创作的最终体现,当设计作品完成时,设计师的所有工作已经完成.设计的第三步,也是最关键的一步就是设计接受.设计作品创作出来了,是设计师或设计团队的创作思路的展现,而设计的最终目的是为了让消费者理解和使用.消费者了解和理解设计作品的过程就是设计接受.只有当消费者理解了设计作品中的设计者想要表达的元素,设计作品才能被接受了.事实上是,消费者和设计师之间因为主观差异性例如生活经历、思想水平和文化修养的不同使得消费者要理解设计作品是比较困难的.所以这个时候,设计评论就显得很重要.设计评论是连接设计师和消费者的纽带.是对设计作品的评判,同时也是对消费者的指导.  

西方一位评论家用水源和水流来比喻设计评论和设计作品之间的关系—设计评论是水源,设计作品是水流,一件坏的作品不要紧,这就相当于水流被污染了,它很快会变得清澈.但是设计评论的原则变坏了,这就非常严重了,因为这就相当于水源被污染了.具体来说,如果现在我们工业设计界关于“什么是好设计”这一标准没有定好的话,将会严重制约设计本身的发展.让人担心的是现在这个糟糕的情况正在渐渐兴起.

     举个例子,看看近两年来国内工业设计竞赛的情况.如果竞赛是企业和设计学院合办的话,最后获奖的作品肯定会以该学院居多,如果和评委沾亲带故的话,情况估计更糟.在这种情况下,评价好作品的原则被关系所取代.如果这种情况持续发展下去的话,将会使原本就不知道什么是好设计的人们更加迷茫。这样的设计评论是污染了水源,危害的将是整条河流，最终受损的将是整个工业设计界。

     而一个好的设计评论对设计作品的积极作用将是我们一直所希冀的。

(一) 设计评论是设计作品和设计师的诤友。

    首先,设计评论会树立设计师的公众形象,从而提升这个设计师在公众中的威望或鼓励某一设计风格的发展。豪泽尔说:最成功的艺术评论却是在制造偶像.对设计同样如此.二十世纪中期美国最著名的工业设计师罗维,他的第一件工业设计作品—为企业家Sigmund Gestetner设计的复印机,取得了良好的市场效益。设计评论对这款设计赞扬有加为他迎来了大量的客户.他很快认识到设计评论的宣传作用.所以他的设计往往会引发很多的设计评论,设计评论的间接宣传作用很快提升了他的名声和威望,使他很快成为当时美国工业设计界最重要的设计师之一.

    其次,设计评论促进设计的创作。设计需要设计评论.设计评论是对设计创作客观效果的检验,是大众对作品信息的反映.这种反馈为今后的设计创造提供了重要的参考价值.

(二)设计评论是公众对设计接受的向导

    设计评论成设计接受的向导,体现在两个方面:

（1）设计评论使公众正确接受设计作品.在没有出现专为女性设计的手机的时候,你会知道女性化手机的设计特点吗?所以,当第一款女性化手机出现时,公众是不会产生这是专门为女性设计的思维趋向的.只是经过厂家的宣传,提出了这款手机是为女性设计的时候,公众才会有意识无意识的朝这个方面去思索,去探索这种设计语言的特殊性比如，柔和的曲线条，温馨的色彩等等。而这个过程就是宣传(从这种程度上讲应该是一种功利的设计评论)使公众正确的接受了设计作品。

（2）就是设计评论使公众正确的选择设计作品。对任何一个消费者来说,产品市场就是可供选择的市场.如果你买手机,你可以买国产机,同时你也可以买国外品牌的手机.消费者往往无所适从.于是,设计评论就会显得尤为重要.郭沫若说:”文艺是发明的事业,批评是发现的事业.文艺是在无之中创造有,批判是在砂中寻出金.”设计评论就是要告诉人们,哪些设计是优秀的设计,哪些设计师是优秀的设计师,哪些设计作品虽然暗淡光无但那一线闪光又在哪里.

    纵观我们现在的工业设计界,设计评论的完善体制从根本上还没有建立起来.

我们没有专门的设计评论家.关于产品评论的文章作者往往是时尚杂志的编辑.而时尚杂志编辑的思想难免有些西化,造成了现有工业设计界设计评论的尴尬和难堪——为数不多的几篇设计评论文章绝大多数是关于国外产品的,加上作者的业余,评论又流于肤浅的形式。

而我们设计界的另一个设计评论就是产品生产厂家的宣传。但是这种评论往往带有强烈的商业目的,往往不能给消费者正确的选择向导.也难以让消费者信服，这也是我们现有评论状况的特点.

试问,像上面所述的设计评论怎么能宣传我们自己的设计师,怎么宣传我们自己设计作品或是设计风格.怎样反馈我们的本土设计,怎么指导我们的设计?我们即使有优秀的作品,但是没有设计评论的宣传,怎么让消费者知道作品的优秀,如果没有消费者的反馈,又怎么会有有效的宣传、优秀的设计作品和设计师,又怎么谈得上更好的指导作品的改进呢?

净水,先净其源.

只有建立起完善的本土设计评论体系,才能将设计评论的各个作用更好的用在我们本土的设计上,也只有这样,我们现有的落后的设计状况才能从根本上得到变化,才能发展我们真正的本土设计,而不是模仿和抄袭!
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