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现在许多的平面设计作品基本采用电脑制作，极少再用手绘，这是平面广告发展到新时代呈现出的特定现象，也是平面广告发展史上新的历史现象。电脑作为一种表现工具对艺术设计有着非凡的贡献，电脑参与设计的最大好处是它为设计者带来了空前的快捷和便利，使设计者减少了手工制作所花费的大量时间，对设计者是极大的解放，同时电脑灵活的组合性可以使平时看不到的现象，变成可视画面，对于开发思路有很多益处，这是设计领域的一次大改革，是艺术与技术的亲密合作。

同时，我们也应该看到电脑技术带来了平面设计的负面效应与弊端。在一定程度上束缚了设计思考过程“幻想”的翅膀，电脑技术本身的局限和操作者的水平影响了设计构思，扼杀了转眼即逝的原始灵感，让使用者不得不放弃初衷的模糊性和随机性而向电脑妥协，使设计艺术创作变成简单的机械化的生产。以前学习设计都是通过长期的美术基础训练来达到的，由于电脑的快捷和便利，带来设计群体的广泛性和群众性，掌握两三个电脑软件的操作技术就可以很快进行设计的情形在广告界很常见，所以经常看到一些电脑制作的设计作品缺乏构成美感，拼接生硬，如同一道道文化快餐，文字也毫无情调，咀嚼无味，不重视艺术感染力，艺术语言很匮乏。广告本是一种推销自己的手段，应当让消费者在轻松愉悦中不知不觉地接受，如果群众觉得看广告很累，这就是信息不畅通，这就是失败的广告。在电脑帮助之下完成的广告还是无法掩饰一些不尽人意之处，图像的视觉传达力度纤弱，张力不够，不少作品的图像只是文字的说明和插图，而一幅真正成功的广告图像，即使不依赖文字让观众也一目了然，文字的出现是使观众更进一步了解主题思想，起到画龙点睛的作用。所以，电脑平面设计的关键在于如何通过电脑的操作更好、更充分的体现创意及视觉艺术语言的传达。电脑技术仅是一种实施手段，视觉艺术语言才是永恒的灵魂。堆砌图片、过渡衔接生硬、图片与图片缺乏应有的联系，也是一大弊病。电脑创作的确方便，素材可以恣意剪切、拼接也不用担心，但如果没有深厚的美学功底就不会将这些资料进行有效地艺术处理，导致弊病。使用电脑进行创作最大的优势就是资源整合，整合就是创新，自然界中往往两种以上的单体物质的相合会构成新的物质；如同两种生命的交合就会产生新的生命，那么任何方式的合都会有新生，超现实主义绘画大师马克思．恩斯特说：“把毫不相关的客体互相联结起来，即会产生诗意的燃烧。”把两种或两种以上的代表不同含义、外形各异的物象予以综合，真正融为一体而不留嫁接痕迹，是电脑设计中需要特别注意的技巧。电脑作品有一些共同的弊病：形成定势、个性丧失、机械味重、人情味少。因此要注意设计者的主观能动性和创造性的发挥，设计者个人要有学识和经验的积累以及直觉和顿悟的爆发力。要广泛地自由地发挥一触即发的灵感火花和想象力设想，在轻松愉悦中，开放思想，拓宽思路，不受束缚地突破已有状态的限制而得到创造性，追求设想的数量，由量变到质变，善于巧妙地进行设想，增加联想的深度和广度，产生连锁和共振反应，诱发出更多地创造性设想，要把设计师的感觉贯穿在字画中，生动传神。这些人味极浓的情感酝酿过程是以电脑进行创作的过程中很难感悟的，作品必然没有这般深刻。平面作品的立意构思要奇特，要有艺术表现力，要有突出的风格，色彩表现要大胆，色调对气氛的渲染烘托，表现一定的思想情绪和情调，为主题服务。

设计徒手草图其实是提高创造性思维能力的一种有效途径。设计徒手草图实际上是一种图示思维的设计方式。在一个设计的前期尤其是方案设计的开始阶段，最初的设计意象是模糊的，不确定的，而作为设计的过程是对设计条件的不断协调与完善，而作为电脑来说，点、线、面、形体在屏幕上的明确和肯定的显示，扼杀了构思阶段的模糊性和随机性，亦不符合设计初始阶段的设计思维方式及其设计的表达，显而易见，电脑是无法替代创造性思维活动的。
设计徒手草图在思维过程中需要脑、眼、手、图形四位一体。设计是一个解决问题和协调矛盾的过程，发现问题、解析问题，对解决问题答案进行评价。设计徒手草图的训练是有效提高和开创创造性思维、想象能力的有效手段。在思维过程中需要脑、眼、手、图形同时到位。著名美学家鲁道夫．阿恩海姆在其《视觉思维——审美直觉心理学》中阐述道：“视觉乃是思维的一种最基本的工具，艺术乃是一种视觉形式，而视觉形式又是创造思维的主要媒介。”视觉的思维性功能帮助我们通过图示进行思维、进行创造。在发现分析问题和解决问题同时，头脑里的思维通过手的勾勒图形跃然纸上，而所勾勒的形象通过眼睛的观察又被反馈到大脑，刺激着大脑的进一步思考、判断和综合，如此过程不断往复，最初的设计的构思也随之形成并愈发深入、完善，可见徒手设计草图这种形象化的思考方式是对视觉思维能力、想象创造能力、绘画表达能力三者的综合。这个过程，不在乎画面效果，在乎于观察、发现、思索，强调脑、眼、手、图形的互动与更多的时间用于思考，可见徒手设计草图能开拓创新思维能力。

无论时代如何前进，艺术基本功的训练都永远不会被淘汰，要充分认识到：不能把希望完全寄托在电脑身上，电脑里的资源和表现手法是有限的，且还需要靠人的力量来拓展。对艺术上的不同时期不同风格表现手法多学习和了解，以丰富视野。中国民族艺术博大精深、气韵万千，都是设计创作取之不尽用之不竭的智慧源泉。平面作品的视觉艺术语言主要体现在：视觉冲击力、构图规律、结构形式感、美感创造、空间感、质感、个性体现、风格表现、意境等方面，这一定要加强美术功底的训练，进行美的审美训练，切不可太依赖电脑，它毕竟是辅助设计的助手，否则只能出现急功近利的作品，往往得不偿失。

作品的商业生命是短暂的，昙花一现，而艺术生命才是永恒的。优秀的平面设计作品就是商业性和艺术性完美结合的产物，只有艺术与技术的统一才能达到经济效果与社会效果的统一，只有人脑和电脑的互相补充才能使艺术与技术的合作达到理想的境界，促进平面设计的繁荣和发展，愿有更多更好的新作问世，让我们大家拭目以待吧！
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