从关联理论和最佳新奇假设看幽默的产生
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摘要：幽默是人们日常话语中经常出现的一种语言交际形式，它是语言在一定的语境中有意识地积极运用的结果。关联理论对幽默具有较强的解释力，但不足以充分说明幽默得以理解的过程。最佳新奇假设可以对此补充说明。本文通过关联理论和最佳新奇假设对幽默进行了分析。
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Abstract: Humor is a common linguistic communicative form used in people’s daily life. It is the result of the conscious, positive application of language in a certain context. Relevance has a good explanation for humor, but it can’t completely explain the process of perceiving humors. However the optimal innovation hypothesis can complement for it. This thesis analyzed humors with relevance theory and optimal innovation hypothesis.
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一 前言

语言幽默有多种表现形式:作为一种文学风格的纯文学幽默;依赖于人们肢体行为和表情行为的情景幽默;以及以言语行为为主要方式的会话幽默,会话幽默是笔者讨论的重点。幽默的产生除了语言本身的内在规律很大程度上还取决于语言在语境中的使用情况。语用学的任务就是把特定的话语置于特定的语境之中,来探索在不同交际环境下如何运用语言的规律。英国著名幽默大师萧伯纳说:“幽默是一种元素,它既不是化合物,更不是成品。” 换言之,语言本身并不幽默,只有当语言与具体的语境结合起来,与其所要表达的意思结合起来并为听话人(这里包括读者)所接受,方有幽默可言。也就是说,幽默是语言表达的一种效果,只存在于接受者的认知过程中,需要通过一定的推理来得出。从心理语言学角度看,幽默带来的愉悦(pleasure)是由同时具有新奇性(innovative-ness)和熟悉性(familiarity)的刺激引发的。近些年来,对幽默言语的语用研究正方兴未艾。故此,本文从语用学的角度出发,以关联理论的一些主要观点作为理论依据结合最佳新奇假设(optimal innovation hypothesis)来研究英语幽默话语的理解。

二 关联理论与最佳新奇假设

(一) 关联理论

关联理论是Sperber和W ilson提出的有关语言交际的认知语用理论。 它把交际看作是一种有目的、有意图的人类活动,是一个明示、推理的认知过程。明示是对说话人而言的,指的是说话人明确地向听话人表示意图的一种行为;推理是对听话人而言的,指的是听话人通过明示手段所提供的信息推断出说话人的意图。语言交际活动涉及两种意图:信息意图和交际意图,这就是说,说话人说话时不仅表明他有某种传递信息的意图,更要表明他有传递这种信息意图的目的,即“将隐含明示后面的意图明确起来”(Sperber & Wilson, 1986:50)。可见,交际的过程就是交际双方认知语境的改变,整个交际的进行就是人们依据认知语境对对方交际意图所作的推理。关联理论将言语交际看作是一个涉及信息意图和交际意图的明示—推理过程,每个明示交际行为都自动传递相关性假设,该刺激的关联性值得听话者对其付出加工努力,即同等条件下,认知效果越大,关联性越大,加工努力越小。关联理论建立在两条关联原则之上:认知原则(人类认知倾向于最大关联性)和交际原则(任何一种明示交际行为都应假定其本身具有最佳关联性)。由于关联原则反映的是人类认知系统中本能和潜意识的内容,因此具有很强的概括性和解释力。关联理论的形成基于以下事实:自然语言中的每一个话语都可以有多种解释;人们不一定在任何场合下对话语所要表达的各种意义都能够全部理解;人们往往只用一种单一的、十分笼统的标准去理解话语,对这个话语只认定一种理解,而排除其他可能的理解。关联理论认为人们交际的目的不是寻求最大关联,而是寻求最佳关联,即听话人以最小的信息处理努力获得足够的、最佳的语境效果。

(二) 最佳新奇假设

幽默言语具有多种功能,但我们认为其本质就是“制造”愉悦,引发愉悦的情感。考察言语幽默效果的产生要件,实际上就是要考察其引发愉悦的条件。Giora (2001)从语用和心理语言学角度认为,愉悦(pleasure)是由同时具有新奇性(innovative-ness)和熟悉性(familiarity)的刺激引发的,从而提出了最佳新奇假设(optimal innovation hypothesis)。如果一个刺激具有最佳新奇性,那么这种刺激比熟悉性刺激或者纯粹新奇性刺激都更具有愉悦性。最佳新奇性刺激的条件是,该刺激能引发对一个熟悉性刺激的新奇反应(novel response)。那么最佳新奇是怎么产生的呢?

试看以下一则幽默:

Her wedding ring is a “sorry we’re closed” sign. (Giora, 2001: 2)
其中,“sorry we’re closed”是营业场所关门时的常用语,对绝大多数人而言听到这一则幽默时会自然激发熟悉的“抱歉,本店已打烊”等类似的字面意义;同时,这一幽默包含一个新颖的隐喻性意义即谢绝任何追求者(对丈夫忠诚)。如此,在受话人心中就会产生一种“似曾相识”的新奇感,从而感悟到其中的幽默。受话人大脑中一旦产生新显结构,那么受话人就已经感悟到了幽默效果。问题是,受话人根据发话人的幽默言语、语境等输入进行推理并进一步在大脑中进行概念整合从而形成新显结构的依据是什么呢?答案就是“最佳新奇”。换言之,如果幽默言语刺激在受话人看来具有最佳新奇性,则会在大脑中产生新显结构,从而感悟幽默;相反,如果受话人没有感受到最佳新奇,则不会有新显结构产生,自然就没有幽默效果。所以,我们认为最佳新奇是言语幽默效果产生的必要条件。
三 关联理论与最佳新奇假设对幽默的分析

关联理论的第一原则即认知原则认为,人类认知倾向于最大关联。最大关联指言语交际中,听话人理解话语时付出尽可能小的努力,从而获得最大的语境效果。人们在理解话语的时候,头脑中一系列的语境假设会被激活和唤起,而最易唤起的是那些付出努力小,常规性的习惯性的假设,这些假设常常是经过人类认知实践证明为有效合理的判断,因此,联想起来顺风顺水,轻车熟路,也最容易形成关联,取得最大的语境认知效果。对幽默话语关联性的理解则与一般话语不同,人们起初也是按照常规习惯性的心理唤起最大关联的认知假设即期待,但这个假设或期待会被说话人进一步明示的新信息、新假设或交际意图打破,听话人的最初判断会一下子被推翻，和谐的“期待”失去平衡,人们一时失语,再启动新的语境假设,形成新奇假设。这包括对说话人的明示刺激信息的再反应,对说话人交际意图的进一步识别,进一步付出认知努力,从失重“落空”状态再站到实地上,达到新的平衡和谐。这是幽默话语语境关联推导过程中第二阶段的认知特点。基于关联理论的形成所认定的事实及最佳新奇假设,以下我们对英语幽默话语的理解加以分析。
例(1)“The cheek of that red cap! He glared at me as if I hadn’t' my pass.”

“And what did you do?”

“I glared back as if I had.”
当说话人即无证驾驶者生气地说“他瞪着我,好像我没有驾驶证似的”时,受话人从关联理论第二(即交际)原则出发,假设这个明示刺激具有最佳关联性,根据第一(即认知)原则,结合“语境”中的认知资源(即只当驾驶者有驾驶证,但却被交警误认为没有驾驶证非法驾驶时才会很气愤)推导出说话人具有驾驶证的结论。他(她)认为自己的猜测是最佳关联性的产物,因为只有这样,自己的处理努力才最小。但说话人后来给出的新信息(即他没驾驶证)却否定受话人的假设,推翻了受话人的推理过程。关键语句“我也瞪着他,就好像我有驾驶证似的”的语境效果小,需要受话人处理的努力很大,因此关联性小,具有很大的出乎意料性。同时,这一幽默包含一个新颖的隐喻性意义，在受话人心中就会产生一种新奇感,从而感悟到其中的幽默。

例（2） “Doctor, come at once! Our baby swallowed a fountain pen!” “I will be right over. What are you doing in the meantime?” “Using a pencil.”
父母询问医生该如何处理婴儿吞入钢笔的紧急情况,医生也必然想了解父母当时是如何应对这一情况的。如果文本继续在该框架内发展下去,读者将不会觉察到任何矛盾。但父母的答语使焦点从正常的“求医”框架转移到“写字工具替代品”的框架上。事实上医生所关心的不是父母是否有笔写字,而是如何对吞入钢笔的婴儿采取急救措施。妙语句不仅启动了文本中框架之间的转换,还标志着读者逐步建立起来的预期结果被推翻。遇到表面似乎不相关的信息时,为了寻找关联,读者需额外付出一定的认知努力,回报就是伴随幽默文本产生的诙谐、幽默的语境效应,如开怀一笑。

例(3) Tom: “Jack, tell me one or two things about John Milton.” Jack: “ Well, he got married and he wrote ‘Paradise Lost' ; then his wife died and he wrote ‘Paradise Regain' .OK?”(关怀,1984:168)
要欣赏例(3)的幽默,就要寻找婚姻与“失乐园”和“复乐园”之间的关联性。Tom 提问关于弥尔顿的两件事情不少人认为,一个男人一旦结婚,就会失去自由,即失去乐园;一旦摆脱婚姻的束缚,就重获自由,即复得乐园。其实,密尔顿的《失乐园》和《复乐园》这两部史诗取材于《圣经》,涉及的是英国资产阶级革命的事情,与两性战争无实际上的联系。Tom 提问关于弥尔顿的两件事情，在头脑中形成关于弥尔顿的生平，生活经历的假设，期待Jack会给出类似的回答。而Jack硬要在弥尔顿的婚姻与“失乐园”和“复乐园”之间建立牵强附会的关联,恐怕是他有感而发,欲表露婚姻给男人带来的烦恼而已。这与Tom的期待截然相反，之前的假设被推翻，在头脑中形成新奇假设，幽默效果由此产生。

以上几例可以看出幽默效果的的产生不仅依靠一定语境，还需头脑形成最佳新奇假设。

四 结语

  幽默是一种言语交际行为，它的产生依赖于特定的语境，而幽默给人们带来的幽默感是通过形成最佳新奇假设来传递的。关联理论与最佳新奇假设的结合可以更好地对幽默进行分析，解释为什么幽默传递者不仅可以间接地表达意图，还可以给听者带来一定的愉悦感。
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