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在我军大力推进政治建军、改革强军、依法治军战略之际，习主席在视察军委联合作战指挥中心时强调，“要解放思想、实事求是，一切以提高作战指挥能力为根本目的，一切以能打仗、打胜仗为根本标准，扭住制约联合作战指挥的矛盾和问题寻求突破。”当前，加强官兵联合文化素养培育是寻求突破矛盾和问题的途径之一，具有重大的现实意义。这是加强联合作战体系建设的内在要求，实现军队顺利转型的关键保障，强化政治工作服务战斗力建设的有力举措，培养高素质联合作战军事人才的重要基础。
为了全面把握我军官兵联合文化素养的内涵，我们首先要对“素养”一词进行深刻的剖析。“素”的本意是根本的、本源的，指的是人或事物在平时未加修饰所表现出的原始状态。“养”的本意是积蓄、培养，强调的是人在经过一定时间的培养后，逐渐形成的能力。因此，所谓“素养”就是人经过后天的教化训练后，所逐渐积累的、在不加修饰的状态下所具备的能力素质。文化素养是指人在某种文化的熏陶培养下，所体现出的思维方式、知识水平、实践技能等精神和行为上的成果。建设我军联合文化，最终目的在于实现联合文化对人的培养教化作用，使官兵从思想上和行动上提高践行联合作战的实践能力。
由此，我军官兵联合文化素养是指在通过联合文化的教化引导后，作为军事力量主体的人所具备的能够践行联合作战实践活动的价值理念、知识结构和实践技能等能力素质。革命军人在强军目标指引下，经过我军特色的联合文化熏陶后，应该具备的联合文化素养主要体现在以下三个方面：
一是体现我军性质的联合作战价值理念。价值理念不仅是一种看法，也是一种动力和能力，是人对事物进行不断反复认知，从感性认识上升到理性认识后得出的思想产品，一旦形成就很难改变，因此对人的价值判断具有极其重要作用。联合作战价值理念是指官兵对联合作战的概念、性质、规律等要素的理性认识，解决的是“为什么要联合”的问题，是官兵遂行联合作战的思想基础。联合作战本质上只是随着信息技术在军事领域的广泛应用而产生的一种新的战争形式，人仍然是一切先进科技的直接使用者和战争行动的践行者。国民党军队失败的重要原因，就是军阀林立的格局造成军队上下都缺乏联合制胜的价值理念，各部队之间互相提防、互相算计，形合而神不合，无法形成有效合力。因此要想使我军联合作战体系真正融为一体，首先需要官兵在价值理念上正确认识我军开展联合作战的重要意义，激发联合制胜的思想源动力，为开展联合作战实践活动夯实思想根基。我军在联合作战价值理念上有着得天独厚的优势。这突出体现在我军是中国共产党缔造和绝对领导下的人民军队，既有听党指挥、服务人民的政治特质，又有顾全大局、团结协作、严守纪律的优良传统。建设与当前联合作战样式相适应的军事联合文化，就是要弘扬革命军人“联合制胜”的价值理念。努力倡导与构建重视联合、鼓励联合、促进联合的氛围与环境，从思想深处筑牢官兵自觉的“联合制胜”的价值观。
二是能够驾驭联合作战的知识体系。联合知识为联合作战能力建设提供智力支撑，是军事联合文化繁荣发展的重要标志。联合作战知识体系是指官兵对开展联合作战所需技术、理论的掌握程度，解决的是“怎么进行联合”的问题，是官兵遂行联合作战的智力保证。具体来说，培育联合知识体系就是要通过发展联合职业教育使广大官兵学习和掌握各军兵种核心作战能力的知识，各种指挥要素协调运用的知识，各种作战样式灵活使用的知识，各种作战力量协调一致的知识，以及运用这些知识的思维能力。建国初期我军就已经认识到联合兵种知识的教育对军队建设正规化的重要性。1949年11月11日，朱德元帅提出：“人民解放军要很快地正规化，要掌握联合兵种知识。”但是知识水平并不等同于信息收集量的多少。随着互联网时代科技的发展，信息获取变的越发简单，但这最多只是大量信息的机械罗列，只有将有关联合作战的各类信息，经过人的理性认识并与自身实践活动紧密结合，才能提炼出真正的联合作战知识。同时知识水平是可以超越实践经验，发挥指导作用的。正如我军当年虽然在武器装备、人员素质上处于相对劣势，但正是靠着先进的军事理论实现了最终的胜利。当前，我军联合作战实践相较于外军是滞后的，只有使官兵掌握超前的联合作战知识体系，才能发挥联合文化的智能支持作用，对联合作战实践活动提供正确的指导，实现我军联合作战体系建设的后发优势。同时，要注重塑造官兵联合思维能力。联合思维能力本质上是一种复杂巨系统的控制思维能力，在实践中我们应逐渐学会变“纵向到底”的思维为“横向到边”的思维，变以“平台为中心”思维为以“网络为中心”思维，变“线性递进”思维为“综合集成”思维等等，努力在实践中拓展联合思维能力。
三是基于我军实际的联合作战技能和法规制度建设。联合作战技能是指官兵将联合作战的理念、知识转化为具体行动的能力，解决的是“能够实现联合”的问题，是官兵遂行联合作战的实践基础。军事理论的最终落脚点是提高人的战争实践能力，相比于政治、经济等因素，更强调在军事层面上实现战胜敌人的最终目的。评价官兵联合文化素养的关键点，就是官兵遂行联合作战的实际能力。俗语讲“知易行难”，官兵只有不断积累军事实践经验，逐步提高将理念、知识等转化为实践行动的能力，才能在信息化战争复杂环境下发挥出本作战单元的应有作用，确保联合作战体系顺利运行。而官兵的联合作战技能必须以我军联合作战力量建设实际情况为基础，不能好高骛远地追求外军的联合实践模式。另外还需加强联合作战法规制度建设，这是提高我军官兵联合文化素养的重要方面。联合法规制度是联合文化的重要体现，也是保证联合作战顺利进行的基础。联合作战需要精确打击、精确协同和精确指挥，没有统一的法规制度强力约束，联合作战就容易陷入无序状态。因此我军在培育官兵联合制胜的价值理念、联合知识体系和联合实践能力的同时，也应当建立和完善与联合作战相关的法规制度和条令条例。
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