科学发展观视角的文化建设探讨
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[摘  要]科学发展观将文化建设摆在更为重要的战略位置，是文化建设的理论指导与依据，统领文化建设的全过程。文化繁荣是科学发展的必然要求；科学发展观要求把建设中国特色社会主义先进文化作为文化建设的目标；在科学发展观的视角下，意识形态文化建设、公益性文化与文化产业建设、推进文化创新、促进城乡与区域文化协调发展、中华民族共有精神家园建设成为文化建设的向度。
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Abstracts: The Outlook of scientific development is a scientific  outlook of development, it places the cultural establishment in the more important strategic location, is the theory instruction and theory basis of the cultural establishment, commanding the entire process of the cultural establishment. At the same time, cultural prosperity is the  inevitable requirement of the scientific development; The outlook of scientific development requires taking the advanced culture of the socialism with Chinese characteristics  as the goal of cultural establishment; In the perspective of the outlook of scientific development, the dimensions of cultural establishment are the cultural ideology establishment, the nonprofit culture and the cultural industry establishment, promoting the cultural innovation, promoting the coordinated development between urban and rural areas and among different regions as well as the establishment of spiritual home for Chinese nation co-owned.
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党的十六届三中全会明确提出“坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观,促进经济、社会和人的全面发展。” 十七大报告指出:“科学发展观，是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继续和发展，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和‘三个代表’重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。”从毛泽东同志的新民主主义文化建设，到邓小平同志的社会主义精神文明建设，再到江泽民同志的中国特色社会主义先进文化建设。党历来重视文化建设，党的几代领导人都从理论和实践上对中国先进文化的建设做出过重大贡献。如今,科学发展观的提出，使文化建设的地位和作用更加突出。

1  科学发展观视角的文化建设之战略地位

1.1  重视文化建设是发展观转变的必然产物

发展观是关于发展的本质、目的、内涵和要求的总体看法和根本观点。英国古典经济学家亚当·斯密的片面发展观把社会发展的过程视为单纯的经济增长过程，因此片面的经济增长成为发展的目的，人也相应地成了经济增长的工具和手段，同时文化建设也受到了贬低，甚至否定。我国改革开放以来，由于部分决策者片面理解“经济建设为中心”的基本路线，甚至理解为经济建设唯一，GDP唯上，使我国的社会发展也走上了近三百年来西方工业发达国家走过的片面发展之路。这期间我国的经济增长速度较快，人民生活水平得到了一定程度的改善，综合国力也得到了一定程度的增强。但这背后也带来了许多棘手的问题，如环境污染、资源过度开采、城乡差别、贫富不均等等，同时文化建设得不到应有的重视，发展滞后，成了经济增长的陪衬，成了招商引资的工具与手段。“文化搭台,经济唱戏”这一流行语明确地表明了文化的附属地位。文化建设的忽视也带来了人们思想上的停滞与腐化，拜金主义、金钱至上等思想泛滥。这一发展观率先由西方发达国家的学者进行了批判与反思。法国经济学家弗朗索瓦·佩鲁提出的新发展观，不是把发展归结为单纯的经济增长，而是经济、社会、人、自然之间的全面的、协调的发展。新发展观把现实的人及由现实的人组成的现实的经济单位作为讨论发展理论的出发点，就必然重视文化的作用。新发展观把发展理解为具有能动性的人的活动结果，把人的发展和社会进步作为发展目标，必然重视文化的价值，重视文化在经济和社会发展中的重要作用。[1]新发展观赋予发展以丰富的文化内涵，任何—个社会的经济制度、政治制度都深深地打着文化的烙印。没有文化上的觉醒和进步,就不可能实现社会的全面进步。因此，新发展观在—定意义上可以理解为人的生存和发展的文化战略。党十六届三中全会提出的“以人为本的科学发展观”是一种科学的发展观，人的全面发展是目的，而文化素质的提高对于人的全面发展是不可或缺的，同时科学发展观讲求经济、政治、文化、社会各方面全面协调持续地发展。因此，文化建设成了科学发展观的应有之义，科学发展观恢复了文化建设原有的，与经济建设同等重要的战略地位，并且为了弥补由文化建设长期滞后带来的影响，决策者将给予更多的政策倾斜，人民大众也将给予更多的关注。

1.2  科学发展观与文化建设的关系

1.21  科学发展观统领文化建设

科学发展观是文化建设的理论指导与依据，统领文化建设的全过程。科学发展观，是党对亚当·斯密片面发展观经验教训的总结，是对弗朗索瓦·佩鲁的新发展观的变革与补充、丰富与提升,从而更具有科学的性质和更符合人与社会发展的实际情况和实际需要,同时以马克思主义的立场、观点和方法为指导，紧密结合当代中国发展的实际，是具中国特色的、指导我国现代化建设的崭新的发展理论。文化建设也需要科学发展观的指导，离开科学发展观的指导，文化建设将脱离本质，偏离方向，甚至误入歧途。就文化建设而言，以科学发展观为指导，就是以坚持广大人民群众为本、服务广大人民群众为本，充分重视广大人民群众在文化建设中的主体地位，切实调动他们的积极性、主动性、创造性；就是充分考虑他们的文化利益，最大限度地满足他们的文化需求，不断促进人的全面发展，通过不懈努力，为经济、文化、政治、社会的全面发展和进步提供智力支持与精神动力。

1.22  文化繁荣是科学发展的必然要求

科学发展观视角的社会是科学发展的社会，而文化繁荣是一个社会科学发展的必然要求。一个社会的科学发展要求全面发展。全面,就是要以经济建设为中心,全面推进经济、政治、文化、社会建设,实现经济发展和社会全面进步，只有经济、文化、政治、社会共同发展、共同繁荣才是全面发展。文化建设的缺失，必将影响社会的发展，也不可能实现社会的全面进步。一个社会的科学发展要求协调、可持续发展。协调，就是从横向关系把握发展观问题,追求人与自然关系、人与人关系的优化，强调社会各个领域如经济、社会、文化、生态的和谐统一,就是要坚持“五个统筹”；可持续发展,就是要实现经济发展与人口、资源、环境相协调,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。一个社会的科学发展要求以人为本。以人为本，就是以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发谋发展促发展，不断满足人民群众日益增长的物质文化健康安全需要，切实保障人民群众的经济政治文化权益，发展的成果要惠及全体人民。简言之，一个社会的发展离开了文化建设、文化的繁荣，就不可谓之为科学发展。

2  科学发展观视角的文化建设之目标：建设中国特色社会主义先进文化

2.1  先进文化的内涵符合科学发展观的要求

先进文化的内涵在中共十六报告中有清晰的表述，“在当代中国，发展先进文化，就是发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，以不断丰富人们精神世界，增强人们的精神力量。”[2]在此表述中，“三个面向”诠释先进文化具有现代性、开放性和前瞻性，“民族的科学的大众的社会主义文化”则诠释先进文化具有民族性、科学性、大众性以及社会主义性质，这正是科学发展观所主张的文化建设应具有的要求；而“以不断丰富人们精神世界，增强人们的精神力量”则诠释建设先进文化的最终目的是服务于民，服务于民的精神领域，这也正是科学发展观所主张的文化建设当服务于民，以人为本的要求。在“全面建设小康社会专题研究”中的《创新文化与文化创新》一书提出，判断一种文化是否有先进性有两个重要标准，一是此种文化是否有利于生产力的解放和发展；二是此种文化是否符合最广大人民的根本利益。[3]由此可见，先进文化应是有利于生产力的解放和发展的，是符合最广大人民的根本利益的。利于生产力的发展意味着要建设的先进文化必须是推动经济和社会的不断发展的文化，这与科学发展观的推动经济社会全面进步的要求是一致的；而符合最广大人民的根本利益意味着要建设的先进文化必须是由广大人民积极参与、不断服务广大人民、广大人民充分享受发展成果的文化，这与科学发展观的核心——以人为本也是一致的。

2.2  中国特色社会主义先进文化建设的历史必然与现实必要

中国特色社会主义先进文化建设是历史经验总结的需要。在新民主义革命时期，党之所以能取得革命的胜利就是因为有先进的科学理论的指导，党能在这一时期始终注重先进文化的建设，始终代表中国先进文化的前进方向。毛泽东同志在《新民主主义论》这一经典著作中，对新民主主义文化作了系统而深刻的阐述，从理论到实践都进行了努力的探索；建国后，社会主义建设有一个良好的开局，取得了初步成就，之后我们国家经受住了国内国际风波的严峻考验，实现了历史大转变，赢得了事业的大发展，这又是党能注重先进文化建设，代表中国先进文化前进方向的又一重要例证；进入21世纪，我国进入了全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设的新发展阶段，我们要巩固改革开放的伟大成果，并将其继续推向前进，要面对世界范围内各种思想文化的相互激荡，要担负实现中华民族伟大复兴的重任。这都要求党更加理性地、更加自觉地注重先进文化建设，始终代表中国先进文化的前进方向。

中国特色社会主义先进文化建设是应对世界挑战的需要。当今世界的挑战是严峻的，挑战与机遇并存，但机遇大于挑战。经济挑战、政治挑战、文化挑战任一方面挡不住都将亡国亡党。党只有代表中国先进文化的前进方向，才能为执政和社会主义事业奠定强大的思想基础。文化的落后既是经济落后的结果，也是经济落后的结果，文化的发展不仅是社会发展的重要内容，更是优化发展环境，促进经济快速持续发展的重要条件和手段。

中国特色社会主义先进文化建设是保证党的先进性的需要。马克思主义认为，文化是民族的精神和灵魂，是推动人类社会进步的伟大力量。任何一个政党都有自己的文化，坚持什么样的文化方向，推动建设什么样的文化，是一个政党在思想上的一面旗帜，关系政党的性质和形象，标志着一个政党举什么旗、走什么路，以什么样的形象展现自己。“中国共产党始终代表中国先进文化的前进”是“三个代表”重要思想的重要组成部分，体现了先进文化对党的建设的重要意义，突出了社会主义文化的伟大历史作用，是中国特色社会主义文化建设的根本目标，是社会主义文化的基本特征，也是我国社会发展的动力、灵魂和条件，是人类文化前进的必然方向。

3  科学发展观视角的文化建设之向度

3.1  意识形态文化建设

当前，我国社会主义初级阶段的现代化建设面临全球化迅速发展、各种理论思潮激烈竞争的时期，人们的思想认识、道德选择、价值判断和审美取向不断呈现出独立性、多元化、变化快等特征，浮躁、焦虑、迷茫在蔓延。在此形势下，突出强调主流意识形态及其价值观是十分必要的。抓紧抓好社会主义意识形态建设，巩固社会主义核心价值体系，对于确保文化与意识形态安全，对于坚定社会主义改革方向，对于提高警惕、增进认同、营造气氛具有十分重要的作用。党的十七大报告指出，“建设社会主义核心价值体系，增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现”。“要巩固马克思主义指导地位，坚持不懈地用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民，用中国特色社会主义共同理想凝聚力量，用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志，用社会主义荣辱观引领风尚，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。”“ 开展中国特色社会主义理论体系宣传普及活动，推动当代中国马克思主义大众化。推进马克思主义理论研究和建设工程，深入回答重大理论和实际问题，培养造就一批马克思主义理论家特别是中青年理论家。切实把社会主义核心价值体系融入国民教育和精神文明建设全过程，转化为人民的自觉追求。”[4]
3.2  公益性文化与文化产业建设

十七大报告指出，“深化文化体制改革，完善扶持公益性文化事业、发展文化产业、鼓励文化创新的政策;坚持把发展公益性文化事业作为保障人民基本文化权益的主要途径;大力发展文化产业，实施重大文化产业项目带动战略，加快文化产业基地和区域性特色文化产业群建设，培育文化产业骨干企业和战略投资者;运用高新技术创新文化生产方式，培育新的文化业态，加快构建传输快捷、覆盖广泛的文化传播体系。”[5]十一届全国人大政府工作报告中指出：“推进全国文化信息共享、广播电视村村通、农家书屋和农村电影放映工程。具有公益性质的博物馆、纪念馆和全国爱国主义教育示范基地，今明两年实现全部向社会免费开放。完善文化产业政策，加快文化产业基地和区域性特色文化产业群建设。”[6]这些论述是在总结数十年来国内外关于文化发展的经验与教训的基础上明确区分了文化的两重性质，告诫我们既要慎重把握文化的公共与服务性质，更好地维护和保障人民基本文化权益，又要正确看待文化的经济和商业性质，抓紧用好重大战略机遇期，借鉴国际经验，有重点、有步骤、分层次地推进文化产品的市场化、商品化战略，促进文化产业的健康发展，利用文化的商业属性发展繁荣国内外文化市场。2008年初，中宣部、财政部、文化部、国家文物局联合下发《关于全国博物馆、纪念馆免费开放的通知》，这是政府对人民文化权益的关心，也是一种推动公共文化服务体系建设的硬举措，但这仅是一个开端。
3.3  推进文化创新，增强文化发展活力

江泽民同志说过，创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴衰发达的不竭动力，也是一个政党永葆生机的源泉。对于文化建设而言，文化创新是文化进步发展的动力，是文化持续繁荣的源泉。任何文化都是在一定历史条件下产生的，只有随着时代的发展，不断地“扬弃”自己，勇于抛弃那些不合时宜的东西，不断地创新，才能保持旺盛的生命力。“创新是增强文化发展活力的基本出路，这符合文化发展特征，是时代发展要求的。缺乏创新的文化只能是毫无生气的一潭死水，富有创新的文化则如同激流中的瀑布那样一泻千里。”[7]十七大报告指出：“推进文化创新，增强文化发展活力。在时代的高起点上推动文化内容形式、体制机制、传播手段创新，解放和发展文化生产力，是繁荣文化的必由之路。” 报告还指出，始终把社会效益放在首位，做到经济效益与社会效益相统一。创作更多反映人民主体地位和现实生活、群众喜闻乐见的优秀精神文化产品。设立国家荣誉制度，表彰有杰出贡献的文化工作者，在中国特色社会主义的伟大实践中进行文化创造。[8]这些论述为文化创新指明方向和道路——文化创新和发展要围绕社会主义建设进行，要能促进社会主义建设，并且要以实际行动鼓励在文化创新上做出重要贡献者。

3.4  促进城乡、区域文化协调发展

统筹城乡发展和统筹区域发展是科学发展观下众多统筹中重要组成部分，城乡、区域文化协调发展对于统筹城乡、区域协调发展极为重要。目前城乡文化建设以及全国各区域文化建设的发展是不协调的，城市文化建设明显快于优于农村，东、中部文化建设明显快于优于西部，这严重阻碍了农村经济建设的发展，西部大开发战略的进一步实施以及中国社会主义先进文化的建设和区域协调发展，成为我国科学发展的一大“瓶颈”。促进城乡、区域文化协调发展已成为当务之急。十七大报告指出，“坚持把发展公益性文化事业作为保障人民基本文化权益的主要途径，加大投入力度，加强社区和乡村文化设施建设。”[9]十一届全国人大政府工作报告中也指出：“加大政府投入力度，加快构建覆盖全社会的公共文化服务体系，加强公益性文化事业建设，特别是加强社区和乡村文化设施建设。加快乡镇综合文化站建设。推进全国文化信息共享、广播电视村村通、农家书屋和农村电影放映工程。”[10]新闻出版总署等8部委于2007年初在全国范围内实施农家书屋工程，中央财政当年拨付1000万元启动资金，2008年又预计拨款6亿元专项资金扶持农家书屋工程，并将重点补贴和支持中西部农家书屋建设。地方财政也加大了投入力度。目前，全国已建成各类农家书屋近2万个、社区书屋4万个。按照计划，到2010年底全国将建立20万个农家书屋，2015年基本覆盖全国64万个行政村、7万个社区。[11]这是促进城乡、区域文化协调发展的一项有力的措施，但促进城乡、区域文化协调发展任重道远。

3.5  建设中华民族共有精神家园

党的十七大报告提出了“弘扬中华文化，建设中华民族共有精神家园”的要求。中华文化是中华民族生生不息、团结奋进的不竭动力。中华文化它同传统文化既有密切联系，又有原则区别，是对传统文化的扬弃。尽管传统文化中有很多积极的有益的符合人类基本发展要求和社会伦理秩序的内容，但却形成于我国古代封建社会或者更早以前，带有很强的皇权等级意识和奴仆谦卑色彩，因而也具有一定的消极、不健康成分。因此“要全面认识祖国传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性。加强中华优秀文化传统教育，运用现代科技手段开发利用民族文化丰厚资源。加强对各民族文化的挖掘和保护，重视文物和非物质文化遗产保护，做好文化典籍整理工作。加强对外文化交流，吸收各国优秀文明成果，增强中华文化国际影响力。” [12]这是十七报告提出的共建中华民族共有精神家园的途径。教育部日前将京剧纳入九年义务教育阶段音乐课程中就是一项有力的措施，今年新学期至明年暑假，包括北京在内的全国10个省份和直辖市率先试点京剧进课堂。《穷人的孩子早当家》、《都有一颗红亮的心》、《甘洒热血写春秋》、《接过红旗肩上扛》、《万紫千红分外娇》、《要学那泰山顶上一青松》等15个京剧经典唱段被作为中小学音乐课的教学内容。这能有力地促进民族文化的传承、民族精神的弘扬、中华民族共有精神家园建设。
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