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摘要：文艺生态批评成为当下文学理论批评多元发展中的一道鲜活的景观，开启了文学批评的新视角，促使我们重新认识文学与自然的关系，思索文学本身的生态问题。本文从文艺生态学和生态文艺学两个方面来探讨目前我国文艺生态批评存在的问题，并提出构想，从而使促使当代文艺生态批评朝着健康、正确的方向发展。
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文艺生态观念是当代文艺生态学在全球化语境下为建立人-文艺-社会系统的和谐关系和实现文艺生态系统良性循环而作出的新的认识和理性思考。目前文艺生态批评主要涉及两个方面：对文艺自身生存状态的研究，对反映生态问题的文艺文本的批评研究。前者可叫文艺生态学，后者可叫生态文艺学。但是，正如任何一门新兴学科草创过程中在所难免的那样，由于学理准备上的相对不足，文艺生态批评中还存在许多有待人们作进一步深入探讨的问题。

一、文艺生态学的研究

从生态系统的观点来看，文艺本身构成一个生态系统，同时它又是整个社会大系统的一个子系统，其中任何一个因素的改变都会间接地决定文艺的生态变化。首先，从微观角度看，文艺本身的生态系统是由很多层次不同的子系统组成，它包括文艺自身的发生、发展、存在的生态；不同艺术种类的生态平衡；文艺创作、传播、接受、批评的生态协调；文艺与人、与自然的关系等等。就目前学术界来看，我国文艺生态批评的一部分学者主要致力于对自然生态危机与环境保护的记录与批判上；另一部分学者大都不从文学研究出发立论，而是致力于文化品格与生态环境关系的探讨，对文艺本身的生态问题则很少涉及，从而使文艺生态学的研究一度走入困境。

其次，从宏观角度看，文艺始终处在一个动态的社会系统中，政治、经济、文化等因素影响着文艺的创作、发展及价值取向。文艺与政治、经济的关系应该是良性互动的，如果政治、经济过分干涉文艺，就会导致文艺的衰落甚至倒退。以当代文学为例：建国初期至70年代中期的文艺创造主要受制于政治因素的影响，尤其是1966至1976年的十年间，在“四人帮”文化专制主义的统治下，文艺创作陷入了僵化和虚假的境地，艺术上日趋贫乏、单调和模式化。而新时期文学主要受制于经济因素的影响，20世纪80年代中期到90年代末，文艺市场化的特征更加鲜明，文艺创作不可避免的打上了商品的烙印。由上述分析可以看出，我国当代文艺从受制于政治观念的宣教文艺到受制于经济因素的娱乐文艺，还一直没有回归到“文艺到底是什么”的本质上来。因此，在生态文明的背景下，以生态批评的方式重新考察我国当代文艺的变迁，无疑具有独特的理论意义与实践精神。

二、生态文艺学的研究

生态文艺学的研究是指对反映生态问题的文学作品的批评研究。目前，我国生态批评的文本视域一度相当狭窄，而出现这种困境的主要原因是国内学术界对生态文学作品内涵的界定还不是很清楚。生态文学作品不仅是指描写自然生态的文学作品，而是指明确灌注了生态思想，生态观念的文学文本。我国古代文学艺术从先秦时期庄子的作品到陶渊明的田园诗、从唐代王维的山水诗，到文论家司空图、严羽的作品，均体现出鲜明的生态性或生态品质。但是，从今天的生态视角来看，这类作品远远不能称作生态文学作品，只是掩藏着某种程度上的生态智慧，富含某种意义的生态资源而已。现代文学中沈从文的作品体现出“对天人合一宇宙观的认可和凡生皆美的泛神艺术观”【1】，不仅是生态批评的宝贵资源，而且代表了生态文明的建设方向；80年代的“寻根文学”以简朴、自然、平和、纯洁的生活方式体现出自然生命之根，因此被称为生态文学的代表作品。此外，对于一部分“远离自然” 的作家和文本，由于体现了社会整体利益，人的精神认识的和谐，社会关系的良好互动和文化生态的均衡，也可以看作生态文学作品。我们也可以从精神生态、社会生态、文化生态的角度进行分析评价，这样就大大拓宽了我国生态批评的文本视域。

三、当代文艺生态批评的构想

进入新世纪，转型期、全球化、知识经济、生态文明、中西文论互动的话语共同编织成我国文艺批评的大背景。在这种语境中，我们对于文艺的评价标准需要重新确立，既不是政治标准，也不是经济标准，而是在协调各种利益关系中的动态选择中建立以“文化人”为本，以“生态人”为本的标准。【2】在文学创作领域中，如何使文学和人的精神绿色生态化地发展，使人在“红色写作”之后，不坠入“白色写作”的怪圈，而是进入“绿色写作”【3】或生态写作的良性氛围，需要认真的思考和实践。在文学批评领域中，以生态批评重新阐释文学作品，重新铸就一种生态文明时代的生态人文精神，从而建立一个人与自然和谐相处、物种平等、生态平衡的社会，以实现可持续发展。

全球化语境为中国当代文艺生态批评的发展提出了新的难题，也提供了新的可能性。目前西方的文艺生态批评也尚未成熟，我们只有坚持在全球化语境中的跨文化对话，坚持多元文化视野中的自身文化精神重建，才有可能使我国当代文艺生态批评不断建构出新的内容和形式，并超越西方，真正走到国际学术界的前沿。
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