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[摘要]目前我国旅游行业创意策划人才严重短缺，旅游应用型本科院校应高度重视，制定科学可行的人才培养方案，通过加强校企合作，引进行业师资，创建实践基地，产教深度融合培育旅游创意策划人才。 
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Applied undergraduate work closely with production to cultivate tourism creative planning personnel

Li Xian Yue, Hunan Women’s University, Changsha, Hunan, 410004
Abstract: At present, China's tourism industry creative planning talent shortages. Tourism applied undergraduate colleges should attach great importance to this problem, make scientific and feasible talent training plan, through enhancing university-enterprise cooperation, employ the experts of the enterprise, create practice base, production and education combined together to foster creative planning of tourism talents.
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旅游应用型本科人才培养目标是满足旅游行业高层次应用人才的需求。随着社会经济的发展，行业对人才需求也在发展变化，旅游应用型本科人才培养应因需而变，及时调整，培养旅游行业急需的高层次人才。
一、我国旅游业和经济发展急需大量旅游创意策划人才
2014年国务院《关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展若干意见》指出推进文化创意和设计服务等新型、高端服务业发展，是培育国民经济新的增长点、提升国家文化软实力和产业竞争力的重大举措。[1]我国《“十三五”旅游业发展规划》指出文化创意与科学技术、经营管理和高端人才将大大推动旅游业的发展。[2]由于旅游学科属于管理学，长期以来我国绝大多数旅游院校人才培养定位是培养管理或服务人才，很少将旅游创意策划人才作为培养方向，因此造成了目前我国旅游创意策划人才严重短缺。在此背景下，应用型旅游本科院校应密切关注行业这一需求培养高层次、复合型旅游创意策划人才。
二、产教深度融合是应用型旅游本科实现人才培养目标的重要途径
我国旅游本科教育从1981年开办至今历经30多年发展，人才培养目标经历了从培养涉外服务人员和储备干部、到培养高级管理人才、再到培养应用型人才的发展历程。[3]这种人才培养目标的更迭是旅游本科顺应时代需求的必然选择。目前旅游本科人才培养最突出的问题依然是培养出的旅游本科生与旅游行业较高层次人才需求严重脱节，导致毕业生在行业内就业率低且流失率高。[4] [5] [6]造成这一结果有多方原因，其中主要原因有两方面，一是与长期以来我国旅游本科以学历教育为本位重理论轻实践的教育模式有关；二是我国大多数旅游本科院校人才培养目标定位是中高层管理人才，但专业实训、实习一直停留在高职和中专层次的技能技术层面，难以进入企业管理层积累管理实践经验，对于十分注重行业经验的旅游企业来说没有管理经验的本科生与高职生相比并无就业优势，都要从基层干起，造成旅游本科生定位中高层管理人才的培养优势并未凸显出来。旅游本科教育破解这一瓶颈必须要聚焦行业就业目标岗位需求，加强校企合作，谋求产教深度融合式育人机制，实现本科生中高层次实践和就业目标。
三、加强产教深度融合，培育旅游创意策划人才
国务院《关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展若干意见》提出大力扶持文化创意和设计服务人才培养，鼓励本科高校加强专业和学科建设，积极推进产学研用合作，扶持和鼓励相关行业和产业园区、龙头企业与高校共同建立人才培养基地，探索学历教育与职业培训并举、创意和设计与经营管理结合的人才培养新模式，加快培养高层次、复合型人才。[1]这为旅游本科培育旅游创意策划人才指明了实现途径就是加强校企合作，产教深度融合。
（一）行业专家指导，科学论证人才培养方案
目前我国专门培养旅游创意策划人才的旅游院校鲜少，少数涉及的旅游院校也只是简单开设几门课程，缺乏人才培养的系统性。对于准备培养旅游创意策划人才的旅游本科院校没有太多现成经验可以借鉴，只能对接行业需求，科学论证，不能闭门造车，纸上谈兵。一是广泛调查，统计分析行业对旅游创意策划人才需求状况；二是要成立专业指导委员会，重点是聘请行业内资深旅游创意策划专家加入，共同研讨旅游创意策划人才基础知识、核心素质和专业能力要求，制定和审定人才培养方案。
（二）校企合作，组建课程开发与教学团队
由于旅游创意策划人才应具备的素质和能力尚未权威论证，课程开设缺乏系统性，配套教材稀缺且质量不高，因此需邀请行业专家与院校老师合作组建课程开发与教学团队。通过校企团队合作，一是在充分调查论证旅游创意策划人才应具备的如创意思维能力、文案写作能力、组织协调能力、市场开拓能力、图件处理能力等职业能力要求的基础上，开发相关素质和能力培养的课程；二是编写既有理论基础又实际操作性强的课程配套教材；三是弥补院校旅游创意策划师资不足，邀请实战经验丰富的行业专家单独或联合讲授相关专业课程。
（三）创建实践基地，开展产教深度融合式育人
1、合作共赢，创建校外实践基地
校外实践基地是校企合作，产教深度融合式人才培养的基础。校企合作是一项系统工程，需要政策支持和制度保障。我国政府已认识到了校企合作对应用型人才培养的重要意义，扶持和鼓励相关行业和企业与高校共建人才培养基地，出台了一些鼓励企业接纳实习生政策，但总体来看，校企合作保障机制并不完善。这要求旅游本科院校一方面要积极寻求政府对校企合作的政策支持，督促政府尽快出台校企合作法规保障体系，另一方面找到与企业合作的结合点和各自的利益诉求点，在互惠互利基础上，探讨合作形式，保障实践基地多样性和稳定性。虽然旅游创意策划人才涉及旅游策划公司、旅行社主题线路设计、景区开发与营销策划、酒店主题营销策划、旅游节庆活动策划、旅游纪念品开发设计等多个领域，但每个企业的需求量不大，因此旅游本科院校创建旅游创意策划人才实践基地尽量做到数量足、类型全，同时充分把握国家相关扶持政策如近两年教育部培育建设全国高校实践育人创新创业基地等，谋求国家项目支持，保障校企合作的高质量。
2、产教深度融合，无缝对接行业
旅游企业能为旅游本科人才培养提供真实、立体、全面的教学环境，让学生在真实的工作场景和市场氛围中接触行业、接受锻炼。国外旅游人才培养的成功案例如“前店后校”洛桑模式[7]、德国的工学结合“双元制”[8]，美国的康奈尔模式[9]等都是产教深度融合的典范。旅游本科院校培养旅游创意策划人才对比培养中高层管理人才产教融合要容易实现的多。由于旅游企业要保障正常运转和服务质量的一次到位性，旅游本科学生进入企业管理层积累实践经验是很困难的。旅游创意策划人才培养开展校企合作则不受企业工作环境和运行机制限制，教师、学生、企业人员三方可围绕旅游创意主题在学校或企业或其他场所开展教学、研讨，也可组成团队共同完成行业旅游创意项目，以项目带学生，实现产教深度融合。
3、双导师指导，支持学生创新创业
随着国家社会经济结构的调整，创新创业教育已成为高校人才培养的重要任务。[10]旅游本科创意策划人才的培养与国家创新创业型人才培养要求高度契合。目前我国高校的创新创业教育最大问题还是脱离行业实际，创业项目落地实施难。旅游本科创意策划人才培养应充分利用国家创新创业政策，申请如大学生创新创业训练计划、本科教学质量工程等项目支持，通过校企合作，在学校或企业设立学生创意策划工作室，重点是采取学校教师与企业专家双导师制来指导学生开展创新创业，让课堂理论教学与社会实践教育高度结合起来，实现旅游本科学生创新创业与创意策划人才培养相统一。
四、营造产教研良好氛围，培育学科发展与专业特色
这些年我国旅游学科基础理论性研究有了长足进步，取得了不少成果，但旅游应用性研究偏少，有关旅游创意策划方面的研究不多。在中国知网高级检索学术论文主题词“旅游创意”有236篇，含“人才培养”的仅26篇；检索主题词“旅游策划”有133篇，含“人才培养”的仅3篇，因此目前在理论研究上谋求对旅游创意策划人才培养的指导是很有限的。建议培养旅游创意策划人才的院校能与行业专家合作加强相关研究，以学科研究方向指导专业特色发展，以专业特色发展促进学科方向研究，实现学科发展与专业建设相长、研究与教学相长、师资团队建设与带学生团队建设方向相统一。同时在校内要营造良好的校企合作氛围，紧跟旅游创意策划发展脉搏，与行业多互动、交流，一是围绕主题，邀请旅游创意策划专家来校讲座、研讨应成为常态；二是聘请企业专家指导学生参加行业或校内旅游创意策划竞赛等；三是邀请企业专家共建团队承接旅游创意策划项目，完成横向课题，在该领域做出知名度，最终实现学校旅游创意策划方向的学科发展与专业建设形成特色。
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