中外合作办学学生攻克雅思口语6.5路径研究
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   摘 要：中国内地近几年针对雅思口语考试的培训方法从最原始的死记硬背到雅思口语网络课程的兴起发生了巨大的变化，同时也取得了很大的成效。然而网络毕竟只是提供了一个学习平台，并不能达到面对面的交流，对此特地研究了一种结合网络学习资料和实战演练的路径来帮助国内大学生攻克雅思口语6.5。
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一

雅思考试简介

    “雅思考试是一种相对很全面系统地针对考生听说读写四项能力、为想要去国外学习、工作或者定居的人们设置的英语水平等级考试。”雅思考试主要分为学术类（A类）和普通类（G类），学术类主要针对留学，普通类主要针对移民。而且，A类难度系数要大于G类。“IELTS主要包含听说读写四个单项分数，各个单项的满分是9分(精通英语)，8分(优秀英语)，7分(良好英语)，6分(掌握英语)，5分(勉强掌握)，4分(有限英语)，3分(少量英语)，2分(少量单词)，1分(不懂英语)，0分(没有考试)”。
二、国内雅思考试发展水平
从1989年IELTS考试问世，至今已经有27年的历史。近年来，IELTS考试在全球取得了很大的成就，而且每年考生的人生都呈上升趋势，全球每年考生人数达到近700，000。最重要的是对中国雅思考生在听说读写四个方面进行了详细的划分。从2007年到2009年，中国考生雅思均分分别为5.45、5.48、5.47，大体上是逐年增高趋势。以2009年为例，在听说读写四方面，中国考生的均分分别为5.59、5.74、5.11、5.18.阅读是一直中国考生的强项，其次是听力，写作，口语相对而言最弱，不会灵活运用，而“写”和“说”刚好是英语的运用部分。以此可以看到，多数考生在英语学习上处于会学不会用的尴尬局面。

三、国外雅思考试发展水平
在Fluency and Language Teaching 这本较早系统论述流利性的著作里，Lesson 将流利性定义为“说话人在接触所说语言的有限材料的基础上即可说出无限多个符合该自然语言音位、句法和语义的句子的能力”。Lesson将这种能力视为评价母语或外语表达的一个基本标准。可以看出，Lesson实际上将流利性等同于Chomsky所说的语言能力。这是一种生成语言观，但这一定义忽视了促成语言习得的表达/运用这方面的因素，很难想象这一角度探讨流利性，区分了流利使用母语表现出的四种能力。第一种是“以话语填充时间的能力”，即说话过程中没有过长的停顿，说出话语的量比质显得更为重要。这种能力表现为大脑对语言输出的容、迅速，这是一般常识性的理解。心理语言学界和语言教育界都承认流利性是十分复杂的，这些研究得到吴旭东博士的指导。

四、国内考生雅思口语学习现状

中国考生在备考雅思考试时存在一个现象：习惯花大量时间做听力和阅读理解，却很难坚持练习口语，最终由于口语练习次数太少无法达到理想的口语成绩。有些考生抱怨说，没有语言环境和练习伙伴，所以没有动力去

口语。也有些考生虽然面临即将出国的选择，但是在练习口语上也时有松懈，坚不能坚持到最后。其实这些都不应该成为借口。很多口语好的人也有类似的问题，他们能做到也只是因为他们能够找到解决问题的方法和并付出实际行动。

雅思口语考试常见问题

1．雅思口语测试第一部分的目的何在?

    在该部分，考官要考查你几个话题的内容． 目的是检测你是否有讨论自己和谈论一些日常生活话题的能力。

2．口语考试如何开始?

    在考试当天． 你会在等待室坐着等待被叫入雅思口语考查室，你进入口语考查室以后，考官会告诉你座位的位置。接着，考官会简单地告诉你诸如“考试过程会录音并可被复查” 等相关考试情况。考官可能会让你说出你的名字、国籍或要求看你的护照或其他相关ID。最后。考官会告诉你第一部分开始了， 以及该部分大概会谈论什么话题。
3．该部分有些什么样的主题?

    日常生活中的主题都有可能被问到．提问量最多的主题已经包括在《雅思口语测试第一部分必备30题(参考回答)》中。

4．主题常常用什么语言问出?

    一般来说．提问最多用wh—进行．还有Do／Does提问，Is／Are提问． 或者使用祈使句提问，如Tell me about last holiday。因此，考生应该反复熟悉使用这些提问手段的各种组合方式。

5．你的回答需要多长?

一般来说．第一部分的回答不需要太长。但是．过分简短也会导致丢分 因此．回答应不少于2句话，不多于4句话。举例说明：如果问题是“HOW often do you shop around”．你如果只答“Every few days only”。那么，分数绝对低于更成熟完整的回答． 如“I。usually go shopping twice a week but sometimes I would rather stay h。H1e he whole week if I am too busy with study or work．So it depends，really．”而黑一 体字部分部可以成为你的得分点． 

如果你想不出回答的内容，怎么办?

    这里要提醒大家的是，雅思口语考试考的不是你的知识．而是你的语言能力。因此．不必担心回答的内容是否专业，在对于问题内容毫无头绪的情况下．你甚至可以编造出能够完美体现自己语言能力的内容。一句话总结——只要语言好，就是真的好。

7．你如何提高语言的准确度?

    首先，要认真听完考官的问题．这能帮助你对恰当的时态和要建立的语言结构做出准确的判断。一般来说，一般现在时和一般过去时是雅思口语考试第一部分最常见的两种时态。此外，情态动词can，would，could，may也可以适当地使用在该部分

8．你如何才能获得并且提高足够的有效词汇量?

    最常见的方法是建立雅思口语话题分类词；r-库[如Trains-fast／track／station／convenient／driver／speed／run]，同时，请认真思考雅思词汇学分栏获得词汇学习的策略，尤其是下一期内容中[r按主题分的坷群+训练题]部分。

9．如果你不理解考官的问题，怎么办?

    大可不必惊慌失措．应该勇敢地告诉考官．你不是很明白该问题。请考官再说一遍或者解释一下某个词汇或者短语的意思。这里我要教给你们一个三步走策略：第一次不明白—— 让考官重复一下问题“Sorry．could you repeat the question，please?”如果考官重复了一次以后。你还是没明白，第二步— — 请求考官解释一下不明白的难词或者短语“Could you explain what⋯ means?”如果这两步用完了，还是没能明白．第三步—— 请求考官问下一道题，可以微笑着说“Well，to be honest， I am still not too sure about this question，could you ask me the next one?”该三步走策略将会使你的分数丝毫无损

10．口语测试每一部分都是分开评分吗?

     非也。雅思口语测试会根据考生在三部分的整体表现对考生进行的综合评判。
六、快速攻克雅思口语6.5难关

    中国国内目前很多高校都与国外知名大学合作办学，如美国桥港大学，迪肯大学等。国际学院这个代名词也随之产生，很多国内高才生进入国际学院的第一个感觉就是出国，但是在出国前必须要解决自己的雅思口语问题，至少在出国后自己能够正常与国外友人交流。然而在面临口语这一难关时，很多高校大学生却找不到方向。下面将介绍一种快速提高雅思口语能力的方法。

定目标：建立自信。很多大学生在说这一方面之所以欠缺，一是因为环境的限制；二是羞于表达，其中最主要的原因是不会灵活运用，所以在与他人用英语交流的时候不知道怎样去组织自己的语言，久而久之就对说英语产生了胆怯心理。

   二、定方案：通过个人经历和本学院及周边大学国际学院具体情况制定可行学习方法。

   三、推荐及指导学习方法：

   (各高校国际学院院方将本学院有出国意愿的同学分成若干组，每组30名同学左右，邀请本学院外方老师作为雅思口语考官及本活动的负责人，对每名同学学习前的雅思口语成绩进行测试和统计。

   (分发训练计划：主要包括三个部分，第一部分：每名学生睡前半个小时背雅思单词；第二部分：每名实验人员每天早晨挑选一个主题，对着镜子谈论这个话题15分钟（尽量用不同的单词表述）；第三部分：每周一、三、五，在学院申办场地举行群星交友会，实战演练英语口语。（最大程度提高学生张嘴说英语的自信心）

   (群星交友会实施细节：

   1、每周一、三、五开主题party，所有学员需佩戴由相关老师分发的面具，入场后所有人员必须说英语。

   2、由外籍教师出主题，学校周边及校内学生聚在一起谈天说地

   3、两个月后，所有入会人员需卸下面具，按照2中的训练方式持续训练三个月

   4、一个学期后，实战演练，由外国教师模拟雅思考试的模式对所有学员进行雅思口语测试并统计他们的雅思成绩，同时做对比。

七、结论  

   通过对雅思口语遇到的问题分析及雅思口语实战的练习可以最大程度的提高学生雅思口语的能力。在自信心的基础上，相信面对考官出的任何问题都能从容解决，势必攻克雅思口语6.5。
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