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摘要：日本有很多各式各样的庭园，其中最具特色的是“枯山水”，它深受禅宗“空寂”思想影响，与此同时枯山水将日本人独特的的审美意识淋漓尽致的表现了出来，使人们在静谧，枯淡，空寂的氛围中感受到禅宗思想带给人们的独特审美。

Abstract: There are many kinds of Japanese garden, one of the most characteristic is the "dry landscape", which deeply affect Zen "emptiness", at the same time the Japanese dry landscape unique aesthetic consciousness manifests itself most vividly, so that people in the quiet, pale dry, deserted feel Zen atmosphere brings unique aesthetic people.
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1、 枯山水的历史渊源

  枯山水即假山水，它是以无水之庭置于空地来表达山岛屿之意象。在日本，有太多这样的庭园，这些庭园是日本园林独有的构成要素，是日本特色的代表之一。有私人庭园，有国立公园，也有充满禅宗思想的寺庙庭园。枯山水发展于镰仓时代，并在室町时代发展迅速，并以独立庭院的形式被打造，且注入了禅宗的思想和美学。日本人喜爱枯山水，所以越来越多的庙宇开始拥有属于自己的枯山水庭园。从这一时期开始枯山水逐渐发展成为日本最具特色的庭院。

  枯山水并没有水，是干枯的庭园山水景观，用山石寓意大山，岛屿，以白砂的曲线代表大川，海洋，甚至云雾，在白砂上绘出几何图案，砂纹便是水，看起来像河又好似云海，笔直延伸的线表示着江河，大海的平静水面，蜿蜒之处代表着大小不一的波涛，巨大的漩涡寓意着大宇宙。用苔藓，沙，常绿树等静止不变的元素营造枯山水庭园。园内几乎不使用任何开花植物，只是从自然中截取片段，并将这种片段凝固下来，使其获得一种不变的“永恒”，并通过摆脱欲念羁绊的佗之境界，以期达到自我修行。正如能乐理论大成者世阿弥所言：“枯淡静寂之中必有感心之物。”枯山水将自然景象抽象化，它所有的材料都是自然的，着重体现出材料本身的质感。以日本大德寺的枯山水为例，它的主石代表长生不老的仙人所居住的蓬莱山，其右侧有三层瀑布，这便是水流水源，缓缓流向京都。船型石块代表着载有蓬莱山宝物往来的小舟。在很大程度上，枯山水贯穿着日本“朝华夕落”以及对于“岛屿生存忧患”的意识，充满了对生命早逝的悲哀以及大和民族对死寂的世界观，一花一世界的抽象概念的解读。

2、 枯山水的侘寂之美

  侘寂的核心是“禅”，是日本美学意识的一个组成部分，“侘”即为和谐宁静，“寂”这个词并不是从字面单纯理解的空寂，它是指时间的自然推移，它存在于外表单纯而无做作的工作状态中。侘寂之美，就是立足于禅宗的“本来无一物”的思想，用“无”去创造超然物外的意境，以简约质朴的形式去表达内在的情感，从而去掉所有不必要的。从某种意义上讲，枯山水的这种侘寂之美是日本人将禅宗的“空”、“无”思想和本民族所具有的审美意识结合起来的产物，侘寂的形式对日本民族的审美意识产生了极大影响，包括日本文学、戏剧、建筑、设计等。它对日本民族的生活方式（例如茶道）也起着或多或少的影响。

  枯山水在很大程度上是贯穿着日本朝华夕落以及对于岛屿生存忧患的意识以及大和民族死寂的世界观。事实上，在禅宗的美学未传入日本之前，日本的“寂”的意识就早已存在。俗话说：“一方水土养一方人.”日本特有的自然条件培养出了他们的忧患意识，在与大自然斗争的过程中形成了能够静观人生，静观自然的本性。在他们眼中，那些不完美的物象同样是有美感的。这种审美意识使日本人对“寂”的含义有了更为深刻的认识，在这样的环境中培养起来的易感的心灵，必然会有很多感悟，形成“心之和”。这就为禅宗空寂的思想创造了条件，这种“空”，“寂”，“淡”，“清”的自然美学思想可以使他们从平凡的事物中寻求到无限的意境，也就是说禅的“本来无一物”的思想使侘寂否定了一切现有的形式，使他们从此找到了精神上的依靠，并最终完美地将禅宗的空性思想和日本传统的审美意识自然地融为一体。

三、枯山水背后的禅宗思想

  日本著名禅学家铃木大拙认为禅宗的特点是喜纯，诚挚和自由。很多人可能认为自由就是放纵无所顾忌，但真正的自由是照着事物本来的样子去看它们，是去体会万有的本来面目，那才是自由。人类在文化发展的过程中不断地征服着自然，这种行为在某些方面确实使人类取得了巨大的进步，同时也承受着生存环境的破坏，心灵受到扭曲和压抑的巨大痛苦，而所谓体会万有本来面目就是要解除这种痛苦而达到自由，这种境界也许就是日本人执着于追求与自然同一，尊重自然，热爱自然的最好体现。正是因为日本人一直以来都趋向于禅的空寂，诚挚和自由，他们的生活中才处处充满了对空，无的追求。他们认为自然中的一切都是有灵性的，并且尽可能与自然同一，这也是枯山水庭园所追求的一种境界。

  禅宗的另一个特点就是“悟”，没有悟就没有禅。“悟”是心灵上的感知，在平凡中感知神秘，是神德所行。这种境界的领悟不是言传的，是通过每个人的经历，个人的修为去体会的。禅的目的就在于亲自接触我们存在的内在机能，这并不依靠任何外部的，追加的存在，而是尽肯能直接，并且在这种境界的领悟下种超越一切时空，感知到某种物象的感觉。枯山水的出现不是偶然的，禅宗的思想对它起到了很大的作用，枯山水的整体氛围透露出浓重的宗教色彩，体现出“空”，“纯”的境界。我国著名散文集郁达夫曾说过：“日本人的庭院建筑，佛舍浮屠，又是一种精微简洁，能在单纯里装点出趣味来的妙芒。甚至家家户户的厕所旁边，都能装置出一方池水，几树楠天，洗涤的窗明宇洁，使你闻觉不到污秽的熏蒸。”[1]从中可以看出，郁达夫先生已经发现了日本美学中所谓“从细节之中感知整体”的审美情趣，枯山水不仅体现出了微小之处的优美，还有一种内在精神贯穿其中。

  枯山水追求的是一种空寂，自由的境界，并且把人的内心世界通过庭园的空间表达出来，以砂代水，以石代山，几乎不选用任何开花的植物，而是选择一些苔藓，常青树作为元素，营造一种永恒，安静的景观氛围，烘托了禅宗空寂的意境，在一个有限的空间里，仿佛有一种静态的力量，让时间暂停在这一刻，这些砂石植物已经不是单纯的植物，而是代表着禅宗的一种力量，不管遭遇什么，都以一个平常心对待世间的一切，这是生活和自然的纯净享乐，是对“静寂”和“闲寂”的憧憬，而不是物质的安慰和追求感觉。

四、结语

  总之，枯山水作为一种人造的自然美，它的这种极简的自然元素和独特的表现手法必然受到其创造者自身及所属整个民族的美学修养和审美取向的影响，体现了禅文化的精神，是视觉的享受和心灵的放松，面对同一个枯山水庭园，不同的人一定会有不同的感悟，但是不管每个人细微的感悟有多少差别，每个走过日本禅院见到枯山水的人都能从枯寂，静谧，宁静的氛围中生发出许多遐思，都会受到巨大的震撼，从中体会到无尽的奥义。

  禅宗美学表达的是一种与自然同一的意念，特别是当今难见“空性”的时代里，我们的心很容易被各种物质财富占满，体会不到什么是“静”，“清”，“空”，“无”，而禅宗思想通过锻炼心本身，明见心得本来性质，使心自身成为真正的主人。当真正目睹枯山水庭园后，也许能从枯山水的禅意氛围中得到一些人生启迪，使自己的心灵远离物欲从而得到净化，克服物我对立而达到“变山河大地为真我，变真我为山河大地”的圆融无碍的境地。
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