律师落实犯罪记录封存制度研究
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摘要：《刑法修正案（九）》首次确立泄漏案件信息罪，对律师泄漏未成年人犯罪的案件信息予以刑法规制。但纵观现有规定，均未有律师行业落实封存制度的相关规定，而未封存的信息又极易造成泄漏，故笔者拟从封存决定一并送达、建立专门归档制度、控制信息泄露渠道、完善监督惩戒机制等四方面论述泄漏案件信息罪对落实律师行业实施封存制度的具体设想，以期进一步加快律师行业实施封存制度的步伐。
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《刑法修正案（九）》首次确立泄漏案件信息罪，对辩护人、诉讼代理人等泄漏依法不公开审理的案件中不应当公开的信息，造成信息公开传播或者其他严重后果的行为加以刑法规制。而未成年人犯罪案件显然属于依法不公开审理的案件，故律师泄漏未成年人犯罪的案件信息，在一定条件下将有可能涉嫌泄漏案件信息罪，这也充分体现了对未成年人权益保护的加强。同时，《刑事诉讼法》第275条又正式确立了我国的未成年人犯罪记录封存制度，虽未对该制度的适用主体加以规制，但通说认为所有知晓未成年人犯罪记录的机关、单位以及个人都应是该制度的适用主体
，而纵观现有规定，均未有律师行业落实封存制度的相关规定。由于未封存的信息极易造成泄漏，这必将进一步加大律师执业的职业风险。

一、泄漏案件信息入刑后律师行业实施封存制度的规定仍缺失

《刑法修正案（九）》确立泄漏案件信息罪的同时，也对未成年人犯罪记录封存制度提出了更高的要求。由于未成年人犯罪案件均会有律师参与辩护，并相应掌握未成年人的犯罪信息，且大部分属于不应当公开的信息，但目前同新刑诉法相配套的相关法规、司法解释等均未对律师行业实施未成年人犯罪记录封存制度作相应的规定，导致现有的未成年人犯罪记录封存制度在司法实践中存在着严重的缺陷，而本应封存的犯罪记录没有封存将可能成为辩护律师心中的“地雷”。

（一）两高一部均未对律师行业的封存制度进行规制。新刑诉法规定未成年人犯罪记录封存制度后，两高一部均明确要求对各自经办的未成年人犯罪案件实行犯罪记录封存，但均未提及律师行业实施未成年人犯罪记录封存的相关问题，特别是检察机关作为国家的法律监督机关，更应对律师行业落实封存制度进行监督，但检察机关的相关规定仍未提及。

（二）律师主管部门未对律师行业的封存制度进行规制。新刑诉法出台后，作为全面规范律师行为的《律师法》对与之相冲突条款进行了相应的修改，但未作出律师行业实施未成年人犯罪记录封存制度的相应规定。司法部在已出台的对律师行业的相关规定如《律师事务所管理办法》、《律师档案管理办法》中，均无相应的犯罪记录封存规定，也尚未在新刑诉法实施后对上述规定作相应的修改。

（三）律师行业协会未对律师行业的封存制度进行规制。全国律师协会制定的行业规范只是在法律的基础上进一步扩大了律师应予保密的信息范围，如《律师职业道德和执业纪律规范》第23条规定：“律师不得借职务之便违反规定为被告人传递信件、钱物或与案情有关的信息。”《律师参与刑事诉讼办案规范（试行）》第44条规定：“律师摘抄、复制的材料应当保密，并妥善保管。”但均未提及律师行业对未成年人犯罪案件的相关封存建议。

二、泄漏案件信息罪对律师行业封存制度的新要求

尽管律师行业实施未成年人犯罪记录封存制度在法律规定上尚存在着缺失，司法实务中也极少有律师自行落实封存制度，但笔者认为，无论从健全社会主义法制的需要，还是对未成年人权益保护的需要，泄漏案件信息入刑必将加快律师行业实施未成年人犯罪记录封存制度的步伐。

（一）基于自身权益保护之考量——律师保密义务的进一步延伸。两院三部《关于依法保障律师执业权利的规定》第14条规定：“律师不得违反规定，披露、散布案件重要信息和案卷材料，或者将其用于本案辩护、代理以外的其他用途。”《未成年人保护法》第58条规定：“对未成年人犯罪案件，新闻报道、影视节目、公开出版物、网络等不得披露该未成年人的姓名、住所、照片、图像以及可能推断出该未成年人的资料。”可见，泄漏未成年人犯罪信息将可能涉嫌泄漏案件信息罪。新刑诉法第46条和律师法第38条均规定了辩护律师的保密义务，而律师在执业活动中知悉的未成年人犯罪相关信息虽不是上述规定本意上的外延，但从文义上理解却是符合辩护律师保密义务的内涵。如二高二部《关于建立犯罪人员犯罪记录制度的意见》规定“依法进行查询的单位，应当对被封存的犯罪记录的情况予以保密，”就是对律师办理未成年人犯罪案件保密义务最好的诠释。
（二）基于制度设计完善之考量——犯罪记录封存的应有之意。新刑诉法明确了未成年人犯罪记录的封存制度，其立法原意是为已受刑事处罚的涉罪未成年人提供更加宽松的环境和继续发展的空间，避免因犯罪记录给后续生活带来不利影响。律师在案件代理过程涉及了刑事诉讼的侦查、起诉、审判三个阶段，可以说是全面掌握了未成年人的大部分犯罪记录。如果没有与未成年人犯罪记录封存制度相配套的规定来确立律师的封存义务，便极易造成案件信息的泄漏，也必将影响未成年人犯罪记录封存制度的实施效果。

（三）基于业界素质提升之考量——行业自我规范的必然选择。《律师执业行为规范》规定“律师事务所应当建立健全档案管理制度”；《律师事务所管理办法》规定“律师事务所应当按照规定建立健全档案管理制度，对所承办业务的案卷和有关资料及时立卷归档，妥善保管”；《律师事务所年度检查考核办法》规定“司法机关对律师事务所的业务档案建立和管理情况进行年度检查考核，不按规定建立的考核等次为不合格”；《律师办理刑事案件规范》规定“律师摘抄、复制的材料应当保密，并妥善保管，结案时，应写办案总结，整理案卷归档”。由此可见，律师行业立卷归档已成为行业共识，但未成年人犯罪档案的特殊性，其必然要求律师行业从自身规范的角度出发，加强自律，强化监督，在归档方式上更加严格和规范。

三、泄漏案件信息罪对律师行业落实封存制度的具体设想

律师若泄漏未成年人犯罪记录不仅会对未成年人的工作、生活和学习产生很多有形的或无形的不利影响，更有可能构成刑事犯罪。为了更好的保护律师的执业权力，完善对未成年人权益的保护，笔者试从司法实践的角度，谈谈律师行业实施未成年人犯罪记录封存制度的具体设想。

（一）封存决定一并送达。《刑事诉讼法》第196条规定法院判决在送达达当事人和提起公诉的人民检察院时，应当同时送达律师。《人民检察院办理未成年人刑事案件的规定》第62条规定“犯罪的时候不满18周岁，被判处五年有期徒刑以下刑罚的，人民检察院应当在收到人民法院生效判决后，对犯罪记录予以封存。”但现行法律及规范性文件均未对律师是否应对犯罪记录予以封存进行规定。如浙江省公检法司等12个部门于联合出台的《浙江省未成年人犯罪记录封存实施办法（试行）》，对封存制度的规定可谓详尽，但也未规定律师收到裁判文书后是否需要封存，也未要求法院向律师送达封存文书。该办法第6条规定“依法应封存犯罪记录的案件，人民法院应制作《封存犯罪记录决定书》，与裁判文书同时送达相应的人民检察院、公安机关、司法行政机关。裁判文书一般不送达未成年被告人所在的学校、居委会、村委会等单位和组织，确需送达的，人民法院应制作并同时送达《协助封存犯罪记录通知书》。接受送达的单位和组织应当予以执行。”可见，法院向学校、居委会等单位送达裁判文书时也要送达封存犯罪记录的相关文书，但却未要求法院向律师送达判决书时送达封存类文书。这不仅使律师封存相关文书于法无据，更进一步加大了律师泄漏案件信息的“风险”。故笔者认为，应尽快出台司法解释，规定法院在向律师送达判决书时，应一并送达封存决定，律师依据法院的封存决定并按规定程序予以封存。
（二）建立专门归档制度。根据《律师业务档案管理办法》第14条规定：“凡涉及国家机密或个人隐私的律师业务档案，以及当事人要求保密的档案，一般不得借阅和查阅。特殊情况必须查阅的，需报同级司法行政机关批准”，从该规定可以看出，涉密的律师业务档案（在一定程度上也可理解为包括未成年人犯罪记录）应由司法行政机关介入进行监管。《人民检察院办理未成年人刑事案件的规定》第63条规定“人民检察院应当将拟封存的未成年人犯罪记录、卷宗等相关材料装订成册，加密保存，不予公开，并建立专门的未成年人犯罪档案库，执行严格的保管制度。”因此，笔者建议司法行政机关应加大对未成年人犯罪档案管理的监管力度，并参照检察机关未成年人档案管理的规定，要求律师事务所建立专门的未成年人犯罪记录封存档案库，执行严格的保管制度。不具备建立专门的未成年人犯罪档案库的律师事务所，可参照人事档案由“人才交流中心”统一管理的做法，将封存档案交由律师协会专门建设的未成年人犯罪记录封存档案库，安排专人进行管理，并不得随意借阅和查阅。

（三）控制信息泄露渠道。《人民检察院刑事诉讼规则》规定辩护人复制案卷材料可以采取复印、拍照等方式，但对未成年人犯罪案卷采取同成年人相一致的要求，难免会加大案件泄漏的可能性。随着信息技术的发展，电子化的阅卷方式已是社会发展的趋势，但却加大了信息泄漏的“风险”。如《关于依法保障律师执业权利的规定》第14条规定“人民检察院、人民法院应当为辩护律师查阅、摘抄、复制案卷材料提供便利,有条件的地方可以推行电子化阅卷,允许刻录、下载材料。”2016年1月1日起实施的《人民检察院制作使用电子卷宗工作规定（试行）》第13条虽规定“案件管理部门依照法律规定向律师和经过许可的其他辩护人、诉讼代理人提供电子卷宗的，应当使用光盘方式复制，并加载防护措施”，仍没有对未成年人犯罪案件的电子卷宗规定更加严密的防护措施。笔者认为，在充分保障律师阅卷权的同时，理应对未成年人犯罪案件的辩护律师复制案卷材料方式等方面进行特殊规定,以期在一定程度上提高律师的保密意识。如辩护律师复制未成年人案卷材料必须向同检察机关、法院签订保密协议；电子卷宗的防护措施还应包括“待封存材料，注意保密”等提示性信息；司法机关送达给辩护律师的涉及未成年人犯罪的相关法律文书（如起诉书、判决书等）也应加盖“待封存材料，注意保密”等字样，以期进一步规范未成年人犯罪信息的流转，确保相关未成年人犯罪信息在封存前不被泄露。

（四）完善监督惩戒机制。《刑法修正案（九）》实施前，法律对泄漏未成年人犯罪信息的行为所具备的惩罚机制相对有限。《律师法》第48条只规定“律师泄露个人隐私的，由司法行政部门给予警告，可以处一万元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得；情节严重的，给予停止执业三个月以上六个月以下的处罚。”《关于建立犯罪人员犯罪记录制度的意见》规定“违反规定泄露犯罪人员信息，情节严重或者造成严重后果的，应当依法追究相关人员的责任。”《律师协会会员违规行为处罚规则（试行）》规定，律师违反或拒绝执行法律和行政法规的强制性规定等行为，应当受到训诫、警告、批评、谴责、中止会员权利、终身取消会员资格等处分，并可以在律师协会的会刊上通报。如李某某等5人强奸案中，有4名是未成年人，北京市律师协会认为辩护律师将庭审情况以微博、博客和向媒体披露的方式公之于众，属于不当披露案情的行为，并给予公开谴责的行业纪律处分，而按现行《刑法修正案（九）》的规定存在涉嫌犯罪的可能，显然在两者之间存在处罚的“空白”。作为行政处罚中最为严厉的《治安管理处罚法》，也只在第42条规定“散布他人隐私的处5日以下拘留或者500元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。”由于个人隐私一般是指公民个人生活中不愿为他人公开或知悉的秘密，故尚不能完全包括未成年人犯罪信息，且散布同泄漏之间也无法划上等号，故在泄漏案件信息罪入刑后有必要加快对《治安管理处罚法》、《律师法》的修改，以期对情节显著轻微的犯罪行为建立同泄漏案件信息罪相匹配的行政处罚机制，保证刑法同行政法的有序衔接。

四、结语

未成年人犯罪记录封存制度是我国一项崭新的法律制度，泄漏案件信息罪的确立为该项制度的有序推进提供了强有力的保障。只有法律观念的唤醒和强化才能够使法律上的行为有一个可靠的保障
。因此，笔者认为，律师行业落实未成年人犯罪记录封存制度的观点尚未完全确立，急需进一步明确相关适用程序及实践操作，司法机关应以泄漏案件信息罪入刑为契机，在推动律师法及加强律师监管规定的修订过程中，进一步完善律师行业贯彻落实未成年人犯罪记录封存制度，从而使该项制度更趋规范和合理。
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