对培养与激发电脑艺术

设计专业学生自主性学习方式的思考
株洲职业技术学院电脑艺术教研室   李永红

内容摘要：在高职院校，对人才的培养模式不能只停留在“教”上，应更加注重于“学”。只有使学生养成了良好的自主学习的行为习惯，才能更好地培养学生。对如何对培养与激发高职电脑艺术设计专业（以下简称电艺）学生自主性学习方式的做法与感受我从多个角度进行了较详细的阐述。且这些做法在课题研究中进行了实践，收到了较好的效果。
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当前人类社会进入了一个全新的纪元，知识经济时代已经来临。这一切正以惊人的速度改变着人们的学习方式、思维方式、交往方式、工作方式，这对传统的重教不重学的教育方式是严峻的挑战。使受教育者成为自己教育自己的人，是现代教育区别于传统教育的显著特征。现在，国际社会提出了“终身学习”和“学习化社会”的理念，学习不再限于有限的学校范围之内，而是贯穿于人的一生，渗透到社会生活的各个方面。对于高职院校的教育工作者，我们应更加注重培养与激发学生自主性学习的能力。如何发挥学生的主体作用作为施教的前提，教师只是协助者和引导者，如何使学生学会利用社会、学校、网络等一切有利于自己发展的条件进行自主学习是摆在我们面前的重要课题。

我在主持《电艺学生自主学习方式的培养与激发研究》课题研究时运用了一系列的手段和条件充分调动学生自主性学习的积极性，使他们逐步形成了良好的自主学习的习惯，并达到了使他们认识专业、热爱专业、主动钻研专业的目的。下面我分别从几方面谈谈培养与激发电艺学生自主性学习方式的做法与思考。

一、提高电艺学生自主性学习方式的必要性。

1、大学生拥有大量的课余时间。目前高职院校的开课计划一般每周为22至24课时左右，学生从早上6点半起床开始到晚上10点半就寝，除去上课与其它生活用时，每天只少还有6个小时以上的机动时间。尤其是我院三年级的电艺学生，目前他们是进行分段式模块化的教学模式，两个班分为上下午交替上课，这样机动时间更长，达到近10个小时。为此我们更应该很好地管理和引导他们利用这些机动时间来提高他们的专业技能。否则，会有很多不自觉的学生利用这些时间去玩游戏、上网聊天等做些与学习无关的事。这样不但会使已学的专业知识得不到很好的消化，更不能巩固知识，而且还会快速地遗忘已学的知识。时间长了，这种现象会影响到周边的许多同学，如整个寝室、整个班级、整个年级，甚至会波及到整个学院的校风与学风。

作为学院的管理部门应该意识到这一点。教育教学不分课堂内外，应该抓好了学生的课余时间。

2、一部分学生存在着不良的学习习惯。

目前，高职院校里的一些学生存在着不良的学习习惯。我们应该对症下药，正确引导他们养成自主性学习的方式。

高职学生，普遍存在着文化基础薄弱的现象，且有一部分学生的不良学习习惯由来已久，有的甚至产生了厌学的情绪。我们对电艺一年级的学生进行了调查，数据显示居然有7%的学生从来不交作业，有21.8%的学生经常抄袭作业，两者合并达到了近30%。

目前仍有部分家长或学生存在着看不起高职学院的思想，认为是考不起本科才读这种学校，是出于一种无奈的选择。这也导致这些学生便产生了一种得过且过、混张文凭的思想。

学生在进校时有大部分学生的专业基础为零，很难较快地达到老师提出的教学目标，加上自己的不努力而造成自暴自弃的心理。

这样不良的学习习惯、落后的思想观念、偏颇的社会影响、模糊的专业认识、薄弱的专业基础知识加上对高职院里某些课程难度的畏惧等因素，导致使他们形成了经常迟到、逃学旷课、不问学业的习惯，甚至产生了厌学的恶果。对于这些学生，我们更应该提高他们主动学习的必要性。

二、提高学生的专业认识，感受专业的社会价值，激发他们的学习动机。

提高高职学生的自主性学习习惯，我们不能死抓、硬抓。既然是自主性，我们当然首先要激发他们的学习动机，让他们认识到学习的必要性、感受到学习的愉悦性。

从心理学的角度来说，人的各种活动，都是由一定的活动动机引起的，学生的学习动机也不例外。学习动机是直接推动学生学习的内部动因。学习动机的实质是学习需要，这种需要是社会、学校、家庭的影响在学生头脑中的反映。一般来说，学习动机越明确，越强烈，学生的学习积极性越高，学习的效果越好；反之，学习动机不纯或不强烈，学习的积极性就低，学习的效果就差。正因如此，所以，我院对一、二、三年级的大学生分别采取了不同的要求来激发他们的学习动机。
首先是让他们了解专业、认识专业，然后是亲身体验运用专业。

以前我们是在每一届新生入校时，由专业负责人对新生做专业教育，但通过问卷调查后发现，仍有80%的学生对专业没有较清晰的认识，不知道专业的开课内容、课程的逻辑关系及专业的社会要求与社会价值等。针对这种现象，我们对新生的专业教育方式进行了改革，就是变被动教育为主动了解的方式。且为此还修改了教学计划，要求电艺的学生利用寒暑假进行专业活动，具体如下：一年级进行社会专业企业调查，二年级在暑假进行专业社会实践，同时请社会专业企业负责人或技术人员来进行学术讲座。

也就是我们要求一年级学生应该了解专业，操作形式是学生到社会专业企业中进行调查，并完成调查报告。调查的主要内容包括专业企业对专业人才的要求和本专业的行情。人才要求包括人才的专业素质和人文素质。专业素质部分需要调查：企业规模、企业的专业方向（如：平面方向、网页方向、影视动画方向、三维设计方向等）、企业所使用的软件、软件使用的偏重方向、美术水平的要求等，人文素质部分需要调查：上班的制度、仪表着装要求、自学能力要求、交际沟通能力要求等。学生主动到企业去了解、咨询，比老师在讲台上讲的要形象、生动、具体，印象会更深刻。

对二年级的要求是要具体地深入到专业企业进行实践一个月以上，进一步亲身体会专业运用的感受。并对他们的专业社会实践进行实时指导与严格的考核。

为进一步提高学生对专业的认识程度，我们还联系社会上较有影响的专业企业中的技术骨干或企业领导人到我院来进行专业讲座。

通过学生的亲身体验、老师的引导、社会与企业的影响，学生对电艺有了一个全方位的、较深入的认识。通过第二次专业问卷调查显示，学生自认为对专业有了较深了解的占到58.7%，一般认识的占到31.4%，两项合计占到了90.1%。且有部分同学在调查报告中写到，以前他们选择这个专业时只是想和高中同学在一起读书有个伴，当时对这个专业没有一点了解。但通过学院安排的专业社会实践后，深深地感到，所学的专业有很大的发展空间，社会需求也较大，对学好这个专业有很大的信心。

三、加强师资的行业化知识素质，激发学生的学习兴趣。

学生对专业课程的喜爱强度在一定程度上与任课的老师的专业素质有关系，因此师资行业素质的培养不能缺少，要尽可能鼓励专业教师深入到专业企业中去进行实战训练，或利用长假，到企业兼职。老师具有了一线的专业实践经验，老师在讲课时会使用一些企业制作案例、会穿插讲一些企业对专业人才的要求标准等，这样讲课时才会贴近行业，使学生感到生动、适应，吸引学生，从而会激发学生的学习积极性。

四、改革教学模式、调整教学计划及配套的教学文件，科学引导学生形成自主学习习惯。

教学管理要形成有效的机制，必须要有一定的规章制度，同时对一部分不自觉的同学起到一种约束、促进作用。为了使学生能充分利用时间，逐步提高学习的自觉性，我们修改、制定了一系列的教学文件，通过一年的运行情况来看，收到了较好的效果。

1、完善教学计划，促进学生自主学习。

一方面学生的社会专业调查与专业社会实践列入到了教学计划中，并纳入学生专业综合素质的学分考核中。另一方面，教学计划中对有关与社会专业企业中不是很贴切的课程进行了删除、替换、补充完善。调整了开课顺序，使其更加符合专业学习的逻辑性。

2、制定配套教学文件，明确学生的学习目标。

为配合教学计划的全面性与具体操作性，我们按企业要求制定了各科目的技能考核标准、考试大纲、教学大纲等教学文件，并向学生公布，使他们知道就业的技能标准。这样就不会走弯路，更好地利用学习资源。

3、由于电艺专业的特殊性，一门专业课程的教学任务，最好是集中在一段时间内完成，这样使学生的学习思维具有一定的连续性，才能集中思路进行创意和巩固。为此，我们对电艺专业进行了“分段式模块化”教学模式的改革。通过调查显示，有88.5%的学生喜欢这种教学模式，认为这样便于进行专业创作。较以往的一周学几门课程而打乱学习思路的模式要好得多。

4、科学合理地引导学生使用课余时间。因为大学生拥有大量的自由支配时间，我们应注意合理的管理和引导他们科学地支配这些时间。为此我们制定了《电艺专业平时作业管理办法》，其中我们要求各科任老师应适当地布置课外作业，以利于消化、深入理解、巩固、运用课堂知识。并对学生在出勤、作业、阶段成绩、创新、互助等几个方面进行要求和考核。由于执行严格，迟到、旷课等违纪的现象减少了，一期下来，90%的同学都能按老师的要求完成课外作业。通过及时的评比和进行公开的奖优罚劣的手段，同学们的积极性也慢慢地跟上来了，这样一天天、一周周兑现的成绩比一期期的期评成绩来得更及时、具体，学生学习的日常表现，每天都有个对比，每天都是新的一天，所以学习起来没有老包袱，做得好的可以继续努力，做得逊色的则每天都可以从新开始。同时通过制度的严格执行，学生各方面的积极性也提高了，如互助方面，学得好的同学则积极帮助其他同学，课外作业经常也具有了一定的创新精神。在上《空间设计与效果图表现》课程时，有很多同学则是通霄达旦地做练习，尽管多次提配他们要注意身体，但仍有部分同学则是“执迷不悟”。从另外一个角度来说，这些同学已经具有了很高的自主性学习的积极性了，达到了我们课题中预期的目标。

五、搭建学生的展示平台，用“成就感”激发自主学习的积极性。

“喜欢学”是“学得好”的基础，但学得好也反作用于学生的学习兴趣。作为高职院校，我们应该从多方面向学生提供专业水平的展示平台，来满足他们的成就感，以激发他们自主性学习的积极性，对于艺术专业的学生来说，展览与专业作品比赛是最好的表现机会。我们在一年内举办了手绘作品展评、网页效果图设计比赛、电艺专业“2008迎新艺术作品展评”几次活动，通过问卷调查和座谈调查收集到的数据来看，100%的学生都希望学院多举办此类活动，有个学生这样说，“本来不准备把作品带回去的，但通过自己精心修改且打印出来后，真的省不得交给老师，感到很美”。学生能有这种思想，说明学生能看到自己的成绩，有种成就感。

六、成立专业工作室，主动承接社会项目的制作，以点带面，逐步提高更多学生主动学习的积极性。

许多家长和学生认为，学校里学的东西与市场所需存在着较大的差距，导致部分学生有点不在乎老师所讲授的知识。为了使学生亲眼看到所学的知识能直接为社会所用，得到社会的认可，我们成立了E龙数码工作室。并制定了相应的规章制度，奖励措施，激发学生大胆承接、设计与制作社会项目。以E龙数码工作室名义，与社会专业企业合作，进行项目开发。

这样极大地鼓励了学生，激发了他们的积极性。一年来，工作室承接了社会上一百多个大大小小的项目。也涌现出了一批专业优秀的学生，如吴鹏、谭娟等，其中吴鹏同学为株洲市农发经贸有限公司设计制作的网页，受到公司经理的多次表扬、为株洲市天鑫硬质合金有限公司用3DMAX设计制作了数百个模具模型，并精心设计编排成了一本近六百页的产品说明书，受到了该公司的高度赞赏，该公司已与吴鹏同学签下了毕业后直接到该公司工作协议。谭娟同学则对株洲市大部分高档酒楼、发厅、房产公司等单位设计制作贵宾卡、海报、宣传画册等。学生积极参与社会项目制作的这种行为既锻炼了他们的社会交际能力又锻炼了他们的专业能力。工作室现象极大地鼓舞与激发着其他同学对专业的热情。通过访谈，大家都打算潜心学习专业知识，若有机会也积极地参与社会项目的设计与制作。前不久我们与深圳市网图网络有限责任公司签定了21.4平方公里的三维网络地图的制作项目，大家都十分踊跃地报名申请参加制作，可见他们表现出了前所未有的学习热情。
七、及时收集教学反馈情况，使教学工作更好地为学生学习服务。

为及时掌控教学改革的效果，我们将经常对学生进行座谈、调查，跟踪了解学生的学习动态。对每个活动、项目制作或教学中的某种改革，我们应该在事情的前、中、后期随时进行了解与掌握，尽可能以一种最佳的方式来激发各类型同学学习的积极性。如在安排工程项目时，尽管都是学生自愿报名的，但项目的难易程度应合理地分配给学生，否则可能会使水平较高的学生分到简单的项目时感到缺少创意义而提不起学习兴趣，相反，若把较难的项目安排给技术较弱的学生，则会使他们感到压力太大而挫伤了学习的积极性。

当然，学生自主性学习习惯的养成不是一朝一夕的，学生的学习热情是呈波浪式的，因此我们不能看到学生一时的表象就放弃对他们的培养，要常抓不懈。
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