 海明威的创作分析及人生哲学的现代意义

张新明   (安徽新华学院 外国语学院，安徽 合肥 230088)

摘要：本文简要地介绍了海明威的人生名望、人生经历、人生创作、及人生哲学精神，海明威精神的现代意义：人要做自强不息的强者；人的肉体可以死亡，但精神永不可战胜；人要在生活的重压下保持自尊。
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Abstract: The article briefly introduces Hemingway’s life reputation, life experiences, works,and philosophy of life, and also the contemporary meaning about his spirit: The person wants to be the powerhouse who strives constantly for self-improvement; Man can be physically destroyed, but never defeated spiritually, and keep grace under pressure.
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海明威的人生名望

厄内斯特·海明威是美国现代著名的小说家，他的人生旅程具有传奇色彩。他在文坛上负有盛名，早期以“迷惘的一代”的代表著称，塑造了众多顽强拼搏、临危不惧的“硬汉”形象，并以精通叙事艺术、文体简洁、风格独特而备受称道。他“精于现代叙事艺术”，突出地表现在作品《老人与海》之中”，这篇作品在1954年获得诺贝尔文学奖。同时，他的创作风格、小说的人物和人生态度不但在英语国家，而且在全世界都有广泛影响。

海明威的人生时代背景

    海明威生活的时代，美国当时虽然表面上工业发展迅速，物质充裕，但背后也潜存着不安因素。工业危机和财富不均，工人罢工及商品过剩，失业率上升，农民由于粮食欠收而被迫背井离乡等社会问题，导致30年代的经济大萧条。此外，政治腐败、有组织的犯罪、基本劳动力的增长和三K党的恐怖运动使得本已混乱的美国社会雪上加霜。

    物质方面的变化同时也带来了信仰和行为方式的变化。一战给美国人民的生活以很大影响，他们对世界变化感到捉摸不定，对诚实的道德标准感到怀疑；“及时行乐”的思想十分横行，他们不把希望寄托在将来。在战场上回来的青年人为了排遣郁闷，开始寻花问柳，对性的态度发生了变化。尤其是年轻人已不再认为不正当的性是淫秽或错误的，道德逐渐沦丧。20世纪可以说是精神的荒原。战争给当时人们带来的就是文明被破坏，社会混乱，个人无助和无望。不止是美国，整个西方资本主义国家里呈现了一片混乱的景象：经济危机、市场萧条、战争频繁。这个充满着战争、暴力、凶杀、邪恶、恐惧、绝望和死亡的世界对海明威产生了决定性的影响和打击，并在他的肉体和心灵上留下了不可治愈的可怕的创伤，从而把他推上了痛苦、迷惘、绝望和死亡的边缘。但是，他并没有被打垮，他象一头“ 受伤的老狮子”，用笔同那个荒诞的世界作了无数次抗争。

    海明威是第一次世界大战后迷惘一代的代表作家。这些美国年轻人悲观、怀疑、绝望。他们志愿参军，在战争过程中，他们的身体和心灵大多遭受到无可挽回的受伤。他们怀疑一切，厌恶一切，鄙视高谈阔论，厌恶理智，几乎否定一切传统价值，认为人生一片黑暗，到处充满不义和暴力，总之，万念俱灰，一切都是虚空。

海明威通过小说揭露和鞭挞了那个荒诞的世界危机的矛盾，发泄他和“迷惘的一代”对那个社会和世界的憎恨、愤怒、不满和绝望。在海明威看来，一个人没有勇气比什么都可怕。他作品中主人公的头上总有一种厄运在盘旋，他们奋力抵抗这种厄运。从他的第一部小说集《在我们的时代》里的尼克、《太阳照样升起》的巴尼斯、《丧钟为谁而鸣》的乔登、《乞力马扎罗之雪》的哈利、《弗·马康贝短暂的幸福》中的马康贝、《拥有与缺乏》中的摩根到《老人与海》中的桑提亚哥，几乎所有重要的作品都表现了这一点。理解了这一点，我们也就不难理解海明威作品的题材为什么总是战争、拳击、狩猎、海上垂钓的充满暴力的事件，而主人公总是孤独的男人，女性在他的世界里只处于陪衬地位。这些主人公在某种程度上都存在着一个共同点，即他们面对困难、厄运能表现出一种重压之下的幽雅风度。海明威塑造的这种艺术形象，被人们称为“硬汉形象”，而桑提亚哥则是这类“硬汉形象”的典型。

海明威的人生历程

    海明威出生在伊利诺斯州芝加哥外一个叫做橡树园的小镇里，他的父亲是当地一位有名的医生，医术高明，喜欢打猎、钓鱼、射击、采集标本等活动，他的母亲是一个具有一定艺术修养和宗教观念的妇女，喜爱音乐和绘画。在这样一个家庭环境的熏染下，海明威从童年时代起就培养了对文学、艺术及体育运动的热爱。他在中学读书时，不仅功课好，而且积极参加各种各样的课外活动：踢球、游泳、射击与拳击训练，同时还参加学校乐队的演奏，暑假则经常随家人到密执安北部的湖区消夏，在那儿打猎和垂钓。

海明威的一生经历丰富多彩，甚至带有某种传奇性。他在北非的丛林里围过猎，也在古巴的海上捕过鱼；它既是斗牛迷，也是拳击迷。体育运动赋予它健壮的体魄和开朗的性格。海明威经历了两次世界大战的严酷考验。中学毕业前夕，正好赶上美国第一次世界大战，他积极报名入伍，由于眼疾未被接纳，不久便参加了红十字会车队，在意大利前线驾驶救护车。1937年他以记者身份奔赴西班牙内战前线。二次大战期间作为《柯里厄》杂志的记者随军行动，参加了解放巴黎的战斗，并先于法国将军莱克勒的部队进入凯旋门；他还驾驶自己的渔船“皮拉尔”侦察德国潜艇的行动。他在战场上，在去非洲的旅途中，曾十几次受伤，充分体验过出生入死的滋味。1918年在意大利前线执行任务时受伤，昏死过去，仅从左腿就取出237块弹片；二次大战时在前线的一次汽车事故中头部受伤，共缝57针；去非洲围猎，两次飞机失事，以致头部、肝区、腰部和下脊椎均受损伤。

海明威的人生创作

    1、20年代，海明威先后出版了短篇小说《在我们的时代》、《没有女人的男人》和长篇小说《太阳照样升起》、《永别了，武器》等重要作品。从而确立了他在文学上的地位。

   《在我们的时代》包括14个短篇和一些插在每个故事之前的散文小段。这个短篇集里的故事尽管有不同的内容，但不少篇都是围绕着一个名叫尼克·阿丹姆斯的中心人物展开的。海明威着意强调外在世界的暴力、伤残、死亡对这个孩子思想、个性、心理所产生的影响。 

  《太阳照样升起》通过侨居巴黎的一群美国青年的生活透视了一代人精神世界的深刻变化，揭示了战争给人们生理上、心理上造成的巨大创伤，在一定程度上具有反战色彩。小说的主人公杰克·巴尼斯是一位美国记者，战争中的一次事故毁掉了他的性能力，他与一个战时结识的英国女护士布莱特·艾什力关系密切，他爱布莱特，布莱特也倾心于他，但是他们的爱情由于丧失了性爱的基础而变得残缺不全。杰克、布莱特和他们的朋友成了战后一群被生活激流冲出来的年轻人，他们流落异乡，浪迹欧洲大陆，整日聚欢、钓鱼、看斗牛，或者在三角关系中争吵、殴斗。在战后的一片精神荒原，他们的生活完全失去了目的和意义，他们感觉到巨大的空虚和迷惘。

   《永别了，武器》是海明威的代表作，充分体现了海明威在创作思想和艺术上的特色。小说通过一个美国青年参加第一次世界大战前后的思想变化，以主人公和一个英国女护士的恋爱悲剧为主线，鲜明生动地描绘了一幅战火下阴暗、冷落、破败、毁灭和死亡的生活画面，真实地反映了帝国主义战争的残酷和罪恶，揭示了战争对人类物质和精神文明的摧残，以及给整整一代人造成的无法愈合的心理创伤，从而对战争给予了强烈的谴责。

    2、30年代后期国际政治斗争日趋尖锐，反战的呼声高涨，1937年海明威发表中篇小说《拥有与缺乏》，第二年在西班牙内战前线写出剧本《第五纵队》，以后又发表了长篇小说《丧钟为谁而鸣》。

《拥有与缺乏》的主人公哈利·摩根是佛罗里达州的一个渔民，在经济大萧条的年代里靠海上捕鱼无法维持生活，不得以铤而走险进行海上走私。作为一个贫穷的无产者，哈利在临死前终于从自己痛苦、多难的一生中悟出了一个道理，那就是“孤单单的一个人的奋斗是不成的”。

   《第五纵队》的主人公菲利普是西班牙共和政府的忠诚卫士，从事间谍工作。他虽然也对战争的残酷怀有恐怖与梦魇般的情绪，但却对自己从事的事业拥有明确的信念。为了使广大苦难的人从贫穷、疾病与死亡之中解脱出来，他放弃了与富有的情妇多萝西一起过舒适生活的个人幸福，毅然投身到正义的的斗争中。海明威爱憎是分明，它歌颂为西班牙人民事业而斗争的战士，对共和政府表示同情与支持。

   《丧钟为谁而鸣》在西班牙内战的背景上，通过后方一支游击队的一次军事行动，展现了西班牙人民反法西斯斗争的光库画面。罗伯特·乔登是一个美国人，他自愿参加到西班牙人民反法西斯斗争的行列中。按照俄国将军戈尔兹的指示，他的任务是配合当地游击队在共和国部队发动进攻之前炸毁一座有战略意义的桥梁，以便阻止法西斯军队过河拦截。当共和国军队进攻的信号打响时，乔登和帕勃罗的游击队炸掉了桥梁，乔登不幸受重伤，在他生命的最后时刻，仍然对反法西斯正义事业充满必胜信心：我们已经为自己信仰的事业奋战了一年，如果我们在这里取得胜利，我们就将在每一个地方取得胜利……”怀着这样崇高而坚定的想法，他掩护了自己的同志，献出了宝贵的生命。乔登也像《太阳照样升起》中的杰克、《永别了，武器》中的亨利一样厌恶和诅咒战争，在暴力和死亡的笼罩下为恐惧、恶梦所困扰。尽管如此，他却在相当程度上摆脱了他们俩身上那种迷惘与悲观，认识到自己为什么而战，因而保持了较高的斗志。最后，他的献身证明人生是有价值的。

    3、二次世界大战后，海明威主要写了一部长篇小说和一部中篇小说。《过河入林》表现得仍然是孤独、死亡这一主题，康特威尔的形象过多地带上了作者本人的色彩；《老人与海》是这一时期的代表作，由于这部作品，他在1952年获得普里策奖，两年后获诺贝尔奖。

  《老人与海》的情节十分简单，写一个老渔夫桑提亚哥孤单一人出海远航捕鱼的故事。老人在海上漂流了84天，仍然一无所获。此后经过两天两夜的生死搏斗，终于捕获了一条特大的马林鱼，但是在归途中，一大群鲨鱼围了上来，尽管老人奋力拼搏，还是抵抗不住凶猛鲨鱼的进攻，等他回到海岸时，马林鱼只剩一幅巨大的骨架了。表明人生是在与不可战胜的自然力的抗争，只能取得部分的胜利，但小说却蕴含着对人类斗争的尊敬。

4、海明威死后，他的妻子发表了他的遗作《流动的宴会》和《海流中的岛屿》。前者是海明威与第一个妻子哈德莱20年代在巴黎生活的回忆录；后者写一个画家与他的三个儿子的故事，写他在海岛上消遣，在海边捕鱼，以及追踪潜艇沉没后在海上漂流的一群纳粹分子的冒险活动。

海明威的人生哲学意义

    海明威的人生哲学，近于接受弱肉强食，优胜劣汰的理论。他认为人生无比残酷，和平时期只是战争的延续，同样残酷、冷漠，人生本来就是一场斗争。但是他又相信世界上还有天然美好的事物，可以作为减轻悲痛的调剂。即便是战争的血腥大屠杀，其间可以穿插爱情，作为短暂地解除疼痛的良药。尽管个人惆怅万千，但可以通过狩猎、钓鱼等活动，进行精神治疗。即使这一切都失效，或者被剥夺光了，还可以表现高度的勇敢和毅力，在重大压力下保持一定的优雅风度。

    海明威信奉的行为准则，在他的含蓄的笔下，往往通过置身于几个知心朋友中间的普通小人物表现出来。第一次世界大战后，西方的传统道德价值全面崩溃了，然而这些普通人，虽非英雄，但为生存下去，还保持着一定的价值观念，例如诚实、道义、勇敢、毅力、忍耐和人格的完整，这些普通人很少参与伟大事业或政治运动。这些普通的小人物，往往抱着不介入的人生态度，只是凭着一种近乎原始人的本能，遵循一种近乎待人如己的原则，保持了做人的尊严。他们的人生哲学很少讲究逻辑性，因为他们生活的现实世界，本是一团糟，一片荒原，一片混乱，没有合理的逻辑。  

    另一方面海明威笔下被战争毁掉的一代人又不仅仅是迷惘的，麻木的，悲观的，他们仍有一定的精神追求，只不过这种追求是一种在深沉的迷惘中，在巨大的悲哀中，是一种面对着失败甚至死亡的追求，这种追求是顽强的、执著的。从杰克、布莱特、亨利、凯瑟琳、乔登、玛丽娅到桑提亚哥，包括那些斗牛的、打拳的、围猎的普通人物都有对某种美好人性的强烈追求。杰克在爱情无法圆满实现的情况下表现了高度的自制和忍耐；布莱特不愿毁掉那个年轻的斗牛士，表现了改恶从善的良好愿望；乔登为了一个美好的世界，表现了献身的精神；桑提亚哥在重重危难中所表现的坚韧毅力和大无畏的拼搏精神，无不闪现着耀眼的火花。

    海明威是以塑造那些在强大的压力下不失风度的主人公而饮誉文坛的，这也是他自己的人生哲学。小说《老人与海》的主人公桑提亚哥就是他那种“人可以被消灭而不可被击败”的最典型的“硬汉”形象。桑提亚哥社会关系十分简单。他似乎是个超然于世外的人，他没有什么丰功伟绩、离奇的遭遇。小说只提到他早年曾到过非洲，见过狮子；也曾有过一个妻子，现已离他而去。而现在唯一与他接触的只有一个小男孩曼诺林，但是他捕鱼却“有许多诀窍”，“要说打鱼，顶好的还得数桑提亚哥”，常年的捕鱼生活在他身上刻下了大海留下的难忘印记，铸就了他的“硬汉”性格。他认定自己的使命就是到大海深处去捕鱼，虽然接连去了84天，一条鱼也没有捉到，但还是带着“希望和信念”，独自驾着小舟出海了，而且“到那什么人也没有去过的地方”。小说中，桑提亚哥捕鱼不但是为了“养活自己”，而且是“为了光荣”。“鱼一方面养活我，一方面要弄死我”，因此它必须战胜鱼。他希望能证明自己是个什么样的人，这也是海明威自己的人生哲学：“让它把我当作比现在的我更有男子汉气概些吧，事实上我一定会那样的。”他证明了1，000次都落空了，但“现在他又要去证明了，每一次都是一个新的开端，他也决不去回想过去他这样的时候”。他认为：“痛苦对一个男子汉来说不算回事。”当他终于把大鱼制服，猎获了他梦寐以求的目标，以胜利者的姿态返航时，却又遇到了更凶险的对手：鲨鱼。于是他又和鲨鱼作殊死的搏斗，伤痕累累。“一个人并不是生来要给打败的，你尽可能把它消灭，可就是打不败它。”这就是彻底的海明威的人生哲学。它把个人的生存价值提到高于一切的地步，但同时又带有明显的悲观色彩。最后，桑提亚哥与鲨鱼搏斗失败了，1500多磅的大马林鱼只剩下一幅空骨头架子。可是他精神上并没有失败。桑提亚哥是孤立的个人奋斗，他敌不过鲨鱼所象征的命运的捉弄，最后只能在失败中寻求自我安慰。这也是海明威晚年人生哲学的集中体现：强调了人类在肉体上和精神上都注定要受难的特点。人类的斗争精神是值得尊敬的，尽管在与不可战胜的自然力的抗争，只能取得部分的胜利。

海明威的创作人生哲学是：力图反映当代的现实，特别是时代的精神。海明威在小说中谈“人”，具有特殊的道德品质，遵守某种不言而喻的行为准则。例如军医那蒂，一心一意抢救伤员，反而为环境和疾病所污染。又如军队里的神父，纯朴友善，受尽军官们的挖苦讽刺，但他坚持宣扬基督教的爱，始终不离岗位。再如凯瑟琳，这个海明威作品中最温柔、最善良、最浪漫而最勇敢的女性，怀了孕，还敢于冒着大风雨，连夜奔往瑞士；在难产的手术台上，还与死神搏斗了好多个小时，就是在极端疲惫和痛苦中，还能坚持安慰她的爱人亨利说：“好的，我会夜夜来陪你的。”凯瑟琳是海明威笔下最使人难忘的形象，海明威也在宣扬一种人生哲学意义：爱可能战胜死亡。

海明威人生哲学的现代意义

海明威是钢性的汉子，具有典型的“硬汉”形象，他的精神、意志、精力和不屈的斗争精神；他的作品中所阐述的思想和海明威模式的英雄及英雄人物的精神，就在今天，也是具有世界性的意义的。

1、反对战争，我们热爱并维护世界和平

当前国际形势正在经历复杂、深刻变化，人类面临难得的发展机遇。同时,世界并不太平。传统安全问题依然存在，恐怖主义、大规模杀伤性武器扩散、环境污染、自然灾害、传染性疾病等非传统安全威胁更加突出。经济全球化的负面影响增加，南北差距、贫富差距进一步拉大。在此情况下，中国主张加强国际合作，共同把握机遇、应对挑战。我们是世界中的普通一员，愿与各国人民一道，致力于建设一个持久和平与共同繁荣的和谐世界。不希望海明威生存的时代环境重演。

2、在生活困境中，做自强不息的强者

市场经济中的激烈竞争在促进社会各方面飞速发展的同时亦造成了一系列的社会问题，紧张的生活节奏和巨大的工作压力使人感到精神压抑、身心疲惫。改革开放给大学生提供了良好的机遇，但随之出现的一系列社会不良现象亦使大学生在心理上产生了诸多矛盾，甚至切身感受到社会转型期的阵痛，这使得大学生人格弱点泛浮出来，形成心里疾患。大学生面对一个压力重重的社会环境，成为一个容易受伤的社会群体。随着学习，就业竟争的激烈，大学生的心理问题也日趋严重，例如，精神涣散，厌倦学习，莫名其妙地不安，焦急等情绪。但是，总有一种力量，震撼心灵；确有一种精神，催人奋起。大学生中的洪战辉，就是时代的强者。12年来克服种种困难，通过做小生意和打零工赚来的钱抚养弃婴，补贴家用，供自己和没有血缘关系的妹妹读书，资助贫困同学。洪战辉的事迹所折射出来的精神，蕴含着一种伟大的道德力量，足以使迷失者找到方向，懦弱者为之坚强，绝望者重树信心。
3、爱心使困惑者找到希望

刘思琪是吕梁市交城县人，她生于一个普通的工人家庭，母亲多病，没有工作，常年需要服药，家庭条件一直不好，爷爷去世得早，80多岁的奶奶生活在文水农村，需要赡养，父亲是家里的顶梁柱。读高三时父亲不幸离世，家中惟一的柱子不在了，她一时间对生活失去了信心，迷茫了，消沉了。老师和朋友的爱心，她又恢复了往日的笑容，变得更加成熟了。她勇于担起家庭的重任，照顾母亲、弟弟、奶奶。上大学之后，一边勤工俭学，一边积极参与学校组织的各项社会活动。在学校参与了院学生会工作，担任实践部部长，她积极向上，成为同学的榜样。2006年，她从校园之星评选活动中脱颖而出，被学校推荐到了团中央参加全国的评选。如今，她是生活中的强者。困难越大，反倒越坚强。“人生本身就是充满紧张和战斗”，人生就是一只逆风飞翔的海燕，无论暴风雨多么激烈，也不能屈服。

4、要做精神不倒的强者

全国自强模范，南京师范大学青年教师侯晶晶是在轮椅上唱响的“青春之歌”。1986年2月，正在读初一的侯晶晶因患病误诊导致下肢完全瘫痪，不得不告别母校。辍学回家的时候，她有过终日消沉、以泪洗面的绝望感。父亲买来一本《红岩》送给女儿，指着封面上那块屹立在悬崖峭壁上的岩石对晶晶说：“人生有时候就像这悬崖峭壁，希望你能做一块屹立的岩石，永远不要放弃自己的理想和追求。”后来，父亲还为她买来了《青春之歌》、《太阳照样升起》等。她选择了坚强，以自己顽强的毅力，寒窗苦读，自学完了初中、高中、大学课程并在1998年9月，她以外语专业总分第一的骄人成绩被录取为南师大外国语学院翻译专业的硕士研究生；2001年，她又考入南师大教育学专业攻读博士学位。如今，她已成为南师大的研究生导师，可谓是轮椅上的追梦女孩，不垮的精神使她成为强者。她面对困难、厄运能表现出一种重压之下的幽雅风度。

总之，在我们今天的时代仍然需要有海明威的人生哲学精神：反对战争，维护和平；人类的爱可能超越人类的死亡；生活本身就是充满紧张和战斗的；人在生活的重压下保持自尊；人的肉体可以死亡，但精神永不可战胜。我们还应领会他的另一种人生哲学精神，也是他的创作精神，“冰山能够移动的尊严是它的八分之一浮在水面以上”，生命不息，战斗不止！
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