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一、农业可持续发展中土壤肥料的重要性

（一）土壤肥料资源是农业可持续发展的前提条件

农业资源和环境是农业可持续发展的前提条件，农业可持续发展与农业生态环境的合理利用密不可分。作为农业自然资源的重要构成部分，土壤是农业生产活动得以实施的重要载体，而肥料是提高农业生产产能的基础资料，是农作物生存、生长的营养剂。在农业发展的综合体系内，不断提升土壤肥力，不仅是实现农业可持续发展的基石，还是促进其他相关行业发展的重要桥梁。因我国存在严重的人多地少、人均耕地资源占有率低等现状，为有效解决粮食问题，必须实现单位面积土地产量的有效提升。在我国耕地极为有限的前提下，中低产田比重就超过了60%，其中最突出的问题就是土壤养分贫瘠等，同时因施肥技术水平低、肥料利用率不高等问题，对进一步提升农作物产量造成了严重制约。基于此，为实现农业可持续发展，必须做到持续培肥土壤、有效施肥。

（二）土壤资源是农业可持续发展中必需品

作为农业最根本的生产资料，土壤是各类农作物生存、生长的，土壤的作用主要包含营养储存库、养分转化、循环、雨水涵养、生物支撑等。相关数据显示，人类消耗的80%以上热量、75%以上蛋白质及大多数纤维都是与土壤密切相连的。因此，为从本质上处理好人类吃饭、生存问题，必须重视以土壤资源为根本的粮食生产。作为可再生性资源，土壤是人类可重复利用的珍贵财富，通过土壤资源的合理利用，是农业生产持续、健康发展的根本保证。同样，土壤肥力的高低直接关系土壤资源质量，只有保证土壤肥沃，才能为农作物提供源源不断的营养，才能提高农产品产量、质量。为此，必须在农业可持续发展中充分重视土壤肥力问题，综合治理土壤退化问题。

二、农业可持续发展中土壤肥料常见问题

（一）土壤养分不足，质量下滑

因有机肥、化肥等不合理使用，导致耕地质量大幅下滑，具体表现为土壤养分含量降低，如土壤有机质、有效氮、速效钾等含量减少；土壤物理性状减弱，如耕层变浅、容重增大；土壤缓冲能力低下及污染加重等，这些问题的长期存在，对农业可持续发展影响较大。

（二）耕地退化、流失现状较为严重

目前，我国受到水土流失危害的耕地面积已经达到30%左右，同时，全国因工业三废、农药等污染耕地的面积达到16%左右。近年来，伴随城镇化的快速发展，因城镇规模扩大，住房建设力度不断加大，我国每年耕地减少量已经达到82.2万km2。相关数据显示，当人均耕地面积在0.4hm2以下时，无法长期解决粮食问题，目前我国土地承载力已经远远低于该极限值。作为最为重要的国土资源，耕地正面临着两大难题，一是耕地承载力已经远远低于极限值，二是耕地面积仍在不断降低，这将对我国农业可持续发展造成严重制约。

（三）有机肥料浪费现象较为严重

伴随国民经济的快速发展，我国养殖业也得到了极大的发展，规模化养殖场的建立，产生了大量畜禽粪便等有机肥料资源，但只是任意堆放，利用率极低，严重浪费了大量养分资源，且严重污染了环境。

（四）施肥比例不科学、不合理

现代农业不断发展的今天，仍面临着有机肥、化肥使用比例不合理、不科学的现状，特别是肥料中氮、磷、钾应用比例严重不调。从长期实践来看，我国存在严重的氮磷超标问题，且相比氮、磷等肥料的施肥量，钾肥施肥量极低，化肥用量最多的为单一化肥与浓度较低的化肥，浓度较高的化肥用量严重缺乏。于大量农民来讲，为有效提升农作物产量，施用化肥的占绝大部分，而有机肥用量所占比例少之又少，长此以往，对保持及提高土壤肥力极为不利。

（五）施肥不合理将加大生态环境破坏力

在农作物种植环节，大部分地区都会选取大量施用化肥的途径来增加产量，特别是氮磷肥应用最多，这种情况下将导致地表水氮磷含量过多，出现水体富营养化现象。同时，因大量施用氮肥，向土壤内添加的氮素极易以NH3形式挥发出去。此外，农田氧化亚氮排放量也会进一步增加，进而污染环境。如磷肥内具有砷、铜、铬等有毒物质，也会污染土壤。而有机肥内如含有病原体，即没有经过腐熟的人蓄粪便内含有的大肠杆菌、蛔虫等，向土壤内添加后还会出现生物污染，上述污染都会严重破坏生态环境。

三、农业可持续发展中土壤肥料问题的解决措施

（一）完善法律法规，保护有限的耕地资源

为实现农业可持续发展，必须完善耕地保护法，耕地保护法主要是在开发、利用及保护管理耕地资源中产生的，通过土地法律规范予以确认的具有权利和义务内容的社会关系。我国对耕地资源保护立法工作极为重视，但当前并不具备完善的制度及政策法规，致使耕地保护工作开展难度加大。为此，必须充分了解到耕地资源保护立法的重要性及价值意义，对耕地保护法律关系进行合理调整，进一步完善法律制度建设体制，制定合理、有效的农地发展权制度。同时，要求国家及各个部门加大耕地保护意识，严厉处罚非法破坏农地行为，提高耕地利用率，做好耕地资源保护工作。
（二）增加有机肥施用量，做好耕地保育工作

耕地土壤肥力、环境及健康质量提升是耕地保育的目的，要求做到耕层深厚、物理性状良好、水肥气热协调、保肥供肥能力佳等。在耕地保育实施过程中，应对土壤均衡供应各类养分的能力加以提升，进一步增强土壤-作物体系物质、能量循环的容量及强度。我国具有大量有机肥料资源，长久以来，我国农户保持土壤肥力都是以农家肥、种植豆科作物为主，未来也应以有机肥作为肥料供给的基础，做到有机肥充分结合化肥。将有机肥料充分应用到低肥力土壤中，提高利用率。同时，还应进行有机结合无机施肥体系的科学设置，将源源不断的物质、能量输入到土壤-作物体系内，提高其容量与强度，将大量养分提供给土壤。而肥力较高的土壤应重视投入、产出养分的比例，处理好平衡关系，提高农田系统物质与能量循环水平，保证土壤养分供给能力充足。

（三）加大土壤肥料研究力度，降低农业生态环境污染

作为农业科学长期研究的基础，土壤肥力监测研究结果为现代农业发展提供了可靠的保障。为此，必须加大建设土壤肥力监测基地的力度，对我国各个区域土壤养分、生产力状况进行随时掌控，完善国家肥料效益试验网，对农产作业区各类农作物对氮磷钾及其微量元素的反应、增产效益等进行全面了解，且利用各类先进技术，确保施肥的科学性、可行性。此外，因传统施肥方式较为单一，将导致应用过程中肥料、能源大量浪费，进而会严重破坏现代农业生态环境，如土壤酸化、土地大面积板结等，土壤质量的大幅降低，将严重阻碍农业可持续发展进程。为此，必须选取现代化施肥方式，保证施肥科学性、有效性，降低对植物及附近生态环境的影响，特别是在降低土壤有害物质滞留方面，作用极大。不仅能够提升土壤保水保肥能力，还能提升肥料利用率，减少污染农业生态环境的程度。

四、结语

自改革开放以后，我国农业经济持续增长。在农业可持续发展过程中，土壤肥料极为关键。粮食生产中土壤肥料可为其提供基础性保障。为此，必须在充分了解土壤肥料重要性的基础上，全面了解土壤肥料问题，只有这样才能保证提出的措施切实可行，才能实现农业可持续发展。
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