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摘要：随着经济全球化的发展，符号消费开始被当代大学生有意无意地纳入了自己的消费决策中。在符号消费过程中大学生主要通过展现个性、追逐时尚、炫耀消费等方式来达到自我认同，以实现自我定位。而在大学生消费问题上出现的符号消费状况，我们要一分为二地去看待，并引导大学生通过合理正确的消费来巩固和提高自我认同的能力。    
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随着我国大学生人数的不断增加，大学生群体在消费领域的作用越来越突出，作为当代社会中特殊群体的大学生，他们既是当前消费主体之一，又是未来中国消费的主力之一和消费潮流的引导者。但伴随着我国改革开放的深化和经济社会的飞速发展，受西方消费社会消费主义价值观念的冲击，当代大学生的消费方式、消费心理、消费观念也受到了潜移默化地影响。在消费过程中，大学生不只停留在仅是注重商品的使用价值和交换价值（即质量和价格），而商品的另外一种价值属性正越来越高地受到他们重视，那就是商品的符号价值，于是符号消费开始被他们有意无意地纳入了自己的消费决策中。符号消费的意义之一就在于它是自我认同的体现和表达。大学生对符号消费的关注说明了他们对自身的自我认同的关注正通过符号消费来建构。

一  符号消费与自我认同的理论基础

随着经济全球化的发展，全人类进入了一个经济和文化全球同构的语境中，与此同时，形成于西方消费社会的消费主义这种价值观念和消费方式，不断地煽动人们的消费激情，刺激人们强烈的消费欲望。这种消费的目的不是为了需要的满足，而是为了不断追求被刺激起来的欲望的满足。也就是说，人们消费的商品不只是传统的物质形态意义上的使用价值，更为重要的是具有文化意义上的象征价值，成为人们“自我表达”的主要形式和“身份认同”的主要来源，这就是人们称之为符号消费的消费。

符号消费的理论基础来源于1996年社会学家让·波得里亚首先提出的“符号价值”概念，认为商品不仅具有马克思所说的使用价值、交换价值、还有符号价值。他认为一件商品，它所具有的彰显社会等级和进行社会区分的功能的就是它的符号价值。一件商品，越是能够体现消费者的社会地位和社会声望，越是能够将消费者与其他人区别开来，它的符号价值就越高。可见，符号消费就是消费者在选择消费商品的过程中，所追求的并非商品的物理意义上的使用价值，而是商品所包含的附加性的、能够为消费者提供声望和表现其个性、特征、社会地位以及权力等带有一定象征性的概念和意义。因此符号消费成为了人们自我认同的主要表现形式。

人们的自我认同心理是有关人们消费观念与消费态度的心理，它是与符号消费作为一种文化——意识形态的特征相对应的。社会学家吉登斯认为“自我认同：个体依据个人的经历所反思性地理解到的自我。”吉登斯透过 “反思性”，即社会实践总是持续不断地由新近到来的有关这些实践的信息加以检验和重塑，因而连续不断地改变它们的特征，由此不断形成自我认同的过程。在全盛现代性的条件下，自我认同受到了全球化社会背景的影响，并在反思性的作用下，被不断地投射和改变，并塑造出新的自我。自我认同的“内容”，即个人的经历由之建构的特质，也会随着社会和文化的变化而变化。其中社会变迁中的一个子系统——消费活动，构成了自我认同的形成、创造、维护和管理的重要方面。个体的消费行为既是个人塑造个体认同的原材料，同时又是受自我认同的指导和支配。吉登斯认为，自我认同决定了“我”消费什么才符合自我的身份地位。也就是说，自我认同决定了“我”在消费时，哪些消费内容和形式是符合“我”的地位、身份和认同的以及哪些是不符合的。这种情况下，人们选择这种而非那种生活或消费方式，在很大程度上是由人们的认同所决定的。正如人类学家弗里德曼所说的，“在世界系统范围内的消费总是对认同的消费”。

二  大学生符号消费中自我认同的体现

目前高校大学生的年龄构成，基本上是20世纪80年代后出生的，这一代人的成长经历较为特殊。伴随着知识经济和全球化的飞速发展，日益丰富的物质文化产品为提高大学生消费质量和促进大学生身心健康发展奠定了物质基础。与此同时，随着世界各国之间经济文化的不断融合，一种以传媒为载体，以大众为对象，以鼓励消费来体现人自身品位、人格和价值的消费主义文化也逐渐蔓延开，也悄然改变着当代学生的价值观念和行为规范，于是一些大学生在消费过程中表现出消费欲望的冲动和浮躁心理，出现了符号消费的特征，并以符号消费方式来实现自我认同。    

为了进一步了解大学生符号消费中的自我认同状况，我们以浙江林学院在校大学生为调查对象，采取随机抽样调查的方式，根据调查研究的规范选取多层次、多样式在浙江林学院中的各二级学院进行问卷调查，以及访谈和座谈。一共发放问卷300份，回收287份，占发放问卷的95.7%。通过调查，我们可以看出当代大学生符号消费中的自我认同主要表现为：

1、展现个性

出生于80年代后的大学生，尽管身在象牙塔，却崇尚自我，追求个性，打破传统的生活消费观念，渴望展现一个更加炫丽、独立的自我。因此，他们的生活消费，处处都表现着一种个性自由与开放。在问及“您在购买商品时，最注重什么”时，从调查中得知36.2%的学生选择样式和效果，选择品牌、质量、价格的分别为24.5%、21.2%、18.1%。由此可见，追求个性在大学生的消费决策中已经占有相当重要的地位。又如问及“您一般选择在哪里购买服装”时，选特色店的学生高达34.8%，其次选专卖店的占31%，而选大型购物中心和普通店各占15.9%和19.3%。这也说明了大学生对个性的重视程度。而在问到“您认为什么最能体现一个人的个性”时，选择穿着打扮的学生竟高达42%，另外，选择举止谈吐、内在修养和休闲娱乐方式分别占23.3%、28.5%和6.2%。从这组调查数据我们可以看出，随着学生消费水平的上升，传统的认为内在修养比外在表现如相貌、穿着打扮，甚至是举止谈吐更能真实地体现一个人的个性的观点逐渐地不为大学生所认可，在他们眼里，外在的显现比内在的修养同更为重要，因为它是一个表现自己个性的最令人一目了然的效果最佳的途径。

根据以上调查我们大体可以得出结论，由于每个大学生自身条件不同，个性心理存在差异，随着他们的自我意识的不断加强，消费经验的不断丰富，其消费行为的个性趋势也越来越明显。他们在消费过程中还喜欢标新立异，希望能够以独特的方式显示自己的品位。因而，他们往往喜好个性化的商品用以突出自我。
2、追逐时尚  

追逐时尚是大学生消费的另一主力表现。从大学生对衣着、学习和生活用品的消费情况来看,追逐时尚已是一种趋势。消费过程中追逐时尚既反映出一种消费的符号性,也表达着大学生被社会认同的渴望与自我同的肯定。在消费中，大学生站在资讯的前沿，对于青春、时尚、流行元素更有着敏感的洞察力。在传统与时尚之间，大学生最为关注的关键词是“独特风格”，是个性的展示。大学生喜欢的先锋消费品均带有鲜明的个性与独立的色彩。这次调查显示，对于“时尚” 、“流行”、“时髦”这些语句，大学生中有23%—36%的人表示出偏好。而对于“您购买服装主要是为了？”这一问题，有近32.4%的大学生选择追赶时尚。对于“您认为自己穿着是否时髦、流行”这样的问题，大学生的肯定答案占25.2%。这可以说明，大学生对时尚消费的认同和现实表达，体现了“示同“和”“示异”心理，也就是说，一方面大学生借消费时尚来表现与自己所认同的同意社会阶层的一致性，另一方面又借消费时尚显示与其他社会阶层的差异性。

3、炫耀消费

大学生在消费中为了表现自己的“与众不同”,或是为了所谓的“寻找自我”而进行的购买,或是为了与他人相比以显示自己处于“优越”地位或具有“独立人格”而进行的消费,就有炫耀性成分。通过对林学院的调查结果表明，以手机消费为例,目前在校大学生的手机持有率是87%。从购机目的来说，67.7%的人是为了“通信需要”，20.3%的人是因为“社会发展的需要”，5.6%的人是因为“受到别人影响”，6.4%的人是“没有原因就买了”。也就是说，32.3%的人根本没有购机的打算，但是为了证明自己并不比别人差而改变了主意。从购买手机的价格来看，30.6%的人买的手机是1000元以下，37.5%的人买的是1000—1500元，25.9%的人买的是1500—2000元，6%的人买的是2000元以上，,其中1000—2000元的手机倍受青睐。手机的价格高低已成为大学生个人身份的象征和自我价值的体现。另外，在大学生眼中，品牌商品的重要性具体体现？调查显示，对“您日常生活中是否注重品牌”的选择，56%的学生表示“注重”，30%的学生表示“无所谓”，仅有14%的学生表示“根本没有考虑”。对于“您认为穿名牌服的目的是什么”这一问题的回答，认为“用名牌面子”的所占比例最大，占被调查者的44.3%，30.5%的人对这一问题的回答是“既是为了给他人看同时也为自己感到愉快”，25.2%的人认为“主要穿给别人看以免被人瞧不起”。可见,当今大学生由于自我意识的提高，对于名牌商品购买的主要动机具有明确的自我取向，希望通过消费名牌获得“幸福感”，希望通过消费上的早熟、求异、新潮、时尚和前卫来炫耀青春的活力，显现自我的能力和价值。

三  对大学生符号消费中自我认同的反思

伴随着经济全球化的快速发展，当代大学生消费呈现出了明显的变化，符号消费的倾向日益明显。而大学生群体在符号消费过程中主要通过展现个性、追逐时尚、炫耀消费等方式来达到自我认同，以实现自我定位。在物质生活与精神生活丰富多彩的时代里，在表现自我，彰显个性的今天，当代大学生比任何一个群体，比过去的任何一个时候更重视、在意自己的外表形象。在他们看来，消费的目的不仅是为了满足需要而且还要能够充分地表现自我、张扬个性，要能跟得上时代发展的潮流，朴素被视为“老土”已经过时，品牌和时尚才是追捧的对象。
大学生是社会中最为活跃的一群，和其他阶层的人一样有着强烈的身份地位意识。然而因其身份的特殊，处境的尴尬，他们有着更为迫切的自我认同的需要以实现自我定位。相对于大学以前的青少年来说，社会更倾向于把他们看成是成年人。然而，相对于社会上其他成人群体来说，他们却不是独立的经济实体，除了少量的额外收入，绝大部分仍来源于父母支助。大学生生存境地的尴尬，使他们在社会等级图谱上找不到自己的确切位置，这就使他们比社会任何阶层的人都更依赖符号消费划分自己的社会阶层，进行自我定位。

大学生是一群独立意识和逆反心理都很强的个体。对于他们来说最强有力的影响群体往往是他们身在其中的大学生群体本身。这个群体给予每一位大学生的心理影响既有正面的，也有负面的，既有动力，也有压力。大学生在吃穿用等上面反映出来的炫耀性消费就是这种影响的体现。通过消费，不同的学生个体通过消费传达不同的讯息，而在他们本人看来，这些讯息会使事情向有利于他们的方向发展。比如，家庭富裕的同学会借助消费高档、名牌产品显示自己殷实的家庭背景和较高的社会经济地位，达到“示异”的目的；家庭贫困的同学也会通过选择性品牌消费掩饰自己家庭财力的不济，更不愿让同学因此而看不起，或觉得没面子。

大学生的自我认同具有不稳定特性，正因为不稳定，才在行为上，尤其是消费观念和消费行为上具有显著的符号导向，即越是能够体现身份、地位、个性、偏好和品味的商品越能被他们认同而加以占有与吸收。在他们看来，这些符号能够充当他们有关自我的代言人、翻译者。然而，也正因为不稳定，他们的符号消费，尤其是时尚消费充分暴露了他们对自我的怀疑、不安与否定，因为他们不知道到底怎样做才是对的、合适的。由此看来，自我认同不仅构成大学生心理压力之源，而且构成其生活的核心任务。

因此，我们不难理解，作为一个特殊的消费群体的当代大学生，如果过分地注重符号消费而过度地追求时尚和个性，过度地攀比进行不合理的消费以及淡薄理财意识和观念等，这必将可能导致无法正确认识自我，很容易滑向“符号的深渊”而导致种种问题，进而就会影响到和谐校园的建设。因此，如何培养大学生健康的消费意识，引导他们建立合理的消费方式和形成良好的消费习惯和理财能力，使之成为社会主义合格的建设者和的接班人就成为我们大学思想政治教育的当务之急的任务之一。而在大学生消费问题上出现的符号消费状况，我们已不能再像从前一样，以简单的对或错作为评价标准，更不能用老一套的教育方式以期达到抑制大学生的个性消费。那么，在倡导以人为本的今天，对大学生的消费，应以学生为本，遵循大学生的个性心理发展特征，尊重大学生的个性选择，同时应该在大学生中倡导一种文明行为，加强自身修养，消除不良消费，倡导和谐消费、适度消费，并且学校与家长都要对学生的消费加以科学的指导，这样才能真正引导大学生通过合理正确的消费来巩固和提高自我认同的能力。
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Symbol Consumption: the Empirical Analysis of "Self-identity"  of the Contemporary College Students 

Liu miaotao

Abstract：With the development of economic globalization, the contemporary college students begin to put Symbol Consumption into the decision-making in their own consumption intentionally or unintentionally. In the process of Symbol consumption, the university students achieve self-identity by showing personality, chasing fashion and consumption show in order to achieve self-positioning. But we must have a view into two with the students in consumer issues on the symbolic consumption, and guide the students to consolidate and improve the capacity of self-identity through reasonable consumer.
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