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摘要：文章分析了展示设计课程在环境设计专业中的重要性。以安徽新华学院动漫学院为例，总结展示设计课程的主要特色，探讨对于该特色课程进一步深化和建设的措施和方案。最终，综合利用学院现有资源，完成安徽新华学院校本特色课程展示设计的建设。
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在学校发展和课程建设过程中，开发以校为本的特色课程是支撑学校特色发展和内涵发展的重要手段。学校特色课程建设已经成为学校教育关注的重点。越来越多的学校已经认识到特色教育的核心要素是特色课程。展示设计作为我国高校展示设计专业的课程体系之一，是培养展示设计专业人才的重要手段，也是促进我国展示设计持续发展的根本途径。作为一门校本特色课程，其要具有以下两方面的属性：

首先，特色课程之特色是相对于地方课程或校本课程类型中的其他课程而言的；指相对于本校其他课程在教育性、科学性和发展性等方面，其具有某一个或某几个方面的独特品质

其次，必须有效地融合于学校整体课程体系中，而非特立独行的课程，即特色课程必须符合学校的课程理念、服从于学校的办学怒表、服务于学校的特色或传统优势教育，并能与其他课程形成一定的关系。促进学校课程体系整体兼价值的体现和作用的发挥。
1.展示设计课程在环境设计专业中的重要作用

展示设计作为艺术设计专业的核心课，在艺术设计专业教育中有着重要作用。主要有：

1.1贯穿于整个艺术设计专业的课程体系中，有着承前启后的重要作用。
主要表现在素描，色彩、三大构成课程等基础课程结束以后，我们需要将作品进行装裱、展出。在装裱展出的过程中，运用到展示设计课程中的版式展览；在室内设计课程学习中，对空间的色彩、灯光、装饰品等进行设计时，就运用到展示设计中的陈设艺术；产品设计课程学习中，运用到展示设计的空间尺度、视觉范围等；景观设计课程学习中，运用到展示设计的设施小品、道具等的设计。在艺术设计的课程体系的中始终能运用到展示设计的内容。

1.2与生活联系密切，实践性、应用性强。
在商业环境中展示设计包括专卖店、商场、餐饮店、超市等。在进行这些环境的空间设计、色彩设计、灯光设计、道具设计、材料设计等运用的知识就是展示课程的内容。

总而言之，展示设计在我们的日常工作和专业学习中无处不在。个人魅力的展示、舞台背景的展示、学院文化的展示、专业特点的展示、商场展示、旅游景观展示、产品展示等等。展示设计课程的重要性显而易见。
安徽新华学院作为应用性民办本科高校，在教学中始终注重学生实践技能与动手能力的培养。始终坚持以市场为导向，努力实现人才与市场的无缝对接。笔者以安徽新华学院为例，着重结合我院的情况，进行展示设计特色课程的分析。
2.目前我院展示设计课程具备的特色
通过近两年时间的探索与改革，安徽新华学院的展示设计课程已具备以下特色：
2.1 课堂真实模拟展览会。

以实际会展市场为例，我们在课堂上模拟多种展销会，让学生身临其境的感受展会上的各种需求等，同时依托艺术设计研究所，将课堂内容植入公司的实际项目中，采取案例学习法、项目学习法等创设工作情景和工作过程，着力培养学生的学习能力、实践能力和工作适应能力。

2.3 真正走进市场，与市场融合。 

近距离接触各类展销会、展览馆等。学生多次在市场进行项目考察与调研时间，从某些品牌专卖店和美术展览馆的空间展示中寻找优点与缺点，并取其精华去其糟粕，通过运用与借鉴提高自己的设计水平。

2.3 结合安徽省高招咨询会，让学生进行实践设计

通过安徽新华学院每年举办的安徽省高招咨询会，让学生参与到整个展会的设计、布展过程中，锻炼学生对中小型展览会的综合设计、把控能力。

2.4 联合策划公司，培养学生取得行业资格证书。

依据最新的国际会展标准，我们联合高新区政和企划传播有限公司、经济技术开发区致格品牌设计有限公司对学生进行职业资格培训，最终确保90%以上的学生都能取得初级职业资格证书，40%以上的优秀学生能取得中级职业资格证书。满足当前国家和市场的特殊专业持证上岗的要求，提高我们的市场就业率。

2.5考核形式丰富多样。

课程考核方式不仅仅是作业的形式，职业资格证书和各类比赛以及企业实际项目成果都是考核的依据和内容，切实的将课堂和实践结合。

3.在后期的建设过程中，我们将继续采取恰当措施，在如下几个方面进行重点建设
3.1 展示设计的课程体系建设

在动漫学院搭建的 “一主线（四年实践教学不断线，以实践能力训练为主线）、五环节（专业认知实习、艺术写生实习与训练、操作技术训练、专业综合实训与毕业设计）、四阶段（基础认知实验阶段、综合设计实验阶段、综合应用阶段和研究创新实验阶段）”的实践教学体系，在此基础上，我们着力重点培养高素质应用型展示设计专业人才。

3.2 教师队伍建设

实行“引进来、走出去”的方法。大力引进企业、设计院的设计师，将企业的一线设计经验带进课堂。同时，也注重培养中青年教师的进修与培训。努力造就一支学缘结构、年龄结构、学历层次合理，理论水平高、科研能力强的师资队伍。力争做到一线教师都是“双师型”教师。

3.3组织机构建设

以艺术设计研究所为支撑，借助广告、策划公司等将教学过程、项目操作和职业资格证书融为一体。进一步完善学院、研究所、公司三合一的管理体制，实现学校、科研院所、企业三方共同育人的人才培养模式。

3.4 学生职业资格证书方案建设 

   鼓励学生积极参与各类比赛，利用假期参与各种会展策划、参观各种展馆、历史博物馆等。与高新区政和企划传播有限公司、经济技术开发区致格品牌设计有限公司签订联合培养协议，培养学生的职业修养和职业技能，最终能顺利取得本行业的职业资格证书。

3.5影像资料、视频授课、互联网资料建设

探索有利于网上自主学习的教学方法，尝试网上交流与课堂交流相结合的教学方式。定期更改最新的多媒体课件及网络资料等、完成网上教学参考习题库一部。
结语：
通过展示设计特色课程的建设，最终探索出适合安徽新华学院动漫学院环境设计专业的课程体系，最终培养具备艺术设计能力、熟悉材料与施工工艺、懂得基本的展示管理知识，适应能力强、实践能力强、能适应当前展示设计行业发展需要，具有创新能力及团队合作精神，能服务安徽本省行业、能在相关企事业单位、专业设计机构从事展示设计艺术设计与制作的高层次、复合型、应用型专门人才。
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