学校体育莫做“短视教育”
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【摘要】国家通过考试选拔人才，学生通过考试出人头地，这是从古至今挑选人才的重要方法。我们国家的教育里有中考、高考制度，很多家长、学生、教师对待教育只是把目光瞄向“上一级学校”，这本无可厚非，但问题是较少能去考虑学生一生的发展，体现在“唯分数论”、“主科第一”等，国家就评价和考试制度进行改革措施以来，各地都进行积极的探索，但改革之路是漫长的，其中学校体育教育自然也不能除外，如何在现有条件下能按“终身体育”的要求去做好学校体育工作，是我们每一个体育教育工作者要认真思考的问题，让理想能快一点实现，让我们的教育、我们的孩子少“遭一些罪”。
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现阶段我国学生体质健康现状不容乐观。据某大学随意抽取的667人进行了身高、体重、肺活量、握力、台阶运动试验、立定跳远等6个项目的测试。参照《国家学生体质健康标准》，优秀率为0，良好率8%，及格率29%，不及格率64%；某中学的体质测试数据则为优秀率为4%，良好率30%，及格率36%，不及格率30%；还有某小学任意抽取了325位同学进行体质测试，其中男生148人，女生178人，测试成绩为男平均分70分，女平均分为71分，优秀率6%，良好率37%，及格率40%，不及格率46%。这是不同地区的数据，结合国家大、中、小学生体质健康测试结果，我国的学生体质状况仍没有明显进步，很多地区青少年体质水平在持续下降的下降。这让我联想到了发达国家，他们的体育基本根植于学校之中，软硬件设施比较好，让学生参与体育锻炼的机制比较完善，所以发达国家的学生大部分有自己的运动专长，这一点，我们国家还不能普遍做到，因为受制于我们的国情，但一些地区的城市学校的条件已经相当好了，可还是没有太大起色，有的学校领导甚至让学校的足球场草坪当做景观，不让体育老师在里面组织体育活动，而更大的原因则是我们教育观念没有改变和应试教育的环境下使然，很多地区的家长、学校、学生仍是唯分数论的评价体系，体育仍然是“副科”，还没有得到真正重视。所以，我国学生体质健康水平不佳的直接原因是学生参加体育锻炼的时间不足。

那么，时间都去哪儿了？

在学校层面上，时间浪费在了我国现阶段应试教育的弊端造成的影响上。一方面，学习好的同学被繁重的课业负担压着，直接没有多余的时间进行体育锻炼；另一方面，很多学习不好的同学受到学校、家庭、社会各方面的“歧视”，未来渺茫不知所措，还有何心思锻炼身体发展兴趣爱好。锻炼身体的时间就仅剩一周的两三节体育课和课外时间了。但现在上好体育课的难度很大，有的学生说了这样的话：“体育课一点也不好玩，还不如聊天、打瞌睡来得实在。”抱着类似这样观点的学生不在少数，直接影响了上课的质量，缺课、懒散等现象普遍。再者，不少学生“喜欢体育却不喜欢体育课”是因为有些体育课也如语文数学般为分数忙活，中考体育、高考体育的压力之下，为了提高分数，体育教师也只能把体育课当做训练课，内容单一，练练练，学生无兴趣，被逼着学、练；课外活动时间基本上“大课间”活动，强度不大，有些甚至是走形式的锻炼项目，没有太大帮助，而放学前的活动课，基本上情况就是等着放学回家的状态，学生的课余时间还要上各种补习班，体育教师现阶段能自觉承担课外指导的少之又少，初中体育课为中考，高中体育课为高考，虽大力提倡终身体育，但事实却是功利教育、短视教育。上述情况绝不是个例，而是普遍存在的问题。众所周知，如果没有了健康的身体，一切都成了空谈。另一方面，受我国体育发展体制所限，学校体育并未重视，广大学生学不到“一技之长”，或一直都没有发展和展现“一技之长”的舞台，看似顶层成绩不错，其实国民体育并无实质提高。

所以，青少年身体健康水平对于国家的发展是很重要的。现今社会的大多数家庭仍溺爱孩子，很容易使孩子在成长中形成自私、狭隘、以自我为中心、缺乏集体主义思想的性格。不顾全大局、想到自己的更多少考虑别人，常常破坏班级的团结，容易引起同学的不满，变得不合群，竞争意识又强，可承受能力还是不高。广大青少年同学，正是处于长身体、长知识的黄金时期，作为祖国的未来接班人，有继承祖国事业的重要使命。而体育教育教学则扮演了重要的角色，不可轻视。

改善这样的状况，设想下我们这样去做：

一、提高“副科”在整个学校教育中的地位。当然包括体育，加强校园文化建设，“德智体美劳”不能只发展“智”，其他简单带过，可遗憾的是我国大多数基础教育学校都只重视“智”的培养，虽然大家心里都明白这一弊端，但迫于社会和上级教育部门的压力，谁敢真正淡化分数、升学率搞素质教育吃螃蟹呢！笔者与一位基础教育学校校长交流时曾问道：何不淡化升学率来搞学校教育？校长沉默许久未做回答。根据我国在教育法第5条中有明确表述：教育必须为社会主义现代化建设服务，必须与生产劳动相结合，培养德、智、体等方面全面发展的社会主义事业的建设者和接班人。必须进行全面的素质教育，不能做只重视智育的短视教育，既然能把智育搞得这么好，也可以把德育、美育、劳育、体育搞起来，重视起来，首先各省市要积极调整教育评价体制，各级教育主管部门要大胆实施改革，稳步推进改革，将教育事业搞好，让家长、教师、学生满意。

二、让体育根植于学校。加大学校体育教育经费投入，体育场地设施要有，各级学校各项体育比赛制度要有，提高体育教育工作者的培训机制要有。我们都感叹发达国家的体育文化，如美日韩，最让我们羡慕的是学校各项目运动队的建设，能够做到这一点，当然是上至教育主管部门的制度要求，下有体育教师的训练补助为基础，作为学生内心也是热爱体育的，但我们的学校除了枯燥的体育课，还有什么！如果我们还是学生，也有发达国家那样的体育文化氛围，想着都美。。。不能再想了，要去做，也许有些地方已经开始，让改革快一点，尽快惠及广大学生，每个城区、县有多所这样体育设施、机制完备的学校，硬件设施已经达到地区，教育主管部门要尽快转变观念，加快推进教育改革，加大体育的投入，才能更好地去实现学生终身体育的目标。

三、国家要重视职业体育的发展。发达国家的职业体育发展得很好，我们应该认真学习，让我们有天赋的孩子能看到未来，而又不脱离学校教育，提高运动员素质，也是为运动员的人生发展负责。我们部分发展较快的地区已经有这样的条件了，就不能再犹豫了，让体育根植于学校，从小学上去一级级直至最高级别的联赛体系，这样从事体育专业的学生才有更多的出路，从而吸引学生去奋斗和家长的支持，虽然这样需要大量资金支持，政府的有关部门可以通过多种渠道加以解决，如寻求社会资助等，每一级的教育主管部门也应该切实的加强各项目体育联赛的组织工作，真正建立起一套体系去运转，这样才是有益于教育事业的事。

四、我们基层体育工作者一定要着眼学生的未来开展工作。这本应是最基本的要求，但因为应试教育大环境的影响，初中教育的目标只盯着高中，高中教育的目标只盯着大学，这样贻害的只有我们的学生，我们国家的未来。不管是初中阶段还是高中、大学阶段，都要以“终身体育”为原则去对学生开展体育教育，低年级阶段主要以兴趣培养为主，高年级阶段培养兴趣兼顾身体素质、运动技能的提高为主，体育教师一定要摒弃只有“我今年有几个体育生上高一级学校”的观念，更重要应该是日常大量时间的、实实在在的上好课、组织好业余训练、安排好各种比赛等等，这些要包括立志爱岗敬业、加强专业能力的培训和提高、精心组织课堂教学和课余体育活动安排、关注学生个性发展因材施教等，做真正有益于学校体育发展的，有益于学生终身体育的工作。

我们并不缺乏急功近利、鼠目寸光的教训。教育是百年树人，不能那样短视，事实上我们很多时候也知道工作存在的弊端，大的方向和政策有我们教育主管部门把握，作为基层体育工作者，应该响应贯彻国家教育方针和改革措施，转变思想观念，为学生的人生健康幸福着想，做好工作，做一位明师。
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