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    摘  要：强化基层官兵法治意识是着眼深入推进依法治军从严治军方针，不断提高基层部队法治化建设水平的重要举措。本文分析了充分认清强化基层官兵法治意识的重要意义，指出了当前法治军营建设存中在的主要问题并提出了建议。
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习主席强调，依法治军从严治军是强军之基，要强化官兵法治信仰和法治思维，让法治精神、法治理念深入人心，让全军官兵信仰法治、坚守法治。基层部队是军队战斗力的基石，是军队法治建设的主体。在强军目标引领下，贯彻落实依法治军从严治军的战略方针，着眼提高基层官兵法治意识，不断推进基层部队法治化建设水平。
一、充分认清强化基层官兵法治意识的重要意义

俗话说：“奉法者强，则国强。” 古往今来，任何一支战斗力强的军队都是严格执行纪律的典范，现代化的军队更应该树立法治意识和法治信仰，不断提升军队的法治化水平。要充分认清强化基层官兵法治意识的重要意义，不断推进基层部队依法治军从严治军的有效落实。

强化基层官兵法治意识是铸牢军魂的法理保证。党对军队的绝对领导是我军克敌制胜，从胜利走向胜利的法宝。我国宪法93条中明确规定：“中华人民共和国中央军事委员会领导全国的武装力量”。由于宪法规定，中国共产党是中国特色社会主义事业的唯一合法执政党，中华人民共和国中央军事委员会必然是处在执政地位的中国共产党的领导下建立的。宪法的这一规定，实质就是从法理上确定了党对军队绝对领导的地位。只有将军队置于中国共产党的领导之下，我国军队才能始终保持人民军队本色，并真正成为一支全心全意为人民服务的人民军队。理论上清醒，信念上才能更加坚定。强化基层官兵法治信仰，就是要从法理的角度，使基层官兵从本质上深刻理解党对军队绝对领导的合法性；更加坚定基层官兵扎根基层、强军兴军的理想信念；更加铸牢基层官兵扎根边疆、牺牲奉献的铁血军魂。

强化基层官兵法治意识是提升战斗力的纪律保证。战斗力是军队赖以生存、完成使命任务的先决条件。基层部队官兵是部队战斗力的主体，提升基层部队战斗力。要按照依法治军从严治军的战略方针，推进法治军营建设；按照训练大纲的标准，从严从难施训；按照基层建设纲要的要求，建设管理部队；按照条令条例的规范，教育训练部队。进一步强化基层官兵知法、懂法、守法意识，使法制的利剑高悬，使官兵心存戒尺，使法治意识深入人心，使官兵在法律法规的范围内履职尽责，才能进一步推进基层部队依法管理、依法治训的科学化水平，不断促进部队战斗力有效提升。
强化基层官兵法治意识是改革强军的思想保证。当前，我军正处在深入推进改革强军的攻坚期，改革强军的宏伟战略必须在法治的轨道上开展，在法治框架内积极稳妥实施。科学地运用法治思维进行顶层设计，运用法治方式积极稳妥推进，必须用严明的纪律凝聚思想共识、坚定改革方向、稳定改革基石。要广泛深入地动员教育基层部队，强化基层官兵的法治意识，确保基层部队官兵积极拥护改革、支持改革、投身改革，为改革强军提供坚强的思想保证。
二、基层官兵法治意识存在的主要问题

近年来，随着我国社会主义法治建设的不断发展和完善，国防和军队法治化建设水平日益提高、法规制度日臻完善、官兵法治意识日渐增强。但受外部客观环境和传统治军理念制约，长期以来基层部队在一定范围内还存在以下主要问题：

重人治轻法治。基层部队部分官兵受传统治军思想影响，法治意识不强、法治思维滞后，跟不上依法治军的新常态。有的人习惯于凭经验办事，搞不清依法治军和听党指挥、服从命令的关系，认为讲法治就是讲民主，担心法治信仰与党指挥枪的军魂相抵触，过分强调“主官威信”“长官意志”。有的认为依法办不如“随意干”来得自由，对法治心存抵触，感到规章制度要求太多、规定太细、处罚太严。有的认为按条令不如“土规定”来得有效，有法不依、执法不严等现象仍然存在。一定程度上制约了部队现代化、正规化的建设进程，影响了部队凝聚力、战斗力的提升。
重教育轻实效。当前，基层部队能够按照政治教育大纲的要求，结合部队实际案例，定期开展形式多样、内容丰富的法纪教育，但教育的实际效果并不理想。目前的法治教育不能很好针对基层官兵周期性的特点，教育缺乏系统性、持续性。大多是其它单位发生了事故就查一阵、紧一阵 ；上级来了学习文件就学一阵、抓一阵。往往是相同的教育老兵听了好几遍，没兴趣；新兵又觉得与己无关，不重视。在内容上，重视部队条令条例轻国家法律法规，导致基层官兵对违法犯罪的后果、危害、量刑不清，对法律的敬畏心理不足。
重义务轻权利。以法治军必须树立以人为本理念，在确保军事权力执行力和效率的同时，维护军人的合法权益。当前基层部队提到依法治军从严治军，还普遍存在强调官兵义务的多、维护官兵权利的少。例如，有些基层单位因各种原因，不能按照规定合理安排官兵的探亲休假，损害了官兵休息的权利。马克思说：“没有无义务的权利，也没有无权利的义务。”现阶段，我国已经从立法层面，用法律手段对军人的婚姻、保险、退役安置等方面的合法权益予以保障，但基层官兵还普遍存在依法维权意识不强的情况。
三、强化基层官兵法治意识的建议

习主席提出全面依法治国战略，开阔了法治的格局、丰富了法治的内涵、拓展了法治的外延，建设社会主义法治中国已经按下了“快进键”，进入了“快车道”，推向了“新高度”。作为新一代革命军人，我们应当标准更高、走在前列，自觉强化法治意识，大力推进依法治军从严治军在基层部队落地生根。

深化法制常识教育。深入推进依法治军从严治军战略方针在基层部队落地生根，强化基层部队官兵法治意识，要在基层部队深入开展系统性、持续性的法制教育，做到每名官兵知法、懂法、心中有法。组织基层法律援助机构的律师及其相关人员编写符合基层部队实际、系统性强的法律知识读本，读本内容应涵盖国家法律、军队条令条例及规章制度。从新兵入伍阶段就开展持续性的法制教育课堂。通过组织严格的周期性法律法规知识考核，可靠掌握基层官兵法律法规基本知识水平，而后组织补差学习。把学法懂法作为官兵的“必修课”，培养官兵自觉尊法学法守法的意识，使官兵成为法治的真正信仰者、自觉践行者和坚定捍卫者。
维护官兵合法权益。基层官兵是部队建设的主体，是践行强军目标的力量源泉。坚持依法治军从严治军，要贯彻以人为本理念，促进官兵全面发展，要尊重和维护官兵的基本权利。随着改革开放深入推进、社会利益关系深刻调整，军人军属的退役就业、住房养老、子女教育、医疗、交通等涉法问题日益增多、解决难度越来越大，影响官兵安心服役，影响部队战斗力。基层部队建设法治军营、强化官兵法治意识，一个重要方面就是要让官兵从法律法规的角度，更加明确自身的权利和义务。基层官兵可充分利用法律方式更好地解决军人军属涉法涉军问题。只有运用法律的手段保障官兵的合法权益，官兵才能在践行依法治军从严治军的强军路上更加增强法治信仰，更加自觉的尊法、守法。
强化法律法规执行力。军无法不立，法无威不严。法律法规的生命力在于执行，有法不依、执法不严，就会破坏法律法规的权威性、严肃性，就会削弱官兵对法治的敬畏之心。习主席指出：“不讲责任，不追究责任，再好的制度也会成为纸老虎、稻草人。”这就告诉我们，再好的法规，如果执行不力，就会形同虚设；再完善的制度，如果不去落实，就等于一纸空文。因此，部队各级组织必须按照依法决策、依法指导、依法履职的要求，坚持有法必依、执法必严、违法必究，使厉行法治、严肃军纪成为铁律，严格执行条令条例和规章制度，坚持严在法内、严之有据、严之有度强化法律法规的执行力，严格制度刚性落实,确立依法治军从严治军的制度权威。
完善监督问责机制。依法监督是军事法律监督活动的原则之一，在执行军事法律法规的过程中起着重要的作用。要教育官兵增强主人翁意识，深入推进依法治军从严治军必须调动基层广大官兵的积极性和参与热情，集中官兵智慧和力量，畅通民主监督渠道、发挥基层部队群众性组织功能；要建立完善的监督反馈机制，通过监督和反馈使法律法规的运行形成一个良性的闭环，使权力在阳光下运行；加强基层敏感事务公开，公布监督电话、公开首长信箱、设立网络“回音壁”等方式，自觉接受官兵监督；必须严明问责机制，各级组织要全力推动依法治军从严治军的战略方针，在贯彻中坚决做到赏罚分明、有错必纠、有责必问。
