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摘要：加强对中职学校学前教育专业学生职业教育技能训练，对于学生把理论知识转化为从师任教的职业行为方式，形成学生教育和教学能力、毕业后胜任幼儿教师工作具有重要的作用。

     关键词：学前教育专业；职业教育；技能训缘

      教师职业技能是中职学前教育专业学生的必修内容。对中职在校学生有目的、有计划地进行系统的教师职业技能训练， 为的是引导学生将专业知识和教育学 、心理学的理论与方法转化为从师任教的职业行为方式，这对形成学生教育和教学能力，毕业后能胜任教师工作具有重要的作用。

 一、指导思想与训练目标

围绕学前教育专业培养的方案及其培养目标，突出学前教育的专业特点，遵循教学规律，实施系统化、日常化、层进式教师职业技能训练，做到基础技能强化与技能特长培养相结合、就业竞争能力与自我发展能力相结合， 从而在教师职业技能实践与实训中培养学生的实践能力与创新精神，不断提高学生的综合素质和职业竞争能力。

    职业训练总目标就是通过两年的教师职业技能实训与实践，使学生形成全面、合理、过硬的教师职业技能，不断提高学生的职业竞争力和自我发展力。阶段目标是一年级属于基础阶段，侧重单项技能训练；二年级属于提高阶段，侧重综合技能的训练，并力争形成教师职业技能的个体风格。

二、职业技能训练的内容体系

1.依据学前教育专业人才的培养目标，主要训练幼儿园教师职业的通用技能， 公共课以“必需、够用” 为度， 主要发挥知识性、工具性两个功能，淡化理论推导过程，注重培养学生对理论成果的应用能力，注重教学内容的精选和更新， 专业课以“必知、必会”为度，体现职业针对性。在训练内容的选择上要依据一下几个原则： 

    精选原则，在通用的教师技能中，选择直接关系到学生职业竞争力和自我发展力的项目进行训练。

    易行原则，职业技能训练不应游离于专业培养方案和教学计划之外，所选项目要易于进行强化训练，但又要渗透并贯穿于教育教学的全过程。 
循序渐进性原则，根据专业课程的基础性、渗透性，按照课程的难易程度进行实施。

    适应性原则， 训练内容与要求应适应就业市场需求，适应用人单位对人才素质的要求， 以此提高课程体系的针对性和科学性。

    2．职业技能训练的内容

根据社会需求， 确立了学前教育专业学生的“八项”职业技能，即模拟教学、边弹边唱、讲儿童故事、舞蹈创编、简笔画、手工制作、书写、多媒体课件制作技能。把“八项”技能训练与课堂教学有机结合，并贯穿教学过程的始终。

    模拟教学： 通过训练， 培养学生具有较强的幼儿园活动方案设计与实施能力；边弹边唱：通过训练达到合理运用声乐手段掌握所必要的知识和技巧，弹、唱配合默契，能准确生动的表情达意；讲儿童故事：通过训练达到语音标准、流畅，表达准确、得体，体态语运用恰当，具有一定艺术感染力，具备良好的教师语言素质；舞蹈创编：通过训练使学生具有较强的少儿舞蹈表演与创编能力；简笔画：达到能够熟练运用铅笔画简笔画的基本技法，形象结构完整准确，线条干净流畅，色彩鲜艳，画面具有一定的情境，形象美观大方，作品内容符合幼儿审美情趣，有欣赏性、示范性；手工制作： 以折纸、泥塑为主，达到认识折叠符号及图解、掌握基本折法，能够捏制简单的物体，包括器物类、动物类、人物类；书写：能规范书写汉字、拼音字母、阿拉伯数字，用笔轻重得体， 间架结构美观，布局合理，整体性强，书写流利，书写速度能满足幼儿园教学需要； 多媒体课件制作：能正确使用、调整、修改课件，能排除简单的媒体故障，制作的课件具有教育性、科学性、技术性、艺术性、实用性、经济性，能满足幼儿园实际教学需要。 转贴于 
三、职业技能训练的实施策略

1．组建一支有相应特长教师组成的技能培训队伍。

选拔观念新、功底厚、热爱教育事业、有科学态度、奉献精神和较强科研能力的教师为课题组成员，制定各项技能的达标标准和考核方式，编写技能训练与考核方案，使学生有明确的训练目标，教师在客观上有训练的标准。

    2．单项技能训练与综合技能训练有序进行。

单项技能具有目标清晰、可观察、可操作、易控制、好评价的特点。从单项技能入手，一次集中训练一两种技能，重点突出，便于学生规范掌握。当每种技能都达到要求以后，再把它们整合起来，统一到对幼儿园教育活动的设计和指导中，进行综合技能训练，使学生有效地形成整体的教育能力。

    3．局部练习和整体练习有机结合。

每个单项技能又是由若干要素构成的，我们采取对各要素进行局部练习，再整合起来进行整体训练的方式。例如，将提问训练程序设计为训练提问的数量、练习提问的流畅度、训练提问的技巧，然后进行整体练习，结合幼儿园某个具体教材，设计并演示教学提问片段，考察该项技能运用的科学性。

4．感知、模拟、反馈训练相融合。

首先，提供音像示范或现场示范让学生观摩， 开阔学生的视野，对促进学生获取新的教育思想、创造新的教育方法很有帮助；其次，鼓励学生结合教材， 针对某项技能的应用，进行活动片断设计，并进入特定情景进行模拟演示，亲身体验教师角色，运用和掌握教育技能；再次，利用音像反馈，使学生通过音像记录，直接、清晰地观察体验自己的教育行为，然后进行讨论反馈，提高学生的自我分析能力和交流能力。这种融感知练习、模仿练习和评价练习于一体的技能训练，突出了让学生在学中做，在做中学，学、做、思相结合，不断提高学生的教育技能。

    5．专项技能训练与相关课程相互配合。

学生高质量地掌握各层次的教育技能是一项复杂的系统工程，学校设置的各类必修课程既要各司其职，又要协同配合，其中，文化基础课程和艺体课程是一般教育技能训练的基础，专业课程是综合教育技能训练的基础。我们一方面强调各科教学必须根据学科特点和学生实际，确定每学年、每学期和每单元技能训练的重点及要求，加强课内的教学指导；另一方面，又注重与选修课、课外活动和教育实践活动密切配合，统筹安排，以保证训练的高效率。

    6．模拟训练与下园实践相结合。

一般教育技能和基本教育技能的训练，多采用模拟训练的方式进行，让学生通过扮演“教师”角色，把自己对某项技能的理解用行动表现出来。综合教育技能训练注重与教育实践相结合，主要通过开设《幼儿园教育活动设计与指导》课程和课外活动进行训练，并定期下园实践，给学生带来许多直接参与实际教学的机会，发挥他们的主体性，促成学生在校时初步完成由学生到教师的角色转换。

    7．导练与自练相结合。教育技能训练是实践能力的训练， 需要教师指导、引路，更应该强调在教师指导下的自觉练习，通过教师的引导强化学生自我训练、自我学习、自我完善、自我提高的自觉性。

总之，中等职业技术学校培养学前教育专业的学生，最关键的环节就是要坚强对学生进行职业教育技能训练。学生的职业教育技能训练学时的比例要大，理论学时要尽量压缩，只有这样，才能形成学生教育和教学能力，才能毕业后胜任教学工作。我们才会被社会认可，学生的就业才会有保障，才能符合我国目前幼儿教育飞速发展的需要。

