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摘要：全球化背景下，世界经济迅速发展，各种文化思想相互交融，其中物质主义价值观的影响日益加深，冲击着传统价值观体系，对当代大学生的就业观也产生了深刻的影响，造成价值取向物质化、功利化，价值标准现实化、理想化，价值目标务实化、具体化，价值追求个性化、品质化；导致大学生在就业过程中心态失衡，急功近利；诚信意识淡薄，唯利是图。在此形势下，只有通过加强大学生“三观”教育，将自我价值与社会价值统一到一起；客观分析当前形势，进行职业生涯规划；抓住“两课”主渠道，利用就业指导课程，双管齐下，与职业接轨；鼓励学生参加社会实践等方式，共同引导大学生树立良好的就业观。
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一、问题的提出
随着我国市场经济的飞速发展，经济全球化的影响日益加深，各种文化思想相互激荡,其中物质主义的影响力在不断增强，影响范围在不断扩大，尤其是对于在改革开放背景下成长起来的90后大学生。物质主义思想不仅影响着人们的消费与生活，而且不断冲击着我国的传统价值观体系，成为影响人们心理发展的一个重要因素；他们中的一部分群体由于受各种影响对金钱、物质有很大的拥有欲，有些人甚至认为钱可以解决一切问题，心理发生了极大的扭曲。
大学生作为社会新技术、新思想的前沿群体，是国家培养的高级专门人才，他们对社会的整体进步起着重要的推动作用。大学生的就业问题不仅关系到学生本人的利益，还牵涉到国家和社会的利益。在物质主义价值观的影响下，如何树立正确的就业观，不仅对于学生个体，对于家庭、社会都具有非常重要的意义。
二、物质主义价值观对大学生就业价值观的影响
1898年，Veblen在描述和分析关于美国有闲阶层的炫耀性消费中，产生了物质主义思想的雏形。20世纪30年代，当代美国著名哲学家和政治思想家马尔库塞先生在《现代工业社会的攻击性》中指出，“真正意义的发展是指物质文明和精神文明两个向度。如果人们沉醉于商品消费中，并以此作为自由和幸福的体验的话，那么这种发展只能是异化的发展。” 1992年，西方学者Richins和Dawson 提出了“物质主义是一系列强调财富和拥有物对个人生活重要性的观念。”也就是说，作为一种价值观，物质主义着重强调了“消费者对获取和拥有物质财富所持有”的意义和功能。
从消费者行为的角度来看，物质主义代表着一种特定的生活方式，其特点是借助于更多、更好的商品来提高生活满意度和幸福感，其中也包括对自我概念的定义和体现。不过，大量的研究表明，通过获取财富来追求幸福本来是物质主义价值观的目标，但追求财富的结果却是丢掉了幸福。物质上的富足并不是生活满意及幸福的充分条件，甚至可能对后者产生负面影响。对于我国而言，改革开放使我国人民的物质生活水平得到大幅度提高，也促进了人们价值观的变化，对传统价值观造成了很大冲击。在此背景上成长起来的90后大学生，自然也深受物质主义价值观的影响，使他们的就业价值观发生了极大的变化。
1、价值取向：物质化、功利化
目前大多数90后大学生更向往物质比较丰富、舒适安逸的生活方式，仅有少数将精神生活放在首位；同时，认为拥有金钱、权利才是成功人士的标志。将自我价值的实现作为价值评判的标准，而不太注重对社会的贡献，将追求成功、财富、地位和个人美好生活，实现自我价值作为自己的价值追求，认为拥有了财富就拥有了成功、拥有了一切。
2、价值标准：理想化、现实化
随着高校扩招， 2015年毕业生人数已达到749万，后期仍然是稳步递增。在这样的形式下，有些大学生在择业时仍然把自己当作时代的精英来看待，自身定位过高，没有对自己的专业和能力做出理性的评估，对自己的就业前景期望值过高。许多大学生在择业方面考虑的不仅仅是高薪、奖金等物质层面条件，而且讲究住房、工作环境等精神层面条件。
3、价值目标：务实化、具体化
受物质主义价值观的影响，部分学生在设定自己的价值目标和追求价值实现的过程中，更加注重实用性，强调实际利益的获得，同时对物质现实价值的追求高于对精神心理价值的追求，更注重现实生活利益作为价值实现的基础性作用。在设立价值目标时，喜欢用相对易于衡量的定量方式来设定自己的目标方向，比如，每个月薪金的多少、工作地的远近。这导致大学生在就业地域选择上以东部沿海地区、中大城市为首选，希望在这些经济发达地区获得更好的经济待遇，而西部边远地区很少有人问津。同时，大学生在职业选择上更倾向于公务员、事业单位和三资企业等能够带来权力、地位和更多经济利益的职位。4、价值追求：个性化、品质化
目前大学生的价值追求朝个性化与品质化方向发展，他们具有超前的消费意识，提倡高消费，热衷于时尚，喜欢购买品牌物品，追求有品质的生活，但过度追求金钱与物质，造成部分学生财富观一定程度的扭曲。在择业时，太过于注重个人兴趣偏好，而忽视了人职匹配，往往错失良机，或者频繁地跳槽。殊不知兴趣是一个不确定因素，它会随着时间、环境的变化而变化，尤其对刚刚走出校园的大学生来说，个人兴趣给予大学生的驱动力往往是短暂的、不够稳定的、作用力有限的。同时，只强调兴趣，不顾自身能力、岗位需求，所找到工作的发展潜力也是有限的。
三、在物质主义影响下，当代大学生就业观的变化
1、心态失衡，急功近利
（1）眼高手低
高等教育正日益走向大众化，但一些大学生还一味视自己为“天子骄子”，眼高手低，无视社会对人才观念的变迁和就业形势的严峻，对就业方向和待遇期望过高。其实，天之骄子的心态本身并没有错，但天子骄子的自信应建立在个人的才智上，而不是大学生的身份上；以此心态来面对自己的职业，不是拈轻怕重就是以自我为中心，要求多、牢骚多，这些对个人的职业生涯发展都是极为不利的。
（2）急功近利
经济的全球化带来了文化的全球化，受物质主义价值观的影响，大学生在就业价值取向上越来越功利化，把目标放在追求自己的最大幸福上，一味追求待遇、地域。急于求成，贪图眼前的成效和利益，在选择工作时，对起薪要求甚高，有的又非大城市不去，往往错失良机；对待工作，急功近利，想收到立竿见影的效果，甚至还没有投入就想要回报。
2、诚信淡薄，唯利是图
受物质主义价值观的影响，很多大学生“利”字当头，将“利字摆中间，诚信撇两边”作为他们的人生哲学，对于传统诚信道德不再坚守，觉得不诚实守信并不是一件可耻的事情。这些想法导致他们他们在求职过程中，履历掺假，频繁毁约。
在某用人单位收到的几十份简历中，大多是学生会主席、班长，其中很多人来自同一学校、同一班级；面对这样一些掺水的简历，一些用人单位发出了“大学生诚信何在”的疑问。同时，一些大学生在就业过程中频繁毁约，虽然原因各异，但毁约使学生个人诚信度大打折扣，严重损害了用人单位对某些求职者的印象，也可能直接影响其所在学校下一届学生的就业。
四、物质主义价值观下当代大学生就业观的引导
1、加强“三观”教育，坚持自我价值与社会价值的统一
让学生清楚认识到个人价值目标应与社会发展目标相统一，个人目标应服从于社会的主导目标；只有将自我价值和社会价值统一起来的事业才是成功的事业，才可能获得个人职业生涯的持续发展。在就业观的树立过程中，应当与时俱进，既要承认个人价值，又要防止个人利益至上的价值观。在这个过程中，应以社会主义荣辱观作为指导思想，以此来确立自己的择业观、就业观，以热爱祖国、服务人民、崇尚科学、辛勤劳动、团结互助、诚实守信、遵纪守法、艰苦奋斗为荣，到基层去，到祖国和人民需要的地方去，脚踏实地、无私奉献，实现自己的职业理想。
2、理性分析，进行生涯规划
（1）客观分析所处的形势
目前，在我国城镇登记失业人员中，35岁以下的青年人比例为70%；20世纪80年代出生的接受高等教育的青年，以每年300万至400万的规模进入就业市场，未来相当长的时间内大学生就业压力不会减弱。再加上受世界经济金融危机的影响，国有企业下岗职工、失业人员再就业问题尚未得到根本解决的情况下，大学毕业生就业难问题已经凸显。在学好专业技能的基础上，大学生唯有客观分析目前所处的形势，端正心态，克服非认知技能的缺乏在就业中的障碍，从工作态度、敬业精神、职业道德、沟通协调能力等方面提高就业能力；先就业，再择业，培养符合社会要求的就业观，在职业发展中逐步实现职业理想和个人目标。
（2）正确认识自我，进行职业生涯规划
正确认识自己，客观评价自己，对待人接物、处理问题，对事业的发展和生活的美满，都会有极大的好处。认识自我，要尽量客观、准确、全面，将自我评价与他人评价结合起来，也可借助心理测试，如16PF、霍兰德职业倾向测试等，避免因为个人认识或个人动机出现较大误差。认识自己的理想、价值观、兴趣爱好、能力、性格等心理特点，认识自己的优势、劣势、发展潜能。在此基础上，根据自己的职业倾向，确定最佳的职业奋斗目标，进行职业生涯规划，以增强职业发展的目标性与计划性，解决职业生涯的困扰。规划的重点在职业准备、职业选择、职业适应三个阶段，应对职业进行物质、心理、知识、技能等各方面充分的准备，结合自己的职业锚，综合分析，客观评价，理性选择，提高择业信心，培养职业精神，快速成长为一个成功的职业者。
3、融入课程教学，双管齐下
（1）抓住“两课”主渠道，渗透到各个环节。
高校要抓住“两课”主渠道，培养学生社会主义职业道德，帮助他们认清社会主义职业的性质和特点，了解职业在社会主义社会的地位和职责，树立“劳动是最美丽的”观念，自觉地把自己的理想、志愿、聪明才智与为人民服务、为社会主义现代化建设作贡献的职业实践结合起来。
同时，结合法律基础等课程，组织学生学习宪法、劳动法，如在我国现行宪法第42条规定：中华人民共和国公民有劳动的权利和义务，明确规定了劳动既是权力，也是义务；通过模拟实训课程，与企业实际工作进行无缝对接，让学生切身感受工作氛围，既巩固课本知识，又模拟企业实际进行操作，从而更快更好地达到工作岗位的要求。在帮助学生掌握专业知识、职业技能的同时，增强职业认同感、归属感，树立职业理想、端正职业态度、明确职业责任。
（2）利用就业指导课，与“职业”接轨
大学生从学校学习生活向社会工作的转变，由于衔接期短、缺乏系统的职业指导与服务，导致学生有专业能力，但缺乏用武之地。高校可以利用就业指导课程，帮助学生了解就业政策、就业信息，进行择业指导、就业服务，尽快适应职场生活，缩短过渡期。通过有针对性的职前教育，培养学生职业道德，帮助学生了解职业精神对于职业生涯发展的重要意义，自觉培养敬业精神、责任意识；请企业老总、优秀毕业生与学生交流，帮助学生了解本行业发展的情况、对员工的要求，帮助学生全方位了解未来所从事的职业，从而强化职业理想和职业情感。
4、积极实践，培养良好就业观
大力开展社会实践活动，将理论与实践相联系，在做中学，在学中感悟，在实践中用心体会什么是职业、什么是职业精神、规划职业生涯的意义。高校可以采取“走出去，请进来”的方式，通过参观、实习、见习、挂职锻炼、社会调查、义务劳动等形式培养大学生的良好的就业观；通过自身的亲身经历，切身体会“今天工作不努力，明天努力找工作”的危机意识，“干一行，爱一行”的敬业精神，敢打敢拼的“亮剑精神”，团结协作精神、开拓创新精神，在实践中磨练劳动观念和职业精神。将社会实践纳入教育总体规划和教学计划中，建立社会实践基地，建设合理、稳定、有序的社会实践体系，积极探索社会实践与专业学习相结合、与实习就业相结合的方法。在社会实践过程中，帮助学生在校期间能够更多地接触社会，了解国情、社情、民情，投身社会，在带来良好社会效益和经济效益的同时，提高自身的综合素质，与社会接轨。
全球化背景下，世界经济迅速发展，各种文化思想相互交融，大学生的就业价值观需要进行正确引导，以提高就业的积极性和主动性，树立科学、正确的就业观。
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