翻转课堂在高中信息技术教学中的应用研究
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摘要：信息技术推动了科学技术的发展，加强对学生信息素质的培养，也逐渐成为当今信息教学的重要目标。随着新课改的不断推广，当前的教育教学模式已经愈加不适应教育工作的要求，翻转课堂这一新型的教学模式逐步走入到了公众的视野之中，并以其自身独特的优势逐步得到了我国教育界的重视。本文从翻转课堂的概念着手，分析其优势，探究其在高中信息技术教学中的应用。
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随着信息技术的发展普及，对于当今社会的推动作用日益显著，而高中作为教育教学过程中的重点单位，信息技术也纳入到了高中教学任务当中，以往的教育教学模式的弊端日益显露，新形势下对于高中信息技术的教学也提出了更高地要求。翻转课堂教学理念的出现，极大的改变了高中信息技术的教学现状，使得学生能够充分利用互联网资源进行学习，提高了学生学习的积极性，促进了高中信息技术教学质量的提升。
一、翻转课堂概念

翻转课堂颠覆了以往的教育教学模式，在翻转课堂中，教师会把早已录制好的教学视频传输到网络当中，让学生在课下就能够进行有效的学习，使得学生能够对课上将要讲述的内容有一个充分的了解，并对重难点以及不懂之处做好标注，以便于在课堂中对教师进行有效的提问或者通过小组利用小组讨论进行解决。颠倒了以往课堂讲授新课，课后复习巩固的模式，从而有利于学生自主学习能力的提高，并提高了教学的质量。
二、翻转课堂教学模式相较于传统教学模式的优势

（一）提高自主学习能力

自主学习指的是，学生在学习过程中能够就有主动性、积极性以及自发性，而不是由于受外界环境的压迫而被动的去学习。在翻转课堂之中，由于教学视频是教师提前传输到网络中，因此，学生在视频的学习过程中可以自由的安排时间。同时，一旦遇到不明白的知识点，可以重复的播放，从而把知识点掌握牢固，甚至如果有需要还可以利用视频进行知识点的复习。而在传统的教学模式中，学生主要是依靠纸笔对教师所讲的知识点进行记录，有时还会有漏记现象，根本无法全面对课堂内容进行理解掌握。此外，在翻转课堂中，一旦遇到自己难以解决的知识点，在没有教师的情况下，也可以利用互联网进行相关的查找，从而培养了学生自主发现问题，并解决问题的能力。随着学习时间的积累，这种能力也会得到加强，从而使得学生的自主学习意识逐步增加，进一步提高了学生的自主学习能力。

（二）建立和谐师生关系

教学活动是由教师以及学生共同构成，师生关系也是在教育教学中最为基础的关系。在传统的教学过程中，教师忽略了学生的主体地位，把课堂变成了“一言堂”，既影响了学生学习的主动性，也阻碍了师生关系的提升。而翻转课堂的教学中，教师变课堂中的掌控者为课堂的引导者，同时，突出了学生的主体地位，由于学生都能够在课下根据网络中的视频进行学习，课上有了极大的自主时间，能够把在课下学习中不懂的知识点整理出来，与教师进行交流讨论，极大地增加了教师与学生之间的亲密性，使得教师与学生之间的距离大大缩短，从而建立起一种和谐的师生关系，并且，这种和谐的师生关系又能够极大的促进学生学习的积极性，再加上教师对学生的耐心指导，从而形成了一种良性的循环，促使课堂的教学质量逐步提升。

（三）实现知识内化吸收

在传统的教学模式中，虽然教师所讲授的内容一样，但是由于学生自身存在着些许差异，导致在对知识的吸收方面存在着不同之处，并且，由于课堂时间的有限性，使得学生不得不在未完全吸收课上知识的情况之下，开始新知识的学习。然而翻转课堂则有效的避免了这样的情况，由于教师在课下就已经把将要学习的教学视频传输到网络中，学生对要学的知识已有了一个大致的掌握，使得学生在课堂中就可以合理的安排时间，通过同学之间的讨论，或者是与教师的相互交流，实现了对所学知识的内化吸收。
三、翻转课堂在高中信息技术教学中的应用

以高中信息技术教学中的“信息的获取”为例，探究翻转课堂在高中信息技术教学中的应用。

（一）教学准备

高中信息技术教师在采用翻转课堂教学模式之时，要制定好详细的教学计划，包括教学目标、内容、视频以及作业等，为翻转课堂的顺利进行奠定基础。其中，在制作教学视频之时，教师需要把教学视频根据教学内容的不同划分为不同的部分，而每一部分以不超过10分钟为佳，这主要是考虑到学生在进行学习之时视觉驻留的时间往往会在5到8分钟，制定不超过10分钟的视频能够使得学生更加集中注意力，使得学习效果达到最佳。同时，高中信息技术教师也要在课前进行资源整合，为学生构建好与所学知识相关的学习资源包，使得学生能够根据教学资源进行学习。在进行“信息的获取”这一节之时，高中信息技术教师可以根据教材把相应的教学视频制作出来，并在视频中给学生预留下部分问题，例如，“搜集你最感兴趣的话题，并保存记录下来，在课堂上交流”等，并把视频发送到相应的教学平台当中。

（二）课前预习

学生需要通过相应的教学平台，把高中信息技术课程中“信息的获取”这一节课的视频资料下载下来，进行自主的学习，并通过暂停或者回放去发现问题、解决问题，从而实现对知识点的有效掌握。一旦遇到难以解决的知识点，可以记录在笔记本上，在课堂中与其他同学进行讨论或者向教师请教。同时，也要把教师在视频中预留的相关问题解决掉。

（三）课堂学习

在上课之时，教师可以利用问题导入“信息的获取”这一节课，既增加了与学生互动交流的机会，也能够调动起学生的兴趣，如让学生相互之间交流课前视频中预留的问题，进而向学生提出这些话题是怎么搜集的？通过提问导入“信息的获取”这一节课，然后进行详细的授课，并且由于学生都已在课下进行了高中信息技术教材中“信息的获取”部分相关知识的学习，并记录下了重难点以及不懂之处，因此，教师可以让学生之间采用分组合作的学习形式进行疑难点问题的解决，这主要由于学生之间存在着差异性，通过小组合作学习，能够实现不同成绩之间学生的相互合作，既提高了学习较差学生的知识掌握情况，又能够使得学习较好学生的知识得到巩固，通过同学之间的相互帮助，实现了共同进步。同时，教师也应当融入到学生中去，针对学生提出的疑问进行细致的讲解，使得学生能够理解信息获取的知识，与学生进行平等的交流，针对学生的不足之处，对学生进行因材施教，充分挖掘每一位学生的学习潜力，使得学生放下对教师的戒备之心，从而得到学生的尊重与支持，与学生建立和谐的师生关系，此外，教师在与学生的交流过程中，尽可能的使用高中信息技术，逐步培养学生的高中信息技术的听说能力。
（四）课后巩固

在下课之前为学生预留出与课程相关的问题，让学生在课下进行解决，并做好反思。同时，通过课上同学之间以及教师的帮助指导，学生应当把所学知识点进行再次的巩固记忆，若对“信息的获取”中某些知识点仍存在着疑惑，要再次对视频进行观看学习，根据课上的学习自主的进行解决，无法解决应当及时的向同学或者教师进行请教，争取尽快的掌握。同时，高中信息技术教师在课后也应当根据课上教学目标的完成状况，以及根据在学生讨论中出现的新问题，对教学活动进行总结，并对教学过程中存在的不足之处进行反思，从而防止在以后的教学过程中再次出现类似的问题。此外，教师也应当定期与学生进行交流，了解学生对于学习的要求，鼓励学生对于高中信息技术的教学工作提出自己的看法，并且酌情考虑。为了有效证明翻转课堂教学的成效，在学期开始教学之前，选取了两个成绩平均分接近的班级，一个作为实验班，一个作为对照班，其平均分分别是75.68以及75.45，经过一学期的教学，实验班在应用翻转课堂教学之后，成绩平均分上升到了81.83，而由于对照班依旧采用以往的教学方式，成绩平均分仅仅提升到了76.14，远远落后于实验班，因此，翻转课堂在高中信息技术教学中地应用能够极大的提升学生的学习成绩，促进教学质量的提升如表1。

	班级
	学期开始平均成绩
	学期结束平均成绩

	实验班
	75.68
	81.83

	对照班
	75.45
	76.14


表1.实验班与对照班平均成绩对比

由此可见，翻转课堂在教学中的应用，能够较大幅度提升学生的学习效果，较传统教学模式有着极大的优势，因此，在实际的教学过程中，高中信息技术教学需要使用翻转课堂替代以往的教学模式，为学生学习效果的提升奠定坚实的基础，促进高中信息技术教学质量的提升。

结语：

综上所述，随着信息时代的发展，翻转课堂这一教学模式的出现使得高中信息技术教学实现了教学准备、课前学习、课堂学习以及课后巩固的相互结合，把信息网络与学生的日常学习联系到一起，为学生自主学习能力以及团队协作能力的提升奠定了坚实的基础，同时，也使得课上时间得到了充分的利用，实现了知识的内化吸收，提升了高中信息技术教学的质量，使得学生能够积极参与到教育教学活动当中，有利于教学目标的实现。
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