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摘 要：“研究性学习”是新课改形势下出现的一个新概念，它与接受性学习不同，就在于“在教学过程中创设一种类似科学研究的情境和途径，让学生通过主动的探索、发现和体验，学会对大量信息进行收集、分析和判断，从而增进思考力和创造力。用类似科学研究的方法、主动地获取知识、应用知识解决问题的学习活动。”培养学生的创造精神、研究能力，这不仅是时代的需要，社会的需要，更是学生自身发展的需要。那么，怎样来培养学生的创新精神和研究能力呢?我是以语文教材中的阅读文章为载体，以改变传统的教学模式，而让学生进行“研究性”学习的。
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　　 高中语文现当代诗歌教学的主要目的就是通过有效的教学提高学生的爱国热情、人文素养，引导学生树立正确的价值观、世界观、人生观。由于目前现当代诗歌教学没有达到理想的教学效果，因此，需要采取有效的措施，解决现当代诗歌教学中存在的问题，为高中语文现当代诗歌教学提供保障。
　　 一、高中语文现当代诗歌教学中存在的主要问题
　　 （一）教师专业知识的匮乏
　　 在高中语文现当代诗歌教学过程中，教师发挥着传授知识的主体作用，直接影响着教学的质量和学生对现当代诗歌知识的掌握情况。目前语文教师普遍存在着对现当代诗歌方面的专业知识掌握不足的现象，由于受传统教育观念的影响以及考虑到学生升学率的问题，在教学中就会忽视现当代诗歌教学，造成教师缺少现当代诗歌教学的内容，关于现当代诗歌方面的学习和知识培训也相对较少，从而造成教师专业知识匮乏，难以实现有效教学，阻碍现当代诗歌教学的发展[1]。
　　 （二）学生阅读面过于狭窄
　　 学生在学习语文学科上所花费的时间与其他计算量较大的学科所花费的时间相比而言，花费时间较少，从而造成学生在阅读现当代诗歌的时间也较少。诗歌的文化背景较为久远，但由于学生对其阅读的较少和阅读面狭窄的局限等，使学生对诗歌的真实面貌、社会背景等知识掌握不够，从而导致在学习过程中很难真正把握现当代诗歌的精髓，学生也会逐渐降低学习兴趣，最终导致教学效率下降。
　　 （三）教学的方式过于模糊
　　 目前在高中语文现当代诗歌教学中教师往往会混淆现当代诗词与古代诗词的教学方法，大多采用机械式的教学方法，在对其进行鉴赏时也会使用背景分析、解词、断句、主题总结等训诂的方式，使诗歌原有的优美意境、韵味、情感、思路等受到破坏，使诗歌的美感也逐渐消失，不利于培养学生的创造性和个性。另外教师使用串议、串讲的方式进行诗歌写作指导过于乏味，长期以往使学生学习的积极性逐渐下降，从而影响现当代诗歌教学高效课堂教学的发展[2]。
　　 二、高中语文现当代语文教学的应对措施
　　 （一）提高教师专业知识水平
　　 针对教师专业知识匮乏的问题，应当及时转变教师的教学观念，加大对高中语文现当代诗歌教学的重视，提高现当代诗歌教学意识，使教师从主观上形成提高专业知识的思想，从而引导教师做出相应的学习行为。其次是鼓励教师参加专业知识培训课程，或者利用互联网技术实行网上在线学习，加强与知识水平较高的教师的交流，从而丰富自己的专业知识结构，借鉴优秀的教学经验。或者学校聘请优秀的教授来校对语文教师进行知识传授。以此提高教师关于现当代诗歌方面的知识，为提高教学质量奠定坚实基础，推动高中语文现当代诗歌教学的发展。
　　 （二）激发学生学习热情
　　 由于各方面因素的影响，学生对现当代诗歌的阅读量和阅读面相对较小，对现当代诗歌的知识了解的较少，再加上课堂教学中的教学方式的单一乏味等，使学生逐渐失去学习兴趣，从而导致学生学习现当代诗歌的质量和效率较低。针对这种情况教师应引导学生增加阅读现当代诗歌的时间，在课外生活中可以根据自己的喜好选择感兴趣的现当代诗歌进行阅读，并设置相应的规定，要求学生每周读几首诗歌，读完之后利用班会等时间向大家介绍自己所读诗歌的基本内容和背景等，并谈谈自己阅读之后的感受。然后教师对学生的发言进行总结和评价，对阅读量多的学生给予表扬和鼓励，通过这种交流的方式培养学生自主学习的能力，提高学生对学习现当代诗歌的兴趣，加深对现当代诗歌的理解和掌握。
　　 （三）创新教学方式
　　 创新教学方式，增加现当代诗歌教学的趣味性，从而提高学生学习的积极性，在教学中可以采用情境教学的方式，在学习诗歌的时候根据诗歌的内容创造相应的情境，引导学生进入到情境中，从而提高学生的学习兴趣。例如在学习《再别康桥》这首诗歌的时候，教师可以在教学的过程中利用多媒体教学技术，向学生展示相关的图片，或者播放《人间四月天》这部电影的片段，利用生动形象的视频和图片，给学生一种身临其境的感觉，加深学生的理解，从而达到理想的教学效果。或者是在学习《荷塘月色》时，可以结合反法战争胜利七十周年向学生传授爱国主义理念，激发学生的爱国热情，从而提高学习积极性，提高教学质量。
　　 结论：综上所述，通过本文研究可以了解到目前高中语文现当代诗歌教学中存在许多问题，影响教学的效率和质量，加大对其研究已成为目前高中语文现当代诗歌教学亟待解决的问题，同时采取针对行的措施，有利于促进现当代诗歌教学的发展，促进现当代诗歌的发扬光大。
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