浅谈小学班主任与学生和谐关系的构建
山东省即墨市移风店镇傅家小学   矫文庆  小学班主任
　　 摘 要：班主任是具有专门的职业道德、职业理论、职业技艺的专业工作者，是一种不可替代的专业性岗位。小学班主任如何有效地开展管理工作，怎样才能贴近学生，全面地了解学生。小学生年龄还小，考虑问题还不全面，犯错误是难免的。老师要晓之以理，动之以情，多一些宽容，少一些斥责，正确引导他们，教育他们。
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　　班主任工作是一门艺术，一项技巧。不仅是教书，还要育人;不仅是老师，还要是朋友。只要用心、用爱，就会得到学生们的爱戴、尊重与支持。教育的方式方法要灵活多样。说一句话，可以有多种说法，可以使人跳，也可以使人笑，对学生的教育，也要多动脑筋，多想方法。可以是严厉指责，也可以是热情赞扬，可以是春风化雨式的循循善诱，偶尔也可以冲冠一怒为后生，但怒气伤肝，只能偶一为之，就像人吃药有抗药性一样，发火的次数多了，打个不恰当的比喻，就好比那黔之驴，他也就不怕你了。所以我觉得班级管理最主要就是要学会正确关爱，营造温馨班级。
　　一、完善小学班级管理制度 
　　针对学生可能对于管理处罚不服的表现，小学班主任在进行班级管理时，要实现做好防范措施，将学生可能会犯的错误和可能会做到的好事都列出来，并做好相应的惩罚和奖励制度，完善班级管理制度，在学生们犯错误或者做好事时按照这些制度去惩罚和奖励，不加以私心，不施以偏颇，学生们才能够真正的心服口服，对班主任也才能够真正的尊重。 小学班主任与学生和谐关系的构建之所以能够一直成为热议话题，就是因为其不仅体现着尊重、民主的师生关系，还体现着学生与班主任是否全面交流，更体现着学生与老师是否完全接纳对方，对我国教育事业的发展具有重要的意义。相比较而言，农村小学班主任有着其特有的特点，与学生关系的矛盾也具有独特性，想要构建出农村小学班主任与学生之间的和谐关系，就要针对其独特性做出对策。
　　二、强化小学生自我管理的意识 
　　自我管理的直接动力来源于小学生自我服务、行为自律的需要。真正的自我服务、自我管理是儿童发自内心的行为，具有明确的目的性和计划性，因此，引导自我管理首先要强化自我管理的意识。 一方面，我们要对“小太阳”们进行生活学习的独立性教育。我在朝会、少先队活动中宣传“自己的事自己做”，并举行各类小竞赛激趣，强化意识。课外，我又主动与家长联系，使学生获得更多的培养独立性的机会，保证了学校、家庭、社会影响的一致性。 
另一方面，我又爱护学生自我管理的积极性，经常进行成就强化。一般说来，少年儿童的心灵是纯洁无暇的，他们乐于遵守纪律，乐于配合教师的工作，也乐于为集体服务。只要教育得法，每个孩子都会成为班级管理的积极参与者。那么究竟该如何调动积极性呢？基本的途径是给予正面强化。例如我实行了每周两天的“无批评日”制度，使学生不断体验到成功的快乐，巩固了进行自我管理的意识。
　　三、培养好班干部，发挥助手作用 
　　班干部对整个班来说有着“以点带面”的作用，是班主任的左右手。因此，只要选择和培养好班上的班干部，班主任的工作也就变得更加轻松了，班上的班风也就变得正了。干部选举产生后，每位职责要明确，怎样做工作要耐心细致地指导。例如：小组长要管好小组成员的纪律、卫生、学习，每天早晨到校要督促成员主动把本子按照要求交到指定的位置，然后检查，查好以后送交大组长，并报告情况;放晚学前要检查小组成员的抽屉和地面的卫生情况。职责明确了，协调工作很重要，否则，可能出现各敲各的锣，要鼓励他们协调工作，指导他们协调工作，明白分工不分家，分管与协作的关系。
　　四、关爱后进生 
　　转化后进生是班主任的一项必不可少的基本功。首先要把真诚的爱给予后进生。要做到思想上不歧视，感情上不厌倦，态度上不粗暴，方法上不简单。要用自己对差生的一片真诚的爱心，去叩响他们的心灵之门。其次要善于发现他们的闪光点。比如：有个别同学经常上课不认真听讲，好动，偷懒常常做出一些让人无法想象的事情，但往往这部份人特别爱面，作为班主任我不能对他弃之不理，我只能是不厌其烦的耐心的跟他讲道理，哄和批评相结合，同时在生活上关心她，多和他家长联系，共同帮助、教育他们。我用百分之百的热情，去争取哪怕百分之一的效果。在老师开导教育下、同学帮助下，最近有两个同学表现较好，无明显的危急情况。老师就给发一个进步奖星，并影响其他同学。
　五、长于“表扬”，善于“惩罚” 
　　表扬会带给人幸福的感觉，它常常能调动人的热情，激发人的潜能。教师要善于发现孩子的闪光点，及时表扬学生。表扬孩子，除了要真诚、发自肺腑外，还要注意采用多种表扬方法。可以直接表扬孩子，也可以转达别人的表扬，还可以直接说出孩子显著的进步，让同学猜是谁，借同学的嘴说出他的名字。后两种表扬方式效果往往会更好。 单用“表扬”一种教育方法也不行，对于学生的不良行为，我们有时也要采用“惩罚”的方式。这与尊重孩子并不矛盾。马卡连柯说过：“确定整个惩罚制度的基本原则，就是要尽可能多的尊重一个人，也要尽可能地要求他。”我们处罚孩子，一定遵循两个原则：一是惩罚要与尊重相结合，要考虑孩子的面子，选择合适的时间和地点，不要伤了孩子的自尊，以至于破罐破摔。二是惩罚要与说服相结合。我在惩罚浩浩时，都要配以说服教育，告诉他为什么惩罚他，我有多在乎他。这样，孩子才会心服口服，认同你的惩罚，并不断纠正自己的行为，改正自己的错误。
　 总之班主任工作实质上就是播撒一个爱的教育工作，用爱心、耐心、恒心和创新，才能更好的为学生和家长服务。学高为师，身正为范，在尽心尽职的工作中，我享受到了孩子们的成长带来的喜悦，享受到了与人交流，感受真诚的乐趣。 
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