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著名物理学家李政道曾说过：“学习物理的首要问题是要弄清物理学中的基本概念”。对概念理解的好与坏，不仅关系到学生对于物理知识的认知程度，而且影响到学生整体知识的构建与拓展，所以说理解物理概念是学好物理的关键。但是在日常教学中发现，概念是物理中既不易“教”也不易“学”的内容，下面我就如何通过“三步”开展高中物理概念教学谈谈自己的切身体会。
第一步：创设情景，营造氛围

物理概念一般比较抽象，对于缺乏理性认识的中学生来说，接受起来有一定的难度，如果教师在概念教学过程中创设恰当的“境”，激发学生的“情”，不仅能帮助学生比较容易地进入概念，而且能充分地调动学生对物理概念学习的积极性，使学生由好奇转变为兴趣爱好，由兴趣爱好转变为对物理概念知识的渴求。让学生在轻松、愉快的心态中，积极主动地参与到教学活动中来，很快就能灵活掌握物理概念，达到良好的教学效果。例如在“加速度”一节的教学中，我先放一段英国短跑名将与赛马百米比赛的短片，结果是马以微弱优势胜过人。接下来老师提出问题：如果将赛程改为五十米结果谁会赢呢？为什么？学生必然回答是人胜出，因为人的启动迅速。接着老师再问：启动快在物理上意味着什么呢？这样通过与学生共同分析物理过程而把学生一步一步引入“加速度”的概念中，引导深化学生的思维，再经过进一步的反复、强化后，使学生对加速度的概念有了较清晰的认识。

第二步：鼓励学生，尝试定义
纸上得来终觉浅，只有通过自己的努力所获得的知识，掌握更牢固、更持久。当学生对所学的概念具有较丰富的感性认识后，教师鼓励学生对已有的感性材料进行分析、综合，抽象、概括，尝试给有关的概念下一个恰当的定义。只要引导得当，很多概念的定义，学生基本能归纳准确。然后再由教师引导学生对概念的定义进行剖析，加深理解，最后附上部分练习题。通过这样的程序教学，使学生逐步领悟物理学中概念产生的特点，同时培养学生的物理思想。如位移，电场强度，电势能等物理量的教学我就采用先引导，后由学生自己对物理量定义，然后逐步完善。这样作的目的是让学生体会一个物理量产生的条件和怎么样给它以定义。再如分析机械波的传播方向和质点振动方向时，老师教的道理学生往往记不住，或者记住了却不会用，这时若能放手让学生自己开动脑筋，琢磨规律，得出的方法就好用多了。对那些简单易用的方法甚至可以冠以学生自己的名字，称为“××定则”，加以推广。通过这种方法既能激发学生学习兴趣，改善学习效果，同时又提高了学生的探究能力。

第三步：讨论交流，正确规范

  由于学生所具有的物理知识不足和思维的局限性，所下的定义不一定完整，甚至给出错误的定义。这时，教师不必急于纠正，而是让学生展示自己的思维过程，引导学生进行讨论。在讨论中使学生相互启发，不断纠正错误，直至得出完整、准确的定义。同时，教师适当点拨，使学生抓住概念中的关键字、词、句，更准确地理解概念。所以在课堂教学中要尽量多的给予学生自己思考、讨论、分析的时间与机会，使他们逐步学会思考。例如在“力”一节中我就给学生提出这样系列的问题：“能不能把力定义为是手对黑板的作用”；“如何给一个物理概念下定义”；“定义中‘相互’两字如何理解”；“力的相互作用有无先后”；“平常说的体力、脑力、生产力等是否就是物理中的力”。从一个熟悉的概念引出一系列他们从未想过的问题，必然大大激发了他们思维兴趣。这样逐步使学生懂得掌握概念靠“记”是不够的，理解才是掌握概念的关键，从而促使他们会思考、爱思考、直至勤思考。

教学既是科学，又是艺术，教无定法，但教学有法。在物理概念教学过程中，“三步”的关系并不是固定不变的，应因概念的不同，而有所不同。我们只有把握不同概念的特点，选用不同的适用于该概念的教学方法，才能最大限度地让学生充分理解概念的内涵，把握概念的实质，为灵活运用概念打下坚实的基础。不是简单地将概念灌输给学生，而是引导学生积极探索，使学生在探索过程中形成概念、掌握概念，发展学生的多种能力，同时，也能有效地提高物理教学质量。
