新课改下的高中数学教学摭谈
山东省即墨市第一中学       刘燕         高中数学
　 　　　摘 要：数学属于一门十分核心的学科，并且在高考中的地位也十分重要。对于高中生来说，在进行高中数学的学习时十分的枯燥，同时难度较大，学生的兴趣无法得到激发，最终将直接影响学生的学习成绩。因此教师必须要采取一些科学有效的措施，提升学生的兴趣，促进学习效率的提升。
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　　 学生兴趣是学生学习数学学科的动力所在，学生只有对高中数学学科充满兴趣，那么学习的自主性自然会得到提升。教师在进行教学中可以为学生创设相关的学习情境，并且向学生充分展示数学中的美等措施，以此来让学生对数学有一个更好的理解，充分提升学生的数学兴趣，促进学生主动学习。本文主要是对高中数学教学中学生兴趣的激发进行了研究，提出了相关的建议。
　　 一、为学生展示数学中的美
　　 在高中数学中很多的概念、公式以及相关的理论，若是能够利用一种高层次的结论将其统一起来，那么将会给学生一种心理上的满足，让学生了解到其中的数学魅力。学生在进行数学的学习中，希望一些程度较高的抽象知识，这样能够将一些知识点以及概念都进行统一的概括，以此来促进学习效率的提升。例如：高中数学中正棱柱、正棱台以及正棱锥的侧面积公式可以统一写成S=。而其中柱体、锥体以及台体的体积公式则是可以将其统一规定为V=。
　　 二、教师要经常对学生进行鼓励
　　 对于高中数学教学来说，教师要能够针对学生的具体学习情况，从而来制定出一个适合学生学习发展的目标。并且学生在达成一个目标之后，教师要设置出新的目标，以此来不断激励学生进步。并且根据学习目标，学生将会处于一个积极的学习状态，充分体会出成功的喜悦，逐渐积累自身的信心，对高中数学的学习产生兴趣。同时教师也要充分的运用语言来对学生进行鼓励，以此来充分促进学生能力的提升。例如：学生在回答问题时，教师要及时给予学生肯定的鼓励，及时是内容出现了一些偏差，那么教师也要肯定学生的行为，因为学生回答问题就是一种好的行为。这样学生在教师的鼓励中，学习的信心以及兴趣都会得到激发，最终促进自身主动性学习。
　　 三、创设科学合理的问题情境
　　 在进行高中数学教学中，问题能够激发学生的思维意识。因此教师要为学生创设一些科学合理的问题情境，以此来充分的引导学生一步步思考。并且合理的问题情境也能够在很大程度上提升学生的兴趣，引导学生自主学习，最终提升学生的学习效率。例如：教师在进行《对数的概念》讲解中，教师可以对学生提问，并且在逐步引导学生去进行探索。教师可以引导学生去思考y=1.01x的图像，并且根据图像求出y=时，其中x的数值是多少，也就是所谓的，求出其中的x数值。这样教师对学生进行逐步的引导，最终已知底数以及幂来进行新课程的导入，引出对数的概念，促进学生的学习。
　　 四、创设相关的生活情境
　　 数学源自于生活，在现实生活中将会存在很多的数学问题，并且数学的发展主要是为现实生活所服务的。这样也就要求教师在进行教学的过程中，要能够充分引导学生去发现数学知识，并且主动进行数学知识的学习。为学生创设相关的生活情境，以此来充分的让学生了解到生活中数学的应用，以此来提升学生的数学学习兴趣。例如：教师在为学生讲解“均值不等式”时，要设计相爱难改观的习题，要逐渐引导学生去思考发现不等式的定理以及相关推论，从而来提升学生的效率。某商场在元旦前进行商品的促销活动，将采用两次降价的方式进行促销，其中主要的方案有三种：①第一次打折销售以及第二次打折销售；②第一次打折销售，第二次在打折后的基础上再进行相关的打折，9.5折；③两次都打折销售。让学生进行分析，这些方案中哪一种方案的讲解最多。这样教师额可以为学生进行指导，让学生认真审题，了解题目所讲，并且能够去分析以及探讨，从而来归纳出题中的问题，利用特值去进行猜测，以此来促进学生对其的理解。教师这种与生活相互结合的教学方式，将会在很大程度上激发学生的兴趣，促进学生的主动学习，并且培养学生的创新意识。
　　 五、激发学生内心深处的好奇心
　　 教师进行教学中，要能够采取有效的措施来激发学生内心深处的好奇心，设置的问题要与教学内容相符，并且也要具备相关的创新以及趣味性，这样学生的兴趣才能够得到激发，主动进行学习。例如：教师进行对数方程应用讲解中，然学生想象一张白纸的厚度，并且对其进行对折，让学生计算出对折三次的厚度。之后让学生进行想象，若是对折50次呢，是否会不会教学楼高呢？这样学生的兴趣直接得到激发，开始相互之间进行讨论，并且教师最后给出结果：会山峰还要高。学生将会十分的惊讶，也会自然而然进行数学知识的学习。所以教师教学中要采用一些具有趣味性的方式来激发学生的好奇心。
　　 结语：在高中数学教学中，教师必须要结合学生的一些实际特点，并且能够充分的制定出科学的教学，从而来提升学生的学习信心以及学习兴趣，促进学生学习效率的提高。
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