关于对民办高校学生管理工作的探析
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摘要: 伴随着改革开放的春风，民办高等教育在中国如雨后春笋般的发展起来，据统计，截至2015年底，全国民办高校达到1600多所，民办高校已成为高等教育的一支重要力量。民办高校的大学生作为祖国的未来，同公办学校大学生一样有着成人成才的梦想并肩负祖国未来建设的神圣使命。民办高校学生的管理是学校稳定发展的重要工作之一,不同于公办高校，有其自身的特点。本文从研究民办高校的学生特点，分析民办高校学生管理工作中存在的问题和矛盾,对民办高校学生管理工作提出一些建设性意见, 从而开创出具有中国特色的民办高校学生管理的新局面。
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20世纪末，随着改革开放的逐步推进，党和国家及时提出了高等教育由精英教育向大众化教育的转化和发展的战略。这一政策的出台既适应了时代发展的潮流，又为我国民办高等教育这一新生事物的发展提供了政策支持及巨大的发展空间。民办高等教育将面临与公办高校及民办高校间的激烈竞争，使得民办高校在竞争的夹缝中求生存、求发展，进而民办高校的学生管理工作不同于公办高校，有其自身的特点。民办高校的学生管理有着维护学校稳定、提高学校知名度、增强学校竞争力等重要作用。因此，笔者试图从以上几个方面进行分析，为民办高校学生管理作一些探讨并提出一些有针对性的建议。

一、民办高校学生的特点

尽管由于在起跑线上的先天不足、民间认可度不高、政府扶持政策力度有限等多方面的原因，我国的民办高校目前还处在较低层次的以规模促发展的粗放式发展阶段，但探索前进的步伐一刻也不会停止，民办高校学生管理也在不断开拓创新中逐步成熟起来搞好民办高校的学生管理，必须认识民办高校学生相对于公办高校学生的特殊性。

（一）由于社会对公办与民办高校在思想及言行上存在着偏见,民办学校学生入校之后,思想上的压力一般都比较大,他们总觉得自己是民办高校的大学生,上的是“三流”的学校,处处受人歧视,因而底气不足,思想包袱沉重影响了学习与生活；

（二）学校与学生的主导关系发生了变化。传统教育者与被教育者的教育关系平衡发生了改变，学生因缴费上学，学生与学校关系变换成了消费者与提供消费的关系，学生摆上消费者顾客的位置，学生心态变化迫使管理方式随之发生变化，学校既是管理者又是服务者；

（三）民办高校学生自尊心强,缺乏良好的学习习惯他们希望在学习上得到老师、家长的肯定、理解和支持,但又不肯承认自己的不足,不愿接受他人的批评。在学习上,他们经不起失败,一旦考试成绩不合格，就会自暴自弃,产生厌学情绪,出现旷课、迟到、早退、逃学或中途退学等现象。对待学习,他们平时不用功,大多仅凭考试前的突击,有些知识不能完全掌握。

（四）家庭经济条件好,抗挫折能力比较弱，民办高校的学费是偏高的,能来民办学校上学的学生家境比较富裕,而且多是独生子女,在家里衣来伸手,饭来张口,没有艰苦朴素作风,劳动观念较弱,很多事都依赖家长,就形成了抗挫折能力方面相对较弱,生活自理能力不强。而且同学彼此之间的生活习惯和行为方式都不同,他们的性格、爱好也各异,都有着自己的个性。这就使他们很难找到值得自己信赖并且可以倾诉衷肠的知心朋友;时间长了,容易造成思想封闭与心理障碍。同时,大学的理想与现实的差距也给他们带来了生活上的压力与学习上的阻力。所有这些,都成为了民办高校学生心理的阴影。

二、民办高校学生管理中存在的问题
在我国民办教育蓬勃发展的同时，由于起步较晚，各项机制都不够完善，特别是在学生管理工作上不可避免的模仿有多年历史的公办学校的管理模式，但由于民办学校的学生有其独特性，所以在学生管理工作上也存在一些瓶颈。

    （一）学生管理思想上难以统一
我国民办高校发展历史不长，彼此都处于求探索求发展的状态，彼此之间有存在竞争，所以交流较少，相对封闭，在管理思想上难以统一。另外，上级教育主管部门及领导教育主管部门及领导对民办高校学生管理缺乏现成的经验和条款，加之社会发展变化快，也容易造成政策上的举棋不定，难于形成统一力量。

    （二）学生管理难度大 管理人员配置不均衡
民办高校普遍经费比较紧张，人员配置不足，尤其在学生管理工作上，有些辅导员所带学生比率达1:300，所带学生人数多，而且又没有现成的经验可以把握，所以在工作过程中就显得手忙脚乱，无的放矢了。同时有些辅导员经验较多，但管理思想定势，缺少传、帮、带，思想不易统一；年轻辅导员经验不足，过左过右现象较普遍，总体把握不太准确。另外，辅导员日常事务的管理、团的工作、学生会的工作等分散了更多精力，没有时间研究、探讨，缺乏深度，培训只能泛泛而谈，研究能力差。

    （三）学生层次参差不齐 管理过程中不能完全做到因人而异

民办高校强调统一管理，往往采用“一刀切”的管理方式，造成个体差异多样性的矛盾。共性与个性的协调发展的矛盾和冲突，管理者不易驾御和把握。

    三、民办高校学生管理对策分析
民办高校流行一句话：招生工作是生存线，教学质量是生命线。笔者认为学生管理是一个基础面。民办高校应始终把学生稳定工作放在首要位置。民办高校与公办高校相比而言，承担风险能力弱，抓住稳定工作，才能谈学生的发展和学校的发展。没有学生的稳定，学校的发展就成了空中楼阁。所以民办高校要把学生管理工作放在重中之重的位置。

    （一）树立服务育人 全方位服务 全员服务的管理思想

学校是教书育人的地方，学生管理工作就是一种为全体学生提供良好学习生活环境的服务；所以管理者一定要分清“管”与“理”，真正将“管”与“理”贯穿在整个学生的学习生活当中，在服务的同时，将学校的管理思想贯彻于服务的过程中，这样才能适应学校既是管理者，同时又是服务者的双重角色的需要。同时让学生在学习生活的各个方面感受到学校的服务。

    （二）树立严格管理的思想

    民办高校学生有着其独有的特点,正如有一位家长所说,民办学校的学生,正如正在登山的队员,如果意志坚定,再推他们一把,他们就能走得更高,如果放任自流,那很快他们就会丧失意志,产生退缩心理。这句话很生动、很形象、很准确地反映目前我国民办高校学生的状态及发展变化规律，值得民办高校学生工作者深思。民办高校的学生只有严格管理、逐步规范，借助整体优势才能推动学生整体向前移动甚至快步疾跑。相反，就会百孔千疮，再来“堵”治就会困难重重。

    （三）树立学生无小事的思想

    笔者工作单位院长曾在会议上说过这样一句话：“自己的事相对学生的事再大也是小事，学生的事相对个人问题在小也是大事”。 做学生工作就是为学生服务，正确调节好严格与宽松，为学生解决实际问题，不扯皮推诿，要用大事化小、小事化了的态度对待学生中的问题。否则小的矛盾逐渐积累一旦爆发就如千里之堤，溃于蚁穴。

    （四）树立人性化管理的思想

    民办高校学生人性化管理其实是学校在管理学生时尊重学生人格、尊重学生个性发展的管理。人性化管理不等同于“人情管理”，要有合理的学校管理制度作为重要保障。

     (五) 建立一支素质过硬 作风严谨的辅导员队伍

    辅导员是学校与学生之间沟通的桥梁,是学生的向导,应该与学生建立一种良好的师生关系。辅导员的位置比较特殊,他们经常和学生接触,现在的学生又都是有着自己的思想,有着自己的行事原则的,这就要求辅导员在工作中要有创新的方法,不能用老师的身份压制学生,建立平等的师生关系。要给学生一个正确的人生观,价值观,世界观的导向,可以从点滴的小事中赢得学生的信任,树立自己的威信。面对不同的学生也应有不同的工作方法。例如对待新生应经常与他们沟通,提高他们的思想觉悟,鼓励他们参加学生工作,培养新生的学生干部;对待在校生应鼓励他们多参加各种比赛和文娱活动,让他们找到自身价值,使自己的生活充实起来;对待毕业生,要给他们一个正确的自我定位,及时的给予他们信心,做好他们的心理疏导工作,避免急于就业所带来的负面影响。

我国民办高校具有美好的发展前程，只要民办高校充分利用好体制上的灵活性优势，调整好运转机制，充分调动好各结构层次工作者的积极性，艰苦探索、与时俱进，民办高校学生管理一定会在自我肯定与自我否定中不断开拓进取，创造出具有中国特色的民办高校学生管理的新局面。
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