试论多媒体技术在高中英语教学中的应用
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[摘要] 多媒体教学环境下，有些教师过于依赖新的教辅手段，忽视了课堂上与学生的互动，学生之间的交流、合作学习也在减少，教学理念难以体现达到最优化的教学效果。本文主要讨论了多媒体技术辅助英语教学的特点及现阶段多媒体技术应用于高中英语教学中存在的主要问题。
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高中英语教学信息容量大，高中阶段要求学生掌握的知识多，而每天英语教学的时间只有四十五分钟，有了多媒体的辅助，就可以很好的解决这个问题，多媒体技术信息容量大，可以节省大量的教学时间。但是随着多媒体技术这种新的教学手段在高中英语教学中的运用，很多问题也随之出现。在多媒体教学环境下，有些教师过于依赖新的教辅手段，忽视了课堂上与学生的互动，学生之间的交流、合作学习也在减少，学生似乎又在接受一种新技术下的填鸭式，教学教学理念难以体现达到最优化的教学效果。现阶段多媒体技术应用于高中英语教学时主要存在以下问题：
1、以演代导
教学过程应该是教师通过调动学生积极性、引导学生主动学习的过程。多媒体在这个过程中只是提供辅助作用而已。但目前有很多教师却舍本逐末，以多媒体的演示完全代替了教师的启发引导。表现之一是过量使用多媒体，这些多媒体内容华而不实，而且为展览图片而忽略教学目的。单纯用课件来呈现教学内容或通过相关网页找到的资源提供给学生，把大量素材性资源罗列在一起，学生获得的都是无层次、无系统性的资源。而且，大量片面的图片，分散了学生注意力，学生只注意图片的欣赏，而没注意课堂实质。一堂课下来，看到了许多，却没有什么印象，影响了学生对知识的再现和巩固。有时由于教师粗心大意输错了答案，使得课堂出现尴尬的局面，因为这个“电子黑板”不象普通黑板那样可以信手擦写。
2、过犹不及
多媒体辅助教学集声、像、动画于一体，色彩鲜艳，对学生的视听有良好的辅助作用。但过于追求表现形式，过多采用动画效果，反而产生了副作用：使学生的注意力受到干扰。教师的目的本来是以此来调动学生的学习积极性，结果学生只注意了屏幕上“可爱的动物，美丽的画面，动听的声音”，久久没回到教师组织的学习活动中，其结果是分散了学生的注意。有的教师在答案出示时设置了“风铃声、报警声、刹车声”等，随着答案的一一显示，一阵阵刺耳的声音响彻整个教室，干扰了学生的思维。这样的使用多媒体不是背离了多媒体辅助教学的目的吗？而且，因为多媒体教学技术的直观性、形象性，一些教师过多的使用图片、录象和实景照片，以图象直觉取代语言形象，而把教学内容过于浅化、细化，不利于学生思维能力和想象能力的培养。
3、做秀的工具
相当部分的教师仅仅是在公开课或评优课时，为达到“使用先进教学设备”的要求，才使用或临时请人帮助做上课时使用的教学软件，匆匆学一点有关计算机的基本操作。有的本人对计算机辅助教学了解甚少，操作环境又不熟悉，课件设计、制作均由他人代其完成，上课出现些失误，甚至造成干扰。多媒体技能的掌握滞后于多媒体的运用。使得教学效果大打折扣，有的将多媒体权当作单一媒体来使用，放一段录像、一段音乐，出现一些文字内容，课堂整体效果可想而知。有很多老师对多媒体教学只是一知半解，这些老师没有接受过系统的信息技能知识的再培训，面对这多媒体教学肯定是不适应的，更不用说自己动手根据教学重、难点设计教学软件。有的教师能做简单的课件，但课件制作过于粗糙，内容简单，大量堆砌教科书内容，重点、难点不突出。也有的教师从网上下载的成品课件，由于自身信息技能所限，无力根据自己的教学需求进行修改，所以，只能照搬、硬套的使用。
4、 师生互动减少
多媒体技术应用于课堂上后，很多英语教师把授课变为了PPT的演示与朗读，与学生的眼神交流、语言交流逐渐减少，教师和学生的互动减少，学生在课堂上的主体作用被忽视。教师用声音、视频、图画等来吸引学生的注意力，学生的兴趣果然重要，但频繁地使用这些，反而会分散学生的注意力，减少了学生说英语的时间，英语课几乎成了多媒体展示课，这样一节英语课便由视听代替了语言交流与互动，影响教学目标的实现。
如何在英语课堂教学中恰如其分地使用好多媒体辅助教学呢？
1、使用多媒体英语教学时机要适宜。事实上，就使用的方便性和效果来说，常规教学媒体要更好一些。利用多媒体计算机展示的应该是教学内容的重点、难点。一味地追求使用多媒体，会导致多媒体计算机成为教学的干扰因素，降低教学的质量。因为课件一开始放，教师就得忙着点击鼠标，仔细搜寻，全然忘我。这样的结果，教师难以像传统教法一样言传身教，诸如身态行为、情感表达、现场板书设计等语言、情感的交流就很难派上用场，未免使教学效果打了折扣。 
2、使用多媒体英语教学要防止学生兴趣迁移，教师必须对画面上的信息加以限制。过分追求视觉形象，会分散学生注意力，降低教学效果，把多媒体形声化的优点变成缺点。同时会使师生双向交流渠道不畅，教学亲和力低下。为使多媒体课件达到光影和谐的最佳效果，需要营造一定的灰暗、柔和的环境，这就往往要在通光处拉上暗色帘布等，很让人憋闷一阵。学生在这种氛围下，已完全陷入多媒体的影视里面了，哪有心思进行理性的思考，因此，有必要把传统理性英语教学与多媒体辅助英语教学结合起来，避免学生感性认识过多，兴趣迁移，只看热闹不进行理性思考。
3、防止课件内容太丰富，冲击英语教学重点。
有的老师在课件上大量运用声音图像信息，留给学生在课堂上说英语的时间越来越少，以前的那种气氛热烈的英语对话表演在多媒体教学的冲击下已经日渐苍白，教师身体语言的使用慢慢地被华丽的课件所淹没。英语作为一种语言，在教学中培养言语交际能力占主体地位。学生外语学习的过程是一个反复模仿和练习，不断加深记忆，达到巩固的过程。一堂课有限的45分钟，若被课件中大量的音像信息冲击，势必会占用师生互动及学生练习的时间，影响了学习语言的初衷。所以，我个人认为设计课件时应把精力集中花在每堂课的重点、难点的突破上，不要面面俱到，只要真正能把教师感到难以讲清楚的问题用多媒体特有的优势讲清楚就可以了。至于教学难点，可以采用传统的教法进行理性思考，这样的效果可能会更好。
    总之，多媒体以其畅通的信息渠道，集光、影、信息处理、传递、文字输送等功能于一身，直面五彩缤纷的世界，为教学开拓了更广阔的空间。正确地使用多媒体辅助英语教学，能起到事半功倍的效果；使用不当，就得不偿失。从这个意义上说，多媒体就像一把“双刃剑”。面对多媒体，我们不能“甘为他人作嫁衣”，广大英语教师要做多媒体的真正主人，把多媒体辅助英语教学与传统的英语教学结合起来，扬长避短，充分有效地发挥多媒体在英语教学中的作用。
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