发挥年段长作用 提高教师凝聚力
福州市温泉幼儿园  张艳丽
    幼儿园的年段管理工作，是将幼儿园的管理重心下移，实行了年段管理制，年段成了幼儿园管理体系中最基层也是最关键的管理单位，是幼儿园内部管理的前沿阵地，因为它直接面对教师，直接面对幼儿，同时也直接面对广大家长，在幼儿园教育教学管理中起到了不可低估的作用。现在幼教改革试行“帮扶”活动，为了促使全区的幼教水平均衡发展，这对年段管理工作又有了新的要求。加强研究，探寻科学的有效的年段管理模式，提高幼儿园的管理水平，促进幼儿全面、健康、快乐成长。 我认为，建设一支素质好，凝聚力强，工作效率高的幼教队伍，是当前幼教改革的当务之急。本文试图就如何增强幼教队伍的凝聚力问题谈一些初浅的看法。
一、加强学习教育，上下形成共识，是增强幼师队伍凝聚力的重要前提。    

（一）要组织教师领会“团结力量大”，增强单位内部的凝聚力，是形成战斗力和克服一切困难的法宝，提高其重要性和必要性的认识。幼儿园是一个特殊的集体，作为年段长，不仅平时要做好本班级工作的基础上，能公平、公正、客观的参与年段工作。今年我们接受了教育局分配给我们园的“帮扶”工作，为了更好的开展这项工作，我们园部有了一定的计划和目标，这时年段长在接受园部“帮扶”任务时，要合理的分配工作，根据年段每位教师的特点和特长，互相帮助，互相合作，共同完成园部交代的任务。只有引领年段教师，大家群策群力，通力合作，把质量意识、安全意识放在第一位，共同打造合作精神，才能事半功倍的完成任务。
（二）要对教师进行爱岗敬业、无私奉献，以德从教、为人师表等教育，确立献身于幼教事业的勇气和精神。幼儿园工作是有计划性的，但也是很琐碎的，当在工作中遇到年段教师意见不统一时，我们要本着“一切从大局出发，一切为了孩子”的原则，抛弃个人杂念，最终达到步调一致。
（三）要鼓励教师不断以新的知识充实自己，增强综合素质，提高教学水平，适应教学工作新要求。2012年颁发了《3--6岁儿童学习与发展指南》，年段长组织教师进行学习和自我提升的活动，分领域学习新指南的内容，布置年段教师自学，并每周定时进行共同学习，在教研活动中提出新见解，并结合工作实际谈谈自己工作的不足，促进年段教师共同进步，共同成长，提高本园教师的整体素质。
（四）要求教师进一步增强责任感和使命感，立足岗位、忠于职守，坚决抵制各种不良思想侵蚀和诱惑，努力树立新世纪教师的良好形象。每当年段的教师受到不好言行、举止的影响时，作为年段长，要悉心的处理，找教师沟通协调，找出真正的原因，及时给予制止。幼儿园是个特殊的集体，大部分都是女教师，因此处理好教师与教师之间的和谐关系，园领导的作用很重要，而年段长则要起到承上启下的作用，帮助园领导传播正能量，共同创建美丽校园。
（五）教育教师要坚持教育与社会实践相结合，认真研究教育面临的新情况、新问题，更新教育观念，强化创新意识，大力推进素质教育，把培养具有创新精神的人才作为教育、教学工作的紧迫任务，贯穿于教育、教学全过程。
二、坚持“以人为本”管理理念，营造宽松和谐环境，是增强幼师队伍凝聚力的重要途径
    要办好一所幼儿园，领导者必须致力于营造一个既有凝聚力又有战斗力的宽松和谐的环境，树立以人为中心的管理理念，主要体现在依靠人、理解人和欣赏人。依靠人，就是在幼儿园的工作中依靠所有的工作人员，有了困难，群策群力大家共同来解决；并共同分享成果。理解人，就是要学会理解，学会关爱，每当年段教师出现情绪波动的时候，都应以加纳、宽容、等待的态度去对待，使每个人都感到在这个集体中生活和工作有温暖，有安全感。欣赏人，在我们的眼里，每个年段教师都有自己的闪光点，有的热情活动，有的思想活跃、有的踏实勤恳，有的沉着老练……从每个老师身上不断的吸取，扬长避短，有了欣赏，才有了老师们的不断进步。
    在教师群体中，管理是一项十分复杂的工作，不同的教师有着不同的个性，不同的幼儿也有不同的特点，只有根据不同的具体情况，充分发挥教师的创造性，才能收到良好的效果。管理的目的在于建立一种和谐教学、良性发展的运行机制，为教师学习、工作和生活营造宽松的环境和条件，让教师能有广阔的空间和时间，去发展自我、完善自我，最终为教育事业献身自我。
    年段制度化管理与人文建设，给予教师更多的发展平台， 引领教师形成对本职工作的新认识：职业——事业——专业；对敬业精神的新要求：辛勤工作——用心工作——聪明工作；对师德修养的再提高：对幼儿爱的情感——爱的行动——爱的艺术；对服务艺术的再提升：善待幼儿、礼待家长——服务幼儿、沟通家长——享受教育、体验幸福；注重细节管理，“把小事做好，把大事做细”，同时在管理中关注不落实的事，查找不落实的人，将细节管理落在实处。
    制度化管理科学规范，师幼共同遵守，是一种有序之美；人文化管理，理解人、关心人，是一种和谐之美。制度管理有助于建立年段正常稳定的教育教学工作秩序，培养教师良好的工作作风。人文关怀有利于调动教师的工作积极性，提高工作效率，享受到工作的快乐，使一个年段就如同一个家。
三、充分发扬民主，共同参与规章制度的制定，是增强幼师队伍凝聚力的基础
    对人的管理，具体的操作还得有一套严格的规章制度，否则很难收到好的效果。目前，有的幼儿园的保教工作，虽有制度、岗位职责，但有的园领导平时很少检查执行的情况，认为平时不要那么认真，只要老师能在关键时刻，如接受上级的检查评比做的出色，为幼儿园争光就行了，从而使得个别纪律涣散，素质欠佳的教师无所事事；而勤勤恳恳、努力工作的教师却无人问津，得不到表扬重视。长此下去会造成工作上的混乱。也有的园领导却生搬硬套规章制度，整天检查训人，不问事情原委，不做深入调查和思想政治工作，使得教师心情压抑，工作提不起精神来。可见，这样的教师群体肯定无凝聚力，更谈不上高效率了。
    为了使幼儿园实现工作目标，必须制定科学、严格的规章制度。但在制定和执行的过程中，必须做到：一是规章制度的制定要体现人性化、科学化管理的原则，要充分考虑幼儿园和教师的特点，把教师的具体实际与管理目标相统一，这样的制度才有生命力。二是在制定规章制度中，要发动全园的教职工参与讨论，尽量让教师发表意见和建议。这样既能培养教师的主人翁意识和民主意识，又能增强教师对管理制度重要性和必要性的认识，从而激发全体教师心往一处想，劲往一处使的集体主义精神，这样的规章制度才能得到有效落实。三是在规章制度的具体执行中，不能生搬硬套，要具体情况具体分析和体现人性化管理。对明知故放或屡教不改的，要坚决按规章制度办事；而对于确是事出有因或非主观和不可抗拒的原因造成的，也要分清责任作出恰如其分的处理，并且要做好思想稳定工作。这样做，才能使人心服口服，规章制度才能得到落实。
四、正确运用奖惩措施，注重调动幼师的积极性，是增强幼师队伍凝聚力的重要环节
    正确运用奖惩制度能否正确运用奖惩制度，是能否完成目标任务的重要环节和基本工作方法。因此，对于奖惩制度，一是要科学合理制定；二是要正确运用。这样才能起到表现好的受到鼓舞，表现差的受惩罚，推进整体工作的进展。要依据教师责、权、利的要求，按照幼教各项工作标准，予以评价、奖励，对于表现突出、成效优异的教师给予奖励；对表现差、没有工作成效或因工作失职带来损失和影响的则给予处罚。从而使教师认识到干好干坏不一样，形成人人争先进、个个为幼儿园争光的良好风气，推动各项工作向前发展。只有这样，才能真正调动广大教师的积极性，进而提高整个教师群体的凝聚力和工作效力。
    从各方面充分调动教师工作积极性。当代管理决策者西蒙说过：“管理工作的关键在于领导者，领导艺术的核心在于激励下属积极主动地工作。”我认为，管理者应从以下几个方面调动教职工的工作积极性：
（1）要根据教师的职业特征，知人善任，为其充分发挥特长创造条件；（2）要根据教育成果集体性的特点，在学校内部营造团结、协调、整体配合的工作环境；（3）要根据教师工作创造性特点，注意教师使用与培养的结合；（4）要根据教师收入少、待遇低的特点，尽可能解决好教师的后顾之忧；（5）要根据教师工作的时空特点，幼儿园管理要具有灵活性。
    总之，营造一个具有凝聚力和高效率的工作集体，教师是重要因素，但关键是要有一个较高的文化素养，一定的专业知识，有效的组织管理素质，一定的沟通联络能力，以及思想作风正派、处事公正的园领导。这样才能把幼儿园的集体力量凝聚在一起，使幼儿园的工作蒸蒸日上，使孩子们真正在良好的素质教育环境中健康成长。今后的一个阶段，我们在服务作风上进一步改变、改进、改善；有的放矢，多一点准备，少一点盲目；返朴归真，多一点尊重，少一点官气；坦诚相见，多一点引导，少一点形式。这样，我们的管理走向踏实，走向扎实、走向务实！


