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人类社会的发展的标志归根结底是经济发展，由于经济的发展，才产生之后的文化、政治、军事、科技，而这一切又都是为经济服务，古希腊、古罗马，法国的拿破仑，俄罗斯的彼得大帝，美国的罗斯福，中国的毛泽东，无不是经济发展的激烈矛盾冲突中产生的伟人时代或伟大人物。国家的政治，激烈的战争，只不过是经济发展的浓缩或激烈表现，第一次和第二次世界大战是最残酷的历史战争，战争的根源在那里，新兴资产阶级突发工业革命的激情，而顽固沉稳的封建势力企图阻挠历史的潮流，战争由此爆发。
一、我国经济发展的30年曲折
中国人历来是经济发展的行家里手，2000多年来中国的GDP始终是世界第一，重大科技发明也始终是世界第一，李约瑟科技史中指出，世界2000年3600项发明，中国占3300项。假如没有中国四大发明的外传推广，就没有英国的工业革命，也就不会有美国的新兴霸主，为什么近代中国经济落后了，有四个原因：1：新兴资产阶级如狼似虎群体进攻是中国经济落后的最根本原因。中庸之道的中华儿女精神灵魂是和善为怀，从不侵略别人，也忽视了别人会侵略我们，却不知我们正在创造康乾盛世时，西方的列强全面进攻我们，野蛮的俄罗斯从北方，工业巨头英国从南方，美日新兴资产阶级从东方，17个资本主义大小国家齐上阵，各怀鬼胎扼杀了中华民族各股势力。清王朝、太平起义军，蒋介石官僚资产阶级和新兴的共产党组织，100年耻辱史实质是中国民族的觉醒史、奋斗史，5000多万生命奉献换来了中国民族新崛起，这就是经济发展的成本，没有无本生意，成本越大，利润越高，这是基本规律。世界十个超亿人口大国，俄罗斯通过第二次世界大战重大损失的成本换来短暂的世界第二，俄罗斯的文化决定他们的繁荣只能是短暂的；美日长期靠侵略掠夺维持繁荣，也不会持久；而剩下的印度、巴基斯坦、孟加拉、尼日利亚、巴西六个大国没有付出成本，也就不会有大的回报；唯独中国，大成本加和谐大文化，决定了中国非繁荣不可。2：中国几千年稳固封闭的封建社会和自然环境的天然隔离，与世界交往较少，虽然有郑和下西洋，丝绸之路，洋务运动，但都是局部短暂行为，缺少系统完整的、明确的、深入人心全民族的开放意识和路线，马可波罗、利玛窦、英国特使来华，我们的民族不以为然，美国马汉制定封闭中华三点制衡战略，我们却麻木不仁，鉴真大师出使日本，传教不是为经济，直到毛泽东一代天骄，他一辈子也不出国，晚年他才认识到自己的不足，告诫后人要改变，大国独尊处优思想，与最发达的美国隔绝22年将会是什么后果，毛泽东晚年认识到自己的偏差，主动出击，派中国乒乓球队出访美国，才迎来尼克松访华，中美才开始交往。他说；“自从帝国主义这个怪物产生，这个世界就联为一体，谁也迈不过这个门坎。”谁封闭，谁落后，谁挨打，谁灭亡，中国有个小邻邦，锡金，全国封闭，终于灭亡，梵蒂冈最小的国家，可是他开放，仍然幸存兴旺。毛泽东毕竟是一代英豪，他认识了自己的不足，1949年告诫全国人民：“严重的经济建设任务摆在我们面前，我们熟悉的东西有些快要闲起来，我们不熟悉的东西正在强迫我们去做，这就是困难。帝国主义算定我们办不好经济，他们站在一旁看，等待我们的失败，我们必须向一切内行的人学经济工作，拜他们为师，恭恭敬敬地学，老老实实地学，不懂就是不懂，不要装懂，不要摆官僚架子,钻进去，几个月，一年，二年，三年，五年，总可以学会的。” 1956年，毛泽东写了千古绝章<<论十大关系>>,系统阐明经济建设大战略，并付诸于行动，1957年我国GDP增长21%，至今仍是最快的一年，第一个五年计划为我国奠定了雄厚的工业经济基础。3：阶级斗争思想的干扰。马克思列宁创造阶级斗争学说并不错，而我们执行的错在主次矛盾不分，时代变化不同，战争永远不是历史发展主流，阶级对抗只是特殊时期特殊表现，只有经济矛盾是世界永恒的主题，人的思想认识总是滞后，不单是毛泽东个人，而是我们全党全民都热衷于搞阶级斗争，只信苏联，只爱社会主义，只喜欢朝鲜、越南、古巴，却不知世界只有永恒的利益，没有永恒的朋友，日本至今瞧不起中国人，二战不认罚，很大原因是看到中国人热衷于搞阶级斗争，不会搞经济，这是愚昧无知，却不知这只是暂时现象，美国人很刁滑，他就认识到中华民族最聪明，他们有意制造阶级对抗企图迷惑我们执迷不悟。中国人是鬼谷子后代，人人都是谋略家，反过来十分讲究处理矛盾的艺术，认定和美国搞好关系，为我们经济发展所用，改革开放以来，我们得到美国的实惠最多。 4. 我们发展经济求快心切，欲速不达。1958年大跃进是全国全民的求快心切，恨不得一口吃成胖子，恨不得五年超英，十年超美，15年进入共产主义，加之我们基础差，不懂经济的客观规律，又与美日经济大国隔绝关系，自然目标达不到，1960年后，加上苏联老朋友翻脸，我国经济彻底崩溃，也使全国人民彻底觉醒，宣告了中国经济发展走上正确健康的光明大道的开始。
二、我国经济发展的30年飞跃
毛泽东是人不是神，人的精力总是有限，毛泽东晚年认识改革开放的必要性，毛泽东80岁高龄还接见了尼克松总统，实质就是我国谋划开放的开端，邓小平1976年是开放改革的执行者，30多年来，中国经济发展的速度令世人惊叹，8%年增速，总量12万亿，达世界第二， 2020年将超越美国成为第一，充分显示中华民族的智慧，成功的经验，1：让全国人民人人展现自己的才华。各尽所能，党和国家创造最佳环境，首先让人民富裕起来，自由起来，创造性就在其中，中国人，甚至温州人布满世界每个角落，向世界所有国家和人民学习，抛开所有历史成见，从零开始，从现在开始，当学生，再当老师，看来这很简单，但很多国家和人民做不到，美国人，俄罗斯人，日本人，英国人，印度人都做不到。2:利用社会主义集体利益的优势。办大事，国内国外一体上，造福中国，造福世界，30年来我国国内上了一批世界第一的大项目，三峡工程1800亿，南水北调5000亿，西气东输，西电东送2000亿，1.8万公里高铁，年产18000辆汽车，上海长兴岛造船基地，杭州湾36公里跨海大桥，舟山大连石油战略储备库，甘肃酒泉风力发电。在国外已上苏丹石油，伊朗石油，尼日尔石油，阿尔及利亚高速公路，对整个非洲的投资十分惊人，还正在上一批大项目，如四川金沙江溪洛渡水电站，上海洋山深水港，唐山曹妃甸开发区，上海自贸区，深港澳珠大桥，,海口大桥，南海造岛，莫斯科高铁，泰国克拉地峡大运河，南极考察站，一路一带战略。这些项目美国做不到，因为他是帝国主义私有制国家，政府穷，办大事效率差，完全可以预测，中国目前经济发展势头好于任何国外，青年一代为此感到振奋。当然也存在些问题，也算发展经济的成本，环境的污染和精神污染就是代价，食品安全，诚信危机，道德退化空前严重，腐败越来越多，性交易，赌博，贩毒空前猖獗，这些问题的发生蔓延与经济发展主流水火不容，治理力度难度较大，西方发达国家当初发展初期也有类似经历，决不能因为存在阴暗面或对立面就否定经济发展，那就是错上加错，只能是经济发展中的问题，还只有在发展中解决，发展是硬道理，主次矛盾分明，没有绝对完美的制度，这就是辩证法哲学，决不会比打倒日本，打败美帝，赶走蒋介石更难，中华民族的主流文化将显神功，中国已经是文化大国、政治大国、军事大国，未来成为经济大国指日可待，我们青年一代要充满信心，热爱生活，热爱社会，改造社会，完善自我，中国的前途无限光明。                                                          
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