情境教学法在高中英语教学中的应用
山东省即墨市第一中学     宫瑞峰      高中英语
 摘要： 语言是在情境中表达意义的，通过各种情境把握语言的意义是英语教学的出发点，在交际中运用语言是其目的。在高中英语阅读教学中，教师可以通过应用情境教学法，根据学生的学习兴趣和生活经验设置教学情境，再将阅读过程和语言知识置于教学情境中，让学生理解与感受，从而发展学生的语言综合运用能力和自主学习能力。
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《普通高中英语课程标准》中明确提出：课堂教学应改变以教师为中心、单纯传授书本知识的教学模式。在教学中，教师应以学生的生活经验和兴趣为出发点，创设有利于学生使用真实英语的教学情境，使学生的思维能力、想象力、审美情趣、艺术感受、协作精神等综合素质得到发展。笔者认为，在高中英语阅读教学中运用情境教学法可以帮助学生减少阅读的盲目性，增加阅读的趣味性，提高学生的阅读理解能力。
一、情境导入
    在英语教学过程中引入或创设的情境主要是由教师以教学内容为中心、根据学生的发展水平设置的。通过激发学生学习英语的兴趣，调动学习积极性，使学生在轻松的气氛中学习，正确掌握知识并形成语言技能。高中英语必修2 Module 3 The Music的阅读教学中，我通过设置悬念来导入新课。刚开始上课，学生的注意力往往受到课前活动各种思维的干扰，对所学课题不够关注。因此，教师要给学生较强的、较新颖的刺激，将学生的注意力吸引到教学任务和教学程序中。在此，让学生欣赏一段流行歌曲“江南Style”的视频，利用轻快的节奏和动感的舞蹈吸引学生进入本课的教学。 再如，学生一直不喜欢做的一个题型就是七选五，总觉得摸不到头绪。所以，在对这道题型的专项讲解中，我没有在上课一开始就教导学生如何解题，而是利用多媒体播放了一段自制的动画，动画内容很简单，就是在大屏幕上依次出现了ABCDEFG这七个字母。视频播放完之后，我会问学生是否知道这七个字母代表什么，学生各抒己见，其中就有学生会提到，这七个字母代表了七选五的七个选项。由此，进入本课的教学。刻板的知识教学可能会使学生在主观上更加不愿意接受自己不擅长的题型。利用学生好奇的心理特点，设置悬念，启发学生积极思维，切入主题，优化教学效果。捷克教育家夸美纽斯曾说：“一切知识都是从感官开始的”,这反映了教学过程中学生认识规律的一个重要方面：直观可以使抽象的知识具体化、形象化，有助于学生感性知识的形成。情境教学法就是通过给学生展示鲜明具体的形象，使学生如临其境，激发学生的学习兴趣，使学习活动成为学生的自觉活动。
二、获取信息，渐进情境
    在情境中引入和练习新的语言点是情境教学法的主要课堂特征。因此教师可以创设符合学生知识水平的问题情境来激发学生的好奇心和求知欲，引发学生的思考。在The Music的阅读课教学中，通过情境导入，学生已经对本课的内容有了一定的兴趣。接下来，由老师领读生词，做词意匹配练习，确保学生掌握词汇意思。注意纠正学生的发音，为阅读课文做好准备。词汇练习之后，老师播放贝多芬的“命运交响曲”演奏视频。音乐可以渲染情境。音乐以特有的旋律、节奏，塑造出音乐形象，把学生带到特有的情境中。通过命运交响曲那特有的铿锵有力的旋律，刺激学生感官，吸引学生的注意力，使学生增加对本课内容的好奇心和兴趣。视频播放结束后，老师向学生提问以下问题：谁创作了这段音乐？是否想知道更多关于这位音乐家的事呢？这就大大激发了学生的学习兴趣。由此，进入阅读部分。首先是Fast-reading速读，也就是通览全文，把握大意，获取信息。教师提出问题：文章大意是什么。给学生3分钟的时间，让学生在快速阅读之后回答该问题，对文章大意有一个清楚地认识。接下来是Detailed-reading 细读，深化理解文章，完成相应的练习。为了使学生对课文感兴趣，而不是机械地完成练习题，在细读阶段，我设置了小组任务。针对课文的三个部分，设计了相应的问题，分别作为三个任务。将全班学生分为三组，分别派代表抽选一道题，作为本组的任务。给学生三到四分钟的讨论时间。最后以小组的形式回答问题。这种自主学习形式可以加深学生对课文的理解，激发学生的学习兴趣。
三、读后拓展——深化情境
情境教学法的核心在于激发学生的情感。情绪心理学研究表明：个体的情感对认知活动有动力、强化、调节三方面的功能。健康的、积极的情感对认知活动起积极的促进作用。鲁子问在《英语教学论》中提出中小学英语课程有责任和义务关注学生的情感，帮助他们培养和发展积极向上的情感态度。情境教学法就是要在教学过程中引起学生积极的、健康的情感体验，直接提高学生对学习的积极性，使学习活动成为学生主动进行的、快乐的事情，而不是在教师的强制下，被动去阅读，去完成练习。在阅读教学中，教师可采用复述课文、话题讨论、角色扮演等形式来设置相应的教学情境，使学生感到轻松愉快、耳目一新，促进学生心理活动的展开和深入进行。以The Music为例，在篇章理解结束之后，为了增加学生的学习兴趣，笔者设置了音乐颁奖礼教学情境。
    高中生正是追崇明星的年纪，各种有关明星的颁奖典礼更是他们热捧的对象。相对于许嵩这样的歌手，对于95后的高中生来说，本课阅读材料中提到的音乐家稍显陌生。为了激发学生对文章的学习兴趣，我设置了音乐颁奖典礼这个情境，设置杰出贡献家、终身成就奖和最具才华音乐人奖，这些音乐奖项是学生们耳熟能详的。我将全班学生分为三组，以小组讨论的形式评定每个奖项。通过这个活动可以锻炼学生的口语表达能力，丰富课堂教学。情境教学法的一个本质特征是激发学生的情感，以此推动学生认知活动的进行，发挥情感作用。

    面对枯燥的高中英语阅读教学，情境教学法的应用可以活跃课堂气氛，调动学生的积极性。通过丰富多彩的课堂教学内容，还有情境教学提供的真实的、自然的情境让学生更多地参与教学活动，有更多的机会去思考，去发现，让学生学有所得，获得自我效能感，从而提高英语学习的兴趣，发展学生的创造性思维。
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