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摘要：当前形势下，特殊学校的思想品德课程教学效果低下，无法实现思想品德课程的目标，无法达到其教育宗旨，无法发挥其自身所具有的作用和职能。思想品德课程的目的在于帮助学生树立正确的人身观和价值观，养成良好的行为习惯，提升学生的心理素养，培养学生的爱国情操。本文就探讨思想品德盲校课堂教学，目的在于为广大同行业者提供借鉴和思考。
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由于盲生在视觉上存在障碍，普遍存在自卑心理、消极心理和抑郁心理，正因如此，盲校的思想品德课堂教学更加重要。通过思想品德教学，能够引导学生积极面对生活和学习，帮助学生树立正确的思想观念，培养学生的思想品德，使学生乐于助人，团结友爱。在盲校教育过程中，思想品德课程是必不可少的环节和重要的组成部分，下面就分析盲校思想品德课堂教学。
一、学生差异对思想品德课堂教学的影响
与普通学校相比，盲校的学生具有很大的差异，然而，盲校的学生自身也存在很多差异。首先盲校学生的视障程度存在差异，视障程度就是学生对于视觉功能影响的程度，学生的视觉程度越低，其视觉功能就越强。在思想品德课堂教学中，学生的视觉是学生接受学习信息最为重要的器官，正因如此，视觉程度差异对于盲校学生的思想品德知识学习产生了十分重要的影响。视觉程度通过视力高低可以有效表现出来，比如，视力残疾包括“四级两类”，其中，“两类”是指视力残疾包括盲和低视力这两种类型，“四级”为视力残疾的等级，盲分成一级盲以及二级盲，低视力分成一级低视力以及二级低视力。根据我国的标准，最佳矫正视力：无光感、<0.02-光感（视野半径<5°）为一级盲，最佳矫正视力<0.05-0.02（视野半径<10°）为二级盲；最佳矫正视力<0.1-0.05为一级低视力，最佳矫正视力<0.3-0.1为二级低视力。学生视力残疾级别不同，对其的学习和生活造成的影响均不同，其中，低视力和盲之间具有十分突出和显著的差别。盲校逐渐打破以全盲学生作为主体的局面，低视力学生也在逐渐增加，这便要求教师必须要转变自身的教育方式方法和理念，结合学生的差异和实际情况来实施教育教学活动。
从生理角度出发，学生的差异体现在视力障碍等级和程度上，而从学生的能力差异主要体现在智能结构差异之上。人的智能具有多元性，每一个个体都属于多种智能组合个体，而非仅仅拥有一种能力来解决问题。但是，不同个体之间往往在智能的表现程度和表现方式上存在着较大的不同之处，并且可能以强势或者弱势两种极端的形式表现出来。从多元智能的角度来看，在盲校的教育教学过程中，不能将视线仅停留在视障的缺陷方面，而是应当使教学的过程更具有个别性与针对性，以激发盲生在其智能优势领域所具有的潜能。为此，必须转变原有的教学，变传统的教学模式为更符合盲生个性特点，专注于发挥盲生个体优势的教学形式，并以个性化的课程设计与评价体系来进一步提高盲生的综合素质。

二、提升盲校思想品德课堂教学效率的途径

（一）运用交互式教学模式
在盲校思想品德教学中，教师往往承担着重要的社会角色，这一社会角色是教育体制对学生综合素质的基本要求与目标的体现。同时，教师也应当注意到在学习和掌握相关知识，并通过自身的理解与感悟来提高思想道德品质素质过程中，盲生们不可替代的主体地位。而且，在盲校学生中间，由于盲生独特的心理特点，更容易在自我认知、社会角色认同等方面存在一定的障碍，因而更需要教师进一步发挥盲生们的主体性，激发其自身的学习潜能。在盲校思想品德课堂教育教学中，应当转变以往单纯刻板的说教方式，积极探索一种交互式的教学模式，鼓励盲生充分表达自己的意见和见解，使教师与学生之间的地位更加平等，进而使思想品德的课堂呈现出更为民主、更为自由和平等的学习氛围。这样才可以使盲生更好地克服心理障碍，提高其课堂参与度，使思想品德教学收到更为理想的教学效果。
（二）注重自尊自信与关爱他人
盲校学生由于自身具有一定的生理缺陷，造成其在心理上往往也容易产生一定的偏差。较为常见的情况包括自卑、焦虑、缺乏自信、过度自尊、对他人缺乏关注等。正是由于盲校学生的上述独特心理特征，使他们在心理上更为脆弱，更需要社会和他人的尊重和关爱。在盲校思想品德教育过程中，应当认真了解每个学生的个性心理特征，根据不同学生的特点来分别加以教育和引导。对于自卑的盲生，应当使他们树立更强的自尊心和自信心，促进他们形成更为坚强的人格；而对于过度自尊或对他们缺乏关注的盲生来说，由于他们更容易产生挫折感，自尊心更易受到伤害，教师应当引导他们增强与他人的沟通与交流，使他们学会积极面对挫折，进而提高其思想道德水平。
（三）积极开展课外活动
人们对知识的理解需要一个主体自身的理解与内化过程。如果没有经过自身的理解与内化过程，学生是不能对相关的知识内容有较为深刻的理解与认识的。盲校思想品德教育中，由于盲生在运动方面存在一定的障碍，使得组织课外活动受到一定的限制。因此一般也只是采用单纯说教式的教学方式。但是，当前我国社会政治经济环境的逐步改善，已经为盲校适当组织和开展一些课外活动提供了越来越多的便利条件。可以根据学校及学生的具体情况，适当组织一些课外活动，例如组织盲生听取劳动模范的报告或爱国主义教育演讲等。通过上述的课外活动，学生们可以了解到劳动模范们的高尚品格，对他们无私奉献的精神形成更为直观的认知与认同。由此可见，参加课外活动可以进一步促进课堂知识的理解与内化，进而提高学生的思想道德素质。

（四）拓宽学生的生活范围

通常情况下，在学校中，盲生所接触的人和事物十分有限，只能够在如此有限的范围中，发挥自身的才华和能力。因此，盲生之间也存在十分激烈的竞争，他们在生活或学习过程中，遇到一点小事，便会进行一番较量，这种竞争并非常态下的积极竞争。长期进行不正当竞争，会使同学之间出现猜忌和不信任，这样会从本质上影响到盲生的进步，甚至有些学生成绩比较好，因为怕其他同学超越自己的成绩，不会对同学进行帮助。在盲生中存在的诸多孤僻性格和脆弱、多疑的心理，都不利于盲生的日后发展。因此，要求教师在思想品德课堂教学的过程中，要鼓励学生多了解校外生活和世界，扩大自身的交往和交流范围，广泛参与社会活动。教师也可以组织其他学校的学生来到校园中，与盲生交朋友，使盲生可以对健全学生的言行和思想进行了解。还可以通过“热线电话”、QQ、微信、信件等方式来扩大盲生的交往范围。
结语

总之，特殊教育是基础教育中十分重要的一部分，也是不可缺少的一部分。与普通院校的基础教育相比较，特殊学校的思想品德教育具有更加主要的意义和更加强大的作用。对于特殊院校学生实施思想品德教育，能够有效提升全民素质基础，更可以纠正盲校学生的消极和歪曲心理，使学生养成良好的人格和品格。因此，要求教师必须要亲近学生，结合学生的实际情况来开展思想品德课堂教学。
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