基于新形势下技师学院数控专业的课程体系建设探究
张良
（宁波技师学院，浙江宁波，315032）
  【摘 要】本文首先从国家对制造业发展战略的调整，数控专业的外延不断拓展，学生生源明显下降等新形势下，以目前数控专业课程体系为视角，探究了数控专业毕业生不能很好适应企业需求的外因和内因。从用人单位的需求出发，梳理出数控专业学生应掌握的知识架构和内容层次。其次，以“产教融合、校企合作”为平台，如何构建完善的数控专业实践课程体系，如何优化数控专业教材建设等提出了具体措施，以期提升数控专业人才培养质量，解决目前部分技师学院数控专业走向低谷的趋势。
  【关键词】新形势   数控专业   课程体系   技师学院 
  随着国家中长期教育改革发展规划纲要和中国制造2025的提出，中国正加快从“制造业大国"向“制造业强国”迈进的步伐，为此各行业需要大量高素质数控专业技能型人才。然而，在新形势下如何改革传统数控专业人才培养模式，完善课程体系建设，是摆在以技能人才培养为生命线的技师学院亟待思考的问题。 
  一、技师学院数控专业人才培养的新形势
  1.中国制造2025国家发展战略的提出
  随着全球制造业格局面临重大调整和我国经济发展进入新常态，基于智能装备、智能工厂等智能制造正在引领制造方式的变革，3D打印、移动互联网、新能源、新材料等领域取得了新突破，这些都对我国传统制造业发展提出了新的挑战。为进一步强化高端制造业的战略规划，国家领导层高瞻远瞩，提出“中国制造2025国家发展战略”，明确了我国建设“制造业强国”下一个十年的行动纲领，所有这些都给数控行业的发展提供了极佳的发展机遇。
  2.数控专业的外延不断拓展，人才培养的复合性要求不断提高
  技师学院数控专业经过近20年的建设，在硬件条件、办学质量等方面都有了跨越式发展。但当前，部分地区数控专业人才培养与企业需求出现背道而驰的情况，学校培养的数控专业技能人才无法满足用人单位需求[1]。使过去一直热门的数控专业渐渐转冷，出现弱化势头。更有甚者，部分技师学院数控专业正走向低谷，究其原因，可能存在以下几方面的问题：
 （1）外部原因：由于工业机器人技术、柔性加工技术等不断运用，企业需求低端的数控加工和编程人员出现一定饱和。数控加工技术正演变成许多其他专业的一种通用工具技术。纯劳力、生产型的数控机床操作工（蓝领层）需求相对比例有所下降，数控工艺编程人员（灰领层）人才需求的比例增加，数控设备管理及技术支撑人员（金领层）复合型人才的需求紧迫，最终出现学校所谓培养的数控专业“金领层”（实为“蓝领层”）毕业生很难找到工作。
  （2）内部原因：
  ①课程体系急待调整。部分技师学院数控专业培养目标定位偏低，与其他职业学校培养目标层次区分不明显。工业自动控制、多轴联动数控编程、并联机床技术等数控尖端新技术课程开设不多。
  ②数控专业复合性不强，导致部分技师学院数控专业自身建设跟不上区域经济和产业结构调整的步伐。近年来，多数技师学院数控专业以培养数控加工与编程人员为主，教学领域仅长期定位在数控技术和加工制造业，没有将数控技术涵盖整个产业面和行业链的需求。随着产业结构调整和区域经济的发展，其它生产制造业和工业产业界大量使用了数控设备，如：模具、IT技术、电子仪表、印刷、玩具、军工等行业，都有数控设备的广泛应用，这些对数控人才的需求已超出了机床行业本身的需求，如果数控专业课程体系不结合这些行业的数控设备进行教学，学生知识范围较窄，一定程度上影响了毕业生就业面[2]。
  ③数控专业毕业生解决企业实际生产问题的能力缺乏：笔者通过对部分数控专业毕业生的追踪调查和对用人单位的访谈，发现学生在数控加工工艺、工装设计、解决企业实际生产问题能力方面严重不足，这些都直接导致了企业对院校培养的数控专业学生失去信心。 
  3.学生生源下降明显，学生入学素质劣势加剧
  近年来，随着适龄生源的逐年下降等因素，部分技师学院数控专业招生面临较大困难。以宁波大市为例，2010年宁波市中考人数为7.8万人，到2015年这个数字下降到5.4万人，下降比例为30.8%，招生工作已经成为大多技师学院的首要任务。
  另一方面，随着高职扩招和“重学历、轻技术，学而优则仕”的传统观念影响，目前学生普遍认为数控专业在校实习期间辛苦，毕业后工作条件“脏、乱、差”，导致数控专业“优质”生源不断萎缩。另外，所招学生素质也参差不齐，学校千辛万苦招收来的学生时常表现为：组织纪律松散，厌学情绪严重，学生流失现象普遍。所有这些都对技师学院数控专业高技能人才的培养带来了很大的挑战[3]。 
  二、对数控专业技能人才的知识结构要求
  笔者在对宁波地区数控行业和企业充分调研的基础上，发现企业数控人才主要涉及三类人员，分别是数控机床操作工、数控工艺编程人员、数控设备管理及技术支撑人员。对比发现，企业对数控机床操作工（蓝领层）需求总量较大，但随着自动控制技术、工业机器人等先进技术的不断运用，对该类人才需求呈逐年下降趋势，而对其知识和能力要求越来越高。随着数控技术的行业应用面不断加大和近年来我国大量进口高档数控机床等影响，企业对数控工艺编程人员（灰领层）的需求越来越大。同时企业急需数控专业基础扎实，复合层次较高，且具备一定动手能力和外语水平的数控设备管理及技术支撑人员（复合型、金领层）。这些都要求技师学院充分考虑企业需求，有针对性的培养数控专业人才素质和专业能力要求，以及开设以项目式课程为主的支持课程[4]。现将“数控专业人才岗位素质及主干支撑课程要求”列表如下：
表1   数控专业人才岗位素质及主干支撑课程要求[5] 
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三、技师学院数控专业课程体系建设策略研究
  （一）课程建设指导思想和建设目标
   1．指导思想。为深入研究技师学院数控专业人才培养模式，提高人才培养质量，技师学院数控专业课程体系建设应以“产教融合、校企合作”为平台，深化课程体系改革，突出数控专业技能、职业素养和解决企业实际问题能力的培养。
   2．建设目标。坚持以就业为导向、能力培养为中心、以企业岗位需求为主线的改革思路，通过改革，逐步建立一个专业特色鲜明、课程体系完整、区域市场地位明显的技师学院数控专业课程体系[6]。

（二）基于产教融合、校企合作为平台的课程建设
  在市场经济背景下，技师学院和企业以产教融合、校企合作为平台，构建以技术和产品为切入点，综合产品研发与加工、技术研究与开发、技术成果转化和应用等功能，以满足企业、学校和相关部门的需求，实现多方盈利的数控专业人才培养模式，最终实现专业课程内容与职业标准的精准对接。
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         图1   产教结合、校企合作的数控专业人才培养模式要素图 
  数控专业课程体系的构建要以知识与技能的培养为核心，以实用为主线，进一步创新课程体系和培养方式。在课程设置过程中，形成以学校、企业和学生三方的良性互动，在课程开设、建设和运行阶段时刻关注用人单位的诉求，逐步构建以生产过程为载体的柔性课程体系。
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      图2 基于产教融合、校企合作的数控专业课程体系建设流程图 

（三）构建完善的数控专业实践教学课程体系
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                   图3 数控专业实践教学课程体系
  数控专业实践教学课程体系是指围绕本专业人才培养目标，通过合理设置课程内容，建立起与理论教学相辅相成的实践课程体系[7],其基本内容可包括机械类基础性实验、课程性实训、模块性实习和生产性实习等内容，各阶段对应的教学目标、教学场所和教学环节如图4所示。
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             图4 数控专业实践教学内容体系图 
  （四）优化数控专业教材建设
  1.教材形式要符合技师学院学生特点，使学生乐于接受
   多数技师学院学生的自控能力和基础均较差，如果照搬套用高职或相当难度的教材，就会出现“理论难度偏大，实用性差”的情况，往往造成学生“一听就睡、一过就忘、一考就错、一用就懵”，严重影响教学效果。因此，技师学院教材要符合学生特点，使学生乐于接受。教材组织应着力提升学生自我感悟、自我体验、自我内化的权利和积极性，提高学生的学习兴趣，为构建“喜学乐教”的良好氛围打下基础。
   2.数控专业教材应突出实际企业的需求和应用，以项目（任务）式教材为宜
  技师学院应积极承担企业产品研发和加工任务，坚持生产性实训，提倡教学中以产品代替课题，将数控工艺与数控编程的内容恰当地与数控操作相结合，讲述零部件加工过程所涉及的理论和实训内容，以真实的零件为载体，使学生了解并学会零件的加工[8]。并积极开发项目化（任务化）教学图文并茂的数控教材，以企业生产一线的实际零件为载体组织和编写教材，通过难度、复杂性螺旋上升的形式，使学生不断强化真实企业工作过程的体验，容仿真、实际操作、演示为一体的创新型教材。 
 3.丰富数控专业教学资源
  （1）各类数控专业教学资源（含教材、学材、技术资料等）编写应直观、具体化。特别是应将编程操作的内容、步骤多用图形（表）和案例的形式表达，将深奥难懂的数控技术简单化、具体化、过程化，注重数控仿真加工的过程性记录，并多以技师学院学生乐于接受的形式出现。
 （2）鼓励开发校本教材。组织技师学院教学经验丰富、有创新意识的教师，在完成产品案例提炼的前提下，按照企业产品真实生产过程，编写基于产品教学法的教材。
 （3）加强现代信息技术在数控专业教学中的应用，技师学院应积极组织教师开发教学课件、教案和题库，整理、收集、共享教学资源，并建立实用便捷的网络教学资源，便于学生课外预习、复习、巩固专业技能[9]。
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