农村小学综合社会实践活动的方法
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农村小学综合社会实践活动的方法多种多样，概括起来主要有以下几种：
一、调查法
调查法是指在综合社会实践活动过程中，运用问卷、测量、访谈等方法和手段，对某种或几种社会现象、社会问题进行有目的、有系统的考察，通过对搜集到的各种事实和资料分析和处理，进而得出某种结论或推论地活动方法。调查法是一种常用的活动方法，它适用于综合社会实践活动的全过程。调查法运用于综合社会实践活动中，对于学生获得社会事实、解决实际问题具有重要作用。
调查法有多种类型，如：问卷调查、跟踪调查、抽样调查、专题调查、实地考察、访谈等。根据活动的不同要求，应采取不同的调查方法。
1.问卷调查法
问卷调查是指学生用统一严格设计地问卷来搜集研究活动中有关社会现象或社会问题的信息和资料的方法。在问卷调查的实施过程中，调查者学生能够同时对大量的调查对象进行调查，在短时间内能够搜集大量的信息和资料。问卷调查发省时、省力，以及所需经费较少，但却能获得大量的资料 ，因而，问卷调查是一种比较经济又实效的常用的调查方法，也是一种重要的主题活动方式。
问卷调查主要用于以“了解人们关注的某种现象或问题”为主题的社会调查活动，问卷调查对于学生全面深入了解社会，形成对社会的正确认识有着重要的作用。
2.访谈调查法
访谈调查法是指学生通过与被调查者面对面进行交谈 ，以口头问答地形式来了解某人、谋事、某种行为或态度的一种调查方法。访谈调查法最基本的方式或手段就是运用口头语言来搜集资料，其一般程序是由学生探访被调查者，向被调查者逐一提问，由被调查者根据要求一一作答，同时学生将被访谈对象的观点、意见及时记录下来，最后对访谈记录进行整理、统计，从而得出调查结论。
访谈法比较灵活，学生可以根据访谈过程中的具体情况，对有关问题进行重复解释，使被调查者理解问题的实质；还可以为不同的调查对象提供不同的问题。同时，访谈过程中，学生还可以听到被调查者的某些自发性观点和意见，使学生受到启发，从而获得更丰富、更生动的材料。
访谈法在综合社会实践活动中应用比较广泛，可以就人们关注的社会问题进行访谈，也可以对自己感兴趣人、事或自己遇到的一些困难、疑惑进行访谈，访谈的对象可以是社会上的人员，也可以是家长、亲友、老师、同学、伙伴等。访谈前，要编写访谈提纲，选择访谈形式，如：个别访谈，集体访谈等，同时还要与访谈对象做好联系。
运用访谈法有利于学生适应社会各种角色，形成一定的人际交往技能。
3.实地考察法
实地考察法是指学生亲临现场进行实地调查的一种方法，也是综合社会实践活动中一种主要的方法。实地考察主要用于社会考察的体验性学习活动，学生能够直接接触实际情境，接触社会、了解社会，从而增加学生对社会生活的积累，并获得对社会认知和体验。
二、文献法和网络法
文献是指用文字、图形、符号、声频、视频等手段，记录了人类知识的一种载体。它积累着无数有用的事实、数据、理论和方法、构想和假说，它记载了人们成功的经验或失败的教训，反映了科学技术和人类文明的发展水平，预示了未来的发展趋势和方向。文献法就是采用文献检索手段，从有关书籍、报刊、杂志、文献中收集有关资料的一种方法。
网络法是指运用现代信息技术手段，通过信息网络查阅和搜集有关信息、资料的方法。
文献法和网络法主要用于以探究性学习为主题的研究活动中，如：“天柱山魏碑的研究”、“岳石文化的研究”、“大泽山名胜古迹的研究”等。运用文献法、网络法可以拓宽学生实践的途径，培养学生搜集信息、运用信息的能力。
三、观察法
所谓观察就是人们有目的、有计划、客观仔细地去查看、测量、记载有关事物和现象，这是综合社会实践活动中最常见的一种获取感性材料的方法。
观察法在综合社会实践活动中，可以用于对日常生活、自然和社会的观察 。如：日常生活观察，要求学生观察父母或长辈每天生活、劳动或工作情况，了解父母的辛苦，进行尊老爱幼教育；要求学生观察同伴们的日常卫生行为，进行良好卫生习惯养成教育等；自然观察，如：观察四季的变化、夏日的星座、植物的生长等；对于社会现象的观察，侧重在对社会现象中人物言行的观察、事情经过的观察及其原因、意义的考察，如：可以设计如下表格帮助学生进行活动观察。
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观察法对于培养学生的观察意识，增强学生对社会的感性认识具有重要的
作用。
四、课题研究法
课题研究法即模仿或遵循科学研究的一般过程，选择一定的课题，通过调查、测量、文献资料搜集的手段，搜集大量的研究资料或事实资料，运用实验、实证等研究方法，对课题展开研究，解决问题，并撰写研究报告或论文。
课题研究是综合社会实践活动中常用的一种重要方法。研究课题的选择与确定，通常要反映学生的生活背景和兴趣，以及特定的文化传统、自然资源状况等。只要是与学生现实生活相联系，是学生感兴趣的问题，就可以作为研究课题。研究课题既可以由学生自主设计，也可以在教师的指导下学生选择。
课题研究是一种综合法，研究的过程中要综合运用上述各种方法，要求学生在综合应用所学的各科知识的基础上，进行问题解决的实际操作。课题研究有利于使学生获得对社会的认知、理解、体验和感悟，有利于获得对他人、对社会的价值的实现感。
