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摘要
护士执业资格考试是护理行业的准入考试，内科护理学涵盖面广、逻辑性强、与临床联系紧密，是历年护士执业资格考试的重点。充分分析护考变化趋势，修订教学计划、改进教学方法、改革考核方法、注重人文关怀是内科护理教学改革的重点。
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根据《护士条例》（2008年，国务院第517号令）、《护士执业注册管理办法》（2008年，卫生部第59号令）和《护士执业资格考试办法》（2010年，卫生部、人力资源社会保障部第74号令）精神，护士岗位实行准入制度，护士执业资格考试是护理行业的准入考试[1]。内科护理学涵盖面广、逻辑性强、与临床联系紧密，内容包括内科系统的常见病、多发病的病因与发病机制、临床表现、实验室及其他检查、诊断要点和治疗要点，以及常见护理诊断/问题、护理措施、健康指导、护理评估、常见护理诊断问题、护理评价和健康指导[2]。是历年护士执业资格考试的重点。

自2011年国家对护士执业资格考试内容与考试形式作出重大调整后，护士执业资格考试改变为专业实务和实践能力两个科目，内科护理学试题比例明显增加，更加贴近临床、充分体现护理专业特色、突出人文护理理念，趋于与国际注册护士考试接轨。如何在护士执业资格考试的引领下，开拓教学思维、寻找教学重点、提高教学质量是每个内科护理学老师必须考虑的问题，以下是笔者近年来教学实践的一些体会。

1. 护士执业资格考试的变化趋势

1.1 考核内容强调多学科知识的融会贯通和综合运用

打破传统的内科、外科、妇产科、儿科的划分，突出护理专业特色，使护理学知识体系化。

1.2 侧重考查申请护士执业资格注册者临床实际工作能力

考题以病案分析为主，考查学生的综合应用的能力，每道考题均突出护理过程中最主要的两个角色：“患者”和“护士”，考题还设置对话情景，考查考生的沟通能力和基本技巧；直接将护理工作任务设置为考题选项，考查应变和应急处理能力。

1.3 强调以往护理工作中比较淡化的内容

1.3.1 考核卫生法律法规内容，深层面挖掘和培养考生的法律意识。

1.3.2 加强精神疾病内容的考核，强调对精神病人的特殊照护。

1.3.3 健康教育纳入考核，内容实用、具体，可操作性强。

1.3.4 适应社会需要，敦促中医学习。

1.3.5 考题更灵活。考试大纲规定试题题型采用包含临床背景的题型，主要以A2、A3、A4型题，重记忆的A1型题所占比例不超过30%。

2. 护考引领下的教学改革
2.1 以护考大纲为指导，调整教学内容

护士执业资格考试新大纲中考试内容编排以系统为单元进行，取消按学科编排，注重了学科间的整合，有利于反映学生综合素质。鉴于各学科间整合与临床岗位设置相矛盾，我校通科的师资队伍建设尚有待时日，当前各学科间仍应相互协调，避免教学内容交叉重复。内科护理学教学内容包括临床内科常见疾病的护理，体现内科护理特点。笔者的教学实践过程中相应增加各系统的解剖生理及心肌疾病、库欣综合征、三叉神经痛、急性脱髓鞘性多发性神经炎、帕金森病等10余种疾病的护理；同时删除部分专业性不强或冗余的内容，如护理体检、各系统常见症状的护理等内容。

2. 优化教学方法，注重能力培养

2.1 以护理任务为中心，以临床为导向

护士执业资格考试重点考查学生运用所学的知识完成某一特定护理任务的能力。因此，教学相关理论知识应以完成护理任务为中心，以“必需、够用”为度，突出理论的实用性、针对性和专业性。护考大纲中“护理诊断”与“健康指导”等内容，更加贴近临床、重视预防。护理诊断是护理程序的核心，是专业性较强、较具护理特色的部分，然而这些概念往往今学生难以接受，表现为概念混淆、表述不准。因此，教学中应注重在生物—心理—社会医学模式指导下全面评估患者的状况，特别是对症状的评估，并作为提出护理问题的重要依据。 此外，还应注重动态评估患者的身体状况与认知水平，参照各项护理措施的适用范围，从而有针对性地提供护理与健康指导。新考试大纲重点考查临床常见疾病的护理任务，更加体现考试服务临床、教学满足临床的宗旨。因此，内科护理学教学应以临床为导向，围绕临床护理需求及时调整教学重点，实现教学与临床“零距离”。

2.2 改革教学方法

考试大纲中“护理评估或评价活动”这一护理任务，主要考查学生评判性思维能力，要求护理人员在护理过程中不断反思和推理现状与结局、问题与措施，从而决策最佳的个体化护理措施。培养科学思维能力是理论结合实际的过程，是激发学生主动思考、提高工作能力的过程，也是护理教学的最终目标[3]。笔者的教学过程中引入情景模拟教学法，选用典型病例，组织学生分析、讨论，进行护理评估，提出护理诊断及制订护理措施，以使学生深化认识，解决模拟情景中的问题，收到了较好的教学效果。

例如：我们在讲述“脑血管疾病患者的护理”时，我们设置这样的情景：“患者，男，55岁，因突起右侧肢体活动障碍，不能言语2天由急诊入院。 体温36.6℃，心率90次/min，呼吸18 次/min， 血压 150/90mmHg， 双侧瞳孔等大等圆”。让学生分别扮演急诊科护士和患者家属，演示接诊和护理评估过程，提出护理诊断和主要措施。重点考察学生：①接诊过程中护士需要做什么？②需要采集哪些病史资料？ ③需要完善哪些检查?④病情观察的重点是什么?然后，我们接着又设置第二个情景：“患者确诊为脑梗死，经医生处理，患者症状缓解，收入神经内科普通病房”。重点考察学生考察学生：如何进行护理评估和实施护理措施?应向患者家属交代哪些内容?

3. 开展考核方法改革，力求考核方式与执业考试方式零距离

将在校期间考核当作护考的模拟，参照考试大纲、题型要求和考试形式制定考核方案，使考试更有实用价值，也是对学生将来应对护士执业资格考试的一次模拟和预演。

4. 注重人文关怀

护士执业资格考试中人文知识及心理护理知识的试题也占有一定比例，目前护理专业已经开出《护理伦理与法规》、《人际沟通》、《护理心理学》等人文课程。当然，单靠增加人文课程远远不够， 应该将人文知识渗透到内科护理学教学中，使“以人为本”的护理理念融入内科护理学教学的每个环节，才 能 提 高 学 生 的 人 文 知 识 和 专 业 素质，体现以健康为中心、以需求为导向的现代护理理念，提高学生的服务意识与综合护理能力。

总之，护士执业资格考试力求实现护理教育与临床统一、知识与能力统一、科学性与人文性统一，体现人文护理理念。这必将推动护理专业课程体系与人才培养模式的改革，加快技能型、服务型护理人才培养步伐，对护理教育改革将产生深远的影响。只有深入领会考试的精神实质，才能真正全面优化内科护理学教学，促进教学质量的整体提升。
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