探索高职《社交礼仪》课程教学方法的选择
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    高职教育不但要使受教育者学会做事的技能，更要使受教育者具备做人的素养。《社交礼仪》作为一门素质教育通识类课程，承担着重要的育人功能。目前，各高职院校大都在各专业开设了《社交礼仪》课程，但受制于该课程在教学计划中的定位，其受重视程度远不如专业课程，教学效果也不尽理想，其中一个重要影响因素是教学方法的选用。尽管目前《社交礼仪》课堂上那种教师“一言堂”、学生被动听的情形已不多见，礼仪教师们实践和探索了许多注重学生主体性的教学方法，但教学方法的选择是否能够促进教学效果的提升，还应该纳入我们思考的范畴。

    一 《社交礼仪》课程教学方法选择的前提

    1．基于教学目标的科学确定

    教学方法要服务于教学目标。根据《社交礼仪》课程的性质，其教学目标主要应定位在三个方面：（1）让学生意识到社交礼仪对于自己未来职业生涯的重要性，树立起基本的礼仪意识，没有基本的礼仪意识就不会在实践中认真“行礼”，这个目标在教学过程中往往被忽视或掩盖了；（2）让学生学会与学习、生活密切相关的以日常交往为核心的礼仪规范，只有与学习、生活密切相关学生才会认为有用，这个目标在教学过程中往往被不切实际地扩大了；（3）促使学生将课堂上所学的礼仪规范知识和技能转变成良好的生活和工作习惯，边学边用，学用合一，这个目标在教学过程中往往被有意无意地“省略”了。要想实现上述三个教学目标，就要考虑合适的教学方法与之适应，因为对于教学目标而言有效的教学方法才是好的。

    2．基于教学内容的科学选择

    根据《社交礼仪》课程教学目标，其教学内容主要应该选择学生在校园生活和走向社会所需的最基本的社交礼仪事项及其规范：（1）仪表礼仪模块，主要包括仪容修饰、行为举止、表情神态、常规着装和佩戴饰品等；（2）公共礼仪模块，主要包括校园生活礼仪、公共场所礼仪、餐饮基础礼仪等；（3）交往礼仪模块，主要包括称谓礼仪、介绍礼仪、握手礼仪、名片礼仪、电话礼仪、交谈礼仪等。这样设定的教学内容并不追求大而全，而要做到小而细，确保教学目标的实现。与此对应，结合教学目标，就要考虑什么样的内容应当选择什么样的教学方法才会更有效。比如，目前在教学中许多教师热衷于采用多媒体技术手段，大量的幻灯片及视频资源确实使课堂教学很生动，但是不适合所有的教学内容，而且多媒体技术只是教学方法中的手段和媒介。

     二 《社交礼仪》课程教学方法的具体选择

     1．讲解示范教学法

     社交礼仪具有很强的规范性，这种规范在学习过程中是需要标准的示范和讲解的。高职教学强调实践性和学生的主体性，但并不是不要教师必要的“知识传授”，《社交礼仪》课程教学尤其不能弱化教师的样板作用。有的礼仪教师过度追求学生的自主性，一味强调学生的训练，但其前提是应该有样板的示范，只有在正确的示范的基础上，自主性的训练才会更有效果。而在课堂教学中，这个示范样板无疑是由礼仪教师现场来担任，不能完全寄托于影像视频等资料，因为教师的现场示范要比影像视频里的示范来得亲切、可感。示范过程中要求教师做出标准的讲解，即必要的礼仪知识和规范说明。比如在学习仪表礼仪模块时，仪容修饰、行为举止、表情神态、常规着装、佩戴饰品等都离不开教师的言传身教；还比如交往礼仪模块中的介绍礼仪、握手礼仪、电话礼仪等，教师近在眼前的讲解示范会让学生更易于接受。当然，这对于教师提出了更高的要求，“学高为师，德高为范”，礼仪教师必须用自己职业化的言行举止来潜移默化地影响学生。

不难发现，有的礼仪教师给学生讲得头头是道，可自己却离礼仪规范有很大距离，如在课堂上穿着、妆容等时尚化，很不讲究，甚至站姿随意，举止无度。所以运用最基本但对于礼仪教学也是最有效的讲解示范教学法时，教师必须率先垂范。

    2．案例讨论教学法

    案例讨论教学法包括两个方面：（1）采用传统意义上的素材性案例进行讨论。案例可以是真实的，也可以虚拟的，可能是正面的，也可能是反面的，大多具有故事性，教师平时通过各种途径收集、整理。这种案例被广泛应用于《社交礼仪》课程教学中，使用起来比较方便，一般用来剖析在礼仪实践中什么是对的，什么是错的。但这种案例也存在着可能让学生产生编造的感觉，而导致当做故事一听了之，所以要注意使用的“度”。（2）采用本文特别提倡的“身边案例”进行讨论。让学生每天都注意观察、抓取自己和身边人真实的“礼仪素材”，将其拿到课堂上来，或讲述，或提供相应资料，然后大家一起结合所学内容进行讨论，让学生深切感受到礼仪就在自己身边。这符合前面提出的让学生学会与学习、生活密切相关的以日常交往为核心的礼仪规范的教学目标。比如仪表礼仪模块中的仪容修饰、行为举止、佩戴饰品等和公共礼仪模块中的校园生活礼仪、公共场所礼仪等，让学生回忆一下自己所遇到的不文明行为，亲身观察、发现校园生活中的违背礼仪规范的现象，并提出自己对这些现象的看法，在课堂上开展讨论甚至辩论和演讲，这样有助于学生进行自我教育，形成良好的礼仪意识，养成良好的生活习惯。

    3．演练模拟教学法

    《社交礼仪》课程实践性强，内容上贴近生活，教学中要注意通过生动活泼、风趣幽默的形式来调动学生参与的积极性，提高其学习的动力。只有把学生调动起来，课堂气氛才能活跃，学生的学习兴趣才会浓厚。另外，高职学生活跃好动、乐于参与的特点也要求教学方法要与之相适应。演练模拟这种方式与手段能够较好地解决这一问题。演练的内容既可以是单纯的礼仪规范，也可以是通过创设职业情境而“编制”的小剧本，前者如握手、站姿、坐姿、走姿的学习演练和强化实训，后者则是根据教学内容，由教师提出演练内容，然后由学生来创设各种各样的情境并加以模拟实际操作，如交往礼仪模块中的介绍、握手、名片等内容的学习都可以运用演练模拟法。将学生分成几个人一小组，模拟一个场景，将称谓礼仪、介绍礼仪、名片礼仪、握手礼仪等运用其中进行演练，其他同学进行观看、讨论，老师最后做点评，指出不足，以便今后改进。当然，这个过程中，一定不要忽视教师的指导和必要的示范作用，与其让学生一遍一遍地摸索，不如先给出学生规范，让其在模拟的职业情境中运用规范。所以，笔者主张《社交礼仪》课程教学还是应该先由教师介绍礼仪规范，然后将其运用在模拟的或真实的情境中，不要为了所谓的创新而在教学中忽视课程自身特点，以致形式大于内容。

    4．课下养成教学法

    严格来说，课下养成不是一种教学方法，但恰恰由于礼仪意识的形成和礼仪习惯的养成不是一朝一夕的事，更不是开设一门《社交礼仪》课程就能完全解决的问题，而要在课堂教学的基础上，促使学生在课下的学习、生活中自觉地践行礼仪行为，逐渐使自己成为一个知礼、懂礼、遵礼、守礼、行礼的人，所以本文将课下养成也作为一种准教学方法。课下养成由两个方面构成：（1）将学生礼仪课堂学习之余的表现列入课程考核，以此来督促学生课上课下表现如一，不能出现课上认真学习、课下我行我素的“两层皮”问题。（2）通过第二课堂来引导和鼓励学生参加校内礼仪活动，巩固课堂学习，具体形式如成立礼仪社团、开展礼仪讲座、举办礼仪比赛等。当然，这种课下养成方法存在着管理上的难度，因为毕竟不像课堂教学学生完全在教师的视野之内，所以需要制订周密可行的方案，并求得相关人员的协助，但这种方法如果运用得法，对于学生礼仪意识的形成和礼仪习惯的养成具有课堂教学无可比拟的优势，应当予以重视。

    《社交礼仪》课程教学方法不在于多，更不在于“杂”，关键是对于课程教学目标的实现和教学内容的完成有效，所以结合教学实践进行总结提炼，选择了上述四种教学方法推介给同仁们参考，以期共同推进《社交礼仪》课程教学的深入改革。
