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摘  要：文章以强军目标为引领，围绕培育“四有”新一代革命军人，通过分析培育“四有”新一代革命军人对强军兴军的重大意义，揭示“四有”新一代革命军人内涵实质和要求，明确了培育“四有”新一代革命军人的途径和措施等方面，对新形势下培育有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人具有一定的参考和借鉴。
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习主席在全军政治工作会议上明确提出，要适应强军目标要求，着力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。为积极回应习主席的有力号召，深刻把握这一重要指示的意义所在、科学内涵，找准培育路径，适应时代发展和形势任务需要教育人、培养人、塑造人。
一、培育“四有”新一代革命军人对强军兴军的重大意义
新的时代对培养合格革命军人提出了新的要求，习主席在全军政工会上给新一代革命军人勾画了有灵魂、有本事、有血性、有品德的大样子，对军队人才培养工程、官兵践行当代革命军人核心价值观、军队永葆政治本色都具有重大意义。
首先，这是坚固强军兴军人才支撑的必然要求。“强军兴军，要在得人”，建设强大的军队、巩固的国防，关键在于有一批堪当历史重任的新一代革命军人，没有大批合格的军人作为基础，就没有听党指挥的军魂永固、能打胜仗的能力支撑和作风优良的可靠保障。培育“四有”新一代革命军人，集中反映了强军兴军对军事人才的时代要求，深刻揭示了培养合格革命军人的内在规律，体现了习主席着眼实现中国梦强军梦深邃长远的战略考量。
其次，这是深化革命军人核心价值观的内在要求。培育新一代革命军人与践行当代革命军人核心价值观是内在统一的，有灵魂、有本事、有血性、有品德是对当代革命军人核心价值观的深刻阐释和实现途径，它既体现了核心价值观对官兵思想道德和行为规范的内在要求，也是培育核心价值观的重要载体和着手点。习主席提出大力培育新一代革命军人，为持续培育当代革命军人核心价值观注入了新的思想内涵，是对官兵素质由内而外的全面升级，对践行革命军人核心价值观具有巨大的辐射和引领作用。
再次，这是实现能打仗打胜仗的现实要求。在当前信息化战争中，要实现能打仗打胜仗，面临着许多新情况、新问题、新挑战。从掌握制脑权看，“颜色革命”、网上“文化冷战”和“政治转基因”对官兵的侵蚀影响更加现实直接，迫切需要通过教育传承红色基因、固牢精神支柱；从提升忠诚度看，要使官兵做到唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的绝对忠诚，必须通过继承和弘扬优良传统固本培元、保持本色；从汇聚正能量看，有效抵御各种灰色段子、负面信息的冲击，只有通过培育“四有”新一代革命军人来导航方向、引领指向。
二、培育“四有”新一代革命军人内涵实质和要求
有灵魂、有本事、有血性、有品德的标准要求紧密联系、内在统一、构成一个有机整体，从理想信念、能力素质、精神特质、道德情操四个方面刻画了新一代革命军人立体生动的样子，为新形势下铸魂育人指明了方向、提供了遵循。
第一，要铸牢信念坚定、听党指挥的忠诚之魂。有灵魂是强军兴军进程中我军官兵应当具备的理想抱负，是对新一代革命军人的政治要求。要始终保持对实现中国梦强军梦的坚定信念信心，把这种信念信心融入灵魂、付诸行动、献身强军实践，努力提高对推进实现中国梦强军梦的贡献。要毫不动摇坚持党对军队的绝对领导，这关系到我军性质宗旨、社会主义前途命运、党和国家长治久安，必须坚持党在长期革命和建设实践中形成确立的一系列根本原则和制度。始终在思想上政治上行动上同党中央、中央军委保持高度一致，坚决维护党中央、中央军委和习主席的权威，一切行动听指挥。
第二，要具备素质过硬、能打胜仗的精武之能。习主席深刻指出：“能打胜仗是核心，反映军队的根本职能和军队建设的根本指向。”要具备适应变革挑战的能力素质，只有不断学习掌握现代科技特别是军事高科技知识，提高对信息化作战的感知和预判能力，才能打赢未来信息化条件下的局部战争。要具备胜任实战需求的军事素质，只有精通手中武器装备和作战指挥技能，具备驾驭信息化装备、指挥信息化作战的能力，才能发挥人、武器与信息的最佳作战效能。要具备经受挑战考验的身心素质，军人身体和心理素质直接关系着战争的胜败，必须更加重视加强提升体能素质和心理素质，自觉在重大任务中磨练砥砺，把自己锻造成身心素质过硬的“钢铁硬汉”。
第三，要永葆英勇顽强、不怕牺牲的本色之真。不论是过去的战争年代还是现在的待战时期，“一不怕苦、二不怕死”的血性胆气作为军人战斗精神的内核始终没变。要有不怕苦不怕累、坚忍不拔的顽强意志，面对挑战考验和挫折失败，不动摇不懈怠，不气馁不放弃，意志坚定，斗志昂扬，在千锤百炼中加钢淬火，在耐压抗挫中茁壮成长。要有不畏强敌、敢于亮剑的必胜信念，无论遇到的敌人多么强大、环境多么危险，要始终做到不怕鬼、不信邪、英勇无畏、敢于“亮剑”，战略上藐视敌人，战术上重视敌人。要有勇于牺牲、视死如归的献身精神，始终保持勇敢战斗的状态、勇猛冲锋的姿态，勇往无前、克敌制胜，用生命诠释革命军人的威武血性。
第四，要培养情趣高尚、品行端正的德行之善。情趣高尚、品行端正是革命军人人格的内核，是革命军人修养和形象的综合反映。要保持崇高精神追求，养大德者方可成大业，广大官兵应当志存高远、追求崇高，立志报效国家、服务人民，让自己的人生更加充实、更有意义。要培养健康兴趣爱好，不为物欲所惑、不为名利所累，做到生活艰苦俭朴、爱好文明高雅。要把好道德法纪底线，始终怀有敬德畏法之心，时刻紧握道德法纪戒尺，任何时候都不逾道德底线、不触法律红线。

三、培育“四有”新一代革命军人的方法和途径
培育新一代革命军人要系统组织、多措并举，注重部队、家庭、社会共育，传统方法和现代手段结合，把培育工作全面融入官兵的学习、工作、生活的方方面面，注重发挥思想政治工作在源头上的培育作用，构建全方位、立体式的培育格局。
一是理论武装固本培源。培育“四有”新一代革命军人，首先要靠理论来浇灌，理论学得越深、信得越真，信仰信念才会愈加清醒、愈加坚定。要深入系统学习经典原著，追根溯源解读《资本论》、《共产党宣言》、《毛泽东文选》等经典原著，在学习中答疑解惑、寻求答案，实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。要认真学习党的创新理论，深刻认识中国特色社会主义创立发展的历史进程和光明前景，深刻感悟党的理论在实践中显示出的强大生命力和巨大优越性，特别是要紧跟思想步伐、第一时间学习习主席最新讲话精神和指示要求。要联系实际学习方针政策，弘扬理论联系实际的马克思主义学风，把学习成果转化为听党指挥的坚定信念，强军打赢、担当重任的能力素质，和立身做人、做事的行为准则，进一步坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。
二是思想教育强化认识。习主席深刻指出，越是形势严峻，越是任务艰巨，越要抓好思想政治教育这个中心环节。面对人才培养的新形势新任务新要求，必须深刻认识思想政治教育的极端重要性和不可替代性，进一步增强管思想抓教育的使命感责任感紧迫感。抓日常教育，认真抓好全军古田政工会议精神的“下篇文章”落实情况，扎实开展“学习践行强军目标，做新一代革命军人”主题教育活动，结合实际搞好专题教育和配合活动，持续开展围绕“新一代革命军人”的主题讨论，使“四有”进入教材、进入课堂、进入头脑，引导大家画好新一代革命军人好样子；把主题教育内容纳入“三严三实”专题教育整顿，督促领导干部带头学习、带头践行。抓传统熏陶，持续组织党史国史军史学习教育，强化对党、国家和军队的情感认同，以特色军事文化为载体传承发扬红色基因，管好用好理想信念教育基地和红色教育基地，引导官兵自觉传承红色基因、当好革命传人。抓文化滋养，认真学习汲取蕴含在中华民族优秀传统文化尤其是我党我军培育形成的先进军事文化中的思想精华和道德精华，不断塑造新一代革命军人的中国心、民族魂、强军志，广泛开展“强军风采”系列文化活动，大力倡导强军的“风花雪月”，使官兵在潜移默化中培养浩然正气、打赢底气和虎虎生气。抓典型示范，导弹司令杨业功、“兵王”王忠心等强军标兵、道德模范用实际行动做出了示范，要引导广大官兵见贤思齐、自励自强，做有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。
三是融入岗位实践定型。强军兴军的伟大实践是培养新一代革命军人的丰厚沃土，要教育引导官兵积极投身到实战化训练的热潮中去，在完成使命任务和日常养成中摔打磨练，不断造就强军打赢的时代精兵。融入实战化军事训练和军事斗争准备中砥砺，引导官兵在实战化训练中学习成长，把练技术练战术与练思想练作风结合起来，在难局险局中摔打磨练、砥砺品格，以近似实战的训练环境精武强能、砺胆提气，锤炼官兵处变不惊、敢打必胜的过硬素质。融入重大军事行动和急难险重任务中摔打，引导官兵在完成驻训演练、实弹发射、红蓝对抗等急难险重任务中经风雨、受历练，苦其心志、劳其筋骨，不断提升履行使命的综合素质。融入日常学习生活养成中提高，引导官兵在严格落实依法治军、从严治军中养成，在刚性执行条令条例、纲要大纲中固化，在日常学习生活的点点滴滴、一言一行中升华。
四是健全机制导向激励。奖励机制的根本作用在于激励先进、鞭策后进，要不断完善政策制度、优化育人环境，教育引导广大官兵矢志军营、强军报国。在严肃用权中激发官兵的动力，牢固树立权为兵所用、情为兵所系、利为兵所谋的观念，公平、公开、公正处理涉及官兵切身利益的敏感事务，认真倾听官兵心声、真情解决官兵困难，切实维护官兵的休息权等合法权益。在严明奖惩中激发官兵动力，有功必奖、有错必罚，营造赏罚分明的良好氛围，树立有利于培育新一代革命军人的舆论导向和用人导向，大力表彰宣扬强军先进典型，立功受奖、优秀基层官兵等表彰奖励名额要向实战化倾斜，对参加抗震救灾、阅兵训练、实弹发射等大项任务的官兵要重点宣扬、重点表彰、重点使用。在严格纪律中激发官兵动力，增强对党章党纪党规和法律规章制度的执行力，严格遵守政治纪律和政治规矩，扎实搞好“三严三实”专题教育整顿，严格落实请示报告制度，自觉净化“三圈”，管好“八小时之外”和“营区之外”的活动。
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