浅谈小学数学“自主式”教学中学生思维能力的培养
山东省青岛市金门路小学          刘晓云    小学数学
摘要：新标下的数学课堂教学，是充分发挥以教师主导，学生为主体作用的数学学习活动。数学课堂教学要最大限度地把学生引导到积极观察、猜想、探索、运用的数学活动全过程。如何在“自主式”数学课堂教学中培养学生的思维呢？一方面从教师提出问题的角度、层次和要求来培养敏捷思维能力、求同思维能力、批判思维能力；另一方面从对数学问题的解决来培养思维的灵活性和深刻性。 
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数学教学要开发智力、发展能力，就不仅仅停留在传授知识上，还必须注重培养学生的思维能力。数学思维是指明人脑和数、形的交互作用，并按一般的思维规律认识数学规律的过程。那么培养学生思维能力在教学中体现在哪里呢？ 

一、在课堂上，可以从教师提出问题的角度、层次和要求，培养学生敏捷思维能力、求同思维能力及批判思维能力等方面作初步探索。 

（一）、设计适度型问题，培养学生敏捷思维能力。 

即设计的问题引入要在学生思维的最近发展区内，充分考虑学生的认知水平和实际能力，临界于学生的最近发展区，使学生进入"心求通而未得，口欲言而未能"的情境状态。设计问题时既不能太难，让学生觉得“高不可攀”，又不能太容易，让他们觉得“小儿科”。要能面向不同层次的学生，使多数学生通过自己的努力都能解决问题，即做到“跳起来摘桃子”。必要时教师要为学生搭建一定的“台阶”，引导学生将已有的知识和经验迁移到新的问题中来，以通过自身努力与小组合作可以完成为佳，这样才能使学生保持积极的好奇心和持续的求知欲。 例如学习"三角形的面积"时，教师可以让学生根据平行四边形面积推导得到的启示尝试推导三角形面积的计算公式。但受平行四边形先剪后移再拼的影响，学生一开始可能也用这种方法，发现很难将之转化为已学图形。这时，学生的思维出现障碍，如何将之转化为已学图形成了他们迫切需要解决的问题。通过观察、小组合作讨论，学生不难发现：用两个完全一样的三角形可拼成平行四边形。这一发现解决了三角形面积计算的问题。 

（二）、设计比较型问题，培养学生求同思维能力 

我们知道现实生活中人们认识事物是从区分事物开始的，而要区分事物质，首先就得进行比较，有比较，才有鉴别；没有比较，人类的任何活动都是难以进行的。求同思维就是从已知的各种材料中，进行比较，然后归纳、总结、得出规律性的知识，从而得到解答问题的同一答案。而求同过程是从彼此相关联的大量具本材料中寻求共同点的过程，所以可知比较型的问题与培养学生求同思维能力密切相关。因此，课堂教学中设计一些比较型的问题，能够培养学生的求同能力。在小学数学知识中，我们知道有许多知识，如果把它们放在一起进行比较，会得到一些规律，而在总结规律的过程中有利于知识的记忆、理解、掌握、应用、深化，使学生能够抓住知识间的内在联系及规律，使思维活动的抽象程度逐步提高。例如：学完长方形、正方形、平行四边形可以帮助学生整理它们之间的联系和区别。又如：学习“已知一个数的几倍是多少求？”与“一个数的几倍是多少？”这两类应用题来进行比较。这样的问题设计，不但掌握了新知识，而且沟通了知识间的联系，使学生掌握了一种学习方法，以及对培养学生的思维能力都有潜移默化的作用。 

（三）、设计迷惑型问题，培养学生批判思维能力 

学生应疑而不惑，不满足于成法，善于思考正反两个方面的论据，找出自己与他人的解题错误，寻找更合理、更正确的解答。 

在小学数学课堂教学中，如果教师能根据具体的教学内容，充分估计学生在学习中可能出现的认知失误和思维偏差，有意识、有计划地设计迷惑型问题，让学生的错误充分“曝光”，再引导学生在出错、知错和改错的过程中，明辨是非，走出错误误区，提高学生思维的辨析能力，有利于培养学生思维的批判性。 

迷惑型问题是活跃学生思维的“催化剂”，其设计素材常常来源于教材中学生易疑、易漏、易错的内容，也可直接取自学生作业中出现的错误。 

如考查学生对找规律、数角以及生活中的实际问题的能力时。我出了一道题：猴妈妈摘了25个桃子，小猴子每天吃2个，一周后少了（）个。这道题属于迷惑型的题目，学生很容易将做成25-7×2=11（个），计算出的结果其实是还剩多少个。而此题与25个桃子根本没有关系，只是计算一周吃了多少个就可以了。 

二、教师在解题过程中培养学生的思维灵活性、深刻性： 

（—）、从“一题多解”和“一题多变”来培养思维的灵活性 

在数学教学的过程中，教师应做好两点，在解决问题时，应多引导学生用“一题多解”方法从多角度、多方向来分析思考同一个问题，在设计问题时，尽可能拓展新知，以例题为母题，设计相关的变式题组，从而以“一题多变”培养学生思维的灵活性，引导学生区别哪种方法简捷，哪种方法繁琐，加强解题的预见性，有利于学生提高解题能力，知识的灵活应用。 

（二）、培养思维的深刻性——挖掘隐含条件 

人的意识反映客观现实，一般受到两条认识渠道的制约：一条是反映对象本身的很窄的渠道；另一条是反映其背景的很宽的渠道。而第二条渠首要把所研究的对象的本身，从其背景中区分现来，捕捉住其本质，这是个复杂的思维过程。其背景的范围在很大程度上取决于所研究的对象的条件和它所涉及的本质属性的深度，这就十分需要思维的深刻性。思维的深刻性即思维的深度，是发现和辨别事物本质的能力。数学思维的深刻性主要表现在：善于洞察数学对象的本质联系，能捕捉矛盾的特殊性，从研究材料中揭示隐蔽的条件及其最有价值的因素，能组合各种条件迅速确定解题策略等。 例：一瓶花生油连瓶一共重800克，吃去一半的油，连瓶一起称还剩550克。这瓶油原来有多少克油？空瓶重多少克？ 分析：此题如果学生可以想到“一瓶花生油吃了一半，还剩一半”，即“一瓶油有两个一半”，那么问题将简化很多，这样大部分学生能解出半瓶油重：800－550＝250（克），油重250×2＝500（克），瓶重800－500＝300（克）。 此题学生能想到隐蔽条件，再结合已知条件，那么解题的方向就很明确了。 

总之，新课程的实施更新了教师的教育观念，对教师提出了更高的要求，也改变了学生学习方式。教师不仅是课堂的实施者，更是反思性的实践者。培养学生思维能力的途径很多，以上只是窄浅地谈了几个方面。学会反思才能让自己不断地成长，使自己真正成长为科研型学者型的教师。学无止境，教无止境，要全面地培养学生的思维能力，还需在教学中更深一步地研究探讨。 
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