试论提高小学语文教学质量的具体措施

山东省莱西市南墅镇中心小学   吕锡俭   小学四年级语文

摘要：四年级要完成由中年级向高年级的过渡。通过学习，要能达到课程标准规定的中年段的教学目标，为高年级的语文学习打下良好的基础。这个基础除了扎实的语言文字的基础外，还包括良好的学习习惯和学习兴趣。特别是学生在低年级、中年级养成的学习习惯，不管好与坏，到了高年级是不大容易改变的。所以说，四年级是很关键的一个学年。
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当今的教学不再是让学生接受现成知识，而是培养学生掌握、发现知识的方略和灵活而执着地追求知识的态度，语文的教学贵在平时知识的积累、思考、实践，我以为在平时的教学中注意到以下几方面的问题是十分有益的。

一、营造宽松的学习氛围，建立“和谐、民主”的师生合作关系，激活学生主动学习的情感

小学生正处在身心发展的最佳时期，这要求教师必须正确引导，尊重和信任他们，努力为他们创造一个民主、平等、和谐、宽松的学习空间，只有这样才能使每一位学生从老师身上感受到温暖的爱意的和殷切的期望，体验到成功和自信，汲取到知识和力量。反之，老师如果非常严厉，学生就会产生畏惧，就会疏远老师，就会和老师之间形成一条无法逾越的沟坎。如何才能营造宽松的学习氛围呢？俗话说：“人非圣贤，孰能无过”对于一个未成年的小学生来，犯错是常有的事情。教育应因人而宜，不能千篇一律。当学生犯错时，如果我们只是一味地批评、指责，有时会给他们造成一定的心理障碍，往往会得到不理整的教育效果。

二、课前预习，激发学生对课文产生兴趣，变“要我学”为“我要学”

兴趣是人们力求认识某物或爱好某种活动的倾向，是获得知识，开阔眼界，发展智力的动力，当一个人对某种事物产生了兴趣时，就会积极自学地参与。苦，不觉其苦，累，不觉其累，兴趣指向的地方，总是伴随着快乐和满意的情感体验。所以兴趣是一个人内驱力被调动起来的标志，它积极推动人参与活动向纵深发展。在教学每篇课文时，我总要引导学生自学。在预习时，我要求学生先通读课文两遍，提出自己感兴趣的问题，通过自学或小组座谈来解决一些较容易的问题，而对一些较难理解决的问题，则先让学生做上适当的标记，等到讲读课文时，我再引导学生注意联系上下文，结合生活中的具体事例理解，这样有利于学生对课文产生兴趣，有利于对课文内容的理解，从而逐步培养学生的阅读兴趣。

三、讲读课文时，努力向学生提供参与的机会，变“操纵学生”为“学生参与”

在课堂时间的限制下，教师往往偏重于知识传授的系统性和完整性，总是着眼于让学生用最高的效率，最短的时间去掌握已定的知识目标即按照自己的意图去教，牵着学生的鼻子走，从表面上看，有问有答，也让学生参与进去了，实际上这是在教师的操纵下完成的，回答问题只是在相应的限制下完成的。例如，在古诗词教学中，我应尽可能使学生真正参与到学习活动中去，引导学生大胆地想象，积极思维。凭单一的看图和阅读，讲读方式进行教学，是很难领悟其中的意境，只有不断地向学生提供参与的机会，让学生主动地参与学习古诗中去，才能现解古人当时的心境，正确地领悟诗词的意思，体会作者的思想感情。

四、精讲精练，推动学生自觉参与，变“抄抄写写”为“巩固练习”

练习是教学工作中必不可少的环节，是巩固、提高教学质量的有效手段，但在素质教育不断深化的今天，在如今思维已非常活跃的孩子们中间，仍采用“题海战术”，恐怕难以奏效。一方面，大量的习题练习不符合儿童的身心发展特点，机械地，重复地练习往往使学生产生厌烦心理，对抗心理；另一方面，“题海战术”的使用，僵化了学生的思维，不利于今后学生的发展，老师们采用“题海战术”可谓用心良苦，不仅学生受累，教师也受苦，总想有所收获，但这样反复地训练，只能让学生学会了“照葫芦画瓢”考试中题目稍作变化，学生便无从下手。

我们不妨从齐白石老先生的国画中去感悟，他的国画驰名中外，得益其善于“布白”，教师为何非要向学生传授每一个知识点呢？应适当地给孩子们留一些学习，思考的空间，让他们“跳一跳才能摘到苹果”。“授之以渔，而非授之以鱼”。

五、树立“素质作文”理念，提高学生的习作水平

所谓“素质作文”，就是把作文训练当作培养学生的一种素质，余秋雨先生曾说：从更深一层的意义上看，写作实际上是构成一个现代人人格素质的重要部分，作一个真正的现代人没有足够的写作能力就很难。叶圣陶先生也认为练习作文是为了一辈子学习的需要，工作的需要，并不是为了应付考试，也不是为了当专业作家，由此，我们可知，作文是为了需要，它强调的是作为了一种技能，一种素质，因此，我们要改变那种单纯地，为应付考试需求要求学生抄背范文等片面的作文观念。小学语文教学是一项基础性很强的教学工作，我们每一位教师只有用现代教育教学理念武装自己，切实为学生服务，做学生的引路人，以培养学生良好、科学的学习方法与学习习惯为己任，以向课堂四十分钟要质量为行动宗旨，以培养学生的创造性思维与精神作为我们教学的核心与归宿，我们才有可能完成我们教学任务，获得良好的教学效果，达到我们预期的教学目的。

 

以上的做法只有持之以恒，坚持不懈，才能不断的提高教学质量。教学质量的具体措施不单单是一句空话，也绝不是只为敷衍，作为一名教师，我们必须要完善自己的教学方法，使学生在快乐的氛围中不断成长，不断学习，通过我们有效、合理的教学措施，能更好的达到教学目标。

总之思维是人类智力的核心,青少年随着年龄的增长和知识面的拓宽,思维也逐步地从具体的感性思维向抽象的理性思维过渡,在这个过程中,教师的引导是强有力的影响因素,无论是从思维的模式、方法或就其深刻性、广阔性、灵活性和创造性都有一定的影响,这里借用某位名人的话说:“庸师向人奉送真理,名师则使人发现真理”。“送鱼”固然鲜美可口,但终究是暂时的,而“赠网”才是永久的,它促使你学会怎样捕鱼,并将受益终身。
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