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     班级是学校教育教学的基本要素，班级中学生管理的好坏直接关系到学生以后的自我发展和学校教育教学质量的提高。班级更是一个特殊的群体，成员是处在成长阶段且个性鲜明、个性差异很大的学生。班级管理工作的重任是由班主任和学生共同协作来完成的。

一、“教书育人、积极进取”是做优秀班主任的前提。

教师的天职是教书育人，但教师如果没有扎实的教学基本技能，空有一腔热情是没法完成这一使命的。因此要认真学习课程标准，以新思路、新方法来指导工作。以严要求高标准来衡量自己，自觉加强专业知识和理论知识的学习，不断补充自己“能量”，使自己的“战斗力”持续提高，不断给自己施压，勇于探究，努力钻研教材，分析每堂课成功与不足，不断地总结，不断地提高自己的教学水平和班级管理水平。课堂上以各种教学方式营造轻松、活泼、上进的学习氛围，用学生乐于接受的方法来教学。

二、 “班级管理特色鲜明，成效显著” 是做优秀班主任的重要特征。

   “使每一个学生都能全面发展，养成良好的习惯并形成鲜明的个性”是作为一名班主任的最大愿望。在班主任的工作中，要尊重、热爱每一个学生，讲究教育的方式、方法、技巧，通过多个渠道去塑造、引导、教育他们。

（一）开展丰富多彩的班级活动。

班级活动是发展学生素质的基本途径，班级活动的有效开展，有利于班集体的建设，可促使集体目标的实现，集体纪律的增强，同学间友谊的发展，基于以上考虑，要经常组织学生开展各种生动活泼的、富有情趣的班集体活动，如编排课本剧、开展主题读书汇报会、主题班会及各种文体活动等，在各种活动中，为了锻炼学生的能力，还要广泛征求学生的意见，让他们参与活动方案的设计，班主任只负责做好把关工作，采纳学生提出的可行性建议，这样充分发扬民主意识，让学生在自己设计的活动中受到教育，提高各种能力。通过丰富多彩的活动，班级凝聚力增强了，学习积极性提高了，从而形成了良好的班风。

（二）热爱学生，关注个体。

热爱学生，热爱教育工作是做好教育教学的前提条件，也是教师职业道德的基本要求。要教育好学生，首先要关心、热爱学生，做学生的知己。要经常利用课余时间与学生亲切交谈，多方面了解每一位同学的生活和学习状况，关心、爱护每一个学生，不仅在思想上、学习上、生活上给予关心，而且要具体体现在实际行动上，平等对待每一位学生，不论是成绩好的还是成绩差的，不论是家庭富裕的还是条件较差的，不论他是否犯过错误，都要一视同仁，不搞特殊化，不偏见，尊重学生人格，公平、公正、平等的对待班上每一位同学，融洽师生关系，增强师生情感交流渠道，让学生学习有一个温馨和谐的场所，这样他们才能好好学习，才会有学习的动力。比如，学生病了，打个电话通知家长，或者亲自把他送回家；学生病假回校，主动为他补课；并且时时注意天气情况，提醒学生添减衣服。这些虽然是小事，但在学生的心目中留下的记忆却是很深的。送出的是真情，收获的是更多的真心回报。

(三)善于表扬，巧妙批评，树立榜样。 

小学生喜欢得到老师的表扬和鼓励，这样可以增强他们学习的自信心和勇气。由于每个学生的家庭环境、社会环境、自身的心理素质和基础不同等方面的影响，学生存在着较大的差异。有的勤学守纪、有的厌学做坏事，作为老师要正视学生的差异，对于“问题学生”要从关爱的心态出发，对他们要动之以情、晓之以理，用人格力量去感化他们。如：班里有一位学生，母亲离家出走，家境贫寒，由她年迈的奶奶照顾，她行为习惯差，经常偷东西、打架，是师生都认为的那种已无可救药的学生了，在班内的影响特别大。后来，与她奶奶和她多次谈心，从正面、侧面去了解她，在这期间，只要她取得的点滴进步，都采取不同程度的鼓励方式，使她产生了亲切感、信任感，愿意与我作心灵的交流，这样使她从思想上认识错误、改正错误。在班级多给她自我表现的机会，使她消除自卑的心理，感觉到了自己的价值所在。

（四）认真做好家访和开好家长会。 

家访是做好班主任工作的重要途径。由于农村家庭文化层次的特殊性，在家访时应该给家长灌输一些现代教育观念，让家长知道从哪些方面去教育孩子，怎样教育孩子，并随时与老师配合、了解学生在家里的生活、学习情况，其次，还应适时召开家长会，用这种方式老师及时与家长提出的问题展开讨论和交流，取得家长的信任和理解，收到良好的效应，交流沟通多了，就能了解学生的思想动态和行为表现，及时解决他们的思想困惑，纠正其不良行为。 

     三、优秀班主任会永葆工作热情，勇于超越，屡创佳绩。

时势在变，教育在变，学生在变，作为班主任一定要不断学习有用的新的东西，永远走在时代的前面，农村小学班主任工作的内容是比较复杂而繁重的。但是只要你真诚的捧着一颗“爱心”，是完全能够做好这项工作的。

优秀班主任无论做哪一项工作都要脚踏实地、尽心尽责，对己高标准严要求，把自己学到的班级管理经验与学校的实际工作密切结合起来，促使班级管理水平不断增加．要永葆工作热情，使所带班级学生无论是在学习上还是在思想品德养成上都受到全校师生的一致好评。

优秀班主任要具备“不知足”的工作精神：成绩不能满足，责任催人奋进。作为一名教师，觉得自己始终要践行为人之道，从师之道——默默奉献、甘为人梯。并且要把所取得的成绩作为新的起点，不断探索、进取，让自己的事业在追求中释放出更加夺目的光彩。

	  


总之，班主任工作任重而道远，是持之以恒的工作。我将在此工作岗位上继续探索、前行！
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