刍议小学班主任班级管理创新
山东省胶州市胶西镇娄敬小学   张淑芬     小学班主任
摘 要：班级的管理对学生的身心发展是至关重要的。良好的班级管理可以有效地提高小学生的综合素质，使小学生从小养成良好的学习生活习惯。本文就针对小学班主任班级管理的创新与实践做出合理的分析与讨论。
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新课改要求小学班主任要结合当今教育发展形势，提高自身素质，加强对班级的管理能力。
1 当前班级管理中出现的问题
　　 虽然教育制度在不断改革，但小学班主任在对小学生的班级管理上还存在严重的不足与缺陷。 
1.1 忽略小学生的自理能力
　　 在传统教学中，小学班主任一直认为学生年龄小、就有爱怜、全盘照顾的意识。因此，在实际教学中，总是无意识地避开让小学生自己动手实践的现象。对于小学生的一切问题，都大包大揽。在课堂上，对小学生的照顾无微不至，从而有些小学生本有能力做的事情，却在老师的“照顾”之中而失去自理能力。虽然，老师的这种无微不至是负责任于小学生。但在新课改的形势下。是与培养小学生的综合能力，提高小学生的综合素质背道而驰的。
1.2 忽视小学生的自主能力
　　 虽然教育制度在不断地改革，但小学老师也仅仅只是严格遵守教育改革的制度。对其中教育改革的精髓却难以领会与实施。小学教师依旧受传统教学思想的影响，在课堂上，凡事都是以班主任为首，不考虑小学生在事情上面的意见与想法，对于大大小小的事情专断的解决。这就造成小学生从小就失去判断事物好坏的意识以及主动解决问题的意识。此外，老师在课堂上，对学生的管理也仅仅局限于维持课堂秩序，对于学生是否在课堂上真正学到东西并不重视。
1.3 缺乏创新能力
　　 在如今的课堂上，老师依旧沿用旧式的教学制度，对学生的授课形式也依旧是老套的。缺乏创新能力，这就使得课堂变得枯燥无味，小学生对学习失去兴趣，这也与当今的教育改革相悖。
2 小学班级管理的改进、创新与实践
　　 搞好班级工作，使班级成为小学生学习与成长的摇篮是当今班主任的首要工作。因此，在新制度的改革要求下，班主任应注重教学方法，撇弃旧式的教学模式，不断创新与实践。找到适合当今学生身心发展的课堂改革制度。针对小学班主任在班级管理中出现的问题及现象，下面就对此的改进措施、创新方法与实践能力进行分析与讨论。
2.1 提高班主任自身管理能力
　　 老师在学生的成长过程中扮演着重要的角色。这就要求班主任在课堂上要注重自己的一言一行，在课堂中，起到模范带头作用。为学生的身心健康成长做出良好的表率。
2.2采用新型管理模式，提高学生自主能力
　　 虽然小学生年龄小、心理成熟度低，但在教学过程中也应合理地培养小学生的自主自理能力。让小学生多接触新事物，主动做自己力所能及的事，这样就会激起小学生的学习兴趣，提高积极性，培养自主能力。此外，在班级的管理上，班主任还应结合每个学生的自身实际情况。譬如，每个学生家庭条件不同，从而造成每个学生的性格与品性不同。这就要求班主任在班级管理制度上要因人而异。要让学生感受到关爱与平等。
2.3 加强与家长的沟通
　　 良好的沟通是促进师生关系的重要因素。因此，班主任应加强与学生及其家长的沟通。沟通的模式主要有：第一，要经常召开班会。在班会上提出最新出现的问题以及每个学生对如今班级管理的要求与建议。可先给学生布置一个主题，让学生进行准备，然后对学生进行分组，提高他们的团结合作能力。第二，要经常家访。要不定期的家访，及时向家长说明学生在学校出现的问题及情况。此外，也要及时向家长了解学生在家中的动态与问题。这样，班主任就会对学生有全面性的了解，就能更好地在管理问题上因人而异。为学生的身心发展创造一个和谐稳定的环境。
2.4培养新型师生关系
　　 在传统的“严师出高徒”的影响下，小学生对老师一直怀有鸡排与恐惧的心理。这样就不利于创造一个和谐的学习环境。因此，教师应在教学过程中，对学生实施奖惩制度，奖罚分明。用激励的方法表扬学生在日常生活中表现好的方面。在平时的生活中，老师也应多运用温和的语气与学生交流，创造一个和谐温暖的氛围。这样就加深了学生对老师的信任，与学生建立了亲密的关系。就为学生全面发展创造了有利条件。
2.5培养学生实践能力
　　 在竞争日趋激烈的社会，从小培养学生的良好心态与社会实践能力是至关重要的。因此，在平时的教学中，老师应多注重学生的心态变化。对于心态变化幅动大的学生应及时开导与纠正。要让学生在平常的生活中养成与人为善、诚实守信的良好品质。为国家输送高品质人才打下基础。此外，老师在教学课程中还应注重学生的动手实践能力。譬如，在课堂上，可以带领学生制作手工作品，在制作过程中提升她们的动手能力与创新能力。在课下，可以布置家庭作业，譬如，让学生学习怎样做饭、怎样做家务。在劳动的过程中，让学生体会到家长的辛苦与劳动的不易。从而更加珍惜美好的幸福生活。为学生以后走进激烈竞争的社会培养良好的心态。
2.6 建立健全学生人格  

　在传统教育制度的影响下，老师只注重学生的考试成绩。这就不利于学生的全面发展。但是，在拥有新教育制度的社会影响下，单一的智育发展是很难生存的。这就要求小学班主任在教学课堂上不但要注重学生的学习成绩，更要着重培养学生德、智、体、美的全面发展。教师在课堂上不仅要表扬学习优秀的同学，也应鼓励劳动能力强，表现积极的同学。让学生在各个方面都能得到有效地发展，形成健全人格，从而自身素质得到有效提高。能更适应于未来的社会中去。

　　 总之，小学生面对的环境是多种多样的，这就需要小学班主任在教学管理中及时的对学生做出正确引导。使他们学会辨别是非的能力，养成良好习惯，形成健全人格，身心得到全面提升与发展。班主任应提升自身的素质与创新能力，结合新时代的需求，不断创新，将新时代下的新型教学方法运用到教学课堂中去。加强与学生的交流与沟通，与学生成为朋友，增进师生感情。为学生的身心发展创造一个和谐安稳的环境，为学生的全面素质发展打下良好基础。
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