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摘要：班级是学校工作的基本单位，是学生全面发展的重要环境。班主任是全班学生的组织者、教育者和指导者，是学校领导对学生进行教育、工作和管理工作的骨干力量。关键词：班主任 班级管理 
班主任加强班级管理，有助于提高教育教学质量。那么，如何做好小学班主任的班级管理工作呢？ 
一、当前班主任工作现状和问题。 
班主任工作是学校管理的一项艰巨而重要的工作，由于班主任各自管理水平的差异、个性品格的不同，决定着他们的管理方法、处理问题的能力也会因人而异，这必然在一定程度上导致班主任工作的随意性和盲目性。这不仅影响学校各项工作的顺利开展，也容易引发各种意想不到的事件，造成班主任不必要的工作失误。因此，规范班主任工作势在必行。 要想从整体上规范班主任工作，就必须认真研究当前班主任工作的现状和问题，寻根问源，对症下药，进一步完善班主任工作管理制度。当前，班主任工作的现状和问题表现在下面几个方面： 1、班主任工作管理的随意性较大，没有统一的规范性的制度，直接影响到学生整体素质的提高。 2、班级管理过于僵化，教育方式陈旧，习惯于发号令式、严重看管式和说教式，缺乏创新方法，直接影响到培养适合社会主义市场经济体制和民主法制条件下需要的高素质人才。 3、班主任没有真正起到协调作用。主要表现在科任教师教育与各科教学工作的协调、班干之间的协调、学生之间的协调等做得不好，直接影响到一个班整体功能的发挥。 4、没有高度重视班组织建设，班干部、团队组织的作用得不到充分的发挥，不利于管理人才的培养和成长。 5、学生背景的差异增大。主要表现在两个方面：一是家庭教育减少；二是社会传媒的影响不利于学校、家庭、社会等三者教育功能的发挥。6、班主任工作负担过重。这主要表现在班主任的文化课时过多和社会、家庭对班主任要求增多。这就要求班主任工作要不断克服陈旧的管理方法，向科学管理要效率。 
　　二、做好小学班主任班级管理工作的策略 
　　1、班主任要注意提高自身素质 
班主任作为班级管理工作的主要人物，自身应具备较高的教学素质，以此来为学生树立一个好的榜样。首先，班主任要不断提高自身专业知识，如：教育学知识、学生心理学知识等，这样才能得心应手地教授学生文化知识；同时，教师要善于控制自己的情绪，对于班级中调皮不听话的学生要善于引导，可以向学生讲道理，让学生意识到自身的错误，切不可用激烈的言辞批评学生，要注意保护学生的自尊，用合理的方法来解决问题。 
　　2、班主任管理班级一定要做到公平公正 
　　这是管理班级的重要原则。班上的每一位学生在人格上都是平等的，并没有高低贵贱之分。没有哪位学生有资格受到厚待，也没有哪位学生应该受到歧视。班主任工作交到你手上，是要你管理班上的每一位学生而不是个别的几位学生。班上的每一位学生都是班主任教育和关爱的对象，我们绝对不能因亲疏远近而特别照顾谁或歧视谁。更不能够排挤学生，而是要用真挚之心去对待每一位学生。不要因为学习成绩好，学生来迟到就可以直接进教室，学习成绩差，学生来迟到就要在教室外受处罚，这就是典型的歧视。要相信学生是懂感情的，也不要排除学生比我们还更懂感情这一想法。要坚信，接受你真心的学生定会以真心来回报你。 
　　3、培养学生的集体荣誉感 
　　集体荣誉感是一种无形的、巨大的激励力量。为了使高职学生毕业后参加工作能够尽快地融入到企业的团队中。学生在校期间，班主任就应培养学生的集体荣誉感，树立群体意识，提高综合素质。班主任通过民主选举、定期轮换等方式组织起相对稳定而又富有竞争力的班组织；通过表扬和批评，有意识地培养正确的舆论和优良的班风，从而使全班形成健康、向上的发展态势；通过各项活动，使学生正确认识到个人与集体的关系：集体的活动，没有自己的参加，不是一个完整的集体。因此，集体的荣誉是每个成员共同创造得来的。班主任应有意识地引导，调动每个人的积极性，启发学生的主人翁责任感，增强其主人翁意识，使其感受到集体荣誉跟每个人的努力是分不开的，以便增强其上进心和自我克制能力，同时鼓励学生齐心合力为班集体争光。为此，学生就会热爱集体并发挥主动性和创造性，便会互相帮助，团结友爱，遵规守纪，为集体的建设尽一份心，出一份力，达到心往一处想，劲往一处使的目的。由此，便可创设一个具有凝聚力、进取、团结、和谐的班集体。 
　　4、培养学生干部，让学生自己来管理班级 
想让学生意识到集体的重要性，就要让学生融入进来，把班集体当成自己的家。因此，小学班主任可在班里竞选班干部，让学生自己来管理自己的“家”，这样的话，学生就能意识到集体与自己有着紧密的联系，从而为集体建设做出自己的贡献。在具体的班级管理中，班主任可让学生竞选不同职位的班干部，正、副班长、学习委员、劳动委员以及各个学科的学习委员，班上的事情一般比较繁琐，让大部分学生都投入班级管理中来有利于培养他们对班级的责任感。 
　　对于小学学生来说，在班级管理这方面经验难免不足，班主任就要多辛苦一点，要在班级里树立正确的班风、学风，抓好日常的学习纪律，而且对一些小事也要耐心指导学生。如：在开班会的时候，指导学生写班会总结；出黑板报的时候，指导学生搜集材料以及教给学生画画的技巧。一步一步地指导学生管理班里的事情，可定期开展“班级管理经验交流班会”，让学生在借鉴班主任管理班级经验的基础上交流自己对班级管理的想法，这样不仅能够调动学生管理班级的积极性，而且有利于锻炼学生的实际动手能力，培养学生的组织能力和与人交往的能力。
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