浅谈新课标下如何创新高中英语语法教学
山东省即墨市实验高级中学   卢雪杰  高中英语
摘要：对高中英语语法教学的初探：让教师教好语法，学生学好语法。首先教师要转变传统的教学观念和思维定势，改变过去重规则轻应用的方法，树立全新的教学观念。教师成功地进行高中英语语法教学，并以此作为突破高中英语语法教学这一难点的手段，充分发挥教师的潜能，让学生在高中英语语法学中“柳暗花明又一春”。
关键词：新课改   思维定势  创新语法教学
 教师要改变传统滞后的教学模式，以学生为本，让学生在实践中自主、探究、合作地学习，具体地说就是要“倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知的能力、分析和解决问题的能力以及交流和合作的能力。”
英语中的语法教学，历来是困扰广大师生的一个难题。在学生眼中，语法枯燥无味，不能达到学以致用的目的。传统的语法教学采用演绎法，热衷于分析、讲解语法条条，学生只是机械性的记忆语言规则，既使得一些学生对学习语法，乃至英语这门语言都失去兴趣和热情，也从根本上忽视了能力的培养，致使学生只会背语法规则而不会说英语和写英语，不能正确表达思想，这不符合现代英语教学和语言教学规律。高中英语新教材在语法编排上遵循了循环式、螺旋式的编排特点，把同一语法项目安排在不同教学阶段。针对需要进行教学的语法内容，教师可以通过预习作业的设置，指引和帮助学生进行对和这一语法内容有关的已有知识的有效回忆，根据知识间的内在联系寻找新旧知识的连接点，为新知识的学习铺路搭桥。教师启发性的引导学生激活知识储备，并把这知识纳入到新的学习中去，诱导学生主动探知的动因，使学生一开始便进入主动学习的状态在语法教学中，我采用“回忆，归纳，巩固，运用，欣赏”的方式以达到教学的目的。
以高二语法倒装的教学为例：这一部分语法主要安排在高二上学期，但在这一单元之前的课文已及相应的练习中都相继出现了倒装句，老师在平时授课时肯定有所提及并简单介绍过其用法，所以在学习这一语法之前，学生已有一定的知识储备。教师在讲解之前就可以带领学生共同回忆以前遇到过的例句。
一 回忆。 例如：Only by changing the way we live can we save the earth.

让学生仔细观察这些句子，这时学生便产生了疑惑：老师您写错了！后半句应该用 we can.这时其他同学也争先恐后的表达着自己的看法。这样教师就把学生的好奇心和学习兴趣调动起来了。课堂气氛也非常活跃。随后老师进行解释：这就是倒装的句式结构要注意谓语动词的变化。教师再举几个例子让学生探究和合作学习，找出一些简单的规律。这样通过旧知识回忆寅初本堂课的主要内容，这就是回忆的目的之所在。
二 归纳 。 在教师的启发和指导下，要求学生学习到位，由学生自己归纳总结出语法规则和要点，使学生能从成功中获得喜悦。学习倒装最为关键的第一步是要分清完全倒装和部分倒装。所以教师可以先向学生提供两组倒装句，如：
1. Only in this way can you make progress in your English.

2. Not until midnight did it stop raining.

3 Under the tree was sitting a charming girl.

4.“I love you.”said John.

教师可提醒学生特别注意谓语动词部分，学生对这两组例句进行自主观察，并找出这两类倒装句分别具有的特点，并自行归纳完全倒装、部分倒装句型的特点，从而使学生对这两种倒装的区别留下鲜明深刻的印象。在教学倒装结构中讲述一些无需倒装的特殊情况时，我提供了以下例句供学生观察辨析归纳：
1. Away he went. (  )

Away went he. (  )

2. Only I know what an elephant is like. (  )

Only do I know what an elephant is like(  )

3．Not only the students but the teachers wish for a holiday. (  )

Not only do the students but the teachers wish for a holiday. (  )

学生通过辨析例句对错，归纳了倒装句中的一些特殊情况，不但明确了语言规则，也在理解的基础上深刻记忆。
三 巩固 。 做有针对性的练习，让学生达到对语法知识点的反复，是语法教学中的一个必不可少的环节。这是英语教学中常用的帮助学生轻松接受并掌握语言知识的教学方法。在教学参考资料中有大量的例句可供参考，在教学中教师不应完全照搬照抄，教师应发挥自己的主观能动性，尽可能地联系实际进行举例。照搬照抄的例句有时让学生感到遥远、陌生、呆板、过时，因而难懂且易忘。联系实际的例句能激发学生的兴趣，调动学生的积极性，因而更具有说服性、示范性和启发性。本人在讲解这项语法时，正逢神州六号发射成功，禽流感蔓延等，所以设计了以下例句：Only through everyone’s effort can the bird flu be wiped out completely.这样的例句由于现实生活给学生提供了理解语言的情境，所以学生易于接受。通过给学生创造一个轻松的学习语法的语言环境达到掌握所学知识的目的。
四、 运用。  学生既要扎实掌握语言规律，更关键的还是学以致用，是应用这些语言规律进行自如的交际的能力。鉴于高考试题侧重于考查考生在特定语境中实际运用英语的能力，所以讲完语法概念后应把语法纳入具体的语言情景中,加强英语交际能力的训练，增强语感意识。怎么才能增强语感意识？这就不仅要通过大量选择题练习去不断体验，还要坚持一定有声操练。众所周知，说的语言才是真正的语言。所以在讲完基本语法框架后,给学生大量的口头训练,如:造句，互相问问题、互相对话，或老师给出情景学生口头演讲，或学生上台当小老师运用所学语法规则问下面同学问题,达到语言灵活运用的能力。这是一种充分调动学生的学习主动性,以学生为中心进行学习语法的活动，达到了消化难点,加深语法印象的效果.既熟练了语法,又得到了能力的训练。
五、欣赏。汉语的教学经常是让学生学习并背诵名篇名句来体会如何更好的使用语言，英语的教学也大可模仿。在教学语法的过程中，教师可在平时大量积累素材的情况下，精心挑选一些因为恰当运用了一些语法结构而使文章为之增色的篇章和诗歌等，供学生欣赏体会。还是以倒装为例，在教学中，可选择一些用倒装句比较多的篇章，文学作品中的或著名演讲的片段等，当然也可采用歌曲。如教师可采用Old Black Joe(老黑奴)这首歌曲供学生欣赏或学唱。古语云：“引而不发跃如也。”课堂教学的启发性，就在于让学生不仅获得新的知识，更重要的是让学生学会发现新知识的过程，体验到因发现而产生的兴奋，从而激发学生的好奇心、求知欲，从中促进学生主动活动来培养和提高学生的综合素质。
总之，语法是对语言中存在的规则性和不规则性所作的概括描述。语法作为形成语言的要素，是掌握语言必要的工具。教师有必要不断探索改革语法教学过程，以取得最佳的教学效果。自主性学习的课堂教学模式激发了学生学习的主动性、积极性、创造性，培养了学生的主动探索性、敢于质疑，大胆释疑的良好习惯。同时也培养了学生的合作意识、交流意识，教学效果也比较理想。
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