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摘要：新奇的情景设计是提高英语课堂效率的有效手段

交互式电子白板的应用，改变了以往课堂教学模式，给英语教师们提供了便捷地工作条件，改变了在教师中说的“现在的课程难教”的现状，真正实现了英语环境下听说领先的教学原则，改变了多年来把英语作为知识在学的教法，加速了“哑巴”英语口语化的进程。但如何长期保持课堂的有效性，从以下几方面加以阐述。

一、新媒体下的教学设计将更注重课堂资源的整合

要根据实际教学需要在教学内容的改革上甄别选材，对教材内容进行合理调整和取舍。注重英语教学的应用性原则。常规的课堂所传授的语言知识主要来源于教师和课本，教师把备好的语言知识单方面讲授给学生，然后组织学生对所学知识进行控制性练习，一切主动权操纵在教师手中，互联网应用及教育信息化的发展，教育云平台的建设，优质教育资源源源不断的在共享，改变了师生获取知识技能的途径，知识结构、评价结构发生的巨大转变，促使教师们的教学设计趋互动的课堂模式，使用开放的学习方式，学生们能创造性地使用语言。互动、开放、创造的学习环境，营造了平等、民主、宽松的课堂氛围，使学生获得了更大的主动权，英语作为语言交流的工具的特征，很多内容都可以以动漫形式的多彩画面，把学生带进自然的生活乐园，大容量多频率的知识体现和标准的富有童真情趣的会议情景，使语言在现实的英语环境中体现出来，轻松解决了听说和语感的培养，更好地为读写打下坚实的基础，改变了哑巴英语口语化进程，真正实现了英语环境下听说领先的教学原则，改变了多年来把英语作为知识在学习的教法，逐步实现工具化，这一切都源于课程资源的合理整合。

二、教师的学习能力和专业素养影响教学效果

教师要提高自身的专业素养、教学水平、学科的多样性、专业化教育技术的应用能力、实际操作能力、在教学过程中，教师必须具有统一、和谐、平衡、循环的组织能力，调整好学生、教材、教师之间的各种矛盾。经过两三年的努力掌握精髓的教学法。熟练的教学方式、方法和手段，犹如可调遣的官兵，官兵是否从命，调遣是否得当，全在于老师对具体情况和基本原理的灵活运用、熟练选用上，选用恰当，便随时可优化教学过程、优化学习资源和学习环境，有效组织教学，反之，会影响有效教学。

三、研究学情是有效课堂设计的关键

教的目的是为了学生更好的学，由于学生的学习能力不同，确立的重点一样，难点也许不同，教学设计要适合自己班级情况和学习者的特征，“知已知彼，才能百战不殆”，在全面了解本班学生的学习情况，分析学习过程，才能把学习目标和教学方法与现实条件和需要相结合，创设出师生双方互相交流、沟通、启发、补充的学习发展的过程，使用不同难度的材料，设计难易有别的会话，使学习有差异的学生都能参与到活动中来，通过语言使用，使知识转化成熟练的技能。使教学活动化，在活动中获得感悟与体验。关注、尊重每个学生,引导学生大胆说英语用英语。提供使用英语的机会，学生才能展开想象的翅膀，把现实世界的语言带进课堂，把知识变成使用英语进行交际的能力。对学生的语言错误采取容忍的态度，不以平繁的纠错打断学生连续的语言表达活动。要牢记纠错会给学习带来情感障碍，把学习的注意力引向语言形式，而忽略语言内容。语言知识和文化知识都应在情景中练习使用才能转化为能力，才能有效完成教学任务。

不同的社会地位和身份、不同的场合、不同的情绪和目的都影响说话人的用词和用语，以生活面为纲能使学生掌握应付多种场合的语句，在广阔的生活面里，怎样保证学生在有限教学时间里学习到各种生活面的语言，语言的社会功能要考虑，需要教师认真筛选，即要从语法的角度考虑和安排，又要从词汇的角度来挑选和分配，还要从语言功能方面加以照顾，在分析课本上要从这几个方面来考虑，以便在教学里能更好的使之发挥作用。使用反复出现的原则，创设语境，教师要记注已经学过的单词、语法，让其在以后的语境中定期出现，以达到巩固的目的。

四、利用多种渠道开发课程资源

老师和学生平时都要善于积累资料，及时归纳整理，教学中使用起来就方便多了，要引导学生学全使用多种资源，如互联网、录音带、VCD、图书、报刊杂志、广播电视等，在教学的各个环节考虑需要那种资源以使教学取得最佳效果。

有效的英语教学是立体的结构，其支梁是语言知识、社会文化知识的传授、语言技能的培养、学习策略、教育资源的开发和学习方式的改进。最终目的是培养学生用英语交际的综合能力和终身学习和能力。

教师要及时引导学生对所学知识进行梳理，用知识树形成条理清楚的知识藤，逐渐增枝添叶，最终形成充满活力的生命树。“禾苗的成长，全赖细雨的滋养，江海的不竭，全赖细流的增益”最佳的教学效果是需要不断充实，不断优化，师生要共同努力，才能取得的。让我们在新课改的教学生涯里努力探索，共同提高教学能力和水平。
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