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摘 要：随着国际社会的不断发展，全球一体化特征越来越明显，英语作为重要的国际语言，越来越受到人们的重视，如何更好的进行英语学习是学生和教师要共同思考的问题。英语是高考的考察科目之一，英语听力在高考试卷中占据一定的分数，通过调查笔者发现，对于高中生来说，听力测试有一定的难度，大多数的学生虽然能够听懂音，对单个词汇的意思也都能够理解，却无法选出正确的答案，所以，正确的结合语境和语篇对听力内容进行理解对于解题非常重要。
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在学习英语的过程中，“听”占据非常重要的地位，怎样更好的提升学生听力成绩是高中英语教师共同思考的难题。传统的英语听力教学过程中，英语教师将教学重点放在了讲解语言知识上，而没有引导学生从语篇和语境这两个角度对听到内容进行宏观理解。了解语境能够让学生有效的将所听信息同所学知识很好的联系在一起，降低听力障碍，提升解题准确性。而正确的衔接语篇则能够更好的获得高分，解决学生能够听懂却无法给出正确答案的问题。接下来，笔者就高考听力中有效结合语篇及语境解题的策略进行分析和论述，提出了英语听力教学质量提升的方法，希望对相关领域的研究人员提供借鉴意义。 
一、结合语篇及语境解决高考英语听力问题的有效策略
通过结合语篇及语境解决高考英语听力问题的策略主要包括有三个方面，分别是利用背景知识重构语境语篇、通过分析选项预测语境以及分析语音语调蕴含的情感。 

1.利用背景知识重构语境语篇
背景知识也常被称作是图式，表现为已知晓的事物或者信息在头脑中存储的知识结构，学生储备的知识越多，就具有越丰富的解题经验，在理解听力对话的时候也会变得更加容易。假如参加英语考试的学生了解听力材料中所提及的风土人情、专业知识以及文化习惯等，在理解题目的时候就不会遇到困难，由于人脑可以形成心理磨具，所以再次加工信息的时候会更加的方便。
2.通过分析选项预测语境
高考英语试卷中的听力试题一般都是围绕语境提出问题，充分考察参加考试的学生是否能够真正听懂短文内容，通过题目的选项则可以推断出短文的语篇和语境，所以，考生应该更具英语卷面的答案选项以及文字资料找到听力短文的北京信息，将谈话者对话范围缩小，预测听力材料内容，猜测出题人的意图以及可能提问的题目，这对于理清听力材料类型以及结构主题有着非常重要的作用。
3.分析语音语调蕴含的情感
在英语对话中，语音语调的变化能够展现出人们情感上的变化，而语音语调传递的重要信息常常会被考生忽略，对于考生来说，语音语调很难被理解，直接导致对话者的情感无法被正确把握，同样的词句，如果使用不同的语音语调表达出来，展现的内涵就会不同。在听力考试中，通过语音语调能够对对话者的态度进行有效判断，有助于更好的找到问题的答案。把握好对话者的态度和情感能够让考生做出的答案更加准确，听力水平大大提升。
二、提升高中英语听力教学质量的方法
高中英语教师要想更好的引导学生解决听力问题，首先应该让学生积累更多的背景知识，当遇到同语境相关的听力题目时，教师应该鼓励学生结合自己生活了解的常识对问题进行思考，激活真实语境，对题目中的对话内容更好的进行理解，教师在讲听力题目的时候，应该适当的扩展背景介绍，让学生了解更多的背景知识，引导学生在做听力题目前，更具所提的听力问题以及所给出的几个选项对题目的语境以及材料的内容进行分析预测，更好的确定解题所需要的信息，有效提升英语听力解题能力和准确性。要想让学生理解好语篇的连贯和衔接，英语教师需要给学生将诶少西方的文化背景，让学生能够以西方人的思维对语篇进行理解。教师可采取直观教学的方法，通过运用现代媒体为学生提供真实、标准的自然语言，激发学生对于英语听力学习的兴趣，了解西方人的思维与文化，更好的理解听力题目，找出答案。
三、灵活运用教学评价
　　 英语教学是一种语言教学，教师评价语言的丰富本身就可以为学生学习语言提供丰富的资源。原来在我们传统的英语课堂上教师较少表扬学生，而引入新的课程理念以后，强调要建立良好的师生关系，强调对学生的尊重，这反而被一些教师理解为评价中不能再指正学生的错误。所以，现在进入英语课堂我们听到的较多的就是：“Good! You are clever!”, “Good! You are smart!”,这样泛化的评价无视了学生之间的差异，实际上不利于学生的发展。有效教学是要促进不同层次的学生更好地学习，为此，我们可以利用语言的丰富性来提高不同层次学生的积极性。
　　 诚然听力是考察高中学生英语能力的重要内容，高考英语听力的难度较大，学生只有学会结合听力内容的语篇和语境去解决听力问题，才能够提升解题的准确性。高中英语教学的探索和研究将是一项长期、复杂、动态发展、充满困惑和不断充实提高的过程，因此，在今后的教学中，需要我们广大英语工作者勤于实践、勇于创新，只有这样才能更好的促进高中英语教学的改革与发展。
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