如何培养学生学习数学的兴趣
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子曰：“好之者不如乐之者。”这就说明兴趣是学生学习的最好动力。激发兴趣是学生自主学习、自主探究的前提，也是提高教学效果的最佳途径。传统的教学方式对学生熟练掌握基础知识、基本技能很有帮助，但对于学生学习兴趣的激发，创造性思维的拓展，还远远不够。因此，思维受到严重束缚，导致学生对数学不感兴趣，甚至毫无兴趣。通过几十年的数学教学，本人认为培养学生学习数学的兴趣，应做到以下两个方面：

（1） 要在课堂教学中培养

传统的课堂教学是在教师的控制下有序的进行的，“老师牵着学生走”，而在探究式学习中，“老师围着学生转”，学生是学习的主人，和谐的课堂气氛显得尤为重要。一节成功的数学课，关键是教师在课堂的主导作用和学生的主体作用。所以教师要备教材，备教法，备学生。根据教材内容和学生实际，设计课的类型，拟定采用的教学方法。

在课堂上常用的方法有：（1）穿插数学故事。结合知识点讲解数学发展史培养学生的学习兴趣。（2）开展动手操作。把抽象理论直观化，不仅能丰富学生的感性知识，加深对理论的理解，而且学生能在观察分析中活跃气氛，情绪高涨。例如：我在讲解三角形内角和性质时，让学生每人一个三角形纸片，把它的三个角剪下来进行拼凑，自然引出结论，激发了思维兴趣。（3）建构实际问题。对于实际问题，学生看得见，摸得着，深有体会，学生都跃跃欲试，能学以致用，用以促学，学用相长。这样既激发学生的思维兴趣，又强化了对数学应用题的解答。（4）探究新知识。通过学生尝试用旧知识探索新知识的乐趣，激发了学生思维解惑的兴趣。（5）引入数学趣题。数学中恰如其分地引入趣题，对于活跃学生的思维有着重要作用。（6）强化变式练习。可变条件，可变结论，还可以条件结论都变，形式多样，形成对比，这样有利于激发学生的学习的思维兴趣。

课堂里应精讲精练。在每一节课上都应充分考虑每一层次的学生的需求和学习能力，关注学生的个体差异，为学生创造平等参与学习的机会，才能使每个学生真正成为学习的主人，使学生能够通过自主学习，体会学习成功的喜悦。

在课堂教学创设问题时，教师应提问各个层次的学生，尤其是数学学习有困难的学生，多点激发，让学生置身于问题中。从而在教师的引导下，在不知不觉中获得知识，方能提高学生浓厚的学习兴趣。

总之，在整个课堂教学中，教师与学生之间的关系是平等的、民主的。在融洽的课堂气氛中，学生的心灵、思维都能得到充分解放，从中唤醒了学生的自我意识，促进了学生的自主学习的兴趣，激发了学习的情趣。

（2） 要从学生的作业中培养

有的学生作业不认真，甚至不能按时完成，更谈不上学习兴趣。如何利用平时的作业来调动学生对数学的学习兴趣呢？要做到以下要点。

首先是作业评比法。把学生按成绩分成“优、中、差”三个等级，然后在同等级的学生之间进行作业评比。每次作业上交时，写的整齐且正确的，教师应及时表扬，鼓励学生下次作业完成的更好。而作业不及时交的，或书写潦草的，教师也不要加以指责，而应提醒，鼓励他们。因为教师简单的一句话，也能启发学生的学习兴趣。

其次是作业评语法。评语一般是语文老师针对学生的作文、日记常用的方法。而数学老师对学生的作业极少评语。如果数学老师也不妨给学生作业做些简单的评语，效果就会大不一样。比如：“你这次作业写得棒，老师很满意，以后继续发扬哦！”“你真棒，每道题都做对了，继续努力哦！”“你的做题方法很有独创性，加油哦！”“你有了进步，老师相信你能行，坚持吧！”老师简单的一两句话，对学生来说是鼓励，是启迪，是动力，是学趣，都会促进学生学习。

总而言之，学生对数学有无兴趣与老师是分不开的，一份耕耘一份收获。只要教师努力激发学生学习兴趣，充分挖掘，钻研教材中的趣味因素，采取不同的教学手段和方法，让学生了解数学世界的奇妙，感知数学学习的精彩，从而增强学生的学习动力，唤醒学生对数学知识的渴求欲，培养学生自主探究，自主学习，自主创新的能力，为学生的学习与发展提供更多的机会和空间，就能达到培养学生学习数学的兴趣。故兴趣是最好的老师。

