基于新媒体时代思想政治教育的实施策略
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摘要：随着对外开放步伐的加快和国内改革的不断深化，特别是中共十八大召开以后，我们所面对的世情、国情、党情都发生了深刻而重大的变化，给人们的思想观念、思维方式甚至是生活习惯都带来了很大的冲击，我们的思想政治工作也面临着严峻的挑战。面对这样的形势，怎样才能使思想政治工作不流于形式,不说大话空话,而真正达到入耳入脑?这是思想政治工作者必须认真加以研究的问题,也是时代赋予思想政治工作者的重大现实课题。
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众所周知，思想政治工作的成效不在于说了多少,而在于被接受、被消化了多少。所以，要做好新时期思想政治工作，必须坚持与时俱进，注重提高实效,不论是思想政治工作者自身素质还是工作的方式方法上都要有所提高、有所改进、发展和创新，在当前特别要注重解决几个问题:

一、思想政治工作者要注意提高自身的理论修养
    “以其昏昏，使人昭昭”是不可能的。理论要能够对现实问题解疑释惑,要完善地准确地宣传马克思主义基本原理,应会运用马克思主义的基本原理去帮助人们澄清思想,联系实际解决人们的种种疑虑和困惑。当前我们强调要以邓小平理论和“三个代表”重要思想武装人们的头脑。这就更充分体现了理论与当今我国社会实践的结合。社会实践突飞猛进,出现了许多新问题,新情况,人们的思想中出现了许多热点、难点、疑点。需要我们的思想政治工作者能用发展了的新理论、新观点,有针对性地解疑释惑。否则只能是形式主义，为群众所厌弃。“打铁先要自身硬”，思想政治工作者必须不断加强学习,使自身具有较高的马克思主义学识水平。“口言善，身行恶，国之妖也。”思想政治工作是否有成效,很重要的一环就是取决于教育者是否言行一致、身体力行,是否真正成为自己所宣传理论的实践楷模。教育者与被教育者的关系,不是上课与听课的关系。教育者对自己的教育内容要负责,这种责任的具体化就是首先要以自己的行动去实践自己宣传的理论。教育者首先自己要变成受教育者,而且要以一个真正成功的受教育者的形象出现于人们面前，这样才会有感召的力量。现在有的干部不读书,不调查研究,很少从政治上观察形势,考虑问题,缺乏应有的政治辨别力和政治敏锐性。有的对党的方针政策和决策,合意的就执行,不合意的就不执行。有的群众观念淡薄,不联系群众解决实际问题,甚至欺压群众。有的口头上说团结一致,艰苦奋斗,行动上却搞小圈子,拉拉扯扯,吃吃喝喝,作风不正,言行相背,缺乏人格魅力。这是当前改进思想政治工作需要着力解决的一个问题。
 二、思想政治工作者要注重为群众解决实际问题
思想政治工作，不仅指“说”,也包括“做”。在一般情况下,“做”比“说”要迅捷有效。人们的思想大多是从实际生活中产生的。从关心群众生活出发,提高群众的思想认识,是提高思想政治工作成效的又一重要环节。思想政治工作是凝聚人心、调动人的积极性、激发人的创造性的工作,是耐心细致的工作。思想教育的过程,实际上也是与群众共同研究、解决实际问题的过程;是同呼吸、共命运、心心相印、共渡难关的过程。所以需要我们做思想政治工作的同志，能够甘做“及时雨”，帮助群众解决实际困难。对那些一时难以解决的问题和困难,也要实事求是地向群众交底,说明情况,讲清道理。应该相信,只要把道理讲清楚了,群众是会通情达理的。“马后炮”向来是不受群众欢迎的。思想政治工作必须抢占先机，把握时机,不能“滞后”。“滞后”就会成为一种不讲时效的形式主义,使得理论与实际脱节。思想政治工作不仅要解决眼前的问题,还要有超前意识,解决潜在的问题。所以思想政治工作者需要有“顺风耳、千里眼”。为此必须做好以下几点:1.动向性预测。以一定时期内的社会思潮及各种社会问题可能导致人们产生的各种思想动向进行预测和估计。把握人们带有倾向性的思想感情变化,及时做好疏导、说服和教育工作;2.倾向性预测。在动向性预测的基础上,结合工作实际,区别各种思想动向的主次,分析判断人民群众中普遍存在的问题,抓住思想“热点”;3.单向性预测。即要具体到某一件事或某一个人的预测。抓住苗头,发现问题要早;深入实际,了解情况要实;建立网络,掌握信息要快。只有这样,才能把问题解决在萌芽状态,收到未雨绸缪的效果。
三、 抓住网络带来的机遇，应对挑战，化不利为有利  网上信息丰富多样，但鱼龙混杂、良莠不齐，一些低级、庸俗、腐朽的内容容易对人产生负面影响。因此，必须清醒地认识网络发展的新特点，树立强烈的阵地意识，不断加强网络阵地建设，努力开辟思想政治教育的新天地。构建思想政治新媒体教育平台，丰富教育手段。新媒体时代，网络已经成为了人们获取信息的主要途径，针对这一特点，应该加大力度建立红色网站，改变思想政治教育网站内容枯燥乏味、形式主义、更新速度慢等特点，要丰富网站的内容和形式，加大文章的可读性和趣味性，内容要贴近实际、贴近生活，使人喜欢并乐于登陆浏览。同时，广大思想政治教育工作者要重视微博、微信、QQ等工具的应用，加大交流和沟通，培养意见领袖，引导正确的思想舆论，以润物细无声的方式推进思想政治教育工作，使之树立积极正确的思想政治观念。 要建立思想政治教育专题网站。自1994年4月16日清华大学汽车系学生党员自发建立了一个名为“红色网站”的思想政治教育网站之后，我国国内相继有“马克思主义之家”、“红色中国”、“红色世界”、“思想政治工作之窗”等一批思想政治教育及理论学习的网站建立，逐渐形成了一股网上思想政治教育的声音[4]。大学生在这些思想政治教育阵地上学习马克思主义理论，讨论社会主义理论和现实问题，并且在网站上组织学习并讨论《资本论》、《毛泽东选集》、《邓小平文选》等重要著作。用这些正确、积极、健康的思想文化占领网络阵地，增强了政治敏锐性和政治鉴别力，提高了抵御错误思想和腐朽生活方式影响的能力。还要格外重视bbs中的舆论引导，积极利用bbs开辟思想政治教育新阵地。bbs是互联网中的电子公告栏。它具有相当的言论自由度，其用户可以在上面贴布告、谈话聊天、发表文章，甚至可以发表现实中不愿说、不敢说的意见。也就是说，其内容蕴含了青年大学生对社会、人生和未来理想的无尽思考。目前，目前国内的BBS已经十分普遍，可以说是不计其数，大致可以分为有：1.校园BBS很快地发展了起来。像清华大学、北京大学等等都建立了自己的BBS系统，清华大学的水木清华很受学生和网民们的喜爱。大多数BBS是由各校的网络中心建立的，也有私人性质的BBS。2.商业BBS站 ，这里主要是进行有关商业的商业宣传，产品推荐等等，手机的商业站、电脑的商业站、房地产的商业站比比皆是。3.专业BBS站 这里所说的专业BBS是指部委和公司的BBS，它主要用于建立地域性的文件传输和信息发布系统。4.情感BBS 主要用于交流情感，是许多娱乐网站的首选。由于bbs上的舆论是多元化的，主流的声音有可能在其中成为非议的对象，这就要求思想政治教育工作者介入bbs，以普通网友的身份参与bbs上的讨论，发表文章，不仅要在bbs中表现出的疑惑、不满进行解释，更重要的是要给bbs注入一种正确的思想源，引入一个积极向上的话题，把学生的讨论引入到学校建设、学生成长的方向上来。
总之，做好新形势下的思想政治工作,一定要坚持解放思想,实事求是,与时俱进，研究新情况,解决新问题,提高工作水平，注重工作实效。只有这样，才能充分发挥思想政治工作的效能，收到理想效果。教育者应结合具体的实践活动，明确思想政治教育工作的大致方位，清醒地看到，在发展社会主义市场经济和对外开放的条件下，各种思想文化相互激荡、影响，深深地影响到人的信念和思想境界，时刻保持清晰头脑，解决实际生活中出现的矛盾,与现实环境紧密结合，正确使用新媒体平台，趋利避害，开创思想政治教育工作新局面。
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