如何转化班级管理中的“问题学生”
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摘要：班主任工作是一门艺术，一项技巧。不仅是教书，还要育人;不仅是老师，还要是朋友。只要用心、用爱，就会得到学生们的爱戴、尊重与支持。教育的方式方法要灵活多样。说一句话，可以有多种说法，可以使人跳，也可以使人笑，对学生的教育，也要多动脑筋，多想方法。
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众所周知班级管理工作千头万绪，工作方法千差万别。良好的班级管理能加速了学生的全面发展，并有效地展现学生各方面的潜质和才能，为学生发展提供一个广阔的空间。反之，不当的管理方法，会产生截然不同的效果。笔者在班级管理中发现，初中生中总有一些行为表现、学习习惯、卫生情况等方面有问题的学生，这些学生的转化工作做好了，这个班的班级工作就做好了。笔者结合自己多年的初中 班级工作经验，总结了几点初中 班级工作中对“问题学生”教育的几点不正确做法并提出了整改措施，供同仁们借鉴。
　　 一、认为“棍棒教育”是转化“问题学生”的良好方法。
　　 在初中班主任工作中，要求尊重学生，要用“宽容”的心去包容他们。然而，我们也常常听到和看到一些体罚学生的现象，有的班主任对那些平时小动作多、小错不断的学生采取的办法就只有体罚，他们认为：要让这些小孩子有“记性”，就要让这些学生受到一些“折磨”。有的班主任不控制自己的情绪，动辄对学生拳打脚踢，工作方式简单粗暴。因为体罚将孩子们致伤致残的事例很多，我们要吸取这样的教训，实际上，体罚学生的方法即便没有使学生受伤，也往往会在孩子们的心灵上留下阴影，因此，体罚学生的这种做法坚决要不得。对于“问题学生”的教育，我们先要分析他们存在问题的原因，“问题学生”产生问题的原因可能是家庭教育问题；可能是学生习惯不好；也可能是我们教学自身的问题，搞清楚原因后，根据学生的实际情况有针对性地予以解决。我们要考虑到孩子们会出现反复，因此就应反复抓、抓反复。努力发现“问题学生”表现出来的一点点进步，及时给予肯定，让学生觉得老师很重视他、很爱他，他们就会很努力地改变自己。
　　 二、认为“问题学生”一旦有问题就需要向家长诉说或请家长到校教育孩子，这样才能充分做到家校配合。
　　 在班级工作中我们发现，有的班主任心很强，学生一次作业没有完成就请家长到校，学生迟到了一次就请家长，每天学生一旦有问题就向家长诉说，把自己的苦恼和怨气都撒到了家长身上。有的家长说:“一看到是班主任打来的电话我就慌了，心想这一定是孩子又惹了什么事！自己一天始终处于紧张和不安的状态中。”而有的家长教育孩子只是打一顿算了。试想一下，我们把孩子们的错误都告诉家长，换来的是家长对孩子的一顿打，使得孩子对家长和老师都有了怨气，上学成了负担，这样教育出来的孩子叛逆性很强，不能使孩子快乐的成长。孩子天性好动、贪玩，成长过程中出现一些调皮是正常的，做为班主任要因势利导，培养孩子们的责任心，和“问题学生”进行约定，保护孩子们的自尊心，让他们懂得自尊、自爱，孩子们的怨气消除了，孩子们的家庭也和谐了，这应该是我们所希望的。
　　 三、认为对“问题学生”集体批评比个别谈话效果好。
　　 一个班上的同学性格各异，表现出了的问题也各不相同，有时，我们针对班上孩子们表现出了的问题，周会上进行集体性的批评，我们的批评是针对个别同学的，却让全体同学受批评，骂人于“无形”，这样的批评教育只能使全班同学对班主任失去信任和尊重。一个班集体，个别同学出现违纪现象常有发生，即然是个别同学的问题，就应该个别谈话、就事论事，只找违纪同学谈话，让他们认识到自己的错误，改正自己的错误，在全体同学面前不仅不批评他们，反而还要保护这些孩子们。在班上可以利用班干部、 行为模范的同学去关心、帮助这些孩子们，建立一个有爱心的班集体，这样的做法只会让班主任的威信越来越高，孩子们就会积极的在班主任面前表现，教育效果应该很好。
　　 四、认为孤立“问题学生”，就能够使他们改过自新。
　　 把那些“问题学生”的座位调到最后，设立“专桌”，一个小个子的同学，让他将桌子搬到教室后面的角落里，这样，他就不影响其他同学了，这样的做法仍然存在，有的班主任甚至会令其他同学远离这些同学，实际上，这样的做法是对孩子们的“歧视”，被惩罚的同学往往有自卑感，有的甚至破罐子破摔以至于与老师做对，这种“杀鸡儆猴”的做法有很大的负面效应，会摧残孩子，因此，这种做法不可取。
　　 对于“屡教不改”的学生，不仅不要孤立他们，反而要更好地帮助他们，教育他们为自己的行为负责。可以在班上开展“规范行为，从我做起。”“我为班级添光彩。”等主题班会，可让这些同学作为重点发言人，让他们谈谈自己的认识，做出承诺，让其他同学监督。我们要保护孩子们的自尊心，激发他们的自信心，培养他们的恒心，让这些“问题学生”觉得自己的错误为班级抹了黑，同学们在看着他们，他们就会激发自身的潜能，努力改过自新，这才是我们所希望的。
　　 五、认为对“问题学生”关爱太多会使其得寸进尺。
　　 初中阶段的“问题学生”存在问题的原因往往和家庭教育有关。其中，有的“问题学生”是家长过分溺爱使孩子在学校中为所欲为；有的“问题学生”是缺乏家庭的关爱从而养成了一些不良习惯；有的“问题学生”是由于学生孩子先天性缺陷所致。有的班主任认为对“问题学生”“宁给好心，不给好脸。”这种做法对于那些缺乏关爱的孩子们只会使孩子们更加封闭、叛逆，不利于孩子们的成长。实际上，在初中班级管理中，对待“问题学生”应该具体问题具体对待，对那些性格张扬、外向的“问题学生”可以教育他们注意场合，对那些性格内向、孤僻的学生，可以给予他们关爱和帮助，帮助他们克服困难、树立信心，这些同学一定会有很大的进步。
　　 
　　 我们的教育不仅仅是智育，要让孩子们德、智、体、美、劳诸方面全面发展，而德育的教育应该是排在首位的，因此，在初中班主任工作中，要重视德育的教育，只有抓好思想教育工作，才能使班集体形成强大的凝聚力和向心力。我们要小心呵护、防微杜渐，为孩子们那些微小的进步而高兴，做孩子们的良师益友，我们的班级工作将会上一个新台阶。
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