农村中学学生自主管理的探究
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【摘要】 伴着经济全球化信息化节奏、中西方传统文化交融，人们认知视野开阔，为社会教育、学校教育、家庭教育、自我教育提出了更高的要求。为全面提高学生的综合素质、培养德才兼备的二十一世纪人才，班级作为学校教育最小的基本单位是培养学生各种能力的主战场。培养学生自主管理能力是适应社会发展需要的、是符合国家教育战略的。
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学生管理是班主任工作的重要内容。在当前复杂的教育教学环境中，为符合国家教育课程标准，落实国家教育发展纲要所提出的“注重品行培养，激发学习兴趣，培育健康体魄，养成良好习惯”，“注重培养学生自主学习、自强自立和适应社会的能力，克服‘应试教育’倾向”。笔者认为加强学生自主管理能力的培养十分重要，具有研究探索的价值。

由近段时间对学生自主管理的探究来看，笔者将从以下几个方面进行阐述已达到推广和应用的目的。

   一、学生自主管理能力的培养，符合学生身心发展的需要。

学生进入中学，成为中学生，他们就进入了青春期。从生理上来说，他们身高体重、身体机能、第二性特征等方面相对于小学时期已经有了量和质的变化，不管在家，还是在学校，家长老师看他的眼光就有所变化，同时还常说“你长大了，要承担相应的责任了等等”。在学生看来个子高、体格大就是“大人”了。作为“大人”就应该懂得自主管理。  

 从心理角度来说，由于青年初期生活实践的内容逐渐丰富，社会交往内容日渐增加，学习内容日益复杂、系统与完整，因而，中学生社会化程度已接近成人水平，心理过程的水平得以迅速地提高。在情感认知，个性特征、自我意识等方面都认为自己已经成熟了。自以为能够明辨是非荣辱、能够对自我言行进行约束、能够在矛盾中自我提升。可现实呢？问题多多，困难重重，这就要求教师，班主任去引导他们去进行自主管理。

笔者从生理和心理两方面来分析，作为教师有责任、有义务去引导学生进行自主管理，让他们对自己的青春期有全面的、深刻的认识。在引导过程中需要符合学生的身心特点，个体的差异性。

  二、学生自主管理能力的培养，是班级管理的基本形式。

学生管理是一个复杂的过程，涉及内容广泛。从生活方面来说在家里应该做自己能做的事，并帮助父母做一定的家务，在学校能够完成老师和学校所分配的学习任务、清洁任务等。尤其是留守儿童或寄宿生，他们必须对自己的生活能够自理。学习是学生的根本任务，他们要学会基础的文化知识，学会为人处世接人待物，学会遵守学校规章制度等。

在班级管理中这些事情虽琐碎的，但对于学生来说就是大事。班主任及任课教师在日常的教育教学中要不断的渗透并传授给他们，让他们懂得在学校、在班级里自己要主动的参与学习、生活等日常管理中，只有主动参与进来，营造整洁的生活坏境，安静的学习环境。由此可以看出学生在自主管理能力的培养，在班级日常管理中的重要性。一个每个学生都能主动参与班级事务，自己事务的，时刻把班级荣誉，个人荣誉挂在心上，落实到行动上的班级，对待学生自主管理的培养就是班主任对班级管理的一种有效形式。

   三、学生自主管理能力的培养，是学校教育成功的体现。

     学校教育是以培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。同时培养学生自主学习、自强自立和适应社会的能力，克服“应试教育”倾向。全面提高中学生的综合素质。笔者认为学生自主管理能力的培养就是对学生文明礼仪、行为习惯的养成教育、对学生自主为目标理想努力的教育、对自我认知能力和自我纠错能力的教育，对中学生树立正确的人生观、价值观的教育。当他们对这一切拥有深刻的认识并付诸于自己的实践去探索奥秘的同时，自主管理的能力也得到提高。他们就能在海量信息中找到科学的、实用的、符合自己实际的资源去充实自己。学校教育作为国家教育的战略部署的主战场，其过程就是在培养学生的自主能力，可想而知其教育对于学生来说就是一种成功，国家教育的战略目标就能早日实现。
   四、学生自主管理能力的培养，是学生终身教育的前提。

学校对学生自主管理的教育，能够使学生本人发自内心的认为学习形式的重要性，学习知识的广泛性、学习时间的延续性、学习内容的不断拓展性。这就要求学生无时无刻对所看到的、听到的、甚至是未知的领域自主的探究学习。自主管理的培养也是一种学习习惯的培养，能够促使学生活到老，学到老而不被现实社会所淘汰。

总论

    综上所述，经过笔者这一阶段的探究，认为对学生自主管理的培养是一个系统的，长期的具有挑战性的过程。对学生自主管理的培养的确能够使学生在日常生活和学习中发现自身存在的不足，并自主的去进行自我认知、自我反省、自我严格要求。笔者将再接再厉想办法，定策略让更多的学生提高自主管理的能力，不辜负国家和人民所赋予教师的责任和义务，尽快实现国家的教育战略目标。
