灵活运用激励手段  促进学生英语水平提高
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摘要：课堂激励是初中英语课堂教学的重要组成部分，它决定着初中英语课堂教学的走向，影响着初中英语的教学效果。
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近年来，随着素质教育和以人为本理念的不断实施，初中英语教师纷纷采用具有一定功能性和目的性的教学激励手段，以此激发初中生的课堂积极性。正确运用激励策略可以凸显学生身上的闪光点，将学生潜在的动力挖掘出来，发挥学生的主观意识，促进长效学习机制的建立。但是通过各类初中英语课堂的教研和观摩，我发现在英语课堂中存在着一些急需改善的地方，值得引起关注和反思。
一、初中英语课堂激励的现状
1.只注重形式，没有实际效果
在初中英语教学中，学生的学习积极性会根据教师的课堂教学方式而发生改变，当英语课堂较为活跃的时候，学生就会更加喜欢英语学习。当英语课堂较为沉闷的时候，学生就会对英语失去兴趣。可见，初中英语教师要善于改变枯燥单一的教学氛围，运用激励手段，提高课堂教学质量。但是现在初中存在着英语教师只注重激励的外在形式，忽视了激励的实际作用。他们把课堂调动得特别活跃，一节课下来学生不知道自己要学习什么，学生的学习思路只是一味地跟着教师的思路进行转变。英语教师以为只要把课堂氛围变得活跃，就算是激励成功了。其实，激励的真正意义是要肯定学生的成绩，然后鼓励他们继续进步，如果违背这个初衷，那么激励是无法发挥作用的。
2.只关心教学任务，忽视学生的主体性
目前在初中英语课堂上，很多教师只关注自己的教学任务是否完成，自己设计的教学方案是否落实，而不去理会学生的感受和想法。现在的初中生非常具有个性，英语教师必须重视学生的个性和特点，尊重学生的选择，把课堂的主人地位还给学生。在实际工作中会遇到部分英语教师对学生漠不关心，他们上课自己在讲台上滔滔不绝地讲着学生听不懂的知识，下课也不去询问学生的学习情况，导致初中生对英语课失去信心。学生需要的是教师赏识的目光和激励性的评价，而不是教师的冷漠。初中英语教师的错误激励思想会给学生带来严重的阻碍，对于课堂教学也会产生影响。由此可见，实施激励教育并不是天马行空，而是要脚踏实地。
3.教师观念落后，对激励的理解不全面
教师的教学观念直接影响着学生的学习方向，一个英语教师的水平也会影响学生学习的质量，但是在现实教学中，很多初中英语教师观念落后，知识缺乏，不符合现代化教学的要求。这部分教师对于课堂激励的理解也不全面，没有把握住激励的实质，在具体实施过程中遇到了许多问题。比如对于后进生的激励效果不明显，学生成绩没有提高；对优等生的激励没有作用，不能激发优等生的创新能力等。这些都是英语教师需要从自身找原因的地方。在强调素质教育的今天，英语教师先要提高自身素质，否则无法对学生进行教育。俗话说：学高为师，身正为范。英语教师需要给学生树立榜样，让学生理解教师的心思，主动参与到英语的学习中。
二、改进初中英语课堂激励的措施
1.关注学生在学习中的点滴变化，及时给予表扬和鼓励
初中英语课程标准指出：“对初中生教学的激励，既要关注学生知识与技能的理解和掌握情况，又要关注他们情感与态度的变化和发展。”英语教师在日常教学中，必须要时刻关注初中生的点点滴滴，包括课堂上的听课表现、作业和练习的完成情况，课余时间是否进行英语阅读，对英语教师有什么建议等等，只要了解了学生的真实想法以后，才会更加顺利地开展英语教学。当初中生在英语课上的表现较好时，英语教师要给予及时的奖励和表扬，让学生知道学习英语是一件非常快乐的事情。当初中生在英语课堂上表现不好时，也要及时地给予鼓励和纠正，让学生知识只有学好英语才能够在今后的学习中不被其他同学落下。其实，初中生具有很强的好奇心和嫉妒心，只要英语教师运用好激励策略，就可以提高他们的学习兴趣。
2.英语教师要转变教学观念，巧妙运用激励性评价
初中英语教师必须转变传统落后教学观念，运用现代化教学技术装备完善自己的课堂教学，给学生带来更加丰富的知识和技能。当教师对激励有了新的认识以后，才会积，最终发挥激励的极地寻找激励的有效策略真正作用。课堂激励的策略有很多种，要根据实际情况进行选择。比如学生情绪低落时，可以用情感激励法。学生学习英语目的性不强时，可以运用目标激励法。学生感到学习压力大时，可以运用物质激励法或者语言激励法等等。针对不同的教学激励策略，需要英语教师亲自实践，征求学生的意见和想法，最终形成自己独特的教学激励模式。英语教师在评价初中生的时候要讲究策略，不能伤害学生的自尊心和自信心，要让初中生保持学习的高度热情。
3.学会因材施教，制定个性化的英语教学激励方法
在现实工作中，学生由于水平不同，英语学习方式不同等原因，学生的英语成绩极易出现两极分化，最终导致学习好的学生更加喜欢学习英语，学习不好的学生对英语失去兴趣。所以，英语教师在进行课堂教学的时候，要从学生的实际出发，充分考虑到学生的主体性，为每一个学生制定一套不同的学习方案，让学生都能够有自己的发挥空间，积极地完成英语的学习。在实施激励过程中尤其要注意的是，激励性评价与新课程标准的理念必须相同，不能片面追求激励效果最大化，而忽视了学生的感受。我在英语教学中会跟初中生进行沟通交流，掌握他们的思想动态，成为他们生活中的朋友，为初中生的学习提供意见和指导策略，真正实现为学生服务的教学理念。
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