对高中数学课堂教学的重新思考
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摘 要：新课程改革对高中数学教学提出了新的方向与要求，全面实施开放式教学成为高中数学教学发展的目标。研究高中数学课堂开放式教学有助于推动教学改革，对提高教学水平有显著意义。
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　　 现代教育不断发展，高中数学教学在教学内容、目标、方法和模式等多个方面都得到建设，实施开放式教学已经成为教学改革的新方向。但从目前来看，多数教师受到传统教学理念的影响导致其对开放式教学的理解不深刻，因此无法有效开展开放式教学。基于此，本文在此对高中数学课堂开放式教学进行思考，以期能够为相关人士提供有益参考与借鉴。
一、高中数学课堂开放式教学的目标
（一）开放教学内容。新课程标准要求教师在完成基础教学的前提下进行拓展教学，要求教师在高中数学课堂教学中开放教学内容。在高中数学课堂教学中，教师不但要依照考试刚要完成基本的教学内容，更应该在此基础上融入多样化的教学内容，使学生的综合素质与能力得到全面提升。
（二）开放教学态度。高中数学课堂开放式教学促使教师改变课堂教学的态度，通过开放的教学态度为课堂教学添加活力与趣味，达到提高教学质量的目的。一方面，教师要改变课堂教学的氛围，要营造更轻松自由的学习环境。在轻松的环境内，学生的思维才能变得开放灵活。另一方面，教师需要认识到学生获取知识的途径并不只来源于书本和教学讲解，教师应该组织学生从多个渠道中获取知识并提升能力。具体地说，教师可以组织学生进行积极的交流讨论，将高中数学课堂打造为学生学习交流的场所，这就改变了学生学习的途径，实现了开放式教学。
（三）开放评价策略。 现代教育的发展使教师进一步认识到教学评价的重要性，多数教师已经开始充分发挥教学评价的效力达到提高教学质量的目的。在开放式教学中，教师需要开放评价策略，要通过科学有效的教学评价对学生进行鼓励和引导，并帮助学生树立学习信心和成长方向。在当前的高中数学教学中，多数教师仍然受到应试教育理念的影响，致使这部分教师以数学成绩评价学生。这种单一的评价方式并不能衡量学生的真实水平，更容易忽视学生的潜能，无法引导学生得到应有的提升。由此可见，开放的教学评价是引导学生健康成长的重要支撑。
三、高中数学课堂开放式教学实施策略
（一）解放学生思维。在高中数学课堂教学中，教师首先要改革教学观念，要在教学过程中有意识的解放学生思维，使学生能够站在新的角度看待数学问题、思考数学问题，进而获得不同的结果，在启发学生创新意识的同时进行拓展教学。
　　 以“圆锥曲线与方程”的课堂教学为例。教师不再约束学生的思维，并引导学生自由的思考双曲线和抛物线在生活中的实际运用。由于没有教师的束缚，学生就可以发挥想象力，这就引导学生从多个角度思考与分析，让学生对两种曲线的认知变得更深刻，同时提高学生的实际运用能力。随着学生进行深层次的探究，其思考的范围逐步扩大，这就达到了拓展教学内容的目的，实现了开放式教学。
（二）突出学生主体性。同时，在高中数学课堂开放式教学中，教师必须要利用多样化的教学方法突出学生主体性，让学生在课堂教学中真正成为学习的主体，开展真正的开放式课堂教学。以三角函数的教学为例，教师不再进行灌输式教学而是将学生分为不同小组，组织学生通过相互合作与交流进行探究性学习。在小组中，学生首先进行自主探究并从中获得一定的收获。在此基础上，学生分享自己的收获同时提出疑问。例如，有学生分享了自己对三角函数的认知，同时也提出三角函数过于抽象自己无法解决实际问题。针对于此，小组学生开展讨论，最终联系现实生活中的事物进行分析，并利用数形结合的方法解决实际问题。又如，在学习等比数列时教师要求学生进行自主探究，给予学生足够的时间和空间。失去教师的束缚，学生的主体性得以发挥。部分学生根据等比数列的定义进行推导，利用待定系数法证明等比数列的准确性。还有部分学生则借鉴于等差数列前n项求和的规律，以此为基础推导等比数列前n项和的计算方法。在此过程中，教师利用自身的教学经验和专业能力进行适当的引导，在学生面对困境时给予一定的启示。这就突出了学生的主体性，让学生不断的发现问题、思考问题和解决问题，达到全面提高学生综合素质的目的。
　　 在此过程中，学生成为学习的主体，其发挥了个人的能力与基础，并利用团队的力量进行更有效率的学习。这就开放了学生获取知识的途径，让学生在相互交流、借鉴的过程中进行学习，最终全面提高了学生的综合素质，达到了提高教学质量的目的。此外，教师还可以充分运用多媒体教学法、自主探究法等教学方法突出学生主体性，为开放式教学提供支撑。
（三）运用有效的教学评价。高中数学课堂开放式教学促使教师运用科学有效的教学评价，要求教师改革教学评价的方式与内容，达到引导学生健康成长的目的。首先，教师不能再以学生的数学成绩作为评价学生的唯一标准，这就需要教师综合考虑学生的优势能力、学习积极性等多方面的素质，其次，教师应该改革教学评价的方式，可以利用学生互评、自评、问卷调查等多样化的方式提高评价的有效性。在这种背景下，教师正确把握学生的具体情况，发现学生的优点与缺陷对学生进行准确的教学评价。此时，教师可以充分发挥罗森塔尔效应，运用期待与暗示的力量对学生进行鼓励与引导，因此激发学生的潜力，树立学生的信心。
　　 总之开放式教学是一种新的教育理念，它迎合了时代发展趋势，也符合现代教育发展的要求。这就促使众多教师有意识的总结与交流，不断完善开放式教学策略，推动高中数学教学进一步改革。
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