沙盘竞赛对会计教学的启示

刘佳杰
摘要  自2016年来，全省会计模拟实训沙盘竞赛开始举行，我校开始逐渐作为重要的教学工作，聘请用友新道公司专家，组织团队备战大赛，进而促进教育教学改革，提升教师和学生的专业素质能力，提高教学质量。
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     从湖南省2016年4月举行的首届中等职业学校会计模拟实训沙盘竞赛中可以看出，中等职业学校需要什么样的会计专业技术人才，有更多的机会与企业接触，进一步深入市场调研，瞄准市场变化，贴近企业的需求，制定教育教学目标，以培养更多的适应产业需求的高素质的合格人才。会计模拟实训沙盘竞赛对会计专业的教学带来很多启示。

沙盘模拟竞赛折射出会计教学的问题

沙盘模拟竞赛检验了学生判断市场财务分析的基本能力，学校的师资力量，同时也检验了学校的管理水平。因此在准备省技能竞赛的过程中，一些会计教学方面的问题就暴露出来了。

（一）、教学观念滞后，教学方法陈旧
对于中等职业学校会计专业学生来说，具有很强的动手能力是他们就业的主要优势，也是他们立足于社会的必备本领。然而理论教学占主导地位的教育思想仍然影响的中等职业教育，过于繁琐的高深的会计理论知识仍是教师在教学方面的主导。我们的学生基本上都是没有考上普通高中的学生，他们在初中的理论基础知识不够，学习兴趣不浓厚，因此激发他们的形象思维，或者与他们生活切实相关的生活案例，容易引起他们的共鸣。而传统的教学方法对会计实践性教学不能完全理解，大量理论使学生感觉到学这个有什么用？我以后要从事这方面工作吗？这就原因就是教学观念滞后带来的一定缺陷。

（二）、课程目标定位缺乏职业性和实用性
    当前我校高考班和就业班定位不清楚，高考班会计专业1-2年级课程和就业班会计专业1-2年级课程开设几乎没有区别，且没有对学生进行选拔，哪些学生将来适合做什么，适合什么培养方向不是很清楚。会计专业对口升学高考分数本科每年非常很高，大部分同学都只能进高等职业学校或就业。因此中等职业学校课程目标应当是“以就业为导向，以能力培养为目标，以岗位要求和实践能力为主线”为指导思想，使他们即便有的基础相对薄弱的学生在没有取得会计从业资格证的情况下，不断在校训练自己的操作技能和为人处世的能力等综合素质，毕业后也能在社会上谋取一席之地。

（三）、学生实训力度不足
当前大多数学校是通过实训课程来解决学生的实践性教学，因为没有会计角色的引导，没有对会计岗位和具体会计工作过程进行分析，没有形成对会计工作过程的意识缺陷，仅仅就实训而实训，从而导致实训教学环节的目标难以真正实现。学校需要到企业中去实习，到真正的情景中去历练，从而更加深刻的了解工作工作并通过专业人员的指导更好的掌握会计专业技能。然而现实的情况是，由于会计资料的保密性及校企合作不够深入，学生很难在企业学习到全面的会计工作流程，以至于学生的掌握能力仅限于理论层面，无法做到理论与实践相结合，动手能力比较差。

（四）、当前职校学生生源质量低下，毕业生对口就业不容乐观
当前普通高校招生率居高不下，从而导致中职生源严重不足，中职学校招生几乎没有分数限制，从而导致中专学生生源质量不容乐观。很多学生带着厌学的思想入学，学习积极性不高，所以中职学生难管，难教是中职学校普遍存在的社会问题。会计专业的毕业生毕业后能够找到会计工作的机会并不多，他们大都在收银岗位。归根到底，是学校培养的学生不能适应社会多元化的需求。

二、沙盘模拟竞赛折射出会计教学的启示
沙盘模拟竞赛像一个“大方向标“引领着中等职业学校会计专业的教育教学改革，它像一个标杆，”撬动“的职业院校的教育的飞速发展。

（一）、沙盘模拟竞赛的内容和特点
当前的企业模拟经营沙盘竞赛分为物理盘面和电子盘面。物理盘面通过一张张一个个道具，象征的激发了学生创业的思维和经营的思维，同时对每年的财务经营成果及财务报表进行填写。电子盘面通过计算机系统，包括广告的投放，抢单等，使学生身临其境感受到市场竞争的压力和残酷，通过电子建立一个个厂房和生产线让学生有更加直观的思维，对于会计专业的学生而言最后填写财务报告尤为重要，让他们懂得财务总监在企业中的核心地位。整个比赛中，湖南省赛每组都有3个学生扮演不同的角色，既需要分工又需要合作，要求他们不仅要有扎实的理论基础，还要有较强的实践能力，同时心理素质的高低也决定了学生的最后成绩。

（二）、对会计教学的启示
1、制定合理的会计人才培养目标

从沙盘模拟竞赛中，职业学校可以了解现代企业需要的什么样的会计专业技术人才，为职业学校培养会计人才目标引明了方向。在竞赛中学生有更多的机会直观感受到了企业的现实，进一步激发学生深入市场调研，瞄准市场变化，贴近企业需求，努力实现培养目标和企业“零距离”对接，进而将学生的培养目标定位在”业务相对精通，综合素质较高，可塑性强”的层次上，培养更多适合企业的需求的高素质合格人才

2、以沙盘模拟竞赛内容为导向，选取教学内容，实现知识向技能的转化

老师在课堂教学中，要以参加沙盘企业模拟经营大赛为目标进行课堂设置，将企业岗位所需的技能与知识点有机的融合到课堂教学中。课堂教育所讲解的内容应尽可能的与会计的日常岗位相对应。根据工作内容选择教学内容，有利于学生把会计基础理论知识向会计技能方向转化，进而唤醒学生的主体意识，引导学生主动学习，养成良好的学习习惯，提高教学效果，提高学生适应工作的能力。

3、开发校本教材，整合课本内容

在选择优秀的中等职业学校教材的同时，学校要结合学生的兴趣爱好和工作实际管理需要，从职业岗位要求入手，注重自编教材的开发和利用。同时在编写教材的同时，要把省会计沙盘模拟竞赛要求和能力融入其中，使校本教材的内容和形式能够尽可能的体现在课程设计的总体要求，将会计职业道德融入到课程体系中，使其具有鲜明的会计职业特色。

4、考试内容改革

当前中职学校的会计考试内容很多都是摘抄了书本一段段文字，或者练习册上的原话。这样的题目训练学生基础还是可以的，但在中职学校会计考试中，这样的题目过于呆板，过于死记硬背，和沙盘模拟竞赛中体现的反映学生能力和解决现实问题的方法大相径庭。考试题目的设计应该遵循来源于生活，结合社会热点问题结合会计工作的实际，精心设计题目。

5、注重教师专业能力的培养和提升

会计沙盘模拟经营收到了企业界的高度关注，显示了企业对高技能，高智商人才的渴求和对中职界尽快培养适用性实用性人才的殷切希望。要培养出高质量高技能的会计专业人才，就必须要有一支结构合理、素质优良，专业过硬的师资队伍。从湖南省沙盘模拟经营竞赛可以看出，会计教师除掌握必要专业核心知识和适用于市场经济条件下的会计实践经验还必须掌握与会计相关的知识，市场营销和现代商务是必备的专业课程。教师要擅于把多种知识融会贯通，恰如其分的融汇到课堂教学中。由于中职会计课程的内容过于浅显，对于中职学校的教师而言，如果停留在教材的表面还远远不够，要不定期的的进行专业学习和下企业模拟实训，要钻的深，透，掌握时代前沿知识，使教学质量达到预期效果。

总之，会计企业模拟沙盘经营推动了中职会计教学的发展，推动了会计教学内容更进一步深化。中等职业学校应该从中得到某种启示，我们培养的人才到底是和本科生研究生竞争去学习高深的理论知识还是培养社会主义高技能型人才，适合社会的需求，对准企业的胃口，从而提高会计教育教学质量，为社会培养出更多的高技能型复合型人才。

