
加强高职学生道德建设
                 （ 辽河石油职业技术学院   姜兴伟 ）

   论文摘要：高等职业学院学生普遍存在道德观念薄弱，纪律性、责任心、上进心不强的情况，是培养合格人才的不利因素，严重影响了职业教育的发展。应确立道德教育中心地位，加强道德观念教育，激发上进精神，明确目标责任，加强纪律教育，强化道德规范。使高职学生能更好适应社会发展的需要。 
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由于社会对人才多元化需求的增加，高职学校招生难的问题得到一定程度的缓解。但从学生情况来看，质量明显下滑，尤其是道德素质薄弱的状况，令人担忧。作为一名在校大学生，通过在实际学习中的探索，结合各方面调研，提出一点自己的思考，供大家参考。 
一、道德建设中学生存在的主要问题 
随着经济社会的不断进步和发展，高等职业教育成绩也是显著的。但是，由于各方面因素的影响，学生道德建设工作跟不上形势的发展和要求，影响了学生整体素质的提高。影响了职业教育对经济社会发展的重要作用。存在的问题主要有以下几个方面。 
首先，学生道德观念淡薄。在学校教育中，非常重视德育教育。道德观念的教育具有非常重要的地位。是学生道德建设的重要内容。但从学生的行为状况和思想认识来看，这种道德观念的教育并没有转化为学生的自我观念认识，大多停留在对行为准则和道德要求的简单认知层面，缺乏自律性。不是学生的自觉认识和自发行为。正因为对道德观念的正确认识的缺乏，致使学生不能自律自己的行为，行为表现差异较大。在严格要求的情况下，表现得很符合规范要求；一旦环境宽松，无人监督时，却经常出现违反规范的情况。小错不断，经常违规，成了部分学生经常的行为习惯。这是由于学生道德观念淡薄带来的影响。也是当前学生道德建设中存在的一个普遍现象。 
 其次，学生道德观念模糊。由于学生中普遍存在道德观念淡薄的情况，导致学生对生活中的真假、善恶、美丑的认识模糊，而且在行为上极易发生偏差。使得一些错误行为屡屡在部分学生身上发生。如：不能正确认识团结友善与哥们义气的区别；认识不到敢作敢为并不是胡作非为；分不清互相帮助与互相包庇；区分不了绅士风度与流氓习气。由认识的模糊，产生了错误行为。并且，有相当一部分学生并没有认识到自己的行为有何不妥，并不认为自己的所作所为是错误的。虽然大多数同学并未做出明显的错误行为。但潜在的观念淡薄，认识模糊，会对他们今后的成长带来非常严重的影响。 
再次，学生道德观念扭曲。由于部分学生道德观念淡薄，道德认识模糊，致使他们有了扭曲的、错误的道德观念。如小偷小摸、坑蒙拐骗、打架斗殴、甚至人身伤害。由于错误的观念，使得学生用反道德的行为来满足个人的欲望。这些行为虽然不是普遍现象，但影响较大，造成的后果比较严重，是学校学生道德建设中存在的一个相当突出的问题。也是教育和管理工作者迫切需要解决的一个重要问题。 
造成以上问题的原因很复杂。从学生本身来看，进入高职学校的学生，生理上处于青春期，身体和心理也正在成长。但是，同时他们的分辨是非的能力有明显的局限，自主意识薄弱，自我控制和自我约束的能力较差，形成截然相反的矛盾现象。这种矛盾现象也表现在对学习的认识上。进入高职学校的学生，大多在高中时成绩较低，一方面有上进的要求和愿望，但另一方面却不愿付出努力，甘于平庸，甚至以成绩不好为荣。 
除学生本身的原因外，环境因素带来的影响也是非常大的。家庭的、社会的各种不利于学生身心健康发展的因素也时时在影响着学生。对学生的健康成长产生了严重的危害。 
二、加强职业学校学生道德建设的基本途径 
由于部分学生道德认识模糊、道德观念错位，对学生全面提高素质带来了不利的影响。为培养合格人才，提高学生素质应从以下几方面加强道德建设。 
1. 坚定理想信念  加强道德观念 
在德育教育，道德建设中，要不断提高道德认识，坚定理想信念，加强道德观念。道德认识是坚定理想信念、加强道德观念的基础，是学生对具体的行为准则以及执行它们的意义的认识。从这个基础出发，学生要明确应该怎样行动及理解为什么要这样行动，才会自觉地产生相应的行动。因此，在对学生进行道德观念培养时，使学生明确个人成长与社会发展、国家强盛是一致的。有了理想这个指路明灯，就有了前进的方向。因此，在学生道德建设中，应采取课堂学习、专门辅导、家庭配合、社会帮助等形式，从教学内容、活动实践、娱乐休闲等方面，全方位的对学生进行民族精神、理想信念、道德品质和文明行为、人文素质等内容的教育，使其认识到目标和使命，以自觉的道德行为担负起建设家园，贡献社会的光荣任务。
2.激发向上动力  丰富道德实践 
在坚持学生理想信念，加强道德观念教育的同时，应以各种方式丰富学生的道德实践，激发向上动力。 道德实践是在道德认识和道德行为之间的知行统一的过程。使道德观念由抽象转化为形象。进入高职的学生，虽然学生基础较差，自我约束能力不强，但大多数同学仍然有努力向上的愿望，有自我实现的要求。因此，在学生道德建设中，应针对不同学生的特点和差异，有的放矢的进行道德实践活动。通过多种形式，如课堂实践，课外实践、社会实践、公益活动、社区服务、顶岗工作等，不断丰富学生的道德体验，巩固已有的良好的道德观念，纠正不良的道德认识。高职学校应充分发挥实践性教育突出的优势，注重养成教育，引导学生自觉实践、自主参与，让认知在行为中得到强化和巩固。加深认知的内涵和深度、广度，形成正确的道德认知和行为。 
3.强化纪律教育  规范道德行为 
正常情况下，人的道德行为是与道德观念相统一的。但有时因为自身因素和外部因素的影响，人的道德行为和道德观念会产生偏差，甚至会走向反面。  在学生道德建设过程中，一定要强化纪律教育，规范道德行为，使正确的道德观念、良好的道德实践通过纪律和规范，形成学生的自觉习惯。高尚的道德，是从实际生活中锻炼出来的。加强纪律教育，规范道德行为，即要教育学生形成正确的道德观念，引导学生掌握正确的道德行为方式。更要注重磨练学生的道德意志，促进学生养成良好的道德行为习惯。学校应多方面开展学习、实习、军训、劳动、社会实践等多种活动，强化学生纪律，磨练学生意志。没有坚持不懈的努力就难以养成良好的道德习惯。学校应及时对表现好的同学进行表彰，对违反道德规范的同学及时指出纠正，引导学生正确认识自己的行为，明辨是非。经长时间的意志磨练，逐渐养成良好的道德行为习惯。 
4.确定道德中心 完善德育机制 
学校要将培养学生正确的道德观念，丰富学生道德实践，养成良好的道德习惯，全面提高学生素质作为学校的中心工作，贯彻到学校的各项活动中去。学校全体教职员工一定要树立教书育人、管理育人、服务育人的思想，全方位的加强道德建设，营造出一个齐抓共管的良好的育人环境，使学生处处感受到良好的道德观念和行为的熏陶，树立积极、健康、向上的校风。采取多层次、多方位、多系列、多形式的道德建设方式。形成文明礼貌、努力向上、开拓创新的校园文化环境，才能培养出高素质的、适应社会发展所需要的合格人才。 
总之，在高等职业教育面临着新形式、新挑战的时候，我们更应该把道德建设放在首要位置，强化学生的道德观念。通过道德实践，行为规范，培养出适应经济社会发展、建设社会主义和谐社会所需的高素质的高职学生。

