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歌曲《星光灿烂》被称为男高音的试金石，是众多男高音歌唱家活跃在各音乐会的保留曲目。但是要很好地把握这首歌曲却并非易事，下面主要通过作品分析、曲式分析、演唱分析、演唱难点分析等方面来阐述对这首歌曲的理解及处理。
一、作品分析

   （一）作曲家普契尼谱写的三幕歌剧《托斯卡》是根据十九世纪法国剧作家维克多连恩·萨都原著戏剧《托斯卡》改编而成。
   （二）剧情讲述了画家卡瓦拉多西（男高音，该咏叹调的演唱者）为了掩护政治犯安格洛提不幸被连累入狱，其女友托斯卡为救卡瓦拉多西答应已垂涎三尺自己的警察总督斯卡比亚出卖自己的身体，斯卡比亚却有更大的阴谋他不仅想得到托斯卡而且还要假戏真做的处死卡瓦拉多西，此时善良的托斯卡将计就计的答应斯卡比亚等时机成熟，趁斯卡比亚不备用刀刺死斯卡比亚，并与卡瓦拉多西远走高飞，但事与愿违假戏真做的行刑队已把卡瓦拉多西送上黄泉，托斯卡还被蒙在鼓里，等行刑队人员散去，才发现自己的爱人已命丧黄泉，此时警察总督助理史波雷塔发现总督斯卡比亚的尸体并来捉拿托斯卡，托斯卡恍然大悟，得知所有阴谋，悲痛欲绝选择跳楼自尽。

    托斯卡虽是一部爱情悲剧，但其中作曲家却为其写了许多诗情画意，情意绵绵的优美旋律与重唱，如：托斯卡的咏叹调“为艺术，为爱情”，卡瓦拉多西“奇妙的和谐”，“星光灿烂”等，活跃在各大音乐会舞台上被广为传唱，经久不衰，是歌剧艺术的经典之作。

2、 曲式分析

歌剧主人翁卡瓦拉多西演唱曲目“星光灿烂”，极富戏剧性，是第三幕去刑场之前，唱的一首咏叹调，全曲分两部分，b小调，节奏变化复杂，行板，速度缓慢，变换拍子（3/4拍,4/4拍），交响乐伴奏版本前奏时（前四小节）是单簧管演奏，旋律优美，却带凄凉，由低音逐渐到高音，叙述了卡瓦拉多西内心的独白，第一部分带有宣叙性质，讲述曾经与爱人托斯卡在一起的美好时光，歌词写道“甜蜜的亲吻和天空闪烁着星光，大地上散发着芳香，花园门发出声响，是她走在花园的路上，亲爱的人来了，急切投进我的怀抱”宁静柔美，伴奏与歌唱相互交融，好似你我互诉心事。全曲在b小调上进行，3/4拍在第十三小节发生第一次交换拍子4/4，第十四小节又转成3/4拍，力度pp，速度rit，旋律重现当初与心爱的托斯卡相见时的主题。紧接着第二部分，曲调转峰是一段痛苦的独白，一系列的强音和保持音深刻表现卡瓦拉多西的悲愤痛苦与绝望。第二十八小节达到全曲的最高潮高音停滞在a2，力度渐强，并保持，歌词写道：“我从没有这样热爱我的生命”并运用还原F离调，意在表达主人翁无比悲愤痛苦的情绪，临死前的真实深刻描写，这样并不意味着结束，作曲家采用低音重复前句的歌词，切速度变慢，强力度的低沉结束全曲，意在表达之人翁的绝望与无助。最后两小节尾声在伴奏中烘托，力度变成ppp最弱，这首咏叹调是感人至深的。
三、演唱分析
咏叹调的第一部分为宣叙调，每一句都保持在相同的音高上，且都为弱起，要求节奏严格，不要刻意去读歌词，应用连贯松弛且带有情绪的去演唱，这一部分是带有甜蜜色彩的美好回忆。应该用柔和，婉转深情的音色来表现，且突出卡瓦拉多西的内心的美好世界。第二部分为咏叹调，从第十小节开始，歌词“oh!dolci baci,o languide carezze”“甜蜜的亲吻和温柔的拥抱”，高音较多且多处于男高音的换声区，速度比较慢，声音要求强劲有力，饱满，做到换声区与高音的统一和尊重作曲家的创造要求，完成良好的二度创作，难度较大，需要演唱者有扎实的唱功与强有力的气息支持。高音部分演唱时应该保持喉部放松，气息放的深一些，牙关张开，咽壁拉紧，保持口型，声音保持上下方向立体饱满。全曲的最高音为“to”开口音声音很容易往鼻子后面倒，演唱时应钉住声音向前的方向，最好再使用哭腔唱法，以表达主人翁的悲愤的情绪。所以全曲的情绪前后是截然不同的，应准确拿捏，形成鲜明对比。
4、 演唱难点分析

全曲要求演唱者有扎实的唱功，不要以为歌曲本身很好听就去唱，这样反而唱不好，咏叹调感情处理比较复杂，弱强之间的变化可以更好表现咏叹调的感情问题，强唱时应具有戏剧性的强劲震撼力，弱唱时又能突出高音弱声唱法的婉转细腻，本咏叹调高音较多，咏叹调部分的第一句就是“#F”男高音的换声点（换声点：随着音高越来越高达到真声的极限，此时真声会变成假声，这个真声的极限音高就是换声点），且后面具有多处，演唱时很有可能因为方法不当，会出现许多的错误，如：过度的“喊”、声音发虚、沙哑、不透亮等，要求演唱者克服技术难关，相应的少不了气息的支持与正确的发声方法，总体要求：首先有足够的气息支持和对气息的控制能力，其次要有稳定结实的高音以及对高音的掌控能力。

中声区是歌曲的主体部分，一般歌曲的一大部分旋律是在中声区，有些男高音之所以唱的“味道不够地道”主要是中声区没有达标，听上去不自然，很生硬、不连贯、总感觉情绪断断续续，中声区的基础没有打好就过早的追求高音，无非是靠硬挤声带发出来的，并且声音位置低，满嘴的喉音，一旦毛病养成再去改，难上加难，这样的例子不在少数。

应用科学的方法训练是尤其重要的，以下有三点建议供大家参考：首先，打开喉咙，半打哈欠的感觉，此时用嘴吸气喉咙会发凉，这样喉咙是处于打开状态的，喉头也是放下来的，男高音最禁忌的就是提喉头，喉咙打开形成共鸣腔体，此环节切记要做到自然。不要做太过，硬撑着反而适得其反。其次，训练咽壁的力量，声音是由声带震动产生的，一头连着喉头，一头连着咽壁，喉头放低（自然低喉位）通过咽壁来控制声带的松紧，来调节声音的音高，这点尤其重要，这也是中声区声音明亮、结实的主要原因。再次，气息保持低位置，气息越深，声带闭合性越好，歌唱时间也越持久，歌唱性也就越强，不会出现声音虚、不连贯、感情会断的情况，做到以上三点便可以较好的把握好中声区的演唱，为高音区的演唱打好基础。

高声区是歌曲华彩的部分，唱好高声区“过渡”是关键，也就是之前所说的“换声”，这个过程要求我们的发声器官，声带机制，音色会发生一系列的变化，如胸声渐少，头声渐多，声音的过渡对演唱者具有特殊的意义，如没有做好这一“过渡”声音会嘶哑，发白同时也会越来越疲惫，最后还有可能失声。如做好了这一“过渡”，声音会与中声区保持统一，取得规范、美妙的高音，更不会使歌唱者的嗓子受到伤害，可见过渡的重要性。
    歌剧《托斯卡》彰显了普契尼独特的戏剧风格，旋律优美，广为传唱，能准确的反映时代所带来的悲剧色彩，《星光灿烂》以其独特的表现风格，优美的旋律线条，较高的难度系数，被众多的演唱者与听着所喜爱，演唱者需仔细品味主人翁复杂的内心活动，掌握全剧的时代背景，寓情于景，声情并茂的演唱这一咏叹调。
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