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在“以人为出发点，促进个体的和谐发展”为基本评价理念的指导下，习作教学中的评价也将在传统的评价基础上发生重大变革。我们知道，小学生习作的目的不是为培养未来的作家，而是为了培养学生的语文素养。小学生习作既是学生进行语文和其他学科学习的需要，又是生活中与人进行交流沟通，倾吐体验感受的需要，还是今后学习、工作和生活的需要。我们又知道，评价最重要的意图不是为了证明，而是为了发展与改进。基于小学生习作的目的及评价的功能，我们教师更应探究能促进学生习作水平提高的有效策略，让评价机制不断完善，使学生习作不断进步。

1、 重视习作评价目标的人文性与发展性
小学阶段习作目标的设定，特别强调情感态度方面的因素，把重点放在培养写作的兴趣和自信，让孩子愿意写作，变“要我写”为“我要写”。对于一篇习作的评价，不能仅仅局限于习作文本，更要关注文本背后的人－－学生。学生如果能在习作中享受快乐，具有浓厚的习作兴趣、自发的习作欲望、良好的习作习惯，使他们终身受用，习作教学才真正是成功的。要达到这些效果，就必须利用习作评价的杠杆作用。科学的习作评价是心与心的交流，它能调动学生积极的情绪，能鼓励学生大胆地创新，能挖掘学生写作的潜能。因此，教师不可用成人的眼光去看待学生习作，提倡“蹲下来”看，应该允许学生的“幼稚”与“无知”。试想，一个孩子的文章中若透着成熟与老练，岂不失去了童真童趣。因此，不要对学生习作过于苛求，应努力去发现其中的亮点。尤其是那些语言能力、理解能力发展较慢的学生，教师则应给予更多的热情与帮助。在阅读他们的文章时，要站在学生的角度，以饱满的热情找出文章中的点滴成功，并用真切的情感评价来增强他们写作的信心和兴趣。

当然，对于学生习作也不是一味地赏识。当发展轨迹发生偏差，不能明辨是非美丑时，教师需要综合运用真实性与赏识性相统一的原则进行评价。比如对一个字迹潦草、错别字极多的学生作文，我曾这样评价：“你有一双慧眼，能发现别人发现不了的素材，老师非常佩服你！下次习作，能让老师看见书写整洁、错别字很少的文章吗？”没想到，这次的评语打动了小家伙的心，他将这次事件记在日记中，不仅夸赞老师的话语亲切，还向我保证，以后一定认真写字，努力减少直至消灭错别字。于是，老师进一步帮他找出减少错别字的方法，还对他是否履行诺言的行为时常予以关注。一学期下来，这个学生的错别字数量已大大减少，一篇习作中已找不出几个错别字了。

还记得一个寄居姨妈家的女孩在一篇文章中写道：“我不知道是怎么啦，她出门时关门的声音为什么那么大，明显是对我的不喜欢，为什么还要让我住在她家······”文中尽述对姨妈种种行为的猜疑。我意识到这是一个非常敏感的孩子！在成长的过程中她遇到了困惑，她需要帮助！同时还意识到孩子对我的信任。我与她坐到一起，讲起我小时候对伯母误会的一件傻事，又了解了她在姨妈家的一些情况。然后以老师角度告诉她，她善于观察细节，能在文章中表达自己的真情实感和独特感受，老师非常欣赏；再以一个朋友的角度劝告她理解姨妈对她的爱，孩子显得很高兴，以后的文章更是佳作不断。

2、 实践习作评价标准的多向性与多元化

孔子施教，一向重视学生的个别差异，主张因材施教。对学生作文作出评价时，也应该做到因材施教，淡化课本中的统一目标，对不同层次的学生作出相应的评价，让他们都能体验到属于自己的成功，都能在原有基础上有不同程度的发展和提高。我们绝不可能要求每一个学生都能写出一流的文章，但有效的评价同样能给每一个学生带来愉悦。学生个体习作本身就存在差异，语言表达有口语优势和书面优势的区别，写作时又有驾驭文体能力的不同：有的擅长观察，以形象思维见长，有的勤于思考，以抽象思维取胜······如此等等，都不能用同一个标准来衡量。这些都决定了评价标准的多向性与多元化。

当老师擦亮了眼睛，便能发现学生作文中的一粒粒珍宝。再差的文章，也会有一个词或一句话是值得称道的，要么说清楚了一个问题，要么写得真实，要么赋予了自己的情感。一个吸引人的开头，一个耐人回味的结尾，一个用得恰到好处的词语，一个巧妙的构思等等，都可以值得学习。只要老师心中装着宽容、理解、赏识，善于发现的老师是绝不会漏掉给予学生肯定的机会的，学生也一定在老师的评价中能得到提升。

除了教师在评价时的肯定和指导，还可以为学生提供更多的展示自我的平台，习作讲评时，让每个学生从自己的习作中挑出最满意的一句话读给同学听，所有的学生都可以找到，都能获得成功感。为学生开辟习作专栏也是一种展示自我的好方法。在我班创办的“珍珠集”作文园地里，每学期会张贴出上百篇文章，班上每个学生的作品至少会有一篇在园地里露脸，被选中的有的洋洋洒洒上千字，篇章结构，遣词造句，自不必说；有的百多个字，但敢于直言，富有真情，同样是美文。这样标准放开了，不僵化了，学生觉得自己有潜力，越写越爱写。当看到一个以前不知从何下笔的孩子写了《我爱作文》一文时，心中的激动、喜悦让我实实在在地感受到一个语文老师的价值。

3、 落实习作评价的连续性和生成性

长期以来，习作评价都是对写完的作文进行的一种结果的评价。学生的写作材料从哪里来？怎么得来的？材料是否可靠、可信？材料是否可取？这些问题，传统的作文教学评价是不问的，只问收获，不问耕耘，只要结果，不问过程。课程标准要求，不同学段的写作都需要占有真实丰富的材料，评价要重视写作材料的准备过程。这就要求教师在写作时引导学生通过观察、调查、访谈、阅读、思考等多种途径，运用多种方法搜集选取材料，给予充足的时间，让学生尽显自己的本领。有经验的教师总是在习作的书面表达前会引导学生进行口语表达，当学生在口头表达时，教师先作示范性评价，并对材料来源及真实性的问题进行系统评价，然后让学生以小组合作的形式进行交流与评价，渐渐地，学生对于习作准备充分与否与习作质量的好坏的关系，心中会有一些把握。那些准备充分的同学，说起来就不会是“无米之炊”，准备不充分的同学自然就会仿效，产生积极的影响，他们也会更多的观察生活、留心身边的人与事。

学生习作以书面形式表达出来以后，教师会指导学生进行修改作文。在评价的着眼点上，既要考察学生修改作文的结果，也要关注学生修改作文的态度、过程、内容和方法。自改作文，可以将改前作文与改后作文进行比较，了解学生是如何改的，为什么这样改。还可以引导学生互改，看谁改得认真，谁的方法好，还要评价学生合作学习的态度和协作精神。

长期落实对习作过程的评价，让评价的导向作用引领学生更加关注自己的习作过程，最终使习作能力自然生成。

4、 实现习作评价主体及方式的多样化

过去是学生写作文，老师改作文。作为学习主体的学生被排斥在评价过程之外，他们只能充当被评价的对象，无法参与评价的过程。有些老师对学生作文精批细改，耗费了大量的时间与精力，作文本上满是红色的圈圈点点，甚至有的文章被改得面目全非，可是学生不见得领情，也不见得作文有多少进步。看来，习作评价还真得采取多种方式，激发学生积极参与作文评价，成为作文评价的主体。

教学中，我采取由扶到放的措施，主要采用以下方式评价：教师示范评价、师生共同评价、家长参与评价、学生互批互改、学生自评自改。教师示范评价指导学生以教师的评价为例学习修改文章的基本方法和要领。家长参与评价，能让家长具体了解学校作文的需要，了解孩子的写作水平，保持家庭教育与学校教育的一致性和连续性，促使学生养成良好的观察、思考、练笔的习惯。由于家长背景的参差不齐，文化水平高低不同，家长评价次数不宜过多，一学期一两次也就够了。

学生互评互改，则可以让学生通过角色互换得到更多的收获，从别人的作文中看到自己不曾想到的好词佳句、绝妙的构思，或者是自己作文中也可能出现的让人好笑的毛病，还可以提高学生比较、鉴别、评判是非的能力及合作精神。学生自评自改，是培养学生自我认识和自我教育的重要途径，自评的过程实际上是学生对自己文章进行修改与再创造的过程。学生养成了自我评价的习惯，有助于防止单纯的他评方式所造成的对立情绪，从而提高评价的效果。

我常常感慨作为一名语文老师的幸运与幸福，因为在习作中、评价中，学生与老师在进行文字的交流，在产生心灵的碰撞，在不断的激励与鞭策中共同成长。新课程呼唤新评价，我们相信，经过我们的不懈的努力，评价的创新与策略将会越来越顺应学生发展的需要，学生习作的不断发展与进步也会进一步促进新评价体系的形成。

