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   摘要：培养学生的创新精神、创新能力既是社会发展、民族进步的需要，也是基础课程改革的目标之一。而创新教育就是素质教育的核心，思想政治课作为中学基础教育的一门重要课程，应该在培养创新性人才方面发挥积极作用。
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正文：

培养学生的创新精神、创新能力既是社会发展、民族进步的需要，也是基础课程改革的目标之一。而创新教育就是素质教育的核心，21世纪教育人才观、质量观的核心问题就是培养富有创新精神和创新能力的高素质人才，思想政治课作为中学基础教育的一门重要课程，应该在培养创新性人才方面发挥积极作用。

政治课教学中如何培养学生的创新能力，笔者认为应主要做好以下几个方面工作：

在愉快的课堂教学中使学生学会质疑问难

美国人布鲁巴克认为：“最精湛的教学艺术遵循的最高标准就是学生自己提出问题。”巴浦洛夫也指出：“质疑是探索的动力，是创造的动力。”心理学研究也表明，意识到问题的存在是思维的起点，是启动思维的关键，没有问题的思维是肤浅的被动的思维。发现问题、大胆质疑、寻根问底是创新的开端，也是创新型人才的重要品格。政治课教学必须要把引导学生发现问题始终作为教学的重要环节，培养学生提出问题既是改变学生被动学习、培养主动学习的的重要途径，也是培养学生于是积极主动的很好途径。美国心理学家布鲁纳认为：“知识的获得是一个主动学习的过程，学习者不应是信息的被动者，而是只是获得的主动参与者。”让学生参与教学的做法是鼓励学生质疑问难。

教师应从学生的主体地位出发，消除其依赖心理，让学生自己去发现问题、提出问题，鼓励学生以创造者的姿态进行探索式学习，把学生的积极性引导到参与教学的全过程中来。要重视培养学生主动探索、提出问题的习惯，把提问题的机会交给学生。学生只有善于发现问题和提出问题，才能够在此基础上思考和寻求解决问题的方法。

激发学生的学习兴趣

心理学研究表明，兴趣与成功是相辅相成、互相促进的，兴趣促使成功，成功激发兴趣。因此培养学生的创新能力应以激发学生的学习兴趣入手。在学习活动中，如果没有兴趣，就会导致学习上的枯燥，使学生产生冷漠的态度，出现疲倦感。有了浓厚的兴趣，就会产生强烈的学习愿望、求知欲和活跃的创新意识，其记忆力大增、想象力丰富、洞察力敏锐，才会自觉地、积极主动和富有创造性地区完成学习任务，才能发挥其潜在的能力。

思想政治课内容理论性强，概念抽象，道理深奥，在教学过程中用过去那种教师讲、学生听，学生始终处于被动地位的传统方法进行教学，忽视学生的学习兴趣，那么这些严密的理论和深奥的道理就会变成一堆堆枯燥无味的文字，必然导致课堂气氛沉闷，学生不能主动学习。因此，激发学生学习政治课的兴趣就显得十分重要，这是让学生由被动学习转向主动学习的关键。

政治课教师必须要钻研教材、挖掘教材的实用性与趣味性，把教与学结合起来，汲取书报、电视广播等知识的营养，从学生身边发生的事例出发，使教学内容更形象更生动，易于理解、易于接受。同时，教师要在勤于积累资料素材的基础上，善于驾驭语言，将引人入胜的寓言、脍炙人口的诗歌、饶有情趣的民谣、美妙动听的音乐、幽默的漫画等融入教学过程中，在愉快的教学中达到教学目的。

适时鼓励、提倡发散性思维

苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者。”心理学家也认为每个学生都有成功的欲望和需要。教师作为教学活动的组织者、参与者以及指导者，要善于发现和利用每一个学生的闪光点，要适时鼓励和表扬，增强其自信心，尊重学生的创新思维，提倡发散性思维，激发学生的各种创造动机，形成一种进取性的心理状态。

学生经常受到激励、鼓舞，就会产生肯定性和愉悦的心理体验，行为科学认为，一个人在没有受到激励的情况下，其能力仅发挥20%—30%，若受到正确而充分的鼓励，能力可发挥80%—90%，甚至更多。在教学活动中，教师要尽力营造一个有利于培养学生创新能力的氛围，当学生回答出错时，有个别同学会发出嘘声或讥笑声，这时教师除了要给予回答的学生鼓励外，还要正确引导其他同学尊重他人的发言，主动帮助同学纠正或补充，这样才能消除一些学生“怕说错”的后顾之忧，让他们积极思考、敢于发表自己的见解。面对学习有困难的学生，教师要帮助其找出原因并提供方法指导，助其树立信心，使学生有不断因成功而喜悦的体会。

教学实践告诉我们，重视发散思维的训练，对培养学生的创新能力是十分必要的。教师在教学中要有目的、有计划地对学生进行发散思维的训练，着重培养学生思维的广阔性、灵活性，使学生养成一问多思，一问多答、一问多解的习惯，即从正向、逆向、侧向、横向、纵向等多方面思考，这不仅有助于学生加深对所学知识的认识和理解，而且有利于学生创新思维的发展，提高他们分析和解决问题的能力。

重视理论联系实际

政治课的性质、任务决定了它不是简单的知识灌输，而要理论联系实际，政治课的生命力就在于理论联系实际，理论联系实际是政治课教学的根本原则和方法。理论联系实际主要指在教学中要紧密联系社会实际和学生的生活实际，离开了丰富多彩的客观实际，剩下些条条框框的理论，政治课就会显得空洞、乏味。

现在的中学生正处于开始关注和思考生活的心理阶段，形象思维能力较强，注意力不持久，对于基本的抽象概念能较容易接受，而相对复杂的抽象概念不易接受，需要具体形象的支持。因此，教师在教学中要搜集大量的社会信息，要适当地、有选择地将与教学内容相关的社会现实生活中的时事材料、新观点、新问题注入课堂，使时事材料和课本知识有机结合起来，缩短书本知识与学生的生活实际之间的距离。在此基础上，还要让学生学会收集、分析、归纳、整理材料，学会处理反馈信息。这不仅帮助学生掌握了有关知识，而且培养了学生运用所学知识观察、分析社会问题的能力，进而培养学生的创新能力。

指导学生学会学习

著名哲学家简·卡尔认为最有价值的知识是关于方法的知识。爱因斯坦总结成功的经验得出一个公式：A=X+Y+Z，A代表成功，X代表艰苦的劳动，Y代表正确的方法，Z代表少说空话。这里劳动、方法、少说空话三个要素是相互联系、不可分割的。有效的学习方法可以快速提高学习质量，减轻学习负担，可以起到事半功倍的效果。因此要提高学生的学习能力就要加强学法指导，帮助学生掌握科学的学习方法，使学生在教学参与中由“学会”向“会学”转变。

教学既包含了教的成分，也包含了学的因素，教师在注重教学方法改革的同时，也要加强对学法指导的研究，走出“重教轻学”的误区。有的学生在学习上投入的精力多死记硬背，花费的时间多，但取得的效果并不好，主要原因就是没有掌握好的学习方法。学习方法的指导作为教学的任务和内容进入课堂，是教学的新突破，式教学改革的发展趋势，是当前实施素质教育的着眼点。当前素质教育就是要把教学的重点放在培养学生正确的学习上，掌握了科学的学习方法，可以使学生不但取得优异的成绩，而且会保持持久的创造力。政治课教师必须要结合政治学科的特点和学生特点，不仅要传授知识、培养能力，更重要的是在学习方法上给予指导，教会学生运用概念、判断、推理、归纳与分析等科学思维方法以及预习、阅读、复习各类题型的答题技巧等，在掌握和理解基本概念的基础上，逐步形成科学的学习方法，发挥其学习的主体性，是他们真正成为学习的主人。

