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《呼啸山庄》与《飘》中悲剧的女性心理共性分析

中文摘要 《呼啸山庄》和《飘》都是爱情悲剧，本文试从女主人公角度分析造成爱情悲剧的心理原因，找出名著所揭露的人类不断重复的错误。名著中的爱情悲剧之所以成为经典，是因为该错误是不可避免的，会在不同历史年代、不同国家不断重复上演。同时本文基于对比分析提出避免这类错误的可行性方法。
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一、《呼啸山庄》的悲剧概述

勃朗特三姐妹之一，艾米莉的《呼啸山庄》以女管家的口吻讲述了庄园主恩肖收养了弃儿希刺克厉夫，受到排斥的希刺克厉夫却与庄园主女儿凯瑟琳成为玩伴并为凯瑟琳深爱。长大后，凯瑟琳误入画眉山庄，遇到了林墩，受到虚荣心驱使，踌躇是否该嫁给同为庄园主人的林墩。希刺克厉夫在没来得及听到凯瑟琳的真情所系前，就出走呼啸山庄。凯瑟琳受到重击后嫁给了林墩，但始终不快乐。若干年后，希刺克厉夫得到了凯瑟琳眼中所希翼的外在财富，并回到呼啸山庄进行报复。最终凯瑟琳在折磨中死去，只剩下不幸的希刺克厉夫。

造成凯瑟琳悲剧的原因，很多研究做出了系统的分析。有研究者认为，呼啸山庄的悲剧是爱情悲剧，性格悲剧，也是社会的悲剧。［1］又有研究者从自我根源和社会根源分析悲剧产生的原因。自我根源即凯瑟琳自身的性格缺陷，虚荣、贪图贵族生活；社会根源即19世纪工业革命时代，人们对金钱的迷乱和无法自拔，出现了拜金和贪慕虚荣现象，失去了对幸福的真实考察。［2］
二、《飘》的悲剧概述

美国作家玛格丽特﹒米切尔的唯一著作《飘》讲述了在美国奴隶制末期南北战争时期，庄园主的女儿郝思嘉的爱情悲剧。郝思嘉在众多追求者追捧中，爱上了并不爱自己的艾希礼并主动表白，却遭到了拒绝。失望中先后两次随意嫁给了自己并不爱的人。瑞德窃听了郝思嘉对艾希礼的表白，在此后的磨难经历中愈发觉得和郝思嘉有很多共同之处，最后成为郝思嘉的第三任丈夫。瑞德对郝思嘉的爱在郝思嘉执迷于艾希礼中逐渐冷却，郝思嘉最终发现自己多年以来喜欢的艾希礼不过是自己的幻想，真实的艾希礼并不是她所欣赏的样子。郝思嘉发现自己爱的正是她自己的丈夫，但为时已晚，瑞德在漫长的等待中早已死心并出走。小说结尾以 “Tomorrow is another day”结尾，预示了郝思嘉面对两种失去，艾希礼的幻灭以及真爱瑞德的出走，重新生活的乐观态度，可谓泪中带笑。

研究者多从郝思嘉的个性缺陷分析悲剧的产生，也同时认为瑞德的逃避、退缩的弱点亦是造成悲剧的根源。［3］又有人指出，《飘》是三个人的悲剧，艾希礼、郝思嘉、瑞德，都是不能完全满足自己的矛盾体，郝思嘉沉醉于幻想中的美好爱情，却没有珍惜真实的身边的爱情，小说是一个女人的寓言，［4］可谓是对女人的忠告。

三、《呼啸山庄》和《飘》悲剧的共性分析

《呼啸山庄》和《飘》都是爱情悲剧，二者的共性值得探讨。两部小说中的女主人公在选择爱情之初，都陷入迷茫和错误，错失了真正值得珍惜的、属于女主人公的、能给女主人公带来幸福的爱情。其次，两部小说中，女主人公发现错爱时，都经过了漫长的挣扎，不能再挽回失去的真爱，这便是悲剧所在。

以上共性并非巧合，也不同于中国文化中的爱情悲剧。中国文化的文学作品中，爱情悲剧的原因往往是封建礼教，主人公在爱的认识上并无迷茫和误判，如《梁山伯与祝英台》、《红楼梦》。而《呼啸山庄》和《飘》更关注个体自身的原因，揭露了造成爱情悲剧的主体的根源：错误地选择了不适合自己的爱，放弃了本该属于她们的真爱。后两部小说所揭示的根源更具有普遍性和永恒性，无论是在哪个社会，奴隶制时期、封建社会时期，还是在资本主义社会、社会主义社会，作为个体的人，都可能犯同样的错误，即陷入幻想的爱，虚掷真正的爱。这种错误，在中国的小说中也有涉及，只不过不是主流描述对象，如《红楼梦》中尤三姐的爱情悲剧，即终结于幻想之爱。尤三姐所爱的冷二郎，实际上是凡夫俗子，带有偏见的不值得尤三姐爱的人，当尤三姐发现幻想破灭，无法接受现实，便毅然殉情。《红楼梦》中这一非主流的爱情悲剧的根源和《呼啸山庄》、《飘》中一样，悲剧原因都是由主人公自身造成的：被幻象迷惑，无法看清爱情的本质。

由以上对比看出，女性无法辨识真爱，陷入爱的幻觉中长期不能自拔的悲剧，是普遍存在而被不断重演的。

四、爱情悲剧的心理学分析

以上分析出的，超越于社会环境，女性不断重复的错误，导致爱情悲剧，可以从心理学角度加以分析。

女主人公的个性心理

两部小说中的女主人公个性上都是骄纵的，被宠溺的，容易导致不珍惜容易得到的，执着于得不到的。而爱情上的规律恰恰相反，对于女性，得不到的就是错误的。女主人公缺乏对自己的客观了解，一个不了解自己的人，便无从谈论了解别人，了解男性，更无法了解爱情的真谛。那么，女主人公容易在黑暗的爱情胡同中迷失。

而骄纵的女主人公，却又有坚毅的性格，这导致其在错误的道路上能坚持的时间更长，等到迷途知返时，为时已晚。

（二）女主人公的自我否定

这样的女性，往往又对自我在心理上是否定的，所以往往追求的是否定后的自我所喜欢的爱情，忽略了真正的自我。比如《飘》中的郝思嘉，个性是放纵不羁的，却不为母亲所喜欢，在母亲的教导下，她不自觉地否定了自己，便按照母亲的价值取向去喜欢一个并不值得她喜欢的人。而《呼啸山庄》中的凯瑟琳，对破败的庄园主女儿的身份也是自我否定的，所以她盲目地去喜欢画眉山庄的贵族身份。这两部小说都揭露了一个共同的道理，女主人由于外界的影响否定了真正的自我，心理学上即无法悦纳真正的自我，那么也就无法找到真正的幸福。

以上爱情悲剧，从心理学上说，都源自于无法悦纳、接受真正的自我，从而无法认清自我，以至于无法接受喜欢其真正的自我的人，走向矛盾和悲剧。只有成熟的心理才有能力辨识、珍惜和把握应有的幸福，避免悲剧的发生。

而成熟的心理包括哪几个方面呢？

（一）独立的思考和判断

独立的思考，即从自身角度出发，观察世界并形成自己的见解；同时，对于问题的表象下面的本质，有所判断。比如《飘》中的郝思嘉，在成长过程中，母亲对她个性的否定，女主人公缺乏独立的思考，接受了母亲的看法，却从不反思自己的观点或者除了母亲之外的其它观点。个体在心理上的成熟意味着必须能够从自我的角度分析问题，然后相信和肯定自我的觉知，这样的自我感觉就是真理。而如果相信别人的偏好，讨好别人，接受别人的观点，压抑自我的观点，由此发展出的自我感觉是偏颇的，是错误的，也是危险的。这就要求父母要尊重孩子的感受，允许孩子表达自己的感受，这样的孩子才是生动活泼的，是活着的；否则，一味地否定孩子的感受，或者将自身的感受套在孩子身上，那么孩子不过是父母的傀儡，成为行尸走肉。

（二）有主见、不盲从

有主见、不盲从意味着一个人心理走向成熟。相信自己的感觉，相信自己的见解，而不是盲从别人的感觉和见解。《呼啸山庄》中的凯瑟琳是缺乏主见的，所以在选择爱情时是摇摆的，她与仆人的对话，就是无法自我觉知，到底真正所爱是谁，在摇摆中，希刺克厉夫听到了前半段话语，从而出走。而当希刺克厉夫回来时，凯瑟琳仍然是无主见的，无法忠诚于任何一方，仍然是摇摆的。这种缺乏主见和摇摆，造成了她的爱情悲剧。

所以，尊重孩子的感受，才能不越界干扰孩子的判断。才能培养出有主见的孩子。而强势的父母，孩子往往是缺乏主见的，优柔寡断的。这就要求父母充分尊重孩子，给孩子充分的自由空间。

（三）在实践中检验自我

有主见，并不意味着顽固，而要能够在实践中修正自我。能够反思和修正自我的人，心理才算是成熟的。《飘》中的郝思嘉，由于不能悦纳自我，而对艾希礼着迷。当她向艾希礼表白，被艾希礼拒绝后，并不能反思和修正自己，而是固执地坚持自己的想法，心理上是幼稚的。而敢于否定自我，否定自己过去的感受和想法，才是勇敢的。这份勇敢，郝思嘉用在了面对战争重建家园上，却从来不曾用在感情方面，直到艾希礼的妻子将死，艾希礼表现出深深地怯懦，幻想的面纱揭开，郝思嘉才看到艾希礼真实的面目。郝思嘉从不曾面对现实，用实践来检视自己，而是活在幻想中。

五、总结

    从以上分析得出，女性首先要学会悦纳自我，只有真正接纳自我，无论缺点还是优点，对自己深深地认同和自信，才能避免爱情悲剧。而女性的自我接受和悦纳，又离不开父母对子女的接纳，只有父母对子女的完全彻底的接纳，才能让子女也同样悦纳自我，获得真正的幸福。真正能够悦纳子女的父母，是健康的父母，是能够看到子女的本来面目，让子女自由地完全地生长。快乐而有建树的人背后往往都有能够深深悦纳他们的父母。从父母悦纳孩子，孩子悦纳自我出发，孩子再学习独立地思考，有主见、不盲从，在实践中反思和改变自我，发展出成熟的心理和人格，才能够避免错误，获得幸福。
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The Common Psychological Origin of the Tragedy between Wuthering Heights and Gone with the Wind

Abstract Both Wuthering Heights and Gone with the wind end up with tragedy. This study is to analyze the common psychological root of the tragedy between the two stories. The mistake depicted in both the stories is the one which would be repeated everywhere and every time in human being’s history. Some constructive suggestions are given to reduce the chance of tragedy. 
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