信息技术环境下小学语文教学模式实现的途径
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摘要：信息技术的发展给人们的工作、学习和生活带来了巨大冲击，给语文教学也注入了新的生机和活力。信息技术环境下，如何高效开展语文教学，成为广大语文教师普遍关注和深入研究的问题。本文以小学语文教学为例，探讨信息技术环境下语文教学模式实现的方法及途径。
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本文从识字、朗读、阅读和写作四个方面，探讨如何在信息技术环境下，开展听、说、读、写训练，提高小学语文教学效率，促进小学生全面发展。
一、信息技术环境下的识字教学
（一）创设教学情境 提高教学效率
新课标指导下的小学语文教学，要求教师改变“死记硬背”的教学方法，着重培养学生对于中文的理解和应用能力。因此，教师在识字教学中，应该利用信息技术开展情境教学，使学生在具体的语境当中明确生字的含义及用途。例如，在学习《识字二·菜园里》的时候，教师就可以利用多媒体，将所学的生字融入到情境对话当中，使学生在生活情境中感受生字的意义。
（二）开展教学游戏,激发学习兴趣
对于小学生来说，识字教学往往比较枯燥乏味，难以激发他们的学习兴趣。为了克服这一困难，教师可以利用信息技术，设计教学游戏，帮助小学生学习、巩固和应用所学生字，使识字教学充满乐趣。例如，在学习《识字二·菜园里》的时候，教师可以设计一个通关小游戏，将游戏情境设置在一个小菜园当中，要求学生按照语音要求，正确点击“花”、“草”、“菜”等生字，当点击正确的时候，这些字对应的图片就会发光；当点击错误的时候，会发出语音提示。这一类识字通关游戏，能够将抽象的文字与生动的影像结合起来，增加教学趣味性。

（三）展示读写规律 培养自学能力
汉字在书写、认读和含义上有一定的规律，教师可以利用信息技术展示这些规律，并让小学生通过独立思考来发现这些规律，提高识字教学的效率。例如，在学习《识字二·菜园里》的时候，教师可以利用flash动画，让“草字头”动起来，和“化”、“早”、“采”等字交朋友，形成新的生字，并让学生分析这些字在书写结构、认读技巧和字面含义上有哪些特点。在提高识字教学效率的同时，培养小学生观察、分析、总结、反思等能力。

二、信息技术环境下的朗读教学
（一）配乐美文赏析 提高范读质量

高质量的范读，能够让小学生从中欣赏到文章的美感、体会到朗读的乐趣，并学习一定的朗读技巧。教师可以利用多媒体的音频和视频资源，给学生播放配乐、配图或配画示范朗诵，提高范读的质量。例如，在学习《静夜思》的时候，教师就可以给学生播放配图朗诵视频，让学生一边赏音、一边赏图，提高朗读能力和鉴赏能力。

(二)丰富朗读资源 拓宽朗读视野

教师可以利用丰富的网络资源，给学生提供更多的朗读资料，拓宽学生的朗读视野。例如，为了培养学生的朗读能力，丰富学生的知识储备，教师可以在每节课结束之后，给学生发放一篇在网上找到的朗读材料，让学生进行课下练习，实现朗读教学的拓展与延伸。

三、信息技术环境下的阅读教学
（一）介绍背景知识 降低阅读难度

在阅读教学中，如果学生能够掌握与文章相关的背景知识，对于学生理解文章内容、体会文章意境大有裨益。因此，教师可以鼓励学生利用信息技术搜集背景资料，提高学生理解能力的同时，培养学生的信息素养。例如，在学习《秦兵马俑》之前，教师可以让学生在网上自己查阅资料，了解秦兵马俑的历史背景、制作工艺、出土年代等背景知识，为学生的阅读学习奠定基础。

(二)补充阅读材料 培养综合能力

新课标指导下的阅读教学，要求教师不仅要提高学生对于文章的理解能力，更要培养学生的分析、对比、鉴赏、创新等综合能力。因此，教师可以利用信息技术补充阅读材料，使学生通过大量丰富有趣的阅读，提高综合素养。例如，在学习完《静夜思》之后，教师可以要求学生到网上搜索《九月九日忆山东兄弟》、《回乡偶书》等其他以“思乡”为主题的诗词，开展对比阅读，并进行小组讨论，提高学生的思维能力、表达能力、合作意识和鉴赏能力。

四、信息技术环境下的写作教学
（一）丰富写作素材 激发写作灵感

新课标要求教师在写作教学中开展生活化教学，激发学生的写作灵感，使学生有感而发、有话可说。例如，在《我的家乡》写作教学中，教师可以用《舌尖上的中国》的片段，给学生介绍家乡美食；用《旅游宣传片》片段，给学生介绍家乡美景；用《感动中国》片段，给学生介绍家乡美德。增加学生对于家乡的了解，激发学生对于家乡的热爱，使写作教学高效开展。

（二）改革点评方式 创新教学思路

教师可以利用信息技术记录、互动、分享等功能，创新写作的点评方式，创新写作的教学思路。例如，教师可以通过线上点评、班级“聊天室”集体点评、朋友圈佳作“点赞”、电子作品展览等多种方式，开展写作点评。
结束语：总之，我们应该加强对于信息环境下小学语文教学模式的研究与探索，促进信息技术与语文教学的深度融合，提高语文教学效率，促进小学生综合素质的全面发展。
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