幼儿园学习化区域环境创设之我见
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摘要：儿童的认知发展是在其不断地与环境的交互作用中获得的，环境对孩子的影响不容小觑。区域活动是在开放教育理念的影响下产生的，是幼儿展示自己的最佳空间，在幼儿教育中占有举足轻重的地位。因此，良好的学习化区域环境能为幼儿提供自我探索、自我发现、自我完善及相对宽松的活动氛围，满足幼儿个性化发展的需要。创设一个美观有序、尊重幼儿发展差异的、支持幼儿持续发展的学习化区域环境，才能使幼儿自愿参加区域活动，进而获得自主学习的机会。
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     一.学习化区域环境创设中的空间设置
    通过把活动室的空间划分成几个活动区域，将空间适当分割，避免使幼儿感到杂乱无序，进一步产生不稳定情绪。设置科学、合理的区域分隔，建构丰富的区域布局，是促进幼儿激发主动学习兴趣的催化剂。
    1. 区域创设数量的设置
    区域数量的多少主要依据活动空间和幼儿人数而定。原则上，区域数量过少则会造成活动拥挤的现象，如过家家游戏人数过多则容易引起角色的分配不均而产生争吵；区域数量过多则会出现单个区域的人数太少，幼儿之间缺乏交往合作，或造成区域活动空间太小，使得各区域间易互相干扰。综上，一般设置5到7个区域为宜。
    2. 区域创设设置的原则
    区域活动空间有限或狭窄，幼儿活动不开，甚至造成幼儿扎堆、拥堵的场景，纠其原因主要有以下两点：其一，区域活动空间规划缺乏科学性、合理性。教师在规划区域空间时缺乏考虑幼儿实际需要，幼儿感兴趣的、利用率较高的区域数目少，幼儿不感兴趣的区域数目过多，场地过大，造成资源浪费。同时缺乏墙面、户外三维空间的有效利用；其二，区域活动空间使用无序，环境创设缺乏协调与指导功能，例如较少考虑各个区域的“承载量”，缺乏维持活动秩序的区域标识。
    为此，区域活动空间设置应遵循科学性原则。第一，积极开拓三维及户外空间，拓展活动范围。区域活动不能仅仅停留在室内、桌面之上，还应利用墙面、地面、窗台、窗户、走廊以及户外环境资源，是活动区域设置得相对独立又开放。第二，切实把握幼儿实际需要，充分考虑幼儿年龄特征及兴趣需要。提供幼儿感兴趣的区域，对于幼儿较为集中的区域提供更多场地，并随幼儿年龄的成长调整区域活动环境创设，如为大班幼儿要比小班设置更多的探究性活动的区域。
    同时，区域空间设置需要解决活动秩序难题。第一，区域规划既要合理又要开放。例如安静的阅读区尽量远离相对喧闹的角色扮演区，“超市”靠近“银行”，美工区与盥洗区相接等等。第二，区域活动中环境创设既要有利于幼儿充分自由、自主游戏，发挥主观能动性，又要将秩序融入其中。例如，“因地制宜，根据某种约定俗成的学习生活习惯与规则”创设“标识性环境”，起到控制区域内幼儿人数，协调活动规则并辅助幼儿教师进行指导的作用。
    二. 学习化区域环境创设中的材料投放
    操作材料，是幼儿园区域活动环境创设的一个重要组成部分，是区域游戏开展的物质基础。而在幼儿园区域活动环境创设中，区域材料投放常常存在以下问题：材料过多，过于复杂精巧，造价昂贵而使用率偏低；或自制材料过于简陋，过于追求成本的经济性，孩子不感兴趣；或材料更新速度过慢甚至一成不变，仅仅发挥装饰幼儿园的作用；或材料玩儿法单一，仅供某个特定区域或主题活动使用，不具备良好互动性。而幼儿园区域活动中材料的投放首先应该是有效的，即幼儿感兴趣的，经常使用的，能够在活动中切实发挥作用前提之下的；其次是具备互动性，即在保证经济适用基础上发挥最大作用，即材料的投放是高效性的，材料的互动性即高效性的一种表现。保证区域活动材料投放的有效性，应着重从以下几个方面着手：
    首先，教师在投放材料时应进行有针对性的、有目的性地观察和分析，勿追求材料多、繁，或者俭、省，而要将材料投放的目的。在每个主题活动中,教师可有意识地先投放一部分材料，在观察到幼儿对材料的兴趣减弱时，再投入一些新的材料，以满足不同幼儿的兴趣和发展的需要，推动主题的不断深入和开展。如在中班“秋天”的主题活动中，我们投放了很多各种各样的材料,有树叶、画好轮廓的水果、水粉颜料、毛笔等。刚开始，幼儿对印树叶、涂画水果很感兴趣，涂上颜料拓印在纸上，再贴上各种画好的水果，后来他们的兴趣逐渐减弱，该区的幼儿也越来越少，为了激发幼儿的兴趣和满足其发展的需要，我们投放了新的活动材料：小材料筐、皱纹纸、扭扭棒、报纸、毛线等，幼儿对新材料产生了兴趣，有的用蜡笔描画树叶，有的用皱纹纸粘贴菠萝，有的把毛线剪碎粘贴猕猴桃。随着主题活动的深入，幼儿充分发挥想象，用树叶粘贴、添画出了富有童趣的动物、人物、房子等各种画面。
    其次，注重区域活动材料投放的层次性和动态性。区域内的材料设置时间过长或一成不变易造成幼儿心理疲劳、倦怠，幼儿教师应为不同年龄阶段的幼儿准备不同的材料，同一年龄阶段幼儿的活动材料及时更换、更新。改变原有区域活动环境，不仅仅是扔掉旧材料，购置新材料，还可以通过教师、幼儿共同参与的旧玩具改造，重新包装等活动进行。有效性是高效性的前提和基础。区域活动的材料投放只有在保证其有效性的基础之上，才能追求其更高程度的互动性。某一区域的活动材料不仅仅可用于该区域使用，还可以在其他区域活动中产生良好互动。一物多用经济实用，减少了幼儿园经济支出，减轻幼儿教师制作、准备材料的压力，在人力、物力方面都有良好的作用，但值得注意的是，具有良好互动性的材料必须是幼儿感到新奇的，有兴趣的，甚至富有挑战性的，才能高效的促进幼儿身心发展。
    三.学习化区域环境创设中的氛围营造
    区域活动氛围的营造是为了使幼儿更好地投入到区域活动过程中去，从而进一步实现相应程度上的学习与成长。而学习化氛围应考虑到活动进行的环境，活动工具的实用性和安全性，活动内容的丰富程度，以满足幼儿的主体意识为氛围营造的主要方向，让其在轻松愉快的环境下健康发展。
学习化氛围的实现主要依靠游戏化活动内容的议程设置，如果活动内容较为单一，或者不够创新，那么活动的进行也会遭受诸多障碍。所以，老师要尤其注意为孩子们打造的活动内容是否具有丰富性和创新性，若活动内容不能引起孩子的参与欲望，甚至使孩子产生厌倦的情绪，那么学习化化活动氛围的营造也就更加无从谈起。因此，在实现学习化游戏氛围的营造之前，老师需要对活动内容进行丰富和完善，使呈现出来的活动因为新颖和丰富的内容填充能够有效吸引孩子的参与兴趣，进而才能实现学习化分为的营造。以美术区为例，老师若想营造出有趣又富有挑战性的学习化活动氛围，那么活动的设置不能够仅仅包含绘画或手工作品的呈现，还要涵盖简单画理知识、各种美术工具等内容，也不能单纯以绘画比赛的形式进行活动，可以让幼儿根据知名童话故事内容来对场景刻画，并进行相应的描述，也可以举行“你画我猜”游戏，通过丰富区域活动内容，有效营造学习化活动氛围。
在进行区域环境创设时，应以满足幼儿的主体意识为主要考虑方向。需要注意的是，老师在这个过程中只是其引导幼儿进行游戏和技能学习，保护幼儿安全的作用，在区域活动过程中最好不要过多地干涉幼儿的活动，更不能左右他们的真实想法，否则会减弱幼儿对游戏的接纳和参与程度，达不到理想的学习效果。因此，在进行学习化区域活动时，老师应营造出一种孩子是主体的氛围，让其感受在学习过程中自己的付出是必不可少的，从而激发参与活动的兴趣和把事情做好的动力。
    四. 总结
    幼儿园的学习化区域环境创设是一项长期的系统工程， 要搞好区角环境创设， 有效提高区域活动质量， 就必须贯彻《幼儿园教育指导纲要》精神， 以《3-6 岁儿童学习与发展指南》为引领， 不断更新教师的观念， 既充分考虑幼儿园自身条件， 为幼儿创设安静、有序的良好环境， 又要积极引导幼儿主动参与环境创设、探索性的参与活动， 加强师幼互动指导等。只有这样， 才能使学习化环境和区域活动真正成为幼儿喜爱、健康成长的乐园， 是充分展现幼儿个性化发展的开阔天地， 体现“小区角、大视野” 的教育价值。
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