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【摘  要】全面提高数学教学质量，在农村小学教学质量的提高中具有举足轻重的作用，本文就从提升教师的教学能力、培养学生学习数学的兴趣、改进课堂教学方法、加强课外辅导、不断总结教学经验等方面寻求加强农村小学数学教学，提高数学教学质量的有效途径。
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数学是其他自然科学的基础和保证，小学数学主要是促进学生在幼年时期接受数学教育，进而为将来的数学学习奠定基础。但由于农村小学教学手段相对落后，教育资源相对短缺，教师整体素质不高，加上家庭教育薄弱，学生学习兴趣不浓，在一定程度上制约着数学教学质量的提高。本文就如何加强农村小学数学教学谈谈粗浅的认识。
一、提升教师的教学能力
1.加强教师专业培训。组织教师通过参加国家和省州县各级培训，使教师开阔视野，更新教育观念、改变教学方法，提高自己的业务能力，从原本单纯的“教”，变成与学生互动，教学相长。
2.强化校本培训。通过校本培训，使教师能吃透教材，熟悉教材中的知识，掌握各年级数学知识点之间的联系，制定适当的教学方法，在把握好教材内容和教学目标的基础上，以多样的教学模式，提高课堂教学水平。
3.开展教研活动。教师不仅要善于教，而且要善于研究教；不仅要培养学生，而且要通过教研，培养自己，教研相长。一方面，教师研究的问题直接来自教育教学实践，是为解决具体问题服务的，它有极强的针对性和目的性。另一方面，教师的教研应体现在如何将已有的教育理论研究成果尽快地转化到教育教学实践中去，促进教育教学水平的提高。

二、培养学生学习数学的兴趣
教师要精心设计课堂的每一个教学环节，找准角色定位，当好课堂教学的组织者，更新观念，转变思想，主动地把自己置身于学生之中，引导学生主动积极参与课堂教学的思维活动中，突出学生的主体地位，发挥学生的主体作用，做到尊重、理解和信任学生，调动学生学习的积极性。在教学过程中教师要充分利用学生的特点，给学生一些表现自己的机会，让他们亲自动手去做、去说。可以先让学生小组讨论，接着尝试做一做，整个过程中，完全由学生们自主探索、讨论交流的解决问题，使他们在实践、观察分析的过程中产生兴趣。可以给学生不同的成功体验，更能激发学生学习的积极性和主动性。还可以运用表扬和鼓励，也会使学生们不断保持学习兴趣。同时，积极认真地组织开展形式多样的趣味活动，激发学生的好奇心理，进而不断提高学生的学习能力。
三、改进课堂教学方法
首先，创设民主和谐的课堂教学氛围，使学生勤于动脑，善于发言。在数学课堂上师生之间应该建立亲和的对话平台，沟通对话渠道，让学生觉得老师不是课堂教学内容的垄断者，更不是课堂教学的主宰。充分发挥学生在数学课堂中的主体地位，让每一名学生积极参与到一个新知识的思维过程中，学会独立思考。在思考的过程中教师可以适时的给以启发，教学生如何去动脑，如何去思考。教师应引导学生开动脑筋在新旧知识的联结处想，在知识的疑难处想，在思维干扰处想。对于学生思维的结果，教师要鼓励学生大胆地说出自己的想法，说出计算的原理，说出概念的形成，说出公式的推导，说出解题的思路。可以让学生各抒己见，教师对学生中独特的想法不要轻易的否定，鼓励学生标新立异，这样每个学生都能深刻理解知识的形成发展过程，达到思有源、思有序、思有获、思有创的目的，从而促进学生思维能力的发展。
其次，营造自主探究，合作学习的良好氛围。在课堂上，让学生以主动的态度和自己的方式去探究知识，以主人的身份与教师一起切磋、探究其中的问题。在课前，教师应先设计好对哪些应作必要的启发指导，哪些应由学生自由充分地讨论。在教学中的重难点处，要组织学生分组讨论，发挥每个人的长处，学生之间相互启发，相互讨论、学习，思维由集中到发散，又由发散到集中，每个人的思维在集体的智慧中得到发展，这样同学之间相互弥补、借鉴和启发形成交互的思维网络，对问题的解决有很大的帮助。而让每个学生在小组合作中动手、动脑更是发展其创造力的有效方法，教师应以平等的身份参与学生间的交流活动，对学生出现的各种问题不轻易表态或下结论；对学生中出现的错误不压抑，而是在群体交流与讨论中让学生自我发现；对于小组讨论的结果及思维过程应鼓励学生及时展现，不要怕出错，要敢于面对问题、挫折和失败，通过交流和讨论发言后知道自己的思维过程中的不足之处以及自己在理解、认识问题的缺陷。
四、强化课外辅导
教师在教学之前应做好充分的准备工作。在课外研究好教材中的内容，明确教学目标、教学重点和难点，预测哪些知识是学生难以理解的，应采用怎样的教学方式学生更容易理解，并认真写好教案设计。在上课的时候会用到哪些教具，教师也应当在课前准备好。而在讲完一堂课之后，教师应当认真批改学生的作业，及时了解学生掌握知识的情况，分析学生在学习中遇到了哪些问题，并且及时与学生交流，分析问题存在的原因，帮助学生解决这些问题。教师在课外做好这些工作就会减轻自己和学生在上课时的负担，学生们学习的时候也会很轻松。
五、善于不断总结教学经验
教师在教学中应当不断总结经验，有了这些经验，教师在以后的教学中，才更能把握小学数学教学的方向。在总结自己经验的同时，也要借鉴其他教师的方法和经验，尤其是那些有着丰富教学经验、取得过优秀教学成绩的教师，他们身上有着很多值得学习的地方。作为一名教师，不但要教学生，同时自己也要不断学习、反思，这样才能够让自己的教学能力不断进步，让学生也跟着自己一起进步。
总之，教师不仅要接受专业的培训，更要加强自学，认真研究教学资源，丰富自己的知识储备，并且了解学生的思想动态，采用适当的教学方法，做好课内和课外各方面的工作，积极参加教育科研，总结教学经验，从各个角度提高自己的教学能力，在教学中取得更显著的成就，让学生学到更多的知识，并且为学生进一步的发展打下坚实的基础。
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