提高小学科学实验教学有效性的策略研究
山东省平度市店子镇盘古庄小学  梁军波
【摘要】：在科学课学习中，实验教学占有重要的地位，它是科学教学研究中十分重要的认识方法，它对于激发儿童的科学兴趣，培养儿童的科学能力，提高儿童的科学素养都有着十分重要的意义。但是，科学课实验教学存在实验活动思维浅显、缺乏合作、自由不规范等诸多现象。因此如何提高科学课实验教学的有效性，是每一个科学教师必须认真面对的一个重要问题。笔者通过实践，认为落实科学课常规、遵循实验设计原则，优化实验设计、关注实验过程指导、和给予充足的实验探究时间和空间等是实现有效实验教学的重要因素。
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科学课是一门以实验为基础的学科，实验是学生获取知识、进行知识创新的重要手段,是培养学生的科学兴趣、科学态度、提高学生科学能力的重要途径。因此,在新课程实施中就不能不重视实验在提高学生科学素养中应有的作用。科学实验教学如此重要。但是,在大部分农村小学科学教学中,要么没有实验,要么就是教师让自己的演示实验贯穿于课堂教学的始终，对学生创新思维和创造能力的培养极为不利。
一 、当前科学课教学低效性的具体表现
（一） 实验活动中学生参与率低下，缺少合作
在实验活动过程中，以小组合作形式是活动的主要形式，在小组讨论中，有些学生莫不做声，只顾自己做事，毫不理会老师和同学是怎样去研究的，并没有参与到活动中来，觉得自己是“观众”；也有些学生把实验仪器牢牢地控制在自己手里，把这份探究的权利留给自己，并没有合作的意识，这大大影响着实验的开展。
（二）实验活动操作不规范，处于无序自由状态
新课开始，学生往往能坚持一段时间，但是总不能坚持很久，他们总想自己操作，总认为实验很简单，无需老师讲得那么清楚，坚信自己能顺利完成实验。随即带来的自由探究带来混乱的状态，学生的学习处于一种发挥性、无序性，对科学的真理现象蛮不在乎，远离了教材的意图，陷入了“玩玩”的状态。
除上述二点外，实验教学低效性的表现还有很多方面，例如，在科学课中，学生的自我约束能力很差，学习态度不稳定，总凭着一时的兴趣进行学习。这样的现状直接影响着学生对科学知识的积累、科学能力的培养，好多学生的心理活动基本上处于被动状态，探究问题的兴趣和动手创造能力更是不能充分发挥，那么怎样在科学实验课中，变教师的主动为学生的主动，怎样提高学生探究活动的有效性是一个值得深思和探讨的课题。
二、小学科学课堂有效教学策略
课程标准提出：科学学习要以探究为核心。探究可以给儿童带来乐趣，可以保持儿童的好奇心，可以培养儿童对科学的积极态度。“科学课程应具有开放性”是科学课程的基本理念之一。课堂教学是学生学习的主阵地，在传统的教学中，教师为主体，几个优秀学生为主角，扼杀了大部分学生的创造力。而在新课程的教学中，开放的课堂给予每一位学生充分展示才华的机会，学生就能在民主、自由、宽松的空间里想自己所想，做自己所做。因此，我们要精心设计，为学生提供开放的探究课堂。
1、给学生创造一个自由开放的空间。
开放的空间给学生充分自由，让学生作为主人积极参与、自由展示。学生在一个自由开放的空间里主动地进行科学探究，自己去发现问题，解决问题。学生在活动中又能亲身体验，学习的主动权掌握在自己手中，学得轻松，学有所得。如在教《声音是怎样产生的》时，准备了一些物体发声的录音材料。上课开始，播放录音，让孩子做“听声音，猜物体”的游戏，引起孩子们对声音的关注。通过让孩子说说听到的声音是什么物体发出的，这些声音是怎么产生的，进一步激起孩子们对物体产生声音的探究兴趣。这样孩子们在充满声音的世界里探究，学到了物体产生声音的奥秘。孩子们在这样开放的课堂中全身心地投入、体验、探究，学习自然兴趣盎然、情绪高涨了。实验结束后，老师让学生来表述实验的结果，学生各抒己见，发现在开放的空间里，学生能具有丰富的想象力和创造力。可见，开放的空间给予学生充分展示自己的机会，学生的个性得到张扬，学生的想象充满了个性，学生在学习过程中充满了独特的感受和体验。
2、给学生创造一个自由表达的空间。
学生是科学学习的主体，给学生创造一个自由表达的空间，学生在课堂上就会敢想、敢问、敢做，人人都会畅所欲言，大胆地表达自己的见解。如在教学《认识矿物的性质》时，我们可以组织学生观察自己拣来的岩石有什么特点，这时，学生可以根据自己特点与爱好，去挑选自己喜欢观察的方法与角度。如有的学生选择观察岩石的颜色、有的观察形状、有的观察大小、有的拈一拈轻重、有的摸一摸岩石的软硬、有的选择观察岩石的纹理、有的用放大镜来进行观察。当学生把学习看成是自己的愿望和需要时，学生对观察会细致，对动手实验会更积极，思维更活跃，发言更热烈，学生在相互合作中创造奇迹，在倾听中学会尊重他人，想象更加丰富多彩，探究精神在潜移默化中得到不断地提升。
3、给学生创造一个室外探究的场所。
知识可以速成，可以短时间大量积累，但技能和能力是在实践中长期磨练形成的。探究能力也是如此，在组织学生进行课外观察活动时，我们要给学生充分的、自由的探究，让他们在实践中发展。给足观察的时间，避免走过场，如在观察《蜗牛》活动中，既要观察它的外形特征，又要观察它的吃食和爬行，这时我们要适当引导学生去探究。同时我们要给学生记录和表述的自由，在记录中，有小组喜欢用文字，有小组喜欢画图，教师要允许他们展示各自的特长，观察过程中学生是身心放松的，充分自由的，这样他们才能全身心的投入大胆的猜测和探究，获得科学学习的乐趣。
 学生的探究活动是全方位多层次的，课堂是学生探究的主阵地，那么，走出课堂，走进生活，走进社会，组织学生进行室外活动，这同样是科学学习中一个非常重要的方式。我们科学老师精心设计利用室外探究活动可以把学生带到大自然中学科学,亲眼目睹大自然的真实面貌，动手操作，体验大自然的多姿多彩，提高探究活动的实效。
综上可见，提高课堂教学效益，全面实施素质教育是一项长期而艰巨的任务，我们只有正视目前课堂教学中存在的问题，课前充分备课，课堂上大胆创新，构建适合学生特点的教学模式，充分发挥我们的引领作用，调动学生学习的主动性，重视思维能力的训练，这样就能用教师的辛苦换得学生的轻松，从而提高每一堂课的教学效益。有效课堂作为一种理念，更是一种价值追求，一种教学实践模式，将会引起我们更多的思考、更多的关注，在实现真正意义上的新课标所倡导的“全面提高每一位学生的科学素质”将是我们孜孜不倦的追求！
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