挖掘当地资源，开展综合实践活动

陈同亮    山东省平度市教育体育局  

摘要：在构建我国基础教育课程体系中，新课改增设了综合实践活动必修课程。它是一门综合课程，又是经验课程。农村小学在开展综合实践活动上虽然有许多的劣势，但利用好自身的自然环境、人文环境，就能够富有成效地开展好综合实践活动课。
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综合实践活动作为新课程实施中的一门必修课程，自实施以来一直受到人们极大的关注，它集中反映了新课程所倡导的基本理念，因而成为新课程一大亮点。它产生的背景、内涵与目标、课程的内容与课程资源的开发、课程的实施与管理评价无不给人焕然一新的感觉。目前，其理论体系建设已比较完备，可在实践操作层面上的研究则需要不断深入。

一、把握机遇，揭开神秘的面纱

农村小学所处的优美的自然环境、独特的人文环境、学校与社区的融洽关系等，恰恰也是我们的优势。综合实践活动课程是基于学生的直接经验、密切联系学生自身生活和社会生活、体现对知识的综合运用的课程形态。这是一种以学生的经验与生活为核心的实践性课程。 
二、广辟渠道，激活教师的潜力

教育课程改革强烈呼唤教师的课程意识，而综合实践活动课程开放性、实践性、综合性、生成性、自主性等特点决定了它更加强调教师课程意识的重要性。我们深知只有教师积极主动地参与课程开发和利用，才能有效地保障课程的实施，促进学生的发展，教师也才能激发自己的潜力，体验到实践中的快乐。因而，学校积极引导教师将理论学习与分析校情和当地独特的教育资源优势相结合，激励教师自愿申报课题项目，主动应对挑战，由班主任、学科教师等不同人员担任综合实践活动课程的专任教师，成立综合实践活动课题组。利用教研活动时间，课题组的教师一起出谋划策、相互交流，倡导教师进行团体指导与协同教学，综合实践活动往往涉及众多学科，需要运用多种教学方式，离不开教师的协作支持，跨学科教师或有着多种爱好、态度亲切的教师自然大受欢迎。通过每周一次的研讨活动，大家互相学习、交流经验、吸取教训。教师们逐渐增强了课程意识，处处留心，学会从学生的学科学习、校园生活、自然环境中捕捉课程的生发点，把农村生活中司空见惯的资源与发展学生的综合素质整合起来，创设有利于学生获得亲身体验的实践情境。 
三、张扬个性，突出学生的主体地位
综合实践活动是由师生双方在活动展开过程中逐步建构生成的课程，而不是根据目标预先设计好的课程。随着实践活动的不断展开，学生的认识和体验不断深化，创造性的火花不断迸发，新的活动目标和活动主题不断生成，综合实践活动的课程形态才能随之不断完善。
综合实践活动的开发和实施克服了当前基础教育课程脱离学生自身生活和社会生活的倾向，帮助学生从其生活中选择感兴趣的主题和内容，注重学生对生活的感受和体验，强调学生的动手操作和亲身体验，引导学生热爱生活，热爱家乡，在参与和融入社会中发展自我。因此，综合实践活动只有与当地资源的开发相结合，从学生所处的自然环境和社会环境出发，密切联系学生的生活与已有的经验，展开综合社会实践的全过程。

四、立足实际，与校本课程开发相结合

农村小学综合社会实践活动的开展可与校本课程的开发有机的结合起来。综合社会实践活动与校本课程开发在目标、内容上是一致的。在目标上，通过校本课程的编写，引导学生开展丰富多彩的探究性学习活动，帮助学生学会发现、学会探究，形成发现问题与解决问题的能力，为学生个性充分发展创造空间；通过校本课程的教学和实施，帮助学生从其生活世界中选择感兴趣的主题和内容，注重学生对生活的感受和体验，引导学生热爱生活，并学会健康而愉悦地、自由而负责任地、智慧而富有创意地生活、并学以致用；通过校本课程的实施的评价和探索，推进学生对自我、社会与自然的和谐发展。

在课程内容选择方面，我们尽量选择那些能体现多学科知识的综合运用、能促进学生多方面发展的课题，以体现综合实践活动综合性；尽量选择那些贴近学生现实生活和学习实际、容易引起学生思考和探究兴趣的课题，以体现综合实践活动的时代性；尽量选择那些能反映当地历史和文化传统、反映现阶段地区经济和社会发展成就或问题的课题，以体现综合实践活动的地方性。如：对家乡历史、人文、物产资源、农业特色、环境现状等的系列调查研究，激发学生热爱家乡，建设家乡的情感。

其次，在课程内容的呈现方式方面，我们没有像学科教材那样直接地、大量地呈现知识、结论和观点，而是采用“想一想”、“做一做”、“读一读”、“写一写”、“说一说”、“测一测”、“试一试”等小栏目的形式呈现课程内容，并留出适当的空间让学生自己去填写，这就为学生设计了丰富多采的实践活动，体现了课程的实践性，同时也为课程的生成性预留了充足的空间。另外，在校本教材中，我们还增加了“生活提示”、“这是为什么”、“我的收获”、“自我评价”、“学期社区服务和社会综合实践活动记录”、“研究性学习报告”和“学期综合评价”等栏目和内容，使校本教材既是学生开展综合社会实践活动的指南，更是学生开展综合社会实践活动的评价手册。

五、走出课堂，与社区密切结合 
　  社会是个大舞台，更是一本取之不尽、用之不竭的活教材，为孩子们的活动提供了比学校更详尽、更生动、更富有人情味的环境。综合社会实践活动有着丰富的社会内涵。学校是社会的学校，学生是社会的人，学校与周围的环境是密切相关的。社会在影响着学校教育的同时，学校教育也在能动的利用、服务、改造社会。因此，我们应当构建以学校为主体、社会力量协调配合的实践活动机制。学校班级要主动与社区机构和有关单位建立稳定的联系，及时地通过各种形式相互了解，互通情况，做到活动与社区需要有机结合，保证社会实践活动的多样性和社区服务活动的连贯性。在实践活动中，不仅学生获得了实际锻炼和体验，更重要的是促进了社区教育的发展，使广大农民受到了普遍教育。

我们深切地感受到，只要贴近学生生活、增强课程意识、加强师生互动和学科整合，综合实践活动课程的实施就不会缺少资源。
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