浅谈音乐教学中学生创新能力的培养
山东省平度市同和街道白埠中学    周晓志  初中音乐
摘要：音乐教育是基础教育的组成部分，是素质教育不可缺少的内容，是培养学生创新能力的阵地。教师在音乐教学中要运用灵活的教学方法,诱发学生在课堂上积极思考，培养学生丰富的想象力；创设一定的教学情境，培养学生的发散思维；创造轻松、愉快的学习氛围来培养他们的创新能力。
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音乐教学进行了又一轮的新课程改革，这是一场教育理念的深刻变革。每一位音乐教师都要敢于挑战传统、挑战自我，进行角色转换,明确学生是学习的主人，教师是学生学习的引导者，建立教与学的平等关系,进行思维创新。这些都需要教师深刻理解和把握课程改革理论，通过创新实践，把课程改革最终变成自己教学的一种自觉行为。为此，在教学中要努力把新课标的要求与日常的音乐教学实践以及学校的实际情况紧密结合起来，对音乐教学进行不断的创新。音乐教育是基础教育的组成部分，是素质教育不可或缺的内容，是实施美育的主要途径之一，是培养学生创新能力的阵地。音乐教师的任务之一就是要提高学生的音乐素养,培养学生的创新能力,。
一、诱发思考，让学生展开想象的翅膀
想象是思维活动中最有活力的一个方面，想象力被称作创新活动的核心动力。要培养学生的创新思维，离开想象不可能取得成效，想象有利于打破思维定势，开启学生的创新思维。国外对创新能力的培养一直非常重视，尤其对提高受教育者的创新积极性方面做得很好。例如美国第一个乘坐宇宙飞船上天的宇航员，早在孩童时就有“到月球上玩玩”的想法。有一天，当他把这一想法告诉妈妈时，得到的回答是：去玩玩可以，但不要不回来，否则，妈妈会想你的。这一例子告诉我们，我们要像那个孩子的母亲一样，来发展学生的想象力，使受教育者的创新积极性不受压抑。
创造离不开想象，创新必须以想象为基础。“想象是创造的先导，是从模仿到创造的阶梯。”只有丰富学生的想象，学生的创造能力才能得到较好的发展。亚里士多德指出：“想象是一切创造活动的源泉。”爱因斯坦说过：“想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，推动着进步，并且是知识进化的源泉。”音乐的想象是通过声音来完成的，培养学生对音乐的想象能力要注意情节、激发兴趣、营造想象空间。如用准确优美的动作示范，生动形象的语言描述，引导学生想象或利用原型启发，诱发思考，促进学生的想象。例如：我们在欣赏《沃尔塔瓦河》时，我先放了两遍音乐，第一遍我先让同学们认真听，感受音乐。第二遍我让大家闭上眼睛，根据音乐的强、弱、快、慢所表现出来的内容，让大家去想象。听后，我就问：“根据你们听到的，你们想到了什么？”有的同学很兴奋地说：“我想到了小溪在静静地流着，穿过大山后变成了一条宽广的河流。”这位同学说完之后，其他的同学也都跟着说起来。接着我又一段一段的来放，并每听完一段就停下来，让同学们根据想象给这段音乐加上标题。我把同学们说的标题写在了黑板上，把书上分析的结论也写在了黑板上,两者一比较，同学们高兴地手舞足蹈,因为同学们说的比书上分析的更准确﹑更完美。由此可见，丰富的想象可以激活大脑的思维，使其处于高度兴奋状态、产生灵感，而灵感是创造性表现的前提。
二、创设情境，激发学生的发散思维
发散思维就是让从事创新活动的人们把自己的思路扩散出去，多角度、多层次、多方位的去寻找问题的答案，以达到解除束缚、开拓思路、扩大视野的目的。发散思维具有多端性和灵活性两大特点，在音乐教学中创造一切可能的机会和条件，创设一定的教学情景，激发学生大胆探索，引导多向思维。如让学生先实践后总结归纳，让学生在实践中去体会、思考、发现解决问题的途径。再如通过设疑、设问等手段，也会获得较好的效果。 如《山歌好比春江水》是一首壮族民歌，我在教唱这首歌曲时，为了让大家学习更有兴趣，我搜集了几首不同地区的民歌，在课堂上为学生播放与歌曲相关的民俗风景录像，学生在观看美丽如画的景色的同时欣赏优美动听的歌曲，之后让同学们从歌词的长短﹑歌曲各自所表现的内容等方面总结民歌的特点。教师再对他们的回答进行归纳总结，这样就能够促使同学们从多方面去思考，进而培养学生的发散思维能力。
三、营造氛围，挖掘学生的创造潜能
中学《音乐课程标准》指出，创造是发挥学生想象力和思维潜能的音乐学习领域，是学生积累音乐创造经验和发掘创造思维能力的过程和手段，对于培养具有实践能力的人才具有十分重要的意义。在教学中，我经常运用音乐教材让学生进行创造。在引领学生掌握新概念、做出新选择、研究新情况、适应新环境能力的同时还注重培养学生具有发现、研究和解决问题的兴趣与能力，使学生具有收集、交流、处理和使用信息的意识与技巧。
培养学生创造能力，充分发挥学生的主体性，这在音乐教学中至关重要。我的做法是：给学生一些权力，让他们自己去选择;给学生一些机会,让他们自己去体验；给学生一点困难，让他们自己去解决;给学生们创设问题情境，让他们自己努力去探究解决问题的方法，并分析出答案结论;给学生一种条件，让他们自己去锻炼；给学生一片空间，让他们自己向前走。例如：我在上《青春舞曲》这一课时，课前我把学生分成了几个小组。当歌曲学的差不多的时候，我问：“这首歌曲好听吗？”学生：“好听”。接着我又说：“我们今天也来当一回作家，创作新的歌词好不好？”学生们说：“好”。说完，就按小组讨论形式创编歌词。很多学生写出的歌词形式新颖，很有创意、很有创新。我记得最清楚的是有一组同学把歌词创作成了“健康舞曲”，歌词内容为“今天早睡，明天早起身体好，蹦蹦跳跳，蹦蹦跳跳一样的好，踢踢腿来，弯弯腰锻炼好。我们笑笑，大家笑笑永不老，我们笑笑，大家笑笑永不老。”原创歌曲告诉我们要珍惜大好的青春时光，而同学们创作的是，只要把身体锻炼好青春永不老。他们不但理解了原创歌曲的意义，而且还通过自己的创作告诉大家，锻炼身体是一件多么重要的事情。等他们写完了，我让他们把创作的歌词唱了一遍，教室里响起了一阵热烈的掌声。这说明教师适时地放开手，给学生创设自由空间，让他们生动、活泼、主动发展是培养学生创造能力的重要因素。
总之，创新是国家、民族、学校的振兴之本，是推动人类社会不断向前发展的强大动力，也是艰苦奋斗、开拓进取、不断进步、事业有成的必由之路。培养学生的创新能力是一个漫长而又复杂的工程，它需要全社会的支持，教师的努力，学生的主动参与。在素质教育不断深入的今天，我们必须把培养学生创新精神落实到教学的每一个环节，持之以恒、锲而不舍，从而达到培养学生的创新能力，逐步实现素质教育的要求。
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