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科学精神主要是学生在学习、理解、运用科学知识和技能等方面所形成的价值标准、思维方式和行为表现。具体包括理性思维、批判质疑、勇于探究等基本要点。科学精神不仅是背诵几条定律，记住几个公式，解答几个问题，它需要有敢于怀疑的勇气，善于思考的头脑，勤于动手的习惯，大胆创新的能力。在初中物理教学中对学生进行这些方面的培养，对学生未来的成长和发展是有很多帮助的。

一、要培养学生有敢于怀疑的勇气。首先，从教学指导思想上教师改变观念，科学不需要唯唯诺诺的人。试看人类历史上科学的每一点进步，都是对前人已有观念的否定。从初中物理的第一课《科学之旅》起，通过物理学历史的教学，向学生进行这方面的教育。要求学生“能简单描述所观察物理现象的主要特征”。初步领悟“直觉并不都是可靠的,只有进行科学研究,才能很好地认识自然规律”,逐步培养学生“实事求是,尊重自然规律的科学态度”和“树立正确 科学观”。初步培养学生“对科学的求知欲, 乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理”。第二，建立平等的师生关系，摈弃“师道尊严”的思想，这样才能让学生敢于放开思维的翅膀，自由地思考。保护思维的火花，或许这点火花是一点智慧的灵光。第三，怀疑让我们更严谨，通过怀疑还可加深对知识的理解，使知识掌握得更灵活。当今社会飞速发展，需要有知识有头脑的人，没有怀疑的精神是更不行的，敢怀疑才能发现真理和存在的问题，才会找寻出更多隐藏在表象下的真东西。让学生学会怀疑，让每个学生有独立之精神，自由之思想，不人云亦云，也不要惧怕权威。

二、思考让我们更智慧，要让学生善于思考，养成良好的思维习惯。通过物理内容的教学，让学生体会前人是怎样思考问题的，找到解决问题的方式，加强思维的逻辑性和严密性的培养。一是思维的速度，经过多次反复练习，组成理性思维习惯的一系列的敏感性日益提高。二是思维的质量，思维的精确性和协调性应该不断提高。或者说，严禁在学习当中投机取巧、轻率马虎，养成做事认真、精益求精的习惯。比如，阿基米德找到鉴别皇冠真假的方法，帕斯卡用很少的水胀破木桶的实验，马德堡半球实验等等。初中学生处于13-15岁之间，这期间学生爱幻想，只要是具有新意的想法，教师都应积极保护，不能随便打消他们的积极性。

三、物理是一门实验学科，仅凭想象是不够的，应让学生养成勤于动手的习惯。在实验教学过程中应加强实验动手能力的培养,更要加强创新意识的培养,把学生操作技能的训练、观察能力的培养、思想品德的形成、思维的发展和分析问题、解决问题能力的培养有机地结合起来,形成一个完整的学习过程,达到使学生融会贯通的教学效果。实验意识是对实验的一种本质上全新的反映形式,是能够在头脑中进行活动,并且能够将实验过程在头脑中产生的概念、思想、计划来指导自己的行动,使其行动更具有目的方向性和预见性的实验心理,实验意识包括技能实验训练,即动手能力的培养和实验知识应用、实验设计能力等创新意识。在物理教学中不但教材上要求的学生实验要认真做，而且大胆地让学生自己利用身边物品设计实验，验证物理定律，如自制阿基米德演示器，自制压强计，自制电池。在学了《光的反射》后，让学生自制针孔照相机，在学了《摩擦力》后让学生在家里做用筷子提米的实验，在学了《生活用电》后让学生清楚如何安全用电，如何检查家里的电路...
四、创新能力的培养是素质教育的核心内容，物理学科是进行创新能力培养的最好的一门学科。创新是素质教育的主要灵魂，而教学课堂是培养创新能力的土壤。教师的首要任务是营造一种生动活泼的课堂气氛，宽松平等的对话平台，来激发学生的创新思维，并逐渐使学生形成探求创新的心理愿望，养成以创新精神汲取知识应用的习惯。观察和实验是学习物理学的重要方法，通过学习，掌握了基础科研知识和基本技能还远远不够，要让学生在此基础上在大胆创造，勇于创新，教师要时时处处鼓励学生去创造，去创新，有些想法即使是荒谬的，但也不能因此熄灭了智慧的灵光。让学生从物理学史上的一些教学中，学会创新思维的方法，享受创造的快乐。在八年级物理《电与磁》的教学中，一是通过实验，探究通电螺线管外部磁场的方向。二是要求学生用绝缘导线,铁钉,铁片等自制有线电报机。三是在教师指导下学习使用电磁继电器。四是通过实验了解通电导线在磁场中会受到力的作用，力的方向与电流及磁场的方向都有关系。五是知道世界处于不停的运动中.能举例说明自然界存在多种多样的运动形式。

综上所述，在物理教学中大力实施素质教育，培养学生的创新精神和创新能力，大力加强科学精神的培养，是当前物理学科教学改革的重要内容，是摆在我们每一个物理教学工作者面前的重要课题。在初中物理教学中把这项工作做好，对提高我们中华民族的创新能力将产生巨大的推动力量。
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