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自从担任班主任工作以来，随着时间的推移，我感到班主任工作是一项辛苦而琐碎的工作。作为班主任，每天面对的是几十双渴求知识的眼睛，每天接触的是几十颗等待滋润的心灵。如何让这一双双的眼睛充满智慧之光？怎样使这一颗颗心灵健康成长？不仅使班主任具有强烈的事业心、责任感，更需要班主任具备一定的组织管理能力。尤其是我们这种寄宿制学校，家长把孩子送到学校来，我们除了关心孩子们学习，还有他们的生活。那么，如何做好班主任工作呢？

一、班主任工作要“勤”
作为一名合格的班主任，我认为首先做到的就是“勤”。勤入班、勤动手、勤动口。勤入班是为了随时观察学生的一举一动，随时纠正学生的不良行为，久而久之，一些在班级中追逐打闹、大声喧哗、乱丢垃圾的现象都会自然而然消失。勤动手，以身作则，作为班主任，不能一味地命令学生怎么去做，而应该是自己带头去做。比如随手捡起教室地上的纸屑，让学生知道应该怎么做。勤动口，学生很多道理不是你说一次他就能记住，需要反反复复地说，看到就说，想到也说。在班会课上要进行思想教育，注意观察学生细微的变化，掌握他们的思想动向，以便随时对学生进行教育，防范于未然。
二、班主任工作要有“爱”

“爱是教育的根本”,爱是人类永恒的主题，也是做好班主任工作的灵魂。“爱”学生，就要尊重学生。“这世上有最后一排的座位，但不会有永远坐在最后一排的学生”，在老师面前，每个学生都是平等的。对于后进生的教育和管理历来是班主任工作的难点。在这方面班主任要以正确的态度对待他们，因材施教，耐心教导，帮助他们消除或减轻心里担忧。只有学生的人格得到了尊重，才能让每个生命放出光彩。“爱”学生，就要走进学生的心里。让他们从内心感受到老师博大的爱。对他们实行“多关注、多鼓励、多帮助、多表扬”的政策。“爱”学生，也要从点滴做起，老师的一言一行，应该处处体现出老师爱的博大。如果班里有同学病了，班主任要问寒问暖，送他去医院，然后联系家长。这样也大大拉近了班主任和学生的距离，使他们真正感受到老师是爱他们，关心他们的。
     三、班主任要学会赏识学生

金无足赤，人无完人。一个班级，几十名学生，性格不同，内在需求不同。因此，赏识要有不同的针对性，再好的学生难免也有不足之处，再差的学生身上也有自己的优点，及时捕捉学生的闪光点进行因势利导，使他们产生积极的情感，从而以点带面促使学生全面进步。学习好，听话的学生，老师们都喜欢。学习差，调皮捣蛋并且爱给老师出难题的学生，总是招人讨厌。而恰恰就是这些学生需要多一点赏识，多一点激励。引导学生了解自己的优点与不足，扬长避短，才能增强学习的信心。捕捉闪光点，抓住契机，鼓励上进，有助于树立学生的自信心。

四、班主任要善于组织和管理学生

    作为班主任，要做的工作多而繁杂。例如下午放学后，督促学生打扫好卫生；上课间操，班主任要到位。每学期开学计划，期末总结，每周一次班会课、平时不定期的班干部会，布置教室，出黑板报等各项工作都要到位。加上每天发生的偶发事件，耗费的时间无法计算。那么怎样才能比较轻松而又出色地做好班主任工作呢？我认为：作为班主任必须具有一定组织管理学生的能力，要学会培养班级的骨干力量，让学生自己管理自己。
１.班级管理要实行民主管理 

班级管理，教师一定不要孤军奋战，自己当大班长。要调动全班学生的积极性，放手让学生独立工作，虚心听取他们的意见，教师要懂得让学生参与班级管理的重要性。让学生参与班级管理，能培养学生责任感，使学生感到自己是主人。在各种活动中，尤其是遇到与学生利益密切相关的事情，更要鼓励学生多出主意、多想办法、多提意见，即使错了，也不要立即反驳。要让学生参与计划和制定，探讨可行的方法，知道自己在班级中的地位和作用，这对学生就有了强大的吸引力，是教育、锻炼、发展学生的大好时机。

２.对班级的管理要宽严适度

对生活小事和普通同学宽一些，对原则问题和班干部要严一些。宽到别让学生出事，学生还能克制自己；严到能调动学生的积极性、主动性、创造性，知道什么是正确与错误。要尊重学生的特点，不要干涉过细或放任自流。 

3.班干部队伍的组建和培养

班干部在班集体中起着模范和带头作用。因此，当选的班干部应具有较强的号召力和自我管理能力。班干部队伍的组建不能仅仅作为一种形式存在,班主任必须精心培养,要大力表扬班干部的优点,帮助班干部树立威信,并且指导他们如何工作,更要严格要求班干部在纪律上以身作则,力求从各方面给全班起到模范带头作用。

总之，每一个学生都是一个世界，要想得到每一位学生的信任，需要付出很多的心血。班主任对学生要动之以情，晓之以理，激发他们的上进心，增强他们克服困难的勇气，决不能有半点轻视的态度，更不能置之不理。否则，会挫伤他们的自尊心，而达不到教育的效果。班主任工作任重而道远，要成为一名合格的班主任，就必须多学习，多思考，多交流，多反思。


