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摘要：化学是一门实用性很强的学科。新课程强调要“面向社会，面向生活”，这一理念只有落实到教学实践中才能取得实效。实践证明从生活进入化学，从化学走向生活，不失为一种很好的的探索，由此进入再反思，“生活化”课堂是教学方式的一种尝试，也是教学理念的提升。
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化学是一门实用性很强的学科，然而长期以来，受科学主义教育观以及“应试”目标的影响，我国中学化学教学发生了异化，表现在：重书本，轻化学与生活、社会、生态的联系及影响；重知识认知，轻情感和意志培养；重结论，轻科学思想、过程与方法；重应试解题，轻观察、分析和解释社会生活中实际化学现象与问题的能力等。这就导致相当一部分学生认为他们所学的化学知识与自身的生活和经验没有关系，学习化学的主要目的是为了应付考试。这种脱离生活实践的教学既不利于培养学生学习化学的兴趣，也不利于培养学生的应用能力和创造能力。 
 一、课前导入生活化
 新课的导入是教学全过程的开端，它正如电影“序幕”一样，好的引入可把学生的注意力尽快集中起来，思维变得更加活跃。课的开始可列举与生活有关的实例，提出学生熟悉但又无法解释的现象，创造新的学习情境，激发学生兴趣和求知欲。例如，在学习“水的组成”课题时，我通过故事导入本课。俗话说：水火不相容。可是，在一望无际的大海上却燃烧起熊熊大火。1977年11月9日，在印度东南部的马德里斯某一海湾的水域内，发生的一次大火。当时，海上风浪已经接连数日没有停息了，这天，一阵强大的飓风过后，海面上突然燃起熊熊大火，颇为奇观，火光照耀四周数十公里。当时，熊熊烈火，剧烈的火焰竟使海天连成一片，形成半壁红彤壮观奇妙的景观，目击者无不目瞪口呆。海水为什么起火？这跟水的组成关系密切，我们来了解一下水的组成。 生活化导入的方法不计其数，我想只要涉及跟学生息息相关并且感兴趣的问题，都可以充分调动其主动性和积极性，提高课堂效率。
 
二、新课教学生活化
 
授课过程中有针对性的选用与化学概念、原理有密切联系的实例，减少理论知识的枯燥感，便于学生理解和掌握。初中化学教学中，前人形成的经验、结论需要我们记忆，因此，如何能在较短时间牢记某些知识点，在具体运用时，快速再认，在初中化学学习中就显得十分重要。纯粹的化学知识枯燥无味，学生难以提起兴趣，若能举些生活中的例子他们就会觉得很新鲜，很好玩，不觉得自己在上课学习枯燥的知识，所以过渡时候引入生活例子，可以调节学生的注意力，也使原本严肃的课堂变得自然放松。如溶液这一章中《溶解度》有很多溶解度的影响因素。固体和气体又不相同，学生容易搞混。因此在讲课的时候我讲完固体溶解度的时候，借教材中的图9－15给学生举了个生活例子。不是让学生看图讨论，讲完固体溶解度的时候，我说现在老师很口渴了，很想喝一杯可乐。于是我买了这瓶可乐，你们说我是轻轻打开瓶盖，还是使劲摇下再打，我还示范了一次。学生都觉得好笑，而且都说轻轻打开，我再问“为什么？”学生都积极地告诉我，摇了之后打开来会有很多泡冒出来。问题已经引出，于是我再询问学生打开盖怎么冒出气泡了，没开盖的时候为什么看不到气泡。于是学生都可以回答我：没开盖的时候气体溶解在液体了。经过我的引导可乐是碳酸饮料后，学生都可以接受气体溶解度的概念，而且还能和容易理解气体溶解度的第一个影响因素：压强。 
 三、课后实践探讨生活化
实践是学生学习的重要环节，是知识理解的延伸与升华。化学教学不仅要求学生掌握课堂中的知识，更要让学生利用所学知识解决生活中的实际问题。课后实践探讨生活化才能真正实现让生活走进化学，让化学走向社会。如，教学“燃料与热量”时，可从学生对三大可燃性气体的认知出发，就新能源问题展开联想，并提出问题“假如你是一位能源专家，你如何解决能源危机呢?”这样的设计，充分让学生感受到了他们所学的化学就在他们身边，体现了化学与自然与人类社会的密切联系，又突出了化学的人文价值。再如，通过教材第十二单元“化学与生活”的学习，让学生总结服装商场如何鉴别“真丝”与“人造丝”，不同衣料的优缺点、洗涤和熨烫注意问题；珠宝店鉴别真假金银的方法、常见宝石的主要成分及如何保养；居家装修如何选购绿色材料；家庭饮食如何平衡膳食，食品中的防腐剂和添加剂的利与弊，等等。 
学生的学习不能只停留在掌握某些知识上，而应着力于培养能力，为终身发展打下基础。化学是一门离不开生活的学科，作为一个化学老师，特别是作为学生的化学启蒙老师，我认为培养学生的兴趣和教会学生用化学知识来解释生活中的简单化学现象是初三阶段化学的最重要的任务。而这两点刚好是互相促进的，化学课堂生活化是激发学生兴趣的有效手段。
四、“生活化”课堂的再思考
生活处处是化学，从生活走进化学，从化学回到生活，是不是所有的化学课堂都需要“生活化”？回答肯定是否定的。“生活化”的课堂在初中化学教学中还有哪些地方是要注意的呢？
 “生活化”课堂要把握好正确的舆论导向。当今社会经济迅速发展，许多地方为了经济发展而对环境造成了巨大的破坏——水污染，空气污染及食品污染等等。初中是学生的价值观、世界观及人生观初步形成的关键时期，而信息爆炸的时代，学生获取或了解的知识可能比老师多，比老师广，这就要求我们老师在讲到这部分内容时要做好正确的舆论导向，不是化学知识本身的问题，而是化学知识利用不好，利用不对等原因导致的。“生活化”课堂要以理论为基础。生活中有很多是约定俗成的“化学知识”，在学生的头脑中早已形成思维定势或条件反射，生活中的“伪科学”比比皆是，更容易导致学生认知上的误区。比如刚开始学习物质分类的时候，许多同学认为水是“混合物”，或者认为无色透明的液体就是纯净物，即使学到了化学式，再回头看，还是有很多同学犯错。对于这样的知识，比较成功的做法就是给学生第一印象要坚决，生活中的“水”是指矿泉水、自来水等混合物，在今后的教学中不断强化，纠正错误认识。类似的例子还有“盐”，生活中的盐指的是食盐，化学上的“盐”是指一大类物质，上课时可以拿一整袋食盐展示给学生，看包装袋上的配料表（成分表）。
“生活化”课堂要培养学生辩证的看待问题。辩证的看待问题可以使人更加深刻的认识、分析及解决问题，可以趋利避害，扬长避短，而化学上许多知识的学习都需要这种精神的培养。教材上很多的讨论环节都有涉及，比如“使用塑料的利与弊”，许多同学一提到塑料，立即想出“白色污染”却忽视塑料的广泛用途，讲到这部分知识时，同时也为了巩固塑料的热塑性或热固性知识，用一个废旧的塑料袋（事先放些小物品），袋口裹住直尺边缘，用打火机内焰来回“烧烤”，就可以把物品封在袋内，这样不仅教会学生认识热塑性塑料，而且还可以让学生深刻体会利用化学知识来解决日常生活问题。
“生活化”课堂要从学生熟悉的身边现象或物质入手，引导他们发现问题、展开探究获得有关的知识和经验，具体教学中根据学生的具体情况和教学需要收集和筛选素材，不断充实教学内容，安排较真实的生活情景氛围，让学生有身临其境之感，进入最佳学习状态、充分利用身边的各类物品模拟生活，进行化学学习。这样不仅培养学生学习的乐趣，养成良好的思维习惯，而且还能培养初步的科学实践能力，同时，也可以让学生从感性上知道化学知识是有用的，体会到化学知识的价值，提升学生学习化学的积极性。
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