浅谈教学中学生情感的激发
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摘要：情感教育在语文教学中尤为重要，就目前课程改革中我们对初中学生学习语文的情感培养和激发中，本文用：开门见山，激活思维；巧设悬念，激发情感；设置疑问，激发求知；故事吸引，情感感染；环环相扣，引人入胜；调动情趣，展示才能，这六个方面的内容浅谈作者的一些看法和见解。

语文教学中只有激发学生的情感，学生才容易进入课文情景中去。多年的语文教学实践使我深深地体会到，要激发学生的情感就有从以下几个方面努力：

1. 开门见山，激活思维

学生对所学内容感兴趣，学生积极性就会明显提高，学生们才能乐于接受，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”这句话说的就是这个道理。在语文课堂教学中，运用现代信息技术能使教学过程呈现出情景交融、形声并茂、生动活波的美景，不仅为学生提供认知的感知材料，而且可以在学习中的疑难之处，再现情景，启发学生对表象进行分析、综合、概括，使其思维向深层发展，给课堂注入新的活力，把学生的兴趣激发出来。多媒体辅助教学，充分调动了学生的视觉、听觉，激发学生多种感官功能，实现了多种感官的有机结合，从而使知识能够打破空间、时间的限制，多层次、多角度、直观形象的展示于学生面前，最大限度调动学生学习积极性，活跃课堂气氛，极大地提高课堂教学效率。

2. 巧设悬念，激发情感

古人云：疑者，思之始，学之端也。初中学生的疑惑之点，设置悬念，从而激发学生的积极思维和主动探索的欲望，还在于激起学生探究知识解决问题的求知欲，为学生体验学生的成功创造机会，可保证学生相对长久的浓厚学习兴趣。如在古典章回小说里，往往在情节向前推进时，中途打一个结，让它暂时挂起，给学生产生一个期待的心境。用且听下回分解悬念来吸引读者往下看，这是启发式教学的一个很重要手段。如《背影》一课中，作者朱自清在开篇写道：我与父亲不见四年有余，我最不能忘记的是他的背影讲到此处，教师适时启发：为什么不能忘记的是父亲的背影呢？这就给学生造成一个悬念。跟着提问：一般作品描绘人物部位最多的是什么？学生讨论明确：人最富于表情部位应该是面部，应着力于面部神请音容笑貌的描绘，这是文学作品惯有的手法；而《背影》这课中，为什么抓住人物的背影不惜笔墨作具体细致的刻画呢？教师引导学生在讨论中逐步领悟这里描写的背影是进入穷境颓唐父亲的背影，它刻下了父亲饱经忧患，半生潦倒的一个印记。父亲在家境惨淡，奔走谋职之时，还不辞劳苦，不怕麻烦送儿子上北京，还艰难的爬过铁路为儿子买桔子。这背影表现出父亲为儿子真挚的爱，背影是父亲依依惜别中给儿子烙下的一个深刻、不可磨灭的印象。如果还是囿于描绘人物的精神、音容笑貌。就不能像描写背影那样更想往下看，品味字里行间，所渗透的情感，学生的求知欲在悬念中被激发出来了。

3. 创设疑问，激发求知

教师在导入新课时，可针对所讲内容，提出一个或几个问题让学生思考，从而使学生的思维更加集中，积极的期待着问题的解决。这样导入的新课，能较好的吸引学生的注意，使学生产生一种强烈的求知感，增强讲课的吸引力。如教学《驿路梨花》时，可设计这样的提问：标题一语双关如何理解？文中两次出现误会、三设悬念、四写梨花分别从哪些语句体会出来？

4. 故事吸引，情景感染

中学生好奇心强，求知欲望盛，他们爱听爱看有趣的故事。教师可以抓住青少年这一特点，针对教学内容，从与课题有关的趣闻轶事出发导入新课，能够激发学生对所学新课产生浓厚兴趣。同时，授新课前，花极短时间，用绘声绘色的语言，讲述一则引人入胜的故事，显得亲切自然，缩短了师生间的心理距离，可以使学生在轻松愉快的气氛中进入学习。如教学《阿长与<山海经>》时，可先联系《从百草园到三味书屋》一文，给学生讲讲长妈妈所讲的美女蛇的故事，这样，使学生在特定的氛围中受到感染，自然而然地进入作品的意境。

5. 环环相扣，引人入胜

语文教学可通过“入画——入情——入理”这样的环节，环环相扣，引人入胜。入画，即以画导入，让学生进入画面情景当中；入情，即由入画将学生导入课文情景之中；入理，即让学生由情明理，认识到课文所蕴含的道理。如教学《白杨礼赞》就可采用这种方法。

6. 展示才能，调动情趣

学生对一篇课文的理解，总是用一颗心去体会和认识的，当把内容化为行动、为表现时，也就是他们内心的自我暴露，教师在教学中释放自己的情感，才能使学生忘身于课文所展示的情况，才能启发学生的形象思维。比如学生在表演都德《最后一课》结尾韩麦尔先生有力的在黑板上写下法兰西万岁两个大字，并在宣布散学的同时转身而去这一细节时，语调要随着课文的情感而轻重缓急，充满激情、铿锵有力，以此表现出韩麦尔先生丝绪万千，难以言表，和韩麦尔先生伟大的爱国热忱。学生在表演文中最后一段描写的：他呆在那里，头靠在墙壁，话也不说，只向我们做了一个手势：散学了——你们走吧！这一情节时，学生的语气要轻而舒缓，以表达韩麦尔先生的力不能支、口不忍言的含义。这样的教学，会激发学生的情感因素，使学生进入角色，既体会出韩麦尔先生的高尚的爱国主义情操，也从结尾体会出作者悲壮的情感。

当然，学生表演的是否成功，是否到位，关键在于学生对内容是否理解，理解是否透彻。从中心到内容理解透彻表达就能到位，理解不透表演犹会略显肤浅。但要强调的是，表演不好不要紧，老师要及时给予鼓励，老师也应珍视这手资料，把它作为以后教学手段逐步引深，使学生在学习中如沐春风，身临其境，乃至达到忘我的境界。

