基于新课改下的小学生语文课外阅读方法探究
山东省平度市南村镇大高家庄小学   辛连明  小学语文
摘要：课外阅读是语文学习，以及进一步补充语文知识的重要途径。 课外阅读影响人的思想、情感、意志、兴趣、爱好，乃至影响人的整个精神世界。培养人的创造性思维，提高审美素养，在以培养全面发展的创新型人才为目的的素质教育中起着举足轻重的作用。
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目前，小学生阅读面普遍狭窄对一些名家名篇知之甚少，仅限于教材中选进的篇目。究其原因，主要有以下几点：首先是学生无暇阅读。教师不仅独占课堂，而其还延伸于课外，学生常常连读书的时间都没有。其次，缺少阅读材料。不少农村小学虽然有图书室，也只是样子，很少或根本不对学生开放。第三，来自家长及教师的劝阻。家长为了让学生集中精力学习功课，将来考上理想的学校，极力反对学生看“杂书”；教师也害怕学生读“闲书”影响成绩，担心受到不健康书刊的影响，所以对学生课外阅读划线定框，没收学生课外读物的现象时有发生。另外，学生自身的阅读兴趣也不高。很多学生每天愿花两个小时看电视、上网，却不愿花30分钟看书。
一、营造阅读氛围
披文而入情，读书重在激情。我们要营造良好的读书氛围，使学生受到情感的陶冶。一个喜欢阅读的教师更容易带出一批喜欢阅读的学生。教师首先要在教学中利用一切适当的机会营造良好氛围，激发学生对课外阅读的兴趣。如学习了《嫦娥奔月》后，让学生收集如《开天辟地》、《女蜗补天》等许多中国古代有名的神话故事。这样有目的的进行课外阅读，既能增强学生对课外阅读的兴趣，又能提高他们课外阅读的质量。
班级读书会也是小学生在学习伙伴间形成课外阅读的氛围重要形式，主要做法是：先引导学生用一段课外时间读一本教师或同学推荐的书，然后用一个集中的时间由同学和教师共同对该读物自由讨论，也可以交流一些同学的读后感等。可以让阅读成为游戏一样的童年生活。
 
二、重视择书“把关”
在语文课外阅读指导中，要让学生学会选择。一方面要指导学生学会选择适合自己阅读的读物。目前，市场上各种小学生读物琳琅满目，但不一定都适合小学生阅读，在这一过程中，教师除了要向学生提供或推荐优秀的少儿读物，还需要加强对学生家长的指导，使其配合教师，教会孩子选择读物。另一方面，还要教学生在有益的读物中学会选择有用的信息。尽管是一部好作品，但其中的内容、观点未必都适合学生，因此，教师应注意指导学生在课外阅读过程中有选择地吸收有益于自己的信息。
小学生都具有好奇心强、好表现的心理特点，比较渴望神秘、冒险、刺激，仰慕机智、勇敢、轰轰烈烈等。同时，小学生的认知水平、接受能力都有限。根据这些特点，我精心挑选学生喜闻乐见的经典儿童读物，如《海底两万里》、《木偶奇遇记》、《吹牛大王历险记》，以及安徒生、格林兄弟的作品甚至迪尼斯的故事等。这些经典儿童文学书籍既是符合儿童心理和认知发展水平的课外读物，又能促进他们完美地发展，纯净孩子的精神世界，敞亮孩子的心扉，激发他们一生的文化向往。此外，还可以适当推荐给小学生的一些有时代特色的畅销课外读物。比如，郑渊洁的“皮皮鲁”和“鲁西西”等系列童话故事，成为众多小学生童话梦中的主人公；近两年，《哈利 波特》、《魔法学校》这样的儿童畅销书风靡校园，这种具有时代特色的课外读物也是小学生课外阅读的宝贵契机和资源，可教师往往忽略甚至粗暴地扼杀。很多图书有充分的流行因素，其中包括正义的感召、美好的幻想、过人的机智及天真的童趣等。对这种课外阅读，教师要引导小学生积极亲身体验，使其能真正产生发自内心的激动和兴趣。
三、正确引导阅读
课堂是学习语文的主阵地，课堂阅读是课外阅读的基础，课外阅读是课堂阅读的扩展，要由课内带动课外，以课外丰富课内，把语文课的内容通过阅读发散迁移，做到“根在课内，梢在课外”。如学了《再见了，亲人》，让学生阅读巍巍的《谁是最可爱的人》等抗美援朝题材的作品，使学生进一步感受中国人民志愿军的优秀品质。结合记叙邱少云、黄继光等英雄人物的课文，引导学生阅读有关革命回忆录、故事和小说。学《赤壁之战》后，推荐学生阅读历史故事。这样经过一段时间的引导，学生的课外阅读兴趣大大提高，读书的热情也高了。
四、注重养成习惯
叶圣陶先生曾说：“养成良好习惯必须实践。换句话说，那不仅是知识方面的事，心里知道怎样怎样，未必就养成好习惯，必须怎样怎样去做，才可以养成好习惯。”在小学语文课外阅读指导中，要养成学生良好的语文课外阅读习惯，不能一蹴而就，要重视抓好开端，由易到难，逐步养成。首先，要根据不同学段的学生的身心特点，向他们提出不同的阅读要求，做到有计划的循序渐进。其次，教师一但提出某种要求，就必须坚定不移，不允许有违反，不允许学生有后退，尤其是在个别学生身上表现出不良倾向的时候，更必须严格要求，毫不放松。再次，教师要坚持以正面引导为主，特别留心去发现学生中由于好的课外阅读行为而取得好的学习效果的典型，给予积极的正确评价，让个别学生的成功成为良性的刺激，潜移默化地促进学生良好的语文课外阅读习惯的形成，进而提高小学生的语文知识素养。
总之，课外阅读是小学生丰富生活经验，积淀人生智慧，提高自身素养的过程。在培养小学生课外阅读的良好养成习惯的过程中，我们一定要放弃急功近利的思想，端正对课外阅读的认识，正确指导小学生进行课外阅读。开卷有益，只要学生读，就一定会有收获。在小学语文课堂教学中，就应努力激发学生的学习兴趣、“激活”学生及教师，使这三个要素都“动”起来，才能从根本上调动课堂气氛，使语文课魅力四射，让语文课成为令人向往的场所。
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