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【摘 要】：针对本专业课程设置中出现的问题，强化实践能力贯穿在创新教育理念中。以专业应用能力的培养为目标，以经济社会发展需要为导向，优化实践课程群体系，以地方经济建设为切入点，灵活设置实践性训练课题，创新实践教学体系和实践教学方式，拓宽实践教学渠道，大力加强实践、实习、毕业设计等教学环节，促进各实践环节的有机结合，强化学生创新精神和实践能力的培养。
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一、环境设计专业课程群的现状及背景分析
近年来，我国高等院校的环境设计专业获得了一个空前宏阔的可持续发展空间。大多数院校环境设计专业在教学模式方面，仍为传统的“三模块进程”，即: 基础课( 包括绘画基础、三大构成等) →专业基础课( 包括技法表现、设计概论、装饰结构与材料、计算机辅助设计、人体工学等) →专业课( 包括室内环境设计、园林景观设计、装饰工程概算、实习等) 。
随着设计市场和就业市场的不断变化，这种教育模式已经不能满足社会的需求，对设计人才综合素质要求提高了，环境设计的专业的毕业生在设计思维的表达、设计理念的创新、实践项目的操作等方面的综合能力欠缺，无法满足设计市场的要求，难以达到“培养符合市场需求的设计人才”的培养目标。高校教学模式与学生就业需要脱轨，从外延式教育到内涵式教育，从理论教学到实践教学，都需要反思改革。如何及时给予环境设计教育整体系统结构以动态化的调整，重构课程体系成为环境设计教育所面临的新课题。
培养学生的空间创造力和想象力是环境设计专业的教学重要目标，而这些能力是通过实践教学表现出来的。在目前的环境设计教学中的重构课程体系其地位是举足轻重的。深入研究环境设计实践教学课程群的设置与实施等方面存在的问题是我们进行环境设计课程改革的先决条件，对于环境设计专业课程群的优化和改进有着重大的意义。
2、 环境设计专业研究的目标及方法
１、环境设计专业人才培养方案的重构
目前应用型人才培养与社会需求不能接轨，出现偏差，主要原因定位不清，甚至没有定位，很多高校的专业培养方案不是量身定做，甚至有的直接用研究型高校培养方案。对于实践人才培养，缺乏实践能力和实践素养教育。高等院校环境设计专业培养的目标是面对现代社会的高新技术产业，在室内设计、室内装饰与工艺、园林设计、景观设计、公共环境设计等，直接从事解决实际问题、维持工作正常运行的高等设计人才。通过对德国应用科学大学（FH）成功经验——模块化课程体系的研究，对科学理论的研究方法，来解决现实生活中生产和生活的实际问题，真正完成科研技术问题。
针对这一成功范例，我们应汲取其精华，对我国环境设计专业人才培养方案进行重构，制定合理的专业课程群。
２、强化实践能力，优化环境设计专业课程群体系
针对本专业课程设置中出现的问题，强化实践能力贯穿在创新教育理念中。以专业应用能力的培养为目标，以经济社会发展需要为导向，优化实践课程群体系，以地方经济建设为切入点，灵活设置实践性训练课题，创新实践教学体系和实践教学方式，拓宽实践教学渠道，大力加强实践、实习、毕业设计等教学环节，促进各实践环节的有机结合，强化学生创新精神和实践能力的培养。
3、课程群体系构建方法
在环境设计专业教学中对开设课程进行统筹设计优化整合，调整课程内容，形成若干课程群，例如：快速表现技法、环境景观设计及装饰预算与管理三门课程为一个群体，课程的组合是由基础课的学习到专业课的训练，最后跨入到专业实践应用中，树立先基础后专业重实践的授课理念，最大限度的扩充知识面，把握课程内容合理的交叉渗透，为学生的专业学习提供保障增加课程群中基础课与专业课、专业课与实际应用之间的关联，采用开放型项目式教学形式，为学生打造与市场紧密结合，有效提高设计技能水平的专业平台。教师根据课程群的设置可以相互沟通，整合资源，在有限的学习过程中避免重复学习相同以及断层的知识点，让教师和学生都明确各个课程的教学目的。学生能够主动将各门课融会贯通，切实提高设计以及动手能力。根据学生能力要素的分配来设置不同的课程群，每个课程群相互联系相互支持。
三、改革教学方法，强化教学中的过程性和实践性，将理论与实践课程相结合
针对环境艺术设计专业的特点改革教学方法，在教学计划中将理论与实践、艺术与技术有机地结合，合理地安排艺术表现和工程技术两大方面的课程，重点培养学生的创意思维表现能力，动手制作的设计能力和现场施工的实践能力。
强化教学中的过程性和实践性，完善专业群的人才引进和双能型教师的培养机制，使人才培养模式和途径能紧密结合当前经济与社会的发展现状，强化学生的技术应用能力，加强实践性教学环节，通过产学研一体化的教学手段，促进实践教学动态体系的建立，构建以能力为本位、实践为主导的课程体系和课程标准，将实践教学贯穿于人才培养的全过程，最终实现环境艺术设计类专业群课程建设与改革、精品教材、师资队伍建设的整体优化。
1、 “2+1+1”三段式培养计划的设想
三段式的培养计划就是在三阶段集中实践教学，大一、大二两年重基础，大三精方向，大四强实践。在传统实验基础上，增强了实践环节，在大二与大三之间插入一门认知实习课程。使学生认知社会、认知专业，能够使自己的基础课程与专业课程很好的结合在一起，理解基础课程学习的作用以及重要性。
大三下学期，引入双导师制，模拟企业现场情景，完成一个真实的项目设计，并对本项目进行跟进，整个设计流程都能够设计、参与，直至项目完全竣工。
大四，全面进入企业，在企业设计师的指导下，在企业真实生产环境中独立设计，在校企双导师指导下毕业论文真题真做，提高毕业设计的创新能力和设计水平。
2、完善课程群建设中的人才引进和双能型教师的培养机制
根据实习实训内容和要求聘用教学和科研经验丰富的教师承担实习实训教学和教学改革任务，艺术设计研究所同时建立一支博士、硕士、学士学位多层次结构合理的专职实验教师队伍。完善实习实训教学队伍的培养、培训制度，健全科学考核方法，建立公正、透明的奖惩制度，帮助爱岗敬业、乐于奉献的技术骨干制定发展规划，争取岗位成才。建好一支教育理念先进、工作扎实、教学管理和科研经验丰富、学位结构合理的实验教学队伍。中心计划于2年内聘请2-4名有较高专业水准的学术带头人，每年选送出3名中心教师外出进高校或企业进修、学习。加大艺术设计研究所教师中副高职称以上的比例，继续保持45岁以下中青年教师比例达到70%以上，具有双师型教师比例达到80%以上。
在现有基础上进一步完善管理制度，使机制更加灵活、运行更加高效，充分利用基地加大设备资源共享范围，发挥技术资源优势，凝聚人才资源智慧，为学生开设先进的综合性、创新性的实践项目。
3、专兼职教师结合，以提高双能型教师水平。
实习实训教学人员由专、兼职人员构成。艺术设计研究所在充分发挥专职教师作用，维持核心骨干稳定的基础上，将与实验教学相关学科的理论课教学和科研骨干、企业精英聘为兼职教师，承担部分实习实训教学任务。在鼓励理论课教师兼实习实训课的同时，研究所还鼓励实习实训教师兼上理论课，实现了两类教师在教学中的互通。
目前应用型设计教育的课程体系设置不尽合理，存在着各种各样的问题，主要体现专业设置过细；学习面过窄；美术基础课、专业基础课、专业课、实践课等相互脱节等的关系上。另外还有课程衔接和课时分配上没有体现出主次之分，随意较大、课程名称概念模糊目的不明确、定位不准等众多问题。以上这些已不能适应现代社会经济发展和市场需求的综合性设计服务人才的需求，也不能体现本学科跨专业交叉的特点。课程设置需要系统有序，课程的开设需要先基础后专业的设置方式，同时应考虑到如何扩充学生的知识面，把握课程内容与实践内容相融合，提高学生的学习能力。
围绕环境设计“应用型人才”培养目标，以实践教学体系建设与改革研究为目的提出合理实效的、开放的、有机关联的课程群设置方案。
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