巧用班级日志，提升班级管理质量

                     山东省潍坊市寒亭区第一中学   于洪湖
摘要：现在我遇见的每个笑着的人，他们都不曾因为苦而放弃，他们只因扛而成长。谁不希望自己活得轻松，没有压力一切随性，但如果你真的那样去做的话，你会发现这个世界都在和你作对。如果有一天你真的觉得自己轻松了，那也不是因为生活越来越容易了，而是因为我们越来越强了。

关键词:利用班级日志，抒发个人情感，也是情绪的一种宣泄。同时让学生感觉到自己就是这个班级的主人。然后自觉的去维护它。
日志，记录当天所发生的事情，如航海日志。所谓的班级日志，即借鉴了其中的作用，用来辅助班主任的管理。

提到班级日志，但凡担任过班主任的都非常熟悉，而首先令人想到的无非是记录一天内班级中发生的情况，请假、违纪、班级量化加分、扣分等。这只是其中之一，而我今天主要想谈的是班级日志的另外一面，反映今天记录人的真实感受，可以是发牢骚，也可以是你对班级管理的建议，或者是在我们看来比较幼稚，而对学生来说却是自己独立意识的萌发。
先来分享一下其中一个同学的感受：
哈哈！今天是个特别的日子，昔日的“学渣”也要咸鱼大翻身，担当一天的小班主任—值日班长了，话说时光似流水，滚滚不见尾，这一天来的真是让我措手不及，内心的喜悦与担心只有以一抹微笑掩饰吧！
怎么说这也是第一次吧，当然有些不熟练，难免会紧张，不过同学们今天表现的真是很给面子呦！给个赞！纪律还是蛮不错的。但我今天却做了个错事，上午竟然忘记去看宿舍扣分情况，当班长向我提起时，我却浑然不知，一脸茫然，带着对班级的愧疚，下午的两节课在不安中过了下来。但是我绝不做不负责任的人，跑完操后我飞快跑到一楼看了看，太棒了，上午没有扣分，下午却有一个宿舍因为厕所脏而扣掉了一分，带着愧疚的我也常舒了一口气。也许我对值日班长这个职务还不太了解，但总归还是错在我，我向大家道歉：“对不起，希望你们能原谅我”。
值日班长这个职务，说实话挺累的，因为管的事好多呀，不过更多地还是让自己多了份担当，让这一天也极其充实富有意义。
总体来说，我很荣幸，我很自豪，我相信我们最爱的20班一定是最棒的。
对于班级日志的使用，一开始我也没有想到效果如此之好。

2011年的高一新生军训期间，学生抵触情绪较大，怕苦怕累怕晒。十天的军训给我和教官出了不少的难题，好在教官已经干了五年的班长，而作为班主任的我也有十几年的经验，最后的军训汇报表演得了第三名，这不是最重要的，最大的收获是让学生克服了困难，同时感受到了付出的喜悦和辛苦后的收获。几乎所有的同学都留下了泪水，这前提是其他的班级挑出了身体协调性差的，而我班是全员出马。

这件事对我触动也很大，我第一想法就是希望他们能和我敞开心扉来交流，那采取什么方式呢，首先想到的是写日记，但那是语文老师的事，我教化学的怎么办呢？在原来班级日志的基础上增加一项内容，除了记录班级的量化，还专门配一个笔记本，写出自己的想法，或者对班级的建议，并且每个人都要写。这就要求每个人都要干一天的值日班长。

我在扉页上这样写的班主任寄语：今天的努力是为了明天的辉煌，在今后的生活中，愿我们以自尊、自强、自爱来要求自己，以宽容和理解来对待他人，用一颗感恩的心来对待社会。我坚信从这个班级走出的每一个人，不但是一个学识渊博的人，更是一个道德高尚的人，一个懂得感恩和回报社会的人。并且专门开主题班会介绍这件事，引起学生的高度重视，而且前几个人的记录非常关键，这几点做好了应该就没什么大问题了。

一个多月后，一本厚厚的笔记本放在了我的桌子上，这是我们班长最后的总结：

翻看之前大家记录的班级日志，有图画，有文字；有中文，有英文；有哭脸，有笑脸…我想，大概也就只有我们20班的班级日志能写的如此“可爱”吧！

一直以来，20班都是整个高一的佼佼者，各种赞赏，各种荣誉，总之，能得到的，只要是好的，名额中皆有一个20班。在这种炫目的光环下，20班或许出现了些许骄傲，期中考试成绩远不如月考成绩。随之而来的，还有个各任课老师毫不留情的批评。

“上课总是走神，注意力不够集中”

“记东西不够扎实，讲过的东西马上就忘”

“纪律不如以前，上课总是说话”

也许经历过一次失败的20班才能够明白，一次成功并不值得骄傲，只有一直站在最高峰才值得骄傲。

20班的同学是需要班主任手里拿着鞭子站在旁边督促的，人总是有惰性的。想想吧，现在努力的三年将等于你未来的三十年，也许四十年，甚至五十年、六十年，明明有能力，为什么不去做的更好。

现在我遇见的每个笑着的人，他们都不曾因为苦而放弃，他们只因扛而成长。谁不希望自己活得轻松，没有压力一切随性，但如果你真的那样去做的话，你会发现这个世界都在和你作对。如果有一天你真的觉得自己轻松了，那也不是因为生活越来越容易了，而是因为我们越来越强了。
我在每一个同学的记录后面都谢了评语，然后再传回到班里，接着第二本。我感受最大的就是学生心态的变化，仿佛两个月时间他们就像长大了两年，而其他的琐碎的事情比方说宿舍管理、班级纪律、卫生、劳动几乎都不用我来管了。在第二本开始的时候，开班会对以前的进行总结，每个学生剖析自己的心理变化，以后如何改进，班主任再引申到学习等其他方面，效果出奇的好。同事们都跟我开玩笑，你的任务就是写请假条。

三年后，每个学生写的我都为他们保存着，在毕业典礼上，当我把每个同学三年的日志单独装订成册发到他们手里的时候，在三个体育生的带领下，齐刷刷的，全班同学非常标准的九十度的鞠躬整整持续了三十秒，我的泪水也不争气的流了下来。

而我从中收获到的是学生三年的感悟，整个高中阶段完整的心路历程，其中有一次大年三十有个家长给我打电话，让我去他家，原因是父子俩闹矛盾，家长说你把他领你家里过年吧，他跟你比我很亲，结果孩子听后也笑了。

当高中班主任几乎就是三年一轮回，不同的年代造就了孩子们不同的观念，这中间需要我们班主任和家长及时发现，及时纠正。当他们成人，站在你面前亲切地叫你一声“老师好”的时候，你就会感觉到以前所有的付出都是值得的。

