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摘 要：随着新课程教育改革的不断实施和深化，对小学数学教学提出了新的、更高的要求，相应的教育现实也发生了很大的变化。传统的“满堂灌”“注入式”教学模式转变成为“自主探究”教学，课堂师生零互动，鸦雀无声的教学氛围和学生束手束脚、纹丝不敢动的状况也都得到了改善。但是，回想平时的教学活动，虽说思想上与《义务教育数学课程标准》思想、精神、要求有所迎合，但是行为上却有所欠缺。如何进行小学数学高效教学的问题，依旧是值得深入研究和探讨的。 
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小学数学的高效教学，就是指教师在遵循教学客观规律的基础上，在先进的教学思想的指导下，在尽可能少的教学时间和教学活动中，帮助学生在知识、技能、智力、情感体验、思维能力和创造能力等方方面面获得预期或是超出预期效果的进步和发展，取得尽可能高的教学效益。
一、小学数学教学现状
　　在多年的小学数学教学活动中，从传统到现代，从旧到新的更替过程中，小学数学教学确实出现了不少问题，主要表现在以下三个方面： 
　　1.教学随性，目标不明确 
　　明确课堂教学的目标是每一名教师进行课堂教学活动的最基本要求。由于长期受到应试教育思想的影响，很多教师对于教学目标的理解只是单纯地让学生掌握教学重点和难点，应付考试。其实，教学的目标不只是“传道授业解惑”，也不只是“授人以鱼”，而更重要的应该是教会学生学习的方法，“授人以渔”，让学生知道怎样学习，怎样做人，从而能够自主学习，健康成长。所以，在小学数学的教学中，教师教学不应随性而为，应该在明确教学大目标的前提下，重视学生的认知、情感，培养学习能力和学习方法，养成终身学习的习惯。 
　　2.教学陈旧，方法不恰当 
虽然新课程改革进行得如火如荼，但是有一部分教师却对其视而不见，依然沿用旧法，照本宣科。教师的陈旧教学观念，“权威者”的教学角色，“一言堂”的教学方法没有得到改变，学生的主体性也得不到彰显。再加上数学学科主要培养学生的逻辑思维能力，是很难通过语言就表达出来的，而小学生本身的语言表达能力和理解能力又很弱，教师若是教学方式不恰当，只会挫伤学生的学习积极性，导致教学活动高耗低效。 
　　3.教学盲目，追求形式化 
　　在新课程改革的浪潮中，还有一部分教师能够认识到新理念、新精神的教学优势，愿意转变观念，更新教学方式，但却对教学改革的理解不够深入，教学中不求实效，只是盲目地追求教学形式的多样性，外繁中空。课堂上，学习氛围看似热闹非凡，但却杂乱无章；学生看似津津有味，却是被绚丽的教学形式吸引眼球，教学的实质内容则被掩盖，严重地影响教学效率。 
二、小学数学高效教学的策略 
　　1.转变教学观念，提高教师素质修养 
　　在新课程中，将教师比作一眼清泉，泉水常新长流，才能给学生注入新鲜的血液。在创设高效的小学数学教学的路上，需要解决的问题很多，需要研究的方面也很多，但是最关键的前提是教师，他们战斗在教育的最前线，就应该紧跟教育潮流，与时俱进，积极地参加教学培训活动，不断地学习，更新观念，科学定位自我角色，提高教学水平，在改革的路上，敢于尝试、改变，勇于探索、创新，在教学中将新的教学观念落到实处。 
　　2.创设有效的教学情境 
　　创设教学情境是新课程改革的一大亮点，有效的数学教学情境的创设，不仅能够形象直观地解决数学知识抽象性给学生带来的困惑，还能激发学生的学习兴趣，增强自主参与积极性，提高教学效率。那么，如何才能创设为教学活动服务的好情境呢？ 
（1）情境要具有趣味性，能够激发学生的学习兴趣。托尔斯泰曾经说：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。”所以，教师在教学中，要充分地了解小学生的生性特点、兴趣爱好，从儿童的角度出发，思考和安排教学内容，将一些学生觉得枯燥无味的知识设置成一个简短的，具有童真、童心、童趣的故事情境，激发学生的学习兴趣，让学习成为一种乐趣和享受。例如，在教学《平移和旋转》时，创设了“黄鸟与青鸟”的故事：一日，风和日丽，湖面平静如一面镜子一般，突然，两只小鸟的争吵打破了湖面的宁谧。它们在干什么？侧耳一听，黄鸟说：“我站在船头，我走过的水路比你长。”青鸟不甘示弱：“我站在船尾，我走过的水路比你更长。”它们两个吵得面红耳赤。顺势，教师设疑：同学们可以给它们评评理吗？以此小故事，引导学生进入学习，调动学生的积极性，从而全身心地投入到学习中。 
　　（2）情境创设要有可探究性，能够深化学生的认知。数学是一门逻辑思维性比较强的学科，探究学习自是必不可少的活动环节。所以，在教学中，应该多给学生创设探究学习的情境，并引导学生进行探究活动。同时，由于学生之间存在认知水平的高低差异，所以，探究活动的进行一定要优先考虑学生的实际能力，从而有针对性地创设一些富有挑战性和探究性的问题情境。
　　（3）情境创设要有实践性，能够培养学生的应用意识。教学活动的目的不是制造高分的机器，而是培养学生成为全面、健康发展的人才，能够适应社会，服务社会，贡献社会。学生不仅学的是知识，更重要学的是能力。实践是培养能力的最佳手段，《义务教育数学课程标准》也指出了教学活动中动手实践的重要性。所以，教师在教学中应该注重实践情境的创设，给学生更多的实践机会，让数学学习充满观察、分析、操作、模拟、推理、迁移等具有探索性和挑战性的行为，让学生在参与数学教学实践的过程中，在亲身动手操作的过程中，学习数学的基础知识、技能，经历知识的产生过程，探索知识的延伸奥秘，获得整体能力的提升，增强动手能力，形成应用意识。 
     3.有效地联系生活实际 
　　注重联系生活，让学生学习数学、实践数学、学以致用是数学教学的基本原则。《义务教育数学课程标准》中指出：“教师应该充分利用学生已有的生活经验，引导学生把所学的数学知识应用到现实中去，以体会数学在现实生活中的应用价值。”对于学生学习能力的评价标准，掌握了多少知识，取得了多少分数都不是最主要的，最主要的应该是学生能否应用这些知识，应用了多少。 
　　在小学数学的教学中，有效地联系生活，不仅能够增加学生对抽象数学知识的熟悉感、亲切感，激发学习兴趣，还能提高学生对于数学知识的应用能力，增强数学思维意识，能够用数学的眼光和所学的数学知识来解决生活中的实际问题，从而加深对知识的认识和理解，体会到数学学习的必要性、重要性以及数学应用的广泛性。
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