网络舆情环境下高校思政工作面临的问题
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摘要：网络舆情环境下，高校学生群体中出现了网络群体事件备受关注，少数舆论领袖带来的负面影响，敌对势力的不断加剧渗透和传统价值取向遭到颠覆等现象，为了解决高校思政工作中的新问题，提出了改变传统的思想政治教育方式，加强网络思政队伍建设，加强网络文化建设和加大网络德育力度等应对手段。
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一、前言
党的十八大报告指出：“改进网络内容建设，唱响网上主旋律。加强网络社会管理，推进网络依法规范有序运行” 。这是党在新形势下做出的重要决策,也将网络及网络舆情相关工作提到了新的高度。网络作为公认的继报纸、广播、电视之后的“第四媒体”，随着其迅猛发展及广泛使用,它早已成为各种思想文化信息的集散地和社会舆论的放大器。中国互联网络信息中心2015年7月23日在北京发布我国第36次互联网络发展状况统计报告，报告显示截至2015年6月，我国网民规模达6.68亿，居世界榜首，其中大专及以上人群占20.6%[1]。由此可见，高校学生是现代网民中不可忽视的一个群体，他们对社会热点问题高度敏锐、行动迅速且思维敏捷,善于借助网络平台表达自己对社会焦点和热点问题的见解。高校学生的特殊性及他们所处的环境给高校思政工作带来一系列挑战，如何应对网络舆情环境下的高校思政工作既是当前高校思政工作的难点，也是校园网络文化健康发展的有效保障。
二、网络舆情的概念及特点
网络舆情是借助网络传播和表达的各种不同情绪、意见和态度的总和[2]，特指通过网络媒体传播的网民针对某一热点、焦点问题发表的带有某种倾向性和一定影响力的意见或言论的情形[3]，它通常由网民在网络上所传播或发布的代表特定观点或倾向的图片、文字或视频资料组成。网络舆情具有自由性与可控性、互动性和及时性、隐匿性与外显性、情绪化与非理性、丰富性与多元性、个性化与群体极化性[4]等特点。
高校网络舆情是指高校学生对国际国内重大时事或与自身利益密切相关的高校教学管理、学习氛围、校园环境等问题所发表的观点或言论[5]。既表明了高校学生对国家、社会问题的政治立场，也包括他们对自身利益的狭隘追求与表达，体现了高校学生要求国家、社会或学校改进不合理现象的期盼。高校学生的种种不满往往缺乏适当的排解渠道，鉴于网络所提供的极佳宣泄方式，他们学习、生活、工作中的问题和困惑总是最先通过网络暴露和传播，若问题未引起重视并得到及时解决，部分信息发布者可能会借助网络平台炒作宣泄此事,个体的不满情绪在最短时间得到共情群体的响应并转变为学生群体的不满情绪, 矛盾激化即演变高校网络舆情事件。高校学生群体一直是各种敌对势力渗透和破坏的重点目标，因此高校应充分重视和掌握网络舆情，充分发挥网络舆情的“耳目、喉舌、桥梁、参考”作用，提升准确把握和分析舆情的意识和能力，积极打造更多更新更易于高校学生接受的思想政治教育平台，让网络成为弘扬社会主导文化的重要媒体、传播优秀校园文化的有效平台、促进高校学生身心健康发展的愉快场所。 
三、网络舆情环境给高校带来的新问题
    互联网诞生于大学，反过来又深深影响着大学。互联网的快速发展及广泛使用，使大部分高校学生呈现出“知识都在网络上，思想都在微博上，朋友都在QQ上，情感都在微信上”的学习和生活状态。在高校，纷繁芜杂的网络平台就是一个能够形成公共意见的公共领域，可以自由交流和辩论的公共空间[6]。通过网络平台国际国内重大时事和校园热点问题以最快的速度在各种网络平台出现并得到及时更新和传播，学生最大限度的参与其中并发表自己的看法形成网络舆情，网络舆情环境频频向传统思想阵地发出的挑战，主要体现在以下四个方面：
(一)、网络群体事件备受关注
网络作为思想文化信息的集散地和社会舆论的放大器，具有群聚传播、社会动员、极易汇聚、发酵社会热点和形成网络群体性事件等特点，因此任何有关注价值的线下事件经过网络发酵后都容易呈现出扩大势态。网络群体事件最初可能只是某个人或少数人的观点，但随着信息的扩散传播和讨论的逐渐深入，多种观点交流、碰撞,最终退让、融合将个人观点转化为群体意识，随着各种外部环境的推波助澜趋于特定主题，最终成为具有一定规模、观点明确的网络舆情。部分高校学生缺乏理性分析舆论的能力,若未得到及时的引导极有可能会动摇其原本相信社会公平正义的心，进而说出缺乏理性思考的言论或诱发妨碍社会秩序的行为。
网络本是让网民了解世界、学习知识的重要渠道，但若一些情绪化的言论被响应而引发有害舆论，将会产生极强的煽动性和极大的破坏性。如在对待日本态度问题上，高校学生网络发帖表达爱国热情本是好事，但部分高校学生在网络上宣扬极端、情绪化的爱国热情，引发的少数高校学生在参加抗日游行时做出打、砸、抢、烧等不理性行为则严重影响了社会稳定和秩序。再如近年频发的“人肉搜索”行为，虽然出发点是为了维护道德和正义而针对特定事件进行的网络搜索事件，通过网民发动人际网络的力量还原事件真相，在一定程度上维护社会道德秩序。但“人肉搜索”行为本身常常和个人隐私密切相关，且某种程度上该行为只是为了满足一些别有用心的人的偷窥心理，这样就会伤害到无辜的人，也容易引发其他道德问题甚至触犯法律。
(二)、少数舆论领袖的负面影响
在信息传播过程中有少数人是信息和舆论影响的重要来源，他们经常与媒体接触，比普通网民更关注媒体信息，对信息进行深入的了解和分析后发表言论，这些言论往往能影响普通网民的观点，他们就是“舆论领袖”[7]。他们活跃在各个网络平台，向普通网民提供信息、观点或建议并通过个人魅力对其产生影响，网络舆情发展过程中他们是重要的引导力量。当有网络舆情事件发生时，大部分高校学生习惯首先打开网络舆论领袖的博客或微博，阅读舆论领袖的观点或评语，从其内容表述中寻找深刻的剖析和犀利的批判。由此可见，网络舆论领袖在网络信息的传播和发展中是不容忽视的行为主体。但部分“舆论领袖”的价值观与我国主流价值观存在差距，部分人甚至为职业水军，在这种偏差引导下，原本是对社会正向的引领变成了负面影响。
(三)、敌对势力的加剧渗透
美国前国务卿奥尔布赖特说过:“中国不会拒绝网络,拒绝网络就是拒绝现代化。只要中国不拒绝,我们就有武器[8]”。网络作为无国界、开放包容的新媒体，任何意识形态、文化思想、价值观念或政治制度都可以通过它传播。因此一些别有用心的西方国家依托其网络传播的技术优势造就了以西方文化为主的全球网络文化，利用高校学生易接受新鲜事物的特点，通过网络的高度开放和自由给他们带来最新最全的信息的同时也为其利用网络进行思想渗透提供可趁之机。伴随全球网络文化的涌入，西方的思想观念、生活方式无缝地冲击我国高校学生的视野，部分高校学生甚至不惜“翻墙”浏览境外非法网站，大量良莠不齐的西方文化向我国优秀传统文化发出挑战，社会主导文化受到强烈冲击，甚至出现部分高校学生民族意识淡泊的局面。以美国驻华大使馆官方微博为例，截止2015年8月19日拥有中国粉丝数量93万，越来越多的中国公民对美国的生活、文化感兴趣。美国也凭借其雄厚的网络技术、文化和经济实力,不断通过网络向中国输出其政治、文化理念,企图达到渗透和颠覆中国的目的。受全球网络文化的影响某些盲目追求所谓“自由”的高校学生,被动接受西方国家的世界观、人生观和价值观,不仅处世态度被西化,也极易被煽动诱发不理智行为。
   (四)、颠覆传统价值取向
网络不仅改变了信息传播的单向性和垄断性格局，也促进了高校学生思想观念的改变。高校学生有众多平台平等地参与网络信息传播、发表言论和讨论交流，这不仅使他们的民主意识由理想变为现实，帮助他们更好的塑造人格、踊跃投身到社会发展、学校建设、人际交往中去，也使他们在对人对事时有了更多的民主成分，帮助他们以平等的方式和平和的心态对待学习、生活、工作中的人和事。高校学生追求自由、民主、平等做法必将带来整个社会民主意识的觉醒，这种觉醒是社会民主化进程的必然要求。
同时，网络使得社会矛盾的“触点”增多、“燃点”降低，在多元多样文化中价值主导的难度提高。随着我国经济成份和分配方式的日趋多元化，形式各样的意识形态、价值观念、生活方式及高校学生的就业难现象、毕业后将面临的高房价、高医疗、高教育成本等现实问题都通过网络的传播逐渐影响着高校学生的思想和行为，使其价值观念和价值取向日趋多元。大学正值高校学生世界观、人生观、价值观形成的关键时期，若缺乏理性的判断和高超的鉴别能力，极易受到海量信息中的虚假、消极和落后等负面信息的影响，导致其价值观念、道德意识迷失和困惑，引发认知偏差和思想偏离。当代高校学生的出生恰逢我国经济高速发展、社会改革加快的时期，他们价值观念的形成过程不仅会受社会主义主流价值观的影响，也受到其他多方面价值观念的冲击，这就有可能使得其原本纯正的价值观不断被功利价值观消解，一些所谓的“另类”或“时尚”的价值形象却不断被强化。
四、应对方法
(一)、改变传统的思想政治教育方式
传统思想政治教育方式主要通过思想政治理论课程、主题教育活动、宣传学习榜样等方式开展课堂教学和实践实训活动，在此方式下思想政治教育工作者发挥主导作用，由他们去选择、确定教育的内容和开展教育的时间及空间。在网络被广泛应用的环境下，思想政治教育工作者和高校学生经历共同的社会变革且得到等量的信息源，难免不会出现思想政治教育工作者掌握的信息慢于或少于其学生的状况，因此思想政治教育工作者不再具有宣传、教育、解释的优势地位。这种现象使高校学生开始质疑传统教育方式，加之他们越来越功利和现实，总是希望做完一件事马上得到现实且有用的效果体验，他们已经没有耐心参加学校的第二课堂活动，甚至是重大会议或学术报告也仅仅寥寥数人。
由此可见，传统的思想政治教育方式已经与网络时代的要求不符，唯有不断变革才能保证思想政治教育工作的生命力和战斗力。利用网络作为现代思想政治教育的重要手段，充分利用各种网络平台与学生进行沟通和互动并加以正面引导，将教育内容融入高校学生的网络生活中，这是掌握学生思想动态、了解其诉求的重要途径和方法，也使思想政治教育的内容具有针对性和时效性，也使教育方式更乐于被学生所接受。此外，有针对性的开展学生活动而非仅仅停留在搞活动层面也是改变思想政治教育方式的一个重要内容，多数高校充分利用微博、微信、校园论坛等学生喜闻乐见的形式开展了一系列党、团组织的活动和社团活动，充分发挥校园网络平台的宣传阵地和文化阵地功能，以网络媒介引导校园主流思想，认真做好网络宣传教育工作。
(二)、加强网络思政队伍建设
高校网络思政队伍是高校德育工作的中坚力量，他们不仅要传播、执行国家、学校的各项方针、政策，更要做好学生健康成长的指导者和引路人。鉴于网络思政工作的复杂性，要占领网络思想政治教育的阵地就必须贴近学生学习、生活实际切实从学生利益出发。为了更好的实现信息对等，高校应组建思政教育工作者、优秀学生干部两级网络思政队伍。多数高校从专职辅导员和优秀学生干部中选拔出多名骨干网评员专门负责正面应对网络舆情，骨干网评员主要负责针对网上言论尤其是负面情绪开展工作，及时跟帖回帖，澄清事实，解疑释惑。此外筹建思想政治教育工作者、优秀学生干部两级骨干“自干五”应当是未来网络思政队伍发展的方向，“自干五”全称为“自带干粮的五毛”，专指那些自觉自愿为社会正能量点赞、为中国发展鼓劲的网民。“自干五”是社会主义核心价值观的坚定践行者，他们无惧污蔑，自信地称自己为“自干五”[9]，通过思想政治教育工作者、优秀学生干部两级骨干“自干五”正义的声音慢慢去引导网络舆论，强化主流舆论，争取中性舆论。通过骨干“自干五”树立能真正为我所用的“舆论领袖”，以达到用网民影响网民，用网民教育和引导网民的目的，达到事半功倍的效果。
(三)、加强网络文化建设
网络文化是建立在现代计算机技术、网络技术和网络经济基础上的精神体现及其成果之总和，是网民通过网络进行学习、工作和沟通所形成的特有的活动方式及其所体现的世界观、人生观和价值观的总和。要解决网络舆情环境下出现的新问题还必须加强网络文化建设，充分发挥网络文化的育人功效。网络文化建设需要借助网络上各种大众媒体形式，如博客、微博、微视频等进行文化创造和文化建设，使主流的价值理念和标准凭借形式丰富的网络文化平台得以表达和传播，并被高校学生愉快接受从而达到润物细无声的目的，以发挥网络文化潜移默化的育人功效。多数高校目前已搭建高校贴吧、官方微博、官方微信等网络文化平台，学校贴吧、官方微博、官方微信关注度普遍较高，帖子数量较多，涵盖学生的生活、学习等多个主题。
(四)、加大网络德育力度
网络德育的目的是提升高校学生的网络文化素养，它不仅要求把网络法制和网络道德纳入高校学生的思想政治教育体系，还应包括文明上网、网络安全等知识，除了思想政治教育课程的教学，专业课程的学习也同样肩负育人目的。通过制定高校学生的网上行为规范，引导其逐渐养成科学、文明、健康的上网习惯，鼓励高校学生理性思考，以理性、历史、客观的态度对待问题，而不是盲目占据道德制高点。加大网络德育力度对高校思想政治教育工作者提出了更高的要求，思想政治教育不再是简单的空对空说教，网络舆情环境要求他们不仅要学习、了解和运用网络，更要善于将思想政治教育和现代网络技术结合，通过从网络上搜集、关注到的信息把握学生思想动态并解决存在的问题，有针对性地开展工作方能解决网络舆情环境下德育工作面临的各种新问题。
网络德育亟须寻求加强师生互动的新载体，结合当下高校学生感兴趣的网络平台组织专人制作集思想性、能动性、教育性、趣味性于一体的信息上传至网络，运用马克思主义理论的基本观点来分析和解答当前高校学生关心的网络舆情从而获取高校学生的关注都是网络德育的努力方向。开创网上两课教学基地，进一步完善网上两课教学内容，积极搭建学校、学院两级思政理论教育网络，认真开展形式丰富的以道德教育、法制教育和爱国主义教育为主题的网络德育活动都是加大网络德育力度行之有效的方法。多数高校建有思想政治理论课国家级教学团队，拥有多项教学科研成果，在开创网上两课教学基地上有较大优势，可进一步拓展网络德育工作。
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The Problems of Colleges’ Ideological and Political Education under the Environment of Network Public Sentiment 

Wang Haiying

(Land and Resource department of China West Normal University, Nanchong, 637002)
Abstract: Under the environment of network public sentiment, the university student community have some new characteristics, such as more and more attentions have been paid to the network group events, they are effected by some negative information of the opinion leaders, the traditional value orientation is subverted disruptively. In order to solve these problems, in this paper we propose some countermeasures which China West Normal University is an example.  The solutions include 4 aspects: the traditional ideological and political education must be changed; the construction of network education team must be strengthened; the construction of network culture must be strengthened; the network moral education must be reinforced.
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