浅谈如何培养小学生英语学习兴趣
山东省青岛胶州市胶莱镇双韩小学  吴庆庆    小学英语
摘要： 小学英语课堂教学必须尽最大限度地激发起学生的学习兴趣，为学生提供足够的机会用英语进行活动，让学生感受到运用所学语言成功地达到某种目的后的愉快。这是小学生的年龄特点和英语学科的特殊性所决定的。要使小学生能够在40分钟的时间内保持良好的学习状态，教师必须根据不同的教学内容创设各种情境，做到教学情境化。
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 英语作为一门语言学科，它的课堂教学应该有不同于其它学科的自身特点，这一点不容忽视。另一方面，由于小学生刚接触到英语这门学科，所以激发和培养他们的学习兴趣是英语教学的一项最重要的任务。怎样搞好课堂教学，从而激发和培养学生的学习兴趣呢？课堂教学是整个教学过程中最重要的一个环节，其实学生学习英语的兴趣很大程度上取决于他们对英语课堂教学的印象，成功的课堂教学很大程度上可以激发学生的学习热情，从而产生对英语的学习兴趣。因此要搞好英语课堂教学，培养学生的学习兴趣，我想应从以下几方面着手：
一、进行日常问答 

　　　  上课前五、六分钟内课堂气氛的好坏,将直接影响整堂课的教学气氛,教学效率。所以,作为一名英语教师要特别注意这短暂几分钟内的教学情境的设置,以便形成一个良好的教学环境,进行日常情境问答,就是基于这个原因。首先通过教师提问学生,吸引学生的注意力,调动他们的学习积极性,教师可以先问一些学生们熟悉的问题。如教师自然地走到一个学生前问：What’s your name? 学生会立刻回答：My name is---。接着再亲切地走到一个学生面前伸出手说： Hello, nice to meet you. 学生会和教师握手说：Nice to meet you,too.教师还可以指着学生的书包问： What’s this in English? 学生答出A bag。接着又问另一个学生：What color is it? 学生回答It's blue.教师通过这样的反复操练，制造一种学习英语的气氛，帮助学生尽快进入到英语学习的最佳状态中。
二、利用实物或图片导入新课 

教育家赫尔巴特认为，兴趣能导向有意义学习，促进知识长期保持，并为进一步学习提供动机。在新课教学前，如果能够从学生的生活实际出发，寻找出与学习内容紧密联系的实物或图片来导入新课教学，可以有效地提高学生的学习兴趣，让学生专注地参与学习。例如，在学习有关身体部位的单词时，运用多媒体呈现身体部位具有突出特征的动物，如：大象（nose），长颈鹿（neck），以及学生喜闻乐见的动画片中的人物或动物，如：大耳朵图图（ear），大头儿子和小头爸爸（head），大脸猫（face），大嘴巴嘟嘟（mouth），独眼青蛙（eye）来导出新词。这适合小学生的好奇、求趣、求新的年龄特点，又具有幽默和诙谐的成分，使教学变得生动、有趣、感染力强，帮助学生加深对新单词的理解, 专注地参加到新知识的学习中来，并对接下来的学习内容保持浓厚的兴趣。
三、创设情境，以趣诱练
　　　  获知犹如进食，味美则食欲大增。学习也是这样。教学中有些知识如果强制学生去记，则学过就忘。教师若能添味加料，赋予内容以某种趣味情境，则枯燥的英语知识就会变得韵味醇厚。因此，教学中教师要创设有趣情景，以趣诱练，使学生能准确理解，掌握知识。例如，在教学What’s your name?这节课时，教师可为每位学生准备了一个英文名字的胸卡，教师指着自己的胸卡说：“My name is Daisy”示范性地告诉学生自己的名字，接着教师又用动画片中小木偶Mocky和Booky对话，教师的对话里Mocky是机灵的小猴子，说话要用童音，而Booky是一个戴眼镜的老者，教师用了老年人的说话声音。教师的设计安排是从培养学生学习兴趣出发，改变了以往的教学模式，你叫什么名字：What’s your name ?我叫------。My name is --- 一问一答式，把枯燥的形式在情境中进行，学生对两个布偶既新奇，又感到有趣，他们都竖着耳朵观看表演，更使他们不由自主的产生了要模仿的念头。教师经过2—3遍的情境表演，让小布偶与学生对话，学生指着自己的胸卡基本上都能回答出来，这时老师的任务只是给少数几个发音不正确的同学正正音而已，老师经过1—2次的示范很快就完成了教学任务，这一简洁又生动的案例，要说明的是教师在设计教学活动时，一定为完成教学目标而服务，克服教学的盲目性，努力探索优化课堂教学的有效途径。
又如，福州长乐市洞江小学的郑待鸣老师在第四届省小学英语新课程优质课评选观摩活动时上得闽教版第六册Unit2 Emotions Lesson3一课，本课话题Emotions比较抽象，因此郑教师利用多媒体呈现各种表情图片，并通过自己深情并茂的表演，让学生理解emotion的意思及哪些是emotion。接着通过一列情绪列车，将六个情绪词串起来，学生随着车厢的移动，不知不觉中学会了这些新词。之后又设计了一个猜情绪的游戏来操练本课新词，接着郑老师又通过观看Mei Yangyang’s Birthday Party短片，吸引学生的眼球，丰富学生的感知，活跃课堂气氛，同时引导学生思考，运用本课所学知识填空。如：Today is Mei Yangyang’s Birthday. She has many presents for her birthday. She’s very happy. The gray wolf is coming. They are scared. The gray wolf can’t catch a sheep. The red wolf is very angry.这样的“添味加料”，学生学得主动，对所学的知识印象深刻。
四、创设情境，以趣促评
教师在进行评价时，须考虑评价的实际效果，应注意评价语言及形式的多样性和灵活性。教师要注意根据学生的年龄特征和个性差异采取不同的评价方式，不能以评价为目标而进行教学。评价应该对学生的学习产生一种激励、鼓舞的作用。积极有效的评价可以引导学生及时调整学习策略，保持学习积极性。例如，泉州师范附小的杨熙宏老师把评价和课本内容紧密联系在一起，巧妙引导学生对本课知识进行总结，多维创设真实的情景让学生自主运用新知。杨老师充分利用课堂的生成，激发学生的兴趣，使评价与教学活动融为一体。本课中利用文本任务3中的图片，设计为学生喜欢的拼图，各组学生每得分一次，可自行贴上一张拼图。最后在展示评价结果时，又引导学生用句型It’s in/on/under the…来总结复习本节课内容。评价的同时又是一次很好的拓展。
总之，小学英语教学的目的就在于要使学生爱学、乐学、善学，从新课程的精神出发，突出以人为本的思想，突出实践性和体验性原则，着眼于学生综合运用语言能力的培养，变知识性的课堂教学为发展性的课堂教学，充分体现课程改革的特征，充分利用“情境教学”这一重要方法扩展任务型教学形式，培养、维持和发展学生学习英语的兴趣，提高英语课堂教学的效果。
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