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　　摘 要:时代的发展、社会的进步呼吁我国社会重视公务礼仪培训工作。公务礼仪是中华民族传统礼仪的重要组成部分,现代公民是继承和发扬优秀文明礼仪的中坚力量和先行者。然而,现代社会中,部分人士存在严重文明陋习行为,言行举止中失仪的行为屡屡发生,自我意识过于严重,这需要引起社会的足够重视,正视这些不文明行为,相关部门采取相应的改进措施,组织我国公民参加公务礼仪培训活动,塑造现代公民的崭新形象。
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　　从个人修养的角度来看,礼仪是一个人内在修养和素质的外在表现。也就是说,礼仪即教养。从道德的角度来看,礼仪是为人处世的行为规范、标准做法、行为准则。从交际的角度来看,礼仪是人际交往中的一种艺术,也可以说是一种交际方式或交际方法。礼义廉耻,国之四维,自古以来,文明礼仪就在中华民族占据着重要的地位,《礼》更是作为一门儒家经典感化了一代又一代的中国人民,中华民族也把文明、优雅、高尚、谦让的礼仪文化发扬到全世界。

　　公务礼仪是现代文明体系中重要的一环,也是社会道德建设中的重要组成部分,全社会的每个领域、各个环节都不能忽视公务礼仪的教育和培训工作。作为现代公民,更是中华民族传统礼仪的传承者和展示者,是继承和发扬优秀文明礼仪的中坚力量和先行者。培训是提升我国公民公务礼仪水平的重要途径,是弘扬社会正向能量、展示中国现代公民群体的阳光面貌的前提和基础。时代的发展、社会的进步呼吁我国相关部门重视全社会的公务礼仪培训培训工作。

　　1 现代公民公务礼仪现状

　　根据现实情况来看,我国现代公民公务文明礼仪的总体情况呈下滑的态势。理论上,公务人群是接受过高等教育的知识群体,应该具有高雅的知书达理行为,但现实中,不文明的行为和现象在我国公务人员中出现和存在,这需要引起反思。

　　1 . 1 一些公务人员缺乏必要的公德意识

　　一些公务人员人士缺乏必要的社会公德意识,学习、生活、工作中自我意识严重,缺少对他人的理解和宽容,一切从个人意愿出发,没有替别人考虑的想法。在工作和生活中,遇到自己不满意的事情或自己认为不公正的结果时,就满腹牢骚,不分青红皂白地大肆发表意见,缺乏冷静分析,夸大违背事实,这些行为给正常的工作和生活带来了不利影响。

　　1 . 2 部分公务人员缺乏集体主义观念

　　年轻的公务人员,绝大多数都是独生子女,在家里受到过重的呵护和溺爱,这就养成了他们自私自利的习惯,并把这种日常行为带到了社会上,使得他们缺乏集体主义观念,少数极端的会做出一些损人利己的行为,这需要整个社会的关注和正确的引导。

　　1 . 3 部分公务人员的行为失仪情况严重

　　在公务活动中,部分人员言行举止失仪情况严重,不文明的行为、陋习等现象时有发生,不仅损害了自身形象,也损害了组织形象,甚至国家形象。折射出一些公务人士缺乏必要的文明礼仪培训工作。

　　2 现代公民接受公务礼仪培训活动的必要性

　　事物都是辩证的,不文明行为在社会中客观存在,就意味着我国公民尤其是公务人士必须接受一定文明礼仪培训,提升我国公民的整体文明素养。

　　2 . 1 有利于现代公民传承文化美德

　　中华民族历来是文明之帮,公务礼仪是展示我国文化软实力的有效手段。现代公民更应承担传承文化美德的重任,把中华民族的文明礼仪发扬光大,并将这种文明礼仪推广到全世界,这就需要现代公民重视公务礼仪培训课程,切实提升整体形象。

　　2 . 2 有助于现代公民群体提升文明素养

　　某某某到此一游、大声喧哗、随地吐痰等文明陋习,在一定程度上有损于我国人民的整体形象,这就需要在全社会范围内加强文明礼仪教育,作为时代青年,就应做文明礼仪中国人的代言人,在全世界范围内重塑中国人的社会形象,告别一切不文明的行为,切实改变部分外国人对中国人民存在的片面看法。文明素养的提升、文明礼仪的形成需要从点滴做起,培训就是一种有效的开展方式。

　　2 . 3 有助于公务人士提升职业竞争力

　　从社会环境上看,成功人士都有绅士、儒雅形象,他们的行为背后显示出接受了正规、严格的文明礼仪培训工作。公务人群是职业主体,在参与社会竞争时需要他们拥有比别人更高一筹的职业竞争力。种种招聘经历显示,那些行为得体、举止文明的求职者在招聘面试、考核的过程中,胜算的机率更高,一些不经意的文明举止行为比如自觉收拾垃圾、自觉排队、温和谦让等,往往就能打动考官。现代公务人士文明礼仪习惯的形成除了自己日常积累之外,还离不开在特定的培训机构中接受长时间系统化礼仪培训课程。

　　3 现代社会公务礼仪培训工作的实施策略

　　现代社会不仅仅需要专业技术人才,更需要德智体美劳全面发展的综合性人才,美是现代青年必备要求,美的元素最终体现在文明礼仪上,因此,我国社会的相关部门应采取有效措施,加强公务礼仪培训工作,切实提升我国公民的文明素养。

　　3 . 1 制定全国统一的公民文明礼仪规范

　　只有规矩才有方圆,只有制定相应的文明礼仪规范,才能约束一些不文明行为。

　　礼仪规范是现在公民行为规范的重要组成部分,是约束他们的仪容仪表、言谈举止、接人待物的统一标准。我国社会公民文明礼仪规范最好由国家相关部门统一研究制定,既要使其与我国公民尤其是公务人士的实际需要相适应,又要坚持科学的态度。

　　3 . 2 公务礼仪培训工作应制度化、常态化

　　国外公务礼仪培训工作开展得十分成熟,既有盈利培训机构,还有大量的公益培训机构,旨在为特定人群提供必要的文明礼仪培训工作,以提升国民的整体文明素质。对我国公民而言,文明礼仪行为习惯的形成,除了自身加强修养之外,还应定期不定期的到相应的培训机构接受系统化教育。我国相关部门应加大培训机构的建设力度,除公益机构之外,鼓励私人资本建立系统、科学的培训机构,满足社会需求,使我国公务礼仪培训工作实现制度化、常态化。

　　3 . 3 公务人士应积极在公务实践活动中不断提升素养

　　礼仪实践性教育是公务人员礼仪养成的重要一环,良好的文明氛围、丰富多彩的礼仪活动有助于提升我国公务人士的文明水平。良好的教育氛围对公务人士文明礼仪习惯的养成,具有潜移默化的影响,使他们不断受到熏陶,养成公务礼仪行为习惯,逐步达到提高礼仪修养和道德水平的目的。

　　总之,提升我国公民尤其是公务人士整体文明形象是时代赋予社会的重任,我国相关部门应正视社会上我国公民、公务人士在参与公务活动中出现的不文明行为,采取相应的改进措施,重视公民礼仪培训工作,塑造现代公民的崭新形象。
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