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摘要：中等职业教育作为职业教育发展中的一个类型，肩负着培养技能型专门人才的使命。由于我国经济发展的不平衡以及受传统观念的影响，一些中职生自我定位出现偏差，致使中职生看不到自身的优势，觉得自己一无是处，产生自卑、羞怯、孤僻等负面心理，不敢与人充满自信地平等交往，影响他们在职业生活中获得成功与个人幸福。中职生积极心理素质的培养应该从中职教育的根本特点出发，一是通过案例教学，为中职生提供积极心理教育的历史典范；二是加强实践教学，强化职业能力，使中职生在职业能力的精益求精过程中不断地战胜自卑，树立自信；三是指导中职生成功就业或创业，使他们在积累积极心理体验的过程中不断地获得内心的成功感与幸福感。
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1 中职生主动学习能力的提高
1.1 中职生学习能力的特征分析
学习能力又称智力,包括观察力、记忆力、想象力和思维能力等因素。
1.1.1 中职生的观察力
中职生的观察力,是指学生有目的、有计划的知觉。首先，具有目的性，在学习活动中对一些尚未揭晓的问题,中职生通过观察主动争取能有新的发现,他们会根据观察发现新的事物去判断和检验某些理论,或者据此为某种理论、观点充实新的内容。其次，具有敏感性，
他们对所接触的事物特别是新鲜事物、新的知识非常敏感,有很强的求知欲，敢于探索，善于发现新问题。再次，具有系统性，他们能够根据观察的事物或对象特点,设计观察过程中可能遇到的问题,选择科学有效的观察方式,注意观察的系统性。
1.1.2中职生的记忆力
中职生的记忆力是指学生对于过去经历过的事物的反映。由于中职生学习的内容复杂,学习质量要求高,这就为中职生提高逻辑记忆能力提供了前提条件。中职生一方面要将学习材料的实质进行理解识记,另一方面要在所学的内容中精选未知的新知识和经验进行识记,这样就会提高他们的记忆力。在中职阶段,由于学习的需要,中职生记忆的敏捷性、持久性、精确性和准备性等得到发展,表现为记忆的速度快、容量大、持久、精确,并对记忆的内容可以随时进行提取。
1.1.3中职生的想象力
中职生的想象力,是指学生在头脑中形成新形象的过程。中职生想象的创造成分不断增多,他们更富于幻想,对祖国、社会、民族和个人的前程充满着憧憬,这对学生的学习和生活有积极的推动作用。中职生的思维能力,是指学生借助语言实现的,以已有知识和经验为中介,对客观事物的本质和事物内在规律性关系的概括与间接反映。
1.1.4中职生的思维能力
    其中,思维能力是智力的核心成分,中职生思维能力的发展水平是其智力发展的标志和缩影。中职生的常规性思维和创造性思维并存,他们能够重新组织已有的知识经验,提出新的方案或程序。
1.2 提高中职生学习能力的策略
1.2.1 元认知学习策略
　　元认知学习策略是指控制信息量的输入,并能主宰认知过程,使其按照自己主观愿望进行学习的策略。首先,制订学习计划的策略。学习计划包括学习内容,即学习的科目、步骤、时间、地点、方法。指导中职生制订学习计划要留有余地,切实可行。其次,自我调节学习策略。让中职生学会随时调节自己的学习行为。
1.2.2 组织学习材料的策略
组织学习材料的策略是指中职生把正在输入的信息和已储存在头脑中的信息,经过加工整理按照一定的标准进行归类,使之便于理解和记忆的学习策略。
1.2.3 精加工学习策略
　　精加工学习策略是指对信息进行加工整理,使新旧学习材料间建立联系,加深对材料理解和记忆的学习策略。记忆术是精加工学习策略的一种表现。记忆术是指对无意义的材料人为地赋予某些意义,以提高记忆效果的学习策略。如关键词记忆策略、定位联想记忆策略、奇特联想记忆策略、规律记忆策略和做笔记学习策略等。
1.2.4 注意在学习中应用的策略
　　注意在学习中应用的策略是指在学习过程中保证注意指向学习材料,以此提高学习效率的策略。一是选择学习策略,是指在学习时能把注意力集中指向学习材料。二是重点学习策略,是指对学习材料反复阅读,使之与已知经验建立联系的学习策略。
2 中职生有效沟通能力的提高
2.1 中职生同伴交往的特点
2.1.1 中职生同伴交往的迫切性
    进入中职后,学生逐渐了解到人际交往是开阔视野、适应社会的重要途径,因此,中职生普遍出现较为迫切的同伴交往愿望。
2.1.2 中职生同伴交往观念的独立性
    随着年龄的增长,中职生自我意识发展水平进一步提高,在同伴交往中很重视自己的看法和主张。在社会活动中,不愿简单地接受他人的信息,敢于大胆发展自己的见解,希望通过交往和同伴交流思想,探讨问题。
2.1.3 中职生同伴交往内容的丰富性
    同伴交往的内容除了谈论专业知识外,涉及面极广,如政治、经济、文化、历史、文学艺术、科学和民俗等。
2.1.4 中职生同伴交往系统的开放性
    中职生来自五湖四海,家庭状况、生活经历、兴趣爱好各不相同,因此,使同伴交往构成了一个多层次、多方位的开放性系统。
2.2 中职生良好同伴关系的建立
　　首先,要指导中职生认识到与同伴交往中第一印象的重要性。如果给对方的第一印象是良好的,人际吸引强度就大,如果给对方的第一印象不好,则人际吸引强度相对就小。所以,要引导中职生待人真诚,耐心倾听别人讲话,对人彬彬有礼等。其次,要主动和同伴交往。使学生知道要想建立良好的同伴关系,必须主动进行交往。这样,在同伴交往中别人才能了解自己,愿意和自己交往。再次,在同伴交往中产生同感。在同伴交往中要能设身处地地站在对方角度思考问题,让对方了解到自己思考问题是以人为本,善解人意。这样,同伴关系才会日渐深刻,在认识上达到共识,情感更加融洽,在交往中建立起的友谊才能更加巩固。
2.3 中职生良好同伴关系的维护
　　教师可以教给学生社会交际技巧,用以维护已建立起来的同伴关系。一是和同伴交往要避免不必要的争论。在同伴间出现意见分歧时,要讨论、协商,努力使问题得到妥善解决。二是同伴间的批评要注意方法技巧。中职生自尊心很强,如果在公共场合看到同伴的某些缺点,当场提出批评,同伴即使明知批评得对,但为了不丢面子,也不愿承认。三是同伴间出现矛盾要勇于承认自己的错误。若在同伴间出现矛盾时主动承认自己的错误,会使自己从巨大的心理压力中解放出来,给自己带来轻松感,同时,由于自己承认了错误就等于肯定了同伴,不仅解决了矛盾,还会在新的基础上增进同伴间的团结。
3 中职生自觉调节情绪能力的提高
3.1 中职生情绪发展特点
3.1.1 中职生情绪发展的丰富性
    学生通过各种实践活动,在了解社会、学习社会道德规范的过程中,对自己的社会角色及人生价值有了深刻的思考,使学生建立了道德感、理智感和美感。因此,中职生的情绪具有丰富多彩的特点。
3.1.2 中职生情绪发展的强烈性
心理学家霍尔认为,青春期是从“蒙昧时代”向“文明时代”演化的过渡时期。这时期中职生的情绪体验特别强烈,富于激情,学生常常出现猛然的迅速爆发而暂短的情绪体验。
3.1.3 中职生情绪发展的不稳定性
和成人相比,中职生的情绪发展还具有不稳定性,情绪变化有较大的起伏,有时情绪高涨,有时情绪低落。
3.1.4 中职生情绪发展的情境性
中职生的情绪很容易受情境的影响。特定的情境会引起他们强烈的情绪反应,如出现满足自己需要的刺激,他们会十分高兴,出现不能满足自己需要的刺激时,又会十分愤怒或沮丧。
3.2 中职生情绪调节的策略
　　中职生的情绪是通过认知的折射而产生的,正确的认知产生积极的情绪,错误的认知产生消极的情绪。如果中职生产生了消极情绪,要认真查找一下认知上的原因,把错误的认知变为正确的认知,消极的情绪也就会随之变成积极的情绪。
3.2.1 正确认识原型效应
　　在中职生的认知结构里,有一种原型心理机制,就是他们根据自己的行为特征抽出一个样板形象存入记忆中,以后遇到类似的事会不知不觉地采取与以前行为特征类似的行为,使中职生能把事情办好,产生积极的情绪。否则,当原型效应不符合实际时,就会事与愿违,给中职生带来消极影响,产生消极情绪。因此,中职生要正确认识原型效应,设法消除原型心理机制造成的消极影响,保持积极情绪。
3.2.2 建立正确的认知
　　首先,中职生应形成正确的处事观念。在现实生活中,有的生活事件对他们有积极影响,即正生活事件;有的生活事件对他们有消极影响,即负生活事件。负生活事件往往会引起消极情绪,但不是负生活事件本身引起的消极情绪,而是对负生活事件的不正确认知产生的消极情绪。其次,中职生要寻找自己的有利因素。无论在学习还是在生活中,中职生常常会遇到一些困难。在困难面前,中职生要增强克服困难的信心,争取早日摆脱困境,打开新的局面。
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