基于幼儿语言运用能力的培养
山东省平度市蓼兰镇万家小学  王素珍    幼儿园
 摘 要：在语言教育中，我们应教幼儿在交往和运用语言的过程中学习和发展语言，并在与环境和他人的相互作用中主动调整、丰富和完善语言，真正提高他们的语言运用能力。本文就如何加强幼儿语言运用能力的培养进行了探讨。
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　　 哈佛大学心理学教授霍华德 加登纳经过长期的研究后，提出了著名的多元智力理论，他明确指出：“人类具有语言智力、音乐智力、逻辑数理智力、空间智力、身体运动智力、内省智力和人际智力七种智力”而在七种智力中，他将语言智力列为第一种，是因为“语言是最广泛、最公平地在人类中得到分享的一种智力”。而幼儿时期，是语言发展的重要时期，对幼儿来说，语言不仅是学习的对象，更是学习和生活的工具。
　　 一、创设良好的言语氛围，使幼儿有话敢说
　　 “创造一个自由、宽松的语言交往环境，支持、鼓励、吸引幼儿与教师、同伴或他人交谈，体验语言交流的乐趣”。这种交往需要我们给幼儿创设一个良好言语氛围，良好的言语氛围的营造是与教师的热心接纳、理解、尊重幼儿密切相连的，在一个良好的言语环境里，可以满足幼儿心理的需要，并让幼儿对教师产生亲切感，敢于讲话，为此，我们在与幼儿相处时，应该成为他们的朋友，尊重他们，使他们感受到教师对自己的关爱，激发和强化幼儿说的愿望。我们应给幼儿创设平等、宽松的语言交流氛围，在这种轻松无压力的语言氛围里，幼儿有话敢说，有话愿说，谈得尽兴，成为主动学习者和建构者，而非被动的接授者。
　　 二、创设丰富的语言学习的物质环境，使幼儿有话可说
　　 “环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效的促进幼儿的发展。”丰富的环境一方面可以增加幼儿的经验，为语言运用做好准备；另一方面幼儿可以了解各种环境中语言实际使用情况，从而促进语言的发展。我们可以在班级设立一个“小小电视台”，请幼儿模仿电视广播节目主持人，来播报新闻或主持节目，幼儿播音时，会说话完整，声音响亮，连平时说话声音很轻的幼儿都能响亮的播报新闻，说说家里和班里的新鲜事和趣事，经过一段时间的播音，幼儿的语言的运用能力就会大大提高。我们还可以在教室的一个角设立一个“语言角”，放上各种桌面玩具、木偶、小指偶，让幼儿边操作边讲述，加深理解内容，使讲述更为生动；悬挂一些图片，摆上图书、画报以及幼儿自己动手绘画、剪辑的连环画，使幼儿更加积极参加讲述活动，放置奖品框，用以鼓励参与听与说的幼儿。
　　 三、在语言游戏中，培养幼儿的语言兴趣
　　 游戏是幼儿最喜欢、最乐于接受的活动方式，也是幼儿在轻松、愉快的氛围中发展各种能力的一种活动。语言游戏是智力游戏的一种，它是以发展幼儿语言为目的的一种有规则的游戏，幼儿在游戏中愉快的进行学习，从而极大的调动幼儿说话的积极性，达到发展语言能力的目的。如：“神奇的口袋”，幼儿一起念儿歌“奇妙的口袋东西多，请~~小朋友来摸一摸”，当被请到的幼儿从口袋里摸出一样玩具时。要求他先说出玩具的名称，再让他玩后说出是怎样玩的，“这是一个皮球，我拍皮球”、“这是一架飞机，我开飞机”等。再如：“开商店”，要求扮演顾客的幼儿语言表达要清楚，要完整，当幼儿想买一个穿裙子的洋娃娃时，必须说出：“我想要那个黄头发，穿着蓝色花裙子的洋娃娃”。幼儿很乐意参与到这种语言游戏中来，他们在玩的过程中，不知不觉发展了语言能力。
　　 四、在各领域活动中融入语言运用能力的教育
　　 “发展幼儿语言的重要途径是通过互相渗透的各领域的教育”要“在丰富多彩的活动中，去扩展幼儿的经验，提供促进语言发展的条件”。在科学、艺术、社会、健康等其他领域的教育活动中，虽不以发展幼儿语言为主要内容，但活动中包含着大量的语言教育因素，只有在其他领域的教育活动中有机的交叉和融合的幼儿语言教育，才能使幼儿的语言真正得到全方位、和谐的发展。
　　 在科学领域的数学活动中，我们可以利用编应用题来锻炼幼儿的语言表达能力，要求幼儿编应用题时，语句完整，用词精炼，让人一听就明白；在科学活动中，幼儿在教师的指导下，讲述在科学探索中的发现、疑问等，和同伴一起讨论各自的发现、想法和疑惑。在艺术领域的绘画活动和手工制作中，我们可以请幼儿用连贯、清楚的语言把自己的作品表达出来；在音乐欣赏和舞蹈活动中，我们可以请幼儿用语言描述自己欣赏的感受，幼儿可以凭借自己对作品的感受和理解，结合自己的生活经验，编出相应的内容，歌曲教学中，歌词的理解和记忆本身就是一个语言学习的过程。在健康领域中，从活动开始到结束，大多都是由教师提出语言指令和要求，幼儿认真倾听，然后执行，在此过程中，幼儿的集中注意倾听语言和理解语言的能力得到提高，我们还可以让幼儿自由探索各种物品的玩法，如：好玩的球、有趣的绳子等，幼儿自由探索后，然后用语言把自己的玩法告诉教师和同伴。在社会领域中，幼儿与同伴的交往是需要用语言去完成的，如：利用早上来园的自由活动时间，教师鼓励幼儿自由交往，幼儿边玩边说气氛非常好，还可以让幼儿进行情镜表演，如：客人来我家、我是小客人等，在表演的过程中，不但培养了幼儿的社交能力，而且还发展了幼儿的语言运用能力。
　　 各种教育活动在教育组织形式上，往往采取了集体活动、小组活动和个别活动交替进行的方式，不同的教育组织形式及其对应的语言交流形式，不但为幼儿练习语言技能提供了机会，而且有利于幼儿体验到不同的交往情境与交往行为的关系，如：在集体活动中声音响亮，个别交谈声音则要轻，小组活动既要表达自己的愿望，又要倾听同伴的谈话。
　　 综上可见，幼儿是在语言运用中获得和发展语言能力的，也是通过语言的运用发展认知和实现社会化的，在人才竞争的社会，语言运用能力和社会交往能力，将是人才的基本素质，让我们用新的教育理念，推动幼儿语言运用能力的发展研究。
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