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摘要：教学管理工作是学校教学工作的重要组成部分，它是维护学校正常秩序和提高教学质量的重要保障，同时，教学质量的高低也决定着学校对人才培养质量的高低，关系着学校的生存和发展。本文指出了当前高校教学管理中存在的一些明显问题，并针对这些问题提出相应的对策，以提高教学管理的水平，进而提高教学质量。
  

关键词：高校；教学管理；对策
 

     高校教学管理工作的根本任务就是通过对教学及教学管理工作的研究来不断改善教学质量，维护教学秩序稳定，充分调动教师和学生的积极性，确保教学工作能正常开展，最终达到提升教学质量的目的。当前我国高校教学管理存在的各种各样的问题在一定程度上制约了高校人才培养质量的提升。
     一、高校教学管理中存在的问题 

（一）教育教学思想和观念比较落后
就目前我国高校教学管理的情况来看，很多高校对教学管理并不重视，教学管理理念落后，认为高校的教学管理就是上级领导指挥下级，常常以经验作为教学管理的依据，对“管理就是服务”的理念认识存在误区。例如，笔者在调查中发现，一些领导者认为： 教学质量的高低取决于任课教师教学科研水平的高低，与教学管理的关联度不大。这种观点显然不知道“管理出质量”这一至理名言。一些领导者认为：教学管理主要是教务处、教学副院长和教务秘书等职能部门和管理人员的职责，而与其他部门及人员不甚相干，这种观点的形而上学性显然可见。此外， 某些领导者虽然也在一定程度上比较重视教学管理，但其重视的只是教师有无迟到旷工现象及学生的出勤率，往往没有制定对教师授课质量进行考评的管理办法， 或考评时只统计课时量，而没有将授课质量纳入到测评中去。教学管理的理念和实践都在随着时代的发展而不断地进化， 而现实中某些管理者由于惰性而难以与时俱进， 他们不能及时更新和提升自己的管理理念，导致管理理念日趋陈旧、管理能力严重不足，这在很大程度上限制了教师的教学能动性和创造性。
   （二） 教学管理水平有待提高
随着我国科学技术的不断发展，高校教学管理方式也逐渐信息化，人才培养目标更加明确，这就导致传统的教学管理方法无法满足信息化高校发展的需要。虽然很多高校目前都采用了电子化教学信息管理与学生成绩管理，但是很多学校的相关网络技术与软件无法满足信息化发展要求，实际操作非常麻烦，很多工作也只能通过人工完成，与原本的信息化发展相悖。高校教学管理设施以及现代化管理技术上的缺乏在很大程度上限制了教学管理水平的提高，影响了管理效率。
    （三）部分高校不太注重管理创新。常规教学管理对于维持学校的正常教学秩序是必要的， 但是对于提升学校的教学质量而言却存在一定的差距。管理学是一门科学，而这门科学不断地在向前发展，作为管理者如果墨守成规，不注重学习新的管理理念，那么，在遇到新的问题、新的情况时往往难以制定有效的应对措施。当前在教学实践中，课程设置严重脱离市场需求、学生个体差异性被忽略、重理论轻实践、团队协作能力培养欠缺等现象的存在说明教学管理体制创新不够、管理人员创新意识不强。
（四）教学管理队伍整体素质不高的同时未得到充分重视。
    教学管理队伍在学校教学管理中起着重要的作用，管理人员的管理水平和素质的高低，直接影响着高校的教育质量。从目前教学管理机构的人员构成来看，其素质与能力都与高校的发展要求不相适应。具体表现在：部分教学管理人员来源于非教育管理专业，缺少系统的高校教育管理知识结构，不懂学科发展运行规律，并对教学计划、专业课程设置、人才培养规格等缺乏深入了解，影响了教学管理工作的时效性。此外，由于思想观念陈旧，对教育管理的重要性与科学性认识不足，部分人认为教务管理是一些简单的事务性工作，什么人都能干，该做什么，怎么做都由上级安排，不需要动太多脑筋，并且干多干少，干好干坏对教学工作没有多大的影响。在教学管理人员的配备、学习和培训上，力度远远不够，有些基本上未参加过教学管理方面的培训。教学管理人员无论在职称、职务、评奖、学习、培训等方面，都比同学历的人机会少。比如在一些高校，教学秘书甚至不能评职称，这严重挫伤了教学秘书的工作积极性，造成人心思动，队伍不稳，部分教学秘书心理失衡，对工作没有热情，不能积极主动投入到教学管理事业中去。
二、提高高校教学管理的对策 

（一）改进教学管理理念，加强教学师资队伍建设，努力提高教学质量而不是一味地扩大学校规模。注重对学生创造力的培养，而不是努力培养一批成绩优异却没有思想的学生。民主管理，重视管理人员在管理工作中的作用，正确认识人的价值，充分发挥他们在管中的积极性和主动性，形成全员参与的新型管理模式，打破传统的由上至下控制导向的管理模式，鼓励师生员工对各项工作进行交流，形成双向交流的管理秩序。 

（二）加强高校教学管理队伍建设。高校教学管理队伍的管理水平直接影响到高校教学质量和教学秩序。当今我国高等教育正在快速发展，因此，要保证教学管理工作顺利开展，我们必须构建一支“结构合理、综合素质高、服务意识强”的教学管理队伍。这也是新形势下高校改革和发展的必然要求。学校要重视教学管理人员的培养，提高他们的专业素质，提高他们的教学管理理论和实践水平。
（三）建立科学的教学管理模式，不断创新教学管理机制。
大力推进教学管理手段改革，提高教学管理水平。为了适应信息社会发展对高等教育的新要求，各高校应努力推进教学管理手段的改革，不断创新管理模式，在管理内容、目标、形式等方面花大力气，下大功夫进行修订、完善和革新，注重过程管理和量化控制，突出管理手段跟得上社会和经济发展的步伐，跟得上学生多元化、个性化需求的形势，并在学校经费允许的前提下，做好预算，专门拿出一部分资金用于创设教学管理手段改革基金，专项专用，有效利用，及时淘汰陈旧落后的装备，力争使教学管理手段更加多元化、科学化、信息化。
（四）提高教学管理人员的综合素质
教学管理的主要执行者是教学管理人员，因此，教学管理水平的高低与教学管理人员的素质是极为相关的，提高教学管理人员的综合素质是加强高校教学管理的先决条件。高校领导需要重复重视教学管理人员素质培养，教学管理人员既需要掌握一定的管理技巧，还需要对教学规律有一定的了解，掌握专业的学科知识，这样才可以在进行教学管理时，确保教学管理内容满足教学管理需求。高校及有关职能部门领导要提高认识，重视教学管理人员的选拔与培养工作，要充分肯定和评价教学管理人员的工作业绩，建立合理的评价机制，提高他们的工作地位与待遇，把教学管理整体队伍的建设纳入到学校的师资培养计划之中。
总之，在当前的形势下，加强教学管理工作是全面实施素质教育，完成教学任务的有利保证。只有不断创新教学管理理念，提高管理队 伍的素质，采用新型管理方式，才能逐步提高高校教学管理的水平，提高教学质量。
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