高中物理有效教学策略浅谈
山东省即墨市第二中学   徐明明   高中物理
摘要：新课程实施以来，课堂教学改革在朝着素质教育的方向扎实推进，并取得了一定的成效。但是，深入高中物理课堂，我们就会发现教学中仍然存在着低效的现象。如何适应高中新课程改革的需要，探索符合新课程改革要求的高中物理有效教学的策略，进一步提高高中物理教学的有效性，是巩固物理课程改革成果、推进物理课程改革深入开展的关键。
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课堂教学是复杂的相互作用的动态过程，每节课所处的具体情况和后面的过程都不相同，每节课都是唯一的，不可重复的，丰富而具体的综合。为此，一年来我在教学过程中开展逐步尝试构建物理课堂有效教学的研究，把创新问题情景，渗透创新意，培养情感教育，作为教师教学的重要手段，把动手实践，自主探究，与合作交流作为学生学习的重要方式，力求通过实践把学生这一主体充分激活，最大限度地发挥他们的潜能，使他们感觉到自己是知识的发现者、探索者、研究者，从而实施有效教学。不管任何学科的教学，只有保证课程的有效性，才能实现教学目标，尤其是在新课标的教育环境之下，对课堂教学的有效性提出了更高的要求。在遵守教学规律的基础上，教师若能用最少的时间来实现教学效果的最大化，满足个人和社会的教育需求，这种教学就可以被称之为有效教学。在新课标的要求之下，如何实现高中物理的教学目标，提高教学有效性就是一种重要方式。
　　一、从教学内容上提高高中物理教学的有效性
　　1.加强对教材要素的分析
　　首先，对教学内容的地位进行分析。换句话说，就是正确理解教学内容和同一单元内相关知识点之间的关系。以广东高中物理教材为例，在讲解楞次定律时，教师要明确该定律的主要内容是感应电流的方向，属于法拉第电磁感应定律的范畴。同时，这一内容是建立在本章第2节研究产生感应电流的条件和第3节探究感应电流的方向的基础之上的。弄清楚这一节内容和其他知识点之间的关系，有助于帮助学生梳理出学习思路。
　　其次，对教学内容的结构进行梳理。这一措施是指教师在教学之前，要对当堂课程所包含的知识元素和每个知识点之间的关系进行分析。例如，我们在讲解“抛体运动”这一内容时，就可以将这一内容分解如下：
　　2.运用多种方法对教材进行综合分析
　　在对教学内容进行处理时，一定要抓住教学的重点和主线，将教学的难点进行分散，在遵守新课标教学内容的前提下，根据学生的实际情况对教学内容进行调整，还可以结合相关的生活实例，对教学内容进行补充。在广东高中物理教材中，有能量的转化和守恒这一内容。教师在讲解这一内容时，可以以大亚湾核电站为例，对发电过程中的能量转换进行分析，还可以以新兴的潮汐发电为例进行讲解。在对“相互作用”这一内容进行教学时，可以结合弹簧或者橡皮绳弹力的特点进行讲解。
　　二、从教学过程中提高高中物理教学的有效性
　　 学生的问题主要有四种表现方式，第一种可以用3W来概括，即What，Where和When。就是对事实的情况进行是什么的客观描述。例如，在光电现象这一内容中，对卢瑟福的核式结构模型进行描述。第二种就是原因提问，可以用Why来概括，就是对物理原理和逻辑的提问。例如，为什么渔夫叉鱼时不是对准鱼下叉而是偏下一点？为什么在牛顿管中羽毛和铁片同时落地而在空气中不是？第三种可用How来提问，即对物理方法进行提问。例如，问在伏安法测电阻时如何减少实验误差？怎样才能实现磁生电？怎样自制一个简易实用的电子秤？第四种是假设性提问，可以用if来表示。例如，假如没有了万有引力，我们生活的世界将会怎样？假若没有了摩擦力，我们生活的世界又将会怎样？假使一位宇航员正在某一星球上做近地飞行，手头只有一只秒表，他如何能测出该星球的密度？提问时应使学生从提问的方式中知道所期望的合理答案。如果学生一时不能回答，不要催促他冥思苦想。提问需要给学生合适的思考时间，不必马上重复问题。
三、培养探索和协作精神
教学过程中，学生活动是教学过程最重要的活动，同学之间互动是合作探究学习最宝贵的教学资源，不仅能使学生互相促进提高认知能力，对于培养团队精神和社会交往能力都有不可估量的积极意义。动手实验目的在于让学生以更科学的方法学习知识尤其强调对学习方法、思维方法、学习态度的培养，倡导动手实验的学习方式，应突出学生的主动学习，强调围绕一定的主题进行，并使学生有足够的时间进行操作和思考。老师要变示范性教材为探究性教材，变封闭性问题为开放性课题，变终结性结论为过程性探究，努力为学生创设动手实验的氛围，提供动手实验的机会，养成动手实验的习惯，培养动手实验的能力，让学生在自己的认识发展水平和已有知识经验的基础上主动地进行观摩、实验、猜测、验证、推理等实践活动，让学生在动手实验的自主建构过程中获得进一步发展和提高各方面素质。例如①学生学完自藕变压器之后，有的学生会提到滑线变阻器结构与其相似，那么滑线变阻器能不能当作自藕变压器使用呢？学生可以独立设计实验来完成从而能达到很好效果。②在《研究电磁感应现象》一节时，教材内容是以实验研究的思路进行编写的，目的是通过实验来研究感应现象的产生及条件，根据教材特点和我校实际我们决定变演示实验为探究实验来进行教学。学生每三人一组每组一套仪器，通过课前预习，明确实验目的方案，课上学生们自己动手，分别研究导体切割磁感线运动，磁铁相对螺线管运动，副线圈相对原线圈运动，断开和关闭电源四种情况灵敏电流计指针的偏转情况，记录实验现象，同时教师注意规范学生操作，然后学生在老师的引导下经过小组讨论归纳总结得到结论。学生们在实验中学到了知识，锻炼了能力，此类教学方法很是有效，破受学生欢迎，而且学生对自己探究得到的结论理解深刻记忆牢固，真正让学生感受到理论知识的产生和发展过程。
互动是课堂教学中各种矛盾关系的重要特征，合作呈现代社会人的重要活动方式。以合作交流为主要内涵的互动学习是促进学生社会化过程和实现持续发展的重要学习方式，学生客观存在的差异性要求学习的过程必须让学生尽可能地经历合作与交流，通过互动体验感受物理思想与方法，认识物理知识和经验，培养人的合作意识和态度，获得自我反思的纠正机会和体验，实现资源共享，差异互补，协同发展。如在讨论一对相互作用的摩擦力做功时，让同学们分组讨论，然后在课堂上交流，实现互动互补，起到很好的教学效果。
课堂教学中实施有效教学策略是广大教师所追逐的目标，也是新课程改革对教师教学更高的要求。相信在广大教育工作者的努力下，在今后教学中不断探索和研究，一定会使高中物理有效教学策略研究更加深刻具体，从而更好地在教学中实施。
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