摭谈小学语文教学中合作学习评价
山东省青岛市胶州青联希望小学  张升   小学语文
 摘 要：合作学习的评价强调学生评价要重视激励与改进功能，旨在综合评价的基础上，关注个体和小组的共同进步。如何发挥好合作评价的激励作用，促进学生全面发展，一直是广大教育工作者热心关注的问题。
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合作学习就是在教学过程中运用小组互助形式，使学生共同活动以最大程度促进自己以及他人学习。它旨在促进学生在异质小组中互相合作，达成共同的学习目标，并以小组的总体成绩为奖励依据的教学策略体系。通过小组合作，让成绩好的同学帮助差生学习，充分调动每个学生的主动性和积极性，促进所有学生共同发展。“评价是一盏灯，能点亮学生学习前进的方向。”教师要采取正面评价，激励学生积极参与学习小组活动。既要评价学生个体的学习态度、学习能力和学习效果，又要评价学习小组的学习态度、学习能力和学习效果。教师的期待与评价对学生有着重要的作用。进行有效的合作评价，可以激励学生互相督促、互相帮助。在多年的合作评价的实践中，我觉得应该注意以下几个问题：
一、合理分组 
为了成功、有效地进行合作学习，在课前或课上，教师应根据学习内容，综合学生的学习基础、能力、特长、性别等因素，按照“互补互助、协调发展，组内异质、组间同质”的原则灵活地进行分组。常见的分组形式有：1就近组合式。按班级正常的座次，将座位邻近的学生组成两人一组或多人一组的学习小组。这种合作小组的组合形式，无需调整座次，分出层次，因此，操作起来比较简单。2差异组合式。这种小组通常有四人组成，其中有一个为优等生，两个为中等生，一个为后进生。根据组间同质，组内异质的原则，小组内各成员间形成性别、性格、学习成绩和学习能力方面的差异。这就为小组成员互相帮助提供了可能，为各小组间的公平竞争打下了基础。比如讨论、描述图片就常用这种形式。3自由搭配式。由学生自由组合讨论、练习，这样组成的小组，组内的成员大多兴趣爱好相投，感情相融，有利于激发学生的学习兴趣和培养学生的个性。
二、统一评价标准
小组合作学习有三个评价形式：自评、互评和师评。我们要统一评价标准，尽量减少评价主体的不同而带来的评价主观上的差异，确保评价的公平性。每一组内培训一个善于协调并有责任心的小组长，负责分配本组成员承担不同的任务和责任,协调小组成员间的关系, 使得小组成员间能很好地交流，检查和评价本组成员合作学习情况，以保证小组活动卓有成效，同时向教师反馈本组完成学习任务完成情况，关心帮助成绩不理想的同学，争取组内同学共同进步。
三、评价内容要全面
为了全方位的反映学生的合作学习情况，评价内容应包括学生的各种学习表现，主要的评价内容有:1、识字与写字方面。要评价掌握汉语拼音的能力，从形、音、义的结合上，全面评价的识字能力。 2、课堂表现方面。要评价朗读、默读、精读、略读、浏览的能力；要对作品、古诗的能力进行评价；要重视对常用知识的了解和把握；重视评价利用图书馆或网络收集和处理的能力。 3、作文方面。要重点评价表达水平，还要评价选择材料和修改作文能力。 
4、口语交际方面。要评价听与说的能力。 5、综合性方面。要评价发现问题、分析问题和解决问题的能力。 为了使各项能力的测评真正落实并富有实效，我们可以对上述各项内容进行分项测评。这种测评的意义在于：能够对每个方面的发展情况作出准确评价，使发现和发挥其优势，树立信心、产生兴趣、强化动机，进而在优势项目的带动下实现优势迁移，促进其他项目的发展。 
四、发挥教师的监督、引导、调控作用
合作学习中，教师要充当“管理者”、“促进者”、“咨询者”、“顾问”和“参与者”等多种角色，旨在促进整个教学过程的发展，使学生与新知之间的矛盾得到解决。在合作学习的过程中，教师必须意识到简单地把学生置于讨论小组中是不会奇迹般地产生效果的，教师要对学生的学习进行指导和监控。学生在具体实施过程中难免会遇到一些问题，如知识上的、学习方法上的、人际关系处理上的等等，教师要对学生提供必要的帮助和指导，同时仔细监控合作学习的进行，及时发现和指导学生解决存在的问题，推动学生学习的进行，教师是学生学习的顾问。在学习的过程中，组内成员的学习状况都不相同，教师要认真观察，防止部分学生不开口，只依耐成绩好的学生去表演的“搭车”现象。
五、重视评价的激励作用
合作学习的评价不仅仅是要对学生的学习做出阶段性的结论，更重要的是及时从评价的结果中得到反馈，了解学生的学习动态，指导他们取得更大的成功。因此，评价应以激励为主，多发现学生的闪光点，鼓励他们寻找适合自己的学习方法，在合作中进步。
诚然，我们对合作学习评价的探索仍处于初级阶段。如何调动每一个学生在合作学习中的积极性，让评价更直观、高效、简洁，这些都有待于我们教师在以后的教学实践中做进一步的探讨和研究。我们将从理论到实践继续进行积极探索，让评价促进学生共同发展。换言之，教育教学方法的研究是一个艰苦的探索过程，而课堂教学语言没有固定的形式，需要我们大家教师的不断努力去探索、总结、思考。
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