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【摘要】“教育的生活化”就是使学生在教育活动中能够最大限度地满足自身情感、技能、能力的需要，使学生将知识和生活统一起来，形成统一体，共同推动知识的进步与生活的提高。 
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一、引言
教育学家杜威指出，教育等于生活，生活是教育的生活。他强调教师应该把教育与学生的日常生活紧密联系在一起，让学生通过生活发现知识，体会到知识的价值，学会自我探索，享受知识与探索所带来的乐趣。 “教育的生活化”就是使学生在教育活动中能够最大限度地满足自身情感、技能、能力的需要，使学生将知识和生活统一起来，形成统一体，共同推动知识的进步与生活的提高。而地理生活化教学的目的也正是在此。教师将涉及学生生活的能力、体验、感悟渗透到教学的内容上，使学生既学到了生活的知识，又为其自身的发展提供了动力和支持，将学习和生活紧密交融，提高了学习的效率和价值。
二、地理教学生活化的重要意义
1．有趣的生活地理现象，激发出学生学习地理知识的兴趣。
地理生活化教学，即将现实生活中学生熟知的、有趣的地理现象引入到我们的教学活动中。这样不仅激发了学生的好奇心和探究心理，推动了他们学习地理的兴趣，还有利于学生自主学习能力的培养。
2．理论联系生活实际，能提高学生理解和巩固地理知识的效率。
现实生活中的地理问题，是看得见、摸得着的。学生通过对现实生活中地理问题的分析，可以更加容易地接受并掌握知识的内容，明晰知识的技巧与方法。一方面，学生可以利用自己所学的地理知识分析与解决生活中所遇到的各种与地理现象和困境。另一方面，具体的实例，又进一步证明了所学的理论，二者相辅相成，保证了学生的学习效果。
3．关注现实社会环境，有利于提高学生积极参与社会的意识。
当前社会，学生普遍与社会相脱离，缺少对社会的认知。他们缺少国家、社会、集体的意识，以自我为中心，缺少为社会服务的理念与想法。但是，生活化的地理教学可以有效解决这个问题。传统的地理教学只注重知识的传递，忽视了对学生人性的塑造和培养。地理生活化教学能够将学生情感、能力、价值等由学生的熟悉的生活和乡土情怀凝聚到“有用”的地理知识之中。这些知识能够激发学生对于现实生活和家乡、社会问题的关注与思考，审视自身价值的缺陷与不足，探究自身存在的价值与意义，塑造学生的社会意识，打造学生的全球视野，为社会和人类未来的前进与发展提供建议与对策，真正使学生所学的知识有书本上“走出来”，达到学以致用的目的。
4．立足现实环境地理，有利于培养学生的创新能力。
发现问题是一切创新活动的基础与起点。立足于学生现实生活和乡土环境的地理知识，能够点燃学生对于身边事物观察的热情，培养他们观察事物的习惯，提高他们观察事物、发现问题的能力。
5. 学生生活“地理化”能塑造学生的观察、思考能力
观察是人们认识客观事物的基本方法和重要手段。对于地理学科而言，观察更是尤其重要。著名的教育家波利亚曾经说过：“对于任何知识的学习，其最佳的学习方式都是由自己发现的，最佳的学习方法是由自己的良好习惯养成的。这种发现源于学习者对知识的深层次理解，更容易掌握知识的内在规律性以及它们之间的联系。”因此，作为地理教师，我们应该引导学生形成良好的观察习惯，多看勤思，调动自身各种感官了解周围的人和事物，将所学的知识与观察物统一起来，使学生形成在观察思考中获取地理知识的能力。
三、地理生活化教学的方法
1.将教学情境生活化。
即指将生活中的有关情景引入到地理的课堂教学中。这样，学生通过理论与实际的结合，更容易理解与消化教师所传授的知识，提高了自身学习的兴趣。如在讲解“噪声的污染及其防治”一节时，我让学生在人流密集的商场、街道、马路上去集中精力读一篇文章，让他们体会到噪声对于学习的影响，从而引出噪声污染对人们生活与学习的危害。同时，我让学生自己想办法，动手解决如何可以在嘈杂的环境中进行学习。学生利用各种手段如使用耳塞、帽子、耳套等将双耳堵减小噪音对自己的影响。通过这种方式，激发了学生的学习兴趣，明确了教学的内容，使学生更加深入地了解所学的知识，同时又激发了学生的创新意识。这种生活化的教学环境的营造使学生处于一个轻松、愉悦的氛围之中，学习的兴趣提高了，学习的效率也提升了。
2.将教学内容生活化。
能够学习到对生活有帮助的地理知识的关键是能将传授的内容生活化。对此，教师要将课本的知识与现实生活相融合，使其与学生的生活内容相重合，碰撞出灵感的火花。这是生活化教育的重要环节。教师要善于在生活中随时捕捉学生能够接触到的地理事物和地理现象，将这些捕捉到的事物与现象融合在自己的整个教学过程中，就能让学生真正在“生活化”的教学过程中了解地理，感悟地理，掌握地理知识。
3.将地理基本技能训练生活化。
地理的基本技能是指学生地理实际操作的能力。这是学生从事地理学习所必须具备的一种能力。这种技能的训练，是地理教学中不可或缺的一环。而这种技能的培训也是可以与现实生活紧密结合的。地理基本技能的“生活化”要求，要求地理教师必须着眼于实际生活，训练的内容必须着力于生活，要求学生能够学以致用，并要求学生勤动眼、多动手、勤交流、多思考，对生活中出现的问题敢于提出，敢于解决，以动促思，以思带动，从而让学生真正体会到“动中有学”“玩中有学”的乐趣。
四、结语
教育的根本目的是为了使人学会生活，学会解决困难的方法，是为了让每一个人成长成适应社会需要的人；教育和生活都是人类生活必不可少的重要组成部分且密不可分，正所谓生活之中处处是知识。因此，只有把教育本身当成是一种生活形态，实行教学中有生活，生活中有教学，才能真正的做好教育工作。
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