浅谈职业中专篮球教学

曾卓
（武夷山旅游职业中专  福建  武夷山 354300）
篮球运动是一项集体对抗的运动项目，深受职业中专学生喜爱，职业中专学校也把篮球教学作为学校体育教学的重要内容。在新形势下，体育教学已经贯彻了“健康第一”的指导思想，取得了较大进步。本文根据职业中专教学的实际情况，对职业中专篮球教学进行探讨，提出职业中专篮球教学存在的问题，并针对性地提出解决措施。

一、篮球教学对职业中专学生身心的影响
篮球运动是一项集体运动，其本身具有高度的观赏性和技巧性。在运动和比赛中，需要精湛的个人技术和团队协作精神，对职业中专的学生身心都有很好的锻炼作用。经常参加篮球运动能改善各器官系统功能，提高中枢神经的灵活性和动作的协调性，能提高判断和反映能力，全面发展身体素质。同时能培养学生良好的意志品质和协作精神，对提高学生参与的兴趣，培养职业中专学生的体育情感，以及学生的顽强拼搏精神，提高学生自信心和心理自我调控能力都有很明显的作用。比赛中的集体配合，可以培养学生的团队精神，提高学生正确处理人际关系的能力。篮球技能的掌握可以增加人的运动经验，为今后学习其他运动项目提供帮助。篮球运动以自身富有的娱乐性和趣味性、技战术的复杂性和激烈的对抗性，在职业中专受到学生尤其是男生的喜爱。
二、职业中专篮球教学中存在的问题

（一）“健康第一”指导思想贯彻不够

对于“健康第一”的指导思想，很多职业中专的教师认为，学生在教学课上多玩，身体好就能达到教学目标了。有的职业中专教师认为，上课多让学生进行技能战术的练习，让学生在练习中得到锻炼了，体质增强了，也就达到了教学目标。在职业中专学校中许多教师在篮球教学实践中没有结合理论综合施教，没有使学生牢固树立“健康第一”的观念。

（二）篮球战术教学效果不明显

在职业中专学校教学中，由于学生忽视基本技术的学习，存在着基本技术滞后的诸多问题，也就是在战术动态配合中不能随机应变地熟练运用技术，尤其是不能适时地快速传接球，快速地攻守转换。因此，在篮球教学比赛与训练中，学生所学篮球战术运用效果不明显，组织的战术在比赛实战中没有实际效果。使学生对战术打法失去信心，甚至对战术方案本身表示怀疑，导致在教学中组织战术教学困难，从而影响战术训练的质量。
（三）篮球课教学内容单一

当前的篮球教学一直在走极端化。一方面教师在上课时，只是集合队伍、点名，做一下简单的准备活动，然后就让学生自己活动，即所谓“放羊式”教学；另一方面是有些教师在上课时，太过注重技术的传授和练习，所有学生被动地适应教师的指导和安排，使得篮球教学有着明显的竞技化特征，学生“身顺而心违”的练习造成“学生很喜欢篮球课，但是却不喜欢篮球老师”的现象，必然束缚了学生学习篮球的主动性和积极性。

（四）篮球教学方法陈旧

现行的篮球教学一般都以教师亲身示范、讲解为主，而体育教学是一项模仿性极强的教学，要求形象、直观、生动，动作表象的建立和动作概念的形成，是诸多学生掌握和运用知识与技能的重要环节，教师由于受年龄、身体素质等各种客观条件的制约，教学时很多技术动作难以做到标准规范，学生对动作表象和动作要领不能清晰完整掌握。
（五）考核方式不合理

对于篮球教学课的考核，大家还是采用传统的教学考核标准，篮球教师传递知识，学生被动式地接受知识后，用整齐划一的判断标准来要求每一位学生。学生只是为了考试而学习，只懂技术战术而没有对篮球运动的热爱。另外，学生的学习能力本身参差不齐，存在差异，呆板的考核方式会打消学生学习篮球的积极性，这不利于学生运动能力和习惯的培养，与现代的教学理念不符。

三、职业中专篮球教学的对策

（一）注重学生的兴趣和习惯的培养

职业中专篮球教学一直强调技能教学，把篮球技术的传授作为课程的重点。这种教学方式已经过时，现代职业中专的篮球教学要尊重学生的主体性，培养他们的兴趣和篮球学习的积极性，让学生自己去感悟和领会篮球运动的规则、技巧、体验，得出自己对篮球的认识和理解。现在的体育教育是以“健康第一”、“终身教育”为指导的，要想真正地普及篮球运动，就要从课程结构、内容等方面进行改进，建立新的课程体系，突破传统的教学模式，体现现代体育教学观念。

（二）采取因材施教的教学方法
职业中专学生对篮球的兴趣、理解，自身的体能和能力方面都存在差异，篮球教学的成功与否取决于学生对篮球技术的掌握和运用。对不同层次和水平的学生，其教学方法、教学内容、任务要求和进度应当从实际情况出发。这就要求教师要清楚每个学生的真实水平，因材施教，采取针对性、灵活性的措施。

（三）建立科学的考核机制

提高学生的篮球水平、培养学生对篮球运动的兴趣才是篮球教学的最终目的。现在的考核机制是以技术达标为主的，不利于提高学生的综合体育素质。科学的考核机制不仅要考察学生对技术的掌握，更要看将身体素质、体育兴趣和意志等因素，不仅要看考试结果，还要看课堂表现。对于能力不同的学生，要按照个人情况灵活处理，比如对基础好的学生要求严格，对基础较差的学生可以适当放宽要求。

四、结论

在职业中专学校篮球教学中，我们要以“健康第一”的教学理念，确立“以学生为主体，教师为主导”的教育指导思想。职业中专的体育教师不断地提高教学技能，因材施教，不断改变更新教学方法，提高篮球教学效果。让职业中专学校的学生不仅喜欢篮球课，而且更喜欢篮球运动和篮球老师。
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