在新课改中如何有效实施中职语文教学
山东省胶州市职业教育中心  中职语文   薛巍
摘要：教育教学改革是职业教育改革的核心，而中职语文教师对课程改革的充分认识，并有效付诸实施，是决定本次中职语文课程改革成败的关键。本文拟结合新大纲，新教材及自己的教学实践，就中职语文教学的有效实施作一些粗浅的理解与探讨。
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    语文作为中等职业学校学生必修的一门重要基础学科和工具学科,在培养学生语言表达、沟通交流及人文素养、职业技能等方面发挥着重要的作用。但从现实情况来看,我国中职语文教学的现状不容乐观,学生对语文的学习不感兴趣,教学活动难以开展,严重制约了中职语文教学质量和水平的提高。中职语文课堂怎样才能充满生机活力，怎样才能唤起学生的求知欲望和学习热情，如何构建扎实有效的中职语文课堂，笔者从以下几方面进行了探索与研究。
一、明确中职语文的教学目的，科学设定课堂教学目标
    首先，我们要弄清中职语文教学的目的。中等职业学校《语文教学大纲》明确规定语文学科的基本性质是工具性和人文性的统一，目的是培养中职生的语文综合素养。而中职生语文基础较差，对学习文化课不感兴趣。因此，我们在语文教学目标的设定上，就必须控制好难易程度，循序渐进，切忌好高鹜远。可以重点进行字、词、句、文的认、释、读、写，并在此基础上适当进行能力训练和提高，根据中职生实际，提高或降低教材难度，让学生“跳一跳就能摘到桃子”。 针对中职学生对文化课学习热情不高，对专业课程比较重视的现状，我们应该从学生注重“实用”这一特点出发，科学设定课堂教学目标。在语文教学过程中有意识地启发学生发现学习语文与专业课之间的关系，引导学生对语文课的热情。比如同样是应用文写作，旅游专业的学生，重点指导学生写导游词，烹饪班的学生，教会他们写菜谱，营销专业的学生，指导他们写市场调查分析报告等等。职业学校语文教学还必须重视培养学生的职业素养，在德育目标的设定中，加强职业素质教育。 

二、语文学科本位观与以学生的发展为本的关系
长期以来，我们自觉或不自觉地在教学中，形成了一种“学科本位观”，即以语文学科的知识体系或学科本身的发展为本，没有或较少顾及与其他学科的融合，学科本位着力关注的是学科自身知识体系的重要性、完备性和独立性，没有或较少地关注学生综合素质的真正形成。这种过多地强调学科的重要性、完备性和独立性，势必造成学科成了教的中心与目的，从而把学科凌驾于教育之上，凌驾于人之上，学生无形中成了学习的机器，教师只关心完成学科教学任务，而没有关注学生综合素质的真正形成，所以课堂上 “满堂灌”的现象屡见不鲜。而新的课程理念强调“以学生为本”，即我们的教学目的和手段方式均是从人出发，最终指向也是人。现阶段我们应该切实推动“学科本位向能力本位转变”，树立“以学生的终身发展为本”的理念，并以此来认识我们的语文课程，建构我们的课堂，组织我们的语文教学，使学生“正确理解和运用祖国的语言文字能力，提高科学文化素养，以适应就业和创业的需要”。
三、中职语文教学与普高语文教学的关系
众所周知，中职教育起步较晚，相对于普高教育来说，可以称得上是“半道出家”，所以我们的中职语文，在教学方式上难免承袭普高的一些教学模式、方法，有的甚至达到了完全照搬的地步。造成这种原因，我认为主要是我们的教师只看到了二者的共性，而没有看到它们的的差异性，即忽视了中职语文教学区别于普高教学的特殊性。
按倪文锦教授的说法来看：中职语文的教学的目的侧重于“应用性”，而普高语文教学目的则侧重于“学术性”。进而我们可以认为前者所达成语文素养相对较低，仅是侧重于实用、应用就够已，而普高语文教学偏重于学生“语文全面素养的提高”，知识积累、能力层级都相对较高。
由此可以看出，我们要合理地扬弃普高的一些教学模式、方法和教学手段，正视差异，真正探索职教语文教学的特色来，切忌照搬，否则会出现画虎不成反类犬事来。
四、“遵循语文教学规律”与“突出职业教育特色”的关系
 新大纲在“教学建议”部分曾指出：“中等职业学校语文教学要遵循语文教学的规律，突出职业教育特色”。于是，有人为了迎合所谓的“职教特色”，前一阵子，出现了“专业化的语文”和“语文专业化”的一些提法，说什么 “学电子的，就是电子语文，学导游的就是导游语文”，“机械专业不必读《荷塘月色》、《阿Q正传》” 云云，笑话百出，不要说言者没有真正明白“语文职教特色”的内涵，甚至连语文本身所具有的“工具性”、“人文熏陶性”都被他们数典忘祖了，让语文不但没有了所谓的职业教育特色，竟也连自身具有的特色也化为乌有了，异化了语文，同时也模糊了语文“公共”、“基础”的这个地位。换言之，中职语文教学说到底，它还是姓“语”，它必须遵循语文的教学规律，这一点在新大纲中也有明确的表述，因此我们不必迎合所谓的“专业化”，而“异化”了语文教学，中职语文要具有职教特色，主要还是从语文这个本体上增加职教元素。其职教元素无非是说语文教学在“工具性”上定位在什么层级、“人文性”上定位在哪些类型上而已。
五、把握新教材体系，用活新教材
从纵向看，新教材以“基础模块”、“职业模块”、“拓展模块”编排，满足了各个层级的学生需求；从横向来看，新教材则以“阅读与欣赏”、“交际与交流”和“语文综合实践活动”编排，有利于教师根据学生实际、教学实际选择教学内容。这种以排除了学科本位的知识序列的线性编排，富有职业教育特色，但是我们必须切记，教材毕竟是基本的课程资源，教师要做到全面熟悉，针对学生实际、学校实际、专业实际适时选取教学内容，同时也不必做教材的奴隶，正如叶老所说：“教材无非是个例子”，所以在实际教学中，我们要做到依据学生应该达成的应用能力，恰当选取，灵活取舍，并增添合理的教学资源。
     以上这些贴近中职生实际的教学设计和理念使师生之间积极互动、密切合作，构建了扎实有效的中职语文课堂，使整个课堂教学过程洋溢着和谐之美。中职生作为一个个活生生的教育对象，其身心发展水平、道德情感和思想认识是千差万别的，这决定了课堂教学充满了变化的契机。教师只有根据中职生的具体情况，激活他们的思维，才能让他们参与到语文学习中来，提高学习语文的能力。
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