浅议中职学前教育专业简笔画教学的实践与反思
【摘  要】简笔画是学前教育专业美术课必不可少的内容之—，如何更好的开展简笔画教学，培养学生成为面向工作岗位的合格幼儿教师显得尤为重要。笔者根据中职生的特点，结合学前教育专业发展的要求，谈谈自己通过在教学实践中运用示范教学法、学生临摹训练、范例教学法、以赛促学等方法来开展简笔画课堂教学的实践与反思。
【关键词】中职  学前教育  简笔画  实践  反思
美术课程是中职学前教育专业的必修科目，但中职学前教育专业的学生们几乎全部是没有美术功底，甚至对美术毫无兴趣的初中毕业生。同时，中职学前教育属高中三年制培养层次，学生在校时间短，专业课程多，所以如何更好地开展中职学前教育专业学生的简笔画教学，提高学生绘画的兴趣和能力，让学生短期内掌握绘画的基本技法，达到学以致用的目的等一系列的问题在中职学前教育美术教学中显得尤为重要。
一、简笔画课堂教学实践

（一）提高学生对简笔画学习的重视度

我们要让学生认识和理解：简笔画就是用相对简单的笔法、色彩、造型表现形式、造型方法去表现人物、动物、风景等物象的一种绘画形式。在引导学生欣赏简笔画作品过程中，教师要边讲解边适当加以示范，用最直观方法展示简笔画构图过程是如何的“简”。

例如，讲述简笔画作用一课时，我为了让讲解更生动并富有启发性，一般会伴有熟练、清楚而恰到好处的示范，并把示范的内容有趣的命名为“一笔成兔”或“正方形变变变”。通过展示如何一笔连成兔子，如何把一个正方形变出多个简笔图案等直观又带有启发性的操作方法，让学生清晰地发现寥寥数笔的简笔画胜过千言万语的表达，即使没有美术功底的人也能通过学习后掌握，并发挥在幼儿教学工作上。简笔画的这些用笔简练、快捷作画、几笔成形、生动风趣、应用简便，好学好记等突出特点，大大消除了学生对绘画的疑虑和担忧，从而激发了学习的兴趣，增强对学习简笔画的信心，提高了对简笔画学习的重视程度。
（二）做好临摹，掌握简笔画线、形的练习
简笔画是强调手、眼、脑协调并用的有趣的创造活动。线是绘画中最主要的表现形式，它能够快捷、灵活、自由地勾画出物象的形态特征，有了线才有形，有了形才能组建构成简笔画。因此，作为初学者来说，在学习简笔画的初期阶段，首先应学会用线条来描绘。学生通过不断临摹，可以感知简笔画的艺术造型，掌握一些简单的线和形，对理解和记忆物象有一定的帮助。正所谓“熟能生巧”，做好简笔画的临摹的同时，还可以引导学生通过自己的观察，抓住物体最显著的基本形状和特点，用简练、流畅的线条概括出来。
（三）强化训练，学会归类、分解和添加
在掌握线、形练习的基础上，强化学生动手能力和归纳能力，才能真正地掌握简笔画的基本技法和造型规律，并进行自主创作。
第一步：在创作简单画前，我们要引导学生观察所要表现的物体是主要由哪些基本形状构成或组合而成的，用概括的手法将其几何化，并加以归类，突出物体的基本部分和主要特征，从整体到局部表现出物体的基本特征或造型特点（见图1）。
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第二步：在总结归纳物体基本形状构成的同时还要懂得把物体形象进行分解，从构成到分解让学生从局部到整体逐步掌握物体形象的基本特征和表现方法（见图2）。
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第三步：老师要进一步引导学生在基本结构上展开联想和想象，添画出物体的细部特征或各种表现情节，有利于发展学生的发散性思维（见图3）。
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通过实践证明：“归类、分解、添加”教学方法，让学生从整体到局部，再从局部到整体全面地认识简笔画的构图和表现方法，迅速掌握了创作的途径，有效地加强了学生绘画的技能和技巧。
（四）适当运用范例教学法，开阔学生视野
范例是典型的样式以及特别能说明问题的样式。好的范例形象美观，反映事物的基本特征，具有较强的视觉冲击力，能引起学生的共鸣和想象。因此，适当使用范例教学法，便于学生能够依靠好的范例，来开阔的视野和掌握一定的技能和方法。范例应该是贴近生活的，是多样化的，如教师的作品、教具、少儿影视或幼儿的优秀作品等。

讲授《动物简笔画的表现方法》内容时，通过播放动画片《喜羊羊与灰太狼》，让学生观察并抓住灰太狼的各种表情表现方法以及造型特征，感受动物形象的生动和可爱，激发了学生创作的灵感。教师运用精心选择的范例进行教学，不但能提高学生的审美能力，同时也为学生提供了创新、体验、探究的空间，使学生积极主动地学习。
（五）开展形式多样的实践活动，加强简笔画的运用
在学生掌握一定基础后，教师可以结合幼儿园工作的实际，定期开展课程整合大型实操活动，例如：创编幼儿故事连环画、制作幼儿数学几何图形教学教具、幼儿园墙面主题画设计、班牌设计等等，还可以组织学生参观、见习、实习等活动使学生了解并熟悉幼儿园环境布置，幼儿教学教育等情况，从中领会到简笔画在教学中的普遍性和重要性，从而理解更深，丰富更多的联想。
（六）以赛促学，检验教学成果
为更好地检验学生的学习效果及教师的教学成果，教师应定期举办简笔画画展，同时鼓励学生参加多种形式的绘画比赛和校园文化活动。画展、参赛等作为学生展示自我风采的一个平台，不但能鼓励学生自主创作，自觉提高绘画水平，而且还在展览中可以获取和学习别人的经验，从中激发创作的激情。同时，学生还可以认识到自身的不足，通过反思，内化为动力，不仅有助于技能的培养和锻炼，而且有助于学生心理素质的锻炼，为学生今后走向社会走向课堂积累经验。
二、简笔画教学的总结和反思
在开展简笔画教学实践的同时，我通过总结并发现了应注意的问题：
（一）由于中职生在校时间短，需要掌握的绘画技能技巧多，包括素描、水粉画、水彩画等等。因此，合理安排简笔画教学内容和时间，突出学前教育专业特点是很必要的。教师要做到有计划、有目的性，课时和内容安排心中有数，分配合理。

（二）在学生懂得概括、归纳、分类物体的基本形状构成后，要注意提醒学生作画时不要把生动的形象表现成呆板的几何形，添加细部特征时可加以适当的夸张，这样创作出来的作品就会有生动的变化和表现。教师在示范过程中要精楚地演示如何把几何形转变为灵活生动的物体结构，尽可能做到 “举一例三”，展示同一类动物、植物、静物、人物的多种画法，这样就避免造成学生机械临摹，思维定势，扼杀了创新制作的萌芽。
（三）范例教学虽然可以开阔学生的视野，但也会限制学生的想象和创造思路，所以，在教学中，教师要谨慎地、有条件地使用范例，何时运用为宜，都要经过周密计划和思考，用要用得灵活恰当。尤其个别绘画能力较差的学生在出现技能表达困难的时候，特别需要范例的提示和启发。
    通过多年来收集毕业学生反馈的工作信息和意见，我越来越感觉到作为一名幼儿教师，能较好地掌握简笔画这门教学技能是多么的重要。对没有任何美术功底的中职学前教育学生来说，简笔画不仅是一门很好的绘画知识，还是一门很好地指导幼儿教学工作的知识。因此，只要充分发挥简笔画 “简”的特点，利用其“画”的优势，就能持续有效地保持学生的学习爱好，享受学习的成果，品味学习的乐趣，体会充满艺术魅力的人生。
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