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摘要：在影视创造发展之中，发展中的电影和电视制作，生产中占有非常重要的作用，在每部影片的后期处理。线性编辑和非线性编辑中的正确使用传统的优秀作品的创作起着决定性的作用。想要做好影视后期的剪辑和制作，那就必须根据影视作品的制作要求，根据其特点，选择合适的编辑方式，融入文字、声音、画面等等多种视听手段。影视的后期制作和剪辑是影片出产的最终一道工序，其创作程度的高低会直接关系到影片的质量和效果。本文阐述了影片后期剪辑与制作的应用，通过空间的概念、光线的应用、色彩的应用、线条的应用四个方面简单的阐述。
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引  言
  动画是一种满奇幻色彩、最为时尚和普遍提高的艺术形式。它的源起甚至在最早的时候可上溯到二三万年前的上古洞窟时期。现在真正成为一门独立的艺术形式，才一百年。二维动画在百年发展史上获得了光辉的成绩,它以超越现实生活为目的,给人们带来新奇的视角享用,成为了一门单独且无所不包的视觉媒体艺术。

    越来越多的小孩和观众以及成人观众都被动画的魅力所迷惑,而作为动画发源地的二维动画如今仍然是人们注视的中心。

二维动画后期合成软件的应用，通过绘画的二维动画人物和现实场景的结合的新颖技法表现出少数民族的特色文化，引人入胜并激发观众的兴趣。提醒观众在学习西方先进文化的同时，也不能忘记本国的传统文化。
1二维动画后期合成软件的应用
1.1 Photoshop

Photoshop是Adobe公司的一款相当是卓越的图像处理软件，它在平面设计的很多领域中，以自身强大的矢量、位图的图像处理功能起到了举足轻重的作用。通过Photoshop，我们可以对前期拍摄的照片进行处理，处理掉我们在画面中不需要的物体或者将一个物体修改成我们想要所需要的物体。

1.2 After Effects
由于数字技术对影视行业的影响，After Effects通过自身强大的影视编辑功能和人性化的操作界面，在影视制作软件的市场中占据着非常重要的位置，并在世界各地的影视创作的领域中得到了非常广泛的应用。
After Effects在后期的影视制作中，它有着“画龙点睛”的作用，它可以对视频的一个个镜头、片段进行“明暗”“色彩”等画面的修正，并且可以制作出各种酷炫的特效镜头，例如：爆炸，烟火，闪电等等在日常平时生活中不会太经常出现的现象，都可以通过After Effects制作出来。
1.3 Premiere
Premiere不管在多媒体还是网络视频还是网络制作还是动画制作、电影、电视、等等等的领域的广泛使用早就被业内人士当作成惯例了。这是一款非常优秀的非线性编辑软件，操作界面非常清晰，很容易上手。
1.4 Flash
Flash是一种可以动画可以在一个创造性的应用软件的开发。整个动画制作过程中，一些人物角色的动作的原画是用Flash画的，不仅仅是因为Flash实时查看动作最快捷的软件，在导出序列图这方面也是最为方便的。
2手绘动画和影像的形式整合
2.1 色彩的整合

颜色不管是在二维动画还是在影片中，都是角色设计的一个重要的环节，它对于角色和事物场景等有着最最基本的色彩体现作用，可以通过观众的视觉感官来表达出一个角色的情感、塑造一个角色的性格，也能使得剧情的发展更加紧密。在场景和角色的衔接方面，要注意的是：角色既不能太突出，显得扎眼，也不能太暗，让观看的人看不清。角色身上的明暗需要根据周边的环境及其动态进行调整。

2.2角色动作和场景的整合 

在角色动作与场景的整合方面，人物的角色动作要根据场景进行绘制，会先通过Premiere导出序列帧图片，再将挑选好的序列帧图片导入到Photoshop，在Photoshop中，将场景图片做为背景图片，另建图层，进行绘制。

2.3 音效的处理

在音乐配音方面，首先要选择需要什么节奏的音乐，经过对几百首音乐的审核，决定选择“柔光”这首节奏优美的乐曲，节奏适中，很适合配乐解说和画面的转场变换。配乐文件选好后，音乐的变换将在Final Cut Pro中进行强弱的调节。

3二维动画与现实影像的结合的优势

3.1更多元的表现形式

二维动画的角色相对于实拍电影的人物角色，它可以拥有更多的变化性。它不同于影片，影片它必须需要依托现实主义。反过来讲，对于意识方面，二维动画可以做出更为具体的展现。二维动画的变化性，比如运动规律的弹性形变，这是影视实拍无法做到的。

3.2 更多的创作空间

二维动画角色都是由人在脑海中想象创作构思而来的形象，完全可以认为是动画家们脑海中的假设，其中就包括了动画角色的形象、动作、表情、环境、声音等。而影视演员都是去通过装扮、动作、语言、剧情去创造形象，环境道具是现实制作的模型。将动画角色加入到传统的影片中，让它进入到现实的世界中，这样让很多只能是在想象中的事物，但是真人却又无法表演出来的，都可以让动画来完成。这样可以使影片的情节内容更加的丰富并且让影片更加充满吸引力。
3.3 更多的商业价值

   二维动画角色可以完成电影角色无法完成的高难度的动作镜头，并且在制作的过程中不会和实拍电影一样会受到天气等因素的影响，随时都可以在屋内进行拍摄；跟实拍电影更大的区别在于二维动画的角色的可修改性更加简单，在质量要求的方面更加容易受到控制；拍摄成本很高的镜头用二维动画制作可以降低成本，拍摄危险性很高的镜头时用二维动画或者二维动画角色来代替完成，可以保证人身的安全；如果遇到需要情景重现的镜头，可以用二维动画来模拟制作。

4总结
在编辑工作进行之前，必须对自己所要制作的影片有一个清晰的了解，例如：素材的次序、持续时间、过度形式、特技镜头等等。剧本可以书面形式，也可以是图片的形式。然后根据设定的编辑材料的脚本，通过实景拍摄或者电脑三维制作，音乐同样也是如此。也就是说不管谁，在剪辑和合成之前，都必须一定要对自己要做什么有一个很清楚的思路。编辑者参与拍摄到绘制的全过程，从而使得编辑者在拍摄和使用方面有一个更详细的了解。当然在拍摄制作之前，我将根据剧本和我们组的成员在拍摄过程中的经验，创作一个脚本，对具体内容进行编辑。在影视后期创意的制作中，就是用极为生动的语言，通过技术能够进行合理有序的组合，在画面中构成所要表达出来的意境，使观众明白制作者的意图，并对这样的主题产生认同和共鸣，从而对这部影视作品留下深刻印象的一种艺术形式。
灵活的思维想象力以及不断创新的意识等，才能完成一部优秀影视作品，才能制作出紧跟时代潮流的经典作品，不断满足人们日益增长的物质文化需求，不负时代赋予我们的艰巨任务。
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Film and television post-production is analysed in the application of 2 d animation
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Abstract: In the film and television creation development, the development of film and television production, occupies a very important role in production, in the late stage of each film processing. Of the proper use of traditional linear editing and nonlinear editing the creation of outstanding works plays a decisive role. Want to do video clips and post-production, then according to the production requirements of film and television works, must according to its characteristics, to choose the right means of editing, into the text, voice, picture and so on a variety of audio and visual methods. The film and television post-production and editing is the final procedure of film production, its creation level height will directly related to the quality and effect of the film. This paper expounds the application of the video editing and production, through the concept of space, the light of the application, the application of color。
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