优化数学课堂教学   提高整体教学质量
山东省即墨市第二十八中学    郑瑞芬   初中数学
摘 要：提高教学有效性是我们所有努力的中心目标，我们要创新策略，多措并举，运用不同手段优化教的策略和学的方法。
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　　 提高教学有效性是教师所有努力的中心目标，是新课改高效课堂创建的关键。为此，很多教师都在不停地寻策觅措，探究新标背景下的实践途径。但由于高考桎梏，不敢放开手脚大胆改革与尝试，还只能在“应试”边缘徘徊，致使教学有效性提高还没有明显效果。而我在多年的初中数学教学中，虽也有着同样压力，但探索与借鉴没有停止过，因而在创建高效课堂路上积攒了一些心得。 
　　 一、教学目标设置科学合理
　　 教学有效性就是课堂教学目标的实现效果，教学效果好就说明有效性高。因此，提高教学有效性就与教学目标的设置有着很大关系。而新课标背景下的教学目标分三个方面，即知识与技能、过程与方法和情感态度价值观，就是所谓的“三维目标”。当然知识与技能是课堂的主要目标，这是设计的重点。过程与方法强调学习过程中的方法授予，而情感态度价值观方面的目标虽然是德育目标，但我们也不可偏废，更不可忽视。为此，在课堂教学目标设计时我们要围绕内容认真研究与思考，结合学生实情把教学内容进行科学重组。再围绕于此围绕选择教学策略、方法和媒体。在数学教学中，要通过师生的共同努力，使学生在知识、能力、技能、心理、思想品德等方面达到预定的目标，以提高学生综合数学素养。
　　 二、巧妙化解教学重点难点
　　 突出重点，快速化解难点是提高有效性的直接体现，也是我们教师为理想的课堂教学。我们知道，一个有必要教学的课堂，都会有一个重点，而整堂课都需要围绕这个重点来逐步展开。为了帮助学生能有效理解和应用重点知识，我们可在教学前就呈现本课时的学习目标，以便引起学生重视并积极参与到新知学习中来。而教学重点难点知识，我们要放慢速度，要通过声音、手势、板书等的变化或应用模型、投影仪等直观教具，刺激学生的大脑，使学生能够兴奋起来，对所学内容在大脑中刻下强烈的印象，激发学生的学习兴趣，提高学生对新知识的接受能力。如教学《椭圆的定义和标准方程》时，其重点是掌握椭圆的定义和标准方程，难点是椭圆方程的化简。教学时，我们可创设生活情境，从太阳、地球、人造地球卫星的运行轨道，谈到圆的直观图、圆萝卜的切片、阳光下圆盘在地面上的影子等等，让学生感受到椭圆学习的必要性，并有一定的感性直观。为了强调椭圆的定义，教师事先准备好一根细线及两根钉子，在给出椭圆在数学上的严格定义之前，教师先在黑板上取两个定点（两定点之间的距离小于细线的长度），再让两名学生按教师的要求在黑板上画一个椭圆。画好后，教师再在黑板上取两个定点（两定点之间的距离大于细线的长度），然后再请刚才两名学生按同样的要求作图。学生通过观察两次作图的过程，总结出经验和教训，教师因势利导，让学生自己得出椭圆的严格的定义。这样，学生对这一定义就会有深刻的了解了。在进一步求标准方程时，学生容易遇到这样一个问题：化简出现了麻烦。这时教师可以适当提示：化简含有根号的式子时，我们通常有什么方法？学生回答：可以两边平方。教师问：是直接平方好呢还是恰当整理后再平方？学生通过实践，发现对于这个方程，直接平方不利于化简，而整理后再平方，最后能得到圆满的结果。这样，椭圆方程的化简这一难点也就迎刃而解了。这就相当于提高了教学有效性。
　　 三、灵活选择教学方式方法
　　 传统教学，方式简单，方法单一，就是教师的“一言堂”，一讲到底，不存在有什么方式方法问题。而在创建高效课堂、大力倡导提高教学有效性的今天，虽然还是有高考的“应试”背景，但我们已经有了新的教学理念支撑，在方法上也已经有了灵活选择教学方式方法的能力。实践中，我们要能随着教学内容、教学对象的不同，以及教学设备等因素，并针对不同课型灵活选择与运用教学方法。对于新授课，我们往往采用讲授法来向学生传授新知识。而在立体几何中，我们还时常穿插演示法，向学生展示几何模型，或者验证几何结论。如在教授立体几何之前，要求学生每人用铅丝做一个立方体的几何模型，观察其各条棱之间的相对位置关系，各条棱与正方体对角线之间、各个侧面的对角线之间所形成的角度。这样在讲授空间两条直线之间的位置关系时，就可以通过这些几何模型，直观地加以说明。此外，我们还可以结合课堂内容，灵活采用谈话、读书指导、作业、练习等多种教学方法。正所谓“教无定法，贵在得法”就是这个道理。没有最好，只有更好的教法是必须能激发学生学习兴趣，调动学生积极参与的方法。只要他们学到了，学好了，我们教学有效性才能说是提高了，有效果了。
　　 四、善于应用现代教学手段
　　 随着教育信息化的大力推进，以多媒体为核心的现代教育技术手段与课堂结下了整合之缘。高中运用现代教学手段教学不是一两天的事了，在实践中我们获得了这样感受，运用其辅助教学可收到这样的神奇效果：一是能快速化解重难点，减轻教师板书工作量，增大每一堂课的教学容量；二是调动学生多种感官参与，利于教师把知识讲深讲透，提高讲解效率；三是丰富知识呈现方式，直观性强，容易激发起学生学习兴趣，有利于提高学生的学习主动性；四是有利于对整堂课所学内容进行回顾和小结。在课临近结束时，教师引导学生总结本堂课的内容，学习的重点和难点。同时通过电子白板漫游，可将内容在瞬间跃然“幕”上，使学生进一步理解和掌握本堂课的内容。在课堂教学中，对于板演量大的内容，如立体几何中的一些几何图形、一些简单但数量较多的小问答题、文字量较多应用题，复习课中章节内容的总结、选择题的训练等等都可以借助于多媒体的直观呈现来完成。就是连较难理解的“正弦曲线”、“余弦曲线的图形”、“棱锥体积公式的推导”我们都可借助多媒体的“几何画板”功能轻易实现。
　　 当然，提高教学有效性的方法还有很多。但不论哪种方法，我们都必须在基于学情上选择与运用。要灵活地把那些方法进行重组。虽然高考仍是我们课改的背景，但我们也要提倡创新，充分发挥学生主体作用，才能从提高学习有效性的角度来真正提高教的有效性。
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