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摘要：有效教学是实现教学有效性的主要因素，而衡量有效教学的标准是评价和促进提高教学质量的重要保证。面对不同时期不同的学生和教材的变化，有效教学标准关键是一定的教学手段和形式，要服从于教学内容和教学目的。在选择主要教学行为时，教师应该根据实际情况，紧紧围绕教学目标，尽可能地发挥自身的优势，弥补自己的不足，从而实现教学效率的最大化。
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语文教学还存在一些貌合神离的现象，貌似实施了新课标，其实没有实效性。选择教学内容按部就班，基本按照教材内容进行，一些写出来的“教学目的”缺乏对学生的实际研究，杂而繁，备学生不够，教学过程多形式化。但对课堂教学的有效性的探究和实践如火如荼，可以说是群雄逐鹿。做为一线的高中语文老师希望提高自己的课堂效率，更希望在平时的教学和交流中有一套科学地对高中语文有效教学评价标准。然而面对不同时期不同的学生和教材的变化，语文课堂教学的有效性又安能摧眉折腰事“标准”呢？
一、教学活动有效设计
语文是香气扑鼻的绿茶，让人神清气爽；语文是浪花飞溅的大河，让人心潮澎湃；语文是神态悠闲的白云，让人浮想联翩。多么美妙的比喻，语文课堂要想达到这样的效果必须设计营造出一个高效的语文教学课堂，我们经常感到同样一篇课文，两个人两种不同的上法，效果反差很大。教学活动要有效的设计要注意几个方面，一是自主性原则，就是尊重学生的自主权，把主动权交给学生，让他们根据自己的兴趣、爱好、特长，自愿地选择参加适合自己特点的学习活动，一般说来，只要引导得法，学生参加学习活动的积极性会很高，也会更多地体会到独立学习和创造性学习的乐趣，有利于唤起学习语文的兴趣。二是实践性原则，一切能力的形成都离不开实践活动，学生听、说、读、写的能力只有通过实践训练，在活动中获得。在课堂有限的时间和空间中，读一读，写一写，说一说，想一想甚至演一演，辩一辩等只要有设计，给予时间，放开手，相信学生，那么学生语文能力才会在长时间实践中得到有效的提高。三是合作性原则，俗话说“三个臭皮匠,顶个诸葛亮“。少则二个人，多则一个小组，有效的合作学习可以让每一个孩子都参与学习过程，让学生在合作中充分展示自己的才能，促进学生间的各种交流，语言、情感、能力，让学生在合作中学会尊重、宽容等良好品质，同时好的合作学习还能有效提高学习效率。当然，要进行有效的合作学习，达到良好的合作效果，学生小组分工各自的职责一定要清楚，这是有效合作学习的前提。
二、灵活有效组织教学
 有效的课堂教学既需要课堂预设，更需要课堂生成。教师的课堂设计不是楼房设计图纸，只建一幢楼房，而是要调动全体学生搭建各种各样的楼房，需要在课堂中为学生营造学习的场景和氛围，把握课堂的节奏和效率，同时也需要课堂的生成来激发学生的创造，为课堂注入生命的活力。因此，教师在课前对课堂的设计往往是精心准备的线条勾勒，用框架式备课引领课堂大的走向，但同时又给学生预留足够的创造空间，教师要根据课堂的生成实际，不断调整，展开教学。特别是学生学习发生困难时，教师必须进行教学诊断，敢于调整，敢于引导，敢于追问，敢于讲解，只有这样才能把学生的思维和情感引向深入。如学习《陈情表》这课，本文是一篇非常好的语文德育渗透篇，“孝”是文章的思想核心，如何体会作者真挚的感情就要深入到字里行间。那么教师在引导学生领会这个学习重点时不是只用“归纳”，而要创设使学生主动参与到课堂教学过程中的情境，把教学与学生的生活经验联系起来。同学们日常生活中和“孝”有关的经历应该处处可现，可以鼓励学生讲诉亲历，结合实践，独立思考，讨论交流。不把“结论”直接抛给学生，而是通过展示和分析知识的发生发展过程、思维过程、改变现实的创造过程等活动，启发、引领学生向结论靠近，最后用精用精炼的语言或测试提升学习效果。其实如果能在教学活动中激发起新的问题，那将是最精彩的课堂，因为一个好的提问比一个好的回答更有价值！
三、有效推进教学过程
心理学上有一个“教室控制理论”，说的是要使马愿意喝水，最好的办法是在草料中加盐，不然就只能硬按住马头逼其喝水了。同样有效的课堂教学需要在课堂中撒几把“盐”，这个盐可以是一句导引，可以是一个悬念，也可以是一段朗诵，一节故事等。盐的作用是有效推进课堂教学，撒多少，什么时候撒，怎样撒都要力求结合学生和课堂实际，特别是贴近学生的生活、思想实际，从而一次次激发课堂的学习欲望，使学生成为一个个具有自主学习态度、自主学习愿望、自主学习能力的生动、活泼发展的人。要做到这一点，就要求教师有很强的问题和矛盾制造意识，根据教学内容和学生实际，精心设计每一个问题，及时抓住课堂上不同意见和观点的表达，通过和学生的相互交谈与问答推动学习的进程，这里教师的经验和艺术能力是关键，所以平时多储备些“盐”是必要的。
语文教材所选的文章大多是文学性和思想性较强的文章，而对文学的理解是要形象思维，是要一定的形象想象力。小说也好，诗歌也罢，得要引导学生用想象去填补作者所勾勒或暗示的空间, 对作品进行再创造，教师的激情是不可少的，《梦游天姥吟留别》的飘逸与豪迈，《与妻书》的崇高与豪情，《归园田居》的恬淡与清幽，老师都要随着课文、随着学生去组织。我们很难想象一节沉闷的语文课会有多大的收效，会有多少学生喜欢语文，如果没有几个学生有兴趣又谈何保障课堂的教学效率。前苏联教育家巴班斯基在《教学教育过程最优化》中指出“为了保证有效的教学，贯彻激励学生树立积极的学习态度的教学原则，是非常重要的”。
有效推进教学从根本上讲是一个教师教学行为的选择，一般说来，教师在课堂里发生的行为按功能划分主要有两个方面：管理行为与教学行为。课堂管理行为是为教学的顺利进行创造条件和确保单位时间的效益；而课堂教学行为又可以分为两种：一种是直接指向目标和内容的，事先可以作好准备的行为，这种行为称之为主要教学行为；而另一种行为直接指向具体的学生和教学情景，许多时候都是难以预料的偶发事件，因而事先很难或根本不可能作好准备，这种行为称之为辅助教学行为。主要教学行为和辅助教学行为要有机结合，设计自己个性化的教学，创造独特的教学风格。课堂教学行为是一个非常复杂的综合体，在选择主要教学行为时，教师应该根据自己和班级的特点，尽可能地发挥自身的优势，弥补自己的不足。  

总之，学生是学习语文的主人，语文教师是学生学习语文的向导。作为语文教学主体的学生在语文课上是否能够精力集中、思路活跃、独立思考并且善于发表自己的见解，就要看语文教师能否把语文教学意图转变成学生的行动。在语文课堂教学中，只有通过师生互动，才能真正体现“两主”和谐及语文教学的启发性，建构起有活力的有效语文课堂教学模式，使学生学而快乐着。
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