浅谈车工工艺课教学的几点体会

湖南省益阳市益阳高级技工学校  张迪华

　　摘要:针对中职学生普遍轻理论重实践,造成车工工艺课课堂教学效果差的特点,提出形象化教学等多种教学方式,提高中职生的实际综合素质。 
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　　机械专业是技工学校的骨干专业,近年来我校已先后向社会输送数千名机械专业技术工人,他们中的不少人已成为机械制造业的技术骨干。目前,我校有近千人学生就读机械专业。为了使教学进一步向正规化、规范化迈进,笔者根据多年的教学实践,就车工工艺教学课,提出一些浅见,与同行探讨。 

　　 

　　一、采用形象化教学 　　 

　　学生对于他们从来没有接触过的零件,毫无感性认识的内容是很难接受的,这就要求教师通过具体的实物或模型、形象的语言、挂图、多媒体、操作演示等方式,使学生对所学的内容获得感性认识。如车工课讲“车刀角度”时,就拿车刀进行实物教学。这样边演示边讲解,则增强了直观教学的感染力,从而会收到很好的教学效果。在平常的生活中为什么有的人聊天人们爱听?那是因为这些人说话在借助语气、手势来加强自己要表达的意念,更重要的是他们的语言形象、风趣,善于调动起听者的联想。这就是吸引人的成功之处。其实自然科学与人文科学是有着共同之处的,只要善于发现。比如,车工工艺学第一单元课题五中在讲述切削三要素的关系时,要求理解切削速度、进给量和切削深度之间的关系,而实际上这三个矢量是相互制约、相互影响的,这三个概念要求学生必须吃透并理解,但又不是一个简单的比例关系,在实际环境里面,又受许多因素的影响,诸如材料硬度、刀具角度、机床功率、装夹方式等,初出茅庐的学生显然没有这么多的实际经验,如果要让学生理解可以把这些个概念人文化处理:负担(切削深度)太重就跑不快(切削速度),办事效率(进给量)也受影响。但人与人又有体力差别,性别差别,老幼差别;加工金属与加工木头就不能同样对待。这样深入浅出的举例,学生就好理解了。再到实践中去体验合适的量比关系。进行一夹一顶加工的课题时,同学对三爪卡盘夹持的部位要少而感到不理解,如果用一根筷子做比喻既形象又有说服力:工件好比那根筷子,用手檬住中间部分,想摇动那根筷子很难,要是只夹住端面上一段,那另一头就可以随意控制了,正好发挥一夹一顶加工的优势,达到利用中心孔来定位的目的。如果从工艺学的角度来解释,那先要讲明白六点定位原理,那是高级工的理论范畴,刚入门的学生显然无法接受。对形象的比喻掺杂其中的教学方法很显然更容易接受和理解。教学实践也证明了这一点。

　　二、采用启发式教学 　　 

　　教师在教学过程中,充分调动学生学习的主动性、积极性,激发学生积极思维,让学生独立思考,从而真正领会教师传授的知识,以获得教学的效果。例如,在讲零件加工步骤之前,可先让学生自己制定加工步骤,然后找出几个同学的加工步骤进行分析、讨论,让学生自己比较各种方案优劣,最后再综合起来提出一个合理的工艺路线。教学实践证明,这种教学方法效果很好,这样能使学生获得“真正”的分析问题、解决问题的能力,同时也能加深学生对这个工艺的正确理解。正所谓授人以鱼,不如授人以渔。 

　　 

　　三、做到理论与实践紧密结合 　　 

　　因为只有这样,才能加深学生的感性认识和理性认识。让学生把理论课所学内容在实习课中灵活应用,并通过实习来巩固理论知识,真正做到理论联系实际。例如在讲《车工工艺学》第一单元课题五车削和切削用量的基本概念,在课堂教学生很难接受,如果到车间教学,教师可操作车床车外圆,让学生观看后进行讲解车削是工件和刀具相对运动来完成的车削过程中形成三表面(已加工表面——已经加工完的表面;加工表面——正在加工的表面,待加工表面——等待加工表面)及切削用量三要素[切削深度——工件上已加工表面和待加工表面间的垂直距离,进给量——工件转一转,车刀沿进给方向移动距离;切削速度是车刀在一分钟内车削工件表面的理论展开直线长度,这样讲学生很容易理解接受(但必须假定切屑没有变形或收缩)]。总之,通过专业知识和生产实习的结合,使学生明确了这些专业知识在生产实践中的用处,这样不仅提高学生学习知识的目的性和自觉性,而且教会他们应用专业知识的能力。 

　　四、多媒体技术在课堂教学中的应用　　 

　　要在45分钟的课堂教学中提高教学的效益,多媒体的应用势在必行。多媒体教学可运用于专业理论和实验操作技能课,特别是在课堂教学中以其真实性、直观性,给学生第一手感性材料,帮助学生理解教材内容。在课件的制作中,适当地运用动画、影片和声音来对学生的学习氛围进行调节,多媒体教学的优势在于能多次重现,帮助学生复习掌握:能在静态和动态的状况下展现给学生,既激发学生兴趣,同时也大大加快理解速度,能把学生的作品或学生操作实况拍成录像,在课堂上播放,师生共同活动,激起课堂高潮,这样,既便于观察真实现象,同时也提高了课堂效率。

　　五、把握教材的重点难点 　　 

　　从学生实际知识水平出发,引导学生认真钻研,勤于思考,鼓励他们提出疑问,提出不同意见,善于运用已有知识进行分析,综合、抽象、概括、归纳、判断、推理,使学生在理解知识的同时,掌握科学的学习方法。教学中的系统连贯性,要求突出重点难点。抓住教材体系本身最主要的东西,即基本概念和规律性知识,要全力以赴地讲解明白透彻,使学生真正理解和巩固。主要矛盾解决了,其他问题也就易于解决。有的内容可以启发引导学生独立思考得出正确结论。例如讲《车工工艺学》第一单元课题五,为了确定和测量车刀的角度,需要假想三个辅助平面作为基准,即基面,切削平面和正交平面。书中讲了,基面是通过切削刃上某个选定点,垂直于该点主运动方向的平面;切削平面是通过切削刃上某个选定点,与切削刃相切并垂直于基面的平面。正交平面是通过切削刃上某个选定点,并同时垂直于基面和切削平面的平面。那么这些面究竟在哪,特别是基面切削平面的定义,有一些专业教师都不扎实,他们给学生讲时,就是就书论书,讲完了学生也不明白,其主要原因是他们自己也不清楚。实际上我们只要认真仔细分析,判断垂直该点主运动方向的平面是与车刀底平面平行的,一般可认为基面是水平面。基面位置知道后由于基面与切削平面垂直,所以切削平面位置也就确定了,一般可认为切削平面是铅垂面。这样很难讲明白的一节课,由于我们因势利导分散了难点,化难为易,在学生理解的同时,其他问题如车刀角度的正确位置学生也就知道了。 

　　总之,技工学校是培养实际操作人才的重要基地,教师责任重大,要不断学习、进取,教学方法教学手段不断更新,抓好教学的环节,不断总结教学经验提高教学水平,使教学再上一层台阶。
