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【摘要】：高校少数民族学生帮扶工作浓厚的政治特色为党的基层组织功发挥作用，推动基层服务型党组织建设提供了切入点。本文通过尝试创立“4P”模式的少数民族帮扶机制，构建组织健全、 内涵丰富的少数民族大学生服务工作体系，不断充实基层党组织建设的内涵。
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1、 基于高校少数民族学生帮扶视角的服务型党组织的内涵解析
1、服务型党组织的提出
所谓服务型基层党组织，就是秉承党的宗旨和执政理念，把服务作为工作载体，通过服务来提高党在基层的领导力、管理力和凝聚力的党组织。[
]高校服务型党组织对于巩固党在基层的执政基础，践行党的执政理念具有重要作用。
2、基于高校少数民族学生帮扶视角的服务型党组织的内涵
高校少数民族学生帮扶相适应的服务型党组织应当具有以下几个特点：第一，有清晰的政治目标。高校是各种思潮汇集的地方，作为加强基层党组织建设的高校服务型党组织建设，要始终把履行党的宗旨、践行党的执政理念作为政治目标。第二，有明确的服务定位。通过服务来将党的宗旨、党的执政为民的理念落到实处，使得理论与实践有一个完美的结合，这是从制度、机制上对基层党组织建设的创新。
3、基于高校少数民族学生帮扶工作进行服务型党组织建设的意义
服务型党组织具备了党的基层组织的基本特质，也为高校少数民族学生帮扶工作了提供思想上、组织上、制度上的理论支撑和有利保证。另一方面，从高校少数民族学生帮扶视角来开展服务型党组织建设的探索，也为服务型党组织的建设提供了内容支撑。
2、 “4P”服务型党组织的创建
     全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨，也是服务型党组织的核心和精髓。受自身文化、地域背景、心理特点等方面的因素，少数民族学生的教育管理服务有着不同的要求，因此服务型党组织建设的需要搭建不同的平台，充实不同的内容。“4P”服务型党组织就是以课堂教育、心理疏导、实践活动和职业规划(“4 Platforms” )为平台，以向少数民族学生提供服务为主要工作内容，以创造条件充分调动少数民族学生的积极性、主动性、创造性为主要工作方式，并在服务中正确引导他们的服务型党组织。是在坚持党的领导下，打破部门、学院和学科专业界限，优化整合高校教育资源，以课堂教育、心理疏导、实践活动和职业规划四个平台，充分发挥党组织在推进少数民族大学生教育事业改革和发展中的政治优势，有效地发挥党组织的服务作用。
1、以课堂教育为基础点，内化理想信念教育
（1）深化课堂教育。第一,突出课堂教育特色。要充分体现党课、思想政治理论课等课堂教学对于少数民族大学学生的政治教育功能，教学目标应该牢牢把握理想信念的主线。第二，理论与实践的统一。单纯的理论教育只是加强了少数民族大学生对党、共产主义、马克思主义思想等基本知识的认识，只有让少数民族大学生走出学校,走进社会,引导他们对有关社会问题进行分析,并学会独立思考和独立判断,增强他们的社会责任感,才能内化课堂教育，提高课堂教育效果。
（2）创新课堂教育。第一，创新课堂教育内容。党课、思想政治教育课内容要体现社会时代发展要求，紧密结合国际形势发展变化和当代中国社会的实际，根据新情况和新要求,不断注入新的内容；同时,要贴近少数民族学生的生活、学习,有针对性的选择他们关心的课题。第二创新课堂教育形式。课堂教育形式的创新是提高教育质量的有效途径，开展对话式教学，加强师生互动，重视少数民族大学生参与，或者开展辩论的形式，展示少数民族大学生的风采，或者采取竞赛式的教学，寓教于乐，提高少数民族大学生的学习热情，也加深他们对知识的理解。
2、以心理疏导为立足点， 体现人文关爱帮扶
（1）分层次、分阶段对少数民族大学生进行心理疏导。不同少数民族大学生在日常生活中遇到的问题不尽相同，每个少数民族大学生在大一至大四的不同成长段凸显的问题也不尽相同，“4P”服务型党组织倾听他们面临的困难，对于他们遇到的不同问题以及每个个体不同时间段遇到的问题真心实意地进行解决，并有针对性进行心理疏导, 满足他们成长成才中不同心理需求。
（2）以尊重少数民族大学生视角出发，用人文关爱感化他们。“4P”服务型党组织从尊重少数民族学生宗教信仰和文化习俗的角度出发，全心全意地帮助他们解决成长成才中所遇到的实际问题，如在重大节庆日时，如藏历新年、古尔邦节为学生组织各类主题活动，共庆节日；还有每逢寒暑假，为回家的学生发放返乡路费补助，对于假期留校的学生，在餐饮、住宿、勤工助学、上网等方面进行细心安排，让他们时时刻刻感受到党组织对他们的关爱。
3、以实践活动为突破点， 增强创新能力培养
（1）深入爱国主义教育基地。“爱国主义教育基地是教育后人特别是青少年一代的鲜活教材，它所承载、传导的文化因素符合德育的目的、任务、原则和内容，且蕴含着人们社会生活的方方面面，能为教育主客体所运用，是新时期进行德育的独特载体。” [
]“4P”服务型党组织针对新时期少数民族大学生的特点，利用爱国主义教育基地学习，让他们深刻了解新中国成立以来、尤其是改革开放 30 年来祖国发生的巨大变化，深刻领会建立伟大社会主义新中国的历史意义，坚定他们为建设中国特色社会主义贡献自己力量的信心。
（2）增强创新实践能力的培养。从少数民族大学生心理的角度而言，实践活动提供了理论联系实际的桥梁，有利于他们客观地了解社会，也有利于他们创新实践能力的培养。“4P”服务型党组织整合优化学校资源，根据少数民族大学生的特点，设置一些适合他们的校内、校外勤工助学岗位，积极引导他们参加勤工助学等实践活动，在一定程度上可消除他们在社会化过程中所产生的困惑，增强他们创新实践能力培养的同时也增进了他们对国情的了解，让他们学会以一种理智成熟的视角看待问题。
4、以职业规划为落实点， 推动综合素质提升
（1）培养职业生涯规划意识。对于他们职业生涯规划意识的培养还要倾向于语言环境、人文风俗习惯，甚至是否具有相同的宗教信仰等。这通过“4P”服务型党组织的合理引导与关心，还有少数民族大学生的配合协调来共同促进。
（2）进行“阶段化”教育。一年级以党课等课堂教育为载体，将职业生涯规划理论和意识传达给少数民族大学生；二、三年级根据职业生涯规划课程教育和专业学习，引导少数民族学生引导学生对于自身技能、客观环境作出深层次的认知；四年级在对少数民族大学生自身规划了解的前提下，引导和帮助他们找到更好的平衡点，顺利完成他们的第一次职业选择。另外，在他们的就业之初，还要对他们进行角色适应性教育，帮助他们树立正确的就业观。
     （3）注重个性化设计。有些少数民族大学生要回到自己的家乡工作，有些少数民族大学生愿意留在自己求学的地方就业，正因为他们每个人的就业需求不一样，在职业生涯规划中遇到的迷茫与困惑也不一样。“4P”服务型党组织对他们开展个别咨询和辅导，可以是专业上的指导，也可以是心理上的疏导，帮助他们在确立自己的职业生涯规划时能够有的放矢，增强他们的就业信心。
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