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培养学生的能力，是历史教学的三项任务之一。新课程实施以来，历史教师围绕新理念、新标准组织教学，历史课堂中出现了多样化的教学模式，教师的教学方式、学生的学习方式都发生了可喜的变化。然而，仍有的教师对知识的获取过程不够重视，仍有的学生死记硬背和被动接收知识的学习方式未彻底摈弃。为此，教师在历史课堂教学中要着力培养学生历史学习的“三个能力”，即会运用、善探究、能贯通，从而达到学史知史、知史明志、以史为鉴的最高境界。
一、会运用
鲁迅先生说：“必须和社会现实接触，使所读的书活起来。” 因此，教师要指导学生懂得如何获取自己需要的知识、学会如何运用自己的思考去辨识历史，及时总结实践经验，找出规律性的特点，使之上升为理论，发挥指导、借鉴的作用，做到历史与现实的统一。
历史上各朝各代的治国方略和举措各不相同，其结果却大相径庭，如夏桀、商纣、隋炀帝等暴君狂妄自大、横征暴敛，采取强权政治，弄得民不聊生，结果国破人亡；而汉文帝、汉景帝、唐太宗等明君推行休养生息的宽舒政策，则使国家繁荣昌盛。在课堂上，教师通过引导学生分析这些反面的历史题材，使学生认识到其中所蕴含的辩证原理，即“得民者得天下，失民心者失天下”。进一步联系到今天我们祖国繁荣富强的局面，就是因为执政的中国共产党和党所制定的方针政策得到了全国人民的衷心拥护，这一事实更加坚定了学生对中国共产党的热爱。同时让学生用历史知识来观察、分析当前社会的热点、焦点，如我国现行的社会主义核心价值观、依法治国和反腐倡廉问题等等，弄清这些问题的来龙去脉，从中得出正确的答案，让学生切身感受到历史的实用功能，体现历史学科的教育价值。
学习历史的价值不只是让学生了解一些基本史实，更重要的是了解现实社会存在的问题，探究历史乃至世界发展史对解决中国现实问题的借鉴作用，这对于培养学生理论联系实际、学以致用的能力，有着潜移默化的作用。

二、善探究
苏霍姆林斯基认为：“人的心灵深处都有一种根深蒂固的需求，这就是希望自己是一个发现者，研究者，探索者。”为此，教师在教学中要善于创设问题情景，培养学生多角度、全方位地探究、认识历史问题的习惯和能力，使学生通过问题探究形成正确的历史意识、价值取向和良好的个性品质。
比如，“我们有灿烂的历史和文化，现在为何还较落后？”“为什么有些国家历史比我国短得多，而现在又比较发达？”“为什么要实行改革开放？”等等学生提出的疑惑，教师首先不要急于给学生现成的答案，而要引导学生去查阅资料、分析对比、充分思考、展开讨论、各抒己见，便可水到渠成地得出结论：只有改革开放，取人之长补己之短，才能使祖国永远立于不败之地，从而坚定不移地拥护国家实行的改革开放方针。同时，教师要引导学生以客观的、全面的、辨证的、发展的观点正确认识历史，尊重多元化的价值，尊重各国发展的历史。在认识其它国家的同时，也更好地认识自我，更好地发展自我。反之，如果囿于某一观点和思维定势，对不同历史、不同文化实行排斥，容易使学生限于狭隘的偏见和产生错误的理解。
历史教学的真谛是使学生发现问题、分析问题、研究问题和解决问题。教师要把时间还给学生，把课堂还给学生，创设一个愉悦、和谐、民主、宽松的人际环境，让学生在发现中探究，在探究中创新，真正成为学习的主体，逐步培养起善于发现问题和探究问题的习惯和能力。

三、能贯通
叶圣陶说过：“培育能力的事必须继续不断地去做，又必须随时改善学习方法，提高学习效率，才会成功。”历史学科与其他学科相比，有其独特的“兼容性”特点。新的课程标准实验教科书《中国历史》不仅图文并茂，而且设计了动脑筋、活动与探究和练一练等很多新的东西，为教师采取多种多样的教学手段提供了很好的平台。
如在学习《大运河的开通》一节时，先指导学生看课本插图“隋朝大运河”（义务教育课程标准实验教科书七年级下册P4页），然后设置问题情境：“请对照《中国政区图》和《中国地形图》，仔细看《大运河图》，从这幅图中找出一个中心、两个端点、三个点线、四段运河、五条河流、六个省份。”这样，学生在看图时就不至于无所适从，而是随着老师的点拨看图分析，或分组讨论，或仔细推敲，很轻松地从地图中找出：洛阳（一个中心）；北抵琢郡、南至余杭（二个端点）；洛阳、琢郡、余杭（三个点线）；永济渠、通济渠、邗沟、江南河（四段运河）；海河、黄河、淮河、长江、钱塘江（五条河流）；江苏、山东、河南、河北、浙江、安徽（六个省份），然后再对照现在的大运河地图，找出流经的省市。这种古今对照贯通、情境创设运用，不仅使学生掌握了历史知识和比较识图能力，而且找出了学习的规律和提高记忆力的方法，更重要的是培养了学生触类旁通的学习意识和融会贯通的学习能力。
在历史课堂教学中，教师应引导学生深刻地认识到：其他学科的知识和历史学科内容是相辅相成的有机知识的整体。教师应充分利用历史学科的广泛兼容性，把其他学科的知识有机的融合在历史课堂教学中，相互渗透，相互补充，扩大学生的知识领域，从而取得良好的教学效果。

