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一个班级集体是由多种身份、不同特点的生命个体组成，班主任在抓整体建设的同时，一定要关注每一个生命个体，关注每个生命个体的不同需要。

一个优秀的班主任老师，首先就要了解学生的生活环境，不同家庭生活环境，给予他们不同条件，有有利的，也有不利的，了解了这些情况，班主任才能把爱按需给予他们，才能使班主任工作达到事半功倍的效果。
一、家庭富裕的学生：最需要励志教育！培养他们的创业精神。
有一篇报道：我国大多数民营企业存在的最大问题是，富二代接不了父辈的班，父辈创造的辉煌在自己家族无法延续，成为他们心中最大的遗憾。
报道分析，造成这种局面的原因是，企业家教育子女的观念和方式存在问题，第一代创业人都是在苦水里泡大的，大部分人没受过高等教育，所以自己富裕以后，对子女溺爱有加，过着衣来伸手饭来张口的无忧无虑的温室生活，总之，一句话，灌输的凡事都能用钱来买的思想，却不知道，能力是金钱所买不来的，也没有较早的考虑培养接班人问题，落后的教育方式，造就了二代的平庸，没有经过风吹雨打，又造就了二代缺乏魄力，二代的能力不但无法应对新的挑战，而且丧失了上一代能吃苦耐劳，迎难而上的优良传统。
残酷的现实，不仅值得企业家深刻反思子女教育问题，也值得教育工作者反思和未雨绸缪，在我们班级的富二代，作为班主任该给予他们什么样的爱呢？
班主任要学习、借鉴国外教育的理念和方法，国外有着“再富不能富孩子!”的观点，国内的观点与之正好相反，”再穷不能穷孩子！”
在国外，像摩根，洛克菲勒这样的经历数百年不衰的国际知名企业比比皆是，他们就是家族企业发展的楷模，他们教育子女的经验就是值得推广和借鉴的。

而且要借助于与家长沟通的方便条件，给他们介绍和推荐成功人士的经验，让他们和我们共同配合，形成合力，才能取得最后的成功。
所以，班集体里，班主任给予这部分人的爱应该是，帮助他们树立依靠自己能力，借助家庭基业，再创辉煌的正确意识和决心，在平时培养他们吃苦耐劳、勤俭节约的好习惯。
  二、家庭贫困的学生：最需要立志教育！增强他们的自信心。
缺少自信甚至自卑，易产生怨天尤人，攀比的思想，甚至装富，买名牌，用高档用品，把贫困看成耻辱。

其实，贫困是进步的动力，改变家庭贫困的决心一旦形成，所产生的勇气是任何力量无法阻挡的。

班主任要帮助学生树立改换门庭的决心，树立人穷志不短的志气，其实，很多农村学生就是靠着这股劲打拼出去的。

所以，班主任在为这些学生提供生活帮助的同时，最重要的是使他能把贫困看成奋斗的资本，激发起他不懈的斗志，才是高级别的爱的给予。
在平时的学习生活中，关心关注他们，使他们持之以恒，保持长久的努力，坚持到底，方可取得最后的成功。

三、家庭离异的学生：需要缺失的爱。培养他们健全的人格。
对离异的学生的爱必须化成行动去温暖她，唤起她的自信，消除她的自卑心理。
比如，我对这些学生积累的经验是，首先，从班主任自身做起，要经常找机会和她谈她家里的事、同学的事，谈她喜欢读的书等，并告诉她衣着要整齐，自己的事情自己要做好。

比如，为了调动她的学习积极性，我在班里组织了朗读比赛，并帮她选了一篇课文，然后指导她朗读。比赛时她发挥得非常好，获得了一等奖，她笑得很开心，当时，我对她说，你和其他同学一样聪明，你落后的原因是缺少赶上其他同学的勇气。她点了点头。慢慢地， 她变了，她开始自觉学习，各项活动也都积极参加，我看她身体素质比较好，推荐她参加了学校的田径队，运动会上，她为班级争得了荣誉，脸上洋溢着成功的喜悦。

    其次，发挥集体的力量。我常对学生说，我们这个班就是一个特殊的家，在这个家里，先进的要帮助后进的，不管谁有了困难，我们都要去帮助。与其他同学相比，A缺少母爱，所以要让她体会到老师的关爱、同学的友爱。我经常耐心地教育其他学生要关心A，还为她开展了献爱心活动。同学们经常把自己的零花钱积攒起来，为A购买学习用具。学习好的学生经常和她一起复习功课，慢慢地，她的学习成绩也变好了。A要过生日了，我为她买来了生日蛋糕，同学们为她准备了小礼物。被同学们围在中间的她，露出了笑容。她笑得那么幸福。

　　协调好离异父母和孩子的关系。

　　家庭解体使孩子的心理受到沉重打击。教师要让离异的父母知道，在他们追求幸福的同时，应该情系儿女，让孩子健康成长。我请来A的爸爸妈妈参加“我爱爸爸妈妈”主题班会，并对他们说，你们夫妻关系解除了，但仍要担负起教育孩子的责任。从那以后，每次A的母亲来接她时都询问她的学习情况，并教育她养成良好的学习、生活习惯。更令人高兴的是，A的父母在对她的教育上达成了一致认识。

　　通过这一系列措施，A渐渐地变了，性格开朗了，学习成绩也上来了，特别是和同学们的关系得到了明显改善。

四、留守家庭的学生：需要家的温暖。培养他们的独立生活能力。
在学生的人生之路上每一位教师只能陪伴走一段路，但在你所陪伴的这段路上一定要关注学生的一生，有为学生一生负责的意识和打算，并留下你的痕迹，这才是真正的爱学生。
特别是留守家庭的学生，更需要家的温暖，更需要培养他们的独立生活能力。对于留守儿童来说，虽然父母不在身边，但学习生活还要继续，人生的路还要继续，所需要的支持由班主任和其他老师们来给予。
我所努力做的就是使我的爱和班集体的爱尽量弥补他缺失的父母之爱，过生日时，我给他买来蛋糕，让学生们共同为他唱生日歌，让人间的大爱在他的身上延续。
还有一些特殊身份的学生，如转学来的新生、复读生，更需要懂得他们的心理，明白他们的需要，这些学生更需要班主任的细心关照和无微不至的爱。

