新课改下的高中化学教学创新
山东省即墨市萃英中学  陈利威       高中化学
摘要：新课程强调课堂教学要以学生为本，贴近生活，贴近时代，充分体现了科学源于生活，服务生活，创造新生活的思想。本文就在高中化学教学中本着以探究式、质疑法和生活化的教学模式创新与实践，有利于新课程的实施，培养学生学习化学学科的素养，增加学生学习的兴趣，有助于挖掘学生的内在潜力，激活高中化学课堂教学，使理论与实际相结合，学之所用。
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化学作为一门与生活接触十分紧密的学科,它来源生活，服务生活。在十多年的高中化学教学生涯中，我认为化学课堂教学过程是师生运用课程资源共同建构知识和人生的过程，在课堂教学过程打破课堂教学与学生现实生活世界的界限，将课堂学习与生活实践相结合，密切联系学生的生活，做到教学即生活，生活即教学，学习的过程，即是生活的过程。只有真正走入学生的生活世界，让学生自主学习、自主探究，得出结论，既能增强学生化学学习的兴趣，又有助于挖掘了学生内在的潜力。现就本人在高中化学课堂教学中的创新与实践谈谈自己的体会及收到的成效。
一、课堂“导入”巧妙化，激发学生学习的兴趣
教学的导入仿佛是优美乐章的“前奏”。日常生活中蕴含了大量的化学学科知识和情境，从学生熟悉的生活经验出发，创造学生熟悉的、感兴趣的、符合教学内容的情景，引入新课，可以激发学生的求知欲望，增添新鲜感，从而使他们感到课堂活力，进而对化学课堂产生亲切感，眷恋感。如我在《二氧化硫的性质和作用》课堂教学中，从如何选购“优质银耳”的生活小常识引入，看似“白洁如玉”的银耳却是SO2的漂白产物导出新课题；然后直接划燃一根火柴，引导学生闻气味，发现SO2的产生；再播放一段“酸雨的形成和对人类危害”的资料片，从环境这一社会热点问题引入；还可从SO2气体泄露造成人员中毒的社会新闻切入等。现实生活能帮助课堂教学简单化，提起学生学习这堂课的兴趣。
二、教学“开放”质疑化，培养学生沉思熟疑能力
问题是思维的起点，没有问题思维就成为无源之水，无本之木。许许多多的名言证实了质疑是思维的导火索，是学生的内驱力，是探索和创新的源头。因此，在教学中笔者鼓励学生质疑，大胆提出自己感到疑难的问题。引导学生在课前预习后的质疑，在开放性课堂教学中进行深入性的质疑，在课后延伸性的质疑，并渗透质疑方法的指导，让学生从“敢问”到“善问”，同时运用多种方法自主解疑解决问题。如我在进行《蛋白质的性质》内容教学时，我做了醋酸铅溶液使蛋白质变性的实验后，正在引导学生分析得出重金属盐能使蛋白变性，突然有学生提出：“造成蛋白质变性的不一定是Pb2+可能是CH3COO-？因为一些有机化合物也能使蛋白质发生变性”。在备课时我没有考虑到这个问题，但此时，不能不管，也不能含糊过去，我及时抓住这一学生思维的闪光点，在充分肯定他积极思考，勇于质疑的同时，引导学生设计实验进行探究，启发他们“Pb2+，CH3COO-同时存在无法判断是何种离子使蛋白质变性，有何办法能判断是Pb2+还是CH3COO-使蛋白质变性呢？”这样，学生经过思考，讨论设计了如下实验：在两支试管里各放入3ml鸡蛋白溶液，再向两支试管中分别加入少量Pb（NO3）2溶液，CH3COONa溶液，观察发生的现象，把生成的沉淀分别投入两支盛有清水的试管里，观察是否溶解。这时，又一学生提出，是否还需要增加NaNO3溶液重复上述实验呢？经过学生的讨论，认为：还是增加NaNO3溶液重复上述实验好，可以排除NO3－，Na+的干扰。最后，学生自己通过思考、讨论，利用对比实验的科学方法，设计了实验进行探究，得出了正确的结论。
通过教学的开放性为学生创设“心理安全”的环境，树立“不惟书”，“不惟师”的思想，保护和满足学生的好奇心和求知欲，捕捉学生的“智慧的火花”与“灵感”，必将能培养出具有强烈问题意识和获得多元化信息的人才。
三、课堂“探究”生活化，培养学生学习的合作性、自主性
例如：讲解如何配置－定物质的量浓度的溶液。以前处理这部分内容，通常是教师一边讲实验步骤，一边自己操作示范，讲解过程中需要注意的地方，强调得很到位，然后再让学生到实验室中完成实验，这样，学生出错率很低，表面看来效果很好。事实上学生只是依葫芦画瓢，自己并没有去思考。如果考试时稍加变动条件，学生就不知所向了。今年在讲到这部分内容时，先给学生提出研究课题：配制0.5LNaCl溶液，要求溶液中溶质的物质的量为0.2mol，再指导学生阅读“方法导引”和“工具栏”，明确配制的原则和容量瓶的使用方法，强调几个关键的地方，然后让学生分小组讨论实验步骤，并找几个小组作简要汇报，小组之间互相点评，对于共性的错误和重要环节教师又作了强调，随后让学生动手操作。学生在操作过程中，错误相对来说较多，我都一一进行纠正，纠正过程中，其他小组的同学也围过来认真的听讲，及时纠正自己的错误，学习的积极性相当高，操作完成后找一个小组总结操作步骤及注意事项。通过这一改动，每个学生都动起来了，学习上有了成功感，兴趣浓厚了，学生在轻松的交流中完成学习目标。最后一位学生颇有感触地说“只是告诉我，我会忘记；只是演示给我看，我会记住；如果让我参与其中，我会明白”。也许这真是“体验”的奇妙之所在吧！这启迪我们：在设计课堂教学过程要让学生参与教学生活，在探索中获取知识。
总之，创新教育既关系到学生个人的可持续发展，更是国家和民族发展和进步的需要，所以我们必须树立正确的教育观念，真正地从应试教育转变为素质教育。努力提高自身创新能力。明确课堂教学是学生获取知识的主渠道，也是培养学生创新素质的主要途径。教学中贯彻创新意识是先导，创新精神是源头，创新思维是关键，观察、实践是途径，创新能力和创新人及协作为目标的教学原则。坚定方向，不断努力，一定能够培养出优秀的，具有创新能力的国家栋梁之材。
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