初中一年级的学生初次正式接触英语，对英语有着浓厚的兴趣和强烈的学习愿望。因此，抓好学生的启蒙阶段，对学生以后的学习和英语教学起着至关重要的作用。

山东省即墨市田横中学  李成斌       初中数学
摘 要： 数学教师应激发学生的学习积极性，不但要关注他们学习水平、学习结果，更要关注他们在数学学习、数学活动过程中表现出来的情感与态度。因此数学教学中除了传授数学基础知识之外，更要注重与学生的情感交流，善于利用情感因素，帮助学生获得积极的情感体验，发挥他们的主观能动性。 
关键词： 初中数学  情感教学 施教策略 
传统的数学教学注重教师的教，而学生则是被动接受、重复记忆、题海训练、强化储存，根本没有学生主体活动过程，新课程则提倡培养学生独立思考能力、发现问题与解决问题的能力以及探究式学习的习惯，把关注学生的发展作为新课程的核心理念，新课程下的教师只不过是学生自我发展的引导者和促进者，因此一个称职的初中数学教师，要以“课标”精神为指导，要在教学中不断反思，不断学习，与时共进。充分调动学生的一切潜能，让他们积极、主动、愉快地去学习，而不会感到是一种沉重的负担。对此，我采取了这样几点做法：
一、从重“传授”向着重“引导”转变
　　学习方式决不能单纯的依赖模仿和记忆、动手实践。自主探索与合作交流应该是学习的重要方式。新课程标准要求教师的角色不应该是信息的传递者，讲授者或呈现者，而应该成为挖掘资源的向导，寻求真知的组织者，学生学习的指导者，教学中教师应引导学生形成良好的学习习惯，掌握学习的策略，发展认知能力。因此，教学课程改革的基本理念之一就是提倡小组学习，合作交流与人分享，让学生在情境中，培养兴趣，在认知中自主探索，在探究中归纳总结，从而在实践中形成理论定势，形成技能。 例如：我们在讨论圆柱体的平面展开图形时，首先提出问题：你们想知道圆柱体的包装盒是怎样制作的吗？（由此激发学生的学习兴趣）我们就必须知道圆柱的平面展开图形是什么图形，你能把圆柱展开吗？想一想，有哪些展开方法，让学生分小组讨论，并实践操作，这样放手让学生自己观察、思考、探索和得出规律性的结论。
　二、从“重模式”向着“个性”转变
　　新课程要求教师要树立特色意识，努力形成教学个性，即是说教师在深入钻研教材的基础上，创造性的开展教学活动，教师要针对教材和学生心理特点采取不同的教学方法，手段和思路，认真研究，不断改进；结合实际，因材施教，需要进行教法的设计和施工，克服组织形式上的模式化。在个性风格上，教师应遵循教学规律，并结合自己的实际，进行突破和创造，精心设计和研究，采取灵活多样的教学方法，则是用教师的创新之火，点燃学生的创新之薪，最终形成燎原之势。如老师在讲乘法公式时，一般都是介绍公式，然后进行大运动量的训练。但对公式的由来、公式的合理化解释很少讲。如果我们能从 a×a,a×b,到a（b+c）、（a+b）×（c+d）、（a+b）×（a-b）以及（a+b）的平方，学生拾级而上用面积逐一进行验证。这里潜藏着创造发明的机会，进一步得到能力的发展。
 

    三、用精彩的问题设置吸引学生。
    “思维总是从提出问题开始的。”课堂提问是启发学生积极思维的重要手段，教师要善于运用富有吸引力的提问激发学生的兴趣。我在讲解“日历中的方程”一节时，我让学生随便圈出某月日历上一竖列上相邻的三个数，将这三个数的和告诉我，我就能猜出这三个数是多少。这个问题一下子把学生调动了起来，学生迫切的想知道我是如何猜出这三个数的，学习热情高涨。这时，我告诉学生，我们只需要列一个简单的方程即可解决这个问题，学生自然对列方程产生了浓厚的兴趣，心情愉快的接受了新知识，学会解决问题的方法。
四、激发学生的学习兴趣――实施数学情感教学的关键。 
　　兴趣的培养和发展能使学生有高昂的情绪、饱满的精神和旺盛的学习积极性。学生的学习兴趣不仅能转化为学习动力，而且能让学生感觉学习是一件快乐的事。因此在数学教学中，必须不断变换教学方式，充分利用学生的手、脑、眼，调动学生的积极性和主动性，创造能使学生产生浓厚兴趣的条件、环境和气氛。 
五、营造和谐的课堂氛围――实施数学情感教学的主渠道。 
    课堂教学是师生互动的交流过程，有效的交流取决于愉悦、轻松、平等、和谐的课堂氛围。为此，在课堂教学中应做到： 1.重视师生之间的情感沟通，学会主导学生的学习情绪。我们要带着微笑，怀着喜悦，精神饱满地走进教室，以良好的情绪影响学生，缩短师生间的情感距离。这样学生会倍感亲切、温暖，快乐的情绪油然而生，会使学生敞开心扉，更好地接受信息。反之，如果我们绷着脸，或情绪冷漠地走进教室，学生会感到情绪压抑，气氛紧张，使学生心理闭锁，容易阻碍新信息的输入。事实上，师生之间的情绪感染是互动的，学生的快乐情绪又会影响教师，进一步促进教师的快乐情绪，由此形成良性循环，产生快乐的教学气氛。 2.发挥学生的主体作用，激发学生的主动参与意识。学生是学习的主体，在课堂教学中，要注意挖掘学生的主体意识和主动精神，要为每一个学生创造表现自己的活动环境，启发学生积极参与的意识。 
六、让学生获得成功的体验――培养学生的自信心和自我效能感。 
　　 教育教学的艺术和技巧就在于发挥每个学生力量的可能性，使他感到在脑力劳动中取得成功的喜悦。我们在教学中，应尽可能给每个学生以成功的体验。课堂提问时，根据题目难易程度，寻找不同层次的学生回答。布置作业时，也因人而异，根据学生的学习程度选做不同题目。进行学习评价时，评价角度多元，不仅评价思维成果，而且注意评价思维过程、思维方法，既评判又激励。不仅总结，更重要的是“改进”；评价标准个别化，对不同的学生给予不同的评价，让学生都能看到自己的成就，让每个人都在自己的跑道上前进；阶段考试后总结时，不仅注意成绩好的同学，还特别注意学习进步的同学，即使有一点点进步，也要给予鼓励。另外，学生的课业负担过重，使学生每天为应付老师的作业而疲于奔命，这是导致学生厌恶学习数学的一个重要原因。所以，我们在教学中要注意减轻学生的负担，要精选题目，避免“题海战术”，使学生从没完没了的解题中解放出来，注意培养学生的探索精神和创新能力，以增强学生学习的主动性和自觉性。 
　　随着新课程改革的不断推进，教师的教学观念发生很大的变化，学生的学习方式得到很好的改进，如果我们能把数学情感教学也作为一种理念，一种模式，贯穿数学教学的全过程，将会使平淡的数学教学变得生动，从而唤醒学生沉睡的数学潜能，提高数学教学质量。　　 参考文献：
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