

推进校园文化建设 构建文明和谐校园

——农村中小学校园文化建设模式和策略的探究
甘肃省临潭县回民中学     马占平 
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  摘要：校园文化建设是学校综合办学水平的重要体现，努力营造安全、文明的育人环境，构建和谐校园，建立起和谐的师生关系，出现乐教乐学的生动局面。不断提高师生思想道德素质和科学文化素养，不断追求教育教学的发展。
校园文化建设是学校综合办学水平的重要体现，也是学校个性魅力与办学特色的体现，是学校培养适应时代要求的高素质人才的内在要求。对于地处偏远山区的农村中小学，要使学校能长盛不衰，充满活力。首先要继承和发扬着前人的优良传统，重视人文精神的培养，不断挖掘本校深厚的文化底蕴。其次要不断加强物质文化建设和精神文化建设。力求师生在积极参与校园文化建设的过程中获得知识、陶治情操、健康成长，营建良好的育人环境,体现时时育人、处处育人的特点，不断提高师生思想道德素质和科学文化素养，不断追求教育教学的发展。
一、创造良好的育人环境。从课内到课外丰富学生的精神生活，有利于抵制各种错误思潮和腐朽思想的影响，有利于学生从各个方面摄取精神营养，增加知识，开发智力，培养能力，增长才干。首先是加强思想道德建设，注重养成教育。通过晨会、年级组会、班会，组织学生认真学习学校各项规章制度、法律法规以及有关道德修养等方面的知识，提高学生的思想认识水平及明辨是非的能力，树立正确的世界观、人生观、价值观，养成良好的道德行为习惯。其次，加强“爱校”教育，培养母校意识。向学生讲述学校光辉的历史，提高学校在学生心目中的地位，使学生自然生发出强烈的荣誉感、自豪感和热爱母校的浓浓情感，从而产生强大的凝聚力，形成团结、奋发、向上、进取的学校精神。第三、确定了共同的奋斗目标。学校根据社会发展趋势及学校的实际情况、办学特点，提出校训和办学宗旨。各班相应地制定班级奋斗目标，并开展争先创优活动，教师积极进取，学生勤于思考，敢于拼搏，人人争先进个人、班级创先进集体。在全校形成一股比、学、赶、帮的热潮。第四、强化学校“三风”建设。学校领导注重加强修养，不断提高自身的政治素质和业务能力，在学校的各项工作以及执行各项规章制度中发挥带头作用。其次，狠抓教师在学生中的表率作用，要求教师从精神风貌、道德修养、工作作风、业务素质、仪表风度、言谈举止等方面都应起到为人师表的作用。加强教师（特别是青年教师）自身文化修养，不断提高综合素质，注意防止教师队伍当中不协调的个体行为，充分发挥教师在学校中的主导作用，让教师为人师表、教书育人的信念和爱心激情迸发，“让青春在农村教坛闪光”。此外，借鉴其它优秀学校先进经验，在实践中加以运用，认真探索有特色、有时代气息的先进校园文化的发展新路子，增强情境性和感染力，不断地塑造出本校更为健康丰满的校园文化形象。 这样，教师有高度的事业心、责任感和无私奉献的敬业精神，学生有远大的理想和抱负，勤奋攻读，立志成才，整个校园充满一种浓厚的积极向上的文化氛围。第五、开展各种有益的健康的活动。通过开展演讲比赛、社会实践等活动，有利于规范学生的行为，培养学生的集体意识和协作精神，促进学生的心理健康，鼓励学生充满自信、公平竞争、帮人所需、大度为怀。提倡同学间学习上互帮互学，共同进步；生活上一人有难，八方相助；纪律上互相督促，互相提醒；思想上互相交流，互相提高。同时重视学生的心理疏导，帮助他们解除烦恼；要正确地引导学生中的非正式群体。学生在这种团结友爱、相互尊重的气氛中才能得以健康地成长。培养学生自信自立的生活态度，磨砺意志，形成良好的学习、劳动习惯和生活态度。能够正确认识生活中的困难和逆境，提高心理承受能力，保持积极进取的精神状态。能够正确认识个人与集体的关系 ，体会“团结就是力量”，自觉维护集体的荣誉和利益。第六、清除校园内外文化垃圾，净化育人环境。积极配合当地政府，派出所、工商所等部门对学校周边的文化、娱乐、商业经营活动开展专项整治工作，强化校园内外安全管理，努力营造安全、文明的环境，构建和谐校园。同时学校成立督察组定期检查学生进“三室一厅”，上网，打台球，进游戏厅等不良现象并及时进行教育。各班开展“远离不良文化，告别不良读物”主题教育活动，通过开展多种形式的学习、教育活动，增强青少年对不良文化的抵制能力，教育学生远离不健康书籍，同时培养青少年学生健康阅读的兴趣和良好课外阅读习惯，通过举办“读好书”活动，引导他们读有益于身心健康的科学书籍。第七、抓好舆论宣传工作。好的学校应当是生动活泼的乐园。学生只有在愉快的氛围和环境中才能迸发激情，学校有歌声和笑声，才会有成长的快乐。为了“让学校的每一面墙壁都能说话，每一个场景都能育人”，在校门口书写着学校的校训和办学方针，校园的各个墙面都有宣传标语、大力宣传社会主义荣辱观，学校办学理念及爱国格言等图片标语，教育学生树立科学的世界观，人生观，价值观。对于社会上的是非，善恶，美丑，决不能混淆。坚持什么，反对什么。 倡导什么，抵制什么，都必须旗帜鲜明，同时在校园中大力弘扬爱国主义，集体主义，社会主义思想，倡导社会主义基本道德规范。在学校的宣传栏中，有学校各年级组和教研组组织开展的一系列教学活动和学生在各项竞赛及社会实践的场景。在学校各教学楼墙面上，都悬挂有领袖人物、杰出人物、道德楷模以及在各个学科方面有杰出贡献的人物画像和名人名言，以此激励学生崇尚楷模，向杰出人物学习。学校每学期都评出一批“先进班集体”，“文明宿舍”，“三好学生”等先进集体和个人，大力弘扬正气，推动集体舆论和良好校风形成，充分发挥广播室、黑板报、阅报栏、宣传橱窗、图书阅览室、名人名言警示牌的作用，大张旗鼓地表扬好人好事，同时批评错误的思想行为，抑制歪风邪气，树立正确舆论。　　

二、积极引导学生弘扬民族精神，增进爱国情感。充分利用清明节，“五一”、“七一”等节日，开展主题校（班）会，团会，请各行各业的英雄模范做报告，组织学生观看爱国主义影片。开展集中体现中华传统美德的诗歌朗诵会，教唱以爱国主义为主旋律的歌曲，定期举行歌咏比赛和文艺演出等活动。充分利用本地便利条件组织全校师生参观苏维埃旧址，通过瞻仰和学习革命先烈的英雄事迹，加强革命传统教育和爱国主义教育。大力开展中国革命，社会主义建设，和改革开放的历史教育与国情教育。校团委组织“爱我中华”演讲赛和迎奥运、歌唱祖国歌咏比赛等丰富多彩的各种庆祝纪念活动。各班主任召开法制教育、安全教育、“珍爱生命，远离毒品”等主题班会，要求同学们在日常的生活和学习中不断增强法制意识和自我保护意识。利用“公民道德宣传日”，向学生进行宣传教育活动，学校坚持每周升降国旗制度，举行国旗下的讲话，通过在国旗下的讲话，加强对学生的爱国主义教育，增强民族凝聚力、和自豪感。

三、创造和谐人际关系，优化人际环境。人创造环境，同样，环境也创造人。校园环境对学生教育起着潜移默化的熏陶和启迪作用，校园文化建设的目的是创设一个布局合理，生机盎然、整洁优美、宁静有序、蓬勃向上、健康和谐的校园环境，对学生的健康成长和发展，必然产生巨大的影响。文化气氛浓郁的校园环境，无疑是广大师生陶冶情操，构建健康人格，提高素质的良好平台。良好的人际关系不仅可以使学生全身心地投入学习，促进学生奋发向上，健康成长，还可以形成良好的集体意识。师生关系是学校教育过程中最基本的人际关系，无时无刻不在影响着教育过程和结果。 “亲其师”才会“信其道”。要创造和谐的师生关系，一方面是要求教师德高为师，身正为范，热爱学生，尊重学生，做学生的知心朋友；另一方面，是要求学生尊敬教师，勤学守纪，只有在此基础上，才能建立起和谐的师生关系，出现乐教乐学的生动局面。



