新课改下的小学音乐教学探索
山东省平度市古岘镇古岘小学  刘春云  小学音乐
摘要：音乐是人类最美丽的语言，音乐课要让学生学习了解音乐、喜欢音乐、热爱音乐，让学生通过音乐知道什么是的真善美，真正起到陶冶情操的作用。特别是我们中小学新课改、新课标的实施对我的启示很大，在多年的小学音乐教学中我进行了一些探索和实践，采用了不同的教学方法，收到了一些预期的效果与成绩。
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小学音乐课的性质是以审美教育为核心，从小培养学生健康的审美情趣和感受、体验、鉴定音乐美的能力。突出小学音乐素质教育的重要性，从而使每个小朋友能够陶冶情操，提高修养。新课标的实施，是我国基础教育改革的核心内容，是实施教育改革的重要任务。它的出台，给了教师广阔的教学创新空间，对于我们的音乐教学来说机遇和挑战同样来得迫切。我认为在新一轮音乐课程的改革中，最大的变革就是教学方式的转变。小学音乐教学如何在新时期以科学、合理、有效的教学方式，发挥学生的主体作用，调动学生自主学习的热情呢？
一、 教学重心的转变
1 、培养音乐表现能力
新课标提出要“培养学生自信的演唱、演奏能力及综合性艺术表演能力，发展学生的表演潜能及创造性潜能，使学生能用音乐的形式表达个人的情感并与他人沟通、融洽感情，在音乐实践活动中使学生享受到美的愉悦，受到情感的陶冶。”
在我们的音乐教学中，其实每节课、每个音乐知识都需要情感的投入，教师要做好正确的启发和导向工作，让学生在每次音乐学习过程中都有自己的情感体验和美的享受。
2 、强调创造探索精神
由于音乐的自由性、模糊性和不确定性给人们对音乐的理解与表现提供了想象、联想的广阔空间。因此，音乐是创造性最强的艺术之一。如果仅仅把音乐创造融在其他音乐教学内容中，就不可能充分发挥音乐教育的审美育人的作用。只有把音乐创作作为小学音乐教学的一项重要内容独立出来加以强调，小学音乐教学才能获得最大的教育教益。比如：为了引导学生的创造探索精神，我在平时的教学中就特别的注意让学生在聆听乐曲后，发挥自己的想象大胆的说，用肢体语言表示音乐的含义等。
二、教学方式的转变
小学音乐教学有别于其他学科，它具有心理负担轻，生动活泼，寓教于乐等特点。往往一堂优质有特色的音乐课总给人“乱”的感觉，这种“乱”正是音乐课“活”的表现。如何让音乐课“乱”中有序，音乐课内、外活动生机勃勃，人人投入呢？这就要求执教者不断探索新型的教学方式，以此激发学生的学习欲望和自学参与的意识，使音乐教学鲜活生动，富有引力。合理、有效的教学方式是紧跟时代发展要求的，是符合学生的学习意愿和心理需求的，是从教学实践中总结、归纳，提炼出来的。如：①情境诱导式 ：教师用音乐语言、舞蹈语言、录像画面、音响效果多媒体等再现音乐内容，让学生听、观、律动、表演、情感体验，主动联想；如：歌曲《可爱的小猫》，可以让学生很形象生动的用肢体语言，化妆成小猫的样子，一组一组的去边游戏边歌唱，激发小孩子的童真。②范例式 ：教师范唱、范奏、例讲，启发诱导，由学生来欣赏评判，提出质疑模仿学习，举一反三；和学生一起拍节奏，选一个有趣旋律的节奏师生共同拍手，可变换形式，如先齐拍，后分拍。分拍时，让左边的学生拍每一个乐句的强拍，让右边的学生拍每一个乐句的最后一小节，中间的同学将全部节奏拍出来，还可变化力度、速度等。
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③才能展示式 ：教师组织歌、舞、演奏比赛，音乐游戏、知识竞赛或童话，课本剧表演等，让学生扮自己最想扮的角色唱自己最喜欢的歌，跳自己最拿手的舞，奏自己最爱听的歌（乐）曲；如：律动歌曲《我快乐》，我就让学生通过演唱、律动、同时还让学生选择自己喜欢的乐器为演唱者伴奏或为自己伴奏。我还让学生选择表情来进行分角色演唱，有快乐、着急、幸福。有的学生还想出了别的表情而且能把它按自己的想法唱出来，并加上自己的动作，这样学生们在唱、跳、奏、创编等各种活动中学会了这首歌曲。
 

④合作互学式 ：教师组织音乐课内、外活动，创造合作机会，营造合作氛围，学生选择合作伙伴共同完成自选内容；如在学习音阶时，我设计了《过音阶河》的游戏，我带着学生走出课堂，在室外进行游戏教学。要求学生在过河时要踩在音阶的石头上，不能掉到河里。要边唱音名边过河，结果有的学生是一块石头一块石头地跳，有的从“ 1” 直接跳到“ 3” 再跳到“5”，有的学生边跳边180度转动身体，有的单脚跳，有的学兔子双脚跳，有的男孩甚至从“ 1”直接跳到“ 5”。学生学习兴趣浓厚，思维活跃，很快就掌握了音阶知识。
 

四、教师角色的转变
不能把师生关系看作是单纯的知识传授关系，而要树立一种人与人之间平等合作的师生关系。教师要怀着对学生的爱和对知识的爱的感情向学生传授知识。如果学生是知识的容器，灌满这个容器可以用电脑，而教师是要点燃学生心灵的火花，要靠教师的情和爱触动学生的心灵。学生需要知识，更需要热情。所以教师要面向全体学生，而不只是教少数天赋好的学生，要为多数中等学生特别是后进学生服务，要让全体学生主动、积极、饶有兴趣地学习。
有一个女孩年龄较小，功课也极差，音乐也不例外。有一次，我请她起来唱首歌，她就是不开口，同学们异口同声说：“她什么也不会，她是我们班最差的！” 像这样的孩子每班都有几个，作为老师应该给这些孩子后天增加营养，多关心，多辅导，多帮助，多给以教学上的特殊的爱，当然教师要花成倍的力气，花更多的心血。经过一个学期的帮助，我对她一点一滴在别人看来极容易的事，都给予肯定、赞扬。测试时，让同学主动邀请她参加组合，她十分激动地和同学们一边拍节奏一边演唱了《大鼓和小鼓》，同学们为她的进步而热烈地鼓起掌，我奖了她一面小红旗，她第一次含着眼泪笑了。这些孩子也许不是音乐人才，但是要通过我们学科教育，使她树立起学习的信心、做人的自尊心。
总之，音乐教学是一个使学生身心主动参与的过程，在这个过程中，我们不能只限于一种教学方式，更不能拘泥于某种教学模式，应以灵活、有趣的教学手段引导学生人人参予，主动发展自己的个性，最大限度地激发其学习音乐的兴趣和热情，发挥他们的主体作用，培养高尚的审美情趣和审美意识，提高其音乐的综合素质，成为学习音乐，驾驭音乐的主人。
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