来自美国教师Bertha的“Five Senses”英语课

---- 西方Knowledge Network课堂案例
[案例背景]                      周亚文 江苏南京外国语学校仙林分校
本案例是一节来自美国Bertha老师的英语课，教授内容是“Five Senses”（五官的感官）。2015年暑期，Bertha老师来我校进行教学交流，她来自于美国加州的一所公立学校。
让我感受最深的是在她的课堂里，不同的知识点彼此之间的互相关联，形成一个知识网（有些关联是隐形的，需要教师自己去寻找）。

最后在一堂课中形成一个整进整出的knowledge network（学习项目），极具系统性、知识构架关联性、还培养了学生的动手性，以及各方面的综合运用能力。
因为学生在学习完Five Senses后，反馈效果非常好，所以我进行了整个教学过程的跟踪与案例记录。
[过程实录]：　
1、   Warm-up　　

1. 歌曲 “Happy Days”

2. 复习上周所学days of the week, number, month boxes, shapes

3. 课前聊天导入 touch... How does it feel?

二、Presentation

A.通过故事书学习“五种感官”。

      1、 听故事书“My Five Senses”，教师播放视频。

    2、 阅读故事书，并且进行引导性问答

        T: We use our ears to do what?

        S: To listen.

        T: And our eyes?

        S: To see.

        T: Mouth?

        S: To eat.

        T: To eat, or taste. And you use your nose to do what?

        S: To smell.

        T: And your hands?

        S: Touch. 

        T: Right, to touch, to feel.

    3、 学生共同朗读书本中关于五种感知的重点词句。

B. 教师给实物，学生对“五种感官”进行扩充性学习，增加单词量，培养句子生成能力。

     1、 教师给学生棉花、泡沫、花生酱、香水等实物，并呈现表格，学生对于每一列的感官进行描述

         T: The cotton ball feels...

         S: Soft./ Slimy./ Squishy./ Gross./ Yucky.

         T: The shaving cream feels creamy...

     2、 教师辅导学生画表格，并完成单词与句子的填充。

     3、 学生两两配对，完成对话。

C.学生用上一环节所发到的棉花、小棒等作画，完成拼贴，并在图画中写重点句型。

      1、 教师给学生足够时间进行拼贴画创作

       T: I want you to finish a picture, with your cotton balls and everything you’ve got in this picture. You can make a fish picture, or a house, or a monster, UFO. Anything you like. And I need you to write down ‘In this picture, ... feels..., ...looks... ’. Now you can get started.

      2、 学生互相交流、完成重点句型的书写

      3、 教师评价、给分 

D.故事Wendy’s Adventure in China 

  1. 用五种感官的句子，Bertha给孩子们即兴讲述了一个小故事：

“ Wendy is a very beautiful girl. She has brown short hair. She goes to China.She saw a big buddha, it is gold and very fat. She saw a pagoda it’s very tall it’s orange. She hears the car, the birds chirping, the cicada, the motor humming, the drum. She went to the market and smells the stinky tofu, and delicious food. She feels the mangoes and liches, she ate a salty duck, drank green tea, and ate watermelon. She went on the plane and went back to the States.”
2.学生自己制作一本故事书，编一个含有“五感”的英语小故事。

E. 捏油泥，小组对话，用感官的句子描述作品

三、“knowledge points”与“knowledge network”
  教师的这三步和中方的英语教学是有差别的。中方的教授往往是先从单词、句子开始，给单词、句子创设不同的情景，可惜往往情景是独立的，巩固环节通常是拓展或者综合， “knowledge points”的概念很强，知识和知识之间没有太大的联系，忽略了整个自然界天人合一、事物相关的自然定义。因此在未来对知识的应用过程中，也不容易想起知识的关联性。而Bertha老师的课，将绘本阅读、表格制作、师生讨论、拼贴画制作，做为一个整体，整进整出地完整灌输给学生，“knowledge network”的概念凸显。知识点与知识点之间的融合，外国教师做得非常好，这就最终给每一个知识点都赋予了真正的意义，通过关联性学习，通过一个完整的“program”，学生是否能做一个像样的活动或者作品，在西方的课堂上，中，融合了阅读、数学、美术、音乐、体育等多种技能，因此他们的课程有更强的综合性，促进学生多方面发展。

[启示]：　
启示一：西方教学一节课中，各学科技能相互交织，形成一张强大的知识网络。

 在西方的英语教学中，我们能看到各门学科的技能应用。拿这节课来说，孩子们对绘本进行阅读，培养了听力、语篇阅读的能力；对五种感官进行表格整理，扩充词汇，期间孩子们给出了很多相当精彩的单词，比如“slimy, squishy”，得到了外教兴奋的赞扬，和中方老师的连连惊叹；用感官环节的实物就地取材，进行拼贴画创作，并且不离主题，创作后回归基本单词与句型。
启示二：知识网络的编织，需要教师做一个“材料搜集高手”、“百科全书”、“有心人”。

简单的教授单词和句型，再套一个情景，其实是一件较为简单的事情，如果能完成外国教师的综合性的课程，教师必须有较高的教学水平和文化修养，精语言、会画画、懂艺术、善逻辑......这是对我们新一代教师迫在眉睫的要求。

[反思]：　
这节课留给我们这样的反思：这样知识网络架构的课程，在中方教师英语课中怎么用？用多少？什么时间用？　　
中方教师的英语课，有单词、句式的大纲，课程为独立的语言课程，课时紧，任务重。我们可以部分采纳西方教师的做法，一周利用一节课的时间，进行一个语言点的综合program实践，比如学习蔬菜和水果，可以用一节课的时间做fruit salad；比如学习月份，可以留作业在周末学做日历牌；比如学习了miles,kilos这些单位，能否用于翻译一些简易的数学题目。
根据中国学生的实际情况，教师可以适当给一些program,让学生知道，自己在学习什么，为什么学，能把所学应用在实际生活的哪些方面，并且培养学生灵活的综合能力。

