色彩在动漫衍生产品设计中的应用
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摘要：当前动漫衍生产品产业趋于多元化发展，动漫衍生产品的设计过程中，应该要注重色彩设计，使得动漫衍生产品的吸引力更强。本文对色彩在动漫衍生产品设计中的应用进行分析和探讨。
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引言

随着数字化与网络化时代的来临，全球的经济形势也发生了很大的改变，动漫产业成为一个新兴产业开始在全国范围内实现崛起，我国的动漫产业发展受到国外动漫产业的影响，近年来也在逐渐转变思维方式，但依旧还是面临着很多阻碍和压力。动漫衍生产品的开发与设计是动漫产业的一个重要内容，指的是借助动漫形象对各种产品进行设计，比如文具、玩具、服装、日用品等产品上设计一些动漫形象，使得动漫产业的发展可以渗透到其他领域中。纵观当前我国的动漫衍生产品领域可以发现，很多动漫衍生产品中的动漫形象都是来自于其他国家的动漫形象，本土的动漫形象采用较少，这是我国动漫产业发展过程中值得思考的一个重要问题。动漫衍生产品产业的发展，是依赖于动漫产业的发展的，而且也与经济情况、消费情况、消费思想等方面有一定关系，近年来，动漫衍生产品行业受到的关注程度有所提高，在未来的发展过程中，应该要加强对各种衍生产品的精细化设计，从细节方面着手，产生更多高质量的产品。

一、动漫衍生产品发展现状和趋势 

动漫产业的发展，使得人们的生活变得越来越丰富，越来越多的动漫作品出现在人们的视野中，据调查，我国一共有将近4亿青少年观众，这些青少年对动漫的喜爱程度较高，很多青少年对动漫衍生产品的购买欲望也比较强。从这个角度来讲，动画片和动漫衍生产品在我国都有良好的市场前景，当前我国的动漫衍生产品在发展过程中还遇到一些问题，首先，动画片以及动漫衍生产品主要针对的是城市人群，而且主要集中在一些经济水平较高的大城市，一些经济不够发达的地区，或者普通的家庭对这些新事物的接受程度不是很高，因此他们的购买力和消费力就大大降低，究其根本原因，是由于动漫产业在我国的发展还没有形成一定的规模，该产业在很多地区的普及程度也不够高，因此导致动漫衍生产品的设计也不够发达，缺乏专门的设计人才，在进行设计的时候水平不高，因此导致很多产品本身的吸引力不高。从另一个角度来讲，当前国内的动漫产业的发展本身就不够成熟，同时还受到国外动漫产业以及动漫衍生产品的冲击，所以导致我国的动漫市场的发展受到阻碍和限制，近年来我国的动画片产量和质量也处于一个比较低迷的状态，动漫相关的衍生产品相对也比较少。在我国以前的动漫市场中，比较受欢迎的有黑猫警长，葫芦兄弟等等，这些动画片中的形象也被设计成为经典的卡通形象，然后结合其他的产品元素，在市场上进行售卖，比如一些公仔、玩偶、玩具等，都借助这些卡通形象，由于近年来我国优秀的原创动画片不是很多，所以卡通形象也相对减少，导致动漫衍生产品相对减少。在这样的大环境下，想要建立一个新兴的行业，并且对这个行业进行运营和操作，存在着较大的压力。 

当前的动漫衍生产品类型还比较单一，大多数人觉得动漫衍生产品主要就是一些玩具、学生用品等，但其实并非如此，动漫衍生产品的类型有很多，而且未来动漫衍生产品的发展趋势也是多元化的，比如出版物、学生系列用品、日常生活用品、收藏品、餐饮、游乐场等，都可以与动漫形象进行结合，只要有好的创意，就可以产生很多衍生产品，而且多元化的衍生产品也可以针对更加广泛的人群，使得人们在购买产品的时候能够有更强的购买力，促进动漫衍生产品产业的发展。

二、色彩在动漫衍生产品设计中的应用

    （一）动漫衍生产品的色彩设计原则

    动漫衍生产品的色彩设计受到很多因素的影响，比如人物的情绪、人们对色彩的接受度和喜好度等，在进行色彩设计的时候要有一个整体的规划，从全局出发，首先对动漫衍生产品的主色调进行确定，在对其主色调进行确定的时候，应该要加强对动漫形象的了解，不同的动漫形象本身就给人留下了深刻的印象，比如机器猫，其主要的颜色就是蓝色的，因此在借助机器猫的形象进行衍生产品设计的时候，就应该要采用与蓝色为主色调，另外，在色彩的设计过程中，还应该要注重色彩的立体型，不要太复杂的色系，也不要过于单调。在进行产品设计的时候，对于产品的配色也应该要注意把握，应该要遵循一定的原则。产品配色主要是针对产品的特性以及客户对产品的需求来决定的，动漫衍生产品本身就具有一定的象征性，因此在进行设计的时候，对主色调进行确定之后要注意色彩的搭配。动漫衍生产品根据

选择材质的不同而略微改变其色彩，但是其目的都是未来要对动漫作品进行还原，因此在进行产品设计的时候，必须要结合产品的特征以及色彩搭配的原则，对动漫衍生产品的色彩进行设计。

（二）动漫衍生产品的色彩设计分析

一个优秀的动漫衍生产品，其色彩一定是与动漫形象搭配的，而且也与产品的性质相吻合，美国是动漫衍生产品设计中最成功的国家，比如米老鼠是家喻户晓的动漫形象，市场上也有很多以米老鼠为原型进行设计的动漫产品，最常见的就是学生用具、玩具公仔。在米老鼠的衍生产品设计中，黑色是其主打色，白色手套和乳白色的脸庞构成了对比，并且还搭配了蓝色的工人背带裤，加上米老鼠微笑的时候露出来的红色舌头，给人留下了十分深刻的米老鼠的形象，这也是米老鼠的经典色彩搭配模式。从其色彩格局来看，色彩单纯而且对比也比较强烈，黑、白、蓝、红等几种颜色的搭配也比较协调，这些色彩也符合这个动漫形象的定位。

再比如《海底总动员》中的尼莫虽然不如米老鼠一样在人们的生活中留下了深刻的印象，但是尼莫这个形象的衍生产品的销售量也很惊人，尼莫本身也是一个色彩十分鲜明的动漫形象，橘红、白色、黑色的搭配，给人带来一种很强烈的视觉冲击，在很多衍生产品的设计中，也采用了尼莫这个形象的色彩搭配方式，对各种产品进行设计。还有一系列比较常见的动漫衍生产品就是Hello Kitty的产品，白色与粉色的搭配，给人带来一种浪漫轻柔的感觉，是很多少女喜欢的色彩，Hello Kitty的产品的销售业绩也很大，在很多产品的设计中都有Hello Kitty这个形象，比如服饰、饰品、玩具等，这个形象已经深入人心。

这些都是国外的一些动画片中比较知名的动漫形象，我国的动漫产品虽然不如美国、日本等国发达，但是也有一些高质量的作品，而且这些形象也成为衍生产品的制作原型，比如喜羊羊和灰太狼就是我国动漫衍生产品中的主要原型，其市场销售业绩也比较良好，从色彩搭配的角度来看，喜洋洋的色彩主要是白色、粉蓝色、黄色，与喜洋洋这个形象的特征比较符合，灰太狼的色彩是灰色、咖啡色、黑色、白色和大红色，因为灰太狼是一个反面角色，因此在设计的时候色彩上也体现出它的本质，比较滑稽、可笑。由此可见，在动漫衍生产品市场中，想要获得更多的市场份额，在产品设计时候一定要把握色彩的搭配原则，在色彩搭配的过程中要兼顾象征性与实用性，并且要结合动漫形象的特征进行具体的设计，从而使得动漫衍生产品的设计更加有新意，能够给人带来不一样的视觉体验。

结语

综上所述，动漫衍生产品的设计是动漫产业发展过程中的一个重要内容，近年来动漫衍生产品也逐渐发展成为一个大的产业，市场上有很多以动漫形象为原型设计的产品。在动漫衍生产品设计过程中，色彩设计是一个重要内容，必须要积极加强对色彩的搭配和应用，提高动漫衍生产品的设计水平。
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