浅谈农村耕地保护在社区建设中的重要意义

山东省临朐县国土资源局  安欣

摘要：在社区建设的过程中，耕地保护是重中之重，只有协调好建设与保护两者之间的关系，才能推动农村的社会、经济、文化、政治各方面的顺畅发展。本文将从保护耕地与社区建设的必要性，社区建设与土地的集约化利用，缓解社区建设与耕地保护之间矛盾的措施三个方面阐述农村耕地保护在社区建设中的重要意义。
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农民是以农业为生，耕地就是最基本的生产、生活资料，失去了耕地就意味着失业，可能就无法生存。所以，在建设社区建设的过程中，保护耕地是重中之重，只有协调好建设与保护这两者之间的关系，才能推动农村的社会、经济、文化、政治各方面的顺畅发展。

1. 保护耕地与社区建设的必要性

社区建设是农村经济、社会、文化、政治发展的需要，是推动国民经济持续稳定发展，早日全面实现小康社会的需要。众所周知，土地是农民赖以生存的根本，也是农民最需要得到保障的权益。农业是国民经济的基础，耕地是最基本的农业生产资料，国民经济和人民生活所需要的粮、棉、油和其他工业原料等农产品大多是由耕地提供的，解决我国人口吃饭问题始终是耕地保护的首要任务。据国土资源部公布的调查数字显示，我国人均耕地面积由2004年的0.094公顷（1.41亩）减少到0.093公顷（1.4亩），仅为世界平均水平的40％。我国以仅占世界7%的耕地养活了世界22%的人口，人多地少的矛盾十分突出。特别是近年来，在人口不断增长、城市无限外延以及建设城乡一体化的情况下，耕地却呈现出不断减少的逆向变动趋势，使我国的人地矛盾更趋尖锐。

社区建设的发展也是农业生产、农民生活、农村经济、文化、教育的发展，耕地保护是发展的基础。土地是建设的依托，社区建设必然会用一定的土地作保障，为此而占用土地，甚至包括一部分耕地是不可避免的，这制约了农业生产的发展。要协调好发展与保护两者的关系，只有保护好、利用好有限的耕地资源，才能使农村经济可持续稳定发展。从根本上讲，保护耕地就是保护有限的基本农田，这是为了更好地保障农村和农业的发展。由于我国农村土地产权制度的不完善，在耕地被大量占用而引发的补偿安置不到位或低价补偿的问题，已成为影响农村社会稳定的重要因素。因此，在社区建设过程中要保护好耕地，保障农民群众享有的知情权、决策权、参与权和监督权，才能保证农民生产生活的稳定和农业的可持续发展。同时，通过社区建设，使人口、土地、产业集聚，将闲置地、低利用地、分散地集中到一起，改变农村土地利用的浪费现象，缓解我国耕地资源紧缺的形势。积极开展土地开发、土地整理、土地复垦工作，实现耕地总量的动态平衡。

2. 社区建设与土地的集约化利用

2.1 社区建设的建设提高了土地集约利用的程度

现今农村社会经济发展水平较低，农民群众的文化教育程度普遍不是很高。建设社区建设有利于提高村民们的文化素质，减少农业人口，控制人口的增长速度，从而减少对耕地的占用。同时，建设社区建设使农村经济发展水平不断提高，推动了农业科技水平的提高和农业现代化的发展。农业科技的广泛应用，提高了耕地质量，增加了农业产量，在集约利用土地的同时，使农民收入有所增加。

2.2 建设统一规范小区、养老院及各种配套设施，发挥土地的规模效益

目前，我国农村大多以历史上形成的自然村为主，村庄小而分散，农户宅基地处于放任状态，由于农村建房缺少统一规划，造成农民建房自由度大，建房占用耕地多且杂乱无章。农村住房建设过度占用耕地已经达到触目惊心的地步，从我国城市与农村人均居住面积对比看，呈逐年增长的趋势，且农村高出城市2~3倍，一些农民建了新房而旧房又不肯拆，占地面积越来越大，导致耕地面积日渐缩小。农村的土地资源使用率低下这已是不争的事实，耕地撂荒，造成大量土地得不到有效利用。这既浪费了农村集体耕地，又不利于农村居民住宅基地的管理。按照保护耕地、集约用地的原则，限制建设独立式住宅，鼓励农村居民建设多层式住宅或在农村建设规范小区统一规划，集中建设，从而将分散的自然村改造为人口和房屋相对集中的居住区和耕地相对集中的生产区，这对于土地的有效保护以及农业集约型、规模型生产有积极作用。

2.3 加快农村剩余劳动力转移，将闲置地变为耕地，扩大耕地数量

随着我国产业结构的不断调整，非农产业的收益率普遍高于从事农业生产的收益率。这促使农村剩余劳动力向城市转移，随着大批农民进城从事二、三产业，一些农民还在城市购买了商品房安家落户。受流转限制等原因，进城农民好多都没有处理自己的旧宅基地，这表明农村宅基地整理的潜力很大。可以将这些空闲出的宅基地和非农用地进行合理的土地整理和土地复垦，转化为耕地，以缓解耕地压力。集约化利用土地，从而扩大耕地面积。

2.4 加强土地整理、整治以增加耕地面积，提高土地生产力

将零碎、高低不平和不规整的土地或被破坏的土地加以综合治理，不但可增加耕地面积，还可以提高土地产出率。在建设社区建设过程中，进行合理的土地整理、开发，投入一定的人力和资金，变粗放用地为集约用地，从而保护耕地数量，提高耕地质量。

3. 缓解社区建设与耕地保护之间矛盾的措施

3.1 选择与资源条件相适应的发展方式和速度

目前，我们国家正处于工业化、城镇一体化快速发展时期，从其它国家的经验教训看，这一时期是耕地减少最快的时期，要严格控制盲目占地，减少不合理占地。在保持城镇一体化与工业化同步发展的同时，要结合社区建设的特点及时合理调整村镇结构，以突出中心村，避免分散布局，同时，要加大土地整理力度，有效保护耕地和增加耕地面积。只有正确选择了社区建设发展的方式和速度，才能充分发挥农村集约用地优势，减少耕地占用，以利于耕地保护。

3.2 改革征地制度，完善征地程序

我国人地矛盾突出，很多村镇不能很好地处理社区建设与粮食生产的矛盾，挤占了不少耕地。最重要的是征地规模过大，且许多耕地都处于闲置状态；同时，农民权益得不到保障，在征地过程中被征地农民得不到公平合理的补偿。有的地方把农民的土地当作生财之路，违法违规征地，因不合理征地引发的农民上访问题已成为影响社会稳定的一个因素。这都暴露出我国现行征地制度方面的缺陷。要改进土地征用补偿方式，严格控制征地规模；同时，强化土地利用规划约束和用途管制；改善征地程序，保证农民的知情权和参与权；确保失地农民的长远生计。

3.3 借助科学技术提高耕地的产出率，以集约利用土地

我国农业经济产出率目前还处于较低水平，建设社区建设要推广先进的农业生产技术，提高农业生产的科技含量，从而提高耕地质量，增加粮食产量，实现集约利用土地。

3.4 以严格的法规制度促成耕地保护行为

严格执行土地用途管制、基本农田保护、耕地占补平衡、土地复垦开发整理等政策，促进耕地保护政策的规范化、法制化，这是控制耕地减少的根本保证。社区建设过程中，政府部门要从保证国家生存和发展的高度出发，对耕地面积及生产能力进行全面保护。

3.5 采取措施防治退化，保护耕地质量

在社区建设中要针对当前耕地质量退化的问题，加强对耕地保护的投入，科学治理水土流失、土地沙化、耕地盐碱化等退化问题。同时，也要进一步增加对耕地保护的资本和科学技术要素的投入，提高单位面积的产量，以缓解耕地紧缺的压力。若只保护耕地数量，不保护耕地质量，即使在耕地数量不变的情况下，由于耕地质量条件的恶化，仍会影响耕地的综合生产能力。所以在保护耕地数量的同时，更要重视耕地质量的保护。
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