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摘 要  与普高相比，中职学校学生综合素质普遍偏差，教师的教育教学工作更难开展，若教师在教育教学活动中能充分利用 “首因效应”的积极作用，会给学生留下美好的第一印象，为日后顺利开展各项工作打下良好基础；但同时要避免“首因效应”导致的不利于学生发展和教学活动的印象病的发生。 
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首因效应，也称其为第一印象效应，是美国社会心理学家洛钦斯通过实验证明出来的一种普遍存在的一种社会心理现象，是人与人之间在第一次面对面交往过程中留给对方的深刻印象，往往会在对方的头脑中形成并占据着主导地位，对人的后来认识起到了先入为主的作用。这种印象一旦形成就不易改变，甚至左右着对后来获得的新信息的解释。
首因效应会产生积极和消极的双重作用，“先入为主”的第一印象可以左右学生对任课教师的认识，从而在学生意识中留下终身难忘的第一印象。教师在教学活动中可以利用首因效应给学生留下美好的第一印象，那么，教师怎样才能给学生留下美好的第一印象，并在日后的教育教学活动中自觉运用自己所学的教育教学理论回避首因效应造成的负面作用，提升教育教学质量呢？
1、塑造良好的第一印象。
教师是人类灵魂的工程师，言谈举止首先应儒雅得当，让学生认可自己，给学生留下良好的第一印象就显得十分的重要。教师第一次亮相若能得到学生的满堂喝彩，那么对日后的教学肯定会起到良好的作用，就可能越来越圆满，虽然第一印象不可能让所有的学生都喜欢你，但教师应让尽可能多的学生在第一印象中就喜欢自己。因此，为了给学生留下美好的第一印象，教师应做好以下几个方面：
首先，教师要仪表端庄，姿态自然优雅地走进课堂。在进教室前，教师最好整理一下自己的仪容仪表，朴素大方，这样既干净利索，又表现出自己对学生的尊重。不论漂亮英俊还是相貌一般，至少要做到服饰得体、妆容整洁、双目有神、精神焕发。学生对教师的仪容仪表不反感，才有可能从内心接受这位教师。
其次，介绍自己要突出重点，把最能体现自己个性的一面展示给学生。师生第一次见面，要让学生感受到教师对教育工作、对学生的无限热爱。自我介绍要简洁明了，让学生知道你是谁，学的是什么专业，有什么特长，有什么特点与爱好，对教好这门课有什么想法，对学生有什么期望。这样就缩短教师与学生的心理距离、争取学生的认可大有好处。 

第三，第一次课要讲得精彩生动。教师在认真备好课的基础上，首先要充分研究学生，通过班主任或家长了解学生在生理、心理、交往等各方面的情况，对上课过程中可能发生的各种意外要有预防方法；上课要有充分的自信，要有良好精神状态，表情要自然，声音要洪亮，语言要精妙，讲课内容条理清晰，动作、手势准确、大方、有力；要用环视、点视相结合的目光注视着学生，这样既有利于与学生进行交流，又有利于了解学生的听课、学习状态，随时进行课堂调控。教师要避免在上第一堂课时的负面表现:语音不清、不抑扬顿挫、双眼无光、面无表情、目视教案、黑板、窗外等；师生之间没有交流，把讲课变成与学生无关的自言自语；要么整堂课都是教师“一言堂”，不给学生发言的机会，或者即使让学生回答问题，也不做任何评价。这一切，都会使学生顿时对教师失去兴趣和信心。
第四，与学生约定日后上课的各项要求与纪律。
俗话说的好，没有规矩不成方圆，面对素质日益滑坡的中职学生，与学生约定上课时的各项纪律有利于引导学生在上课过程中自觉听课与完成各项教学任务，更益于在师生中建立良性的教学互动。
2、合理应用首因效应，树立良好的第一印象应注意的问题。
首因效应也会产生负面的消极影响，会使教师对一些学生产生认知偏见，进而严重影响教师的教学效果。因此，课任教师要从首因效应具有的表面性、片面性和固定性等方面，充分认识首因效应对教师教学与育人的消极影响。 
第一，首因效应的表面性特征对师生的影响。在初次交往中，学生衣着整洁、长相端正与否，上课是否认真，都会给师生双方留下各自的印象。在以后的教学过程中教师会对上课认真，言谈举止端庄，衣着整齐的学生赋予较高的期望和精力；对奇装异服、装腔作势的学生就会给教师留下不良的第一印象，从而影响到师生之间的正常沟通，即首因效应影响了教师对学生的态度、情感和行为的正确评价。 
第二，首因效应的片面性特征对师生的影响。首因效应是师生之间的第一次见面所形成的相互印象，师生双方所形成的认知是根据不完全的信息对认知对象所做出的判断，具有片面性的特点。在这样的认识下，师生双方是片面地而非实事求是的了解，教师就很可能误人子弟。 
第三，首因效应的固定性特征对师生的影响。由于人的认知心理具有一定的指向性，容易形成认知定势。首因效应会形成认知者对被认知者的心理定势，影响人们的长期看法比较难以消除，具有固定性。这就会使教师对学生形成错误认识并僵化固定，使教师停留在学生当前优化或劣化表现的认知上，不利于教师教学工作的开展。
3、克服首因效应负面作用的对策。
教师应克服以貌取人、以偏概全的思想，不被首因效应的缺点所蒙蔽，合理清晰地对学生做出正确的判断，从而采取正确的教育教学方法。要矫正首因效应的消极影响，增强教学工作的有效性，可采取以下应对措施:
第一、创造良好的教学环境。教师要热情亲切，关心学生、爱护学生、理解学生，使学生敢于展现真实的自我，使自己能够全面地、综合地了解学生。 
第二、用发展的眼光看待学生。通过长期与学生的接触，深入实际，反复验证，既要看到学生的现实表现，又要用发展变化的眼光去观察在他们身上所蕴藏变化可能，因时而异地开展工作。 
第三、提高自身综合素质。 
教学过程是一个师生互动的复杂过程，作为一名面对心智各方面都不如普通高中学生心智水平的中职校学生的中职学校教师，应努力学习教育学、心理学、教育心理学等方面的知识；同时不断学习与提升个人的专业水平，才有可能在教学过程中合理利用首因效应等各种心理效应。
在教育教学活动中自觉地利用首因效应，教师展示给学生一种美好的第一形象，就可能为日后的教学进程实现良性循环奠定坚实的基础，才能为社会主义建设培养出合格适用的人才。
