 “三走”活动对高校体育文化建设的影响及对策研究
摘要：“三走”通知下发后，多数高校积极响应，采取了多种形式推广体育活动，但是众多体育活动是院团委或者学生会响应号召临时组织的，缺乏制度保障，随着时间的推移热度很快退却，难以从根本提升校园体育文化建设。本文探讨如何在高校学生素质教育的制度中更好的融入体育元素，期望能够在“三走”政策的导向下，高校重视体育运动对学生的培养作用，切实让更多的同学能够走下网络、走出宿舍、走向操场。
关键词: 三走    体育文化  影响   对策
体育是一种文化。高校体育文化建设是实施素质教育的重要环节，良好的校园体育文化不但可以刺激引导学生积极参与体育锻炼，增强体质，并且在促进学生的全面发展、建设健康向上的学校文化等方面都有深远的积极意义。
2014年初，共青团中央、国家体育总局、教育部、全国学联共同号召全国各高校开展“走下网络、走出宿舍、走向操场”（以下简称“三走”）主题群众性课外体育锻炼活动。 相关文件发出以后，全国各高校纷纷响应，学院分团委及体育社团组织开展了形式多样的校园体育活动，极大促进了各高校体育文化的建设。但在实施过程中，也存在诸如一阵风、走形式等问题，本文对“三走”活动实施过程中存在的问题进行了分析并提出相应的对策。
一、“三走”活动对高校体育文化建设的影响
1、强化了学生体育锻炼意识
受传统观念的影响，高校体育教学偏重于体育技能和运动知识的传授，忽视了对学生体育意识的培养，把体育教育理解为技能的学习和相关运动规则的知悉，而体育对学生心理层面、性格塑造等的积极作用一直被忽视，在这样的一种体育教育观念下，学生对体育的认识比较片面，认为体育就是一项运动，难以吸引更多的学生参与其中。而本次“三走”活动的开展，不局限于传统的运动形式，由学生自己主导，学生可以自由选择自己喜欢的运动项目参与其中，学生置身于强烈的体育文化气氛中，有利于学生重新认识体育，体会体育的魅力，接受体育的熏陶和磨炼，自觉或不自觉的教育学生体育意识和养成体育熬炼的习惯，树立终身体育的思想。
2、促进了校园体育社团的建设
本次“三走”活动是在共青团中央、国家体育总局、教育部、全国学联共同号召开展的，各高校的分团委是活动的主要领导者和组织者，高校共青团要以育人为导向，采取传统媒体与新媒体结合等多种方式，借助体育社团体大力宣传“三走”活动，体育社团在校园体育文化建设中发挥着重要的作用，也是“三走”活动实施的主力军，体育社团是学生出于自己的兴趣爱好自愿参与的组织。能迎合学生们的喜好，也能带动周围的同学参与。高校体育社团应该利用这一政策机遇，加快社团建设和完善社团制度，密切联系学生，按照学生的需求组织各种体育活动，吸引学生参与其中，加入到体育社团的各项活动中去，出台易行体育活动方案，通过体育活动与学生沟通，对学生的思想行为进行潜移默化的影响和感染，扩大体育社团在学校的影响力。
二、“三走”活动实施过程中存在的问题
1、缺乏制度保证，只是阶段性组织与开展相应活动。 

“三走”通知下发后，多数高校积极响应，采取了多种形式推广体育活动，但是众多体育活动是院团委或者学生会响应号召临时组织的，缺乏制度保障，随着时间的推移热度很快退却，难以从根本提升校园体育文化建设，学院各级分团委是活动的主要组织和实施者，根据“三走”通知的要求分团委制定相应团日主题活动，联系体育社团进行宣传和号召，学生相应号召参与其中。这样的开展模式由于缺乏制度体系的顶层设计，活动的开展只是阵发性的，没有长期举办的保证；前期的宣传及铺垫工作比较仓促，学生一时较难从思想层面接受和认可，只是被动性的参与其中，对学生体育锻炼意识的养成和体育习惯的培养影响不大，活动结束，影响不在。难以让学生真正的“走下网络、走出宿舍 、走向操场 ”。     

2、活动开展形式有待改善，难以吸引学生积极参与。
本次“三走”活动的开展努力把活动“抓广”。通过进一步做好组织发动、加强思想引导、注重趣味导向，吸引更多的学生参与到活动中来，尽可能帮助每位学生至少培养一项体育爱好，但是受传统高校体育教育思维方式的影响，多数高校开展体育活动的方式比较单一，如仅仅单纯组织一次校外徒步活动、校外公益卫生宣传维护签名活动等，多数同学很难在这一次活动中得到较好的体验，团队意识、合作精神、成功体验、自律能力等体育精神的培养更无从谈起，由于形式上的局限和枯燥，也不具有稳定性和长期性，对校园体育文化建设的影响作用也就比较有限了。
 三、“三走”活动背景下促进高校体育文化建设的建议
1、加强组织领导，健全制度保障
学院领导要充分认识校园体育文化建设的重要性和必要性，借助政策优势，结合高校自身的实际情况，深入研究促进大学生身心健康的有效途径，将校园体育文化建设纳入到学生素质教育体系中来，出台可行的制度体系，做好活动规划、认真组织。探寻“三走”活动的最佳实施形式，将“三走”活动作为一项长期性、系统性的工作任务，建立长效机制。
2、发挥学生体育社团的作用
一方面大力支持体育社团的建设，完善社团负责人选拔、社团制度、资金支持和教师指导等方面的资源配置，制定和完善体育社团的相关制度，扩大体育社团在校园的影响力，服务更多的在校学生。另一方面在“三走”活动的实施中，体育社团应发挥主力军的作用，在活动开展的前期进行广泛宣传和动员，密切联系学生，调查了解多数学生的运动特长和爱好，制定好可行的活动方案，在活动的开展中体育社团要在团委的领导下，起到组织、管理和结果评价的作用。体育社团也可以以新生入校为契机，积极通过各类媒体对“三走”活动进行宣传，营造良好的体育氛围。
3、在活动开展的形式上应该结合学生实际，善于创新
一是在活动的组织形式上应该密切联系学生,了解他们的运动爱好与特长，可以加入些更多的文化、时尚元素，结合校园的场地等硬件条件，开展通过形式多样、内容丰富的活动，让大学生自觉自主的加入到活动中来，通过活动了解并关注自身的身体素质，形成良好的体育动机。二是创新参与活动激励机制，在宣传号召的同时，对参与活动提出一些科学合理的要求，可以尝试引入“积分制、学分制”，结合每年高校的大学生体质测试，让大学生主动参与、自觉参与、乐于参与。
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