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【摘要】：党的十八大明确指出：“国防和军队建设的主要矛盾，仍然是现代化水平与打赢信息化条件下局部战争的要求不相适应、军事能力与履行新世纪新阶段我军历史使命的要求不相适应”。信息化条件下，改革与创新军事院校教育方式，加快转变战斗力生成模式成为当前军事任职教育的首要任务。本文旨在分析信息化条件下联合教学特点的基础上，从课程设计、配套保障、考评认证等几个方面，探讨如何卓有成效地创新任职教育模式。
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当前，随着战争形态由机械化向以信息化为核心的联合作战形态转变，未来战争需要大批“通专并蓄”的人才，培养信息化条件下复合型人才已然成为任职教育的主要目标。面对新形势、新任务和新要求，加速转变高素质新型军事人才培养模式是当前军队任职教育面临的首要任务。
一、 信息化条件下联合教学的特点
信息化条件下联合教学就是综合利用院校与部队现有的教学资源，紧紧围绕建设信息化军队、打赢信息化战争的战略目标，以培养复合型实践人才为主要任务，提高学员综合作战能力的教育模式。它不仅直接反映了当前战争形态的发展样式，同时也是创新任职教育实践模式的有益探索。它涵盖了以下几个特点：
(1) 针对性
当今世界，信息技术发展迅猛发展，各国军队都非常重视信息技术在军事领域中的应用，如美军C4ISR系统—将侦察、情报、指挥、控制、通信融于一体的指挥信息化平台。作为任职教育首先教学内容一定要跟踪信息技术发展前沿理论。将世界军事强国信息化作战理论知识，引入课堂，拓展学员的知识面，深化对新理论知识的理解，增强任职理论教学的时代性和针对性。
(2) 同步性
当前，战争形态由机械化向以信息化为核心的联合作战形态转变，其中既包括军队内部的协调与合作，也包括跨部门、跨机构和跨国的合作与协调。联合作战正发展成为一种相对独立的新知识体系，包括人员物资动员、预算规划、联合战场监测、联合情报处理、联合指挥控制、联合火力打击、联合作战支援保障、联军行动等联合技术、战术和程序；此外，还包括保障联合作战和联合行动顺利实施的联合组织结构、运行方式、部门文化。联合教学针对战争需要、学员岗位需求和部队发展的动态需要，系统优化学员任职所需的新知识、新理论、新技术，使教学内容具备务实的针对性。
(3) 系统性
信息化是科学构建联合教育教学体系的基础。以经历多次现代战争的美军为例，他们在教学内容上要求：初级指挥军官必须掌握计算机试验程序、管理信息系统原理等知识技能；中高级指挥军官要掌握高级计算机系统、计算机辅助决策、系统模拟和信息系统等知识技能。因此，要使我军拥有现代世界尖端军事人才、技术，任职教育的培训必须按照建设信息化军队、打赢信息化战争的要求，不仅要用信息化技术改善教学手段，设置信息化知识、技术、装备、指挥、管理、作战等方面的课程，还要用信息化要求强化师资队伍，快速实现从机械化向信息化的转变和提升。
二、联合教学实施的关键维度
(1) 围绕任职能力构建多元教学内容是联合教育教学体系的核心
首先，由于士官任职教育教学拥有的资源不同，来校学习的学员的差异，任职教育教学课程的设置也应有所不同，因此，在教学内容的设计上，必须紧扣学员来源背景分类组训，紧贴部队任职岗位需求分层设计，科学构建培训教学模式，不断创新教学方法和手段。
其次，联合教学的内容设计要紧密围绕目标、贴近实战。任职教育的目标是实现学员综合作战能力的提升，教学活动应该紧密围绕学员的信息技术能力、作战指挥能力、教育训练能力、部队管理能力和创新发展能力等, 搞好“任职基础+任职能力+任职素质拓展”各教学模块的内容设计, 优化课程体系。以作战单元或岗位的知识、技能为目标取向，按照教育学的分析方法进行分解和量化，从而使每一个项教学设计都应该反映明确的任职知识目标与技能目标。
贴近部队信息化训练实际，将训练实践转化成果进入课堂积极跟踪部队信息化训练动态，适时将演习演练、训练中的新理论、新训法、新战法等新成果融入任职教学中，保持任职教学内容与部队的信息化训练发展同步，最大限度地满足任职教育学员的岗位任职需。一是将部队信息化条件下运用新装备的训练情况，进行归纳总结，提升形成理论，进入课堂。二是将部队信息化条件背景下举行的实兵演习情况，及时进行归纳梳理，形成理论成果，融入教学。
(2) 围绕信息化教学保障能力，配套完善教学资源是联合教学体系的关键
按照“着眼超未来、协调发展，重点突破、配套建设，科学管理、开拓创新”的基本原则，建立起集约高效、开放共享的网络化保障模式，完善信息化平台。
首先，实现信息资源集约化。按照有关信息资源技术规范和人才培养方案，将网络课程、多媒体教室、电子阅览室、电子图书馆、资源库和教员、学员的单机联系在一起，实现资源共享、信息交流和合作的合成学习。
其次，注重网络课程的配套建设。加大网络课程开发，建立与之配套的案例、战例、想定和试题库。创建多样化的网络课程教学模式。在网络内部提供丰富的学院的学院内部教育信息资源，将系、教研室积累的资料，学科专业和教学、科研信息等转化为电子信息。
(3) 科学考评是构建联合教育教学体系的保障
首先，充分利用院校教育资源，把学员的指挥控制能力、信息平台运用能力融为一体，着眼未来战争对军事人才综合实战能力的需要，广泛采用调查报告、综合演练、实验操作、制定作战预案等多种考核形式，锻炼提高学员的分析判断能力、控制协调能力。
其次，按信息化条件下联合作战要求，解决“怎么考”的问题。由于任职教育是实时“感知战场”的仿真式教育，因此一切教学应着眼于战争需要, 着眼于部队任职需要，充分利用模拟训练系统和信息化系统指挥平台，多方融合信息、自动生成交战态势。
参考文献：
[1] 许东北.大力推行联合教学谋求任职教育教学的最佳效益[J]. 求实. 2009(S2)

[2]谢蕾.军队院校联合培训新模式探究[J].继续教育,2010,24(8)

[3]王月红,方顺.围绕军队院校教育转型创新任职教育教学方法[J].继续教育研究,2009,(5):125-127.DOI:10.3969/j.issn.1009-4156.2009.05.051.

[4]党建武.信息化条件下任职教育实战化教学初探[J].课程教育研究（新教师教学）,2014,(35):23-23.DOI:10.3969/j.issn.2095-3089.2014.35.024.
