中职男生班英语课堂教学初探
桐乡技师学院（筹）  刘燕
摘要：中职学校的“男生班”英语基础差，英语学习兴趣缺失。英语教师必须转变教学观念和教学方法，“因性施教”，扬长避短，可以在男生班之间开展全面的“同性”竞争，激发学生英语学习的热情和主动性；使用幽默，提高英语课堂效率，融合师生关系；降低教学难度，重视中职男生英语交际能力的培养和提高；以学为本，“全民”参与英语教学的各项活动。
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中职学校因为专业特点存在许多“男生班”。整体来说，中职男生无论在英语学习兴趣、学习态度还是语言技能方面，均比女生略逊一筹，这就要求英语教师重视性别差异，抓住男生的性格、心理特点，并将其作为一种教学资源，“因性施教”，扬长避短，努力探索适合中职男生班的有效教学方法，提升男生班英语教学的质量和效率。笔者通过实践，觉得可以从以下几个方面来把握。
一、“同性”竞争，全面PK。
中职男生班学生多数英语基础薄弱，学习习惯较差，在英语学习上的自我控制能力和意志力不强。但他们活泼好动，好胜心较强，更容易形成团队，更注重“哥们义气”，并有强烈的“男士自尊”。基于这一特点，英语教师可以引入竞争机制，在男生班级之间开展多种多样的竞争，利用他们的“争强好胜”来激发他们英语学习的热情，增强他们英语学习的意志力。
（一）确立“对手”。学期初，英语教师收集同年级其他男生班的英语学习情况和英语成绩，然后召开“特别会议”，让班级学生在“知己知彼”的基础上选择一个或几个旗鼓相当的“竞争对手”，并举行隆重仪式向“对手”正式递送“战书”。因为对方也是男生班，且双方实力相当，所以，可比性较强，小“男子汉”们也更有信心和干劲。接下来的英语学习中，男生班学生为了“面子”和班级荣誉，必须团结互助、全力以赴地学习英语，才能不被“对手”击败。
（二）全面PK。男生班级之间的PK不仅包括英语成绩，还包括英语课堂的抬头率、回答问题的积极性、作业的正确率等方面。另外，英语教师可以组织各种形式的课外活动，让他们在活动中进行PK。这些形式包括词汇竞赛、原声模仿、拼图竞赛、传音筒等，包含了听说读写译各方面能力的较量。以拼图竞赛为例，每班学生自由组合成四组，英语教师为每组提供简短英语小故事和相应的分解图片，每组图片都含有几幅相似的图片，学生必须根据故事内容将正确的图片按顺序拼接。班级各组用时总和少者获胜。这种班级竞赛的方式既激发了男生班学生英语学习的兴趣，也增强了他们的集体荣誉感。
二、使用幽默，寓庄于谐
前苏联教育家斯维特洛夫说过：“教育家最主要的，也是第一位的助手是幽默”。中职男生班的学生渴望英语学习上的“成功”，却又缺乏兴趣和自制力，面对英语“如临大敌”。英语教师如能将幽默融入课堂教学中，可以营造轻松愉快的课堂氛围，减轻学生沉重的心理压力，构建有安全感的课堂。同时，诙谐幽默的教学语言可以使枯燥无味的教学内容变得生动、有趣，引起学生的有意注意，让他们在轻松的氛围中对教师所要传达的知识明确认知并快速接受，且记忆深刻。
另外，幽默也是融合师生关系的润滑剂。中职男生正处于青春阶段，贪玩、易冲动、好面子，喜欢遮掩自己的缺点，容易与约束他们的教师产生矛盾。但他们的另一个特质是“喜好幽默”。英语教师应利用这一特性，将幽默融入到教学评价语中，既保护了学生的自尊心和师生感情，又在“和风细雨”中达到匡正纠谬的目的，与正面说教相比，更容易让小“男子汉”们“心服口服”。 
三、降低难度，强调交际。
“中职毕业生的核心竞争力在于‘技能娴熟’‘零距离上岗’（操作技能熟练、上手快）。”中职生学习英语最终是为就业和职业生涯的可持续发展奠定基础。所以，英语教师必须把教学与中职男生的专业相结合，为专业服务，贴近职场现实，以实用主义为原则，重视交际能力的培养和提高。
（一）调整教学重点。
英语教师的任务就是帮助学生插上一双“翅膀”，让他们学有所成、学有所用、学以致用。因此，英语教师应从中职男生的实际情况出发，根据其专业特点，实事求是地制定教学计划和目标，尊重学生的个性差异，适当降低英语学习的要求和难度，将他们未来职场中必不可少的技能作为教学重点。中职男生班学生的英语基础差，各方面能力较弱，试图同时提高他们英语“听”“说”“读”“写”“译”所有技能的做法，无疑于拔苗助长。以汽修专业为例，学生上岗后必须看得懂某些进口车的英文说明书并能使用英语进行简单的交流，所以，培养他们识读能力和听说能力就成为英语教学的重点，而其他方面的能力就可以降低要求。
（二）简化难点。
中职男生机械记忆能力较差，惰性较大，对于枯燥的词法、句法知识有排斥心理。但他们爱玩、爱动脑筋，乐于总结、推理和分析，愿意运用多种不同方式去理解学习内容。英语教师可以充分利用这一特点开展“金点子”征集活动，发动全班同学对于平时难记、易错的知识进行分析归纳，并以记忆口诀、绕口令、歌曲等多种方式呈现，将无味的知识变得有趣，激发他们英语学习的兴趣，也提升了教学活动参与度。
（三）强调交际，淡化语法。
 “外语教学的终极目标是培养学生以目的语为工具获取所需信息，准确、流利、得体地进行跨文化交际的能力。”传统英语教学往往重视语法结构，而忽略语言的意义交流，从而造成“哑巴英语”。英语教师必须看到：一方面，中职男生多属于冲动型，他们兴趣广泛、思维活跃、反应及时，且表现欲强，想“说”；另一方面，他们英语语法极差，宁愿不“说”，也不愿因为语法错误而“丢脸”。因此，英语教师必须在教学中转变观念，从中职男生的实际情况出发，关注他们的职业需求，注重学生交际能力的培养，淡化语法，而不是一味追求语法的正确性而打击中职男生英语学习的兴趣和热情。英语教师在教学中应抓住他们想“说”的强烈愿望，鼓励他们努力用简单的英语表达自己的想法，对于表达中出现的语法错误，教师可以选择性地通过复述形式给出正确语句，没必要逐一纠正。学生敢“说”，才能会“说”，才能“说”好。学生的交际能力提高了，语法知识自然也会得到提高和巩固。
四、以学为本，“全民”参与。
传统英语课堂教学多数以教师为中心，无论教师教什么、怎么教，学生只能被动接受，这种“满堂灌”的教学方式使男生班学生不愿意参与课堂活动，甚至对英语产生强烈的排斥、厌恶心理。英语教师必须改变教学方法，充分发挥学生的主体作用，以学为本，才能使中职男生自主、积极地参与到英语学习中来。针对男生班学生知识面广、动手能力强、喜欢探究的性格特点，英语教师可以从以下两方面着手。
（一）活用教材。英语教师在教材内容的选择上不必拘泥于课本，可以根据男生班学生的具体情况有所取舍和调整。教师可以征询班级同学的学习意向，也可以让他们推荐自己认为有趣或值得学习的教学内容。男生大多对运动、游戏、网络、科技等话题感兴趣，推荐的话题往往与这些有关，英语老师可以将教学目标中的词汇、句型等融入到这些话题中，让学生满怀兴趣地学习英语。
（二）以用促学。中职男生更看重实用性的东西，功利性很强。“英语无用论”对中职男生的影响较深，造成了他们英语学习中主动性的缺失。英语教师只有创造机会，让他们在应用中不断体验语言学习带来的乐趣和“成就感”，才能从根本上转变他们对英语学习的态度。例如，学习“网上购物”话题后，教师可以带领他们在计算机房利用英文版网购软件进行实战。这样的活动让男生班的学生在解决特定问题的过程中有的放矢地学，既帮助他们检验和巩固了相关教学内容的学习效果，也让他们感受了英语学习的用处和“实惠”，这种使用所学知识解决现实问题的方法可以大大激发中职男生英语学习的主动性和积极性。
（三）“全民”参与。男生的行为特点往往负面影响教师对他们的印象，甚至掩盖了他们真实的能力水平，教师应该认识到这一点并给以他们充分的尊重和信任，让学生尽可能多地参与到英语教学活动各个环节。基于男生电脑操作技能强、愿意自我表现的特点，教师可以让男生分组制作英语教学中所使用的课件、视频、教具等，还可以让他们帮助收集相关资料、推荐相关学习软件或网站，这些方式让他们展示了自己的特长，同时也在无意识中对所学知识进行了预习或复习，大大提高了英语课堂教学的效率。
在中职男生班的英语教学中，性别不应是障碍，而应该被作为一种资源被挖掘和利用。英语教师只要本着尊重的态度和科学的方法，“因性施教”，扬长避短，中职男生班学生在英语学习中必定“须眉不让巾帼”。
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