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摘要  针时电气技术实验过程中的安全问题,提出解决问题的方法,阐述实验中的安全注意事项,使学生实验中的人生安全得以较大的改进。
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电气技术实验需要380v动力电源,且设备较大,电机等运转惯性较大,对人员、对设备都存在很大的不安全因素。如何既圆满完成实验任务,又不出现各类事故?这是值得注意和解决的间题。
一、实验中可能出现的安全事故
电气技术实验涉及到许多科目。如电机及其拖动,变流及调速系统,工厂电气控制设备和工厂供电等。它们无一例外地都要使用动力38ov工频电源。我们所使用的动力电均是三相,共有三根火线,很自然的,人们会想到触电。如何避免触电事故,就成为必须解决的间题。电气实验过程中的二大类安全事故是仪器设备本身的损坏现象.有短路事故和过电压过流等引起的仪器设备过载或永久性损坏。另外,直流电动机失磁引起的飞车现象,会引起电机电枢电流过大和机械部件因高速造成的疲劳损伤,还有人身受机械旋转部件的碰伤绞绕等事故。户、以上所介绍的是在电气技术实验过程中可能发生的安全事故。针对以上事故现象,我们必须积极地采取措施杜绝和避免一切事故的发生。
二、预防和解决办法
第一,实验前要做好准备工作。
学生及实验指导教师进实验室前必须了解实验室的有关规定及安全技术等。对实验课的目的、内容、方法、步骤以及注意事项都必须熟练,做到有条不紊才不会出错。许多学生对电气实验有惧怕心理,怕电压高有危险。危险固然存在,但只要有充分准备,就不会在实验中手忙脚乱。实验前还要检查仪器设备是否完善,调节设备是否在正确位置,规格是否合适,预先了解仪表刻度及仪器设备的调节方法。实验前每一小组先要明确分工、比如合闸、调节、读数、观察现象、记录等,每项有一人或几人负责,就象一条龙一样,首尾相互呼应,避免了实验时出现慌乱,从而顺利完成实验。准备做得不好,不能进行实验。
第二、实验安全操作规程
    为了按时完成电气实验，确保实验时人身安全与设备安全，要严格遵守如下规定的安全操作规程：
(1) 实验前，应按指导书要求，找到所有挂箱。有电源的，按要求正确插好挂箱电源，不得随便把插头插错，以防短路！实验人员应站在绝缘橡胶上操作。
(2) 把挂箱中所有保险管拆下，检查保险管的规格是否符合挂箱上所标的电流大小。
为了按时完成电机实验，确保实验时人身安全与设备安全，要严格遵守如下规定的安全操作
（3）实验时，人体不可接触带电线路。电源必须经过开关(或接触器)、保险丝后接入电气线路,拆线或改接线路都必须在切断电源的情况下进行。
(4)电流表要和电路串联，电枢回路接安培表，而励磁回路接毫安表；电压表应并联。同时要注意直流表和交流表应严格区分使用。
(5) 学生独立完成接线或改接线路后必须经指导教师检查和允许，并使组内其他同学引起
注意后方可接通电源。实验中如发生事故，应立即切断电源（按下红色按钮），经查清问题和妥善处理故障后，才能继续进行实验。学生按步骤按要求接线或改接线路后,必须经过指导老师检查允许,招呼同组同学注意后,方可合上电源进行实验。实验中若出现不正常的声音或事故,应立即切断电源保护现场,并报告指导老师,待查清问题和妥善处理后,才能继续进行实验。
(6)电机如直接起动或通大电流负载时,电流表应从电路中断开，应先检查功率表及电流表的电流量程是否符合要求，或经并联开关短路。有否短路回路。对有很多线圈匝数的线路,要小心断路时产生高压电引起危险。存在，以免损坏仪表或电源。操作开关时应迅速果断,快合快断,以免电弧烧坏开关。
（7）增加电机等电器负载不宜过大过快. 负载较大时读数要快,不能停留在大负载下进行研究或讨论间题。若保险管损坏，必须更换同样规格的新保险管。
(8)总电源或实验台控制屏上的电源接通应由实验指导人员来控制，其他人只能由指导人员允许后方可操作，不得自行合闸。 

(9)电机在旋转时，不许用手等触摸电机转轴，实验时要注意衣服、围巾、发辫及实验接线用的导线等不得卷入电机旋转部分,实验人员应穿工作服紧袖口衣服,不得用手、脚去促使电机启动或停止以免发生危险。
(10)接线时，一定要看懂电路图，不要误把开关S、S1或S2等闸刀开关中的虚线当电线。
 (11)停机、开机一定要严格按指导书要求操作。要注意这里所指“开机”的概念是所有旋钮和电阻应按说明书要求调到一定大小后再开电；而“关机”的概念，不是立即切断所有电 源或关掉所有开关，而是按“开机”的相反顺序，把各旋钮和电阻按说明书调到一定位置后再关电。 

(12)调节各旋钮时，须轻轻旋转，遇到阻力立即停止旋转，以免损坏旋钮。调节旋钮时，若电机转速或有关表值没反应，说明电路可能断路。 

(13)电机运转时，一般不要随便拔接线。需要拔接线时，手握插头位置一定按教师所示范位置，以免触电。
(14) 严格课堂纪律,端正实验态度,严禁在实验过程中嬉戏打闹。
（15）实验结束后要关断总电源,拆线并清理工作台。总电源出实验室工作人员掌管,其他人不得乱动。
第三,要求实验员及指导教师具有较丰富的实验技能和处理故障的能力。一旦实验过程中人员发生了触电或机械损伤,应马上送医务所或医院,对休克的要会急救;要严格要求学生按实验要求,按操作规程去做。
另外,实验设备如电机等外壳应保护接零或保护接地,不可同时又有保护接零又有保护接地。
我们还自制了“电气实验工作台”,台面按置自动开关、缺相、失磁保护等装置,并将电胡.等设有的端子引线直接体现在面板上,便电气接线和操作更为方便快捷,大大减少事故因素,增加实验安全系数。
总之，电气技术实验过程中的安全很重要，是创建平安校园的重要组成部分，对确保学生的人生安全有重要作用。也是培养学生掌握基本的实验方法与操作技能。培养学生学会根据实验目的拟定实验线路，选择所需仪表，确定实验步骤，测取所需数据，进行分析研究，得出必要结论，从而完成实验报告的重要保障。
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