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山东省即墨市萃英中学   乔淑琴  高中政治
摘要：  政治课堂提问是指在政治课堂教学中，教师切实从学生实际出发，全面依靠学生，高度尊重学生，根据教学内容有目的、有计划、有步骤地设计若干问题，利用这些问题引导学生学习，促进学生发展，从而达到教学目的的一种教学手段和方法。
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课堂提问是教学过程中不可或缺的环节，是启发学生思维、沟通师生情感、传授知识与技能，控制教学过程，反馈课堂实效的重要手段。它贯穿于课堂教学的全过程，直接影响着课堂教学的成败。可以说，要实现“有效教学”就必须从 “有效提问”开始。
一、目前政治课堂提问存在的一些误区
根据自己多年在教学实践中的观察，目前政治课课堂提问主要存在以下这些误区。
第一，  情景性问题多，针对性不足。
在传统的课堂教学中，老师一个人唱独角戏，一节课40分钟都是老师“满堂灌”，这种教学方式已经如过街老鼠大大减少了。但现在有些教师为了避“脱离”政治新课程的教学理念之嫌，上课甚至不敢讲授，整节课都设置情境问题，由“满堂灌”变成了“满堂问”，由于问题太多，学生思考生成的时间不足。据研究，对于一个中等难度的问题，从提出问题到回答问题需要经过2—3分钟才能有一个完整的思维活动。因此，在课堂教学中，教师提出问题以后，不能马上就要求学生回答，必须给学生思考的时间，所以，课堂提问并不是越多越好。
第二，  随意性问题多，科学性不足。
时常看到有的老师上的公开课整节课都提问不断，表面上看课堂气氛热烈，学生回答踊跃，师生互动、生生互动非常成功。似乎教学效果也很好。但实际上老师提的问题很多都是很简单、缺乏思维“含金量”的随意性问题，诸如“是不是” 、“对不对” 、“好不好”等语言充斥课堂，一节课不断浮光掠影地提问，使学生应接不暇，造成课堂上“虚假繁荣”，学生收获甚微。
第三，  教师对学生回答问题鼓励有余，批评不足。
课堂上无论学生对老师提出的问题作出什么样的回答，发表什么样的见解，老师无一例外地用“好”、“不错”、“真棒”等来判决，或对学生的不同意见，用“只要能自圆其说就行”等来评判。对于学生的回答，老师不能本着实事求是的态度进行合理的正确是评价，只是一味地鼓励和表扬，不再有批评指正来影响政治课堂提问的实际效度，严重制约了课堂教学的效率，影响了学生的发展。
第四，学生回答问题多，提出问题不足。
我们的许多教师过于注重教学过程的“预设”，忽视学生的主体地位，不注重学生问题意识的培养，甚至无视学生的提问权。一说到提问，就只能是教师问，学生答。因此，教师对学生提问思想上不重视，行动上不作为，甚至对提问的学生冷嘲热讽，造成了学生在课堂上回答问题多，提出问题少。新课改告诉我们，教学不能局限于让学生获得了多少具体知识，而应培养学生进一步获取知识的能力，不仅要看学生是否“学会”，更要看学生是否“会学”，这就需要培养学生的问题意识，让学生不仅会答，还要会问。
二、提高政治课堂提问有效性的对策
第一、把握恰当的提问时机。
讲求课堂艺术，巧设课堂提问，是培养学生思维能力的极为行之有效的方法。课堂教学并不是什么时候提问，提出什么问题都能启迪思维，发展能力，提高智力。选择提问的时机相当重要。孔子云：“不愤不启，不悱不发。”一个教师必须善于揣摩学生的心理，认真研究并把握学情，适时提出问题，巧妙加以引导，因为提问的火候未到，学生难以出现积极反应；错过了良机，也难以发挥提问的最佳效应。最佳提问时机，就是在学生的“愤”、“悱”之时。这时提问定能促使他们积极思维，反复求索。
第二、选择适宜的提问角度。
当学生“无疑”时，教师则“须教有疑”，提出问题，引导学生思考并参与到教学活动中，体现出自己的创造性，好的提问，能“一石激起千层浪”。但有不少教师为提问而提问，脱离学生实际，或浮光掠影，或空洞浮泛，或主次不分，或针对性不强。正如张志公先生指出的那样，“问得太平直，太简单，学生想都不必想就答出来，看似热闹，气氛活跃，却无实际价值”；“问得太迂曲，太深奥，学生想半天连问题的要点还弄不明白，像猜谜语”；“问题太笼统，不着边际，学生可以随便回答两句，很难说他对，也很难说他不对”。那么如何选择适宜的提问角度呢?我认为要提倡四个注意。1．注意要面向全体学生提问。 2．注意所提问题的难度要在中等程度上。 3．注意所提问题的梯度要符合学生的思维规律。 4．注意所提问题的密度要适中。
第三、要明确提问的主体应是学生。
教学实践告诉我们，把课讲得天衣无缝并不一定好，因为学生是具有主观能动性的主体，他们有思想、有感情、有个性，所以在教学活动中，一定要重视学生的主体地位，转变课堂教学以我为中心的观念，使教学内容有一定的弹性，留出一些时间，一些问题，让学生思考、分析和讨论，老师积极引导、总结、完善和补充，真正发挥教师“穿针引线”的作用。这样才能充分发挥学生的积极主动性。一位外国的教育学者说：“我发现，中国的学生非常聪明，老师讲的课，一听就明白，从来就没有问题”。岂知，“没有问题”意味着潜在着更大的问题，说的就是中国普遍存在着忽视学生主体地位问题。因此我们应该把主动权还给学生。首先，教师要创设宽松的教学环境，让学生敢问。在教学中，教师要鼓励学生质疑，欢迎学生争辩，增进教学民主，消除学生的紧张感。其次，教师要改变教学方式，让学生爱问。很难想象，“满堂灌”的课堂会培养出爱提问题的学生。因此，教师多采用课堂讨论、合作学习、研究性学习等方式，培养学生在尝试、探究、合作中发现问题、解决问题。再次，教师要引导帮助学生，让学生会问。在新课程实施的过程中，经常有教师埋怨学生懒于思考，不敢质疑。其实，很多学生根本就不会问，他们找不到问题的切入点，甚至发现不了问题。这就需要教师的帮助指导，比如，教师要教给学生一些提问的技巧，还要教给学生发现问题的方法，如进行求异思维、反向思考等等。
相信通过广大高中思想政治教师课堂实践的历练和共同努力，我们一定能切实提高课堂提问的有效性，让思想政治课堂真正鲜活起来，达到提高思想政治教学效果的目的。
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