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摘要：初中学生的抽象思维不太发达，学起来枯燥无味，直接影响学生学习的积极性和主动性。随着计算机网络的飞速发展，现代多媒体技术已越来越多地走进初中语文课堂。教师教学时就利用多媒体教学，有效地提高了教学效果。
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初中学生的抽象思维不太发达，学起来枯燥无味，直接影响学生学习的积极性和主动性。随着计算机网络的飞速发展，现代多媒体技术已越来越多地走进初中语文课堂。教师教学时就利用多媒体教学，有效地提高了教学效果。在科技日益进步的今天，教学课堂中应用现代化的教育技术是一种趋势和方向。多媒体技术以色、光、声、形的手段，使教学难度降低，且通过动态性的画面迅速集中学生的注意力，活跃了课堂教学的氛围，特别是可以提高学生的自学能力、语言能力以及认知能力。
一、通过多媒体创设教学情景，调动学习兴趣

学习最好的老师是兴趣，同样，学习兴趣也是学生积极学习和探究知识的强大动力。在初中语文教学中，只有调动学生的学习兴趣。才可以激发学生的学习主动性和积极性。让学生不再苦于学习，而是乐于学习、善于学习，这就需要教师在教学的过程中借助多媒体技术给学生创设一定的教学情景，从而实现学生学习兴趣的激发，以使学生热情高涨的参与到快乐的学习中去。如教学《皇帝的新装》时，不妨先制作成这样一个动画：一个头戴皇冠的皇帝，他赤裸着身体，摆着一副骄傲的神情在举行游行大典。他的身后是手中托着空气的内臣和一群大臣，两旁街道上，窗户上都是围观的老百姓。蓦地，响起一个小孩子天真的声音——可是他什么也没有穿啊！屏幕上显示：为什么会这样呢？请阅读《皇帝的新装》。这样学生的阅读兴趣也许会大增，整个课堂氛围可能生动起来。
二、通过多媒体直观地呈现教学知识，拓宽学生的知识面

多媒体技术能够有效地整合声音、视频、图像、动画、文字等，摆脱了传统意义上单调乏味的教学模式的束缚，不但使教学氛围得以活跃，而且从空间与时间上实现了学生的视听需要。例如，教师在教授学生《苏州园林》这一篇课文的时候，学生可以从语言文字上感知苏州园林之美，然而，大部分的学生未曾到过苏州，缺少感性的直观上认识，教师只是周密地组织语言文字，难以激发学生的共鸣。教师通过多媒体技术，在讲解课文的时候插入有关苏州园林的画面或者是视频资料，以使学生更加直观地体会苏州园林的美丽景色，以激发学生的情感。这样，自然可以使学生的想象力得以丰富，并且激发了学生的创造性思维，从而达到理想的课堂教学效果。
三、通过多媒体凸现难点和重点，提高教学效率

在初中语文教学中，科学地应用多媒体技术，能够使教学知识得以强化，凸现教学的重点知识，化解教学的难点，进而顺利地完成教学任务，实现教学目标。新课改要求课堂教学应当体现学生的学习主体性，在教学中，教师应当结合不同层次学生的接受能力与认知水平，实施分层次的教学方法。教师通过多媒体技术，对教学知识进行加工，能够以影像和声音的形式体现出来。一个优秀的的多媒体教学课件，能够使学生更加直观地体会到美，进而迅速地集中学生的注意力，凸现教材的重点和难点知识，实现理想的教学效果。为了凸现教学的重点知识，教师能够借助对媒体技术在大屏幕上呈现重点的自然段和句子等，且可以添加下划线、改变字形和色彩等，学生都非常喜欢新鲜的事物，在学生观看大屏幕的过程中，能够在自己的脑海中构建语言文字和鲜明表象间的联系，在听觉和视觉的共同刺激下，启发学生探究课文的主旨，使学生的学习变得更加快乐，也激发了学生的思维能力。
综上所述，作为初中语文教学的一种关键方式，多媒体技术不仅能够使教师转变教学理念，还有利于培养学生的自主探究能力。教师应注重多媒体辅助教学，从而给学生创造一种多样的学习环境。
