信息技术与小学几何初步知识整合

山东省昌乐县乔官镇解家庄小学   范明臣
信息技术在教育中的应用，使其自然成为一种现代的教育技术，这种技术本身不仅代表物化形态的信息技术，如计算机、网络、通讯等技术，也包括智能形态的教育思想观念的转变，如教师的思想观念、教育艺术等。由此，可以看出，信息技术应用到数学教学中，不仅改变了物化形态的教育技术，而且改变了智能形态的教育技术，使数学教学融入了现代的教育思想观念与教育艺术。使数学教学真正实现改革。几何初步知识是小学数学基础知识的一部分，是形成和发展学生空间观念的重要知识。由于小学教材的呈现形式比较抽象，加上传统的教学手段不能将各种图形之间的关系生动地表现出来，从而影响了学生空间观念的形成和想象力的发展。如果在教学中适当运用多媒体辅助教学，充分发挥其集声、像、图、文为一体的功能，就能使一些抽象难懂的知识变的易于理解和掌握，弥补传统几何知识教学在直观性、立体感和动态感等方面的不足。我在信息技术与小学数学几何初步知识整合方面进行了以下探索：
1、 创设情境，激发学生的学习兴趣

如果把枯燥无味的几何知识放在一个生动活泼的情境中去学习，就很容易激发学生的学习兴趣和学习积极性。而多媒体教学系统可展示优美的图象、动听的音乐、有趣的动画，是创设情境的最佳工具。

例如，在教学“圆的认识”一课时，利用多媒体，首先出现森林中的小动物小猪、小狗、小兔、小熊分别骑着装有不同形状车轮的自行车赛跑的情景。精彩的画面，一下把学生吸引住了。比赛之前，先让学生猜一猜谁先到达终点。学生们根据生活经验，猜小狗会得第一。比赛开始了，音乐声中，小狗骑得又稳又快，得了第一，小猪、小兔、小熊虽奋力拼搏，但仍落在后面。学生们情绪高涨，事实果然与猜想一致。这时老师提出问题：“小狗为什么能得第一？”“车轮为什么做成圆的？”“车 为什么要装在圆心上才能跑得又稳又快？”这一连串的问题极大地激发了学生的求知欲望，使学生带着探求知识奥妙的愿望，积极主动地投入到有关圆的知识的学习中来。

2、 化静为动，揭示概念的形成过程

学生在几何基本概念的学习中，形成准确鲜明的表象，正确理解观念，是形成初步空间观念的基础。运用多媒体课件将概念以动态的方式进行展示，，让那些看似静止的、孤立的事物活动起来，学生就能较容易的找出事物之间的联系和区别，从而获得正确、清晰的几何概念。

例如，教学“角的概念”时，先在屏幕声显示一个亮点，并从这一点引出两条不同颜色的射线，同时闪烁这一点及两条射线所组成的图形，这时学生马上就能悟出什么是角，角是怎样形成的。接着分别闪烁亮点和两条射线，使学生认识角的各部分的名称。然后将角的两边无限拉长、缩短，使学生理解角的边是射线，可以无限延长，在将角的一边固定，另一边绕着顶点转动，形成大小不同的各种角，通过这样的演示可以使学生很好地理解角的大小与边的长短无关，只与角的两边叉开的大小有关这一性质。通过这样一系列的化静态为动态的演示，可以将角的概念和性质展示得非常清楚，从而帮助学生分清正误，正确的理解概念。

3、 移位比对，培养学生的观察力

观察在几何知识学习过程中的地位至关重要，学生从看图到认识图形都离不开观察。采用多媒体教学，可以在屏幕上使几何形体的不同部位根据观察的需要随心所欲地移转位置，进行比较，从而增强学生观察的目的性、实效性，十分有利于教师对教学过程的调控。

例如，用传统方法教学长方体的特征时，常常因为学生观察的角度不同或者教具在演示过程中被手挡住等原因，使学生看不清长方体的某些特征。而利用多媒体教学，能使原来不易展示特征的事物得到充分展示，降低了学生在观察上的难度，有利于培养学生正确的观察方法。教学时，先在屏幕上展示长方体的面、梭、顶点，使学生观察出长方体有6个面、12条梭、8个顶点，然后有通过展示长方体框架中三组棱的运行情况，使学生感知相对棱的长度相等，最后在理解长方体6个面的大小关系时，通过观察屏幕上演示的上下、左右、前后面进行重叠的画面，学生们很容易得出相对的面的面积相等的结论。

4、 扩展时空，发展学生的想象力

思想是思维的特殊形式，几何知识教学中只有积极启发学生思维，才能使学生想象力丰富。利用多媒体技术，可以形象地模拟学生的思维世界，再现思维过程，更好地培养学生的空间想象能力。

例如，教学“圆面积公式的推导”，需要通过“等积变形”将圆转化成长方形来推导公式。教具由于制作上的局限，难以较好地完成“由曲变直”、“由圆变方”的转化过程，使学生对公式的推导产生疑问，影响了教学效果。而利用多媒体可以把圆等分成若干份，而且分的快捷、形象、清晰，很好的解决了“由曲变直”、“由圆变方”的演变过程，同时渗透了极限思想。

5、 模拟演示，提高学生的操作能力

利用多媒体模拟演示操作过程，有时比教师用其他手段演示更形象、清楚，把它与学生的实际操作相结合，可帮助学生正确掌握操作方法，形成操作技能，收到事半功倍的效果。

例如，教学“角的度量”时，采用传统教学方法，教师将大量角器放在黑板上，讲解“两点一边”要对齐，内外刻度如何读，学生往往因为看不清楚而掌握不好，影响了教学效果。若采用多媒体教学，教师可先在屏幕上将量角器放大，然后用闪烁、着色、移动等方法介绍量角器的构造与使用方法，学生可清楚的看到应该把哪两个点和哪一条边对齐，内外刻度应怎样读。在这一过程中学生正确的掌握了量角器的使用方法，轻松的克服了使用中的难点，提高了实际操作能力。
六、借助网络，拓展知识提高效率

在多媒体网络教学系统中存储着大量的教学资源和信息，网络信息资源的丰富性和共享性为学习者提供了取之不竭的宝藏。在实现了学生人手一机的现代化课堂上，教师可以充分发挥多媒体的资源共享优势，使学生从习题库或网络中自主选择不同类型、不同难度的题目进行练习，巩固对几何知识的掌握，提高课堂教学效率，激发学生学习的自主性。另外，借助多媒体网络的强大交互功能，通过人机对话，学生的学习情况可以得到及时的反馈。学生可以在局域网上交流切磋解答几何题目的思路和方法，这对于加强学生间的合作意识、体验解决问题策略的多样化及拓宽知识面、活跃思维都很有好处。

总之，在小学几何初步知识的教学中，教师应充分发挥多媒体的优势，有效的化枯燥为有趣，化抽象为具体，化静态为动态，突出重点，突破难点，培养学生的观察力、想象力、操作能力，激发学生学习的自主性和合作意识，提高教学的质量和效率，实现素质教育。 数学课程与信息技术的整合，改变了我们传统的数学教育思想与教学模式。信息技术作为认知工具的数学课程整合，无疑将是信息时代中占主导地位的数学课程学习方式，必将成为21世纪学校数学教育教学的主要方法。
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