生活化，数学教学的本真追求
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摘要： 新课标指出“人人学有价值的数学，人人获得必需的数学”，新的课程理念下学生学习数学的背景应是生活化的，因为学生最终要走进生活、走向社会。因此在新课改的条件下，数学教师要让生活走进数学课堂，引导学生去领略生活中的数学之美，实践数学之利，开放学生的空间，开拓学生的视野，开发学生的思维，培养有开拓、创新精神的新人。   数学广泛存在生活中，生活离不开数学，从生活中去感悟数学，学会用数学的眼光审视生活，最终达到研究数学的目的，这是我们研究数学问题常采用的手段.
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数学教育的目的不单单是要去传授数学知识,更重要的是要通过数学的学习和时间,让更多的学生能够更好的掌握行为方式,并且能让这样的行为方式成为他们在生活当中的一种良好的行为方式,并让他们终身能够受用。 如何使数学呈现方式生活化,提高课堂教学效率成为数学教师亟待解决的问题.数学来自生活又运用于生活,数学与学生的生活经验存在着密切的联系.数学教学生活化,把学生的生活经验课堂化,化抽象的数学为有趣、生动、易于理解的事物.
一、初中数学教学生活化的意义
1.通过生活化的数学教学,利用生活实例构建数学,激发学生的数学学习兴趣
数学历来给人的感觉就是枯燥、乏味,不是计算就是证明,这些都成了学生学习数学的拦路虎.俗话说:“兴趣是最好的老师.”而摆脱枯燥与乏味就需要数学与生活相结合,以学生身边的事和物来引入新知,然后在生活问题中体现数学知识的重要性.学生对在生活情境中接受知识更感兴趣,数学知识用于生活,能让学生清楚数学的实际用途,这样,他们才能有动力去学习数学,才能知道数学在生活中的用处很大.
2.通过将教材教学内容生活化,让学生自主探究学习,提高学生解决实际问题的能力
学生从小学到初中感到最头疼的可能就是数学的应用题了,我想这和我们平时的数学教学有关.如果你平时不把数学知识结合生活实际来教学的话,学生对数学知识只能停留在表层,不能达到应用的层次,所以学生一遇到应用的问题就没有解决的策略.而如果我们实行生活化的数学教学,这个问题自然就可以解决了.让数学从生活中来再到生活中去,教育学生留心生活中的数学问题,注意把生活和数学紧密联系,逐步提高解决生活实际问题的能力.
3.通过生活情境数学化,使学生感到学的是有用的数学,增强所学数学知识与生活的联系,培养学生的创造性思维
学好数学知识,是为了更好地为生活服务.把知识应用于生活,感受到数学与经济的密切关系,使学生体验到数学的魅力,使数学更贴近生活,走向市┏.而单一、机械的知识训练限制了学生的实践能力和创新思维的发展.教师必须转变教学观念和教学行为,自觉地把培养学生的实践能力作为重要的教学目标,提供给学生大量实践的机会,鼓励学生大胆地实践,培养学生科学探索的精神和乐于参与的习惯,重视培养学生收集和处理信息的能力、分析和解决问题的能力、动手操作的能力、语言文字的表达能力以及团结协作等实践能力.自觉思考现代社会问题,积极参与实践活动,使学生综合地学习知识和运用知识,从而提高实践能力,并逐步养成现实社会和未来社会所需要的态度、精神、价值观.
二、初中数学教学生活化的具体实施渠道
1.课堂教学内容生活化
社会生活纷繁复杂、包罗万象,现实生活中蕴含着大量的数学信息,有着丰富的数学教学资源.我们打破数学教材的狭隘框框,从发生在周围的工厂、商店、社会,感兴趣的故事、实例、新闻等着手,贴近学生生活,并以这些生活为背景,提出一些具体的数学问题.显然这些问题看得见、摸得着,更有亲切感、共鸣感,更易于让学生接受.
2.学生课堂练习生活化
数学概念的形成是一个由个别到一般的过程,而数学概念的运用则是一个由一般到个别的过程,是学生掌握概念的两个阶段.通过运用概念解决实际问题,可以加深、丰富和巩固学生对数学概念的掌握.因此,在教学中让学生运用学到的数学概念去解决日常生活中的实际问题,是概念教学的一种有效手段.
3.课外作业生活化
课外作业是数学课程教学的有机延伸.对此,我设计了一种新颖的数学课外作业——生活中的数学问题.这种数学作业,是针对生活中的一些问题,引导学生用数学的观点态度去观察事物,解释事物,把生活中的实际问题转化为数学问题,再由数学问题转化为数学计算.
解决实际问题,可培养学生强烈的应用数学的意识,而数学与现实的联系,又可大大减轻学生的“恐数症”,既培养了学生的创新能力,又提高了学生学习的兴趣.
4.引导学生在实际生活中运用所学数学知识
随着课改的不断深入,数学知识生活化是数学学习的一种方式.让数学知识走进学生生活,让学生感悟到数学是现实的、有用的.要培养学生一双数学的眼睛,教师首先应该运用课堂教学引导学生学会思考,梳理知识形成过程的脉络,然后让学生写下这一共同发现过程,包括对课堂知识学习的回忆、归纳、总结、提高、反思、创新等,逐步让学生写一些日常生活中的数学记录,写下他们的想法,如规律的运用、归纳方法的过程、实践中的发现和运用数学知识解决实际问题的过程等,让他们更多地从数学思考、数学发现方面写出日常生活中的数学记录,记录他们心灵闪动的美丽火花,在心灵深处留下更多的数学烙印,学会生活中的数学思考.
总之,生活化的数学教学,学生在接受新知识时,是把新知识根据自己以往的经验,纳入到他们原有的知识结构中;生活化数学教学,可以使学生了解数学知识与生活经验、现实世界及其他学科的联系,体会学习数学的价值。 
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