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摘要：随着英语新课程的改革、《英语课程标准》的实施，英语小组合作学习广泛地应用在英语课堂中。新课程倡导的体验、实践、参与、合作与交流的学习方式离不开小组合作学习活动。它有力地挑战了传统教学的一言堂，在课堂上给了学生自主合作的机会，能培养学生的团体合作和竞争意识，促使学生主动学习和自主发展。但要充分体现小组合作学习活动在英语课堂教学中的价值，必须优质、高效地实施小组合作学习活动。在教学实践中，可以采用不同的合作方式进行课堂教学。
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新的《英语课程标准》强调：课程要从学生的学习兴趣、生活经验和认知水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径。合作学习往往要求学生在小组或团队中完成共同的任务.而小组合作学习就是以合作互动学习小组为基本组织形式的教学活动,以团体成绩为评价标准,共同达成教学目标. 英语教学的最终目的在于运用英语进行社会交流,这就意味着学习并非是封闭的个体行为,而应是群体合作,在交流的氛围中进行.小组合作学习是以合作互动小组活动为基本组织形式的教学活动，是目前世界上许多国家普遍采用的一种富有创意和实效的教学方法。它以团体学习为评价标准，共同达成教学目标。为此笔者设计多维互动，丰富多彩的合作活动，激发学生学习英语的浓厚兴趣，挖掘学生积极求知，努力进取的潜能，提高学生的运用能力，培养学生的团体合作精神和合作技巧，从而全面提高学生的英语素质，以达到“人人有所收获”的目的。在多年的教学实践中，笔者就此进行了一些探索。
一、 合理分组，明确目标 进行合理分组是保证小组合作学习顺利进行的重要保障。根据兼顾全体，优化组合的原则，科学组建合作学习小组。同时借鉴别人的“组内异质，组间同质”的原则，在实际教学中把全班四十四名学生分成11个小组，每组四人。这四名成员中至少有一名优秀生，且责任心强，让其担任组长，一名是中等生，让其协助组长工作，一名是中下游生，另一名是学困生，让组长负责帮助他。学困生一般基础都很差，自制能力也差，通过组长检查督促他们每个单元的重点句型和短语，让学困生逐渐掌握基本的语言知识和基本技能，逐渐激发他们学习英语的兴趣。通过小组合作学习，那些性格内向，英语基础比较差，不敢在全班同学面前开口的学生，能及时得到小组长的帮助，减轻了学困生的心理负担。
二、 明确活动任务，有效开展活动 明确小组合作学习的任务，是进行小组合作学习的有效保证，也将直接关系到小组合作学习的成败。所以，教师要精心设计合作学习任务。设计任务时，要根据每单元不同的话题及重难点，同时还要考虑学生的学习需要，是否对学习任务感兴趣，有话可说。乌申斯基说：“没有丝毫兴趣的强制性学习，将扼杀学生探究真理的愿望”。教师要精心设计出即有一定的挑战性，又能引起学生兴趣的学习任务。任务的设计要体现出层次性和不同目标要求。　一般在上节课结束前五分钟左右提出下节课的预习内容和学习要求，让学生在独立思考，自主学习的基础上进行小组活动。如阅读课提出查找有关背景知识的材料，找出重点短语和主要句型，提前做相应的同步探究练习，各组员在自主学习的基础上找出各自的疑难点，经小组讨论后仍无法解决的，由小组长记录下来，课上汇报一起讨论解决。同时还布置课前小组表演，一般在每节课与人交往的能力。
三、建立科学的评价机制。
合作学习把“不求人人成功，但求人人进步”作为教学评价的最终目标，把学生个人计分改为学习小组计分，把小组总成绩作为奖励或认可的依据，形成了“组内相互合作，组间相互竞争”的局面，使得整个评价的重心由鼓励个人竞争达标转向小组合作达标。在小组评价时也要对个人合作学习的参与度、积极性和独创性等作出恰当的评价，这样可在小组内部树立榜样，激发组内的竞争，以调动每个学生参与的积极性，打消个别学生依赖别人完成学习任务的思想。
四、创设语境启动思维
    在合作学习中，教师要努力创设真实的能激发学生兴趣的语境。《英语课程标准》倡导学生主动参与，探索发现，合作交流，小组合作学习活动能通过设定话题引起学生的兴趣。“兴趣是最好的老师”。有了兴趣，学习就不再是负担，学生就会自觉地去学习。比如：白金环在教学“购物”这一话题时，在学习课文对话之后没有机械的让学生去记忆重点句型，而是创设一个购物的情景让学生自己准备物品，自己想象，去模拟购物情景，这样，既激起了学生们高昂的学习兴趣，又引导学生积极思考，合作探索，在交际中展现集体智慧。他们利用手中的文具，玩具，衣服，书籍展开了活动，他们争先恐后的去台前展示自己小组的成果，课堂非常活跃，在这样的表演中其实也巩固了本节课的重点句型，就比死记硬背效果好多了达到了事倍功半的效果。
五、善于评价动力持久
   合作学习“不求人人成功，但求人人进步”，它能否持续开展，与评价机制的合理与否息息相关。在评价中，我们应采用多元评价法，让学生自评、组长评价、教师评价有机结合起来，逐渐形成小组合作的良性循环，班级合作小组形成一个积极融洽的氛围，使每个学生都能平等合作，快乐学习，在有效的时间内达到最好的学习效率。例如：我在学完每个单元后，都要让学生以小组为单位，人人都评价出自己学会了什么，理解了什么，并且可以运用学会的知识表演节目，还有什么疑惑没有解决等等，凡遇到比较棘手的问题，由全班同学共同讨论。通过长期不断的努力，同学们体验到了使用此方法的乐趣，增强了英语学习的兴趣，极大地鼓舞了学生的信心，整个班级成为了一个团结协作充满活力的班级。
    总之，科学合理的推行小组互动合作学习模式势在必行，这也是新课改的要求。教师要从学生的学习兴趣、生活经验和认识水平出发，倡导体验、实践、参与、合作与交流的学习方式和任务型教学途径，发展学生的综合语言能力。因此，小组合作学习活动成了提高学生学习兴趣和教师授课效率的启示，已被广泛应用于新课改背景下的课堂教学中。实践证明，在初中英语课堂中采用小组合作式学习，将促使学生通过自主学习，成为课堂的主人，成为能够对自己学习负责的人，真正在学习实践中学会学习；同时通过合作式的交流，让学生在民主平等的基础上与他人互相合作，发挥同学间相互鼓励、相互启发的教育作用，让学生在主动参与的活动中完成合作意识的内化与协作能力的提高。
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