知识别论
——从个人存在与发展的角度看知识

       智也雄

摘要：笔者试图从个人的角度，老瓶装新酒的重新看待“知识”这一老问题，并经过参观一些前贤高论，以及多方位考察之后，以散文笔法提出“知识在我们看来，无论对全人类还是对每一个人类的个体，都不过是自己所不懂得，不理解，不掌握，没使用的事与物，都不过是我们的衣食住行乃至感觉、情意、认识、思想等等的存在与发展所需要的事与物而已”的观点。
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一

乍然说来，这已经是一个老掉了牙的老问题了。

人类是有自我意识，且有理性，有智性的动物，是最高等级的知识化的动物。殚精竭虑，呕心沥血甚至不惜牺牲的追求知识，以养成自己的修养、智慧与才能，以认识、改造甚至征服大千世界，是人类与生俱来的本能与欲望。

几乎可以说，人类自产生之日起，就没停止过追求知识的脚步，就千方百计，不辞辛苦的跟知识打着交道，并通过知识来看待一切了，尽管其本质是在与人类本身打交道。

也只有在人类产生以后，知识才表现出相对于人类而言的价值与意义。换言之，几乎所有的知识都是相对于人类而言的，几乎所有的知识都是为了人类的，都是为了人类的存在与发展，提升人类的精神境界而服务的。由此延伸，西方现代哲学的奠基人笛卡尔（Rene Descartes）在确认“我”的前提下的“我思故我在”，也就成了一个无以怀疑的基本事实。

再换言之，人类适应与改造环境，争取自己存在与发展的机会的唯一手段，就是主要依靠好奇或者说不断追求知识的本性（即不仅欲知其然更欲知其所以然，这也是人类与一般动物之间的本质差异）而非本能或者身体器官的功能，依靠理性与智性，依靠知识，依靠根据环境的不同来相应的整合，协调，改善自己的知识结构，以及随之而来的修养、智慧与才能的。

二

然而如今，一提及知识，我们所有接受的关于知识的教育，所有接受的潜移默化，融会贯通的，塑造着我们的知识观乃至生活观、价值观、生命观、世界观的教育，似乎都在告诉我们，知识是客观的，复杂的，玄奥的，不容置疑的，是需要极其科学的，文化的，典雅的，循规蹈矩的语言（或者说符号体系、命题形式）去表现的，甚至是只有学者、专家才可能掌握与懂得的，以致往往留下无数不求甚解，贪多而嚼不烂的遗憾，甚至如王阳明《答顾东桥书》所谓“记诵之广，适以长其傲也；知识之多，适以行其恶也；闻见之博，适以肆其辩也；辞章之富，适以饰其伪也。”

但是我们依然不厌的去找寻，去探索，去怀疑，去质问知识与这世界，尤其是知识与如今的我们个人，尤其是知识与我们个人的生活、生命之间，直接的真正而准确的联系。——尽管我们个人在整个人类之中，在整个世界之中是极其渺小而微不足道的——个人的手再怎么大，也捂不过整个天来。

但是，知识如果不能走向人类之绝大多数的普通老百姓，不能走进民间，不能真正的达到我们个人生命、生活的圆满，不能达到我们个人内心的丰富，不能在更广泛更深入的程度上造福于这世界，尤其是造福于我们个人，那么它的真正价值与意义，又在何处呢？

三

如今，我们以为，大有必要，尤其是从个人及其生命、生活的角度来重新重视、审查这老掉了牙的老问题了。

对个人来说，什么才是我们的生命、生活里最重要的东西？是什么决定了我们的存在与发展？又是什么决定了我们的幸福呢？

是知识，是我们必要懂得，理解，掌握，使用的知识及其体系。

在走进这世界的时候，我们并非走进一个空无一物的世界，而是走进了一个知识的世界。人类就是依靠知识及其体系而获得解放与自由，获得存在与发展的，然而同时，人类又被层层束缚于知识的网络与圈套之中，而在宣布自己是知识的主人的同时，又不得不承认自己是知识的奴仆。人类的知识及其体系存在与发展多少，自在的大千世界也就相应的退却多少。

不同的知识及其体系，赋予了人们不同的价值与意义，赋予了人们不同的知识观乃至生活观、价值观、生命观、世界观，甚至赋予了人们不同的种种身份与地位——贵人与贱人，富人与穷人，强者与弱者（也许只是暂时的）等等，人与人的差异，归根到底还是知识及其体系的差异。

真正大量的知识，并非仅仅限于去听老师讲课，或者大量的读书——尽管人类的知识，有相当大一部分集中保存在老师身上，尤其是集中保存在书里——只要时时留心，其实处处，无论青天白日，风起云涌，还是鱼跃鸢飞，草长花开，以至于一尘之微，都存在着无数的知识的。

甚至从寻常人聊闲的嘴里，从寻常人做活儿的手上，从寻常人走路的脚上，都可以获取一些知识的。

据说书圣王羲之的书法，就是从看鹅掌拨水而觉悟的。

唐代狂草大师张旭也说：“始吾见公主担夫争路，而得笔法之意；后见公孙氏舞剑器，而得其神。”

甚至法国雕塑大师罗丹（Auguste Rodin）更直接的说：“你问我从何处学来的雕塑？是在深林里看书，在路上看云，在雕塑室里研究模型而学来的。我在低处学，只不是在学校里。”

四

知识一词，足以谓人类文化体系中之一个包罗万象的词。

然而究竟什么是知识？历来仁者见仁，智者见智。

大多数人基本赞同古希腊大思想家柏拉图（Plato）《泰阿泰德篇》的看法，即知识是经过证明了的真实的信念。

这证明的过程，其实就是一个推理与判断的过程。

知识一定是信念，信念却不一定是知识。信念是形成知识的必要条件，却不是充分条件，即只有经过证明了，认为真实了的信念才是知识。

如今的人们普遍以为，知识知识并非感性、直观的产物，而是关于大自然、人类社会以及人本身的普遍性原理，是以命题式语言表现的符号体系，是大量的事实和思想提炼与组合而成的可以供给人们使用的东西。

但是，人们也常常相信某些实际也许不存在的事与物，如鬼之类。

我们的别论，则从个人及其生命、生活的角度，说知识其实并不都是客观的，复杂的，也非玄奥而高深莫测的，更非不容置疑甚至不可知的。

知识在我们看来，无论对全人类还是对每一个人类的个体，都不过是自己所不懂得，不理解，不掌握，没使用的事与物，都不过是我们的衣食住行乃至感觉、情意、认识、思想等等的存在与发展所需要的事与物而已。

至于自己之外的别人是否了解，懂得，掌握与使用，对我们来说则无关紧要，可有可无了。

还得补上一句，这一观点，在形诸纸面以前，我们已经在所谓“外行”的普通老百姓间口头征询过，并赢得了广泛的赞同。

五

知识就象一棵历经沧桑的参天大树，却深深的植根于人类生命、生活的大地之上，泥土之中，并结出无数美好的果子。这些果子，满足了，并正在不断的满足着我们的适应时代与社会，尤其是存在与发展的需要。

其中还蕴藏着两粒双生的种子，一粒叫梦或者希望或者理想，另一粒叫喜欢或者爱——喜欢或者爱这世界，喜欢或者爱我们的生命，喜欢或者爱我们的生活，喜欢或者爱我们自己，喜欢或者爱知识本身。

正是这两粒种子，为我们开辟了前往只有人类才可能拥有的知识领域的道路，开辟了人类文明与人类生命、生活的全新方向。

知识应当是能涵养我们的生命、生活，清澈我们的内心的，应当是能让我们象风那样自由的翱翔于天地之间的，也应当是能赋予我们适应时代与社会，只身跋涉而脚步轻捷的信心、勇气与实力的——因为我们或早或迟，都是要踏入时代与社会的。

知识是我们走进时代与社会，适应时代与社会的发展不可或缺的重要工具，也是我们的日常生活不可或缺的重要工具。

六

德国古典哲学的创始人康德（Immanuel  Kant）认为，时间与空间，是知识的两个来源，从而可以获取各种各样的先验综合判断。

在我们看来，知识的整体特征，即知识在时间上是无时不有的，知识在空间上是无处不在的。知识是可以成体系成网络的存在的，也可以是零散琐碎的存在的；且大部分的知识并非成体系成网络的，而都是零散琐碎的。知识及其体系并非本来如此一成不变，而是在不断变化不断更新的。知识的使用已经全方位的渗透到这世界的各个旮旯，且可以产生更多的知识，而使知识本身具备了无限的延伸性。

知识是如何产生的呢？从客观上说，大千世界产生之日，其实就是知识产生之时；从主观上说，人类及其大脑以及其思辨才能产生之日，其实就是知识产生之时。

知识其实是人类存在的产物，却又反过来塑造人类，生发人类的更多更复杂的需要，促进人类的不断发展。

七

知识相对于人类而言，首先，以往一般分为后验知识（经验知识）和先验知识（非经验知识）。后验知识（经验知识）的证明依靠感觉经验；先验知识（非经验知识）的证明则依靠康德所谓“纯粹理性”。 其次，大体可以有浅深之分，或者有简单与复杂之分。再次，大体可以有根本知识与经验知识，或者说是职业专门知识与业余（业外）知识之分。又次，大体可以有真与伪之分。此外，大体可以有实与虚，或者说有用与无用之分。其中有用一大类的知识，又可以依标准分为若干小类，如大用与小用，正用与反用，长用与短用，优用与劣用等等。

也许，还可以根据知识相对于个人的作用，而大体可以有良性知识与恶性知识之分。哦，不，也许还有第三类，就是中性或者无性知识——良性知识可以给人们提供正能量，帮助个人向前、向上发展；恶性知识只能给人们提供负能量，使人们向后、向下倒退；中性或者无性知识则是最大量的，却仅仅给人们开拓视野，使人广闻博见，以及提供谈论之资而已。

八

英国著名哲学家培根（Francis  Bacon）的“知识就是力量”的名言，在如今的我们看来，已经只是相对的真理了，因为人类社会千万年的实践告诉我们，在世界的存在与发展中，起决定性作用的并非知识本身，而是我们如何使用知识，是我们的大脑，是我们的修养、智慧与才能。

“智慧比知识更有力量”是新时代的哲学基础之一，因为修养、智慧与才能是知识的整合体。这就象桑叶经过一番咀嚼到了蚕腹，又几经变化而成了丝；丝不是桑叶，却是桑叶几经变化而来的。

那么修养、智慧与才能又从何而来？一般的说，知识之丰富是其基础。

有人说，存在与发展是解决人类一切问题的总钥匙。

现代科学与技术的发展，需要一种驾驭科学与技术的修养、智慧与才能。

人们只有不做科学与技术的奴隶，才可能理性而智性的使用它，并使之为自己的根本利益服务，为自己的存在与发展服务。

九

学习知识也是需要一定修养、智慧与才能的。

这样的修养、智慧与才能，自然有一部分得诸遗传，又有一部分成于环境。

但遗传也好，环境也好，尚不足以全然解释这样的修养、智慧与才能，而只是给这修养、智慧与才能提供了一种基础，一份本钱。

更大的一部分还是源于我们自己——作为个人的我们，还有竭心尽力去积极而主动的学习的余地。

那么，我们应当如何面对知识呢？

首先务必牢记，人生在世，无时无处不与知识为伍，不与知识打交道，不随机应变甚至情急生智的使用知识。

其次，追求知识，须取放眼长远，立足现实，多多益善，学以致用之态度。

再次，务必相信，实践不仅仅是判断与检验真理的唯一标准，也是判断与检验知识的唯一标准。

又次，追求知识之目的，是为了自己的存在与发展，因而追求知识就应当规避岔口歧路，回归原点，回归初心。

此外，各种知识的学习与使用之间，又是触类旁通，举一反三的，因而我们都不该仅仅在本专业、本职业、本行业的小小范畴之内死记硬背耗费功夫，而须时时留心，处处探索，才可能获取深厚的修养。

功夫并不会错用，付出总会有回报，纵然失之东隅，也会收之桑榆的。

任何人，只要怀抱学习的欲望与兴趣，只要坚持学习，都可以随时随处的获取知识。

追求知识也是一种生活方式，是一种生命的追求，一种精神福地的栖居与坚守，一种灵魂的皈依。企图不劳而获，坐享其成，则是不太可能的。

智也雄 本名李智雄，云南建水县人，1967年出生，彝族，现在云南省红河州民族师范学校任高级讲师
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