如何做好大班额背景下的后进生转化
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  内容提要：随着教育改革的深化，城镇化建设的加速，务工人员子女的流动等因素影响处于乡村色包围中的中小城镇里的中小学班额急剧上升，给这些学校的课程改革和发展高效课堂带来严峻考验，后进生转化工作成为此类学校打造高效课堂的硬伤。
自17世纪捷克教育家夸美纽斯创立班级授课制以来，班级授课成为世界各国教育教学的主流形式，并持续发展到现在。可班级的大小因国情、地域、政治、经济的差异而不同。显然，班级小教师工作自然轻松，教学效果一定高；班额大，教师工作量大，精力和时间有限，教学效果要求，绝非易事。
  如现今，在一些发达国家和我国的大中城市都已实现了小班额教学，可是到广大三四线城市，特别是广大乡村包围中的小城镇里的中小学中，随着改革深化，城镇化建设的加速，务工人员子女的流动等因素影响，学校班额却急剧上升，预计近几年或十几年内难以降温。这就给这些学校的课程改革和发展高效课堂带来严峻考验。
  班额大，人数多，学情越复杂，成绩层次阶梯越多，优与差之间的差距就更大，后进生的人数就越多，后进生转化工作将成为此类学校打造高效课堂的硬伤。
  那么在大班额背景下如何做好后进生转化工作，以促进成高效课堂呢？笔者根据自身近几年的教学探索，和同行们的交流，深入大班额课堂的观摩等多种途径总结了如下一些可行的做法供大家参考尝试。
一．    加强班风建设，营造积极上进的班级氛围。班额越大，越是良莠不齐，学业和思想状态居中居后的同学比例也大，这部分同学可以受优秀生的影响积极上进，也可以受后进生影响，特别是思想后进的学生影响，“向后倒”。即常说的“近朱者赤，近墨者黑”。俗话说：“物以类聚，人以群分”。后进生往往与后进生有着更多的共同语言，共同爱好，共同活动空间，他们拧在一起，就会制造各种恶作剧，企图在这个圈子里展示自己的“聪明才智”。即如果我正面不出名，我就要反面出名，是自己在这个圈子里得到认可，找到归属感，面对这种拉帮结派的情况，各科教师要全力配合班主任加强班风建设，让学生们制定出富有个性，且积极上进，具有激励作用的班训、班风、班级目标，激励大家凝聚在共同目标下努力上进。这样才不会使动摇不定的同学被拉下水，才能使部分同学的消极思想没有存在的空间，即让班级形成“邪不压正”的局面，阻断“后倒”的通路，将部分人“向后倒”的苗头消灭到萌芽的状态。
二．    帮助后进的同学重拾信心，为他们点亮一盏理想的灯。苏霍姆林斯基说：“如果一个人的头顶少一盏指路明灯----理想，那他的生活将醉生梦死（《家长教育学》）”。但是教师谁都会遇到人很聪明，就是不爱学习的学生。此类学生大多学习目标不明或对目的学习目标和能力缺乏信心，他们在班级中主要表现为做事精明干练，学习成绩不佳，老师们很愿调他们干点事，如墙上挂个牌，贴个画，填个表册等等，他们都会干的很出色。再如学校举行的一些艺体活动中，有些后进生也表现出不凡的才艺，教师要抓住一切这样的机会，乘势表扬，进一步和其谈心，交流沟通，了解他们对学习的态度，读书的目标，帮助他们制定学习目标，树立正确人生观，鼓励他们树立信心，点燃他们心中的理想之灯，照其前行。
乌申斯基说：“我们的工作对象是正在形成中的个性细腻的精神生活领域，即智慧，情感，意志，信念，自我意识。这些领域也只能用同样的东西即智慧，情感，意志，信念，自我意识去施加影响”。
我班有个同学他就是这样一个人，他爸是个修三轮农用车的个体户 听他常向同学们说，他爸让他考不上高中了就跟他学修三轮车，听了这话，我就找他谈话，我说你爸的意思是让你先考高中，考不上再跟他学修三轮车，而不是等你初中毕业就去修三轮车，而你却把自己的人生早早定位到修三轮车上。然后我就动员他努力学习。将来考高职，学个修理专业，不但能修各种高档车，还可以开汽修厂，他听了我的建议，后来学习很努力，最后就先去上本地一所中职了，因为他有了明确的奋斗目标了。
三．    班主任牵头，带各科教师都和家长沟通，悉知家庭成长环境。有许多后进生的家庭情况都比较特殊，比如单亲，寄住学校，亲戚朋友家上学，留守孩子等等，这样的学生往往缺少关爱，缺乏监管，在大班额中，教师们更容易忽视其家庭环境，只关注学习，很难顾上关心生活。美国教育家及心理学家布鲁姆说：“要记住，你不仅是教课的教师，还是学生的教育者，生活的教师和道德的引路人”。
 有个典型的例子初中语文教材中那篇小说《心声》中的主人公李京京，平时在语文课上很不起眼，语文老师根本不在意他，拒绝了他在公开课上朗读课文《万卡》的愿望，一颗展示的心被不理解扼杀了！但当语文老师事先安排的同学朗读不下去时，李京京同学声情并茂地读完了课文《万卡》，令所有在场的老师流泪了，包括自己的语文教师。时候老师才知道京京同学想读并读的如此感人的原因是他和课文中九万的万卡有着同样的遭遇。万卡和李京京都与爷爷相依为命，都住乡下，万卡常遭老板打骂，京京常受住城里的父母打骂，李京京想读课文就是想借此倾吐心中的苦水。
 陶行知说：“教育史心心相印的活动，唯独从心里发出来的才能打到心灵的深处”。所以我们不管班额再大，工作再紧，都不能忽视每位同学（特别是后进生）的家庭环境与心里状态。各科教师要在班主任牵头下，通过电话，网络，甚至必要的家访等途径了解后进生的家庭环境，才能深入同学的内心，达到真心沟通。陶行知还说：“一个人不懂小孩的心理，小孩问题，小孩愿望，小孩脾气，如何救小孩？如何能知道小孩力量，而让他们发出小小创造力？”
四．    合理分组，实行组内“精准扶困”。划分学习小组，一定要优良中差搭配，但凡组内活动研究，教师都要特别关注后进生的参与状态，及时表扬优秀生的带动作用，更要及时表扬后进生在活动中的积极性和他们的点滴进步。决不能把每次活动和活动成果展示，都变让优秀生包办替代，使小组有名无实，成为形式。小组内要为每个组员制定目标，教师给优秀生布置具有挑战性作业，也要给后进生降低作业难度，减少作业量，使他们在组内有进步，在活动中成果展示，切实体验到成就感，促其进步。布鲁姆说：“每个人的头脑都是一个蕴藏量极为丰富的矿区，谁没有发现这点，就说明谁的工作中心还没有转移到‘生产’上来，谁开采少，说明说的开采技术落后”。魏书生也说：“教育就是让生命开花结果”。
五．    教师要从自身找原因，改变和提升自我。我们常会遇到有些同学其他科成绩都还较好，就自己教的这门上特别差。遇到这种情况，教师最好也在自己身上找找原因。特别是刚接手新班这样一些节骨眼上，想想后进生是否适应你的教法，你是否有一些不好的习惯令学生对你不满，引起不喜欢你的课。如批评是挖苦讽刺，在办公室抽烟，在教室里吐痰，经常性拖堂，在课堂上缺少笑容，常把外界不良情绪带进课堂等等。是否是一个不经意的眼神，一句不经意的话伤害到学生。我们即要关注学生，也要关注自我，做到“吾日三省吾身”。苏霍姆林说：“任何人如果不能教育自己，他就教育不了别人”。
后进生的转化工作是一项艰巨而有挑战性的工作，以上仅是本人在长期工作中的一些反思与总结，这项工作还有待同仁们共同工作长期耐心的探索。
 
