拿什么拯救你，孩子！

——由一则 “校园欺凌案”引发的思考
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摘要：“校园欺凌”是国内外各中小学校一直以来存在的普遍现象，而且在国内日趋严重。校园欺凌对不管是被欺凌者还是欺凌均有较大的危害。本文由班级内发生的一则“校园欺凌案”引发对校园欺凌的思考，笔者认为除了自身，需要家庭、学校、社会的一起努力，才能拯救孩子，远离校园欺凌。
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近日，北京市某中学一学生在厕所受辱视频在网上流传，视频中，一中学生被逼吃粪便，内容细节令人作呕，很多大人表示不忍直视。这个视频带给人的是震惊，是愤怒，几个十几岁的学生，何以做出如此恶劣的行径？在他们受到相应惩处的同时，许多身为家长的朋友肯定会由此想到，这样的学生肯定还不止一个，我们真的需要重视起校园欺凌，拯救这些孩子！

一、什么是校园欺凌

为了拯救这些无辜的孩子，我们首先需要清楚何为校园欺凌。欺凌（bully）也称欺负是指行为人意图控制（control）、恐吓（intimidate）或孤立（isolate）受害人而持续、恶意地使用具有羞辱、威胁或骚扰性等内容的行为。校园欺凌（School bullying）是欺凌的一种特定形式，是将欺凌行为主体限定于与校园活动有关的人群之间、以直接或间接的方式，由一个或多个学生集中持续地故意伤害或破坏某个或某些学生的财物、身体和心理等，造成受欺凌学生肉体上和精神上痛苦的行为。

许多人对校园欺凌存在误区，认为校园欺凌仅仅为谩骂、殴打等暴力行为，事实上校园欺凌表现有很多方式，我将其主要归纳为以下4类，主要有：（1）语言欺凌，即用粗鲁的语言欺凌对方的行为，包括辱骂、威胁、无礼地评论别人的某些特征（包括外观、宗教、种族、残疾、性取向等)；（2）身体欺凌，即以一种不当的攻击性方式反复地对他人进行殴打、踢踹、绊倒、阻拦、推搡、触碰等；（3）关系欺凌，即故意排斥别人，不让某个人加入一个群体或组织，可能是午餐的饭桌，或者游戏、运动和社会活动等；（4）网络欺凌，即利用电子邮件、网络和社交媒体的贴子等，通过下流话、谎言和谣言等攻击某人。

二、校园欺凌现状及危害

（一）校园欺凌的现状

校园欺凌是国内外各中小学校一直都存在的普遍现象。1982 年，挪威三名小学生因校园欺凌而自杀，此事件使校园欺凌成为了挪威社会关注的热点问题，该国政府通过教育立法建构了校园欺凌的预防体系，强化对校园欺凌的预防，至此挪威成为了世界上最早全面预防和控制校园欺凌的国家，为很多国家树立了榜样。随着我国经济的发展与社会的转型，各种社会矛盾和问题日益突出，校园欺凌作为社会问题之一在国内校园也屡次曝光，且日趋严重。 2015年的“中国留美学生施虐同胞案”；2016年北京中关村二小校园欺凌事件；当然还包括本文开头的那个案例，触目惊心，给青少年的身心健康带来了严重的危害！为了应对校园欺凌带来的校园危机，2016年5月国务院教育督导委员会办公室专门印发了《关于开展校园欺凌专项治理的通知》要求各地中小学校及对中等职业学校对校园欺凌进行专项治理；11月，教育部等九部门又联合印发了《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》。由此可见，我国对当前校园欺凌问题的重视及整治决心。

（二）校园欺凌的危害

学校本应是最阳光、最安全的地方，但是种种欺凌行为不断伤害孩子们的身心健康、冲击社会的道德底线，在很多人的心里都留下很深的烙印。这种不良影响，不仅仅体现在受害者身上，也给施暴者的心灵成长和社会前途中增添了大量的阻力。

1.对于受害者而言，受欺凌者是校园欺凌最直接的受害者。他们很多人都会遭受：

（1）失眠。遭受过校园欺凌的孩子可能会有更多的睡眠问题，并且问题的严重性随着遭受欺凌的次数的增多而提高。

（2）心理失常。校园欺凌受害者的抑郁水平显著高于没有遭受过欺凌的同龄人，遭受过严重的欺凌行为的受害者甚至有可能患上创伤后应激障碍（PTSD）。

（3）感到缺乏自信，降低自尊，被欺凌次数越多、时间越长，个体的自尊水平也越低。

（4）影响正常学习。遭受凌虐会导致认知功能受损，如记忆力下降、注意力不集中等，遭受欺凌的孩子常常表现出学习成绩下降，逃课、甚至辍学。

（5）严重行为问题。被欺凌者很可能会发展成品行障碍，以及成年后的反社会型人格。据统计，美国每15起校园枪击案中，有12个枪击者都曾经被欺凌过。

更令人担忧的是，以上这些身体、心理以及行为上的负面影响都可能引起随后愈加严重的欺凌，而且被欺凌者还会为了报复成为欺凌别人的人，使欺凌形成一个恶性循环。

2.对于施暴者而言，行为实验表明，当一个人欺凌他人时，并不会获益，相反，欺凌者在欺负他人时可能会体验到强烈的愤怒、羞愧、罪恶感。此外，很多欺凌行为的实施者同时也有可能是被欺凌的对象，可能是从父母或同伴身上习得的行为模式，这类孩子患有抑郁、焦虑情绪障碍以及自杀的风险将比正常人高出很多。欺凌者并不是胜利和强势的存在，他们与快乐无缘，他们的人生并不好过。据调查，小时候曾作为校园欺凌者孩子，在长大后参与暴力事件、酗酒、吸毒以及犯罪行为的几率大大增加。
三、应对校园欺凌的策略

    校园欺凌这一现象可以说不是某一个团体或某一地域特有的问题，而是全社会瞩目的普遍现象，因此并非凭一己之力就可以解决的，除了自身以外还需要家庭、学校和社会的共同努力。

（一）学生方面

    对于学生来说，需要加强自身意识，充分认识到校园欺凌带来的后果的严重性。被欺凌者要加强自我保护意识，不能一味隐忍而助长了校园欺凌行为。同时注重于外界的沟通，与同学、老师和家长交流，表达情感，寻求帮助。遭受欺凌时，注重留存证据，如手机录音、验伤证明、监控录像等，必要时候需要拿起法律武器保护自己。

（二）家庭方面

    1.构建和谐的原生家庭

美国著名“家庭治疗大师”萨提亚认为，一个人和他的原生家庭有着千丝万缕的联系，而这种联系有可能影响他的一生。原生家庭即指父母的家庭，儿子或女儿并没有组成新的家庭，这样的家庭泛指原生家庭。家庭不和谐是校园欺凌行为的温床。建设和谐的原生家庭，关键在于提高家庭成员的责任感，每个家庭成员在生活上互相关心，情感上加强交流，社会事务上相互支持，共同构建和谐的夫妻关系和亲子关系。作为父母必须以身作则，想要孩子成为什么样的人，父母首先就要做什么样的人，因此父母的榜样力量可以帮助孩子远离欺凌。

2.建立有效的亲子沟通

除了在日常生活中给予孩子充分的关注，首先父母们的主要任务还是要注意观察，观察孩子的情绪是否低落；观察孩子的言语是否异常；观察孩子的睡眠是否正常，往往受欺凌后孩子会表现出异常的生理和心理反应，家长注意观察才能及时发现苗头。其次，注意建立有效的沟通途径。如果和孩子一起吃饭就在吃饭的时候多聊聊天，睡前与孩子进行一次交谈，还可以常组织丰富的家庭活动，创造父母与孩子的互动机会。只有建立了有效的沟通途径，才能进一步把握孩子的思想动态，一旦发现异常，能有效地帮助他们走出校园欺凌的困境。

（三）学校方面

1.加强校园文化的建设

对于学生来说，学校应该是一个可以愉快学习和活动的场所，对于校园欺凌，学校方面要坚持“零容忍”，一旦发现校园欺凌的现象，对于施害人处于开除学籍等严厉惩罚以告诫其余学生，不得效仿，决不允许出现无视或无所作为的态度。此外学校将通过丰富多彩的班会课、校园活动的那个为学生营造一个团结友爱、互帮互助、和谐奋进的校园环境。

2.开设德育和法律课程，提高学生的道德法律意识

学校应该开设校园欺凌相关的德育课，使学生了解校园欺凌的危害性；同时定期开设法律讲堂，使学生了解到校园欺凌属于违法行为，需要承担法律责任。此外鼓励学生举报，树立正确的是非观，勇于揭发校园欺凌，与不良风气作斗争！

3.强化教师基本功培训

鼓励教师尤其是班主任参加心理方面的培训，提高自身的沟通能力，时时关注学生的心理动态。强化班主任的基本功训练，提高捕捉学生特殊信号的能力，例如学生情绪低落、怕与人交流、眼神回避、成绩下降明显等，这可能预示着学生遭受到了校园欺凌。

（四）社会方面

首先需要政府完善管理制度，制定明确的政策保护被欺凌学生以及对欺凌者做出相应的惩罚，以约束校园欺凌的发生。其次在信息化的今天，各类媒体及企事业单元为解决校园欺凌贡献出自己的力量。例如可以在公共场所如公交站台、商场电梯等投放反对校园欺凌的公益广告；各类媒体可以帮助曝光不良行为，但同时要注意保护青少年的隐私。政府和社会各界人士一起努力，共同创造和谐的环境来遏制校园欺凌的发生，让孩子们远离校园欺凌。

总之，我认为只有学校、家庭和社会共同努力，才能拯救孩子，让校园欺凌无处藏身。虽然彻底消除校园欺凌并不容易，但是相信通过全社会一起努力，可以还孩子们一个美丽清洁的校园！
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