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【摘要】：写字是语文教学的任务之一。踏踏实实搞好写字教学，激发学生写字兴趣、科学指导写字方法、培养良好写字习惯，让一手好字相伴孩子一生，是我们小学语文老师最基本的责任。
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新的课程标准已出台好几年，老师们都知道，小学低年级的写字教学已被列为重要的教学内容之一，课程标准对低段写字教学提出了具体的目标：掌握汉字的基本笔画和常用的偏旁部首，能按笔顺规则用硬笔写字，注意间架结构。初步感受汉字的形体美。写字姿势要正确，字要写得规范、端正、整洁，努力养成良好的写字习惯。因此，我们必须提高认识，采取得力措施切实加强小学写字教学，提高学生书写的质量。我任教低年级多年，对低年级的写字教学作了不懈的探索与实践，收到了较好的效果，略谈如下。
    一、创设氛围，激发兴趣

    书写汉字是一件比较单调、枯燥的事情。再加上低段学生年龄小，注意力时间不长，自控能力比较弱，怎样指导他们练好字呢？首先是激发兴趣。孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。的确，兴趣是最好的老师。学生一旦对学习产生兴趣，就会发出巨大的积极性和主动性。如何让学生对写字感兴趣呢?在写字课导入时，我通常采用讲故事、猜谜语、读儿歌、看动画等方法。例如，讲“王羲之墨汁当醋”、“落水兰亭”、“怀素芭蕉叶上练字”等有趣的故事；唱“笔画要领歌”“笔顺写法儿歌”等。在教基本笔画长点和反捺时，我是这样引入的：“今天老师请来了两位有趣的朋友，想知道它们是谁吗？（课件出示长点与反捺，播放解说词：小朋友们，你们好，我叫反捺，这是我的好朋友长点，你们愿意和我们交朋友吗？）采用拟人化的第一人称方法揭题，学生的眼球一下子被吸引住了，耳朵也唰地竖了起来，一种新鲜感油然而生，他们听得津津有味，看得兴致勃勃，马上对这节课产生了期待的、期盼的、渴望的情绪。这样的引入把学生的注意力集中起来了，极大地激发了学生写字的兴趣，给写字课起了一个良好的头。 

二、科学指导，注重方法

    在指导学生书写时，首先要遵循小学生的年龄特点和身体特征。小学阶段，学生的形象思维比抽象思维发达。依据这个特点，我在指导学生写字时，通过打比方、编顺口溜等方式，激发学生兴趣，帮助学生记住字的特点。如临帖写“量”字时，对于主笔“横”的指导，我引导学生想象人走在独木桥上，伸长手臂，能起到平衡作用，所以“横”要写得长一点，这样，既有利于学生产生浓厚的写字兴趣，又便于把握“量”字的特点。 

我还采用示范或利用投影、课件等现代化教学手段，帮助学生掌握正确规范的书写姿式和书写方法，让学生在头脑中形成可参照的“书写形象”，让学生对怎样起笔、怎样收笔，哪里轻、哪里重等都看得一清二楚。另外，根据课程实际需要，我利用投影仪设计了一种组合部件法，把汉字分成几个部件，学生自由拼摆，让学生不知不觉地在轻松的活动中学到了知识。例如，我在卡片上写“树”和“认”两个字的五个部件，让两个同学在实物投影仪上把它们组合成“树”和“认”两个字，比一比谁拼摆得最匀称、最美观。这样解决了教学中的一些书写难点，学生体会到了笔画的避让，初步了解了怎样把字写匀称。 实践证明这个拼组法很受学生的喜欢，教学效果不错。示范是写字教学的先导。特别是一年级起步阶段，教师的范写很重要。在指导学生整体认知之后，教师要在黑板上画好的田字格中示范，向学生展示写字的全过程。教师要边演示边讲述。但对于低段的孩子来说，仅仅范写还远远不够，由于受到观察能力的限制，学生的临摹并不能一步到位。此时，运用比较的方法可以收到事半功倍的效果。例如：教学“飞”，在观察“飞”字后，我让学生临摹，学生写出来的“飞”字，五花八门。这时我将他们这些字在黑板上“公开亮相”，和书上的范字进行比较，并逐一帮助他们找到“病因”，指出“治病良方”。欣赏着自己的“杰作”，孩子们也不好意思地笑了起来。比较之后的书写，效果令人满意。
其次，要科学、系统地安排书写时间，合理地定好书写数量。教师要确保课堂中的书写时间,立求在课堂中完成新学生字的指导、练习，我们要保证每节语文课都有四至五分钟的书写时间,练字贵在精，而不在多。一般每个字练写3至4个就可以了。而大多数老师为了赶教学任务，课堂里让学生练字来不及，只是简单地讲几句，常常把书写放在课外，为了让学生牢固掌握这些字，就布置大量的生字词的抄写作业，学生没有办法，只能随便应付,导致写字质量不过关。关于这一点，我深有体会，我曾走过一段弯路。刚开始时，我先让学生在教科书的田字格内写字，然后又让学生课外在田字格练习本上写字，每个字写两行（10个）。虽然在课堂上我也花心思，但学生写出来的字，依然不尽人意。特别是在当天学的生字比较多的情况下，结果更是糟糕。有几次，全班的正确率70%都不到，优秀率更不用说了。起初，我还以为处于起步阶段，当属情理之中。可是，半个学期过去了，学生的写字情况还是没有起色。虽然本人在课内外对学生进行了指导，但收效仍是不大。一次，我在检查儿子的家庭作业时发现，他开始的字是很端正的，可是越到后面的字越不好了。我问什么原因，“手累了呗。”儿子无奈地说。“手累？”我马上想到了我的学生，难道也是这个原因？于是，第二天，我马上试了试，让学生每个字只写两遍，然后收上来看了看，果真如此。看到的绝大部分都是横平竖直，像模像样的字！比他们以前写的字好了许多。受此启发，我就给学生进行减负。将写字的数量减到了每个字写3遍，但要求每一个字，每一个笔画，都要尽量写好。在经过一段时间的练习以后，本班学生的写字能力，提高了许多，全班正确率升到了95%左右，优秀人数占了全班人数的一半。这真是：“精雕细刻”一个字，比胡乱“涂鸦”一百个字都要强。如此看来，在对学生进行写字教学或写字能力训练时，“减负”也是我们不可忽视的重要一环。

三、强化训练，形成习惯

怎样来达到《小学语文课程标准》中的“养成良好的书写习惯。”这一目标呢？良好的习惯不是短时间可以养成的，而要经过长期适度的训练，教师要有计划、有目的地抓好训练，促使良好写字习惯的养成。学生初步养成了良好的写字习惯后，应通过提醒、奖励、互评、竞赛等形式加以强化。为此，我紧紧抓住小学生表现欲强的特点，为他们搭建平台，进行多元评价。让孩子充分展示自己的成功。为孩子创造展示自己的机会。课堂上，我采用板演、用实物投影仪等手段展示学生习作。课后，我们在教室里办学生作业专栏，将他们的作品上墙“公开发表”，比比谁上榜次数多。学生在集体的展示平台中体验学习写字的快乐，树立了写好字的信心，提高了他们对写字的兴趣。定期作业展览、书法竞赛等形式，评出“错字最少的人”、“字写得最美的人”等等。写得最好字的学生就可以经常了解自己的进步情况，了解自己在班中的位置，而且时常能听听同学的建议。这样的竞赛虽无物质鼓励，但同学们依旧兴致高昂，有时因没有上榜，会嘀咕半天，眼中流露出的尽是悔恨，这些足以证明每个学生都有可贵的上进心。让学从今年开始，我利用微信这个平台，每月评出班里写得最好的六张字和进步最大的六张字，用手机拍下来发到家长群上，有了家长这个群体的参与，学生的积极性空前高涨，整个班级也因此形成良好的写字氛围，良好的写字习惯也自然形成。

    总之，要让学生练就一手好字，不是一朝一夕的事，作为低段的语文老师首当其冲，“基础不牢，地动山摇。”在今后的写字教学中，我们将不断地总结和思考，使写字教学更加有效，让一手好字相伴孩子一生。
