
高中物理生活化教学的实现途径研究

山东省即墨市实验高级中学     高中物理  王本福

【摘要】要改变课堂教学的现状，首先要有新的教学理念。科学认识论让作为完整的人的生成性、主体性，人的生存状态和生命价值则被遗忘和抛弃了，课堂变得沉闷、乏味，缺乏生机与活力。生活认识论的指导下，课堂教学以学生的生活经验为基础，打破书本世界与生活世界的隔阂，唤醒学生学习的内在需要，进而有效促进学生这一生命体的自我、发展、完善和实现。
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　　 教师要紧密联系学生的生活环境,从学生的经验和已有的知识出发,创设生动的物理情境。物理来源于生活,那么物理教学就应该将课堂与生活紧密联系起来,体现物理来源于生活、寓于生活、用于生活的特点,引导学生把物理知识运用到生活实际中去。基于此种情况,扭转传统教学的不利局面,实施生活化教学,促进书本世界与生活世界的融通,努力唤起学生学习的内在需要。
一、创设平等、和谐的教学情境,激发学生学习积极性 
要实现教学的生活化,首先就应该在教学中突破“一言堂”的教学模式,发挥学生的积极性和主动性,让学生成为教学的主体。而要实现这一目标,就必须确保学生有一个平等、和谐的教学氛围,让学生敢于发表自己的见解,勇于质疑,并在表达自己意愿的同时,倾听其他同学或老师的见解,形成积极向上的、轻松的教学环境。只有如此,才能最大程度激发学生的学习积极性,调动学生主动思维,探究物理问题的答案。对于高中物理而言,抽象思维占据主要地位,很多学生学习跟不上也是因为抽象思维能力不足或是思维方向出现偏差。考虑到某些学生思维发展水平的实际状况,教师在课堂教学及作业批改中就需要注意保护学生的学习热情。从某种意义上讲,物理问题的答案虽是客观的,但从问题到答案的路径却有很多种,学生在解答问题时出现错误,很可能是学生未能把握问题的核心,走“偏”了路。因此,对于学生在解题过程中出现的错误,教师不应该“一棒子打死”,尤其是学生试卷中或作业中解答题的错误答案,教师不能以一个错号结束问题,而应该对学生的解题思路进行分析,帮助学生找出问题所在,纠正问题。这样做,一方面可以保护学生的自尊心和学习的积极性,另一方面也可以帮助学生在寻求多种解题方式的同时,注重对问题进行审核,准确把握问题核心,并找出解决问题的最佳途径。从这个角度讲,平等、和谐并具有爱心的教学环境是学生学习效率提高的必要途径。 
　　 
二、实验教学的生活化
     高中物理课程内容范围比较广泛,难度相对较大,但与日常生活有着紧密的联系,高中物理教师应积极挖掘出物理课本上所能体现出的现实生活中的素材,利用自己的教学能力将略微枯燥乏味的课本内容转换为学生们日常熟悉的现象和原理传授给学生们.这样不但使学生们学习积极性大大提高,迅速了解并掌握课本上的知识点,还能让他们从书本理论上理解到各种生活现象的本质,从而将物理理论应用于实际,真正达到学以致用的教学目的.生活化的高中物理教学策略也要求开展贴近学生生活的实验教学。一方面，选择学生生活中常见的物品做实验。用日常不但具有简便直观等优点，而且有利于学生动手，挥学生的实验技能。如滑动变阻器的教学一般都利用实验室，为提高教学效果，教师可以让学生用常见的生活器材做变阻器：用铅笔芯代替变阻器，将导线的一端与铅笔芯接好，另一端在铅笔芯上滑动，改变铅笔芯连入电路的长短，可以发现完全可以说明滑动变阻器的原理。再如灯泡的亮度会发生改变，教师可以利用玩具激光枪做光源，墙在研究双缝干涉的实验中做屏幕，得到双缝干涉条纹等等。这样的实验采用学生熟悉，或不仅能激发学生的实验兴趣，使学生主动参与唾手可得的器材，实验，而且有利于学生真正掌握实验的内容和原理。另一方面，把实验研究与解决生活问题联系起来。如在能量的转换和传输教学中，学生知道家用电是从发电厂传输的，但它是怎么传送到家中的，学生不甚明了，教师可以让学生模拟真实生活做这个实；验：用６伏的信号灯电池代表发电厂（化学能转换成电能）用连用木棍粘成十字形做几个电线杆，接线将三个灯座连接在一起，在每个电线杆的横杆上切割小槽，把连接线放入槽里，使它不能左右移动，然后将电线搭在电线杆上；用纸箱做几个小房子，房中将电线连在每个灯上；当开关合上，电能到达每盏放入一盏小灯时，能量就发生了转换，每户家里的灯就亮了。这种将实验内容与解决生活问题巧妙融合在一起的实验教学，有助于学生认识到物理实验能解答许多自己在生活中感到困惑的实际问题，感受到实验与生活的密切关系。


    
   

二、开展生活化的课堂教学方式 
　　 
　　 在高中物理教学中,生活化的教学方式比较多样,如模拟生活情境并解决生活实际问题;实验演示生活中的某些与个人息息相关的问题,找出解决问题的途径;列举生活中应用物理知识的实际,并阐明原理等等方式。教师可根据教学的实际状况和学生的生活经验、接受能力来选择适当的方式方法。如在电学的学习时,教师可以先联系教室里的灯管与学校其他教室的灯管等等,让学生对串并联有一个表面的认识,然后深入学习电学的相关理论。而在学习过程之中,教师就可以利用简单的实验装置,让学生明白串并联电路的工作原理,并解释道路两旁路灯的工作原理或某些店铺装饰用的七彩灯的工作原理。在电学知识完成之后,教师可以让学生自制简易的串并联电路,加深对电学的理解。通过生活化的教学方式,学生不仅对物理的理论知识有了深入理解,而且可以将这一理论运用于生活实际,在提高学生学习成绩的同时,也提高了学生将理论运用于实践能力。 　　

三、利用课外实践活动,将物理理论运用于生活实践 
课外实践活动是将物理教学生活化最直接也最有效的方法。学生在实践的过程中,可以亲自动手操作,自己是整个活动的主导者,因此其参与性和主动学习意识要强。基于这一点,教师在课堂教学之后,可适当给学生布置实践类的课后作业,如在学习重力之后,教师可以通过展示月球上的宇航员的活动和地球上的人的活动,比较差异并进行解释等等。通过类似的实践调研和独立解决问题的活动,培养学生分析问题、解决问题能力的同时,又强化了其积极愉悦的体验感悟,久而久之,学生自觉运用物理知识于生活实践的能力也可以得到提高和增强。除了真实的生活实践之外,物理实验也是学生课外实践的重点。很多时候,学生并未有充足的时间进行调研,在这种情况下,物理实验就成为学生将理论运用于实践的最佳途径。如在电的学习之后,让学生自己动手设计点亮“七彩灯”装点实验室等等活动。通过这种亲自动手操作的活动,学生不仅可以牢固掌握物理理论知识,而且动手操作能力和社会实践能力都有相应程度的提高,为培养全面发展的素质人才奠定了基础。此外,教师也可以鼓励学生用常见的生活器具做家庭物理实验,或让学生有意识地把可乐瓶、易拉罐、饮料吸管、胶带纸等带进课堂进行演示实验和学生分组实验,拉近物理学习与生活之间的距离,并在潜移默化中培养学生在实际生活中使用物理知识的意识和能力。 
　诚然，五彩缤纷的生活是物理的源头，也是运用语言的沃土。物理教学生活化所展现的是学生生活实际所碰到的各种真实的情景，只要教师随时注意身边的各种教育契机，并抓住它们为己所用，再通过创设各种贴近学生生活实际的情景，就能使他们更加关注、热爱学习。 
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