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 内容摘要：文章较为深刻的分析了当前文言文教学的现状，提出了应对的策略，以促进文言文教学工作，提高学生文学素养。

文言文是中国古代的一种书面语言,主要包括以先秦时期的口语为基础而形成的书面语。第一个“文”,是美好的意思。“言”,是写、表述、记载等的意思。“文言”,即书面语言。“文言”是相对于“口头语言”而言,“口头语言”也叫“白话”。最后一个“文”,是作品、文章等的意思,表示的是文种。

文言文由于久远的年代、佶屈聱牙的句子、生僻古奥的词语、陌生的名目典章制度等,使其在学生眼中成了捉摸不透的“迷言”，学生也因此对文言文失去了学习兴趣。那么如何培养学生的兴趣，有效提高教学效果呢？本文在简单分析中学文言文教学现状的基础上，总结出诵读法、积累法、熏陶法等几种方法，以冀在教学实践中起到一点帮助。

一、 中学文言文教学现状
   （一）文言文教学方法因循守旧、缺乏灵活

有人说,中学生有三怕：“一怕文言文，二怕周树人，三怕写作文。”学生怕文言文，不是学生的错，错在我们陈旧、一潭死水般的文言文教学模式：先是文学常识介绍，再是正音、断句、朗读课文，然后是落实字词、串讲文句，接下来是分析思想内容、赏析写作特色，最后讲解练习、做题巩固。这种教法乍一看也无可厚非，知识点全了，练习也顾及到了，但是我们经常可以看到这样的情况：当老师补充相关背景，疏通文意，解说词句时，学生不以为然，而当教师进行口头对译时，学生就奋笔疾书地记笔记，当教师进行复习检查时，学生就照本宣科念笔记，流利地进行翻译，看着学生能翻译出来，老师也就心满意足了。但是这种学法只能是生吞活剥、死记硬背，很难提高学生阅读文言文的能力。而且一旦脱离了教材，学生进行拓展训练时就一问三不知了，因为在整个教学过程中，学生只是被动机械地接受，而完全没有主动性和创造性，这种教学方法只能是画地为牢、固步自封。

（2） 文言文教学对《课程标准》置之不理，自己却另起炉灶、另搞一套。

    《课程标准》关于必修课中“阅读与鉴赏文言文”的表述为：“阅读浅易文言文，养成初步的文言语感。能借助注释和工具书，理解词句含义，读懂文章内容。了解并梳理常见的文言实词、文言虚词、文言句式的意义或用法，注重在阅读实践中举一反三。诵读古典诗词和文言文，背诵一定数量的名篇” “认同中国古代优秀文学传统，体会其基本精神和丰富内涵，为形成一定的传统文化底蕴奠定基础。学习用历史的观点理解古代文学的内容价值，从中汲取民族智慧；用现代眼光审视作品的思想倾向，评价其积极意义与局限。”基于此，应该注意以下几点：一要注重学生的基础性阅读，学习文言文的系统知识、技能和方法；二是注重学生阅读鉴赏能力的培养，从思想观点、情感态度、价值取向等方面对学生进行熏陶。但是，在实际的教学过程中，我们太看重学生对文言基础知识的掌握却忽视了对文言语感方面的培养。所以，我们讲得唾沫四溅、精疲力尽，学生听得无精打采、昏昏欲睡。

（3） 对教学改革精神认识肤浅，缺乏开拓创新意识

      新课程改革强调自主、合作、探究的学习方式，但在很多时候，合作学习只是流于形式，收效甚微。如小组讨论热闹异常，但讨论内容偏离主题；有些时候讨论让其中一两名成员高谈阔论，其他成员洗耳恭听；有些时候老师平时我行我素，只在公开课等特殊情形下做个样子而已。这种情况的出现，根本原因是我们对新课程标准一知半解，对课程改革漠不关心，缺乏创新精神。

三、中学文言文教学的出路
针对这个现状，如果要全面提高文言文的教学质量，我们可以从以下几个途径入手。

（一）诵读法

俗话说：“读书破万卷，下笔如有神”“读书百遍，其义自见。”“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”这些都告诉我们诵读或熟读一定量的文章，对培养我们的语感、提高我们的理解能力等有很大的帮助，古人学诗写作莫不是经过大量的诵读而成的。诵读并不是让学生死记硬背，而是教师要针对性地进行指导。如何指导呢？可以采用以下的程序：1.教师范读（如果有条件，最好先放一遍名家朗读录音）；2.学生试读（教师巡视指导，注意搜集问题）；3.师生共同解决问题；4.教师再次范读；5.学生反复朗读；6.班上进行诵读比赛。                                    当然，仅诵读课本上的那远远不够，有条件的可以指导学生阅读《诗经》《史记》等经典，苏轼所说的“博观约取，厚积薄发”就是这个道理。

（二）积累法
古人说:“不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海。”要全面提升学生的文言文素养，充分激发学生学习文言文的兴趣，积累可谓是一大法宝。怎么积累？积累什么？可以从以下几方面入手。1.每个同学都应准备一个专用的积累本；2.首先积累课本上的：难词难句，特殊句式，常见的虚实词；3.其次积累老师指定的东西：教师把高考必考的120个实词、18个虚词、几种常见句式、文学常识等文言知识打印，定期定量（如每周积累5个文言虚实词、1个常见句式、1则文学常识）下发给学生，“强迫”学生记忆。当然，这项工作需老师动点脑、花点时、费点劲、吃点苦；4.教师定期（如两周一次）组织文言知识竞赛：句读、感情朗读、名篇名句默写、判断句式、虚实词意义解释（结合语境）、文学常识问答。

（三）熏陶法

注意引导学生从历史发展的角度理解古代作品的内涵，从中汲取民族智慧。屈原、陶渊明、李白、陆游、曹雪芹等先贤们用文言铸成的诗文是我们后人的“精神灯塔”，他们用文言走过了漫漫的精神之路，那么我们就应该和学生一起从他们留下的文言中去寻踪逐迹，这对学生的精神就是一种历练。

1.充分利用教材中的文言文来熏陶。在解决语言障碍和文化隔膜后，更重要的是感染学生的心灵。比如教学《陈情表》，应抓住一个“孝”字，李密“辞不就职”是源于对祖母无比深厚的孝情。教学《祭十二郎文》，应抓住一个“悲”字，从中解读出“悲”的原因，“悲”的深切，从而更进一步理解作者与十二郎的深情以及十二郎逝去后的悲痛。教学《项脊轩志》，我们可以抓住一个“痛”字来体会情感，从幼年缺失母爱的伤痛，到少年有负众望的伤痛，再到成年痛失爱妻的伤痛，我们进一步可以解读出归有光和母亲、祖母、妻子的情感，是那么的真挚和值得回忆。通过这样的熏陶，学生很容易就牢记在脑海中，产生共鸣，并使之融化在自己的血液中，成为自己生命中的一部分。

2.强化课外阅读经典的工作，用经典来熏陶。一是教师要做好经典的筛选和推荐工作。比如每学期向学生推荐两部经典作品。二是做好阅读指导工作。让学生有目的有针对性地进行阅读。三是建立监督、检查和激励机制。如每两周进行一次“阅读交流会”，让学生谈心得谈体会。

3.向学生推荐或下载相关视频，师生共同欣赏，然后谈感受、说收获。比如推荐“中国诗词大会”“百家讲坛”“中国古典诗词讲座”等节目。

总之，文言文教学需要我们脚踏实地而又讲求方法。指导学生正确诵读，引导学生坚持不懈地进行文言知识积累，用文言文的情感熏陶学生，一定能激发学生学习文言文的兴趣，一定能提高学生的文言文阅读能力，进而全面提高学生文言素养。
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