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摘要：提高教学质量教师是关键，如今又是全面推进新一轮教师继续教育的关键时期，是我们教师从走进新课程到实践新课程的教改年，提倡树立终身学习的思想。如何提高教育教学质量，促进我们教师专业成长是我们千百万教师的心中大计。那么，如何提高教师素质，我认为：积累，是提高教师素质的一条捷径，是教师不备课的备课，那么如何进行平时的积累呢？经过近几年的教学实践,我认为应从以下几方面做起：
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一、坚持写“教学日记”。教学日记是教师对一天中的教学工的梳理和小结，它是教师专业成长必不可少的一个重要环节。教学日记的内容可以是某节课或某个教学案例，教师对它的得失进行有效地分析；也可以记一些教师对学生学习中和对教材的处理所反映的问题进行分析、解决的过程及归纳；也可以记一些教师在一天教学生活中的得于失；还可以记录学生的学习情况，这样日久天长，持之以恒，经常研究、记录，定会对我们的教学有无穷的帮助。

二、重视课后反思，学会写课后反思。作为一名正在成长中的教师不是要学会写课后反思，而是必须会写教学反思。课后反思是教师对自己的教学行为批判性地审视，是教师对自身教学活动的回顾和梳理。反思是教学过程中不可缺少的环节，没有反思就没有教师的专业成长和进步。全国特级教师窦桂梅说：“如果一个教师的今天和昨天没什么区别，她不是一个合格的教师。”这足以说明反思在教学中的作用。反思的对照是新理念，反思的基础是教学实践，反思的目的是教学方法的改进，是对教师自己的教学素质的提高。教学反思的写法有别于写教学日记。课后反思的内容可以是一堂课中的闪光点即成功的经验，因为教学是一项创造性的活动，如果能及时记录下成功的教学的案例，会为以后的教学储备一定的能量；也可以是教学中的突发灵感，教学是一项创造性的活动，学生身上的潜能是无穷的 ，有时在教学过程会突发灵感，创造出教学过程中的奇迹，课后应立即记下来，把它再沉淀、再定格、再升华，为新的教学资源服务，除了记录反思这些教学中的亮点、突发的灵感，也可以记录、反思教学中的不足，失误和学生在课堂上的反应，课堂教学是一项双边活动，由于学生的个体差异性以及教师对教材的把握程度，有时课堂中也会出现一些失误，这就要求我们教师把教学中的不足立即记录下来，并进行认真地思考、剖析，查找原因，通过反思不足才能不断提高自己的教学水平，才能准确掌握学生的学习情况，才能使学生的学习过程积极有效，为以后的准确备课奠定基础。因此写课后反思是积累教学经验提高教学素质的重要途径。

三、订阅一些有关教育教学方面的报刊杂志并做摘录。新课改的不断深入不仅要求教师要有较强的驾驭教材的能力，而且还要求教师紧跟时代掌握新的教学理念和教学方法。要知道一个不读书的教师无法跟上时代的步伐，无法成为让学生爱戴、崇拜的教师。当今社会信息横溢，与教育教学相关的报刊杂志处处皆有，俯首可得。我自参加教育工作以来，坚持订阅《小学语文教师》、《教师的成长》等教育教学类的杂志，并悉心研读、认真学习，对提高我的教育教学能力起到了莫大的帮助，除自己订阅一些教育教学类报刊杂志外还应该多读读各类报刊杂志，对我们的教育教学指导性强的文章或知识性强的文章做一些摘录，然后做成一个集子，日久天长，这个集子定会是我们的知识百宝箱、教学的聚宝盆。通过订阅、摘录不但会丰富我们教师的知识，拓宽我们的教学视野，而且会使我们在教学上得心应手，游刃有余。

四、作为一名新时代的教师，应通过网络知识积累教学资源。现今社会是一个高度信息化的社会，身为教师，要懂得网络知识，会上网查询对教育教学有用的知识。以前我在教学中曾遇到过很多困惑，学生的教辅材料和作业设计中的有些问题从参考书和字词典无法找到答案，我急得团团转，自从我学会了上网查询后很多问题得到了很好地解决。一次我班一个学生拿着他爸爸给他买的《百分冲刺》问我一个问题，问题是有那些古代歌颂长城的诗句，我考虑了一会儿后，把以前上网时下载的有关长城的图片资料和古代歌颂长城的诗句给了他，他当时高兴地说：“老师你真厉害！”那时，我的成就感和自豪感也随之涌上了心头。

五、积累知识不仅单指理性知识，也指一些感性知识，一些形象生动的个案，如对一些名人轶事，古今中外的勤学故事等，新时代的教师要做科研型的教师，知识要全面，融会贯通，要对艺术、科学、人生等社会科学知识和自然科学知识有所了解，教学语文要有大语文观，要时时树立“课堂小天地，天地大课堂”，立足教材，超越教材的观念。

集腋成裘，涓涓细流也会汇成江河。我相信，只要我们教师在平时的工作和学习中，注重积累、认真积累、勤于积累、拓宽知识面，那么我们就能不断地获得各种知识，扩大自己的知识领域，提高自身的教学能力；不断地积累知识，更新我们的知识，吸取最新的研究成果，使我们时时在时代的前沿；只要我们把积累作为教师的一门不备课的备课认真去做，并努力去做好，还要持之以恒，定会对我们的教育教学有着积极的作用，因为知识来源于积累，只要厚积而后才能博发，那么我们不就有进入龙宫探宝的钥匙了吗？
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