基于中职学校美术教学的几点思考
山东省平度市职业中等专业学校   徐风景   中职美术
【摘要】中职学校的学生存在着综合素质偏低，学习习惯不好，学习的积极性不高等问题。同时由于他们赴在一个青春激昂，富有活力的年龄段上，学习和接受能力强，对知识和技能的渴求也较为强烈。针对中职学校学生的特点，美术教育要求中职美术教师注意总结教学经验，以期不断提高教学质量，更好地起到美术教育应有的作用。 
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　　1 注意培养学生美术学习的兴趣 
　　 
　　　兴趣是学生学习、发展的巨大推动力，只有学生对学习产生浓厚兴趣，积极参与，才能获得良好的学习效果。因此，课堂上需要教师充分发挥美术学科特有的魅力，以种种途径创设引人人胜的教学情境，使学习内容与学生的不同年龄特征的情意和认知相适应，激发学生的学习兴趣，并使这种兴趣转化成持久的情感态度，把学生带入美妙的学习乐园。美术是人类文化的一个重要组成部分，与社会生活的方方面面有着千丝万缕的联系，因此美术学习应视为一种文化学习。通过美术学习，使学生认识人的情感、态度、价值观的差异性，人类社会的丰富性，并在一种广泛的文化情境中，认识美术的特征、美术表现的多样性以及美术对社会生活的独特贡献，同时培养学生对祖国优秀美术传统的热爱，对世界多元文化的宽容和尊重。这就需要教师创设一定的文化情境，增加文化含量，使学生加深对文化和历史的认识，加深对艺术的社会作用的认识，树立正确的文化价值观，涵养人文精神。例如在《图案》的感觉色彩知识教学中，我先让学生花时间收集有关描写四季不同色彩的散文、诗歌等等，并且在课堂上进行讨论，使学生对色彩有一个感性的认识，然后由学生用不同的服装道具表演不同季节的色彩?随后进入正题。这次教学活动，不但有效地完成了一次美术技能练习，而且还使学生有了许多意外的收获，如对文学、音乐、舞蹈等等有了一定的了解，并且得到了一次综合能力培养的机会。


　　2 注重培养学生的美术审美能力 
　　中职学生美术审美能力的培养，这是中职美术教学的教育目的之一，是中职学生学习美术所要具备的基础技能之一。审美能力的培养是美术学习的基础，同时也是贯穿于整个美术教与学始终的教学线索。同时，审美能力更是中职学生学会更好地感受生活中的美、陶冶情操的必备素质。正是因为审美能力的培养对于美术教学和学生的全面发展来说意义非凡，所以我们需要了解怎样更好地进行美术审美能力的培养。 
　　中职学生审美能力的培养，一方面有赖于教师对学生传授美术知识和技能，只有在学生逐步掌握美术的理论知识和基本技能，才能用专业的美术知识对美术作品加以赏析，才能把握正确的、科学的美术作品鉴赏方法，提高审美能力。可以说，学生对美术技能和知识的学习，是他们审美能力培养和提高的基础。另一方面，中职学校和教师应提供务实性的实践机会，多多开展美术作品欣赏、展览等活动，提高学生的美术鉴赏实践能力。例如，中职学校可以开设美术作品陈列室，举办优秀画展等，让学生学会赏析美术作品，把学生的优秀作品加以展览，让学生充分参与到美术的学习中来，不仅作画，更把作品拿出来谈论，展览，才更有利于进步。同时学校也可以组织学生参加一些对名人作品等艺术作品的赏评，让学生在欣赏大家手笔的过程中领悟美术的真谛和价值所在。 
　　3 注重培养学生的美术创新、创作能力 
　　创新是美术学习的最终目标，也是美术的灵魂所在。同样，创新、创作能力也是中职学生所要追求和掌握的能力。也就是说，中职学生在培养起了对美术的学习兴趣，还掌握了美术审美的能力，这时就应该上升到另一个高度――讲究创新、创作能力。其实讲美术上的创新，也就是要在学会赏析作品，掌握基本的美术技能和理论知识的基础上，吸收好的美术作品的优点和精华，借鉴大家之作的魅力所在，创造出有自己风格的作品。 
　　创新能力的培养，要求教师不要束缚学生的思维，让学生敢于想象，敢于创作。也就是说要注重学生发散性思维的培养，比如在文学作品的赏析中，“一千个读者就有一千个哈姆莱特”，教师应充分尊重学生的不同想法，鼓励创新性的评价。同时鼓励学生在完成习作的时候注意融入自己的风格，不拘泥于死板的美术线条等刻板性的东西。创新能力的培养，要求教师注意对学生独特个性的保护和发掘，鼓励学生拿出不同于他人的东西，比如创作角度的选取，思想方法的运用等都能做到独树一帜，这样最好不过。教师要善于发现学生的独特之处并采取及时的引导，指引学生进行独立和独特的创作。 
　　4 注意把美术教学与生活相联系 
　　艺术来源于生活并高于生活，美术亦来源于生活并高于生活。美术是高雅的，这一点毋庸置疑，但是高雅的东西，亦来源于生活，所以把美术与生活相结合，这是美术的一种回归，同时也是对生活的一种洗涤，可以陶冶生活的情操，发现生活的美。其实，如果善于发现的话，你会发现生活中无处没有美术的身影。无论是一栋优雅的古建筑，还是一副构图精妙的封面摄影都蕴含着美术的原理，隐藏着美术的倩影。这就要求中职美术教师不但要把握好美术教育的课堂教学，更要让学生把美术与生活相结合，利用在课堂和书本上学习到的东西来感受生活，发现生活的美。这也是美术教育所要达到的目的：掌握美术的理论知识和基本技能，学会发现生活的美，才能达到德智体美劳全面发展的教育目标。例如，教师可以让学生去就近的公园，名胜古迹等美术的身影更多的地方，试着利用学到的美术知识分析公园的园林设计原理，美学原理；试着赏析名胜古迹的设计精妙之处。甚至在生活中常见的商品包装，都透露出浓浓的美术气息，教师可以安排和引导学生关注商品包装的设计，思考这些设计运用了哪些美术知识，点评这些设计哪些设计得好，哪些设计得不好。长此以往，不但有助于中职学生美术素养的提高，更有助于他们发现生活的美，从而更热爱生活，并为生活而奋斗。

另外，积极的评价会激起学生对探究成功的喜悦，使学生产生新的学习冲动，增强信心，以更好的状态投入到下一轮的探究与创造中去。教师对学生的评价应着眼于促进学生的发展，评价应是全面的和个性化的。全面的评价就是从各角度去评价学生，积极挖掘学生的闪光点，比如从学习态度、学习能力方面，从操作技能、标新立异方面，从合作精神、交流表达能力方面，不仅仅评价学习结果，更注重评价学习的过程个性化就是肯定学生身上表现出来的与众不同的方式方法，保护学生的创造成果，注重对学生个体纵向发展的评价。

总之，实施有效教学下的课堂，应是通过师生互动、学生之间的互动，共同发展的课堂。它既注重了知识的生成过程，也注重了学生的情感体验和能力的培养。因此，我们在教学中对教材的处理、教学过程的设计以及评价的方法都要以学生的发展为中心，以提高学生的全面发展为宗旨，这才是有效课堂的最终目标。有效教学的实施需要师生的共同努力，愿有效教学能开启教师更多的教学机智，唤醒学生沉睡的潜能，放飞师生共同的心愿。
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