异步教学法在大学英语课堂的应用研究
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摘要：异步教学法是在传统教学模式上所衍生的重要教学方法，其能够最大化的提升学生对于英语的学习兴趣，能够让学生的学习积极性得以促进，对于学生对学习起到重要的推动作用。在大学英语教学过程中，则可以很好地对异步教学法予以应用，通过异步教学法与英语教学的结合，促进学生在英语学习领域得以长足发展。
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一、异步教学法理论分析

伴随着社会生活信息化以及经济全球化，我国与世界各国之间的联系与合作日益密切，英语俨然已经成为一门重要的世界语言，由于传统同步教学观念模式的影响作用，英语教学现状不能满足社会时代发展的需求。异步教学法是一种极具特色的现代教育方式，在对国内外教学改革优秀成果进行借鉴的同时，对于同步教学方法和现在个别教学法的优点，都进行了继承，将我国教育具体情况作为出发点，而建构起来的一种教学方式。在异步教学法的实施过程中，其中的主线就是学生的“个体化学习”，在教学过程中，学生的学习过程分为不同阶段，即“自学——启发——复习——作业——改错——小结”各个阶段，学生的学习过程在教师的指导下进行。在不违背异步教学理论基本规律的前提下，都可以与各门课程的实际教学情况联系起来，对具体的教学方法进行变化，通过开展相关的研究工作，对于教学方法的多样性和班级授课制的复杂性，进行充分考虑，根据教学实际情况，将其转变为适合自己的教学方法。在对教学方法选择的过程中，对于教材内容、现有教学设备、学生具体情况等因素，进行认真考虑。

二、异步教学法在大学英语课堂中的应用

1.对异步教学法的基本模式进行了解

在实施异步教学法的过程中，其最为显著的特点，就是将学生作为课堂的主体，充分发挥学生的主体作用，在课堂教学中，教师应当让学生主动发现问题，使学生能够带着问题投入到课堂学习中来，通过教师的评价和点播工作的开展，使学生能够将问题进行解决。在实际的教学情况中，老师应当根据课堂实际情况，对教学进行灵活改变，使课堂气氛变得更加活跃。将教师设计问题和学生提问结合到一起，让全班同学对问题进行讨论，进而得出相关结论与总结。

2.对教材内容进行充分研究

教师应当对教材中的课堂内容进行深入了解，对于课堂教学中的重点、难点以及新知识点，都要进行明确。根据教学的难易程度，将课文内容分为若干组成部分，对于每一部分的问题，教师都要了然于心。已经确定好的教学目标，对相关问题进行设计，使学生能够进行自主学习，让学生带着问题投入到课文的阅读中去，这样学生对课文的阅读会更具有针对性、目的性，对于课文内容，学生就会有比较深刻的整体性理解与掌握，在课文的阅读工作结束之后，教师可以让学生自行提出相关问题，在提出问题的过程中，教师对学生的阅读与掌握情况，也会有个大致了解，为后面课堂教学提供重要参考。

3.在对学生了解的基础上，对其进行积极引导

在大学英语课堂中，由于班级人数比较多，学生的学习情况以及对知识的掌握情况，也存在着许多差异。部分学生学习基础比较好，当教师对知识点进行反复讲解时，学生就会产生厌烦心理，还有一部分学生，虽然教师已经反复强调过许多次，但是仍不能将某些问题理解清楚，对于学生可能会存在问题，以及是否具备自行解决问题的能力，教师都要了解清楚。在课堂教学中，许多问题是需要在课堂上解决，由于时间和教师精力有限，教师可以将一些问题交给学习成绩好的同学来进行解决，这样能够调动起这些学生的学习积极性，先学生都能够积极参与到课堂学习中来。

4.充分利用课堂时间，注重提高效率

由于课堂时间有限，加之，部分学生基础比较差，往往上一堂课知识还没掌握的情况下，又有新知识需要学习，教师应当注重对这些学生进行引导，使他们能够掌握正确的学习方法，使学生能够注重做好对学习内容的预习、练习和复习工作。避免因为部分学生没有掌握知识内容，在课堂上教复习知识作为重点。在课堂教学中，教师要注重教学效率的提升，对于已经确定的教学目标，都应当认真完成，以免对整个教学环节产生不良影响。

5.开展作业与评价

在课堂教学开展过程中，小时可以一个人或小组形式，对学生布置相关作业，关于作业设置的难易程度，应当与教学内容与学生的知识水平能力相适应，避免影响学生的积极性，同时对学生课堂掌握内容进行检验。关于作业评价方面，可以将教师评价与学生之间的互评结合起来，通过作业评价工作的开展，教师能够对学生的掌握情况，有着更加深刻了解，能够根据学生掌握情况，对教学内容作出相关调整，通过作业互评，有利于提高学生的表达和交往能力，有利于学生的全面发展与进步。

6.做好课堂小结，注重画龙点睛

在课堂教学中，往往会存在着多种多样的问题，学习层次不同的学生，所提出的问题也会不尽相同。在课堂教学内容结束之后，对于课堂中的教学难点以及教学重点，教师都应当做好相关的总结工作，这样学生就会对课堂学习内容更加明确，学生学习起来会更具有目的性和针对性，在进行课堂小结的同时，教师应当做到画龙点睛，将教学内容突出出来。在课堂教学过程中，教师要注重营造民主、和谐的课堂氛围，使学生能够真正融入到课堂教学中来，能够做到畅所欲言，能够将自己的意见和观点充分表达出来，全身心投入到课堂学习中去，使学生能够将自身的主体作用充分发挥出来，真正成为课堂的主宰者，作为教师，应当对学生进行适时指导，充分发挥出自身的主导作用。

结语：

异步教学法的应用让英语课堂呈现出勃勃生机，有效激发了学生的学习动力，让学生更加深刻感受到英语学习的重要性，让学生的学习兴趣更加浓厚。教师在应用异步教学法过程中，还要注重让学生独立性和自主性予以深入培养，发挥自我的指导作用，逐渐让课堂向学生为主体的教学模式上倾斜，为学生的英语学习构建良好氛围。
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