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【内容摘要】

在新课程背景下，语文教学要重视情感教育，注意点燃学生情感的火花，让学生在情的感召下以极大的热情投入到学习活动中，使语文课堂教学变得生动起来，轻松起来，从而达到陶冶情操，净化学生心灵，提高语文教学质量的目的。

【关键词】

语文教学  情感教育  教师引导

著名的教育家夏沔说过：“教育不能没有情感。”这足以看出情感教育的重要性。情感在学生的学习过程中起着至关重要的作用，因为成功的教学离不开情感教育，情感教育是培养学生创新能力的内在动因。作为语文教师,应该充分认识到情感是语文教学的灵魂、是学生智力的催化剂和学习的原动力,就一定会使学生在愉悦的审美满足中接受知识,受到教育。语文教学中的情感教育就是在指导学生阅读分析文章时，通过情感的内在过程，逐步提高学生内心情感体验的素质和水平。那么，在初中的语文教学中，怎样才能更好的对学生进行情感教育呢？

一、巧设导入，创设情境诱发情感

    独特的导入可以起到“一石激起千层浪”的效果。导入新课作为教学过程的第一个环节，是可以点燃学生的求知欲、好奇心的“火药。导入就相当于课堂教学这台戏的序幕，也仿佛是音乐的序曲，如果导入安排设计的巧妙得当，就能引发学生的学习兴趣，好的导入，能使课堂上师生情绪高涨，达到师生共同参与的良好效果。例如：在教学《记一两纺车》时，可以设计以下导语：同学们，我们首先来听一首歌(播放《南泥湾》)。这首歌唱的是1942年延安大生产运动，歌颂三五九旅战士“又战斗又生产”，把荒无人烟的南泥湾建成“遍地是庄稼，到处是牛羊”的陕北好江南的英雄事迹。你们知道为什么要开展大生产运动吗？那时是抗战最艰苦的岁月，国民党反动派发动反共高潮，配合日寇重重封锁陕宁边区，想困死我们。当时边区经济极端困难：没衣穿，没鞋穿，甚至没饭吃。为了战胜困难，彻底粉碎敌人的阴谋，毛主席号召大家“自己动手，丰衣足食”，边区军民热烈响应，开荒种地，纺线织布。结果我们不但吃得饱，穿得暖，而且取得了最后的胜利。

当然，导入的形式灵活多样，还可以是叙说古今故事，探讨热点话题等。巧妙的导入设计，往往像磁铁一样紧紧吸引着学生的注意，激发学生的求知欲望，唤起学生的情感共鸣，点燃学生的学习热情。

二、借助诵读，让学生体悟情感。

    文学是借助语言来描述的。许多优秀文学作品蕴含着美的情感，给读者赏心悦目的美感。作为语文教师应该具备饱含感情色彩的语言，这对培养学生的学习兴趣，激发他们的情感有着重要影响，尤其是语文教师的朗读，成功的表情朗读，可直接给学生一种美的输入，它会将无声的语句变为有声的语言，通过文字信息的再创造，把课文中最美最富感情的地方凸现在学生面前，是学生感到活生生的形象，对作品内容心领神会，从而收到“其义自现”的效果。例如:余光中的《乡愁》是一首意象丰富、脍炙人口的现代抒情诗。这首诗写的是个人的母子之情、夫妻之爱、生死之痛以及对于大陆故乡的怀念。诗歌用了回旋往复、一唱三叹的手法，旋律流畅而又深沉。教师对学生提出朗诵要求学生自会在充满激情的朗诵中体验到亿万炎黄子孙所共有的那种历劫不灭的思乡之情、民族之魂。

三、精心选择适当的激情点，以情激情。

    文学作品源于生活，生活的支点是情感，针对语文课文来说，每一篇都有它蕴含的感情，只是由于学生对生活的感悟能力有欠缺，不易发现而已，于是做教师的就应该在课文教学中抓住每篇课文的“激情点”，对学生进行情感引导。

那什么是动情点呢？动情点即作者感情的爆发点，情与景的焊接点，也是意境的落脚点。

例如，《白杨》一文，是一篇以大戈壁的白杨为印象的借树喻人的文章。其动情点是白杨树的高大挺秀。在那大戈壁风沙雨雪的压迫下，仍然保持旺盛生命力的白杨“笔直、高大”，使作者看到了“正直、朴实、伟岸”的品格，“生根、发芽、长出粗壮的枝干”，又使作者看到了建设者们哪儿艰苦哪安家的积极乐观的精神。大戈壁滩上“没有山”“没有水”“没有人烟”，满目荒凉，然而在这样的环境中却能见到白杨树高大挺秀的身影。作者以“出神”唤起人们的思索。正是这一行行的白杨树，唤起了人们对生活的向往，使人们的精神为之一振。正是这普通而又平凡的白杨，唤起了人们对大戈壁无尽的遐想和在边疆安家落户的坚定信念。至此，作者为什么要赞美白杨的感情已跃然纸上，正是这种感受引起了作者感情上的爆发，这深深埋藏着作者对扎根边疆、建设边疆的人们所寄予的无限崇敬之情。从而达到了这篇课文所要求的德育教育目标。可以说每一篇课文都有其“激情点”，教师只要善于发现会对学生有很好的启发性。 

四、写作实践中培养情感。

语言是情感的载体，情感是语言的内蕴，语言文字的训练如果不能和情感的体验融为一体的话，这种训练将会显得枯燥乏味，最终苍白无力。正如叶圣陶先生所说：“心有所思，情有所感，而后有所撰作。”没有情感就没有作文，作文的原动力就是情感。只有引发学生的写作冲动，充分调动学生的写作情感，才能使师生在愉悦的写作中进行信息传递和交流，才能使作文教学富有生命力。因此，语文教师在引导学生观察、描写自然时要引导学生认真体察，抓住对象的特点，力求有自己独特的感受与发现，这样才能让学生识得事物的神气；才能使学生由此及彼，由表及里地潜在思考，将情感糅合于思维之中，有层次地不断开掘题材，从而达到情感培养的目的。

美国哈弗大学教师丹尼尔•古尔曼说：“情商是决定人生成功与否的关键”。由此可见，在新课程背景下，语文教学要重视情感教育，注意点燃学生情感的火花，让学生在情的感召下以极大的热情投入到学习活动中，使语文课堂教学变得生动起来，轻松起来，从而达到陶冶情操，净化学生心灵，提高语文教学质量的目的。
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