新课改下小学数学创新意识培养策略
山东省平度市东阁街道胜利路小学   马春美  小学数学
【摘要】 在加强和培养学生的创新意识中，教师要不断研究教学、教法，巧妙运用教学理论和教育智慧激发和培养学生的学习兴趣，拓展学生数学思维空间，增强学生数学实践能力，以此全面提升学生的数学素养。培养学生的创新意识，是现代教育理念的需要，更是新课程改革和新课标的新要求。提高学生的创新思维能力是小学数学课堂教学的重要目标之一。实践证明，在小学数学教学中培养学生的创新意识，采取注意运用数学思想、注意创设问题情境，不断提高学生的创新能力。收到事半功倍的效果。
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创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的原动力，因此，民族创新意识直接关系着中华民族兴衰存亡。数学教育基本原则和一个重要目标就是培养学生的创新意识，提高学生的创新思维能力。这么说来，在小学数学教学实践中，我们面临的一个非常重要的课题就是要注重培养学生的创新意识，提高学生的创新思维能力。笔者结合几年的新课改实践和教学经验，从以下几个方面对培养学生的创新意识做了简析。
1 运用数学思想培养学生创新意识
数学思想是对数学知识与数学方法形成的规律性的理性的认识。在数学教学中，运用数学思想才是解决数学问题的根本策略。因此，要想真正的掌握数学，让数学知识为自己所用就必须掌握数学的思想方法，而这些数学的思维方法往往蕴含在数学知识和数学问题中。在小学数学的教学中，引导学生在运用知识的过程中挖掘出其中蕴含的数学方法是教师工作的重点。在授课过程中，通过学生对数学基本思想和基本方法的认识，从而培养学生的直觉思维；在解决数学问题的过程中，让学生建立一个从宏观上、整体上、本质上来观察数学问题、真正理解问题的框架，找出并掌握真正解决问题的方式方法，避免学生死记硬背解决问题的细节。解决数学问题的过程，就是多种知识与多种思想方法共同作用的结果。因此，在小学数学教学实践中，教师要引导学生掌握数学思想的基本方法，掌握了基本方法进而进行深度的加工，以数学思想的基本方法去适应新的问题情景，进一步得到解决问题的最简便的有效途径，在这一过程中培养学生创造性解决问题的能力。
2 创设问题情境培养学生创新意识
小学数学教师大多重视通过创设问题情景来培养小学生的创新思维。但是，一个不可否认的事实是：并不是所有问题情景中的问题都能启发小学生的创造性思考，从而有利于创新思维的培养。实际上，从问题设计的目的来看，教师提出的问题主要有以下几类：（1）以复习为目的的问题。（2）以引发兴趣为目的的问题。（3）以培养自学能力为目的的问题。（4）以发展创新思维能力为目的的问题。显而易见，有效的问题是能够引发学生兴趣并发展其创新思维的问题。问题教学过程中只有设置此类问题的教学才是真正有效的问题教学。但是，作为一名小学数学教师，应该明确小学数学教材中的绝大多数“练习题”不应该叫做“问题”。它们只要学生用上课得到的方法去解答类似的“问题”。事实上，学生上课得到的方法并不需要学生经历探索的过程，只需机械的运用。张奠宙教授对“问题”做了较为精辟的解释：（1）问题对学生来说不是常规的，不能靠简单的模仿来解决。（2）问题可以是一种情景，其中隐含的数学问题要学生自己去提出、求解并做解释。（3）问题应具有趣味和魅力，能引起学生的思考和向学生提出智力挑战。（4）问题不一定有终极的答案，各种不同水平的学生都可以由浅入深地做出回答。（5）问题解决往往需伴以个人或小组的数学活动。我在小学数学教学中，一般在设置问题情境时一般注重了“四性”：问题情境要符合学生的生活实际性；要能激发学生的情趣，有趣味性；要有针对本单元或者本课时的重点难点的针对性；要有不止为了解决一个问题而创设情景，要为学生的多方面发展考虑的多元性；要结合教师自身的教学特色的个体性。
在问题教学的过程中，统计表和统计图的样式都是多样化的，开放性的问题具有一定的挑战性，解答时需要一定的创造性。这样的问题设计，能让学生经历数据的收集、整理的全过程，尝试根据收集到的数据创造性地制作统计图表，根据统计图表提出并回答数学问题，学会看统计图表。
3 利用数学开放教学，培养学生创新意识
3.1 开放性教育有助于学生建立一个创新的环境。开放性教学是打破传统教学思想，以新的教学思想为指导的教学模式。在这样的教学模式下，学生成为课堂活动的主体，不仅仅能够促进学生学习的积极主动性；还能够为学生营造一个和谐愉悦的学习氛围，从而使合作性学习、探究性学习的作用得到充分发挥。在开放性教学中，教师创设的教学活动，学生都能够自觉主动的参与到活动中，最大限度的调动学生学习的积极主动性。另外，在和谐愉悦的氛围下，学生能够自由的发表自己的见解和体验，有助于发散学生的思维。但是，在教学实践中，教师根据教学内容设计问题，避免问题设计的过大或者过小，达不到培养学生创新意识的目的。
3.2 开放型教育有助于培养学生多种创新的思维。开放性教学能够给予学生更多自己发挥的空间。学生学习中存在的问题只有在学习活动中才可以暴漏出来，然后让学生通过亲手动手实践，大胆设想，小心求证，进而引导学生在思考过程中找到真正正确解决问题的方式方法。除此之外，在教学实践的过程中，教师要尽量设计一些既有针对性又有不同深度的问题，使学生共同探讨研究，在探究过程中寻在问题，教师要及时给予正确指导，在引导学生解决问题的时候，不要受一种方法的局限，能够正确引导学生从不同的角度思考问题，从而找出解决问题的多种方法，关键是培养学生求异的思维方式。在开放性教学中，要时常提出一些开放性的问题，而这些问题的答案一般不是唯一的，解决问题的途径也不能用常规的思维找到，具有挑战性和多样性，激发学生的学习兴趣，培养学生的创新思维能力。
总之，培养学生的创新意识不是一朝一夕能够完成的，它更是一个系统的过程，这需要广大教育工作者的共同努力，长期坚持，勇于猜想，大胆的假设，进而能够让学生从多层次、多角度、多方面思考问题、分析问题。广大教育工作者需打破传统的思维模式，以新思想、新理念、新理论融入教育中，从而让学生真正成为课堂学习和实际生活实践再创造的主体，为中华民族的发展尽自己的一份力量。
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