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摘要：初中信息技术教学的目的是让学生在了解计算机文化、初步掌握一些计算机基本知识和技能的同时,进一步提高学生的学习兴趣和创新意识,培养学生的信息素养，增加师生之间的交流。由于初中信息技术课的课时较少，使这门课程不受重视，这就要求教师在教学的过程中去挖掘学生学习的动力，提高课堂教学的效率。
关键词: 初中 信息技术 实现 高效教学
初中信息技术是一门具有很强的实践性和时代性的课程，如何在有限的45分钟内提高课堂效率，在和谐的环境与氛围中构建信息技术教学的高效课堂是广大信息技术教师共同探讨的课题。由于信息技术课程不是主要考试科目，是副课，许多学生和家长不是很重视，在学生眼里，信息技术课就是他们玩游戏、上网冲浪的时刻，在他们的心中，或许想当然地就有这样的一个等式，那就是“信息技术课＝上网＋玩游戏”。这个等式显然是不成立的，上网和玩游戏只是激发学生学习信息技术课的一些形式而已。初中信息技术课的主要目的在于培养学生对信息技术的兴趣和意识，培养学生利用信息技术知识来创新学习、辅助学习的能力。为保证学生能够在课堂上进步，提升对信息技术内容的理解，笔者认为教师应该从以下几个方面来实现课堂教学的高效。
一、激发学生学习信息技术的兴趣
人人都有兴趣，但并不是所有的兴趣人人都感兴趣，学习信息技术的兴趣就是其中之一。虽然表面上看来现代学生都喜欢上信息技术课，然而大多数的学生感兴趣的是借助信息技术课上机的机会遨游于网络之中。因而要想构建高效的初中信息技术课堂，就应加强学生学习信息技术基本知识的兴趣，如果没有牢固的基础知识，就难以在上机学习过程中实现真正的学以致用，那么再大的兴趣也是难以达到信息技术的教育目的。因而要想激发学生学习信息技术基础知识的信息，那么就需要教师采取相应的教学手段，如应用现代教育技术中的多媒体技术，将信息技术知识以多媒体课件的方式展现在学生面前，以动态的、创意的画面极大地激发学生的学习兴趣，从而使其更好地参与到信息技术基础知识课堂教学过程中。比如在信息技术教学中讲解有关计算机的基本组成部件时，讲解CPU、内存条、主板、主机、显示器等计算机配件，如果光用语言文字进行解释，就不可能取得利用实物和多媒体课件相结合的教学方式的教学效果。
二、与自助课件相配合开展单元组合教学
有时信息技术几部分的教学内容之间有较大的联系，如果只单独讲解其中某一部分，就难以取得有效的成绩。好比老师只是把计算机主机给学生拆卸，而没有要求或者不管学生能否将拆卸的零配件进行组装。因而为提升学生的学习兴趣，应采用自助课件与单元组合教学相结合的模式，也就是把一大部分的内容利用一节课给学生进行整体介绍，所完成的教学任务则需要利用2到3个课时完成。从引入→练习→完成作品→内部交流→推选优秀作品→评价→完善作品等一系列的课程安排，让计算机水平各异的学生有事可做，体现教学的层次性，在提高学生主动积极性的同时培养学生的自主探究能力，从而提升学生的综合素质水平。
三、精心策划上机操作
在信息技术教学过程中，上机操作与基础知识学习一样重要，大部分学生对上机操作的兴趣十分浓厚，此时就需要教师抓住契机在培养学生学习基础知识兴趣的同时维持这种学习兴趣，将所学的基础理论知识应用于实践之中，但必须对上机操作进行精心的策划，否则一场不成功的上机实践将会使学生的学习兴趣下降。因而在教学过程中，必须明确上机操作目的，做到有的放矢地改进学习效果，并在上机操作之前给学生强调上机目的和注意事项，使其明确学习任务，从而进一步激发学生学习信息技术的兴趣。
四、给学生足够空间，使其成为真正的学习主人
传统的应试教育已经不再适应社会发展的需要，其注重的是教师为中心，学生都是被动性接受教师的知识灌输，学生的手脚被极大的束缚，这也是整体提出新课改的主要目的之一，将教师从传统的主体地位转换到主导地位，将学生从被动的接受地位转化到主体地位，手放开，使学生成为真正的学习主人。首先由老师提出问题，再要求根据所学知识寻求解决问题的策略。以WORD绘图工具为例，教师可以将图文并茂的海报展示给学生，让学生动手去做一份一样的海报，那么学生在这一任务完成过程中带着好奇与疑惑去打造一样的海报，学生结合自身所学知识发挥的过程就是体现学生为主体的过程，而并不是传统的一味的按照老师的步骤一步一步去完成，这样就将学生的创造性在襁褓中扼杀了。由此可见，发挥学生的主体地位能提高学生的创新能力，从而提高教学质量。
五、采用当堂练习、当堂反馈的教学方法
学生当堂练习，教师当堂订正反馈练习作业，学生希望得到正确答案的欲望最为迫切，思维活动也处于最佳状态。一是学生在完成课堂练习作业后，让做错的学生举手，教师抓紧巡视，发现具有共性之错的，马上予以集体讲评，学生动手更正。这样缩短了错误信息在学生头脑中的停留时间，有效地把错误及时消灭在萌芽状态之中，避免学生把错误的知识当做正确的越练越牢固，造成难以纠正的问题；二是通过师生对答案，发现个别学生存在的错误，应采用个别面批辅导的形式，让学生明白错在哪里，为什么错，并在教师的帮助下纠正过来。这种个别错误，教师千万不要集体订正，否则会造成学生认知上的混淆，使本来没错的也导致了错误痕迹存在。
总之，在初中信息技术教学过程中，构建高效的初中信息技术课堂的教学策略需要教师的不断总结和实践。尤其是当前信息时代和新课改的大环境下，作为信息技术教师应借助现代教育技术激发学生学习信息技术的兴趣，基于提升学生学习兴趣为目的，与自助课件相配合开展单元组合教学，基于维持学生学习兴趣为目的，精心策划上机操作，手放开，使学生成为真正的学习主人，采用当堂练习、当堂反馈的教学方法，致力打造构建高效的初中信息技术课堂。
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