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十八大以来，围绕体育教学的话题层出不穷，质疑学生体质下滑，调侃上了12年体育课，一项运动技能也没掌握。现在掌握的运动技能是在大学四年自学的。作为一名基层体育教师最为关注的就是体育课堂的教学质量，现实中每谈及学生中学毕业后却未掌握一项运动技能的事例，我都会有一种自然的心理反应，我们整天忙忙碌碌备课、上课，但最后的结果却是学生没有掌握任何一项运动技能，体质持续下滑，问题出在哪里？带着这些疑问，我阅读体育教学资料，聆听专家学者报告，与老师一起看课评课，反思产生问题的原因，寻求解决问题的途径和方法。

一、体育问题源于教学目标、方法与实践的脱离

德国教育学家斯普朗格曾提到：“教育的最终目的不是传授已有的东西，而是要把人的创造力量诱导出来，将生命感、价值感唤醒。”体育教学最终目的是为学生终身体育奠定基础，是学生培养运动兴趣，掌握运动技能进行锻炼，维护自身健康的保障。影响体育教学实效的因素很多，如教学目标、教学语言、教师示范、学生练习、教学方法、课堂评价、场地器材、安全防范等等.诸多的因素中，体育教师最容易忽视的是教学目标与教学方法，那么，教学中体育教师是如何处理的呢？
1.体育教学目标设计与实践脱离。

教学要有明确的、具体的、可量化的目标是毫无疑问的，目标引领内容是本次体育与健康课程改革提出的一个口号，这已成为基层体育教师教学设计的重要思路之一。但是，在现实教学中，教学目标存在模糊、空洞、难以量化的现象。许多教师进行教学设计时，吃不透教材，找不准教学核心，以至于难以准确定位教学目标，导致目标与实际教学不一致，甚至出现随意誊抄类似教案目标的现象。如《蹲踞式起跑》运动技能目标设为：“发展学生的力量、速度、灵敏等身体素质。”这样的目标笼统、无具体标准且难以量化，其教学效果可想而知。

2.教学方法与实践脱离。

教学方法是教师和学生为了实现共同的教学目标，完成共同的教学任务，在教学过程中运用的方式与手段的总称。它包括了教师的教法、学生的学法、教与学的方法。体育教学目标达成度与教学方法的选取有必然的联系，同时影响着课堂教学的效果。许多体育教师对此没有引起足够的重视，如《篮球双手胸前传接球》基本部分教学设计为：“教师讲解示范后，学生学习组织过程：1.两人一组，面对面间隔2米原地进行传接球练习。2.两人一组，面对面间隔4米原地进行传接球练习。3.两人一组，面对面间隔2米行进间侧身跑进行传接球练习。等等。”这类教学设计已被多数体育教师认可并应用。其最大的弊端就是学生的学习体验与篮球比赛运用完全脱离，导致学生学习运动技术后仍然形成不了运动技能。

二、体育教学要用发展理念促进实效

1.教学目标设计要从学生发展出发。

教学目标除要求具体、可量化等要求之外，笔者认为进行目标设计时，还要考虑项目对学生的发展目标，如此方可能提升体能，形成运动爱好和专长，奠定学生终身体育的基础。如《蹲踞式起跑》运动技能目标可设计为：“通过教学练习，发展学生的身体协调性和灵敏性以及快速反应能力，提高学生跑的能力。”其中的快速反应能力培养是教学的核心，是学生的发展目标，此目标可量化且易达成。

2.教学方法的选择要易于学生专长形成。

能否促达既定的教学目标，关键在于选择的教学方法是否有利于学生对教学内容的学习，现实中没有最好的、通用的教学方法，只有最合适的才是最有效的。在思考教师教法的同时，还有关注学生的学法指导，尤其是教师示范时的观察法指导，这对教学效果有直接的影响。譬如集体项目教学，每一项技战术教学方法都要围绕实战来选取，只有这样学生才能学以致用，达到希望教学效果。如《篮球双手胸前传接球》基本部分教学设计更改为：“教师讲解结束后，提醒学生注意观察教师上肢动作示范，学生学习组织过程：1.两人一组，面对面间隔2米原地进行传接球练习初体验。2.篮球传球比赛：指定场地内，人数对等的两组进行传球比赛，分传球组和防守组。传球组在规则下进行同组传球，防守组设法抢断。连续传球15次的组获胜。若被抢断，重新计数。”重新设计后的学生学习组织过程充分体现出“实践出真知”，理论与实践相结合的辩证关系，让学生在比赛运用中，不断的练习、观察与反思，真正形成运动专长，而非“纸上谈兵”。

转变教学理念，更新教学手段，提高课堂教学实效，是践行体育与健康课程标准基本理念的有效途径。体育教师要大胆解放思想，解剖体育课堂，找准问题，分析问题并找出解决措施，这才是遏制青少年体质下滑，让学生从体育教学中掌握运动技能的关键节点。以学生发展的理念来设计体育教学，是培养学生体育学科核心素养的基本保障，也是奠定学生终身体育的基础。
