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摘要：心理学告诉我们，注意是信息接收过程中的第一道防线，是心灵的唯一门户，不打开这扇门户，人和智慧的阳光也不可能照射进人的心灵。我们知道在课堂教学中，注意水平高的孩子，同样的学习时间，学习的效率却很高，当然学习成绩就好。很多孩子就是人是很聪明，但就是注意力不集中，造成学习成绩低下。可见，教师在课堂教学中培养学生注意力是很有必要的。
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人的注意力水平有高低，水平低下的孩子造成学习困难，成绩不佳。虽然我们看到孩子认真在看书，但他的注意力不集中，走神了，学习效率不高,在课堂教学中，注意水平高的孩子，同样的学习时间，学习的效率却很高，当然学习成绩就好。很多孩子就是人是很聪明，但就是注意力不集中，造成学习成绩低下。因此，为了使学生在数学课堂上的注意力得到提高，我认为可以从以下几方面进行尝试：
要选择生动、有趣的方式导入课堂.

当新的一节课要开始的时候，学生很可能无法及时地把注意力从上一节课或者课间游乐中抽离出来。所以老师要在讲课开始前抽出三分钟的时间，设计一些具有启发性或生动活泼的导入语去激发学生的思维，从而把注意力转移到新的课程中来。比如说要求学生先背诵一遍学习过的数学口诀或者唱一些数学相关的儿歌等，不仅能使学生集中起来注意力，而且还能起到温习知识的作用。设置一些问题进行提问也是课堂导入的有效方法之一，更能起到激发思考兴趣的作用。此外还可以利用在上课前的时间让学生们做一些口算比赛或者练习的形式，使学生的注意力很快地得到集中。
二、要与学生多沟通交流，提高学生注意力。
对于一些上课精神易分散的学生，平时要多找其沟通交流，激发他们的学习积极性，教给他们学习的方法，鼓励他们学习知识的重要性。只有注意力集中，养成一定的自制力，才能从“分散”中解脱出来。心理学告诉我们，注意力需要强有力的自我控制。但如果持续的时间较长，容易引起疲劳。据研究，聚精会神地集中注意力，7-10岁儿童为20分钟，10-12岁儿童平均约25分钟。年龄越小注意力越不稳定。但只要教学活动组织得好，学生在40分钟内保持注意力集中也是能够做到的。教师在上每一节课时，都需要为学生的学习活动设计出合理的程序。或采用数形结合的办法，或生动形象而又富有新奇的问题和演示，充分唤起学生强有力的注意，以便取得理想的教学效果。心理学研究也表明，新颖和富有变化的刺激更能引起注意。教学中我们需要站在学生学的角度来精心设计每一个问题，安排每一个活动，并合理采用先进的教学设备，比如课件演示，多媒体效果，适时运用游戏、故事、动画、幽默等形式，让我们的教学变得风味十足，精彩无限。
要利用多媒体教学手段，提高学生注意力。
“一只粉笔，一本书”的教学方式逐渐过去，随着计算机的普及，多媒体教学已经成为最新的教学方式。计算机多媒体的特点是图、文、声、像并茂，能向学生提供形式多样、功能各异的感性材料，形象生动的画面，标准逼真的情境朗读，悦耳的音乐背景，妙趣的益智游戏，把学生带入了宽松愉快的学习环境，让学生主动探索，积极进取，使学生会学、愿学和乐学。现在网络无所不有，可以在网上下载一些课件或购买一些教学软件，充分利用计算机多媒体教学具有形象性、多样性、新颖性、趣味性、直观性、丰富性等特点，化无声为有声、化静为动、变难为易，使他们在快乐中获得了知识，接受了教育，提高了能力。

要教学方式多样化，提高学生注意力。
小学生注意的稳定性有限，一节课堂教学有40分钟这么长。如果让成年人时时保持注意力集中，想必都很困难的事情，那么对于学生特别是小学生来说更是不容易控制自己了。那么作为我们老师来说，要尽量保持学生注意力集中的有效办法就是时时激发他们学习的兴趣。可以采取多样化的教学手段，比如除了让学生举手发言以外，还可以让学生进行小组合作讨论，动手操作，动笔练习等形式，以提高学生的注意力，取得提高教学的有效性的目的。例如:在教学“三角形三条边的关系”时，让学生小组进行合作，动手摆一摆，多媒体教学的动态演示，并且通过讨论最后得出正确的结论“三角形的任意两条边的和大于第三边”。这样多种学习方式与老师一味单纯地讲解比较效果要好得多，学生学习的印象也更深刻。

要着重学习兴趣的培养,提高学生注意力。
兴趣对于学生学习来说才是最好的老师，更是激发学习主动性的原动力，也能使学生的注意力更好的集中起来，所以我们在教学时不仅要讲授相关的知识，更要对学生的学习兴趣着重培养。小学生天生就是活泼好动的，注意力的产生也是无意识的。我们可以通过设定一些生动有趣的数学游戏来把学生的注意力从无意识转换成为有意识的。针对小学生的这些心理特征，这几种课堂活动形式对于学生学习兴趣的培养有着一定的效果。比如小学生喜欢听讲故事，老师就可以在课堂上讲一些数学中的人物和故事使学习兴趣得到激发。再比如说对于学生创新能力的培养上，老师要引导学生多去观察和想象，不仅能使学生达到一题多解，也可以把求知的欲望得到激发，深刻地体会到数学知识的奥妙。还可以设定一些激励性的措施，像小组竞赛、抢答闯关、个人竞赛等学习活动，选择发奖品或评优秀的形式使学生学习兴趣得到激发，这种学习氛围不仅激发学习兴趣及团队合作的意识，最重要的使让学生在活动过程中把注意力集中起来，能够更快乐地去学习数学知识。
综上所述，在课堂上，教师要充分发挥主导作用，运用科学的教学方法和教学手段。抓住学生注意力发展的特点，相信学生的注意力水平能够得到提高，我们的教学效果也将更加明显。


