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《科学》课程标准指出：在科技高速发展的年代生活的每一个人都会受到科技的显著影响。所以，高度重视对学生的科学素养的培养，拿起科学教育的武器让学生对科学的本质形成更充分地认识，提高学生的研究兴趣，增加其对科学的热爱，并逐步树立社会责任感。同时，引导学生运用合理的思维方式处理日常生活、学习中遇见的问题。我参加学校《科学》课题研究，总结出《科学》教学时对学生科学素养的培养做法。
一、帮助学生建立正确的科学道德观的培养
通过对小学《科学》课程的内容的分析可知，《科学》教材更重视在课堂上内在价值的具体体现，所以课程内容饱含深刻的科学道德观，这具体体现在对待科技的严肃态度与实事求是的科学态度上。所谓实事求是，指的是要尊重他人、尊重事实，要敢于改正错误，坚持真理，必要情况下有敢于为真理献身的信念。此类科学品质并非自然而然形成的，而是通过精心培育形成的。作为教师，既要起到榜样的作用，又要进行正面说理教育。实际上，在学习科学的过程中，榜样的力量是不可估量的，因此《科学》课程教育中会将古今中外的科学家发现的历史故事穿插其中，具体讲述揭开自然奥秘的过程。教科版《科学》三年级（上）《它们吸水吗》，我觉得有必要向学生介绍造纸术，纤维是纸的核心要素，造纸术是我国古代四大发明之一，世界上的第一张纸源于中国。我会讲述造纸术小故事，这样学生不但乐于活动，还可以亲自感悟到前辈的智慧。在《科学》教育中充分融入科学家的小故事，时间一长势必能增加学生从事科学的欲望，有助于培养学生崇高的科学道德与科学素养。
二、根据已有认识进行预测的意识与能力的培养
课堂中结合实际情况，在已有经验的基础上针对一些现象与事物作出合理的推测以及假设性解释。举个例子，在进行《神奇的小电动机》第二部分电动机秘密的教学时，分两个环节针对小电动机秘密进行研究。其一，猜想。这就要求学生要尝试着还原小电动机装配，认真观察各部分的连接方式。只有对小电动机的结构有了一定了解后才能猜想出其转动的原因。在教学过程中，我积极指引学生去思索小电动机的三个部分之间的联系。毋庸置疑的是，小电动机转子是在力的作用下发生了转动，但是其是受什么力的作用呢？小电动机内含电磁铁与磁铁，二者之间相隔较近，通电后二者会发生什么样的作用呢？究竟是相互排斥还是相互吸引呢？经过一系列思索与观察，学生极易联想到转子的转动是因为电磁铁与磁铁的相互作用。其二，对猜想的检验。最后学生得到了小电动机为什么会转动的最简单的解释“用电产生磁，利用磁的相互作用转动”。学生通过观察、猜想、验证、解释过程中，探究能力得到锻炼，进行预测的意识与能力得到培养。
三、严谨的科学态度的培养
课堂中仔细收集数据，对数据保持足够的尊重，以严谨的态度获取结论。 在进行《杠杆的科学》第二部分教学过程中：研究杠杆的秘密时，由学生自行决定两侧挂钩码的数量与位置（规定要在左右两侧各选定一个位置挂钩码），要求学生多做几次实验收集更多的实验数据，并认真做好相关的数据记录，然后指引学生对数据展开一系列地分析与探讨。
（1）在什么情况下杠杆省力？
阻力点到支点的距离{？格}＜用力点到支点的距离{？格}即：省力。   
（2）在什么情况下杠杆费力？
阻力点到支点的距离{？格}＞用力点到支点的距离{？格}即：费力。   
（3）在什么情况下杠杆不省力也不费力？
阻力点到支点的距离{？格}=用力点到支点的距离{？格}即：不省力也不费力。
学生经过分析研究实验数据发现了杠杆工作的规律，在研究过程中逐步意识到数据的重要性，通过数据阐明问题，同时也使得自身的科学态度能力得到了培养。  
四、学生思维的深度参与的培养
课堂中要赋予学生创造实践的机遇，确保学生真正实践操作、学习，从而有助于学生思维的进一步参与。下面让我来针对《用纸造一座“桥”》（科教版《科学》教材）的教学片断：进行分析：用纸造桥是一个创造性活动，为了更好地让学生经历、体验造桥过程，首先设计情境讨论：考虑纸的特性。纸抗弯曲能力很差，是“薄板型”。你可以用什么办法增强它的抗弯曲能力？选择什么样的形状结构造桥？各部分怎样分配材料？此类问题通常是在结合了学生的生活经验的基础上提出来的，对活跃课堂气氛有着立竿见影的效果。随后，号召学生动手操作，体悟到抗弯曲能力的做法。在教学实践中，每个小组设计的方案均有所不同，存在可能与需要这两种权衡因素。学生的内心是愉悦而的，这既是由于每位学生都亲历了用纸造一座“桥”的探究活动以及知识的形成与发展的过程，又是由于借助自己的研究最终发现了“造桥科学技术”。学生在经历讨论 、设计、制作的过程中促进其促进学生思维的深度参与。
    五、学生的求知欲望和探索精神的培养
在课堂教学中，针对具有危险性的或者学生很难亲身经历的科学探究过程，教师可借助教育技术方式进行展示。以《河流对的作用》这一课时的教学威力，首先以课件的形式对带领学生实地考察的情景进行模拟演示，向学生展现河的上游、中游、下游两岸的地形特征、河内棱角、岩石的差异、上游沟壑纵横的山、绝壁以及夹杂着形状各异的石块皮的江河水。学生基于感性材料进行分组讨论：“上、中、下游呈现出的形态为何不同？”、“三者间存在何种必要联系？”、“卵石是从何而来的又是如何形成的”等诸多问题。大自然使学生受到了感染、学生的想象力得到激发，基于材料的研发学生进行积极剖析、思维、推理，最终在教师的引导下自助设计实验验证，从而能十分简单地就找到卵石产生的奥秘。媒体技术可向学生供应用于探究的材料，营造出探究的氛围，提高学生探究的主动性与积极性，激发学生的求知欲望和探索精神。
六、学生学会合作交流素质的培养
最后，我们在注重个体发展的同时重点关注学生之间的合作与交流，教会学生如何和人合作、相处，这对个体精神世界的培养也会起到一定的积极影响。可以说，学会交流合作是科学事业走向成功的必经之路，同时也是确保学生探究成功的关键因素。通过请教、交流、咨询等方式，学生可获取到相关的知识信息。从实质上看，合作与交流都是在和不同的人打交道，对使学生高效完成科学任务有促进作用。因在实践过程中采取的是小组合作学习的手段，所以在设计任务时要做好各成员的分工，要让任务的完成应依靠小组内全部成员的努力，并能把总任务分解成小组内不同能力类型的学生都能独立完成的分任务。小组内的所有成员的共同努力，只有结合学生的实际能力合理划分总任务，才能有效保证任务的如期完成。例如在教学《材料在水中的沉浮》时，积极引导学生进行组内讨论与交流，激励每位学生都畅所欲言，并学会倾听他人的意见，敢于直面竞争与失败。学生要立足于已有知识经验之上大胆地提出各种现象，紧接着进行实验证明。教师则应积极地为事件的发展做好向导，时刻关注组内各成员的协同和分工效用，让组内的所有成员都有事可做，最终获取到人人参与、人人有收获的傲人佳绩。
设置小学《科学》课程的目的是为了培养并提高学生的素养，然而这是一个长期的过程，早期的科学教育会在很大程度上决定一个人的科学素养的形成。因此，教师在教学中要时时关注对学生的科学素养的培养。
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