水利工程档案管理存在的问题及对策研究
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摘要：水利工程档案是如实反映水利工程建设管理中的全过程，是水利工程在各周期中的各项计划、决策中的重要凭证和原始依据，对于水利工程的安全运行和充分发挥效益至关重要。水利工程档案的管理是一项系统化的长期工作，在水利工程管理中占有重要的地位。 
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1水利工程档案管理存在的问题 

我国对重点工程项目的档案管理出台了相关的规定和办法，这对于档案工作的健康发展提供了保证。近年来，随着社会经济的快速发展，国家对档案管理要求不断出现新政策，水利工程质量管理工作的不断规范、管理模式和管理手段的不断更新，工程档案管理质量也有了很大的提高。但是，一些水利工程档案的管理仍然存在着诸多问题。主要表现在以下几个方面： 

1.1档案管理意识淡薄，投入不足 

水利工程档案管理是一项服务性、专业性很强的工作，应当给予高度的重视，但在现实中有些单位领导却忽视水利工程档案的重要性，在水利工程的实施阶段，往往将心思放在工程的进度和质量控制上，很少问工程档案的管理工作。有的不愿配备专业档案工作人员或专职人员来管理档案，认为档案的管理人员就是在看守文件，不需要专业或专职人员来管理，谁都能干，只要不会弄错或弄乱就行。由于重视程度不够，导致档案管理人员疏忽大意，平时不注重工程档案资料的整理和归类，直到工程项目建设的后期，工作人员才开始着手进行档案资料的收集、整理工作，致使档案资料复印件多、原件少。由于投入不足，设备落后，特种载体档案严重缺失。这样的管理方法既影响档案工作质量，又不能及时有效的将资料完整无误地归档，给管理上带来重大的影响。 

1.2缺乏高素质档案管理人员 

工程项目资料管理人员大多是临时抽调、没有经过专业培训的人员，对档案专业知识比较缺乏，对水利工程档案就更加陌生，且身兼数职，在收集、整理、分编档案资料时不规范。而且水利工程档案管理人员流动性大、资料交接不规范，还有部分工作人员缺乏爱岗敬业精神，对深入收集和整理工作视而不见，导致档案资料长期堆压、更有甚者，在工程竣工验收的前几天，临时“抱佛脚”，甚至采取写回忆录、资料作假等极不负责的手段对工程资料突击整理，致使档案管理水平普遍较差，也给日后的工程维护管理带来很大影响。 

1.3档案管理制度不健全

随着我国市场经济体制的逐步发展，与工程建设有关的各个领域的制度也在逐步完善。为适应政府管理职能转变和行政审批制度改革的要求，工程建设项目档案的内容、形式，以及各种档案载体都发生了相应变化，但与之相对应的各种档案管理制度、法规却未能及时地调整和修改。有些单位虽然建立了相关的制度，但大多数是流行于形式。还有许多施工企业档案管理体制不健全，档案规章制度形同虚设，没有形成有效的管理和监督机制。在工作中出现随意查阅、把资料借出档案室等现象，造成部分档案不能及时归档，有的甚至出现丢失，致使水利工程档案达不到标准化、制度化、规范化管理的要求。 

2水利工程档案的重要性

水利档案是一代又一代水利人在改造山河、治水兴利的社会实践中逐步积累起来的成果和经验，它是水利工作的历史见证，是水利建设的参考依据，是水利科研的可靠资料，也是向水利干部群众进行宣传教育的生动素材，更是水利发展历史和水利工程施工人员活动的真实记录和宝贵财富。水利档案是水利工程管理、运行、维修养护等技术工作决策、设计的重要依据，对水利工程的安全运行和充分发挥效益至关重要。借助档案，人们可以查寻需要了解掌握过去的资料与情况，尤其是在建立工程质量终身负责制的今天，档案的凭证作用更为重要。如果忽视档案管理，造成档案资料的残缺或不准确，将直接影响档案资料作用的发挥。 所以水利部领导曾经强调，水利工程“五不验收”中，就包括“档案不合格不验收”。 它对工程建成投产后的管理、运行、养护等技术工作的决策、设计起着重要的凭证和依据作用，对其他工程也起着借鉴与参考的作用。收集、整理、利用和管理好水利技术档案，可以更好地为水利事业发展服务，是水利建设和管理者的责任。 

3解决工程档案管理不善问题的对策 

3.1树立“依法治档”观念，增强档案意识 

要解决这一问题，必须加大贯彻执行《档案法》及国家有关档案工作的法规、政策的宣传力度，不仅使档案管理人员都认识到也使相关领导及工作人员认识到档案工作的重要性；《档案法》是约束每个参建方的规范、准绳。 

3.2实行“全程跟踪”的档案管理模式 

“全过程跟踪”的管理模式，实际上就是国家关于基本建设项目的档案管理工作与项目建设要实行“三同步”规定的具体体现，具体包括以下内容：①组织上形成一个覆盖所有参建单位的工作网络。该网络中的建设单位必须由一个主要领导分管此项工作，担负起整个工程档案管理工作的领导和组织责任，建设单位的档案管理部门在负责人领导下，开展各项档案业务工作；搞好本单位应承担的工作以及施工工程的档案资料的收集、积累、整理、立卷工作，在工程竣工验收时完成归档工作。②经济措施，要把工程竣工资料归档纳入工程管理的日常工作。具体地说，在工程施工期间，建设单位的档案管理者就要深入施工现场，做到资料整理工作与工程进展基本同步，直到施工单位完成竣工资料的交验，争取工程竣工时施工单位能按期交验竣工资料，否则，按奖罚扣留适当的工程尾款和保证金。 

3.3不断提高管理人员业务素质，改善档案管理设施 

水利工程档案管理，要把不同专业的工程技术资料及不同载体的档案材料合成一个分类科学组卷合理、联系紧密而又查找方便的项目工程竣工档案，应尽可能实行现代档案管理向文件、档案、情报、资料、信息管理一体化的过渡，为档案管理现代化和档案资源的开发利用提供必需的物质条件。 

综上所述，水利工程不是一次性的一种特殊工程，因为水利工程档案在水利工程的后续管理中具有十分重要的意义，显然它是不应被人忽略的一项基础性工作，我们应按照水利部颁布的“水利工程建设项目档案管理规定”，对每一项水利工程都要明确档案管理职责、规范档案管理行为，并采取措施实现“一流工程、一流档案”管理，只有这样才能充分发挥档案在水利工程后续水利工程建设和管理中的作用。 

参考文献： 

[1]《水利工程档案管理的问题和对策探讨》，崔爱君，《黄河水利职业技术学院学报》，2011年第1期。

[2]《论水利工程档案的管理》，王文华，《人力资源管理学》，2009年第6期。
