如何提升班级精神颜值

江苏省海门中学    徐桂芳

班级文化建设是校园文化建设的重要组成部分，是学生受教育最直接、最重要的影响源之一。班级文化是一种无声的语言，对学生产生内在的激励因素，从而增强班集体的向心力和归属感；班级文化是一本优秀的书籍，散发着阵阵书香，对学生产生潜移默化和深远持久的影响；班级文化也是一面清澈的镜子，透视着班级整体气质和学生的道德涵养，彰显着班级的精神颜值。下面我从三方面和大家谈谈自己在班级文化建设方面的一些肤浅做法。

  一、人人打造班级文化  讲好自己的故事

建设班级文化绝不是班主任一个人的事情，必须发动每位学生的力量。如美化教室的环境布置、班规的制定和班歌的挑选要让每位同学都拥有话语权。我重点讲一下班歌。要求文艺委员先布置每个小组在一周内准备好一首曲目，在下周的班会课上模仿央视开门大吉的形式逐一亮相这些歌曲，最后全班以少数服从多数的原则投票表决。这样的活动既采取学生喜闻乐见的形式，享受到音乐的盛宴，又严格遵循了班级民主决策的程序。当然班歌选定后还有一系列后续工作，根据自己班级特色，把歌词进行适当修改，利用假期请部分同学唱录制，然后请电脑高手把班级一年来各类活动的剪影匹配上去，最后形成一个约5分钟的班歌视频。这份属于班级独一无二的文化弥足珍贵，可以在许多重要时刻全班齐唱，比如在高考前离开教室的那节班会课上，排山倒海的气势特别震撼人心，唱出了同学们即将奔赴高考的自信和勇气，也唱出了同学间难以割舍的高中情谊。相信毕业20年或30年聚会时播放这个班歌视频，回忆起高中这段拼搏难忘的岁月，会感慨万千。

人人打造班级文化除学生主体参与外，老师和家长也能不置身事外。班会课上播放老师写给学生的寄语，朗诵同学们写给老师的颁奖词，把老师参加运动会的图片及时更新到班级电子班牌中，通过不同方式传递着师生之间互爱和谐的温暖。微信群里经常要求家长给自己的孩子写些鼓励的话，及时做在班会课PPT上，哪个家长写来的就由哪个孩子来读，孩子们既惊讶又感动。

另外我做高三班主任的时候还可以让毕业的学长学姐给学弟学妹们写信和拍微视频，这给班级文化建设起到锦上添花的作用。同学们看着视频中一所所心仪的大学，内驱力得到极大的激发，这样的朋辈教育远比班主任简单说教有力的多。

所以，一方面我们要倾听别人的感人故事，同时我们更要利用好自己的资源，把班训班徽做在班务日志的封面上，做在班会课的课件上，班会课和家长会上可以播放我们自己的活动视频和精彩图片，用自己的故事来打动学生的心灵，凝聚班级的力量。

二、处处打造班级文化  提升班级精神颜值

组建一个新的班级，怎样在很快的时间内步入正轨，凝聚人心，怎样把学生和家长怀疑的目光变成信任的微笑。不妨把做操跑操作为重要抓手，以此作为树立班级自信的突破口，因为做操跑操是每天展示班级形象的外在窗口，是提升班级精神颜值彰显团队魅力的重要阵地。为此，接手一个班级后，应专门召开主题班会，从体育委员的精挑细选，到进退场每个细节的具体要求，甚至在教室里操练口令，所以当跑操优秀在被全校表扬的时候，班级凝聚力瞬间会得到很大提升，同学们回到教室不由自主地为自己鼓掌，幸福感和归属感从操场上逐渐辐射到每个学生的心田。

   上面提到最多的是应该班会课，因为班会课是凝聚班魂，贯彻班级管理理念的主要载体。班会课可以传递满满的正能量，锻炼孩子们的主持能力，提升他们做PPT的水平，享受到班主任点评时的夸奖。前段时间我专门召开了期中表彰班会，全班同学特别惊喜，因为每个同学都拿到了奖品，我还邀请了部分家长担任颁奖嘉宾和拍照片，颁奖时还播放音乐来烘托气氛，我们班上有同学说“哈，我也有，不科学呀”，但脸上荡漾着特别满足的笑容，这些温暖的班会课会对孩子们起到潜移默化和深远持久的影响。

三、时时打造班级文化  利用契机润物无声

建设班级文化把握好一些重要的时间节点，往往可以达到事半功倍的效果。比如新接手班级时，要求自己能在三天内随机叫出每个学生的名字。也要求班级每个同学在半个月之内准确写对其他同学的姓名，写错就要表演节目，开学一周感觉到我们从此是相亲相爱的一家人。

重大活动后不要急着让学生直接回家，比如教师节拿到礼物的那一天，给学生鞠躬道谢，真诚赞美他们精心制作的礼物，运动会结束后组织学生到教室热烈鼓掌，为全班喝彩，为运动员的拼搏精神点赞，这些细节使学生的情商魂商骤然得到提升。比如篮球队在比赛获奖，可以迅速链接学校网站，无形中把班级篮球队员表扬一番；啦啦操获第一名，早读课下课后播放相关视频，啦啦操队员开心，全班也为之欢欣鼓舞。

总之，班级文化无时不在，班级文化无处不在，让班级充满昂扬向上、积极进取的文化氛围，让班级成为每一个学生温暖的家，是我们一直努力的方向。班主任只要用心思考，用爱践行，就一定能让你的班级充满活力，熠熠生辉，使班级的精神颜值不断提升。
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