音乐课程新课标、新教材，关键在于贯彻落实
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摘要：本文对于音乐课程新课标、新教材在我国广大农村地区，仍然未能得到很好的贯彻落实的原因进行分析得出结论，实质性的问题是人们没有充分认识到音乐课程的重要价值，并提出了破解上述问题的几个战略性对策，其中最得力有效的措施就是：尽快落实把音乐学科列为小考、中考科目的新政策。
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音乐课程新课标．新教材的研制，经历了一个长达十多年的漫长而艰辛的过程，是一项凝聚了我国广大音乐教育工作者集体智慧的重要成果。经过几年来在全国范围内的贯彻实施，已经对我国中小学音乐课程建设，起到了重要的促进作用。
然而，笔者（一个多年来一直坚守在山区中小学音乐教学工作的音乐教师）通过对周边学校音乐教学现状的考察，得出以下结论：音乐课程新课标、新教材在我国广大农村地区，仍然未能得到很好的贯彻落实。分析其原因在于以下几个方面：
一、音乐学科仍旧得不到足够的重视
长期以来，因片面追求升学率的原因，像音乐、美术等升学不考试的科目，没有受到学校、家长和学生的重视。尤其在初中，音乐课被挤占，开课率低。大多时候只是把音乐课当作学生疲劳时的“放松运动”，或是少数学生课余时间的特长发挥。
二、音乐师资力量薄弱
农村地区专职音乐教师寥寥无几，造成这种状况的原因在于：音乐教师地位相对低下，评优表模、晋升职称的希望渺茫，即使是音乐专业毕业的大学生，都被迫放弃了自己本专业，而改带“主科”，兼带着音乐课。因担心所带主科的学生成绩落后于别人，老师和学生经常把课表上安排的音乐课，用来经营自己的“正业”。这样带来的负面影响是：学生的音乐素质得不到提高，教师的专业能力也得不到发展，甚至是退步。
三、上课内容脱离教材
因为音乐教学质量缺乏监管，所以音乐课上什么？怎么上？那都是比较随意的。学生要么唱唱流行歌曲，要么埋头赶写文化课作业。还有的学校自行规定几首“红歌”、“军歌”，会唱即可。而音乐教科书却被丢在角落里，无人问津。
四、音乐教学设备缺乏
音乐是听觉的艺术，可是在一些偏僻的农村学校，音乐课上充斥着学生耳朵的，仅凭教师的一副嗓子。因为条件限制、还有领导的不重视、也或许是音乐教师不积极争取，造成绝大多数农村学校没有专用的音乐教室，缺乏音响设备和乐器。
由于以上种种原因，导致了农村中小学音乐教学质量非常落后，绝大多数学生音乐素养很低，不识谱、不懂得科学发声、不了解经典音乐、民族音乐和高雅音乐等。
为改变农村中小学音乐教育质量滞后的状况，切实深化义务教育音乐课程改革，促进新课标．新教材迅速在全国范围内得以真正的落实，笔者提出以下几点建议：
一、进一步强化社会对音乐课程价值的认识
音乐是什么？新课标前言部分是这样解读的：音乐是人类最古老、最具普遍性和感染力的艺术形式之一，是人类通过有组织的音响，实现思想和感情的表现与交流必不可少的听觉艺术，是人类精神生活的有机组成部分。作为人类文化的一种重要形态和载体，音乐蕴含着丰富的文化和历史内涵，以其独特的艺术魅力伴随人类历史的发展，满足人们的精神文化需求。对音乐的感悟、表现和创造，是人类的一种基本素质和能力。
音乐课程的价值在于；为学生提供审美体验，陶冶情操，启迪智慧；开发创造性发展潜能，提升创造力；传承民族优秀文化，增进对世界音乐文化丰富性和多样性的认识和理解；促进人际交往、情感沟通及和谐社会的构建。
音乐课程是九年义务教育阶段面向全体学生的一门必修课
二、尽快落实把音乐列为小考、中考科目的新政策
无论怎样呼吁：必须强化社会对音乐课程价值的认识，任何手段都没有把音乐列为升学考试的必考科目最给力。
经验告诉我们，任何一门学科，即使是一次培训，如果仅有教学过程，不考查教学结果的话，教学效果往往是比较浮浅和空泛的。至于怎么考查学生音乐学习成绩、健全和完善考试机制，有待于进一步研究，逐步完善。
三、提高音乐教师对新课标．新教材重要性的认识
（《义务教育音乐课程标准》的研制工作，自始至终都是在教育部直接领导和具体指导下进行的。从2000年2月份开始，由教育部组成的40余位课程标准编制组成员，以严肃认真的态度，经过了充分酝酿、多次研讨，并在广泛调查意见的基础上研制而成，于2001年7月以实验稿的形式出版发行《义务教育音乐课程标准》。十年来《义务教育音乐课程标准》以全新的理念在全国范围内逐步推行，层层渗透。从2003年即开始更大面积地不断征求各界意见，对实验稿进行历时八年的修订工作。经过反复推敲和细致的修改后形成了《义务教育音乐课程标准》（修订版），于2011年4月初通过教育部组织的重审。
新课标课程性质更加明确，内容标准更加细化，音乐特点更加突出，学科育人更加彰显，是一项凝聚了广大音乐教育工作者集体智慧和心血的重要成果。
各个地区多种版本的新教材的编写过程，也是一个漫长而艰辛的过程，耗费了大量的人力、物力和财力。2004年通过全国中小学教材审定委员会初审的教材，在基层学校试用。根据反馈的意见，教材组进行反思、研究修改后，再通过国家教材审定委员的重审，最终得以出版发行。
新教材的共同特点是：教材内容精选，结构框架合理，知识技能适当，时代感更强，真正为教师提供了音乐教学和学生学习的范本。
四、加强音乐学科师资队伍建设
音乐教师是美的传播者，同样是素质教育的实施者，社会各界应尊重音乐教师的课内课外付出的劳动，支持配合音乐老师开展工作。音乐教师要勇于担当课程改革的历史使命，迅速更新自我，遵照新课标，依据新教材，以求真务实的工作作风，用创造性的劳动和出色的成绩，为素质教育的实施和中华民族的文艺复兴做出应有的贡献。
落实新课标．新教材的关键是音乐教师，教育行政部门要加大对音乐教师培训力度，提高音乐教师思想业务水平。
五、增加教学设施设备，整合教育资源，确保新课标．新教材的顺利实施。
音乐教学设施设备是完成音乐教学任务的硬件保证，是确保音乐教学正常进行，并取得良好教学效果的必不可少的重要条件。国家应为农村义务教育阶段学校，配置的音乐教学专用设备有：
（一）网络、多媒体及其它播放载体(CD、VCD、MP3、MP4等）
（二）教师使用的键盘乐器（手风琴、电子琴等）
（三）学生集体教学所使用的课堂乐器（口琴、竖笛等）
（四）新课标中明确的音乐教材（包括音乐教科书和与之相匹配的音响、音像资料以及教师用书等）。
最后，让我们再次重温新课标、新教材修订的指导思想：坚持面向中小城市与广大农村的方针，增强优秀的民族文化传统教育，进一步加强学科德育，体现音乐学科的育人价值。在新的时期，不论是城市还是农村，不论是教育管理者还是音乐教师，只要能够真正落实新课标，新教材的指导思想，那么，提高我国国民整体素质、繁荣中华民族文化，必将迎来一个崭新的局面。
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