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【摘  要】随着信息技术与科学技术的创新，各种新型教学方法的出现，为中学音乐的教学提供了更加便利的条件。中学音乐教育能够帮助学生掌握全面的音乐知识，使得学生能够获得良好的智力发展，主动地参与到音乐知识的学习过程中来。因此，本文就针对目前中学音乐教学存在的几个问题进行简单分析，并在此基础上提出一些有效的教学方法，以供参考。
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从某种意义上来讲，中学音乐知识的传授，所经过的是一个非常复杂而又系统的过程，中学生对于崭新的音乐知识由不了解到了解，由陌生到熟悉，由识谱到演唱、奏乐以及欣赏等步骤，最终形成必要的技能技巧，以上这些都需要通过一定的教学方法才能够最终完成。正确合理的中学音乐教学方法可以最大限度地调动学生学习音乐的积极性及主动性，激发学生学习音乐的热情，使得学生能够正确地掌握所学习的音乐知识，使得学生的创新能力以及学习能力得到有效的提升。
一、目前中学音乐教学中存在的问题
（一）缺乏一定的教学特色

简单来说，中学音乐课的内容主要包括歌曲、欣赏、创作三部分。大部分老师采用讲述法上课，把要学习的内容像一锅大杂烩，一碗一碗的盛好，一股脑都让学生统统吃下去，至于味道如何，学生们吃下去可不可以消化，就不问了。没有做到以学生为主体，上课时没有通过启发学生的兴趣、调动学生的积极性，整节课学生处在被动的状态，体验不到音乐的美。因此，每节课教师都要明确自己在本节课需要教学的方向，还有方向明确了，才能制定整节课的教学步骤，形成自己的教学特色。
（2） 缺乏先进的教学理念
随着科学技术的进步，多媒体技术在各科教学中也已经实现了广泛的普及，但是很多音乐老师还是像以前那样用磁带播放的课堂教学模式，不愿意用心钻研、不愿意运用课件丰富课堂内容、不愿意把新的教学模式带进课堂，让学生在新型的、多种的教学模式中愉快的学习。这样的课堂缺少了音画的结合，在新课程标准的标准下，显得尤为枯燥和乏味。
（三）教师角色定位的失衡
为了能够更快的完成教学任务，部分音乐老师过于强调音乐基础知识的讲授和技能的训练，缺乏有效教学、灵活教学和师生之间的沟通，音乐课整个教学过程以教师为主导，学生是被动的学习。这种教学极大阻碍了学生学习音乐的积极主动性，甚至出现学生‘喜欢音乐不喜欢音乐课”的现象。音乐课堂是教师和学生共同展示的一个平台，音乐课堂教学是教师和学生共同合作的一个项目，课堂教学方法是教师和学生共同体验的一个过程。课堂教学实施的最终结果是让学生喜欢上音乐课、提高审美情趣、增加音乐专业知识素养、增强音乐审美技能，而这些目标的实现，最终取决于对音乐教学方法的改进:
二、中学音乐的有效教学方法
（一）巧用情境拓展想象空间
通过情景教学，能够有效的搭建起学生与音乐之间的桥梁，并以此来激发起学生对于音乐的学习兴趣与求知欲望。例如在进行《红旗颂》的欣赏课时，考虑到中学生的认知能力具有一定的水平，欣赏音乐时可以融入自己个人的情感，因此采用以下设计方法：结合2015年抗战胜利70周年的主题，播放视频，介绍一些热血青年参加阅兵训练的心情。在大家情绪高涨时，再导入主题音乐《红旗颂》。通过聆听，认识、感受作曲家吕其明内心的爱国热情，再绘声绘色地讲解作品的背景故事，彰显整体音乐设计的宏伟、大气。这样的智慧设计既能激发学生对音乐课的兴趣，又能让学生对欣赏的音乐旋律、情感有较为深入的了解，最后在热爱我们的伟大祖国上形成感情的共鸣！
    （二）提高课堂教学的互动性
首先，要做好课前的互动沟通。在课程没有开讲之前，老师通过设定互动方式来达到活跃课堂气氛的目的就是课前互动。课前互动主要是为了接下来的音乐教学做好铺垫，吸引学生的注意力为主要目的。例如在讲述《龙的传人》课程时，老师可以在讲课之前播放成龙所演唱的《龙的传人》让学生进行音乐欣赏，并且接下来播放王力宏的《龙的传人》，让学生进行对比。这样不仅能够让学生了解本节课所讲述的知识重点，还能一定程度上激发学生的学习兴趣，从而提升音乐教学效率。其次，要做好课上的问题互动。所谓问题互动实质上是指老师在音乐教学时，针对教学内容提出一系列的问题，让学生能够在回答问题时了解和掌握课堂中所讲述的音乐知识。例如在进行《春天的脚步》课程教学时，老师就可以针对春天所包含的事物进行提问，如春天是万物复苏的季节，那么为什么这么说呢？在春天你们最想做的事情等等问题。那么学生在回答这些问题的时候内心就已经回想或者说是勾勒出春天的样子这一情景，那么老师就可以通过这些回答来带领学生们进入今天所要讲述的教学当中。
（三）充分关注学生学习情绪
从某种意义上来讲，积极的情绪会能够让学生产生兴奋的感觉，使得整个中学音乐教学充满活力，使得教师所教授的音乐技巧变得富有乐趣，从而富有丰富的情感。教师在中学音乐教学过程中充满着积极的情感，饱含积极向上的情绪，可以使学生在轻松愉快的氛围下获得更多的收益，由此改变了传统音乐教学中一味地灌输知识从而忽视情绪的教学方法。无论何种中学音乐教学方法都是双向的，那么情绪教学的方法必然也具有此项特征，只有教师的情绪是积极饱满的，才能使得学生的情绪受到感染和触动。也就是说，要想学生在音乐学习过程中全身心地投入到其中，就需要中学音乐教师进入到角色中去。如果一个面无表情、演讲生硬的音乐教师在课堂上传授知识，那么势必不会激发课堂上学生的积极性，最终导致教学效果不佳。相反，很多优秀的音乐课堂上的教师都是精力充沛、全身心地投入教学中去的，在教师的感染下，学生也能够积极地配合老师，使得整个音乐课堂的气氛欢快而又融洽，使得这样的音乐课变成享受高级艺术的场所。中学音乐教学应该从音乐的教学规律出发，从学生的心理品格以及生理水准出发，将教师积极的情绪充分地融合其中，只有这样才能使得中学音乐课发挥其应有的作用。
（四）充分培养学生的自信心
通过高校的课堂学习，能够在很大程度上促进学生勇于自我探索的精神，极大地增强他们的学习自信心。学生能够走上讲台就是自信的最好表现。一次成功的上课经历会使他们的自信心得到空前的增强，而且并不仅仅局限于音乐学科，也同样影响到其他学科。随着社会不断进步，高校课堂在教育教学领域的应用越来越广泛，而在初中音乐教学中推行高校课堂能有效地激发学生自主学习的意识，培养学生团结互助的精神，建立民主平等的师生关系，让教师的工作更加有的放矢。同时还能培养学生的创造力，对提高学生学习效果和发展学生素质起到积极的作用，使每个学生都能得到全面的发展，成为适应未来社会的有用人才。教师应该正视问题的存在，明确老师在整个课堂教学环节中起着引导、规划、激发、评定等作用，完善课堂教学模式和方法，让学生学有所趣、学有所得、学有所思、学有所用。
三、结语
    总而言之，中学音乐课教学方法是在长期的实践中总结出来的，教学方法归根结底要受到教学目标以及内容的制约和限制，不同的教学目标以及内容会导致教学方法的改变。不同时期的学生也会呈现出不同的状态，所以中学音乐的教学方法也要随着学生年龄层次的不同而呈现出多样化的趋势，所以在实际的教学过程中，中学音乐课还应该遵循“教学有法而教无定法”的原则，使得不断改革的音乐教学内容更加丰富。
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