  网络对初中生身心发展的影响及对策
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摘要：网络拉近了人与人之间信息交流的距离，改变着人们原有的生活方式。但网络对求知欲很强的初中生群体来说，既有机遇又有挑战。我们应正视学生上网所带来的利与弊，从学校、家庭和社会三个层面来正确引导初中生合理、科学、健康地上网。
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在科技迅猛发展的今天，网络缩短了时空，拉近了人与人的距离，而对未知世界充满求知欲的初中生群体，更是对网络情有独钟、一“网”情深。学生可以通过网络了解外面更广阔的世界，获取更多的信息，与世界各地的人科更便捷的交流，但网络一半是鲜花、一半是陷阱，网络同样充斥着色情、暴力、反动等负面信息，有的让初中学生沉迷其中而不能自拔。学校作为学生教育的主要阵地，教师要认真分析学生上网的利与弊，寻找对策，正确地引导学生科学、健康的上网。

一  当前初中生上网的现状

我们对福州市晋安区一所中学近200名各年级初中生，作了一项问卷调查，调查主要从“学生上网的具体内容”、“学生对网络资源的利用情况”、“学生上网的自控能力”、“家长及学生对网络的态度”等四个方面了解分析中学生上网情况。调查结果显示：94%的学生在初中以前便已了解、接触网络；90%大多数学生上网只会聊QQ，打游戏、听音乐，以及简单的查找资料； 32%的学生承认比较迷恋网络；78%的同学都认为网络因人而异，无法明确的说它利大于弊或者弊大于利。如何引导初中生健康合理地利用网络，减少或者避免网络的负面影响，使网络更好的发挥它应有的价值，减少不良信息对初中生造成的伤害，是摆在学校、家庭和社会所必需面对的问题。

二  网络初初中生身心发展产生的正面效应

1 拓展学生的知识

    学生只要鼠标轻轻一点，大千世界尽收眼底。上网可以让学生快捷了解当今世界发生的人和事，获取各种最新的知识和信息，可以学到很多学校里根本学不到的知识，增长了学生的知识面，这对学生今后的工作和学习都是很有帮助的。
2 提升学生的学业

在互联网+教育的背景下，远程网络教育已给学生带来无穷的益处，学生上网可以听到各地名师的精采课堂，可以在网站上与各地名师进行互动，甚至可以借助互联网大数据的优势，对学生的知识能力进行精准的分析，让学生了解自己薄弱知识所在，从而有针对性的加强，从而让学生的学习成绩突飞猛进。

3  促进学生个性化的发展

    利用网络，学生可以成立学习交流群，可以在群里一起探讨有关学习方面的问题或诉说心中的烦恼。一些学生还可以建立自己的空间，把一些写得好的文章传到空间里，与大家一起交流学习。既可以锻炼文笔，又可以增加自己的成就感，同时也有助于树立起学生学习的自信心。

三  网络对初中生身心发展产生的负面效应
1 引起各种不良欲望
最近一款手游《王者荣耀》火遍了全国，但也引起了许多弊端，有的学生沉迷其中而不能自拔，毕竟初中生自制力差，身心尚未完全成熟，他们对其中的杀戮快感、甜美恋情、侠骨风范、至上权力总是那么的向往，学生很容易沉溺于虚拟的游戏之中荒废青春和学业。

2 分散学习注意力

初中生正处于打基础的义务教育阶段，学习要发费很多时间、精力，不良的上网习惯容易造成他们的注意力分散。心理学中注意的智源限制理论认为：注意是一种心理资源，对输入进行操作的智源在数量上是有限的。初中生的注意力是有限的，在网上花费较多的资源，那么用在学习上的资源就得减少。不良上网习惯使得初中生变得更加焦虑，陷入恶性循环，而不能自拔，从而也影响到学生的学习成绩。

3 不良网站扭曲了学生的道德观

初中生正处于青春发育期，性器官迅速发育，而性心理还处在萌发阶段，他们对自身生理的变化充满了诱惑，对性知识和两性关系更是充满了好奇。一些不良的色情网站，常常让他们获取一些不健康的性知识，加之学校对学生的性知识教育还是比较滞后、家长又忌讳，初中生的性心理、性知识跟不上需要，这样一来，有些初中生容易出现一些不健康的性心理和行为，不仅影响其学习，还会损害学生的一些道德观。有些网站推崇西方从值观：享乐主义、拜金主义、追不就奢侈等生活方式，会随网络的信息大潮汹涌而来，而初中生的思想道德观还没有成熟，大量接触这类信息，势必影响初中生思想道德观趋向，逐步认同西方民主与文化，并对自己的传统文化产生动摇，进面影响传统的道德规范和行为准则。

四 网络对初中生不良影响的对策

1 政府要加强网络监管，为初中生营造良好的网络环境

最近几年，我国政府先后颁布了一系列有关互联网的法规，使我国的互联网向着法制化的方向迈出了重要一步，但在实际的实施中，仍存在无法可依的囧境。一些网吧或网游公司受利益的趋使，向初中生推荐或开发一些低级趣味，甚至涉及暴力、凶杀、色情的网站内容，诱使他们长时间在网吧消费或在游戏中消费。因此，十分有必要对网吧或网游公司加强监管，加大打击力度，提高他们的违法成本，净化现有的网络环境。政府也应加大投入建 设一批健康、文明、富有吸引力的绿色网站，力求新颖、生动、有趣，内容应尽量能贴近初中生的学习和生活实际，使初中生乐于上这些网站，并能从中受益。政府要加大对网络的技术监控，通过一定的技术手段，如：通过互联网内容选择平台对相关信息进行标记或使用信息过滤软件等，对待发布的信息进行审查、筛选，对点击有害网站提出警告，从而限制青少年浏览非法网站，减少他们对不良信息的接触机率。

2 学校要加强引导初中生健康成长

    学校应努力利用网络手段，利用互联网营造校园主流文化氛围，使校园网站成为弘扬学校主流文化的阵地、推动素质教育的平台、师生信息交流的桥梁，获取各类信息的宝库。这就要求我们教师必须要了解网络，使用网络，才能有目的地引导、疏导学生，教会学生批判地评价各种信息资源。学校不应忽视对学生的网络道德教育，回避青春期教育问题，导致初中生缺乏正确的引导和网络道德意识。学校也可以利用网络开展一些丰富多彩的活动，丰富学生的课余生活，如学习、心理咨询、安全教育等，引导学生建立积极健康的人际关系。

3 家长应配合学校搞好网络文明教育

随着智能手机、电脑的普及，越来越多的家庭有了电脑和智能手机，家庭电脑和智能手机成了学生上网的主要渠道。因此，家庭教育对加强初中生网络文明教育就起到至关重要的作用。家长要充分认识到网络文明对孩子健康成长所起到的巨大影响。这就要求家长要以身做则，不做有违文明和道德规的网上活动，这是对孩子最好的网络文明教育。家长对孩子的上网时间要做出适当合理的安排，处理好学习与上网娱乐之间的关系，而不是一味的禁止孩子上网，这样不仅达不到教育的目的，反而会加重孩子的逆反心理。家长也应多给孩子一些关爱，据我们课题组调查，相当一部分孩子沉迷网络与缺少父母的关爱有关，在现实生活中缺少关爱，才会到虚拟世界里寻找精神寄托。我们的家长不妨放下对网络的成见，更新观念，主动接触网络，做学习型家长，不断提高自身素质，加深对网络利用的认识，把它当作一种生活的工具来看待，和学生一起来上网。毕竟成人的社会经验和辨别抵制能力比学生丰富，如果家长们对学生上网持的是支持和当引导的态度，相信会比盲目的抵制对学生有利。另外，家长有空在节假日尽可能带孩子到大自然中去欣赏美丽的自然风光或做进行一些有意义的体育活动，陶治学生的情操。

网络不是初中生快乐的天堂，也不是初中生痛苦的地狱。它有利的一面也有弊的一面，关键在于初中生自己端正上网动机，提高自身素质，增强免疫力，自觉抵制不良网络信息的侵蚀。网络代表人类社会的进步，学生在学校、教师和家长的正确引导下，完全可以将网络的不利影响消灭于无形，让学生从网络这个大资源库中去汲取对自己成长有利的知识和信息，让初中生以主人翁的姿态迎接互联网+时代的挑战。
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