小学语文教学中学生自主学习模式的探究
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摘要：在课堂教学中，要善于营造一个民主和平等的教学情境，以亲切的话语、饱满的激情去感化学生和亲近每一位学生,充分发挥学生的主体作用。小学生的知识和阅历,以及生活经验,都难以达到成人的水平。教育教学中提高学生的思想道德修养和审美情趣，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进德、智、体、美诸方面的和谐发展。课堂的中心目标是促进学生的有效发展，我们的课堂教学必须真正成为学生发展的天地，使学生真正成为课堂的主人。
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随着新课改的全面落实，课堂教学中，教师不但要负责向学生传授知识和技能，最重要的是教会学生掌握自主学习的方法。而小学语文教学更要加强对学生进行自主、探究式学习能力的培养，创设安全、高效的学习氛围，建立完善、全面的学习体系，构建高效灵活的小组运作模式，保证学生自主学习切实有效。

一、营造自主学习环境
 在讲述《十里长街送总理》这篇课文时，老师可以先用饱含深情的话语向学生说“同学们，在中国五千年的历史长河中，1976年1月8日就像是流星一样匆匆而过，但是就在这一天，我们最敬爱的周恩来总理永远地离开了我们，这一天是中国人民悲痛的一天；这一天，联合国降半旗为我们伟大而敬爱的周总理默哀致敬。今天，让我们通过《十里长街送总理》这篇课文再次回到1976年1月8日，再次感受全国人民十里长街送总理的悲痛的、催人泪下的感人场面！”。通过这样一番话，学生们的情感被充分地调动起来。在整个课堂教学过程中，学生们深深地感受到了全国人民对周总理的爱戴、怀念之情，很好地理解和把握了课文所要表达的情感。
二、探索自主探究学习模式
“自主探究和小组合作学习”的教学模式是指在教师指导下，以学生运用探究的方式进行自主和合作学习、主动获取知识和发展能力为价值取向的一种教学模式。以学生独立自主与合作讨论为前提，以学生的周围环境和生活实际为参照，给学生自由表达、质疑、探讨问题的机会，强调教师指导下由学生主动探索、主动思考、亲自体验、合作探讨的过程与方法。
“自主探究和小组合作学习”教学模式的基本环节为：营造问题情境――提出探究问题――寻找解决方案（个人与小组）――实施问题解决――小组（班级）分享――拓展与反思。主要教学原则是主动性原则、启发性原则、发展性原则和情感性原则。在具体教学方法上：1. 以“问题的探究解决”为教学主线。教师根据教学内容，从知识的发生发展过程，到知识的理解应用，设计成恰当的问题，引导学生围绕问题的解决展开教与学。如《土地的誓言》，在落实教学内容的基础上，让学生在不断地提出问题、分析和解决问题的过程中，掌握知识，提高能力。2. 以培养学生的创新思维为重点。加强学生的基础知识、基本方法、基本能力的教学,重视问题的开放性。3. 以“培养学生发展性学力”为教学目的。学生参与是体现学生为主体的一个重要方面，而学生主动参与是培养学生自主探究、自主学习的基础，也是培养学生创新意识和能力的基点。根据学生的个性特长，结合语文研究性课题和综合性活动，指导学生研究性学习，发展性学习，综合学习，为学生的终生学习打下坚实的基础。
三、养成自主学习习惯
       在课堂教学期间，教师不但要负责向学生传授知识，更重要的是要教会学生自主获得知识，养成自主学习的良好习惯，这对培养学生的终身学习有着重要意义。课堂教学时不单单是老师在台上讲，还要鼓励学生积极参与课堂实践活动。比如让学生在读书过程中做到眼到、口到、心到、手到，培养他们认真读书的好习惯。在读书过程中，要看清读准，不漏字不添字；要在读的过程中思考每一个字、词、句的含义；要在读书时多动笔，将自己的感受和不理解的地方记录下来。另外，还要培养学生在其他人进行汇报时迅速掌握对方所要表达意思的能力，同时对对方发言的正误之处进行准确判断，并鼓励学生大胆发言，将自己的见解和大家共同分享，如此一来，不但培养了学生的良好学习习惯，还使得他们的口头表扬能力有了大幅提升。在提升学生自主学习能力期间，要鼓励学生以课文内容为基础进行大胆的想象和创新，大胆表达自己的见解。通过让学生运用自己所学知识来解决日常生活学习中的一些实际问题，不但能够起到巩固所学知识的作用，还能使他们的思维获得升华。例如在向学生教授完《亡羊补牢》这篇课文后，学生们会针对教师提出的“懂得了什么道理？”这一问题各抒己见，有的说“犯了错误就要及时改正”有的说“要虚心接受别人的意见”还有的说“如果犯了错还一意孤行，不知悔改，就会酿成大祸”等等。学生们表达的这些独特见解有利于他们创新意识的培养和发展。
四、组织全班讨论，扩大小组学习效益
教师根据分组学习情况和教学目标，选好讨论的内容与形式，在小组合作学习的基础上，全班交流甚至争论。内容可以是小组讨论的成果与疑难，也可以是课文的重点、难点，读、说、写的侧重点。形式通常有三种：（1）汇报式。可以是小组代表汇报，也可以各组按序汇报；可以是全局汇报，也可以是局部汇报或择要汇报。（2）交流式。参加交流的人员：后进生，小组讨论时持保留意见者，教师巡视时发现并指定的典型问题和答案的持有者。（3）辩论式。汇报交流过程中对有典型意义的问题，教师可随时引导辩论。在应得出一致意见的问题上力求得出一致意见，在允许有不同意见的问题上不强求一致，尊重学生个性化、体验式的理解，鼓励创新。小组学习让学生由被动变为主动，把个人主动探究、小组交流、全班讨论、教师指点等有机地结合起来。特别是在分组讨论中，发挥了学生的主体作用，组内成员相互合作，小组之间合作、竞争，激发了学习热情，挖掘了个体学习潜能，增大了信息量，使学生在互补促进中共同提高。
 总之，自主学习是新课改下的必然趋势，是对主体教育思想的重要反映。在小学语文课堂教学过程中，教师应在培养学生自主学习能力的基础上，为学生营造轻松愉悦的自主学习氛围，尽可能地发掘学生的潜能，鼓励学生进行主动思考和学习，取得良好教学效果。
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