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四川省直属机关西马棚幼儿园 李豫

情况记录一：第一次玩木制的建构材料，孩子们很是兴奋，第一件事情都是去抢拉拉车运木头、砖头。真正搭建的人少，运了很多的材料都没有派上用场，我立马意识到形式不对。止制了他们再取，要求他们全体担当建筑工程师，搭建建筑物。

情况记录二：为了避免第一次的情况再次发生，第二天我们在玩建构区之前我做了一些要求，先让他们分好工，哪些是搬运工？哪些是建筑师？搬运工的工作是什么？建筑师的工作是什么？游戏开始了，这次比第一次效果好了很多，没有争吵，建筑物搭建得也颇具规模。
分析：出现第一次的情况主要是玩耍前老师没有很好的导入，原来建构区还是可以算是角色游戏，有分工有合作，班上的建构区和户外的建构区是有区别的，班上搭建区我们边拿材料边搭建，“建筑工人们”还是干得得心应手，一到户外大型场地就出现问题了，说明以前的建构区我们玩得并不规范。

策略：1、其实建构区是一个很需要分工合作，团队合作的区角游戏，分享一个人或少数人搭建的物体的差别。2、让孩子们之间有更进一步的交流，孩子们在交流中也能提升幼儿的想象力。3、当出现搭建中的矛盾时，比如有的要这样撘，有的要那样撘？那倒底是听谁的啦？让孩子学会商量。4、游戏结束后，及时分享好的地方与不足的地方。5、给孩子们一个切入点，避免孩子盲目乱搭，拓展孩子思路。6、老师实时指导，引导幼儿尽量搭建立体的建筑物。
情况记录三：轮胎还真是孩子们的宝贝，除了推、拉、滚、跳之外，只见万佳祯用了一根PVC管子来滚动轮胎，可滚了两圈轮胎就倒了，祯祯立刻意识到一个人的力量不够，大声对同学们说到：“谁和我玩？”旁边的真真听到了，跑过来说：“咱俩一起玩吧!”“好啊!”祯祯答应了，两个人一人握住管子的一头，开始滚起来，从不快到快，越滚越快了。
    情况记录四：冉冉找到了另一种玩轮胎的方法，只见冉冉把几个轮胎重起来，按着由大到小的顺序摞得稳稳当当的，然后从第一个下面爬上去，由于轮胎的重心不对，轮胎就往冉冉爬的一边倒，冉冉马上意识到问题，就叫旁边的贝贝：“喻加贝，帮我按到一下”。
    分析：祯祯和冉冉在没有老师指点的情况下可以根据自己的兴趣和需要，自由选择游戏目标，自发交流游戏中存在的问题并进行自我完善，达到了自发游戏的目的。自发游戏是幼儿内心真实世界的外在体现。在自发游戏的过程中，幼儿可以更好地表达愿望、宣泄情感，丰富经验，从而促进其个性的和谐发展。 
策略1、自发游戏中教师不要过多介入，影响幼儿自发游戏的效果。
幼儿自发游戏的主题与过程都是幼儿自己感兴趣的、自己确定的。如果教师在指导幼儿游戏的时候过多要求，容易把幼儿好不容易建立起来的规则意识完全打乱，会出现中断幼儿自发游戏的现象，或者因时间的安排而中断幼儿的游戏，这样，并没有最大限度地保护幼儿的兴趣，从而使幼儿的游戏无法继续下去。2、自发并不等同于放任自由。自发游戏虽然是幼儿自由选择材料、自主开展游戏的过程，但要把握一个度。有时候，我们老师把握不好这个度，变“自发”游戏为“自由”游戏，没有注重幼儿的游戏行为，对游戏作用理解不深，游戏指导不利，让幼儿想怎么玩就怎么玩，放任自流。这样的游戏也并没有起到真正的目的，教师感到无事可做，缺乏指导经验，使自发性游戏效果不显著。

情况记录五：今天的角色游戏中，我观察到超市的“营业员”一直在忙个不停，一会儿凑在一起商量，一会儿又拿了胶水胶布，不知在干什么，后来我走过去才发现超市里多了一个大盒子，于是我走过去有意识地问：“你们在干什么？为什么要弄一个盒子来？”“超市的营业员--曾映铭”马上站起来回答说：“今天我要发明一台饮水机，顾客口渴了可以接水喝。”我马上以顾客的身份赞扬了他服务态度好，肯动脑筋。

情况记录六：过了10分钟后我再次来到曾映铭面前，只见他还在努力地想办法把瓶子往盒子里塞，直到最后整理玩具时他的饮水机还没有成型，我故意走过去问：“饮水机做好了吗？我们可以饮水了吗？”他一本正经地告诉我：“马上就要做好了。”我只有告诉他；“明天我们继续做。”

    分析：我在中班孩子的游戏中看到了创造，不管孩子的饮水机最后完没完成但孩子的想法是成功的，在游戏活动的评讲环节我把曾映铭的事情讲给孩子们听，通过讲评活动，孩子们对创作游戏有了初步的感知。曾映铭的想法表现出中班孩子已不满足于对已有生活经验的简单重复，开拓创新意识逐渐增强，养成了与环境发生密切关系，利用环境为我所用的能力。

措施：为幼儿创造性游戏提供环境。帮助幼儿积累经验。上学期的娃娃家里我们用纸盒子和饮料瓶制作了一个饮水机，孩子们有了玩具饮水机的概念，就有了自制饮水机的想法。提供多变性和适宜性的材料，正好超市里有了饮料瓶和纸盒子，孩子们找到了适合的材料所以触发了孩子们的创造欲望。对幼儿创造性游戏的适当指导，有了创造的想法，毕竟孩子们的动手能力和协调能力有限，正可谓心有余而力不足，所以老师的适当指导是促孩子成功的决定因素，最后让孩子可以感受到成功的喜悦，提高孩子的创造欲望。

    情况记录七：今天下午的户外活动，我特意安排孩子们去踩高跷，在玩游戏之前我给孩子们说老师今天要看谁最会玩，谁最后一个告诉老师他不想玩了，游戏开始了，起初孩子们都兴致勃勃，争着来拿高跷，没过一会儿和以前一样走两步有的孩子就来归还，只有向妍熹正要来还，似乎是想到了老师开始的要求，又退了回去，只见她这次没有把高跷拿来踩，而是把它当成了一个碗，捡起了地上的树叶来，把叶子运到了小房子里，又玩了煮饭炒菜的游戏。下一个活动高跷又派上了用场。

    情况记录八：向妍熹的高跷另一种玩法得到了其他孩子的青睐，多数孩子开始效仿，刚才还了高跷的同学也跑来要回去，这时我有意识地提醒他们：“你们想想高跷还可以怎么玩？”有的孩子马上开始摆弄起来，这时高跷成了他们手里的宝贝，只见有的孩子拿来当成锣互碰，有的当成了拖车拉着跑，有的当成了秋千来回荡等等。

    分析：当任何一样东西，在孩子们找不到创新玩法时，很快就会对它失去兴趣，所以老师有目的有计划地培养孩子们的创新意识尤为重要，幼儿时期是学习创造力的最佳时期，创造力的培养能激发幼儿的思维和创新能力，有助于以后的学习。

措施：体育活动中的创新培养例如：在体育活动中培养幼儿勇敢、坚韧、顽强等意志品质，这些都是创造人格的重要内容。另外，体育活动中动作的发散与替代物的使用等，均可以发展幼儿的创造思维能力。在社会领域，教师可结合日常生活的教育活动，发展幼儿的创造思维。幼儿在日常生活中会遇到各种困难，教师引导幼儿动脑筋思考解决问题的方法，便是发挥创造力的过程。每逢重大节日，教师也可组织幼儿进行节目创编、道具制作、表演游戏、环境布置、礼物制作、等活动。在科学教育中，教师可通过幼儿的探索活动，培养幼儿的好奇心、兴趣，探索精神及善于发现事物和现象变化、获取新信息的能力。还可对幼儿进行关于物体性质、物体功能、自然现象与人们生活关系的发散思维训练。在语言教育活动中，教师可通过字、词扩散，创编谜语、儿歌，编构故事等发展幼儿想像力和创造力。编构故事如续编故事结尾、改编故事、创编故事等，是语言网络活动结构中的一个层次活动，建立在理解故事、积累大量知识经验的基础上，它是一种对幼儿具有积极意义的创造性活动。在艺术领域，开发幼儿创造潜能的方法很多，如：为歌曲创编新歌词或改编歌词，根据音乐编舞蹈动作，以及自编歌曲，为歌曲配简单的节奏或为打击乐创编节奏型，主题画、意愿画、故事画、诗画的创作等。

    情况记录九：在这堂集体教学活动中，老师提供了一个用泡沫垫拼成的正方体让孩子撘山洞，我观察到有的孩子乖乖地利用正方体撘山洞，有的孩子把老师提供的正方体拆了，拼成了一个三角形的小山洞。用正方体撘山洞的孩子们需要同伴合作，山洞老是撘不好，拼小山洞的孩子很快就撘成了山洞，但又不是老师这次活动的主要目的。

    情况记录十：山洞老是撘不好，搭着撘着个别孩子失去的兴趣，不允许材料有可变性，孩子就会很快对它失去兴趣，有的孩子干脆玩起了“拼拼乐”的游戏，也有的孩子更喜欢钻山洞，以至于山洞还没成型，有的孩子就迫不及待地钻爬，山洞就更是不能成型。

    分析：之所以这次活动达不到老师所希望的效果，主要是孩子的同伴意识不强，老师提供的材料又不允许孩子变形，探索活动即使孩子不能够按照老师的想法完成任务，老师也不能把自己的想法强加于孩子身上，会变形的孩子显然比没有变形的孩子玩得好，而且收获更多的东西。

措施：1、探索活动中老师不能够提供高结构的材料，高结构的材料固化孩子的想法。2、探索活动应先让孩子自由探索为前提，允许孩子对材料的充分利用。3、老师要创造条件让幼儿充分利用材料主动学习，获得有利于幼儿终身学习和发展的教育价值。4、探索活动可以重过程，轻结果。也可以允许结果的不同一性。老师既要关注成功的结果，也要关心不成功的结果。

