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摘要：随着科技的不断发展，信息技术在教育中的地位越来越重要，在小学道德与法制教学中，融入多媒体技术可以实现课堂的交互性，增强道德与法制课程的趣味性。多媒体技术的融入，是实现道德与法制教学模式改革的有效途径，也是提高教学效率的关键。
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引言：随着教学改革的不断开展，提高学生学习的主动性，改善学生学习方式，提高教学效率已经成为现代教学的重要目标。在这个背景之下，小学道德与法制教学实现了与信息技术的深度融合。小学道德与法制的信息化教学已经成为新时代的教学模式，并且在教学中取得了明显的效果。

1.小学道德与法制教学与信息技术融合的优势

1.1形象生动，方便讲解

道德与法制内容在信息技术融合之后，可以把抽象的知识变得生动具体，，帮助教师更好的讲解道德与法制知识。道德与法制的知识是比较多的，因此学生在学习过程中很容易产生厌学情绪，道德与法制教师在教学中只是单纯地讲解知识，很少给学生列举事例，因此使知识变得枯燥无味，慢慢的学生就失去了对道德与法制课程的兴趣。因此，教师在教学中融入信息技术，可以实现道德与法制教学模式的变革。

1.2内容丰富，引导探究

传统的道德与法制教学方式教学效率是比较低下的，教师在有限的课堂上只能给学生讲解课本之类的知识，而在道德与法制教学融入信息技术后，教师可以给学生拓展一些课外知识。教师可以在给学生讲解完课本知识之后，给学生在多媒体课件中加入一些热点事件，实现道德与法制课程的时效性。教师可以给学生播放和课程相关的视频和图片，来丰富道德与法制教学内容。教师在指导学生学习丰富的道德与法制知识的同时，还需要引导学生探究问题，让学生带着问题学习课件。

1.3形成艺术，渗透思辨

教师在教学中可以改善传统的理论讲解方式，在教学中融入一些故事。

可以利用多媒体技术给学生播放一些和思想政治内容有关的故事，让学生在图文并茂的课件中，理解道德与法制知识。教师在讲解故事中，应该感情丰富，用艺术化的讲解方式，让学生感受到道德与法制知识的艺术性和审美价值。同时，在讲解过程中，渗透一些先进的学习观念，引发学生思考。教师只有做好这两方面的工作，能提高道德与法制教学水平，实现课堂的人性化。

2.小学道德与法制教学与信息技术深度融合的策略

2.1信息技术与激发学生学习兴趣的融合

学习兴趣的培养对学生来说是比较重要的，小学生都是比较喜欢动画的，因此，教师在教学中，可以把信息技术与学生学习兴趣融合在一起。因此教师在教学中，可以给学生播放一些和课程有关的动画视频，让学生在观看视频的过程中，既可以娱乐，也可以学习知识。例如，在教学《夏天我们注意什么》时，教师可以给学生播放一些动画，播放一些不能在夏天乱吃零食，不洗澡的动画。学生在观看动画中，就会意识到在夏天不注重饮食卫生的危害性，还有不洗澡的危害性。生动、直观的动画视频可以让学生了解在夏天应该做什么，不应该做什么，这种教学模式比传统的理论讲解更有说服力。

2.2信息技术与培养学生学习能力的融合

小学道德与法制教育可以把信息技术与培养学生的学习能力有机融合在一起，来激发学生的学习潜能。例如，在教学《当危险发生的时候》，教师可以在给学生播放视频之前，可以先给学生提出一些问题，学生思考当危险发生的时候，应该如何去做。给学生十分钟的讨论时间，让学生在小组讨论中自由发挥，表达自己的想法。学生讨论完后，教师可以给学生播放视频，指导学生学习本课的内容。教师可以给学生设置合作讨论的环节，让学生独立思考的环节问题，在这个环节中学生会带着问题去讨论，去交流，可以锻炼学生的思考能力，和合作探究能力。

2.3信息技术与培养学生创新能力的融合

21世纪，创新型的人才的需求量是比较大的，因此培养小学生的创新能力是教育面临的一项重要任务。例如，在教学《学会和谐相处》时，教师可以给学生自由思考的空间，建设一个平等的交流环境，鼓励学生用创新性的思维来思考问题，让学生在轻松愉快的环境中交流，学生可以放开思维，大胆想象，如何和谐相处，哪些人之间需要和谐相处。学生在思考后就会得出不同的结论，学生会认为同学之间需要和谐相处，师生之间需要和谐相处，朋友之间需要和谐相处，甚至人与动物之间也需要和谐相处。最后教师再根据学生得出的结论，给学生展示相关的课件，对学生的结论，做一个补充。在合作探究中，学生会慢慢提高自己的创新意识，以多角度思考问题。
3．结语：小学生的道德与法制教育是一个重要的教学任务，不仅能够提高学生的道德与法制，还能够使学生树立正确的价值观。在道德与法制教育中融入信息技术是提高道德与法制教育的关键，是值得教育工作者采用的。 品德教育的信息化教学一定会实现道德与法制教育的繁荣。
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