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摘要：《中国教育改革和发展纲要》明确提出，德育是学校教育的重要组成部分，教师应把德育渗透到整个教育教学过程中。而课堂作为小学德育教育的主要渠道，不应只限于在德育课上。本文以小学音乐教学课堂为例，论述德育渗透在音乐教学过程中的重要性，并在如何把音乐教育和德育有机结合起来，提出了几点建议。
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爱好音乐是每个人的天性。无论是襁褓之中的婴儿或是八旬以上的老翁，在音乐的感染下都有着不同程度的表现。年轻母亲一首《摇篮曲》就能使婴儿在躁动中安静下来，渐渐地入睡；一首旋律优美的歌曲也能使八旬以上的老翁笑得合不拢嘴；一首《义勇军进行曲》唱出了无数热血男儿的抗日决心，激起了四万万同胞的民族自尊心，从而演绎了艰苦卓绝的八年抗战，孕育、历练了共产党人，奠定了中国共产党在中华民族的领导地位。正是这雄伟悲壮的旋律，激励、培育了一代又一代的优秀儿女。为人类的解放和祖国的尊严抛头颅撒热血，用他们的青春和生命谱写了无数壮丽的诗篇。可见,音乐的感染力是多么的强大，如何把音乐教育和德育有机地结合起来，我认为要做好以下几点：
一.以人为本,陶冶情操
今天我们步入了新时代，人们的思想、信念、需求都发生了巨大的变化。因此音乐教育也应随之而进行变革。那么在音乐教学中就不能秉承老方法，单纯的老师教，学生学，而是要充分的发挥学生的主观能动性，做到“以人为本”。充分激发其主动性、积极性。我认为音乐不仅为了培养学生的情趣，对音乐审美感知,更重要培养学生的情操。虽然在音乐的形式上有了多元化的发展，但在内容上似乎还欠缺一些。我们应该把传统教育、爱国主义教育、建立社会主义和谐社会溶于音乐课堂教学之中。
对于小学生来说，音乐教育的魅力并不在于知识、技能的传授，目前不可能将主要精力放在音乐学习上，将来也不一定以音乐专业作为自己的终生职业。所以，我们对学生实施的不是专业音乐教育，我们寻找的途径，必须是从育人的角度来认识音乐课程。而音乐教育，又是素质教育中的一项重要任务，它同素质教育中的其它形式的教育有相互促进、相互补充、共同发展的关系，提高审美教育会使学生由被动地接受思想品德教育到主动地达到心灵的境界的转化.

二.承上启下，推陈出新
音乐起源于宗教，根植于劳动，丰富于人类的实践活动。我国从上古的“风、雅、颂”到屈原的“九歌”，汉代的“乐府”，元代的“元曲”直到近代，期间多少优秀音乐作品在不同的历史阶段都起到推动历史前进的作用。期间的音乐魅力不可低估，如汉相张良一根竹箫一夜吹散了楚霸王项羽八万雄兵，近代聂耳的《义勇军进行曲》等对中国人民的解放事业都起到推进作用，当代好的音乐作品更是举不胜举。我们要把这些历史的好作品最大限度地传承下去，教育学生要理解这些作品的创作过程及历史作用，培养学生的民族精神和爱国主义精神。在继承发扬的同时，也要引导学生向前看，把当代最优秀的音乐作品及时的教授给学生。黑格尔说过：“音乐是情感的艺术。”只有使学生处在形象活泼的音乐氛围中，才能受到良好的音乐熏陶。同时要采用现代高科技教学形式，采用多媒体教学要辅之生动的画面才能使学生有直观感觉，也才能激发培养学生的爱国主义精神。
择优而教，净化思想
已故总理周恩来说过：“学校教师是培养下一代的灵魂工程师。”这是周总理对我们教师的最高评价，也是最高要求。他要求我们无论哪一学科都要注重学生思想的教育，品德的培养，音乐教育也不例外。因此我们要择优而教，以便达到净化学生思想之目的。择优，则是备课、选材、施教上都要优。当今随着改革开放、国门打开，一些不健康的音乐作品也随之流入国内，在社会影响颇深。我们也就是要有针对性地对学生展开教育，选择优秀的音乐作品首先占领学生的大脑阵地，净化学生的大脑和心灵，如《读书郎》、《卖报歌》、《歌唱二小放牛郎》等，用这些纯洁健康的音乐作品去教化学生、影响学生、培养学生。让他们感到劳动光荣、读书光荣，让他们懂得学好本领建设祖国的重要性和必要性。在这片净土中播撒良种，期待结出丰硕的成果。这也是我们神圣的职责和光荣使命。正如邓小平要求的那样“中小学教师和幼儿教育工作者，负有培养革命接班人的幼苗的责任。”
科学发展，与时俱进
当前提出构建社会主义和谐社会，以科学发展观统领一切工作，音乐教育也应走科学发展、与时俱进的道路。我认为可以把音乐教育与思想品德教育、传统教育、爱国主义教育、心理教育、美学教育有机地结合起来。不要把学生的思维限制过死，允许学生多角度的思考，展开自己的想像，发挥自己的创造能力。给学生提供机会，让学生经历和体验音乐的创作过程。变音乐的单纯教育性为趣味性、实用性，从而充满时代性。
在教育深化改革、科学全面发展的今天，全面提高学生素质和培养多元化能力是科学发展与时俱进的需要。作为一位小学音乐教师，更应该清醒的认识到这一点，对学生进行德育思想教育是音乐教师不可推辞的一项重要职责。因此，我们任重道远。
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