试论初中数学课堂教学的生活化
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摘要：生活化的数学学习资源大量地存在于学生的生活，数学已渗入各行各业，渗透到社会每个角落。学习数学是为了更好地解决生活中存在的问题，更好地服务于生活，回归生活，加强课堂教学与生活的联系，是新一轮基础教育课程改革的基本理念之一，初中数学课程标准更多地强调学生用数学的眼光从生活中捕捉数学问题，主动地运用数学知识分析生活现象，自主地解决生活中的实际问题。因此，在初中数学教学中应重视学生的生活体验，把数学教学与学生的生活体验相联系，把数学问题与生活情境相结合，让数学生活化，生活数学化。我们的数学教学就应该联系生活、贴近生活，让学生熟知、亲近的生活数学走进学生视野，进入课堂，使之产生亲近感，变得具体、生动，诱发学生的内在知识潜能，使学生主动地动手、动口、动脑，想办法来探索知识的形成过程，以达到对自我生活、心理需要的满足，获得成功的喜悦感。同时也增强其学习数学的主动性，发展求异思维，培养实事求是的科学态度和用于探索、创新的精神。
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数学学科是一门应用范围十分广泛的学科，不仅可以处理专业性的数学问题，而且因与日常生活息息相关，贯穿于生活的方方面面，因而对于处理生活问题也有重要帮助，初中数学知识也是如此。提高初中数学教学水平，利于学生更好地处理生活中的一些具体问题；反之，如果从生活出发进行初中数学教学活动，因能将抽象知识具象化，将利于数学教学水平的提升，以及学生学习成绩的提高。 

一、教材内容生活化

      1.挖掘教材中的生活资源。数学源于生活。生活中的许多事情都与数学课上的“知识点”有着千丝万缕的联系，它们是貌不相似，神却相通。教师只要做有心人，在教材中挖掘生活内容，就可以把许多生活实际引用到数学的学习中来，拉近学生与数学之间的距离。儿童有了已知生活经验的基础，学数学就会轻松、亲切、自然。例如：在教学用字母表示数时，教师可以提问：你知道的字母有多少个？（２６个，Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ等）生活中有很多地方用到了字母，扑克牌（j,q,k,a)、故事片、小说中的人物、地点的代号（Ａ点，Ｈ城市）等，教师接着引导，除了可以代替人、城市、地点，还可以表示数（像扑克牌中的Ｊ、Ｑ、K分别表示11、12、13），这一节课我们就来学习字母表示的数。这样的实际引入在学生原有的关于字母的经验上，引出“用字母表示的数”，降低了难度，加深了理解。 
        2.指导学生观察生活中的数学。 在教学中让学生观察生活中的数学，即可积累数学知识，更是培养学生学习数学兴趣的最佳途径。包括关注校园生活中的数学资源，留心社会生活中的数学资源，了解家庭生活中的数学资源。校园、家庭、社会环境都是学生生活的场所，通过对这些资源的收集利用，使学生感受到数学与我们的生活密不可分，我们应该学好数学，用好数学。 
二、创设生活化问题 

   “让学生在生动具体的情境中学习数学”，“让学生在现实情境中体验和理解数学”是《数学课程标准》给我们广大数学教师提出的教学建议。的确，创设宽松、和谐的教学情境有利于激发学生学习数学的兴趣和求知欲望，调动学生学习数学的积极性；有利于学生认识数学知识，体验和理解数学，感受数学的魅力，从中能有所感悟，掌握必要的基础知识和基本技能。数学教学中应通过创设一定的问题情境，提高学生的学习兴趣和学习效果。数学教师在设置问题时，可以使问题与生活实际紧密相联系，以在吸引学生注意力的同时，让问题得到更好地解决。比如，可设置如下题目：地震发生后，大家纷纷向灾区捐款捐物，其中向某所中学捐助了书籍3280本，学习用品5500件，现用甲、乙两种小型的货车分别将捐助物品运往灾区，如果甲车每次可运输书籍280本，学习用品500件，乙车每次可运输书籍200本，学习用品650件，则有多少种安排甲、乙两种运输车的可行方案呢？这样的与学生的生活常识联系密切的问题，可以让学生更好地集中注意力，探究问题，并尽量寻求问题的多种答案，不仅让学生在生活化的数学问题中，提升数学学习效率，且因同时将问题设置成一题多解的形式，能更好地锻炼学生联系实际多方求解的能力。 

     三、课堂练习和作业的设置贴近生活 

     首先，由于数学知识一般较为抽象，尤其是在学生接触到一个较为陌生的知识领域时，往往在较短的时间内，无法立即适应，并准确理解数学理论。如果在知识点的讲解过程中，配合一定的简单练习，通过让学生在具体化的题目解答中熟悉数学理论，并加深理解，则将对课堂效率的提升具有积极作用。而练习的设置不应盲目进行，使得原本抽象的理论知识更难以理解，在这种情况下，设置富有生活化的题目无疑是最佳练习方式。通过解决实际问题到解决纯数学推导题再到提高题,一方面进一步激发学生的学习兴趣,另一方面使概念和解两个数学定义让学生进一步深化理解。但在解决问题过程中要及时引导学生进行反思和总结,把解决问题过程中获得的经验和体验提炼上升为数学知识。在提炼过程中注意先让学生用自己的话来表达,再启发学生相互补充和修正,并在教师的引导下使之进一步系统化、条理化、深入化。将与数学理论相关的生活知识予以问题化，以练习的形式让学生解答，学生将可在自己熟悉的生活氛围中，更好地解决问题，并在问题解决后，深化对数学理论的认识。其次，数学作业的布置应同样生活化，将数学问题进行生活化处理后，为学生布置作业；或者直接就生活中的一些数学问题让学生进行解答，以让数学教学进一步贴近生活，提高学生应用数学知识解决实际问题的能力。 

     四、加强学生生活化学习数学的指导 

要想真正让数学教学不断生活化，教师除了在日常的教学活动中，注意将数学知识与生活相结合外，还应注意加强对学生生活化数学思维意识的培养，只有使得日常具体教学活动中的生活化题目，经过学生的多次练习后，能再通过学生的消化吸收，将这种解题方式进行理论化，使其上升到一定的高度，形成一种生活化处理数学问题的自觉意识，才能真正利于学生数学成绩的大幅提升。比如，在教学“有序实数对确定平面内点的位置”时，我就将其这样趣味化：如果把电影票中的“８排”或“3号”撕掉，还能找到确定的座位吗？当然不能。通过趣味化抽象的数学问题，加深了用有序实数对确定平面内点的位置的深刻含义。再如，在《实数》教学中，我设计了这样一个情境：1和 都迷路了，同学们愿意帮助它们在数轴上找到它们的“家”吗？学生热情很高，都愿意“帮忙”，一番思考之后，问题很快得到了解决，为学生理解实数与数轴上的点一一对应的关系奠定了一定的认知基础。当然学生创造性思维能力的形成，主要依赖于思维品质尤其是思维的批判性、求异性、广阔性、变通性等的全面优化来实现。良好的思维品质才有可能在数学题解中显现出灵活变通、新颖独特的特征。教师应在让学生进行生活化解题后，不断自我总结和积累经验，并能在今后的数学题目中，学会触类旁通，自觉地使用生活化思维方式进行解答。同时，教师还应注意将自己在数学问题中的生活化处理经验传授给学生，并让学生在具体的数学题目中进行自我检验，以让学生能正确理解教师传授的经验知识，并将其转化为自己的理论经验，用于今后数学问题的处理中。 

     五、在模拟实际生活场景中促进数学生活化 

     在数学教学中，应响应这种新的教学方式，采用多种灵活的方式提升学生的学习效果，而将课堂进行生活化处理，让学生在置身于生活环境的感觉中进行更亲切的学习，对学生学习效率的提升将大有裨益。数学课堂经常挪移到教室之外不太现实，但可以在课堂上设置生活情景，提高学生的学习热情，调动学生的学习兴趣。如，可设置学生进行超市购物的具体场景，让学生进行各种数学运算和思考；还可借助多媒体展开虚拟的生活化教学，让学生在直观的生活化场景中，更好地理解问题和解答问题。教师应注意在教学中不断将课堂形式进行生活化处理，让旧有的封闭式课堂进入开放的生活环境模拟场景中，在更亲切活跃的课堂氛围中，提升课堂效率和学生的学习效率。

总而言之，生活是教育的出发点和最终归宿。教育必须首先植根于生活的土壤，才不至于成为“无本之木”“无源之水”。罗杰斯认为：“越是儿童不熟悉、不需要的内容，儿童学习的依赖性、被动性就越大。”反之，当学习内容与学生熟悉的生活背景越贴近，学生自觉接纳知识的程度就越高。可见，当今数学教学正向生活化、活动化、问题化方向发展。因此强调数学抽象（即生活问题的数学化）和数学应用（即数学问题的生活化）这两者的辩证结合，对于数学学习具有十分重要的意义。 
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