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摘要：鉴于以往传统的教养方式已被广泛研究，本文对一种新的父母教养方式——放养型对子女性格的影响进行了探讨，并对父母教养行为提出相关建议，从而使父母能够正确认识并科学把握放养型教养方式，反思和改善以往教养行为。
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一、放养型的含义
作为一种新式的父母教养方式，放养型从名字和形式上看与放任型很相近，所以很多人认为两者是一回事，其实不然。放任型是父母对自身价值观的认同而采取的教养方法，主要表现为没有原则地一味宠幸或放纵子女，不为孩子立任何规矩，无明确要求、奖惩不明，孩子可以随心所欲地想干什么就干什么。而放养型教养方式下，父母往往给子女划定一个范围或是制定一些原则，让子女在平常的生活当中可以在不触及父母规定的底线情况下，拥有自主权、决定权，如选择学校、学习方式、爱好、专业、职业及恋爱、婚姻、家庭等方面。当然，放养型教养方式下的父母不仅在教养过程中对子女做事有所约束，比如不能做有违法律、有违道德的事情，通常还会在教养过程中子女处事前给子女必要的指导和引导，事先提示、预防可能会发生的问题及提出解决方法。放养型教养方式下的父母对子女约束的宽松度与子女经验积累程度成正向关系，而当子女对父母的这种指导或引导积累到一定程度，经验也积累到了一定程度，思想也越发成熟，父母就会放开手让孩子自己闯荡，完全自主地决定自己的事情。
二、放养型对子女性格养成的影响
    在父母实际教养过程中，子女具有极强的可塑性，不同的父母、不同的教养方式，对孩子身心发展都会产生深刻长远的影响，这些影响主要体现在孩子的社会化、人格的形成、和行为方式、情绪表现等多个方面。下面，分别从积极和消极两方面对放养型对子女性格的影响进行分析。
（一）放养型对子女性格养成的积极影响
1.有助于子女养成乐观向上、开朗、独立等性格
放养型有利于子女养成积极向上、外向开朗的性格，以采访中的曹某、张某、郑某为例。三人都是90后的独生子女，在平时的学习生活当中，都有较大的私人空间和自己相应的处置权。父母除事前约定必要的要求，事后同孩子分享成功的喜悦，或是帮助子女分析不足，总结教训，指出改进措施外，事中基本不去左右子女的事情。所以笔者在接触中明显感觉到她们性格上的共通之处，都表现出独立、开朗、乐观、爽朗、抗压能力较强的特点。
2.有助于子女的人格发展
    人格是一个复杂的集合体，而性格作为人格的重要组成部分，虽然不能决定人格，但却影响着个体人格的发展，尤其是在个人气质、品质等方面。因此，培养子女养成积极向上的性格是子女人格健康发展的重要影响因素。从实践来看，放养型教养方式能够促使子女养成乐观向上、独立思考、坚强独立、豪爽大方的性格，有益于培养子女独立、刚毅、理智、坚强、善于思考和学习的品格，让子女能够保持乐观心态，积极做事，不怕失败，敢于拼搏，从而推动人格的健全发展，为以后的人生发展打下良好的基础。
3.有助于子女的社会化发展
简单来说，社会化就是由自然人到社会人的转变过程，每个人必须经过社会化才能使外在于自己的社会行为规范、准则内化为自己的行为标准，这是社会交往的基础也是人类发展的必要条件。在个人社会化发展过程中，家庭的作用占据着非常重要的地位，其中父母对子女采取何种教养方式又是至关重要的，选择正确科学的教养方式有助于个性的顺利发展，为子女社会化发展打下良好基础。
（二）放养型对子女性格养成的消极影响
1．尺度把握不当不利于个性发展
正如一枚硬币有两面，放养型也不例外，它虽然对子女性格养成有很好的推动作用，但也存在不可忽视的问题。如上所述，放养型的父母不会过多过问子女的事情，子女享有的自主权较大，而这既是它的优势，也是它最容易出问题的地方。俗话说：“过犹不及”，在父母放养行为过程中，“度”的尺度是较难把握的。如果父母在对子女约束的限度上把握不当，放得太开，不注意沟通，可能会出现对子女不管不顾、不闻不问的现象，甚至演变成忽视，时间一长，孩子性格会变得越来越自卑、自暴自弃、自轻自贱；反过来，如果收得过紧，子女的自由发展空间就会被遏制，长此以往，子女性格上叛逆、偏激倾向增强，负面情绪频发，也不利于子女性格的发展。
2．女孩性格可能表现得粗糙不够细腻
除了尺度把握不当外，就性别而言，放养型下长大的女孩往往在性格上男性化表现更为突出，在吸收了男性性格中积极的一面的同时，也难免会表现出一些不足。如心思显得有些粗放，做事马马虎虎，想事不够细致，自控力稍差，小毛病多，有的还会略显散漫等，这些缺点，可能会成为个人在以后发展的阻碍，尤其在爱情、婚姻、家庭生活方面。在笔者接触的放养型下长大的子女当中，从她们的性格中能够体现出来。
三、对父母的几点建议
1 .心灵沟通不能忘

父母主动与子女进行心灵的沟通，在放养型教养方式中显得极为重要。所谓“沟通要从心开始”，主动与孩子进行心灵沟通，能够增进子女与父母的情感，能够排解子女心中的苦闷，拉近孩子与父母间的距离，还能及早发现子女性格中的缺陷，便于及时调整教养方式，引导孩子的个性向着良性方向养成。然而，在当下父母教养子女过程中，父母缺乏与子女的沟通和交流已然成为了普遍问题，尤其是父母与子女私下的心灵交流。殊不知，缺乏必要的沟通会造成子女与父母间关系的疏远，长此以往，子女有什么事都不会与父母分享，父母不知道子女在想什么，子女也不愿意向父母敞开心扉，子女在性格上会表现得越来越孤僻，自闭，不利于人格的健康发展。                                                                                          
    2. 多加鼓励少些责备
父母与子女相处，难免会磕磕绊绊。孩子做错了事、说错了话、学业出现问题，一些父母常常采用责备的语气或是打骂作为解决问题的途径。在笔者看来，责备打骂只是“治标不治本”，虽然也许暂时解决了问题，但是子女与父母之间的关系会越来越紧张、疏远，这样不但不利于子女与父母之间的沟通，更不利于孩子的成长。所以，当孩子遇到挫折和问题时，责备是没有用的，要对孩子进行适当、适度的鼓励。这样才能更好地帮助孩子树立自信心，同时又维护了孩子的自尊，进而培养了孩子自信、自爱、积极向上的品格和健全的人格。
3. 父母要与时俱进勤学习
信息时代，孩子获取新知的途径很多，因此父母要与时俱进，广泛学习新知识，新技术，了解新思想，新动态，掌握科学的教养方式，不断丰富教养内容，改进教养方法，完善教养模式。虽然“人无完人”，性格也是一样。但当我们在谈论性格时，总是在说这个人的性格好，那个人的性格不好。实际上，性格是不能用绝对的好与坏来衡量，因为每个人对性格的认识都不相同，而且性格是多方面、多层次的，因此我们只能通过完善教养方式去尽量减少孩子性格成长中的负面因素，使孩子能够全面健康地发展。
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