摭谈小学生美术兴趣的培养
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摘要：兴趣是持续学习的强劲动力，是学生美术素养得以提升的有效保证。但在现实“应试教育”思想和社会“重文轻能”成才观念的影响下，很多学生美术学习兴趣丧失，感觉美术学习无趣无用。为此，我们必须扭转学生错误认识，想方设法培养学生学习兴趣。
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《义务教育美术课程标准》在其基本理念中明确要求培养学生学习兴趣，指出：“兴趣是学习美术的基本动力之一，通过发挥美术教学特有的魅力，使课程内容与不同年龄阶段的学生的情感和认知特征相适应，以灵活多样的教学方法激发学生的学习兴趣，并使这种兴趣转化为持久的情感态度。”但现实“应试教育”思想和社会“重文轻能”的成才观念桎梏着学生兴趣的培养，甚至抑制着其发展，这就很难达成义务阶段美术教学“为国家培养具有人文精神、创新能力、审美品位和美术素养的现代公民，为学生终身学习奠定基础”的学科目标。
一、营造愉悦轻松氛围，创新课堂教学方法
传统教学教师讲，学生听，形式单一，被“灌”的学生总是昏昏不能昭昭，由于无趣而失去兴趣，这样就限制了学生美术素养的发展。所以，我们走出传统，创新课堂教学方法，创生出形象生动、鲜明直观的美术课堂，对学生进行美术教育，有效促进学生想象能力、实践能力和创造能力发展。为此，我们必须根据学生兴趣特点与认知的规律，努力为学生创造一个轻松愉悦、有趣味的学习环境和气氛，消除学生心中的学习压力，使学生感到学习没有负担，是一种享受。比如人物头像的课中，就可以用古老的“贴鼻子”游戏教学，再贴眼睛、贴眉毛等，使他们在轻松愉快的在游戏中了解人物的五官位置关系，掌握了五官的“三庭五眼”的比例关系。这样教学，学生学得轻松，能感受到学习快乐，自然就有了学习兴趣。
二、充分利用现有设备，凸显视觉强化直观
新课标指出美术课程凸显视觉性。这就要求我们平时应加强直观教学，利用设备的新颖性来激发学生的美术学习兴趣。而现行我们农村学校因缺乏相关教材资料，特别是直观教具，对于美术欣赏课就“难以应付”了，有些作品经过几次印刷，色彩效果差，图片又不多，很难引起学生的兴趣，也就不能激发学生美感。因此，我们教师必须想方设法，破解这一硬件瓶颈，创新运用现有设备，如挂图、画册、录象、幻灯、光碟等，让学生观看欣赏。通过声音、图像、音乐刺激学生，激发学生兴趣。通过生动丰富的素材资料，将学生从课堂枯燥的说教中解脱出来。只有通过大量作品欣赏和教学示范，才能使学生增加感性认识，激发学生兴趣。如在六年级美术国画的教学中，因为教室条件限制，教师示范很麻烦，而且学生也不容易观看，我们就可以用电视来演示。让学生先欣赏作品，再观看绘画过程和技法表现。这样就能够激发学生的兴趣，真正欣赏到美的内涵，同时也减轻了教学负担。现在，随着“班班通”工程的实施，教室配备了多媒体系统，我们就可以利用电教手段为学生多角度、多方面，提供大量直观形象的感性材料，这对培养学生美术兴趣十分有利的。
三、课堂教学内容适中，训练有层次有梯度
培养学生美术兴趣是个长期而渐进的过程，不能一蹴而就。在课堂教学过程中，我们要合理分配教学任务，设计教学内容，做到科学、适中。平时，应多让学生写生绘画，少临摹。小学六年，我们要合理分段分级地要求，分步骤落实“造型 表现”、“设计 应用”、“欣赏 评述”和“综合 探索”四个学习领域的目标。对于同一年级或同一个班的学生，我们要尊重学生个体差异，实施分层次教学、分梯度训练，如三年级的画线造型练习，开始应该从简单的造型画起，有的甚至要从简笔画开始，不能从难度大的要求开始，那样会使部分学生感到困难而退缩，要循序渐进，逐步加深。通过这种类型的练习，可极大提高学生的自信心。在简单的写生训练后，可用默写的方式加强学生对事物特征的记忆表现，这样可以使学生在观察事物时更加认真仔细，经常进行这类练习可培养学生的想象力和创新力。
四、培养学生的审美情趣，陶冶学生的思想情操
“美术”是一种表现美的活动，如果不美就达不到目的。要表现美就得到大自然中去寻求美和发现美。在了解美、认识美的过程中，美会自然而然地深入到你的心中。另外，小学美术教育《新大纲》中明确指出了美术课具有审美功能，美术教育过程是审美活动，是提高学生对美的感受力、判断力、想象力和创造力，激发学生热爱美、表现美的愿望，增强学生的民族自豪感和爱国主义情感，培养学生热爱生活、热爱大自然的良好品质。比如在上欣赏课时，学生既认识了我国的各种画种，又了解了我国从古到今的一些著名画家和作品当时的历史背景，每一幅画的特点以及这些画家的优秀作品，使学生对这些画家产生一种崇敬之情，并学习他们的优秀品质，同时也对中国文化产生浓厚的兴趣。
五、陶冶儿童的性情，塑造美好心灵
美术教育用视透形象刺激人的思维意识，让人潜移默化地接受某种道德观念。是进行精神品质和思想意识的教育，能触动灵魂的向往而达到优美崇高思想境界的效果。可谓以美感人、以美益德，它在涵养人的性情，制约一些不良习惯，自然会产生一种无形的力量。如在一年级小朋友中进行《可爱的小鸟》记忆画，让学生从小鸟飞时的各种美丽的姿态，漂亮的颜色中感受小鸟的天真可爱，我们不忍伤害，而应该爱护它，喂它食物，为他搭窝、植树，创造优美的环境，领悟一颗可贵的爱心和保护环境、保护美好大自然的纯洁心灵。在小学美术教育的各种训练中，如静物写生，真实而客观地反映现实生活中美好的东西，激发学生热爱美好生活的情感。如画校园题材的游戏，反映了学生天真烂漫和多姿多彩的校园生活，让学生为童年生活和学习而陶醉，产生爱学习、能与人友好交往，并会互相关心、团结向上的好品质。在《民间工艺》的制作中，让学生了解民间工艺的丰富多彩，民间艺术的精湛技艺以及悠久的民族文化，产生强烈的民族自豪感。在进行一些《我的家乡》、《蓝天白云下的城市》等记忆画训练中，让学生大胆表现祖国江山的美，家乡改革开放的迅猛发展，大自然的美好风景，引起学生爱祖国、爱家乡、爱大自然的美好情怀。通过形象的观感，在这些思想健康、情趣高尚、有益身心的各种活动中，使他们在感官上愉快、情感上受到感染，心灵上得到触动，达到陶冶性情，塑造美好心灵的目的。
总之，美术素质教育从思想教育、能力培养、智力发展、审美教育等方面，全面地促进素质教育的各项目标的实现，其作用是巨大的。作为小学美术教师，应深知责任的重大、任务的艰巨，自觉实施美育素质教育，多法并施，充分发挥学生主体作用，多激励，多赏识，多肯定，让学生感受到美术教学特有的魅力而学习快乐，扬起美术学习的风帆起航。
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