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【内容摘要】当今世界已进入信息时代，信息技术成为了创新速度最快、通用性最广和渗透力最强的高技术之一，它也必然全面渗透并深刻影响到科学教育的理念、模式和走向。本文以信息化社会和科学教育的时代要求为出发点，重点阐述多媒体信息技术在科学教育中的渗透和应用，旨在构建虚实互补的科学教育立体空间，达到高效的科学教育目的；提出多媒体信息技术在科学教育渗透中要发挥其开阔学生视野，激发学生情感和求知欲的作用的观点；追求多媒体信息技术与科学教育高度融合与主动适应的学科融合目标；并在提高科学教育工作者自身信息素养以适应飞速发展的现代化教育环境等方面做了相关的论述。突出在新的时代背景下科学教育新探索的主题，藉以通过自身实践跟上时代潮流，追求运用信息技术创新科学教育传播形式，从而在科学教育等方面的实践中不断取得突破，并结出丰硕成果。
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一、利用多媒体信息技术构建虚实互补的科学教育立体空间
国务院于2016年3月15日颁发《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016－2020年）》，旨在推动科技教育、传播与普及，全面提升国民科学素质，激发大众创业创新的热情和潜力，增强我国科技创新实力。作为科技后备人才培育的学校，无疑肩负着加强科学教育，培养具有一定科学素养和创新能力的新一代的重要使命。相应的为加强科学教育工作，我们教育工作者必须认清时代的需要，肩负起这一重要使命，做好科学教育的落实和推进工作。

当今世界已进入信息时代，信息技术成为了创新速度最快、通用性最广和渗透力最强的高技术之一，它也必然全面渗透并深刻影响到科学教育的理念、模式和走向。随着时代的变迁，社会的不断进步，科学技术的高速发展和我国教育的深化改革，传统教学媒体，如粉笔、黑板、挂图等，已经不能完全适应现代化教育的需要。现代信息技术在教育教学中的运用，越来越显示出它的优越性。“课堂教学与信息技术整合”也越来越受到人们的普遍关注。 

正是如此，多媒体信息技术在科学教育中的渗入才更显其重要意义，才能更加发挥它的高效便捷和独特的功能，在科学教育中大放光彩。

 科学课程的教学活动大多以体验类活动为主，但在传统的科学教学中学生的体验大多建立在生活体验和模拟实验当中，而有些体验则只能建立在想象的层面。有些现象对于还没有一定科学经验的学生来说则很难想象，比如生物链、岩石的风化作用、南北极的极昼极夜现象、食物在消化系统当中旅行、植物的蒸腾作用等等。这些抽象而深奥的科学现象，学生单靠简单地说教式教学是无法深刻理解的，在这种情况下，我们渗入多媒体信息技术，制作动画情境，进行虚拟演示，或引用网络现有音视频资料，填补课堂空白，无疑会拓宽教学的空间，与传统的教学手段形成虚实互补的教学结构，达到良好的教学效果。

 比如在教学“日食和月食”一课,学生有的根本就没有见过这两种科学现象,很难去想象是怎么一回事。但运用多媒体教学可以通过录像、剪辑、课件制作等手段,把整个日食、月食的过程,制成一个完整的动画,让学生亲眼目睹一次日食、月食的形成过程。这时再对学生讲解书本上的知识概念,学生便容易理解了。通过多媒体的运用,能够让学生通过视觉上的感受,真正去理解一些抽象的概念。 再比如《地球的公转和自转》这一课的教学，学生不易理解，如果利用网络和多媒体教学，生动、形象地展示给学生观看，学生看到地球公转的这一运动现象，使学生展开了合理的想象，实现学习时空的拓展。另外在科学课的教学中有许多新知识、新思维的传授，要在课外实践中互动或进行网络搜索学习，引用多媒体信息技术，这样就解决了教室内无法完成的教学困难。同样因安全性等方面的限制 ,在课堂内不可能进行实际演示，为了增强学生的感性认识，可以通过各种现代教育技术手段、网络资源在教学过程中对这些实验、现象进行模拟演示达到一定效果，这样就可以让学生在没有障碍的环境下进行虚拟探究，突破教学重难点，从而愉快地学习并获取知识了。 

当然，在肯定虚拟体验的创新性的同时，也不可忽视作为基础的真实体验和模拟体验，因为这是青少年成长不可或缺的组成，这方面的探索有着非常重要的现实意义。
     二、应用多媒体信息技术，在科学教学中开阔学生视野，激发学生情感和求知欲

随着信息技术的飞速发展，加上网络资源所具有的丰富性和开放性，教师可以创新科学课堂的互动形式，以互动教学活跃课堂氛围，开阔学生视野。利用多媒体信息技术，承载一些科普类的图文、影视资料，开阔学生的眼界，激发学生关注科学，探索科学的热情和愿望，同时也对要学习的内容做了很好的导入作用。比如，在认识水的浮力大小时，教师相机引用先进的军事舰艇或具有很大承载力量的航空母舰，或潜水员深海作业等相关图片或音视频资料，进行启迪和设疑，学生定会喜形于色，产生强烈的好奇心。再比如讲到探索神秘的宇宙等内容时，可以引入神州飞船的相关报道和天宫一号天宫二号飞船上天和宇航员的视频资料感染学生，再进一步出示一些宇宙天体激发学生求知欲。改变了课程资源的观念，课程资源的载体不再是单单的书籍、教材，还应包括网络以及音像制品等。  
　　在学习《形形色色的动物》这一课时，教师依托信息技术，优化和创新课堂互动，可以取得很好的教学效果。在科学课堂上，学生可能通过书本上的知识简单了解了一些动物，但是书上文字图片是有限的，明显满足不了学生的求知欲。为此，教师可以利用网络检索和查找学生所提出的有关动物的的相关问题，比如在电脑上输入“世界上最大动物”，“世界上最小动物”等等，把这些答案呈现在屏幕上。在这样的学习过程中，学生学到了很多，通过交流又会提出很多问题，这样新颖的互动学习一下调动了学生的激情，学生一边阅读，一边学习，从而了解与之相关的知识。不仅可以让学生开阔更开阔的视野。之后还可以在课后发动学生从网络上寻找本节课留下来的问题，下节课可以继续交流。

多媒体课件应用文字、图像、色彩、声音等对学生的视听觉进行多样化刺激和诱导，对许多现象加以形象的描述，使人有身临其境的感觉，帮助学生从自然现象中发现有趣的科学问题，来调动学生的学习积极性。科学课程标准中明确指出“要引导学生利用广泛存在于学校、家庭、社会、大自然、网络和各种媒体中的多种资源进行科学学习，将学生的科学学习置于广阔的背景之中，帮助他们不断扩展对周围世界科学现象的体验，并丰富他们的学习经历”。兴趣是诱发学生学习动机和学习注意力的重要因素，在小学科学教学中巧用多媒体课件，激发学生兴趣，学习效果就能事半功倍。 

例如在学习《食物在体内的旅行》时，教师利用多媒体课件展示给学生一个完整的人体消化系统，向学生介绍完各个脏器之后，以动画的方式将食物在消化系统内进行缓慢的运动演示，学生就会很清楚的了解食物是怎样在体内旅行的，而且在这个过程中学生对各个脏器的分布和作用也会有一个清晰的认识，相信学生很久也不会忘记食物在体内旅行的这一有趣的动画虚拟场景。

 科学课程标准提出了科学知识、科学探究和情感、态度与价值观的三维目标。其中，情感态度与价值观的养成依赖于学生个体的情绪体验。多媒体技术采用影音信息能够极大地刺激学生的感官，创设有效的情境，促进学生情感的体验。例如在教学《美丽的彩虹》时，播放了雨后彩虹的影片，顺势播放一段《七色光之歌》。孩子们被美景和歌曲感染，可以激发他们强烈的自豪感。同时激发了他们认识彩虹的强烈兴趣。

三、多媒体信息技术在科学教学中的渗透不是简单地将信息技术应用于教学，而应追求高层次的融合与主动适应

近年来，欧美国家在教育革新方面演得很狂热，其中的STEM教育模式提的比较火。这一教育模式是要把握青少年科学素养、技术素养、工程素养和数学素养的整体培养。这一教学模式恰是关注到了学科的整合。多媒体信息技术本属于科技范畴，在科学教育中理应属于科学学习的基本工具。将多媒体信息技术渗透于科学教育中，是符合这一教育模式的基本思想的。将多媒体信息技术在科学教学中的渗透不是简单地将信息技术应用于教学，我们应追求高层次的融合与主动适应。信息技术在科学课程中应用，其主体是科学课程，而非信息技术，切勿为使用技术而使用技术，甚至不惜以牺牲课程目标的实现为代价。应以课程目标为最根本的出发点，选用合适的教育技术，包括传统教学技术，与新生教学技术，避免在使用传统教学手段能够取得良好效果的时候，生硬地使用信息技术，造成牵强应用，喧宾夺主，或者形成科学教学和多媒体信息技术应用两张皮。我们强调信息技术与课程整合不是一种固定的模式，而应该倡导一种观念。

台湾学者徐新逸教授说：“信息科技可以是一个工具、一位助手，却不能取代教师的地位而成为教学的全部。”我们必须改变传统的单一辅助教学的观点，从课程的整体观考虑信息技术的功能与作用。创造数字化的学习环境，创设主动学习情景，创设条件让学生最大限度地接触信息技术，让信息技术成为学生强大的认知工具，最终达到改善教学的目的。 　
四、提高自身信息素养以适应飞速发展的现代化教育环境

    我们身处当今信息化社会，必须具备一定的信息素养(信息素养主要包括运用工具的能力，获取信息的能力，处理信息的能力，生成信息的能力，信息协作的能力，信息免疫的能力)。运用多媒体信息技术来辅助教学是课堂教学的重大革命，是实施素质教育的有益探索。信息技术对教师的计算机应用能力及水平提出了更高的要求，能够熟练地运用多媒体课件制作软件，如 PowerPoint、Flash等；图片处理软件，如Photoshop、Fireworks等；音频视频剪辑软件，如Premiere等；能够娴熟地从网上、电视节目和影碟中收集、编辑资料，能够进行图像格式、声音格式、视频格式之间的相互转化，能够熟练地将搜集的图片、视频、音频进行剪辑，整合制作出符合课堂教学内容的多媒体课件，为教学所用。要在科学教学中较好的应用计算机虚拟技术，就必须掌握一门虚拟现实引擎。国内的虚拟现实引擎已经非常成熟，通用的仿真软件包括VRP、Quest 3D、Patchwork3D、EON Reality等。只有充分运用信息技术才能设计出精美、生动、活泼，能够带给学生强烈感官体验的多媒体课件，才会更吸引学生的眼球，才会有效提高教学效率。所以作为科学教师的我们必须不断学习和掌握信息技术的各方面知识，精通更多技术，并运用到我们的科学教育教学中去。 

信息化社会和后喻文化时代的到来，对当代科学教育工作者提出了更高的要求。多媒体信息技术在科学教育教学中的渗透与传统的教学手段虚实互补，有效拓宽科学教育的立体空间，我们要在学科融合的更高层面追求多媒体信息技术在科学教育中的高效渗透，突破教学重难点，拓宽教学空间，开阔学生科学视野，激发学生学习科学的兴趣，培育科学态度和情感，以达到高效教学的目的。我们要不断提高自身信息素养以适应飞速发展的现代化教育环境，为提高我国国民科学素质，培育21世纪科技创新人才做出更大的贡献！
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