循序渐进  并驾齐驱

——如何让优秀传统文化健步走进校园

       智也雄 

摘要：针对目前社会上尤其是校园内传统文化传播热潮中存在的一些问题，笔者经过数年专题研究，提出了自己的一些改良意见，以供大家参考。
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校园本来就是教人成人，教人成才，教人走向成功的处所。作为中国的校园，让中国优秀传统文化健步走进来，是天经地义，理所该当的事。

不过，首先得澄清一下，目前校园里乃至社会上对传统文化的一些认识。文化是一个民族，一个国度的灵魂。历史与现实都已经证明，一个抛弃或者背叛了自己的历史尤其是文化的民族或者国度，不仅不可能发展起来，还很有可能上演一幕幕历史的文化的悲剧。中国传统文化，是我们的先祖列宗做人做事、生活以及教育子弟的经验与知识的总结，是从生活中来，又回归于生活的创造性智慧的结晶，是他们千百年以来日渐累积的对自己，对整个人类在历史发展过程中所面临的种种问题与挑战，以及解决问题，直面挑战的原则、策略、办法的深入思考的创造性智慧的结晶。它的价值，不仅包括传统文化本身的知识，还包括传统文化背后所隐藏的思想上的价值。我们从中可以获取或者累积的，最重要的就是传统文化知识与思想的营养，尤其是正确的思维的训练与修养的营养，就是传统文化知识背后所隐藏的作为智力发展的核心的思维的发展，并掌握一些特殊技艺与才能，以为我们在个人发展的过程中，在出现的问题与挑战面前找寻分析甚至解决的途径、策略与办法。因此，学习传统文化，并非如现在一般人所了解，所偏执的那样，摇头晃脑的读一读百家姓，三字经，增广贤文，也非装腔作势的读一读四书五经，也非旧书不厌百回读的读一读唐诗宋词元曲明清小说，更非一窝蜂的训练一下书法、绘画、篆刻、雕塑、音乐、戏剧、歌舞以及拳术剑术等等的片面、肤浅、简单而狭隘。

其次，还得澄清一下，在中国这样一个历史悠久，地域辽阔，民族众多且大小不一，社会发展极不平衡，分布上呈大杂居小聚居特点，以致你中有我，我中有你的国度，传统文化作为一个庞大而复杂的多元化体系，不仅拥有精神层面的东西，还拥有物质层面的（包括行为层面的）和制度层面的很多东西；不仅涉及汉族的传统文化，还涉及过去是，现在是，将来依然是中国传统文化不可缺少、不可分割的有机部分的境内各少数民族的传统文化。

再次，还得澄清一下，在传统文化这一顶大帽子之下的东西，并非全都是好的，优秀的，值得学习与继承的，同时并存，鱼目混珠，泥沙俱下的还有很多不好的甚至坏的，充满负能量的东西，还有很多附庸媚俗的，功利化的糟粕，就象手心手背，二位一体，不可或缺。我们需要切己省察，慎思明辨，虚心涵泳，需要清理和剔除那些传统文化的糟粕，而需要学习和继承的，应当是传统文化中好的，优秀的的精华部分，应当是发时代之先声，开社会之先风，因世而兴，乘势而变，并和时代与社会同频共振，适应时代与社会发展趋势与要求的部分，而不该全盘接收，也不该因噎废食，全盘否定或者推翻。当然这在道理上是好的，实际做来却很不容易了。

又次，还得澄清一下，传统文化并非仅限于书本仅限于板上钉钉的教条，也非虚空的，不切实际的，更非外在的，强加上去的，更非高高在上高不可攀的，而是广泛存在于下里巴人之中，广泛存在于我们的日常生活之衣食住行，生老病死，婚姻家庭，礼仪禁忌，文学艺术，科技工匠，宗教信仰甚至巫术等等各个层面的，是具体的，形象的，活生生的，还有很多是约定俗成的，尽管有时候显得有些散碎。几乎可以说，我们从出生的那一刻起，就耳濡目染着传统文化了，就生活在传统文化的包围之中了，就生活在特定的传统文化的环境之中了，甚至可以说，传统文化就在我们的身边，就在我们的身上——只是我们尚未意识而已。

此外，还得澄清一下，校园本来就是除家庭以外的传播优秀传统文化的主阵地，主战场，何况传播优秀传统文化这件事，我们已经老早就在各尽所能的做着了，问题仅仅在我们做得还不够，做得还较为欠缺计划性，体系性，专业性，做得还很低效，做得还不那么驾轻就熟得心应手，做得还不那么有声有色理直气壮，而还得加大力度，加强计划性体系性专业性而已。难道非要我们一天到晚带领学生摇头晃脑的“之乎者也”，才算得传播优秀传统文化么？

要让优秀传统文化健步走进校园，第一，得大力提升作为校园之中心与灵魂的教师的传统文化及其知识的累积与修养，大力提升教师对民间风俗习惯（同样也是传统文化中之一部分）尤其是民间禁忌的广泛而深入的了解、辨析与把握，同时大力提升教师传播优秀传统文化的经验，才能与智慧。试想，对一样东西，你都没走近它，没接触它，没了解与把握它，还怎么跟别人说呢？至于轻视啊批判啊抛弃啊什么的，就更是无从说起了。——因为教师是优秀传统文化教育的主力军，而优秀传统文化的继承、传播与教育血肉相连；也因为学与教是相伴相随相辅相成的，好学是教师不倦诲人的前提与基础，是为人师者自始至终的必修课，任何个人都不可能经过一次性的学习就获取所有的优秀传统文化知识与修养的；更因为教师的天职在引导，在点拨，在注意和关心学生一辈子的尊严、权利乃至幸福，在使学生亲其师而信其道，促进学生的提升与发展，以使其独立做好自己的人和事，且最好的教育是通过教而达到不教而会，是身教，是不言之教，是春风化雨了无痕，而非不得其时，逆天而劳，东一榔头西一棒子的零敲碎打，人云亦云，以及空对空，满堂灌的说教，更非以自己为主，表现自己，唱独角戏。

第二，要让优秀传统文化健步走进校园，就得与教育要培养如陶行知所谓人中人而非人上人的目标紧密结合，与校园内各级各类学生的性别、年龄、民族、所在地区、身体、心理、个性等等特点紧密结合，在培养、激发、保护与引导学生的好奇心、发现欲、求知欲、创造性的基础上，找寻、发现并用好教育的契机，顺应天性，因人制宜，因材施教，以学生喜闻乐见，学而不厌的方式进行优秀传统文化的传播，而给学生留下教育的明显影响，并使之日积月累，长成学生的实力；如果是职业院校，还得与学生的专业、课程以及未来职业、工作岗位的要求紧密结合。这不仅因为适合学生的教育才是最好的教育，学生毕竟不是我们可以再其上写下知识、技艺与才能，或者胡涂乱画的一张张白纸，而是有血有肉，有思想有感情的活生生的人；还因为当一个人尚未意识优秀传统文化之于生命，于职业需要，于生活的意义的时候，外界的催逼，强迫，压抑往往是徒劳无功的；更因为任何教育的作用都是极其有限的，都只是影响、渗透以及由内到外的触动，都只是点亮学生心中的灯，激发他们的学习兴趣，培养他们的学习习惯与最基本的学习能力以及自食其力的精神，引导他们走上学习与发展之路，换言之，没了学习，也就没了真正的教育。

第三，要让优秀传统文化健步走进校园，得按部就班，循序渐进，从小到大，从点到面，由近到远，由表及里的，从我们的身上和身边教起，从延续家庭教育教起，从日常生活中之细枝末节教起，从开门七件事即柴米油盐酱醋茶教起，从低头不见抬头见教起，得与学生的日常生活对接，将优秀传统文化转化而为学生生命与生活、学习的一部分，而非拔苗助长，急于求成的超前教育，或者今天一个方案，明天一个模式，后天又一个办法的朝令夕改独断专行，以致过犹不及，适得其反的损害学生本来热爱学习的天性，损害学生学习的积极性，主动性。

第四，要让优秀传统文化健步走进校园，还得有开阔的视野，有高度的使命感与责任感，得与校园内现有课程科学而行之有效的对接，浑然一体，得妥善安排现有课程与优秀传统文化传播规律相吻合的阶段性计划，划定有体系性，专业性特点的优秀传统文化的传播内容、范畴与次序，并强有力的克服拍脑门决定，拍胸口推行，拍巴掌小结，拍屁股走人，尤其是现有课程教学与优秀传统文化传播两张皮等等的现象。

第五，要让优秀传统文化健步走进校园，得遵从教育的规律，遵从学生认识事物的规律，以人为本，以人的觉醒，人性的复苏为本，把课堂还给学生，将教书与育人至善至美的结合，深入浅出通俗易懂的先教会读，再加以讲解，再要求背诵，最后达到学以致用，使学生喜欢学习，饶有兴趣的学习，有动力有目标的学习，口诵心惟的学习，在实践中学习，在开口说话，动手做事中感受和经验优秀传统文化的精髓神魂以及魅力，在学习中找寻、发现适合自己的位子，开发自己的潜力潜能，从前人的肩上出发，学以致用，知行统一，修身养性，以走得更远，飞得更高，向更高效率，更高质量，更高水平发展。毕竟再怎么优秀的传统文化，一旦离开了人，一旦离开了社会性，时代性的实践，而在现代社会主旋律之外茕茕孑立形影相吊，就只能被时代与社会所淘汰。

第六，要让优秀传统文化健步走进校园，还得让学生的家长参与其间。对优秀传统文化的继承与传播，历来都是起步于家庭，与日常生活息息相关的。如果学生的家长将这种责任与义务轻易让位，缺位，或者干脆袖手旁观，显然违背了让孩子学习，继承优秀传统文化的初衷。家长最好能与孩子一起学习，思考，辨析，不仅促进亲子关系，还有助于提升孩子的学习，思考，辨析的能力，使之耳濡目染，拾级而上，了解前人智慧，知书达礼，并为己所用，为今所用，学会做人做事。

中国优秀传统文化，体系庞大，内容众多，决非一朝一夕就可以立竿见影，吹糠见米，全然掌握与应用的，而是需要我们持之以恒，锲而不舍，自强不息的功夫，以及陆游所谓“壮心未与年俱老”的奉献精神，求真务实精神，创新精神，知其难为而为之的传播的。何况教育的问题，根子不在教育本身，而在社会；教育的问题其实是社会问题的一个缩影，是社会逼出来的；更何况发展中的问题只有在发展中去解决。
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