让多媒体成为作文教学的核动力

文/于守欣 山东省平度市古岘镇大朱毛小学
摘要：作文教学是令许多语文教师感到困惑的工作，出力不少，收效甚微。多媒体技术的普及，为作文教学改革带来了新的契机。用音像记录生活，破解了学生细节描写的难题；用多媒体助力作文讲评，增强了学生的直观性；习作专辑的展示，调动了学生自主学习写作的积极性。现代化的教育技术受到越来越多的教师的青睐，多媒体正在成为作文教学的新的动力。
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作文教学是语文教师工作的重点，也是语文教师工作的难点。作文课上，往往教师讲得口干舌燥，学生却无动于衷，课堂犹如一潭静水，更谈不上大面积提高作文教学的质量。在作文教学中，恰当地运用多媒体技术，可以营造出充满激情、良性互动的教学氛围，把图片、文字、声音、视频等用多媒体技术呈现给学生，既可以减轻教师的辛苦，又可以开阔学生的视野,激发学生的兴趣，从而达到事半功倍的效果。

一、音像记录生活
作文源于生活。只有在生活中积累了足够多的材料，才能写出好文章；只有注意在生活中学习，善于积累，增加知识储备，写作时才能得心应手。现在，许多教师注意指导学生从生活中选材，也在有意或无意中组织一些活动让学生来写，结果效果不够明显。其中一个主要原因就是学生观察不够细致，写起来颠三倒四，缺乏细节描写，重点不够突出。

从生活中选材，用音像记录生活，实现材料的可回放性，可以很好地解决这一问题。“六一”儿童节期间，学校举行庆祝大会和文艺汇演，赵老师派出多路小记者跟踪采访。有录音组，有摄像组，还有材料组，他们个个兴高采烈，忙得不亦乐乎。赵老师鼓励学生，用能找到的设备，用自己喜欢的方式记录生活中的点点滴滴，建立属于自己的资料库。可见，赵老师是指导学生写作的高手。
二、情景助兴写作

写作是作者对日常积累知识的创造性再现，是一项比较辛苦的系统工程。学生为难发愁的主要原因是不知道写什么和怎么写，大脑中的写作素材储备贫乏。习作课上，教师要注意调动学生的积极性，利用情景再现活跃课堂气氛，激发学生的写作热情，打开学生的写作思路。    

我校王老师举行了一次作文公开课，要求写一次活动。课的开始，王老师先让学生观看了学校举行拔河比赛、跳绳比赛、社团活动和趣味运动会的一些片段，激起了学生的兴趣。这时候，王老师趁势说：“现在，我让大家写一篇活动类的作文。你们说，难不难？”学生都说不难，并且以极高的热情投入到写作中去。这时候，王老师通过大屏幕继续播放学校组织的各项活动的画面。只是关闭了声音，以免影响学生写作。再看学生，一会儿奋笔疾书，一会儿盯着大屏幕看一些细节，昔日写作时的愁容一扫而空，整个写作比过去节省了二十分钟。这节课结束的时候，王老师说：“我把学校组织的各项活动的视频挂到了网上，同学们可以对照视频把自己的大作补充一下。”学生又是一阵惊喜，写作积极性被王老师完全调动起来。
三、多媒体讲评
作文讲评是作文教学的重要环节，是提升学生写作水平的有效途径。怎样才能让学生知道自己的作文写得如何？好在哪里？差在何处？作文讲评，是一条捷径。

作文讲评的形式要多样，要充分发扬民主。在小组讲评过程中，先让学生进行自评，然后小组成员互评，最后学生说说自己的感受。班级集体讲评主要解决学生面上存在的问题，解答学生的疑惑。教师把要讲评的典型习作用多媒体展示出来，让学生充分发表意见和建议，教师随机进行点评，然后问问小作者感受，让大家交流一下收获。

作文讲评的目的是提高学生的写作水平，修改习作是提升学生写作水平的重要方法。鲁迅先生说：“好文章不是写出来的，而是改出来的。”曹雪芹说：“披阅十载，增删五次。”一篇习作要经过反复修改才能成为一篇美文，这个道理显而易见。通过讲评学生知道了自己习作的优劣，教师要趁热打铁，让学生明确习作的修改方向，并立即进行修改直至最后定稿。

四、展示习作专辑
知识在于积累，量变促成质变。学生的习作经过选材、初稿、修改之后逐步成型，写作水平得到了相应提高。但是，一篇习作的成功并不能给学生的写作水平带来质的飞跃，教师还必须引导学生做好量的累积，建立习作专辑就是一个不错的选择。

李老师让学生把修改后的习作端端正正地誊写在个人习作专辑本上，一个学期至少也能积累七八篇，多的能积累十几篇，有的学生还把习作制成了电子版。为了激励学生持续地搞好习作专辑，李老师不定时地用多媒体展示学生的专辑成果，从而增强了学生的成就感。随着学生个人习作专辑数量的增加，李老师组织学生制作班级习作专辑，把学生的优秀作品集中到班级专辑的阵地上来，学生的写作热情空前高涨，起到了榜样引领的作用。至此，学生对于课内习作、升旗稿件和各种征文，不再畏难发愁，而是跃跃欲试。

现在，多媒体教学设施已遍布城市乡村，教学手段现代化正在成为现实。多媒体技术在作文教学中发挥的作用越来越受到语文老师的重视，在学生身上激发出来的潜能被更多的人所认识。如果把作文教学比作火箭，那么多媒体就是火箭的助推器；如果把作文教学比作远航的轮船，那么多媒体就是这艘轮船的核动力。

