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摘要：中国大陆高校体育教育强调终身体育，重在掌握基础运动知识技能，发展学生的身心健康；台湾高校强调学生自主化与多元化，发展学生的体育能力，并促进其个性的发展。文章通过对台湾高校体育部门的考查，分析了两岸高校体育教育存在的差异和共同点，以期为大陆和台湾高校的体育教育的发展提供借鉴，并推动大陆与台湾高校相互间的合作与学习。
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Abstract: Chinese university physical education emphasizes lifelong sports, focusing on the basic sports knowledge and skills, the development of students, physical and mental health; Taiwan University emphasizes students’ autonomy and diversification, the development of students' sports ability, and promotes their personality development. Through the examination of the sports department of Taiwan universities, this paper analyzes the differences and commonalities of the physical education in the colleges and universities in Taiwan, with a view to providing reference for the development of physical education in the mainland and Taiwan universities and promoting the cooperation and learning between the mainland and Taiwan universities.
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随着大陆教育部《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》（2002年）的颁布和台湾对各级学校体育实施办法的修正（2006年），中国大陆和台湾的体育教育都得到了快速的发展。两岸高校的体育教育由于共同的文化背景，有着相似之处，但由于政治制度、教育体制等原因也存在着一定程度上的差异，因而两岸高校体育教育各具特色。

通过学习台湾高校职业教育的理念和特色，与两所学校（圣约翰科技大学与龙华科技大学）的体育部门领导人员及体育教师进行了面对面的访谈和互动，对两所学校的体育场馆设施进行了参观，对体育课堂教学进行了深入了解和观摩。比较台湾高校与大陆的体育教育现状，做出以下探究与思考：

1  师资队伍的比较

大陆与台湾在师资队伍的建设方面逐步增强，无论是学历或学位，及业务能力的要求较以往有了明显的提高。两岸各高职与本科院校在师资培训的力度与频率呈显著性增加，省内、省外、国际的培训日益增多，较大的促进了师资队伍业务能力的提升。随着台湾人口老龄化的影响，台湾教师队伍的平均年龄也不断攀升，与时俱进的压力和评鉴、考评制度也促使着台湾的教师们不断提升自身的各项业务能力与水平。

2  体育场馆设施的利用比较

    在参访的两所大学中，体育场馆设施各具特色。圣约翰科技大学有游泳场馆和设备齐全的健康体适能锻炼场所，龙华科技大学有充足的桌球、羽毛球、篮球、网球场所，体育场所均对学生进行免费时段的开放，确保学生进行体育锻炼的需求。两所校园占地面积都不大，但校园因地制宜，对场地的合理利用和开发都非常不错，尤其是依山而建的龙华科技大学的天空操场，建于体育馆的最上层，非常独特。随着人们健身意识和需求的增强，大陆各高校体育场馆设置近些年对校内、外人员均进行了很大程度上的开放，体育场馆设施的利用日益增加。

3  体育教学的比较

3.1  管理制度的比较

大陆高校体育教育工作主要由教育部和国家体育总局两大系统协调组织与管理，台湾高校体育教育管理则主要是由政府体育组织机构和学校体育组织实行。其中，台湾政府体育组织机构主要是“教育部”下设的“国民体育委员会”，由其负责制定高校体育教育发展目标的执行等宏观层面上的工作。总体而言，在管理制度方面，大陆和台湾的高校体育教育都由教育部门主管，即有专门的行政管理机构负责组织实行体育教育，从根本上确立了体育教育的重要性。

3.2  体育教学目标的比较

体育教学目标是体育教学活动的主体在具体实施的教学活动中所能达到的预期结果或标准。目前目前大陆高校体育教育的教学目标主要体现为实现学生身心健康、掌握基础运动知识技能、形成终生体育意识及合理竞争与合作。现阶段台湾的高校体育教育目标主要集中在运动技能的掌握、正确体育观念的树立、身心健康的培养、运动参与、社会适应这五方面。海峡两岸体育教育的教学目标基本相同，都注重运动及健康意识的形成，强调学生的身心健康及运动技能的培养，并都把体育视为学生适应社会的一种有效途径。

3.3  体育教学内容的比较

大陆和台湾在体育课程设置方面都较为相近，有体育选修课程，也有体育必修课程，均实行学分制管理。从开设课程项目上来看，两岸的课程内容设置都丰富多样，大陆近些年根据各校特色和体育设施条件，除球类、田径、体操项目之外，新增了不少休闲、高雅的体育运动，如射箭、攀岩、定向越野、高尔夫等运动。参访的圣约翰科技大学和龙华科技大学两所大学均根据自身体育场馆与师资，开设了游泳、健康体适能、调理按摩、桌球、网球等运动项目。其中圣约翰科技大学配备室外游泳馆，每年学院会举行水上运动会，开展游泳、划艇等项目的比赛，学生进行健康体适能锻炼的氛围较好。龙华科技大学的操场上，几乎每天都有学生在练习棒球、垒球、橄榄球的身影。海峡两岸的大学体育课程都通过多样化的课程，扩大学生的体育视野，丰富学生的校园生活，提升学生的身体适应能力，最终目标在于促进学生身心的健康。

3.4  体育竞赛开展的比较

大陆与台湾的体育竞赛活动均开展得极为丰富。大陆各省在教育厅和体育局的调控下，有序开展省大学生运动会各个项目的比赛和锦标赛等赛事，以及全国性的各类比赛，竞技水平在不断提高和刷新。优秀的运动员得以选派参加亚运会、奥运会等国际性的赛事。近年来，随着台湾体育体制的改革和两岸交流的日益增加，台湾高校的竞技水平也呈现不断良性发展的态势。台湾高校对学生的体育竞赛也非常重视，省内外各类体育赛事在一定程度上促进了台湾高校竞技体育的发展。

4  两岸高校体育教育面临和亟待解决的问题

大陆从小学开始到大学的每个年级，都有对学生的体质健康状况进行测试与上报，教育部和国家体育总局掌控和监测着各个年龄阶段学生的体质健康状况。根据对体质健康数据的监测，教育部体育工作管理者及时发现问题，并对各大、中、小学各阶段的学生体育工作进行及时、有效的指导。台湾虽然没有对学生进行体质健康监测，但学生体质状况的下降，肥胖人群的增加已成为比较严重的趋势，体育工作者对此也表示非常的忧心。因而，当务之急，海峡两岸的体育工作者均需竭尽所能吸引体育人口的增加，培养学生参与体育运动的兴趣，进一步营造学生体育文化，在发展体育竞技的同时兼顾群体体育的普及，提高广大学生的体质健康水平。

参考文献：

[1] 梁冬冬，刘磊.中国大陆与台湾高校体育教学比较[J].体育学刊，2012，（5）.

[2] 朱家勇，关文明.台湾的体育现状及其发展趋势分析[J].武汉体育学院学报，2012，（08）[J].

[3] 刘春生，谢勇旗.台湾职业教育的特色及启示[J]. 职业技术教育(教科版)，2003（28）.

[4] 王亮.台湾体育高校通识教育的特点与启示[J].湖北体育科技，2013（08）.

[5] 俞福丽，潘绍伟.台湾义务教育健康与体育课程内容改革研究[J].体育学刊，2010（10）.

[6] 乔春林，台湾学校体育研究现状[J]. 体育成人教育学刊，2010（02）.

