浅论中国哲学在宇宙学和科学方面博大精深的公理和预言
—试破解[量子纠緾][天使粒子]的本质概念—
                                        倪继恕

           （山东省冶金科学研究院   山东  济南 250014）
摘要：现在国际国内正热议：衷心祝贺2016年1月8日，自然科学一等奖授给了中国科大潘建伟院士领衔的多光子纠缠及干涉度量项目。获得2012年度国际量子通信奖，以表彰其在量子物理和量子信息研究领域、特别是在量子通信实验研究领域的卓越贡献。为国争光，当之无愧。潘建伟院士说:“量子力学为什么会这么奇怪，这个基本问题根本没有解决…，为什么会有量子纠缠，是最深层次的东西，我始终没有忘记。我把实验做下去，将来可能搞明白”，量子世界越古怪，潘建伟越想搞明白。于是，他选择与量子“纠缠”下去。又是"国际首次"！“量子纠缠”的本质用中国哲学可以解释。在应用上肯定是成功的。
一，按粒子物理的科学验证：（一）所有粒子，物质都有[反粒子]，[反物质]。中国哲学宇宙观：[阴阳]，[无]与[有]的公理。马克思的 “[对立统一](统一是抱在一起为一对)，进行[质量互变]，达到[否定之否定]的规律，进行[周行而不殆]的运行”即（按[阴阳鱼太极图]示意图，把[正，反物质，粒子]放进一个球体中进行[周行而不殆]的运动，而[生生不息] 地传承,才有相对平衡和永恒的宇宙。说物种，可分为无机物和有机物，不论胎生，卵生，…。都要进行“相互纠缠”“雌与雄的媾合”…。才能[生生不息]，否则就构不成宇宙。现在物理学只承认:“物质，粒子…引力…”的总称，所以“量子纠缠”只能搞同性粒子的“耦合”和“纠緾”。（二）求解,“量子纠缠”的本质？只有正，反量子，[一阴一阳]，才能真正“纠緾”，才能显示“最诡秘”，“鬼魅般的远距作用”等。只有正，反粒子的耦合才是 “量子纠缠”的本质。才能比“三国刘，关，张（是同性的耦合，）更铁”，只有[正，反粒子，量子…。] ，才能作到“同年同月同日同时生，还要同年同月同日同时死”。
“天使粒子”的发现，也衷心祝贺张首晟双院士，在科学上取得了伟大的成就！但这里“只有天使，没有魔鬼”的宇宙。是否有悖于粒子物理的实践验证：“所有粒子…，都有[反粒子]，[反物质]”；作为粒子来说：“成双成对的产生，同时又成双成对的“湮灭”；有悖于中国哲学[阴阳]，[无]与[有]的公理。待实践验证，仅供参考。
上述问题应用“中国哲学智慧”： [阴阳]，[无]与[有]，马克思的[对立统一三大定律]，[周行而不殆]，[生生不息]…的公理，就是一阴一阳，即正，负电子，正，反粒子，正，反重子等，遵守“对立统一三大定律”，才能有完美的对称，相对平衡，永恒的宇宙。也理顺唯有[正，反物质]在[正，反引力]作用下不断“坍塌”达到[正，反奇点] 为“最大聚集态”，发生[湮灭]时，必发生“宇宙大爆炸”，达到“极大的分散态”，才赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。推论，这次是起于前次的“宇宙大爆炸”,才得到[生生不息]地传承,这就是宇宙物质最大的循环，才有相对平衡和永恒的宇宙。为我国的科学研究指明了方向。只有科学知识，和哲学智慧再加科学实践，才能辨真伪，抓住问题的本质和核心作到大[道]至简。“看来只拉车不看路，易陷歧途”。
二，如按近代物理的观点：“宇宙是由物质，引力，在引力作用下，必“坍塌”为暗物质，暗能量。霍金据广义相对论，当大质量恒星耗尽其核燃料时将会向自身坍缩，直至达到具有无限密度的奇点，是宇宙最后的终极。斯密特认为，暗能量主宰宇宙命运，可以把宇宙撕碎。或“热死亡”…，的结局。 
三，现代物理学中一直没提轻子的作用。已知[正，反物质，粒子]相遇必“湮灭”的定律，随密度越大反应越激烈…，当达到[正，反奇点]时，就发生“宇宙大爆炸”。从“囚禁的夸克中有胶子隔离”的启发，这“囚禁的外衣”是否由“轻子，胶子”等构成的。在[上帝粒子]出生前的演化过程中就得陆续穿上防“湮灭”，才能使[正，反电子，粒子 ，物质]绝对不发生湮灭的作用。这会开辟科研的新领域。2500多年了，现在正如北师大刘润球研究员所说：“有一天，当科学能够深深植根于传统中国文化，也许就是我们实现科教兴国的强国梦的时候”。这可谓是中国哲学在宇宙学和科学方面博大精深的公理和预言吧。
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一，中国哲学在宇宙学方面博大精深的公理和预言越来越显现出巨大的生命力。

（一）当代著名作家王蒙讲：“他说跟教授出国访问，外国人说，整天听你们讲中国文化博大精深，到底怎么个博大精深能不能解释一下”？代表团团长请一个教授说你讲一下，教授说没法讲，又博又大又精又深，达到无法说的程度，没得可说。
（二）中国哲学“公理”用哲学知慧,主要是抓住问题的本质和核心，才能作到大道至简。《老子》观天地，用哲学直觉思维逻辑进行分析，归纳，推理，预言得到宏观上大自然的公理。不确切的，最后要经得起数理化的验证，以辨真伪。中国哲学“公理”（不需要数理化证明，白天与黑天，男人女人，有与无，正与反…等）的预言。他是随着国际宇宙学，科学实践的发展，所提出的中国哲学“公理”和预言越来越显现出巨大的生命力。所学的课本是当代“知识”的来源，哲学知慧是在最新知识基础上又提出创造性思维预言，又得到科学验证成为新知识。
1，中国哲学“公理”预言，主要以《周易》，《老子》，《庄子》为代表。2500多年前在宇宙学，哲学方面提出的公理和预言现在还有巨大的生命力。
 [周易]，[老子]，[庄子]为经书（三玄）。形成是人更三圣（伏羲氏，周文王，孔子）世历三古（上古，中古，下古）。后经历代的先哲们，共同努力的结晶。他是中华民族文明史上,由无知，愚昧，走向文明的一部博大精深，是经得起实践考验而流传久远的巨著，提出[阴阳]是宇宙之大[道]，来启迪智慧，扩展视野，拓宽思路，具有最深厚最坚实的民族基础。[德]哲学数学家莱卜尼兹，据[易经]的[阴阳]符号就可以描述万事万物运行规律,受到启迪,完成了二进制的发明,经他的手与西方文明的火花碰撞在一起,在世界上燃起了“计算机革命”的熊熊烈火（他不申请专利，因是中国发明应用上千年）。可谓之深。几千年来在晴朗的夜晚，人们遥望星空，那些亮晶晶的小星星闪闪发光，显现出宁静，安祥，浪漫的夜空。西方人用几何看宇宙，为星座。用“哈勃”，射电望远镜观测时，已知恒星，星系间天天都进行“氢弹爆炸”，充满了暴力，打斗，是吞食一切的“魔鬼”。看来眼见为实也可能“骗人”。据国外媒体报道，已知宇宙空间有两万亿个星系，每个星系存在约1亿颗恒星。可知太阳，地球和人渺小的太可怜了。①②。[老子]写出：“[无]，名天地之始；[有]，名万物之母。此两者，同出而异名”，告知人们，据[阴阳]可分为：“两者都叫物质”但有两个名字：[无]，是“不可见物质”，或称[反物质]；[有]，为“可见物质”或[正物质]。得到粒子物理实验验证了。①④⑥。又对[无]描述为，“[夷]；[希]；[微]。其上不皦，其下不昧”…，复归于无物。是谓…，无物之象…是谓惚恍。迎之不见其首；随之不见其后”（如今发现的“黑洞”的形象，比太阳要大几万亿倍）。又曰：孔[德]之容，惟[道]是从。[道]之…，恍兮惚兮，其中有物。窈兮冥兮，其中有精…，其中有信”（描述其中有基本粒子…）。对暗物质具体描述它似黑洞的样态。如孔洞一样，又具有巨大能量（[德]的含义）的形体，遵循大自然规律。《庄子,天下篇》辩者提出的“一尺之棰,日取其半,万世不竭”的命题,就是近代“粒子物理”的基本观念，用数学表示为: 1/2n（是2的n次方），当n→∞时,这个数趋近于零，永远不等于零。可谓之“精深”。①。在42章：“[道]生一…，三生万物。万物负阴而抱阳，冲气以为和”。认为“可见物质”，“万物负阴而抱阳”（可能观察太阳系的结论，是否可视为负电子绕正质子核旋转的结构）,再据[对立统一，三大规律],那“不可见物质”是否为“负阳而抱阴”（正电子绕负质子核旋转的结构）的原子结构呢? 欧洲核子研究中心，“抓住”了氢的“反物质”，是由“带负电的质子和带正电的电子组成的[反物质]”，得到了科学实践的验证。“冲气以为和”，那时对力量，能量都看不到，所以统称“气”，为相应的力量和能量。即[正引力]和[反引力]相遇就为“对冲”才能平衡。在“粒子物理”中已得到验证。《老子》虽没预言“宇宙大爆炸”的概念，但在25章说：“ 有物混成先天地生…，“周行而不殆”，可以为天地母。“吾不知其名，强字之曰[道]，强为之名曰[大]。大曰逝，逝曰远，远曰反。说明宇宙物质都作巨大的园运动。故[道]大，天大…。人法地… [道]法自然”。描述宇宙可谓之“博大”。①②③④。基本上是大自然的[公理]：[阴阳]；[五行]。又符合[阴阳鱼太极图]是（马克思[对立统一，量变到质变，否定之否定三大定律] ）是最深邃奥妙的运行示意图；[物极必反]；凡带括号的[道]就代表大自然的“能量”和“规律”。①；21世纪初期，爱因斯坦据质能方程：E=mc2。所预言的“暗物质”，历经2500多年才把《老子》的 [无]，（是“不可见物质”或[反物质]），的预言落实到人间。真是“千载难逢的机遇”，才有了科学依据。开始写：1，我在2007年出版了，“《周易》《老子》从玄学到科学应用”一书，倪继恕编著，由原山东省社会科学院院长，山东周易研究学会会长，写了序言。由中国国际广播出版社出版。论证中国哲学的本质和核心，是科学不是迷信。进行了“象数理占”的操作，经28年多，8万多例的统计，准确率约为70%，还有30%是人要发挥自己的主观能动性，仅供人生规律的大参考。2，从2013到2016年在国家一级杂志发表了，“《周易》《老子》是宇宙学在哲学方面的奠基人”《教育科学博览》杂志。③。就应用[阴阳]的复数二项式定理：（a + bi)n（是n次方）,就是一个“强子空间反演不变性和宇称守恒，空间反演是将是一个体系的坐标”。是空间“镜象实物”世界（不要误解，“虚数”不虚），实际[无]是“不可见物质”，是实体[反物质]，有[反引力]，它不反射可见光，所以人看不到。从元素周期表可知，[正氢元素]原子序数是1，那[反氢元素]就是-1，结构一样，就是性质，电子符号等一切相反。所以[反物质]也是由轻到重的方向发展，互为逆元。而人和魂（无实体对映，无重量），构不成逆元的），使“虚数”复数二项式落实到人世间。⑦。[无]与[有]，[对立统一]，（《老子》的[无]与数学上的无 = 0为纯无，不能通用，[无]为零集≠0），应为繁体[無]字为好。[无]为[反物质]与[有]为[正，反物质]，[对立统一] [周行而不殆]的预言确实是中华民族崇高智慧的两个[原点]虽没预言“宇宙大爆炸”，也算宇宙[正，反粒子]的“起点”。[正，反物质]要按[阴阳鱼太极图]示意要抱在一起，成球体结构来运行的。按[阴阳鱼太极图]还示意表达，“不论[正，反物质，粒子，量子…等。每个粒子中同样，在[正粒子中必有反粒子]，[反粒子中必有正粒子]，通俗点讲：“就是你中有我，我中有你”，才相互转换。（如男孩为阳，但有“娘娘腔”，女孩为阴，表现为“女汉子”），一般人经常易互略这个“重要概念”。近代物理，粒子物理也还没有这个概念。[阴阳][五行]，把物质用哲学抽象为水，火，木，金，土这五种物质，是构成天地间的最基本的宏观物质的“元素”（不同于单元素），“这符合物理学上原子是保存原物质性质的“最小单位”。又[五行]符合数学的阴阳群（域）论，“同余模”。⑦。符合德布罗意物质粒波理论，任何一个运动的物质，都有一种波与之相随，波长为λ= h/Ρ，称德布罗意波。⑤。在地球大磁场中，必然具有五种性质的电磁力，这基本上既是古代又是近代的物理学最前沿的课题，现在用的，只有电荷没有电磁力的“库伦定律”，应用具有 “五种性质电磁力”的公式。应开辟这个领域。韩国金容沃教授来中国交流他着的“《中庸：人类的最高智慧》一书”，有感而发写了第3篇文章，3，“《周易》《老子》《中庸》和科学赋予人类崇高智慧” 倪继恕“科技纵览”杂志。⑪。[对立统一]规律告诉我们，在“正的方面”失败了，而“反的方面”必是成功面，如搞数学的人，有搞正数，你就搞负数，有搞实数，你就搞虚数等。这两点之间只有一条是直线，余全是曲线，这就是哲学最高智慧。有的人像是很“聪明”的说：“条条道路通罗马”，实际变成没有头的蝇子乱撞。李总理说：“新科技革命，将源于知识与技术体系创新的驱动”。 所以在日本高校毕业后，不会“正交法”“工业数据处理”按日本人说法，仅是一个“半拉的工程师”。我在上世纪60～80年代学了“正交试验设计法”和“数据处理”后，在62～80年代初，在开发新钢种等方面取得相当好的成绩。应该普及推广“正交正交试验设计法”。可与 “云计算”相结合，共同实现“伟大的中国梦”。写了第4篇，“正交试验设计法”是应用数学是走向科研开发的“桥梁”。发表在“科技纵览”杂志 ﻿⑫；进入21世纪初“黑洞”天体的兴起，写第5篇“有[正物质] 必有[反物质]是 [阴阳][对立统一]的大自然规律”。⑭；又写第6篇“论《中国哲学 》科学的宇宙模型 不论哲学科学智能不符合自然规律就没有生命力”，《教育科学博览》⑥。在[标准宇宙模型]建筑在近代粒子物理学坚实的基础上,是在最初的极高温度下爆炸产生的。谁是极高温度的能量供给者,[奇点]是什么？是怎样产生的？ 李政道教授指出“暗物质和暗能量是21世纪的两朵新的乌云…”。科普物理学家李淼教授指出：“我们无法弄清宇宙在发生爆胀前的状态…，或者一直发生大撕裂”。写了第7篇《正，反物质达奇点相撞湮灭时——赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量 》 倪继恕，《大科技》主管：海南省科学技术厅⑮。现在要写的是第8篇，“浅论中国哲学在宇宙学和科学方面博大精深的预言——试破解[量子纠緾]，[天使粒子]的本质概念。以爱因斯坦，玻尔为代表的科学圣人，是科学实践与哲学智慧的先驱者。中国哲学在2500年前就认为[阴阳]，[无]和[有]这是大自然的[公理]，我们衷心敬佩古往今来,在科学上，哲学上，文学上…等伟大“圣人”的智慧。在圣人智慧的启发下，让我们为中国哲学走向科学作点工作，实现“万人创业，万众创新”实现习主席“伟大的中国梦”。
二，现在国际国内正热议：衷心祝贺2016年1月8日，自然科学一等奖授给了中国科大潘建伟院士领导的多光子纠缠及干涉度量项目以表彰其在量子物理和量子信息研究领域、特别是在量子通信实验研究领域的卓越贡献。这在应用上取得了很大成绩，为国争光，当之无愧。“量子纠缠”的本质可用中国哲学进行解释。应用上肯定是成功的。（一）自从“墨子号量子卫星”上天后，对“量子纠缠”吵的沸沸扬扬…。中国哲学和科学，会给出正确的结论。（二）爱因斯坦相对论与波尔的量子力学的“量子纠缠”百年之争：1，什么是“量子纠緾”现在也没人说清楚。连爱因斯坦都瞪眼。量子纠缠是一种神秘的量子力学现象，被爱因斯坦称为“鬼魅般的远距作用”。“纠缠态”一词，它是指多粒子体系或多自由度体系的一种不能表示为直积形式的“迭加态”。迭加态起源于双缝干涉实验，也是量子力学最诡秘难理解的地方。在量子力学里，两个粒子在经过短暂时间彼此耦合之后，单独搅扰其中任意一个粒子，会不可避免地影响到另外一个粒子的性质，尽管两个粒子之间可能相隔很长一段距离，这种关联现象称为“量子纠缠”。很明显这个概念都建立在现代物理学，只承认粒子（没分[正，反粒子]）实际用的[正粒子]，通过双缝干涉实验，用“贮罐”才保存了很少的[反粒子] 。只有[正，反量子]，相吸，相亲相合，才能真正产生“量子纠缠”完成“鬼魅般的远距作用”。而同性粒子的“耦合”有点“纠緾”现象,但本质是相斥的。如“同性恋”基本是小概律事件。只有正，反量子的耦合才是 “量子纠缠”的本质。张文卓教授讲：“量子就是孙悟空，它也有分身术，在量子的世界里量子的分身术不能被人看到，一旦有人去看它，它的分身…最后只留下一个。“这充分说明[反量子]在地球的[正物质]区内很难存在（因[正，反量子]相遇必“湮灭”。能存活全靠“贮罐”技术的高低。④⑮。在贝尔不等式中只能用“强子空间反演不变性和宇称守恒，空间反演是将一个体系的坐标”。在贝尔不等式中用的是8个象限中，只有A为4象限座标为（x,y,z）和B为7象限座标为（-x,-y,-z），才是强子空间反演不变性和宇称守恒，空间反演是将一个体系的坐标（x,y,z）变成（-x,-y,-z），实际是两个[正，反量子]为一对（不是平面的“镜象”左右对称的一对）。
三，宏观物理学至今只认为，宇宙是由“物质，引力，粒子构成的，引力是主宰宇宙的能量…，在科学上已经取得巨大地发展。

（一）宏观物理学对宇宙观测的数据和论据：[标准宇宙模型]建筑在近代粒子物理学坚实的基础上，并且与天文观测相一致，因而是最简单而又最自然的宇宙模型，在最初的极高温度下爆炸产生的。但“谁是”极高温度的“能量”供给者,[奇点]是什么？是怎样产生的？没有解决？
（二）已知现在星系，恒星，星团，星云，类星体等物质总和只占宇宙总质量的2%，而余98%就称暗物质。已知任何一颗恒星的一生都是与引力作用而抗争的一生。质量更大时，演变成黑洞等。⒃。暗物质或称黑洞天体(黑洞越大，温度越低,一般在170到2.71K之间)。据观测银河系中心就是一个巨大的黑洞。2015年9月14日探测到的引力波这点点涟漪，发现了引力波。让我们更有了黑洞存在的确凿证据。⑬⑭⑮⒃。现在寿命已经137亿年以上了。已完成了“98%的[反物质]的转变（还余2%的[正物质]就完全转变为“黑鱼”了，大约还有30亿年左右？就要到这一次“宇宙大爆炸”的前期了。大家不用慌，地球从单细胞开始到恐龙时期为几十亿年，到人这个物种出现才3～4百万年，有历史记载约5～8千年，还不到一万年，已是文明古国了，人的寿命小到无法描绘。看来宇宙中寿命最长的是“物质”（ [正，反物质]组成）的寿命，已活了137亿年，而人最多120年左右，马为12到17年，蜜蜂才18到32天等。每个物种都要经过生老病死到消亡，而[生生不息]的传承。只有顺其自然而生活才不亦乐乎！
（三）伽马射线爆的喷发,在1997年发生的伽马（γ射线）暴，距地球远达120亿光年，属类星体域，所释放的能量，在50秒内释放出γ射线能量相当银河系200年的总辐射能量。到1999年是1997年的十倍，太惊骇了。 2016年7月20日，在多架太空飞船和望远镜的帮助下，到目前为止，他们已经发现了6000多次这样的爆发现象。这说明伽马（γ射线暴）是宇宙中为最大的爆炸，但它还是[正，反物质]还未达达到[正，反奇点]前产生的景观。这是原子弹，氢弹爆炸不可比拟的（原我曾误认为“核聚变大爆炸”引发的“宇宙大爆炸”）。这说明：“唯有[正，反物质]…，“坍塌”达到[正，反奇点]时相撞才产生纯“γ爆”,而[正，反物质]全消失，才发生真正的“宇宙大爆炸”。据近代粒子物理实验表明：在“任何过程中正反重子，粒子…，总是成对产生，成对消失的”。在难以计数的实验中没有发现过例外。粒子物理把这个经验总结为“重子数的守恒定律”。 反粒子（反物质）最显著特点，是与相应的正粒子（正物质）相遇时，会发生“湮灭”。④⑬⑭⑮。 总之，宏观物理已提供了要发生一次新的“宇宙大爆炸”的观测数据：暗物质（或[反物质]）达到了98% ，可见物质（或[正物质]）为2% ，也说明[正，反物质]在[正，反引力]作用下“坍塌”，质量互变，转变为“黑鱼”的量达98% 。当都达到 [正，反奇点]时，物极必反，必发生新的“宇宙大爆炸”。
（四）别一提暗物质，[反物质]就是密度特别大的概念就是一个强子空间反演不变性和宇称守恒，空间反演是将一个体系的坐标（x,y,z）变成（-x,-y,-z），实际是两个[正，反两个量子]为一对。大自然[正，反物质]的密度都是随元素周期表的[正，反原子] 序数的增加而增加（序数能量的来源只有[正，反引力]作用），而元素周期表，从元素周期表得知“元素的性质是原子序数的的周期性函数”，结合“粒子物理”，随原子序数增大，元素不稳定。半衰期越不稳定。106号元素为0.9秒，107为两微秒。认为118号元素是“周期表”的界限…。无法拥有几千克的元素。是否有反物质的的周期表？是否在宇宙大爆炸后，随温度下降，示意最先由γ…，e+ ,e-,继续生成6种轻子，电子生成“上帝粒子”由最小的是“玻色子”是不可见的[反粒子]和由最小的费米子是可见的 [正，反两个量子]为一对。是空间反演不变性和宇称守恒的“镜象”世界,的“镜像”宇宙？应符合自然数N的排列：负整数列 ←零→ 整正数列中间为“零”数的排列（简明的，…-1 0 +1… ）才有原子的平衡。所以[正，反元素（物质）]由轻到重，超重，超超重…经中子元素（物质）显中性…过中性后，[正，反元素（物质）]有一个相反的转换，最终达到各自的[正，反奇点]时（质量是无穷大，体积是无穷小）。达到[太阴（全黑鱼）]状态，为“宇宙大爆炸”的起始态。看似两个平行发展的“镜象”世界，实际上都[对立统一]在一个球体内，相互依存，遵守 [对立统一]的三大规律运行。⑭⑮。具体见表如下：
 [正物质]→正轻质元素→正重质元素→ 正超重质元素…→中子元素…→反超超重质元素…→最终达到[正物质]的一个[反奇点]（为白鱼的黑眼）
   ↑
为上帝粒粒子 
   ↓
[反物质]→反轻质元素→反重质元素→反超重质元素…→中子元素…→正超超重质元素…→最终达到[反物质]的一个[正奇点]（为黑鱼的白眼）
以上[正，反元素（物质）]由轻到重，超重，超超重…经中子元素（物质）显中性…过中性后，[正，反元素（物质）]有一个相反的转换（见下表），最终达到各自的[正，反奇点]时（质量是无穷大，体积是无穷小）。达到[太阴（全黑鱼）]状态，必达[物极必反]为“宇宙大爆炸”的起始态。
（五）多普勒效应的“红移”,是表示宇宙膨胀吗？可知宇宙真正大膨胀应发生在“宇宙大爆炸”的最初期，温度近无穷大。现在测知暗物质，黑洞的温度在170到2.31K之间，膨胀的可能性不大？是否说明还有2%的[正物质]都在向98%的[反物质]的反引力方向移动并转变，这符合 [质量互变]规律。等于说从那分出还回到那里。
四，微观物理学上的论据, 《庄子,天下篇》辩者提出的“一尺之棰,日取其半,万世不竭”的命题,就是近代“粒子物理”的基本观念，用数学表示为: 1/2n（是2的n次方），当n→∞时,这个数趋近于零。现在有很多书，杂志经常把，光子，中微子…，等轻子的质量，写成等于零，我认不妥，应为趋近于零。⑪。2016年11月3日 - 因此,“希格斯玻色子粒子”被认为是一种创造了世界万物的粒子,才被赞誉为“上帝粒子”。 ⑭⑮。
 (一)“粒子物理”现在公认：1，“物质在微观上的粒子也都对应存在“反粒子”。实验表明，反核子总是在碰撞中与核子成对地产生的。例如：N+ N-- → 若干个π介子。也成对地湮灭。光子的热碰撞就很容易成对的产生正反电子，即：，γ+γ←→e- + e+ , 这种过程是可逆的，但都是成对湮没。据近代粒子物理在难以计数的实验中没有发现过例外。这就证明打电子枪时，电子都是成对生成的，不用“贮罐”必成对湮灭。④。2，“囚禁夸克”真是一座最神秘的宫殿,宇宙间的[正，反物质], [正，反粒子],就在这一座宫殿中完成了[正，反引力]平衡，又不能发生湮灭。从“囚禁的夸克中有胶子隔离的启发”，等于“反质子”（p-）就必需穿上我暂称它为“囚禁的外衣”,否则湮灭，而在囚禁的夸克的最奥秘的宫中，真正找到了原称“核力”，实际是[反引力], ([反引力]远远大于[正引力] ，而不使物质中核子，正质子（p+）不致于“溃散”而达到平衡。详见④⑤⑥⑭⑮。都自然形成一个独立的遵守[对立统一]三大定律的“小粒子体的宇宙”，又向宏观发展到正反物质团上。在宏观物质上，必为[正物质]与[反物质] 对立统一组成在一个极大的球体中，又是一个空间反演不变性和宇称守恒，空间反演是将一个体系的坐标（x,y,z）变成（-x,-y,-z）的“镜像”物质宇宙，中间必有一个S(线域)相隔开（称“囚禁的外衣”） 就是防止“湮灭”。
（二）宏观物理的“核力” 就是使p+ 不散开的力，实质就是[反引力]。即现在的书上称为“核力”是[正质子]为p+和p- 同藏在核子中，而p- 神秘的藏在“囚禁的夸克”中的p-为[负质子]，都穿着“囚禁的外衣”，通过“胶子”来传递“强子”的短程力，使正，反强力相等，才有核子的平衡。以铀92为例，没有所谓的“核力” 即[反引力]，粒子早已“溃散”了⑤④⑥⑭⑮。
（三）唯[正,反物质]在[正，反引力]作用下“坍缩”…到[正，反奇点]必“湮灭”才赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。
五，现代物理学中一直没提轻子的作用。已知[正，反物质，粒子]相遇必“湮灭”的定律，随密度越大反应越激烈…，当达到[正，反奇点]时，就发生“宇宙大爆炸”。据此，6种轻子，媒介子等有什么作用？基本有方向了。受“囚禁的夸克中有胶子隔离”的启发，“囚禁的外衣”是否由“轻子，胶子”等构成的？能使[正，反物质，粒子]，既要遵守[对立统一]抱在一起“看来由极小的费米子（自旋为半整数）为[正粒子]和极小的波色子（自旋为整数）为[反粒子]，结合为[上帝粒子]时，就已经穿好了。”,还要进行[质量互变]，还要达到[否定之否定]的指标。进行[周行而不殆]的运行。用这个“囚禁的外衣”，绝对不发生“湮灭”的作用。从何时开始穿“囚禁的外衣”呢？必在“大爆炸”初期，只要[正，反电子]一出现，马上就穿上，否则“短路”，在地球上发生“短路”也吓人。简单的推论“囚禁的外衣”的原理，相邻两个基本[正，反粒子]，[正粒子]外层多带负电子，[反粒子]外层多带正电子，为了不发生湮灭，中间的隔离层应在带正电子粒子一方用带正电的“中微子”，产生相斥力，同理应在带负电子粒子一方用带负电的“中微子”，也是相斥力。中间用大量不带电，流动的，穿透力极强的“中微子”，厚度应是不发生湮灭为基准。会开辟物理研究的新领域。
五，结语
 （一）哲学智慧与科学实践结合才能辨真伪（如，一提国学就回到2500年前争论永无休止）与时俱进，传承开拓创新。哲学智慧的公理：[阴阳]，[无]与[有]，[正，反物质]，[周行而不殆]，[阴阳鱼太极图]，马克思[对立统一，量变到质变，否定之否定三大定律]。（二）基本认定“最大两朵新的乌云”是现在发现的占近98%的[反物质]和[反引力]。(三) 在囚禁的夸克的最奥秘的宫中，真正找到了原称“核力”，实际是[反引力],远远大于[正引力] ，而不使物质中核子，正质子（p+）不致于“溃散”而达到平衡。（四）唯有[正，反物质]在[正，反引力]作用下不断“坍塌”达到[正，反奇点] 为“最大聚集态”，发生[湮灭]时，必发生“宇宙大爆炸”，达到“极大的分散态”，才赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。可推论，这次是起于前次的“宇宙大爆炸”,才得到[生生不息]地传承,才有相对平衡和永恒的宇宙。这样[生生不息]的传承，这就是宇宙物质的最大的循环。（五）只有[正，反量子]的耦合才是 “量子纠缠”的本质,属于大概率事件。而同性粒子的“耦合”有点“纠緾”现象,但本质是相斥的。如“同性恋”基本是小概律事件。（六）轻子：6种，媒介子等有什么作用？物理学没明确说明它的用处。已知[正，反物质，粒子]相遇必“湮灭”的定律。从“囚禁的夸克中有胶子隔离”的启发，轻子可能是组成“胶子”的原料，“囚禁的外衣”是否由“轻子，胶子”等构成的。能使[正反电子] ，[正反粒子] ，[正反物质]绝对不发生湮灭的作用。（六）从[时空]看宇宙物质的[正，反物质，粒子]运行，“宇宙大爆炸”为“极大分散态”, [正，反物质]在[正，反引力]作用下聚集达到[正，反奇点] 为“最大聚集态” [生生不息]。可谓之“博大”。垮137亿年以上。从宏观物质到微观[上帝粒子]来看，可谓之“精深”。
真想在有生之年为国家开辟“哲学和科学结合的创新思维领域”，做点的工作。衷心感谢俞允强,向义和众教授著作的指导。由于水平有限，望专家们探研指导。 
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