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[摘要]随着我国经济的高速发展，我国的人们对社会的要求也是越来越高，这也使得人们对关于自己的身心健康的东西是越来也在乎，其中首当其冲的就是对我国的医疗保健水平要求也是不断的提高。而随着我国医疗保健水平的不断提高和科学信息技术的不断发展，我国的全民医保政策开始全面实施，这也使得我国的医保档案在医疗保险制度的改革和发展中发挥的作用越是越来越大。 
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近年来，随着我国在医疗的改革深入，我国的全民医保开始有了巨大发展。而随着我国的医保政策的全面实施，使的我国的医保参保范围扩大同时医保的参保人数剧增，这就势必导致我国医保档案大量产生。不仅如此由于我国的社保档案管理对象具有广泛性和我国的医保参保人员具有流动性等特点。这位医保档案工作带来更大的难度。所以为了实现医保档案工作对我国的全民医保制度改革以及完善医保政策体系的支撑作用，必须对医保档案加以科学化管理。这也是我国社会档案保险系统面临的新课题。 

一、做好医保档案管理工作的重要性分析

（一）是保证医保工作顺利开展的基础性条件

医疗保险工作是关系国计民生的重要事项，而提供高质量、高品质的医保工作离不开医保档案管理工作的支撑，之所以说做好医疗保险档案工作是保证医保工作顺利开展的基础性条件还基于以下两个主要原因：第一，医疗保险档案工作如果安排妥当，可以极大的缓解前台工作的压力，减少误差率和延时率；第二，医疗保险档案工作规划是医疗保险工作整体推进改革、调整必不可少的阶段，提升的必然选择和途径。

（二） 是提升工作效率的重要一环

开展好医疗保险档案工作对整体业务流程的效率提升是非常明显的，对整个工作业务流程的优化的作用也是非常直接的。因为档案管理工作涉及数据搜集环节、数据分析环节、数据处理环节以及数据发布环节等，每一个环节都需要做好实际具体的工作才能保证上下工作的承接关系，因此，医疗保险档案工作对提升工作效率的影响作用是具体而直接的。

二、我国的医保档案管理的现状和以及科学化管理存在的问题 

（一）我国医保档案管理的现状 

我国的医保档案的管理从目前来看主要就是有两大方面。其一，管理工作进展的不同步。由于地域经济的发展问题，我国在各地的医保进程不统一，同时由于经济地域的问题我国各地区的医保人员的医保档案管理的素养不高，以致于在医保档案管理的工作进展是没有达到同步平衡的。其二就是医保档案缺乏规范统一的管理。由于对医保档案的认识不高，导致有些地区仍把医保的档案管理当做医疗保险改革附带性工作而不是同等的支撑体，这使得在对医保的档案管理将其摆不上位置不重视，而对医保档案的管理工作不重视不规范，这也就是的对医保的管理手段和条件也比较落后。 

（二）我国的医保档案科学化管理存在的问题 

从目前我国的医保档案档案的管理要进行科学化，那还是存在者不少问题的。首先那就是对我国的医疗保险档案科学化管理建设的艰巨性和复杂性认识不够。我国人口众多，对医保档案的管理的科学化首要的就是任务繁多，涉及面广，这需要多个部门的共同参与和建设而且这也关乎各个部门的利益。其次那就是我国的医保政策制度的制定和实施过多依赖于信息化管理系统，信息化的管理是一件好事，但是过多的依赖这就使得需要先进安全的计算机系统来支撑，这对于科学化的管理还是有影响的。最后那就是从业医保档案的人员素质不高，不管如何，任何的管理最重还是需要人来支撑，所以这方面对医保档案的科学化管理有重大的影响。 

三、我国的医保档案管理的科学化的四个方面 

我国的医保档案管理从上文之中便可以看出问题还是挺大的，而要真正的医保档案科学化的管理这也不是一朝一夕的事，下面就从以下的四个方面来对我国的医保档案科学化管理作一个简单分析和阐述： 

第一，对医保档案进行信息化管理。对我国的全民医保档案信息化那就是要利用计算机的数据库技术、数据压缩技术以及高速扫描技术等现代的技术手段，将我国的纸质的传统介质的医保档案作为备份的文件，而采用电子档案进行管理，这样在能形成系统组织成具有有序结构的电子档案信息库同时也能做到不依赖于计算机信息库，这样又能做到医保档案的现代化管理模式，而做到医保档案管理的科学化。 

第二，明确医保档案职责任务，强化医保档案管理业务建设。要建立我国的全民医保档案这是一件极其复杂的工作，而且这项工作的质量水平的也关系着我国的医保档案价值作用。因此，我国的政府以及医保的相关单位必须运用科学的原则和方法，强化对相关单位对我国的的医保档案工作的监管，而能够为我国的医保档案工作服务以及为我国的和谐社会建设提供业务保障。 

第三，坚持面向“三个服务”，做好医保档案的管理和利用。所谓的三个坚持服务那就是第一要坚持为参保单位和参保人员服务。这是作为医保档案规范管理的核心，做到这个才是档案管理的意义。第二坚持那就是为领导决策服务。这是医保档案的重要作用之一，这也是档案规范管的重要点。第三那就是坚持为医疗保险制度的稳健运行服务。这个是医保档案管理的根本任务，所以，要坚持这三个服务，做好我国的医保档案管理和利用，也只有做到这个才能算是真正的做到了医保档案的科学化。 

第四，加强设备的建设，提高从业人员的素质。医保档案的管理归根结底还是由人和设备两个重要点构成。为此，首先我国的医保管理部门应与我国的医保档案部门合作，在医保档案的设施配置要完备的建设，这也是我国的医保档案管理现代化的重要基础。其次，那就是由于我国的医保档案工作其专业性强而且对医保的业务要求高特点，所以，在我国的医保工作方面，那么就应该要加强我国的医保档案人员队伍的素质的培养，也就是要注意搞好我国医保从业人员培训，增强医保档案管理道德干部队伍的整体素质，以适应我国医疗改革中对医保档案管理的新的要求 

总之，做到我国的医疗保险档案管理科学化是我国的医疗改革的重要部分，也是我国的医疗改革的支撑体，做好医疗保险档案的瑰丽科学化这对于我国的医院和医疗保险系统都是个很大的挑战。但是，对我国人们来说做好医疗保险档案管理工作也是关乎切身利益，对于国家来说，这也能够让国家的医疗改革更加顺利深入进行，所以，医疗保险档案的管理科学化是一件利国利民的大事。不仅如此，医疗档案档案的科学化能够为我国的广大群众提供优质方便的医疗服务，这对于社会来说这也是对促进社会稳定和谐也是具有重要的现实意义。
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