城乡居民参加养老保险的现状与趋势

山东省青州市社会保险事业管理局  吕爱娟

摘要：我国城乡人口基数大，人口老龄化趋势严峻，居民的养老问题也日显突出。自国家推行新型城乡居民保险制度以来，新型城乡居民养老保险在实施过程中受到多种因素的制约，本文从居民参保意愿低，财政投入不足，缺乏法律依靠等多种因素入手，提出加大宣传力度，增加政府投入，建立健全相关法律制度等完善新型城乡居民养老保险制度的措施。

关键词  城乡居民  养老保险  现状

一、我国新型城乡居民养老保险实施中存在的问题

（一）参保人群不均匀，居民参保意愿不高

1.) 居民养老保险的宣传力度不足

在近期的一项调查中显示，绝大部分居民对居民养老保险的了解甚少，虽然地方也在通过开会宣讲、办宣传栏等方式进行宣传，但对于受教育程度较低的居民而言还是起不到预想的效果。在调查中发现，三分之一的居民不清楚居民养老保险的政策，一半以上的居民不清楚居民养老保险基金的缴费标准。居民大多是从他人口中获得有关居民养老保险的信息，这就很难确保信息的准确性，甚至会扭曲居民养老保险的真实性，进而导致居民对居民养老保险的参与意愿低。

2. )居民年龄越大，参保意愿越高

居民养老保险的一个特点是领取养老金的年龄为60岁，在居民养老保险工作开展时已满60岁且没有享受其他城镇养老保险的人，不需要缴费，每月就可以领到养老金，并要求子女符合条件的情况下必须参保，这是采用父母与子女捆绑式的方式。对于年满60岁或接近60岁的老人而言，他们很愿意参保，因为不需要交多少钱甚至不缴费就可以享受到国家发给他们的养老金了，这是对他们基本生活的一种补贴。但对于多数年轻人而言，他们需要累积缴费15年，年满60岁时才可以领取养老金，缴费年限长，因此参保意愿很低。

3. )经济贫困的地区居民参保意愿较低

在经济欠发达的偏远地区，居民生活条件差，特别是西部地区一些居住在大山里的居民，他们缺少经济来源，养家糊口就已经很不容易了，一年100元的养老金对他们而言是个大数目，很难支付得起。尽管在60岁后能够得到国家发给他们的养老补助，但因经济状况差仍不愿参保。而在经济相对发达的中西部地区，居民的生活水平相对较高，特别是已经步入小康生活的居民，参保意愿普遍高于西部地区。

（二）政府财政投入不足，居民支付困难

1.) 政府财政资金投入比例小

居民养老保险政策规定，居民养老保险基金由个人、集体、政府共同承担，实行以“个人交纳为主，以集体补贴为辅，国家给予政策扶持”的原则。根据城乡目前的经济情况，参保人大多选择最低档100元缴费，虽然政府投入数额很大，但我国城乡人口基数大，平均到每个居民身上就很少了，再加上部分地区城乡经济发展滞后，没有什么经济来源，集体补贴就出现空缺，养老金实际上还是靠个人交纳的。有一定经济基础的居民愿意参保，经济能力较差的居民就不愿参保，这就出现了“保富不保贫”的现象，这显然是与我国社会保障制度背道而驰的。这就使得居民的社会养老保险水平难以得到提高，城乡的社会保障也难以达到预想的水平。

2. )居民养老保险支付能力差，无法满足老人的基本生活需求

居民养老保险基金的计算方法：个人领取额=个人账户积累额/139+基础养老金；个人账户积累额=个人缴费额+政府补贴+相应的存款利息+可能的集体补贴。如果每人每年交100元，连续15年，个人缴费额总共为15*100=1500元。目前国家规定，政府应该对个人缴费进行补贴，现行标准为最低30元，各地政策不一，按照最低标准算，15年共得到缴费补贴为450元。60周岁时你的个人账户里共有1500+450=1950元，目前，基础养老金为最85元，各地根据经济实力可以增加，以后经济发展好了也会增加。其中的利息和集体补贴可以忽略不计，所以60岁时领取金额为：1950/139+55=69元。如果每人每年交500元，计算得出60岁时领取的金额为112元。按现行养老保险制度规定补助给居民的养老金，无论家庭收入高低，都无法满足参保人的基本生活支出。居民养老保险的支付水平低，领取的少，再加上生活水平的不断提高，养老金占整个生活消费支出的比例越来越小，不能满足老年人的基本消费支出，特别是生活难以自理的老人，难以达到我国建立社会养老保险制度的目的——保障老年人的基本生活需求，为其提供稳定可靠的生活来源，这就使得居民养老保险政策的实施缺乏吸引力。

二、完善我国新型城乡居民养老保险的对策分析

（一）加大对居民的宣传教育

目前我国大多数居民文化程度不高，而居民养老保险的对象恰恰就是广大居民。为了使居民养老保险政策能够走入每个家庭，一方面，相关部门应当定期开展有关居民养老保险的学习活动，组织村民一起了解和学习居民养老保险的相关政策。在每个村庄张贴宣传页，还可以借助电视、广播、网络等多种渠道进行宣传。基层干部也应主动向居民讲解居民养老保险的好处，解除他们的疑惑和猜想，使居民能对居民养老保险有正确的认识。另外，还要注意居民“随大流”的心态，相关工作人员要有重点，在开展宣传工作的时候，可以先对有一定文化基础的居民进行宣传，让他们带动周围其他人参加居民养老保险。另一方面，居民也要不断提高自身的文化教育水平，多学习知识，多听新闻，增长自己的见识。通过政府与居民个人的共同努力，让居民真正了解居民养老保险政策，清楚养老金的计算方法，知道自己的钱用在了哪里，未来会有什么样的收益，为居民养老保险工作的顺利开展奠定基础。

（二）大力发展城乡经济，提高居民的家庭收入

在居民养老保险政策实施过程中所面临的所有问题中，其根本原因还是城乡经济发展水平低，要发展城乡经济，需要国家、集体和个人的共同努力。农业是城乡经济的核心，要发展城乡经济，首先应发展农业。第一，国家应进一步推进惠农政策，逐步加大对农业的补贴力度，逐步完善农业设施，及时做好农业灾害的防控与补救工作。第二，各乡镇有关部门应加大对新型农业的宣传力度，派相关农业专家对土地进行检测，使用适合本地区土质的化肥，发展适合本地区的农作物品种。同时也要根据市场需求，适当种植蔬菜、水果等农作物。在农闲季节，也可鼓励村民饲养牲畜，增加居民的经济来源。第三，居民应改变以土地为生的观念，可以将土地承包给他人，积极外出择业，鼓励自主创业，并带动其他人致富。

如今，国家已出台合并居民养老保险政策，居民养老保险所存在的制度衔接、重复缴费等问题会逐步得到解决。本文在分析完善居民养老保险的措施中，对如何建立健全法律制度以及完善居民养老保险的服务资源配置等问题的论述还不够成熟。我国目前城乡居民养老保险制度还不成熟，如果国家重视发展城乡经济，给予城乡居民养老保险以足够的重视，相信新型城乡居民保险制度一定会深入民心。完善新型城乡居民保险制度不仅促进城乡经济的转型，同时也能带动城乡一体化的发展，为我国建设和谐的新城乡提供良好保障。
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