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摘要：角色扮演法是推进素质教育的新方法，它秉承了愉快教学法和成功教学法的理念，是提高课堂学生参与度和教学效果的有效途径。本文分析了中职果蔬花卉生产技术专业实施角色扮演法的可行性并开展了多学科教学实践，为进一步培养学生良好的学习习惯和创新能力，本文提出了长期深入开展角色扮演法的有效建议。
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一、角色扮演法内涵
角色扮演法作为果蔬花卉生产技术专业的一种教学方法，它是教师根据恰当的课程教学内容，运用编导原理，对教学内容进行贴切的生物化或人物化，使其产生故事情节和戏剧效果，通过将知识编写成富有生活的剧本，让学生扮演其中角色，得以学习知识的过程。这种教学方法突破了传统的知识枯燥讲述，更能激发学习热情，具有寓教于乐的特征，如果运用得当，将会成为有效的教学方法。
角色扮演法有三要素：情境、角色和教学目标。情境是根据课程内容特点由教师对知识内容进行故事情节和场景的构建，情境的构建取决于教师对课程内容的理解、自身阅历以及恰当的戏剧故事表现能力，这里的关键是知识内容与故事情节的恰当结合，不能只顾“演戏”脱离学习知识的“根本”，巧妙的结合是角色扮演法成功的关键。角色是知识展现的载体，它是将知识形象化、生活化和趣味化的有效方式，有了角色，更能增强学生的参与热情和学习动力，这是角色扮演法的生命力所在。在教学实践中，需要根据学科的特点设置角色，不局限于人类社会关系，也可拟人化扩大到更广阔的生态关系中，如在学习植物营养组织构成时将土豆设定为角色；在学习病虫害防治时将真菌，细菌设置为角色，赋予其人物化特征等；在实战情境模拟中，赋予学生特定的职业身份，如企业家、农场主、园艺师和技术专家等，增强学生职业情感体验。这样的设计更能调动学生的参与热情，提高教学效果。而教学目标则是角色扮演法的灵魂，所有情境和角色的设计都是围绕教学目标展开的，它是角色扮演法的最终目的和归宿，拥有统领教学活动的作用。
    二、角色扮演法在中职教育果蔬花卉生产技术专业中的可行性
    （1）有利于个性发展和职业素养的形成
    中职教育的学生年龄集中在15-20岁，这个阶段的学生有独立思考和表现自我的强烈欲望，角色扮演法为学生提供了展示才华的舞台，学生在教师的指导下实施角色扮演，不仅学到知识更有利于个性发展。另一方面，从果蔬花卉生产技术专业14、15和16级学生反馈的情况看，他们对所学专业没有清晰的认识，职业发展目标不明确，绝大多数学生是听从父母的专业选择，对未来发展也是充满迷茫。从以往就业的情况来看，少数毕业生会继续从事本专业。由此学生根本不清楚将来要如何投身于社会，需要具备怎样的职业素养，缺乏学习的目标和动力。角色扮演法可以让学生有职业体验，逐渐体会就业能力的需要，增加学生的责任意识和岗位意识，有利于职业素养的形成。
    （2）有利于促进中职生养成良好学习习惯
    中职学生在之前的基础教育阶段未能形成良好的学习习惯，学习上成就感不足，养成了不爱学习的习惯，课堂学习精力集中时间短，多数自觉参与教学活动的主动性不够。在角色扮演的初期阶段，学生就是一群好演员，只需要按照剧本表演，不需要担心自己基础差，学不学得会，在相对轻松的环境下帮助学生体验成功，提高学习兴趣和自信心，久而久之慢慢树立自信，有利于养成良好的学习习惯。
（3）有利于展现果蔬花卉生产技术专业特色，提升教学效果
    果蔬花卉生产技术专业从专业课程构成上看，其教学内容都属于生命科学的范畴，这就为教学内容赋予生活故事化和社会情节化提供了广泛的创作空间，戏剧化的内容更接近生活、便于理解记忆，学习活动更生动富有情趣；使原本枯燥无味难以理解的抽象理论和生产管理措施等实现了具体化，增强了学生的实践操作性，这无疑为果蔬花卉生产技术专业提高教学效果提供了一条更加有效的途径。
     三、果蔬花卉生产技术专业角色扮演法教学实践
近些年，随着职业教育教学改革的不断深入，角色扮演法在果蔬花卉生产技术专业应用也取得了明显的成效，越来越成为广大教师推崇的教学方法。以下是一些课程有关内容实施的成功案例。
《园艺文化》课堂上，教师选用耳熟能详的《红楼梦》中的人物设计和古典音乐，创设情境美，让学生体会园艺文化与人类社会生活和精神生活的重要关系，激发学生对果蔬花卉生产技术专业的兴趣。
    《生物种群的相互作用》课堂中，教师设计生物种群中多种生物间的对话，引发学生对周围事物的关注，理解生物种群相互依赖和谐统一的关系，进一步主动构建人与自然和谐共处、社会可持续发展的科学理念。
    《十字花科蔬菜虫害防治技术》教学中，教师运用简短的角色扮演法展示和区分菜粉蝶和小菜蛾形态特征，帮助学生提炼重要内容。
    《菜豆生物学特性》课程教学中，教师设计警察找豆豆的故事，层层深入，逐渐清晰勾勒出菜豆的生物学特性，如温度、光照和营养需要等。
    《有机肥优缺点》教学活动中，教师利用本地的家庭习俗设计情境，让同学扮演两个农田经营迥异的兄弟，在喜悦和焦愁两种情感体验中自主探究答案。
    《葡萄病虫害防治》课程中，教师用拟人的手法设计了一场森林法院审判案，包含法官、三位葡萄原告和三位病原菌被告，在案件审理过程中陈述葡萄霜霉病、葡萄根癌病以及葡萄扇叶病毒病的症状表现、病原特点及综合防治技术。
    《倒春寒技术应用》课程中，教师利用当地真实发生的倒春寒案例创设情境，让学生模仿农户和技术员的交流对话，最后展示技术应用与否的强烈对比，让学生深刻认识春季防寒的重要性，掌握防寒技术要领。
    《小麦面粉中的蛋白质》课程中，教师结合学生日常相关的早餐与自身健康关系设计情境，选取班上体态特征差异大的学生作为演员，形象具体地引出课堂主题，再运用奖惩竞赛的手段提高吸引力，最后让学生动手实践全面掌握知识。
    《市场营销》课程中，教师创设毕业生校园招聘的场景，设计招聘人员和应聘者两种不同角色，让学生探索营销的深刻内涵，感受就业的紧迫感，提高发展自我的意识。
四、提高角色扮演法应用效果的途径
（1）脚本编写是角色扮演法成功的关键
影响角色扮演法教学效果的决定因素之一是脚本的实用性强弱，教师要深入研究教学内容，挖掘教学内容与社会生活的联系，做到既有故事情节又能达到教学目标，做到二者的有机统一。这是考量教师对这种方法掌握程度的最有效的指标，也是本次课运用角色扮演法是否成功的关键所在。
（2）学生参与热情高是增强角色扮演法效果的必要条件
在角色扮演法教学之初，教师编写了脚本，但学生对于这种教学方法不习惯，或羞于表现或害怕出丑，好多不敢参与或不愿参与。教师要以身示范鼓励学生参与，哪怕表演不到位，同样让学生有收获，久而久之学生就习惯和接受，并且出现学生们跃跃欲试的场面，这样角色扮演法才能达到预期的效果。
（3）留有学生再创作的空间
角色扮演法实施过程中，在角色扮演的时间、类型和角色数量等方面，只要是符合教学
目标就应该放开手脚，让学生根据实际情况和教学内容作灵活调整，进行再创作，这样学生能够体验成就感和扮演乐趣。
（4）控制课堂鼓励学生
角色扮演法实施后，学生参与课堂的主动性提高了，但他们关注的内容有时偏离教学目标，比如有起哄、看热闹、聊家常和点评某个学生演技如何等现象。作为教师应该及时纠正学生的思维回到教学课堂上来，通过开展学生自评、互评和师生评等，引导学生正确认识角色扮演的意义，并对参与的学生及时多加鼓励。
（5）配合运用多种教学法
角色扮演法作为教学效果突出的教学方法，但准备脚本比较复杂，而且在教学之前要组织学生进行演练，付出的精力比较多，因此实施起来有一定难度，要配合其他方法组织教学，只有多法并举，让学生在变化中体验成功的快乐，达到最佳的教学效果。
（6）进一步拓宽角色扮演法应用领域。
角色扮演法在果蔬花卉生产技术专业取得了较好的应用效果，这一尝试可以推而广之，应用在其他学科的教学。教师只要深入研究教材内容，挖掘教学内容与社会生活的内在联系，一样能够编写出精彩的脚本，达到理想的效果。这样角色扮演法就会拓展出更大的应用空间，使诸多学科产生精彩纷呈的教学效果。
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