在教学过程中如何培养学生自主学习能力

广东省兴宁市宁中中心学     张学妙 

内容摘要：自主学习是指学生个体在学习过程中一种主动而积极自觉的学习行为。它需要广大教师转变教学观念，研究学生学习规律，寻求有利于培养学习能力的教学模式和学习方法指导；它需要在教师的指导下使学生增强学习意识，掌握学习方法，养成良好的自主学习习惯；它是一个系统工程，需要贯穿于各个阶段的教学活动中进行逐步培养和训练。因此，在教学过程中如何培养学生自主学习能力成为每个教师都必须探索和研究的重要课题。
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首先，在教师指导下学生自主学习是发挥人的主动性的一种表现形式。教学过程中，学生的主体作用表现为对学习过程的认识、参与乃至总结。只有将学生的主体作用与教师的主导作用相结合，才能使教学过程中教师、学生、教材的三维空间得以平衡。其中，学生主体性的发挥尤其重要，它要求学生充分发挥主观能动性，积极参与学习过程，领会教材知识，使之在智能和非智能方面和谐发展。

其次，在教师指导下学生自主学习过程也是学生身心获得发展的过程。学生身心的发展，只有当他们所采用的思维方式、学习方法与其发展水平相适应，才能达到较好的境界。当学生自主学习的能力适应了学生的年龄特征、知识基础、思维品质和智力水平，他们的身心就能获得快速的发展。

同时，在教师指导下学生自主学习过程无疑是“教”学生会学习的一种有效途径。从传统教学注意学生“学到什么”转移到当今教学生“会不会学”、“怎么学”上来。能不能掌握一定学习方法，独立地从书本中汲取有用的知识信息，加以综合分析，融会贯通，已成为是否学会的衡量标准。因此，学生以主人翁的姿态参与自主学习过程，可以帮助他们掌握学法和技能，使之终身受益。

值得注意的是，在教学过程中培养学生的自主学习能力应注重如下几个方面。

1、 提出明确、合理的学习目标，暗示有关学法

教师在教学过程中要提出明确、合理的学习目标，暗示有关学法，使学生在教师指导下有意识地按一定过程去学习，然后感知成果。当学生明确了学习目标和学法后，教师要腾出充足的时间让所有学生一起经历学习过程。教师要切忌提问或其它练习要求一出，就让个别学生立刻作答的片面做法。要让每一位学生自觉地去理解、体会自己获得的学习成果。

就阅读而言，它是一项较为复杂的智力活动。任何一篇课文从其形式和内容看。都是一个相对独立的整体。因此，理解一篇文章的词句段篇，都要把它们放在“整体”这个背景下，在“过程”中加以探寻。例如，学习《我的战友邱少云》一文时，为了帮助学生感知初学结果，教师可抓住重点词句提出思考：课文中哪些词句写邱少云在烈火中“纹丝不动”的？为什么必须做到“纹丝不动”？邱少云在烈火中“纹丝不动”说明了什么？设计这样一组问题，目的是为了由点到面，步步深入，让学生用从具体到抽象，从个别到一般的思考方法来阅读，诱发他们步入学习过程，提高阅读能力。学生在学习过程中得到了正确引导，经受了注意、困惑、思索、快感等心理阶段，他们的自主学习能力便得到了提高。

2、 让学生多参与并展示自主学习过程

   教师在教学过程中要让学生多参与并展示自主学习过程，教师要扶助学生追溯结论产生的缘由，有目的进行反思。人的认识过程是一个从感性认识向理性认识不断迈进的过程，只有达到质的变化，才有认识能力的真正提高。

一篇课文的内容往往可以在教学中得到满意的结果，但我们不能以此说明多数学生已经掌握了带有规律性的学习方法，把握住了形成结论的思路和依据。教师应在学生理解课文 内容的基础上，让学生思考：你怎么弄懂课文内容的。

3、 培养学生大胆主动、勤于提问、善于动口的习惯。

在教学过程中，教师要培养学生大胆主动、勤于提问、善于动口的习惯。敢问是一种良好的心理行为。敢问和善问，才会勤思，才会界入学习，乐于思索，有话想说。那么，怎样培养学生敢问并善问的习惯呢？

教师可用质疑问难的形式，让学生“发难”。尽管学生的提问有时会显得幼稚可笑，肤浅简单，但我们必须这样做。这样做，可以促进学生的探究活动，激活他们的内在学习动机，有效地达到规定的学习目标。

此外，教师还可以创设问题情境，通过设疑、质疑等手段，培养学生的自主学习能力。如教学《我的战友邱少云》一课,“我的心绷得紧紧的。。。。。。泪水迷糊了我的眼睛”这一段，指名感情朗读后，提示：这一段写什么？是怎样写的？可以结合“绷”、“担心”等词，看看有什么可以提问？这样，由教师提示到向学生发问，再引发学生自己提问，师生共同成为自主学习过程的合作者。

教学时，学生提的问题往往抓不住要领，有时甚至冥思苦想也提不出问题。这就需要教师在关键处“扶”一把。如让学生联系上下文，抓住重点内容或词句去思考，争取捕捉高质量的“提问成果”。

4、 教师要指导学生在自主学习过程中学习自我评价。

相对来说，小学生的认识能力较差，要完成独立地对自主学习过程进行评价，是困难的。因而教师在教学中可以逐步渗透，使学生在实践中逐步领悟出怎样进行自我评价。怎样培养学生的自我评价能力呢？我的体会是：要不断培养学生自我评价的意识和能力。教师作为评价的主要决策者和执行者，要把部分评价权“下放”给学生。平时最好经常督促学生自问：“我的回答对吗？为什么？”诸如此类的反思, 能使学生逐渐养成自我评价的意识。在此基础上，可以试试：部分作业学生自己决定是否做；作文草稿在小组内互批等等。

   综上所述，在教学过程中如何培养学生自主学习能力应该是每个教师都必须认真探索和深入研究的重要课题。只有让学生养成了良好的自主学习习惯才能充分调动学生的学习积极性，才能使课堂教学过程成为高效课堂。

