新课改下提高小学英语课堂教学效率策略探析
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摘要：现阶段小学生主要的受教育方式就是课堂教学，学生要按时上课，教师要认真备课，在课堂上老师认真负责地传授知识，学生在课堂上学习知识。也正由于学生大部分的知识都来自课堂，因此，如何提高小学英语课堂效率就成为教师都关注的问题。 
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当今世界，科学技术迅猛发展，国际竞争日趋激烈。英语作为全球使用最广泛的语言之一，已经成为国际交际和科技、文化交流的重要工具。而小学阶段是学生学习英语的最佳时期，要把握好这一阶段的教学，首先必须抓好课堂教学，课堂教学是教学的主要组成部分，让学生少走弯路，必须提高课堂教学的效率，教师发挥最大的潜力，让学生多动口，动手，向课堂四十分钟要质量。那应该如何提高小学英语课堂教学的效率呢？
一、努力提高教师自身素质 
首先，小学教师必须热爱英语教学，对教学工作有高度的责任新。其次，小学教师必须具备扎实的语言素质。语言素质包括语言知识和语言运用能力。一方面是指英语的语音、词汇、语法、文化背景等知识，另一方面是指听、说、读、写的语言运用能力。再次，小学教师还应该掌握基本的教学技能。教学技能主要是指教师设计教学和组织课堂教学活动的能力，它是教师驾驭课堂教学的能力和教学理论素养的综合反映。还有小学教师还映了解外国文化知识，外语教学一般都要求教师了解所教语言的国家的历史地理、风土人情、传统习俗、生活习惯等。最后，小学英语教师应该具备综合的教育科研能力。教师应加强学习，不断更新知识结构，丰富个人的理论和实践知识，善于反思自己的教学实践，将教学中的一些小问题作为研究课题，把科研成果运用于教学过程之中，这样在提高自己的教育科研能力的同时，也能够很好的提高课堂效率。 
二、创造和谐轻松的学习氛围 
“亲其师”方能“信其道”，学生常常会因为喜欢或崇拜某一位老师，而对其教授的学科格外感兴趣，而且会愿意付出更多的努力学好这门学科。“兴趣是最好的老师”，学生的学习兴趣在学生的学习过程中发挥着举足轻重的作用，而教师则对学生的学习兴趣培养起着十分重要的作用。教师的行为和教学方式能够对学生的学习兴趣和学习态度有着潜移默化的影响。在教学过程中，老师和学生相互沟通、相互交流，逐渐产生和谐融洽的关系，进而可以促进学生学习能力的提高。在教学过程中，师生的关系应当是平等民主的，教师应当创造和谐轻松的学习氛围，让学生对老师产生亲切感和信任感，可以为英语课堂教学奠定良好的情感基础。 
三、善于利用英语教材 
在小学英语课堂教学中，教师要想提高教学的效果与质量，就必须采用多样化的教学方法，制订出明确的教学目标，并将教材中的教学重点融入课堂教学活动中去，这样学生才会主动参与到学习中去。在新课改的影响下，教师也开始认识到学生才是课堂教学的主体，因此在实际教学中，教师要深入挖掘教材，找出教材中的重点，并以此为主线，丰富课堂教学活动。首先，教师要明确教学活动是建立在学生学习兴趣与生活经验基础上的，因此要保证教学内容的真实有效。其次，还要增强英语与其他学科之间的联系，这样学生才会不断动脑，提高自身的综合素质。此外，在教学活动中，教师还可以为学生创建相应的教学情境，以此来吸引学生，让学生将所学到的知识运用到实际中去 
四、回归生活，让英语学习与生活互补共生 
1.教学要运用实物、图片、简笔画、教具等巧设情境。小学英语中的大部分单词是表示具体事物的，表示想象内容的很少。心理学实验证明：识别同一内容，用不同的方法具有不同的识别速度。所以，教师在教学学习用品、交通工具、动植物等类别的单词时，应尽量用实物或实物模型进行直观教学，而对于smile，cry，happy，sad，sun，moon，run，jump等单词，可借助彩色图片、简笔画、表情或动作进行教学。 
2.生活英语化，强化英语教学效果。英语的外延与生活的外延相等。生活英语化就是要引导学生加强英语实践，养成时时、处处、事事学英语、用英语的习惯。生活中有许多材料都可以作为我们的英语教学资源，如用过的生日贺卡、日历、购物单据等，不都可以在“My Birthday”“At a snack bar”等单元中一展身手吗？还有我们每天看到的天气预报，也是一个丰富的英语资源库，可围绕“What’s the weather like today？”展开话题。如果将这些话题巧妙地融合在英语课堂中，定会强化英语课堂教学效果，使学生乐学、爱学。
五、关注学生个体差异，实施分层教学 
教育心理学认为，相同年龄的群体具有心理和认知方面的共性，同时具有个体差异性。教师要科学地对学生进行分层，充分了解每一个学生的现有知识结构，尊重个体差异。进行分层备课，分层设计教学目标；分层授课，优化教学过程，落实不同层次的目标；分层提问，增强学生学习的自信心；分层训练，分层辅导，巩固分层教学的有效性；分层作业，实行有效的反馈。作业的数量和难度及做题要求等应该考虑学生的心理承受能力和实际掌握的知识水平，对优生可安排一些较难的作业，对差生则要求做一些基础的能力范围之内的练习。让每一个学生都能尝到成功的喜悦，激发他们对成功的渴望。 
六、教会学生学习的方法
当今的英语课堂教学，要求以学生为主体，教师只是引导学生怎么去学，那在短短的一节课里，教师如何去引导学生掌握这么多英语知识和技能呢？这就需要教师改变以往的只是传授知识的角色，一个好的英语教师不在于他教给学生知识的多少，而在于他是否真正教会了学生学习的方法，学生掌握了学习的方法，对以后英语的学习也有很大的帮助。而学习方法必须要从小学就开始教导，因为小学生的记忆力和认知能力虽然都很强，但是却还不会总结归纳，很多时候，学过的英语知识在他们脑袋中只形成一个语言片段，这样学得的知识越多，他们越容易混淆，这时候教师必须起到引导的作用，引导他们梳理好知识，这个过程实际上就是教导他们如何去学，让学生掌握学习英语的方法，防止以往教学中出现的死记硬背的现象，让学生真正成为课堂的主体，这样才能提高小学英语课堂教学的效率。
总之，在当前的教育发展趋势下，教师应当不断提升自己的综合能力，根据学生的实际情况，以素质教育为目标，对新课标教学要求和内容进行详细的研究，创造轻松、和谐、自主的学习氛围，在教学过程中应当充分尊重学生们的个性，对学生进行多维评价，因材施教，合理把控课堂，让学生能够积极主动的投入到课堂教学活动中，达到最佳的学习状态，通过教师和学生的共同努力，逐步提高小学英语课堂的教学效率。
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