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摘 要：美术教育与人和社会的发展息息相关。高中美术教育作为美育的一种手段，在促进人的全面发展中起着重要作用。但是，目前我国高美术教育现状却不容乐观，不少学生认为反正升学也不用考美术，学不学无所谓。因此，对美术课不重视，对美术的学习积极性不高。《美术课程标准》中对美术鉴赏学生应达成的成就标准的描述是我们进行美术鉴赏教学的依据所在，只有激发学生学习美术鉴赏的兴趣，引导学生积极参与美术鉴赏活动，指导学生懂得美术鉴赏的基本方法，恰当使用美术术语，描述、分析，解释和评价艺术作品，积极进行课外拓展，注意在文化情境中认识美术，理解美术与自然、社会之间的关系，了解中外美术的主要风格、流派，热爱祖国优秀的传统文化，尊重多元的世界文化。才能完成我们的教学目标，培养学生各方面的能力，促进学生全面发展。
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普通高中课程改革已经进入到成熟阶段，教师在这次课程改革中有了一些好的经验，知道了教师应该怎么教，学生又如何学，课堂教学和学习方式进行了大胆的变革。普通高中美术鉴赏活动也满足了学生日益增长的审美需要，形成有益于个人和社会的情感、态度和价值观。但现实情况是数量不少的老师游离于新课程改革所倡导的教学本质，审视我们的美术鉴赏教学，低效的美术课堂仍然存在，美术鉴赏教学的方向也不是很明确。在普通高中《美术课程标准》中，对通过美术鉴赏的学习学生应达成的成就标准有过明确要求。重新认识美术鉴赏的成就标准，如何在教学过程中引导学生达成这些标准，是目前值得我们共同探讨的话题，也是我们进行美术鉴赏教学的依据所在。
一、激发学生学习美术鉴赏的兴趣 
现阶段的美术课程太强调学科本位而忽略了学生的学习兴趣，兴趣对于忙于应付各科繁重作业的高中生来说更是他们进行美术鉴赏的基本动力。对美术鉴赏活动的积极参与是提高学生审美能力，掌握美术鉴赏知识的前提。学生能否积极参与鉴赏活动，取决于客观和主观两方面的条件。
客观上，首先，教育主管部门正不断为学生学习美术鉴赏提供良好的大环境：配备优秀的美术鉴赏教师，提供良好的物质条件，保证鉴赏课的正常顺利开展。其次，美术教育工作者也在不断提升教育理念，提高教育素质，促进教学水平。值得注意的是，在以往的有些美术鉴赏课上，上课前教师费劲心机地查阅翔实的资料（包括查找图片、搜寻与所要鉴赏的艺术品相关的资料等等），为学生准备丰盛的艺术“美餐”，在整个教学过程中也是教师一直滔滔不绝地讲解，以致口干舌燥，疲惫不堪，而学生却有的昏昏欲睡，有的冷眼观望，真正感兴趣的并不多，当然课后的所谓“拓展”、“延伸”更容易成为空话。所以多数高中美术教师宁愿给美术高考专业考前班上技法课，也不愿承担“美术鉴赏”这一“费力不讨好”的课。真正上好美术鉴赏课时不容易，不过教师若讲究方式方法，应该能更精彩地上好高中的美术鉴赏课。具体讲，教师首先应该具有渊博的专业知识和对教学内容的深入内化，能为学生补充足够的鉴赏基础知识；其次，教师还应具备一定的教学能力，语言力求明确，逻辑性强，教学方法富有个性，具有一定的感染力；还有最重要的一点就是——教师要发挥自身的主导作用，在教学中始终体现学生学习的主体地位。在教学过程中应努力创新教学设计，激发学生兴趣，以学生为主体，引导学生积极探索美与科学、美与社会、美与生活的和谐关系，激活我们的美术课堂。
从主观上讲，学生的参与积极性是可以决定学习效果的。在以往的听课过程中发现，高中生对美术课的参与热情不够，常常处于被动状态，回答问题顺着老师的思路走，很少主动提出问题，也不愿意表达自己的感想。想改变这种尴尬的教学现状，教师就要力求在教学过程中以活泼多样的课程内容呈现形式和教学方式激发学生的学习兴趣，引导学生参与鉴赏活动。教师在课堂创设教学情境，制造悬疑，引导学生运用已有知识和生活经验围绕问题展开思考、讨论、探究；教学过程中给学生适当的时间发表自己见解，通过思想的碰撞达到合作的目的等等。让学生成为课堂的主人,引发主动学习的欲望，不断让学生获得成功的体验,引发学生主动学习的原动力。只要教师心中始终装着学生而不仅仅是“传授”知识，变被动接受为交往互动的主动探究，我们的美术鉴赏就一定能得到学生的喜爱。只有通过学生的积极参与学习，才能促使学生健康人生的情感、态度、价值观形成。
2、 指导学生恰当使用美术术语，描述、分析，解释和评价艺术作品。
3、 美术鉴赏是运用感知、记忆、经验、知识，对美术作品进行感受、体验、分析、判断而获得审美享受和美术知识的过程。通过不断的美术鉴赏活动，可以提高人的审美趣味、陶冶高尚情操。美术鉴赏的方法很多，首先，引导学生欣赏大量古今中外美术作品的方法能使学生获得丰富的欣赏知识和美术鉴赏的实践经验；其次，在鉴赏的过程中运用对比的方法，可以使学生得到更鲜明的视觉形象，进而进行更理性的分析。德国哲学家黑格尔说过，“假如一个人能看见当前即显而易见的差别，譬如能区别一支笔与一头骆驼，我们不会说这人有了不起的聪明……一个人能比较两个近似的东西，比如橡树与槐树，如寺院与教堂，而知其相似，我们也不能说他有很高的比较能力。我们所要求的，是能看出异中之同和同中之异”。“比较”是鉴赏美术作品的一个比较直观而有效的方法，当我们孤立地看一幅作品时，往往很难说清它的独特之处，但是如果将两件或几件作品进行比较分析，就会相对明显地辨别出每件作品的特点所在了，比较的方法可以是横向的，如中西美术作品的比较，不同流派、不同风格甚至不同类别作品的比较；也可以是纵向的，如对不同历史时期、不同年代的作品进行的比较。
另外，合作、交流的方法也是十分适合美术鉴赏的学习。培养和发展学生的合作意识、合作精神，在合作学习过程的参与中，学会合作，学会倾听，学会分享，发展学生的多元智能，达成学习的目标。美术的基本语言元素就是点、线、面、色，在不同的文化环境和意识形态的影响下，各个民族又产生了较为独特的美术语言，比如中国绘画中讲究笔墨、意趣、虚实、章法等，西方绘画中的透视、质感、空间、色彩等。由于学生知识结构、生活经历、个性特征等的差异，个人在鉴赏美术作品的同时又对作品进行了再创造。在鉴赏者运用合作学习的方法各抒己见、相互交流的过程中，从感性的描述到理性的分析，再到解释和评价艺术作品，我们会获得更多的知识和信息，更全面地鉴赏美术作品，提高鉴赏能力。
美术鉴赏活动离不开鉴赏的对象，高中美术鉴赏的对象不仅包括中西绘画作品，还网络了中外雕塑、建筑、工艺等艺术形式。课堂上鉴赏的形式和数量毕竟有限和简单，所以教师要引导学生通过现代信息技术来了解更多的图片、摄影、摄像等有关资料，获得更为丰富的资源。培养他们收集和处理信息、获取新知识、分析和解决问题以及交流与合作的能力。能更好地吸收时代信息和多元美术的艺术观念，开阔视野，提高美术学习质量。
三、注意理解美术与自然、社会之间的关系
美术这一艺术形式是伴随着人类生产和社会活动逐渐形成的，在长期的社会发展过程中，美术作品积淀了丰厚的人文背景。任何一种美术形式都与它赖以产生的自然条件、地域文化以及社会环境有着密切的关联，不同的自然环境造就了不同的绘画语言。首都师范大学美术学院尹少淳教授在阐述“美术课程标准”时，指出新课程的基本理念之一就是“要在广泛的文化情境中认识美术”。“因为任何美术作品都不是孤立的，都是在一定的文化环境中创造出来的，艺术家在创作艺术作品时，不可避免地受到所处环境、个人成长经历的影响。所谓文化情境，实际上指的是一件美术作品被创作出来时，所依托的文化环境、条件及其特征。” 因此，在美术欣赏教学时，不能单讲技法，要把美术作品放在一定的文化环境中去学习。例如中国画自古崇尚自然，以自然为师，我国幅员辽阔，东西、南北地貌的巨大差异为画家师法自然提供了很大的写生空间。
四、热爱祖国优秀的传统文化，尊重多元的世界文化
美术鉴赏教学中，应当遵循审美的规律，给学生提供多样的感悟艺术作品的机会，引导学生体验、思考、鉴别、判断，提高他们的审美素养，养成对美术终身爱好的情感。学会理解祖国优秀艺术，引导他们理解各民族的文化，激发他们对祖国悠久文化艺术的热爱，增强热爱祖国的情感，秉承民族风格的优秀传统，激励其发奋创造的精神，学会尊重世界多元文化，学习从全球化的角度观察与分析各种美术潮流及其文化背景的方法，逐步掌握理解多元文化的知识和技能。美术鉴赏向学生展示了古今中外优秀的美术作品，给人以美的享受。在浩如烟海的美术作品中，国内有上至五、六千年前原始社会的彩陶，有历朝历代众多的绘画、雕塑、工艺品和建筑艺术；还有反应中国人民革命战争和社会主义建设，鼓舞人民奋发向上、满足人民艺术享受的各种美术作品。国外有古希腊、古罗马气势磅礴的雕塑；有文艺复兴时期的旷世奇才——“三杰”的传世佳作；有18、19世纪的浪漫主义、现实主义和印象主义以及异彩纷呈的20世纪现代主义绘画。这些都值得我们仔细欣赏、深入探讨。其中重要的美术家及其代表作品是经历了漫长的历史文化积淀保存下来的，代表了一定时代的精粹，了解它可以以点带面地了解艺术发展不同阶段的艺术趋向；对中外美术的主要风格和流派的了解，也能使学生更深入地了解美术作品的深刻内涵，解析不同风格、流派的艺术特点，给学生形成鲜明的视觉印象，更快更好地把握美术的发展历史和流向，提高学生对美术作品的整体认识。
新课程理念告诉我们，从“体现时代性、基础性和选择性，满足发展的需求”出发，“注重学习方法和过程，提高美术素养” ，“拓宽美术视野，尊重世界多元文化” 。美术鉴赏教学以课程标准提出的成就标准为依据，应该看重学生学习的过程中如何更有效的成就达成，这样才有利于学生进行积极思维，使学生学会如何研究问题，从而锻炼创造性思维，增强美术鉴赏的兴趣，提高学习效率。只有全面实现这些价值，高中美术鉴赏的教学才真正能在学校美术教育体系中发挥出应有的课程作用。
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