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[内容摘要] 教育家夏沔尊先生说:“教育之没有情感，没有爱，如同池塘里没有水一样，没有水就不成为池塘，没有情感，没有爱，也就没有教育。”师爱是教师了解学生、走进学生心灵世界的必备条件，爱是师德的核心内容，用高尚的师德感染学生、吸引学生，为师生间建立深厚的情感埋下伏笔。由此可见,情感教育在班级管理工作中具有其独特的魅力和价值。

[关键词] 班级管理　情感教育　学生　策略
班主任是班集体的组织者、领导者和教育者，是学校全面贯彻党的教育方针，对学生进行道德品质教育的骨干，作为班主任必须花费大量的精力和心血去组织集体，在学生身上倾注点点滴滴的情感，以调动学生各种积极的、健康的因素，培养学生的各种能力。在我的班级管理和教育实践中我一直都认为情感教育是最具有可行性，最有效的教育模式。
在实施情感教育的过程中，我主要从以下四个方面着手：

一、公平的对待每一位学生，把爱洒向每一位学生。

对学生一视同仁，公平的对待，“一碗水端平”，这是实施情感教育的一个原则，更是实施情感教育的艺术方法。现在的学生大多都是独生子女，有的学生会因为自己成绩不错，而不管自己的行为习惯。我班有一位女同学就是典型这种例子，过去她认为自己成绩还可以，就可以上课不听讲，随意和同学说话，经常迟到且躲避出操，我严厉的跟她说：班纪班规是每个同学要遵守的，别的同学能遵守，你也一定要遵守，你也一定能遵守，在我们班上无论谁只要犯错误就得挨批评，做了好事就会受到表扬，而不论你的成绩的好坏。这样做之后，优生会严格要求自己，而成绩稍差的学生会体会到自己在班上也有一定的重要性，从而使整个班级达到一种和谐氛围，积极向上的精神。我们班有几名学困生，学习成绩很差，如果对他们不管不问，会使他们更加丧失信心，自暴自弃。对待这些同学我采取的方法是：平时让他们承担一些力所能及的班级工作事务，使他们感到一点自信，得到一点心理平衡。学习上对他们鼓励和关爱，给他们设定一个切实可行的目标，提高他们的学习积极性。

金无足赤，人无完人。再好的学生难免也有不足之处，再差的学生身上也有自己的优点，及时捕捉学生的闪光点，因势利导，使他们产生积极的情感，从而以点带面，使学生全面进步，我认为这是班主任工作至关重要的一环，也是稳定整个班级工作的重中之重。

二、尊重信任学生，给学生以勇气、信心和力量。

学生是充满希望的生命，教师要尊重信任学生，抓住学生身上的闪光点，及时进行教育。班里有一个男同学原来上课时常讲话，写作业不认真，拖拖拉拉。我多次批评他，可是效果却不明显。在一次卫生大扫除中，我发现他劳动很认真，干活有方法。事后总结我表扬了他，并号召全班同学向他学习。此后我发现他在劳动中表现的极为突出，就让他担任值日组长，带领同学大扫除，他高兴极了，在以后的工作中认真负责，在学习上也渐渐地有了进步，他成为了我们班的劳动能手。做为教师，我们心里应该装着每一个学生的欢乐与苦恼，平等地对待每一个学生，尊重每一个学生，不要掩盖学生身上的光彩。

苏霍姆林斯基曾说：“教育者的技巧就在于能够机智地、敏锐地看到孩子的那种要求上进的心理，给予信任，加以适当的引导。”确实，信任是一种教育力量，当学生感激教师对自己的信任时，便能转化为相应的自信心，成为积极要求上进的动力，因此我们要相信学生的能力，给学生以勇气、信心和力量，从而取得师生间的相互信任。

三、让每一位学生体验成功，获得肯定。 

林肯曾说，人人都喜欢受人称赞。美国著名的心理学家威廉詹姆士说，人类本质中最殷切的需求是渴望被肯定。而在学校教育中，这种称赞和肯定实际是要求教师要善于发现学生的进步，他的每一次进步，都是成功，都是值得肯定的。

在班主任工作中，我较好的利用学校和班里组织的一切活动为每位学生创造体验成功，肯定自己的机会。如在运动会上，我尽量动员学生参加自己最拿手的项目，使他们通过驰运动场找到自信，体验成功的喜悦；在文艺汇演上，有文艺特长的学生就能一展自己的风采，从而在舞台上放飞自己，体味成功；在一次主题班会上，我以《为努力而自豪》为主题，以诗朗诵，书法，绘画，唱歌，作游戏等形式来开展，让学生自由畅谈自己的理想，展示自己的才华。而对于一些没有什么特长的学生，我则通过课堂提问来让他们体验成功，获得肯定。如在他们回答问题之后，我总是不忘由衷说一句“很好”、 “你很棒”、“继续努力”等，或是走到座位轻轻拍拍他的肩膀以示鼓励，千万别小看这简单的几句话和动作，这样的肯定对于学生找回自信是非常重要的，而这种成功与肯定教育也能更好发挥学生的高度责任感和荣誉心，在班主任情感教育中也是不可缺少的。
四、严格要求学生，爱中有严，严中有爱。

教师对学生的爱，不能是无原则的。严格要求学生是爱的特殊表现，是教师高度责任感的体现。教师光有一颗热爱学生的心还不够，还要在思想上、学习上严格要求，不迁就、不放松，爱中有严，严中有爱。平时班级管理，“严”字当头，从我做起，从小处着手，教育、培养学生良好的情感素质和行为品德。同学们经过一段时间的教育，逐渐养成良好的行为习惯，不分路的远近，没有同学会迟到，广播操评比中的每一个动作，艺术节上的每句唱词都反复训练。学高为师，身正为范。在要求学生的同时，我也严格要求自己，平时当学生对我的做法有疑惑时，他们会提出不同的意见，问我：“老师，你为什么这样做？”我会耐心地对他们解释，让他们理解我，我始终把自己和学生放在平等的地位上，经常站在学生的位置上去理解学生，不是高高在上，而是以理服人，让学生生活在一个平等、民主和谐的氛围里，营造新型的师生关系，为教育创造先决条件。

总之，在班主任工作中，我就是这样以情感教育为基石，将我的满腔热情倾注给学生，对班级发自内心的热爱和关心，这样，学生便会自觉地以主人翁意识愉快和睦地相处，情绪饱满地学习和生活，从而增强学生的集体观念，培养良好的班风。因此，情感教育是班主任工作中不可忽视的一项重要的教育内容

