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摘要：机械制造工艺基础学是中职机械（数控）类关于机械制造工艺方法、过程的分析和研究的课程。由于该课程具有极强的理论性、实践性、综合性和应用性，为了使学生不仅能学到理论知识，还能真正掌握制造技术，需要应用多媒体、实训等教学手段进行教学。
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一、课程的目标和特点
机械制造工艺学的课程目标是：能编写简易中等程度的零件加工工艺方案，能分析和解决机械制造生产过程中产生的质量问题，具有学新技术、新工艺的能力。该课程具有极强的理性、实践性、综合性和应用性。所谓理论性强，不仅是指知识面广和内容丰富，更是指其工艺理论和专业术语，学习工艺学的目的在于综合应用所学知识和技能，解决生产中的实际问题，进一步提高工艺技术水平。
二、教学中面临的问题
正是由于该课程的前述特点，学生必须在具有一定的专业知识、技能以及一定的生产实践经验的基础上才能学习该课程，因此，该课程被放在第二学年之后进行学习。在上该课程之前，已经学过的课程包括机械制图、公差配合与技术测量、金属材料与热处理等。该课程的教学中，会存在如下几个问题：学生对抽象的工艺理论的理解和掌握有一定难度；学生对专业基础知识和技能的综合应用能力较差；学生的基础专业知识和技能较差，特别是实操技能和生产实践经验严重不足，与学习该课程的要求差距较大，使得该课程的教与学愈加困难。上述问题容易导致学生失去学习兴趣和动力，甚至产生厌学情绪。
三、多媒体在课堂中的应用　
机械制造工艺基础学课程包括的加工方面的知识有很强的实践性，若简单讲授大都枯燥无味，而且学生学过后也没有深刻的印象，达不到很好的教学效果。多媒体教学是解决这一问题的一个强有力的手段。在制作课件是，应体现学生的主体地位，有利于学生自主学习能力和创新能力的培养，内容要精选，重点突出，进行文字图样立体图、动画、视频演示时，要适是启发、引导、设疑、交流不要直接托出，内容的展示要符合学生的认知规律，由浅至深，循序渐进。如轴类零件的加工这一节的讲解，轴类零件的外圆加工方法有车削、磨削等，到底这些加工方法是怎么实现的，用的设备和刀具是什么样的，怎么去操作这些设备，这些问题仅仅靠讲授不能得到解决，学生也没有清楚的认识。而通过多媒体课件展示一些加工图片，就很容易理解。当然，图片不能够展示加工的动态过程，因此在结合图片进行理论讲解之后，还要再通过简短加工视频才能使学生对加工方法有形象的认识，这些视频是可以自己制作，也可以在网站上下载，只有这样，才能使学生在今后的加工工艺编制过程中更好地运用这些加工方法。同样，车削、磨削、镗削、刨削等加工方法都可以通过这种教学手段取得良好的教学效果，这样使原本枯燥抽象的课堂教学更加生动，也能使学生在不用走出课堂的情况下就能学到很多工厂里生产的实践知识。
四、运用“教、学、做一体”的教学方法要因材施教，实训到位
各中专院校都有自己的实习场所，学生的实习是一项比较重要的内容，着重加强现场教学采用“教、学、做一体”的教学方法，是为让学生在实践中发现问题和解决问题，是为培养学生独立操作能力和掌握机械加工工艺方法，教师所起的是咨询者和解说者的作用。在传授知识和技能时，应该对难以理解的内容进行解释和说明，要给学生提供更多的机会表达他们的想法、建议和解决方式。教师的任务是传授解决问题的策略、介绍解决问题的方法、采取解决问题的措施，而不是具体解决问题的办法。这样，有助于培养学生的机械加工工艺能力，培养学生的学习能力和独立工作能力。
组织学生现场教学，按照拟定的加工工艺方案进行零件的加工操作，操作加工的每个步骤、过程和加工表面的质量都让学生仔细观察和比较，并对加工零件的质量进行检验，没有达到质量要求的，让学生分析原因并提出改进方法。尽量让每一位学生都有机会进行技能操作和拟定机械加工工艺方案的训练。在分配任务时，注意根据学生成绩的高低和能力的大小来安排，使学生经过一定的努力能够完成加工。
五、做和学结合，培养能力要从树立信心开始
教师在课堂教学中要适时进行教学互动，注重对知识点和技能点的巩固、提高和应用，重点培养学生的应用能力。教师要在主要单元结束时，合理安排课程设计，指导学生结合生产实践中的零件加工或产品装配实例，独立编写工艺方案，并能在生产实践中亲手组织实施，分析和解决生产中的质量问题，让学生收获成功的喜悦，也提高学习的信心。同时，教师要做好技术总结和教学评价，在潜移默化中提高学生的分析、解决问题的能力和对知识的综合应用能力，进而提高学生的自学新技术、新工艺能力，为今后的发展奠定良好的基础。
