基于初中几何图形变化分类的教学案例分析
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　　摘 要 本文是在初中的新内容都讲授完的基础上，解决根据几何图形（形状、位置）的变化进行分类讨论问题的方法，并在课堂上通过逐步深入、循序渐进的小问题进行总结和提炼。
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　　1 教材分析与学生状况分析

　　本课是在初中的新内容都讲授完的基础上的一堂专题复习课，通过复习学生日常作业和考试中接触到的，且容易发生错误的问题加以归类、讨论，并在课堂上通过逐步深入、循序渐进的小问题进行总结和提炼，使学生深刻认识到如何对几何图形进行分类讨论，怎样讨论，得到解决根据几何图形（形状、位置）的变化进行分类讨论问题的方法。在学习过程中，培养学生勇于发现的大胆创新精神和探索精神，以及严谨、求实的科学态度。培养学生对图形变化的实践操作能力、画图能力和空间想象能力。

　　2 教学内容与教学目标

　　在教学中，教师要引导学生对一些图形进行探讨，对其中一些相同、类似的加以分析、归纳、总结，充分利用大家的集体智慧找到讨论的原因与讨论的方法。为此，在教学中的关键是教师要引导学生充分挖掘和利用现实生活中图形变化的现象，并对产生这种现象的原因进行研究。原因找到了，分类的方法和思路就明确了。

　　2.1引入过程

　　师：同学们下过围棋吗？

　　生：（齐声）下过。

　　师：注意到围棋棋盘是怎样的？这里有一张棋盘（打出幻灯片），由什么图形组成的？

　　生：许多小正方形。

　　师：我拿出了其中的一部分（出示图片）。我请同学们数一下如图所示正方形的个数生：有 14 个。


　　师：你是怎样数出来的，并且保证不多不少？

　　生：可以分成边长为1、边长为 2、边长为 3 的正方形分别有几个相加。

　　师：这就是简单的分类讨论，对图形的分类讨论。

　　师：有几个矩形呢？

　　生：可以分成1×2、1×3、2×3、3×3 为边的矩形而后相加。

　　师：分类标准应统一，不重复，不遗漏。

　　（评：学生通过对简单图形的识别，体会分类讨论的标准与原则，初步认识到分类讨论的必要性。）

　　2.2 问题探究

　　基础回顾：

　　问题 1.1：要做两个形状相同的三角形框架，其中一个三角形框架的三边长分别为 4、5、6，另一个三角形框架的一边长为2，怎样选料，可使这两个三角形相似？

　　师：图形的形状有没有确定？

　　生：没有。

　　师：主要是什么没有确定？

　　生：所求图形的对应边的关系。

　　师：如何解决这一问题？

　　生：分成三种情况讨论，得出三种选料方法。

　　问题 1.2：已知两圆半径分别为 5cm 和 8cm，若两圆相切，则圆心距为。

　　生：可以有两种结果。

　　师：为什么？

　　生：图形的位置不确定。

　　师：为什么要对几何图形进行分类？

　　（1）几何图形形状不唯一确定

　　（2）几何图形位置不唯一确定

　　师：小结：为什么要对几何图形进行分类？

　　（评：通过对几何图形的研究，使学生深刻理解对几何图形进行分类的原因（几何图形形状不唯一确定和几何图形位置不唯一确定）。

　　同时通过对分类的原因研究，初步学会怎样进行分类。

　　问题2：如图，形如量角器的半圆O的直径DE=12cm，形 如 三 角 板 的△ABC中 ，∠ACB=90°，∠ABC= 30°，BC=12cm。

　　半圆O以2cm/s的速度从左向右运动，在运动过程中，点D、E 始终在直线 BC 上。设运动时间为 t (s)，当 t=0s 时，半圆 O 在△ABC 的左侧，OC=8cm。

　　试求当t 为何值时，△ABC 的一边所在直线与半圆 O所在的圆相切？
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　　师：两图形相切情况有哪几种？

　　生：与线段AC、直线 AB 分别左切和右切。

　　解：如下图
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　　师：解答时应注意图形移动时应证明圆与线段 AC、直线AB相切。

　　师：重视分类过程中书写格式的规范和完整。

　　3总结

　　分类讨论法是一种重要而灵活的解题法，它的关键就是思辨清楚讨论的原因与讨论的方法，就是为什么要讨论？

　　怎样讨论？思路清了，解题的框架就确定了，解题就严密完整，叙述就条理分明。

　　通过研究教学过程和考察教学效果，学生普遍能意识到根据几何图形变化进行分类，但对一些较复杂情况的分析则不容乐观，往往会产生重复和遗漏。另外，图形变化的实践操作能力、画图能力和空间想象能力都有待进一步提高。
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