浅析大型亲子互动类节目的动漫品牌产业化发展-以《爸爸去哪儿》为例
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摘要：本文以从《爸爸去哪儿》IP衍生的动画应用项目《村长趣哪鹅》为基础，针对大型亲子互动类节目的动漫品牌产业化发展进行分析，论述了其特点以及重要价值。
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动漫产业，是指以“创意”为核心，以动画、漫画为表现形式，包含电影、电视、音像制品、舞台剧、动漫书刊的开发、生产、出版、播出、演出和销售，以及与动漫形象有关的服装、玩具、电子游戏等衍生产品的生产和经营的产业。
在国外动漫发达国家，动画片已经成为了社会认可的主流文化消费产品。美国动画的产值几乎占据全球市场的30％，达到310亿美元，动画产业已经成为了主流的对外输出产品。而我国的动漫市场发展还如同白纸一张，据统计，仅史努比、米老鼠、Kitty猫、皮卡丘和机器猫，每年就轻而易举的从中国动漫市场“掠走”数亿元人民币。因此，打造具有国内一流、国际领先的动画品牌，并培育出优秀的卡通品牌形象，逐步构建起动漫创意研发、生产制作、市场推广和衍生产品开发的有机产业链无论从经济发展的角度和社会影响的角度来看都势在必行。
《“十二五”时期国家动漫产业发展规划》明确提出文化产业要发展成为我国的支柱产业。要促进与动漫形象有关的服装、玩具、食品、文具、电子游戏等衍生产品的生产和经营，延伸动漫产业链，扩大动漫产业的盈利空间和市场规模，大力发展动漫品牌授权业务，推动各环节企业的互动合作。在国家政策支持下，动漫衍生品市场的发展前景看好。2011年文化部部长蔡武提出“动漫产业是最具价值的文化产业”，而动漫产业在我国的发展才刚刚起步，因此建立并打通动漫产业的有机产业链恰逢其时。
一、国产动漫的“低龄化”成发展瓶颈
《动漫蓝皮书：中国动漫产业发展报告（2015）》指出：中国电视动画观众群体在无形中被定位于学龄前儿童，电视动画类型被禁锢在Cartoon（卡通）而不是Anime（动画）通过对电视动画观众构成的多年数据汇总，会非常明显地看到学龄前儿童所占比例最大。这样的观众群体构成影响了动画生产企业对于项目的定位，也影响了电视台选择片源的定位，同时动画企业长期生产低龄动画和电视台长期播放低龄动画的现象使得普通大众对于动画只是给低龄儿童或未成年人看的认知更加根深蒂固。这两者之间的关系就像鸡和蛋的关系，时至今日已说不清到底是谁先谁后，使得现今国内电视动画类型越发被禁锢于卡通片而不是动画片。如何拓展电视动画观众构成，让年龄层更大、受教育程度更高、收入更多、职业构成范围更广泛的人群观看电视动画，这一直是国产电视动画需要解决的问题。
从中国动漫产业发展报告近两年的统计来看，电视动画“低龄化”仍然是内容生产的主流形式。爱奇艺2014年第三季度《中国动漫指数报告》显示，7-13岁儿童仍然是国产动漫的主流观众，比例达到46%；18岁以上动画观众占比上升至16%，与第一季度3.7%的占比相比增速明显。但从针对18岁以上成人动画产品的质量来看，2014与2013年相比，有一定程度的下降。
在过去两年里，我国国产电视动画类型依旧以益智教育类为主，占52.3%，其次是亲子类动画，占42.5%，相比2013年都有小幅增长。
二、“全龄化”路线的初步探索 - IP的互联网化整合，使动漫产业进入生态重塑时代
2014年，IP（Intellectual Property）强势进驻主流社会语境。文学、电影、游戏、动漫、电视等领域的优秀作品，因其高度的互通性，被各大公司引入泛娱乐化产业布局，在用户、流量、渠道等方面进行深度转化。
IP的互联网化整合，使动漫产业进入生态重塑时代。一方面加速了聚拢用户的速度，获得了较好的效果，提升了产品价值；另一方面对再加工IP产品价值的挖掘、培育和拓展提出了挑战。腾讯动漫、有妖气、爱奇艺、bilibili等平台所衍生的动漫IP迅速生成与茁壮成长，创造了前所未有的想象空间。IP的价值不是固定的，如果经营有方，价值自然不断攀升，同时更可形成反哺作用。动漫作品可以改编为手机游戏、影视作品从而变现，而未曾接触过原著的发烧友也可能因为游戏、电影而寻回原著的动漫世界。动漫的二次创作不仅为后续作品奠定了粉丝基础，同时动漫粉也可转换成为游戏粉，一来一去，品牌的无形资产就会不断升值。
与此同时，我国动漫产业正全面步入“大动漫时代”，不仅在内部创造了丰富多样的产品形态和服务类型，更通过高新技术催生出众多新兴业态，在文化、艺术、信息、传媒、广告等领域得到广泛应用，实现了产业间的互补和延伸。可以说，中国动漫产业已从过去的分业经营转向混业经营，在文学、漫画、动画、游戏、影视、玩具、服装等领域开展多元化、交叉式经营。在腾讯、奥飞动漫等龙头企业的带动下，以IP为核心的泛娱乐发展战略成为引领我国动漫产业发展的新引擎，漫画、动画、影视、游戏、小说等领域IP的跨界改编和一体化协同发展愈加火爆。据不完全统计，2014年有《秦时明月》、《熊出没》、《侠岚》、《魁拔》等近20部动画改编成游戏，《赛尔号》、《洛克王国》、《摩尔庄园》等游戏改编成动画电影登陆院线，《滚蛋吧！肿瘤君》、《端脑》、《雏蜂》等漫画作品已改编或将改编成真人电影。在此大形势下，大型亲子类互动节目IP作为价值链的重要一环，得到前所未有的关注。在我国早教产业和母婴产业年年火旺的情势之下，亲子内容的国产动画仍有很大的提升空间。
顺应时代潮流，湖南金鹰卡通卫视结合当前最炙手可热的大型亲子类互动节目《爸爸去哪儿》，推出了由《爸爸去哪儿》改编的动画电视剧《村长趣哪鹅》，该动画项目为周播专题栏目，上半部分播出《爸爸去哪儿》动画片，下半段则创新推出原创动画+真人实拍的脱口秀节目《村长趣哪鹅》。通过《爸爸去哪儿》在全国范围内的热播，亲子话题已经在全社会形成热门话题，家长带着孩子一起欣赏、参与亲子节目也成为当下最为时尚的潮流。动画节目对比传统实拍影视节目有着先天的优势就在于：动画片里面的角色是虚拟的，且角色是可以无限的开发相关衍生产品。从这个层面来看，动画片与实拍影视剧相比较投入更低、产出更大，且能持久的盈利。
《爸爸去哪儿》项目计划打造具有国内一流、国际领先的电视动画系列作品，并培育出优秀的卡通品牌形象，逐步构建起动漫创意研发、生产制作、市场推广和衍生产品开发的有机产业链，同时努力打造本土具有全国影响力的文化品牌企业。将影视真人秀栏目与动画相结合并在实际项目中得到实现在国内也是具有创新意义的，是具有广泛的收视群体与广阔的市场前景的。本动画项目的市场定位为全家共赏型，能够最大限度挖掘潜在人群的市场消费潜力。该项目由“喜羊羊”制作团队与成都本土知名动画企业巧克力动画有限公司共同制作。本人也参与了该项目的动画设计与制作。
《爸爸去哪儿》是国内当下红得最炙手可热的亲子互动真人秀节目，节目获得了电视的高收视率、网络视频的高点击率和社会的高关注度。明星效应、明星平日优裕生活与特殊状态下艰苦日子的强烈对比、难以预料的故事情节等因素，共同促成了该节目的走红。作为《爸爸去哪儿》的姊妹篇《村长趣哪鹅》同样定位亲子话题，该动画应用项目将大型亲子互动真人秀节目动漫化，改编为系列动画电视剧，并且在动画剧集的形式上进行了创新，上半部分为《爸爸去哪儿》动画片，内容形式为明星父子卡通形象的展示，讲述的是五对明星亲子接受新的挑战任务来到动漫星球，没想到却受到动漫星球中的《妈妈去哪儿》等节目组的重重阻扰，以及拍摄地被粉丝团占领等种种困境。该部分加入了魔幻的色彩用创新的手法给观众呈现了一幕幕爆笑、温馨、感人的画面，剧中还特别创新“哪鹅”角色贴合小观众喜好。下半段则创新推出原创动画+真人实拍的脱口秀节目《村长趣哪鹅》，该部分由“国民村长”李锐担纲主演、动漫人物“哪鹅”诙谐出镜共同完成，通过真人实拍加动画合成的形式给观众带来全新的视听体验。《村长趣哪鹅》每一季推出26集，每集30分钟，自今年4月26日在湖南金鹰卡通卫视开播以来，每期都夺得全国省级卫视收视第一的佳绩。
  动画+真人实拍的形式在影视动画制作技术上也是有相当难度的，开创此种形式的先驱是美国好莱坞动画影片《谁陷害了兔子罗杰》，该部影片第一次表现了动画与真人表演的完美结合，精良的动画技术与艺术风格使得本片在第61届奥斯卡电影金像奖上勇夺“特别视觉效果”等数项大奖。该形式与动画制作技术在国内动画影视剧中是比较少见的，此次在《村长趣哪鹅》中得到应用与发展，是湖南卫视金鹰卡通与制作团队创行业之先河，是一次有突破性的创新举措。此片的制作与播出必将为研究亲子互动类节目的动漫品牌产业化发展提供难得的理论资源。
三、成功的动漫作品是促进动漫产业可持续发展与加速相关产业融合的根基
我国动漫产业正全面步入“大动漫时代”，不仅在内部创造了丰富多样的产品形态和服务类型，更通过高新技术催生出众多新兴业态，在文化、艺术、信息、传媒、广告等领域得到广泛应用，实现了产业间的互补和延伸。
动漫和社会各行各业的融合发展可称之“动漫+”。“动漫+”打破了文化产业原本的条块分割模式，形成了新的横向经济，动漫产业并非漫画和动画的简单叠加，而是较广泛地生发于演艺业、影视业、音像业、文化娱乐业、文化旅游业、网络文化业等各个文化产业门类中，并渗透到玩具、服装等制造业和服务业当中。
《村长趣哪鹅》项目的建设目标是打造具有国内一流、国际领先的电视动画作品，并培育出优秀的卡通品牌形象，逐步构建起动漫创意研发、生产制作、市场推广和衍生产品开发的有机产业链，同时努力打造具有全国影响力的文化品牌企业。将亲子互动真人秀节目与动画相结合，可以吸引广泛的粉丝成为消费群体；将明星卡通形象制作成玩具、手办，可进行商业贩售；将动画电视剧影像内容制作成精美的DVD光碟可以进行销售；另外，展示的主题内容为亲子互动，对改编游戏具有天生的优势，因此委托第三方游戏公司开发移动互联网的互动小游戏，可有长期的收益。综上所述可以体现该项目广阔的市场前景。
在动画内容制作过程中，湖南卫视金鹰卡通在成都设立了项目的实施部门，全面负责该项目的实施，同时为保证该项目的艺术水准和技术水平，公司决定由由湖南卫视知名主持人李锐出演《村长趣哪鹅》的主角村长，为作品的艺术表现提供艺术保障，同时将成立以频道总监为项目组长的项目小组，用最高效的项目管理模式保障项目的高效率推进。在制作团队中，有国内知名的动画团队，也有来自高校动画专业的老师和学生。作为教师来说，参与动画应用项目的实践经验能够用于今后的教学工作，在商业模拟项目制作中更好的引导学生创作研究。而对于参与项目的同学们来说，参与此次应用项目，能更快速得到专业能力的进步与提高，也能启发他们的创造性思维，使他们更能理解3D动画实际存在的巨大意义，今后作品的制作水平也能得到质的飞跃。
