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汪厚庭
一、此次人才改革的突出特点
2016年3月，中共中央印发了《关于深化人才发展体制机制改革的意见》（以下简称《意见》），这是我国实施人才强国战略以来第三次出台关于人才发展体制机制改革的意见。与前两次（2003年的“党管人才”以及2010年的“国家千人计划”）相比，这次的改革意见有以下突出的特点： 
侧重于从政府部门方面的改革  以往我们的人才改革，更多的是在人才政策方面，而这次的改革是一个深化改革，是从体制机制上的改革，是从我们党和政府部门自身方面的改革。不仅是给政策，而且还要通过改革来释放人才的活力。
提出对人才进行市场化和社会化的服务  应该说这就涉及到一些很多深层次问题。同时，调动社会的力量，是这次改革的最大亮点。也就是提出一个市场化和社会化的服务体系，改革的目标和方向。这次定位通过建立市场化和社会化体系来服务于我们的各方面建设，起到支撑作用，做到深度的融合，是以前没有解决好的问题，所以是一次问题导向的改革。
    二、落实用人单位自主权的改革会所带来的影响
目前，我国的企事业单位在用人方面，所采取的是体制内的管理办法，其中，上级单位的意见和传统的考评方法，占据重要地位。用人单位的自主权往往很难体现。《意见》提出，充分发挥用人主体在人才培养、吸引和使用中的主导作用，全面落实国有企业、高校、科研院所等企事业单位和社会组织的用人自主权。那么，落实用人单位自主权的改革会带来哪些影响？
尊重市场主体，让市场发挥配置资源的主导作用  我们的自主权就是用人主体就是市场主体。怎么样尊重市场，怎么样让市场发挥配置资源的主导作用？我们事业单位都是国有国办的。主要分两块：一块是国有企业；一块是事业单位。因为这些长期是在我们体制内的，这些人才都是属于公职人员。所以，在这些管理过程中，它都是按照我们政府制定的一些制度、条例来办事的，应该说也没有什么错。但是，这些制度太细、太具体。比如，评职称，谁能干，谁不能干，谁最了解，当然是用人单位。
对人才的评定权应该下放到用人单位  但在我们现行体制下，是由政府直接来管的。省一级部门才有权评高级职称。所以，这些政府管得太细、太具体。那么，政府与单位用人是脱节的，就是管人和治事的脱节问题。这是落实用人自主权的一个核心，就是说干事的不管人，管人的不管事，这就造成了脱节。所以，落实用人单位自主权，就是把管事和用人紧密结合在一块，谁管事，谁管什么事，谁就用什么人。它就根据事情来用人，这样就提高了用人的效率。
市场主体既要有自主权也需要有约束  我们长期以来，也还是存在两个难点：一是优秀人才难以脱颖而出，用人不正之风难以根除。优秀人才是靠落实了用人自主权以后，才能脱颖而出。二是用人不正之风难以界定。如果用人单位权力太多，难免会带来一些任人唯亲，跑官买官等不正当，不公平的现象，使我们的整个人才制度谁来把握这个公平，那么，我们就要制度，要法律，要政府的监管来把握。所以，这两个难点，如果不管住，这个用人不正之风就出来了。如果管死了，优秀人才就出不来。这就存在二律背反的问题，我们用人单位难点就在这。
用人单位自主权要落实，政府的责任也不能放  我们党和政府依法来监管，来主持公平正义，让我们市场更规范，让我们市场的主体，既要有自主权，又要有约束。所以，这两个平衡点很重要。当前，最突出的问题，是优秀人才难以脱颖而出。
三、打破传统人才流动机制
《意见》在人才流动机制方面，同样有明确规定。我国党政机关和企事业单位的人才，往往以体制内的流动为主。体制外的人如果想成为公务员，必须经过非常严格的考核，而且还有年龄、学历、工作经验等方面限制。在我国目前国有企事业单位招聘过程中，一般只有高校应届毕业生才能获得正式编制，而大多数社会招聘人员则以合同工或临时工的身份存在。《意见》提出，畅通党政机关、企事业单位、社会各方面人才流动渠道。是否意味着传统的人才流动体制会被打破？ 
人人都有参政的权利  确实是用人有一个身份问题，比如，我们现在考公务员，一旦考上，就取得了一个公职人员的身份。有了这样一个身份，就纳入这样一个管理的体制。若没有考上，就不具备这样的身份，可能就进了私营企业工作，干了一段时间之后，因为有了优势，可能进入到党政机关来，可能比较合适。过去是不行的，因为年龄、考试等等限制条件。这里面有一个根本问题，就是每个人都有从政的权利，这是一个个人的权利问题，公民参政的权利问题。这个权利过去把它界定为，大学一毕业有这个权利，毕业过两年就没这个权利了，这就不公平。从公民来说，不管是农民、工人都有参政的权利。从用方来说，你又要符合一定条件，从党政机关来说，现在从社会上用人始终不畅，这就把人才、公务员的来源，搞得越搞越窄，除了从大学生中找，就没别的地方找了。但优秀人才在民间，特别在基层。
应该多吸收体制外的专业人才  让人才队伍能够从专业人才当中进来。我们今天是从非公有体制中，从社会中寻找人才。比如，国际谈判就得要有一些法律专家。贸易谈判、贸易争端这些可能很多没有官员身份。在各国都是通行的，把这些法律的专家，把这些搞贸易谈判的专家，临时雇佣到政府来，我们现在缺少这样的机制。所以，这个改革很重要，但这个改革可不是让我们说谁都能进来，它必须是需要根据自己的需要打开一个口子。对每个人来说，他又有这样一个从政的机会。我们的教师、医生、民营企业家，也还是有渠道进党政机关。改革开放以来，一直有这样一个渠道，但这个渠道不畅，就是不能为更多的人提供这个条件。我们只能可能会把这个渠道放得更宽一点。
四、职称制度改革成为本轮改革的亮点
近期，不少地方报出取消各类职称考试的新闻，其实，职称制度改革也是本轮改革的亮点之一。《意见》明确规定，对职称外语和计算机应用能力考试不做统一要求。我国目前的人才评价体制涉及到千百万人的利益。
人才评价体制的改革应该逐步进行  人才评价，这次是一个很大的亮点。习近平曾经指出，人才评价就是指挥棒。人才的成长有个导向问题。就是你怎么评价，大家就跟着怎么做。那么，我们现在这个指挥棒导向出了一些问题，我们的导向和人才的贡献往往脱钩了，和能力脱钩了。我们评的用不上，用的评不上。比如，搞水稻的，搞种子的，都是在田间地头的科研人员，科学家，因为没有论文，职称就上不去。讲课的一线教师，课讲得很受欢迎，但没有论文，当不了副教授。因为我们这个体制标准就是这么定的，必须有论文。今天我们的职称外语、计算机应用能力考试以及论文，所有专业技术人员都一样，不管你是看病的，还是在基层里头搞种子的，搞科技服务的，都要有论文才能晋升高一级职称。这就是一律化，这种一律化违反规律。所以，评价问题是从管理出发，还是从人才成长出发？所以，这次核心的问题，在于人才评价，重点放在了职称制度改革，也是着眼于我们以往过去职称制度的一些弊端的改革。比如，职称外语和计算机应用能力不再做统一考试。不做统一规定，不等于不考外语、计算机，是看各单位的需要。比如，你干什么，你考什么。对高校、大型国有企业、事业单位，首先他们的评审权，就是职称评审交给单位了。
职业水平由单位认可，资格仍由政府来规范  职称是一个国家职业质量的象征，做任何职业都要有质量，特别是涉及一些国计民生安全问题。教师，教不好书，就误人子弟。医生，看不好病，就草菅人命。所以，这些职业都还要有一些职业资格。这些职业资格，水平性的将来交给单位，但一些资格还要由政府来规范。所以，这个是逐步放开的过程。在这个放开的过程中，一方面是放，一方面是政府要把监管责任承担起来。所以，职称制度改革，这次是正确评价人才的重大的一个改革。
五、需要解放思想，转变观念
根据《意见》规定，通过本轮深化改革，到2020年，我国在人才发展体制机制的重要领域和关键环节上取得突破性进展。形成与社会主义市场经济体制相适应、人人皆可成才、人人尽展其才的政策法律体系和社会环境。在时间紧迫任务繁重的情况下，我们如何才能保证改革措施能够得到落实。
加大宣传，学好文件  一个好的文件制定不容易，如果要是落实起来就更难。这是一个既有时间表，又要扎扎实实去做的工作。我们的时间表就定在2020年，这次改革的目标到2020年在关键环节要取得重大突破。要建立一套很好的体制机制都是有时间的。所以，在未来的五年时间很关键。在这五年时间中，怎么能落实下来。所以，在当前落实问题上，还是存在各种各样的困难。首先就是思想障碍，需要进一步通过宣传，通过讲解，通过理论的引导，使全社会真正地解放思想，转变观念。这个观念不仅是党和政府部门的同时转变，更多的是要我们用人单位的各级领导，也能够转变观念。如果他的观念不转变，你就是权放到这儿，权给了他，他还是用不好。所以，转变观念非常重要。加大宣传，学好文件，这是第一步。
需要结合本单位的突出问题来进行改革  第二步，需要结合本单位的突出问题来进行改革。本单位是什么问题，就来解决什么问题。着眼于本单位当前存在的一些难点问题，群众反映，人才反映最强烈的问题改革起，不要做表面功夫，不要搞得轰轰烈烈，最后人才得不到实惠。这次中央文件是以问题为导向的，所以在落实过程中，也要以问题为导向。我们往往是落实的时候都是以理念为导向的，都是层层传达（传达完了没有？传达完了。知道不知道？知道。）。不能说看领导讲了些什么，一定要把我们本单位的人才最关心的问题解决了。就这一点来说，改革中是最难的（不管你上边怎么说，到我这儿就是这样，我有我的一店之规。）。
解决全社会都关心的问题  最后就是要解决我们社会大众关心的问题。比如，全社会当前最强烈关心的一个群体，就是我们的大学生，因为我们每年有700多万大学生。他们要面临就业、创业，那么怎样给他们提供很好的条件，没有一个大学生不认为自己是人才的。我大学深造学习，学出来以后干什么，怎么发挥作用，党和政府怎么关心我们，我未来的生涯怎么设计。不仅仅是为了吃一碗饭，不仅仅是为了混饱肚子，不仅仅是谋求一种生存。他要谋求发展，要成才，要尽快地能够融入社会，要实现自己的理想和抱负。所以，大学生的理想抱负的实现很重要。这个文件是从供给侧，从用人单位方面，释放一个强烈的信号，就给所青年包括大学生在内的能够给他们一个人人皆可成才的良好环境。最重要的是公平竞争环境，期盼的不是某个政策，而是期盼的是整个社会环境，我们期盼的是公平竞争的社会环境。
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