提高小学生英语口语运用能力的几点尝试
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[摘要]本文作者在多年英语教学中积累的经验基础上，提出了在课堂教学中提高小学生口语运用能力的办法，通过营造积极的课堂学习氛围，创设畅快会话环境，优化教学过程和教学活动等办法，提高了学习兴趣，满足了学生的各种学习需求，从而提高了小学生的语言运用能力。
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新版PEP英语是一门实践性很强的学科，它包括听、说、读、写的操练和语言信息若干输入输出的实践过程。 因此，如何引领学生去感知、分析、理解、操练，激发他们的学习兴趣。优化课堂教学结构，训练学生的英语运用能力是实施英语素质教育的重要环节。

一、营造积极学习氛围，创设畅快会话环境。

英语学习语言环境至关重要，要激发学生的学习兴趣，一是要给学生创设一个学英语用英语的环境，这个环境包括硬环境和软环境。所谓"硬环境"，就是在室内设置英语墙报 ，英文标语，英语画刊等，在室外，开办"英语角"，强化对各种物品的英语名称的识记，以此体现和强化一种英语学习氛围；所谓"软环境"，就是师生之间，同学之间，在课内外经常用英语进行会话。课堂上运用挂图， 投影片等创设情景，用英语看图说话，用英语扮演角色，用英语搞抢答赛，用英语进行思维和想象，最大限度地创设会话环境，使学生学习英语有一种自我追求，自我完善，自我提高的兴趣和动力。二是从儿童身心发展的需要出发，尽可能科学合理地进行组合划分小组的成员学习，比如同桌为一个合作小组—用于对话操练，互相检查练习；前后四人为一个合作小组—用于巩固单词，角色扮演，互相帮助；全班分为四个组—用于分组竞赛或单元，期末复习活动课中，以及检查组员英语学习情况；座位的一竖行为一组—用于连锁问答或接背单词。

二、优化教学过程，寓教于乐激发学习兴趣

成功的英语教学不只是看一节课教了多少内容，最重要的是看学生练了多少，学会了多少，在英语教学实践中，就要以此为目标优化教学内容，优化教学手段，优化"识记——操练——运用"的教学过程，让学生在整个教学活动中，有强烈的求知欲和成功感。小学生的好胜心比较强，竞赛是激发学生学习动机和学习兴趣的好办法。小组之间的竞赛可采用的形式很多，比如小组朗读单词比赛，单词接龙比赛，单词合作拼写比赛，会话表演赛，故事表演赛，自编chant（或谜语）比赛等等，只有学生个体之间的有效合作，才能取得小组竞赛竞争的胜利，这也有利于培养学生的团结互助精神。
 要优化教学内容，就必须吃透教材，活化教材，使教材内容生活化，让学生感到书本语言和我们生活实践 贴得很近，对教学内容具有亲切感，进而产生浓厚的求知欲，强烈的进取欲，变被动吸取为主动探索，因此， 创造性地钻研教学内容，在利教、便学、易记上下功夫，在培养学生能力上下功夫，是切实有效地提高英语教学质量的有效途径。优化教学手段，必须充分利用和创设情景，无论是语言情景、实物情景、声像情景都可以 激发学生的学习兴趣。如听录音、看投影，角色对话等，让学生入情入景，努力使书本语言和实际运用统一起 来，使课堂教学在全方位多层次的活动中轻松愉快地进行。优化教学过程，必须把重点放在提高学生语言运用的能力上。必须纠正从书本回到书本的一读二背的简单识记，而要从识记，操练向运用飞跃。要达到这样的目标，必须使学生听、说、读、写四种技能得到全面发展，并能综合运用，必须通过强化训练，提高学生动脑、 动口、动手能力，坚持每天值日汇报，开展一些丰富多彩的比赛活动，如阅读、讲故事、唱歌、书法、简笔画 等，这是提高学生外语素质。

三、优化教学活动，提高语言运用能力
在教学过程中对学生只有联系实际，才能切实解决学生的实际问题，提高学生实情实景运用语言能力。 如训练造句能力，教师可 以先提问，"What are you going to be when you grow up?"学生根据各自的志愿作出不同的回答："I am going to be a teacher/a worker/an officer/a cleaner, etc." 教者还可继续问："why?"通过训练，学生不但可以巩固已学词语，而且能学会根据语境变化，作出相应的反应，正确的应答，从而提高英语运用能力 再如，运用投影，创设问路情境组织学生进行角色扮演，将静景变为动景，小组内的成员发挥各人所长，进行对话操练，角色扮演，自编对话与短剧，开展调查活动，改编英文歌曲的歌词，自编chant,编谜语，讲故事，互相检查练习学习评价他人等等。例如：要学生完season, color, sport的学习可先由歌曲《Seasons》导入，建立季节与颜色的联系。再将全班同学分成四个小组，分别为spring, summer, autumn以及winter,各组完成一幅该季节的象征性运动的图画We can do…in…小组成员分工如下：一人画图，一人着色，一人讲解，其他表演。最后进行小组辩论：I like…至此，小组成员通过合作完成了季节、颜色、运动等任务的学习，从而大大提高学生学习英语的兴趣。
将书本语言变为交际语言。在课堂上可以启发学生总结归纳有关问路的说法，用投影片展示下列句子：（1）Excuse me , where's the  nearest...,please?（2）Is there a...near here?（3）Which is the way to...,please?（4）How can I get to ...,please?（5）Do you know the way to...,please?（6）Can you tell me the way to...,please?（ 7）Can you find the way to...?（8）I want to go to...?（9）I'm looking for...Where is it, do you k now?（10 ）I can't find the way to...Can you tell me how to get to...,please?等及答语Walk along this road/street. It's about...meters from here. Take the first turning on the left/right...It's about...meters along on the right/left. Walk on and turn left/right.再进行一系列操练，让全班 学生都参加与活动。当生活中这些熟悉的画面再现在同学们面前时，学生自然会情绪高涨，跃跃欲试，他们会揣摸不同身份人 物的心理，模拟出各种不同的语言、动作、神态。使学生的英语运用能力可以得到显著提高。

四.结束语
课堂教学中，师生、学生和学生之间的交互活动能充分利用学生的创造性思维形成相同问题的不同答案，学生的学习环境更为宽松，自主发挥得的空间更为广阔，另外，同伴之间相互帮助，动手实践，提高了学习兴趣，通过满足学生的各种内在需要激励了他们参与意识，并能使他们在参与学习的活动中得到愉悦的情感体验，从而全面提高语言运用能力。

