加强对学生学习过程的指导
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衡量一门学科教学质量的高低，不能只看考试成绩的好坏，它只是教学的结果，体现不出具体的教学过程。我们应该提倡优化教学过程，减轻学生负担，提高教学质量，达到素质教育的目的。其中比较重要的一环，就是教师要善于通过课堂的教学来控制学生的学习过程，使学生的学习走上科学化的道路。

1、结合课堂教学，指导学生的学习方法。

让学生掌握一般的学习方法是必要的，但更重要的是通过学科的教学工作，让学生掌握带有学科特点的学习方法。例如，预习的一般道理，学生可能听过不少，但学生不见得真正理解预习的重要性。这就要通过具体的教学过程使学生明白这一道理。在高中生物学“减数分裂”这一部分时，教师普遍反映教学效果不好，学生学习困难，这部分涉及到的知识内容，如染色体和DNA分子和数目变化容易与有丝分裂过程中相关知识混淆。由于“有丝分裂”这部分内容经过很长时间以后，大多数学生对这部分知识点已经忘记了。学生在上新课的时候，如果忘记了或不理解学新知识所必须的旧概念、旧知识，新知识很难在旧知识的基础上“生长起来”，思维活动很难展开。找到原因后，老师在讲这部分内容时，可以要求学生在课前预习这部分有关内容，并建议学生把有丝分裂各时期特点及染色体和DNA分子行为和数目的变化在笔记本上整理出来。这样，在上课时再简单扼要的提示一下，可以使已经学过的旧知识和要学的新知识联系起来。课堂学习的难度就降低了，使学生

尝到了预习的甜头，认识到知识的内在联系，也使学生在预习中提高了自学的能力。

      教科书是编者根据教学大纲的要求编写的，是教师教和学的依据，也是考核的依据。因此，指导学生看书，充分发挥教科书的作用，直接关系到教学的质量。为了让学生学会看书，可以要求学生在课后复习时，采用尝试回忆法先检查上课的听课质量，在此基础上，再去看书。不少学生坚持这样做以后，大大提高了看书的积极性和针对性，因为经过尝试回忆以后，学生急于看书以证实自己想的对不对，还急于想知道自己忘掉的是哪部分。为了检查学生看书的质量，在讲课时可以不断的提出一些问题，来了解学生钻研书本达到了什么程度。例如，在高中生物第一册，组成生物体的化合物中的蛋白质这一内容中，有这样的一段话：“各种氨基酸分子在结构上都具有共同的特点，这就是每种氨基酸分子至少都含有一个氨基（--NH）和一个羧基（---COOH）。。。。。。”可以问学生这里的“至少”是什么意思？又如“调节新陈代谢的各种化学反应的酶绝大多数是蛋白质。”可以这样问学生，这里为什么是绝大多数是蛋白质？通过这种经常性的提问，就可以不断的表扬那些深入研究课本，力求甚解的学生，使学生逐步形成深入钻研课本的好学风。

在学生第一次进行生物学的复习时，除了要讲明复习的意义和任务以外，最好以第一章为例，进行示范，让学生知道怎样复习。要告诉学生，复习时只看书和笔记，自以为懂了是不行的，要在理解的基础上，整理出一份好的学习笔记。

这项工作不见得一定要拖到考前复习时进行，应当在复习时的某个阶段或一个专题学习结束之后自觉的进行，通过复习时举的各种具体例子，使学生认识到，复习笔记应该具有以下几个特点：（1）繁杂的知识简单化、条理化；（2）知识之间的内在联系和区别；（3）形成统一综合的整体。在深入钻研的基础上，做到上述几点，最后借助图标和文字，就可以把复习的成果记录下来，作为知识“外储”的重要形式。这件工作做好了，学生在考前只要翻阅自己整理的、高度提炼的、深化、简化、形象化的复习笔记，就可以使思维迅速的回到曾经到达过的最高水平。例如，有的学生把光合作用的光反应和暗反应两个阶段制成表格进行对比，使两者的异同点更加鲜明等等。学生一旦有了在复习时要整理笔记的愿望，在复习时，就会更加认真，更加专心致志。

总之，在课堂学习中要渗透学习方法的指导，这样就使老师的作用延伸到了学生学习的过程中，做到了这一点，教学质量的提高，学生负担的减轻，才有可能变为现实。

     2、加强正面指导，促进学生掌握科学学习方法

当一个学生懂得了应当怎么学习时，并不等于问题已经解决了。从懂得自觉地去做，还有一个艰苦的转化过程。在这个过程中，学生要自觉的客服主、客观上的各种干扰，调整自己学习行为，使自己的学习行为符合科学的方法，这里有一个意志品质的问题。因为自己的意志太弱的缘故，学习成绩很差。

    由于事情的发展总是不平衡的，不可能老师一介绍，大家就会自觉地去实行，总会出现有的学生好些，有的学生差点，因此，作为老师要善于经常了解学生学习发展的状况，从中摸索成功的经验，并及时向学生介绍，者往往可以起到很好的推动作用。因此认真总结生物学得较好的学生的经验，通过本人讲，老师介绍，办展览等形式向学生宣传，使学生看到正确科学的学习方法和学习成功之间的关系，对加速学生学习的科学化进程有很大的启发和激励作用。

     为了增加这种表扬的可比性，最好选择学生身边的典型事例，一般典型事例离学生越近，（指空间和时间）效果越好。由于立科学学习之竿，不见得立刻见到学习效果之影，血药一个较长的过程，因此，不断地使学生认识到一些同学成功的背后有科学的学习方法是十分必要的。

    3、加强对个别学生的指导。

    学生的学习效果使显而易见的，学习效果的取得是多种因素综合作用的结果，这些常见的因素有：学习动机、学习目的、意志品质、勤奋程度、专注水平、情绪状态、学习基础、老师和家长的德才水平、学习环境、集体影响等。而对一个学生来讲，不同时期阻碍学生学习的主要因素又经常在变动，往往不容易捕捉。因此，在生物教学中，通过考试，提问后发现了个别学生的学习问题后，应当热心地找学生谈话，帮助学生寻找影响学习效果的主要因素，并指出解决的办法，这才叫雪中送炭，因为帮助的针对性强，比较具体，往往可以收到比较明显的效果。

      总之，对学生学习过程的指导，主要从提高学生学习的积极性和科学性两个方面来开展研究的。至于在生物学的教学中如何进一步提高学生的综合素质，还有待于今后的教学时间。

