激发学生学习数学的兴趣是学好数学的关键
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爱因斯坦说:“兴趣是最好的老师。”学生对数学的兴趣是学习数学的强大动力。实践证明，只有学生在情感、思维、动作等方面自主参与了教学活动，学生学习的主体性才能体现，学习效果才是最佳的。数学因其严密的逻辑性、高度的科学性、抽象的概括性，使得不少学生、老师对数学的感觉是枯燥乏味，从而排斥数学。在教学中如何培养学生的学习数学的兴趣，使兴趣持久，进而转化成学习的动力。关键在我们老师如何激发学生学习数学的兴趣。

对数学感兴趣，在心理上必然要接受老师，这样才会喜欢你教的数学，并逐渐对它产生兴趣。让学生对你崇拜、信任。老师不但要有渊博的专业文化素养，而且要具有广博的、有时代气息的知识。老师业务能力强，工作作风严谨，给学生以潜移默化的影响，形成坚强的意志和坚忍不拔品质，这样才能让学生信服你。老师是学生的典范，良好的价格魅力是学生敬佩的楷模，所以老师不但要知识方面完善自我，更要注重自己的品德修养，所以老师被誉为学生的第二父母，给予了学生思想并教会他们做人的道理。

老师语言诙谐与幽默、生动与形象，能将死板的数学知识具体化、生动化。让学生在轻松愉快的氛围中理解并接受新的知识；利用直观教学手段，让学生看得见，摸得着，使学生从学习中得到无穷的兴趣；利用多媒体在数学教学中的应用，较好地解决问题；教师要有激情的上课。让课堂充满活跃、民主的气氛，在愉快的情绪中获得知识。老师对学生充满爱心、无私心，既不偏重优生也不歧视差生。

学生天生具有对知识渴求的心理，也就是求知欲。求知欲的引发成功与否，关系着学生对学习科学知识的态度积极还是消极。教师有义务和责任想方设法引发学生学习的欲望。如学习圆的周长计算时，教师带着系着线的足球进入教室。向学生提问：系住足球的线都可以量出来，要使系住足球的线球一米远，此线需多长?进而又问：假设我们用绳子绕地球一圈，现在把这条绳子都距地球1米远，绳子增加多少?  

  学生纷纷估计，有的说是一千米，有的说是一万米，有的说是一百米，答案形形色色，这时教师说：大家说的都不对，增加的长度比10米还短呢!在学生一双双惊奇的眼光中，教师指出要是学习了圆周长的计算后，就可以很快算出结果。这样学生就感到数学真是有用，可大大激发学生的求知欲，从而提高学生学习数学的兴趣。

游戏是小学生非常喜爱和熟悉的活动。在小学数学教学中适度地组织游戏，不仅符合儿童活泼好动的天性，调节了课堂气氛，还能满足了孩子求知欲和主动参与的欲望，激发和保护了孩子们的学习兴趣，使其快乐地学习。作为一位善于玩数学的老师，我非常重视教学游戏环节的设置。如教《认识垂直和平行》时，问孩子们两根铅笔落在地上后可能形成哪些图形，并让他们实践。于是孩子们在玩耍中，学习兴趣被激发起来了，求知欲望提高了，在欲知、乐知、主动参与和积极思考地气氛中，轻松愉快地认识了同一平面两条直线的各种位置关系，同时也启发了孩子们的发散思维，开发他们的创新思维。总之，游戏让孩子们对数学产生亲切感，使孩子学习数学的兴趣浓厚，对数学过程的印象深刻，同时培养了孩子的动手能力和创新能力，效果良好。当孩子对该知识有了兴趣时，他们就不仅愿意学习，而且热爱学习。

成功的喜悦能激发学生学习兴趣。任何人都渴望成功。成功会给学生在学数学时心理得到求值的动力。在数学教学中，要给每个学生创造出更多的表现的机会，由浅显的问题入手，摸索学生心理底线，增加数学解析的条条通道，引导学生对习题作出正确的解答。学生经过对问题的独到见解或创造性的思维取得了一次次的好成绩，并为获取的成功感到高兴和骄傲。老师发现他们的一丝丝亮点，鼓励他们，让他们感受到成功的喜悦。在教学中老师要设法使学生在数学学习时处于对知识的“饥饿状态”，以激发学生的学习兴趣。使学生对数学由新鲜的敏感性、好奇心。激发学生的求知欲。最终达到提高数学教学效率的目的。

随着《新课程标准》的实施和素质教育的进一步深入，要在教学中真正的做到学生愿意主动地学习知识，激发学生学习数学的兴趣，就变得更加的重要。兴趣的培养十分重要，兴趣能激发大脑组织加工，有利于发现事物的新线索，并进行探索创造；兴趣是学习的最佳营养和催化剂，学生对学习有兴趣，对学习材料的反应就是最清晰，思维活动也就是最积极最有效，学习就能取得事半功倍的效果。
