新形势下提高军队年度主题教育实效的对策

（火箭军工程大学 李欣 ）

摘要：年度主题教育目前已经发展成为基层部队的一个重要的思想教育和综合素质教育阵地，为了更进一步在基层部队中发挥出年度主题教育的作用，就需要找准入手点，着力解决年度主题教育中存在的问题，切实增强年度主题教育质量。

军队是我国社会主义现代化建设的核心力量，担负着保家卫国的重任。而在社会快速发展的新形势下，如何保证军队的发展能够跟上时代的发展，保持军队的先进性，给我国军队提出了挑战。长期以来，我国一直在坚持开展军队年度主题教育。而对新形势下如何提高军队年度主题教育实效性问题进行探讨和研究，对突出主题教育的实践性、提升主题教育的实效性，提升军队的凝聚力和战斗力，对促进我军官兵有效完成历史使命，实现强军梦具有重要的理论和现实意义。为了更进一步在基层部队中发挥出年度主题教育的作用，就需要从以下几个方面入手，着力解决年度主题教育中存在的问题，切实增强年度主题教育质量。

一、借助“课堂”，把主题教育拉近距离

在教育中，参与感与存在感是制约教育质量十分重要的一部分，应该让基层官兵了解到年度主题教育是和自己息息相关的，需要自己全身心的投入到年度主题教育中。

    习主席在全军政治工作会议上明确指出，要适应强军目标要求，着力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。这是习主席向全军发出的伟大号召，为培养堪当强军重任的革命军人提供了精神之“钙”。近几年以来通过对“学习践行强军目标，做新一代革命军人” 主题教育的学习，基层部队官兵的思想观念也发生了转变。

    在此要求下，首先要借助年度主题教育的课堂阵地，教育基层官兵塑造忠诚灵魂。“魂者，器物之统摄也”，“魂”是中国的传统文化中可以独立于躯体存在的，身体可以腐烂，“魂”却可长存、可传承。对于我们来说就是要有一个“忠魂”，忠于国家，忠于党，忠于民族，甚至是忠于我们从事的这份职业、忠于职业的操守。忠诚的灵魂就像是灯塔，指引着我们不迷路、不迷茫、不变质、不缺钙。“塑造”忠魂是一个过程，这个过程要求我们做到坚持不懈，向着习主席提出的“有灵魂”的目标不断迈进。

其次要借助年度主题教育的课堂阵地，教育基层官兵炼就过硬本事。在我国基层部队中，目前还有大量的官兵有业务学习懒散，有时也存在过一天算一天的思想。这就是说我们离“有本事”还有很大差距。且不说高科技的技术，单就一份简单的工作，能够做好，也必须炼就过硬的本事。作为内勤，基础数据门清；作为外勤，熟悉监督执法；作为窗口，群众问不倒……这都是最基本和基础的要求。当然，有能力和精力的情况下，能够做到“一专多能”更好。

对于基层部队来说，只有将年度主题教育与官兵的日常工作、生活结合起来，实实在在的让基层官兵了解到年度主题教育是与自己息息相关的，通过参加年度主题教育，不仅可以提升自己的思想政治素质，也能提升自己的业务素质和能力，激发基层官兵参加年度主题教育的积极性。

二、把握主流旋律，将主题教育讲真讲实

在教育中，有些同志仍然对于“什么是主题教育等问题认识模糊，由于他们对教育方向不明确，也就无法认识到教育给自己成长带来的益处，无法从中汲取动力，久而久之，必将制约年度主题教育的实际效果。

因此，首先需要让基层官兵真正的了解到什么是年度主题教育，并且让基层官兵真正的了解到年度主题教育也不仅仅只是简单的课堂、学习，也不只是进行单纯的记忆，年度主题教育是通过理论学习和实践相结合的方式，通过学习与实践相结合的方式来开开展的。

其次，基层部队要在年度主题教育中有意识的将抽象化为具体，从每一个官兵触手可及的细节处入手。让每名官兵都认识到：认清形势，立足本职，认真的做好每件事，便是教育效果的最佳体现，也是对年度主题教育的有效支持。

再次，在基层部队的年度主题教育中要借助主流实践，把主题教育由虚讲实，年度主题教育要与国际和国内所发生的政治事件，以及领导人的讲话和会议精神有效的结合起来，让基层部队官兵能够实实在在的感觉到年度主题教育的存在。

三、借助梦想鼓舞，把主题教育由大引小

在中国梦的指引下，我军也开展了一系列的圆梦实践工作。因此在年度主题教育中，要与基层部队的圆梦实践有效的结合起来，让基层官兵了解到年度主题教育不是一件遥不可及的事情，是自己身边的“小”事，需要每一个基层官兵将自己的工作、生活有效的与年度主题教育结合起来。

四、加强教育的时效性

在年度主题教育的开展中，对于时效性也有着较高的要求，因此需要快速出击，提升年度主题教育的时效性。

首先，在每年出军委都会确定年度主题教育的主题，下发年度主题教育的文件，军区和基层部队在接受到军委的指令后，应迅速组织人员展开年度主题教育工作，完成年度主题教育教材的编写工作，并且形成年度主题教育计划，迅速组织开展年度主题教育工作，确保及时完成年度主题教育工作，达到相应的效果。

其次，除了军委所下放的年度主题教育的文件，中央领导人的日常重要讲话，以及重要会议的精神都是年度主题教育的重要内容之一，因此各级都要及时对中央领导人的讲话以及重要会议的精神，进行总结，将其转化为年度主题教育的内容，及时传达中央领导人的日常重要讲话，以及各项重要会议的精神，并且在此基础上形成有实际行动的计划，确保及时做出有效和积极的响应。

再次，军队的年度主题教育也要根据国际和国内形势的变化情况来开展，当国际和国内形势发生重大变化时，也需要及时在年度主题教育中加入相应的内容，向基层官兵传达相关内容，让他们了解到事情的真相，并且及时做出有效的应对。

此外，军队的年度主题教育还要根据基层部队官兵的思想动态状况来开展，根据基层部队官兵的思想动态变化情况及时做出有效的应对，遏制出基层官兵的消极的思想动态，传达正能量，确保基层部队官兵的思想素质的先进性。

五、根据层次区分，注重教育的分类指导

从当前部队的实际情况来看，战士文化水平层次不齐，综合能力素质有高有低。因此，基于不同的文化层次所体现出来的差异，在年度主题教育中也要根据基层官兵的文化差异，区别层次，并且注重教育的分类指导。

首先，在基层部队中，战士的接受理解能力层次不齐，如果在年度主题教育中一味的吃“大锅饭”讲大道理，对于那些接受理解能力较弱的战士，是无法有效的达到教育目的的。这就需要将这些战士作为年度主题教育的重点，在实际的教育过程中要注重由大讲小、贴合实际深，要从细处抓起，与实际相结合，把生硬抽象的理论融于平时生活的方方面面，要通过案例教学、实践教学等一系列的教学方式，丰富教学内容，提升教学的生动性，确保这些官兵更容易理解军队主题教育的内容，更能取得预期的教学效果。

其次，对于那些文化层次高、接受能力相对较高的官兵，要在实际的年度主题教育中加强引导，激发他们学习的自主性，充分发挥他们的主观能动性。此外，还要发挥它们的示范和带领作用，让他们辅导接受能力相对较差的战士，并且通过他们的示范，给其他官兵的学习带来帮助。

六、具体问题具体分析，注重教育的针对性

在军事上自古以来就有“知己知彼，百战不殆”的道理，并且这一道理也同样适用于对基层官兵的教育，因此在年度主题教育中，对官兵的“知”就显得尤为重要，只有真正做到了“知”，才能在教育中做到相对全面的“解”。因此需要根据基层官兵的特点，“对症下药”，确保年底主题教育的针对性。

首先，部队可以通过向基层官兵发放调查问卷、谈心谈话等方式来摸清官兵的思想动态，通过此种方式直接简洁、快速见效，也能够摸清大部分基层官兵的思想动态。但是另一方面，调查问卷、谈心谈话的方式不够全面、彻底，有些基层官兵存在着多方面的顾虑，他们在调查问卷、谈心谈话的过程中，往往只是敷衍了解，不会把自己的真实想法暴露出来，无法保证调查结果的真实性和全面性。

因此，除了发放调查问卷、谈心谈话的方式外，还要为官兵搭建一个“无忧平台”，让官兵真正的卸下思想上的包袱，在不焦虑、无压力的情况下袒露心声，从而抓住关键点，为主题教育有效的开展打下坚实的基础。还要在年度主题教育中充分发挥基层干部和政工干部的重要性，要求部队的基层干部和政工干部在日常工作中加强与基层官兵的沟通，通过日常工作中加强对基层官兵的了解，以确保能够真正、真实、全面的了解基层官兵的想法和思想动态。并且在了解了基层官兵的想法和思想动态后，要进行全面的总结和分析，明确和建立“对症下药”的措施。根据基层官兵所反映的问题，以及他们的需求，有针对性的对年度主题教育的内容、教育方式等进行调整，确保提升对基层官兵年度教育的针对性，纠正基层官兵对年度主题教育认识上的偏差，解决他们心中的疑惑和不解，提升年度主题教育的实效性。

当前，我军年度主题教育既面临难得的机遇，又面临着严峻的考验和挑战。如果继续沿着过去传统的老经验、老路子，就无法适应形势的变化和时代的进步发展。因此，必须解放思想，大力探索创新点，改进军队年度主题教育的方式方法，积极探索信息化时代军队年度主题教育的特点和规律，努力提高军队年度主题教育的实效性。

