激发学习兴趣，提高课堂教学质量
                         石冬林  临夏市逸夫第一小学

摘要：数学是一门思考性很强的学科,在教学中应根据实际情况,从不同角度采取多种手段培养学习兴趣。学生的学习兴趣是学习的强大动力，只有当学生喜欢学、要求学，有迫切的学习愿望时，才能积极地投入到学习活动中。学生的兴趣越浓，学习的积极性就越高，课堂教学质量就越高。因此，作为老师要想提高课堂教学质量，关键是激发学习兴趣。
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美国心理学家布鲁纳说：“学习的最好动机，乃是对教材本身的兴趣。”学生对学习有无兴趣，既是反映学生学习效率的标志，也是衡量教师教学成败的重要因素。因此获取最佳的课堂教学效果，必须要增强课堂教学的趣味性，激发学习情趣，使学生的学习被动变主动，从而提高课堂教学的质量。
一、精心设计导入，激发学习兴趣。
精心设计每节课的导入,是激发学生的学习兴趣 ,顺利完成课堂教学的重要手段。要想孩子迅速进入课堂的学习意境中，就需要利用新颖的引言，巧妙的导语，生动的开头来吸引孩子的眼球。老师要根据孩子的心理特征，结合每节数学课需要导入的知识，引导孩子的思维方向，让他们轻松愉快地学好数学。精心设计导入是课堂教学中的一个重要环节，引人入胜的导入可以有效吸引孩子的注意力。“如我在教学“圆的认识”时，上课伊始就提出了这样的问题：“你们谁见过的正方形、三角形的车轮吗？”学生哄堂大笑，紧接着问：“既然大家都笑，说明我说错了，那么椭圆做车轮行不行？”学生肯定说不行的。那么问题就引出来了，“为什么车轮一定是圆的，方的、扁的都不行呢？”学生答不上来了，这时我接着说：“我们今天就学习这个问题。”这样就自然而然地引出了圆的概念，进而激发了学生学习的兴趣。
二、.创设生活情境，激发学习兴趣。

《数学课程标准》指出：数学教学要紧密联系学生的生活实际，从学生的生活经验和已有知识出发，创设生动有趣的情境，引导学生开展观察、操作、猜想、推理、交流等活动，使学生通过数学活动，掌握了基本的数学知识和技能。初步学会从数学的角度去观察事物，思考问题，激发了对数学的学习兴趣。活泼好动是低年级孩子的天性。把课本中静态的情境，让学生在动态表演中再现，放手让学生动手实践有利于学生的体验和感悟。如：教学“认识人民币”时，我们把商店搬进教室，让学生真刀真枪地进行“演练”。一部分学生当营业员，一部分学生当顾客，在实际的买卖和付款找钱的活动中，加深对人民币的认识，培养了学生解决实际问题的能力。学生们学习的主体性很好地被调动了起来，在不知不觉中投入了数学课堂的思维活动之中，达到了预期的目标。
第三、利用激励性语言，激发学习兴趣。
托尔斯泰也说过：“成功的教学需要的不是强制，而是激发学生的学习兴趣。”可见，激励的作用是非常大的。小学教学的主要任务之一就是努力激发、培养学生学习的兴趣，使学生享受到学习的乐趣。根据平时教学的体会和听课的经验，我们教师的激励性语言是相当贫乏的，而且又是极不自然的。虽然我们已经注意到了激励性语言的重要性，也想在课堂上多用一些激励性语言鼓励学生、评价学生，但一使用起来就是很别扭，有时就象背天书一样，极不自然，学生听后不仅没有被表扬的感觉，反而心里直犯嘀咕。而在一些优秀老师的课堂上，每一个学生都可以获得成功，每一个成功者都可以得到激励。“你提的问题连老师也没有向想到，是个小思想家！”“你和老师想到一块儿了，你真是老师的知音啊！”当孩子发言发得好时，教师由衷地说“你说得比我好，真是好样的。” 有句话说得好“兴趣是最好的老师”，平时在课堂内外恰如其分地夸奖学生、适时运用激励性语言评价学生，激发学生学习兴趣，我想我们的课堂会更加精彩。
四、利用数学游戏，激发学习兴趣。
现代教育观点指出:数学教学,应从孩子已有的知识经验出发,让孩子亲自参与特定的教学活动,让孩子在活动中学数学，获得一些成功的体验。并且通过自主探索、合作交流,将抽象的数学转化成直观生动行式呈现,并对此进行理解和应用。因为数学游戏的变幻无穷，所以在小学低年级教学中游戏是学生最喜欢的活动形式,是小学教育的重要组织部分,也是新课标的教育理念。例如：在一年级《找规律》中,我将学生分成两组,每组选出6个男孩扮演小兔 ,3个女孩扮演小猫,按照2个男孩1个女孩排序规律以“动物接力赛”的游戏进行比赛,看哪一组最先到达终点就为胜利者。其他学生推算出后面排序规律形式进行记录。在这个游戏中利用学生争强好胜、活泼好动的心理特点，激发学生学习数学的兴趣。

五、利用现代教学手段，调动学生学习兴趣
新课程要求我们把现代信息技术作为学生学习数学和解决问题的强有力工具。现代信息技术能够在较短的时间内向学生提供丰富多彩的直观材料，形象的呈现事物的变化过程，增强学生学习数学的趣味性。比如在讲“平移与旋转”这一节时，如果用传统的教学方法，就用教具进行比划演示，这很难把平移、旋转后的图象与原来的图象的关系说清楚，学生很难掌握。在教学中，我采用幻灯片，可以让图象平移、旋转后的运动过程和结果都保留在屏幕上，使学生清楚的观察图形的运动变化过程，增强他们的直观印象，解决教学难点，突破教学重点同时也使学生的想象力、思维能力得以丰富和加强，提高了课堂效率。
总之，利用别开生面的课堂情景，将枯燥的数学知识转化为激发学生求知欲的刺激物，，从中感悟到数学的乐趣，产生学习的需要，激发探索新知识的积极性，主动有效地参与学习，能使教师教的轻松，学生学的快乐，最终达到提高数学教学质量的目的。
