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摘要：运用新课标理念作指导，是我们提高历史教学有效性的重要策略和手段。实践中，我们应从学科体系、教师自身素质和更新学习方式等方面加以落实实现。
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新课标是课堂教学的指导性纲要，是我们实施课堂教学的行动指南。初中历史在新课标指导下，已经获得了新的方法与策略。这对于提高教学有效性找到了努力方向。下面，我结合教学实践，谈谈在新课标影响下，我们教师理念和课堂发生的一些变化。
一、教学目标转向“三维”
教学目标是教师所有努力追求的结果。传统仅注重“双基”，即基本知识和基本技能。在新课标问世后，出现了“三维目标”。这是对新课标下课堂的重塑。
（一）掌握---知识与技能。历史知识是学生学习历史的基本内容，学生掌握基本的知识是职中历史教学的主要任务之一，总体看学生对知识的掌握较好，但从当前教学理论的发展趋势看，教师应重视学生知识结构的转化，学生的能力是在掌握知识的过程中形成发展的，掌握知识也是学生形成正确的思想的重要条件。
（二）培养---过程与方法的。在当前大力倡导素质教育和学生自主学习的前提下，教师对学生能力的培养虽已有所侧重，但仍存在着很大的差距，我认为关键还是要从课堂教学着手，具体来说，教师应让学生去阅读教材、思考问题、创设历史情境、展开讨论，归纳结论。例如在讲“大一统的汉朝”时，我设计了一系列导入问题，“经过秦的暴政，秦末农民战争及四年的楚汉之争，你认为西汉之初国家的经济状况如何？”“如果你是汉初的统治者，你准备怎样做才能使国家的经济发展下去？”在这样的历史情境创设下，学生再去阅读教材，自然而然能得出结论：西汉初年，人口稀少，社会贫穷。统治者要想维护统治，必须实施休养生息政策。教学过程中要联系实际，谈古论今，发挥历史的明理、鉴今、育人的作用，教会学生学习和表达历史的能力、培养学生初步运用历史唯物主义的基本观点观察问题、分析问题的能力。
（三）渗透---情感态度与价值观。总体看在当前历史课堂教学上落实不够是普遍现象，所以历史学科的思想教育作用也就未得到充分发挥，职中历史教学要培养学生的历史意识、国家意识、民族意识、国际意识、社会意识、公民意识、突出爱国主义及民族自尊心、自豪感的培养，使学生正确理解个人与他人、个人与民族、个人与国家、个人与社会的关系，强调民族利益、国家利益高于一切。
二、教师自身能力提升
践行新课标，需要教师提高自身能力，特别是教育的综合素养。不仅是历史教师，都要提升自身教学基本功。在这儿，我们仅谈历史教师的一些做法。一是需要高度的敬业精神。教师要全身心投入教育事业，爱学校、爱学生。充分认识到教育在现代化建设中的重要地位，认识到历史教育对学生世界观形成的特殊作用，备好每一节课，讲清每一个概念。二是应确立新的教育目标观。新的教育目标重点在教育的社会化功能，社会化是个体认同社会的过程。要确立新的人才观，要鼓励学生冒尖，也要允许落后的存在。要确立新的学生观，引导学生大胆想象，积极思维，在学习过程中积极探索。要确立全面的教育质量观，把结果和过程统一起来。要确立民主合作、教学相长的师生观。还要确立现代课程观和教育观，变以老师为中心为学生为中心，突破“师道尊严”和仅仅是“师者传道授业解惑”这一旧的套路。三是要合理建构知识结构。教师要形成知识的三个层面。一是基础层面，追求知识的广博；二是要有若干门专业知识技能，有自己的研究和观点；三是现代教育理论和心理科学方面知识。三个层面有机结合、合理应用。四是需要较强的创新能力。教育过程由于教育对象的变化呈现动态性，教师应根据对象变化采取不同的方法，体现因材施教的原则。对于已有的教学经验，不管是自己积累还是他人借用，都要分析对待，根据实际情况确定取舍、整合，大胆创新。五是提高教学艺术水平和管理能力。教学是讲究方法的。同样的录像内容，切入课堂教学内容的放映效果比集中放映好得多。平铺直叙的讲解远不如学生自由讨论效果好。同样，教学活动也包括教学管理。采用一定的方法，鼓励学生记忆，激励学生分析、研讨比强制性考试好得多。
三、更新学生学习方式
新课程的学生观倡导改善学生的学习方式，由被动的学习方式改为自主学习的学习方式，充分调动、发挥学习主体性的多样化的学习方式。例如：学生学到隋朝大运河的时候，如果是传统的、被动的学习，就有可能只知道大运河的起止点，分为哪几段，连接几条河流，有什么作用等。这都是些表面上的知识，但如果是主动学习，就有可能和当前的南水北调等联系起来，从历史、地理、社会的角度去探究，学生们可以分工合作，从不同角度去搜集资料，实地考察、综合分析，这样的学习，学生收获的不仅是知识、能力，更有合作精神，创新意识和实践能力的提高，使学生终身发展的潜力得到开发，这才符合我国教育的最终目的。
目前，很多教师在教法上仍使用传统而单一的方法，即以讲解法与讲述法相结合，学生的积极性调动不够，还是突出教师的主导作用，作为一名合格的职中历史教师，应根据不同的教材内容和学生的实际情况采用不同的教学方法，重视学生的主体地位，调动学生的学习积极性和主观能动性，让学生主动去学，而不是被动地接受，教师应系统地学习和运用历史课堂教学方法，如谈话法、直观教具演示法、纲要图示法、讲读法、四字三段教学法、发现教学等，中学历史教师应根据它们各自的特点和优点，结合实际情况运用。
总之，践行新课标，不能简单理解为由教师来“解放”学生，而应逐步培养，这就要求教师不仅应具备全面系统的学习和研究能力，更为重要的是教师要新课标的理念化为行动，落实到教与学的互动过程中去，转化为学生的素质和能力。面对二十一世纪知识经济的时代，在迈向学习化社会的过程中，历史教学只有把指导学生学会学习作为其中心任务和目标，历史教学才能具有强大的生命力，为提高学生历史素养服好务。
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