简述山区防洪的重点及安全对策

山东省临朐县城关街道办事处水利站  井建敏

摘要：临朐县位于潍坊市西南部，汶河、弥河上游，总面积1831km2，境内有多条河流。历史上曾发生较大的洪涝灾害，给全县经济发展、社会稳定和人民群众的生命财产造成了威胁和损失。为了防止洪涝灾害的发生，必须做好防汛工作，正确认识防汛工作面临的严峻形势，及时发现并解决防汛工作中存在的问题，明确防汛工作的重点，制定出正确的安全对策。
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1.洪水特征及成灾原因

临朐县地处鲁中山区边缘， 为低山、 丘陵、平原交错地带，境内属温带季风气候，降水量具有强烈的季节性。夏季降水量占全年的62～63%；冬季仅占4～5%；全县年平均降水量700毫米左右。年降水61～120天，一般80～85天，河川窄，坡度陡，流速急，洪水暴起暴落，而且泥沙含量大，具有较强的破坏性。分析其成灾原因主要有：一是由于受地理位置和自然条件影响，汛期降雨集中，降雨强度大，产汇流迅速，致使洪水过分集中，这是造成洪灾的主要原因；二是生态环境破坏严重，有的地方植物覆盖率低，不能有效地发挥对雨水的拦蓄作用；三是现有防洪工程运用年代久，老化失修，且拦蓄工程少，调节能力差，不能有效抵御较高标准洪水侵袭；四是由于管理不善，水利执法力度不强，河道内人为设障影响行洪。

2 防汛重点及安全对策

2.1 保障水库塘坝城防坝安全

水库、塘坝等蓄水工程是河道的防洪屏障，水库塘坝出了问题，下游防不胜防。临朐县水库和塘坝都程度不同的存在一些工程隐患，防洪标准比较低。因此，确保水库和塘坝安全运行是防汛工作的重中之重。一要积极争取水库溢洪道除险加固，确保完成大坝坝坡维修和减压排水工程建设。二要认真做好水库防汛检查。水库管理单位、承包责任人和技术参谋要积极负责。做好汛前、汛中和汛后检查，力所能及的解决一些实际问题。三要搞好洪水预报和调度。各管理单位要及时掌握雨情、水情和工情变化，严格按照县防汛指挥部下达的汛期控制运用计划调度运用，严禁超汛限水位运行，当超汛限水位时要先打开放水闸门及时泄水，降低水位。四要落实预警避险方案，本着有限保障与无限负责的精神启动紧急抢护避险措施。五要对水库、塘坝沿河道沿岸居住的村庄要进行超前警示，对靠近河岸居住的居民要选好遇险转移路线，对村与村、村与库和村与坝之间要确定联络方式、联络信号，以便出现险情时及时通报转移。六要各水库、塘坝要根据实际情况制定预警撤离避险预案，并做好预案的宣传工作。

临朐县城有人口近10万，是临朐县政治经济文化活动中心，如何确保临朐县城防洪安全，对临朐县经济发展和社会稳定具有特别重要的作用。因此，一要搞好县城防洪坝的除险加固工程建设，逐步形成临朐县城完整的防洪工程体系。二要完善县城排水工程建设，提高城区的抗洪排水能力。三要继续认真贯彻执行上级防洪措施，加强县城防洪坝的管理。做好县城的清淤、除障工作。四要尽快恢复城防坝的防汛通道。

2.2 保障主要河道堤防安全

临朐县重点干支流河道长，经过多年的防洪坝工程建设，防御洪水能力有了明显提高，但整个抗御洪水能力仍需加强。特别是险工险段，防洪工程老化失修，违章侵占河道，乱采河道砂石等现象普遍存在，严重影响了河道的行洪安全。因此，各乡镇村要把加强堤坝防洪工程建设做为防汛工作的重点来抓。一要特别认真的搞好防汛检查和险工险段的维修加固。有堤坝需要进行坝坡维修和坝底护基加固的必须在洪水到来之前完成。严防造成“一石一坑崩千米之堤”的现象发生。没有堤坝的危险地段要抓紧提前组织修建防洪堤坝。二要抓紧河道清淤除障。在主要河道内违章修坝，栽植树木，开荒造田，倾倒垃圾等现象非常严重，要对各种影响行洪的坝埝、树障、卡水桥涵和垃圾废渣等，按照谁设障，谁清除的原则，依法进行清除。三要进一步规范河道采砂秩序，严禁无证开采和私挖乱采河道砂石，以保证河势稳定，行洪畅通。四要在险工险段处备足抢险石料，在村里储备部分铅丝、坝钎、草袋或编织袋，以备出现险情时拉得出上得去。五要在险工险段一旦出现险情时要立即采取投放石料，堆砌砂料袋或采取砸坝钎，坝外挂树等方法，以缓解洪水冲刷，造成更多的堤坝破损或破堤决口，冲毁农田或村庄。六要继续疏通山洪沟。对多年沉积的洪沟泥砂，由村组织进行集中清理，以保山洪畅通，防止进村入地。七要制定重点险工险段的防洪预案和避险方案。

2.3 保障山地灾害防护安全

根据调查，临朐县有山地灾害隐患点102处，其中重点灾害点12处，涉及10个乡镇街道。这些灾害点稳定性差，特别是在连续三年久旱之后，降雨达到土壤饱和或下大暴雨，以及水位不断变化等情况下极易诱发泥石流、崩塌或滑坡等山地灾害。由于山地灾害具有形成快、危害大、破坏力强等特点。因此，要按照预防为主，防治结合的指导方针，汛期要把防御山地灾害摆在重要位置来抓。一要在灾害点落实好监测预防责任人，确保及时准确传递信息。二要加强山地灾害的治理和应急处理。对危险滑坡地段要修建坡面防护工程或挡墙，对泥石流易发区要通过开挖水平沟，修竹节壕等形式搞好水土保持建设。三要做好预警避险，明确预警信号，确保出现险情时群众能及时安全转移。特别是在山地灾害易发的河岸、山谷、山根、泥石流区、山体滑坡区等地段居住的村庄和施工作业人员要选好避险路线。四要认真制定山地灾害防治预案，开展演练积极备战。五要进行山地灾害和房屋的安全检查，超前排除不安全隐患。六要开展宣传，群测群防，及时巡查，及时疏散，及时安置。

2.4 保障穿河跨河通信输电线安全

在全县范围内穿河、跨河通信输电线较多，有地上的有地下的，各有关单位和部门要进行全面检查，对存在隐患要及时处理。对跨越河道、沟道两岸的线杆和电缆沟要采取修筑浆砌石护墩，干砌石护坝，埋设附杆等多种形式进行加固处理，以保障洪水冲刷之际杆不倒、不拉沟、线不断，不断电。确保通信输电线路畅通，避免由于通信中断，输电线路中断等造成信息不灵和人身伤亡事故发生。

2.5 保障水利城建交通施工安全

今年临朐县在河道范围施工的水利、城建和交通等工程项目很多，在积极落实防洪预案中：各工程项目责任单位要确保施工防洪安全。对穿河穿沟、跨河跨沟、沿河沿沟和输水管道的施工工程，对在山坡采掘渣石和河道采砂量大的部位，在施工时一要注意防洪安全，制定切实可行的防洪措施，在预案可行经审核后再进行施工。二要在河道采砂时要按照水利部门规划的采掘边线进行开采，严禁无线采砂。三要在河道采砂时严禁在桥基和桩基附近河段开采。四要对在山坡采掘渣石时，禁止在水保防治区开采，在非水保防治区开采时要留有足够的坡度，并要砌筑护坡或挡墙，避免造成新的水土流失和山地灾害。五要注意汛期施工不要阻碍河道行洪，并要给抗洪抢险留足防洪通道，对施工场地两岸要修建临时性防护工程，以保障正常施工。

2.6保障危楼危房加固安全

近年来，临朐县经济发展很快，城乡人民生活水平不断提高，居住环境不断改善，但仍有部分危楼危房没有得到根本解决和修理。一要加强中小学校舍和危楼危房的检查，提前警告。二要对查出的危楼危房进行维修加固，三要对难以维修加固的危楼危房立即搬迁，避免不必要的人身不安全。
