正确处理思想品德课教学中的几种关系
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在新的课程改革下的思想品德课教学，要求每一位教师把课堂还给学生，让课堂焕发生命的活力。为此，每一位思想品德课教师都应该使自己的课堂教学做到“三个有利于”，即“有利于学生良好思想品德的形成，有利于学生阅读、概括、合作、探究等能力的培养，有利于学生的可持续发展”。要做到这“三个有利于”，充分体现出“以学生的发展为本”，就应该正确处理好课堂教学中的几种关系。 

教学过程中教师与学生的互动             

教学过程是师生共同参与的互动性的双边活动。新课程标准强调通过师生间、学生间动态的信息交流实现师生互动，达成共识，共同发展。对教学而言，交往是弥漫、充盈于师生之间的一种教育情境和精神氛围。因此课堂不该是一个封闭系统，也不是拘泥于某些程式化的设计。我们的教学设计要强调实施过程中开放地吸纳直接经验，弹性灵活的成分及意料之外的体验，鼓励即兴创造，超越预定的目标要求。师生之间不再是导演与演员的关系，而应是“多边”活动、共同参与的关系。因此在教学过程中我注意从以下三个方面来为学生创设和提供一个能充分发挥其主体作用的大舞台。第一，巧设导入。导入是教师引导学生进入课题的切入口和教学内容的联结点，是教学的一个重要环节，根据教学内容，我采用了多种不同形式的导入，例如，在讲“我国面临严峻的环境问题”时我采用小组比赛的形式；在讲“一国两制”时以课件的形式；而在讲“霸权主义”时，就采用漫画的方式。这样激发了学生主动的学习动机，使学生的思维动起来，学习的积极性空前高涨。第二，小组合作。在课堂上，学生之间的关系比任何其它因素对学生学习的成绩、社会化和发展的影响都更强有力。因此，在思想品德课教学中，不要急于把知识、把答案告诉学生，而是要创造一个师生互动、生生互动的环境，发挥学生思维的敏捷性，让他们通过自己的讨论、教师的巡回指导来完成学习任务。例如在讲“新集体  新面貌”时，首先让小组中每个成员谈谈“自己喜欢什么样的班集体？为什么喜欢？假如相反对你有何影响？”然后小组讨论：怎样使自己的班集体变成最理想的集体；最后每个学生反思自己的言行。这样，学生不仅掌握了知识，而且能付诸于自己的日常行动中。第三，学生总结。每当讲完一节课后，我就让同学们自己总结观点，思考对这些观点如何进行分类。如在讲到 “如何发展生产力”这个问题时，我就请同学们从第一节开始，从劳动者、生产工具、生产关系等方面去总结，通过这样的训练，使同学们在做题时，就避免了因找不到观点而书本大搬家和张冠李戴的现象。

教学的预设性与生成性

“雪融化了是什么？”某老师在课堂上问了这样一个问题。一个小学生近乎异想天开地回答道：“春天！”然而，他的老师却一本正经告诉他错了，并把“标准答案”写在黑板上，叫学生们用心记住，答案是“水”。雪融化后变成水，这是常识，但学生的答案就错了吗？至今，我们的记忆中还有“冰雪融化，种子发芽，果树开花”这样让人怦然心动的句子——这难道不是指美丽的春天吗？多么面目可憎而机械的“标准答案”——想象的翅膀被“喀嚓”一声剪断了！

这位教师严格的按照课本上的“标准答案”来传授知识，岂不知这样的教学行为把学生的想象力、学生的“节外生枝”、学生的质凝都无情的压抑了，又怎样去培养学生的创新精神与创新能力呢？因此，我们在课堂教学过程中，对学生的思维结果应以鼓励和肯定性为主，充分尊重学生思维的独立性，即使学生的思维是完全错误的，使用批评性的语言也要注意把握分寸，这种宽容和期待的方式往往能激起学生在回答问题时的强烈热情，把自己的思维结果完全的表达出来，这样不仅提高了学生的思维能力，也锻炼了学生的语言表达能力。为此，我们应努力尝试各种新的教学方法进行教学活动，如开放教学法、情境教学法等等，或者对各种教学法进行兼收并蓄，努力创造出一种宽松的教学氛围。这种既能寓教于乐又能培养学生的创造思维的教学过程、结构可以概括为这样一种模式：（教师）设凝——（学生）自学、讨论、辩论——（教师）讲评——（学生和教师）再认知再分析。或者可以是更为开放的教学方式，让学生自己选题自己论答或自己给出试题，然后教师再做出一定的评判，并汇聚学生中具有独到之处的见解让其他学生再有学习的机会，真正充分地发挥学生个体的主体自主性。一个有创造性的教师，应能帮助学生在自学的道路上迅速前进，教会学生怎样处理大量的信息，是一名向导和顾问，而不是机械地传递知识的简单工具。雪融化了是水，但是雪融化了也可以是春天…… 

教学过程中的知识传授与良好思想品德的养成

长期以来，由于应试教育的影响，家长、学校、学生以及整个社会都形成了以分数作为评价学生的重要标准的观念，即“分数至上”。学校教育也以针对考试为主，一段时期内追求升学率成风，然而学生的思想品德，心理意志，价值观等均被忽视。随着我国改革开放的深入，社会主义商品经济的发展，国家，社会对人才的要求不断提高，分数至上论受到强烈的冲击。尤其是新一轮的课程改革，把“思想政治课”改为“思想品德课”，可见培养学生良好的思想品德已经成为时代发展的要求。更是思想品德课面临的艰巨任务。因此，在思想品德课教学中，我注意根据教学内容和学生的社会实际恰当的把思想品德教育贯穿在知识的传授中。例如：在讲“社会主义道德调整的范围要比法律调整的范围广”时，我就适时的把近阶段支援希望工程的捐款活动作为教材，让学生去讨论这一问题，特别是当时捐款不积极的学生，经过讨论都反思了自己行为，对献爱心活动有了新一层的认识。明确了自己的行为虽然法律不能制裁，但同样要受到道德的谴责 (特别是同学对自己的认识)，加深了对社会主义法律和社会主义道德的关系的理解。同时，要使学生养成良好的思想品德还要针对学生思想实际、思维特点和现实社会的实际情况，变封闭式教育为开放式教育，让学生走出课堂，在广阔的社会生活中感受道德，践履道德，选择行为方式，以满足当代中学生扩大视野、渴望知识、渴望理解的需要。充分利用社会和学校的丰富德育资源，就中学生所关心的对社会现象的困惑和对升学就业的关注，培养学生分析问题的能力，并加以正确引导和教育，从而把个人的命运、前途和社会的发展与进步紧密结合起来，树立正确的理想。

四、教学中的“放”与“收”
 所谓“放”并不是放任自流，而是把应该让学生自己观察、自己分析、自己归纳总结等方面的内容，一定要让他们亲手做、亲眼看、动脑想。 “放”意味着让学生在尝试中自行摸索学习方法；意味着让学生在摸索中自己发现问题。“放”是指教师有目的、有计划的放。凡学生自己阅读能够掌握、学懂的地方要放；经过小组讨论、探究能达到教学目的的地方要放。例如：在讲“我国面临严峻的人口问题”时，学生通过自己的社会调查和小组讨论完全可以总结出“我国人口现状的特点”、“人口问题对我国经济和社会的影响”这两个问题。这时，教师就应该把时间放给学生，让他们在自主合作中学习知识。为了调节学生情绪，培养主动性、创造性和互相交往的能力，如漫画题、材料分析题等，就可以给学生较大的自由，使其能充分表现并发挥自己的聪明才智，教师不要过分限制学生的行动。这种“放”，能调动学生学习的积极性和主动性，激发学生的学习热情，从而使学生对学习产生浓厚的兴趣，使学生始终处于活跃、兴奋状态。所以，适时的“放”，适时让一些空间给学生，他们就会主动去思考、分析、质凝解难，通过一个个具体步骤和层次，一步步地走进未曾到达过的知识境界，实现整个课堂教学的目的，达到教学目标。

所谓“收”，一是当学生自学或经过讨论分析达到高潮时，教师要适时的加以总结，即“收”。二是学生在自学或讨论中出现了偏差和凝难问题，教师要进行必要的归纳和纠正，去粗取精，去伪存真时，要适时的“收”。例如：学生在回答“加入世界贸易组织对我国的改革开放具有什么积极意义”时，90%的学生都把答案放在提高经济、提高综合国力和学习外国科技方面，很明显学生的答案并未说明对改革开放的意义，所以这时，教师要适当的“收”经过教师点拨，使学生明确自己思维的偏差。在“收”的过程中，教师要对学生在学习中、讨论中存在的问题进行条理化、系统化，使学生的认识更全面、更深刻，对学生学习中遇到的困惑进行点拨、突破，但也必须把握一定的“度”。总之，收要做到条理系统，突出重点，点拨精当，简明扼要。

总之，在新的课程改革下的思想品德课教学，教师的作用是：重在启发、贵在引导、妙在点拨、巧在如何帮助学生设计正确的学习线路，选择正确的学习方法，让学生在课堂中始终处于一种积极、活泼、兴奋的状态，让他们有自己的空间去学习、合作、探究、体验、创造。也就是体现出“以学生发展为本”。　

