交互智能平板支持下的初中生物探究式教学初探
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【摘要】交互式智能平板是近几年发展起来的一种新型教学媒体，它整合了传统黑板和现代多媒体技术的优势，与课程资源整合后具有提高课堂有效性的功能。探究性学习，就是要引导学生主动参与、勤于动手、积极思考，培养学生获取新知识、分析和解决问题的能力。本文以《植物的主要类群》为例，探讨如何将交互式智能平板与初中生物探究式教学全方位、深层次地融合，以提升学生的探究技能、促进探究式教学的有效开展。
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计算机多媒体技术和信息网络技术的飞速发展，为课堂教学手段现代化提供了强有力的物质基础，从幻灯机、投影机到电子白板到最新流行起来的交互式智能平板，现代教育技术的每一次革新都带动着教育教学效果的极大提升[1]。自新课改以来，初中生物教师在课堂教学中面临的关键问题是如何通过“科学探究”提升学生的科学素养，而近几年涌现的新信息技术手段如交互式电子白板、交互式智能平板等，由于能够为生物探究学习提供良好的支持而受到教师的关注。［2］交互式智能平板具备易于操作、书写的特性，可将动画、视频、图片等有机地整合在一起，从而达到提高课堂教学的有效性的目的。以下是结合北师大版八年级下册《植物的主要类群》中的“种子植物”，探索智能平板与初中生物探究式教学的有机融合。
1 利用交互式智能平板丰富的资源库整合教案，精心预设
平板软件系统的重要组成部分是其含有多种类型的丰富资源库，在课前准备阶段，利用平板的内置丰富的教学资源库提取优秀的教案，或自主构建资源库，根据教学目标与教学内容将资源进行分类整理、编辑、添加或删除，选择具有启发性、典型性、难度适中的案例，灵活调用。
学生课前准备:对生活中常见的植物进行调查、观察。准备玉米秸、带有种子的松( 柏) 树枝条，花生、石榴等果实。利用智能手机以图片、视频等形式进行拍照记录，并对种子植物进行分类，根据是否有果皮包被、叶脉的形态、花瓣数目的多少，对种子植物进行类总。
2  利用交互式智能平板，转换角色，优化过程
2.1 利用智能平板的直观演示功能导入新课，激发学生的学习热情
利用交互式智能平板的形、声、色、光，展示优美的古诗词， “应怜屐齿印苍苔，小扣柴扉久不开”、“箭茁脆甘欺雪菌，蕨芽珍嫩压春蔬”。并在这些诗词中插入简短的视频，创设情境，激发学生的探究热情。要求学生判断这些诗词所描述的植物类群，并对上节课所学习的藻类植物、苔藓植物和蕨类植物进行复习，同时引入新课。
2.2  提出问题：利用平板多样化的工具，锤炼学生的发散思维能力
由学生课前调查生活中常见的种子植物，并对它们进行分类、计数、记录其生活环境。教师通过设置问题“哪一种植物是生活中数量多、分布广、适应性强的类群呢?”激发学生的探究欲望，沿着这条思路，分析种子植物的生活环境、形态结构、繁殖方式，逐层深入拓展，以达到突破本节课“种子植物的主要特征”“裸子植物和被子植物形态结构的异同点”这两个重难点。同时辅以平板上的板书和文本的缩放、移动、遮盖等技术，来突出教学重点，还采取任务驱动模式，激发学生利用实物去进行探究。

3 利用平板电脑记录、投影等功能提升展示交流的真实性和说服力
3.1 合作探究一:种子植物的形态结构
通过授课助手这一系统软件，将学生课前收集的玉米、银杏、松树、牡丹和石榴等植物的相片上传至智能平板，利用实物和大量的图片进行观察、比较。让学生思考这几种植物与上节课学习的三类植物类群相比，它们的形态大小和生活环境有什么不同。引导学生从植物的结构特点上着手分析。种子植物有发达的输导组织，便于支撑枝干、运输水分。设计一个小实验，提供鲜玉米秸的根、茎、叶，由学生解剖观察其中的输导组织。
3.2 合作探究二: 区分被子植物和裸子植物
展示松树和石榴的图片，课上由学生分析这两种植物它们分别有哪些器官、都开花吗？分别属于种子植物的哪一类，从而引导学生认识到种子植物中种子外有果皮包被的是被子植物，种子外没有果皮包被的是裸子植物。提供松果和石榴，由学生解剖观察其种子外是否有果皮。课堂上再利用平板电脑的视频展台功能镜像投射到屏幕上进行展示交流，真实再现学生对种子植物的搜集过程。另外，在交互式智能平板中安装了相应的教学软件，在将植物归类环节，让同学们亲自用手触摸交互式智能平板，拖动各种植物，将其归入相应的裸子植物或被子植物类别。平板会在学生归类之后自动判断，给出相应的评价。
3.3 合作探究三: 区分被子植物中的单子叶植物和双子叶植物
为了更好地区分单子叶植物和双子叶植物，借助系统软件即可将植物叶脉的图片局部放大、聚焦显示，从而使学生能够更加细致地观察，更容易区分平行脉及网状脉。同样可将一些被子植物归类，让同学们亲自用手触摸交互式智能平板，拖动各种植物，将其归入相应的双子叶植物或单子叶植物类别。
3.4 合作探究四: 种子植物与人类生活的关系
播放农民喜获小麦丰收的视频片段，然后展示辣椒、大豆、苹果、茶、牡丹等图片，调动全体学生的积极性，发表自己的看法。
教师列表，由学生比较绿色植物的四个类群在形态结构、生活环境和繁殖方式上的不同。引导学生根据表格推出植物进化遵循的规律。
4  交互式智能平板在课堂教学应用中存在的问题
在课堂教学过程中，不可能让每个学生都上台操作交互式智能平板， 这时学生可以利用学习终端在线学习。课前，教师需将教学所需的内容存储在学生学习终端中，以便学生在课上利用个人学习终端中的资源进行自主学习、探究学习、小组协作学习等[3]。基于学校现有条件，学生还未能利用学习终端在线学习。对于其强大的功能，本人还不能熟练掌握及操作，需不断学习培训以提升能力。
5 课后反思及感悟
交互智能平板互动效果妙。教师可自由站于交互智能平板前用自己喜欢的方式教学，与学生互动。手指轻点，借助系统软件即可完成图片局部放大、聚焦显示、图片缩放、视音频播放等功能，就像操作目前流行的触控手机一样简单、方便[4]。
交互式智能平板具有众多的教学优势，但要取得最佳的教学效果， 还是要依靠教师进行合理的教学设计，将交互式智能平板的优势与教学内容合理地结合起来，实现“教师、教学媒体、学生”之间全方位的互动，充分体现教师的引导作用以及学生的主体地位。
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