浅谈小学语文课外阅读教学

梁学芳 甘肃省临夏市折桥镇折桥小学

【摘要】“课外阅读,用形象的话来说,既是思考的大船借以航行的帆,也是鼓帆前进的风;没有阅读,就没有帆,也没有风。”正如苏霍姆林斯基所说，课外阅读在当前小学语文教学中是一个非常重要的环节，它既是培养学生感悟语言、领会文章思想、锻炼写作能力的一种重要手段，也使学生不断增长知识，培养美德，促进学生智力的发展。拓宽多种阅读途径、倡导自主阅读是提高小学语文教学质量的关键。
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    当前的小学语文教学中，课外阅读因为受到诸多主客观因素的影响,实际状况很不乐观,尤其在我们地处西北少数民族地区，教学方式相对单一，加之许多语文老师对此重视度不够，导致学生们课外阅读的氛围淡薄,部分学生缺乏阅读的兴趣。然而，吕叔湘先生曾经说过：“少数语文水平较好的学生，你要问他的经验，他们异口同声的说得益于课外看书。”这是总结了无数的成功经验之后得出的朴素的真理。因此，我认为，作为一名小学语文老师，我们必须从头至尾做好学生们的“点灯人”，而不是只限于课本。让学生向往阅读，把一本本有趣的耐人寻味的书，带到学生们面前，这对学生们是百益而无一害的。如何让学生们爱上课外阅读？我个人总结了以下几点。

一、更新教学观念，确立课外阅读在语文教学中的地位
   《语文课程标准》明确指出：“学生是学习的主体，教师是课堂阅读活动的组织者、学生阅读的促进者、也是阅读中的对话者之一”。因此，作为一名新时代的小学语文教师，要更新普通教学观念，确立课外阅读在语文教学中的重要地位，给学生充足阅读的时间，让学生们在阅读过程中自行学习、自我发现，让学生学会阅读，提高阅读能力，提高综合能力。
二、培养学生兴趣，拓宽阅读途径
　　俄国教育家乌申斯基曾说过:“没有丝毫兴趣的强制性的学习,将会扼杀学生探求真理的欲望。”兴趣是阅读环节中最直接最活跃的意向心理因素, 在阅读教学中，学生对课内外阅读对象是否感兴趣，直接决定着学生的阅读动机与学习，直接关系到学生课外阅读活动的开展。激发学生学习兴趣方法有很多，诸如创设情境、开展竞赛、巧设问题、多媒体手段的使用等等。同时，语文老师们应适当拓宽学生们的阅读途径，以充分培养和提高学生的阅读兴趣，例如在阅读中引导学生捕捉质疑点、引导学生进行创意阅读等，在各种形式的阅读情况下，学生们能够表现出自己独特的智慧和个性，从而使学生们爱上阅读、爱上语文。
三、老师要做好学生们“点灯人”，带领学生向往阅读
    例如，当学生们看到老师手里捧着书的时候，肯定都会很新奇地凑过来看一看老师在看什么，如果看到自己的老师经常会在课间，在休息的时候，或者坐在办公室里，总是静静地捧着一本书，那么他也会向往成为这样的人。老师自己的一种热情，自己的一种对阅读的热爱这是非常重要的。作为一名语文老师，我认为我们自己首先应该成为那个点灯的人，引导学生接触更多的文化，拓展学生的知识。发挥出教师的指导作用，再把一本本学生们感兴趣、对他们有益的书，带到他们面前，让他们有一个非常诗意的，快乐的和富有天真浪漫情调的童年。在朦朦胧胧之间，让课外阅读为他们的成长，也为他们一生的日子，打一点亮色，打一点底色。所以要想让学生爱上课外阅读，老师首先必须做好点灯人。

四、结合民族地区特色，推荐好书和阅读方法
    在语文阅读教学实践中，教师要为正在成长中的小学生提供导航，为学生推荐好书，要让学生们了解哪些书应该精读，哪些书应该泛读，教材内的课文应该怎么去读，课外读物应该怎么去读，如何有效进行课内外阅读结合，从使用语言的角度发掘文学美，感受语言美，探索意境美。像在我们折桥小学，学生们基本大多都是东乡族，要把了解民族语言特色的任务与运用语言的能力结合起来，进行有效性探索。同时通过课外阅读促进学生提高认识，热爱本民族语言的纯洁和优美，为进一步丰富和发展民族文化做出贡献。另外，就阅读教学而言，对于重点作品精读是主体，泛读、略读、品读是重要内容和知识积累的补充。但就阅读效果而言，精读是准备阶段，是必须高度重视的阶段，泛读是补充知识。开阔视野的必然经过阶段，但无论采用哪一种方式读，其宗旨都是培养学生的阅读能力、写作能力、语文能力，强化培养学生自主阅读的能力，进一步吸收语言精华，在精读课文的过程中，逐步品味民族文学语言的魅力。

五、倡导自主阅读，培养学生的阅读习惯

　　著名教育家苏霍姆林斯基曾说：“积三十年的经验，使我确信学生的智力取决于良好的阅读习惯。”可见培养良好的阅读习惯是关系学生终生的一件大事。

　　当前小学语文的新课程标准中特别倡导自主合作学习，从中培养和提高学生自主合作学习的精神和竞争意识，培养学生善于与人合作，与人交流的学习习惯，促使学生在合作学习中获知。在教学活动中，教师应结合书本的学习，引导学生选择阅读方向与合作学习，然后把收集到的资料、书籍等加以整理，进行专题阅读活动。学生们通过自主合作阅读，积累内化大量的语言材料。并且使每个学生都能体会到了自主合作学习的力量和乐趣，感受到自主合作成功的喜悦。也提升了学生合作、交流、协调的能力。
六、开展课外阅读活动  

    每周定期在班上开展一次课外阅读交流，每次为一节课, 既有在全班进行的交流,也有分组交流,内容为自己课后所读的各种书籍。交流的方式可以是个人发言,也可以由发言者向其他同学提问。使学生们在课外阅读中不走马观花、囫囵吞枣,在读书节中还可举行读书感受交流活动。同时，在平时的语文教学中,还可以尝试以游戏、日记赠言的形式激励学生的阅读兴趣。如此以往，既能激发学生把课外阅读当成一种自发的、主动的自我行为，也能够使学生与学生之间相互促进、相互弥补、相互提高。  

    总之，课外阅读的开展不仅在教学中占有重要的地位，也使学生养成了善于抓住事物本质从而进行有目的、有计划的阅读，也将成为学生开启知识宝库的一把钥匙。这是一个长期的、反复的、艰巨的过程,这其中既需要教师的精心指导,更需要学生不懈努力。作为一名语文教师，只有将学生的课外阅读指导工作纳入到正常的语文教学计划之中,帮助学生形成良好的阅读习惯,才能促进学生课外阅读的有效开展,从而为学生的终生阅读奠定良好的基础。
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