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　　摘要：音乐教育从本质上讲是一项塑造“人”的工程，而新的历史时期，对于人才的要求又有了较大的提高。逐步转变中学生对音乐课的态度，提高学生参与课内课外实践的积极性，自觉养成积极的社会情感和审美情感，努力实现学生综合素质的提高，培养具有创新性、具有优良审美观的优秀人才，是我国当前中学音乐教育十分重要课题。音乐学科是一门实践性很强的学科。实践教学体系的建立、完善和实施，是实现音乐学科教学目标不可或缺的重要环节。对于高师音乐教育专业的学生，除了进行基本的关于音乐专业技能方面的学习外，还需要在课堂实践上进行关于音乐课堂教学能力的训练。其中主要包括音乐课堂教学案例的编创能力、课堂教学活动的组织和应变能力和音乐教学行为的分析与评价能力。
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　　音乐课是实践性很强的教学活动，这是由音乐艺术本身所具有的基本特性所决定的。无论是音乐创作，还是音乐表演、音乐欣赏，它们都与各种形式的实践活动密切相关。其次，就音乐教学活动而言，学生离开了演唱、演奏、创作等音乐实践活动，就很难获得直接经验。因此，音乐教学活动要特别重视学生的参与和实践，重视培养学生感受、体验、表现和鉴赏音乐的能力。

　　一、教师要更新教学观念

　　在现当代的教育背景和教育形势下，教师要有与时俱进的思想理念，要善于更新教学观念，以推动初中音乐教学的全面发展。尤其是教师要认清当今的音乐教育环境和教育模式。从中，只要我们教师认真冷静思考就不难发现现行音乐教学中已出现了很多不能完全适应时代发展的问题：如课程过于注重知识的传授；课程结构过于强调学科本位缺乏综合性和选择性；内容的繁多与书本知识的过于偏重，使教学脱离了生活及社会发展的客观需求。

　　学生的音乐学习呈现出两种背离的现象，一种是学生只会唱而不太了解音乐的常识，因为这种学生拥有良好的唱的天赋；而另一种则是只了解常识而不会实践。因此，教师在音乐的教学中要善于根据时代的要求培养全面了解音乐的学生，要更新教育观念，不要向以前那样认为只要教会学生唱歌就完成了音乐教学任务，要加强音乐教育教学的建设，完善音乐课程体系，推进学生美育的全面发展。更新教学观念，在时代经济的指引下提高我们初中音乐的教学质量和教学水平。

　　二、教师要调整教学计划

　　A、增加乐理知识的部分内容

　　基于学生要学习乐理知识的愿望以及他们对乐理知识不太了解的现状，适当的增加了部分乐理知识，如节奏，音的长短，音名和唱名，曲式结构等等。这些乐理知识可以更好地帮助学生学唱歌曲、欣赏音乐、学习简单的乐器演奏等。

　　B、增添部分流行音乐及通俗音乐

　　我们的音乐教材上的内容包括了中国的民族音乐、交响乐、合唱曲目、西洋音乐、浪漫主义音乐、歌剧音乐等等，都是比较经典和严肃的音乐，流行音乐和通俗音乐几乎是空白。因此很多学生对于音乐课没有兴趣，有些学生上课甚至不愿带着课本来，加入了这部分内容也是时代发展的需要，学生求知的需要，可以增加学生学习音乐的兴趣。

　　C、增加学生自己的演出欣赏

　　学生的书本上往往都是一些名家的作品，这些作品固然优美，有很高的欣赏价值，可是往往使学生觉得离他们的距离很远，有些学生很想学习音乐，但总觉得没有自信心，因此在教学中增加了部分本校学生的演出欣赏，通过欣赏、分析身边人的作品，缩小他们与音乐的距离，提升他们的自信心，让他们觉得原来自己也可以做得很好。

　　三、教师要改进教学策略

　　A、加强师生互动

　　学生最怕的是教师的“一言堂”，音乐课也是如此。为了提高学生的学习兴趣，我很注重与学生之间的互动，如在乐理课上：我会加一些节奏练习让学生加上身体动作拍奏，通过身体的动作让每位学生参与到音乐活动中来，既活跃了课堂气氛，又加强了对节奏的掌握。在声乐课上：我会加进许多有趣的练声方法，把深奥的声乐练声生动化，让学生觉得学习唱歌原来可以是件很轻松的事情。在音乐欣赏课上：我加进让学生模仿表演的机会，通过学生的自身的表演体会作品的内涵。在平时的教育教学中，我也经常听听学生的意见，及时调整自己的教学计划，在完成教学任务的同时，使自己的教学更加满足学生的需要。

　　B、加强多媒体教学手段的运用

　　初中音乐欣赏虽然有一些配套的音乐磁带，但这远远不能满足学生的欣赏需要，为了让音乐欣赏更加吸引学生，我常常加入很多多媒体手段，如寻找DVD录像，制作多媒体课件，在课件制作中插入很多视频，即满足了学生的欣赏需要，又增强了上课的效果。欣赏课的情境也在优美的多媒体教学中建立，有一些本来不爱上音乐课的学生也渐渐被吸引，欣赏课的教学效果也越来越好。

　　C、拓展音乐教学的空间

　　开展校园文化活动，如：一年一度的合唱比赛，主持人大奖赛，十佳歌手比赛，器乐比赛，舞蹈比赛，才艺展示比赛，每日的午唱活动，校园电视台等等。在课堂中结合这些活动进行有针对性地宣传和动员，为个别参赛学生进行辅导。使学生的课堂内容更加丰富，也更加满足了他们的需要。

　　D、教学评价的创新

　　教学评价的创新是以发展性评价为目标，以审美教育为核心，以人本主义思想和发展性教育理论为指导，从激励学生热爱音乐、表现音乐和创造音乐为出发点，运用等级制的记分方式，通过音乐会的形式，进行强项评价、综合评价等手段，充分显示了教育评价的民主性和公开性，有效地提高学生学习音乐的兴趣，发展学生的音乐能力和特长，改革“统一化”的教学评价模式，为创新性人才的成长提供民主、和谐、宽松的教学环境。

　

　　四、结束语

　　音乐教学是实施美育的重要手段，它具有很强的审美功能、教育功能和社会功能，它作用于人的精神世界，可见更具很强的导向性。但音乐教学的创新和改革也比较复杂，既有观念问题、又有技术问题等等。我愿继续学习、认真思考、加强实践，为构建创新音乐教学体系而积极努力。
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