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    [摘要]新媒体的迅速发展对大学生人际交往的影响逐渐超越传统媒体。新媒体的超时空性、平等开放性、匿名性等特点，一方面给大学生的人际交往方式注入全新的血液，带给他们前所未有的新鲜、便捷的体验，另一方面也给他们带来消极负面的心理影响。本文旨在分析新媒体给大学生人际交往心理带来的积极作用和消极影响，探寻引导大学生正确使用新媒体进行人际交往的应对策略。
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     新媒体是指以信息通信技术为核心，通过电子设备即时获取信息，实现用户互动性反馈、创造性参与并形成社群的媒体形式。它依托互联网、无限通讯网、有线网络等渠道，利用数字技术、网络技术、移动技术等向受众提供信息服务，相对于传统的报刊、杂志、广播、电视等媒体而言，被形象的称为“第五媒体”。它的超时空性、虚拟性、开放性、交互性、个性化等特点给大学生人际交往方式和心理产生了巨大影响。
    一、新媒体环境下大学生人际交往现状
   人际交往是个体通过一定的语言、文字、动作、表情等表达手段将信息传递给其他个体的过程。通过人际交往，个体与个体建立直接的心理联系，形成情绪、生活、学习、工作等多种体验。随着新媒体的广泛使用，大学生成为最快的接受者和最大的使用群体。新媒体渗透到他们生活的方方面面，对其人际交往的影响尤为突出。
    新媒体打破了大学生人际交往的时间和空间的阻隔，变单向交流为双向沟通，变延时反馈为即时反馈，这种超时空性的沟通拓展了大学生们的交流范围，帮助他们结识更多情趣相投的朋友，便利了他们与亲人朋友的情感交流，便捷了海量信息的互动传递。新媒体还打破了传统的人际交往中身份、角色、外貌、品行、规则等的限制。他们可以隐匿自己的真实身份，设定任何自己喜欢的身份角色与他人进行交往，在不受约束的情况下表达自己的真实想法，做自己想做的事情。这让他们摆脱现实人际交往中外在形象、谈吐、环境甚至规则的限制，在人际交往中找到自信，同时释放现实压力。利用新媒体，大学生们可以平等的发表言论、平等的享用资源、平等的享有权利、平等的交流思想，这给他们带来了极大的吸引力。他们足不出户获取信息、学习交友，突破身份、等级、辈份的限制，有利于他们的梦想的实现。总之，新媒体的超时空性、隐匿性、平等性和开放性给大学生的人际交往方式带来巨大变革，为他们带来前所未有的交往体验。
    二、新媒体对大学生人际交往的心理影响
    新媒体给大学生的自主性提供了极大的发展空间。他们可以自由自在的发表意见，可以随意的选择自己感兴趣的信息与内容。在这个虚拟的空间中，他们体会与现实社会完全不一样的生活方式和生活感受，毫无保留的释放自己的情绪与情感。通过新媒体，他们可以随时随地的选择交往的朋友、交往的方式甚至交往的目的。时空已经不能限制他们的交往，他们感受到无限的自由。但是新媒体的不合理使用给学生的人际交往模式及心理产生了极大影响，引发大学生的心理异化。
  （一）人格分裂与消极心态
   人格是一个人具有倾向性、稳定性的心理特征的总和。由于长期沉溺于新媒体构建的远离现实世界的相对封闭的虚拟世界，大学生们逐渐养成与现实性格不一样的第二性格甚至多重性格。由于网络具有匿名性，大学生们就可以在虚拟的世界中不受约束的放任自己，做出一些在现实生活中不可能做的事情，导致心智不够成熟的大学生言行失控，暴露出虚伪、任性、自我、自大、自私的人性的阴暗面，从而产生人格分裂。同时，依托于互联网的新媒体给大学生提供了一个便捷、自由、丰富的交往空间，这个空间给了大学生们独处的可能性，足不出户就可以随意享受网络交友的快感，这让他们一步一步的走向“宅”生活，导致大量的宅男宅女的产生。“宅”生活颠覆了传统的生活方式，禁锢了人们在现实社会中的真实的人与人交往的自由。“宅”现象越普遍，“宅”的越久，大学生的空闲寂寞感越突出。这种负面的情感体验的日益堆积，让大学生的心态越来越消极，失去积极面对生活的激情和勇气。
  （二）孤独抑郁与焦虑不安
   新媒体是大学生进行情感宣泄、交流倾诉的主要渠道，这让大学生对其产生过分依赖。新媒体的使用不知不觉中实现了对人们心理的控制。他们把大量的感情与经历投入在虚拟交往中，忽视与现实中的同学、父母、亲友之间的交流沟通。微博也好，QQ也好，特别是现在广为流行的微信等各种网络社交工具，成为大学生们人际交流的主渠道，甚至面对面的在一起的时候也会通过这些交友软件进行交流。网上交友的热闹喧嚣与现实人际交往的门庭冷落形成鲜明对比；当放下手机，离开网络，他们甚至感觉找不到一个人说话。这种人际关系的虚假繁荣反映了大学生的空虚寂寞，甚至发展为抑郁。此外，新媒体环境下获得的信息往往是碎片化的，分割了人们的生活，改变了人们思考、行为的方式，使他们无法静下心来认认真真、完完整整的做一件事情。无论是空闲时，还是忙碌时，上课时，休息时，在宿舍时，还是在教室，大学生们总想着查看网络，查看手机，生怕错过任何一个信息，一旦离开这些新媒体，就焦虑不安，无法集中注意力，这也导致他们的学习效率下降，甚至产生网瘾症、网络依赖症等病态问题。
  （三）交往失范与人际冷漠
   人是一切社会关系的总和。人际交往是一个人存在的必然，每个人都需要心灵沟通和情感交流。但是网络的虚拟性、匿名性导致交往也具隐蔽性，形成一种无归责状态，这给大学生带来极大的心理满足和极强的心理诱惑，但容易产生道德风险和行为失范。当双方都伪装自我，这种交往的信任基础缺失，丧失交往的真正意义。并且，当人们越来越多的沉溺于虚拟的人际交往，现实的交往逐渐弱化，人与人面对面的直接的情感沟通越来越少。这种减少让一些人产生社交恐惧，在网络中如鱼得水，一旦回到现实生活的社交场合，便无所适从，恐惧不安，不知道怎么处理，久而久之便会拒绝现实交流。除此之外，大学生沉醉在新媒体构建的虚拟世界，对现实的错综复杂的人际关系缺乏认识和应对策略，一旦出现问题便进行逃避，从而让自己逐渐走向自我封闭，让自己囿于自我营造的独立空间，对现实世界的人和事更加冷漠，同学与同学之间的关系逐渐疏远。
   （四）心理迷惘与价值失衡
    新媒体时代的信息大，自由度高，信息传播的时间、空间、具有无障碍性，人们可以更加轻松和自由的发布各种信息，一些腐朽没落、低级趣味、暴力色情等包含错误价值观、违背社会公序良俗的信息都通过新媒体大肆传播。这些信息给大学生的思想观念、行为感知、道德认知和行为方式带来深刻影响和巨大冲击。在追逐新媒体信息的过程中，大学生自我认知发生偏移，特别面对网络的开放性与信息选择的自由性，他们不能正确的认识自我，不能及时的自我心理调适和自我反思，使得他们在心理感知、心理认同上产生迷茫，甚至走向迷失。面对多元的价值观，无法形成正确的人生观、价值观和世界观，产生价值失衡，产生对现实世界产生无力感。
    三、新媒体条件下引导大学生形成良性交往模式
   （一）运用新媒体，打造心理健康教育的新平台
    新媒体在大学生中的广泛应用带来积极作用和消极影响。作为高校，应该大量利用新媒体的优势，利用新媒体拉近与大学生的心理距离，形成在同一个平台上的平等互动对话，全方位、多层次的开展引导工作。高校应重视新媒体建设，增加投入，改善硬件软件条件，为大学生提供更便捷的服务。现在高校普遍开通了微博，创建了微信，建立了心理咨询服务和健康教育网站，但更重要的是打造新媒体传播的信息内容。要采取大学生喜闻乐见的方式，变显性教育为隐性教育，让他们在无形中接受正能量，并传递正能量。
   （二）提升媒介素养，倡导正确使用新媒体
    新媒体的出现使普通用户也可以参与构建媒介内容，这使他们有机会为了自己的某种目的表达自己的价值观和意识形态。大学生由于知识结构尚未完善，社会阅历、情感经历有限，对网络信息的处理上容易受到干扰。如何提高新媒介素养对大学生而言非常重要。作为心理健康工作者应提高媒介意识和媒介素养以便紧跟时代，运用新媒体开展心理健康知识的宣传普及，改革心理健康教育的方式、方法，尽最大限度的融入大学生的日常生活之中，提高心理健康教育的实效。同时可以利用新媒体开展团体辅导和个体咨询，解决大学生在人际交往过程中产生的共性和个性问题。对于大学生自身而言，需要养成良好的新媒体使用习惯，认清新媒体本质，树立新媒体的工具意识，不能过度依赖工具而丧失自我。遵守新媒体使用规则，遵循网络道德，严格约束自身行为，真正做到在网络的虚拟空间中的自律和自省。通过教育引导，提高大学生对新媒体信息的独立思考能力，帮助他们学会鉴别网络信息，学会去伪存真，增强信息处理能力。
    （三）提高活动吸引力，引导学生走向现实交往
     大学生思想活跃，个性张扬，热情豪放，精力旺盛，学校应广泛组织开展多样化的活动，引发其好奇心和进取心，鼓励其投身课外活动和社会实践，让他们在活动实践中了解自己，认识自己，提升自我，形成积极、稳定的价值观与世界观。如何提高活动的吸引力、增强活动实效是关键。这就需要充分发挥大学生自身优势和潜能，让他们成为活动的组织者和参与者，实现真正的自我管理、自我服务、自我提升，以便最大限度的提高活动的参与度。新媒体能够成为大学生组织策划活动的有力工具和载体；应充分发挥其工具价值，变大学生对新媒体的心理依赖为积极利用。
   （四）帮助形成积极人格，提升心理免疫抵抗力
    积极心理学有利于帮助大学生形成积极人格，提高心理免疫力和抵抗力，防止大学生使用新媒体的过程中出现心理异化。积极心理学转变传统的以干预和解决人的心理障碍和疾病为主的病理学方向，注重对人的积极潜能的发掘研究。通过积极的情绪体验、积极的人格特质和积极的组织系统和环境，促使个体形成积极的人格，提升心理自控能力，增强幸福感。这种积极正向的引导对沉溺于新媒体的虚拟空间的大学生有着非常重要的影响。这有助于他们最大限度的选择兴趣、快乐、挑战等积极体验来激发他们的内在激情，开发内在的潜能，优化心理素质，培养健全人格。这些积极体验可以帮助他们正确的认识虚拟空间与现实世界的界限，注重现实的各种互动体验，形成积极生活态度，获取成长动力，从而减少网络使用的消极影响。
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