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摘要：毋庸置疑,选入高中教材的现当代散文对塑造学生美好的心灵、完善学生自我人格、促进学生全面发展起着很至关重要的作用.但是在现实教学中,教师对学生鉴赏能力的培养还是不够,有时因为高考的缘故而把它忽略过去,致使散文教学的效率很低.
关键词：高中；现代散文；教学   ； 新课改  
 新课改实施后课堂教学有了很大的变化,如:在散文鉴赏课堂上教师开始鼓励学生发表自己的见解,而不是教师满堂灌,这样既提高了教学效率,同时又调动了学生鉴赏散文的积极性.还有许多教师也开始写下水作文,特别是在学习完散文之后,给学生做示范,激发学生高涨的学习热情,使得许多学生也开始仿写改写学过的优秀散文,从而不仅领悟了散文鉴赏的内涵,而且也提高了写作能力,可谓一举两得.这是新课改中值得欣慰的事情.但新课改下语文散文教学中还存在着如下急需改变的现状:
一、忽视文本解读
文本是我们品读作品、提升阅读能力的教材，也是师生共同阅读的对象。按理说，文本是教学中缺一不可的工具。忽视文本，忽视对文本的正确解读，是当下散文教学中较突出的现象。在高中语文教学中，重视文言文的教学，重视古诗词教学，更重视作文教学，唯独没有把散文教学放在重要的位置。本人在教学中，为了与学科组在时间、内容上的教学一致，除了名篇（《荷塘月色》《故都的秋》等）外，也曾对大多数现代文置之不理。大多数教师认为散文是现代文，通俗易懂，无须教师更多的讲解；有的教师以“拓展”“迁移”为由，游离于阅读文本之外，不愿在散文教学上花更多的时间和精力；有的教师对课文文本置之不理，却去搞大量的课外文章来让学生阅读鉴赏，并认为自己是在灵活地使用教材，是在学习新课标理念。这样以来，高中散文文本对教学来说形同虚设，也是语文教学的一大悲哀。语文老师不能放任学生对文本的解读。不同的文本具有不同内涵，学生对文本的认识因年龄、时代、体验的不同而存在差异。但这种差异性不能被人为地绝对化、主观化、任意化。我们强调“自主”“个性”，但片面的自主探索和个性读写容易使学生曲解文意。曾听过一节《祝福》公开课，在讨论“祥林嫂是怎样死的”这一问题时，有的学生居然认为是“他杀”、“情杀”，荒唐可笑，执教老师竟然没有纠正。学生可以有自己的个性解读，但教师不能听任学生任意曲解文意，想怎么理解就怎么理解，想怎么说就怎么说。
二、片面强调人文性
语文是工具性和人文性的统一。古希腊哲学家亚里士多德说过：“如果把胳膊从躯体上砍下来，那就不是胳膊了。”过去，我们只是一味重视语文的工具性，文采飞扬的语文课变成了抄写课，学生可能掌握了基本知识和基本技能，可是却失掉了兴趣、激情和灵性，享受的过程变成了被动接受的过程。随着课改的深入，随着语文课程性质的变化，语文教学又钻进了“人文性”的死胡同。高中的现代散文是最具有人文气质、人文精神的文章，它们不光有美的形式，还有美的内容，挖掘了这些潜在的人文因素，就能进一步提高学生的语文素养。在处理散文时，不能夸大，任意拔高、提升其人文性，不能把语文课上成历史课、政治课、美术课，不能允许学生“反文本延伸”。否则，就是对语文课程性质的破坏，是对语文课程价值的损害。
三、误读文本
散文文本是学生阅读的基础,也是教师和学生交流的一个重要渠道,因此散文在教学中有着很重要的地位.然而在现实高中语文教学中,教师通常把大量的精力放在字词、语言文字、文言文和作文教学上,对散文则是一讲带过,甚至是视而不见.这些文质彬彬的散文就这样被忽略,对教师和学生来说都是巨大的精神损失和资源浪费此外,因为学生自身条件（对散文感兴趣程度、阅读及理解能力、知识面的宽窄等）的不同,导致学生对散文的理解和喜欢程度也不同,但老师不能没有原则地让学生胡乱地解读散文,不能让这种主观化、任意化地解读恣意发展下去,教师应该积极引导,帮助学生形成正确的价值观和人生观.
四、过分重视人文化
《普通高中语文课程标准(实验）》对语文课程的性质做了定位:“语文是最重要的交际工具,是人类文化的重要组成部分.工具性与人文性的统一,是语文课程的基本特点.”可看出,工具性和人文性是相辅相成的,不分彼此.以前,我们过分关注语文的工具性,而现在随着新课程改革的发展,我们有些教师又过分的重视语文的人文性.新课改的这项规定是站在人的本性的立场上,从维护人的全面发展这一目的来说的,它不仅仅是正确的,更是刻不容缓,迫切需要实现的.然而很多教师却没有真正理解它的含义,又从过度重视工具性的极端,走向了泛人文化的极端.在高中散文教学课堂上很多老师因新课改关注人文性,而过度的重视教材中人文性,如在讲解必修二的三篇散文《荷塘月色》、《故都的秋》、《囚绿记》时,都过分地渲染了作者爱国的思想,把鉴赏课讲成历史爱国课.这三篇文章的确都有爱国的主题,但这只是它众多主题中的一个.还有一些教师过分地追求热闹的上课氛围,认为这是体现学生主体和尊重学生个性的好方法,实则过度的话反而不能达到重视语文人文性的目的.泛人文化是对语文课程性质的错误解读.
五、新教学模式的滥用
正如郭之瑗所说:“散文有飞扬的神思美,浓厚的诗意美,高妙的技巧美.”一直以来现当代散文都是语文教学中灵活度最大的一块内容,它有通俗易懂的语言,清新自然的内容,深邃优美的意境,深刻的思想蕴涵等,这使得它适合使用不同的方法来讲授,也实最方便于实现新的教学理念的一种文体,因此,新课改后,散文教学方式的盲目性自然也就多了一些.部分教师每天都在尝试不同的教学方法,的确,这些新方法新理念需要我们接受和运用,但我们不能盲目的不加选择地全都拿来,这样势必会走上华而不实的道路.教师在教学的过程中并没有结合实际情况,也没有结合教学方法本身的特点和规律,更没有结合学生自身的条件,而是盲目的套用这些东西,致使散文鉴赏教学流于表面化.教师和学生都没有从中得到任何有益的收获.
新课改的浪潮一阵高过一阵,可是在新课改这根七彩的指挥棒下,有些教师却与它的目标渐行渐远.散文是一种文质兼美的文体,教师引导学生有效地鉴赏散文,能有效提高学生对社会生活的感悟能力,提高学生现实写作水平提高学生的语文素养,以及形成合理的价值观和人生观.因此,教学在践行新课标的要求时,不能徒有形式,而没有内容,要让学生确确实实地感受到散文的魅力.语文教学的重要目的之一，是培养学生的审美情趣和道德情操，帮助学生建立良好的人格，这就需要学生的阅读积累。散文文采优美，具有强烈的抒情意味，是学生阅读积累的重要内容。散文阅读是高考考查的重点，同时对学生心灵的塑造，以及全面发展有重要作用，因此对于高中学生来说，散文审美性阅读十分必要。
一、散文注重的是意境，其意境美是重要的艺术魅力，它不同于小说，没有激烈的冲突矛盾，没有典型的人物和故事情节来吸引读者。对于读者来说，散文主要通过情境来吸引人。在教学中，教师要创设具体的情境，将抽象的内容具体化，便于学生体验和理解，培养学生阅读散文的兴趣。比如《荷塘月色》，教师可以利用多媒体技术，寻找关于荷塘月色的视频，荷花的图片或者文艺纪录片，或者影视剧中关于荷花的片段，使学生能够具体地欣赏到作者所描述的月色下的荷塘，感受朱自清笔下的荷塘月色的意境，然后想象作者在这样的意境中，会有怎样的想法或者感慨，从中体会作者的情感。
二、学生要有自主学习的能力，在教学中，要充分发挥学生的主体地位，让学生在轻松的氛围中进行讨论交流，挖掘散文的结构、内容和情感。要注重学生的个性化解读，同一篇散文，不同的学生有不同的阅读体验，要积极调动学生的思维能力，发挥学生的想象能力和批判能力，让学生在小组交流中充分表达自己的观点，同时听取别人独到的理解，使学生对散文有更全面的认识。比如《我的母亲》，学生在学习胡适这篇散文的时候，可以联想自己的母亲，寻找关于母亲的其他文章，或者寻找胡适的其他散文，与同学们进行交流讨论，分享自己的经验和感受。
总之，审美性阅读对高中学生散文的学习有重要作用。散文是一种平民化的文学，在松散而自由的形式中，表达了作者的情感。教师要激发学生审美性阅读的兴趣，充分发挥学生的主动性，提高散文阅读的质量。
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