爱心和民主：班主任工作的基石

江苏省泰州市民兴中学 王剑制 杨莹
班主任是教育航船上的艄公，是学生前进道路上的油灯，是孺子牛。说他是艄公，他（她）在岸边接了一届新学生上船，奋力将船划向彼岸，学生们上了岸奔向远大前程了，班主任又把船划回来接下一届的新学生；说他是油灯，他在点燃自己照亮学生前进道路的同时，也不断地从学生那里汲取灯油，这灯油就是学生朝气蓬勃的生命活力与熠熠生辉的智慧之光；说他是孺子牛，也就是学生们的公仆，班主任心甘情愿地俯下身子给学生当“骆驼”，把学生高高举起，在做人、做事、求知、生存、合作、创造的道路上一步一步地向前进。

怎样当一名称职的班主任，多年的实践启示我：爱心和民主是班主任工作的基石。

（一）

新世纪的人文思想是关爱人类。新世纪的孩子需要善于与他们合作的老师，需要作风民主的老师，需要尊重他们人格的老师。一句话，需要全身心爱他们的老师。
当班主任，必不可少的甚至可以说最主要的品质，就是热爱学生。教师爱学生，不仅体现在语言的交流，而且表现于眼睛对眼睛的凝视。一个热爱学生的班主任，常常用目光传递关注，传递热忱，传递赞赏，传递希望。一颗诚挚的爱心，能温暖学生的童心；一句激励的话语，能鼓舞学生上进；一次坦诚的教诲，能指引学生前进的道路；一次透彻的交谈，能解开学生心中疙瘩。没有教育爱，就没有真正的教育，就没有成功的教育。因为没有爱的教育，是干枯的教育，苦涩的教育，专横的教育，这样的教育是违背人性的，是必定要失败的。教育爱在本职上是一种超越血缘，超越私利，而源于人类教育本性的崇高的永恒的教育情感。这种教育情感体现在班主任身上至少包括三个方面的内容：一是对每个学生的爱；二是对班集体的教育教学活动的爱；三是对人类事业的爱。班主任对学生诚挚的爱，本身就是一种崇高的教育，它能唤醒学生心灵深处最美好的情感。
爱和严格要求，不仅不矛盾，而且是一致的，爱之弥深，教之弥切。你善于发现学生的问题并帮助他纠正，学生会从内心感激你，师生之间的感情会更深。
班主任爱学生，特别要关注那些渴望进步生（我不赞成“差生”、“后进生”）。学生的心灵都是矛盾的统一体，好学生和渴望进步生的区别，只在于头脑中是非、好坏排列的顺序和比例不同而已。正因为渴望进步生上进心的幼苗弱小而枯黄，有的甚至被压在石头底下，就更需要班主任的关爱和扶植。一方面，要努力让他自己头脑中真善美的东西占上风；另一方面要与科任老师充分协调，帮助他弥补相关学科学习上基础知识、基本技能、学习方法、学习习惯的缺失。

学生心灵的门，尤其是渴望进步生，并不总是敞开的，常常对不知心的人关闭。如何突破学生心灵门口警戒的哨兵，使学生的心灵和班主任的心灵交流呢？以我的实践体会，最好的办法有两个，一是从细微处关心他，让他真真切切地亲近你、信任你、感激你；二是和他一起参加他感兴趣的活动，如唱歌、郊游等等，变成他的朋友和伙伴。一旦学生心灵的门打开了，你就能走近他，了解他，教导他，帮助他。但是，我们不能奢望在学生的心田上撒几粒种子，淌几滴汗水，就能收获丰硕的果实。只有点点滴滴、日日月月地坚持下去，学生自我教育的步子才会越走越坚实。对于渴望进步生来说，一次新我战胜旧我是容易做到的，难的是几次、十几次、几十次。成千上万次自我战胜的点，才能连成线，构成面，组成自我教育能力的体。但是我们要坚信，学生一千次跌倒，一千零一次他会站起来。教育是神圣事业，育人乃终身使命。对待每一个学生，班主任都应当用爱心去塑造，用真情去感化，用榜样去激励，用人格去熏陶。哪怕是面对看起来似乎完全“无药可救”的学生，班主任也不应该对他失去信心，更不应该把教育者对他的绝望变成他自己对自己的绝望。
（二）
民主管理是文明与进步时代的选择。管理国家如此，管理学校如此，管理班级也是如此。

班主任与学生之间是什么关系？调查表明，不同班集体的学生对此看法不同。有的说是平等的朋友关系，帮他们排忧解难；有的说是监工与苦力的关系，监督他们干活（即学习）；有的说是保姆与小孩的关系，负责看管他们这些大孩子；有的说是警察与小偷的关系，负责维持班级秩序，惩罚捣乱分子；甚至有的认为是猫和老鼠的关系。

班级要实行民主管理，关键在于班主任要摆正自己的位置。师生关系应当是服务与被服务的关系。从和谐的双方不存在单方收益的角度来讲，师生关系应该是互助关系：教师帮助学生发展，完善学生的人格，使人生有意义、有价值、有贡献；同时学生也帮助老师进一步发展完善自己，焕发生命的活力，永葆思想的青春。

一位优秀的班主任，民主管理班级要做到为学生服务，与学生交心，同学生商量，从而达到与学生一起进步提高的目标。

为学生服务。班主任为学生服务不是保姆式的，更不是买卖式的。这种服务是为学生德智体美劳全面素质的提高服务，为学生的持续发展、终生发展服务，从思想品德到文化学习、体育锻炼，从课外活动到各种行为习惯，要全面关心。班主任要指导学生建立好班委会，选好班长。按照民主管理班级的原则，可以每学期或每月选举常务班长，主持班级工作。按学号轮流，每天1名值日班长。选举常务班长时，候选人要发表竞选演说。常务班长如果不称职，可以由班委会讨论，召开班会重选。班级要有明确的奋斗目标，各个不同时期还要有明确的阶段目标。当师生为实现某一目标共同努力时，这个目标是一面旗帜，引导着集体不断前进；当这个目标基本实现时，它是一枚奖章，鼓舞着班集体向着新的更高的目标前进。
与学生交心。一个班四、五十个学生，如果人人成为班主任的“知心”，班主任就会有四、五十个助手；如果班主任跟学生之间不是“助手”关系，而是“对手”关系，那就麻烦了，有人还会故意淘气或故意“找碴儿”，搞恶作剧，弄得班上不得安宁，弄得班主任手忙脚乱，成为“救火队长”。要知心就得交心，班主任要把自己的工作思路、工作计划、班级发展的目标告诉学生，让学生心知肚明，让学生为班级的管理和发展献计献策。班主任与学生知心了，就不是靠一个人的力量管理班级，而是实实在在地靠几十个人的力量来管理班级。他们愿意为班级的目标负责，愿意为自己的未来负责，愿意在老师的指导下，发扬优点，克服缺点，扩大自己真善美的阵地。

同学生商量。班级是由学生组成的，学生是班级的主人，是自己命运的主人。班上的各项工作，各项活动，要不要开展，怎样开展，达到什么效果，由谁来负责，都要和学生商量。集中几十个人的智慧，发挥几十个人的力量，班上的事情就好办了。不仅如此，同学生商量，让学生学会做事，还具有长远的实际意义。如果不努力发挥他们的主人翁作用，时间长了，他们也就丧失了自主、自立、自强的信心，失去对集体的主人翁责任感。有不少十八、九岁的大学生，在学校的饮食起居还要父母照应；二十多岁大学毕业了，还要父母帮助找工作，自身能力不够，竞争上岗被淘汰，不在自己身上找原因，而是埋怨国家改革政策取消了大锅饭。这种可悲的依赖心理，不能不说是我们多年来不注重发挥人的自主作用的后果。“用进废退”的规律也适用于人的自主能力。培养学生的自主能力，班主任要有意识地给他们一个空间，让他们自己往前走；给他们一点时间，让他们自己去安排；给他们一个条件，让他们自己去运用；给他们一个问题，让他们自己找答案；给他们一点困难，让他们自己去克服；给他们一个机遇，让他们自己去把握；给他们一个环境，让他们去适应；给他们一个对手，让他们自己去竞争；给他们一点余地，让他们自己去选择；给他们一个课题，让他们自己去创造。苏霍姆林斯基说过：“教师的聪明才智在于，使孩子们把教师的意图当作自己的意图提出来并加以实行。一个真正的教育能手永远也不会使孩子感到自己是一个发号施令的人。”（《给教师的一百条建议》）一个班级越是努力发挥每个学生的主人翁作用，学生当班级主人的能力就越强。学生在班集体中的主人翁作用发挥得越充分，他对班集体就越热爱，越关心。只有对同学、对集体有责任感的人，将来才能对人民、对国家有责任感。
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