语文教师如何走进新课程

江苏南通市虹桥二中 李敏
新一轮的基础教育课程改革浪潮滚滚而来，使传统的教学手段、教育模式、学习方式受到巨大的冲击。目前，广大教育工作者以空前高涨的热情走入新课程、实践新课程、摒弃传统教育中的诸多做法。笔者作为中学语文教师，也在新课程的浪潮中作了许多有益的探索，现就对语文教师如何走进新课程，谈几点自己的做法。

一、更新观念，坚持以人为本。

“师者，传道授业解惑也”这已不是当今教学的流行语，要胜任新课程下的教育教学工作，更新教育观念是关键，要树立“四为观念”，即以学生为主体，以教师为主导，以新课程教学为载体，以文本为师生交流的平台。做到“三个转变”，即教师由知识的传授者向学生学习的合作者、组织者、引导者、参与者、促进者转变；由原来的高高在在走下来，走到学生中，去发现、引导学生学习和做人；由原来处处维护师道尊严的严师向与学生促膝交流的诤友转变。教学方式不再是单纯的教和学，而是师生间的相互交流、相互沟通、相互启发、相互补充、彼此思考与认识，求得新发现。教师的劳动不再是燃烧的蜡烛，照了别人，毁灭了自己，而是分享学生成功的喜悦，是自我价值的体现。教学的过程应该是教师和学生共同探求新知、研发文本的过程。因此，教师要把课堂内外的机会让给学生，让学生活动成为课堂教学的主体。

二、调整教学目标，实现三维整合。

开放的语文课程目标，不仅局限于语文知识传授这一维度。知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的三维立体整合应是新课程的落脚点。例如《信客》一文，通过朗读，把握作者感情的脉络，积累一些富有感情色彩的词汇和语段，重点学习本文以作者感情变化为线索围绕中心组织材料的写法，以培养学生热爱劳动和劳动人民，学习劳动人民辛勤劳动、无私奉献的品质为德育渗透点，以使学生明白奉献的人生是最美的人生，懂得生活中的美是创造出来的为美育渗透点。可见，作为语文教学的目标，应从多方面去预设，最终在三维目标的整合上生成。

三、整合教学资源，增强语文素养。

新《课标》中对语文课作了明确定位，既是一门工具课，又是一门人文课，因此，包罗万象的语文知识，就要求教师有敏感的课程资源意识，在课堂内外创造性的开展各类活动，增强学生在多种场合学语文，用语文的意识，多方面提高学生的语文能力。如教学《春》一课，当时正逢本地春季的到来，与课本上描述的景象十分相似，于是我带领学生去春游，嫩绿的草儿，泛着春意的群山，弥漫着香气的柔和春风，金灿灿的油菜花、桃花、杏花、梨花争相斗艳的花姿，让学生自己去感悟春、爱春。并指导学生写了篇作文《春天的田野》，这次实践活动学生的收益是远远超出教材对春的定格的。为此，笔者认为，教师们的课堂内容既不脱离教材，又不拘泥教材，应把人生美景呈现在学生面前，让学生带着渴望，带着创造未来的冲动学习和生活，把学生带到一个更广的境界。《标准》指出，“各地区有蕴藏自然、社会、人文等多种语文课程资源，要有强烈的责任意识，去努力开发、积极利用”因此，教师要认真做好语文学科校本课程的开发。

四、探索学习方法，倡导民主平等的学习氛围。

倡导“自主、合作、探究”的研究性学习，是《标准》向语文教育工作者倡导的适合时代要求和语文教学的一种行之有效的方法，也是实施新课程的关键环节，因此，要充分调动学生积极性，由“要我学”转变为“我要学”才是一种真正意义上的学习。尊重学生的独立性，鼓励学生独立思考，创造机会，让学生独立学习和思考。在此前提下又充分发挥学生的群体作用，指导学生在合作中学习，培养学生主动探究，团结协作、勇于创新的精神。例如在教学《皇帝的新装》一文时，笔者首先让学生自读课文，运用工具书扫清字词障碍，理清这则童话的线索，先让其自主学习，接着围绕设计的“为什么骗子的诡计能得逞”“为什么所有人都说假话”等问题，小组讨论后全班畅所欲言。最后，为了培养学生的合作探究意识，进行课本剧表演比赛。这样使学生在民主、快乐的气氛中获得了成功的体验，增强了参与意识，又表达了自己独特的感受与见解。

五、拓宽学习途径，形成广阔的语文学习天地。

“语文的外延等于生活的外延”，《标准》也指出“语文间母语教育课程，学习资源和实践的机会无处不在，无处不有。”因此，语文教学不应局限课本、教室、校园，更应该回归社会、家庭、学生生活。要拓宽教学途径，教师就必须指导学生开展大量的语文实践活动，养成良好的语文学习习惯。如故事会、演讲比赛、作文竞赛、诗歌朗诵比赛、手抄报展览、日记展评、名言警句的收集，如过春节时可让学生收集春联、灯谜等实践活动。引领他们去大自然中感觉生命，增强环保意识。甚至一次活动、一次谈话、一次体验都蕴藏着丰富的语文知识，只要他们养成勤动笔、勤动手、勤动口的习惯，做生活中的有心人，便会处处积累语文知识。结合教学内容，让学生尽可能的回归自然、回归生活、回归自我，多渠道的领悟知识，便会起到厚积薄发的功效。

六、开放评价体系，弘扬健全个性。

语文教学的评价也应充分评价目标多元化、评价手段多样化、评价方式灵活化、评价主体参与化。评价要关注学生的学习过程，关注学生实践，关注学生努力，关注成功体验的开放性评价。从听、说、读、写诸方面综合评价，评估的形式是多种多样的，如对说的评价，可由教师创设情景，学生口语交流；朗读的评价可由学生自选课文，配上动作表情等体态语，以表演的形式进行。评价的结果由自我评价、同学互评、小组评价、老师评价相结合，以此激发学生的求知欲，使学生的个性得以充分张扬。

