新课改化学教师角色将发生哪些转变
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摘要：新一轮基础教育课程改革越来越面向全体学生，重视学生思维能力的培养、创新能力的挖掘。这就意味着新课程的推行对我们教师自身提出了一个新的要求和挑战。尤其是理化生教师更要转变教师观念，扩宽思路，改变教学模式。这样才能积极地应对新课程带来的挑战以适应新时代的教育要求。
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—、从教师与学生的关系看，教师应该是学生的促进者。

  教师的目的是为了促进学生的发展，教学的目的在于促进学生的学习。那么，教师的角色必然担当起促进学生学习的责任。所以，新课程教改下的教师首先应该是学生学习的促进者。
教师作为促进者，必须做到以下几点。

1. 积极地旁观。俗话说，旁观者清。学生在进行自主的观察实验或讨论时，教师并不是清闲的，他（她）要积极地看、积极地听，设身处地地感受学生的所作所为，所思所想，随时掌握课堂中的各种情况，考虑下一步如何指导学生学习。一个好的旁观者是积极地旁观，而不是直接参与到所观察的事件之中。教师要为学生营造一个有安全感的学习氛围，使他们敢于行动，继续不断地探索和思考。在课堂上促进者应更像是学生的知心朋友和知己，是学生最可信赖的心理支持源，这样师生之间的这种生机勃勃的学习氛围就形成了。
2. 由单向信息交流转向综合信息交流。

    从信息论上说，课堂教学是由师生共同组成的一个信息传递的动态过程，按照最优化的教学过程必定是信息量流通的最佳过程的道理，以探究——研讨为主的多向方式最佳。这种方式把学生个体的自我反馈，学生群体间的信息交流与师生间的信息网络。这种教学方式能使学生通过合作学习互相启发，互相帮助，对不同智力水平、认知结构、思维方式、认知风格的学生实现“互利”，达到共同提高。这种方式还强调了学生之间的横向交流和师生之间的综合交流，并把两者有机地贯穿起来，组成网络，使信息交流呈现纵横交错的立体结构。这是一种最优化的信息传递方式，它确保了学生的思维在学习。在进程中始终处于积极、活跃、主动的状态，使课堂教学成为一系列学生主体活动的展开与整合过程。
二．从教学与研究的关系看，教师应该是教育教学的研究者。

  传统的教学活动和研究活动是彼此分离的。教师的任务只是教学，研究被认为是专家们的“专利”。教学与研究的脱节，对教师的发展和教学的发展是极其不利的，它不能适应新课程的要求。新课程所蕴含的新理念、新方法以及新课程实施过程中所出现和遇到的各种的新问题，都是过去的经验和理论都难于解释和应付的，教师不能被动地等待别人把研究成果送上门来，再不假思索地把这些成果应用到教学中去。教师自己就应该是一个研究者，教师即研究者意味着，教师在教学过程中要以研究者的心态置身于教学情境中，以研究者的眼光审视和分析教学理论与教学实践中的各种问题，对自身的行为进行反思，对出现的问题进行反思，对出现的问题进行探究，对积累的经验进行总结，使其形成规律性的认识。这实际上也就是国外多年来所一直倡导的“行动研究”，它是为行动而进行的研究，即不是脱离教师的教学实际而是为解决教学中的问题而进行的研究，是在行动中的研究，即这种研究不是在书斋里进行而是在教学的活动中进行的研究，是对行动的研究，即这种研究的对象和内容就是行动本身。可以说，“行动研究”把教学与研究有机融为一体，它是教师由“教书匠”转变为“教育家”的前提条件，是教师持续进步的基础，是提高教学水平的关键，是创造性实施新课程的保证。
  三、从教学与课程的关系看，新课程要求教师应该是课程的建设者和开发者

 传统教学中，教师对学生处于“我教你学”、“我教你听”的地位，学生完全任教师摆布，受教师灌输，教师在学校教育中为学生筹划一切，包办代替，学生根本没有自主参与的机会和条件。有一位教育家说过一段非常有意思的话，“在中国的教室里坐着的是学生，立着的是先生，而在精神上，这种局面恰恰打了个颠倒——站着的先生占据着至尊的地位，而坐着的学生的躯体内，都掩藏着一个战战兢兢地站着、甚至跪着的灵魂。”这种不平等的师生关系阻碍了学生创造力的发展。因为，一方面，是由于现在学生已经能够从课堂之外不依赖教师获取知识，课堂之外的各种媒体信息的传递，使学生获取知识速度之快，范围之广，内容之丰富，渠道之便利，远远超出教师的想象，在某些方面学生的知识已经超过教师。另一方面，如果教师仍坚持课堂上的一言堂的权威阐述，会直接影响学生主动参与学习的积极性。长此以往，会扼杀学生的创造潜能，而且学习也会产生一定的厌烦情绪和逆反心理。因此，教师要转换角色，应由权威者变成朋友，从知识的传递着变成学生学习知识的引导者，从课堂的统治者变成学生学习过程的组织者。教师角色一旦发生变化，就很容易在课堂上营造一种民主、平等、和谐、愉快的教学氛围，很容易使教师与学生之间、学生与学生之间、师生与其他媒体之间进行广泛的交流，互相启发，开拓思想，使学生的思维活跃起来，教师引导学生进行深化思考，协助学生从各种信息中提取有用成分，鼓励学生大胆实践，激发学生进一步探索未知领域。教师不仅仅是平等者，而应该是“平等中的首席”。 “平等中的首席”是美国著名教育家多尔对教师角色的界定，他指出：在教师与学生的反思性关系中，教师不要求学生接受教师的权威，教师是内在于情景的领导者，而不是外在的专制者。
 总之，新课程下教师的角色发生了本质的变化，教师的职责已经越来越少地传递知识，而是越来越多激励思考。教师必须集中更多的时间和精力从事那些有效果地和有创造性的活动，相互了解、影响、鼓舞。新课改教师角色的转变将直接影响教师的提高和教师职能的发挥，进而影响课改教学的实际效果，所以我们教师尤其是理化生教师要尽快地适应新课程，就必须先转换自己的角色，必须对新型教师的角色作认真的思考，并加以重新定位。这样才能适应新的课改的要求。

