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摘要：一直以来对于师范生数学教学来说，更多的是从培养学生成为教师应当具有的能力方面入手，教学中很少注重人文精神的培养。可是，随着时代的发展，目前时常出现学生厌学，教师怨教的现象。冷静思考其中的原因，不难发现这些除了学生自身的原因以外，还在于我们的数学教育日益需要人文关怀。本文从师范生的实际出发，从教师、学生、数学教学方法的设置等方面深入探讨使人文关怀得以在数学教学中体现。
关键词:数学教育  人文关怀 人文精神  教学方法

一、教学过程中体现人文关怀的迫切性

如今，随着科学技术的发展，不仅涉及科学知识的深刻变革，也涉及人的观念变革；两者相互作用相互渗透，科学技术中渗透着人文因素，人文因素中也渗透着科学技术，并在加速进行中。科学技术发展与人文因素的关系也越来越密切。

但在传统应试教育影响下，数学被人们所重视的是它作为基础学科的科学价值，因此在实际教学中，各级学校和教师等传授给学生的是充满“科学精神”的“业”，而没挖掘富有“人文精神”的“道”，也忘了教会学生如何去求“善”和“美”。一味地注重科学性直接导致了数学教学极端的功利性，严重阻碍了学生全面素质的发展，在应试教育迫切要求变革的时期，这种不良倾向已经成为数学教学改革的严重阻力，在数学教学中渗透人文价值教育成为迫切的需要。作为师范教育它曾为国家的教育事业输送了大量的人才，为社会主义教育事业做出了重要的贡献。但是随着我国教育水平的提高，面对日益激烈的竞争和紧张的就业形势，师范毕业生处与弱势地位。在此情况下，师范生更是面临人文精神严重缺乏的困境：学生存在严重的自卑感，不能以良好的心态面对所处的环境和学习生活中的困难；很多同学失去了学习的目标和人生的动力，在浑浑噩噩中得过且过；他们不能很好地处理父母、同学、学校和社会的关系，失去正常心和怜悯心，很容易产生对社会和他人的冷漠和仇视，形成心理和性格的扭曲。这个时候人文精神的培养就显得尤为重要，而人文精神的培养又存在于每一门的学科之中，那么在数学教学中渗透人文精神教育就显得势在必行。

二、教学观念上教师应具备人文关怀意识

数学教育除了传授数学知识和方法以外, 还应担负起人格教化的目的。数学是具有纯粹的理性与完满严谨形式的真善美事物, 数学中蕴涵着使人道德优化或促使美德生成的力量。实践证明单纯地强调数学教育的科学性与实用性是对数学教育的削弱, 对学生的精神品格的形成可能产生消极的影响。只有把技术、文化、人格三位一体统一于科学文化这一范畴, 才能真正使数学教育的技术性功能和文化素质教育功能得到充分发挥。因此, 教师在数学教育中应有意识地注重学生的人格培养和道德教化。

首先, 教师的“ 人格主导”作用即榜样的作用是十分重要的, 这能对学生起着潜移默化的作用。因此数学教师不仅要具有高深的数学造诣，能够传授知识，答疑解难；数学教师同时还要有丰富的文、史、哲、艺术等知识，只有教师自身有着丰富的人文修养才能具有正确的人生观和价值观，才能更好地满足“传道”的需要。教师的精神世界决定了教育的人文内容，所以数学教师在深入钻研本学科知识的同时，应该广泛涉猎文、史、哲、艺术等知识，并与本学科的知识相结合，通过了解文明的发展来体会我国劳动人民的勤劳智慧，对比古今中外的知识异同以端正认识，通过关注时政知识、学科前沿不断提高自身的思想素质和文化素质。丰富的人文修养可以形成独特的个人魅力，有利于更好地吸引学生，使学生愿意亲近老师、爱学想学，让学生在学习知识的同时潜移默化中树立正确的价值观念
其次, 教师应注重学生“ 人格主体”的培养与发挥。建立和谐良好的师生关系是教育教学的前提和基础, 更是培养学生自尊、自信、自强不息的健康人格的关键。在传统的教育理念中, 学校教育更多地强调学生对教师地位的尊敬以及对教师权威的认同, 而轻视学生作为一个受教育者个体应该得到的尊重。随着信息社会的不断发展与进步, 特别是网络时代的到来, 学校不再是学生获得知识的唯一渠道, 教师对知识的垄断地位已受到严峻挑战。多元化的价值观与当前教育精心设置的一元世界的碰撞在不断地产生着不和谐音符。“ 以人为本”,尊重学生的人格, 发展学生个性的“ 个性化教育理念”越来越受到学生的欢迎。因此教师就要善于营造融洽的师生关系, 平日的教育教学中要向学生注入更多的“情”和“爱”, 给学生以足够的心理安全感, 以学生为主体、以人为本的教学方法才会让学生认同，才能让学生积极主动地投入到自主性的学习活动中，才能更好地实现数学教学中科学知识和人文精神的全面提高。 
最后, 教师应注重培养学生良好的思维方法和道德品质。尽管人的思维方法各不相同, 但是成功的科学家总是依靠了大致相同的正确的科学思维方法。数学教师在传授知识与原理时应注重暴露思维的过程, 把如何提出问题、思考问题和解决问题的过程提纲挚领地加以介绍, 这对学生领会思维方法很有好处。切记在数学教学中不要“ 重结果, 轻过程” 。教师应当在实践过程中去指导和帮助学生, 并在学生发生错误的时候适当指出他思想方法上的问题而加以纠正。同时在数学教学中也不要“ 重理论, 轻实践” 。正确的思维方法可以从成功的经验中总结出来, 但人的思维态势往往也受历史积淀的文化传统与社会价值观念的影响。所以在教学中教师要指导学生用实践去检验所学的理论。所以说, 营造良好的人文环境是学校与教师的重要任务。教师注重培养良好的思维方法的同时, 还应将数学教育与学生道德品质的培养结合起来, 以保证方向正确。因此, 教师在教给学生数学知识、数学方法和科学思维的同时, 也要教给学生崇高的社会责任感。
三、数学教学中如何体现对学生的人文关怀
学生是学习的主体，深入了解学生、有针对性地教育是教师在教学中体现对学生的人文关怀有效途径。在数学教学中，要根据师范生的特点，有目的、有重点、循序渐进地进行教育。 
针对师范生心里自卑、学习目的迷茫、学习动力不足的情况，数学教师在教学的过程中要充分利用数学史记，展示数学家的奋斗事迹和伟大成就，激励学生以他们为楷模，自强不息、勤奋刻苦，通过自身的不懈努力实现自我价值。针对师范生基础相对较弱、遇到困难容易退缩的情况，可以在数学教学时设计一些难度适中、仔细思考就能够得到的问题，鼓励学生大胆探索、迎难而上，在问题的解决过程中经历解决困难的磨厉，体验战胜困难的快乐，让学生在学习成绩稳步提高的过程中坚定自己的自信心，提高对数学学科的兴趣和爱好，激发其在困难面前百折不饶的顽强意志。

针对师范生间人际关系的冷漠和与社会的格格不入，数学教学中可以开展互帮互助学习小组活动，让学生在学习中相互帮助，相互启发，从而养成尊重知识、尊重他人的品德；在相互探讨解决问题的过程中，学生可以在充分尊重其他不同的意见基础上自由、自主地发表自己的论点，克服独断和偏执的缺点，变得宽容、谦让、乐于助人并能更好地融入社会。针对师范生脱离社会，竞争力弱的情况，数学教学中利用数学解决实际问题，如数学教学与当前社会的人口问题、资源问题、生态问题、环境问题等方面相结合，通过让学生思考并用数学解决这些问题，走近社会，锻炼学生解决实际问题的能力，养成运用数学服务于社会的意识，培养学生的社会责任感。同时还可以把握社会的发展和市场的需求，有目的地进行相关能力的学习和加强。
总之，在师范生的数学教学中，应当充分考虑学生的不同情况，实事求是，因人而宜地采用各种方式方法，以数学课作为一个平台，发掘学生的潜力，发挥学生的主体地位，使学生摒弃一些不良的心理思维和行为习惯，形成坚定的信念、正确的认识、健全的人格、坚强的意志，树立起学生对自己、对他人、对社会的责任感，在教学中充分体现对学生的人文关怀，使学生达到人文精神的升华。
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