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   一个充满人性化的高效的课堂，应是各种情感在教学过程中的完美地融合，表现为课堂教学的一种美的节奏，在这种美的节奏中，师生情感高度共鸣，学生达到最佳智力活动和精神状态，对此时学习活动的无限兴趣和无比的投入，对彼时学习活动的无限期待和无比自信。这样，学生从学习活动中品尝到无限快乐，整个教学活动如行云流水、自然天成。因此，教师应充分挖掘并巧妙把握课堂教学中的各种情感因素，以实现课堂教学的最大效益。现就从教多年的课堂教学体会，浅谈以下几个方面的情感因素。

一、教材中的情感因素

教材中的情感因素是课堂教学中的情感目标达到的直接凭借，对学生的学习效果影响最大。所以选择一套好的化学教材可给予教学双方一个全域性的情感洗礼。通过教材的学习，洗去内心世界的污垢，引导学生做一个情感高尚的人。因此在教材的选择上，应注重其思想性、趣味性等，还要考虑能否体现科学的物质观，是否符合学生的认知特点和发展，以及是否有较强的时代感和现实性，必要时还可启用自编教材。这样，学生在教师的引导下，直接与教材进行情感交流，受到情感的影响而产生学习兴趣、发生共鸣，学生逐渐从这种共鸣中走出来，进入理性状态，生发出对化学的喜爱和学习的主动之情，学生在教材情感的反复影响下，化学学习成为他们向往的活动，进入乐学状态。

二、教学情景中的情感因素

在充分利用教材情感因素的基础上，若能再创设良好的化学情景则对学生的化学学习有促进作用。因为一个优雅的学习环境会使师生心情愉快、情绪稳定地投入化学教学活动。所以，在创设教学情景时，一堂课的情绪气氛应是支持型的。学生希望学习、活动顺利展开，师生之间互相信任、体谅，积极主动，不用担心自己的行为招惹他人的目光，有一种安全感。尽量避免情绪气氛的防卫型，这样会造成学生对学习活动的无所谓态度，学习不主动，害怕发言，害怕自己的行为不当招惹批评，想把自己隐于人群中寻求保护，以致造成课堂气氛的压抑、沉闷，学生不愿回答问题，久而久之则形成化学学科的消极情感。还有一种课堂气氛是禁止型的，那就是反对型，学生表现出对学习活动的抵制和对教师的讨厌，甚至有的学生故意跟教师唱反调，继而一上课心里就烦，对所学知识也烦，甚至和教师产生对抗。无疑这将对教学活动产生负面影响。

三、学生的情感因素

学生是学习的主体，他们各自都有各自的感情。学生在课堂活动中的情感大致有以下几个方面：

（一） 对学习活动的情感。随着教学活动的展开，学生对学习活动的情感会出现分化，有的学生对学习表现出酷爱，课堂自始至终情绪高涨，思维活跃，发言积极；有的学生则处于中性，课堂上表现为平静，按老师的指令办事，发言不太积极；有的则处于消极的不快乐状态，对学习抱着无所谓的态度，甚至厌烦和恐惧。 

（二）对教师的情感。古人云：“亲其师，信其道”，学生对一个教师发自内心的喜爱，能转嫁到对其所教学科的喜爱，乃至对学习活动的挚爱，情绪饱满，信心百倍。反之，学生一开始就对这一学科不感兴趣，往往是因为老师给他留下了某些方面不好的印象。

（三）对学生的情感。就学生个体而言，每个学生的情绪都会对同学产生一定的影响，对课堂教学活动的展开也会产生一定的影响。如：某生思路清晰、方法新颖、慷慨激昂的发言所产生的影响，和某生在课间被批评、或被其他同学欺负所产生的影响是不一样的。

学生是成长中的个体，情感是不稳定的，这种情感的不稳定性正是教师对学生的可教育性和可塑性的依据。因此，教师应把握这一点，给学生以适时合理的影响和引导，使学生的诸方面情感朝着有利于化学课堂教学的一面发展。

四、教师的情感因素

化学课堂中教师的情感对学生学习情感的刺激很大。因为化学是一门情感性很强的学科，他的科学性决定了教学双方都必须投入各自的情感方能感受到化学学科的魅力。这就要求化学教师首先要有对教育事业的爱，不计较个人的辛苦、满腔热情，要满怀信心的走进课堂。其次是对化学学科充满激情，要由衷的喜爱自己所教学科，这种喜爱既是外显的、也是内隐的。一方面他在课堂上的言行举止都能透射出这种喜爱。另一方面他对化学教学艺术的追求，对学生学习成功的期待和自信是执著的永不泯灭的。三是对学生的爱，这种爱应当是真挚的，而且是无差别的，如果教师在课堂上对每个学生都抱着积极、热情、信任的态度，并在教学中让学生感受到真诚的关怀和挚爱，积极的期待和希望，学生就会有一种受到信赖、鼓舞与激励的内心情感体验，从而从内心升腾起对老师的信赖和依恋之情。四是教师的主导情绪状态，有的化学教师的主导情绪是热情的，教学时很投入；有的化学教师的主导情绪是平静温和的，课堂上能使学生有一种如坐春风的美感。五是教师的情绪表现能力对化学课堂也有影响。有的化学教师表情丰富，能将教材中的情感充分表现出来，而有的教师表现能力较差，对化学教材中的丰富情感缺乏表现能力，讲授平淡无奇，久而久之则会使学生形成对化学学科的消极情感。

总之，一个好的课堂不仅是师生活动的进程，而且也是主体情感特别是学习情感合理流动的线路。因此，在课堂教学设计过程中，必须把影响学生课堂上内在学习动力的那些情感因素优先考虑，使学生的学习需要、学习情感和学习自信得到保护，并保证在教学过程中不断得到强化。
