浅谈学生学习数学兴趣的培养

山东省蓬莱市第二职业中等专业学校 于静平

    兴趣是学生求知的一种诱因，它可以孕育愿望，可以滋生动力。兴趣是培养学生学习热情，产生内在动力的关键。正所谓“知之者”不如“好之者”，“好之者”不如“乐之者”，“乐之者”才是学习中的最佳境界。

    首先应该明确，数学学科作为工具学科，它的教学必须“生活化”，联系生活讲数学，体现“数字源于生活，寓于生活，用于生活”的思想。兴趣并不是与生俱来的，兴趣是可以培养的。教师通过观察，把班里的一些数学爱好者、数学基础较好、有较强学好数学愿望的学生挑选出来，举办“数学学习兴趣小组”，以点带面、带动全班同学数学学习。兴趣小组的活动应该设计成每一个同学都可以参加，特别要对那些对数学还不感兴趣的学生产生吸引力，让兴趣小组的活动吸引他们来参加，通过参加兴趣小组活动，把对数学没有兴趣的学生变的有兴趣。当学生对数学感兴趣，就会不知不觉地心向神往，表现出注意的倾向。鼓励每一位学生都参加数学兴趣小组，使全体学生加入到学习中，兴趣小组的目的才真正达到了。

    兴趣小组的活动目的是：通过活动激发学生对数学的兴趣，从而产生对数学学习的愿望，使每个学生都产生学习动力。当一个人有某种需要时，对相关事物引起注意，并产生力求认识、掌握该事物，并经常产生参与某种活动的心理倾向，于是产生了兴趣。我们可以由活动的目的、任务或活动的结果，而不仅仅由某种事物过程本身，来激发兴趣的。

    教师的首要任务是将思想教育贯穿到数学教学活动内容中，根据学生的学习心理发展水平和具体情况，结合教材具体内容，采取灵活多样，生动有效的方式，帮助学生明确学习目的，产生强烈的求知欲，树立正确的学习动机。针对不同年级的学生心理、联系所学教材的内容，进行相关内容背景介绍以及数学知识实际应用。通过不同主题的活动分别向学生介绍，激发他们的数学兴趣。达到提高学生对数学的兴趣的一些做法，以及对利用兴趣小组活动这一辅助手段的一些做看法。

    一、 由结合课堂教学内容的背景知识介绍到数学兴趣的培养：

    高中数学，不仅仅是承接了初中数学知识，无论是在思维的方式上还是强度上都发生了飞跃，学生常常感觉到以前的学习方法无效了，从迷惘到丧失信心，严重打击对数学的学习积极性，对数学学习失去了兴趣。对于教材中出现的新知识，新方法，使学生牢固掌握，使学生顺利的过渡。就可以利用兴趣小组活动向学生介绍这些知识是怎样产生的，为什么需要这些知识。让学生了解这些问题，不但可以使学生能更深刻地理解需要他们掌握的结论，更重要地是可以使学生逐步学会获取新知识的方法，从而培养他们的能力数学本身就可以看成是一种思维活动，应该 尽可能地让学生参加到这个活动中去，从而形成和发展那些具有数学思维特点的智力结构。当然，不可能要求学生向数学家那样去重新发现问题。但是通过介绍背景 知识学生也就不只是简单的，死记结论了。

高一数学首先学习集合，这是为了后续学习函数，也是为了培养新的思维。从集合的产生，集合的意义，到集合的运算，已经不是初中那么单纯的思维，要求用一种新的角度，学生往往在这里不能转变思维，觉得太抽象，难以理解。这时教师就可向学生介绍集合产生的背景，从人们为什么需要用集合，用集合是为了解决什么问题，集合的发展过程，教师设计一定的问题背景，通过活动，把抽象的问题具体化。又比如，学习函数，初中代数中求代数式的值就是一种对应，可是，如果带着这种对应思想，在理解函数就麻烦了，如何让学生接受这些变化，除了知识的本身，它们背后还包含了很多东西，挖掘这些背景，创造性的组织活动，让学生不被表面的抽象知识难到，产生探究的愿望，形成能力。经常性的结合教材内容向学生介绍各种知识背景，加深他们对教材的理解，培养学习兴趣。

    二、 由数学史、数学家轶事的介绍到数学兴趣的培养：

    在一定的学习阶段，通过兴趣小组活动，向学生讲述一些数学史，使学生以我们祖先的伟大成就而深感自豪，同时激发他们对数学的探究愿望，以追求成就感来促进学生。例如，在学习极限时候，介绍我国古代数学家对极限的研究，适时讲述这些数学史话，往往能引起学生对数学的兴趣，数学家们的轶事不仅能引起学生的兴趣，更能使他们从中学习数学家们的治学精神。陈景润与哥德巴赫猜想是一段佳话。数学家哥德巴赫在研究中发现：大于6的偶数可以写成两个质数的和的形式：如6=3 3，8=3 5，10=3 7，12=5 7。。。人们验证了许许多多的偶数，结论都成立。对无穷无尽的数字，这个结论都成立吗？陈景润用了一生的热情去解决这个问题。他的研究把问题的解决推倒了最前沿，遗憾的是，他也未能彻底给出证明，留给我们或我们的后辈去解决。陈景润为攻克这个世界难题，草稿就写了好几麻袋，这种勇攀高峰的精神让我们肃然起敬！古希腊数学家阿基米德的墓碑上刻着一个圆柱，圆柱里内切着一个球，这个球的直径恰好与圆柱的高相等。这个图形表达了阿基米德的发明：“球的体积和表面积都等于它的外接圆柱体积和表面积的三分之二。”这样的古今中外的数学家的奇闻轶事不胜枚举。随时结合教材，根据学生所学内容，找出与之相关联的例子。培养数学兴趣，扩大知识面，提高数学逻辑思维能力、认知能力和发现推理能力。这些内容结合多媒体以音像的方式给出，可以激发学生更大的兴趣。

    三、 由数学美到数学兴趣的培养：

    数学美是自然美的客观反映，是科学美的核心。一些简单的式子中我们可以发现数学美，关键在于我们要有一颗发现美的眼睛。普洛克拉斯曾断言：“哪里有数，哪里就有美。”培根说“数学是思维的体操”，你可以发现，从古希腊的时代起，对称性就被认为是数学美的一个基本内容。毕达哥拉斯就曾说过：“一切平面图形中最美的是圆形，一切立体图形中最美的是球形。”这正是基于这两种形体在各方向上都是对称的。几何中具有对称性的图性很多，都能给人以一种舒适优美之感，而杨辉三角就像是个美丽的对称图案。简单性也是数 学美的一个基本内容，数学理论的迷人之处就是在于能用最简洁的方式揭示现实世界中的量及其关系的规律。正如爱因斯坦所说：“美在本质上终究是简单性。”在介绍数学美时可以充分运用现代化教学媒体让学生在投影片上看到图形的对称美，甚至可以应用电脑多媒体软件，利用几何画板，让同学们自己来制作课件，让他们自己动手，从而欣赏数学的趣味美、简单美、和谐美，激发强烈的数学兴趣，并且增长学生的动手能力，观察能力，创造能力等等。

    四、 由数学语言的特点介绍到数学兴趣的培养：

    具备人们对世界的认识，改造的意义，数学有自身的体系，作为知识体系的科学必须用语言来表达，数学语言作为对数学的描述工具，是最简洁的通用语言。，在众多的科学语言中唯有数学语言是一切科学都使用的语言，它超越了学科界线，在一切领域中发挥作用。伽里略在400年前曾指出，宇宙大自然的奥秘写在一本巨书上，而这部书是用数学语言写的。现代科技界认为：一门学科使用数学越多表示这门学科越成熟。数学之所以如此重要，就在于它是精确简约通用的科学语言。它用最少量，最明确的语言传达最大量，最准确的信息；用最抽象最概括的语言传达普遍存在的矛盾，规律。因此，在数学教育中就很强调数学语言训练加强用符号语言的应用。通过对数学语言特点的介绍，提高同学们对数学的兴趣，从而树立他们掌握好数学语言的信心。

    五、 由数学大众化介绍到学生兴趣的培养。

    数学社会化，社会数学化的趋势使得“大众数学”的口号几乎席卷了整个世界。有人认为，未来的工作岗位是为已作好了数学准备的人提供的。这里所说的“已作好了数学准备”决不仅指懂得了数学知识理论，更重要的是学会了数学思考，学会了将数学知识灵活运用于解决现实问题中。西方国家对培养学生应用能力尤为重视。英国国家课程将成绩目标分为五大块，其中“运用和应用数学”高居首位且贯穿整个数学课程，成为其他四项目标的灵魂和核心。美国明确提出“课堂不应脱离现实世界，数学教育必须强调数学应用能力的培养”。培养学生应用能力，注意面对和解决实际问题与**常生活问题。在兴趣小组活动中，将学生实际生活中遇到的问题 引入进活动过程，以形成学生将现实问题数学化的习惯。例如，在学习数列是，让数学进行研究性学习：数列在分期付款中的应用。也可以结合时下的按揭买房，个人所得税等等。让学生亲自动手寻找实际问题并构造数学模型进行解决。这样在激发学生浓厚的数学兴趣过程中，培养他们数学建模能力达到问题解决的目的。而近年来的应用题很大程度上就是突出“问题解决”。

    总之数学兴趣的培养依托数学兴趣小组，但不应拘泥于此，应该形式多样，不断摸索、交流，使学生产生对数学的获得愿望，去主动探求知识，在对数学浓厚的兴趣下，自己主动的学习数学。
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