农村学前教育发展中的困难

（甘肃省临夏市折桥学区    陈桂兰）
从事了14年的小学教育后，我由于工作需要开始接触学前教育。各级政府部门高度重视学前教育让我们感到很欣慰，但在农村学前教育的实施过程中并不像人们想象中那样简单，总有这样那样的问题，让人感到遗憾，在这四年中我发现农村学前教育的发展还面临一定的困难，是来自社会、家长、幼儿园各方面的。　　
一、农村幼儿学前教育存在的问题：

（一）幼儿入园率偏低。

目前在我们农村幼儿园大班年龄段的幼儿入园率较高，大班的入园率可达到100%，中小班的幼儿随着幼儿年龄递减入学率降低，小班年龄间段的幼儿家长认为孩子太小不放心送进幼儿园。三年制的幼儿园，许多幼儿都只上一两年，幼儿园的大班常常会超编，而中小班却常常班额不满。
（二）幼儿教育不一致。

　　1．家庭教育不一致。

　　在农村不少家庭都是三代同堂，爷爷、奶奶和孩子的父母共同承担养育孩子的工作，在教育孩子的方式、方法上难免存在着一定的偏差。例当孩子任性时，孩子的父母一般不会轻易答应孩子的无理要求，而爷爷、奶奶则比较心软，有的爷爷、奶奶心中明知道不可过于宠爱孩子，但在孩子父母教育孩子的时候，就会控制不住自己帮着孩子说话，袒护孩子。还有一部分孩子是留守儿童，父母外出打工，由爷爷、奶奶照顾，他们认为教育是孩子父母的事，自己只需照顾孩子生活，一味的放纵孩子，对孩子过分宠爱。
2．家园教育不一致。

　　幼儿教育的不一致还体现在家园教育的不一致。在我们的工作中我们常常会发现老师的教育要求与家长的教育是不一样的。例老师要求幼儿小朋友之间不要打架，有什么事用嘴说，小事情要原谅别人，但家长教育孩子，自己不能吃亏，别人打你，你也要打他。

（三）幼儿园教育小学化。

　　在农村，家长对学前教育认识不足，不懂幼儿教育规律，家长对饮食住宿方面以及硬件要求不太苛刻，只有望子成龙之心，只注重知识传授，现实生活中，许多年轻父母常为自己幼小的孩子能认多少字、算多少题感到自豪，觉得孩子送到幼儿园就要学会读书写字认字，小班3岁的孩子就要写字，否则会觉得你老师什么都没给孩子教，不懂得孩子在早期注重的是素质方面的教育，再加上无专业教师，幼儿园教育小学化倾向较严重，要求幼儿象小学生一样遵规守纪，少动少玩，不少幼儿园将小学对学生的行为规范要求搬到幼儿园来，往幼儿头上套。比如上课要专心听讲，不许开小差，不许耍小动作，不许说话，坐姿要端正，精神要集中，回答问题要举手；课间不许追逐打闹，不许跳跃奔跑，不许高声喊叫。教学方法上，教师讲、幼儿听，教师念、幼儿读，教师做、幼儿看的“注入式”或死记硬背的方式统治着课堂，一味向幼儿灌输知识，缺少教具演示，缺少图案色彩，缺少生动的游戏，干巴巴的说教索然无味。

（四）幼儿园管理不规范。

     这几年农村民办幼儿园数量迅速增加，但是大多数幼儿园室内活动面积小、户外活动场地狭窄、管理不规范， “家庭作坊式”幼儿园多为租用民房或对自家住宅用房进行改造，表现更为严重，硬件设施和师资力量均不达标，有的幼儿园甚至是托儿所形式，他们只注重“保”而忽视了“教”，为了迎合家长要求和竟争生源，教学内容明显小学化，这是与国家对幼儿早期教育的要求背道而驰的。

二、农村幼儿早期教育存在问题的原因分析：

　　由于早期教育具有较强的社会性，幼儿的早期教育不仅仅是幼儿园的事情，与社区、家庭的联系也十分密切。幼儿早期教育问题存在的原因是多方面的，既有家庭教育方面的原因也有幼儿园、社区方面的原因。

（一）家庭教育方面：

　　1．家庭成员文化层次低，教育观念落后。

　　在我们农村中0-3岁孩子大多数留在家庭中养育，年轻家长无论能力或文化并不高，自己也象小孩，事事依赖父母，以长辈传授的传统育儿经验带养幼儿，而由于缺乏科学的指导，导致家庭教育存在两个极端：一是过于重视生活上的需求吃饱穿暖，而忽视了精神方面的需求。二是有的家长盲目地超前和过度的教育，没有根据孩子身心发展的特点，把应该在下阶段做的事，提早到3岁前来做，片面强调对孩子施行识字、数数教育。还有些家长文化程度较低，不懂得幼儿家庭教育的内容和方法，家庭中常用的教育方法是“打骂”、“批评”、“惩罚”、“哄骗”。

　　2．家长不重视幼儿教育。

在农村的许多家长都认为孩子上不上幼儿园没关系，认为小孩子还小也不会学什么，干吗那么麻烦天天送进送出，还不如放在家里。有一部分将幼儿送进幼儿园的家长对幼儿教育的认识也存有偏差，他们认为，教育孩子是老师的事情，自己农活忙、事情多，无暇顾及子女的教育问题。
3．农民经济收入偏低。

　　在我们农村多数家庭以务农为主，农民的经济收入并不高，幼儿教育不属于义务教育，幼儿园学费需要自理，因此，虽然家长有望子成龙的美好愿望，但由于家庭困难，家长认为孩子上幼儿园要交这么多的钱，还不如将孩子留在家自己带，还能省下不少的钱。
　　4．隔代教育现象增多。

　　随着经济社会的发展，许多家庭中由于家长工作繁忙，孩子往往一出生就交由爷爷、奶奶照顾，农村“隔代教育”现象日渐增多。与孩子的父母相比较而言，虽然老人在抚育隔辈人方面有高度的责任感、浓厚的爱、丰富的知识、经验和充足的时间，但由于受旧教育和旧观念的束缚和影响，又有着一些消极因素：易溺爱、放纵、“言听计从”；封建家长作风，“一切由我说了算”；思想保守和僵化，常用老规矩、老方法对待孩子；用静态方式来抚养孩子。

（二）幼儿园方面：

　　在农村师资薄弱，主要体现在以下几个方面。一方面是幼儿教师紧缺，另一方面农村幼儿教师专业素质业务能力较低。

　　1.优秀教师流失，教师队伍不稳定。

农村教师工作超负荷，平均每班人数多，造成了教师工作量的增加和教学的困难，而幼儿教师的待遇不高，导致农村教师流失，当前，在农村的幼儿师资队伍中，部分有能力的农村幼儿教师到城市等条件更好的地方发展。　
2.农村幼儿教师专业素质业务能力较低。

　　虽然我们农村幼儿教师学历多数为大专，但这种学历和与专业素质和能力不成正比。幼儿教育小学化，突出地出现在农村，究其原因，与农村教师的专业素质、农村的教育条件是有着密切联系的。以我们幼儿园为例，11名教中6名所学为小学教育专业，3名所学为广告设计专业，缺乏幼儿教师的专业知识及专业技能，对幼儿教育知之甚少，感到无所适从，工作中会出现诸多的问题，影响幼儿教育的质量。

三、改善农村学前教育现状的策略：

（一）家庭方面：

　　1．提高自身素质，改变育儿观念。

　　优化和提升家庭成员的文化知识水平，提高自身修养以理性的教育方式教育孩子。现代社会压力增多，人们的心理健康水平下降，为了更好的教育下一代，家长们应多学习教育子女方面的科学知识，多开展亲子活动，增进了解，在处理孩子问题上，理性分析正确对待。

　　2．家庭中的幼儿早期教育保持一致性。

　　在家庭教育中家庭成员对待孩子一致的重要性。如果大家对孩子的教育要求能事先协商，并且在执行过程中相互支持，做到要求一致、态度一致、方法一致，那么就会使孩子感到成人意见是坚决有力、必须服从的，当然，这种要求首先是合理的、科学的，这样就可以收到事半功倍的效果。在家庭教育中应协调组织好家庭成员教育的一致性，从而有效地促进孩子的健康成长。

（二）幼儿园方面：

　　１．加大教育培训力度。

发展农村幼儿教育事业，提高保教质量，要根据“职前培训和在职培训相结合、长期培训与短期培训相结合、幼教理论与农村实际相结合、理论学习与实践提高相结合”的原则，通过多种途径，采取各种措施，培养与造就一支稳定而合格的幼儿教师队伍，提高她们的专业水平。经常对农村幼儿教师进行培训，提高其教育教学能力、组织及管理能力，使正确的教育观念、科学的幼教知识和技能得以推广和普及，推动农村幼教事业的发展。幼儿园利用本园的教育资源对幼儿教师实行逐级管理和进行全面指导，开展教育、教学研究，集体讨论、备课，共同制定教育计划和教学方案，组织观摩、评估活动，进行经验交流，相互学习，取长补短，共同提高。
幼儿园应多组织家长活动，帮助家长了解婴幼儿早期家庭教育，及时掌握现代育儿的新理念、新方法，从而树立正确的育儿理念。

2．加大教育投入，改善教育条件。

　　学前教育是基础教育的重要组成部分，发展学前教育，对促进儿童身心和谐发展，实现教育均衡发展，提高国民整体素质，具有重要意义。各级政府和社会各界要关心支持农村的早期教育工作。

教育部门要加大教育投入，无论在财力和物力上都要加大投入，合理调整规划农村幼儿园的布局，努力改善办学条件。对于教育设施设备改建或新建时幼儿园幼儿活动室人均使用面积不小于2平方米，户外活动场地基本满足儿童活动的需要。使幼儿园的设施设备符合相关规定和安全、卫生的要求，并按一定规范化的标准配备数量充足、功能齐全、现代化程度较高的教室、功能用房、活动场所以及仪器、设备、图书资料等。
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