让学生的灵性在课堂中飞扬

广东省兴宁市龙田中心小学     陈德培
    内容提要：文章就新课程标准下的小学语文课堂阅读教学阐述了自己的做法和感悟。一是激励学生自主阅读文本，理解珍视学生在与文本对话中的独特感悟；二是重视在阅读教学中引导学生互动交流，开展学生之间的合作学习；三是在教学中营造开放式的应用情境，指导学生运用所学知识去自主实践，解决现实生活中的问题。在自主开放，感性化的课堂教学环境中让学生们的兴趣和憧憬，理想与创造力得以焕发和飞扬。
    关键词：阅读教学   个体感悟     合作学习     自主实践
随着小学语文新课标的不断深入人心，对小学语文的课堂教学也提出了更高的要求。新课标标准下的语文课堂教学理应关心学生的全方位发展，理应善待生命的自主性，珍视生命的独特性，理解生命的生成性，关注生命的整体性，发展生命的创造性，也应让学生们的兴趣和憧憬，理想与创造力在自主开放，感性化的课堂教学环境中得以焕发和飞扬。下面是我多年来在小学语文课堂教学中的一些做法和感悟。
一、激励自主阅读，珍视个体感悟
阅读教学是学生，教师，文本之间对话的过程。阅读是学生的个性化行为，要珍视学生独特的感受、体验和理解，逐步培养学生探究性和创造性阅读的能力。提倡多角度，有创意的阅读，利用阅读期待，阅读反思和阅读批判等环节，拓展思维空间，提高阅读质量。
在阅读教学中教师应激励学生自主阅读文本，尊重学生在阅读中的个体感悟。阅读是以文会友的交往行为，是读者向读物及读物所反映的客观世界敞开心扉的过程。阅读能沟通人与人的心灵，使人得以与高尚的心灵对话提高人的思维能力提高个人的修养和品位。

在上《威尼斯的小艇》这一课时，我让学生自主阅读“船夫的驾驶技术特别好”这一自然段，然后问：“假如你是威尼斯这一水上城市的船夫，你会怎样招揽游客来坐你的船呢？”有的学生说：“亲爱的游客们，来坐我的船吧，我的船与众不同，外表华丽，漂亮，内部装饰考究，设备一流，让你乘坐舒适，宾至如归。”有的学生说：“我出生于船夫世家，我的爷爷是船夫，我的爸爸也是船夫，我10岁时就开始驾驶小艇了，已有多年的驾龄了。我的船速特别快，让你荡漾在威尼斯的旖旎风光之中，流连忘返。”有的学生说：“我的驾驶技术特别好，且从未发生过意外，而且我对威尼斯的风光了如指掌，可沿途给你当导游，坐我的船，你绝对没错。”学生介绍完后，我说：“刚才这些船夫招揽游客的语言都极富诱惑力。假如你是游客的话，你还有什么要向这些船夫提出来的？”生问：“请问第一位船夫，我有晕车的毛病，坐你的船不知会不会晕船？”第一位船夫说：“没关系，我的小艇是豪华宽坐，而且沿途我可为你播放一些你喜欢的音乐，为你奉上我独家调制的可口饮料，让你轻松愉快。”生问：“请问第二位船夫，你的船速很快，安全吗？”第二位船夫说：“我已有10多年的驾龄了，曾获得威尼斯小艇大赛冠军，对威尼斯的河道非常熟悉，什么情况都能应付，所以你坐我的船安全绝对有保障。”
    这一自然段的重点句是“船夫的驾驶技术特别好。”所以，怎样引导学生透彻地感悟这句话，也成了这一自然段教学的着力点。教学中，我先让学生怎样以船夫的身份招揽游客展开讨论，汇报，然后又让其他学生以游客的身份向“船夫”提问。这样安排，既调动了学生的阅读的兴趣，汲取人类精神文明的营养，丰富文化的积累，又启发学生调动平时的生活积累及感受，想象，情感等因素，让学生能在自主开放、感性化的学习情境中感悟，领会课文内容，使他们的人格得以健康和谐的发展。
二、重视互动交流，开展合作学习
合作学习主要是以生生互动合作为教学活动取向的，它是以学习小组为基本组织形式，系统利用教学动态因素之间的互动来促进学习，以团体成绩为评价标准，共同达成教学目标的活动。

学生是学习和发展的主体，语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求爱护学生的好奇心，求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主合作探究的学习方式。阅读能沟通人与人的心灵，阅读教学是教师与学生，教师与文本，学生与文本，学生与学生互动过程的交织。在阅读教学中有两种对话过程：一种是学生与文本的对话，一种是教师与学生、学生与学生之间的对话。前者是学生凭借文本与作者的时空共鸣，后者是师生、生生之间敞开心灵的精神交流。学生与教师一样有其独特的人格，有丰富的内心世界，有舒展生命、表情达意的自由愿望。学生在阅读的过程中应是真正的以生命融入其中，并真切地再现生命的交流与碰撞。阅读教学中重视师生，生生之间的互动交流及开展探究性的合作学习，有利于促进学生创造性的发挥。
如授《草船借箭》这一课，我先让学生齐读课文的开头的第一句话：“周瑜看到诸葛亮挺有才干，心里很妒忌。”然后又让学生齐读结尾的最后一句话：周瑜长叹一声说：“诸葛亮神机妙算，我真比不上他！”然后问学生：“为什么周瑜一开始很妒忌，后来又自叹不如呢？诸葛亮神机妙算到底妙算在哪里？”提出问题后让学生自己去通读全文，通过阅读感悟去找答案。在读了这两句话后好些学生都觉得奇怪：是啊，诸葛亮到底是什么能耐让周瑜先是忌恨而后又佩服呢？这样就调动了学生的强烈的求知欲望，让学生自然而然地产生了自主探疑的求知欲望，于是学生对全文读得特别认真。读完后我让学生在小组内互动交流，让学生充分动起来、让课堂活起来，变成一个氛围浓厚的“探究室。”“疑是思之始，学之端，大疑则大进，小疑则小进，不疑则不进。”学生在学习活动中始终与疑相伴，而每个人的思维空间总是有限的，学生只有在相互交流、合作探究中，思维才能相互碰撞，引发出丰富的想像，才能闪耀出灿烂的智慧火花。
三、营造开放情境，指导自主实践
时代呼唤开放式教学，开放式教学提倡课堂教学要打破课堂时空的局限。开放时空向课外延伸，为学生创设开放应用情境，让学生带着在课堂上获得的知识走向生活、走向社会，去探索解决现实生活中的问题。

    我在教人教版语文第十二册的23课《世纪宝鼎》时，结合课后练习第二题，组织学生进行一次语文实践活动：假如让你是中国的官员，代表中国向联合国赠送这一世纪宝鼎，你会怎样介绍？在活动中，我先让学生分成四人小组，一人代表中国送礼方，一人代表联合国受礼方，另两人评判得失。小组交流后，再全班互动交流，表演时好些学生能据文章内容，对世纪宝鼎的样子、形状及鼎的历史地位、意义等进行详细的介绍，并表达中国人民的美好心愿。有的学生在介绍完宝鼎之后能接着说：“中国是一个爱好和平的国家，中国的这个宝鼎比各个国家的礼品都有深刻的寓意。它不仅表现了中国人民的艺术创造力，更表达了中国人民对联合国新世纪的美好祝愿。最后也祝联合国秘书长先生和在座的各位朋友身体健康，万事如意！”这堂课。通过创设开放式的应用情境，引导学生们自主实践、当课堂的主人，学生表演争先恐后、兴趣盎然，在训练学生内化语言，提高表达能力，促进对交际语言的学习和运用的同时也增强了语文对学生的熏陶感染作用。
语文课程应该是开放而富有创造力的，应尽可能满足不同学生的需求；应根植于现实，面向世界面向未来；应拓宽语文学习和运用的领域，注重跨学科的学习和现代化科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交流，渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力。
新课标下的语文课程，意味着尊重，尊重学生的个体差异，珍视学生的独特感悟;意味着协作平等，引导学生交流互动合作，探究平等对话；意味着自由和灵性，它总是引领着学生情感自觉地投入，激励心灵自由地翱翔。我们每一位教师都应让语文课堂变得生机勃勃，富有灵性，成为一种美妙的享受，让孩子们的生命力在课堂中得以尽情的展现和释放。
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