
浅谈培养化学学习兴趣

熊以才  湖南省常德市鼎城区牛鼻滩镇中学
【摘  要】本文阐述了对如何提高学生学习化学兴趣以及学习效率的一些认识。利用各种手段激发学生学习化学的兴趣，或者可以利用编顺口溜，谐音记忆等等方式将本来枯燥的化学基本知识牢牢记住。 
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“兴趣是最好的老师。”兴趣不是天赋的，而是在后天的生活环境和教育的影响下产生和发展起来的，兴趣是开发智力的催化剂，持续、浓厚的学习兴趣是学习成功的保证。
学习兴趣是一种力求认识世界、渴望获得文化科学知识的意识倾向，它能推动人们去寻求知识，钻研问题，开阔眼界，可以说学习兴趣是学习活动的重要动力。托尔斯泰曾经说过：“成功的教学，所需的不是强制，而是激发学生学习的兴趣。”努力激发培养学生学习兴趣，使学生享受学习的乐趣，是初中化学教学的任务之一，也是减轻学生课业负担提高课堂教学质量的有效途径。怎样激发、培养学生学习化学的兴趣呢？现将自己的点滴体会浅谈如下：
一、教师要成为学生喜欢的人

师生的情感对教学的成败起重要的作用,如果师生之间出现感情上隔阂,就会影响教学质量的提高。但是现在的中学生都具有一定的反叛心理，喜欢和家长、教师对着干，所以第一步教师要获得学生的喜爱，得到他们的信任，成为他们的朋友。
在课上是严师, 在课下是朋友、是父子、是兄弟姐妹, 真正关心他们的生活、学习和交往中的困难, 以自己人格和情感的力量吸引学生, 使学生喜欢上自己所授的科目和课堂教学, 在学习上尽力帮助他们,满腔热情地加以个别辅导,逐题点拔,点燃他们思维的火花,增进他们的学习自信心。 为提高自己的教学质量打下坚实的基础。而且初三学生的年龄特点决定了他们具有好奇、勇于探索的个性, 乐意接受新事物, 容易吸收新知识。 
二、上好第一堂课
    经过多年的教学实践，我觉得第一堂绪言课尤为重要，正如俗话所说，“好的开始就等于成功的一半。”因此，把第一堂化学课上得生动、有趣，就会提高学生的学习兴趣。要想上好绪言课，我想：首先要精心设计，认真准备。在教案设计过程中，要把绪言课的教学难点定在激发兴趣和树立信念上，如我在教授绪言时这样介绍：“从今天起我们开始学习一门新的课程，并将事先填充的氢气球放飞到教室上空。此时，学生兴趣大增，课堂上充满了欢乐愉快的气氛。接着提问：“什么是化学？”学生面面相觑，不能回答。我再问：“氢气球为什么能飞？”“如果改用口吹的气球，它能不能飞呢？”学生异口同声地回答：用口吹的气球不能飞。而对于“为什么”，却面带难色。我不作回答，而是说，我给大家再变个魔术。学生忽转欢喜，精神放松，课堂气氛又被“魔术”二字调动得活跃起来。随后我拿出事先准备好的用酚酞的酒精溶液在白纸上写上“祝同学们学习进步”几个字并把它晾干，用碱溶液喷射，显示出红色字体，学生欢欣不已，继而表示惊讶，紧接着又做了一个“清水三变”的 魔术，由“清水”变成“牛奶”又变成“汽水”再变成“牛奶”，进而把学生的情绪推到高潮。最后我说：如果想知道这其中的奥妙，我们就要学习化学知识。随后，我又简单地介绍了化学与生活的关系，讲解了化学的发展史，介绍了绿色化学，从而激励同学们努力读书，发愤图强，将来为我国的化学事业做出贡献。
三、史料故事法 

　　在化学课上与学生交谈的过程中发现，中学生仍有喜欢听故事的习惯，尤其是教师在课堂上讲一些与当天学习化学知识有关的趣事，可以让学生对所学内容留下深刻的印象。因此，教师应结合教材，在教学过程中，适时恰当地向学生介绍一些化学史，讲一些脍炙人口的经典故事和化学趣闻，增强课堂情趣，能激发学生学习化学的兴趣和培养学生学习化学的求知欲，激励学生追求真理、努力上进，同时，学生也会从化学家的成功与失败中得到启迪，从而产生学习化学的热情。

四、加强实验教学，培养学习兴趣
    化学是一门以实验为基础的自然科学，实验在化学教学中的作用是不容忽视的。中学化学实验包括教师演示实验和学生实验两部分。演示实验生动、鲜明，可以激发学生的学习兴趣，化学实验不仅要做好演示实验，而且要上好学生分组实验课。如果说学生观察老师的演示实验生动有趣，那么，让学生亲自动手做实验就更加富有趣味性和挑战性。但要上好学生分组实验课，提高课堂教学水平是需要下一番功夫的。1．要制订明确可行的教学目标。2．要做好课前的准备工作。3．实验结束，教师一定要做好小结。除了做好演示实验和分组实验以外，教师还必须开拓学生的思路，想方设法把教材中的验证性实验变为探究性实验，让学生们边做、边看、边想，再经过分析、归纳和总结，促使他们在深切感知的基础上理解化学反应本质。 
五、用新颖的教学方法，稳定学习兴趣
     虽然化学实验生动有趣，但化学原理和计算却显得枯燥乏味。为了巩固化学实验培养起来的学习兴趣，采用新颖有趣的教法，不但能引起学生的兴奋感和愉快感，而且在这种气氛下学生能牢固地掌握知识。在教学中，教师根据教学内容的特点，可以采取诸如自学辅导法、质疑答疑法、对比论证法、边讲边实验法、对抗赛法、听题判断法和化学游戏法等多种启发式教学方法，这些方法都能收到较好的教学效果。以对抗赛法为例，每章结束或临近期中期末考试复习，都可以用此法，使枯燥乏味的复习变得生动活泼，而且通过这种方法复习的效果比题海战术好得多。总之，为了使学生能更好地掌握知识，教师需要不断学习，刻苦钻研，积极探索，努力使学生的学习兴趣能够巩固下来。学生一旦对学习有了浓厚的兴趣，其学习成绩的提高也就是很自然的了。
    六、利用比喻、谐音、顺口溜等法使理解记忆由烦变易
化学教学中有许多缺乏逻辑联系、难以识记的材料，不少学生对化学渐渐地失去兴趣就是因为难以掌握这些枯燥无味但又必须理解记忆的知识。记忆规律表明，有意义材料比无意义材料遗忘较慢。故教学中可以采用打比喻、顺口溜或 谐音等方法，赋予那些枯燥的化学材料以人为的或有“逻辑联系”的意义。 
      1、比喻是用形象化的语言来易于学生理解
    借助形象生动的比喻，可以把那些难记的概念形象化，用直观形象去理解或记忆。如讲解：核外电子的排布规律是：“能量低的电子通常在离核较近的地方出现的机会多，能量高的电子通常在离核较远的地方出现的机会多。”这个问题是比较抽象的，不是一下子就可以理解的。如果我们打这样个比方：把地球比作原子核，把能力高的大雁、老鹰等鸟比作能量高的电子，把能力低的麻雀、小燕子等鸟比作能量低的电子。能力高的鸟常在离地面较高的天空飞翔，能力低的鸟常在离地面很低的地方活动。理解难的问题显然即刻迎刃而解。 
     2、使用顺口溜
     有些化学知识可以编成顺口溜，学生通过背诵这些有趣的顺口溜就能在不知不觉中把化学知识记下来。比如各种元素化合价的记忆：一价钾钠氯氢银，二价氧钙钡镁锌，三铝四硅五价磷，二三铁、二四碳。二四六硫都齐全，铜汞二价最常见，氢为正一氧负二，正负总价合为零。顺口溜读起来朗朗上口，容易记忆，所以学生很快就能记住有关的化学知识。 

      3、谐音记忆
     谐音记忆是通过读音的相近或相同把所记内容与已经掌握的内容联系起来记忆。如常识性了解地壳中元素含量：氧（O）﹥硅（Si）﹥铝（Al）﹥铁（Fe）>钙（Ca），可以联想成：“养（氧）闺（硅）女（铝）缺（铁）钙”。又如在水电解的实验中对“负极产生氢气，正极产生氧气”学生容易记反，可以将“负极产生氢气”记为“负（父）氢（亲），”结果全班学生一下就记住了。 

总之，在教学中，兴趣的激发和培养、兴趣的持久性和广泛性是互相联系和互相依存的，只要把它们有机地结合起来，巧妙地运用到具体的教学工作中去，就能使学生不仅掌握知识，而且发展智力，提高能力。

