如何培养学生创新班级管理的理念
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    新课改环境下，学校是实施素质教育改革的主阵地，一个班级就是这个阵地上的前沿哨所。班主任是班集体的教育者、组织者和领导者，对班级中学生的全面发展起着重要的作用。班级管理工作的好坏，是直接影响到良好班集体形成的关键。“创新是个民族的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力”这是关于人才素质，教育方向的精辟论述。班主任如何培养学生的创新理念，有效地对班级管理进行创新和改革，对积极构建良好班风和提高班级的综合素质至关重要。本文针对应如何培养学生配合班主任进行创新班级管理的理念进行阐述，旨在强调新课改环境下班主任应如何充分发挥学生的主动性进行有效监管，从而构建良好班集体。
   在新课改环境下，反复强调教师要以教育为基础，以培养学生创新精神为目标的教学。因此，教师要注重为学生的全面发展而构建创新班级管理的环境，从而真正提高班级中每个学生的综合素质。

   一、教师应培养学生逐步形成良好的意识

   首先是大局意识。班主任在班级管理中不仅要把自己看成是管理者，还应把自己看成是被管理者。教师要善于听取学生的呼声，体现学生的需要，只有在尊重学生的基础上才能促使学生积极思维，才能让学生发挥自己的主体作用，才能顺利指导学生的学习和班集体各项工作的开展。而积极思维是培养学生创新意识的前提条件。班主任应培养学生对班班集体的大局观念，要一切以大局为重，每个同学都要对班集体的荣誉和班集体的形象做出自己应有的贡献。从而为培养学生创新意识提供更广阔的良好氛围。

   其次是参与意识。班主任在培养学生形成大局置意识的基础上，还要培养学生形成参与意识，让班集体的每一个成员都能积极、主动、平等地参与班级中开展的各项活动。只有这样班主任才能真正体验班级活动的成功与不足，才能全面感受学生的参与各项活动的兴奋点和弱点，班主任才只有抓住和合理把控学生的兴奋点、闪光点才能在各项活动中激发学生的参与欲望，才能让班集体共同营造出勇于刨新的氛围，才能真正对每一个学生的潜能有所发现并给予激发和创新。

   再者是竞争意识。学生竞争意识的形成是创新意识形成的先决条件。班主任只有培养了学生具备较强的竞争意识，才能让学生永不满足、锐意迸取、推陈出新。班主任应该有意识地运用各种竞争机制和竞争手段，让学生逐步在潜移默化中学会竞争技能，进而学会在竞争中创新。儿童、少年，青年都有一种争强好胜的向上心理，这是一种心理优势，也正是教师可以调动发挥的有利因素。为此，我在班上每周安排一个下午进行各类竞赛活动。学生们都喜欢竞赛，即使是任何奖品都没有的竞赛，也会让竞赛场面热火朝天。从而加强了班集体的凝聚力。
    二、教师应培养学生树立正确的观念的基础

    首先是教育观念。班主作应从学生的认知水平出发，逐步让学生树立教育观念。班主作应帮助学生从多角度、多层次地认识事物，逐步提高学生分析问题的能力，并不断激发学生积极进取的欲望，为学生创新意识的培养奠定良好的基础。如：在提醒学生在男女生交往过度的种种危害时，不能仅仅把这一现象视为“早恋”。如果换一种思维方式处理此事，将会收到意想不到的效果，即鼓励男女生交往，强调相互交往的好处，并在班级中开展的各项活动中为其创造交往的条件，同时又巧妙地限制其单独交往，学生在这种宽松的环境中相互交往会使对异性的神秘感逐渐消失，而代之以形成真挚的友谊。这样会有效地消除学生的逆反心理现象。

    其次是发展现念。作为班主任要与时俱进，能够及时向学生传递各种先进信息，使学生的言行、举止都能紧跟时代节拍，都能体现跨世纪学生的风貌。否则，我们培养的学生将会默守陈规，固步自封的。如组织学生参如祭扫烈士墓活动，如果每次活动内容都大致相同，会使学生感到枯燥、乏味，久而久之，会导致学生失去参与的热情。如果我们能合理把握各类活动与学生日常学习、生活的衔接点、切人点，给传统的德育活动赋予强烈的时代气息，便会激发学生的参与热情，使学生能够在传统活动中有所创新和收获。

    再者是持久观念。班主任必须培养学生树立持久观念，把培养学生的创新意识当成一项长期、艰巨的任务来抓。既要营造培养学生创新意识的氛围，为创新意识的萌发创造有利的外部环境，又要使班级各类活动充满生机，充满新意，使学生在参与中能够感受到创新的喜悦和魅力。同时，要有计划、有目的地安排各项活动，使各项活动既有区别又有一定内在联系，为学生的不断创新提供科学的思维方式。

三、教师应培养学生树立远大的目标  

教师应培养学生树立远大的目标。作为班主任更是培养学生树立远大的目标的主要人物之一，在班级常规管理中必须做到如下几点。

首先要实事求是。由于受传统教育的影响，使很多学生在参与班级活动时习惯用一种固定模式作为评价人和事物的尺度，这就严重影响了学生积极思考和合理判断问题的能力。只有让学生在各项活动中坚持实话实说、畅所欲言，才能使学生有所思、有所感、有所忆。只有启发学生的思维，才能迸发出智慧的火花，才能使学生有所建树，有所创造，才能使学生成为诚实可信的人。

   其次要与时俱进。培养学生的创新意识必须体现时代特征。如对学生参加社会实践活动的认识，以往我们通常组织学生到敬老院、街道等场所进行力所能及的义务劳动，其目的是教育学生学会关心他人，培养劳动观念。其实这些做法会让大多数学生视其为负担，是在不情愿的状态下完成的而难以达到预期目的。如果我们把这些义务劳动改为由学生自己组织和安排，在确保安全的前提下，利用课余或假日组织学生自愿参与劳动，然后给这些学适当加操行分，既可让学生感劳动的艰辛和收获的喜悦，也体验了生活，受到了锻炼。

  再者是不断创新。培养学生的创新意识就在于不断地推陈出新。学生只有生活在充满新意的环境中，才能有所发明，有所创造，有所作为。这就要求班主任要精心设计每一次活动，精心组织每次活动，使班级各项活动都能给学生以启迪，以智慧、以希望，使学生永不满足，勇创佳绩。
