小学生计算能力现状及对策小议
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内容摘要 ：在小学数学课程中，在小学数学教材中计算所占的比重很大，计算能力是数学知识中的重要内容之一，数学计算能力是一项基本的数学能力，是学习数学和其他学科的重要基础。自课程改革之后，我们老师们明显的感觉到课改后学生的总体计算能力不如以前的学生，但是到了小学高年级面对的计算问题越来越多，数学计算能力的薄弱现象无疑给学生的整体发展造成了障碍。因此，如何改变小学生数学计算能力差的现状成了我们数学教师不可推却的责任。
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在小学数学课程中，在小学数学教材中计算所占的比重很大，计算能力是数学知识中的重要内容之一，数学计算能力是一项基本的数学能力，是学习数学和其他学科的重要基础。自课程改革之后，我们明显的感觉到课改后学生的总体计算能力不如以前的学生，但是到了小学高年级面对的计算问题越来越多，数学计算能力的薄弱现象无疑给学生的整体发展造成了障碍。因此，如何改变小学生数学计算能力差的现状成了我们数学教师不可推却的责任。本文针对目前小学生数学计算能力差的现状及如何提高小学生数学计算能力的对策提出了下面几点。
一、学生计算能力下降主要有以下几种现象：
（一）粗心大意抄错题目和答案。有的学生做题思路方法都对，就是数字抄错，导致失分，非常可惜。还有就是草稿纸上的得数计算是正确的，但抄在作业本上就错了，这是粗心大意造成的后果。 
（二） 态度不端正，求快出错。部分学生由于懒惰，只求完成任务，不仔细审题，从而造成错误。如：单位未统一、用错公式或未弄清题意就进行计算等。还有一部分学生一味求快，出现莫名其妙的错误，其原因是，算式简单时易产生轻敌思想，当计算复杂时，又表现出不耐烦，产生厌烦情绪，未看清题目就匆匆动笔。 
（三）学生没有形成做草稿的良好习惯。相当部分学生做草稿不规范，字迹潦草，格式不规范，甚至懒于动笔列式做草稿，造成错误率高。 
（四）算理不清楚。 有相当部分学生对计算法则不理解造成在运算过程中违反计算法则而出现差错。 
二、小学生计算能力下降的主要原因有： 
（一）教材编排的问题。新教材关于计算（口算）的练习编排减少了, 现在用1课时教学的知识点在旧教材种至少也用2至4课时，旧教材中的某一类型的一些实用性的例题在新教材中被删去，却以习题形式出现在练习或考查中，致使学生在没有进行题型训练的条件下无法形成一定的计算技能。
（二）学生的原因。
1、错误的认识。有个别学生认为，随着科学技术的不断发展，所有的计算程序都完全可以依赖于计算机进行操作，动动手指几秒钟之内就能得出答案。     
2、错误的习惯。平常听到最多是以粗心为借口。事实上，粗心大意也应该是造成学生计算能力差的主要原因之一。
三、提高小学生计算能力的对策 
（一）、端正学生的学习态度，培养计算兴趣
皮亚杰说“所有智力方面的工作都要依赖于兴趣。”在计算教学中，首先要激发学生对计算的兴趣，让学生乐于学、乐于做。只有这样，才能保证能让学生多练。在强调计算的同时，讲究训练形式的多样化和实效性。如：用游戏、竞赛等方式训练，从而提高学生对计算的兴趣。
（二）、培养学生良好的计算习惯
1、规范计算。计算规范是正确计算的前提和保证。在计算时，要求学生做到：从规范草稿的字迹和格式开始、计算规范、书写工整，干净整洁。 
2、持之以恒，加强口算训练。
口算是笔算的基础，无论哪个年级都应该严格按课程的要求，对学生进行必要的口算训练，做到天天练，课课练，逐步达到熟能生巧、对而快的程度。当然，只有持之以恒，这样才能达到较好的效果。 
3、透彻理解基础知识，纠正学生计算中的错误。 
要使学生计算中少出错误，首先必须明确怎样算，即考虑这道题应该运用什么数学概念，运算规则等。比如，在简算289-37.6-62.4时，可用去商店买东西结账来做说明。当然，对于高年级学生来说，基础知识变得越来越丰富，有的学生就会出现知识点相互混淆的现象。这时，不能急于求成，而应帮助学生从整理已学的基础知识开始，运用知识迁移，达到不断深入。 
4、在教学中，注意估算能力的培养。 
估算在计算教学中起着重要的作用，指导学生养成估算的习惯，有助于学生适时找出自己在解题中的偏差，重新思考和演算，从而预防和减少差错的产生，从而提高计算能力。例如，在计算3.14×68时，可以让学生先说说积大概是多少，有几位小数，积的末尾是多少。
5、注重对比训练 。 
让学生通过对比练习更好地掌握新知识的特点和规律，同时，培养学生的观察力和鉴别能力，找到新旧知识的异同点，从而加深理解新知识。 
6、重视错题分析，及时订正，用好纠错本。。 
学生计算出现了错误，要及时引导学生认真分析计算错误的原因，寻找错误的根源，及时改正过来。 可以通过集体订正、小组订正、同桌订正、自己订正等方式让学生把存在的错误改正过来，并思考出现错误的原因，以免再犯。要求学生自己收集错题，做成一本错题集，经常复习察看从中提醒自己，以防以后出现类似的错误。
7、养成验算的习惯。
验算不仅能保证计算正确无误，而且还能培养学生对学习一丝不苟的良好习惯，做到每题必检查，每步必验算，确保答案正确无误。
总之，学生的计算能力不是靠一朝一夕能养成的。培养学生计算能力是数学教学的一项重要任务。在教学时，要把握好每个环节，充分发挥学生为主体、教师为主导、练习为主线、发展智力和培养能力为主攻目标的教学原则，以适应课程改革的需要。计算教学是一个长期复杂的教学过程，只有教师和学生的共同努力才可能彻底改变小学生数学计算能力差的现状并真正让小学生数学计算能力的提高见到成效。
