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 内容摘要: 小学语文教学改革的最终目标就是实现高效课堂。高效课堂是有效课堂的最高境界,高效课堂的实现基于高效的教学水平、良好的教学环境和先进的教学理念及教学技巧的实施。本文阐述了新课标下，如何通过培养学生的阅读能力促进小学语文高效课堂的实现，使小学生的学习潜能和学习兴趣能得到充分的发展，最终实现提高小学生的综合素质和综合能力的目标。 

关键词： 学生； 阅读；能力；促进；高效课堂 

小学语文教学改革的最终目标就是实现高效课堂。高效课堂是指在有效课堂的基础上，完成教学任务和达成教学目标的效率较高、效果较好，并且能够在教育教学方面取得较高的影响力和较好的社会效益的课堂。新课标下小学语文高效课堂的构建要求教师能够针对各年级学生的特点，在因材施教、因人施教的背景下实现教学改革的目标和任务。作为小学语文阅读课的教学在整个语文课的教学中占了半壁江山，因此，小学语文阅读课的教学改革能否成功直接关系到语文教改的成功与失败。能否培养和提高小学生的阅读能力也直接关系到语文课高效课堂的能否实现。本文从几个方面阐述了如何培养学生的阅读能力对促进高效课堂的意义。
一、阅读效率的培养
阅读是一种本领，也是一种艺术。灵活掌握阅读技巧可以增强学习效果，勤于锻炼阅读能力可以提高阅读效率。作为小学的语文阅读课，要想培养和提高小学生的阅读能力首先必须培养学生的阅读效率。阅读效率与阅读速度、理解程度两个因素相关。如果阅读过程中只有速度而没有真正理解文意，或者理解率很高而阅读速度上不去，都不会有良好的阅读效率。

二、阅读方法的培养

教师在讲授阅读课时，应根椐阅读内容的不同教会学生能够选择和利用不同的阅读方法。培根有一段名言：“有些书可供一尝，有些书可以吞下，有不多的几部书则应当咀嚼消化。”这就说明了合理选择阅读方法的重要性。对于适合小学生的阅读方法主要有：扫描式阅读法、麻醉式阅读法、精读法、研读法等。对于消遣为目的的阅读，可采用麻醉式阅读法，它的特点是在阅读过程中，重点突出速度，并可采用浏览式跳读；对于以检索、查阅或捕捉信息、了解情况为内容的阅读，可采用扫描式阅读法，平时查阅资料、阅读报纸、看说明书等大多用的就是扫描式阅读法；对于有必要把握基本内容、基本观点和精神实质的文章，可采用精读法，如：教科书中的重点内容，报纸上的重要社论或评论，决策人的重要讲话，与自己工作、生活相关的文章、各级政府的法律条文等，都应采用精读法；精读不一定是每一句话都读到，关键是要掌握所读对象的框架和精髓。对于课本知识、文学名著以及哲学、史学、经济学、军事学等经典著作，可采用研读法，它分为：朗读全文、划段分层、概括中心、领略章法、摘抄背诵等五个步骤。但是，有些时候同一篇文章又有可能按不同的描景、叙事、叙人、叙物、评论等特点在不同的段落采用不同的阅读方法，这就需要老师引导学生进行反复的培养和训练，从而让学生尽可能选择准确合理的阅读方法。

 三、阅读能力的培养

 阅读教学是小学语文学习中非常重要的一项内容，阅读能检验对所学知识的利用与发挥程度。通过阅读体现出来的能力是对一个人所有的文学功底、语文基础知识、综合能力的总体评价。阅读是小学语文教学的重要内容，教师应该在这一教学项目上投入更多精力与时间，实现对学生的正确引导，全面提升学生的阅读水平和阅读能力，只有这样才能真正提高学生的阅读能力。人的阅读能力潜力很大，但潜力要靠锻炼才能挖掘，阅读能力除了通过掌握阅读技巧来提高阅读效率之外，还应注意通过提高眼和大脑对文字、图像的接收和处理能力来提高阅读效率，从而使人的视觉接受能力得到最大限度的提高。

四、阅读兴趣的培养
小学生的学习需要教师科学和正确的方法进行引导。教师要本着兴趣教学的原则，掌握小学生的特点与爱好，从他们感兴趣的东西人手，正确引导他们积极配合学习非常重要。现在的小学生多数没有养成良好的阅读习惯，他们的课余时间大都花在网络、电视、游戏、甚至手机等方面，对阅读毫无激情。针对这样的形势，教师可以经常组织学生进行各种形式的阅读比赛活动，鼓励学生能够利用课余时间阅读课外书籍，并对一些有积极表现的学生给予恰当表扬和鼓励。教师可将每一年学生写的优秀作文收集整理成一个小册子，供下一年学生阅读欣赏，并要求学生说出对这些作品的感受，让他们真正理解阅读的重要性，让学生感受到阅读存在于人们的生活中间，这样才能促使他们养成良好的阅读习惯，让学生从兴趣的角度来开发自身的阅读潜能。

五、阅读情感的培养
小学生阅读能力的不断提高，既可以提高小学生的口头表达能力、回答问题能力、写作能力，同时又可以提高小学生在学习中、生活中、交际中的沟通能力。现在的小学生由于受社会环境和家庭环境的影响，部分小学生成了家庭中的小皇帝、小公主，养成了孤僻、自私、任性，甚至目中无人，不肯与人交流和沟通的不良习惯。因此，我们教师有责任、有义务让他们克服和纠正这些不良行为和不良习惯。特别是语文教师，更应该想方设法训练和培养他们的沟通能力。实践证明，小学生通过各种形式的阅读训练，培养他们有兴趣地通过背成语、背古诗、经典诵读、读课外少儿读物、读名家名篇等阅读训练，你将会发现他们的坏脾气、坏性格都会得到改变，班级的凝聚力会更强、同学们的团队合作精神会更浓；同学之间多了亲密，少了疏远；多了沟通，少了隔阂；师生间多了引导，少了命令。学生在阅读的过程中，无论是《桂林山水》中的“舟行碧波上，人在画中游”让人陶醉的美景，还是《海上日出》那朝阳升起的壮丽美景以及《火烧云》那富于变化的动态美景，自然会体会到大自然无与伦比的美丽会从而在心里产生情感。因此，在小学语文教学改革中，应该高度重视如何凭借提高学生阅读能力的契机，为学生们孕育和铺设情感沟通的桥粱，让他们健康快乐成长。

综上所述，在新课标下，小学语文教学改革离不开重视培养和提高学生的阅读能力。只有在学生的阅读能力不断提高的条件下，小学语文课高效课堂的教学改革目标才能真正实现。总之，学生阅读能力的提高离不开从阅读效率的培养、阅读方法的培养、阅读能力的培养、阅读兴趣的培养、阅读情感的培养等几个重要环节去探索和研究。因此，作为小学语文教师应在目前新课标下高度重视学生阅读能力的训练与提高，才能真正让学生的阅读能力得到实质性的提高。
