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教师被称为：是人类灵魂的工程师，又被称为是园丁、是蜡烛，是传道授业解惑之人。因此，教师肩负着教书和育人的伟大重任。然而，转化后进生是一项艰苦的工作，是一场持久的攻坚战，正如霍莫林斯基说的：“在我们创造性的教育中，对后进生的工作是最难啃的硬骨头之一。”其实，后进生之所以暂时落后，往往并不是因为他们智力差，而是因为他们不能自控。只要老师对他们有信心，坚持动之以情、晓之以理、导之以行、持之以恒，多做细心工作，后进生是可以转化的。因此，如何做好后进生的转化工作是每一位教师都必须深思的课题。本文针对如何做好后进生的转化工作提出了几点切实可行的方法。

一、对后进生应多一点关爱

    “爱心”是转变后进生的金钥匙，没有爱就没有教育。教师只有对后进生付出挚爱，才会在转化工作中有细心、有耐心和信心，才可能与他们沟通，才能使他们时时感到温暖与亲切。有了关爱作桥梁，教师与后进生便会形成一股“转化”的合力，达到事半功倍的效果。如：我班上有一位同学，从小父母离异，由父亲抚养。由于多年来缺乏母爱，缺失了家庭应有的温暖，造成了他顽皮孤僻、冷漠寡言，极少与人沟通，因此学习成绩很差，老师询问他总是一言不发。根据这情况，我觉得更应该给他多一点关爱，用爱心去感化和引导他，促其转变。于是，我找他谈心，和他拉家常，玩游戏等。在此基础上，又进行了多次家访，强调家长在讲究教育方法的同时配合老师共同教育转化他。我常利用课余时间给他“加班”，并安排一名成绩好的学生帮助他，通过细心观察，发现他有点滴进步，我就及时表扬他，鼓励他，使他树立了信心，看到了希望，感到了老师的“爱”和班集体的温暖。慢慢的，大家都开始议论他变了，进步了。一次上课，他很快答对了大家一时不能回答的问题，我及时表扬他。通过不断鼓励，他在课堂上比以前肯动脑、动口、动手了，并成了课堂上的活跃分子，学习成绩也逐步提高了。经过一学期的耐心启发和教育，他各方面表现越来越好，学年结束时被评为表扬学生。当他拿到奖状时，面对老师和同学们的热烈掌声，他流下了热泪。我也尝到了收获育人的甜头。

    二、抓住“亮点”，因势利导

    多数后进生，从表面上看都有一个共同特点：自卑、自暴自弃。但他们往往也有其优点，用后进生的“闪光点”照亮其阴暗面，是教育转化后进生的一种最有效的办法。这就要求我们要善于挖掘和把握他们的优点，一旦发现“亮点”，就紧紧抓住时机，激发他们自信和求知的“火花”，鼓起他们前进的勇气，扶植他们的点滴进步，因势利导，促使他们向好的方面发展。我班有个淘气的学生，不遵守课堂纪律，经常在课堂上捣乱，学习不动脑筋，不会做作业就拿别人的照抄。但他也有自己的优点，他喜欢运动，足球踢得很好。我便利用他这个“亮点”，在班际小足球赛中让他负责组织队伍进行比赛。这样，他便有了施展自己才能的机会，组织十分认真，比赛时带领队员猛冲猛打，结果几场球赛下来，我班赢得了班际足球赛的冠军。我在他取得成绩时给予热情鼓励和表扬，并大胆提拔他当班干部，让他主管纪律、体育等工作，使他感受到了老师的爱，老师的期望。他当了班干部后，有了荣誉感，逐步改变了原来的不良习惯，做到上课专心听，作业认真完成，成绩也随之提高。由于他思想意识、组织纪律等方面发生了根本的转变，经过一学期的努力，终于成为一名品学兼优的好学生。

三、培养学习兴趣
     后进生往往是由于学习基础薄弱，接受新知识能力差，害怕学习，不愿学习。因此，在转化后进生时，培养他们的学习兴趣是非常重要的一环。为了培养后进生对学习的兴趣，我给他们提供表演机会，让他们体验成功的喜悦。如有的后进生连记住生字、理解词语都害怕，我就在预习课文的时候，事先介绍一些理解字词和记住生字的方法，让他们学在先，学得主动。新课开始时，有目的地先让后进生拼读生字，读好了给他们计分鼓励，并让同学们给予掌声。我还要求他们评选单元学习有进步的代表。这样，使后进生们在同等条件下互相竞争，只要他们有一点点进步，我都会给予肯定和表扬，并给予适当的奖励。在写练过程中，我专为他们开“小灶”，优先检查他们的作业和写的各类作文，修改后让他们在班上宣读，并及时表扬他们中有进步的同学。在教学上和课外辅导中，只要能注意抓住有利时机，为那些后进生提供获得进步的机会，就能更好的调动他们的学习积极性，提高他们的学习成绩。
     总之，转化后进生工作是一门艺术，坚持理论与实践相结合的同时，偏爱后进生，理解后进生，对后进生多一点宽容，发挥后进生的潜能，是可以化劣为优的。世上没有教不了的学生，只要我们采取行之有效的教育方法，在实践中不断探索，不懈努力，就一定能取得成功。“爱心”是转变后进生的金钥匙，没有爱就没有教育。让我们多为学生付出爱心，让他们健康快乐成长。
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