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摘要：本文从词汇教学理论入手，探讨了词汇教学的原则及方法，旨在提高词汇教学效益。
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一、理论基础

（一）知识可视化理论

知识可视化（Knowledge Visualization）指的是一切可以用来建构、传达以及表示复杂知识的图解手段。它将复杂抽象的知识信息、经验、态度、观点等以图示的方式进行传达，能够帮助人们更好地理解、重构、记忆和应用知识。1986年，Paivio 提出的双重编码理论为知识可视化提供了牢固的理论基础。它的一个显著特点是，信息以视觉形式和语言形式呈现，能使人们更容易识别和记忆信息。知识可视化理念正改变着人们的认知方式，促进有意义学习；在教学中辅助教师的教学设计，促进教师的反思与进步。

随着社会不断进步和知识可视化研究的更深入发展，人们研究设计出了越来越多的知识可视化的工具，这些工具使得记忆词汇的过程也是调动大脑的左右半球思维的过程。学生们运用相关工具进行发散思维，激活已有的知识，使新旧知识结合，这样就能够发现词汇之间的联系，从而将内隐于大脑里的思维过程外显出来，使学习的过程可视化。这不仅能够使学生们清楚地认识，同时又能分析和改进自己的逻辑思维。可视化的工具使得复杂的词汇教学能够更加直观而快速地被学生们所掌握。

（二）激活扩散模型

1975 年，Cillins 和 Loftus提出了激活扩散模型（Spreading ActivationModels）。激活扩散模型将已知概念以节点（nodes）的形式和其他相关概念储存、联系起来，强调节点之间的关联性。它依据语义关系或语义相似性，将概念组织起来形成一个网络，其中每个概念是一个节点，概念之间的连线越长则概念间的关系越疏远，连线越短则关系越紧密。人们可以以并列、因果、说明，甚至是强加的关系来排列关系网中的概念，而不是单纯的上下级排列或分级储存。人们发现，当关系网中的概念之间联系越是紧密时，搜索的准确度越高，速度越快。有人把节点之间形成的网络比喻成强大的电流网，只要一个概念被激活，电流就会扩散连接其他概念，一触即发。

学习是大脑处理信息的过程。它将新旧信息通过传输，处理成人们可理解的知识，最后储存起来。在这个过程中，知识的网络化水平越高，学习效果也就越明显。而建构合理的认知结构、提高认知网络化水平是新课改下词汇教学内在要求。通过有效地词汇教学手段，让学生发掘词与词之间的联系，并根据已有的知识经验将新的单词重新定义、整合。在老师科学、有效地指导下，学生通过新知识联通旧知识，再将已有的知识经验重新建构成新知识，最后实现认识的第二次飞跃，加深对词汇的理解和记忆，从而提高词汇教学效益。

（三） 建构主义学习理论

建构主义（Constructivism）也叫结构主义,主要是在让.皮亚杰（J Piajet）和维果斯基（Vygotsky）等的研究思想上发展起来的。建构主义学习观强调以学生为中心，尊重学生的个人意见。该理论支持学习者是认知过程的主体，而不是外部信息的被动接受者和被灌输的对象这一观点。学生要按照自己的喜好、习惯以及已有经验对新旧知识进行筛选、加工处理，而学习者主动建构的知识不仅包括对旧知识的改组和重构，还包括对新知识的接收和意义建构（何克抗、李文光2002）。另外，建构主义学习观还强调交流合作的学习方式，应该充分发挥学习者的主观能动性。

英语词汇的学习归根到底就是学习者先记忆再使用，面对庞大的单词量，死记硬背的方法显然是不可取的，这样不仅效率低而且容易使学习者产生厌学情绪。为了改变这种状况，词汇教学应该采用小组讨论的形式，这样学生都被赋予了充分的自主权。学生可以在讨论中大胆地各抒己见，充分体现了学生为中心的教学理念。其次，在词汇学习中，学生已有经验是学习的基础，这体现了新旧词汇知识融合的学习观。在小组讨论合作时，有效地利用到了集体的智慧发散联想，激发每一位学习者的大脑活动。因此，建构主义学习理论也是新课改下英语词汇教学的有力支撑。

二、词汇教学的原则

根据词汇教学的相关研究，词汇教学应注重语块化、策略引导、调动多种感官、语境化、兴趣激发。此处将重点介绍前两个原则。

（一）语块化原则：词汇应该以语块的方式保留在长期记忆之中，不能孤立地被记忆。研究发现，语块意识的强弱将直接影响语言应用能力的发展，因为人们对词汇的记忆是按照语块进行的。所谓语块指在语言应用中以相对固定的形式出现的结构，包括搭配；词汇短语、固定表达方式等（王笃勤，2010）。把词汇教学变成语块教学，这样学生就不用机械地背诵，也不用劳神去总结规律。

（二）策略引导原则：策略在词汇学习中至关重要。学生有必要掌握联想、分类、映像等词汇学习策略。所以词汇教学不能仅仅是教授词汇的意义和用法，更应该把策略作为教学内容之一，通过一些教学活动培养学生的策略意识，培养学生的应用策略能力。如建构词汇网，学生不但能从中总结相关词汇，而且能发现词汇间的关系。

（三）调动多种感官原则：在词汇学习中调动多种感官可以增强词汇效果。

（四）语境化原则：语境化的词汇教学有很多优势。第一，能够剌激学生的学习动机。运用不同的教学手段来创造不同种类的词汇语境可以使课堂更加有趣。学生们愿意参与课堂中并且主动学习知识。第二，有利于指导学生阅读。第三，有利于提高词汇学习的效率。语言语境有助于猜测词义。情景语境可以帮助扩充词汇量。文化语境有助于学生对词汇搭配用法的理解。

（五）兴趣激发等原则：在教学中可以运用到图片、声音、动画等多样化辅助教学，在一定程度上挑动了大脑的思维，学生更加活跃积极的参与到词汇教学中，从感官上加深学生对单词的理解和映像，使得学生乐学愿学。

三、词汇学习记忆法

词汇学习的第一步就是认识与记忆，然后才能应用，且应用的同时也是在记忆。在这里，笔者觉得很有必要介绍几种词汇记忆法：

（一）构词记忆法

英语中有一半以上的词都是借助构词法来延伸变化的，利用构词法知识指导学生记忆，就能快速扩大学生的词汇量。

英语中的构词法主要分为合成（composition）派生（derivation）和转化（conversion）。 

合成就是把两个或两个以上的单词组合成一个新词，如foot（脚）＋print（痕迹）就成了 footprint 足迹、脚印；thunder（打雷）＋storm（暴风雨）则合成thunderstorm 雷雨、雷暴；派生是在一个词根上加前缀或后缀，从而构成另一个新词。了解前缀、后缀的含义是掌握这类记忆法的关键。在英语单词前加上某些前辍可以改变词义； 在词后加后辍则可以改变词性。 常见的表反义的前缀 in-，im-，ir-，un-，dis-，mis-，non-，anti-等以及后缀 -less，如 regular－irregular、expected－un-expected、understand－misunderstand； 

（二）图示记忆法

将一些特殊的词转化成图片理解记忆。或者是在单词的旁边附上对应的图片。这样能够刺激右脑从而协调左脑共同记忆。研究者发现色彩和图片对人脑的刺激作用要远远大于纯文本。当人们把知识刻画成一张张的图片记录在脑海时，这样的知识在脑中停留的时间至少是纯文本的两倍。这就是为什么比起黑白人们更喜彩色，而比起文字更喜欢图，片比起图片更喜欢动画。一些特殊的能代表某些意义的符号也是图示的一种，能简单而准确地表示出一个事物的特点和意义。

（三）卡片记忆法

对其中有些实在难记的词汇，不妨使用此方法。准备一些小卡片，在正面写上单词和音标，背面写上词性词义和精选的例句，带在身上，利用零碎时间，随时随地记忆，并不断更新，强化记忆效果。

（四）对比记忆法 

对比记忆法就是根据单词的特点，从词形、语音、意义等方面进行比较记忆，逐步扩展延伸。 常用的对比记忆法包括反义 对 比 ，如 

succeed－fail－success－failure；temporary 暂 时 的—permanent 

永久的 ； 形近对比， 如 came 来 →fame 名声→game游 戏 →lame 瘸 的→name 名 字 →same 相 同 →tame 驯 服 的 →blame 责怪→flame 火焰→frame 结构 →shame 羞愧等。

实践表明，学生词汇量丰富，学生的听说能力、阅读能力、写作能力就容易提高，高考英语成绩也就越好。所以抓好词汇记忆，扩大学生英语词汇量，就能“一步领先，步步为赢”。
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