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内容摘要：“写作能力是语文素养的综合表现。”新课改下发展学生的写作能力，必须立足于大语文教育观，培养语文素养，遵循写作教学的规律，通过多种途径发展学生的写作能力。
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《语文课程标准》明确指出“写作能力是语文素养的综合表现。”写作能力不仅是认识能力和表达能力的体现，而且是情感、态度、价值观的体现，写作能力不是单一的，而是综合表现。鉴于此，发展学生的写作能力，不能就写作论写作，而必须立足于大语文教育观，培养语文素养，遵循写作教学的规律，通过多种途径发展学生的写作能力。

一、 培养语文素养，夯实发展学生写作能力的根基 

1、在丰富积累的过程中培育语文素养。
（1）语言积累。在阅读教学中，要引导学生感悟语言，把语言描述的情境，表达的意思既能概括化，又能具体化；要能把语言还原于生活，发表一定的见解；在课外阅读中，对自己喜欢的语言，要能大体理解它的意思，才摘抄下来；要鼓励学生用自己的话把自己喜欢的语段叙述出来，并注意运用语段中的一些词语。

（2）生活积累。要使学生走向大自然，走向社会，经历做“社会人”。不走向生活，丰富学生的生活积累只能是一句空话。
（3）文化积累。倡导学生多读一些综合类的刊报，如《中国少年报》、《红蕾》、《儿童时代》、《少年文艺》、《少年智力开发报》等科普和文学书籍。阅读面宽，积腋成裘，文化积累就能不断丰富。

2、开展多种训练，教给学生积累技巧。一方面，我们必须在各种单项作文训练中指导学生积累语言的表达技巧。同时在阅读教学中教师可以结合学生学习的内容，进行片断训练；还可以对课文进行扩写、缩写、续写、改写等。通过以上方式，提高学生的积累技巧。

二、遵循写作教学规律，通过多种途径发展学生写作能力。
1、拓展学生自由表达的时空
“自由表达”体现《语文课程标准》作文教学的基本精神。“自由表达”是儿童的天性。要拓宽学生自由表达的自由和空间，需做到如下几点：

首先，是选材的自由。课内作文的选材要求不要过严，可有限度放宽。课外练笔，可无限制放宽，学生想怎么写就怎么写，写人记事，写景状物，抒发感想，发表议论，或写突发异想都可以，要的是学生真情的流露，内心的表白。
其次是感想表达上的自由。教师要鼓励学生作文直抒胸臆，坚持求真求实的写作态度，鼓励学生说真话，诉真情，求真知，做真人。还要对学生进行情感的审美指导，让学生尊重自己内心的真实体验，追求真善美，摒弃假丑恶。有了健康积极向上的情感体验，学生的作文才能真正做到求真求实，写出真情实感。
其三是语言个性表达的自由。教师要尊重学生的心理个性，不要以自己好恶来影响学生，更不能限制学生个性语言的表达。
2、指导有创意地表达
“有创意表达”也是《语文课程标准》写作教学基本精神之一。只要是学生独立思考得出的结果，跟别人哪怕只有那么一点点不同，都是有创意的表达。有创意的表达必须以学生自由表达为基础，同时要改进取材、构思、起草、加工等环节的指导。
3、重视培养观察、思考、表现、评价的能力
首先，我们要把"自由表达，有创意的表达"的理念贯穿四种能力的培养之中，对四种能力的培养，要导而勿牵，强而勿抑。
其次，要抓住四种能力的特点。要在阅读教学渗透观察方法的指导；要重视观察中的思考以及取材、构思过程中思考能力的培养，将学生的形象思维与逻辑思维有机统一起来；要培养遣词造句的能力，布局谋篇的能力，更要重视内心体验和主观认识表达的培养；要通过评价引导学生对自己的作文进行反思、修改、加工润饰。
4、在语文实践中发展作文能力。
《语文课程标准》要求“应着重培养学生的语文实践能力”，并指出“主要途径也应是语文实践”，还强调了综合性学习的重要性。对语文实践，不仅要引导学生扩大课外阅读，多练笔，还应引导学生办手抄报，办墙报，黑板报。举行各种形式的故事会、演讲会，引导学生进行社会调查或进行跨学科的小课题的研究等等。多种形式内容各异的语文实践活动，不仅能使学生的语文素养得以提升，写作能力得到发展，还能增长学生的才干。

三、实施激励策略，使学生在愉悦的境界中提高写作能力。

要想提高写作水平，离开兴趣和快乐是绝对办不到的。写作的快乐只能产生在写作中。要想让学生对写作产生兴趣，在写作中产生快乐，教师最需要也是最有效的做法就是实施激励策略，激励读书，激励观察，激励想象，激励动笔，激励成功。多读书才能丰富知识，增加积累；多观察才会发现生活、思考生活；多想象才能锻炼思维，开拓创新；多动笔才能自悟其理，自得其法；多成功才能激励自己夺取更大的成功。鼓励是感情投资，是爱心的奉献，是教育者的天职，在教师的不断激励下，学生的写作能力定会不断提高，学生因此而获得的喜悦也将会成为再创造和向前进的内驱力。
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