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摘要：兴趣是构成学习中最现实、最活泼的心理成分，是认识过程中最活跃的因素。语言教学活动是一种交际活动，在交际活动中充满着乐趣，教学效果也就好了。如何激发、培养、保护、巩固和发展学生的学习兴趣至关重要，因而也就成为英语教学中的重要课题。英语教师要充分挖掘学生学习英语的兴趣，使之成为英语教学的动力。
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   著名科学家爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师”。我国的伟大教育家孔子说的“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，同样也道出了兴趣对求职的重要性。中学生朝气蓬勃，爱说爱动，注意力易分散，自我约束能力和自我控制能力不强，教师逼着学生记学生势必产生厌学情绪，甚至彻底放弃英语学习。针对这些特点和问题，如何加强兴趣的激发、培养、巩固与发展，已经成为英语教学中的重要课题。
尊重学生的主体地位，建立融洽的师生关系
激发、培养学生的学习兴趣，建立融洽的师生关系是前提。随着生理和心理的发展，进入初中学习的学生往往自我意识比较强，表现出强烈的自尊心。因此，教师在教学中要充分注意此时学生的心理特征，要确立以学生为本的教学理念，关心学生，爱护学生，体察学生的生理和心理的微妙的变化，不要以“大人”自居，把学生视为“小孩”，更不能歧视差生，不能人为地有意无意地挫伤学生的积极性。教师应该是学生的贴心人，体谅他们学习英语的难处，善于激励他们。融洽的师生关系有利于创造和谐的课堂氛围，有利于激发、培养他们的学习兴趣。洒下一片爱心，可以消除学生的紧张、拘束的心理，更能促使学生以坚强的意志克服学习中的困难。在教与学的过程中，教师不仅是组织者、引导者，还是参与者，带领学生在语言知识的海洋中遨游。教师应该是技艺高超的导演，精心策划导演一幕幕教学场景。教师还应该是学生的朋友，要善于随时随地和学生进行朋友式的交流。如学习了“Good morning”“How are you”后，课下主动与学生互相打招呼。这样既交流了师生感情，又是学生把所学的知识在实际生活中得以使用和巩固。
积极开展丰富的课外活动，提高兴趣
开展课外活动指的是课后学生练习听说语言的各种形式，它是重要的教学辅助手段。由于课堂上的时间有限，把听、说练习大量的放在课堂上进行也是不现实的。这就要求教师在课外开展丰富多彩的活动，给学生充分的听说机会，使所学语言得以应用。因此教师要挑选适合学生英语磁带。让学生课下多听，还要指导学生看英语卡通视频，停英文节目等。除此，教师还要有目的、有组织地开展朗诵、唱歌、阅读、讲故事、记者招待会、班级英语角等适合学生英语水平和年龄特点的丰富多彩的课外活动，激发起学习热情，发展其学习兴趣。
指导学习方法，使兴趣正常发展
引导学生积极参与课堂上各项听、说、读、写训练活动。农村中学初中生的英语知识主要还是从课堂上获得。教师在讲授新知识时应以旧带新，由简到繁，由具体到抽象；新内容在数量上应有所限制；教师教学中应抛下以往的“填鸭式”教学，要发挥师生两面的积极性，使学生在教师的指导下积极主动参与教学活动。
每天三句漂亮英语。采用李阳疯狂英语“最大声、最快速、最清晰”三最法，结合教材内容的重点、难点、给学生布置“没人每天三句漂亮英语”的任务，要求学生用三最法熟读，一直达到脱口而出的程度。
培养学生动手勤记笔记的良好习惯。课内扼要记笔记可以帮助集中注意力，理顺思路，增进记忆，锻炼分析归纳、综合概括以及快速反应能力。
要求学生务必养成独立思考、独立完成作业的习惯。作业设计要有层次性、启发性和针对性。引导学生独立完成作业，大力表扬独立完成作业的同学。
加强英语教学中的情感教育
在英语教学中，情感既是教学目标之一，又是教学的手段之一。师生之间的情感交流的程度直接影响教学的成败。随着教学改革的深入，人们越来越认识到情感在英语教学中的地位，强调关注每个学生的情感，激发他们学习英语的兴趣，帮助他们建立起学习的成就感和自信心，使他们在学习过程中发展综合语言运用能力，提高人文素养，增强实践能力，培养创新精神。
总结：
几年来，我采用了以上几点做法，创造出轻松、愉快的学习氛围，一改英语课堂死记硬背、反复诵读的紧张空气，让“兴趣”这个好老师使学生永远保持高度的学习热情，从而走进了主动、自觉学习英语的“自由王国”。教无定法，贵在得法，英语教学中，引发学生兴趣的活动无所不在。
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