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内容摘要: 随着新课改的持续开展，新课程标准的出台与实施，对小学语文教学效果受到了更多的关注，同时对小学语文教育教学活动提出了更高的要求。如何打造以学生为主体的高效课堂成了小学教师们应该研究的重要课题。同样，实现小学语文高效课堂也势在必行。然而，传统的教学方法是无法。因此，针对小学语文教学中如何才能实现小学语文高效课堂的目标很多人都提出了不同的看法。本文提出了在小学语文教学中通过让学生预习的方式使先知先觉发现问题，并通过预习调动学生的学习积极性和主动性，从而促进实现小学语文高效课堂的目标。
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所谓"高效课堂"就是用尽可能少的时间获取最大教学效益的教学活动.高效课堂要充分发挥学生的主体作用,让学生积极参与教学活动。在目前信息和网络飞速发展的新形势下，除了教材之外，可用于小学语文教学的资源相当丰富。同时，教师的讲课方式和平台也越来越多样化，并在教学实践中不断地探索和总结出许多新的教学模式和规律，高效课堂也是小学语文课堂发展的必然趋势和要求。因此，要求教师必须充分体现了以生为本，尊重学生的自主权，发挥调动学生的积极性和主动性，让学生能够心甘情愿的学习，并能够带着兴趣去学习。从而为促进实现小学语文高效课堂的目标提供有效保障。

    一、小学语文在传统的教学方法中的现状

   小学语文在传统的教学方法中，整个课堂教学过程基本上是由教师主讲给学生听。这种传统的教学模式严重影响了学生主动思考、积极思考，学生只能在整个课堂中顺着教师的思路去接受一切信息。从而导致学生的注意力难以长久高度集中，于是出现了课堂中学生开小差、讲话、睡觉、无精打采等现象。久而久之，使学生对学习语文失去了兴趣、失去了信心、失去了积极性和主动性，从而也必然导致学生的语文成绩不够理想，甚至导致学生厌学语文的现象。

   二、积极倡导课前预习的必要性和优点

教师在实施课前预习的新教学方法时必需向学生讲清楚课前预习的含义。课前预习就是让学生在教师讲援新知识前对将要讲援的内容先去“探路”，让学生简单了解将要讲援的内容有哪些新的知识点？有哪些新的单词？有哪些新的写人或记事的表现手法？同时有哪些自己理解？有哪些自己不理解？这些准备工作做完了，教师在讲援新知识时就要针对学生存在的问题进行解答，让学生接受新课知识，学习新内容的过程成为师生互动或学生之间互动的过程。使课堂气氛围在活跃互动的氛围中进行。从而既让学生掌握了新内容新知识，又让师生之间和学生之间多了交流和沟通，增进了师生之间和学生之间的友谊。同时，又充分调动了学生对学习语文的积极性和主动性，并提高了班级的凝聚力。通过积极倡导课前预习的必要性和优点，为实现小学语文高效课堂的目标提供了有效的前期准备工作。

    三、引导学生正确进行课前预习

   高效课堂，其实就是对课堂教学的不断优化。小学语文课堂是小学语文教学的主阵地，无论语文教学被注入什么样的新精神，其目标就是实现语文课堂教学的务实性和高效性。实施课前预习的新教学方法，教师必需给予引导学生如何进行正确的预习，才不会导致学生浪费时间或感到满头雾水，甚至让学生感到迷茫。教师应该引导学生对一些自己认为模糊不清或模棱两可的问题，以及一些自己难以理解的问题、新单词、新的写作手法、好词佳句等做上不同的标记或划上红线。然后在教师讲授对应的问题时高度集中精神听讲，或自己主动向老师询问相关问题，争取达到每堂课不遗留问题，从而让学生每堂课都有成就惑，让学生每堂课都有新收获。这对充分调动学生的积极性和主动性起到了良好作用。因此，加强语文预习也是提高学生语文学习素养和学习效率的一个重要措施。 

   四、正确引导学生学会自主预习

   教师想让学生自主预习，必须从引导学生对语文感兴趣开始。能否提高学生课前预习的能力是实现高效课堂的基础。教师要在尊重学生的主体地位和发挥学生学习的自主性的原则上，由易到难，由扶到放，进行课前预习指导。以学生为主体的课前预习并不意味削弱教师的主导作用。相反，教师有目的地指导、精心设计预习题、有效地检查评价措施都使教师的主导作用得到更充分发挥，其目的是使学生得到更切实的收获。教师应在上每一节语文课之前引导学生主动、愿意去探究这节课的重点知识；教师应研究通过哪些方法才能达到行之有效的目的。如果，学生在课前就能自发地形成积极的学习状态，那老师在每一节短短的四十分钟语文课里才能更好地起主导作用。在课堂引导预习的时候，教师应充分体现学生的主体地位。教师应根据材料和学生的特点，所制定的课前预习内容要“具体化”，而学生课前预习的过程则要“精思化”、“求异化”。所谓“具体化”，不是指翻书式的预习，而是指预习内容要有可操作性，教师要给学生具体的预习提示，充分调动学生的耳、眼、口、手等器官。所谓“精思化”，是指课前预习的过程中，学生不是为了预习而预习，而是要学会思考，学会质疑，让大脑充分运转，使学生养成边读书边思考的习惯。预习时，可把自己的想法、怀疑一一提出来，多问几个为什么。听课时，通过老师、同学们的讨论发现自己的理解与讨论结果相吻合，心中便有了成功的快感，这种快感就激发了学生的求知欲望，引起思维兴趣；当发现自己的理解与讨论结果不符合时，在讨论过程中就应集中追求解答问题的注意力，这有利于培养学生解决问题的能力。从而真正体现学生自主预习的深入程度，让学生能够被自己所学所悟到的知识吸引，从而提高对语文学习的兴趣而实现高效课堂。

   总之，对小学语文的教学改革中，教师要充分体现学生的主体地位，要积极倡导课前预习的必要性和优点，要引导学生充分利用和把握课前预习的技巧，不断提高学生自主预习的能力，从而不断调动学生学习语文的积极性和主动性，最终实现高效课堂的目标。   
