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【摘要】
     中等职业学校德育管理是一个棘手问题，以“6S模式”德育管理的“束”与传统文化教育的“疏”双向管理模式，为中职德育管理提供了一种全新的思路。
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中职学校的学生管理一直是学校比较棘手的工作，为了少出问题许多学校实行“军事化”管理，“时时、处处、事事”都有严格统一的标准和要求。这样的管理模式可以使学生的行为习惯、仪容仪表有一定改观，但是同时也带来了一些的问题：学生“千人一面”，活生生的个体失去了年轻人应有的活力，学生的个性得不到充分发展。要想实现既帮助学生养成良好的行为习惯，又能促进个性发展的双重意愿，就必须“束”与“疏”双管齐下，以源于企业的“6S模式”实施德育管理，约束和规范学生的行为习惯；以传统文化教育为载体，对学生思想问题加以疏通和引导，从而全面提升学生的综合素养。我校自2012年以来尝试实施“束”与“疏”的双向管理模式，收到较好的效果，现简单谈谈我们的做法和个人粗浅的认识。
一、“6S”德育管理塑造学生良好行为习惯
学校组织学生干部深入企业，了解企业要求，结合企业通行的“6S”要求，开展大讨论，商定学校“6S”标准。组织学生到当地知名企业进行参观交流，与企业负责人、车间班组负责人座谈，观摩工作岗位，多途径了解企业在员工的人际沟通能力、学习创新能力、团队合作意识、吃苦耐劳精神、工作积极性主动性等方面的要求。返校后老师指导学生就企业“6S”管理模式发挥的作用以及如何将企业“6S”管理转变为学校管理开展大讨论，把企业通行的“6S”管理要求下发到各班进行讨论，征集学校“6S”德育管理标准。
学校组织教师对学生讨论制定的“6S”标准进行修改和整理并编印成册，印发到各班，各班利用宣传栏、黑板报等进行张贴，供学生阅读，班主任利用班会、晨会组织学生进行学习，学校利用广播进行宣读，专门制作“6S”管理展板，组织各班利用课外活动时间观看“6S”管理的讲解视频。
学校成立以校长为组长、副校级领导为副组长的“6S”模式德育管理下设各功能小组。“6S” 模式德育管理领导小组负责“6S” 模式德育管理工作的宣传发动、方案制定和督导协调。各功能小组负责具体实施“6S” 模式德育管理。后勤保障小组负责实施过程中所需物质条件，准备必要的物品。宣传报道小组负责对实施过程出现的先进做法、先进集体、先进个人进行宣传报道。督导考核组负责对实施工作进行检查评比。
学校分别邀请县人民武装部、县武警中队的官兵到校对师生进行了队列、仪容仪表、教室宿舍内务整理等方面的培训。校学生会组织教室、宿舍等“6S”管理达标活动，每班教室、宿舍、学生仪容仪表等都要达标过关，不达标的限期整改。各班班委会组织学生参观学习标准高的教室、宿舍，每天对学生的仪容仪表情况进行自查和相互检查。各班主任利用课外活动时间组织本班学生对照“6S”管理标准对教室实训室卫生和物品摆放、宿舍内务、两操动作规范等进行培训。学校“6S”模式德育管理常规检查小组每周不定时对学校各部门“6S”模式德育管理落实情况进行一次单项检查，“6S”模式德育管理指挥部全体成员每月不定时对学校各部门“6S”模式德育管理落实情况进行一次全面检查，检查结果进行公示并纳入学校对专业部的考核及学生工作处对班级的考核。
    学校在学期末对“6S”德育管理中涌现出来的优秀班级、优秀个人进行一次表彰奖励，并组织一次展示周，邀请企业和学生家长代表来校参观“6S”成果。召开由教师代表、学生代表参加的座谈会，听取各方面意见，对实施过程中的经验和不足进行总结，并对“6S”标准进行修订完善。在学校“6S”模式德育管理推进和过程中，学校积极与当地各大企业联系，争取支持。学校在资金和物资条件上给予优先保障，确保“6S”模式德育管理的顺利推进。
传统文化教育提升学生综合素养

    在中职校园中弘扬中国优秀传统文化，是创新德育模式，提升学生综合素养的重要手段，学校要有正确的指导思想，有组织、有目标、有计划、有步骤地开展此项工作。

    学校成立以校长为组长、副校长为副组长、其他部门负责人为成员的德育工作领导小组，负责制定相关工作计划、组织实施、协调保障和检查落实等工作，确保德育创新工作的正常有序开展。领导小组每月召开一次德育工作会议，每学期召开两次德育经验交流会，部署学校德育工作，使德育工作有布置、有落实、有检查、有交流、有总结、有提高。
    邀请县儒学促进会和书法家协会入驻学校，与学生工作处、教学处和系部骨干教师共同组建传统文化教研室。传统文化教研室对传统文化进行梳理和提炼，取精华，去糟粕，弘扬优秀的中国传统文化，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，与中职培养理念相一致，保持民族性，体现时代性。传统文化教研室设计一批中国优秀传统文化教育活动模块，主要包括包括：新生入学强化教育模块；日常行为养成模块；孝道感恩教育模块；“经典诵读”模块等。通过模块活动让每个学生都能积极参与，在活动中感受中华优秀传统文化之魅力所在，感受人文情感和关怀。安排中国优秀传统文化教育课程，将中国优秀传统文化教育渗透进日常的教学工作之中，在学生吸收必需的课本文化知识的同时，用中国传统文化浸染和熏陶他们，让他们了解中国传统文化中关于立志、修身、勉学、处世、治家、忠孝等方面的经典章句，了解中国传统文化中蕴含的正确人生观和价值观，使学生能通过课程系统了解中国优秀传统文化的精髓，对他们的道德规范、行为习惯形成积极影响，更好地矫正和规范行为。
      制定以传统文化教育为特色的德育工作方案，加大德育宣传力度，形成“处处讲传统文化，道德教育人人抓”的局面。教育方法上结合中职学生实际，摆脱平淡无味的说教，采取灵活多样的新颖方式。内容上以《中职学校学生手册》为框架，以《弟子规》等为教育载体，培养学生学习、力行《弟子规》。

加强教师传统文化和职业道德教育，增强教师教书育人的责任感和使命感。培养合格的传统文化教育师资队伍，通过培养训练，形成一支具有良好道德修养，熟悉中国传统历史文化，熟悉传统文化教材，熟悉教学方法，有独立德育工作能力的师资队伍。
    根据当地全国书画艺术之乡的有力条件，组织学生到李苦禅艺术馆、孙大石美术馆、李奇茂艺术馆等参观，到高唐书画一条街参观书画展。聘请当地的书画家、书法家作为兼职教师，开设书法绘画必修课，成立书法和绘画兴趣小组，在校园内开展书画作品展览。每学期末收集学生书法绘画作品，组织评委会进行优秀作品评选，评选的优秀作品除在校内展览外还在高唐书画一条街学生作品展室标价出售。组织学生现场书写书画作品，邀请书画名家现场点评，组织校内作品拍卖会。

通过“束”与“疏”的双向管理，学生综合素养提升明显，近两年毕业生的企业满意率明显提升，家长对学生及学校的评价也逐年提高。但实施过程中两个方面的管理会有所冲突，需要在实践中进一步摸索。


