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内容摘要:如何提高学生的阅读能力是小学语文教学改革的重要课题。小学生正处在活泼好动的年龄，是吸收和接纳各种新鲜事物的最佳年龄段，小学语文的教学改革中如何正确引导学生学会自主阅读是提高学生阅读能力的关键。语文的教学改革首先要把课堂还给学生，以学生为主体才能真正体现教学改革的意义，才能真正让学生在快乐、活泼、好奇、质疑的过程中汲取到课堂教学中的精华。本文阐述了提高学生自主阅读能力的几个有效路径。
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冰心老人曾说过：“爱是教育的基础，是老师教育的源泉，有了爱才有教育的先机。”作为教师，要爱每个学生，不仅要爱白天鹅，还要爱丑小鸭。把机会让给每个学生，让他们得到锻炼，才会发现每个学生都有不同的闪光点，而且都是那么的绚丽无比。教师的爱应该是一种由衷的发自心灵深处的关爱。爱无声，严有度，以爱动其心，以严导其行，在尊重、信任、理解的基础上，把课堂还给学生，让学生成为课堂的主体是对学生最实际的爱的表现。培养学生良好的阅读习惯和提高学生自主阅读能力的有效路径值得我们深思和探讨。
一、创设学生为主体的良好阅读环境

小学生正处活泼好动的年龄，教师要鼓励和引导学生进行各种阅读训练，充分调动学生对阅读的积极性，创设良好的阅读环境，让他们能够全心全意地投入到阅读素材之中。很多读物能够生动形象地展现故事情节、突出人物形象、阐明处事道理，并在故事中充分展示传统文化的内涵，与小学生的精神世界更为贴近，在一定程度上可以满足学生对精彩纷呈的世界具有的丰富想象力和好奇心。有些课文中的典型人物都比较贴近学生的生活，符合学生的人生观和世界观发展方向和水平。所以，通过提高学生的阅读能力可以激发学生的阅读兴趣。同时，可以让学生和老师对各个角色的扮演者进行评分，从而调动学生人人主动参与的积极性。由此，无论是扮演者还是其他学生，都能够积极参与到阅读内容的情境中，充分发挥学生的主观能动性，让他们发自内心真正喜欢阅读。

二、以高效课堂为目标，发挥学生潜能

教学过程中学习的主体是学生，教师应该摆正位置，,不要背着学生走路,而要引导他们怎样学会走路,真正起到引导作用。教与学的过程中不要仅仅关注老师教了什么，更关键是要关注学生掌握了什么。比如:一个小孩要喝水，你便去取一杯水给他，如此反复，他始终依赖于你，如果你在他第一次要喝水的时候就教会他自己怎样去拿杯和取水，他便学会了取水这一技能，以后就不会再依赖于你。因此，教师应该引导学生在阅读中学会思考问题、学会自主控制、学会探究问题、学会发现问题等良好的学习方法。

阅读课的高效课堂如何实现呢？教师在课堂上既不能不讲，也不能一讲到底。要从学生实际出发，根据教材内容、特点、知识结构等，合理编写各具特色的阅读课导学教案便能达到事半功倍的效果。同时，编写阅读课导学教案要注意两点，讲授新课时必须注重基础知识的掌握；讲授复习课时必须注重知识的完整性、系统性及运用。在编写阅读课导学教案时，为了让学生对课文有一个总体印象，最好运用提纲形式，让学生自主学习解决。学生在根据导学教案整理知识点时，往往容易遗漏一些知识点或出现先后错位等现象。针对这种情况，教师可以让学生在书上找到并划出知识点，让学生对所学知识有一个大概的印象，对一部分基础好的学生来说，这一过程相当于给他们复习。教师只有把课堂还给学生，才能让学生在学习的过程中能积极参与，认真阅读教材，分析课文，寻找相关答案，并深入的思索和探讨问题。俗话说“好记性不如烂笔头”，对已经明确的答案要及时进行巩固，在巩固的基础上进行反馈。对于学生来说，仅掌握阅读基础知识是不够的，还必须上升到理解运用的层次。即不仅要知道是什么，还要知道为什么？怎么用？这一部分应该是整节阅读课的精华，这就需要教师帮助解决。教师该讲的就要讲，打造高效课堂并不避讳讲，讲得恰到好处，讲的过程中教师要启发和引导学生构想。对教学重点、难点内容，教师要精讲点拨，讲清讲透，特别是当学生的学习基础普遍较差的情况下，我们教师则更应放低起点要求，怎么讲学生也听不懂的问题干脆就不讲，否则不仅没有教学效果，反而给学生的自信心造成更大的压抑。总之，阅读教学活动离不开灵活、正确地运用学生的主体地位，才能真正使阅读课起到事半功倍的效果。

三、让师生明确计划并共同坚守

教师要根据各年级各班学生的不同特点，通过与学生讨论的形式，引导学生制定出一些相应的阅读计划，并在教师的指导下让学生监督和了解同学们的完成情况，同时让学生以小结的形式及时进行交流总结，不定期让学生进行口头表述然后汇总成简单的学习资料。小学生一时的兴趣比较容易激发起来，然而要使小学生的兴趣长期坚守却是件难事。只有让学生体会到阅读的乐趣，才会让学生自己主动进行阅读。因此，在小学语文教学改革中教师要有目标、有计划地组织一些有兴趣的、能激发学生自主阅读热情的各种阅读活动。通过阅读活动学生的自主阅读能力一定会有长足的进步，并会在作文中自然而然地流露出来，或者在日常交流及回答问题中表现出来，这种进步需要在教师长期阅读计划的引导下，通过师生长期共同坚守才能实现。

四、通过阅读能力训练，提高说话的技巧

目前很多小学生由于口语表达实践机会不均等、训练渠道狭窄、训练形式单一，从而导致个别小学生词不达意，不善与人沟通，甚至不敢与人沟通。一个人的阅读能力会直接影响到沟通能力和交际能力，也即是影响到说话技巧。与人交往不能仅仅满足于把话说明白、说清楚，还要自如得体，让人听起来顺耳，这是一个人文明修养的体现。通过阅读能力训练，让学生学会文明地进行人际沟通和社会交往，发展合作精神，让学生学会认真倾听，并能恰当转述的能力。教师发现学生在交际的过程中，出现用词不当、病句、语言颠倒、语意不顺畅等现象时，要及时引导学生正确评议和纠正。现在的小学语文教学改革中比较注重对语言材料的积累和运用。因此，教师在认真训练学生阅读能力的基础上要提升其价值，最终让学生能够提高说话的技巧。

总之，在新课标下小学语文教师必须在教学改革中认真深思和不断探索如何提高学生的阅读能力这个重要的课题，认真探究在学生主体背景下如何提高学生自主阅读能力的有效路径。使小学语文的阅读课通过教学改革能真正让学生的综合能力和综合素质得到不断提高。
