浅谈小学生良好数学学习习惯的培养
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   内容摘要：在目前新课标下的《小学数学课程标准》指出：“在小学，使学生学好数学，培养起学习兴趣，养成良好的学习习惯，对于提高全民族的素质，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民，具有十分重要的意义。”因此，如何培养小学生学习数学的良好习惯是数学课堂教学中必须认真研究和探讨的问题，良好的学习习惯也是学好数学知识、培养学生能力、发展学生智力的重要条件。
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数学科是逻辑思维比较严密的学科，数学教师必须千方百计培养学生良好的学习习惯，这直接关系到提高学生的学习效率，开发学生的个体潜能的关键。如何促进学生学习的主动性、积极性，并且真正能够学会如何学习，做到让学生自身有足够的学习动力，这样才能真正提高学生的自身修养，完善学生人格，最终达到全面提高学生综合素质，从而提高教学质量。对学生的终身学习和全面发展都具有重大的意义。良好的数学学习习惯，以其积极的态势，直接影响着学生的学习过程、学习质量与学习效果。

一、逐步培养学生学习的数学良好习惯

培养学生学习的数学良好习惯必须从细节抓起，可以从以下几个方面进行。

培养学生专心听讲的习惯
   专心听讲是学生在数学课上接受信息、获取知识的基本保证。 首先，培养学生良好的专心听课习惯才能让学生对教师讲的关键问题引起足够的注意，使学生自觉不自觉的地把知识点掌握好。其次，要培养学生在课堂教学中边听边思考的习惯，遇到不懂的问题，要及时举手向老师提出来，加强数学生在课堂教学中积极主动地学习，把疑难问题放在课堂中解决。同时，要培养学生在课堂教学中做笔记的习惯，将重点和难点记到本上或书上，这种听与写同步进行的习惯对今后的学习大有益处。再者，必须引导学生在上课时认真听教师讲课，注意观察教师的教具演示过程、板书内容、讲课的动作及表情等，真正理解教师讲课的内容。引导学生注意倾听同学的发言，在同学回答教师提出的问题时，自己要思考同学回答得对或不对，如果不对，错在什么地方，如果让自己回答，该怎样回答。听课的习惯不是一朝一夕就能形成的，需要老师反复练习，及时提醒和评判。同时要不断优化课堂教学过程，激发学生听课的兴趣和主动参与的意识，从而让学生形成良好的听课习惯。

培养学生学会动脑的良好习惯

    在课堂教学中教师要抓住教材中的重点和难点，注重提问学生的技巧，启发学生积极思考，使其产生探索求知，解决问题的积极态度。教师要根据所授知识的需要，精心设计教学情境，激发学生的学习积极性，提高他们进一步探索问题的能力，从而培养学生学会动的良好脑习惯。

培养学生学会质疑问题的良好习惯

    从低年级开始，就要培养学生不懂就问的良好习惯。低年级学生还比较敢问，教师要对不懂就问的学生给予表扬。对小学中、高年级的学生由于心理上的原因，会出现怕质疑问题的现象。因此，教师一旦发现学生练习中出现的错误，要耐心询问学生哪里不懂，并以鼓励、诱导、启发、尊重爱护学生的方法，使学生树立学习的信心，切忌责怪。对学有所长的学生，则要鼓励他们提出不同见解。如果学生不会质疑，教师则要针对性的设疑。经常通过各种形式的训练，学生就从无疑到有疑，从不会质疑到会质疑，并通过质疑而释疑。

培养阅读数学法则、概念的习惯

    数学教材中的数学法则、概念需要教师引导学生进行阅读。数学教材中的算式、法则、概念要训练学生阅读中加强记忆和理解。针对低年级学生的特点，要教给学生如何看数学教材的基本方法。

培养学生及时完成作业的良好习惯

    教师要培养学生细心并及时完成的作业习惯。首先，要求学生具体明确要完成哪些作业，并要求学生做到认真、及时、完整地完成作业。其次，要树立榜样效应，有意识地把做得好的作业展示给学生分享，使学生产生向榜样看齐的向上心理。

培养学生积极参与和合作的良好习惯

    数学课堂教学是教与学的双边活动过程，每个学生都应积极参与且相互合作。在课堂教学中，首先教师应提出问题，启发学生思考，进而让学生带着问题去组织讨论、发表意见、完成练习，以达到巩固知识点的目的。数学课堂教学中也可以通过教师点拨，让学生在自学中把新旧知识联系起来并加从迁移知识点而深化提高综合能力。

7、培养学生准确表达的良好习惯

在低年级数学课堂教学中，要训练学生运用学过的数学语言来叙述图意，复述题意，说明计算过程和准确回答问题，要求他们逐步做到能够完整地表达自己的想法。在高年级数学课堂教学中，要训练学生有根有据、有条有理地说明算理，分析数量关系，并训练学生能够与他人讨论数学问题，并能纠正别人不正确、不严密的数学语言。

培养学生能够积极参与课外学习的良好习惯

    数学课堂教学要让充分利用课后要培养学生预习、复习、多思考的习惯，预习复习不能流于形式，要真有效果，必须天天布置预、复习作业，还要指点方法，经常检查完成的情况。对中、高年级，还要培养学生课后看学习小报、参考书、习题书、有好的内容随时做些摘录，要引导学生学尝整理知识以及动手做学具的习惯。从而培养学生能够积极参与课外学习的良好习惯。

二、培养学生良好学习习惯应采用的措施

1、教师要以身作则

要培养学生良好学习习惯教师要以身作则，以榜样和表率的作用去影响和带动学生。习话说：“近朱者赤，近墨者黑”。学生的学习习惯许多是受教师行为习惯影响而形成的。如有的教师板书时经常潦草、不规范；做题或计算时马虎应付，时长日久，学生就会模仿老师而养成了不良习惯。因此， 教师首先要严格要求自己，不断学习，提高业务素质，时时处处都要用自己良好的行为习惯影响和感染学生，身教重于言教，日复一日、月复一月，经过潜移默化才能使学生养成良好的学习习惯。

2、充分把握培养和训练良好习惯的机会

现实教学中，由于受“应试教育”的影响，许多老师只重视知识的讲授，大搞题海战术，却忽视了对学生进行良好学习习惯的培养。因此，教师要端正教学思想，从提高学生素质出发，在教学中要向学生阐明良好学习习惯对学生学习和成长的意义，并加强学生这方面的培养和训练。教师要抓住每个机会，不失时机地进行培养和训练。如利用小学生争强好胜的心理，在比一比口算速度时，哪位同学算得既快又对；在比一比板演、笔算、做作业时，哪位同学书写得仔细认真、工整规范；老师讲课时看谁的精力集中，谁回答问题积极主动且正确。好的要及时表扬和鼓励，对存在不良学习习惯的学生不要讽刺挖苦，要耐心纠正并具体指导。

总之，教师在教学中每播下一种思想，将收获一种行为；每播下一种行为，将收获一种习惯；每播下一种习惯，将收获一种性格；每播下一种性格，将收获一种命运。培养学生在数学学习良好的习惯是培养一种能力，小学生学习习惯的好与坏将直接影响着他们学习的质量，在数学教学中，要努力培养学生良好的学习习惯，既需要指导，更需要训练。我们作为一个数学教师，必须千方百计培养学生良好的学习习惯，为努力提高学生的学习效率，积极开发学生的个体潜能，真正培养出能够适应时代发展的祖国花朵作出自己应有的贡献。

