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素质教育是为全面提高学生的整体素质，使每个受教育者在思想品德、科学、文化、身心健康、劳动技能及个性特长等方面都全面和谐发展的现代教育。素质教育的实质是积极创造和利用一切有利的外部条件，使受教育者能够主动地将人类在科学、道德、审美、劳动等方面的文化成果，内化为自身的素质，使身心两方面的潜能都获得提高，使发展呈现出一种生动活泼的态势。

实施素质教育必须体现在各学科的教学之中，其中政治学科尤为重要。这是因为：政治学科担负着全面提高学生的思想道德、心理素质、社会适应能力和分辨是非能力等方面的任务，是培养德才兼备人才的重要途径。那么，中学思想政治课教学如何适应素质教育的要求，全面提高学生的思想政治素质呢？我认为要做好以下几方面的工作。

1、 提高教师队伍的整体素质

建立一支高素质的教师队伍是全面推进素质教育的保证。国家的兴衰在教育，教育的成败在教师。教育部长陈至立指出：“只有具有高素质的教师，才能有力地推动学生的素质教育；只有具有创新精神的教师，才能对学生进行启发示教育，才能站在高科技革命的高度，鼓励学生勇敢探索；只有掌握丰富知识的教师，才能教会学生如何学习，如何研究问题。”教师是素质教育的直接组织者和实践者，建立一支政治思想过硬、业务素质精良、具有创新能力的教师队伍至关重要。因此，教师必须从教不息，学习不止。通过勤奋学习，使自己在思想品德、科学文化、教育理论素养、教师职业技能以及身心素质等方面都能适应时代的要求，适应素质教育的要求。

2、 发挥学生的主体地位

素质教育强调受教育者整体素质的全面提高，重视学生创新精神和实践能力的培养。这就要求我们在思想政治课教学中要克服机械灌输、填鸭式教学、缺乏生动活泼、忽视学生潜能和个性发展的弊端。充分发挥主体作用，尽可能实现愉快教学，让学生主动活泼地发展。

苏霍姆林斯基认为：课堂教学应成为欢乐愉快的认识活动。生动活泼、积极主动的课堂气氛，能使学生大脑皮层处于兴奋状态，引起学习兴趣，从而更好地接受知识、并在新知识的基础上联想、分析、综合、推理、进行创造性思维。因此，教师要充分认识到学生是有个性的认识主体、实践主体和自我发现主体。在课堂上，我们必须放下“架子”，缩短和学生之间的心理距离，建立民主和谐的师生关系，灵活运用多种方法和手段，调动学生学习的兴趣、好奇心和求知欲等内部因素，开发学生的个性潜能，将学生的主观能动性调动起来，让课堂“活”起来。

首先，政治教师要勤于积累资料和素材，巧于设计问题情景，善于驾驭语言技巧，激发学生的兴趣和情感，使学生在轻松愉快的氛围中去感知、去接受知识。

其次，要结合思想政治课教学内容，充分运用多种方法、开展多种活动，调动学生的积极性，培养学生的创新精神和实践能力。

第三，要充分运用多媒体教学手段，变抽象为具体，增加信息量，增强时代性，延伸学生的时空，集文、图、声、像于一体，引发学生的愉快情感，启发学生思维，激发他们的创新意识和创新精神。

第四，要给予学生参与的时间与权利，让学生在充分发挥主动性、积极性的基础上参与课堂讨论、学会学习。鼓励学生发现问题、提出问题并找出解决问题的办法，发表自己的见解，创造轻松活跃的课堂气氛，形成师生间的互动交流。这样，学生不仅可以学到知识，而且可以发展智力、学会学习、学会思维、学会创新。

3、 重视师生情感交流

思想政治课课堂教学是全面提高学生政治思想素质的主阵地，学习的过程是学生掌握知识、形成正确观点、确立正确信念的过程。这个过程不仅是以理论知识传递为主的信息交流过程，而且也是师生情感的交流过程。在思想政治课教学中，师生间良好的情感交流是明理的前提和基础。教师以教的热情，激发着学生的情感，同时学生学习的热情又影响着教师，从而产生师生情感的共鸣，达到知与情、情与行的统一。

首先，教师要带着微笑进课堂。一堂课，如果教师没有热情，教育功能就无法得到发挥，教师不但难以组织有效的教学，也将影响教育教学效果和学生政治思想素质的全面提高。因此，教师在教学中应做到：一要爱自己的工作，爱自己的学科；二要爱自己的学生。这样不仅可以融洽师生关系，沟通情感交流，还可以内化为学生学习的动力，使教学达到以情动人、以情感人、以情育人的目的。

其次，扩大师生交流渠道，引发学生学习的兴趣。一堂课，要实现学生认识活动与情感活动的统一，实现既定的教学目标，教师就必须注意与学生交流。在师生多渠道的交流中，教师要善于观察学生的情感状态，一旦发现学生有不良情绪，可以通过抑扬顿挫的语调或眼神引起学生的有意注意，来提醒学生；还可以用生动的比喻或事例来调动学生的兴趣。激发学生的兴趣，还要注意学生的个性特点，对学习差的学生要给予更多的关心和鼓励，注意保护其自尊心；对性格内向的学生则应细心，要用科学的方法去激发和鼓励他们，使他们敢于发表自己的意见，敢于表现自己。这样整个教学就会处在一种积极的情感交流之中，从而推进教学步骤的深入与教学目标的实现。

4、 加强学生能力的培养

21世纪要求人才具备合理的知识结构和较高的个人能力和社会能力。思想政治课教学要适应时代对人才的这一要求，就必须加强学生的能力培养，将培养学生的能力始终贯穿于整个教学活动之中。政治教师要根据课程标准的要求，把各个年级段思想政治课教学任务中的对学生能力培养确定的具体教学目标，有计划有意识地渗透到课堂教学中去，强化对学生能力的培养和训练。在教学中，教师可通过具体的案例分析、讨论、社会调查等形式，把政治理论知识与社会生活实际有机地结合起来，在对具体问题的探讨中，培养学生的记忆、理解、联系、比较、分析、判断、归纳、综合等能力，培养学生的逻辑思维能力、辩证思维能力、发散思想能力和创造思维能力。这是思想政治课实现掌握知识、培养能力、提高学生思想政治素质这一教育教学目标的有效途径。

总之，实施素质教育是一场从教育思想到教育内容、教育方法的深刻变革。我们作为一名政治教师必须转变观念，对立现代教育思想，对学生实施全面的素质教育，面向全体学生，使其学会求知，学会做事，学会做人，学会共处。
