效益来自于压力
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提起“效益与压力”，我很自然地想起一则故事：有一天，驴背了很轻的东西却走得很慢，喜鹊问之，它答道：“如果我走得快了，人们就会把更重的东西加到我身上，我好难受啊。”但当赶驴人用鞭子抽打它时，它走得很快，喜鹊又问何故，它答道：“你没有看见主人的鞭子吗？”

看后，我想起这么一件事：某生，第一次考试未考好，遭到父母的责备，再考试时，成绩一下子升了许多，其后当父母过问不多时，第三次又考砸了。这种现象是我们身边的常事，所以我认为——效益来自于压力，压力产生出效益。

人们在社会环境中，受到很多方面的制约。就拿学生来说，学生的任务是学好科学文化知识，不断提高自身综合素质，可为什么有的学得好，有的成绩差呢？我想除先天智力因素外，更主要的与自身主观能动性有密切关系。当一个学生身负兴家报国的压力时，他自然就有了学习的动力，表现在平时酷爱书本，喜动脑筋，遇到难题从不放过；课上专心听讲，认真思考，动手操作；课下相互合作、交流、探讨新的知识点，不断地充实自己，直到变为多才多艺，成为时代的奉献者。而当一个学生没有树立远大的理想抱负时，在他的思想上就很难有甚至没有学习压力，每天追求舒坦的生活，网吧成为他的常客，游戏机变为他的精神支柱，棋牌室也是他的休闲场所，整天沉醉于无所作为之中，最终碌碌无为，一事无成，更有甚者给党给人民带来很多不利因素，成为社会的绊脚石，这样痛心的事实不乏其人，留下的教训是深刻而又挥之不去。学生仅是如此，做老师的也亦然。教师是教书育人的主动者。首先，在他们胸中装有“为人师表”的压力，就处处表现自己“身正为范”的动力，勤勉励志，正气长存。大家熟知的徐特立先生，由于德正风高，受到毛主席高度评价，称他为“你是我二十年前的老师，你现在仍然是我的老师，你将来必定还是我的老师”；斯霞、崇斯兰、胡玉霞等她（他）们都身教重于言教，以榜样的力量影响着、感染着、熏陶着新一代，有的却在关键时刻选择牺牲自己，保住学生生命的新壮举，留下了座座丰碑，成为人们尊重的楷模。其次，教师肩负“传道、授业、解惑、育人”等多重重任的压力，就自然产生了自己要不断的探索，不断的提高，不断的创新，不断的开拓新理念的动力，把教育教学作为自己的天职，几十年如一日，任劳任怨，默默耕耘，视三尺讲台为神圣的阵地，在这里他们科学地播种，辛勤地育苗，精心地护花，为祖国培育了一批又一批丰硕的“果实”，而这些“果实”成为当今各条战线上的顶梁柱。因此，教师职业被人们称为太阳底下最光辉的职业。再者教师面对和谐教学新形势的压力，就要产生面对学生亲热的动力，把各种层次的学生看为亲人似如朋友，彻底消除那种“冷言刺语搞教育，棍棒底下育人才”的陈腐观点。教学中，教师接触的是一群天真活泼可爱的学生，由于多种因素他们在思想上、学习上、品行上总有先进的，也有滞后的。参差不齐怎么办？关键是教师如何用爱心、诚心解决这种现象。首先教者要奔着整体提高，全面发展，不断优化的目标，对学生倍加关心与体贴，加强工作责任感，做好先优提优促优，让优生更上一层楼；第二，对待差生要主动热情地接近他，用温柔的语言开导他，多给他一些微笑，使他在老师、学生面前大显身手地学好基础内容，一有进步，就鼓励、表扬，让他感受他是班级中重要一员，大家都期待着他的转化，进而促发他不断地学习，不停地前行，直到赶上甚至超越优生；第三，教者为了大面积提高教育质量，让学生尽快成才成人。要注重因材施教，分层教学，发挥学生的个性特点，让非智力因素占领教学空间，这样既减负又增效，可以收到意想不到的效果。综上所述，只有在思想意识上工作方法上形成一种空前的压力，才有在行动上不断进取措施上不断创新的动力。

那么，怎样才能形成压力？压力有内在的和外部的。对于我们来说，充分认识到教与学的重要性，落实新规，减负增效，与时俱进，快出成果，这种压力是内在的，也是最宝贵的。而社会对我们所期望的“学校的中心工作是提高教育教学质量，要多出人才，快出人才”等等，则都是外部压力。我们必须学会自觉变外部压力为内在动力，不能像故事中的驴子那样，赶驴人用鞭子抽打，才应付式地跑快起来。如果我们不变外部压力为内在动力，那么即使外部压力再大，我们自身也不会有一点动力，甚至形成对抗力。

由此可见，无论做什么事，给自己一点压力，这样你会感到学习有劲头，工作有奔头，生活有盼头，生命焕生机，收到的效益将是空前无量的。

压力与效益相辅相成，他们是我们飞向美好未来的翅膀，愿我们在教育新政的春风里，用压力提升效益，用效益回报祖国，用效益创设前程。
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