论邓小平识读经济发展的思想方法
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摘要：邓小平说，“学马列要精，要管用”。所谓的“精”、“管用”就是从思想方法上而言，思想方法说到底就是思维活动的路径、切入点、看问题的视角，具体到邓小平经济发展理论上，就是邓小平观察、分析中国经济发展的视角、切入点和路径。总体上说，邓小平在看待中国经济发展问题上，体现了经济与政治的辩证关系；贯穿着实践第一的思想；彰显了人民群众是推动历史发展的主力军的立场。
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邓小平经济发展理论是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。从中国特色社会主义理论体系来武装头脑，一个重要的方面，就是认真学习邓小平的经济建设思想，全面把握邓小平识读经济发展的思想方法。这对于提高我们建设社会主义经济的理论水平和实践能力，具有十分重要的意义。

一、邓小平识读经济发展的思想方法是对马克思列宁主义、毛泽东思想的继承和发展，是深刻总结社会主义建设正反两方面经验和科学分析时代特征的重要理论成果。

邓小平发展经济的理论，是党的十一届三中全会以来，我们党在坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，创建和发展中国特色社会主义理论的过程中形成的。

（一）邓小平发展经济的思想方法是对马克思列宁主义、毛泽东思想的继承和发展。邓小平说：“我们搞改革开放，把工作重心放在经济建设上，没有丢马克思，没有丢列宁，也没有丢毛泽东，老祖宗不能丢啊！” [1](P369) “从许多方面来说，现在我们还是把毛泽东同志已经提出，但是没有做的事情做起来，把他反对错了的改正过来，把他没有做好的事情做好。今后相当长的时期，还是做这件事。当然，我们也有发展，而且还要继续发展。”[2](P300)当然，邓小平不是教条式继承，而是结合中国实际式的继承与发展，就如他所说的，“我们坚信马克思主义，但马克思主义必须与中国实际相结合。只有结合中国实际的马克思主义，才是我们所需要的真正的马克思主义。”[3](P213)我们知道，毛泽东思想的精髓是实事求是，邓小平曾经旗帜鲜明的讲，自己就是实事求是派。因此，邓小平观察、分析经济发展的思想方法是马克思列宁主义、毛泽东思想方法在中国的继承、运用和发展。

（二）邓小平识读经济发展的思想方法是对社会主义经济建设历史经验的科学总结。新中国成立以后，以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体，领导全国人民建立了社会主义制度，进行了全面的社会主义经济建设，取得了不少成就。于此同时，党的工作指导方针上也出过一些严重的失误，主要是相当长的一段时期，在经济建设上违背客观规律，盲目赶超。以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体，全面总结社会主义建设的历史经验和教训，结合中国的实际，实现了全党工作重心的转移，坚持以经济建设为中心，同时坚持改革开放与思想基本原则，开辟了社会主义经济建设的新局面，因此，我们说邓小平识读经济发展的思想方法是来自于对已有经济建设经验与教训的提炼与升华，是尊重历史、总结历史实践的产物。

（三）邓小平识读经济发展的思想方法是对社会主义改革开放和现代化建设新鲜经验的科学概括。党的十一届三中全会以来，我国进入了社会主义经济建设的新时期。在推进改革开放和现代化建设过程中，邓小平尊重实践，尊重群众，时刻关心最广大人民的根本利益和愿望，热情地支持和鼓励人民群众的创造，敏锐地把握时代发展脉搏，善于提炼和总结群众的经验和创造。他从总结群众成功实践经验和某些失误的实践教训中揭示社会主义经济建设的规律，把实践经验上升为党的方针，并在全国推动，推动实践的发展。总之，我国改革开放和现代化建设的崭新实践，人民群众生气勃勃的首创，是邓小平经济发展思想方法的巨大源泉。

（四）邓小平识读经济发展的思想方法是对我国社会主义经济建设国际环境和时代特点科学认知的结果。邓小平敏锐地把握到当今世界的主题是和平与发展，切身地感到，随着经济发展的全球化，国际间的经济联系越来越密切，国际竞争的重点愈益转向以经济实力为核心的综合国力的较量，因此我国争得较长时间和平环境进行经济建设竟成为可能。邓小平的这些深刻认识为我们一心一意抓经济建设，扩大对外开放，借鉴和吸收人类社会的文明成果奠定了思想基础。所以，准确地把握国际环境与时代特点是邓小平分析经济发展的重要思想方法。

二、邓小平识读经济发展的思想方法内容丰富，辩证系统，贯穿在我国经济发展的理论与实践中。

邓小平观察、分析经济发展的思想方法是其在运用马克思列宁主义、毛泽东思想的立场、观点和方法，研究新情况、解决新问题、总结新经验的具体典范。用邓小平自己的话来说：“马克思主义的活的灵魂，就是具体地分析具体情况。”[4](P118)
（一）学习邓小平识读经济发展的思想方法，就是要掌握邓小平善于从经济与政治的辩证关系来思考和分析经济建设的根本立场和方法。

第一，从政治的高度看待经济发展，把经济发展作为政治的主要内容。邓小平在1978年12月中央工作会议闭幕会上的讲话中指出，生产的发展和人民生活水平的提高，“这就是今后主要的政治。离开这个主要内容，政治就变成空头政治，就离开了党和人民的最大利益。”[5](P150)在1979年3月党的理论工作务虚会上，邓小平进一步提出，“社会主义现代化建设是我们当前最大的政治，因为它代表着人民的最大利益、最根本利益。”“能否实现四个现代化，决定着我们国家的命运、民族的命运。”[6](P162-163) 同年10月，邓小平在省、市、自治区党委书记座谈会上强调：“经济工作是当前最大的政治，经济问题是压倒一切的政治问题。不只是当前，恐怕今后长期的工作重点都要放在经济工作上面。”[7](P194)显然，经济建设作为具体的物质生产劳动和社会经济生活，其本身并不等于政治，而邓小平之所以把经济建设作为我们当前最大的政治，是因为他看到了经济的政治功能，强调经济建设的政治意义。

第二，邓小平提出了要用经济办法来解决政治与社会问题的思路。他指出：“政治工作使要做的，而且要好好地做。但是政治工作要落实到经济上面，政治问题要从经济的角度来解决。比如落实政策问题、就业问题，上山下乡知识青年回城市问题，这些都是社会、政治问题，主要还是从经济角度解决，经济不发展，这些问题永远不能解决。所谓政策，也主要是经济方面的政策。”“总之，要用经济办法解决政治、社会问题。”[8](P195-196)用经济办法解决政治、社会问题，是邓小平在总结历史经验的基础上提出来的解决各种政治问题、社会问题的新思路。

第三，邓小平在坚持历史唯物主义一元论、强调经济对政治的决定作用的同时，贯彻了他一贯倡导的辩证法，没有忽视政治对经济的反作用，特别强调保持政治和社会稳定对于改革开放和现代化建设的极端重要性。他指出：“中国的主要目标是发展，是摆脱落后，使国家的力量增强起来，人民的生活逐步得到改善。要做这样的事，必须有安定的政治环境。”[9](P244) 他进一步指出：“中国一定要坚持改革开放，这是解决中国问题的希望，但是要改革，就一定要有稳定的政治环境” [10](P284)他强调，保持政治环境和社会秩序的稳定，是为了更好的改革开放，进行经济建设。因为“稳定才能搞建设。道理很简单：中国人口这么多，底子这么薄，没有安定团结的政治环境，没有稳定的社会秩序，什么事也干不成，稳定压倒一切” [11](P331)。因此，在注重经济发展的同时，邓小平也看到了保持政治社会的稳定对经济建设的保障作用。

（二）学习邓小平识读经济发展的思想方法，就是要准确地把握邓小平在立足实践，注重在实践中总结和提炼的思想。

第一，党的十一届三中全会以来，我们所进行的改革开放和现代化建设是一项前所未有的开拓性的伟大事业，因此没有现成的经验可循。邓小平所靠的和贯注的就是中国人民的伟大实践，在实践中学习，在实践中探索。正如邓小平在南方谈话中所说的“我们改革开放的成功，不是靠本本，而是靠实践，靠实事求是。”[12](P382) 他不仅身体力行，注重实践，而且号召各级领导干部要“从实践中学，从书本上学，从自己和人家的经验教训中学。”[13](P153)邓小平说：“实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，坚持实践是检验真理的标准，这就是我们党的思想路线。”[14](P278)邓小平的经济发展思想来自实践，是经受我国社会主义改革开放和现代化建设实践检验的科学理论。

第二，邓小平尊重实践，总是从中国的现实和当代世界发展的特点出发，去总结经验，创造新办法，探索新路子。他多次讲过：“我们的现代化建设，必须从中国的实际出发。”[15](P2) “马克思主义必须是同中国实际相结合的马克思主义，社会主义必须是切合中国实际的有中国特色的社会主义。”[16](P63)邓小平的经济发展思想就是从中国实际出发，建设有中国特色的社会主义经济发展思想。邓小平的经济发展思想有深厚的实践基础。他所做的关于经济发展思想的报告，是根植于群众的伟大实践中，是在总结群众实践基础上，概括出来的新的理论。

第三，邓小平在指导中国经济建设的过程中尤其注重和倡导实验这种创造实践科学方法。正如他说：“证券、股市，这些东西究竟好不好，有没有危险，是不是资本主义独有的东西，社会主义能不能用？允许看，但要坚决地试。看对了，搞一两年对了，放开；错了，纠正，关了就是。关，也可以快关，也可以慢关，也可以留一点尾巴。怕什么，坚持这种态度就不要紧，就会犯大错误。”[17](P373)不难看出，邓小平的社会试验的思想是一个不断试验，不断总结经验，不断纠正错误的动态过程，充满了在实践中检验和发展真理的观点。他说，“我们讲实践是检验真理的唯一标准，放开物价，加速改革正确不正确，也要看实践。”[18](P263) “随着实践的发展，该完善的完善，该修补的修补，但总的要坚定不移。”[19](P371)邓小平注重实践的观点和方法，是辨证唯物主义和历史唯物主义的高度统一，是被实践证明的把中国特色社会主义伟大事业不断引向胜利的成功的方法。

（三）学习邓小平识读经济发展的思想方法，就是要领会邓小平相信群众、尊重群众首创精神，坚持人民群众是历史创造者的观点。

第一，邓小平认同“毛泽东同志倡导的作风，群众路线和实事求是这两条是最根本的东西” [20](P45) “群众是我们力量的源泉，群众路线和群众观点是我们的传家宝。”所以无论什么时候，我们在工作中必须坚持群众工作路线。邓小平指出：“社会主义现代化建设的极其艰巨的复杂的任务摆在我们的面前，很多旧问题需要继续解决，新问题更是层出不穷。党只有紧紧地依靠群众，密切地联系群众，随时听取群众的呼声，了解群众的情绪，代表群众的利益，才能形成强大的力量，顺利地完成自己的各项任务。”[21](P342)，他又说：“在全国人民中，共产党员始终只占少数。我们党提出的各项重大任务，没有一项不是依靠广大人民的艰苦努力来完成的。”[22](P4)由此可见，邓小平把坚持群众路线的重要性，提高到建设中国特色社会主义的新高度。

第二，邓小平对群众路线的认识是建立在其群众观基础之上的。他说：群众路线“包含两方面的意义：在一方面，它认为人民群众必须自己解放自己；党的全部任务就是全心全意地为人民群众服务；党对于人民群众的领导作用，就是正确地给人民群众指出斗争的方向，帮助人民群众自己动手，争取和创造自己的幸福生活。因此，党必须密切联系群众和依靠群众，而不能脱离群众，不能站在群众之上；每个党员必须养成为人民服务、向群众负责、遇事同群众商量和群众共甘苦的工作作风。在另一方面，它认为党的领导工作能否保持正确，决定于它能否采取‘从群众中来，到群众中去’的方法” [23](P217)因此，可以看出，邓小平关于群众路线的每一个方面都渗透着他的群众观，邓小平识读经济发展的思想方法的形成与发展，具体地体现了这一群众路线的要求。

第三，邓小平始终把人民利益放在第一位，把依靠和调动人民群众的积极性看作室实现党和人民根本利益的源泉和动力。邓小平曾说，我是中国人民的儿子，我深深地爱着我的祖国和人民，一直萦绕在他心头的是：“我们给人民究竟做了多少事呢？我们一定要根据现在的有利条件加速发展生产力，使人民的物质生活好一些，使人民的文化生活、精神面貌号一些。”[24](P128) 邓小平在观察现实、分析问题的过程中，始终体现着广大人民群众的现实利益和根本利益，渗透着他对人民利益的深切关注，处处以符合人民利益为基本立足点。

全心全意为人民服务，深入群众倾听他们的呼声，同人民一起商量办事情，是邓小平的一贯作风。在作出重大决策之前，总是深入基层一线广泛听取各方面的意见，不仅尊重群众的首创精神，注意从群众的实践中汲取养料，总结经验，而且率先垂范，坚持党的集体领导，集中大家的智慧；决策之后，耐心的做宣传工作，给大家解难释疑，调动各方面的积极性，引导和团结大家为共同的目标奋斗；在宣传解释中，如发现我们的政策确实有偏差和漏洞，总是及时修正和补救；对人民群众的创造性实践，总是予以热情鼓励，坚决支持。他深信：凡事符合最大多数人的根本利益，受到广大人民拥护的事情，无论遇到多大困难，都能克服并且取得最后的成功。

三、要做到科学地对待邓小平识读经济发展的思想方法，必须做到三个结合。

第一，思想方法与实践相结合。不仅要钻研思想方法，而且要着眼于实践。因为思想方法归根到底来自于实践，来自于实践中对正反两方面经济教训的提炼与总结，而且实践又是不断发展的，因此过去的思想方法能否指导今天的实践，是否能正确地用于今天的实践，只有通过做，通过试，也就是说要在实践中进行检验，从思想方法的价值归宿来看，也只有在解释世界，改造世界的实践中才是具体的、活的思想方法。因此，对待邓小平发展经济思想方法的科学态度是真学、真懂、真用，在运用中、在实践中澄清一些问题，在实践中丰富和发展它。

第二，继承与创新的结合。无疑地，对于过去的东西应该有个继承的问题，这是一笔无形的精神财富，因为历史上的任何发展都不是从根本上消灭了此前的历史，而是赋予了此前的历史以一个相对完整的形态和一个相对明确的定义，它将永远留存于我们的记忆中，并对我们未来的发展产生各种不同形式的影响。况且我们国家在邓小平领导下几十年经济的发展可以说是积累了很多的丰富经验，因此，继承是必然的，同时，又有一个创新的问题，其实，创新不是像我们主观想象的就是那么“高、大、全”，而是面对新的实践，对原有方法的变通与调整，而且方法不是万能，只有切合具体作用对象的方法，没有放之四海皆准的方法，因此，思想方法也存在创新问题。

第三，改造主观世界与改造客观世界的结合。这是针对我们自己来说的。我们不仅要学习思想方法改造世界，而且也有一个我们自己本身主体的改变过程，即改造我们的主观世界，因为思想方法不会自己作用于实践，而是通过实践主体这个中介作用于实践，因此，思想方法与所作用的经济发展之间的关系就转化为实践主体与经济发展之间的关系，因此，实践主体必须把思想方法从理论观念转化成实践观念才能作用于客观世界。

四、结语

邓小平识读经济发展的思想方法是一个完整的科学体系，集中渗透在《邓小平文选》一至三卷，围绕着什么是中国的经济发展、怎样发展中国经济、如何通过发展经济巩固和发展社会主义这条主线，邓小平为我们设计了关于我国改革开放和现代化建设的宏伟蓝图，提出了我国经济发展必须从社会主义初级阶段出发的国情依据；论证了经济发展是社会主义本质的内在要求；从社会主义根本任务的高度认识发展经济的重要性；分析了经济发展必须坚持公有制为主体和共同富裕的社会主义原则；得出了经济发展的体制可以搞市场经济的论断；通过对外开放，依靠科技和教育，加强精神文明建设，遵循经济建设必须按客观经济规律办事，以及为经济建设提供可靠的政治保障和稳定的社会环境等方面都作了重要的论述，以及与经济发展的一系列重大理论问题和实践问题，也作了深入浅出的科学分析和阐述。在这些重要的观点中都体现着邓小平观察分析问题的思想方法，更为重要的是这些思想方法不会自动呈现，需要我们提炼与总结，同时，这些思想方法在内容上以及逻辑关系上都不是孤立的，而是相互联系，紧密地结合在一起的。因此，在解读邓小平识读经济发展的思想方法时，我们不能够抓住个别词句、不分时间、条件来理解邓小平识读经济发展的思想方法，而必须从总体上、相互联系上和科学体系上去完整准确地领会和把握其精神实质，而不能采取教条主义、实用主义或生搬硬套的态度，只从个别词句简单化地理解邓小平识读经济发展的思想方法。完整地理解邓小平识读经济发展的思想方法，在此基础上内化为我们观察问题的思维方法，那我国作为社会主义经济建设的主力军，面对现代化建设的共荣使命，我们不仅具有了行动的勇气，更具有了行动的能力，让我们在中华民族复兴和社会主义现代化建设中发挥更大的作用。
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