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内容摘要：教是为了不教。教学生学会学习方法是每位教师的责任。学生掌握了科学的学习方法，就能实现少时高效，提高学习效率，为终生学习和成长奠定基础。
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“教学”是教师的教与学生的学有机结合的双边教学活动。教师如何教，学生如何学，是广大教师一直以来关注和思考的问题。教是为了不教。教师只有教会学生自己读书，自己学习，就等于授给学生了打开信息之锁的钥匙。只有掌握了科学的学习方法，才能步入攀登科学顶峰的阶梯。学法指导是培养学生能力的有效途径。当今，随着先进教学理念和手段不断渗入课堂教学，促使教师把创客精神和创新教育的思想、内容、方法植入到学科教学中，并依托“智能触控交互一体机教室”、“电子书包智能教室”、“远程互动录播教室”等不同模式的智慧教室和丰富的网络学习资源，积极创设主动式、协同式、探究式的信息化学习环境，打造高效、智能、自主、探究的智慧课堂，使课堂真正成为培养学生观察能力、想象能力、记忆能力和创造能力的乐园，历史课教师应把教会学生学习的方法，培养学生的学习能力作为教学中的一项重要任务。让学生借助信息技术手段，利用网络资源，通过动脑、动手、动口，独立地理解和掌握历史知识，培养自己利用已学历史知识进行自我教育的能力，发挥历史课 “鉴古知今”、“鉴往知来”的功能。

一、教为学服务，培养阅读能力

教科书是学生获取历史知识的重要来源，课堂是学生获取历史知识的主要渠道。教会学生阅读教科书是历史课堂教学的重要任务之一。由于历史学科具有过去性、综合性和史论性的特点，学生在初读时容易遇到许多障碍，也有一些学生因为基础差、阅读方法不得当，抓不住教材重点，所以，在起始阶段，教师应该给予一定的指导和必要的提示。通过提问引路、提纲导读，审题启示、疑难突破、重点探索等多种方法，把学生引到自觉阅读的轨道上来。例如，在教授中国历史第一册的《大变革时期的社会经济》一课时，可利用课件以表格形式给出提示：社会经济主要包括农业、手工业和商业三个方面，农业方面又包括工具、技术和经验、水利及成就；手工业方面包括冶炼、陶瓷、纺织、造纸、市场等。然后指导学生按上述表格提示带着问题阅读教材，并在课本中勾划出重点知识，学生很快地完成了学习任务。同时也很好地体现了“教为学服务”， “以学为本，因学论教”的现代教学思想。经过一段时间的训练，学生逐渐学会了阅读教材的方法，并且能按老师要求提前学习新课。阅读教材成了学生进行课前学习的重要环节。只有仔细阅读教材，了解了教材中的知识点以及各知识点之间的联系以及它们所处的地位，才能准确的理出知识结构，编写出学习提纲，达到既掌握基础知识，又提高自学能力的目的。
二、创设问题情境，培养思维能力
历史课教学中培养学生的历史思维能力,是近几年来历史课教师热心研究的重要课题。历史学科内容丰富、纵贯古今，把知识性、思维性、趣味性等融为一体，有利于培养学生的多种能力。教师可以充分利用历史学科自身的特点，从问题出发有目的、有计划、有针对性地培养学生的思维能力。课堂上引导和鼓励学生大胆的发现问题，自己去探索解决问题的方法，从而激发他们求知的欲望，促进他们大胆地驰聘自己的思维和想象，发展他们的智力。创设问题情境时，教师应注意以下几点：第一、要遵循学生的认知规律。设计问题要由浅入深，由具体到抽象，先感知后概括，以实现学生由学会到会学的转变。如讲华盛顿会议，先让学生阅读课文，在设计好的表格中填出背景、时间、地点、内容、结果，再进一步设疑：华盛顿会议的召开是否消除了帝国主义之间的矛盾？为什么？从而揭示出帝国主义的矛盾，为这一体系的崩溃和太平洋战争的爆发埋下伏笔，使学生了解帝国主义是战争的根源。第二，要难易适中，循序渐进。问题设计的难易程度一定要根据学生的实际情况决定。问题太难学生解决不了，自然就会放弃。时间长了就会丧失学习信心。问题太简单，学生不需要思考，觉得没意思，提不起兴趣，不屑于回答，，也不利于培养学生的思维能力。所以设计问题要难易适中，把握好度。第三，要激发思维兴趣。爱因斯坦：“兴趣是最好的老师。”如果教师通过设疑，创设一种有趣的思维意境，从而刺激学生强烈的好奇心，无疑会使教学事半功倍。例如，讲《美国内战》前，教师可这样设疑：大家知道《汤姆叔叔的小屋》这部作品吗？美国总统林肯曾对这部书的作者斯托夫人说：“一部书导致了一场战争。”那么这部书导致了什么战争呢？它的原因、性质、结果如何呢？同学们带着这些问题自己去认识、分析、概括和评价，这样便激发了学生的思维，教学效果较好。
四、教学生学会质疑的方法，掌握学习和发展的金钥匙
学生学会了质疑的方法，就是学会了学习。质疑的方法多种多样，因教学对象的不同和教学内容的不同，质疑的方法也会有所不同。要使学生学会质疑，教师首先起好示范引领作用，帮助学生学会质疑方法，提高质疑能力。一方面，问题的设计要新颖，要有吸引力，要紧扣学习主题，要有一定的思考价值和联想性，而不是简单的“是什么”“为什么”“怎么做”。这样做不仅能活跃课堂气氛围，还能培养学生的质疑能力。学生学会了质疑，我们的课堂教学模式就不会再是教师提问学生回答了，而是学生在课前通过自主学习教材内容，动手动脑，设计好问题在课堂展示，师生共同解决。这样学生参与学习的积极性就会大大提高，就会把原来的要我学变成我要学，学生真正成了探求知识的主人，就会不断感受成功的喜悦，学习效率大大提高。

“学起于思，思源于疑”。 学生掌握了质疑的方法，也就是掌握了学习的方法，掌握了终生学习和发展的金钥匙。

五、教给学生科学的记忆方法，提高记忆效率


使学生掌握历史基础知识是历史课教学的任务之一。而中学历史教材内容多、范围广、头绪杂，牵扯到的年代、地点、人物事件太多，很不容易掌握，所以教给学生科学的记忆方法，是很重要的。在历史课堂教学中，我常采用以下方法，强化训练，帮助学生提高记忆效率，效果良好。第一，随堂记忆法。让学生根据教师的板书或课件内容，随堂记忆。在规定时间内开展小组或个人竞赛。这样可以调动学生记忆的积极性。第二，趣味记忆法。如学习夏朝历史时，为了让学生记住夏朝建立的时间公元前2070年，可以编成顺口溜：早上吃2个蛋（20），晚上吃7个蛋（70）——吓人——夏朝建立。这样做，学生记得又快又牢。第三，口诀记忆法。如记忆战国七雄各国的地理位置时可编成：东齐，南楚，西秦，北燕，中间赵、魏、韩。第四，联想记忆法。如记忆我国第一部农学著作《齐民要术》，可以从作者的名字上展开联想，贾思勰的“勰”，三个力一个田，说明种田需要力气大的人。“民”可以联想到“农民”，都与农业有关，所以，他写的是农学著作。

