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摘  要：优良学风是民办高校实现人才培养目标的保障。文章分析了民办高校大学生学风问题的新特点，学风建设存在的问题，从心理需求、技能养成、氛围熏陶、教师队伍建设等方面提出了学风建设的措施和建议。
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A preliminary study private study style construction of colleges and universities
Discussion  about  private study style construction of colleges and universities

Abstract: Fine  style  of  study  is  the  guarantee  to  achieve  talent  training  objective  of  private  higher learning institution.  The  paper  analyzes  the  new  characteristics  of  the  attitude  of  study  problems  that  occur  among  college  students  in  private  higher learning institution   nowadays,  the  problems  that   exist  in  construction  of  study  style.  It  proposes  certain  actions  to  rectify  the  problems   from  the  angle  of  psychological  need，cultivation  of  skills, cultivation,  the  style  construction  of  teachers  team.
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1980年10月新中国第一所民办大学—九疑山学院，由乐天宇教授自费筹办，到2013年6月我国独立设置的民办普通高校有424所之多。 然而，民办高校优质生源严重不足，招生质量较差，学风存在很大问题。认清民办高校学风建设中的问题和不足，正确的分析并认真的对待，长期、持续地采取有效措施解决学风建设，对民办高校又好又快地长久发展具有深远意义，对所培养的学生适应社会需求、提升自身知识和应用技能具有深远影响。

一、民办高校大学生学风问题的新特点

一些大学生刚刚就读一年级不能适应大学学习生活、考取大学后放松对自己的要求、不严格自律、不能刻苦学习、沉迷于网络游戏、将有限的精力进行兼职赚钱、谈男女朋友等等。现在大学生学风问题还有如下新特点： eq \o\ac(○,1)如今的大学生学习不努力现象普遍存在，一些同学不遵守课堂纪律，上课迟到、玩手机、旷课、抄作业，课前不预习，课后不复习，考前“抱佛脚”甚至考试作弊； eq \o\ac(○,2)考试不及格率有上升态势，一部分学习习惯很好的学生也会受到习惯差的同学影响而留级甚至退学； eq \o\ac(○,3)以前学业失败大部分发生在谈男女朋友、兼职打短工等同学身上，现在留级、退学的原因却是玩游戏，特别是手机游戏； eq \o\ac(○,4)过去大四学生受就业影响学习纪律下降，现在部分低年级学生就因经济萧条担心就业前景而影响学习热情，从而没有心思学习； eq \o\ac(○,5)以前是教师不满学生课堂说话、睡觉等现象，现在学生抱怨教师的教学有照PPT念的；讲的在书上找不到的；不知道重点等； eq \o\ac(○,6)如今的大学生面临更多竞争压力，又懒散不努力学习；希望学校老师少管、不管，但不能够克制自我；主张自主学习，自学能力又差。这些都是民办高校学风建设面临的新问题。
二、民办高校学风建设中存在的主要问题

一般对学风建设的认识是，优良学风系保证人才培养质量的重要条件，学风的好坏影响到民办高校的长久发展，影响到优良校风的形成和人才培养目标的实现。民办高校30多年来，学风建设中存在如下问题：
（一）学生结构相对复杂，学习习惯差异较大
民办高校虽是全国招生，然而招到的学生大多是高考成绩差的，偶尔有高分的生源，也对自己到民办高校学习感到懊恼，个别学生复读再次参加高考。不同层次、不同类型的学生在同一所大学里学习、生活，很难进行分类教育、管理，而学生的学习、生活习惯差异性的存在，会导致习惯差的同学影响好的同学，好的同学会被同化成不愿学习的现象，想学习、爱学习的同学还不愿意在同学们面前学习，常常偷着学。
（二）学生学习意识缺乏，学习动力乏力
民办高校所录取的学生，其成绩大多是在高考分数线上下，有些学生是调剂志愿而被录取的。有些学生认为在高中学习成绩不突出，大学学习比不上其它高校的学生是理所应当的；还有些学生对高考志愿调剂结果不满意。这些原因会导致学生放松对学习的要求，自己学习态度消极，没有目标，没有学习计划，没有学习自主性、自觉性，不重视对平常学习的积累，甚至将学校针对学生管理的规章制度看成负面约束，情绪上有消极的抵抗逆反心理。

（三）硬件设施较完善，“金牌教师”缺乏
现代的大学办公楼、图书馆、实验室、多媒体教室当然不可或缺，师资队伍的建设与稳定也极其重要。大学基础设施是教学的基本保障，而拥有一流的师资队伍，拥有一支高学历、高水平、高素质的教师队伍，使学校多出“金牌教师”，才是保证民办高校持续、稳定发展的根本所在。
民办高校很多是新建，硬件设施建设很到位，但“金牌教师”严重缺乏。社会上的人才很难引进，现有的教师连续工作4年的很少见，致使“金牌教师”奇缺。而对偶像的崇拜是青年学生特定年龄阶段重要的心理活动内容和行为表现方式之一，对大学生精神成熟、人格养成、学业追求、技能掌握具有重大影响，进而对学风建设至关重要。

（四）年轻教师较多，教学经验缺乏
民办高校的快速崛起，吸引刚毕业的大学生成为民办高校的青年教师。他们刚入职每周就有10多节的课程，繁重的教学任务对青年教师的培养十分不利。虽然，民办高校会利用业余时间对年轻教师进行培训，但大部分教师的抵触情绪较高，培训效果较差。年轻教师虽然具备学历层次高、知识面广、精力充沛、教学认真等优点，但是课堂经验缺乏，讲课死板、课堂气氛沉闷，教师与学生沟通、互动不足，教学艺术欠缺，学生上课注意力不集中，学习效率低，导致学风建设受到一定影响。

（五）课堂教学体系较完善，实习、实践、实训却滞后
经过市场竞争的洗礼，民办高校建立起了相对完善的课堂教学体系：制订了有自身特色的人才培养模式；进行了系部专业建设；修订了相关教学计划。但是，实验、社会实践、课程设计、毕业设计（论文）、实习、实训等实践教学体系建设却滞后，一定程度上存在内容不充实、安排不合理、组织不严密、效果不明显、学生不满意等问题，影响学风建设。
（六）校园环境优美，文化氛围缺乏
民办高校选在风景优美的地方办学，自然环境、校园环境优美。而大多民办高校未形成成熟的校园文化，在思想观念、价值规范上，在制度、模式、结构上，在环境、校园建设上未形成自己的特点。而文化是民办高校的灵魂，是民办高校凝聚力和活力的源泉。学校文化的核心是全体师生共同的价值观、价值判断、价值取向的统一。高校文化的形成不是一蹴而就，需要长期的过程，特别是新生入学、老生毕业，大学生流动性较强，文化氛围难以固定并稳定下来。
改善和加强民办高校学风建设的对策与建议

民办高校学风建设的对策

1、制订符合市场需求的人才培养模式
针对当下价值观、世界观、人生观多元，国际文化、国内多民族文化碰撞，大学生迷茫无措的现状，结合市场对人才需求的实际情况，必须强抓人才培养模式的管理。以创新创业为切入点，修订完善人才培养模式，制订相关制度，加强创新创业理念、意识、心态、能力的培养，积极探索在专业课教学中融入创新创业选修课程设计，把创新创业教育作为实践能力培养的重要内容。以创新创业带动就业，通过创新创业实践增强学生的就业技能，提升竞争力，引导学生成为创业型、IT应用型的综合人才。
2、别出心裁地进行课程设计
针对当代大学生喜欢打游戏的特点，结合专业培养方案，可以尝试进行特色课程设计。可以参考美国加州伯克利大学开设“三国杀”课程的先例，探索在民办高校里开设类似课程，激发学生的学习兴趣。类似“三国杀”的课程有利于学生学习我国历史，学习我国历史著作对大学生非常重要。在向本科学生授课的时候，教师可尝试加入一些对中国古代基本哲学体系的介绍。从而引导学生的学习兴趣，学习风气。
3、注重媒体阅读的引导
教师应协助学生制订完整可行的读书、读报计划。这个读书计划，应该以专业培养方案为基础，必需符合大学阶段学生发展的最终目标；每个月、每个学期，制订相应的阶段性读书读报和发展目标，并加以检查监督；针对每个专业、每门课或学生成长需要，提供给学生相应的书报目录并说明用意，书报目录应包括专业的、人文的、道德的、法律的等，并写出书报心得。同时，加强对新媒体（如微博、微信等）阅读、信息发布的引导。
当前，新媒体的传播如洪水猛兽，正能量虽在传播，负面情绪也在泛滥。加之智能手机上网方便，学生课上课下都能够看微博、发微信，造成大部分学生沉迷于虚幻世界，影响学风建设。因此，必须加强学生对新媒体内容的甄别，引导学生对微博、微信等新媒体的态度和行为。
4、搭建实践教学、开拓素质提升平台
积极建设实践教学体系、开拓素质提升平台，探索实践教学规律，加强校内外实践实习基地建设力度，拓展学生社会实践实习空间，真正发挥实践教学的作用，保障实践教学的效果，培养具有有个性、有创新性、有应用能力、有创业潜能的学生，引导学生成为创业型、应用型的综合人才，从而进行学风建设。
5、注重校园物质文化建设，促进校园精神文化提升
对校园的设施、花草树木、湖泊以及建筑物、道路、教学楼、教师学生宿舍、雕塑壁画等进行规划设计，使其科学合理。努力建设成花园式校园，使校园处处体现育人的氛围。从而促进良好学风的形成。

在校园物质文化建设的基础上，强抓校园精神的养成，校园精神文化氛围的形成，校园价值观念的形成。通过悬挂著名学者的肖像，引导学生见贤思齐；通过展示学校的校训、教风和学风，体现民办高校自身的教书育人理念。
良好的校园精神文化，有助于形成具有文化意味的校风班风教风学风，有助于形成民办高校师生员工共同遵守的行为准则、道德规范和价值观念。在这种行为准则的指引下，每一名师生都会自觉地维护学校的形象，为学校的各项建设添砖加瓦，贡献出自己的一份力量。
通过建立健全一系列完善的学风建设制度，规范学风建设。通过制定《校园学风建设规划》、《校园学风建设实施方案》、《校园学风建设先进评选办法》、《三好学生评选办法》、《奖学金评选办法》等，为学风建设提供制度保证。

（二）民办高校学风建设的建议
1、兴趣是决定学习成效的关键，培养学生兴趣比讲书本知识心得经验重要。首先，教师可从“有趣”开始，激发学生的学习兴趣。教师可从小而且具体的问题、案例等出发，从新颖有趣的图片、视频出发，通过有一定难度和启发性的提问，激发学生的好奇心、探究欲。然后，教师应该了解学生的基础知识，熟悉大部分学生想知道而又未知道的东西，激发这些学生的学习兴趣，从而带动所有学生的学习热情。最后，教师应将学生有个性特征的学习兴趣，与其高尚的理想和远大的奋斗目标相结合，引导学生的进取方向，形成他们终身的志趣，进而激发起学生的更高水平的求知欲。

2、加强教师队伍建设，完善学风建设工作体系。严抓教师招聘、聘用工作。制订教师招聘方案，从人数、岗位、资格要求、评估程序、聘用流程、留用培养、绩效评估、薪资确定、职称评定、岗位竞聘、教学工作规程制度等方面，加强教师队伍建设。对校内的教师加强师德、师风建设，提高教师的教学能力。鼓励教师考取资格证书，实现教师队伍自身素质的提升；也可以通过鼓励教师参加高水平学术会议、鼓励教师到企业挂职锻炼等方式、方法；同时欢迎有专业背景或行业背景的企业人才到系部做讲座，或者充实到专业教育队伍中；在教师的考核中加入学生学风建设的比重。

3、加强基础管理，健全学风状况监控制度。从学生上课出勤率、晚自修率、作业上交率、考试不及格率，以及考试不及格人数、留级与退学人数、作业抄袭人数和考试作弊人数、学习成绩明显好转或下降人数、主动向教师质疑的人数等方面，做好学风监测工作。
4、完善学院规章制度，加强管理力度。在认真执行学院的各项规章制度的基础上，应将把增强执行力做为第一位的任务，把推进制度建设作为目标来落实。同时建立严格的保障执行的制度。要坚持和完善目标管理责任制度,将目标任务逐层逐项分解展开,做到任务明确、时间明确、标准明确、考核明确,形成层层抓落实的有序局面。

5、努力进行实验、实习教学软硬件建设,同时发挥高校科研所的作用，吸引学生运用知识解决实际问题，提高学生应用知识技能能力，激发学生勤学好问的心理需求。教师要创造条件帮助学生积极参与实验、实习，使学生乐学、爱学、善学，既能掌握学习的客观规律，又能充分张扬学生的个性，引导学生自主学习。

教师应从培养良好的师生关系入手，提高教学效果，从而启动学生自主学习。教师应精心设计问题情境，不断激发学生对新知学习的热情，拉近学生与新知识新技能的距离，从而激发学生自主学习。教师通过直观操作，既使学生理解知识技能，让学生主动去感受新知识、新技能的产生。教师应利用学生已有的生活经验，引导学生把所学的知识技能与现实生活联系起来，让学生乐于在生活中实践。
（三）结束语
学风建设是项长期的系统工程，其主体是学生、主导是教师。学风建设必须从学生教师和校园设施建设两方面兼顾，并持之以恒。优良学风的形成需要健全的制度、科学的管理，有赖于教风的改善，高校文化品位的提升和后勤保障的到位。需要全体师生参与，自我约束。使学生从心理上爱学习，从行为上善学习，从氛围、精神上激励民办高校优良学风的形成与稳定。
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