语文教师要加强文学修养
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    语文教师文学修养严重匮乏是一个十分普遍的问题，而这一点是被广大语文教学研究者和专家所忽略的。翻开一本本语文教学刊物，阅读一篇篇有关语文教学的文章，大多数都是从教学法方面条分缕析，浅窄而琐细，缺乏宏观的理解和把握。大家恰恰忘记了最重要的一点，就是“教无定法”，刻意学来的东西是不能套用的。过去一窝蜂学魏书生，结果怎样，热闹一阵又复归平静，重回老路。个体素养达不到一定的层次，只能学一点皮毛而已。现在，人们对语文教学本质的认识正渐趋一致，不论是人文性与工具性的统一，还是主要表现为人文性，语文学科的人文性被普遍承认 。然而，如何在教学中体现人文性，还在研究探索之中，遗憾的是人们也多从教学法上着手，这就有点穿新鞋走应试教育老路的味道。大家没有看到问题的根本在于我们的教师普遍文学素养太差或根本没有文学素养，却假定每个语文教师个体都是语文素养全面的人。在如此情形之下，仅谈方法，是否有点不切实际？                                         所以，我们应该先认清我们语文教师和语文教学现状，再考虑如何体现人文性。

    一、现状

    （一）语文教师自身缺乏文学底蕴

    现在的语文教师队伍，主体是应试教育的产物，没有接受过多少文学的陶冶。年龄在50岁左右的人，经历过“文革”的洗礼，每个经历那个时代的人都知道，那时是没有文学名著可读的，一个作家，八个样板戏，其次就是“毛选”。连《梅花档案》一类没有多少文学性可言的东西，都是以传抄本的形式流传，中外名著都被冠以“毒草”，谁还敢阅读？就是敢读，哪里去找？处于这个年龄段的语文教师，先天不足是不言而喻的。工作后应该可以“补钙”，但实际情况也不允许，笼罩在应试教育阴影之下，备课、上课、批改、政治学习等，已经压得透不过气，遑论其他？教学急需的书都没有时间读，又怎会拿出精力读那些大部头的文学名著？于是，日复一日，消耗了自己，贻误了学生。年龄小一点的语文教师，他们所处的时代，古今中外名著应有尽有，但从踏进学校大门的那一天，就在为分数而疲于奔命，除了作业，就是辅导、加班，星期天、节假日都难得休息，看见书就倒胃口，避之犹恐不及。更年轻的，网络成了他们生命的一部分，更没兴趣读书。以上所言，是就总体来说的，不包括特例。同时，就总体而言，大多数也读书，但多为快餐文化，目的为消遣，不在所论之列。

    在这种状态下，我们大谈人文教育，大谈培养学生人文精神，是不是过于奢侈了？教育者自身严重缺乏人文精神的本质——文学素养，又如何去培养学生？即使勉强在做，要么走板，要么问题多多。可聊以自慰的是，做比不做无疑是一个进步。

    （二）传统观念给我们打下了深深的烙印

    中国古代封建教育，重道，强调文以载道，母语教学不重视个体精神。近百年的语文教育，对其本质的认识和把握上，认为它是一种技能训练，跟工人学徒、运动员训练一样，是纯粹的技术行为，即把语文的性质定位为工具性。工具性的定位，对中国语文教育的影响是巨大的，现在站在讲台上的语文教师，都是在这种思想和教育行为中成长起来的，已经深入人们的血液和骨髓，现在还大行其道。短时间内要改变这种状况亦未免太天真。清华大学附中特级教师韩军曾在一篇文章中是这样描述语文教育现状的：“教师上课凭技术，诸如什么开课的技术、结课的技术、板书的技术、朗读的技术、调动学生情绪的技术乃至极为详尽的几课型、几步法、几环节等等。你进入语文教育圈内看看，参加语文教育会议，翻翻提交的论文，多是在讲这些非常具体的技术；阅读语文教育方面的刊物书籍，众多论文，是在传播这类技术；听听一些老师做课、做报告，是在手把手地教给人这些技术。我们的语文教师俨然成了一批批纯粹的技术师傅、教书匠人（包括我自己），夜深人静时，我常常为我和我同仁们的变异感到震惊——但这是无可奈何的事！”（《一个危险的倾向：重技术，轻精神》韩军）

    许多名师传播的也正是这种理念，如语文教学大家魏书生在《培养学生批改作文的能力》中，给学生定的批改标准为：“1、格式是否正确；2、卷面是否整洁；3、错别字几个；4、有几处病句；5、标点符号有几处明显错误；6、看文章的中心是否鲜明、集中；7、看文章的选材；8、看表达方式；9、看语言是否简练、通顺、准确”。纯粹是从技术方面作的规定。作文本来应是学生真实情感的自由表达，对生命的真切感受，在准确表达以外，应有一定的文学性和精神内核。在这样的批改标准下，学生的想象力、创造力、个性表达都得不到鼓励，甚至根本没有体现。写作训练形成了一整套的规范，必然制造出新的“八股文”。许多名师的教学法也无非如此。

    在这样一个传统的烙印下，教师漠视语文教学的文学性也就在情理之中了。抛弃工具性，注重人文性，任重而道远。

    （三）应试教育的深刻影响

    应试教育下，一切教学活动惟高考指挥棒而动，教师文学修养高低无关宏旨，甚至越是文学修养高的教师，越无法适应现在的教育环境，据说青岛有个叫王泽昭的语文教师，专业素养非常高，特别是文学素养非一般语文教师所能比拟，却是一个不合格的教师，个性太强，不能迎合现在的教育制度。这件事曾在全国引起讨论，事过境迁，现在一切又归于平静。与之相反，那些照本宣科、无独立意识和个人思想的教师却是优秀教师，不能不说是一个极大的讽刺。虽是个例，但能够透露出一些值得思考的问题。

    过去的语文教学，基本是一以贯之的模式，即所谓“作者介绍、时代背景、段落大意、中心思想、写作特点”的“五大块”教法，死板僵化，被完全抛弃。新的教学法怎样呢，就是无“法”，任人发挥。在应试教育激烈竞争的今天，连“五大块”教法也不如，那好歹还基本是把一篇课文作为一个整体去分析，现在则是根据考点搞训练，课文成了支离破碎的训练材料。许多教师认为，讲就是浪费时间，师生互动研讨课文，那更是对时间的糟蹋，出力不讨好。虽然近年高考加了文学鉴赏，也被完全技术化了，看那些汗牛充栋的教辅资料，早已很现成地摆在那里，拿来用就是了。语文教学跟整个社会一样处于浮躁不安之中，急功近利，课文都没时间认真研讨，加上一个文学鉴赏考题又能改变什么？

    著名青年学者摩罗曾一再呼吁出现“文学教师”，能够“用他的诗性感悟照彻这些知识和现象”，即一个合格的语文教师应该热爱和懂得文学。这显然是一个美好的愿望，但必须假以时日，还有很多工作需要我们做。

    二、做法

    我们的语文教育积重难返，近几年教育的竞争愈演愈烈，急功近利，变本加厉。但培养符合社会需要的人才，是教育必须做的事情。加强人文性教育，是拯救社会、拯救教育的必要措施，这就需要我们广大语文教师重视语文的人文性，并传达给学生。我们自己，首先要强化个人的文学修养，在学中教，在教中学。

    （一）读一点文学名著

    语文教师应挤时间读一点文学名著，给自己精神“补钙”，加强自己的文学修养。生于华夏，学习语文，传授语文，不读孔子，不读诸子百家散文，不读屈原的诗，不读司马迁的历史散文，不读唐诗宋词，不读古典“四大名著”，不读鲁迅，无论如何也说不过去。不知道中国文化的根在哪里，如何传承发扬它呢？作为语文教师，世界文学、文化也应该有所了解。歌德、巴尔扎克、托尔斯太、高尔基等等，这些世界级的文学大师高峰林立，我们一无所知，或只在文学史中有些许了解，课堂上，除了照本宣科，别无他长，我们如何能引导学生吸取世界文化的营养，形成健全的人格？

    作为语文教师，挤时间读点古今中外文学名著，补上缺失的一课，不仅是教学的需要，也是修养个人身心的需要。它可以让我们从名利之中暂时探出头来，看清人生，看清社会，更看清自我，不断调整自己的人生之路，臻于更高的境界。

    （二）学习一点文学理论和文学鉴赏知识

    审美是要学习的。语文教师绝大多数都是中文系毕业的，大学时学习过文学理论和文学鉴赏，但那时只是把它作为一门功课来学习，达不到学以致用的境界；在日常语文教学中，它又被束之高阁。因此，有必要重温旧课和重新学习，加强文学理论和文学鉴赏的修养，以理论来指导文学阅读，提升阅读的层次。更重要的是要结合语文教学实践，把文学之美传达给学生，教学相长，共同提高。把人文性教育贯彻在教学实践之中，培养具有现代人格的大写的人。

    （三）写一点文章。

    语文教师应该养成写作的习惯，这是一个语文教师必备之素质，更不用说要做名师了。写作的范围和形式应因人而异，根据自己的特点有所侧重。一线教师，结合教学，写写教学日记、教育随笔、教育故事等，比较现实，能随时可捕捉到许多生动鲜活的材料。但在写这些东西时，不要局限于写清楚写明白就可以了，适当加进一点文学色彩，增加一点文学性，既可使文章增色，也有利于个人文学素养的提高，同时对教学也大有裨益。从教学考虑，学写一点文学鉴赏和批评的文章，写一点诗歌、散文，也是必要的，不为发表，练笔而已，但绝对有益于个人文学素养的提高，有益于人生境界的升华。

    我们都要记住苏霍姆林斯基说过的话：“对所见所闻的观察、倾听和体验犹如通向美的世界的窗口。所以我认为很重要的一项任务，就是教会学生能看到和感受到美，而待他们有了这些能力之后，则要教会他们保持心灵的赞美之情和善良之意。”要让学生有能力，语文教师首先要有能力，语文教师首先要有感受美的能力，加强文学修养就是必然之义。
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