浅谈高校学生社团建设发展新思路
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摘  要：高校学生社团是高校大学生自发组织的民间性组织，是当前高等院校学生第二课堂的重要载体。本文结合当前高校社团发展取得的成绩及存在的问题，以模拟联合国社团为分析案例，提出了高校社团发展的新思路新方法，重新定位了高校社团在人才培塑中的地位与作用，从而更好的发挥社团提升大学生素质的重要作用。
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高校学生社团是由高校学生是基于相同的兴趣爱好、共同的理想，按照章程自主开展活动的学生组织，旨在满足自身需要、促进自身全面发展的学生组织[1]，具有明显的自组织特征。相比于“他组织”，学生社团即是一种由无序走向有序，由低级有序走向高级有序的过程[2][3]的组织机构。随着高等教育改革的不断深入推动，社会各界对大学教育的期待不仅仅局限于专业能力的培养上，学生组织的作用不断凸显。高校学生社团建设在人才教育培养上具有潜移默化的作用，在高校的地位与重视程度也逐步提升。
但随着高校社团的发展，也出现了一些问题[4]。当前大学生社团数量在逐年增加，规模不断壮大，社团活动的主题与内容也日新月异。人员数量庞大拥挤的现象在很大程度上弱化了社团“精英化”、“个性化”的发展模式，学生参与热情下降，社团多元化发展的指向不明晰，组织机构繁杂，活动开展的内容创新性有待加强。这些问题的存在一定程度上影响了学生社团的建设与发展。高校社团的发展需要与时俱进，突破创新，在发展思路上更新换代，在建设理念上解放思想，不断推动学生教育培养体系的建设。
（1）紧抓时代发展主旋律，在创新领域知孜孜探索
世界在发展，时代也在更迭，社会多种思潮的涌入与文化的多元在很大程度上影响当今青年学生的兴趣取向与特长发挥。新事物的出现给予高校社团发展注入了新的生机与活力，在很大程度上丰富了社团种类体系。作为“早上八九点钟的太阳”，大学生群体对社会事务与国际热点问题愈发关注，越来越渴望让世界聆听他们的看法与心声，他们期待在更高更大更广的舞台台上发光发热，期待以更加重要的身份参与各项事务中去。这是时代发展的历史进程对青年学生的呼唤与要求，更是青年群体自我认知感与责任感提升的重要表现。他们在注重“小我”发展的基础上把目光越来越多的投入到“大家”的进步中来，青年学员渴望在更高层次的舞台上“起舞弄清影”。而高效社团在这样的时代节点上需要把握历史契机，了解学生的兴趣发展需求，在社团主题下功夫。模拟联合国是近年来的学生参与热度较高的活动之一。模拟联合国是对联合国会议的学生仿真，是为青年人组织的公民教育活动，学生以不同国家“外交官”的身份参加对国际热点事务的磋商，仿真联合国大会的议事规则与流程，旨在达成共识，形成有效的决议文件。模拟联合国社团即为青年学生提供了这样的机会和平台。因此各高校的模联社团如雨后春笋般拔地而起，我国的模联活动也在很大程度上得到了巨大的提升与发展。我国大学生，甚至是高中生在全球高校模拟联合国大会中均斩获各项殊荣，这是高校模拟联合国社团发展建设的丰硕体现。
模拟联合国社团的出现与发展即是社团在新形势下，抓住时代发展变化，创新社团内容形式的成功典范。把握住学生的新的兴趣增长点，瞄准培育人才新的突破口是模联社团迅猛发展的关键。当前，各个高校的模联活动都在如火如荼开展，吸引了大批的青年学生，也培养造就了一大批优秀的模联人才，在很大程度上培养了国家潜在的“外交官”，这也是模联活动的丰硕成果与宝贵资源。高校人才资源即是社会的福利，更是国家与民族的福利，社团发展与国家人才建设培养相互融合、相互对接、相互交融是高校社团的建设方向。模拟联合国社团为高校社团的发展建设提供了思路与典范。因此，社团的发展应当与时俱进，开拓创新，不断的捕捉时代发展的脉络，实时把握学生的兴趣变化，以发展的眼光看待问题，以进步的思想解决瓶颈，在内有的事务上结合时代发展特色，瞄准新的增长点与突破口，激发内生动力，以创新的方法创造不竭的发展活力。
（2）充分发挥对外交流窗口作用，坚持“走出去”与“引进来”相结合。
社团的发展不能闭门造车，不能“闭关锁国”。社团发展进步的重要环节在于充分发挥对外交流的窗口作用，即要“走出去”，“多看看”。“走出去”首先是摆脱校内社团活动的牵绊与束缚。当前高校社团的发展大部分在校内开展活动，长期以往容易把眼光与注意力圈固在本校内，从而束缚了思想，绑住了发展的“手脚”，成了“井底之蛙”，不了解外面发展变化，这会很大程度影响社团组织的更新与进步。“走出去”，就是要多组织外出参观见学，多学习外校的优秀经验做法，多汲取他人的教训，不断的加强对外沟通交流，从而加强思想碰撞，激发智慧火花。其次，社团“走出去”还要重视对自身的推广与宣传。社团的发展不能“闭门造车”，不能划定“小圈子”，社团的发展与建设必然要经历由内而外的过程，要“迈开步子”，要“甩开膀子”，不断提升社团的知名度与地位，时刻树立品牌意识，打造“精英社团”，不断强化社团成员的责任感与归属感。俱乐部发展关键在人，俱乐部发展必须始终坚持“以人为本”。把握住对人的培养，扭住人这一环节，就能够较好的把握俱乐部的发展“动脉”。“以人为本”首先要注重对社团成员参与积极性的调动，这是社团赓续发展的不竭动力。对外积极拓宽社团沟通渠道与方式，加强社团间的交流，引导社团成员“走出去”，开放思想，放开眼界，是积极他们主观能动性的重要实践环节，更是社团开展活动的重要抓手。“以人为本”更要把培塑成员能力素质放在首位。对“走出去”举措就是对人能力素质培养最好的锤炼与检验。
在“走出去”同时更好做好“引进来”，“走出去”也是为了更好的“引进来”。不断坚持“走出来”与“引进来”相结合是推动社团更好更快更高效发展的推手。对外交流可以更好的反省自身发展的短板与局限性，对照检查，吸收别人好的做法和思路，避免走别人已经走过的“弯路”，站在一个又一个巨人的肩膀上，不断提升发展的起点，用“间接”经验替代“直接”经验。但在“引进来”的同时，不能“依葫芦画瓢”，不能“照搬照抄”，不能“生搬硬套”，具体情况具体分析，注重结合自身的特点情况，改造融合，形成符合自身社团发展建设的新做法新思路，打造开放包容、与时俱进的优秀高校社团。
（3）以大项活动为牵引，培塑社团凝聚力 

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。依靠大项活动推动工作，这是社团抓建设促发展的优秀经验。大项活动是在预定时间和地点范围内必须完成的相对独立的具体的任务，大项活动的组织社会影响面广，具有涉及部门多，跨越时间长，专业跨度大的突出特点。一个组织的发展需要大项活动作为牵引，作为社团发展的重要推手。首先，开展大项活动能够很好的增强社团成员的凝聚力与战斗力。大项活动存在一定程度的复杂性，主要体现在管辖关系复杂、组织关系复杂、协调关系复杂等特征，这就决定着大型活动的开展需要社团成员的通力合作，协调分工，互帮互助，这在很大程度上增进了社团不同部门以及社团成员之间的沟通交流，并在工作的“交集”中面对困难与挑战，锤炼与磨合，将极大的增强组织的凝聚力。其次，大型活动的开展将提升社团的社会认可度。社团社会认可度是社团社会化的趋势与需要。学生社团社会化是社团发展的基本向度，是新形势下社团发展的重要趋势。社会化的发展趋势即对社会认可度提出了更高的要求，认可度的提升不仅仅有利于社团不断拓宽发展空间与领域，获取更多更广的社会资源。再者，大项活动更是对社团建设发展与育人成果的实践检验。 优秀的组织与团队经得起检验，更需要通过检验体现育人成果，巩固建设成果。“玉不琢不成器”，社团的不断前进就需要经历“琢磨”与“摔打”，在磨砺中培育人才，在锤炼中提升品质，成为社会人才培养的基地。
（4）不当工学矛盾的制造者，要做添砖的“巧工匠”、雪中的“送炭人”
工学矛盾是指爱工作和学习的时间分配中遇到的各种矛盾与冲突。社团的发展与建设离不开成员对社团工作的付出，但从客观情况出发，每个人在当前世界变革发展大调整时期，社会竞争力的不断加剧，高校大学生的学业任务也在不断加重，工作与学习或多或少存在着对立与矛盾。这是现实存在问题，但不能放任自流，任其发展恶化。高校社团的健康发展必须要直视这个问题，解决好这个问题，不当工学矛盾的制造者，而是要为学生素质培养和学习成才添砖加瓦，雪中送炭。
“立身百行，以学为基”。社团人才的培塑既要重“行”，也要重“学”。社团应努力做好学生的学习与社团工作的一致性与同一性。优化工学关系，抓住两者之间的一致性，就要求社团在发展建设觉得进程中，应努力寻求社团工作与学生的学习的切入点与契合点，所学在所用中实践检验，在所用中反省所学之不足，做到互补互增，不把工作于学习隔离开来，不使成员认为社团工作是“附加产品”和“累赘”，而应把社团定位为“用武之地”。其次，社团在完成自身基本任务与活动的同时，可以利用自身的开放性与广泛性，集合大量资源帮助辅导学生的学习，把工学矛盾变成工学结合，为学生解难题，做添砖的“巧工匠”、雪中的“送炭人”。

社团的发展与建设始终是高校育人体系中的重要组成部分，改革调整期也是加速发展的机遇期与窗口期。社团建设征程中遇到问题是发展的必经之路，更是取得更大发展的必由之路。作为高校学生“第二课堂”的“基地”与“堡垒”，作为当代大学生兴趣培养与特长发挥的又一平台，社团必将在高等教育中占据愈发重要的位置，发挥更加重要的作用。
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