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中文摘要：大学生自主创业模式的研究对未来大学生自主创业的发展有重要理论及现实意义，也对高校大学生创业教育研究提供有利帮助。本文在对三所高校大学生进行创业模式问卷调查的基础上，分析调查结果，总结出现阶段我国大学生采用的自主创业模式，结合大学生的特点和目前国情，提出对大学生创业健康发展具有指导意义的新模式，进而促使更多的大学生投入到自主创业中，促进大学生自主创业的蓬勃发展，进而缓解我国大学生就业难问题。
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Abstract: the research on the mode of College Students' self-employment has important theoretical and practical significance for the future development of College Students' self -employment, and it also provides the beneficial help for the research of College Students' entrepreneurship education. Based on the questionnaire survey of college students entrepreneurship in three universities, analysis of survey results, summed up the entrepreneurial mode of college students in China by stage, combining with the characteristics of college students and the current situation, put forward the new mode of guiding significance for the healthy development of College Students' entrepreneurship, and make more and more students into self-employment in and to promote the development of college students in our country, and alleviate the difficult employment problem of College students.
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经济全球化和社会信息化已经改变了我们的生产方式和生活方式，我们已经进入一个全球创新的时代，作为创新的生力军，当代大学生是最具有活力、最有激情的，他们在就业方式上最先选择创新，放弃“铁饭碗”，走上创业之路，成为越来越多大学生的选择。为了鼓励大学生创业，国家从中央到地方政府，直至到各高校都为大学生自主创业提供了有力的支持，为大学生自主创业提供多种渠道服务，政府积极创建大学生创业园、创业孵化基地，为好的创业项目注入资金，为创业学生与企业搭建平台、促进合作。但由于我国大学生自主创业与国外相比发展较晚，大学生自主创业的社会环境不成熟，使得有创业梦想的大学生还处于自我摸索的创业阶段，创业的模式比较单一，且过于集中于几种传统模式上。本文通过对三所高校的800余学生进行问卷调查，总结出目前被大学生应用较多的创业模式有以下几种类型：

1. 个体经营——传统个体店

个体经营指生产资料归个人所有，以个人劳动为基础，劳动所得归劳动者个人所有的一种经营形式，包括个体工商户和个人合伙两种经营形式。调查结果显示，这是一种最为常见的大学生创业模式。在选择创业的大学生群体中，约有70%以上的大学生以此种模式创业。由于大多数大学生创业的启动资金都不多，筹集资金的方式单一，基本以家庭资助为主，因此很多大学生创业都从开个体小店开始。此种模式门槛低、投入资金较少，不必承担太大投资风险，适合经验不足的初次创业者。这种创业模式的特点为：低投入，低风险；有稳定的客户群，走学生路线；需要较多的精力投入；要加强宣传推广。

2. 加盟连锁创业

加盟连锁模式是指大学生以区域代理、加盟营销或购买特许经营权的方式来销售某种商品或服务的创业模式。这是一种很受大学生欢迎的创业模式，有大约15%的大学生选择此种创业模式。此种模式是个体店的升级版，通过加盟费换取品牌效应，享受连锁店提供的经营管理上的优质服务，更规范、更高效的运营店铺。这种创业模式主要集中在商品零售业和餐饮业，比较有代表性的行业有：连锁超市、药店、服装店、酒店、汽车服务等。这种创业模式具有以下特点：启动资金弹性较大，大学生创业者可根据自己的条件选择自身承受力范围内的加盟项目；品牌形象较好，客户信任度较高，便于创业者迅速获得良好的市场声誉；为创业者提供经过考验的一整套经营方式；加盟总部良莠不齐，甄别难度大。

3. 以技术入股的股份制小公司模式

技术入股模式是大学生用自己拥有的技术成果作为无形资产资本参与企业的建设。这种模式对创业者有较高要求，必须具有某项专业技术特长，或有新产品、新工艺等研发成果作为无形资产进行入股。调查显示约有8%的学生希望通过该模式创业，但由于大学生没有充足的资金创业，因此需要通过技术、专利以及其他隐形成果做资产评估，吸引投资公司出资创建企业。此种模式主要集中在高新技术领域，以知识密集型行业为主，如网络技术、电子通讯、医药等。此种模式多半是以股份制创建公司，经营理念和管理模式科学且先进，非常重视人性化管理和企业家精神，企业发展前景较好，公司成员年轻化，创新性强，创业者能够发挥自己专业特长，是典型的大学生创业模式。此模式的缺点在于融资方式与渠道相对单一，项目发展程度受技术层面影响较大，具有不确定性因素，给公司前期发展带来较大风险。

4. 进驻创业园，以高新技术创业的模式

这是一种政府搭台，学生唱戏，企业参与的新型创业模式。大学生凭借自身的智力优势和身处高新科技前言阵地的优势，利用国家的优惠政策，带着技术、项目入驻政府出资兴建的创业园区进行创业。调查显示约有7%的大学生选择此种模式，因受专业限制比较大，掌握高新技术的学生才能选择该模式，故此种模式具有一定局限性。这种创业模式可以获得政府政策支持，在创业园内能够得到多方面支持和帮助，风险相对降低，信息来源广，且可以受到政府的保护。

然而，随着社会的发展，网络改变了我们的生活，大学生是最具时尚感和前沿性的团体，他们的创业模式也应更具有时代性。大学生创业模式更为多样，下面总结几种可行的创业模式。

1. 网络营销创业

网络的迅猛发展使得网络营销成为大学生创业的一个新模式，主要有三种形式的创业：一是注册网上店铺，运营自己的网上商店；二是网站加盟，例如淘宝店、京东店等；三是成为网络微商，通过微信、微博等新媒介从事微小型商业活动。网络营销创业门槛低，投资小，风险低，经营方式简单灵活，对于大学生而言是最易实现的创业模式，越来越被大学生青睐。但由于网店与实体店相比存在“只能看不能摸”的局限性，网店的运营也存在一定难度，店铺的信誉度成为创业成功的关键，是创业者必须重视的因素。

2. 兼职创业

选择兼职创业的大学生通常在大学期间就是兼职高手，如从事家教、销售、翻译、导游等，在兼职过程积攒了创业经验和资源，包括发觉商机、学习技术、提升业务、累计客户等资源。在毕业后继续从事原行业，利用工作之余开始兼职创业。在原有的资源基础上继续从事老本行，既不耽误自己的工作，又能得心应手的创业，是一种好的选择。此种模式创业风险很低，投入不大，但需要合理分配好时间和精力，才能兼顾本职工作和创业，需要创业者有强健的体力和精力，付出更多的努力。

3. 概念创新模式

概念创新模式是大学生通过自己的创新点子、创意、想法进行的创业活动，概念创新主要集中于网络、艺术、装饰、教育培训等行业。这种创业模式需要创业者的创意受到行业的认可和客户的欢迎，产品或服务的创新性和实用性必须强，足以在竞争中占据优势。一般用创新概念来创业不需要太多自己的投入，创意本身就是无形资本，可以以此来吸引资金支持，获得投资。但由于用新概念来创业的操作难度大，有较多不确定性，风险也相应增高，使得对创业团队的要求较高，需要有经验的团队进行运作和管理。

4. 模拟孵化模式

模拟孵化创业模式是高校大学生创业大赛和创业孵化园的共同产物。大学生在校期间参加了各类创业大赛，有很多创业点子在大赛中获得奖项，经过评选具有很强的投资价值，为创业提供了可行的创业项目。此外，学生在参赛过程中学习了创业知识，累积了创业经验，提升了创业技能，为后期创业打下了坚实的基础。而创业孵化园专门为励志于创业的年轻人提供平台，尤其是高校大学生的创业项目在这里可以获得投资的机会，它也是政府和创业大学生的纽带，把政府支持大学生创业的政策贯彻到园内，在这里，创业者可以获得免费的办公场所，有专业的老师给予技术支持，有优秀企业家做经营管理培训，这些都助推了大学生创业的成功。

5. 工作室创业

工作室创业模式也是一种新兴模式，它主要在一些服务行业比较适合，尤其是涉及到艺术的领域，如服装订制、形象设计、陶艺制作、摄影、音乐影视制作等。大学生是充满活力、富于创造力的群体，非常适合工作室创业模式，它的投资小，不局限于固定的办公场所，甚至可以把家里作为工作室，成本低的优势可以使工作室在产品或服务价格上更胜一筹，更具有竞争力，迅速占据市场。工作室创业对创业者的创意能力和专业技术水平有较高要求，这是提供优质产品或服务的重要保障，因此此类创业模式的局限性较大。同时因为工作室规模不大，前期运作需要在开发客户上投入较多，有时甚至要牺牲价格来打开市场。
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