现代信息技术环境下小学数学教学有效准备的研究
湖北省十堰市郧县城关镇堰河完全小学       张公山
随着现代教育技术的发展，以计算机为核心的多媒体进入了课堂，特别是现代教育信息技术在课堂教学中的推广和普及，有效地辅助了课堂教学，变革和优化了课堂教学手段。现代教育信息技术主要包括多媒体技术、网络技术和通讯技术等，具有集成性、多样性、新颖性、艺术性、直观性、生动性、趣味性、互动性、可操作性、时空性、多元性等特性，尤其是其特有的收集、识别、提取、变换、传递、存储、处理、检索、检测、显示、分析、综合等多种管理和处理信息功能，为课堂教学注入了生机和活力，呈现了课堂教学的精彩。应用现代教育信息技术开展教学活动，既有利于节省教学时间，扩大教学容量，突出教学重难点，激发教学灵感，活跃课堂教学氛围，又有利于调动学生的学习积极性，激发学生的学习兴趣，挖掘学生的学习潜能，提高课堂教学的有效性。因此，现代信息技术环境下在小学数学教学中要实现教学的有效性，需要教师要充分做好课前的有效准备，对课堂教学进行合情合理的预设和布阵。为此，课题组对现代信息技术环境下小学数学教学有效准备进行了探究和研究。
一、现代信息技术环境下小学数学教学有效准备的原则
1、现代信息技术环境下小学数学教学有效准备要讲究适用性
教师在运用现代教育信息技术进行教学准备时，选用和制作的多媒体教学资源既要适合于不同品牌现代教育信息技术的功用，又要适宜于学生的生活阅历和知识水平。设计的教学活动要脉络清晰、层次感强，适宜于学生积极参与；展示的教学资源形象具体、生动有趣，适合于学生理解和应用知识。同时，教学内容要适合于现代教育信息技术，有利于突出教学的重难点，调动学生学习的积极主动性，提高课堂教学效率，让现代教育信息技术的优势得以充分发挥。
2、现代信息技术环境下小学数学教学有效准备要讲究适度性
教师在应用现代教育信息技术开展教学准备时，要力避赶时髦、摆花架子、喧宾夺主，要从高效利用和提高课堂教学效率的角度出发，适时适度地应用现代教育信息技术，否则会适得其反。一节课的教学时间是极其有限的，教学活动要紧紧围绕教学目标和重难点有序地展开，合理地利用教学资源。所用教学资源既能丰富教学内容，活跃课堂氛围，又能有效地实现教学目标，突破教学重难点，水到渠成地达到学生知识构建和认知发展的效果。
二、现代信息技术环境下小学数学教学有效准备的策略
现代教育信息技术是集当前教学环境中集数字电子技术、计算机技术、网络技术、多媒体技术和视频音频技术于一体的，以其自身的互动性和操作性为人机互动、师生互动、生生互动提供了一个互动学习的教学平台，为课堂教学提供了一个功能丰富的技术支撑，科学有效地应用有利于打造一个省时高效的课堂。
1、教学设计的有效生成是现代信息技术环境下小学数学教学有效准备的前提。
教师要应用现代教育信息技术上好课，首先要设计好课。现代教育信息技术与课堂教学目标的设定、教学内容的解读、教学重难点的分析、教学环节的呈现、教学方法的选择和使用相结合的过程，就是运用现代教育信息技术进行教学设计的过程。教学设计是课堂所有活动的文本与现代教育信息技术有机结合的设计，是应用现代教育信息技术开展教学活动的基础和前提，教学设计的有效生成决定了课堂教学和现代教育信息技术应用的有效性。
（1）精心设计教学任务和目标。利用现代教育信息技术开展课堂教学活动，首先要设计合理而明确的教学任务和目标。有了明确的教学任务和目标，教学才能做到有的放矢。设计教学任务和目标时，要凸显其独特的优势和功能，并根据学生的实情，结合教学内容明确有效地设计教学任务目标，充分考虑到多元任务目标的整合，跨学科的设定任务目标，合理设计有利于学生互动参与、引导学生合作探究、学习者个性发展等教学目标和任务。例如教学人教版六年级数学《圆柱的体积》这一内容时可设计这样的教学目标和任务：①知识与技能：通过用切割拼合的方法借助长方体的体积公式推导出圆柱的体积公式，能够运用公式正确地计算圆柱的体积和容积。②过程和方法：初步学会用转化的数学思想和方法，解诀实际问题的能力。③情感、态度与价值观：渗透转化思想，培养学生的自主探究意识。
（2）科学设计课堂教学活动流程。现代教育信息技术具有其他多媒体技术不可替代的功能和优势，集数字电子技术、计算机技术、网络技术、多媒体技术和视频音频技术等融为一体的交互操作演示系统，为师生互动与生生互动、合作学习与探究学习提供了一个强有力的技术支撑；形象生动、直观具体的教学资源为教师的教和学生的学提供了一个具体可感、生动有趣的特定情境。因此，在利用现代教育信息技术构建课堂教学活动流程时，要突出学生的主体性，体现教师的引导性，注重发挥学生的学习个性，在合作探究中完成学习任务，在实践活动中体验学习乐趣，在多元资源的呈现中获取知识，在媒体环境的感染中学会处理信息，从而增强学生的学习信心，发展学生的学习能力。例如《圆柱的体积》一文可设计这样的教学活动流程：创设情境  设疑导入——自主探究  学习新知——练习巩固  应用拓展——学习评价，当堂检测——总结延伸——布置作业。在这些教学活动流程的设计中，教师要尽可能的设计教学中所采用的现代教育信息技术手段来辅助教学，来充分调动学生学习的积极性和参与性，来培养学生多方面的能力。
（3）合理设计教学环节。现代教育信息技术是一种把传统教学与计算机、网络、多媒体、软件等融为一体的高科技电子技术教学系统，是一种信息技术与学科课程整合的信息技术教学手段，它不仅能实现传统教学中黑板、粉笔、板擦的功能，还可以作为一种具有人机交互的输入设备，通过与计算机、投影机等设备的联机使用来处理数据信息，来实现多媒体之间的切换、多媒体教学资源的播放、教学内容的呈现、互动合作等一系列教学活动。同时，现代教育信息技术突破了教师以前利用以计算机为主的多媒体课件上课时身不离讲台、手不离鼠标、眼不离电脑、板书不离粉笔的局限，实现了教师边讲解边走动，边讲解边操作，边讲解边板书，轻松自如，得心应手。因此，在利用现代教育信息技术手段开展教学活动时，教师要精心预设教学中的各个环节，让每个教学环节紧密相连，环环相扣，让每个教学环节的呈现井然有序，合情合理。例如，在教学《圆柱的体积》“自主探究  学习新知”这一教学活动流程时，可预设如下五个教学环节：
1 ．圆柱体积计算公式的推导。
动画： 圆柱体切开拼成长方体
( l ）用将圆转化成长方形来求出圆的面积的方法来推导圆柱的体积。（沿着圆柱底面的扇形和圆柱的高把圆柱切开，可以得到大小相等的16 块，把它们拼成一个近似长方体的立体图形一一课件演示）
( 2 ）由于我们分的不够细，所以看起来还不太像长方体，如果分成的扇形越多，拼成的立体图形就越接近干长方体了。（课件演示将圆柱细分，拼成一个长方体。) 

然后提问：把圆柱割拼成什么物体，为什么说是近似的长方体？拼成后的长方体体积与原来圆柱体的体积的大小关系怎样？底面积大小关系怎样？高的大小关系怎样？你能根据这些关系，推导出圆柱体的体积公式吗？
( 3 ）通过观察，使学生明确：长方体的底面积等于圆柱的底面积，长方体的高就是圆柱的高。（长方体的体积＝底面积X 高，所以圆柱的体积＝底面积X 高，V = Sh 。) 

2 ．教学补充例题（课件出示）
( 1 ）出示补充例题：一根圆柱形钢材，底面积是50 平方厘米，高是2 . 1 米。它的体积是多少？
( 2 ）指名学生分别回答下面的间题：
① 这道题已知什么？求什么？
② 能不能根据公式直接计算？
③ 计算之前要注意什么？（计算时既要分析已知条件和间题，还要注意要先统一计量单位。）
( 3 ）出示下面几种解答方案，让学生判断哪个是正确的。
① V = Sh 

50  × 2.1 = 105 （立方厘米）
答：它的体积是105 立方厘米．
② 2 . 1 米＝210 厘米
V = Sh 

50 × 210 = 10500 （立方厘米）
答：它的体积是10500 立方厘米．
③ 50 平方厘米＝0 . 5 平方米
V = Sh 

0 .5 × 2 . 1 = 1 . 05 （立方米）
答：它的体积是1 . 05 立方米。
④ 50 平方厘米＝0 . 005 平方米
V = Sh 

0 . 005 × 2 . l = 0 . 0105 （立方米）
答：它的体积是0 . 0105 立方米。
先让学生思考，然后指名学生回答哪个是正确的解答，并比较一下哪一种解答更简单。对不正确的第① 、③ 种解答要说说错在什么地方。
( 4 ）做第20 页的“做一做”
学生独立做在练习本上，做完后集体订正。
3 ．引导思考：
如果已知圆柱底面半径r 和高h ，圆柱体积的计算公式是怎样的？( V = 兀r²h ) 

4 ．教学例6 （课件出示）
看老师手中的这个杯子，我很想知道它的容积，你们需要向我了解哪些关于杯子的信息？
( 1 ）出示例6 ，并让学生思考：要知道杯子能不能装下这袋牛奶，得先知道什么？（应先知道杯子的容积）
( 2 ）学生尝试完成例6 

① 杯子的底面积：3 . 14×( 8 ÷2 ) ² =3 . 14  × 4² =3 . 14 × 16 =50 . 24 （cm²）
② 杯子的容积：50 . 24×10 = 502 . 4 （cm³) = 502.4 ( ml ) 

5 ．比较一下补充例题、例6 有哪些相同的地方和不同的地方？
（相同的是都要用圆柱的体积计算公式进行计算；不同的是补充例题已给出底面积，可直接应用公式计算；例6 只知道底面直径，要先求底面积，再求体积。）
这样的教学，转变了教师的角色和学生学习的方式，充分借助现代教育信息技术手段来辅助教学，引导自主探究，学习新知，既激发了学生学习数学的兴趣，掌握了学习数学的思维方法，又培养了学生学习数学的能力，提高了学习数学的效率。
（4）科学设计教学方法。现代教育信息技术是一种在教学过程中将教学资源的整合与生成性、教学平台的参与与交互性、教学环境的协作与操作性、人机关系与师生关系的亲近性等融为一体的新技术，注重学生的参与过程和学习方法的指导与形成，强调学生结合生活实际，灵活应用知识能力的训练与培养。因此，在应用现代教育信息技术进行教学时，应注重选择和使用恰当的教学方法，如互动式、合作探究式、成果展示式、操作式、画面呈现式等，让学生在参与和体验中发挥出现代教育信息技术的技术优势。
2、教学资源的有效整合是现代信息技术环境下小学数学教学有效准备的保障。
（1）有效整合教学资源。整合各类教学资源的目的是利用一切可以利用的资源为教学服务。这就需要我们在应用现代教育信息技术开展教学时，充分发挥现代教育信息技术的教学资源的优势和特点解决以往教学多媒体课件存在的问题：以前利用PPT、Authouware、Flash等软件设计制作的多媒体教学课件，一般是教师课前根据教材内容预设课堂教学情境而制作的，而对在课堂教学中出现的实际问题无法及时进行修改完善，缺乏灵活性和应变性。现代教育信息技术的教学资源打破了以往多媒体教学课件的局限，具有自身的独特性：一是灵活性，教师可以根据教学实情对已有的多媒体教学资源进行灵活的整合；二是生成性，在运用现代教育信息技术的教学资源实施教与学的过程中，根据教学的实际需要，可以调整、修改、增减教学资源，让其迅速自动生成符合自己教学实际的教学资源；三是互动性，现代教育信息技术的教学资源能实现师生的互动教学，能调动学生的情感、思维主动参与到学习中去；四是再生性，应用现代教育信息技术存储功能记录教学过程中教师的教和学生的学的过程，并且可以把教师的教和学生的学的过程记录保存下来，经过教后反思修改再保存，生成可以再使用的教学资源。因此，教师应该致力于做好各种教学资源的整合，分门别类的存储。整合的教学资源种类很多，例如电子文档素料、图片图像素材、音频视频素材、PPT课件素材、Flash动画课件以及在网络上收集整合的教学素材等，切实做到资源整合的灵活性、实效性，以满足课堂教学的需要，提高课堂教学效果。
（2）科学创建教学资源库。现代教育信息技术虽然对一些教学资源进行了整合，各个学科都有相应配套的资源库，但是这些资源并不完整全面，远远满足不了实际课堂教学的需求，满足不了因材施教、合作探究学习的需要，满足不了教师进行个性化教学和学生进行个性化学习的需要。因此，需要教师依据学科教学的特点和学生的学情整合优质教学资源，创建具有个性化的教学资源库。例如《圆锥的体积》可创建如下资源库：教学课件素材（PPT课件）、多媒体素材（动画类——将圆柱切开、拼成一个近似的长方体，图片类——圆柱体积操作图、圆柱体积与长方体体积关系图、圆柱的水桶图，视频类——蜂窝煤，光盘资源——几组圆柱体实物图）、电子文档素材（电子教案、、拓展资料——刘徽的极限思想）、学习评价素材（学习评价练习、课堂检测题）、网络素材（如农村中小学现代远程教育资源网）等，以便教师在课堂教学中根据自己的实际教学需要，依据学生的生活阅历和知识水平，科学合理的选用教学资源，构建高效课堂，实施个性化教学。
3、教学情境的有效创设是现代信息技术环境下小学数学教学有效准备的关键。
现代教育信息技术是有效创设情境教学的优秀平台。现代教育信息技术具体呈现和交互功能，能创设生动形象的画面刺激学生的感官，让学生在特定的教学情境中以浓厚的兴趣和持久的注意力参与到课堂教学活动中。
一是情景教学的创设要通过有效利用预设的资源和现代教育信息技术配套的资源来实现。在情景教学创设的过程中，需要教师向学生提出真实而具体的任务，充分利用形象生动的资源来刺激学生的感官，唤起学生已有的知识经验，利用学生已有知识同化新知识，让学生在解决具体而真实的问题而实现知识的自我构建。例如教学《圆柱的体积》导入新课时，利用资源库中优美的春景画面并配以舒缓的音乐来创设情境，让学生在倾听、欣赏之余交流感受和看法，以此来激发学生的学习兴趣，陶冶学生的情操，唤起学生的学习情感，创造出轻松愉悦的学习氛围。
二是现代教育信息技术中的教学资源是鲜活的，根据教学需要可以随时调用、重组资源，随意在资源上进行标注，不用时可以随时复位。这些鲜活的资源扩宽了课堂教学的生成渠道，拓展了学生的思维空间，启迪学生联想，在联想中产生思维火花的碰撞，从而实现教与学的目标。因此，教师在创设情境教学的过程中要充分利用这些多鲜活的现代教育信息技术资源，为学生创设广阔的发展空间，让学生带着自己的知识和经验、兴趣和需求、思考和灵感参与到课堂活动之中，进行大胆地思维，展开丰富的联想，实现教学目标在动态生成中而达成。例如在教学有关“圆柱体积计算公式的推导”时，教师课前备课时准备制作好动画： 圆柱体切开拼成长方体，利用动画来演示圆柱体切开拼成长方体的过程画面，引导学生进行观察和想象，弄清圆柱体积计算公式的推导过程。
4、合作学习的有效预设是现代信息技术环境下小学数学教学有效准备的归宿。
合作式学习强调的是以学生发展中心，以学生为主体，以教师为引导，而合作式教学的出发点和支撑点就是要满足不同学生的学习需求和学习兴趣，让学生积极主动地参与学习。现代教育信息技术为构建合作学习提供了一个有效工具，为学生展示自我提供了一个舞台。教师在教学过程中，要充分利用现代教育信息技术为课堂教学提供的信息资源和操作平台，让学生通过操作现代教育信息技术参与到课堂教学活动中。在教学活动中，让学生在白板上充分表达自己的观点，把自己的新想法、新信息展示出来，从而增强学生的学习信心和兴趣。现代教育信息技术的交互功能，让师生、生生之间在交互活动中有更多的思想情感上的碰撞，在思想情感碰撞中产生共鸣。因此，教师要充分以现代教育信息技术为教学手段，积极营造合作学习环境，帮扶和引导学生开展合作学习活动。例如教学《圆柱的体积》时，让学生利用白板相配套的实物投影展台把自己的合作探究成果展示出来，并拍照保存回放，让大家分享自己合作成功的喜悦；师生也可以共同合作利用白板绘制功能绘出圆柱体积计算公式的推导过程的各种画面，引导学生深刻感悟圆柱体积计算的原理。
有效应用现代教育信息技术构建合作学习环境，教师应从以下两方面着手：首先，要精心构建富有个性化而又合乎学情的课堂教学设计：一是教学设计要以学生为中心，做学生知识构建的帮手和促进者，适时进行点拨、引导；二是将教学置于实际情境中，注重向学生提供一个具体可感、轻松愉悦的学习氛围；三是通过小组合作在探究中自主获取新识，理解和掌握新识，丰富学生的认知阅历，达到合作学习的效果；四是注重向学生提供具体形象、生动有趣的学习资源，为学生自主实现知识的构建提供详实的信息源。其次，学生在合作学习的过程中，一是要科学而恰当地布置合作学习任务，让小组成员经过密切合作而能完成的任务，这样小组成员间互相合作，积极主动地完成共同的任务，实现共同的目标；二是学习小组的组建能使成员间充分互动；三是教学活动的设计应让学生在最大的互动中合作。
现代教育信息技术为课堂教学改革注入了新鲜的血液，更新了教育理念，改革了教学手段，改进了教学方法，实现优质教育资源共享，并且以大容量快节奏、省时高效的优势加快了新课程改革的进程。但是现代教育信息技术并不能自主实现高效课堂的建构，不能自动实现教学手段的优化，还需要教师尽快打破传统教学思想的束缚，推陈出新，大胆探索现代教育信息技术环境下的课堂教学新方法新策略，积极打造开放性的课堂教学，为高效课堂的构建开辟一片新天地。
