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摘  要：随着近年来新兴媒体的快速发展和普及运用，习近平同志指出，做好网上舆论工作是一项长期任务，要创新改进网上宣传，运用网络传播规律，弘扬主旋律，激发正能量，大力培育和践行社会主义核心价值观，把握好网上舆论引导的时、度、效，引导广大群众多看主流，多看光明面，多看本质，使网络空间清朗起来。因此，分析当前意识形态领域斗争中军队应对新兴媒体的挑战与对策，对于加强军队意识形态工作有着深远意义。
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一、军队加强意识形态领域斗争的重要意义
一是强化责任意识，实现能打仗打胜仗的必然要求。我国现今正处于全面深化改革的关键时期，军队也处于深化改革时期，不仅各种社会思潮激烈碰撞、社会观念快速转变、价值观念明显分化，而且广大官兵新旧观念急剧转变。能否统一广大官兵的思想，特别是统一广大官兵对我军新形势下强军目标的理解和认识，是我军能否打胜仗的重要思想前提。因此，大力加强我军意识形态建设，确保我军意识形态安全，对我军有效履行新世纪新阶段历史使命、实现能打胜仗的目标具有重大意义。

二是铸牢军魂意识，实现强军目标的内在要求。十八大以来，习近平同志鲜明提出建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队这一党在新形势下的强军目标。实现强军目标，内在地要求更加注重从思想上政治上建设和掌握部队，更好地发挥我军特有的政治优势，需要思想政治建设肩负起用党的意志主张贯注部队的根本职能。当前，意识形态领域斗争尖锐复杂，各种思想文化交流交融交锋更加频繁；军事斗争准备深入推进，部队遂行多样化军事任务日益艰巨繁重；我军官兵成分结构不断发生变化，精神文化需求多层次多样化特征更加明显；现代传播技术迅猛发展，网络等新兴媒体对官兵思想和行为的影响越来越大。只有在官兵心中筑牢军魂意识，塑造听党指挥的坚定信念，才能为实现强军目标提供内在动力，这也是实现强军目标的内在要求。

三是提高军事软实力，建设先进军事文化的现实要求。先进军事文化是我军的政治优势和显著标志，是提高战斗力的重要因素和滋养官兵的精神沃土。繁荣发展先进军事文化，关系到推动国防和军队建设科学发展，关系到有效履行我军历史使命，关系到实现建设社会主义文化强国的战略目标。认真学习贯彻党中央、中央军委和习近平同志系列重要讲话精神，用社会主义核心价值体系和社会主义核心价值观，尤其是当代革命军人核心价值观，引领先进军事文化建设，做好军队意识形态工作，树立坚定的理想信念，加强战斗精神培育，不断深化“爱军精武”的时代内涵，激发官兵为了人民利益不怕牺牲、一往无前的英雄气概，使官兵成为“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新一代革命军人，要大力发掘先进军事文化蕴含的重视团结的精神资源，进一步聚焦能打仗、打胜仗，提高军事软实力，进而增强部队的战斗力。

二、新媒体时代军队意识形态领域斗争面临的挑战

一是传播迅速高效，管控难度更加增大。新媒体时代，信息传播路径打破了时空界限，特别是随着微博、微信等公众平台的出现，使信息传播速度成几何级裂变。尤其是一些热点敏感事件，比如天津塘沽爆燃事件、邱少云扑火违背生理学等新闻，因为关注度高，瞬间便在网络引爆，成为官兵茶余饭后谈论的焦点。一方面，官兵通过上网第一时间就能够接收到形形色色的信息，特别是在真相还不清楚的情况下，对官兵的鉴别能力和政治定力提出了更高要求；另一方面，一些别有用心者对涉军信息“十分热衷”，想法设法挖掘素材、制造话题，用以吸引眼球、抹黑军队，导致传播的周期更短，被肆意炒作的可能性更大，给网上舆情监控带来了巨大考验。

二是信息良莠不齐，分析鉴别更加困难。在“三微一网”、“互联网+”“大数据”“云计算”悄然兴起的新媒体时代，网上信息应有尽有，官兵在运用新媒体进行学习、工作、交流、娱乐的同时，也时刻面临着西方文化渗透、价值观念较量、敏感问题炒作等严峻挑战。比如，有些公众微信和微博账号，为了增加点击量和“实粉”，发布的内容哗众取宠、不堪入目；有的消息为达到某种目的断章取义、掩盖真相，戏说历史、恶搞英模、抹黑领袖、放大腐败、诋毁军队、阻挠改革；有的网络大V本身就是敌对势力扶植的代言人，在幕后推手的操控下故意制造虚假信息达到不可告人之目的；有的网民辨别能力不强，评论缺乏客观公正，人云亦云，三人成虎，误导性很强。这就需要我们在思想上一定要非常敏锐，炼就一双“火眼金睛”，真正做到“不畏浮云遮望眼”。

三是平台开放透明，教育引导更加重要。在新媒体这个虚拟世界里，大家都是透明人，人人都是麦克风，个个都是发言人，你在网上遨游公开摄取各类信息的同时，你的一言一行也被大家一览无余。有的官兵对网上发布的一些消息“看不惯”，为图一时之快、逞一时之能，随意跟贴发言，很容易暴露军人身份、泄露军事秘密、影响军人形象，成为炒作军事信息的源头和攻击我党我军的口实。年轻一代官兵思想不够成熟，世界观人生观价值观尚未定型，辨别是非、抗拒诱惑、抵御侵蚀的能力还比较弱，如果不能及时掌控官兵思想动态，主动加以引导，提高用网能力，很可能出现“网带人走，人随网去”的现象。

三、新媒体时代军队意识形态领域斗争应对的措施

一要加强教育，增强免疫力。应对新媒体时代意识形态领域斗争，最根本的就是要坚定理想信念，始终做到“千磨万击还坚韧，任尔东西南北风”。要深化创新理论武装，坚持用习主席系列重要讲话精神统一思想、凝神聚气，全面领悟“四个全面”战略布局政治意蕴，不断提升官兵“三个自信”，始终坚守共产党人、革命军人的精神高地。要坚持核心价值引领，持续培育当代革命军人核心价值观，广泛开展“新一代革命军人样子”知行活动和战斗力标准大讨论，扎实抓好党史军史教育，建好用好军史馆荣誉室，大力传承红色基因，着力培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。要固牢法规纪律观念，深入开展“学法规、守法规、用法规”活动，突出抓好政治纪律“七个决不允许”、安全保密“十条禁令”等制度规定的学习理解，自觉增强遵规守纪意识。

二要育人于网，占领主阵地。习主席指出：“政治工作过不了网络关就过不了时代关”“要顺势而为、因势利导，研究把握信息网络时代政治工作的特点和规律，用好用活网络平台，占领网络舆论阵地，推动政治工作传统优势与信息技术高度融合，增强政治工作主动性和实效性”。要积极稳妥推进互联网进军营，建立军营“互联网吧”，采取集中管理、定时开放、身份认证、面向官兵等措施，发挥好互联网获取资讯、学习教育、文化娱乐、网上沟通等功能作用，让官兵不出军营就能上互联网。要把政工网真正建设成没有围墙的大学校，抓住官兵关注的热点焦点，进一步丰富政工网学习教育、资料查询、休闲娱乐、互动交流等功能作用，切实增强政工网的时代感和吸引力。要用活新媒体，积极探索运用微信、微博等进行思想交流和舆情引导的方法路子，建立微信群、QQ群“晒”心得、辨是非、释疑惑，切实让官兵能够在网上“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，尽情放飞梦想、施展才华。

三要严格管控，筑牢防火墙。在加强新媒体使用管理上，必须加强制度管理、技术防范和责任追究，形成闭合回路。要完善管理制度，区分单位性质、工作岗位和实际需要，按照保密要求科学制定相关制度，签订相关责任书，定期进行检查，加强对个人手机、电子产品、互联网等新媒体的监督和管理。要加强技术防范，手机、办公电脑和互联网终端必须设置各类密码，安装杀毒、屏蔽和过滤软件，加大网上舆情监控力度，借力地方网监部门检测网上涉军敏感信息，及时删除、封堵互联网上不良信息，重要场所内、重要会议采取屏蔽干扰措施，切断失泄密渠道，把好安全关口。要坚持从严执纪，教育官兵在充分享受自由度的同时，一定要强化忧患意识，守住法治底线，时刻牢记革命军人身份，绷紧安全保密这根弦，绝不能随心所欲、信口开河，对那些违规使用新媒体，散布、传播反动错误言论，或造成其他恶劣影响的行为，要依据制度规定严肃处理。

四要主动交锋，传播正能量。意识形态领域斗争是一场没有硝烟的斗争，只有主动发声、针锋相对，才能先发制人、赢得主动。要增强主动性，转变思想观念，突破思维定势，主动让官兵学网用网，关注主流媒体，组织官兵了解人民日报“学习小组”、总政青年局“八一青春方阵”等微信官方认证平台，真正变“洪水猛兽”为“降魔利剑”。要把握主动权，多发布正面消息，主动澄清负面新闻，特别是有关军队改革、正风肃纪等热点敏感问题，第一时间安排领导干部在网上进行政策宣讲和舆情引导，让官兵掌握实情、了解真相，牢牢掌握官兵思想动态。要打好主动仗，前移关口，就要积极发挥基层网络骨干管理、评论、引导作用，主动抵制、分头抨击网上的灰色段子、反动言论、错误观点等，切实把问题和苗头消除在萌芽状态，变“被动防御”为“主动出击”。

参考文献

[1]张阳.以强军目标为统领,推进军队思想建设[J].求是，2013(08).

[2]李其道.当前意识形态领域斗争尖锐,抵御腐朽思想侵蚀[N].解放军报，2012-03-25.

[3]解放军总政治部就大力发展先进军事文化答记者问[DB/OL].http://www.gov.cn/gzdt/2012-0

1/29/content_2053486.htm，2012-01-29


