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摘要：本文科学界定了军官职业化的内涵，指出后勤军官职业化的重要意义，结合后勤军官队伍实际，提出了后勤军官职业化建设的基本对策。
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军官队伍建设是军事人才队伍建设的核心，军官职业化作为稳定军心、吸引人才和提高素质能力的重要途径，已经成为现代军队建设的主要趋势。后勤军官是我军后勤保障活动和组织领导活动的主体，是后勤人才的重要组成部分。适应国防和军队建设改革需要，建立具有我军特色的后勤军官职业化制度，对于提培养“能打仗、打胜仗”的后勤军官队伍具有重要的意义。

一、科学界定军官职业化内涵

作为军队职业化开展最为成熟的美军认为:所谓职业化，是指出于爱好、信念而为之献身的事业，不是把军官这个职业当作谋生的职业，而是作为一种为之献身的事业来对待。军队学术界普遍认为“军官职业化是国家根据军队职能的特殊需要，着眼于军官发展的全过程，通过法定军官员额和建立相应的选拔、培养、激励和退役等机制，为军队建设需要保留的军官提供长期服役、直至退休的政策保证，使军官在服役期间享受各种优惠待遇和社会报偿，退役后得到基本生活保障的一种相对稳定的职业军官制度”。

综上，本研究认为军官职业化至少具有以下一些本职特征：一是军官职业化应具备系统完善的职业军官制度。二是军官职业化强调军官的社会职业性质。三是实行军官职业化目的是为了增强军官职业的吸引力和为军队保留人才。

二、正确认识后勤军官职业化意义
（一）有利于后勤建设“三大任务”的完成

2013年习主席提出要建设保障打赢现代化战争的后勤、服务部队现代化建设的后勤和向信息化转型的后勤的历史任务（简称“三大任务”）。信息化战争呈现高智能、高强度、高速度、高消耗、高协调的特点，要完成后勤建设“三大任务”，打赢信息化战争，仅靠过去投入大量的人力、运力和简单的后勤装备不行，必须加大对后勤人才尤其是信息化技术人才的培养，必须从传统的物资保障的优势转变到信息优势和技术保障优势上来。
后勤军官受我军军官服役年龄限制、职业发展和福利待遇等因素影响，后勤军官流动过快、专业素质不高以及任职经历单一以及成为制约后勤军官成长的“瓶颈”。科学推进后勤军官职业化建设，既可以保持后勤军官队伍的相对稳定，又可以通过规范合理的人才成长路径，造就一大批具有较高学历的专家型的后勤指挥人才、技术人才和管理人才，促使后勤军官从数量规模型向质量效能型转变，从人力密集型向科技密集型转变。

（二）有利于后勤军官精细化管理

军官的成长过程是一个涉及多方面因素的复杂系统，具有时间维度和空间维度的过程延续。运用精细化管理思想设计后勤军官成长路线图，就是充分考虑后勤军官成长每个环节的独有特色，细化军官职业发展的任职经历、能力需求指标等关键因素，将连续而复杂的军官成长系统尽可能分解成为能够量化的指标因子，对各个细化因素进行有序衔接、统筹管理，对每一细节有所规范，可供执行操作。减少灰色地带，从而尽可能排除人为因素的干扰，最大限度的执行科学管理，减少干部任用的随意性。精细化管理为有利于制定可供执行的规章制度奠定了基础，维护规章法规的权威性。

（三）有利于激发后勤军官成长动力

长期以来，由于军官职业化制度的缺失，后勤指挥军官职业成长几乎处于自发状态，充满较大的不确定性。军官成长和发展过程中流动和晋升渠道不畅，会使军官成长的内驱力减弱甚至消失，长期滞留职业发展“瓶颈”中，迟滞人才的正常流动，影响人才队伍的合理结构。

科学规划后勤军官职业化，既是科学发展理念在军官培养任用方面的体现，又是军官岗位培训模式转变，按照逐级递进、有序衔接、全程提高的要求，提高军官的综合素质和任职能力。军官职业化以科学性、系统性的制度政策约束和规范军官成长，规范培训、交流、晋升路线，提高军官成长发展的质量和效益，达到军官队伍建设和军官个人职业发展的双赢，成为军官追求事业发展的内驱力。

三、系统推进后勤军官职业化
（一）严格控制后勤军官编制

现代战争，军队战斗力的强弱不仅取决于人和武器装备的数量，更取决于人的素质、武器装备的优劣以及体制编制是否科学。军官职业化涉及到军官“进、退、走、留”问题，要实现后勤军官队伍的良性循环，必须科学确定各级人员合理的比例。一是依据作战需要确定。与后勤作战指挥岗位结合紧密、军事素质要求较高的工作岗位，应纳入职业军官范畴。如军兵种各级后勤指挥军官、机关部门领导以及参谋人员。二是依据专业化程度确定。随着后勤作战领域的转型拓展，后勤保障也需要大量信息、心理、空管等新兴领域专业技术干部，这类专业技术含量高的干部也应纳入职业军官范畴。三是依据人才成长周期确定。后勤保障需要大量专业技能强、业务作风硬的保障队伍，由于他们培养周期长、培养成本高，作为部队武器装备维修保养的主要力量，也应纳入职业军官范畴。

（二）科学确定后勤军官福利待遇

军人是为国家安全奉献青春、热血乃至生命的特殊群体，需要有特殊的待遇。军官是部队的中坚，是军人中的精英人物。在市场经济条件下，后勤军官待遇是否优厚，将直接关系到后勤人才队伍的稳定和部队的长远建设。党的十八大明确提出要“适当提高军人福利待遇，完善军人荣誉体系”。一是建立正常增资机制。根据社会物价涨幅情况，定期对军人工资进行调整，顺应市场需求，保证军官收入高出同级别公务员20%左右.二是建立部队投资基金机制。采取军名融合方式，依托地方大型金融企业，招聘军内外有关专家，开发专门针对军人及家属的投资渠道。三是完善后勤军官保障制度。对于军人保险制度正式运作前在职后勤军官和运作后新提升的后勤军官退出现役后能够领取多层面的保险金，享有国家规定的社会保险待遇。

（三）合理安置退役后勤军官

借鉴外军有益做法，结合我军实际，退役方式可定为四种:法定退役、自愿退役、伤残退役和强制退役。一是法定退役，是指军官达到最高服役年龄或最高服役年限退出现役，其中包括退休和伤残退役。二是自愿退役，是指超过最低服役年限的军官，由于工作需要或受编制限制不能晋升等原因，本人申请，经有任免权限的机关批准，退出现役进行安排。三是强制退役，是指服役期间有严重失职、渎职等违犯纪律等行为，不适合继续服役而退役。退役后工资福利待遇，因退役方式不同而有所差别，除第三种退役方式的军官外，都应享受军队提的即使不再就业也能获得不低于社会平均水平的基本生活保障、政治待遇和国家提供的各种优惠政策。国家和军队不再负责为退役军官安排工作，想再就业的退役军官可直接进人社会人才市场谋职，享受国家规定的优惠政策。
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