关于农村学校布局调整的再思考
甘肃省渭源县第一中学  陈具才
【摘  要】本文通过对我国实施中小学布局调整的现实性和必要性的论证，对开始调整以来产生的各种矛盾和问题的揭示，重新思考农村学校布局调整，提出实事求是的调整对策和支持多元办学模式的建议。
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一、现实性和必要性

自上个世纪90年代中后期以来，由于农村学龄人口的减少，原来的“哪里有炊烟，哪里就有学校”的校点布局导致了有限的教育资源的浪费。因此，国家从2001年起开始提出对农村教育资源进行整合，摒弃了过去“村村办学”的方式，对临近的学校进行资源合并，并力推寄宿制学校建设，这就是人们常说的“撤点并校”。

农村学校布局调整是国家教育改革的重大举措，是一项复杂的系统工程，涉及千家万户，维系国计民生，关系社会和谐稳定。学校布局调整决不是简单的撤并、联办，它是教育增长方式由粗放型向集约型转变的重要步骤。这种调整和优化配置，不仅涉及学校、教师和学生等教育资源的迁移，也涉及到家庭和社会的利益格局的变化，而且还涉及教育观念的转变和教育教学方式的改革等。因此，要使学校布局调整顺利进行，必须从根源上把握其内在动因。

一是农村城镇化进程的加快。农村城镇化是国家发展的基本战略。随着城镇化进程的加快，农民到县城甚至外市外省务工的人越来越多，农村人口越来越少。一些到城里打工的学生家长，赚钱后在城市买房或者租屋，便将孩子接到教学条件更为优越的城里学校就读，甚至把户口也转到城里。因此，撤点并校是城镇化大趋势的必然产物。

二是计划生育政策的落实。我国长期以来坚持计划生育基本国策，这项数十年持之以恒政策的落实，使学龄儿童在经历了显著增加到稳定保持阶段后，呈现逐渐减少的局势，造成学生生源严重不足。部分村小难以为继，有的村小基本上开不起班，能开班的也只有几名学生。教育资源极度匮乏，学校在艰难地支撑着。
三是农村学校师资的薄弱与闲置。农村学校的教学力量本来就相对薄弱，不少老师一天要教几个年级、多个科目。很多农村读书的孩子，因为缺乏英语老师而没有学习英语，读中学后形成了和城里学生的先天差距，也给中学英语教学带来了极大不便。农村教师无法合理配置，同时不少学校由生源稀少导致了教师闲置。与其如此，还不如集中起来，加大对城镇学校的建设力度，让师资、教学资源配置更加集中优化。

四是城镇学校的资源优势。处于县城学校，师资较充足，教学设备较好，教育质量较高，学生资源也较多。形成了与农村学校的鲜明对比，有悖于当前竭力强调的“教育公平”原则。
五是国家的大量投入无法满足每个学校的实际需求。国家对教育的投入是非常大的，但大部分的资金主要用于危房改造和新建学校。由于农村小学点多面广，资金流向不集中，有限的资金未能集中使用，投资大但效果不佳。有的学校刚刚新建，又因无生源而关门，造成投入的极大浪费。大部分学校对教育现代化硬件投入更是力不从心，致使学校电脑、仪器、图书等设备更新缓慢，数量不足，只能低水平维持。同时，国家直拨公用经费用于义务教育阶段的学校，切实保证了学生读完九年义务教育。但国家拨付公用经费的一个重要依据就是学生人数。学校所处位置越偏远，学生就越少，这样，下拨的公用经费也就越少，这些地处偏远的村小就难以正常运转了。

二、矛盾和问题

积极推进农村中小学布局调整，适当集中办学，有利于降低管理成本，提高教学效益，本来就是无可非议，很有必要的。但若不顾当地实际情况，盲目搞集中办学，不切实际地滥撤并，会造成大量学生上学难，导致大量原有教育资源闲置，而且很大程度上加重了家长的经济负担，引发一系列矛盾和问题。
一是上学苦、上学远、上学险。
寄宿就读的小学生年纪尚小，生活能力差，自护自救的能力更差。孩子生活难自理，独自洗衣服，独自买菜，独自做饭，自我照顾。有的不会自己洗脸、穿衣服，更不会洗衣服，有的半夜尿床或睡觉时常会因踢开被子而着凉感冒，这令家长非常担忧。也致使学生心理压力过大，造成厌学情绪或心理问题。

学生家庭离校较远，有的相隔一、二十里，甚至更远，周末步行从学校回家，一趟要两三个小时，黄昏时间独要自走在山路上……而乡下又缺乏理想的交通工具，村、镇之间没有公交车。有的孩子到城镇就读，周末往返全靠村里的“摩的”接送。让孩子乘坐“三无黑车”，便成了农村家长的无奈选择。有的“摩的”安全意识淡薄，甚至搭乘三四个孩子。
因此，小学生住校风险大，化解风险的成本自然就高。同时，上学难，会造成有的农民的孩子不得不辍学。
二是爆满与萧瑟并存，城乡学校分化。
过快的撤点并校让一些农村小学陷入了一个恶性循环。因为越来越多的人到县城读书，导致农村小学的学生越来越少，农村小学教学质量就会下降；而教育质量越下降，流失的孩子就越多，农村的学校就越办不下去，日显荒凉。教室里空荡得有些萧瑟，校舍闲置，资源浪费，无人问津。
与农村学校形成鲜明对比的是，县城学校的教室和操场塞得满满当当。也有许多农村未撤并学校的学生转进县城学校，势头不减。县城学校虽然学生人数陡增，但经费状况并未跟着改观，导致配套设施和后勤服务跟不上。另外，一个班六七十名学生，也让教师的教学管理压力大为增加。

城镇和农村学校的兴衰对比日渐强烈，在学生人数方面，县城小学成了“巨无霸”，而农村小学不断萎缩。
三是增加家长负担。
普九以来，农村的孩子都能够接受普九义务教育，读完初中，一大部分孩子能够升上高中、中职、中专，许多孩子都考上了大学。广大农民心满意足，从内心感到高兴。然而，由于“撤并”和“优化”，学生被迫转校寄宿就读，在伙食费、交通费等方面的开支明显增加了，这无形之中增加了农民负担。随着进县城读书孩子的增多，县城的租房价连年飙升，使部分欲陪读的家长望而却步。
以上这些问题的出现，造成了一些边远山区、贫困地区农民群众子女上学的不便，违背了布局调整的初衷，需要认真加以解决。

三、对策：布局调整要实事求是
2007年，就网友反映布局调整导致部分学生上学难的问题，教育部在回复中要求：今后农村中小学布局调整要按照实事求是、稳步推进、方便就学的原则实施。农村小学和教学点的调整，要在保证学生就近入学的前提下进行。在交通不便的地区仍须保留必要的小学和教学点，防止因过度调整造成学生失学、辍学和上学难问题。

教育部承认，在农村中小学布局调整过程中，有的地方在工作中存在简单化和“一刀切”情况，脱离当地实际，撤销了一些交通不便地区的小学和教学点，造成新的上学难；有的地方盲目追求调整的速度，造成一些学校大班额现象严重，教学质量和师生安全难以保证；有的地方寄宿制学校建设滞后，学生食宿条件较差，生活费用超出当地群众的承受能力，增加了农民负担；有的地方对布局调整后的学校处置不善，造成原有教育资源的浪费和流失等。

因此，针对农村学校“撤并”后产生的“上学难”等一系列问题，有关部门应根据当地实际，因地制宜、因时制宜，以“实事求是，方便就学”的原则进行撤并，千万不可盲目跟进、照搬，否则得不偿失。
在具体的操作过程中，要坚持从实际出发，做到精心谋划，广泛论证，讲求科学、注意方法，做到统筹兼顾、合理安排，稳步推进。要充分考虑各地区、各学校的实际情况，对一些具备调整条件的村小或教学点要进行合并，整合教育教学资源；不具备条件的要暂时予以保留，可放开学籍管理限制，让家长根据自己的经济条件择校，待其自行“淘汰”，不可强行撤并，更不可搞“一刀切”。特别是一些比较偏僻、经济落后的山区，撤并之前一定要做好调研、论证，成熟一个，撤并一个。切忌追求速度，决不能以牺牲学生就学、降低普及程度为代价来调整学校布局。

要深入调查研究，从关心爱护农民的孩子出发，从减轻农民的负担出发，该保留的要保留。应当谨慎处理好三对关系：一是大与小的关系，二是远与近的关系，三是质与量的关系。例如，“三有”村校（有校舍、有师资，有生源）不要撤并；边远村校不要撤并，以方便学生就近入学；群众强烈要求保留的要保留，许多农民的孩子要求不高，只要有书读就行，有书读比没有书读要好得多。
要取得当地群众、家长对撤点并校工作的理解和支持，可视具体情况把握以下原则：一是坚持“稳定压倒一切”的方针，跟村民充分耐心地做工作，取得大部分村民同意后，方可进行学校撤并。二是距中心校或邻近村小学不超过3公里，步行不超过半小时的教学点可撤并；三是隔年招生或复式教学每班不足5人的可撤并；四是校舍条件太差，生源极小的可撤并；五是群众强烈要求撤并的教学点可立即撤并；六是可采取先并高年级，而将低年级保留在原来的教学点就读，再逐渐撤并的做法。七是受政策影响，无价值保留的可撤并（如库区移民、生态移民等）；八是初中学校的撤并主要是遵循“做大规模、整合资源、集中投入、优化环境、提高效益、实现低成本运行、高效运行、高效益产出，形成初中教育的支撑点”去进行。
四、建议：支持农村多元办学模式

一是探索解决山区学校的辐射能力受地理条件制约的办法，尝试一校多点的模式，兼顾中心与边远，既改善生源集中区的学校建设，又考虑反向投资，采取补点的方式在边远山区建立教学网点，保证边缘区的适龄儿童能分享教育资源。

二是建议国家投入更多资源来建设乡村小学和教学点教师队伍，培训师资提升教学质量。比如师资的循环流动，反向激励机制，鼓励优秀教师到边远校点工作，优先提供晋级、培训的机会，增加边远地区补贴等。在一校多点的管理模式下，建议教师编制实行动态管理，促进中心校与教学点教师之间的交流。

三是建议教育主管部门支持地方多元的办学模式，承认或支持民办村校，引进、鼓励社会力量对边远山区校点进行资源投入，共同促进农村边远地区基础教育的发展。多元办学模式可以缓解资源压力和矛盾，方便学生就近入学，对质量好的民办村校，建议政府给予政策和资源上的支持，比如‘两免一补’。

实现基础教育资源“整体优化、合理布局、协调发展”的目标，这既是历史赋予的重任，更是落实科学发展观、统筹城乡教育的神圣使命。要实现这一目标，任重而道远，它需要我们不断发现问题、分析问题和总结问题，只有这样才能办好人民满意的教育。
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