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摘要：学生群体是教育教学工作中极其重要、必须认真处理的教育对象。学生非正式群体是学生群体的重要类型，是校园中一种普遍存在的现象，它有其产生的重要原因，有自身不同于学生正式群体的显著特点，对教育教学管理有正反两面的重要影响。正确对待和引导学生非正式群体，是教师的重要工作目标和任务。
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学生群体是教育教学工作中极其重要、必须认真处理的教育对象。然而在对相关的学生群体研究资料的搜集中笔者发现，目前我国该方面的研究主要关注点集中在高等学校中学生正式群体与非正式群体对学校建设和管理的作用方面，而对中小学学校中同样普遍存在的学生非正式群体现象研究甚少。考虑到中小学生与大学生在各方面的差异，笔者认为对中小学非正式群体进行研究对于改进基础教育阶段学校管理、建设和谐校园是十分有必要和有意义的。
一、 学生非正式群体的内涵界定
（一）学生非正式群体

学生群体是学校活动的主体，是学校各项活动开展和规模进行的主力军。而学生群体组织是在学生自觉、自愿参加活动的基础上，完全由学生自己创办起来的学生团体组织。这种学生群体组织有正式和非正式之分，“正式群体是指有一定的规章制度，有既定的目标，有固定的编制和群体规范，成员占据特定的地位并扮演一定的角色的群体”。而“非正式群体是指以个人好恶兴趣等为基础自发形成，无固定目标，无成员之间的地位和角色关系的群体”。
他们二者的基本功能侧重有所不同，就正式群体而言，它所强调的是比较严格的规章制度和理性的互动与交往，注重行为方式的规范性和统一性；而非正式群体强调的是情感的沟通和非正式的互动与交往，它的行为方式是比较松散的、非规范性的。
一个人的思想、力量或许微不足道，而一群人的思想就能道出多数人的心声，产生一定的群体影响力。正是学生非正式群体的如此特点，笔者认为应该对其进行研究，使其松散的、非规范性的特点能够在学校和教师的正确引领下发挥积极地作用。

（二）学生非正式群体产生的原因分析

正如我国教育家夏丏尊先生所说：学校教育给我们的好处不但只是知识的传授，最大的好处恐怕还在于给予我们求友的机会。而这一功能的实现，在学生非正式群体中体现的则特别明显。从这一侧面我们可以发现，学生非正式群体在学校中有其存在的客观必然性和现实意义。
1、兴趣相投。
俗语说：物以类聚，人以群分。在日常的人际交往中，人们总是根据自己的兴趣爱好、情感联系选择自己的交际圈，选择自己的朋友。与此相似，中小学生虽然在心智和社会认识上还没有达到成熟状态，但他们对朋友的选择、对自己社交圈的维护却有着其年龄阶段非常直白和有力的表现方式，爱憎分明。中小学生选择自己的社交圈最重要的原则是是否有相同的兴趣爱好，是否对周边事情有着相同的看法。在学习之余，通过经常的接触、交往逐渐形成各自独特的群体关系。
2、经历或遭遇相似。
这种类型的非正式群体，更多的表现为学生之间的一种惺惺相惜，他们有着来自或家庭、或学习、或自身因素的相同或相似的经历。他们聚集在一起，相互沟通、交流，产生共鸣，得到彼此的理解、鼓励和支持，进而形成自己团结、联系紧密的小群体。

3、同类型。
之所以如此说，是因为这一类型的小群体更多的是因为彼此有着相同的班级地位、相同的处境或是相同的背景而形成的。比如，在班级内部，学习成绩较优秀的学生会经常聚集在一起共同探讨学习问题，共同讨论、共同解决、共同进步，久而久之，这些学生就会形成自己的学习联盟；与此相反，学习成绩不理想，又经常受到教师批评的学生也会形成自己的小群体，在班级内部搞破坏，影响班级学习氛围；等等。
学生非正式群体不论是积极型的、消极型的，还是无害型的、破坏型的，其存在绝非偶然，是学生为满足多种心理需要而形成的。它们是我们教育者不能忽视的学生力量。
（三）学生非正式群体的特点
1、凝聚力强。

通过观察研究，笔者发现学生非正式群体有着异常强大的凝聚力。中小学生的年龄特点决定了他们对友谊的异常敏感性，他们特别需要群体的容纳，任何人都不愿意被排斥而陷入孤立的境地。在自觉自愿、有情感依托的基础上，他们对群体的依赖性很大，一般不会背叛自己的小群体。这种强大的凝聚力还突出的表现在群体成员的自卫性和排外性上。
2、约束力大。
学生非正式群体不像学校其他的正式群体那样有明文规定的各种规范，如纪律、守则等，但这并不是说它们没有行为规范。相反，学生非正式群体因为成员之间有着相同的兴趣爱好、价值观念，形成了自己无形的、不成文的“规矩”，这种“规矩”对群体成员行为的指导和规范作用比正式群体的各种规范更有效、更有力。加之非正式群体规模小、联系密切，群体成员的相互监督方便、及时，使这种无形的约束力具有了更加强大的效果。
3、核心人物控制能力强。

在非正式群体的形成和发展中，会自然而然的出现一个或几个有威信的核心人物，他们一般在群体中比较活跃，关键时刻可以成为群体的领头羊、决策者。这样的核心人物在群体内具有很高的威信，对群体成员有一种无形的吸引力。他们虽然没有学校或班级赋予的权利，但对周围同学有一种无形的影响力，对群体内部成员的一言一行具有很强的控制力。
4、信息传递的流畅性好。
学生非正式群体是以情感为基础、以信任为交往前提的，成员之间的地位相对比较平等，交流比较随意、也比较频繁，信息在群体内部的传播很快。但这种信息的传播，带有很强的个体情绪色彩和主观随意性，信息的真实性存在着一定的偏差。
我们的教育工作者应该充分把握学生非正式群体的这些组织特点，在教育教学的工作中有针对性的进行学生教育，提高教育教学的有效性。
二、学生非正式群体对教育教学的影响

学生非正式群体作为校园中一种普遍存在的现象，是学生在校园中最真实的行为展示的场所，反映着学生群体的真实诉求和价值取向。但由于它具有情感性、情绪化和领导的偏激性等特点，必然对学校和班级的管理具有一定的影响。其行为的作用就像一把双刃剑，既有积极地一面，也有消极的一面。
（一）学生非正式群体的积极影响

1、为群体成员提供精神上的满足，有利于心理健康。
学生非正式群体是学生为了满足自己的心理需要而形成的共同体。它可以让学生在正式群体中压抑的自我得到释放和展示，将不适合在正式群体中显露的事情和想法充分的表达出来，减轻学生的心理压力，消除紧张状态，保持心理平衡，维护学生的心理健康。同时，非正式群体由于其规模较小，且是一个相对比较平等、民主的团体，每一个成员在其中可以体会到自己是群体中一份子的重要性，这有利于学生从小建立社会认同感，为以后在社会中的自我定位和自我认同奠定思想基础。此外，群体成员的想法、行为符合群体要求，其他群体成员往往会给予赞赏和鼓励，尤其是对在正式群体中不受重视甚至被老师、同学冷落的学生来说无疑是一种被肯定的愉悦和巨大的精神满足。

2、相互激励，共同进步。
学生非正式群体成员之间是一种相互信任的关系，彼此之间的交流坦诚而且频繁，当学生遇到学习和生活上的困难时，最先考虑到的很可能是找自己群体里的朋友帮忙，而不是老师。学生非正式群体的这种密切关系有利于成员清晰、透彻的了解彼此，看到群体内其他成员的能力、知识水平和品格个性的表现，也可以了解到别人对自己的评价；有利于群体成员相互学习和借鉴，相互激励和进步，实现共同完善和提高。很多时候，同辈群体成员的这种相互激励，效果要远远大于教师苦口婆心的教育。
3、有利于培养合作能力和集体意识。

学生非正式群体有利于学生自我表达能力、展现自我能力、相互沟通能力、竞争与合作能力等各方面的发展。在他们的小群体中，每个成员的一言一行都对群体整体影响很大，为了让集体的利益得到最大的保障，群体成员之间必须学会合作，学会相互理解和相互帮助，在这种氛围作用下，学生的集体意识、合作意识就会得到不断地发展和强化。
（二）学生非正式群体的消极影响
学生非正式群体的消极影响更多的我们指向的是那些问题学生群体所产生的消极影响。问题学生群体是指非正式学生群体中的差生群体，问题学生群体对学生的影响很大，对学校、班级工作产生的负面效应应引起我们教育工作者的重视。
1、 不听从纪律约束，自由散慢。

问题学生群体有自己内部的行为规则，他们好出风头、有逆反心理，以欺负他人、违反学校纪律、和老师对着干来表现自己的勇敢和对群体的忠诚，给班级正常的管理工作带来了极其的不便。小群体的自由散慢状态，对班级内其他学生的学习和日常交往都易产生不良的影响。中小学生因为其年龄小，心智还不成熟，较易受到同龄人的影响和同化。
2、 讲究哥们义气，维护小群体利益。

学生非正式群体尤其是问题学生群体非常崇尚哥们义气，平时称兄道弟，遇事不分是非的维护小群体的利益。处事偏激，叛逆性心理严重。对处于身心全面发展阶段的中小学生来说，辨别是非的能力不是很强，其人生观、价值观很容易误入歧途，对学生今后的学习和发展产生极为不良的影响。
3、 错位的归属感。

这主要表现为学生非正式群体成员对集体生活和活动的冷淡和抵触，而对非正式群体浓厚的兴趣和忠诚。这种错位的归属感，容易使学生脱离班集体生活，尤其是当正式群体的活动与非正式群体的需求不一致时，易使学生产生抵触情绪，降低正式群体的影响力和工作效率。
4、消息撒播快，破坏班级团结。
学生非正式群体的特点之一是信息传递的流畅性好，正功反用，其消极影响也是不容忽视的。问题学生群体和班级同学的关系往往比较紧张，因经常受到教师的批评与教育对教师的不满情绪亦很大，因此经常会在班级内制造同学摩擦、挑拨同学关系，肆意谩骂教师、诋毁教师形象，往往会导致班级同学之间的不团结，降低教师威信，给班级教学和管理工作带来了极大的干扰和破坏。
学生非正式群体有教育工作者应该充分利用的优点，也有我们应该警醒并小心处理的不足，学生作为受教育的主体，其思想和行为现状必须引起我们足够的重视和关注。只有处理好教师与学生、学生与学生之间的关系，我们才能够把握教育的脉搏，实施积极有效地教育教学措施，培养高质量的人才。
三、对学生非正式群体引导以提高教学管理的有效性

学生非正式群体是正式群体的重要补充，是学校学生活动的重要表现形式，教师要认识到其存在的客观必然性，针对学生群体的基本特征，因势利导，扬长避短，充分发挥积极作用，避免或消除负面影响，使其尽量与学生正式群体保持思想认识上的一致性，创造良好的教学环境。
（一）端正对学生非正式群体的态度。

教师首先要端正对学生非正式群体的态度，认识到学生非正式群体存在的客观必然性，本着“以人为本”的教育理念，用欣赏的眼光看待学生，客观公正的看待学生非正式群体，要明确学生非正式群体对学生的成长有一定的消极影响，但它对学生成长的积极影响也是非常大的。教育者应重视学生非正式群体的力量，掌握学生渴望被尊重的心理需求，以平等的身份、协商的口吻与之交流，充分发挥学生非正式群体的群体效应和班级影响力。

同时，教师还应该引导班级内其他学生正确对待非正式群体及其成员。教育学生认识到学生非正式群体是学生进行学习、娱乐、交流和满足自身心理需求所必需的，它可以弥补和满足由于正式群体对非正式群体成员的忽视所带来的心理渴求。另外，由于非正式群体又有其消极破坏性的一面，因此要教育学生不要随便加入小群体，在同学交往中保持立场的坚定性，建立和发展正常的同学关系。如果发现有消极型的非正式群体，要帮助教师加以引导和教育。
（二）严格要求和真心爱护学生非正式群体。

情感是形成非正式群体的基础和关键纽带，也是教育好非正式群体的一个重要途径和手段。教师要以民主的态度对待学生，以聪慧的教学管理机智处理学生的问题行为。一方面不能姑息他们的错误，不能因为他们是问题学生群体就对他们的错误行为弃之不理，任其自生自灭；另一方面也不能一味的打击、批评、进行人身攻击，而要在尊重学生的基础上、采取循序渐进的方式，既要让学生受到严父般的批评教育，又要让他们体会到教师慈母般的关爱和体贴，让他们对教师产生真正“爱”的感情，让学生再也不忍心犯错误、再也不忍心让教师失望和生气。学生非正式群体的成员非常重视重视感情，尤其对中小学生来说，情感往往成为他们判断和行为的第一标准，即“亲其师，信其言”。因此，教师要以颗真诚关爱的心，充分利用感情的力量，感动学生，感化学生，让他们自觉地向教师靠拢，成为以教师为中心、班级学生为主体的这个大群体中忠诚的一员。
（三）丰富正式群体的活动，减小非正式群体的消极影响力和离心力。
正式群体与非正式群体尤其是消极型非正式群体之间是一种此消彼长的关系，如果学生在正式群体中能够得到各方面的尊重和满足，那么他们另外组织小群体的积极性将大大降低。因此，学校、教师在组织学生正式群体的活动时应尽量考虑到大多数同学的兴趣、爱好和能力水平，丰富活动的内容，增加活动的吸引力，争取把最多的学生融入到活动中来；在学习、生活方面，教师应该尽量细心关照到班级内的每一个学生，认真了解他们的学习现状、家庭生活状况和心理需求，努力为他们解决困难和问题，成为学生值得信任和交流的好老师。从以上两个方面入手，学生非正式群体的消极影响力和离心力将会得到不断削弱和降低，也才能更好的发挥正式群体有益补充的重要作用。
（四）及时与家长沟通和反馈。

中小学生的成长受家庭影响很大，近年教育界一直盛行的“5+2=0”的教育效果公式，时时在提醒着我们的教育工作者要尽量使学校教育和家庭教育协调一致，使家庭教育能很好的配合学校教育来开展，为学生创造一个家校一致的教育环境。否则，学校教育的功效将非常脆弱的被不良或错误的家庭教育所掩盖。因此，教师应及时与学生家长进行沟通交流，协调学校和家庭的教育方法，使家庭和学校教育能够达到最大化的一致性，强化学校教育的效果。
综上所述，学生非正式群体有其产生的客观原因，也有学生对其的特殊需要，它是学校中广泛存在而又作用重大的学生力量，它给我们的教育教学工作提出了很大的挑战。为了提高教育教学管理的有效性，建立和谐高效的校园环境，教育工作者必须对学生非正式群体有一个全面而深刻的认识，促进学生的整体、全面的发展。研究受个人能力和知识水平的限制肯定会存在许多不足，希望随着研究的不断深入，可以不断提高和完善。
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Students informal groups and the effectiveness of


teaching management


Zhang Dehong


Abstract: Student community is the education object of education teaching that needs to extremely important and carefully deal with. Students informal groups is an important type of student group, a widespread phenomenon in the campus, which has its important reasons for produce, and has its different remarkable characteristic from formal group. Student informal groups have two sides of the important influence on education teaching management. Correctly treating and guiding the student informal groups are the important work objectives and tasks for a teacher.
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