播种一种习惯，收获一种命运
——论小学生数学创造性学习习惯的培养
广西东兴市实验学校  李燕燕  
〖内容摘要〗随着新课程的盛行，小学数学教学已不能滞于传统的授予知识，而是注重培养学生的学习习惯，学习兴趣和空间想象能力。小学阶段是学生养成良好学习习惯的重要时期，优秀的数学学习，不只是取决于数学学习行为，更取决于数学学习习惯。
〖关键字〗小学数学；学习习惯；培养；养成
创新是人类社会发展与进步的永恒主题。它是一种主动探索的精神，是一种推陈出新的能力，是一种积极进取的人格特征。江泽民同志指出：“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”教育是创新人才成长的摇篮。创新人才的培养需要从习惯抓起。小学阶段正是养成良好学习习惯的重要时期，也是培养创新人才的基础时期。因此，在教学中我们要注重培养学生的创造性学习习惯。

一、小学生数学学习习惯的现状。
在小学数学教学中，我们发现：不少学生，尤其是“中等生”以下的数学学习者，学习成绩落后的原因，在于很早就落后在学习习惯上。如一些学生写字歪七扭八，浮皮潦草、字迹很难让别人看懂；添字、漏字、错字、漏掉数字或运算符号、点错小数点，也常有发生。有些学生计算粗心大意、经常出错，计算后也不检查验算。有些学生做作业也不善于独立思考、爱抄袭别人的。更为严重地是有些学生对作业中做错的题目，不是找其原因，及时纠正，而是走马观花、一带而过。长此以往，便产生了错误的积累，严重影响了后继学习。
二、培养小学生数学学习良好习惯的重要意义。
教育心理学领域有一句经典名言：“播下一种思想，收获一种行为；播下一种行为，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。”俄国教育家乌申斯基说：“良好的习惯，是人在他的神经系统中所储蓄的资本不断在增值，而人在其整个一生中就享受着它的利息。”我国伟大的教育家叶圣陶说：“教育是什么？往简单方面说，只须一句话，就是培养良好的学习习惯的。”美国教育家赫尔认为：“习惯不形成，学习等于零。”可见培养学生良好的学习习惯的重要性，也是目前所强调的养成教育的意义所在。回顾历史，凡事有成就的人，都有一个良好的学习习惯。没有良好学习习惯的人，是不可能成才的，一个成功的教师，就是首先培养学生成为“学习迷”，使每一个学生都尽早地养成主动学习的习惯。勤学好问，永远是学习的根本。
三、培养小学生数学学习习惯的策略。

㈠、教师要以身作则，起榜样表率作用。
近朱者赤，近墨者黑。学生的学习习惯许多是受教师行为习惯影响形成的。如有的教师板书时常潦草、不规范；做题、计算马虎不认真，日久天长，学生模仿老师也就养成了不良习惯。因此，教师首先要严格要求自己，不断学习，提高业务素质，时时处处都要用自己良好的行为习惯影响、感染学生，身教重于言教，日复一日、月复一月，经过潜移默化，就容易使学生养成良好的学习习惯。
㈡、培养学生质疑问难的习惯。
新课程标准指出：“教师要注意引导学生发现问题和提出问题，并通过积极地探索解决问题。”爱因斯坦曾说：“提出一个问题往往比解决一个问题更为重要，因为解决一个问题也许仅是一个教学或实验上的技能问题而已，而提出一个新问题或从新的角度去看旧问题，却需要创造性的想象和思维能力，而且标志着科学真正进步。”因此教师要注意鼓励、诱导、启发学生提出问题，使学生树立学习的信心。对学有所长的学生，则还要鼓励他们提出不同见解。如果学生不会质疑，教师则要设疑。通过经常训练，学生就从无疑到有疑，从不会质疑到会质疑。
㈢、培养学生参与实践的习惯。
“实践是创造的源泉。”实践是创新活动中必不可少的一个过程。皮亚杰认为：“思维是从动作开始的，切断了动作和思维之间的联系，思维就得不到发展。”在课堂教学过程中，培养学生手脑结合，注重实践的习惯不仅可以让学生主动参与知识的形成过程，了解知识的来龙去脉，还能促进学生思维的发展，有助于激发学生创新意识。如：解答：“把三个边长是2厘米的正方形拼成一个长方形，这个长方形的周长是多少厘米？”时，我引导学生动手实验，自己探究解决的方法。通过这样的教学，同学们学会了运用实践这一方法去解决一些简单的实际问题。此外，我们还可以组织学生到工厂、敬老院、联谊学校参加社会实践活动，增加实践经验，培养学生动手动脑的习惯，促进良好学习习惯形成。

㈣、培养合作性学习的习惯。

合作学习是21世纪学生学习的一种重要方式，合作学习有利于培养学生的协作精神，团队观念和交流能力，并在思想的碰撞中迸发创新的火花。再说，课堂教学是教与学的双边活动，每个学生都应积极参与，与他人合作。所以，为了让学生在学习中能创造性的与他人合作，教师首先要让学生明白合作学习的好处和必要性，有些任务靠一个人的力量是很难完成的。其次，在课堂教学中要提出问题，启发学生思考，进而带着问题去动手操作，组织讨论，发表意见，进行练习，以达到巩固的目的。再次，通过教师点拨，学生自学，把旧知识和新知识联系起来，加以迁移运用，深化提高。最后，教师要鼓励学生把自己的想法与他人交流，要倾听他人的看法。
㈤、培养学生多向思维的习惯。

多向思考就是指从不同的角度和渠道思考问题，它有利于培养和发展学生的求异思维、发散思维、逆向思维等。对数学而言，题目答案可以是唯一的，而解题方法却不是唯一的。课堂上有了一种解法后，再要学生多想些解法，甚至还可鼓励学生从不同层面来探讨和否定已有的解法，促使学生打破思维定势，提高思维的灵活性。教材中一些看似一般的题目都是培养学生多向思维的素材。如，我教《梯形面积的计算》一课时，让全体学生分组动手剪拼并讨论，看能用几种方法求出这个梯形的面积，学生经过动手剪拼和讨论，想出了五种不同方法求出梯形面积。显然，这五种方法都是创造力的表现。第一种方法以三角形转化成平行四边形的信息储备为支撑，用两个完全一样的梯形拼成一个平行四边形，另四种则通过“割补”，将梯形转化成平行四边形，或三角形，或长方形体现了突破常规的灵活变通的思维特点。这就表明：培养学生养成多角度思考的习惯，能提高思维的灵活性，为创造性活动提供良好条件。
㈥、培养良好的课后学习习惯。

良好的课后学习习惯主要包括复习和作业习惯。“温故而知新”通过复习，学生对知识的掌握更加牢固，更加系统化，根据艾宾浩斯“遗忘曲线”的规律还能有效的防止遗忘，同时也能够发现新的问题，提高学习的深度。作业是对本堂课掌握情况的一个检测。能帮助学生和老师及时发现问题，解决问题。良好的作业习惯包括：态度认真、及时检查验算、书写工整、独立完成、富有创见等。独立完成作业是发挥作业应有作用的切实保证，要经常表扬那些能够克服困难并认真检查作业的学生，防止和纠正抄袭别人作业的坏习惯。此外，还应鼓励学生进行自学和超前学习，多阅读一些数学课外读物等。
总而言之，小学生数学学习习惯的培养是持之以恒的，是以思维为核心，并且在教学过程中相互渗透、相互融合，螺旋形上升。因此，在实践中，教师要更新观念，以身作则，积极进行教学改革，选取最能发挥学生学习主动性的教学方法，组织学生的学习活动，培养良好的学习习惯，使学生不但学会(知识)而且会学(知识)做学习的主人。更要想方设法让学生通过手脑结合，大胆实验；从多角度、多渠道思考问题等，皆有利于学生形成独特新颖、灵活变通的创新意识。著名教育家陶行知先生说得好：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之才。”一个人只要拥有了创新的习惯，领会了创新的精髓，也就铺好了创新之路。
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