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　　摘要：当前，互联网空前普及，已经成为人们工作和生活当中不可或缺的交际工具。在互联网的大家族中，高等职业技术院校校园网站（以下简称“高职院校网站”）独树一帜，竞显风流。而其中网站主页的设计，虽不乏一些精美之作，然而总体看来，令人不满意的地方还较多。校园网站是该院校总体风貌的集中展示，要在总体框架、栏目设置、网页风格、指导思想等方面把握一些规范的、约定俗成的原则；设计时还要精心打造高职院校特色，以宣传为基础，以就业为导向，以教师、学生和用人单位便于使用为宗旨。本文拟对高职院校网站主页设计的某些应引起我们注意的问题加以初步探讨。
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　　在Internet飞速发展的今天，互联网成为人们快速获取、发布和传递信息的重要渠道，它在人们政治、经济、生活等各个方面发挥着重要的作用。如今的大学网站是每一所大学的“商标”，每一所大学都有自己的特色，每一所大学都有自己的个性。在这个高度信息化的社会里，建立自己学校网站是最直接的宣传手段。网站的超时空特性，不仅能让地区内的人们了解学校，更可让世界了解学校。

　　凭藉学校网站，学校就可成为教育百花园中一朵鲜艳的花朵。由此可见网站建设在Internet应用上的地位尤其重要，它已成为政府、学校、企事业单位信息化建设中的重要组成部分，从而倍受人们的重视。为了更好的宣传学校的办学等情况，提高学校知名度，各个高职院校纷纷开始建设学院网站。本文将以职业技术学院网站的建设为例，来研究高职院校网站未来发展建设的探索之路。　

　　一、网站主页设计的作用

　　一般说来，一个网站，不管是单位还是个人创办的，都十分重视主页的设计。这是因为，网站主页是一个网站乃至一个单位或个人总体风貌的集中展示。浏览一个网站，首先必须进入网站主页，并从这里找到浏览相关内容的途径。我们大概都有这样的体验，要认识一个人，首先进入眼帘的是这个人的外貌形象，包括长相、身材、衣着打扮等。认识一个单位也是如此，首先吸引我们注意的是这个单位的整体环境、建筑布局等。同样道理，浏览一个网站，首先吸引浏览者眼球的当然就是网站主页。一个风格迥异、设计大气、栏目齐备、图文并茂、浏览方便的网站主页，肯定会引起浏览者的强烈兴趣，吸引浏览者尽快看下去。反之，浏览者的兴致就会有所降低，虽因浏览需要（比如查找相关资料），浏览者未必会马上关闭该网站（一般认为耐力为10秒钟左右），但在他们的心目中，你这个网站的形象肯定会大打折扣。所以，一个网站的创办者都十分看中主页的设计，都想倾其全力把最佳的主页奉献给浏览者，把单位或个人最重要的信息发布出去，把最美好的单位或个人形象展现在浏览者的面前。作为展示自身形象窗口的高职院校网站主页的设计，自然也是这样。

　　二、网站主页设计的主要原则

　　（一）总体框架上要合乎规范，布局合理

规范是一种约定俗成，是人们在实践过程当中总结出来的一些带有规律性的，且为人们所遵守的条例。凡是做事都要有规范，高职院校网站主页的设计当然也是这样。就一般情况说来，高职院校网站主页的各项元素均应具备，诸如网站名称、导航栏目、重点栏目内容展示、版权页等等。如果缺少了某项元素，就会显得网站的主页不够完整，给浏览者留下缺憾，甚至造成浏览上的不便。在总体布局上，要考虑人们的思维模式和浏览习惯，讲究布局合理，合乎常规。
　　（二）栏目设置上要科学得体，凸显特色

网站主页的栏目，是一个网站总体面貌的集中展示，是浏览者的入门向导。因此，高职院校网站主页的设计者们无不特别注意栏目的总体设计。我们这里所说的栏目设置上的科学得体，指的是一要全面，二要突出主要栏目，三要方便浏览。一个网站的主页，都要显示出它所应反映的方方面面，让人应查尽查。同时，也要在中心位置设置重点栏目，以便醒目易找，方便浏览。此外还可设置一些方便浏览者经常查检的一些服务性栏目，诸如校车时刻、校历、院长信箱、常用办公电话、邮件系统、办公系统等。
（三）颜色调配设计搭配合理

　　网页制作中页面颜色的调配是相当重要的，为此，笔者在设计过程中更多采纳相关美术教师的意见。各板块采用与网站首页同一色系的颜色，整个板块内部也尽量保持风格一致（如艺术系的网站）。考虑到校园网站是教学网站，颜色既要体现出严肃性，又不能过于死板。所以笔者采用了淡雅型的配色方案，避免有大面积色块出现。

　　（四）网站提前调试，发现问题及时解决

　　对于网站调试过程，笔者采用边制作边调试，即采用本机调试与和上传服务器调试的方法，因为网站在单机和服务器上运行有很大的区别，所以很有可能在上传服务器之后，出现在单机上不能浏览的一系列问题。观察速度、兼容性、交互性等，发现问题及时解决并记录下来。

　　三、结论

　　校园门户网站对于高校最大的影响莫过于对学校各类活动的重新组织，对数据的集中获取，对各类角色工作流程的科学化、规范化。真正的校园门户网站可以说是校园数字化的极致，因为它无缝地连接了整个学校各类管理信息系统，实现了各个系统之间数据的实时更新和交流，同时以简单易用的web界面，为用户提供个性化的信息服务和支持。新的学校门户网站还是保证学校和校园之外的其他机构、组织与个人（学生，家长，校友，业务伙伴，政府机构）之间密切交流的有力媒介；但是，它的作用并不仅限于此：“校园门户不只是带领高等教育完全地进入新一轮技术浪潮，其所带来的挑战，如同我们已经遇到的和已经克服了的各种挑战一样，不是对技术的挑战，而是挑战我们是否有能力创建一个对每个人来说都是个性化的学校”。
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