广告专业实践教学与改革研究

韦曦 宿迁学院 
　　摘 要：广告设计是艺术和技术的结合，所以广告设计专业的美术基础教学课程不仅仅是传统认为的美术技法的教育，树立正确的审美观，提高学生的创造力和对画面构图、色彩的把握能力，为今后的专业课学习打下良好的基础才是教学的关键。如何使广告专业的课程教学适应信息社会、知识经济的挑战，如何培养具有创新意识和创新能力的高素质应用型人才，是一个有待探讨的问题。笔者在文中提出了教学改革的新思路和相应的对策。
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　　广告专业成为一个新兴专业，基本上是在我国改革开放之后。1984年，厦门大学开设了中国第一个广告学专业之后，其他各大院校陆续在自身原有的资源和基础上开始筹建广告专业。然而，随着中国广告业的迅猛发展，目前高等院校培养的广告人才却难以适应市场需求。努力寻找理论与实践的平衡点，加强现有广告教育的实战训练，提高学生实践能力是解决广告专业教育发展瓶颈的必然途径。

　　一、强化社会实训环节

　　广告设计是一项复杂的思维创新工作，它既要求有相当多的知识储备，又要求有高水准的执行能力，培养这一能力的最佳途径就是进行大量的社会实践强化训练。随着现代知识经济和人们审美情趣的不断发展和变化，广告设计的创意就必须紧紧把握消费群体的脉搏，不仅要满足需求，还要创造需求，引导消费。创新是广告设计的生命，要创意出新颖、风格独特的广告作品，只有通过广告创意的实践强化训练，才能培养出高水平的广告专业人才。

　　一则好的广告设计作品的产生，是设计师经过创造性的脑力劳动的结果，一般要经过以下几个程序：首先要对消费群体的需求有一个深入的了解；其次，要对设计项目有一个全面、客观的认识，根据消费群体需要选取诉求题材，坚持新颖而富有价值的创意；最后，把广告设计的构思、创意以真实、准确或幽默的诉求方式表现出来。由此可见，一则优秀广告的产生需要设计者有全面的知识积累和辛勤的努力才能完成。而目前我们的教学计划中相关课程的设置都是知识性的，教学时间较短，不利于专业学习的深入，只能让学生了解一些简单的设计流程和基本的艺术规律，达不到综合素质的提高和创新能力培养的目的。所以，我们在教学改革中要重视为学生提供更多的社会实训和实践活动的机会，给他们一个理论与实践的结合点，让学生在实践中融合课堂理论，提高自己的专业技能。在实训的环节上，学院的严格要求、强化管理、创造条件是实施实训的保证。

　　二、面向需求，改革实验教学内容

　　课程实验教学是梯形实践教学体系的基础环节，传统的广告实验教学，往往局限于理论验证式的实验和专门技能训练，容易培养出“工匠式”的学生，存在许多弊端。因此，应把握广告学科的特点和发展趋势，以及人才培养的需要，从文、理、工交叉的角度切入，改进实验教学内容：注重基础性实验教学、提高学生对基础实验技能的掌握能力；加大了综合性实验、第二课堂和专业大实习的比重，变传统单一的理论验证性实验为综合的素质培养式的实验教学，鼓励学生大胆创新。

　　1、实验实践一体化：从强化广告基本职业技能与专业技能出发，结合理论教学开设广告摄影实验、计算机辅助设计实验、广告调查实验、多媒体演示与信息处理实验、平面设计实验、网页设计与制作实验、动画设计与制作等专业基础实验。同时重视综合知识技能融合，提倡学生根据实验项目要求自主选题、设计，进行设计创新性实验。

　　2、实验项目综合化：实验教学是基础，学生在掌握基本技能的基础上要努力提高自己的综合实践能力。基础型实验课程，必须开设综合性（含设计性）实验，有意识地引导学生从掌握技能上升到提高综合素质，充分发挥实验教学在学生独立工作能力和创新能力培养中的主动性和创新性。

　　三、探求适应学生个性发展的教学模式

　　世界形势的变化和中国经济的发展，促进了高等职业技术教育的快速发展，也促使我们必须不断地改变教育观念，培养能适应时代要求的高素质应用型人才。笔者认为，艺术设计专业的高等职业技术教育改革应达到：课程的教学必须从教育规范的共性向学生单个的个性发展转变，在重视专业技能的同时，注重教学应直接为社会服务。

　　在广告专业课程教学中，我们的教学方法和手段应有利于开启学生的智力和创造力，有利于学生理解和记忆抽象的专业术语，向更直观性的教学方式过渡。要把现代化的教育手段渗透到广告专业课程教学的各个环节，尤其是利用电化教学、多媒体技术和计算机辅助工具来提高教学质量。这样可以把现实的、成功的、甚至是虚拟的个案引入教学环节中，形象生动地表现教学内容，阐述专业理论，营造出一个与社会实践、行业市场紧密相连的教学环境，提高学生掌握知识、技能的效能，使学生成为学习的主体。

　

　　四、加强与企业合作，并建立广告设计教学基地。

　　由于广告设计专业的师生在很大程度上与广告实践存在脱节的问题，有些没有接触到广告实务，有些还是在理论中自我陶醉。因此，给学生寻找广泛的实习机会，锻炼学生的实际操作能力，加强与广告实业界沟通，就是教学体制课程改革的重中之重。通过与企业联手建立实习基地是双赢的策略。从教学来说，强化和提高了学生实践能力；从广告行业来说，可以通过实习来选拔有能力的学生来服务于现有广告公司，壮大公司实力。但目前的问题主要集中在实习基地的数量少、水平低，与先进的广告实践和理念等都有一定差距，学生的实践能力得不到很好的提高。这仍然是我们没有解决的一个问题，也是一个需要我们不断思考和深人研究的问题。

　　总之，广告设计专业教学的改革一定要以满足广告行业人才需要的要求作为出发点和归宿，以培养创造性与技能型综合的广告设计师作为教学的任务。只有这样我们才能培养出社会认可的广告设计师。广告教学任重道远，广告设计专业改革还有很多问题需要我们进一步深人探讨与研究。
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