试析电教媒体与思品教学的整合
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思想品德课是以提高学生道德认识，培养道德情感，指导道德行为为主要任务的学科。明理、激情、导行是思想品德课教学的特点。对于小学生来说，明理、激情、导行需要适合他们的年龄特点和思想品德形成发展的规律。

由于小学生活泼好动，注意力不易持久集中，对新鲜事物富于浓厚兴趣，思维带有很大成分的具体形象性，这些生理及心理特点要求我们在思品课堂上创设愉悦的学习氛围，让孩子在不知不觉中接受高尚品德的熏陶、高尚行为的感染，进而内化为自己的言行。因此，不管是道德概念的掌握，道德情感的培养，还是道德行为的指导，都有赖于形象具体的外界信息来刺激，都需要具体鲜明的道德形象、道德榜样作引导。

“外界信息所激起的情绪体验，制约着个体对信息源的可信性和意义的鉴别，影响着个体对信息的接受、加工和‘情绪──认知’结构的建构，并参与心理动力，左右着行为的决策和发动。”[1]可见，信息所激起的情绪体验，对学生的认知、心理、行为影响很大。思品课上，引入电教媒体能寓情于景，以情感人，情理交融，以理激情，知行统一，实现激情→明理→导行的连贯性和渗透性。
一、电教媒体在思品教学中的作用

1、化虚为实。
俗话说，耳听为虚，眼见为实。光听没有真实感。思想品德教材大多以故事为主，一篇课文一个故事，说明一个道德观点。故事的情节很易于制成幻灯片，甚至可以拍成录像片，而形成逼真如实的道德情景、道德现象。课堂上学生如临其境、耳濡目染，容易产生想象、联想，受到良好道德情感的感染和熏陶。 

2、化静为动。
思品教材上虽然有很多图，但它只是死板的画面。如果把图的内容制成复合式幻灯片用投影仪打在屏幕上，变成声像并茂、活动变化的画面。学生观看演示时，能使用多种感官感知学习内容，容易引起他们对道德情境、道德形象具体而真切的感知，导致对道德情感的体验，对道德概念的理解，对行为规范的认同，为形成道德概念奠定基础。

3、变抽象为具体。
思想品德课中的道理或观点是从实践中总结出来的，是经过高度概括的抽象条文，有些道德观点甚至表现得空洞、干巴。电教媒体既以声、像显现道德故事（或事例）的发展变化过程，以事寓理，为学生明理提供事实，又以特写镜头、抽拉叠映等方式，深入浅出地揭示事物之间的内在联系、因果关系等，把抽象、空洞的条文化为具体、生动的事例，利于启示学生抓住要点，层层深入地领会故事蕴含的道理，提高道德认识。
4、变复杂为简单。
事物的联系是多方面的，事物的过程更是一个复杂曲折的变化过程。电教媒体具有简捷、明快、易懂等特点。它既可以展示正反两个方面的道德现象、道德行为，设疑激思，让学生进行正误对比，做出道德判断；又可以展示道德现象的因果关系，帮助学生认识道德行为的结果与其动机的关系；它还能创设一定的道德情境，提出道德两难问题，启发学生从不同角度分析问题，明辩是非， 进行角度换位的心理体验，有利于他们拓展思路，学习探求问题的方法，提高道德判断能力。

二、电教媒体在思品教学中的运用

1、在“导入”环节中使用，创设意境，激发兴趣。
 “导入”是教学起始环节，也是重要环节。导入新课，应该简洁明快，一下子抓住学生的注意力，激发他们的学习兴趣。兴趣是由外界事物的刺激而引起的一种情绪状态，它是学生学习的主要动力。小学生的定向能力尚处在较低的层次，他们的注意状态仍然取决于教学的直观性和形象性，很易被新异的刺激所激活。电教媒体集“声、色、画、乐”于一体。色彩丰富的画面，生动可感的声音，有利于创设特定的意境，学生置身其中，其景、其物、其人，仿佛触手可及，达到“入境始与亲”，为学生在良好心态下接受教育做好铺垫。教学《要注意交通安全》一课，新授前先放一段录像片：十字路口，车水马龙，交警正在紧张、认真地工作，指挥疏通来往的行人与车辆，提高通行效率，确保交通安全，让学生懂得遵守交通规则的重要性。再放一段儿童交通事故录像，让学生象小交警一样分析交通事故，谁违反了交通规则？后果怎样？从而使遵守交通规则的意识在学生心中扎下根。在此基础上进行课堂教学便水到渠成。
2、在讲明道理时使用，学文悟道，以理服人。 

明理，即讲授道德知识。学生习得道德知识，形成道德观念是一个极其复杂的过程，它包括观察、判断、联想、推理、感悟等，是一个从感性认识上升为理性认识的过程。明理在思想品德课中只是一种桥梁，而不是目的，目的是通过知识的启迪，让学生发自内心地接受你所讲的观点，从而改变其观念，影响其行为。这一特点，决定我们在思想品德教学中，更要讲究授课艺术。不仅道德观点要讲清，还必须有感染力，要晓之以理，动之以情，以情感人，以形动人，以理服人，进而达到教育目的。电教媒体使枯燥的理论化为生动美好的形象，把死板的记忆与独特的思维，创造性的想象相结合，把空洞的说教变成吸引人、鼓舞人和令人心悦诚服的光辉形象，让人的感官得到丰富和满足，从而取得事半功倍的效果。例如《我要读书》一课，讲的是高玉宝小时候，家里很穷，父亲给地主打长工，累死累活，病倒在床，全家人吃不饱、穿不暖，没钱供孩子上学读书，高玉宝只好给地主家去放猪。这篇课文的录音，是伴着动人心弦的乐曲，感人至深的语气，讲述的高玉宝“我要读书”的故事。教学录像片则使学生亲眼见到在万恶的旧社会，穷人家的孩子无衣、无食、无家可归 ，四处流浪的悲惨情景；不满十岁的童工干着繁重的体力活，骨瘦如柴，在痛苦和死亡线上挣扎。 此情此景，学生自然会联想到自己今天的幸福生活，和旧社会同龄小朋友相比，真有天壤之别。活生生的事实让他们明白了“知道过去苦，珍惜今日甜”的道理。

3、在激发情感时使用，举例验证，以情促思。
情感是由一定事物引起的主观体验的心理过程。思想品德课课堂教学的特点是明理、激情、导行，其中特别强调情感在道德教育中的作用。不仅道德观念的形成需要情感的参与，而且道德行为的实践也要有情感的参与。借助图像烘托，音乐渲染等手段促使学生进入教材所描写的特写情境中，便能使学生的情感自然而然地与作者的情感交融在一起，入境生情。学生对事物的感受和情感体验越深刻，对事物的感知理解便越深入，思考分析也越透彻。因而在激发道德情感时，运用电教媒体，通过真实景物再现，举例验证，树立榜样，以情促思，增强学生直觉形象的情绪体验，起到很好的激情作用。教学第八册《英勇的共产党》一文，我设计了这样的开头：首先提问，我们现在的美好生活是怎么来的？用红笔写上“共产党”三个醒目大字，然后播放电影剪辑《烈火中永生》江竹筠、许云峰等身受敌人种种酷刑，表现出大义凛然，视死如归的片断，老师做如下旁白：像他们这样一身正气、英勇不屈的共产党员，在抗日战争、解放战争中就牺牲了三十多万人，他们的伟大精神与日月同辉，与天地共存。此时，学生个个泪光莹莹，热爱共产党崇敬英雄之情便油然而生。学生的情感与课文产生了共鸣。

4、在指导行为中使用，深化观点，培养习惯。

人的认识规律是感性→理性→实践。导行是在讲明道理的基础上，引导学生运用内化的观点，联系生活实际，分辨是非，使他们知道应该“怎样做”。这个阶段，是培养学生道德评价能力、辨别能力和自制能力的重要环节，是教学的关键，也是由“理”到“行”的过渡阶段，是对明理环节的论证。对小学生进行行为指导，越明确越具体越好，因而在这一环节中运用电教媒体，将提出的行为要求具体化，展示最佳行为方式，提高学生道德辨析能力，强化主题，导之以行。如《过马路，不乱跑》一课的导行环节可以这样设计：首先出示红绿灯模型，让学生认识红绿灯，再用抽拉式投影片进行演示，讲清红绿灯的作用。在学生明白有红绿灯的路口怎样过马路后；用投影出示一组填空题，通过“考考你”的形式，使学生轻松地了解基本的交通常识，然后用投影出示交通法规中对行人的具体要求，同时放录音《交警叔叔的话》，对学生渗透初步的交通法规意识；最后利用投影创设情境，请学生扮演“小交警”，对违反交通规则的人进行批评教育。学生热心参与，积极思维，在分析比较中得出结论，达到深化观点，培养习惯的目的。
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