新课程理念下如何培养学生学习数学的兴趣
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摘要：本文主要是从教师自身素质， 课堂兴趣培养，现代教学手段， 评价方式等几个方面来培养学生学习数学的兴趣。
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　爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”心理学研究表明“浓厚的学习兴趣可以使各种感官、大脑处于最活跃的状态，能够最佳地接受教学信息；浓厚的学习兴趣，能有效地诱发学习动机，促使学生自觉地集中注意力，全神贯注地投入学习活动；浓厚的学习兴趣能使学生在繁重的学习过程中抑制疲劳，产生愉快情绪”。因此，注重对学生学习数学兴趣的开发和培养是新课程改革中师生必须共同完成的一项紧迫性的教学任务，是调动学生积极思维，探求知识的内在动力。本人结合数学教学经验，就以下几方面浅谈一下自己的认识。

一． 提高教师本身素质素养，创建新型的师生关系。
作为一名教师要不断调控自己的情感，做到关注每一个学生的价值，尊重每一个学生的人格。平时要多关心学生的学习和生活，当学生的生活和学习遇到困难时，应该给予真诚的帮助。学习上，要做到细心讲解，循循善诱，对于“潜能生”更应多关心、多提问、多鼓励、多帮助，使自己成为学生的好朋友；生活上，要付出父母般的爱。让他们在愉快的情绪生活和情感体验中建立自信心，萌生兴趣。本着看待学生的心态是“你多大，我就多大。”课上引导、帮助他们，课下也可和孩子们一起玩耍，拉近与孩子之间的距离，让每个学生都能从教师身上感受到自己的尊严、权利、灵感和积极性、主动性的尊重。师生关系应当充分体现民主、平等、和谐。

正如苏霍姆林斯基在《给教师的建议》一书中提到：“哪个学校里有一位优秀的数学教师，数学就会成为学生最喜爱，最感兴趣的学科，就会在许多学生身上发现杰出的数学才能。所以作为教师应该努力把自己打造成学生心目中的偶像，使学生爱上老师，从而爱上数学。所以，新理念下的教师应知道：课堂教学不仅仅是知识的交流，更应该注重情感的交流，教师主要的角色应为学生的学习而服务的，教师要真正成为教学活动的组织者、引导者、参与者和合作者。

    二．创设有趣的情境组织丰富多彩的课堂教学活动。
     心理学研究表明：学生的学习兴趣是在学习过程中，由于经常体验到学习的乐趣，多次获得成功的满足，逐步形成一种比较稳定的学习动机和求知欲望。《新课程标准》倡导学生通过唱、游、演、画等形式激发学生学习的兴趣，发展学生的综合能力。通过亲身的体验、探索，使学生对蕴涵在生活实践的数学知识有所感、有所悟、有所理解。
1.课堂上的教学评价是数学教学的重要组成部分和推动因素。
数学教学评价的主要目的是刺激学生的学习兴趣和积极性，激励性的评价有益于学生树立自信心，形成继续学习的动力。教师一句轻轻的赞语，一个鼓励的眼神，都会让学生激动不已，从而产生一种动力。因此我在教学中坚持以激励性评价和发展性评价为主的原则，找到每个学生的闪光点，及时的用一些发自内心的激励性语言、肢体语言及面目表情或小奖品对学生进行积极有效的评价。尤其对待差生，更应该鼓励其点滴进步，激发这些学生的上进心和自信心，让其体会进步的快乐，从内心深处产生自我学习的追求。教师应力求做到优、中、差兼顾，从而达到提高全体学生的素质，提高教育教学效果的目的。
2．设置新颖、富有趣味的家庭作业及必不可少的精心批语。

    家庭作业是课堂教学内容的拓展，是教学工作的有机组成部分。丰富多彩的作业形式，可以调动学生的学习兴趣，帮助学生养成良好的作业习惯。为了让生养成良好的作业习惯，对学生的作业评价尤为重要。书面作业的批语采用一些鼓励性的语言及一些简短的语句，及时与学生交流。这种积极的热情也感染了那些正急于进步的学生。学生的作业处于一种良好的发展状态。

三． 充分利用现代远程教育。

 以多媒体计算机和网络技术为主的现代教育技术对于教育教学过程来说，是用来假设情境、进行协作学习和会话交流等学习资源的最好工具，可以提供形象生动、内容丰富的学习资源。能为学生提供直观形象、富有吸引力的感性材料。 
四、创设问题情境，建立学生学习数学的自信心。

     自信，不仅影响孩子目前的数学学习，更是关系到孩子一生的发展。新的《课程标准》已经明确提出数学教育要“面向全体学生，使不同的人在数学上获得不同的发展；要让学生能积极参与数学活动，对数学有好奇心与求知欲；在数学学习活动中获得成功的体验，锻炼克服困难的意志，建立自信心”。一方面在教学中的评价对建立起学生的自信心有着至关重要的作用。评价要关注学生的个性差异，保护学生的自尊心和自信心。教师要善于利用评价所提供的大量信息，适时调整和改善。评价的时机把握是十分重要的。如果把握不好，会影响评价的结果，甚至于适得其反。而另一方面自信受到成功率的制约。一个人的自信程度与他的成功率成正比。成功次数越多，自信心越强；反之，失败次数越多，自信心越弱。所以，作为新课改下的小学数学教师们应该想方设法让孩子们品尝成功的喜悦，建立起学习数学的自信心。 

   通过一系列的诱导、探索活动，启迪学生及时评定自己的认识，学生终于实现认知的飞跃，知长方形周长的求法和多样算法。可见，教师、学生的及时评价，严密精确地解决学生的质疑，引导学生自评、互评，学生自我纠偏能力就会得到很大提高。

五，对学生评价方式多样化。

既要建立成长记录袋，将学生闪光的一次回答、解题、证明、成绩等记入里面，又要在批阅作业时去掉以往的只给A、B、C、D等级，而是采用“等级＋短评”的方法。还要对个别小题采用分数评价，使学生在关注分数、等级、评语等的同时，关注自己的学习，进而激发他们学习的兴趣

六，在不断获得成功中强化兴趣。

　　学习兴趣与学习成绩是密切相关的．学生因有兴趣而取得好成绩，同时在取得好成绩

的基础上老师要想方设法培养强化学生兴趣。

总之，课堂教学作为实施素质教育的主渠道，需要一线教师的努力尝试、创新。我们培养学生的学习兴趣并不只是为了传授课本上的知识，更重要的是培养学生分析问题、解决问题的能力使之成为具有较强思维能力的人。
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