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目标教学法是一种以教师为主导、以学生为主体、，围绕所设定的教学目标展开教学活动的教学方法。这种方法的突出特点是教学目的明确，注重知识的实用性，并且能够针对不同层次的学生采用不同目标，使各层次学生得到充分的发展。但在教学过程中必须掌握好以下几点，才能达到即定的目标。
一，目标要明确
    目标教学法要求授课教师在授课前，应根据有关课程的教学大纲，在吃透教材的基础上理清各知识点及其所要达到的学习目标。在进行教学前，需预先告知同学们该知识点所要达到的教学目标，使学生形成一种对学习目标的心理准备。而在实现教学目标的过程中，则要不断地设法引导学生向既定的教学目标接近，并在实现教学目标后与学生一起进行课堂总结，以便学生巩固提高。
二、简化理论教学目标
课堂教学中尽可能简化，细化理论教学目标，使学习目标具体落实到某一知识点或某一能力要求上，以便学生更好落实目标。
三、注重知识的实用性；有的放矢地培养学生的能力
课堂教学中在讲授理论知识的同时，应强调知识的实用性。因此，需要精减与缩短繁琐的数学推导过程，而强调结论及其应用，尽量做到精讲多练、讲练结合。并有的放矢地培养学生运用所学知识分析和解决实际问题的能力。
四、积极倡导教学过程中的师生间的互动性
目标教学法强调以教师为主导、以学生为主体，围绕所设定的教学目标展开教学活动。课堂教学中只有加强师生双方的互动，才能突出学生的主体地位，并通过多种具体的生动活泼的课堂教学方式，使学生的学习方式由单纯的被动接受型向主动求知型转变，大大激发了学生的创造能力。
五、了解学生，分层备课
在教学中应充分考虑到学生智力因素或非智力因素的影响,及其在学习兴趣、学习态度、理解能力等客观差异，从而针对学生的个性特点，提出不同教学目标 ，达到因材施教的目的，使每位学生都能充分发挥自身潜力，并通过自身的努力达到最佳的学习效果。

    六，知识讲解应该由易到难，由简到繁，循序渐进
    学习是一个知识积累和整合的过程，是从简单到复杂不断构建认知结构的过程。教师要遵循学生的认知规律，并考虑不同层次的学生接受能力的差异。对教学内容由浅入深，进行层层分析、探讨，并加以总结，并进行分层推进，使不同层次的学生都能较轻松地理解、掌握知识点。最后让学生都能逐步掌握解题的方法和技巧。
    七. 分解难点，增加可接受性
在教学过程中，有时可把教学内容分成若干部分单独讲解，以降低学习难度，增加教学内容的易接受性。
八， 优化课堂提问，培养学生思维能力
    精心设计课堂提问，有计划地把学生思维一步一步引向深入，由低层次向高层次发展。在设计提问时，注意必要的铺垫，形成思维逻辑的递进即：基础知识， 理解知识 ，综合应用知识。通过这些与教材内容、学生层次相配套的问题，使不同层次的学生既有可学性，又有驱动性，从而促进每个学生在最适合自己的环境中学习和进步。
    九. 集中与分组相结合
集中与分组学习二者有机结合，是目标教学的主要操作手段。教学的起始阶段，教师先进行集体授课，向学生明确学习的任务和要达到目标，一般难度不大内容由学生自学完成，难度较大的内容由教师指导，学生分组讨论完成。自学与导学的内容结束后，进行简要的总结与讲评，理清学生的思路，揭示重点、难点。逐步引导他们向较难层次发展。
十，及时进行目标反馈
教师时刻把握课堂教学的动态，及时从学生身上获得反馈信息，矫正反馈信息中所存在的缺陷、错误、薄弱点等，使学生学习步步迈向预定的教学目标。教师和学生只有把学习过程中的“问题—→解答—→讲评—→改错”等环节密切配合，才能提高学习效率，实现教学目标。
分层目标教学法重视了学生个性健康和谐的发展，教学即照顾了学生的个性差异，又充分体现了分层次教学让差生转化、优生提高这一目的要求，最大程度地激发了不同层次学生的学习热情，增强了他们的自信心和参与意识，帮助中差生树立了信心，缩小了学生间知识差距，可以使不同层次的学生得到充分的发展。

