浅谈小学数学学习兴趣的培养
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【摘要】：兴趣是激励人们积极从事某种活动的内在动力，是学生学习中最活跃的因素。本文就在小学数学教学中如何结合学生的年龄及思维特点，培养学生的学习兴趣，谈几点体会。
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托尔斯泰曾经说过：“成功的教学，所需要的不是强制，而是激发学生学习的兴趣。”兴趣是最好的老师，兴趣是学习一切的动力。为此，在教学中，应该充分激发学生的聪明才智，恰当的把握学生好奇、好动、好胜的心理特征，挖掘教材中的趣味因素，从生活实际中引出数学问题，激起学生学习数学的求知欲，调动学生的积极性、主动性。那么，究竟怎样才能培养学生的兴趣呢？
一、从学生好奇中培养学生兴趣
要为学生设置新奇、困惑、充满激发兴趣的教学场景，使学生因“疑”生趣、生奇，让他们的情趣高涨起来，纷纷发表意见，展开激烈的争论，好奇是学生的天性，是人自发认识客观事物的一种意向。好奇心是创新的动力是创新意识的萌芽，学生的好奇往往是表现在对一些新鲜事物，自己不懂的东西有一种突如其来的感觉,他们总爱问个为什么，或者异想天开，教师要保护学生的好奇心，激发求知欲，这是学生主动观察、思考探索事物的强大动力，是兴趣的先导。在数学教学中,我体会到,凡是能积极、主动地参与获取知识过程的学生,他们学习数学的兴趣浓厚,求知愿望强烈,数学素质会得到较快发展。因此,数学教学必须从转变学生的学习态度、学习情感入手,使学生由机械、被动学习转变为创造、主动学习。通过创设问题的情景，激“疑”生“趣”，达到由“诱”挖“潜”，调动学生的学习积极性，形成学生学习的良性循环，从而充分发挥数学科在培养学生的创新精神和实践能力方面的独特作用。
二、从增进师生感情中培养学生兴趣

理解是建立师生情感的纽带和桥梁。理解学生，就是给他们一张笑脸，一颗诚心，一份真情。教育心理学家认为没有师生间融洽的情感关系，任何教育教学都是注定要失败的，而亲近的师生关系可以有效地激发学生的学习兴趣，提高学生的学习积极性和主动性。因此，在数学教学中，教师热爱学生，不仅是学习上关心他们，更要在生活上和思想上关心他们。注意在教与学中产生和谐的共鸣，就能增进相互间的情感交流，使学生在融洽的师生关系和活跃的课堂气氛中喜欢"数学老师"而喜欢"学习数学"，从而对数学产生学习兴趣。教师是师生情感的主导者，热爱学生是进行数学教学的前提。教师只有对学生抱有诚挚的爱，民主平等的态度，才能建立良好的师生关系，有了良好的师生关系，学生才会对你所教的课产生兴趣，才能愉快地接受教师的教诲，才能更加积极主动地投入到数学学习中，从而由怕学转化为好学、乐学，达到“尊其师、信其道”的效果。
三、从“竞争”情境中，诱发学生兴趣
小学生都有争强好胜的特点，引导儿童适当开展一些竞赛性的活动，必将唤取学生的内驱力，激发兴趣，调动学生思维的积极性和主动性教学中做到，多鼓励，多表扬，为学生创造展示自我，表现自我的机会。如除数是两位数的除法这一单元内容练习较多，比较枯燥。在实际教学中，我常以“夺红旗”、“知识抢答”、 “找朋友”、“开汽车”等形式进行比赛练习。就拿抢答游戏说吧：在课堂训练时，我准备若干组数学问题，把全班学生分为几个组，每组4人，同学们都积极踊跃，不甘落后，充分发掘了他们的潜能。让每组参赛的学生抢答，对做得好的同学及时给予表扬，充分调动了学生的积极性。学生在游戏中大脑处于高度兴奋状态，精神高度集中，在不知不觉中学到不少有用的知识，并受到正确的数学思想方法的熏陶，有力地提高了学生的学习兴趣。这样，既活跃了课堂气氛，消除了学习的疲劳，又使学生在快乐中掌握了知识。

四、联系生活实际，培养学生学习数学的兴趣。
传统的教学，学生最直接最感性的认识就是做“数学题目”和解题，学生兴趣不高，所以，我们数学应从小学生已有的生活体验出发，从生活中“找”数学素材和多让学生到生活中去“找”数学，“想”数学，使学生真切感受到“生活中处处有数学”，因此，教师在设计教学方案时，应创造性地使用教材和改编教材，更多地联系实际，贴近儿童。这样“身临其境”地学数学，有利于激发学生学习数学的积极性。在新课程理念下，学生是学习的主人，教师应引导学生主动地从事观察、动手实验、猜测、验证、推理与交流等数学活动，通过师生互动，生生互动，相互交流，相互沟通，相互理解，相互启发，相互补充，分享彼此的思考、见解和知识，交流彼此的情感与理念，丰富教学内容，求得新的发展，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长和共同发展，使学生在愉快的活动中掌握抽象的数学知识。从而调动学生学习的积极性，提升学生学习数学的兴趣。
五、从获得成功的快乐中，激发学生学习兴趣

教师在组织课堂教学时，应多给学生创设成功的机会，提问较易回答的问题，采取低起点、小步子、多活动、快反馈的方法。将教学目标按由易到难、由简到繁，由已知到未知的原则分解成若干递进层次，把学生的挫折感降到最低限度，使学生有能力自觉主动地参与教学活动。注意发现学生每一次的点滴进步，尤其是数学后进生的学习心理往往比较脆弱，在学习上需要老师更多的关怀，这种学生，只要有优点，哪怕是微不足道的进步，我们要及时表扬和肯定，即使有做得不好的地方，也不能动辄训斥，挖苦讽刺，要注意保护他们的自尊心，用自己的人格魅力去影响学生，使他们爱上数学这门功课。

总之，在数学教学中，应注意运用多种手段和方法，通过各种渠道，培养和激发学生的兴趣，最大限度地调动学生的学习积极性和主动性。这样才能真正学好数学。
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