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摘要：本文从钢琴演奏者的心理因素及其调节的意义；影响演奏的心里因素；钢琴演奏效果与心里因素的联系；培养和调节良好演奏心态的方法来探讨。
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　　钢琴演奏是音乐表演艺术中一个独立的创造性的表现过程。涅高兹曾这样评价自己的教学：“我在教室里所进行的全部教学工作就是使学生们各自量力地研究音乐及其在钢琴演奏中表现，换言之，也就是研究艺术形象和钢琴艺术。”钢琴演奏中的音乐表现是受诸多因素影响的，而钢琴演奏时的心理调控能力则在很大程度上制约与影响作品在钢琴演奏中的表现。

　　一、钢琴演奏者的心理障碍

　　演奏心理状态是钢琴音乐表现的重要保证。钢琴演奏是一种表演艺术，也是时间的艺术，它要求演奏者将平时练习的成果在演奏的一刹那间完美地创造性地表现出来。除去平时练就的有形基本功——演奏技巧的训练外，还要培养一种扎实的无形基本功——演奏心理调控能力。

　　“心理调控能力”指的是：在对整个钢琴演奏进行控制的活动中所表现出稳定的心理能力。在探求最佳演奏状态前，我们首先研究一下在不同情况下可能出现的不同心理障碍：

　　笔者认为，临场演奏的紧张、大脑空白、怯场等是一种普遍的心理现象，问题不是在于临场时是否紧张，而在于怎样临

　　场时改变和克服这些心理障碍，或把这些影响减少到最低的限度。俗话说：“台上十分钟，台下十年功。”说明台上的完美演奏，离不开台下十分扎实、艰苦的训练。

　　二、克服不良心理障碍的对策

　　钢琴大师阿劳讲过：“我要是音乐学院院长，我要把心理学列为主课。”他怎么会说这样的话呢？因为他从自己和许多艺术家惨痛的教训中意识到：一个艺术家的成功与否，单靠演奏技能和修养是不够的，心理状态往往起到决定性作用。以下笔者将从控制整个钢琴演奏过程中的四大要素———视觉、触觉、运动觉、听觉进行分析。

　　由于钢琴键盘宽阔，使手的横向运动范围非常大，因此视觉需要照顾的范围也非常大。在实际弹奏时，眼、手往往不同步，也不可能同步，必须“视”在先，“奏”在后。因此，如果在舞台上没有保持清醒的头脑，就容易发生错误乃至停顿的意外。所以，对于一个弹奏者来说，记忆是否清晰与牢固，是十分重要的，而这与平时的背谱又有着很大的关联。

　　背谱是需要训练的，它是培养演奏者具有清晰的头脑和理智的演奏习惯的一个必不可少的环节。尽早把乐谱背下来，有助于对乐曲有较深的整体印象，能更集中于音乐的表现和听觉的要求，并有利于将注意力放到手和键盘上去，克服技术上的困难。

　　经过各种处理后的音乐内容作为指令控制弹奏。“弹奏控制”指的是对弹奏动作的心理控制过程，具体表现为将注意力集中于弹奏哪个部分，弹奏的执行器官就通过演奏者头脑中的音乐演奏出来。但因人的注意能力是有限的，不可能同时照顾所有方面，有效地转移注意力便显得十分重要。

　　著名钢琴家安东.鲁宾斯坦曾说过：“踏板是钢琴的灵魂。”甚至还说能运用好踏板就做到了演奏好一首曲子的四分之三。从而可以看出，钢琴演奏是个名副其实的“从头到脚”的“全身运动”。在音乐的流动过程中，演奏者必须把握住复杂多变的瞬间，协调各知觉，随时调整各部位的动作，这就要求演奏者要迅速转移自己的“注意”于各个不同的方面，控制好“运动觉”。

　　耳朵的倾听是钢琴演奏全过程中至关重要的中介环节。不少人弹不好琴不是因为手指不灵活，也不是因为脑子不思索，却完全因为听觉的问题。可以说，耳朵是指挥者、裁决者、是最后的评价者。演奏者对音乐的理解与双手在键盘上操作之间，是否能吻合；如何进行改进；用力与指触与钢琴发出实际音响如何协调等等全部实际效果，只有通过耳朵的倾听来鉴别、来协调。

　　针对这种情况，有必要在日常训练中花一定时间进行“散神”训练，即故意思想不集中，脑子想别的事情，使手在大脑失控状况下进行有意识或无意识的演奏。当然，人本来具备一心二用甚至多用的能力。真正“下意识”或“无意识”演奏是不可能。大脑的一部分事实上仍在严密地控制着演奏，只不过演奏者不要过分地去强制集中注意力，使演奏在尽可能接近自然的状态下进行。这样做，可以有效地抑制在舞台上由于精神紧张思想涣散所引发的大脑空白。

　　　钢琴表演者要想实现完美的表演，就必须具有十足的自信心。良好的自信心能够在无形中给表演者增添勇气和力量。在平时的钢琴演奏训练中，就应该时刻注意培养自身的自信心。在表演时，保持良好的心理素质，进行有效的心理调节，做到既冷静、放松，又自信、兴奋，排除演奏者一切不必要的担心和紧张，完全沉浸在自己对作品的演绎当中。成功的钢琴表演者在表演时都是将全部的注意力集中于作品演奏本身，摒弃一些思想杂念，稳定自己的心态和情绪，以沉着冷静又饱满热情的情绪投入到钢琴表演之中，在表演中达到收放自如的境界。要想培养演奏者十足的自信心就要具有丰富的表演阅历和广博的音乐知识。真正的钢琴演奏家都有着自己对音乐作品深刻而独到的见解的。

　　四、结束语

优秀的钢琴演奏表演不仅仅是反映演奏者的演奏能力和艺术修养，同时也是音乐综合素质的一种体现。所以，我们要用一种顽强、坚韧的心态做出每一次努力，用一种勇敢、自信的心态对待每一场演奏，用一种平和、洒脱的心态看待每一次结果，做到胜不骄，败不馁，努力培养良好的心理素质，为自己的演奏生涯增添风采。
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