小学数学教学中思维能力的培养
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数学是研究客观世界数量关系和空间形成的科学。广泛的应用性，高度的抽象性、严密的逻辑性是数学的三大特点。数学教学主要是数学思维活动的教学，学生初步的逻辑思维能力的发展需要有一个长期的培养和训练过程。数学教学的思维训练，是根据学生的思维特点，结合教学内容在教学过程中实现的。所以，要把思维训练贯穿于数学教学的各个方面，引导学生积极思维，主动发现，分析和解决问题，从而发展智能，培养能力。本人结合多年的教学实践，就小学数学教学中学生思维能力的培养谈几点做法.
一、设疑引思，激发思维


思源于疑，在教学的开始阶段，根据不同的教材内容和儿童心理特征，采用多种形式设置疑问，激发学生的思维。一是再现日常生产生活中常见的现象，在知识的启蒙上设疑引思。二是呈现新旧知识之间的生长，在知识的扩展上设疑引思。三是提供数形结合的图象，在寻求规律上设疑引思。例如，第一次向一年级小学生教学图文结合的《应用题》：草地上有8 只黑羊，6只白羊，一共有多少只羊?教学目标是培养学生初步建立应用题的概念，认识应用题是由条件和问题两部分构成的，知道把两个数合并起来用加法计算。教学过程中，既要把生产生活实际问题转化成数学问题，又要把数学问题转化成数学表达式。对此，我采用日常生产生活实际的形式设疑引思。首先用录音机轻声播放一首歌曲：“兰兰的天上白云飘，白云下面马儿跑，...... ”同时幻灯片映出：兰天白云;百鸟飞翔，一 望无际的草地上;远处隐约可见一群马匹，近处肥壮的羊群。随着录音机里的叙述，在灯片上盖上集合圈、，第一个集合圈里有8 只黑羊，第二个集合圈里有6只白羊。然后闪动一片，盖上一个大集合圈。接着引导学生叙述这个演示过程表示的意思，并将学生的叙述板书出来，这就是应用题。最后设问：应用题是个什么样儿?它是由哪些部分组成的？如何解答它呢?由此可见，设疑引思是用知识本身强大的吸引力引起学生的思维、又是将学生的思维引向教学的重点、难点和关键地方。以知识为中介，在教学伊始设置疑问、激发思维，创造了发展学生思维能力的良好前提。    

     二、 质疑问难，启迪思维。

     从实践提出数学问题，是组织数学教学活动的一个重要方面。还必须看到，数学是一门演绎的理论科学，由此，从原有的数学结构基础出发，通过逻辑或直觉的手段提出数学问题，是组织数学教学活动的另一种重要的教学方法，因此，我在课堂教学中注意把握住质疑问难的时机，把问题提在学生的疑点上， 最大限度地激发学生积极思维。例如，教学 “能被3整除的数的特征”一节，我主要通过两个教学环节来完成教学过程。

   在学生己经掌握了由个位数的特征来判断能被2、5整除的

数的知识基础上，我提出：“一个数能不能被3整除，会有什么

特征可以判断吗?”在否定了由“个位数特征”可以判断之后，

引导学生观察如下儿组数：

3、33、330、3033

 6、90、360、6309                                              

12、180、6120、2142

 14、190、3610、2234

    从“3的倍数”与“每个数中各位上的数的和”的联系 引导学生获得 “一个数的各位上的数的和能被3整除，这个数就能被3整除”这一规律。

      巩固了上述规律之后，我进一步提出:“为什么一个数的各位上的数的和能被3 整除，这个数就能被3 整除呢?”诱发其思维产生“愤悱”状态，然后组织讨论，让学生在知识的连结点上找思路，促使学生能根据数的整除性质，用实例说明了这个-问题。

 如：456=400+50+6

=100×4+10×5+6

=(99+1)×4+(9+1)×5+6

=99×4+4+9×5+5+6

=(99×4+9×5)+(4+5+6)

因为 (99×4+9×5)能被3整除，(4+5+6)也能被3整除，而(4+5+6)正是各位上的数的和，因此，能被3整除的数的特征得到验证。

    通过对这类疑难问题的讨论和解决，学生对所学知识不但“知其然”，而且知其“所以然”使学生的思维更加深刻，认识上产生了质的飞跃。

 三、理清脉络，培养思维

     心理学家指出:“学生思维能力的发展是寓于知识发展之中的"。在教学中对于每一个问题，既要考虑它原有的知识基础又要考虑它下联的知识内容。只有这样，才能更好地激发学生思维，并逐步形成知识脉络。我们教学的关键要使学生的思维脉络清晰化，重点抓住思维的起始点和转折点。

    I、引导学生抓住思维的起始点。数学知识的脉络是前后衔接、环环紧扣的，并总是按照发生 ----发展------延伸的 自然规律构成每个单元的知识体系。学生获得知识的思维过程。或从己有的经验开始，或从旧知识引人，我们要从学生思维的起始点入手，把握住思维发展的各个层次并逐步深入。

   
即把一个数量平均分就是按照1:1的比例分配，从而将学生的思维很自然地引入按比例分配，为学生扫清了认知上的障碍。如果教师教学中不注意从旧知引入，教学设计不符合学生的知识水平或思维特点，学生就会感到问题的解决无从下手，其思维脉络就不会在有序的轨道上发展。当然，不同知识、不同学生的思维起点不尽相同，但不管起点如何，作为数学教学中的思维训练必须从思维的"发生点"上起步，以旧知

 识为依托，并通过"迁移"、“转化”，使学生的思维流程清晰化、条理化;逻辑化。

    2、引导学生抓住思维的转折点。学生的思维有时会出现障碍点，教学中应适时地加以疏导、点拨，促使学生思维转折，并以此为契机促进学生思维发展。

    例如:甲乙两人共同加工一批零件，完成任务时甲加工的零件个数是乙加工的2/5。甲比乙少加工了84个，这批零件共有多少个?

   学生在思考这道题时能够准确地判断出2/5这个分率是以乙加工的零件个数为标准量的，但是，这个标准量的数值并不知道，这样，学生的思维出现障碍。教师应及时抓住这个机会，引导学生开拓思路：“甲加工的零件个数是乙的2/5说明甲、乙加工零件的个数是几比几？”由此可以想到“甲加工零件个数占零件总数的几分之几”?“乙加工零件个数占零件总数的几分之几”？“甲比乙少加工零件个数占零件总数的几分之几?"这样，就将以乙标准量的分率关系转化为以总个数为标准量的分率关系，直至解答出这道题。在这个过程中，教师引导学生由分数联想到比，再由比联想到分数的过程，就是学生思维发生转折的过程。抓住这个转折点，有利于克服学生的思维障碍。

4、 注重操作，促进思维
“手是脑的老师。”小学生学习数学是与具体实践活动分不开的。重视动手操作是发展学生思维，培养学生数学能力最有效途径之一。新教材特点之一是重视直观教学，增加了学生的实践活动和动手操作内容。为此，操作活动成了课堂教学过程中的一个重要环节。低年级教学更是如此，在操作实践活动中获取知识，是每节课的核心。如教数的组成时，我让学生先摆小棒。“8根小棒分成两堆，该怎么分呢？小组合作，看哪个小组分法多，哪个小组夺走红旗。”同学们个个兴趣盎然，动作很快。边摆边说边记，有的还在争吵，都想说服对方。这样一来学生的思维得到了充分发展，语言表达能力也得到了锻炼。自己通过努力得到了知识很是高兴。再如教“9加几”时，我先让同桌两人摆小棒，边摆边说自己是怎么算的。然后，指名说想法，全班交流。有的说一个一个数出来；有的说9不数，从9开始往后数几；有的说从另外一堆里拿1个给9就变成十了，十再加旁边的几；还有的说从9里拿出几个给旁边的一堆组成十，再加9剩下的几就是十几。老师把他们的想法板书在黑板上。组织讨论，看哪一种方法最简便，算的快，从而得出凑十法最好的结论。苏霍姆林斯基说过：“手和脑之间有着千丝万缕的联系，手使脑得到发展，使它更加明智，脑使手得到发展，使它变为思维的工具和镜子。” 通过学生亲自操作，不仅能使学生获得知识更容易，记得更牢，而且有利于提高学生的逻辑思维能力。

总之，在数学教学中，教师要努力创设和谐的、开放的教学情境，激发学生的兴趣，给学生创造一个广阔的思维空间，就一定能促进学生创新思维的发展。

