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摘 要：感恩教育主要包括感恩思想教育和感恩行为教育。长久以来，我们过分重视感恩思想教育而忽视感恩行为教育，造成了感恩行为教育的众多误区，本文通过分析当前感恩行为教育存在的误区，误区产生的原因以及解决对策，以期对当前的感恩行为教育有所帮助。
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针对当代中学生的德育工作主要包括养成教育、生命教育、尊重教育和责任教育。近年来，面对着各种感恩缺失现象的报道，感恩教育在中学生德育工作中的地位日益突显，感恩教育工作得到了空前的重视，感恩教育工作在取得一系列可喜成果的同时也存在不少令人担忧的问题。

感恩教育主要包括两方面，一方面是感恩思想教育；另一方面是感恩行为教育。需要肯定的是在感恩思想教育方面我们绝大多数学校都做的很好，而在感恩行为教育方面则存在较大的遗憾。针对此种状况，本文将从感恩行为教育的视角去谈感恩教育。并将对中学生的感恩行为教育的若干问题进行分析。

关于感恩教育，“人民日报”曾能给出这样一个定义：感恩教育就是“帮助学生逐步形成良好的个性和人格，让他们懂得，感念父母之恩，要孝敬父母；感念祖国，要报效祖国；感念自然之恩，要学会和大自然和谐相处；感念社会之恩，要学会和不同性格、不同阶层、不同文化背景的人相处。”（1）比较众多参考书关于感恩教育的定义这个定义还是比较全面的，清楚的表述了感恩教育所要进行的主要工作和所要达到的主要目的。

而将感恩教育划分为感恩思想教育和感恩行为教育，则是笔者根据在教育实习过程中的学习和实践的总结进行尝试性的划分。
感恩思想教育主要是侧重对回答“感恩是什么”与“为什么感恩”的问题。感恩思想教育更多的是关于感恩的知识性、理论性教育，主要是关于感恩的文化背景、感恩的必要性的探讨和论证，重点在于对感恩的“知”。而感恩行为教育主要侧重于回答如何感恩这个问题。感恩行为教育更多的关注感恩实践行动的教育，主要是关于用什么行为、什么方式、什么态度去感恩的探讨和实践；重点在于将感恩思想教育的成果实践化，强调的是对感恩的“行”。

感恩教育是由感恩思想教育和感恩行为教育构成的“知行”统一体，二者相辅相成，缺一不可，二者共同构成完整的感恩教育。而当前中学生的感恩教育过分强调“知”的部分而忽视“行”的部分。

一、现阶段感恩行为教育存在的主要误区

（一）将感恩思想教育等同于感恩行为教育。这是很多德育工作者在工作中存在的误区。很多德育工作者往往重视和强调感恩思想教育，而对于要进行更多调查研究，从本地区，从本学校，从本班级出发的操作性和实践性较强的感恩行为教育较少关注有甚根本忽略，只是简单地讲几种各地通用典型行为而不注意富有地区性的感恩行为的挖掘和研究。单调的感恩思想教育由于缺少合理的、可行的感恩行为教育也往往引发学生的强烈反感。

（二）感恩行为教育中对感恩行为的各种客体认识不足。感恩行为客体主要包括父母、祖国、社会、自然、自己、朋友等。在感恩行为的客体中父母、祖国、自然、社会、自己、朋友等都是缺一不可的。可是我们现在的感恩行为教育中明显过分偏向于父母、祖国、社会、等这些客体。从而忽视了自然和自己这两个重要客体。这是很不应该的。在倡导生态文明，倡导人与自然和谐相处的今天，忽视对自然的感恩行为教育是很严重的失误。而当我们的感恩行为涉及其他方方面面的客体时，我们更不能忽视自己。对自己更需要有感恩行为，这种感恩行为可以是积极乐观向上的心情，自我鼓励和奖励，合乎规律的生活方式等。总之感恩行为的客体中不能少了自己。

（三）感恩行为教育中对感恩行为的定位模糊。感恩行为应该成为中学生自觉的行为，而非组织的行为；进行感恩行为应当成为中学生成长阶段的一项基本义务。可是由于现在感恩行为教育中的某些疏忽，要求学生必须具备感恩行为成为一些学校布置给学生的任务。有引起了不少学生的怨言和抵触。试想当一种行为由义务变成任务的时候，它的意义还会大吗？可见，在感恩行为教育中中我们对感恩行为的定位是有偏差的。

（四）感恩行为教育中对感恩行为的价值引导不够。众多德育工作者在感恩行为教育过程中往往大加赞赏比较轰动比较引人注意的感恩行为，而对中学生日常生活中力所能及的感恩行为则较少提及，这无意中给学生造成这么个假象：只有轰动突出的行为才是好的感恩行为，只有受到大家关注认同的感恩行为才是真正的感恩行为。很多时候，我们会去衡量感恩行为的价值大小，事实上，只要是感恩行为它的价值都是无限大的，不同的感恩行为不具有价值的可比性。以捐款为例，我们不能说捐5元的感恩行为的价值小于捐500元的；因为每个学生都有其独特的家庭背景和成长环境，只要是真心实意地去做，都是值得嘉奖和称颂的。

二、造成感恩行为教育误区的主要原因
（一）教育者方面的原因

教育者包括学校、家庭和社会三个方面，在感恩行为教育中学校的作用十分明显，而家庭和社会教育却容易被人忽略。在家庭教育中，除了父母有意识的对子女进行感恩行为教育之外，父母自己的言行也在很大程度上影响着孩子。在社会教育中，一个好的社会风气好的社会榜样同样可以是孩子受到感染从而进行效仿。

教育者没有因材施教，一切从实际出发。教育者制定或者施行的感恩教育方针方法往往是对一个大集体，大范围的，缺少细化、没有根据具体学生的具体情况来定从而引起很多不相符的情况发生。例如叫初一的学生做高二年龄才应该做的事儿等等。

感恩行为教育太注重结果，不注重过程。一些学校总是要求学生达到一个怎样的效果，得到一个怎样的结果，并不重视感恩行为过程中对孩子成长的帮助。

（二）受教育者方面的原因

学生的思想认识不到位。现在的学生绝大多数都是独身子女，从小到大都是家人和社会在给予他们，他们习惯了得而缺少予。当孩子们进入了中学，德育工作者将感恩行为教育当做一项任务去实行时，孩子们难免一下很难接受，不愿意配合，故未能达到理想的效果。长期的应试教育致使学生重知轻行。学生们认为只要将书读好，成绩考高来就是最好的感恩了，从而忽视了感恩行为的实践性。中学生的思想尚未完全成熟，容易对感恩行为作出错误的价值判断，忽视感恩行为的多样性和平常性，对感恩行为教育的典型一知半解等造成了感恩行为教育的困难。

（三）教育措施方面的原因

教育措施缺乏科学性和可行性是主要原因。教育者更多的是从怎样有利于自己的教学为从发点来制定感恩行为教育的方式方法，在整个教育教学方式方法的过程中没有充分考虑到整个方式方法的可行性与学生的接受程度；更或者一些老师直接生搬硬套其他学校或其他地区的教育措施使得整个感恩行为教育过程水土不服。

三、走出感恩行为教育误区的建议
（一）高度重视感恩行为教育的地位。感恩教育是一个完整个整体。即需要感恩思想教育，又需要感恩行为教育，长期以来我们忽视了感恩行为教育的重要性和紧迫性，现在我们要开始在思想上高度重视，各级教育主管部门在制定教育方针政策时应该对感恩行为教育有所针对和强调。
（二）加强感恩行为教育队伍建设。感恩行为教育不能只是学校在做，家庭和社会也要积极参与，共同为感恩行为教育献计献策，出钱出力，为感恩行为教育创造良好的学校环境，家庭环境和社会环境。不断地唤起学生感恩行为的意识，使学生自觉产生感恩行为。

（三）制定科学合理可行的感恩行为教育措施。感恩行为教育是一项充满人性的工程。只有制定科学合理可行的措施去认真执行，才能结出丰硕的果实，离开科学合理可行的措施，感恩行为教育只是一句空话。各级教育主管部门要充分考虑学校、家庭和社会的条件，整合一切有利得资源，制定合理的政策，才能最好的指导感恩行为教育，使感恩行为教育真正有效发展起来。
注释

（1）人民日报.感恩是做人的的支点.人民日报社,2006.5.9
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