
解放学生的“学习力”之“组织教学”

——— 有效的“组织教学”策略可以促进学生自主学习
甘肃省渭源县清源镇第二小学    梁 亚 梅

【内容摘要】学生是学习活动的主体，“有效教学”只有当学生这个“内因”发挥作用时才能实现。课堂上，教师要以组织教学为“抓手”，以有效的组织教学策略来吸引学生的注意力，以此逐步培养学生良好的学习习惯和自主学习的能力，从而帮助学生构建由被动学习转变为主动学习的自主学习观，真正解放学生的“学习力”。
【关键词】学习力 / 组织教学策略 / 自主学习能力 / 自主学习观
“学习力”就是学生自主学习和独立思考的能力，是学生不仅理解知识而且能正确运用知识的能力。学生是学习活动的主体，有效教学只有当学生这个“内因”发挥作用时才能实现。

小学生注意力集中的时间是很有限的，有效的“组织教学”策略可以直接影响学生学习的积极性和注意力；可以引导学生以积极的状态投入到学习中。在实施“组织教学”的过程中逐渐养成学生自主学习和独立思考的习惯，从而真正提高课堂教学效率。
课堂上，学生积极的学习状态很重要，但学生注意力保持集中的时间是很有限的，并且有很大差异。有的学生可以较长时间认真地听课，积极地和老师互动、配合，思路跟着老师走，但好一部分学生注意力集中的时间是很短暂的，个别学生一节课甚至有80％的时间注意力不集中。例如，我班的马××和李××属于“多动型”,他们坐都坐不住，坐姿七扭八歪，上课经常左顾右盼，手里总是闲不住、停不了。还有个别学生属于思想“分散型”，例如，我班的杨×和李××等同学，看他们坐得端端正正，听得认认真真，但是心思不在课堂。无论是“多动型”还是“分散型”，都属于无法自抑的类型，他们不是不想认真听课，好好学习，很多时候，他们是自己克制不了自己，这就是个体差异，与《心理学》中所讲的天生的性格类型有关；和遗传有关；和学生后天各种习惯的养成有关；与家庭环境、家长的教育也有关系。面对这些个性鲜明、个体差异极大的六十几名学生，教师要想提高课堂教学效率，达到“有效教学”，就必须在“组织教学”上下功夫，想策略，把最适合所教学生年龄特点、认知规律和个体差异的方法和策略运用到课堂教学中，让学生——教学双边活动的主体，这个重要的内因起到积极作用，我们的教学才会减少徒劳，达到高效。
我认为“组织教学”应该重视以下几个方面：
一、加强思想教育，让他们明确学习目的，提高学习的主动性。
面对小学高年级的学生，我制定了极富现实性和激励性的班训——“自律 奋进 超越”。“自律”就是自己要约束自己，严格要求自己；“奋进”就是勤奋、进取；“超越”就是超越自己，超越别人。总结起来，就是每位同学对自己要严格要求，勤奋进取，首先超越自己，是今天的你比昨天的你更优秀，这样才能超越别人。在班训的激励下，同学们学习的积极性明显提高，逐渐树立起了“竞争意识”，从而形成了良好、积极的学习氛围。
在小学阶段就有明确人生目标的学生很少，大多数学生是在老师和家长的督促下被动地进行学习。在小学高年级，老师应该引导学生初步树立起近期和远期的学习目标，教育他们认识人生价值，明确实现人生价值的途径就是努力学习，用知识武装自己，在这个知识经济的时代有立足之地和立命之本。我班的大多数学生都是农民家庭，父母都是面朝黄土背朝天的庄稼人，我教育他们体谅父母的辛苦，学会感恩，教育他们努力学习，用优异的成绩回报父母，用知识改变自己的命运。学生在思想上对学习有了这样的认识，自然会主动、自觉地投入学习。
二、和个别学生秘密约定。
那些无法自抑的“多动型”和“分散型”学生，他们自己管不住自己，我和他们在私下里有一个秘密约定——当老师发现他们走神时，就偷偷地提醒他们（老师的一个眼神，一个动作，一个手势，片刻停顿或一会儿沉默），而不是点名，这样做不伤害他们的自尊心，他们很乐意，效果也不错。
例如，我班的马××和李××很特别，注意力常常分散，上课的坐姿更是七扭八歪，手里经常拿着东西玩。我分别叫他俩谈话。（在以前值周时我就认识了马睿泉，是因为他护送一位走进学校而迷了路的盲人先生到民政局，所以我 “值周小结”时，在全校同学面前表扬了他。）我先叫来马睿泉，对他说：“你还记得上学期你做了好事，老师在全校同学面前表扬你的事吗？”他高兴而自豪地使劲点了点头，脸上露出了喜悦的微笑，“你的这双眼睛透着一股灵气，老师从你的眼睛里能看出，你是一个聪明的孩子，只不过，老师发现你上课自己管不住自己，总是坐不住，我想和你秘密约定一件事，”他看着我，眼中充满疑惑，我说：“以后上课，老师用眼睛来提示你，帮你管好自己，好吗？只要上课认真听讲，以你的聪明才智，你的学习一定会很棒的。”他很乐意的点了点头。我对李岳鹏也说了类似的话。

后来的一段时间，在课堂上我时时用眼神提示他俩管住自己，坐端正认真听讲，多给他俩发言的机会（我估计他俩一定能回答好的问题，机会多给他俩）。课后，我经常找机会和马睿泉、李岳鹏谈话，是在放学路上，或者去上课间操的路上，我刻意不让他们觉得我是专门找他们谈话，心理上有负担或有抵触情绪，这样谈话效果会更佳。后来我发现他俩自信了，学习积极性也高了，课堂上逐渐能坐得住了，举手发言也了积极，作业书写也工整美观了。李岳鹏对班上的人和事都特别关心，我推选他当了班长，推选马瑞泉当了督查组长，帮助他俩在同学们心目中树立威性，让他感受到进步的成就感。我相信，在我耐心、细致地教育下，他俩在以后的学习和人生道路中，一定会走稳、走好的。

三、评价语言要具有激励性、启发性和艺术性。

1、具有激励性和启发性的教学语言要多样化，禁忌简单的重复。例如“你真棒！”“你真不错！”“你真聪明！”这样的评价语言贯穿整个课堂，就失去了意义。教师的思维要积极、活跃，认真倾听学生的发言，以发言的内容为切入点，或以学生的表现从纵向上进行对比为切入点等等，从不同方面、不同角度、三维立体地评价，才能有效地激发学生的学习兴趣和积极性，从而逐步培养学生自主学习的能力。

2、特别精彩的回答用掌声来鼓励，气氛更热烈，被表扬者更自豪。用“× ×|×× ×”的节奏来鼓掌，既有韵律美，又显得简洁、干脆。
3、遇到难度特别大的问题，举手人数很少时，教师切忌带着埋怨的语气说：“怎么只有一两位同学举手？”而应该是极具惊喜和鼓励地说：“已经有两位同学举手了，三位，四位……”虽然是简单的几字之差，但对学生心理上的感召力存在很大的差异。
四、“程式化”组织教学的方法。
1、用“一、二、三”口令来统一和集中学生的注意力。
事例：我五岁的小外甥顽皮又淘气。有一次，他躺在地上又耍起了赖，爷爷哄他他不理，奶奶抱他他不让，我去扶他起来，而他却闹得更厉害了。这时，我姐过来说：“我喊一、二、三你再不起来，我就不客气了。”只见我那软硬不吃的小外甥一骨碌从地上爬起来了。
思考：我有点惊诧，这“一、二、三”怎么就这么灵呢？由此我联想到了田径比赛中起跑时的口令：“各就位——预备——跑”。这“一”相当于“各就位”，是提醒学生，引起他们注意；“二”相当于“预备”，是预令，让他们做好准备；“三”相当于“跑”，是动令，让学生集中注意力，积极地投入到学习中。
我经常对学生说：“课堂如战场，你们就是一个个整装待发的士兵，而上课铃声就是冲锋的号角，新知识就是我们的对手，我们要用自己的智慧去打败对手，让知识成为你的俘虏，为你服务，为你所用！”我这“一、二、三”的口令一下，我的学生就都像一个个士兵冲锋上战场一样，全身心地投入到学习中了。
效果：自从走上讲台，我一直给高年级任课，好几级学生都是从四年级接的班。四年级的学生应该已经养成了良好的学习习惯，已经具备了自觉学习的能力，但我接到的班在这方面很欠缺。开始，“一、二、三”的口令在我的课堂上用得比较多，虽然很机械化，但可以在很短的时间内把学生的注意力集中起来。到了五年级、六年级，用口令的次数就极少了，因为我的学生学习积极性极高，课堂氛围极好，老师提出一个问题，六十几个人的班上，百分之九十几的同学都踊跃举手，我经常是看有几个学生没举手。课堂上学生积极举手，学习积极性这么高，这不是我们每一个教师追求的终极目标吗？

有了这样的课堂教学氛围，学生各个方面能力的提高还会是问题吗？当然，有这样的效果，不仅仅是“一、二、三”口令的功劳，还有我在这里阐述的多种组织教学的策略和方法，从不同角度、不同方面、不同的切入点发挥了综合性的作用。
2、“座位小操”给学生疲乏的大脑充充电。

座位小操：第一节，头部运动（第一个八排，前后左右；第二个八排，转两个圈）。第二节，胸部运动（含胸、扩胸）。第三节，腰部运动（伸腰、扭腰）。小学生正处于身体发育的关键时期，长时间坐立的姿势会影响骨骼的正常发育，而且身心都会感到疲惫，学习能力也会下降，“座位小操”既有利于儿童的生长发育，对提高课堂教学效果也很有实效。
五、精心设计，互动生成，精彩可以预约。

灵动的“随意生成素材”也是一种课程资源，是进行课堂组织教学最有效的方法。对“随意生成素材”我是这样理解的：教师在课堂教学过程，根据教学内容、教学情境、学生表现等课堂中的种种因素所生成的具有幽默性、趣味性、教育性、艺术性的组织教学素材。
事例：在我的一节练习课上，因为练习题多，课堂容量极大，当我讲到一个“行程应用题”时，发现大多数同学累了，没兴趣再进行探究性学习了，就随机说：“我发现××同学算的火车21小时行驶的路程是2310千米，而从北京到××地的铁路线长2400千米，××同学的列式和计算过程都正确，但在作答时却答成：21小时火车能从北京到达××地，难道火车在行驶了21小时之后，忽然长出翅膀飞到××地了吗？他有奥特曼的本领吗？”听到这里，教室里一片哗然，××同学也笑得前俯后仰，她一定已经认识到了自己的粗心大意，受到了教育，其他同学也放松大笑了一番。因为奥特曼是他们特别熟悉又喜欢的动漫形象，我刻意等了一两分钟，让他们笑一笑，互相说一说最想说的话，有的同学忍不住又说又比划。就这样，我有效地让他们的思想转移到感兴趣的话题，笑一笑，说一说，放松放松。大概两分钟后，我看到大多数同学的情绪已经稳定了下来，我开始用我组织教学的“法宝”——“一、二、三”口令来集中他们的注意力，学生又以一种新的姿态、富有活力、精神饱满地投入新内容的学习了。
反思：这种组织教学方式既教育了学生，又给学生提供了放松、休息的契机，同时还让学生感觉到老师的幽默、风趣。古人说“尊其师，信其道”，我认为作为教师，能让学生“爱其师，乐其道”，就达到了教育这门艺术的最高境界了。
组织教学要贯穿于一堂课的始终。良好的开端是成功的一半，教师应重视这个起始环节。课前，教师要做好物资和精神上的双重准备走进教师，班长一声“起立”后，教师要以亲切信任的目光环视全体同学，集中学生注意力，唤起学生的学习情绪，使他们以良好的心理状态进入课堂。要使一堂课秩序井然，达到高效，必须使组织教学贯穿始终。在课的进行中，教师要随时观察每一位同学，发现学生的注意力不集中时，因势利导，根据具体情况，采用不同的策略和方法进行组织教学，以促进学生学习习惯的养成和自主学习能力的发展，帮助学生构建由被动学习转变为主动学习的自主学习观。

组织教学是每一位教师在从事教学工作的过程中，应长期思考和探讨的一门艺术。我们面对的学生不同（年龄、个性特点、知识储备）；我们教学的内容不同；社会环境不同，我们需要思考和挖掘的组织教学的素材就不同。组织教学的素材可以预设，但更多是在课堂上生成，只有在精心预设的基础上，才能在课堂上生成精彩。从课一开始，组织教学的素材就开始生成，只要我们用心去观察、思考，把“组织教学”落到实处，搞得富有创造性、艺术性和趣味性，学生会喜欢我们，从而喜欢学习，真正实现“乐学”，我相信新课标所倡导的“三维目标”能达到，学生自主学习的能力会提高，“学习力”也会得到解放，课堂教学效率能提高，我们的数学课堂教学也会大放异彩、更具魅力。
后注：本论文是解放学生的“学习力”系列论文之一，也是中国教育学会“十一五”科研规划课题《有效教学研究》的子课题——《如何解放学生的“学习力”》的研究内容。（课题编号为0401987B0041）
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