激发学习兴趣     搞好德育教学
徐惠文
（辽宁省本溪市化学工业学校   辽宁   本溪  ）

【摘要】德育教学是一门科学，更是一门艺术。一名优秀的德育教师不仅应具有扎实的理论功底，同时还应具有精湛的课堂教学技能。结合实际，论述了在德育教学过程中的方法，分析了如何做好一名德育教师。
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在德育课教学过程中，如何激发学生的学习热情，使学生爱学，是教师应该探讨的问题。下面笔者就此谈谈自己的几个教学方法。

1、 巧设疑问，讲好绪论

疑问是思维的开端，有了问题才能激起寻找答案的动机。随着经济的发展，学生们的思想异常活跃，对什么都有一定的看法，这是一件好事，但也给德育课带来了一定的难度。要使他们学习马列主义理论，就必须在他们固有的观念中打开一条“裂缝”。首先要借助一个个的“引子”，既疑问来激发学生的学习兴趣，在通过思考、讨论，促进学生自觉的接受马克思主义教育。比如在讲哲学、政治经济学的绪论时，我从“文革”十年左右的许多家庭的悲欢离合及个人的荣辱升降，使许多人产生了厌恶政治的思想，造成更多的人以玩世不恭的态度表示对政治的冷漠的事实，来证明人们讨厌的是不良政治。在上德育课前，有一个班40名学生38名表示不愿意上，两名学生表示听听在说。于是我从人力不如牛，走不如马，却能成为自然的主人讲起，接着提出：我们每个人在追求个人欲望的时候，会不会同别人的欲望、社会的利益发生冲突？我们有没有管束欲望的能力和克制自己欲望的办法？这样，为了有一个安静团结的环境，人们之间就必须有一种调整相互之间的行为的原则和规范，道德就是最重要的原则和规范之一。
由于采取了这样的方法讲绪论，使学生产生欲知下回分解的愿望。有为学生在作业中写到：“老师的开场白，使我们感到不是在枯燥的熬时间，而是让我们用心来感受生活，我们竖起双耳生怕漏掉一个字一句话，就是上专业课也没这么用心。下课后，学生反映强烈，都后悔当时不应该说不愿意上德育课。

二、小中见大，浅处深问

近几年来一些青年人受不良风气的影响，抱着自我利益不放，缺乏整体观念。我在讲辩证法时，先提出：“人多力量大吗？”开始答案几乎都是肯定的，接着让学生分析势均力敌的拔河比赛，并从物理学上讲的大小相等方向相反的力作用在同一条直线上其合力为零的原理联系起来去思考。这时学生悟出了新的答案：拔河比赛尽管大家都使了劲，但从总体效果而言都是一种力的消耗。接着展示这样一幅漫画《都在干》：画的是四个人在一个包装箱的六个面上都写了“请勿倒置”，那当然就难分正倒了，用来说明局部利益和个人利益必须服从全局整体利益。

我又讲了在家中懂事的孩子，总是自愿地为父母分担忧愁，从不像父母提出超越家庭经济条件的要求。我们既然承认自己是祖国的儿女，难道不应当体谅母亲的苦衷吗？一个人的双腿绑了很久，现在突然给他松了绑，叫他快跑，结果只能使他摔倒。只有让他慢慢活动行走，小跑，然后才能快跑。我们的国家正是这样，只要大家齐心合力，用智慧和双手去建设创造，面包是会有的，牛奶也是会有的。讲至此，学生都笑了。

3、 传授知识，循循引导

教书是以一种以“凝聚”的形式传授知识，这是教育的中心。
让学生接受统治阶级的道德观念与规范，培养阶级事业的继承人，这
是教育的根本目的。二者互相渗透，互相促进。

针对学生认为只要学好数、理、化就能干“四化”的思想，我介绍了爱因斯坦早期信奉马赫主义，后期又抛弃他，接受唯物辨证法的自然观，最终成为一代科学巨人。德国化学家哈伯由于没有正确的世界观指导，由他所研制的光气、芥子气被用与帝国主义战争。他的妻子自杀了，战后他被定为战犯，落得家破人亡的下场。这些事实使学生懂得了“才者德之资也，德者才之帅也”。也就是说，才是德的凭借，德是才的统帅。掌握科学的人，要是没有正确的世界观，必然会走向歧途。还有部分学生认为“学好数、理、化，不如有个好爸爸”。基于学生的这一思想，我赞同大树底下好乘凉这一事实，但又提出大树底下连草都不长，个人能否有作为，根本原因要靠自强不息的精神。

德育课教学不能讲干巴巴的教条，要以理服人，正像一位学生所说：“真没想到德育课包括的内容如此之广，这样的课既增长了我们的知识，又拓宽了我们的视野，更为我们将来走上社会增添了更多的心理准备。”

四、充实提高，坚定信念

教学是创造劳动，要求教师针对不同特点的学生进行不同的教学设计。教学又是一项独特的工作，它不仅要有丰富的知识，还要有简洁明快、生动的表达技巧；不仅要使学生从无知到有知，还要使他们能运用知识解决问题。教学还是一种表达表演艺术，它要求教师不仅要有表演才能，还要有导演的素质，引导学生在开发智力、成就人才方面进入角色。教学上的这些特点决定了它要求教师除对所授学科知识的融会贯通之外，还要求教师对相关学科有一定的了解，并具有较好的语言表达能力、综合能力、概括能力、形象思维能力、教学研究能力、指导能力以及富有幽默感等，并力争和学生保持一种“学为我师、师为我友”的平等亲切的双向关系。利用一切自然的可接触机会同学生谈话交朋友。我从学生那里得到了一种不可估量的要推动教改的压力。
一名德育课教师必须具有坚定的政治信念。中国教书人的一个突出的品质，就是总把自己的命运同国家的前途联系在一起。他们特别讲究大的气节，在关键的时候不能全名节是件刻骨铭心的事。只有高度的理性，才能经受重担的考验，社会主义必然胜利是人类历史发展的必然趋势。这种信念应该十分坚定。不能因为社会主义事业在某一时刻得到顺利发展，对社会主义的信念就高一点。只有如此才能教育出具有坚定共产主义信念的学生。
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