成人中医类考试科目与内容改革探索
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摘要：随着国家综合国力的增强和人民生活水平的提高，人们要求提高自身素质的热情也在增加，学习中医知识成为人们自我保健，抵御自然病邪的侵害，防病治病和生存、发展的必然要求，越来越多的人希望在中医继续教育的过程中不断充实自己。
我国成人中医类考试科目经过多年运行，为中医院校成人教育新生入学把好了质量关，体现了中医成人教育入学的公平、公正的原则，但随着时间的推移，也发现有些问题需要改进，这主要表现在以下三个方面。
1、新生入学后对考试意见的反馈
随着国家对中专学校中医类专业限制招生政策的出台，我院新生每年招生人数都在不同程度的下滑，在生源下滑的同时，还有不少学生入学后反映说：在考试过程中存在不公平的现象，他们不敢参加成人考试，究其原因主要是：中医类专业入学考试科目为语、数、外三门功课，都是基础课程，但中医类中专学生入学后主要学习内容是中医专业知识，没有开设语、数、外基础知识，而师范类院校学生主修课程就是语、数、外，如果同考此三门功课，因不在同一起点，中医院校学生当然不能与其相争，无异存在不公平现象，这也是中医学生害怕考试的原因，也是中医院校生源下滑的原因之一。
2、医院对毕业实习学生的看法
成人教育学生很多都在基层上班，基本上对中医知识都有一定的理解，在基层中医院发挥着重要作用，但也有相当多的学生对中医知识掌握不牢固，不能很好的运用中医辩证理论，在医院实习期间听到不少带教老师对此类学生颇有微词，其主要表现在以下几个方面，学生到医院实习普遍存在动手能力差、知识结构层次较低、知识点不过硬等问题，特别表现在病历的书写方面，如有些同学书写病历用非中医语句，词语不通顺，不用说开方处药，就是一般性问诊都没有一整体思路，这样的学生怎能让社会和病患满意呢？
3、中医中专学历与专科学历倒挂

中医大专报名条件之一是要具有中专相应专业文凭，这是为了使学习中医知识的人们具备起码的中医基础知识，更好的学习中医学知识。但有不少考生感到中专层次太低或已具备更高起点的知识结构，没有必要再去学习中专知识；还有些其它专业的学生，为了学习中医直接报考了大专，但在取得了学历证书后，证书不能上网，不能参加职业医师考试。重新上中专，可国家又取消了中专医学类中医专业，再继续考本科又不让考职业医师证，使一部分学生处于进退两难的地步。既然大专学历比中专学历高一个层次，为什么还要求中专学历呢？我国的教育政策是要求公民不断提高知识水平和自身素质，只要在职业考试和入学考试过程中提高相应考试标准，对这部分学生把好执业关和入学关，应该没有问题，这样可解决一部分学生的两难问题，还可吸收更多的医学爱好者。
要解决上述问题，就要改革成人中医类考试科目与内容，这样就需要确定中医发展的目标和方向，如果没有正确的方向，就不能正确制定考核标准。那么中医发展的方向是什么，一直没有明确的认识，多年来人们把基因与中医相联系，但中医在这方面不善其长。中医这些年没有得到充分的发展，只是停滞在继承上，没有什么创新，多与没有制定正确的发展方向有关。只能有了正确的目标，才能有向着目标前进的方向，才能制定正确的考核标准。中医发展目标是什么呢？这主要表现在抗衰老方面，现代我国正在迈入老龄化人口的行列，使有限的生命得以充分延伸，使老年人更好的发挥余热，是为广大人民群众服务，为我国社会主义建设服务，既符合自然规律也符合时代发展的要求。首先，中医发展方向应遵循人们自身的发展规律，就是生老病死的规律，生老病死是自然规律无法避免，但长寿是有可能的，人的生命虽然短暂，但使人们的生命轨迹相对延长是有可能的，这也是中医的长处所在。长生最盛行于秦朝，秦始皇为了达到长生不死的目的派遣徐福带领三千童男童女到南海寻找长生不老药，之后不乏中医人士踏上此路，留下了不少宝贵的经验，这在方剂大全中可见一斑。其次，抗衰老的另一特点在于维持人体的阴平阳秘，也就是在人体生命体征达到最佳状态下，在人体健康得到有效保证前提下进行的抗衰老。既然确定了发展方向，那么，为了实现这一目标就需要广泛培养具有辨证思维和逻辑思维的人才，只的这样才有利于中医创新，有利于中医的长久发展。
因此中医院校成人考试应以中医知识为基础制定考核标准，中医专科入学考试应增加中医基础理论、中药学；中医专升本入学考试应增加中医综合（中医基础理论、中药学、中诊）。同时,中医入学考试应增加哲学知识考试内容，因为有些学生在入校听了中医课程后说，中医就象算卦。我国的伟大医学博大精深，几千年来，为我国人民解除病魔的困扰做出了重大贡献，听到此说，真是让人感到悲愤。但想来也有一定的原因，这多与不了解辨证法有关，我国中医理论至始至终充持着阴阳、五行理论。包含着辨证思维和逻辑思维，在矛盾中不断发现问题、解决问题，尊重规律，利用规律，这才是中医的特点。学习哲学知识可以减少初学者对中医产生的误区，提高学生的辩证观点和辨别是非的能力。在语文中应增加励志类古文、儒家学说等知识,因为前者可以增强学生的坚韧不拔的意志和社会责任，而儒家学说主要以“仁、礼”，“忠、孝”为中心思想，儒家思想在东南亚、甚至世界都有广泛的影响，利玛窦认为，《四书》、《五经》是为着国家未来的美好和发展而集道德教诫之大成。在学习我国古代优秀文化的同时，增强学生的道德意识、社会责任感和坚忍不拔的意志。在数学内容上增加奥数，使学生在学习过程中，能自觉运用辩证的和理性的观点看待问题、解决问题。这在e 度论坛  作者：李龙《从清华学子真人真事看学习奥数的意义》中可以看出学习奥数的意义。再者，我国现行成人中医类入学考试每门课程为150分，这样一是题量大。二是难免会有知识点上的重复，不利于综合能力的考核。如果将每门功课改为百分制，增加哲学、古文化、奥数等综合考试内容考核，可以在总分不变的情况下，对学生的知识面考核的更宽、更全面，能使学生掌握更多的知识，更有利于对知识点难易程度进行分类。这将有利于学生整体素质的提高。

还有，我国成人中医类教育从入学情况来看,知识基础水平较低,并且知识结构参差不齐，专科段考生大都没有进入过高中阶段学习，为了学历而上学的普遍存在，毕业后不能适应社会需求等等。入学考试改革目的是通过调整考试使学生不仅在知识结构上有一个提升，而且在社会道德、社会责任感综合素质上有一个飞跃，使有志于中医事业的人才有机会就读，增强参加成人高招考试者的信心，使他们有机会进入大学校门进一步深造， 提高其综合素质，更好地为社会、为人民服务。
