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摘要   在新课程背景下，高中语文教师要更新教育观念，转变教学方式，领会教材编写者的意图，变“教教材”为“用教材教”。用活教材，用好教材，把“厚”的教材教“薄”，把“薄”的语文知识教“厚”。

关键词  新课程  语文教学  用活教材 
自从高中实施新课程改革以来，语文教师埋怨最多，他们普遍感觉教学任务比过去重了，课时越来越不够用了,备课花的时间越来越多了，语文教师越来越难当了。他们认为，传统的语文教学的内容本来就是包罗万象的。诸如“听、说、读、写”的能力训练内容，“字、词、句、篇”的语文教学载体，“语、修、逻、文”又是语文知识训练点等，可以说教学任务就相当厚重了。而新课程又要求在教学中实现“知识与技能”“过程与方法”、“情感态度与价值观”的三维目标。新课程必修教材除了传统的阅读鉴赏、表达交流外，还要加上梳理探究、名著导读。新课程必修内容的量比旧教材也多得多。更不用说内容繁多的选修课程了。同行的观点不无道理，但是，他们只看到了问题的表现，没有看到问题的实质。问题的症结在于,教育在发生变革，而我们教者的教育理念却没有转变，教材变了,而教学的谋略却基本没有变。传统的教学谋略归纳起来就是三个字——“教教材”。具体说来就是：教材怎么编写，我就怎么教学，教材上有什么，我就教什么。教材成了教师的圣旨，教师成了教材的奴隶。按部就班地一篇一篇地“精讲深挖”，很显然,传统的阅读教学方法在过去是扎实有效的,而我们现在面对的新课标教材及教学任务,则无疑是难以招架了。因为教材变“厚”了。故当前的语文教学如果再不思谋略的改变,则日常的语文教学会陷于被动的困局中。因而,我们需要更新教育观念，改变教学方法，设法把“厚”书教“薄”。也就是变“教教材”为“用教材教”。“用教材教”要求老师不要信奉教材，不要把教材当圣旨，不要过于崇拜教材，要根据“教”和“学”的实际需求调整教材，简言之就是“活用教材”。“活用教材”最有效的方法就是实行单元组合教学法。即将教材单元内的精读课、略读课、重新调整，并与“表达交流”、“梳理探究”、“名著导读”及课外拓展阅读等教学内容进行优化整合和重组。在不同的块状的教学内容中梳理教材内容，使它联系起来，有序起来。如此，一方面可以较为理想地整合整个单元的学习资源，节约教学时间，提高教学效率，同时，可以引导学生逐渐形成语文学习的整体意识。例如，人教版高中语文必修一有四个单元，第一单元诗歌，第二单元文言文，第三单元记叙文，第四单元新闻。教学过程中，我先教第三单元。第三单元有《记念刘和珍君》《小狗包弟》《记梁任公先生的一次演讲》三篇课文，教材规定前两篇为精读课文，第三篇为略读课文。本单元我是这样整合的。将《小狗包弟》的阅读鉴赏与“写触动心灵的人和事”的表达交流整合在一块，阅读与写作三课时完成。《记念刘和珍君》虽是精读课文，但我在处理时以读懂为目标，不去“精讲深挖”，并将这篇课文与“梳理探究”的“新词新语与流行文化”整合在一起，三课时可以完成。将《记梁任公先生的一次演讲》放在第二单元阅读，把它与《烛之武退秦师》、“表达交流”的“写人要凸显个性”整合在一块，三课时完成。实践证明，实行单元组合教学法，能节约时间，提高效率，增强了课堂教学的针对性和时效性。

“用教材教”，首先要把握教材，这是“活用教材”的前提。所以，教师钻研教材、理解教材是必不可少的工作，它不等同于随意删减教材、随意改编教材，而是认真钻研教材，把握教材的设计意图，了解它在各年级阶段所处的地位、前后的联系、所要达到的目标等，然后加以合理地整合，就能将“厚”的教材教“薄”。

仅仅能将“厚”的教材教“薄”，还不能算优秀的语文教师，优秀的语文教师还应将教材中有限的“薄”的语文知识教“厚”。

《普通高中语文课程标准》指出：“高中语文课程要充分发挥其促进学生发展的独特功能，使全体高中学生获得应该具备的语文素养，并为学生的不同发展倾向提供更大的学习空间。”可见高中语文教学虽有应试功能，但根本的功能是促进学生的发展。让学生通过语文学习获得终身受用的语文素养。而语文素养又是丰富多彩，包罗万象的，例如，字词句篇的积累，语感，思维品质，语文学习方法和习惯，识字写字，阅读、写作和口语交际的能力，文化品位，审美情趣，知识视野等等，有知识与技能方面的，有过程与方法方面的，有情感态度与价值观方面的。如此多的内容岂是五本必修教材与上十本选修教材所能承载得了的。所以新课程教材编写者在阅读鉴赏与表达交流两大传统板块外，加了梳理探究与名著导读两个板块，以及高中生课外阅读推荐篇目。这样既满足了一般学生的学习需求，又照顾了有语文方面兴趣与特长学生的学习需求。我们在教学中，如果能将“厚”的教材教“薄”，挤出一定的课时，增加课外阅读量，拓展学生的视野；组织学生积极语文实践活动；培养学生的兴趣爱好，自觉地对一些语言文化现象进行搜集、整理、探究，那么，学生的语文素养就会丰“厚”起来。当然，我们不可能把所有的学生都培养成作家或语言文字专家，但是，激发兴趣，引导入门，是语文教师的职责。

总之，在新课程背景下，高中语文教师要更新教育观念，转变教学方式，领会教材编写者的意图，变“教教材”为“用教材教”。用活教材，用好教材，把“厚”的教材教“薄”，把“薄”的语文知识教“厚”。


