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听说过这样一个故事：印第安人得到一辆汽车，他们为使汽车移动想了各种办法：用人推，用马拉。结果累得人仰马翻，汽车却只移动了一小段。印第安人不知道:汽车自身有发动机，一旦启动，可以奔驰。我们的学生就仿佛是一辆辆蕴含巨大潜能的“汽车”。智慧的教师应该不断激发学生潜能，让学生张扬个性、自由发展、主动探究,而不是单纯的“推拉”。我认为把课堂还给学生，才能使学生热爱课堂，从而提高课堂教学的有效性。实践中，我主要做了以下几方面的尝试：
一、把讲解的权力还给学生
参加工作之初，我一直想通过自己精彩的讲解，把学生讲明白。真是苦口婆心、倾囊相授。但结果却往往是“老师讲得滔滔不绝，学生听得昏昏欲睡”。小品《火炬手》中一句话提醒了我：“我一直陪她练，结果把我练上来了，把她练下去了。”作为老师，我们只是学生的陪练者，而非演说家。学生是生动活泼的发展者，而非录音机。明白这个道理，我逐渐把讲解的“特权”交给学生，学生学习主动性、创造性大大提高。例如《物质运输的途径》一节的内容，是人体内物质运输的重点，也是难点。以往我花费三四节课的时间去讲解、分析、巩固，也不能保证每个学生都能深刻理解。现在我把本节课的内容分为三大板块交给学生。让他们尝试用自己的方法讲给同学听。学生们的表现可以说异彩纷呈：有的学生找来猪的心脏实物，通过触摸感受心壁的厚度，通过观察了解心脏的结构。有的学生制作动态模型讲解心脏工作的过程。有的同学用多媒体动画展示了血液循环的途径。还有几个同学组织了角色扮演，把血液与组织间物质交换的过程展现出来。讲解的内容不局限于课本内容，还进行了相关的拓展，并设置了一些针对性的问题。台下的同学也全情投入：交流、质疑、补充。我则站在一旁，当学生思维方向偏差时，及时匡正；在学生停留在表层时，追问引渡；在学生难以完成时，点拨指导。随着台上台下的生生互动、师生互动，加深了对知识的理解，记忆也更深刻。收到了意想不到的效果。
二、把提问的权力还给学生
爱因斯坦说过“提出问题比解决问题更重要”。曾经的我习惯于向学生发问，片面地认为：教师只要设计出环环紧扣、步步深入的问题，就能调动起学生的思维。经过反思我发现，这样做容易导致：学生只是竭尽全力去完成教师提出的问题，却提不出问题。要想提高学生学习有效性，教师应该努力创设情境，积极引导，提供思路，激发学生产生问题。我们生活在生物圈中，身边处处是生物。学生的生活经验便是课堂的资源。只要稍作留意，“问题”便滚滚而来。例如在学习《光合作用》之前，我让学生参观蔬菜大棚并提出 “提高塑料大棚内蔬菜的产量”的方法。课堂上学生们思维活跃，提出了各种各样的办法：“在棚内加装光源”、“施用农家肥”、“用无色透明塑料薄膜覆盖”、“及时灌溉”等。并自然而然地提出各种问题：为什么要用无色透明的塑料薄膜而不用其它颜色的薄膜？充足的光照为什么可以提高产量？为什么农家肥比化肥更能提高大棚蔬菜产量？问题的提出很好地激发了学生探究的欲望。通过对以上问题的解决，既丰富了知识又提高了能力。
三、把评价的权利还给学生
新课标倡导 “自主、合作、探究”的学习方式，落实学生的主体地位，最终达到全面发展的目标。还给学生课堂评价权是重要的一环。在课堂评价方面教师不应“大权独揽”,要更多地进行“民主评议”。引导学生学会积极地评价自己、评价他人。通过自我评价，肯定自身优点，发现不足，实现自我跨越。通过互相评价，培养交流合作意识，达到共同发展。例如学习《生物的遗传和变异》时，一组的同学首先进行评价：“四组的同学，课前调查了不同家庭中“眼皮单双”这一对相对性状，并作出了认真的分析，值得我们学习。但只调查这一对性状，说服力不强，如果多调查一些相对性状，就更有普遍性了。”二组同学接着评价：“一组的同学合作探究的很好，展示交流的同学讲解的很清楚，不过板书有些凌乱。”这时，我又请另一名学生对前两名学生进行评价。这名学生很自信地说：“我认为两名同学评价得很中肯，最值得肯定的是：他们都有一双发现别人优点的眼睛。我能看到这一点，说明我自己也很善于发现别人的长处。”这时班级响起一阵热烈的掌声。同学体验到评价给他们带来的快乐，从而激发学习热情，课堂表现越发积极活跃。
总之，尊重学生个体发展特点，使学生在宽松自由的课堂中展示自我，完善自我，发展自我才是教育的真谛，更是高效课堂的永恒追求。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”让我们放开手，让学生自由翱翔。相信我们的课堂定会洋溢生命气息，绽放高效光芒。
