家校携手   和谐共育   

                    山东省新泰市向阳实验学校  王慧

新泰市向阳实验学校是一所非常年轻的学校，建校七年来取得的成绩，作为学校一份子的我们是有目共睹。任何一所学校的成长都离不开上级的支持，社会的关心，但更出自于老师们的辛勤工作，是老师们传道、授业、解惑的工作热情，育智、育心、育人的人格力量，为孩子们营造了很好的学习环境。向阳实验学校的老师们心里装着的都是学生，学生和家长们的心里，同样也装着老师。

丰富多彩的兴趣课堂。在学校各项活动中，家长表示只要学校需要，会尽全力支持学校工作。丰富多彩的校园兴趣课堂已经深深地吸引着孩子们，经典诵读活动开阔了学生的视野；新课程指引下的校本课程的开发和设置，培养了孩子们的孝敬父母，热爱家乡，热爱劳动的良好品德；刚刚结束的阳光体育活动既锻炼了孩子的体魄，又展示了他们的风采；丰富多彩的兴趣课堂给孩子们提供了更多发展特长的时间和空间。同样，班上的各项活动也是开展的有声有色，教学质量稳步提高。在这里，孩子们幸福的享受着他们的童年，快乐的成长着。

让学生在鼓励中树立自信。作为教师认可学生是促进自信，每位学生都需要不断的鼓励，就向植物需要阳光雨露一样，赏识学生让学生生活在鼓励中，他就会学会自信，在责备中长大的孩子就学会了自卑，在指责中长大的孩子就学会了指责别人，要着重看待学生的优点，用宽容的心包容学生的不足，让学生在学习中发现自己的进步发现自己的闪光点，发现自己的优势，教师及时作出表扬鼓励的小小动作，这样学生任何方面只要在原有的基础上有进步哪怕一点点，都可以得到表扬的机会。

为了解决教育过程中的问题，减少教育遗憾，老师们注重反思教育方式的合理性，及时调整教育策略。针对问题的实质，有的放矢地根据学生实际情况选择最佳方案进行尝试。在尝试一段时间后，应考虑原来的问题是否已经解决，是否达到理想的效果。在解决了问题后，继续寻找新的问题，针对新问题的实质，提出尝试新的教育方法或其它改进措施，从而最终实现反思性教育理念下的班集体的不断进步。 

家校共育，见证成长。2014年12月13日,为进一步学校教育、家庭教育及社会教育的有机结合，密切教师与家长的联系，增强学校透明度，增进学校与家长、社会的相互了解，提高家庭教育水平，共创“学生乐学、教师乐业，家长满意、社会公认”的和美校园，利用周六上午在各自班级举行关于“家校共育”家长会。
    活动中，各班班主任认真准备。涉及的教育内容有：班级整体状况，班级管理；养成教育方面，如何加强德育管理、行为养成教育方面的具体措施以及班级特色；学业方面，学生学习习惯分析；学生安全方面，关于乘车安全，防溺水、防电等；家庭作业方面，鼓励孩子多读书以及禁止学生购买教辅资料。各班还就班级现在的供暖问题对家长做了解释，学校空调有自动控制系统，按照学生作息时间严格开放，不会让学生挨冻影响学习。
    家长会后，家长普遍反映本次家长会的必要性以及很有针对性的解决了一些问题，使家长增强了培养孩子成才的信心。

共同担负孩子成长的责任。学校、家庭、社会一起共同担负起孩子健康成长的重任，这是学校对他们的信任。作为老师应该责无旁贷地接下这份神圣的使命，为学校的健康发展献计、献策，不能让孩子们对我们感到失望。让我们与家庭、社会通力合作，充分发挥作用。加强家校联系，做好学生教育教学管理工作，帮助学校解决办学中的各种困难；发挥引导作用，广泛吸收广大家长的意见和建议，加强校外对学校的监督，发挥宣传作用，广泛宣传学校的发展业绩，树立向阳实验学校在社会上的良好声誉。

只要老师用心关注每一位学生给他们爱的教育让他们的生活充满自信，我们的生活就会天天见彩虹。学校教育和家庭教育密切配合形成的一道美丽彩虹，可以使得家校联系更加紧密，使得我们在沟通中寻找更好的教育契机，让孩子们得到家长与学校的双重关注，从而更有利于他们的成长与发展。

