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【摘要】语文的学习效果如何直接关系到学生的整体学习情况，关系到学生的整个成绩水平。想要有效提升初中语文教学的质量，提高语文教学的水平，就必须要对语文教学当中的听说训练引起重视。因此，本文针对初中语文教学当中的听说训练思路构建进行有效分析。
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随着我国教育水平的不断提升以及新课程改革的不断深入，初中语文教学有了更高的要求和教学质量标准。因此，采取怎样的措施来提升初中语文教学质量，保证课堂教学效率，就成为了当前一个重要的课题。作为语文教学体系当中的一个重要内容，听说训练不仅关系到学生的语文学习成效，同时也关系到学生的基本表达技能的掌握。因此，我们有必要对主初中语文教学当中的听说训练进行重点分析和探讨。
一、初中语文教学中听说训练的重要价值
众所周知，听、说、读、写是语文学习活动当中最重要的，也是最基础的能力训练内容。因此，在我国的教学活动当中，必须要对这四个方面的教学引起重视。但是在过去传统的教学模式当中，很多教师都忽略了对学生听和说方面的能力训练，将重心放在写作与阅读方面。由此一来，不仅会影响到学生听说能力的培养，同时也会在一定程素上影响到学生读写能力的提升。随着新课程改革的逐渐深化，语文教学方式的不断改进，如今越来越多的教师关注到了对学生进行听说训练的重要性，开始对学生听说能力的培养进行专门的研究和探讨。听、说、读、写四方面的能力培养是相辅相成，缺一不可的。只有让学生的听说能力培养得到了有效的保证，才能在更大程度上培养学生的读写能力。所以，在初中阶段的语文教学活动当中，必须要对听说训练引起高度重视，也只有这样才能真正提高初中语文教学的质量和水平。
二、初中语文教学的听说训练的培养目标
1 初中语文教学的听话训练的培养目标
在听这一方面的能力培养当中，不同年级有不同的培养目标。在七年级当中，主要的培养目标就是学生善于倾听的能力，在对方讲话的时候，能够集中注意力，不随意打断别人的讲话，能够抓住别人讲话的重点和主要表达的思想。能够通过听课抓住课堂教学内容的重点。并能够通过自己所听到的进行短文写作的发挥。在八年级教学当中，听说训练的培养目标在于培养学生集中注意力的能力和习惯，促使学生能够做到边听边写，能够通过说明文的听读来掌握到文章的中心思想。在九年级的听说训练当中，培养学生对听到的信息进行分析和思考的能力。
2 初中语文教学的说话训练的培养目标
与听话训练类似，说话训练也需要根据不同的年级设立不同的培养目标。在七年级当中，主要培养学生进行口头表达的习惯，让学生善于表达。在八年级的听说训练过程当中，培养的重点在于让学生的口头表达内容做到言简意赅，提高学生的思想表达能力。在九年级学生的听说训练当中，主要的培养目标就是让学生能够在不同的语言氛围当中根据不同的语言方式来进行口头表达，并能围绕中心思想进行逻辑严密的表达。
3 初中语文教学的听说训练思路构建
对于初中阶段的学生来说，其生活当中接触最多的人就是家人、老师和同学。又因为初中学生都还处于青春期初期，好奇心强，探索欲强，学习能力也容易得到提升。所以，教师应当从学生的这些基本特点出发，将初中语文教学科学地划分为几个阶段或者环节。根据不同阶段进行有不同侧重点的教学。另外，教师应当打开视野，拓展思维，将教学空间扩大到学生的日常生活当中，让学生在生活当中学到知识，将知识运用到生活当中。在课堂教学过程当中，教师可以通过一些有趣的课外知识来引起学生的注意力，提高学生的学习兴趣。
例如在课文《少年闰土》的教学过程当中，教师可以让学生通过小组的形式畅谈自己小时候的趣事，借此机会也可以让学生进行听说训练。又比如在课文《威尼斯商人》的教学活动当中，教师可以通过创设教学情境的方式进行教学活动的开展。选定课文当中经典的角色，让学生进行角色扮演，从而可以锻炼学生的口语表达能力和听力能力。与此同时也可以提高学生的学习积极性，达到良好的听说训练效果。
听、说、读、写四个方面的能力训练是相互联系、相辅相成的。通过听说训练可以帮助学生进行更好的写作训练。同样，通过写作训练也可以促进听说训练质量的提升。在写作训练开始之前，教师应当首先对学生普及一定的写作知识和写作的注意要点。在教师的指导过程当中也相当于进行了一次听说训练。在教师给出写作话题或题目之后，学生可以先进行讨论和交流，确定自己的初步写作思路。这一过程也可以起到听说训练的效果。在写作前学生对自己写作思路的规划和口头的内容表达也是一个不错的听说训练机会。例如在进行课文《济南的冬天》的课堂教学时，教师可以先让学生通读课文后，将自己对济南的冬天的印象口头表达出来，与大家进行分享。在课堂上经过充分的交流之后，教师可以在课后布置一个写作任务，描写自己家乡的冬天。除了写作训练而外，教师还应当对点评环节引进重视。想要在更大程度上提升学生的听说能力，提升听说训练的效果，教师可以针对班上的优秀写作作品进行点评，让学生能够领会到写作的技巧，同时也可以对写作当中出现的一些问题进行集中指导，从而让学生能够不断完善和改进自己的写作方法。与此同时，教师也可以与学生共同进行交流和讨论，这也是进行听说训练的一个良好机会。
三、分层次进行针对训练
进入初中学习阶段以后，由于初中学生的年龄阶段的特点，七年级、八年级、九年级的学习心智都会有较为明显的不同，因而在这三个阶段的学习能力也会有所不同。因此，在初中语文教学活动当中，需要根据不同阶段不同层次的学习进行有针对性的听说训练，做好因材施教。首先，在七年级的教学活动当中，应当注重培养学生善于聆听的习惯，培养学生集中注意力的能力，鼓励学生勇敢表达自己的想法，勇于挑战，能够在大家面前勇敢表达自己的想法。在八年级的听说训练过程当中，应当重视针对学生表达能力的提升，通过朗诵、讲故事、讨论等方式来提供学生充分的表达自我想法的机会，同时注重培养学生表达过程当中思维逻辑的连贯性。进入九年级的听说训练，教师就应当更加注重培养学生口头论述的能力能够根据一个思想中心来进行口头的写作表达，同时训练学生表达的流畅性与表达内容的深刻性。
总之在初中语文教学当中有四个重点教学内容——听、说、读、写。听说训练就是其中内容之一，是四个内容当中最核心的部分。因此，只有真正提高学生的听说能力，加强初中语文教学当中的听说训练，才能在更大程度上实现语文教学的培养目标，促进学生的健康成长。
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