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【文章摘要】：本文通过对中学地理教育的基本规律和基本特征进行研究与思考，从地理学科改革与发展的未来趋势出发，研究和探索中学地理学科的有效教学策略，希望能为提升地理教学质量，促进地理教师专业发展，寻找新机遇、找寻新路径。因为我们始终相信：地理教学方向比努力本身更重要。
【作者简介】：黄先进，男，汉族，重庆人，现任重庆市徐悲鸿中学校长。中学地理高级教师，重庆市科研骨干教师，重庆市中小学法治教育专家指导委员专家，重庆市基础教育督导评估专家，全国百强特色学校模范校长。
质量是中学地理教学永恒的主题。打造有质量的地理教学、建构有品质的地理课堂，是中学地理教师不懈的追求。
一代大师、教育家、伟大的爱国者徐悲鸿先生曾谈到：“道在日新，艺亦须日新。新者生机也，不新则死”。我想这里的“道”，是指地理科学的规律与地理教学规律；这里的“艺”，是指地理学科教学策略、路径与方法。
从徐悲鸿大师的谈话中，我们体会到：中学地理教育的生命力在于扎根，中学地理教育的灵魂在于创新。“扎根”是对育人的坚守，是对学科特性的寻找，是对规律的遵循；“创新”是不因循守旧，是不故步自封；是勇于改变，是吐故纳新。“扎根与创新”，是中学地理教育改革与发展的两大主题。
一、从中学教育发展看中学地理教育
立德树人，是中学教育的根本任务。我们以为，未来中学教育发展的新内涵应该包括以下几个内容：
 首先，应该是让家长满意的教育。家长满意，口碑就好。我们以为，家长满意的口碑往往有四句话，即：“管得严、抓得紧、学得活、考得好”。
管得严，是指校风好，重《新守则》的教育和《行为规范》的养成；抓得紧，是指教风好，治学严谨常规有序；学得活，是指学风正，重学习能力与学习品质的培养；考得好，是指质量好，重核心素养与学科关键能力的培养。为此，新时期教育的发展，要求我们要做有质量的教育、办有品质的学校，让家长满意就是办学的目标。
其次，应该是管一辈子的教育。如果我们站在十年，二十年，甚至三十年以后的学生生存与发展状态，去看今天的基础教育。我们一定会体会到，我们现在在做很多多余的动作，也做了不少的无用功。我们的教育能关注核心素养的培育，能培养学生的学习能力，才能让学生受益终身。
中学教育属于基础教育。而基础教育的本质，就是要夯实教育的基础。那么，教育的基础是什么哪？我们以为两个基本内容。第一，首先体现在对学生核心素养的培育。从人的普遍发展意义上看，中学生的核心素养应该包括“身体、品性、习惯、能力与信念”等五个核心素养；第二，要着力学生学习方法、学习习惯与学习能力的培养。从学会学习角度看，中学生学习能力应该包括“倾听、阅读、表达、思维与实践”等五个关键能力。
第三、应该是回归教育本质的教育。立德树人是教育的根本任务，是发展中国特色社会主义教育事业的核心所在，是培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的本质要求。
为此，我们以为，中学教育的价值取向要从“分数”走向“人的分数”，“人”的培养才是中学教育的根本。我们以为，优质的中学教育应该是在夯实基础、培养潜质的主轴上，顺便把“中（高）考的事”解决了。 

第四、应该是互联网+的教育。新时期的教育，一定会出现许多教育的新态，例如：STEM，VR/AR/AL+教育，让我们应接不暇；互联网由提供教学信息走向提供课程资源；新技术的使用由新的学习手段演变为重要的学习路径；“生活即学习“，“社会即学校”，让学校的有形走向学校的无形；而网络的出现让课堂的有界走向无边界课堂。
我们以为，互联网+教育，让学习具有“时时、处处与人人”的新特征，互联网+教育，也让教育发生在无时无刻、无边无际。 

第五、应该是依法实施的教育。在教育领域落实全面依法治国，就是要推进依法治教，实施依法治校。我们以为“依法办学、自主管理、民主监督、社会参与”会成为办学的基本思路，以建立起现代学校制度，实实在在落实师生的办学主体地位，从而建立起自由、平等、公正、法治的办学新格局。同时，“依法治校依靠人人、有教无类面向人人、因材施教发展人人”会成为基础教育推进的基本原则。 

综上分析，我们可以深刻地体会到，中学地理教育应该把立德树人作为学科教育的根本任务；把培养创新精神与实践能力作为地理学科教学的主要任务。
中学地理，首先要着眼学科核心素养的培育，我们认为，地理学科核心素养应该包括：人地观点、区域认知、综合思维与实践能力等四个方面；其次，要着力学科关键能力的培养，我们以为，地理学科关键能力应该包括：获取和解读地理信息、调动和运用知识、描述和阐释事物等四个能力。
从中学教育新发展看，我们认为：中学地理教育要着眼学科核心素养的培育、着力学科关键能力的培养，在夯实基础、培养能力的主轴上，顺便把中考高考的事解决了。
二、对中学地理教育的再认识
1、中学地理教育是一段衔接性的教育
中学教育，是介于小学教育与大学选拔教育之间的教育，这让中学地理教育具有明显的过渡性：一是学习内容会由浅极深，由易极难，由少极多；二是知识结构由简单到复杂，由低级到高级，由不完整到逐步完整；三是学习方式由单一的听（倾听）为主，逐渐变化为听（倾听）与说（表达）、读（阅读）、写（实践）、想（思维）等多种学习方式相结合。
2、中学地理教育是一段差异化实施的教育
中学是学生成长差异化发展最明显的阶段。学生存在差异，是中学生生源的现状；而学生差异发展，这也许是中学教育的出路。从这个角度看，教育差异化实施就是中学质量，学生差异化发展就是中学教育的规律。
正确发现学生之间的差异及潜质，是中学地理教育智慧中极其重要的部分。
对中学教育的再认识，让我们体会到：中学教育是教育的基础，要教人求真，知行合一；中学教育是成人的基础，要教人向善，立德树人；中学教育是成才的基础，要教人尚美，实践创新。
对中学教育规律的探寻与追问，需要地理教育人不懈努力；对中学教育规律的遵循与运用，是地理教师实现教育理想的必有之路。
三、把握中学地理教育的两个基本点
中学教育具有三个基本特征，即基础性、成长性与反复性。在此基础上，我们以为，中学地理教育要把握好两个基本点。
1、学生自我概念的建立
中学阶段是学生发现自我、认识自我、建立自我的重要阶段。这是中学教育的难点，更是中学教育的重点。
地理教师要把帮助学生建立“自我”，作为激发学生成长主动性的第一要务，贯穿于始终。
中学教育，就是一种“弄假成真”的事业。所以，地理教师要学会夸孩子，好孩子是夸出来的。不过，夸孩子也有关键，这里的关键是：你想要什么，就夸什么。
我们认为，中学地理教育的成功，在很大程度上是让学生认识到自己是一个好人、一个有用的人、一个能学会地理知识的人。
2、目标激励（理想教育）
主动性法则是地理教育的第一法则。学生成长，学生要主动；教师发展，教师要主动；家长关心，家长要主动。
落实主动性法则，其中目标激励是关键措施。我们以为，现实的小目标，让人变勤快；近期的中目标，让人有动力；远期的大目标，让人有毅力。
积跬步至千里,汇小流成江海。进步，是中学生成长的阶梯。
我们认为，中学地理教学质量的提升，在很大程度上是因为：学生学习有方向、进步有目标。
四、对中学地理教学策略的研究与思考
转变教与学的方式，就是要改革“教与学"的关系。对此，我们的理解：“为学而教”。显然，学本是地理课改的价值取向，这是地理课改解决问题的逻辑起点。地理课改的目的就是要让学生学会、会学、愿学与乐学。地理的教是“为学而教”。地理课堂教学的改进，就是“为学而教”的课堂教学改进。
这里的“学”，还应该包含四个关键词：学生、学习、学法与学力。“学生”是指地理教学要以学生为本；“学习”是指地理教学要关注学生的学习过程；“学法”是指地理教要优化学生的学习方法；“学力”是指地理教学要培养学生的学习能力。
地理课改的根本任务是改进学生学习方式。为此，我们把优化学生学习方式，作为地理教学改进的主要抓手；把学生学会作为课堂教学改进的重点；把学生会学作为课堂改进的关键。
我们知道：中学地理教学，因师而异，也因生而异。地理教学教而有法，法无定法；而搞好教学，贵在得法。地理教师应该更多地把握有效的教学策略。教学策略是地理教师在教学过程中，为达到一定教学目标而采取的一系列相对系统的行为。
“为学而教”的地理教学，“学”是“教”的目的，“教”是实现“学”的手段，也是方法，还是路径。
策略一：地理教学要有教无类面向人人，更需因材施教发展人人。只有相信学生都能学会，我们才能找到适合人人学好地理的好路径与好方法；
策略二、学会学习，既指学生掌握学习地理的基本方式，也指养成学习地理的学习习惯，还指形成学习地理关键的能力。为此，基于学习方式优化的地理课堂改进，可以按有方法、成习惯、化能力三个阶段梯级推进。地理知识可以老化，而科学的学习方法可以让学生终身受益；
策略三：用心也用力，无疑是好地理老师；而用力更用心，才能成为优秀的地理教师。在中学，学生出成绩，教师才能出业绩。
策略四：地理教学，你把问题留给学生，学生就一定会把问题带进考场。问题导向，始终是中学地理教学重要的教学策略；
策略五：作业与试卷是学生学习效果的一面镜子，更是地理教师教学效果的一面镜子。为此，重视并落实作业（试卷）的批改、全批全改、面批面改，是地理教师快速提升质量直接的路径。
策略六：地理课堂品质，来自于学生思维的严密与多元——这需要优秀的地理教师对学生进行学科思想与学科思维的系统性训练；地理课堂品质，更体现为学生具有批判性思维、创新以及自省能力——这需要优秀的地理教师对学生进行有意的、持续性地人文教育。 
策略七：合作探究、少讲多学。地理教学不能“以讲代教”，“讲”绝对不是地理教学的全部；地理课堂不能“以听代学”，因为“听”仅仅是众多学习方式中的一种。
“为学而教”的地理教学告诉我们：学生没有对地理知识的体验、参与与探究，就不会有学生对地理知识真正的了解、理解、掌握与运用。
参考文献：《地理学科考核能力要求解读》作者：张亚南  国家教育部考试中心研究员
备注：本文是《重庆市徐悲鸿中学改进行动计划》方案实施过程中，对初中教育进行实践性研究与探索，所形成的系列结果之一。
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