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【摘要】数学在人们的印象中是抽象的、理性的，这是人们对数学的普遍印象。因此，对于学生、数学教师来说，学数学、教数学是一种机械性的高度挑战。事实上果真如此吗？数学能否变得有趣甚至美丽，简单而贴近生活文化呢？小学数学课堂能否借助数学文化的魅力来达到灵动课堂的目的呢？

【正文】小学数学课堂的文化性缺失是造成数学教育价值失落的重要原因。大多数数学课堂存在的普遍现象是按部就班的，你讲我听式教学，学生往往生硬的学下了知识，却殊不知这个知识点背后的文化底蕴，这个知识点是从何而来。学生学了知识以后只懂得表面的数学计算，却不知怎么学以致用。《全日制数学课程标准》指出：“数学是人类的一种文化，它的内容、思想、方法和语言是现代文明的重要组成部分。” 新课标要求培养学生正确的数学观和数学价值观，特别要了解数学文化价值。然而，一般人们总是因为认为数学是求真的科学，而较多地从技术、工具的层面去认识数学。传统教育中，一个不容回避的事实是，学生通过艰辛的努力却学了不少“没有价值的数学”，传统的以应试教育为唯一目标的数学教育使人们的数学眼光受到重重遮拦，看到的只是试卷中的数学，这可能是我们大家都不愿接受的事实。这样的数学，容易使人形成错误的数学观，形成刻板的数学思维方式，产生对数学的厌恶情绪。甚至于广大教师认识与理解上也存在偏颇，很少有人从文化的角度去研究数学教学。特别是在小学数学教学中，我们发现大多数数学教师很少涉及文化价值方面的知识。即使少数数学教师意识到了让学生了解数学文化价值的重要性，但由于缺乏相关的资料、经验和方法，往往感到力不从心，收效甚微。其实数学的内涵十分丰富，数学应该作为一种文化走进课堂，渗入实际数学教学，努力使学生在学习数学中体验数学文化，受到文化感染，产生文化共鸣，真正实现人人学有价值的数学，人人都能获得必要的数学，又能主动地从数学的角度探索这一知识在实际中的应用价值。那么，如何在课堂上渗透数学文化，灵动课堂教学?

一、巧用教材 丰富文化

小学数学课堂应该利用有效的数学文化去渗透，让学生在有文化背景渗透下的数学课堂中学习生活化的数学知识，让学生感受文化背景下的数学知识的由来。在这样的学习环境下，数学课堂会更加有效，学生对知识的掌握会更加自然更加灵活更加扎实。中国有着五千年的古老文明，蕴涵着灿烂的数学文化，是世界数学的先驱。我们教师教学应充分利用这些独有的宝贵的教学资源，通过一些数学史实，比如：七巧板、圆周率、等史料的介绍，在数学板报、数学小报、数学活动中，让学生了解数学知识丰富的历史渊源，了解祖先的聪明智慧，增强民族自豪感。另外在综合实践活动中，可以组织学生开展小课题研究，用数学的眼睛看世界，关注、感受周围的变化。撰写数学日记，记录数学学习、生活经历中的点点滴滴。通过这些活动不仅可以激发学生的探索热情，发展学生的思维能力，还能陶冶学生的性情，使学生进一步感受数学的文化价值，受到深刻的人文教育。

二、创设游戏 挖掘底蕴

灵动的小学数学课堂往往伴随着有趣的数学游戏。儿童本就是充满好奇和喜爱挑战的群体。利用孩子的这一特性并有效运用到数学课堂中。可以有效的调动学生的学习热情、学习的积极性。达到让学生在具备文化底蕴的灵动课堂中学习数学知识。这对学生往后的数学学习和发展起了推动作用。数学游戏在注重课程表层的趣味性的同时,更注重课程深层内涵，努力挖掘数学文化的底蕴，展现数学文化的魅力，发挥数学文化在培养人文精神方面的功能和作用，通过实践，我们发现，数学趣味活动课不失为彰显数学文化价值的有效途径。比如：在数学活动课《数学游戏中的取胜策略》中，首先用我国古代运用对策论思想解决问题的一个范例《田忌赛马》的故事使学生认识到:有效的策略可以改变事物发展的结果。然后设置悬念：“聪明的同学，你们能不能从中受到启发，找到一种只赢不输的游戏策略呢？”学生的求知欲望被极大的调动起来。然后给学生充分的时间，让学生分组进行轮流拿卡片、轮流报数等游戏，（结果有的同学胜多输少，有的同学却屡战屡败。）出于一种强烈的取胜动机，学生努力探究着取胜的策略，课堂气氛异常活跃却又紧张，教师真正成了一个组织者与合作者。学生在动态的过程中感悟规律，从而在这些过程中获得积极的体验，学会思考。这节课，充分地调动了学生的学习动机，让我们感悟了数学更为深沉的文化力量，数学原来可以超越知识本身，找寻到更为丰富，也更为动人的内涵。让学生在游戏活动中主动的参与知识的探索过程同时自主学到数学知识。
三、趣化公式 感受魅力
概念、定理、公式的学习总是比较枯燥，如果能有一个精彩的数学史故事点缀其中，则足以活跃概念、定理、公式教学课堂的整体氛围，唤起学生无限的遐想，启发引导学生走进数学的殿堂。例如在向学生介绍几何时，我们可以向学生介绍几何的创始人----笛卡尔的小故事。笛卡尔一天睡醒后观察天花板上苍蝇的爬动，受其启发，才发明了几何，这是数学发展史上的一个旅程碑，它具有划时代的意义。通过这样的一个小故事，将数学背景包含在学生所熟悉的情景中，会让学生倍感亲切、自然，使学生从中体验到数学发现的兴趣，激发学生爱数学、学数学的极大兴趣，达到在数学教学中渗透着“数学文化”的作用。
数学的教育既是科学素质的教育，同时也是一种文化素质的教育，更是一个现代人必备的基本素质。数学教育，首先是教育。育人是根本，知识是载体。学习数学不仅是为了获取知识，更是要通过数学学习接受数学精神、数学思想和数学方法应用，提高思维能力，锻炼意志品质，并把它们迁移到学习、工作和生活实际的各个领域中去。因此，新课标要求通过各种形式来渗透数学文化，目的就是让学生通过在初中阶段数学文化的学习，初步了解数学科学与人类社会发展之间的相互作用，体现数学的科学价值、应用价值、人文价值，开阔视野，寻求数学进步的历史轨迹，激发对于数学创新原动力的认识，受到优秀文化的熏陶，领会数学的学习价值，从而提高自身的文化素养和创新意识。
灵动的数学学习总是充满着很多人性化的因素，灵动的数学学习离不开生活，灵动的数学学习离不开文化的传承，灵动的数学学习承载着深刻的文化内涵。作为一名小学数学教师我们承载着艰巨的使命要把数学文化渗透到每一堂灵动的小学数学课堂中。因此，未来的路灵动数学课堂教学路还要我们坚持的探索。
