
               
构 建 初 中 美 术 教 学 的 新 形 势
乔永强   山东省广饶县大王镇中心初中
内容摘要: 新课程标准提出新的教学理念，带来了师生新的交往方式的变化，在新课程的环境中教师和学生将共同营造新的课堂氛围。新课程下美术逐步回归常态教学，回归自然，就像人生命中成长的一种营养，缺一不可，与考不考试没有关系。春种一粒黍，秋收万颗籽；滚滚长江东逝水，十载课改犹如春。寄情于型，以型达意，新课标，新精神。一直以来我时时刻刻在深思:活学活用新课标，实实在在搞教学。摒弃传统，因人而异，做好学生个性化评价。在学生全面发展的过程中，如何针对每一名学生做出个性化且恰如其分的评价，是关系到学生能否健康成长的关键，更是学生全面发展的导向标。

新课程标准提出新的教学理念，带来了师生新的交往方式的变化，在新课程的环境中教师和学生将共同营造新的课堂氛围。以往的美术课中美术还只是单一的品种，新课程下将原来单一的变成多样化，从而来激发学生对完成美术的兴趣，让学生选择自己较强或较喜欢的一种美术创作形式来表达自己的情感意愿。学生有了充分的自主权，他们就像来到了超市，可以自选自己喜爱的商品。这样，学生对美术学习有了自信心，从而也能感受到美术创作成功的喜悦之情。这点也是学生越来越喜欢上美术课的重要原因之一。
      新课程下美术逐步回归常态教学，回归自然，就像人生命中成长的一种营养，缺一不可，与考不考试没有关系，美术作业就不仅仅是学生个人的封闭式产品，而成了具有代表性、展示性的对外开放的展示品了。我们美术老师还可以把美术课中学生的优秀绘画作业作为学生参赛作品的原始创作草图，再辅导学生进行深加工，这往往就是各级各类少儿美术大赛中的获奖作品。当然我们还可以组织一场较持久、较有影响力的美术作业展，如在校园里布置楼道画廊，成为校园一道独特的风景线，给师生、家长以鲜明活泼的视觉享受。
     我们可以将美术与其它学科相融合，使美术功能具有多样性。可以成为语、数、音乐、英语等学科教学中的学习道具，进行表演，能使这些学科获得更全面、更深层次的教学效果。我们可以把美术课从室内搬到室外，使美术的内涵更丰富，带学生到校园、到校外写生，学生的感受既新奇又丰富，他们觉得这种上课方式有趣、新颖。总之，在新课程下，美术应树立大美术观念，让我们的美术更加丰富齐全、品质更加完善优良，学生的素质不断提高。                                                   

春种一粒黍，秋收万颗籽。
滚滚长江东逝水，十载探索犹如春。
新课程倡导的美术教学，既要重视学生对艺术的感受、表现和新课标明确指出：“美术课应植根于生活，把美术课程内容与学生的生活经验紧密联系在一起，帮助学生美化生活，使学生在实际生活中领悟美术的独特价值。” 随着美术新课程的深入推进和普遍展开，必然引发一系列教育实践的问题。下面就自己十年来躬耕一线美术教育教学谈点自己的看法。

     教学理念不断更新，有了新课标理念来武装我们新时期教师的头脑，我们教师只要认真学习课程标准，善于思考，把握其精神实质，美术课一定会让学生轻轻松松，积极性很高。传统美术教学只重视专业知识与技能的传授，脱离学生的日常生活实际，泯灭学生学习的兴趣，最终影响学生的发展。新课程后，初中美术课的中心转移到激发学生的创新精神和培养学生的实践能力,通过多种形式的活动，引导学生在美术学习和创作活动过程中，开展探究性的学习，发表自己独特的见解，充分培养学生的个性。

    新课程下，美术教学重视对学生学习方法的探索，指导学生以亲身感受、观察、体验、表现以及收集资料等学习方法，进行自主学习与合作交流。教师以电影、电视、录像、范画、参观、访问、旅游,甚至故事、游戏、音乐等方式生动有趣的教学手段，让学生在宽松的氛围中感受美，在学中玩，在玩中学，让学生的直观体验代替了传统教学权威的说教，从而加深学生对所见所赏艺术作品的理解，引发他们的情感共鸣，从而在不知不觉中达到美育的效果。

    上好美术课，上好每一堂美术课，是作为一位专职美术教育工作者每时每刻都在思考的问题。新课程标准的诞生，成就了美术教师新时期的行动纲领，也是每一名学生的殷殷期望。现在新形势下，每一堂精彩的美术课都凝聚着师生互动的心血，美术教育教学的春天已来临，让我们辛勤耕种，一定会春华秋实的！
寄情于型，以型达意

     新课标，新精神。一直以来我时时刻刻在深思:活学活用新课标，实实在在搞教学。
    新课程标准对造型·表现领域的学习活动是这样界定的：通过学习活动，学生应达到以下目标：①认识与理解线条、形状、色彩、空间、明暗、质感等基本造型要素，并能运用对称与均衡，节奏与韵律，对比与和谐、多样与统一等组织原理进行造型活动，激发想象力和创新意识。②通过对多种美术媒材，技巧和制作过程的探索及实验，发展艺术感知能力和造型表现能力。③体验造型活动的乐趣、产生对美术学习的持久兴趣。
淡化“画象画真”，利于学生通过绘画、抒发情感表现个性。现在，遵循新课标精神，一昧地强调绘画技能技巧的教学，无疑又将回到课改前的老路上。因此，活学活用新课标，适当的降低对技能技巧要求的难度，突破“画得象、逼真” 这种单一的审美观念、贴近学生的普遍作画能力和实际水平，大胆地画、放开地画，画的不像并不是关键，关键是否运用自己造型语言表达出自己的感受，表现出自己个性化的画面效果，鼓励学生运用多种绘画工具和材料表达自己的情感。

学生对待表现对象的情感（喜欢的情绪情感）成了一条隐性的线索，把教学过程串连起来。学生最终的作业效果，不仅与绘画的工具、方法有密切的关系，更与学生对表现对象、主题的情感态度有重要的关联。
通过特定的美术内容的教学，引导学生选择印象深刻、喜欢的事物为主题，鼓励学生选择自己喜欢的工具和合适的方法对主题进行表现，表现自己对主题、对学习、生活、艺术的情感和理解。

以学生为本、为主体的美术教学前提下，引导学生了解艺术创作的一般过程和规律，是为学生表达情感和了解自我提供一种艺术化的途径，也是为学生提供一种独特的艺术成长素养。
摒弃传统 因人而异   做好学生个性化评价
     在学生全面发展的过程中，如何针对每一名学生做出个性化且恰如其分的评价，是关系到学生能否健康成长的关键，更是学生全面发展的导向标。
1.让学生掌握好每一节美术课基本的基础知识，构建对学生全方位、多方面发展的知识评价。学生在美术学习中不管哪方面的提高都离不开知识这个载体，教师应当仔细分析美术每课的教学目标的内容，认真研究教材，找出每一单元的教学内容，每一课时教学内容的知识点，确定每一个知识点的评价标准，从而构建正确的知识评价体系。
2.在教学过程中，做好学生学习的过程评价。在美术知识传授的基础上，通过老师和学生的交流，学生和学生的交流，学生对美术知识的理解，对美术技能、技巧的掌握以及美术思维能力的提高等都有一个真实的自然流露，这是全面反映学生情况的最好时机。这时的评价要关注学生的参与程度，合作交流的意识与情感、态度的发展情况。特别是对学习困难学生的过程评价重在鼓励，以提高学习积极性和自信心。
3.不能用简单的分数来衡量的能力评价。美术功夫的展现很大一部分在课外，教师在学生日常学校生活过程中，除了针对学生完成作业情况外，更重要的是学生在国家、省市县、学校书画展、班级壁报墙壁、艺术节等等活动中表现出来的素质和修养。必须抓住学生的表现，适时对其表现出来的素质作出恰当的能力评价。
4．学生通过整体美术活动所表现出来的非智力心理因素的评价。在学生的学习过程中，关注学生的思想道德品质、正确的世界观、人生观、辨别美丑是非，是否有积极学习的情感态度，是否有不怕困难的探索精神，是否有良好的整体意识，是否能用不同的方法、改进、创新的方法解决问题，是否能与同学开展合作与交流等等能力。做好这些非智力心理因素的评价，才能有助于学生获得最充分的发展，使每个学生都能主动地、积极地表现自己，使他们各自不同的潜能得到相应的发挥，从而引导学生健康、主动、全面地成长与发展。
总之，在新课程标准和新理念的指导下，初中美术教师的教学实践的过程同时也是自我成长的过程。在这一过程中，每一名美术老师的专业发展、专业成长是个有序渐进的过程，美术教师的教学教研与自身专业的成长，是相辅相成，共同提高的，并伴随整每个老师的教育生涯。我们只要以新课程标准为准线，努力实践，大胆创新，一定能够到达美术教育、教学的理想彼岸。
