让艺术的评价之花在课堂上绽放
——试论小学语文课堂评价的误区及其优化策略
广西东兴市实验学校  陈  英 

【内容提要】教学评价是课堂教学的重要组成部分，决定着课堂教学的走向，影响着教学效果。在语文课堂教学中，教师恰当使用评价语言在促进学生的发展上起着十分重要的作用。实践证明，精当的评价语、灵动的评价方式能够为一节课增添不少亮色。
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教学评价是课堂教学的重要组成部分，决定着课堂教学的走向，影响着教学效果。在语文课堂教学中，教师恰当使用评价语言在促进学生的发展上起着十分重要的作用。实践证明，精当的评价语、灵动的评价方式能够为一节课增添不少亮色。然而，目前课堂评价在观念、形式、语言和目的等诸方面中存在着不容乐观的误区和问题。因此，教师必须转变课堂评价理念，及时把握和利用课堂动态生成因素，本着“一切为了孩子的发展”为指导理念，对学生发表的不同意见进行恰如其分的评价，使评价成为学生发展的催化剂，使孩子们感受到学习的乐趣。
一、当前小学语文课堂评价的误区。

课堂评价对调控课堂气氛、调动学生学习的积极性、提高课堂教学的效率、促进学生健康成长等都起着重要的作用。但目前，小学语文课堂中的评价还存在一定的误区问题。主要有以下几种表现。
㈠、在评价观念上重问题，轻学生。

语文课堂教学往往会围绕着一些问题展开，师生共同探讨问题的过程是一个思考和提高的过程。但有些老师总是把一堂课的焦点放在为文本设计的问题上，把解答问题当做一堂课的终点，把问题解答的“对错”程度作为评价的标准。老师为了解决“重要问题”，会百折不挠地“拷问”学生，而对于学生解决实际问题的能力、创新能力、实践和动手能力视若无睹。
㈡、在评价形式上重激励，轻纠错。

新课程理念强调尊重学生的独特体验，但学生的“体验”并不都是完美的，学生的多元反应也并不都是正确合理的。他们的个性解读有时可能是消极的、不健康的。针对学生缺乏正确价值观的体验，如果教师还是只顾“独特”体验，不问“价值取向”的课堂评价，那么将是失大于得。语文教学要着眼于学生的长远发展，不只为一节课，还要为学生能够全面发展和终生发展奠定根基。因此，使学生形成正确的价值观是教学的重要内容和任务，教师的教学评价要重视这方面的引导。
㈢、在评价语言上单调，信口开河。

不少教师，在评价学生时，不管学生表现得如何，评价语言单调含糊，乏味，评价意识淡薄，甚至信口开河。“答得非常正确”、“你真棒”、“说得好，掌声表扬他”等几乎成了课堂评价的流行语。其实，语言激励是评价的首要作用，但廉价的表扬，非但不能真正激发学生的探索欲望，增强探索动力，反而会把学生引向思维的歧途，致使课堂教学效果受到影响，甚至步入思维的误区。
㈣、在评价目的上，重结果，轻过程。
评价的主要目的是为了全面了解学生的学习历程，激励学生的学习兴趣和改进教师的教学能力。如，《画杨桃》一文写到一个学生把“杨桃”画成了“五角星”，引得全班同学哄堂大笑起来。这时，我们教师不应马上指出把“杨桃”画成了“五角星”是错的，而是引导学生悟出道理：同一个事物，观察的角度不同，它的样子也就不一样。当我们看到别人把“杨桃”画成了“五角星”时，不要忙着发笑，要看看别人是从哪个角度看的。如果这个教师没有了解得出这个结果的过程就简单的加以否定，那学生创新思想的萌芽就因为教师只注重结果的评价而被抹杀了。

二、抓好小学语文课堂评价的策略。

㈠、转变观念，端正思想是抓好课堂评价的前提。
在课堂教学中，许多教师只关注问题的解决过程，把“解决问题”当做教学的首要任务，忽视了培养学生发现问题、解决问题的能力，认为“小学生提不出有质量的问题”。这样做，既不利于学生形成问题意识，也不利于培养学生解决问题的能力。所以，教师首先要转变观念，端正教学思想。要充分认识质疑能力对培养学生创新精神、创新能力的重要性，充分相信学生的潜能，消除“小学生提不出有质量的问题”等不正确的认识。多年的教学经验告诉我们，小学生还真会提问呢！如，学生在学五年级下册《草船借箭》一文时，提出“明明是用计‘骗’来的，为什么偏用一个‘借’字呢？”，在学五年级下册选读课文《丰碑》一文时，提出“课文主要写的是‘军需处长’，为什么要以‘丰碑’当课题呢？”等质量较高的问题。因此，我们不仅要重视问题的解决过程，还要引导学生去发现问题、解决问题。这样，学生的学习兴趣才会更加浓厚，解决问题的欲望也就更加强烈。

㈡、源于对学生的爱是抓好课堂评价的基础。

《语文课程标准》规定：“对学生的日常表现，应以鼓励、表扬等积极的评价为主，采用激励性的评语，尽量从正面加以引导。”那么，如何使激励性评价真正成为学生学习、教师教学的催化剂呢？我认为，教师的评价源于对学生真诚的爱，用敏锐的眼光去捕捉学生身上瞬间即逝的“闪光点”，即找到学生个性化表现的落脚点，使表扬具有情景性，然后再寄予鼓励期待的语言，才会使表扬获得最大效应。换句话说，教师的激励性评价要有限度，在评价上要有实事求是的科学态度，具体问题具体分析，同时也要因人而异，因事而异。

例如，在学习《黄山奇松》时，我请学生自己读描写迎客松的句子，并谈谈有什么感受？原以为学生们会抓住一些重点词，说说迎客松的奇和充满生机。有一位学生却发表了这样的见解：“迎客松像一位白发苍苍的老爷爷，但身体矫健，正伸出手臂，热情地欢迎着人们的到来。”针对学生个性化的理解，我及时作出赞赏性评价：“你一定是用心去感受了，迎客松在你的眼里都活起来了。”由于将感悟的方法蕴含在激励性评价之中，学生朗读、感悟的兴趣被最大限度地激发起来，学生的创新意识也极大地被激发出来，在学习“陪客松”“送客松”时，学生们侃侃而谈：“陪客松像一位身强力壮的小伙子，陪同着游人观赏美丽的黄山风光。”“送客松像一个婀娜多姿的少女，正挥手向游客告别。”……由此可见，能激发学生内驱力的评价，必须有根有据，以事实作为落脚点进行激励，孩子们会有超乎意料的学习热情和创造力。
㈢、激发情感，促进发展是抓好课堂评价的关键。

俗话说：“水不激不跃，人不激不奋。”在课堂教学中，应着眼于激励性评价为主，寻找学生的兴趣点，转化为积极的学习情感。
首先，卡耐基曾说：“使一个人发挥最大能力的方法是赞美和鼓励。”儿童尤其天生喜欢鼓励和赞美。课堂上，老师和同学们鼓励的话语，满意的微笑，赞许的眼神，默许的点头，使学生们感受到器重、关切和敬佩，体验到成功的喜悦，如扶春风，如沐春雨，欣然奋发，兴趣盎然，课堂上气氛就像春天的细雨，冬日的暖阳，和谐而愉快。此其一，即“以情激情”。

其次，一个孩子犯了错误。教师要站在孩子的角度，把学生的错误看成他们成长过程中的必然。“人非圣贤，孰能无过。”教师应采取宽容的态度，用信任的眼光，轻轻地抚摸。给学生“老师相信你能改掉这个错误，而且以后会更棒”的信号，让学生不仅能改正错误而且能发挥特长，更好地学习。粗暴的训斥、体罚或变相体罚学生，只会导致教育的失败，挫伤学生学习的积极性。要知道：信任是最好的鼓励。此其二，即“以情育情”。

㈣、强化目标意识是抓好课堂评价的保证。
在整个课堂教学过程中，教师要艺术地将教学的目标、教学的意图蕴含于评价之中。在学习《飞驰在高速公路上》一课时，我要求学生用读来表现对“沪宁高速公路长”的理解。第一个学生读得不够好，我说：“你读得这么响，我却只看见50米。”第二个读得有进步了，我就说：“哦，你让我看到50千米了。”第三个情感到位了，我说：“呀，这下真看到274千米啦！它都伸到天边啦！”为实现教学目标，我通过形象、生动的语言点拨，每个学生都读得趣味盎然，参与热情十分高涨。在这一朗读指导过程中，我的评价犹如一把“梯子”，帮助学生认识自我，不断登高，评价伴随着学生为实现目标而努力的始终。
综上所述，教学评价是课堂教学的重要组成部分，决定着课堂教学的走向，影响着教学效果。在新课程改革如火如荼的今天，教学评价在课堂教学中的作用已为越来越多的教师所关注。所以，在语文课堂教学中，要想真正把“以教师为主导”“以学生为主体”作为课堂教学的基本指导思想，激励学生积极思维，营造一种热烈而又轻松和谐的学习氛围，就必须加强教师自身的评价艺术修养。只有这样，我们才能在语文课堂中，用中华民族的独特语言魅力感染学生，用教师独特的评价艺术开启学生的心灵，让学生打开心扉，正视自我，发展自我，成为学习的小主人。用一句话，恰如其分地评价能激励人的一生。
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