发明千千万，起点在一“问”
——小学数学课堂提问艺术探微
广西东兴市实验学校  梁忠花  
〖内容摘要〗“学起于思，思源于疑”，提问是教师促进学生思维、评价教学效果、沟通教师、教材及学生三方面联系的桥梁。在实际教学中，教师应在教材内容和学生求知心里之间巧妙地设计问题，把学生引入一种与研学知识密切相关的问题情境之中，让学生经历“问题——思考——探究——发现——解决”的过程，顺利地完成学习的内容。
〖关 键 词〗小学数学；课堂教学；提问艺术
“发明千千万，起点是一问。禽兽不如人，过在不会问。智者问得巧，愚者问得笨。人力胜天工，只在每事问。”这是著名教育家陶行知说过的一句话。可见，有效的课堂提问能诱发学生思维的兴趣，使提问真正问到学生们的心“窍”上，从而激发学生的兴趣，启迪学生的思维。课堂提问是传播知识的必要手段，是训练思维的有效途径。课堂上适时适度的提问，犹如促使学生主动学习的原动力。它既是激发学生学习兴趣，发展学生思维的催化剂，启迪学生智能的导火线，又可以揭示矛盾，唤起学生的联想，能加快把知识转化为能力的进程。
一、小学数学课堂提问误区分析。

在这几年的教育、教研工作中，我从小学各年级的数学课堂教学中发现，在实际教学中，教师往往不太注意课堂提问的艺术和技巧，影响了学生的积极思维和学习效果，使课堂提问产生一些误区，其主要表现有四：一是提问空泛。即提问目标指向不明确，缺乏思维导向性和示范借鉴作用，失去了应有的效果；二是提问简单。这类提问表面热闹，华而不实，一问一答，频繁问答。不利于学生思维训练，丧失了优化学生思维品质的机会。三是提问离题遥远，脱离学生思维的“最近发展区”，启而不发。四是提问面向少数学生，多数学生“冷场”。教师的问题设计，如果只针对少数学生能回答，课堂上就会“冷场”，就会有“被遗忘的角落”。所以，教师要针对提问的难易程度从“学情”出发，选择不同类型的学生回答，以便调动不同层次学生的思维积极性和口语表达能力。
二、小学数学课堂提问意义作用。

“提问”是最古老的也是使用最普遍的教学手法，它是古希腊教育家苏格拉底著名“产婆术”之核心，又是当今世界每一个教师都经常使用的教学方法。正如爱因斯坦曾说过：提出一个问题往往比解决一个问题更重要。而课堂提问是数学课堂教学的重要手段之一，尤其是对于小学数学课堂教学，提问就更显其重要性。首先，勤用提问激发学生兴趣。小学生的心理特点是好奇、好动、求知欲强。所以，在课堂教学中，教师多些采用新颖别致、富有情趣、意味和吸引力的提问方式，使学生感到在思索答案时有趣而愉快，在愉快中接受和完成教学。其次，巧用提问活跃课堂气氛。教学活动是教师和学生共同参与的双边活动，师生在教学中存在着大量的知识信息和情感意向的交流，这种交流又是在融洽的师生关系，和谐的教学气氛下进行的，实现师生互动双向交流的方法很多，其中常用且有效的方法就是恰当地进行课堂提问，一个好的问题犹如一条纽带，会将师生间的认识和感情紧密联系起来，架起师生双向交流的桥梁。再次，善用提问拓展学生思维。在数学教学中，要善于把学习内容中的新知识转化为问题，隐伏于一系列的情境中，使学生意识到问题的存在，感觉到自己需要问个“为什么？”“是什么？”“怎么办？”从而激活学生的思维。再有，乐用提问培养表达能力。学生思维能力的发展总是和语言分不开的，课堂提问便是培养学生正确地掌握学科语言表达能力的契机。
总之，问题是数学的心脏，也是数学的魅力所在。一个经过精心设计，且恰当而富有吸引力的问题，往往能拨动全班学生的思维之弦，奏出一曲耐人寻味，甚至波澜起伏的动人之曲。从而使新课程理念的精神真正落到实处。
三、小学数学课堂提问艺术探微。
㈠、精心设问，问题导入。

课堂导入，是课堂教学的一个重要组成部分。如何能在一堂课的起始阶段便吸引学生的目光，使学生及早地进入最佳状态，从而提高课堂教学效率，这是非常重要的。教师应当精心设问，激发起学生的认识兴趣和情感，启发和引导学生的思维，教师的“导”，是为了学生的“入”。例如：我在执教《2、5的倍数的特征》一课时，导入是这样设计的：老师有一个绝活，不用计算就能知道哪些数是不是2和5的倍数，你们相信吗？不信的话可以说个数来考考老师，如果有疑问还可以用计算器验证一下。在学生报数，老师判断之后，提问：现在你们相信了吧，想不想知道其中的奥秘呢？一石激起千层浪，既巧妙地向学生提出了学习目标，又引发了学生的积极思维，自然地进入到了新课的学习中。
㈡、分层提问，难易适度。

教师所设计的问题要由易到难、由浅入深、层层推进，必须符合小学生思维发展的规律。应当使学生“跳一跳，就能摘到桃子”，即学生在教师的启发引导下，经过思考之后才能回答上来，既非唾手可得，又非可望而不可即。如在教学《三角形面积的计算》时，我设计了如下问题：①两个完全一样的三角形可以拼成一个什么图形？②平行四边形的底是原来三角形的哪一条边？③平行四边形的高是原来三角形的什么部分？④三角形的面积是平行四边形面积的多少？⑤怎样用计算公式表示三角形的面积？⑥求三角形面积为什么要用底乘高再除以2？这样步步递进的问题，不仅使学生较好地利用旧知识进行了迁移学习，也能帮助学生真正理解三角形面积的计算公式，发展了学生的思维能力。
㈢、故设障碍，诱导思维。

教学中，为了培养学生的求异思维能力，在提问时，可故意设置障碍。学生不能及时回答，但可令其有所发现。例如，教学“梯形面积的计算”一课时，教师提出这样的问题：“我们已经掌握了平行四边形、三角形面积的计算，并理解了面积公式的推导过程，那么梯形的面积是不是就很容易计算呢？”当学生的猜想达到火候时，教师开始引导学生通过动手操作来加以证明：利用两个完全相同的梯形可以拼成一个平行四边形，拼成的平行四边形的底相当于梯形上底加下底的和，平行四边形的高相当于梯形的高，每个梯形的面积是拼成的平行四边形面积的一半，从而得出了梯形的面积公式。

㈣、开放设问，变中求新。

开放式提问，是指教师提出的问题没有标准答案，也就是答案不是唯一的。既然答案不是唯一的，就是要使学生产生尽可能多、尽可能新，甚至前所未有的独创想法，这样的提问，让学生变中求新，激发想象力，拓展思维的空间。例如，在教学“按比例分配应用题”一课时，先向学生提出下列问题：“植树节如果学校要我们六⑴班和六⑵班同学种360棵树苗，你们想一想按怎样的比分配，两班各应种多少棵树苗？”这时许多同学先想到的是平均分，老师提出平均分就是两班所种棵数的比是几比几？学生答：“按1：1分配”。接着又有许多同学提出：按两班人数的比来分配，也有提出按2：1、5：4、3：2……来分配，一下子说出许多不同的比。在这种情境的创设之下，学生对“比”的认识又一次得到深化，同时在说“比”的过程中又反映了学生的不同思想。接着教师说：“那好吧，既然同学们有不同的分配，那就按你的分配方法，计算出两个班所种的棵数。”可见，这种教法教师非常巧妙地创设了开放性的引入情境，充分调动了学生的积极性和主动性，学生能从自己的不同想法中自觉地进入了新知的探索。

㈤、巧妙设问，推波助澜。

当学生的情感被激发起来时，教师要善于激疑促思，或于“无疑”处设疑，或在内容深处、关键处、结合部设疑，使课堂教学时有波澜。如“三角形面积的计算”这节课，我在学生基本上掌握了三角形面积计算公式，并能运用这个公式求一般三角形面积，而且充满成功的喜悦时，抛出了一道“奇特”的题目：计算右图三角形的面积。并有意采用竞赛的形式把课堂气氛搞得很热烈，学生个个跃跃欲试，抢着回答。结果，几乎全班学生的答案都是4×6÷2=12(平方米)。正当学生又一次为自己的“胜利”而感到喜悦时，我诙谐地说：“你们都上当啦！”一语出口，尤如在已有涟漪的湖中投入一块巨石，学生情绪为之亢奋。这时邱老师才在学生思维异常活跃的情况下揭示其中的奥秘，从而收到了良好的教学效果。
此外，值得一提的是提问时教师要善于创设问题情境，要面向全体学生，特别要“偏爱”后进生。
总之，我们作为新课程理念下的新型教师，不能简单地把知识装进学生头脑，而应通过适当提问让学生积极主动地去思考，充分发挥课堂提问的作用，从而提高课堂教学效果。“教无定法，贵在得法。”课堂提问也一样，关键在于依据课堂实际，事先有一个明确的设计目的，并结合学生实体进行精心设计；在“善问”，“巧问”的同时，还要善于导疑，释疑，只有这样才能诱发学生的内驱力，启发学生思维，培养自主学习能力，营造活跃的课堂氛围以及和谐的师生关系，充分发挥提问的教学功能，最终促使学生思维的发展和教学质量的提高。
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