农村小学书法教育的“五步走”
田志兵  湖南省凤凰县林峰学区中心完小
摘  要：书法教育是中华传统文化教育的重要组成部分。课程改革多年，“应试教育”仍占据着学校阵地的不小位置，学校还是非常注重学生的分数。特别是在偏远的农村小学，书法教育这一重要的素质教育内容仍得不到落实。
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正文:
书法是我国民族文化遗产中一颗璀璨的明珠，它凝聚了中华民族的哲学思想、美学追求、人文精神、聪明才智和思想感情。学习书法不仅能磨练人的意志，提高人的审美能力，更重要的是可以弘扬民族文化艺术和提高人的内在素养。在大力推行素质教育的今天，书法作为学生的一项重要基本功，越来越受到重视，如何辅导学生学习书法,便成为许多教育工作者共同关心的问题。
“讲普通话，写规范字，做文明人”是每个公民都应具备的道德素养。然而就青少年书法教学而言，目前都比较缺乏规范性、系统性和创新性，如何让学生在有限的时间内写出一手漂亮的字，这不是一件很容易的事。为此，学校本期从一年级开始每周增设一节书法课，现就书法教学谈谈自己的一点体会。
一、培养书法意识，端正书写姿态

在小学阶段，培养学生的书法意识有助于身心健康、陶冶性情、培养良好的品质。通过学习书法艺术，还会使学生更加热爱我们的祖国，增强民族自豪感，继承并弘扬这门艺术。在以往的教学中，大多小学老师并没有着重教会孩子们正确的书写方式，以至于养成了错误的书写方法和不正确的书写习惯：有的把作业本斜放乃至横放在桌子上写，有的趴在桌子上写，还有的把脚搭在座位上书写，这样的习惯改正起来就很困难，写出的字连他自己都难认识，更谈不上字的笔法和结构了。小学生的年龄大多在7—12岁之间，他们正处在发育阶段，有许多骨骼尚未成型，手的屈伸肌也尚未发育成熟，加之儿童的神经系统的分析综合能力和感觉能力都较软弱。因此，必须要有正确的坐姿和握笔方法，以及良好的书写习惯，否则会影响视力和发育，老师在此方面要严格要求。
二、讲述书家人品，增强道德修养
在书法教学中向学生讲述一些古今书法名家的生平事迹（如钟繇、王氏父子、欧阳询、颜真卿、柳公权等）。另外在书法史上有许多脍炙人口的学书故事，比如“墨池”、“笔冢”，这些故事可以触动学生，尤其当他们练字花费一段时间发现进步不大时，教师可以在课上练字时讲述这些故事，既有知识性，也有趣味性。一方面可以提高学生的积极性，另一方面也可以吸引学生的注意力。在潜移默化中督促他养成良好的意志品质。
三、树立榜样，激发兴趣

湘西州书法家协会会员杨通献，湖南凤凰林峰人，自幼酷爱书法，以书为乐，以书为友，学而不辍，初临柳欧，后承王、米，兼学汉魏诸家碑帖，博采众长，自成一格。他的作品在北京、云南、湖南等地巡回展出，并被国内许多学者和爱好者珍藏。我抓住这一大家熟悉的典型，让学生明白，写好字不是天生的，关键是想不想写好，愿不愿意去练习，善不善于展现自己，挖掘自己的潜力。兴趣是学生书法学习的内在动力。只有 “寓教于乐”，才能让学生感受到学习书法并非是一种负担，而是一种快乐，从而提高书法教学的效果。
四、选好字帖，循序渐进
我个人建议从楷书入手，写楷书又是从基本的点画开始。所以学习书法理当从笔画开始，因此我在书法教学过程中，我要求学生在正确坐姿和执笔方法都掌握了以后，再分别教横、竖（悬针）、点、长撇、捺、鹅头钩、戈、横折钩等，然后让他们举一反三地加以领会，不但要弄清笔着纸时的运笔过程，还要弄清笔在不着纸时空中运行的轨迹。这些问题弄清以后，学生们对这本字帖就有了较好的理解，拿起笔来临写，就比较容易入门了。

五、精益求精，持之以恒
常言道：“字无百日功”，“冰冻三尺，非一日之寒”，练字是持久战，写字不可能速成。学习书法，每天定时定量是十分必要的。每个字必须认真书写，写坏一个要补写一个。至于练习的时间，以20至30分钟为宜。写字时间长了，儿童容易疲劳，以至产生消极的现象。所以学习书法不是一朝一夕的事，必须端正态度，掌握方法，精益求精，持之以恒。
总之，在农村小学开设书法课程很有必要，但要写一手漂亮的字非一朝一夕之功，只有在激发良好的兴趣，掌握正确的方法的前提下，坚持不懈的努力，才会收到理想的效果。
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