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摘要：乒乓球技术复杂、多变，专门依靠教师示范加学生反复练习的方法不能显著的提高乒乓球的教学质量。笔者通过在教学中利用多媒体与乒乓球教学的整合，观察到整合的后的课堂教学在学生对乒乓球的兴趣、技术的讲解与规则的呈现、教学重难点的突破、提高课堂教学评价效果、促进师生互动交流等方面起着积极的影响。
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乒乓球运动是一项集智能、技能、体能于一体的隔网对抗运动，具有很强的技巧性。我国是乒乓球强国，一直高度重视乒乓球技术在国民中的传播。而学校体育也正承担了乒乓球项目的推广与教学。乒乓球看似一项简单的运动，实则是一项技巧性很强的运动。给人的感觉就是“入门易、掌握难、运用更难”。它具有球速快、变化多、握拍方式、技术动作、进攻方法复杂多变等特点。目前，大部分地市的中小学体育节中都设有乒乓球项目，因此，喜欢与练习乒乓球的人越来越多。但大部分学校乒乓球教学场地相对较小、授课时间有限。且由于乒乓球项目的技术特点，我们在教学中讲解高速运动中球的方向、旋转以及一些技术动作时非常的不直观，对学生来说缺乏足够的视觉和听觉的刺激。因此，有必要引入新的教学辅助方式，既要有效补充现有教学方式的不足，同时又要发挥沟通学生与教师之间的信息交流桥梁作用，使得乒乓球教学更加具体化和形象化。多媒体技术正是乒乓球教学所需要的这种辅助方式。
计算机多媒体设备是一种集影、画、音于一体的先进教学设备，将这种设备用于演示乒乓球教学的各个环节，可以降低乒乓球的技术难度，帮助学生培养乒乓球爱好，激发学生学习乒乓球的积极性，提高学习效果。
1、有利于提升学生对乒乓球的兴趣
兴趣是人类认知外在事物、参与实践活动的内在倾向，这种倾向可以激发人类内心的运动本能。因此，教师要想激发学生学习乒乓球的原动力，首先必须帮助学生萌生对乒乓球的兴趣。在常规乒乓球课堂授课中，体育教师的教学工作大约占据了六成以上的课堂时间，并且在授课过程中，教师经常反复示范乒乓球技术动作，占用了学生自主实践的时间。练习时间短也是学生不喜欢乒乓球的一个重要原因。如果教师事先做好课件，通过计算机及投影仪，播放乒乓球技术示范，然后再带领学生进行实践训练，将大大增长学生练习时间，激发学生兴趣。
有利于技术的讲解与规则的呈现
    根据科学研究，人们通过语言形式学习到的知识中，大约有15％能够记住，而通过视觉和听觉等器官学习到的知识中，能够记下的比率能够达到65％。多媒体教学方式图文并茂，能够创设逼真的场景，有利于帮助学生对乒乓球技术动作的理解。教师借助多媒体教学方式，可以直观形象的展示乒乓球动作的技术动作以及单打、双打规则。且，在课堂教学中，教学内容基本来自教材。学生要想了解乒乓球知识只能通过阅读专业书籍、观察题图、听教师讲解。这些教学方式很难使学生对乒乓球知识形成深入了解，因此教师在开展乒乓球教学时，应充分考虑班级学生的具体状况，灵活使用教室中的多媒体教学设备对课本中关于乒乓球的知识进行筛选和优化重排，让教材中与乒乓球相关的教学内容能够与先进的计算机技术相结合，突破常规的桎梏，消除乒乓球体育原理教育的枯燥性。通过影像、声音、文字、图画四重途径将乒乓球教学内容呈现出来，可以吸引学生的注意力，使学生能够耐心倾听教师讲解，引导学生在脑海中建立起乒乓球理论基础。
有利于突破教学重、难点 

    传统的教学方式下，在教授某一具体的运动技能时，教师只能通过语音解说和亲身示范的方式，在进行动作分解时，很难将瞬间完成的动作进行放慢或定格。由于乒乓球技术动作特点，大部分动作都是在瞬间完成。虽然教师不断重复示范，但学生的观察效果非常差。如果能运用多媒体技术定格、慢速播放、细节特写、多角度观察等方式反复播放，再配合教师的讲解、示范，帮助学生理解技术要点、旋转轨迹、注意事项，则会使学生们能够较快的掌握要点，从而提高技术。例如教师在进行乒乓球直拍技术中的正手搓右侧旋技术的要领讲解时，单凭讲解和示范很难使学生快速领悟技术要领，因此，如果结合多媒体技术进行教学，教师通过三维立体图像以及历届运动员的动作图片，配合动画的慢动作，制作成一套课件。把这一连贯动作通过慢放接触球的中下部，向右侧中部摩擦，手腕先旋内，再旋外，呈现整个运动轨迹。不仅利于学生的观察，也加深了学生对动作的印象。又如：教师在教授乒乓球台内快搓短球时，由于力量较小，出手速度快，往往造成学生根本不注意，更无法掌握技术要领，因此，教师可以通过搜集有关知名运动员台内快搓短球的比赛录像，然后进行慢放，同时引导学生注意观察动作，然后指导学生进行动作练习，同时对一些台内快搓短球动作技术要领掌握好的学生进行录像，给其他学生播放，面对于技术要领没有掌握的学生也可以通过录像，在播放过程中教师进行指导，指出动作错误的地方．从而及时纠正。
有利于课堂教学评价
   由于当前的学校教学模式，一位教师在课堂中面对的是几十位学生，在课堂教学中，特别是像体育课这样一种动态课堂中，教师观察学生的动作以及练习情况时非常的不全面，也很难了解每一位学生的掌握情况。但是如果通过多媒体对学生的动作进行拍摄和录制，在课堂中进行播放，不仅能为教师提供学生练习情况的实录，对学生做出及时评价，也为学生的自评和互评提供依据。
5、有利于师生相互交流
     乒乓球是一项易学难精的体育项目，必须多练习、多思考才能小有所成。受到课堂教学的限制，学生很少有机会可以在上课时间与教师一对一的专门辅导。学生要想学好乒乓球
就必须利用课外时间多练习，同时还要经常和体育教师交流学习乒乓球的心得体会。教师可以利用QQ或是建立微信群，与学生进行交流互动，提升学生对乒乓球的理解与兴趣。
    如今的大科技时代，多媒体早已经走入了课堂教学中。我们一线教师要把现代多媒体技术应用于乒乓球课堂教学中。在常规教学模式的基础上，对乒乓球教学内容、教学途径、教学方法进行优化改良。充分利用计算机、投影仪、摄影机等多媒体设备，让学生通过视觉及听觉，化难为易，对乒乓球技术达到直观形象，提升乒乓球这项富有魅力的运动在学生中影响力。
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