少数民族地区初中语文教学的困难及对策
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摘要：少数民族地区初中语文教学要完成新课标大语文的要求,必须克服少数民族语言、思想性格、环境的困难,要做到知己知彼，给学生足够的自信，给学生锻炼的舞台，备好教学方法，适时教学延伸，运用优势帮扶弱势，努力克服地区教学条件的困难，才能使语文教学与现实与社会相生相融。

少数民族地区，语文教学中要开拓学生语文学习的历史视野和现实视野，使学生了解中华文化和外国文化，了解文化背景，把握文化底蕴，用历史的眼光和现代观念审视作品的内容和思想倾向，这就要求教师教学要引导学生拓展语文学习的范围，并通过广泛的实践，提高语文各方面的能力，以达到新课标教学的目的。现我就我从事教育工作的甘南州临潭县少数民族初中语文教学谈点粗浅的看法和认识。

一、临潭县初中教育的现状和存在的困难

甘南州临潭县是一个少数民族聚居的国列贫困县，教育教学水平处于全省和全州的中下等水平，在我从事教育教学的临潭县回民中学，所教的学生民族不一，年龄长幼不齐，家庭背景和家长的文化层次也各不相同，初中语文教学也面临一些困难和问题。在日常不科学中，我认为在在以下的困难：
    （一）语言上的困难。少数民族杂居的地方，学生的语言在汉语中夹杂民族语言是在所难免的，普通话不流畅不标准，不能用准确的语言表情达意，就是常有的现象。有时他需要老师帮助时只会说“老师，我帮你一下。”而中学语文教学比小学语文教学来说，在识字要求、阅读量、理解层次、语文能力的培养上都大大提高，所以语文教学不可能总是以汉字和句子为重心，要在连词成句，连句成篇上得到更高的发展，最主要的是理解社会，理解生活，培养正确的认知态度和情感态度，有价值的人生观。因此，民族学生语言上的障碍会给语文学习带来诸多不便。

    （二）思想性格上的困难。少数民族学生受民族文化生活的影响，其中性格独特，狭隘、偏激、民族脾气重的学生不少，就连有时老师因喜欢他而用一个“小傻瓜”的爱称，他也会恨你几天。少数民族学生的思想虽很单纯，但因学生的父母都没有多少知识，并且深受各种民族习性的影响，对读书有这样那样的理解，学生就或多或少会受到他们的影响，早恋、早婚的现象层出不穷，思想抛锚，甚至于无心学习。语文教师如不从心理上和思想上去下功夫，是不可能提高教学效果的。就如苗族有不顾年龄大小“采花山”联姻的民族习性，壮族有“对歌”倾诉衷肠，彝族有火把节“跳三弦”狂撒激情等这样的民族习性，我们要减少它们对学生，对未成年人所带来影响，是时间加汗水才能解决的问题。

   （三）环境上的困难。少数民族地区，特别是农村，虽然国家教育经费大力的投入，比以前改变不少，但地区的环境和条件始终制约着教育环境发展。学生老师都不可能拥有发达地区那样的条件。一个五六百名学生的初中学校能有五六十台电脑，一两个多媒体教室，一个六七人的语文教师组共用一台电脑，三四台录音机，就是不错的了。

   二、临潭县初中语文教学中解决困难的对策

在我县的教育语文教学中，虽然有很多的困难，但我认为可以从以下几方面的努力去克服和解决：

（一）教师要做到知己知彼。知己，就是要充分了解自己的能力性格、知识水平，好在教学中伸展自如。虽然人无完人，教师也会有弱点，但要尽可能的在教学中发挥自己的优势，才能使教学过程得到淋漓尽致的展现。知彼，就是要深入了解少数民族学生的民族习俗、风土人情、禁忌事宜、语言习惯、民族性格等，才好在教学中有的放矢，有序施展教学，不至于因为这些因素而影响教学过程。

     (二）教师要不断的鼓励学生。教师要在教育教学中不断的鼓励学生，让学生树立良好的自信心。因为自信是使学生参与教学全过程的动力，也是完成所有学习的保障。少数民族学生富有民族个性，热情豪迈而又不失民族的狭隘与偏激，语文教师在教学中不仅要多表扬学生，还要注意说话的艺术，使学生既能够正视自己的优缺点，而又不骄不馁，信心不倒，就一切都不难。在教学中哪怕回答问题时词不达意，或是思考问题、讨论问题时会遇到种种障碍，也不会使学生轻易放弃学习。

   （三）教师要给学生锻炼的舞台。不能因为学生胆小和表达上的困难就少给甚至不给学生表现，独立合作完成问题的机会。教师要在四十五分钟的时间里完成预定的任务，时间紧，任务重，因而会有“反正他们问答问题浪费时间”，“反正他们也不爱说话”，“反正他们说不清什么问题”等想法，就相应的在课堂里压缩提问、讨论合交流的时间，有时就干脆只让表达相对清楚，爱说话的学生来完成教学过程中的一系列问题。这样做虽然能按时完成教学内容，表面上看来也省时省事，但长久下来的结果却是，爱说话的学生得到了发展，不爱说话的，没有机会参与教学的学生就更不说话，久而久之还不思考了，有的就麻木的坐在课堂里，有的就玩小东西，说话，做起了与课堂无关的事。让学生思想麻木，让学生养成不良的习惯，也让部分学生有了傲慢、鄙视他人的行为。作为教师的我们，只去谴责学生这样或那样的不好，却不去思考它们最终形成的原因，这是极端不负责任的。民族学生相对知识贫瘠，我们还雪上加霜，让他们成了课堂上的问题学生，细想教书育人的我们其实也暗中扮演了虐杀学生本性的角色，是一件何等不光彩的大事！因此我认为少数民族地区的语文教师更应当利用好语文课堂，课前分析学情，熟悉教材，备好教学方法。分析学情，包括学生情况和学习情况，即要对学生的个人情感、能力、个性等方面进行深入的分类和概括，分类区别并概括共性。

   （四）教师要备好每一节课。教师要根据学情和教材准备好教学时要用的教学方法。任何教学方法都有它的局限性，它对某些学生而言适应，但对另外的学生未必就好，所以一个好的课堂设计应当有多种教学方法，主教学方法与多个子教学方法相辅相成，使教学过程中能应变教学，适应学生学习情况的发展。主教学方法要适应多数学生，子教学方法要针对极少数的学生群体，才能使学生都得到发展，达到学习的目的。不论是主教学方法还是子教学方法的选择经，都要根据学情的分析结果和教材的内容及所含盖的知识面而定，不同的教学内容和不同的学生类别要选用不同的教学方法，比如：不好动的学生就可以选用一些活泼的游戏性的教学方法来调动学生，益于他们在游戏学习的过程中，不自觉的流露出动作和语言来，这是用学习活动来促进身体语言和口头语言的一种方法。不管学生能用身体语言来表现他的领悟，还是能用口头语言来描述他的想法和看法，我觉得都是一种收获。因为学生从没动作，没语言到身体语言的流露，再到用口头语言表达，是需要一个过程的，但没迈出第一步就很难到第三步，所以要细心观察学生的进步，并给予充分的肯定和赞赏，让学生在教师精心设计的一次次学习中展现自我。

   （五）教师要做好适当的教学延伸。科学高速发展的今天，社会对人才的要求也日益提高，课文课堂这个培养人才的第一基地，必须让学生得到更贴近生活的更现实的发展。换而言之，学生走进课堂的目的是为了走出课堂，适应生活，适应社会，那我们的语文教学就不能脱离了生活和社会的轨道，我们就更有责任给学生树立正确的情感态度，有价值的追求、理想、信念及人生观，。我们要充分利用语文教材的人文优势和知识优势，把课文中涉及社会生活的东西有意向的延伸到教学之外。做延伸设计时，要顾及少数民族学生的生活圈子，符合学生实际。才能达到预期的效果。才能保证学生有感而发，并且观点鲜明。像教学课文《云识天气》时，可把知识延伸到让学生收集有关天气情况的农谚，俗语，拿到课堂上来交流，再把文中的谚语用到生活中去，谈谈会在什么情况下用到它。还允许学生把民族内流传下来的谚语用本民族语言展示并译为汉语。而教学《羚羊木雕》，就可以把课文所体现的思想情感，延伸到家庭生活中与这个矛盾相似的事件中去，让学生把对课文的理解、对人物理解迁移到自己身上去，学生在体会交流处理矛盾的方法和感受时，也就有了鲜明的情感态度各价值取向。处在众多同学的发言中，是一个对比和选择的过程，他们会用自己的能力水平，通过此来为自己的感情倾向找到正确的方向，这比教师常常说：“你们要做什么”，“不可以做什么”得到的教育效果来得更快。

    （六）教师要想法克服地区教学条件的困难。作为少数民族地区，教学条件要比得上发达地区或是城里，是不可能的。虽然国家和地区都在不断的改善办学条件，但也需要一断很长的时间。我们语文教师，就只能运用有限的教育资源来完成大语文的教学。语文教师应做到博学多识并取舍，在备课时，尽量把相关知识查阅出来，有的适当穿插在教学中，有的则可以做成简单的书面材料，分发给学生或是张贴给学生，就可解决学生上网不易，查资料难的问题。也才不至于阻碍学生的语文知识能力的发展。如《大自然的语言》中涉及到经度、纬度、高下差异等知识，教师如果都放在课堂来解决，就会影响教学重点，影响教学完成的时间，因此教师可以在课前查阅有关知识，做成书面材料让学生课前了解。而在课中随便点点就行。有的知识就可以看学情，看需要，看兴趣适时而引。

     “生活有多大，语文就有多大。”作为少数民族地区的语文教师，肯定要付出比别人多的时间和精力，才能让语文教学跟上时代的步伐，与生活相融相生。

