浅谈数学课堂的德育渗透

吴金革

（济南第三职业中等专业学校  山东  济南  250001）

摘  要：课堂要坚持育人为本、德育为先，把社会主义核心价值观融入教育教学过程，发挥数学学科教学在德育工作中主渠道作用。在课堂中教师通过情感教育、教材素材、教学过程、教学情境等不同的途径，把德育落到实处。
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《普通高中数学课程标准》指出：数学教育作为教育的组成部分，在发展和完善人的教育活动中、在形成人们认识世界的态度和思想方法方面、在推动社会进步和发展的进程中起着重要的作用。一方面，数学教育使学生掌握数学的基础知识、基本技能、基本思想，使学生表达清晰、思考有条理，使学生具有实事求是的态度、锲而不舍的探索精神，使学生学会用数学的思考方式分析解决问题、认识世界；另一方面，数学教育又是终身教育的重要方面，它是公民进一步学习深造的基础，是终身发展的需要。在中学数学课堂中必需坚持育人为本、德育为先，把社会主义核心价值观融入教育教学全过程，充分发挥数学学科教学在德育工作中主渠道作用。在课堂教学中如何进行德育渗透，成为摆在广大教师面前的重要任务。下面以四位教师对《普通高中课程标准实验教科书·数学(选修2-1)》(人教B版)中“1.3.1推出与充分条件、必要条件”这节课的理解为例，谈谈数学课堂中德育渗透的不同途径，不当之处，敬请批评指正。

一、案例设计

（一）在课堂中德育渗透设计的不同点

案例1教师首先以所在班级教室中荀子的“不积跬步，无以至千里”这句名言开始，阐述只有“积跬步”才有可能“至千里”，“积跬步”是“至千里”的充分条件；要想“至千里”必须具备“积跬步”，“至千里”是“积跬步”必要条件，从而引入课题。教师在课堂结束前，用幻灯片展示两组等式“1.01365=37.8，0.99365=0.03”，“1.02365=1377.4，0.98365=0.0006”，警示大家：“积跬步以至千里，积怠惰以致深渊”，“只要比你努力多一点，就会超越你很多”。

点评：教师以身边学生熟悉的教室环境为切入点，知识随手拈来，把一句文学名言，用数学知识进行量的分析，体现教师自身素养，向学生传递出数学问题就在身边，不仅要做一个有心人，还要提高自身素养，会应用所学数学知识分析解决所遇到问题，成为能驾驭知识的人。

案例2 引入2个情境，情境1：老师正在批评学生，老师说：“小A同学，你真是的，又迟到了！”小A同学回答道：“路上堵车。”老师说：“堵车是事实，只是迟到的理由不充分，下课后还是劳驾你到我办公室一趟。”情境2：习近平总书记对中学生说：“青年一代有理想、有担当，对国家的前途，民族的希望来说是十分必要的！”这里出现“充分”和“必要”两个词。转而呈现，《现代汉语词典》对它们的解释：“充分”是“足够”的意思，“必要”是“不可缺少，非这样不行”的意思，引入课题。在本节课最后，教师以我国古代战国时期《墨经》中的一句话：“有之则必然，无之则未必不然，是为大故；无之则必不然，有之则未必然，是为小故。”作为结束，再次强调充分条件的特征是“有它就行，没它未必不行”，必要条件的特征是“没它不行，有它未必行”。
点评：《墨经》中的这句话说明我国古代就对“充分和必要”条件有了深入认识，而教师将古人这种朴素的唯物主义哲学思想渗透到数学课堂，既学习古人这种认识世界的方法，又让学生为我们悠久灿烂的中国历史文化感到自豪。
案例3在课前，课件首页显示学校校训：“求真、自省、超越”，校风：“厚德、博学、创新”，学风：“自砺、自主、合作”。学校的校训、校风、学风是校园文化建设的灵魂，是指导全校师生的行为准则，能激励师生弘扬传统文化，增强师生荣誉感、责任感，从而为师生继续奋发向上提供动力。上课开始，老师首先在课件中展示APEC 会标，让同学们识别，学生答：“2014年亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议在北京举行”，然后幻灯片显示雾霾中的天安门，在无污染下的“APEC蓝天”中的天安门，让学生讨论：“环境保护你我他，我为城市做点啥？”学生说：“节约用纸”，“节约粮食”，“节约用水”，“节约用电”，等等。老师说：“厉行节约，保护环境，利在当代，功在千秋。”讲课当天，恰好是2014年11月12日，济南市为APEC会议顺利召开，承担节能减排任务，播放山东电视台的新闻：“济南市车辆在2014年11月6日0时至11月12日24时，实行单双号限行。”引出话题：“今天是12号，车牌尾号为6的车今天能出行吗？今天能出行的车辆车牌尾号都是6吗？”导入课题。课堂小结后，重回环保话题，让从自身做起，养成良好环境保护习惯。
点评：教师在校训、校风、学风的基础上，切入到环保话题：“同学们的衣食住行要有环保意识，每个人节约一点点，给每个人一片蓝天、绿地，保护好我们赖以生存的地球环境。”在世界范围内，我们生存的环境在不断恶化，作为数学教师有责任教育学生，重视环保从我做起，引导学生保护环境人人有责，使环保教育从根部渗透与散发，不断增强师生的环保意识。
案例4教师上课初始用视频展示班级在课间操、下午课前唱歌的场面，赞扬学生身心健康，积极向上的精神状态。继而话锋一转，利用班级教室中两个条幅：“苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴”，“有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚”，强调“只有苦心人，才能天不负，只有有志者，才能事竟成”，“天不负的一定是苦心人，事竟成的一定是有志者”,从而引出“充分、必要”，进入课题。课堂小结后，重温教室条幅中的这两句话，激励学生志存高远。
点评：教师以“苦心人，天不负，有志者，事竟成”鼓励学生，要树立远大理想，无论遇到多大困难，只要坚定信念，努力拼搏，勇于进取，就能走向成功。
（二）在课堂中德育渗透设计的共同点

由于本节课课题为“推出与充分条件、必要条件”，4个案例在课堂中渗透德育内容的设计上不约而同选择课堂开始和小结后两个环节，进行渗透为主。在课堂教学中，教师都采用启发探究、讲练结合教学方法，学生学习采用自主探究合作交流学习方法。采用启发探究法是让学生做、学生说，体现学生主体地位，讲练结合法是采用有针对性题目，通过学生练习，师生共同交流，落实本节课教学目标，通过教师指导，解决学生困惑问题；学生采用“自主探究，合作交流”学法，是培养学生自学能力，合作意识，达到相互学习，取长补短，共同提高的目的。利用幻灯片和实物投影仪辅助教学，使用幻灯片让内容生动、形象、直观，有利于对知识的理解；使用实物投影仪展示学生做题方法和步骤，及时发现、纠正学生存在问题，规范学生解题行为。教师用激励性语言评价鼓励学生每一点进步，树立其自信心，增强学习兴趣，活跃课堂。师生在平等、尊重、理解、和谐关系中互动，学生在轻松、和谐、愉悦的课堂氛围中学习，知识得到有效落实。
    二、在数学课堂教学中德育渗透的几个途径

（一）寓德育于情感教育中

教育家陶行知说：“真的教育是心心相映的活动，唯独从心里发出来的，才能打到心的深处。”这说明，教育离不开情感，教师一言一行，每一个细节都在教育学生，如教师大方得体的着装给学生以美的感受，风趣幽默的语言让学生由衷的敬佩，积极向上的情感态度传递给学生正能量，简洁漂亮的板书会使学生既获得了知识又能回味数学之美，温馨惬意的教室设计带给学生充满关心友爱的家庭感觉等。教师情感陶冶潜移默化，以感情赢得感情，以心灵感受心灵，教学既是师生情理互动学习交流的过程，又能培养学生形成正确人生观和价值观，从教师身上体会到责任，对学生人生的影响意义深远。

（二）寓德育于教材素材中

教师不仅要具备较高的基本素质，也要具备在教材中洞察德育教育的能力。数学教材蕴含德育素材是隐蔽的，老师要在教学的过程中具备将其挖掘并展现给学生的能力。如在讲等比数列时，“一尺之棰，日取其半，万世不竭。”出自《庄子·天下篇》，让学生了解我国古代数学文化的灿烂辉煌，激发学生爱国热情。又如在讲到“复杂的多面体中面数F、顶点数V和棱数E之间的关系”时，介绍数学家欧拉，从小特别喜欢数学，不满10岁开始自学，遇到不懂，用笔作记号，事后向别人请教。13岁靠自己的努力考入巴塞尔大学，在当时是个奇迹，轰动数学界。他是整个瑞士大学校园里年龄最小的学生，渊博的知识，无穷无尽的创作精力，让他从19岁开始发表论文著作，是科学史上最多产的一位杰出数学家。在数学生涯中，他的视力一直在恶化，35岁时，右眼近乎失明，后来左眼遭受白内障困扰，59岁时近乎完全失明。病痛并未影响到学术成就。完全失明后，在书记员帮助下，欧拉以惊人的毅力与黑暗搏斗，凭着超群记忆和心算能力进行研究，直到76岁逝世，一生为人类贡献886本著作和论文。从欧拉身上看到，勤奋学习、严谨治学的态度，执着的探索精神，杰出的创新智慧，与病魔斗争的顽强毅力，孜孜不倦的奋斗精神和高尚的科学道德。深入研究教材，抓住结合点，通过有计划、有目的、有步骤地进行德育渗透。

（三）寓德育于教学过程中

教师在教学过程中，采取灵活多样的教学方法，在课堂的每一个环节，都能潜移默化的对学生进行德育渗透，如在数学教学中，有很多公式、定理、法则，仅靠老师讲解效果不佳，要通过启发诱导，让学生参与课堂教学，通过自主学习、小组合作交流、成果展示，思考、总结、评价等活动，使学生了解知识产生、发展的过程，达到理解、掌握知识，落实知识应用的目的，也培养学生探索能力，团队合作精神，树立团队成功，自己就成功的意识。教师要善用教育机智，把握课堂中的教育时机，激励每位学生进步，促进学生正确价值观和人生观的形成。

（四）寓德育于教学情境中

具有感召力和吸引力的班集体学习氛围，能活跃学生思维，激发学生求知欲，引起学生学习兴趣，增强学生信心，提高学生审美能力。在课堂中，学生自主学习合作交流尝试成功，师生和谐共处、平等自由；师生互动，给学生创造成功机会，体验成功，培养学生学习数学的自信心。积极向上的课堂文化氛围，让师生公平、平等、尊重、理解。教师不鄙视、不打击学生，给学生知识外的一片爱心、尊重、呵护，让学生敬佩教师， “亲其师，信其道”，引导学生自主学习，帮助学生正确迅速地理解知识，促进学生的身心和谐发展，提高课堂教学效率。
综上所知，高中数学课堂中的德育渗透，是一个复杂、漫长的工程，只要我们勤思考、善琢磨，就会把德育渗透到数学课堂。数学家M.克莱因说：“在最广泛的意义上说，数学是一种精神，一种理性的精神。正是这种精神，激发、促进、鼓舞和驱使人类的思维得以运用到最完善的程度，亦正是这种精神，试图决定性地影响人类的物质、道德和社会生活；试图回答有关人类自身存在提出的问题；努力去理解和控制自然；尽力去探求和确立已经获得知识的最深刻的和最完美的内涵。”教师既要落实好数学基本知识、基本技能，也要开发学生的思维、培养合作交流的探索精神、创新意识，更要教学中的点点滴滴，耳濡目染，潜移默化，有效渗透，把社会主义核心价值观融入到每一位学生心中，让学生树立正确的人生观和价值观，实现学生的全面发展。
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