树立整体观念  提高数学教学水平
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内容摘要：探索小学数学教学运用整体原理进行整体性改革，优化课堂结构和方法，调动学生学习积极性，培养能力
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整体原理是系统论中的重要原理。系统科学的观点认为:“一切事物都存在于整体之中”，而在“一切认知领域中运用‘整体’或者‘系统’的概念来处理复杂性的问题，意味着科学思想中基本方向的转变”。

小学数学教学如何运用整体原理进行整体性改革？下面谈几点看法。

一、从整体着眼，激发学生学习兴趣。

数学教学是由教师、学生、教材三大基本元素组成的。这三大元素不是孤立地存在，而是紧密联系在一起，互相依存地构成一个教学整体。《新课程标准》提到：“数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上。教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事教学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验。学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。”数学教学任务首先在于教师的主导作用下，如何发挥学生的主体作用，使学生积极主动地学习。

如有些教学活动让学生动脑、动口、动手。通过操作活动发现数学问题，激起强烈的求知欲，使注意力集中，积极地思考问题。有的利用日常生活中的数学问题编成有趣的故事，或者以色彩鲜艳的图片，生动的动画片等形式来激发学生的学习动机。在教除法应用题时，教材上有两副图，我考虑课本上的图片是静止的，不容易突出两种应用题的数量关系，如果让学生先动手拿出15个圆片，教师根据教材编成两道应用题。1、15个圆片，每组分5个，可以分几组？2、15个圆片，把圆片平均分成3组，每组可以分到几个？接着让学生在台下自己动手操作，然后分别列出算式。最后教师引导学生对比应用题中的已知条件和要求的问题，讨论概况出它们的异同点。这样教师设计以学生为主的活动，便于揭示应用题数量关系，使学生在有趣的教学中，从感性上知道了两种应用题的结构，从而明确了利用除法可以解答的两种问题。

除了在课堂上完成知识的传授外，还要有机地结合思想教育，重视非智力因素的培养。如结合教会学生掌握验算方法，培养他们认真负责的学习态度；结合多位数的四则运算，培养学生细致专心的学习习惯；结合检查作业，培养学生书写整洁的习惯等。总之要在教学中，让学生在“我想学”和“我就学会”的心理状况中完成学习任务。

二、从整体入手、组织设计最优化的课堂结构和教法

小学生数学能力的培养与提高在很大程度上取决于课堂教学，从而也取决于教者对每一节课的组织设计。课堂结构是指一节课的组成部分及其顺序。较好的课堂结构设计必须是：纵向路子清晰，具备感知阶段、理解阶段、巩固阶段；横向目标明确，使教师、教材，学生三者成为统一体，加强师生之间的信息传递和双向反馈，做到“学生为主体、教师为主导”形成立体网络式的教学结构。首先教师在教学设计时要树立整体观念，从教材的整体入手通读教材，了解教材的编排意图，弄清每部分教材在整个教材体系中的地位和作用，用联系、发展的观点，分析处理教材。通过教材分析，弄清它的地位、作用和前后联系，以把握新旧知识的连接点和学生认知结构的生长点。其次从整体入手优化课堂教学。作为教师应该用好教材，用活教材，要根据优化课堂教学的需要对教材进行适当的加工处理，根据教学要求，从学生的实际出发，按照学生的年龄特点，认知规律，把课本中的例题、讲解、结论等书面东西，转化为学生能够亲自参加的活生生的数学活动。要把教学的重点放在让学生经历有关的活动，获得对有关知识的体验，体现“做数学”的过程。例如：在讲授商不变性质这一课，我设计出两种不同的教法;一种是扶的教学方法，在一组算式中，一道一道地出现，一步一步地让学生观察回答，被除数和除数是怎样变化？商又怎样变化？最后才综合出“商不变的性质”。另一种是放的教学方法，出示一组算式后，先提出两个问题，①从上往下看，被除数和除数是怎样变化？商又怎样变化？②从下往上看，被除数和除数又怎样变化？商呢？再让学生观察讨论，最后让学生归纳商不变的性质。两种教法相比较，前一种课堂气氛呆板，不利于培养学生观察思维能力；后一种教法，通过学生观察、分析、议论，课堂气氛活跃，学生精力集中，积极性高，使学生在探索发现中牢固地获取知识，并在获得知识的过程中，培养了学生的思维能力和自学能力。又例如，教用乘法口诀求商时，分四个层次教学：第一步通过直观演示列出乘法算式，算得数，说出口诀；第二步把乘法算式改为除法算式，想口诀说出商；第三部把乘法算式改写为另一种除法算式，想口诀说出商。到了教4-9的乘法口诀求商时，要求学生用乘法口诀编两道乘法算式和两道除法算式。通过以上四个层次的训练，学生就掌握用乘法口诀求商的方法了。

注重数学内容的实质教学，提倡从整体到部分再到整体的教学方法。学生已掌握了长方形面积计算公式以及平行四边形面积的推导方法以后，在学习三角形的面积计算公式这一部分内容时，教师就可以提出问题：我们能不能也用割补方法，来求三角形的面积公式呢？再如：我们教二、三步计算的应用题时，把它分解成单步计算应用题，先让学生温故，组合成新例题，起铺垫作用。只要我们注意从整体原理出发处理教材，选用教学方法进行教学，就不致使学生只得到独立的、零碎的、分散的知识，而是掌握了调理清晰的知识系统，达到思想、知识、能力的三者统一。

在数学教学中，可以选用某一种教法，也可以因材而灵活地选用多种教法进行组合，从而形成最佳教法。总之，设计运用教法应从整体出发，做到有利于发展学生思维，有利于发展自我探求知识的能力，有利于调动学生积极性，让他们在兴趣盎然中学习提高。
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