浅谈初中地理课堂教学中的模式创新
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摘 要：随着新课程改革的深入，初中地理教学的教学方式正由传统的重知识、轻能力培养向培养学生素质方向转变。在地理课堂教学中我尝试创新教学模式，收到了较好的效果。
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随着新课改的深入，初中地理教学正由传统的重知识、轻能力培养向培养学生素质方向转变。在地理课堂教学中我尝试创新教学模式，收到了较好的的效果，下面谈一谈自己粗浅的认识。
　　 一、以“读”思疑，唤起阅读兴趣
　　 根据教学内容和要求，学生在教师的指导下独立阅读教材，通过“设疑诱学”， “对图学习”，唤起阅读兴趣，指导学生思疑。
　　 １、设疑诱学。兴趣是开发学生智力的催化剂，设“疑”恰当，能引起学生思考，培养学习兴趣，变被动学习为主动学习。如教学“日落之地”一课时，我先提出问题让学生思考，然后再“日出、日落是大自然的正常规律，有谁知道每天太阳下落的地方在哪儿吗？”学生急于知道每天太阳下落的地方，顿时交头接耳，议论纷纷；有的同学急着翻开书本找答案。通过这样的设“疑”，很自然地导入新课，学生就会带着问题去学习，从而唤起了阅读兴趣，大大提高了学习的积极性。
　　 2、对图学习。在教学中，教师要经常根据教学内容和教学要求，指导学生进行读图、做图练习，以调动和启迪学生的观察力、想象力、思维力，最大限度地培养学生从地图上独立获取地理新知识的能力。具体形式有：
　　 （１）根据课文内容指导同学阅读各类地图，如景观图、示意图、等值线图等。看图前要先提出问题，让学生带着问题去看图。
　　 （２）画示意图。对于初中学生在阅读课文和地图的基础上，要求他们能以示意图的形式，把有关内容在图上加以反映，又如教学“日落之地”一课时，要求学生从图8.1中，画出欧洲的北部和南部的大半岛、西部的主要岛屿。
　　 （３）填地图。教师在黑板上画出板图。要求一个学生上黑板填图，其他同学可在下面跟着填，也可以利用地图填充图册对着大幅的挂图或学生用地图册，让大家一起填。这样，学生把所学的地理知识依附在地图上，形成空间概念，不仅牢固地掌握知识，并能引起一系列的联想，获得更多的新的地理知识。
　　 二、以“议”解疑，活跃课堂气氛
　　 根据“读”的过程中发现的问题，学生在思辨、自议的基础上，可以在同学之间进行群学、讨论，具体进程以下：
　　 （１）自议。同学们在读的过程中，碰到一些问题进行自己思疑、解疑。通过查资料，翻地图册，寻找知识、答案，扩展解题思路。
　　 （２）同桌互议。同桌之间，根据每位同学自己碰到的问题，互相设疑、互相解疑或经过讨论得出共同答案。
　　 另外，也可以通过临时辩论赛的形式来讨论教学中产生的问题，让学生充分发表自己的看法，在辩论中获取知识、总结知识，在辩论中锻炼口才、锻炼胆量。如教学《珠江三角洲——黄金三角》一课时，让学生辩论“哪些地方属于珠江三角洲？” ，“为什么这几个地方成为黄金三角？”通过辩论赛发现同学们能充分运用所学的知识大胆发言，而且还有很多独特的见解，取得了很好的课堂效果。
　　 三、以“讲”质疑，打开思维闸门
　　 同学们根据“读”、“议”情况。发表自己的意见，然后教师根据学生的讲述，给予归纳和补充。在“读议”的过程中，学生有解决不了的问题期待教师给予讲解，教师应抓住时机导其所需，就能很快打开学生被关闭的思想闸门，使其从“山重水复疑无路”中，升华到“柳暗花明又一村”。解疑讲疑的方法较多，但要注意以下几点：
　　 （１）示范性。授人一鱼，顿餐之食；授人一渔，终身受用。对学生中出现的疑难问题不能就题论题地提示一下，或讲讲答案了事。要通过对疑难问题的分析、归纳，引导学生学会思考问题和解决问题的方法。不仅要以良好的师德，严谨的治学态度，深湛的知识，广阔的视野和对待科学知识的浓厚兴趣给学生示范教育；而且要用具有鲜明性、逻辑性和生动性的规范化语言对学生“诱”、“启”、“导”，促使学生效法、悟道、解惑。
　　 （２）重点性。学生容易糊涂和困难较多的问题，多集中在新旧知识的结合点、新知识的关键点、地理事物的内在联系上。只有抓住“二点一线”重点架桥，开路引导，才能使学生的思维破关夺隘，深刻而系统地理解和掌握课文。
　　 （３）趣味性。巧用典型生动的事例、谚语进行点示，将抽象的理论通俗化、形象化，使学生听之有趣，思之有理。如引用“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜。”的歌谣，讲解我国西北地区大陆性温差大的特点，形象逼真，富有感染力。
　　 四、以“练”促疑，推进能力升华
　　 在学生基本理解和掌握课文的基础上，通过多种形式的练习，使所学知识不断深化并能应用，常用方法是：
　　 （１）一课一练。根据每堂课的教学内容和要求，学生要当堂完成老师布置的作业。如当堂课内完成填图册中的几个题目，或画一幅示意图，也可以用讲议形式当堂完成。采用当堂抽查和课后面批、详批等不同方法进行检查，从中获得反馈信息。
　　 （２）小结练习。在高中地理教学中，每完成一个章节，指导学生用图表或书面语言列出该单元的知识逻辑系列和知识纵横结构，使之系统化，便于复习和掌握。
　　 （３）拟题练习。课堂指导学生自拟练习题、测验题和单元复习题，每人一份，相互解答，相互评卷。学生通过出题、评题，一方面有助于搞清各地理事物间的内在联系及教材的知识体系，另一方面又培养了学生的自学自练兴趣，调动了他们学习的积极性。
　　 实践证明，“读、议、讲、练”环节，相互联系，相辅相成。“读”能思疑；“议”能解疑；“讲”能质疑，“练”能促疑。只要根据不同的教学内容，联系学生的不同情况，正确把握好“读、议、讲、练”之间的关系，使课堂结构达到最优化，这样一定能不断提高课堂教学效果，培养好学生的综合能力，使学生的素质得到全面提高。
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