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 [摘  要]以学校发展为本的学校管理体制及运作机制的改革，必须体现现代学校发展需求及现代制度理念。而系统论视阈下现代大学制度民主化进程是一个内外部系统功能实现的过程。系统构设理论下现代大学制度建设和民主化的实现需要从其本原界定出发，在经济体制、政治体制、文化体制和教育管理体制改革的学校现代化建设背景下结合大学本身职能和发展趋势，健全现代学校法人制度，在内涵发展中充分调动人才的民主精神。系统优化技术为现代大学制度民主化进程提供了理论引导，以本原界定为核心和初衷，以实践脉络为准绳和抓手，在合理路径中探究和实践，能为迸发现代大学制度民主化系统的整体效应提供能量支持。   
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Abstract: Development of school-based school management system and operation mechanism of the reform must reflect the development needs of the modern school system and the modern concept. Depending on the threshold of the system under the democratization process in the modern university system is a system function to achieve internal and external process. System-based theory of the modern university system under construction and the need to achieve the democratization of primitive defined starting from the economic system, political system, cultural system and the education management system modernization in the context of school integration and development trend of the functions of the university itself, sound legal system, modern school in content development in the spirit of democracy to fully mobilize the talent. System optimization technology to the democratization process in the modern university system provides a theoretical guidance to define the core and the primitive mind to the practice context and starting point as the criterion, a reasonable path to explore and practice the modern university system for the democratization of the system burst the overall effect of providing energy support.
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一、系统构设理论下现代大学制度民主化的本原界定

“系统”这一概念自1948年奥地利理论生物学家贝塔郎菲提出以后，很快就被世人所公认，它以旺盛的生命力广泛应用于教育文化、科学研究、工商管理等多个领域，成为人们改造世界的思想理论工具。⑴在现代，系统是指由相互作用、相互联系的若干要素所构成的具有特定功能的有机整体。而现代大学制度民主化是指在大学发展面对的时代背景下民主进程的实现程度，以及在民主化的学校管理制度里体现的稳定的活动结构框架和活动程序。作为框架结构，突出了现代大学制度民主化从宏观上把握民主化活动整体和各要素之间的关系和功能，作为活动程序原则突出了大学制度民主化的现代理念和实施的有序性和可操作性。

系统论视阈下的大学制度民主化建设正是基于系统论思维对该框架建构和活动程序的内外动力结构进行探究，以便实现组织联系的良性互动。现代学校制度是在市场经济条件下为适应市场竞争的需要而建立的新型学校制度，它以学校法人制度为主体，以有限责任制度为核心，以教育管理专家经营为表征，以学校组织制度和管理制度以及新型的政校关系为主要内容的学校管理制度。而民主化则是大学制度建设系统里的活力因素。民主化的制度层面体现的是现代社会与经济发展的特征，其核心的价值取向是“以人为本”。民主是指在一定的阶级范围内，按照平等和少数服从多数原则来共同管理国家事务的国家制度。在现代学校管理制度内部，民主化的大学制度特指在尊重多数人意愿的同时，极力保护个人与少数群体的基本权利，使大学管理以多数决定、同时尊重个人与少数人的权利为原则确保师生享有权利，履行义务并且参与学校制度建设的责任。 

现代大学制度建设是以学校发展为本的学校管理体制及运作机制的改革，必须体现现代学校发展需求及现代制度理念，促进人获得自由，创造性地发展。在此，以学校为本和以人为本在系统内部即形成一个有机整体，这正是现代大学制度与民主化的高度融合。以学校为本体现了系统的整体理念，并通过学校发展促进人的发展，而以人为本在尊重和发挥人的创造才能时必将推动学校的发展。从系统内部的相互作用来看，现代大学制度民主化的核心内涵在推动文化知识载体的功能定位上有着重要的基本特征和价值取向。民主化的现代学校制度的建设基本变现在以下几个方面：首先，现代大学制度建设不是一般意义上的规章制度制定，不是对过往的制度进行树龄和总结，而是在民主的范畴对政府、学校、社会三者关系在市场经济背景下的重构，是按照民主的精神对三者在促进现代学校发展和学生发展职责权利方面的重要定位。其次，现代大学制度建设并非一定要以产权变更为前提，而是基于民主的科学内涵基础上在产权明晰的条件下探索“产权管理、运营和监督相对分离，学校办学“权利、义务、责任”相统一，促进学校主动发展的动力系统。再次，现代大学制度建设的主体是政府、学校与社区，教育服务中介等社会组织，但主要目标是政府、学校与社会所构成的制度环境。而民主的实施层面相对广泛，需要在不同社会组织内部形成系统能量。最后，现代大学制度建设是自上而下与自下而上有机结合的制度改革实践，无论自上而下，还是自下而上，民主的力量都在润滑和催生新的活力因素。

系统是这样一种集合，它包含目标、元素和关系主干内容，具体来说它的元素或者元素组合为着一个或一组共同的目标而做出贡献、发生关系。系统各元素都存在变域，而变域的乘积空间叫作系统空间。系统是“系统空间”中变化的“状态”。就民主化的现代大学制度建设而言，系统构设理论按照民主化现代大学制度的科学内涵可以生成目标、元素、关系三者集成的能量，形成相辅相成的“民主”与“制度”空间。系统中相对集中的几大要素如管理机构、教学部门及科研处室在民主化的现代大学制度建设的本原界定上可见一斑，有力推动着现代大学在教学、科研、社会服务、文化传承等内涵发展中的职能发挥。系统学思维与民主化现代大学制度建设的结合无疑为市场经济条件下的大学发展提供了理论支持，而系统的精神和思维对于构建民主化大学制度建设模式具有必要性和紧迫性。

二、系统技术优化视角下现代大学制度民主化的实践脉络
根据系统科学的理论，系统作为一个整体，其内部的各要素相互影响，相互作用。系统技术优化视角首要要求就是整体性。⑵广义上的系统指由一群有关联的个体组成，根据预先编排好的规则工作，能完成个别元件不能单独完成的工作的群体。一般意义上的系统是指由一些相互联系、相互制约的若干组成部分结合而成的、具有特定功能的一个有机整体（集合）。在系统特征性质定论上主要有整体性、结构性、层次性、开放性，而最基本的特征或者本质属性是整体性。同样，系统论视阈下的现代大学制度民主化实践中，系统的整体功能具有单个组成部分无法实现的功能，其结构安排的合理性也影响着整体功能的发挥。首先，系统是有若干要素组成的整体，必须由若干要素构成，现代大学制度民主化的实践层面需要协和，以整体功能实现为首要和最终目标，以便实现现代大学在当代社会中的价值定位。其次，系统的各个要素是有一定的结构，相互关联和制约。这就需要将大学制度的内涵和外延在不同领域和视角进行归析，在民主化的进程中实现各种技术手段的优化整合。再次，这些要素形成的结构层次要实现一定的特定功能。系统结构内部要素的合理正向流动对于实现系统的整体功能有着核心作用。⑶民主化现代大学制度的推进也是一个完整的系统，是由各个内部子系统和组成的要素构成。评价内容的设定和结构层次的安排对实现其整体性功能的发挥至关重要。在技术手段的优化选取时，只有统筹发展体系中政府、学校、社区、社会公众要素等各方面要素并理顺各个要素的内部合理的关系层次，才能明晰现代大学制度民主化的发展方向。

现代大学发展需要建立健全学校法人治理结构，需要校长转变角色与管理方式。在系统化管理方面，民主管理，依法治校无疑是当务之急，重中之重，制度落实与管理在实现系统技术优化的整体功能凸显方面，特别要与教职员工，家长，社区代表共同设计和推进校内制度建设，打造学校文化领导者角色。在学校发展的活的灵魂方面，系统技术优化要求赋予教师应该享受的教学自主权，并保障教师的合法权益不受侵害，这是系统要素中灵魂要素。只有充分调动教师员工的积极性，主动性和创造性，才能在民主管理，民主决策和民主实现中优化系统结构，发挥系统能量。在内涵式发展界定上，需要积极开发人力资源，而不单是硬件资源，将人力资源开发的途径放在重要环节，比如招聘、使用、激励、培养与培训等。这是系统内在要求的保障力量。通过对流程的规范和各项系统分支的优化，民主化的现代大学制度才能在有限的范围得以实践。

在系统技术优化的微观领域，同样也是现代大学制度民主化的核心动力。现代独特的优势学科和特色领域及品牌课程是现代学校在教育市场中的核心竞争力，更是激发教职员工发挥聪明才智的系统空间。在成果认可方面，不仅是物质刺激，更重要地要彰显教职员工个人的主人翁意识，把系统中的“微粒”凝聚成大学文化发展和核心竞争力力增强的终端环节。而在大学的能量交换中，需要在共享成果的基础上加强校际合作，实现资源共享，需要获得社会、社区、教育中介机构的支持。只有面向社会、市场开放的学校，才能把市场中的教育资源整合到学校中来，把大学与大学间的营养价值进行交融。而制度建设就是在此之上的有力规范和提升，民主化过程的进展无疑得力于“微观粒子”形成的“波象”。从系统技术的运转角度来看，现代大学发展需要经营，需要在现有的文化积淀上突破阻碍民主化进程的因素，在经营中完善制度文化，最大限度地发挥教育教学资源的价值，把相对有限的教育资源用到内涵建设和民主实现的层面。

现代大学制度建设是经济体制、政治体制、文化体制和教育管理体制改革背景下的学校现代化建设的需要，它以系统优化的实践脉络为统领，是以改革学校法人制度为核心，以学生发展为本，以校长、教师专业化发展为目标，以新型的政校关系和学校自主发展机制为主要内容。⑷实行民主、开放的科学管理，是学校主体地位的确立和学校的自主发展的需要，更是民主化大学制度建设系统技术优化的内在需求。

三、内置系统论视阈下现代大学制度民主化进程的合理路径
系统论视阈为现代大学制度民主化找到了内部运转和外部交流的理论钥匙。在实践层面，系统有自己的目标，不同的系统有不同的目标，同一系统在不同的时间、不同环境有不同的目标。现代大学制度民主化就是目标、过程、结果的协调。人化系统、物化系统、决策系统、运作系统、评价系统、类比和流通在系统概念的本原界定中存在着目标、过程、结果的合理运行和发展路径。

过程是系统的纵向联系，是系统趋于平衡或不平衡的轨迹。现代大学制度民主化实现的根本目标就是在于推进教育制度创新，形成能够支撑、保障现代学校发展的内外部民主制度环境，具体目标大致包括，实现政府在现代学校改革与发展中的角色，完善公共教育服务职能，提高学校面向市场依法自主发展的意识和能力，形成学校与社会、家庭联手的多渠道、立体教育网络，并借助民主的力量使学校课堂向社会生活延伸，满足学生、家长、社区的教育需要，在制度发展中实现民主，在民主进程中推进制度建设。

内置现代大学制度民主化进程，系统化路径则鲜明表现在以下方面：①科学决策。大学管理层首先要调查研究，采用访谈调查、问卷调查、实证调查等一切途径民主确定大学的发展目标，同时要反复论证，确定行动方案，发挥管理与协调功能，设计工作方法，引导全体教职工在所在的岗位发挥积极性、主动性、创造性。②创新制度。制度是大学内部运行系统的活力，是工作创新的必要环境。现代大学制度民主化“发展效益”首先要保证在校教职工的物质动力，设定严格的考核制度和奖励办法，同时应该实现信息的动力发展目标，使学校文化资源更加丰富多样，并且适应时代需要，为教职工提供个人公平、公正、公开的发展平台。③深化服务。服务在现代大学制度建设系统中主要涵盖两大模块：理念、内容、方式。服务理念是指服务要在现代社会中更加人性化，体现特色，它是现代大学制度民主化的人文先导，制约着服务内容和服务方式。服务内容的深化则突出表现在大学功能的合理拓展。服务方式深化则指需要充分运用民主化建设的平台，实现大学人文资源的灵活流动，充分实现教职工的热情和智慧，并且保证成果为教职工共同享有。

如果说上述路径是现代大学制度民主化工作的“对内封闭” 系统，那么从系统优化整体和外在角度来看，民主化大学制度建设依然是一个渐进的过程，具有阶段性，并且不同的发展阶段有着不同的发展特征和需求，通常现代大学发展可以划分为三个阶段，一是规范化阶段，二是个性化阶段，三是核心化阶段。现代大学制度需要在区域整体规划中发展，立足于区域发展需求，同时要树立全国眼光，加强校际交流，拓展国际视野。⑸从经济学分析，制度具有有效配置资源，降低成本的功能，因此，在大学制度制度建设中需要以人为本，体现组织方式的理性与效率，并最终归结到对人才宽容态度和发展空间；从管理学角度来看，好的制度具有激励组织成员，提高员工工作积极性，主动性与创造性的功能，因此，大学制度民主化的进程必须依赖于个人觉悟的提高和共同参与意识的增强；从文化学视角分析，制度是思想的物化，是组织文化建设的重要载体，因此，需要创设民主氛围，在“耳濡目染”的环境中形成系统的整体特征；从法理学的层面来看，积极的制度不应该约束人，而是使人获得自由和幸福，那么制度建设中体现的人性光辉应该在民主化进程中闪耀，以便唤起教职员工的归宿感和幸福感。

系统学说要求在运用中体现系统内部各元素的归整以及“灵巧组合”的质变前提。系统理论要求从源头上将元系统本身支解为系统主体、层次结构、系统功能、优化交融、整体合力、系统类比和流通。现代大学制度建设是一项复杂的系统，其民主化进程具有深刻性，系统性，复杂性，独特性等特点，因此在某种意义上说它也是教育管理领域一场深刻的革命。现代大学制度民主化进程需要在传统观念基础上取其精华，剔除糟粕，并且对长期形成的诸多影响发展的价值观念，行为习惯严格区别，以其本原界定为核心和初衷，以实践脉络为准绳和抓手，以在合理路径中探究和实践，合力迸发现代大学制度民主化系统的整体效应。
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