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摘要：科学精神与人文精神是人类在社会实践中创造出来的最宝贵的两种精神。这两种精神互相补充、互相促进、共同发展，并随着人类社会的发展而不断发展、完善和升华，可以说，人类社会实践的每一环节无不打上科学精神和人文精神的烙印。因此，科学精神是求真的人文精神,人文精神是求善的科学精神.
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一、科学精神的含义及其主要内容

今天，随着社会前进步伐的日益加速，对知识的需求也日益强烈。我们到处都能听到弘扬科学精神的呼声，但这个有待弘扬的东西究竟指的是什么？依任鸿隽、梁启超等人的见解，所谓科学精神，其核心是“求真”，即求得真实而确切的知识。对科学精神的这种看法，影响直到今天。伴随着科教兴国战略的实施，提出了“知识创新”的口号。于是，创新，也成为科学精神的重要组成部分。一个求真，一个创新，可说是科学精神的两大支柱。在我看来，科学精神应该是一种对“事实的知识”的“真”的追求，要求知识符合事实，解决“是与非”，回答“是不是真”的问题[1]。

古希腊的数学家阿基米德会在罗马士兵冲进庭院的时候置若罔闻，并怒喝士兵别踩了他的圆，这才是真的坚定，真的执着。所以科学精神该是一种探索的精神，怀疑的精神，实证的精神，理性的精神。探索才能发现，怀疑才能推翻，实证才能说服，理性才能坚守。科学不是简单的技术或者理论的获得，是对于真理的追求和撼卫。其实科学精神并不遥远，它就存在于我们的学习生活之中，无论是对于某一事件问题的怀疑，或者对于每次试验数据的忠诚，都是一种科学精神的体现。所以，科学精神是可以实实在在的实施到我们的学习工作中的。

科学精神是人类在漫长的追求真理的过程中所创造的，并且反过来成为人们追求真理时的科学指导。科学精神就是探索求真的理性精神，实验取证的求实精神，开拓创新的进取精神，竞争协作的包容精神。科学精神应该是对主体事物“真”的追求，要剥去掩盖在其表面上的纷繁的外表，探索、寻找其最本质的内容；科学精神要追求理性至上，要理性、客观的看待问题，而不要被个别的丰富多彩的感性经验所左右；科学精神要对其对象无禁区，不断拓展科学研究的范围和不断开拓科学研究的新领域是主体认识客观世界的内在冲动。

科学精神产生于对自然界合理性的追问或对其进行理性探询的科学研究活动中。它的这种以对象性的物为指向和尺度，以物为本的对物的探索精神，求真求实精神，正是对现存事物的不满足，批判和超越为实质的科学活动得以展开的。然而，正是由于科学精神的物的指向性，使其对于人及人的发展只起手段和工具的作用，一旦缺失作为目的性的主体尺度和人文关怀，就会导致科学主义的蔓延，使科学成果成为与人类发展相对立的异物、障碍，甚至使人类面临灾难[2]。
在我国科学哲学界，由于受西方科学主义的影响，过多的强调了科学活动的可操作性和规范性，注重它的“硬件”方面的功能与特性，而忽视了科学活动的主体性——研究者的情感因素，价值取向以及思想方式等的影响，即“软件”的作用。既然我们认为科学活动是一种主体因素相伴始终，“硬件”、“软件”相互制约的特殊活动，那么对科学活动做人文思考就显得尤为重要了[3]。
一百多年前，马克思就指出：“自然科学往后将包括人的科学，正像关于人的科学包括自然科学一样：将是一门科学。”当今现实已经证实马克思的预言，自然科学与人文科学的统一，科学整体化发展已经成为不可抗拒的潮流[4]。

生产－技术－科学是人类早期的科学生产模式，所以科学进程很慢。蒸气机的发明就是按照这样的顺序实现的。而到电动机的发明，就开始遵循科学－技术－生产的模式，科学开始走出个人兴趣爱好的局限而进入到公共领域，推动社会经济飞速向前。其实，科学精神不仅仅是一句口号，或是一种号召。科学精神是有着非常实质性的可规范、可实践的内涵要素的。科学本身是一项永无止境的探索过程和认知过程。实际上，科学探索是人类一代代人，每一个人，以自己有限的内在主观能力去认知无限的外在客观存在的一个永无止境的过程；同时，在这个过程中，科学认知又总是以后人发现前人认识的偏差、不足，乃至错误，予以补充、纠正，乃至推翻错误结论而不断前进、不断发展的。正是从科学的这两个基本本征出发，我们可以梳理、也纳出科学精神、科学理性中内含的最重要的尖顶要素[5]。
最后，我们可以把科学精神概括为这么五个方面。
第一、探索精神。科学始于好奇。“天上星，亮晶晶，数来数去数不清”。它最早是好奇：为什么人生下来是人？猫生下来是猫？狗生下来是狗？好奇，所以人的好奇心是科学诞生的第一动力。所以我们经常说，在教育当中要保持我们孩子们的好奇心。那么随着这个好奇心，就是探索为什么为什么。物质是什么组成的？过去我们说金木水火土，那么我们就没有进一步地去探讨，那么近代科学发现金木水火土它又是由分子组成的，分子又是原子组成的，原子又是质子、中子、电子组成的，质子、中子、电子又是最基本的电子，基本的电子由更基本的电子组成的，一直到现在发现了三对夸克，那么夸克又是什么组成的？科学家还在不断地探索。如果我们不了解物质是由原子和分子组成的，就没有现在的化工产业，所以科学精神首先就表现为要去探索。
第二、实证精神。科学源于事实，成于思维，一个是实一个是证，要多次重复的事实，找到规律，但是，还要思考。哥白尼当初提出日心说的时候，除了用自己的眼睛观察以外，他更重要的是用脑子去思考，因为当时还没有望远镜，所以观察还是很粗略的。因为根据地心说历法老不准，那么假如九大行星同时围绕太阳旋转，那么整个自然界的秩序有条不紊，地球围绕太阳公转一周正好365天，有点小小的误差，那就是2月份是28号或者是29号，就是观察、实验加思考。那么科学的思维方式呢？一般说来把它概括成为：一个是归纳的思维方法；一个是演绎的思维方法。当然还要加上想像、灵感、直觉等等。那么这样呢，所以科学精神就表明一个人善于去观察，而且呢，还要善于去怀疑，就叫有根据的怀疑精神。然后对观察的事物进行假设，然后再去慢慢地去证实它。
第三、原理精神。就是干什么事情都要追求根本，最根本的原理。像我们的物理学，F=ma，就是我们找到了力是产生加速度的原因，而不是产生速度的原因。那么任何物体动则恒动，静则恒静，惯性的原理，加速度的原理，这样我们就解释了事物的一些最根本的东西。
第四、创新精神。任何一个科学理论它必须要能够解释现实，也要能够预测未来。当一个科学理论既不能解释现实，也不能预测未来的时候，它就要发生突破，发生革命。就像19世纪末20世纪初，大家认为已经非常完美的经典物理学，甚至认为它就是下一步要做的就是小数点多少位的完善问题了，但是突然发现它解释不了光速不变的原理，这就是当时说空中飘来了两朵乌云一样，所以就给物理学确确实实带来了危机，那么这样就产生了爱因斯坦的相对论。那么爱因斯坦的相对论出来以后，它就是反传统的，当时许多经典物理学家，坚决反对，不赞成。他作为一个26岁的年轻人，敢于提出新的见解，所以他必须要有创新精神。当然这种创新精神呢，必须产生在一个比较宽松的社会环境当中。就是说我们暂时不赞成你的意见，但是我们尊重你的意见，所以有这么一个非常有意思的事情，就是当时诺贝尔奖委员会，大多数人都不赞成爱因斯坦的相对论，结果最后呢，诺贝尔奖还不得不授予爱因斯坦，所以他是在比较宽松的环境里边呢，它就有利于人的创造性。
第五、独立精神。因为科学它是一种社会的事业，它研究的是自然界或者人文的社会的现象。但是它是有共同体，是社会行为当中的一部分，它必然就要受到社会的各种影响制约。那么一般从事科学研究的人，他必须要有独立的精神，不依附于某种权威或者权势，必须实事求是地提出自己的看法。那么像我刚才谈的这五条，就是体现着一个人的勇气，不仅是科学家，而且是一个国民的勇气[6]。
二、人文精神内涵和主旨

上面说了科学精神的实质内涵，那么人文精神的内涵、主旨又是什么？所谓人文精神，说到底就是指“一切要以人为本，以人为中心”。要以人性、人文理念来观察人类社会发展的方方面面，观察社会上方方面面的人，以及人们在成长、发展中的各种人际关系，人间关怀和人与人之间的良性互动问题。人文精神的宗旨，就在于从根本上启发、启迪社会上每一个人的“天生我才必有用” 的自信心、自尊心和自强不息的人生悟性和人生动力；在于启迪、启动人的自重、自爱，以及人间关爱的人生追求和人生价值。而种种的历史经验和教训告诉我们，这种智理、纯朴的人生理念和人生追求，仅仅靠空洞的说教和灌输是不可能真正形成的。一个人，若不反复地、多次地经历对种种实际具体问题，具体事件的客观观察，独立思辩和自主判识，是不可能建立起以科学精神，人文理念为基础的价值观、人生观的。历史事实也证明，由灌输、说教所形成的所谓“精神”、“觉悟” 、都是没有基础的，是经不起种种外在的客观真实和外种历史演进的冲击的。

而本文上述的科学精神、科学理性的实质内涵，恰恰是能帮助人们达至客观观察，独立思辩和明智判识的最有力的思想武器。试想如果每个人在观察、思考、判断任何事、任何现象，任何问题时，都能自觉或比较自觉地寻找客观的依据，都能抱以理性的存疑，在坦陈己见时、也能认真地去听取别人的见解和争辩，懂得真诚地尊重别人不同见识的权利；而且最后大家又都能在实践检验的结果面前心悦诚服地服从实践检验的结论，那么我想，我们的社会，我们的人民，不都将是人人部是既有自信自尊，又很懂得更要尊重得事实，尊重实践的有悟性有理性的人，同时又是有道德，有礼尚，懂得真诚与人合作共事、注重团队精神的社会公民了吗？不难看出，正是在这一层面上，科学精神与人文精神鲜明地体现出了它们二者间在实质内涵上的相融相通性。我相信，一切智者，一切明理者，都会欣然得出这个结论的。

人文精神应当是整个人类文化所体现的最根本的精神，或者说是整个人类文化生活的内在灵魂。它以追求真善美等崇高的价值理想为核心，以人的自由和全面发展为终极目的。理解人文精神，既不能照搬西方的“人文主义”，也不能套用中国儒家的“人文精神”，而应当取其精华，剔其糟粕，大胆超越，综合创新，在吸取人类的一切优秀的文化成果及其精神的基础上，提炼并塑造一种符合中国国情并具有强烈的时代气息的人文精神，以推动社会的全面进步和人的全面发展。广义的人文精神包含着科学精神[7]。
三、科学与人文的融合

科学和人文，是人类文明发展中两条并行不悖的主脉。科学类比古老的中国哲思是求证“天道”。人文一词类比中国传统哲学思想当属“人道”的范畴。从理论上讲，科学强调逻辑和理性，帮助人们摆脱愚昧、认识真理，提供知识和方法，增强人类改造世界的能力，直接促进生产力的发展，促进物质财富的增加，提高人类的生活质量。因此，科学更具有刚性，更能解答或解决实际问题；人文强调和谐和感情，关心人的精神世界，引导人们追求善和美，赋予人类的生产、生活、乃至科学活动本身以意义和价值的导向。因此，人文更具有柔韧性、渗透性、包容性和导向性。如果科学有人文相辅，就可以更加明确其自身的价值和意义，明确正确的发展方向，在创新思维上有所启迪；如果人文有科学支撑，就可以更加严谨和厚重，避免模糊和玄虚，在研究、创作、知识的授受和考察方法上有所借鉴。科学与人文相互融合，即在此层面上实现“天人合一”，可以刚柔相济，相互借鉴，相辅相成，有利于彼此的健康发展，并共同推进社会的进步。 

　　今天，人类正面临着一系列发展的重大课题，如：人口、资源、环境、还有质量。如果说在人口、资源、环境三大问题中，科学和人文两方面所占的分量难分伯仲，那么在质量问题中，可以说绝大部分、甚至根本的问题是人文范畴的问题。质量是社会发展的基石，是人类文明的堤坝。质量决定了社会发展繁荣的真实性、可靠性和可续性。质量问题应该引起我们高度的重视。所有上述问题的解决必须依靠科学与人文的融合[8]。 

　　因此，科学和人文的融合是两者自身发展的内在要求，是社会发展的迫切需求，也是历史发展的必然结果。 

　　当前，党中央提出以人为本，全面、协调、可持续的科学发展观。这一观念在精神上与古老的“天人合一”命题遥相悬契，当然它已包含了丰富的时代内涵。今天，人们越来越认识到，只有“天人合一”才能使人类社会的发展真正走上哲学意义的“科学”之路。只有天人合一，科学地发展，才能既解决发展的动力问题，也解决发展的意义和价值问题[9]。 

　四、科学精神和人文精神的巨大社会作用
科学精神、人文精神，还有一个巨大的社会功能，那就是可以把社会上每一个成员、每一个人的智能潜力调动起来，开发出来。当前，国家提出“科教兴国”战略，倡导科学精神，是极具重大意义、极具深远眼光的。今天我们来探讨科学精神与人文精神，其真正的意义，真正的价值大概也恰在于此。这确实是一种历史的需要，时代的需要。
在强调弘扬科学精神的同时，也呼唤人文精神。马克思主义讲世界观、方法论，这是解决认识问题，属于科学精神；马克思主义还讲人生观、价值观，这是解决价值问题，属于人文精神。马克思主义的世界观、人生观、价值观，是科学精神和人文精神的统一。不应该把人文精神同科学精神对立起来。否则，就容易流入神秘主义和反理性主义[10]。

科学精神本身，也有深刻的人文意义。近代科学的诞生，把人从神权的奴役下解放出来，这不是充满着人文精神吗？自动化和信息化技术的发展，提供了把人从繁重的单调的劳动中解放出来的可能，控制论奠基人维纳有一本著作，书名就叫《把人当人来用》，希望改变把人当机器来用的状况，这不也是充满着人文精神吗？
    科学界的优良传统中的道德观念，也是一种宝贵的人文精神。古往今来，科学界的优秀分子，为真理，为科学，为人类进步而斗争，充满着献身精神，甚至不惜牺牲生命。他们在科学研究中孜孜不倦，锲而不舍，自甘淡泊，不求闻达，把精力倾注在事业中，而不是花费在享乐上。他们意识到自己从事的科学工作对于社会、人类的责任，积极地参加反对侵略、维护和平和人道、保护生态和环境的种种斗争。这都是科学精神和人文精神高度结合的体现。
    总之，我们提倡的人文精神应该是具有现代科学（自然科学和社会科学）意识的人文精神，我们提倡的科学精神应该是充满高度人文关怀的科学精神[11]。
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