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摘要: 培养学生的自学能力能调动学生的主动性和积极性，能激发学生探索知识的求知欲，养成良好学习习惯，是学生终身受益的一种重要的基本素质。通过自学，查阅资料，了解知识，解决问题，在求知中获得成功。
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 全面推进素质教育，努力培养学生的创新意识，提高学生的创造性思维能力，是现代教育的主要任务之一。要培养高素质、创新意识的人才，必须首先培养学生的自学能力。培养学生的自学能力能调动学生的主动性和积极性，能激发学生探索知识的求知欲，养成良好学习习惯，是学生终身受益的一种重要的基本素质。培养自学能力，不仅能顺利帮助学生完成在学校期间的学习任务，更重要的是它能帮助学生在今后一生的学习和工作中，不断学习新知识，跟上科学技术迅猛发展的步伐。当今社会，知识更新越来越快，不会自学或没能养成自学的本领，不会更新知识是不行的。因此，培养和提高自学能力，是学生必须完成的一项重要任务，也是进行终身学习的基本条件它还能让学生在今后的学习和工作中不断的进取适应当今社会的飞速发展，也是成为高素质人才的。
为更好的培养学生，我在化学教学中对学生进行自学能力的培养做了一些肤浅探索，在这里与大家共享。

一、适时安排自学内容，在潜移默化中培养学生的自学习惯和能力。

当前的教学普遍存在两个问题：一是很多学生对学习无兴趣，觉得枯燥无味。二是学生高分低能，进入社会后更显得能力低下，缺乏分析和解决问题的能力，无法适应社会的需求，深造困难大，起步慢。分析其症结主要在于长期的传统教学，忽视了学生是学习的主体，使用的是填鸭式的教学模式，这样就禁锢了学生的主动性和创造性。而如果适时的安排一些自学内容，可让学生从被动的、机械记忆老师的语句和填压知识的困境中解放出来，真正的成为学习中的主体，让他们养成乐于学习，勤于思考的习惯。在化学教学中也不能把任何内容都按部就班的灌给学生，而要适时的安排学生易懂、与学生生活紧密相关的内容作为自学。让学生看教材、查资料、找问题、相互讨论，自己寻找解决问题的方法，最后老师再进行重点讲解。这样让学生学得有趣，老师教得轻松，效果更好，可达到事半功倍的功效。例如在化学的教学中可把这些内容：有机化合物的分类，烷烃的命名，重要的烷烃、烯烃、醇、酚、醚以及它们的物理性质等章节作为自学。让他们通过自学，查阅资料，了解知识，解决问题，在求知中获得成功。

二、在练习中获得自学的能力。

对于理科学生来说练习是获取知识、巩固知识的的重要途径，也是培养学生自学能力的重要方法。所以在化学教学过程中巧妙的安排适度的练习，可以让学生在练习中巩固知识，促进学生把知识转化为能力，从而培养学生的自学能力。例如在无机化学的教学中让学生练习24号元素Cr原子的核外电子的排布式，很多学生可能会把电子排布式错误的写为：1s22s22p63s23p63d44s2。此时作为教师不要急于给学生纠错，而应指导学生熟悉核外电子排布的三个规则即：一、泡利不相容原理，二、能量最低原理，三、洪特规则。学生在反复的自学中思索就会领悟到自己在电子排布中违背了洪德规则：在简并轨道中电子全充满、半充满或全空时能量是最低的，这样就会正确的写出电子排布式为：1s22s22p63s23p63d54s1。

三、在化学实验实践中培养学生的能力。

化学实验可以帮助学生形成化学概念、理解和巩固化学知识，培养动手和思考的能力，同时化学试验也是培养学生自学能力的好时机。比如在教学《胶体性质》时可以先给学生设计一些实验例如：丁达尔实验、电泳实验，先让学生观察这些化学实验现象。这样会让学生产生求知的欲望：胶体为什么会产生如此奇妙的现象？也会促使他们去查阅与实验相关的知识，探究产生现象的原因，最后顺利的得出正确的结论。所以实验探索也可在潜移默化中培养学生的自学能力。
四、启迪自学拓展，开拓思维
在化学课堂教学中，教师要适时的引导学生拓展和深化知识，适时提出一些拓展知识的思考题。教师要鼓励学生思考后抢先回答，对课堂上一时解决不了的问题要让学生与学生、学生与老师之间课后共同讨论，甚至争辩，以形成一个自学成风、知识不断拓展、能力不断提高的好群体。学生的自学拓展能力增强了，就能举一反三，触类旁通，发挥独特见解，显现创造才能，出现一个个自学好学的好局面。
五、引导学生掌握有效的学习策略
    此外学习策略也是提高自学学习能力的重要因素。授人以鱼，不如授人以渔。教会学生如何学习是任何有组织教学活动的共同目标，化学教学当然也不能例外。首先，应对学生讲解有关元认知策略的知识。其次，让学生明确化学学习的总目标。根据这一总目标，要求学生根据自己的学习情况，找准自己学习上的薄弱环节，确定自己的学习目标，制定出学习计划。
总之，在教学中培养和提高学生的自学能力是一项创造性的劳动，也是素质教育给我们每一个教师的一个责无旁贷的历史使命，虽辛劳了我们自己，但学生将终身受益。作为教师要想方设法培养学生的自学能力，才能调动学生学习的积极性和主动性，才能培养学生的探索和创新能力，才能为学生成为高素质人才打下坚实的基础。
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