平等沟通 家校合作促进学生成长

——家庭教育个案研究
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1．学生方面：

苏某是一名普普通通的中学生，从外表看上去，除了有点轻度“兔唇”外，具有懵懂少年所特有的腼腆、羞涩，平常上课时他的头总喜欢低着，他从来不主动回答问题。有时见他嘴角抽动，让他回答问题。他的脸憋得通红，嘴里支支吾吾，含糊不清。无论是一段短句还是简单的一个词，别人都听不懂。发言后，他的头埋得更低。苏某是寄宿生，在宿舍里也不爱跟舍友讲话，也反对别人滔滔不绝。在家里，很少跟父母对话。但是，他的书面表达能力处于中等，做阅读短文回答问题的练习时，尽管书写较差，正确率比口头表达好得多，写作水平也居于中游。

2．家长方面：

家长认为教育孩子是学校的事，家长只要给钱给物当好“后勤部长”就可以了。学校召开家长会，他一般不参加。他很看重孩子的文化成绩，其他有关孩子的性格、爱好、能力等，他一概不看重。孩子跟他不亲，不跟父母交流，他认为孩子小，长大后懂事了就自然会好的。 
三、个案生活背景

苏某的父亲是本地人，初中文化程度，做瓦工，常年外出打工。母亲是外来妹，小学毕业，织布工人，在当地做工，早出晚归。父母很舍得在孩子身上花钱，吃的、穿的、用的都比其他同学的好。苏某从小由祖母带大，因为年轻人得挣钱，更重要的原因是生活习惯不同，祖母不放心外来妹带孩子。祖母对孙子百依百顺，溺爱有加。苏某从小跟父母不亲，认为只有奶奶疼他。性格内向，在家除了奶奶，基本不跟其他人讲话，偶尔讲话也总是粗声粗气。学校召开家长会，他回去也不吭一声。让他好好地跟父母沟通，他总是说爸爸妈妈不讲理。让他例举他爸妈不讲理的表现，他说他们把他作业撕了（作业太不认真了）；说话不算话，没有带他出去玩；只要他的学习成绩，不关心他这个人。

四、个案分析

苏某不愿跟别人交流，说话吐音不清，粗声粗气，在口语表达上问题严重，但其理解能力正常。这是一种口语表达障碍，是语言障碍的一种。分析其形成原因，主要有以下几点：

1．缺失语言环境 
有研究认为语言表达障碍的成因主要与家庭因素有关。美国茨大学医学院的主治医生凯尔曼认为，造成儿童语言表达障碍的原因主要是家庭生活环境发生了变化，家长在家里鼓励孩子说话的机会少了，取而代之的是孩子每天坐在电视机或电脑前长达数小时。苏某的父母常年不在身边，祖母虽然疼爱，但是她一个人既要照顾孙子，又要料理四五亩农田，在孩子学说话的最佳时间里，没有良好的对话环境。而且，母亲和祖母的语音不同，造成孩子的听觉混淆，不利于建立语言概念。
2．孩子性格缺陷

由于苏某的嘴唇轻度缺陷，造成他的自卑心理。他在人群聚集的场合，害怕自己的发音不准，引起他人发笑，更怕自己成为大家目光的焦点，让自己的嘴唇暴露在众目睽睽之下，成为别人的笑料。　

自卑是个体与人交际时，由于认知歪曲所形成的对自我价值的消极评价，由此而否定自我，鄙视自我。自卑的最大表现就是不够自信，不敢主动地跟外界交流，缺乏对自我的正确认识，喜欢用放大镜看自己的缺点，觉得自己什么都不如别人，总认为自己笨嘴笨舌，说的话表述不清，让人见笑。这种长期的消极心理暗示导致苏某在交往中缺乏勇气，缺少自信心。 
3．家庭教育不当

苏某跟父母关系不亲、不愿跟父母讲话的原因，一方面是父母忙于打工挣钱，对孩子关心教育较少。更重要的一方面是他们家庭对孩子的教育不当，祖、父两代人对孩子的要求相差甚远。祖母只关心孩子的吃喝玩乐，而且是有求必应，要星星不给月亮。因为几经周折，娶了一个外来妹媳妇，苏家才得以延续香火，对这个宝贝孙子溺爱之至，养成了孙子的自私、暴躁、懒惰、唯我独尊的性格。而父母虽然自身的文化不高，恨自己生不逢时，由于当年家境贫穷，没能完成求学的愿望，但是他们知道文化的重要性，所以就将自己未能完成的愿望寄托在孩子身上，拼命挣钱，为孩子成长、上学提供优越的物质条件，只要求孩子的学习如他所愿。所以家长对孩子的学习要求偏激一点。孩子不了解家长的苦心，躲进奶奶的庇护伞，与父母的关系渐行渐远。

五、个案辅导策略

1．提高家长的认识

苏某的家长并没有认识到孩子口语问题的严重性，只以为孩子小，不懂事，脾气犟，长大后自然会好好讲话的。家长只担心孩子跟他们的关系疏远，恳求我做好协调工作。我利用家长对我的信任，找来有关口语表达障碍方面的研究资料，让他重视他的孩子的表达障碍问题。例如：西安市儿童医院医生刘京媛对120例儿童的临床诊断（2003）发现：语言表达障碍表现为智力正常，理解能力争正常，说话简单，语言发展缓慢，用词少，不说连贯话，经常用点头、摇头、摆手、眼神等肢体语言及动作，来表达心里需求、认知和意愿。李乐平在《论幼儿园小班表达性语言障碍儿童的现状及教育策略》（2009）中提到：此类患儿多伴发社交、情绪、行为紊乱，以多动、注意力不集中、社交不良、焦虑、敏感或过分羞怯为多；用字困难，咬音不正，难以用完整的语言表达自我。
2．剖析问题的严重

苏的家长恍然大悟，连声说他的孩子跟资料上的现象很相近。然后，我再分析语言障碍对今后发展的影响。对于孩子来说，语言表达障碍必然会影响其社会沟通能力，严重时足以扰乱学业的发展和身心健康。语言问题不仅会带来学业失败，还会导致成年后的就业困难和社交失败，使得语言障碍患者的生活质量下降。相关研究表明，有语言表达障碍的学生，通常在早年有负性行为的发生频率高于正常学生。提醒我们家长注意语言表达障碍对于孩子发展的重要性。

3．提供有效的指导

苏的家长认识到问题的严重性，后悔莫及，迫不及待地寻求改变现状的方法。我建议这个家庭首先要营造一个“严而有度、爱而不娇”的良好的家庭教育环境。构建平等、民主的家庭氛围，在家多陪孩子，为孩子做饭，带孩子出去玩，增进与孩子的情感交流。然后跟这位家长探讨走进孩子心里的一些技巧。我曾经给他如此支招：“孩子，让我们来谈谈！”如果你们的谈话是这样开始的，结果往往是说话的只有你一个人。在打篮球，开车回家，周末散步，或一起洗衣服时，往往是孩子滔滔不绝、喋喋不休的时候。要想多了解孩子的生活，就要多创造这些对他们没有压力，和你一起活动的机会。
 六、个案辅导成果

1．学生的变化

一学期以来，我经常跟该生和他的家长交谈、辅导。目前，该学生偶尔主动到我的办公室，当着所有老师的面，向我汇报班级里或宿舍里的事情，向我请教某个问题，难能可贵的是他讲话时抬着头，面带微笑。他的学习也进步了不少。我为他的进步感到无比欣慰。

2．家长的变化

苏某的父母每个星期都跟我通一次电话，每周五都及时赶来接孩子回家。电话中除了关心孩子的学习、精神状态外，还跟我交流他最近又看了哪些关于家庭教育方面的文章，对家庭教育又有什么新的见解等。周日尽量不出工，跟孩子在一起的时间争取多一点。周五，每当看到该父亲的手搭在孩子背上走出校门时，我由衷地笑了。我更盼望孩子的手早日搭在父亲的背上。

七、个案总结

1．诚恳交流，赢得家长对学校教育的支持
　　我国著名的教育家陶西平先生曾说过：“学校教育如果不与家庭、社会教育相结合，学校教育就显得苍白无力。”目前，许多家庭教育与学校教育在教育观念方面还存在较大的分歧，不少家长缺乏与学校教育携手合作的意识，缺乏与学校教育的信息沟通和交流。学生来自不同的家庭，每个家长的文化水平、素质和修养都不同，为此，教师应该全面了解学生的家庭情况，对不同类型的家长采取不同的沟通方式，对学生的优点和进步要给予充分的肯定和热情地鼓励，对学生身上存在的不足要及时指正。教师向家长汇报学生的情况时，不要仅说存在的问题，还要找出问题的原因，指出解决问题的方法。交流中,教师的言语要诚恳，要表达出急家长所急，想家长所想，喜家长所喜，忧家长所忧的心情，适时地帮助家长纠正一些不正确的教育观点，务必让家长明白家庭教育与学校教育紧密配合的重要性和必要性。
    2.．平等沟通，家校合作促进学生成长
　　伟大的教育家苏霍姆林斯基说过:“教育的效果取决于学校家庭的一致性,如果没有这种一致性,学校的教学、教育就会像纸做的房子一样倒塌下来。”要想达到一致性,学校与家庭的交流和沟通是必不可少的,这是保证学校教育与家庭教育有效合作的基本前提。对于学生教育过程中出现的问题,教师首先要从自身找原因,客观地分析问题的症结所在,公正地评价学生的表现和家庭教育的工作,与家长共同研究解决问题的方法。教师不要动辄就向家长“告状”,不要当众责备他们的子女,更不能指责家长。否则会造成教师与家长之间的隔阂甚至对立,损害教师的形象,降低教育的效度。教师与家长交流沟通时,双方在人格上是完全平等的,不存在高低、尊卑之分,教师必须尊重家长、善待家长,才能赢得家长的理解和信任,才能保证学校教育与家庭教育的有效合作。
　　3．加强指导，构建家校教育交流平台

由于大部分家长不是教育方面的专家，缺乏教育理论的指导，缺乏对青少年儿童生理、心理特点和年龄特征的研究，面对着自己唯一的孩子又缺乏相关的教育经验，仅仅凭着对孩子的爱进行教育，往往会出现许多偏差，严重影响着家庭教育和学校教育的效果。因此，学校教育必须加强与家庭教育的结合，增强对家庭教育的指导，提高家长的教育素养和家庭教育的水平，形成合力，共同促进学生的健康成长。家校携手合作，共同探讨如何能使孩子成长得更好。
在家校合作的过程中，教师要帮助家长承担起应尽的职责和义务，积极参与孩子的教育工作，成为学校教育的合作者而不是指责者。教师有责任面对不同的学生家长，针对性地进行教育方法的指导，并与家长在教育学生上达成一致。
只有加强家庭教育指导、构筑有效的学校——家庭交流平台，加强家校之间信息的沟通，取得相互的理解和信任，才能使家校真正形成合力，最终促进孩子的健康发展。
