物理教学注重新课标下的探究式教学

四川自贡市解放路中学   罗文吉
以前很多老师认为探究式教学就是做实验，其实我认为探究式教学是学生在老师的主导作用下的一种学生自主的学习模式，它并不是只是指探究式实验的教学模式。教师提的每一个问题、每一个现象等等，在这里面都蕴含着许多需要学生探究的情节在里面。只要是通过学生自主获得新知的学习过程，我认为都是学生的探究式学习。但学生探究式学习的结果肯定不可能完全正确，这里就需要老师正确的引导。总之，我认为学生在教师的引导下完成的自主研究获得新知的过程就是探究式教学。

设问、设疑是探究式教学的重要手段，设问能激发学生积极参与教学思维活动，设疑能促使学生面对“矛盾”而去主动寻求解决问题的方法。在教学中，有针对性地设问、设疑，能够收到良好的教学效果。如在“大气的压强”教学中，教师用平口玻璃杯、水和硬纸板来验证大气压存在时，先往玻璃杯倒满水，盖上纸板并用手托住纸板后把杯子倒置过来后问：放开托住纸板的手，水会洒下来？让学生思考猜想，接着放开托住纸板的手，当学生观察到水和纸板都不会掉下来时，既觉得不可思议又不得不在事实面前口服心服，必然思维活跃，求知欲强烈。教师再围绕“水为什么不会洒下来？”这个问题引导学生进行讨论、分析。同时要求学生课余自己动手做这个实验，感受实验成功时带来的乐趣。又如“托里拆利实验”教学中，可引导学生进行如下探索：①玻璃管为什么要先灌满水银？②玻璃管倒插在水银槽中，放开堵住管口的手指时，管内水银柱下降的原因是什么？③最后管内水银柱保持一定高度(约760mm)不变的原因又是什么？通过这样设问、设疑，促进学生思维活动，击破了教学难点，取得良好的教学效果。再如在“阿基米德原理”和“浮力的利用”教学中，教师先将牙膏壳底部剪掉后卷成一团放进水中，见到牙膏壳下沉，接着将牙膏壳整理成空心圆筒状后再放进水中，牙膏壳却能浮在水面，此时可引导学生探索下列问题：①下沉的牙膏壳受到几个力作用？这几个力关系如何？②牙膏壳为什么会下沉？③浮在水面的牙膏壳受到几个力作用？这几个力关系如何？④牙膏壳为什么能浮在水面？这时学生必定思维活跃，开始动脑筋寻求理由来解释，教师可组织学生讨论，进而再启发学生思考讨论：牙膏壳浮在水面时，受到几个力的作用?它们有何关系?当学生明确受到重力等于浮力时，教师可往空心圆筒状的牙膏壳里加入一些小铁块，学生观察它随着加进去的铁块增加而逐渐下沉。这时可再问：浸在水中物体，受到浮力大小跟什么有关？并组织学生讨论探究，教师可适当提示。在学生掌握“物体浸入水中体积越大，受到浮力越大”的结论后，教师再问：那么浮力有多大呢?进而引导学生用阿基米德实验来获得公式：F浮=ρ液gV排，学生经过分析不难得出：下沉时F浮＜G物，漂浮时F浮 = G物。促使学生通过自己的思维活动领悟“空心法”确实能增大浮力，还可组织学生对利用浮力选种和自制密度计等实践活动进行探究，最后也可引导学生利用公式F浮=G排=ρ液 g V排进行分析，进一步培养学生运用阿基米德原理分析和解决实际问题的能力。初中物理教学的方法是多元化的，每个教师的特点能力不同，因而教学特色各有千秋。近年来，应试教育制约着义务教育的教学发展目标，初中物理教学也不例外地或多或少受到些影响。但愿素质教育的号角能吹来初中物理教学第二个春天，让每个物理教师根据自己的特长来教学，真正地使初中物理教学能够做到——增长科学知识，加强能力培养，使我们的教学对象——青少年成为新世纪的建设人

物理的探究式教学注重培养学生的求异思维。创新思维主要是求异思维。在物理教学中通过哪些途径培养学生的求异思维呢？

第一、探索性实验。让学生在自己探索物理规律的实验过程中把动手和用脑结合起来，锻炼和培养自己的创新能力。教师可选适合于探索的实验，提出需要解决的问题让学生设计实验发挥教师的主导作用和学生的主体作用，引导学生去探索物理原理及规律，从而培养学生的创新思维。

第二、设奇质疑。人都是有好奇心的，创新思维大都因奇而动。如学习《光的折射》时，教师可利用多媒体手段呈现一段“海市蜃楼”的情影，引起学生的好奇，激发他们去探究产生奇特现象的原理。陶行知在一首诗中写道：“发明千千万万起点是一问”，用生动简练的语言概括了疑问的作用。人遇到问题就会产生一种探究、解决的需要。教师应采用启发式教学，鼓励学生提问，引导学生产生疑问。

第三、教师给学生思维的基本方法，如逆向思维、侧向思维、抽象与概括、分析与综合、比较与类比、归纳与演绎等，培养学生思维的灵活性、深刻性、独立性、敏捷性、变通性、准确性。第四、设计习题变化，如一题多解或一题多变等。通过训练，培养学生的求异性、变通性等。第五、开展课外兴趣活动，在物理教学过程中组织学生搞小制作、小发明、写小论文，组织学生参观科技展览。

物理的探究式教学注重培养学生的创造性思维。物理的教学将“再创造”作为整个教学教育的原则。事实证明，每个人身上都有创造潜力，从小学生到科学家都有创造能力，只是在创造能力的层次和水平上有不同而已。科学家探索新的规律在人类认识史上是“第一次”的，虽然学生学习的知识是前人发现和积累的，但对学生本人来说是新的、“第一次”的。我国教育家刘佛年教授指出“只要有新思想、新观念、新设计、新意图、新做法、新方法，就称得上创造”。所以，对每个学生个体而言，都是在从事一个再发现、再创造的过程。物理教学的本质是学生思维活动的过程，教师通过教学活动来培养学生的创造性思维，发展学生的学习自主的创造能力，提高学生的创新意识，才能使学生将来成为创造性人才打下基础。
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