                   改变观念，以生为本

                       广东省兴宁市兴城管岭小学  陈晓文

内容摘要：作为教育工作者，我们应该深刻理解现代教育的核心理念是：“一切为了每一位学生的发展为本”。“以学生发展为本”也就是“一切为了学生，为了学生的一切，为了一切学生”。因此，课堂教学应该是师生互动、心灵对话的舞台。在提倡素质教育的大环境下，要求教师让学生成为课堂的主人，让学生成为学习的主体。学生的“主体性”是教师不可替代的自主行为，必须由他们亲自去参与和直接去体验才能感悟知识的真谛。教师要把学习的主动权真正还给学生，把课堂教学的时间真正交给学生，应该让学生知道究竟要学什么和怎样学。本文从三个方面阐述了小学语文课堂教学中如何让每一个学生成为学习的主体，才能让学生打好语文基础，提高学生语文综合能力的重要性。
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   一、调动学生的潜能，突出主体地位

    1、调动学生潜能。激发学生学习兴趣要求教师注重表扬激励手段，恰如其分的表扬能鼓励学生，增强他们的信心，激起他们的学习欲望，带给他们学习的动力，扬起他们前进的风帆，引领他们驶向成功的彼岸。

   表扬要有一颗诚挚的爱心，有一双赞美的慧眼，有一颗适度的宽容之心。要一改挑剔、批评的态度，多从学生成长的角度来看待他们。要辩证地看问题，尽量地多发现他们身上的闪光点。这是进行表扬的前提。

   表扬必须实事求是，力求公平、一致。对不同的学生，无论是优生还是差生，只要任何学生有着相同的良好表现，都要及时给予表扬，体现教师的一视同仁，公平、公正。

   表扬要讲究方式、方法。公开表扬和私下表扬要双管齐下。对一些带有导向性、典型性的学生行为，应有意识地公开加以表扬。对一些高年级的学生，在身旁低声的称赞可能比在全班表扬更令他感到愉快，因为这会使他避开被议论、被嫉妒的境地。表扬不要随便把学生进行比较，这是一种并不高明的教育手段。表扬的语言要随机应变，含蓄又不失具体。

     2、充分相信学生，尽量给学生机会。新课程不但从理论上提出了改变学生的学习方式，而且在实际操作上也为学生的自主学习创造了条件，如教材内容减少、难度降低，目的是给教师的教和学生的学提供更大空间。教师要甘当学生学习的促进者、组织者、领导者，舍得给学生机会，最大限度地给学生自主学习的空间。

    同时，教师应关注学生的弱势群体。其中有相当一部分学生属于挫折承受力差，所以要帮助学生增强挫折承受力。让学生认识到挫折是普遍存在的，在挫折面前不灰心、不退缩。要总结经验教训，及时找出症结所在，发现弱点，力争改进；发现优点和长处，振奋精神，树立信心。学生将来都要走上社会，都要生存，必须从过去的精英教育真正转向面向全体学生的教育。

   二、转变学习方式，让学生做学习的主人

    1、自学是学生课堂参与的基本形式

    在课堂上，我安排自学过程，就是让学生自己去发现问题、探寻知识。自学时，学生可以按照自己的基础、习惯、水平、方式、速度去读读、想想、说说、圈圈点点、画画、写写，对自认为已学懂的内容进行整理、归纳，同时，将不太理解的内容画出来，以寻求解答。

    2、小组讨论是学生课堂参与的重要阶段

在课堂教学中，要改变班级只是作为制约学生课堂行为的一种“静态的集体背景”而存在的现象。使班级、小组等学生集体成为帮助学生学习的一种“动态的集体力量”。因此，在学生自学的基础上，我不急于讲解，而是组织学生以学习小组为单位开展讨论。学习小组可由学习成绩、学习能力等方面存在差异的4名学生组成。小组讨论时，要优先考虑那些在全班同学面前想说不敢说、想读不敢读的学生，先由他们汇报对所学内容的理解，并把遇到的问题提出来，小组讨论解决。对通过讨论，小组内达成共识。不能够解决的问题分别进行归纳整理，准备进行全班交流。经过几年的实践证明，小组讨论是一种有效的学习形式。

    在小组学习中，优等生才能可以得到发挥，中等生可以得到锻炼，后进生可以得到帮助和提高。学生们在此过程中不仅学到了新知识，而且口头表达能力、自学能力、思维能力、合作能力、评价能力都有所提高。同时，学生在学习过程中积极参与、公平竞争、彼此交往，有效地促进了学生良好心理素质的形成。

    3、全班讨论是学生参与课堂的提高阶段

全班小组讨论，学生的学习热情被激发起来。此时，我因势利导组织全班交流。全班交流为学生提供了交流信息、共同学习的机会。全班同学互相帮助、自由争论、自主学习，所掌握的知识，以及获得的能力，不是教师灌输的，而是自己获取的。

自学、小组讨论，全班交流，给予每一个学生足够的参与时间，创造了良好的参与环境，提供了合适的参与机会，充分体现了学生主体性。

     三、开放提高，在大环境中促进学生自主学习

在信息化、学习化的现代社会，知识的急剧增长变化使得学校的学习仅仅成为一个人进修学习的一部分。因此，语文学习要打破课时，教材的束缚，把学习的触角由课内延伸到课外，延伸到广阔的社会生活中去。要让学生在开放、立体的大环境中学习、发展。

    1、跨越学科界限，坚持多角度求知。

    语文学习不是孤立的，它可以和其他学科形成横向联系。比如学生学了《蝙蝠和雷达》一课，对仿生学产生了兴趣，他们从不少科技丛书，资料中了解了人类的许多发明是从动物身上得到的启示，他们用语文中的句式：“什么相当于什么”来介绍许多新发明。很显然，学习的兴趣是伴随着探索——获取——再探索这样的良性循环向高级发展的。

    2、开放自主学习，坚持多渠道积累。

语言学习最重要的是积累内化，而阅读是最好的积累内化的方式。国内外有很多名人、学者，他们在校的学习时间并不比别人长，学的教材并不比别人多，但是他们能用已有的知识到书籍的海洋中去探索，从而产生了知识的再创造，做出了卓越贡献。阅读能力是一个人的重要素质，通过阅读，能丰富知识，开发智力，陶冶情操，完善人格。因此我总是让学生学一课去读多篇，学一点去带一个面。另外，我还适当增加容量以适应学生个性的发展的课外内容，如佳作欣赏交流，读后讲评汇报等等，形式是听、读、讲、评、演多样化。每周还安排新闻交流小课，让学生发展对社会热点的看法和见解，以此引导学生多渠道地学习语言。

    总之，面对二十一世纪的今天，语文教学应以学生为本，真正地确立学生的主体地位、让课堂焕发出生命的活力，使课内课外教学更加丰富多彩。最终实现培养学生学会自主学习、自我发展，学会自主合作创新，成为适应潮流的新型人才。

