运用多种教学方法，提高课堂有效性
倪晓雯   沈阳市旅游学校

[摘  要] 针对职业中专学生的特点及计算机教学本身的特点，在教学中多动脑筋，利用现有资源，采用多种教学方法，激发学生的学习兴趣，就能收到较好的教学效果。

[关键词] 直接式、螺旋式

作为一门新兴的学科——计算机教学，中职计算机教学方法决不能完全沿用传统的教学方法，应该有本专业自己的特色。在教学中，我发现，学生开始时对计算机课都怀着神秘兴奋的心情，非常想学计算机，有的学生还认为学电脑可打游戏、上网聊天。但随着计算机教学内容的深入，有的内容需要大量去记忆或机械重复地训练，内容枯燥无味，难度也增大，而学习的内容与社会上的计算机应用又有一定距离，这样一来，学生的学习兴趣就慢慢地降下来了。同时，现在学校的计算机教学现状不能令人满意，在硬件、软件方面跟不上社会发展的需要，教学内容和教学方法明显滞后于高新技术发展的要求，这应引起社会各界的重视。笔者认为，教育主管部门要继续为计算机教学创造有利条件，改进计算机硬件、软件及学习内容。而作为计算机教师，要在教学中多动脑筋，在现有的教学条件下，充分利用现有资源，不断进行教学研究。在教学理论指导下，采用多种有效的教学方法，激发学生的学习兴趣，让学生自始至终愉快地学习，尽力满足学生的求知欲，不断提高教学效率。

1、 创设情景，激情引导
学生的知识不是教师“教”进去的，是学生“学”进去的。也就是说必须使学生愿意学，能够将教师教的知识进行消化吸收。因此，要为学生创设民主、活泼的环境，吸引他们的注意力，激发其兴趣。如围绕教学目标选择一些趣味性的例题、习题或上机练习题，如小动画、字幕等，这可引起学生的注意力和好奇心（它为什么会动？是如何动的？），从而自觉地探索学习，化被动为主动。也可利用现代化教学工具，如多媒体课件解决一些难点。如三种基本排序方法，就可以做一个课件展示其排序过程，生动活泼的画面将学生的注意，使他们产生感性认识。教师在“教”的过程中，应以创造性教育思想为指导，教给学生创造性思维方法，引导学生参与创造性活动，培养学生的创造力。引导他们从各个方向去解决问题，用多种方法来解决同一问题，并注意到思维的求同性与求真性，防止思维绝对化和僵化。创造从问题开始。在教学中，教师要善于从不同角度提出问题，引导学生思考，启动他们的创造思维。例如，在给学生讲述画笔时，在作业中可以提出怎样实现画立体镜框的问题。问题提出后，他们积极思考，结果创造出不止一种的解决方法。比如，有的学生美术观念较强，从光学的角度思考出一条三维的立体线段可以用从右到左或从下到上的一道黑线，一道深灰线，两道灰线构成。如此种种，殊途同归，皆大欢喜。
2、 因材施教，循循善诱

教师首先应根据学生的知识水平和能力差异制定不同的教学目标，提出不同的要求，使全校学生经过努力才能达到该目标。如有些学生的理论知识水平较低，但他们的动手能力却较强，教师应鼓励他们向较接近他们的目标发展，在提高动手能力的同时，也促进了理论知识的学习。计算机课程学习有其自身的特点，“入门”与否是个关键，但这不是一朝一夕的事情，教师必须清楚这一点，也必须让学生明白，以保证双方的信心。因此，老师必须具有“滴水穿石”的恒心，摸清每个学生的情况，针对不同的情况对症下药，善于发现和开发蕴藏在学生身上的潜在能力，不断启发，使学生的天赋和潜能得到最大程度的发挥。

3、 抓住重点，以点带面

这里所说的重点不是一般意义上的重点。正如诗有诗眼，计算机每门课程也有“眼”。计算机类的教科书一般都较厚，内容深而广。教师初教时，总感到这是重点，那也是重要，力求全面，总想把所有的知识都教给学生。结果学生随着教师走，对什么都是一知半解。其实，如能抓住重点，则教是轻松，学得也轻松。譬如在DOS教学中，只需抓住目录、路径这一基本概念，再加一条COPY命令，就解决了核心内容。

4、 层层分解、循序渐进、普遍联系、类比说明

职业学校学生的学习基础、理解能力较差，再加上现今计算机书籍中适合中等职业教育的很少，因而在教学过程中，教研组必须进行协调，对各门课程作总体规划，在难度上安排一个层次过渡，即要处理好直线式和螺旋式的关系。直线式是指根据课程特点和教学内容的需要，把各个知识点分布在各门课程里。例如，在VB中，主要是使学生了解程序是什么，掌握程序设计的基本结构，使学生理解数据类型及养成书写程序的规范，在VF中则应使学生理解数据库、过程化及可视化等。而螺旋式是指教学内容在各学期逐步加深，如程序设计是个很复杂的过程，因而应把各种设计技巧分布到各门课程中，逐步深入，以分散难度，这样，易于学生学习和掌握。
计算机知识比较抽象，难于理解，甚至有学生说是“天书”。譬如“路径”这一概念，如教师讲得不好，可能使学生一头雾水。对于那些抽象的知识，教师首先应善于引用生活中的具体经验予以解释，如目录路径可作如下形象直观比喻：房子为什么要分成厨房、卫生间、客厅？如果你有朋友自远方来，你必须告诉他如何走，这就是路径；其次要能充分利用学生的知识基础，前后呼应。如讲解循环时可利用分支语句中的某些例题说明循环原理，选择排序则是以求极值为基础。

5、 让个性化的作业、考试代替学生的学习负担

我们前面说过计算机只是一个工具，故检验学生的学习好坏不能完全凭一次书面或上机考试来判定。例如，我在FrontPage2000的教学中，要求学生课下自己去找感兴趣的有关资料，把这些资料整理成文件保存在磁盘中，在课上将其导入自己的网页。考试方法就是给学生4—5节的上机时间，让他们充分发挥想象力和创造力，用心制作自己的网页，考评时对学生制作的网页进行现场评分，并把那些没在课堂上讲述的设计技巧作为附加分，以激发学生的创造性。这样把作业与考试结合在一起，我们可以发现学生设计了很多具有个性化的网页，并且不乏很漂亮、很雅致的精美网页。教学效果显著。

6、 精选内容，训练思维，加强指导，引导自学

必须精心选择教学内容，应选择能对学生起举一反三、触类旁通的基本题型、基本原理和规律性的东西作为突破口。给学生讲深讲透。如在程序设计中就有很多一题多解、一题多变的题型。通过它们可训练学生的各种思维能力。如循环的判断，既可逐个字符正反截取进行比较，又可截取、连接生成新字符串后与原字符串进行比较，通过这一练习，可培养学生的思维灵活性；一题多变，即将一个问题进行变化和改造，深入挖掘这个问题的内涵和价值，促使学生从不同角度，以不同方式深入地思考问题，典型的如几何图形打印；
必须对学生进行必要的学法指导。计算机知识日新月异（如从FoxBase到FoxPRO再到VF），内容繁多（如各种应用系统、程序设计语言），教师不可能面面俱到，更不能保证把将来需用的知识全部传授给学生，而学法具有灵活性，掌握了学习方法，就能源源不断地更新知识以适应未来社会的需要。好的学法是以好的教法为前提的，教会学生自学有一个过程，必须由教师主导，设计环环相扣的问题，引导学生阅读理解、查找资料、议论探讨、归纳总结，使学生感受到汲取知识的快乐。

综上所述，课前认真备课，设计创设情景，同时针对各层次学生的情况，设计出本节课各层次的教学目标；课上抓住重点，训练思维，引导学生自学，以个性化的设计代替考试；课后注意总结。只要多研究、多思考，结合多媒体教学手段，采用多种教学方法，就会收到较好的教学效果。
