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    一个良好班集体的形成和巩固必须以共同的奋斗目标为前提。要构建良好的班集体，班主任应该逐步培养学生学会自主管理班级的能力。班级自主管理是一种充分发挥学生的主观能动性，使他们在自主管理中达到知、情、意、行的统一，身心得到和谐发展的班级管理模式。实践证明，班级只有实行自主管理，才能更好地唤起学生的责任感、义务感，充分发挥集体的整体力量，使班集体真正成为学生自主教育、尝试成功的乐园。近年来，我在班级自主管理方面进行了如下的探索。
    一、民主讨论，确定奋斗目标。
    班集体的形成和巩固是以共同的奋斗目标为前提的。没有一个共同的奋斗目标，班集体就会缺乏前进的动力和方向，就会涣散；有了共同的奋斗目标，班集体才会有明确的努力方向，才会形成统一的意志和力量，才能增强班级的凝聚力。因此，班主任要结合实际确定班级的具体努力方向，统一目标下自觉完成任务。
为了确定班级目标，我组织学生召开主题班会，进行民主讨论，让学生敞开心扉，畅所欲言，发挥其积极主动作用，再通过反复修改，形成统一认识，把班级奋斗目标明确化、具体化。如我班确定的目标为：总目标——样样争先进，事事争第一。卫生目标——墙壁整洁、门窗明亮、地板无尘、物品整齐、穿戴整洁。
    二、巧设岗位，提供“施政”平台
    班级管理是一项整体性的育人工作，班主任只有把学生的积极因素调动起来，才能形成合力，推动班集体的建设。我从学校需要、班级需要、学生的个性发挥出发，设置了多种岗位，让每个学生都有机会上岗“施政”，使他们在班级管理实践中锻炼自己、提高自己。我设置的具体岗位有环保员、宣传员、电管员、生物角负责人、小班主任等。其中，环保员负责教室、公地的保洁工作，检查学生的个人卫生；宣传员负责出黑板报，宣传好人好事；电管员负责管理班级的电教设施；生物角负责人负责教室、包干区的绿化工作，做好爱护小动物的宣传。岗位设置以后，我先让学生根据自己的特长、爱好、能力自己选择职务，然后对他们进行相应的指导。如我班的凌玉锋同学，性格内向，常常独来独往，脾气怪怪的，在班上不肯担任任何职务。经多方了解得知，他父亲因病去世，母亲改嫁，他不得不和奶奶相依为命。一次午休时，他竟把一只小猫带进了教室。小猫喵喵直叫，扰乱了课堂秩序。我默默走进教室，问他为什么这么做？他说：“上学时，我从草丛里捡到它，觉得它可怜。”我拍拍他的肩膀说：“你真有爱心啊！它的妈妈会感激你的。可惜，你把它带进教室，妨碍了他人······”他的脸红了，不好意思地低下了头。事后，我趁热打铁，鼓励他担任生物角负责人，他愉快地接受了我的建议。没想到，在他的带领下，生物角办得红红火火，教室外阳台上的花开得更艳了，他还带着同学到他家观察蝌蚪变成青蛙的过程。此后，我听到了他欢乐的笑声，看到了他和同学们嬉戏的身影。
    这种形式多样、人人参与的班级管理模式使学生的主人翁意识明显加强，班级的各项工作都有了很大的改观。但由于学生年龄小，有事还难以全面、正确地处理班上出现的问题，所以班主任要及时了解班级动态，检查学生的实践效果，帮助他们解决疑难问题。如有一段时间，班内总会出现一些碎纸片。经了解得知：原来是小兰同学跟环保员闹矛盾，趁大家不留意时故意扔垃圾造成的。我多次找小兰谈心，帮助他用合理的方式解决同学之间的矛盾。同时，我与环保员共同总结工作情况，使他意识到自己在管理方式上存在的不足之处，并帮其出谋划策。在我的教育指导下，小兰很快改正了错误，与环保员言归于好，还积极协助环保员做好卫生工作。
    三、体验活动，培养良好品质
    丰富多彩的班队活动是学生展示才华的舞台，也是培养学生良好的道德品质的有效途径。因此，教师必须根据班级管理目标精心设计班队活动，使活动主题鲜明、内容具体、形式多样。如每当清明节，我便组织学生举行“学英雄事迹”的活动，组织学生参观革命旧址，让他们满怀激情地高唱革命歌曲，讲讲英雄人物的动人故事，激起学生“学英烈事迹，做一代新人”的决心。我还经常组织学生举行“夸夸我自己”、“心中有他人”、“给孤寡老人送温暖”等活动。这些活动融知识性、趣味性、创新性于一体，既成为学生自我教育、自主管理、尝试成功的乐园，又培养了学生的能力，对班集体的建设起到了积极推动作用。
   综上所述，在班级管理中设置多种岗位，举行丰富多彩的班队活动，有助于调动学生参与班级管理的积极性，挖掘学生的创造潜能，提高学生的整体素质，通过培养学生学会自主管理班级的能力实现构建良好的班集体的目标。
