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    摘要：当前，我国新富群体中存在的一种病态式消费引发了诸多的社会问题，尤其是对生态环境破坏严重。实践证明，只有树立正确的消费观念，克制消费欲望，调整消费行为，才能建立生态消费模式，形成节约资源、保护环境的生活方式，从而推进生态文明建设。 
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消费是指依靠自然资源生产出来的物质和精神产品用来满足人类物质和精神需要的过程。常态消费过程的心理机制是从产生消费欲望到获取消费信息再到最后做出消费决定的过程。然而，在当代社会，人们通常却并不遵循常态的消费过程，消费反而已经成为人们生活的全部内容，越来越多的人被消费异化为受奴役的对象，人们被消费所支配，各种虚假的、强迫的、攀比性的消费成为人们所追求的对象，人的价值不能得到正确地体现，形成了一种病态式的消费。

一、病态消费模式的反思
改革开放以来，随着经济的快速发展，大量的财富日益聚集到个人手中。据不完全统计，截至2011年年末，中国可投资产1000万人民币以上的高财富人群达 59万人以上，人均可投资财富超过 3000万元人民币，可投资资产超过8万亿元人民币。新兴富裕群体的出现，使得奢侈品消费近年来在我国呈现出爆发式的增长，并且从长远来看，我国依旧是最具发展潜力的市场之一。然而，现阶段，我国人均国内生产总值刚刚超过5000 美元，贫富差距问题在我国依然十分严重 因此，奢侈品消费在我国更多地表现为一种病态式的消费模式 
  这种病态的消费模式无比推崇享乐主义，将实现人生幸福和快乐的方式狭隘地理解为挥霍金钱，将人生的目的视为趋利避害，趋乐避苦，从而鲜明地表现出两个特点。第一，以满足人类的无限需求为价值取向，将简单的数量消费作为消费水平高低的重要标志。这种消费模式肯定人的需求至上，尽最大可能满足人的任何需求，从不对人的需求本身做深入思考。这种消费模式崇尚金钱数字最大化，把高价格、大品牌等同于高消费，贪大求洋。第二，偏重纯粹的物质消费，对精神消费极度忽视，至少是重视不足。这种消费主要集中在与物质生活紧密相关的吃穿住用行方面，追求吃的珍奇美味、穿的奢华高档、住的富丽堂皇、用的时尚排场，而对自身的文化品味、道德修养、精神享受和学识水平漠不关心。
这种病态的消费之所以在我国现阶段这样一个社会急剧转型期颇具代表性，有其深刻的内外交织的原因。首先，从国内情况来看，经济的快速发展使我国迅速地产生了一个新富群体。然而，财富的增加却没有带来一个正确的消费观念，反而出现了病态式的消费行为。本来在中国的传统文化中就存在着浓厚的“重农轻商”的思想。再加上改革开放以来，相当一部分新富人群的原始积累过程是依靠转轨时期的体制漏洞获得的，这使得这一阶层的富豪倍受人们的“原罪”指责，其财富的正当性很难获得社会的普遍认可，这就导致我国新富群体产生了强烈的逆反心理，他们迫切需要人们承认其成功的事实。因此，就需要以奢侈品消费为代表的病态式消费行为来炫耀成功以标榜自己，即在消费方式上以“显摆”式消费为主。其次，从我国所面临的国外环境来看，西方消费主义的盛行也是我国出现病态式消费行为的另一个重要原因。西方消费主义思潮是发达资本主义国家普遍流行的一种消费观念和现象。消费主义过分追求商品的品牌和时尚，而在很大程度上忽略了其应有的使用价值，这导致了人们不断地陷入到“购买即淘汰”的快速消费循环中。通过深入分析可以看到，消费主义的实质是符号意义的生产，它将商品的符号意义和象征价值看作消费的重要内容甚至是全部内容，而对其交换价值和使用价值则在很大程度上予以淡化甚至忽略不计。这样，商品就完全蜕变成了符号意义，人们的消费行为必然变成异化的符号消费，这将对人的身心健康产生十分严重的负面影响，甚至导致人格分裂和道德败坏。随着我国与世界交往的日益深入，西方消费主义思潮开始在我国滋生起来，由此引发出来的种种社会问题也变得屡见不鲜，这严重地腐蚀了人们的思想，败坏了社会风气，甚至威胁到了社会主义的文化安全。
病态的消费模式不仅影响到个人的思想和文化风气，对经济社会同样产生不容忽视的负面影响。首先，发展的短期行为，高消费、低积累的发展模式将会引发资金投入持续减少，使技术进步变得更加缓慢，生产资料的投入会变得不合理，国民经济的协调发展将遭到严重破坏，甚至出现社会文明的倒退。其次，建立在人类中心主义价值观基础上的病态消费模式，无法解决人类欲望的无限性与自然资源有限性之间的矛盾，竭泽而渔地掠夺性消费珍稀动植物资源和其他稀有资源、能源，不顾后果地消耗、污染和破坏着空气、水源、土壤等“生态产品”。可见，虽然现代人的物质资料极大丰富，但是人们却并没有珍惜自然所给予的宝贵生产和生活资料。相反，人们却在肆意地浪费着自然资源，并酿成充斥社会的物欲横流。大量的、有限的自然资源就是在这种不合理的消费理念引领下被浪费和破坏。这种消费模式给生态环境带来了极大的危害，长此以往将会导致生态系统的崩溃，而且也将严重地威胁到人类的生存。这种资源耗竭型、精神颓废型的消费方式受到越来越多人的指责和诟病。拉夫尔明确指出：“消费问题是环境问题的核心，人类对生物圈的影响正在产生着对于环境的压力，并威胁着地球支持生命的能力。” [1]沃德说：“对消费品喜新厌旧成风，无限制地使用能量，那么，我们的前途只能是生态系统的无穷灾难。” [2] 杜宁更是一针见血地指出：“只有人口增长能与高消费相匹敌成为生态恶化的原因，但至少世界上的很多政府和人民已经把人口增长看作是一个问题；与之相反，消费却几乎一直被普遍看作是好事。确实，消费增长是国家经济政策的首要目标。” [3] 
病态消费模式对人民生活水平以物质消费水平的高低来进行评价，过分追求物质消费，忽视对精神生活的满足与需要，这将对社会进步和人的全面发展造成十分严重的负面影响。人由于物欲的无限膨胀而变得愈加贪婪，生态危机也正是由于病态式消费与传统生产方式的结合而爆发得愈加频繁。因此，我们主张摈弃病态消费模式，建立一种适应全成建设小康社会新目标，符合推进生态文明建设要求的生态消费模式。 
二、生态消费模式的选择

生态消费模式是指绿色的、生态化的、人与自然和谐相处的消费模式，表现出符合物质生产发展需要的，适应生态可持续发展的，在满足人的需求的同时又不对环境产生危害的一种消费行为。生态消费模式理论指出，人类的消费也是生态系统中重要组成部分之一，人类的消费要服从生态系统对自身的约束，达到二者的协调统一。

与病态消费模式相比，生态消费模式表现为以下几个方面的特征：首先，生态消费模式具有适度性的特点。生态消费模式是以有限的环境资源为约束条件来从事的，目的是建立一种与环境相协调的低资源消耗的、高质量的消费体系。其次，生态消费模式具有可持续性的特点。不同代际人的消费需求都可以通过生态消费模式得以满足。生态消费模式理论认为，当代人所享有的生存与发展权利同样适用于后代人。因此，当代人在消费时就要充分考虑后代人的需要，从人类的整体利益出发，尽可能地为后代人提供一个良好的生态环境。再次，生态消费模式具有无害性的特点。生态消费将维护生态平衡、保持其可持续发展能力作为重要的出发点和落脚点，以新的生态伦理价值观来代替人类中心主义的价值观，克制自身的欲望，实现资源的最佳利用。最后，生态消费模式还是一种精神消费模式。人的精神需要是生态消费的重要组成部分，文化教育以及科学技术的学习相比物质需要而言更具有价值性意义，越来越多高素质的公民就充分体现了社会文明进步的程度和水平。特别需要指出的是，生态消费模式的核心是消费的生态性。 这就是说，消费对象、消费生产、消费过程、消费结果都是生态型的、生态性贯穿于生态消费全过程的始终，实现人与自然的和谐相处。

党的十八大报告指出：“形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，从源头上扭转生态环境恶化趋势，为人民创造良好生产生活环境，为全球生态安全做出贡献。”[4]可以看出，包括合理的消费活动在内的良好的生活方式对于我国生态文明建设意义重大。我们可以进一步得到这样一种认识：在我国社会主义生态文明建设过程中，生态消费模式的建立是其中的重要组成部分。毫不夸张地说，当下流行的病态消费暴露出相当一些人在生活中已经逐渐将“节约”的理念置于脑后，将艰苦奋斗的优良传统忘个干净。因此，全体人民要重新树立生态消费观念，摒弃过度奢华和过于复杂的消费观念，在不影响生活质量和不减少生活内容前提下建立简单的生活方式，提倡一种新的节俭主义。
我们主张践行科学的新节俭主义理论与实践，为生态社会的建立打下良好的基础。具体来讲，首先，要树立正确的消费观念。消费观念是指消费主体对于消费客体稳定的、系统的认识和理解，并由此形成的可以引导消费行为的思想规范。作为人生观和世界观重要组成部分的消费观念的正确与否直接关系到一个人的幸福程度。要摒弃过分追求物质消费的病态式的消费观念，树立以“内乐”为主要价值取向的人与自然协调发展的生态消费观念。其次，要努力克制消费欲望。作为对消费欲望的一种积极约束，“节制”能够起到很好的抑制消费的作用。消费欲望的存在是不以人的主观意识为转移的，是一个历史活动。因此，消费者要实现必要的消费欲望，但要抑制自身不必要的消费欲望。例如，奢侈品的过度消费。这就要求人们从内心深处时刻克制自身的消费冲动，在诱惑面前保持清醒的头脑，从自身的需要以及生态的视角重新审视自身可能的消费行为。最后，要积极调整自身的消费行为。消费行为的目的不仅是要实现自身价值的最大化，而且也要实现利他的效果，实现二者的辩证统一。只有这样，消费者的行为才能既符合生态环保的要求又实现其自身消费的合理性。综上所述，生态消费模式所提倡的生态式的新节俭主义是合理性与合道德性的统一体，体现了人类社会的文明进步。纵观人类发展的历史可以看出，人类的历史就是不断改进落后的经济增长方式的过程，就是不断寻找更加符合人与自然和谐相处的、生态式的过程。生态消费模式的建立将有益于人类不断解放身心，消除压抑情绪，以积极的、理性的、务实的态度面对人生，充分享受环保、归真、简约、精致的生活，实现人与自然的永续发展。
结 语

我国是世界上人口最多的发展中国家，生产力水平比较低，病态的消费观念盛行，这不仅对自然资源的消耗绝对数量十分巨大，而且造成铺张浪费等现象十分严重。因此，要缓解人口对资源、环境造成的巨大压力，就应该坚持适度消费、 减少浪费、生态消费的模式，这对我国实现可持续发展，建设社会主义生态文明具有十分重要的意义。通过树立生态消费意识，使社会成员在观念认识上自觉地摒弃高消费的愿望和行为，为实践生态消费打下良好的思想基础，满足当代人及后代人的利益；通过不断完善相应的社会机制，如财政和货币政策来引导人们

的消费行为的转变，使人们从制度层面落实生态消费的价值理念。可以说，生态消费模式不仅是出于对当前全球生态危机的应激性反应，而且也是基于我国社会主义初级阶段国情以及建设中国特色社会主义生态文明的必然选择。
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