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内容摘要：目前，我国的教育正处由应试教育向素质教育转型的时期，这也是我们教育工作者在教育思想、教育观念、教育模式的一次重大改革的时期。因此，在教育改革的新形势下如何提高教师的综合素质，牢牢把握时代脉搏、与时俱进，才能促进青少年正确思想观念的形成、良好道德品质的养成、完善青少年健康的人格。面对目前娇生惯养，同时又自尊心强而自觉性差，有如小

皇帝、小公主般的小学生，教育工作者应如何用微笑给学生树立自信和自尊，如何用微笑让他们激发起学习的积极性和自觉性确实对教师极具挑战性和责任感。为此，本文针对小学生的特点，阐述了在新的社会环境下教师如何用微笑成为激发学生积极上进的几种办法。
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   冰心老人说过：“爱是教育的基础，有爱就有一切”。教师的微笑是阳光，师爱的微笑具有特殊的魅力，师爱的微笑是教育和鼓励学生最好的一种手段。 

一、教师要善于用微笑与学生进行交流，

教师的教育教学生涯是个充满生机的过程，是人与人的心灵对话。当孩子们在自己身后追赶着喊“老师，老师好！”,这一声声稚嫩的童声会伴随着甜蜜和幸福溢满教师的心头。教师需要用和蔼可亲的微笑，换来与学生的心心相印。这种发自教师内心的微笑，会给学生带来亲切感，会打动到学生心灵的深处。同时，教师要在教育教学工作中养成尽快记住每一个孩子的好习惯。尽快记住每一位学生的特征、姓名，并尽快了解每一位孩子的兴趣爱好、性格特征、家庭情况等，让学生感受到你对他真诚的关注。教师要在教育教学工作中做到因人施教，让每一孩子都能感受到我对他们真挚的微笑和关爱，使他们都能主动打开自己的心扉，真诚地与自己进行交流和沟通。如：我教的是英语，我不管是否担任班主任工作，每次接到新班级时，从第一次进教室开始，我就利用英语科的优势，用真诚的微笑与学生 “Hello, boys and girls! Nice to meet you!”  打招呼、 “How are you, boys  and girls?” 问好。从而让学生能发自内心喜欢上我的英语课。

二、教师要善于用微笑体现教育情怀。

教师在教育教学工作中要善于用微笑来体现教育情怀。如：曾经有一个叫李田的学生，上课时总是心不在焉，我用眼神示意时他装作若无其事，仍然左顾右盼，有时甚至装作打瞌睡的样子干脆伏桌装睡。我为了顾及他的自尊心而不急于批评他，而是在巡查课堂时用手轻轻拍拍他的肩膀，摸摸他的额头，问他是否发烧；平时，每次我走进教室总是对包括他在内的所有学生们示以发自内心的真诚微笑，利用所授学科的特点，热情地用口语打招呼、问候，或叫他用简单的英语与我对话，下课时又有意无意的叫他帮忙拿些教具什么的回办公室，顺便与他拉拉家常。起初他还满不在乎的样子，慢慢的过了一、两周，他终于渐渐的有了变化，会主动帮老师拿教具等，在课堂上也变得认真而可爱。有一天，他看见办公桌上我养的一盆花有点枯萎的样子，主动要求帮我拿回他家去换土、施肥，我打心眼里高兴，我觉得自己又成功地用微笑、用爱的情怀教育感化了一个学生！当师爱长出了微笑的翅膀，教育就会真正成为 “师生和谐之乐，教师善教之乐，学生爱习之乐”的事业。

三、教师要善于用微笑传递人格魅力。

教师要善于用微笑传递人格魅力，一个有魅力的教师，懂得如何用微笑来收获爱，用微笑来获取信任。有时，不是我们爱得不够，而是我们表达得不够。教育的艺术不仅仅在于传授知识，而在于激励、唤醒、鼓舞学生。用微笑艺术地表达师爱，让学生理解师爱，感受师爱，这样就会增强教育效果。因为，教师的微笑永远是学生上进的动力，是最美丽、最动人的语言。记得曾经有一名邻班的学生，被大家公认为是个“顽固分子”，对待学习轻浮狂躁，经常在校内校外惹是生非，经过多次的说服教育，效果都不明显。有一天我在值日巡查的时候，发现他又违反纪律，虽然他的班主任老师在批评教育他，但他仍大声诡辩，甚至表现出一脸不屑的表情，作为值日老师的我，我俯下身子来问他什么情况，没想到他竟然躲开我的视线，仰视天花板并一言不发，说实话，当时我也真的有点生气。可是，看到他倔强的眼神，我与他班主任商量后决定先带他回老师办公室，让他坐着想想事情的经过，再作进一步了解事情的起因。原来，这次他是违反了纪律，但与他一同违反纪律的平时比较优秀的同学却没受到老师的批评，他不服气。听到这，我微笑着对他说，老师相信你，如果事情真是如你所说，即使他是优秀生，也要批评他，很少得到过老师信任的他，听到我相信他，马上眼睛一亮，承认他所犯的错误并说会改正过来，尽管以后他有时还是会犯错，但频率明显小了，并且每次见了我都会开心地与我打招呼，我每次都会对他报以鼓励、信任的微笑。 

四、教师要善于用微笑去践行为人师表的职责
  教师的工作，其实是没有任何的豪言壮语，也没有什么惊天动地的丰功伟绩，唯有的是默默地耕耘，脚踏实地去践行为人师表的职责。“起始于辛劳，收获于平淡”是我们教育工作者的人生写照。教师一个会心的微笑，往往会让本来缺乏自信心的同学出色地完成任务，甚至从此改变学习的态度；教师一个期待的目光、一个简单的无声的加油动作，能震撼一个学生的心灵，会激发学生无穷的力量。“你给我微笑，我报以真心。”
    美国心里学家威廉姆-杰尔士说过：“人性最深切的要求是渴望别人的赞赏。”老师对学生充满爱心的表扬，是培养学生自信心和成就感的金钥匙。如我在英语课堂教学中，当有学生出现错误时，我不是立即点名指错，而是先集体纠正，面带微笑说“大家注意某某词应该这样读”等；待下课后，单独找其谈心并要求他以后纠正错误行为。绝不能“出口不逊”谩骂学生，如“真差”，“真笨”等，倘若这样，不但给学生当头一棒，无意中加重了学生的心理负担，同时会导致他们以后上你的课时表现出 “哑口无言”、“金口难开”。学生综合能力的培养必须建立在师生关系平等、感情融洽、学习氛围良好的基础上才能取得明显的教育教学效果。
总之，一个教师对教育事业无怨无悔的执着追求，会使教书育人这一神圣的天职得到最真实、最鲜明、最生动的诠释和升华，那就是师爱的永恒。当一个教师遇到以前教过的学生，他会主动走过来兴奋的叫声老师并跟你拉起家常时，那便是教师最成功且最质朴的自豪。教师必须善于用微笑给学生树立自信和自尊，教师必须善于用微笑让学生激发起学习的积极性和自觉性，教师必须善于用微笑给学生传递真诚的师爱。
