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摘要：大国工匠对职业教育提出了更高要求，职业技能竞赛要求有优秀学生，导师带徒极有必要。新老教师结对帮教和专业教师辅导竞赛，为导师带徒的实施提供了可行性。在实践中，确定师徒关系、找准载体都很重要，但导师带徒的关键是如何带：通过课堂互动、操场交流、校报练笔、多种载体，收到良好育人效果。导师带徒要求导师加强学习，徒弟具有上进心，学校建立激励机制。
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早在上个世纪九十年代，平度市职业中等专业学校就实行电工带徒制度，培养了一批又一批德艺双馨学生。进入新世纪新时代，学校普遍实行导师带徒制度，取得了丰硕的育人效果。本文拟从必要性、可行性、操作性和适应性等方面浅谈导师带徒运行机制的实践与研究。

一、导师带徒的必要性

（一）从国家层面看

我国进入了全面建成小康社会的决胜阶段。全面建成小康社会，坚持走中国特色的新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化发展之路，推动经济持续健康发展，大力推进生态文明建设，对职业教育提出了更高的要求。李克强总理在多种场合强调学习精益求精的大国工匠精神。教育部启动大国工匠进校园活动，让学生与大国工匠互动，感受大国工匠人格魅力，向大国工匠学习。国家实施创新驱动发展战略，需要大量的大国工匠，职业教育承担着义不容辞的责任。

（二）从学校层面看

学校实行全员育人制度，各班主任将本班学生随机分配给任课老师，没有尊重师生的意愿，致使育人效果大打折扣。各级各类技能竞赛连年举行，辅导老师面临着优秀学生难以选择的问题，导致比赛成绩不佳。

通过导师带徒，任课老师可以物色培养少数优秀学生，进而带动更多学生，形成良性循环。

二、导师带徒的可行性

（一）新老教师结对机制提供了借鉴

近年来，学校补充了一批新教师，给专业发展增添了新力量。为了让青年教师尽快成长起来，学校探索建立了帮教结对制度，如王采全和李涵、孙爱梅和姜萌等新老教师确立师徒关系。各位师傅各显其能，帮助徒弟发展。王采全老师实行推门听课，连续给李涵老师录了10节课，很好地锻炼了其表达能力、心理承受能力，积极参加2016年青岛市一师一优课、信息化教学设计等教师基本功比赛活动。孙爱梅老师充分发挥名师工作室成员的作用，通过课堂诊断，引导姜萌将学生感兴趣的故事、游戏、任务等取代苦燥无味的课堂学习；将抽象深奥的教学理论和复杂的知识简单化；将先进的教学方法灵活自如地运用，增强课堂教学的趣味性和实用性，让学生学得轻松，打造高效课堂。姜萌迅速成长起来，走上全国技能大赛辅导的舞台。

正是在老教师的帮助指导下，年经教师迅速成长起来，纷纷担任班主任，参加市级优质课比赛，成为独当一面的生力军。

（二）教师带徒的初步实践

服装专业老师张开燕成立学生模特队，在五四文艺汇演上闪亮登场，秀出青春风采。

“校园发明家”朱华老师，善于动脑，勤于动手，与财会专业相结合，发明创造许多产品，在全国、山东省、青岛市等比赛中获得一等奖，辅导学生多次取得青岛市职业技能大赛一、二等奖。

三、导师带徒的实践

术业有专攻。在双向选择的基础上，教师可以充分利用自己的优势，引导学生成长成才成功，满足学生需求，实现专业发展。

（一）确定师徒关系

师徒关系明确，是导师带徒的前提和基础。导师应当充满正能量，愿意以自己的学识、能力、人格去影响、教育、感化徒弟，以灵魂激荡灵魂，愿意关注、关爱、关心徒弟，平等对待徒弟，做徒弟成长路上的指路人。徒弟应当有合法、合理、合情的需求，有上进心，服从意识强，行动力强。唯如此，导师才会根据徒弟的不同需求，倾其智慧、精力、办法，使用各种技巧，帮助其打开心扉、走出误区，以阳光心态微笑面对生活、学习、交友、升学、就业、创新与创业等人生选择问题。

每位导师可以带一至五名徒弟，每名徒弟再各带一名学生，如此下去，就会形成金字塔型导师带徒运行机制。当前，我校的师徒关系比较典型的是王采全和朱新平、栾昊飞；刘典举、谢玉志和张泽、李明、孙凤聪、石孟昆、姜兆瑞、王康、付泽、崔振兴； 李涵和刘青、于梦楠、王新华。导师带徒弟、学姐带学妹，已经从高三发展到了高一。

导师选择徒弟主要是通过课堂教学、技能运动会、专业质量监测、日常观察进行。选择的关键是学生的意愿。如果学生不同意，态度不坚决，导师带徒的效果就会大打折扣。

（二）寻找合适的载体

载体是沟通师徒关系的桥梁，并非可有可无。如果载体合适，导师的指导就会收到事半功倍的效果。这就要求导师充分利用自身的资源，满足学生自我发展的需要。王采全老师利用摄影、职业生涯规划、创业社团等平台，带领相关徒弟活动；李涵老师利用校报编辑的有利条件，指导徒弟写作；刘典举、谢玉志老师利用计算机维修室，给徒弟传授维修计算机的技能。导师带徒，对导师的要求极高，需要导师有一身硬功夫，在某些方面有专长，要求徒弟对导师的功夫、专长感兴趣，唯如此，导师才能带出密切的师徒关系，才能带出实效。

（三）导师带徒重在带

导师如何带徒弟？需要导师很好地筹划，更需要导师抓住时机，采取切实可行的措施。

1、课堂上互动。

一般而言，在导师的课堂上，徒弟会非常认真地听讲，积极主动地发言，其表现远胜于别的同学。对于老师安排的事情，有的同学可能不爱做，或者不屑做，但徒弟马上去做。如果导师在每个班都带出一至两名徒弟，那么课堂气氛就会相当活跃，真正实现教学相长。

2、健身角交流。

学校设有健身角，配备单杠、双杠、太空漫步机、健身车等器材。利用课间操时间，导师锻炼身体，增强体质，对徒弟是一种耳濡目染的影响，是身教。通过学习压力、心理困惑、职业选择等问题的沟通交流，徒弟打开心结，放下包袱，轻松愉快地迎接新的挑战。

3、校报勤练笔

《平度职教中心报》是一份面向全校师生公开发行的报纸，欢迎师生积极投稿。校报相当重视学生通讯员和学生记者，通过多种途径培训，提高其素质，使其敢于担当。2013级财会3班的刘青被选举为学生记者站站长，得到李涵老师的精心指点，掌握了写作技巧，经常在校报上发表文章。刘青有了名气，招收2014级服装4班的于梦楠为徒弟。于梦楠打开思路，写作才能喷涌而出，每期校报上都有她的文件发表。于梦楠又收2015级幼师8班的王新华为徒。三人竞相在校报上发表文件。受到他们的影响，越来越多的学生纷纷拿出自己的笔，撰写文章，投给校报。校报已经成为学生交流思想、呕歌老师、赞美学校、热爱社会、传播正能量的有力载体。

4、处处有载体

学校开设职业生涯规划课，对学生进行职业生涯教育。我们将职业生涯规划比赛作为德育技能运动会的重要内容，并从中选拔优秀学生进行辅导。如2014级服装1班的赵彬卓在老师的指导下，完成设计后，到不同的班介绍规划，授受点评。积极采访创业有成的毕业生，完善设计。她又指导2015级财会3班的邹惠玲、栾昊飞深入社会进行职业体验，撰写设计，健康发展。

学校维修室每年都从计算机专业招收学生，精心培养，使之能独当一面。他们先后学会拉网线，组装微机，其中给数控车间安装过20台微机，将原阅览室规划、安装成微机室。他们还给建筑幼教部、远程教育办公室、14财一教室等300多名师生维修好了电脑、投影仪，解决了计算机系统损坏、投影仪不显示、转换器损坏等问题。老师的赞誉，使他们心里很高兴，充满了自豪感，觉得自己的个人价值得到了体现。
学校每年都要举行技能运动会。2015级计算机1班的栾昊飞由于参加多个学科的比赛，引起了老师们的注意，被招收进学校广播室，多次担任五四文艺汇演、国庆文艺汇演等节目主持人。他因为特别优秀，获得了青岛市2016年职业技能创意与创造、影视后期制作、数学、英语、语文等多个项目的比赛训练机会。尽管训练了不到一个月，但他仍取得竞赛影视后期制作比赛二等奖的好成绩，显示了其独特的实力。

5、导师带徒成果丰富

学生小刘在高二时，经过导师指点，设计职业生涯规划获得青岛市一等奖，全国三等奖，很有成就感。但进入高三后，由于基础较差，她有些力不从心，担心考不上理想大学。针对这种情况，导师引导她调低期望值，给自己减轻压力。她开始调整自己的情绪，比较放松的学习，最终如愿以偿，进入一所高职院校，圆了自己的大学梦。

学生孙红霞考上了普通高中，学习很紧张，感到很吃力，不顾家长的反对转入服装专业。她的最大梦想就是“能穿上自己亲手设计制作的衣服。”经过老师的精心指导，加上自己的不断努力，她很快掌握了各种款式服装的设计与制作技巧，参加全国职业技能大赛女装设计、制版与制作比赛，获得二等奖第一名，不仅圆了服装梦，还免试进入山东省服装学院。

学生梁泽民，刚到职校时，迷茫了一段时间。后来，他参加创业社团活动，并代表学校参加青岛市创业计划书比赛，发生了脱胎换骨的转变，成为一个有自信、有抱负的人。
导师带徒，找准了载体，密切了师生关系，促进了学生成长。一批又一批的学生在老师的关注、指导下，迅速成长起来。他们又带动其他同学健康发展，从而营造了风清气正的校园环境，为学校的发展做出了自己的贡献。

四、导师带徒的思考

（一）导师加强自身建设，具备过硬本领

“亲其师，信其道”。导师要承担起“传道、授业、解惑”的重任，必须具有理想信念、职业道德、仁爱之心、扎实学识。为此，导师应该认真学习《关于深化职业教育教学改革 全面提高人才培养质量的若干意见》、《中等职业学校德育大纲（2014年修订）》等文件，以立德树人为根本，以服务为宗旨，以促进就业为导向，以增强学生就业创业能力为核心，加强思想道德、人文素养教育和技术技能培养。把提高学生职业技能和培养职业精神高度融合。形成常态化、长效化的职业精神培育机制，重视崇尚劳动、敬业守信、创新务实等精神的培养。充分利用实习实训等环节，增强学生安全意识、纪律意识，培养良好的职业道德。教育引导学生牢固树立立足岗位、增强本领、服务群众、奉献社会的职业理想，增强对职业理念、职业责任和职业使命的认识和理解。

导师要认真总结自己的育人案例，用身边事教育学生，让学生觉得可信、可学、可为。例如服装专业的郭晓丽刚入校时，文化课基础差，对专业课不感兴趣，什么也学不会。在老师的耐心帮助下，树立了自信，最后考上了南山大学，在大学里成为很优秀的学生，负责辅导7名从普通高中考上的同学。这个案例说明，在老师的尊重、欣赏、指导和帮助下，学生可以通过做事，体验成功，增强自信，从丑小鸭蜕变为白天鹅。
（二）徒弟遵纪守法，通过活动展现才能

徒弟要认真学习并践行《中等职业学校学生公约》，爱祖国，有梦想。爱学习，有专长。爱劳动，图自强。讲文明，重修养。遵法纪，守规章。辨美丑，立形象。强体魄，保健康。树自信，勇担当。
社团组织是学生发展的重要舞台。2015年，我校学生参加青岛市职业技能比赛，获得2一等奖，4个二等奖。他们都是从品牌服装剪裁配伍与试制、动画片制作、创造与创意设计、会计实务等社团活动中涌现出来的佼佼者。
许多毕业生表示，他们在校期间所学习的专业知识，参加的社团小组活动和专业技能大赛，都锻炼了能力，增强了职业发展后劲，能胜任工作岗位。
（三）学校重视，措施到位，促进导师带徒运行机制良性发展

1、领导重视。学校领导要高度重视导师带徒的重要作用，安排专人负责，定期开展交流活动，追求活动的实效性。

2、制度保障。学校要制定切实有效的激励制度，充分调动导师的积极性。如：可以规定徒弟取得成绩，奖励导师，以充分调动导师带徒弟的积极性和主动性。还可以定期组织导师深入企业调研，及时了解企业的新工艺、新设备、新技术、新方法，提高带徒实效性。

3、表彰奖励。学校应该通过大屏幕、宣传橱窗、校园网站、校报、学生大会等多种途径，对在各级各类竞赛中获奖的学生进行大张旗鼓的表彰奖励，打造主流舆论，形成顽强拼搏的氛围。

4、汇编成册。凡在导师带徒活动中涌现出来的优秀学生事迹，学校应该及时汇编成册，印发给每一届学生，让所有的学生行有目标，学有榜样，赶有对象，改变自我，体验成功。
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