
巧用多媒体优化小学语文课堂教学

山东省平度市经济开发区曲坊小学  赵洪敏

[摘要] 多媒体技术走进小学语文课堂，改变了传统的教学模式，为语文课堂教学注入了新的活力。让不同的学生通过的学习，都有了很大收获，变传统的被动听讲为主动参与，逐步养成了独立思考、积极参与评价的良好的品质。那么，怎样运用多媒体技术优化小学语文课堂教学呢？首先创设情境，激发学生的学习趣；其次，借助多媒体有效突破重难点； 再次，注重内容精讲，重视评价；最后，注重积累素材，提高写作水平。切实做到优化课堂教学，提高课堂实效的目的。
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多媒体技术走进小学语文课堂，改变了传统的教学模式，使课堂教学呈现多样化的形式，为教师教学提供了便捷，优化了教学方法，对促进学生的认知发展、技能的提高起到了积极作用。那么，怎样运用多媒体技术优化小学语文课堂教学呢？下面我就谈谈自己粗浅的看法。

一、创设情境，激发学习兴趣

在小学语文教学中，教师恰当地将抽象的文字、符号转化为形象、生动的画面，能有效地调动学生的好奇心，激发学生的学习兴趣，有助于学生加深对课文的理解。小学生的思维正处于形象思维向抽象思维过渡的时期，抽象思维的发展很大程度上借助于形象思维。因此，这就决定了他们必然对直观形象、色彩鲜明的事物感兴趣。多媒体的特点是图文并茂，能向学生提供形式多样、功能各异的感性材料，形象生动的动感画面，悦耳动听的音乐背景，能把学生带进宽松愉悦的学习环境，从而为课堂教学营造一种浓厚的学习氛围，以此拨动学生的心弦，荡起思维的火花，使学生以最佳状态投入学习。例如，我在执教《登鹳雀楼》一诗时，运用多媒体技术，展示画面，在舒缓的音乐中，学生们看到了：青山楼台亭阁，滔滔的黄河奔流，远处一轮落日。诗画对照，相映成趣，为学生的想象活动提供了丰富、鲜明的表象信息，使学生轻松愉快地走进了诗的意境之中。学生个个兴致勃勃，渲染了气氛，激发了学生学习的兴趣。

二、转变观念，提高教育教学水平

新时期的教师热情主动、充满爱心、努力钻研，不仅要明晰教学内容，还要熟悉学生，掌握学生的认知规律，更要更新教育观念，提高自身专业素养。这就需要教师具有“授之以鱼，不如授之以渔”的教学理念。教师要转变已有的“教师为主、学生为辅”观念，树立“以学生为主、教师为辅”的新观念，掌握现代教育技术，设计开发有效的教学资源，创设有益的教学情境，这样才能给学生的学习以一定的引导和具体的帮助，促使学生探索、创新。教师只有找准课堂教学中角色定位，才能有效开展教学，才能调动学生主体积极参与，使其体验成功。“多媒体进课堂”，教师不仅要有深厚的文化底蕴，过硬的专业素质，更要掌握先进的教育理念，认真组织、正确引导学生自主学习，让学生在学习探究中，形成平等相互尊重的师生关系，树立崇尚科学，终身学习理念。

三、突破重难点，优化课堂教学

教学重点、难点的突破是课堂教学的关键，有时又不是生动形象的描绘所能解决的。巧用多媒体，就能很好的帮我们解决这一难题，使学生在直观、形象地教学中加深了对课文重点内容的理解。例如，我在执教《烟台的海》一课时，班里大部分学生没见过大海，更不知道烟台的海的样子。我便运用多媒体展现烟台海的各个季节的情态：如冬天凝重的海面涌浪像暴怒的狮子，游客以巨浪作背景拍照留念的生活情景；春天轻盈的海面，微波泛起，渔民驾船出海的情景；夏日的烟台海的凉爽和惬意，晚上石凳上游人的呢喃细语，增添了浪漫气息；秋天海的高远，渔家驾船出海，货轮起锚远航的情景。这海水涌动、浪花跳跃的情景和“哗哗”的海浪声打动和感染着学生。使学生在情景交融中，体会到了“烟台的海，是一幅画，是一道广阔的背景，是一座壮丽的舞台”的含义，理解了作者赞美烟台的海，更是在赞颂烟台世世代代勤劳的人。又如《詹天佑》一课，火车怎么走“人”字形线路呢？这是一个教学难点。我用flash动画把火车爬坡经过“人”字形线路的过程展现给学生：随着隆隆的火车声，火车头一个推一个拉，过了青龙桥，向东北前进。当到“人”字形岔道口时就倒过来了，推转为拉，拉成了推，火车轻松上陡坡。过程形象直观地展现在学生的眼前，教学难点迎刃而解。

四、注重内容精讲，优化课堂教学

课堂是教学活动的主阵地，知识的传授、能力的培养，核心在课堂。教师要在有限的40分钟内用最少的时间、最小的精力投入，取得最佳教学效果，就需要巧用多媒体，注重内容精讲。例如，我在执教《爱如茉莉》一课时，巧用多媒体对重点段落，重点内容摘录出来，引导学生去读、悟。如爸爸边打哈欠边说：“我夜里睡得沉，你妈妈有事又不肯叫醒我，这样睡，她一动我就惊醒了。”提出问题：从爸爸的话中你读懂什么？引导让学生以小组为单位，采用个人、集体等多种形式去朗读、去领悟，在合作中解决问题。并且追问：这一夜爸爸睡得沉吗？文中的哪些细节体现出这一夜爸爸睡得不沉？为什么爸爸这一夜睡得不沉呢？又如妈妈说：“你爸爸伏在床边睡着了，我怕惊动他不敢动。不知不觉，手脚都麻木了。”我提出问题：从妈妈的话中你又读懂什么？并追问：作为一个病人，这一夜妈妈睡得沉吗？哪些细节告诉你妈妈睡得也不沉？让学生自主去朗读、去领悟。在教师精讲、学生精读中明确：爸爸妈妈这一夜都没有睡好，但是他们却又装出自己睡得很香。这就是一对普通人之间的真爱，这份真爱表现得就是这么简单！在简单中使我们又感受到了一种更加可贵的东西，那就是妈妈想到的永远是爸爸，爸爸想到的永远是妈妈。

五、重视评价，优化课堂教学

新课程改革把课堂教学评价的重心从“评教”转移到“评学”。可以是生生互评，个人自评，师生互评。学生之间彼此了解兴趣爱好，认知水平基本接近，让他们在课堂教学中，就同学的课堂表现进行行之有效的评价尤为重要。但我同时也注意引导学生客观评价，不能光挑毛病，刺伤同学的自尊心，尽可能的找出优点，让学生有被认可和被赏识的自豪感。例如，我在教授朗读课文时，充分运用多媒体技术，先给学生播放课文朗读，再让学生模仿朗读，让学生个人互评或者男女集体互评，把评价的权利交给他们，这就要求他们首先要学会倾听。很多学生这样评价，“他们读得比我流利。”“她读得很有感情，我不可能有她体会的深刻的。”“他读得特别有韵味，能读出诗的意境来了。”学生在评价别人的同时，也就有了一个内化的过程。我也让学生评价自己的朗读，自我反思，自我完善。有时让学生评价我的范读，学生对我提出改进建议，同时也会模仿我的语气来读，真正做到了在评价中教学相长，创建了民主平等的教学氛围。

六、积累素材，提高习作水平

学生很少有时间走向社会，深入生活，大多时间都是在学校，要获得丰富的写作素材，确实不易。多媒体技术可以不受时间和空间的制约，将一些真实的活动场景展现给学生。既丰富了学生的生活，又为学生提供了说写的素材，给学生呈现了立体的空间，提高了学生的观察能力，增强了想象力。作文课上，播放影视片断，让学生练习续写故事或写读后感，培养学生的表达能力；也可以预先把学生的课外活动录制下来，搬到大屏幕上，让学生写自己身边的活动，这样的作文教学，学生一定会兴趣浓厚，越写越爱写。

总之，在小学语文课堂教学中运用多媒体技术，给予了学生更多的交流、操作和评价的机会，有效突破了教学重难点，提高了学生的审美能力，陶冶了学生的情感，确实达到了激情引趣，以情促思，寓教于乐的目的。让不同的学生通过一节课的学习，都有所收获，变传统的被动听讲为主动参与，逐步养成了独立思考、积极参与评价的良好的品质。确实达到了优化小学语文课堂教学，提高了课堂教学实效的目的。
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