新课标视野下小学语文课堂教学摭谈
山东省胶州市胶西镇胶西小学    李世宽   小学语文

 摘要：语文学习是一种多元整合的学习方式，《课标》明确指出：“综合性学习主要体现为语文知识的综合运用、听说读写能力的整体发展、语文课程与其他课程的沟通”。书本学习与实践活动的紧密结合，综合性学习应强调合作精神，注意培养自主策划、组织、协调和实施的能力。
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小学语文作为一门奠基学科，为学生的全面发展和终身学习发挥着重要作用。这种作用源于较强的语文素养，新课标明确指出：“语文素养是学生学好其他课程的基础，语文课程应致力于学生语文素养的形成与发展。”这就为语文教学指明了方向，培养学生语文素养。语文素养包含的内容很多，其中重要的是听说读写，这四样都离不开语言文字的运用。
一、利用教材内容重构课堂
教材中有许多优美的写景课文，教这类课文时，教师可以为学生创设以审美、欣赏美为目标的语文综合性学习内容，可以不再是纯语文的学习，而是涉及到语文的基本素养、基本能力，以及音乐感悟、图片审美等诸多方面的学习，有效尝试语文与美术、音乐的沟通和融合。执教《圆明园的毁灭》时，创设了“圆明园毁灭前富丽堂皇，壮观宏伟的音乐风光”的大背景，促使学生积极地研究课文，理解、收集、整理、运用有效信息，在收集处理资料中讨论合作，在展示、交流、欣赏学习成果中体验合作和成功的喜悦，从而使语文综合性学习落到实处。小学语文课堂教学中，我们要关注学生，致力于学生自主学习，让学生学获方法，习得能力，为其持续发展提供方法、学力支撑。

二、注重基础，关注学生学习起点
学生是学习的主体。教师的教就是为了帮助学生自主建构知识、形成并消化知识。这种建构、消化，就需要学生要有良好的消化接受系统，即与新知识很接近“最近发展区”，才能很好地进行学习。所以，我们的课堂教学应基于学生教学，注重基础，关注学生学习起点。
1、注重预习，让学生有准备地进入学习。注重预习，这是新课标要求，也是课堂教学的本应回归。它是学生在语文课堂中学得的学习方法的实践运用，是学生自主学习、探索新知识的动态历程。课堂教学就是检验学生预习的有效性，化解预习困惑，也为下次预习提供方法、学力支撑。现行教师都比较注重课前要求学生预习，并明确提出预习要求，让学生对所学课文进行有目的地自学。上课时，以检查学生预习入手，在检查过程中了解学生学习起点。这样基于起点的教学既真实又踏实，真正意义上做到了以生为本。如教学《献你一束花》时，我就巧妙地以预习作为导入的突破点：先检查词语的读音，再提高难度进行词语听写，选择“沮丧”一词，并请一位学生写在黑板上的田字格里，然后一起点评“丧”字好在哪儿，相机出示“奔、寺”等词找字体间架结构的规律，继而得出“两竖相遇错开写，相互礼让才好看。”的规律，以点带面，让学生通过“丧”字了解了此类间架结构字的书写规律。
2、运用儿歌，让识字教学富有童趣。小学语文，识字教学是其中的重要任务。但很多教师识字教学方法简单，形式单一，就是教师教、学生读的教学模式一惯而终，学生学得疲惫厌倦，感到压力重，记不住，写不对。那么，如何提高识字教学有效性是我们践行新课标精神必须应该破解的教学难题。我在教学中采取了形式多样的教学方法，特别是随文识字，并运用儿歌进行，使识字教学不再死板而富有童趣。如教学《会走路的树》一课时，采用了多形式的随文识字法，板书课题时，先让学生说说怎么记住“路”字，再让学生说说还知道哪些足字旁的字，把相同偏旁的字归归类，进行复现巩固，帮助学生记忆。如教学“奇”字：从小鸟的疑问入手，我随机概括：看到不熟悉的场景就想问，这就是——？生齐答：“好奇”。教师马上在黑板上板书“奇”字，并出在课件上出示儿歌：一个字真奇怪，“大”字变小，“捺”变“点”，“可”字一横要拉长，别让“大”字掉下来。在齐唱儿歌中，学生既掌握了“奇”的字形，又了解了“奇”在文中的意思！继而我又引导学生说说在哪儿见过“奇”字，引导学生关注生活，渗透语文学习资源无处不在的理念。
三、言意兼得，关注文本表达特点
阅读教学是教师、学生、作者、文本之间对话交流的过程。学生要通过理解文本，了解文本的表达特点，学以致用。如执教《桃花心木》时，先引导学生通过浏览的方式，让学生真切感受种树人的奇怪做法；继而抓住重点词句探究种树人奇特做法的原因，感悟种树人回答的真正含义，体会种树人表达的妙处；接着引导学生进行个性化的阅读，理解内容，触动心灵，利用课题练习，进一步领悟文中的道理——不只是树，人也是一样，在不确定中生活的人，能比较经得起生活的考验，会锻炼出一颗独立自主的心。再学习课文的表达方法——借事喻理。在教学中，始终把握“理解内容”与“体会写作方法”两条线索进行，二者彼此交织，相得益彰；最妙的是指导学生学习使用对比的写作手法，进行续写寓言故事。执教老师们将引导学生体会文本“写了什么”和“怎么写的”做到了巧妙地融合，做到了言意兼得。
四、读写结合，关注语言文字运用
新课标明确指出：“语文课程致力于培养学生的语言文字运用能力，提升学生的综合素养，为学好其他课程打下基础”。可见，“培养学生的语言文字运用能力”是语文教学的核心目标，是语文教学常抓不懈的重点所在，我们应把之贯穿于语文教学的始终，以读写为载体，以能力提升为目标，加强语言文字的运用。如教学《巨人的花园》时，让学生通过对比，反复朗读，边朗读边想像画面，重复感受有孩子的时候花园的美丽可爱，没有孩子的时候花园的冷清萧条，感受巨人的花园冬天时候的冷清与寒冷，由此感受巨人的孤独。在课的升化练习设计时，先让学生多种形式的朗读与文本直接对话。在对话中发现语言规律，体悟文本语言独特的表达方式，学习文本的表达方式来抒写自己的情感和思想，去写自己印象中的春天。坚持读写结合，在朗读中理解、体会语言文字，在写中拓展、运用语言文字，这样既有学的过程，又有用的过程，学以致用，效果自然会彰显。
总之新课标下小学语文教学应以培养学生语文素养为价值诉求，以提高学生语言文字运用能力为核心目标，着重培养听说读写技能力。在课堂教学中，我们要关注学生，致力于学生自主学习，让学生学获方法，习得能力，为其持续发展提供方法、学力支撑。
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