英语教学注重培养学生健康的学习心态
四川省宜宾市高县来复中学校  沈利萍 
教师要把自己融入到学生群体之中，以共同探索真理的朋友和伙伴的身份，帮助学生明确学习英语的重要性。让学生理解到：面对未来，英语已不仅仅是一种语言符号，掌握英语已成为人际、国际间交流、合作与促进的能力，也是终身学习，不断实现自身发展、超越自我的通行证。笔者认为英语教学更要注重培养学生健康的学习心态。

一，兴趣是学好英语的良好心态
著名教育家夏丐尊先生说过：“教育之斑点不能没有感情，没有爱，如同池塘没有水，就不为池塘一样；没有感情，没有爱，就没有教育。”首先要建立起融洽的师生关系，学生和老师的感情，直接关系到学生的学习兴趣，因而教师要用自己的爱心去感化学生，“以爱动其心，以严导其行”，从而在师生之间架起持久的情感桥梁，为学习英语打下坚实的基础。其次是激发学生对英语的兴趣，兴趣是打开成功之门的“金钥匙”。学习英语的兴趣越浓，学习的积极性就越高，学习的效果就越好。
兴趣是最好的老师，它能唤起学生的好奇心和迫切的求知欲
古人说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”兴趣爱好比智力技能更能促进学生勤奋学习，它是学好英语的首要条件。 
　　大凡学游泳的人都有这样的一种体验，在岸上谈如何学会游泳，谈一会儿就会使人感到厌烦。但如果能亲自下水体验一下，并努力地去学着游，情况就不一样了，渐渐地会爱上这项运动。人往往一旦爱上某件事，即使不让他去做，他也非去做不可，兴趣就是在这一次次实践中产生和发展起来，而且变得越来越浓。创设形式多样的语言环境，组织生动活泼的课外活动，在应用中去体现英语的价值，巩固学生的学习兴趣。课外活动是重要的教学辅助手段，有利于增长知识、开阔视野。有目的、有组织地开展各种适合学生的课外活动，可促使学生主动、健康地学习和发展，让学生将所学灵活运用，取得成就感，增强其自信心，进而长久保持对英语学习的兴趣。兴趣的源泉在于运用。为了巩固和增强学生的学习兴趣，给学生更多运用英语进行交流的机会，教师应设计和组织内容丰富、形式多样的课外活动。如英语角、朗诵、唱歌、演讲、讲故事、情景对话表演、小剧本等。让学生在活动中不知不觉吸取到更多知识，对英语也保持着浓厚的兴趣。
二，教师应用真诚的情感帮助学生认识到学习英语的目的、意义及价值所在。并结合当前国际、国内形势，如中国加入WTO，北京举办2008年奥运会，均需要大量外语人才等，来帮助学生把对英语的模糊认识转化为真实地需要，变"要我学"为"我要学"。
三，培养学生的自信心是发挥学生潜能的必要条件。

教育的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒和鼓舞。教师应承认学生的发展的潜能并为其创设外部环境。通过评价调节，使学生建立健康稳定的心理需求，使之自觉地认识、完善和发展自我。应全面地看待学生，找出每一个孩子的亮点所在，精心研究其心理状态；细心体察其心理活动；真心地溶入其内心世界。教师的尊重、信任、理解和期待不仅能增加学生的自信心，它还象一股无形的力量，能挖掘出每个学生的巨大潜能。
二，培养学生的抗挫能力是培养学生健康心态的一个重要方面。良好的抗挫能力也是坚强意志品质的一个重要方面，缺乏抗挫力的孩子往往不擅于与人交往，遇事想不开。教师应从良好习惯的培养入手经常与学生谈心，给他们讲坚强人生的故事，教给其解开心结的方法，并及时给予激励性的评价，使其学会换位思考，比较思考；用动态发展的眼光评价别人；多看对方优点，多说自己不足；进行心理上的自我调节，进而形成良好的抗挫能力。

四，对学生良好教育影响，是培养学生健康心态的不可缺少的客观条件。而教师自身的意志品质对学生的影响最大。教师要把自己融入到学生群体之中，以共同探索真理的朋友和伙伴的身份，帮助学生明确学习英语的重要性。让学生理解到：面对未来，英语已不仅仅是一种语言符号，掌握英语已成为人际、国际间交流、合作与促进的能力，也是终身学习，不断实现自身发展、超越自我的通行证。

五，毅力是学好英语的健康心态的保证 
　　　首先，我讲一个寓言。在一个寺里，佛和木鱼聊天。木鱼说，我们质地相同，为什么你每天受人尊敬，有人供奉，而我却受人敲打？佛说，其实当年你也要被雕成佛，可是你受不了苦，因为要经过好多刀的雕琢。于是你说，只要少挨刀，雕成什么都行。所以你今天只是木鱼。这个寓言告诉我们，要想达到一定的成功，要想受人尊敬，必须吃苦，要经得起痛苦的磨练。 
　　在人生道路走得比较远、比较好的人，并非都特别聪明，但都肯下苦功。英语学得好的，也并非都是智商很高的人，而是那些常年坚持不懈，在听、说、读、写、译方面付出辛勤汗水的人。俗话说：“一份耕耘一份收获。”语言学习是一个缓慢、长期的过程，你永远不可能像许多广告上许诺的那样几星期、几个月内就能学好英语。越学到后面越需要更多的努力，越需要挑战毅力。我们每天要面临无数次的失败，要承受许多心理和生理压力。比如记一个单词，背了十几遍都没有记得，最后花了好大的劲终于勉强记得了，可没隔几天又消失得无影无踪。一次次重复的失败，的确带给学生很多的失望甚至是绝望。可以说没有一个人认为记单词是一件幸福愉快的事。
总之英语教学中学生最需要的不是教师的专业知识或者一道题的标准答案，而是点亮他们心中的希望，用精神去感染他们，用希望去激励他们坚持下去，帮助他们明确目标，懂得“失败是成功之母”的道理，帮助他们建立自尊，树立信心，从而以一定的心理优势积极地投入学习活动中去。
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