浅谈新课改下的小学语文课堂教学
山东省青岛市李沧区文昌小学  江妮   小学语文
摘要：在素质教育背景下，“生本”理念深入人心，将该理念贯穿到小学语文教学中，不仅可有效提高学生的学习兴趣，而且还可提高学生的分析问题、探究问题的能力，并且有助于教学效率的显著提升。本文就在小学语文课堂“贯穿生本”理念的方法，进行了详细的探究。
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毋庸置疑，当前小学语文课堂教学效率一直处于不理想状态的主要原因，是因为传统的“灌输式”教学模式未充分尊重学生的学习主体地位，忽略了学生主观能动性对教学质量的巨大影响作用，不利于学生学习积极性的激发与维持。而“生本”理念倡导学生是小学语文课堂教学的主体，一切教学活动应以“学生发展、学生成长、学生需求”服务，只有这样才能显著提高学生的学习兴趣，才能最大限度满足学生的学习需求，才能切实提高小学语文教学质量。那么，在小学语文教学中，如何才能有效贯彻“生本”理念，是教师急需思考的问题。
一、构建平等和谐的师生关系
在“生本”理念中，学生是小学语文课堂教学的主体，教师只是教学活动的引导者与组织者，其任务是为学生的发展与成才提供服务。而在实际的课堂教学中学生与教师是最为核心的因素，他们的关系如何直接影响了学生的学习情况好坏。因此，在日常教学中，教师应重新审视自身的地位，并主动以平等的身份与学生分享学习经验、一起探讨语文知识的奥秘。为了让学生以更加积极与轻松的姿态投入到语文知识的学习中，教师应以学生的兴趣为中心组织教学活动、以学生的接受能力为基础设置教学目标与教学内容。在课堂上，教师应主动而热情地帮助学生解开疑惑，并善于发现学生的进步及思维的闪光点，然后真诚地祝贺学生并鼓励他们继续努力；在课下主动关心学生的生活，尽力做到想学生所想、思学生所思，积极帮助学生解决一些实际问题，最大限度拉近与学生之间的距离。只有这样，学生才能真正把教师当朋友，才会心甘情愿把自己的想法告诉教师，从而成为教师合理调整与优化教学方案的依据，进而为学生设计出更符合他们学习需求的教学活动，最终高质量体现“生本”理念。
二、灵活选用多样化教学方法
小学生的年龄特点决定他们对新颖、有趣、新奇、生动的事物十分感兴趣，可全身心地投入到对这些事物的探究中去，有助于教学质量的提升，有利于“生本”理念的高效渗透。因此，在日常教学活动中，语文教师应全面了解学生的知识背景、语文基础、学习需求、兴趣爱好等情况，并结合具体的教学目标与教学内容，恰当选择与设计教学方法，尽可能使得自己所确定的教学方案可满足学生的学习需求、迎合学生的学习兴趣。如学习《草船借箭》一课时，教师就可先选用分角色朗读的方法让学生仔细揣摩课文中各个角色的性格特点与语言特点，并在有感情的朗读活动中深度感知人物思想。在此基础上，教师可借助多媒体教学法组织教学活动，依据教学需要及时为学生播放实物、影像、音乐、图片、动画等信息，以辅助学生更加深刻而全面地掌握故事内容及人物情感，从而使得学生产生身临其境、置身其中的感觉，以提高学生对故事内容的感知深度。教学实践表明，分角色朗读教学法与多媒体教学法与传统的“灌输式”、“填鸭式”教学模式相比，更为生动、灵活与有趣，都充分尊重了学生的学习主体地位，并让学生深度参与到了教学活动中，可有效激发与维持学生感知与学习教学内容的热情，有利于教学质量的显著提升，较好地体现了“生本”理念，完全符合新课改目标的要求。
三、提高实践活动教学的比重
小学语文教学的最终目的是培养与增强学生应用语文语言的能力，而提高实践教学活动的比重是贯穿“生本”理念的有效途径。因此，在日常教学中，教师应积极将“生本”理念渗透到教学过程中，努力为学生提供与创造可锻炼自身语言运用能力的机会与平台，使得学生在大量生动的、真实的、有趣的语言运用实践中不断提高自身的语言运用能力。这就需要教师，在实际实践教学活动的过程中全面了解学生的特点及具体的教学目标，从而尽可能优化教学设计，进而使得学生都能热情饱满地参与到实践教学中，最终逐渐提高自身的语文语言能力。如学习《将相和》一课时，教师就可确保学生掌握基础知识与故事情节的基础上，将学生合理分组，引导他们发挥想象力并用自己的语言将教材内容改编成一个完成的、生动的舞台剧，以小组为单位在班级进行表演比赛，获胜的小组会得到一定的荣誉与奖励。教学实践表明，很多学生为了赢得比赛，都能积极地编创与运用语言，都能在具体的实践活动中提高自己的语言能力与口语水平。并且，在生动、新颖的情景剧环境中，学生真正成了课堂的主人，每个学生运用语言的目的性与积极性都显著提升，都能较好地将教材任务的语言特点与情感思想较好地展示出来，有助于“生本”理念的高质量贯彻。
总之，在小学语文教学中贯穿“生本”理念，可促使教师站在学生视角看待问题、设计教学活动，有利于学生学习积极性的提升，有助于教学质量的提升。因此，教师应全面了解“生本”理念的精髓，并积极将其渗透到小学语文课堂的各个环节中。
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