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　　摘　 要：物理学是一门以实验为基础的自然学科，对培养学生的科学素养和创新能力具有重要作用。本文首先分析了物理实验对培养学生创造能力的重要意义，然后结合自身工作实际，概括了高中物理教学在实验教学方面存在的问题，进而从思想认识、实验技能、实验手段、教师自身素养等方面提出了强化高中物理实验教学的对策建议。
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　　物理学是一门重要的基础性学科，可以拓展学生的思维，有助于学生创造力的培养。随着新课程全面实施，新课程理念指导着课堂教学发生巨大的变化。中学物理实验作为物理教学的一种重要手段，作为学生自主学习、科学探究的重要载体，在教学中发挥着举足轻重的作用。

　　物理实验是建立和检验物理理论的基础，物理实验教学不仅有助于学生理解和掌握物理学的理论，而且是提高学生分析问题和解决问题能力不可缺少的环节，是在物理教学中进行科学素质培养的重要环节。通过观察自然现象、现场演示和实践，可使学生对物理知识获得具体的、明确的认识，这是理解物理概念和物理规律的前提。高中是学生身心发展的重要阶段，在此阶段所形成的一系列做事、做学问的行为习惯，可能对其终身产生重要影响。因此高中物理教学应充分发挥启迪学生思维的作用，最大限度地开发学生的思维能力和创造能力。

　　物理实验是人们根据研究的目的，运用科学的仪器设备，人为的控制、创造或纯化某种自然过程，使之按预期的进程发展，同时尽可能减少客观因素干扰的前提下进行观测，能重复探究物理规律的一种科学活动。

　　1　忽视实验教学是目前高中物理教学中存在的普遍问题

　　实验作为物理教学的主要方法和手段之一，理应受到足够的重视。目前，高中物理教师也普遍比较重视演示实验的作用，也能让学生亲自动手，但多数情况下是按照某一特定的或者是常用的套路按部就班地进行，一切仍是教师在做主，学生依然是按照教师的要求，实施既定的实验步骤。这样显然达不到物理学启迪学生创造力的作用。现实调查结果也验证了这一点。某学校对高中物理教学中的实验情况进行了问卷调查。调查显示，物理课本上的学生实验基本让学生做过，但全部让学生做过的只占59.2％。课外实验较少，教师布置实验合计起来仅占34.7％。把实验作为一种方法教给学生的只占32.7％，可见教师对物理实验的作用重视得还不够。课堂上大多有演示实验，但仍有部分学生认为没有什么演示实验，可能是因为做演示实验的效果不够理想，不如讲实验。学生也认为课外实验布置得少，做得少。在调查中发现，即使同一个班，关于学生实验是否做过的选择存在分歧，说明一部分学生自己并不动手，只是看别的学生做实验 。

　　2　强化实验教学，提高高中物理教学效果的手段

　　2.1　重视物理实验对学生创造能力的促进作用

　　笔者认为，物理的教学目的，不仅要使中学生知道物理学的昨天和今天，更要培养他们的兴趣，主动去探索物理学的明天。高中物理的教学过程应当由封闭走向开放，不要总是借口物理学是严密的自然科学系统而向学生灌输过多的非此即彼的结论。应当更多地倾向物理过程的展现，更多地关注正在研究的前沿性或具有争议性的物理学问题。让学生认识到物理学是一门处于不断发展的学科，以激发学生学习物理的兴趣，挖掘其创新才能。

　　因此，中学物理教师应高度重视实验对培养学生探究科学兴趣的巨大作用，在教学活动中加大实验教学份量，多做课堂演示实验，在物理课堂上给学生提供必要的科学探究的机会，结合课外的延伸，让学生通过自己的思维获得知识。在物理实验教学中，不仅要让学生学会实验的具体做法，掌握一些基本的实验技能，还要引导学生学会研究物理的实验方法，为培养他们的创新能力打下良好的基础。对于学生实验，应保证必须由学生亲自动手操作，要求学生仔细观察演示实验，并对观察到的现象进行认真的分析。因为学生在自己探索物理规律的实验过程中可以把动手和动脑结合起来，锻炼和培养自己的创新能力。在此基础上，启发和诱导学生拟出适合自己研究的问题并进行探究，重视知识的发生过程，在学生的积极主动探究下，发现与物理学有关的问题，并由问题或任务出发，展开学生自己的活动，在学生自主归纳的过程中获取知识，体验探究过程的曲折和乐趣，培养学生的问题意识，使各种能力获得提高。

　　2.2　强化对学生物理实验技能的培养

　　实验技能是保证物理实验效果的根本。

　　在教学中，应注意培养学生六个方面的实验技能：一是掌握基本仪器的构造、原理和使用，能正确使用仪器进行观察、测量和读数；二是掌握中学有关实验的一般原理和实验方法；三是会正确记录实验数据，并能进行运算和分析，以得出正确的结论；四是了解误差概念，并学会初步的误差计算和分析；五是会写一般的实验报告；六是养成良好的实验习惯，包括爱护仪器、遵守安全操作规则和尊重实验事实的习惯等。在物理实验中，教师不仅要根据具体的教学内容设计适当的实验，选择适当的实验步骤和方法，并且还要鼓励学生大胆提出自己的意见和建议。即使是不成熟的意见和建议，也应当给予适当的引导，加以改进。实践表明：只要我们能从众多的实验中总结出共同的规律，引导学生观察时注意目标明确，层次分明，就可让学生掌握较高的实验技能，使学生提高实验能力。

　　2.3　充分运用多媒体教学手段，提高物理实验教学效果

　　中学物理教师可以适当的运用多媒体教学手段——投影仪、录音录像、多媒体课件，特别是制作复杂物理过程的演示动画等视听设备和手段。它除了增强对学生的吸引力，增加课堂的趣味性和视觉上的冲击外，更重要的是可以表现各种物理现象，能在短时间内展示物体的运动和变化的全过程，为学生提供大量而丰富的感性材料，突破传统教学手段在时间、空间上的限制，能将传统教学手段不能表现的许多现象和过程生动地表现出来，取得良好的教学效果。例如，可以利用多媒体视频展台将实验仪器、实物、模型、标本等直接投影放大，让全体学生直观地了解它们的构造细节、仪器规格、使用方法；可以利用摄像头对演示实验的操作过程进行同步放大直播，提高现象、过程、方法示范的可见程度，强化实验方法和实验操作的示范作用，增强实验效果。

　　利用动画技术模拟无法直接用实验演示的物理现象或物理过程，模拟微观的或者宏观的无法观察到的现象或动态过程，可以为学生理解、接受和记忆有关抽象的物理知识提供有效帮助。

　　3　结束语

　　在众多教学环节中，实验始终是物理教学的重要环节之一，是真正落实物理课程标准的目标提高学生的科学素养，创新精神、实践动手能力的重要途径，也是实施物理课程发展的重要条件和重要的课程资源.因此，物理课程应该更加重视实验.在物理课程的实验教学中，“将实验与科学探究有效地结合起来”成为了新课标下主旋律，我们应尽可能将传统的菜单式实验改变为探究式实验.教师应该根据实际情况，选择适合探究的实验，并对探究过程进行合理的规划，引导学生顺利进行科学探究，从而培养学生的创新意识和实践能力，培养学生的科学素养与人文素养.
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