浅谈新课改下如何指导小学生习作
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谈起写作，对学生的感觉就是“愁”、“难”， 抓耳挠腮，挖空心思，不知从何下手；对教师的困惑即是如何才能切实有效地提高小学生的写作水平。“新课标”对小学生的习作提出了目标，就是培养学生的习作兴趣，让学生乐于动笔、快乐习作，培养学生对习作的自信心，鼓励他们把心中所想的、口中要说的用文字写下来，写出心中的快乐，写出心中的喜悦，消除心中的困惑与烦恼。下面，我结合自己多年语文教学实践经验，谈几点在指导学生习作方面的体会。

一、激发兴趣提高习作能力

苏联著名作家列夫托尔斯泰曾说过：“成功的教学需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。”可见，兴趣是培养学生写作的最好老师，是架起小学生写作的桥梁和内动力。

1、创设紧贴学生生活的情境激发兴趣

只有叫学生写自己熟悉的事物，才能表达出他们的真情实感。所以，我在作文教学中，把作文课与学生的生活实践紧密联系起来，精心选材，创设紧贴学生生活的情境图，以此来激发学生的习作兴趣，产生情感体验。这样，学生在写作文时就有话可写。例如，我在教学古诗《瀑布》一课时，组织学生进行“古诗接力赛”，老师先朗诵“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川”，然后分男女生、分组进行比赛，要求每个学生在本子上或黑板上用左手按顺序写接下来的诗句，看哪一小组写得又快又好。比赛过程气氛热烈，在学生还沉浸于游戏的欢乐中时，我紧接着问学生：“用左手写字和用右手写字感觉有什么不一样？哪个同学在比赛中给你的印象最深？”等，这些问题都难不倒学生，学生议论纷纷，有的兴致勃勃地描述自己写字时的新鲜感受，有的神采飞扬地议论起刚才看到一幕幕有趣的情境，课堂上说话声、笑声连成一片，快乐极了。我不失时机地在谈笑声中指导学生如何描写课堂的活动场面，此时我便水到渠成地出示作文题目《一次快乐的写字比赛》。学生亲自参加写字比赛活动，因此，学生情感流露就自然了。他们有内容写，乐意写；他们的习作就不会显得乏味、空洞了。

2、续写故事激发学生的童趣

小学课文里有不少的童话，而童话体作文训练恰恰迎合了小学生天真、好奇、富于想象的心理特征。童话体作文通过丰富的想象，运用拟人、夸张等手法，塑造假想或象征的形象来反映生活的作文练习。在童话体作文中，学生把自己喜闻乐见的植物、动物、玩具、文具等人格化、拟人化，通过想象去描绘它们，展开故事情节。其形式自由，毫无拘束，可任意发挥，随意抒发情感。同时也可挖掘教材中童话体课文的内涵，组织学生进行续编故事的作文练习。例如，我在教学《狼和小羊》、《狐狸和乌鸦》、《会摇尾巴的狼》等童话故事，课文的结尾给人留下了深刻的余韵，教师备课时巧加设计，启发学生通过各自的想象，合理编出各种不相同的结局。由于难度小，不论是学困生还是优秀生，都获得了成功的喜悦。这样的作文练习既给学生带来了无穷的乐趣，又培养了他们的想象力和创造性思维能力。

二、用好范文提高习作能力

小学课本里的每一篇课文都是精彩的范文，每一篇课文都应该是学习作文的有益借鉴，包括课文的修辞手法、谋篇布局这些基本的写作方法和写作技巧。也许在短时间里，这些关乎细节末梢的地方学生还不能吸收，但是，每篇课文给学生的“形”与“神”的示范，却是不容忽视的。所谓“形”，指的是每一篇文章的开篇与结尾处。开篇要围着中心酝酿一番，而不是直奔故事的事件。课文的结尾处好像都是一粒“回味丸”，总能让人品味到对事件的思考，对素材的挖掘，这也就是文章中的“神”。丰富的感情触角，能品味出更多的世间百味。课文的“形”无非要教给学生篇章结构，明白文章切不可直来直去，引导学生品味文章缺少迂回的味道；“神”，即是告诉学生要有一颗敏感的心——用心去生活，用心去感悟。带着以课文作为范文的认识，我每上完一堂课，总要引导学生寻找文章的“形”和“神”。渐渐地，学生也悟到了一些写作的方法。例如，学习《故乡的杨梅》，我让学生仿写《家乡的柳树》、《家乡的龙眼》；学习了《桂林山水》后，我让学生仿写《故乡的小河》。当然，在对学生进行范文指导的过程中，我还教育学生避免机械地照搬照抄，只仿文章的精言、警句，格式、结构，写作思路与观察方法。学生经过反复多次的仿写练习，掌握了一定的基本方法后，我就鼓励他们采取不同的表现手法反映同一中心的题材，从不同的角度去选材表现同一中心的题材内容，采用“先分后总”或“先总后分”等结构方式进行一题多练。先扶后放，从仿到创，使学生的作文能力逐渐提高。

三、反复修改提高习作能力

俗话说：“好文章是改出来的。”语文新课标也指出，引导学生在自我修改和相互修改的过程中提高写作能力。可见，修改是提高习作能力的重要环节。

1、认真读。学生完成习作后，我要求他们高声朗读几遍，文章经口一朗读，什么地方丢字错字，什么地方不顺畅，听起来别扭的地方，就会显露出来，学生进而仔细查找问题，进行修改。例如，有一个学生在作文的开头是这样写的：“我们班来了一位新老师，我们的新老师姓张，我们叫她张老师。我们的张老师中等身材，留着齐耳短发。我们的张老师对我们可亲热啦！”其实这段话讲了三个意思：我们班新来了一位张老师；她中等身材，留着齐耳短发；对我们很亲热。学生把修改好的句子再读，就觉得不啰嗦了，既简洁又明了。

2、相互评改。因为学生的习作是写的自己心里想说的话，而别人并不知道你在想什么，只能凭文字来理解，往往会出现自己写得不清楚，可是自己明白，别人不明白的情况。正因为这样，学生相互评就显得十分必要了。例如，有一个学生在评改同桌的作文时发现一个句子“只见一位叔叔把痰吐在了楼道上”。他联系上下文，觉得这个句子写得不具体生动，然后把这个句子改为“只见一位叔叔用力地咳了几声，手在裤子里摸了摸，走到墙根低头把痰吐在了楼道上，随即又用左脚在地上来回蹭了几下。”经他这一修改，人物的形象就惟妙惟肖地跃然纸上了。他的同桌看了后，脸上乐开了花。可见，学生相互评改，态度端正，格外认真投入。这样，既训练了学生批改作文的能力，又培养了他们的合作能力。

四、借助多媒体提高习作能力

想象是作文过程中一个重要的智力活动，想象对小学生而言，是利用自己已知的认识，创造出新的形象的心理过程。因而缺乏想象力的作文，必然是文思呆滞，语言贫乏。就像第斯多惠曾说：“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”当今互联网等多媒体技术也悄然走进课堂，为我们的语文课堂教学注入了新的活力。恰如其分地使用多媒体技术，能给学生强烈的刺激，唤醒学生强烈的成功欲望，为丰富学生的想象，开拓学生的思维想象力提供了视听基础。例如，恰当地使用多媒体技术，把“啾啾的鸟叫声”、“潺潺的流水声”、“谈笑声”、“ 欢呼声”等组合在一起，把课堂上反复播放音响，让学生仔细倾听，把听到的音响和平时的所见所闻联系起来，设想在什么环境中有什么样的人，发生了什么事情。在学生合情合理地勾画出各种生活场面时，也诱发了学生强烈的探索欲望，从而丰富学生的想象力，这时教师就可以再引导学生用文字再现这些生活情境，写成一篇优美的习作。

因此，运用多媒体进行小学语文习作教学，不仅使教学过程生动、活泼，而且在学生自主参与过程中提高了学生的感知水平和学习兴趣，培养了学生的创新思维，最大限度地发挥了教师的主导作用，落实了学生的主体作用。只要教师恰当地运用多媒体技术，多进行新颖、生动、形象的习作教学指导，为学生的创造想象指引方向，开拓思路，我们有理由相信学生一定会更乐于写好作文。

总之，新课改理念下的小学作文教学要充满活力，注重体验，强调情感，这是作文教学发展的必然走向。关注学生的兴趣，让学生在自由、宽松、愉悦、和谐的氛围下学习写作，一定能降低学生作文的难度，消除写作的畏惧，促进小学作文教学达到一个更高的层次。

