摭谈新课改下的小学数学教学
山东省胶州市胶莱镇双韩小学  汪晓  小学数学

摘要：素质教育强调发展学生的自主性，使学生获得可持续的发展。而学生自主性的发展要求我们的教学提供适宜的课堂生活,让学生通过“自主探究、合作交流”获取知识、学会学习已经成为共识。怎样具体落实到课堂教学中，使学生逐步学会探究呢？
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在日常生活、工作、学习中，数学与我们都有着密切联系。大到投资建设、盖楼装修，小到买笔、买本、买菜，都或多或少地与数学存在一定的联系。因此，在一定程度上可以说，离开数学我们将寸步难行。小学阶段不仅是每个人学习生涯的开始，而且是正式开始学习各门学科的起始阶段，因此必须打好这个基础，尤其是对于数学这门学科来说，更是如此。如何才能学好小学数学呢？我们先来分析一下数学这门学科的性质。数学是一门系统性、逻辑性都比较强的学科，非常需要知识的积累与运用。与其他学科相比较而言，数学更要求学生要扎扎实实地学好每个阶段、每个部分的数学，千万不要抱有侥幸心理。因为就算你当时放弃了你认为难学的部分，想着绕过去，但是在以后的数学学习中，你还会遇到自己之前绕过去的那部分知识。因为数学就像是一条连环扣，学习数学的过程其实就是解开连环扣的过程。如果我们在解开连环扣的过程中，跳过其中任意一环，那么在这环之后的其他连环扣都将无法解开。因此，我们在数学学习过程中，要脚踏实地、扎扎实实走好每一步。总之，如果说在学习中我们需要有坚持不懈、勇往直前的精神的话，那么在数学学习过程中，我们除了需要具备以上精神之外，还需要具备迎难而上的精神。其次，再来分析学情，也就是我们所面对的授课对象。我们所面对的授课对象是处于小学阶段的学生。根据学生所学的知识水平及孩子的身心发展特点，将小学阶段分为低、中、高这三个学段。虽然处于这三个学段的学生都存在一定的差异性，但总体来看，他们都有一个共同点，那就是他们的形象思维较抽象思维发达。只不过当孩子处于低学段时，在学习数学时所依靠的大都是形象思维，此时的内容也较简单。随着学生所处学段的不断升高，学生所学数学知识的难度也相应增加，在解答一些数学问题时，不再过多依赖于一些形象思维来解决，除此之外，还需要一定的理解能力、独立思考能力、逻辑思维能力，因此，随着孩子年龄的增长、年级的增高，数学考试中能够拿到一百分的人数也就逐渐减少。出现这种现象时，大部分家长都非常气愤，认为孩子没有以前学习用功了，对孩子盲目地加以训斥，更有甚至还可能拳脚相加。此时，我们需要将孩子出现这种现象的原因及时告诉家长，以防对孩子造成更深的伤害。
作为一名小学数学老师，在平时的日常教学中，我们需要注意做好以下工作。
一、要认真钻研教材、吃透教材，了解我们的授课对象现有的知识水平，以便选择合适的知识给孩子进行授课。教材不仅是孩子们学习的载体，而且是我们进行备课、从事教学活动的依据和载体。因此，作为老师，我们首先就需要认真钻研教材，在吃透教材的基础上才能通俗易懂地讲给学生听，才能够规划出优秀的教学设计。在此处需要注意的是，我们在进行教学设计时，一定要考虑到自己授课对象的知识水平。这是因为数学是一门有很强系统性的课程，前后知识之间具有很强的衔接性。如果教师在备课时没有考虑到我们即将面对的学生的现有知识水平，那么就不能准确选用必要的知识对本部分内容进行讲解，那么上课效果便不言而喻了。因此，只有在吃透教材、了解学生现有知识水平的基础上，才能够将前后知识顺利衔接起来，以便使孩子不仅巩固了旧知识，还更好地掌握了新知识。
二、借助教学手段，用孩子们所感兴趣的事物或者方式完成每节课的教学任务。要想做好这一点，就需要数学老师不仅要吃透教材，了解孩子的现有知识水平，而且要在平时尽可能多地融入到孩子们的活动中，了解孩子们有什么喜好，对什么感兴趣。例如，与传统的说教方式相比，孩子们更喜欢老师用动态的多媒体将知识点呈现给大家，因此，老师在上课时就应尽量避免传统地说教，而是尽量多运用多媒体生动、形象地传授知识。只有对孩子的这些情况都了如指掌了以后，才能够在进行教学设计时选用孩子们感兴趣的事物或者方式完成，才能够吸引到更多孩子投入到教学活动中，才能够使教学达到事半功倍的效果。
三、在活动中关注学生的体验。教学中给学生提供一些观察、操作的材料，让学生自己去探索，自己去体验，自己去发现，自己去分析研究，揭开知识的奥秘，有助于学生对抽象的数学知识的理解，更有利于学生引导培养“探究性”学习方式。例如：在教学《有余数的除法》时，我设计了一个摆小棒的活动，充分调动了学生学习的积极性。学生的想象力是十分丰富的，有的学生摆的是三角形，有的学生摆的是正方形等。在此基础上，通过让学生说说他摆小棒的过程，促使学生认识到活动本身蕴涵的数学内容，使数学活动和数学模型之间建立联系。紧接着，结合学生用13根小棒摆三角形这个例子，让学生尝试列竖式计算、学生有余数除法的横竖式写法。从而学生理解了有余数除法的意义，而且使学生体会到探究的乐趣，获得积极、愉悦的情感体验。鼓励学生大胆猜测，激活学生的思维。在教学中鼓励学生大胆猜测学生对自己的猜测有一定的期望值，就会想办法验证自己的猜测。这样学生在思考-猜测-验证的过程中，不仅获得知识结论，而且能潜移默化地渗透科学研究问题的方法。

总之，由于数学这门学科的系统性较强，就要求我们一定要帮助孩子们扎扎实实学好小学每个阶段的数学，为以后的学习打下坚实的基础。但要想做到这一点，最基本的前提就是，数学老师不仅要认真钻研教材，还要认真研究学生，将本节课的知识点用学生喜闻乐见的方式或者事物表达出来，才能够取得良好的教育效果。
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