浅谈新时期农村小学班工作的“六多”与“二少”
广东省兴宁市下堡中心小学  彭少杰  
摘要：在全面推行素质教育和实施新课程改革的今天，如何使山区农村缺失家庭教育的学生健康成长，是摆在我们教师面前的一项严峻课题。班主任工作的成与败，不但直接关系到学生的健康和全面发展，而且影响到一整个学校教育事业的顺利进行。在长期的班工作中，笔者通过积极探索，努力实践，认真总结，积累了“六多”与“二少”，取得了较好的成效。
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在全面推行素质教育和实施新课程改革的今天，山区农村学校的单亲家庭学生、留守学生、独生子女学生明显增多，学生的劳动能力、生活能力、心理承受能力明显下降。家庭教育的缺失，严重影响着孩子的健康成长。那么，班主任工作的艺术性和实效性究竟如何才能得到发挥和保证，本人在从事二十五年的班工作实践中，深刻地认识到班主任工作的成与败，不但直接关系到学生的健康和全面发展，而且影响到一整个学校教育事业的顺利进行。因此，在班主任工作方面，我积极探索，努力实践，认真总结，积累了一点体会，并取得了较好的成效。

六多

一、多谋划。也就是多想办法。班主任是全面负责一个班学生的教育管理工作的最高领导者，肩负着教育学生的重任。因此，作为领导者，最主要的是动脑筋，出点子，抓大事。对每学期初的班工作计划，必须深思熟虑，力求将制订的内容能切合本班的实际，并在实践中经常进行反馈、检查、补充、完善。

二、多落班。多落班能有效掌握班级的第一手材料，及时了解学生的思想动态，便于对症下药，达到“治病”目的；又能及时制止班内偶发事件，避免事态的扩大，以达到正常维护教育教学的目的。作为一个班集体的直接领导人，我立足于本职，本着对学生高度负责的精神，坚持以班为家，蹲班蹲点，时时刻刻加强学生的管理和教育。

三、多沟通。沟通是理解的前提，理解是做好班工作的动力。在班主任工作中，我是比较注意听取学生意见的。每次召开的班会和班干部会议上，我都留出一定的时间让同学们各抒己见，即使讲错了，也不要紧。由于心情舒畅，同学们认为老师尊重他们。他们无论什么事情，都主动亲近我，跟我讲。这样，就为我提供了对教育教学的各类意见。通过沟通，不仅能消除隔阂，有利于融洽师生的关系，还能全面、深入、细致地了解学生的内心世界，把握学生的情感脉搏，及时采取有效的管理手段，达到提高教育教学的目的。

四、多家访。班主任经常性地有目的的家访，是对学生成长负责的表现，能促进家长对学校工作的了解、认可、支持。为此，我建立健全家访制度，自制家校联系手册，不管是山高路陡，还是泥泞道路；不管是披星戴月，还是顶风冒雨。我都坚持做到对优等生、中等生每月至少家访一次，后进生每月家访两次，及时向家长反馈学生在校表现和发展趋势，征询家长的宝贵意见和有益建议，结合学生在家的情况对学生思想进行全面的综合评价，从而制定出科学而又合理的教育管理目标。

五、多要求。学生的教育，离不开严格的纪律约束。俗话说：“玉不琢，不成器。”因此，只有根据本班的实际情况，制订班规、班约，依“法”治班，才能提高学生的思想认识，促进行为的规范。我要求学生以《小学生守则》和《小学生日常行为规范》为准绳，认真贯彻《学校管理制度》和《班级管理制度》，并要求全体学生互相监督，达到以理服人。一次，班里的小李同学在午间迟到，我问明原因，是他贪看电视剧《少年黄飞鸿》。我找他谈话，学校、班级是有纪律的。思想上犯毛病就要对他“晓之以理，动之以情”。经过耐心的说服教育，他承认自己做错并保证下不为例。

六、多关爱。关爱学生是教师的天职。以真挚的感情热爱学生，是每个教师必须具备的基本职业道德。“没有爱，就没有教育。”在班工作中，只有做到以情感人，以爱育人，在学习、生活等方面关心爱护学生，才能同他们建立起深厚的感情。特别是那些喻为“被病虫害侵袭的花朵”——后进生，较其他同学生更需要得到老师的倍加爱护，悉心为之“除虫去病”。因此，我在转化后进生的过程中，特别注意因势利导，把握时机，以爱心作为教育的切入口，时时处处为他们着想，帮助他们走上学习的正轨。如绰号叫“阿飞”的小黄，在2012年9月刚升上六年级时，他仍如以往一样，留长头发，打啫喱膏，性情暴躁，孤僻，时而戴一副墨镜，时而口叼一根香烟，可谓“五毒俱全”。在农村小学里，出现这样的情形确实罕见。究其原因，是其爷爷、奶奶对他过分溺爱造成的。面对这样的一个学生，我采取宽容的态度，用爱心去感化他，帮助他树立正确的人生观和思想观。“精诚所至，金石为开”。经过半年多的不懈努力，终于用爱心融化了这块“顽石”。头发剪了，劣习改了，变得礼貌待人了，学习成绩也不断提高。又如人称“拳王“的小蓝，长得高大壮实，自由散漫，经常顶撞老师，记得他读五年级时的一次，由于他的班主任批评了他，他便三下五除二把老师打倒在地上。他还经常拳打同学，故意损坏公物，大家都认为他是一个不可救药的人。面对以往班主任对他无计可施的这样一位学生，我没有歧视他，而是“隐其恶，扬其善”，以情和爱去感化他。一次，他病了。我抓住有利时机，自己掏钱买上水果和营养品，带上班干部和经常被他打的同学，来到他的病床前，老师的关心，同学们的真情化作无言的爱，使他如沐春风，感动的泪水再也禁不住涌了出来。以后，他一改旧态，各方面表现都很好，完全判若两人了。看到他们的进步，我的心里是多么的甜蜜和温馨！心想，只要多偏爱后进生，蒙垢的玉石也会发出耀眼的光芒，枯木也会开出艳丽的鲜花。

二少

一、少空话。一就一，二就二，不含糊，不食言；能少说的就少说，可说可不说的就干脆不说。要让学生感到：班主任的每次讲话都有一定分量的。

二、少批评。要尽可能减少批评的数量，让学生在宽松和谐的环境中自我净化心灵，自我提高素质。
当然，班主任工作中还有很多的“多”与“少”。只要我们用积极的心态去发现，认真去总结，我们就会感受到在教育别人的同时也在自我教育，就会发现班主任工作带给我们更多的则是无穷的精神财富和欢乐。
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