对高中历史课堂教学有效性的探讨
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摘   要：构成历史的人和事是那样的多姿多彩，学生可以通过网络、电视、图书馆等很多途径来了解历史。教师也需要在正常的历史教学中想方设法地利用可利用的资源，发挥学生的主体性，将教学效益发挥到极致。 
　　关键词：高中历史；课堂教学；有效性
历史是多元的、形象的、活生生的，是一个令人神驰向往的殿堂，是中学生喜爱的科目之一。如何提高高中历史课堂教学的有效性，近年有关研究很多。提出了体验式、研究性学习等新的教学模式，并且有跟传统的传授式分庭抗议的苗头。有的老师一个课堂就说是一个模式，一个学校就有什么模式，模式满天飞。很多模式搞得很花，失去了课堂教学的实效性。从而造成很多不求改革的老师更加墨守成规。法国马克思主义历史学家索布尔说:“历史上只有道路，没有模式”，课堂教学改革重在参与，重在实效，下面我就如何高中历史课堂教学的有效性谈谈自己的看法。


　　一、制定具体的教学目标 
　　“课程标准是引领课程改革的航标灯。”新课程标准从知识、能力、情感态度价值观三个层面，分级分类地界定了课程的总目标、分类目标、模块目标、具体内容目标，构建了历史课程的目标体系。教师应在研究、理解、把握课程总目标的前提下，理解、把握好分类目标和模块目标，并能够正确认识知识目标、能力目标和情感态度价值观目标之间的关系。同时，需要教师根据本地区的情况、根据所面对的学生情况进行具体化、细化，才能使课堂教学具有更强的针对性和实效性，也才能彰显出教师的个性化教学特色。有效课堂教学主张教师树立教学目标的整体结构观念，全面实现三维目标，使教学目标价值的实现统一于同一教学过程中，从而充分实现教学的基本价值，促进学生全面和谐的发展。既准确又具有独特性的教学目标，是构建有效课堂总的方向性要求。 
　　二、充分发掘课程资源，拓展学生学习空间 
　　叶圣陶先生曾说过：“教师所讲述的只是学生想要领悟而领悟不到的，曾经研究而研究不出来的部分”。这也就是说，教师应讲在“点子”上，要重在导引上，更多的时间应该还给学生，要巧妙地设计，让学生有机会体验，有东西探究，从中萌发创新意识。这就要求我们利用好现有课程资源，充分发掘课程资源，教材只是一个样本，是远远不能满足学生的求知需要的，必须拓宽学习空间。在自己的历史科教学中，笔者总是想方设法地充分利用校园资源，如让学生当小记者、办手抄报、开演讲会、辩论会等，让校园成为历史学习的丰富课堂。笔者还努力开发地区资源，让学生利用业余时间访问当地的历史名人，调查当地的风俗习惯等，这样，既开阔了学生视野，也让学生对自己的家乡有了更深的感情。 
　　三、  引导学生吸取历史的智慧

一个有责任的历史老师进入课堂就应该充分运用历史课堂教学使每一个学生的智慧得到启迪，方法得到提升，知识得到掌握。在《政治文明历程》模块教学中，我抓住专制与民主这一主线进行适当的点拨，及时进行政治文明教育。在讲到英国法国资产阶级革命建立资本主义制度中，引导学生认识民主制度取代专制制度的必然性，同时要引导学生区分两国革命的不同。英国资产阶级革命的圈地运动，无情地消灭自耕农，在革命前基本上消灭了农耕经济，使资本主义制度的建立顺理成章，开辟了资本主义发展的广阔前景。虽然建立的资产阶级君主立宪制还带有一点专制的痕迹，但是，后来英国历史发展充分表明，英国资产阶级革命是非常彻底的。法国大革命中，把没收逃亡封建主的土地分成小块分给农民，从而取得广大农民的支持，打击了国内外强大敌人的进攻，有效地保护了革命的成果。几经周折法国资产阶级建立民主共和的资本主义制度。英国消灭自耕农与法国分土地给农民都对资产阶级革命有利，都有他们的历史特殊性。英国资产阶级君主立宪制与法国总统制共和国都是鲜明的资本主义制度，从后来两国发展历史看，资产阶级君主立宪制更具有发展潜力。从英法资本主义制度的建立过程来看，教给学生具体问题具体分析，用历史发展的眼光看问题以及运用辩证唯物主义分析问题等学习方法。从而达到从历史中吸取知慧的教育目标，我们还可以引导学生用英法资本主义制度建立的历史艰难使学生“理解从专制到民主、从人治到法治是人类社会一个漫长而艰难的历史过程，树立为社会主义政治文明而奋斗的人生理想。”在学习《近代科学技术革命》中，有关达尔文的内容，有一幅当时的漫画，漫画形象地对达尔文“人是从猿进化而来”这一命题进行讽刺。课堂上，我将这一漫画幻灯片投出来后，学生意外活跃，我马上提出三个不同层次的问题让学生思考:1.该漫画的历史背景;2.漫画反映的内容;3.漫画说明什么问题?事实表明，这样适当的方法指导，学生的三维目标达到有机结合，很好地对学生进行有血有肉的素质教育。          

 四、加强教与学的双边互动  
　　要从生活出发，选取大量鲜活的学生熟悉的或者学生关注的案例资料，创设情景，设计探究活动，激发学生的思维，调动学生的学习兴趣。新课程改革要求改变学生的学习方式，积极倡导参与式、探究性学习。历史教学要培养学生运用历史唯物主义的基本观点和方法，分析问题、解决问题的能力，使学习过程更多地成为学生发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的过程，成为学生发展自己、学会学习的过程。增强历史课堂的有效性就是要在实践中把课堂还给学生，让课堂焕发生命活力，应把注重学生的学习结果转为注重学生的学习过程。 所以，在历史课堂教学中，要精心设计教学方案，启发学生主动参与。教学设计不仅要对教材重新组合处理，更重要的是针对教材特点和学生实际，如何精心导入，启发兴趣，创设情景、激发思维，如何设问、引导启发等，都要精心设计好。通过不同的设计方案，在教师与学生、学生与学生之间的对话中分享彼此的思考、交流彼此的情感，实现智慧的撞击、经验的共享。在这样的过程中，学生的主体性得到凸显，创造性思维得到发展，形成一种积极向上的亢奋状态，这样一加一就会远远大于二。 
　　总之，提高历史教学有效性的关键在于学生主体性的调动，作为教师，我们要认真学习新课标，形成新的理念，踏踏实实地做好教学的每一个环节，追求每一节课的高效，定能收到事半功倍的效果。 
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