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当一个学生对一门学科产生浓厚的兴趣，那么他就会产生一种强烈的求知欲望，就会促使他自觉地去探索、去思考。学生对数学有了兴趣，学生才能乐意走进课堂，去品味学数学的情趣，才会有展示自我能力的欲望。那么，如何培养学生的数学兴趣呢？

1、 设置疑问，导入新课。

在新课的导入中，教师应该善于抓住学生的心理，从知识与知识的联系中设置悬念，以引起学生的求知欲。如：在教学乘法的运算定律这部分知识前，教师可以用疑惑的语气提问：“我们以前学过了加法的运算定律，乘法又有哪些运算定律呢？是和加法有相同的运算定律呢，还是有着其它什么运算定律？你有没有一个好的方法帮老师和同学来解决这个问题呢？”这样学生的注意力很快就会集中到教师所提出的问题中来，他们非常想在老师和同学面前展示他们的聪明才智，所以就很自然地参与到课堂教学中来了。可见，教师几句简单的导入语可以成为开启学生思维大门的钥匙，既激发了学生的好奇心和求知欲，又促进了学生思维的发展。
二、精心设疑，诱发兴趣。
“学启于思，思源于疑”，有疑问才能启发学生去探索。作为一名教师，必须具有挖掘并把握教材中的智力因素和善于捕捉学生思维活动的动向并加以引导的能力，充分运用疑问为发展智力服务。所谓设疑，是老师有意识地将“疑”设在学生学习新旧知识的矛盾冲突之中，使学生在“疑”中生“奇”，“奇”中生“趣”，从而达到诱发学生学习兴趣的目的。针对学生喜欢趣味性，好奇心强的特点，一年级在教学“看实物口说应用题时”，注意抓条件、问题和数量关系三大要素，有目的地进行多方联系。如：老师右手拿5支铅笔，左手拿4支铅笔，一共有几支铅笔？学生回答后老师又说，一共有9支铅笔，老师右手拿5支，左手拿几支？学生说对后，老师给予表扬，接着老师又把一部分铅笔放在铅笔盒里，一部分放在手里，随之设疑提出：“你们猜一猜，铅笔盒里有几支铅笔？”这时，他们争强好胜的心理表现出来，便争先恐后地回答问题。有的说：“铅笔盒里有5支。”有的说：“铅笔盒里有2支。”等等，此时，教师惋惜地告诉他们：“你们猜的数都不对”，老师反问：“你们知道为什么猜不对吗？”这时老师说：“这不是一道完整的题，它缺少一个总数条件，所以你们算不出来，如果老师说一共有8支粉笔，手里拿着2支铅笔，铅笔盒里一共有几支铅笔？”这时同学们恍然大悟，都会积极思考争着发言。这样，学生在求知解疑的过程中，学会知识，提高能力，从而诱发了他们学习的兴趣。

3、 在教学过程中开展多种活动，激发学生学习数学的兴趣。

小学生天生活泼好动，喜欢做游戏、听故事，在教学中如果巧妙地设计教学过程，适当开展一些学习活动，如听故事、看表演、做游戏，不仅不会影响教学质量，反而能够激发起学习的兴趣，通过活动，学生在活动中产生问题，自主探究，从而达到教学目的。

1、 通过游戏激发学习兴趣。

让学生在游戏中学知识，定会收到事半功倍的效果。如：在教学有余数的除法时，教师和和学生一起做了一个猜气球颜色的游戏，教师先在黑板上贴出红、黄、蓝、绿四种颜色的气球，告诉学生接下去气球的颜色依次按上面的顺序排列下去，接着就让学生出题：第几只气球是什么颜色，教师很沉着地一一回答学生出的题目，下面不少学生一定会控制不住叫了起来：“老师神了！怎么都能猜出来呀，一定是有上面神秘武器？”教师笑着说：“老师的确是有神秘武器，你们想得到吗？”学生的兴致一下子就调动起来了，争着问教师要这个神秘武器，教师不慌不忙地说：“其实这个武器很容易得到，只要认真学习今天的新知识，每个同学都能得到！你们愿意学吗？”学生定会异口同声地大声说：“愿意！”
2、通过儿歌激发学习兴趣。

儿歌语句简短，读来朗朗上口，易学易记，深受小学生的喜欢。教学中，借助儿歌等形式，发挥语言直观作用，使学生形成愉悦表象。如教学大月小月时，可给学生出示儿歌：七前单月大，八起双月大。这样，学生记得快，记得牢。再如，教学除号时，可以教给儿歌：一条横线画的平，两个圆点平均分。这样形象描述除号的形状、内含、等分意义及书写要求，强化了学生表象记忆。
3、通过表演激发学习兴趣。 
小学生的好胜心强，爱表现自己，因此在教学中教师充分利用小学生的这些特点，在教学中可以开展一些表演活动，通过让学生表演，吸引学生的注意力，在表演中设置悬念，让学生产生要解决问题的欲望。如教“小数点的移动引起小数大小的变化”时，可以专门请一些同学扮演数字和小数点，然后让扮小数点的学生根据教师出示的小数在数字中进行移动。整个表演过程，学生情绪高涨，笑声迭起，而学生的素质也会不知不觉得到提高。
4、通过竞赛激发学习兴趣。

小学生喜欢参加各种竞赛，在数学教学中可以开展一些竞赛活动，如口算比赛、应用题比赛、小组接力比赛、比比哪组的五角星最多等，让每个学生充分参与到学习活动中去。在活动中，每个学生发挥自己的特长，通过合作、互相帮助，不仅达到了教学目的，而且增进了学生的感情，体验集体合作的快乐，提高了学生的学习兴趣。

5、利用多媒体教学手段，使学生乐学爱学。
随着高新技术特别是计算机应用技术在我国的蓬勃兴起，多媒体计算机越来越多地被各行各业所使用。多媒体教学作为一种手段进入课堂教学也已经成为了事实，因此利用多媒体计算机辅助教学时非常利于提高学生学习兴趣和教学质量的。由于它的直观性和可操作性等特点，特别易于教师和学生接受，其明亮的色彩，真实的音响效果更能引起学生的注意，使学生愿意参与到课堂教学活动之中去。但是，教师在运用多媒体手段进行教学时，还应注意做到主次分明，适时地运用这一手段，避免一味地追求某种形式，而脱离教学的主要内容。

