小学生习作性情与教学建议
   广东省兴宁市兴城灌新小学    彭柳萍

摘要：新课标特别注重对学生的学习态度、学习心理的培养，在教学中提出“一切为了每一位学生的发展”这一核心理念，积极关注每一位学生的发展，关注每一位学生在学习活动中的情绪生活和情感体验。在语文教学中写作是一项复杂的心理活动，它既受到认知活动的影响，同时也受到情感活动的影响。研究者将影响学生写作过程的情感倾向界定为“习作性情”。小学生对习作都产生过畏难情绪，于是如何让学生喜欢写作，如何让学生在写作中产生快乐的情感显得尤为重要。本文通过研究小学生习作性情的表现，提出了在小学生习作教学中的建议。
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引言：在语文的教学实践中，习作教学成了教学工作中的重点兼难点。在平常的习作教学中，老师们经常看到一些学生心神不定，冥思苦想却无从下笔的现象，甚至有一些学生对写作持着完全抗拒的抵触情绪。这些不良情绪将直接影响着他们的写作水平的提高。因此，如何正确引导他们热爱写作，如何培养他们良好的习作性情便成了语文习作教学任务中的重点与难点。
小学习作教学的现状
   （一）教师习作教学的现状
    《课标》中是这样阐述语文教师所应秉持的课程基本理念的：“全面培养学生的语文素养”、“正确把握语文教育的特点”、“积极倡导自主，合作，探究的学习方式”、“努力建设开放有活力的语文课程”。这样的教学理念按理说应该能够充分激发教师教、学生学的动机，让教师爱上习作教学，学生也乐于写作。但在实际的教学工作中上述理念并未实现。首先，教学不能够面向全体学生。在现阶段的教育环境下，相当多的学校班级容量过大，教师在教学中难以兼顾所有学生，出现“心有余而力不足”的现象，习作教学往往因批改不及时而达不到应有的教学效果。其次，个别教师在教学中不能把握语文的学科特点。“按照课程标准的界说,语文教育的特点一是人文性,二是实践性,三是民族性。”但在实际的语文教学中,语文教师多是针对考试大纲来组织自己的语文教学,当然习作教学也不例外。总体而言,习作课的目标较大程度地脱离了课程标准,不是培养学生的人文素养、也不是培养学生在生活中运用语文、不是培养学生对祖国文字的热爱,而是让学生可以在依托课本的期末考试中取得一个差强人意的成绩。这样的习作教学并没有调动可利用的情绪情感及动机因素。最后，习作课堂缺乏活力。我们看到在课堂上教师找到一篇范文，大讲特讲其写作方法，而对学生紧皱的眉头视而不见，教师的课堂语言缺乏抑扬顿挫，平淡缺乏文采，而学生昏昏欲睡，这样的习作课学生的习作能力不能有效提高，教师的积极性也较低。作为语文教师，我们应该思考怎样在习作教学中利用好情绪情感及动机，使之为整个习作教学服务，让我们的习作课堂充满活力。
   （二）学生的习作状态及习作能力
    教师的教学不能够脱离学生的实际,必须在了解学生习作状态和习作能力的基础上组织教学。小学生有着强烈的表达欲望,他们喜欢把自己内心的想法说出来,或者写出来，让别人了解。习作应该是学生表达的途径，《课标》要求培养学生乐于表达，勤于动笔的习惯，但是现实状况并不容乐观。学生对习作的兴趣是根据年龄特点而递减的，高年级学生的习作兴趣明显低于中年级的学生。这或许受教师及考试制度的影响，但从根本上来说,还是学生逐渐失去了习作的信心,进而逐渐丧失了对习作的兴趣。由于小学生的心理特点，小学生的向师性是十分强的，年龄特点及从小的教育使他们习惯于听从老师的要求，如果教师对此加以利用是可以促进教学的。我曾试图让学生分析一下写好作文的最重要原因，半数的学生认为，写好作文主要是靠教师的指导。如果语文教师能够精心设计课堂，便可以调动学生的积极性，提高学生的习作水平，从而增强学生习作的信心,激发他们习作的兴趣。
了解小学生在习作中的表现
（一）正确理解小学生习作水平 

小学生的习作激情和习作持久性较好，他们对习作有较强的写作意愿，比较热爱写作，同时也愿意花时间来进行写作，在写作中遇到问题也能积极寻求解决方法。但他们对自己的写作水平和写作能力并没有存在很强的自信，这可能跟小学阶段的习作教学有关。小学是习作教学的初始阶段，这一阶段的学生对习作产生一定的兴趣，并有意愿去尝试书写一些文章。但是因为刚开始接触写作，学生对自我的习作水平和习作能力并没有全面的了解，导致他们对自我的习作自信处于一般水平。我国小学生在写作学习中存在较多问题。一方面是在习作教学中，教师总是以优秀作品，如教材，范文等来过高要求学生，使学生在作文学习中产生自卑和自我否定的心理；另一方面，有调查显示，大多数小学生较喜欢开放性的习作题目，因为针对此类题目，学生能够充分发挥自己的想象力，但是在高年级的习作中很多是命题或半命题的形式，学生的意愿和习作要求的矛盾导致部分学生习作性情的下降。 

（二）了解性别之间的习作差异 

首先，从学业成绩方面来看，男生与女生的学业成绩存在明显的差异，相对于男生来说，女生的学业成绩较为出色，而在语文成绩上的差距更为明显。习作是三到六年级学生语文学习中重要的一部分。可能由于女生的习作成绩优于男生，从而更多地受到老师的认可，因此对写作更具有信心。
其次，从兴趣方面来看，男生和女生的兴趣也存在明显差异。在兴趣倾向性方面，女生对电影、文学、电视剧、音乐、美术、舞蹈等感兴趣；而男生则更偏好科学，他们喜欢科学类的书报，愿意参加科技类的活动。语文学科大多涉及到许多比较形象的内容，习作中也需要许多形象的素材，因此，女生在习作上就占了优势。
习作指导建议
首先，要根据学生的认知水平确定难易适度的习作教学要求。进入三年级的学生喜欢表达，非常愿意将自己生活中的所见所闻讲给同学和老师听，而且表情生动，活灵活现。他们经常惟妙惟肖地讲述自己的亲身经历，手舞足蹈的表演自己的所见。这个时期教师就要抓住学生的兴奋点，从“趣”中引导学生走进习作。
其次，要随时引导学生观察，记录每一个引起其兴趣的生活瞬间。叶圣陶老先生曾经说过：“凡是干的、玩的、想的，觉得有意思就记，一两句也可以，几百字也可以，不勉强拉长，也不硬要缩短。”为了使孩子们有更多地内容可写，教师要鼓励孩子们随时进行观察，把自己观察到的或发生在自己身上感兴趣的事记录在日记中。可以写发生在自己身上的，可以写自己亲眼所见的，也可以写听到的想到的，只要是学生感兴趣的均是可以描写的。
再次，要善于创设习作情境让学生言之有物。李吉林老师最早在自己的文集《情境教学实验与研究中》提出了情境教学的观点，以生动形象的场景激起学生的学习情绪，从而促使他们主动积极地投入整个学习活动，达到儿童整体和谐发展的目的。情境作文教学的核心也是要激发学生的习作情感，让他们乐于参加到习作学习中。
最后，要将习作指导贯穿学生习作学习始终。在学生的习作学习中教师的教起着重要的作用，教师一定要不怕麻烦，做到写前讲，写中导，写后改。教师在习作教学中要为学生指出写的方向，导明写的思路，教对写的方法，拓展写的内容。如果指导得法、有效就必然会改变学生固有的写作难的印象，轻松、愉快地面对习作学习。同时，也要放宽写作要求，给学生想象的空间，引导学生多读书，丰富他们的词汇，丰富学生的语言，孩子们从书中采撷好词佳句，并在读书的过程中初知其意义和用法，久而久之孩子们的头脑中就积累了大量的词汇，表达时这些内容就会如泉水般涌出来，使他们的文章更加生动活泼。
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