浅谈中职学校美术教学中多媒体教学
衡水铁路电气化学校（河北省衡水市）
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摘要：计算机技术的高速发展，数码时代的到来，教学手段的不断更新，改变了我们传统的思维和学习方式，使多媒体技术走进课堂成为必然的发展趋势。在信息时代里“网络”已成为大家的好朋友，它为人类的生活提供了很大的方便，也为教学提供了一个良好的操作平台，在网络环境下加入的多媒体教学就是一种新的教学模式。多媒体技术的发展使得以前枯燥乏味的教学方式有了全新的转变，在美术教学中同样要紧跟时代的步伐，利用多媒体技术这个载体，进行电脑辅助教学。 
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随着时代的进步，计算机技术也逐渐融入了教学，美术教育即是其中之一。计算机技术在美术领域的介入，改变了传统的美术教学手法，实现了现代信息技术与美术的高度融合。进入21世纪以来，各中职学校都对美术教育加大了资金、人力和技术上的投入，使得我们原有的美术教学形式发生着翻天覆地的变化。我们的教育引入了多种多样的教育技术手段，如幻灯、投影、电视、录像等视听媒体技术，卫星通讯技术，计算机多媒体技术，计算机“虚拟现实”的仿真技术和网络教学技术。研究多媒体技术的应用及其对中职学校美术教学方式的影响是有益的，可以对我们的教学实践进行调整，以便更好的适应新的情况。

1多媒体教学对美术教学活动的影响 
（1）对授课形式的影响 
我国的现代教育正逐步摆脱传统的“教师—黑板—教科书—学生”的教学模式，提出大力发展素质教育，提倡培养学生的积极主动性，创新能力及自主学习的能力。传统的美术教学模式，知识的传授，技能的培养，主要是通过教师讲解、示范，学生练习巩固，辅助范画、幻灯投影等手段完成。幻灯、投影的内容及形式是有限的，而且许多资料难以寻觅，由于光线等因素的影响往往效果不够好，长期以来，造成了美术教学理性知识多，感性材料少，学生感到枯燥，降低了学生学习的兴趣，忽视了学生的主体地位。
现代教学模式则要求既能准确、迅速地传输教学信息，又能及时反馈调节，从而实现教学过程的整体优化。为适应学生学习需求及教育发展的需要，在美术教学中使用多媒体课件，运用计算机对文本、图形、图像、动画和声音多种媒体信息进行综合处理与控制，使之变成图、文、声三位一体的集成，并可直接输出的技术，能够提供最理想的教学环境，多媒体教学就是把单纯的理性知识形象地呈现给学习者，变传统说教为直观生动的演示，而且可以把课体之外乃至整个互联网上的资料引入到课堂上来，使教学内容更丰富充实，增强了学生的认知空间。
（2）对教学中“学生为本、因材施教”的影响
教师运用多媒体技术将美术教育中使用的图像、文字、视频通过富有创意的画面、动态的示意、丰富的影视资料，变被动的“听”、“记”为主动的“看”，这样就能引发学生学习的兴趣，使学生对学习内容产生积极的注意倾向，并激起热烈、持久的情绪。从而思维活跃，勇于表达自己的观点，积极的参与到课堂中来，真正体现了以学生为主体，以学生发展为根本的创新教育思想。

多媒体教学对不同程度的学生可以区别对待，学生掌握了学习的主动权，可以复习、重学、跳跃式学习，对于学习的时间、进度、内容、分量都可以自己选择，不会因有压力而放弃学习。
①有助于学生观察能力的培养。多媒体辅助教学可以根据学生观察的需要把事物化静为动、化虚为实、化繁为简，使难以观察到的事物清晰地呈现在学生面前，从而使学生可以细致、全面地进行观察，启发积极思考。

②有助于学生概括能力的培养。思维活动有许多的特点，概括能力是其中最基本的特点。概括的过程是把个别事物的本质属性推及为同类事物本质属性的过程，也就是思维由个别通向一般的过程。掌握概念，就是对一类事物加以分析、综合、比较，从中抽象出共同的、本质的属性或特征，然后把它们概括起来有助于逻辑思维能力的培养。

③有助于学生逻辑思维能力的培养。就具体教学来说，利用表象形成概念是培养学生概括思维能力的主要方法，巩固知识和应用知识是培养学生推理思维的主要方法。由于自然知识之间如链条一样连接着，本身就具有科学的逻辑关系。

美术教学是培养创造美的人才，保持学生的鲜活创造力，保证教学中学生的主动在美术教学中尤为突出，因此除了在技术上加强学习和改进外，解放思想，搞活课堂形式显得尤为重要。 

2多媒体教学的形式 

（1）课件教学 多媒体网络融超媒体和超文本于一体，传统教学的中心是教师的教，所不同的是，网络教学的中心是学生的学。在网络教学中，教学不再是满堂灌式的填鸭式教学，学生的学习更多的是在教师的指导下，根据自己的需要进行学习。教师通过使用POWERPOINT等多媒体课件软件，将美术教育中使用的图像、文字、视频、及超链接编辑到一个完整的教学课件中去。这个课件保持其一贯性和完整性，保证其教学思路的逻辑统一和结果严谨。该课件将教学内容所涉及的图像、文字、视频、及超链接整合起来，更能发挥教学的连贯性特色。课件分别通过视觉、听觉、静态、动态、文字、图像等形式造成对学生大脑的冲击，有利于学生多种感官参与认知学习使学生在学习中抱有兴趣，促进学生对所学知识体系的构建，引导其处于主动状态。
（2）视听教学 该教学形式更多的应用于影视专业、动画专业、广告专业等动态视觉形式美术教学中。但也并不局限于此，因为视听教学的这种形式，比较直观，容易使人印象深刻，在不知不觉中将信息传递到对方的大脑中。这种形式主要是将相关美术作品、美术展览录像、美术家访谈等视频在多媒体教室进行放映，采用交流会的形式或者课堂的形式均可。科学研究已证明，人们通过各种感官获得的知识比率为：视觉83%、听觉11%、其他6%，视听结合可获得几乎是最佳的知识保持率。
（3）体验教学  一些美术教育课堂上多采用这种技术。同样是使用多媒体技术，但是教学的主体是学生。学生在教学中在教师的指导下进行创作，或在讲台上作为主体进行演讲，或者其他形式，通过摄影机或者其他数码技术将影像声音保留，在通过计算机进行编辑整合和修饰。同时，这种形式也是多种多样的，计算机多媒体技术在师生及学生之间的交互协作学习方面提供了一个可控性和操作性都较强的人机交互、人与人交流沟通的信息传递反馈环境，为师生之间的交流沟通创造了一个良好的界面。
利用计算机多媒体技术还可以通过各种手段和特技加工制作出教材中的各种三维立体模型在课堂教学中演示，因为电子三维立体的真实感完全与现实中的零件一样，教师可根据实际教学需要对其点、线、面、体等不同要素设置不同的颜色来加强对所讲内容的表达；另外，教师在AutoCAD、3DMax环境中可以随意旋转、剖切、拆卸、放大电子三维立体。有利于加深学生对各种立体、零件、装配体空间结构及组成的理解；最后，教师可根据实际情况随意改变对模型的观察视口，并把该视口与视图建立联系。这样在教学中可用生动的画面形象直观的表述现实中的各种零件及装配体，调动学生的空间想象力。使抽象空间立体投影与平面图形在学生的头脑中形成清晰的印象，从而使学生建立起良好的感性认识。 

（4）网络教学 网络教学这种新兴模式对于很多现代教育工作者来说，并不陌生。但是，这种教学形式正在逐步的多元化发展和创新。一般来说，网络教学分成两块：
①课堂网络教学 传统的课堂网络教学是使用教师机软件，通过对学生的监控，发起会话，接收分发文件、共享视频等形式实现教学目的。新的网络教学技术诞生后，这种形式也在发生变化，例如，学生逐渐在教学中获得主体地位，学生可以通过数字技术进行美术创作，在创作过程中，教师就可以通过教学软件进行监控和修改，另外提供有效地建议。新的课堂网络教学提供了电子笔、即时交互、学生演示、学生广播的形式，这样更有助于学生在教学中主体地位的巩固和发展。

②互联网网络教学 新时代的互联网已经改变了现代人的生活方式，可以说美术教学只是这种改变大潮中的一部分而已。这里要提到的互联网教学形式主要分为两种：一种是即时通讯形式。即时通讯是通过即时通讯工具QQ、MSN等软件，在学生自主学习和完成作业的同时对其进行远程指导。该形式可以使用图像、可视电话、文件发送、远程控制等形式来解决学生在学习中出现的问题。这种形式在将课堂延展到无限大，是对美术教学以及其他教学的一场革命。另一种是博客或论坛形式。这种形式再一次体现了教学形式的改变对教学主题位置的影响。教师开设博客或者使用专版论坛，这样可以通过发帖发起话题，让学生进行讨论，也可以发起网络展览和竞赛来调动学生的学习积极性，关键的是这种形式既是对学生的也是对外的，这也将教学从班级延展到了社会。而教学并不是在教学中绝对的主体，因为教学中的学生自己也可以发起话题，学生在教学中的教学主体地位在此得以确立。我们通过这种形式的教学活动的开展将学生推到了教学的核心位置上，让学生的教学更加主动和能动。

参考文献: 
[1]王宏建,袁宝林.美术概论[M].北京:高等教育出版社,1995. 

[2]程明太.美术教育学[M].黑龙江.黑龙江美术出版社2004. 16-19. 
[3]周柏清.多媒体教学中存在的问题与对策[J].教育与职业，2007.
[4]袁海东.Aut horware经典范例教程[M].北京：北京希望电子出版社，2002.
[5]陈志勤,张建华.高校师范美术教学价值功能的再认识[A];
学校艺术教育与素质教育论坛文集[C];2004
PAGE  
1

