航海职业教育中科研与教学的关系探讨

——以科研促教学 大力提升航海职业教育质量
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摘  要：分析了目前我国航海职业教育的现状及其原因，指出航海职业教育科研能力不足，从科研与教学的关系出发，论证了航海职业教育开展科研的必要性，提出以科研促教学，是大力提升航海职业教育质量的有效途径，并探讨了航海职业教育的科研方向与课题。
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目前，在大多数从事航海教育的职业院校中，普遍存在着“轻科研、重教学”的现象，绝大多数教学管理者及广大教师认为航海职业教育应该以应试教育为主，不需要进行科研活动，认为科研对航海职业教育的质量提升无关紧要。笔者认为，这是一种错误的观点，航海职业教育院校应该做到科研与教学并举，以科研促教学，才能大力提升航海职业教育质量。
一、科研与教学的关系［1］
科研与教学是高等教育的两大主题，科研予教学以创新支持，教学反馈科研以灵感驱动。从教学到科研，又从科研到教学，二者互相推动。
1.教学促进科研。教学是知识传播的过程，教师是教学任务的承担者，为了获得好的教学效果，教师必须时刻了解学科前沿知识，对这些知识进行学习、理解和消化，并将新的知识体系与旧的知识体系进行不断的对比，促进旧知识体系的修正与完善，这种对知识的学习与研究无疑就是一种科研行为。同时，教学过程是师生双边活动，教师利用自己的主导作用，将自己的研究成果或者前沿性知识，向学生讲授，发挥学生的主动能动性；学生则发挥主体性作用，利用自身的智力资源，无禁区、无约束的思维阔野，促使教师在新的研究领域驰骋。通过教学相长，师生都可以从中获取科研灵感，从而更进一步搞好科学研究。
2.科研提升教学。首先，科研需要广大思想活跃的学生的参与，他们不仅能为科研的发展带来活力，创新和实践能力的培养也要求他们参与到科研实践中来。唯有如此，才能培养他们发现问题、分析问题和解决问题的能力，培养他们的创新精神。其次，教师的知识结构要跟上时代的步伐，就必须参与到科研中，通过自己的科研活动和广泛吸收他人一切优秀的成果来构建自己的教学框架与体系，使教学的内容时刻与科学前沿发展相一致。

二、航海职业教育现状
改革开放以来，随着国际航运经济的飞速发展，我国逐步加大了航海职业教育的力度，航海职业教育的规模不断扩大，但规模扩张的背后却是人才培养质量的不断下滑，具体体现在：
1.我国航海职业教育重理论轻实践，学生上船实习的时间过短，学生毕业后，理论基础较好，而实践动手能力较差，不能很快适应工作。
2.学生知识面较窄，缺乏经济、法律、文化等方面的知识，综合素质还不能很好地适应航运事业的发展。
3.我国航海类专业学生外语水平较低。目前，我国航海教育的水平有了较大提高，但其提高的幅度与国际航海事业的发展，与国际海事组织《1978年海员培训、发证和值班标准国际公约》马尼拉修正案（简称《STCW公约》）的要求，与航运业对船员，尤其是高级船员的英语要求仍有相当大的差距。［2］
三、航海职业教育科研能力不足
航海职业教育的本意应该是培养职业化的船员，职业素质的全面提高是其根本，然而，上述航海职业教育的现状已经表明，目前的航海职业教育已经偏离了职业教育的本质。

究其原因，根本就在于航海职业教育中科研意识淡薄，科研能力低下，使教学失去了改革的动力。
航海职业教育以培养合格的海员为己任，而持岗位适任证书上岗是海员工作的强制要求，根据《STCW公约》和《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》（简称《考试发证规则》），我国海事主管机关制定了考试科目和考试大纲。为了使学生顺利就业，航海职业教育基本围绕如何获取“适任证书”开展，课程体系与海事主管机关的“海船船员适任证书”考试体系相适应，其核心课程几乎与海事主管机关设定的船员考试项目一一对应。这种现状使得教学为了考试而进行，换言之，目前的航海职业教育基本是应试教育，职业素质培养成为空话。［3］
同时，由于考证科目繁多，教师教学任务繁重，往往疲于应付，根本无暇关心科研，久而久之，科研意识淡薄，科研能力下降。即使进行科研，但很多教师并没有将教学和科研有机地结合起来，甚至从“为我所需”的角度开展教学和科研活动，教学上为抢课时而忽视教学规律，科研上为了争利益而无视科研价值，由于时间和精力无法保证，使得科研根本无法深入，只是泛泛而谈，即使取得某些成绩，但无法与教学相适应，科研成果难以向实践转换。
另一方面，“海船船员适任证书”考试各科目皆有指定的题库，学生为了应付考试，不愿花更多的时间和精力去系统的学习知识，更无法钻研知识和进行科学探索，大多数学生采取大量做题，背诵题库的方式应对考试，这使得教学过程成为一种单边行为，失去了对科研的促进作用。
更严重的是，以提高考证通过率为教学目标的管理理念，导致教学至上的管理行为，教学管理部门唯教学至上，制定很多关于教学的管理规则，教师陷入教学的禁锢中，科研氛围尤其是年轻教师的科研激情被严重的破坏。
由此可见，航海职业教育中教学和科研脱离。但从科研与教学的关系可知，教学和科研本应是相辅相成、互相服务、互相促进的，现在二者各自为政，严重影响了航海职业教育的质量提升。
因此，在航海职业教育中加强科研活动，提高科研水平，是十分必要的。
四、航海职业教育中科研方向

大多数航海职业教育的工作者普遍认为航海职业教育是遵照国际海事组织及国家海事局铺好的轨道前进，上级部门已经为航海职业教育做好了很多工作，航海职业教育者已经“无事可研”。

其实不然，航海职业教育还有许多有待研究和变革之处，各航海教育机构应该大力开展科研活动，增强科研氛围，其主要研究课题很多。
1.航海职业教育管理体制研究

目前，航海职业教育同时接受教育行政部门和交通运输主管部门（海事主管机关）的监管，教育行政部门负责院校的学历教育管理，包括专业审批、专业评估、教育质量监督、毕业证书发放等；交通运输主管部门负责院校的海船船员培训管理，包括质量体系审核管理、专业证书及适任证书的评估、考试和发证等管理，监督海船船员教育和培训有关法律法规等在院校中实施。但由于航海职业教育的特殊性，两个主管部门在管理制度、质量体系、评价标准等许多方面都存在不统一和不协调性，二者没有有机结合起来，不利于航海职业教育的发展。［4］
为此，应建立教育行政部门和交通运输主管部门协同管理航海教育的体制。那么，这种航海教育协同管理体制如何建立？又需要在哪些方面进行？这是目前各航海职业院校迫切需要解决的问题，需要深入研究和探索。
2.人才培养模式改革

目前，各航海职业院校的人才培养模式虽然在表述上各不相同，但都强调“课证融合”，即教学课程与考试科目相结合，教学以“海船船员适任考试”为根本。这种人才培养模式无法实现对海员职业素质的培养。为此，应对人才培养模式进行深入改革，使教学能从根本上摆脱应试教育的影响，实现航海职业教育真正向素质教育的转变。
3.课程研究与开发
课程研究与开发对于教学具有特别重要的意义，课程开发本身就是一种研究，这种特殊研究起着特殊作用。通过课程开发不仅使教师更好地选择教学内容，组织教学内容，传授教学内容，还有可能使之运用更好的教学方法，这些教学方法对于教学的重要性是不言而喻的。


目前各航海职业院校使用的教材大多是海事主管机关指定的教材，这些教材是围绕考试大纲而编写的。大多数教师在教学过程中出于提高考证通过率的目的，对于课程未进行全面的研究与开发，而是照本宣科，这不利于人才培养质量的提升。因此，各航海职业院校的教师应从适应本校学生学情的角度出发，深入研究教材的选取或编写、课程的整体设计、教学设计、教学方法与手段等。
4.半军事化管理机制研究
按照交通部《关于部属高校航海专业学生实行半军事化管理的通知》，目前航海类专业都声称实行半军事化管理，但该通知只有要求，没有配套的相关细则和规范，且院校缺乏有经验的军事管理人才和军事管理环境，使得半军事化管理成为纸上谈兵，与素质培养的需要存在很大的差距，为此，应重新认识半军事化管理的内涵，根据解放军的三大条令，制定高标准的军事化管理制度，配置军事素质高的基层管理人员，使军政素质训练计划得以畅通执行，保证人才培养方案的有效实施。

5.对外交流与合作机制研究［4］
目前，我国航海职业教育对外交流与合作力度不够，并且还存在：参与高层次的交流不多、缺乏有效的航海教育对外宣传、探讨国际化的教育模式较少、国际交流未能充分地参与国际船员劳务外派。但海员是一个具有国际性的职业，如何保证与国际接轨，这是交流与合作的必要，对此，需要深入研究其具体措施。
航海职业教育具有国际性的特点，其研究范围非常广泛，因此，航海职业教育中科研课题与方向并不仅限于上述几点，还有很多方面值得深入研究与探索。
五、结束语


我国的航海职业教育已经走过了规模扩张的阶段，现在是应该向质量提升之路进行改革的时候。各航海职业教育机构应该走出教学的禁锢，以研究的眼光来重新审视航海职业教育，用科研的手段促进教育质量的提升。
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The Relationship of Scientific Research and Teaching in Maritime Vocational Education
——To Enhance Maritime Scientific Research to Promote Teaching Quality of Vocational Education
Guan Yewei
(Hubei Communications Technical College,Wuhan 430050,China)
Abstract: Analysis of the current status quo and the reasons of Marine vocational education in our country, points out that the Marine vocational education scientific research ability is not enough, from the perspective of the relationship between scientific research and teaching, demonstrates the necessity of maritime vocational education to carry out scientific research, put forward to promote teaching by scientific research, is an effective way to enhance maritime vocational education quality, and discusses the research direction and subject of maritime vocational education.
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