对高中政治生活化教学的重新思考
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摘要：高中政治课程是教育机构所规定的必修课，但实际教学中，政治课让很多学生觉得枯燥乏味，本文针对如何将高中政治课的教学生活化的问题，分析了如何将政治教学生活化的方法。
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高中政治课与社会紧密相连，高中政治课实施改革，就是将生活寓于教学中，如何将生活导入高中政治课之中，将教学生活化的理论知识转化成实践，需要教师在教学中不断探索。如何使得高中政治课教学生活化？就是带动学生“合作”、参与教学，使得教学倾向于生活的“本真”，营造“生活化”的教学环境。
一、现状：智慧生命成长的缺失
高中政治课堂普遍存在这样一种现象：政治课堂充斥着单调、枯燥、乏味甚至无聊的刺激，整堂课的教学都是自上而下的一种灌输。学生认为，课就是课，生活就是生活，完全是两码事。只要记住老师所讲的能应付考试就行了，至于生活中到底有没有这样做，是没有人管你的。这样，就造就了一个个在课堂上和在生活中表现截然不同的“两面人”，学生只是“知识世界”而不是“生活世界”的人。究其原因，是老师没有把生活中的鲜活事例引入课堂，教学远离生活世界，尤其是远离学生的生活实际，缺乏生活意义。上课只是执行教案的过程，教师的教和学生的学在课堂上最理想的进程是完成教案，而不是“节外生枝”。教师期待的是学生按教案设想回答，若不，就努力引导，直到达到预定答案为止，把学生纯粹的知识学习加以过度地看护、管制和规训。从而使得学生旺盛的生命活力及其智慧的自由成长，逐渐变得被动、刻板、僵化和苍白了，教材知识不仅没有内化为学生个人的智慧，外化为学生的实践经验和力量，反而成了他们的思想包袱和精神负担。“死的”教案这只“看不见的手”，一直在支配、牵制着“活的”教师与学生，它让学生逐渐地失掉了个体性、灵活性、丰富性和创造性，学生潜在智慧的成长被阻隔了、遮蔽了。这种教学过程只是一个简单地从外部“注水”即灌输知识的过程，然而教学过程还有一个从内部“引水”即启迪智慧的过程。在大力倡导新课程改革、培养学生的创新精神、实践能力和探究能力的今天，作为政治教师，我们有太多的理由去审视课堂，检讨那些我们早已习以为常、约定俗成的环节。
二、建构：生活化的课堂
新课程理念提倡教学“以学生为本”，即教师不仅要把学生当“学生”看，更要把学生当“人”看。学生是一个个活生生的生命，教学应把学生鲜活灵动的生命放在第一位，教育的价值最根本的是生命的价值。费莱雷认为：“教育具有对话性，教学即对话。”对话是师生之间平等、民主、真实、积极的相互交流。师生之间的交流，是师生间生命的对话！教师要用自己的生命去撞击学生的生命，去激活学生的生命，提升学生的生命境界，就必须在教学中，教师的话语应是生活的话语，动作表情应是生活化的动作表情。然而我们的政治课堂，太看重教师自身、课堂自身了，同生活世界有许多差距，没有理解“学生”这一概念的根本内涵在于学习人生和学会生活。如果我们的课堂不能为自己的学生提供心灵的滋养，进行精神的塑造；不能为自己的学生成长提供愉悦的环境、条件和舞台，那么，教师的存在是没有多大生命价值的。因此，生命的对话呼唤建构生活化的政治课堂。建构生活化的政治课堂，是使政治课教学保持实践的意蕴和生命格调的动力和源泉。我国教育家陶行知认为：“生活即教育”，“教育要通过生活才能发出力量而成为真正的教育”。只有把学生视为鲜活灵动的生命体，建构生活化课堂，才能真正启迪学生智慧，才能真正教会学生学习人生、学会生活。智慧离不开生活，没有生活就没有智慧。高中政治教学要以高中生的现实生活为课程内容的主要来源，立足于学生现实的生活经验，着眼于学生的发展需求，把政治教材知识、理论、观点的阐述寓于社会生活的主题之中，构建高中政治学科知识与生活世界、理论逻辑与生活逻辑有机结合的课程模块，即高中政治教学内容生活化。如《一国两制》进行的课堂生活化教学：课前要求学生预习课文，收集有关台湾问题的资料，并确立三位“新闻发言人”。课堂：（导入）请全体起立，重温香港回归激动人心的时刻。奏国歌，同时播放香港回归政权交接仪式升国旗的录像。此时学生无不为之激动，爱国之情伴随着雄壮的国歌由然而升。随即老师播放反映港澳回归后繁荣发展的图片和文字，并配以音乐，借以说明一国两制是实现祖国统一的最好形式。然后提出港澳回归了，台湾成了我们心中的痛。（新课教学）先向学生展示有关台湾问题的漫画，有反映陈水扁执政无能的，有讽刺分裂祖国图谋不能得逞的。正当课堂气氛正浓，宣布本节课的主角——“国务院台湾事务办公室三位新闻发言人”出场。然后通过“新闻发布会”的形式完成新课的学习，教师只是“会议”的主持人、协调者。（结尾）播放诗歌《乡愁》，配以音乐，同学们声情并茂朗读。正当同学们感动深重时，屏幕上打出研究课题《台湾的昨天·今天·明天》及其研究思路：①月光下的台湾——台湾的历史；②疲惫的台湾——台湾的现状及其不堪忍受嚣张的“台独”；③晨曦里的台湾——台湾的未来。课后要求学生积极查阅、积累有关资料，写一篇研究论文。
把教学内容与现实生活紧密地联系起来，能大大激发学生的热情，发展学生思维，启迪学生智慧。一个人只有靠智慧才能从容地应对各种困境、矛盾、复杂的境遇以及事物的多样性和挑战性，只有建构生活化课堂，才能开展生命的对话，培养学生的生活经验与能力，提升学生的生活质量和生命意义。
三、搭建生活化教学平台
让政治课教学充满生活的意蕴、格调和情趣，不仅在于追求教学事例的生活化，更主要的是让教学活动充满智慧的启迪。英国教育哲学家怀特海说：“教育是训练对于生活的探险，教育是引导个体去领悟生活的艺术。”因此，高中政治教学不仅要让学生徜徉在知识的海洋里，更要让学生通过教学“转知成识”、“转识成智”，使他们在知识的海洋里自由地呼吸和博击，展开生命的对话和智慧的启迪。书本知识是可以直接“教授”的，但书本之外的智慧、个性等则是不可以直接教授的，需要学生的自主观察、感受、体验、发现和领悟。因此，教师必须为学生提供启迪智慧的条件和舞台，搭建生活化的教学平台。根据高中政治学科特点，在教学中，我们可以创设社会调查、参观访问、小品、新闻发布会、课题研究等活动形式，为启迪学生智慧搭建生活化的教学平台。如在学习“家庭消费”的有关内容时，可组织学生进行“××小区家庭消费调查”。可把学生分成几个小组，每组分别完成一项任务，如小区各家庭收入情况、小区所在地的经济发展情况、小区居民物质消费情况、小区居民精神消费情况、小区居民铺张浪费情况等。通过对调查得来的数据进行整理分析，得出生产与消费的关系、家庭消费与家庭收入的关系、家庭消费与地方经济发展的关系、家庭消费与生活习惯的关系、物质消费与精神消费的关系。并针对问题提出解决措施，拟一份科学合理的家庭消费计划。
四、体验生活式教学方法
  “体验生活式”教学方法是组织学生投身于社会生活实践，让学生通过体验生活理解社会的价值标准，是把高中思想政治教学生活化的重要环节。政治课的“政治语言”要逐步生活化，要由枯燥乏味的论说式语言转向具有强烈感情色彩的、具有生活和时代气息的语言。高中政治教学中，要敞开学习的大门，使家庭、社区、社会成为学生最好的学习和体验知识的场所，在生活的体验中充分发展自我。此外，教师必须根据高中思想政治课教学内容和进程，精心策划、组织，鼓励学生走向社会，在教师、家长或学长的帮助下，开展社会调查，撰写实践研究课题报告，交流创意报告等。如在学习经营管理知识时，可利用假期，组织学生去商场、超市调查、见习，指导学生撰写《调查报告》

总之，高中政治教学从应然的角度看，是有效的教学，但从实然的角度看，却是无效教学至少是低效教学，因为教学脱离了学生的生活世界，要取得高中教学的有效性，就要使其生活化。没有生活就没有教育，只有通过生活，教育才能产生作用并真正成为教育。在教学过程中应使学生通过生活来理解正确的价值标准，从而有效促进高中政治教学取得成果。
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