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［摘要］在课堂上实施小组学习教学形式，还学生一片自主学习的空间，能使学生在较短的时间内掌握学习的方法，帮助更多学生。高中语文课堂开展小组合作学习，需要我们语文教师更新教学理念，培养学生自主学习的能力，选准小组合作学习的内容，避免小组合作学习流于形式，只有这样，才能提高我们的语文课堂教学效率。
［关键词］高中语文　　合作学习　　　课堂效率
 高中新课程的实施必须更新教学理念，尤其是教材观，只有解决了教材观才能谈有效课堂教学。语文人教版必修模块教材容量大，教师如果不加选择地用“教教材”的教学行为去实施，必然出现“课时不足”的尖锐矛盾。这就要求我们语文教师在平时的课堂教学中改变传统的“教教材”的模式，采用 “用教材教”的方法。 “用教材教”要求我们在自己的教学过程中认真分析教材，弄清楚哪些内容应该讲详细些，哪些内容可以讲简单些，哪些内容该补充，哪些内容可从课堂教学中删去。如在教必修模块的时候，可对教材内容做以下处理。 “梳理探究”尽量让学生课外解决，“名著导读”利用早晚读消化，文言文多花些时间。
一、培养学生自主学习的能力
以“教”“学”案为载体的“小组合作学习”的课堂教学改变了过去传统的的课堂教学模式，让每个学生真正“动”起来，成为课堂的主人。这不仅意味着课堂上学生是主体，还意味着学生要具有自主学习的能力。为培养学生的自主学习能力，我们语文教师在设计“教”“学”案时，努力遵循了以下原则：1、“教”“学”案的设计要有利于培养学生的学习自主性。我们语文的“教”“学”案一般由四部分组长，即课前任务、课堂任务、小结和作业布置。课前任务其实就是预习，课堂任务就是课堂上的系列活动。小结包括教师小结和学生小结。作业布置，一般是学生复习本堂课所学并完成下一张“教”“学”案上的课前任务。这样的“教”“学”案设计，能让学生很清楚自己课前应该做些什么准备，准备到什么程度。在学生预习习惯尚未养成之前，我们教师应及时检查学生的预习情况。慢慢地，学生便养成了课前自主预习的习惯。2、“教”“学”案的设计要有利于保持学生的学习自主性。为了让学生保持自主学习的积极性，我们语文教师在课前任务的难易程度，所需时间，活动形式上多动了脑筋，课前任务如果要花费学生30分钟以上，或者学生花了时间，却解决不了，或者需要学生以小组的形式完成，学生却没有时间在课后开展小组活动，那么这样的任务只会让学生觉得是在浪费他的宝贵时间，久而久之，就挫伤了学生的自主学习积极性。所以，我们的“教”“学”案中的课前任务一般控制在15分钟左右。这些任务一般由学生独自完成，而且是学生看了书，动了脑筋就能完成。学生只有感觉到自己付出劳动有所收获时，才会乐意坚持去做。
二、选准学习的内容，提高合作价值
要想提高合作的价值，必须选准小组合作学习的内容。一般来说，有思考价值的问题容易引起学生的高度兴趣，从而使学生产生强烈的求知欲和合作欲望。此外，开放性的问题解法多种多样，结果不唯一，也适合做小组合作学习的内容，学生在考虑这种开放性的问题时往往不够全面，个人独立思考的时候会有一定困难，这个时候他们迫切需要与其他同学进行交流合作。在合作交流中，小组成员之间的观点不断碰撞，有争议的问题会变得明确，对知识的理解也会更加深，小组合作学习的价值自然就提高了。如学习《春江花月夜》一文时，我们可以先让学生借助课后课文下面的注解自主阅读课文，同时思考以下问题：美景引发了作者怎样的哲理思考？诗中月亮意象有什么深刻的内涵？学生独立思考后小组进行讨论交流，问题便可以迎刃而解。这样，教师教得轻松，学生也学得轻松。

三、积极反馈，合理评价。
小组展示不是课堂的终结，教师必须重视展示后的反馈和评价工作。可以让每个小组展示自己的成果，供大家评估。综合各组见解，整理为全班的观点。也可以比较各小组之间的不同结论，评出优秀的展示结果。教师要把握好评价标准，采用多元化方式，积极引入学生自评，学生互评和教师评价。如上《故都的秋》之前，把课文问题化，设计一份自评与互评量表，学生对承担学习任务的态度，小组讨论中的参与程度，任务的执行与完成情况，进行自评和互评。这样的评价方式使得学生积极完成任务，为小组任务的完成发挥自己的力量。注重小组的评价，能提升小组展示的效果。当学生们得到小组集体评价的分数时，就会意识到他们是一个小组，一个“整体”，合作才能取得成功。因此，合理的评价可以使学生深受鼓舞，教师要坚持以正面表扬和激励为原则，增强学生的“小组合作”意识，使学生们在互帮互助中提高语言的交际水平，获得理想的课堂效益。
四、提高小组合作学习的效率
小组合作学习是一种更为高效的学习方式。一方面，小组合作学习的方式给学生创造了共同合作完成任务的平台，从而培养了学生的合作精神。另一方面，小组合作学习的课堂教学模式，使我们现在的课堂的师生互动变成了既有师生互动，更有生生互动，大大地增加了学生的信息输入渠道，从而提高了学习的效率。为有效开展小组合作学习，避免小组合作学习流于形式，在教学中应把握好以下几个方面：1、提倡小组合作学习，并不意味着一堂课从头到尾就只有小组合作学习一种方式。学生能独立思考完成的，则由学生自己独立思考完成。有必要小组合作的，才让学生小组合作完成。2、给小组一个任务，叫学生以小组合作的方式完成，并不等于学生真的会合作完成。这个任务可能由某一、两个学生包办，而其他学生只是旁观者。这样的话，合作学习也只是流于形式。因此我们语文教师在平时的课堂教学中，给小组的每个同学的工作都进行了分工，每个小组设有组长，中心发言人，记录员，整理员，汇报员，每个成员都清楚自己的职责。这样的组内分工让每位学生都觉得自己是组内不可或缺的一部分，从而会积极主动去参加小组合作学习。3、学生小组合作学习积极性高，并不等于小组合作学习效率高。在教学中，我发现学生在积极地讨论，但不能在预设的时间内完成任务。这一方面是因为学生接到任务不能马上开展任务，或者讨论时不经意就跑题了，另一方面是因为学生不知道怎样才能快速、高效地开展合作。基于以上原因，我们教师在学生活动开始之前，先交待清楚任务，并给学生一个讨论的模板。如果是习题讨论活动，学生则按以下模式进行：1－5小题哪个题目有疑问，请做对的同学讲解，讲解后明白了吗。给学生一个任务，再给学生一个参照模板，学生才能高效地开展小组合作学习。
总之，小组展示学习是一种有效的学习形式。营造一种生动活泼的学习氛围，促进学生积极进取，探索创新。学生是课堂的主人，人人想展示，人人能进步。教师有效正确地指导和设计展示内容，让每位学生的主动、健康地发展。
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