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 [摘要] 本文从自我管理的定义出发，论述了自我管理在高校学生管理中的作用，并就如何加强学生自我管理能力的培养进行了探讨，提出了大学生自我管理方案设计和加强大学生在宿舍的自我管理。
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一、充分认识高校学生自我管理的重要性
自我管理虽然一直客观存在于管理领域，但很长一段时间里未被人们认识，只是近来在现代管理科学领域，逐渐被人们意识到的一个新的分支。它既不同于管理别人，也不同于被别人管理，它的主体和对象都是自我。所谓自我管理，就是指个体对自己本身，对自己的目标、思想、心理和行为等等表现进行的管理，自己把自己组织起来，自己管理自己，自己约束自己，自己激励自己，自己管理自己的事务，最终实现自我奋斗目标的一个过程。自我管理是多指标的综合效应，具有十分广泛的内容，主要包括目标的确立、自我时间管理、自我德才识之修养、行为的控制、情感的调节等到内容，是对自我的德、才、识、情、意的综合管理。
现在的大学生大都是90后的，独生子女占大部分，在家中有爷爷（姥爷）、奶奶（姥姥）溺爱，有爸爸、妈妈宠爱，六个人（有的还加上保姆）围绕一个孩子转，被称为小皇帝，从小生活都由他们越俎代庖，因此在生活自理能力较差，从送学生入学报到来看，几个送一个的现象很普遍，常发现，爷爷（姥爷）、奶奶（姥姥）、爸爸、妈妈拉着、搬着行李，孩子空手在后面跟着，家长把床铺铺好，饭票买好。有一个在青岛读书的孩子要吃福建老家的馄饨，家长就从福建空运馄饨过来。据报道，武汉大学有个学生与同伴到市区去玩，其间与同伴走失，自己不知道如何回学校，居然蹲到路边哭泣，可见自我管理能力之差，现象虽然特殊，也反映当代大学生自我管理意识欠缺。
互联网的迅猛发展正彻底改变大学生生存方式，处于青春期的大学生，具有接收新事物快、好赶时髦的特点和心理，互联网是一个虚拟世界，更是一个全新的世界，“数字化生存”给人们带来一种全全新的体验和感受。这对于对新鲜事物十分敏感的大学生来说具有巨大的吸引力。互联网铁高速性、即时性符合大学生追求时效的个性，上网的时尚性符合大学生追逐时尚的心理，随着生理的成熟，大学生的独立意识和表现欲望不断增强。希望自己的能力和行为能得到成人或同辈群体的承认和赏识。但现实生活中，限于自身的生活经验和阅历等因素，他们这种自我表现的需要并不能得到很好满足，而高度自由、开放的网络正好弥补了这一不足，网络所具有的匿名性、开放性、平等性和互动性决定了它是一个非常合适的宣泄空间。互联网的这些特性，对于自我管理能力差的大学生，极容易使他们上网成瘾，游戏、聊天、看视频成了他们生活的主体，旷课、逃课现象时有发生。

二、自我管理在高校学生管理中的作用
大学是一个学会做人的重要阶段，是作为一个学生步入社会前的一个关键阶段。作为当代大学生，要想取得一个好的成绩，要想为自己的将来打下一个良好的基础，就需要进行有效地自我管理。大学生进行自我管理不仅是指学习方面的管理，还指对自己的大学生活规划，制定长远的奋斗目标，充分运用自身的时间、身体、资源、价值观等，实现自我认识、自我计划、自我激励、自我约束、自我控制，以促进自我发展的一系列管理过程。
自我管理是人对自己生命运动的一种自我调节，是对思维运动和行为过程的一种自我控制。它是在适应所处的管理环境，建立起清淅的管理目标的前提下，通过不断的自我认识、自我教育、自我激励、自我控制的动态过程，科学管理自己，使自己完美发展，最大限度地提高自己的人生价值，逐步走向自我完善。曾子曰：吾每日三省吾身，这就是说自我管理自己，不断提升全面科学地管理自我，更好发挥自己的潜能，更有效发掘自己的社会价值。为什么有的学生毕业后比较快地适应社会的需求，我们调查发现这些比较快地适应社会的需求的学生大部分在大学期间当了学生干部，他们在学生会、团支部、班委会中得到了锻炼，在管理事情和别人的同时也提高了自我管理的能力，因为要求别人做到的，自己必须首先做到，所以自我管理能力比其它学生要强，因此在学校培养的自我管理能力为今后的社会生活中作好相当大的铺垫。一个在校是一个学生干部的学生说，在学校时，让我干这干那，我咀没说什么，心里还是有点想法的，在了工作单位后，由于当学生干部养成的好习惯，每天上班都比别人早到一刻钟打扫卫生，做好班前的准备工作，自我约束、自我管理能力比较强，很快就被提升为班组长，又过不久就被提升到技术组，他提出一项技术革新很快被采用，他在学校培养出的自我管理能力在后来的工作中得到了充分的应用。
三、大学生自我管理方案设计
大学生要想学有所成，就必须给自己量身制定一套自我管理方案，在今后的社会生活中作好相当大的铺垫。对于大学生来说就是学习管理、生活管理两个大的方面。
1、学习管理
每一个大学生都应该有自己的理想，这样我们就知道了我们该干什么，向哪一方面发展。为了我们的这个理想，我们要努力，我们要经常想想自己的理想，然后制定出近期的计划，争取好好的完成，之后再制定，再完成，千万不可以放弃。大学是一个美好的时代，也是一个锻炼的好时机，但是大学是很容易过去的，所以我们要抓紧现在的时间，好好奋斗。首先要帮助学生设定一个奋斗目标，明确自己能做什么，想做什么？其实这是很多刚入校的大学生在军训结束后，都有松一口气的想法，认为高中期间奋斗了那么久，该放松放松自己。前面谈到了网络对大学生的巨大吸引力，由于少了父母的看管，学校周围网吧遍布，一切都变得更加自由懒撒，容易放纵自己，迷失自我，找不到前进的方向。因此，在这个时候必须得立志，摆正自己的位置，树立奋斗目标，并为之努力的做一些事情。理论联系实际尤为重要，一时的热情肯定不行，必须做到一切从实际出发，从小事做起，为自己的目标付出应有的努力，只有这样才能有所收获。大学生的主要任务是学习，做好学习管理，确立明确奋斗目标
2、生活管理
生活管理主要包括费用管理、健康管理、情感管理和心理管理。
（1）费用管理。每一个大学生应该管好自己的钱袋，确定自己每个月应该花多少钱，然后平均到每天，学会每天记账，学会节俭，不能拿着父母的钱随便挥霍。我们要知道现在我们是消费者，花的是父母的血汗钱，千万不要为了一时的面子去和别人进行攀比，想要吃上最好吃的，想要穿名牌，想要买化妆品，想要请别人吃饭，想要逛旅游景点，就给自己立誓将来用自己挣的钱来买，用父母的钱来买这些真的是一种不该。我们现在已经长大了，要学会理财，别用父母的钱来彻夜上网，别用父母的钱来唱KTV等。即使是自己打工挣来的钱，也要学会珍惜。

（2）健康管理。 俗话说得好：身体是革命的本钱。我们现在正处于青春期，正是身体最最健康的时候，我们要保护要自己的身体，为了有一个强健的体魄，我们要学会保重身体。 一是要在饮食方面，我们要一日三餐吃的好，吃的均衡，记住一句话：“早上吃好，中午吃饱，晚上吃少。”很多同学一到双休日、节假日就不想吃饭，或者随便吃点面包、方便面什么的，这样吃饭现在看不出来有什么不好，但是时间长了，就会发现胃病。所以我们吃饭要有规律，时间要把握好，吃饭吃七分饱，吃健康的食物，多吃水果蔬菜。二是要每天坚持锻炼。有句话是这样说的：健康在早上，成功在晚上。早上是锻炼的好时机，我们应该每天坚持锻炼，给自己制定一个计划每天跑几圈，然后就每天按照自己的计划坚持，不能半途而废。特别是到了双休日和节假日，有的同学玩的睡的很晚睡，早晨又睡个懒觉，这样不好，双休日、节假日可以比平时晚睡和晚起半个小时，但不能睡的太晚和起的太晚，这样会对身体不利，年轻时往往感觉不到，等到老了的时候，就能体验出来了，那时后悔就来不及了。管理好自己的生活习惯，对自己是非常有得的。
（3）感情管理。①亲情  我们都是出门在外，为了前途而奋斗的学子。远离了家乡，远离了父母。作为大学生，我们要经常给父母打电话，哪怕是一句小小的问候也行，经常向他们报报平安。不要一去就是整整一个学期，父母打电话过来之后还是不耐烦的挂掉，不要等着没钱的时候才想起家里的电话号码。②爱情  大学生基本上都是二十来岁的人，懂得了人世间的种种感情，当然爱情也不例外。在大学里谈恋爱是一种司空见惯的事，但是谈了恋爱就应该好好的为自己的生活安排，两人在一块不能成天就是逛和玩，要彼此鼓励好好学习，经常解决一些困难，好好的为了自己的前途而奋斗，不可因此而荒废了学业。③友情  大学是交往的最佳时机，在大学里我们要好好的与人交往，为自己建立良好的人际关系是每个大学生都必须学会的,这对我们将来很有帮助。从我们踏入大学,就给我们带来了方方面面的人际关系:师生之间、同学之间、同乡之间,以及个人与班级、学校之间的关系等等。与身边的每一个人处理好关系，遇事学会宽容，经常帮助别人，以一颗真诚的心对待朋友这是处理好人际关系的基础。
（4）心理管理学会调控自己的情绪学会解压。不要整天痴心妄想，幻想爱情、幻想荣誉、幻想钱财等等。有一个歌中有一句歌词：“幸福不是毛毛雨，不会自己从天上掉下来”，“爱拼才会赢”，多做做一些实际的对自己有帮助的事。使自己保持一颗充实、活力四射、积极向上的心。对生活应该有着美好的期待，学会乐观面对现实，摆脱一切不良的阴影。 
四、加强大学生在宿舍的自我管理
大学生在宿舍，又是一个特别的地方，大学生宿舍是学生集体生活的场所，也是在校学生学习、休息、娱乐的重要活动场所，同时也应是大学生思想品德、组织纪律、集体主义、精神文明教育等诸方面培养的主要阵地。这块阵地管理的好坏，对大学生的品德、情操、身心健康、人生观、世界观、价值观及劳动观的形成与良好的人际交往都具有十分重要的作用。又由于成长的具体环境、社会背景的复杂性，接受的社会信息的多元性，网络信息化带来学生鉴别力和自控力下降等新情况。在大学生宿舍管理中学生参与意识较差，学生对宿舍纪律、卫生、文明先进评比等各项工作反应不够积极，甚至出现逆反心理，他们不愿遵守公寓管理制度，不愿服从公寓管理人员的管理与教育，大错不犯，小错不断，有的乱泼乱倒，有的晚归，乃至酗酒，私拉电线甚至赌博、偷盗等等，一些不正确的思想、思潮在宿舍里泛滥，所有这些，都严重影响着学校正常的教学秩序和稳定，影响着教育质量的提高，影响着学生的健康成长和人才培养。
党组织要关心和指导大学生自我管理，帮助他们制定自我管理方案，定期检查方案的执行情况，不断修改方案，完善方案，寻找一个适合自我发展、自我完善的方案。基层党组织成员要经常深入到班级、学生宿舍，发现问题，解决问题。通过团组织把大学生的自我管理引入到宿舍中去，依靠团组织的力量，充分发挥团组织、团员的先锋模范作用，加强培养学生在课堂以外的自我管理能力，特别提高学生在宿舍的自我管理能力，将团支部建立在宿舍楼房，将团小组建立在宿舍，充分发挥团组织的作用，团员的作用，这样形成一个课内、课外都有人监督管理，进而逐步提高大学生的自我管理能力。
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