           浅谈如何通过读写结合的技巧提高学生写作能力

                 广东省兴宁市新圩中心小学  江美  
内容摘要: 读与写是语文教学中不可分离的两个主体内容，读与写相互促进，相辅相成。通过大量的阅读，能够有效促进学生写作能力的提高；同样，扎实的写作训练反过来又能够有效地促进阅读水平的提升。阅读是写作的基础，是内化的吸收；写作是运用，是外化的表达。“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”“读书破万卷，下笔如有神。”等等深刻揭示了阅读与写作之间的内在关系。以写促读，读中悟写，目前已经成为语文教学改革中普遍重视的问题。本文详细阐述了如何在小学高年级语文教学改革中，巧妙地通过读写结合的技巧去提高学生写作能力。
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   一、平等地看待阅读与写作的重要性

   在传统的小学语文课堂教学中，写作往往被看成是从属的地位，没有得到高度重视。从而便出现了在语文教学中重读轻写、读写割裂的状况。但是，读与写应该在小学语文课堂教学中二者并重，才能最终提高学生的写作能力。语文课堂中我们经常会看到各种形式的读的场面和热热闹闹议的场面，而真正让学生沉静下来写一些阅读感悟的却很少，其他依托文本的写作内容和形式更是少之又少。从而导致读与写之间内在的关联没有真正地建立起来，实现读写结合的意义也没有建立起来。因此，要想真正提高学生写作能力而实现语文教学的改革，就必须平等地看待阅读与写作的重要性。

    二、明确阅读与写作的内在联系

    追求语文教学的高效率，必须深入研究作为语文教学中主体内容的读与写的内在联系，实现彼此的相互促进。建立以读促写的教学过程，并从中总结以写促读的经验，在此研究的基础上实现完全意义上的读写结合，应该是一项极有意义的教学改革和探索。从写这一语文教学最为根本也是最为困难的目标进行反向追溯，必将能够探得语文教学中一个新的路径，也必将给现在的小学高年级语文教学带来一些有益的改进。令人欣喜的是，我们看到了一些老师已经进行了这方面的探索和尝试，已将以写促读很好应用于具体的课例中，并给了我们许多启发。如：在小学高年级语文教学改革中体现出的“五重教学”改革法中，明确指出重迁移主要指读的迁移和写的迁移。写的迁移就是要重视读写结合，重视写的训练。因为语文综合能力的最重要标志是“会写”。孩子学语文，主要是学习规范的书面语言，培养读写能力。语文课如何紧扣读写能力的提高去组织教学，这是一个大家都在探讨的问题。因此读写的有机结合，是一条可行的有效途径。

三、巧妙应用读与写的关系

1、注重写的指导与练习

根据教材的重点、难点、特点，精心设计写作练习，依据文本特点及单元训练要点带着写作任务去读书，以写促读，读写兼顾，不断提高学生学习语文的兴趣，提高学生语文素养，不断提高语文教学效率，是小学高年级语文教学改革的根本出发点。

   2、正确定位读与写的关系

    在以写促读中的“写”，既有习作意义上的写，也包括阅读感悟式的写。通过对体会感悟的抒写，改变阅读教学中单一的口头语言表达形式，从而进一步深化阅读理解，固化阅读理解；通过对阅读文本中的语言形式的套写、仿写、改写、创写，进一步体会各种语言形式在表达中的意义和作用，从而深入体会文本的深刻内涵；通过习作式的写的训练，引导学生认识事物，认识生活，从而引导学生对文本整体以及单元主旨的理解；通过良好的写的习惯培养，影响学生对阅读需要，从而激发学生阅读的兴趣，并培养阅读能力。

  在以写促读中的“读”，既有传统的文本内容及情感方面的理解与感悟，也有文本表达方式与方法的学习，后者是是小学高年级语文教学改革的着重方面。语文学科的工具性，从根本上要体现在语文能力的培养及运用方面上来，这其中，掌握语言形式及其表达作用，是极为重要的。“以写促读”的“读”，就是要将文本章法与内容结合起来学习，理解并体会两方面的意义及其相互联系。不能是单纯地为了写而去读，不能把文本格式化，浅显化。以写促读，是进一步明确读与写在语文教学中的内在关系，正如语文教学各部分内容是紧密关联、不可分割的一样，体现二者并重，且具有相互促进的作用。在强调读写结合这一语文教学基本规律时，要注重写对读的重要意义及其深刻影响，以及 写对于读的促进作用，其基本过程表现为感悟与反顾，即通过写进一些感悟文本内涵，反顾文本表达方式的独特作用。同时，要更加重视写在提升学生语文综合素养中的重要意义。

    四、引导学生发挥联想，拓宽写作思维

意境是语文教学中不可缺少的内容。所谓意境，就是那种情景交融、余味无穷的艺术画面的巧妙结合。小学语文课文中的意境有多种多样，或托物言志，或借景抒情。特别是诗歌教学中，意境就显得更为重要了。而要体会意境的魅力，就少不了联想和想象。教师要引导学生自由联想，让学生自己去编织一个故事，在想象中进入梦幻般的世界。学生喜欢读童话故事，就是因为童话故事给孩子们编织了一个梦幻的世界。引导学生利用自己的想象给文章进行二次加工，更能体会到读书带给人的美好享受，童话才让学生爱不释手。因此，我们要充分让学生发挥联想和想象的能力，让学生自己编织一个新的世界，体验文字中那蕴含的魅力。

例如：在讲解《月球之谜》之时，要引导学生展开想象的翅膀，达到天马行空，无所不有的意境。有的学生说：“我认为世界上有两个月亮、两个太阳”，还说出了理由，那就是课本插图上有一个半圆形的月亮，从而推出，有两个太阳。“一千个读者就有一千个哈姆雷特”相信孩子们的心中也会有着不同的燕子、不一样的桂林山水。能想象、会想象的孩子是幸福的，语文课堂教学中要引导学生发挥联想，从而拓宽学生的写作思维，让孩子们在写作中获得更大的幸福。

鼓励学生在善思多疑中发现问题

    写作不难，把自己的想法付诸纸上即可。但是很多学生把作文当成了一道大坎，面对写作文，愁眉苦脸、坐立不安、抓耳挠腮，苦思冥想，交上来的作文却词不达意。如果踏过去，便是一马平川。为此，我们应该将作文融入生活中，融入课堂中。教师要鼓励学生善思多疑，发现问题才会对阅读教学中的文章有更深的理解，只有多思多疑，才能发现问题，才会寻找答案，而这个寻找答案的过程就是头脑里二次创作的过程。才会从阅读教学中明白创作的乐趣，并从中领悟写作的技巧。如果把这个过程付诸于纸上，那就是我们所说的写作。如果让学生心目中写作的这道大坎踏过去了，便是一马平川。

   综上所述，在小学语文阅读课和写作的教学改革中，如何巧妙地应用读写结合的方法是直接影响到小学生写作能力能否提高的关键，也直接影响到小学语文高效课堂能否实现的关键。因此，作为小学高年级语文教师必须认真探究如何通过读写结合的技巧去提高学生写作能力。为真正提高学生的阅读理解能力和写作能力提供有效的后台支撑。
