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摘要：得益于国家发展职业教育利好政策，职业教育发展的春天已经到来，面临机遇期如何面对学校管理、队伍建设、教育质量、招生就业、专业设置等诸多问题。本人通过在上海同济大学为期一周的培训学习，感悟专家和上海名校先进的办学理念，从中得出几点启发，为职校发展提供参考。
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 为贯彻落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》，切实提高职业学校教师队伍的整体素质，优化教师队伍结构，着力提高示范校教师的整体素质，加快造就一支适应职业教育以就业为导向，满足技能性、实践性和先进性教学要求和科学的管理理念高层次的教学改革和管理的队伍，为职业教育持续快速健康发展提供强有力的保障，并更加科学合理的开展职业学校建设，引领当地的职业教育改革和开展，山东省教育厅在同济大学举办了为期一周的暑期校长素质提升高级研修班，我有幸作为其中一员参加了培训学习。通过专家讲座、学校考察、研讨交流、案例分析等多种形式学习，使我了解到了我国中等职业教育最新的方针政策，明确了办学方向；了解了国家职业教育政策、措施的制定背景，探讨学校发展规划服务地方经济发展的途径、动态，熟悉了教育科研的基本方法，了解了当前职业教育改革的热点难点，将有利于提高自己实施教学改革的能力和水平。通过对上海大众工业学校的实地考察学习，聆听了上海名校长李晓华职校创新发展的经验介绍，对职业学校团队建设、学校管理、课程体系建设、专业开发设置，把握现代社会及企业对人才的需求，提升社会服务能力和就业能力都有了一个新的认识和提高，现就创新办学理念，成就品牌职业学校方面谈一点感悟。
（一）创新办学理念，注重思想引领
海涅曾经说过，思想走在行动之前，就象闪电走在雷鸣之前一样。这句话说明了理念领先的重要性。海尔总裁张瑞敏就认为海尔的成功正是因为有了先进的理念。他说：“理念的领先几乎决定企业的命运，可以这样讲，没有思路就没有出路。”同样，职校的办学理念是办什么样的有别于他校的学校和怎样办出有本校特色的学校的理性认识和哲学基础，是职校的灵魂。反映一所职校长期积累的文化底蕴和办学思想，具有指导形成健康的校园文化氛围，树立正确的价值取向、激励人的意志的作用，能规范师生行为，指导师生实践，培养师生向上精神。职校的办学理念支配着职校的发展方向，对品牌职校的形成起了强有力的支持。上海品牌职校校长们都能根据本校的实际情况提出符合校情发展的办学理念，如上海大众工业学校秉承“德育为先先学会做人，技能为重学会做事”的办学理念，“走内涵发展道路，树国家示范形象，创一流中职品牌”的发展思路；把全校教职工的认识和步调统一到“发展”二字上，把发展作为学校工作的主线。从尊重关爱师生的点滴做起，经过10年的蓄势发展，学校取得了辉煌的业绩，师资队伍健全了，学生素质提高了，教育质量上来了，社会声誉好了，生源稳定了，学校取得了大大小小的荣誉，2013年12名同学参加国家技能大赛，取得11块金牌的好成绩。作为山东的职业学校要学习上海名校的这种先进理念，解放思想，更新观念，要根据学校的实际情况提出符合校情发展的办学思路，加强对教师团队进行有效的引领，统一思想和步调，把校长的办学思路转化为教师的共识和奋斗目标；要加强管理和科学引领，把教师团队吸引到学校管理中来，建立师资愿意共享的远景，管造一个文化氛围来潜移默化，“润物细无声”地影响、感染全体师生，让文化环境成为一种巨大的向心力和凝聚力，成为奋发向上的动力。
（二）面向市场，走精品特色发展之路
职业学校是以专业为外在形象和内涵发展为标志的，专业的设置设计、发展思路和价值取向、反映了职校对接市场的能力、能量和能效。专业的设置直接关系到学校的生存和发展，可以说专业是决定职业学校生命力的第一要素。上海市品牌职校办学成功的重要原因，在于他们非常重视专业建设，善于面向市场，建立自己的强势专业，打造特色专业，善于审时度势，根据市场变化，适时调整专业，使学校能保持持续发展的生命力。上海商贸学校设置专业非常慎重，在设置专业之前，必定要经过长时间的市场调查和专家论证，使所设的专业课程内容与城市经济发展的需要适应。他们设置专业的指导思想是：“面向市场、人无我有、人有我优、人优我特。”学校专业建设不走大而全，而是走“精品”“特色”发展之路，有所为有所不为，集中精力优化组织结构、发展方式和运行机制，以商贸、旅游两大专业群建设为核心，以三个重点专业建设为抓手，细化、强化全程、全员、全面育人，是质量提高建立在专业结构优化的基础之上，以创新和质量来满足学生发展的需要，上层次、有后劲、可持续。商贸学校尤其值得探讨学习的是其学校运营机制的创新，一是人才培养上科学做加法；二是在学校管理上勇于做减法；三是在教学质量上善于做乘法；四是在学制分配上敢于做除法。 

（三）深化教改，内涵建设，特色发展，提高质量
大力发展职业教育，不断提高职校教育质量，既是我国经济社会对教育提出的迫切要求，也是职校教育自身生存和发展的内在需要。在市场经济发展日益成熟的今天，职业教育必须坚持“以服务社会为宗旨，以促进就业为导向”的办学理念，用动态的、发展的眼光去观察市场的变化，以能力为本，把学生培养成为有文化、懂技能、高素质的人才，让家长、学生、用人单位都有较高的满意度，这就要求职校把质量作为学校发展的生命线，扎扎实实把好质量关。而在今天“差生”云集的职校，如何提高教育质量，保持学校发展的良好态势，使学校在激烈的竞争中立于不败之地，这是令职教界的管理者们非常头痛的事情。上海市品牌职校的过人之处就在于他们善于把握时代脉搏，敢于冲破传统办学模式的束缚，更新观念，面向市场，深化教育改革，重视内涵建设，创办学校特色，以能力为本，提高办学质量，从而使他们度过了职业教育发展的困难时期，迎来了职业教育发展的春天。
为了适应职教发展的新要求，现代职业学校要推行现代学徒制，坚持产教融合，建立实训基地，探索多元办学，实现“产教融合、校企合作、以产养教”使消耗型转变为功能造血型。一是对学校课程教材建设建立内涵发展的新框架，对文化基础课的课时和课程内容需要进行调整，使之更贴近学生和学生所学专业，对专业课教学，则积极推进学生到专业对口的用人单位见习体验和顶岗实习，专业学习评价实行“以证代考”；二是加强校企合作，学校根据不同专业、不同年级开展校内、校外、定期、不定期的工学结合教学实践，企业成为职校学生新的重要学习场所；三是学校开设的课程和使用的教材紧紧围绕企业职业岗位的需要，突出应用性、实践性，按照够用、适用、适时的原则，采取灵活性强的模块化课程体系进行安排。
（四）重视师资队伍建设
《中国教育改革和发展纲要》中明确指出：“振兴民族的希望在教育，振兴教育的希望在教师，建设一支具有良好政治业务素质、结构合理、相对稳定的教师队伍，是教育改革和发展的根本大计。”当前，在职业教育的日益市场化的今天，职教资源竞争异常激烈，要办好职业教育，师资队伍的质量是关键。为了站稳职教市场，争取在激烈的竞争中取胜，上海市品牌职校非常重视师资队伍，尤其是“双师型”教师队伍建设，他们通过“引、送、下、带、聘”等多种方式努力打造“双师型”教师队伍。如上海市工业技术学校教师队伍培养的基本方式是：一是“借助外脑”，聘请专家帮助教师树立新的职教理念，提升教科研的水平和能力；二是“立足校本”，提高教师的专业技能，以校本培养为主；三是兼顾国内外进修培训，开阔视野。经过培训，教师的职教理念，教科研水平获得了显著的提高，培养了一批乐于职教事业、勇于课改的教师队伍，教师分别获得高级工、技师、高级技师、高级讲师等职称。
据了解，上海市其他品牌职校，如商业学校、上海大众工业学校、航空服务学校、信息技术学校等，这些学校都规定专业教师每年都要利用一个月左右的时间到基层企业单位锻炼，安排他们到生产实践，管理服务一线实习，丰富和提高他们的实践知识和能力。经过多年努力，上海市品牌职校师资队伍建设成绩显著，都具备一支高学历、高职称、能力强、结构合理的高素质教师队伍，成为他们提高学校竞争力的核心。
普通教育与职业教育虽有通过“讲台”实施的共性，但职教“讲台”决不能是普教的延伸或翻版，职教所有的资源都应该姓“职教”，因此必须深化职教教改。一是学校管理者思想上要高度重视职教教改，要充分了解职业教育发展的趋势，认清职业市场供求的形势，积极探索教改的方式方法，制定详细的、符合校情的教改方案及措施并落到实处；二是教师队伍要更新观念，提高自身素质和课教能力，改变传统的三段式教学模式，改变以成绩论英雄的学生评价观，树立以市场为导向、以学生为中心、以能力为本位、“人人都能成才”的育人理念；三是深化课程改革，立足校本教材建设，使课程设置做到五个对接，即对接政府方针和政策，对接市场、对接企业、对接学生、对接技能；四是实行校企合作、产学结合、多元化办学模式，推行现代学徒制。当前职业教育竞争仍十分激烈，尤其对于发展未成熟的学校来说，形势相当严峻，我们要有长远的目光，树立大职教观念，充分发挥自身优势，实行职前职后并举，普职沟通中职高职贯通，校企融合、产教结合，走现代学徒模式，形成一种多模式、多渠道、多层次的办学体系，形成自我发展性循环的办学机制。只有这样我们才能走出一条特色发展之路，创建出现代品牌职校。
