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在互联网高速发展的今天，信息对各行各业的影响日益加深。高中学生虽然面对繁重的高考任务，但高中校园早已不是隔离于社会的能按教师个人意愿行事的一片天地。学生接触到的各种各样的信息甚至远超老师，在这种情况下，学生的民主、自由、独立意识大大加强，在班级管理上，依靠教师个人的发号施令已难有成效。

从心理学的角度来讲，高中生的心智发育还不到位，个人的自制力和明辨是非的能力还存在较大的差距，同时由于教师缺乏有效的管理手段，使得班级管理存在很大的困难。通过近几年对班级管理经验的总结，使我认识到要管理好班级，必学要倚重学生，发挥学生的自觉性，而学生自觉性的发挥，要从通过培养各方面的习惯开始。叶圣陶先生曾指出：简单地说，教育就是要养成习惯。美国成功学大师拿破仑·希尔说：“习惯能够成就一个人，也能够摧毁一个人”。可见，加强对学生的习惯养成教育是多么的重要。习惯既有行为习惯也有学习习惯，行为习惯好了，精力自然就放到学习上了，学习习惯好了，成绩自然能够顺利提升，同时其他各方面能力也自然能得到锻炼和激发。因此，在日常的班务管理和学习督促过程中，对学生进行良好行为习惯和学习习惯的养成教育势在必行。结合自身工作经验，笔者认为，可以从以下几点着手：

 一、尊重和信任学生，培养学生的主人翁意识

著名教育家别林斯基说过，教育的目的是“人道”。当代教育改革中，就是要求我们把学生当作教育的主体而非社会工具来进行培养，这就要求我们教师坚持“以人为本”的教育理念，要尊重和信任学生，要帮助学生管理好班级事务，而不是让学生帮助老师管理好班级，班级是老师的，更是学生的。由于心理发育阶段所致，高中生多数有这样的特点：以自我为中心、表现欲望强烈，更加崇尚领导力和荣誉，但团体意识差，同学间的沟通和交流不够深入。使得学生在班级管理中显得力不从心，老师不能因此而失去对学生管理班级能力和热情的信心，不敢将班级的管理交给学生，教师事事代办，久而久之，学生的班级主人翁意识从何谈起。正如一个优秀的教师也不是从一开始就是优秀的，都有一个成长的过程，学生的班级管理能力的培养更是如此，在此过程中需要教师的细心指导。教师要对每一位同学在参与班级管理中出现的问题给予及时指导，对取得的成绩，及时给予恰当的表扬和认可。要不断引导学生，在班级管理中要将班级整体利益放在第一位，对在个人管理过程中，出现的与同学的矛盾，不能完全依靠教师去化解和处理，自己也要主动和同学沟通、交流，去化解认知冲突，增进同学间的情谊。将班级的管理尽可能的交给学生，教师的工作量不是小了，而是大了，因为教师要不断跟进每一位学生参与班级管理的情况，才能做到有针对性的指导。但只要坚持下来，最终都能使每一位学生感受到自己是这个班的一份子，或者说是班级真正的主人。

二、用活动引领学生习惯的养成，将自觉性的培养落到实处

我国古代大教育家孔子也曾经说过“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”可见兴趣是最好的老师，是人们从事任何活动的动力。面对枯燥的规则，枯燥的说教，学生做任何事都不会有动力。让学生在规则和说教中养成各种良好的品德行为习惯，那是件很难的事。学生的年龄特点是好动，他们对各种活动感兴趣，所以只有经常开展丰富多彩，形式多样、实效性强的教育活动，才能在活动过程中潜移默化地引导学生养成良好的行为习惯。 因此班务管理中，结合班级特点，笔者开发了早晨的竞读比赛、争做两操的排头兵活动、下午上课前的1分钟激励演讲、争做爱问小明星、爱洁达人、每周值日班长讲评会等活动。尽量调动每位学生参与到各项活动中，借助榜样的力量，从形式层面做起，逐步落实到内容层面。通过长期的活动坚持，使多数学生变被动接受为主动参与，由无意识跟进变有意识引领，大大加强了学生在内务整理、遵守纪律特别是学习方面的自觉性。在学习方面，以前是要学生学，现在是学生要学，从而使得班级各方面成绩远超同级其他班级。

三、鼓励教育是培养学生自觉性的催化剂

鼓励对一个人的成长是非常重要的，不管是父母的鼓励、老师的鼓励、还是来自于陌生人的鼓励。就算一个人其实并没有那么优秀，他也会因为受到别人的鼓舞而充满信心，最终变得真正优秀。这种模式在教育中同样适用，在许多关于教育的书籍中都谈论到家长或者老师要夸奖孩子，要不断说“孩子，你是最棒的！”以此来给予学生信心。在培养学生自觉性过程中，我通过在各种各样的活动中发现的学生优点，利用各种时机，在全班学生面前大加褒奖，不但被表扬学生深受鼓舞，也在班级中形成积极的暗示——以被表扬为荣。在培养学生自觉性的时候，我从不去监督学生，因为，自觉性并不是监督出来的，我只是适时地进行引导、关心、鼓励他们。只有在鼓励形成的和谐氛围中，形成的自觉性才能让学生受用终身。

四、班级荣誉感是培养学生自觉性的旗帜
个性和集体融合起来，不会失去个性，相反，只有在集体中，个性才能得到高度的觉醒和完善——法.巴比塞。将学生自觉性的培养融入到班级荣誉感的养成中，能使学生找到共同的心理依托，使学生认识到其个人的自觉性不仅关乎他自己，也关乎班级，其个人的自觉性提高了，必然起到水涨船高的效果，带动整个班级的发展。同时，使学生感觉到在此过程中，不是一个人在战斗，整个集体和他在一起战斗，他不仅为自己而战，也是为班级荣誉而战。有了班级荣誉感这面旗帜，能起到的巨大的引领作用，使班级在教育过程中做到攻无不克战无不胜。

学生的自觉性培养起来之后，不但能使我们的教育教学变得轻松起来，更能使学生本身受益非浅，能不断提高他们终身学习的素质。因此，我将坚持不懈地把培养学生的自觉性作为我班主任工作中一个重点，并不停地进行摸索。一个人的自觉性一旦培养起来，不仅能促进他在学校的学习，也对他们以后走上社会的学习十分有利。


