摭谈高中语文教学中探究式教学模式的构建

山东省即墨市萃英中学     张子贵     高中语文
  [摘要]：探究式学习是语文课堂教学不可或缺的手段。在课堂教学中，努力实践“自主、合作、探究”的学习方式，营造氛围，问题引导,促使学生探究；组织学生分组讨论，进行合作探究；集思广益，深入探究；课堂引路，课外探究。努力体现学生的主体地位和教师的主导作用，实现“知识能力、过程方法、情感态度与价值观”三位一体的课程目标。
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新课程倡导“自主、合作、探究”的学习方式。我们应探究建立新读写教学模式，以适应新课程的要求。“自主、合作、探究”，其中“探究”是核心。特别是课堂上的“探究”，常常带有合作性。“探究”本身就包含着一定的自主性。语文课堂是传承传统文化的阵地，而传统文化的深邃是难以薪火相传的，正应了“只可意会，不可言传”的俗话。语文课堂最需要探究式学习，也最便于运用探究式学习。笔者在教学实践中，不断探索尝试 “自主、合作、探究”的学习方式在课堂教学中的应用。尽力营造灵动和谐的探究氛围，激发学生兴趣；精心设计组织课堂教学，引导学生探究。努力实现“知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观”三位一体的课程目标。“探究式”学习有利于体现学生的主体地位和教师的主导作用，有利于培养学生的创新意识和创造精神。探究式教学是指教师以现行语文教材为内容，根据课程标准的要求和学生的实际，指导并带领学生通过自主学习和合作讨论等方式开展语文学习活动的一种阅读教学模式。这一教学模式，以培养提高学生的自主阅读和合作探究的语文学习能力为出发点和归宿，并试图通过语文课堂教学的合作探究活动，促进学生增强自主学习和合作探究的意识，养成自主学习合作探究的习惯，提高学生提出问题、发现问题并解决问题的能力。那么，在高中语文课堂教学中如何构建探究式阅读教学模式呢？

一、转变观念，找准切入点，点燃学生探究阅读的热情。

适合的才是最好的，教学方法的选择与教学内容的特性要相适应。在教学中，我们应该明确不是所有的课文都可以进行探究式阅读，一篇课文中不是所有的问题都适合运用探究式的方法进行教学。这就要求我们在备课过程中要找准探究式阅读教学的切入点。只有找到恰当的切入点，才能点燃学生探究阅读的热情。所谓恰当的切入点，就是指文本中能引发学生产生个性理解、个性认识、个性看法的地方。恰当的切入点，是我们在备课或教学中应该敏锐捕捉到的，它能启发学生在阅读中提出有价值的问题，从而引导好学生进行深入地思考，使学生的探究阅读活动收到实效。 抓住文本恰当的切入点，关键在于我们要有发现的眼光，并设计出能够启发学生进行思考探究的问题。 《尊生》是人教版选修教材《先秦诸子选读》《〈庄子〉选读》中的一篇课文文。在教学这篇课文时，我们选择文章的标题作为切入点，引导学生思考什么是尊生。这是一个具有开放性的问题，学生围绕这个问题各抒己见，说出了他们各自不同的看法。在学生说出他们对“尊生”的看法之后，我们引导学生探讨了庄子的“尊生”主张：第一，重视自己的身体健康；第二，追求个人的精神安逸；第三，不损害他人的生命；第四，拒绝沦为他人的工具。这是这篇课文的教学难点之所在，由于切入点选择得适当，学生对这一难点的理解就很顺利和透彻。

  总之，探究式阅读教学中一个好的探究性问题，就好比是催化剂，它可以催开学生的思维之花，教师抓准抓住了恰当的切入点，探究式阅读教学就能顺利展开并取得实效。 

二、分组讨论，全班合作，组织学生探究

遇到较为复杂的问题，或者要完成任务的量太大，这时候的探究，就应该发挥集体的智慧，调动群众的力量，分工合作，共同探究。以加大课堂容量，提高课堂教学效率。学习《神奇的极光》一文时，提出了4个问题：①疏理文章内容要点，②分析文章结构特点，③分析文章语言特点，④分析引用神话传说的作用和好处。将全班同学分为4组，分别探究解决其中的一个问题。先在组内讨论，再在全班交流。每组选一个主要发言人，其他人（包括其他组的同学）可以补充。同学们热情很高，纷纷发言。讨论热烈，暗含竞争。探究深入，要点齐全，成功地解决了4个问题，达到了平时两节课的容量，而且气氛热烈，效果极佳 。有时还可给学生更大的探究空间，解决更复杂的问题。我组织学生回顾复习时，引导学生从写作角度探究可供借鉴之处。让4个小组分别完成对第一单元，第二单元，第三、四单元和第五、六单元的探究任务。结果同学们归纳出20多种可供借鉴的写法。《祝福》的形象化阐释主题法，《荷花淀》的散文化手法，《边城》的虚实结合写人法，《装在套子里的人》的形象化法、典型化法、夸张渲染法。《拿来主义》的比喻法，《我若为王》的假设法，《庄周买水》的故事新编法，《剃光头发微》的联想法、借题发挥法，《过秦论》的事实引路法，《鸿门宴》的故事法，《兰亭集序》、《归去来兮辞》的情景融合法，《阿房宫赋》的体物写志法、借古讽今法，《种树郭橐驼传》的设事明理法，等等。更可贵的是，其中不少写法是课堂上没有讲到的，而同学们自己却领悟到了。探究的最终目的就在这里，就是要让学生自己去感受、体会，去实践、探究，去解决问题。

三、集思广益，由浅入深，引导学生探究

遇到比较复杂的问题，或者是学生难以应用的东西，更应发挥集体的智慧，以便较深入地探究，抓住事物的本质去解决问题。诗歌阅读是高考语文中的一个难点，学生对此有畏难情绪，为此我引导同学们深入认识诗歌。列举出各种典型例子，同学们站在一定的高度，避免“身在此山中”，去认识诗歌。那么，诗歌无非是一种表情达意的工具（或形式），写什么景，状什么物，叙什么事，只是手段而已，所抒发的情感才是最重要的。有了这样的认识，有时候就可以先 从整体上把握抒情方向，再回头去读，就清楚多了。为促进同学们深入认识诗歌，解决学生答题时答案要点不全，容易丢分的问题。组织同学们从高考资料中找出各种常见类型的问题及答案，引导同学们寻找答案表述中的共同特点，进而归结出诗歌阅读题的表述基本程式：这首诗采用了（表达方式、修辞手法、表现手法）技法，写出了（意象）的（某某）特点，表现了（突出了）（某某）思想感情，起到了（某某）作用。这样就使得学生真正明白了答案的表述程式，进而指导学生练习操作，从而促进了学生的诗歌阅读，较好的解决学生组织答案易疏漏的问题。

探究，可以使认识深广。学习《庄周买水》一文时，印发了《谁是打虎英雄》、《赤兔之死》等例文，组织同学们探究“故事新编法”的特点和如何编故事。引导同学们站在一定的高度去看，“故事新编法”实质上就是“设事明理法”、“借题发挥法”、“行象化阐释主题法”。即通过一个故事（或事件）来表达对人生、社会的认识和感悟，或告诉人们一定的道理。 同学们积极探究，老师引导归纳，认为故事新编应注意：①保持原有人物的性格特征；②写出新的情节或拓展原有情节；③突出细节，增强故事性；④利用巧合，设计出巧妙的情节；⑤ 适度渲染、铺垫；⑥可带点夸张，甚至带点荒诞性；⑦具有时代特征（现代生活特征）；⑧主题有现实性、针对性；⑨编述寓言故事、童话故事也可以，等等。有了这样的认识，来指导学生的读写实践，就更有效了。

总之，语文教学尤其是高中语文教学的最终目的，是要培养提高学生的语文综合能力，全面提高学生的语文素养。开展探究式语文教学，倡导自主、合作、探究的语文学习方式，是培养提高学生的语文能力，提高学生的语文素养的有效途径。只有让学生掌握探究式阅读的方法才能真正培养出学生在阅读文本时的分析问题、探究问题的能力，才能让学生终生受益。 
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