         浅谈小学英语课堂教学评价的艺术和技巧

             广东省兴宁市龙田中心小学  罗美玲

内容摘要：在目前新的课标下，小学英语课堂教学的目的就是要求教师在组织学生进行“说、唱、玩、演、看”等各种活动中完成教学任务。教师的课堂教学要以让学生在轻松的英语学习环境中认识英语、懂得英语、运用英语；使学生通过小学初始阶段的英语学习，树立积极学习英语的潜意识，培养学生学习英语的自信心和自主性，为学生今后进一步深入学习英语打下良好的情感基础为基点。为此，教师在小学英语课堂中要及时运用新的教学理念对学生进行即时评价，从而促使课堂教学任务能更有效地完成。课堂教学评价的目的就是为了激励学生学习英语的兴趣和积极性，也是对学习者形成性评价的重要有机组成部分。因此，我们对小学英语课堂教学评价应有一个全方位的认识，在课堂教学评价中应讲究评价的艺术和技巧，避免评价中出现肤浅性、狭隘性、苛刻性、偏离性和不切实际的过分追求完美等极端评价方式。本文针对小学英语课堂教学评价的艺术和技巧提出了几点看法。
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     教师对课堂教学的进行即时评价是一种形成性评价，它对于激发和调动课堂教学的良好氛围有着积极的重要意义。课堂教学评价也是教师对学生进行终结性评价的重要依据之一。它体现了学生个体的学习效果、学习态度和与他人合作等情况，为教师对学生进行终结性评价提供了有效依据。同时，课堂教学评价也是教师进行组织、调控教学的重要手段之一。教师可以借助评价手段去激发学生学习的兴趣、活跃课堂气氛、维护课堂纪律。从而促使教师教学过程的顺利进行和教学目标的顺利实现。

    一、
教师要为课堂评价做好充分的准备工作

在小学英语课堂教学中，教师要根据小学生的心理特征，为每位学生建立“快乐成长档案袋”。每天让学生记录自己学习英语成功的过程，包括老师的表扬，老师奖励的贴画、进步卡等。同时让学生反思自己在英语学习中不足的地方。设计内容可包括“英语收获园”“动脑筋学英语”“ 英语优秀作品”“曾经的我”“我的反思”等等。

    二、教师要与时俱进，不要受传统教学模式的束缚 

由于传统课堂评价存在种种不足，根据新课程发展性评价的理念，我们要把课堂评价看作是贯穿于教学中各个环节。通过课堂评价有效地促进学生在各方面素质能主动发展的教育手段。同时，把学生和老师都看作课堂评价的主体，使教学评价过程成为师生共同建构情感沟通和交流的过程。因此，课堂评价应具备主体的互动性、内容要多元化、过程要动态化。教师不要受传统教学模式的束缚，不敢突破常规教学模式，使课堂活动只是针对着某个知识点而进行的反反复复操练。从而导致课堂活动形式变得简单而乏味，使教师传授的内容和课堂评价出现单一而乏力的“新瓶装旧酒”现象。因此，教师要真正用新课程标准理念指导自己的教学，并对自己的教学思路和教学方法不断进行反思。在新的《英语课程标准》中，要求教师要树立教学评价以“学生的综合语言运用能力发展为出发点”的观念，敢于在教学中创新，要与时俱进，真正做到在课堂教学中既是组织者、指导者，又是参与者。从而让师生之间的互动和谐融洽，让课堂气氛活跃，让学生在没有压力的情况下掌握知识点和知识技能。

   三、教师要充分激发学生对课堂评价的兴趣

   教师要充分激发学生对课堂评价的兴趣，只有当学生有了强烈的对评价的欲望和兴趣，学生对课堂活动才有强热的参与度。那么，怎样才能使学生对评价手段感兴趣呢？教师要让课堂教学中的评价与终结性评价紧密结合起来，使课堂教学评价常规化，是最为有效的方法。

    四、教师要坚持不懈，让课堂评价成为常规化

    教师要让英语课堂教学评价常规化。所谓常规，是指沿袭下来经常实施的规矩。就是要让英语课堂教学评价成为一种规矩，一种制度，坚持不懈的坚持下去。让评价的结果不断积累，成为终结性评价的资料来源与依据。要使英语课堂教学评价常规化，需要做下方面的几项工作。 

  （1）立好评价的项目。在每一堂英语课堂教学中，要让教师进行评价的项目很多，有学习效果方面的，如听、说、读、写；有学习态度方面的，如学习积极性，在小组合作中的参与度等；有学习策略方面的，如怎样解决老师提出的问题，学习过程中遇到困难该怎么办，等等。这些项目应该一一列出告诉学生，使他们在评价时、知道该从那些方面下手。 

   （2）给出评价的标准。在列出项目后，要给每一项分成A、B、C三等。分别给出三种不同的奖励标志，如，可在教师教学用书后附有不同图案的贴纸表示不同的奖励。安排学生记录下每次的评价结果，到期末根据贴纸数目的多少，给学生定等级，写评语。 

   （3）教给学生评价的方法。要使评价常规化，学生必须掌握评价的方法。在第二点中，老师已经给出评价的项目与标准，然后让学生对照标准，进行评价的训练。教师要对学生进行评价常规训练，养成良好的评价习惯。有听的习惯：听别人的发言，为发表评价奠定基础；听别人给出的评价，接受他人反馈的意见。说评价的习惯：注意发言礼貌，说话委婉，虚心学习他人的优点。这些习惯的养成，需要老师进行长期的训练。

    五、教师要适当控制课堂教学评价的范围

   教师要对学生进行课堂评价，要根据该堂课的主要教学任务，适当确定评价的主要范围。如果是以听力为主的课，就将评价的着重点放在对学生的听力评价活动上；如果是以说为主的课，就将评价的着重点放在对学生说的活动上。至于在以某种技能为主的活动中，穿插其他技能的活动，教师则不宜占用过多的时间去追求面面俱到的评价。如听力活动课中同时出现了读的练习和写的练习，教师则无需对读、写都一一加以评价。否则，不仅课堂时间不允许，而且也会使学生感到迷惑，导致不知该堂课应该注意哪方面的技能。

    六、教师要灵活运用课堂教学评价的艺术和技巧

教师要针对小学生的年龄特点和心理特点，针对小学生在学习英语时会出现情绪反复的不稳定状态，也会产生阶段性的兴趣变化差异。小学生刚刚接触英语时，在心理上会产生较强的新鲜感，对学习英语会充满强烈的学习兴趣，他们正是处在接受语言训练最佳的年龄段，因此学习英语会较快上手，并有很强的语言模仿能力。但这种本能的求知欲很稚嫩，随着知识水平与心理要求差距的不断拉大，当知识满足不了心理要求时，它们之间产生的矛盾就会引起学习外语的情绪变化。一方面，一些学生探秘心理更强，求知欲更旺盛；另一方面一些学生的自信心和求知欲逐渐淡薄，甚至消失，滋生英语难学、英语无用的错误想法。为此，在运用课堂教学评价手段上，教师要根据学生阶段性差异变化，评价方式及评价内容要不断加以调整，保证他们学习英语有足够的热情及自信心。教师课堂中的评价，要促使学生有参与的需要，有表现的欲望。不要压抑他们活泼好动的天性；通过活化教材，刺激学生主动参与课堂中的各项活动；设计符合他们的心理活动和知识水平及表现能力的教学活动，形成融洽的师生关系。同时教师还要关注儿童的智力差异因素，在组织教学活动时，教师不仅要关注接受能力好、表现欲强、积极参与活动的学生，对于基础较差的学生，同样要加以鼓励，保护他们的兴趣和热情，从而让所有的孩子都能轻松愉快地学习英语，并在课堂教学评价的活动中牢固掌握运用英语的综合能力。
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