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摘要：小学数学创新教学模式，是以创造理论、建构主义学习论和新课程理念为依据，以培养学生的创新精神和终身可持续发展能力为核心目标，让学生在自主探索过程中，积极提出自己的新观点、新思路、新方法，创造性地解决数学问题的教学基本结构。 
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现代科技的发展和社会进步给教育战线提出了一个培养“创新人才”的新课题。为了适应教育改革与发展的新形式，构建面向二十一世纪小学数学教学体系，我们对大量小学数学课堂教学进行了深入的分析和研究，发现大部分课堂教学还没有跳出传统的教学模式，不适应创新人才的培养和落实素质教育的要求，重点存在一些问题，为了彻底改变这样的状况，我们以创新教育理论作指导，确立了以培养“学生创新”意识为目标的小学教学创新教育课堂教学改革。 

一、计算题教学模式 

建立迁移的心向，打下迁移基础。教师应从本节内容出发，指导学生建立相应的知识准备与心理准备。小学计算题课型的教学中知识准备有两种：口算，根据课题的内容，教师准备形式多样的口算训练，可采取抢答、自答、互答，可全班进行，也可小组或个人进行，但应注意全面，让所有的学生都积极参与。提问与本节内容相关的定义，规律，计算法则，心理准备，就是明确地告诉学生要用准备的知识来解决新问题，给学生鼓励，调动学生的积极性，为知识的顺利迁移打下基础。 

利用迁移规律，总结计算法则。指导发现新旧知识之间的内在联系，正迁移的形成。首先取决于知识间的共同因素，因此，在这一过程中，教师应充分启发学生抓住新旧知识的相同点，把学生的思维引到新旧知识的联结点上；抓住新旧知识的本质进行比较，区别。当学生找出新旧知识的内在联系后，教师应将两者放在一起，引导学生对此分析，抓住本质进行区别，防止负迁移的发生；计算法则的概括。这是一个分析、综合、抽象、概括的过程，由教师引导，启发学生踊跃说出计算规律，一个人说不完整，其他同学补充，教师在这个基础上归纳，总结出正确的计算法则。 
尝试计算法则，加深知识理解。授课之后，教师紧紧围绕教学目标，精心设计多种形式的习题，让学生尝试计算法则的运用，通过练习，发现错误，教师及时指导，矫正补缺。 

二、采用探究性的数学学习方式 

探究性学习具有创新学习的特征，它是实施创新学习教学模式的重要教学策略。第一，抓好问题情境的创设。教师可以通过从生活中引入学习内容、设置悬念、制造认知冲突、让学生质疑或运用现代信息技术手段等方式，创设问题情境让学生在情境熏陶下产生主动探究的在内在需要。第二，加强对学生探究学习的指导。教师针对学生在探究过程中出现的问题进行点拨、启发、引导可以减少探究学习的盲目性和无效性。一是在新知识学习前引导学生提出需要探究的问题为探究学习定向；二是在引导学生探究过程中思维受阻进行点拨、疏导为探究学习排疑；三是引导学生用好迁移规律和原型启发从事物的相似和类比中发现解决问题的新途径为探究学习引路；四是让学生在探究过程中逐步掌握假设、化归、比较、实验等探究学习的思想方法。 

三、培养学生的动手实践能力和勇于探索的精神 

课本中的知识是前人长期积累的经验和探索自然获得的成果并希望传授给后代的精华部分. 作为教师，应该用好教材、用活教材，要根据优化课堂教学的需要对教材进行适当的加工处理，根据教学要求，从学生的实际出发，按照学生的年龄特点、认知规律，把课本中的例题、讲解、结论等书面内容，转化为学生能够亲自参加的活生生的数学活动. 教师在设计教学预案时，要尽可能给学生多一点思考的时间，多一点活动的余地，多一点表现自己的机会，多一点成功愉快的体验。如：我们在教学第五册“年、月、日”单元的知识后，在整个年级段开展了制作2011年日历的评比活动，学生们踊跃参加，加上家长对孩子的细心指导，一本又一本新颖而实用的日历逐渐产生. 在这次实践活动中，学生们更加深刻地认识了年、月、日的有关知识。 

四、注重因材施教，发展每一名学生的优势潜能 

传统的教育在很大程度上是一种单一的、机械的模式化教育，面对兴趣爱好、知识基础、认知结构、能力水平千差万别的学生，他们忽视孩子们的个性差异，对学生制定统一的目标，采用同样的教学方法，做同样的练习，要求同样的步伐，布置同样的作业，从而导致差生消化不了，而优生却吃不饱. 这种教学很容易扼杀孩子的创新能力，打击学生的求知欲，因而产生厌学心理，丧失了学习的主动性，丧失了原有的活力. 教师对由个性完全不同的学生组成的集体，在教学活动中必须贯彻因材施教这一原则. 要做到因材施教，必须充分地了解每一名学生，尊重学生的个性差异，并且针对每一名学生的具体条件帮助他们得到最适宜的个性发展. 教师不能以任何理由忽视任何学生，应面向每一名学生。 

五、善于科学的评价学生 

评价作为课堂教学质量的检测手段，具有激励和导向的作用，评价的目的是要激发学生的学习愿望，培养渴求新知的动机，强化学生的竞争意识。在数学教学活动中，教师要注重鼓励性评价，从尊重、爱护、平等的原则出发，对学生实施积极的、适度的和科学的鼓励性评价，强化学生自主创新学习的内驱力，体现出教师评价的创新。对在学习过程中出现差错的学生，要以宽容、谅解、和谒的态度对待他们，允许他们再想一想，既使是重复别人正确答案，也应给予肯定，使他们从中获得成功的情感体验。教师还应注重分层次评价，注重因人施评，从实际出发，分层要求，既负责评价，又负责指导，鼓励不同水平的学生及其小组在原有的基础上取得更快、更大的进步。从学生自身出发，教师应鼓励自我评价，依靠自己的能力，找出错误，加以改正，使其体会成就感，提高自我调控能力，达到创新的探索。 

创新教学模式的目的是让学生在原有的基础上都能有所发展，这里不仅包括数学知识的获得和数学技能的训练，包括问题解决探索过程的经历和问题解决策略与方法的积累，还包括问题解决后的愉悦感受和成功体验。因此，在教学中，我们主张提倡采用激励的评价机制，教师要善于发现学生在问题解决过程中的闪光点和在问题解决探索中的创新点，及时给予肯定和表扬，同时，教师还应该创造更多的机会，尽量让所有学生都能取得不同程度的成功，培养他们成功的心理，树立成功的信心，获得成功的体验。

总之，创新行为，要求教师充分调动自身的因素，以创新精神对待教学，运用科学的教学方法与教学策略，培养学生的创新意识、创新思维、创新能力。作为一种新的理念，其方法不是一成不变的，它因教育对象、教学内容、教学目的等不同而是千姿百态，并随教师的素质的提高而发展，有待我们教师去探索和实践。
