摭谈小学语文古诗情境教学
山东省平度市蓼兰镇宅科小学   袁桂萍  小学语文

摘要：小学语文教材中设置了很多优秀的古诗篇目，而且很多的诗篇学生都已经是琅琅上口了，但是如果想让学生真正的走进诗当中去，却存有很大的难度。新课改要求改变学生的学习方式，语文学习必须是以学生为主体的自主体验活动，教师应运用自主体验的学习方式，把单调的读、背古诗变成了“读、谈、听、说、画”等多种形式的体验活动，由此培养了学生自主学习的意识和习惯，发展学生的个性，让整堂课充满诗情画意，充满歌声与笑声。
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    如何开展古诗教学便成了一个值得关注的问题，而且与学生的认识水平有着紧密的联系。古诗中的字音字意与现代文差异甚远，古诗的年代和历史背景又需要掌握一定的历史知识，这些都为古诗教学设置了障碍。而传统的“注入式+谈话+单项训练”的灌输式的教学把古诗教学变成连续不断的积累知识和训练记忆。内容极为丰富的小学古诗，被支离破碎的分析讲解，没完没了的重复性抄写，各种名目繁多的习题以及不求甚解的机械背诵所替代，偏离了语文古诗教学的根本任务，造成小学语文古诗教学“呆板、繁琐、片面、低效”的弊端，
压抑了儿童的发展。 如何从整体出发，探索一种行之有效的途径、手段已日益显示了它的迫切性。结合古诗自己具有多义性、跳跃性、形象性和音乐性的特点，运用情境教学法进行古诗教学就应运而生。人们在阅读和品味优秀诗歌时，常常会超脱于言语意象之外，有“得像忘言、得意忘像”并由之进入一种溟漠恍惚的境界之感。这种引人于溟漠恍惚之境的诗的氛围、内蕴、旨趣或情味，就是通常所说的意境。它对学生而言，不仅是“诗中之画”，而且更是“诗中之画”的那个“画”再生之“诗”，总透着种“此情可待成追忆，只是当时以惘然”的韵味。所谓意境，是指艺术创造特别是诗歌创造所达到的一种能令人感受领悟、玩味无穷却又难以明确言传、具体把握的艺术境界，它是形神情理的统一，虚实有无的协调，既生于象外，又蕴蓄于象内。由于情境教学所具有的特点，与古诗教学存在的难点可以形成互补，所以，在古诗教学中运用情境教学可以使学生获得更感性的认识。
一、使用直观形象的图景，使学生进入诗境。

小学生多以形象思维为主，而古诗词又言简意深，不容易理解。如果在教学中，利用书中现有的插图，制作的幻灯片，或根据诗的内容绘制的诗意图，再现形象，使学生触景生情，进入诗的意境，这样就比较的自然了。如在本次的古诗词教学竞赛中，我制作的幻灯片，范少伟老师使用的瀑布视频，赵淑梅老师班中学生画的诗意图，都在一定程度上有效的帮助了学生理解诗意，并取得了良好的效果。

二、指导朗读并做好示范。

在教古诗的过程中，老师固然要给学生讲解诗意，但不可多讲，也不宜太深，应让学生从不同层次的诵读中去领悟诗意。因为古诗词的结构都合乎一般的节奏和韵律，诵读起来琅琅上口。如果加上表情朗读，更能激发学生的学习兴趣。但是在诵读过程中，教师不同程度的示范是非常重要的，因为小学生的模仿能力很强，教师做好了示范工作，既能达到良好的教学效果，也节省了课堂时间。

三、启发想象，让学生在想象中领悟诗境。

在教学古诗的过程中，让学生根据作者所描绘的情景进行合理的想象，想象是创造的基础，要想把学生培养成为创新人才，就必须让他们学会想象。”在理解古诗意思后，可以配上音乐，让学生根据诗情画出画意。学生的积极性再次被调动起来，思维同时也活跃起来，纷纷张开了想象的翅膀，他们对诗境悟得多深，画出的画就有多美。这样一来，充实了课文内容，让学生体会到了古诗的内涵和魅力，感受到语言的深蕴，培养了学生创造美、欣赏美的能力，同时也让学生受到了诗的熏陶，歌的洗礼，得到了美的享受。
四、钻研教材 把握教材    
情境教学要以教材为本，备课时，要反复阅读古诗，必要时还得朗读古诗，别看古诗虽然篇幅不长，但是由于古诗是对生活的高度集中与概括，不仅篇幅短小，而且还要受韵律的限制，所以，诗人在反映生活时常常选取现实生活中那些最能激起人们感情的自然景物或者人事，进行高度的集中与概括，形成饱含着思想感情的、极富感染力的具体境界（即诗境）。这种境界，往往是高度典型化了的。 如贺知章的《回乡偶书》，这首诗看似平淡，诗的内容为“少小回家老大归，乡音无改鬓毛衰。儿童相见不相识，笑问客从何处来。”贺知章为武则天征圣元年进士，离乡为官经五十余年，终在玄宗天宝三年以年迈辞归回到生长之地。宇宙浩茫，世事沧桑，宦途变迁，人事消磨，对于叶落归根的诗人来说家乡人情物境皆变，内心怎不感慨，因而，寄于句而发于笔端，这么深刻的含义，对于一个二年级的学生来讲是很难体味的，特别是后两句中，写到与乡人相见的情景，诗句末述如何欢迎款待之情景，而只选取了一个小小的生活细节。来述回乡之遇。其中“笑问”尤为传神，写了诗人无限感慨尽在不言中。自己的老迈寰颓之情态与反主为客的悲哀，都包含在这看似平常的“笑问”之中。诗似有问而无答结束，其意境可谓悠旷。这么深远的意境，及作者渗透在字里行间的情感，并不是粗读一两遍就可以全面掌握的，所以在讲课之前，自己要反复阅读，反复揣摩。
五、 利用想象，进入角色
    小学语文古诗选材范围广，从时间来说，有宋代的，有唐代的，有清代的；从空间来说，有现实生活中的，也有未曾经历的；从内容来说，更是天文、地理人情风俗无所不包。简言之，教材的内容大多数都不是小学生阅历中的，有些与他们的生活空间有较大的距离，要把学生带入到教材描写的情境中，教师在备课过程中需要首先进入角色，努力使教材描写的客观世界成为自己的主观感受，这就需要我们展开心灵的翅膀，利用我们的想象，神而往之。
如《所见》作者是袁牧，内容为“牧童骑黄牛，歌声震林樾。意欲捕鸣蝉，忽然闭口立。”想象的翅膀首先要带我们到茂密的森林了，可以让学生骑在桌子上，想象自己就是那位小牧童，手里拿着短笛在吹，忽然耳边传来一阵“知了，知了”的声音，抬头望去，看见知了在枝头高唱。于是马上停止笛声，跳下“牛”背，轻轻地走到“大树”下。可以想象墙壁上有只蝉在鸣叫，所以停止笛声。此时也可以让学生大胆想象，小牧童心里在想些什么？在古诗教学中，要利用想象进入角色，才能把学生带入课文描写的情境，促进学生学得深，学得亲，学得活，学得实。
总之在古诗情境教学中，教师情真，才能以情动情，教师心热，才能点燃智慧的火花，教师意远，才能在学生面前开拓其思路，儿童的思维处于表象思维阶段。他们通过自己的视觉，听觉这些感官接触客观事物，通过感性认识而获得表象。所以在对古诗学习中，很难理解古诗中含蓄的表达方式，因此，要把古诗教学与情境教学很好的结合起来，扬长避短，优势互补，使我们的古诗教学收到更好的效果，使学生更清晰明了地学好古诗。获得生动的形象，丰富具体知识，激发真的情思，学到活的语言，充分发挥了非智力因素与智力因素的协同作用，大大提高学习效果。
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