智障儿童的生活化语文教学策略摭谈
山东省平度市特教中心

张清香

内容提要：在越来越关注智障学生生存问题的今天，如何改变智障学生语文教学“高耗低效”的现象，调动智障学生学习语文的兴趣，把被成为“静止的音符”的智障学生变成为具有“灵动”的“生命”，让语文教学的魅力发挥其艺术光彩。使智障儿童能够适应社会，生存于社会，立足于社会。培智语文教学应依据自身学科的特点与智障儿童的生活结合起来，采用生活化的教学手段，把抽象的知识与他们的生活实际有效地融合起来，从学生的生活实际出发，在实践操作中获得适应生活的经验，提高智障儿童的生活适应能力。
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随着我国特殊教育事业的不断发展和随班就读工作的深入开展，智障儿童受教育的权利得到了很好的保障。同时，智障儿童学习难度大的问题也日益凸显。智障儿童由于身心方面的缺陷，他们在学习、生活中遇到的困难和挫折要比正常孩子多。于漪老师说：“志，是人的灵魂，靠后天培养，磨砺，语文是一块重要阵地。”在语文教学中培养智障儿童运用语音文字的能力有利于促进智障儿童有效学习语文，克服学习中的惰性心理，为他们将来适应社会，成为残而不废的人打下基础。

一、立足生活实际，充分运用实物

在教学中，教师要根据学生特点，利用有利因素，尽可能立足生活实际，充分运用实物。如教日常生活用品：碗筷、杯子、衣服、鞋子、床、柜子等时，我把学生带到相关的各个地方仔细观察实物，进行直观教学，吸引学生注意力，并充分利用学生敏锐的视觉器官目睹实物识记。面对一群智障学生，要保证课堂教学质量，教师必须把学生心思引到课堂教学中来，让他们体验生活。如在教《毛巾、肥皂》一课时，就运用了此方法，在让学生认识毛巾、香皂及“毛、巾”两个生字后，教学生正确洗手的方法。先让学生看视频，然后在PPT上显示正确洗手的步骤，把学生分成三小组，由一名能力较强的学生当小组长，领回脸盆、香皂和毛巾，老师给每组添水、倒水并督促指导学生按要求完成。学生个个欢喜雀跃，出色地完成了任务，学会了正确的洗手方法。

对智障生进行语文教学时，应与其生活实际相结合，离开了生活的语文教学不符合智障生的认知特点，只能成为一种智障生难以理解的抽象概念。教师要尽可能运用实物进行教学，要把识字和学生的实际生活结合起来，联系生活的点点滴滴一方面贴近生活，另一方面易于理解和记忆。如，认知方向对智障生来说就是一个抽象的、难以理解的概念。我在教学时，注意结合智障生的生活环境来教学。首先利用教室这个生活环境把写有“东、南、西、北等表示方向性的字词，分别贴在教室的各个方位，让他们反复辨认和识记，逐步在教室里辨认方向的方位感。在此基础上，再结合周围的环境，创设各种实践活动的机会，适时帮助和引导他们辨认方向，使他们在反复练习中不知不觉地提高辨认方向的能力。

二、结合教材内容，展示生活场景

智障生理解能力差，对他们来说来自生活的、可以直接感知的知识往往比较容易理解和掌握。因此，教师应结合教材的内容，让智障生走进生活，让生活中的一些场景再现，促进其对语文知识的学习和掌握。生活场景展示法，可以利用真实场景和模拟场景进行。如教《买菜》时，我在教室里布置了小型菜市场，模拟菜市场的场景，让学生看着蔬菜，练习说“货架上有什么和什么的句式，学生个个积极发言，争抢着来到菜市场说出了“货架上有青菜、芹菜、菠菜、黄瓜和西红柿”很完整的话，气氛活跃，效果明显。

三、寓游戏于教学中，提高生活适应能力

要更好地进行生态语文教学，必须吃透教材，理解教材的内容，善于发掘生态价值。首先，要用智障学生的眼光来理解教材。我们站在学生的角度来思考问题，就会发现文本的新问题、新价值，从而让我们在语文教学中了解智障生存在哪些阅读障碍，并寻找解决困难的最佳方法。如：教学这样一则谜语：屋子方方，有门没窗，屋外烘热，屋里冰霜。我们很容易就猜出是电冰箱，可是智障生很难归纳谜面描述的特征，自然猜不出谜底了。事先教师分析了智障儿童可能存在的问题并寻找对策，在课堂上发挥学生爱画画和形象思维的优势，让学生边读边画，通过图形的对照和“冷热”的对比，学生一下子就理解了谜面，并掌握了冰箱的特征。简单的一则谜语教学就让我们悟出了以生为本、换位思考的生态价值。其次，要用生活的眼光来理解教材。这就是要以智障学生的生活需要为出发点，重视智障学生直接的生活经验，在教学中设计生活情景问题，引领智障生用实用的语言进行语文实践活动，在教学中培养学生语文的素养和技能。最后，要用教学的眼光来理解教材。这就要审视我们的教材，对课文进行合理的剖析与安排。语文教师要学会自主地挖掘生态价值。新课程提出我们的教师不是简单地“教教材”、“用教材” ，而是要“活用教材”。在生态语文教学中，我们教师凭借教材但不能局限于教材，而要超越教材，培养生态意识。如教《手帕》一课时，我在教室里准备了脸盆、脏手帕、肥皂、洗衣粉和自来水，模拟洗手帕的的场景，引导学生回答与手帕有关的几个问题：手帕有什么用处？（可以擦手、擦嘴、擦鼻涕、擦汗。）手帕脏了，要怎样做？（要洗手帕。）洗手帕时会用到什么？（会用到肥皂、洗衣粉、脸盆和自来水。）接着让学生演示洗手帕，并练习说“谁用自来水洗手帕”的句式，学生个个积极发言，争抢着说出了“小明用自来水洗手帕”这样很完整的话，气氛活跃，效果明显。寓游戏活动于教育活动中，能形成一种轻松、愉快的气氛，让学生在玩中学，学中玩，促进学生智力和生活适应能力的发展。如角色游戏“做客”“打电话”“过生日”“排队洗手”“大扫除”等可以把学生引入生活情境中，在玩中进行实践操作练习，在玩中学习怎样与人交往以及教育学生热爱劳动等，提高智障生的生活适应能力。这样可以增加教学中的愉悦气氛，形式多样的游戏也有助于调动智障学生对知识的理解和记忆。

总之，生活化语文教材是根据智障学生的生活自理、生存常识、自我保护等生活方面的需要来进行编制的语文学习教材。有许多教师因为生活化一词，在教学中过偏于生活，反而忽略了语文学习的本质。顾名思义，生活化语文为语文，而不是生活。无论教材如何生活化，都不能逾越语文这最根本的区域。生活化语文教学的最佳状态应该是在语文教学中学习生活知识，掌握自我管理技能，提高语文水平。语文教学生活化，不仅可以克服传统语文教学中只重语言智能的弊端，而且优化了教学过程。在培智教育中贯彻教育的生活化理念，让学生在浓郁的生活氛围中、在人与人的自然相处中学习和运用语文知识进行实践操作，提高学生的生活适应能力，为将来适应社会、融入社会打好基础。这既是贯彻智力障碍儿童语文教学的要求，也是语文教师义不容辞的责任。
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