如何激发学生学习思想政治课的兴趣
            吉林省公主岭市范家屯镇第一中学校    
       祁秀荣   
     兴趣是最好的老师。孔子曾说过“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”可见，激发学生学习的兴趣，调动学生积极性对于教学又十分重要的作用。学生各种学习成绩的高低，在某种程度上也取决于学生对各科的学习兴趣。由于政治教材理论性较强，概念抽象乏味，教师教学方法相对滞后，以及学生学习目的不明确等因素，使学生缺乏学习兴趣，导致老师不愿意讲、学生不愿意学的被动局面。因此，为了提高学生学习思想政治课兴趣，有效地提高教学效果，让思想政治课活跃起来，笔者在改进课堂教学，激发学生兴趣方面做了一些有益的尝试。
一、创造师生心理相容的良好环境
相容的师生关系直接影响着学生的学习情绪，师生心理相容能够提高教学效果，师生关系不仅是一种教和学的关系，而且也是一种很高尚的人际关系，而情感是师生之间人际关系的调节器，教师只有同学生建立起浓厚的情感，做他们的良师益友，才能在思想、情感上引起共振，产生共鸣，达到良好的教学效果，这便是“亲其师，信其道”的心理效应。这就要求老师是对学生奉献真挚的爱。无数事实证明，学生对某位老师感情越好，就越爱听某位老师的课，相反学生同某位老师有隔阂，就会讨厌某位老师的这节课，因而教师和学生之间应当充满爱心和感情，教师施以爱的情感，会在学生身上产生内在促进其发展的巨大力量，以提高课堂教学效果。
二、创设轻松活泼的教学气氛
愉快教学并不等于愉快性，但又必须以愉快性为必要条件，轻松活泼的教学气氛，是愉快教学不可缺少的前提条件，赞可夫曾说：“我们要努力使学习充满无拘无束的气氛，使学生和教师在课堂上可以自由地呼吸。”如果不能造就这样的教学气氛，那任何一种教学方法都不能发挥其作用。良好的课堂气氛会使学生得到一种愉快的、成功的体验，使其保持一种积极向上的学习心态，创设轻松活越的教学气氛，需要教师正确处理恬静与活跃、热烈与凝重、宽松与严谨的关系，使课堂气氛的动与静、热与冷、宽与严和谐统一起来，使学生受到“社会助长作用”的影响，从而情趣盎然地投入学习，大胆地进行创造性思维。
三、改变政治课教学照本宣科的状况
思想政治课的理论性较强，许多理论观点都需要通过实例来说明，而使现实事例具体、真实贴近生活，说服力强，容易被学生接受，在教学工程中，老师恰当地结合实际事例，能使政治课中深奥的内容浅显化，死板的内容形象化，从而寓教于乐，激发学生学习政治课的积极性，而要做到联系实际，教师必须通晓理论，联系学生周边的社会现象、联系国内外大事、联系学生自身实际，同时联系实际要遵循由小到大、由近到远、由难到易、由浅入深的思维规律，让学生思维转换既有延续性，又有立体感，千万不要断章取义。在联系方法上要尽量做到点面结合纵横交错，只有选择那些最符合原理本质和适用范围的典型事例，才能有的放矢，产生强有力的说服力，从而激发浓厚持久的学习兴趣，实践证明：教师照本宣科学生很反感，理论联系实际则饶有兴趣。
四、教给学生学法、引导学生积极参与
今日的中学生思想活跃，自主意识、参与意识及表现欲望较强，渴望自己的见解和看法得到老师和同学的肯定，因而教师在课堂教学中就应正确的处理好教师的主导作用与学生主体作用关系。传统教育模式是教师当演员，学生当观众，教师在课堂上讲得口干舌燥，学生却不为所动，仅觉得自己单纯是贮存教材内容的容器，这样就极大地扼杀了学生的主体意识，使学生的内心要求无法得到满足，自然地失去了对所学课程的兴趣，因而在发挥教师主导作用的前提下，要积极创造各种条件让学生充当教学活动的“主角”，引导学生主动、积极、自觉地掌握知识。并在教师的指导下，调动学生的各种感官，给学生创造动手、动口、动脑的机会，参与教学全过程，变单相交流为双向交流，变一味灌输为积极地探索和研究。
五、教师要不断提高自身素质
政治课时代性、政策性强，知识更新快，这就要求政治教师要不断学习。课堂教学效益的高低，归根结底取决于教师的教。因而，提高教师自身素质是提高课堂教学效益的根本保证，那么，教师应从哪些方面去努力提高自己的素质呢？首先要提高思想政治素质和马克思主义理论修养，树立坚定正确的政治方向，有为教育事业，为教好学生而孜孜不倦的献身精神。其次，要有扎实的专业知识，业务能力和教学基本功。只有这样才能为出色完成课堂教学任务打下扎实的基础。再次，要关心国家大事，广泛学习各种知识，了解时政和社会实际，广泛收集各种信息为我所用，这对于教师在课堂教学中联系实际大有好处，讲课会左右逢源，大大增强教学的生动和说服力。这是把课讲好的一个重要条件。
总之，只要教师善于激发学生的学习兴趣，并通过多种方法和途径不断地巩固和发展这种兴趣，思想政治课教学就会收到意想不到的效果。
 
 
               
