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  摘要：导语设计是教师教学艺术的集中体现。导语对于一堂课来说非常重要，它是历史课堂教学中不可缺少的重要环节。新颖、有趣的导语能吸引学生的注意力，激发学生浓厚的学习兴趣，启迪学生的思维，促使学生自觉主动地参与学习，提高历史课堂教学的效率。教师要上好历史课，就要认真设计导语。
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 　　课前导语是一种集艺术性，知识性，趣味性于一体的一种教学艺术。凡是教学艺术高的教师大多都非常重视课前导语的设计。常言道:“良好的开端是成功的一半”。短短的几句开播语能承上启下，密切新旧知识的联系，启迪学生的思维，吸引学生的注意力，引起他们的求知欲，促使他们自觉主动地参与学习，提高课堂教学的效率。因此，导语的设计对一堂历史课就显得尤为重要。
   导语设计的方式方法多种多样，不同的教材，不同的内容，导语设计的方式方法也不同。教师在设计的过程中一定要把握下列原则：一是紧密联系教学内容。就是要从教材中寻找切入点，通过导语让学生了解本节课的学习内容、学习重点，为新课学习做好铺垫。二是语言要简洁、精炼，有艺术性。课堂语言的简洁精炼能使学生一听就懂一看就明白，充分节约有限的教学时间，使学生享受语言艺术的美，同时拨动学生的心弦，激起学生思维的浪花，牢牢吸引学生的注意力，让学生带着愉悦的心情进入学习状态，主动参与教学活动。三是要有趣味性、启发性。有趣味性的导语可以把教材内容鲜活地呈现在学生面前，激发学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性，促进学生自觉接受新知识，实现对知识的迁移。有启发性的导语可激发学生寻求解决问题的强烈愿望，以达到调动学生思维活动的积极性，促使他们更好地理解和掌握教材内容，轻松愉快地完成学习任务。导语设计常用的方法有：
一、充分利用多媒体技术，创设情境，引发学习动机
课前导语作为一种教学的艺术手段，可以充分利用先进的多媒体技术将其艺术得以提升。中学历史教材图文并茂，内容丰富。许多事件学生没有经历过，对背景也不了解。教学中教师可充分依托“智能触控交互一体机教室”、“电子书包智能教室”、“远程互动录播教室”等不同模式的智慧教室和丰富的网络学习资源，把学习内容以声音、图片、图形、歌曲、影视等多种形式直观、形象的呈现给学生，再现历史人物、历史场景，来活跃课堂气氛，引发学生的学习动机，进行创造性的学习。例如，在学习“五四爱国运动”这一内容时，教师通过多媒体课件呈现出了1919年巴黎和会、5月4日北京学生的游行示威、火烧赵家楼、中国代表拒绝在对德“和约”上签字的情景，学生通过观看视屏资料了解了当时中国人民对敌人的愤懑，从而产生了对祖国的热爱之情。学生带着激情学习课文内容，会收到事半功倍的效果。还比如，在学习《帝国主义侵略中国的开始》一课时，教师先利用一体机播放《黄河颂》一曲，仿佛再现了当时的情景，成功的渲染了课堂气氛，一下子振奋了学生精神，并且产生了积极向上的巨大力量。这样学生的感情得到了迁移，投入。此时教师适时导入新课，学习效果良好。这种利用音视频的特殊功能导入新课的方法是其它教学手段难以做到的。
二、故事导入，激发学习兴趣
  　　历史学科的特点之一就是具有很强的故事性。丰富的网络教育教学资源和先进的“智能触控交互一体机教室”教学设备，为学生轻松愉快地学习和掌握知识搭建了良好的平台。根据中学生年龄特征和身心发展的特点，听故事、看视屏，都很能好的激发学生的学习兴趣。中学历史课的好多课文都可以故事的形式导入。例如， 在讲授《鸦片战争》一课时，可利用一体机先播放电影《鸦片战争》中“虎门销烟”的场景：1839年，在中国南海的一个海滩上，一个装满生石灰的沸腾的水池边，聚集了成千上万的民众和士兵，一个面容严肃，威风凛凛的清朝官员一声音令下，许多箱黑乎乎的东西被倒入水池中，随之，锣鼓齐鸣，万众欢腾。显示了中国人民的伟大力量。接着，教师提问，这个影片叫什么？这个清朝官员又是谁？这样的导入设计既活跃了课堂气氛，吸引了学生的求知欲，提高了学生学习积极性，又为新课的学习做了铺垫。学生在学习新课的过程中很容易的就理解了 “虎门销烟”的方法并加深了对林则徐的印象。学习效果达到了预期的目标。
三、设置悬念，吸引学生注意力
根据教材内容，把重点知识设计成悬念，也是一种吸引学生注意力的好方法。如《统一多民族的中央集权的封建国家---秦》一课的导语可这样设计：你知道中国历史上的第一个皇帝是谁吗？他为什么要自称皇帝？他为中国作了哪些贡献呢？这时，学生的注意力一下被教师的问题所吸引，学习兴趣盎然，积极性高涨。教师趁机引入新课的学习。这样，学生带着问题阅读教材，先进行自主学习，再合作交流。新课学习任务顺利完成，学生的学习能力也得到了很好的培养，效果良好。
四、从日常生活入手，引发学生求知欲
日常生活中有许多现象都是学生比较熟悉的，也感兴趣。如果把它与历史联系起来，去归根问底，学生容易接受和掌握。例如，在讲授《丰富多彩的社会生活》一课时，可设计这样的导语导入，我们现在过的传统节日有哪些？都有些什么习俗？学生回答问题积极，课堂气氛活跃，此时教师话锋一转，问：你知道这些节日哪些是两宋时期就有的?习俗有哪些变化？今天我们学习本课，就进入两宋时期和宋朝人一起感受节日的快乐。这样做学生对学习的内容有兴趣，记忆也深刻。
五、由释题导入，促使学生自觉主动地参与学习
释题就是抓住课题关键词语，通过解释课题，导入新课。这样做能使学生对学习内容心中有数。其实，初中历史有许多课文都可以用这种方式导入。例如讲《两汉与匈奴的和战》一课时就可先解释“两汉”是指东汉和西汉，“匈奴”是我国北方的一个少数民族，“和”是友好往来、和平共处，“战”是战争。这样通过解释课题，学生对学习的内容心中有了数，再经过自主学习，就能轻松了解和掌握两汉时期汉族和少数民族匈奴友好往来和战争冲突的事例。学生也可以模仿这种用简洁、精炼的语言表述问题主题的方法。
    总之，“良好的开端是成功的一半”， 中学历史课前导语的设计直接影响着学生学习的兴趣和课堂教学的质量。导语设计得好,学生的学习兴趣浓,注意力集中,求知的欲望强，主动参与新课学习的积极性高，课堂学习的效率就会大大提升。所以，教师要上好一堂历史课认真设计导语是非常必要的。
 
