         作文教学之我见—-分块作文训练教学法
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内容摘要：作文教学是语文教学中不可缺失的环节，是对学生进行语文素质教育训练的主要阵地。写作水平和写作能力的高低，是一个人能否较好的运用语文知识及其语文素质的综合体现。语文教学大纲指出：“学生的语文水平怎样，作文是一个衡量的重要尺度”。可见，作文在语文中具有举足轻重的地位。但素质教育的今天，小学作文教学的现状不容乐观。诚然，作为语文教育者一直以来从未停止过对作文教学模式、途径和方法等的探讨和钻研，力求从学生的主体性、积极性、兴趣性去激发学生寻求突破口，我认为分块作文训练教学方法无疑是一种较好的方法，它具有可操作性，实效性较强。
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所谓分块作文训练教学法，犹如饭要一口口吃，就是从各个知识点，不同角度分块训练，逐一突破，才能避免被噎着。小学生语文素质较低，对篇章的整体认知存在较大局限，往往难以驾驭整个篇章来达到写好作文的目的，往往会顾此失彼。因此，有针对性地进行分块作文训练，不但降低了学生写作的难度，进而充分调动学生作文的兴趣性、积极性、主动性，而且有效地帮助学生对写作素材的积累，提升思维能力，扩宽视野。

   一、注重打造通顺优美的语句

句子是文章最小的构成单位，句子通顺优美与否，直接关系到作者思想情感意愿志趣的表达以及作为文学艺术的可欣赏性，是写好作文的前提与基础。因此，时至今日的语文教育，虽不注重句子语法知识的考查（往往这正是造成学生在写作时语言枯燥乏味、句不达意的主要原因之一），但作为语文教育者，是万不能忽略的。
注重打造通顺优美的句子，首先从句子语法着手，让学生懂得句子的构成部件，通过句子扩写、缩写的训练，学生会为句子添枝加叶，使语句内容丰富而优美。学会为句子量体裁衣，避免句子拖沓冗长、重复累赘。其次，让学生掌握一些常用的修辞手法及其作用，如比喻、拟人等，结合课本中出现的例句，或者让学生自主搜集，加以分析，分析其好在哪里，再进行训练。这不但开阔了学生的思维，培养了学生的想象力，而且在作文时就能加以运用了。再次，句子表达方式的运用，也是写好作文的关键。小学作文多为记叙文，为了避免学生在写作时平铺直叙，枯燥乏味，没有真情实感，我重点让他们掌握描写、叙述、抒情这三种表达方式，通过指定句子的分辩，让学生区分出某个句子运用了何种表达方式，有比较就有区别，即使抽象些，多进行训练也能区分出来，也能在作文时进行运用。

   二、注意景物人物描写的专项突破

   人是事物的发起者，又是事物的终结者，人物的任何活动都离不开环境，离不开写物，景物与人物是写作的最基本素材。宇宙万物上至风雨雷电云，下至花鸟虫鱼木，家禽野畜等都可入注篇章。《卖火柴的小女孩》是六年级的一篇课文，在学习课文前，我首先向学生发问：这位小女孩在什么时候什么样的天气情况下卖火柴？当然，同学们能很快从课文中找到答案：天冷极了，下着雪，又快黑了，这是一年的最后一夜--大年夜。但他们并不懂得我特意设问的理由。因此，在学习了课文内容后，我就向学生讲解了人是环境的产物这个深刻的道理，并让学生懂得景物描写在作文中的重要性及其作用，还让学生写一段描写景物的语句。从学生的字里行间，我读得出，这样的方法收到较好的效果。

人物更是百相众生，外貌、语言、动作、神态、心理无一雷同，只要练就笔墨，皆能栩栩如生、入神入化。小学作文中特别是写人为主的记叙文，要展现人物的性格特点，品德志趣，思想情感，离不开人物外貌、语言、动作、神态、心理等的描写。《草船借箭》中曹操的一声下令，言语不多，可他谨慎多疑的性格特点却跃然纸上。《狼牙山五壮士》中班长马宝玉受伤后的“抢、夺、插、举、喊”一连串动词的运用，把他斩钉截铁、仇恨敌人、勇于牺牲的英勇形象刻画得淋漓尽致。学习课文后让学生加以训练，不要求长篇大论，写上几句，一段两段，学生不会生厌，乐意写，乐意写了，也就能写得好。长此以往，分块训练，逐项突破，训练多了，同学们还愁写不出来？

三、注重篇章元素认知与训练

每篇文章都有开头、结尾、讲究过渡连贯和照应，我把它称之为篇章的构成元素。作为语文教育者，或者都在作文教学中向学生灌输过“龙头凤尾”之说，显然老师们都在文章的开头和结尾下过功夫，拿它作为评价好作文的标准之一。我在语文教学中，也非常注重学生对篇章元素的认知及训练。在教学过程中，向学生讲解常用的开头、结尾、过渡连贯和照应这些“零部件”在记叙文结构中的功用。让学生知道常用的开头方法有：开篇点题，开篇说明写作的缘由，开篇进入故事情节，环境描写开头，场面描写开头，人物描写开头，引用故事传说开头，引用诗歌、谚语开头等等。常用的结尾方法有：点明希望、提出主旨、启发联想等。让学生懂得过渡是段落层次连接的桥梁，对语气的连贯，布局的缜密，转承的自然等起着重要的作用，它包括过渡词、过渡句和过渡段，其主要作用是承上启下。让学生懂得照应分为两种，一种是文体照应，另一种是文章的首尾照应，照应能使结构清晰，同时对表达主旨有强化的作用。把这些知识贯穿于平时的课文教学中，并进行专题训练，专写开头，专写结尾，专写过渡句，专写过渡段，这样各个突破，不达目的不罢休。

   将作文中的各个知识点及关键点化整为零，各个击破并灵活变通和运用，这就是我所谈的分块作文训练教学法，实际上是为学生提供了一种作文时先分后合的途径和方法，是一项循序渐进的系统工程。只要学生掌握了作文中各个知识点及关键点的特征，写起作文来必将得心应手！
 
