校企合作推进中职数控技术应用品牌专业建设的探索与实践
                 日照市工业学校    宋华
一、搞好校企合作，实现人才培养模式和教学模式的转变。
校企合作、工学结合、顶岗实习是职业教育开门办学，走向社会，服务当地经济发展的必由之路，也是实现人才培养模式和教学模式转变的重要途径。因此，职业教育专业改革与发展离不开校企合作。在校企合作方面，数控技术应用专业主要做了以下几项工作：
1.依托本地知名企业，加强校外实训基地建设，实施工学结合、顶岗实习的人才培养模式。
与日照双港活塞有限公司、日照中大体育有限公司、日照兴业机械有限公司、山东五征集团三家企业签订了实训基地建设协议，定期派学生到这些企业进行顶岗实习。学生到企业实习可以更清楚的了解企业文化，企业对专业和理论的需求，了解真实的工作场景，提高专业技能。实训基地的建设，校企合作、工学结合、顶岗实习实现了校企双赢，企业可以解决更容易根据自己的需求来培养未来的员工，学校可以借此实现人才培养模式的转变和做中学、学中做的理实一体化教学模式的转变。
2.安排专业课教师到企业实训基地调研、实习、培训，开阔教师视野。
利用暑假安排全体专业课教师到本地汽车知名企业山东五征集团调研实习，开拓教师视野，了解企业需求和工作场景，提高专业课教师的专业素质和技能。安排教师到日照双港活塞有限公司、日照中大体育有限公司、日照兴业机械有限公司、日照金马集团等企业调研和进行企业实践。
3.定期从企业选聘能工巧匠和行业精英到学校授课。
学校采取“走出去，请进来”措施，一方面让学生、教师走出去，到企业锻炼成长，另一方面把企业的的能工巧匠和行业精英请到学校授课，提升我们的办学质量和水平。
二、校企合作开发校本教材，加强课程体系建设。
 构建适应现代制造业需要的、以工作任务为导向的模块化课程体系，并及时吸收“新技术、新工艺、新材料、新设备”对课程体系进行更新；根据数控技术应用专业岗位需求状况及国家专业建设指导方案，制定我校数控技术应用专业课程标准，开发校本课程，与企业共建工学结合的课程体系；构建文化基础课程、专业理论课程与技能训练课程为一体的课程体系。校企合作开发一批本专业骨干教材，有《钳工技能训练》、《数控机床操作与维护常识》、《PRO/E实用实训教程》等。
在培养目标上，实现了培养以企业实际生产岗位的需要及人才标准为依据的人才培养目标；在课程体系上，构建乐以能力本位取代学科体系的主导地位的“动态”课程体系；在教学内容上，实施与企业实际生产岗位工作内容、技术、职业素养接轨的教学内容。 
三、校企合作加强校内外实训基地建设。
以建成“校中厂”为目标，完善校内实训基地设施水平。与日照双港活塞有限公司、日照中大体育有限公司、日照兴业机械有限公司、日照金马集团等达成了校企合作办学意向，引进了中大体育有限公司来我校建立“校中厂”。
 充分认识人才培养与社会需求的相互关系，深层次地改革学校教学体制。加快建设校外实训基地，根据企业需求和社会发展趋势，调整学校的专业课程设置，让人才的职业素养和企业需求的匹配度起到真正的杠杆作用。      
1.开展多种形式的校企合作，建立稳固的校外实习基地
校企合作多种形式并驾齐驱，其中包括校外顶岗实习、企业冠名班，还有利用学校的实训场所产教结合等。丰富多彩的合作方式为校外实习基地建设提供了坚实的基础。潍坊格尔声学股份有限公司、海尔集团有限公司、海信集团有限公司是我校挂牌的校外实习基地，每年除了吸收一定数量的学生进行最后学年的顶岗实习之外，还可以让学生在校就读期间进入单位进行短期的实习培训，实现"产教结合，工学交替"。
2.以双赢为目的，校企合作共同育人
通过合作，双方共同探索教学模式、共同调整教学计划，共同制订课程标准和质量控制，共同选用、编写有特色的教材和实践指导书。注重理论内容少而精，实训操作零距离贴近岗位需求。开设课程除了相关专业知识外，还有企业文化、开关各类型先进的数控设备操作与维护的基本常识。这样，学生对专业知识有了感性认识，对工作岗位有了真实体会和归属感。而企业对参与培养的学生也有更深的了解，有利于找到适合企业发展所需的人材，双方默契程度大大提高。 在此基础上，数控技术设备的校外实习基地以多种形式在各家企业相继建设扎根。如"共达班"、"海信班"等。
四、引进企业文化进入校园，构建符合中职特色的校园文化。
校企合作是中职办学的重要途径。中等职业学校在引入和吸收企业文化的过程中，要强调针对性 ，要注重对企业文化的整合，要找准校园文化和企业文化的结合点、切入点，要结合学校的专业特点。这个结合点、切入点归纳起来主要有大力倡导团队精神、吃苦耐劳精神，培养协作能力；加强遵纪守法教育、诚信教育和职业道德教育。根据行业、企业的具体情况共同制定 “以就业为导向，以能力为目标”的校园文化建设工作的整体规划，从而不断拓展校园文化建设的内容和视野。
在校园文化建设中，一是通过聘请企业专家、行业劳模和校优秀毕业生到学校进行就业、创业教育，广泛宣传、介绍企业文化、企业精神、管理理念、行为规范、道德准则等；二是通过定单培养模式，定期组织学生到企业生产实习，置身于企业生产第一线，使之融入到企业员工中，切身感受企业文化；三是通过校园文化活动载体这个平台，充分发挥载体的作用，利用各种校园媒体（网站、广播、校报、橱窗等），对先进的企业文化进行广泛宣传。这样就能使先进的企业文化融入校园文化建设中，潜移默化到学生的思想行为中。
引进企业进行企业文化宣讲，用企业文化来引领校园文化建设，企业文化进班级，将校园文化与企业文化相对接，制订《班级企业文化建设方案》、《班级企业化管理考核办法》；发动学生搜集数控技术应用专业的企业精英做榜样，以征文的形式如以“创业之星”为主题，采访和写作本专业的行业先锋；在数控技术应用专业进行班级文化建设，数控技术应用专业教室里悬挂有关专业特点的宣传语。 
