谋求技校实践课程进大学，破解技校生存困局

——从大学毕业生“回炉”技校谈技工学校的发展

（澄合矿务局技工学校 贠格娥）

摘要：本文从大学毕业生“回炉”技校，分析了当前大学专业教育中应用技能培养的缺失，大学向应用型改革的方向与困境。通过总结对技校在实践教学体系中相对大学教育的优势，提出通过谋求技校与大学的合作，破解目前技校发展的困局与大学实践教学的困境。对两者合作的方式以及技校实现与大学合作发展的保障进行了简要分析。
近年来，我们不时的可以从报纸上看到大学毕业生重返技工学校“回炉”的新闻报道，这些事现在虽然并不新鲜，但反映出了当前供大于求的就业市场上, 技校生成了很多用人单位的“香饽饽”，而大学毕业生一次就业率却呈下降趋势。可以说，技校培养的技能型人才受到就业市场的青睐。但对于技工学校而言，目前招生却十分困难，生源不足导致办学经费不足甚至亏损的出现，技工学校的生存面临严峻的挑战。一面是大学生“回炉”技校，而一面是技校招生困难，生存受到威胁。那么技工学校的生存问题能否从大学生“回炉”技校身上做呢？本文就此进行简要分析。
1、大学专业教育的改革方向与困境
（1）社会需求与大学专业教育的缺失
大学生就业受到国内外整体经济下行导致的岗位需求总数减少、区域发展差距引起的结构性矛盾等诸多因素的影响，然而，高等教育人才培养模式加剧了大学毕业生就业难。长期以来我国的高等教育培育模式难以适应人力资源市场的实际需求，在经济体系加速与市场对接的同时，教育体系仍然难以市场为导向进行转型，在课程设置、人才培养等方面很少考虑市场需求，对学生实践能力的培养重视不够，这造成了大学培养的学生很难适应企业的实际需求。

（2）大学专业教育的改革方向

为了适应经济发展的新常态，解决产业结构调整中生产服务一线紧缺的应用型、复合型、创新型人才的供需结构性矛盾，教育部、国家发改委和财政部联合印发了《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》，要求部分高校向应用型模式转型。而各高等学校，也根据自身的特点进行改革，根据市场需求增设、停办专业，同时修订人才培养方案，增加实践类课程的比例，以增加人才培养的技能。可以说目前的高等学校，特别是地方普通高校正在以应用型、技能型、实践型为目标培养人才。
（3）大学专业教育改革的困境

尽管目前大多数高校都能认识到实践教学对大学生就业的重要性,并增设了实践教学课程，但要真正提高大学生的实践动手能力，满足企业需求，仍然面临许多问题。
第一、实践教学体系不完整，实践教学课程设置不到位。由于高校一直重视理论教学，忽视实践教学，在整个培养体系中，虽然增设了实践教学环节，但是仍然缺乏培养学生动手能力和分析问题能力的一整套规划。同时，对实践教学经费投入比例较少，导致许多专业实践教学基地无法保证，很多实践教学课程和环节无法到位。这些情况不可避免地导致了学生的理论与实践脱节、创新意识与动手能力不强。
第二、实践教学方法和手段落后，教学设施及基地不健全,教学效果差。现在高校教学方法以灌输为主，学生根据大纲要求和教师讲解，完成操作，一旦离开了教师,学生就会不知所措。而讨论法、案例教学法、项目课题研究等教学方法在教学中的运用并不广泛。此外，实践教学经费投入不足，使硬件建设受到忽视，教学设施差，缺乏校外实践基地。学生的实践多是由学生自己去找,这种基地分散、临时性、随意性较多的实践教学状况,不利于学生实践能力的培养和良好工作作风的形成,导致学生社会适应性不强。
第三、师资队伍实践教学水平不高，缺乏双师型教师。高校人才引进以高学历的年轻教师为主，但这些年轻教师大部分是从大学校门到大学校门，缺乏实践经验和职业技能训练，造成自身先天的缺陷，教师自身实践能力的不足导致很难对学生实施实践性教育。高校“双师型”教师的匮乏使实践教学的效果无法保证。
2、技校相对大学教育优势
技工学校属于职业技术类教育，在人才培养过程中，以未来企业的实际需求为导向，进行课程设置和教学，注重学生实践和应用能力的培养，因此培养的毕业生受到企业的欢迎，因而就有了大学生“回炉”技校接受在培训与教育。由此可见，企业和学生对技校的选择，是基于技校培养了工作岗位必须的实践应用能力，这样企业就能够通过短期的职前培训，让新入职员工快速上岗。针对大学人才培养过程中实践应用能力培养不足的缺点，技校在该方面的优势明显。
第一、以学生职业发展为目标，实践教学体系完备。技校在人才培养方案制定和培养体系中，通过对学生就业后工作岗位的实际需求分析，在相关的课程设置中，实践教学的比重较大，并且都制定了较为完备的实践教学体系。而这些实践教学则与企业的实际工作紧密结合，在实践中传授知识、转化知识，大大提高了实践教学的效果。
第二、实践教学设施充足，教学基地稳定。为了使学生具有很强的工作技能，能够在未来快速适应工作岗位，技校在实践教学上的投入比重较大。针对每一个事件环节，都有充足的场地和设备。而对于面向行业或企业开设的技校，技校与企业之间可以形成很好的合作关系，能够使企业成为稳定的实践教学基地。学生通过在企业进行认识、生产实践的锻炼，可以其职业技能的提升效果明显。

第三、教师实践教学经验丰富。与大学引进的教师主要从事理论教学不同，技校从事实践教学的教师，大都在本专业的企业进行过锻炼，了解企业的实际情况，具有丰富的实践经验，这些教师能够更好的制定实践教学方案，指导学生进行实习实践。
3、谋求与大学合作，破解发展困局
虽然技校培养的学生具有较强的实践应用能力，并且受到企业的欢迎。但由于国内外宏观经济不景气和产业结构调整，煤炭行业近年来产能过剩突出，煤炭企业的生产和发展受到了挑战。作为主要为煤炭企业输送技能工人的技工学校，受到企业人才需求减少的影响，处于亏损和发展停滞的状态，学校的生存受到了严峻的挑战。大学生毕业生“回炉”技校，似乎给我们破解技校目前面临的困局提供了一种思路，即发挥自身教学的优势，谋求与大学的合作。

第一、抓住各大学建设学生实践基地的机遇，为大学提供实践教学平台
大学毕业生到技校重新学习，主要是大学的课程设置不能适应企业的需求，学生缺少岗位工作的技能引起的。虽然大学在课程设置中也开始强化实践与技能培训课程，但仍然面临许多问题；但作为培养技能人才的技工学校，则在实践与技能培训上，具有明显的优势。因此技工学校可以通过为大学提供职业与岗位相关的实践教学与培训，化解目前面临的困局；而大学则可以通过与技工学校的合作，提高毕业生的实践动手能力和职业素养。

第二、发挥技能鉴定优势，在大学开展职业技能培训教育
李克强总理在国务院常务会议上曾明确提出，要积极推进学历证书和职业资格证书“双证书”制度，做到学以致用，但普通高校大都没有职业资格鉴定的权限。而大学生为了提高毕业后的就业竞争力，盲目的参加各种职业资格证书的培训与考试。与大学不同，技工教育属于职业教育，具有相关技能鉴定的资格，因此，技工学校可以此为契机，通过与大学合作，在相关专业开展职业技能鉴定，为学生提供培训。这样通过合理规划，不仅可以减少学生的培训时间，使学生获得专业技能提升，提升竞争力，还可以使企业减少再培训的成本，达到多赢的目标。
4、实现与大学合作发展的保障
第一、建立技校和大学、技校和企业之间的紧密联系，加强合作。技校作为大学和企业之间的纽带，通过与企业的合作，及时了解企业和市场的需求，并将这种需求反馈给大学，使大学根据企业需求，与技校之间一起，调整实践教学安排。确保开设的实践教学课程与企业、与市场的需求相吻合。

第二、构建教师职业培训体系，不断提升教师教学水平。技校与大学合作的基础是自身优势的实践教学能力，因此要持续确保自身的优势。这就需要技工学校根据学校发展需求，构建教师职业培训体系，不断提升教师教学水平。实习教学是技工学校的品牌，因此特别要提高生产实习指导教师的理论水平和实际操作能力。鼓励教师经常深入生产现场参加操作训练，不断提高技能水平，重视“一体化”教师培养，引导专业课教师拿“双证”，增加教师年培训时间，提高师资培训效果，多种途径提升教师水平。
第三、规划好学校的整体布局。要结合技工学校自身的特点，坚持市场导向和就业导向，和合作高校一起，在原有实践条件的基础上，选择合适的场地，增设新的专业实践基地，并获得更多的技能鉴定资质，提升技校的发展空间。
5、结语

技校与大学在人才培养中有各自的目标与培养方式，技校要实现与大学的良好合作，必须在研究和总结高等教育规律的前提下，认真对比大学和技校教学内容和体系，在原有办学理念与方法上进行改革，发展出适合的教学方法和体系，与大学紧密合作，实现对学生实践应用技能的提升，达到学生、大学、企业和自身发展多赢的目标。
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