整合多方德育资源，促进学生和谐发展

山东省即墨市山师实验学校      孙钢

当今学生生活在信息来源广、更新快的新时代，他们思维习惯、行为方式的“另类”，给我们的德育教育与学校管理带来了难题与挑战。学校必须用先进的教育理念引领学校德育工作，坚定不移地以“德育兴校”战略推进素质教育，坚持以人为本，创新德育工作方式，以人文精神培养为重点，加强校园文化建设，开展丰富多彩的德育活动，让学生在人文化的教育环境中陶冶高尚的情操，逐步提高人文素养和道德修养，形成科学的世界观、高尚的人生观和正确的价值观，从而促进学生和谐发展。

一、以德育活动为主体，注重体验感悟 

“教会学生做人”是德育工作的出发点和归宿。对于学生的日常德育育，我们坚持以人本主义教育思想为指导，根据学生身心特点，以德育实践为主体，将德育工作寓于丰富多彩的活动之中，让学生在活动和实践中体验感悟，从而提高道德素质和人文素养。在德育的实践与探索中，我们是这样做的：

一是礼仪常规自主管理教育活动。从认知和行为两个方面对学生进行教育和引导，让学生在活动中增强文明意识。在学生管理上实施“双值周制度”，不但保证了校园良好的学习和生活秩序，同时因为学生的参与，使得对学生的管理更加精细化，参与值周的学生在维护学校秩序的同时，还提高了组织管理能力。每学期我们还在全校开展“争创文明班级、文明餐桌，做文明学生”的教育活动，要求学生“把饭吃好、把书读好、把操做好、把歌唱好”，从学习和生活的细节做起，养成良好的行为习惯。

二是传统节日、纪念日主题教育活动。如：母亲节、教师节组织学生撰写感恩征文；清明节祭扫烈士墓重温少先队誓词活动等等。

三是体育艺术教育活动。我们坚持每年举办一届校园艺术节、体育节、科技节，成立了各种学生社团，如文学社、科技创新班、校园之声广播站、快乐精灵合唱团、舞蹈团、军乐队等，这些团队的活动极大地丰富了校园生活，培养了学生创新意识、科学精神和实践能力，发展了学生个性，陶冶了学生情操。 

四是社会实践教育活动。小小志愿者在我校是一支自发的群众性组织，这支队伍常年利用节假日到社区、医院、汽车站、养老院等公共场所做文明使者。让学生走出校园，既有效填补了“双休日”教育的空白，又使孩子们在实践中得到锻炼成长。 

五是抓特色班级建设活动。学校以让学生得到全面、主动、健康、和谐的发展为目标，着力打造特色班级。如“绿色班级”、“节约型班级”、“自主化管理班级”、“书香班级”、“学习型班级”等等，我们不追求班级管理理念的整齐划一，而是努力体现班级的特色，各班级之间，班训不一样，宣传的重点不一样，班级环境的布置不一样，但体现的观念一样，育人的目标一样，那就是让孩子们素质过得硬，品质上层次。 

二、以学科教学为主阵地，重视课堂渗透

1.学科教学——努力挖掘德育资源。 

学科教学中蕴藏着丰富的德育资源。我们将德育资源的挖掘和体现贯穿于课堂教学的全过程。在人文学科教学中，把世界观、价值观、道德观、审美观教育放在首要地位，同时有意识地发掘家乡悠久的人文传统和丰厚的文化积淀，激发学生热爱祖国、热爱家乡、热爱学校的美好情感，如“追寻历史足迹”研究性学习，学生在探究中深刻地认识社会、感受现实，增长了生命智慧。 

2.课程设置——由单一化向多元化转变。

为了适应素质教育的要求，最大限度地发挥课程的德育功能，我校加强了德育课程建设，使原先单一的德育课堂向多元化发展。一是把辩论会、演讲会、研讨会、 “实话实说”、座谈会等形式引入班会，一课一主题，贴近学生的生活实际和心理需求，通过充满知识性、教育性、趣味性的活动，叩击学生心灵，激励其奋发向上。二是开设了人文阅读鉴赏课，引领学生博览中外名著，品评文学佳作，感悟多彩人生，提高人文修养。三是开发活动课程，在丰富的文体活动中培养学生的团队精神、合作意识和坚韧的意志。课外活动时间，我校的文学、器乐、书画、英语角、篮球队、科技等兴趣小组活动开展得有声有色。四是开设校外课堂。带领学生走出校园，到工业园、烈士陵园、博物馆、敬老院等单位参观体验，让学生在特定的环境中接受道德教育。

三、突出班主任在学校德育工作中的主力军地位。

 1.民主管理——唤起学生自尊。 

在德育过程中，学校一贯倡导学生主体作用的发挥和班级管理特色的形成，充分发扬教育民主，创设宽松、和谐、开放的教育环境，使德育过程成为学生在老师指导下主动、积极参与的过程，成为师生间双向交流的过程。鼓励班主任根据班级具体情况，发挥学生的聪明才智进行高效能的班级管理。学生干部一律竞争上岗，班级中人人有事做，事事有人做；常规管理放手由学生组织实施，让学生在自我管理中培养做人的尊严感、道德感、责任感。不少班级探索出了特色鲜明的管理方法，如班委轮换制、班长组阁制、一日小班主任制等。 

2.自定班风——激发学生自悟。

各班班风的制定注重过程的教育作用，放手让学生讨论酝酿，在此基础上确定富有班级个性的班风，不少班级还发动学生设计了班徽、班旗、编写了班歌，制定了班规班约和班级行动纲领。这种由学生心底流淌出来的班级精神，最能叩击学生心灵，其效果远远超过了空洞的说教。

3.人生设计——促进学生自立。

组织学生进行“自我形象设计、自定奋斗目标、自定人生格言、自选心中榜样”活动。每人一张自我人生设计卡，上面写着自已的人生奋斗目标、人生格言、要克服的缺点等内容。人生设计卡犹如一面镜子，学生随时可以对照反思，激励自己，做一个自立自强的人。 

四、优化德育环境，注重濡染熏陶 

注重校园文化氛围的营造，充分利用网络、校报、黑板报、宣传栏、荣誉室、广播台等宣传阵地，对学生进行正面教育；教学楼的走廊文化以及各具特色的班级文化等人文景点设置无不彰显文明高雅、健康和谐的文化氛围。 广泛发动师生参与校园文化建设。校训、校风、学风的制定，校园内的草坪上那一个个温馨的标语，无不来自学生的智慧，让学生在不经意间受到潜移默化的教育和熏陶。

五、协同多方教育资源，积极推进立体德育网络的建设。 

    我们深知德育工作离不开家长、社会的大力支持与配合，学校成立了家长协会，每学期，定期举行协会交流会，进一步加强了家校的沟通。提高家教水平。我们利用现有的一切有利条件，积极扩展德育教育资源，社区、法院、交警中队、消防大队等，组织开展丰富多彩的校外德育活动，净化周边校园环境，扩大办学影响。努力形成全员、全过程、全方位的育人格局。

总之，学校要持续发展，关键在于提高学生的整体素质，特别是要重视学生良好品德和道德的教育和培养。而树立“以人为本、以学生为本”的教育观，有助于增强学生自我教育能力，有助于做好教育工作，提高德育工作的实效性，并以此促进素质教育的全面实施。
