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摘  要：新形势下，煤炭技校受煤炭企业经营形势和从企业剥离两方面因素的影响，发展出现瓶颈。只有改革目前教学现状；引企业进校园，加强学生技能教育，为学校增加收益；扩大培训业务和成人教育范围；更新观念，拓宽思路，寻求其它发展，才能保证学校今后的生存和发展。煤炭技校改革势在必行。
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近年来我国受国内外因素的影响，煤炭需求不足，产能过剩，煤炭企业效益大幅下降，行业亏损面扩大，企业资金紧张，经营困难加剧。2015年12月，中央经济工作会议明确指出，2016年经济工作的五大任务是去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板，去产能的主要对象其中就包括煤炭行业。“十三五” 时期，在推动能源革命和经济发展新常态下，煤炭需求减缓将成为常态新征，市场供需总量宽松的矛盾将成为未来较长时期煤炭产业发展所面临的严峻挑战。煤炭企业寄希望于熬过一两年“寒冬”，就能迎来“春天”的想法，是不现实的，也是没有可能的。

受煤业生产经营形势的影响，煤炭技校的经营和发展也就出现了困难。首先，煤炭企业经营下滑，企业原有职工已有富余，不再或很少接收技校毕业生来补充人员，对学校的技工教育招生产生了很大影响；其次，许多煤矿关停，煤炭企业职工人数减少，同时受国家培训政策的影响，致使职工安全培训人数下降；第三，受当前形势影响，作为成人教育主要生源的年轻职工，有许多已脱离了原来的煤炭企业，另谋出路，现有的年轻职工基于目前的煤炭形式考虑，有许多不想再进一步提高自身的文化程度，使得成人教育招生人数越来越少。以上这三个方面正是目前煤炭技校经营的三个主要业务。 

另外，根据国务院《关于深化国有企业改革指导意见》等改革文件精神，要求加快剥离企业办学校等社会职能机构。在中共中央、国务院《关于深化国有企业改革的指导意见》的第二十八条中明确指出“多渠道筹措资金，采取分离移交、重组改制、关闭撤销等方式，剥离国有企业职工家属区“三供一业”和所办医院、学校、社区等公共服务机构。”学校从企业剥离之后，企业将不再给学校提供资金补贴。

新形势下，学校怎样改革，才能保证今后的生存和发展，就成了目前的主要问题。下面我就这一问题说一下自己的几点看法。

一、与时俱进，改革目前教学现状

1、改革现有专业，补充新专业

始终坚持就业这一导向，把满足劳动力市场的需求作为发展的动力，把提高学生就业和创业能力作为改革的方向。

目前，煤炭形式下滑，陕煤化下属煤炭企业原有职工已经富余，不再或很少接收技校毕业生来补充人员，在这种情况下，学校原来所开设的针对煤炭企业的专业，已经不能适应市场的需求。需要根据市场需求开设新的专业或者改革已经开设的专业。

根据人才市场需要分析就业市场，确定人才培养目标后再根据该目标人才所应具有的关键职业技能、职业规范和职业道德，递推出适应市场需求的专业，构建课程体系。在教学过程中，要尽量多采用“一体化”教学，要注重学生实际动手能力的培养，保证学生就业时一进入工作岗位，就能马上进入工作角色。

 专业改革过程中，可以在保证“长线”专业的基础上，开设一些“短线”热门、通用的技能专业，让学生在三到六个月或一年时间就能学会一门手艺，走上自主创业或快速就业道路。学生在短期内看到了学习带来的效果，从而吸引更多的学生加入上学行列。
      现有专业的改革主要应放在学生能力教育的改革上，要重视技校生的实际操作能力的培养，少一些课堂教学，多一些实习实践，使学生一毕业就能够迅速溶入到工作岗位中，从而提高用人企业对学校的信任度。

2、适应专业改革，打造专业化教师队伍

师资水平直接关系到学校教学质量的高低，同时也关系到学校的声誉。抓好技工学校教师队伍建设，是发展技工学校的又一个关键环节。如果专业进行了调整、改革，那么就需要再补充一些相应专业的教师，才能满足教学的需要。短期内来看，增加人员会增加支出费用，长远来看，增加教师也就增加了师资力量，为教学的良性发展打下了基础。

当然，只有数量还是不行的，要努力建设一支“双师型”的师资队伍：理论教师队伍要具有大学本科及其以上学历，精通一门基础课或专业课，胜任一至二门相关课程的教学，专业理论课教师还应具有中级工及其以上的专业操作技能；实习指导教师要具有大专及其以上学历，专业工种技术等级达到高级工及其以上水平，能胜任本工种专业理论课的教学。要建设好这样一支师资队伍，当前首先要对教师进行新知识、新工艺、新技能的培训，加强与企业生产实际紧密联系，争取“名师出高徒”。 
3、配合专业改革，投入适当教学设施

职业教育院校培养的学生走出校门后就要立即上岗工作，这就要求学生在学校里学习到的知识和技能与在岗人员应具有的知识、技术等紧密相关，要熟悉现岗位人员使用的工具或仪器的性能，并能操作自如。这就要求学校要配备相应的实验、实习、实训教学设施，供学生学习使用，以提高学生的动手能力和实际操作技能，适应用人企业对毕业生的需求。

教学设施与教学质量之间有着非常密切的关系。如果设备跟不上，就不能开设新专业、新课程，那么教给学生的专业知识就会是过时的、用处不大的。

二、校企合作，引企业进校园

校企合作的方式有许多，这里主要谈一下引企业进校园。将企业引进学校，就可以在校内实行“理论学习”和“顶岗实训”相结合的办学模式。一方面，学校实习学生可以给企业提供一定的劳动力，另一方面，也为学生提供了技能学习的场所，学校也可以和校内企业分享产品收益。

这样以来，学生在校内企业实习可以采用工读轮换制，就是把同专业同年级的学生分为两半，一半在学校上课，一半去企业劳动或接受实际培训，按学期或学季轮换。 　　
引进企业进校园具体可以采用以下三种方法：

1、充分利用学校现有的实习工厂厂房和设备等资源，把实习工厂办成校办企业。这种方式实际就是学校自主建立校办工厂，有一定的困难，也需要资金投入，还需要有董企业经营的管理者。

建立校办工厂的时候要先考查市场，选择现有设备能进行生产、同时又市场对路的产品进行立项。

2、把现有厂房和设备出租，出租给合适的企业或个人，由他们进行自主经营，同时也是学生的实习场所。

3、与企业合作，引进资金，改造现有实习工厂，把它变成一个技术先进、现代化的企业下属工厂。一方面学生可以在企业顶岗实习，另方面毕业生可以在企业就业，学校也可和企业共享部分收益。

三、更新观念，增加培训业务

目前，煤矿技工学校的培训业务主要是安全培训。受煤业生产经营形势的影响，煤炭企业都在减人提效，并且有一些小产能煤矿和一些资质不全煤矿在逐步关停，职工人数减少，再加上受国家培训政策影响，致使职工培训人数下降，培训业务量大减。

在这种情况下，可以考虑在原有安全培训的基础上，增加职业技能培训业务。

职业技能培训是开发受训者的职业技能，目的是使受训者获得或提高某个方面的职业技能，而不是培训受训者的文化水平。加强企业职工技能培训是提升企业核心竞争力的需要，也是体现自身价值的需要。

以校企合作为前提，通过整理职工学历、职称档案及召开座谈会等形式，全方位调查职工技能培训需求，详细了解和掌握不同层面、不同知识结构的职工所拥有的技能程度、个人特长、知识积累、发展方向等情况，找准职工对技能培训的需求，制定技能培训计划，完善技能培训模式，做到技能培训形式多样化、技能培训对象层次化、技能培训方法多元化、技能培训内容实用化，增强技能培训的针对性，确保技能培训工作贴近实际，取得实效。

另外，要争取本企业政策支持，把本企业职工安全培训业务都放在企业内部学校（或即将剥离企业的企业办学校），保证培训业务不流失。把培训资金作为专项资金，按各校实际培训业务量，及时下拨到学校，以避免培训费拖欠给学校带来的困扰。

四、扩大范围，争取更多成人教育合作院校

目前，多数煤炭技校的成人教育，联合办学的合作院校太少，专业比较单一，一般只有与煤炭类大学联办的函授教育，只是针对煤矿企业，开设了一些专科和专升本的煤矿类专业。作为成人教育主要生源的年轻职工，有许多脱离了原来的企业，现有的年轻职工基于目前的煤炭形式考虑，有许多不想再进一步提高自身的文化程度，使得成人教育招生人数越来越少。在这种情况下，成人教育的发展，应该从以下三个方面着手：一是争取更多的合作院校（包括非煤院校）；二是扩大专业范围；三是增加学习形式，比如业余、电大等。

五、拓宽思路，寻求其它发展

1、合并办学，增强学校竞争力。

将企业集团内所属技校合并，在地理位置相对较好的地方建新校区。整合师资资源，扩大师资力量；整合专业资源，扩展新专业；整合设备资源，投入新的教学设备。提升学校整体实力，增强学校竞争力。

整合后的学校综合实力提升，可以加大与非煤企业的校企合作。依托企业行业优势，充分利用教学资源，建立校企深度合作，优势互补，共同发展的合作机制，达到“共赢”的目的，以进一步提升和突破学校教育教学水平和人才培养质量。
合并后的学校如果只在技工教育上下功夫，不能保证学校有很好的发展。因为教育毕竟不是一种产业，需要有其它资金支持。合并后的学校可以考虑向两个方向倾斜发展：一是打造一个实习基地。依托学校的教学和实习设备，建立功能比较完善的实习基地，为其它职校或高校提供有偿实习服务。二是打造一个培训基地。把安全培训（包括非煤行业）、职业技能培训和技能鉴定培训集于一身，形成一个功能完善的强大培训基地。

2、建立学校联盟

联盟是学校发展的一种很好的方式，可以使得校际之间优势互补，共享资源，增强学校生存的力量，拓展学校发展的空间。联盟的对象可以是名校（具有丰厚的文化底蕴）、特色学校（具有鲜明的办学特色）、技校（相互借鉴办学经验），大专院校（寻找专家指导，专业引领）、社会组织（获取新的教育资源，开发新的课程）等。当然，在实施联盟战略的过程中，要关注文化差异可能引起的冲突，如管理模式、竞争心理、对公平的理解和追求等。

综上所述，煤炭技校要维持生存，保持长远发展，除了要有明确的改革和发展目标，措施得力，计划可行外，还要有一定的资金投入，领导重视，工作创新。改革势在必行，发展还要靠大家共同努力。

