幼儿园环境创设研究之初探 

红岛经济区红岛街道后南幼儿园  刘美霞
  不论你踏进哪所幼儿园，通常都会感觉到非常美观，不论是幼儿园门口，走廊还是活动室内，到处都是美的画面，动人的故事和精巧的手工制作展示在我们的眼前。这与小学那整整齐齐的桌椅摆在眼前是绝对不一样的感受。

一、问题的提出

幼儿园的环境不仅是家长为孩子选择幼儿园时首先考虑的因素，也是幼儿园在进行评估时起到非常重要的一个因素。所以每所幼儿园都非常注重自己幼儿园的环境创设，但在创设环境的过程中却导致了许多的误区。如何进行幼儿园的环境创设，怎样创设环境更能有利于幼儿的发展，怎样才能让环境成为幼儿真正的主人，怎样使环境真正做到为幼儿服务等等这一系列的问题，我想是很多幼儿园教师一直在思索的问题。

二、存在的误区

    （一）过分注重美观效果，而忽略了环境的实用性

很多幼儿园在创设环境时，为了更能吸引人们的眼球就花费幼儿园大部分资金，买一些精美的图画粘贴在最显眼的位置，当然，这确实起到了美化的效果，一进幼儿园就感到特美，特新鲜。可仔细想想，这样的环境对幼儿来说作用大吗？对幼儿的身心发展有影响吗？能否长时间的吸引幼儿的眼球呢？答案肯定是否定的。因为过分注重美观的环境，它的实用性在降低。

（二）环境创设是教师的事情，与幼儿无关

每当开学初的时候，幼儿园教师会非常忙碌，为迎接孩子们的到来，给孩子们一个惊喜，她们忙着布置自己的班级环境，这儿画个小笑脸，那儿贴个小蜜蜂，弄个小花园等等，确实很漂亮，也会花费不少的时间和精力，孩子们开学来到自己班级时也会惊讶的叫起来，“好漂亮啊”“好美呀”。老师这时也会感到很欣慰，自己的忙碌就是为孩子创设好的环境，现在目标已达到了。于是以为以后就可以安心上课，环境就不用动了，其实不然，这样的环境是经不起时间的考验的，因为它只是起到一种装饰性的作用，对幼儿来说只是第一次看到时会引起兴趣，以后再看时就习以为常了。归跟揭底，没有幼儿亲自参与的环境，他们对其产生的兴趣也是非常短暂的。

    三、解决的策略

   （一）认真学习《纲要》精神，跟上《纲要》的思想与步伐

   《纲要》对工作在学前教育一线的幼儿教师来说，我认为它就是一本圣书，它包含了我们幼儿教师在教育教学方面所涉列的所有方面，可以说如果你有困惑，有疑问，请向《纲要》请教，请《纲要》帮忙。在环境创设方面也是如此，《纲要》指出：“环境是重要的教育资源，幼儿的发展是在与周围环境的相互作用中实现的，良好的教育环境对幼儿的身心发展有良好的促进作用” 。那么我们在创设环境时就应考虑到，这样的环境对幼儿的身心发展起作用了吗？经常带着这样的问题去创设环境，我想慢慢的，我们创设的环境就能向《纲要》里所倡导的精神靠拢了。

   （二）转变观念，认识到环境是师幼互动产生的

  通过新《纲要》的学习，我们也都意识到环境并不只是幼儿教师自己“一厢情愿”的事情，它需要教师和幼儿共同来完成。过去“教师搞环境，幼儿看环境”的情形现在已让越来越多的幼教界人士认为是不科学的，所以我们也要转变观念，认识到环境是师幼双方的事情。       

在我们幼儿园，我认为“师幼互动共创环境”这方面体现的比较明显，现简要介绍我园某些班级的环境创设，希望和大家共同来分享和交流：

幼儿在园一天能否喝上充足的水是老师和家长非常关注的事情。我园老师为了保证孩子能喝上充足的水，就和孩子们一起做了以下环境。她们让孩子从家中每人带一个牙膏盒到班里，老师把牙膏盒剪去一小部分，使盒子不至于太深，把盒子贴在墙上，分别写上幼儿的名字，人人一个小盒子。然后和孩子一起制作小旗，告诉孩子每喝一杯水，就往自己的盒子里插一面小旗，一天下来，看看小朋友的盒子里分别有多少支小旗，就证明你喝了多少水。此环境的创设对幼儿很有吸引力，喝水对他们来说变成了一件很有趣的事情。

还有的班级针对最近召开的十八大，也布置了自己班里的环境，他们是这样创设环境的：首先老师搜集有关十八大召开时的图片（如习近平总书记的图片，写有召开十八大的条幅等等）给幼儿看，让幼儿自由说一说这些图片是什么意思，然后给孩子讲解一些有关十八大的内容，让孩子说说自己了解到的十八大。在墙面上布置上“孩子眼中的十八大”，然后附上图片和孩子说的话语，如“我看到很多人坐在一起，好像是开会”；“我发现他们都穿着黑色的衣服”等等。这样的环境也许不够美观，但我认为它却是实实在在的环境，是师幼相互作用而产生的环境，这样的环境对幼儿才会产生影响，因为墙面上有自己说的话，有自己的思想在里面。

还有的班级在区角里布置了“我们一同成长”的自然角。让幼儿带一小盆植物，幼儿说着，老师负责写植物的名称和喜好。然后由幼儿来照顾自己的小植物，在照顾的过程中可能会发现并不是所有植物都是喜欢喝水的，如果天天给他们浇水，可能有的植物很旺盛，而有的植物却枯萎了，这样的现象是会引发幼儿的思考的，知道并不是所有植物的喜好都是一样的。这样的环境创设无需老师提前告诉幼儿，而是让幼儿在自己的亲手操作，亲眼观看和亲身体会中去感受植物生长的秘密。我认为这样的环境创设也比单纯的给幼儿上一节，两节的教育活动更有教育价值。

这是我所列举的我园部分班级的环境创设，其实每个班的环境创设都有自己的特色，现不一一举例。我认为这样的环境创设才是我们所倡导的，让幼儿成为环境创设的主人，让环境真正为幼儿服务。

环境的创设不仅要随着主题活动的开展而进行，而且应根据幼儿的兴趣需要来进行，同时还应该跟上时代的步伐。为促进幼儿更好的发展，我们在进行环境创设时也有了更高的要求和目标，但只要认清环境是为谁服务的，认清谁是环境的主人，这样创设出来的环境应该是适宜幼儿发展的。    

