简论水利水电工程建设中实行安全保障措施的重要性
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摘要：水利水电工程施工是十分复杂的系统工程，施工过程中会有很多危险因素，而且工程参与的人员和工种多，大型机械设备多，施工工序复杂，还会有爆破、高空作业等各类危险作业，水利水电工程施工的这些特点决定了安全保障措施的重要性，决定了水利水电工程建设必须将安全保障措施贯穿于整个工程管理过程之中。
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安全保障措施是水利水电工程的一个重要组成部分，它是以安全为目的，进行有关安全工作的方针、决策、计划地制定及执行有关安全工作的组织、指挥、协调、控制等职能，合理有效地使用人力、财力、物力，为达到预定的安全防范而进行的各种活动的总和。水利水电工程建设安全保障措施是一项复杂的系统工程，它包括：从战略到战术、从宏观到微观、从全局到局部，做出周密的规划、协调和控制，以及安全保障措施的指导方针、规章制度、组织机构，对职工的安全要求、作业环境、教育和训练、年度安全工作目标、阶段工作重点、安全措施项目、危险分析、不安全行为、不安全状态、防护措施与用具、事故灾害的预防等。因此，水利水电工程的安全保障措施工作具有十分重要的地位，绝对不能松懈，否则将造成十分严重的后果。

1 安全保障措施常有的问题

安全保障措施常有这么几类问题问题：

（1）领导重视不够。由于市场竞争的日趋激烈，使得有些工程领导过份追求市场份额，增长经济效益，从而忽视了对安全生产管理的重视，虽然这些工程内部也制定了相应的安全保障措施规范和具体的安全操作规程，但由于领导层对职工的安全教育力度不够，致使职工的安全意识淡薄，思想上麻痹大意，导致了一些安全隐患存在，一旦发生事故，将给个人和工程造成难以弥补的损失。

（2）管理系统存在漏洞。由于安监部门和技术部门工作的疏漏，使得有些施工现场的安全防范体系存在缺陷，同时由于个别项目部的安全员为兼职，或者尽管为专职，但仍不能充分发挥其监督作用，致使现场的安全隐患不能及时消除，最终引发安全事故。

（3）工作不细致。个别项目部的安监部门没有严格执行安全检查制度，管理措施不能有效地落实到位，工作做的不细致，对可能发生的事故隐患没有及时发现或督促有关责任部门整改，以及对整改结果轻松放行等，使得隐患最终演变成事故。

（4）缺乏自我保护意识。部分职工自我保护意识差，违章教育不够，劳动纪律松弛，违章作业。这些职工由于思想上安全意识淡薄，缺乏自我保护意识，不能严格遵守本岗的安全操作规程，对一些违反操作规程的行为习以为常，存在严重的侥幸心理，导致各种人身伤害事故的发生。

2 加强安全保障措施的策略

2.1 明确主要责任人

要加强项目工程的安全保障措施，首先要抓项目经理的选择和培训。因为项目工程有大有小，大的可设安全监察机构，专职安全监察员．只有十几个人的小项目只能设兼职安全员了。而每个项目都有项目经理，项目经理直接指挥生产、管理经营、与建设项目业主、监理工程师、设计院联系工作，对施工现场情况最清楚、最了解。他是项目上的行政负责人，安全第一责任人。国家有关安全生产的法律法规、方针政策、工程内部的各种安全规章制度、规程规范、施工措施要通过项目经理去贯彻、去落实。项目上的各种安全生产制度、安全生产上存在的问题和事故隐患、安全与生产、经营中的矛盾、职工(包括临时工)的安全教育、分包队伍的资格审查要求依靠他去建立、去协调、去处理。因此，对项目经理要进行全面培训、要持证上岗，使项目经理明确自己在安全生产中的职责，是工程安全生产的保证。

2.2 要加强工程的宏观调控能力

工程要根据国家有关安全生产的法律法规、方针政策，以及上级有关文件指示精神、结合本工程的实际制定一些切实可行、可操作的具体实施办法、规章制度，制定安全目标与项目经理签订安全责任书实行目标管理。定期对项目经理进行安全考核奖评，定期组织工程内部的综合安全大检查，以促进项目工程的安全生产工作；深入工地指导帮助安全生产工作，对项目上安全保障措施的好办法、好经验及时总结推广，对安全事故及时通报以吸取教训；对项目上的安全保障措施机构、专职安全员进行业绩考核，作为评定职称、升级升职的参考。每年开展一次群众性的安全生产活动，做到有布置、有检查、有总结、有评比，使水利水电工程建设的安全生产落到实处，这是工程安全生产的关键。

2.3 要加强职工的安全教育

安全生产是贯穿于整个生产活动之中，要防止事故发生．不仅要排除环境的，物的不安全因素，更重要的是要排除人的不安全因素。要提高作业人员的安全技术素质和操作安全技能，自觉养成安全操作的习惯、增强安全意识，提高判断事故隐患能力，工程中发生的安全事故70%上都是由于安全意识簿弱、安全操作技能和自我保护能力低、违章作业，劳动纪律松驰所造成。因此，抓职工的安全教育和培训是十分重要的。

2.4 正确对待事故的调查和处理

事故是违背人们意愿，且又不希望发生的事件，一旦发生事故，不能以违背人们意愿为理由，予以否定。关键在于对事故的发生要有正确认识，并用严肃、认真、科学、积极的态度，处理好已发生的事故，尽量较少损失，采取有效措施，避免同类事故重复发生。

3 安全保障措施的与时俱进

首先应该看到，现代安全科学的研究不是对传统、常规安全保障措施的否定和抛弃，而是在此基础上的提高、发展、健全和完善，它们共同服务于一个目的：消除隐患，避免事故发生，两者并不矛盾。现代安全科学得到的效果甚至要通过传统、常规的安全保障措施落实下去。但是我们也应该看到，传统、常规的安全保障措施，是基于在过去的经验、教训或技术得来的，是处于一种经验型阶段的安全保障措施，是一种更多倾向常识性的管理。施工安全保障措施要与时俱进，以适应科学技术的新进展，拓深施工安全保障措施的研究深度。现代安全技术深入研究的区域是常规安全保障措施未深入涉及的领域。现代安全科学是涉及工程技术、行为科学、管理学、概率统计学、法律学、医学、心理学、机械、计算机技术等综合科学。它结合各学科的特点，通过科学的数值计算方法、系统分析及监测手段，达到预测、防范施工安全保障措施中危害人身、财产、工程的安全隐患的目标。在施工现场的安全保障措施，如果仅仅停留在“哨子、帽子、牌子”(安全哨、安全帽、安全牌)这样的粗放、表层模式状态，是远远适应不了目前水利水电建设事业新特点的发展需要，也难以预测、防范施工系统中复杂事故的发生。例如在三峡船闸开挖和锚固施工中，出现过因直立边坡发生塌滑而造成的安全险情，虽未造成人身伤亡事故，但在一定程度上存在侥幸。这起险情本身不存在人员违章的情况，但为什么不能提前预测呢?笔者认为，在很大的程度上是缺乏现代安全技术手段，缺少对工程施工部位安全的科学分析，没有对隐患的量化深入论证，在关键部位不能应用现场安全隐患模拟仿真技术，没有建立起自己的安全监测形变系统，因此也谈不上对大事故的有效安全防范和评价，也很难有真正的决定性对策和措施。只有通过不断地深入进行现代安全科学的研究和实践，探索不同条件下的安全科学研究方法，在安全保障措施目标的大样本中，分析、排查、锁定可能的事故对象，才能有效地预防施工中复杂事故的发生。

安全生产是国家经济部门和生产工程的头等大事，而预防是实施安全生产的根本途径。任何生产事故都是可以预防的，关键是将工作立足点纳入“预防为主”的轨道，“防患于未然”，把可能导致事故发生的因素，消除在事故发生之前，这于个人、于工程、于国家都是一件头等大事。因此，安全保障措施只要本着预防事故的四项基本原则，即“事故可以预防，防患于未然，根除可能发生事故的原因，全面治理”，我们就可以确保安全事故为零的奋斗目标。
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