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内容摘要:幼儿对学习语言的表达能力都是在日常应用的过程中发展起来的。因此，幼儿教师应培养幼儿各方面的兴趣，启发幼儿的求知欲望，引导幼儿仔细观察、认真思索，加深对周围事物的认识和理解。教师应有目的地丰富幼儿的生活内容，从而逐步增长幼儿的知识并开拓幼儿的视野。幼儿园教师应发展幼儿的语言表达能力，要为幼儿创造一个自由、宽松的语言交流环境，为幼儿全面发展奠定良好的基础。教师要把握幼儿对语言表达能力发展的方法。让幼儿获得多方面的语言信息，并能自由地、创造性地运用语言。要培养孩子对阅读的兴趣，让他们从小养成良好的阅读习惯，逐步形成自主阅读的能力，并在学习阅读能力的过程中逐渐培养成能说会道的孩子。
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   一、创设激发幼儿阅读兴趣的环境  
   1、营造良好的阅读环境
   幼儿园要为幼儿积极营造温馨浪漫的快乐阅读室，为教师带领幼儿阅读，指导幼儿阅读提供有利的条件。可将童话故事、寓言故事、科普知识，分门别类地摆放在红、黄、绿等色彩鲜艳的书架上，看上去能够一目了然，让幼儿像一条条小鱼快乐地徜徉在图书的海洋中。可以让他们坐在彩色垫板上，轻轻地、一页一页地翻阅自己喜爱的图书。在这种宽松的阅读氛围中，教师指导幼儿一起阅读，及时解答孩子们在阅读中出现的问题和困难；教师要指导幼儿将自己在阅读中获得的信息传递给同伴，使幼儿的理解、概括、倾听、沟通、表达等方面的能力都得到不断提高，从而提高幼儿的阅读能力。
    教师可以在班级中设计主题墙、图书区，主题墙的内容可以让幼儿共同商量而布置，尽量扩大阅读活动的范围及阅读活动的趣味性,让主墙面与图书形成融为一体的阅读活动区域。努力营造丰富多彩而又充满趣味的阅读情境。同时,教师要合理安排班级中生活区、活动区，促进班级良好阅读氛围的形成。
    2、调动幼儿主动学习的积极性
    在早期阅读活动中，无论多么生动形象的阅读材料，要是简单重复的呈现方式和组织形式，幼儿很快会对活动失去兴趣。因此，教师可以适当辅以图夹文、卡片、动画、多媒体、等教学手段，可以让幼儿自己摆放或排列图片，采用集体、小组、区域、自由阅读等形式，以游戏、对应、表演、拼图、排图、讲述等方式充分调动幼儿主动学习的积极性。幼儿在不断变化的情景中始终会饶有趣味地投入到早期阅读活动中。当幼儿的创造火花开始迸发时，仅有语言表达是不够的，借助于美术、音乐、表演、制作等手段让幼儿自己动手做，并实际参与表演或讲解，在小组、区域活动中最不断激励着幼儿的积极性和创造性。因此每当阅读内容中出现有趣的角色或动作时，教师应鼓励孩子们学学样子，孩子们会乐而不疲；教师也可以提供一些简单的道具，让孩子们戴上头饰，拿上道具表演故事时，台上台下相互呼应；让孩子们时而全神贯注，时而手舞足蹈，孩子们会乐不可支。当激发了幼儿对这些游戏的浓厚兴趣，从而将不知不觉中地促使他们主动参与到学习中去。 
    二、培养幼儿良好的阅读习惯  
    正确的阅读方法和技能会使幼儿顺利地进行阅读，并从阅读中体验到愉快，从而产生积极参与阅读的愿望。幼儿的阅读主要是凭兴趣进行的，他们注意的是画面。他们的目光往往被自己最感兴趣的画面所吸引，很难做到长时间仔细阅读。因此，教师应从以下几方面进行指导：
     1、认识书名。每次幼儿翻阅新书，教师应先向幼儿介绍书，并让幼儿一起阅读书名。通过一段时间的练习，小朋友就能说出班里大部分图书的名字。
     2、学会翻书。幼儿看书时，大都喜欢信手乱翻，翻到哪里就看到那里。教师应教幼儿认识书的封面，告诉幼儿有书名的一面是最前面，看书时应由前到后看，养成一页一页地按顺序向后翻的习惯。
    3、理解内容。幼儿看书的特点是速度快，往往只浏览一下画面，不到两分钟一本书就说从头到尾看完了，马上又去换书。如果让他讲书里的故事内容，则往往一句话也讲不出。因此,教师应先把书里的内容以讲故事的形式讲一遍，使幼儿对书中的角色、内容有个大概的了解，然后再让他们独立看书。通过这种方法的引导后将会发现，凡是老师讲过的书，幼儿都会争着看，而且还能边看边自己讲。这说明幼儿只有对书里的内容理解后才能产生阅读的兴趣。
   三、合理投放幼儿阅读材料
   在幼儿园的区域活动中，活动材料是幼儿活动的对象。要根据幼儿的年龄特点、经验、能力和需要投放相适应的阅读材料，才能引发幼儿的活动欲望。这样才能促使幼儿在对材料直接感知和具体操作、摆弄的过程中不断地动脑筋积极思考，向自己提出新挑战，想出材料的新玩法；促使幼儿把所有的感官都投入到活动中，并从中养成仔细观察、发现问题、独立思考、解决问题等良好习惯。这样的过程既巩固了幼儿对活动的兴趣和发展了智力，又提高了幼儿的动手实践能力。在选择投放操作材料时我们应将教育目标隐性地体现于材料之中，因此应考虑到如下几点：第一，立足于幼儿的年龄特点，考虑材料对本年龄段幼儿的适宜性，并以本班幼儿的阶段培养目标为主要依据。第二，力求使材料能够满足幼儿现阶段实际发展的需要。即材料投放时，教师要了解幼儿年龄特点，要对本班幼儿当前的培养目标有清晰的理解和把握，并据此有针对性地选择、投放对幼儿的发展有促进作用的操作材料。第三，在阅读区提供多种适宜的操作材料和阅读材料等，让幼儿在操作中学会倾听，提高阅读能力。
    四、家园齐抓共管育幼苗
   1、激发幼儿看书的欲望
   心理学家认为：兴趣具有动力作用，也就是说人的兴趣可以直接转换为动机，成为激发人们进行某种活动的推动力。所以组织幼儿阅读时，从激发幼儿的兴趣入手，调动幼儿的积极性，为培养幼儿的阅读能力打下良好的基础。教师可以采用设置悬念的方式引起孩子的阅读兴趣。比如：在给孩子讲《会动的房子》的故事时，讲到最精彩处嘎然而止，“小松鼠的房子为什么会动呢？这是什么原因呢？”用悬念的方法引导孩子关注图书中的故事情节，让孩子自己在阅读过程中寻求答案。这种方法会让课堂气氛渐渐的热闹起来，只有孩子们的兴趣被激发出来，才能让孩子们真正体验到图书的奥秘。
    2、引导家长把握孩子的心理特点
    教师要顺应孩子的心理特点，选好孩子“爱看”的第一批书，使孩子对书产生好感。爱不爱看书，与父母的培养技巧很有关系。在孩子学习阅读的初期，父母一定要精心的挑选书刊给孩子看，尽量给孩子提供一些印刷美观漂亮、内容丰富有趣、情节发展符合儿童想象能力和思维能力的图画书，如动物画册等。
好奇、好动、缺乏耐心和持久力是孩子普遍的心理特点。他们喜欢的阅读方式是一会儿翻翻这本，一会儿翻翻那本。对此，家长不必过多的去管他，只要孩子愿意把一本书拿在手上津津有味地翻看，家长就应该感到心满意足了。因为，这完全符合孩子的早期阅读心理，是孩子在阅读求知的道路上迈开重要一步的标志。适时的对孩子的阅读提出要求，保护好孩子的阅读兴趣，尽可能为孩子提供轻松自由的阅读环境。
   3、家园拓展阅读，让幼儿健全成长
    幼儿园经常开展亲子阅读活动，目的是为了提高幼儿的阅读能力，但这些活动离不开家长的帮助与支持。因为幼儿在家庭中的阅读活动对幼儿阅读能力的发展具有巨大的作用。为了培养幼儿的阅读兴趣，提高幼儿阅读能力，教师要充分发挥家长的教育资源作用，要求家长在家庭中也要为孩子创设一个良好的阅读环境，为孩子选择适宜的图书，每天开展亲子阅读活动，在活动中幼儿与家长一起阅读自己喜欢的图书。这样既培养了孩子良好的阅读习惯，也增进了家长和孩子之间的感情，开阔了幼儿的视野，为幼儿今后的学习奠定了良好的基础。
    总之，在培养幼儿阅读能力的过程中，我们教师要努力为幼儿创设良好的阅读环境，提供丰富的阅读材料，注重适宜的阅读活动，从而提高他们积极参与阅读的积极性。让孩子们在快乐中亲近书、了解书，让幼儿在阅读中分享快乐，在快乐中培养品行，在快乐中提高能力，让孩子们在快乐中健康成长。
