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 　　摘 要：在高中化学的课堂教学中有效地开展生活化的课堂教学对于提高学生化学成绩以及化学的实践能力有着非常深刻的意义，同时生活化的教学模式还能够促进学生对于化学理论知识的理解和记忆，并让学生在学习的过程中逐渐培养其应用所学知识去解决实际问题的能力，这对于学生未来的发展有着十分重要的帮助。 

　　关键词：高中化学；课堂教学；生活化教学；实施途径 
　　从化学这门学科的本质上来讲，其与我们的实际生活有着非常紧密的联系，高中阶段所涉及到的化学知识在学生的实际生活中也有着非常广泛的应用，很多学生都对生活中的化学有着比较深的感性认识，这对于我们开展化学的课堂教学来说是一个得天独厚的优势，我们应该以学生的这种感性认识为基础，运用生活化的教学方式来促进学生将感性的认识上升为理性的认识，并在认识转换的过程中将自己的实践能力和知识运用能力提高起来。另外生活化的课堂教学还能够促进学生学习兴趣的提高，随着学生学习兴趣的不断提高，其在课堂教学过程中的主观能动性也会逐渐被激发出来，这对于挖掘学生潜在的能力有着非常重要的帮助。结合自身多年从事高中化学课堂教学的经验，对于如何在课堂教学过程中有效地开展生活化的教学模式提出自己的一些 看法。 
　　一、联系课外内容,增强学生的实用感
   课堂教学是教学活动的主体,课堂教学不要采用传统的教学模式,在课内渗透生活中的化学,并使其紧密结合教学内容和进度来进行,只有这样才能巩固课内知识,同时也能及时拓展课外知识,使课内、外知识有机地结合起来,使学生在学习的过程中没有累赘感,反而觉得所学知识更丰富,实用性更强。“兴趣是最好的老师”，如何激发学生的学习兴趣，让学生在轻松的氛围下学好化学，是我们作为化学教师亟需解决的一大难题。如在“食品添加剂”这一节的教学中，我就是这样先让学生列举生活中你遇到的食品添加剂有哪些?并结合当前影响比较大的由于违规甚至违法使用添加剂而引发的食品安全问题，如“三聚氰胺奶粉”事件。再有前几年的“苏丹红”的事件，本来只是一种正常的化学染色剂，而那些唯利是图的商人们只知道欺骗不明事理的消费者，违法在食品中添加该物，研究人员发现它们能造成人类肝脏细胞的DNA突变，具有一定的致癌特性，还有就是吃着香喷喷的火腿、方便面等，虽然觉的比家里那些“粗茶淡饭”不知道好吃多少的食品、零食恰恰是含添加剂最多的，防腐剂，调料等，特别是防腐剂和发色剂中的硝酸盐，非常容易变成有较强致肠胃癌的亚硝胺，同样最近国际粮农组织和卫生组织推荐的高效安全的防腐保鲜剂山梨酸，广泛用于广泛应用于食品、饮料、烟草、农药、化妆品等行业，虽然被认为是一种良好的防腐剂，但是一旦食品中添加的山梨酸超标严重，消费者长期服用，在一定程度上危害身体肾、肝脏的健康。

二、联系生活热点,使化学教学贴近于社会实践
    任何知识都来源于经验、生活。不断地吸取原有生活经验的合理成分，并不断地指导着人们创造出新生活，是教育的重要功能，也是当前我国教育改革和发展的一个基本走向。教学过程中为学生提供与学习内容相关的各种情景素材如化学史料,日常生活中生动的自然现象和化学事实等,能够强化学生对化学与生活有关、对生活有用的意识,激发学生的学习动机。如在“居室污染物”的教学时，我就是这样做的:让学生讨论自己知道的居室污染物以及由他们带来的危害，通过讨论告知学生:虽然，室内污染物的浓度往往较低，但由于接触时间很长，故其累积接触量很高。特别是刚装修完的房屋，产生的甲醛、苯系物及氡气等都是具有强烈致癌的物质。甲醛已经被世界卫生组织确定为致癌和致畸形物质，是公认的变态反应源，也是潜在的强致突变物之一，在我国有毒化学品优先控制名单上，甲醛高居第二位。甲醛的主要危害表现为对皮肤粘膜的刺激作用，甲醛是原浆毒物质，能与蛋白质结合、高浓度吸入时出现呼吸道严重的刺激和水肿、眼刺激、头痛，皮肤直接接触甲醛可引起过敏性皮炎、色斑、坏死，吸入高浓度甲醛时可诱发支气管哮喘，高浓度甲醛还是一种基因毒性物质。实验动物在实验室高浓度吸入的情况下，可引起鼻咽肿瘤。甲醛是制造合成树脂、油漆、塑料以及人造纤维的原料，它们会逐渐向周围环境释放残留的或未参与反应的甲醛，最长释放期可达十几年。而新新装修的房子里一般甲醛都会超标，只要在新房里放上一两盆吊兰，甲醛就会被部分吸收，但去除甲醛还是个科学难题，所以应尽量要注意室内甲醛的合理净化，将危害将至最小。还有比如在“染发剂”的教学中，通过让学生讨论染发剂的危害，让学生明白:人们长期频繁使用的染发剂有也可能对人体造成永久性的损害，最近有研究发现，染发妇女的尿中，可发现染发剂中所含的致突变普通物质，提示高了染发剂被头发吸收后致癌的可能性。美国癌症学会最近对1.3万名染发妇女进行调查，发现她们患白血病数是未染发妇女的3.8倍。而且女性使用染发剂，患淋巴瘤的机会增加70%。

三、进行生活化的实验,培养学生的动手能力
化学是一门以实验为基础的科学，化学实验是进行科学研究的重要手段,是培养学生动手操作能力的有效途径,在化学实验的基础上,学生从具体的形象思维转入抽象的逻辑思维,从而提高理性认识。化学实验还可以培养学生谨慎的科学态度,以贴近生活和发生在身边的化学现象为素材,组织探究实验活动,既培养学生学习化学兴趣,又使学生感受到化学在国民经济及生活中的实际运用。例如选取日常生活的素材可进行“自制肥皂与肥皂的洗涤作用”、“用生活中的材料制作简易电池”、“温度对加酶洗衣粉的洗涤效果的影响”等实验。通过化学实验来解释和解决日常生活和社会实际问题,对于拓展化学实验的功能,提高学生的科学素养,具有十分重要的意义和价值。
　　总之，在高中化学课堂教学中，教师应该大力开展生活化的课堂教学，利用学生在生活中对于化学知识的感性认识来进行理性的教学，促进学生对于化学知识的理解和记忆，并在此过程中培养学生的实践能力和知识的运用能力，将学生培养成集理论能力和实践能力于一身的优秀人才。 
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