试论高中历史课教学中存在问题及对策
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 【摘要】 高中新课程教学改革的实施，给普通高中的教育管理和教学的推进带来了极大的挑战。走出高中历史新教材的误区就是改变传统模式教育，体现新课程的方式就是如何强调学生在学习过程中体现现的素质和能力。提高课改教学效果需要积极确立新的教材观，不拘泥于教材，围绕课标创造性地、灵活地利用新教材，大胆取舍、整合，巧妙地“用”教材来“教”，而不是“教”教材，把教材作为引导学生认知发展、生活学习、人格建构的一种范例、一种载体、一种资源来落实课标。
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一、过分强调学生的主体作用，忽视教师的主导作用。
新课程要求“教师由传授者转变为促进者，由管理者转变为引导者”，肯定“学生的主体作用”。新课程更强调“教学是多边活动，是师生的共同活动，师生是平等关系”，教师不能独霸课堂，要让学生建构。可是，现在的教学实践中，却出现了这样的景象：一堂课，教师按照自己的设计，让学生做主人，做上帝，就若干问题去讨论讨论，说说讲讲，气氛热闹，畅所欲言；而教师只作为发问者、点名者、旁观者、旁听者，由过去的主人变成陪客，于是，在“把学生失去的课堂还给学生”的绝妙好辞中，把课堂由“一言堂”变成“大放养”，课堂秩序乱了，学生思维乱了，也不去干涉，甚至出现了错误结论，教师要么不过问，要么模棱两可。这种不适时收放，不相机而导向，不就错而纠偏，不升格而总结的偏误，认为只有这样才是把课堂完全开放了，才是体现了在课堂上充分发挥学生主体性的现象，实在是一种忽视教师主导性的倾向。实际上，我们说的师生平等，是说教师和学生在人格上的平等，并不是地位和作用上的平等。在教学中，师生除在人格意义上的平等外，师生的地位和作用在严格意义上是不可能平等的，因为师生在职责、任务、角色扮演和目标上是不同的。教学中，教师是组织者和引导者，如果说教师在教学中按照设计的问题和步骤让学生去完成，是履行了组织者角色的职责的话，那么，教师在教学中凭借自己深厚的历史素养，对文本的独特体验、感悟、把握和高于学生的深刻见解而对学生正确导向，开启思维，适时点拨，准确评价，高效对话，就是履行了引导者角色的职责。

因此，在历史学习的过程中，重视学生的主体地位的时候，切不可忽视历史教师的主导地位的作用。历史教师要准确理解把握新课程背景下的课程内容、学习方式和课堂教学特点，当好“历史学习的组织者和引导者。”原来常常侧重知识的灌输，总是讲得细、深、全，妨碍了学生实践、创新，影响了学生全面而富有个性的发展。所以，现在本人在教学中，努力“神入”历史之中，创设出恰当的情境，激发学生自主学习、思考探究和感悟。如对必修二《中国古代手工业》这课的教学时，就分别插入2008年春晚和元宵晚会的周杰伦歌曲《青花瓷》和舞蹈《青花》，创设情境，引出“青花瓷什么时候就开始盛行？古代瓷器的经历了怎样的发展过程？古代中国的手工业的发展状况如何？”等问题，导入新课，大大地激发了学生的兴趣和思维。坚持开放性原则，即课堂教学、答案设计、探究过程等都呈现出开放性，如对“秦始皇”这个人物的评价，设计“秦朝农民对秦始皇提出诉讼，控诉秦始皇的残暴，请你为秦始皇写一份答辩词”。这就需要从一个崭新的角度，从当时背景下以第一人称来评述秦始皇的功过，体现了开放性和创新性。这些方式的教学一是让学生自主学习，理解更透彻，更有成就感；二是使学生的视野开阔，思维能力得到了培养和提高；三是培养了学生的团队协作精神，增强了沟通交流的能力。有力地促进教与学的互动，实现了教学相长的良性循环，也培养了和谐的新型师生关系，有力地推动了教学质量的提高。

二、过分依赖多媒体教学，忽视传统教学。

多媒体教学是提高教学效率的有效途径，也是教学发展的时代要求。它以图文并茂、声像俱佳、动静皆宜、交互性强和丰富的表现力等优势，将课堂教学引入全新的境界。但是有些教师在教学中没从实际需要出发，盲目追求教学手段的现代化和“装饰效应”，过多依赖多媒体，盲目使用多媒体，从而造成多媒体使用过程中的一些问题:在一定程度上忽略了教师主导作用的发挥,在教学过程中教师成为一种简单的传声器,变相的发言人;在一定程度上也忽略了学生的认知能力;有些课件使用了大量的三维动画,复杂的图案背景,再加上一些不协调的音乐,使学生的注意力过多地注意在课件的变化上,而忽略了对知识的掌握,喧宾夺主，冲淡主题,使学生成了多媒体的观众。

其实,多媒体教学和传统教学应该是相得益彰的。多媒体应该是教学的辅助手段，它不可能代替传统教学，不可能代替教师的主导作用，更不可能代替学生的自我体验和师生之间的交流和沟通。好的多媒体应有利于学生展开联想，将不易明白的问题说明白，让难以观察、体验的内容让学生直观感受，并要给学生留有思考和交流的时间和机会，切不可为了“装饰效应”和体现“现代教学”而一味运用多媒体手段，忽略学生的自我体验和交流的过程。

因此，在实际教学中，我们历史教师应该从实际出发，做到“因材选媒”，把多媒体教学与传统的教学方法有机结合起来，突出多媒体的配合和辅助作用，以提高教学效率。

三、片面追求探究式教学，忽视其他教学方式。

历史新课程“倡导以科学探究为主的多样学习方式”，将科学探究作为新课程改革的突破口，意图通过探究式教学“激发学生的主动性和创造意识”。因而探究式教学成为当前历史课堂教学的一个亮点。在课堂教学实施的过程中，为给学生学习历史营造一个兴趣盎然学习环境，激发学生学习历史的兴趣，老师们积极探索多种教学方式，改变过去那种按部就班地进行教学的状况，组织了丰富多彩的教学活动：课堂讨论、组织辩论会、编演历史剧、创办历史小报、开展历史知识竞赛等。在这些活动中，学生可投身其中直接参与教学，师生、生生间共同合作完成教学任务。但有些教师片面追求探究式教学，既不管教学内容是否适合探究，也不管学生的认知水平是否适用于探究，似乎一提到历史新课程，就是探究式教学，其他教学形式都过时了。这种认识和做法是极端的，是对探究式教学认识的偏差。其实，探究式教学并不排斥其他教学方式，如历史课常用的讲授式、启发式等。探究式教学与其他教学方式都是重要的教学方式，彼此取长补短，不可偏废。我们既要看到探究式教学是师生在课堂中一种积极的生存方式和学习方式，又要看到这是一种受教学内容、教学条件制约的教学方式，是一种不能普遍适用于任何内容的教学方式。

因此，在历史新课程的实施过程中，应该合理有效地使用探究式教学方式，不能为了探究而探究，追求表面的形式而缺乏实效，要根据教学内容选择相应的教学方法，灵活与综合地运用各种教学方式。新课标是一项新改革、新挑战、新使命，需要教师运用新理念、新手段、新方法，不断探索新经验，实现新成效，达到新高度。
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