简论小学语文优质课的教案设计

山东省昌乐县高崖水库库区小学  刘光坤
摘  要: 小学语文优质课的教案设计在小学语文教学中极为重要，对于小学生来说，好的教学设计能使学生更好地掌握教学内容，让学生学得相应的其他知识，整体提高学生的素质，为学生将来的发展奠定坚实的基础。因而，教师在教学设计中不仅要有恰当的教育评价，还要在教学设计中体现一定的艺术性，做到“四化”和板书的整体美观性。
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小学语文教学，在整个教育发展中有着极其重要的意义，它是孩子真正接触母语并受母语滋养的真正起始时期，因此，教师在对小学学生进行语文教育时，语文教学设计极为重要。

一、恰当设定教学目标

语文教学目标的确定应当是为学生的发展服务的。在实施新课程的过程中，许多教师都从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度分别设定教学目标。事实上，“三维目标”只是培养目标的总的指导思想，要通过无数篇课文的教学才能实现的。实践证明，按“三维目标”设定教学目标并不能从整体上把握每一篇课文的具体教学目标，还往往会造成把课文分解得支离破碎的弊病。同时，使“情感”目标具体化是很难做到的。现代心理学的研究告诉我们，“情感”并不是独立的心理过程，而是伴随认知活动产生的内心情感的反映，即指向实践的倾向性。至于动作技能，也不能简单地与动作体系画等号，它实际上就是实践活动的本身。由此不难看出，认知、情感和技能既互相区别又彼此联系。因此，制定教学目标时将“三维目标”有机地综合在具体的“教”与“学”的行为过程中，是语文教学目标优化的关键。一个完整的教学目标，应当包括“内容”和“行为”两个方面，即把确定的认知方向、学生通过学习达到的认知水平与促使学生能力变化与发展的具体行为整合起来。实践证明，一堂课设定一至二个教学目标即可，做到一课一得或一课二得也就不错了。

二、精选教学内容

课文并不完全等于教学内容，教学内容蕴含在课文中，这需要语文教师去发现，对课文内容进行“二度创造”。实际进行教学的内容必须对教材进行切合实际的加工改造，也就是我们常说的创造性地使用教材。因此，对语文教材的加工的基本出发点是学生学习效果的现实性，探索教师、文本、学生多种矛盾运动、发展、联系的可能性，摆脱思维单一性和程式化，避免陷入某种固定不变的思维框架，使处理后的教材具有流畅性、灵活性和独创性。如《尊严》一课的教学时，我们不能按部就班地、逐词、逐句、逐段地进行分析讲解，而要根据学生领会课文主题“尊严是一个人最大的财富”的实际需要，对教材内容进行重组。在学习课文前，可以让学生了解“廉者不受嗟来之食”的故事，使学生对“尊严”有一个初步的了解，激起学生的学习兴趣。在引导理解和感受时，要紧紧抓住哈默坚持要用劳动来换取食物的有关内容进行反复的研读，让学生领会“尊严”在课文中的深刻含义。同时还可以联系学生经常见到的在大街上跪地乞讨的“现代乞丐”谈谈自己的感受，以升华学生对课文主题的理解。

三、小学语文优质课的教案设计要有“艺术性”。

所谓“艺术性”，并不是要有多新奇，艺术的本质在于激励和唤醒、鼓舞和拓展，在小学语文优质课的教案设计中，它主要体现在两个方面：

一方面是教师对一篇课文、一堂课以及对学生整体的把握。教师不仅要对所教课文熟悉，而且要对一堂课的教学内容祥略把握适当，对受教育对象熟悉，充分考虑受教育对象的个体差异和心理因素。一般地说，小学生大多数还处于一种“游戏型”的心理状态，在游戏过程中，他们注意力容易集中，兴趣容易被激发，使他们容易记住某件事物或某些知识，因此，作为一名语文教师，进行语文教学设计时，思维要飞出教科书的狭小区域，最广泛地占有课程资源，尤其是源自学生身边的部分，教师要用一种“游戏型”的心理态度去进行教学设计，用艺术的手笔去布局教学，用艺术的话语陶冶学生情操，用艺术的目光去激励每一位学生，时刻不忘把微笑挂在脸上，把鼓励和肯定给你面前的孩子，你的肯定和鼓励会换来学生十二分的努力，艺术素养高的老师能使每个学生都感到自己处在老师的注意圈中，都是老师的注意中心，老师微笑的眼神能使每个学生感到温暖。

另一方面要穿插引进，在思维拓展中进行教学设计。“穿插引进”这种语文教学设计方法，就是配合教学内容，或靠近教学主线，或暂时中断教学主线，有意识地“切”进一些与学习知识相关的内容，比如，教学生字词时，把生字词串成一句顺口的话或者在这些生字词中置入一些对比鲜明的意象，把这些生字词串成一个故事或一句不合常理的话，通过这些话，学生就会在脑海中形成一种特别的印象，对这些印象的记忆就是完整无误的把要学的生字词记住，这不仅能有效地利用和整合教学资源，而且能拓展学生思维，为学生在思维拓展中有更生动更有效的生成奠定基础。

四、小学语文优质课的教案设计要“通俗化”、“生活化”、“感性化”和“随机化”。

“通俗化”就是教师在进行语文教学设计时，教学语言设计要直观，不晦涩，学生易懂；“生活化”就是教师教学语言要设计贴近生活，通过生活化的语言引领学生用自己的话表达内心的情感；“感性化”就是教师教学语言设计要平和冲淡，在看似感性化的语言中蕴涵理性思维，让学生处在轻松自然的教学氛围中快乐学习，引导学生逐渐从感性化认识上升到理性化认识，从而达成良好的教学效果的生成；“随机化”就是教师在语文教学设计时不拘泥于某种格式，要针对不同类型的语文创造性的进行设计。

比如，在设计诗歌教学时，教师不妨在教学过程中给学生创设一定的诗作意境，设身处地把学生引领到意境中来，然后通过学生自身的想象，互相讨论，用通俗易懂的语言来叙述诗作的意思，联系诗歌作者当时的生活背景，通过贴近生活的语言和感性化的初步认识来记住诗作极其意思的意韵，这样，即可以让学生分享学习诗作时带来的快乐，从而即发展了学生口语交际能力又培养了学生思维能力；如果是故事性较强的课文，教师可以运用通俗化、生活化和感性化的语言激发学生用讲故事的方式引导学生理清文章脉络，根据课文内容随机地配合以一定的插图，运用图解来推动学习文章的进程，文图并茂，文图互解，这样即能激发学生的学习兴趣又能锻炼学生口语表达能力，教师一处在这种氛围中也会感觉轻松，容易激发教学灵感，充分调动所学的有关知识，更好地于学生达成教和学的优化。

五、小学语文优质课的教案设计要有恰当的教育评价。

教学时，教师要抓住时机，使评价成为激发学生母语兴趣的良好手段，只字片语，一颦一笑，运用恰当典雅或浅显易懂、或幽默含蓄的母语让学生参加到评价中来，由此表达出对闪光点的赞许，表达出对微瑕或大弊的指正。语文教师就是受着母语滋养并能够出色运用的楷模，在进行教育评价时，还要对自己的驾御评价有意识，知道自己为什么要这样评价，进而激发学生学习的兴趣，使学生学得相对透彻。

小学语文优质课的教案设计，意义在于能使学生更好地掌握教学内容，让学生学得相应的其他知识，整体提高学生的素质，为学生将来的发展奠定坚实的基础。
