新课程理念下小学数学课堂自主学习模式探究
山东省青岛市胶州龙山小学    冯进林  小学数学
[摘要]： 数学来源于生活，也应用数学知识去解决生活中的各类数学问题。练习是课堂教学的延伸和继续，是提高课堂教学效率的重要手段和保证，同时也是培养学生自主学习能力的阵地，其重要性不言而喻。加强知识与实践的联系在数学练习中变得十分必要。使练习的内容体现个性化、生活化和社会化，作业的形式强调开放、探究和合作，练习的手段追求多感官、多角度，让学生动起来，使练习活起来，促进学生在生活中学习，在实践中运用，在开放中创新。
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探究式学习方式着力培养学生自主发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的能力，对培养学生的探索精神、创新能力以及锻炼独立思考等多方面都具有不可替代的作用。新课标下的数学课堂中，在教师有效组织和指导下，小学生主动参与数学学习活动，自主控制数学探究过程，有助于有效地建构知识体系、自主获得成功愉悦，培养合作学习的精神，并提升其探索求知的能力。
一、 创设有效的教学情境
    情境不仅是现实的，还应该是承载数学知识的一个平台，是改变枯燥、抽象数学教学的手段。教师应从学生的生活经验和心理特点出发，用儿童的眼光去寻找那些现实、有趣、富有挑战性，并且与儿童生活背景密切相关的素材，创设他们乐于学习的情境。情境要吸引学生的注意力，激发学生的学习欲望，更应该引发学生的认知冲突，点燃学生心中的探究激情，成为儿童学习的“内在需求”。情境中必须“思维含金量很高”，蕴含有思考力度的数学问题，可以让学生“触景生思”，情境的数学味要浓，让学生的思维在不断的碰撞中得到提高和升华，学生始终于有效的、积极的思维活动之中。如教学“数学广角”时，创设六一儿童节学校选舞蹈队员的情境，在这个情境中让学生体验到按舞蹈老师提出的标准，无法用“平均数”、“中位数”解决问题，只有寻找另外的方法，进而激发学生学习“众数”的欲望和热情。学生于情境中学习，将经验上升为系统的数学知识。当然，并不是所有教学内容都要创设情境，有的内容，如“四则运算顺序”就不需要情境引入，因为它是人为规定的。创设情境要从教学实际出发，因教学内容、学生而选择使用。
二、 准确把握教材，给与独立思考空间

    教材是新课改理念的文本体现，是知识的载体，需要我们每一位教师去研究、去开发。教师只有认真钻研教材，领会教材编排意图，才能准确把握好教材，创造性的使用教材。读教材要做到“读你千遍不厌倦”。教师要通读全套教材，系统分析教材，准确把握知识间的纵横联系，把握每个知识点在教材系统中所处的位置，在充分理解的基础上准确定位。如：“分数”在三年级和五年级都安排了，但要求不同。三年级是让学生初步认识几分之一，几分之几，会读、写简单的分数，知道分数各部分的名称，初步认识分数的大小。而五年级在此基础上，从感性认识上升到理性认识，概括出分数的意义，比较完整的从分数的产生，从分数与除法的关系加深对分数意义的理解。教学中如果有了这样的理解作基础，准确定位各年级的教学目标，重难点，教学的有效性会更强。爱因斯坦说：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”“学贵生疑，小疑则小进，大疑则大进。”实践证明，由学生自己引发的疑问，更贴近其思维实际，更容易引起其探究欲望。质疑问难是培养创造性思维的种子，是学生经过独立思考，主动探究而产生的。个体探究能极大地增强学生的自主意识，暴露学生的真实思维，培养探索精神和创造能力，其结果往往能带来解决问题策略的多样化。例如，在教学“平行”概念时，引导学生提生问：“为什么要在同一平面内” 师答：是啊!这正是今天这节课我们要学习研究的问题之一，这个问题谁来回答?老师的话既肯定了这个学生的发问，又唤起了全体学生探索科学知识的热情。
三、贴近生活，创设情境导入课堂
生动的教学情境，可以激发学生的情感体验，引起学生的注意力和投入感。为了激发学生的探究兴趣，教师应在课堂中善于创设情境，有意地设计能引起学生认知的矛盾冲突。在教学《千克的认识》这一课时，根据生活经验，我事先准备好道具，创设学生熟悉的超市购物空间，模拟的货架上、柜台里摆了水果、蔬菜、文具等各种生活用品，营造了称重结账时的情形。然后请每个学生猜一猜：这一袋鸡蛋大概有多重?那一包花生估计又有多重呢?学生置身于这样一个购物情境里，非常迫切地想动手去称一称，弄个究竞。这个时候课堂气氛非常活跃，同学们争先恐后地报出自己猜测的那个数据，创设这样的生活情境激发了学生的求知欲，使他们在不知不觉中进行着学习数学的实践活动，在情境中自然而然地投入到接下来要讲的主题内容中去。
四、小组合作，引导合作讨论探究
小组合作学习得到的知识给学生留下的印象比学生个体独立探索获得的体验更为深刻，更容易把感悟和知识印在脑海里。在教学中，教师要有意识地培养学生自主合作、探究的意识和能力。例如，在教学“圆锥的体积”时，让学生分组讨论，发给他们细沙、圆柱、圆锥等学具，让他们通过亲自实验、合作交流去探究圆锥体积的计算公式。由于是亲自动手操作，学生们参与热情高涨，有的把圆锥装满细沙，有的拿直尺刮平，有的在认真的作记录，通过合作和几次操作，大多数同学们都发现往空圆锥里装满细沙倒入空圆柱里，倒入三次正好倒满，很快就找到了真理：圆锥的体积是它等底等高的圆柱体积的1／3。这样，通过小组合作学习不仅可以使学生更好地理解数学知识，而且给予学生充分从事数学活动的时间和空间，让学生在“创造” 数学的过程中“体验”数学，在共同参与学习的过程中思考、讨论、探究，在尝试对比中发现规律，有效地实现知识的内化。
五、 开展有效的合作学习
    合作学习是新课程倡导的主要学习方式。首先老师要把握合作学习的契机。当学生完成某一学习任务，个人很难完成，必须依靠集体的力量才能完成时是合作学习的较佳时机。让学生各抒己见，需要求得共识时，可以采用合作学习。当问题开放，学生有不同的思维，对问题的探究有不同见解时，是组织合作学习的最佳时机。其次，教师要给学生独立思考的时空，要让合作学习具有实效，合作前的独立思考是有必要的。只有在独立思考的基础上，合作交流才会有较深层次的认识。更重要的是教师要有效指导开展小组合作学习。小组合作前，让学生在创设的情境中和教师引导下发现问题、提出问题，小组成员进行分工，独立探究后，再在小组内发表自己的看法，教师适时巡视，将讨论引向深入，最后小组代表汇报学习情况，全班达成共识，构建知识网络。
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