提高艺体专业学生英语学习能力的对策研究
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     摘要：随着全球经济一体化，英语作为一门世界语言越来越重要，对学生的英文能力也相对提高。本文通过调查问卷对湖南农业大学体育艺术学院2013级至2016级学生英语学习现状进行了调查，在调查数据的基础上分析目前体艺专业英语学习存在的主要问题，提出了提高艺体专业学生英语学习能力的策研与建议。
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本研究以文献资料为依托，通过专家访谈法开拓思路，精心设计问卷，对湖南农业大学体育艺术学院2013级、2014级、2015级和2016级800学名学生进行调查，发放问卷800份，回收问卷790份，其中有效问卷788份，有效回收率为98.5%。通过调查研究分析目前艺体专业学生在英语学习的过程中存在的问题，面临的情况，探讨在对学生日常管理中督促学生加强英语学习，提出提高艺体专业学生英语学习能力的对策，从而促进提高艺体专业学生英语学习能力，增加学生在就业时的砝码。

一、艺体专业学生英语学习中存在的问题及原因分析

（一）艺体专业学生英语基础差

通过调查发现，艺术体育类学生高考英语分数普遍较低，其中达到90（总分150）及格线的比例仅仅为10.3%，有将近90%的学生在90分一下，其中50-70分的占据一大半，最低分数为18分。他们中间有大部分同学因为英语基础差，不能报考心仪专业，
所以选择体育和艺术专业。艺体类学生在高中时期除了要学习文化知识还要花费大量的时间和精力进行专业训练。所以大部分学生在英语学习上花的时间更少。调查发现，学生进入大学后第一年英语成绩总体的平均分数要比第二年高出5分。其中第一年的成绩在80分以上的只有2%，85%的学生分数在60-75分中间，还有近10%的学生不及格。主要是当他们进入大学后形成了惯性思维，当年考大学的时候都没有好好学习英语，现在没有了考大学的压力，就更加不需要努力学习英语。

（二）艺体专业学生对英语学习的兴趣淡薄，态度不端正

调查显示，在提到英语学习重要性的时候，有75%的同学认为英语学习对于他们专业可有可无。他们觉得英语对自己专业方面和生活方面没有任何帮助，学习英语无非就是为了应付学校的考试，学的好不好没有关系，只要考试过了就万事大吉。英语课堂有的同学经常旷课，即使去的同学，心不在焉，老师在上面讲，他们在下面讲，甚至有的同学干脆到了课
堂便开始睡觉。有的时候上网玩游戏玩到很晚，第二天早上就起不来，无法集中精力上课。调查显示80%以上同学觉得大学只要上好专业课就行了，其他的课程特别是英语课根本就提不起兴趣，导致学习态度态度不端正。

（三）艺体专业学生缺乏良好的学习习惯与学习方法

    良好的学习习惯与正确的学习方法是学英语的必备素质。一千个人眼里有一千个哈姆雷特，一千个同学心中有一千种英语学习方法，而要想学好英语就得在多种方法中找到最适合自己的。体育与艺术专业的学生往往在学习英语的时候会感到很吃力，这都是因为他们缺乏良好的学习习惯，没有形成一套适合自己的学习方法。调查显示体艺专业学生课后复习的学生很少，其中只有7%，他们大多数缺乏良好的学习习惯，90%以上的学生根本就没有正确的学习方法，他们觉得背诵英语对于他们来说太枯燥，课后复习英语更加是浪费时间。

（四）缺乏英语学习的自信心

调查数据显示学生对实用英语还是挺感兴趣的，他们一方面希望自己能听懂老外在说什么，能正常的用英语跟他们交流，另一方面却因为基础太差，觉得自己没有学习英语的天赋，对自己学好英语完全没有信心，越是这样越是无法学好英语，而且自己越没有信心学好英语，形成一个恶性循环。调查显示很多学生在中学阶段就对英语失去了信心，并且由于专业的特殊性对文化成绩的要求比其他专业低，英语高考分数低一点，也不影响考大学。有的同学就采取放弃英语的学习，在高考的是时候放弃主观题，客观题采取撞大运的方式，ＡＢＣＤ随便选能得几分是几分。

（五）学习主动性偏低，自觉性不够

    艺体类学生在课堂上认真听讲和主动回答老师问题的学生很少，而课外能够主动采取阅读英语报纸，观看英文电影等各种机会来学习英语的人数只有3.5%。部分同学只会关注口碑比较好的英文电影，至于英语报纸他们从来没有购买过。根据教育部2003年12月颁布的《大学英语教学大纲》规定:“基础阶段的教学时数应不少于240~280 学时，每周4学时，课内外时数的比例为1:2 ”。每周除了学校安排的4学时，要达到大纲的标准，还须在课外学习8学时，至少每天要课外自学达1小时。但调查显示：68%的学生课后从来不学习英语，每天只有7%的同学课外学习英语的时间超过1小时。从数据可以看出，学生学习英语都是因为学分和考试需要，被动性很强，对英语学习的自主意识差，自觉性不够。

二、提高艺体专业学生英语学习能力的对策

（一）营造良好的校园文化氛围

校园文化是指以学生为主体，以校园为主要空间，并涵盖院校领导、教职工，以育人为主要导向，以精神文化、环境文化、行为文化和制度文化建设等为主要内容，以校园精神、文明为主要特征的一种群体文化。

校园文化对学生身心发展起着积极的或消极的影响。课外学习和课外实践活动对于培养学生的综合素质和创新能力有着重要的意义，是课堂教学的延伸和扩展，是培养学生独立学习，独立工作的极好机会。因此，可以通过开展丰富多彩的课外英语活动，如英语角，英演讲比赛及其它涉及体艺专业或者艺术专业的英语征文比赛，举办英语晚会和英语学习成绩展览，定期组织学生观看英文电影，经常举行英语报告会等等，通过这些具体的方法，帮助学生端正学习英语的态度，改进学习方法，提高学习的兴趣与效率，扩大语言知识面。

（二）加强学风建设，使学生变被动学习为主动学习

    在多年的学生工作中发现，体艺专业的学生存在思想活跃、文化知识和人文素养不足，文化底蕴有待提高以及综合素质较差等特点。调查显示制约学生英语水平最重要的因素是他们没有形成英语学习的风气。因此，应针对体艺专业学生的特点开展学风建设，通过制度建设，树立良好的教风、学风和考风。通过制订强有力的措施，使学风建设落到实处，取得实效。要抓好学风主阵地建设，任课教师要点名，要检查迟到、旷课等课堂违纪情况，并把学习过程与学生成绩和考试资格挂钩。将奖助学金评比、助学贷款申请、年度评优等相关工作进一步制度化，使之与学籍管理、学风建设等规章制度相互配套。有针对性地经常对学生进行学习目的、学习态度、学习纪律和学风的教育。引导学生利用好业余时间，如学生早自习及晚自习的监督与管理，使学生变被动学习为主动学习。

（三）培养学生英语学习兴趣

兴趣是最好的老师。它作为人们从事活动的一种内在的动力，对于活动的成功起着重要的作用。如果学生通过学习提高了成绩，增加了知识技能，那么反过来会增加他们的兴趣，使学生英语学习动机由“要我学”转变为“我要学”。教师应该在课堂上采取鼓励为主的方法，授课内容难度不宜过大，采取生动典型的例子讲解单词。课堂提问不仅要依据书本内容，也注意联系实际。可以带领学生学习英语歌曲，观赏英语电影，然后剖析电影里面表现出来的中西方的思维方式、语言表达方式、文化差异等等，培养学生了解目的语国家思想文化的兴趣。这些边玩边学的方法，不但可以训练学生的思维，而且可以提高学生对英语学习的兴趣。

（四）培养学生英语学习兴趣引导学生在实践中学习

     英语的实践应用是英语学习中非常重要的一个方面，也是英语最具有实践意义的具体体现。学生通过参加具体实践活动，既运用了所学知识，又认识到了自己的不足，从而产生新的学习需要，增强学习欲望。因此，应当抓住一切机会，给学生提供运用英语的机会。在各类大型体育比赛中，可以组织体育类学生参与志愿者活动，他们将接触到来自世界各国的运动员，而英语作为外国运动员的基本交流语言，将刺激学生对英语学习的欲望。艺术专业的学生可以组织他们到国外去考察学习，激发学生学习英语的欲望。

（五）培养学生有效的学习方法和良好的学习习惯

英语的学习其中一项很重要的技巧就是重复背诵，背诵是语言学习的最基本、最有效的方法。大家知道中国语文的学习方法，“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”。英国的语文即英语的学习，同样的道理也是熟能生巧。多读多背，大声的读，大声的背，如果能坚持，时间终会给完美的答案。背诵需要每天抽出时间来坚持。根据艾宾浩斯记忆曲线，遗忘是有规律的，遗忘的进程很快，并且先快后慢。打个比方，第一天学习了 10 个单词，第二天你就会遗忘 5 个，第 3 天你又会遗忘 2 个，第 4 天你只会遗忘 1 个。所以每天都要老师课堂上讲完之后，你课后就要马上复习，最初几天，你要反复的复习，随着时间推移，复习同一个知识点的间隔的时间才可以慢慢加大。教育的根本目标是使学生成为独立、自主、有效的学习者。作为教师，送给学生金子，不如教他“点金术”，“授人以鱼，一饭之需，教人以渔，终身受用。”

教会学生如何学习，培养学生有效的学习策略，不仅有利于提高他们的学习效果，减轻学习负担，而且能够提高教育质量。艺术体艺专业的学生在智力方面并不比其它专业的学生差一等。很多人是输在了学习习惯上，即从开始没有养成良好的学习习惯。学生出现的一系列问题，大多数是由教学不规范、管理不到位引发的。教师可以严格管理学生，要求学生做到课前自觉预习，课后及时复习，上课认真听讲记笔记，按时上课和交作业，明确告诉学生平时成绩的评定是以他们的出勤情况、课堂表现和作业完成情况为基础。教师可以在日常的教学中加强考勤。对于无故缺席的要在下一次上课时询问原因，对于缺勤次数比较多的学生可以与告知专职辅导员，通过辅导员的思想教育使学生认识英语学习的重要性。

为了引导学生科学地学习英语，老师在课堂上以及与学生交流时，要经常给他们介绍一些好的学习方法。为了创造一个良好的学习氛围，应鼓励学生开口朗读，练口语及经常练笔。培养学生的学习策略，并不只是为了提高他们在校学习期间的学习效果，更重要的是使他们获得独立、自主学习的能力，为终身学习创造条件。

三、结语

 英语作为世界语言，越来越重要，因此提高体艺专业学生英语水平就显得尤为重要。 要改变目前体艺专业学生基础差、缺乏兴趣、学习效率低、学习主动性偏低，自觉性不够、对英语学习的兴趣淡薄，态度不端正等现状，就应加强学风建设，营造一个良好英语学习氛围，使学生变被动学习为主动学习，培养学生有效的学习方法；改进英语课堂教学，提高课堂教学质量；培养学生的英语学习兴趣；加强课外指导，引导学生使用有效的学习方法和策略来提高自主学习效率。
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