巧用课堂教学艺术   激发语文学习兴趣

四川省峨眉山市新平乡中心小学校  杨建忠
【摘  要】   语文教学要注重激发学生学习的兴趣，要讲究和利用语文教学的艺术。教师需要巧妙设计教学语言，引起学生的注意力；精心设计课堂提问，引导学生思考；创设教学情景，发挥学生想象；活跃课堂气氛，提高教学质量┄┄教学艺术就是要激发学生的兴趣，充分调动学生学习的积极性和主动性。
【关键词】   巧用   艺术   激发   兴趣

在新课程理念下提出的“愉快教学”模式，是把激发学生的学习兴趣定为“愉快教学”的基础。但是学习兴趣不是天生的，主要在于教师的正确诱导。那么，语文教学应该怎样去激发学生的学习兴趣呢？笔者认为，这就必须善于并巧用教学艺术。而教学艺术的涵盖十分丰富，下面仅从教学导言、教学提问、教学气氛、教学情景等四个方面谈谈自己的一些认识和体会。

一、巧妙设计教学导语

苏霍姆林斯基说：“教师的教学语言修养在极大程度上决定着学生在课堂上脑力劳动的效率。”语文阅读教学既要通过对课文的语言的分析，引导学生学习语言，也要用教师对课文理解的语言对学生进行语言教育。为了达到这个目的，我每节课都要根据不同类型课文，精心设计教学语言，使导言、结语、讲述、点拨、小结等都力争达到明晰，富于启发性，具有强烈的感染力。

教学《桂林山水》这篇课文时，我巧设悬念，就设计了这样的导言：“同学们，这节课老师带你们去一个地方。”学生一听精神大振，跃跃欲试。我马上接着说：“什么地方呢？”说完板书：桂林。“哦！”学生焕然大悟，议论纷纷。没去过的学生产生疑问：桂林在哪里呀？那里是怎样的景象呢？而去过的学生则大谈桂林风景之美。这时，我顺势引上一语：“桂林是我国著名的旅游风景区，她的美丽吸引了广大的中外游客。谁知道桂林什么最吸引人？”去过桂林的学生马上回答：“桂林山水！”我接着说：“对！桂林山水甲天下！今天，让我们一起来欣赏美丽的桂林山水！”接着把课题板书完整：桂林山水。这样的导言，不仅激发了学生的好奇心，更激发了学生热爱祖国山水的感情，从而在愉快而热烈的情绪中投入学习。

二、精心设计课堂提问

课堂提问，是课堂上师生思想交流的重要手段，是教师在教学过程中向学生有意设置问题，引起学生思考，以期实现预期教学目标的行为方式。艺术性的课堂提问犹如一颗石子投向平静的水面，能激起学生思维的浪花，既有利于激发学生兴趣，强化学生主体意识，推动学生积极思考；也有利于学生把握学习内容，拨动情感的心弦，培养学生分析问题、解决问题的能力，提高教学效率。

在认知冲突中提问。学生在学习过程中，经常会遇到阅读材料和学生已有的知识、生活经验的矛盾。如《卖火柴的小女孩》写小女孩抽出一根火柴，“哧，火燃烧起来了，冒出火焰来了，多么温暖多么明亮的火焰啊！”教师设计问题揭示课文和生活之间的矛盾：“一根火柴发出的光和热，真有那么温暖那么明亮吗？小女孩为什么有这种感觉？”让学生在思考中进一步理解小女孩痛苦的生活。

在关键内容处提问。所谓关键内容，它是指对全篇课文有牵一发而动全身的问题，或是学生不易理解的重点、难点等。这些关键内容往往是阅读材料中能体现中心思想的点睛之笔。教师处理好了这些内容，对于分析全文，将起到事半功倍的效果。比如在教学《飞夺泸定桥》第一段，本段描写了大渡河之险，渡过大渡河之难，但又是红军必夺之地。我设计了两个问题：这座桥为什么是红军北上必须夺取的？红军将士又是怎样夺取的？很显然，“这座铁索桥，就是红军北上必须夺取的泸定桥。”是牵一发而动全文的关键之处，抓住了这一关键，引导学生思考，就能帮助学生理清作者的思路和文章的主题。
教师在处理教材关键内容时，必须具有平中见奇，慧中识珠的提问艺术，才能指导学生排除疑点，学得经济，学有所得。

三、注意创造课堂气氛

在语文教学中创造一种轻松、和谐、风趣、愉快的课堂气氛十分必要，学生可以在这种愉快的氛围中努力学习和探究。要形成这样一种课堂气氛，教师必须尊重学生，虚心听取学生的意见，把学生的主动权还给学生，这样学生才敢于大胆发言，才敢于自由争辩。而当学生一旦认识到自己的探索成果，那种焕发出来的自信心，以及由此诱发出来的智慧潜力往往是超出教师意料的。

又如在指导学生给《再见了，亲人》这篇课文划分段落时，课堂上会出现两种意见。一种是将全文分为两段，根据地点的变化来分（与教学参考书一致）；一种是划分为四段，他们是依据话别对象的变化来分：先写跟大娘告别，接着写跟小金花告别，再写跟大嫂告别，最后写跟所有亲人告别。课堂上双方据理力争，无论从人数上，还是从理由上，后者都占了优势。经过认真分析，教者当即表态，两种说法都对，因为各有道理。学生们各自带着胜利的喜悦，学得有滋有味。课堂气氛十分活跃，学生的学习兴趣更加浓厚，达到了提高教学效率的目的。

四、潜心创设教学情景

俗话说：“良好的开端是成功的一半”，上课开始，老师用精彩的导语创设情境，这样可以一下子激发学生的兴趣。例如在教学《变色龙》一课时我这样设计：同学们中央电视台“正大综艺”节目中有一句常用语：“不看不知道，世界真奇妙。”这话一点不假。甭说别的，单说自然界中的各类动物的生存方式，就是千姿百态，千差万别，奥妙无穷。一般的动物，它的皮肤和毛发的颜色是不能改变的。但是，有一种小动物，它的皮下有许多色素块，能够随时变成不同的保护色。如果它潜伏在葡萄架上，身体就呈现绿色；爬到灰色的墙上，身体就呈现灰色。这种小动物就叫变色龙。俄国作家契诃夫写了一篇小说，主人公是警官奥楚蔑洛夫，小说的题目是“变色龙”。那么，奥楚蔑洛夫与变色龙是什么关系呢？为什么要以“变色龙”来给小说命名呢？下面我们来学习《变色龙》。这样学生的思维就一下子引到了课文上来，教室里如炸开了锅，学生积极地到课文里去寻找答案了。
学生通过教师这种声情并茂的导入，很快的投入到课文的学习之中。教师创造的情景，实际上是为学生形成“愤”、“悱”心理状态奠定基础，为“启”与“发”作铺垫。

总而言之：注意讲究教学艺术，就能激发学生学习的兴趣，就能充分调动学生学习的积极性和主动性，进而能创造性地学，最终达到优化课堂教学，提高教学效率的目的。
