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    〖摘 要〗 随着教育体制改革不断深入与中国城市化进程飞速发展，农村小学数学.教研活动现状令人堪忧，教研越教越流于形式,很大程度上影响了教学质量的提升与学校的长足发展。有效性开展教研活动是广大农村小学一线教师专业化成长的最有效、最基本的发展，是实现有效性教学课堂（教学的终极目标）的主要路径。本文简单论述了农村小学数学教研活动的现状，简介我校小学数学教研活动的具体探索实践过程，以期能够为小学数学教学研究提供微薄的帮助。 
　 〖关键词〗 小学数学  教研活动  创新实践 
　　　一、小学数学教研活动的现状 
      现在农村小学教师基本上都是在农村教学30年以上的老教师，知识结构、业务水平与现代教育存在着巨大的差距。新课标改革下的小学数学教学课堂，又对教师教学水平提出了更高的要求。故而现阶段的农村小学数学教研活动存在严重不足：(小学数学教研活动多数以教材内容和教学进度为依据，很少涉及实际的数学实践以及“以学生为本”来开展教研活动，这很难体现小学数学教研活动的特色。 (农村数学教研活动流于形式，留在口号上。以“走过场”为主，缺乏实质性的内容。
      二、小学数学教研活动的创新与实践
      为了能使我校数学教研工作更离理想状态近一些，为广大一线教师的专业成长有所帮助,我校大胆改革教研模式,更新教研观念,创新教研内容,收到了一定的实效。
1.更新小学数学教研观念 
教研的主体是教师,教研的过程是教师与新课程共进共育的过程。新课程为教研带来了新的思维,我校数学教研组在实践中注重营造新课程教研的观念文化,即合作文化、对话文化、探究文化,强调教师是教研活动的组织者、参与者、咨询者与合作者,强调教师之间交流互动,强调团队精神,共同出谋划策的”急需性”问题解决、案例剖析、研讨探究。我校及时更新小学数学教研观念，清醒地认识到教师不能把自己当做至高无上的权威，充当知识的“施舍者”，而应当以学生为主体，让学生在体验、领悟和创造中学习数学。因此我校变传统的“讲授式”为“导学式”。课堂上，我们努力营造和谐、民主的教学氛围，变“以师为本”为“以生为本、以人的发展为本”的“双本课堂”，鼓励学生向教师质疑问难，课堂教学改变以往的传授知识为目标，在引导学生探索获得数学知识的同时，培养学生的创新精神和实践能力，学会学习的研究。所以我们要求教师要充分发挥主观能动性，创造性地利用教材，尽可能使教学过程成为学生主动探索和解决问题的过程。由于教师观念更新能以学生发展为本，激发学生的学习兴趣，从而使学生乐学数学，并学会科学的思维方法和具有创新精神。因此取得了教学的大面积丰收，每学年参加中心学校、县上的统考全校各年级数学平均成绩都名列前茅，受到社会的好评。
     2、建立健全教学研究活动制度 
（1）、坚持教师业务学习制度。教师的业务水平决定学校教研活动的质量，我校要求教师有计划、有目的、有准备地进行业务学习，紧密联系教改专题，结合教改实际有针对性地组织教师学习现代教育技术理论，切实提高教师的理论水平和教学业务能力。
（2）、坚持备课教研制度 。 备课是讲课的起始环节，是教师力求取得最佳课堂效果的先决条件，是教师教学行为和学生学习行为的点子库，也是提高教师自身素质的有效途径。为实现教师有效备课，提高备课、上课质量，结合新课程改革，特制定教师备课要求。实行备课教研，通过个人研课，集体备课，让全体教师在备课教研活动中提升业务水平，为优质课堂作好铺垫。
（3）、坚持专题教研制度。传统小学数学教研没有针对性、也没有集中性。提高教研效率必须有明确教研活动的主题，我校小学数学教研活动每年定专题，根据本校的研究课题和不同教师的个性需求，采用灵活多样的教研活动方式，经常开展同课异构式的教研活动与模板式的教研结合，把集体学习与自主学习相结合、专题学习与问题探讨相结合、经验交流与教学反思相结合，提高理论学习的针对性与实效性。 
 3、改革小学数学教研模式，开展教研活动 
  为增强小学数学教研的有效性，我校不断创新教学模式，改变传统的教研方式，结合专题研究，开展教学实践。（1）.积极开展听、评、说课活动。我们在学期初教研活动计划中提到：为了改革课堂结构和教学方法，提高教师的课堂教学水平和课堂教学效益，开展“听、评、说课紧紧跟踪一节课”的教学工作，且把这项工作做为一个重要的教研活动。要求教师认真按照“集体备课、集思广益—分头做课、共同评议—反思总结、内化吸收”的步骤进行，听课后认真评课，及时反馈。本学期，我校根据中心学校的课改精神，要求教师认真构建“双本课堂”，坚持导学案的编写。要求老师们都能认真研究教材，写出设计意图和详细教学案与导学案。在活动中尤其重视评课与反思环节，本着负责的态度，畅所欲言、认真点评。真正做到取长补短、优质资源共享。（2）、鼓励教师积极参与“一师一优课、一课一名师”活动，在教研活动中“磨课”，在国家教育资源网上“晒课”，以开放性的态度、磨合式的过程造就实用性成效。 （3）、加强教研经验的总结与信息交流 。凡是有上级教育行政部门组织的教研活动、公开教学和经验交流活动，我校老师都积极参与。本学期我校三名教师参加了市、县教研室组织的小学数学教师研讨会，认真总结经验，注重信息交流。本学年我校教师的教研论文、教学案例、课堂实录获奖15人次。
    教育改革、教学研究是教育事业发展的一个永恒的主题。农村教师特别要注意自身素质的提高，始终以高标准严格要求自己，身处农村，我们凭借开放性的态度，经历磨合式的过程，农村小学数学家教研工作会有一个崭新的明天。 
 
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