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内容摘要：小学生是人生成长的起点时期和关键时期，小学生的年龄阶段是性格构成的重要阶段。因此，学生在小学时期的行为是否规范，班主任具有特殊的引导作用。因此，小学时期的每一个班主任都必须深刻认知到做好学生德育工作的重要性，并要明确掌握做好学生德育工作的基本理论和技巧，从而实现班主任在创新工作模式的环境下让学生健康成长。本文针对小学班主任应如何做好学生的德育工作提出了几点看法。
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小学生是养成良好思想品德和学习基本技能的重要时期。教师在对小学生的教育教学过程中，特别是班主任必须在传授知识的同时应，教育和引导小学生如何养成良好的思想品德，如何掌握基本的学习技能，从而使小学生的综合素质能够在良好的基础上得到不断的提升。
1、 班主任应明确德育工作的重要性
    班主任应明确德育工作是所有教育教学活动的重要载体。小学生处在接受教育教学活动的初级阶段，然而小学生在这个阶段所奠定的基础能够直接影响其日后人生过程中对世界观、人生观、价值观的认知程度。这个阶段的小学生会将班主任的教育教学态度及观念作为自己心目中学习的榜样。因此，在小学阶段班主任的言行举止会对小学生有着极其深刻的影响作用，要求班主任必须明确德育工作的重要性，对德育工作要高度重视，并以良好的表率作用和积极的态度及创新德育工作模式去教育和引导小学生如何养成良好的思想品德。
    二、班主任应深入研究德育工作方法的技巧
    首先，班主任应深入研究网络环境下应如何教育学生？随着科学技术的速猛发展，互联网技术的应用和发展使社会各阶层都体验和感受到了它的优越性。各级各类学校对互联网技术的应用也让学生大开眼界。然而，在目前网络环境复杂的情况下应如何教育小学生？确实是需要班主任进行深思并必须寻找有效途径的问题。在小学想要建立起仅供小学生学习知识的互联网平台，小学班主任必然要将属于自己班级的专区设立在学校网站上，并引导学生将自己的绘画等作品发布在该网站上，可以在其中设立一些动画和游戏专区，也可以利用此网站进行师生之间的互相沟通，并定期表扬肯定有进步的学生以及表现优秀的学生。使网站逐步具备丰富的内容，从而促使小学生产生浓厚的学习兴趣。班主任可以及时通过班级网站掌握小学生的思想动态；同时，还需要班主任传授符合小学生的正确舆论导向和如何正确看待世界观、人生观、价值观的德育教育目标。从而使目前复杂环境下的网络为教育学生施展其真正价值。
   其次，班主任应深入研究班级环境中应如何教育学生？对班级环境建立的好坏，可以直接影响到小学生道德品格的养成。然而，要想建立起一个良好的班级环境，必须从如下几个方面着手。1）让每位学生都能够做一次“班主任”。即每人在特定阶段都可以全权管理班级的日常管理活动。例如：“班主任”要对任意一名学生展开“细致沟通”，通过交流了解管理中的不足。2）集体制定班规。对班规的制定需要经过学生和班主任的集体讨论，运用这种方式能够在一定程度上培养小学生管理班级的积极意识，因为这是自己参与设定的班规，所以会使得每位学生都尽可能主动的履行班规。3）严格选取班干部。在选取班干部的过程中要考虑到不同类型学生的优势和特点，在选好之后要引导每位班干部都能够进行独立的工作，这种方式能够培养学生自我约束的能力。4）适时开展主题班会。开展有针对性的主题班会能够培养小学生良好的道德品质和爱国情操，并能够调动学生的学习积极性，并使小学生在无意间主动的认知到自身的不足。主题班会的开展不应只是说教的形式，需要按照小学生的年龄特点增添一些小学生喜欢的内容。如看电影、看视频、讲故事、讲案例等。从而逐步构建一个积极向上，团结进取的良好班集体。
    三、班主任应深入研究批评教育学生的艺术
班主任应该了解小学生的心理普遍都还比较脆弱，尤其是害怕被班主任批评。正是由于小学生这种敏感的思维模式，班主任若使用不适当的批评教育方式可能会使教育效果起反作用。因此，班主任应深入研究批评教育学生的艺术，要及时与学生进行沟通，在亲近学生的背景下实现纠正小学生错误的目标。在日常的教育教学活动中，班主任和学生谈话内容应能够达成双方的有效沟通，想要升华谈话效果，必然要对谈话技巧有所研究。首先，谈话前要将准备工作做好，班主任要对即将要谈话的学生有一个详细的了解，并要选取谈话的最佳时间。其次，在谈话的流程中，班主任需要用和蔼可亲的态度面对学生，要从朋友的角度拉近彼此的距离。由此可见，班主任要防止以批评的方式做学生的思想工作，要用学生能够欣然接受谈话技巧，让学生自己主动认识不足之处，从而达到让学生能及时纠正缺点的效果。
四、班主任应不断提升自身的素质
在小学时期，学生对父母的意见会产生质疑，然而对班主任却是拥有很大程度的依赖和信任，班主任的每句话都会影响到学生的思维。因此，在学生小学时期的班主任要高度重视自我修养，要自觉地不断提升自身的道德素质和综合素质。在日常的教育教学工作中，要为学生们展现出积极向上的精神风貌，要真正成为学生的榜样和表率作用，从而用为人师表的人格魅力去感化学生，最终实现培养小学生良好道德品质的目的。
（四）积极开展各种有益的文娱活动
在小学时期，由于学生还处在单纯、幼稚、好动的年龄段，如果班主任在对学生进行德育工作的贯彻和管理时总是严萧地板着面孔，最终可能无法实现培养小学生良好道德品质的目的。 因此，班主任必须要将德育内容内化，要通过积极开展各种有益的文娱活动及实践活动，以此来拉近师生的距离，这样对培养小学生拥有较为良好的道德品质会更有效果。同时，小学班主任在开展德育工作活动中，需要时常的开展多种多样的文娱活动及实践活动，并在活动中内化德育内容。例如：可以要求学生们每天做一件好事，内容可以针对父母也可以针对同学，并适时给学生进行表扬和鼓励。这种方式不仅能够丰富学生的课余生活，还能够使学生们在活动中提升良好的思想品德，从而实现培养小学生良好道德品质的目的。
综上所述，德育工作对小学生的成长是非常重要的一环。因此，作为小学的每一个班主任都应该先解放自己的思想束缚，应明确德育工作的重要性，必须和小学生进行良好的交流。同时，班主任应深入研究德育工作方法的技巧，通过深入研究批评教育学生的艺术和积极开展各种有益的文娱活动，让小学生逐步养成良好的思想道德品质，使学生具有正确分辨是非的能力。从而逐步构建一个积极向上结进取的班集体。
