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   内容摘要:班主任是整个班集体的教育者、组织者和领导者，对学生的全面发展起着重要的作用。学校是实施素质教育的主阵地，班级是阵地上的前沿哨所，班主任是一个班级管理工作做得好与坏的关键。因此，加强班主任工作思路的探索，工作方法的改进，以及工作效率的提高是搞好班级管理必须面对且迫在眉睫的话题。同时，在联系学校各部门与学生、科任教师与学生、以及学校与学生家长的沟通中，班主任都起着巨大的纽带和桥梁作用。本文针对班主任工作的管理提出了如下几点经验。
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    一、
为人师表是做好班主任的根本
    身为教师，应该具有崇高的职业道德和职业素养。教师作为人类灵魂的工程师，不仅要教好书，还要育好人，各个方面都要为人师表。班主任的言行、举止、品格、仪态、情感、智慧等都在潜移默化的影响着学生，都在对学生起着一定的表率作用。所以发挥班主任的榜样
示范作用，以良好的身教为学生树立一种高尚形象，不仅要体现教师知识渊博的一面，而且要体现教师既教书又育人，多才多艺，献身事业的典范。从而在学生中形成较强的吸引力、影响力和权威性，赢得学生的尊重、信赖和仰慕，这是班主任管理班级成败的前提保证。如果班主任在个人表率方面稍有疏忽，就有可能造成学生对班主任，对班集体产生怀疑、失望，从而导致厌学、放纵等负面的心理影响。
    二、选好班干部是做好班主任的必备条件
    班干部是班主任的得力助手，是班集体建设的核心力量，让他们全心全意为全班学生服务并让他们真正起到联系各任课老师和全班学生的作用。班干部与同学的朝夕相处，对班内每一个同学的所作所为都很清楚，因此班干部所起的作用有时是教师不可代替的。充分发挥班干部的作用是做好班级工作的关键一环。班干部一经选出，班主任就要严格要求他们，并对他们适时指导、及时提醒、培养能力，教给他们管理班级方法，增长他们的才干，帮他们树立威信。平时对他们的工作要支持，使他们在深思和探索中增长见识和胆识，提高主动性，让他们充分发挥作用。这样不仅树立了班干部的威信，而且会对管理好整个班级起到事半功倍的效果。
    三、勤是做好班主任的最好捷径
    一个风气正、学风浓、纪律严明、成绩优良的班集体的形成，离不开班主任辛勤的工作。班主任要做到脑勤、手勤、嘴勤、腿勤，这是搞好班主任工作的一条最好的捷径。
    班主任要勤于动脑。班主任既要了解班里每个学生的基本情况，基本特点，又要勤于思考选择科学的教育方法和措施，有条不紊，有针对性地对各类学生进行不同形式的教育。
    班主任要勤于动手。班主任将头脑中已思考成熟的内容用文字体现出来。勤思考，勤记录，认真做到教前有计划，教中有步骤，教后有小结。坚决克服教育工作中的盲目性、随意性和失误。
班主任要勤于动嘴。班主任要有一张“婆婆嘴”。利用班会对学生进行系列政治思想教育、中学生日常行为规范教育、学习目的和方法教育，如何及时处理问题、如何安排学习和娱乐等等。只有勤动嘴，才能架起师生心灵沟通的桥梁，才能做好班级的工作。同时“婆婆嘴”的艺术水平体现了教师的教育魅力。不仅要拥有一张“婆婆嘴”，更要有一副仁慈和善的“婆婆心肠”，充分体现班主任的爱心。
    班主任要勤于跑腿。班主任要勤落班级，多了解班级的情况和学生在班里的各方面情况，加强师生间的友谊和沟通，及时帮助学生解决存在的问题和困难。同时班主任要勤家访，架起一座教师、学生和家长三方面互相配合共同提高的立体桥梁，努力营造一个和谐的育人氛围。
    四、了解学生是做好班主任的关键
一个班级班风的好坏，在很大程度上取决于班主任的工作方法及教育艺术水平的高低和管理能力的强弱。做好班主任工作，应从对学生的了解入手，对学生的教育和管理做到有的放矢。当然，对学生的了解，可以从学生的兴趣、个性特点方面去了解，还要了解学生的家庭情况以及他的交往情况、思想动态等。只有这样，才能对不同类型的学生采取不同的方法进行教育。尤其对差生、留守生、以及单亲学生的教育要做到动之以情，晓之以理，导之以行，做学生的知心朋友，以心交友，真诚相待，从而赢得学生的信赖，并及时为学生解除心中的疙瘩和不愉快，让他们健康快乐成长。
   五、制订班规和奖惩制度是做好班主任的保障
   要建立一个良好的班级，一定要有一个合法且公平、公正、公开的班规。没有规矩就不成方圆，班主任要详细制订班规和奖惩制度，并严格按班规约束和规范每个学生的言行举止。从迟到、早退、旷课、日常轮值、作业完成情况、参加班集体活动、完成学校各项任务、做好人好事等等都应该制定明细的奖惩制度。让学生在公平、公正、公开的班级管制度下管理人和约束人，让每一位学生都能依规检查和监督自己和他人。
     综上所述，班主任工作是一项既复杂又要讲艺术的工作，要求我们每一位班主任不仅要有饱满的热情，科学的管理方法，大胆的创新精神，求真务实的工作态度，努力提高班主任工作的水平和效率。只有通过班主任的表率作用，通过选好班干部，通过班主任的勤，通过班主任详细地了解学生，通过班主任制订详细班规和奖惩制度，才能使班主任在班级管理工作中得心应手，使班级管理工作得到不断的健全和完善，才能真正构建一个良好的班集体。
