浅谈小学《思想品德》教学的技巧
                广东省兴宁市汉芬小学  何海威
 内容摘要：在小学生的心目中，《思想品德》课一直都是单调、枯燥且乏味的学科。在新课标下我们面对新一轮的课程改革，必须根据小学《思想品德》新课程的教学理念和新课程的教学标准去改革课堂教学模式，使学生主体地位能得以体现。新课标要求我们积极倡导学生主动参与课堂活动，使学生乐于探究，勤于实践。从而逐步培养学生自主学习的能力，以及合作、交流的能力，最终实现提高分析问题和解决问题的能力。因此，我们必需彻底转变陈旧教学模式中的师生角色，努力培养学生自主学习的能力。本文针对如何激发小学生对学习《思想品德》的积极性提出了几点教学技巧。
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一、激发学生自主学习的积极性
在课堂教学中，教师能精心创设各种教学情景是激发学生学习动机的催化剂，它能增强学生的好奇心和求知欲，能调动学生学习的积极性和主动性。学生自主学习能力的培养，往往是在解决了遇到的相关问题时而引发的学习兴趣。因此，创设情境是激发学生自主学习动力的必要途径之一。例如：当学生遇到好同学与人打架时，该不该帮？如何才能真正体现帮同学等，引出了现实生活中的实际问题。通过学习《思想品德》课的相关知识，正确引导和帮助同学们解决心中的疑惑。从而使课本知识转变为现实生活中具体的实例，从而逐步点燃了学生自主学习《思想品德》课的火花，激发了学生自主学习的积极性。
二、要让每一节课有不同的精彩
教师对课堂教学的效果如何，直接关系到能否真正调动学生的学习积极性，也直接影响到学生能否自主的钻研和探讨课本内容的精华。可以说，小学的《思想品德》课的课堂效果很大程度上取决于教师的备课和课堂设计。然而，课堂气氛活跃和课堂效果良好的关键，又离不开教师的认真备课。因为，小学的《思想品德》课，学生本来就感觉枯燥乏味，教师只有通过深入钻研教材，精心设计课堂教学，才能让学生融入到活跃的课堂氛围中，从而充分调动学生的学习积极性。使学生在配合教师完成教学任务的同时，又培养了自主学习的能力。因此，要求我们教师，应精心备好每一节课，在钻研教材、熟悉教材的同时，应明确教学目标，找出教学的重点与难点，选择多种形式的教学方法，并对教材的整体内容把握要做到清晰明了，才能得心应手地将本来枯燥的《思想品德》知识轻松活跃地传授给学生。教师备课越认真，教师的主导作用和学生的主体作用就越能得到发挥。课堂气氛也就会越活跃，课堂效果也就会越好。同时，教师应不断更新和调整自己的教法，不要让学生感觉到教师教法的单调和死板，教师要让每堂课的教法和课堂氛围都有不同程度的变化和改革。俗话说，“教无定法，贵在得法”。教师要让每一节课有不同的精彩，才能不断激发学生的学习兴趣和自主学习的积极性，才能有助于学生思维能力的培养，才能使学生在自主学习积极性的驱使下更有利于掌握和运用所学知识。
三、努力培养学生良好的学习态度
要想小学生具备对《思想品德》课能具有良好的学习习惯，教师应想尽千方百计，不断培养学生良好的学习态度。良好学习态度的养成包括如下几个方面。
首先，要制定自我约束的标准
小学生在《思想品德》课的学习过程中，课前的预习、上课、课后作业其实都存在不少问题。要培养小学生形成良好的学习习惯，就必须从课前、课中、课后制定一系列自我约束的标准。1、应制定合理的学习任务。引导学生在校期间的每一天要学会利用空闲的边角时间，分摊学习任务，有意识的为《思想品德》分摊一定的时间比例。2、课前应做好预习工作。学习任何一门科目都要有课前预习的习惯，引导学生如何明确将学知识的难易度，以及自己的难点，以便在课堂中提高效率。3、课堂听课认真思考，做好笔记。要克服当前学生只听不思考，不记笔记的坏习惯，要引导学生结合预习情况大胆思考。4、课后做题专心致志，切记一心多用。针对自身常常开小差、喜欢和同学讨论其它课本外问题、好吃零食等毛病，要引导学生自己写一些督促性的语言，摆在桌前，警示自己。5、做完作业后要养成检查的习惯。针对做完作业缺乏检查的习惯，要引导学生可以和同学相互检查的形式，迫使自己自觉形成检查、完善和提升作业质量的良好习惯。
其次，要加强对学生的常规管理 
只有当学生意识到《思想品德》的重要性时，学生才会有动力去学习。但学生要具有良好的学习习惯，还需要教师加强监督与管理。（1）、完善检查机制，有效督查学生的预习与复习任务。教师可以采用每次讲课之前的5至10分钟时间由学生自主提问，并自主点名请其他同学回答，而答对的同学又可以自主提问，邀请另外同学回答。这样同学之间形成相互竞争、相互监督，使预习和复习效果更为明显。（2）、规范课堂纪律，要求学生在听课中要“脑、眼、耳、手”四管齐下。学生听课，应该是听、看、记、想一起迸发，针对只习惯听课的学生，教师可以课后检查笔记本，并提出问题让他们思考，这样督促他们养成良好的听课习惯。（3）、身体力行做好榜样。教师上课的讲话习惯、写字习惯、课后批改作业习惯、甚至穿着习惯都要给学生做好示范，让学生在潜移默化中学到教师的优点。
四、要培养学生创新学习方法
在教学改革中，对学生而言，最大的改变就是学习方式的改变，由被动性的接受学习变为自主去发现问题，并尝试自主解决问题。教师在课堂教学中要引导学生能意识到“我的课堂我主宰”的自主意识，要引导学生敢于发言，敢于质疑，敢于发表自己的主见；要鼓励和支持学生大胆表达自己的观点，不要怕出错，不要放不下面子。从而使课堂氛围因学生、师生的互动而精彩，学生因为能自主学习而得到发展。在合作探究中建立开放而有活力的课堂氛围，从而彻底改变传统教学模式中教师满堂灌而使课堂死气沉沉的现象。逐步培养学生的自主学习的能力，使学生的思维在活跃的氛围中巩固和掌握基本知识，不断提高小学《思想品德》课的教学效果。让学生自主创新的学习方法充分体现学生学习的自主性。
综上所述，小学《思想品德》课应在教师激发学生自主学习积极性的条件下，点燃学生自主学习的火花；在教师的精心备课和精心设计课堂教学的基础上让每一节课有不同的精彩；在教师努力培养学生良好的学习态度的基础上逐步培养学生自主学习的能力。只有这样，才能使原本让学生觉得单调、枯燥且乏味的《思想品德》课变为受学生喜欢的学科，并逐步让小学生能够通过《思想品德》课的学习而形成正确的人生观、价值观和世界观。让他们在不断学习中能够健康快乐地成长。
