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[摘要]高中语文新课程将探究作为改革的突破口，以提高学生的综合素质为宗旨，强调探究不仅是一种重要的学习方式，也是义务教育语文课程的重要内容。因此，如何在高中语文新教材中全面落实探究促使学生积极主动地学习成为高中语文新教材实施的重要问题。
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　　阅读是一个复杂的心理过程，是一个人的主观见之于客观的意识活动，良好的阅读能力需要主观感受能力，理解能力以及赏析能力的具备，然而无论是哪一种能力都需要在探究能力的指导下逐渐形成，这就需要教师在语文阅读教学中实行探究式教学，探究式学习是对人的素质与能力的培养，一个人只有具有良好的素质才能满足这个社会的需要，才能具备适应社会发展的基本能力。教师和学生都应该自始至终将探究的理念深植心中，尤其是教师，在把学生学习创造欲望的时间、空间还给学生，放手让学生自主探究的同时，更应该高瞻远瞩，做学生探究活动的引导者。 
 　一、鼓励探究，提倡阅读的多元理解
　　阅读是一种言与意之间转换的意识活动，学生通过对表面言语的理解来深入其中意思的理解来获得道理、认识世界，然而语言意义的表达常会受到文化、场景以及环境的影响，也就是说一句话的确切意思只有在一定文化背景下才能被真正理解，探究式学习要求教师要鼓励学生探究式地分析词句，体味语言主旨含义。如：高中语文课本中《林教头风雪山神庙》这一课中，林冲刺配沧州以后，偶然见到李小二时，和他对话：“小二哥，你如何也在这里？”这一句简短的话语中蕴含着丰富的道理，有的学生说这一句表达出了林冲异乡遇故知的喜悦；也有学生说它是全面渗透出了一个人职位被贬后的落魄；也有学生评论说它表达出了林冲从深陷危机欲走向东山再起的英雄豪迈之情；所以，在不同的思想文化意识下，往往会产生不同的理解。这就是阅读的探究式学习与理解，教师要鼓励学生通过分析人物的性格特征以及人物所处的语言环境来深入分析话语本身所蕴含的深刻含义，以达到对文章的多元理解。如朱自清的散文《荷塘月色》中，作者观赏着月色笼罩下，绮丽的荷塘，产生了复杂的感情，其中的一句：“快乐是它们的，我什么都没有”一句，从表面理解，是说荷塘里面的植物与动物尽情地享受着欢乐，作为人类的他没有办法与它们展开交流，不能感受到她们的快乐，但若是结合当时的社会背景以及作者的生存处境就会获得更深层次的意思。那就是作者正在为未知的未来所困惑，感到了心神不安，即使在这美丽的夜色景观中也无法感受到快乐。　 
二、 品味文本情感矛盾,培养学生辩证思维能力 
　　新课程教材入选的文本,有不少文章内含情感矛盾,令人解读费力。如李密的《陈情表》中“情”与“理”的内心矛盾,司马迁《报任安书》中“隐忍苟活”与“死节”的人生选择,《渔父》中屈原与渔父的人生价值取舍等,无一不染上强烈的辩证思维的理性色彩。我在具体的教学过程中,有意突出文本情感矛盾,引导学生联系生活实际,让他们谈谈对这些矛盾关系的看法。通过文本研习、深挖本质、触类旁通、变换视角,充分培养他们的辩证思维能力。如在教读“必修一”史铁生的《我与地坛》时,作者身体致残的痛苦时期刚好与学生现在的年龄相仿,我就设置这样两个问题供学生思考:①假如你处在这一境遇,你会怎么想?怎么做?②作者的思想并没有多么崇高、伟大,甚至一度情绪低落到极点,但他靠什么战胜了“死亡之神”?学生联系自身实际,设身处地地想象作者当时的处境、心情,再结合作者的文本表述,通过反复讨论,各抒见解,尽管不乏肤浅幼稚,但通过老师的引导、点拨、归纳,最终都能辩证地、较全面地把握人物情感和文章主题,收益匪浅。
三、特殊句型导入，整体语篇出发
　　语言是一种文学艺术，同样的一句话以不同的形式出现会呈现出不同的意思，真实意义直接受到整个语篇内容的影响，教师要善于引导学生通过语境的语篇联系，来理解语言的个性魅力，以到达对阅读语言的多元理解和深入探究。如《荷花淀》与《祝福》两篇课文中，都含有倒装句，《荷花淀》有一个情景就是水生嫂对丈夫轻轻问了一句“怎么了，你？”而《祝福》中邻居对祥林嫂说的话“你放着吧，祥林嫂！”同样是倒装句，教师可以将这两个篇章列举出来，让学生揣摩其中的意味差异，要求学生说出同样的倒装句却蕴含着说话人怎样不同的思想感情，学生经过探究思考就会理解出：《荷花淀》中水生嫂是一个体贴、善解人意的妻子形象，这句话是对爱人的深情关怀，丈夫必然会感受到无限的温暖；然而《祝福》中，邻居对祥林嫂所说出的话则完全是一种讽刺与揭露，意思是对祥林嫂再嫁人夫的行为的不屑，是对祥林嫂的人格上的侮辱；由此可见，虽然是同样的两个倒装句却表达了完全相反的意思。前一句是温柔的关切，后一句却是残酷的讽刺。
　　在学生分析出两句话意思的差别之后，教师引导学生继续探究，向学生提问，为什么会出现这种差别呢？鼓励学生试着从语篇的角度分析把握，学生经过思考就会得出：之所以出现上面的现象，是因为两句话存在于不同的故事情节与时代背景中，正是因为这样才产生了不同的语境，导致了语言的真正意思也不同，也就是说语言的意思要受到语篇的影响。如：如果将“怎么了，你？”单独列出分析恐怕就很难判断出说话人的真正意思是“指责”还是“关心”但是一旦将其放入《荷花淀》中，阅读到妻子等着丈夫归来，看到丈夫归来后喜悦地为丈夫端出饭菜，认真观察丈夫的一神一态，就会得出这句话是对丈夫的无限关切和关怀。
　　由此可见，语言是一门具有深刻内涵的文学艺术，一句话的含义要受到语篇、语境以及说话者的性格与思想感情的影响。要想达到对高中语文阅读探究式学习，教师就要善于引导学生通过探究一篇阅读文章的语境与语篇因素，深入理解这些因素对文章意思的影响，用探究式的学习方法，理解深层次的意思。
 
 　课堂教学是探究能力培养的主渠道，但不是唯一的渠道，语文教师应充分利用课堂教学形式，教好语文教学大纲中所规定的教学内容。同时，要为学生的健康成长创造相对宽松的环境，提供必要的时间和空间条件保证积极组织学有余力的学生参加选修课的学习，参加丰富多彩的课外活动，如参观、讲座、兴趣小组、社会调查、阅读课外读物等。使课内外、校内外的教育教学活动相结合，全面发展教育与个性发展教育相结合，从多方面、多渠道开发学生的探究潜能。 
　　 　总之，在语文阅读教学中，引导学生探究性学习的方式是多种多样的，但探究性学习最主要的一点就是要把学习的主动权教给学生，提供给学生更多的建构属于他们自己意义上的时间和空间，提供给学生更多的展示属于他们自己的思维方式和解决问题的机会，这样才能使学生真正成为学习活动的主体，这是时代的要求也是学生发展的要求，所以，在语文阅读教学过程中，每个老师都应创造性地指导学生进行自主探究性的学习，拓展思维空间，切实提高教学质量。 
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