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摘要：现代教学理论特别强调培养学生的自主学习能力。传统教学模式主要强调教师的讲授，在一定程度上忽视了学生的积极参与，把学生的头脑当成被动地接受知识的容器，严重地束缚了学生的个性和创造能力的发展。如何在高中物理新课改理念下，提高高中物理课堂教学有效性，是教育工作者亟待研究的课题，也是本文研究目的所在。
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 一、全面优化物理教学要素 
　　物理教学是培养学生动手操作能力、实际运用能力和创造能力的重要渠道，也为激发学生学习兴趣、培养自主学习能力提供了条件保证。为了给学生创设有利于成才的学习条件，必须对现有教学资源进行整合，做到优化资源配置，减少教学资源的闲置浪费，提高教学资源的利用效益。同时，教师还要创设一种民主、和谐的活动氛围，激发学生兴趣，让学生勇于探索，尽情体验，换一双眼睛看问题，换一副脑子思考问题。只有这样，我们才能紧扣物理学科的特点，利用其独特的教学环境和条件，培养学生的创造意识和自主能力，才能将物理教学提高到素质教育的新层次。要强化实验器材的管理，要指定专人管理，负责协调使用时间的安排。要重视教学手段的现代化，积极采用直观演示分组实验及录象、多媒体等电化教学手段，优化教学过程，增加课堂教学中的有效信息量，通过教学手段的现代化，促进教学思想、观念、方法的转变，充分发挥“教为主导”的作用，并将电化教学成果的推广应用列入教研组的重要工作内容。将课堂主渠道科学与科普活动渗透教育相结合：对物理教材中的热学、光学、原子物理部分，联系图书室推荐阅读课外科普图书，利用电视教学网络统一收视电视台中科普节目或由校电教室播放科普录象资料，让学生学得快乐，学出乐趣。做物理学生实验，不是让学生按规定的步骤做一遍，重要的是让学生领会实验设计思想，学会用实验验证规律，探索规律。如在《机械振动·机械波》一章单摆这一节中，可让学生先猜想单摆的振动周期与哪些因素有关，然后让学生亲自实验研究，得出与振幅、摆球质量无关，与摆长、重力加速度有关，进一步得到单摆振动周期公式。这样，不仅让学生感到所学知识终身难忘，更主要地是培养了学生的创新能力、自主学习能力。
　　二、确定恰当的教学目标,强化学生的自主学习意识 
　　实践证明，教学中忽视学生的个性差异，制定单一水平的目标，将会挫伤部分同学的积极性，从而引发出自卑、消沉等一系列学习过程中的心理障碍。因此，为了有利于调动学生实现目标的积极性，我们要注意在物理教学中将教学总目标分解成若干小目标，通过实现小目标，一步一个脚印，在教师的鼓励和引导下，向总目标迈进。制定的小目标一定要考虑到学生的心理发展水平和学生的心理承受能力，提出的目标，学生通过努力可能达到，也就是让学生“跳一跳，能摘到桃子”。因此，在制定目标时要全面分析学情和教材，根据每个学生的特点进行因材施教，使好、中、差学生都能获得成功的喜悦。这样，不同层次的同学通过努力均能从实现小目标中体验到满足感，特别是对那些后进生，小目标的实现是他们力所能及的，可以唤起他们的求知欲望，使他们以更大的兴趣参与课堂教学，从而强化他们的自主学习意识。
　　三、改革课堂教学模式，培养学生自主学习的积极性
    传统课堂教学，重视系统传授和学习书本知识的教学模式，基本上从教师的角度来考虑和体现教学过程，忽略学生学习的主动性。因此，要彻底改变过去那种课堂教学高起点、高密度的灌输、大运动量的习题训练，学生被动学习的注入式教学模式，重新确定新的教学目标，即以生为本，以学生发展为中心，一切活动围绕以学生的自主性学习为主导教学模式。让学生在教学进程中感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的科学精神和创新思维的习惯，这种模式把课前学习、课堂学习和课后学习有机结合，能极大地调动学生自主学习的积极性。我们要在教学中重视营造宽松、民主、和谐的心理氛围，充分发挥学生的主动性、独立性，关注学生的思维过程而不过分关注其学习的结果，认真倾听、充分肯定并真诚欣赏学生的思维成果，这样，学生就能比较愉快，常常能体验到成功的喜悦，使自主性得到发展，创造性得到培养，自信心得到提高。
　　要真正培养学生的自主学习能力，必须紧紧抓住课堂教学这个主阵地，教师上新课前要了解三个层次学生代表的预习情况，课堂教学必须进行三个层次学生的问题讨论；要求每堂课必须有适当的时间进行训练和评讲，根据具体情况改变学生作业的形式，如学生自编题目、撰写小论文、问题研究和讨论等；教师要写好课后心得，对教学进行反思；教师课后不加班加点，确保学生自主学习的时间和空间；要求建立民主、平等的师生关系。
　　四、加强实验教学
 高中学生对新鲜事物、奇特的东西有一种非常好奇的心理特点，并且表现出极强的执著精神和强烈的探秘需求，多数学生对物理实验抱有浓厚的兴趣，乐于探索物理世界的奥秘，都希望自己能够掌握一些实验操作技能。教学过程中教师应充分利用这个积极的心理因素，创造条件，加强实验教学，值得提出的是，这里所指的实验绝不仅仅局限于学生分组实验、教师演示实验和课外小实验，实验教学可以在课上，也可以在课下；可以使用实验室所配备的器材，也可以自备自制教具；可以使用我们日常生活中的现有物品进行实验，经常使学生身边的熟悉的物品做实验，更有利于学生明白物理就在身边，物理与生活联系非常紧密，学生的学习兴趣自然得到很好的激发。在教学过程中，有机结合教材内容，巧妙安排现象明显、富有趣味性的物理实验，对激发学生学习兴趣的效果不言而喻。还可以改进实验教学方式，将演示实验改为学生实验或学生演示实验，将验证性实验改为探索性实验，发挥教师主导作用，突出学生的主体地位，变被动学习为主动探索物理知识，让学生零距离接触实验器材，观察仪器的构造，体会工作原理，分析实验现象，记录实验数据，归纳实验结论，得出物理规律、原理、公式，体验物理世界的奥秘，消除对物理知识的神秘感，认识丰富多彩的物理世界，逐步培养学生对物理知识的直接兴趣和操作兴趣，使学生想学、善学、易学、乐学。成立物理实验小组，开展课外活动，进行小实验、小制作，搭建学生之间交流、学习、讨论问题的平台，也是发展物理兴趣的好形式。
  总之，学生自主学习能力的培养和提高，不能游离于知识形成的过程之外。教师要着重教给学生自主学习的方法，让学生学会自主学习，在自主学习中不断丰富知识，提高能力。教师在教学时，心中时时装着学生，积极创设自主性学习的课堂情景，使学生产生明显的意识倾向和情感共鸣，真正体现学生的主体性，使学生在自主学习中学会学习。
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