摭谈高中历史教学中学生自主学习能力的培养
青岛市黄岛区第二中学   刘方彬    高中历史
摘要：陶行知先生说过：“教师的责任不在于教，而在于教学生学。”根据高中历史课程专题化的设计路线，无疑对教师也提出了更为严格的要求，要求教师在教学设计中充分考虑历史的学科特点和学生的心理特点，根据学生原有知识结构和不同水平、不同兴趣学生的学习需要，运用多种教学方法和手段，引导学生积极主动地学习。本文主要分析一下自主学习模式在高中历史课堂中的应用及作用。 
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历史教学在普通高中教育中占有重要地位,在新课程改革中更是赋予了历史学科＂培养和提高学生的历史意识、文化素质和人文素养，＂＂培养学生健全的人格，促进个性健康发展．＂的重要使命．为此，就必须提倡＂自主、探索、研究性＂学习，这既是新课程理念的必然要求，也是学校教育的必然规律，学校教育只有在充分尊重学生主体地位的前提下，从历史学科的学科特性出发，强调自主研究性学习，才能提高学生的学习兴趣和学习能力，才能在历史学习中培养正确的价值观、人生观和世界观，才能培养学生的健全的人格，才能培养出与时俱进的创新型人才，这是历史学教育的真正意义所在。如何解决这一问题呢？
    
   一、创设教学情境，引导学生自主探究学习。
   过去传统的中学历史教学偏重于将教学内容以定论的形式直接传授给学生，这种满堂灌输的教学模式其创造性和个性受到压抑与扼制。因此，教师不应只做传授知识的喇叭，更应培养学生解惑的能力。具体方法如下。
   1.备课设问做到环环相扣层层深入，由浅入深。“问题”是探究的动力。历史学科是一门综合性很强的学科，内容上更是包罗万象。因此，历史教师应在讲解重点和难点内容，精心设计一些难易适度的问题，建议采取实时热点导入的方法来激发学生的兴趣，随后启发诱导学生追溯历史本源，便于学生把握问题的广度和深度，进行多层次、多角度的思维，以培养学生独立自主地学习、认识、思考和解决问题的能力。例如《美国联邦政府的建立》内容中重难点之一是美国政体的特点的分析，可以利用多媒体展示美国新任总统奥巴马的竞选之路及成功后如何组阁的时事热点吸引学生的眼球，同时也可让学生得知美国总统是如何产生及总统有何权力，以此为切入点进而联系教材进一步分析美国国会和联邦法院法官的产生及权力。让学生们讨论三者之间的关系，再用多媒体展示出总统、国会、联邦法院之间的关系示意图加深学生的理解，之后让学生自己分析归纳得出美国政体的特点是“三权分立、权力制衡”。
   2.直观感性材料恰当运用可活跃课堂的氛围来激发学生的兴趣。在上课前围绕重点和难点内容充分准备材料，不在多而在精。材料也可多样性如：图片、视频、文字、声音等，使学生可在课堂上全方位感受，当学生看完后，适当自由讨论各抒己见，老师对学生发表的意见再引导归纳。这样可以培养学生历史思维和价值观。例如在讲解必修1《鸦片战争》有关内容时，教师可以在网站上收集下载一些以鸦片战争为题材的视频或图片引入课堂作为背景材料向学生介绍，让远去的历史场景活灵活现地展现在学生的面前，这样不仅能活跃课堂学习氛围，还能够激发学生的学习兴趣。
  二、提高学生求新探索的能力，培养其发散性思维 。
   研究多年高考试题我们不难发现，其立足书本但又高于书本，重在考查能力。在历史教学中，教师要善于培养学生的发散思维能力，它不仅能够促使学生主动学习、积极思考、大胆探索，进行创造性思维活动，学会发现问题、分析问题、解决问题，学会从不同层面、不同角度深入思考，各抒己见，探新求异，达成共识，获得成功喜悦，增强学习兴趣，而且有助于学生对所学知识的理解和记忆，提高他们的认识、判断、推理、概括等综合能力，使抽象的知识更加具体化、形象化。这样的教学指导，不仅使学生能善于透过现象看本质，揭示出事物间内在的联系和本质属性及发展过程，掌握进行全面分析和评价历史问题的正确方法，而且能拓展思路，达到培养发散思维能力的目的。例如在教学过程评价罗斯福新政的问题时，设问：“罗斯福新政是走社还是维资？”让学生根据新政的内容进行分析探究罗斯福新政的前提是什么，新政有无改变资本主义私有制和基本政治制度，为何新政内容中的福利制度和法律改革会照顾到弱势群体的利益。通过学生的讨论分析和教师引导得出罗斯福新政维护的仍然是资本主义制度，其实质是资本主义生产关系的局部调整。当然在学生做探究题时，教师对于学生的新颖而又言之有理的观点应该及时给予肯定和评价，这样可以鼓励学生创新思维的信心。对于有些学生歪曲的观点，教师更应该加以引导和评价，让这些学生回到正确的思维轨道，让问题结论达到师生共识和生生共识。教师在培养学生发散性思维的教学过程中一定要做到通过“有的放矢”来统管学生的“无的放矢”。
三、创新教学模式 。
   探究性学习的目标是“培养学生的创新精神、实践能力和终身学习的能力”。在我国基础教育课程改革的大背景下，探究性学习是一种全新的教育理念。探究性学习与高中历史教学整合的模式，有助于改变传统的教学模式，更好地培养学生的历史学科能力。但是，在以往的探究性学习活动中，很多学生往往是被动接受老师布置的课题，而且学生之间对工作的分配推诿，甚至由老师动手制作，致使探究性学习流于形式，无法达到探究的目的。所以在鼓励学生积极参加探究性学习的同时，教师也要深入到学生当中，以合作者的身份参与探究活动，并在必要时帮助学生排除一些探究的障碍，以便利用一切可能的机会，调动学生探寻未知事物的主动性，激发学生发现问题、解决问题的欲望，提高学生自主探究学习的能力。应将高中历史思维及能力的培养融入到每个教学环节，当然并不仅仅拘泥于历史课堂。因为现在学生的信息来源非常广泛，特别对现在许多的时事热点很关注，茶余饭后往往有些学生与老师讨论这些话题，通过这种聊天式讨论老师也可以借机正确引导培养学生的历史思维能力及是非辨别能力，从而帮助学生树立正确的人生价值观。像这种“处处是课堂，时时在授课”的教学模式更能使教师融入学生，了解学情，也能对学生思维及能力培养做到长期与常态化。
 如，讲到中国的新民主主义革命的时候，讲到进行重庆谈判的基本事实和蒋介石公然发动内战的时候，要求学生分组讨论蒋介石为什么要三次电邀中共代表赴重庆谈判？要求学生用最简练的语言概括，即“假和平，真内战”，虽然这在初中的学习过程中学生可能不同程度的接触过，但是让学生自己思考进行概括，与教师直接讲给他们的结果是截然不同的。
  因此，分组合作学习作为启发学生自主学习能力的一种方法，不经可以锻炼学生之间的协调组织能力，更能够锻炼他们积极主动动手搜集资料，积极参与到教学过程中来的能力，这样也可以提高学生的学习积极性和兴趣。
 总之，在新课程改革的大背景下，只要我们认真遵循新课标理念，积极转变教学观念，大胆探索研究，就一定能够在培养学生自主学习能力方面不断探索出新的教学模式和教学成果，就能够交给学生一把把打开知识宝库的金钥匙，给学生一个乐于自主学习的宽松环境，使学生在自主学习的乐趣中不断的健康成长！
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