试论小学数学课堂教学中有效性设问的策略
山东省青岛胶州市广州路小学    高合义 小学数学
 摘  要：课堂提问作为一项可操作、可演示、可评价、可把握的数学教学技能，已越来越受数学教师的重视。数学课堂教学中严重存在低效设问、无效设问的现象，甚至出现不良设问和失误设问。这在一定程度上制约了课堂教学效率的提高。因此，增强课堂设问的有效性，值得每位教师认真研究和探讨。
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数学课堂提问是小学数学课堂教学中极为普遍的一种现象,也是数学课堂教学中师生进行双边活动的重要形式。数学的问题是推动数学发展的主要动力，数学问题的价值往往不仅在其本身，而在于寻求对其解决的过程当中，在这一过程中往往促进了一种或是多种新的理论、新的方法的产生。因此，一个好的问题，能激发学生学习兴趣，开拓学生思维，把学生的思维引向一定的高度与深度，使学生真正达到“道而弗牵，强而弗抑，开而弗达”的境界。如何设计出行之有效问题，关键在于以下几方面：
一、 创设有效设问 
著名心理学家布鲁纳认为:教学中学生是积极的探究者，教师的作用是要创设有助于学生独立探究的问题情境，让学生自己思考问题，参与知识的获得过程，而不是要向学生提供现成的知识。也就是说，教师要创设一种具有挑战性的，需要学生努力克服，而又在学生努力范围内的情景，使学生达到一种“心求通而未得，口欲言而不能”的心理困境。为此，教师在教学中应创设适合学生身心发展和认知规律的数学问题情境，激发学生的学习兴趣及动机，启发、调动学生的思维，使数学教学真正活起来。如《分数的基本性质》第一课时，教师拿出两块大“月饼”教具说，“历尽艰辛去西天取经的唐僧师徒四人，在中秋节的那天，孙悟空化缘来了这两块月饼，孙悟空把其中的一块给了师傅吃，另一块举在手中对猪八戒说“这块咱们兄弟三人分着吃，你吃这块月饼的1/5，沙师弟分得1/3，我吃它的。”猪八戒听了大有意见，向师傅告状，说不等分，我分得少，猴哥分的多。”同学们，你如果是师傅，说说孙悟空这样分公平吗?这样的导入设问已经是这堂课良好的开端了。
二、设问要难易适度
在提问前，教师不仅要熟悉教材，而且还要熟悉学生，所设计课堂提出的问题必须能启发学生的思维，并为后面的问题作铺垫。掌握设问的难易程度，难度过大，学生答不出，失去兴趣，而过于简单不需要思考的提问是徒劳无益的。提问时要避免那种不分巨细，处处皆向的做法。每个问题使学生在教师启发诱导下，通过积极思维主动去获得知识和锻炼能力。例如，在教学除数是小数的除法时，先出示几道除数是整数的除法练习，如10.25÷125后过渡到计算10.25÷12.5。这时再提问：“①这道题与以前的小数除法不同点在哪里？②除数是小数的除法我们还没学过，那么，谁能否运用旧知识把它变成已学过的除数是整数的除法？并计算出来，大家在草稿本上试一试，做完后思考一下，说出你这样做的道理。”经过这种以旧知识作铺垫，巧妙的启发提问，难易程度适宜，学生只要“跳一跳，就能摘到桃子”。
三、设问要新颖别致
提问方式单调，容易使学生感到枯燥、乏味、缺乏新鲜感。应设计一些较新的问题，即使是熟悉的内容，也要变交换不同角度来激发学生的兴趣和求知欲，使学生乐学。例如，在教学了“同分母分数加减法”后，出示 3/8－1/8=2/8、1/5＋2/5=3/10、10/9＋5/9=15/9三题，并提出：这些题有什么问题？谁能说出它的“病”在哪里？请开出处方给它医好。问题一出，课堂气氛顿时活跃起来，学生学习起来趣味盎然，积极性很高。如果用“这些题错在哪里，并改正”这样的提问，学生的学习情绪就完全不一样了。还有我在上《圆》这部分知识的复习课时，黑板上我先出示了一个圆，但是并未标注，提问“这个圆上缺什么？”学生回答缺圆心和半径的标注，接着我又提出问题“通过这个圆你能提出那些问题？”学生的问题非常多“圆的周长和面积是多少？”“半圆的周长怎么算？”“1/2圆弧是不是就是半圆？”“给这个圆加宽1厘米，增加的面积是多少？”等等等等，而这些问题正是我要复习的内容。这样的设计和提问让学生从被动复习转化成了主动学习，增强了学生研究圆相关的数学问题的兴趣，比起逐题过做练习效果甚佳。
四、设问面向全体、用词明确。
(1)面向全体。教室里不应有被遗忘的角落，教师的设问应面向全体学生，使不同的学生得到不同的发展，如果设问只是针对部分学生，而忽略了另一部分的学生，那么问题的有效性就值得商榷，整节课的教学效果就值得怀疑。一般把回忆、识别水平的提问和理解水平的提问交给水平较差和稍差的学生回答;把应用性水平的提问和分析水平的提问交给中等和中上水平的学生回答;把综合水平的提问和评价水平的提问交给水平较高的学生回答。这样设问的对象既是面向全体，又能选择不同的回答对象，使各个类型的学生得到思辨的机会。
(2)用词明确。教师课堂设问不能为问而问，在问之前应该首先问自己“我为什么要问?”，教师设问是否有效的关键在于能不能激发学生的思维。其次教师应提出一些有思考价值的问题，以触动学生的心灵，触发他们思考探索的兴趣。教师的问应该是有的放矢，指向明确，设计的问题不能过于空泛，似是而非，使学生不知从何作答。教师应该明确问的是概念、定理的阐述，还是解答、证明的过程，或者是简单的是非判断等等。总之，要注意目标清晰，组织问题的语言精练，使学生能明确的作答。如有教师问“是不是那样啊?”而其实是想问“产生这个结果的理由是什么?”，由于学生无法理解教师真正所问，回答当然是不尽人意了。
(3)难易适度。如果问题太简单，学生脱口而出，或者本身就是一个无效的设问，学生盲目以是或非应答，在热闹的表象下，会降低学生的学习兴趣，弱化学习积极性。甚至养成习惯后，会人云亦云，不知所云。如果问题太难，缺乏相应的铺垫，学生百思不得其解，那么会打击学生的学习热情，使学生噤若寒蝉，望而却步。因此课堂提问一定要做到难易适度，使每一个层次的学生都能进入问题情境，获取学习体验。
总之，课堂提问是教学活动的重要组成部分。在教学的不同阶段，不同场合，根据不同的需要，巧妙的设计合理的提问，耐人寻味的提问，恰到好处的提问会使课堂气氛活跃，激发学生的学习兴趣和吸引学生注意力，让学生的思维空间更广阔，活化学生的思维，把学生的智慧与获得知识、解决问题、培养能力、发展学生思维、有机的结合起来，把学生引入一个探索新知识的更高境界，达到最佳效果。
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