论锡剧文化在苏南高等院校中的传承 

                    ----基于大学生的视角  
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摘要：锡剧古韵千年，博大精深，是中华民族的传统民族瑰宝，然而锡剧在后人传承和保护的过程方面有所缺失，缺少了锡剧传承的人才以及对传统锡剧的保留。高等院校是弘扬中华民族优秀文化的重要阵地，传承锡剧文化也是当代大学生义不容辞的责任。本文意从大学生的视角出发，分析锡剧文化在苏州、无锡、常州等苏南高校日益边缘化的原因；以大学生为出发点，对高校传承锡剧文化的解决建议进行探讨，更好地保护和传承中国的民族文化瑰宝。
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锡剧，起源于“滩簧”，是流行于江浙一带的民间剧种，它植根于农村，由民间小调发展而来，乡土气息浓厚、民族风情朴实，凝聚了苏南吴韵的精华，具有较高的艺术审美价值。2008年6月7日，锡剧经国务院批准列入第二批国家级非物质文化遗产名录，而引起了众多专家学者的研究和探讨。

    对苏南高等院校而言，锡剧文化是一本独具地方特色的人文教材。然而，随着世纪之交传统戏曲的日渐式微，我们看到：相较于中小学戏曲文化进校园活动而言，高等院校的锡剧文化传承则显得不尽如人意。大学生观众对锡剧文化的隔膜是显而易见的，这种隔膜显示了青年一代与传统文化之间的疏离。疏离背后的原因可以罗列为以下几点：
1、 高校锡剧文化日渐边缘化的原因

    （一）语言地域问题

锡剧是地方性艺术，蕴含了江南独有的方言特点和地域特色。以吴方言为基础的演唱正是锡剧表演中最具锡韵的独特的表达方式。在苏南高校传承锡剧文化的过程中，由于学生来自五湖四海，会直接导致对异域文化的陌生。以江南大学为例，现有全日制在校本科生19960人、博硕士研究生7993人、留学生804人。我们的学生来自全国各地，在接触锡剧文化的过程中难以对其产生浓厚的兴趣，这不仅仅是存在的方言地域问题，可能会存在大学生对新的环境、新的地域文化难以产生情感依托的问题。听不懂吴地方言，会间接导致大学生对锡剧文化缺乏情感认同感。笔者认为，大学生在了解锡剧文化的过程中，对自己家乡的乡土音乐有深厚的情感依恋，短时间内对刚接触的锡剧文化没有情感上的认同感。当然，听不懂锡剧语言、传承的地域性也一定程度上影响各地大学生对锡剧文化的情感依托，锡剧文化的范围可能局限于苏南地区。对于来自全国各地的大学生而言，在高校传承锡剧文化，让各地大学生普遍了解锡剧文化还需社会各界付出更多的努力和实践。

（二）现代多元文化的冲击

    时代的快速发展，观众审美情趣的多元化，文化的更新转型也日益加快，在电影、电视、网络的现代文化冲击下，传统戏曲文化的发展面临着不同的机遇和挑战，在文化视野中逐渐淡化，大学生对音乐的追求逐渐转向更新潮的流行音乐文化。近几年，随着通讯设备的日益完善，大学生追求个性、自由，对国外的流行音乐元素更是盲目崇拜，对“韩流”明星的流行音乐过于热衷，盲目追星，锡剧与现代大学生的生活方式、审美情趣确实存在距离。笔者认为，大学生对于锡剧文化并非厌恶，而是感觉自身与传统戏曲文化有距离感，这种距离产生的根本原因还是时代与传统锡剧文化之间的差异，文化的多元发展，大学生接触的音乐文化选择性较多，对传统锡剧文化不感兴趣，从而导致自身缺乏欣赏锡剧文化的审美情趣。

    （三）锡剧内容陈旧老套，新创锡剧剧目少

对于地方戏曲而言，锡剧文化的弘扬还要靠观众。大学生对锡剧等戏曲文化具有一定的欣赏分析能力，在苏南高校开展锡剧文化传承有一定的群众基础，但由于锡剧内容陈旧老套，缺乏一定的创新性，会丧失一定的青年观众群体。为了培养更多的大学生观众群体，锡剧内容必须要以现代人的审美去编排传统的锡剧剧目，利用大学生的创新思维对老套的锡剧进行创编，否则难以满足当代大学生的现代审美需求。就目前而言，锡剧的创作队伍逐渐弱化，尽管每年都有一些锡剧作品出现，但风格样式过于单一，缺乏多样化的锡剧剧目，难以满足全国各地大学生的情感认同。随着时代的发展，观众审美情趣的多元化等原因，造成锡剧创作和演出的环境越来越严峻。对于锡剧文化的传承，新创的锡剧剧目较少且脱离现实生活，不符合大学生的现代审美需求，开展有关的锡剧文化传承活动风格样式也过于单一，导致学生对锡剧文化缺乏层次性的深入了解，直接影响大学生群体对锡剧文化的兴趣需求。
（四）高校缺乏锡剧文化氛围

随着经济的快速发展，整个社会越来越浮躁，实用主义、功利主义泛滥，高校缺乏基本的锡剧文化氛围：首先，锡剧文化演出活动很少在高校的校园中举行，大学生对锡剧的接触较少；其次，部分高校的锡剧文化教育仅限于音乐专业的学生，教学对象偏于狭窄，难以满足大学生对锡剧文化的普遍需求；最后，高校的锡剧课程开设较少，活动形式过于单调，导致大学生对锡剧文化教育不够重视，缺乏对锡剧文化的学习兴趣，这些都是影响高校缺乏锡剧文化氛围的原因。
笔者认为，最主要的原因还是我国高校对传统锡剧文化不够重视，戏曲课程没有系统的教学大纲，缺少浓厚的锡剧文化氛围；其次，部分苏南高校对校园文化建设偏于文娱活动的形式，忽视对大学生精神生活的提升，与传统锡剧文化脱离，往往流于表面。就目前高校普遍存在的这种急功近利的现象，高校开设锡剧课程有助于加强学生对传统文化艺术的感受力和理解力，提升自身对锡剧文化传承的使命感、责任感，更能帮助大学生积累丰富的历史文化知识和戏曲知识，提高对锡剧的审美情趣和欣赏能力。

二、高校锡剧文化传承的建议对策

（一）提高大学生对锡剧文化的认识，增强自身使命感   
    “锡剧文化应该由谁承担？”这是一个值得思考的问题。作为当代的大学生，我们是否要承担起传承锡剧文化的责任？笔者认为，高校锡剧文化之所以日益边缘化，主要原因是大学生缺乏文化自觉的观念，自身没有提高对戏剧文化的认识。谁应该自觉？大学生作为知识分子应该有文化先觉，先感知文化、感知文化前沿、感知这个时代的文化重点，然后作为志愿者把锡剧文化承担起来。当然，提高大学生对锡剧文化的认识，培养对锡剧的兴趣爱好对增强大学生自身的使命感也有所帮助，希望更多的知识分子都有这样的文化自觉，提高对锡剧文化的认识，承担起传承锡剧文化的重要责任。

    笔者认为，大学生充分利用当地的锡剧文化资源，积极参与学校锡剧社团组织的各种锡剧实践活动，利用大学生广泛的人脉资源，向更多的同学和亲人传播锡剧文化，激发他们对锡剧文化的了解和兴趣，扩大全国范围内的锡剧观众群体，这也这有助于培养大学生自身对锡剧文化传承的使命感和责任感，也能丰富大学生自身的实践经验，从而更好地弘扬中国优秀的戏曲文化。
（2） 将锡剧融入高校社团，营造良好的锡剧文化氛围

锡剧要想真正的传承和保护,必须“培养年轻的大学生受众群体”,作为大学生，将锡剧文化融入高校社团，成立锡剧社团，可为锡剧文化传承培养新的青年观众，营造良好的锡剧文化氛围，向更多的大学生传播锡剧文化的精髓。
1.成立校锡剧社团

对年青一代的大学生而言，我们很少关注锡剧，接触锡剧的机会很少，高校成立锡剧社团，可充分发挥地域优势，与当地锡剧院加强联系互动，邀请锡剧院的锡剧名家到高校讲解锡剧文化知识，将锡剧带入学校，为锡剧培养很多的大学生观众群体，给大学生提供接触锡剧文化艺术的机会，也能更好的提高大学生的艺术修养和审美能力。
2.改编锡剧经典剧目
高校成立校园锡剧社团，要充分发挥大学生的创新思维和组织能力，以现代人的审美对经典锡剧剧目如《珍珠塔》进行编排，提取大学生感兴趣的锡剧内容对其改编。2002年，台湾作家白先勇老师以现代人的审美对昆曲经典剧目《牡丹亭》进行了青年版的创编，他指出：“昆曲要打年轻牌，演员要年轻化，观众也要年轻化”。秉持这样的宗旨，通过各方努力，才有了如今人们看到的“青春版《牡丹亭》”。将昆曲古典美与现代审美结合起来，采用精美的现代舞台包装，从服饰到布景到舞美,揉合现代剧场的新观念,采用现代科技手段给观众呈现一场出盛宴,给观众耳目一新的感觉，激发更多的青年人对传统戏曲的喜爱。据悉，青春版《牡丹亭》自2004年台北首演，两年以来，在港、澳、台、内地共演出63场，近10万人次观看，其中60％～70％都是年轻学子。由此可见，以现代人的审美来创编戏曲传统剧目，可为锡剧文化培养更多的青年观众群体。喜闻省锡剧团新创编的《紫砂梦》在北京获得热捧，而不久锡剧电影《珍珠塔》也将在全国上印，热切盼望这样的演出能早日走进大学生的视野。

    （三）增强高校锡剧师资建设，将锡剧融入高校课程

    1.增强高校锡剧师资建设

    目前我国高校普遍存在戏曲选修课师资不足的问题,锡剧也不例外。针对此类问题，笔者认为国家教育主管部门应加强对苏南高校锡剧师资队伍建设，高校应根据实际情况，积极引进锡剧专业教师，解决目前锡剧师资力量薄弱的问题，并有计划的对高校的音乐和锡剧教师进行周期培训，提高音乐类教师自身的戏曲文化素养和教学实践能力。一方面,在加大锡剧文化师资人才培养的同时注重提高锡剧教师自身的戏曲文化修养；另一方面，将锡剧纳入中国高校教育体制,根据高校戏曲类教学计划编写一部符合现代大学生审美的锡剧教程，更好的在高校传承锡剧文化。

2.将锡剧融入高校课程

为了更好地在苏南高校中传承锡剧文化，为大学生提供接触锡剧和学习锡剧的渠道，笔者认为可将锡剧融入苏南高校的教学课程，让更多对锡剧有兴趣爱好的学生能够有更多的机会去系统学习锡剧文化，采用多元化的教学形式，丰富大学生的校园生活，帮助大学生积累一些锡剧文化常识和锡剧唱腔、唱段方面的文化知识。在锡剧教学过程中,可穿插锡剧讲座的形式,邀请当地锡剧院的艺术名家以现代人的审美，为学生们边唱边讲解锡剧的文化历史、唱腔、音乐，并亲自指导学生一些锡剧身段，既可以活跃教学气氛，又有助于大学生提高对锡剧文化的认识，让青年观众能够有更多的机会学习我国优秀的锡剧文化,从而有效的促进我国高校的锡剧文化传承。    

（四）将锡剧与江南民歌相结合，激发大学生的兴趣需求

结语
21世纪，锡剧文化的传承应充分重视青年观众的潜在能量，只有在地方高校常态化的营造锡剧文化传播的氛围，才有可能更好的让青年一代濡染独属于这个城市的文化精神。锡剧创作应通过与新媒体的合作，以年轻人喜闻乐见的方式推广和宣传。只有结合大众的日常生活，才会在情感上引起共鸣，从而逐步培养起青年观众对于戏剧艺术的兴趣和喜好。
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