旅游景观的欣赏(教案)

刘亚鹏  北京市昌平区沙河中学
教学目标:

知识与技能：运用典型事例和图片，让学生学会选择观赏位置，把握观赏时机，抓住景观特点，领悟各种旅游景观欣赏的基本知识，并学会欣赏不同的旅游景观。

过程与方法：通过小组探究这种学习方式培养学生收集、整理相关材料的能力，从而培养和发展学生观察、分析、归纳、总结等综合能力。

情感态度价值观：激发学生学习地理的兴趣；培养学生热爱自然、热爱祖国的情感；帮助学生树立环境保护理念；培养学生科学的审美价值观；培养学生尊重和学会欣赏各民族的文化信仰与差异。

教学重点: 学会欣赏不同的旅游景观
教学难点: 旅游景观欣赏与地形、气候等地理要素之间的关系
教学方法: 引导探究法、比较分析法、总结归纳法
教学用具: 教师自制多媒体课件、学生自制多媒体课件
第一阶段(大约45分钟左右)
1、将本单元的主题告诉同学，并向学生提出单元问题：在旅游的过程中，“会看者看门道，不会看者看热闹。”你想更好的欣赏景观成为大千世界一懂行的游人吗？那么怎样才能成为懂行的游人呢？现代旅游都有哪些类型呢？

2、教师带领同学集体讨论，现代旅游基本上有：绿色生态旅游、红色旅游、古色古香旅游、民俗民风（彩色）旅游四种等。

3、让同学们自行形成小组，确定研究方案，分工协作。

4、各小组推选发言人、技术支持人员、美术策划及本演示文稿的吸引力策划。

第二阶段：（两个星期左右）

1、学生上网找寻有关旅游景观的图片和相关介绍，为多媒体保存素材。

2、学生通过家长、各科任教师、其他班级同学、本班同学等了解他们所知道的旅游景观的情况，并用文字的形式记录下来。

3、学生通过翻阅相关书籍，积累描写各种旅游景观的诗句，并思考其内涵，看其是否揭示了“横看成岭侧成峰，远近高低各不同的局面”。

第三阶段：（一个星期左右）

各小组形成各自项目的具体内容，得出研究结论，并形成演示文稿。

第四阶段：（一节课大约45分钟左右） 

（教学过程）[导入]播放短片《美丽的草原我的家》。堂堂华夏，万千美景。在这个旅游大众化的时代，大家想不想在未来的旅游过程中更好的欣赏景观呀？

今天，我们就一起来学习《旅游景观的欣赏》。共同提高我们的旅游品位。

[教师板书]   旅游景观的欣赏（一）

（学生活动）思  考。

（教学意图）创设学习情境，激发学生兴趣，引起学生注意，并导入新课。

（教学过程）[提问]：根据同学们的旅游经验，旅游景观的欣赏一般应从哪些方面进行？

（选择观赏位置、把握观赏时机、抓住景观特点、领悟自然与人文的和谐、以情观景以及景观形成的历史背景。）

（学生活动）思考并回答问题。

（教学意图）设疑启思，使学生明确本节课的知识主干。为突破重、难点作好铺垫。

（教学过程）[过渡]之前我们根据目前旅游的特点将旅游分为四种，即：绿色生态旅游，古色古香旅游，红色旅游及彩色旅游，我要求同学们分组研究，都准备好了吗？

（学生活动）学生准备展示研究成果。

（教学意图）提高学生研究兴致。

（教学过程）“绿色生态”组的同学演示本组制作的幻灯片，并讲解如何选择观赏位置、把握观赏时机。

（学生活动）学生代表演示研究成果，其他学生欣赏并一起归纳总结如何选择观赏位置、把握观赏时机。

（教学意图）体现地理学必须以地理环境为基础，培养学生通过了解自然环境发现地理问题的能力以及与他人合作开展调查研究的能力。

（教学过程）[教师]根据学生的作品和分析讲解进行讲评，指出优点和不足，并再一次强调如何选择观赏位置、把握观赏时机。

[教师板书]

   选择观赏位置（地利）
   把握观赏时机（天时）

（学生活动）回忆并再现知识要点。

（教学意图）强调所学的重点知识，进一步培养学生科学的思维方法，从而提高学生的地理素养。

（教学过程）“古色古香”组的同学以苏州园林为例讲解如何抓住景观特点进行旅游景观的欣赏。

[教师]根据学生的作品和分析讲解进行讲评，提出优点和不足，指出不同景观的欣赏要抓住景观特点，尤其是自然景观的特点。以补充学生制作幻灯片的不足。

[教师板书]  抓住景观特点

（学生活动）“古色古香”组的同学展示研究成果，其他学生欣赏并一起总结归纳如何抓住景观特点进行旅游景观的欣赏 
（教学意图）置身山水园林，让大家充分感受其中的古韵古风，应用地理知识提高审美品位
（教学过程）“红色旅游”组的同学通过演示制作的幻灯片，讲解红色旅游的特点、开发的意义以及
如何欣赏红色旅游景观。
[教师]根据学生的作品和分析讲解进行讲评，指出优点和不足。指出旅游也离不开历史知识，从而升华爱国主义情感。

（学生活动）“红色旅游”组的同学展示研究成果

（教学意图）紧握时代脉搏，陶冶爱国情操，并以情观景，为下节课“寄情山水”做好铺垫。培养学生文综意识。为讲解第五章打下伏笔
（教学过程）“彩色旅游”组的同学演示制作的幻灯片，带领同学们领悟“自然景观和人文景观融为一体”是中国自然风景区最大的特色之一。

[教师]：根据学生的作品和分析讲解进行讲评，指出优点和不足。注重德育提升。

[教师板书]

   领悟自然与人文的和谐（人和）
（学生活动）学生欣赏并领悟“自然景观和人文景观融为一体的和谐美

（教学意图）启发学生学会欣赏各民族的文化并尊重各自的差异。进而学会欣赏他人，拥有与人相处的艺术

（教学过程）[课堂小结]把握观赏时机（天时）---选择观赏位置（地利）---抓住景观特点----领悟自然与人文的和谐（人和）
我们要学好地理知识，提高我们的欣赏水平，从而应用地理知识去欣赏我们美丽的祖国。

（学生活动）师生共同回忆本节所学内容

（教学意图）巩固、掌握本节课所学的重点知识
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[课堂讨论与拓展]

一、读右图，回答问题

（1）、黄果树瀑布位于A的位置，此地区的地形特点是             ，气候特点是                  。黄果树瀑布是我国最大的瀑布，因河床跌落，形成多级大小瀑布。其中最大的一级落差74米，如万练倒悬，气势磅礴。欣赏“黄果树瀑布”要把握哪几个方面才能达到最佳效果？

（2）、黄果树瀑布从成因上主要是              （哪种地质作用）的产物，从表现形式上看，它是                作用的结果。我国还有哪些著名的瀑布景观？请举两个例子：            。图中“桂林山水”位于             （省/区），

它是         地貌典型景观。这里千峰插地，各峰形态相似，称不上雄伟险峻，妙在组合。更妙的有漓江作带，将千峰连成一个整体。唐韩愈有“江作青罗带，山如碧玉簪”的诗句概括其特色。应如何欣赏“桂林山水”才能达到最佳效果？

（学生活动）学生思考并讨论

（教学意图）检查教学目标的完成情况，及时反馈，从而培养学生理论联系实际的能力
[课后作业]

思考并完成“高考考点四十五   旅游景观的欣赏”

板书设计:

把握观赏时机（天时）
选择观赏位置        旅游景观          抓住景观特点
（地利）           的欣赏（一）
领悟自然与人文的和谐（人和）

