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摘要：实验教学是本科教学体系中的一个重要组成部分。笔者结合教学工作实践，就如何提高应用化学专业本科实验教学实质量，加强实验教学工作建设提出了一些见解。
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Abstract: Experimental teaching is an important component of undergraduate education system in university. In combination with the actual situation, the author presented some suggestion on how to promote the improvement in the quality of applied chemistry major experimental teaching and to strengthen the construction of the experimental teaching work.
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应用化学是一级学科化学工程与技术下设的二级学科。该专业培养具备化学的基本理论、基本知识且具有较强的实验技能，能在科研机构、高等学校及企事业单位等从事科学研究、教学工作及管理工作的高级专门人才。目前，高等院校应用化学专业教学普遍存在许多问题，如何进一步提高应用化学专业本科生的专业素质，培养具备运用所学知识和实验技能进行应用研究、技术开发和科技管理的基本技能的专业人才培养目标，值得本专业从教人员的积极思考。笔者认为应用化学专业教学应以实验教学为立足点，通过分析应用化学实验教学中出现的问题，从优化实验项目、提高教学资源配置水平以及加强实验教学质量监控体系建设三个方面进行教学改革，进一步提高教学效果，建设具有优势和特色的应用化学专业系列课程体系，为学生的就业和深造奠定坚实的基础[1]。
1. 优化实验项目设计
应用化学实验课程是应用化学专业本科生最重要的基础课程之一。应化专业的实验课程教学要以制定的人才培养计划和教学目的为依据，结合各高校的实际情况，在实验教学内容和凝聚专业特色方面下功夫。应化专业实验教学内容要充分发挥综合性实验的课程特点，实验项目可以适当开设一些设计性和创新性较强的实验，逐渐降低验证性实验的比例，增加综合性，并且增加障碍性实验项目的设置[2]。在实验的内容、方法和技术改革方面，要从实际出发的前提下确保实验项目具有先进性，能够体现专业特色，反映时代的特点，不断调动学生的主动性和创造性，增强学生的动手能力和解决问题的能力。另外，提高应用化学专业实验教学水平还需要结合各校的实际，坚持以社会需求和就业为导向，致力于培养创新性复合型高素质人才为目的，提升内涵、发掘特色。
2. 提高教学资源配置水平
高等教育法规定:“优化高等教育结构和资源配置，提高高等教育的质量和效益”，这对应用化学实验教学来说尤为重要。目前，我国大部分高校“重科研、轻教学”的问题比较突出，教学资源和科研资源贫富悬殊，科研和教学活动严重脱节[3]。主要表现在实验教学内容陈旧，实验方法、手段有待更新；学生在实验过程中很少接触先进的实验设备和仪器，实验检测手段简单、单一，实验结论和实验评价指标模糊；专业和实验项目开设界限分明，不能很好地相互使用专业之间的仪器设备；教师变成了研究员，大学日益科学院化倾向明显，一些在科研领域和在具有丰富产品生产经验的学科带头人缺少足够时间和精力给本科生上课；同一专业的系列课程的教学内容出现重复或脱节等现象。针对上述问题，笔者认为应该从加强实验师资队伍和课程力量建设着手，配置由实验指导教师、实验技术人员、实验管理人员以及实验后勤保障人员构成的教学团队。在此基础上，应该为专业实验指导教师和技术人员提供学习和进修的机会，不断提高业务水平。另外，可以加强不同专业的相同课程之间的沟通和交流，整合学院内部各专业之间的教学实现资源共享，向本科实验教学适度开放科研平台，确保资源合理、高效使用。
3. 加强实验教学质量监控体系建设
实验教学质量监控体系是实验教学管理体系的有机组成部分，对应用化学专业本科实验教学各个环节进行有效监控是提高其质量的重要途径，也是保证学生实验教学取得良好效果的根本保障[4-5]。在我国高校实验教学质量监控还没有形成系统的理论和与之相应的具体操作方法的大背景下，开展高等学校实验教学质量监控措施的研究，建立和健全一套行之有效的应用化学实验教学质量监控体系，对提高实验教学质量是非常有必要的。笔者认为，应用化学专业应结合各高校自身特点和实际情况，以制定科学的、完善的实验教学管理制度为基础，以加强实验室建设和实验体制改革为动力，以建立实验指导教师资格审定制度和实验教学质量的评价体系为杠杆，强化实验室管理，加快建成应用化学实验教学质量监控体系的建设步伐，实现教学质量的稳步提升。

    总之，狠抓落实上述三个方面的工作，大力推进实验教学改革，切实加强实验教学建设，是提高应用化学实验教学质量的行之有效的重要方法。只要付诸具体行动，持之以恒，我们的教学质量就一定取得进一步的提高。
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