地方本科高校转型发展期间AutoCAD教学研究
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摘要：叙述了地方本科高校转型发展的必要性及开展AutoCAD教学改革的重要意义。论述了分层目标教学法、任务驱动教学法和分组互助教学法在AutoCAD教学中的作用和效果。提出了过程与结果并重的考核办法，为广大CAD教育工作者提供参考。
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党的十八届三中全会指出，要加快应用型人才教育体系建设，推进产教融合、校企合作，培养高素质技能型的人才，很重要的一个方面就是推动地方高校转型。其目的在于调整教育结构，发展现代应用型人才教育。振兴与推动一批新型产业，促进现代工业，促进服务业，都必须推进人才培养结构的战略性调整，加快培养数以亿计的服务生产一线的高素质劳动者和高层次技术技能型人才，这是地方本科高校的重要使命。南阳理工学院属于地方本科高校，地处豫西南地区、以农业为主，经济欠发达，财政收入少、办学经费短缺。学校基础比较薄弱，人才引进困难，生源质量不好，毕业生就业机会少。因此我校为了赶上转型发展的大潮，已经部署、规划、制定了相关政策并进行广泛深入的教学改革研究。
随着科学技术的不断进步，图样信息已从传统的手工绘图转变为计算机绘图。计算机绘图极大地提高了绘图的质量和效率，与手工制图相比，具有无可比拟的优越性。目前地方本科院校都开设了AutoCAD课程，主要讲授利用计算机软件绘制图形的方法和技巧，但是教学方法千差万别，教学效果也各不相同。本文探索转型发展期间AutoCAD的教学方法及考核模式，以便在课时减少的情况下使学生掌握运用AutoCAD软件绘图的能力，保证和提高教学质量。
1.分层目标教学法
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图1. 盖板
由于进入大学前每个学生的计算机基础不同，所以学习计算机绘图的能力和速度也相差很大，对不同层次的学生，实施因材施教，分层教学。首先就是按照学生的情况，制定不同的教学目标。其次在教学过程中，根据学生情况，制定能满足几个层次学生共同学习的练习题。以图1所示盖板为例，盖板图可以运用已经学过的绘图命令、编辑命令很容易地做出，但绘制盖板图的方法有多种，所以要求第一层次的学生采用不同方法多画几次并加以总结，第二层次的学生最少会用2 种方法绘制盖板，第三层次的学生只要能够做出盖板即可。
分层目标教学方法使教学内容深入浅出，增加了学生的学习兴趣和分析问题的能力，激发了学生学习的积极性。在教学过程中教师要注意学生层次的可变性，随着时间的推移，学生各方面的能力会发生变化，因此，根据具体情况要及时调整学生的层次与目标任务，力争使分层目标教学达到最佳效果。
2.任务驱动教学法

所谓任务驱动法，就是把要完成的教学内容和知识点设计成多个具体的任务，让学生通过完成一个个具体的目标任务，掌握教学内容和相关知识，达到教学目标要求。
任务驱动法教学法可有效避免理论与实践联系不紧密，重讲授、轻操作，重理论、轻实践等很多不足之处，让学生有目的地学习和实践，不仅可以提高学习效率，还锻炼了学生的自学和探索能力，收到事半功倍的好效果。教师在设计和布置目标任务的过程中要注意由简单到复杂，难度逐渐增加。如图2所示轴零件图的绘制就是我校教学过程中的一个目标任务。
同时在教学中还要注重理论联系实际，选用与机械专业相关的工程案例载体作为目标任务，可大幅度提高该课程的工程性教学效果。有助于实现培养“以就业为导向、以服务为宗旨，培养面向设计、制造、生产服务、维修、经营和管理第一线需求的高技能人才”的教育使命。使AUTOCAD绘图课程在机制专业学生的培养中起到承前启后的重要作用。
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图2. 轴

3. 分组互助教学法

    根据学生熟练程度不同将一个班的学生分成若干个小组，每组至少含有2位熟练的学生， 一组10人左右，让学习进度快的学生帮助和指导学习进度慢的学生，在教学中发现学生教学生的效果好于老师教学生，这样不仅可以提高教学效果，还锻炼和培养了学生的团队协作精神。
4．考核模式及要求
4.1 首讲、学生练习与上机考试之间需要有一定的时间间隔（8周以上），以便于学生有时间练习软件。课程的考核评价特点是过程与结果并重。
4.2考核办法及成绩构成
（1）考核成绩构成：
考试成绩占总成绩的70%，平时成绩占总成绩的30%。
（2）考核方式和考核时间：
考核方式采用上机闭卷考试，考试时间120分钟 。
（3）上机考核内容：
完成一张A3零件图，包括图层、线型、颜色，尺寸及公差、粗糙度、技术要求等，要求内容完整、正确，图样规范。
（4）平时成绩考核办法：
平时考核成绩 = 学生民主评议（20%）+ 教师综合评议（80%）
学生民主评议成绩构成：由学生以班为单位进行民主评议，根据学生在平时学习、生活、集体活动等方面的表现，按五级格次进行综合评定，其中各等级所占百分比为：1：3：4：2：0，并由班长上报任课教师。教师综合评议成绩构成：由任课教师根据学生在平时的任务完成情况、出勤情况、探索能力、综合素质等方面进行综合评定。
5.结论
在AUTOCAD 教学过程中，采用分层目标教学法、任务驱动教学法和分组互助教学法相结合的教学方法可有效激发学生的学习主动性，变“要我学”为“我要学”。 学生的个性、特长可自由发挥，同时培养和提高学生自主学习的能力和团队协作精神。

过程与结果并重的考核办法也使学生充分认识到有付出才有回报，有助于培养踏实肯干的学风，和严谨务实的工作作风，使学生的素质得以全面提高。
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