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摘  要：中韩两国虽为比邻，但是现代大学的建设历程却不尽相同，校园文化的发展亦存在很多的异同之处，尤其是在一些“可视”的行为、现象等方面更为明显，但是存在差异的原因是什么呢？这里将从不同的方面进行分析。
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中韩两国是一衣带水的友好邻邦，两国的交流历史源远流长。近年来，两国的交流更是达到了空前的历史水平。作为大学强劲教育力量的校园文化，也积极地加入到了中韩交流的浪潮中。虽然两国都尊崇儒家文化，但是由于政治体制、经济水平、历史经历、思想意识形态的不同，决定了两国文化差异的存在，所以中韩大学校园文化都有着本国的特殊形态。校园文化一般包含物质文化、制度文化、精神文化、行为文化，其涵盖甚广，这篇文章将主要以校园里一些可以直视的行为、现象作为比较的对象，并对这些行为、现象进行全方位的“透析”，探究其中的原因。
一、中韩文化互为影响

中韩是一衣带水的友好邻邦，秦汉时期就互相敞开了交流的大门。隋唐时汉字流入朝鲜半岛，朝鲜民族开始用汉字记载文化典籍，如今韩国中学生仍被要求掌握900-1800个汉字。随着汉字的传入，中国传统文化中的儒释道思想、绘画、建筑、雕刻等，在半岛地区更加迅速传播，其中儒学思想影响最大并最终成为韩国的精神支柱。今天，有着700年历史的成均馆大学，依然以“儒家思想”为宗旨，以“仁义礼智”为校训；每年2月和8月，韩国人还按照传统方式到文庙祭拜孔子，仍设有相当数量以《四书五经》为主要课程的儒家教学模式的传统书院。
中国传统文化对韩国影响较大，而韩国的现代文化同样影响着中国。韩国的电子游戏、影视剧、歌曲舞蹈、文学作品以及衍生的韩国服装、饮食、体育休闲、旅游业等，在中国都有很大的市场。尤其是韩剧、综艺节目、妆容、服饰已经深深浸入到众多中国人的意识形态中。韩国现代文化以其创新思维和进步的思想，逐渐改变了中国人的习惯、审美方式及理念，将现代社会的多元性和现代性无遗地展示在我们面前。
三、校园文化的比较
在文化创造与传承的过程中，教育始终是一个重要的途径，尤其是大学教育，从诞生的那天开始，就一直在传播和创造人类文化。大学校园汇集传统文化与现代文化、精神文化与物质文化、民族文化与外来文化于一身，对于文化的传承具有极强的导向、凝聚、激励、整合功效，因此大学校园就成为文化传承与发展的重要载体。
1、校园环境建设
韩国校园的设计充分考虑人文因素与自然条件的融合，主体建筑、公共设施、雕塑壁画、绿色草坪和水体景观等，通过材质、尺寸、颜色等视觉语言进行符号化编码，既兼顾了对学校文化内涵的传承，又借助于技术与艺术将独特的文化性格物化在景观形态之中，使校园的一砖一瓦、一草一木，最大限度的融合在周围地理环境之中，给人以强烈的“可居可游”的宜人感。
在我国，大学校园的建筑与设计一般都会融入了园林式理念，特别是新近建设的和一些拥有独特的地理环境的校园，将各类建筑错落有致点缀在池塘、湖泊、茂林、山丘等地貌周边，使景、物、人相互辉映，环绕出具有人文气息的园林式校园空间，如北京大学、武汉大学、厦门大学等，其魅力与底蕴丝毫不逊于国外大学。
2、校园设施配备
韩国校园里供残疾人行走的斜坡、盲道和绿色萦绕的休息区随处可见，公用洗手间随时有手纸供应，每个楼层设置免费饮水机、自动饮品售货机等设备。教学楼、图书馆等主建筑里面都有温馨舒适的公共休息室，类似于咖啡厅的休闲室也较为常见，师生可以在里面休息、用餐、聊天、上网。学生宿舍里面一般都配备有空调、浴室、健身房、乒乓球室、洗衣机、公用厨房（配备冰箱、微波炉、电磁炉、电饭煲、饮水机等）。总的来说，韩国的校园配套设施具有人性化的特点。
相比之下，中国的校园设施呈现集体共享与简单实用的特点。供学习、休憩、娱乐的凉亭、长廊、花园、假山、池塘比比皆是；公共健身区、篮球场、乒乓球场、羽毛球场等运动设施也一应俱全；大型食堂里汇集了各地的美食，这是其他任何国家所不能媲美的；校园内都有一片小型的生活区，吃的、用的、穿的、戴的一应俱全；宿舍里面有公共的洗漱区、卫生间、洗衣区，有些学校还建有大型公用浴室、洗衣房、开水房等，一切都显得那么简洁而实用。
3、师生的校园行为
   关于教师的称谓，韩国学生倾向于用“教授”，中国则习惯于用“老师”；关于着装，韩国男教师都是西装领带皮鞋，女老师则相对随意一些，很多学生也穿着统一定制“校服”上课，中国只有部分教师穿正装上课，但也不是每次课都穿，总的来说师生的穿戴比较随性。
另外关于礼仪，韩国学生课上课下都保持着对老师的高度敬畏，见到老师必脱帽鞠躬问候，而且在老师面前总显得的精神十足，前后辈学生之间也是如此， 显示出强烈的“尊卑等级感”。而中国的老师课上是专家，课下更多学生愿意把老师当作学术前辈、生活长辈，年轻的老师更会以朋友的身份与学生进行轻松的交流，师生关系显得较为随和。
4、校庆文化
校庆算是韩国校园活动一大亮点，而且大学的校庆时间较为集中，一般在5月和9月前后进行。校庆期间，校园里有学生自营的各种小吃摊、社团公演、偶像明星演出、学生自搭的布帐马车等，活动连续三天，每天都是下午开始次日天亮结束，学生们在音乐与美食中尽情的享受，颇有中国庙会的风格。
相比之下，中国的校庆活动则是“五年小庆，十年大庆”，并不是每年都有举办。在校庆时，学校会确定相应的学术理念，邀请政府领导、知名学者、社会名流进校园与师生对话，众多校友也会受邀回母校一同庆祝，校庆活动多以讲座、展览、演出等形式进行。
5、校园开放
韩国无论国立还是私立大学都对社会开放，游人可以自由出入校园。每天会有很多人到校园里游玩、散步，周末会有很多家庭带着孩子到校园里玩耍、野餐。而且一些学校还专门有导游为校外人士服务，比如：首尔大学每年都招募数十名优秀大学生作为导游，专门为游人提供服务。而且韩国很多公交车起始站都设在校园内部，并有专门的停车场。中国很多高校也向社会开放，供校外人员参观、游玩，但是开放程度远不及韩国；而部分高校是不对外开放的，对校外人员的进出实行严格限制，一些特殊的学校（警校、军校），外人更是无法进入。
四、原因分析
1、地理环境与建筑方式的不同
韩国是半岛国家，以山地丘陵地貌为主，对于在这种地貌中建设校园，韩国采取的做法是依山而建，最大程度顺应自然，做到与自然环境和谐共生。中国幅员辽阔，高校一般建在地势平坦的地区，校园景观多半是经过人工设计建造；即使在山区建校，也会尽量选择较为平坦的地区，而且经常采用“夷山建校”的方式，对于原始景观流失较多。
2、历史影响的不同
近代，韩国深受西方文化的影响，尤其是基督教文化的影响，所以很多大学都是由教会出资兴办。这些学校在建筑风格上沿袭西方古典风格，校园建筑自成一体，校内、校外宛如东西方两个世界，比如高丽大学、梨花女子大学。中国早期高校受苏联模式的影响，形成一批建筑对称、庄严，几何特性突出的“广场+街路”的T型校园建筑群。另外，中国长期受计划经济体制的束缚，高校校园建设缺乏创新和特色。在计划经济体制结束后，大学校园建设逐渐开始转变观念，以“特色”为基础，坚持以“创新”为原则，先后建设了江南大学、南京邮电大学等一大批具有民族与地方特色的、“宜学宜居”的高校新园区。
3、教育体制与资金投入的不同
韩国除少数国立大学外，其余则是由大型企业、财团出资兴建的私立高校，两者的比例约是1:4。私立高校背后的财团经济实力雄厚，并且在校园文化的建设和资金的投入方面具有较大的自主权，而且韩国法律规定，高校投资方收益的10%-20%必须用于其投资的学校教育之中，所以校园基础建设、设施配备、师资方面都具有巨大的财力支持。另外，韩国政府对于教育经费投入的比例非常大，约占全年GDP的7%用于教育投入，远高于世界平均水平4.9%。
而在中国，由于早期高校国有化和禁止私人创办高校，所以当下高校的公办与民办比例约为7:3。公办高校经费主要靠政府拨款，民办高校则主要靠自身投入。由于高校众多且所属部门不同、办学层次不同，各个高校获得的教育经费差异巨大；而且凡事都要经过上报、审批，办学的自主性受的很大限制。 另外，中国政府对教育经费的投入仅占全年GDP的4%，而且中国地区经济差异明显，所以地方政府对高校的经济投入差异也非常大，使得东部高校建设无论是在硬件设备、还是软件实力都明显高出西部地区高校一大截。
3、育人目标的不同
“彬彬有礼”是世界对韩国人的整体评价，这样的优秀品质的养成与韩国 “培养对社会有益的、具有完整人格的人”的育人目标紧密相连。为此，韩国从幼儿教育到大学教育分别以“生活”、“伦理”、“教养”为主线对学生展开长期的、系统的礼仪教育，强调“自律、尊重、协作、榜样”等能力的培养。
中国教育目标是培养政治思想与专业化协调的“又红又专”的社会主义新型接班人，注重作为国家和社会一员的人格教育，因此从小学到大学各阶段都开设有“思想品德”课或“政治理论”课，以此培养学生的政治思想、道德素质及民族精神。
4、文化影响不同
虽然韩国传统文化深受儒家文化的影响，但是韩国现代文化却受到美国文化的强烈影响，崇尚自由与个性。尤其是比较有活力的大学校园，更是处处彰显着自由、个性、不拘一格的特性，所以当你在韩国的大学校园里漫步时，会看到国内大学少有的各式校园聚会、社团活动、教学活动。其中校庆最重要的一个活动，但这个活动中主要参与者和组织者都是学生，学校只负责策划活动方案，具体的实施都是由学生自己操作。 
中国大学校园文化注重知识与欢乐并举， 因此校园文化活动，以各类比赛、社团活动、学术研讨会展览、晚会等形式展现，在给学生带去欢乐的同时，赋予一定的教育意义。这些活动多半以学校为主导，学生辅助参与共同组织，通常有教师带领学生，指导学生如何操作。
5、管理理念不同
韩国的校园文化比较人性化，身处校园中处处都给人一种舒适体贴的温馨感觉，这体现了韩国教育“以人为本”的一面。中国传统文化的核心是“礼”，“礼”是无处不在、无时不有的，在中国“礼”还有一个独特的概念，认为“礼”就是“理”，是最高的自然法则，是统治秩序。所以，中国的校园文化处处透露出理性化的特点，一切布置的井井有条、简单而实用，美观而大方，不奢华、不冗繁。
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