做好德育工作    激励学生积极上进
山东省青岛市胶州第28中学   张国胜

　　 摘要：德育工作是学校工作的重要组成部分，对中学生进行思想教育是中学教育的重要内容、而德育工作又是班主任工作的重要内容，因为：学生的活动大多数是以班级的形式出现的，中学生是进入青春期的群体，他们正处在生理，心理的急剧变化时期，常表现为独立性强，有逆反心理的特点。所以班主任是德育工作的先锋者和主导者。每个班主任必须学会德育工作，并掌握好德育教育的方法。
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　　 一、信任尊重学生
　　班主任在尊重学生、师生平等的基础上去爱学生，才能正确对待学生的过失，宽容学生所犯的错误，从而赢得学生的爱戴。只有真正做到用真情拨动学生心灵之弦，才能达到晓之以理、动之以情、情理相济的目的。为此，班主任教师要改善自我，放下“师道尊严”的架子，把自己和学生放在平等的位置上。班主任应努力创造与学生心灵沟通的条件，在和他们进行交谈对话过程中，提供双方交换思想信息的最有效、最充分的机会。班主任教师只有真正掌握了学生在做什么，想什么，才能因势利导，有的放矢地对学生进行教育。只有这样，学生才会对班主任从心理上接纳，从心底产生敬佩，师生关系才会和谐。
　　 二、因人施教
　　 1、因材施教。每个学生的素质、才能、知识、个性和兴趣等都是有差异的。由于受不同的家庭、社会影响，对某一具体问题、具体事务也有着不同的看法，这就要求班主任教师深入学生中间，与学生交朋友，熟悉每一个学生的情况。及时了解学生中间存在的问题，区别不同的对象，选择不同的形式，因人而异地做思想工作，做到“一把钥匙开一把锁”。班主任抓德育工作一定要从实际出发，具体问题具体分析，把握学生思想脉搏，对症下药，把“心理医生”的工作做好、做细，达到因人施教的目的和效果。
　　 2、循循善诱。班主任帮助后进生不能急于求成，对暂时后进的学生要注意尊重和爱护他们。要苦口婆心、循循善诱，既不要伤害学生的自尊心，又达到教育目的。对后进生，不仅要指出他们的不足，更重要的是寻找和发现他们的闪光点，鼓励其进步。班主任教育学生，要把良好的愿望和正确的德育方法结合起来，特别要遵循心理规律，注重心理辅导，通过教育、疏导、启示，使学生的思想问题得到解决。
　　 三、培养学生竞争意识和竞争心理。
　　 中学生有许多时间是在学校里度过的，班级既是学生的一个大家庭，营造良好的学习环境，对提高学生的德育素质也有一定的作用。作为一个成功的班主任，首要的问题就是抓好班风建设，班风好的班级后进生少，就是因为良好的班风促进了后进生的转化，从而有效的提高了学生的德育素质。现代市场经济的主要特点就是竞争，如何培养学生的竞争意识和竞争心理，也是一个不容忽视的问题，为了增强学生的竞争意识，教师可以在班级中组成若干学习小组，互助小组。各个小组间进行评比，使同学们开展竞争，使比，学，赶，帮在班级中蔚然成风。通过以上活动每个同学都愿意向上，都愿意成为一个好学生，即竞争可以产生动力，激励每个学生取得进步，最终激励每个同学德育素质的提高。
　　 四、要精心策划好主题班会
　　 设计主题班会时，要把班会的思想性、知识性、趣味性、艺术性、参与性融于一体，寓教于乐，陶冶学生的情操，转变和提高学生的思想认识。特别要注意精心设计班会内容的系列化，内容丰富又符合学生实际的各种类型的主题班会对学生的思想道德、艺术审美能力、心理素质、演讲与口技能力等的提高有巨大的推动作用。
　　 五、探索德育新方法
　　 根据新时期德育工作出现的新问题、新情况，与时俱进，探索新的方法：一是为人师表，以身作则。身教重于言教，榜样的力量是无穷的。班主任的模范行为无时无刻不影响着学生，因为学生不仅听其言，而且观其行。班主任只有教书育人，为人师表，才能以自己的人格力量影响学生，培养学生高尚的道德情操，帮助学生树立真确的世界观、人身观和价值观。二是以情感人。对学生要充满爱心，做学生的德育工作要想学生之所想、急学生之所急，要将心比心，以心换心。对经济困难的学生、生病的学生，班主任应该关心照顾，组织学生送温暖，给学生解决实际困难和具体问题，把做思想政治工作同解决学生实际困难结合起来。三是建立德育评价机制和规章制度。德育工作要逐步规范化、制度化，要量化管理，建立一套完整的德育评价机制和规章制度。在实质教育的今天，在新的教育思想指导下，教师和学生之间也不应是对立关系，也不能不分彼此。一个挚爱学生的班主任，自然会在学生中有很高的威望，自然会博得学生的信任和爱戴，就会磁铁一样，把学生来牢牢吸引住。“多激励、少批评”要求班主任善于发现学生的自身优点，培养学生的自尊心、自信心、上进心通过发扬优点来克服缺点，激励学生积极上进。
　　 总之，班主任是培养学生良好心理素质的先行者，班主任要经常去点燃学生心灵中求知的愿望和热爱知识的火种，培养他们健全的、积极向上的、勇于参与竞争的思想意识。班主任在日常工作中要不断积累经验，努力提高自己的素质。以高尚的人格、渊博的知识、博大无私的爱去感染学生，真正给学生精神上的影响，培养学生良好的人生观和世界观。要坚持以学生为本，根据教学内容和需要，采取恰到好处的教学方法，使学生在课堂上增长知识、增强能力、经历过程，掌握方法的同时，情感、态度、价值观也得到熏陶，提高升华，让课堂成为师生共同享受，充满活力，共同成长的好地方。 
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