浅析中职学校物流管理与服务教学中的人文素质教育

山东省胶州市职业教育中心       张宁

【摘要】中等职业教育承担着培养物流执行型和操作型人才的重任，而中职物流教学如何体现体现“以能力为本位、以学生为主体、以实践为导 向”的教学思想，传统的教学模式显然捉襟见肘，而现代教育技术的快速发展和 运用恰恰为中职物流教学模式的创新提供了新的思路。 
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随着我国现代物流业的蓬勃发展，物流人才的匮乏已成为制约其快速前行的 一大瓶颈因素。物流学科是一门技术与经济相结合的边缘学科，同时也是劳动密 集型和技术密集型相结合的产业，不仅需要高级物流管理人才，更需要大量物流 执行型与操作型人才。而作为为社会培养执行型与操作型人才的中等职业教育理 应紧随现代物流业前进和发展的脉搏，站在现代物流执行型与操作型人才培养的 最前沿。那么，中职物流教学如何采取有效的措施来实现职业教育的“以就业为 导向，以能力为本位”的培养目标，又如何在教学中充分体现出“以能力为本位、 以学生为主体、以实践为导向”的教学思想？现代教育技术的快速发展和运用， 为中职物流教学模式的创新提供了新的思路。现代市场竞争环境要求职业学校学生不仅要具备良好的专业知识和技能，更重要的是要具备正确的价值观和良好的人格修养，对社会大环境的变化有较强的适应性同时具备良好的协调能力、审美鉴赏、沟通能力，能够吃苦耐劳，勤奋塌实。中等职业教育不同于中等教育和高等教育，职业学校必须把人文素质教育摆在重要的位置。

人文素质教育不同于德育教育，它注重学生在德、智、体、美、劳等全方面培养，而德育教育注重学生政治、社会素养教育。如何树立学生正确的人生观和价值观，如何把人文素质教育充分体现在物流教学中，作为中等学校的专业课教师必须清楚地认清人文素质教育在物流教学中的必要性。物流是近几年引入中国的一个全新概念。目前中国市场上的物流企业参差不齐，很多物流公司都是由从前的运输公司或仓储公司直接变更过来的，因此在管理和经营上并不规范。随着市场的精细化，企业意识到物流在降低企业成本，提高企业运作效率的重要性，越来越多的公司倾向于与物流公司合作来降低成本，提高企业竞争力。这样，就更促使物流行业的蓬勃兴起，从而也带动了物流行业人才的大量需求。作为服务性行业，物流本身就意味着朝九晚五的生活是不可能的。而物流从业人员，特别是物流基层的从业人员，工作都比较辛苦，工作时间不固定，同时还要求具备物流专业知识。物流行业的特殊性，决定了物流从业人员在例如仓储、装卸搬运等工作环节中很难吸引到物流专业的高校毕业生。而物流公司最需要的人才是，那些塌实肯干，任劳任怨不怕吃苦的人员，同时还必须具备较强的责任感。他们中间有些是在上学期间因为学习或纪律问题受到老师和同学的排斥，导致心理上对学习有一定的厌倦情绪；也有些是因为沉迷网吧或被社会上不良习气感染而放弃了学习的动力；还有些学生，本质上还是爱学习的，或者是在放纵了一段时间以后发现学习很重要而重新返回学校的；另外有部分学生，受到家庭环境或者周围社会环境的影响，在观念上认为上学不过混一纸文凭，没文化照样可以当老板赚大钱；有些学生甚至于变得非常现实，认为书本上的东西一点用处都没有。

对于物流这个行业，物流专业的学生在了解物流基本工作后，都纷纷表示出对未来工作的恐惧，他们不愿意从事辛苦的工作，不愿意去想未来他们的道路到底该如何走，没有人生目标，没有正确的人生观和价值观。很多学生在听到本专业的师兄师姐的工作情况以后，在还未完全清楚的情况下，就自我感觉的把物流等同为农民工的工作，把自己的定位放的很低，经常会因为信心不足和对未来的渺茫而丧失学习的热情以及生活的正确态度，甚至有的学生转换了别的专业。他们根本意识不到，正是因为他们自身人文素质的欠缺导致了他们在未来工作当中无法适应下去，无法与他人与企业融合下去。

由此可见，学校教育，必须把刚强的意志、良好的修养、高度的责任心放在培养的重心位置上，学习专业知识固然重要，拥有良好的道德情操更为重要。因此，中职学校必须加重职业道德、身心教育的力度，必须把各种适应社会的能力加入到学校教育中来，把感恩教育、挫折教育、礼仪教育、信息教育、创新教育等引入到课堂中来，让学生在学校中就感受到生存的压力。现代教育技术与中职物流课堂教学的整合, 就是通过教学形式、手段、方法、环境等的更新，在生生和师生之间营造一个多边互动交流的学习环境,激发学生 对现代物流专业知识和技能的兴趣和学习动机，培养学生不断探索知识的态度和技巧，从而培养出符合现代社会发展需要的物流专业的执行型和操作型人才。

过对多媒体计算机、网络等现代教学媒体的综合运用,借助电子白板等多媒体演示模式对物流教学信息进行集成性处理, 利用多媒体课件等创设问题情境,综合发挥学生的主体作用、教师的指导作用和教学媒体的辅助作用,实现课堂教学的组织结构和运作方式的变革。在这种教学模式中，教师在进行教学设计、选择教学策略时,应力求以发挥学生的主动性为出发点,所创设的教学情境应有 利于激发学生的学习兴趣,支持学生的参与、探究和体验。例如，在讲授物流设 施设备这部分内容时，如果光看书上的几幅图案恐怕难以达到好的教学效果，此时，教师可以通过媒体向学生呈现其在日常生活中难以看到或者不常看到的我国 现代化仓储、码头等（如上海洋山深水港）的现代设施设备以引起学生的兴趣，从而水到渠成的导入新课；再如在讲授集装箱码头知识的过程中，可以通过教学 模拟软件向学生演示集装箱码头收、发箱业务管理、提箱业务管理、装船业务、 卸船业务、进出口货物的业务流程，并让学生参与实训操作，使学生在掌握集装箱码头货物进出口业务流程的各个环节的基础上，结合实际案例熟练地完成整个 业务流程操作；而在教授设施设备的具体操作要领时，教师则可以通过录像等将 标准化的操作演示给学生看，把教师通过口述难以表达精确或可能引起枯燥的动 作要领生动、鲜明的呈现在学生面前，以增强直观性，从而提升课堂教学效果。

诚然，教师应注重自身关于现代教育技术的认识和技能的培训和提高，努力提高全面运用现代教育技术的能力,不仅要能在多媒体和网络环境下实施教学,而且要能运用现代教育技术处理教学信息,为学生创设良好的学习情境,从而更好的对 学生的学习活动进行帮助和引导。
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