创新才是根本——小学数学教学中培养学生创新能力
杨振华          山东省青岛市胶州九龙小学
摘 要：创新能力与独立思考的人格密不可分的,缺乏独立思考,只会重复思维,人云亦云,满足于现成的结论是培养创新的大敌,在小学数学教学中要培养学生健康和创新情态的个性品质本文阐述了小学数学教学中培养学生创新能力四种途径。 
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众所周知，小学数学教学中,培养学生创新能力的途径很多,根据多年的教学经验，我总结了以下几点。 
　　一、 培养学生创新意识
　　我们要用热爱、平等、尊重和民主的教育行为，融入学生之中，做学生的知心朋友，去赢得学生的喜爱和信任，努力把微笑带进课堂，把信任的目光投向每一位学生，为学生天赋和谐能力的充分开发，建立和谐宽松的教学氛围，让学生在宽松和谐的情境下表现自己，实现个性潜能的发挥，迸发创新的火花。“你是一个非常聪明的孩子，老师很喜欢你，如果你在课堂上能大胆地提问题和回答问题，老师和同学们就更加喜欢你了”。话虽然简单，但足以说明教师已把自己视为学生中的一员，由此建立的师生关系会更加平等、更加和谐。在这种融洽的氛围中学生才会感到学得轻松，才愿意动脑筋思考问题，才会有所创新。
　班集体能集思广益，有利于学生之间的多向交流、取长补短。课堂教学中有意识地搞好合作教学，使教师、学生的角色处于随时互换的动态变化中。设计集体讨论、查缺互补、分组操作等内容，锻炼学生的合作能力。特别是一些不易解决的问题，让学生在班集体中开展讨论。这是在班集体中营造创新环境与发扬教学民主环境的表现。学生在轻松环境下，畅所欲言、各抒己见。学生敢于发表独立的见解，或修正他人的想法，或将几个想法组合为一个更佳的想法。从而在学习过程中，培养学生集体创新能力。值得注意的是，任何合作都不要让有的学生处于明显的从属地位，应细心把握，责任确定到每个学生，最大限度调动学生潜能。教师应为学生提供有利于创造的学习环境。教学环境应当为每个学生提供自由想象的空间，让学生大胆想象甚至可以异想天开。
　　教育本身就是一个创新的过程。改变以知识传播为中心的教学思路，以培养学生的创新意识和实践能力为目标。从教学思想到教学方式上，大胆突破，确立创新性教学原则。这是数学教学中培养学生创新能力的一个重要因素。在教学实践中，不断探索和创新，不断丰富和提高自己。
　　二、营造学生创新意识的心理氛围 
　　心理学家罗杰斯提出,有利创造活动的一般发展是心理的安全与自由,所以在教学中营造有利于学生创新意识的氛围是培养学生创新意识的前提,教师要做到:(1)提供想象条件鼓励学生大胆假设,让学生在猜中学习,如教学“比的基本性质”,我先让学生复习分数、除法和比三者之间的关系,再让学生根据分数的基本性质和商不变性质,大胆猜测,并进行验证,有利于学生创造思维的发展,教师要相信学生都具有创新潜能,关键在于怎样去引导他们,把学生的创新有效地发挥出来;(2)要多提供非常规问题,让学生在求异中思索,鼓励学生敢于创新,敢于提出新设想,敢于质疑问题对那些用不平常学习方法来解决问题的学生给予表扬和鼓励,保护学生的自尊心和自信心。 
　　三、重视学生创新素质培养 
　　在数学教学中,通过实例说明,数学在科学发展中的地位和作用,使学生学习数学的意义和重要性,鼓励学生积极参加数学实践活动,激发学生学习数学的兴趣和成就动机,运用启发式教学,引导学生了解所有的数学成就都是在旧知识的基础上的创新,都源于对数学浓厚的兴趣,源于强烈的创新意识。一是要加强数学培养,形成创新技能。爱因斯坦说:“提出一个问题,往往比解决一个重要”,古人亦云:“学贵知疑,小疑则小进,大疑则大进”,如果一个学生只会按讲授和书本知识定向思考和处理问题,是无法形成创新能力的。二是要注重学生的思维能力的培养,训练创新思维,鼓励学生积极求异和富有创造性地想象,训练学生创新思维。三是要开发情感智力教育,培养创新个性品质,发展学生鲜明的个性。美国学者阿瑞在《创造的秘密》一书中指出“尽管创造者要具有一定的能力,但高智商并不是高创造力的先决条件”,可见,创新过程并不仅仅是纯粹的智力活动过程,它还需要以创新情态为动力,以良好的个性品质作后盾。
四、,激发学生的创新欲望 
　　兴趣是一个人积极完成一件事物的重要前提和条件,必须使小学生对数学课产生浓厚的兴趣,有了对学习的兴趣,他们就能全身心地投入学习中。那么,怎样才能使使他们产生学习的兴趣呢? 
　　 在新授课中,练习课更需要讲究方法。我们可以和学生建立平等的地位,象朋友一样讨论教学内容,走进小朋友的心里,使他们消除心理障碍和压力,使“要我学”转变成为“我要学”。在练习课上,利用多种多样的练习形式完成练习。可以请小朋友当小老师来判断其他同学的答案是否正确;或者通过比赛形式来完成。对于胜出的小组给予红花或星星等作为奖品,这样促进学生的兴趣和自信心。 
　　 众所周知，好奇心是人的一种心理品质,是数学创新意识的萌芽,是探究前提,英国的物理学家牛顿在“苹果落地的启发下发现万有引力定律”,在科学史上像牛顿那样好奇心激发探求某种事物的欲望,后来成为着名的科学家有很多,在教学中,我密切联系实际,介绍数学在工农业生产,日常物理学科学实验的地位和作用,激发他们对数学课程的兴趣,产生浓厚的学习热情,逐步发展学生创造性思维,课堂上尽力设置“悬念”让学生孕育思考,造成一种“心求通而未得”的思想境界,从而以强烈的好奇心为动力去进行发现式学习,例如:教学工程问题,甲乙队修一条1200米的公路,甲独做10天完成,乙独做15天完成,两队合修几天可修完?同学们独立解答,做完后我让学生把1200随便更换一个数,觉得非常好奇,正是在这种好奇心的驱使下,学生学习的积极性非常高,一节课在同学们主动探索中顺利掌握了。 
　　总之，创新能力与独立思考的人格密不可分的,缺乏独立思考,只会重复思维,人云亦云,满足于现成的结论是培养创新的大敌,在小学数学教学中要培养学生健康和创新情态的个性品质。教育在培养民族创新精神和培养创造性人才方面,肩负着特殊的使,只要我们在数学教学过程中,始终把培养学生的创新为教学的第一目标,就一定能肩负起历史赋予我们的特殊使命。
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