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【摘要】在教学活动中培养学生的创新思维和创新能力，是思想品德课的重要内容和重要使命，也是我国社会发展的历史需要。在新世纪，我国要建设创新型国家，在激烈的国际竞争中立于不败之地，就要培养学生具有勇于探索、大胆创新的科学精神。因此就要求教师要积极转变教育思想和教育观念，改进教学方法，努力培养学生的创新思维能力。
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在教学活动中培养学生的创新思维和创新能力，是思想品德课的重要内容和重要使命，也是我国社会发展的历史需要。在新世纪，我国要建设创新型国家，在激烈的国际竞争中立于不败之地，就要培养学生具有勇于探索、大胆创新的科学精神。因此就要求教师要积极转变教育思想和教育观念，改进教学方法，努力培养学生的创新思维能力。
一、建立和谐师生关系，为学生拥有创新思维奠基 
首先教师思想要开放。把自己摆在与学生平等地位。与学生建立起民主、平等、和谐开放式的师生关系，教师要增强自身的亲和力，师生双方要进一步加深了解和认识。学生只有在了解和认识老师的基础上，才能理解和配合老师的工作，师生才能大胆的进行各种问题的讨论。在这样一种和谐的气氛中，学生的心理没有压力感，他们思维的火花就会被激发起，同时也为创新精神的培养创造了良好的心理环境，为学生拥有创新思维奠定了基础。
二、营造宽松开放的课堂气氛 ，培养学生的创新思维能力
各项研究表明，课堂气氛对于教育和教学效果，对于学生的创新思维能力等许多方面都有着显着的影响。在以往的思品课堂上，教师往往自觉或不自觉地扮演着知识灌输者、课堂管理者的角色，学生处于被动、被控、单向接受的状态。这样的课堂，这样的教育，抹杀了学生的个性，阻碍了学生个性的发展。因此，在教学中，通常不要急于将问题的结论告诉学生，而是广泛倾听学生的声音，允许学生有不同的观点或看法，力求让学生通过必要的努力去发现自己的思维过程，使课堂真正成为学生自主学习和实践创新的天地。

三、运用不同方式，培养学生的创新思维能力
（一）开放式提问引导学生向创新思维过渡
开放式提问，它是以学生为主体，强调学生已有的知识经验和技能水平，引导学生自己观察和认识世界，从而建立起全新的师生互动关系的提问方式。开放式提问思维较为广阔，答案不是唯一的，它是一种全新的提问方式，能够完全避免传统提问方式的种种弊端。 
从问题答案来看，开放式提问要求的是答案具有开放性。所谓“开放”，就是问题要“大”而“深”，“大”是指范围广，问题可能包含多种答案，允许学生做出多种可能的解释和回答;”“深”是指由一定的难度，尽量少提一些非此即彼的封闭式问题，逐步引导学生从直接形象思维向抽象逻辑思维过渡，培养他们创造性的思维能力。
从提问方式上来看，开放式提问应该鼓励双向提问，双向提问就是指允许学生向老师或同学提出疑问。课堂上老师的提问和学生的发问，是课堂教学研究的重要课题。所以，我们应该变以往由老师单向提问的方法，鼓励和引导学生去质疑，让学生自己去发现，提出解决问题。
（二）鼓励学生大胆质疑 培养学生求异性思维 
课堂教学中鼓励学生对教师的讲课，同学的回答，甚至对教材的内容发表不同的观点。从而激发学生追求真知的创造热情，鼓励他对许多问题进行大胆的猜疑和批判，这是培养学生创新能力的关键环节。所以教师应解除学生的心理压力，创造一个宽松的心理环境，做到思想上放下包袱，排除心理干扰，勇敢地面对现实中产生的各种实际问题；引导学生敢于对人们早已习惯的思想观念和行为方式提出质疑和进行批判。同时指导学生对课本问题深入追问。保护环境的基本国策是课本中的内容，学生都能理解，如果教师稍加引申追问，提出“我们身边有环境问题吗？给我们带来哪些危害？什么原因造成的？我们应怎样解决？”等问题来不断升华学生对保护环境问题的认识。
（三）构建知识、材料间的联系，培养学生发散思维的创造性想像力
我们要想培养学生的创造性想像力，就应从培养学生正确的观察社会、分析社会现实的能力入手。在教学过程中，教师应根据教学内容的特点，结合现实生活中学生所关心、熟悉的一些事例，从而触发学生的灵感，培养学生思维能力和想像能力。
应值得注意的是，教师设计的问题既不能太浅显，过于浅显不利于培养学生的想像力，又不能过难，太难学生就不敢想像，同时，设置问题应面向大多数同学，兼顾两头，让全体同学都能多角度、多方位去观察分析同一问题，这样才是我们追求的目标。
（四）更多的个别、小组教学，激活学生的创新思维能力
我们思品课的教师应选取人们关注并与教材联系紧密的社会热点问题，分组进行课堂讨论，老师可以在不影响、不打断学生讨论的情况下，随意听取任何一位同学的小组发言，了解他对本课道德概念的掌握情况，并对他进行个别辅导。学生可以打破同桌、前后四人小组的讨论形式，在课堂上，随意选择讨论者、合作者，可以随时向老师发问，使课堂内形成老师与学生、学生与学生之间的立体交流网络，激活学生的创新能力。

总之，在思品教学活动中，不仅要传授给学生德育知识，更应该培养和训练学生具有开放创新思维的能力，塑造一个健康向上、适应时代要求的人格。培养学生的阅读观察能力、记忆理解历能力、分析判断能力、比较综合能力、表达叙述能力，最终提高学生运用辩证唯物主义基本观点、立场和方法分析、解决历史问题的能力。
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