初中生英语阅读能力培养探究
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【摘要】 阅读理解是英语教学中的一个重要内容，阅读能力的培养也是摆在师生面前的不老话题，本文作者通过教学实践，对如何培养学生的阅读能力做了尝试与总结。
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在多年的初中英语教学中发现不少学生在做阅读理解题时，存在着这样，那样的问题，以至于有些同学出现了看不懂就不愿看，懒得看的情况，结果他们就胡乱选个答案了事。出现这一现象的原因主要有:1.有些学生基础薄弱，词汇掌握不牢固，导致生词量增多。2.缺乏耐心，懒惰心理严重。3.不良的阅读习惯直接影响阅读速度和质量。那么，怎样解决这一问题？我认为应该从以下几方面入手：

一、投其所好，培养兴趣

从心理学的角度看，兴趣是人们力求认识某种事物或爱好某种活动的倾向，这种倾向能使人们对所学东西产生兴趣，从而获取学习的动力。爱看故事是每个孩子的天性，因此，选择一些故事性较强的文章尤为重要。当然，教师选择的时候，要注意结合学生的年龄特点，由浅入深，由易到难，使学生易于接受。这样即使遇到几个生词，也不会挫伤其积极性，学生会沉浸在故事情节中，从而促使他们去思考文中的问题，达到解题的目的。当然，我们平时接触的阅读材料不可能全是故事性的，所以在学生有了一定兴趣之后，再趁热打铁，适当拓宽阅读范围，让学生接触一些天文、地理、历史、科学等综合性的文章，这样既拓宽了他们的视野又提高了阅读能力。

二、快速浏览，学会默读，摒弃不良阅读习惯

在阅读时要特别重视阅读速度。英美国家的学生可以达到每分钟读700个单词的速度，而我们初中生要达到每分钟读80—100个单词，也不是容易的事，要达到这一技能，就需要我们学会快速阅读，养成默读习惯。阅读中最忌讳用手或笔指着单词逐字阅读，或反复看前面已读过的词，这样不仅影响做题速度，而且有碍对文章的整体理解。另外，有些同学喜欢出声朗读，或低声阅读，而不能做到快速默读，这是造成阅读速度很慢的重要原因之一。教师可以采取限时阅读的方法，规定学生在几分钟内读完一篇文章，并完成题后问题。在此过程中，要提醒学生遇到生词，不要停顿，只要对文章的大意有所了解，完全可以“囫囵吞枣”，这样久而久之，就可以强化学生的阅读速度，并提高对文章的分析能力和理解能力。

三、抓好基础，积累词汇，学会猜测词义

教师应指导学生熟练记住大纲要求掌握的词汇，并掌握一定的构词法，判断生词词义。英语中最为常见的构词法有三种：

（一）合成。将两个或两个以上的单词合在一起，组成一个新词，如，toothbrush一词是由tooth（牙齿）和brush（刷子）合二为一的，文中若出现了toothbrush则很容易猜出其词义为“牙刷”。

（二）派生。这类词是在一个单词前或后加上一个词缀而形成的，如，careless是由词根care加后缀—less构成的；unimportant是由前缀un—加词根important构成的。前缀或后缀均有其意义，如careless中的—less有具体的含义，即“较少的”，根据care“小心，用心”的意思则很容易判断careless为“粗心的”，“不小心的”。unimportant中的un-表示否定意义，意为“不重要的”。

（三）转化。由一种词类转化为另一种词类，词形仍旧不变，如water水（名词）又表示浇水，由此可见，转换后的词义和转换前有密切的关系。

掌握了构词法，有些生词不必去查字典，就可以推测其词义，这样，在很大程度上减少了生词的数量。那么，还有些单词不能靠构词法解决怎么办呢？即使这样也不能停下来去查字典，而要把精力集中在句子和文章的主要意思上，并通过上下文猜出生词大意。

四、立足整体，抓住意群

    文章是由词汇、句子和段落组成的，如果把词比作几何上的“点”句子比作几何上的“线”，段落比作几何上的“面”，那么，文章就是几何上的“体”。因此，要从“体”的观点去理解文章，即要有空间观念，把握从“整体到细节”的原则，注意通篇内容上的理解，掌握要领，这样可避免“见木不见林”的缺点，不致被个别细节所迷惑。阅读非故事性的文章时要特别注意首尾，因为这往往是全文的关键。故事性或叙述性的文章，除了理解大意外，常常需要一定的推理和判断。要读得快，还需要按词组或意群去读，意群就是句子中由两个以上词组的具有确定意义的词组或语义单位。例如:The man studies English in America.句中划线部分就是意群。阅读过程能否完成，完全取决于对意群的理解程度。只有掌握了这种阅读方法，才能从整体上抓住段落和全文的大意及中心思想。

五、针对不同的文章，采取不同的方法。

对于一些表格式的阅读或是较长的文章，笔者建议学生采取先看题，后看文的顺序，这样可以节省很多时间，从而加强阅读的针对性，提高阅读效率。而且，较长的文章通常分段，每段自有一个中心意思，因此在阅读短文时，首先要找出这个主题句，这对理解整段文章很有帮助。主题句常出现在一段的开头或在一段的结尾，个别隐含在全段各句之中，这就要求答题者去正确判断。对于一篇较短的文章，则采取先看文章，而后看题的方法，因为文章不长，先读也不会费很多时间，再处理后面的问题就会胸有成竹。

总之，阅读能力的培养决非一日之功，除了掌握一定的技巧和平时的多读多练，还需要我们教师更新观念，在平时的教学中渗透各种知识内容，使学生能轻松地将各类知识联系起来，这样，才能使学生加快对阅读材料的体会，加深对阅读材料的领悟。
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