发挥自制教具的作用    提高物理课堂教学质量
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摘 要:　物理是一门实验性很强的学科，仅靠死记硬背、片面地理解课本知识，缺乏通过实验的方法获取对知识更直观、更全面的认识和理解，那是根本不能真正把物理学好的。另外，素质教育的目标方针也要求我们要克服以往应试教育中出现的“高分低能”的弊端，培养学生的创新意识与能力及动手操作探究的能力。实验在教学中，有利于激发学生学习物理的兴趣,有得于培养学生独立思维能力和实践操作技能, 同时丰富了学生的课余生活，让他们反复品味到深刻的物理原理，有效的提高了课堂教育教学质量。
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　　 实验是学习物理的基础,也是物理教学的重要手段,仪器配套与达标活动的开展,教学仪器日臻完善,为初中物理教学提供了便利条件，但是,教学仪器不可能一应俱全,也就不能很好地满足教学需要。如何充分发挥自制教具的作用,已成为初中物理实验教学研究的重要内容。
一、自制教具可以体现新课标的探究精神
　　 每一个课题的设计、制作过程,几乎都有提出课题,收集资料, 做方案,集体设计,制作实施,改进和在小范围内推广等活动内容,中间的每一个过程都可以锻炼学生的科技创新意识。初中学生年龄小,好观察,爱动手,而自制教具所用材料大多来自学生的生活实际,容易寻找,因而老师演示使用后学生就会产生自己动手做一做的欲望,老师再适时地激发引导,使学生产生如何才能做得更好的创造动机,激励学生发明创新,想方设法使教具变得更加完美、适用,这对激发学生的创造性思维,引导学生用物理学的观点重新认识自己周围环境中的事物和现象等方面,都有重要的启迪作用。例如在学习长度测量时组织学生制作了刻度尺,在初中物理总复习阶段再组织学生进行创造性应用练习,让学生根据所学物理知识设计多功能刻度尺,在老师启发引导下,学生们设计出了装有小灯泡照明的可在黑暗环境使用的刻度尺、装有凸透境既可测长度又有放大作用的刻度尺、在柔软绳子上带有刻度既能测直线距离又能测地图上距离长度的刻度尺等多种方案,使学生开阔了思维;同时,学生们在制作过程中,不但要亲自动手寻找合适的工具、材料,还要动脑考虑解决一些与之相关的问题:如何使装置更恰当、合理,如何使产生的现象更清晰、明显。这样培养了学生敏锐的观察能力、积极的思维能力,及判断、分析、处理问题的能力,对学生创造能力的培养都是十分重要的。
二、自制教具可以激发学生兴趣,活跃课堂气氛。
　　 心理学告诉我们:兴趣是学生进行学习等实践活动的内在积极因素,强烈而持久的兴趣是学生学习活动顺利进行的必要条件。对初学物理的初中学生来说,只要激发起他们学习的兴趣,他们就会以满腔的热情,积极主动地投人到物理学习中,物理课堂就会变得开放、活跃,气氛热烈,教学效果自然会倍增。由于自制教具所用材料大多来自学生的身边,一个杯子、一只鸡蛋、一把梳子、一个碟子,,,都可以成为自制教具的原材料,在教学中使用这些由学生熟悉的生活材料制作的教具,用它们产生物理现象,探索物理规律,让学生从知的环境中发现未知,学生会倍感亲切,产生强烈的探求欲望和学习兴趣,好象真理的发现者就是他们,自己成了学习物理的真正主人,从而不再觉得物理理论是空中楼阁,可望不可及,研究物理并不神秘。这样,对物理的神秘感破除了,学习物理的兴趣激起了,学好物理的信心也就树立起来,课堂上不再拘谨、胆怯,开始敢于大胆发言,使课堂气氛逐渐活跃起来,从而调动起了学习物理的积极主动性,特别是后进生,有了成功的体验,对物理有了积极的学习兴趣,也就变得爱学、好学、从而学得比较好了。引导学生与老师一同提出课题,共同收集整理资料,提出各种方案,择其善者而从之，这样即培养了学生的团队合作精神,又促使学生主动学习科学文化知识,做学习的主人。自制教具可以体现学生的价值。在开展的课外科学活动中,结合实验问题,鼓励学生就地取材,利用生活中的一些废旧物品,动脑、动手做一做教具,学生成功时就会对物理科学产生兴趣,体会学好物理知识的好处,品尝创造发明的乐趣,就会产生爱学物理的想法,学习的主动性，求知欲就会加强，成功攻克的每一个过程,都能让主要参与的小组成员体验到成功的喜悦,同时又是其他团队进取的促进剂,在灯泡成功控制的时候,每一个成员都具有强烈的喜悦和成就感;在每一个成员拿到一个自己设计制作的作品后,都能得到来自同学、亲人和朋友的认可,以及来自各界的羡慕和鼓励,即体现了自身价值,又增强了参与者的荣誉感、成就感,从而激发其继续学习探索和应用书本中和身边能够得到的科学技术,以一种主动的方式主动学习,提高自信心。
三、自制教具可以增强演示效果。
　　 教育投入的增长,使得各校的教学仪器日臻完善,但适时使用自制教具却能增强演示效果,起到意想不到的好作用。麦克斯韦说:一次演示实验所使用的材料越简单,学生越熟悉,就越想透彻地获得所验证的结果。例如:在演示证明大气压存在的马德堡半球实验时,笔者补充演示了这样一个实验:取一个大家常吃的大萝卜,中间拦腰一切,取其带根的一半,中间挖空,然后将其用力按在一个洁净的平底盘子里,这时,拎起萝卜根,会连盘子一起带起。要用很大的力才能将它们分开,由于所用的材料极为简单(半个萝卜,一个盘子),又来自学生身边,学生深信不疑又极想弄清其中原因,教师趁机分析引导,使学生真正明确地认识到了大气压的存在,收到了良好的教学效果。通过开展这些低成本的实验,还能培养学生热爱科学的思想,开拓学生的眼界,扩大了知识面,学到了课堂上学不到的知识,使学生体会到生活、技术中的物理,弥补课堂教学的不足。
四、自制教具可以达到突破教学难点,完善教学效果的目的。
如讲《液体的压强》一节时,由于本节物理规律理论性较强,而初中学生的抽象思维能力相对薄弱,对液体压强的大小只与液体密度和液体深度有关而与液体总重体积等无关理解不了。为帮助学生突破难点,正确理解知识,笔者自制教具补充了这样的个演示实验:将一小塑料袋(最好用农村集市上卖的薄塑料袋,效果明显)盛满水,然后与一装满水的细管(可用消过毒的输液管)相连,当将细管举到一定高度(注意记下此时的位置)时,塑料袋叭地一声碎了,学生惊讶不已,百思不得其解,教师趁热打铁,分析讲解,并量出管顶与袋底之间的竖直高度,让学生求出水袋底部承受的水的压强是多少,使学生不但深刻理解了液体压强与高度的关系,又受到了实践出真知的辩证唯物主义观点教育,可谓一举两得,教学效果自然更加完善。
五、自制教具可以培养学生动手能力
　　 不论老师还是学生自制的教具,一般制作都比较简易,例如用身边的物品制作的简易测力计、杠杆、验电器，电学实验用开关和灯座等,通常都是就地取材,易制易修,且可达到人手一个,因而在教学中使用时就不怕弄坏,在课堂与课下都可放心让学生去观察、触摸,甚至拆卸重装，这样,可训练出学生熟练的实验技能,然后再用正规厂家生产的仪器进行实验,学生们有了前期的操作训练,实验时就会少出错,甚至不出错,顺利完成。这样,既培养了学生的观察、动手能力,又训练了其实验能力,教学效果自然不错。
 
总之，实验是物理学发展的基础，而实验教学在物理教学中的确起着巨大的作用。实验教学所创设的学习环境，培养了学生的学习兴趣，分析、概括能力、想象力等多种能力。因此，实验教学是物理教学的必然所在，在教学中突出物理学科的特点，强化实验在教学中的作用，加强实验教学。
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