师德论坛发言稿：机会总是留给有准备的人的
尊敬的领导，亲爱的老师，大家好。很高兴能在这里发言。

我叫杨荣斌，现任威县一中精英部高三年级1班班主任，同时担任1、2班的数学课。接到学校让我在师德论坛发言的通知，首先觉得就是自己做的还不够，相比各位同仁来说，有些地方做的还差很多，所以我今天的发言绝不敢说是经验，只是把这几年的工作经历与体会与大家分享。今天我发言的题目是“机会总是留给有准备的人的”。

2006年我从河北大学毕业，同年到威县一中参加工作，12年来多次带过毕业班，其中有11年半我带的是精英班、奥赛班、实验班、复习班等，这也就给了我机会，使我教出了多名县高考状元，比如2009年县文科状元徐孝彬，2010年县文科状元戚廷考，2012年县理科状元王若含，20XX年县理科状元王基桥，2017年县理科状元沙璇等，多名学生考入复旦大学，中国人民大学，南开大学，中山大学，吉林大学，四川大学，华中科技大学等全国知名高校，在学生通往名校的路上，尽了自己的一份绵薄之力。

今天我从我们日常工作中如何抢抓时间，如何名校攻坚两个角度，向各位领导和老师做一下汇报，与大家共勉。

说到抢抓时间，我回想起过去的几个点滴的小事。20XX年，我非常有幸能继续留到高三年级，担任高三奥赛班班主任，面对着学校出名校的艰巨使命，我和当时年级部老师想尽了办法，经常围绕着如何更好的培养学生，出名校，商谈到深夜。有一次晚自习，由于下雨，学校临时停电，学生不能正常上课，我感到很焦虑，担心学生的时间白白的浪费掉，那天我没有课，就冒雨从家里赶到学校，在商店买来20多根蜡烛，送到教室，给学生送去光明，保证了晚自习的正常进行。下晚自习后，由于怕蜡烛存在安全隐患，又及时收回，放到办公室，以备不时之需。

经常在高三，面对着高校的招生政策，我们不敢有一丝的懈怠，功夫不负有心人，我们在20XX年抓住了国家高校招生对于贫困县政策倾斜的机会，在很多兄弟学校还没有反应过来了情况下，我和年级部老师认真研读招生简章，吃透国家政策，积极组织学生报考，最终创造了一中历史上名牌大学的录取纪录。

在日常工作中，印象最深刻的是每一年自主招生集中报名的那一天，为了节省学生的时间，我们定的原则就是：老师能做的工作，决不让学生做。早上5:30到学校以后，面对着整个年级学生报名所涉及到的90多所高校，每一个学校的要求各不相同，根本就没有一个明显的规律可以寻找，甚至有些材料需要我们编写、收集和整理，比如学籍证明，综合素质评价表，社会实践写实性材料等。每一年的那一天我都需要工作近20个小时，除了上厕所外，基本上都是在整理材料，有时一直忙到次日的凌晨2:00才结束。如何能尽量占用学生少量的时间把这件事做好，是我们每年面对的课题。今年，在我们充分的准备下，学生用了仅仅一天的时间就把他们的该做的做完了，而我在接下来的整整一周时间里，几乎每天工作18个小时，帮学生处理善后事宜。

说到面对名校如何攻坚，我们一中人也在积极的努力和探索。在2013年放寒假后，为了更好地培养优秀生，我就和学校商量，把当时成绩优秀的牛洪宪和余印振两名同学留到学校学习竞赛相关的知识。在2017年寒假后，我们扩大了学习的规模，留下沙璇等10名学生，带高三这几年我都是腊月三十才回家，而正月初二就又到了工作岗位。值得一提的是，在2013年寒假期间，我始终关注着各个高校招生网上的信息，忽然在大年二十六，发现中国人民大学有圆梦计划基地校的申请，我就及时和年级部赵庆瑞主任联系，加班把申请写好寄出去，而人大在正月初八基地校的申请截止，很多学校正好放假，根本都就没有看到这个信息。当时人大准备在全国招80个学校，而实际报名的不到50个，所以最终我们申请下来了。通过这件事我深深的体会到了：机会永远是留给有准备的人的。

现在留到一中的优秀学生大部分都存在着偏科的现象，为了帮助学生补短板，我们几个老师经常无偿帮助学生补习功课，数学差，我们就补数学；哪一块儿差，我们就补哪一块儿。同时我们还仔细研究高考命题中的“潜规则”，做到重点知识重点讲解，难点知识有突破。20XX年我们班王基桥同学高考663分，是近几年高考的最高分；在今年高考中，由于今年题目较难，分数普遍偏低，沙璇同学考了662分，仅差20XX年王基桥1分，在分数上没有突破，但是全省排名中首次进入前900名，创造了一中学生总分全省排名的新纪录，距清华大学录取分数线仅差4分，很遗憾没有被清华大学录取，但被录取到了全国排名第三的复旦大学，这也创造了一中历史上考入复旦大学零的突破。分数才是硬道理，今年我所带的高三两个毕业班70名学生，其中64人达到本一线，还有多名学生被南开大学，吉林大学，解放军空军航空大学等名校录取。

其实我作为一个数学老师，不太善于言谈，我觉得我做的这些工作都是一个当老师的份内之事，只不过是学校把责任放到了我身上之后，我尽量把它做好就是了。在威县超快发展速度的背景下，我们一中人也应该不甘落后，始终把学生考上清华北大，当成了一项重要任务来完成，让学生考上清华北大，我们努力的在行动。

