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一、构建医院人力资源管理长效机制的重要性
众所周知，机制是帮助组织维持正常运行并发挥核心作用的系统，而长效机制是一种能够帮助组织保持长期发挥作用的机制，可以最大程度利用现有资源，减少成本，改善现状，提高工作效率。现代化社会下医院人力资源管理的变革就是由原有的经验管理逐渐转化为长效机制科学管理的重要过程。

1.构建长效机制是促进医院人力资源管理朝着现代化方向靠近的重要手段

在现代化社会中一切管理手段也应逐步趋向现代化，而管理的现代化，就是建立结构合理且实现高效运行的医院管理新体制，从传统的经验化管理逐渐转变为科学管理的过程。医院要想实现现代化管理，首先应有效落实好人力资源的现代化管理，在医院现代化管理趋势的不断蔓延之下，传统的医院人力资源管理方式必将被现代化人力资源管理方式所取代，构建长效机制是促进医院人力资源管理朝着现代化方向靠近的重要手段。

2.构建长效机制是有效提升医院人力资源管理能力的基本保障

构建长效机制是医院管理水平向科学化发展过程中重要的内在要求。一个好的机制可以很好地将医院发展所需的各项要素结合在一起，形成一股凝聚力，使医院长期保持在一个稳定、高效的运行状态中，可以说构建长效机制是有效改善医院管理有效性的重要路径。从制度的建立一直到制度的诞生，从制度的有效实施到制度的正常运行，这其中所经历的过程正是医院人力资源管理水平不断提升的过程。

3.构建长效机制是医院人力资源管理体系实现标准化建设的必然需求

现阶段，我国大部分医院实际所应用的人力资源管理模式与理论技术化人力资源管理模式还不太一致，在标准化方面有待提升，医院人力资源管理体系迫切需要借鉴一些企业单位或国外医院的标准化体系。构建长效机制、建立并运行标准化人力资源管理流程、文件、表单，是现阶段我国医院在人力资源长效机制建立过程中需要完成的首要任务，同时也是最基本的任务。

二、构建医院人力资源管理长效机制的有效途径
1.在宏观角度上正确把握长效机制的构建路径

在长效机制构建的宏观角度上，应围绕以下几个方面进行把握。首先应识别关键环节，也就是说识别出医院运行及人力资源管理过程中所涉及的关键环节，再围绕这些关键来展开进一步的策划及推动；其次是正确把握方向，应以科学合理的发展观作为指导，根据医院及医学发展及人力资源管理所遵循的规律来构建人力资源管理长效机制；再次是要形成体系，以系统及全方位的思想来指导机制的建立，并有效处理好各项制度之间的联系及矛盾；最后是应控制好时效性，在构建长效机制的同时应避免急功近利所导致的顾此失彼现象发生，应真正按照所策划的方案开展机制建立活动，不提倡形式主义。

2.完善运行机制，构建医院人力资源管理长效机制

在实际的管理和运行过程中，应针对具体的工作内容建立相应的流程、标准、指示书，使所有工作标准化、规范化，是我国现阶段医院人力资源管理长效机制构建的基本策略。以科学合理的管理方法为原则，并根据相应的管理要求，从宏观着手，围绕细节每一个岗位制定相应的职责权限、考核标准、考评方式、奖惩制度等。通过经验数据库、理性思考、标准化等方式将实际运行中的一些成功案例通过文件的方式形成标准，并贯彻至整个医院的人力资源管理过程中。与此同时还应与实际情况相结合，开展动态式评价，不断改善，逐渐形成人力资源管理的长效机制。

3.加强人力资源建设，构建优秀人才团队

根据长效机制建设的通俗过程及影响因素等相关原则可以发现，在策划、建立、实施、评价及持续改善等几个互相关键的重要环节当中，有关员工的素质及能力不仅仅会影响到整个机制的实施效果，更加会关系到机制建设的有效性，对于长效机制的构建具有重要影响力。因此医院应加强人力资源建设力度，构建优秀的人才团队，大力引进并培养人才，使人力资源队伍的综合素质不断提升，这一方式不仅可以有效减少人力资源管理所花费的成本，相反还能使管理效率得到提升，从根本上推动医院人力资源管理长效机制的实现。

4.围绕医院文化构建长效机制

医院文化是在制度运行过程中逐步形成并得到大家共同认可的观念、价值及思想的总和，它能够在无形当中对医院每位员工的行为和思想进行约束，引导其走向正确的方向。因此，围绕医院经营方向及战略目标，结合医院实际情况，建立并形成以医院价值观、医院制度及医院形象为核心，符合医院特征的优秀医院文化，可以有效约束并统一员工行为和思想，引导员工，激发员工的工作积极性，增强团队凝聚力，使医院人力资源管理的长效机制有效运行。

三、结束语
经过笔者的考察与研究，我们可以得知把握事实的实质、建立持续改善的人力资源管理长效机制是每个医院必须肩负其的责任，同时也是促进医院持续发展的推动力。人力资源管理应结合医院实际情况出发，探索并建立一个适用于医院本身并充满活力的长效管理机制，使医院人力资源管理不断朝着科学化管理模式前进，实现标准化、规范化的医院管理制度，为医院的可持续发展奠定坚固的基础。

