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1电力企业人力资源管理现状
1.1企业内部的机构设置存在问题

有些电力企业内部的职能部门过多，管理级的链条较长。在机构设置时，忽视了对各部门的职责和工作流程的具体规划，导致各部门工作重点不明确。此外，各控股企业之间的机构设置很难进行有机的统一和规范，造成企业内部机制的不健全，影响了工作人员的工作效率。

1.2电力企业的人力资源配置存在问题

部分电力企业的人力资源管理不能依据企业的发展需求以及人力资源的现状对人力资源进行科学有效的分配和规划，造成企业没有战略性的、长期的发展计划，阻碍了电力企业的发展。有些电力企业在人员的定性上出现了尴尬的局面，一方面，企业内的定员数量已经超出了编制的范围，另一方面，真正懂业务、善于经营和管理的综合性人才数量少。对人力资源的管理和配置上没有积极认真的对待，配置的随意性较大。

1.3薪酬分配不均，员工积极性不高

直至目前为止，有些电力企业忽视了员工的薪酬分配问题，没有从按需分配转化到按劳分配，平均主义过于严重、绩效奖励制度不突出就会造成员工的工作积极性下降，直接影响到电力企业的经济效益。

1.4电力企业的员工专业素质有待提高

工作人员的专业素质偏低是电力企业内存在较为普遍的现象，工作人员在企业内的工作竞争压力不大，员工的竞争意识也不强烈，导致很多员工忽略了定期进行专业的学习给自己充电，创新意识不强、时代感差。有些员工的文化水平并不高，有些员工甚至没有专业的技术评定证书，对工作岗位的适应能力较差，技术水平不高。

2电力企业人力资源进行集约化管理的具体措施
2.1优化电力企业的组织结构和岗位管理

优化电力企业的组织结构和岗位管理是电力企业人力资源进行集约化管理的首要步骤，这是从源头上充实了电力企业工作人员的工作力量和能力，也是强化人力资源管理的有利条件。人力资源集约化的服务理念要将人力资源的机构设置更扁平，对企业内各部门的主要职能和具体分工进行明确，使人员的配置更趋于集约化、专业化。针对电力企业的具体情况，综合考虑各方面因素进行营业区域的调整，将有利资源进行集约化管理。

2.2科学规划人力资源分配

针对部分电力企业不能根据自身的现状和发展需求进行人力资源分配的问题，企业内的相关部门要将人力资源进行合理的划分，划分依据可以是员工的学历、工作能力、工作效率等。在进行划分之后，根据企业发展的不同需求将这些员工进行分配，例如，工作能力较强的员工可以分散分配到企业的营销部门，专业素质过硬的可以分配到技术部门等等。科学的规划人力资源，为企业提供了战略性的、长期的发展方向，促进了电力企业的可持续发展。

2.3健全绩效考核制度，提高员工的积极性

电力企业员工的工作积极性是提高工作质量和工作效率的有效方式，人的主观能动性可以激发人无限的潜力，为企业创造更大的价值。因此，企业要根据自身的实际情况制定切实可行且行之有效的绩效考核制度。绩效考核制度的内容不仅仅要包含员工的工作业绩，还要综合考虑员工的品德修养、工作能力以及工作纪律等诸多方面，改变单一的考核标准，促进员工的多方面发展。

2.4提高电力企业员工的专业素质

提高电力企业员工的专业素养主要从两方面进行：一是提高老员工的专业素养。对于一些老员工来说，要具备竞争意识，定期进行专业知识的培训，不断提高专业技术水平和创新能力，适应时代的发展。对于一些新上岗的工作人员，电力企业要为其进行有针对性的岗前培训，保障这些新员工能尽快的适应新岗位的工作任务和工作特点，给新上岗人员全方面的介绍企业各部门的工作任务和工作内容。还要采取“一帮一、一带一”的培养模式，由经验丰富的工作人员带领新员工，老员工将自己的工作经验和工作感悟传递给新员工，可以让新员工在工作上少走弯路，提高了工作质量和效率，从而更好的为企业的发展服务。

3结语
综上所述，电力企业人力资源实施集约化管理要经历一个长期的、复杂的过程，这个过程要求相关的工作人员和管理人员要不断的发现问题再去解决问题。坚持以人为本的科学发展理念，激发员工的工作积极性，提高其专业技术水平，实现人力资源从传统粗放式管理到集约化管理的转变，从而更好地实现电力企业的经济发展。

