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1以人为本管理理念的含义
“人本”概念最初产生于罗杰斯的心理学研究中，心理学家罗杰斯通过多年的心理治疗工作，结语出人的个性心理特征发展的统一特点，即人有自我发展的能力，有向善的信念，有主动追求美好的愿望。这些信念是每个人固有的，是人的“天性”的一部分。这一理论不仅在心理学界引发了一场“革命”，并且逐渐被教育学和管理学所认同。现代管理借鉴了心理学的许多理论研究结果，以人为本的管理理念，就是从人本主义心理学中提炼出来的、应用于管理的一种理论。以人为本的管理理念讲求从人性出发来分析企业人力资源管理的目标，以人性为中心，按人性的基本状况选择管理方式。以人为本的管理理念是以人性为核心，将企业中的员工、企业环境以及企业文化和员工的个人价值观作为管理的四项基本要素，无论企业采用什么样的管理策略，都必须以这四项基本要素的管理为核心。

2企业人力资源管理中以人为本管理理念的应用
2.1从员工心理发展需要角度进行员工管理

企业人力资源管理工作的主要目的是使员工的日常工作符合企业经营的需要，然而，人力资源管理工作真正发挥效力，并不完全局限于对员工的薪酬管理和员工行为激励等，管理者与员工之间的无障碍交流、管理者对员工职业态度的关注、与员工之家就企业发展事务进行的各项探讨，都是对员工的尊重和重视的表现形式，也是管理者真正从“以人为本”出发进行管理工作的一种方式。要做到这一点，就需要管理者关心员工的心理动态，从员工心理发展的角度实施管理行为。本企业在员工入职之初对每个员工进行了相关的心理测验和人格测验，使管理者能够大致了解每个员工的心理特征，在与员工沟通过程中，企业管理者充分利用这些心理测验结果，从员工的性格特征以及他们对工作成败的归因方式、员工对职业的态度和职业理想等角度进行交流；在员工工作分配和相关资源配置工作中，管理者也能够充分考虑到人格因素对员工之间关系的影响作用，尽量进行人格互补型的人力资源配置。

2.2为员工发展创造合适的企业环境

关注员工个人发展，使员工形成自我管理意识并将企业发展责任内化，是以人为本管理理念践行的重要环节。要做到这些，人力资源管理工作需要为员工创设一个平等、宽松、民主的企业环境。在实际管理工作中，我们关心员工的日常生活，举办各类职业技能比赛和企业联谊等活动，在整个企业中营造出一种积极的工作气氛和和谐的工作环境。本企业还将人力资源管理中的一些责任扩散到员工群体中，例如，请员工以匿名或者结语的形式，对考核制度以及绩效考核的结果进行全面的反馈，提出自己在考核过程中的感受，以及工作改善后的职业成就感等，这使整个企业呈现出一种民主、融洽的氛围，员工对职业的满意度和对企业的忠诚度都有所提升。

2.3将企业文化建设和员工价值观培养作为主要的激励方式

本公司尊崇“踏实、拼搏、责任”的企业精神，以诚信、共赢、开创作为企业经营理念，不仅要求企业员工在工作中以企业精神作为自己的职业精神，企业领导者本身也重视个人修养提升，以身作则，积极参与各种企业文化建设活动，如和员工一同进行拓展训练等。企业文化的建设和践行本身就是对人本管理理念的应用过程；另外，在员工激励的过程中，我们重视以员工价值观培养作为特殊的激励方式，在人力资源管理过程中，将员工的工作绩效指标与行业指标相结合，为员工量身定制职业发展计划，并以企业内部培训、外出培训作为特殊福利，鼓励员工重视个人发展，并对个人发展成就较高的员工给予特殊的奖励，使整个企业呈现出一种“互相学习、共同发展”的态势。

3以人为本管理理念应用对人力资源管理工作的积极意义
3.1提高企业人力资源管理工作的效力

在以人为本管理理念的主导下，人力资源管理工作中的许多项目都围绕着员工个人发展而进行，使员工对自身作为生产力的主动地位理解得更为深刻，更多员工能够积极主动地参与到本职工作中，以个人职业技能的发展和岗位责任的担负为主要形式，实现自我管理。也正是由于员工的自我管理行为，使企业在员工管理方面消耗的资源更小，企业管理的效力也得以全面提升。

3.2实现企业和员工的协同发展

以人为本管理理念应用的另一个积极意义在于，企业员工在工作中获得了更多主动权，能够形成员工与领导层的有效沟通；而由于重视员工的意识成为企业管理者的普遍工作意识，使得管理者和领导能够充分听取员工的意见，其中有许多积极的建议促进了企业的多项改革；同时，员工对企业管理责任的承担以及参与管理的行为，使他们对企业的忠诚度大幅度提升，员工与企业间的联系更加紧密，双赢发展的局面也因此形成。

4结语
总上所述，以人为本的管理理念重视以员工个人发展为中心开展管理工作，而管理工作的最终效果指向企业与员工的协同发展。只要人力资源管理者能够把握住以人为本管理理念的精髓，在员工管理、企业环境建设、企业文化和员工价值观建设等方面积极的进行实践，此管理理念的积极效果就能够充分发挥出来。
