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一、我国电子政务环境下公共部门人力资源管理工作中存在的弊端
1.技术人员管理水平欠佳

这里所指的技术人员主要是电子政务开发、系统维护和网站建设的人员，他们为电子政务在公共部门中正常运行提供着可靠保障。从当前的情况来看，技术人员对于电子政务开发技术掌握情况良好，但他们对与电子政务相关的配套管理知识却了解不多，这样一来就出现了“电子”和“政务”信息不对称现象。技术人员完全游离在管理事务之上，和普通公务员身份区别开来。另外，因为培训工作的费用高昂，学习时间长，难度大，令当前公共部门中普遍缺少专业数据库管理人才，UNIX系统管理人才等。一般的技术员仅仅能够做一些平常的维护工作，对于一些专业性较强的工作却难以胜任。

2.高级管理人员对电子政务的规划模糊

在政府部门中就职的领导，非常重视电子政务，这些与战略规划问题息息相关。虽说从当前的情况来看，我国很多地方已经建立起政府平台，但一般政府平台颇为形式化。政府部门中的领导依然在沿用以往的行政管理方式，即层级式管理。在这种条件下，管理幅度没有增加，管理层级也没有减少。在相关管理工作中，依然对信息实行垄断和“领导一言制”，自然，信息公开化也成为了泡影。如果不能将电子政务在战略管理中所发挥的作用加以清楚的认识，那么就不可能通过电子政务来提升政府部门的行政效率，要想在真正意义上为老百姓建立起服务性政府，进行新一轮的政府改革，就必须要对电子政务在战略管理中的作用加以明晰。

3.普通政务管理人员缺少电脑知识

这里的普通政务人员，指的就是在公共部门中的办事人员，也就是无领导责任的公务员。普通政务人员并不用具备专业的计算机知识，仅仅掌握计算机基本操作知识即可。但从当前情况来看，普通政务管理人员习惯了以往的工作方式和程序，再加上其受教育和环境有局限性存在，面对网络的冲击，他们显得无所适从。也就造成了部分人员既不懂信息管理，也不明白信息技术的现象。

二、电子政务环境下公共部门的人力资源开发工作
电子政务的实施，更加适应信息化时代的要求，可以在最大程度上保证政府组织的正常运行。电子政务的中心内容有三点，即:管理分权、组织扁平化和政治民主。所以，政府工作人员应该将以往政务模式管理思想进行颠覆，从战略的角度，将政府信息管理的重要性和紧张性加以全面认识，在真正意义上做到“观念上网”。要想做到这一点，在实际工作中就要避免以往相互比较和盲目追求的形式主义做法。把我国社会的发展和信息化环境进行全面结合，真正实现应用实际效果和需求紧密相对公务员开展培训工作，这样一来，公务员们就不能真正地适应电子政务工作。要想解决上述现象，就应该对培训工作进行科学的规划，准备好资金和一些必要的支持体系，令公务员们的知识水平不断提升。从培训的内容来看，要根据公务员平时的工作性质，对其设定不同的目标。从培训工作方式来看，不应拘泥于传统“课堂式”培训，而是要开展种类繁多的培训方式，例如远程教育、自学、一对一讲解等。培训完毕之后，对其进行严格考核，以保证公务员知识吸收效果，进而更好地为人民服务。

三、新环境下公共部门人力资源管理工作
1.吸引“高技术新兴人才”

从当前我国公共部门的人才结构上来看，一方面缺少大量高技术人才，另一方面原有的人才在不断地流失。相关研究表明，2014年上海复旦大学和高科技有关的毕业生，有85%去了欧美发达国家，10%去了外企，仅有5%的毕业生愿意留在公共部门工作。为了保证我国电子政务建设人力资源管理工作的质量，就要利用有效方式，吸引高技术新兴人才。鉴于此，第一，应该依照国家的相关制度与机制，对于有贡献的高科技人才提供优质的物质生活待遇，并对其科学研发提供良好的工作环境。第二，要让高科技人才充分地施展自己的才能，令其在自己的工作岗位上实现自我价值，增强这类员工的集体荣誉感和责任心。第三，强化公共部门自身组织机构改革工作，创新原有管理理念，将自身不断地完善，只有这样，才能够留下高科技人才。

2.招纳“多面手”

在公共部门工作的人员，除了要完成信息化和管理创新之外，还应将信息化社会公共事务和电子政务全面适应，以现有人员开发为基础，通过择优录取的方式，为公共部门招纳更多“多面手”，这也是保证政府公共部门可持续发展的重要保证。在“多面手”的人才招聘中，主要考虑相关人员的以下几点能力:(1)行政能力。能够良好地适应外部变化，适应高强度工作，具有明确的时间观念，决策相对民主，具备综合行政能力。(2)IT技术。人才应该掌握先进的网络技术和无纸办公化系统，对电子政务的专业性语言熟悉，能够熟练使用和cngXML有关的软件，保证电子政务工作的安全性。(3)IT管理能力。所招纳的人员应该熟悉计算机网络知识，广泛接受各类有益信息，并使用计算机网络技术，对所收集上来的信息进行有效筛选，提升自己吸收、借鉴和消化信息的能力。(4)全新服务意识。在电子政务环境下，相关工作人员应该摒弃“官本位”，树立起“民本位”思想，即时时刻刻将公众利益放在首位。全面优化现有资源，并合理配置。通过网络，为广大人民群众提供方便快捷的服务，令人民群众能够真正感受到“电子政务”所带来的好处。

3.激励普通人才

在当前环境下，管理人才和技术需要工作人员的想法具有一定的深度，这样才能满足目前的工作要求。因此，在人力资源工作的管理中，应该积极引入相关项目开发和监督的机制，以保证现有员工的工作积极性。具体方式如下:(1)对现有普通人才的工作进行全面考核，对工作的态度、能力等方面综合评判，并将考核成绩和个人的薪资待遇紧密挂钩。(2)制定合理的薪酬管理制度，依照职责为员工定岗。按照员工的级别，为员工发工资，并根据其表现，发放津贴和奖金。(3)为了形成人才竞争机制，除了为员工提供优雅的办公环境之外，还应该完善原有的工作监督制度，并时刻约束员工。

四、结束语
综上所述，要想实现网络技术的先进性，就要将工作人员的素质全面提升。在现如今电子政务全方位开展的前提下，要想保证其高效运行，就应该招纳一些既懂管理也懂技术的优秀人才，同时对现有的工作人员开展形式各异的培训工作，使其管理能力和信息技术水平得到提升，相信通过这种方式，一定能够实现我国公共部门的管理的创新和改革。

