中韩企业人力资源管理问题及对策
作者:王博 单位:西安翻译学院

一、当前国有企业组织人事工作的现状
众所周知，在当前我国国有及个人企业的人才选用及人力资源管理过程中存在诸多不足。在人才管理上，是以事为中心，侧重于人员的日常考勤、定期考评、晋升考核、任免调配、档案管理、工资管理、业务培训以及职称评审等事务性工作；在人才选用形式上，没有提倡工作人员的职业生涯设计，职业生涯主要依靠工作人员个人的努力和自然发展，单位不提供或很能少提供帮助。职称评审、岗位聘用等要受指标、资历等限制，论资排辈情况严重；在人才选用方式上，缺乏人性化理念，考虑人的情感、自尊和价值相对较少，组织人事部门被定位在位在一种服务型、辅助式的地位，很少参与决策。企业在人才的选用及管理方面无法从根本上体现公开、平等、透明的原则，给基层人员一种神秘感和不安全感，组织人事工作者的道德水平和业务能力也成为人们议论的焦点。这种滞后于现实的管理模式往住仅是履行相关手续或事后的补救措施，工作还停留在以事务为中心，不是以人为本的阶段，是被动的反应，难以适应时代展的要求。

二、外资企业组织人事工作的现状
（一）进行合理且富有弹性的员工价值定位

知识经济时代，员工已不再是为生存而工作，他们渴望能力的充分发挥和自我价值的实现，他们与企业更多地体现为合作关系。管理方式，根据员工各自不同的自身素质，运用有助于员工实现自我价值和组织目标的管理措施，真正吸引并拥有大量的人才。

（二）培育独特的企业文化，营造和谐的团体氛围

企业文化建设是现代企业管理的一个重要内容，成功的国内外企业的经验表明，成功企业一般都具有优秀的企业文化，这些优秀的企业文化使员工确立了共同的价值观念和行为准则，在企业内部形成了强大的凝聚力和向心力，使员工产生了一种自我约束和自我激励。

三、韩资企业人才管理方面在华面临的问题及对策
一些韩资企业为了能招聘到合适的人才，他们往往通过很多渠道开展招聘工作，例如通过人才市场、报刊广告、网络招聘、熟人推荐、猎头公司等，花费大量的时间和精力去招聘所需的人才，但是随着我国物质生活水平的不断提高，企业的薪资成本也不断水涨船高。当候选人了解到公司的薪资水平及公司的发展现状及发展前景与自己的期望有所差距是，一些候选人就开始犹豫，甚至会放弃面试的机会。同时，企业招聘到的人才往往需要一段时间的培养才能适应企业的发展，投身于企业的发展当中，但往往很多招聘到的高校毕业生只具有单一的基础专业知识而无法很好了解和适应企业自身的文化氛围。随着中国社会物质文化水平的提高，优厚的薪水已不再是韩国吸引人才主要手段，其他的如福利、住房补助等多样化的企业及社会福利为员工创造一个学习及职业成长的工作环境，为员工提供升迁和发展的机会。韩国企业把人作为管理活动的核心和最重要的资源，围绕如何充分利用和开发现有人员，服务于事业的发展和个人的奋斗目标和人生价值。企业根据自身的实际情况，关注员工的职业生涯发展，提供职业生涯机会的评估，帮助员工设定职业生涯目标，制定具体的行动计划和措施，营造企业与员工共同成长的组织氛围。

四、总结
随着企业用人方式多样化、随机性和不稳定性的要求，面临着来自国外先进的人才选用及管理文化的挑战。这种来自外部环境的巨大变化以及对新型复合型实用人才的需求不断涌现，已经直接影响到了中国高等教育的人才培养目标和方向，如何使我们的高校毕业生能够学以致用，在企业中发挥所学所长，需要学校、教师、学生三方面共同努力，培养适合社会及企业需求的实用性人才。韩企需要选用并培养自己所需要的工作人员成为企业发展的各方面的专家、管理者和执行者。所以大学本科教育除了学习基础知识外，还要结合国内市场的变化和发展，中国国内人才物质和精神的需求。同时，要扩大信息来源，主动与韩资企业建立多方面用人计划的沟通与联系，充分了解韩国企业在华的工作情况和对组织人事管理的需求、意见和建议，从而把握本企业的全面情况，并最终对韩语人才的培养方向和目标上有相对明确与准确的认识，使韩语人才能够适应企业与社会发展的需求，成为社会及企业需要的实用性，应用型人才。

