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一、信息技术与人力资源管理分析
科技是第一生产力，在信息技术普及程度越来越高的现代化市场中，企业不仅要将信息技术应用到生产制造领域中，还要在人力资源管理工作中融入信息技术，加快管理模式的改革进度。传递效率高、便于加工处理、信息储存量较大、收集整理操作简化是信息技术最显著的特点，提高了信息资源的利用效率，人力资源管理大幅度提升。作为管理科学的一个重要分析，人力资源管理理念的主要对象组织和企业的工作人员，指的是通过有效的管理手段，从员工报酬、教育、人才招收等几个方面入手，开展相应的管理活动，以发展的眼光看待企业人员管理，制定具有前瞻性的管理决策，协调企业的工作的开展，体现企业人力资源的力量，实现优化配置，促进企业的进一步发展。制定各种绩效考核、培训管理、开发人才等决策，保障企业经营活动有序的开展和实施。人力资源管理工作范围广，各个方面和环节的工作都会影响到整体的管理效率，只有依据健全的管理体制，实施科学、现代化管理政策，推动企业的进步，创造更大的利润。

二、人力资源管理模式受信息技术的影响
（一）人力资源开发受信息技术的影响

企业在网络招聘过程中，利用关键词搜索就可以得到企业需求人力资源的资料，进行统一的整理和审核，准确的查看空缺岗位所需的人才信息，招聘效率明显提高，避免了资源的浪费。除此之外，企业在开展内部人力资源培养工作的过程中，也可以利用信息技术的作用，增强培训教育工作的质量，给予员工更大的空间进行自我完善和发展，提供更多的在岗教育机会，增强工作人员的管理能力。

（二）人力资源管理趋势受信息技术的影响

应用先进技术对企业人力资源进行管理的过程中，可以将更加准确、全面的信息数据提供给管理部门，弥补了原有人事管理的弊端，使人力资源管理工作向着更加智能化、高效化的方向发展。依托信息技术进行人力资源管理，将其同企业的人力资源团队建设、部门/工作人员间的交流、工作绩效考核评价、教育培训与招聘等内容结合起来，通过信息技术建立科学的人力资源管理模式，以此为指导将各项人才管理工作落实到实处，根据市场发展状况实时性的更新人才管理人员的思想，达到提升人力资源管理效率的目的。

（三）人力资源管理中组织管理受信息技术的影响

信息技术对企业内部的员工组织结构的影响也不容忽视，具体体现在：应用多种企业人力管理软件和技术，可以细化员工管理的内容，将管理责任落实到每个部门，还可以将员工的工作效率和贡献与薪资待遇和奖惩制度联系起来，合理的判定员工的价值，便于做出员工结构团队的调整，保留一些实力较强的工作人员，将未达到岗位需求的工作人员撤离或安排到其他职位。在开展组织管理过程中，应用信息技术能够更加全面的掌握工作人员的信息，有助于上级和下级之间的沟通和效率，准确的传达各项政策和指令，改善管理效率。

三、构建信息技术下企业人力资源管理模式的对策
信息技术下企业人力资源管理模式的实施对策的构建需要从多个方面同时进行，笔者给出了以下对策：

（一）增强企业人力资源管理能力

企业员工的培训、人才开发、考核评价、薪酬管理等对属于人力资源管理的范畴，同企业其他部门的工作成效有着紧密的联系，是企业发展的基础。只有从根本上提高企业的人力资源管理能力，才能使企业其他业务顺利的开展。所以企业在开展人力资源管理工作时，应对在管理理念、薪酬制度、考核机制、人才结构、流动机制、人员培训等方面存在的问题进行分析和解决，利用信息技术来提升管理技能，学习和借鉴优秀企业的人才管理模式，参考企业自身特点，打造信息化的人才管理方案，以此来满足新时代的需要。

（二）强化对人力资源管理人才升级的重视

企业在实施经营管理工作时，不能只是停留在管理工作人员的层面上，还要有目的的逐步实现人才的升级，综合、全面的对工作人员的能力进行评定，深入挖掘工作人员的潜力，增强员工的专业技能水平。还要参考职业岗位需求，充分进行岗位职能的分配和调整，保证人力资源配置的合理性。强化人力资源管理工作的人才升级力度，能够使企业保持良好的发展活力，要利用信息技术让员工接受到更加高质量的培训课程，应用专业性和科学性较强的手段进行人力资源管理，使企业人才队伍的整体素质和技能水平都上升到一个新的层次。

（三）增强人力资源队伍建设管理的灵活性

市场经济环境处于不断变化的过程中，这就使得企业的内部人力资源管理环境也发生了很大的转变，工作人员可以通过计算机技术实时性的传递和分享管理信息，进行移动化办公，不再会因为时间、空间等因素，而影响企业人力资源管理工作的实施。所以，企业在对人力资源团队进行建设管理时，要针对员工的综合水平和素质状况，通过计算机技术来组建负责各种类型的事务团队，分别进行人力资源的开发、培训、薪酬管理等工作，并制定个性化的评价指标，给予员工充分的空间和自主权，保证企业人力资源管理模式的可调节性，增强灵活程度，便于根据企业的发展战略进行针对性的调整和改变，改善人才队伍的建设质量，提高工作人员的工作热情。

（四）搭建人力资源管理评价平台

为了保障企业人力资源管理工作有条不紊的开展，还需要借助信息技术完成评价考核工作，将员工的工作绩效详细的展示出来，要求员工自主学习多种信息管理技术，达到熟练应用信息化管理方式的程度。同时，企业可以应用信息技术，构建一个全方位、立体化的考核评价平台，依据完善的评价机制，实施多层次的评价考核，优化人才资源培养规划战略。

四、结语
现今我国已经步入了经济时代，企业经营管理工作同信息技术的整合度逐步提高，已经打破了人事管理工作模式的约束。企业发展和进步的关键在于人力资源管理能效的竞争，而人力资源管理又与信息技术的应用紧密相联，借助信息技术的优势，能够使整体管理质量和水平大大提升。所以，企业要深化对人力资源管理模式的信息化改革力度，通过多种信息技术来提高人力资源管理工作的效率，培养实力较强的人力资源管理团队，高效实现企业发展目标，获得更大的市场发展空间。

