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一、对基于胜任力的人力资源管理构建的要求进行分析
1.对人力资源的规划进行分析

在胜任力基础上的人力资源管理要建立在对企业胜任力状况掌握的基础上，安排符合胜任力要求的人力资源。一般情况下，在胜任力基础上的人力资源规划可以分为人力资源数量，质量和结构的规划。这就要求：一要对各类、各层次符合胜任力要求的人力资源数量进行一定计划和安排；二要企业的人力资源管理部门根据职工具体的胜任力的不同，制定出切合实际的胜任力提升计划。具体来说可以在招聘，培训等过程中实现对员工胜任力的提升。三要正确把握企业的发展方向，战略目标和岗位的胜任力，要进行人力资源的分类，将职工在企业发展中的作用和相互之间的关系理顺，使不同胜任力水平的员工都能优化配置。

2.对人力资源的获取和配置进行分析

建立在胜任力基础上的人力资源获取和配置注重将应聘者的胜任水平和岗位的胜任力模型进行评估，对二者的匹配程度进行合理的评估。如果二者匹配，就可以对其录用。如果员工在知识和技能方面有一些不足，在培训开发和重新招聘成本差异不大的情况下，则可以进行开发培训或重新招聘。如果存在态度和价值等不匹配的情况，通过培训不能将这些特质改变。因此，可以不对其进行考虑。因此，参照调配人力资源状况和胜任力模式，可以将合适的员工安排在合适的岗位上，对人力资源的开发效率能够有效提高。

3.对企业的绩效管理进行分析

建立在胜任力基础上的绩效管理可以将员工的个人发展目标和企业的发展方向进行结合，将职工的胜任力开发，使工作绩效能够提高，使企业的发展受到助推，从而实现企业的绩效管理。一要明确绩效目标，即坚持以企业整体发展方向和战略目标为核心，将平衡记分卡作为构建的可操作性目标。二是要对绩效考核充分重视，也就是按照企业的工作目标和绩效标准，考核员工的工作能力和岗位的胜任力。三要做好沟通反馈，或主管和下属对绩效考评结果进行面对面交流，或对员工按照考核结果和培训计划进行科学的调整。

4.对企业人力资源的培训和开发进行分析

建立在胜任力基础上的人力资源培训，通常企业会以人力资源模型进行人力资源的培训。在培训的基础上员工会承担某一职位的胜任力，增强其胜任力，进而提升人力资源对企业长远发展的支撑力。这就要求要注重结合针对性和个性化。二是要重视培训的开发态度和价值观。三是将战略性和全局性有效结合。只有这样，才能将符合人力资源培训和开发的计划进行制定。

5.对企业的薪酬管理进行分析

建立在胜任力基础上的薪酬管理要根据企业的实际进行管理。人力资源部门可以对员工的知识，技能和企业价值的认可度对企业的员工的薪酬变化进行确定。企业科学合理的薪酬体系对个体和企业的核心竞争能力能进行有效的提升。有助于高素质人才的吸引和保留。所以，企业应该对职工所创造的价值进行科学的评价，从而科学的分配薪酬。

二、对基于胜任力的人力资源管理的应用进行分析
1.从应用范围角度进行分析

一般情况下，企业都可以进行基于胜任力的人力资源管理。针对人力资源的管理实践分析，基于胜任力的人力资源管理模式更加偏重对企业中高层管理职工的管理。因为他们在对任务进行完成的过程中，对难以模仿的知识，技能和驱动力等特质会依赖，更加希望胜任力的提升，从而使自身的职业发展规划能够提升，对基于胜任力的人力资源管理模式更认同。

2.对应用基础进行分析

（1）使完整的胜任力模型体系能够构建。企业对胜任力模型进行构建时，应该在坚持量身定做，持续完善和重点突出等原则上，对确定的绩效指标要严格遵守，并对校标样本进行选择，从而对校标样本中的胜任力数据进行获取，并对胜任力模型体系进行构建和验证。（2）对柔性化的组织结构进行设计。建立在胜任力基础上的人力资源管理模式具有个人，岗位和组织的动态匹配的特点。也就是说在缺乏柔性的组织结构中，人力资源的调整会很难，使基于胜任力的人力资源管理将应有的效益失去，导致企业不能适应环境。（3）对基于胜任力的企业文化进行塑造。建立在胜任力基础上的人力资源管理模式可以通过对胜任力文化的塑造，使员工将企业文化作为提升胜任力的重要方面，使员工建立提升和应用胜任力的目标，值得指出的是，这一人力资源管理模式亟须通过树立良好的学习氛围去感染所有职工，进而对企业综合目标的实现能起到促进作用。

三、总结
总之，建立在胜任力基础上的人力资源管理模式是我国进行人力资源管理的新视角和新手段，成效可谓斐然。但是，毋庸置疑，对基于胜任力的人力资源管理模式的应用还在最初阶段，需要不断改革和创新，通过科学的措施逐步予以完善，实现基于胜任力的人力资源管理模式的构建与应用的有机结合，进而促进企业职工创造更多价值，推动企业取得长足发展。

