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一、电力企业人力资源管理现状分析
1.人员配置结构不合理

电力企业在发展过程中，由于对人力资源重要作用的忽视，导致企业的人员配置存在诸多不合理现象。电力企业作为我国经济支柱，人才对其技术更新具有积极作用。企业对于仁人才结构和人才作用的激励制度不全。多数企业存在高端人才缺乏的现象。同时，在岗位安排上，存在重叠和不合理现象。高学历和高能力的员工稀少，并且二者之间往往存在矛盾，长期的教育制度使得学生的操作能力较差，因此在店里企业生产过程中，学历与能力之间得到矛盾无法避免。管理人员的意识淡薄导致其对企业内部人才的分布不管不问，管理效率低下。

2.缺乏系统的人力资源规划

电力企业为追求经济效益，过分重视产品影响和技术革新。但却忽视了人力资源管理，忽视了人才的安置。企业对于人资管理相关政策的执行能力不强，人资管理效率较低。人力资源管理部门与企业生产之间的权利相差较大。但事实上，人力资源肩负着重要的职责，应参与运营管理和人才规划，但企业管理者对于人力资源需求的了解不深刻，导致岗位安排不合理，加之缺乏必要的激励和奖励制度，导致企业资源浪费严重，员工积极性较低。

3.公平竞争机制的缺失

电力企业发展过程中，管理制度存在人才选拔不公平现象。人才选拔和竞争上存在问题，管理方法上，缺乏创新意识。由于内部机制存在不合理现象，导致企业员工的主观能动性较差。薪酬是维持员工积极性的关键，但电力企业的薪酬制度建立在职位的基础之上，而不是以能力或者表现为基础，导致员工对薪酬制度存在意见。加之企业环境的恶化，中小企业的员工离职现象明显。

二、电力企业人力资源管理的改进措施
1.建立多方位激励机制、优化企业人力资源结构

激励是一种有效的管理制度，有助于企业人力资源结构的优化。因此，电力企业应注重人力资源资源管理部门地位的提高，实施多样化的激励制度。对于企业员工来说，激励机制不仅包括薪酬激励，还包括必要的精神或情感激励。其目的在于提高员工对企业的认可程度。在企业内部建立“能者上、庸者上”的竞争制度，并给予必要的激励措施，从而发挥企业员工的最大作用。在评价员工贡献时，应从多个方面入手，针对电力企业的管理现状对其人力资源实施有效调整，实现人力资源管理的高效性和多样性。使员工获得合理的职位分配，实现其作用的最大化。因此，要求企业管理者重视员工的培训，有效整合企业的闲置人力资源，提高普通员工的技术水平，维持电力企业的在经济中的重要地位。

2.完善人才选用机制

首先，电力企业应重视企业人才选拔机制的完善，领导者应具有远见性，在人才招聘上致力于专业人才的储存和管理人才的培养。在人才选拔中实施民主制度，以为人才的合理分配和其作用的发挥打好基础。其次，管理者应遵守相关规定，针对目前职权滥用现象明显的问题，应在企业内部建立相互监督制度。以维持企业管理人员的合法性，发挥人力资源管理的积极作用。解放思想，鼓励创新，在企业人才选拔上，还应实施专业化与个性化相结合的原则，促进电力企业人力资源管理的灵活性提高，使其与经济的发展相适应。

3.完善绩效考核机制

绩效考核机制要求企业员工致力于工作效率的提高。在绩效机制的建立和考核中，应从专业技能以及道德素质等多个方面入手。企业要实施以人为本的管理制度，对员工适当的奖励，以发挥绩效考核的积极作用。而对于考核标砖来说，要对传统的考核标准进行改革，从企业的实际出发。目前，企业在员工评价中往往将经济效益的提高作为主要对象，这对于员工潜能的发挥和积极性的提高具有消极作用，应得到企业管理人员的重视。在企业发展中，员工考核的目的在于激发人力资源作用的发挥。但在具体的考核过程中，如何实现其高效性是企业管理者的主要任务。基于此，企业管理者应对考核结果进行反馈，反馈方式可通过对员工的奖惩来实现。对于表现优异的员工，企业应对其进行适当的薪资或物质奖励，而对于存在问题的员工要及时处理和批评，从而优化企业人力资源结构的优化。

三、总结
电力企业在我国经济发展中具有重要作用。目前，电力企业的管理机制使其无法适应快速发展的市场经济，为解决这一问题，应从人力资源管理上解决。优化企业人力资源管理对于企业发展来说具有重要意义，因此，电力企业应重视这一制度作用的发挥，针对企业人力资源管理中存在的问题进行必要的改革，提高管理者人力资源管理的重视程度。从管理方式、管理内容上进行调整，致力于提高员工的工作积极性，促进我国电力企业的可持续发展。

