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1水利水电工程项目人力资源配置中存在的主要问题
（一）人力资源结构不尽合理

在我国的水利水电的人力资源系统中，员工的整体素质偏低，员工能力参差不齐，存在着三多三少的情况,即,员工队伍总量偏多,业务骨干和拔尖人才偏少；知识结构单一的人员偏多,复合型人才偏少；施工一线上掌握一般技术的员工偏多,能够解决复杂技术难题的高技能人才偏少。此外,随着我国水利水电制度的不断改革，人才大量的流失，企业管理人才不断的减少，技术工人不断的增多，但是，技术工人的硬件条件往往却不是那么合格。

（二）人员配置机制和方法有待提高

水利水电工程项目人力资源管理部存在的意义就是可以更好的利用人力资源，然而，管理人员却没有意识到自己的职责所在。人力资源管理部的基本做法就是将人力资源更合理的分配，让企业的施工效率大大的提高，同时不断的引进人才，唯才是举，而不是凭借着自己主管的判断哪里需要人，就把人安排到哪里，这样的做法会导致一些人才不能在自己最适合的位置发挥效率。此外,水利水电工程项目人力资源管理的制度建设滞后，资源管理部门的下属机构不能节节相关，而是人力资源部的下面自立门户，工作效率大打折扣，其次，人力资源管理部门的配置也不尽人意，往往为亲是举而不是唯才是举，这样的做法导致人力资源关机部门的效率低，不能为水利水电工程的人力资源做出应的功效。

（三）人员的选拔和培养机制需改进

在人才的引进过程中，由于我国的教育观导致在人才选拔中重视高学历的人才，但是，往往高学历不一定代表高能力，一些高学历的毕业生对理论知识理解的非常透彻，可是，实践能力确不能对应高学历，所以在人才选拔中更应该重视高能力的实战型人才。在人才的培养过程中，引进的新型人才往往忍受不住艰苦的施工环境，半路有走人，导致人才的流失，所以，对新的工作人员要做好心理准备工作，加大力度培养工作能力。

2水利水电工程项目人力资源管理优化措施
（一）建立人力资源绩效评价体系

（1）人力资源绩效评价特征

长期以来水利水电工程作为国家的基本施工工程，具有投资规模大、建设周期长、社会影响广泛和项目人员层次多、流动大等特点，其人力资源绩效评价与其他传统建设项目具有鲜明特征，主要表现在:①水利水电建设项目对项目人员绩效评价时间跨度不一致。有的项目从开工到交工的时间在2～3a，有的项目因某些原因时间跨度可能在4～5a，甚至更长。因此，不能在工程结束之后再进行人员绩效评价，要分时间段进行，更不能因为自己的主观臆断来评定员工的绩效，在员工出现更替的现象时候，要保证判断的标准一致。②水利水电建设项目绩效评价的对象层次较多，绩效评价的目标、方法区别较大。所以，对不同的岗位就要有不同的的评价标准。例如，对项目经理的评价，重点是项目总体绩效指标和能力指标；对一般项目管理人员的评价，重点是其能力、素质和态度等方面。③水利水电建设项目规模一般很大，工程的跨度较长，往往一个大型的工程要分为若干个小工程来进行，这样的分类也就注定了人力资源评价不能一成不变，那么一个建设项目人力资源绩效评价体系，就需要根据项目的实际情况来设计，因地制宜，因事而设。④水利水电建设项目人员工作环境艰苦、流动性大、管理幅度宽、素质参差不齐。由于这些条件的限制，员工的绩效会受到很大程度的影响，所以为了更好的工作，投资单位要加大投资力度，保证工作的有序进行。

（2）水利水电建设项目人力资源绩效评价体系模型

目前在水利水电建设项目管理中长期以来都是凭借着经验和习惯来办事，绩效评价的唯一标准就是项目完成的情况，经济的使用情况这两个方面。所以，目前我国急需要建立一个良好的绩效评价体系，把各种情况纳入考虑范围之内，这样的评价体系更加的完善，更加的科学。①由于众多因素的制约，绩效评价系统会导致的问题就是不能对员工的绩效做出更完善的评价，所以，一个新型的绩效评价系统，对水利水电工程的效果更加的有利。一个完整的绩效评价模型需要解决以下问题:绩效评价的目的是什么?评价标准是什么?采用什么方法来评价?如何组织与实施评价?评价结果如何运用?一个完整的绩效评价系统应该有的就是可以将人员的激情有效的调动起来，工作更加的努力，在自己的岗位上各司其职，才能把工程做的更好。

（二）建立相对科学而高效的管理体系

国外的一些优秀的水利水电管理体系是值得我们借鉴的，例如欧美的一些国家，高效的管理体系就是体现最高层的管理人员有绝对的控制权利，把权利适当的分配，各个部门在最高层管理人员的协调下各司其职全力配合，工程工期自然就短，工程的质量也就高。做好这项工作可以从以下角度出发：首先，可以增设专门的管理部门。增设一人员管理配置的部门，根据长期以来额的工作状况来选拔部门的人员，这一个部门只负责管理。增设这一管理部门主要是为了满足以下三点任务要求：一是能够尽快的统计人力资源的情况，把各个人员分成类别，根据能力分出梯度，然后再把这些人员分配到最适合他们的岗位上，但是要注意应该本着唯才是举的思想来工作。二是要能对人力资源进行实时的监督，对上岗人员进行有效的监督，监督的职责所在就是要保证人员能够尽心尽力的工作。三是要对项目人员实施多方面培训，保证他们能够尽快适应工作岗位的需求，并保证最佳状态，实现人力资源的最佳效益。

（三）做好项目人力资源的配置与规划

人力资源的配置规划是工程可以合理进行的基本条件。在不同的施工阶段有不同的工作要求，所以对人力资源的配置就有这更高的要求。一般来说，在项目的初始阶段所需要的工程人员比较少，只需要项目经理和基本的施工人员就可以了，给予更多的的人力资源也是浪费的。到了后续的施工阶段所需要的就是更多的的人力资源，技术施工人员也就更多。在科学的设计人力配置的同时，也需要本着科学发展观，以人为本，让工程的质量更符合标准。

（四）选拔合适的员工

在员工的选拔问题上，要本着有能者居之的原则，能够上位者必定是有在位的本事，所以，在不断的引进新人才的过程中，将施工的团队在技术层面上更上一层楼。人力资源管理部门在使用新引进的员工时，要让员工的本事得到最大限度的发挥，在各个人员齐心协力，把自己的工作按照要求标准完成，每一个工作都做到完美，整个工程的质量才能达到最佳。对于普通员工的招聘则应通过多渠道来进行。可以由招聘及签订服务合同等方式确定能胜任，安排具体的施工任务能够按时完成，不怕苦不怕累。

3结语
通过上文，我们了解到水利水电工程人力资源管理的问题和解决措施。随着改革开放的进一步深入，水利水电事业也将迈入新的机遇期，人力资源管理的优劣，直接关系到企业的兴衰。因此，一个企业要高度重视人力资源管理，只有建立一支能够保障企业发展的人才队伍，才是为企业长远发展提供强劲动力，才能提供更优质的服务，才能建设出最优秀的工程。

