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一、简要分析高校行政部门的概念界定
在大众思维中，高等学校就意味着是研究和教育两项任务，但是对于高校的整体发展来说，是需要行政部门的设立的，行政部门是高等学校实现研究和教育基本功能的基础性建设。高校行政部门，指的是：学校中设立的，为实现学校的工作目标，并且还需要依据学校设定的规章制度和国家颁布的法律法规，采取有效地措施，确保高校的师生能够各司其职，确保高校教育质量的同时，还能够促使学校所拥有的各项社会资源发挥出最大的效益，最终保障高校能够在时代环境中不断发展，并且为社会主义事业的建设输出更多的优质人才。随着时代的进步和经济的不断发展，高校行政部门的现代化和科学化已经成为了发展趋势。

二、现阶段中高校行政部门人力资源管理中存在的问题
1.高校行政部门薪资不均问题

在高校行政部门中，管理高层与普通工作人员之间的薪资待遇存在有较大的不均问题。首先，对于管理高层员工来说，很多的高校行政部门中，其主要起着一个领导作用，进行规划以及组织活动，因此并不会做一些较为艰苦或者困难的工作。而管理高层员工，其薪资待遇相较于基层员工来说，会高出很多，并且在管理高层中，不乏有部分员工只在其位，不谋其政。所以，这就致使很多的基层员工对于自身的薪资待遇较为不满。其次，在高校行政部门中，大多数人员处于基层地位，管理层所占比例较小。因此，可以说，高校行政部门中，大多数员工的收入偏低。

2.缺乏福利制度的刺激

在高校行政部门中，大部分行政人员除去对自身的薪资待遇不满外，还认为自身所受到的福利待遇也不够好。在大多数高校中，其福利制度建立的较为不健全：在高校的行政部门中，进行整体福利制度创建之时，并没有对高校中的员工进行需求问询，以及问卷调查，因此这样建立起来的福利制度，在很大程度上都存在有较大的问题，不能够较好地满足所有行政部门人员的福利要求，与员工的需求严重脱节。此外，高校的福利结构也存在有单一化的问题：对于学校的教研人员、研究人员以及行政办公人员来说，其所拥有的福利类型都较为类似。这在一定程度上来说，是不合理地。另一方面来说，部分高校中，对于自身福利的发放，都有实效性差的缺点：在进行福利发放中，很多的高校都没有较大的关注度，来重视这项工作，因此就会延迟福利的发放。这样就会致使员工在较长的时间内才能够收到学校的福利补贴，不利于调动员工积极性。

三、对于高校行政部门人力资源的管理和开发措施
1.实行责酬一致措施

要对高校行政部门的人力资源进行管理和开发，首先就需要解决员工中对现状不满之处，只有在解决了员工的不满，才能够充分的调动员工的工作积极性。而高校行政员工对于学校的不满中，最为首要的既是薪资待遇，因此这就需要在高校的行政部门中建立起责酬一致的薪资措施。在高校行政部门中，在进行酬劳分配中，要求按照：“按岗取酬，多劳多得”的分配激励机制，将员工的薪资待遇与其业务办理能力相结合，这样在很大程度上来讲，有利于高校的行政部门实现公平原则，促使大部分行政人员对其薪资待遇较为满足，这样才可以在工作中较为积极，最终使得行政部门的员工工作效率的提高。

2.加大对高校行政部门人员的福利制度

高校行政部门人员除去要解决薪资待遇外，还需要进行福利刺激，更大限度的调动行政人员工作的积极性。在大多数高校中，其福利制度建立不完善，福利结构也不尽如人意，因此就造成了行政部门员工所接受到的福利较差。完善福利制度，首先要做到的就是对高校的行政员工进行较为全面的问卷调查，以此来明确高校行政部门人员的福利要求，在此基础上，才能够完善福利制度以及其福利结构。其次，在高校福利制度的建立中，还需要加强其发放的实效性，使得学校的行政人员能够及时的接受到学校发放的福利。

3.加强对高校行政部门的素质培训

在高校行政部门的人力资源管理和开发中，除去解决行政员工的不满之处外，还需要进行员工专业素质的培训。首先，在对于高校行政人员的招收中，提高门槛，以此来提高员工自身所具备的专业素质。此外，还需要在员工内部进行团队建设，以此促使高校行政部门的员工间，进行较为适宜的沟通工作，以此来增强行政部门的团结力，最终促进整体行政部门工作效率的提升。

四、结语
对于现阶段中，高校行政部门的办事效率较低，严重影响着整体高校的运行，为教师和学生提供的服务不够全面。诸多方面都制约着高等学校的发展和壮大。因此，在高校行政部门的发展中，需要对其进行人力资源的管理和开发，比如在员工福利方面，加大资金投入力度来满足行政部门员工的福利，以此来刺激其工作的积极性；或者在员工素质方面，提高专业素质的培训力度，促进行政人员的专业素养等。只有在高校行政部门人力资源管理和开发的前提下，才能够使得其为高校发展提供助力，向社会源源不断的输入建设人才。
