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一、项目管理中的人力资源管理特点
对于当前国有工程企业项目管理中的人力资源管理来说，其具备着一些比较突出的特点，具体来说，这些特点主要表现在以下几个方面：首先，在项目管理中，人力资源的需求变化比较大，尤其是针对项目管理中的不同阶段来说，其人力资源的需求量存在着较大的差别；其次，对于人力资源的招聘来说，项目管理并非选择常规的程序进行人力资源的引进，而是综合运用租借等多种方法进行紧急人员的招聘；最后，从沟通和协调方面来看，项目管理中的人力资源因为其调动比较频繁，所以沟通协调的难度比较大。

二、当前项目管理中人力资源管理的现状
但是就当前我国现在很多国有工程企业在项目管理中存在的人力资源管理现状来说，其问题还是比较多的，具体来说，这些问题主要表现在以下两个方面：首先，对于人力资源管理的重视程度明显不高是当前很多国有工程企业存在的一个普遍问题，也是影响其它各方面问题出现的一个重要原因，这一点主要和国有工程企业相关管理人员对于人力资源管理的重要性认识不足有关，正是因为其没有意识到人力资源管理的重要性，才导致其在具体的投入方面存在各方面的不足，进而制约了人力资源管理水平的提升；另外，在具体的人力资源管理方式上也存在着较为明显的问题，尤其是一些传统的人员管理方式在当前的国有工程企业中仍然比较盛行，这些传统的管理方式比较落后，存在着较多的弊端，进而制约了人力资源管理水平的提升。

三、项目管理中人力资源管理有效应用的具体措施
(一)加强人才的引进和培养

对于国有企业项目管理水平的提升来说，其和人力资源存在着密切的联系，或者说是和人才存在着极为密切的联系，只有保障相关的项目管理中具备着较为充足的人才才能够确保其相关管理目标的实现，基于这一点来看，在今后的项目工程中人力资源的管理就应该着重加强对于人才的引进和培养，充分引进相关的人才能够有效地弥补当前项目管理中人才的缺失，而加强培养又能够在较大程度上提升其人才的能力和水平，进而更好的实现人力资源的价值和作用。

(二)坚持以人为本的管理方式

随着当前项目工程的不断变化，对于人力资源管理来说，如果再沿用以往传统落后的人力资源管理模式必然会在较大程度上影响其管理的效率，也必然会引起人力资源对象的反感，基于此，在今后的项目工程人力资源管理中，就应该充分落实好以人为本的管理理念，在具体的人力资源管理中充分关注人力资源的各种需求，进而在管理中加强服务意识的融入，最终提升其管理的可接受性，加强管理的效率。比如在管理过程中对于一些具体管理政策的采纳来说，要重点参考人力资源的意见，并且针对其所提出的建议来进行有效的修改，这不仅仅能够在较大程度上提高相关政策的落实效果，还是以人为本管理方式的一个重要体现形式。

(三)健全绩效考核制度

涉及到项目工程中的人力资源管理的话，必然也就应该加强其相关制度和体系的完善，尤其是应该重点针对其相应的绩效考核制度进行完善和补充，因为绩效考核制度可以说是当前人力资源管理中极为重要的一种管理模式和管理手段，通过合理有效的绩效考核就能够在较大程度上体现出一种管理的公平性和公正感，进而便能够提升其人力资源管理的效率和水平，保障其管理的效率，为项目工程的顺利实施做出应有的贡献，并且这种绩效考核制度的完善还应该重点和相应的工资机制挂钩，进而才能够提升其绩效考核制度的落实效果，并且也才能够吸引人力资源的关注。

(四)完善激励机制的落实

针对项目管理中的人力资源管理来说，其管理水平的提升还应该重点加强对于相关激励机制的完善和落实，激励机制也是最为吸引人力资源的一个管理手段，采取恰当的激励手段能够在较大程度上提升相关人力资源对象的积极性，促使其能够更好的为项目工程服务，进而提升项目管理的水平，对于具体的激励手段来说，其内容和形式必须是多种多样的，不能够仅仅局限于经济方面的奖励，还应该充分的利用各种精神奖励以及培训机会、旅游机会等来达到激励的效果。

四、结束语
综上所述，在国有工程企业项目管理中加强人力资源的管理极为重要，相对于这种重要性而言，在今后国有工程企业项目管理中必须要重点加强对于人力资源的控制和管理，采取相对应的措施来提升人力资源管理的水平，坚持以人为本的管理理念，在具体的人力资源管理中切实加强对于人才的引进和培养，进而达到储备人力资源的目的，并且还应该建立健全相应的人力资源激励制度，采用合理的绩效考核机制来进行人力资源的控制和管理，进而提升其人力资源管理的效率，为项目工程的顺利进行打好基础。

