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摘要：本文通过探索地方高校体育人力资源的基本状态，以及高校体育与区域体育的之间的互动关系出发，以区域体育发展为依托，高校体育人力资源参与为主线，分析高校体育人力资源服务区域体育发展的可行性基础上，提出相关的建议，推动高校体育与区域体育的协调发展。
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由于传统和现实多方面的原因，我国的区域体育和高校体育都是在不同管理部门的直接监督、控制和干预下进行的。高校体育的发展空间相对闭塞，鲜少与外界交流，高校体育社会化程度始终达不到体育教学目标。而且截止到目前为止，教育系统还未意识到体育社会化的问题。教育管理部门作为教育系统发展方向的指导者，必须树立大局观念，与时俱进，尽量从社会学的角度提出教育决策，以促进高效体育事业健康发展。

1高校体育对区域体育的作用
与区域体育相比，高校体育不仅有固定的场地设施、良好的师资结构和足够的财政支持；体育教学的任务和目标非常明确，它在国民体育中的地位不可取代。发展高校体育事业，必须有足够的物质基础和高层次的人力资源条件，高校体育对于这两方面的准备相当充足。区域体育如果能拥有这两方面的优势，其发展过程中长期存在的“体育设施及人力资源匮乏”的问题必将迎刃而解。此外，高校体育教育能够为学生自主进行体育锻炼打下一定的基础，所以说，教育是一项全民性的事业。从区域体育的角度来讲，区域体育要实现全民化，首先要求区域内必须有足够的体育设施；其次，区域内的全体居民不仅是教育对象，也应该成为教育的实施者，这对于促进高校体育的社会化进程有积极意义。

2地方高校体育人力资源的基本状态
在对部分地方高校体育教师进行访谈时，体育教师普遍有这种看法：在教学中不知道体育的主题应该是什么，感受不到教学的成果。产生这种现象的主要原因在于体育课的教学内容杂而不精，对现实生活没有实质的指导意义，教学目标也不明确，教师教课无计划，学生被动学习，整个体育教学的过程无章无序，因此有的学生才认为体育课对于能力提升及其自身职业生涯的发展没有任何实际意义。就目前来看，虽然高校体育都倡导“终身体育”、体育社会化和体育生活化，但是都没有认识到一个问题———其实区域体育不仅是体育社会化和生活化的表现形式，而且是践行终身体育的绝佳路径。如果没有社会大体育环境，高校体育就只是教与学，而对于提高全民身体素质来说毫无意义。现代教育系统强调培养学生的综合能力，高校体育应该审时度势，及时调整教学模式，努力适应现代教育体制，在体育教学中，教育者应该结合高校的课堂环境创设一种体育生活化的教学氛围，将社会化的要求融入体育教学进程中，提高体育教学的针对性，实现体育社会化。

3地方高校体育人力资源服务区域体育发展的的可行性
3.1高校体育的人力资源充足

高校的不仅有力量雄厚的体育师资，而且还有素质较高的学生体育团体，但服务于社会的情况存在分化，大部分人力资源集中去指导体育赛事，很少有专业人力投身于普通民众的体育健身事业中。从总体来看，许多人都看好区域体育事业，但是都不知道如何去组织，并且也没有专门的机构或平台来运作这项事业。但是大学生的视野比较开放，他们有想法，也有执行力，许多学生都愿意作为志愿者利用课余时间为区域体育事业做贡献，或者通过提供专业的指导服务来获取较低的报酬，并且在参与的过程中锻炼实践能力。教育管理部门应该重点关注这一发展趋势，尽量为学生的实践活动创造有利条件。

3.2区域体育对社会体育指导员需求增加

体育是一个国家强盛、民族兴旺、加强个人体质的综合性标志。发展全民健身运动，我们需要抓投入，靠政府、靠企业、靠社会加大投入。发展区域体育，首先要具备完善的硬件设施和足够的人力资源。大中城市的高校体育教师都是有熟练的专业技能和教学经验的教练员担任，他们经过体育理论知识，并且都经历过专业化的训练。体育教师应该具有多重身份，在体育教学中他们是教师，在体育赛事上是经验丰富的教练员，在区域中则担任组织者、指导员，能够胜任区域体育发展的需要。

3.3提高服务社会体育的能力

高校体育与区域体育是全民体育系统中的两个子系统，二者之间应该是相互联系、相互促进的发展关系。如果体育教师仅仅将自身局限于校园环境中，课堂教学一味的照本宣科，就无法真正了解学生想学什么，并且课程教学也无法达到社会化的要求。因此，体育教师必须认识到自身所处位置的重要性，要时刻学习，与时俱进，尽己所能服务于全面体育事业。只有这样，高校体育才会有活力，才能有力促进区域体育事业长远发展。而对于体育教师来说，参与区域体育活动不仅能拓展教育视野，而且可以根据在活动中所总结的经验来调整教学思路，这也将改善教学效果，提高体育教学对社会的适应性。

3.4调动体育教师的潜力

在高校中，体育课程常常处于边缘地位，课时进度总是为其他科目让步，课程内容千篇一律，体育教师缺少职业压力，凭借几个动作和一些基本常识就可以敷衍了事，他们并没有将体育课程作为一项关乎民生的事业来对待。对高校来说，这些教师对职业的懈怠是极不负责的表现，严重阻碍了高校体育事业的发展。鉴于此，我们必须实施体育教学改革，通过制定政策或制度鼓励体育教师积极参与区域体育活动，使其积极的潜力得以发挥和挖掘。近些年出现的体育俱乐部就是一个很好的尝试。让一部分教师兼任体育俱乐部的教练员，负责指导区域体育活动，可以充分调动其积极性。随着全民体育时代的到来，人们对体育事业的关注程度与日俱增，会有更多专业人士参与到区域体育事业中来，这在一定程度能使现有体育教师产生紧迫感，进而倒逼其坚持学习和创新，这对于发展区域体育十分有利。

3.5促进高校体育教学科研改革深化

高校体育与区域体育的结合发展，高校体育教学改革和体育科研更加明确了方向性，使高校体育教学内容更加符合社会实际和学生个人的需要，使学生能够学以致用，同拓宽了大学体育的科研和改革的领域，并使区域居民也能成为最终受益者。相对而言，高校体育人力资源与区域体育运动的结合的实践活动，不仅实现了高校各种体育资源与区域的资源共享，促进了区域体育运动的发展。同时以区域为大学体育理论研究的对象，不仅拓展了高校体育研究的领域，而且推动了高校体育课程的建设与发展。所以加强高校体育人力资源与区域体育运动的的结合，互动式发展，对区域的和谐发展有着一定的推动作用。

4建议
4.1在高校建立体育人力资源服务中心或者社会体育指导培训机构

要推动区域体育的发展，政府和各级体育管理部门应构建各种体育资源共享平台，加强高校体育人力资源与区域体育局、教育局的交流与合作。与此同时鼓励中小学体育教师都能加入，形成一个网络，使体育人力资源更为充实的同时，使区域体育运动有更大的覆盖面。

4.2利用科研项目进行体育实践推广，促进产学研发展

高校内可以借助科研项目和教改项目进行体育实践活动的实施推广。一方面有效合理地利用科研经费来补充体育活动经费的不足，另一方面借助体育活动的开展来实现科研项目的实践环节，从而促进产学研的结合发展。这样不仅强化了学生的体育实践指导能力，更是明确了体育科研和教改的发展方向。在充实学校教学内容和活动的同时，丰富了学生的社会实践机会，通过体育活动的开展来实现科研项目的完成，推动区域体育的积极发展。

4.3通过体育教学改革，提高学生体育指导能力

加强对学生的志愿服务理念的教育，促进高校积极为区域提供体育人力资源服务。加强协调与管理，将喜欢体育运动，并志愿服务于区域体育的教师与学生组织起来，以签约的形式与参与区域体育指导服务的人员建立约定关系，明确签约人员的权利和义务，区域在享有体育运动指导服务的同时为学校提供社会实践的平台以及协调、组织、宣传。开阔广大体育教师研究领域和空间。

4.4汇集社会力量，共同促进本区域的体育发展

高校体育人力资源不仅仅单纯依靠体育教师来服务区域体育发展，还需要带动社会各界力量的参与来推动体育事业的发展。包括本区域的企事业单位，工会组织，社会体育协会，体育健身俱乐部，共同促进本区域的体育繁荣发展。
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