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摘要：如今企业之间的竞争非常激烈，职场人士都希望获得更大的升职空间和高薪来证明自己的价值，对此，就出现了许多跳槽、人才流失的现象。本文主要分析微软公司的人才策略，并分析其实际情况，从多个方面描述人力资源管理中企业文化建设的重要性。
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随着市场的发展和新产品层出不穷，企业之间的竞争也越来越强烈。想要在如此激烈残酷的环境中生存下来，则需要企业对自身的管理等多方面进行改进，比如，加强企业核心竞争力的企业文化。现如今的企业越来越重视企业文化，企业文化渐渐地被越来越多的企业融入到企业管理当中去，同时也被看成企业的核心竞争力。当前，企业文化是一种无形的可利用资源，受到企业管理者的重视。

一、人力资源管理中的现状
（1）微软公司介绍。美国微软公司是总部建立于美国华盛顿州的雷德蒙德市，在世界各地都设有多个分支企业的跨国科技公司。自从1986年微软上市以来，一直是全世界最大电脑软件开发商和供应商，并以5000亿美元的市值成为庞大的微软帝国，其影响力已经深入世界的每一个角落。据统计，微软在2014年时拥有员工10万人，在中国的分支公司有2万4千人，是当之无愧的软件旗舰企业，除了业绩显著以外，还具备非常典型的企业文化特征。（2）微软人才流失状况。随着市场竞争的激烈化，有许多的人才都希望通过较大的升职空间、高薪来体现自己的价值或认可。在许多的新企业出现的环境下，往往许多的企业都希望通过高福利、高待遇的方式来吸引到更多的可用型人才。对此，微软公司的人才流失率在近些年来保持持续的增长态势，中国地区的人才流失率在2012年已经达到12%，如何才能够有效地防止人才流失，这不仅仅是微软人才管理部门的重要问题，也是所有企业的当务之急。

二、企业文化在人力资源管理中的作用
企业文化建设是企业培养员工的创新能力的重要平台，在愉快、健康、和谐的条件下，建设良好的人力资源管理模式，让人力资源管理效果得到有效的提升。企业文化和企业战略管理在企业里发挥作用不是一时半刻能见效的，需要它们拥有稳定性的同时又具有一定的改变性。企业文化的建立需要以下几点作为依据：（1）企业发展战略为企业文化的建立根据。任何一家企业的企业文化在建立初期，都需要参考自身战略管理的方向、因素来建立。企业文化最基本的理念就是以企业长期盈利经营为目标，发展战略中的企业构架、发展目标都和企业文化有直接的关系。（2）企业制度和企业文化都需要以企业发展战略为依据。想要激励员工开阔思维、敢于创新，就不能将规章制度设定的过于死板，一个想要创新的企业战略和一个规章制度细致、周全、完善的战略管理完全不符合。（3）企业发展的载体便是企业的物质文化，也是任何一家企业发展的必要因素，现如今，社会经济飞速增长，市场竞争异常激烈。这就使得更多的企业改变自身的生存战略，抛弃旧思想，创新产品和改变品牌形象。（4）企业的发展战略，需要跟随企业文化一同创新。如果企业的竞争环境改变了，企业发展战略出现变向，运作方式发生变化，那么企业文化也需要跟随这些变化而变化。虽然企业文化有一定的稳定性，但是如果一成不变就会被时代淘汰，这不利于企业的成长，所以发现企业文化落后的时候，需要及时更新，建设一种创新、符合自身、能够创造利益的企业文化。

三、人力资源管理中企业文化建设重要性的建议
人力资源管理和企业文化建设的结合在很大程度上呈现为企业持续发展的内在推动力，使所有员工都认识和了解，并得到有效的推广，在员工之间成为良好的共识，真正树立企业良好的管理形象。

1.将以人为本融入到企业文化价值观中

微软公司的企业文化价值最为重要的体现在与将以人为本融入到文化理念当中。企业文化的价值来源于企业所有员工长期共同工作所形成的价值观念，良好的人力资源管理能够通过企业文化推动员工向更好的方向发展。与此同时，利用科学的管理方法，给予企业健康、有序、和谐的循环发展提供有力条件。良好的企业文化价值观念，能够帮助企业推进、发展，要是将以人为本的价值观念融入到其中，则能够让企业内部形成互相调节的约束制度，能够更好地引导人力资源发展，在员工之间形成无形的行为规范和约。

2.利用企业文化建设，培养高素质人才团队

人力资源管理中企业文化建设是一种管理效果比较好的管理办法，合理设计企业文化，能够引导员工参与到日常管理当中，能够为企业发展做出更多的贡献。人力资源管理中企业文化建设应当起到主导作用，所有企业都需要将文化建设作为企业发展基础，这不仅仅能够让企业员工发挥良好的团队协作，还能够帮助企业培养更好的可用型人才，提升员工的整体素质。特别是员工培训时，需要更多注意企业文化建设理念，提升员工之间的合作意识，形成良好的价值观和职业观。

3.通过企业文化激励员工积极性

企业文化建设具备一定的激励作用，能够让员工通过这种激励作用自主地帮助企业实现文化标准。一个拥有优秀的企业文化的企业往往都很注重员工的物质奖励，比如员工投股计划、高等管理人员的股票期权制度等。这能够有效满足人们对物质的渴望，满足员工的物质需求的同时，还在企业内部营造了一种竞争气氛，让员工为了获得相应的物质奖励而努力工作，当有少数员工得到了奖励，并且自身所付出的努力被公众认可的时候，就会激励其他员工。

四、总结
企业文化建设是人力资源管理中的主要核心内容，在目前竞争异常激烈的背景下，企业文化更是需要满足人力资源管理的需求，互相协调、互相适应，帮助企业提供有效的发展方向，给予企业的战略性发展提供有力支持。与此同时，还能够培养良好的价值观念，提升员工的工作效率和工作质量，让人力资源管理得到员工的认同，使员工的工作行为从督促行为转变为自觉行为，推动企业发展。
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