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摘要：美术教育在素质教育中起着重要的作用，不仅是教幼儿画画，还为儿童提供丰富多样的美术活动，其目的是通过美术活动来培养 幼儿观察力、记忆力、想象力和创造力。 关键词：幼儿美术；方法探讨 

提高儿童素质，使幼儿在绘画中舒展自己内在的想象和情感， 通过绘画把自己对周围事物的认识表达出来，进而培育幼儿审美情 趣。因此，通过美术教学活动，增进其人格健全及和谐发展，使孩 子的潜力和思绪得以表现，是儿童美术教育的最终目的。 一、美术教育可以培养幼儿的自信心。 喜欢什么？想做什么？都是源于兴趣。当然兴趣有天赋的因素， 但更重要的还是后天的培养，当孩子对绘画产生兴趣之初，大多出 于好奇，如果过了好奇的时机而不去巩固，那就没有兴致画了，因 此，应该让幼儿先动手画一些非常简单而又有趣的画，而且要对初 学画画的儿童进行正面引导，采取多表扬，鼓励的方法让幼儿把兴 趣持续下去，启发他们如果在某处改进一下，下次一定比这次画的 更好。这样做可以使幼儿在潜意识中产生牢固的自信心，因为心理 因素是很重要的。自信心是一个人对自身力量和自我价值的正确认 识、体验和充分估价。自信心对幼儿的思想情感和行为起着调节作 用。 二、美术教育可以培养幼儿的观察力。 画过画的人都知道，画画是一种视觉艺术活动，不管是临摹、 写生或创作都是观察后才能进行的，观察能力强的人，对所画作品 的敏锐程度也强，反之，观察能力较差的人，他的作品就不能表现 出事物的逼真性。大同小异，幼儿绘画也需要有一定的观察能力， 也要把握客体的形状、大小、各部分的比例关系，这就需要他对客 观事物作细致的观察，不仅要注意事物的整体，还要注意事物的各 个部分、各个细节，多发现比较事物之间的不同。有一次，我给幼 儿描述了一幅美丽的田园风光，要求幼儿根据我的描述画一幅画， 幼儿的作品表现的非常生动、美丽。画的田野，随层而变，远处的 朦胧用浅色，近处的颜色较明亮、鲜艳。大树也逐层而变，内圈深 绿，中间浅绿，外层黄绿，层次鲜明。那位小朋友告诉我，内层绿 色是因为树叶长的多，越往外树叶长的越少，阳光照射树叶就是黄 色的。瞧！观察的多仔细，多有趣啊！ 三、美术教育可以培养幼儿的想象力。 想象是智慧的翅膀，是一切发明、创造的源泉，应大力鼓励幼 儿把自己的想象表现出来。进行绘画课时，我都将背景空出来，鼓 励幼儿自由想象添画，并强调添画和别人不一样的背景，构成不同 的情节，幼儿的作品往往内容丰富，不拘一格，充满想象。因此， 培养幼儿想象力关键的一点就是给幼儿足够的空间，自由发挥。有 一次，我发现班级的一位家长对他儿子的画非常不理解，并说：“我 花钱买纸、买笔，就是让你瞎画吗？”我看了那位幼儿的画，整幅 画面五颜六色，初看是显的乱，但深入的看下去，不难发现构图的 新颖和用色的大胆。其实这正表现了孩子与其自身身心发展水平相 适应的创造性。幼儿园和家庭都要为发展这种创造性提供条件，让 它更好的发展。对于孩子一些创造性的问题和想法，教师和家长都 要予以鼓励，鼓励孩子对习以为常的现象和已被普遍接受的结论持 怀疑态度，勇于提出自己不同的意见和想法，对孩子新颖独特的想 法要给予赞赏。 

四、美术教育可以培养幼儿的个性。 学前期是幼儿个性初步形成时期，因此注重幼儿个性培养有着 重要意义。美国心理专家马尔兹认为，绝大部分自我信念都是根据 过去的经验、成功与规定，屈辱与胜利以及他人对自己的反应，特 别是根据童年的经验而不自觉的形成的。“成功型”和“失败型”个 性一旦形成定势，将对人整个一生发生很大的影响。教师应该创造 一个用孩子能充分表现自己能力和体验成功的欢乐的环境。绘画活 动能让孩子在其中充分表现自己，每个人都可能找到表现自己的位 置，去享受胜利的欢乐和成功的乐趣。同时孩子能充分放松自己， 心情愉快，无拘无束，教师应多为孩子们展现自己的才能创造条件。

 五、激励施教，提高幼儿美术教学的成效 1.形式多样灵活施教。幼儿是美术活动的主体，在教育活动中 要把主动权让给孩子，让他们去探究、去创新。教师要引导幼儿观 察认识事物、感知事物，让幼儿在观察中学会思考，并进行有益的 尝试，用绘画的方式表达自我的情感爱好、对事物的认知程度。在 此基础上，我鼓励他们认真学习，继续探究，运用所学的新技能、 新方法表达自己的情感爱好，激发幼儿对生活和事物的热爱。在美 术学习中，采用丰富多彩的游戏形式，让孩子在玩的过程中学习， 在学的过程成长，不断激发他们的学习兴趣，满足幼儿的求知欲望。

 2.游戏法激发创造的热情。根据幼儿好玩好动的特点，应力求 绘画活动游戏化。如开展“小小摄影家”的游戏，游戏前，教师发 给每位幼儿一架玩具照相机，请他们做小摄影家，他们的顾客是教 师事先放在教室各个地方的漂亮的布娃娃，积木房、小鸡、小鸭等 玩具，要求每给它们照一张相就要画一比张照片。当幼儿听说要当 摄影家时，高兴得又蹦又跳，按下快门前还要向小动物们提醒道： “不要动，笑一笑。”模仿起成人来惟妙惟肖，津津有味，并认真画 下每一张照片。这样不仅大大地激发了幼儿的创作热情，而且使幼 儿陶醉在游戏当中，他们玩得是那样的开心。其它的还有绘画接力， 合作画等游戏形式，幼儿都很喜欢，乐于参与。3.合理利用激励评 价。让幼儿在信任的目光中、赞许的言语中创作，合理利用激励评 价是对幼儿进行美术创新教育的重要组成部分。幼儿在完成作品后， 总喜欢得到别人表扬赞许，他们就会感到成就感，就会把兴趣拓展 到对艺术活动的需求和期待。我在教《海底世界》一课时，先在黑 板上画出一幅海底的背景，让孩子们画出形态各异的鱼放到画面中。 幼儿运用所学的绘画技能，通过剪贴、绘画，黑板上很快就出现了 一个“海底世界”，有鱼、有虾、有蟹⋯⋯一幅美妙、奇幻的海底展 现在孩子们面前，调动了全班幼儿的创作情趣。 幼儿园美术创新教育中教法与学法的对象是教师与幼儿，他们 都是主体。要在幼儿园美术创新中培养幼儿成为富有创造性、个性 独特的人，教师首先要树立美术创新教育的新观念和新意识，应提 高创造教育的能力，应掌握美术创新教育的要求、方法和策略。其 次恰当运用幼儿园美术创新教育中教法与学法，使幼儿真正成为“人 人是创造之人”、“时时有创造”的人。
