浅谈如何上好生物实验课
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生物学是一门以实验为基础的自然科学。通过实验既可以使学生生动形象地掌握原本枯燥无味的理论知识，又能培养学生的观察能力、动手实践能力和创造能力，从而最大限度地激发学生的学习兴趣，取得良好的学习效果。那么，如何能把生物实验课上好就显得非常重要，根据多年来的实验教学经验，我谈一谈自己的几点体会。 

一、创设实验情境，培养学生实验的科学态度 

要想上好实验课，首先要培养学生科学的实验态度。由于现在的学生课业负担较重，在平时的生活中自己很少有动手的机会，所以一到实验课学生就会很兴奋，不管实验课的内容如何，学生都会兴奋，他们不仅认为这是一次实验课，一次实践动手操作的机会，同时也认为这是一次放松的机会，因此实验课的课堂秩序就很难控制。学生的积极性是有了，但如何才能让学生把这种兴奋转移到课堂内容上，这就需要我们创设学生感兴趣的实验情境。这种实验情境的创设包括实验室布置、实验准备工作，实验导入语等。实验室布置包括墙壁上相关学科科学家画像、实验室标语、实验室卫生以及实验桌上排列整齐的实验仪器药品等。这些无声的实验室环境，可以让学生一走进实验室就肃静下来，对实验产生严肃认真的探究氛围，形成科学严肃的学习态度。 

　　二、做好充足的准备工作，确保实验顺利完成 

　　实验准备包括对实验所需材料的物质准备和对实验内容的智力准备以及对学生的了解。实验材料一定要准备全，不要一边进行实验一边补充器材，给学生制造慌乱的机会。该让学生查的材料，学习自己带的实验用品一定要提前布置好。此外，教师要对实验过程非常熟悉，最好是学生实验前，实验教师先自己做几次，要对学生实验过程中可能会出现的情况有预见性，对实验过程中有可能出现的问题做到心中有准备，以便能及时解答学生在实验过程中遇到的各种问题。只有准备充分才能确保实验顺利完成。 

　　三、重视实验过程设计，力求学生全员参与 

在实验过程中，我们常常发现有些学生参与的积极性不高，或者参与的质量水平不高。因为我们在实验室一般做的是分组实验，两个同学一组或四个同学一组，有些同学比较懒惰，总在一旁看别的同学做，自己在一边看。对于没积极动手的学生，实验效果肯定不好。因此，在教学实验环节，为了调动学生参与的积极性，激活学生的思维，可设计一些全员参与的活动，吸引学生投入实验过程的实践活动中。

　　四、巧妙设计实验方案，提高实验效果 

　　中学生物教学中，由于实验条件限制，许多实验都难以完成，在条件较差的学校这种现象更为普遍。但是如果重视搜集运用简单易得实验材料，巧妙设计实验方案，那些看似不能完成的实验同样能够取得较好的实验效果。植物的蒸腾作用是一个很难实验的生物实验，但是我选用了塑料袋这个日常生活中最常见的材料，轻松地解决了实验难题。 

　　五、及时进行实验总结，巩固实验效果 

　　实验中要严格按照实验要求。每节实验课完毕以后，都要求学生认真填写实验报告，对实验过程以及实验中应注意的事项加以总结、巩固。这就需要教师加强要求和督促，实验报告一定要填写完整、详细。这样才不至于使实验课上得虎头蛇尾，才能达到理想的实验教学效果。为了提高学生填写实验报告的积极性，我们可设置每学期一次的实验报告评比活动。对实验认真、填写实验报告及时的学生及时表扬，提高学生的实验热情，同时巩固实验教学效果。 

好的实验导入语、实验取材的生活化、实验过程中的小鼓励、实验进程的合理引导、教师积极参与实验过程、在实验过程中解决一些我们生活中的小疑惑等，这些实验课堂小技巧都可以帮助我们更好地激发学生对生物实验课的学习兴趣，培养学生的学习热情，只要我们教师做有心人，我想我们定能上好生物实验课，全面提高学生的综合素质。
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