以“三严三实”的精神，做好医院共青团工作
郑嵬 阜阳市人民医院 

摘要 本文对习近平总书记提出的“三严三实”新要求进行了详细与深刻分析，并从共青团的思想教育工作、团的学风建设、团的工作制度、团的活动载体、团干部工作作风等方面入手，将“三严三实”要求落实到共青团工作实践中，以推进医院共青团队伍作风建设，推动医院共青团工作创新发展。
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习近平总书记在参加十二届全国人大二次会议安徽代表团审议时，对党员干部明确提出了“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”的“三严三实”新要求。这是党员干部的修身之本、为政之道、成事之要、做人准则，是党中央在落实八项规定、聚焦反对“四风”进入新阶段作出的新的重大部署，是新时期深入推进作风建设的科学指南，具有很强的思想性、针对性和指导性。“三严三实”不仅为各级干部树立良好作风指明了方向，也为青年人成长指明了航向。作为一名医院的团干部，不仅自己要深刻领会内涵，把握精神实质，更要把“三严三实”要求落实到工作实践中，要引导广大团员青年健康做人，踏实做事，共同把医院共青团工作做好。
学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，必须深刻领会“三严三实”的基本内涵。严以修身，就是要加强党性修养，坚定理想信念，提升道德境界，追求高尚品德，摒弃低级趣味，自觉抵制不良作风的侵袭。严以用权，就是要坚持权力为民，按准则、按制度运用权力，使权力在相关制度的范畴内执行，无论什么时候都不能特殊化，不能利用权力中饱私囊。严以律己，就是要心存敬畏、严守戒律，谨慎、擅于自我反省，遵守党纪国法，做到廉政为民。谋事要实，就是要从实践出发策划事业和工作，使思想、策略、方案符合实践、符合既定规律、符合科学精神，不能得陇望蜀，不能脱离实际，踏实做好本职工作。创业要实，就是要踏踏实实、真抓实干，勇于承担职责，面对矛盾要寻找问题并解决问题，努力创造经得起实践、群众、历史检验的业绩。做人要实，就是要对党、对组织、对群众、对同志忠实老实，做老实人、说老实话、干老实事，胸怀坦荡、一心为民[1]。要发扬钉钉子精神，保持力度、保持韧劲，善始善终、善作善成，不断取得作风建设新成效。“三严三实”的论述，意义重大，内涵丰富，认真学习贯彻习总书记“三严三实”重要讲话精神，是当前和今后一个时期医院共青团委的重要政治任务。采取各团支部集中学习，团员个人自学，组织专题座谈会研讨，写心得体会文章等灵活多样、务实管用的形式，推动学习教育入脑如心，做到真学真用。
以“三严三实”为指导，紧密结合医院共青团自身工作特点，从团的思想教育工作、团的学风建设、团的工作制度、团的活动载体、团干部工作作风等方面入手，推进医院共青团队伍作风建设，不断拓展密切联系青年团员们的新思路，探索青年的有效引导和教育的新途径，推动医院共青团工作创新发展。
1、 团的思想教育工作要做“实”

共青团是党的助手和后备军，是青年在实践中学习共产主义的学校，担负着培养和造就一代有理想、有道德、有文化、有纪律的共产主义新人的光荣使命。对青年的思想教育不仅是团组织自身的建设的需要，更与医院未来的发展有不可分割的关系[2]。医院团组织要带领广大团员、青年把学习贯彻“三严三实”要求，与学习贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列讲话精神结合起来，与促进改革发展稳定和联系服务群众结合起来，引导他们学习和掌握观察问题、分析问题、解决问题的立场、观点和方法，提高解决实际问题的能力。按照“谋事要实”的要求，医院团组织只有围绕医疗业务的中心工作，充分调动青年团员的积极性，为医院事业的发展做应有的贡献，团组织的作用才能得到体现，共青团的工作才能有所收获。因此，要通过开办专题培训班、座谈会、主题团日等多种形式加强对青年团员的思想教育，提高他们的政治素质，增强政治敏感性。要在帮助他们在树立正确人生观、价值观、道德观，以全心全意为病人服务为理念等方面，多动脑筋，多开展活动，引导他们进一步增强责任感和使命感，爱岗敬业，乐于奉献，杜绝社会上吃喝玩乐等拜金主义和享乐主义对青年团员的身心的腐蚀；同时，团组织在引导青年的思想和行为时，必须紧密联系医院实际和青年团员思想的实际，有针对性地、科学地对青年团员进行生动活泼的思想教育。坚持实事求是的方针，要摒弃“假、大、空”的弊病，防止“惟书、惟上、惟主观”的做法。进一步纠正形式主义的作风，坚决克服那种搞花架子，做表面文章的，只顾应付眼前，不顾长远利益的弄虚作假、自欺欺人现象。要进一步用全面的、联系的和发展的观点去分析和研究青年，防止思想教育中“教非所需，解非所惑”的问题发生。
2、 团的学风建设要学“实”
学习是进步的源泉，也是快乐的源泉，只有加强学习，努力学习，把学习定为终身的目标，才能不断提高自身的综合素质，医院的青年团员文化程度较高，终身学习的观念已在医院青年团员中普遍确立，他们自觉教育意愿非常强烈，愿意广泛学习新知识、新技能，拓宽知识面，提高完善自我，针对目前医院广大青年团员表现出的前所未有的学习热情，团组织要抓住这个最可能有所作为的时机，以强化岗位技能提高创新能力、增强职业道德为重点，继续抓好岗位练兵，深化青年岗位能手活动；以引导青年团员树立学习意识，提高学习能力，营造浓厚学习氛围，构建学习型组织为目标，大力开展青年团员读书学习活动；以满足青年团员沟通展示的欲望，积极利用现代教育手段，构建青年团员相互学习的平台。鼓励他们建立学习、学术网页和学术QQ群，建立各类读书会、学术研究会，跨学科协会，拓展学习渠道，提倡汲取多学科知识，努力创造学习机会，搭建成长平台[3]。医院团组织还坚持把医德医风教育融入学风建设中，培养青年医务人员良好的医德，一是必须建立、健全、完善与之相关的各项规章制度，如岗位职责、医疗管理制度、技术操作规程等等，做到有章可循；二是要组织青年医务人员学习各类政策法规以及卫生部关于诊疗常规和纠正行业不正之风等一系列规定，增强青年医务人员的法律观念、纪律观念；三是建立青年医务人员医德医风档案，采用自我评价和组织考核相结合的方法，把服务态度、服务质量、病人满意度作为医院考核的具体内容，并将考核结果与个人利益挂钩，作为调资、晋职、晋级、评先等重要依据之一。
三、团的工作制度要建“实”
无规矩不成方圆。工作制度是一本规范、完整、全面的工作指导书，可以确保更快捷、更规范、更有效地开展各项工作。作为团组织要建立和完善团的各项制度，确保工作正常高效开展。通过建立健全团的“三会一课”学习制度，促进团员青年理论素养不断提升；建立完善各类先进青年集体和个人选拔考核机制，真正把作风正派、综合素质高、表现优秀的先进个人和集体选拔出来，有效发挥积极向上的典型辐射带动作用；要健全完善院“团知识和三基知识”竞赛、青年文明号、青年岗位能手、青年志愿者等各项活动长效机制，确保竞赛活动融入医院文化建设中，促进医院共青团工作的制度化、规范化和科学化，便于医院共青团各项工作的积极健康开展。

4、 团的活动载体要求“实”
以往我们片面地认为，医院的青年团员对政治理论学习缺乏兴趣，但实际上，当代青年已经意识到学习政治对实际工作、生活的指导意义，对所认可的学习方式和内容持务实态度。青年团员对国家改革、医院改革等问题的关心程度，更切合自身实际。这就要求团干部需要正确、及时地引导和潜移默化地教育。面对当前新医改形势下医院所面临的境况，作为共青团组织要结合医院实际开展活动，可以针对青年团员关心的现实问题采用青年团员感兴趣、灵活的方式开展政治理论学习和思想教育，例如组织与医疗、教育、科研相关的政策讲座、辩论、座谈，新思想、新观念研讨等活动，举办知识竞赛、文艺、体育、演讲等比赛活动，以便充分发挥青年团员创新能力强、思维活跃的优点，同时，加大创建有利于青年团员参与医院管理工作的渠道，架起青年团员与医院各方面沟通联系的桥梁，利用青年人喜欢的新媒体工具和时尚文化元素，例如通过网络平台建立BBS，开展合理化建议征集，广开言路，营造民主气氛，多开展有益于医院改革发展的活动，有利于医院紧紧把握时代脉搏，坚持以青年为本，了解青年需求，找准青年的兴趣点，关注青年最迫切最现实的利益诉求，有利于医院紧紧跟踪掌握青年思想动态趋势，探索开展青年喜闻乐见的活动，使青年思想稳定、身心健康、安居乐业，更好地融入医院、服务发展。

5、 团干部工作作风要务“实”。
团干部是团员青年的组织者和领导者，其一言一行直接影响团的工作质量。因此，团干部要按照“做人要实”的要求，树立解放思想、实事求是的工作作风，倡导孜孜以求、学以致用的学习作风。要理论联系实际，用自己学习实践的结果不断寻求工作中攻破难题的方法和措施，增强对工作的分析和判断力。要践行开拓创新、真抓实干的的工作作风，重实际、讲实话、干实事、求实效。坚决摈弃“工作在会上，干劲在纸上，行动在嘴上”的不良作风，要深入基层,深入实际，与青年交朋友，解青年需要、反映青年呼声，多思考,多总结,多升华,多提炼,多了解真实情况,少说空话、套话、大话,多做党政认可、医院受益、青年需要的实事、好事。要倡导心系青年、服务青年的领导作风，牢固树立宗旨意识，要带着感情到青年中去,带着问题到基层中去,求基层实际的“真”,务青年需求的“实”,切实为基层为青年服务。同时，要敢于对腐败行为说不，拒绝腐败行为从自身的发生，在与腐败现象做斗争时，拿出团干部的责任来，让团干部的思想永远保持先进性，营造出以廉为荣、以贪为耻的团干部新风尚。
习总书记的“三严三实”理论是一个整体，他告诫领导干部首先要学会做人，然后才能做好事[4]。这与古人静以修身，俭以养德不谋而合。“三严三实”是递进的关系，做到了“三严”，才能做好“三实”，领导干部首先要有较高的思想境界，才会有坚定的理想信念，然后才能严以律己，严以用权，摒弃特权思想，坚持权为民所用、利为民谋。
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