浅谈初中生物教学中的素质教育
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摘 要：生物科学与人们的生活习惯、身体健康和生产实践有着密切的关系。生物科学知识指导人们科学地进行社会生产活动，并为人类的健康提供更多的医疗保养常识，正如艾弗里对青霉素的发现与研究，为人类治疗细菌性感染疾病做出了巨大贡献。孟德尔两个遗传规律的发现；普里斯特利、萨克斯、恩吉尔曼、鲁宾和卡门等科学家的研究而对光合作用的发现，为人类的生产实践提供重要的理论知识，同时也深刻说明生物科学的发展需要通过对生活现象的研究来实现的。所以对于生物知识的学习必然也要不断地结合生活实际，才能加深学生对于生物科学知识的理解，并能利用所学知识来解释生活现象，从而提高学生的素质教育
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　　 众所周知，人的素质形成虽然受先天的遗传、家庭、环境等的重大影响,但十几年的学校教育对学生素质的培养有极为重要的决定性的作用。在教育教学工作中对学生进行全面的素质教育,是每一位教育工作者义不容辞的责任,生物学科的教学更有得天独厚的便利条件。如何改变过去陈旧的课堂教学模式，探索“以人的发展为中心，以提高学生的全面素质和创新能力为目的”的教学模式，是我们在生物教学过程中应当坚持和研究的重要课题。

　　 一、启发引导，提高学生的思想素质

　　 结合生物教学的相关内容，突出介绍我们伟大的文明古国在生物学研究方面的许多重要发现、发明、创造，增强学生的民族自豪感，激发他们热爱祖国的思想感情。如讲到水稻时指出，我国是最早栽培水稻的国家，在殷商遗址中就有水稻碳化的颗粒。学习到酵母菌的应用时强调我国是世界上最早利用酵母菌酿酒的国家等等。近代中国辉煌的成就更是不胜枚举，如被誉为世界“绿色革命”的杂交水稻的培育，小黑麦的培植，牛胰岛素的人工合成等等。辉煌的成就势必激励学生热爱祖国，喜爱生物，树立为科学献身的远大理想。

　　 二、联系实际，加深学生对基础知识的理解

　　在学习细胞的物质基础的知识时，要让学生真正理解生物体内自由水和结合水的含量和生理作用，这时可采用稻谷晒干、蔬菜晒干干制作菜干等常识来进行分析，帮助学生加深理解。如刚收割的稻谷和新鲜的蔬菜晒干后质量会明显地减少，正是由于稻谷和蔬菜细胞中含有大量的的水分，并且绝大部分是自由水，由于自由水能自由流动，可蒸发而散失，因此晒干的种子和菜干损失子大量的水分，只剩下少量的结合水。晒干种子不容易发芽正是由于缺乏自由水使胚细胞中各种生化反应很难进行，细胞新陈代谢极为缓慢。把晒干的稻谷放到试管中再加热，会发现试管壁上附着有小水珠，正是由于晒干的稻谷种子细胞中还含有结合水，结合水是细胞结构的组成成分，不能自由流动，也不容易蒸发，但烘烤时，结合水可从细胞的化合物中脱离出来。

　　 三、强化实验，提高学生的实践技能

　　 生物学在相对意义上来说就是一门实验学科。所以，提高学生的实验教学质量是初中生物教师的当务之急。在实验教学中，教师应要求学生明确实验的目的，了解实验的设备装置和设计原理，掌握操作程序和操作技能。在实验过程中学会观察实验现象，如实记录实验结果，出现了错误，能按照实验原理、操作程序，认真分析原因，纠正错误。从而使学生树立科学探究的精神和意识。另外，我们应组织学生成立生物兴趣小组，定期活动，其中小组长作为教师的得力助手，可以协助老师做好各项实验的准备工作，带动全班学生做好各项课内外的小实验，并帮助老师进行检查等。这样能调动起学生的积极性，使其聪明才智得以创造性的发挥。

　　 四、掌握原理，增强学生的卫生保健意识

　　 生理教材中有相当一部分内容介绍了卫生保健常识。如体育锻炼对人体各系统健康的保障，养成良好的卫生习惯的原因、意义，这些都有利于增强学生的身体素质。如介绍脊椎时，学生知道了青少年是脊髓发育的关键时期，这就要求学生必须坐得正、立得直。这不仅有利于学生脊椎的正常发育，也有利于保持学习的正常环境。又如介绍了吸烟、吸毒的危害，教师就应要求学生不要有试一试的想法，一旦上瘾，就难以戒除，势必摧残自己的身心健康。学生掌握了有关的原理，这对增强他们身体素质是大有裨益的。

五、对症下药，培养学生的分析能力

　　电视、报刊上我们所看到有关“生命一号”保健品的广告，该广告词说学生喝了这种保健品之后能使学生的大脑细胞能迅速发育，从而提高学生的智力和记忆力。这样漂亮的广告使许多望子成龙的家长心动，为商家创造了大量的财富。这种保健品是否有这么大的神奇功效我们暂时还不能得知，但是根据我们所学的生物学知识，我们应当知道人的大脑发育的重要时期是在胎儿期和婴儿期，如果人在这一时期摄入的蛋白质和能量不足，会导致脑的重量减轻，脑细胞的数量减少，并使大脑皮层神经元的突触数量减少。青少年时期的学生喝了这种保健品之后大脑细胞能迅速发育吗？因此这种广告言过其实就值得我们去思考。

总而言之，随着生物学教学改革与生物学教育科研迅速发展，我们在生物课堂教学中不能只拘泥于课本中的知识内容，而必须紧密地与我们的生活现象、生产实际、科学探究实验联系起来。这样才有利于提高学生的学习能力和分析能力，从而更好地提高课堂教学质量，提高学生素质。

参考文献：

[1] 《新课改下中学生物课程的教学变革》[J].南京.江苏教育出版社，2006.

[2]顾颖娟.《利用各种资源 促进生物教学》[J]. 南京.江苏教育出版社，2009.

[3]裴爱莉.实验在生物教学中的作用[N].教师报，2006.

工作单位：山东省平度市田庄镇田庄中学

