浅谈初中英语课堂教学

文/杨瑞梅

摘 要：新课程，新理念，新教法，新师生关系是提高英语教学效率，优化课堂教学的新突破点。教学质量的提高，关键是课堂教学效率的提高。
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随着新一轮课程改革的不断推进，在英语课堂教学中采用新课程理念，指导教师教与学生学的转变，有效地提高了学生学习英语的兴趣，提高了英语教学的效果。对初中学生的情感需求和自主学习能力的培养，用新课程理念指导课堂教学，我归纳了以下几点：

一、营造融洽的学习氛围，激发学生兴趣

追求民主、和谐、高效的艺术课堂教学是每一位教师梦寐以求的期待。学习“氛围”就是语境，尽可能地创设英语学习的环境，对英语课堂教学效率而言会事半功倍。

1、要有融洽的师生感情。

俗话说:“亲其师才能信其道”,教学过程中的师生关系不单纯是知识的传授,更重要的是情感交流,教师要在语言实践中采用鼓励性语言和手势，尊重学生的自尊，消除课堂中的不安因素，使学生对教师有亲近感、安全感。

2、激发学习兴趣。

课前，可根据教学内容，由教师用学生听懂和大致听懂的英语讲一个幽默笑话，一则谚语，或由学生进行课前三分钟英语会话练习，自由演讲，自由谈，集体唱一首英语歌曲。从而活跃气氛，激发学生兴趣。兴趣爱好比智力技能更能促进学生勤奋学习，尤其是像英语这样的外语学习，兴趣显得格外重要，它是学好任何一门外语的首要条件。

3、培养学生主体意识。

要发挥学生主体作用,教师应放手让学生质疑,并将学生提出的各种问题有机地组织到教学中,授课结束前让学生总结本课的收获,这样学生尽管层次不同,却各有收获,学生就会真切地感受到自己是课堂的主人,学习的积极性就会大大提高。

4、尊重、关心每一位学生。

教学中，教师应关注学生全体，尊重每个学生，对学生一视同仁。提问题或组织课堂活动，尤其要注意多给那些自卑感强的学困生，有表现的机会，以增强他们学习的自信心。当每个学生经常感到教师在课堂上对自己的爱、关心和尊重，便会激发出健康的情感，产生积极的学习动机。

二、改进教学方法，注重教学实效性

“教无定法，贵在得法。”教师的教学方法和教学艺术对课堂教学效率起到重要作用。提高英语课堂教学效率不仅需要课堂组织者营造良好的语言环境，采取积极有效的策略，最大可能地激发学生的学习动机，调动学生的学习积极性。要提高英语课堂教学效率就必须改进教学方法。运用有效导入，激发学习积极性。解决问题时要突出探究精神。在新课程理念下，学生的学习内容是现实的、有意义的、富有挑战性的。学生的学习活动中，自主探索和合作交流是他们学习的重要方式。在师生的合作研究中使学生自己解决问题。教师需要在学生遇到困难时加以引导，起到为学生“导航”的作用。

三、把课堂归还学生是关键。

要建立“高效”的新型的课堂，就应该把所有的时间、一切主动权都交给学生，尽量做到“少讲、精讲、多练”。如在教授八年级下册Unit6I've been collecting stamps since I was seven years.时，我并不是一开始就给学生讲解现在完成进行时态，而是先引导学生进行有情景的交谈、操练。让他们自己总结这节课谈论的主题，然后充分利用生生合作，自主学习形式进行强化训练句型How long have you been flying kites/studying English/playing basketball...然后练习答语，区别Since和For。让他们进一步熟悉并掌握该语言项目。最后，引导他们在自己大量的口语操练的基础上总结这节课的语法要点及要求掌握的学习内容，同时通过一些有针对性的自测题进行反馈、巩固。这样一来，原本难熬的“45分钟”的语法课很快就过去了。

四、改进课堂结构，提高课堂效率

首先要合理安排各个教学环节时间。我检查复习一般在课堂教学开始后5分钟内完成，导入新课用1分钟左右，新知教学一般控制在20分钟左右，巩固练习安排10分钟左右，全课总结1分钟左右，课堂作业8分钟左右。但是学生的有效学习的时间并不是固定不变的，而是因人、因年龄、因课堂教学精彩程度而异。其次训练应穿插于各环节之中。每教学一个新知就应当及时安排训练，学生学到哪里就训练到哪里。

五、利用各种评价手段，确保课堂教学的针对性和实效性

在实施课堂教学中合理地运用学生自评、学生互评、教师评价三种评价方式，能有效地促进课堂教学任务的完成，使学生养成良好的学习习惯，形成有效的学习策略，发展其自主学习能力和合作精神。

六、发挥利用多媒体教学的辅助作用

多媒体技术为我们教学手段提供了新方法。教师利用多媒体技术能充分创造出一个图文并茂、有声有色、生动逼真的教学环境，为教学提供了方便，能有效地减轻学生课业负担，激发学习兴趣，真正地改变传统教育单调模式，使乐学落到实处。

综上可见，民主、和谐、高效、快速的课堂教学是当前教育教学的一个热点。作为一名英语教师，我们应该紧跟时代的步伐，在这个竞争日益激烈的社会，提高课堂教学效率。诚然，古人云：“授人以鱼，供一饭之需；教人以渔，则终身受用不尽”，教的目的最终在于不教，在英语教学中，授之以正确的方法，是提高教学质量的根本途径，也是迈出英语教学改革切实有力的一步。
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