初中物理教学中分层多级教学的应用
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摘  要：在初中物理教学中，教师要结合每位学生的自身特点因材施教，使用分层多级的教学模式来教育引导学生更好的学习并运用物理知识。本文通过对学生自身能力，教学目标，课堂表现和课后作业四个方面的分层多级并结合具体课堂学习中的实例来对如何在初中物理教学中应用分层多级的方法进行了简要分析和阐述。
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早在两千多年之前，我国著名的教育家孔夫子就提出过一种独特的教学方法——因材施教，也就是根据不同学生的自身水平和接受理解能力的不同来用不同的教育方式引导、教育和培养学生，挖掘他们最大的潜力，更好的学习科学文化知识。而在两千多年后的今天，以人为本也成为了现代教学方法的教学理念。在初中物理教学中，教学模式随着课标的发展也在不断变化进步着，分层多级的教学模式也就应运而生。而如何把这种科学高效的教学模式应用在实际教学工作当中，是每个物理教育工作者都应思考的问题。

一、对学生自身能力的分层多级

　　由于每个学生从小所受的家庭环境和教育环境都不相同，所以本身对知识的认知情况和接受理解能力也不会完全一致。因此，在物理教学过程中就不能实行统一化的传统教学方法，而是应该针对每个学生的特点因材施教，分层多级教学。

　　所谓分层多级并不是戴着“有色眼镜”对学生本身进行区分，而是为了让每个学生都能有适合自身特点的方法来学习物理知识，不至于让好的学生学习成绩更好，差的学生更差，以至于对物理学习失去信心。在这过程中，教师实际上对每个学生的重视程度都是相同的，不会出现歧视和无视的情况，这么做的目的是让每个学生都能从自身水平为基础，都能稳步提升，跟自身比都有稳定的进步，不会让物理基础不好的学生丧失信心，而物理基础好的学生过于自负，不认真学习。这种方法是本着“为了一切学生，为了学生一切，一切为了学生”的观点来实施的。

　　首先根据班级同学的知识基础、学习能力和接受能力进行分组，分为一组、二组和三组。一组学生有着很好的物理基础，能够根据教师的引导很好的理解所学的知识并能一举反三，二组学生物理基础一般，但能通过努力学习来理解教师在课堂所教授的内容并能基本独立完成课后习题，三组学生物理基础不是很好，但能通过学习理解基本的公式概念并在他人的帮助下解决课后习题。

二、对教学目标的分层多级

　　根据分组情况，对不同级别的学生制定不同的教学目标。例如人教版初中物理上册第五章《电流和电路》的第三节内容电路的串联和并联。本节内容是电学部分的重难点内容，也是电学部分的基础内容。学好本节课，在后续部分对电流规律的探究和应用也会更加得心应手。本节课的教学目标应为，在通过本节课的学习之后，一组成员能够充分理解串联和并联的概念，熟练转换实物图和电路图，同时也能基本完成较复杂的混联电路图。二组成员能对实物图和电路图进行较好的转换，并尝试理解混联电路图。三组成员能根据实物图连接电路图，并试着相互转换。然后根据教学目标具体制定课堂的教学方法，包括实验，合作，小组讨论等，使学生对本节课内容充分理解：串联电路就是把各个元件依次按顺序连接起来，一个开关控制整个线路；并联电路就是把各个元件并列连接起来，干路的开关控制整个电路，各支路的开关控制各个支路，不相互影响。

三、对课堂表现的分层多级

　　在课堂表现上，同样对各组学生分层多级要求。以人教版初中物理上册第五章《电流和电路》的第五节内容探究串、并联电路中电流的规律为例。在课前准备好实验装置：多只不同规格的小灯泡、电流表、电源、导线、开关等。上课过程中，二组同学负责根据所给题目对各种装置分别进行串联和并联，以便于第三组同学记录数据，同时三组同学也要辅助二组同学连接装置，而第一组同学则通过数据猜想并总结规律。这种做法的好处是能让每个学生都参与其中，但同时又对不同学生的要求不同，让每个学生都能参与其中来探究电流规律，都能体验到自己亲手做实验，分工合作，团结的乐趣。同时在团结协作之后得出具体的规律：串联电路中各处的电流相等；并联电路中，干流电路等于各支路电流之和。

四、对课后作业的分层多级

在有良好的课堂表现之后，对于课后作业而言，也应分层多级的布置，不能让学生觉得过难或者过于简单而不认真对待，也能让学生在课堂学习之后检测自己的学习成果。根据教学目标的要求，一组学生能够独立完成并指导他人完成。二组学生能大致独立完成，而三组学生能在他人的指导下完成。通过对不同学生的不同要求来满足每个学生对知识的渴望，同时在课后也能让学生对物理有浓厚的兴趣。在这种模式下，所要达到的效果是让不同层次的学生通过适合自己的方法脱离原有的层次而上升到上一个层次，一点一点进步，使每个学生都能成为一组的同学。

结语

由于物理学习的高难度以及枯燥，所以让很多同学由“物理”变为“勿理”，而在我们的教学工作中就要应用分层多级的教学方法改变学生这种思想，重新树立学生的自信心，激发对物理学科学习的浓厚兴趣，让“勿理”转变为“悟理”。才能让学生更加喜爱物理这门学科，在这门学科里找到乐趣和成就感，也让更多学生的成功来激励教育工作者更好的运用这种科学的教学方法培养更加优秀的学生。
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