初中思想品德课有效教学的“四化建设”

文/李旭芬

摘 要:追求教学的有效性是时代对教育的要求。一堂好课应该是一堂有意义的课。有意义的课，应该是有内容、有效率的课。教师应该不断更新教学手段，以提高思想品德课教学的有效性。
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新课程改革推行以来，优质高效成为各个学科共同追求的目标。如何提高思想品德课教学的有效性？课程改革专家余文森教授认为：“课堂教学的有效性是指通过课堂教学使学生获得发展，其有效性特征最核心的一点是看学生是否愿意学、主动学以及怎么学、会不会学。”因此，思想品德课堂教学有效性，可以从以学生的发展为本的教学理念出发，探索“合作探究有效化”、“课堂教学趣味化”、“文科教学理科化”、“作业讲评活动化”的教学新路；思想品德课堂教学目标，不仅要让学生知之，更要让学生好之、乐之。

　　一、合作探究有效化

　　合作探究是新课程倡导的一种行之有效的学习方式。它是指学生在小组或团队中为了完成共同的任务,有明确责任分工的互助性学习。合作探究往往能更好地发挥学生的主体性、积极性，激发学生对思想品德课的学习兴趣。因此，深受许多教师和学生的欢迎。例如讲到“公民的肖像权不容侵犯”的时候，我上课使用了小沈阳的照片作为材料，有同学提出疑问：“老师你经过小沈阳的同意了吗？这样是不是侵犯了他的肖像权？”为此，我便组织学生结合“侵犯肖像权的行为”进行合作探究，请其他同学为这位同学释疑。经过讨论，学生自己归纳出结论，深刻体会到构成侵犯肖像权的行为应包括两个条件：未经本人同意；以营利为目的。

　　当然，“好钢要用在刀刃上。”教师在课堂中开展合作探究要注意一个误区：追求热闹，流于形式。我们常见到一些课堂，气氛热热闹闹，学生独立思考的时间很少，探究的含金量并不高。结果，学生被牵得团团转，课后却一无所获。例如在讲到“如何积极行使生命健康权”时，教师展示了一系列材料，然后请学生结合材料分组讨论，最后展示成果。看上去这个问题难度适当，学生都有话可说，事实上很多学生早已发现“课本上都有”。笔者认为这种合作探究就是无效的。课本上有的，由学生自学即可，讨论的时间省出来可以做其他的事情。

　　二、课堂教学趣味化

　　思想品德课实行开卷考试以后，老师不再想方设法逼学生死记硬背。而学生也因此出现一些认识上的偏见，对思想品德课越来越不重视。一到期中、期末考试，学生才顿时傻眼，不知从何下笔。所以，如何让学生在短暂的45分钟中既愿意学习，又乐于学习成为老师们关注的重点。每位老师都有自己的法宝，我在这里谈谈自己的两点做法。

　　思想品德课理论性比较强，很多内容比较枯燥，笔者认为我们可以多开展些活动来激发学生的学习兴趣，像“知识竞赛“、“校园AB剧” 、“中学生辩论会”等等。例如在“讲到肖像和姓名中的权利”这一课时，我在导入的时候给学生做了个“比手划脚”的游戏：一位学生提示，一位学生来猜。课前我准备了一组学生熟悉的人物照片和一组人物名字。第一组只能用描述外貌特征的词语来提示，第二组可以用任何语言来描述但不能出现自己看到的字眼。通过游戏，课堂气氛打开了，学生也很容易体会到“肖像和姓名是每个人人格的基本标志。”参与是开心的，体验是开心的，成功更是开心！

　　三、文科教学理科化

　　在现实教学中，很多文科老师都会遇到这样的学生，常说自己喜欢理科，不喜欢文科，尤其是男生。针对这个情况，笔者认为教师可以尝试把文科教学理科化来吸引这一群体。当然，要把文科完全像理科那样上是不可能的。但是我们可以尝试引导学生学会打框架、理思路，整理出一些规律性的步骤来帮助学生去思考思想品德问题。在讲到隐私的内容时，课堂上提出了一个思考题“隐私就是丑事吗？”。我采用的是通过学生已有的知识经验来构建新的理论，引导学生完成以下因果推理。我们已经知识“丑事=违背道德或法律的事情”，而从隐私的涵义中我们又知道“隐私≠违背道德或法律的事情”，所以我们可以推断出“隐私≠丑事”。这样，学生很容易从推理中理解“隐私就是丑事”这个等式是不成立的。

四、作业讲评活动化

相关调查显示，91.2%的中学生最喜欢的课程是活动课。学生们不喜欢反复出现的老面孔，我们为什么不可以使之不断更新呢？就如传统的作业讲评课，教师和学生每人一张试卷，教师在上面讲解，学生在下面听，无法体现学生的主体性。被动的学习，即使是学生有心学习，实际效果还是不佳。笔者认为作业讲评课也应该活动化，让学生动起来，让他们在作业讲评课也有事情可做。

在作业讲评课中我们可以采用：小组互相讲解；学生互批讲解；错题投影等方式，偶尔给学生换换口味。题目比较简单，学生错误不是很集中的时候，可以让学生四人组成一个学习小组，对的同学给其他同学讲解。学生给学生讲，参与的面更广，也不会出现“漏网之鱼”，让每位学生都动起来。题目有一定难度，作业量比较大的时候，可以组织学生交换批改，教师主要把批改的标准教给学生，使学生体会如何更好地落实知识点，也给自己今后答题一些借鉴。学生出现的错误比较集中、典型的时候，可以把典型错误投影出来，让学生一起来“找茬”。通过这样的活动，可以让学生从别的同学那里吸取教训，知道答题的注意点，印象更加深刻。

　　追求教学的有效性是素质教育的目标，是时代对教育的要求。顺应时代的要求，我们应不断更新思想品德课的教学理念，有效发挥教学艺术，充分了解学生，使学生学在其中，乐在其中。
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