文言文教学的美感和深度

文/桑慧丽    梁  庆

曾经，接受过编写文言文导学案的任务，在编写学案、设计课堂的过程中，我对于选入我们课本的文章，有了一个更深刻的了解，它们作为千古流传的美文，不仅因为文章的思想美，还因为它的语言美、意境美、结构美，例如《三峡》、《岳阳楼记》、《醉翁亭记》等。因此，我就想，我们在平日的教学中，虽然注意了诵读和翻译，但这些其实只是皮毛，根本没有深入文章的精髓。

　　而怎样才能深入文章的精髓呢？我们只有引领学生走进作者的心田，去体会作者身处的环境、创设的意境，去感受作者的思想，学习他的语言，探究他的写法，从中得到审美的愉悦。

　　第一、了解写作背景，领会思想美。

　　文章之所以传承，经久不衰，亿万人喜欢，首先，是因为它思想的深度。如何更好的把握文章的思想呢？这需要了解作者当时的写作背景。

　　比如《记承天寺夜游》，只有学生知道了作者是因为被贬在黄州，朋友都疏远了，没有实际的工作可干，百无聊赖，深夜难眠，才会找到同是贬官的张怀民一起观赏月亮，才能明白作者寄情山水，看到美景，既有赏月的欣喜，又有贬谪的落寞，更有自我排遣的达观。

　　再如《岳阳楼记》，范仲淹写这篇文章的时候，北宋王朝因政治腐败，阶级矛盾已复杂而尖锐，民族矛盾(契丹的威胁、西夏的侵略)也日益严重。不少有远见的知识分子要求实行政治变革，并以范仲淹为中心，形成一个较有进步性的政治集团。他积极主张改革朝政，成为当时著名的政治家。宋仁宗庆历五年（1045年），因提倡改革被贬知邓州。他的朋友滕子京，也是一个锐意革新的有才能的人物，被人诬告“前在汪州费公钱十六万贯”（《宋史》卷三百三），于庆历四年（1044）春天，降官知岳州。因为遭到贬谪，滕子京产生了“去国怀乡，忧谗畏讥”的愤懑、颓丧情绪。

　　范仲淹深知这位平素“尚气，倜傥自任”的朋友的思想和性格，因此，担心他闹出事来，经常想劝慰他，却一直无此机会。现在，滕子京知岳州，两年时间，政绩卓著，“乃重修岳阳楼”，便驰书前往邓州请范代笔，属文以记胜。这样一来，范仲淹受朋友委托为岳阳楼作记，就成了规箴知己的绝好机会，同时，自己也在遭贬中，亦有抒发自己理想之必要。于是范仲淹便把这篇文章的主题定为抒发自己的胸襟怀抱，达到规劝朋友的目的。从而有了文中“不以物喜，不以己悲”的阔大胸襟和”先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的高尚道德情操。

　　因此，我们在学习古文的时候，也要注意作者的身世介绍、写作背景介绍，从而更好地理解文章的思想。

　　第二、了解课文大意，领会语言美。

　　古文的语言，都是押韵的，音韵和谐，琅琅上口，读来让人心灵愉悦。

　　如《答谢中书书》，里面就包涵多重美：其一、山水相映之美。山的峻峭，水的明丽。水的动势给山增加了活力，山的倒影给水铺上了异彩，二者相映成趣。其二：色彩配合之美。两岸石壁，五色交辉；青林翠竹，四时俱备，蓝天作背景，绿水为衬托，绚丽动人，美不胜收。其三：晨昏变化之美。清晨白雾缭绕，似烟似缕，猿啼鸟鸣生机勃勃；傍晚红日西沉，山色苍茫，飞鸟归林，猿猴息树，游鱼跃水。其四：动静相衬之美。高峰为静，流水为动。林青竹翠为静，五色交辉为动。日出雾歇为静，猿鸟乱史鸣为动，日落山暝为静，游鱼跃水为动。

　　我们总是反复提倡诵读，其实，我们更应该注重品味．对于作者描绘的美景，可以让学生放飞想象，用自己的话描绘一下文章描写的景物，走进作者给我们创设的意境，体会语言的美感，产生热爱祖国大好河山的思想感情。

第三、仔细研读课文，学习技巧美。

　　古文中，很多文章的写作技法极其巧妙，收到了很好的表达效果，值得我们借鉴和学习，用来提高我们的作文水平。

　　例如柳宗元的《捕蛇者说》中，对比手法的运用。作者从各个不同的角度，将捕蛇的不幸和赋税的不幸加以对比：以他的“吾以捕蛇独存”和乡邻的“非死则徙尔”相对比，以他的“弛然而卧”和乡邻的“虽鸡狗不得宁焉”相对比，以他的“一岁之犯死者二”与乡邻的“旦旦有是”相对比，以他的“今虽死乎此”和乡邻“先死”相对比，突出了主旨“赋敛之毒有甚是蛇”，抨击了苛酷的统治给人民带来的灾难。

　　如《醉翁亭记》中，“层层剥笋”手法的运用。文章中有这样一句话：“峰回路转，有亭翼然”。作者为写出醉翁亭的位置，可谓下了一番心思。不直接说，先从勾勒醉翁亭所处的大环境着笔，采用“剥笋法”逐层缩小叙述范围，由“环滁皆山也”缩小到“西南诸峰”，由“西南诸峰”缩小到“琅琊山”，再由“琅琊山”缩小到“酿泉”，又由“酿泉”缩小到“翼然临于泉上”的一个亭。作者所铺设的这五个层次，不是用墨均衡、平分秋色，而是层层烘染，前一层环境包含后一层或几层环境，层层相衔，每一层的环境描写都抓住了各自的景色特征，而这种景色又是一层胜过一层的，暗示醉翁亭座落在滁州风景最优美的地方。作者由大到小，由远到近，由整体到局部，逐层脱卸，逐步收缩，突出全文的中心景物醉翁亭，点出太守醉心山水，与民同乐的主要场所。

　　第四、整体感知文章，欣赏结构美。

　　古代文人的文章，文风严谨，构思严密、结构谨严、语言简练，比如《记承天寺夜游》，先记叙、后写景、最后议论，短小精悍、言简意丰。他们都是名家名篇，经得起推敲，更值得我们学习。所以我们应该让学生编写文章的结构提纲，让学生学会跟从名家学习构思、学习写文章。

　　第五、进行对照阅读，扩大视野。

　　在讲授古文的时候，可以选同一题材的美文，对照阅读，扩大视野，开阔知识面。如在讲授《与朱元思书》的时候，可以和《答谢中书书》对比阅读；在讲授《三峡》的时候，可以把余秋雨的《三峡》印刷下发，让学生了解现代文内容的丰富。通过这样的对照阅读，可以扩大学生的视野，同时让他们知道很多名家，让他们自觉地走进名家名篇，感受名家文章、名家风采，对于提高语文素养，是很有帮助的。

　　认真钻研教材，把握文章的深度和美感，让语文课有更多的语文色彩和味道，让同学们喜欢语文，从中既能得到审美的愉悦，又能颐养自己的身心，还能提高自己的写作水平，让教学更上一层楼。
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