“自主-合作-提升”模式在高中英语试卷讲评课中的构建与实践

文/李  俊

摘  要: 试卷讲评课是英语教学中的一个重要课型，也是教学环节中不可或缺的一环。如何才能激发学生的学习兴趣进而提高课堂教学效率，是试卷讲评课所面临的问题。本文从分析高中英语试卷讲评课中存在的普遍性问题入手，以建构主义和人本主义学习理论为依据，结合自己的教学实践，尝试探索出了一种以“自主—合作—提升”为主线的试卷讲评课模式，切实提高了试卷讲评课的实效性。
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一、现状分析

　　试卷讲评课是英语教学中的一个重要课型，也是教学环节中不可或缺的一环。上好试卷讲评课，能使学生巩固所学知识，形成举一反三、触类旁通的知识迁移能力，并提高综合语言运用能力，对强化教学效果，提高教学质量具有重要的意义。

　　课改以来，教学内容和考试题型都发生了较大的变化，但是,在现实的教学中,低效、单调的试卷讲评课屡见不鲜。很多高一、高二的英语教师重新授课、轻试卷讲评课，蜻蜓点水的讲评现象屡见不鲜；而不少高三教师则在进行试卷讲评时，力求面面俱到、一讲到底、生怕遗漏某个考点。并且，教师主讲学生听是大部分教师最喜欢采用的讲评方式，其结果往往是教师讲得累、听得烦，课堂气氛沉闷，耗时而低效;也有少数教师完全放手让学生进行试卷讲评, 这种讲评模式在一定程度上吸引了学生的注意力，但同时课堂将会过度散化，也会出现知识的不完整性和片面性。

　　由此可见，探索出一种科学、高效的试卷讲评课模式，是每一位英语教师必须重视和应着力解决的一个问题。

二、理论依据

1、建构主义学习理论

　　建构主义认为：学习是学习者在一定的情境下，借助其他人(包括教师和学习伙伴)的帮助实现的意义建构过程。这就意味着教师应当在教学过程中既不忽视教师的指导作用，又要强调学习者的认知主体作用。教师是意义建构的帮助者、促进者，学生才是意义的主动建构者。

      2、 人本主义学习理论

人本主义学习理论强调要为学习者创造一个良好的环境，让其从自己的角度感知世界，发展出对世界的理解，达到自我实现的最高境界。这启示教师应该改变以往那种重结果轻过程、重知识轻情意的教学观念，要以学生为本，重视他们情感、态度和价值观在学习过程中的重要作用。

三、模式探究

　　基于目前高中英语试卷讲评课的现状和对上述理论的认识，笔者进行了提高试卷讲评课有效性的实践与研究, 建构了一种以“自主—合作—提升”为主线的试卷讲评课模式，在充分发挥教师主导地位的同时，兼顾学生的主体地位,旨在营造良好的课堂氛围，让学生通过独立自主学习和合作讨论，体验知识的探究过程，在积极、愉悦的情感体验中获得最好的学习效果。

　　1、模式的关键点——精心三备。

　　一堂高效的试卷讲评课与课前的准备是分不开的。教师在讲评前要做好充分的课前准备、注重 “三备”，即备试卷、备答卷、备学生。

　　在备试卷环节，教师应对试卷所考查的知识点、各题的命题思路认真分析，只有对试题了然于心才能更好的将试题归类讲评，提高效率，例如教师可以按思路方法、命题方式为线索将同类试题合并在一起进行归类讲评，力求使学生领悟同类试题的共同特点。

　　在备答卷环节，教师要将学生答卷情况做好记录，除了统计出整套试卷的平均分，班级的最高分，最低分，及格率、优秀率、低分率之外，还要统计出每题得分率以及每一个板块的得分率。目的是利用试卷的检测功能，把握学生的薄弱环节，为接下来的讲评做好准备，如错误率高的题目往往就是讲评课的重点内容。

　　在备学生环节，教师按照学生英语水平的高低、组织能力、性格兼容性等因素对全班进行科学的分组分工。充分利用目前小班化教学的优势，每个学习小组由4-5名学生组成，力争各组实力均衡。每组指定一名英语成绩优异的同学担任组长，并提前对各小组长进行培训，指导他们如何进行协调、组织并实施有效的合作学习。

　　2、模式的重要点—— 自主探究。

　　教师将试卷和答卷在讲评前一天发给学生，但不要发答案，要求学生通过自查自纠、把自己力所能的错题进行订正，分析出错的原因，并指导学生填写 “自我诊断表”（见表1）。此表一式二份， 学生填好后，一份交教师，一份留底。通过学生填写“自我诊断表”采集信息，教师可以发现学生存在的问题，以便在随后的试卷讲评课中 “对症下药”。同样，学生也能更准确达到自我分析的目的，发现自己的薄弱环节， 有准备、有侧重地听课，提高了听课的质量。

表1 自我诊断表
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3、模式的着力点——合作交流。

      第一、讲评课开始，教师简要介绍考试情况，如班级平均分、各分数段的人数等，并对取得进步或先进的同学进行鼓励和表扬。目的在于使学生知己知彼、确定自己的班中的位次，起到鼓励先进、鞭策后进的作用。

　　 第二、教师把错误率较低题目(正确率高于60%)的答案通过PPT显示出来，让学生在小组讨论中互相解决。为了避免合作学习流于形式，要求组长对本组成员进行评价，并填写 “小组合作学习记录与评价表”。(见表2) 在小组讨论过程中，教师巡视，了解学生解决问题的真实情况，并点拨小组内部无法解决的个别问题。通过开展小组讨论，教师不需要在学生能自己解决的问题上花时间，切实提高了课堂效率。合作学习给学生提供了一个发表个人观点的机会，发挥了他们的主体作用，提高了其学习主动性，而且在参与互动的过程中增进交流，培养了他们的合作意识和集体观念，可谓是智力和非智力品质同步开发。 

表2 小组合作学习记录与评价表
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第三、对于错误率较高的题目（错误率高于60%），教师可集中讲解，但要采用师生互动的方式，教师引导学生探究答案，使学生由被动的接受变为积极的参与。如在2012学年第二学期英语学科试卷讲评区级展示课中，针对上海市虹口区期中教学质量监控试卷第21题（错误率75%）：“The ancient Egyptians are supposed____ rockets to the moon. A. to send   B. sending   C. to have sent   D. having sent”，从 “自我诊断表中”可以看出，学生出错的原因主要有两点：一是不明白 “be supposed to do”的意思；二是熟悉 “It is supposed that…”句型，但对其句型的变式结构“sb/sth be supposed to do”掌握得不好。因此我设计如下：

T: Since you took the mid-term exams last week, I suppose there will be a teacher-parent conference this week. Who can put what I said into Chinese

S1: 上个星期你们进行了期中考试，因此我猜这个星期会召开家长会。

T:  Well done. Now who’d like to translate the sentence on the screen into Chinese (同时在屏幕上显示第21题语法题)

S2: 据猜测，古埃及人曾向月球发射过火箭。

T:  So which is the correct answer

S2:  C, of course. 

T:   If I choose A, what does this sentence mean

S2:  据猜测，古埃及人将向月球发射火箭。It doesn’t make any sense.

T:  You are correct. Who can rewrite the sentence beginning with “it”

S3:  It is supposed that the ancient Egyptians sent rockets to the moon.

T:  Exactly. Can you think of other words with the same usage as “suppose”

Ss:  Say, report, believe, consider, think, claim… (全班呼声很高)

T:  Very good. (同时在屏幕上显示出这些词的句型) You are supposed to take notes now. So how many meanings does the phrase “be supposed to do” have? What are they

S4:  Two. It can be used to mean “it is believed that…” or talk about what is expected. It is a bit like “should”.

     我通过创设真实的语境，使学生较快地判断出 “be supposed to do”的意思，指导学生将题干的句式转换成他们更熟悉的句式，进一步加深他们对 “sb/sth be supposed to do”句型的理解。最后，引导学生总结归纳出用法相同的词，让学生能够做到知识融会贯通。

　　　4、模式的延伸点——巩固提升。

　　　4.1 关注策略、提升能力

     “授人以鱼不如授人以渔”，讲评课的最终目的是培养学生的学习能力，因此教师要关注对学生学习策略的指导，引导学生如何思考，授学生以 “渔”。例如在处理十选九词汇题时，教师要引导学生遵循四步曲：1、详读选项、词分类；2、略读全文、定中心；3、瞻前顾后、灵活选；4、复核检查、定结果。而在处理阅读理解新题型时，教师要指导学生从以下五步入手：1、审查题目；2、定位来源；3、处理信息；4、限制字数；5、强调检查。此外，一份试卷不可能涉及到所学的每一个知识点，因此教师在讲评时要启发学生思考、开拓思路、把知识点进行有效的拓展，使学生能够触类旁通、举一反三。    

     4.2 跟踪训练、巩固效果

     如果没有后续的练习和巩固，再精彩的试卷讲评课也会是过眼云烟，消失在学生的记忆中。教师应针对学生错误率较高的题目精心设计跟进练习，让学生既有当堂练习又有课后作业，真正做到教学一步一个脚印，收到实效。同时，教师也应把学生错误率高的题目收集成册，建立“错题档案”，并进行分类整理，精心编制变式训练，以便在日后重新让学生练习，给学生充分巩固的机会。对学生的共性错误反复练习，有利于学生弥补知识薄弱点，达到反复强化巩固知识的目的。

4.3 课后反思、师生进步

      讲评结束后，教师应要求学生完成两项任务: ①把错题收录到他们的“纠错本”中，写明出错原因以及正确的解题思路和策略，以便随时查阅反思，避免再犯类似错误; ②写反思小结，如从本次考试和试卷讲评中学到了什么、现在仍存在什么困难、出现的新问题或想法等。针对学生的小结，教师可以在课后进行有效的个别辅导，包括心理疏导，帮助学生树立信心。同样，教师也应该进行课后反思，认真剖析自己的教学方法、教学内容、教学重点等方面存在的问题，以便及时调整，达到更好的备考效果。

四、教学反思

      付出总会有收获。自从我在执教的六班采用这种试卷讲评模式后，学生拿到试卷和答卷后，开始主动自查自纠，即使题目答对了，也会再次揣摩其它选项为什么不正确、以便在小组讨论中给别的同学讲解。上课学生的积极性明显提高，绝大部分同学都能在小组讨论时踊跃发言。以前很多学生都不爱做笔记，现在通过查找资料、相互讨论后，很多学生的笔记本都写得密密麻麻的。同时，在交流的过程中，同学间增进了彼此的感情，增强了集体凝聚力。短短一个学期的时间，六班从一个英语年级倒数的班级一跃而跻身于年级前列，试卷讲评课模式的改变功不可没。在上海市虹口区2012学年第二学期高二年级英语学科期中教学质量监控试卷中，六班成绩不仅位居榜首，而且比第二名整整高了六分。随后开设的区级展示课中，我采用的这种试卷讲评模式得到了区教研员和听课教师的充分肯定，一致认为是一节具有导向性的试卷讲评示范课。

总之，新型试卷讲评课的方式应该是合作+引导。一堂科学、高效的试卷讲评课会使学生体验成功和进步、建立自信、培养合作精神。教师只是学生自主学习的服务者和促进者，应该积极创设民主和谐的开放式教学氛围，让学生积极参与到试卷讲评中，充分发挥学生的能动作用，变“让我学”为“我要学”，使不同层次的学生能在原有基础上获得进步，同时提高教学质量。
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