浅谈初中英语有效课堂教学

文/王昭万

摘  要：运用现代教育技术，激发学生学习兴趣和求知欲，促进乐于学习，发展个性，激活课堂，从而促进英语有效课堂教学。
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近十年来，由于大学生分配制度和教学对象发生了变化，许多学生不再愿意像以前那样苦学了，尽管老师教得很认真，但是学生不配合，课堂纪律大不如前，教师教得很辛苦，学生学得很痛苦，一些课堂出现了低效甚至无效教学现象。在越来越多的学生不愿苦学的新形势下，如何才能做到让学生乐学，从而实现高效课堂教学呢？本人通过参加“陇上行”教师培训，陕师大“送教下州”培训项目，观看教学视频，听市级示范课，以及自己多年的教学经验，总结出以下几点提高课堂教学效果的方法：

一． 激发学生的学习兴趣和求知欲。

爱因斯坦说，“兴趣是最好的老师”。学生只有对老师的英语课感兴趣了，才会专心听讲，才会主动去说，主动去读，主动去写。相反，如果学生对老师所上的课不感兴趣，课堂上不听不说不读不记，老师所做的一切努力都是无用功。许多优秀教师在课堂教学中，不仅把激发学生的学习兴趣好求知欲作为每堂课的出发点和首要任务，而且把激发学生的学习兴趣好求知欲贯穿整个课堂教学的始终。把多媒体等现代教学手段运用在所有教学步骤，用音乐﹑图画﹑视频﹑真实人物等一切教学手段激发学生的学习兴趣和求知欲。如今年8月6日在甘肃省委党校，上海市普陀区的张婉兰老师上示范课《牛津版八年级阅读教学dealing  with  trouble处理困难》时，用英文歌曲《Trouble困难》导入，运用多媒体视频音乐亲自教唱，导入自然，不仅激发了学生的学习兴趣和求知欲，还对学生进行了德育教育(困难是强者的磨刀石)，融趣味、思想性和知识性于一体，导入艺术相当高超。在教授生词阶段，张老师用多媒体视频教名词，用动画教动词，用英英释词方式教形容词和其他词汇时同样结合了图画，甚至在复习巩固阶段做题时也都是图文并茂，整个教学过程充满情趣，所有学生都投入到课堂当中，几乎达到忘我的境地，整个教学过程体现出的不是苦而是乐，教学效果当然好了，这正是新课改所提倡的。

　　二.采用多种方法，创设真实语境，努力把教学内容和教学方式形象化。

　　初中学生思维中形象思维占主导地位，易于接受形象化的知识。许多优秀教师在课堂教学中运用实物道具等一切教学手段，努力创设真实语境，让学生乐在其中，学在其中。如临夏市一中的杨静老师在上八班级上册《Unit 2  What`s the matter 你得了什么病？》A部分第一课时，让一个学生穿上白大褂带上听诊器扮演医生，其他几个学生则扮演病人排队就诊，扮演医生的学生问，“What`s the matter”，扮演病人的学生边做头痛﹑牙疼﹑胃疼﹑喉咙痛﹑背痛等病状边说“I have  a  headache我头痛”,“I  have  a  toothache我牙疼”,“I  have  a stomachache我胃疼”,“I  have  a  sore  throat我喉咙痛”,“I  have  a  sore  back我背痛”,扮演医生的学生则分别给出建议，“You  should  drink  some  water你应当喝些水”，“You  should  see  a  dentist你应当见牙医”，“You  should  lie  down  and  rest你应当躺下休息”，“You  should  drink  some  hot  tea  with  honey你应当喝些带蜂蜜的热茶”等，整个教学过程就像真的来到医院看病一样，学生听说读写都很积极，时过境迁四五年，至今历历在目，印象特别深刻，教学效果相当好。

　　三． 课堂教学活动要“动静结合”，“学用结合”，“师生互动”，“分层教学”。

初中学生好动，注意力不能持久，不喜欢约束。因此，许多优秀教师在课堂教学中从不强迫学生长时间进行某一项活动，而是动静活动、教师活动和学生活动交替进行，听说读写穿插教学。例如临夏市一中祁奉贤老师Pairwork二二活动时，进行多方向对话训练活动，首先“教师―学生，”然后“学生―教师”，最后“学生―学生”，学用结合，用中学，学中用，教师活动和学生活动、个体活动和集体活动说读写穿插教学交替进行，根据学生的学习水平的差异进行分层教学，既体现了学生的学习主体地位，又尊重个别差异，既满足了学优生的表现欲，也提高了学困生的学习自信心和课堂注意力，整个练习过程突出“动”、“快”、“新”，生动有趣，牢牢地吸引住了学生的注意力，成功高效。

　　四.在课堂教学中注意培养学生良好的学习习惯

　　俗话说，“习惯成自然”。只要培养起了良好的学习习惯，学生就会自主学习了，老师也会省力不少。今年八月份陕师大“送教下州”培训时，西安市特级教师庄力在课堂上就很重视培养学生的写作习惯，他在每堂课上让学生用所学的新单词就他们喜欢或熟悉的人物造句，贴上贴花画上花边，制成作品交给老师保存，老师过一段时间把每个学生的不同时期的作品在全班进行对比，以此让学生亲眼看到自己的优美作品和点滴进步，从而让学生喜欢上了英语写作，逐渐养成了用英语写作的好习惯，他的学生的英语作文得分在整个西安市名列前茅，这跟他在课堂上注意培养学生的写作习惯时分不开的。

　　五． 应用激励性、帮助性语言，让学生感受成功，给学生学习的乐趣、信心和力量。

　　初中学生表现欲强，希望得到老师和同学的表扬，性格可塑性大。根据这一特点，许多优秀老师在课堂教学中都很重视发现学生尤其是学困生在学习上的点滴进步，并毫不吝啬地大力鼓励表扬。这方面我自己有很深地体会。前年我接的两个班中其中八7班基础比较差，经常受到我的批评，师生关系很差，学生经常在背后喊我的名字，如马占虎等，我很生气也很苦恼，后来我反思了我的教学行为，发现了问题所在，我决定做一下改变。第二天课堂上让学生回答几个简单的问题，其中就有马占虎，他回答对后没有让他直接坐下，而是带头掌声鼓励，从这一刻起，整个班级就像变了个样，不仅发言积极，而且跟老师做对的少了，背后喊我名字的没有了，相反，见到问好的倒多起来了，马占虎不仅不再喊我的名字，在楼道遇见时还抢着问好，有一次在饭馆吃饭时遇见还抢付了饭钱，我很感慨，原来困扰自己的难题就如此容易地解决了。今年刚开学，我发现八年级19班的何元涛同学，因为基础差并且经常上课说话，班主任安排他坐在最后一位，是所有老师眼里的“差生”。又一次我上英语课在集体回答问题时，许多学生没有答对而何元涛竟然答对了，尽管声音不大但我还是听出他的声音，于是我不失时机地在全班面前大大表扬了一番还带头鼓掌，从此何元涛就像变了一个人似的，不仅上课专心听讲了，而且发言积极，每次我都衷心鼓励，现在他不仅英语跟上了其他同学，其他课程也越学越好了，座位也从最后一位调到了第一位。我想，这些学生之所以有如此大的变化，是因为老师的鼓励点亮了他们心中的那个希望之灯。老师们，在赞扬学生方面千万不要吝啬，你的一句话一个眼神，或许会改变他的一生。

　　六． 教给学生有效的学习方法，教会学生自主学习。

　　俗话说，“授人以鱼，不如授人以渔”。教会学生学习时所有有效课堂的共同做法，我自己也有切身体会。如本学期我刚接这两个班时，发现学生学单词很吃力，经过进一步了解，才知道学生以前从来没有学过英语国际音标，于是我停下来开始教学生英语国际音标和拼读规则，并在早读和课堂中让学生试着拼读，两周后学生学单词比以前相比有了明显进步。另外我还发现学生每次上阅读课时都有畏难情绪，根据这一现象，我教给学生正确的阅读方法：首先要分析文章体裁:是记叙文，要找出时间、地点、人物、起因、经过和结果六“要素”；是说明文，要明确说明的对象，结构及说明的先后顺序；是议论文，要明白论点，论据（理论论据和事实论据）和论证过程；其次要概括文章大意和段落大意；最后还要寻找线索及暗示，细节阅读，猜测生词。还教给学生做阅读理解的方法：查读法和循环回读法，所谓查读法，就是查找阅读法，先读问题后找答案，找关键词(与问题相同或相近的词)；循环回读法，同样是先读问题后找答案，课文中直接找不到答案，要根据问题反复阅读几句甚至几段自己得出结论。教给学生这些方法后每次上阅读课或者做阅读理解练习时，我都按步骤去做，一段时间后，学生的阅读嫩里有了明显的提高，即使不认识许多单词也能答对大部分练习，阅读理解的正确率也从30﹪―50﹪上升到50﹪―70﹪，提高了20个百分点，事实证明，在课堂上教给学生正确的学习方法嫩极大地提高课堂教学效率，是有效的课堂教学。

　　以上这些方法和理念，是本人的教学经验，事实证明，能极大地提高英语课堂教学的质量，对改变我校落后的英语教学状况有积极的意义。
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