                 根植理性哲学思维  驱散灰暗心理阴霾

                   -------浅谈中学生自杀极端心理倾向的矫正 
                          湖北省丹江口市第二中学   刘瑞海

近来，各地频有学生自杀悲剧见诸网页报端，一朵朵鲜活生命之花的不幸凋谢，不仅对家庭社会造成了经久不癒的伤痛，更在正辛勤跋涉的莘莘学子心灵深处投下了一层灰暗厚重的阴霾。如何避免类似悲剧的再次重演？感喟唏嘘之余不能不令人深思。

     行为心理学研究证明：一个人的行为都是在一定思想意识的支配下发生的。据北京大学儿童青少年心理卫生研究所最新发布的一项全国性的调查结果显示：中学生中有20.4%曾考虑过自杀，为自杀做过计划的占6.5%，超过2.9%的学生曾采取自杀措施。而一项来自深圳的调查表明：有近5成（42%）的学生有过自杀考虑，7%的有自杀计划，近2%的学生曾采取自杀措施等。由此可见，中学生自杀心理倾向不仅仅是偶然的个案，已上升为亟待解决的严重社会问题。而综观近年不同个案所呈现的自杀缘由，如：学业压力大、人际关系危机、个性偏激冲动、教育方法简单粗暴、个人情感纠葛、自尊心脆弱、家庭温暖缺失、自卑厌世、愧疚自责等不一而足，追根求源：不能理性地看待自己、社会和人生积久形成严重的心理问题，则是引发学生自杀悲剧的主要原因。

因此，教师在教学实践过程中，重视将唯物辩证的哲学思维深深植根于学生的头脑，培养其正确的世界观、人生观、价值观，使学生可以理性地看待自身、社会和人生的变化和发展，及时化解其可能产生的心理沉屙，应是最大限度减少此类悲剧再次上演极为有效的措施。

1、 确立唯物辩证的世界观，珍视生命现象

辩证唯物主义认为：世界是物质的，其存在是客观的不依人的意志为转移的。人，只是客观物质世界中一个微小的生命个体。而绚丽多彩的意识之花，无论多么美妙神奇也只不过是客观物质在人脑中的主观映像。

教师必须通过大量科学详实的有力素材，让学生确信：世界从宏观到微观、从自然界到人类社会乃至人的意识本身，其本原都是物质的。一切神话童话、宗教迷信、民间故事以及影视文艺作品等中所反映诸如：神仙鬼怪、天堂地狱、往生来世、投胎托梦及灵丹仙草起死回生等都是子虚乌有的。一切期望超脱红尘遁入五行之外极乐世界的念头是极其荒诞愚昧的，使学生自觉接受“崇尚科学、反对愚昧”的理念。

生命是一种奇迹！生命只有一次！生命是极其宝贵的！教师必须浓墨重彩地向学生渲示：一个人从生命的孕育到幸运的“呱呱”落地而至长大成人，不仅需要许多难得的机遇和条件，而且还需要克服无数的困扰波折，需要得到了来自家庭社会无尽的呵护。要使学生由衷地领悟“珍爱生命，善待人生”的道理；知道一切毫无安全意识莽撞冲动或者动辄寻求所谓一了百了的解脱是非常自私不负责任的。教师还须以无可辩驳的事实坦言相告：在现今科技条件下，诸如死而复活、穿越时空、改头换面、克隆再生等尚不能实现。仅凭一知半解就信以为真或因一时的困扰盲目冲动的尝试，其行为是愚蠢的后果是可悲的！

教师要让学生认识到：人生是何其的幸运和美好！每一个人都有一份自身独有的存在价值！尽管每一个人的存在状态都不是毫无缺憾的完美，正是这种与众不同才拥有了自己独有的精彩，才使世界如此的异彩纷呈！要求学生学会从容的“悦纳自我，笑对人生”。

2、 审视自身在不同联系体中的角色意义，增强凝重的人生责任感。

世界上的一切事物都不是孤立存在的。整个世界就是一个普遍联系的有机整体，每一种事物都是普遍联系网上的有机部分和重要环节。

社会也是一个普遍联系的有机体。在这个联系体中，每个人都“扮演”着特定甚至是至关重要的角色。在一定意义上说，正因为一个人的健康存在才使某种联系体形成一种相对稳定的平衡状态；相反，因为一个人的缺失也会使这种状态陷入无序混乱。                                                   教师一定要让学生清醒地认识到：一个鲜活生命的存在对自身所处的不同联系体所具有的重要意义。同时，要求学生以自身为参照逆向假想可能产生的种种不良后果，深刻体会“一个人的生命，不仅仅属于我们个人”这一人生箴言的沉重。

一个人承蒙大自然的恩宠降生人世，在其成长历程中自觉不自觉的接受了社会来自各方面的惠泽。社会的发展人类的延续需要我们的先辈为我们无私地付出，哪我们该拿什么奉献给养育我们的先辈告慰我们的后辈呢？

——“一个真正有责任感的人，无权单方面自私的决定自己生命的去留！”重视生命安全，是我们不可推卸的责任！

    三、正视人生道路上的挫折失败，培育乐观自信百折不挠的健康心态。

辩证法认为：事物发展的前途是光明的，事物发展的道路是长期曲折的。

教师要引导学生用发展的眼光看问题。一方面要始终坚信社会是向前发展的，明天一定会比今天更美好！每一个人只要找准自己的位置并为之矢志不渝的奋斗，一定会拥有一份属于自己的美好明天。同时，也必须谆谆告诫学生：做事情不可能是一帆风顺的，遭遇困难挫折在所难免。要有随时应对可能不断呈现的各种挑战的充分思想准备。特别是遭受重大挫折失败时，要始终坚信“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的古训，要有百折不挠的坚强意志和克难进取并最终取得胜利的信心和勇气。

3、 植入矛盾观念，理性看待自身、社会和人生

世界上的一切事物都包含着对立统一的两个方面——即矛盾，矛盾无处不在无时不在，不包含矛盾的事物是根本不存在的。

古人云 ：“人生不如意者十七八”。人生之路成败利钝风雨彩虹交错混杂，一个又一个不期而至的困难，将会像附骨入髓的病魔般时刻拷问着我们的神经，挑战我们生命的韧性。而人生，就是一个不断遭遇问题寻求方法解决问题的过程。正是在这一过程中，才使我们真正体味到人生的深刻意义。而惧怕矛盾刻意回避矛盾，稍稍碰壁即梦想寻求一处与世无争的“世外桃源”的想法不仅是幼稚可笑的，更是对自己和社会不负责任懦弱自私的表现。

“金无足赤，人无完人”。一切事物都包含着对立统一的两个方面。教师要引导学生用全面的一分为二的观点看问题。人，本身也是一个矛盾体，其优点缺点并存是客观不争的事实。因此，无论对自己还是他人，都必须站在一个客观的立场上理性的加以评判。片面地夸大自己的优势，将无节制的滋长自己的骄傲自满情绪导致自我麻醉裹足不前；片面放大自己的缺点，则会使自己陷入极端自卑的泥沼不能自拔，甚至萌生极端病态心理。理性的态度是：既敏锐的看到自己的优点和潜力，同时也不回避自己的不足，尽管有时承认现实是残酷的。在此基础上，通过分析研究及时调整，力求全面提升自身素质或者扬长避短充分发挥个人潜能。看待他人，也需要全面客观。盲目推崇他人优点，会导致自卑自闭；刻意挑剔苛责，不利于和谐人际关系的建立合作，造成自己和他人的身心伤害甚至可能诱发恶性人事危机。应在把握主流求同存异原则的基础上，充分推动个人的长足发展。同理，对社会状态的观察，不仅需要有对社会问题敏锐的观察能力和独立的思辨能力，更需要看到社会积极阳光的正面，始终坚信社会的良性发展趋向，走出狭隘偏执的迷谷。

事物无时无刻不是变化发展的，矛盾着的双方在一定条件下可以相互转化的。基于这一点，当我们面临重大挫败时，必须要以“塞翁失马焉知非福”、“失败是成功之母”、“好事多磨”等来诠释困扰，更要以优秀人物为榜样，做积极的心理调节，始终保持“没有过不去的火焰山”的健康心态和旺盛的斗争意识。

4、 遵循社会发展规律，努力提高社会适应能力

规律是事物发展过程中本身所固有的内在的必然的稳定的联系。规律是普遍的客观的。必须尊重规律遵循规律按客观规律办事。一旦违背客观规律，必将受到规律的无情惩罚。而在认识规律的基础上，充分发挥人的主观能动性，也可利用规律促进社会和个人的长足发展。

社会发展的规律也是不容藐视的。社会领域中一些既成的法律法规、方针政策、规章制度、规则须知、公共道德等，尽管其自身可能存在一些有待完善的方面，但在一定程度上，它们是一个社会稳定的客观存在的反映，是大多数人意志的体现，在一定范围和时段内仍具有存在的合理性和严肃的权威性，如：考试制度、政治制度、法律法规等。尽管我们对一些规则可能存有异议，但在规则尚没有变更的前提下，较为理性的姿态是：认清社会发展趋势顺应社会发展潮流，充分利用规则搭建的平台积极寻求适当的发展机遇，为个人良好发展创造最优化环境。相反，如果一味逆反，持偏执对抗态度必将受到规则的严惩，如：违法乱纪；若消极逃避，则可能自我放弃发展的机会，如：弃考等。

5、 感悟生命意义，书写人生精彩华章

“天生我材必有用”、“尺有所长，寸有所短”。作为一个特殊的生命个体，每一个人的存在都是有意义有价值的，每个人都有展示个人价值并取得成功的可能性。人的价值正是在对社会承担责任创造价值中实现的。这也是作为万物之灵的人与动物的显著区别。明白这一点，我们每个人都理应在条件许可的前提下，竭力为社会做出自己力所能及的奉献。

怎样才能实现个人的人生价值呢？怎样的人生才是有意义的呢？ 

1、 增强社会责任感，牢固树立安全意识

毛泽东说过“身体是革命的本钱”。健康的身体是实现人生价值的物质载体，生命机体的消亡则创造价值的活动随之宣告中断，而一个不健康的生命机体其创造价值的能力和时效也会大打折扣。

——重视生命安全，培养健全人格。是实现人生价值的首要前提！

2、 在劳动和奉献中创造人生价值

一切价值必须通过社会实践才能体现出来。劳动的过程是艰苦的，劳动的结果却是幸福的。任何不劳而获的思想都是不道德不负责任的，任何鄙视劳动逃避劳动都是对人生价值和人生意义的否定，因而终究会碌碌无为的终了一生。

——劳动是光荣的是幸福的！劳动的人生才是有意义的！

3、 在个人与社会的统一中实现个人价值

     个人和社会是统一的，社会的发展是个人发展的基础。人的价值，只能在社会中才能实现。积极投身于为人民服务的伟大社会实践，是实现人生价值的必由之路，是拥有幸福人生的根本途径。所以，每个人都必须走出小小的自我，时刻保持与社会的密切联系，学会与人为善的思考问题学会真诚地与人和谐相处，在融洽的社会环境中充分展示个人能力回馈社会实现人生价值。

     4、合理定位社会角色，科学规划人生蓝图

     限于各种客观和主观因素的制约，人与人之间在个人天赋、主观态度、能力水平、发展机遇等各方面均存在着不容置疑的差异。这就要求我们对自己的真实状况做出全面客观理性的评估，合理定位自己的社会角色，并做出切合可行的实现规划。在实践过程中，若遭遇挫折失败须深入反思：属主观努力不够，应积极调整自我状态，力求提升改观；若属客观难以克服的问题，不妨换个角度想问题，在坦诚接受自身不足的基础上扬长避短寻求另一种新的尝试，也许会有一份“失之东隅收之桑榆”的惊喜。如果不顾个人的实际状况好高骛远一味莽撞行事，当处处碰壁时，必将陷入极度的悲观绝望转入自怨自艾偏执激愤的境地。

     5、在自我磨砺中走向成功

       在知识经济的今天，全面提升人的素质不仅需要人有坚定的信念和正确价值观的引导，需要保持坚定的理想信念和强大的乐观自信心态，更需要充分发挥个人的主观能动性，敢于实践勇于创新，不畏挫折失败，顽强拼搏自强不息精神。

    人的生命是极其宝贵的，拥有健康是极其幸福的！人的生命是有限的，而人生的价值是永恒的！人生道路尽管密布荆棘迷雾，人生年华酸甜苦辣五味杂陈，但只要我们努力将辩证唯物主义的哲学思维深深植根于学生的头脑，教会学生理性地看待事物和自身，就一定可以帮助学生驱散困扰纠结在内心深处灰暗的阴霾，促使其树立牢固的责任意识和安全意识，乐观自信积极进取，铸就无愧时代的人生辉煌！

