农村小学英语教学现状及发展对策
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摘要：随着经济全球化发展，英语教育已经成为我国教育改革的重点。无论是政治、经济、文化、还是军事等多方面都需要同国外的加强联系，语言就是交流的工具。我国已经全面普及教育，无论城市还是农村，都已经开展英语教育。英语已经不仅仅是一门学科，更是今后中国加强对外交流的手段方式，所以，从小学开始加强英语教育，为今后我国经济文化发展打下坚实的基础。文章从农村小学英语教育的现状进行研究，发现问题所在，探索问题的解决对策。
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     近几年，我国对英语的教学的重视程度越来越高，英语教学已经普及到小学。小学英语教师应该从教师本身做起，小学教师的英语水平直接影响到学生英语基础，英语水平发展和英语素养的形成。如果教师的英语水平不过关，教学水准达不到要求，往往会影响学生的学习兴趣，把英语学习当成负担和压力。兴趣是小学学习的基础，从一开始对英语学习产生兴趣，今后英语学习中遇到的难点和重点都会顺利解决，有了兴趣就有了一定悟性，有了悟性学习就有了积极性，所以，让学生在刚刚接触英语的时候就产生学习的兴趣和欲望才是小学英语教师教学的重点。
一、小学英语教学现状

1缺乏有资质的英语教师

农村英语教学，尤其是稍微偏远的农村地区，教师资源非常缺乏。农村地区由于生活条件较差，很多年轻的优秀教师不愿意去农村教书，很多农村教师都是由没有专业教师资格的教师担任，还有些是政策原因，在农村教书时间有条件限制，还有些是原本就是该地区的学生，毕业后愿意回家乡当一名人民教师，总之，农村英语教师缺乏是当前农村英语教育的最大缺陷。有些农村学校的教育是一名教师担任很多门学科教师，一个人往往顾忌不了所有学科，所有学生，只能尽自己所能把知识传授给学生，然而这些教师本身能力有限，又要同时担任多门课程的教学，往往力不从心。英语学习是一个循序渐进的过程，在刚开始学习的时候不会给学生灌输很多单词和语法知识，更重要的是让学生对英语学习产生兴趣，让学生喜欢英语，这样今后面对更加复杂的单词语法方面的问题学生才有信心有兴趣去解决问题。然而没有专业的英语教师就不能为学生提供良好的学习氛围，严重影响学英语基础学习。
2学生参与程度较低

小学生学习很大程度上会受到家庭环境和生活环境的影响，和在城市生活的学生不同，农村小学生往往会显得胆小，拘谨，不善于表达，课堂上也不敢举手发言，教师即使动用全身的力量调动学生的积极性，课堂上仍然是一片沉寂。学生的积极性不高和教师的教学能力有直接关系，小学课堂本身就应该以培养学生学习兴趣为主，有科学研究表明，学习需要学习兴趣，索然无味的课堂教学，学生是无法真心接受知识，如果教师的教学方法不得当，很有可能给学生造成一定的学习压力，这样学生就更没有学习兴趣，也就不会积极参与课堂教学。
3.教学设备落后

农村地区的生活水平落后，教学水平和城市相比也相差很多，目前的城市小学已经基本实现教学设备现代化，具有多媒体教学设备，影音播放设备等等。教学设备的使用可以提高教学质量，培养学生的学习兴趣。但是农村的小学没有这么多先进的设备，一方面是资金缺乏，另一方面是网络不发达。农村地区长时间坚持传统教学，黑板，手写，教师读课文，学生跟读，仅此而已。小学生学习的重点就是兴趣，英语教学就是要从开始的时候培养学生的兴趣，如果从一开始失去血系兴趣，以后的英语教学就会收到严重的影响。
4.教学模式单一

英语教学不同于其他专业教学，严格意义上讲英语教学并不是一门科学，而是一个交流的工具，所以也不能按照一般的语文数学教学模式进行英语教学。但是目前农村英语教学除了缺少相应的教学设备，教师的教学方法也是沿用了传统教学方法。教师一个人在前面给学生讲解单词的意义，单词在对话中的使用，涉及一些简单的语法知识。由于没有缺少播放录音的设备，教师口述课文，学生跟读课文。这样的教学方法根本不能激发学生的兴趣，没有兴趣就对今后的英语学习会带来很大影响。英语学习开始入门的时候不是很难，但是英语学习到一定程度之后就会面临很多难题，所以，如果在开始学习的时候没有打好基础，今后的学习就非常困难，面临的难题也会越来越多。
二、农村小学英语教学改革

1加大小学英语师资的培训力度

小学开设英语课的必要条件之一是合格的英语师资。一个好的小学英语教师不仅是英语好,还必须是懂得特殊的教学技能来辅助和引导小学生的语言学习[2]。而目前大多数的农村小学英语教师无论是语言水平还是教学技能还远达不到小学的教学要求,对在职教师进行相关的培训势在必行。对小学英语师资的培训可以有很多种模式,既可以利用寒、暑假期进行脱产培训,也可以由学校根据实际情况多开展城区与农村英语教学的交流活动,自行组织老师进行校本培训。

2重视师生情感交流,激发学生学习英语的兴趣

教育心理学研究表明,当教学能引起学生的兴趣时,就可使学生在学习时集中注意,更好地感知、记忆、思维和想象,从而获得较多的、较牢固的知识和技能,表现出喜悦和求知欲。教师要努力营造一种轻松、愉快、活泼的课堂氛围。农村的小孩子比较害羞,课堂上教师要引导和鼓励学生积极地发言,大胆地参与,逐步引导学生英语课上“敢讲、敢练、敢演、敢用”。另外,教师要善于正面鼓励学生,正确地使用课堂评价手段和激励机制。

3推广合理的课堂教学模式和先进的教学方法

教少儿英语因为其年龄特点和心理特征的不同,与教其他年龄段的人学英语有很大的区别。这不仅要求一名合格的小学英语教师具有良好的英语语言表达能力如正确的语音语调等,还要求教师能够根据小学生的年龄、心理特点和认知规律等设计和组织生动活泼、高效有趣的英语课堂教学活动。小学生喜欢在做中学、在玩中学,并具有好奇心强、想象力丰富等年龄特点,教师在组织课堂教学时,要大力组织听、说、唱、画、演等活动,利用竞赛、游戏、表演、歌唱、故事等课堂教学形式充分调动学生学习英语的内在动力。
总结

近几年农村小学教育受到国家的高度重视，我国也积极普及九年义务教育，农村地区发展同样离不开知识的支持，所以，大力培育农村学生，整体提高农村地区的文化水平，对农村地区发展乃至中国的发展都是大有裨益的。英语教育必须掌握正确的方法，激发学生的兴趣才能保证今后英语学习的顺利进行。
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