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摘要：幼儿教育是幼儿从家庭进入校园首要经历的一个基础阶段，同时幼儿期也是人格开始形成的基础阶段，适当的德育教育对于幼儿形成良好的个性品质起着重要的作用。对于幼儿来说，这一时期幼儿的模仿能力超强，此时良好的德育教育将潜移默化的影响幼儿一生。因此，现阶段应该加强幼儿园的德育教育，以期造就对社会有用的高素质的人才。
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幼儿教育中德育教育是幼儿教育的一个重要组成部分。对于幼儿来说，培养其良好的道德品质，有助于形成良好的道德观。德育教育是幼儿教育的重要组成部分，德育作为道德修养的必修课培养幼儿终身受益的道德品质，不仅利于幼儿在成长的过程中形成良好的人生观与价值观，而且对提高整个国民素质，促进整个人类文明的进步都起着不容忽视作用。幼儿由于年龄小，但是可朔性较强，所以在幼儿教育中应该加强对幼儿的德育教育。德育，顾名思义是指政治思想和道德品质的教育。对引导培养人才的正确政治方向，促进学生的德智体美全面发展起着至关重要的作用。幼儿时期是培养德育的关键时期，作为新时期的幼儿教育工作者如何做好幼儿的德育工作变成为当今学前教育领域亟待解决的重大问题。以下就从三个方面对幼儿园德育教育的重要性进行分析。

1、 幼儿园德育教育的现状

对于当前整个学前教育讲，德育无论对幼儿教师还是对家长来说都开始受到普遍的重视。在当前的幼儿教育中，各个幼儿教育部门已经把德育教育作为重要的教育手段教育幼儿。在《幼儿园教育指导纲要》中明确指出从小班到大班幼儿在接收礼貌教育上有了不同层次的要求。但是，现如今我国的独生子女居多，基本上三个家庭共同抚养一个孩子，由于年长者爱子心切往往溺爱孩子，因此存在的问题较多。现今的幼儿们如同温室里的花朵，家庭中的皇帝和小公主，大都存在自私心理往往以自我为中心，出现了任性、缺乏独立性、情绪波动大、抗压能力弱较多等极差的社会行为的现象。因此对幼儿进行文明礼貌教育显得至关重要。
 目前，在幼儿教育过程中，幼儿教育工作者普遍的从对老师、同伴有礼貌，爱祖国，遵守纪律，诚实，友爱同伴，尊敬、关心长辈，自己的事自己做等方面逐步的对孩子进行逐一讲解。并在课外的活动中做一些游戏或是活动来加深孩子对道德的认识。并且幼儿老师经常会表扬一些有礼貌素质高的同学，让受表扬的同学更加严于律己，让未受表扬的同学积极学习去逐一带动的方式来提升孩子们的道德意识，鼓励孩子们的积极性。但是此做法也有一些弊端，就是有些孩子为了获得老师的表扬而只是在口头上礼貌待人，而不是发自幼儿内心。因此，幼儿教师不只是要传授鼓励孩子们如何培养高素质高素养，而是要求幼儿如何用自己的道德素养去影响帮助爱护他人。
此外，对于部分幼儿工作者来说，孩子道德素养的培养不仅仅只是老师的责任最重要的原因应该来自园外部，即家庭教育。这些错误的认识使得幼儿教育工作者缺乏责任感，因此这就要求幼儿教育工作者摆正工作态度，无论从家庭还是幼儿园来讲，德育教育都是至关重要的，二者同等重要缺一不可。
2、 德育教育在幼儿成长过程中影响
古语说的好“人之初，性本善”。从出生伊始每个孩子都是造物主赠与世界美好的礼物，但是若干年之后，一些孩子并没有像人们期望的那样成为栋梁而是走向邪恶与毁灭。究其原因，是因为这些孩子在成长的过程中没有积极向上的人生观与价值观，缺乏做人最基本的道德修养。幼儿时期是模仿与形成正确意识的重要时期，因此在幼儿期，德育的工作应作为重点去培养，只有道德素养较高的人才能正确掌握人生方向的航舵，否则只会破坏社会的健康与稳定。
幼儿期道德品质的初步形成时期，对孩子小学、中学以后的道德发展具有长期的、重要的影响，并且对孩子的人生观与价值观的形成有不容忽视的作用。例如：幼儿是非观念的掌握对儿童进入小学以后的道德行为、青少年的违法行为都有着直接的不可忽视的影响。幼儿期比较任性的孩子如果没有进行合理的德育教育与引导在进入小学后会出现更多的行为问题。

倘若在幼儿时期，幼儿没有形成良好的是非观念、道德观念，在进入青春期以后将会出现更多的问题。这些是非不分的孩子往往比较自私，以自己为中心，完全不顾他人。并且，较为严重的是这些孩子法律意识淡薄，往往会因为是非观念与道德观念不分误入歧途。对于青少年来说，思想意识极易受到外界的影响，当是非观念与道德观念模糊时候他们极易与不良人群接触最终导致触犯法律。如：青少年犯罪率的上升，青少年团伙犯罪。较为著名的例子便是李某某强奸案，犯罪的同伙都是未成年人，这一例子需引起各个部门的重视。对于这些犯罪的孩子来说，他们法律意识淡薄根本不懂哪些属于违法行为或是缺乏一个正确的引导方向。因此，要想有效预防青少年犯罪行为的发生需从幼儿入手，即从幼儿德育教育入手。
德育教育相对来说理论性大于实践性。但是对于幼儿来说，理论的消化对于幼儿来说无疑天方夜谭，因此有效合理的培养幼儿的德育教育还需从具体的实践出发。德育教育在幼儿的成长过程中扮演着引导者与帮助者的作用，所以需要引起足够的重视。
3、 如何进行幼儿的德育教育
在幼儿时期，由于幼儿心智思想还不成熟，可塑性较强，为了打好这一基础，需要加强对孩子们进行德育教育，引导孩子们形成正确的价值观。幼儿期正处于身体和心理的发育期，应给予正确的指导。幼儿时期应如何讲文明懂礼貌、爱护花草、尊重他人，这些必备的礼貌用语必须养成，因此需加强对幼儿进行德育教育。
（1） 德育内容需要具体化
幼儿在处于幼儿期，思想意识还处于发展阶段，没有形成良好的个性品质，是非观念的理解还不明确，因此这就需要幼儿教育工作者在德育过程中尽可能的做到具体化，不能只讲授理论知识。幼儿时期模仿性较强，这是幼儿异于成人的优点同时也是异于成人的缺点，优点在于可塑性较强，容易引导教育，缺点在于不分是非的去模仿，容易误入歧途。
在德育教育具体化的过程中，我们可以从时间入手，每个幼儿都向往过节日，因为节日的喜庆与欢乐能够带给孩子愉悦的心情。如按照时间，从入园伊始，教师节、国庆节、中秋节、元旦、新年、再到年后的“三八”妇女节、“五一”劳动节等等。在教师节我们应该引导孩子对老师有礼貌、在国庆节引导孩子们的爱国教育、在“三八”妇女节引导孩子爱妈妈的教育、在“五一”劳动节引导爱劳动的教育等等一些具体的活动有助于孩子们加深印象在娱乐中学习教育，不仅增加孩子参与的积极性还能有效的提高孩子们的德育素质。
（2） 幼儿园教育应与家庭教育统一部署
幼儿期孩子所接触的社会无非是幼儿园和家庭，因此要想更好的培养幼儿的德育教育需从幼儿园与家庭同步抓起，不能忽视任何一个部分的教育。在幼儿园中幼儿工作者们需要从知识上进行讲解并做一些利于幼儿理解的游戏或组织一些活动去刻意的培养孩子们良好品德的养成。

值得一提的是，幼儿一天内结束幼儿园教育之后剩下的时间便是在家，因此家庭教育也不容忽视。在目前大多都是独生子女，三个家庭共同抚养一个孩子，不可避免的会出现一些问题，如：溺爱，过分的保护孩子等一些错误的教育方法。针对这些问题，家长应该不断提高自身的思想品德修养和科学文化素质，完善自己的个性心理品质，营造良好生活环境。家长应积极与幼儿工作者配合以便更有利于孩子的培养教育。
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