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班主任是班级管理的组织者和管理制度的实施者。作为工作在教育第一线的班主任是所有学科艺术的结合体，因为他面对的是有着各种特色的学生，文艺、体育、心理学、专业知识、幽默感、人际交往、口才等等都是班主任的必备素质。班级作为学校教育活动的基本单位，班主任都想自己所带的班级是团结向上、班风学风各方面都优秀的班级，所以在带班过程中就要做大量细致而又琐碎的工作，从新建班级的稳定发展到合格班级到良好班级再到优秀班级都要有良好的班风作为基础，所以一个班级的班风怎样关系到班级的稳定、学风的形成、班集体的形成、校风的好坏。班主任按照学校的要求和自己班级特点制定的班级管理制度，在实施对学生各项活动的合理组织、协调和管理中，在对班级的财、物、人的安排支配中都要对学生的个性特长、意志情感、良好品德的养成、良好行为习惯的形成等诸多方面都要创建良好的氛围，从而构建一个良好的班风。要想达到这一艺术效果，就要求班主任在班级管理工作中注意自身良好形象对学生的影响，怎样形成良好班风?自己应从以下几个方面去影响和感化学生:
一、树立新的人才观，推行素质教育。

    班主任对学生实施的教育管理，是师生在思想情感等方面的融合活动。现阶段的中学生思想活跃，紧跟时代的步伐，容易接受新事物新思想，具有时代性和开拓性。班主任如果没有与时俱进，可能在管理活动中得不到与学生的融合。一个观念不更新，没有素质教育人才观的班主任，会因自己的思想陈旧、知识面窄而产生与学生活跃的思维，强烈的求知欲产生极大的矛盾。因此，只有更新观念，树立新的人才观，才能得到学生的欢迎和认可，并在班级管理中真正树立起班主任的威信。
二、注意管理方式的多样性、趣味性、艺术性。

学生对新事物总是表现出一时的兴趣，从而对班级的管理带来阻碍和压力，但新鲜感一过又会表现出一种厌恶情绪，可谓是“喜新厌旧”。因此，班主任要运用各种行之有效的管理方法，从而使班级管理在稳定中不断发展和逐步形成良好的班风。如我在班级管理过程中，为培养学生读书看报的兴趣，同时让他们积累好词佳句的习惯，我在班上举行名言佳句接力比赛，按座号顺序每天由一位同学送一句名言或佳句给全班同学，起初学生的兴趣很浓，到处搜集资料，但时间一长，就出现了厌倦情绪。这时，我又把这项活动改为课前 5分钟演讲比赛，给学生一个新鲜感，调动学生的积极性。既锻炼了学生的口头表达能力和沟通能力，又活跃了班级气氛，同时提高了班级的凝聚力，在一个班级体里，班主任是教育者，学生是受教育者，班主任每一项管理措施的施行，学生是否认为可行是否长效，都会通过外部表情和实际行动表露出来。只有深受欢迎和可以接受的管理措施才能使学生对班主任产生敬佩、信任的感情，从而增强班主任的影响力。因此班主任必须在施行每一次管理制度前深思熟虑，意料可能出现的现象，让绝大部分的同学默认并支持和配合制度的实施。否则会给自己带来压力的同时，又会否认制度的可行性，从而导致班主任威信的降低，直接给班级管理带来负面影响。
教育是一门科学，也是一门艺术。班主任面对的是有个性、活泼而又有各和个性差异的学生。因此班工作也要注意艺术性。班主任应灵活运用教育学、心理学的观点指导自己做好班级管理工作，不断激励学生进步。班主任一句幽默风趣的话，可能使师生间的矛盾化解，师生关系融洽。这样既使学生受到教育，获得知识，又能增强班主任对学生的吸引力和影响力，从而推动了良好班风的不断形成。
三、讲究课堂教学艺术。

班主任不仅要在教育方面上做好学生的思想工作，还要在班级中担任一定的教学任务。班主任如果能在教学过程中为班级的管理创造良好的氛围，形成独特的、有创造性的、受学生欢迎的教学风格，将有利于形成积极因素。但班主任要形成自己特有的教学风格，就必须认真钻研教材，迎合学生的心理，根据不同教材的内容，不同层次的学生，借助现代化教学手段，结合自己的知识、经验，设计出不同的教学方案，形成独特的教法。使自己的课堂教学真正做到因材施教、因人施教而得到学生的喜欢，使自己在学生的心目中形成“能师”的高大形象，这样更有利于班级的管理。

四、养成良好的师德品质。

加里宁说过：教师仿佛蹲在一面镜子里，外面有几百双精细的、富于敏感的善于折射出教师优点和缺点的孩子的眼睛，在不断地盯着他。世界上没有任何人受到这样严格的监督，也没有任何人能对年轻的心灵有如此深远的影响。这句话一方面说明了学生的向师性 (即班主任的一言一行都对学生的言行起到深刻的影响 )另一方面又说明学生心目中的班主任是神圣而完美的。这就要求班主任应该具有坚韧和刚强的意志，淳朴和谦逊的气质，美丽的宽广的胸怀。班主任一旦形成这样良好的品质，学生就能从中吸取营养和力量，不断奋进，这就有利于形成有共同奋斗目标的优良班集体。

五、提高自身的知识水平，养成广泛的兴趣爱好。

现阶段的中学生，随着时代的发展，科技信息时代的到来，对未来都充满希望和幻想，敢于探索和追求，他们对未知的事常常先求问于自己的班主任。因此，班主任应具有丰富的科学知识和广泛的兴趣爱好，才能对学生提出的各种问题给予科学而满意的解答，从而提高他们的辨别能力。当班主任的有了一“桶”水，才能做到细水长流，满足学生的求知欲望，在学生的心目中形成“智者”、“能者”的形象。从而在潜移默化中不断把班主任作为自己学习的榜样，以班主任的良好品质来严格要求自己，做到亲其师、信其师、学其师，从而把这些信念扩展到学习生活和日常活动中，并促使良好班风不断形成。

从上面的几个因素中我们可以看出，班主任在实施班级管理工作中首先要从自我做起，用良好的日常行为习惯和规范的言行举止去影响学生，从而不断形成良好的班集体，只有这样自己在班级管理中才就会收到“无声胜有声”的效果。打铁必须自身硬，因此，我们教育工作者必须先练好自身的基本功，才能在教育教学工作中做到得心应手。
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