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　　【摘  要】针对历史新课标多元性、开放性、模块式的特点，势必要求高中历史教师在教学中应及时调整教学模式，激发学生兴趣、培养学生的创造性历史思维能力和学生探究学习能力。本文以作者在实践应用研究性教学方法为例，以期达到抛砖引玉的作用。

　　【关键词】新课标；高中历史；研究性教学方法

　　根据多年的教学实践经验，笔者发现在历史课堂教学中，教师如果对于历史事件的讲解不生动，采用单一的教学方式、课堂气氛就会变得很沉闷，教学效果也会很差。历史课程标准（以下简称“新课标”）的一个重要理念是：重视对历史问题的探究，倡导自主学习、合作学习和探究学习，提高学生的学史兴趣、实践能力和创新能力。因此，如果教师在教学实践中注重研究性教学方法的指导和运用，将会使教学更有效，有利于培养学生的研究性学习能力。

　　一、历史新课标本身具有的结构特点解读

　　应该说，历史新课标在教材处理、教学理念、教学方法等诸多方面有了较大的变化，这对广大中学历史教师提出了新的挑战。

　　（1） 新课标以模块为架构、采用专题式为基本单元和中外历史合编形式的课程体系，知识体系更加完备，结构性、层次性更强，形式更加灵活多样。

　　（2） 新课标要求高中历史教学要注意启发学生思考，注意培养学生分析、综合、比较和概括历史知识的能力，更加重视学生自主学习能力、学习过程与方法。

　　（3） 新课标更具多元性。加强对学生的理解和发展为本的新理念，整合高中历史课程体系，使课程结构向多元整合模式转变。

　　（4） 新课标更具开放性，将中国历史融入世界历史发展的大背景中，更加重视和加强中外历史知识之间的联系和比较，利于学生深化所学的内容，并且利于加强学生们对历史的横向比较的能力。

　　二、高中历史研究性教学法界定及教学原则

　　所谓研究性教学法是突破传统的教学方法，把科学领域的研究方式引入课堂教学，基于强调科学原理形成过程为主要特征的教学方式，强调教学内容的呈现方式要面向过程，引导学生的发散思维，激发学生自主学习和探究的动机，增强学生自身参与知识建构的积极性和自觉性。

　　（1）探究性

　　在教学过程中，对于某些历史事件，教师通过提出问题、设立课题，引导学生提出不同看法和观点，鼓励学生通过查阅资料、讨论分析来验证历史，解决现实问题；或者，在教师的指导下，让学生选择与课程内容相关的专题进行研究，并在此过程中主动获取知识、应用知识、解决问题的学习活动。强调学生学习的自主性、主动性、积极性，有利于学生的探究能力、批判思维、想象能力和创新能力的培养。

　　（2）开放性 

　　在研究性教学中，问题的解决和课题的研究需要大量依赖教材、学校以外的知识和资源。首先教师需要突破教材的束缚，使教材由主导地位转变为辅助地位，学习和熟悉信息技术、通过各种信息来源将大量的史实补充到课程教学中；其次，教学演示由静态的黑板转变为动态多媒体，利用用图片、动画、电影短片展示历史事件的形成过程和情景；第三，要求教师熟悉相关历史网站，并能在授课的适当时机进行链接和解说。

　　三、高中历史研究性教学法实施策略

　　是以学生为主体，充分发挥学生的主观能动性的一种研究性教学方法。在实施教学法的过程中，教师只起到引导学生思考，激发学生兴趣的作用。当然在教学活动之前，需要首先布置学生预习教材，了解历史事件的背景，利用课余时间查找相关事件的材料，最后汇集到课堂上，在教师的引导下从各个层面、角度进行探究，分析问题、解决问题。下面以讲解人民版高中历史必修二“英国工业革命（蒸汽的力量）”一课为例，用探究教学法贯穿其中，来谈谈具体实施策略。

　　（一）明确教学目标，创造和谐教学氛围

　　教师首先需要确定学生通过一段时间的学习，在知识上、理论上都学到些什么？通过“探究法”教学在能力上可以得到些什么？在实践上能做些什么？在情感上能体验到什么？ 

　　讲到“英国工业革命”时，我们需要对工业革命做出比较公正的评价。工业革命18世纪60年代始于英国，19世纪扩展到欧洲大陆、北美和日本，是促使工场手工业发展到大机器生产的一次革命，是资本主义发展史上的一个重要转折。通过探究讨论，让同学们辩证的理解：工业革命对资本主义发展和社会进步的积极影响。

　　探究法鼓励学生质疑和讨论，有利于营造一个教学相长的和谐气氛；有利于培养学生的创造性思维能力，调动学生学习历史的积极性；有利于学生主动、广泛地涉猎知识，寻求独立思考和解决问题的方法；有利于提高教师自身的教学水平；有利于提高学生的团队精神和整体素质。

　　（二）注重过程与方法，培养史学研究能力

　　在教学活动之前，需要首先布置学生预习教材，了解历史事件的背景，利用课余时间查找相关事件的材料和史实证据，最后汇集到课堂上在教师的引导下从各个层面、角度进行讨论探究。在此阶段，教师可以指导学生如何查找文献，鼓励学生利用所有资源去搜集有关英国工业革命的资料：图书馆的书籍、资料，电视科教频道的视频，互联网上的资料等。课堂上允许学生利用视频设备将大量的图片或视频资料将工业革命直观地展示，以证明自己的观点。当学生掌握的资料越多，课堂上的问题探究就会越激烈。

　　学生从各种不同的途径获取所需要的信息，认真细致地了解与课题相关的资料，要弄清楚哪些资料是自己需要的部分，历史学家对英国工业革命作了哪些研究，有哪些不同观点，研究的现状是什么。也就是说，查阅相关资料除了为研究提供内容参考和背景材料外，它还提供对于课堂分析的思路及方法，还可以培养学生分析材料，选择有用信息的能力。

　　当然，研究性教学方法并不局限于此，还可以在课堂中开展历史知识的智力竞赛、针对某种历史事件的辩论等等类似的形式。研究性教学方法，确实是一种好的教学思想与教学方法。但真正有效实行研究性教学方法绝非易事，它对学生、教师和教学环境的要求甚高。高中历史教学需要根据教学目标和教学内容的具体情况来确定是否使用研究性教学方式。
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