基于初中历史教学有效性的探讨

文/周换萍

摘 要：历史学科具有抽象性， 学生在学习历史的过程中会感到乏味，没有太大的积极性， 使得历史教学效率不高。为提高历史课堂教学的有效性，就需要从实际出发找出相应措施进行解决。本文分析提出了提升历史教学有效性的意见与措施。
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新课改强调全面提升学生的素质，重视创新意识和创造性能力的培养,我们应该从进一步改进课堂教学入手。然而,总体看来，在历史课堂上落实不够是个普遍现象, 学科的作用也就远未得到充分地发挥。形成这种情况的原因,与应试教育有直接的关系,历史教师应引以为戒,在自己的教学活动中予以重视和进一步地改进。

一、重视导入设计与结束功能 

　　一般来说，在课下学生进行了活动，他们的大脑在上课后仍旧处于十分活跃的状态。所以，采用科学合理的方法让学生在课前静下心来、集中注意力是教师应该做的事。要想使学生们对学习内容有热情就一定要吸引他们的注意力，带领他们进入课堂学习。在吸引学生注意力方面，课前老师的导语是非常重要的。对课堂教学进行导入的方法很多，主要有设置悬念、讲故事、提出问题、歌曲画面导入等方法。导入的方法是多种多样的，但是导入方法所采用的内容要和课堂内容有紧密联系，能做到吸进学生，导入所用的时间也要控制得当。教学课堂的开始就是导语，好的导语能让教学效果事半功倍。另外，结束语也是很重要的，也对教学课堂的有效性起着影响，有锦上添花的作用。那么，结束语应怎样来设置呢？一般来说，要遵循自然、流畅、趣味、首尾呼应的准则，也要对学生有所启示。

二、选取正确教学方法

　　在课堂教学的过程中，老师和学生的交流互动是十分重要的，在此过程中，老师的教和学生的学缺一不可。陶行知先生这样说 ：“教师教的法子是基于学生学的法子。”由此可知，教师在对教学方法进行选取时，教学的目的、教学设备以及教学内容是需要考虑的，不过更为重要的是学生方面的因素。在教学的过程中创新精神是必不可少的，时代在发展，教育事业也面临着改革，教师只有不断创新教学方法，才能使自己的教学工作紧跟时代步伐，让每一位学生都能有所收获。由此可见，要先对学生的发展目标以及认知特征进行分析，才能找到有效而合适的方法引导他们更好地学习。要使课堂学习具有有效性，必须从多角度、多层次调动学生的积极性，使整个教学课堂具有活力。

三、重视发挥 学生主体地位

　　在教学的过程中，使学生主体性地位得到发挥对教学成果是有很大帮助的。而学生主体地位的发挥就需要学生在课堂学习的过程中懂得创新，具有学习的积极性。“兴趣是最好的老师”，当学生有了对学习的兴趣，他们就会在学习上变被动为主动，对不懂的问题进行深入研究探讨，继而获得创新意识。与此同时，要对学生进行鼓励，让他们敢于质疑、提出问题，在老师的正确引导下想出解决的办法。这样一来，不仅培养了学生的创新思维，还使他们的价值观、各方面的素质得到了提高。所以说，教师要对学生进行正确的引导，但不能限制他们的思维；对学生各方面的要求要严格，但不能对他们进行压制；要积极提出问题让学生思考，但不能直接给予他们问题的答案。

四、设置有效问题情境 

　　朱熹曾这样说道：“读书无疑者， 须教有疑，有疑者却要无疑，到这里方是长进。”这是要告诉我们在学习的过程中疑问是很重要的。学生之所以有学习的热情就在于疑问的推导，有了疑问，学生的求知欲、好奇心以及探索欲就会被勾起，希望通过自己的力量来对问题进行解决，而这也使得他们主动进行学习、探索，也就更乐于学习了。所以，教师在历史教学的过程中，要对学生的心理特征以及爱好进行分析，对情境进行合理设置，将他们吸引进来，通过提出疑问调动学生们学习的积极性，使他们喜爱学习。这样一来，历史课堂教学的有效性也得到了一定程度上的提升。 

五、注重分层评价 

　　在进行历史教学的过程中，分层评价是不可缺失的一步。要根据学习成绩的不同来分层合理布置作业以及对不同特征的学生采取不同的教学方法。只有这样才能使教学课堂的效率、质量得到提升。除此之外，对学生学习的实际情况进行了解、分析也是非常重要的，通过对他们性格、成绩进行分析，可找到影响他们学习的相关原因，在此基础上教师就需要给予正确合理的评价。比方说，若性格内向的学生犯了错，老师就应该注意自己批评的言辞；而对于成绩差的学生，教师则要对他们进行鼓励，使得他们在激励作用的推动下取得进步。 　

总之，通过以上方法， 围绕师生对问题的设计以及疑、思、解的过程，圆满完成教学任务，培养学生的阅读观察 、记忆理解 、分析判断 、比较综合 、表达叙述 ，最终实现学生运用辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点、立场和方法分析、解决问题的能力全面提高。
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