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在新课程改革背景下，每位教师的发展都离不开对自己角色的准确定位。教师只有对自己的位置准确定位，才能更好地根据其承担角色的特定要求来确定自己发展的方向和内容。可是，在当今教育教学工作中，有很多教师只是片面认为自己的任务是单一地传授学科知识，只要把所传授的学科知识讲清楚、讲明白就是完成了课堂教学任务，而对学生的管理则认为那是教师的事，与自己不相关联，不能很好地履行其教学和管理的双重义务和职责，不能对学生进行有效的教育管理，导致课堂教学存在比较严重的“有教无管”的现象。事实证明，教师的管理是否有效，已成为决定教育教学效果好坏的重要因素。这里，笔者仅从以下三点作以简要阐述：

一、了解个性、因材施教

在教育教学过程中，教师要始终遵循违规犯错就要受批评这样一个大的原则，要让学生知道什么是对的，什么是错的。然而实际工作中有的任课老师在碰到学生违反纪律时，却只是睁只眼闭只眼，事不关己高高挂起，无原则的放纵学生。要知道，这样做只会招致学生的轻视和不尊重乃至效仿，最终自食其果，导致学生管理的失败。由于中学生意志比较薄弱，没有明确而又坚定的是非观，在教育教学中必须了解学生的个性差异，分析学生的特点，了解学生的身心发展状况及影响学生发展的各种因素。在对学生的管理上教师一定要坚持原则，要善于接近学生，体贴和关心学生，深入学生中间与他们进行思想交流，让他们真正感受到老师对他们的亲近和“爱”。并通过观察了解来研究学生的个性特征（包括气质、性格、能力、爱好、特长等），了解学生的生活环境，掌握哪些是积极分子，哪些是特别需要注意的学生，从而有针对性的开展教育。对优等生要高目标、高定位、高要求，采取多种形式对优等生进行引导、激励、促进，为他们的自主学习和拓展学习提供充分条件；对中等生则要多给他们创造展示自己才能的机会，增强他们的自信心，使中间因素向积极的方面转化，进而实现班级工作的良性循环；对待后进生要做到关心热爱与严格要求相结合，培养和激发他们的学习动机，善于发现他们身上的“闪光点”，增强其自信心和集体荣誉感，进而对他们进行因材施教。

二、注重形象、以身作则

教师是学校中接触学生最多的人，也是影响学生最多、最大的人，教师的衣着仪表、言论行为、道德修养、为人处事态度将对学生产生耳濡目染、潜移默化的影响。教师在对学生传授知识、发展其智力、培养其思想品德、塑造其人格发展的基础上，应不断提醒自己要用自身良好榜样教育学生。常言道：“有什么样的教师就有什么样的学生。”一个热爱、关心学生的教师，他的学生也就会学会关心、尊重别人；一个满脸笑容、礼貌待人的教师，他的学生也会满脸微笑，彬彬有礼。所以，教师在日常生活中要时刻注意自己的言行举止，树立自身美好形象，不断提高自己的思想境界、加强自身修养，努力做好学生的表率。首先要注意语言交流。在与学生谈话时语言要亲切、诚恳，用温暖、冷静、鞭策的话语与学生进行沟通和交流，切忌用过激的语言讽刺、挖苦、甚至辱骂学生；其次要注意衣着外表。教师的衣着要整洁素雅、和体入时、朴素大方，女教师切忌发型怪异、浓妆艳抹、衣着外露，这样既是对学生的尊重，也是对自己的尊重；第三，要注意行为举止。教师每一个细小的、美好的品质表露，都会使学生感到由衷的欣喜和激动，学生也会由此表现出强烈的求知欲，体验到愉悦、满足的情感，并流露出对教师的尊敬和信赖。相反，教师的每一个无意的失误和微不足道的瑕疵，都会使学生感到无比的惊讶和失望，甚至会给学生留下难以消除的坏印象。作为教师，应要求自己站有站相、坐有坐姿，目光要有神、声音要洪亮、发音要准确、表情要和蔼。并时时注意提醒自己，教师的仪表形象将永远会对学生产生巨大的隐性影响作用。

三、赏识激励、体验乐趣

赏识，是对别人的工作能力、学习能力的一种青睐与肯定。教师能赏识学生，学生倍感亲切，工作、学习积极性会更加高涨。赏识教育的确能给予做错事的学生以改过自新的勇气，能鼓励学生说出满意的答案，能让学生体会到成功的喜悦，能让学生感受到自我的存在与价值的实现，能让学生在一个心理健康的时空中诗意地生存，能使师生间的距离缩短、关系融洽，使学生奋力攀登成功之巅。当然，学生得到赏识的机会有时也是很偶然的，一项工作本应由负责人来完成的，但负责人临时又不在，于是老师便随便找了另一个同学来代替完成，结果完成的令人非常满意。于是，老师便对这个同学便有了赏识的念头，进而委以重任，达到了“有心栽花花不开，无意插柳柳成荫”的意想不到的效果。所以，在教学管理中教师必须关注学生的学习氛围、学习心境等各种要求以及学生的状态、反应，把学生从被动的学习中解放出来，让学生体验到学习生活的种种乐趣。以往的学科教学往往是教师讲、学生听，教师问、学生答，教师主宰课堂的教学模式已经不适应学生主体性发展的要求。如何实现以学生为主体的教学管理模式，教师首先要根据所教学生的特点和实际情况, 选择适合发挥学生主体性和创造性的管理模式，注意创设问题情景，用题目组织教学，驱动学生思维；用题目训练学生，发展学生思维。其次是帮助学生总结解题规律，掌握解题方法，注意学科知识的交叉，培养学生解题思路的分析和表达能力，在学科教学中进行适当分组，并推选出组长，在组长组织下开展学习活动，努力营造浓厚的学习氛围，使每组都含有学习水平不等的学生，对基础较弱的学生，在课下要给予必要指导帮助，使其树立信心，逐渐喜欢学习，不断取得进步，从而实现在学科教学中对学生的有效管理。

总之，教师是学生每天在学校中接触最多、与学生关系最为密切的教育者，是学生最直接的榜样。在新课程改革背景下，教师应把学生看成一个正在逐步成为自己学习活动主体的对象，要以其高尚的情操和丰厚的学识去感化学生、教育学生，并在教育教学管理中有机渗透和强化对学生的情感激励和信念教育，把自己的主导作用落实到学生的主动学习上，让学生真正成为学习的主体。
