运用多媒体教学，提高学生口语能力
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摘  要：随着科技的发展，多媒体技术手段已经广泛应用于教学领域。在多媒体环境下，小学英语口语教学的意义更加深刻，教学目的不再局限于课堂教学目标的实现，而是要在教学过程中强化学生素质，提高学生的口语交际能力，让学生在完成基本学习任务的同时更加积极主动参与到课堂教学当中。但目前小学英语口语教学中仍然存在很多问题，如不重视口语教学、没有结合多媒体教学手段等等。文章将针对这些问题提出合理建议，旨在全面提高小学生英语口语水平。

关键字：小学英语口语；多媒体；问题；建议

　　我国加入世界贸易组以来，英语成为我国同世界各国进行政治、经济、文化交流的必要工具，进而英语教学也不断深化改革，尽快适应社会的发展变化。小学阶段是培养学生语言能力的黄金年龄，如果能抓住时机，在小学期间培养学生良好的语感和扎实的英语基础知识，在今后英语学习的道路上的会减少很多阻力。但目前小学英语口语教学中，学生的兴趣较低，课堂参与度不高，直接导致口语课堂教学效果欠佳。此外，很多教师对使用多媒体技术保持观望状态，并没有具体实施到口语课堂教学当中。针对上述问题，笔者这将结合现实教学情况，就如何提高小学生英语口语能力提出几点建议。

一、口语教学存在的问题

1、重视程度不够

　　根据新课标要求，小学英语以听、说教学为主，阅读和写作为辅助教学。小学是锻炼语言能力的黄金阶段，在这一年龄段，更应该加大力度培养学生的听说能力，培养学生的语感。但是很多教师的课堂教学仍然以单词讲解、句子分析为主，忽视口语能力的培养。比如，很多教师讲解英文26个字母是，重点放在字母的记忆和拼写方面，忽视字母的发音练习，导致很多学生在以后的单词发音中存在不准确问题。此外，这种不重视还能在英语考试中体现出来，很多英语考试都以笔试为主，对口语和听力不另设考试项目，更没有一个考核标准来衡量校学生口语水平。近几年，虽然小学英语考试增加了听力部分，但是口语测试却迟迟不能体现出来，正是这种态度，导致学生忽略英语口语学习，阻碍了英语能力的提高。

2缺乏语言环境

　　语言环境对语言学习的帮助是潜移默化的，如果在小学阶段学生能够处在一定的语言环境中，对口语的提高会有很大帮助，而课堂教学便是为学生营造语言环境的最佳选择。语言环境建设不仅仅是教师使用全英文教学，而是需要借助多媒体手段，播放录音或者视频，让学生在地道的英式或美式发音的环境中感受英语，如此才能培养学生的语感和纯正的发音。但就目前小学英语口语教学来看，地区之间的差异很大，较发达地区的多媒体设备完善，能够为学生创造一个良好的语言环境，而欠发达地区设备简陋，无法满足学生的基本需求。此外，有些教师保持传统观念，重视英语单词和语法的教学，对多媒体技术持中立态度，在课堂教学甚少使用多媒体技术，进而也无法满足口语教学的需求，为学生营造良好的语言环境。

3.班级人数较多，无法估计每个学生

　　很多学校的英语口语教学并非以班级为单位，而是大班教学模式，这种情况下，班级人数很多，一堂口语课下来教师很难估计到每一个学生，很多同学根本没有发言机会，这就给英语口语训练造成很大困难。另外，小学生处于活泼好动的年龄，喜欢玩游戏，个性鲜明，有时候课堂秩序会失控。但是口语教学需要恰恰需要一个良好的课堂秩序和课堂氛围，如果不能掌控课堂秩序，也是影响口语教学的主要原因。

二、善于运用多媒体教学，提高学生口语能力

1. 激发学习动机

　　动机是影响英语口语学习的一个关键因素，学习动机中最活跃的成分是认知兴趣。著名心理学家皮亚杰认为：“一切有效的工作必须以某种兴趣为先决条件。” 学生如对英语口语感兴趣， 他在心理上会表现出肯定的情绪， 并且在学习时能感到情绪愉快， 充满乐趣。多媒体技术在口语教学中的运用能提高学生的学习兴趣，调动学生参与交际活动的积极性。

2. 加深话题理解

　　口语会话活动的有效展开往往与话题的难易程度有很大的关系。学生勇于开口说的前提是他们对话题概念的理解，只有深入了解了话题的含义，才不至于言之无物。传统知识的传授基本上都是用语言描述的，虽然能描述客观世界，但是很抽象。然而有了多媒体技术就可直接把现实世界表现出来， 使内容变得非常直观，容易理解。 这种多媒体技术和学习内容的完美结合，可以促进学生感官与想象力的相互融合，以全方位的立体空间产生出前所未有的思维空间和创造灵感， 从而极大地激发学生谈论话题的积极性。

3. 纠正语用失误

　　有些学生在提高了口语学习积极性、 加深对话题理解的基础上仍然存在着语音语调不正确、 用词表达不地道的问题， 并且由于学生不理想的记忆效果导致这些问题很难得到根本性的解决。多媒体技术具有强化学习者记忆的功能。 学习者在学习知识过程中， 有许多不同类别的材料需要记忆。 有的是图像， 有的是文字， 有的是数字， 有的也可能是声音等。多媒体技术集声音、 图像、 文本、 动画为一体，为学习者营造出形象逼真的学习环境，可以使不同的感官在同一时间内接受到同一信息源的信息,这都有利于加强对知识的记忆,以达到提高学习质量的目的。

总结

　　小学是语言学习的黄金阶段，把握好这个阶段，学生的英语综合运用能力可以得到飞跃式的进步。如果能恰到好处地运用多媒体技术，可以全面提高学生的口语和听力能力，培养学生地道的英语发音，为今后的学习和工作打下坚实的基础。虽然现阶段小学英语口语教学存在一些问题，教师没能中分运用多媒体技术手段，但是相信的不就的未来，多媒体技术会在英语口语教学中发挥巨大的作用，提高口语课堂教学质量。
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