浅谈高中教育的美术专业直向分流构想
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摘  要： 科学技术文明直接影响了就业方式的改变，现行的高中纯学术型无技能“纸上谈兵”式的应试教育模式与体制必须改变。中等教育必要为高等教育铺路，必须为社会发展铺路，所以改变中等教育的教育模式非常关键。所以中等教育必须从普职分岭各成一体、普高为主职高为辅的几十年传统的模式改变；变为普职综合，普高教育为体，职业技术技能教育为魂，在高中教育阶段建立分流体系，直向专业延伸高等教育。本文主要谈论的是美术专业方向的直向专业分流。

关键词：高中教育  美术专业 直向分流  建立与实施

随着社会的进步和教育普及化水平的提高，社会对教育提出了多样化的需求，促使教育逐步产生类型的分化。这种分化，是第二次世界大战以来全世界多数国家和地区教育发展的共同趋势。[1]这种分化也决定学校教育必须具有分流的性质；因为学校教育必须培养人们适应社会不同层次和不同职业的品质与能力，为社会的各层次和各种职业输送不同规格、不同类型的人才；这是社会分层向学校教育提出的基本要求，学校教育体系必须跟随时代的发展与时俱进响应这个要求，实行教育分流，尤其在接近就业年龄的高中阶段的教育是十分重要并有着重要的意义的。

在我国，随着改革开放以来30多年的经济发展，高等教育逐步普及，高考也不再是独木桥，就业形式也由“工作分配”式的国家计划型教育体制转变为社会与市场的需要。传统的学术型教育已经不再适应社会的发展，技能技术型教育的重要性逐步被社会所以认识，人们也逐渐意识到技术教育与终身教育必然。加强技能技术型教育的呼声也越来越高。2014年2月26日李克强总理主持召开国务院常务会议，部署加快发展现代职业教育，会议“确定了加快发展现代职业教育的任务措施。牢固确立职业教育在国家人才培养体系中的重要位置，促进形成“崇尚一技之长、不唯学历凭能力”的社会氛围，激发年轻人学习职业技能的积极性……。做到学以致用。”的国家育人理念。[2]在同年3月22日，教育部副部长鲁昕在中国发展高层论坛上表示，我国即将出台方案，实现两类人才、两种模式高考。第一种高考模式是技术技能人才的高考，考试内容为技能加文化知识;第二种高考模式就是现在的高考，即学术型人才的高考。鲁昕还说：“我国普通高等院校共1200所左右，教育部将促使600多所地方本科高校向应用技术、职业教育类型转变。我们成立了联盟，已有150多所地方院校报名参加转型改革。”[3]以上表明我国教育体系将着重倾向技术技能教育重大改变。这也为我的直向专业分流体系构建提供了充分论证依据。

中等教育作为社会教育的基石必须为高等教育铺路，必须为社会发展铺路。所以现行的高中纯理论无技能“纸上谈兵”式的应试教育模式与体制必须改变。所以本人认为中等教育必须从普职分岭各成一体，普高为主，职高为辅的几十年传统的模式改变；变为普职综合，普高教育为体，职高教育为魂，直向专业分流延伸至高等教育的教育模式。

　　一、直向专业分流的含义

　　所谓直向专业分流：就是在中学阶段在普职渗透的前提下进行对一些技术技能型专业在10年级时（高中（中等专业学校）一年级）直接进行专业化的教育，进入高二第二学期或者高三的时候就进行分流，以学术教育为人文素质基础，技术教育为最终目的的主体的教育形式，在三年后能靠专业升普通大学与者职业技术学院，或者以一技之长直接就业的综合性高中办学习模式。即以人为本，“以学习者（学生）为中心”充分适应所有人的个性特点，充分发挥每个人的潜能，充分满足所有人的需要。本文主要谈论的是美术专业方向的直向专业分流。

　　二、美术对于结合社会生产力与发展现代科技有着很多的默契与切合点

　　随着时代和科技的发展，艺术与科技的联系也越来越紧密。科技的发展与实践证明科技越来越需要艺术，许多艺术形式的存在价值往往是以科学理性为对立面而反映出人类的情感属性，是人的精神生活能获平衡的砝码。上海交大媒体与设计学院蒋宏教授曾指出，传统艺术正与计算机技术、工业、建筑、管理等学科不断交叉，衍生出许多新的专业，这些专业也相应地成了近来的热门专业。[4]目前，我国高等艺术教育模式呈现出精英教育与大众教育并存、艺术与科技交融的特点，一些设计艺术学科已经脱离了传统意义上的纯艺术领域，艺术学科向着普及性、交叉性、边缘性和大众性发展，并出现了许多新兴专业，如装潢设计、数字艺术、动画艺术等。清华大学与中央工艺美术学院的合并，被很多人称为科学与艺术结合的一项创举，并推动着学科的渗透与整合。如计算机系和美术学院工业设计系共同研究计算机图形学，汽车工程系与工业设计系共同研究汽车造型，建筑系和环境艺术设计系共同研究室内外环境艺术，经管学院与装潢艺术设计系讨论艺术与经营管理的整合，美术学院探讨对生物芯片、生物学以及物理学的机理进行艺术的表现。[5]

　　可见，艺术专业正朝多学科综合的方向发展，实用艺术的应用范围越来越广；不懂物理和建筑，就无法搞建筑、装潢设计；不懂计算机就做不出数字化影音作品。可见艺术与科学之间的密切联系使美术专业应用与发展及就业有着广阔的前景。所以应该注意艺术特色直向专业分流在中等教育中的重要积极作用。

　　三、  美术专业方向的直上专业分流体系建立与实施

　　由于美术专业是非常专业化的，也是不同与一般性中等教育学科的体系，在全国中等学校来说开设得可以说是比较年轻的，再加上要进行分流，所以必须要有完整的教学体系设计与之配套的教学大纲，所以必须要有由精通本专业人员设计教学大纲与实施教学计划的部门。以下是我通过多一些高校的教育考察（课程设置与教育教学方面），通过对社会的需求与调查研究结合中等专业学校的专业，也结合我曾从事的几年广告与印刷实践感受，在机构设置、专业设置、教学实施进行设计。

　　设想与如下： 1.成立“艺术与技术学部”专门负责美术专业直上专业分流体系的建立与实施。2.教学上：建立工作室教学与研究制，实行学习制度的弹性化和学习模式的现代化，工作室加强企业参与进行产学结合。3.制定有计划的教学大纲。

　　弹性化：就是在三个学期（高一第一学期至高二第一学期止）的公共基础课（专业：素描、色彩、速写、设计基础。文化：语文、数学、外语、历史）学习完后高二第二学期起根据绘画基础能力与文化基础能力及家庭意愿，向两的大方向（专业普通高考与艺术设计的高职高考及就业方向）进行分流。学生根据自己的专业方向在相应的工作室学习，不同工作室培养方向与开设的课程就不同（根据现代学生的特点进行教学与学习的工作室制相结合，建立的符合现代教育及人发展的教学体系结构）。

　　普通高考在专业侧重绘画基础能力，课程上保持原来课程不变（专业：素描、色彩、速写、设计基础。文化：语文、数学、外语、历史等，设计基础从图案向图形与创意方向开设，靠拢广告装潢方向同时也与普通高考的设计挂钩）。

　　艺术设计专业侧重设计技术能力的职业技术方面。艺术设计再把专业分成：分广告装潢设计、包装印刷设计与工程技术、新媒介（数码动画）等几个方向。在课程上，文化公共基础课减少与停开改设专业理论，既靠拢了高考又明确了专业方向。

　　进入高二第二学期后的专业设置：

　　普通高考为主方向（次方向：就业与高职）：绘画专业（此专业与就业高职考试的广告装潢接轨）：主要课程：1.素质基础课：语文、数学、外语、历史. 2.专业基础课：素描、色彩、速写（三项课程为主要课程），设计基础（此课程与广告装潢靠拢，在开设中占次要地位）。

　　职业技术为主方向：

　　广告装潢专业方向：培养良好的平面设计能力，具备广告设计、包装设计、印刷设计、网页设计、视觉识别设计的基本理论与专业技能专门人才。

　　包装印刷设计与工程专业方向：面向侧重培养具有包装结构及装潢设计、包装系统设计、包装印刷及印后加工、包装设备与工艺、包装材料等方面的基本知识和应用能力的专业人才。

　　新媒介（数码动画）专业方向：培养能熟练运用现代数码技术等多种媒介手段从事数字化、信息、网络、影像、空间造型及视觉艺术设计的专门人才。

　　另外还可以开设包装印刷技术等专业，包装印刷技术专业面向侧重培养具有图文处理技术、制版技术、胶版印刷、柔性版印刷、凹版印刷、丝网印刷、印品质量控制与管理、包装印后加工、包装印刷材料、包装设计等方面的基本知识和应用能力的专业人才。

　　所有的专业在高三时候都可以参加全国的美术高考，没有升入大学者可以参加各种设计技师考证（例如：中国商业美术设计师（CCDA））获技术技能等级证书以高中（中专）学历直接就业，在就业中再通过在职教育等终身教育渠道达到提升与升华。

　　四、实行弹性化学习制度和现代化的学习模式

　　学习制度的弹性化是为了适应所有人各种个性的不同特点，发挥不同专长，课程内容要求也要因人而异，不要求均等发展。实行学习进度的弹性化，课程分必修，自修，选修，学分制管理，进度可以快可以慢，与个人的接受能力相适应；实行学习程序弹性化，不一定要学完理论再联系实际，学完基础再学习专业，理论与实际、基础与专业都可以交叉进行，螺旋上升，在信息技术的支持下，可以根据每个人自己的需要，选定学习时间，在每个人认为合适的地点进行学习。学生的编班也有弹性，学生可以随着所学的课程随时变换。

　　实行学习模式现代化

　　现代的学习模式主要是应用多媒体、计算机、网络技术等信息技术，使学生能在任何时候和不在同一地点的教师（专家）沟通，获取所需要的知识，实现学习时间，地点的弹性化。这体现了以学习者为中心，提高了学习的主动性、积极性、有效性，有利于发挥学生的学习自主性和创造性。

　　工作室制与加强企业参与的产学结合

　　职业教育培养的是高素质技能人才，她最重要的特色是要有一定的专业技术，有较强的动手能里。因此，在专业教学计划中必须加强实践性教学能力，突出培养学生的专业知识和岗位能力。技术必须结合实践，可以说是实践的产物，企业是打造高技能人才的熔炉；工作室制使工作室成为学生学习的一个理论与技术结合的指导工厂，成为学生联系社会的一个紧密的纽带使理论与实际相结合不断地促进技术的发展，也便于对学生技能的培养。

　　学校教育不是唯一的学习途径，参加社会实践，结合学习相关知识理论。从一种学习途径转变为另一种学习途径，工作室制与加强企业参与的产学结合就是要构建一个多类教育相互沟通又相互协调发展的教育体制，构建一个教育与实践劳动相结合的、边干边学的与普通教育平行的职业技术教育体系。教育体系跟随时代的发展与时具进。这类教育的对象可能是爱好动手实践的或者是具有良好实践才能的学生。在学习中，把“从书本上学”和“从做中学”结合起来。按照职业技术教育能力本位特点研究建立自己的学制层次，制定相应的课程标准，实现各个层次间课程的衔接，又能与外部普通教育相沟通，也是提升技术技能的最佳手段。

五、结论

艺术与科学技术之间在不断发展中越来越密切，社会也对科学与艺术结合的新美术人才十分需要，艺术与科学结合的学科十分适应现代学生的学习特点，为社会分层的人才发展要求提供了平台。在高中实现美术专业直上分流有利于学生的自信发展，有利于现代教育的发展，也有利于社会的发展，是全国教育发展的必然。
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