美术课堂教学中提高学生造型能力的有效策略探究
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摘  要：在中学美术课堂教学中，首先就要提高学生的造型能力，发展学生通过美术作品表达情感、表现思想、呈现丰富多彩的内涵的能力。在课堂教学中提高学生的造型能力是学生形成创作美术作品能力的基础，也是美术课程后续学习的重要基础。那么，在中学美术课堂教学中，采取何种策略提高学生的造型能力，就是每一位美术教师必须认真思考的课题。
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中学美术新课程标准指出“造型·表现领域是指运用多种材料和手段，体验造型乐趣，表达情感和思想的学习领域。造型是具有广泛含义的概念，但本学习领域中指的是运用描绘、雕塑、拓印等手段和方法，创作视觉形象的艺术创作活动”。在中学美术课堂教学中，教师要完成教学目标，首先就要提高学生的造型能力，发展学生通过美术作品表达情感、表现思想、呈现丰富多彩的内涵的能力。从课程目标来分析，在课堂教学中提高学生的造型能力是学生形成创作美术作品能力的基础，也是美术课程后续学习的重要基础。那么，在中学美术课堂教学中，采取何种策略提高学生的造型能力，就是每一位美术教师必须认真思考的课题。

1、从创作形状入手选择与设计入手，提高学生观察创作形象的能力

造型是美术创作的基础，也是中学美术课堂中必备的内容，几乎每一节美术课都会涉及到造型。在美术课堂教学中，教师会选取一些模型让学生进行造型练习，在这些模型的选取中，教师要提高针对性，所选取的模型要能够由浅入深的引导学生提高对模型整体的概况和把握能力。这就要求教师首先要理解课程目标，能够结合学情恰当的设计课堂教学内容，再根据课堂目标来创设造型任务，将造型整体把握能力的发展放在首位，着重发展学生对创作形状的观察和解构能力，提高学生通过自己的内化，把所有内容都呈现在创作形象之中的能力。要引导学生学会观察创作形象，通过适当的比对和再思考，最终发展学生的基础造型能力。例如《写意花鸟画》这一绘画练习课中，教师准备了欣赏用挂图；不同题材的写意花鸟画小品（图片），与这些花鸟画小品题材相同的景物画和动物画作品（图片）；悬挂写意花鸟画小品的居室图片等，教师首先展示悬挂写意花鸟画小品的居室图片让学生感受运用写意花鸟画小品装饰居室的效果。引导学生从将要创作的形状入手，结合自己的主观感受，构思如何造型、如何表现。在这个过程中，学生首先分析创作形状，把它的整体结构、色彩表现、表达的意蕴等都有了初步的理解，而且结合居室装饰来分析能更容易被学生所接受，也更加直观和具体。在进行创作时，教师引导学生对照模型思考创作形象是否完成了对模型内在的表达和对整体的有机把握，再次润色造型。整个教学过程中，学生的造型从形状入手，通过创作形象的反观，促进了造型能力的提高。

2、发展学生的感知能力和形象思维能力，促进学生还原表达能力的提高

美术创作是通过对模型的解构、思考，经过思维加工，最后通过作品表现的艺术，其中最重要的内容，就是如何把经过思维多次加工的形象在美术作品中还原和呈现出来。这就对美术造型能力提出了比较高的要求，而突破这一点的切入口在于发展学生的感知能力和形象思维能力。感知能力就是学生对模型的分解和理解能力，就是学生通过观察和思考，发现模型的特点，了解模型在表达什么；形象思维能力就是学生在观察和思考的基础上通过自己的思维活动，把模型和已有的作品、先验的经验等结合起来，更深层次的理解作品的表达主旨、呈现方式，从而在作品创作中，能够最大限度的还原模型、丰富表达。在中学美术课堂教学中，从学生的感知能力的培养出发，发展学生的形象思维能力，提高学生的还原表达能力，最终促进学生造型能力的提高。例如《标志设计》一课中，教师从生活实际出发，引导学生思考在超市中、电视中所见到的各种标志，并且出示了奥运会标志、肯德基标志、大众车的标志等，学生通过分析这些标志，感受到各种标志的不同特点，理解各种标志中所表达的信息。教师相机归纳和总结出标志的特点，如易识别、象征性、代表性等，让学生加深对创作形象的理解程度。学生在掌握了标志的特点之后，结合自己的理解创作班徽、校徽等，把班级特点或者学校特点和班级文化、学校文化等充分融合，让创作形象丰满而充分的呈现出应有的内涵。这个过程中，教师以学生的感知能力和形象思维的发展为立足点和突破口，促进了学生还原表达能力的提高，发展了学生的造型能力。

仔细分析中学美术课程的特点，可以发现学生的造型能力是所有课堂目标得到落实的必经之路，也是学生学会欣赏、学会呈现和表达的基础。在中学美术课堂教学中，教师要不断提高造型过程中的学生的审美能力和自我发展能力，培养造型美感和造型反思能力，从发展学生的感知能力和形象思维能力入手，提高学生的还原、表达、呈现的能力，最终促进学生造型能力的全面提高。
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