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摘要：随着现代教育技术的日益更新、多媒体技术和信息高速发展的今天，本文试从教育技术在医学院校教育现代化中的应用入手，探讨如何进一步发挥教育技术在医学教学中的作用。
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　　信息时代的到来给我国教育事业带来了良好的发展机遇，同时也带来了严峻的挑战。教育技术的应用和发展给传统教学注入了新鲜的血液，使传统教学的模式、环境、手段等发生了深刻的变化。特别是以计算机技术、多媒体技术和网络技术为核心内容的信息技术的发展，不仅为教育信息的传播提供了先进的媒体，而且为教育理念的发展开拓了新的空间。使很多教育工作者认识到大力发展教育技术是实现教育现代化的关键。
1.教育技术促进了教育现代化的发展
教育技术是实现教育现代化的重要内容和主要手段，它服务于教育教学改革、提高教育质量。教育技术为教育教学服务的关键是自身的优化。教育技术为教育教学所提供的设备、技术、多媒体教材、人员培训、理论与教学方法及管理服务，要科学、规范和符合教育现代化的要求。教育技术所要解决的问题涉及教育的各个层面，包括教育教学的规划、学习过程的设计、多媒体课件的开发、学习资源的利用、管理和教学评价等等。教育技术为教学理论与教学实践的有效结合提供了有力的支撑。　
信息时代的教育面临着社会对人才的需求和教育所能提供的学习机会之间的矛盾。需要研究信息社会所需要的人才的标准和分析社会对教育提出的要求，查找社会所需与教育现有实际能力的差距，运用教育技术提供的方法可以系统地规划教育发展的方向。教育技术在教育现代化中起着关键的作用。
21世纪的信息社会对教育提出了严峻的挑战，需要教育所培养的人才具有时代的特征和能力。需要教育快出人才，多出人才，出好人才，以满足信息社会对人才的迫切需求，这就需要教育扩大规模，采用一切可以采用的方法、手段扩大教育规模。现代教育充分利用卫星电视、多媒体网络等现代化手段，进行远距离教学，充分地利用了教育资源，节省了资金，扩大了教育规模。据不完全统计，我校自建校以来，面向全国统一开办了本科和成人教育的临床医学、护理、口腔等专业，2014年首次开始招收研究生，为辽宁省医疗卫生的发展做出了一定的贡献。　
2.教育技术促进了教学模式的改革　
教育技术能把声音、动画、图形、字幕、视频等信号有机地结合在一起，为学习者提供了丰富的信息资源，创造有助于发挥个性的学习环境，能够激发学习者的学习兴趣，从而促进学习者的自主学习。运用现代教育技术媒体能够帮助学生了解抽象的、遥远的、历史的或难以想象的事物。通过观察、对比、分析和综合，激发学生的学习思维活动，丰富学习者的想象力，促进学习者对知识的理解、掌握和运用；运用现代教育技术思想制作的多媒体教材直观、生动、形象，尤其是CAI课件，使学习者学习时眼、耳、手、口和脑多种感官参与学习活动，会给学习者留下不可磨灭的印象。现代教育技术在教学中的应用使学习者在学习时能够有一个鲜明、生动、规范的图像，如录音、录像和CAI课件等教学媒体，图文并茂、形象生动、灵活多样、模型逼真，从而使学习者不仅能够获得所需知识和技能，而且在学习知识的同时，发展创造能力，提高实际操作水平。　
教育技术为提高教学信息流通效率，实现多方向交流提供了条件。大大地改变了传统的教师向学生单向传输信息的交流方式，使学生从被动的“听”变成“我要学”。利用多媒体技术，还可采取情景教学法、自主学习等灵活多样的教学方法，不断地增强学生的创新能力。逐步达到培养学生自主学习能力的目的。
3. 教育技术促进教育改革
教育技术在教育上的广泛应用使人们感到，教育技术绝不仅仅是在传统教育体系上强加一堆设备；也绝不仅仅是为学习者提供多种选择的学习资源，它将会使教育方法、教育手段、教育模式和教育体制发生翻天覆地的变化。
随着招生的不断扩大，教育技术在教育中的应用愈来愈重要。人们在教育观念上也发生了重大的变革。在传统的教育中，是以教师为中心，以教师传授知识为主体，学生是被动的参与学习。教育技术利用了多媒体计算机技术、网络技术和信息技术进行交互的双向教学，使学生主动获取知识，建立起以学习为中心的理念；从原来的“应试教育”转向“素质教育”。教育技术在教学过程中的应用，使教师从单纯地讲授书本知识转变为利用多媒体技术进行教学设计，学习者从被动地接受知识转变为利用现代教育技术进行按需自主学习。
　教育技术在教育中的应用，使教育信息急剧增加。教育技术引入教学，可以把文字、数据、图形、语言、图像等信息，通过多媒体计算机统一处理，使学习者得到更完善、更直观的综合信息。调动多种感官参与学习，重现的信息量增大了，提高了信息传递的效率，同时也改变了学习者学习的模式。传统教育传授知识是单一的、二维的平面方式，利用教育技术和多媒体方式传递教学信息是多种形式、三维的立体空间方式，为教与学提供了全方位的教育信息加工模式，培养和发展了学生的创造能力。
　教育技术在教育中的应用，改变了原有的教学组织结构。在传统的教育中，教学组织形式是以学校、班级和课堂为主场所，虽然也提倡个别答疑、分组学习，但是由于条件和形式的限制，使之很难实施。而教育技术在教育中的应用可使小组学习和个别化学习成为可能。例如，在计算机教学中可应用电子教室，进行全体、分组和个别化的自主学习；在外语教学中可应用多媒体语音实验室进行个别化学习；网络化的传输功能可在各种学科中进行交互实时的学习。
　综上，教育技术在教育中的广泛应用，改变了原有的教学模式，扩大了教学信息和教学的时空范围，实现了资源共享，学校资源得到了有效的利用。另外还改变了教学手段，虽然还有些不足之处，但却促进了教育技术自身的不断完善和提高。
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