教育科研，绵阳一中内涵发展的助推器
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“十一五”以来，我校确定了“育人为本，和谐发展”的办学思路，提出了教育科研“贴近学科教学、贴近教师专业成长、贴近学校实际”的原则。通过扎实开展教育科研，使教育科研与教育教学产生了良性互动。我校先后获得了“四川省示范性普通高中”“四川省校风示范学校”以及“绵阳市高中教学质量特等奖”“绵阳市初中教育质量一等奖”等多项荣誉称号。在省市教科所指导下，完成了5项国家、省、市级课题，推进了素质教育，加快了教育教学改革，促进我校内涵式发展。

　　1、教育科研实现了与校本培训、校本教研的融合

　　我校以教育科研引领、支撑校本培训、校本教研，以校本教研为教育科研的主要形式，使教育科研与校本培训、校本教研双向互动、协调发展。一是校领导带头参与并负责一个研究课题，能够发现问题并及时修正，有利于充分挖掘校内教育资源，整合学校科研力量。二是专题研讨。教师将自己的教学设计或教学过程中随机发生的事件，在教研组活动时提出来研讨，寻找教学设计优化的方法或问题解决的办法。三是主题研究。针对学科教学和班级管理中所出现的种种问题，进行诊断和分析，找出问题的原因，制定解决问题的方案，进行实施和评估，实现了在培训中进行研究，在研究中进行培训。

　　2、教育科研促进课堂教学改革

　　课堂是催生教育智慧的场所，课堂教学是实施素质教育的主渠道。学校教育科研工作的落脚点是课堂教学。为了扎实地推进新课改，转变教师的教学行为，我校申报了省普教科研资助金课题《中学课堂教学行为观察及调整的研究》，让广大教师在参与课题研究中，自觉地调整、改善自己的教学行为，充分调动学生的独立性、主体性和创造性，切实提高课堂的效益，提高学生素质。我校每年举行一次学生研究性学习成果展示活动，师生感悟到研究性学习所带来的“教”与“学”的改革，安余琪等一批教师尝试将研究性学习的方法引入学科教学，学校教科室申报了《初中学科课堂教学中实施研究性学习的研究》市级课题，各学科教师积极参与研究，推动了初中教学质量的稳步攀升。针对我校学生语文学习习惯存在明显差距的情况，不良语文学习习惯必将会对这些学生语文素养的提高带来负面影响。我校申报省教厅普教科研课题《高中生语文学科学习习惯培养》，通过课题研究，引导了每位教师更新观念，注重教育的主动性、差异性，加强对学生的学习方法、学习习惯的研究和指导。

　　3、教育科研提升了德育工作实效

　　我校科研课题来源于教育教学实际，特别注重开展与实际工作相联系的专题研究，切实地解决教育教学过程中遇到的实际问题。我校申报了省教厅普教科研课题《中学优秀班主任工作规律的研究》，广大教师在参与改革的过程中不断地更新教育观念，在合作交流中不断地去发现问题与解决问题，不断地调整教育方式，改善教育行为，陈小川等一批优秀班主任在教改实践中实现真正的成长。邬霞老师还在2012年绵阳市班主任研讨会进行专题发言。

　　面对学生中非正式群体对班集体建设的影响，教科室将问题转化为课题，申报了中国教育学会“十一五”规划重点课题《中学生非正式群体成因及正确引导的研究》，杨德胜、邹小林、罗立、林运志等一批国家、省市优秀老师积极参与研究，将研究成果及时投放到教育实践，成功地转化了一批批非正式群体学生，将他们引导到班集体建设之中。

　　4、教育科研搭建了教师专业成长的平台

　　我校把教育科研与教师培训联系起来，把促进教师专业成长作为提高学校教学质量的主要措施来抓，通过校本培训促进教师专业发展，给老师搭建发展的制度平台。一是新教师“入职培养”，为缩短新教师做好角色转变，学校领导和学科骨干举办一周的入职培训、强化月常规检查的指导与督导、实施“师徒结对”活动等，在骨干教师带领下，让每一位新教师都能交一份合格教学设计、上一堂研讨展示课，写一份教学反思，参加一个子课题研究、指导一个学生研究性学习小课题、组织一次主题班团队活动。二是青年教师“升格”培养。多数教师都年轻有活力，综合素质较高，有一定的教学经验，但需要成长。通过课题研究、教研组活动、优质课竞赛、邀请名师示范、外出培训学习、承担送教师下乡任务等方式促进这些教师成长为本校的骨干或学科带头人。三是骨干教师“风格”培养。挑选年轻有为、有培养潜力的苗子；夯实其教学基本功；实施以师德建设为基础的新理念、新课程、新技术的人才培养；为其提供尽可能多的展示平台；要求他们承担课题研究。我校陶文忠、庞洪等成为省课改专家组成员，培训省市高中教师。先后120多次参与了四项课题研究，建设了一支教育科研队伍。

　　我校还通过校本研修活动，构建教师专业发展的展示平台。一是学校每学期坚持评选优质课教师、优秀观后感、优秀论文、优秀辅导教师等；二是课堂成为研究场所。每学期举行“课堂教学主题观摩”活动。首先聆听老师说课，接着走进精彩的课堂，感受师生智慧火花的碰撞，课后，授课教师和观课教师一起参与评课活动，最后，学科带头人或教学副校长再进行点评和指导。三是用好橱窗展板、《教科信息》、校园网站等窗口，展示教师成果；四是继续组织40多人次“送教下乡”活动，在省市营造名师氛围；五是积极开展校际交流，扩大教师知名度。

目前我校250余名教师中，有省级骨干教师20名，市级骨干教师41名，市级以上优秀教师、优秀工作者68名。一批朝气蓬勃、锐意创新的教师队伍正在形成。

　　5、教育科研促进了学校教研文化建设

　　我校教育科研工作实现了三个转变：从少数人参与向全员参与转变；从零散研究向重点突破转变；从注重数量向追求数量和质量并重转变。我校始终强化教育科研的性质和地位，使科研与教育教学实际紧密结合，分层树立标杆，鼓励用随笔、案例等形式进行研究，让全体教师都能够参与其中，以拓宽教育科研的广度；完善评价机制，从而促进教育科研文化建设的可持续发展。我校被教育部中小学教师基金会表彰为“全国科研示范学校”。

　　6、教育科研，助推学校质量的攀升

　　2010年—2012年，我校连年获“绵阳市教育先进单位”。

　　高考成绩逐年攀升。通过三年多的教学实践，我校已成为绵阳市高考升学大校，连续10年综合评估一等奖。2012年和2013年，学校连续两年获得绵阳市高中教育质量综合评估特等奖。

　　学科竞赛崭露头角。学生参加学科竞赛，有28人夺得全国一等奖，56人获全国二等奖，138人获全国三等奖；24人获北京市数学应用知识竞赛一等奖；47人获得省一等奖，86人获得省二等奖。

　　特长教育取得成效。近年有240多名学生考入艺术院校，其中有学生考入中央戏剧学院、北京电影学院、北京广播学院、北京体育学院、空军飞行学院、四川音乐学院、四川美术学院等；还有部分学生在国内、省内模特大赛中获得桂冠。拓宽学生出国深造途径，近几年，已有10名学生先后赴英国、法国、新加坡等国家留学、深造。

　　教科研成为教师专业成长的充电器。教师在教研活动和课题研究中互相学习、互相切磋、互相合作，加深了对新课标的理解，改善教学行为，促进了专业化发展。目前，我校有省级骨干教师21名，市级骨干教师41名，市级以上优秀教师、优秀工作者68名。一批朝气蓬勃、锐意创新的教师队伍正在形成。在教师赛课方面，三年来，国家级、省级赛课比赛，5人次获奖励，其中国家级奖4人，省级奖1人；47人次获市级奖。我校庞洪老师（省教学名师）与省市教科所专家一道去汶川举办了专题讲座和上示范课；省课改专家陶文忠、庞洪参加省新课改远程培训，辅导全市教师；学校先后派吕素华、申柯等老师平武中学、彰明中学讲示范课和培训老师。陈小川、叶小娟等老师去游仙刘家中学、三台潼川中学、北川民族中学除了举办专题讲座外，还现场献课。

“十一五”科研工作的历程使我们意识到，只有坚持不懈地进行教育科研，学校的发展才有厚实的基础，才会在激烈的竞争中发展壮大，才会形成自己的特色。面对新的机遇与挑战，我们继续高扬“科研兴校”的风帆，走出一条属于我们自己的创新之路、特色之路！ 工作单位：四川省绵阳第一中学

