浅谈案例教学法在中职会计教学中的应用

文/王  旭    孔  娜

摘  要：案例教学法是一种具有启发性和实践性的教学方法，在不少学科的教学中发挥着日益重要的作用。对于会计专业教学，案例教学法有利于提高学生分析和解决问题的能力，有利于培养有创新意识、创新精神和创新能力的会计专业人才。
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目前，我国中职会计专业设置是以基础会计、财务会计为主的专业课，辅之以会计模拟实验加强学生动手能力培养的课程体系。但是，在会计教学中存在一些需要解决的问题。 

一、当前中职会计教学中存在的问题 

1、理论课和实习课比例失调

　　中职会计专业培养的是应用型人才，这就要求在教学中加强对学生实际动手能力的培养。可由于理论课占用80%课时，致使实习课无法保质保量完成。 

2、教学方法落后

　　由于受传统教学模式的影响，有些仍采用纯理论，满堂灌的方式进行教学。教师在讲台上尽职尽责，学生在课堂上昏昏欲睡，学生的技能得不到提高，教学效果不理想。 

3、学生技能低下

　　中职会计专业学生不仅要具备一定的专业理论，也须具有较强的动手能力，由于多方面的原因，使这一目标可望不可及。由于财会岗位的特殊性和敏感性，企事业单位一般不愿承担财会教学实习任务，即使是勉强承担，尽量不让学生仔细看，更不让学生亲自动手，这样的实习只是形式，实习目的自然无法实现。 

二、案例教学法在中职会计教学中的作用 

　　案例教学法是解决课堂教学中理论联系实际的有效途径之一，通过独立研究和相互讨论的方式，可以提高学生分析问题、解决问题的能力。 

1、案例教学是由课本通向实践的一道重要桥梁 

　　会计专业是一门应用性很强的学科，会计案例教学法能使掌握理论知识与发展能力有机结合起来，学生对专业知识的理解和运用无论在感性上还是在理性上都会得到质的发展，这就为学生拓展理论知识、走向实践迈出了一大步。 

2、案例教学可实现理论与实际相结合，提高学生的实操能力 

　　案例教学为理论与实践的结合提供了一条独特的路径。会计案例教学法是将企业会计的书本理论知识描述以案例的形式呈现给学生，让学生进入描述企业会计情景现场，通过学生的实际操作，从理论到实践，再从实践到理论，可以实破教学难点，从而提高实操能力。 

3、案例教学是互动式的教学，能充分调动学生积极性和主动性 

案例教学能有效地改变学生被动、消极地接受知识的状况。它是一种互动式教学，教师融入到学生群体中去，强调师生之间、生生之间的讨论对话，重视师生以及生生之间的平等交往与彼此的尊重和信任，强调学生的自我探索，学生以“当事人”的身份，身临其境地去发现问题、解决问题，不断调动学生的积极性和主动性。 

三、案例教学法在中职会计教学中的具体实施 

（一）精心设计组织案例 

　　在案例设计组织时应考虑以下基本原则： 

1、针对性。案例的内容与会计理论相关，寻找和案例相关的文献资料，拟定分析要点和需探讨的问题，可针对不同的案例分别采用叙述、表格等不同的展现方式。 

2、实务性。会计案例的选择要反映会计职业某一特定情景中真实发生的事件或情况，涉及某一特定单位或组织的经济利益，给学生提供可参与的场景，让学生感受真实事件，培养学生如何发现问题，如何查询、分析、研究、解释相关信息，如何运用职业判断得出科学、合理结论的能力。 

3、综合性。案例教学的基本目的之一是引导学生从对单一知识点的了解转化为问题综合的分析和判断，例如，在《基础会计》教学中，分章节阐述设置账户、复式记账、填制与审核凭证、登记账簿、成本计算、财产清查、编制会计报表等会计核算方法。但《企业财务会计》则具有综合性和复杂性，如何引导学生透过各种方法把握这种相互联系的各方法所构成的一个完整的体系，是会计教学中必须解决的问题。对反映企业全貌的综合性案例的解剖和分析是解决这一问题的有效途径。 

（二）改进教学计划，合理分配课堂时间，保证案例教学效果 

　　案例教学法的实施涉及到教学计划的改进，因此，合理分配课堂时间，科学把握教学进度，精心实施案例教学，是达到案例教学目的的关键。因此，有必要浓缩会计课程方面的理论，将一部分理论融入教学案例之中，提高课堂时间利用率和利用效果，同时充分利用学生的课外时间，真正发挥案例教学的作用。 

（三） 创设合理的会计教学情境 

　　情境创设应该把握两个方面：一是情境创设开始于教学过程的起点。为了提高教学效果，在会计专业课程教学中，教师在一开始应该让学生首先接触到生产过程，即实物流转过程，再接触各过程的原始凭证。另一个方面是情境创设贯穿于教学活动的始终。参观生产过程后，回到课堂上进行会计学基础的讲授时，情境的创设可以自由选择。如果有条件，建议会计学基础课可以完全在会计模拟实验室中进行。 

（四）创设学生协作的学习环境 

　　会计课程的实务操作性较强，要求教师上课时一方面通过实际业务情境的创设，用简洁的语言、形象的图表使学生对会计业务过程一目了然；另一方面创设协作的学习环境。在会计的案例教学中，教师要注意引导学生的积极参与，比如可以事先设计案例，先由各小组或全班进行讨论。建议教师不要让学生独自进行，而是让学生组成固定的会计小组，进行角色分工，各个小组进行教程的操作，考核时以小组为单位，真正使每一个成员都能够在协作中找到自己的角色，在协作学习过程中体验学习的快乐。 
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