浅析高教社2010年版中职语文教材

文/李万锦

摘  要：“高教社（2010年）版中职语文教材”是中等职业教育课程改革国家规划新教材，经全国中等职业教育教材审定委员会审定通过。本文结合教学实际分析本套教材的特点，为使用本套教材的教师提供参考以便更好地发挥本套教材的作用，达到编写教材者的初衷。
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“高教社（2010年）版中职语文教材”是中等职业教育课程改革国家规划新教材，经全国中等职业教育教材审定委员会审定通过。本套教材根据教育部2009年颁布的《中等职业学校语文教学大纲》编写，分为基础模块（2册），职业模块（2册），拓展模块（1册），全套书共5册。

本套教材是“为贯彻《国务院关于大力发展职业教育的决定》（国发[2005]35号）精神，落实《教育部关于进一步深化中等职业教育教学改革的若干意见》（教职成[2008]8号）关于‘加强中等职业教育教材建设，保证教学资源基本质量’的要求，确保新一轮中等职业教育教学改革顺利进行，全面提高教育教学质量，保证高质量教材进课堂，教育部对中等职业学校德育课、文化基础课等必修课程和部分大类专业基础课教材进行了统一规划并组织编写”。我校从2010年秋季开始使用这套教材。

　　下面就教学过程中老师与学生对这套教材的认识与理解作个简单的分析与评价：

　　一、教学功能定位恰当

　　本套教材分3个模块，前言中指出“根据中职语文课程一要‘培养学生基本科学文化素养’，二要‘服务学生专业学习’，三要促进学生的‘终身发展’的整体功能定位，3个模块是个整体，但相对而言，这3个模块的教学内容各有侧重：基础模块侧重于‘培养学生基本科学文化素养’；职业模块侧重于‘服务学生专业学习’；拓展模块侧重于促进学生的‘终身发展’”。这些提法完全符合《中等职业学校语文教学大纲》中关于课程任务的表述“指导学生正确理解与运用祖国的语言文字，注重基本技能的训练和思维发展，加强语文实践，培养语文的应用能力，为综合职业能力的形成，以及继续学习奠定基础；提高学生的思想道德修养和科学文化素养，弘扬民族优秀文化和吸收人类进步文化，为培养素质劳动者服务”。

　　本套教材整体结构与各模块内容安排完全依照《中等职业学校语文教学大纲》中关于教学内容结构的规定。“本课程的教学内容由基础模块，职业模块和拓展模块三个部分构成。1.基础模块是各专业必修的基础性内容和应该达到的基本要求；2.职业模块是适应学生学习相关专业需要的限定选修内容，各学校根据实际情况进行选择和安排教学；3.拓展模块是满足学生个性发展和继续学习需要的任意等候内容。”“基础模块、职业模块和拓展模块，均从阅读与欣赏、表达与交流两个方面提出教学内容和教学要求，通过实践活动提高学生综合运用语文的能力。”

　　同时本套教材严格按照“教学大纲”对各模块学时数的规定进行编写。“基础模块”教学时数为“160～180学时”，“职业模块”教学时数为“32～36学时”。“拓展模块”学时暂不作规定。根据“教学大纲”对各模块学时数的有关规定，本套教材共编写5册。作为必修内容的基础模块共2册，12个单元，每册6个单元。作为限定选修内容的职业模块（工科类）、职业模块（财经商贸与服务类）各1册，各4个单元。作为任意选修内容的拓展模块共1册，6个单元。

　　二、教学目标任务符合时代要求

　　任何一种教材，都是适应它所处的时代需要而产生和存在的。本套教材不仅在理念上而且在教学目标任务、结构编排及选文数量与质量方面体现时代特色。本套教材在理念上符合《教育部关于进一步深化中等职业教育教学改革的若干意见》（教职成[2008]8号）文件精神“深化课程改革，努力形成就业导向的课程体系”。“推动中等职业学校教学从学科本位向能力本位转变，以培养学生的职业能力为导向，调整课程结构，合理确定各类课程的学时比例，规范教学。积极推进多种模式的课程改革，促进课程内容综合化、模块化。中等职业学校公共基础课程，要按照培养学生基本科学文化素养、服务学生专业学习和终身发展的功能来定位。”

　　教学目标任务与结构编排上文已论述。作为语文教材主要组成部分的选文，必须要有鲜明的时代感。要关注时代特点，能反映当代人关注的热点，比如科研动态与环保问题等；要反映具有时代特点的新观念，合作意识与创新精神等，让学生接受新思想，形成符合时代精神的价值观念。本套教材现当代作品比例有提升，特别是改革开放后的作品大量入选，而对于那些离当下学生实际较远的则尽量少选或不选。在表达与交流部分也选择与安排紧贴时代精神内容，有利于学生离开学校进入社会后能尽快与社会接轨。特别是本套教材特色部分“综合实践活动”安排大量具有当代意识的实践内容提高学生综合运用语文的能力。

　　所有这些都充分体现出本套教材具有浓厚的时代气息。

　　三、符合中职学生实际

　　本套教材一改过去注重知识本位基本脱胎于普高教材的特点，根据学生学习实际，注重就业能力的培养。当前受普高扩招的影响，到中职学校读书的学生大多数学习基础较差且学习习惯不好。本套教材不仅大幅降低难度，在学习内容不变的前提下，选文数量减少，选文难度降低。而且改变过去按知识体系安排的特点，只侧重有助于学生将来就业的角度选择表达与交流和综合实践的内容。

　　基础模块虽然还保留了六个单元但每个单元都是三篇必读课文再加一篇选读课文。教师可根据学生实际灵活安排教学内容。而职业模块每个单元只有三篇课文，其中必读课文一篇，选读课文一篇，自读课文一篇。从课文绝对数来说明显比过去教材少了很多。

　　各册“表达与交流”内容也完全按照当下中职学生语文学习“必要与足够”的角度来安排内容。“口语交际”主要安排有助于提高学生综合素质且将来离开学校走向社会后常用的内容。写作部分除了安排在初中学习基础上的常见文体写作外主要是常见应用文及学生毕业求职过程中常用到的求职信或应聘书的写作等。

　　各册设计的“语文综合实践活动”不仅有利于从各方面提高中职学生综合素养，更能调动中职学生学习兴趣，符合中职课程“做中学”的教学新理念。

　　特别是职业模块每个单元从主题的确定到选文都比较贴近学生现状。“自知与自强”“责任与义务”“人生与创造”“职业与理想”“敬业与乐业”“科技与人文”这些主题都是当前中职学生必须面对且认真思考的问题，通过这些单元的学习有利于将来学生走向社会后的就业与终身成长。同时每单元前面的“单元导语”“单元导读”及每篇课文前面的“课文导读”“选读提示”“自读提示”也比较有利于学生的学习。

　　另外，每个单元后面所附的“语文学习方法”与“语文基础知识与应用”也能帮助学习利用课余时间系统了解语文学习的方法与基础知识。这种安排既减轻课堂教学负担又能让学生增长知识与能力，为提高学生素质与将来终身学习奠定基础。

四、符合中职学校对人才培养要求

《教育部关于制定中等职业学校教学计划的原则意见》之“指导思想”中提到“坚持以服务为宗旨，以就业为导向，以能力为本位，以学生为主体，提高学生的综合素质和职业能力，使中等职业教育更好地适应经济社会发展对高素质劳动者和技能型人才培养的要求”。 “基本原则”中提到“坚持以就业为导向，面向社会、面向市场，围绕经济社会发展和职业岗位能力的要求，确定专业培养目标、课程设置和教学内容”“坚持‘做中学、做中教’，突出职业教育特色，强化学生的实践能力和职业技能培养，提高学生的实际动手能力”。 本套教材充分体现了上述“指导思想”与“基本原则”中提出的中职培养要求。本教材各册三个基本构成内容无不紧扣培养符合社会需要的具有实践技能的人才要求。“阅读与欣赏”部分“围绕阅读方法指导与阅读能力训练组织实施”，着力提高学生的阅读能力与阅读技巧，为学生将来走向社会具备再学习的本领，为终身学习打基础。“表达与交流”部分“一般先提供口语交际、写作案例，再介绍口语交际、写作的相关知识，然后提出注意事项，最后布置口语交际、写作实践内容”。这部分分两个系列：一是书面写作，分别介绍常见文体与常见应用文的写作知识与写作技巧，让中职学生具备基本的写作能力与起草撰写工作中常见常用应用文的技能技巧；另一方面是口语交际，主要是介绍与训练日常学习生活及未来工作常面对的口语交际知识。所有这些都是为了将来参加工作后能更好地胜任各自的本职工作。“语文综合实践活动”部分是本套新教材的创新之举，“实践活动以‘生活’（学生生活、社会生活、职业生活）为载体，以活动为形式整合知识与方法、‘工具性’与‘人文性’，提高学生综合语文综合应用能力”。这部分内容主要针对中职学生的实际及未来就业的实际需要而增设的创新内容，中职学生大多基础较差但有较强的动手能力与参与欲望，通过各种针对性很强的活动，能充分调动学生的学习热情，全面提高学生的运用知识的能力与技巧，为将来就业打基础。

　　五、配套教材丰富有利于教师的“教”与学生的“学”

　　根据教学大纲恰当使用现代化教育技术的要求，本套教材围绕课文，精心设计并开发了可以满足不同教学需求的多种数字化教学资源。具体分为：“教师培训资料：教学文件、专家培训讲义、研究课录像、示范课录像等；教师备课资料：电子教案、电子课件、教学图片、教学动画、教学用音频、各类试卷等；学生学习资料：疑难解析、课后练习、录音工具及诵读材料、课外练习材料、课外阅读材料，语文知识积累等；上述资料根据教与学的需求，分别组合成助教光盘、助学光盘和网络平台等呈现形式，供教师与学生使用。”这些资料能很好地促进教师尽快领会新大纲教学理念，提高新教材的把握能力，提高课堂教学效果。同时也让中职学生耳目一新，提高学生学习兴趣与学习效率。

　　六、本套教材存在的不足

　　本套教材从总的来说应该是到目前为止比较理想的一套教材，但也存在一些遗憾，或理念超前有点脱离实际的东西。基础模块二册、职业模块二册及拓展模块一册，这样编排有合理的一面，但我认为职业模块分得还不够具体，给人一种意犹未尽的感觉。我认为可以根据当前中职学校专业大类设置分得更具体些，同时选文可与专业更贴近些；另外觉得教材的内容略显单薄。

　　基于以上分析，我个人认为本套教材应该是符合当前中职学校的教学与学生实际的不错教材。所以，我认为应该充分发挥本套教材的优势，平时课堂教学中应以此套教材为蓝本，在此基础上作适当的调整与拓展。
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