高职学生国学教育理论知识有效践行思考

文/费水蓉

摘  要：近来掀起的国学热，让很多高校开始掀起国学教育热潮，纷纷开设国学课程，大学生开始接受更为系统的国学理论知识，但在理论教育热下，如何更好的让大家践行国学知识，真正的提升自身修养和素质，这是让我们为之探索的重点方向。
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一、国学涵义

“国学”一词，古已有之。《周礼·春官宗伯·乐师》言：“乐师掌国学之政，以教国子小舞。”由此可见，“国学”在中国古代，指的是国家一级的学校。到清末，面对西学和“欧化主义”的刺激，中国的有识之士，开始真正提出“国学”这一概念，从此，“国学”一词在近代流行开来。对于国学的具体指向，有“中学”、“国粹”、“国故”、“中国固有之学”等定义。至今学术界也没有给我们作出统一和明确的界定，但比较受大众接受的观点是：国学一般有狭义国学和大国学之分。大国学包括中国的历史、思想、哲学、地理、政治、经济乃至书画、音乐、术数、医学、星象、建筑等。狭义的国学是指以儒学为主体的中华传统文化与学术，它是国学的核心内涵，是国学本质属性的集中体现。现在全国掀起的国学热潮主要是指狭义的国学。

二、高职院校国学教育

所谓“国学教育”，就是指用中国传统优秀文化去教育、影响受教育者，使之更好地了解我国的国学，感受国学的魅力，增强民族意识，培养民族凝聚力、自豪感和自信心。近年来，国学教育在中国大地上重新被推开，特别是各高校，除中文专业以外的各专业也开始接受中国的传统文化教育，开设专门国学课程。高职院校也不例外，开始了国学教育。2007年9月8日广州城市职业学院国学研究所成立，该校将《国学精粹》作为必修课纳入教学体系，开创国内高职院校先河[1]。

相继很多高职院校都跟风开起了国学教育课程，纵观各高职院校的国学教育，有以下几种教育形式。一是开设传统经史子集内容，偏重课堂传统诵读方式。二是国学经典选读与地方传统文化结合，偏向地方文化的教育。三是理论加实践的教学，少量的国学传统理论教学，更多的偏向中国传统精髓的实践熏陶。通过这三种国学教育模式，高职院校的国学教育取得一定的成绩，在各院校掀起了师生讲国学，学国学的好现象。但拨开艳丽的热潮外表，我们可以发现国学教育在融入大学生的日常生活，提升大学生个人素质方面还存在一定的距离。究其缘由，有以下几个方面。

（一）、高职学生学习底子差，对诸子百家中传统的文言形式学习非常排斥。进入高职院校的学生大多是在高中阶段学习能力较低的孩子，他们不爱好学习，向往新潮时髦的东西，对传统的一些好现象嗤之以鼻，对于学校开设的国学教育，他们更是抱着混学分的态度，滥竽充数过关。

（二）、教学方式较为传统，老师理论化知识通俗化转换的能力欠缺。国学传统文化，大多偏向经史子集，文言文形式，晦涩难懂，让很多学生望而却步，光是读通句子，对于他们来说都很难，更不用说是去理解它，继而把它们运用到自己的学习、生活中。老师在课堂教学上大多停留在翻译句子，诵读课文，不能把古人优秀文化思想运用到学生当今的生活，学习中。生活化和现代感缺失，让学生感觉时代久远，与现今生活完全不挂钩，继而从心底排斥它。

（三）、国学教育是一项长期而系统的工程，不应只寄托于课堂教学出成效。很多高职院校认为开设了国学课程，就能起到效果，学生就会吸收并运用这些传统文化，殊不知，更多的学生是理论与实践两张皮，一方面在课堂上懒于听讲，另一方面是课后依然我行我素。

三、国学教育理论知识有效践行途径

爱因斯坦曾说：“用专业知识教育人是不够的。通过专业教育，他可以成为一种有用的机器，但是不能成为一个和谐发展的人”。令人遗憾的是，目前一些高职院校借口培养“生产管理第一线的应用型人才”，把与素质教育相关的人文课程削减殆尽，学校几乎变成了忙忙碌碌的岗前培训基地。正是由于这种教育上的功利主义、短视行为让更多的学生只关注专业知识，忽略人文素质培养，重视眼前利益，忽略个人道德修养。让他们走入社会成为一个专业知识和个人修养高低脚不平的人。虽然一些高职院校已然开设了国学等人文素质修养课程，但是效果不大，原因在于理论与实践教学的脱节，更多的倾向理论知识灌输，而不是真正的素质养成和体现。

基于大多数院校国学教育过多停留于理论教学，学生在现实生活中真正贯彻执行传统文化较少，效率太低，如何真正有效的让学生践行优秀国学理论知识，这是值得我们不断探索的方向。

根据高职学生的学情特点和高职院校教学的一些特点，笔者认为可以从以下几个方面提高。

(一)、改变传统理论教学模式

大多数院校在国学教育中都采取经典讲读的方式，经典文集大多比较生涩难懂，对于高职院校学生来说，无疑过于枯燥乏味，严重的降低了国学教育的教学质量。如何把经典文集用浅显易懂的语言讲解，把古代传统精粹结合现代现实情况传授给学生是每个国学教师应努力探索的。教师在课堂讲授时改变文绉绉的教学用语，用直白的语言翻译表达，让学生利于接受，于丹的百家讲坛之所以这么热，让众多人接受，我想根本原因在于她能把晦涩难懂的几千年前的东西讲得就像发生在我们这个时代我们周围一样。所以，教师除了带领大家诵读，让大家熟悉语境之外，更多的要用平白易懂的语言讲解。

（二）、积极推行国学课堂小活动

国学的课堂如果过于理论，过于死板，只会让学生退避三舍，敬而远之，教师要积极的推进国学的课堂小活动，让学生在活动和游戏的过程中习得传统文化的精髓。比如“一屋不扫何以扫天下”，这句话应该说在小的时候就已经如雷贯耳，但到大学，真正能执行贯彻的也没有几个学生，把这个“屋”放到我们学生每天必须要呆的课堂，能有几个大学生关注我们的教室卫生呢？每天早上，大多数同学拎着不同的早餐走进教室，豆浆杯子，饮料瓶子，饭盒，这些都引来了成群的老鼠，老师们在讲台上讲着古人的豪言壮语时，是否可以把它变成我们的一个小活动，弯腰行动，请大家把自己座位距离近的垃圾都能捡起来，扔进垃圾桶。每天的一点小行动，可以给我们营造一个良好的卫生环境，给我们一个干净的课室。我想通过这样的弯腰行动，这句话会深深的刻进学生的脑海，让他们真正的做到国学理论的践行。儒家倡导的诚信，在当今大学生中普遍缺失，特别是考试作弊，助学贷款拖欠，普遍欺骗行为等现象常有。通过小品或者场景再现，让学生更好的理解诚信，坚持诚信，而不是理论层次上的“仁义礼智信”。

（三）大力开拓国学实践基地

为更好的辅助国学教学，学校应大力开拓国学实践基地，通过实践基地的开发，让学生参观学习古人的生平，住址，了解他们的功德事迹，能够在古人的先进思想中受到感召。比如地方传统文化中，包拯的爱民，正直，结合今天的政府各级官员领导力，可以很好的激发学生的正直正义思想，做一个为民谋福利的人。还有利玛窦的开拓性精神，不远万里，为理想敢于实践的精神，都值得当今大学生好好学习。带领学生参观古人的官邸，领略古人的生活文化，可以更好的让学生体会古人思想的精髓。

（四）积极营造国学校园文化氛围

大多的院校国学教育只限于基础部门的一个课程学习，很多不认真学习的学生甚至根本不记得有国学教育的课程，对于国学教育的推进十分不利。国学教育是一个系统的教学过程，积极营造国学校园文化氛围是一个必不可少的环节。每天早上可以开展国学经典晨读活动，诵读如《弟子规》、《论语》、《孟子》等，哪怕只有15分钟的诵读时间，带来的效果也是明显的。另外，在图书馆、食堂、教学楼走道，LED电子屏，校园网等可以张贴传统文化标语，放映国学故事动画，每天一句国学标语，日积月累，让学生可以记得不少经典语录。校园里供放知名经典人物塑像，让学生在瞻仰先人时记得先人的光辉事迹。平时的社团活动、校园游园活动都可以结合传统文化，突显精髓。比如中秋节，清明节等传统节日，可以组织登山游园活动，猜谜、花灯等形式让学生记住中国传统文化习俗。每日一句国学精华用语可以让学生在平时的为人处世中更好的实践，提升自己的素质修养。

（五）成立国学实践的相应社团

对于课堂教学和老师的教育，很多学生认为是说教，不太乐意接受，他们更多的相信师兄师姐或者同学们的言行，所以在国学教育中，成立践行国学传统文化的社团对于推行国学教育有不可磨灭的贡献。比如有的院校成立了知行社、国学社团等。这些社团就是以知行合一，推行优秀传统文化为己任，通过社团同学们的共同努力，帮贫扶困，树立良好的精神风貌，让一个小群体的力量慢慢感染和影响整个大群体。

高职国学教育轰轰烈烈，取得了一定成效，也探索了一些新路，如何以学生为主体，激发学生的学习兴趣，更好的践行国学理论，让生涩难懂的国学变为生动亲情的国学，让说教的国学，变为生动有趣的实践国学，从几千年的优秀国学传统文化中吸取有益身心健康的营养，让学生们在国学践行中丰富自己的文化生活，提升自己的素质修养，将一直是吾等不断探索的道路。
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