构建有趣有序有效的中职德育课课堂

文/林中毅

摘  要：中职德育课在积极探索“有趣、有序、有效”的教学过程中， 教师千方百计地设计教学过程，而学生却索然无味地被动接受课堂的一切；或是课堂上一派欣欣向荣的繁华景致，而学生却没有获得有价值的思考， 中职德育课的课堂，需要构建一个有效的课堂氛围， 让课堂信息在教与学的双边互动中精彩纷呈。
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中职德育课的教学实践中，我们会发现这样的现象：教师使尽浑身解数，发挥着“十八般武艺样样精通”的本领，在课堂上洋洋洒洒、眉飞色舞地展示着教学环节，而学生呈现的反应是“千石也激不起一层浪”的平静。此时的教学活动成了教师一厢情愿的尴尬，教师的辛苦忙碌换来的是学生的收效甚微，教师的职业挫败感油然而生，而学生对德育课的失望指数也与日俱增。这是教与学的割裂带来的教学无效。另一种的现象是：课堂气氛热火朝天，教师与学生的交流“天马行空”；学生讨论得面红耳赤，双手直举，发言踊跃，让人感到热闹、喧哗，似乎德育课在瞬间变得有生命力，吸引了学生的眼球，触动了学生的感官与听觉，让课堂教学直入人心。但综观整个教学过程，缺乏有价值的思考，极少让人有怦然心动的思维力度与触及心灵深处的精神愉悦，这是教与学的双边互动流于形式、外在化带来的教学低效。

综合透视中职德育课的课堂现象，追寻掩藏在这背后的因素，正是我们要解开的让课堂彰显活力、学生动静相宜，教学过程最优化、教学效果最大化的密码。

一、教与学的“共鸣”，构建课堂氛围的第一步

教育学对教学的普遍定义为：“教学是教师的教和学生的学所组成的一种人类特有的人才培养活动。通过这种活动，教师有目的、有计划、有组织地引导学生积极自觉地学习和加速掌握文化科学基础知识和基本技能，促进学生多方面素质全面提高，使他们成为社会所需要的人。”由此可见，教学一词中包含着“教师的教”与“学生的学”两个方面，教师通过教学活动给予学生人生成长的资源，学生通过学习过程积累生命的收获，课堂成为了学生新知识的生长点与旧知识的连接点衔接的平台，教与学的“共鸣”，成为了中职德育课堂氛围开启的第一步。

中职德育课教学内容包罗万象，涵盖职业指导、道德、法律、政治、经济、哲学、心理等方方面面，它们提供了大量的德育教育的素材，这里阐述的人生观、价值观、就业观、金钱观、法律精神等等，渗透着中职学生或当下或未来生活的轨迹。学生渴望在课堂中与教师进行人生的探讨，获得生活意义的解说。这种师生平等关系的期待，驱使我们在德育课的教学过程中积极主动地“突出学生，淡化自己”，让教师的讲课思路与学生的听课思路串联起来，让课堂信息在教师与学生两端进行有效的传输，并能迸发出思维碰撞的火花，让课堂呈现“两情相悦、惺惺相惜”的幸福感。

德育课教师要不断追问自己：中职学生有着怎样的学习思路？在进入课堂之前，教师要明确：学生对本堂课的关注点在哪里？这堂课我们要教给学生什么？在课堂中我们要让学生自己明白学了什么？我们的教学行为能不能给予学生思考？学生能思考多少？思考有没有深度与广度？学生思维的参与是否有价值的？整节课结束后，值不值得我们回味，是否留有余味？当我们抱着这种慎重的教学态度去审视中职德育课教学的时候，我们会对德育课教学心存敬畏，对课堂心存敬畏，对教学效果心存敬畏。如此，我们才能在课堂教学不做自己的个人表演而忽视学生的成长。

教与学的“共鸣”，还有充分考虑到学生学习的起点与可能获得的成长点。前苏联心理学家维果茨基认为学生的发展有两种水平：一种是学生的现有水平，指独立活动时所能达到的解决问题的水平；另一种是学生可能的发展水平，也就是通过教学所获得的潜力。两者之间的差异就是最近发展区。在中职德育课课堂教学过程中，教师如果花大量精力去设计并实施学生现有发展水平能解决的问题，这样的教学是低层次的教学。作为教与学“共鸣”的双边互动过程，应该着眼于学生的最近发展区，为学生提供带有难度的内容，调动学生的积极性，发挥其潜能，超越其最近发展区而达到下一发展阶段的水平，然后在此基础上进行下一个发展区的发展。如此，才能让学生的思路在课堂的教学过程中越拓越宽，以实现教学效果的最大化。

二、氛围构建的奥秘：有趣 有序 有效

朱熹在《观书有感》中写到：“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”那“半亩方塘”为什么这么清澈？因为有这源头活水不断地补充进来，才使得它这么清澈。我们的中职德育课的课堂因何才能有吸引学生源源不断进行学习的动力？不是靠教师在课堂上表演无人喝彩的独角戏，也不是放任学生在课堂上一味的热闹非凡。解开中职德育课课堂的氛围，关键在于有趣、有序与有效的组合。

首先，有趣的课堂传递的是教学的温度，中职德育课课堂需要“有趣”：有趣是一种强大的力量，它可以吸引富有个性的中职学生的目光，让他们更好地参与课堂活动，引起学生对情感的体验、对生活的体验。在实践中职德育课的教学过程中，一个个源于现实生活而高于生活、在教学加工后富有思考意义的情境可以帮助教师找到学生课堂教学双边互动的触点。课堂的有趣，源于学生喜欢教师呈现的内容，愿意参与内容的交流，有价值的情境内容是需要带着问题而来的，它应该是学生可以看得见、摸得着的，能刺激学生的想象和生活联想的，能使学生获得更多的知识，掌握更多的事物的教学情境。

生活是中职德育课最奇妙的“外围课堂”，教师可以将社会上或网络中的热议话题或事件整合成教学情境，大量运用到课堂上来，充分吸引学生们的目光。实践也证明，学生在课堂中更容易“消化和吸收”生活化的案例情境。教师在选择案例情境时，要有意识地选择蕴含德育教育元素的案例，带有积极向上、健康的价值取向的案例。同时教师在情境的运用中要承担起培养学生正确的人生观、价值观的责任，而不是放任学生在情境中“随波逐流”。更要避免纯粹为制造课堂气氛而采用一些价值观偏差的教学案例作为情境，造成90年代后中职学生价值观的“营养不良”，导致课堂教学的失效。

其次，有序的课堂建构的是教学的和谐：有序是针对课堂环节和知识点教学而言。有趣是良好的开端，但一堂有效的德育课教学不能关靠有趣存续下去。德育课的教学过程，始终要体现德育课学科的特点，要紧扣教学内容，凸显教学的重点，而不是杂乱无章的“一团热闹”。在教学过程中，教学环节要实现落实教学内容的目的，教学情境要承担起串教联知识点的作用，学生在课堂活动中能做到“静若止水，心中有思考；动若脱兔，学习有行动”，这样的课堂教学才能紧凑有序，知识点的主线清晰明了。在探究德育课有效教学的实践中，我们的教师常常有这样的感受：一节轰轰烈烈的课，为什么最后没有留下印象深刻的框架？因为我们忽视了知识点的落实，让课堂没有了深度。

最后，有效的课堂延续的是教学的生命：有效是就教学效果而言的。中职德育课的有效教学应该包括：有效果——通过教学活动所产生的结果；有效益——教学结果所带来的利益；有效率——单位时间内教学活动的效果；有效法——教学活动的实用方法和策略。我们在德育课的课堂中综合组合有趣、有序，让活跃的德育课课堂，因为有趣，让学生“动”了起来，教材内容“活”了过来；因为有序，让学生获得了实实在在的知识，提升了自身的能力，达到了教学的效率与收益，课堂的有效顺势生成。

三、灵活启动氛围，让课堂“锦上添花”

曾有人说：“生命不能被保证”，生命是不可预测的，人的存在有无限的可能，发展也是不确定的。我们在课堂教学过程中，设计好了“共鸣”的教与学，充分组合了有趣、有序的教学，以期达到有效的结果，但在课堂教师与学生的交往、互动过程中总有突发的事件发生，教师遭遇学生的“挑战”：学生质疑教师的观点，甚至是批判教材的权威，学生开始偏离预设的教学轨迹，教师预前的教学信息无法正常传递，如果不及时处理，教师与学生的双边互动将会戛然而止，课堂将陷入僵局。    

中职德育课作为贴近学生生活、贴近学生实际、贴近社会的学科，在课堂教学过程中常常会遇到学生的关注走在教材之前的情况，此时教师不能被动地延续固有的教学思路，要灵活启动课堂的氛围，去捕捉、发现和重新组合德育课课堂中从学生那里传递出来的各种教学信息，主动对这些信息进行及时梳理与再加工，再在课堂当中将有价值的信息转化为有效的教学问题呈现在学生面前，成为教学的闪光点，在尊重学生课堂生成中让课堂“锦上添花”；同时，将一些无思考价值与教学意义的信息及时清除，让课堂回归正轨，保证德育课教学的有效与方向，避免产生游离于教学外的天马行空式的无效教学。

中职德育课课堂是学生生命中的一段历程, 承载着学生成长的责任；它也是教师生命中的一段历程，传递着教师职业的价值。解开我们的课堂氛围，让这一段在交集中的生命历程变得精彩而又有意义。  
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