对《礼仪规范教程》课堂教学有效性的思考与对策
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摘  要：本文通过对中职学生礼仪行为的分析和《礼仪规范教程》课堂教学的思考，提出了提高《礼仪规范教程》课题教学有效性的对策：1、触其心，纠其行 2、创设情境，提升礼仪行为，3、把专业礼仪融入礼仪课教学 
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近几年,党和国家高度重视和大力发展职业教育,使中职学校在校生人数和毕业生人数持续增长。同时随着社会快速发展和文明程度的不断提高，市场竞争越来越激烈,许多用人单位都基于“七分做人，三分做事”、“软素质高于硬技能”的观念来选拔人才。在这样的形势下，中职学校加大了对学生礼仪规范的教育力度，作为授课教师也必然把探索这门课的实效放在重中之重。

　　众所周知，礼仪教育不是一般的礼貌教育，而是一种道德修养、健全人格的教育。英国著名科学教培根说过：“行为举止是心灵的外衣”。职业学校的学生作为准职业人，直接面对着社会对他们的选择。若想尽快地提高学生职业教育的水平,提高学生的社会交往、待人处事以及适应社会和择业的能力,就必须重视礼仪教育。如何重视？如何上好《礼仪规范教程》课，经过几年的摸索，有了一定的思考和对策。 

　　一、当前中职生礼仪现状与原因

　　知己知彼，才能百战不殆，我教《礼仪规范教程》课，首先要明确教育对象——中职生的现状及原因，才能在教学中有的放矢， 取得良好的教育效果。

　　目前中职学生的礼仪现状令人堪忧，大部分学生礼仪缺失，他们不知道如何以礼仪交往，在待人接物及在公共礼仪等方面，显得手足无措。

　　具体表现为：社会不良习俗重，随心所欲，升旗严肃的场合，表情淡然，不行注目礼；不懂得怎么称呼人，对老师没有礼貌，手插口袋，见面不问候；同学之间缺少互相尊重与友爱，缺少互相帮助与谦让，不能礼貌待人，男女同学交往也难把握分寸；课堂上课缺乏自律，注意力不集中，坐姿不端，行为随便，小动作多。极少数学生缺乏最起码的文明礼仪习惯，满口脏话、粗话，抽烟喝酒，甚至打架斗殴。

　　究其原因有以下几点：

　　社会原因：社会文化市场特别是互联网上的不良文化，对学生的礼仪素养产生的影响很大，互联网的虚拟世界使学生与现实产生隔阂，不愿与人面对面交往，这对学生正确的人生观、价值观、审美观的形成产生了负面作用。

　　家庭原因：绝大多数学生是独生子女，以自我为中心，缺少基本的礼仪。同时，家长作为学生的第一任教师，其品德修养、文化水平和教育方法等对学生礼仪的形成都有直接而重大的影响。家庭教育不当，是孩子不懂礼仪的重要原因之一。

　　学校原因：部分中职学校只注重培养学生的一技之长，过多强调动手操作能力，也正是由于这种教育取向忽视了学生的全面发展，包括礼仪方面的教育，间接导致了学生文明礼仪的缺失。

　　个人原因：中职学生正处在青少年生理、心理迅速发育、变化的重要时期，生理上迅速“成长”极大地打破了生理和心理诸因素之间的平衡。在这一时期，他们的思维独立性、批判性有了显著的发展，但又呈现出较多的片面性和主观性。

　　二、对《礼仪规范教程》课堂教学有效性的思考及对策

（一）提高课堂教学效果从倾听学生开始

　　倾听不只有细心地听取这样一种形态，很多时候，学生的需求、期待、好恶是会通过其他的许多方式来表现和传递的，只要尊重他们，理解他们，用他们愿意接受的方式让他们去展示自己的思想、感情和能力，那么，自然会看到、听到、感受到他们内心丰富的世界和灵魂中闪光的亮点。进入学生的精神和行为世界，耐心倾听学生内心的声音，触其心，纠其行。怎样触其心，纠其行呢？首先课堂上根据教材内容，进行理论渗透之时，教师要做好示范的环节，身体力行的正反两面的示范，让学生身临其境，以引起心灵的触动，然后让学生按照正确的礼仪进行实训，达到触其心，纠其行。比如：我上第二节《仪态礼仪》“站姿”“坐姿”时，在讲理论前抽学生先在讲台上表演，有些同学站立时，不抬头挺身，歪歪扭扭 ，歪着脖子，东张西彺；让同学坐立时，有些同学入座时动作过快，双腿过于叉开，或者把腿伸得长长，腿，脚总是抖动不停，惹得同学哄堂大笑。然后，我播放视频，亲临示范，在让同学们按照正确姿势一遍一遍的练习。通过教师的示范和学生的练习使每个同学的站姿和坐姿都有了很大改变。其次要在课下与学生多交流，并在交流中发现学生的礼仪规范不到位时给予友善地指正。例如：有些同学进出老师办公室时，不敲门直接闯进去，还没等老师说完话，转身就走，我就耐心的给他们指导：作为学生进老师办公室要做到以下几点：1、门外站立先喊报告；2、听到老师允许后方可进入；3、向室内人员问好后径直走到老师身旁约一米处轻声对话；4、经老师允许后向老师行鞠躬礼告别，并后腿两步转身离去5、随手轻轻把门关上。

（二）创设情境激发潜能，进行模拟“实战”演练

　　《礼仪规范教程》的教学，教师要努力激发学生的学习积极性，向学生创设充分的从事礼仪活动的机会，而创设情境是学生在课堂上模拟活动的条件，有了情境的导入，学生就能更主动探究，领悟理论知识，更能真正激发学生思维，促进学生潜能的发挥和创新。比如，在上西餐礼仪课时，我课前准备了西餐餐具，对桌面进行了西化的装饰，并且在课件投影上设置了西餐厅气氛的背景，授课时，如何让学生了解西餐正确使用叉、刀、匙、杯、盘与餐巾等方法，让学生正确掌握对西餐的餐具的正确摆放，先让两个学生根据掌握的知识，模拟进西餐厅的礼仪，使用餐具的方法，以激发学生的学习兴趣，然后引导学生去学习书本上的理论知识，再去评价前两位同学的对与错。在此基础上，换俩位同学在进行表演，表演后在评议，这样很多轮的模拟“实践”演练，使学生的活动兴趣很浓，在边演练边评议边指导的循环过程中，学生掌握了西餐礼仪的要领，也提升了西餐文化的品味。

港台及国外也有这样先进的做法，值得我们探究去借鉴，例如，台湾教育同行提议让老师和学生在一桌吃饭，让学生分别做打饭，盛汤，问候的义工，在整个共餐的过程中，学生的潜能得到了激发，礼仪上也变得规范，同时学生们表现出来的热情，自觉和责任心是空前的。总之 创设生活中的真实情境，提高参与意识，增强学生的自信心和自我表现力，是提高学生礼仪行为的重要途径。

在课堂上，师生共同创设情境，并分饰角色，体验真实感受。在学习日常交往礼仪时，如讲解接人待物礼仪时，可把全班分几组设计出不同的见面介绍情境，请学生分饰不同角色，体验真实感受。如男女之间；长辈、晚辈之间；领导、同事之间、拜访客户等不同对象和场合的见面介绍情境。演示前，学生首先要了解介绍的礼节，有哪些礼仪规范，而后再进行演示。演示结束，大家一起逐一点评学生演示中的仪态、表情、语气及细节的表现，真实、准确、到位的演示，能强化学生的印象，锻炼学生的胆量，增强学生的自信心和表现力。

求职面试是学生共同面临的问题，关系到每个学生的切身利益。在学习求职面试礼仪时，结合学生实际和专业特色，要求每个学生精心准备，全心身地投入模拟求职“实战”演练中。具体做法为：从求职的案例入手，了解招聘、应聘的礼仪及应注意的问题。假设几家招聘单位并介绍其单位特点、招聘条件。应聘人员需准备好个人简历、求职信、自我介绍、特长展示及回答主考问题的方法等。经过一番精心准备后，学生先分两人组或四人组进行自我介绍、回答问题的练习，再结合言谈举止、表情手势、应聘礼节等进行综合训练，教师按组进行指导。“正式招聘”开始，学生分别进行模拟应聘。在应聘过程中，要求其他学生当考官仔细观察。表演结束后请“考官们”运用所学的礼仪知识对应聘人员进行综合评价，如仪态、表情、眼神、语言、礼节，等有哪些不符合规范，需要怎样改进，最后由教师综合评价，肯定成绩，指出不足。经过模拟招聘“实战”演练，学生感到收获很大。

（三）让专业课为《礼仪规范教程》课教学服务

　　把专业课的内容融入礼仪课堂教学，可以极大地提高学生学习礼仪的兴趣，同时创设本专业的实践工作情景，有利于学生学习行业礼仪规范，对学生专业素质的提升有极大的促进。

如对酒店服务与管理专业的学生来讲，讲究礼仪礼貌是提高服务质量的重要因素。员工间相互尊重以礼相待，有助于融洽气氛的形成，减少不必要的摩擦，使员工之间默契配合，为向社会提供优质服务创造条件。同时在工作岗位上为服务对象提供服务时，应礼貌相待，有利于提高工作效率、提高服务质量。针对专业特点，采用典型案例，进行有针对性的训练。就酒店服务与管理专业进行模拟对话：

服务员：早上好。欢迎光临我们酒店！请问您需要我帮您吗？

客  人：好的。请问您们现在正常营业吗？

服务员：是的，女士。我们这里从上午8点半到晚上11点营业。请问您一共几位？

客  人：我先生，女儿马上就到，一共三位。

服务员：女士请这边走。（领到座位处，拉开椅子请客人就座）女士，请问您现在点餐吗？

客  人：请稍等，等我先生和女儿到了再点。

　　服务员：（微笑、斟茶）请您先看一下菜单（礼貌地将菜单呈递给客人）。

　　酒店服务与管理专业学生在学习接待礼仪时，引导学生从礼仪的角度分析思考“模拟对话”的案例。案例中，迎宾礼仪的接待工作的礼仪体现在哪里，教师再进行补充，学生也学习到了接待工作中必须遵守的基本礼节。

　　运用专业案例教学法促进学生思维和语言表达能力的发展。案例教学法是教师在教学中，利用一些典型的事例，引导学生从礼仪的角度学会分析、思考，通过讨论发现问题并找到解决问题的办法。由于这些案例贴近生活，有的甚至就发生在我们的身边。所以，学生学习礼仪知识的积极性高，参与意识强。在学习每一种礼仪知识前，教师应利用最少一个案例。如学习规范语言礼仪，针对许多学生说不好普通话的现状，采用营销人员用方言接待顾客，造成许多误会的案例，引起学生对说普通话的重视。学生纷纷表示：“学说普通话从我做起”，“学生要做推广普通话的表率”。

总之，《礼仪规范教程》课堂教学从倾听开始，了解学生的内心世界，触其心，纠其行；并创设情境教学，进行模拟“实战”演练，有效提高学生的参与意识，增强了学生的自信心和表现力，同时将专业课内容与《礼仪规范教程》课程内容有机融合，以激发学生学习礼仪的兴趣，大大提高了课堂效率，有效提高了学生专业素质水平。实践证明，这样的课堂是非常有效的，突出了以学生为中心的教学理念，让学生成为课堂主人，主动积极的投入到礼仪的学习中，也促进了学生礼仪行为的内化，为学生进入社会提高竞争力成为优秀的职业人打下坚实的基础。
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