职校听障学生英语教学的几点对策

文/潘正方

摘  要：近年来，各特殊职业学校听障学生相继开设了英语课程，但由于多种原因，听障学生英语教学效果不太明显，英语教学工作进展缓慢，教学方法也处在各特校教师的尝试探索之中。笔者从自身的教学实践经验出发，对职校听障学生的英语教学，总结出了几点有效的教学策略。
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英语作为一种国际通用的交流工具，日益受到人们的重视。在职校如何提高听障学生英语的学习积极性，使用什么教学方法能收到更好的教学效果。笔者在近几年职校听障学生英语教学的过程中做了一些尝试，积累了一些相关的经验，现将一些教学策略与同行们共同探讨。

一、选择合适的教学内容，激发学生的学习兴趣。

　　根据职校的特点以及学生所学的专业来选择合适的英语教学内容。我们现阶段所使用的是中等职业技术教材编写委员会编制的《英语》教材，这不适合于听障学生的学习，需要教师重新选择教学材料。学习调查中发现，职校的大部分听障学生学习都很努力，他们希望自己能学好专业，能自食其力。因此教师在选择教学内容之时，可以从听障学生的这一心理出发，选择一些简单但跟日常生活及他们所学专业相关的语言片段，这样能够使学生认识到学习英语与学习专业一样同等重要，“要我学”转变成为“我要学”，大大的提高教学效果。

　　同时，教学内容应适合听障学生的身心特点，能调动听障学生学习英语的积极因素。心理学研究告诉我们：人获取外界信息83%靠视觉，11%靠听觉，3.5%靠嗅觉，1.5%靠触觉，1%靠味觉。视觉是获取信息的主要途径，其次是听觉。因此在选择教学内容时我们要充分利用听障学生的视觉。英语教学材料应该直观、形象。建议在使用职校统一的教材之前，首先试用较容易的英语教学材料，如普校的中学教材《英语七年级》，教学内容贴近学生的生活，插画生动形象，富有情趣，可以吸引听障学生的注意力，激发他们的求知欲。并且教材所选的文章短小精悍，具有代表性，减轻了听障学生记忆的难度，方便听障学生理解、掌握和运用。听障学生也容易树立学习的信心和毅力。

　　二、立足学生,重抓课堂教学,巧妙的借鉴普校的常规教学方法,不断尝试运用新的教学方法。

　　1、结合职校听障学生的特点，巧妙的借鉴普校的常规教学方法。

　　充分调动听障学生的视觉效果，提高学生的阅读、写作能力，我主要借鉴、运用了几下几种常规教学方法。

　　情景教学法。创造一种轻松、愉快、活泼的学习气氛，把教学内容迁移到学生想表达的情境之中。在课堂上，我注意从以下几方面创设情景：①熟悉的实物。充分调动学生的感官，结合单词卡片，学生印象深刻。②简笔画或挂图。引导学生把英语思维和所学的专业结合起来，既能吸引学生的注意力，又能培养学生多方面的素质。③语言的表情化和动作化。适当运用手势、动作、眼神等态势语言作为听障学生教学的辅助手段，学生能很快进入交际角色，感受不同的语言环境，无声的语言变成了学生实用的口语。④多媒体教学的运用。通过一系列的动态演示，让学生更直观、系统、全面地认识教学内容，同时，多媒体固有的优势也大大的增加了学生所获取的信息量。

　　互动式教学法。在基础教育改革的过程中，互动是课堂创新教学的基础。在课堂上，既要发挥教师的主导性，又要体现学生的主体性，培养学生的群体意识和合作精神。教师要随时关注学生的意趣，不断创设语言场景，激发学生进行语言实践，鼓励学生大胆提问，在平等的师生关系中进行探讨学习。教师还得根据课堂实际，大胆打破原定的教学方案，让学生就某一教学内容展开讨论，学生分组练习，自由问答，让学生“畅所欲言”，激发听障学生灵活运用语言。如学习“如何询问时间”。首先让学生理解句型：What time+ do（does）+主语+动词原形？教师举例： What time do you get up /What time do you eat breakfast/What time does he go to school老师可以用问答的形式进行替换练习，引导听障学生探求得体的答语，还可以组织学生分组讨论，就不同的活动进行结对练习。

　　问题解决教学法。职校文化基础课的教学也应该以培养学生自主学习、创新能力为教学目标。注重学习方法传授，培养学生的应用能力。教师可以根据学生所学的专业，用问题解决的思维方法设计教学方案。听障学生的思维比较狭隘，多为问什么答什么，缺乏深入思考，教师应鼓励他们在各个知识点之间寻找联系，探索解决问题的多种途径与方法，培养学生的创新思维能力。教师在设计教案时，整堂课可以围绕一个大问题，甚至某一阶段就围绕一个问题来学习。如怎样与国外的聋人朋友用E-mail进行交流，首先我们学习一些书写电子邮件的有关知识，然后教学生如何丰富书面表达的内容，如学会介绍自己、介绍家人、谈论爱好、邀请别人等，分小节进行学习。这样就会激起听障学生不断的去探求各种表达方式。在教学当中，我们也应该注意引导学生学会解决生活中的英语问题。如电脑美术班的学生，把他们平时在电脑学习、国外美术作品欣赏、以及网上聋人朋友之间的交流等英语问题搬到课堂上，引导学生通过查字典、查阅参考书来解决实际问题。

　　2、尝试运用新的教学方法，读写画教学法能够充分调动听障学生学英语的各种积极因素。

在英语听、说、读、写这些环节当中，听障学生主要是通过读、写学习英语。这里所指的“读”不仅包括“阅读”，还包括“朗读”。听障学生所学英语词汇量少，阅读能力一般较差。但应尽量创造机会，让学生从开始学英语就培养阅读的习惯，多找一些与自己所学英语水平相匹配的英语读物来阅读，以巩固和发展所学英语知识。在此我们也应该注意到，听障学生虽然没有听力，但是一旦缺少了口语的练习，英语就很难学好。因而在聋校的英语教学中不能放弃口语的训练。英语教学的总目标仍应该定位在培养学生的语言综合运用能力。要让听障学生具备基本的唇读能力，能够帮助区分聋人手语与书面语言之间的结构差异。听障学生交流中可以通过朗读，也可以通过读唇。写：与“读”相似，听障学生“写”的水平有限，但他们输出语言信息的一条重要的途径就是“写”。要本着学以致用、边学边用、用以促学的原则，加紧“写”的训练。具体说就是：“从学生学的方面说，要多做连词成句、修改病句、翻译、看图写话、小日记、小短文等练习；从老师教的方面说，要经常给学生撰写可供阅读的短文、可供表演的短剧等。”画：画画不仅能提高学生学习的积极性、展现听障学生的特长，而且能尽可能的避免本族语的干扰，把英语直接与事物的形象结合起来。在教学过程中，不管学生画得象还是不象，教师都应该多表扬他，让学生大胆联想、大胆画，因为此处画画的目的只是表达学生的思想，即使不象，只要能让人看懂就行了。读写画三者的结合，使听障学生在语言的输入和输出当中，通过阅读、理解及运用简笔画表达语言思想，形成了他们的语言系统。达到了聋者能听（能读），哑者能言（能写）的教学效果。

三、加强学习方法的指导，培养听障学生自主学习的能力。

　　“授之以鱼，不如授之以渔！”对于即将踏入社会的听障学生来学,学习方法显得尤为重要.我在英语教学中注意到：很多听障学生虽然很勤奋，但是学习效果却不尽人意。原因何在？经过调查发现，根本的原因在于他们没有掌握良好的学习方法。探究听障学生的英语学法，成了解决问题的重要手段。教师应该引导他们养成良好的英语学习习惯。课前预习，引导听障学生自主学习。帮助听障学生养成及时复习、及时归纳、整理知识的习惯。培养听障学生独立思考、认真完成作业的习惯。其中值得一提的是引导学生掌握学习规律和记忆方法。如单词的联系记忆法、触类旁通法、句型公式化，让听障学生感觉到语言不仅是灵活多变的，也是有规律可循的。如一般现在时态，主语为第三人称单数时，动词词尾加“s或者es”，把它和名词变复数加以比较，引导学生找出其中的区别和规律。在教学中让学生了解艾宾浩斯遗忘曲线的规律、“超循环诵记法”，提高听障学生的记忆能力。另外，教师还得多花时间教听障学生使用英语工具书，包括正确使用字典及学会查阅网上资源，这为听障学生将来自行解决英语问题奠定了基础。

　　四．结语

　　以上就是我在职校英语教学工作中，立足于职校听障学生这一特殊群体，从教材、教学方法、学生学习方法上总结出的几点教学策略。在教学实践当中，这些教学策略收到了很好的教学效果。职校听障学生英语教学工作任重道远，期待各位同行多多探讨，为建设职校听障学生英语教学事业添砖加瓦。
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