新媒体环境对高职学生价值观的影响研究
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摘  要：新媒体平等、开放、互动、自由的传播特点使几乎所有的社会组织和个人都可以通过新兴媒体获取信息和表达自我，使得当代高职学生的主体意识不断增强和价值取向日趋多元。本文为新媒体环境下更好地培育高职学生树立正确的价值观提供理论支持和方法的借鉴。

关键词：新媒体；大学生；价值观

新媒体是相对于传统媒体而言，是报刊、广播、电视等传统媒体以后发展起来的新的媒体形态，是利用数字技术，网络技术，移动技术，通过互联网，无线通信网，有线网络等渠道以及电脑、手机、数字电视机等终端，向用户提供信息和娱乐的传播形态和媒体形态。新媒体具有超时空性、开放性、交互性和虚拟性等特点，不仅信息量大，时效性强，而且方便快捷。以互联网为代表的新媒体，正逐渐改变着人们的生活、学习、娱乐方式乃至思维方式等，通过朋友圈、微博发布精彩瞬间、在博客中记下人生感悟已成为越来越多人的习惯，不经意间，新媒体已融入了高职学生的日常生活。

　　一、当前高职学生价值观的现状

　　价值观是在一定社会历史条件下形成的，因此，要研究当代高职学生的价值观，就必须对高职学生这一社会群体有一个正确的认识，对其成长的社会环境有一定的研究才能正确的认识、研究、引导当代高职学生的价值观。当代高职学生大部分是由90后成员构成的，无论是思想观念还是行为方式，他们与80后的大学生相比，都有了很大的变化。特别是社会互联网技术的发展，人们进入了前所未有的信息膨胀期，世界的各种文化、思潮相互的影响，人们的价值观经历了前所未有的冲击与震荡。因此他们的价值观从整体上呈现出一种多元化的基本势态，这种开放的、绝对的、充满个性特色的多元化价值观已经在形成。?

　　在价值观上，当代高职学生个人本位思想突出。现阶段高职院校中的学生实现自我理想、价值的愿望很强烈，但是追求个人利益、功利思想等消极倾向也很明显，不少高职学生都认为大学时光的主要目的是更好地实现个体价值，把自我作为一切行为的出发点和归宿，单方面的强调社会对其个人价值要求的满足，而忽视了个人理应担负的社会责任。这就出现了现阶段相当大一部分高职学生在行为选择上偏重功利，讲求实效，重视个人目标，忽视社会目标，看重个人利益，缺乏奉献精神。

　　二、新媒体对高职学生价值观的影响

　　价值观是指人们在认识各种具体事物的价值的基础上，形成的对事物价值的总的看法和根本观点。一方面表现为价值取向、价值追求，凝结为一定的价值目标；另一方面表现为价值尺度和准则，成为人们判断价值事物有无价值及价值大小的评价标准。个人的价值观一旦确立，便具有相对稳定性。就高职学生而言，价值观是学生对价值追求、评价、选择的一种倾向性态度和行为选择。

　　新媒体对高职学生价值观的影响主要源于其独特的信息传播特征。由于自身的技术优势。新媒体不仅是集文字、图像、声音、视频于一体的“多媒体”，也是融合广播、电视、报纸等传统媒体于一身的“全媒体”，它在集中了传统媒体优势的同时，比传统媒体更开放、更自由、更丰富。新媒体草根化、个性化等特有的信息传播特征更加迎合当代高职学生的特点，将直接导致高职学生思想信仰多元化和生活空间虚拟化。

　　在新媒体环境下，高职学生的学习方式较传统媒体环境下有了较大变化。他们更多地通过网络搜索自主获取知识，通过论坛分享心得，通过电子公告板求助，逐渐打破传统的封闭式、同步进行的学习方式，形成了开放式、个性化、交互式、自主型的学习模式。与此同时，学生与外界的交流沟通方式发生了变化，他们更乐于使用匿名方式、通过虚拟空间交流思想、传递情感和宣泄压力，他们更自觉地追求平等、更加注重自我意识，希望得到尊重的愿望不断增强。

　　新媒体对高职学生个体价值观产生的影响，主要表现在以下几个方面：

　　一是高职学生道德判断力逐渐削弱，价值观更加多元化。新媒体环境下，传统价值观受到多方面的冲击和挑战，新旧观念交替、冲突，使得一些原来被人们普遍接受的价值观在实践中屡屡受挫，而另一些原来难以被人们接受的、甚至是被普遍否认的价值观开始披上“新”、“合时宜”的名词登台亮相，并开始引导人们的价值取向。由于网络的存在，距离变得不再遥远。通过网络，学生可以接触各国各民族的生活方式、社会思潮和价值观，其中不乏西方社会一些腐朽的价值观和社会思潮等。学生开始怀疑自身原有的价值观，也难以保持统一的社会价值观念，以致高职学生群体在社会生活中呈现出双重或多重价值标准并存的局面，进而造成道德评价失范，最终导致高职学生在道德选择上的迷惘和价值观紊乱。

　　二是高职学生自我化、功利化的价值观有所呈现。新媒体的交互性激活了高职学生的主体意识，满足了学生强烈的自我表现欲望，他们可以在主动、积极、放松状态下自由获取信息，随心所欲地在网络上展示自己的才能，突破了传统和权威的限制。这一方面使高职学生的能动性得以发挥，主体性得到大大增强，自我价值得到体现；另一方面也室高职学生的个体意识极度膨胀。由于新媒体过度宣传强化利益激励、竞争等一系列市场经济机制，导致了高职学生的物质价值追求与精神价值追求出现失衡，学生价值观的功利化日趋明显。同时，由于新媒体的内容大多来自于个人，个人发布言论的自主性大大提高，出现了大量大众操纵的“自媒体”和个人控制的“独立媒体”，也使得高职学生过分追求个人的绝对自由，政治价值目标偏离了正确方向，出现价值观自我化，行为逐渐呈现无政府化。如此种种，最终将影响高职学生的价值观，使其出现重个人轻群体、重功利轻道德、重索取轻贡献的倾向。

　　三、新媒体环境下引导高职学生确立正确价值观的应对方法

　　美国著名未来学家阿尔文·托夫勒(Alvin  Toffler)曾说:“谁掌握了信息、控制了网络，谁将拥有整个世界。” 新媒体技术给高职学生的生活、学习、思想带来积极影响的同时也造成很大的负面影响，在新媒体的冲击下，高职院校不得不探讨其中的利弊关系，研究如何使新媒体更好地成为一个高职学生的“工具”，而不仅仅是一个“玩具”。高职院校应该努力引导学生科学理性地运用新媒体，让新媒体为高职学生的思想进步、健康生活、学习成长服务，让新媒体为塑造大学生完善的精神、心理、人格、情感服务。同时政府有关部门和全社会也应注重优化新媒体传播环境，为大学生树立正确的价值观提供成长空间和条件。

　　1、高职院校要引导学生合理利用新媒体，全面提升高职学生个人能力

　　高职院校应积极借助新媒体这一崭新的、空前广阔的理论与实践平台，主动快速地向高职学生传播正确的思想、理论与政策。有别于传统“面对面”交流，学校可以通过校内论坛、博客、微博、微信等新媒体与学生进行交流，这种虚拟式、隐蔽式的交流，可以使学生感受到双方在人格、权利、地位上的平等，有利于消除高职学生的心理戒备和隔阂，增强高职生思想政治教育主体与主导者之间的信任，达到良好的教学效果。以笔者所在的北京财贸职业学院思想政治理论课教研部为例，为了更好地与“90后”学生群体交流，传播更多的正能量，帮助学生树立正确的价值观，笔者所在的思政课理论教研部就结合“思想道德修养与法律基础”和“毛泽东思想概论和中国特色社会主义”两门课程，为学生设立了专门的博客、微博、微信公共平台，部门的全体思政课老师全部参与以上新媒体的维护和运行中，实时更新内容，与学生一起分享知识，传递正向能量，共同进步成长。通过这种采用广受“90后”学生偏爱的新媒体的传播方式，不仅引导了学生学会鉴别新媒体中的信息，增强其明辨是非的能力，更使我院的思政课的教学内容深入到每一个学生心中。如此，可以通过巧用新媒体形式给予高职学生正确及时的引导，培养其不被消极媒介信息所牵制的能力，使高职学生成为媒介的主动驾驭者。

　　2、全社会要着力优化新媒体传播环境，为高职学生树立正确的价值观创造条件

　　（1）加强新媒体的建设和管理，优化新媒体信息传播环境，充分发挥新媒体在信息传播方面的优势。这需要用具有前瞻性的眼光、更具创新性的思维建设新媒体。需要构建布局合理、结构优化的新媒体传播网络，打造切实贴近中国高职学生需求的网站品牌，引领高职学生的价值观。

　　（2）加强新媒体的内容建设，特别是要加强高职校园新媒体文化建设。校园新媒体是影响大学生价值取向构建最为直接的信息传播平台，集中了数字化、多媒体和网络化等最新技术。因此，其内容应当顺应新媒体的技术特征，顺应新媒体发展的趋势，正视校园信息传播渠道在新媒体时代发生的巨大变化，积极强化新媒体对大学生价值取向的积极影响。在制作新媒体素材时，可以有针对性地选择贴近学生生活、有一定的欣赏性和娱乐性、学生喜闻乐见的话题，使用多种表现手法，尽量做到海量、互动和图文并茂，使得新媒体可以更好地满足学生“知情权”的要求，增强高职院校的凝聚力，促进校园文化的良性发展。使新媒体既能满足高职学生对知识、技能的求知、求新心理和情感需求，又能成功地、迅速地向学生传递有益信息，以便更有效地对学生的价值观予以引导。

　　新媒体已无时无刻不在影响着高职学生的学习，工作和生活，其对社会主流意识形态、民族文化及社会道德的冲击已现端倪。面对汹涌而来的新媒体浪潮，作为高职学生价值观教育的主要阵地，高职院校应主动将新媒体融入传统教育，培养创新意识，找准切入点，增强思想宣传工作的说服力和吸引力，帮助高职学生树立正确的人生观和价值观。
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