强化导师在研究生思想政治教育工作中的作用
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摘  要：随着高校研究生招生规模的扩大和在校人数的日益增加，研究生思想政治教育工作面临着新的机遇和挑战，因此，应注重研究生思想政治教育的现状，加强研究生思想政治教育工作实效性的研究。本文探索了研究生导师参与思想政治教育工作的导向与引领作用,应充分发挥研究生导师的特点和优势，并分析了现阶段研究生思想政治教育工作过程中导师作用发挥存在的问题，提出了相应的改进措施，以达到研究生思想政治教育和业务学习的相互促进。
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　　Abstract: With the expansion of the University Graduate Admissions and the increasing enrollment in graduate ideological, political education is facing new opportunities and challenges. Therefore, we should focus on the status of graduate ideological and political education and strengthen the study of graduate ideological and political education work effectiveness . This paper explores the tutor to participate in the orientation of the ideological and political education work with the lead role. We should give full play to the characteristics and advantages of the graduate student instructors, and analysis of the mentor play the role of the problems in the process of this stage graduate ideological and political education. We Propose appropriate improvements to achieve the Graduate ideological and political education and business learning and promote each other.
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由于研究生长时间在导师的指导下进行科研活动和专业学习，导师会对学生的政治素质、道德品质和思想感情更加了解，研究生也会深受导师知识结构、治学态度和思想品德等多方面的影响。因此，导师做研究生的思想政治工作更具针对性和感染力。鉴于其特殊的地位和作用，导师便成为研究生思想政治教育工作有力的实施者。所以研究生导师对研究生为人、为学都产生着重要影响，是研究生德育工作的一支重要力量。为了进一步加强和改进研究生德育工作，有针对性地开展研究生思想政治教育工作，我们必须充分发挥研究生导师在研究生思想政治教育工作中的作用。

　　一、研究生思想政治教育工作中研究生导师的地位

　　研究生思想政治教育工作是研究生教育的重要组成部分，在研究生的全面培养中具有十分重要的作用。在我国研究生教育呈现大幅度扩招的今天，导师在研究生思想政治教育中的地位是不容忽视的。导师在研究生心中的特殊地位，使导师成为研究生思想政治教育有力的实施者。导师们不仅在学识上有较高的造诣，同时大部分都具备忠诚于教育事业和勇于献身科学研究的精神，他们精湛的学识水平、优良的思想品质和高尚的道德情操自然受到学生的崇敬，从而形成了旁人无法代替的“威信”，这种“威信”增强了导师言传身教的效果，他们科学的思维方式和严谨的治学态度对研究生产生了深刻的影响。研究生亲眼所见并熟悉的奋斗者往往就是自己的导师，他们的科学态度和献身精神的建立一般源于跟导师的学习和与导师的交流。学校应充分利用教书育人的先进事迹，鼓励导师们努力做好研究生的思想政治教育工作，为广大研究生树立榜样。

　　（一）导师对研究生的思想政治教育是新时期下研究生教育管理工作的需要

　　随着我国高等教育招生政策的调整，高校开始出现招生扩张，研究生招生计划也有较大幅度的突破。据统计，截止1990年底，共授予硕士学位约18万人；截止1999年8月30日，共授予硕士学位48万余人；至2009年8月30日，共授予硕士学位约273万人[1]。随着研究生人数的迅速增加，加强研究生思想政治教育已经成为研究生教育工作的当务之急。为了提高研究生的培养质量，教育部在2005年提出了研究生培养机制改革的思路和基本设想，推出了以科研为主导，导师负责制为核心的，以建立研究生教育质量长效保障机制和内在激励机制为主要内容的研究生培养机制改革。因此，对研究生思想政治教育的培养仅靠政治理论课已经不能满足教育管理的需要，导师在生活上的关怀、思想上的引导是对研究生管理工作的有效补充。

　　（二）导师对研究生的思想政治教育是新时期下研究生成长成才的需要

“师者，传道，授业，解惑也”。现阶段，研究生培养工作实行的是“导师责任制”，导师是研究生培养质量的第一责任人。研究生培养模式特点，决定了导师在研究生培养中的首要作用和地位，决定了导师在研究生思政教育中具有首要条件和优势，决定了导师对研究生成长成才最具影响，决定了导师是研究生思政教育的最佳人选[2]。导师要真正成为学生的良师益友，要关爱学生，以真诚、真情和真心，教育和影响学生。 陶行知先生说过，“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人”。研究生导师在指导学生做学问的同时，一定不能忽视学生的思想政治觉悟、道德情操、爱国热情等方面的状况，既要教导学生“做事”，更要教导学生“做人”。 研究生导师应在道德品质上、政治思想上、学识学风上以身作则,率先垂范,为人师表[3]，要及时深入地了解和掌握研究生的思想动态，引导研究生坚持正确的政治方向，树立正确的人生观和价值观，加强对研究生学术道德的教育，引导学生以德治学，严守学术道德规范。研究生大部分时间都是在导师的指点下进行科研和学习的，在长期的“一对一”教育模式中，接触最多的，对个人影响最大的，莫过于自己的导师。导师也因此较易掌握研究生的情况[4]。在培养和指导研究生的过程中，导师要牢固树立“传道授业、育人为本，德学并重、德育为先”的理念，自觉将培养研究生坚定的理想信念、良好的思想品质、高尚的学术道德、健康的心理素质以及正确的世界观、人生观、价值观放在首位，并贯穿于培养环节的全过程；要以“学为人师、行为世范”为准则，模范遵守职业道德规范，在思想政治、道德品质、学识学风、为人处事等方面以身作则、率先垂范，以实际行动影响和带动研究生。

　　（三）导师对研究生的思想政治教育是新时期下导师完善自身的需要

　　常言道，要给别人一碗水，自己就应先有一桶水。一位优秀的研究生导师，应该严格要求自己，关心学生，然后收获学生们发自内心深处的敬意。导师的品行会在潜移默化中对研究生产生影响。导师不仅要具备扎实的教学基本功，精通教育理论，还应该及时主动的进行知识的更新，努力拓宽自己的知识面，了解自己所研究的学科的发展动态及各学科之间的相互关系，将最新、最实用的知识和技能传授给学生。导师良好的思想道德素养、严谨的学术态度、渊博的学识也有利于研究生心悦诚服地接受导师的教诲。

　　二、研究生思想政治教育工作中研究生导师存在的问题及成因

　　研究生导师指导研究生，引领研究生继续深入、拓展思路、走到科学的前沿。导师指导研究生的业务学习，从课程学习、选题开题、研究进展到论文答辩，是研究生在校期间接触时间最多的老师，客观上导师的道德人品、思想观念和治学态度等对研究生有潜移默化的影响[5]。相对新形势下我国研究生教育所肩负的艰巨任务，研究生思想政治教育工作体制有待进一步改进和完善，工作思路和方法也有待进一步创新和提高。

　　（一）研究生导师精力不足，难以顾及研究生的思想政治教育

　　与研究生扩招相比，部分高校师资、设备滞后，导师与学生的人数比例失调，导师的负担不断加重，有些地方甚至出现了一个导师带二三十个研究生的现象。部分研究生戏称自己处于被“放羊”的状态，学生与导师难得见面。这种情况有诸多原因，如导师忙于开公司或者其他活动，无暇指导研究生；导师由政府机关、其他高校或学校行政部门人员兼任，带研究生只是他的“附带性”工作；导师指导的研究生数量过多，很多导师既是硕士生导师也是博士生导师。加上有的导师忙于自己“做项目”和“赚外快”，对学生进行专业学术指导的时间都不够，更别说进行思想政治教育了。由此造成了研究生质量下降，学风不端，心浮气躁，急功近利弥漫等现象。

　　（二）研究生导师思想政治教育工作缺乏严格的遴选机制和有效的监督机制

　　研究生导师在研究生的辅导工作尤其是思想政治教育工作中做得不到位，同时研究生思想政治教育工作队伍不齐全，机制不健全。在具体工作中，院系党委、行政部门、学生党支部、研究生导师等之间难以形成有效的互动机制，各级之间缺乏沟通。现在研究生大多是独生子女，多个性张扬，追求自我，讲求师生平等，缺乏传统意义上的对导师的敬重；而导师在观念上相对传统，教育方式过于简单，平等的沟通交流不够，居高临下的说辞较多，造成了彼此之间的“代沟”。另外，一些较为年轻的导师受到来自社会上一些负面价值观的冲击，将研究生当作自己“项目组”的“廉价劳动力”，所谓的“老板现象”影响了导师在学生们心目中的形象。

　　（三）研究生导师重科研，轻思政，忽视研究生思想道德修养和综合素养的提升

　　部分研究生导师对自己肩负的责任认识不到位，注重专业学术学习，轻视德育工作。导师忙于工作、科研任务等，与学生见面的时间少，缺乏情感上的交流与沟通，放松了对研究生进行思想政治方面的教育。一些导师把多出科研成果、多出发明创造、多出论文当作成功的唯一标准，对研究生的要求也往往只注重业务水平，如要求研究生要专心学术、认真做实验、要在一定级别的刊物上发表数篇论文，并主要以此来衡量研究生的成绩，而对研究生的思想状况缺乏应有的关心。

　　三、研究生思想政治教育工作中研究生导师队伍建设的实现途径

导师作为研究生学术的引路人、教学的承担者，直接参与到研究生课程学习、课题研究和开题答辩等，导师的治学态度和学术水平等直接或间接地影响着研究生们素质的提高和知识的内化，是点燃研究生头脑的“火把”[6]。中国科学院院长路甬祥说过，思想政治教育史启迪人的思想，塑造人的灵魂的工作，是一项十分艰巨和复杂的系统工程，研究生思想政治教育是研究生工作的重要组成部分，是事关研究生教育事业健康发展，事关培养什么人的问题。 目前，研究生导师在提高研究生的培养质量、培养拔尖型创新人才和高层次专业人才方面的作用发挥得还不够。 虽然研究生培养体系、培养制度等方面的外在的原因不容忽视，但是导师方面的主观原因也确实存在问题。 因此，在提高研究生的培养质量方面，从优化导师制度和切实发挥研究生导师作用的有效途径努力很有必要。

　　(一)要严格控制研究生导师的招生数量

　　尽管一些导师的科研能力很强，科研项目也不少，但在招收研究生方面，必须严格按照学校规定，不得多招。 严格限制导师招收的研究生数量，正确处理好数量与质量的关系，保质保量的完成研究生培养的工作。

　　（二）明确导师的职责，保证研究生教育质量

　　学生认为，导师对其思想和行为的积极影响，远超过导师本人的知识认知[7]。提高研究生教育质量，最终目的是要提高研究生的全面素质，事实上这也是对导师提高自身素质的要求。在当前社会转型时期，随着研究生教育规模的扩大，研究生思想政治教育受到了各方面的挑战[8]。研究生培养质量的提高，依赖于导师的敬业精神和责任感，导师应不断反思自己的教学理念、教学过程、知识结构和方法以及与学生的关系，进而不断地调整自己与教学相关的方方面面以适应快速发展的社会对人才的要求。文化工作者要成为优秀文化的生产者和传播者，必须加强自身修养，做道德品行和人格操守的示范者[9]。导师作为高水平的文化工作者，其思想政治涵养对研究生思想政治教育起至关重要的作用[10]。

　　（三）加强研究生导师的职业道德建设

　　在加强研究生思想教育工作中，确立以导师为主体的思想政治教育模式有利于增强研究生思想政治教育工作的实效性。研究生导师是研究生思想政治教育工作的直接责任人，要求导师负责做好本人所带的研究生的思想政治教育工作。对于研究生导师，不仅要在业务方面不断的考核、培训，使得其具备良好的指导学生学术科研的能力。 同时，也要加强对研究生导师的职业道德方面的训练。在对学生指导时，不仅要告诉学生如何做好学问，也要教会学生如何做好人，在人格训练上为学生树立榜样，真正做到“学高为师，德高为范”。

　　（四）建立、健全导师遴选、培训、考核机制

　　建立激励机制，可以调动导师履行研究生思想政治教育职责积极性。在研究生教育中引入“导师与研究生互评制度”具有十分重要的意义，通过定期的师生互评进一步了解、相互促进和相互制约。一是要把思想政治教育作为导师遴选的重要指标。二是要把导师参与思想在教育工作的内容作为导师岗前培训的重要内容。三是要建立相应的考核、评估、激励措施，促使全体导师对研究生的思想政治教育工作高度重视，确保导师教书育人功能的实现。
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