初中数学有效课堂教学要“四有”

文/李改生

摘  要：高效的教学就是学生获得充分发展，内容包括知识技能、情感态度、价值观的和谐统一发展。目前，我们部分数学教师的课堂教学仍是常态下的教学，呈现目标定位不准、上课满堂灌、师生互动流于形式、学生主体地位丧失、课堂教学不开放等现象，致使课堂教学效益低下。如何使数学课堂的真正富有成效、有效、高效乃是我们教师课堂教学的最高追求。本文从 “四个有”方面就初中数学课堂教学有效性谈谈个人的一点做法建议。
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有效教学是指教师遵循教学活动的客观规律，以尽量少的时间、精力和物力投入，取得尽可能好的教学效果，从而实现特定的教学目标，满足社会和个人的教育价值需求。课堂教学的有效性开展，不仅仅只局限在课堂上，而是要从每个教学基本环节出发，层层推进，环环紧扣。目前，我们部分数学教师的课堂教学仍是常态下的教学，缺乏活性，师生互动流于形式，数学应用欠缺，与学生的生活实际联系较少，甚至出现目标定位不准现象，那么更谈不上目标的达成度问题，致使课堂教学效益低效，于是改变传统的教学方式，注重课堂教学的有效性迫在眉睫，那么如何提高我们课堂教学的有效性呢？笔者认为教师课堂教学要做到如下“四有”。

一、要有教学目标准确定位。

目标是一节课的出发点，也是一节课的归宿，数学教学也不例外。一切教学活动都是围绕教学目标来进行和展开的。如负数的教学目标是使学生在盈与亏、收与支、升与降、增与减以及朝两个相反方向运动等现实的情境中应用负数，进一步理解负数的意义。重点是应用正数和负数表示日常生活中具有相反意义的数量。于是课前准备可用教学挂图、温度计等进行情境引入。教师还可以用列表统计出某公司几个月的盈亏情况，让学生用正负数表示，然后教师做好参与者的角色。强化训练可以设计方向、收支、气温等相反意义的题目。像这样一节课都在围绕负数的意义而进行教学既能达到准确的目标定位，又能促使课堂教学有效。

　　二、有有效的教师精讲导学。

常言道，向课堂45分钟要质量，这就要求我们课堂上必须做到精讲精练，不该讲的坚决不讲，教学过程中，教师的活动应减少到最小程度，把更多的时间和机会留给学生去观察、实验、猜测、验证、推理与交流。然而教学中部分教师犯了“形式主义”错误，丧失了主导作用，使学生因缺乏教师必要的、有效的指导，而造成学习的盲目、低效甚至无效。教师的主导作用发挥得当能激发学生的内驱力，是提高课堂教学效率的关键所在。如教学“多边形的内角和”可以这样设计，教师向学生介绍三角形是最基本的多边形，用无数个三角形可以组成多边形吗？四边形、五边形、六边形…学生回答后，接着提问既然多边形是由几个三角形组成，那么多边形的内角和能否通过三角形的内角和来进行计算？之后让学生分组讨论，教师参与方法指导。这样有教师的有效指导和学生的自主学习与小组交流，课堂气氛自然会轻松、活跃，效果自然好。因此，教师教学必须做到精讲，但教师的导要“导”在点子上、“导”在需要时、“导”在关键处。

　　三、有充满活力与智慧的师生交往互动。

“有效的师生互动”，既是师生、生生之间的情感撞击，也是知识与文本的一种和谐交融。然而长期以来，由于受中考这根指挥棒的影响，我们数学课堂教学上存在一个严重误区，就是教师教的越来越多，学生自主学习的空间越来越少。这种现象严重制约着教学效益和质量的提高。如一位教师在教学“列一元二次方程解增长率问题”时，为了达到建立“b=a(1±x)n这个模型，先让学生练习几个题，然后将学生分成几个组进行讨论，10分钟后，教师问学生发现了什么？提问几个同学，结果无人回答到目的上，情急之下，教师只有进行讲解，到下课铃响时，习题没有时间练习。这是互动方面存在严重问题。我们强调的学生讨论应在教师有效的指导下进行，本节课缺乏教师的指导，导致课堂教学效率低。有效的师生互动可采取师生间的问答、对话引导学生自己思索，自己得出结论、发展智力；也可针对学生的数学知识技能进行训练，尽可能多地留出时间让学生进行操作练习。还可以教师根据教学需要为学生创设生动、具体、形象的学习情境，使其产生身临其境之感，引发出相应的情感和态度来促进学习。还可以组织学生对指定的问题或某些问题的背景进行交流、观察、接触客观事物或现象以获得新知识和巩固、验证或对所学的知识进行拓展和延伸已学知识。在师生之间或学生之间的合作交流中使学生对一些学到的“独立”的知识点或一些“一知半解”的知识，得以充分的培养，增长知识，加深记忆，激发学习欲望。如复习一次函数的图像与性质时，教师可这样设计，先向学生展示两个图像让学生说出它经过的象限、它的增减性、系数的符号等，然后将数字系数换为字母让学生进行认识，之后进行逆向训练并拓展思维。最后让学生独立或合作完成下列问题。问题：写出一个一次函数，使其具备下列条件，该函数的解析式是    。①.图像不经过第三象限。②.函数值随自变量的增大而减小。学生做完后，教师加以简单总结，并设计应用训练。这样，一堂课有师生问答、有学生独立思考、有合作互动、有延伸应用，效果自然很好。

总之，初中数学课堂教学的有效教学是我们数学教师广泛关注的一个问题，如果我们在教学中能做到以上所阐述的 “四有”，那么我们的课堂教学就会增加效益，从而提高我们课堂教学的有效性。

四、有多层次多形式的课堂实践训练。

一堂好课，不在于它有条不紊、流畅顺达，而在于它是否真正地让学生练习和实践。对有效教学练习设计要紧紧围绕教学目标的达成与强化，要体现多元化的训练方式，要有一定的梯度，要兼顾基础性、科学性、实践性、灵活性、综合性，要注重知识的有机整合。曾有数学课对学生的作业是一刀切的现象，其结果是有的学生吃不饱，有的学生吃不了。那么如何才能使我们的训练做到有效呢？首先，练习要有层次性。我们要进行分档处理，使不同程度的学生能在原有基础上学有所得，逐步提高。对好生教师要有意安排层次略高的数学问题，以消除他们的骄傲情绪。对差生实行"低起点，多层次，够得着"的原则。对中等学生应适当安排略高于数学目标的强化性练习。如教学"列一元二次方程解增长率问题"时，教师可按如下设计：首先是创设情境进行知识提炼。如问:我校2008年有在校学生400人,2009年、2010年每年学生数都比上一年增加10%,则2009年有学生     人,2010年有学生    人.（列式计算）逆向:我校2008年有学生400人,由于教学质量不断提高,学生数在不断增加,2010年有484人，且2009年、2010年每年都比上一年增加一个相同的百分数,那么这个百分数是      。接下来教师对学生进行分组讨论，并加强引导得出关于平均增长率(或降低率)问题，基本关系为: ，其中a是增长（或降低）的基础数，x是平均增长（或降低）率，n是增长（ 或降低）的次数，是增长（或降低）后的数量。之后进行范例学习.类比领悟。例：某省为解决农村饮用水问题，省财政部门共投资20亿元对各市的农村饮用水的"改水工程"予以一定比例的补助。2008年，A市在省财政补助的基础上再投入600万元用于"改水工程"，计划以后每年以相同的增长率投资，2010年该市计划投资"改水工程"1176万元。（1）.求A市投资"改水工程"的年平均增长率；（2）.从2008年到2010年，A市三年共投资"改水工程"多少万元？解决完后教师设计四个左右的练习题让学生独立完成。以上所设置的几个练习由易到难、层层递进，也符合新课标中"不同的人在数学上有不同的发展"的理念追求。其次，练习形式要具有多样性。数学教学中，教师要精选练习，练习内容、形式要多样化。如数学复习时可编选再现型、深化型的"基础知识训练"；在单元复习时体现概念理解、记忆为主的回忆训练；在专题训练上要有突出能力的"思想方法训练"；要有强化纠错"易做易错题组训练"等不同侧重的多形式训练，但各种练习要精，要适度。又如七年级学生在解题书写上往往存在着条理不清，逻辑混乱等问题。要指导学生在推理的同时学会书写表达，让学生在反复训练中熟练掌握常用的书写格式。如在学习乘、除、乘方的混合运算的运算顺序时，下列这些错误学生很容易犯 (3×5)4=3×54,等等。如学习有理数的混合运算时会出现这样的情况，5－5×(4／3)2=0×16／3=1,这主要是我们在教学中不大重视对学生进行写法指导。在几何证明中要训练学生根据已知条件来分析作图，正确地将文字语言转化为直观图形，以便于利用数形结合解决问题。这样一来多形式、多层次去强化训练，使学生在注意严谨性、逻辑性的过程中形成正确的学习习惯。

     总之，初中数学课堂教学的有效教学是我们数学教师广泛关注的一个问题，如果我们在教学中能做到以上所阐述的 "四有"，那么我们的课堂教学就会增加效益，从而提高我们课堂教学的有效性。
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