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【内容摘要】 高校校园文化活动是高校校园文化的重要载体，是高校开展学生思想政治教育的重要阵地，其吸引力的高低则直接影响了其功能的发挥。本论文聚焦当前我国高校比较普遍存在的校园文化活动对学生吸引力较低的问题，首先罗列了当前我国高校校园文化活动吸引力低下的表现，接着从多角度分析了背后原因，最后提出了加强审批把关、尊重学生需要、创新活动形式、加强情感渗透、创造品牌活动等措施。
【关 键 词】高校；校园文化活动；吸引力。 
高校校园文化活动是以大学生为主体、校园为空间、课外活动为主要形式，以陶冶学生思想情操和提升学生综合素质为目标的群体化活动，它是高校校园文化建设的有效途径和对学生进行思想政治教育的重要阵地。实践证明，符合时代特点、吸引学生眼球、抓住学生心理、触动学生灵魂的校园文化活动对学生有着强大的吸引力，能有效实现寓教于乐、寓学于趣的目的。然而，通过笔者开展的“京南高校校园文化活动吸引力情况”（以后简称为‘调查’）调查表明，当前高校校园文化吸引力整体低下。因此，如果提高校园文化的吸引力，变被动为主动，变学生“要我参加”为“我要参加”，成了当前高校校园文化活动管理者和组织者务必高度重视并认真解决的问题。
一、高校校园文化活动吸引力低下的表现

观众和参与者是校园文化活动的两个最基本要素，是分析其吸引力的两个最基本的维度，“调查”发现，当前我国高校校园文化活动吸引力整体低下体现在以下两个方面：
1.学生关注热情不高
如今，观众的组织问题常常成了高校校园文化活动组织者最为头痛的问题，观众席上人数屈指可数的现象常有发生，甚至发生过台上人数多于台下人数的尴尬现象。“调查”显示，关于“为何去当观众” 的回答，58.2%的学生选择是“被迫”，或迫于领导老师的要求，或迫于和入党、评优、助困等挂钩；或迫于情面帮忙，11.2%的是“说不清”，只有30.6%的回答为“主动参与”。由此，就不难理解当前高校校园文化活动观众的主力为大一新生以及主办者以算公益劳动吸引观众的做法。 
2.学生参与积极性低
当前，相对于观众，参与者问题同样是令高校校园文化活动组织者头痛的问题。“调查”显示，关于“你是否已参与过校园文化活动”的回答，67.2%的学生选择“没有”，32.8%的学生选择“参加过”。由于学生主动参与的热情普遍不高，使得组织者不得不通过摊派下指标任务或者利用私人关系动员学生参加，当然这种情况主要发生在以下知识型、学生型和科技型活动中，学生参与文体型和实践型的活动热情相对高一些。
二、高校校园文化活动吸引力低下的原因

高校校园文化活动吸引力低下是多种因素导致的结果，比如，网络信息时代的冲击，新的社会思潮的影响，但从根本上讲是活动自身出了问题。校园文化活动的开展涉及到策划、指导、宣传等多个方面，因此，我们必须从各个环节分析当前高校校园文化活动吸引力低下的原因，以对症下药。
1．老师指导缺位
我们承认，学生是开展校园文化活动的主力军，但不能由此就忽略老师的指导监督职责。“调查”显示，关于“主管老师在活动开展中作用”的回答，78%的学生选择“很小”或“小”，只有20.8%的学生选择“较大”和“大”。的确，一些主管老师几乎把活动的全部工作都交给了学生，连活动方案都没有过目，更别提完善意见。我们必须承认，和老师相比，学生的审美标准、眼界高度、工作要求存在一定的差距，大多学生认为，形式上好看，气氛上热闹，参加的学生开心就行了，由此使得活动没有思想内涵，甚至出现了庸俗、低俗、媚俗的倾向，比如，有学校就举行过校园版《非诚勿扰》和万圣节扮鬼比赛，偏离了校园文化活动要积极、健康、向上的最基本要求。离开了老师的指导把关，活动吸引力大打折扣就成了自然而然的事情。
2. 活动宣传不到位 
内容是校园文化活动的根本，形式是其途径，实效是其目的。此外，我们还要高度重视宣传对活动的提升作用，全面的、巧妙的前期宣传能为开展活动造势，能有效增加活动的吸引力，能吊足学生的胃口。然后，高校校园文化活动宣传工作弱化明显，不少的活动宣传只是时间、地点、活动名称的告知，缺少了宣传策略，缺少了情感式的渲染。相反，如果大胆进行悬念式、幽默化的宣传，活动吸引力将大大提升，比如，光盘行动的“吃光盘中餐不做剩男剩女”宣传口号就给学生强大的冲击力。此外，活动后期的宣传也不容缺位，尤其是对一些竞赛类的活动而言，如果最后活动简报里连获奖名单都没有，势必大大打消参与者的积极性，影响他们参与下次校园文化活动的热情。

3. 活动水平不高
常说，桃李无缘，下自成蹊，一些形式新颖、构思巧妙的活动总是“叫好又叫座”，否则就是“赔本挣吆喝”。“调查”显示，在“你对目前校园文化活动的形式看法上”，28.5%的学生认为“十分单一”，6.8%的学生认为“形式多样”，39.1%的学生选择“枯燥乏味”，15%的学生选择“丰富有趣”，52.3%的学生选择“模式老套”，7.3%的学生选择“有创新”。由此可见，在大部分学生眼中，目前高校校园文化活动的水平和质量不高。的确，当前高校存在着“三多三少”现象，即：娱乐型活动多，启发型活动少；精英型活动多，大众型活动少；重复型活动多，创新型活动少。校园文化活动环节设计老套、形式简单，缺少艺术性和新颖性，同期活动没有无突破，同类活动无创新，久而久之，就失去了观众市场。
4.活动实效性不大

 当前，网络信息时代为大学生带来了丰富的学习娱乐资源，也使得他们在选择校园文化活动时变得更加理性和实际，使他们更关心参加活动的实效。调查显示，当问到“通过参加校园文化活动，你觉得?” 有25.7%的学生认为“有收获”，7.3%的学生认为“收获很大”，40.4%的学生认为“收获不大”，15.6%的学生觉得“没有收获”。这表明，大部分学生认为通过参加校园文化活动还是有收获的，只是收获不大。的确，当前高校校园文化活动没有较好的结合学生的需要和兴趣，不少活动是因为上面的任务安排或因组织者的一厢情愿的开展，缺少了事前对学生的调查研究，没有迎合学生的需要和动机，让学生感到参加意义不大，最终必然导致日后同类活动或者同一个组织单位开展的活动对学生的吸引力下降。
二、提高高校校园文化活动吸引力的举措
高校校园文化活动吸引力是激发学生参与其中的必要前提，是实现活动本身价值的必然要求，反之， 会使学生产生距离感和厌恶感，增加活动的组织工作的难度，打击组织者的工作积极性，最终导致校园文化活动的开展陷入一个恶性循环，严重背离了活动开展的真正意图。因此，我们必须对症下药，增加校园文化活动对学生的吸引力，提高学生对其的满意度，在笔者看来，可采取以下措施：
（一）加强审批，严格把关。
作为主管领导老师，要适当处理好放权和收权的关系，一方面要发挥学生在举办活动的积极性和创造性，同时要把好审批关和质量关，从审查活动策划书到过程监控，再到后期的总结，都必须站在文化育人的高度把关，并提出完善意见，坚决做到未经领导老师审批不办活动。作为校团委副书记，笔者非常注重这一点，比如，为举办好迎新生晚会，大到主题和主持人的审定，小到主持串词和PPT的制作，笔者都亲自把关，甚至亲自操刀修改。
（二）以人为本，尊重需要。
广大学生是校园文化活动的最主要的参与对象和服务对象，根据马斯洛的需要层次理论，要认识到学生关注参与活动的动机是认可、尊重和自我发展的需要。为此，要在发挥校园文化活动“自上而下”的功能的基础上，充分考虑学生“自下而上”的需求与期待，尽量做到“活动覆盖全体青年，活动影响全体青年”，多举办党所期望、社会所要求、广大学生所祈盼的活动，让学生在活动中受启发、受教育和得提高，比如，设置现场互动环节，尽可能多设置奖项， 为每一位参与者保留影像，多途径的宣传活动成果，制作活动专题视频和手册等。
（三）精心策划，优化形式。
活动形式是最能考验和体现组织者智慧的地方，但也是对学生最具吸引力的地方之一，组织者要精心策划，崇尚创意，在活动开展形式上敢于创新尝试，可借助电视节目和电影等手法，不断给关注者和参与者惊奇，让他们乐于其中，比如：笔者指导开展的校园访谈类节目《石化时说》中，增加了现场学生为嘉宾作画并赋诗环节；在学院十佳青年颁奖大会中，笔者创造了旨在赞美获奖学生的歌曲，并编排歌舞；在学院党史知识竞赛中除了有诗歌朗诵和合唱外，还借鉴央视青歌赛综合知识问答环节，设计了视频、音频、照片等题目，并安排现场嘉宾讲解，达到了很好的效果。
（四）情感渗透，加强感染。
开展校园文化活动的根本目的是育人，它只有通过学生的情感变化和心灵感悟来才能实现目标。我们必须加强对校园文化活动开展过程中的情感教育渗透，实现以情动人、以情育人、以情感人，增进对学生的情感吸引力。因此，我们要研究学生的心理情感特点，带着感情开展活动，开展富有心灵感染力强的活动，或者设置一些打动学生心灵的环节。比如：笔者指导开展的迎新生晚会中穿插了家长嘱托、学长寄语、学长告诫等五段视频，并制作了涵盖冲刺高考、入学军训等点滴瞬间的入校生活回顾视频，让新生深受感动；在新一届团学干部成立大会上，为卸任干部赠送了礼品并制作工作回顾视频《不说再见》，以其强烈的震撼力让学生热烈盈眶。 
（五）提升品位，创立品牌。
著名广告研究专家拉里·莱特曾说过：“未来的营销之战将是品牌之战，是获取品牌主导地位而进行的竞争。”如果把校园文化活动必成一个市场的话，那些品牌活动对学生最具有吸引力，最能始终吸引学生眼球。因此，我们必须增强品牌意识，精品意识，在一项活动做成、做好的基础上，逐渐将其做细，做精，做成一个经久不衰的活动品牌，逐渐地让这个品牌成为一面旗帜，一面引领校园文化活动建设的旗帜，成为广大学生永远不变的关注和期待，例如：北京航空航天大学的“冯如杯”科技竞赛活动一直经久不衰。
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