通过教学改革  培养本科应用型人才
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摘要：本文从为煤炭行业培养本科应用型人才的角度出发，研究教学方法改革问题。结合应用型人才特点，根据一导向、一原则、一主线，制定课程教学大纲；按照两原则，优化整合课程内容；利用以往的教研成果和几种新方法，提高教师业务素质；从两角度，增强学生主体意识；灵活运用多种教学方法和教学手段，激发学生学习兴趣；开展课外科研训练活动，促进教学；增加“综合能力考核”环节，创新改进考评体制。
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近些年来，煤炭行业紧缺人才的培养亟待解决， 我校从2004年开始招收煤炭单招本科生，它是为煤炭行业培养本科应用型人才，由于这些群体学习背景的特殊性，若使用传统的本科生培养模式和教学方法，教学效果差，因此，教学改革迫在眉睫。本文结合本科应用型人才自身特点，从制定课程教学大纲、 优化整合课程内容、提高教师业务素质、增强学生主体意识、激发学生学习兴趣、鼓励课外科研训练、创新改进考评体制等方面进行教学改革与探索，目的是提高人才培养质量，为高校培养社会适应能力强、综合素质高的本科应用型人才。

一、制定课程教学大纲的改革与探索

教学大纲是课程的指挥棒，制定是否合理，对其授课效果影响较大。面对授课对象
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不同，课程的教学大纲应有所区别，与普通本科生相比，本科应用型人才的特点：基础

知识相对薄弱，现场实践经验较丰富，对掌握解决现场实践问题的理论知识、方法及技能要求较迫切，他们要掌握的知识结构面不需要太宽，而需要有针对性的结合生产实际。因此，本科应用型人才的课程大纲要对教学目标做具体定位——既能保证理论知识和应用技能培养相均衡，又要突出技术型人才培养特点，改变传统的教育教学观念，以本科应用型“人才培养目标”为导向，以“针对性重实践”为原则，以“应用能力培养”为主线，科学合理地制定出每门课程的教学大纲。

2、 优化整合课程内容的改革与探索

本科应用型人才的培养应根据其专业特点，立足为就业方向服务，课程的设置应遵循“从出口往回找”的原则，充分体现培养应用型人才、创新型人才、技术型人才的指导思想。改造传统化教学内容，设计新颖、实用的教学内容，完善多媒体课件和教案，为了使教学内容与培养目标吻合，我们可以采用如下措施：

1. “增加与置换”：教师在吸收国内外前沿知识及自身学术成果的基础上，每年进行一次或多次教案和多媒体课件的改进，更新教学内容。在保证基本理论透彻讲解的前提下，置换掉陈旧的思想和理论，在课堂中引入与课程和煤炭企业相关的前沿知识，可充分体现对学生创新思维的培养。

2. “删除与精简”：删除传统教学中陈旧、过时的内容，压缩对学生就业贡献率低的课程学时，精简复杂、深奥理论公式的推导过程，直接介绍结论的应用领域及应用方法。通过这种改革方式，优化、整合原有课程体系中交叉、重复内容，适当精简教学时数，根据本科应用型人才的实际需求安排教学内容，提高学生的学习热情。

三、提高教师业务素质的改革与探索

在课堂教学中，教师是引导者、策划者、合作者、服务者、开发者，提高教师自身素质，加强教学管理是提高课堂教学效果的基本前提。笔者在已经结题校级教改项目“改进煤炭单招生课堂教学效果的研究与实践”中利用“说、讲、写、情、形、勤、创”的结合和“备教案、备社会、备学生、备教材、备教法”的结合[1]，有效提高了自身的业务素质，从根本上增强了课堂的教学效果。

本研究沿用了以往的成果，为了进一步提高教师自身的业务水平，提高课堂教学效果，教师还应深入研究《高等教育学》和《高等教育心理学》这两门课程，高等教育学的相关教育理论是一个教育者有效开展教学活动的指导方针，高等教育心理学是一个教育者有效抓住学生心理，培养学生学习兴趣和创新思维能力、提高课堂教学效果的关键；教师在业余时间，应多听其他优秀教师授课，吸取先进的、有效的教学方法和教学手段；教研室可组织教师针对单招生教学开展教研活动，对教学方法、教学手段、多媒体课件制作技巧、教案编写等进行经验交流；此外，教师还可以利用假期参加一些教学技能培训，积极开展科学研究[2]，通过以上的革新方式，可有效提高教师的业务素质。

四、增强学生主体意识的改革与探索

学生要学好一门课单凭兴趣是不行的，必须充分发挥学生的自主性、主动性和创造性，为此课堂教学还必须以学生为主体，培养学生的主体意识，强调学生的主动参与。促进学生自主学习的方法和策略有：
    1. 唤起自主学习意识。提高课堂教学效果不是教师单方面的行为，是教师与学生之间的互动、交流及相互促进。为了进一步提高人才培养质量，需要唤起学生自主学习的意识，让他们感受到他们是学习的主体。教师可利用课余时间以“我是课堂的主人翁”为主导思想， 引导学生对所学课程的学习方法、教师的教法及课堂常规等内容展开讨论，形成一定的文字，使学生从思想上认识到自己是课堂的主人，唤起学生自主学习的意识。

2. 拓展自主学习空间。“自由是创新的源泉。”只有具备了充裕的时间和广阔的空间，学生的学习和发展才有基本保障。在教学中，教师应积极甩掉教室的围墙，将教学活动带到课堂外，例如在讲解一些知识点时，可进行进行现场模型演示授课，然后与学生进行讨论，这不但加深了学生对理论知识的理解，而且提高了学生的学习兴趣，激发了学生自主学习的热情，让学生在自主学习的情境中，领会知识点的用途。通过这种革新方式，可有效拓展本科应用型人才自主学习的空间。
五、激发学生学习兴趣的改革与探索

   “兴趣是最好的老师”。学生如果对学习产生了兴趣，就会引起学习动机，推动并鼓舞学生认真且愉快地学习。而应用型本科生因受家庭、社会等方面的影响，对课程缺乏足够的兴趣，上课注意力不集中，不能全神贯注地听讲，更不用说积极参与教学活动了。因此，能否激发学生的学习兴趣成为教学成败的关键之一。为唤起并始终保持学生的学习兴趣， 可从以下几个方面进行改革。
    1. 利用案例式教学

    为调动和激发学生学习的积极性，教师在教学过程中除了要介绍该课程的重要性外，还需结合生产和日常生活中的具体实例来讲授课程的相关知识，即采用案例式教学。从学生熟悉的实例入手，讲解理论知识，使知识传授不空洞，增加学生对知识的好奇心。

    2. 利用模型、实物教学

为了增强学生对理论知识的感性认识，可利用教学模型或实物，讲解知识点。通过这种方式，不但可以吸引学生的注意力，增强学生的学习兴趣，而且有效提高课堂教学效果，加深学生对枯燥理论知识的理解。   

   3.  利用问题导入式教学

    教师可在上课开始的时候，简单复习上节内容之后，利用1~2个与本节课主要内容相关的问题，再围绕问题讲解理论知识，在每个问题的答案揭开后就完成了本知识点的讲解。利用这种教学方法，教师可以促进学生的学习热情，引导学生认真听讲，有效提高教学质量。

4.  利用启发式教学

    教学模式必须以学生为中心，有较强的可操作性和可推广性，各门学科要因科制宜，创造性地选用，这样才能充分体现学生的主体性。在教学过程中，如能采用启发式教学，设计一些问题，往往起到事半功倍的效果。在讲解某些知识点时时，可提出一些质疑问题，让学生思考一会，然后让学生回答问题，这样既培养了学生独立分析问题的能力，也让学生感到自己是学习的主体，增加自主学习的热情，提高课堂的教学效果。 

    5.  利用多媒体教学

多媒体教学有很多优点，信息量大，内容直观形象，而且有很多动画、视频、声音效果等，增加了教学内容的生动性。充分利用多媒体这些优势，结合本科应用型人才的特点，合理安排教学内容，增加了很多动画、音频和视频资料，完善多媒体课件。使理论教学变得更加生动、形象，进一步调动学生的学习兴趣，促进提升课堂教学效果。

 6.  发扬民主教学

课堂气氛，是弥漫充盈于师生之间的一种教育情景氛围。这种氛围如果是和谐、民主的，就能激发学生的潜能，树立学习的信心，培养学生的创新能力。为了活跃课堂气氛，可采用提问式教学方法，老师提出问题，边讲课，学生边低声应和；也可采用分组课后讨论后，在下一次课堂上留出少量时间进行讨论式教学，然后让学生站到讲台上讲述讨论结果。通过这种改革措施，既可培养学生独立思考、分析问题的能力，也锻炼了学生的语言表述能力。面对全体同学和老师，学生大胆的表述自己的观点和见解，沉着应对老师提出的问题，增强了学生的信心，充分发扬了民主教学的思想，活跃了课堂气氛，提高了本科应用型人才的综合素质。

 7.  鼓励及赞扬学生取得的每一点进步

美国著名心理学家威廉·詹姆斯教授曾经说过“人性中最本质的愿望，就是希望得到赞赏。”应用型本科生学习基础差，接受较深理论困难，有可能存在信心不足，自卑的心理，如果教师善于找到表扬的机会，创造表扬的条件，可以活跃课堂氛围，增加课堂趣味性。问题都是很简单的，如果学生回答不出，教师稍加提示，肯定回答正确的同学。对课堂听课认真，表现优异，课后作业完成好的同学给予表扬和鼓励。从教师那获得了肯定，得到了表扬，学生感到很有趣味，学习热情自然上升，学习信心自然增强。

六、鼓励课外科研训练的改革与探索

参照我校最新制定得《学生手册》，素质拓展是当代大学生提高学习、研究和实践能力的重要环节，笔者结合课程讲解的内容，组织开展课外科研训练活动及各种竞赛活动，对获奖同学颁发获奖证书，目的是为了提高学生自主学习的热情、创新思维能力和实际动手操作能力，加深本科应用型人才对理论知识的理解，能够灵活运用所学知识，为将来的课程设计、毕业设计和工作打下坚实的理论基础。

七、创新改革考评体制的改革与探索

传统的考评体制是针对传统本科生设计的，结合本科应用型人才自身的学习需求及实际特点，可在传统的考评体制基础上，增加“综合能力考核”环节，平时成绩不仅仅是课堂表现、出勤和课后作业，还包含了课外科研训练的加分，对于获奖的同学和其他参与的同学在总成绩上给予不同分值的加分。期末考试的试卷上尽量出一些与学生将来工作方向相关的实际应用的试题，这些试题在讲课的过程或课外科研训练的讲座中就给他们讲解或渗透。通过这种革新方式，不但可以增强学生的学习热情，提高课堂的教学效果，还可以鼓励学生参加课外科研训练，提高学生的动手操作能力、科研能力和创新思维能力，促进学生对理论知识的理解和灵活应用。

近年来，辽宁工程技术大学非常重视煤炭本科单招生的培养，开展了大量的教研立项，发表多篇核心教研论文，建立了教学实验基地，增设了计算机教学中心，开展合作教育等，目的是为煤炭行业培养优秀的本科应用型人才，改革永无止境，教学方法的改革十分重要，这必将引起教师的广泛关注和积极响应，采取切实有效的措施，不断发展，不断完善。
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