中医院校继续教育学院的现状和趋势
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中医院校继续教育学院成人教育工作主要分四个方面：招生：招生工作包括招生宣传、制定招生计划、录取、打印通知书等工作。学生管理：学生管理工作包括学生思想工作、各种表格的填写归档、安全稳定、防火防患工作等。教学管理：教学管理包括教学计划、课程安排、考试、成绩。办证：办证包括学籍移动（离、转、休、退），新生网上注册、学费，书费，成绩核查、照片管理、毕业办证、纠错等工作。

    为了做好以上工作必须各部门相互配合、计划详细规范；加强横向联系即部门之间的信息传递，每月开一次各科办公会，会上主要通报各科室近一时期的工作进展和下一阶段的工作打算。并及时做好纵向沟通即学校和学生之间的联系，如信息采集，教学计划、各层次、年级课程安排、成绩查讯、补考、毕业证领取要及时上网等，以便于学生查讯。

    形式分析：成人教育医学类的报名条件是要有乡村医师证、助理医师证或卫校毕业（相应专业）毕业证，符合任一条件者，方可报名这就大大限制了中医院校的生源，近年来随着人民生活水平的改善有很多爱好中医的人想学习中医知识可入学条件将这些人拒之了门外，我校大专学生主要是从各地市卫校报考的学生，但近些年国家取消了中专学校的中医报考资格，这也是我校生源减少的一个原因，再就是从入学考试来说，大专入学考语、数、外；专升本学生考政治、外语、医学综合。这对中医学生来说是不公平的，因为中医类中专学生在校学习中是不学语、数、外的，这使一部分学生害怕入学考试。其次就是招生市场的恶意竞争，有些学校不讲原则的乱招生、乱办教学点、减学费也是造成学生减少的原因之一。但今年我院在翟院长的领导下，全体员工共同努力我院今年招生数量大幅高于往年。

如今各院校都准备上计算机管理系统，随着计算机技术的普及应用各院已具备上计算机管理软件的条件，一旦此软件应用将会带来四个方面的变化，要表现在四个方面：教学方式方法的变革、毕业办证方式的变革、网络化教学考试方面的变革、教学课程安排方面的变革。

一、教学方式方法的变革。

    如选修课等可采用网络考试，这样可减少学生的负担，以往成人中医院校学生从入学到毕业多以宽进宽出为主，宽进主要是学校生源不足，只能降低标准才能得到更多的生源，而宽出则是录取了学生不能都不让毕业，而不得已的办法。不这样招生人数就会下滑；而录取了学生又不能不让毕业，这是成人教育特有的“梅核气”，要解决这个矛盾就要进行教学考试方式的变革。首先中医院校成人教育改革应以宽进严出为主，实行弹性学制为辅，多种考试制度并存的考试模式。宽进严出主要是针对中医类成人学生文化底子薄、没有太多时间去补充文化知识，在技能知识上积累了一定基础的学生来制定的；弹性学制可以让许多没有积中较长时间学习，但又想补充医学知识的学生获得更多学习机会。多种考试并存这样更有利于学生考核，能更好体现出学生的真实水平，有利于学生提高学习的信心和兴趣。宽进严出可以培养出合格的医学人才，弹性学制又可吸引更多的医学爱好者，灵活的考试方式，可以强化考核过程，从而促进学生积极主动学习，并推进教师教学方法的变革，这是计算机管理软件的长处所在。 

二、毕业办证方式方面的变革

    毕业办证是证明学生学习三年，学习期满，考核合格并记入档案的重要环节，这时工作量较大，需要多个部门的配合，如学籍室要提供学籍、财务要有三年学费交清的证明、还要毕业照相、学生科要提供学生的鉴定，并要到学院盖章等，工作交叉运行，往往产生很多棘手的事情，但这些问题可以用一种方式一次性解决，这就是教学管理软件。

三、网络化教学考试方面的变革

    近年来，随着网络兴起，网络化教学成为教学发展的方向，有条件的学校争相建成了自己的机房，还建了录播室，并根据自己学校的特点录制了一批网络课程，这不仅是教学方式的转变，它还促进了考试方法和管理水平的提高，这主要表现在网络课程、网上答题、网络化管理等方面。但对于中医院校来说，如何录制中医特色的课程节目是我们今后要考虑的问题。成人医学类考生多数年龄较大，理解能力较强，但记忆力不足，所以在网络教学这一块应以名老中医座堂形式，录制短小精辟的病案讲解为主，一般时间掌握在30到40分钟，最多不能超过一个小时，因为成人多有工作和家庭，占用太多时间一是使人感到枯燥，二是就意味着牺牲其它时间，所以在制作过程中要出精品，使其有兴趣看、自主地学。置于我们学校在网络教学和网络管理方面，本人认为应分两步走：网络教学和教学管理软件分开建设，网络教学投入大，还只是辅助手段可以缓建。教学管理软件作为管理手段，投入少见效快，可以让管理者减少工作量，让工作更流畅，让学生对自己的学习安排一目了然，使学生在入学到毕业这段时间里，将时间都用到学习当中去，减少学生负担。为了节约成本，我们可以在原有网站的基础上增加教学管理模块，这可起到立竿见影的效果。当前网络教学除了教育部批准的远程教育学校外，各个学校结合自己本校特点制做了一批符合本校学生学习的网络课程，但都是作为一种辅助手段，这是一种趋势，是教学模式的转变，如何运用好还需要探讨，此种教学模式具有前期投入大，但建好后只要教材没有变化就能长期使用的特点，但在必修课制作上还要考虑的更慎密些。             四、教学课程安排方面的变革

    在中医专业教学方面一般分为公共类课、专业课、临床课，对于公共课我们在中医类专业学生入学初期应当先上哲学、医学生执业操守、中华医学的伟大历史和悠久文化，这样可以避免学生对中医学习产生误区，提高学生的行为规范，提高学生的学习热情；专业课教学应当与临床课相结合，中医基础知识与四大精典相结合，名医名方、精典课程与现实流行病相结合，使学生边学边用，边用边学，互相促进，让学生把学到的知识在实际工作中体现出来，并使其把实际工作中遇到的医学问题反馈回来，在学习中寻找答案。对于公共类课程的教学和考试可以采取网络教学、网络考试的方法；对专业类课程教学和考试还应以到校学习、书面考试为主；临床类教学和考试方面是检验学生学习水平的重要方法，学校可在有条件的地方建立学生实习基地并设立专人负责，凡来就诊病人一律免费，只收取医药费，由基地负责教师依次安排给不同学员，并记入电子档案，不同学员在完成10个病人诊断治疗并反应良好情况下，三年内未完成的课程可免修，待到毕业时可直接办证。但专业课教学和考试必须从严，这是保证教学质量的重要内容；临床教学和考试是考核的重要一环这方面应下力气做好工作，这就是进门容易出门难的原因，也和前面提到的宽进严出同出一辙。

教学方式方面的变革

    众所周知，我们培养的成人中医类学生，毕业实习期间到实习单位实习，普遍反映存在动手能力差的问题，这是我们的学生学习不刻苦、智商有问题吗？我看不是；那是老师讲课不好吗？我看也不对，那问题到底出在那呢，我看主要是在教学计划设置方面出现了问题，我们都知道中医学是一个系统课程，在实际工作中是多种课程知识的综合运用，不是那一门课学好了就可以当一个好大夫，在临床治疗当中，首先要用到中医基础理论知识，其次是辨别诊断对病情有一个准确的定位，这就要有良好的中医诊断功底，不然判断上的错误会让接下来的治疗全都出错。第三是中药知识的运用，这需要对中药的性味、疗效、剂量等有一个深入的了解，只有这样才能更好的选取适合的药材和用量。第四是方剂知识的运用，名医名方对不同病症都有立竿见影的功效，掌握好方剂学可对处方用药起到很好的参考作用，这不是说方剂不重要，只能在临床中作为参考作用，其实方剂中有许多精方和配方组药在临床中都可以借鉴使用，这在我们临床工作中是非常普遍的。说这么多到底和我们的教学有什么关系呢？从以上看，我们在安排教学进度和教学计划时要结合上面的特点实行穿插教学，合理搭配、控制好节奏和进度，这样培养出的学生才不置于学用分离，才能更好的使学生学有所长、学有所用，教学管理软件的应用可为我们更好地安排专业课程与选修课程之间的衔结，专业课程与专业课程之间的衔结，选修课程与选修课程之间的衔结，更好地服务学生提供有力的技术支持。

    以上只是本人在成教工作中的一点体会，不妥之处还请有识之士，智者见智，多多批评指正。

