强化预习在英语教学中的作用
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【摘 要】 预习是一种良好的学习习惯,是课堂教学中的重要环节。通过预习学生可以了解学习内容的重点和难点，认识新旧知识之间的联系，找出疑问和困惑，为其有的放矢地在课堂上听讲做好准备。预习作为学习过程的起始阶段，在提高学生学习效率方面起着重要的作用。同时在当前新课标，新课改的的时代背景下把课前预习放置于课堂教学中并落实到教学常规中可起到一举两得的效果，不仅可以大大提高教师的教学效率，还能为学生的可持续发展奠定基础。
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古人云:凡事预则立，不预则废。预习是语言学习诸多环节中的重要环节。在传统的教学中，预习往往只被教师布置为课后作业，其目的也仅仅是为了让学生在下节课上听懂教学内容而已。由于农村中学生缺乏预习能力，教师很难找到一种适宜的教学方法来检验学生的预习效果。因此我们认为预习既然是一项必不可少的教学环节。教师如果能够做到以学生为主体，找到适合学生的预习方式，必将提高教学效率以及学生的学习主动性和积极性。学起于思，思起于疑。只有疑，才有思，才有求知欲。毋庸质疑，预习是重要且必要的教学环节。那么，教师如何才能在教学指导中做到授之以渔，培养学生良好的预习习惯呢?
一、预习在英语教学中的重要性

作为英语教师应形成为学生终身学习服务的观念。预习习惯的养成对其学习效率的提高具有重要意义，教师有必要为学生搭建这座桥梁，使英语学习变得轻松快乐，使学生的自信心倍增，是学生学好英语的关键所在。教师需使学生充分认识到英语课前预习的重要性，认识到预习对英语课文理解的意义。
1. 解决学生疑难问题、扫除知识障碍
预习能解决疑难、扫除课堂学习的知识障碍。教师在新的教学活动开始之前，应针对课文内容布置一些预习任务，通过这些任务让学生在课堂上以所持教辅材料为本学习有关知识。这样能唤起学生对旧知识、旧概念的记忆，扫除新课学习的知识障碍，还有助于学生建立新旧知识之间的联系，使所学知识系统化。
2. 集中学生注意力、提高听讲效率
预习能集中学生的注意力、提高其课堂听讲效率。学生预习后再去听讲，其学习积极性和目的性往往会更强。实际上，学生预习的时间有限，加上个人能力的限制，不可能在预习时把教材内容全都学会，总会遗留一些不懂的地方，从而影响学习目的性的提高。这就使教师站在了引导者的位置，有针对性的帮助他们完成预习任务，并使其得到升华。
3. 提高学生学习兴趣、增强求知欲
预习能提高学生的学习兴趣、增强其求知欲望。学生只有带着问题思考，其求知欲望才会提高。预习能够有效调动学生学习的积极性。
4. 提高学习和记忆效率
预习能提高学生的学习和记忆效率。学生在预习课文时经历了独立思考阶段，对知识有了初步的印象，因而在教师的讲解重难点后，对英语知识的的理解会更深刻。教师通过引导学生预习，能够加强学生对新旧知识间的对比、联系，使学生形成知识体系，提高学生的课堂学习效率，调动学生预习的积极性。
5. 培养良好的学习习惯
预习能培养学生良好的学习习惯。预习活动能使学生体会到学习的苦和乐，成功与失败，使其具有坚忍不拔的学习毅力和严谨细致的学习作风。预习可以使学生减少对教师的依赖，增强学习的独立性，锻炼学生阅读、理解、分析、综合等多种自学能力。
二、如何引导学生进行英语课堂预习活动
1. 改变预习时间的设置
传统的预习活动被放置在课后，由学生独立完成。实际上，学生可能由于课业负担大，没有多余时间去预习或由于懒惰而不愿预习，预习效果并不理想。教师应把预习落实在教学常规中，使其作为教学任务摆在课堂教学的首位。
第一、在集体预习的学习氛围下，学生更能集中注意力地完成教师所布置的预习任务。第二、学生的课堂预习活动应有教师的当场指导和监督，学生在预习过程中遇到任何疑问都可向教师请教。当然，教师的指导并不是指教师直接给予学生充分的提示，而是为学生指明解决问题的方向。第三、课堂预习可以检验学生的学习效果是否明显和学习效率是否提高。第四、预习须在课堂上完成，以保证学生提高学习效率，节约时间。第五、教师需把预习当作教学任务来完成。学习语言贵在持之以恒，预习活动只有受到师生重视才能坚持下去，才能让学生养成独立学习、独立思考、自主学习的好习惯，从而实现预习的最终目标。
2.选择适宜的预习方法
学生在预习时，教师应明确预习的任务和目标，明确单元的重点、难点，是学生做到心中有数。预习的起始阶段应侧重对词汇、语句的认知和对语法现象的感知。词汇学习包括单词读音、单词拼写、单词和词组释义。教师可指导学生总结、归纳一些读音规则、构词规则，通过同义词、近义词和反义词的辨析和归纳来记忆单词和词组。
语句认知需要教师指导学生通过分析词类、句子成分等基本的句子构成去把握句子的主干、理清支干，进而理解句子的意思。对于某些语法现象，教师可让学生自己透过现象去感知本质，而后通过讲解或师生共同讨论来感知语句的内在关联，使感知变得深刻、全面、系统，调动学生进行探究任务性学习的积极性和主动性。
随着学生学习的不断深入和学习能力循序渐进的发展，预习任务的布置可由易到难，逐步提高。学生应根据课堂教学的进度，结合老师布置的预习教学案，制定切实可行的预习计划。只有这样，才能产生事半功倍的效果。教师应指导学生在预习时积极思考、大胆设疑，在预习过程中做好预习笔记，通读有关的语言材料，了解语言材料的中心内容，体会课文的语境，遇到不认识或不理解的词汇和短语时，先做个记号，然后联系其所处的语言环境(上下文)，猜测词义，做出正确判断。若还未理解可查阅相关的教辅并向老师请教加以解决。
三、英语学科的预习特色
英语预习大致可以分为阅读预习、语法预习、听力预习、单词预习、作文预习等，不同课时内容有不同的预习方法和模式。
1. 单词预习教师指导学生在教师教读和讲解单词之前，通过拼读规则、查词汇表或网上查询等方式理解词义并进行记忆。最好通过语境来猜测单词的词义，对于重要的动词和名词可先查字典，了解其相关的动词搭配、词组搭配、引申意义或者派生词。
2.听力预习
教师可指导学生在听力开始之前把题干和答案分析透彻。如某对话题问的是Who’s this woman?学生听的时候就会特别注意到某人的回答。
3阅读预习
教师以侧重学生对文章内容的理解为主，通过问题的设置使学生掌握文章的关键词句和重要细节。学生要做的就是根据课后问题或教师所设置的问题进行思考，不仅要思考问题的答案，更要思考答案所蕴涵的文化背景和文章中的疑点。
4.语法预习
教师应指导学生在听教师讲解某一语法点之前，自己先通过阅读语法书等材料对这一语法现象有初步的了解，或者对文章中出现的语法现象进行初步解析。
5.作文预习
教师应指导学生在教师讲解作文之前先对自己的作文进行检查和修改，把文章通读一遍，回忆自己的写作立意和写作时遇到的词汇或语法困难，以便在教师讲解的过程中分析比较，提高个人写作水平。
6. 尊重学生个性差异、引导学生合作预习
 学生在预习习惯的形成过程中，受原先的知识储备的影响，体现出的能力差异很大。有的学生能力较强，不仅能独立预习，还能较好地记录和表述知识的获得过程;有的学生基础知识较扎实，能较好地进行独立阅读;有的学生基础则非常薄弱，不能独立进行预习。我们可采用以教师指导为辅，小组合作为主的形式来进行预习。
 学生在预习过程中可能会遇见各种各样的问题，有的问题学生在现有的能力范围内，通过自己的思考就能独立解决;有的问题已经超出学生的能力范围，无法自己独立解决，这些问题需要教师指导，学生合作才能解决。如果学生长期处在面对问题无法解决的情况下，预习积极性就会大大挫伤。这就需要教师合理组建合作学习小组，让学生在小组内进行讨论、商议，利用集体的力量解决疑难问题。合作预习法适合各层次学生，它不仅有利于学困生和中等生成绩的提高，还有利于尖子生的培养。
四、如何强化学生预习英语的习惯
督查、激励、评价是促使学生乐于预习的好方法。
1.督查学生的英语预习情况并加以激励
学生在学习时易产生惰性，教师必须对其英语课堂预习情况及时地进行督促，培养学生的预习习惯，督查激励法尤为重要。在日常教学中，笔者特别重视督查激励。检查的方式有:查阅学生的预习笔记、提出几个问题让学生笔答、课内提问检查等。无论采用哪种形式，教师在检查后都要对学生的预习情况进行评讲，以推动下一次预习。
我们主要利用课上时间亲自督查、有针对性地对学生进行指导或批评，对偷懒者加以教育批评并责令其完成。教师还可通过引导学生小组合作的方式检查预习效果，互查互助，使其自然而然地养成良好的英语预习习惯。
2.对预习结果及时作出评价和鼓励.

教师的评价在学生预习习惯形成的过程中，起着潜移默化的作用。教师要重视评价导向，通过一个点头肯定、一点微笑鼓励、一句口头表扬，都会给前进中的学生以信心和动力。教师尤其要善于抓住学生的闪光点，为他们创造成功的机会，激发他们的学习兴趣。预习可以将学生推进到一个全新的求知领域，通过预习学生会有所感、有所悟、有所得，更有所问，真正感受到成功的快乐，发问的喜悦，从而满怀信心地、积极地参与到课堂中来.

五、总结
总之，预习是学生汲取知识的发端，是教学中的一个关键环节、基础环节，也是课堂教学的有机组成部分。预习效率的高低，直接影响着课堂效率的高低。教师要提高课堂教学效率，预习内容必须细化量化。新课程标准要求以任务型教学为主，从小就养成良好的自学习惯，而预习在培养学生自己获取知识的能力方面有重要的作用。预习习惯的形成，不仅能提高学生听说读写的能力、自学能力、理解和概括能力，提高学生的学习效率，还能提高学生学习英语的兴趣，从而可以看出强化预习在英语教学中的作用势在必行，它的实施一定能为其今后在各阶段的英语学习打下坚实的基础。
