刍议如何实现高中生物课堂教学的有效性
山东省平度市开发区高级中学   潘秀玉

摘 要: 如何提高课堂教学效率，让每个学生在每堂课上都学有兴趣、学有所得、学得快乐、学出意义，是新课程改革背景下值得我们深入研究的课题。笔者就自己在日常教学中的摸索和实践总结，就如何提高高中生物课堂教学有效性谈谈自己粗浅的认识。
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　　 众所周知，有效教学是指教师遵循教学活动的客观规律,以尽可能少的时间、精力和物力投入取得尽可能多的教学效果,实现特定的教学目标,满足社会和个人的教育价值需求。有效教学的直接效应就是提高学生的学习效率和学习能力，使学生各方面的才能得到应有的发展。有效教学对教师的教学技能和专业化水平提出了更高的要求。
　　 一、创设悬念，激趣导入
　　 一段好的引言能使学生很快进入最佳的学习状态，并能激发学生的学习兴趣和强烈的求知欲，使之全神贯注于本节课的教学活动中。如在学习《伴性遗传》时，老师可先给学生讲述这样的故事：在某山区，一个妇女连续生了四个女孩，邻居、婆家人都瞧不起她，她自己也看不起自己，以为自己没本事，生不了儿子，便自杀了。故事讲完后老师可问：她为何要自杀，生女孩是女人的错吗？人的性别是如何决定的？通过这样的一个实例引入新课营造了一个吸引人的课堂情境，抓住了学生的好奇心，学生的学习兴趣就被充分调动起来。为下面的学习设置了悬念，使学生很想去揭开自杀的原因。
　　 二、创设疑问，激发兴趣
　　  布鲁纳说：“学习最好的刺激乃是对学习材料发生兴趣，兴趣是一种特殊的意识倾向，是动机产生的重要主观原因，是学习的自觉动力。”高中生物的学习主要是在微观方面了解生物体的一些生理活动，很多生理活动是看不见摸不着的，很容易引起学生的厌倦从而对所学知识不感兴趣，甚至会放弃学习。这时老师就要注重课堂提问内容的新颖别致，使学生听后能产生浓厚的兴起继而思考，融入到课堂教学中来。如在学习《植物生命活动调节》时，可提这样的问题：把一株笔直的植物放在阳台上，过了一段时间发现枝条弯向阳台外生长。这是为什么呢？台风过后被刮倒的水稻、植株过了一段时间又出现竖直生长，对于这种现象应如何来解释？要解决这两个问题就必须来学习《植物生命活动的调节》。这两个问题都是学生在日常生活中常见到的现象，这样的提问可激发学生的兴趣。又如在学习ATP时可给学生猜一猜谜语：白天草里住，晚上空中飞，金光闪闪动，见尾不见头。（萤火虫）学生说出谜底后问：萤火虫为什么会发光？萤火虫体内有特殊的发光物质吗？萤火虫发光所需要的能量从哪里来？通过有目的有针对性地设置问题，提出引人注意耐人寻味的问题，引起学生对知识的求知欲，留下悬念，又可激发学生为解疑而探究的动力，从而进入新知识的学习。
　　 三、变抽象的知识形象化
　　 在教学过程中我始终有这样的困惑：对于生物学中一些抽象的理论和概念如何讲解才能使学生明白。以往的作法就是老师反反复复地讲，让学生死记硬背，结果学生是听得昏头昏脑，索然无味，效果极差。经过几年来的潜心研究，在课堂中尝试了比喻教学，使抽象的知识趣味化、简单化，又可以活跃课堂气氛，使学生的学习状态达到最佳。例如在学习ATP这节内容时，学生知道多糖、葡萄糖和ATP中都含有能量，但能直接用于生命活动的只是ATP。对于这三者之间的能量关系学生很糊涂，使用时容易混淆，如何使它们简单化呢？我用了这样的比喻：把多糖比做支票，葡萄糖比做百元大钞，ATP比做一元小钞。提问学生：如果某人现在手上拿有一张两千元的支票，他想买一份报纸，他该怎么做？学生就会回答说：先把支票拿到银行兑现出两千元现金，然后再换出一元小钞就可以了。对于学生的回答我给予肯定，通过这样的比喻学生马上就明白细胞中的“百元大钞”相当于储存能量的有机物大分子，ATP分子就是那个可以在细胞内流通的“小票”，即能量的通货—直接能源物质。这样的教学可加深学生的理解和记忆。
　　 四、充分发挥学生主体作用
　　 新课程理念是，生物教学要面向全体学生，提高生物科学素养，联系学生的生活实际，要使全体学生通过努力都达到学习目标。在学习《物质跨膜运输的方式》时，从改变学生的学习方式上着手，设计各种教学活动，使学生主动地获取知识。新课导入：在一杯清水中滴一滴红墨水，清水马上变红，这是物理上的扩散现象，然后让学生分析水分子进入细胞是不是与上述现象相似。其他物质进出细胞又是怎样进行的？从而进入三种物质运输方式的学习。老师在黑板上把三种运输方式列出一个比较表格，让学生阅读课文来完成。10分钟后请一位学生到讲台上扮演“老师”对这三种运输方式进行讲解。其他学生进行补充，最后老师在进行总结、表扬。通过这种方式获取新知识，大大提升学生学习的积极性，通过阅读课文主动获取了知识，老师在课堂中真正起到点拨作用，学生成为学习的主体，使本堂课在轻松愉快的环境中结束，教学效率大大提高。
　　 五、联系生活，引导探究

     生物知识来源于生活，最后也应用于生活。老师可以从现实生活中寻找相关的生物学知识，有联系地创设问题情境，培养学生提出问题的能力。如“探究酵母菌细胞的呼吸方式”教学中，老师可以向学生创设这样的情境：我们吃的面包和馒头为什么会那么松软，与什么有关？（学生回答与酵母菌有关）接着提问：酵母菌发挥这种作用要有什么样的条件？大家都知道酒的主要成分是酒精，那酒精是谁在什么条件下产生的？这些问题的创设环环相扣，随着问题的一个个解决，最终引出本堂课的主要内容：酵母菌既可进行有氧呼吸有可进行无氧呼吸。这些探究问题的创设体现出老师在教学中就要以学生现有的生物知识为基础，联系学生的生活实际，充分调动学生的好奇心和求知欲，诱发学生对所学知识发生质疑最终提出有意义的探究问题来。激疑式的提问能够引起学生的注意，激发学生的学习兴趣，从而引导学生主动探究。如在学习“温度对酶活性影响”时，可提问：把加有淀粉和淀粉酶的试管放在热水中，三分钟后取出试管加入两滴碘液振荡会有什么颜色出现？如果再把加有淀粉和淀粉酶的试管放在冰水中三分钟后取出加入两滴碘液振荡又会有什么颜色出现？学生立即猜测可能产生的颜色，并急于验证答案，然后进行实验探究验证。通过实验学生对酶发挥催化效率需有适宜温度理解就更加深刻。
　　 综上可见，有效教学一直是教学研究与实践的热点，对有效教学的理解应是多层次的，有效教学的实践研究是生物新课程改革的基础和归宿。生物课堂教学中教师掌握有效的策略，充分激活学生的思维，达到最佳教学效果，全面提高教学质量。
【参考文献】
1、《新课程的理念与创新》 高等教育出版社
2、《高中生物教学参考》 陕西师范大学杂志社；2012年第6期　　

3、袁寒;;新课改理念下高中生物课堂教学研究性学习探讨[J];新课程(教师);2010年04期
4、卜亚萍;;浅谈高效课堂教学的实施策略[J];科学大众(科学教育);2011年02期
　

