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《数学课程标准》明确提出，不单设专门的应用题章节，而是渗透在其他的学习领域里，新教材并不是否定了应用题的重要性，实际上是更加重视应用题的教学了。

现在的解决问题与以往的应用题相比有以下三个新的特点：一是打破了原来应用题的系统性，与计算教学结合最为密切。二是信息呈现方式具有开放性。三是问题具有新颖性，挑战性。

虽然新课程理念下的应用题教学在教学理念和教学组织形式上与传统应用题相比发生了很大的变化，但是我们不能否认传统应用题教学的许多优良传统对于目前的小学数学教学改革仍然有重要意义。如引导学生分析生活情境中的数学因素，引导学生分析数量关系的方法（如整理信息、用示意图表示、列表、画线段图等），数学教学中沿用的分析法和综合法等在新教材的教学中仍然有效。如果一个学生连数量间的基本关系都搞不清楚，又怎么去提出问题，分析问题，解决问题呢？因此，应用情境培养学生分析数量关系的能力是解决实际问题的重中之重。
一、引导学生整理信息，列表分析，理清数量关系。
四年级上册第65页例题和相应的“想想做做”以归一问题和归总问题为素材。例题是归一问题，先求小华买5本练习本用去多少元，再求小军42元买了多少本。在每个问题的教学过程中都设计了“填表整理—讨论思路—列式解答”这样的活动线索。
第一，带领学生经历填表的过程。一方面在现实情境中收集数学信息，另一方面找到各个数量在表格中的位置。
第二，引导学生理解表格的结构和内容。表格里的条件和问题不是随意摆放的，是根据数量之间的联系安排的。填表以后让学生说说表里有些什么，体会各人买的本数与用去的钱数是紧密联系的数量，列表整理就是显示出这些数量的对应关系。

第三，启发学生利用表格理出解题思路。填表的目的是理出思路、找到问题的解法。可以让学生看着表格顺着两条思路去想，从买3本用去18元这组数量，想到能求出每本笔记本的价钱；从买5本要用多少钱这组数量，想到需要知道每本的价钱。两条思路交叉在“每本笔记本多少元”上，解决问题的方法就找到了。 
第四，组织学生反思解决问题的全过程。第66页根据两道题的解答结果，填出括号里的数，并说说自己的发现。学生从中会有许多体会，如小明买3本用了18元、小华买5本用了30元、小军买7本用了42元，他们每本笔记本的价钱是相同的。这个发现是归一问题的特征。又如求小华用去多少元和小军买了多少本，都要先算笔记本的单价，都是通过小明买3本用去18元求得的。这个发现使学生进一步明确数量关系和解题思路。

二、通过画示意图分析信息，发现内在联系，理解数量关系，形成解决问题的思路与步骤。

怎样让学生学会画图?不是告诉他们怎样画，也不是把画成的图展现给他们看，而是让学生在画图的活动中体会方法、学会方法。四年级下册89页例题用三句话表达，可以把画图分成三步进行，每步画的图分别表达一句话的意思，画成的示意图就完整地表达了题意。学生看图想到要先算原来花圃的宽，数量关系十分清晰，就达到了画图的目的。四年级下册第91页例题是相遇问题中的求路程和，可以引导学生把数学信息提炼成符号和线段，画成线段图来表示，清楚地显示了小明和小芳两家之间的距离包括小明家到学校的距离和小芳家到学校的距离，这两段距离分别是两人按自己的速度步行4分钟的路程。学生很容易依据这样的线索找到数量关系：两家的距离=小明4分钟走的路程+小芳4分钟走的路程。还可以通过列表整理信息，
	小明从家到学校
	每分走70米
	走了4分

	小芳从家到学校
	每分走60米
	走了4分


表格里能看到两个乘积有相同的因数，根据乘法分配律的迁移，可以想到先算两人一分钟一共走的路程和，再算两人4分钟走的，也就发现了另一个数量关系：两家的距离=（小明的速度+小芳的速度）×相遇时间。
再如比一个数的几倍多几或少几的应用题，例如：果园里有桃树56棵，桃树比苹果树的2倍多12棵，苹果数有多少棵？很多学生不注意分析信息，拿过来就做，容易把算式列成56÷2+12或者56÷2-12，这都是没有理清数量关系的结果。这种题我们也可以借助线段图帮助分析，

         苹果树的棵数     苹果树的棵数    多的12棵

桃树56棵

通过观察线段图，引导学生分析：桃树的56棵包括了哪些数量？要求苹果数的棵数要先求出什么？让学生充分讨论思考后进行交流，列出算式，然后问，你是怎样想的？为什么要这样列式？让学生明确56棵桃数里面包括了两个苹果树的棵数和多的12棵，只要把多的12棵去掉，剩下的棵数就是苹果树的两倍，这样分析后数量关系就非常清楚了，问题也就迎刃而解了。
三、利用分析和综合法，找出数量间的关系，发展解决问题的能力。

学生解决问题的思维过程一般是：从问题的情境中找出条件和问题，抽象出数量关系（审题），综合运用已有知识，分析数量关系，进行推理判断（分析，综合），以确定计算步骤和方法的过程（列式计算）。很多应用题的信息比较复杂，不能一眼看出数量关系，就需要我们引导学生利用从条件和问题入手的不同思路，来寻求解决问题的方法。例如四年级下册39页的例题，从问题入手分析，要求合唱组的人数是美术组的几倍，就要知道什么条件？学生根据以往学习的数量关系很容易想到要先知道合唱组的人数和美术组的人数，合唱组的人数已经知道了，就要先求美术组的人数，要求美术组的人数又要先求航模组的人数，根据分析列出结构关系图：
 合唱组人数是美术组人数的几倍？


合唱组的人数÷美术组的人数
  （48人）
               航模组的人数×2
            （男8人+女6人）
然后引导学生根据数量关系确定计算步骤，列出算式：48÷[（8+6）×2]。
新课程解决实际问题不是不讲数量关系，恰恰相反，新课程十分重视数量关系。《标准》明确指出：“应使学生经历从实际问题中抽象出数量关系，并运用所学知识解决实际问题的过程。”学生掌握数量关系是伴随着对四则计算意义的理解和对实际问题的“数学化”思考实现的。
