在初中思想品德教学中实施情感教育
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摘 要：新课程教学理念给传统的初中思想政治教学带来新的活力，但是在实施的过程中也带来新的问题，如何在教学中渗透情感教育，达到顺利实现课堂教学目标，这需要教师在教学过程中不断改进自己的教育教学方法。
关键词：新课程；初中思想品德；课堂教学； 传统教学

在教学中，渗透情感教育，是新课改重要内容。所谓情感教学,从最根本的涵义上说,就是指教师在教学过程中,在充分考虑认知因素的同时,充分发挥情感因素的积极作用,以完善教学目标、增强教学效果的教学。这就需要教师在组织课堂教学的过程中充分认识和考虑认知因素的同时，善于思考与运用人的情感因素的积极作用，以此实现自己的教学目标，增强课堂教学的实效性 。那么,在初中思想政治教学中，怎样实施情感教育呢？
　　 一、教师有情。
　　 传统的初中政治课教学片面强调知识的记忆，忽视了学生在学习活动和创造潜能发展中的情感因素，从而导致初中生在政治课学习的过程中被动与盲从，导致认知和情感的分离。表现为授课成为政治知识的简单生硬的传授，政治知识成为师生交流的独木桥。这种单一的教学方式必然导致学生学习政治课的积极性不高，学生产生被灌输、被逼迫接受的想法，从而对政治课产生怠慢。政治课教师要结合具体的实际情况，因地制宜，树立情感教学的教学理念，采用多种有效的情感教学手段，使得初中学生端正政治课学习的态度。
　　 二、情境激情。
　　 人的情感是在一定的情境中产生的。只有良好的教学情境，才能使学生全神投入，才能使学生的情感受到感染，从而达到加深理解道德观念的目的。因此，教师首先要做到率先进入情境，以自然、真诚、丰富的感情，表达出教材内容的思想要求。要创立良好的教学情境，引起学生的共鸣，诱导学生能全身心投入到学习中。根据教学内容的需要，选择一定的教学手段来展现生动、具体的教学环境，使学生如身临其境，充分调动学生的情感。例如：在讲“改革开放”一课时，利用多媒体播放邓小平去南方视察并指导改革开放和改革开放后中国飞速发展的情景。并播放《春天的故事》和《走进新时代》两首歌曲配合教学。让学生从歌声中了解到我国的改革开放在中国共产党的领导下所取得的辉煌成就。总之，在课堂上通过运用多种形式创设教学情境，以真情与学生一起感受，才能激发学生的内在情感，产生共鸣。也只有以情育人，以情动人，才能打开培养学生情感的大门。
　　 三、以理育情。
　　 思想政治课不仅是要传授基础知识，更重要是体现思想政治教育，提高学生辨别是非能力，培养学生的政治思想法纪道德，树立崇高的共产主义理想。在教学过程中，实施情感教育，必须善于发掘教材中的情感因素，根据学生的实际思想水平，努力寻求知识与情感的最佳结合点，以情入手，以情说理，激发和调动学生的思想感情，使学生产生学习兴趣和求知欲望。因此，在实施情感教育的教学过程中，要讲清基本的理论观点,做到深入浅出，使教学内容贴近社会现实和学生思想实际，通俗易懂，使学生容易掌握，并用以指导自身的观念和行动。要以实事求是的科学态度，结合现实社会的焦点和典型事例，以理启情，使学生既懂道理，又丰富思想感情，培养理想情操。
　　 四、故事煽情。
　　 书上的例子大多比较简单，有的例子时间较远，我就进行增补或系统形象化。如时传祥，我用口头和体态语言，生动地描述他如何背大粪桶，不怕脏臭和讥讽，感动得学生啧啧称赞。讲”为人民服务“的内容时，我适时地补充孔繁森的例子，描述他如何在大风雪天，把自己棉大衣脱下给九十多岁的藏族老奶奶穿上；他又是如何几次卖血抚养两个藏族孤儿。讲徐洪刚为了保护受辱妇女，赤手空拳同四个持刀歹徒博斗，身中14刀，用背心托着流出的肠子追歹徒达五十多米，最后倒在血泊里。悲壮的语调，赞叹的表情，形象的手势象磁铁般地吸引住学生，他们深深地被英雄事迹所感动。 
　　 五、合作渗情。
　　 适应未来社会的需要，合作精神是未来人才必备的基本素质之一。在教学过程中，我们应注重采用以小组为单位的任务驱动教学模式，通过课堂教学过程中的学生之间的合作学习，来培养和训练他们的为人处事能力，培养他们的团队协作精神。在解决问题的过程中，让学生体会到合作的重要。在教学中组织学生通过有效地小组合作学习，是培养学生团结合作精神的有效途径。合作意识是一种重要的心理品质。因为通过小组活动，学习者相互间随时解决学科学习上的问题，就可使学生意识到团体合作的好处，意识到合作可以提高学习效率，并可增强学习兴趣。如讲《竞争与合作》一课，将学生分成几组进行活动，让学生在合作中感受到合作的可贵，体会到合作的魅力。在课堂教学中利用这种互助、互教、互学、团结合作的形式，能促使学生学会关心他人，帮助他人，学会协作，养成良好的性格，并能恰当地认识和处理自己与周围人际间的关系，让学生在班集体中学会与人交往，从而培养了学生的情感。
　　 综上可见，在思想政治课中实施情感教育的策略，是提高政治课效率的有效途径。同样，也是加强学生道德情操培养的重要途径，因此，教师要善于通过多种形式引导学生关注自己发展，关注社会、关注国家，为共建美好和谐的社会主义而塑造自身，提高自我，从而更好地适应社会，报效社会，也实现做人的价值，全面提高学生的综合素质。
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