独立学院贫困学生心理问题及解决对策

文/庞  俊

摘  要：近几年，高校不断扩招，学校学生容量急剧扩大，其中，贫困大学生这一特殊群体受到社会各界的广泛关注。独立学院的贫困大学生同样是这一特殊群体的重要部分，抑郁、自卑、敏感、多疑、悲观等心理问题或多或少都会出现在学生身上。严重的心理问题会影响到学生的正常学习，如果不加以调整就会影响到今后的工作和生活。文章主要分析独立学院贫困学生的心理问题，提出切合实际的解决策略，帮助贫困大学生早日走出心理困境，实现其身心健康发展，成为国家的栋梁之才。
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随着社会的不断发展，人们对独立学院的办学质量和就业率逐渐认可，独立学院发展规模不断扩大。与此同时，独立学院的学费较普通高校学费高出很多，很多家长都不惜任何代价让孩子进入一个好的学校，致使独立学院的贫困学生人数迅速增长，而贫困学生的心理问题也日渐突出。如果这些心理问题没有得到及时疏导和开解，学生会走向其他极端，严重影响学习和生活，所以，独立学院需要认真对待贫困大学生的心理健康问题，及时帮助学生解决心理问题，使其能够适应高校生活，为今后走向社会打好坚实的基础。

一、贫困学生主要心理问题

1.封闭、自闭心理

　　自卑心理是由于个体对自我评价和认识不适当所引起的自我否定、自我拒绝的心理问题。贫困学生由于家庭经济条件较差，缺乏对贫困的证明认识及适当的自我评价，很容易产生自卑心理，这也是所有贫困学生主要的心理问题。独立学院的贫困学生进入大学生活以后，感受到自身生活消费、家庭背景、人际交往、计算机和英语能力和其他同学的差距，这种距离让贫困学生自惭形秽，进而产生强烈的自卑心理。贫困学生在日常的生活学习中经常表现出缺少自信、沉默寡言、孤僻、不合群等现象。此外，有些心理问题严重的贫困学生拒绝同外界交流沟通，会产生严重的自闭心理，这会加重学生心理负担，影响在校的学习和生活。

2.紧张、焦虑的心理

　　当贫困学生受到生活环境压力和困难，自我无力应付困难，会产生一种强烈而持久的情绪反应，也就是我们所说的焦虑情绪，主要表现为不安、忧虑、恐惧、害怕、失望等等。独立学院贫困学生经常为了生活省吃俭用，即便这样他们也会为生活费、学费担忧，进而产生严重的焦虑心理。很多贫困大学生进入大学，肩负着一家人的希望，希望通过知识改变贫困的命运，通常制定的学习目标和实际现状不想匹配，导致学生在学习上产生焦虑的情绪。面对日渐严峻的就业形势，很多学生在上学期间就开始担心未来的就业和生活问题，当强烈的愿望和残酷的现实摆在面前的时候，贫困大学生极易产生紧张、抑郁、焦虑的心理问题，甚至有些学生因此而产生自杀的念头，严重影响学生的正常生活。

3.虚荣心、嫉妒心强烈

　　很多学生不能正确对待家庭经济困难的现实问题，盲目攀比，爱慕虚荣，行为方式和自己的现实条件、支付能力明显不符合，贫困学生希望通过外表的包装来掩盖自身贫困的事实，这就是典型的虚荣心理。还有些贫困学生感觉自己的经济条件不如其他人，对他人充满嫉妒心，矛盾的心理致使学生在生活和认知上极易产生障碍，如果这种嫉妒心理累积到一定程度，很容易产生恶劣行为。影响自身和其他学生的生后。

4.敏感、多疑心理问题

　　面对贫困的现实，很多学生内心渴望得到同学、教师和学校的帮助，在激励渴望满足外在需求的同时，内在渴望和外在需求发生冲突，学生就会产生多疑、敏感的心理问题。有些学生甚至会对他人无心的言论、真诚的帮助和行为误认为是他人嘲笑自己贫穷，把贫穷当成严重的心理负担，无形之中加强约束自己的言谈举止，尤其是在众多同学面前，贫困学生想极力掩饰自己的贫苦，不希望被他人看穿，不想接受老师、同学的帮助，这也会导致学生产敏感和多疑的心理。

5.依赖、逆反心理

　　为了帮助贫困学生顺利完成学业，国家出台了很多帮扶政策，独立学院也制定了相应的管理办法，想办法帮助学生完成学业。但是这些帮扶政策让部分学生产生强烈的依赖心理，认识学校和国家的帮助理所应当，不在课外时间参加勤工助学工作。此外还有些学生过分关注贫富悬殊的分层问题，常常满腹牢骚、情绪低落，逆反心理迅速扩张，甚至片面扩大生活的阴暗面，无视社会的发展进步，对教育和国家的帮助感到厌烦。

二、独立学院贫困学生心理问题解决对策

1.加强思想政治教育，培养贫困学生健康的人格

　　思想政治素质影响着人的品格，要想解决贫困大学生的心理问题，必须充分发挥思想政治教育的作用。独立学院要重视思想政治工作，深度了解贫困学生的思想动态，了解贫困学生在生活和学习上的困难，有针对性地展开教育工作。学校可以通过举办讲座、事迹报告、主题班会、演讲比赛等形式加强思想政治工作，切实加强贫困学生的自强不息、诚信感恩教育，引导贫困大学生树立正确的价值观念，树立远大的理想目标，正确对待贫困。

2.能力锻炼—— 阳光心态，自强自信，构筑贫困生

2.1创建志愿服务团队，实现自助助人目标

　　贫困生除了关注他们自身，更应该让他们学会感恩，懂得助人。高校可以组建志愿服务团队，为培养贫困生学会自助助人提供平台。志愿服务团队以培养学生“感恩意识与社会责任感”、“诚信意识”、“健全的心理素质与人格”等为培养目标，通过各类志愿服务，培养贫困生“自助助人”理念。

2.2开展贫困生职业生涯规划，引导贫困生合理定位

　　贫困生是一个比较特殊的群体，往往不能充分发挥主观能动性 ,认清自我。所以高校应该从大一新生开始，开展贫困生职业生涯规划，让贫困生转变就业观念 , 以主人翁的姿态投身到就业竞争中。

3.加强经济资助工作，完善资助体系

　　首先，政府及有关部门应在政策上面根据公平原则，同等对待独立学院与其他公办院校的助贷问题，让独立学院的贫困生也能享受一样的资助待遇，以帮助他们完成大学学业，支付他们的学费及生活费.地方政府也应该采取措施加强财政支持，指定相关政策，吸引社会企业及个人增加对独立学院的资助金额，设立更多资助类型，扩大受助面.独立学院自身也应根据自身情况，完善“奖、贷、助、补、减、勤”资助体系建设，加大宣传力度，使同学们了解相关资助政策；加强学风建设，鼓励贫困大学生通过自身努力获得奖学金；多多提供勤工助学岗位，鼓励贫困大学生通过自身劳动获得报酬，给更多贫困大学生能力培训和锻炼的机会，帮助他们转变观念，实现自我解困。
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