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促进学生的全面发展，关键在于建立民主和谐的师生关系。正如美国心理学家罗杰斯认为的“成功的教学依赖于一种真诚理解和信任的师生关系”。三十多年的教育教学使我深深体会到 ，建立良好的师生关系，应做好如下几个方面。
一、尊重每一个学生，促进学生的全面发展
作为一名教师，特别是班主任，热爱学生，尊重学生是做好教育教学工作的前提和基础。尊重学生又是热爱学生的具体表现。尊重学生就是尊重学生的人格。不管是怎样的学生都享受同样的权利，尽同样的义务，这样学生才能更好的发展。我在班里，不论是选拔干部还是评选三好学生，都是先小组讨论提出候选人，后全班无记名投票产生。这样产生的干部和三好学生，威信高、能力强，大家信得过。因此，班干部各项工作干的得心应手，三好学生的表率作用也得到了极致的发挥。
尊重学生，要特别尊重那些学习较差、较淘气的所谓“差生”。这是衡量一个教师是否真正热爱学生的重要尺度，要努力“让每个花瓣都散发出芬芳”。事实确实如此，只要努力做了你就会取的丰硕的成果。我们班有一个学生，平时淘气、爱逗乐，不遵守纪律。本人接这个班前他学习成绩一直较差。我借助班里进行一次“朗诵比赛”，开始了与他的正面接触。先找他谈话，让他有信心参加比赛，并且利用课余时间辅导他，利用多种方法调动他的积极性。这位同学对这个活动有了信心，平日认真练习，几次让我给他矫正读音，示范语调，结果在比赛时，用一口流利的普通话，背诵了一首诗，赢得了大家的热烈的掌声，荣获二等奖。我又马上抓住这一闪光点进行表扬，并且鼓励他在学习上下功夫，也一定会进步的。就这样，激发了他的上进心，学习成绩不断提高，后来被评为三好学生。

二、要面向全体，艺术化评价学生
众所周知，学生来自不同的家庭，受年龄、阅历、遗传、生活环境等诸多因素的影响，他们的素质可能千差万别。但是作为教师则不能持有任何偏见，必须树立“每位学生都将成才”的信念，时刻爱护每位同学，尤其对学困生，更要倍加爱护。教师要做到表扬多于批评，批评力求含蓄、鼓励。

在教学中，教师对不同层次的学生和不同的答案表态时，要注意策略和方法，以保护学生的自尊心和学习热情。对于学困生，最好以“看，某某同学，学习多主动，学习再努力些会更好”表示鼓励；对于性格内向、胆子较小的学生，要以“别怕，我们在听你慢慢说，大胆些。”表示安慰激励；对于答案基本正确但不尽完善的学生要以“不错，再考虑一下，准能答的更好。”来评价和继续调动其积极性。

教师对学生在课堂上的任何学习行为，诸如提出问题，发表见解，练习作业等，都要给予及时而积极的评价。要用充满挚爱、信任、期望的艺术语言，不断的帮助学生树立自尊自信的意识，激励学生好学上进，师生共享成功的乐趣。这种教与学的情感交流，实现了教与学的“同频共振”。实践证明，通过优化师生关系，能激发学生积极向上的乐观情绪和努力探求再获成功的强烈愿望。从而，塑造学生完美的心灵，培养学生创新的才能。

三、教师像父母关爱孩子一样爱学生，密切师生关系

我们知道，学生整天在校学习、活动和老师在一起的时间多于父母。我们只要加强师德修养，象关心自己的子女一样关心自己的学生，学生也一定象尊重自己的父母一样尊重自己的老师。这样，师生关系会不断加深，亲密无间，民主和谐的师生关系定会长期建立起来。

教师不但要关心学生的学习，还要爱护学生的身体，这样学生对老师会更加尊敬，师生关系会更加亲密，当学生突然发病时，教师要象妈妈一样关心照顾学生，使之恢复健康。

例如有一次，我正在上课，忽然发现班里有一个男同学眉头紧皱双手抱肚，我马上意识到他病了。迅速走到他身边，用手摸了摸他的头，发现很烫。我立即将他送到医院。经医生诊治，该生患急性肠胃炎得到及时治疗。学生病愈后，师生关系更加亲密无间，学习成绩日益提高。

总之我们要充分运用“亲其师而信其道乐其学”的心理效能，优化师生关系，把微笑送给学生，把激励送给学生，把竞争、把信任、把尊重都送给学生，教师只要用热爱与尊重学生的行为，去赢得学生对教师的喜爱与信任，才能创造出一种宽松和谐、相互尊重的教学氛围，才能使学生产生最佳学习心态，促进学生情感的健康发展，良好品质的养成。从而，为祖国的建设培养出大批富有创新精神的合格人才。


