我说班主任

文/石培成

班主任工作是一项专业性很强、对自身素质要求很高的工作，我们常常听到这样的一句话，有什么样的班主任，就有什么样的学生。因此深感自己肩负的责任重大。而作为新时期班主任我觉得应具有新的教育理念。

　　1、树立服务意识。

班主任在班级管理中要注重学生的主体性,确立为学生服务的观念。要充分调动广大学生参与管理的积极性,充分发挥班干部管理的带动性和班级管理中的核心作用。现在我担任了高一年级的班主任，平常总是以参与者、服务者的状态出现，嘘寒问暖，一起劳动，一起生活，一起运动，大家一同进步。同时班干部也树立了服务意识，也具有了奉献精神,从而使管理者与被管者和谐相处。

2、树立平等意识。

班主任与每个学生都具有平等的独立人格。班主任应以平等的姿态走近学生，尊重学生，这样才能赢得学生对你的尊重。班主任更要平等地对待每一个学生，让每一个学生都得到平等的锻炼机会。我平常总是公平地、一视同仁地对待所有学生，既不偏袒任何一名学生，也不委屈任何一名学生，成绩好的和差的一个样，男生和女生一个样，班干部与普通同学一个样。平等的对待学生，是班主任良好个人素质展示。

　　3、树立民主意识。

班主任不能以“管理权威”自居，不能越俎代庖，要鼓励学生相信自己，放手让学生做自己能做的事情，让学生在充分的实践中掌握知识，发展能力。例如，新班委会成员可采取学生自荐、公开演讲、民主投票选举的办法产生，改变过去由班主任任命、班干部由优生包揽的状况。班级制度采取每个学生提建议、集体讨论等方式，最后由学生集体制定。制度的落实也完全放手让学生去监督执行。先进、优秀学生的推荐，贫困助学金的评定，都得要班委大家说了算，任何个人无权干涉。在管理的过程中经常倾听采纳学生的建议，同学可以当面指出老师、同学的不足，这样形成了正气浓厚，有巨大向心力的良好班级。  

　　4、树立竞争意识。

班主任是班级的教育者、组织者和领导者,往往要靠班主任饱满的热情和强烈的参与竞争意识去影响学生。没有竞争就没有进步的动力,只有互相竞争,才能使先进者不固步自封,后进者不安理得,才能形成奋发向上,开拓进取的良好氛围。我在班级管理中大胆激发学生的良性竞争，每个人都在座右铭旁写上了近期内要赶超的同学的姓名，同学们你追我赶，使班上显现出比学赶帮的良好势头。

　　5、树立主体意识。

A、因材施教，关爱后进生，加强对后进生的教育。针对我校实际，做好对后进生的教育已迫在眉睫。作为班主任，千万不能因为差生学习不好或表现不好而放弃对他们的培养与转化。这些后进生真的无药可救吗？或许班主任的冷眼相看，是把他们推向更为错误方向的助力。苏霍姆林斯基曾感叹：“从我手里经过的学生成千上万，奇怪的是，留给我印象最深的并不是无可挑剔的模范生，而是别具特点、与众不同的孩子。”教育的这种反差效应告诉我们：对后进生这样一个“与众不同”的特殊群体，教育者必须正确认识他们，研究他们，将融融的师爱洒向他们，让这些迟开的“花朵”沐浴阳光雨露，健康成长。我在管理的过程中，座位的安排，以好中差的搭配，要求好生帮助差生；课堂提问，我激励后进生踊跃发言，使他们把注意力集中到老师教课中；班级活动，我不忘留给他们一展身手，表现自我的机会。对父母离异的学生，经常与他们交谈，解开他们思想中的困惑，把家庭不正常带给孩子的心理障碍尽量化解。对屡教不改的，我则寓爱于严，严中有爱。以爱心抚慰他们的心灵是成功教育后进生的关键。B、循序渐进，因遵循科学的原则。育人是一个漫长的过程，我们对学生的要求不能过高，不能超之过急。过高过急了往往事与愿违，学生压力过大，从而也影响师生的情绪。学生也会在自我改变的过程中心里很累，反而效率低，易打疲劳战，甚至逆反，从而造成恶性循环。其实，班主任应尊重学生的速度，循序渐进，达到育人目的。C、注重培养学生终生受用的习惯。好的行为习惯会让学生终身受用，在班主任的教育过程中，注重学生一言一行，抓好常规教育。D、信赖学生，培养学生的自控能力。班级管理也就不要面面俱到的“死管”，“管”和“放”、“宽”与“严”要适度。不然，学生就始终停留在老师管的层面上。老师在，学生很听话；老师一走，学生就束手无策，学生也就要违反纪律，因为自己管不住自己。自控能力差，意志力差，对学生的终身发展不利。因此，我们应放手让他们到实践中去锻炼自己。

　　6、树立创新意识。

班主任在培养学生具有创新意识的同时，同时自己也应创新管理。如我为学生创建乐成长记录档案。针对我校高中学生学习基础差，个人学习、生活习惯差，多数父母在外面打工等现状，因此对学生的管理难度大，于是我给每个学生创建了一个成长记录袋，里面装有成长记录表，用以登记三年来每次考试的总分、班级名次和年级名次，以及登记三年内的奖励和违纪情况。这样，三年内的学习成绩和操行表现就一目了然。袋内装上自省书、计划、总结等具体的材料，学生能看到自己的成长的轨迹。从而使学生理性的纵向地看到自己的长处和不足，以便更好的指导自己成长。同时也让学生明白，这是他们评先选优、评选助学金的重要依据，这也是学生以后毕业、升学、考兵等操行评定的重要依据。这也是家长到学校了解学生的第一手资料，从而配合学校有效地教育学生，督促学生健康成长。因此学生是不情愿在自己的成长袋上抹上污点，从而自觉地遵守学校班级纪律。成长袋也就成为了我管理的得力“助手”，又是管理学生，规范他们行为的不说话的“老师”。从而减轻了我的负担。我的这一经验在我现任的年级借鉴推广。如我班学生的认识、保证书、分析总结材料等，所写的称呼不再是老师，而是自己。如学生违纪后就写《给自己心灵深处的一封信》，学生独立地，平心静气地去聆听自己的内心世界，和自己心灵对话，去拷问自己，去发现自己，去剖析自己。实践证明，这种方式易被学生接受，效果也不错。我还经常组织开展富有创新精神的班级活动，如进行手工、绘画、书法作品展示，演唱、朗读、课本剧表演比赛等，让学生把创新思想贯穿于创新活动之中，在活动中创新。通过多元化的课外活动，激发学生的兴趣，充分发挥他们内在的潜能，诱发了他们的表现欲、创造欲，让学生体验中成功，在愉悦中创新。

总之，班主任的工作是一门艺术，它的内涵与境界，永远值得我去探索，值得我去挑战，只有当我们对班主任的工作有了一种全新的认识，才不会把班主任于苦和累划等号，才能在实践中真正追求到当班主任的乐趣。
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