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摘要：隋着市场经济的不断发展，对中职学校学生的计算机学习也提出了新的挑战，同时也是对计算机教师的挑战。本文在分析了目前中职学校计算机教学过程中存在的问题，如教学模式的落后、教师专业技能的匮乏等，提出了几点有效的改进措施，从而对中职学校的学生更好的适应社会的发展并平稳地走进就岗位提供了思路，增强了学生的社会竞争力和适应力。

关词字：中职学校  计算机教学  现状  对策
隋着市场经济的不断发展，使得市场对人才的需求也不断的发生变化，这样也在很大程度上使得就业门槛越来越高。计算机技术的迅猛发展，各个学科对计算机技术的不断座用，都要求我们必须很好的掌握计算机这一现代化工具，只有这样才能够赶上信息时代的步伐，在本领域中不会被淘汰。为更好地适应社会发展，培养一批实用型的人才，对中等职业学校的计算机教学也提出了新的挑战和要求。通过各种计算机教学方法的改进，使得学生能够学有专长，从而适应不断发展的社会对中职人才的需求。

一、中职学校计算机教学中普遍存在的问题

（1）、教学模式落后

虽然计算机的不断发展，但是在计算机的教学中仍然普遍采用传统的教学模式，即“教师讲课学生听，教师演示学生观看”的模式。并且教师在教学过程中讲授的内容也以课本的内容为主，讲授的内容较浅且不实用。在该过程中学生只是被动的模仿，这样造成的结果不仅压抑了学生学习的积极性、主动性，而且不能有效的发挥学生的主体作用。这样在进行计算机实践教学时，学生将大部分的时间都浪费在上网、打游戏上，浪费了宝贵的教学资源和教学时间。

（2）、实践教学没有得到充分重视

计算机课程本身较为抽象，对于中职学校的学生而言就有点难以理解的现象。采用传统的教学模式，即在教室中进行教材、讲义的模式，这样学生好像听懂了，但是在真正实践、上机过程中却什么也不会。因为计算机是一门实践性较强的课程，所以在计算机的教学过程中应该加强学生的动手能力，不断进行上机操作，只有这样才能在实践的过程中发现问题，从而有效的解决问题，不断地改进和完善。目前在大部分的中等职业学校计算机教学过程中，理论和实践各占一半，甚至在某些学校中理论比实践课的内容还重，这样就造成了学生的动手操作能力较差。最终的结果是难以适应就业要求，即使找到工作也很难在较短的时间内适应工作的需要。

（3）、教师教学适应能力的不同步
教师的业务能力在很大程度上决定了教学效果的好坏。目前，虽然大部分中职学校的计算机教师是本科毕业，但是教师所学的很多内容和知识点已经被淘汰，因此教师应该积极主动地学习计算机的先进技术，从而更好地适应中职学校学生的认知水平。另外，大多数中职学校讲授的计算机软件的版本内容已经不能跟上计算机软、硬件发展的迅速发展。例如，Photoshop已出现12.0，但很多学校仍然使用Photoshop8.0版本。同时，很多教师都是毕业直接进行授课，自己并没有相应的工作实践经验，这样在教学过程中就缺乏权威性、真实性。

二、中职学校计算机教学改进方法

（1）、实施分层次教学

中职学校的学生自身水平存在较大的差异。有些学生思维能力较好，其动手能力就较强；有些学生抽象思维的能力较强，对理论学习能较好的掌握。在正常的讲授过程中，教师应该能够较好的把握学生的整体情况，使学生能在教师的有效引导下进行自觉、主动的学习。但是目前中职学校的上课模式仍然采用大班的教学模式，这样教师很难把握学生之间的差异，就使得授课内容和过程不能满足不同层次学生的需要。针对这种情况，应该有效地改进教学模式，针对不同学生的不同特点，实行分层次的教学方式，制定不同的教学目标、教学计划，根据学生的个性差异和不同潜质实施教学。在进行班级安排时，可以将学习能力相近的学生安排在同一个班级，这样教师在讲授的过程中可以兼顾大多数学生的求知需要，有利于学生学习动力的激发。同时由于班级中学生的能力差异不大，优势、弱势差距也较小，这样可以使暂时处于弱势的学生能够较快的进入优势的行列，从而促进学生的共同进步。

（2）、重视实践教学

因计算机本身所具有的特点，即实践性较强，这就要求学生通过不断的上机练习，依靠实践来掌握相应的技能。因此，教师在授课过程中要精讲多练，不断提高学生的动手操作能力。这样不仅可以很大程度上帮助学生较快的适应未来的工作，同时具有一定的实践经验，可以更好的适应企业的工作要求。

（3）、提高教师业务水平

教师在计算机的教学过程中起着至关重要的作用，教师应该充分把握计算机的发展趋势，不断加强自身专业能力的提高。在条件许可的情况下，深入企业，准确的了解、掌握企业对计算机人才的需求情况以及计算机在企业实用价值方面的情况，并争取参与到企业的一些项目中去，这样可以更好地培养学生适应社会的能力，从而更有效地为社会发展发挥其专业技能。

计算机是一门与实际生活应用接轨较强并且不断更新发展的学科，教师掌握专业知识的更新速度也同样与计算机的发展有关密切的联系。在中职学校的计算机教学过程中要不断加强师资力量的培养，还要在教学方法、教学能力上也应该不断的改进和完善。同时中职学校也应该不断加强计算机专业的硬件建设，争取培养更多的创新型人才。教师在教学过程中应该充分重视计算机的实用性、应用性，不断加强计算机专业在教学中的改革力度，不断创新发展教学模式，提高学生对计算机的动手操作能力，从而提高学生的综合素质。


