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摘  要：晏阳初倾其一生从事平民教育运动和乡村教育运动，为人民的思想开化及社会文化的提升起到重要作用。他的平民教育思想是我国教育史上的宝贵财富，对推进当今中国农村教育的发展仍有非常重要的指导意义。
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Abstract：Yanyangchu who had devoted his whole life to grassroots education and rural education played an very important role in opening people’ mind and improving culture. His thought of grassroots education is precious in Chinese educational history and meaningful to develop contemporary rural education. 
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1 晏阳初平民教育思想形成脉络
1.1晏阳初平民教育的含义

通过一系列的调研考察活动，晏阳初总结出当时的中国农村最亟待解决的问题是农村人口的 “愚、穷、弱、私”， 并主张结合四种教育类型与三大教育方法，即文艺教育、生计教育、卫生教育、公民教育，以及社会式教育、合作式教育和家庭式教育，来有针对性地解决这些问题，从而使农民在思想上解放、在能力上提高、在健康上保障、在合作上加强【1】，并曾明确表示平民教育的根本目的在于 “抱定‘除文盲，做新民’的宗旨，从事于平民教育的工作外，别无根本良谋” 【2】。而“民为邦本，本固邦宁”是晏阳初平民教育的理论核心【3】。
由此，笔者认为晏阳初平民教育是以扶植农村劳苦大众为主的，面向社会绝大多数人的，集政府、社会以个人的力量于一体，采用多种教育形势及灵活的教学方法，从思想、能力、健康及合作能力方面全方位展开教育，以培养以一技之长自食其力和服务社会的【4】普通公民，促进社会整体水平不断朝前发展为目标的教育。

1.2 平明教育思想逐步形成

1.2.1儒学思想的积淀
晏阳初于1893年出生在四川省巴中县的一个书香世家，自幼受到良好的家庭教育。他的母亲是一个典型的中国封建社会的女性，对子女的教育非常严格。其父亲是一个私塾老师，在父亲的引导下，受到中国传统文化的熏陶。四五岁时就进入私塾学习，之后熟读了《大学》、《论语》、《孟子》、《中庸》等一些儒家经典书籍，这对后来“民为邦本，本固邦宁”民本思想的形成奠定了深厚的基础。他在晚年也曾回忆，尽管他读过的古书非常有限，但是却在他的心中埋下了根，也就是儒家的民本主义思想和天下一家的观念。  
1.2.2基督教的洗礼与民主新体验
进入西学堂之后，对物理，化学等现代科学的接触使其切身感受到科学对社会进步的重要性。而从姚牧师处感受到的博爱友善的基督精神对后来晏阳初一生从事平民教育影响非常大。在西学堂学习之后，他相继到香港与美国求学深造，他的留学生活，特别是受耶鲁大学的塔夫特教授的影响尤其大。他在《九十自述》中写到“第一次体验民主的真谛，是在耶大”，“能有此体验，主要归功于塔夫特教授的现身说法”，“他曾是叱咤风云的美国总统，卸任后欣欣然教书，体现了真正民主的精神，复活了纸上扁平的记载。他的精诚和榜样，是有力的启示”。对西学、基督和民主的感受为其日后归国从事平民教育、乡村改造打下了坚实的基础，是晏阳初平明教育思想形成过程中的另一个重要基点。
1.2.3苦力的状态奠定了其毕生平民教育事业的根基
教育才完成国民性改造和国民精神培育的主要途径【5】，他把教育劳苦大众看作是一种创新的教育，是教育的改革。1918年夏天，从耶鲁大学毕业之后，晏阳初赴法国战场从事华工的服务工作。在法国，他目睹了华工受虐待的惨状,在与华工广泛接触、共同生活的过程中充分认识到“苦力”的苦与痛，触发了他从事“平民教育的”动机，认为“只有解除‘苦力’,开发苦力的‘力’,中国才能不受外国人的欺辱和歧视” 【6】。赴法的经历对他在教育作用的这一深刻认识方面起到不可或缺的作用，甚至可以说赴法为华工服务的亲身经历改变了他的人生轨迹，奠定了他倾尽毕生为平民教育服务的坚实基础。
由此，致力于博爱、友善的晏阳初平民教育思想的灵魂“三C”思想，即“孔子（Confucius）、基督（Christ）、苦力（Coolies）”即“来自远古的儒家民本思想，来自近代的姚牧师和史文轩兄的榜样和来自四海的民间疾苦和智能”，已经成型。

1.2.4平民教育思想开始应用于实践
1920年,晏阳初返回祖国,并计划开始对平民教育进行全面考察，其中把长沙作为平民教育试点工作的首选，从教会平民识字认词开始。到1922年，《平民千字课》在青年会书局刊行，并于1923年成立了“中华平民教育促进会”，到1929年，晏阳初和几百名“平教会”的成员举家迁至定县，与当地的农民同吃同住，了解农民的疾苦，对农民进行教育，这也是最有代表性的定县乡村建设实验，此后一系列的平民教育活动相继在全国农村展开。在普及平民教育的过程中，晏阳初乡村建设的整体思路逐渐形成。
2  晏阳初平民教育思想对当代农村教育的启示
消除社会中的文盲，培养有知识、思想开放的人是晏阳初平民教育的根本目的。在当时的社会背景下，尽管全体国民都处于一种思想未开化的状态，整体文化水平很低，但是晏阳初平民教育运动的重点定在了广大农村地区。然而，在社会文化高度发展的当今时代，虽然人民整体的思想素质和文化水平有了很大程度的提升，农村人口不再占全国人口比例的对大而排在了城镇人口数量之后，但是整个社会文化断层现象明显以及偏远地区的大多数农民还处于相对落后状态的窘境，让中国教育的重点与难点不得不仍然定在农村。真正意义上实现社会主义、全面提高全民的整体水平，加强农村人口的教育，尤其是农村弱势群体的教育亟不可待。

2.1完善农村受教育对象的年龄阶层分布
2.1.1加强农村留守儿童的教育。“教育是形成未来的一个主要因素”【7】，儿童时期直至青少年期是每一个人受教育的黄金时期，这一阶段的教育对人生观价值观的形成有极大的影响，并直接影响着一个人的整个人生。在我国广大农村地区，人们受教育的水平与环境条件原本就处于相对弱势的状态，加之目前父母外出务工，留下子女与祖父母相依为命的普遍现象，使得农村留守儿童接受良好教育的形式更加严峻。教育是一个长期的过程，教育成果的显现需要经过长时间的积累。因此，要从根本上提高农村的受教育水平，从整体上提高农村人口的综合素质，就必须关注农村一代又一代人的教育。而目前重点关注重留守儿童的教育是教育的重中之重。
  2.1.2强化农村青年劳动力的教育。晏阳初从事一生的平民教育是受到法国华工苦力的启发，只有开发这些苦力的“力”，才能从真正意义上改变他们受欺压的现状，否则一切皆是空谈。尽管新一代的农村劳动力大多数都完成了义务教育，不再受到曾经的华工所受的苦，然而由于基础教育不能使他们适应快速发展的社会环境，没有从根本上改变他们所处的相对弱势状态，劳动力资源没有得到充分的发挥，劳动者潜能没有被完全挖掘出来。青年劳动力是农村建设的主要力量，他们受教育的状态与思想文化水平对农村良好生活氛围的形成及影响起到关键作用。当代的农村虽然不再像过去那么“愚、贫、弱、私”，但是文艺教育、生计教育、卫生教育和公民教育这四大教育对于成就社会主义劳动力、社会主义新农民的借鉴作用不可小觑。
  2.1.3关注农村老龄人口精神生活。自1999年中国步入老龄化社会以来，人口老龄化加速发展，老年人口基数大、增长快并日益呈现高龄化、空巢化趋势，加之社会高速发展与家庭结构变化，关注老龄人口的教育成为关心老年人的一个重要的方面。老年人穷尽一生的精力为社会、家庭付出之后，理应享受到应该有的关怀。尽管国家加大了对老龄人口的经济关怀，但是老年人的教育是仍然是盲点，是教育的真空区。中国社会老龄化的加剧与终身教育理念的影响，农村老龄人口的教育应该全面展开，文艺教育应该摆在农村老龄人口教育的首位，助其摆脱与社会脱节的状态，享受到教育给他们的晚年生活带来的快乐、使其消除孤单情绪，同时也使其更加注重对子孙后代的教育，真正做到使全民受教育。
2.2 保障农村人口受教育的权利
要实现平民教育使每个人都有知识能力做个平等的公民的这一目标，首先在受教育的各项权利方面就要使人人享受到公平。城镇化的发展，农村人口大量涌入城市，投入到城市建设之中，成为现代城市建设的一支重要力量。然而迫于他们受教育的水平低下，职业转移能力不强，只能从事最苦最累的体力劳动，潜藏再他们身上的劳动力资源没有得到最大程度开发。开发农村劳动力要在教育上下足功夫，首先要保证其平等的受教育权。迄今为止，农村受教育的权利已在很大程度上得到了保证，然而农村居民并没有最大限度地享受到这一权利。全面保障农村受教育的权利不仅需要政府的政策保障，同时也需要社会各界及农村地区自身的努力。首先，需要政府的政策保障，保证农村人人拥有平等受教育的权利；此外，还要加大资金投入来优化农村受教育的环境，使学生在舒适的学习环境下全心投入学习当中。其次，社会各界要加强监督，使农村的各项教育政策落到实处。同时也要集合各方力量投入到农村教育的扶助当中。最后，农村居民自身维权是最主要的方面，只有其自身积极主动地参与到教育当中，收到越多的教育才能越具有维护受教育权的意识，越维权才能更快实现人人拥有平等受教育的权利。
2.3 丰富农村教育的内容
以文艺教育治愚，以生计教育治贫、以卫生教育治弱、以公民教育治私，是一个全方位的早造就拥有知识力、生产力和公德心的整个的人的教育。在市场经济时代，整个社会充斥着对物质利益的追求，物质文明与精神文明高度不协调。尽管当今的农村弱势群体尽管不再像过去的农村那样的“愚穷弱私”，却同样需要甚至更加需要那四大教育。
首先，整个社会物质经济不断增长，农村的生活水平得到极大改善，但与城市相比仍然存在很大的差距，并且科在学技术知识高速发展的时代要求生计教育的要求也越来越高，要训练农民生计上的现代知识技术,以增加其生产,以达到农村经济建设。其次，环境为新时期经济的发展付出了很大代价，各种新生疾病不断对人们的生活造成影响甚至威胁，卫生教育必须成为农村教育不可或缺的部分，以提高人民的整体健康水平。再次，文艺教育是农村教育的必要组成部分，加强文艺教育、提升他们的精神生活水平是改变农村地区落后文化氛围、消除落后思想的必要手段。最后，公民教育是最根本的教育，晏阳初说：我们办教育，固然要注意文艺、生计、卫生，但我们不要忘了根本的根本，就是人与人的问题，大家要都是自私自利，国家就根本不能有办法，也没有复兴的希望。要加强公民教育激起人民的道德观念,施以良好的公民训练,使他们有公共心、团结力、有最低限度的公民常识,政治道德,以立定地方自治的基础，才能实现我国社会主义的和谐发展和社会的长治久安。
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