课堂提问的艺术——新课改下高中语文讨论式教学提问策略
文/徐顺红

摘 要：语文作为一门基础学科,在培养学生多方面的品质如思维、逻辑、心理等科学品质以及提升学生高尚的人文品质方面起着举足轻重的作用。新课改倡导自主、合作、探究的学习方式，高中语文新课改增加了选修内容，这就要求教师必须提高课堂学习效率，有效利用课堂45分钟。然而高中语文教学的客观现实，总是不能令人乐观：教学的 “投入”与“产出”太不成比例，学生感觉课内所学内容与考试关系不大，因此课堂学习不够专注，课堂效益不高。往往是老师讲得辛苦，学生听得乏味，而突破口就在于运用好讨论式教学法，充分调动学生参与到学习中来。　　 
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新课改倡导自主、合作、探究的学习方式，高中语文新课改增加了选修内容，教学任务更加繁重，这就要求教师必须提高课堂学习效率，有效利用课堂45分钟。然而高中语文教学的客观现实，总是不能令人乐观：教学的 “投入”与“产出”太不成比例，学生感觉课内所学内容与考试关系不大，因此课堂学习不够专注，课堂效益不高。往往是老师讲得辛苦，学生听得乏味，而突破口就在于运用好讨论式教学法，充分调动学生参与到学习中来。好的课堂提问能使课堂教学得以顺利推进，活跃课堂气氛，激发学生学习语文的兴趣，培养学生自主、合作、探究的学习精神，提高课堂教学的质量，实践“全面发展”的理念。

讨论式教学是指经过教师预先的设计与组织，在学生独立思考的基础上，让学生就某一重要问题各抒己见，并通过学生之间、师生之间的多边交流，互相启发探讨、以寻求获取真知和全面提高学生素质的教学方法。新课改的要求和本质呼唤着课堂讨论的实效性，而通过讨论式教学这一途径，并真正追求课堂讨论实效性，语文教学就可以摆脱沉闷、枯燥的形式主义，恢复学生好奇心和想象力，培养创造力，变“要我学”为“我要学”，真正实施语文新课程改革。

讨论式教学的关键是问题的设置，在课堂教学中，问题的提出不但要求教师全面了解学生的实际、深入地研究教材内容、大纲考纲，而且教师还要注意提问的策略。

一、课堂提问应精。 

课堂提问不在多而在精。一个理想的问题，应该具备三个特点：问题形式自然简明，文字叙述一目了然；问题内涵隽永丰富，能充分体现本质特征；问题难度适中，符合学生认知水平，具有针对性和可操作性。毫无价值的提问只能让课堂教学变得平淡无味，而精当的提问却能使平淡的教学波澜顿起。教师要创造性处理和加工教材，对教学的内容做到取舍有度，在教材和学生空白点处为学生提供感兴趣的问题。同时，用富有感染力的语言调适学生的课堂心理，激励学生走向尝试探究之路，在思维不断“碰壁”和“激荡”中，让学生获取知识、锻炼智力、张扬个性，唤起创新的欲望。

二、课堂提问应把握好度。

“度”即提出的问题应难宜适中，教师首先应该深钻教材，研究学情，把握教材的重点、难点，根据学生的知识水平和心理特点，找准诱发他们思维的兴趣点来精心设问、发问。提问要避免过于简单，若一味的问“好不好”、“是不是”、“对不对”等没有思考价值的问题。学生的思维得不到训练，更可怕的是养成思维上的一种惰性，久而久之，学生就会索然无味。但提问过于宽泛，难度过大过深也不行，一个问题问得学生丈二和尚摸不着头脑，学生回答不上来不说，反而增大学生的压力，抑制了他们的思维，打击学生的兴趣，致使课堂氛围也陷入尴尬的境地。“要把知识的果子放在让学生跳一跳才能够着的位置。”课堂提问既不能高不可攀，也不能让学生唾手可得，应该让学生跳一跳——开动脑筋积极思考后获得正确的答案。学生只有通过自己地思维劳动取得成果才会感到由衷的喜悦，同时也才会激发学习的积极性和主动性。 

三、注意提问的推进性、层次性。

语文课堂的提问与其他科目同样，问题一个又一个地提出，每一个问题之间应该有一定的关系，这就是教材内容内部的逻辑关系和学生学习的递进关系。在解决一个又一个的问题的过程中，也就推进了课堂教学的有序进行。如在进行《春江花月夜》的鉴赏时，根据有词到句，由句到篇的逐层推进，我设置了其中的三个问题：1、“海上明月共潮生”一句中哪一个字用得好，为什么？2、“江天一色无纤尘，皎皎空中孤月轮”营造了怎样的意境？ 3、诗歌中景、情、理如何有机地融合在一起的？课堂全部的问题的解决标志着课堂教学任务的顺利完成。由此可见，课堂提问应该也必须具有推进性、层次性，才能很好的训练学生的逻辑思维能力，使课堂教学有序有效的圆满完成任务。 

四、 注意提问的激励性。

激励能使学生学习的内驱力调动起来，能使学生的美好心灵激活起来，能使学生产生学习的欲望，能使学生有美好的成功的喜悦。所以，教师就应该非常注意课堂提问带有激励性，激发出学生的好奇心、触发学生的正义感、诱发学生的同情心、引发学生的探知欲、架起学生的亲情桥，借助学生的表现欲，调动一切有利因素，去激励学生，让学生真正地成为学习的主人！ 

五、要注意调控，提高提问的有效性 。

　　课堂千变万化，而课堂教学是有目标的。学生在课堂上的兴奋点是千差万别的，往往与教学目标不一致。这就要求教师具备一定的调控艺术。因此，课堂提问的调控必须具有艺术性，才能提高提问的有效性。 

　　首先要巧妙地“放”和“收”。课堂教学必然要求老师放得开，让学生成为学习的主体，积极主动地学习，消除他们的紧张心理。“放”，可以是时间的放，即一定时间内把时间完全交给学生，时间一到，教师就要“收”，把教学收回到正题。有收有放，有自由有纪律，有个性有共性，通过提问来提高课堂教学的艺术性，收到较好的教学效果。

　　其次要因势利导。在课堂上，学生回答老师的问题不一定会全对，往往会出现偏差。教师对学生的有偏差的回答不能简单地加以否定，应该尊重学生并分析学生出现偏差的原因，作相应的引导，使学生在不知不觉中修正自己的偏差。 “利导”就是教师引导学生向着有利于教学目标的方向引导。学生的“势”往往是对老师的提问的原始理解，是教师的教学起始点。没有这个“势”，教师的教学就失去了凭借，就无法对症下药。教师在组织课堂教学的过程中，要善于及时把握稍纵即逝的“势”，使之更好地服务于课堂教学，活跃课堂气氛，提高课堂的教学质量。同时培养学生学习语文的兴趣，增强学生学好语文的自信心，使学生们养成自主、合作、探究的学习习惯。　 

　　综上可见，新课改下语文教学中讨论式教学的运用是非常必要的，有策略的提问不仅能在教学中活跃课堂气氛，更能有效地完成教学任务，而且培养了学生质疑的兴趣和能力，养成好思好问的良好习惯和自主学习、自主探究的创新精神，从而为学好语文乃至各门学科都奠定下良好的智力基础 达到学生的语文思维品质和综合文化素质的同步提高，使语文课堂处处闪耀着人文的光辉。
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