影响偏远山区教师心理健康的原因分析
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摘  要：在全面实施素质教育的今天，偏远山区教师队伍心理健康问题亟待引起全社会的广泛关注。本文拟就从偏远山区教师队伍心理健康现状入手，分析影响偏远山区教师队伍心理健康的主要原因。
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　　目前，我国有一个数量众多的教师群体生活在偏远山区，他们恪尽职守，坚守岗位，为我国山区教育事业的发展和国民整体素质的提高作出了巨大的贡献。但由于各种原因的影响，使得他们长期处于超负荷运转的紧张心态中，心理状态失去平衡，出现一系列的心理疾病，表现为强烈的自卑、交往障碍、职业倦怠、焦虑易怒、抑郁、敌对、过分担忧，并伴随说不出原因的不安与躯体的不适感等等。影响偏远山区教师队伍心理健康的原因，主要表现在以下两个方面：

　　一、客观原因

　　1.工作负荷重，家长不理解

　　在偏远山区，长期以来存在一种怪现象：只要有 “人际关系”的教师，顶多呆上三五年，就调到县城或经济条件较好的地方去了，再加上近年来新补充教师较少，许多偏远山区学校严重缺编，教师超负荷地工作。以我乡的双河小学为例，全校共设六个教学班，任课教师共4名，一名教师通常要负责两个班的教学任务，除了教授语文数学外，还要教音乐体育等等。除了沉重的上课任务外，还要精心备改、批改作业，对学生进行辅导等等。寄宿制学校的教师还要负责学生的进餐、就寝和日常管理工作，几乎是从早上要忙到晚上。

　　另一方面，对待孩子的学习，家长不够重视，家长不理解学校的工作，认为教育学生就是学校和教师的责任，甚至一些本应由家长进行的监护责任也成了教师的事。很对多家长都不怎么管学生，学生回到家后，家长只是一个劲地说做作业，其他就没有什么表示了。还有一些家长认为自己家里本来就困难，即使学生考上了好的学校，自己也没有条件供学生继续上学。这对教师的教学影响很大。

　　过重的工作负荷，加之家长的不理解、不支持，长时间造成了偏远山区教师的焦虑水平偏高，心理承受力差。当他们心里失衡、受挫，往往就不自觉的迁怒于学生，对学生拳脚相加、恶语中伤。

　　2. 单一的职业评价体系

　　偏远山区学校对教师的评价，目前在实际操作中仍视“考试分数”、“升学率”为硬指标，视学生个性发展、创新精神为软指标，忽视教师对学生的隐形教育效果评价。“分数才是硬道理”，教师的水平、素质、能力、评职，甚至生计都由考试决定。结果反而使片面追求“分数”和“升学率”升级，加重了学生的负担，扼杀了师生的创造精神和创新能力，同时也加重了教师的心理负担，不断折磨着教师的情绪。

　　3．待遇相对较低

　　偏远山区教师劳动的繁重度、紧张度、艰辛度都要比一般职业劳动者大，但长期以来，社会各界对广大偏远山区教师强调的往往是奉献和责任，各级政府常常也只能是从精神上鼓励他们爱岗敬业。同他们付出的劳动相比，教师的工资和待遇相对较低，还没有奖金和福利。

　　因此，偏远山区教师与其他行业同等资历从业人员相比较的话，无论从回报还是长远发展机遇来看，都处于不利地位，容易出现自卑心理，产生心理失衡。                        

4.学校管理方面的原因。

　　学校理应从观念、制度、设施上为教师的自我教育、自我完善提供必要的条件，但实际上许多偏远山区学校关注的是升学率、排名，对教师的心理素质缺乏关注，使教师的心理问题得不到及时解决，形成恶性循环。此外，由于许多学校管理上本就“山高皇帝远”，习惯于死管硬压的传统做法，甚至将校长负责制演变为校长特权制，致使学校管理中出现一些偏差，如：分配不均、待遇不公，导致干群关系紧张，极易激发教师的不良情绪。

　　二、自身原因

　　在相同的压力下，有些教师能维持比较健康的心理状态，有的教师则可能出现心理问题，这主要是由自身原因造成。

1. 工作随大流，生活平庸化，没有确立起正确的人生目标。

　　部分偏远山区教师正是因为工作随大流，生活平庸化，没有确立起正确的人生目标，因而不能很好地把自己所从事的教育工作与人类要生存和发展教育就是永恒的主题，离开了教育，人类就达不到改造自然、改造社会和改造自身的目的相联系。因此，缺乏精神动力的支撑和鼓励，使自己浑浑噩噩地生活，在工作中表现出得过且过、草草应付、不思进取等消极心态。

2. 不具备教师职业多元化特点的心态

　　偏远山区教师也需要扮演多重角色。在家庭里，他们是父母的子女，是配偶的丈夫(妻子)，是子女的父母，通常还是家庭收入的主要来源。在学校，他们既是学生群体的领导者和管理者，具有指导、管理学生的权威。在一定时间，他们又是学生家长的代理人，要负责照顾学生。他们还是学生的好朋友，需要与学生平等交流思想和情感。此外，他们还需要协调与任课教师、学生家长、学校领导、自己家庭生活多重关系。这种多元化不同性质的角色很容易造成教师的心理矛盾与冲突。尤其是社会长期以来形成的对教师的高标准、高要求，要求教师以榜样、标准化的典范形象出现在学生面前。正如列宁所说：“从来没有人像教师那样长期置于广大青少年的监督之下。”教师职业的角色意识，使他们长期处于谨言慎行的心理状态之中，不能任意表达自己的思想和情绪。而教师也是普通人，也有与他人认识看法不一致的时候，对领导工作安排有意见的时候。这种普通人生活的心理，往往都被教师职业角色压抑而使他们产生忧虑、紧张心理。

3. 交际与婚姻问题

　　偏远山区教师的交际面窄，属于一个比较封闭的群体，跟社会的联系较少。大部分教师生活在一个儿童的世界里，90%的工作时间是和学生专门在一起的。教师的合群需要和获得支持的需要往往得不到满足。部分青年教师，因不适应新环境而产生心理的苦闷和压抑，变得性情孤僻，极端内向，不善与人交往；有的则任性、自私，与他人关系紧张。

　　婚姻问题是影响偏远山区青年教师（特别是男青年教师）心理健康的又一重要因素。偏远山区教师的婚姻问题受两大客观因素的影响：一方面是择偶圈子小，好多山区教师在谈婚过程中都遇到过“教师免谈”的尴尬，另一方面是高额的花费（特别是少数民族教师），订婚彩礼就需几万甚至几十万元，使得本就收入微薄的教师生活更加窘迫。厚重的负债感压得他们喘不气来，由此造成的低落情绪、焦虑情绪，不可避免地带到了教学工作中，影响了教学质量。

4. 心理素质不高，心理免疫力差

　　在偏远山区教师队伍中，既有大量的民转公教师，也有九十年代的“自费生”、“委培生”、“定向生”。长期以来，他们支撑着山区农村教育的大片天地，为我国初等义务教育的普及，贡献了自己的聪明才智、青春年华。但客观地讲，他们中也存在着心理素质不高、心理免疫力差的一部分，这样的人很难经受挫折，抗挫力比较弱，容易出现心理问题。特别是在面对诸如婚姻、生病住院等生活的变故时，不能正确地调整自己的心态，心理问题更容易发生。
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