论如何根据中职生的年龄特点在学生管理中渗透心理健康教育

文/范春胜

摘  要：中职生正处青春期，他们的心理发展中存在着积极向上和消极悲观的特点。因此在教育教学工作中，教师应根据中职生的年龄特点在学生管理中应渗透心理健康教育，只有对中职生进行良好的心理健康教育才能进一步促进他们健康成长。
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一、目前，在中职生中存在的普遍现象有如下几个方面：

1、 朝气蓬勃，勇往直前。

中职生正处青春期，由于身体、生理和心理上都处于成熟高峰，具有充沛的青春活力，对自己的力量充满信心，感到没有任何力量能阻碍自己不断前进。普遍表现为意气风发、朝气蓬勃、无所顾忌、勇往直前。这种积极的冲动如超过一定限度也中走向反面，成为消极因素。有些青年因精力旺盛，但没有找到正确的途径发挥作用，就会引发无事生非，进行一些无益甚至有害的活动。

2、主动积极、勇于创新。

由于中职生的年龄特点和群体的特殊性，他们的抽象思维能力在这时期的发展很快，对事物的认识与评价已不仅局限于当前直接接触的，而且能更多地进行间接的判断和推理，并有自己的预见性，对新鲜事物表现出特别感敏感，并厌恶因循守旧，勇于探索和创新。但有时也会把尚未认识清楚的腐朽、错误的东西当作真理来接受。由于中职生的抽象思维能力较强，往往容易脱离实际而产生片面性结论，虽然善于推理论证，但也可能表现为固执己见的强词夺理。         

3．各种新的需要不断涌现，对生活充满美好的憧憬。

中职生由于知识和阅历不断增加，交往范围、生活领域的不断扩大，各种新的需要不断涌现。如：渴求完全独立自主；要求接受别的人尊重；渴求参加社会活动，关心时事政治；要求有丰富多彩的业余文化生活；渴望同辈人之间的广泛交往，特别是志趣相投的知心朋友；强烈希望获得异性的好感；对未来充满美好的愿望和向往。然而需要是无止境的，何况许多要求未必能被各种环境因素所许可，即或是合理的需要，往往由于没有充分考虑客观具体实际，出现遇到阻碍而难以实现，就会导致他们对现实不满，而表现出冲动蛮干的行为，一旦受挫又悲观失望。中职生由于充满丰富的想象力，导致他们易于陶醉在憧憬中的快乐，而削弱进取心和实际行动。

4．情绪强烈、情感丰富。

任何一个人的情绪、情感和需要是紧密相连的，强烈的需要，也会激起强烈的情绪。中职生由于年龄特点，他们往往误以为凡是需要的都是合理的，如不能满足则表现出强烈不满。他们都理想地认为人与人之间的各种关系都应是合理的、公正的。因此，对自己认为不公平的事就特别反感，而且总以自己的情感体验去度量别人，对自己认为受到不合理待遇的人都富有同情心。这种现象易被某种宣传影响而诱发激情，并由于他们的认知能力、判断能力的低下而会发生一些有害的盲动行为。在与异性交往中也会因激情冲动而超越正常友谊的界线。

二、针对中职生存在上述现象，作为中职学校的学生管理者就应该根据中职生的年龄特点，从以下几个方面渗透心理健康教育来引导中职学生的健康成长。

1、充分利用教师的模范带头作用。

作为教师首先应该关注自身的心理健康，提高自身心理健康修养，让健康的心理成为班级管理工作的基石。教师的职业是一个工作负荷繁重，身心高度紧张的职业。而教师的心理健康不仅是教师个人人格完善的需要，也是学生身心得以健康发展的需要。从教师的衣着仪表、言谈举止、待人接物、性格人品，都无时不在影响着学生。心理品质健全的教师，一走进教室就能营造出一种和谐、温馨的气氛，会使学生如沐春风、轻松无比，学习起来情绪饱满；而心理不健康的教师，一进教室，就会使教室有一种非常紧张的气氛，使学生如坐针毡、惶惑不安，学习情绪低落。同样的教室，可由于教师的心态不同，制造出两种截然不同的天地。“以人格力量育人”这是心理教育的灵魂。因此，教师关注自身的心理健康是做好学生管理工作的起点。

2、心理健康教育渗透在各个课程中，帮助学生了解心理科学知识，掌握一些心理调节技术。

中职学生是跨世纪的一代，他们正处在身心发展的重要时期，随着生理、心理的发育和发展、竞争压力的增大、社会阅历的扩展及思维方式的变化，在学习、生活、人际交往和掌握知识等方面可能会遇到或产生各种心理问题，有些问题如不能及时解决，将会对学生的健康产生不良的影响，严重的甚至会使学生出现行为障碍或人格缺陷。在学校、家庭、社会的三种教育背景中，学校的各种集会是开展心理健康教育的主要阵地，也是解决上述问题，实现学生全面发展的关键所在。心理健康教育渗透在各个课程，可以分为两部分：一部分为知识理论课，如针对学生的实际情况以及学生的心理、生理特点，开展“心理及心理问题其实并不神秘；自我意识的发展及自我教育篇；我与网络”等主题研讨。从而在心理知识的学习中明确认识、矫正观念，以积极的态度去对待自己的心理冲突。另一部分为活动训练课，这是开展心理健康教育最为有效的方法。活动内容包括：小品表演、角色模拟游戏、互访互问、以及其他活动形式，在学校组织的各类活动中学生不仅可以学习介绍自己、了解别人，与人交往的社交技能，还可以掌握一些诸如：转移情绪、宣泄痛苦、发泄愤怒的心理调节手段，防患于未然。

3、营造集体氛围，使学生树立团队的意识。

一个人往往会为心理问题所困而陷入一座“围城”。中职学生因为其群体的特殊性而极易产生厌学、逆反、激怒、焦虑、抑郁和不良嗜好等心理问题。为了避免这些现象的滋生和扩大，在中职学生的管理中应注重抓住契机，提升学生的亲情意识，让学生在相互关爱中找到亲情。“育人为本”是实施素质教育的基本信念。为此，在工作中，应努力用“师爱”抑制不良，慢慢地将心灵受伤的学生搀扶到正路上来，同时，也发动学生用关爱去温暖学生受伤的心灵。

4、关注家长的心理健康对学生的影响

学生的第一任教师是家长，学生的一切成功也往往源于家长的启蒙和教育。然而，现实中家庭教育总存在很多“误区”，他们很多错误的观念和做法不仅没有达到教育孩子的目的，反而贻害无穷。比如，一些家长并不懂得与孩子沟通，只是一味得要求学生认真学习，只知道看成绩论成败，这样严重伤害了学生的自尊心，甚至产生了厌学的情绪，或是做出了离家出走的行为。因此，家庭教育作为孩子身心健康的基础，家长对学生的身心健康发展负有义不容辞的教育责任。因此家长们必须学点教育学、心理学知识，了解现代教育的特点、规律和发展趋势。。因此，作为教师应关注家长的心理健康对学生的影响，适时了解和引导家长进行心理健康教育，转变家长的教育观念，让他们为孩子营造一个有利于心理健康发展的家庭环境，提醒家长要以健康的心态对待孩子、教育孩子，言传身教。只有在家庭教育与学校教育积极配合的环境下，最终才能达到住中职学生心理素质全面提高的效果。

总之，对中职生的管理中，应根据中职生的年龄特点在学生管理中应渗透心理健康教育，并充分充分利用教师的模范带头作用，把心理健康教育渗透在各个课程中，帮助学生了解心理科学知识，掌握一些心理调节技术；不断营造集体氛围，使学生确立团队的意识；在引导和教育学生的同时应关注家长的心理健康对学生的影响。从而进一步推动良好的校风、班风、学风的形成与发展。通过心理健康教育能协助学生不断地认识自己，肯定自己，接纳自己，尽量的发挥他们自己的潜力，提高自己解决问题的能力，以达到临危不惧、临难不退、临考不慌，同时能提高他们与人沟通、交流的能力，使他们的心理素质和综合能力达到全面、和谐、健康的发展。使中职生能顺利走向就业岗位，让他们学到的一技之长能得到充分的发挥。

工作单位：广东省兴宁市职业技术学校

