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1、 引言
2013年，北京市教育考试院公布了中高考改革方案。新方案中明确指出，从2016年起，中考英语卷总分值由120分减至100分，但其中听力50分。可以看出，本次北京中高考英语改革的目的是希望改变我国中学英语传统的教学模式，从应试向应用转变，切实改变中国学生“哑巴英语”的情况，要求突出语言的实际应用。北京的新模式必将带动全国英语教学向新的模式发展。而学生要想在中考及高考英语中立于不败之地，就必须从小学阶段打好基础，加大英语听力及口语训练。

2、 语觉论
北京师范大学现代教育技术研究所的何克抗教授于2004年提出了语觉论。何教授指出，人类除了常知的五种感觉外，还有一种语义知觉，即语觉，而这一感觉专门用于感受与辨识语义关系。语觉论认为 “听”即是对言语的理解，而“说”则是话语的生成。而在言语理解向话语生成的过程中，人类对语音、语法、语义进行心理加工。语音和语义的心理加工能力具有先天遗传性；而语法的心里加工则主要靠后天习得。因而，听说能力主要与遗传有关，读写能力主要靠后天获得。
何教授在国内外专家对成人及儿童于不同阶段、不同环境及不同条件下学习语言的多个案例，经分析得出了一条‘儿童的语觉敏感度曲线’。该曲线清晰显示出，儿童的语觉生长发育关键期是0～12岁左右，而最佳敏感期是在0～9岁，从9岁后，该曲线成下降趋势。到12岁时仍可维持一半，而在9-12岁这一阶段中下降速度加速，到14岁即可下降到10-15%. 也就是说, 英语教学作为一门语言教学，必须紧紧抓住这一关键的儿童语言的敏感期( 尤其是1～4年级为最佳年段) 。由此可见，基于语音和语义的心理加工能力与先天遗传性的不可分割关系，在语觉关键期内加强对儿童 “听、说”能力的培养起着不可替代的重要意义。 
3、 口语交际能力培养
何教授在总结并批判继承当代主要几种儿童语言发展理论的基础上，基于语觉论的指导，提出了基于语觉的“言语理解与生成模型”。该模型清晰展示了“听、说”的心理加工过程。

在这个言语理解与生成模型中，语声输入端有两条反馈线。一条为“内反馈线”，即语音感知→语音辨析→单词识别→语块生成→语义辨析。另一条为“外反馈线”，即语义匹配→语义分离→单词识别→音位规划→发音规划。何教授认为“言语交际是学习语言知识与掌握言语能力的充分必要条件”。而“言语交际”指“进行双向实时言语互动”，特别是“和真实的交际者进行实时双向言语互动”。因此，英语课堂教学必须强调“以言语交际为中心”，教学者应力求设计多种多样的听说活动，使学生在有丰富语境和真实的交际情境中培养听说能力和综合语言运用能力，而不是“以语法分析为中心”，也不是“以听力训练为中心”，更不是“以读、写训练为中心”。在实际教学中可采取以下几个模式：

1. 师生对话—教师引导为辅，学生表现为主

师生对话一直是英语教学中的主要教学模式。鉴于学生单词量少，知识面窄，在课堂教学中，教师的引导作用不可忽视。但在新教学模式中，应一反常态，改变师生对话中的教师为主导的固有角色，改用学生提问，教师回答。教师可适当纠正学生提问中出现的发音、语法等问题。师生对话可采用轮流法，即每名学生就相关话题轮流问老师一个问题，也可采用一对一法，即每名学生问老师3-4个问题，均由教师作答。教师可有意挑选相对学习好的学生先提问，这样可以给其他同学做榜样，这样即使在口语表达方面不擅长的学生也可模仿完成对话。

2. 学生分组对话

学生分组对话可最大化的在有效时间内调动全体学生参与。传统的学生分组对话往往以同座分组对话为主。由于学生座位固定，这种分组方法有一定的弊端，会形成长期固有的交际模式，即一方占据主导地位，而另一方处于弱势地位，因而不能得到有效的提高与锻炼。因此建议打破同座分组模式，采用随机分组方式，或教师指定分组模式。随机分组可增加的学生的新鲜感，提高学生的参与兴趣。而在教师指定分组模式下，教师可有意的将善于表述的学生与不善于表述的学生搭配分组，使学生间取长补短，互相鼓励，增加参与兴趣。

3. 角色扮演

该活动要求教师要有意选取故事性强，角色相对较多，且对话充足的课文予以实施。教师可根据学生特点，提前分配角色，或学生自荐选取角色。并鼓励学生在完成课文内容的基础上添加对话，以使表演更丰富，对话更完整。实践证明，角色扮演不仅有利于培养学生的听说能力，培养其实际应用能力，也可加深学生对课文知识的理解与记忆，并可调动学生的积极性。但鉴于角色扮演牵涉学生精力较多，不可过于频繁，且教师应精心组织，不可让学生表演过多，而交流过少，那样就偏离的角色扮演的主要目的，而变成了表演“哑剧”。

4. 看图说话

现在的英语教材中很多课文都插入了大量与课文内容相关的图片。这些图片不仅画得卡通可爱，更主要的是图片与课文内容完全匹配，很受学生喜欢。因此，教师可在学生了解并熟悉课文内容后，通过多媒体辅助，只提供给学生图片，让学生看图说话，复述课文内容。初级阶段可由几名学生每人复述一部分，共同复述完成。

5. 模仿课文演讲

教师引导学生将所学课文改编, 创新拓展。学生可以小组为单位或给人为单位改编故事。 将课文中发生的事改变为自己的故事，这样不仅可以把新旧知识融会贯通，还可以创造性地使用已学语言, 不仅达到综合运用的目的，还可加深对所学知识的应用。
4、 结语
在儿童英语口语教学中，教师应立足于何克抗教授所提出的语觉论，力求抓住儿童的语言敏感度，以交际能力培养为主要目的，采用积极有效的教学方法。实践证明，在口语教学中师生对话及学生分组对话是最方便有效的教学方式。然而，教师也应积极融合其他有效的教学方式，提供学生一个开放的学习环境，培养学生的口语交际兴趣，鼓励学生的交际热情，以达到提高学生口语交际能力的目的。 
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