论小学语文教学中如何架起阅读与写作的桥梁
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摘  要：在小学语文教学中阅读与写作的关系相当密切，要想提高小学生的语文成绩，教师就必须正确引导学生在养成良好的阅读习惯的基础上提高学生的写作水平。教师可以通过引导学生阅读大量的优秀作品，并在分析、欣赏和体会这些优秀作品的精华所在中逐步掌握足够的词汇和好词佳句以及写作技巧，从而为学生架起阅读与写作的桥梁，让学生对写作变得轻松、流畅、自如。
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一、 培养学生养成良好的阅读习惯。

我们知道，在语文的阅读课中对学生的阅读能力有几个要求。首先，语文的阅读课强调学生要学会有表情的朗读课文。要求对文章中的情境、意境、人物角色、喜、怒、哀、乐等能够有感情地朗读出来。同时，语文的阅读课要求对一篇文章能够筛选出精彩的段落进行精读，并从中汲取文中的精华所在，对其余段落进行略读。其次，语文的阅读课要求学生要做到“四到”，即在阅读过程中做到：心到、眼到、口到、手到。作为“四到”是架起阅读与写作这座桥梁的基础，阅读与写作的基础搞好了，桥梁才稳固。所谓“手到”就是不动笔墨不读书，要边读边想，边做标记边写批注。再次，在阅读课中要培养学生写读书笔记的习惯。培养学生不动笔墨不看书的习惯，让学生准备一本读书笔记，在阅读过程中发现有优美的词句、动人的段落、对事物精彩的表述、生动的描写等都将它记下来，以便为自己积累好词佳句，积累名家名篇，积累自己的体会和感悟。学生在阅读的过程中，自然会体会到大自然无与伦比的美丽。无论是《桂林山水》中的“舟行碧波上，人在画中游”让人陶醉的美景，还是《海上日出》那朝阳升起的壮丽美景以及《火烧云》那富于变化的动态美景，都会在学生心里产生不小的震动。其实，学生本来是喜欢读课文的，但很多时候是教师的教法欠缺而无意间便剥夺了学生读的权利，整堂课变成了教师滔滔不绝的演讲。对此，教师应该让学生立足文本，感受语言的美，学生多阅读会让学生获得更多读书的乐趣，获得更多美的感受，更能颤动那一颗颗幼小的心灵。但学生在读的过程中教师要加以指导，让学生融入文中感情，让学生自然地把语文跟生活联系在一起，这样就会使学生在读的过程中对语言的表达更为明朗，从而受到语言美的感染而使学生更加喜爱语文。当然让学生读也不是无目的的读，要有不同的目标要求，要让学生掌握读的方法，掌握好不同语言环境下各种不同词语的魅力。只要让学生养成了这些良好的阅读习惯对他们以后写作必将起到重要作用。

二、练好写作的基本功。

　　写作的基本功是写出优秀作品的关键，写作的基本功离不开平时坚持写日记、写周记、写随堂笔记、写总结、写读书笔记、写心得体会等。俗话说“好记性不如烂笔头”，只有通过平时坚持不懈的上述训练，才能在不断动笔过程中练好写作的基本功。只有基本功练过硬了才能领悟文章中写作的意境。所谓意境，就是那种情景交融、余味无穷的艺术性画面般的巧妙结合。其实在课文中也有很多好的文例，只要教师在引导学生读的过程中强调那些多种多样的叙物、叙事、叙人的技巧，那些或托物言志，或借景抒情的艺术。特别是在诗歌教学中，深层意境的表露就更为重要了。意境是语文教学中不可缺少的，而要体现描绘的魅力，就少不了联想和想象,教师就应该教会学生如何在读的经验下引发写的联想，也只有让学生自由去引发联想，才会让学生在自己的丰富想象中编织一个个故事，并进入梦境般的世界。对小学语文课本中的文章，我们要充分让学生发挥联想和想象的能力，让学生自己编织一个新的世界，体验文字中那蕴含的魅力。例如在讲解《月球之谜》之时，可以让学生们展开想象的翅膀，真实天马行空，无所不有。有的学生说：“我认为世界上有两个月亮、两个太阳”，不仅如此，学生还会给出得到这个想象中的结论的理由，那就是课本插图上有一个半圆形的月亮，并且从中推出，有两个太阳。小学生之所以普遍会喜欢读童话，就是因为童话会给孩子们编织一个梦幻的世界。学生利用自己平时对童话的读然后把精美的词句和丰富想象联在一起，并将这些好文章进行二次加工和引用，然后写出自己感悟和编写出新的故事，这样便会让学生体会到读书带给自己的美好体验，更会让学生从爱不释手地找书读转变为爱上写作，并在写作中体会成功的喜悦。“一千个读者就有一千个哈姆雷特”相信孩子们的心中也会有着不同的燕子、不一样的桂林山水。能想象而且会想象的孩子都是幸福的，在小学语文教中教会学生阅读和写作的联想会带给孩子们更大的幸福和乐趣。

　　三、为学生架起阅读与写作桥梁。

　　教师无论在引导学生读课本中的文章也好，课外的名篇佳作也好，要教会学生学会模仿和引用好词佳句。不管是写人、写事、写物都应该在有条理的前提下把自己的想法写出来即可。但是很多小学生面对写作文，都会表露出愁眉苦脸、坐立不安、抓耳挠腮、苦思冥想，交上来的作文往往词不达意。其实学生把作文当成了一道大坎，如果踏过去了，便是一马平川，但如果踏不过去便是深渊和沟障。为此，教师应该将作文教学中引导学生融入生活中，融入课堂中，把平时要求学生写的日记、周记、月总结等进行详细批改审阅，并对写得好的佳作在班上进行宣读和交流。在讲课的过程中，要抓取和发现学生的闪光点让学生多说多写，有时候学生说出一个词，有时候说出一句话，有时候说出是三五句话，只要表达了他自己想要表达的内容就是合格。在这样的背景下，学生才会把自己写的佳作主动拿给老师看，然后积极引导他们欣赏同学的文章，欣赏课外的好文章，欣赏课本中一篇篇好文章。同时教会学生随时随地写日记、随时随地写作文的好习惯。只有经过老师坚持不懈地引导和鼓励，就会发现学生们越来越喜欢读书，渐渐地对写作文也不再惧怕了，这样就真正为学生架起了阅读与写作桥梁。

　　总之，小学语文教学应在新课标理念的引导下，逐步培养小学生的阅读能力，引导学生如何阅读课内外的名篇佳作。并引导学生在不断地阅读名篇佳作中领悟出写作的艺术和技巧，通过审阅和批改学生写的日记、周记、写人、叙物、叙事的习作发现学生的闪光点和丰富的想象力，并及时给予肯定和鼓励，让孩子们在喜欢读书和写作中体味无穷的乐趣。让教师能真正起到为学生架起阅读和写作这座桥梁的纽带作用，让孩子们在不断地阅读和写作中找到乐趣并快乐成长。
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