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摘要：对于高中生来说，质疑精神是数学学习中不可或缺部分。有质疑才有发现，有发现才能解决问题。数学知识本身比较枯燥，假如教师还是以传统的教学方式讲授知识，学生学起来也会很吃力。新课改要求数学教学要重视情景创设，数学教学离不开问题创设，利用问题情境来进行教学活动，不但可以提高学生的学习热情，还能够发展他们的数学思维。
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一、问题情境要有开放性

高中数学课堂教学在创设问题情境时，应该要让问题具有开放性，最大限度发散学生的数学思维，多元化的问题解决措施会启发学生全面思考，帮助他们突破既定思维，使之具备创新能力。在高中数学合作探究教学中，教师可以设置具有层次性、开放性的问题情境：把十元人民币换成以元为单位的零钱。这种开放性的问题的解决办法不是唯一的，学生们根据自己的思维去寻找答案，有的用老办法去逐一换算，有的进行组合换算，还有的学生利用不等式来解决。而利用不等式解决问题的同学提出：假如5元的纸币有x张，两元的纸币有y张，1元的纸币有z张，由此列出方程：5x+2y+z=10。教师和学生一起分类讨论，根据方程可知道：0≤x≤2,0≤x≤5,0≤z≤10，最终获得了10组非负整数解。通过这些开放性的问题情境设置，学生的思维能力得到了训练，帮助学生用换元、分类等方法去思考问题，解决问题，使之积极探索数学知识，让他们学习起来更加轻松。

二、问题情境要有实验性

善于发现是学好知识的关键要素。数学实验有着自身的特点，它是对数学理论、猜想、问题的研究与验证，并提出解决方法，而且这个过程中要以学生的知识认知为根据，用问题情境来引导实践，使学生在数学问题验证中找到正确的证明方式。实际上，科学的数学实验是提高学生学习兴趣的重要手段，让学生更加深刻地理解数学知识，进一步培养他们的问题解决能力。以椭圆教学为例，由于学生学过圆的知识，因此教师可以让学生进行小组合作实验，实验过程是：准备好图钉、铅笔、绳子，用绳子系好铅笔和图钉，以图钉为固定点，拉直绳子在硬纸板上画圈，然后可以画出圆。如果用两个图钉固定在硬纸板上，拉直绳子画图，让学生合作思考移动图钉后，所画图的动点轨迹怎样寻找。然后让学生在一起讨论交流最终结论。教师让学生一边动手一边思考，单一的定点变成两个以后图形的变化，两个定点的距离逐渐扩大后图形又有怎样的变化。如此一来，学生对椭圆和圆之间的相关联系就会有更深入的理解。在问题情境中引入实验操作，给学生机会进行自主合作探究，既发散了学生的思维，又提高了教学效果。
三、问题情境要有趣味性

有趣的数学问题会格外吸引学生的课堂注意力，尤其是对于数学能力较差的学生来说，有趣的数学问题还有助于帮助他们思考数学知识，使之寓学于乐，提高他们的学习效率。以排列组合教学为例，教师可以在课堂上插入趣味故事,例如八个学生去某个饭馆就餐，由于八个座位是有先后顺序的，他们相互退让着没有就坐。于是店主说：“如果大家每次来本店吃饭的时候都换种坐法，等每种坐法都坐了以后，我可以让大家免费来本店吃饭。”那么就算一天吃一次饭，这些学生要多久才能享受免费就餐？教师引导学生用乘法原理进行计算，有的学生开玩笑说：“要真有这好事就不错了。”学生们饶有兴趣地进行计算，但是结果却出人意料，因为需要大约百年的时间才能享受免费就餐。身边的小事也会有意外的答案，能够极大的吸引学生的注意力，让他们把关注点都放在课堂上，再将位置排列和数学知识之间的紧密联系告诉学生，点燃他们的学习热情，帮助他们奠定坚实的学习基础。

四、问题情境要有悬念性

学习源于思考，思考源于疑问。要提高高中数学教学效果，就应该努力营造具有悬念的问题情境，让学生在疑惑中发散思维，提高学习兴趣。只要能够引导学生从悬念中解决问题，那么巨大的成就感会帮助他们提升数学学习信心。例如，教师在教学中提问学生：“对折30次的报纸厚度是多少？”学生们基本上都以为不会有多厚，但实际上却恰恰相反。然后教师和学生共同寻找答案。假设报纸的厚度是0.1mm，对折30次以后厚度就是d=0.1X230（mm）≈108mm=105m＞8848m，这厚度已经超出了学生们的想象，让学生们大为吃惊。数学问题情境的悬念性设置会持续地引导学生积极活跃思维，对知识的认识会更加深刻，也有利于今后的学习。
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