浅谈小学低段音乐识谱教学策略问题

文/王丽霞

摘  要：小学音乐教学要使学生能自觉地把音乐作为自己的爱好和情感的表现，成为具有一定音乐素质的音乐爱好者。但实际教学中，由于诸多方面原因，容易造成学生学习兴趣不高，效果不好。只有去除音乐课堂教学中的这些不足，才会呈现生动活泼的教学局面，才能使学生的音乐兴趣、能力、个性、创造性得以培养。笔者在多年从事音乐教学中，经过对有效经验的借鉴和自己的实践总结，摸索出识谱教学中行之有效的一些基本过程和策略。
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音乐课程改革并未丢弃对学生的识谱要求，这就要求音乐课中要进行识谱教学，并且应将识谱教学与音乐审美体验相结合。新课标中的“音乐审美体验”“淡化音乐知识技能”，并不是舍弃音乐课堂上的识谱教学，吴斌老师曾提出:“我们的学生要在形式多样、生动活泼的教学环境中自觉地学习音乐知识”;“在充满乐趣、积极参与的教学过程中，自然而然地掌握音乐知识和音乐技能”;“在轻松愉快的教学氛围中学习识谱”。

一、音乐故事    初识音符

　　听故事是孩子最感兴趣的事情。以“兴趣爱好为动力”是音乐课程标准的十大基本理念之一。引导学生学习音乐，兴趣是主导。在二年级上册中有七个音符、唱名及音阶等音乐知识的学习，这是我们学生在音乐课第一次接触音符，但是要在一课中就要学生都记住七个音符肯定是有困难的，首先应让学生了解。我在上这一课时，从介绍美国音乐电影《音乐之声》开始，首先给同学们听赏电影插曲《Do re mi》，在动听的歌声之后给同学们简单介绍了这个故事，同学们对这个电影感兴趣了，我播放了其中一段介绍七个小孩，家庭教师给他们分别取名为七个音符。同学们一下子从这个故事中认识了七个音符，并且有了印象。

二、科尔文手势  学习音符

“ 柯尔文手势”是柯达伊音乐教学法中的一个组成部分，手势是19世纪70年代由优翰·柯尔文（John Curwen, 1816–1880）首创的，所以称之为“柯尔文手势”。手势借助七种不同手势和在身体前方不同的高低位置来代表七个不同的唱名，在空间把所唱音的高低关系体现出来。它是教师和学生之间进行音高、音准的调整、交流的一个身体语言形式。对于低年级的学生，利用视觉手段，用手势在空间表示位置和运用方向，使这些抽象的音符有自己的形象特点，并且听辨音的高低，从而唱准每一个音。

　　“柯尔文手势”目的是帮助学生理解首调唱名体系中音级之间的高低关系、调式音级倾向，使抽象的音高关系变得直观、形象。教师用直观的手势表示出各音的相对高度，引导学生观察手势掌握音准。在教学过程中，教师能够运用恰当的手势起到很重要的作用。

三、游戏活动    巩固音符

　　音乐游戏是最受孩子们欢迎的，当学生认识了音名之后，设计一些音乐游戏，让孩子们在快乐的游戏中进一步熟悉音名唱名、巩固音高。如在人教版教材第二册歌曲《小红帽》里，唱名是小学生第一次接触到的，它是通过一顶顶小红帽装着一个个字母谱按照旋律线摆成的一句句的旋律谱，让学生在视觉上就能起到音的高低作用。但这时如果要想让学生唱好这一句句旋律谱，必须先要让学生认识这些字母谱。我是这样尝试的：先要求学生唱一唱以前唱的唱名，后我在黑板上写了音乐中的七个唱名d、r、m、f、s、l、t，让学生对照这七个音名唱一唱。接着我和他们做游戏，名字叫《我来点谱你来猜》，就是老师任意点其中的一个唱名要求学生迅速将它唱出来，谁唱得好唱的快，就请他做小老师请另一个小朋友来唱，这时学生注意力高度集中，并且很快地掌握了字母谱。最后我将《小红帽》中带有字母谱的旋律线用多媒体播放在屏幕上，让每个同学去试着读字母谱，我趁机在钢琴上弹出这些旋律，学生就会情不自禁的跟着唱了起来，学生第一次的认谱就这样的轻松而愉快为什么现在大部分学生都喜欢歌唱，而对识谱没兴趣呢原因之一就是因为刚接触识谱时的台阶太高了，不能符合学生的认知水平，从而让学生害怕学谱，在学谱时有一部分学生感到困难、枯燥，这时我们就应将这些单调、枯燥的知识通过游戏等方式去传授，提高学生学习的兴趣。音乐教育家卡巴列夫斯基说“激发学生对音乐的兴趣，这是把音乐的魅力传递给他们的必要条件”。心理学也指出

人的情绪和兴趣，对人的认识活动有很大的影响，情绪高涨、精神愉快，认知效果就好，学习兴趣强烈就积极主动地学、喜欢学和坚持学，学生主动学习识谱的愿望就会增强，真正能达到自主学习的目的。

四、歌唱教学培养识谱

　　歌唱是培养学生识谱能力最有利的实践活动，这是由于歌唱时附带使用乐谱较多，而且每个学生都有音乐书，在识谱教学上比较方便，也利于学生课外阅读练习，更重要的是学生对歌唱的兴趣较为浓厚，在这兴趣的驱动下，将会克服识谱这样的困难问题，再适当地引导，就会激发起学生的学习积极性。例如：当学生已经会唱《国歌》后（未识谱的情况下），有针对性地提问，“歌曲中哪一句是你最容易学会、印象最深的？”很多学生都会选择第一句前奏和最后一句（通常，歌乐曲的首尾乐句是学生印象最深的），然后把这两句乐谱写出来进行分析：这两句都由不同节奏组合，就会产生不同的效果，一种是紧迫感的，一种是信心坚定、勇往直前的，再通过歌唱练习感受，使学生对这两种节奏有更深刻的认识。这样在歌唱中通过提取学生印象深刻的地方为识谱教学的前提，也可作为兴趣的升华来积累知识的做法，在活动中融入识谱教学。

五、乐器创编 深化识谱

　　教材中有很多较简单的歌曲，有些是用来做为音乐游戏或进行歌表演的歌曲。这一类歌曲音符不多，歌曲节奏不复杂，这些歌曲学生们往往听了几遍就能自己唱。我把这些歌曲拿出来让学生们唱谱，他们是很乐意的。比如三年级上册中的《乃哟乃》，整首歌曲只有1 (do)、3(mi)、5 (sol)三个音符，歌曲虽简单但并不枯燥，唱起来也朗朗上口。请同学们想想这三个音还可以进行怎样的组合，还可以结合排箫吹奏创编伴奏谱。这样不仅巩固了吹奏练习，而且使学生能学会简单地运用音符。

　　识谱教学在音乐教学活动中并不是单一的，识谱能力的提高对学生感受、理解、表现以及创造音乐有着不可忽略的作用。我们在识谱教学过程中，要遵循学生的认知规律和心理特点，选择形象生动、简便可行、适合小学生特点的音乐游戏和一些综合性的活动，有效地调动学生识谱学习的主动性和积极性，以求最佳教学效果，引导全体学生积极参与到各种音乐活动中，使他们在轻松愉快的氛围中感受音乐、学习音乐。
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