多媒体在初中英语课堂教学中的运用之我见

文/李  杰

 在教学的实践中，利用多媒体的技术对文本和声音以及图形等的交互式特点及其综合处理的能力。编制的辅助教学的课件，能够充分的创造出一个“有声有色”、“图文并茂”、“生动逼真”的教学环境。为教学工作提供了一个形象表达的工具，可以有效地使学生的课业负担得到减轻。激发学生学习的兴趣。多媒体在英语的教学中应用较为广泛，在初中英语课堂上利用多媒体教学，可以使学生高质量、高速度的获取到知识。

1运用多媒体教学优化词汇

　　英语的学习中最难的无疑就是背单词。背单词在英语的学习中就是一大难关。在初中英语课堂中若利用了多媒体教学，就可以使这个难关变得非常轻松。一般来说，单词的背诵要眼、耳、口、手等共同的发挥作用才可以达到良好记忆效果。若是只背而不写、只写而不说、只说而不看都没有办法达到最佳的效果。在英语课堂上利用多媒体来教学可以把英语单词加上图像与声音等，这样一来学生的感官也就可以被充分的调动起来，在单词的记忆上的效果也会更好。例如：学习实物单词的时候，老师就可以利用实物图像来做课件。这样在课堂上学生就可以从课件中听单词读法同时看到实物。多媒体在初中英语课堂教学中的运用让学生一开始就可以培养从“音”、“形”、“义”这三个方面去利用五种感官协同来识记英语单词的能力，这样记忆单词不仅效率高，而且能够使学生学习的兴趣更浓。

2多媒体教学的动画模拟

　　在初中英语课堂上运用多媒体教学，可以用其技术中的“图形移动”、“同步解说”、“色彩变化”“定格”、“闪烁”等手段来表达教学的内容。如：在初中英语的教材中，讲授介词“on”、“in”、“under”与“over”等的区别时，我们的英语老师就可以在教学课件中制作一些有着丰富色彩的卡通形象来进行讲授。在讲授时用鼠标的控制，通过前进后退与跳跃等一系列的动画模拟形象生动的描述这些介词的方位以及其方向表意。这样更加便于学生的切实理解。

又比如：在讲述“jobs”这一单元的时候，老师就可以利用一些图片和动画来对各种不同职业的人物进行介绍。如果我们的英语老师能够编出一些符合逻辑的故事来作主线的话，就可以使学生在不用考虑我们母语的情况之下去了解“policeman（警察）”与“teacher（老师）”等职的业特征。动画模拟的教学不仅能够彻底的改变传统的英语教学母语介入多的问题，而且还能够使知识的传授形式发生巨大的变化，使课堂的气氛大大的活跃起来。激发学生在学习上的能动主观性，使被动学习变为主动学习，产生特有的教学效果。

3运用多媒体破难为易

　　在课堂教学中老师应该充分的考虑学生学习心理的特点等。初中的学生一般都好动，模仿能力和好奇心都很强，自控力比较差。如果初中的教学只单纯地去运用传统教学的方法，学生只是机械地去模仿，就会让学生感到很枯燥无味，对学过的知识印象不深遗忘的很快。特别是英语语法的教学中，若利用多媒体的生动形象画面来呈现结合上语言结构来进行交际，学生在这样的语境中去学习语法，不仅印象深刻且容易记住。

　　我们的英语老师在讲解“现在进行时”的时候，可以用一些具体的动作来直接表演，学生也很容易理解。可有一些动作是无法在课堂上表演的。如：“骑马”、“爬树”、“看电视”和“吃饭”等，将这些动作的时候与其让学生自己去想象动作，不如让我们的学生根据那一张张真实画面去回答。比如：我们的英语老师若是需要讲“唐老鸭的一天”，就可以利用多媒体制作出一些图片让学生在看图片的时候两两之间进行问答。唐老鸭的动作在不断地变化，就会使有着强烈好奇心的初中生在不知不觉中进行操练，我们的学生从而就可以熟悉的掌握学习的语法知识。用多媒体的方法来教学，学生的反应能够变得更加活跃，配合的也会更加默契，学习将成为是一种乐趣。不仅如此，还可以使课堂教学的“多信息”、“高效率”与“大容量”的预想方案得以实现。

4运用多媒体拓展学生思维

　　平常教学的过程中，一般情况下老师都是采用文字的方式来引发学生的想象力，从而使学生在自己的头脑中设立出一个学习环境。但是这样往往是脱离了实际的。在英语的教学中要求我们的学生能够参与到语言的实践中，然而语言交际的活动往往都是在一定情景中来进行的，一旦脱离了这一情景，语言交际的活动便难以开展。我们的学生也只有在这个真实的模拟情景或者是语言环境中才能够更好地去理解其传递的具体信息，只有触景生情才能够激发学生表达的欲望。从而使我们的学生对学习产生浓厚的兴趣。而多媒体的教学正好具有这个优势。在初中英语课堂中运用多媒体教学可以将文本和图形、声音、动画融为一体。运用现代化的手段对信息加工处理，把那些不容易观察到的现象、知识与事实发生的过程较直观地给学生呈现出来，为我们的学生提供一个更加形象逼真且直观的教学环境使学生有一种身临其境的感觉。这样一来对教学中的难点就很容易突破，也能启迪学生的思维，从而节省了教学的时间，加快了教学的节奏，提高了课堂教学的效率。

5运用多媒体进行练习设计

　　在初中英语的课堂中利用多媒体的技术来编写出一系列针对性较强的练习，这样的练习效果是非常好的，是传统教学的练习方法无法比拟的。运用多媒体技术来编写的练习最大的成功之处就在于使学习的被动性化为了学习的主动性；使抽象的事物变得具体了。利用多媒体的技术编制出一些带有娱乐性质的练习，使学生能够轻松地巩固已经学习过的知识。从而也能够切实的激发出学生发自内心的学习兴趣，才能真正的做到减负提素之目的。如：在编制练习的时候可以编制一些各种形式的填空题与选择题等，等学生做完以后由软件来对学生的解答进行判断，然后根据学生的练习情况自动去调整练习试题的难度以及对我们的学生给予相应的表扬与鼓励等也是十分必要的。

　　综上所述，多媒体的技术与初中英语教学有机的结合到一起，在教学的改革中是一种新型的教学手段。由于多媒体教学具有“视听结合”与“手眼并用”的特点等，能够激发初中学生的学习兴趣。加上英语学科本身的特殊性使多媒体的教学更好的“可操作性”。
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