教会学生提问，教活小学数学
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【内容摘要】问题是数学发展的“源头”。现代教学论研究指出，产生学习的根本原因是问题。美国著名数学家哈尔莫斯（P.R.Halmos）曾说过，“问题是数学的心脏。”再说，启思激疑是一种新型的有效课堂机制，它是在教师引导点拨下，学生从教材的内在联系和特点方面去思考，去激活疑问，激发推想，预测，边读边思，由思促疑，总之，小学数学教育对孩子们后续的教育有着重要的意义，尤其是在教学过程中注重孩子们的思考问题的能力的培养。因此，教师要有意识地启发儿童的思维，引导他们发现问题，提出问题，并逐步训练他们提出问题和解决问题的能力。
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《小学数学课程标准》指出：要让学生“经历观察、实验、猜想、证明等数学活动过程，发展合情推理能力和初步的演绎推理能力，初步学会从数学的角度提出问题、理解问题，并能综合运用所学知识和技能解决问题”。可见，培养学生发现问题，提出问题，并逐步训练他们提出问题和解决问题的能力是课程标准的总体目标之一。我国教育家陶行知说过：“发现千千万，起点是一问。”从教学上来说，培养学生的问题意识是教学的重要一环，当学生感到要问“是什么”、“为什么”、“怎么办”时，其主动性思维才真正激发和启动。然而，在传统教学模式的影响下，在数学教学中，似乎总是老师提问的多，学生提问的少，“生从师问”的局面下形成的学习心理依然是消极的被动的。如何在数学教学中培养学生的问题意识，对激发他们的学习积极性，开发他们的智力，培养他们的创造力和掌握知识有着十分重要的意义。所以，在新课程理念中，学生应该带着问题走进教师，带着问题离开教师，作为教师，不仅只是教会学生如何解决问题，更应该教会学生如何提出问题。
一、培养小学生学会提问的重要意义。
新课程理念对教育提出的一个新要求，是改变学生学习方式，唤醒学生问题意识，由关注学生回答问题转向关注学生发现问题和提出问题。可见，培养学生的问题意识，教会学生学会提问对小学数学教学有着至关重要的意义。主要体现在以下三个方面：一是可以促进学生对数学知识的理解。在小学数学教学中，只有当数学知识与学生自身的认知结构发生冲突时，学生才有可能发现并提出数学问题。小学生的好奇心通常是比较强的，在数学问题的驱使下，他们会对问题进行分析、探究，想方设法地解决问题。而在解决问题的过程中，学生也通过一系列数学活动对数学知识有了更深刻的理解。二是可以帮助他们更好地解决数学问题。因为，提问是学生自主探索的一种表现，也是学生学习知识、解决问题的出发点，也是最能激发学生们的学习兴趣、好奇心的动力。再说，解决一个问题也许仅是一个数学或实验上的技能而已，而提出一个新的问题，就是提出一个新的可能，是从新的角度去看旧问题，这需要有创造性的想象力，并且标志着科学的真正进步。由此可见，提出问题不仅是步入科学殿堂的重要阶梯，而且与培养学生的创新能力，有着十分密切的关系。三是可以增进他们学习数学的积极情感和态度。在小学数学教学中，培养学生自己提出问题。一方面体现了学生学习的主体性，另一方面就是增加了学生学习数学的乐趣。在教师的组织指导下，他们借助自己已有的知识和生活经验，在学习数学的过程中发现问题、提出问题，进而解决问题。
二、小学生问题意识淡薄及其原因分析。
问题意识对一个人的成长和发展有重要影响，然而，长期以来，由于受传统教材的束缚、应试教育的困扰、教师教学的遏制等种种因素的影响，学生问题意识淡薄提不出问题或不敢质疑，学生的学习处于一种“零问题状态”或“问题意识淡薄状态”，具体表现为以下几方面：①缺乏批判、怀疑精神，迷信权威。②解题能力很强，发现和提出问题能力很差。③问题停留在教师提问、学生回答的层次上。究其根源，主要有以下几点：首先，传统课堂教学主要是靠“灌输——接受”的模式来完成。忽视了学生发现问题和解决问题的能力的培养，学生普遍不能或不善于发现问题，不敢或不愿意解决问题。严谨的教学结构、高密度的练习设计、一环紧扣一环的教学环节，教师追求的这种高密度、快节奏，势必会使学生始终处于被动状态，没有独立思考的时间和空间。渐渐地，一些学生失去了提问题的习惯。其次，学生认为提问是老师的事情，反正在课堂上，老师都会提出许多问题，自己不需要考虑问题，只要想方设法回答老师的提问就行了。甚至有的学生还以为：回不回答老师的提问都无所谓，自己只要认真学习，考得好成绩，为老师争光才是第一要著；再次，老师把课堂据为己有，很少留给学生提问的机会和空间。比如，许多老师在备课时总是把所有问题都考虑到，而且一个接着一个，设计得天衣无缝，并以此来贯穿课堂，完成教学任务；另外，学生缺乏提问的方法。其实，很多学生都想在课堂上提出问题，和老师交流，和同学讨论，但是往往被老师认为是问题过于简单，或是毫无意义而遏制，造成失去提问的机会，长此以往，学生面对提问，便无从问起了。再有，学生存在害怕的心理。这主要是由于老师的权威性造成学生一怕提出的问题不好或者背离课堂教学内容，影响教学进度而被老师批评；二怕提出的问题不成问题而被同学取笑；三怕自己提出的是毫无根据、毫无价值的问题而被同学瞧不起。
三、培养学生在小学数学教学中学会提问的策略。
㈠、转变教学观念，给学生创设提出问题的空间。
小学数学《课标》指出：“学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者和合作者。”数学课程的一切都要围绕学生的发展展开，所以学生是当然的“主人”。因此，教师要转变教育观念，提升自己的教育理念，走出传统教育的束缚，改变传统的教师讲授和提问的教学模式，而采用以学生为主体的问题教学模式，建立新型的师生关系，充分认识学生在教学过程中的主体作用，关注过程，尽力站在学生的角度思考，想学生所想，精心安排，科学设计，逐步培养学生的“问题意识”及能力就是要尊重学生的主体地位，激活学生的主体能动性，推动学生的“提问能力”从低层次上升到高层次，即不问——敢问——会问，鼓励学生提问，并善待学生提出的问题。教师和学生都要树立“提出问题”比“解决问题”更重要的观念。更重要的是学生要学会提出问题，教学过程中的“道而弗抑、开而弗达”也正是这个道理。如教学解决实际问题——20以内的进位加法例题：图上有9个红苹果，4个青苹果。先让学生读懂题目，然后根据题意问学生：你能提出一个用加法计算的问题吗？通过学生自己提问题，解决问题，培养学生“发现问题、提出问题”的能力，还课堂于学生，让学生成为课堂真正的主人，从而走出数学课堂沉闷的瓶颈。
㈡、营造氛围，搭建平台，让学生敢于提问。
美国心理学家罗杰斯认为：“成功的教学依赖于一种真诚的尊重和信任的师生关系，依赖于一种和谐安全的课堂气氛。”成功的课堂教学应该是师生互动、气氛活跃，学生敢于提问，进入主动思维的状态，而不是严肃有余、气氛沉闷，学生只听不问，处于被动思维的状态。那么，我们怎样为学生搭建平台，让学生敢于提问呢？首先，建立民主和谐的课堂气氛，创造机会让学生“发现问题、提出问题”。教师要创建民主、和谐的课堂氛围，故意在某个教学环节中遗留问题，给学生造成悬念，让学生去思考。例如《教学分数的意义》，我在教学的最后环节时向学生问：“这节课的内容全都掌握的请举手。”学生举手后就势抛出问题：“全掌握的人数占全班人数的几分之几？”通过这个问题，既能巩固所学的知识，又能从身边的生活中发现问题、提出问题。其次，以成功者为榜样，鼓励学生多学习、多思考、多发现问题、多提出问题。如向学生介绍牛顿是如何通过对苹果落地这一平常的事情，通过思考而发现并提出了著名的万有引力定律的学说等事例。通过这些事例的熏陶，学生会慢慢地崇拜这些专家、学者，甚至效仿他们。再次，教师要与家长多加联系，密切配合，克服家庭、学校包办过多的不良影响。帮助学生克服依赖心理。善于在课堂上多启发他们，发挥其主观能动性，培养积极探索和独立发现的能力，变被动学习为主动学习。此外，教师还应运用活泼的教学手段，为学生提问搭建平台。如经常组织以小组为单位的提问题比赛，通过提问题的数量和质量来评定各组成绩，激发学生团结协作、积极思考的热情。学生将会在竞赛中消除各种心理障碍，形成大胆质疑和提问的习惯。
㈢、创造意境，循循善诱，让学生乐于提问。
思维是从问题开始的，有问题才有思考。古人云：“疑是思之始，学之端。”学有疑，才会学有所思、学有所得，才会产生兴趣，形成动力。可见培养学生的问题意识是创新教育的起点。教学中教师要不断鼓励，引导学生发现问题、提出问题。也就是说，教师要根据课堂教学的内容需要积极为学生创造机会，循循善诱，在课堂中可放手让学生进行尝试，当尝试中发现新知识与原有的认知结构发生冲突或不同学生对同一问题产生不同见解时，适时启发学生发现问题、分析问题、解决问题。比如在讲“认识圆”时，在讲授新课前，我们可以向同学们展示一些圆形实物，比如铁环、硬币、杯子等，然后便向学生们提问：“同学们这节课我们将要学习什么呢？你们看到的东西会跟接下来的学习有什么关系呢？你们有什么想到的问题可以提出来让大家讨论的呢？”这样一开课就让学生们转动脑筋，积极思考，提出问题，从而使得教学轻松自然。在课程进展中，学生会纷纷提出一些与教学内容有关的问题，比如：什么叫圆心？圆心在哪里？什么是半径、直径？半径与直径间的关系是什么？学生们带着这一系列的问题，自然而然的、不知不觉的去探究新的知识。
㈣、授之以渔，教给方法，让学生学会提问。
学会发现和提出问题是学会创新的关键。现代教育的学生观要求：“学生能独立思考，有提出问题的能力。”培养学生的创新意识，首先应从培养他们的积极思考，学会提出疑问开始。因此，小学数学教学活动中，教师不仅要善于设问，还要不断的向学生传授提问的方法，让学生学会怎样提问，提什么样的问题，让学生提出的问题更有价值，更有意义，更有利于学习掌握知识。一是通过示范引导教给学生如何发现问题继而提出问题。比如在计算题教学时，教师可以就例题特征、运算顺序、运算结果这三方面引导学生提问。在教学过程中多问一些“为什么”、“怎么样”。这样以来，在连续的几节计算题的讲课中，学生们通过模仿提问而达到创造性的提问。二是教会学生掌握提问的适当时机。提问点有很多种，比如对知识的结构上可以提问，在重点难点上可以提问，在知识的关键点可以提问，在不明白、不清楚的地方可以提问，在知识的内涵、概念、外延、拓展上可以提问。
古人云：“学贵知疑，小疑而小进，大疑则大进。”疑问是主动思维的火花塞，是积极学习的发动机。在教学中，培养小学生提出问题的能力，不但能增强学生的学习兴趣，还能提高课堂效率，让学生终身受益。只要解决了学生敢于提问、乐于提问、善于提问、在答疑中获得乐趣这几个环节，就能培养学生的问题意识，成为主动探索、独立发现的创造者。因此，在平时的教学活动中我们应有意识地、系统地培养学生“发现问题、提出问题、解决问题”的能力，并以此为起点开展研究性学习，培养学生收集、处理和利用信息的能力，鼓励学生自主学习和合作学习，促进学生之间相互交流、共同发展并建立起终身学习的理念。
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