也谈如何发挥多媒体技术在物理教学中的优势

山东省青岛莱西市沽河街道办事处孙受中学  马昌林

摘 要：初中物理是一门实践性很强的学科，主要是为了培养学生的思维与动手能力在今天的课程改革的过程中以及新的课程标准下，教学更应该突出学生的主体地位，所以当前物理教学更加注重对课堂的创新性教学方法的探索。兴趣是学习中最好的老师，兴趣在学习中起着巨大的作用。但是，学习物理的兴趣并不是天生就具有的，而是需要我们去培养，需要教师采取不同的手段让学生对物理知识感兴趣，增强学生的好奇心，吸引学生去探究。
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物理是一门从实践当中获得真知的学科，所以在教学的过程当中让学生自己动手进行实验是非常重要的。  按部就班的传统物理教学，让学生感觉物理教学就像死水一潭，如何让他焕发光彩，具有魔力，是当今教师的职责。随着新的课程改革的不断深入，我国的教育正在逐步从应试教育转变到素质教育上来，同时新的课程标准也对初中物理教学提出了新的要求。仅仅依靠传统的教学手段已经不能适应现代教育的需求，也不能完成新课标对初中物理教学提出的要求。在这种形式之下，就要求每一位初中物理教师紧跟时代的步伐，适应时代的发展，转变教育教学理念，在教学中采用先进的教学手段，提高课堂教学效果。在科技不断进步，素质教育大力普及的今天，多媒体教学技术得到了广泛的应用，多媒体利用它独特的优势，把声音、文字、图形、动画等等融合在一起，是抽象的知识变得更加具体，使枯燥的学习变得更加生动、有趣。在初中物理课堂上采取先进的教学手段，充分发挥多媒体教学的优势，对提高学生的物理学习兴趣，提高课堂教学效率有着重要的作用。下面，结合自己的物理教学实践，谈谈运用多媒体进行物理教学的几点感受。 

一、利用多媒体进行物理教学，可以激发学生的学习兴趣。 　　

如果想让学生学好物理，首先应该让学生对物理产生兴趣。兴趣是学习中最好的老师，兴趣在学习中起着巨大的作用。但是，学生学习物理的兴趣并不是天生就具有的，而是需要我们去培养，需要教师采取不同的手段让学生对物理知识感兴趣，增强学生的好奇心，吸引学生去探究。 　　物理是一门和我们的日常生活有着紧密联系的学科，但是初中生自身的特点决定着他们对一些生活中的物理现象不能形成深刻的印象，更不能对他们有所理解。利用多媒体进行教学，当我们所要讲授的物理知识能和生活实际相联系时，教师可以利用多媒体教学的优势，把这些现象再现到学生面前，让学生去仔细观察，切身感受。这样学生就有一种身在其中的感觉，感受到物理知识对日常生活的重要性，提高学习物理的兴趣，增强学好物理知识的信心。 　　例如：在对《光的色散》进行讲解时，教师可以通过多媒体向学生展示一幅雨后彩虹的美丽图片。许多同学在雨后都看到过彩虹，都会感叹彩虹的美丽。可是，大部分同学不知道彩虹是怎样形成的。在学生感叹彩虹的美的同时，教师向学生提出问题：问什么雨后会出现彩虹？彩虹又是怎样形成的呢？接着进入今天的新课：下面让我们带着这些问题来进行今天的学习——《光的色散》，相信通过今天的学习，学生会找到问题的答案，对美丽的彩虹也会有更多的了解。这样，能够深深地吸引学生的注意力，增强学生的求知欲望，学生会带着自己的疑问和好奇心进行物理知识的学习，在课堂教学中会取得良好的教学效果。 　　

二、利用多媒体进行物理教学，可以使枯燥、抽象的物理知识变得更加生动、形象，帮教师在课堂上更好地突出重点，突破难点。 　　物理虽然是一门实用性很强的学科，但是有一些物理知识比较的抽象，在教师讲解和同学理解上都有一些难度。如果在课堂教学中，采取传统的教学方法进行讲解，教师很难全面的向学生讲解知识，学生也很难理解，从而感到物理学习的枯燥、乏味。如果在教学中，教师采用现代教学手段，利用多媒体进行教学可以使枯燥的物理学习变得更加有趣，使抽象的物理知识变得更加形象。 　　例如：《电流和电路》这一章的内容就比较抽象。虽然在生活中学生对电流和电路都有所接触，但由于我们对于电流既看不见，也摸不着，就增加了学生学习的难度。在对这一部分进行讲解时，教师可以利用多媒体进行教学，通过多媒体的动画效果可以很好的帮学生理解这一部分的知识。教师可以制作电荷在导线中定向移动的动画，让学生明白通过电荷在导线中的定向移动，产生了电流，从而使灯泡发光，使我们的生活更加的明亮。在对“滑动变阻器改变电流”进行学习时，学生对电阻丝的环绕方式和电流流经变阻器的过程感到比较模糊。同样，教师可以制作多媒体动画来帮助学生进行理解。教师可以利用多媒体动画手段对变阻器的组装和电流流经变阻器的过程进行模拟。让学生通过观察模拟动画明白：当滑片的位置有所改变时，电流流经变阻器的路径也随之改变。 　　通过多媒体技术进行教学，让学生对抽象的知识有了感性的认识，通过自己的观察对物理现象有了更加深刻的认识。在学生对物理知识有了进一步的理解之后，教师可以让学生自己动手进行实验，通过自己亲自实践，对物理知识的印象进一步加深，这样可以使我们课堂教学的重点更加突出，帮助我们更好地突破教学的难点。 　　

三、利用多媒体进行物理教学，可以拓展学生的知识面，同时提高课堂教学效率。

新的课程标准对初中物理教学提出了更高的要求，现代教学不再仅仅局限于课本上的知识。教师在教学中要注意物理知识和实际生活、生产之间的联系，应该让学生了解更多的物理知识。现代教学手段我们提供了便利的条件。教师可以在课前多准备一些和本课教学内容相关的资料制作成多媒体课件，在课上向学生展示，增加学生的知识量，拓展学生的知识面。  利用多媒体进行教学，可以减少教师在课堂教学过程中的板书量，为我们的课堂教学节约出宝贵的教学时间，从而可以向学生讲授更多的知识、留给学生更多的思考时间。可见，多媒体教学可以提高我们课堂的教学效率。 　　

总之，多媒体教学手段有着传统教学手段无法比拟的优势。在初中物理教学中，利用多媒体进行教学可以激发学生的求知欲，使学生在课堂教学中更加集中注意力，同时使物理知识更加直观，更加生动。作为一名初中物理教师，应该充分发挥多媒体技术在物理教学中的优势，运用现代教学手段提高我们的课堂教学效果。 
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