试论高中化学教学中的美育

山东省胶州市第三中学     臧衍峰
摘 要：长期以来，不少学生对化学缺乏兴趣，有的同学甚至对化学药品有畏惧心理。本文提倡化学教师引导学生认识化学之美，从而热爱化学学科，以达到培养学生正确的审美观、高尚的道德情操和感受美、鉴赏美、创造美的能力，从而提高综合素质、促进全面发展的目的。
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　　 “美育”一词是由德国剧作家、浪漫主义诗人席勒在《美誉书简》中首先提出来的，他将其定义为“人性”的自由解放与发展，开创了“人的全面发展”和“审美的生存”的新人文精神的重铸之路，推动了美育理论和实践的突飞猛进。在我国近代教育史上首创美育的蔡元培，则对美育作了这样的解释：“人人都有感情，而并非都有伟大而高尚的行为，这由于感情推动力的薄弱。要转弱为强，转薄为厚，有待于陶养。陶养的工具，为美的对象；陶养的作用，叫作美育。”因此育它是德、智、体、美全而发展教育的重要组成部分，也是索质教育的重要内容，在化学教学中应对学生进行审美教育。
一、进行化学美育的作用
1．在化学教学中渗透着美育可以激发学生的爱国热情、陶冶学生的道德情操。
化学学科的研究对象是物质，丰富的矿产、壮丽的河山、古代辉煌的化学成就、蓬勃发展的现代化工工业，都能激发学生热爱自然、热爱祖国的情感。例如在教学中，我适时向学生介绍了举世闻名的我国古代“四大发明”中包含的古代化学技术的重大成就。1965年我国首次合成了世界上第一个人工合成的蛋白质——结晶牛胰岛素，为探索生命起源迈出了可喜的一步，轰动了世界。这些事例的适时引用，增强了学生的爱国热情和民族自豪感。
2．在化学教学中进行美育可以激发学生的学习兴趣
化学变化中的绚丽多彩、现象的美妙奇特等都能激发学生强烈的兴趣和学习愿望。一般而言初学化学的学生大部分喜欢化学这门课，其中一个主要的原因是化学教材本身的内容尤其是一些有关气体燃烧、氢气爆炸、镁条燃烧、五水硫酸铜晶体的形成等等能使学生产生美感，能激发学生情趣的实验比较容易吸引学生。因此，化学美的这种形象性、新颖性特点势必会增强学生对化学的极大兴趣。
3．在化学教学中进行美育可以提高学生的审美能力
学习化学首先要认识物质，了解物质的真面目。虽然是同一元素所构成的物质，金刚石是如此的璀璨夺目而石墨却貌不出众。钟乳石、石笋不由自主使我们感到大自然的鬼斧神工，但他们都是碳酸钙的不同化身。学生不但能够欣赏到物质的自然美，还可以帮助学生树立正确的审美观点，培养他们在日常生活中正确表现美和善于创造美的能力，从而达到开阔视野、增加知识、陶冶情操的目的。
二、化学教学中实施美育的基本要求
1．教师应不断地增强审美意识。
教师的责任是不断增强审美意识、提高审美意识、提高审美能力的前提下及时捕捉素材，教师可以从学生步入化学世界的第一天起，就采用一切可行的手段体现化学美，使学生在化学美陶冶之中，唤起学生探究化学美的兴趣、强化好奇心、激发求知欲，促使学生准确理解美的内涵，积极地进行审美教育。
2．化学教师在教学中要以美促思、启迪思维
为了在教学过程中加强对学生的审美教育，教师除了应具备精深的专业知识之外，还应经常博览群书，不断拓宽知识领域。对于那些与美有关的相邻学科、交叉学科、急需学科如文学、哲学、心理学、美育科学等等，应有重点地进行学习、阅读、探讨，使这些方面的知识能在自己的知识结构中形成网络，发挥更有效的作用。这些富有美感的教学内容和外部学习环境，能够吸引学生集中注意力、活跃思维、展开想象，使学生在快乐的情绪下获得知识。
3．教学中要有计划地实施和开展美育
化学中的美育，贯穿于中学化学教育的始终，每一位教师在教学过程中都应重视美育的作用，使学生在美的氛围中接受这种心灵的熏陶、浸润和滋养。美育会以“随风潜入夜，润物细无声”的方式潜默化地在学生中发挥作用。这就要求教师要结合具体的化学教学内容和学生的实际情况，统筹安排美育的内容、要求及步骤，使学生的审美能力贯穿化学学习过程全程培养。
三、在中学化学教学中实施美育的过程
1．形态之美
形态美是物质直观的的外在表现。化学是一门在原子、分子或离子层次上研究物质的组成、结构、性质、变化及其内在联系和外在条件变化的科学。教学中可用模型、图片、多媒体等展示晶体结构，如金刚石的正四面体空间网状结构，石墨的层状结构等可用三维动画进行演示，加强了直观教学，学生也可体会到美无处不在。
2．实验之美
化学是一门实验科学，实验在化学教学中的作用是为学生提供丰富的感性认识，引导学生追求实验美，欣赏实验美，激发他们对科学的浓厚兴趣，培养学生的创造能力。如实验仪器美：中学化学实验中使用的仪器大部分是一些玻璃器皿，这些仪器往往构造简单、质地清洁，因而易使人产生一种简单、清新和愉悦的美感，具有简洁美的特征，而玻璃仪器在形体上的对称和比例协调，表现仪器的和谐美；实验操作美：师生在实验中正确、规范地进行基本操作，灵活、熟练、准确地运用基本操作，合理简捷地安排操作顺序，舒坦大方的演示，这些都表现了化学技能美和表演美；实验现象美：千变万化的大千世界、千姿百态的自然奇观、五彩缤纷的节日焰火、扑朔迷离的生命奥秘、悬而未解的自然之谜等，都是化学现象美的体现。
3．颜色之美
很多化学物质呈现出缤纷绚丽的色彩，美如蓝宝石的胆矾，洒脱如珍珠的水银，晶莹剔透的水晶，五彩缤纷的节日焰火。还有很多实验也呈现出美丽的颜色变化，让人惊叹，比如美丽的喷泉实验，最多可达五个颜色红、橙、蓝、绿、紫，氢氧化铁的制备实验，颜色可以有最初的无色到浅绿色到白色迅速变成灰绿色最后变成红褐色，颜色变化之多、之繁复。教学中充分利用这些知识让学生回味、体会，感受到生活是美好的，并从中发现美。
4．和谐之美
化学与社会与生产及人类生活息息相关，人们的衣、食、住、行都离不开化学。人们注重衣着美，选用合成纤维，合成染料制成的绦纶、腈纶、丙纶等等；日新月异的营养健身品、医疗保健药物，在强身健体，延年益寿中建立功勋；化工饰品也为人们的居室、办公地点、购物处增光添彩；五彩绚丽的霓虹灯为节日增加喜庆气氛。化学科学正在为我们创建和谐环境、和谐社会发挥着他自己不可替代的作用。
总之，化学教学中美育的内容非常丰富，化学教师要善于发现、积极引导，帮助学生打开一道通往美丽的化学世界的大门，激发他们的学习兴趣、培养学习热情，借助自然美、社会美和艺术美，培养学生正确的审美观、高尚的道德情操和感受美、鉴赏美、创造美的能力，从而提高综合素质、促进全面发展的目的。
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