如何提高中专学生政治学习积极性
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摘　要：中专政治教学传统模式面临挑战。新形势下政治课教材及教法存在的呆板、乏味困境。本文结合自己多年教学实践与反思，尝试探索赋予政治课新的活力元素，提倡根据中专生的特点，适度增删教学内容、丰富教学手段与灵活运用各种教学方法。政治教学中不妨大胆进行各种有创意的尝试，严格履行教书育人的使命。
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毋庸置疑，中专教学难，中专政治教学更难。思想政治课对中专学生的思想教育而言有着十分重要的作用，如何调动中专学生上政治课的积极性，提高中专政治课的教学效果，一直是大家关注的课题。联系教学实际，从教学方法转变的角度，谈几点中专政治课教学中学生积极性的调动方法。

一、充分发挥学生学习主动性
探求政治课的教学规律,必须要以“情”、“知”、“识”等引发动机,激发情趣。在情趣共具的基础上,将中专学生的学习兴趣按科学的方法引入到竞争机制中去,使之能推进学习活动的开展,从而获得好的学习效果。教师还要针对政治课教学的特点“找米下锅”。要善于把历史、语文中的寓言、名人轶事等图文并茂地汇集成册,结合教材的特点对号入座,上“多功能”课。如,录音合成、图表教学、小品表演、课堂议论、讨论、辩论会、社会调查、写小论文、演讲比赛,等等。
二、不断更新教学方法与教学手段 
 面对日益挑剔、文化素质差但“见多识广”的学生，“一支粉笔、一张嘴”的传统教学手段是不够的，我们有时还得把录音、投影、电视、录相、电子网络等引入课堂。例如：在教法律常识时，我建议学生多看“今日说法”、“焦点访谈”节目； 在上法律课时有一节播放女乞丐“李文兰之死”片断时，全班同学都被吸引了，第四组染黄头发的一同学则恶语不绝，恨不能冲进电视鞭挞犯罪分子，大骂“这种人渣怎配活着 。由于骂得难听，我和不少同学不禁面面相觑，但看那同学骂得投入，青筋暴起，不禁莞尔。我心想，即使双差生，多数还是有其可塑性的，关键还是方法对路，并辅之个别教育，但要有耐心。很多老师开课时都采用课件作为辅助手段-----我对这种方法有所保留。我认为真正在课堂教学中，课件并不宜经常使用。一来备课不易，耗时多，且许多教师不能自己制作课件；二来有时大教室才有相关设备，教师声音效果在大教室会受影响；三来，我发现许多教师运用课件时身体语言、口头表达都较僵硬。所以相形之下，除适当使用课件外，刻录部分与教材相关精彩片断是很见实效的，省时省力，一个光盘也只有一元钱，又可以保存使用。 在上“企业社会效益”一课时，就刻录了环境污染的三分多钟视频。学生们看着工厂的大烟囱浓烟滚滚，地球万物枯萎，都“哇”了起来。另外，在政治课课堂教学中，除了传统的传授法外，谈话法、暗示法、实践法等许多方法都可以采用。例如 四川地震颇具争议的范跑跑事例，我在不同课程中加以运用.法律课中让学生从道德与法律两个层面出发，分两组进行辩论；职业道德课中,临时有同学提到地震中感人事迹(我校政治教师一般是多年段同时上平行班;我校学生上课时有时会顺着自己思路在课堂中插话，其实这种现象应该在现在中专中有一定普遍性)我通过列举法让同学逐一举例，该班是汽修班,只有12人，每人都起来说了一件以上；法律课教学中我让各班同学通过实践法了解各自家乡案例，并在课堂讨论或作为作业分析后上交；职业道德课程有些内容说教味较浓，我有时则让同学搜集、抄写相关名人名言，既练字，又不会有抵触情绪，并可以在抄写中得到某些暗示。

三、全面驾驭教材,注重教师言传身教
教材是知识的载体,是中专教师传授知识、学生接受和掌握知识的主渠道之一。政治课作为学生的一门必修课程,必有其特定的课程体系和教学内容。这个体系并非是简单的拼凑而是一个有机的结合体。中专政治课要注重实际,教师要想促进学生进步发展,就必须做到对教材有透彻的了解,教师的一言一行对学生有着较大影响。政治课教学的根本任务是教学生如何做人,教师的言行举止、体态仪表都直接影响到学生,因而中专教师必须加强自身修养,对自己各方面的品质要进行修炼,规范自己的言行,培养自己的良好人格,自觉树立良好的形象。同时,中专教师在各方面都要以身作则,为人师表,要求学生做到的,自己必须先做到;要求学生不做的,自己坚决不做。对学生不但要以言施教,还要以身施教,以形施教,在“言教”与“身教”的过程中,“身教”居于更加重要的地位。教学时力求教人有度,从思想感情上贴近学生,做到融理于情,情出于理。同时,还要用自己的体会向学生宣讲,深入浅出,做到晓之以理.动之以情,教学相辅,共同提高。

综上,作为政治教师应该跳出传统教学模式,尝试运用新思维进行教学创新:内容创新、教学手段创新、教学方法创新（但是在创新的过程中绝对不能舍本求末，而要根据教学大纲与教学目标来进行）。在几年的摸索和实践中，我的政治教学逐渐受到欢迎。我校近年对科任教师的年度考核都采用量化方式，量化相当比例是由师生对老师打分，相对公平与见效。我近五年得到了三个“优”，颇有成就感与幸福感。当然，教无常法。根据管理心理学的权变理论，并非说哪一种内容、方法对某位教师就是最佳选择。教学方法、内容、手段的选择还必须适合教师的个性、能力特点，能发挥该教师的优势。中专政治教学要想在新形势下以挺立的身姿，为学生喜欢，就必须以变化和创新为突破口，以符合学生口味和接受力为切入点，对内容和方法手段进行大胆尝试。这样，政治教学才能有效促进学生优良个性的全面发展，培养出“高品位”人才。
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