基于现代教育技术与高中课堂教学整合的研究
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摘　要：现代教育技术在教育教学改革中彰显着它特有的魅力，越来越多的新型教学媒体和手段用于教育，而这些技术手段的应用正带来教育理念、方式、管理等方面的变革。
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现代教育技术，就是运用现代教育理论和现代信息技术，通过对教与学过程和教学资源的设计、开发、利用、评价和管理，以实现教学优化的理论和实践。 现代教育技术所体现的教学的特殊本质，是为实现一定的教学目的创造和运用各种活动方式、能力、资源条件，在现代教育技术条件下体现教学关系的总和。 
 
一、努力实现课堂教学模式的重构 

现代教育技术环境下课堂教学模式的建构，从教学理念、教学思路的层面看，首重开放教育理念，即转变传统的教学关系，从“教师为中心”向“学生为中心”转变，充分体现学习者学习的主体性，注重学习者信息素养的提高，突出强调教学中的师生互动关系。教育部实施的“人才培养模式改革与远程开放教育试点”国家重点课题正是以此为核心理念，推进教学改革，创建和谐教学模式。自主学习的特性在现代教育技术条件下特别是远距离教学形式下更容易体现，因为网上学习可以是分散的个体自主决定的形式,因此它是客观地被包含于指导者和学习者角色行为本身的，也是客观的为计算机教学形式所设计的，这就为学习者自主性学习、自主性实践活动潜在特性的发散提供了最佳形式和最佳途径。
我校根据本校的办学特色，在大力倡导素质教育的教学改革活动中，积极探索课堂教学新模式，使教学形式和内容的变革做到与时俱进。依据现代教育技术特性和实际教学课程的特点，我校在高中课程如英语、政治、语文中采用了WEBQUEST网络教学技术，通过网上发布多媒体课件、网上教学指导、网上学生自主学习测试和学习讨论组织教学，并利用网络系统开展了课程教学实践活动。 这种教学形式非常强调学生学习的自觉性和自主学习能力，对网络技术也有较高的要求，并特别强调对知识信息的收集、处理、整合以及再造。因此，教师的导学变得十分重要，这不但要求教师本身的网络技术能力和信息技术素养，更要求教师的知识理论水平和知识的综合应用能力。 
 
二、实现课堂教学传播技术的重构
这一系统要素的重构具有教育革命标志性意义，目前教育技术在理论和时间上所获得的进步大量地表现为这一领域的成果。作为教育活动的核心环节，虽然现代教育大量采用了远距离大范围的声像图文传播技术，教学演示、实验、信息传播为目的的工具技术，教学方法、工艺、过程、技巧等智能技术，但并不能完全排斥传统的面对面的课堂形体、语言传播技术，这一点已为实际调查结果所印证。借助网络技术的教学信息活动是多维的，而面授教学形式的教学活动其信息交互虽不及网络教学形式丰富多样，其实也是多维的。
我校文科教研组针对高三年级高考复习的需要，专门开设文科综合实验课程，将历史、地理、政治三科整合为一门学科讲授。根据高考大纲和时政热点问题，教师首先提出国内外重大时事政治课题，确立研究性复习主题，然后在班内组织学习小组，以小组为单位要求学生利用报刊、杂志、电视新闻特别是网络收集有关的历史、地理、政治信息，自习课时教师再组织学生分组交流讨论，最后由教师综合三科知识完成对时政热点问题的复习。例如针对树立科学发展观课题，教师要求学生利用网络和各类媒体了解茶山的地质特征、自然资源条件、历史文化资料、历代文人游客的评说、经济开发价值、政府部门的作为和国家有关政策，学生分自主学习小组重点调查某个方面的资料，以自主学习小组为单位 ，提出研究结论， 在课堂上汇总交流。教师还利用多媒体播放有关黄山山、庐山、桂林等地的人文地理资料片。通过对茶山这一点上的深入了解，学生形成了对科学发展观理论的完整认识。
 
三、实现课堂教学资源利用技术的重构 
网络的建立和数字化技术的应用使教学资源的利用率空前提高，也是传统教学资源利用所无法比拟的。教学资源利用技术主要包括教学信息整合与资源利用两个方面，信息整合技术解决的是科学知识的存储、分拣，既是一方面将科技文化知识的精华、成果转化为教学内容，另一方面将前者组成的教学信息进行科学的裁剪和组合，通过人际传播，人机对话等形式，实现高效率接受。资源利用技术所解决的则是人力、智力、信息资料、工具、设施、资金、环境的充分利用和教学效益的最大化。
教学资源利用技术的应用在学科综合教学中，其优势体现得最为充分。自2010年开始，我校利用网络教学开发计算机模拟科学实验和技术设计校本课程，在相当程度上解决了教学实验课程设施、设备条件和远距离约束条件的问题。在环境保护与可持续发展专题讲座中，科任教师利用多媒体教学技术运用MP4、电视视频设备和FLASH软件制作教学课件，综合了语文、历史、地理、政治、生物、化学、物理、数学等8科知识，通过模拟大气污染，厄尔尼诺、拉尼娜现象，酸雨现象，历史上战争、自然灾害、工业化进程等对环境的严重破坏，引导学生开展研究性学习活动，建立经济增长的统计模型，树立绿色经济发展理念和生态价值观。
教学资源的综合利用使课堂教学信息量增容，拓宽了学生的知识视野，激发了学生的学习热情，激活了学生的发散思维，提升了学生的知识综合运用能力。
 
四、实现课堂教学评估技术的重构
   教学活动的组织是围绕教学效果最大化这一目标展开的，这就需要根据边际教学投入等于边际教学效果的原则来有效地组织教学活动。在教学过程中，形成性考核针对多媒体设施、计算机网络、以及CAI课件等物化形态和智能形态的现代教育技术设备设施、教学资源的投入，也针对了教师教学活动、学习者自主学习活动的投入。
为促进学校课程教学实践活动开展，改革语文课堂教学形式，我校以高中语文学科为试点，结合部分阅读范文的讲习，要求语文科任教师组织学生走出课堂，走向生活，走进网络，参与制定学习计划，自主开展学习。例如针对《河流的秘密》一文的阅读学习，教师以“探索河流的秘密”为实践课题，在观看《话说长江》资料片基础上，利用网络查询长江及汉水的水文资料、水网体系，联系相关的历史资料分析两大水系的洪汛成因，并在网络上搜索水利、地理文献和论文，通过网上BBS、QQ形式的交流，自主形成对两大水系的科学认识和人文认识，最后形成对范文的系统认识。整个活动是以分散的方式进行，学生占用的全部是课余时间，自主学习主要依靠的是网络资源，教师无法实际掌控。为有效地进行教学监管，科任教师将整个活动划分为利用网络观看资料片、上网查询资料、开展网上交流活动、提交活动报告四个环节，在每个教学环节上教师都提出问题进行导学并布置作业，每位学生都必须利用E—MAIL或QQ向教师发送自己收集的资料、观看资料片的感受、活动报告，教师则利用网络随时对学生进行个性化的教学指导，及时反馈指导意见和作业批改意见。
 在教学过程中，现代教育技术对学生掌握知识，形成技能和创造能力都有促进作用。教育技术能把声音、动画、图形、字幕、视频等信号有机地结合在一起，为学习者提供丰富的信息资源，开阔眼界，创造有助于发挥个性的学习环境，能够激发学习者的学习兴趣，从而促进学习者的自主学习，帮助学生了解抽象的、遥远的、历史的或难以想象的事物。

总而言之，现代教育技术介入课堂教学过程，使课堂教学变得灵活新颖，突破知识的重难点，使学生从形象地感知中增强了学习的兴趣，张扬了个性，促进了学生获取知识，培养了学生的创新意识，使课堂教学焕发出夺目的光辉，产生了伟大的艺术魅力。  作为一名高中教师，不但要学好专业知识，还要学好现代教育技术，这样才能适应时代发展 。
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