对新课改下初中数学课堂教学的再思考

山东省胶州市初级实验中学  邵萍

摘 要：毋庸置疑，新课程走进学校，走进课堂，只有更新教学观念，转变教学方式，才能真正实现新课程的目标。课程改革的核心环节是课程实施，而课程实施的基本途径则是教学，只有更新教学观念，转变教学方式，才能真正实现新课程的目标。
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众所周知，新课改崭新的理念犹如春风化雨，滋润了教师的心田。这次的课程改革是一次全面的、根本性的改革，其内涵十分丰富，洋溢着时代的气息，充满了创新精神，标志着我国课程改革与建设进入了一个新的时期。教师是课程改革的实施者，更是参与者，对一位数学教师来说，如何面对这次课改呢？
　　一、在教学中要开启学生创新之门
课堂教学中，精心创设各种教学情景能激发学生的学习动机和好奇心，增强学生的求知欲，调动学生的积极性和主动性。学生的创新灵感往往是由遇到问题要解决而引发的，因此，创新问题情境是激发学生创新灵感的必要途径之一。例如：在“全等三角形判定”导入课的教学中,可先在黑板上画一个图形,然后提出这样的两个问题：1.有一块三角板的玻璃烂成两块，如果到店里照原样配一块，要不要把两块玻璃都带去？2.如果只需带一块，带哪块行呢？为什么？这样的情景能使学生的探索欲望悠然而生，促使他们集中精力、开动脑筋,尝试探寻各种可能的解决办法,创造的灵感便由此而生。
　　二、在教学中语言要形象生动、风趣幽默
数学尽管具有高度的抽象性和严密的逻辑性，但其构成内容——空间形式及其数量关系却以一定的“形”存在着，在数学教学中，教师应把数学内容及其形象融为一体，用形象化的评价语言去解释抽象的数学概念，以驱动学生的数学想象。在实际教学中，我们面对的大部分中学生都比较好动，对于每天一堂接一堂的45分钟的课而言，可能是一种难耐的煎熬，影响他们的学习效率。科学证明：人在一种心情愉悦的状态下效率是最高的。针对这种情况，教师便只有正确驾驭好课堂语言，尽量用生动有趣、幽默的语言来弥补教学内容本身的呆板、枯燥，使学生从原以为无趣的课堂中得到意想不到的享受和乐趣。风趣、幽默的课堂语言不仅可以激活课堂气氛，调节学生的情绪，还可以拉近师生的关系，有利于师生情感的沟通，有利于集中学生的注意力和加强对知识的理解。
　　三、在教学中要培养学生“会学”的品质
1.培养学生创造性思维能力,必须培养兴趣入手,而激发培养学生情趣，提高他们学习水平的决定因素是教师与学生的互动,其中教师又是情趣教育成败的关键.这就要求教师钻研教材挖掘教材中的情感和情趣因素，应根据不同的教学内容设计与运用不同的教学方法,运用不同的教学方法设计不同的教学活动.教师在课堂上,设计不同层次的面向全体练习,达到联系旧知固新的目的,使每位学生在有限时间内都得到充分练习的机会,从而去发展各自创新能力。
2.课堂教学应大胆改革,使学生学活、学好.教师应跃出课本、拓宽视野、走出课堂,开展多种多样的社会调查,尽量让教材与社会实际联系,使学生以教材为本,又不局限与教材,让学生把所学知识灵活运用于实际中去.总之,课堂做到以学生为主题,较好地解决学生想学、乐学、会学的问题,这样教育培养出来的人才才能迎接知识经济的挑战!
　　四、在教学中要培养学生的动手操作能力.
　　现代教学论认为：要让学生动手做科学，而不是用“耳朵听科学”。的确，思维往往从人的动作、活动参与开始的，切断了活动与思维的联系，思维就不能得到发展，而动手实践，则最易激发学生的思维和想象。在教学活动中，教师要十分关注学生的直接经验，让学生在一系列的亲身体验中发现新知、理解、掌握新知、应用新知。新课标非常重视学生的学习过程和动手操作，教学中，要重视知识的发生和发展过程，学生决不能只知其然，而不知其所以然。要加强学生动手操作的内容，让学生体验数学结论的来历，在操作过程中获取解决问题的经验。
　　五、在教学中提高学生的自主探究意识
　　围绕问题情境，给学生充足的时间和空间，放手让学生自主探究，不仅可以充分调动学生的感觉器官和思维器官，更重要的是让学生经历和体验知识的形成过程和问题的解决过程，从而在过程中开发学生的智能，展示全体学生的个性、创造性、能动性、提高学生的素质。这是学生发现问题、提出问题、自我创新的重要环节，是主体参与教学的基础。新课标要求学生“能通过观察、实验、归纳、类比等获得数学猜想，并进一步寻求证据，给出证明或举出反例。”在教学中，要加强学生对开放性问题的训练，尽可能给学生创设适当的数学情境，让学生展开研究，使不同层次的学生获得不同层次的发展，培养学生的创新能力。课堂中设计的讨论题，教师要进行有理有据的指导，让学生之间进行讨论研究，这样学生在生动、活泼、民主和谐的学习环境中，既能独立思考，又相互启发，在共同完成认知的过程中加强思维表达，分析问题，解决问题能力的发展，逐步提高学生参与合作学习的活动质量。
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