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　   摘 要：现代学习心理学认为：学习兴趣与学习的关系主要表现在当学生对某门学科产生学习兴趣时就会产生力求掌握知识的理智感，集中自己的注意力，采取积极主动的意志行动，使心理活动处于积极状态，从而提高学习效率。由此可见，学习兴趣在学生学习中具有重要作用。
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　　 现行初中课程的设置中，历史课每周二课时。大部分初中生由于思想上不重视历史课等原因，除了课堂上能学一点外，课后很少有复习的。因此教师如何激发学生的学习兴趣，并提高课堂教学效率就显得很重要。  

     一、营造良好的民主平等的师生关系，激发学生的学习兴趣
　　 心理学研究认为：害怕（怕犯错误）的压力会禁锢学生的智力活动，阻碍通向新思维的通路；不安全感（担心受到批评指责）会导致学生产生模糊的主张和阻碍选择答案的途径。由此看来，激发学生的学习兴趣并提高课堂教学效率，首先必须改善师生关系。教师要尊重学生，营造一个民主、平等、宽松的课堂教学气氛，使学生在轻松愉快的气氛下表达自己的思想和情感。例如：课堂上如有时间，就经常鼓励学生对大胆评判，让学生充分讨论，师生民主平等地对话，形成共识，对言之有理、独到创新的建议或意见给予充分肯定，甚至大加赞赏，使历史课堂教学充满生机，焕发出活力。通过这样的活动，教师会发现学生不同凡响的智慧火花，学生也会产生自信心和成就感。 通过这样的活动，教师营造出一个民主、平等、宽松的教学环境，学生也会非常喜欢学习历史。
　　 二、讲解与教材有关的历史故事，激发学生的学习兴趣
　　 初中生总以为上历史课就是听故事，其实应该多学历史知识。但如果教师总是照本宣科地讲解历史，学生会感到枯燥乏味，渐渐失去学习历史的兴趣。如果教师每节课能涉及到一个小历史故事的话，肯定会激发学生的学习兴趣。历史故事很多，教师不能都涉及到，要精选一些与教材有关的历史故事。课堂上教师讲也可以，让知道的学生讲也可以。这样既丰富了学生的知识，又能激发他们的学习兴趣。例如：讲春秋战国历史涉及到“寒食节”、“完璧归赵”、“围魏救赵”、“荆轲刺秦王”、“纸上谈兵”等；讲两汉历史时涉及到“投笔从戎”、“昭君出塞”等；讲三国历史时涉及到“三顾茅庐”、“周瑜打黄盖”、“草船借箭”等等历史故事。教师讲解到这些故事时，学生的兴趣非常浓厚，情绪十分高昂。学生在丰富了知识的同时也掌握了该掌握的历史知识。
　　 三、鼓励、诱导学生发问，激发学生的学习兴趣
　　 善于发问是一种能力，因为发问是一个人从已知伸向未知的心理触角，说明他学进去了。只有善于发现和提出问题的人才能产生创新的冲动。在课堂教学中，本人非常注重鼓励、诱导、启发学生标新立异，提出独到见解。例如：讲到“三顾茅庐”这一事件时，启发学生从不同角度质疑发问，谈自己的看法。大部分同学都能从刘备求贤爱才的角度去认识思考，这属于一般的常规思维，但有的同学提出疑问：“诸葛亮是不是太清高了？”教师及时鼓励这种大胆、独特的想法，并诱导说：“这种看法有道理。假如没有徐庶回马荐诸葛，没有刘备三顾茅庐，诸葛岂不要高卧隆中一辈子吗？同学们切莫一味效法古人，因为时代不同了。当今社会，我们面临许多成才和发展的机遇，理应抓住机遇推销自己，施展才能，千万不能坐失良机，误了前程。“这一段发问和对话大大激发了学生学习与创新的兴趣。教师通过鼓励、诱导、启发学生发问，激发起他们的学习兴趣；学生的学习兴趣越大，提出的问题就越多；问题越多，学生的创新能力就越能发挥出来。
　　 四、视听结合，激发学生的学习兴趣
　　 心理学认为：人类各种感官配合思维都具有吸收知识的功能，其中视听并用的学习效率最高。在初中历史教学中，教师可运用计算机辅助教学，通过剪辑的电视画面、动态电脑及精心编制的解说词，把本不能再现的历史现象“真实”地或近似地展现在学生面前，通过声、光、形、色、音等多方面视听觉让学生感受历史、了解历史、发现历史，掌握历史规律，一定会激发学生的学习兴趣，提高记忆历史知识的效率，给历史课堂教学带来生机与活力。例如：讲解“鸦片战争”一课时，教师将战争过程同时用动态电脑来表现，学生感到生动、有趣、形象、新颖，这充分吸引了学生的视听觉，视听觉互动，让学生在感知生动的历史现象的同时，掌握了有关知识和空白概念，也激发了学习兴趣。可见，使用计算机辅助教学，使视听结合，对学生观察、想象、分析、推理能力的培养能产生积极的促进作用，也提高了课堂教学效率。
　　 五、编制有趣的歌诀，帮助学生记忆历史知识
　　 在历史教学中，要求学生记忆的知识很多。如果要求学生死记硬背的话，学生肯定会感到枯燥无味，久而久之，就失去学习历史的兴趣。因此教师就得下功夫用心编制一些有趣的歌诀等，帮助学生记忆。例如：对于历史年代的记忆，学生很头疼，教师可帮助他们寻找一些规律记忆。如讲解辛亥革命、二次革命、护国运动、护法运动、五四运动的时间时，引导学生分析——它们恰好组成了一个以2为公差的等差数列，即1911年、1913年、1915年、1917年、1919年。这样学生就很容易记住这几个历史年代。再例如：一些历史知识的内容有时较多，学生很难记住，教师可把内容浓缩或编成歌诀等样学生记忆。如：古代史井田制的内容可浓缩为“王有、侯用、奴耕、井形”八个字：丝绸之路经过的地名可浓缩为“长河新，安西大”六个字；王安石变法可编成歌诀“安石是个政治家，一零六九来变法。青苗募役方均税，农田水利保甲法。新法推行十几载，神宗死后废除了。”等等。通过这些规律或歌诀等，使学生能够很快地记忆这些枯燥无味的历史知识，从而提高学习效率。
　　总之， 在初中历史教学实践中，只要教师用心采用一些新颖的教学方法，肯定会激发起学生学习历史的兴趣，提高学生记忆历史知识的效率，从而进一步提高课堂四十五分钟的效率。我们历史教师应该站在“面向现代化，面向世界，面向未来”的高度，不断地提高教学水平，改进教学方法，改变教学中还存在的问题，把新课程改革向着更深更广的方向推进。
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