推陈出新——管窥新课改下的初中数学课堂教学

山东省莱西市沽河街道办事处孙受中学    郝昆
摘 要：新课程标准从形式到内容上都作了较大变化，对教师的教学手段提出新的挑战，在新课程标准下，教师要认识到课程改革的重要性和必要性，要更新旧观念，树立新意识，转变角色，确认自己新的教学身份。教师不仅仅是知识的传授者，更要成为学生学习活动的组织者，引导者，合作者。
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　　 一、 教师要改变传统的教学行为
　　学生是学习的主人，教师为学生学习的组织者的一个重要任务就是为学生提供学生合作交流的空间与时间，这是学生自己学习最重要的学习资源环境。在教学中，教师可以采用个别学习，同桌交流、小组合作、组际交流、全班交流等多种课堂教学组织形式，这些形式就为学生创造提供了合作交流的空间，同时教师还必须给学生的自主学习提供充足的时间，让他们有一个宽松、和谐的学习环境。如在“七巧板”一节中，教师让学生自己设计一副七巧板，并拼凑图形。学生对动手操作很感兴趣，不少同学设计出别出心裁的“七巧板”，并拼出了许多意义丰富的图形，其构思之巧妙，想像之丰富，使人耳目一新，那一刻，同学们体会到了自己交流而取得成功的乐趣。教师应变知识的传播者为学生获取知识的引导者。 教师的任务不仅是教会学生的知识，更应该成为学生自主探索并获取知识的引导者，引导的内容不仅包括方法和思维，同时也包括做人的价值，引导可以表现为一种启迪，一种激励，在学生迷路时，引导他辨明方向，在遇到困难时，激励学生勇于战胜困难。
　　 二、教师应成为学生学习的合作者
　　 新课改要求我们合作探究，因而合作学习也越来越多地运用于课堂，不过在平时的课堂大部分的合作都流于形式，如问题不适宜、规则不当和分组不科学等都是造成这一现象的主要原因。因此，笔者在很长一段教学经历中从没有体会到合作学习对学生能有多大的帮助。有一次在课堂教学中准备了一个细小的环节：“请同学们讨论'一直角边及另一直角边上的中线对应相等的两直角三角形全等。'是真命题吗？”先让学生自己画图。学生画出了两种图形。“讨论谁是谁非？”找出正确图形。然后问“那你能判断命题的真假吗？”学生继续讨论。再这个过程中学生表现地非常积极，反应非常强烈，这让我都不忍心打断他们，他们那自信地表情让我心中有一种说不出的兴奋。当我最后收集意见时让学生们说说自己的理由时，认为是假命题的同学突然发现自己的坚持是因为自己忽视了已知条件而得到了错误的结论，立刻进行了自我反思，已经不用老师再进行讲解了。学生已经解了。这样让学生体验到实践的快乐，有自己学习的乐趣，而不是通过听老师空洞的、抽象的讲解而了解。但是，在课堂教学中，教师的作用是不能忽视的，在以往的教学中，师生之间的距离无法缩短，师生之间无法进行感情交流，良好的师生关系，民主的课堂气氛无法形成。要改变这种形式，教师应该主动由“站在讲台上”，变为“走到学生中去”，使自己成为学生中的一员，与学生共同探讨学习中的问题，以交流、合作、商讨的口气与学生交流心得、体会，这样学生会亲其师，信其道。遇到什么问题都愿意与老师讲，互相交流。课堂上教师充分利用教材开创自主空间。过去的教和学都以掌握知识为主，教师很难创造性地理解、开发教材、新课标下教材不等于教学内容，教学内容大于教材。教学内容的范围是灵活的，是广泛的，可以是课内的，也可以是课外的，只要适合学生的认知规律，从学生实际出发的材料都可作为学习内容。教师“教教科书”是传统的“教书匠”的表现，“用教科书教”才是现代教师应有的姿态。例如：在“教育储蓄”一节中，学生对储蓄容易理解，但涉及到利息，利息税却相对陌生、抽象。于是在课前，若教师在教材的基础知识上，设计几个实际生活中碰到的问题，让学生到银行去询问和调查，让他们带着问题，通过自己的努力，解决问题，体验“做数学”的过程，加强他们实践探索能力。在课上，同学们就会踊跃地展开自己的调查结果，引出学生学习欲望，激发学习兴趣，教师在课堂上成为学生学习的合作者，教师更会从“师道尊严”的架子中走出来。
　　
　　 三、易于操作科学的评价也是数学课堂上必不可缺少的
　　 以往的数学教学评价是以考试、测验为核心的，对学生的评价主要通过单元测验、期中考试、期末考试、升学考试等方式实现。而这些考试又多以知识技能为核心，重点考查学生的知识的掌握情况与技能的熟练程度。新课程标准在基本理念和实施建议中对评价问题提出了新的理念与方式。对学生数学学习的评价，既要关注其对知识与技能的理解和掌握，更要关注学生情感与态度的形成和发展；既要关注学生数学学习的结果，更要关注他们在学习过程中的变化和发展。
　　 如在复习《全等三角形》一节中，抛出问题：“三角形全等的条件能否减少？”。提出这个问题后教师不要做任何的提示，要完全放手让学生自己思考。有意识地培养学生的学生学会倾听，学会质疑，新课程倡导教师“用教材”，而不是简单的“教教材”。教师要创造性的使用教材，要在使用教材的过程中融入自己的科学精神和智慧，要对教材知识进行教学重组和整合，选取更好的内容；对教材深加工，设计出活生生的，丰富多彩的课来；充分有效地将教材的知识激活，形成具有教师教学个性的教材知识。既要有能力把问题简明地阐述出来，同时也要有能力引导学生去探索，自主学习。例如：在探索“足球”是多面体；并寻找它展开图时，教师让学生根据已有的知识去分析、猜测，再从实际操作中归纳、总结。承认数学的高度抽象性，严谨的逻辑性，结论的明确性以及应用的广泛性等特征，作为新时代教师更要认真研究教材，把握教学的度与量，多思多创设情境，激发学生深厚的兴趣和强烈的求知欲。
　　 综上可见，在数学教学的这个领域中教师需要进行教学反思，无本之木只能昙花一现，无源之水只能激荡须臾，21世纪的新型教师一定学习学习再学习，以便不断完善自己的课堂教学。
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