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摘要:  英语作业是英语教学的重要组成部分，是课堂教学的有效补充，科学有效的英语作业能够促进学生综合语言运用能力的发展。在教改实践过程中，教师的教学方式和学生的学习方式都发生了一些积极的改变，但学生英语作业的变化甚微，未受到课程改革理念太大影响。传统的英语作业模式不能很好的培养学生的综合语言运用能力，必须进行改革。 
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《高中英语课程标准》指出：学习活动不应该仅限于课堂，而要延伸到课堂之外的学习和生活中。而作业作为“一种课堂教学的延伸和补充”，是英语教学过程中非常重要的环节。学生对知识的掌握和技能的形成必须借助作业来完成。同时，学生的作业方式也影响到学习方式。因此，探索设计新型英语作业，对于培养学生积极主动的学习态度，发展语言综合运用能力，转变学习方式，使学生学会学习具有重要意义。
一、当前高中英语作业现状
1．作业规范统一
教师为了强化教学效果，搞“题海战术”，布置大量机械单调的硬性作业。全班同学作业任务“一刀切”。致使优生不够做，差生做不了。教师没有从学生的实际出发，针对学生的个体差异设计层次性作业，排斥了学生作业完成方式的多样化和个性化，不利于不同水平的学生的学业发展。
2．作业形式单一
教师布置的作业内容比较狭窄，基本上是课本后面的书面练习，局限于词汇、句子、语法等语言知识的学习。或根据考试内容，补充相应的听力、阅读、写作等应试专项练习。作业形式多是背诵、做题，强调重复训练。学生往往消极地对待作业。
3．评价激励性弱
传统作业，总是由教师统一检查、批阅。教师过于注重对作业结果做出非对即错的评价。而对学生完成作业的过程、方法、态度和情感却极少关注，忽视了作业过程中的形成性评价，忽视了采用多种方法对学生综合语言运用能力的评价，没有突出作业评价的激励作用。以教师为评价主体的评价也压抑了学生的学习主体性。这很难引导学生进行自主学习、主动探究、创造性地学习。
二、新型英语作业的设计
在新课程改革背景下，教师需要树立与新课标理念相适应的作业观，让作业成为学生的自主学习、合作学习、探究学习的一种重要载体，成为学生的一种学习需要、生活需要。按照学生的完成方式，英语作业可以分为自主性作业和合作性作业。
1．自主性作业
(1)自主选择型。学生是作业的主体。在作业设计中，应充分体现学生的主体地位。教师首先要关注学生的个体差异，设计“分层作业”。分层作业就是根据难易程度和分量把作业分为基本性作业和提高性作业。学生依照自己的能力和水平自主选择、自由搭配。学习了Unit 5 The Silver Screen后，基础差的同学选择教材后面Workbook中的基本性作业，能力强的同学可以尝试看一部英文电影之后，选择。用英语讲电影故事”“写一篇影评”“聆听模仿剧中台词”等其中一类或几类作业。这种弹性作业能满足不同层次学生的要求，做到因人而异、各取所需，使全体学生在自己原有基础上都得到发展，使学生由“要我做”变为“我能做”。
(2)自主设计型。《英语课程标准》指出：“教师要对凡是学生能够自己独立做的事情都给学生留出空间，让学生有时间、有机会去选择、决定，去思考、去体验、感悟，去创造、实践、应用。”因此，教师要提供给学生自主参与探索、主动获取知识的机会，让学生尝试对自己的作业进行自我设计、自主探究、自我监控。如教师可以向学生布置“Getting to know BillGates”的作业内容。学生可以查找资料，自主设计完成作业的形式。有的学生将搜集到的Bill Gates的资料进行整理，制作成PowerPoint呈现，配以精美插图，生动直观。擅长写作的同学上网找了一些Bill Gates的生平趣事，加以整理，写了一篇人物传记。单元教学结束后，学生可以自主设计复习作业，如整理单元知识网络，查漏补缺；也可以写周记，反思所得、所失。学习Unit 8时，学生可以围绕“Bei-iing,2008”这个主题。上网查阅资料，收集信息，办一期墙报。在Unit ll The Sounds 0f the World，学生可以学唱一首英文歌曲。授完Unit 20 Humour后，学生可以自编自演一个humour，等等。自主设计型作业让作业真正成为学生自己的作业，激发了学生做作业的主动性和积极性，使学生由。要我做”变为“我要做”。
2．合作性作业
(1)交际型。过去教师片面强调独立完成作业，忽视了合作作业的价值，没有体现出英语语言的交际性特点。为提高学生综合运用语言的能力，教师可设计合作交际型作业。 在听说课教学后，教师可以布置自编对话作业，让学生自由“结对子”，用学过的英语模拟语境，展开对话，延伸了课堂听说教学。除了生生合作外，师生之间、家长与孩子之间也可展开交际。教师可以要求学生在课外也尽量用英语与自己交谈，也可布置学生与外籍教师见面打招呼、对话。这种交流不但提供了更多的情境让学生练习口语，增强了自信 。
(2)探究型。教师可以根据教学内容和学生已有经验。设计一些探究性作业，使学生在完成作业的过程中成为一个问题的探究者。合作探究型作业的形式多种多样。如学了Unit 15 The Neck-lace后，爱思考的同学可能会对故事的结局感兴趣。这时可让学生分组合作探究：How was Mathilde whenshe heard the necklace was made 0f glass?What wouldMathilde and Jeanne do?要求学生把探究结果编成剧本并表演出来。或者布置学生合作探究Mathilde的性格特点。有人说她是虚荣心极强的人，也有人说她是一个勤劳诚实的人。学生们在探究中尝到了学习的快乐。巩固和深化了课本知识 ，体现了学科间的相互渗透。
3、延伸性作业
英语作业不能仅局限于课本， 要拓宽学生的知识面，让其多方位了解知识。因此，教师应有计划地安排学生在课外阅读有关书籍和报纸， 以培养他们持续阅读的习惯。如《英语周报》既有报道国内国际大事的“实事之窗”，又有“校园热点”“运动休闲”“科技英语”“开心驿站”等栏目，内容贴近学生的学习和生活，它不但能提高学生的阅读能力，而且能激发学生的英语学习兴趣。教师还可以向学生推荐通俗易懂的英语视听网站、电台和电视节目、英文电影等便于学生在轻轻松松，开开心心的视听环境中提高自身英语水平。如VOA 、Special English、CCTV 9 的文化节目、CCTV6 的动感英语、普特英听力网和English ABC 网都是全方位接触英语、了解文化的途径。这种作业能使学生感受到学英语不是一项任务，而是一种需要，更是一种享受。
总之，作业是课堂教学的延伸与补充，能帮助学生巩固所学知识，养成良好的学习习惯，提高学习效果。对学生而言，完成与新课程相适应的高中英语作业是他们乐于参与、积极合作、享受成功的快乐体验过程；对教师而言，设计与新课程相适应的高中英语作业不仅仅在于让学生完成某种任务，而且在于激发和培养学生对英语学习的兴趣，提高学生自主学习，合作学习的能力，开发学生的个性和潜能，让他们找到乐趣，找到自信，不断进步，实现学生听、说、读、写能力的全面提高 。
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