勤于思考，勇于创新——浅谈在初中数学教学中培养学生创新能力

山东省莱西市沽河街道办事处孙受中学      张丽
　 摘 要：在初中数学教学中培养学生创新能力，是新课标的要求，也是时代的要求，在教学实践中通过摸索，一题多解、多题一解、 建立数学模型、自编数学试题有利于发展学生发散思维能力，激发学生积极性和主动性。
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　　众所周知，数学蕴含着丰富创新教育素材，数学教师要根据数学的规律和特点，认真研究，积极探索研究培养后和训练学生创造性思维的原则、方法。在数学教学中培养学生创造性思维、激发学生创造力是时代对我们提出的基本要求，本文就在数学教学中如何培养学生创造性思维能力谈谈个人的看法。
　　 数学创新思维隶属创新思维，它们是属种关系。数学研究的创新思维，一般是对思维的主体来说是新颖独到的一种思维活动，它包括发现新事物、揭示新规律、建立新关系、创造新方法、获得新成果、解决新问题的过程，尽管这种思维结果通常并不是首次发现和超越常规的思考。创新思维是创造力的核心，它具有独到性、新颖性、求异性、批判性等特征，思考问题突破常规、新颖独到灵活变通是创新思维的具体表现，这种思维能力是正常人通过培训可以具备的。
    数学学科的丰富内容非常有利于培养学生分析、综合、抽象、概括的能力，有利于培养他们对事物的对比、类比、判断、推理以及跨越时空的想象力，要学好数学学科，无论学习理论，掌握数学知识，解答习题，应用知识，至始至终都存在积极的思维活动，因此，创新思维能力的对学生当前的学习以及对未来的发展都具有非常重要的意义。创设情境，激发学生创新思维激情。数学的理性思维比较强，如果照本宣科，学生会感到枯燥无味，没有思维的激情，创设激情成为各个学科教学的共识，在数学教学过程中,教师可以通过多媒体为手段用以音频视频播放生动有趣的数学的图片，刺激学生各种感官，激发学习兴趣，进入创新思维状态。积极主动地进行探索学习。在讲《列二元一次方程组解应用题》时，我出示了一道古代民间数学题，提示这样的“木马板凳33，100个脚脚地上翻，问有多少木马多少板凳？”。学生被这样的问题吸引住了，我以趣引思，使学生处于兴奋的状态，给他们一个想象的平台，激发了学生的兴趣，通过解读题意，学生很快找出了等量关系，幷设元列方程，在这轻松愉快的气氛中，学生很自然地认识了二元一次方程组。冲破思维定势，培养学生创新能力。青少年乐于表现与别人不同的见解，但由于自我判断、独立探索能力、逻辑思维能力不太强，容易人云亦云，因此教师在教学的过程中培养学生克服单一单角度思考的定式，努力创设情境、转换角度、让其认真思考。突破从众心理，鼓励学生大胆质疑。
　　质疑是创新的基础，哥白尼对亚里士多德的“地心学”产生怀疑，认为地球是围绕太阳转的，这给人类的科学与思想领域带来了深刻的革命，提出了“相对论”推动了人类的巨大进步，在教学中可以根据学生的实际与知识体系，引导学生模拟数学家的思维过程，进行大胆质疑，对学生进行潜移默化的熏陶，通过学生自己探索，品尝成功的喜悦。
　　在解题过程中，教师应留有余地，让学生猜一猜问题的规律、解题方法、问题的结论。学生的创新能力与猜想能力有着密切的联系，尤其是想象力、创造力、观察力会迅速的提高，养成学习数学敏锐直观的素养。我曾经在讲勾股时，我讲了教材上的证明法，我鼓励学生不唯书不唯人，大胆探索用其他方法来证明，学生把直角三角形进行组拚，结果利用面积恒等证明了勾股定理，学生享受着成功的喜悦，在创新找到了自信，开发了创新的潜能。
　　建构数学模型，形成数学思想。数学模型就是为了某种目的，用字母、数字及其数学符号建立起来的等式或不等式以及图表、图像等描述客观事物特征及其内在联系的数学结构表达式。它实际将生活问题进行抽象概括去粗存精的简化转化数学问题，初中教学中构建数学模型可取的做法引导学生研究课本上定理、公式的证明过程，不仅要学生知道是做什么。更主要的是要知道为什么，数学家思考的全过程，常常数学家对这些命题的证明蕴藏着博大精深的思想和伟大智慧，数学教师不能放过这个环节，让学生在经典数学方法中感悟数学的特有奥秘和独特魅力，比如勾股定理、图形面积恒等的应用、工程问题“1”设想。从问题的提出、结论的直观猜想、数学模型的构建无不凝聚数学家伟大创新思想，教师精彩讲解和富有智慧的启发会给学生深远的影响，创新数学细胞就会耕植大脑之中。在初中数学教学中树立学生函数、方程、不等式数学思想，将生活中实际问题转化为相关数学模型中去解决，数学创新能力得到提升。
　　进行一题多解，一题多变和多题一解的训练。数学创新能力就是要鼓励学生求异思维，也就是发散性思维，一题多解一题多变就是训练学生发散思维能力的，旨在让学从各个不同的角度思考同一个数学问题，不断深化、活化、内化、强化自己的数学思为模式，拓开思维空间和视野，打破数学的章节界限整合数学知识，是数学系统有序化最大限度发挥数学知识效益化，，多题一解旨在要求学生总结数学的解题规律，深入的认识数学的本质，抛开非实质性的干扰，高效地将生活问题转化数学问题。
　　自编数学试题的训练。在数学教学过程中，为了更充分地发挥学生思维的积极性和主动性，要求学生根据教材整合数学知识，根据教材重点难点知识自编数学试题，开始可这样做：要求学生根据教材的知识点选择数学题，但选题要全面覆盖所学的知识点，再根据试题含金量做出最终选择，拼凑数学试卷，必须把答案做出来，教师根据占分比重是否恰当，重难点是否突出突破，难易程度来评分来筛选组合考试数学试卷，检测学生的水平。
综上可见；培养学生数学创新能力是一个漫长的探索过程，更主要的是在培养学生创新过程中，把创新思维落在实处，让学生真正养成数学思维模式，提高自己数学修养和数学能力。
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