举一反三，触类旁通——努力提高生物复习课效率
山东省莱西一中南校     林琳

【摘要】提高高中生物复习课的有效性是新课程理念的基本要求。本文从三个方面来阐述高中生物复习课中要重视对学生能力的培养。 
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       毋庸置疑，高中生物复习课的特点是突出能力的培养，因此只有采用有效课堂教学策略，才能得到较好效果 ：
　　一、课前运用知识结构图，落实基础知识
知识结构图就是运用图导法建立知识的整体结构。在复习一个专题之前，教师把知识结构图挖空，让学生一边梳理基础知识，一边填出重点知识；教师也可有意识地引导学生按照整体论、系统论原理把每一节、每一章知识内容进行组织列出知识结构图，编织成网，形成准确、清晰的知识网络，做到点、线、面的有机结合；在复习的时候还可以采用表格的形式对重点的知识进行比较，这样可以加深对重点知识点之间联系的记忆。关注知识的横向联系，使知识更加系统化、立体化。生物学科中的章节之间既有递进关系也有并列关系，内容互相联系、互相渗透。例如，真核细胞的分裂方式包括：无丝分裂、有丝分裂和减数分裂，减数分裂是一种特殊方式的有丝分裂，二者互相联系、互相渗透。因此，我们要牢牢抓住生物的基本特征这根主线，丰富知识的内涵，扩大知识的外延，把生物知识汇成一张网络。
二、从一道习题中分析多层次知识点
　　现代生物技术这个专题涉及面很广，包含了细胞工程、基因工程、胚胎工程、克隆技术等。复习时，我选择棉铃虫害为案例调动学生复习的兴趣，并通过问题设计的形式让学生回忆学过的知识点。对于杀害棉铃虫，开始用少量农药就可以杀灭，长时间后用大量农药也还是杀不死。针对这一现象，提出以下问题：
　　（1）请解释棉铃虫抗药性增强的原因？通过此问题可以复习遗传、变异、进化的本质以及类似抗药性的知识。
　　（2）若你是农业科技工作者，你将采取哪些有效方法来控制棉铃虫害。该问题跨度很大，可以让学生思考并讨论，充分再现已有知识，将分散的知识点通过控制棉铃虫这一中心重新组合。
　　（3）请选择一种方法，简述培育抗虫棉新品种的基本步骤。
　　这一连串的问题其实是让学生回忆基因工程和细胞工程的内容。要解决这些问题，可以用转基因技术，也可以用细胞质融合技术。这个问题与现实生活实际相联系更能激发学生的兴趣，并能学以致用。
　　三、课堂中要重视对学生能力的培养
　　纵观历年高考生物的题目，对学生能力的考查是越来越重视了。因此我们在复习的时候一定要重视对学生能力的培养。
　　1获取信息的能力
　　考纲列举的获取信息能力包括获取信息解决生物学问题的能力和关注社会热点信息的能力。两点要求将理论与实践相链接，引导学生提高获取信息能力。获取信息能力的考查广泛存在于高考生物的各类试题中，是高考考查的重点和热点。
　　高考题大多命题情景新，信息呈现形式多样。特别是表格、坐标曲线、示意图、模式图、柱形图、流程图等等，以上形式是生物信息的主要载体，也是解决问题的主要工具，近几年高考题中屡见不鲜。这类题常常是条件隐蔽，灵活多变、区分度好，对学生的识图、判断、观察、分析、推理等综合能力得以考察。故生物复习课中不妨做做专题训练，平常教学中一是注重教材中图表等的学习、分析，二是加大对图表专题的训练，对图像题要能识别各部分名称，并联想其结构和功能；表格题要看清横格和纵格的含义，把握数据规律。正确理解、分析生物学中以图表、图解等表达的内容和意义，并能用图表等多种表达形式准确地描述生物学现象和实验结果。曲线题要看清横轴和纵轴的含义，把握曲线变化规律，特别是拐点如上升、下降的点要弄清原因；几条曲线在一个坐标中，要分析比较它们之间的关系。总之要引导学生学会发现蕴藏在试题中的条件，结合所学课本知识进行迁移及图文转换,对于文字信息题，要仔细读题，寻找关键词，梳理已知条件，提取有用信息，与所学概念、原理等联系答题。
　　2理解能力
　　考纲对理解能力的要求包括：一是既能把握所学知识的要点，又能把握知识之间的内在联系，做到知其然，还能知其所以然；二是能用多种形式阐述生物学知识；三是运用知识解决问题的要，也就是理解要到位。在教学中，要求学生对知识点的理解要准确，要能举一反三，在答题时，要用教材语言、专业述语表达，因果关系要明确，思路要清晰。
　　3综合运用能力
　　综合运用能力是对生物科学素养的总体要求，其包括范围最广。近年高考生物试题中学生得分较低的题大多是考查综合运用能力。对教师来说要精心挑题,学生则要通过适量训练来培养良好的思维品质及综合运用的能力；教师要按题型归类进行专项训练，如选择题、分析推理题、实验设计题、曲线题、图表题等等；教师要给予学生解题方法与技巧的指导与总结；培养学生思维的灵活性及变通性,做到举一反三、触类旁通。
　　4实验设计能力和完成实验能力：
　　高考实验题是考查考生的科学素养的题目，这就要求我们在实验复习中要提高学生的实验设计能力和完成实验的能力，在教学中我们可以采取这样的方式去突破：
　　一是加强对考试说明规定的实验的识记、理解和拓展。指导考生分析和研究教材中的经典实验，总结和领悟实验与探究的过程和方法；指导学生分析总结实验设计的基本原则，特别要注意的是对照原则，在高中的实验设计中用得最多的是空白对照与相互对照。我们有必要总结的是对照组和实验组的区别，根据对照的含义和几种形式，可以这样认定对照组和实验组。凡是施以实验因素（即变量）作用的一组即为实验组，而没有给予实验因素或只有部分实验因素不是所要研究的处理因素就是对照组。
　　二是重视实验变式训练，培养学生发散思维能力。它可以让学生通过变式训练掌握不同实验题型的解题规律和技巧，明确命题意图和要求、克服思维定势，对变式训练问题的进一步讨论分析,将有利于学生对知识的综合升华和能力的提高。
　　三是强化规范训练，提高学习效率。在实验强化训练中要求学生书写认真规范、布局合理，能用简洁、清晰、逻辑性强的语言或其他形式准确地描述或表达生物学基本原理、事实和实验结果。如设置对照实验时应注意用下面一些词：“分组编号”、“等量”、“适宜条件”、“一段时间后观察”等等。在复习中还可以引导学生对照一些典型高考试题，先分析试题，再对照标准答案反复分析、理解，要引导学生充分讨论和交流，以期最大限度地相互促进和校正思维过程，提高语言表达能力，培养学生严谨踏实的科学态度。
　　总之，高三总复习的任务在于提高学生的思维品质和学习能力，正确掌握生物学知识体系的整体网络及内在规律，获得分析问题，解决问题的能力。要以培养学生思维能力为出发点，改变传统教法，让学生在紧张复习中轻松地学习。
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