激趣导学——也谈新课改下的初中数学教学

山东省莱西市沽河街道办事处孙受中学    柳尧顺

摘 要:积极引导，激发学生学习数学的兴趣；努力探索，培养学生主体意识；掌握知识，培养学生解决问题的能力。在数学教学中培养学生的新观念、新思想；在数学教学中培养学生的创新能力。
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众所周知，传统的数学课的教法，往往是老师讲例题、分析过程、讲完后让学生练习巩固，往复循环，按部就班形成了一个“套路”。学生的练习无非是例题的再版，这样成了知识点的供给，使数学学习乏味无趣。古人说：知之者不如好知者，好知者不如乐知者。兴趣是事业成功的前导，也是激发学习热情，产生内在动力的关键。因此，培养学习兴趣是提高学习能力，取得良好学习效果的重要条件。 

一、 引发学生学习的兴趣。
　　 “兴趣是智力之母。”对某件事情或事物有兴趣，就会注意并体味其中的哲理或含义，否则，没有学习兴趣就没有学习自觉性，就没有内在的动力，就缺乏发现新事物的愿望。教学时，教师必须充分了解和把握学生的知识经验、智能水平等特点，紧扣教学内容，创设适合学生学习的情景。如无论是“一张足够大的纸，对折五十次后有多高？”对学生学习乘方启发，对统计概念的形象感知，都是培养学生学习兴趣的较好的方法。还是“从一只装有四个红球和一只黑球的不透明袋子里摸一个球，摸得结果怎样？”
二、 构建和谐的师生关系。
　　师生情感不仅是师生交往的基础，而且是使学生对教学产生兴趣的关键。教师是学生情感的主导者，热爱学生是进行数学教学的前提，只有老师的情感倾于数学教学中，激发学生的学习情感时，学生才能够更加积极主动地投入到数学学习中，这是培养学生学习兴趣的一条有效途径。情感教学心理学认为，师生关系中，教师起主导调节的作用。例如，有一次，上课铃响后，老师没有准时来上课，教室里非常安静。一名学生就在老师走进教室之前，在课堂上喊了一声，于是被老师拉到教室的后面，站了一节课。从此以后，本来对数学感兴趣的他，一遇到该老师的课就想睡觉，并经常抄袭作业，发展到后来甚至逃课。数学成绩可想而知。但在八年级，我了解情况后，主动找他谈心，并给他抽时间专门指导数学，慢慢地他就对我有了信心和好感，学习数学的兴趣大增，成绩也突飞猛进。此后这位学生会考成绩很好。这正如苏霍姆林斯基所说：“我坚信，常常以教育上的巨大不幸和失败而告终的学校内许许多多的冲突，其根源都在于教师不善于与学生交往。”
三、联系生活学习数学 。
　　在教学过程中，我们有时会遇到这样的情况：教师花了很多精力去教，学生也花了很大的力气去学，教师累，学生苦，但效果却不尽如人意。该怎样改变这种情况呢?事实表明，当一个人对某种东西陌生就会觉得难；反之，熟悉的就会觉得比较简单。所以，教师可以借用学生生活中熟悉的素材讲解数学知识，化难为易、化抽象为具体，达到事半功倍的效果。如在学习《圆与圆的位置关系》这一节内容时，我首先让学生用硬纸板自制两个半径不等的圆，然后指导学生探究圆与圆的位置关系，通过自主探究、合作交流，学生便很快掌握所学知识。因此，学生只有主动参与才能在学习活动中体现好奇与求知欲，并使情感、态度、兴趣和能力等方面得到充分的发展。这样教学水到渠成，不仅使学生容易理解，更能激发学生学习数学的热情与信心，培养他们的情感因素。
四、多样化教学组织形式。
　　教师要改变“灌输—接受”的教学模式，课堂教学组织形式要多种多样。可采用讨论、交流、合作、探究性学习等方式，在培养学生合作与交流能力的同时，调动每一位学生的自主参与意识和学习的积极性，教师可巧妙设置与学生的生活环境、知识背景密切相关的学生感兴趣的问题情境，激发学生的好奇心和探究知识的内在动力，创设自主参与的条件，激发学习的兴趣，学生的学习要始终把质疑探究、自主探究、合作讨论贯穿于课堂的全课程，充分体现学生为主体，教为主导的教学理念，重视利用现代教育技术，创设直观、生动的问题情境，激发和培养学生的学习兴趣，使学生乐意投入到现实的探究性教学活动中去，同时消除学生对数学知识抽象、枯燥的认识，从而增强他们学习数学的兴趣，使教学活动充满活力与情趣，让学生在快乐中学习数学。如在教学“三角形面积公式推导”时，让学生小组合作活动，用自己手中的两个完全一样的三角形，通过拼摆来探索三角形的面积公式。学生们合作交流，在想、做、说的过程中，相互启发、相互融合，结果拼出了多种图形，不但得出了三角形的面积公式，更重要的是发展了思维。
五、让数学中的美感染学生。
　　现代情感心理学实验证实，当一个人在快乐和愉悦情绪状态中时，最能发挥其智能操作水平，因而快乐——兴趣是个体进行智能活动的最佳情绪背景。如果学生能够体验到数学是美的，而不是枯燥的符号，就会对数学学习产生持久的、执著的追求。因此，培养学生对数学美的鉴赏力，倡导对数学美的崇尚既是情感教育的需要，也是新课程标准下数学情感教学目标之一。在数学中，字母表示数字、文字语言简化成符号语言、代数式子赋予它几何意义等，都体现了数学的简洁美、奇异美。用数学中蕴含的内在美去感染学生，激发学生追求数学美的意愿，提高对数学美的鉴赏力，同时也可转变学生对数学的态度，培养其对数学学习的爱好。
　  综上可见，数学教学也是一门艺术，在教学中，激发学生学习数学兴趣的方法是多种多样的，关键在于教师，处处要创新，时时要创新，人人要创新。教师要多创设能激发学生的学习积极性，唤醒学生求知欲，让学生轻松愉快、主动参与的教学活动情境，这样，学生才会越学越有兴趣。
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