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良好的心境会使学生在充满情趣、动机勃发和积极主动状态下进行学习。良好的课堂环境不仅有利于激发学生学习音乐的兴趣，提高学生音乐审美能力，也有利于增强学生的创新意识和创新能力。因此，在教学活动中，我们必须力争为学生营造起上音乐课良好的心情。
一、营造和谐师生情感氛围
人际关系和谐的基础是平等。作为教师要作到热爱学生、尊重学生、学孩子所学、想孩子所想，以慈母般的真情温暖每一颗童心。使每一个孩子都感觉到老师在关注着他、爱护着他。以民主平等的态度与学生保持同一水平线上的心理接触，所学生的知心朋友。这就要求学生学习的过程中教师更多时间应该体现为组织者、引导者，并以这样的角色出现在学生群体中。这时候教师与学生共存在同一个整体内，而不是分离的关系。这样有利于提高学生的学习兴趣。提高学生学习的积极性，使师生共同成为学习的主人，此时教师与学生应该是一体的，教师的一举一动都受学生所关注。
要充分认识到学生在教学过程中的主体地位。教学过程不是单一的传授知识、训练技能、机械记忆的过程，而是有机地引导学生积极地参与活动、参与实践，激发学生的学习兴趣，热爱音乐，提高审美能力的过程。如在教学过程中有机地安排学生自由提问、互相讨论、分组讨论等教学活动，给学生相象、表述、实践体验的时间和空间。要关注学生的个性差异。并给予重视，要善于捕捉学生的长处、兴趣和爱好，对学生的每一点进步和成绩表现出由衷的赞美。对于能力较弱的学生，教师不能放任自流，而应了解他们、理解他们，并给予他们更多的关怀，创造有利条件使学生满足各自的需要，开发其潜能。
二、利用有效的途径让学生乐学好学
教师要善于多给学生微笑。微笑是人际关系的润滑剂。人人都喜欢看别人的笑脸，何况那些天真无邪的孩子。课堂上教师面带笑容，娓娓道来，学生如沐春风，心情舒畅。这样可消除学生对教师的生疏感、恐惧感，增强其自信心，拉近彼此间的距离。儿童的学习兴趣和积极性，创造性是和情感紧密联系的。学生喜欢一位老师就会非常认真地学习他以前不感兴趣或者困难的学科，以至于渐渐对这门学科产生兴趣。相反的，当一些学生不喜欢某位老师，就会放弃这门学科，拒绝上他不喜欢的教师的课。可见，微笑是开启师生融洽关系的钥匙，而融洽的师生关系则是启发学生学习兴趣、让学生乐学好学的重要前提。
教师要善于控制自己的感情，适度的宽容是必要的，特别是面对来自学生的批评和指责，教师适度的宽容是气度，也是高超的艺术。作为一名学科教师，上的课多，接触的学生也多，但却没有足够的时间去了解他们，因为每个星期只有短短的两节课而已。在这种情况下，就会出现学生不怕老师的现象，那么课堂上就难免发生一些偶发事件。这时候教师要善于控制自己的情感，不管在什么情况下，都要保持心平气和的风度。教师对待学生只有作到既严肃有不失风趣，既端庄又亲密，才能与学生融洽相处。
在教学中，学生非智力因素是学生学习的内驱力，教师要采取多种方式和方法激活学生的非智力因素，确保教学质量优化教学过程。首先教师要根据学生的年龄特点，增强埃及内容和各个教学环节的趣味性、民主性、科学性、艺术性，激发学生的兴趣、情感、动机、意志、毅力等。如讲故事、律动、游戏、歌表演，以及现代化的教学手段等，并用自身的教学特长，如深情并茂的范唱；生动、形象、直观、自然、大方、优美的神态、动态演示；集艺术、生动、幽默、甜美于一体的课堂语言与精湛的教学技能，吸引学生的注意力，启发学生的情感，促使学生乐于尝试、乐于合作，形成师生积极互动的过程。从而养成良好的非智力因素的活动。
三、教师要乐教善教
教师的教学态度、业务素质与心理素质，在较大程度上决定着教学效果。首先教师要根治自己的“不良情绪病”，作到童心未眠、永保青春，愉快的走入学生的内心世界，永远保持一腔爱心，在民主、和谐与活泼向上的课堂精神中，收获着与学生一起成长的喜悦与欢乐。在教学过程中，教师必须正确控制自己的情绪，善于自我调整，不能把生活的苦闷、烦躁、焦虑等消极情绪带入课堂或影响学生，更不能把学生当成出气筒，把自己不良情绪转稼给学生，努力提高自己的应变能力，讲究处理课堂上出现的偶发事件的方式和方法，去捕捉每一个学生的闪光点和长处。
要善于表达自己的情感。音乐是最注重情感表达的一门学科，音乐教师也应该是最善于表达情感的老师。喜怒哀乐的情感表达方式，要因人因作品而异，要善于在学生面前正确的体现出来。使学生的想像力和创造力得到充分的发挥，起到了培养学生的创新精神和良好个性的实效。
鸟儿高飞需要广阔的天空，鱼儿遨游需要深广的海洋。教学有法，教无定法，贵在得法。时代要求我们摒弃陈旧的教学观，树立真正的以学生发展为本的观念，为学生搭肩施展个性的舞台，营造上音乐课的良好心情，让学生从继承性学习转向创造性学习，真正兴趣盎然地投入到音乐课的学习中来。

