实践方能出真知——浅谈新课程理念下高中生物实验教学
山东省莱西一中南校   曲晓平
【摘要】生物学是一门以实验为基础的学科，实验教学在生物教学中占有极其重要的地位。本文针对新课程理念对高中生物实验课的要求，就如何开展好高中生物实验教学进行了初步的阐述。

【关键词】新课程；高中生物；实验教学
实验是学习科学必要的手段。搞好高中生物实验教学，对于提高高中生物教学质量是大有裨益的。
一、在实验教学中培养学生的学习兴趣和科学的探究精神
在传统教学中，学生的学习方式主要靠老师讲授、实验演示等获取知识，自主参与的积极性不高，学习比较被动，许多学生现在还延续着这种学习的习惯。因此要激发他们学习的兴趣，调动他们自己参与科学探究的积极性，让学生通过自己的实际操作和思维活动，探究实验中的科学知识，而教师要积极引导，多点鼓励和鞭策，开拓学生思维，逐渐将学生引入科学的海洋。中学生的学习大多比较被动，当面对一些生物学原理和生物学现象的时候，如果仅仅依靠文字和教师的讲解，学生的学习积极性就会大大的下降，也会觉得枯燥无味。但是通过设计实验，以及实验课中学生亲自动手去操作，去观察，学生一旦有了亲自动手操作的机会，一般都会产生一种跃跃欲试的冲动，希望寻求原因，形成探究行为的意向。因此要充分地利用学生的这种心理特征，当学生产生探究欲望又不知如何操作的时候要及时地引导，培养学生习惯性的思维模式，让他们不断地从生活实践中去发现问题，并通过自己的实验和学习、观察，探究出其中蕴含的科学道理。
二、联系生活设计实验，激发学生的生物兴趣
兴趣是一个人获得知识、开阔视野、努力学习的一种强有力的内驱力。教师联系学生生活实际改进教材实验，不仅可以发挥实验本身具有的直观、形象特点，还可让学生真实、生动地感受学可以致用，并通过自己动手动脑，克服困难，创造生活实验作品，最后获得实验成功的喜悦，进一步激发学生的兴趣和学习的愿望。
例如把教材中光对绿色植物光合作用影响的实验， 改为树叶肖像书签制作的实验。利用课外活动时间，选用叶片较大的植物，先做“饥饿处理”消耗掉叶内的淀粉。再把照片底片及黑纸固定在叶片两面，让叶片在阳光下进行光合作用。然后摘下叶片脱色处理。再用碘液或碘酒稀释液对脱色后的叶片做显色反应，一分钟后再用清水冲洗，就可看到呈兰紫色的肖像，再经过处理即可做成一张精美的树叶肖像书签。这样的实验不仅证明了光合作用需要光及光合作用产生淀粉，同时增加了实验的趣味性，大大提高了学生的兴趣。同时可让学生比较树叶肖像书签的清晰程度，思考原因，如光照时间长短会造成什么影响？加深学生对知识的理解。
三、创设开放性生物实验，发挥学生主体性，培养学生的创造思维与能力
新课程实验教学强调学生收集处理、分析总结、观察和创新等能力的培养，教师必须解放思想，更新观念，放开学生的手、脚，实行开放性实验，让学生在实验中有器材选择的自主性，实验设计、操作的独立性、多样性，结论的非唯一性。但在放手实验时，首先要让学生带着明确的目的去探究。允许学生实验失败，鼓励他们从失败中找原因，让学生通过主动探究、讨论、自主思考把知识从实验中体会出来，促进学生创新思维和能力的培养，体验科学探究的一般方法，充分调动学生学习生物学知识的积极性，发挥学生的主体性。如，在做叶绿体中色素的提取与分离实验中，研磨、划线等实验过程较繁琐，教师可鼓励学生设法简化步骤，并检验其效果如何。学生发现不用研磨绿叶，直接选择浓绿的叶片放在滤纸上，用直尺按压叶片在滤纸上就可得到一条“滤液细线”，也能作出较好的实验效果。
通过开放的实验操作，学生会出现各种奇思妙想，如果没有成功，就请学生自己总结，再利用课外时间补做，直到成功。这就大大激发了他们动手做实验的兴趣，使学生的创新思维和创新能力得到进一步升华，从而更积极进行实验和探究。
四、开展分组实验，加强学生合作、交流能力
新课程标准倡导学生进行“自主、合作与探究”学习，而学生分组实验正是这种学习方式的一个具体体现，也是落实“双基”的一个重要环节。
在生物实验教学的分组实验中，教师要先组建实验小组， 并根据学生特点，进行能力的最佳组合，如将分析能力强的同学与操作能力强的同学分为一组搭配互助。对每位小组长实行“岗前培训”，使他们在实验课中能协助教师管理本组成员，并可以起到带头示范作用，以点带面。同时在教学中教师应努力为学生创设宽松的学习环境，为他们创设亲身实践、动手操作、亲身感受与体会，自主合作与探究的学习氛围。让学生真正体会到学习的乐趣，分享合作学习的快乐，感受科学探究的成功感与自豪感。让同组学生通过相互交流、探讨，进行优势互补，这样既节省了时间，又达到分组实验的目的，并且使得学生“交往”的素质得以提高。还可开展学生小组比赛，激发了学生协同完成任务的积极性。
五、改进实验评价方法，做好实验总结与反思，培养学生实事求是和富于探索的科学态度
教师要重视实验过程的评价。新课程倡导发展性评价，注重促进评价对象的转变与发展。在实验教学中教师应重视学生在实验过程中表现出的实验探究能力、操作技能、协调能力等方面的评价。同时可制定行为量规表，对学生实验中的每个操作环节进行量化评定。可采用自评、互评、教师评定等多种方式进行评价，还可建立学生成长袋，收集的学生自己的实验报告、记录、绘图等，并定期向同学展示，使学生具有学习生物的成就感，以促进学生发展。
例如，在叶绿体中色素提取和分离的实验中，四条色素带部分或全部不明显，老师可提示学生分析所用生物材料、丙酮用量、滤液细线等方面是否存在问题。要求学生在做实验的同时，对观察到的现象如实记录，对出现的问题要认真思考、分析，对自己和他人给予正确的评价。
综上所述，高中生物实验教学为学生提供了认知材料和学习情境，激发了学生学习兴趣，对科学方法和思想的获得，对研究能力和创新能力的培养，同时也为教师在新课程过程中开展新型教学模式提供了一个良好的平台，是全面提高学生综合素质必由之路。
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