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【摘 要】 在学科教学中渗透心理健康教育是开展学生心理健康教育的一条重要途径，它要求每一位教师结合教学实际塑造学生的健康人格，培养学生良好的心理品质。文章从实

践出发，探讨政治课教学中渗透心理健康教育的重要性、主要做法及应注意的问题。 　
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　　心理健康也叫心理卫生，一是指心理健康的状态，即没有心理疾病，心理功能良好。二是指维护心理的健康状态。中学生心理健康教育是德育工作的重要内容。心理健康教育与德育的关系十分密切，是新形势下德育工作形式的延伸和补充。心理健康教育能促进中学生文化科学素质的提高。

　　一、高中政治教学中渗透心理健康教育的必要性

　　 中小学生中普遍存在心理健康问题。心理健康问题已经成为中学生中一个亟待解决的问题。教育者不仅要关注他们的学习成绩、身体健康，更要关心他们的心理健康。在《基础教育课程改革纲要》中，新课程的培养目标明确提出：新课改要遵循学生身心发展规律，促进学生身心健康发展，培养学生良好品德和终身学习的愿望与能力；提倡转变学生的学习方式，培养学生主动参与、乐于探究、交流合作的学习态度，并引导学生在学习知识的过程中形成正确的价值选择，促进学生不断发展。而要培养学生的健康心理，最基本的途径就是在学科教学中、特别是在政治教学中渗透心理健康教育。

　　二、思想政治课与心理健康教育的融合

　　

　　 促进学生的人格完善和心理健康是思想政治教育育人作用的基本功效，思想政治教育的理想目标是通过对学生进行世界观、人生观和价值观的教育，引导学生认可正确的道德规范、行为要求和思想模式，并内化为自身的人格目标，形成良好的道德品质和政治素养。而心理健康教育就是通过开展维护和增进人的心理健康的教育活动，帮助和鼓励人们树立增进心理健康的愿望，知道如何达到这样的目的，从而采取有益于健康的行为。心理健康教育注重的也是人格与品质的培养，强调激发教育对象自身的潜能和创造力，形成良好的心理素质。从长远来看,两者的根本目的都是塑造健全的人格、培养良好的品质、提升综合素质。目的的统一性是二者融合的关键因素。心理健康教育与思想政治教育作为素质教育中不可或缺的组成部分，两者相互影响和渗透。它们之间的关系可以概括为:心理健康教育为思想政治教育乃至整个素质教育提供心理基础和内在动力，是思想政治教育彰显人文化的核心，思想政治教育是心理健康教育的前提和推动力。

　　

　　三、高中政治教学中渗透心理健康教育的途径

　　  政治课教学的目的和内容与心理健康教育具有很多的相似性，故可以充分利用思想政治课教学内容中涉及心理健康教育的相关内容，适时的进行心理指导。如：在“意识的能动作用”这部分内容的学习中，提到意识对于人体生理活动具有调节和控制作用。高昂的精神，可以催人向上，使人奋进；萎靡的精神，则会使人悲观、消沉、丧失斗志。此处教学，教师可以介绍相关的心理常识：不良情绪容易导致心理障碍，从而影响学习和工作。通过这些知识的介绍，让学生从中体悟保持积极向上的精神状态是何等重要。

　　（一）、建设民主平等的课堂氛围，培养参与课堂活动的信心。

　　

　　根据高中学习生活的特点，教师应在教学中重视营造宽松、民主、和谐的心理氛围，充分发挥学生的主动性、独立性，关注学生的思维过程而不过分关注其学习的结果，认真倾听、充分肯定并真诚欣赏学生的思维成果。在良好的心理氛围中学生没有压力，比较愉快，常常能体验到成功的喜悦，使自主性得到发展，创造性得到培养，自信心得到提高。在教学中，如果教师上课忽视良好课堂心理氛围的营造，而仅靠单向传授，一味地“逼”学生学习，又习惯于过高地要求学生，评价标准又比较单一，那将会使学生不良情绪大幅度上升，致使学生经常面对失败，最终形成“我不行”、“我没有能力”的错误观念，总认为怎样努力也不会成功，在遇到稍有难度的事情时大多应付了事，并由此以他的“实际行动”证明了自己确实能力差，以致陷入一种恶性循环之中。以这样的心态学习和考试，势必会影响学生正常水平的发挥，从而影响教育效果。因此，教师要教育学生敢于尝试，积极参与，并对成功及时进行肯定和鼓励。这样，就可以使学生在一次次的积极参与中品味成功，体验愉悦，最终建立起自信心。

　　（二）、切实转变传统教育观念，循循善诱、宽严并举。

　　高中政治教师在向学生传授知识的同时，多与学生进行思想和心里话方面的交流，在育人方面多下一些功夫。对学生存在的一些问题，如厌学，逃课，课堂睡觉等，不能一味地归结为道德或思想问题，而是能学会从心理学的角度，运用心理学的分析方法，帮助学生解决心理障碍，使学生树立一种积极的健康向上的心理态势。对学生出现的错误，不是去简单地责备，而是能在分析中给予引导，为学生的健康成长和全面发展创造一个良好的环境。就是在批评学生时，也要注意把握分寸，千万不要因为批评而伤了学生的自尊心。因此在思想政治课堂教学中教师要有正确的观点和态度，爱憎分明的处事方法，充满自信的讲解，激昂热情的情绪，合适大方的服饰和诙谐而不入俗的形体语言，紧紧扼住时代的脉搏，真诚的晓之以理，动之以情，让学生在良好的情绪感染和熏陶下忘掉烦恼，放下包袱，融入一个良好的共同体中。   

　　（三）、抓好个别辅导，坚持内化为主，促进自我排解。

　  面对学生个性和智能发展的不均衡性，教师要注意安排学生学习强度，避免重复性和疲劳性学习内容，可以设计各种形式的活动背景，让他们在活动中找到发挥自己智能的最佳点，使智能得到充分发挥，从而取得惊人的成绩。考虑高中紧张的学习生活，可以根据实际需要设计专题讨论、新闻评述、模拟记者招待会、小品表演、焦点访谈、网上浏览、辩论等课型，并借助多媒体辅助教学和网络资源扩大学生的知识面，增强课堂的容量和时代性，在形式多样的课堂上，学生能充分显示自己的特长和个性，能在这些课堂上充分发挥自己的能力，找到了自己智能的“最佳点”，个性的张扬、成功的喜悦为他们提供了建立自信和多元发展的机会，从而使学生在融洽的师生关系中，在轻松愉快的氛围中学习， 看到自己的光明前景和希望， 增强克服心理障碍的信心和力量，在此基础上进行教育疏导，促进自我排解。

　　总之，要使高中生心理特点中的不利因素积极有效地转化为有利因素，需要政治教师充分了解学生，研究学生的心理。针对高中生的心理特点，结合教材内容，结合学科特点，有的放矢地进行教学。在教学过程中关照到学生心理发展的特点与需求，科学组织教学活动，力争达到最佳教学效果。
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