让班级工作更加出色，出彩——管窥初中班主任工作
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【摘要】基础教育课程改革，对班主任的工作提出了新的要求和挑战。班主任的工作极其复杂、千头万绪，本文提出搞好班主任工作的一些做法。
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       面对信息时代，现在的学生既聪明又成熟。特别是现在的初中生上网聊天、交友、出走、短信、早恋等，你想得到的想不到的都有可能发生，与以前相比，其知识水平和认知能力都有了较大的提高。自我教育和自我完善意识都增强了，他们有自己的想法和处事原则。如果我们还像以前那样让学生围着班主任的指挥棒去转，势必会压抑他们的思想，引起他们的反感并产生负面效应。因此，如何根据新时期学生的新特点，当好一个新时期的班主任，是一个亟待研究的重大课题。
　　一、尊重热爱学生 
　　师爱，是推动学生学业进步和身心健康发展的必不可缺的催化剂。诚挚的爱学生，可以让班主任的工作收到水到渠成、事半功倍的效果。①亲近学生，做学生的良师益友。班主任要想亲近学生，态度是关键。放下老师的身架，以和蔼的态度和平易近人的方式与学生交流，那么学生自然会消除心理戒备打消疑虑而主动地亲近你、信任你。而这良好的态度来自你在班中处理问题的方式和态度，当发现学生有异常表现和违纪行为时，别一来就动辄发怒，给学生一阵阵劈头盖脸的谩骂或批评，而要平心静气地帮学生分析这种行为举动会带来的弊端，再耐心地给予学生教育和良性发展方向的引导。②以“勤”示真心。针对农村孩子多为留守儿童的特点，班主任要想带好班里的孩子，必须投入“心”，付出“勤”。勤到班里去，及时了解和掌握学生情况，以便为教育选择策略。③培优辅差两不误。一个称职的班主任，应做到培优补差两不误。培优，可以让才艺出众的孩子更加出类拔萃，向社会输送更加拔尖的人才。补差，更是为班级储备后备军的明智之举，做好后进生的转化工作，可让班主任做事更有感谢召力，班级更有凝聚力。
　　　二、培养学生竞争意识
　　培养学生的竞争意识是班主任进行德育教育工作不容忽视的一个重要内容。为了增强学生们的竞争意识，我在班级组成了若干个学习小组、互帮小组，各小组进行评比，像设立“一对一”“互帮互学”“争夺流动红旗”等，使学生们展开友好的竞争，从个人到小组、从小组到大组再从大组到全班，全方位竞争的局面很受学生们的欢迎。学习好的同学生之间开展竞争，学习中等学生之间开展竞争，学困生也不愿落后，使比、学、赶、帮在班级中蔚然成风。实际上每个学生都不甘落后，都愿意成为一名优秀学生。有了竞争才有动力，有了动力就能促进每个学生不断进步，最终促进学生德育素质的不断提高。班主任想要做好德育教育工作，就必须要以学生为主，形成自觉、自律、自强、团结、进取的班风，从而使学生在不断积累知识的过程中挖掘德育潜能，全方位提升德育素质。
　　三、重视选拔班干部
　　建设一个团结友爱、积极向上、和谐发展的班集体，必须要有一个坚强的班级核心即紧密团结在班主任周围的强有力的班委队伍。这样班主任才不必事必躬亲，整日陷于琐事和烦恼之中，能较全面、准确掌握班级动态，推进班级工作的顺利开展。因此，作为班主任应建立一支得力的班干部队伍。选拔班委从学生实际出发，我主要确定以下标准：重能力。包括较强的思维与应变能力、组织能力、号召能力、协调能力和语言表达能力，这是当班干部的必要条件；重品德。良好的品德是当班干部所不可缺少的。班干部要要明确德是非观念，勇挑重担，为人谦虚诚实，关心集体，热心同学服务；重表率。班干部要能自觉遵守纪律，积极参加各项活动，乐于奉献，时时处处以身作则。班主任平时要认真观察学生能力的高低、品德的优劣、态度的真伪，以慧眼识才。在充分掌握情况的基础上，反复权衡，通过任命、民主选举等方式确定班干部。真正把那些德才兼备的同学选出来，让他们担当起管理班级的重任。
　　四、提升自我管理能力
　　初中教学的目的是培养初中生各方面的综合能力，注重全面发展。由于初中生相对于高年级学生各个方面的能力要偏弱一些，所以我会注重教学方法和管理方法，多花心思，深入关心学生的学习和生活，加强沟通和交流，帮助他们提高各方面的能力，增进师生间的感情。我还会注重培养初中生高尚的思想品德和素质修养，树立正确的人生观、价值观和世界观，明确学习目标；鼓励学生发散思维、开阔视野，提升综合学习能力。比如：学校组织的爱国思想的演讲比赛，我会组织学生积极地去寻找与爱国有关的资料和实际，培养学生以各种不同的演讲形式和文章类型表达爱国思想的感情色彩。素质教育就是要开放学生课堂，提高教学质量，达到教育教学目的，因此我会注重增强学生的学习兴趣，让他们学会独自思考和创新，提升自我管理能力，促进学生各方面能力的增长。
　　 五、营造良好班级气氛
　　在班级理念上，我积极主张：积极的人象太阳，照到哪里哪里亮；消极的人象月亮，初一十五不一样。学生来到的第一天我就把这样一个理念教给了全班学生，这个理念一直贯穿于我治理班级的整个过程中。为了配合这个理念，我自己为班级设计了两套独特的掌声，一套是用来鼓励自己的，一套是用来鼓励他人的，通过这些理念和掌声，激发学生的斗志。学习上我大张旗鼓的鼓励学生向老师发问甚至是发难，要问到所有的科任老师当场回答不出你的问题、满头大汗的时候才算真正的动了脑筋。纪律上我主张“先专政后民主”，一个班级必须要有铁的纪律，一切行动听指挥，步调一致才能得胜利。凡是违反纪律的学生一定要受到纪律处分，而且班主任一定要坚守自己的原则，一旦有一次你没有遵守你自己的原则，那么你将变成一个没有原则的人。在你处理违纪的过程中，必然会有少数学生对于处理不满意，那么班主任在这个时候应该马上进行疏导工作，这就是“法”和“情”的关系，法律不外乎人情，这是班主任的工作原则。
　　诚然，要成为一名优秀的班主任，还需要在工作中多思考，多总结经验，尤其是在当今学生各种情况极其复杂并且呈现千变万化的情况下，更需要各位班主任在工作中用心，细心，加强学习，才能胜任新形势下的班主任工作。只要我们真诚地捧着一颗爱心，加深理论修养，在实践中不断完善自己，形成系统科学的工作方法，是完全能够做的出色，做的出彩的。
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