点燃学生创新的火花——小学美术教学之我见
山东省平度市南京路小学       谭湘萍

【摘要】创新意识的培养是美术教育的出发点，在教学前要启发引导学生敢于创新、善于创新，实行开放式教学，让学生找回自信；培养创新精神是美术素质教育的立足点，以增强其成功的自信，教学中激发学生学习美术的兴趣，鼓励学生大胆质疑，培养创新的欲望，使学生成为学习的主体；增强创新能力，是美术素质教育的归宿点，在参与中点燃学生创新的火花，培养创新的能力，使教师成为教学主导。 
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       作为美术教师如何在美育领域里探求美术教学创新的有效性呢？也就是如何点燃学生创新的火花，是美术教师在创新教学中起主导作用的关键所在。尤其是在美术教学的全过程中，让学生以参与求体验，以创新求发展。下面根据笔者多年的教育教学实践，仅就美术教学创新作以如下尝试与探索：
　　一、培养兴趣，激发表现欲 
　　兴趣是激发学生学习的内在动力，能够充分地调动学生的思维和求知欲望。学生在美术创作中积极自主探究都要归功于兴趣的引领。教师要从激发兴趣入手，使学生的被动情绪转化为愉快、积极、自觉的情绪。在教学中首先要使学生对美术作品感到新奇有趣味，这样他们才能成为认知的主人。比如，教师可采用图片欣赏、实物作品展示、故事表演或者游戏引入的方式激发学生的兴趣，通过这种方式，可使课堂教学真正成为学生快乐学习的场所，更好地激发他们的表现欲望。 
　　二、激发想象，培养创新意识 
　　想象是开启智慧的大门，艺术创作没有想象即失去了灵魂。我们在新的课程改革大潮中应树立新的教育观，积极探究科学的丰富而灵活的现代教育教学方法，引领学生开拓思维，展开想象的翅膀。在教学中，教师可采取故事、游戏、欣赏、交流等方式开启思维的发散，激发学生的探索欲望，做到敢想、敢说、敢做，教师要充分发挥教学激励的功能，培养学生的创新意识。 
　　三、课外延伸，提高创造力 
　　美术课堂中的教学并不能完全激发学生的创造性，要把学习的内容进行课外拓展延伸，引领他们进行综合性的探究。美术课外活动小组的设立能够很好地为学生提供良好的创造空间，我们可以以整个活动小组为依托对学生进行更深层次的能力延伸训练，提高审美素养，在想象和多种表现方法的基础上进一步提高创造能力，加强有针对性的知识延伸，比如，探究带有抽象意识的想象画、中国版画、装饰画等，既丰富了美术知识，又在思维上有了创新意识，使学生的创造能力在课外延伸活动中得到提升。
　　四、创设合适的环境
　　古云：千里马常有，而伯乐不常有。在人的内心深处都需要一个能够发现自己的“伯乐”。而这个现象在小学生身上表现得更强烈。因此，作为小学美术教师，更要积极为学生创设有利于其发展的情景，让学生感受到美术的乐趣，并鼓励学生不断探索和思考。 如小学美术“纸公鸡” 一课，这堂课的教学目的就是通过纸公鸡的制作，使学生进一步掌握立体动物造型的一般规律，提高学生手工制作的本领和审美本领。进一步丰富为学生的想象力和创造力。 了解事物空间立体构成的常识，怎样由平面变成立体，培养学生立体构成的思维方式，锻炼学生自己动手和对事物创新的能力。在教学中，老师可以把课堂教学内容向学生讲解清楚，之后，老师可以让学生一起来仿造 。在制作的过程中，鼓励学生相互交流合作。完成之后，老师再示范性的用不同的方法做出几个样式各异的纸笔插（切折法、镶图法、插接法等），让学生认识到，做法是如此的丰富，样式外形也可以如此的多姿多彩，以此吸引学生的眼球，调动学生积极思考的情绪。教学实践表明，学生制作的纸公鸡各不相同，各有特色，丰富多彩。学生发挥自己的智慧并动手制作，这就是创新的表现。 
　　五、引进竞争机制
　　现代社会，随着人们生活节奏的加快，我们要开发出更有利于人们便捷生活所需要的一切物质产品，这就需要有更多的具有创新意识和创新能力的人才为我们这个社会服务并创造价值，然而培养学生的创新意识及能力，是一项长期的复杂而艰巨的任务，所以要求教师自身必须要有创新思维和创新意识，在日常的教育教学中，要根据学生的实际能力，让他们敢于探索，大胆地追求创新，所以我们将竞争引入到课堂教学活动中。“竞争意识是一种进取性和显示性的个性心理的表现，竞争就是争取超过别人而获得成功”。如“漂亮的挂盘”一课，要求学生充分发挥自己的创新能力，在素胎的挂盘上作画。结果每个学生画的都不同，都有自己的想法，有的同学画的是喜洋洋、有的同学画的是灰太狼、有的同学画的是龙等，真是五花八门。对于这些成品，教师以一定要鼓励他们，希望他们能够继续发挥自己的创新能力。这种意识的存在和发挥作用可以调动人的内在积极因素，让孩子向成功的方向努力。在美术课上，我们可以将那些有创新思维的学生作品，拿到前面展示给其他学生观看，并做出口头或者物质的奖励，有时候我们还可以激励他们“还有哪位同学的作品更好呢?更有想象力呢?老师还会请你到前面介绍自己作品，咱们来个比赛，看看哪位同学最具有丰富的想象，表现更有新意”。经常用这种办法可以激励其他学生也积极思考，激活创新思维意识。
　　总之，现代美术教育要特别重视激发学生的创新精神和培养学生的实践能力，确立学生学习的主体地位，通过多种教学手段，激发学生学习美术的兴趣，使之具备主动积极的学习心态，产生执著的探索精神，适应未来社会将会更大程度地张扬每个人的主体性和创造性，促进学生的个性形成和全面发展，培养知识经济时代合格的具有创新精神的社会成员。
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