学贵有疑——小学数学教学中如何培养学生问题意识
山东省平度市南村镇大高庄小学   王丕增

 摘 要：数学课程标准中提出：“让学生初步学会从数学的角度提出问题、理解问题、并能综合运用所学的知识和技能解决问题，发展应用意识。”因此，培养学生的问题意识，提高学生的质疑问题的能力，具有十分重要的意义。教师在实际教学中要善于培养学生问题意识，培养学生提出问题的能力，更好的帮助学生解决生活中出现的问题。
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　　 教育家陶行知说过：“发明千千万，起点是一问”。问题意识是思维的动力，是创新精神的基石,是学生探求问题并解决问题的保证。传统课课堂教学往往着力于帮助孩子寻找问题的答案，导致孩子的问题越教越少。如果孩子的问题越多，创造的欲望就越强烈，反之，问题越少创造的动力就越小。那么如何培养学生的问题意识，让学生敢于提问，学会提问，善于提问，在提问中获取新知呢？

一、创设宽松的学习氛围，培养学生问题意识
　　 小学生好奇心强，求知欲旺盛，对于感兴趣的事物总爱问个“为什么”“是什么”“怎么办”，心里蕴含着许多强烈的问题意识，这种问题意识能否得到表露、展示、交流，取决于是否有适宜的环境和氛围。因此对学生提出的问题，不管是简单的还是复杂的，是幼稚肤浅的还是超越教学要求的，教师都应适当地给予鼓励或肯定。教学中，教师应多采用语言的激励、手势的肯定、眼神的默许等手段，对学生的提问行为给予充分的肯定和赞赏。其次，留给学生思考的时空，每节课都设置质疑问难的环节。这个环节可以安排在一堂课的开头检查预习情况时让学生发问，也可以安排在课的进行中，让学生在课堂教学中随时可以发问，也可安排在讲完新课后做练习之前让学生发问。例如教学《梯形面积的计算》一课，当学生通过小组合作推导出梯形面积计算公式，正沉浸在喜悦之中时，—位平时不爱说话的后进生怯怯地举起手，似乎有什么疑问，于是我请他说出来，他轻声地说：“老师可不可以将梯形转化成两个三角形呢?”我不急于作答，启发大家思考、讨论、解疑，学生边思考，边讨论，边操作，课堂气氛十分活跃，而且得出了多种推导方法，出乎我的意料。这正是在十分宽松的教学环境下才取得的结果。
二、激发学生学习欲望，培养学生问题意识
　　 兴趣是最好的老师。教师应想方设法，设置各种问题情境，造成学生认知冲突，激发学生提出问题，使学生积极主动地投入到学习中去。首先教师要善于针对不同情况，运用各种方式，通过不同途径教育学生对各种权威不盲从，大胆质疑，敢于提出自己的见解和想法，使质疑成为学生的习惯。其次，教师要表扬学生提问题的积极性，对于学生所提的问题的闪光点要及时作出具体的评价。对于提出了好问题的学生，不仅要对其进行大家都羡慕的表扬或奖励，还要带着学生分析问题具体好在哪里，怎么好法。让这些提出好问题的学生在其他孩子心中成为一种榜样的示范。教师也可根据学生的不同水平，设计难度不一的问题情境，让每个学生都能在提出问题、解决问题的过程中体验创造和成功的快乐。乐于提出问题说明学生对学习有兴趣，正积极参与新知学习，这样的学生才真正是学习的主人，课堂的主人。如：在教学“能被3整除的数的特征”时，我出示了一组数据：12\51\126\405\204\1008\9\27\60让学生分组计算它们能否被3整除，学生通过计算后发现：这些数都能被3整除。由于前面所学的能被2和5整除的数的特征是看个位，但在此题中光看个位上的数字已无法判断，因为个位上是0～9的数都有可能被3整除。于是就有一个学生问：“老师，能被3整除的数个位上没有什么特征，怎么判断呀?”对于学生的疑惑，我并未马上解决，而是用炫曜的口吻对他们说：“是不好判断了。但老师有一个秘诀，保证不管你们说一个什么数，我都能一下子说出它能否被3整除。”顿时，我的这番话引起了学生的“怀疑”，他们个个想把我“难倒”，许多同学都出了比较复杂的数给我判断，但经他们验证后，发现我没有一个判断错误。于是同学们想解除疑惑的需要更迫切了。我又提示大家：秘诀就在这些数当中，请你仔细找找看谁最先发现。学生们怀着强烈的学习动机和问题意识主动地去探索知识规律。这一情境的创设，既调动了学生的学习兴趣，又强化了学生的问题意识。
三、教给学生质疑的途径，培养学生问题意识
　　 教学中，有时学生提出的问题抓不住要领，有时提出的问题太简单，没有思维价值，有时冥思苦想提不出问题。这就需要教师的引导，也就是教师要教给学生提问的方法，让学生学会把学习过程中有价值的疑难问题提出来。因此，教师要做好示范。学生的一切活动都是从模仿开始的，提问也是如此。教师应注意提问的“言传身教”。我们应该使学生明确在哪儿找疑点，教会学生在新旧知识的衔接处、学习过程的困惑处、法则规律的结论处、教学内容的重难点处等进行质疑；在概念的形成过程中、算理的推导过程中、解题思路的分析过程中、动手操作的实践中等进行质疑。我们还可以从几种常见的思维方法中进行质疑的训练。1、观察提问，多问几个为什么。即让学生养成仔细观察的习惯，从观察中发现问题，提高思维的深刻性、灵活性与敏捷性。2、比较提问。教师要让学生习惯于比较两种事物的异同点，从而提出问题：它们有什么相同的地方?又有什么不同的地方？3、联想提问。从一事物想到另一事物。这两类事物可能是类似的、相近的，也可能是对立的、因果关系的。如，长方体正方体的体积公式统一为“底面积×高”，圆柱体的体积公式公式是否也是这样的呢?有没有联系？4、分析与综合。如，要求这个问题，必须知道什么条件？根据这些条件，可以解决什么问题？同时，为帮助后进生掌握提问方法，使他们也善于提问，可安排学生在合作讨论中学会质疑问难。只要引导得法，所有学生就都能有所发现，逐渐学会提问。
　　 诚然，培养学生问题意识并非一朝一夕，需要师生长期共同努力。在培养过程中，教师必须从实际出发，注意因材施教，因人而异，采取科学的手段促使学生敢于提问、乐于提问、勤于提问、善于提问。让“问题”一直伴随着孩子们创新学习的快乐征途。
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