给学生一片天——浅析高中信息技术教学
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摘 要：随着计算机技术的快速发展,信息技术已经成为每一位现代人必须掌握的工具。如何提高教学质量和教学效果，是众多信息技术教师努力思考和探索的一个新问题。但是,由于目前高中教育评价机制、硬件条件、师资和教材等问题的限制,使得信息技术教育还存在着许多问题,需要解决。本文就如何搞好计算机教学作了一些探讨。
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　　信息技术课是一门操作性、互动性和实践性都很强的学科，也正是由于它的这些特点，信息技术教学中出现了许多新的矛盾，特别是课堂管理仍然是信息技术课程实施中的一个薄弱环节，那么 如何有效地使学生在气氛融洽的环境下顺利地完成学习任务？

 一、帮助学生建立学习兴趣和创新意识
　　 创新素质不是与生俱来的，它是以扎实掌握专业知识为前提的。因此，关于学习再怎么强调它的重要性都不过分。兴趣是学习的主要原动力。良好的心理态度则是学习的催化剂。学科特点决定了计算机是一门应用广泛的学科。它和我们的日常生活密切相关，电脑、MP3、移动电话、智能家电、网络、游戏、动画、办公处理甚至是天气预报等等，无一不与计算机技术相关。结合我们生活中的实际例子，我们足以让学生意识到学习计算机知识的意义，进而很好地调动学生的学习积极性，激发他们的学习动机，培养他们学习计算机的兴趣。在具体操作上，我们可以分两步进行：首先，运用学科特点，时代的背景和社会的要求，唤起学生的创新意识；其次，利用学生的好奇心、好胜心，激发学生的创新激情。
　　 二、实施情感教学,挖掘非智力因素 
　　 高中的学生有一定的逆反情绪,在心理上更渴望被关注,渴望成功。在课堂上常有着“示威”、“暗斗”、“唱反调”甚至随心所欲的表现,他们的心理目的往往是要引起老师的关心和同学的关注。因此在课堂教学中实施情感教育,充分挖掘非智力因素显得尤为重要。 
　　 教学的艺术不仅在于传授本领,更在于激励、唤醒和鼓舞。因此,教师要善于发现学生的优点和特长,正面诱导,鼓励学生克服学习中的各种困难,使学生在学习中体验到成功的欢乐和满足;教师要促成课堂支持性学习气氛的形成,给碰到困难、丧失信心、情绪低落的学生以必要的心理支援;教学中要创设一种民主、和谐、轻松的气氛,让学生在欢乐的氛围中学习,变苦学为乐学,变“要我学”为“我要学”。 
　　 三、充分利用多媒体技术,加强可视化教学 
　　 在课堂教学过程中,充分运用多媒体把文字、图像、声音、动画和视频等众多信息集于一体,能在视觉、听觉上对学生产生一定的刺激,引起学生的注重,激发学生的学习爱好,使学生产生强烈的学习欲望,从而形成学习动机,提高教学质量和效率。例如,在讲解计算机常见故障的诊断与排除时,假如单单用语言来分析,学生很难理解,其结果既浪费口舌效果又不好。我就用多媒体技术把该知识做成flash动画,把计算机拟人化,通过计算机到医院看病的经过,来讲解故障的诊断和维修。计算机通过其语言(文字和声音)和医生(用户)交流的过程就是故障排除的过程。出色地讲解、立体地演示、学生动手实际操作,一个出色的故事讲完了,我们的课程也结束了,学生也把握本节课的内容,其结果是既省时又省力,教学效果非常好。
　　 四、培养学生的动手能力
　　 计算机的学习目的在于对计算机的操作使用，因此，在计算机的学习中，教师应该积极培养学生的动手能力，如果仅仅知识理论上的讲解，不但学生觉得无趣，丧失学习兴趣，而且空有理论，实际操作欠缺也不利于学生的就业与发展。所以，在计算机教学中，教师应该少讲理论，留更多的时间给学生上机实际操作，在操作中发现问题，解决问题。
　　 五、让课堂切合学生的实际和成长规律
信息技术教学中课堂管理存在的问题及原因主要表现在以下几个方面：一是学生对课程本身的意义认识不足；二是教师对课堂互动环节缺乏控制，课堂过于活跃，常处于无序与失控状态；三是部分微机室教学环境较差，软硬件教师无法自由控制，导致课堂成为自由活动的场所；四是教师本身不重视教学常规这个细节。
信息技术教学中我们首先需要让学生对信息技术课想学、爱学，才能对其行为进行规范和管理，要达成这个目标就需要我们真正认识和掌握课程与教学的必然关系，努力建设一个符合学生实际和发展需要的课程体系和内容。远离学生实际似乎是目前信息技术课最主要的问题，信息技术课应该以提升学生信息素养为教学的总目标，而不仅仅满足于让学生学会操作计算机及应付日常的能力测试。目前经常提到的零起点问题也是制约信息技术教学的因素，而个别信息技术教师教学方法不得当等也是导致学生不愿意学习的原因，教师需要努力提升自身的教学水平，切合学生的实际和成长规律，采用多样化的信息技术教学方法，构建一个和谐的课堂氛围。
　　 六、因材施教，重视学生个体和个性发展
　　 不同的人会有不同的想法，创新的“新”就在于强调和他人的不同。因此，尊重学生个性对培养创造力是非常关键的。学生的个性需要老师的细心观察和挖掘，并加以鼓励。譬如，有的学生偏好多媒体课件的制作，有的偏好Word版面的制作，有的则偏好硬件，甚至还有些偏好游戏，这些都没有好坏之分，而恰恰是多样性的体现。教师的主要任务是要加以正确引导，让他们在相关的领域得到充足的发挥。哪怕是玩游戏（在完成学业的基础上对游戏加以钻研也不是件坏事，游戏制作和测评人才也都是非常受欢迎的）。有的学生个性内向，不太喜欢在课堂上发言，对于这一类型的学生也不必刻意地对他们有太多的要求，可以课后再多和他们沟通，这样效果会更好；而有的学生却具有较强的好胜心和表现欲，他们喜欢钻研一些小难题和小技巧（例如，通过修改windows操作系统中的注册表以实现某些特定功能）以便在同学面前适时“卖弄”。针对这一类型的学生，我通常都会故意留一些“悬而未决”的问题给他们完成，这样做不但可以让他们更加投入，也可以引起其他同学的学习欲望，并以此形成互帮互学、相互赶超的良好的学习氛围。
　　 七、合理安排作业,巩固所学知识。
　　 每学完一项较完整的内容后,可以布置一项作业,通过作业,强化对所学知识的理解与应用。比如在学完《excel》后,让学生进行本班同学的成绩统计,要求完成排序、自动求和、求平均分、统计每人不及格课程等操作。作业完成后,可引导学生进一步完善和修饰表格,为表格不同内容加上不同的底纹,突出显示每位同学的不及格课程等。由于课堂教学时间有限,有些知识需要学生自己动手查阅资料,通过这样的练习,加强学生分析问题的能力,加深对知识的理解与灵活应用。 
　　
总之，在推行素质教育的今天，信息技术课程给传统课堂教学增加了生机与活力，同时信息技术课程的实施在相当大程度上还要依赖课堂。相信通过教师和学生的辛勤耕耘，在高中信息技术课程这片土地上一定能绽放出美丽、绚烂的花朵。
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