唯创新方能进步——在小学数学教学中培养学生的创新思维能力
山东省平度市南村镇亭兰小学       朱见孝
摘 要：培养学生的创新意识，是当前小学教育教学改革的一项重要内容，也是人的发展对自身的必然需要。在小学数学教学中，应着眼于学生的生活经验和社会背景，打开学生视野，拓开学生学习的空间和时间，通过建立民主、平等的师生关系，创造和谐、自然的课堂气氛，优化教学过程，改革练习与作业设计，以乐学促会学，培养学生的创新意识。
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　　众所周知，在课堂教学中，如何发展学生的个性，培养学生的创造性，已经成为当今课堂教学研究的至关重要的前沿问题。课堂教学是主阵地，改革传统陈旧的课堂教学模式，在新课程下构建创新教育的现代课堂教学模式，才是培养学生创新的根本途径。那么课堂教学中如何培养学生的创新意识呢？ 
　　一、激趣创培，孕育创新意识
　　在课堂教学中，教师是课堂教学活动的策划者、组织者和指导者。如果教师能够抓住教材中所蕴涵的创造性因素，激起学生的学习情感，创设富有变化且激发新异感的学习情境，充分利用学生的好奇心，引导他们去研究问题，那么学生的创新意识就孕育而生。如，我在教学“体积和体积单位”时，为让学生初步体会“物体占空间”的含义，设计了两个实验创设情境：演示实验一：取出盛有红色水的量杯，把小石块放入量杯中，引导学生观察发现了什么？
　 　生：水面上升了。 师：为什么会这样？ 生：石块占据了空间。
　　（板书：石块 占空间）。
　　指导学生演示实验二，“两个同样大小的杯子，一个杯子里装满细沙，在另一个空杯子里装一个塑料块，把细沙子倒向装木块的杯子里，直到装木块的杯子装满细沙子”
　　 师：通过这个实验，你发现了什么？ 生：塑料块占据了空间。
　　由此引导学生得出：不同的物体占据的空间有大有小，物体占空间有“大小”。进而概括出物体所占空间的大小叫做物体的体积。
　　二、自学自想，激发创新意识
　　每个学生都有着创新的潜在能力。所以教师要做的首先不是从“零”开始的培养，而是设计一些富有发散性、趣味性、创造性的问题，引导学生自由地自学自想。小学生有丰富的想象力，他们所迸发出的创造力，远远超出我们的意料。在上“9的乘法口诀”时，让学生自学课本准备题，一边自学，一边思考，自学完后教师提：“你看到了什么？你发现了什么？你想到了什么？你是怎样想的？”学生各抒己见，有的说：“依次加9可用简便的方法——乘法来代替。”有的说：“把依次加9所得结果的十位加个位都是9。”还有的说：“看算式能编出口诀”等等，这样就给了学生自学自想的空间，让学生自己主动地学习，充分展示自己想象力，激发了学生的创新意识。
　　三、质疑自问，开启创新意识
　　“学起于思，思源于疑”。疑是诱发探索，探索则发现真理。因此，问题是推动创新的原动力。学生在学习的过程中难免会遇到一些疑难问题，鼓励学生质疑问题是调动学生学习的积极性和主动性的重要手段，是培养学生创新意识的重要途径。因此，学生在课堂上提出的问题正确与否，教师都应该从正面引导学生积极思考，鼓励他们敢于发表自己的见解，保护学生的自尊心，培养自信心。如上“4的乘法口诀”时，出现了4×3和3×4这两个式子能否用一句口诀来解决问题的时，引起了学生激烈的争论和听课老师的纷纷议论，有的说可用一句口诀 “三四十二”。有的说：“不能！3×4表示四个三，因此不能用‘三四十二’”。就这样，双方各执一词时，老师最后让学生把4×3＝12和3×4＝12通过用小棒摆一摆，想一想的动手实践，使学生真正理解了可用一个口诀。这种做法不仅启发了学生主动思考，积极探索的精神，同时也培养了学生创新意识。
　　四、自主探究，培养创新意识
　　探究式的学习方法能使学生实现知识的再创造。著名数学家弗赖登塔尔说：“学习数学的唯一正确方法是实行再创造，也是学生本人把要学的东西自己去发现或创造出来”。教师的任务是引导学生和帮助学生自主去发现，而不是把现在的知识、规律灌输给学生。如，我在讲授“轴对称图形”时，制作了精美的课件，伴随着一曲民族音乐依次出示课件古典建筑、京剧脸谱、双喜字、蝴蝶、杂技表演等图片时，引导学生观察画面，交流感受时出现的情境：
　　师：看完这些图片，你有什么发现？ 生1：这些图案都很漂亮、很美。
　　生2：这些图形左右两边完全一样。　生3：如果沿着中间对折，两边一定能够重合。
　　及时评价，鼓励学生积极观察，大胆表达。最后小结：像这样的图形，将它沿一条直线对折后两边能够完全重合的现象叫对称。她通过这一教学实践，让学生自己探究、发现的方法既培养了学生自主学习的能力，也培养了学生的探索精神。
　　五、实践应用，增强创新意识
　　素质教育的教育目标之一就是学生掌握了一定的知识后，就要让他们运用所学的知识去解决实际问题。如在讲授“体积单位”时，提出这样一个问题，谁能利用我们课堂教学内现有的条件，感受一下1立方厘米、1立方分米、1立方米的大小？学生马上分组讨论，气氛热烈，最后经过老师的适时点拨，同学们用食指来感受1立方厘米的大小；用双手抱拳来感受1立方分米的大小；用三根米尺在墙角搭建一个1立方米的空间去感受1立方米的大小。这样，不仅让学生通过应用所学知识，巩固了新知识，并且培养了学生实践能力。
　　总之，创新是永恒的主题，是不竭的动力，在小学数学教学中，要培养学生的创新意识和创新能力，教师必须转变教育观念，牢固树立“以学生发展为本”的思想，创造有利于学生主动求知的学习环境，充分挖掘学生的创新潜力，让学生自主探究，做学习的主人。
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