与时俱进——新课改下对小学思想品德课教学的几点感悟
山东省即墨市长江路小学         迟淑云

 摘要：随着社会生活的环境变化，经济生活水平的日益提高，现代信息技术的发展，彻底改变了整个人类世界，也引发了教育的革命.小学生有强列的好奇心和求知欲,又有着丰富多彩的情感世界,对周围的环境好奇、敏感、喜欢模仿,但真伪判断能力差，对某事的判断容易出现偏差，甚至出现一些盲目模仿的现象。做好小学生的思想品德教育，显的尤为重要。
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新课改下，对小学思想品德课教学的要求越来越高。 联系自己多年在小学思想品德课的教学经验谈几点看法及感受。

一、要注意情感教学

在教学中，教师应注重情感渗透，小学生也因“亲其师而信其道”，从一些小故事中明白其中的道理，从感情上不自觉的受到感染，能使小学生有感而发，从而对小学生起到思想品德教育的作用。根据课本中的内容联系中外、古今的名人、名事做感情方面的渗透，让小学生们从中体会出世界万物的联系，感悟人世间的真情。让正直、诚实、勇敢、善良、艰苦朴素、珍惜时间等一些优良品质，在头恼中自然而然的形成，然后慢慢的去指导自己在日常学习中的行动，以后逐渐变成行动的指南。从一些非常感人的家庭故事中，逐渐体会家庭生活的温暖。理解父母对子女的关心爱护之情，知道父母之爱是是人世间最纯结、最无私的感情。体会到珍惜兄弟、姐妹之间的手足之情是多么的重要！从而在小学生的心中形成一些感恩之心、手足之情的思想。让学生们实实在在的感觉到自己生活在一个充满爱的世界里，要让他们有一颗纯洁美好的心灵。这样他们在以后的生活中遇到困难、搓折时、甚至是做某事失败后，不会做出一些让人易想不到的事，甚至是过激行为，造成一些自己不能负责的行为，对社会造成不良影响。

二、在生活中受到教育

在小学思想品德课的教学中，教师若有意无意的把教学与生活联系起来，对培养小学生形成良好的思想品德有更好的效果。那么，我们就要注意挖掘学生们在生活中的点滴小事。从日常生活中的小事感悟生活，从中受到教育。比如，你可以有意识的让小学生们种几棵小树，养几棵花，畏养一些小动物，一只小狗、或着是几只小鸡之类的小生命。这样他们在植树、种花、喂养小动物的过程中，不但培养了做事耐心、负责、有爱心的思想感情，而且还增长了很多有关动物、植物的知识，这样既保护了环境，还增加了部分小收入，真可为一举多得。既获得了很多知识，又培养了学生们的学习兴趣。同时，同学们还可以进一步与周围的生活环境相联系。联系中国的人口问题，环境污染问题，全球气候变暖问题，以及气侯变暖以后引发的一系列问题。自觉不自觉的引起小学生对各方面问题的兴趣，从而为保护环境自觉行动起来，做生活中的有心人。

三、在游戏中受到教育，学到知识。

在教育方式上，更要体现出以人为本，以学生为中心，以学生的发展作为终极目标。摆正学生在学习中的主体地位。以思想品德课的综和知识和小学生的亲身体验为载体，不断地诱发小学生主动探索的动机，为此，教师要根据小学生活泼好动的身体特点，比较好奇、喜欢探究的心理特点，有必要全面了解小学生的兴趣、爱好、生活经历，充分考虑他们的学习心理需要，创设丰富多样的学习环境，为每一位小学生的学习和发展提供足够的思维和表现空间，以适应不同学生的学习兴趣，最大限度发挥学生的主体作用。在教学中，教师注意让小学生以类似游戏的方法体验或表演自己的心理和行动。我常常让小学生自编、自演一些生活小品、小故事，或者模仿一些优秀的童话故事，比如、《小红帽的故事》，《狼和狐狸的故事》，等等。小学生在课下都很认真的准备，多次的在课下自行组织练习、表演，从而，在表演中去领悟、体会一些只可意会，不可言传的道理。小学生们尽最大的能力模仿人物角色，多次体验故事中人物复杂的心理特点，感悟丰富的思想感情。把自己喜、怒、哀、乐的思想感情融于故事中。因此我经常把一些喜闻乐见的小品、竟猜、竟赛、抢答、辩论等感兴趣的话题拿到课堂上来。甚至可以引导小学生课后继续去进行探索、探讨、交流有关信息。这样既可以获的多方面的知识，又培养了优秀的思想品德，使学生在生活中真正成为学习的小主人，从生活中受到思想感染。

四、教学方法多样化。

课堂教学要充分采用多种、多样的教学手段。把传统教学和现代教学结合起来，增强教学的直观性，更要适应现代教育发展需要。根据本校的实际情况，积极运用现代化的教育技术，网络资源，创造性的开展思想品德课的教学。我们尽量利用多媒体创设现实生活中的情景，实现教学内容的直观化、形象化、多样化、情趣化，这样不仅能给学生真实自然、生动感人的美育，还由于情境的创设，会激发学生发自内心的感情流露。所以，我们要尽量为学生提供一个以“微机”为核心的多媒体教学环境，为课堂教学展示一个崭新的天地，多媒体课件形象、生动、直观性强，能够将一些自然，生动感人的画面直接展示在学生面前，从而调动小学生的眼、耳、手、脑、口，让他们兴奋起来，变被动学习为主动学习，这也克服了小学生在学习中精力容易分散，不集中的现象，这就需要教师在教学中充分发挥教师的教育引导作用。比如，我设计了《人与自然》、《我爱我家的小狗》、《妈妈，您累了》、《我的事，我自己能做好》、《毛泽东小时侯的故事》等多媒体课件。通过多种渠道向小学生展示英雄人物故事，了解英雄人物那种健康、快乐、自信、成熟、坚毅、勇感的形象，有利于小学生形成真、善、美，明辨是非的能力，养成良好的道德品质。

 总之， 学校通过思品课教学对小学生的思想品德进行启蒙性的教育,是一个长期的过程;思品课教学是一个非常复杂的课题。随着时代的发展，社会的进步，孩子们也在变化，人们对精神文明的需求也日益增长。在实践中会出现许多新情况、新问题、新矛盾，思想品德课也要适应社会形势的发展变化、人们生活的发展变化和人们思想观念的发展变化，思想品德教学工作者的使命感和责任感促使我们要坚持不懈的走下去，为培养新世纪文明公民而创新教育教研教学工作。
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