让学生身临其境——高中化学课堂场景教学有效性摭谈
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摘要：在高中化学教学中，通过设计不同的场景来活跃课堂教学，调动课堂气氛，提高课堂教学的有效性。
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       化学教师应针对不同的知识点“因材施教”，如通过化学实验让学生知道实验是化学的基础和来源，或借助结构模型表示物质存在的形态，或利用生活中的使用了解物质的性质等，设计不同的场景来活跃教学，调动课堂的气氛，让化学课更生动，如同一场魔术表演，吸引学生了解化学、探究化学。那么，如何利用好多样化的课堂场景，调动学生的学习热情，引导学生积极思维，提高课堂教学的有效性？
　　一、活动场景的运用
　　对于高中化学必修一无机物模块的学习，必修二的有机物学习模块，学生的认知存在一个瓶颈即有机物的结构。学生对有机物的概念并不陌生，但对有机物的结构的认知却很是茫然，有机物的结构，是平面型，还是空间立体型，这单凭板书和教师的单一讲授不会有太好的效果，必须有效借助相关模型，帮助学生运用最直接的感观来认识有机物具体的结构。所以在有机物模块的教和学中，相关模型起着举足轻重的作用。若仅仅只是在学生面前展示已经做好的模型，很难给他们留下深刻的认知感受，甚至容易让他们“过目就忘”。在这个环节上，如果可以适当安排学生亲自动手完成简单有机物的结构模型的组装，则可以进一步加深学生对有机物的空间构型的认识，从而让他们有更直观的感知、加深印象，甚至可以帮助他们避免出现多种有机物结构混淆的情况。比如：有机物CH4和CH3CH3的结构都属于立体结构，直接板书的形象性不够，教师可将球棍模具分配给学生们，安排学生动手组装CH4分子，并引导学生观察其构型，再指出CH4是以C原子为中心的正四面体构型。这样一来，教学思路的衔接就不会显得突兀，还能自然过渡到CH4的H原子换成其它非金属原子后的结构变化，最后顺理成章地引出CCl4也是正四面体结构等等。那么，这一堂课上，学生们不仅认识了CH4，还由此及彼，认识到CH4的取代物的结构，更能举一反三，从CH4的结构继续连接成CH3CH3分子，在对相关模型的观察和比对中，自主归纳出烷烃的结构特征，从而牢牢掌握有机物的构型特征。同理，学习乙稀、乙炔分子时也可以使用相同的教学模式，教师提出分子中共面的原子个数的问题，学生在引导下利用手中的模型来判断，很容易摸索出C-C可以旋转，C=C和C≡C不能旋转的规律，计算共面原子的个数就不再是难事了。
　　在新课改之后，教学目的不再是单一的，而是更侧重于培养学生多种思维方式，形成自主学习的能力，提升各方面素质等。课堂上组装模型的环节设置看似可有可无，利用得当则可以给人带来惊喜，尤其是在培养除了课本知识外的学生的动手能力上，让学生们也得到充分的锻炼。
　　二、问题场景的运用
　　高二化学选修中的《物质结构与性质》模块，对高中生而言，是比较抽象的知识体系。引导学生掌握好这个模块内容的关键在于重在起始知识点的铺垫。如，关于配合物的知识，可以设计成以实验为主导，以指向性问题为辅的场景模式来引入新课。
　　教师置疑：你们知道金属都怕什么吗？
　　学生们可展开发散性思维，给出多种答案。
　　教师引导学生们归纳：大部分金属会和酸或O2发生反应。
　　教师接着再抛出问题：是不是所有的金属都溶于HCI或H2SO4中呢？
　　有部分学生可能会马上反应过来，金不溶于大多数的强酸。
　　那么金怕什么呢？教师循序渐进地提出问题，在课堂上充分调动了学生们的积极性。学生们开始讨论，会提出金可溶于王水中。
　　教师第一时间给予肯定：是的，金虽然很不活泼，但是最怕王水。因为金遇到王水就生成了配合物。那么，什么是配合物？它是怎么来的？同学们和我一起做个实验吧！让实验告诉你们答案。
　　环环相扣的问题设置，将学生们的注意力聚焦在实验上。教师在讲台上演示实验时，还应尽可能照顾到所有的学生的学习状态，如，可以走到班级中间展示实验结果，以便全班同学都能观察到相关现象。值得特别注意的是，动手操作实验的过程中，学生们可能更专注于观察教师的一举一动以及实验的现象变化，而忽略了思考现象背后的为什么，因此，应在实验结束后引导学生们回顾实验的过程，并再次提醒学生留心掌握有关的知识点。
　　
　　通过“提出方案—实验验证—得出结论”这三个步骤来认识新物质，是高中生学习化学的重要方法之一，既可培养学生理性的分析能力，也锻炼学生的实验动手能力，这也正是新课程对学生的要求。在问题场景中，课堂的角色定位发生了转变，学生成为主角，教师充当配角，而知识就是导演。学生们遵循知识脉络，在教师的协助下完成相应的学习任务。这种开放式的教学安排，化理论性强的抽象概念为简单易懂的具体定义，学生们积极探究，通过自主思考和独立操作打开了知识的大门。
　　三、生活场景的运用
　　 教师不能只教学生知识，还要注重的是教会学生在生活中学以致用。如，讲到Cl2的性质会涉及漂白粉的相关知识，这就是化学与生活密切联系的直接体现。让学生了解漂白粉的成分和原理，最直接的方法就是从学生最熟悉的认知开始，以漂白粉的性质以及用途作为学习的切入点。教师可以课前安排学生们从家里带来有漂白作用的洗衣粉作为实验药品进行探究，引导学生们结合课本的知识展开讨论，找出其中对应的成分，并验证起到漂白作用的物质是Ca(ClO)2。这样的生活场景的介入，会让学生们明白化学并不全是书面知识，而是实际的、生活化的。同时，教师还可以在课堂中普及生活常识，比如洗衣粉的保存方法、提高洗衣粉漂白能力的方法等。学生们发现生活中处处有化学，在学习化学中感受到了实实在在的乐趣，就会渐渐地消除乏味厌学情绪，甚至能尝试用化学知识解决生活中的相关问题并产生成就感。
　　总之，合理创设教学情景可以大大提高课堂教学的有效性。教师将教材的主干内容的学习镶嵌在相应的场景模式中，让学生们在完成任务的过程中，对所学习化学知识产生浓厚的兴趣，较好的掌握化学知识，进而形成正确的化学理念和科学的思维方法，提高用化学知识解决有关实际问题的能力。
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