构建思想品德灵动课堂，激发学生积极主动学习
山东省平度市南村镇南村中学     陈伟红

【摘要】二十一世纪需要的不是言听计从的“模仿型”人才，而是有创新精神的“创造型”人才，这就需要学生对所学的知识“融会贯通”并且能够灵活运用。那么如何使学生由“囫囵吞枣”被动地学，转变为能够“融会贯通”且主动地学呢？这就成为创建政治学科有效教学模式首先必须解决的问题。
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      传统的课堂教学仍然沿袭“满堂灌”、“填鸭式”的传统教学模式，一堂课45分钟教师是绝对的“指挥者”，学生没有一点独立思考的时间。随着新教材的实行，传统教学模式的这种弊端日益暴露出来。
　　一、把政治学习的主动权还给学生 
　　既然传统的“教师讲，学生记”的教学方式已经不适应学生全面发展的要求，那么要让学生能够主动地学，首先必须把学习的主动权还给学生，给学生一个自主发展的空间，使每一位学生都真正融入课堂，积极思考，踊跃探索。因此，在教学过程中，应尽力去创造条件、创设情景来满足学生不断学习的需要，激发学生学习的兴趣，调动学生以最佳的主体精神参与学习活动，鼓励学生积极提出自己的新思想、新问题、新方法，不拘泥于教材，独立思考、大胆探索，敢于标新立异，努力使学习活动成为学生的自主活动。
　　二、构建民主平等、和谐互动的政治课堂 
　　“民主平等、和谐互动”是一种以沟通与交流为基本特征的良性动态行为。在教学中教师根据具体的教学内容，选择恰当的教学方法，创造良好的教学氛围，引导学生积极思维，使学生在自己的思考过程中获取知识，并使思维能力得到发展。允许课堂上出现“不同的声音”，当出现对同一个问题有不同的看法时，教师绝不能因为担心影响教学进度而扼杀学生的想法。这时教师可以组织学生展开辩论，通常情况下学生会自己“拨开云雾见月明”。其实更多的时候，教师持错误的命题，学生持正确的命题，展开辩论，让学生想办法找出错误命题的辩点，这样不仅更容易帮助学生理解这一知识点，而且可以增强学生的团结和合作意识。如在分析“受教育既是公民的权利也是公民的义务”时，可以提出“受教育仅仅是公民的权利”的观点，通过辩论加深学生对“受教育既是公民的权利也是公民的义务”的理解，并引出“权利和义务是一致的”的知识点，可谓一举两得。在“民主平等、和谐互动”的课堂上，您所看到是学生们无拘无束的发言，他们敢于反驳同学，甚至老师的错误看法，并发表自己独特的见解。 
　　三、设留学生自主学习的时间 
　　所谓学生自主学习的时间是学生自己组织学习，可以预习新课、复习归纳、练习巩固也可以和周围同学讨论探究等等的时间。学生在这段时间自己对学习内容进行解析、消化，教师不加以过多的干涉。当然这不是说在45分钟中划出5分钟或者10分钟的集中时间给学生自主学习。这种自主学习是贯穿整个政治课堂的，比如讲新课前一两分钟的预习时间，提出问题后学生思考讨论的时间，新课结束后的巩固归纳时间以及练习的时间等等。这样可以使学生由被动地接受变为主动地思考，从而激发每个学生分析问题和解决问题的热情，使之真正成为课堂的主人。 
　　然而不是每一个学生都有很强的学习主动性的，怎样才能最大限度的提高这段时间的利用率，可以说是在具体实施过程中的一个难题。而且不同的问题设留的时间不一样，没有一个固定的模式。因此教师在备课时，不仅要备教材、备练习、备学生，备材料、还要备留给学生自主学习的时间。在备课和具体实施的过程中要坚持具体问题具体分析的原则。即根据知识点的难易程度，学生的理解力、领悟力等因素的不同而设留不同的时间。一般情况下初中政治中我国的经济、政治制度等相关内容需要学生的悟性，因此设留给学生自己理解消化的时间是最多的，法律常识内容次之。而我国改革开放的成果是一目了然的，无需留给学生“悟”的时间。此外还要把握住设留时间的“度”，要控制好设留的时间，过少，学生对知识的掌握一知半解；过多，学生容易产生疲乏，失去学习的积极性。 
　　四、开展适当的合作学习 
　　我们的合作学习不仅指学生之间的合作探究，还包括教师和学生共同的合作探究。具体的做法有：①列出课题，学生根据自己的兴趣爱好组成研究小组，这可以充分利用每一单元的综合探究的资源。通过小组活动，可以增强学生的合作精神和充分利用各种资源的能力；②聘请专家开展讲座，可以有效的扩大学生的知识面，也可以弥补老师在相关知识方面把握的狭隘和不足。③组织学生社会实践，如讲我国的基本经济制度时，可以组织学生走进当地的公司，自己去看、去了解，使学生从生活中理解深化理论，并切身体会到政治是和我们的生活密切相关的。 
　　教学模式只有为学生的全面发展服务了，学生才能变“厌学、苦学”为“乐学”，才能由“囫囵吞枣”被动地学转变为能够“融会贯通”主动地学，这样才能体现新课改以学生为主体的理念，才能有利于培养适应社会主义现代化建设需要，并具有创新精神和实践能力的一代新人。
　　五、合理开发利用课程资源
　　中学思想品德课的课程资源极为丰富，除了教材、图书、报纸、电影、电视以外，它还存在于生活的方方面面，教材是中学思想品德课的重要课程资源之一，在听课中，我发现许多老师不敢引导学生探究超越教材之外的新知识；不敢与其它学科进行知识渗透；不善于举教材之外的事例等。其实一方面，我们要严格遵照《课程标准》实施教学。另一方面，我们又要做教材的主人，不拘泥于教材原有内容和体系的限制。
　   总之，教学实践告诉我们，以学生为主体是教学的基本出发点，是进行素质教育，提高教学质量的必要条件。课堂教学发挥学生的主体性，是教学改革的必然趋势。只有充分调动“教”与“学”两方面的积极性，并着力构建学生的主体地位，才能真正把课堂还给学生，使学生成为学习的主人。
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