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【摘要】本文从新课标高考试题的变化趋势、考纲中的知识和能力要求等方面分析了实验题在新课标高考下的重要地位，浅谈在高中生物实验专题复习中的策略。
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       生物学是以实验为基础的自然科学，生物实验教学可以帮助学生形成生物概念，理解和巩固生物知识，提高分析问题、解决问题的能力。随着新考纲对实验与探究能力的要求提高，对高中生物实验教学也越来越重要。因此，在高中生物实验专题复习时要学会一定的方法策略。
　　一、新课标高考试题变化趋势
　　近几年高考实验考查发生了一些变化，全程实验设计的考题逐年减少，实验考试的总的发展趋势：从对实验现象和结果的分析向实验设计方向发展，题型也发生明显变化；从验证性实验向探索性实验方向发展，常规实验向研究性课题方向发展；从全新的知识背景材料向课本的经典实验取材方向发展，实验命题亲近教材高于教材。
　　二、明确考纲中的知识和能力要求
　  能独立完成“生物知识内容表”所列的生物实验，包括理解实验目的、原理、方法和操作步骤，掌握相关的操作技能，并能将这些实验涉及的方法和技能进行综合运用；具备验证简单生物学事实的能力，并能对实验现象和结果进行解释、分析和处理；具有对一些生物学问题进行初步探究的能力，包括运用观察、实验与调查，假说演绎、建立模型与系统分析等科学研究方法；能对一些简单的实验方案做出恰当的评价和修订。
 　　三、复习策略
　1、注重知识重组，构建知识网络
　　 零碎的知识难以深入理解和记忆，只有系统化、结构化的知识才能融会贯通，在解决问题时迅速有效地提取。复习时，注重倡导学生自主学习,发挥其主体作用,帮助学生构建知识体系。根据实验方法或内容的不同,引导学生按以下几种类型构建实验知识网络。教材实验的分类：物质鉴定和提取类实验：包括绿叶中色素的提取和分离,生物组织中还原糖、脂肪、蛋白质的鉴定；显微观察类实验：用显微镜观察几种细胞、观察线粒体和叶绿体，DNA，RNA分布、观察细胞的有丝分裂、减数分裂，观察植物细胞的质壁分离和复原，低温诱导染色体加倍；对比实验与探究性实验：探究影响酶活性的条件、探究酵母菌的呼吸的方式，探究生长素类似物促进插条生根最适浓度、探究培养液中酵母菌数量的动态变化、探究细胞大小与物质运输的关系等15个实验；调查分析与实习实验：调查农田生态系统能量流动情况、调查人群遗传病、土壤中动物类群丰富度的研究；生物科学史中的科学实验方法：模型构建、同位素标记法、假说—演绎法、类比推理、对比实验和观察法；遗传学中的相关遗传实验内容：杂交试验与杂交育种,有关基因的显隐性关系及位置的确定，纯种、杂种鉴定的实验设计，根据性状判断生物性别的实验设计,探究生物变异类型，在常染色体与性染色体上的判断，符合基因的分离定律和自由组合的一些遗传特例等
2、实验分类复习,夯实实验基础
　　（1）物质分离鉴定和显微镜观察实验类的复习对策
　　①考查内容：题型多以选择题出现
　　物质分离鉴定类：重点是物质鉴定的原理、方法、试剂、现象,色素提取方法,纸层析法等；显微镜观察的能力要求主要是：高倍镜使用、装片的制作、染色方法等。
　　②复习策略：掌握规范的实验操作，理解掌握每个实验的目的、原理、材料用具、实验过程、注意事项、实验现象及原因、结论等；对不同实验涉及的相关知识进行分类汇总，如列表比较，有利于学生掌握。
  
　　（2）对比实验与探究实验、设计类实验的复习对策
　　在高考中，考查的重点是变量处理、实验目的、原理、假设、实验设计步骤、实验现象的预期和分析以及得出相关结论、评价实验等六方面问题；其难点是上述实验内容的相关文字表达问题，题型多以实验探究设计为主。
　　Ⅰ、设计性实验题
　　①考查内容：设计性实验试题主要考查学生是否理解教材中学习过的实验原理，是否具有灵活运用实验原理的能力，是否具有在不同情境下迁移知识的能力和创新能力；能否在给定的条件下，根据所问的问题设计实验。考查内容包括实验设计的严谨性、实验条件的控制、单一变量原则和对照性原则等运用、实验结果表达和数据处理和是否能得出正确结论等。
　　②复习策略：设计性实验题类的解题的几个关键
　　观察方法要得当；变量操控要科学；对照设置要合理；实验步骤要有逻辑性；步骤设计要有科学性；实验设计书写要注意规范性；结果分析要注意全面性。
　　Ⅱ、分析类实验题
　　①考查内容：实验分析类试题，着重考查理解实验的原理与方法，分析综合得出结论，并对相关结论进行解释与评价的能力，命题的素材大多以教材内容和教材实验为基础，创设全新的情境，给出或要求答出实验过程，考查对实验的分析和评价。按考查的核心问题，可分为假设预期型、结果结论型、数据与图表型、原理释因型。
　　②复习策略：分析类实验题的一般解答方法
　　假设与预期的分析、结果与结论的分析、实验数据与图表的分析、原理与因果分析、评价性实验题
　　（3）调查分析与实习类实验的复习对策
　　①考查内容：调查类的实验题考查的重点为：调查对象、调查取样方法、调查结果的数字统计与分析(如建立数学模型) 等有关数学问题。题型多是对调查方法、调查结果以表格或坐标图形式的分析题。
　　②复习策略：结合教材给学生提供一个完整的调查案例
　　案例包括：调查目的、调查对象、调查方法、调查结果分析、结论等；教学生用坐标图或表格记录实验结果的方法；结合案例引导学生从中掌握调查的基本程序和方法，将其转化为学生的能力；指导学生按此程序和方法对教材中的其他调查实验进行总结，由学生撰写出完整的调查方案；让学生相互交流，补充完整。最后结合相关的练习进行强化训练。
　　（4）科学史中的科学实验方法复习对策
　　在生物科学史中，有很多的经典科学实验方法,要阐明实验原理和方法,如：减数分裂的过程,让学生掌握模型的建立；讲述光合作用的认识过程，让学生掌握同位素标记法；总结基因在染色体上的探究过程，让学生掌握类比推理法；分析孟德尔遗传实验,让学生掌握假说—演绎法。
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