我手写我心——高中作文教学之我见
山东省即墨市实验高级中学     宋广昌

【摘要】培养高中学生听、说、读、写的语文综合能力，是高中语文教学的首要任务。重视“写”在整个语文综合能力构架中的支柱作用，指导学生热爱习作，练就学生扎实的写作功夫，在高考中写出写啥像啥的作品，使之获取较高分值。这就要求我们无论在指导思想方面，还是在具体实践操作方面，都应有周密的计划性、严密的科学性、训练力度的强化性，行文运笔的深广性及灵活性。
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　　一、要提出学生想表达的问题。
　　基本要求是，学生“想讨论”“能讨论”并“有讨论价值”的问题。所谓“想讨论”，是指平时生活中困扰着学生的现实问题，是学生希望解答的问题。例如：现在社会似乎认为成功等同于成就，而且对成就的理解也很狭隘，好像只有名与利。直至目前，有什么具体的成功给了你很大的满足？你怎样看待成功？所谓“能讨论”，是指切合学生实际水平的问题。例如：自从“汶川”地震发生之后，我们每个人都可能对这类灾难有过思考，有人提出：灾难不能对抗，只能与之共存。你同意吗？这样的问题所涉及的知识，在其它学科中均有学习，属于学生的知识储备里能解决的问题。而“有讨论价值的问题”，其要求的是：问题本身有一定的内涵，即通过对它的思考，能促进学生价值观与世界观的培养，同时“问题”又具有一定的“生命力”——不是昙花一现的现象，因而对问题的设置不能局限于“就事论事”，要引导学生关注事物的本质及事物间的联系。
　　二、激发学生思考。
　　师生之间就问题进行初步的讨论，是师生思想撞击的场所，也是学生展示自己思想的机会。对于一般的学生来说，除了思想受到启发，还能增强进一步探究的兴趣。在这个环节，教师要认真把握讨论的方向、内容与意义。
　　三、学生带着期盼主动阅读。
　　提出的书面表达的要求，学生产生了积极了解、主动阅读的心理。在此及时提供学生所思考问题的相关资料——“链接”（问题涉及到的相关材料)和“参考阅读”（思想者对此问题的看法）。比如说，在“灾难能不能对抗”的问题提出之后，我们提供的“链接”就有“环太平洋的地震带及中国国内地震分布图”、“汶川地震中最牛学校校长”、“日本人如何对付地震”、“元阳千年梯田遇旱不旱的秘密”、“内蒙古乌海市治沙大失败”等，而在“参考阅读”里则提供了梁文道的《灾难不能对抗，只能与之共存》，严春友的《敬畏自然》以及刘洪波的《人类面对自然和自己的态度》等文章。
　　这些阅读的材料在内容上主要考虑两点：第一，是与“问题”相关的知识。其目的在于扩大学生思维的范畴，加深事物是相互联系的观念，主要促进思维的广度；第二，思想者对于“问题”的看法。其目的在于让学生沿着他人思考的轨迹，感受思想的深刻，主要用于促进思维的深度，促进批判性思维的发展。在语言形式上，要求表达准确，易于为学生接受。
　　这些材料正是学生此刻急切需要的读物，因为随之而来的是有展示平台的写作——阐述自己对于这一“问题”现有的看法。基础弱些的同学可根据“参考阅读”把自己现在对问题的认识明确地表达出来，基础好些的同学往往还会由这些“参考阅读”出发，进一步查阅资料，深入了解，以求“发人所未发”。这样，不同层次的学生均会进行积极有效的阅读。
　　四、在“真实的写作环境”中表达。
　　所谓“真实的写作环境”，即让学生感到写作是生活的一种需要，解决的是现实生活中的问题。注重写作的“真实性”，要让学生具有“读者意识”，设想读者会就你的观点提出的问题，思考对问题的解答——就此展开说理，加强文章的逻辑，让读者信服你的观点。因此，它对设题的要求较高。
　　在训练中始终以这样的形式，意在让学生感受写作的本质在于“表达与交流”，并以此端正真实性写作的文风。
　　五、批改信息反馈。
　　一般的批改信息反馈只限于教师就学生作文思想认识的缺陷，书面表达里存在的问题等进行点评。而此处的反馈除这些之外，更侧重在写作与思维知识的指导，而在实际的操作中又侧重从学生的具体作品出发，使相关的知识蕴含其中，意在让学生感受逻辑思维的作用而非认识它的定义，进而懂得怎样运用。例如：在“关于灾难能否对抗”的批改信息反馈中，我们结合学生的写作内容，解决的就是“界定概念的重要性”、“如何独立思考”等问题。以前者来举例：灾难为分自然的与人为的。人为的灾难，人的主观意愿造成的灾难，如法西斯战争、“十年文革”等；自然灾难，有的属于人类无法掌控的灾难，如地震、海啸；而有些“自然灾难”里又有明显人为的因素，如洪涝、干旱、泥石流等。（根据所发训练资料的问题，实际上已经确指不含明显人为因素的自然灾难。原问题是：“自从“雅安”地震发生之后，我们每个人都可能对这类灾难有过思考”）
　　
　　六、不可或缺的优秀作品展示。
　　优秀作品展示意义有二：一是给对同一问题进行过思考与表达的同学思想的启迪与表达的借鉴。二是让拥有某些独到看法的同学体验到鲜明的成就感。高中学生因为年龄的特点，特别在意同龄人的评价。言为心声，文章是思想感情的表露，对于高中学生来说，对事物比较全面而深刻的认识最易得到其他同学的赞赏。所以，进入橱窗展示也成为一部分学生在心里设置的写作目标。
　　从写作主体身心发展来说，根据高中学生思维发展规律——青年初期形式逻辑思维与辩证逻辑思维均已发展和成熟，“青年初期的抽象逻辑思维，属于理论型，他们已经能够用理论作指导来分析综合各种事实材料。”通过逻辑思维的训练来促进高中学生论述类文本写作能力的发展，正是对这一“学习最佳期”的充分利用。
　　在写作思维教学整个训练过程，在促进学生思维发展的同时，提高了以独立思考与逻辑思维为基础的论述类文本的写作能力，提高了语言表达能力。在学生论述类作品中的具体体现是，学生对于问题能提出明确的看法与主张，行文能体现自己对于问题的思考，并能用实事和数据支撑自己的观点。以上是我教学中的一些做法，望老师们们斧正。
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