教会学生阅读技巧，提高英语阅读理解能力
山东省即墨市市北中学        杨翠霞
【摘要】在高中英语课文阅读教学中，教师要帮助学生了解文章的背景知识，结合他们所掌握的语言知识进行阅读。学生有了运用背景知识阅读的能力，对所读的文章的思路就较为清晰，文章的理解也更为准确、深刻。
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       高中英语阅读教学涉及的体裁广泛，题材新颖。其中包括了英语国家的历史地理、文化风俗和风土人情等方面的内容、容思想性、知识性和真实性为一体。由于学生的时间、能力和活动范围有限，在限时阅读中掌握一些阅读技巧和技能，对提高阅读效果显得尤为重要。
背景知识是理解特定语篇所具备的外部世界知识，它影响着阅读理解的准确性。背景知识对理解的影响力大于语言知识，背景知识的缺乏会造成阅读理解的障碍。因此在高中英语课文阅读教学中，教师要注意帮助学生了解文章的背景知识，结合他们所掌握的语言知识，如词汇、语法功能和话题等进行阅谈。学生有了运用背景知识阅读的能力，对所读的文章的思路就较为清晰，文章的理解也更为准确、深刻。  逻辑推理属于主管理解的范畴，是阅读理解的深层阶段，它贯穿于整个阅读活动的始终。深层理解的能力判断是阅读理解中的难点，其要求学生根据已知的信息以及文中的内在联系，去挖掘文中没有明确表达出来的意思，即隐含意义。它包括作者或文中人物的态度的推理、目的推理、原因推理和结果推理等。其技巧是通过文章所陈述观点或描述的事实，引出合乎逻辑的判断或推理。推理能力的训练，能使学生通过捕获的有效信息，正确推断出文章的隐含意义。 

　　一、略读法
　　略读法(Skimming)是舍弃文章细节及一切无关紧要内容，而掌握全文要旨的一种快速阅读技巧，通常又称为浏览。一篇文章通常是围绕一个中心开展的。这种省略式阅读法不仅能有效的提高阅读速度，还可以找出每段的主题并领略全文大意，为细读做准备。这种省略式阅读法不仅能有效的提高阅读速度，还可以获取大量各种各样的信息，有助于扩大知识面。
　　略读的关键是在能抓住文章要点的前提下以个人最快的速度阅读，主要目的是获得足够的信息，以便准确的回答有关文章主旨和大意的问题。
　　(1)深刻理解文章标题(title)，标题就是对文章主体的高度概括，理解了标题就抓住了文章的中心。
　　(2)有意识的找出主题句，理解主题句与文章具体事实细节的关系。特别要注意首尾两段，因为文章的第一段往往点明文章的主题，或中心思想，或作者的意图，而文章的最后一段则常常总结、归纳或重述文章的主要内容。
　　(3)对于没有主题句的段落，就要依靠段落中的衔接、句际关系来分析、推断和概括段落大意，从而达到整体理解的目的，获得文章表达的正确信息。
　　二、寻读法
　　寻读法(Scanning)是在阅读材料中为了寻找某一特定的信息而进行的条约性快速阅读，如同在词典中查找单词，此时，读者不需要逐行阅读，也不必考虑文章的大意或文
　　章结构布局。这种技巧在考试中非常实用，是高效阅读必不可少的技能。阅读理解的寻读就是带着具体的问题在文中寻找答案，即：先看问题，后阅读，它是解决阅读理解这一题型中的细节问题(detailde question)的一个行之有效的办法。比如，在一些篇幅长、数据多的文章或广告中找日期、号码或专有名词等信息点可采用此法。
　　
　　三、抓中心思想
　　学生根据自己水平选取一定长度而有趣的阅读材料或面对教师提供的材料，不做预习，按速度要求限时读完后，应该对文章意思大致做到心中有数了。然后对自己预测进行检验，重新阅读一遍，或与其他学生交流，或者向老师进行反馈，进一步明确文章的中心大意。抓住文章的中心思想，除读懂文章、领会意思外，还可以培养训练学生归纳综合的能力。学生具有了一定的归纳综合能力，会有助于他们在阅读中更能明确清晰的把握文章的中心内容。   
　　四、识别主题句
　　主题句(Topic aentence)就是表达段落中心思想的句子。它是段落中概述性的陈述，用以概括、陈述整个段落的内容。抓住了段落主题句就抓住了段落中心思想，就抓住了段落的纲。多数段落含有主题句，其余文字都是围绕或者支持主题句的延伸，将各个段落的主题句综合概括就可以得出文章的主旨大意。
　　五、推断作者的意图和观点
　　在读完文章、了解文章大意后，还要向自己提出更高的要求，那就是根据作者使用的语言、描述的事实、引用的例证、人物的对话及动作、心理活动的描写等推断出作者写这篇文章的意图是什么，他想要说明什么问题，表达什么观点及持有什么样的态度。这是一个通过表面文字推测文章深层结构含义的判断、推理过程，它能推动学生积极的思考，培养较高的理解能力、准确的判断能力和果断的推理能力。这些能力的获得有利于学生顺利的阅读文章、理解文章，提高阅读效率。
　　首先，要高度重视文章的标题(title)、首段和末段。因为标题常常就是文章的主题(mainidea)，首段和末段的主题句就是对文章主题的概括。其次，主题句往往在每一段的段首或段尾。据统计，英语中的60%-90%的语a材料的主题句位于该段段首。用演绎法形成的段落往往以概述开始，随之详细解说。用归纳法撰写的段落，表述细节的句子在前，概述性的句子在后，并以此结尾。位于段尾主题句往往是依据上下文的细节得出的结论或归纳的要点。但是，如果采用前后呼应、两次点题的写作手法，主题句也可能在段首或段尾。再次，要注意段中的主题句。开段的句子往往引出段落要论述的主题，而主题则由随之引出的句子表达。这一类的段落包括三个层次：引题一主题一解释，或提问一回答—解释。最后，要概述归纳暗含在段中的主题句。对于没有明确主题句的文段，要正确理解作者提供的所有细节，然后发挥自己的概括归纳能力，得出切合文章内容的主题。
　　总之，了解阅读理解的体裁特征，再结合集中阅读技巧，在实践中不断练习，相信一定能够提高阅读能力。
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