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【摘要】化学实验可以激发学生学习的兴趣，帮助形成化学概念，获得化学知识和实验技能，培养观察能力、实验能力、科学探究能力和思维能力。新课程理念下的高中化学教学将通过以化学实验为主的多种探究活动，培养学生严谨认真的科学态度，改验证性实验为探索性实验，推广“微型实验”，体现绿色化学原则。
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      高中化学新课程分为两个必修模块以及6个选修模块，体现了化学学习的基础性，时代性和选择性，新课程标准提倡学生独立进行或合作开展化学实验探究，激发学生学习兴趣，帮助学生成化学概念、理解化学基础理论、掌握化学知识和技能，培养学生的科学态度和价值观，帮助学生发展思维能力和训练实验技能，从而达到全面提高学生的科学素养的目的。
　　一、新课程理念对实验教学的要求
　　化学是一门以实验为基础的学科。化学上的许多理论和定律都是从实验中发现归纳出来的。同时，化学理论的应用、评价也有赖于实验的探索和检验。虽然到了近代乃至现代，化学的飞速进步已经产生了各种新的研究方法，但是，实验方法仍然是化学不可缺少的研究手段。新课程改革将科学探究作为突破口，科学探究不但是一种重要的学习方式，同时也是中学化学课程的重要内容，它对发展学生的科学素养具有不可替代的作用。
　　新课程理念下，探究学习、合作学习是中学化学课程的主旋律。化学教学如何适应探究、创新的要求呢？实验是化学学科的基础，是实现化学教学目标的重要途径。实验教学应该给学生提供探究、创新的平台,应该在培养学生的观察能力、思维能力、分析问题和解决问题的能力以及动手能力等方面起到应有的作用。
　　二、让实验尽可能体现绿色化学观念
　　随着社会的发展，人们对环保观念越来越强，化学实验也要尽可能做到环保，最大程度的体现绿色化学的观念。本文将从以下几方面对一些实验进行优化以体现绿色化学观念。
　　1、将一些实验方法改变，降低经济成本，减少污染或废弃物，从而真正做到绿色化学。
　　案例一、由铜制备硫酸铜
　　不同的制备方法都可以得到相同的产物，但是我们要选择最符合绿色化学要求的线路进行试验。
　　方法1、用铜单质和浓硫酸
　　试剂：铜、浓硫酸、沾有氢氧化钠溶液的棉花、品红溶液
　　实验仪器：铁架台、试管、酒精灯、导管、火柴
　　原理：Cu+2H2SO4（浓）=====CuSO4+SO2↑+2H2O
　　评价：此方案是现在教材实行方案，但不符合绿色化学的观念。因为二氧化硫的生成，二氧化硫有毒会造成空气污染，同时还会导致酸雨的形成。绿色化学观点是：尽可能少使用或少产生有毒有害物质。
　　方法2、用铜单质转化为氧化铜后，再与稀硫酸反应制取
　　试剂：铜、1mol/l H2SO4 溶液
　　实验仪器：铁架台、试管、酒精灯、火柴
　　步骤：先把1g铜屑放在空气中加热，看红色的铜屑全部变成黑色的氧化铜后，停止加热。再把黑色的氧化铜加入到1ml 1mol/l H2SO4 溶液中反应。
　　原理:2Cu+O2====2CuO
　　CuO+H2SO4====CuSO4+H2O
　　评价：此方案相对于第一种方案的最大优点在于没有产生有毒的二氧化硫。符合了绿色化学观念。
　　2、将一些实验转化成微型实验，在实验操作过程中节省药品和时间，减少有毒有害物质的生成
　　案例二：铜与硝酸的实验改进：
　　不同浓度的HNO3与Cu的反应,是验证不同浓度的HNO3氧化性不同的典型实验.实验中,浓烈的有刺激气味的NO2毒气,弥漫在实验场所,严重地影响着师生的身体健康.为了能保留这一典型实验,又不污染环境,我们进行了无毒气污染的Cu与HNO3反应实验探究。
　　实验过程：
　　  (1)、仪器：微型化学实验操作台(120mm×200mm、10mL)、双颈烧瓶、小胖肚滴管(每毫升约20滴)、连接管、U形管反应器。
　　（2）、试剂：浓HNO3(0.15mL)、细铜屑(芝麻大小的约6粒)。
　　（3）、材料：PH试纸
　　（4）、步骤：
　　向双颈烧瓶内放入4粒左右的铜屑；将吸入了浓HNO3的小胖肚滴管紧塞在双颈烧瓶的左颈上；把2粒铜屑放入U形管反应器的弯管处，并向弯管处滴入约6滴蒸馏水(水刚好封住弯管)；
　　把润湿的pH试纸放在U形管反应器的右管口(只留约012mm的缝)。向双颈烧瓶内先滴入约4滴浓HNO3，Cu与浓HNO3反应,双颈烧瓶内立即充满了红棕色的NO2气体Cu+4HNO3(浓)=Cu(NO3)2+2NO2↑+2H2O
　　NO2气体经连接管进入U形管弯管处的水里,并与水反应,生成HNO3和NO；当双颈烧瓶内的反应减缓时，可以再逐滴滴入4滴浓HNO3，使不断产生的少量NO2气体，能缓缓通入U形管中的水里，充分与水反应,生成稀HNO3。
　　在这过程中,我们可以观察到:起初放入U型管内水中的铜屑，没有与水反应，但当NO2通入水中后，慢慢地发现铜的表面产生了气泡，生成的气体也是无色的NO气体；NO气体升到U形管管口,被空气中的氧气氧化；
　　NO2与试纸上的水反应生成HNO3，HNO3使PH试纸变红。当PH试纸变红后，可以把用水或碱液润湿的小棉花球放在U形管管口上,把产生的剩余NO2吸收掉。为了验证是NO2与水生成HNO3使PH试纸变红，而不是NO与水反应使PH试纸变红(NO几乎不溶于水)，所做的印证实验如下：
　　把稀硝酸与铜反应生成的无色NO，直接通入水中，结果,经过较长时间不能使水中的PH试纸变红，而洗气头出口处的NO气体与空气中O2反应生成NO2后，与管口润湿的PH试纸里的水反应生成HNO3使PH试纸变红。
　　3、由于高中化学实验技术的局限，也及条件的限制，很多实验看到的都只是宏观的现象，微观变化只能由教师理论分析，观看教材中的插图，并引导学生进行分析和理论推测，但是这往往很难在学生脑海中建立起对微观变化的正确理解。这时如果借助计算机多媒体技术，把微观运动形象化，把微观现象以生动的画面、鲜明的色彩逼真地表现出来,有利于学生将宏观现象和微观变化有机地统一起来。例如,常规的电解饱和食盐水实验,只能通过对阴极和阳极的电解产物的检验来推测和想像电解过程中各种离子的移动情况。为了形象地展示电解过程中的微观变化,我们可以利用多媒体技术,设计三维动画模拟电解饱和食盐水时溶液中Na+、Cl-、H+、OH-离子的运动情况,从微观本质上加深对电解过程的理解。
　　有些化学实验中涉及的试剂有毒、易燃、易爆,实际做起来危险性较大。对于这样的实验则可以利用计算机进行模拟,不但让学生观察到了实验现象,而且还节省了药品和时间。另外,化学实验中的一些危险操作,只能由教师口头讲述其错误的原因和可能造成的后果,却不能通过真实的实验来演示。而利用计算机的动画模拟可以让学生“亲自感受”错误操作带来的危害,给学生以深刻的印象。但是必须明确,各种媒体呈现给学生的现象只是物质运动变化的“影像”或模拟,它不能代替真实可信的具体实验,让学生亲自做实验,探究实验,是学生获得化学知识,全面提高科学素养的最重要的途径。
　 总之，实验教学在新课程教学理念中占据重要的一环。“实践是检验真理的唯一标准”。社会需要创新，就需要我们要有创新的方法。合作和探究将成为社会的主题，环保与绿色就是化学的关注！
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