功夫在诗外——对高中语文课外阅读重要性的探究
山东省即墨市第一中学        张雅萍

【摘要】当前高中生的课外阅读现状令人担忧，阅读量严重不足，阅读面窄，增强学生课外阅读意识，认识课外阅读的重要意义，让学生学会制订自己的阅读计划，广泛阅读各种类型的读物，以增强审美修养和提升人文底蕴，全面提高学生的语文综合素养显得至关重要。 
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       一、当前高中生的课外阅读现状
　　高中生学业负担过重，每天自由支配的时间少之又少，假期也被作业充斥；再者电子科技的飞速发展，数字电视、电脑、智能手机等推广，高中生课外阅读量普遍不足。我们都知道，语文的外延就是生活的外延，可是，看看我们的学生，整天被圈在教室里，没有报纸，没有新闻，没有阅读，很少实践，2013年已经过去了，但是对于2013年的社会时鲜素材，他们知道了多少？对于自己的身边社会，他们关注了什么？
　　虽然实施新课程后，增加了一节阅读课，并在学校建立了图书俱乐部，让学生到里面自由阅读，但每周四十分钟的一节阅读课远远不够。对于高考要求阅读的名著真正阅读了全文的一个班没有几个。每次考试时遇到名著题就猜。
《普通高中语文课程标准》把阅读提到了一个前所未有的高度，期中“阅读与鉴赏”中明确提出：高中学生应该“具有广泛的阅读兴趣，努力扩大阅读视野。学会正确、自主地选择阅读材料，读好书，读整本书，丰富自己的精神世界，提高文化品位。课外自读文学名著（五部以上）及其他读物，总量不少于150万字。”

　　三、课外阅读对高中生语文能力提升的意义
　　高考作文其实是一个学生语文综合素质的展示，如何在有限的篇幅里，展现自己所思所想，以及自己的文学素养。这是很值得思考的一个问题。从近几年的高考作文题看，除了话题作文依然是主流外，命题作文也很有市场，而不管话题作文，还是命题作文，留给考生选择的余地还是比较大的。考生完全可以根据个人的情况，选择自己有话可说的话题或题目去写作。例如2006年上海卷“我想握着你的手”，题中的关键词是“你”，这个“你”小到自然界的一花一木，大到社会人生，古今中外，虚的实的，无一不可。2006年安徽卷以“读”为话题作文，“读”的内容也可由考生自己来确定。所以我们越来越看到现在的高考作文是在比底蕴，比才气。大量有思想有文化底蕴的高考佳作被推崇就是很好的印证。　课外阅读是提高考生文化底蕴和精神底子的最好办法之一。高考作文与阅读的关系越来越密切，阅读对于提高学生语文能力的作用是不言而喻的。
　　正如苏霍姆林斯基所说：“如果学生的智力生活仅局限于教科书，如果他做完了功课就觉得任务已经完成，那么他是不可能有自己特别爱好的科学的。”我们必须力争使每一个学生在书籍的世界里有自己的生活，学生的知识体系是通过课内外的自主学习而逐渐建立起来的。广泛的课外阅读是学生搜集和汲取知识的一条重要途径。学生从课堂上掌握的知识不是很具体和容易理解的，而是意识性的知识，需要再消化才会吸收。学生可将自己从课内学到的知识融汇到他从课外书籍中所获取的知识渠道中去，相得益彰，形成“立体”的牢固的知识体系。 
　　四、课外阅读对提升高中生人文素养的意义
　　课外阅读不仅对学生的学习有着重要作用，对学生的道德素质和思想意识也有重大影响。 几乎每位学生都有自己心中的英雄或学习的榜样，如军人、科学家、老师、英雄人物，哪怕是身边的同学或者自己的父母等。这些令他们崇拜或学习和模仿的楷模相当一部分是学生通过阅读各类书籍时所认识的。当学生进行阅读时便会潜意识地将自己的思想和行为与书中所描述的人物形象进行比较，无形中就提高了自身的思想意识和道德素质。
　　（一）、与书对话，陶冶品性情操
　　一本好书就是由这些黄金似的思想和那些珠玑似的字句堆砌而成的宝藏，其中闪耀的灵智是那样令人怀念，令人珍爱，是人类最忠贞的良友和精神的食粮。通过阅读好书，学生可以学会初步理解、鉴赏文学作品，受到高尚情操与趣味的熏陶，发展个性，丰富精神世界。
　　高一高二学段，我和学生一起阅读，结合每学期语文教材，我推荐给学生三类书：
第一类书是高考必考的长篇小说。如《大卫科波菲尔》《家》《巴黎圣母院》《红楼梦》《高老头》《三国演义》《堂吉诃德》等名著，不仅有引人入胜的故事情节，还有栩栩如生的人物形象，而且学生能从中领略到人生的重要意义，获得对人的洞察力和对人生的感悟力。正如一个伟人所说：“学生们读书，就可以在桌灯所射出的小光圈里，准备从事人生的大战。”
　　第二类书是散文。在所有的文体中，散文是最美的一种，它优雅出色的文采，处处像行云流水一般轻快，又像迷蒙的蒸气一样，使我们心中充满了美丽的梦境。如朱自清、老舍、鲁迅的散文等等，学生每天读读文中句子，不仅是一种享受，更是一种美的熏陶。
　　第三类书是综合性的。《史记》《上下五千年》、《世界五千年》《史记》是中国历史和世界历史的浓缩，而且以故事串起，有人物情节，是学生再适合不过的历史读物。《成语故事词典》中的成语典故不仅可以让学生感受到劳动人民的智慧，还可以从他们身上学习到许多传统美德，让学生在潜移默化中受到教育。
　　（二）、与书对话，学会处事做人
　　饭要天天吃，书要天天读。有的学生总是抱怨没有时间读书。时间总是有的，唯一的是前提是要有天天读书的意志。有了这样的意志，不管学习有多忙，都会有时间来阅读。我和学生制定了读书计划,这个读书计划由浅入深,由易到难,循序渐进容易操作。开始阶段可是一天一查，到一周一评，有益的奖励机制也使学生乐衷于读书了，更重要的是学生在不断约束自己，学会了坚持不懈的良好品质，为个性成长奠定了必要的基础。
　　除了用计划自我监督外，还需要多交几个志同道合的读书朋友来相互促进。英国大戏剧家萧伯纳说：“如果你有一个苹果，我有一个苹果，彼此交换，那么每人仍只有一个苹果；如果你有一个思想，我有一个思想，彼此交换，我们每个人都有两个思想，甚至多于两个思想。”所以，有了趣味相投的读书朋友，经常在一起交流读书心得，互荐书目，就会在潜移默化中，挖掘和发挥各自的潜力因素，从而在学习品德和修养上取长补短，相映生辉。
　　课外阅读是高中学生语文学习不可或缺的组成部分。学生只有在广泛的课外阅读中才能不断地增强语感，提升阅读写作能力，提高语文综合素养，培养健康的人格。
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