实践出真知    体验才是硬道理

——体验式教学在中职语文教学中的应用

山东省胶州市职业教育中心           丁艳

摘  要：体验式教学在中职语文教学中的探索与实践是以《中等职业学校语文教学大纲》为指导，响应教学改革的号召，针对当前职业学校学生不思学习、课堂沉闷的现状进行的。本次研究以12级学生为研究对象，把课文按照不同文体进行分类研究以期提高学生的相应能力。经实践检验体验式教学法适合当前的语文教学，具有良好的实验效果。

关键词：体验   体验式教学   生活实践   提升能力   
《中等职业学校语文教学大纲》和《新课程标准》指出要“以学生发展为本”，以“提高学生的整体素质为目的”。为达成目的我们运用了体验式教学方法来培养学生良好的沟通能力，使学生形成健康的价值取向和独立的创新意识以及实践能力。

“体验式”教学既是一种教学方法，又是学习方法。既注重过程，也注重结果。在“体验式”教学中，贯彻“以学生为本”的理念，渗透民主的教学精神。它所关注的不仅是学生掌握了多少知识，而且还关注学生在获得新知的的情感体验、态度生成乃至整个生命的成长与发展。它是建构学生新的知识体系及各种能力的生成过程，它也是探究过程的反思与成功体验。它具有实践性、生成性、激励性的特点。

这次研究所采用的操作程序是创设情境，激发兴趣（提出问题）→自主阅读，合作探究（分析问题）→品读赏析，体验感悟（解决问题）→实践创新，提升能力（形成能力）。

一、以当代散文单元为载体培养沟通能力

由学生和我共同研究选取贴近生活的课文进行阅读并设置问题。例如：第一册第一单元“放歌如火的青春”中的三篇讲读课文《我很重要》、《十八岁和其他》、《永远的校园》都可以成为实验研究的篇目。这几篇课文都是当代散文。

就第一课《我很重要》我设置了一个问题：联系家庭实际体验思考，你是否重要，为什么。目的是让学生对自己的家庭重新审视，认识自我。人首先生活在一个小家庭，然后才生活在社会大家庭中。对自己家庭的理解与沟通是学生应该迈出的第一步。而学生的回答不负重望。有的学生说，周末回家第二天早晨起床后根本见不到父母的影子，但是锅中却有父母给他们做好的香喷喷的可口的饭菜，这些饭菜要比父母平时在家吃的丰富很多。父母一天到晚都在外面赚钱给他们交学费和生活费。有的学生说他们一回家父母就问他们学校的情况，担心他们吃不饱穿不暖被其他同学看不起。有的学生说他们一回家父母就问他们、有没有被人欺负，担心他们在外面受屈，惹是生非。是啊，哪个家庭不是围着孩子转呢？孩子的学习成绩又算什么呢？只要他们思想健康、身体健康父母就放心了，父母再劳累也高兴啊。接着我趁热打铁，给学生一篇课外阅读文章《娘的心》，让学生再次体验父母对子女的无私的可以舍弃一切的爱。很多学生开始对自己以前的做法不满意，比如对父母说话粗鲁不尊重，看不起干体力活的父母。现在他们明白只要是靠自己的力量赚钱就值得尊敬。他们开始尊重理解父母，开始愿意与自己的父母多说几句话。《千手观音》带给他们的更是生命的震撼，残疾人尚且如此，健全人更要让生命怒放。

《十八岁和其他》则侧重对家庭成员的沟通。学生最感兴趣的是“两代人的矛盾”这一话题。据统计78%的学生认为自己和父母之间有矛盾，但是两代人之间的矛盾还是在所难免的。学生处在血气方刚甚至狂妄自大的年龄段，与观念相对保守落后的父母很容易产生矛盾。尤其由于网络的盛行吸引了一大批学生去上网，这样导致父母的唠叨伤害了脆弱的孩子的自尊心。在学生的知识结构中，通过网络所得到的知识所占的比重越来越大，可是学生少有筛选信息的能力，这也是父母唠叨的原因。让学生去体验生活既可以分散他们上网的精力又可以培养他们与家人的感情，一举两得。同时我也让学生自己去解决矛盾。最好的方法就是在尊重理解的基础上进行沟通，甚至在一年后有75%的学生举出3种对不同人的沟通方式；15%的学生举出2种方式；10%的学生举出1种方式。学生能越来越多的跟不同的人进行沟通交流，进一步提高了他们交流合作的能力。

二、以说明文单元为依托提高写作能力

体验式教学在说明文教学中的应用研究，侧重提高写作能力。我所选取得课文是《台湾蝴蝶甲天下》。这是一篇典型的说明文，说明线索清晰，事物特点鲜明，说明顺序恰当。以它当做范文，我带进教室一盆植物，让学生观察一个星期获得直观体验之后写出一篇说明文。90%的学生认为自己的写作水平较之以前有进步，写作事物更形象，更有生命力。

三、借助古诗文教学提升价值情感

体验式教学在古诗文教学中的应用研究，侧重提升学生的价值情感。课堂上主要利用多媒体使其情景再现把间接体验变成直接体验，课后有条件的学生在游览名胜古迹时要求他们更加注意生活中的语文，更加注重语文学科的“人文性”。 

四、借助小说、诗歌教学培养创新意识与创造能力

体验式教学在小说、诗歌教学中的应用研究，侧重培养学生的创新意识与创造能力。小说简而言之就是把搜集到的离奇的事，加以文学手法的修饰，辅之以抽象的思维形成小说。《最后一片叶子》是代表作，主要以续写结尾的形式来培养学生的创新意识与创造能力。课外有学生搜集感兴趣的具有意料之外结尾小说故事拿到课堂上和同学们分享，比一比谁续写的结尾给让人觉得不可思议。而诗歌教学则以“班级小诗人”谈创作的方法来培养学生的创新意识与创造能力。

体验式教学的实施使学生除了能够更好的理解课文之外还在尝试创新，包括写作，踏遍祖国的大好河山等。学生对学习语文有了更加浓厚的兴趣，明白了“生活中有语文”，“时时处处有语文”。课堂教学得到改进，课堂气氛逐渐缓和不再沉闷，课堂效率也有所提高。

联合国教科文组织在《学会生存——教育世界的今天和明天》中明确指出：“教师的职责现在已越来越少地传递知识，而越来越多地激励思考”。因此，课堂应该是学生的，学生是学习的主人，教师的一切都是为了学生的一切，为了一切的学生。在这一操作程序中，教师始终处于主导地位。探究的问题是老师和学生共同提出来的，解答疑问的方式是师生共同商量的，问题的答案是学生在已知经验的触碰下经过实践体验，共同合作探讨出来的。在完成知识的建构，形成正式的科学知识的过程中进一步提升学生的能力，从而提升学生的整体素质。实验证明，在语文教学中体验式教学法在提升中职学生整体素质方面能起到积极有效地作用，是一项适合中等职业学校语文教学的教学法之一，尤其在长期的教学坚持中，能够收到良好的效果。
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