试论高中英语教学中如何培养学生语言运用能力
山东省胶州市第三中学  徐明明

【摘要】《新课程标准》要求我们在英语教学中注重培养学生的综合语言运用能力。语言运用能力的形成建立在语言技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识等方面整体发展的基础之上。因此，高中英语教学中要努力将语言知识和语言技能与日常生活相结合，从而达到培养和提高学生语言运用能力的总体目标，进而使学生形成初步的综合语言运用能力，促进心智发展，提高综合人文素养。
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      英语是一门实践性很强的学科，它是一个包括听、说、读、写的操练和语言信息的输入输出的实践过程。因此，英语教学必须把学生置于运用语言的活动中去感知、分析、理解、操练，从模拟交际到真实交际，以期达到真正掌握英语。所有这一切都必须靠发挥学生的主观能动性，激发他们的学习兴趣，使其形成良好的学习动机和教师为其创造良好的客观条件，才能有效地实现。因此，优化课堂教学结构，训练学生的英语运用能力是实施英语素质教育的重要关键。文章结合教学实践，主要从以下方面探讨英语教学中提高学生语言运用能力的策略。
　　一、优化教育理念，提高自身素质
　　在科技突飞猛进地发展，随着教育教学改革的不断深入，为了培养适合当代社会发展的创造型人才，我们广大英语教师应以新的教育理念和教育思想武装自己，要不断吸取新信息和国内外教育的新成果，更新自己的知识，扩大自己的知识储备。要学习和借鉴关于英语国家的教育、政治、经济、历史、生活习俗、语言文化；哲学、地理等方面的知识，要有选择地阅读一些外国文学名著以及英语语言学家和语法家的专著。另外还要接受旨在提高外语教师素质的各种培训。要想给学生一杯水，教师应该是源头水，教师要用自己渊博的学识来感悟和影响学生。
　　二、优化学习氛围，创设会话环境
　　要使英语学习从必然王国走向自由王国，语言环境是非常重要的，要激发学生的学习兴趣，就一定要给学生创设一个学英语用英语的环境，这个环境包括硬环境和软环境。所谓“硬环境”，就是在室内设置英语墙报，英文标语，英语画刊等，在室外，开办“英语角”，强化对各种物品的英语名称的识记，以此体现和强化一种外语氛围；所谓“软环境”，就是师生之间，同学之间，在课内外经常用英语进行会话。课堂上运用挂图，投影片等创设情景，用英语看图说话，用英语扮演角色，用英语搞抢答赛，用英语进行思维和想象，最大限度地创设会话环境，使学生学习英语有一种自我追求，自我完善，自我提高的兴趣和动力。
　　三、优化教学内容，实践语言内化
　　成功的英语教学不只是看一节课教了多少内容，最重要的是看学生练了多少，学会了多少，在实践中能用多少，这种“学会”，能就是内化，为此，在英语教学实践中，就要以此为目标优化教学内容，优化教学手段，优化“识记→操练→运用”的教学过程，让学生在整个教学活动中，有强烈的求知欲和成功感。要优化教学内容，就必须吃透教材，活化教材，使教材内容生活化，让学生感到书本语言和我们生活实践贴得很近，对教学内容具有亲切感，进而产生浓厚的求知欲，强烈的进取欲，变被动吸取为主动探索，因此，创造性地钻研教学内容，在利教、便学、易记上下功夫，在培养学生能力上下功夫，是切实有效地提高英语教学质量的有效途径。优化教学手段，必须充分利用和创设情景，无论是语言情景、实物情景、声像情景都可以激发学生的学习兴趣。如听录音、看投影，角色对话等，让学生入情入景，努力使书本语言和实际运用统一起来，使课堂教学在全方位多层次的活动中轻松愉快地进行。优化教学过程，必须把重点放在提高学生语言运用的能力上。必须纠正从书本回到书本的一读二背的简单识记，而要从识记，操练向运用飞跃。要达到这样的目标，必须使学生听、说、读、写四种技能得到全面发展，并能综合运用，必须通过强化训练，提高学生动脑、动口、动手能力，坚持每天值日汇报，开展一些丰富多彩的比赛活动，如阅读、讲故事、唱歌、书法、简笔画等，这是提高学生外语素质，实践外语“内化”的重要举措。
　　四、优化教学活动，提高运用能力
　　学习语言的最终目的是运用。在英语教学活动中，切忌死记硬背，而要千方百计强化语言运用能力的训练。在训练中，我们要努力融知识性、趣味性、灵活性于一炉，追求最佳的表达效果。如训练造句能力，教师可以先提问，“What are you going to be when you grow up?”学生根据各自的志愿作出不同的回答：“I am going to be a teacher/a worker/an officer/a cleaner.”教者还可继续问：“why?”通过训练，学生不但可以巩固已学词语，而且能学会根据语境变化，作出相应的反应，正确的应答，从而提高英语运用能力。再如，运用投影，创设问路情境组织学生进行角色扮演，将静景变为动景，将书本语言变为交际语言。
　　总之，把知识和技能融为一体，学生通过听、说、读、写等活动用所学语言去做事情，在做事情过程中自然地使用所学语言，在使用所学语言做事情的过程中发展和完善自己的语言能力。只有这样，才能充分发展学生的个性和特长，进而使我们的英语教学达到《新课标》提出的要求，培养他们的综合语言运用能力，这也是素质教育的终极目的。
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