高中物理教学翻转课堂与学案导学结合模式初探
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［摘要］翻转课堂，就是教师创建视频，学生在家中或课外观看视频中教师的讲解，回到课堂上师生面对面交流和完成作业的这样一种教学形态；所谓学案导学是指以学案为载体，以导学为方法，教师的指导为主导，学生的自主学习为主体，师生共同合作完成教学任务的一种教学模式。翻转课堂改变了传统学案导学教学中的师生角色并对课堂时间的使用进行了重新规划，实现了对学案导学教学模式的革新，通过对两者异同比较，提出翻转课堂与学案导学结合教学模式。
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一、背景：翻转课堂(FlippedClassroom)理念，来源于美国科罗拉多州落基山的‘制洲呛园”高中。2007年春，该校的两位化学老师乔纳森·伯尔曼(JonathanBergmann)和亚伦·萨姆斯(AaronSams)考虑如何给因病无法出席课堂学习的学生补课时，利用录屏软件录制PowrPoint演示文稿及教师讲课音频，并将制作好的视频放置到网站上以供缺课的学生使用。从未缺席的学生也使用在线材料，主要用于复习和强化课堂教学内容。不久，两位老师开始重新思考如何展开课堂教学实践以取得更好的教学效果，由此提出了该理念。在国内，上世纪80年代江苏省木渎高级中学政治学科的“问题导向自主学习模式”、江苏洋思中学的“先学后教，当堂练习”、山东杜郎口的“三三六模式”、山西省运城新绛的“自学一展示模式”、深圳南山卓越课堂模式等为代表的“学案导学”教学改革所取得的成就依然对教育实践产生着强大辐射和影响。

所谓翻转课堂，就是教师创建视频，学生在家中或课外观看视频中教师的讲解，回到课堂上师生面对面交流和完成作业的这样一种教学形态；所谓学案导学是指以学案为载体，以导学为方法，教师的指导为主导，学生的自主学习为主体，师生共同合作完成教学任务的一种教学模式。

二、二者异同分析：
1、都有有明确的任务和目标，但是学案导学目标过大，任务不明晰；而翻转课堂是任务单式教学，把目标分解为一个个小目标，有明确任务，要求掌握的知识以问题的形式呈现，学生完成好任务，知识就掌握了。

2、都注重注意培养学生自主学习能力，由于学案导学目标过大，任务不明晰，造成中等及以下学生完成任务过难，挫伤学生自主学习的积极性；而翻转课堂目标小，任务轻，遇到难点有微视频可以帮助学生克服难点，提高学生的学习信心。

3、学案导学重视知识的总体把握，翻转课堂重视知识点的突破。

4、学案导学注重共性，对学生一视同仁；而翻转课堂突出学生的个性，可以实行分层教学。
5、学案导学反馈具有滞后性，不能及时发现学生困惑；而翻转课堂能够提前看到困惑及反馈，及早做出安排进行讨论或讲解。

基于以上分析，翻转课堂与学案导学各有优缺点，翻转课堂与学案导学相结合，充分发挥他们的优点，提高教学效率和教学效果。
三、翻转课堂与学案导学结合模式
1、学案编制
以前的导学案一般由学习目标、重点、难点、预习导引（预习案）、问题导学、典题训练、精讲点拨、归纳小结、当堂检测、作业布置（巩固案）等几部分组成，现在转变为学习指南、学习任务、任务设计、建构性学习资源、学习测试、学习档案和学习反思等项内容，导学案与网上导学案一致。

2、任务设计
任务设计是设计学案的核心，是把传统的知识点灌输转化为任务驱动、问题导向的自主学习的关键，也是实现“翻转课堂”的根本所在。把一节课内容细化为几个任务，每个任务都要有主题、达成目标、学习方法建议、提出问题、微视频、困惑与反馈，课堂学习形式预告等，在典型例题形式的任务中，可多加练习，逐渐增加难度和深度，要标示出该题哪一个层次学生要做，这样可兼顾到优中差不同的学生。

3、微视频制作
微视频的选题要明确，选择学习内容的重点、难点、疑点，做到只讲一个知识点。ppt界面要简洁，图像要精美。文字不能太多，点明重点，简明扼要。微视频的形式要多样。可是一个实验视频、flash动画、一道习题讲解等。语言要精炼，准确无误，清晰生动，亲和风趣，要有现场感，语速一定要慢，给学生思考的留有余地。微视频适宜长度5-8分钟，不能过长。
4、独立探索
学生根据学案的任务引导进行独立探索并填写学案，不懂的地方看视频学习，不懂可多看几遍，并把探索到的收获和疑问记录在每个任务的留言板和讨论区里。这样学生在家可以通过留言板、讨论区等网络交流工具与同学进行互动沟通，了解彼此之间的收获与疑问，同学之间能够进行互动解答。同时教师也清楚学生的疑问在哪里，也有利于教师的备课。
5、协作探究
教师根据学生的留言疑问总结出一些有探究价值的问题，并根据学生的不同特点进行异质分组，每组规模一般控制在5人以内，在每组中推选出一个组长，然后，根据问题的难易、类型进行小组内部的协作分工设计。组中的每个成员都要积极参与到探究活动中，随时提出自己的观点和想法；小组成员之间通过交流、协作共同完成学习目标。在此过程中教师需要随时捕捉各小组的探究动态并及时加以指导，并根据实际情况选择恰当的小组学习策略，如头脑风暴、小组讨论等。

6、成果展示
学生经过了独立探索、协作探究活动之后，要将个人及小组的成果在课堂上进行展示。采取的形式有展示、成果演示、讲解分析等，并且各小组之间进行补充、交流、评论及分享学习收获。
7、教学评价
评价体制是多维度、多方式的，评价不再只有教师，还包括学生、小组、家长等，评价内容包括针对性练习的成绩、提出问题的情况、课堂独立解决问题的表现、在小组协作探究式活动中的表现、成果展示等多方面。教师根据这些反馈的评价结果制定下一步的教学计划和确定下节课的探究问题。

总之，翻转课堂实现了知识传授和知识内化的颠倒。将传统课堂中知识的传授转移至课前完成，知识的内化则由原先课后做作业的活动转移至课堂中的探究学习活动中。
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