基于高中地理实验教学的探讨
山东省平度市开发区高级中学    丁敏
　　 摘 要：地理课堂教学中实验教学既能实现教学目标与任务又能提高学生的创新能力和应用能力。新课标中首次对地理实验教学提出了明确要求，高考中也出现了实验类试题，因此在地理课堂教学中运用实验来完成教学任务和目标就是广大高中地理教师思考的问题。本文结合自己在地理教学的实践对高中地理实验教学作一些探讨。
　　 关键词：高中地理 ；实验教学 ；探讨
　　 地理实验教学是指师生使用一定的设备和材料，模拟地理现象的发生、发展过程，或制成模型，通过操作和观察，认识地理事物的特征、规律、成因和原理的教学方法。在我国长期以来一直忽视地理实验，只注重知识的灌输，没有充分发挥学科特点和现有资源，以往的地理教学大纲中没有地理实验的要求，学校也没有地理实验的场所和设备。自教育部颁布的《普通高中课程方案(实验)》以来，将地理学科划归为“人文与社会”和“科学”两个学习领域，这就为地理学科实施科学实验提供了充分的依据。在近年的高考试卷中也出现了考查学生实验动手能力的题目；如：要求“设计一个简便易行的小实验,以证明地转偏向力的存在，写出实验用材,实验步骤和所得结论”（2005年广东高考地理）；本文结合自己在地理教学的实践对高中地理实验教学作一些探讨。
　　 一、高中地理实验教学的功能
　　 “实验是科学知识的来源，智慧是实验的女儿。”高中地理实验是以学生实践为主,以培养学生地理技能与能力为优，内容丰富、形式多样,具有多种教学功能。具体体现在：
　　 1、在地理实验操作中激发学生学习兴趣
　　 美国教育家杜威提出“从做中学”的理论，他认为，教学应该从儿童的经验和生活出发，让他们在活动中学，从经验中学。他强调动作的重要性，主张以活动性、经验性的主动作业来取代传统书本式教材的统治地位。地理新课程倡导学生的实践活动，通过实验，学生的操作兴趣得到满足，探究兴趣、创造兴趣又被激发，学生的兴趣水平不断从低层次向高层次逐步转化。
　　 2．在地理实验操作中培养学生的观察能力和感知能力。
　　 有一个古老的教育谚语说：“告诉我，我忘记了；演示给我看，我记住了；让我参与，我理解了”。地理实验教学强调演示与参与，它能够有力地改变被动接受式的学习方式，让学生在实验设计、实验操作、实验观察记录、实验分析研究的过程中主动获取知识、得出结论并从而培养了观察能力和感知能力。
　　 3.在地理实验操作中培养学生的科学素养
　　 地理实验虽然不能全部再现自然界的真实情况，但作为科学实验，必须尽量接近实际，这就需要控制好实验条件，如使用的材料、气温状况、水分情况、实验时间等，从而让学生受到科学方法的训练。有些实验需要经历很多困难才能得到结果，在这样的过程中，学生会逐渐形成浓厚的科学兴趣、实事求是的科学态度、严谨细致的工作作风、坚韧不拔的意志。
　　 二、高中地理实验课的特点：
　　 地理实验教学与物理、化学、生物等学科的实验不同，具有自身特点：
　　 1、地理实验教学以模以试验为主。模以实验又叫演示实验或表演实验。这种实验教学是教师在教学过程中为创设问题情境，启迪学生的想象力，亲自进行的模以演示或表演，用以引导学生观察，帮助学生理解教材内容。
　　 2、地理实验教学以宏观的自然现象和过程为主。这些宏观自然现象过程，多属于天文、气象和地质等自然地理方面的抽象内容，如天体运动、大气运动、地壳运动等。
　　 三、高中地理实验课的类型
　　 1.教师演示实验　
　　 教师演示实验是教师根据教学内容的需要,设计并演示实验,以便让学生能更好地理解学习内容。例如利用三球仪演示地月系绕着太阳公转而产生的现象,辅助地球公转以及地月日三者的运动关系等知识教学,而且可以延伸出日食、月食等内容,提高学生学习的热情,能够主动去探究。 
　　 2.学生动手自主操作实验 
　　 学生自主实验是教师按照教学目标,调动学生的积极性,使学生充分利用课余时间进行调查、实验,进一步深刻理解地理现象、地理原理和地理规律。如讲“定向风是形成洋流的主要动力”后,学生取一快餐杯,放茶叶少许,充满开水,等茶叶泡开后,向快餐杯的茶水吹气,观察发生的现象。(表层水会在气流的作用下运动,而周边和底部的水也会相应地运动)结论:定向风是海水大规模运动的主要动力。
　　 3.计算机模拟演示实验 
　　 计算机模拟演示实验是运用电化教学把文字、声音、图像、动画、活动影像等进行编辑、存储、播放综合处理, 将众多学习资料再现于课堂上,使学生对所学地理知识有比较好的感性认识。如季风的形成是地理教学中的重点难点,可以运用PowerPoint制作成东亚季风成因动画图,让高低压中心动起来,让冬季风和夏季风吹起来,还在夏季风图中设计下着雨,冬季风图中下着雪,从而让学生一目了然,掌握季风的形成。　
　　 四、高中地理实验教学应注意的问题
　　 许多地理原理和规律并不能通过实验的手段再现出来，因而，在地理教学过程中，应有针对性地选择那些能够通过实验手段模拟地理演化过程的知识内容进行实验。同时，教师对实验内容的选择还应该突出教学中的重点和难点，对易理解的内容应减少实验，以避免为追求实验形式，将简单的问题复杂化。并且设计的实验不能干扰正确的概念形成，防止由于实验的不典型而造成学生对知识产生负迁移。

总之，地理是一门内涵非常丰富的学科，地理学的研究对象主要是地球的表层系统，地理学的研究横跨自然科学和社会科学两个领域。实验是自然科学的主要研究方法之一，在地理教学中，实验也应该是不可或缺的。新的地理课程标准也强调要让学生体验地理学习的过程，了解研究地理问题的基本过程和手段。在地理学习中，最吸引人的就是人类对大地永无休止的追问，作为一名地理教师，我们要通过一个个地理实验把这种追问的精神传递给我的学生们。
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