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摘 要：探究性教学是对学习的体验，一般要求学生在进行探究学习时要养成一种适应社会和生存与社会的基本能力。本文主要对初中历史的探究学习理论和实践体会进行了分析与研究。
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毋庸置疑，课程改革之后要求教师的所有的教学活动一定要为学生的健康成长与成才服务。所以，教师一定要摒弃以往的教学方式与方法，积极探索吻合当代教育规律、有利于学生健康发展的教学模式。其中探究性学习是相关教育工作者经过长时期的研究探索出的教学方式，目前已被普遍运用在现实教学中。由于探究性学习是一项新的教学方式，因此在现实教学过程中必然会遇到许多问题。笔者通过分析，提出几点应对措施。
一、探究性学习的现状
　　 在初中历史课程的改革过程中，教师将探究性学习当作理想的改革途径、有效地利用。而在进行学习应用时，历史教学采用分组的方式完成探究学习，使初中生进行自主讨论学习，然后将结果和其他学生进行交流[1]。另外，在历史课堂教学过程中，教师让初中生进行自主学习，而在遇到不懂得问题时，将其进行整理、归纳然后请教教师详细解说。历史教学一定要在探究学习过程中和初中生进行良好的交流、沟通、指导，并且对初中生进行合理的鼓励，充分激发初中生的学习兴趣与积极性。
二、探究性学习的理论
　　 首先，实践作为问题的基础。要想提升初中生的认识能力，就一定要实践。初中生利用学习的理论知识处理现实问题，并且在实践和理论相互结合中提升自己的认识问题与处理问题的能力。其次，创建主义理论作为探究性学习的依据。人类可以利用理论知识对客观世界中的事物进行解释或是架设。然而真实的解释主要源自于人类在经验的基础上通过总结获得的。初中生一定要在历史教学的引导下，完成自主学习。在初中生创建知识体系时，历史教师一定要充分发挥出积极推动作用，做好初中生自主学习时的知识引导者和支持者及评价者[4]。最后，主体性教学理论作为探究性学习的理论基础。而主体性教学理论值一定要依据经济社会的客观发展与当代教育相关需求，教师组织多种有效的教学活动，引导初中生学习，将初中生培育成为适应现实社会发展需求与实现自我的综合性人才。
三、初中历史探究性学习的实践体会
　　 （一）依据初中生的心理特点，设计探究性学习方式
　　 初中生具备独特的心理特点，其想象力较为丰富，而且思维比较活跃，虽然有发展抽象思维的能力，可是比较注重形象思维。初中生存在“以史为鉴”的意识，并且思维批判性与创造性相对较强，很可能形成偏激，导致辩证思维相对较弱[2]。另外，初中生的情感世界较为丰富，具有朴素的爱憎观，而且可塑性比较强，与此同时初中生的逆反心理也比较强，针对比较单纯的教学方式会有明显的抵触和不信任的情绪。虽然初中生对古往今来的历史有一定的了解，可是对历史发展过程中的规律性与本质性知识难以熟练掌握。在历史课程探究性学习的规划教学设计过程中，一定要充分考虑初中生的心理特点与认知水平，而在探究内容上必须选取可以充分激发初中生学习与探究兴趣的知识点，激发初中生的思维冲突，并且把探究的问题或是任务设置在初中生的最近发展区域。比如在进行半坡原始居民的房屋图教学过程中，历史教师要求初中生探究祖先的智慧，同时探究当时房屋的特色。这样的教学方式充分激发出初中生的学习兴趣，提升了课堂教学效果。
　　 （二）利用平台、角色扮演，充分激发初中生的探究兴趣
　　 在《第二次鸦片战争》的教学过程中，教师可以让初中生深刻理解西方国家在我国犯下的一系列罪行，然后让初中生收集相关资料，并且从战地记者的角度进行有关报道。此种教学方式不仅可以培养初中生的信息收集、整理和语言表达能力，经过角色扮演还充分激发初中生对侵略者的愤慨之情，从而产生探究历史的兴趣。另外，教师可以使初中生扮演有关角色，进行辩论，总结出决策[3]。比如说在辛亥革命的教学过程中，教师可以让初中生先进行预习，然后创建一个辩论平台，将班级学生分成正方与反方，对辛亥革命是否为成功的资产阶级的革命进行激烈辩论，这样可以使初中生在辩论的过程中认真分析和思考，积极、主动探究，进而激发初中生的学习兴趣和积极性。
四、结束语
总而言之，初中探究性学习可以培养初中生的创新精神与实践能力，在一定程度上推动历史教学的进一步改革。笔者在多年来的实践教学过程中，对初中历史探究性学习完成了多次尝试，实践表明，初中历史探究性学习可以提升初中生的学习兴趣，使初中生积极参与到学习中，促进初中的个性发展。
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