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【摘要】课堂是教学的主要阵地，课堂上学生的心理状态如何直接影响着师生的教学行为，影响着教学质量及学生个性的发展。因此，小学数学教师在传授知识的同时，应努力创设一种使学生心情愉快，有强烈的求知欲，积极探求知识的课堂氛围，这样才能使学生愿意开动脑筋、积极投入学习、充分发展能力，使课堂教学收到事半功倍的效果。 

【关键词】小学数学；创设；课堂气氛；有效途径
      美国心理学家罗杰斯说过：“成功的教学依赖于一种真诚的尊重和信任的师生关系，依赖于一种和谐安全的课堂气氛。”新课程标准理念下的小学数学教学已经不再是教师一厢情愿的“独白”，而应该是师生之间进行的一次次真情“对话”，生硬的灌输不利于开启学生的头脑。因此，创建真诚的尊重和信任的师生关系，创设和谐的课堂气氛，这就对教师的教学方式、方法提出了更高要求：数学课堂除必要的教材知识交流外，还应打开情感交流的窗口，师生之间共同创造一种和谐安全的课堂氛围。笔者结合教学实际，主要从以下方面探讨了小学数学教学中创设良好课堂气氛的途径。
　　一、平等对话，营造民主和谐的课堂
　　教师是和谐课堂的推动者和引领者，民主和谐的学习氛围是一种平等对话的氛围，教师应积极营造民主和谐的课堂气氛，使学生感到轻松、坦然、自由、愉悦。在这种氛围中，学生才会产生强烈的互动意识，他们才可以自由自在地思考、探究，无所顾忌地发表自己的见解，大胆果断而自主地决策和实践。对小学数学教学而言，课堂给学生的应该是平等、民主、理解、宽容、信任与关爱,课堂应回归到学生“用自己的眼睛去观察、用自己的心灵去体味、用自己的头脑去判断、用自己的语言去表达”的自然状态。这就意味着人人参与，意味着平等对话，意味着合作探究，它不仅是一种认识活动过程，更是一种人与人之间平等交流的过程。只有通过师生双方的平等交流，才能促进每一位学生的和谐发展。真正的对话要求教师尊重、信任学生，与学生平等交往，营造宽松、和谐的学习氛围。教师要倾注真情，把爱心、微笑、鼓励带进课堂。在课堂教学中，教师每一句热情的赞语，每一个亲切的眼神，都将激起学生的学习热情，缩短师生之间心灵的距离，使学生感到精神的愉悦。这样的学习氛围能激活学生的思维，释放学生的潜能，让学生敞开心扉，与教师、同学真诚对话。教师要从居高临下的强势位置上走下来，与学生平等交流，营造一种充满民主和谐的课堂。
　　二、畅所欲言，构建多维互动的课堂
　　“课堂教学不是单边的活动。”多维互动的课堂中，学生是作为一种活生生的力量。他们带着自己的知识、经验、思考、灵感和兴致参与课堂活动，并成为课堂教学不可分割的一部分。我们面对的小学生性格多种多样，他们的生长环境也各有不同，但无论怎样，在每个学生的心底，都希望自己得到老师、同学们的重视和认可。因此，在课堂上教师不仅要注重民主和谐氛围的创设，更重要的是关注学生的共同参与，鼓励学生在课堂中担任主角。众所周知，学习不是被动地接受，而是学习者以其特有的经验与方式对学习材料进行选择、加工和改造并赋予独特意义的过程。因此在教学过程中，教师要通过营造良好的课堂环境，与学生展开面对面的交流，进而使教学在创新潜能开发的理想与现实条件的制约性之间保持一种必要的张力。有了这样的课堂环境，学生才能通过交流探索出多种解决问题的方法，促进学生思维的深化，同时也使课堂充满活力。教师在课堂教学中，要把这一课程理念贯穿其中，能宽容学生的不同意见，时时鼓励学生去发现、去思考，积以时日，自然会使他们冲破思维的束缚，畅所欲言，从而有利于学生个性的发展和创新能力的培养。
　　三、张弛有度，展现动静相宜的课堂
　　“一张一弛，文武之道。”符合生命节律的课堂教学节奏，不仅能提高教学效率，而且能陶冶学生的身心。在教学中教师应做到张弛有度，“张”，时间不可太长，应以学生身心不会过度疲劳为度；“弛”，也不可过度，应不致使学生注意力涣散。这就要求教师要把握好课堂节奏，带着学生在节奏的变化中经历数学学习的起承转合，使我们的课堂更富有和谐的磁性。教学中的“动”是指讲解、欣赏、讨论、操作，是“有声有行”的教学；“静”，是指学生的浏览、观察、思考，是无声世界。教学中的“动”，活跃课堂气氛，能使学生保持注意力；“静”则有利于学生思维的深入。说到底，“动静相宜”实际上就是对各种学习方式的宏观布局：教学中，“动”多“静”少，只顾着让学生动手操作、小组讨论，表面上热热闹闹，但学生的思维很少参与学习，就成了典型的活动课，迷失了数学味；“静”多“动”少，则学生容易疲劳，不能有效调动各种感官建构知识。因此，应考虑年级特点，“动”、“静”合理搭配，低年级以“动”见长，随着年级的升高，要增加“静”的次数，延长个体“静下心来思考”的时间。
　　四、多思善问，形成自主创新的课堂
　　布鲁纳说过：教学过程是一种提出问题和解决问题持续不断的活动。这一观点在数学教学中体现得尤为突出。我们很难想像一节没有互动生成的数学课堂会是一节怎样的课堂。教师运向学生提出问题、启发学生自己提问，鼓励学生讨论、对话、辩论，鼓励学生思考、推理、交流，给学生足够的机会尝试：体验成功，品尝失败。这种原则给学生一个信息：教师尊重学生，教师相信学生的能力。师生之间是平等的、和谐的，师生互动、生生互动、学生与教学中介的互动在这个信息的支持下很容易生成。课堂上，乐于质疑问难的学生说明正积极参与学习新知，这样的学生才真正是学习的主人、课堂的主人，他们是求知路上的探索者和开拓者。提出一个高质量的问题，需要对已有知识进行整理、分析、归纳等，是在原由知识的基础上再创造。数学教学要培养学生的创新精神和实践能力。因此在课堂教学中，教师应鼓励学生从“新”的角度去思考和批判问题，提出有个性、有新意的见解，避免学生的思维定势。即使学生最终没有更好的办法、想法，也训练了学生动脑、动口的能力，培养了学生不迷信、不盲从、独立质疑的探索精神。教学是个有目标、有计划的活动，教师必须在课前对自己的教学任务有一个清晰、理性的思考和安排。但这种预设是有弹性的，对于师生交流中出现的即兴创造的火花，教师要敏锐地捕捉，并把它引燃，进而使不同的体验都有对话的权利与机会。课堂中学生大胆提出了异议，教师不但要真诚鼓励他，还要为其创造一个“对话”环境,学生在这样的生成中对话，所获得的感悟更丰盈，同时也会创造出更多的具有新价值的东西。
　　总之，我们的学生是鲜活的，他们的思维是灵动的。只要给学生一个空间，他们就会自己往前走，在智慧与智慧的碰撞中，在思想与思想的交流中，他们会慢慢地学会起飞，他们的生命活动也会更加精彩。
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