精心预设，关注生成——谈谈小学数学课堂提问有效性的实现策略
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【摘要】课堂提问是一种最直接的师生双边活动，也是教学中使用频率最高的教学手段，更是教学成功的基础。有效的课堂提问能激发学生的学习兴趣，从而很好地提高课堂教学效率。本文就小学数学中如何实现课堂提问的有效性，提问预设及生成问题的把握等几个方向，阐述了一些策略。 
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       “生成”是新课程倡导的一个重要教学理念。生成性的课堂提问要求教师，不仅要把学生当作学习“主体”，还要把学生从只能接受和回答问题的角色改变成解决学习问题的主人和课堂提出问题的生成者。一节课的教师提问，如何通过“预设”去促进“生成”，通过“生成”完成“预设”的目标；在“预设”中体现教师的匠心，在“生成”中展现师生智慧互动的火花，这是值得我们每位数学教师深入思考和研究的问题。
　　一、精心预设，铺就有效课堂提问的可能
　　预设课堂提问时，需要注意以下三个原则。第一是该学习内容的目标是什么，课堂提问是围绕教学目标进行的，教学目标也为课堂提问时师生的互动确定了方向。第二是学生在回答这个问题时，会回答到什么程度，这为起始材料的选择与环节的梯度把握提供了依据。第三是学生的回答如果与预设问题的答案不一致，应该怎样预设第二套提问方案。
　　依据上面的几个原则，我们可以围绕以下几个方面来预设课堂提问：
　　1、围绕教学目标预设问题
　　教学目标的制定应是全面、具体、富有弹性化的。不同的教学目标，必然带来不同的课堂提问的预设。例如：教学《正比例的意义》这课，如果教学目标是定在通过教学，使学生掌握正比例的意义，正确判断两个量是不是正比例关系。那么，课堂提问一定是仅仅围绕这一个知识目标展开。如果教师定的目标除了知识目标，还有情感、态度和价值观方面，比如：通过讨论，培养学生的互助合作意识等等。课堂提问中，肯定就有小组合作方面的提问设计。
　　2、围绕教学重点预设问题
　　围绕“重点”设计问题主要有以下几种类型：
　　（1）抓“模糊点”设计问题。在小学数学教学中，常有一些容易与其他内容相混淆的知识，对这些模糊点必须予以澄清。例如：在教学《正比例的意义》时，为了突出正比例的意义，教师设计了这样的提问：“在X+Y=5、XY=5和Y=5X中，表示X和Y这两种量成正比例关系的式子是哪一个？”这样便能突出正比例关系的意义中，“比值不变”这一核心点。通过模糊点进行设问，也可以使学生在愉悦的气氛中增强分析辨别的能力，提高思维的严谨性和精确性。
　　（2）抓“盲点”设计问题。所谓“盲点”是在正常思维中不容易被注意到但实际运用中又往往会影响学生正确思维的问题。例如：教学《正比例的意义》时，许多学生通过对正比例关系的初步了解，把正比例的意义就理解成一个量扩大（缩小），另一个量也就随着扩大（缩小）。实际上是还要两个量的比值一定时，这两个量才成正比例关系。因此教学时，我们可以在练习部分进行这样的提问：“圆的周长和它的半径是否成正比例关系？圆的面积和它的半径是否成正比例关系？”通过讨论，学生就会体会到，虽然圆的面积是随着半径扩大（缩小）而扩大（缩小），可是扩大（缩小）的倍数是不相同的，也就是比值不一定，因此圆的面积和半径不成正比例关系，而圆的周长和它的半径成正比例关系。
　　二、关注生成资源，演绎有效课堂提问的精彩
　　传统的课堂教学，常常只有预设而不见生成。教学不应是预先设计的教学方案执行的过程，而是持续生成教学内容的过程。它应该突破“预设”的樊笼，变“预设”为“生成与建构”，引导学生在“生成”中建构属于自己的认知结构。
　　1、由质疑生成
　　新课程的课堂教学是一种开放性、多向性的信息交流场所。教师在进行课堂提问之后，由学生反过来向教师和其他学生质疑问难，这其实就要生成新的提问。
　　案例：在认识圆柱的侧面积时，是把圆柱的侧面沿一条高剪开，展开后可能是长方形，也可能是正方形。在进行圆柱体积公式的推导时，把圆柱底面等分成若干等份，切开后拼成一个近似的长方体。这时，一位学生举手问：“那也可能拼成一个近似的正方体吧？”许多学生似懂非懂。我启发他们：“讨论一下，在什么情况下才可能拼成一个正方体？”经过讨论，学生举手说：“不可能拼成一个近似的正方体。因为，只有高、底面圆的半径和圆周长的一半相等时，才可能拼成一个近似的正方体。圆周长的一半是∏r,∏r永远不可能和r相等，因此不可能拼成一个近似的正方体。”
　　2、由错误生成
　　新知教学中，学生限于自己的知识水平，在思考的过程中出现一些错误的想法，这是非常正常的。教师如果从伴随着教学过程的错误出发，生成性地提出一些问题，往往能起到事半功倍的效果。
　　案例：有个问题是：一个圆柱体侧面积是100平方厘米，底面半径是4厘米，它的体积是（  ）。在讲解这题之前，我已尝试算过。这题除了列式比较复杂之外，计算也是个难点。许多学生只列了个算式就没有了：100÷（4×2×3.14）×4×4×3.14。我是这样问的：
　　师：这题好象挺难的。
　　生齐声说：不难，不难。
　  师：那谁有高见，给我们大家说说呢？
　　生：要求圆柱的体积，必须知道底面积和高。这两个条件都没有告诉我们。底面积=半径的平方×∏，而高=侧面积÷底面周长。因此圆柱的体积就是100÷（4×2×3.14）×4×4×3.14=100÷4÷2÷3.14×4×4×3.14=100×2=200（立方厘米）。
　　三、预设与生成，共同注释课堂提问的有效性
　　生成对应于预设，深陷在“预设”的樊笼里，框得过死，显然不利于学生的发展。而纯粹的“生成”也属空中楼阁，矫枉过正。因此，我们应在预设基础上追求课堂提问的动态生成。
　　1、问题设计：给学生留下足够的空间
　　有效的课堂提问，问题不能预设得太多，太细。否则，在进行课堂提问时教学就没有生成的空间了。按照问题思维空间的大小，可以分为限定性提问和非限定性提问。
　　2、提问过程：在生成时“变奏”
　　教学过程是一个生成性的动态过程，有着一些我们无法预见的教学因素和教学情境。因此，教学中经常会有与课前预设不一致甚至相矛盾的意外情况发生，这些意外，或许其中就蕴含着许多有价值的教学资源。教师要根据生成的新情况，及时改变原先的教学思路和设想。
发生这样的情况是在课前怎么也无法预想到。这时教师就需要改变原先的提问设想，重新设计有针对性的问题，比如说：“我们一起来找一找，他的这三根小棒能围起来，而有的同学手上的这样三根小棒却围不起来的原因？”这样就能突破教学中的难点。如果教师将这个新生成的问题避而不答，或者告诉他：“这个问题我们等到下课再来讨论”，这对全班学生来说都是一个损失。
综上所述，没有预设就没有生成，光有预设没有生成就谈不上精彩。有效的数学课堂提问必然是预设和生成的完美统一。
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