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【摘要】 素质教育与传统的应试教育的最大区别就是提倡学生德、智、体、美的全面发展，体育教学是素质教育的重要组成部分。但是在体育教学的过程中，存在学生体育兴趣不浓厚的问题，很多同学不喜欢上体育课。健康促进是体育教学的一个重要目标，通过体育课及体育锻炼，提高学生的身体素质，达到健康促进的目的。 
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      在体育教学中兴趣的培养至关重要，体育锻炼需要学生自觉参加并成为日常生活不可缺少的一部分，这就需要培养学生对体育的兴趣，兴趣可以帮助学生养成体育锻炼的好习惯，最终达到学生终身体育的目的。21世纪国际社会的共同主题是关注人类健康。“健康促进”是一个新理念，将对人类的健康和幸福起到积极的促进作用。学校是实施健康教育的理想场所，所以体育教师要借助学校这个平台对学生进行健康教育，实施健康促进。
　　一、体育教学中学生体育兴趣培养
　　（1）体育兴趣的概念：是人们积极认识和优先从事体育活动的心理倾向。兴趣不仅是学习入门的导向，而且也是不断深造、获得成就的强大内驱力。
　　（2）体育教学中培养学生的体育兴趣的原因
　　当今社会，知识经济占据主导地位，较之于以往的任何社会，人们的竞争意识都显得越来越激烈，人的生存质量的好坏越来越取决于个人实力，面对21世纪教育的发展趋势和现代社会对人才的需求，学校体育教育的指导思想，也随之发生了巨大的变化：从片面的生物学评价向完整体育评价转变、从“阶段性体育”向“终身体育”转变、 由“应试教育”向“素质教育”转变。因此如何提高人的社会竞争力, 培养学生学习的兴趣, 势必成为学校体育教学中的一个重要内容。
　　（3）提高学生体育兴趣的方法
　　1.以快乐教学为主, 教师为辅, 充分发挥学生的主体作用
　　把体育学习看成是一种既紧张又愉快的活动, 自觉积极地投入到学习中去。教学中注意区别对待、 因材施教的原则,可以弥补集体练习的不足, 使每个学生的技术水平、爱好特长得到充分的发挥；同时还能促进学生开动脑筋, 活动课堂气氛。
　　2.正确对待学生的表现欲
　　由于学生年龄、性别、性格、气质以及对事物的认识等不同其表现欲的反映也就不同：男孩子经常表现为明显外露、突出、毫无顾忌； 女孩子则显得平稳、有分寸、给人温文尔雅的感觉。学生的表现欲往往直接关系到学生对体育教学的参与意识,作为教师如果不能对学生在体育学习过程中反映出来的表现欲予以正确对待和引导,甚至有意无意地加以扼杀,这就会伤害学生的自尊心,丧失学生的自信心,打击学生的积极性,从而影响学生个性发展。
　　3.充分发挥学生学习的自主性
　　教育的生机与活力,就在于促进学生个性的健康发展,马克思主义也提出了“让每个人的个性得到充分自由发展”的观点, 教师是学生成长的引导者, 学生发展的领路人, 而学生本人才是成长的主人、发展的主体。
　　4.让学生得到成功的体验
　　失败是成功之母, 而成功更是成功之母。“成功感”也是激发学生兴趣的催化剂。“成功感”的增强会对其兴趣的产生和保持起到促进的作用。在教学过程中不断肯定学生的优点和成绩,用欣赏的、肯定的目光对待学生是学生获得自信心的源泉。
　　二、健康促进与体育教学
　　（1）健康促进的定义：健康促进的定义在 1995 年在世界卫生组织太平洋地区办事处发表的《健康新地平线》一文中进行阐述：“健康促进是指个人与其家庭、社区和国家一起采取措施鼓励健康的行为，增强人们改进和处理自身健康问题的能力”。健康促进的基本内涵包含了个人行为改变、政府行为改变两个方面，并重视发挥个人、家庭、社会的健康潜能。
　　（2）体育教育与健康促进的关系
　　学校体育与健康教育是健康促进建立的重要实施领域。体育活动在给学生指导基本生活技能,传授体育健康知识,内化社会行为规范、呈现现代人格价值观, 培养竞争意识发展人际关系和培养社会角色社会进程中, 起着重要作用。同时通过学校大力发展体育活动使学生养成终身体育锻炼的习惯。积极改善学生不良生活方式, 最大限度减少各种健康危险因素, 帮助学生通过自己的努力实践, 实现健康的目的。
　　（3）体育教育与健康促进相结合的必要性
　　体育锻炼是增强体质的主要途径，但有调查表明，目前人们参加体育锻炼的情况是“三少三多”：健康人少，病人多；男性少，女性多；青年少，老年多。人们只是面临着疾病的威胁时，面临着变老、变丑的威胁时，才重视健康，而根本没有把保持体魄强健和身体健康作为生活的必要组成部分。特别是在青少年教育中，缺少这种价值理念的建立。青少年体质下降虽说有升学率的压力，教育制度上的原因，但这仅仅是一个方面，并不是全部。学校教育对学生过严的应试教育和过高的社会期望，导致学生普遍存在身体活动能力较差、 社会适应能力和心理承受能力差的现状，使学生的健康问题已成为全社会关注和关心的焦点。这显然不单纯是学校体育出了问题，而是学校教育本身存在问题。
　　(4)学校体育教育与健康促进相结合的几种方式
　　1.健康促进与体育教学评价的结合
　　学校体育是实施健康促进教育的关键点，然而，对于学校体育教学中的健康促进评估模式至今没有一个较为统一的认识。
　　2.健康促进与教学中生理心理机能转换的结合
　　因为体育改革是以促进学生生长发育和增进身体健康为核心的，全方位的健康理念应贯穿在整个体育教学活动中。因此，对学生的生理和心理水平也提出了一些要求。即在生理机能上，要使学生在身体活动时的心率控制和维持在130-145次/分的生理负荷区间， 不要有太高或太低的波幅除合理选择教学内容以适应这种生理需求外，在教法上，要加强学生主动、持续进行身体锻炼的时间和必须达到的强度， 各教学内容的联接要连贯，减少因队伍调动、过多的讲解造成的停顿时间。同时在客观上也要求教师精讲多练，练为主、讲为辅，保证学生生理机能状态始终处在较合适的水平上。在心理机能上，要将学生的平时智育贯用的心智态转换为体育教学特殊的情绪态上，并使学习者真正感受到在教学中自己是该活动的直接的实践主体。教学方法上，要求我们淡化“课”的意识，要创造出一种不同于智育学习的，生动活泼的带有丰富个性化色彩的教学气氛。
　　总之，时代的发展，要求学生全面发展。健康促进是为了学生能够更好的增强体质，而想要很好的实现学生身体素质的提高，促进学生的健康发展，使学生自觉养成良好的体育锻炼习惯，培养学生的体育兴趣至关重要，这就要求学校和教师采取积极的措施，激发学生体育学习的兴趣，促进学生的全面发展。
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