透视小学数学课堂教学内容的开发现状

山东省平度市旧店镇大田小学       宿林生

摘要：教材是《数学课程标准》的具体体现，是落实《数学课程标准》和实现教学计划的重要载体；也是教师教学的主要依据和学生学习活动的重要材料。 
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     教材是《数学课程标准》的具体体现，是落实《数学课程标准》和实现教学计划的重要载体，但是对近3年的听课笔记作了详细地统计后发现：当前小学数学教材使用，特别是公开教学中的教材使用，存在开发过度现象。

　　一、现状扫描

　　随着新课程改革不断深入，“用教材教”的新型教材观已深入人心，被广大一线教师所接受。其中不乏精彩之作，但常常由于教师对“用教材教而不是教教材”这一理论的片面理解，在教材开发上盲目跟风、追求时髦，标新立异，使教材开发陷入有“形”无“实”、舍本逐末、不切实际等误区。主要表现在：

　　1.更换例题——有“形”无“实”，曲解教材的编写意图

　　案例：《除法（首位不能整除）》的教学片段。

　　师：同学们，你们喜欢吃桃子吗？今年王大伯家收获了许多桃子。王大伯想把52个桃子平均放在2个袋子里，每个袋子里有多少个桃子？谁会列算式？

　　生：52÷2.

　　师：52÷2的结果是多少呢？谁能来分一分桃子。

　　学生一个个兴致勃勃把手举得高高的，生怕老师看不到。教师指名一学生上台分桃子，该生高兴极了，其他学生则哀声叹气！

　　师：同学们，你们就把课前准备好的52个黄豆平均分成2份，看每份是多少？

　　学生独立分豆，大约2分钟后学生基本分完。

　　生1：每份是27个。

　　生2：每份是26个。

　　生3：每份是27个。

　　透视：本案例中，教材的主题图是把5桶（每桶10个）带2个（即52个）羽毛球平均分给两个班，每班能分得多少个？教材的编写意图是让学生先分给每班2桶，再把剩下的1桶和2个合起来继续平均分，借助分得过程让学生理解竖式计算的算理。案例中的教师选取了学生日常生活十分熟悉的分桃子或黄豆的素材创设情境，看似符合《数学课程标准》的理念，实质有形无实。虽然学生通过一个一个分桃子，也得出52÷2=26。但这一结果是学生数出来的，对学生理解竖式计算的算理毫无帮助，学生并没有获得实质性的进展。这样的开发是失败！

　　2.情境创设——舍本逐末，忽视目标的有效落实

　　案例：四年级上册《解决问题的策略》导入。

　　师：同学们，你们看老师带来了什么?（多媒体课件出示两只可爱的兔子）

　　生：兔子。

　　师：你们喜欢吗？他们在玩跳格子游戏。

　　白兔 灰兔

　　0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

　　多媒体出示：白兔每次跳2格，灰兔每次跳3格，它们从格子的两端跳起，它们都经过了哪几格？

　　师：同学们，你们有好办法吗？

　　生1：先把白兔跳过的格子记下来，在把灰兔跳过的格子记下来。

　　师：真是一个好主意！白兔跳过的格子是哪些呢？

　　生2：0、2、4、6、8、10、12、14。

　　师：灰兔呢？

　　生3：14、11、8、5、2。

　　师：现在你能找出它们共同跳过的格子吗？

　　生4：2、8、14。

　　师：刚才我们要找出白兔和灰兔共同跳过的格子，用的方法是分别找出两只兔子各自跳过的格子，然后再找出共同跳过的格子。这种解决问题的办法在数学上叫解决问题的策略。今天我们就来学习“解决问题的策略”。

　  透视 ：上述案例中，教师用了整整7分钟时间创设了兔子跳格子的情境，目的就是为了通过创设的童话情境让学生理解“策略”的含义，以此引出课题。我们不禁要问：仅仅为了揭示课题，教师就花去7分钟时间教学与本课不相关的内容，如此开发教材值得吗？这岂不是拣了芝麻，丢了西瓜。本节课教材情境图安排的是三位同学在商店购买笔记本时的对话，教材的编写意图是通过教师的引导，让学生通过列表整理条件和问题，发现和利用数量关系解决实际问题，让学生体会列表整理信息是一种容易操作的解决问题的重要策略。如果教师就在例题教学的基础上揭示课题，也未尝不可！

　　3.搁置一旁——不切实际，弱化教材的承载功能

　　在实际教学中，特别是公开教学中，有部分教师为了标新立异，吸引评委和听课教师的眼球，把教材搁置一旁，另砌炉灶，对教学内容重新创编，从例题到习题来个彻底地大换血，但由于教师自身素质等问题总不尽如人意，没有收到预期的效果。这就提醒我们：教材开发不能过度，更不能完全脱离教材，完全忽略教材本身的存在价值，其教学必然是经不住推敲的！

　　二、改进策略

　　以上现象在实际教学中大量存在，在一定的程度上影响了教材的使用效果，弱化教材应有的功能。那么，如何有效开发教材，更好地发挥教材的功能，，让教材更好地服务于教师的教和学生的学呢？作为教师，我们应本着实事求是、一分为二的原则灵活科学地使用教材，既要充分尊重教材，又要对教材进行适度地开发。现结合教学实践，谈谈笔者粗浅的看法，权当抛砖引玉！

　　1.充分尊重、认真钻研，用好教材

　　教材既然是由许多有着丰富理论基础和实践经验的课程专家和学科专家编写成的，经过了从理论到实践的多重思考和验证的，很多时候肯定比我们单枪匹马临时改编的好！现行教材中有许多现成的例题和习题，只要我们充分运用，一定能很好地实现教学目标。因此，我们必须充分尊重教材，在认真钻研教材的基础上积极挖掘教材中可拓展的空间，充分发挥教材的优势。

　　2.以生为本、把握尺度，开发教材

　　诚然，面向全国或部分省市编写的教材关注的是学校的“共性”。由于我国地广人多，各地差异很大，所以，教材很难兼顾到地方特色和各校具体情况，它不一定适合所有教师的教和全体学生的学。这就要求教师不能充当教材的“传声筒”和“复印者”，必须依据本地本校的实际情况，站在以学生为本的高度上创造性地使用教材、开发教材。在认真钻研教材、充分明白编者编写意图的基础上大胆适度地对教材进行取舍、重组和优化，使教材在促进学生发展的过程中真正发挥作用。我们本着实事求是的态度，在充分精读教材、细研学生的基础上，走出教材使用的误区，灵活创造地用好教材，用活教材，实现对教材的再创造，才能提高教学效率。
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