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【摘　要】 小学语文习作可以提高小学生的表达能力和想象能力，也是小学生对自身的一种感知能力。小学语文习作反映了小学生对生活的发现，并通过这种发现还描述自己的感受。教师要站在小学生的立场去理解孩子的心情，试着走进小学生的世界，用赏识教育的方式来激励学生去学习。
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　　语言教育初级阶段，不仅要注重学生的语言知识能力，还要培养和提高学生自主学习的能力，引导学生对语文的兴趣，激发他们学习语文的动力。所以，我们把赏识教育引入了课堂教学中。赏识教育作为一种新的教育理念，对学生的学习有着极为重要的影响。赏识教育可以提高学生的自信心，从而使学生能够爱好学习。

　　一、赏识教育的阐述

　　 生命如水，赏识人生，学会赏识，爱满天下。 赏识教育正是利用“爱”这个闪光点来教育孩子的。赏识教育是一种爱的教育，这是一充种充满人情味、富有生命力的教育方式。因为，人性的本质就需求赏识和理解，从生命的精神内涵出发，每个人都是因为得到赏识而来到人间。关注小学生的优点，并且给予鼓励，是赏识教育的主要特点。赏识教育可以焕发小学生的生命力，因为小学生是比较脆弱、敏感的，不论是好孩子还是坏孩子，都应该得到尊重和爱。赏识教育是来源于生命的体验，释放了心灵，突破了语言的表达。赏识教育激发了小学生的潜力，使小学生快乐成长，保护了小学生的成长天赋。赏识教育是基于尊重的基础上产生的教育方式，它能帮助小学生获得自我认同感，让小学生产生积极向上的动力。

　　二、赏识教育在小学语文习作中的应用

　　小学语文习作教学一方面得培养小学生的语言能力和表达能力，另一方面还得培养小学生善于观察生活、善于发现生活的态度，引导他们对学习的兴趣，辅导小学生自信心的建立和成就感的满足。要达到这些要求，就需要把赏识教育引入课堂教学中，以爱入手，把尊重引入课堂，构建一个和谐平等的课堂氛围。

　　第一，教学观念上的转变。中国自古以来的传统教育方式都遵从“师道尊严”，这种传统的教育观念使得学生对教师与生俱来就有一种敬畏感，而且，这对学生主观能动性的发挥也起到了严重的限制作用。因此，教师应该改变自己在学生中威严的形象，要以真诚的微笑来面对小学生，以满腔的热情来感染小学生，消除小学生心中对老师的畏惧。课堂上，教师要以欣赏的眼光来打破小学生的羞涩，让小学生自信心增强。曾经有位诗人对赏识教育做出了最好的诠释：“如果一朵花不美，就请欣赏它的叶子；如果叶子不美，就请赞美它的枝干；如果枝干不美，就请赞叹它的根基；如果根基也不能使你产生情感的冲动，那么你总该为它是一株蓬勃的生命而讴歌。”

　　第二，教师应该利用赏识教育来激活课堂教学。

　　课堂为学生和教师搭建了一个很好的平台，是赏识学生的一个主要场所，有助于小学生自信心的培养。课堂可以体现教师和小学生的生命力，教师可以从以下几个方面来引导：

　 教师要赏识性地批阅小学生的习作，坚持赏识教育理念。教师要尊重小学生的成果，小学生习作是一项比较有难度的作业，教师不要挫伤小学生的自尊心。所以，教师要充分肯定小学生的作文，即便是再差的作文，也要“从沙里找出金子”。教师要用欣赏的眼光去看待小学生的作文，找到其闪光点，进行评价欣赏。

　　教师要引导学生用赏识的心态去看待身边的事物。写作就要求学生用细致的眼光去观察生活，去发现环境的优美，然后把自己的发现记录下来，进而对学生的写作能力也是很大的提高。赏识就像心中的阳光，这缕阳光会照亮心里的每个角落，亮化人生。

　　三、赏识教育在小学语文中体现的价值和意义

　　小学生的习作需要教师的赏识和同学的赞美，如果教师不去赏识，那么就无法使小学生得到自我心灵的满足。著名的心理学家罗杰斯曾经讲过：“相信人具有自发学习的天然倾向，但他只对能够大有影响于个人行为的知识才感兴趣。”所以说，对于影响小学生语文习作的动机，不仅仅在于知识本身的吸引力，更为重要的是在于他们对自己作品的赏识和赞美。促使小学生习作迈向成功的第一步就是赏识性评价，因为赏识性教育的核心是：“你不会写，我教会你写；你不喜欢写，我让你喜欢写。”因此，赏识教育在小学语文习作教学中有着至关重要的价值体现。

　 小学语文习作教学中的赏识教育，在一定程度上满足了学生自然实现的需要。马斯洛需要层次理论指出：“自我实现的需要是人的一种高级的社会性需要。”自我需要简单来讲，就是一种炫耀自我、表现自我的荣誉感的心理需要。小学生需要依赖于老师或者家长或者同学的表扬和赞美来满足自我实现的需要。教师赏识教育的教学方式，促进了学生写作风格和善于观察生活的良好习惯的形成。

　　小学语文习作教学中的赏识教育，有利于小学生健全人格的培养。写作和做人是一样的，所谓“文如其人”就是这个道理。小学生心中的世界是个充满真善美的世界，是一个纯洁美丽的世界。教师的赏识教育会使得小学生崇尚大自然的优美壮观，热爱劳动人民的智慧和才能，他们爱祖国、爱人民、爱科学的情感在心里生根发芽，从小在他们的心底种下了成为社会主义接班人的种子。小学生为自己树立了远大的理想和目标，并为这个梦想努力奋斗。因此，赏识教育促进了小学生健全人格的形成。

　　

　　总之，从某种角度来说，赏识教育是一种找感觉的教育，就是说让学生在学习的过程中寻找到对自我的一种肯定，是一种心理上的体验。教师在教学中要用爱去感染、去赞美、去肯定小学生。在人的成长过程中，需要被别人肯定和赞美，从而来战胜自己心里的那份恐惧，获得一种安全的感觉。拿破仑说过：“不想当将军的士兵不是好士兵。”拿破仑的军队能够征服欧洲大陆，靠的就是自己足够的信心。一个人的自信心决定于一件事情的成功与否，赏识教育不失为一种培养自信心极为有效的办法。

　　参考文献：

　　[1]郑少华 赏识教育在小学语言中的应用分析[J].中国教育出版教育研究中心，2010，(2)。

　　[2]陆彦军 赏识教育的理论研究和实践应用——我国物流金融运作模式浅析[J].中国延边大学教育中心，2011，(5)。

　　[3]刘少蕊 赏识教育在教学应用中的价值体现及意义[J].教育研究，2009，（12）。

　　[4]蒋文风 浅析赏识教育的实践应用[J].教育研究，2010，(2)。
