让地理与生活携手——也谈情景教学在高中地理教学中的运用

山东省青岛市崂山区第一中学       刘论祥

摘要：情景教学法在地理教学中应用十分广泛。是指教师充分利用各种形象，创设具体事物的场景，使师生设身处“境”，激发学生的学习热情。从而有利于教学重难点的突破，充分发挥学生在教学中的主体作用。下面是笔者在新教材教学中对情景教学法的探索。
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地理教学是一门中学的基础性学科，是研究地域表层自然要素与人文要素之间相互关系和作用的科学。地理学从整体反映人类生存的客观世界，是自然科学、社会科学和技术科学三大科学体系交叉的产物。它来源于生活，又与日常生活、社会经济密不可分，这就为地理教学的情境教学提供了内在需求和外在可行性。中学地理新课程标准提出：“教师要在中学地理教学中转变学生机械模仿，被动接受的学习方式，促进学生主动地学习。”这又为中学地理教学的情境教学提出了必要性。

 一、结合学生实际，创设切近生活的情景

在教学中，从学生生活经验和已有知识背景出发，联系生活讲地理，把生活经验地理化，地理问题生活化，使学生感到平时生活中充满着地理问题的种种奥妙，使他们倍感亲切，内心感到地理原来离我们这么近。例如，在学习“热力环流”一节时，为了使学生理解此知识点，上课前我先问学生，为什么人们在装修房间时，把暖气装在房子的下边，而把空调装在房子的上边，这有一定的科学性吗?学生们都争先答说暖气周围空气热，向上运动，而空调在周围的冷空气密度大做下沉运动。学生根据生活实际答得很好，也有助于对热力环流知识的学习。

二、结合知识实际，巧设问题情景

教学过程中，教师应抓住学生理解教学内容时可能产生的疑难，或是学生原有的认识与新授知识冲突，或由于知识和能力的不足，产生障碍，从而去设计问题情景，在学生与问题之间构建一座桥梁，引导学生发现问题，解决问题。例如，在讲日界线知识点时，我在黑板上已经画清日界线两侧日期不同，向左加一天向右减一天，这是人为规定的东十二区比西十二区日期早一天，就像地方时与区时计算中东加西减一样，可学生停留在时间计算的误区中还是摇头觉得不理解。为此我给他们讲了一个故事。一位孕妇坐着由西向东行的船，在日界线西侧生下一个女孩，这时船继续向东行，过了日界线后一个小时，又生下一个女孩。但后出生的妹妹的生日却比先出生姐姐的早一天，这是问什么呢？这一问学生很感兴趣，探索、讨论不断，课堂处于活跃的气氛中。带着问题，最后大家轻松地理解了日界线两侧日期加一天与减一天的内容。

三、恰当运用电脑多媒体创设教学情景，实现由具体生动到抽象概括

传统的教学往往在突出教学重点、突破教学难点问题上花费大量的时间和精力，由于某些内容过于抽象，虽经教师再三讲解，学生仍然感触不深，易产生疲劳感甚至厌烦情绪。突出重点，突破难点的有效方法是变革教学手段。现代教育学实践证明：多媒体形象具体，动静结合，声色兼备，所以恰当地加以运用，可以变抽象为具体，调动学生各种感官协同作用，解决教师难以讲清、学生难以听懂的内容，从而有效地实现精讲精练，突出重点、突破难点，取得传统教学方法无法相比的教学效果。例如：在讲地球的公转一课中，“地球公转的地理意义”既是重点，同时又是难点。在传统地理教学中，教师在教学中颇感困难，无论是用挂图、模型，还是让学生看教材中的插图，由于图式单一，没有立体感，难以激发学生的空间想象能力，学生很难形成完整的感性认识。利用各种地理素材，制作一个Flash课件。在屏幕上，先展示黄赤交角，再模拟演示地球绕日公转过程及太阳直射点、昼夜长短的周期变化（黄赤交角的存在是造成这一现象的根本原因）。指导学生观察并思考地球公转过程中太阳直射点和昼夜长短的变化规律，并分析其原因，通过多次的演示课件，帮助学生初步形成空间概念并在脑中构建地球公转的动态三维立体图，培养学生的空间想象能力。这一课件把地球的自转和公转巧妙地结合起来，从而真实地模拟了这一地理现象，给学生形象直观地留下了深刻印象，学生就不会死记硬背地球自转和公转的意义，使学生真正理解地球自转和公转的知识要点，做到一图在心，以不变应万变，《地球的运动》这一节的教学重点和难点问题就迎刃而解了。由此可见电教媒体凭借优势，为教师讲解地理，为学生感知地理开辟了广阔的空间。

四、根据教学实际，设置易操作情景

在教学中教师要尽可能多地营造一些面向全体学生的操作化情景，如查找资料、动手、演示、观察现象等，让学生在动手操作实践中学习，发展他们的观察能力，接受处理信息的能力，解决实际问题的能力等。

例如，在讲低气压系统和高气压系统与天气时，我给学生教会用左右手进行判断，具体方法:北半球用右手，南半球用左手，低压气旋大拇指朝上，表示垂直方向气流向上运动，四指自然握拳表示气旋水平方向气流运动。学生都用手比划，这样在近地面气旋形成北逆南顺的规律，高压反气旋大拇指朝下，表示垂直气流向下运动，四指自然握拳表示反气旋水平气流运动，学生用手比划，这样在近地面反气旋形成北顺南逆的规律。在这种教学情景下，师生少说多干，在干的过程中积极动手、动脑，很轻松的掌握了容易混淆的知识。

教学实践证明，地理课堂教学情景的创设，激发了学习兴趣，使学生动手、动脑、动眼、动嘴，加深了对所学知识内涵的理解和掌握，培养了学生观察、分析、理解问题的能力及思维的灵活性和敏捷性，发展学生的个性和创造性，提高了课堂教学有效性。 
总之，在高中地理课堂教学中，教师应创设各种情境，为学生提供表现自我的机会，寻找思维的闪光点，并及时给予赞扬和鼓励，增强学生的自我意识，培养学生自主探究能力。让学生充分发挥学习积极性和主动性，施展各自的才能和智慧，从而使每个学生都有所获、有所得，享受到成功的喜悦。
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