加强学习能力培养     提高物理教学质量
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[摘要]教学过程中，学生作为学习的主体，其情感直接影响学习的效果与质量。  思维能力的培养，是一个长期的过程，教学中要注意因材施教，循序渐进。教师在讲解中要思路清晰，逻辑性强，做到有理有据，为学生做好示范带头作用。
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高中物理教学中，要重视准确无误地传授知识，更要重视培养学生的能力。传授知识是培养能力的基础，培养能力是在传授知识的过程中实现的。在物理教学中，需要培养的能力很多，例如：观察能力、注意能力、想象能力、思维能力、动手能力、阅读能力、表达能力、自学能力等等，在诸多能力中，思维能力是核心。培养和提高学生的思维能力，是中学物理教学的首要任务。教师要在教学过程中，对学生进行启发和训练，让学生通过动手、动脑、动口，不断展开思维活动，逐步提高思维能力。一堂成功的物理课，应该是教师运用各种手段，调动学生的思维积极性，使学生始终处于积极思维的学习状态的过程。那么在中学物理教学过程中，要重视概念和规律的建立过程，通过概念的形成、规律的得出、模型的建立、知识的运用等，培养学生抽象和概括、分析和综合、推理和判断等思维能力。

1、因材施教

因材施教，要求教师认真研究学生的学习基础、心理特点和认知规律。在教学过程中，从学生的实际水平出发，设法增强他们的自信心，提高学习物理的兴趣。使他们能够积极、主动地获取知识，提高能力。要指导学生掌握正确的学习方法，养成良好的学习习惯。要鼓励学生独立地钻研问题，解决问题。要教育学生自己归纳所学到的知识和方法，经过独立思考，达到融会贯通，举一反三，形成正确的知识结构。使学生在学习的过程中，提高思维能力和自学能力。老师的责任是教会学生学习，而不是代替学生学习。学生之间存在差距，是客观事实，教育的目的不是消灭差距，拉平学生的实际水平，而是要通过教育，使每个学生都得到发展和提高。通过教学，一方面要努力使全体学生都达到教学大纲规定的要求。另一方面则应创造条件（如：出思考题、提供阅读材料、指导课外活动等），调动学生的学习积极性和主动性，让学生开动脑筋，积极思维，加深对所学知识的理解，同时扩大知识面，开阔视野。使不同程度的学生，思维能力都得到锻炼和提高。教学中不要人为的封顶，要保护学生的好奇心和求知欲，对学生提出的问题，即使超出教学大纲的要求，也要鼓励学生大胆地去探索和思考，但不要对学生提出过高的要求， “揠苗助长”和“抑制生长”都是教学的大忌，教学中应注意把握好尺度。

2、 循序渐进

学生由初中进入高中，由于知识台阶较大，学生有一个适应的过程，因此，在高一第一学期的教学中，教师要适当控制教学进度，重点培养学生的学习兴趣，养成良好的学习习惯。教师要指导学生阅读课文，培养学生的阅读理解能力；用启发、演示、讨论等多种方法教学，以调动学生思维，活跃气氛，激发兴趣；可设置一些课堂作业，让学生在限定时间内完成，培养学生独立思考和速算的能力。

通过第一学期的教学，大部分学生都适应了高中物理的教学特点，达到正常学习状态。这时，教师要按教学大纲的要求实施教学，吃透教材，把握重点、难点，控制教学进度，在每节课中贯彻落实能力培养目标。通过第二学期和高二学年的教学，全面完成会考大纲中要求的能力培养目标，使学生达到会考的能力和水平要求，顺利通过会考关。进入高三后，教学的目标是高考，由于高考是能力考试，教学中要着重开拓学生的智能，培养学生发现问题和解决问题的能力，以及独立创新的能力。教师的精力应放在精选习题、优化和组合试题上来，通过高质量的习题和试题，加强对学生的训练，以提高学生的综合能力，使之达到高考的能力水平。

3、讲究方法：

课堂教学中，要把重点放在对基本概念、基本规律的讲解上。不要用讲解大量例题，来代替对概念和规律的讲述。要引导学生把注意力放在对概念和规律的理解上，不要急于做大量的习题。学习物理的目的不是为了解题，决不能把老师讲例题，学生做习题作为物理教学的核心或重点。当然，在对基本现象、概念和规律做了充分讲解的基础上，讲解适当数量的例题是必要的，但不是越多越好。同样，学生做一定数量的习题是必须的，但也不是越多越好。

老师讲解例题，是为了给学生做示范，教给学生如何对具体问题进行具体分析，综合运用学过的物理知识来解决具体的问题。要做到思路清晰，逻辑性强，要讲清思维过程，做到有理有据，板书要简洁明了，美观大方。书写一定要规范，为学生作好示范带头作用。学生做习题的目的，一是检查自己对概念和规律是否真的理解了，是否能够在实际问题中灵活地运用它们。二是通过做习题，锻炼自己的思维能力，运用数学知识解决物理问题的能力。学生做习题，贵在独立完成，贵在精而不在多。要求学生在做习题时，一定要认真思考，思路清晰，不能机械地套公式，或套用老师讲过的例题。只有这样，才能有效地提高独立思维能力。

4、潜移默化：

能力的培养是一个潜移默化的过程。关键是要使学生有正确的学习态度，良好的学习习惯，踏实的学习作风。老师在课堂教学中要起好示范带头作用，在讲解物理概念和规律时，要思路清晰，使学生理解其中的道理，领会研究问题的方法。要重视物理概念和物理规律的应用，使学生学会运用物理知识解释现象，提高独立分析和解决问题的能力。不能认为只有通过学习较深的内容，做较多较难的习题，才能提高学生的能力。相反，学好最基本的内容，做一些力所能及的适合学生程度的习题，是提高学生能力的第一步。学生能力的提高，必须依靠平时对课本独立、认真的学习，深刻的理解作基础。知识的积累，能力的提高，是通过长期刻苦的学习，艰苦的磨练，逐步形成的。

总之，能力的培养是一个长期的过程，是在学习知识的过程中逐步锻炼和提高的。培养学生的能力，应从学习最基本的、简单的内容抓起，在学生刚开始接触物理时，就应注意培养学生严谨、认真的学习态度，养成周密的思维习惯，为今后的进一步提高打下基础。
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