激趣导学——也谈初中生地理学习兴趣的培养
山东省即墨市新兴中学         孙典广
摘 要:   初中地理教学并不仅仅为了应付会考，而必须打好基础，为高中进一步的学习做好准备。但是初中阶段学生对于地理并不重视，学习兴趣不浓厚。为了扭转地理教学在初中阶段的颓势，激发兴趣是重要法宝，是提高地理教学质量的有效途径。
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地理学科的重要地位不能忽视。从小的方面来说，学好地理，我们走遍天下才能不迷路。从大的方面来说，利用自然，人与自然和谐相处，生态平衡，可持续发展都需要学好地理。但是在现代的初中教育背景下，地理被边缘化，没有引起学校以及学生的重视，地理教学主要集中于应付初中会考这一目的。在这种情况下，作为地理教师应以兴趣为导向，引发学生学习地理的热潮，从而既保证地理教学质量的提升，又激发学生学习地理的积极性，保证学生能够用所学走天下。
1.做一个有趣的地理教师
学习虽说以学生为主，以教师为辅。但教师作为引导者、领路人，对学生的学习动力和兴趣起着至关重要的作用。往往一个教师受欢迎的程度和他教学质量的好坏是成正比的。教师越受欢迎，他的课学生的积极性越高，听课效率也越高，自然教学质量就提升了。那么什么样的教师越能受到学生喜爱呢？毫无疑问，有趣的人更受欢迎。有趣的教师在上课时具有良好的情趣的，能够很好带动学生的情绪，使学生在课堂上精神振奋，表现活跃。相反，古板严肃的教师，给人一种压抑感，学生容易从生理上产生排斥情绪，在其课堂上表现紧张，甚至与之对抗，思维缓慢，有可能处于零思维状态。因此，我认为做一个有趣的地理教师是提升初中地理教学的第一步。科学的教学过程并不是机械地将知识从一个头脑移植到另一个头脑的过程，而是师生间心灵碰撞的过程。学生不是简单地重复一个又一个地理知识点，而是学好每一个有用的地理常识。教师不是照搬宣科地讲解每一个地理知识，而是讲诉一个又一个地理小故事或者小小科学奥妙。教师在教学时，要注意用生动形象地语言细致描绘每个地理现象，并且联系现实生活，让学生从自身生活中学习地理。这样，学生不仅愿意上地理课，而且能够轻松学好地理。
2.上一堂生动的地理课
教师的能力高低不在于科研成就的大小，主要在于课堂教学的成效。作为初中地理教师，教学是第一目的，就更要注重课堂教学。上好每一堂课，不仅是学校方面的硬性要求，也是教师职业道德素养的内在要求。上一堂课容易，上好一堂课却不容易。在地理教学中，一堂生动的地理课，就是一堂好课。为了让地理学习更轻松，课堂气氛更活跃，教师们绞尽脑汁，设计出一系列的课堂模式。
第一，利用多媒体资源，播放影片，采取有声教学的方法。影片能够生动地再现地理现象，更能震撼学生心理，引发学生去探讨、去深入分析，进而很好地掌握这个知识点。比如播放人类破坏自然最终遭自然报复的灾难片，能够让学生深刻地认识：人与自然只有和谐相处，人类才能更好地发展，从而理解可持续发展战略。
第二，脱离书本，制作富有个人特色的教学ppt或者模板。这样学生不会觉得自己造被迫接受知识，死啃书本，也不会认为教师只是背课本，从而提高了学生的学习兴趣，增加了教师的个人魅力，越过了学生的情绪阻碍。
第三，多说故事，多看图片，循循善诱。初中的学生还处在智力发育的中层阶段，还不能很好理解枯燥的理论知识，地理知识点只有化为一个个小故事，用生动的语言说出来，学生才容易接受。耳听不如眼见，视觉冲击比听觉冲击作用力更大，更容易让人记忆深刻。所以多看图片绝对是提高地理课堂生动性的一妙招。
3.开展多种形式的地理课外教学活动
理论从实践中来，要学好理论还得回到实践中去。课堂教学需要与课外实践良性互动，才能最终保证教学质量的提升。课堂上的知识都是前人得出的没有生命的真理，活的知识还得到实践中去寻找。开展多种形式的课外教学活动，学生主动到实践中发现地理知识，或者运用学到的地理知识去指导实践，都调动学生的积极性，引发学生探索地理的兴趣。比如，在介绍中国的城市时，首先调查学生的旅游情况，让到过这个城市的学生来主讲这个城市。学生对于这个城市的介绍可能会不全面、不专业，但是会更生动，也会形成一种学生抢着介绍的氛围。在通过教师的总结，每个学生对这个城市的了解就更深入了。讲到中国大山湖水的地理环境时，可以到当地的山林水边去，教学生看树木朝向、河水流向，更生动了解这些知识。
4.定期举行地理知识有奖问答活动
将测试环节改为有奖问答也是激发学生兴趣的一种有效方式。考试是学生阶段最头疼的事，没有学生愿意考试。所以，在沉重的学业负担下，将测试改为轻松活跃的有奖问答活动，分数不再是考量标准，活动没有名次等级之分，只有丰厚的礼品诱发学生，这样就能很好带动学生的情绪，激励学生积极参与其中，积极配合，增加学生的主动性。地理知识有奖问答，能够很好复习课堂以及课外所学的地理知识，巩固教学成果，与考试起到异曲同工作用。只是这种方式更妙，所以地理教学中应该适当引入。这样地理学习不再是一门苦差事，每个人都乐在其中。没有了排斥，只有喜欢，笔者认为应该没人学不好地理。

综上所述，作为新课改背景下的初中地理教师，应紧密结合新课改的要求，想法设法激发学生学习地理的热情，才能保证地理课丰富有趣，才能教学相长，良性互动。教师和学生融入教学中良性互动是教学质量提升的有效方式。只有当教师足够有趣，能够上一堂生动的课，调动学生积极性，引发学生自觉思考，激发学生的学习兴趣，学生才会与教师很好互动，学习效率才能提高。所以地理教学要想尽一切办法激发学生兴趣，让学生变被动为主动，自觉投入地理学习中，探讨地理奥妙。
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