当前小学传统文化教育的缺失及对策

山东省即墨市第二实验小学        袁歆窈

摘要：在数千年的文化历程中，我们的祖先给我们积累了丰富多彩的知识和文化。五千年灿烂悠久的中华文化曾经在人类文明史上创造过无数奇迹。这些悠久博深的瑰宝，在今天，仍然散发着夺目的光彩。挖掘传统文化精髓，使之更好的为今天的教育，尤其是基础教育发挥作用，是每一个教育工作者不可推卸的责任。
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随着社会经济的快速发展，各种信息不断增多，随之而来的不良信息正悄然影响着中小学生，由此造成的不良后果已初见端倪。青少年思想道德素质，是一项关系到国家前途和民族命运的大事，如何利用丰富的地域的文化资源，弘扬优秀传统文化教育，是一项刻不容缓的任务。

 一、当前中小学传统文化教育的缺失
从目前学校教育与师生教学态度来分析，不难看出轻视传统文化经典的原因：

1、重视英语、轻视语文的环境。  目前各中小学英语学习成为学生老师的重点对象，老师耳提面命强调考好英语，家长忙着找英语辅导，对于语文中经典阅读，大家似乎抱着我是国人还学不好国文的想法，社会环境严重影响了学生学习心态，传统文化经典教育就显得微乎其微。

2、考试内容设定影响。  目前中小学升学考试内容中考察经典文化内容较少，且多以默写句子为主，缺乏对传统文化系统认知，在汲取中仅停留在表面学习，真正传统文化经典所蕴含的精神和理念不能很好地发挥作用。
3、传统文化经典本身的局限。   现在“快餐文化”充斥整个社会，人们对晦涩难懂的古文经典多缺乏耐心，其次传统文化经典年代久远，与现代距离较远，真正读懂显得十分困难。
    但是，对于五千多年来的中国文化精粹———传统文化经典学习却显得至关重要，首先，传统文化经典是经过历史沉淀堆积而成，其中许多关于学习、教育、修身做人的文化内容大多来自各个朝代验证得出来的经验，具有充分的事实论证，对如今现代人教育学习仍具有一定借鉴意义。其次，目前我国正朝着中国特色社会主义发展方向迈进，培养特色性人才显得十分迫切，而这就需在学习先进发达国家文化和现代中国文化的同时加强对本国传统文化的汲取，各取其长，形成一种新型具有中国特色的人才培养方式。
二、加强校园文化建设，推进素质教育发展

创设浓郁的书香校园环境。良好的校园环境能够潜移默化地影响学生，启发学生，各学校要从实际出发，把传统教育寓于校园环境之中，使传统文化教育与现代教育有机地结合，以达到育人的效果。可以建设文化广场、文化墙、寓意深刻的景观物，还可以在教室内、学校走廊上方悬挂相关的道德名言，利用校内可开发的资源，努力营造浓郁的书香校园。通过召开现场会、研讨会、经验交流会等途径，推广先进的工作经验，发挥优质名校、特色学校的示范作用。

中华民族优秀的传统文化，是祖先留给我们的一份弥足珍贵的宝贵遗产。学校是传统文化教育的主渠道、主阵地，各学校在全面推进素质教育的同时，需将传统文化教育作为的道德主要内容，逐步纳入到日常的教学计划中。日常教学中除了结合学科教学，尤其是人文学科教学进行传统文化教育的渗透外，还要根据自己的需要，适当开设传统文化和传统美德校本教育课程，诸如《弟子规》、《论语》的学习，以拓宽传统文化教育的广度。同时还要就学生的日常行为规范制定详细的准则，以此督促规范学生在校的行为习惯养成，强化传统文化教育的效果。

三，依托学生社团开展形式多样的活动

学生社团是学生喜闻乐见的形式，易调动学生的积极性，学生的参与度高。我市不少学校都组建了各种学生社团，也依托社团开展了各式有关传统文化教育的活动，取得不错的效果。各中小学可依托学生社团选择本地及周边地区具有深厚文化底蕴的景点，开展采风活动，深入当地切身感受传统文化的博大精深；在各个传统节日期间，结合每个传统节日的特点开展别开生面的活动；吟诵中华传统经典篇目的活动形式要多样化，在吟诵的同时加入表演的成分，打造有特色、有内涵的活动样式。通过实践各项活动，营造传统文化氛围，学生能更好地传承先贤的道德精神，弘扬优秀中华文化传统。挖掘传统文化精髓，对学生进行思想教育 

四、挖掘传统文化精髓，培养学生的责任意识

观望目前在校的学生，责任意识普遍比较薄弱。他们是一个养尊处优的群体，享受着来自国家、社会、学校、教师、家长的厚爱，生活的环境优越，个人利益唯上的意识强，但对自己所承担的责任却很少思考，缺乏责任心、危机感、使命感。尤其是部分小学生，学习不知为谁而学，总是马马虎虎，做事不认真，生活草率，过分关注自我，心中无他人，做事不计后果。甚至在青少年中，像徐立弑母、刘海洋烫伤黑熊、网吧纵火等恶性犯罪事件也时有发生。面对新世纪的挑战，培养学生的责任意识与良好行为习惯势在必行。那么，怎样才能落实呢？从传统文化的海洋中，我们也可以找到丰富的资源，培养学生的责任意识。诸葛亮的“鞠躬尽瘁，死而后已”、白居易的“百姓多忧无可救，一身独暖亦何情”、顾亭林的“天下兴亡，匹夫有责”顾宪成的“风声雨声读书声，声声入耳；国事家事天下事，事事关心”何啻于一记警钟？在见义勇为精神缺失、诚实守信品德失落的时下，古人“三杯吐然诺，五岳倒为轻”的千金一诺，着实令我们汗颜。挖掘这些典型的事例，在平时的教育教学中适时地引导学生去体会、去感受，在古人“君子一言，驷马难追”的慷慨情怀面前，我们的孩子的责任心，责任感也会一点点增强。

新的时代，我们需要建设新的文化和新的人文精神体系，以使人们更趋于高尚，有更高的境界，进而推动我们民族的经济和社会发展。传统文化经典对现代中国和谐社会建设的意义重大，对小学生进行传统文化经典教育刻不容缓。
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