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摘要：音乐教育是一种人文教育，是人文精神的集中体现。新课程倡导“以人为本”的教育思想，它把音乐能力和人文素养的整合发展作为总目标。在淡化知识技能的同时，更加关注幼儿的生活态度，对人和事物的情感意识和价值取向，以及宽容乐观的个性和健全的人格。音乐能力不仅包括知识技能还包括感知、欣赏、创造、反思、交流等。21世纪的音乐教育要促进幼儿情感、个性、社会性等人文素质的全面发展。

关键词：人文素质；音乐教育；人文素质培养 

20世纪80年代以来，我国学前教育音乐教育方面的专家、学者，大力探讨如何发挥音乐教育的整体功能，以促进幼儿的情感、个性、社会性等人文素质的全面和谐发展，取得一定的成效，但与发达国家的儿童音乐教育相比，我国的研究工作还有很大的差距。

一、人文素质的界定

人文素质，主要是指人们在自身基本素质的形成过程中，将人文知识经过环境、教育、实践等途径内化于身心所形成的一种稳定的“内在之物”，其外显为人的理想志向、道德情操、文化修养、思维方式、言谈举止和行为方式等。诸如：高尚的信念、远大的理想、强烈的民族国家意识、正确的世界观、人生观、价值观；良好的道德品质、健全的人格、坚忍不拔的意志、科学的人道主义精神；扎实、广博、合理的人文知识结构、一定层次的审美能力和艺术水平；较强的信息获得能力、独立的思维能力、独特的创造能力；热情、友善、真诚、无私，善于处理人际关系；积极向上、乐观豁达、勇于开拓等等。也就是说，人文素质是指人们后天形成的关于人类各种文化现象方面的素养，是人的素质结构中的高级形态的层次，体现的是人的内在精神与价值意识，是人的相对稳定的内在气质。

二、音乐教育的现状

当前我国音乐教育存在很多问题，这些问题对我们音乐教育的进一步发展是不可回避的。目前幼儿园音乐教育仍旧沿用50年代中期前苏联的分科教学，它强调各学科知识的系统性、层次性，强调课堂结构的完整性，重视了知识技能的学习，忽略了幼儿情感体验。这种教学模式存在以下弊端：

（一）课堂教学不够灵活

教学内容按认知结构由浅入深编排，有一定的科学性。但是，由于环境的差异，幼儿的生活与知识的差异，再加上分科教学将各科知识单列进行，缺乏知识的整合，缺乏乡土教材的渗入，使得教学脱离了幼儿的生活实际，缺乏趣味性。

（二）重视知识的传授，忽略了幼儿的情感体验

教师只按照大纲的要求教一定数量的歌曲、舞蹈、游戏，只满足于教会幼儿获得具体的知识，而非提高幼儿音乐能力和培养良好的情绪情感。音乐课程化式的教学，使得新授内容占用较多的时间，教师教的多而幼儿实践的机会少，很难调动幼儿的兴趣和积极性。

三、音乐教育对幼儿人文素质培养的意义

（一）对幼儿情感和意志发展的作用

1、促进幼儿情感的发展

音乐是通过旋律、音响等手段来表现人类最为细腻的心理活动和情感波动的艺术。幼儿时是个人情感由低级向高级逐步发展的重要阶段之一。在这样的年龄阶段中，幼儿越是有机会接触各种音乐作品，参加各种音乐活动，他们的情感也就越有可能逐步变得丰富起来，他们会逐步懂得爱、温柔、同情、自豪、集体精神、憎恨丑恶和追求完美。

2、促进幼儿意志的发展

音乐教育也具有促进学前儿童意志发展的潜力。音乐活动是人的一种有目的的实践活动。音乐家铃木镇一创建的早期小提琴课程中，利用克服技术困难的大量艰苦练习来达到意志锻炼的目的，实际上是铃木本人和许多日本家长更看中的教育价值。

（二）对幼儿社会性发展的作用

    幼儿前期，社会交往的主要对象是自己的父母和家庭的其他主要成员，有着较多的与他人进行音乐交往的幼儿在一岁前就能够学会使用类似歌唱或舞蹈的方式来人们对他的注意和微笑，有着这种类似经验的学前儿童，在进入托幼机构以后，也更喜欢与教师同伴一起从事音乐活动，到了大班，他们还会学会批评和赞美，学会自己组织音乐活动或模拟演出，如自己组织人员、分配角色、安排活动的程序，协调各种关系等。

(三)对培养幼儿审美能力的作用

1、可以培养幼儿的审美情感

音乐教育本身就是一种美学教育，在音乐教育中多数是以反映幼儿生活中富有情趣的、健康活泼的、积极向上的思想情绪为主。音乐教育以生动感人的艺术形象激励人的感情，给人以启示，发挥其感染教育及领悟教育内涵。

2、音乐教育可以 陶冶人的情操，提高幼儿人文素质

音乐教育能培养人的高尚、高雅的人文精神，音乐的作用在于激发人的情感，音乐是美的，他超越了现实的功利，把人们直接引向人类共同的生命本体的反应，促进了生命的升华。

（四）对培养幼儿良好品质的作用

1、培养幼儿良好的道德品质

人在幼儿时期接受的音乐教育往往会影响他的一生。音乐对幼儿的影响往往是潜在的，效应也是长期的。对幼儿进行道德教育必须从他们的身心特点出发，采取它们乐于接受的方式进行，才能收到预期的效果。

2、有利于塑造完美的人格

音乐教育是纯化人们情感，陶冶人的情操，塑造人格的良好载体。音乐教育的根本目的在于提升人的精神境界，塑造完美的人格，音乐教育的特殊作用在于它通过人们对人类命运的关怀、对存在价值的不断探索和对于生命意义的最高阐释来引导人突破自身的局限。

四、在音乐教育中如何培养幼儿的人文素质

（一）创造良好的幼儿音乐教育环境，培养幼儿的创造力

在音乐教育中，模仿是需要的。它是人们最初的学习方法，应该将幼儿的日常生活经验迁移到音乐活动中去，为创造力的形成奠定基础。因为创造力是不可能教会的，只有经过长时间潜移默化的熏陶，才能够形成。所以，我们要给幼儿提供宽松的学习环境，由浅入深地引导创造，让幼儿自由地、大胆地进行探索、发现、创造，展示自己的才能。

（二）让幼儿在生活中发现合作带来的乐趣

交往与合作是新时代对未来主人公的必然要求，而许多音乐活动是需要友好合作才能完成的，
如唱歌以合唱为主，舞蹈以集体舞为主，打击乐合奏占主要地位，音乐游戏中集体游戏是最受幼儿欢迎的。这些音乐教育形式，对促进幼儿的协作意识与协作技能的发展，都具有独特的作用。

（三）注重情感体验，提高审美情趣

音乐课程要求把知识技能的学习与音乐能力和人文素养的提高有机的结合。其中特别重要的是知识技能只有在情感的激发下才能成为智慧。师生之间和谐的交流是音乐教学优化审美功效的重要标志。音乐教师应该把情感的纽带先抛向学生，创造一种平等民主、相互交流的教学气氛。

（四）通过多学科的整合，促进幼儿智能发展

音乐同艺术之外的其他学科的融合是音乐教学的一种良好形式，增强对交叉学科的理解，拓宽人文视野具有重要意义。音乐的学习除了音乐课之外，更应该渗透到其他学科之中进行。

（五）推介优秀的民族音乐作品，培养学生民族精神

柯达伊提出：“儿童也应该首先使用音乐的母语歌唱，简练，淳朴，富有生活情趣的民间歌曲正是引导儿童进入音乐世界的最好材料，是培养学生热爱民间音乐，继承民族传统的必由之路”。当孩子们唱起自己身边的音乐时，一种爱家乡，爱祖国的情感油然而升，这已远远超越了音乐教学这一目标，补充地方色彩的民歌或器乐曲，使学生对民族音乐产生一种亲切感，同时传承了本土音乐，弘扬了民族文化。

（六）了解不同的文化背景，尊重多元文化

音乐教学可以让幼儿参与社区、家乡的节日、庆典、联欢等活动，了解其中的民族民间文化的异同。通过观看或聆听中外音乐作品，结合有关的资料，让幼儿了解相关国家的风俗人情、社会风貌，增进不同民族、不同风格音乐的了解与尊重。

结束语：

进入21世纪，人们正以崭新的目光来审视音乐教育，更加关注音乐教育对幼儿人文素质的培养。相信随着我国基础教育事业的不断发展，音乐教育将在培养幼儿人文素质方面发挥不可替代的作用。
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