感受生活 提高素养——也谈小学《品德与生活》教学
山东省即墨市鳌山卫中心小学     代风

　　 摘 要：《品德与生活》课程是一门以小学生生活为基础、以引导和促进小学生品德与生活发展为根本目的的综合性课程。无论是它的思想性、人文性、实践性还是综合性，都是立足于学生本身的成长要求，基于学生逐步扩展的生活，综合运用道德、心理健康、法律和国情等多方面知识，帮助学生实现过积极健康的生活，做负责任的公民这一目标的。而要达成这一课程价值追求，就需要构建具有自主的意识，互助的行为和充满着学习研究氛围的课堂。
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《品德与生活》以孩子的生活为基础，以培养品德良好、乐于探究、热爱生活的儿童为目标的活动型综合课程。通过游戏和各种儿童化的主题活动，对学生进行深入浅出的道德的、科学的、生活的启蒙教育，为他们形成积极地生活态度、良好的道德品质和实际的生存能力打下初步的基础。实施教学过程中我努力创设开放、互动、活泼的有序的活动情景，营造自由、愉悦的教学气氛，将“生活化的课堂”，“课堂内外的生活”融为一体，使孩子们在生活中得到感悟。 

一、发现美好瞬间感受成长生活。

儿童的成长是一个漫长而富有个性的过程，在此过程中集体是他们成长的摇篮，班集体是儿童最初的集体，经过一年级的集体生活，进入二年级的同学初步意识到自己是班集体一员，愿意为班级做事，因此品德课既要让教学走进孩子的生活，又要让生活走进成长中的孩子。如“我在集体中成长”单元，我举行了一系列的活动。了解到很多学生经历了快乐的暑假生活，有很多收获，我就组织学生在课堂展示暑假收获。有可爱的小制作、精美的图画、暑假旅游的照片、自己的日记和买的一本好看的书，全家到海边吃烧烤、游泳的故事，孩子们在展示的过程中分享着暑假的快乐。在活动中教师引导孩子们谈收获，给予孩子正确的引导，提升生活认识和能力，孩子在活动中增强信心、也懂得学会帮助他人、受到了热爱大自然，感恩父母的教育。 在“我们的教室清洁又美丽”课堂教学活动之中，通过在课堂上，引导孩子认真做好每项值日分工，开展现场指导，扫地擦桌椅、擦饮水机和黑板，摆放物品等，采取自愿的方式为班级值日。老师亲自带领学生在课堂卫生打扫活动中体验劳动的过程，感受劳动的艰辛，也感受劳动的乐趣和自身的价值。

课后，我还给学生的活动照片通过班级博客发给家长，让孩子感受劳动的快乐，双休日我留一任务：帮助父母做简单的家务，为父母分担一点家务，向家长表示孝敬，给父母捶捶背、洗洗脚、倒一杯水等，让学生在劳动中充分体会父母的辛苦，激发对父母的爱和感激。使品德教学悄悄融入生活。

二、参入课外实践 感受幸福生活

在思想品德课教学中，除了课内教学，还要有意识地抓住各种教育时机，组织学生主动地、愉快地进行课外实践活动，从而获得丰富的感性认识，促进道德素质的提高。现代大多是独生子女，父母对孩子的期望很高，“望子成龙”、“望女成凤”。而大部分家长是只重视孩子成绩的进步，忽略了对孩子情感等其他方面的要求，这就造成了部分学生不关注周围的人和事，很少主动发现生活的感动。如“金色的秋天”单元的主要目的是了解季节的变化、爱心劳动成果、发现美丽热爱大自然。因此我带领学生秋游校园的果园和绿化园，观察秋季树叶的特征、采集落叶制作树叶贴画为了让孩子更好的感受校园地美丽，引导学生国庆节跟随父母到农村体验农民伯伯收获花生、玉米、采摘大枣、苹果的喜悦和辛苦。在国庆节回来我课堂上带领学生用画笔画出多彩的秋天。多数有过亲身体验的学生把眼中的秋天描绘的非常形象，也从中找到秋天的快乐。 让学生学会灵活运用已有的道德知识去分析所面临的事件或问题，学会在开放的社会现实中灵活解决问题，选择正确的行为方式。学生的一些认识和新的道德观念在生活中是否能得到广泛的认同，这是儿童道德认识和道德行为实践产生冲突的根本原因。儿童的一些正确的、善良的思想在现实生活中往往会遇到各种挫折，这使他们对思品学习产生怀疑。因此，我们的教学所给予学生的不应是一个简单的结论——“该怎么做”，而是要让学生亲自去试一试——“你会怎么做？人们会有什么评价”，从而在生活实践中真正树立正确的是非观、善恶观，建立起自己的道德标准。如这样一道讨论题：在你的生活小区里遇到陌生人向你问路，而无论你怎样说他都不懂，那你应该怎么办？我先让学生带着自己的思维、道德观念、生活经验说出自己的看法，接着让他们进行探讨、辩论，最后师生共同总结，达到知行统一，取得了较好的教育效果。因此，我们的教学应该向生活开放，让学生到生活中去体验、实践，更好地发挥思品课作用。

三、关注个体品德，感受幸福未来

　　 陶行知先生说过，不要你的金，不要你的银，只要你的心。当我满怀爱心、赏识地去关爱孩子时，他会充满了自信和感激，在品德教育的过程中，通过帮扶困难学生让他发现生活的美好，感受自信。我发现班里有个孩子总是胆小不敢发言，孩子家庭情况也是比较特殊的，父亲花甲之年，身体有病，多年没有工作。母亲在物业工作。父母没有文化，一家的经济收入也不多。这样的家庭也给孩子无形的压力，孩子身体单薄胆子小，孩子学习习惯稍差，集体意识淡薄，我觉得要特别关心他，我对他说只要想看课外书，我都会为他提供，在元旦前的品德课上，我赠送了他非常喜欢看的青少年版《西游记》、《一千零一夜》、《三国演义》。每次看完一本书，他就会主动跑到我的办公室，把自己的收获说给我听。每过一段时间我与他交流读书收获，与他谈故事中的人和事，倾听他的收获，并给他欣赏性的评价，给他一次温暖的握手，为这个孩子带来的阳光和自信，我觉得这个孩子感受到了老师的爱，我在校内外看到了他格外的开心活泼的样子。 

小学《品德与生活》的教学是孩子健康发展重要的一环，责任重大。通过在品德与生活的组织教学，培养和提升学生的品德素养，让他们从小懂得珍爱生命，愉快生活。作为老师我们要通过自己的教学活动使少年儿童获得对社会、对生活的积极体验，发现美丽，树立自信，形成开朗大方、不断进取的个性品质，为孩子的健康发展奠定基础。
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