热爱自然，珍爱生命——在初中生物教学中渗透生命教育

山东省莱西第四中学     封振丽

摘要：初中生物学教学，理应担当起进行生命教育的重任，将生物知识、技能的教育和生命教育有机结合起来，教育学生尊重生命、热爱生命、珍惜生命。提升他们对生命存在意义和价值的认识，认识到生命的伟大与崇高，了解人类的生命价值，形成学生对生命的敬畏、热爱，从容地面对人生中的各种困难与逆境，保持旺盛的生命意识与积极进取的人生态度。
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根据中国首次开展的大规模自杀调查结果，“每年有28.7万人死于自杀” ，成为第五大死亡原因，在15-34岁人群中，自杀位列第一死因，他们中有名牌大学博士生、大学生、中学生、甚至初中生；“社会吸毒人员在增加累计登记在册的105万吸毒人员中，35岁以下的青年就占到72.2%” ；“艾滋病人在增多，艾滋病发病的死亡数，已占据甲、乙类传染病发病报告死亡数的第三位，超过了乙型肝炎致死的人数”。生命如此脆弱，生命在不经意中流逝。生物圈中生物物种的灭绝是一个漫长的自然过程，但由于人类活动引起的生态环境破坏却使动物物种的灭绝速度加快，有人估计鸟类和兽类在1600-1700年期间，大约每100年灭绝一种，20世纪后期以来，每3年就有两种鸟灭绝。以上数字触目惊心，“热爱自然，珍爱生命”的教育迫在眉睫！“热爱自然，珍爱生命”是我们学习生物学课程时，在态度、情感和价值观修养方面应该达到的最高目标，通过开展“生命教育”让学生树立正确的生命观,培养对自己和他人生命珍惜和尊重的态度,增强爱心和社会责任感,使学生善待生命,完善人格，健康成长。作为中学生物教师在教学过程中应充分发挥自身优势，有机结合相关教学内容，结合学生实际，渗透这一生命科学思想，有效落实教学目标。

一、让学生感受生命的来之不易

在初中生物学教材中有大量的生物繁殖的内容，我们可以利用这些知识让学生体会到生命在大自然中孕育与生存的艰难。如“人的生殖和发育”可以让学生看书中小资料：男性每次可以产生几亿个精子，这些精子在达到输卵管时只剩下数千个了，最后能够与卵细胞结合的只有一个最健康、最强壮的精子；受精卵在母亲子宫内发育十个月才能出生。让学生感受每个人都是世界上独一无二最优秀的个体。课后布置家庭作业：“访问母亲”，了解母亲在孕育自己过程中的心理和生理变化，体验母爱的伟大，从而对父母心存获得生命感激之心，对自己生命更加珍惜。又如播放“鱼的生殖”的录像，雌鱼每天能产卵几十万粒，但只有极少数能发育成长，因为一部分被水冲走了，一部分被其他生物吃掉了，当受精卵孵化成小鱼，往往成为大鱼的美食，真正能生存下来的少之又少。因此，无论是植物、动物还是人类，生命是伟大的，来之不易的。

二、让学生了解生命的意义与价值，懂得尊重生命

任何生命都经历孕育、生长、生病、衰老和死亡的过程，而且是不可逆转的。生死并不神秘，有生必有死，正是因为有了死，方能显出生命的宝贵，生命的价值，，人若不能安顿与超越死亡的阴霾，也很难确立正确的生命观，毛主席说“人固有一死，或重于泰山或轻于鸿毛”。在学习毒品及其危害后，生物教师联合校保卫科、社区民警开展“珍爱生命，远离毒品”报告会，图片展。在学习“艾滋病及其预防”后，组织学生搜集资料，开展辩论会，使学生体会摧残生命的危害，生命逝去就在一念之间，通过这些活动会使学生们有自己的直观感受，比一大堆说教有力量，通过这些教育，学生的生命会增加“免疫力”，自觉抵制毒素的侵袭。

三、引导学生承受挫折，接受磨砺 
现在的年轻人，没有承受力，遇到挫折就灰心，不善处理逆境。要教育学生逆境当自强，坚信天生我才必有用，只要你有信心不懈努力，总有一天别人会发现你的价值。在讲授生命发展史时，让学生体会学习科学家的坚忍不拔的毅力和锲而不舍的科学精神，同时也体会到只有经历苦难的洗涤生命才会有意义。教师讲《血液循环》发现的故事，《血液循环》的发现经历了几代科学家不屈不挠的研究，塞尔维特被当作“异教徒”活活烧死，哈维的理论被当时的权威攻击认为是一派胡言，直到哈维逝世后的第四年，哈维的理论才被确认。

四、让学生学会对他人生命的尊重、关怀、欣赏 
21世纪人类面临的首要问题就是人类如何生存和发展，人要生存下去并得到发展，必须爱护地球，爱护其它生物，保持人与自然和谐发展。教师可运用有说服力的数据加以落实，如结合运用多媒体课件有意识展示鸟类的图片 ，一只家燕一个夏季能吃掉50万- 100万只苍蝇、蚊子和蚜虫，大山雀一天的捕虫量超过自己的体重，二只长耳鸱枭一个夏季可捕食1000只老鼠，等于保护了一吨粮食，看了这些课件，学生保护鸟类的责任感油然而生，学生们“热爱自然，珍爱生命”的情感亦被激发起来。在“环境保护”学习中了解环境污染的种类，造成污染的原因以及人类和其它生物的影响，开展“社区污染种类及改进方法”调查活动，使学生形成人与自然和谐统一的科学伦理观。

总之，生命教育既是人的全面发展的需要，也是学生健康成长的迫切要求。只有通过多种渠道多种途径，对中学生进行生命与健康、生命与成长、生命与价值的教育，帮助和引导学生正确处理个人、集体、社会和自然之间的关系，使学生学习并掌握必要的生存技能，认识、感悟生命的意义和价值，才能培养学生尊重生命、爱惜生命的态度，学会欣赏和热爱自己的生命，进而学会对他人生命的尊重、关怀和欣赏，树立正确的世界观、人生观和价值观。只要我们的每一位老师都能从我做起，把学生视为一个个独特的生命体，关注学生，关爱学生，努力创造条件发展学生，那样，我们的学校就一定能够成为实现学生生命价值的绿洲。让每一个学生都有机会焕发生命的活力，这是教育的伟大，也是教育的崇高。产生自杀念头是可怕的，染上毒瘾是难戒的，患上爱滋病是难治的。唤起学生对生命的重视和对生命价值的认同迫在眉睫，只有尊重自己的生命才能尊重别人的生命，从而敬畏一切自然界的生命，每个初中生物教师都应该带着生命教育这份责任，去审视解读我们的初中生物教材，达到生命教育的目的，唤醒生命意识，提升人的生命价值。
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