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[摘要] 　语文审美教育以感性的美的形象为手段，使人摆脱实用功利的束缚，获得美的体验。它和德育、智育有着明显的区别。审美教育主要培养人的审美情感，提高人的审美创造能力。正是审美教育的这种独特作用和独特领域，决定了它在人的全面发展教育中的重要地位是不可取代的。
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当前中学语文教育现状不容乐观，由于高考指挥棒的巨大影响，语文课中的审美教育被忽视了 。阅读教学是语文教学中最重要也是最具文化价值和精神意蕴的环节，对其进行积极的追问和探寻，是我们打破传统教学模式凸现语文审美教育的关键所在。发掘阅读对象的艺术美，引发学生的兴趣与共鸣，应该是我们阅读教学中孜孜以求的境界，使学生"乐在其中"，流连怡情于课堂，才是施教的成功所在。语文阅读教学中的艺术审美教育就是按照美的规律，用美的信息去激发、诱导阅读活动的主体--学生的审美心理和情感，培养学生良好的审美习惯，提高学生的审美能力。

一、激发情感，感受美

　　 阅读教学实施审美教育，首先要根据文学的特点，运用这种"激情"、"热情"，去激发学生在感情上与作品的共鸣。因此，语文教学中的情感因素是非常重要的，只要抓住文章内在的"情"，往往便牵一发而动全身。语文教师应以自己的文学修养、智慧与情感去趋进、贴合文章，发掘文章的美，进入情境。然后，按照"入情--动情--析情--移情"的情感传递轨迹打动学生的审美情弦，激起他们对阅读的浓厚兴味，自然的进入审美境界，进行充分的欣赏。这种情感的激发将使学生在内心深处形成一个心物交感，情景交融的意象世界，从而达到与作者在心灵上的契合与情感上的共鸣。《项脊轩志》事细情深，悱恻动人，是篇借记物以叙事抒情的散文名作。作者借项脊轩的叙写，回忆了许多日常生活中的家庭琐事，表面上看很难触动学生的情感，如果教师给学生讲授一些发生在社会生活中悲欢离合的故事，启发他们去体会作者的情感，那充满人间的悲喜哀乐之情便会从作者平淡叙述中奔涌而出，从而诱发学生的情感共鸣，使之受到情感力量的震撼，在潜移默化中受到熏陶。可见，只有把握课文内在的"情"，以此激发学生的审美激情，才能让学生在不知不觉间体验到审美的愉悦。反之，"没有情感这个品质，任何笔调都不可能打动人心"(狄德罗《西方古典作家谈文艺创作》)，倘若教师语调冰冷，感情淡漠，则正如沈德潜所云"以无情之语而欲动人之情，难矣"，根本无法使学生感受到美的真谛。

二、抓住形象，体悟美

　　作为艺术形象都是有审美价值的。在艺术审美实践中，教师应该使学生认识到这样一个规律：经过提炼、概括、真实地反映现实生活中的丑恶，就具有批判丑、揭露丑的不合理性的强大力量；同时也就肯定和表现它的反面，即作者要求改变现实、追求正义、光明、美好生活的美学理想。这也是一种艺术美，是寓肯定于否定之中，寓美于丑的艺术哲理。《装在套子里的人》中的别里科夫是一个自私、顽固、守旧的人物，是丑的化身，但在艺术却是美的。这里作者化丑为美的艺术手法，把生活中的丑转化为艺术上的美，一方面揭露了丑，引起读者的憎恨、厌恶、嘲笑，从而间接地表现了对美好事物的向往；另一方面采取夸张、讽刺、对比等艺术手法，对丑的事物进行了艺术加工，从而使丑的形象变成了美的艺术。又如周朴园的伪善，康大叔的残忍，鲁四老爷的虚伪，葛朗台的吝啬等等，都能使人通过对这些性格的憎恶而产生对与之相反的美好性格的追求，同样具有审美价值。

　　文学形象的内在美不仅表现于人物形象，而且表现于自然现象。大自然中日月星辰、山水草木、风云雷电，经过艺术加工，同样成为一种文学形象。教师应注意引导学生去细细体会这些景象的美，以激发学生热爱大自然、热爱生活、热爱祖国的思想感情。 如朱自清的《荷塘月色》，描绘的荷塘、荷叶"象亭亭的舞女的裙"，荷花"袅娜地开着"、"羞涩地打着朵儿"，荷香"仿佛远处高楼上渺茫的歌声"，有形、有声、有动、有静，给人以强烈的美感。描绘的月色：柔丽而清美，像"流水"、像"清雾"、像"牛乳"、像"轻纱"，极言月色的朦胧美。教师如反复引导学生领会、联想就会把学生带入具体可感的意象，进而领悟其内在意蕴，获得审美愉悦。

三、把握意境，联想美 

　　 艺术作品的形象性，是意境的基础。所谓意境是作家创造的可经看得见觉得到的具体的生活画面，与作家在他创造的形象中所表达的思想情感。意境优美，文学作品的感染力才强。如岑参的《碛中作》"走马西来欲 到天，辞家见月两回圆，今夜不知何处宿，平沙万里绝人烟。"这是一幅可以看得见、感得到的生活画面：作诗人离家已一个多月了，现正行进在茫无边际的沙漠之中，望着再圆的明月，思念着千里之外的家乡。通过这幅 生活画面，作者含蓄地表述了自己"凄凉寂寞之感，思乡怀亲之情"，画中有诗，诗中有画，全篇无一字提到 思乡，但字里行间处处可以使人联想到思乡。 

　　 分析意境美，就是要引导学生把作者"难写之景"显现出来，把"言外之意"恰切地表现出来，让学生深刻体会到作者所刻意追求的意境。 

四、潜移默化，升华美

　　审美情感是在摆脱了直接实用功利的束缚后通过对审美对象的观照产生的一种精神愉悦，它超越了纯粹的感性和理性，使情感理性化，对人的心灵进行陶冶和塑造，使人的七情六欲这些自然的东西获得丰富的理性内容，达到情感的"净化"。这种经验一旦在内心巩固下来，就会强化高级的社会性情感，使道德的他律转化为道德的自律。所谓的升华，就是这样一种在审美过程中生发出来的奋发向上的感情。在多次的审美体验中，渐渐感到自己的卑琐、平庸，从而强烈地要求净化自己的心灵，学习、赶上、超越审美对象，或者辨清审美对象的卑劣、丑恶，萌发出远离它、铲除它的迫切愿望。要想达到美的升华这一境界，要有个过程。教师除了一以贯之加强审美教育外，还要善于把握学生感情共鸣的极点，抓住时机，促成升华。如在学生受到强烈感染时，教师应以自身的经历，或学生熟悉的身边的事件为例，现身说法，使学生把文章所体现的美，和现实生活紧密联系起来，促成学生情感的"净化"，达到"化美为善"、升华灵魂的效果。

诚然，语文，承载了中华五千年智慧与文明的语言，本应是最能诠释教育的快乐本质的学科。但今天我们所收获的却是令人凄楚、汗颜的否定与责问。这种二元对立的思维方式无疑暴露出我们教育的急功近利和鼠目寸光。 语文审美教育能以"动之以情"的美感熏陶式教育开启学生的心智，感应学生心灵，发展学生智慧。 它有助于学生树立正确的审美观念，强化审美意识，并提高感受美，鉴赏美、创造美的能力，使学生的个性得到全面的发展。 
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