做学生的良师益友——浅谈初中体育教师威信的树立

山东省青岛市黄岛区海青中学    李晓翠
　 摘 要：初中体育教师，如果能在课堂上不断提高威信，成为学生心目中的楷模形象，就会使我们的课堂变得生动活泼，充满生气，取得良好的教育教学效果。
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　　 初中体育教师如何在体育课堂上树立自己的威信？多年的实践观察，可以试从以下几个方面进行探索实践。
一、关爱学生
　　学生需要教师的关爱。在体育课堂上，除了传授、训练必要的体育专业知识技能外，还应该对任课班级的纪律、学习、生活、思想、困难等进行了解，并加以力所能及的关心帮助，让他们在参与各种体育活动过程中仍然能够感受、分享到家庭的温暖，体会到难得的亲情。他们就会觉得跟我们在一起能够获得安全感、幸福感，从而形成积极主动的学习欲望，从而盼望欢迎每一节体育课的到来。比如，学生病了，我们在不影响自己课堂教学的情况下，组织带领学生和自己一起护送学生进医院检查治疗，从而尽早排除学生孤助无援的思想包袱：学生有了困难，我们及时了解，并以实际行动帮助他们，实在无能为力的，也要主动地帮他们寻找班主任或打电话联系家长，让他们的困难得以及时解决，免遭物质精神困难困扰；经常和其他班级的体育教师商议开展诸如篮球赛、排球赛等活动，经常和本班班委及学生一起为赢得竞赛胜利而出谋划策、呐喊助威，班级一旦取得胜利，他们在沉浸胜利喜悦的同时，也会感激我们老师对他们集体荣誉的关怀维护。一旦失败，他们也会觉得我们已经为他们尽了力，就会树立起下次争取打败对手的雄心壮志。


二、具备丰厚的各种专业知识底蕴
　　 苏霍姆林斯基说：“教师进行劳动和创造的时间好比一条大河，要靠许多小的溪流来滋养它。教师时常要读书，平时积累的知识越多，上课就越轻松。”因此，我们教师要想达到这种教育境界，就要要求我们的教师必须善于在课余时间，勤奋学习，广泛涉猎诸如语文、历史、军事等等科目领域知识，不断充实丰富自己，才能在具体的具体的教育教学实践中做到得心应手，游刃有余。那么学生就会崇拜我们，想尽一切办法接触亲近我们，因为我们身上有着很多他们所急需的东西存在。 人们往往粗浅地认为体育教师，只要具有扎实的体育专业知识、技能，再加上一个健康的体魄就可以胜任了自己的教学工作，其实不然。体育教师，如果没有扎实的其他学科领域的知识才能，我们的课堂往往会变得只是让学生机械地接受教师所传授的体育知识和技能，学生就很少从我们的课堂上获得审美享受。从而使他们活动内容枯燥单调，课堂缺乏活泼愉悦的气氛，缺乏应有的生气。如果我们平时了解掌握了很多必要的诸如军事、外交、幽默、趣味故事、审美科学等知识内容，我们还能在体育课堂中将其适时地贯穿其中。这样，不仅丰富了我们的体育课堂传授的知识内容，而且还会取得了意想不到的教育教学效果。我们也才能向孔子那样从各个角度教育感化学生：“孔子教人，各因其材，有以政事入者，有以言语入者，有以德行入者。”。
　　

　　 三、积极打造学生楷模形象
　　 体育教师主要是靠自己的言语行动去感染教育学生。每一个动作，每一句话都会无意地让学生对我们进行评判，因此我们平时不仅要努力钻研专业知识，苦练掌握每个体育活动项目的有关动作技能，还要严格要求自己做到言行一致。这就要求我们要做到以下几个方面：
　　
　　1、要力求做到言行一致。苏霍姆林斯基说：“正因为教育者能够使用明智的、真诚感人的语言，正因为教育者要求言行一致，思想和行为一致，我们才能培养出爱国主义者。”然而，我们有些体育教师在上体育课时，总是爱跟学生说一会儿我们要上什么什么内容、要开展什么什么活动，结果由于种种原因又突然终止，甚至是只字不提，很少或者从未兑现过自己所许下的诺言。总是让学生产生希望越大，失望也越大的结局。还比如在集队过程中，老师总喜欢在学生面前夸夸其谈，我们要如何如何关心大家，如何如何理解帮助大家，结果在具体教育教学过程中，却早已将其忘记到了九霄云外去了。每当学生来反映，总以“时间来不及”、“我没有办法”等等理由推脱塞责。时间长了，无论我们再在学生面前说得如何美妙感人，学生也仅以耳边风对待。这样一来，我们的体育课，他们也总是以马虎的态度对待，甚至不想上我们的课，从而滋长了消极怠慢的学习态度，而且往往一发不可收拾。
　　2、善于运用幽默的语言教育感化学生。我们有些体育教师在上课时，教育学生或者教授学生的知识，总是语言生硬平直，缺乏活泼生动的幽默感。只是机械性地要求学生本节课要学些哪些内容，注意哪些安全措施等等。学生一旦在课上出现了违纪违规现象，教师没有能以委婉温和、富于哲理的语言或故事去教育感化他们，而是责怪学生不遵守课堂纪律，不尊重教师的劳动或成果。因而总是一味地大声呵斥学生，强制学生必须服从自己。时间一长，学生在我们的课堂上逐渐感觉不到春风化雨的教育人情味，从而自觉或不自觉地产生了体育课堂的厌倦心理，甚至导致反感情绪的滋长蔓延，最终往往形成了学生老师两两互相对峙的僵局。于是便导致我们的课堂总是空气沉闷、没有生气活力。正如苏霍姆林斯基所说的那样：“如果教师缺乏幽默感，就会筑起一道师生互不理解的高墙：教师不理解儿童，儿童也不理解教师。意识到儿童不理解你，就会生气，教师生起这种气来，就往往无法摆脱。亲爱的同行，相信我，侵蚀学校生气勃勃的肌体，毒害学生集体生活的冲突，多半都是这种互不理解引起的。”一句话，教师缺乏幽默感，就会导致我们的课堂缺少美感、缺少活力。体育教师不仅应该只是传给学生锻炼身体的知识技能，同时还应该注重学生的思想教育，教师要切实地提高教育教学综合质量，二者是相依相存，密不可分的。
　　 正如英国的菲尔丁所说的那样：“典范比教育更快，更能强烈地铭刻在人心里。”初中体育教师想要在课堂上树立提升自己的威信，不仅要做到治学严谨，知识丰富渊博，练就过硬的专业技能，还要从学习上、生活上、思想上无微不至地关怀学生，启迪教育学生，成为学生的良师益友。
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