如何实现高中生物复习课的高效性
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摘要： 复习课是生物教学过程中的一个重要环节，特别是阶段性复习更是尤为重要，值得注意的是：复习课绝不是旧课的重复与罗列，它是在对既得知识形成技能、技巧的同时，发展学生的思维，升华学生的知识层次。
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复习课究竟如何发挥学生的潜能，对学生进行学习方法的培养，让学生积极主动的投入复习，参与复习，一直是一个众说不一的论题。根据复习课的特点，在教学中采用适当的教学模式，能最大程度发挥学生的主观能动性，达到事半功倍的效果。我一直以来讲复习课用的是“再现—整合—提升”三步曲教学模式，这种模式能较大的提高课堂教学的有效性，下面我就此模式的具体内容与大家进行探讨。

1、知识再现

这个环节就是帮助学生把学过的知识回忆起来，这个环节要根据学生的具体情况确定教学方法。

1．1    知识再现的方法

1.1.1     用启发提问的方法。

孔子曾说：“疑是思之始，学之端”， 如果教师把复习内容创设成若干环环相扣、步步深入的问题，用新颖直观的方式提出来，不仅能满足学生的新奇感，还能激发学生的求知欲望和探索精神。比如复习“植物生长素的发现”，通过创设问题情景：①、向日葵的花盘为何朝着太阳转？引出植物的向性运动。②、植物为何会出现向性运动呢？引出生长素。③、生长素是如何被发现的呢？这些问题可以使学生的思维得到了更好的发散，将相关知识有机的联系起来，让学生思考回答，如果不能独立完成，可以同桌讨论或小组讨论，从而提高学生的复习效率。

值得注意的是：问题的提出既不能太难也不能太容易，最合适的问题就如同摘桃子，不是唾手可得，也不是架了梯子还难以摘到，而是跳一跳脚，伸一伸手就可以摘到。一般而言，问题的设置要有针对性、启发性、层次性、新颖性和现实性，把握好问题的主线。

1．1.2  学案复习法

可以先把基本知识点归纳起来以填空的形式写在学案上，提前让学生填，上课时查缺补漏。

1．2 知识再现时要注意以下问题：

1．2．1 注意重点难点的再次分析。

老师心目中一定要清楚每节课学生有可能不清楚的知识。比如：每届学生到复习课时对“生长素生理作用的两重性”都不能清楚地阐述，这就需要老师再次分析唤起学生对知识的回忆，使学生对知识的掌握更加透彻。总之，课堂中一定要有的放矢，突出重点和难点。

1.2.2帮助学生进行知识的落实。

生物是理科中的文科，有许多知识在理解的基础上必须记住，老师需要交给学生记忆的一些方法，如顺口溜记忆法、列表比较记忆、线条图记忆法。如复习“植物生长素的发现”时，判断胚芽鞘的生长情况可以归纳为“先看外因，后看内因”。

1．2．3  与生活相联系。

在这个教学环节中，教师在对知识进行梳理之后，还应根据教材的重点、难点，结合生活实践，提出富有启发性、探索性、应用性的问题，让学生讨论，深化复习效果。如复习“植物激素”时，让学生讨论如果大豆传粉受阻，能否用生长素处理来避免减产？如何快速让香蕉成熟？。只要老师用心，其实生物教学中很容易提出一些有价值的问题，这些问题一问出，马上会引起学生的学习兴趣。通过提供这样一些富有思考性的问题，让学生全员参与，有效实现知识的迁移和内化。

教师也要鼓励学生敢于走出教室，不怕耽误时间，要学会从图书阅览室、实验室、互联网上查资料、捕捉信息，学会运用课堂所学的知识来解决各种实际问题，还可以将课堂上没有弄懂的问题通过各种途径寻求解决，形成良好的学习习惯。

1.2.4  适当穿插与生物学有关的人物、当前热点等。

如复习“植物生长素的发现”时，可讲讲生物学家达尔文的故事，我们千万不能认为复习课时间紧张，不敢或不能再说一些看似有关占用时间的内容，其实不然，恰当的穿插会让学生对生物这个科目产生更加浓厚的兴趣，反而可以提高教学效率。所以我们要善于挖掘周围的教学资源，使我们的课堂更加丰富。

2、知识整合

单一知识点的教学，很难使学生建立知识的纵横向联系，即使基础再扎实，其应用能力、解决实际问题的能力也会大打折扣。所以在复习时，应有意识地将教材中琐碎的知识点由点连成线，由线织成网，形成多个相关知识点的网络化教学，构建合理的知识结构。一般是先构建小网络，再由小网络构建大网络，再形成整个学科的整体网络。高中生物除了选修二和选修三可以构建成七个专题，“细胞及其生命历程”，“细胞的代谢”，“ 生物的遗传、变异和进化”，“ 生命活动的调节”，“生物与环境”，“常规实验和实验探究”，“生物技术实践专题”，在教学中如果网络构建的好就会达到“提领而顿”的作用，学生也会有“会当菱绝顶，一览众山小”的感觉。值得注意的是：构建网络时，最好老师先引出主线，然后让学生独立构建，老师补充。必要的时候可以借助多媒体进行复习，比如一些归纳型的表格和图形利用多媒体更方便。

3、能力提升

练习是学生各种技能和能力形成的基本途径，在选编练习题时，尽量选择经典题和高考真题，除了一定量的基础题外，还要尽可能地把具有内在联系的多个知识点，利用其纵横交叉点组合成一道综合题，或者尽可能地把具有多层次思维跨度的知识点融进一道习题中。同时把不同的题型进行归类，如：选择题、图表题、实验题，以及各种做题的方法。值得注意的是，做题时遇见依然不清楚的知识点要让学生及时回归教材，达到融会贯通的目的。

复习课除了落实好基础知识外，还要有一定的深度和广度，部分学生会感到吃力，老师要定期做学生的思想工作，关注学生的情绪变化做学生的加油站，无论在课堂上还是课堂下都要去鼓励学生，使学生增加自信，培养学生持之以恒、不怕困难的精神。

以上就是我对生物复习课“再现——整合——提升”三步曲教学模式的阐述，通过此模式，可以使不同层次的学生在知识和能力方面都有所收获，还可以让学生养成终生学习的习惯和积极的学习态度。当然，不同的课型可以采用不同的教学模式，同一教学内容也可以建立不同的教学模式，所以教学模式不是单一的，也不是万能的。在实际教学过程中要对症下药、扬长避短，灵活选择，高效完成生物学科的复习任务。
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