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山东省平度经济开发区香店中学    万素美

【摘要】初中思想品德是一门具有思想性、时代性、理论性的基础学科。初中生处于思想成型的关键时期，对其实行思想品德教育是很重要的。目前，初中思想品德教育存在着教学质量较低的问题。解决这一问题，就要学生在牢固基础知识的同时，全面提高思想和觉悟。
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       思想政治课是中学德育教育的重要渠道,由于其思想性、理论性强,普遍存在教师难教、学生难学、教学质量不高现象。多数学生认为思想政治课枯燥、乏味、空洞，课堂上出现无精打采、昏昏欲睡、厌学的局面。如何改进这种教学局面，提高教学质量呢? 

1、巧设新课导入，引发求知兴趣
　　一个好的新课导入，往往能直接提高整节课的教学效果和质量。因此，我们要根据课程教学内容采用丰富多彩的方式，渲染气氛，引起学生的情感共鸣，把学生注意力集中起来，引发学生的学习兴趣，激发学生的求知欲。教师可用最精练的语言，在最短的时间里，用最好的方法吸引学生，使学生听之有味，欲罢不能。我们可采用故事、趣闻、歌曲、小品等形式，也可用直接引入、问题引入、复习引入等方法来激起学生对新课的学习兴趣，吸引他们的注意力。如在讲授“春天的故事”时，我首先播放《春天的故事》这首歌曲。通过这首歌曲，学生不由自主地加深了对中国改革开放历程的认识，明白1979年及1992年分别作为中国改革开放起始年和深化扩大年的重要性作用，也不由自主地对我国的世纪伟人、中国改革开放的总设计师邓小平产生敬仰和缅怀之情，还对中国改革开放的“样板田”——深圳特区有了初步的了解，从而初步感悟到改革开放像东风吹来满眼春，它吹活了中国大地，吹活了中国经济和社会，吹活了中国人民建设富强、民主、文明的社会主义现代化国家的雄心壮志。因此它为学生理解改革开放是中国的强国之路，是现代化建设的动力和条件这些内容奠定了初步的感性认识，从而达到先声夺人之功效，营造了轻松的课堂氛围，激活了学生的学习兴趣，学生在主动和快乐中学习。
2、注重学生体验，突出德育教育
　　政治这门课程不能对知识进行死记硬背，这样会让这门课程显得死板生硬。离开了学生的真实体验，仅仅停留在书本上和课堂上的道德律令无异于纸上谈兵，所以我们必须把课本上的知识带到实际生活中。初中政治教学不能停留在课本上。政治课程标准要求：注重与学生社会经验和社会实践的联系，通过学生自主参与的、丰富多样的活动，扩展知识技能，完善知识结构，提升生活体验，促进思想观念和良好的道德品质形成和发展。初中政治教学可以通过案例、情境把理解的空间留给学生，让学生在现实的冲突中去感悟、选择。根据课本上的基本知识让学生自己去灵活地运用于现实生活。我们也可以根据课本知识编一些情景剧让学生扮演不同的角色去理解和运用课本知识，从而达到灵活运用的程度。这样做的目的是给学生提供一个亲身体验的机会。新教材在许多方面都做了改动，这样可以把课本知识变得更生动，让学生学起来比较容易。在实践中领会道德知识，培养道德情感，提高道德判断能力，形成道德信念，提高道德实践能力。
3、深入联系实际，激发学生兴趣
　　新课程理念坚持理论联系实际的原则，把新课程模块建立在了生活的基础上，因此，我们在讲解某个知识点时，应结合社会生活的实例进行分析。这样不但可以使学生所学的内容具体化、形象化，而且还提高了学生的学习兴趣，激发了求知的内驱力。如在讲市场调节的自发性时，教师利用多媒体显示“三鹿奶粉”、“瘦肉精”、“毒火腿”、“红心咸鸭蛋”事件，学生在了解了这些事件后，教室里立刻沸腾起来了，纷纷发表自己对这些事情的看法。有的同学从国家角度分析，表示要加强国家的宏观调控；有的同学从消费者角度出发，表示要通过法律手段维护消费者的合法权益；有的同学从经营者角度出发，表示要做合法的经营者，要讲诚信。结合社会生活的实例来讲解知识点，不仅可以激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛，还有利于学生不断深化所学的理论知识，提高分析问题、解决问题的能力，提高思想政治觉悟和道德水平。
　　另外，运用多媒体教学手段也是激发学生的学习兴趣的重要方法。现代教学手段直接作用于人的感官,远远超过了书面语言和口头语言的作用,它能使教学内容由平面到立体、由静止到运动、由文字到声音图像,强化了形声教学效果,可以创造超时空的课堂,同时也能将教学内容化深为浅、化难为易、化隐为明,现代教学手段的应用大大增强了课堂教学的趣味性,从而提高了学生学习思想品德课的兴趣。事实证明,在思想品德课教学中引入多媒体现代化教学手段,弥补了传统教学方法的不足,给教学注入了新的活力,这在推动教学的改革,提高教学质量,提高教学效果方面有着传统教学手段无法比拟的优势。同时,它将为实现教学的现代化,培养学生的创新思维能力带来革命性的影响。
　4、创设宽松环境，鼓励学生参与
　　现在我们的思品大多是课堂气氛沉闷，师生交流不够。造成这种现象的原因主要是由于有些教师不想与学生有太多的交流。教师要创设宽松的教学环境，首先要建立和谐的、民主的、平等的师生关系。在这样的师生关系中，学生体验到平等、自由、民主、尊重、信任、友善、理解、宽容，同时感到激励、鼓舞，形成了丰富的人生态度，自然愿意主动积极地参与教学活动。其次，教师要发挥主导作用，激发学生参与教学活动的热情。
　　总之，在初中政治课堂教学中，应狠抓教学效率的提高。教师应以学生为主体，针对学生的具体情况进行因材施教；注重师生之间的沟通与联系，建立和谐的师生关系；注重理论联系实际，引导学生学会运用政治理论解决生活中的实际问题；善于运用教材，从教材中挖掘学生的兴趣点。只有这样，政治课堂教学才会取得明显成效。
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