小学思想品德教学中渗透心理健康教育摭谈
山东省青岛石化育才小学     徐法智

　 摘 要：小学思想品德课是一门典型的育人课程，是对学生实施道德教育的主渠道。在思品课教学中如何进行心理健康教育，是每位思品课教师应该思考也应解决好的重要问题。下面浅谈我在思想品德教学过程中渗透心理健康教育的几点做法：
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小学阶段是心理形成的重要阶段，思想品德课是一门具有典型意义的育人课程。在小学的思想品德课程教学中，心理健康教育成为重要的教学目标。小学思想品德教学中，教师需要注重心理健康教育的渗透，让学生更好的认识世界、认识自我，形成正确的情感态度和价值观。探究思想品德教学中心理教育方法，对提高小学生的思想品德教育有着重要意义，可以帮助小学生形成良好的思想品质，培养正确的人生观和价值观。

一、培养道德认知，提高明辨是非能力。

　　 思想道德认识是小学生心理品质形成的基础，明理法就是志在培养小学生的道德认识，引导学生们正确的认识评价现实生活的种种事情，提高自我辨别是非能力的水平。如在“明礼”的教育中，用《中华成语故事》的录像带《曾子杀猪》的片段，先让学生们自由观看，接着让学生们去根据这个视频讨论有关“诚信”的问题。如此一来，学生们对《讲信用》一课中的做人要“一诺千金”和“言必信，行必果”等就有了更深刻的体会，也明白了在人和人之间，国家和国家之间的交往中应该重视诚信。这样的思想品德课程的教学中，就很好的运用了明理法来进行了心理健康教育的渗透，不仅有利于提高小学生的道德认识，而且更加培养到了学生们的良好心理品质。

二、发挥榜样作用，培养小学生心理健康。

对于小学生而言，他们还处于一个模仿阶段，他们经常把其他人的行为亦或者人格，作为自己的模仿对象，然后再通过自己的表达方式在自身再现，并且逐渐内化为个人的心理品质。这就要求了教师需要向小学生提供积极有效的榜样，这些榜样，可以是教师自身，也可以是教材中提及到的领袖、伟人和英雄人物，还可以是一些学生日常生活中接触到的优秀人物，特别是一些普通劳动者。如讲《劳动不分贵贱》时，不要只讲述课本知识，可以让学生的情感从课堂走向社会，去查询自己身边的，被人们尊重而又是普通劳动者的事迹，唤起学生对劳动人民的尊敬，树立正确的劳动观和价值观。老师在日常生活中也需要关心和爱护劳动人民的子女，尊重他们的父母，这也将会起到良好的示范作用。

三、创设良好的陶冶环境，让学生道德情操更加高尚。

　　 环境对于小学生的心理健康教育也是一个重要的方面，一个和谐愉悦的环境可以更好的促进小学生健康心理品质的形成。比在一堂思想品德教育课上，先组织学生看一个小品，大致的内容是某同学因为一点小事而生气，然后再让同学们去讨论：生气好不好？为什么？让学生们自己去发现问题，解决问题。让学生们能够在讨论中认识到生气对人身体和精神的坏处，经常生气的话，甚至还会患上忧郁症等病发症，会影响自己和别人的正常关系等等。在同学们讨论结束后，都会发现自己不喜欢生气的人，就这样，老师在无形之中就创立了一个良好的陶冶环境，让学生在假设的环境中，陶冶了他们的情操。有时在课堂教学之余，老师还可以积极进行良好班集体的建设，经常的组织在班级中选宽容，大度，不斤斤计较等方面有进步的同学，被评到的学生就能得到一个相应的荣誉称号，并且还可以把这位学生的名字写上班级的光荣榜。这样也渐渐的在班级上营造了一种和睦的相处、团结互爱、积极向上的陶冶气氛。久而久之，这个班级的学生情感就得到了熏陶，信心也得到了增强，学习劲头也就更足了。这就是一个成功的心理健康教育在思想品德课程中的渗透。

　　 四、通过教师感染，提高学生道德修养水平。

感染在人与人之间是相互作用的。在教学中，感染法就是教师不但需要用自己积极健康美好的情感与言行去感染学生，而且要求充分的挖掘教材，积极促进学生间的交往，如在《敬礼，五星红旗》一课的教学中，由于该课的内容主要是讲述20世纪80年代，一批在国外的少先队员尊敬国旗，维护国家荣誉的事。为了达到更好的教育效果，先让同学们预习了该课，然后让他们运用网络，书籍和搜集家中音像制品等材料，让学生们在自主寻找中学习，接着在课堂上播放家里录制的奥运健儿领奖时国旗冉冉升起的感人一幕，讲述沈阳五星河体育馆世界杯预选赛中，中国足球提前出线时全场红旗翻滚的激动场面，甚至唱《歌唱祖国》和《红旗飘飘》两首歌曲，激发学生的爱国情感，从而让学生了解了国旗和国家的关系。整堂课的教学活动中，教师把自己当为一名参与者和学生一同感受，最后学生的收获一定比老师想象的还要多。

　　 总之，小学思想品德教学是一个塑造小学生美好心灵，培养学生健全人格、健康心理的过程。小学教师要在思品课教学中进行心理健康教育，就要敢于探索，勇于实践，只要教师富有一片爱心和诚心，小学思品教学就一定能把品德教育和心理健康教育更有机且紧密地揉合起来，在培养小学生健康心理方面发挥出更大的作用。
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