让提问更加精彩——对高中政治课堂提问有效性的探讨

山东省平度市开发区高级中学     姚美玲

摘 要:课堂提问的成功与否，直接关系到单位时间内教学效果的好坏。课堂提问要真正实现有效性，必须遵循生活化、趣味性的原则；遵循目的化、计划性的原则；遵循层次化、启发性的原则；遵循时代化、即时性的原则；遵循广泛化、整体性和规律性的原则。
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　　 课堂提问是自主合作高效课堂教学的中心环节，课堂提问的成功与否，关系到单位时间内教学效果的好坏。课堂提问的关键在于课堂问题的优化设计，只有把课堂知识以情景化、生活化的问题呈现，触动学生的思维点，才能进一步激发学生的合作探究欲望，提升学生的情感、态度和价值观，才能把知识落实到日常的学习实践中去。结合自己的教学实践，就课堂提问谈一些粗浅的认识和体会。

　　 一、课堂提问要生活化、趣味性

　　 “良好的开端是成功的一半”。精彩的课堂导入会充满吸引力，激发学生浓厚的学习兴趣和求知欲望。课堂提问的问题对于激发学生的兴趣至关重要。思想政治课与别的课程有些不同，学生们或许已经把教材当故事看了，当我们拿着教材走进教室，学生们此时最关注的可能就是老师会怎样来讲这一课？有没有新的东西？如果此时老师不能通过生活化的事例、引人入胜的时政新闻、精彩的名言、简短的故事来激发兴趣，就很难调动学生的积极性和思维的参与性，更谈不上知识的深化理解了。如在讲《生活与哲学》“物质决定意识”这一抽象哲学原理时，如果教师只机械、空洞地讲述理论，学生不仅难以理解，而且会觉得枯燥无味。我在讲这一问题时，引用了一个故事：有一员外家有四位女婿，分别是文人、做官的、经商的、种田的。有一天，他们在员外家同桌饮酒时，天空下起了鹅毛大雪，他们便望雪兴叹对起诗来。身分不同的人作出了不同的诗句。之后，我向学生提出了三个问题：1、为什么他们对下雪的认识不一样？2、他们的不同身份，各自表达了什么样的思想感情？3、物质与意识谁决定谁？学生通过思考、回答，明白了道理，而且记忆持久。

　　 二、课堂提问要有目的性、计划性

课堂提问的设计必须紧紧围绕自主合作高效课堂的教学中心来进行。教师在授课前要巧妙设计提问的情景、内容和形式，问题要目的化，突出课堂教学的重点、难点，使提出的问题能问在知识的关键处和学生的思维处。如果对课堂教学提问的设计缺乏目的性，偏离课堂教学的中心，计划性不强，就会出现教学重、难点不突出，教学目标无法完成等现象，达不到预期的教学效果。如在讲《经济生活》中“新时代的劳动者”这一框时，为了让学生能在生活中体验劳动者的艰辛，了解我国现实的劳动者的权益，我根据“11.21”黑龙江鹤岗新兴煤矿发生瓦斯爆炸事故为切入点，以依法维护劳动者的合法权益为核心设计以下题目：1、为什么要保护劳动者的合法权益？2、我国劳动者享有哪些权利？3、如何保护劳动者的合法权益（分三组：一组代表企业；二组代表国家；三组代表劳动者个人）？这些问题从整体上理顺了课本知识，同时又和学生的生活实际相联系。学生渴望着寻找答案，这时学生在小组合作探究中讨论学习，加深了对课本知识的理解，并在一定程度上增强了学生的权利意识和法律意识。

　　 三、课堂提问要遵循层次化、启发性原则

　　 启发性是课堂提问的灵魂，学生回答问题时有可能出现这样那样的境况，如答非所问、答不上来等。因而教师在提问时要注意运用教学智慧，有针对性地发问，使问题问在学生需要处。不能不顾课堂情况的变化生硬地照搬照用课前设计好的问题，也不能在学生答不出时一个劲地追问学生，要多用疏导性提问、层次性提问。如在讲《经济生活》中“树立正确的消费观”一课时，我首先提出这样的问题：1、同学们穿过名牌吗？2、你如何看待名牌？你为什么这么看？3、周围的长辈、同学如何看待你穿名牌的消费行为？4、你发现身边和社会中还有盲目追求名牌的现象？5、我们该怎么对待名牌？这样一堂课从学生身边的小事谈起，引发他们的思考，每个学生都得到知识的充实和心灵的感应，进而，我们的三维教学目标也就达成了。

　　 四、课堂提问要遵循时代化、即时性原则

　　 思想政治课的内容与时事、热点焦点、生活实际问题的联系最为密切，在提问的过程当中，要经常地与生活中的时事联系起来，与热点问题联系起来，应引导学生关心国家大事，了解党的方针政策，用所学观点去分析当前的社会热点、焦点以及与人们生活密切相关的问题，使提问具有即时性和时代性的特征。如在讲《经济生活》中“市场经济的缺陷”这个问题时，先播放当时热点时事——三鹿奶粉事件视频，通过真实的、惨痛的教训首先在在情感上引起学生的共鸣。然后向学生提出问题：1、你认为造成惨重后果的直接原因是什么？2、造成这样的结局，根本原因是什么？3、我们该怎样防止上述现象的发生？这样从时事热点的直观中感知到了问题的缘由，然后通过进一步的追问，探究出了问题的本质和解决措施。

　　 五、课堂提问要遵循整体性和规律性原则

　　 问题设计要对教学过程?全盘考虑，作出整体性安排。要把问题集中在牵一发而动全身的关键点上，同时，有计划、有步骤地组织整堂课的问题链。从“起始提问”到“后续提问”，再到“归结提问”，步步为营，使学生从无疑到有疑，再从有疑到无疑。如讲《政治生活》中“为人民服务的政府”这一课时：我以哥本哈根气候大会内容为背景材料，设计了以下问题：1、你关注环境吗？2、我们的政府关注吗？3、我国政府为什么要关注？4、我国政府是怎样保护环境的？5.政府在保护环境方面还有哪些值得改进的地方？问题的设计从全社会最为关注的气候问题开始，引起学生共鸣，然后落脚在本课的重点上（为人民服务的政府），引发学生的发散思维，提升认识高度：从国家性质、自身权利、政府自身知识，深刻理解如何帮助政府打造一个权威的政府。
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