实现高中生物课堂教学与生活的密切关联
山东省莱西一中南校         张莉

[摘  要] 新课标要求课堂教学生活化，教师应当采用多种教学方法,有效实施生活化教学,促使学生积极、主动地参与到课程学习中去,实现课堂教学的最优化。高中生物教师应当将社会生活与生物知识相接轨,培养学生的生物意识,提高学生创新思维能力,培养学生生物实践能力,促进学生身心健康发展。
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多年的教学实践中发现，学生往往对现实生活中的事例往往表现出莫大的兴趣。《生物课程标准》也强调要“注重使学生在现实生活的背景中学习生物学，倡导学生在解决实际问题的过程中深入理解生物学的核心概念，并能运用生物学的原理和方法参与公众事务的讨论或作出相关的个人决策”。所以我们应使生物课堂教学生活化，这样课堂就会充满生机，而学生也在尝试着解决生活问题的过程中牢固地掌握知识。

一、营造生活化的学习氛围

课堂教学，绝不是老师一味地讲、写，学生埋头听、记，而应注重师生之间的相互学习与交流。教与学，是师生双方的事，这种高级思维活动的交流，没有一个相互融洽、相互尊重的情感，就不会有默契的配合。课堂教学生活化，可打破课堂沉闷的局面，营造出一种宽松的学习氛围，有利于师生之间的交流，有利于学生对知识的掌握。并可结合具体事例进行德育渗透。如在讲到环境保护时，先展示了媒体报道的令人心惊的泔水油问题，然后介绍最近的报道，我国科学家已找到一种方法，用一吨泔水油可提炼出一吨的生物柴油，且每吨成本在1500到2300元，远低于常规柴油，预计今年年底可投产，届时，这种污染少、性能好、据称“能达到欧洲Ⅲ号排放标准”的生物柴油，将用于2008年北京奥运会的工作车辆。这些源自生活的例子，都能紧牵着学生的“鼻子”，既活跃了课堂气氛，又引起学生的深思，可收到极佳的效果。

二、提高运用知识的能力

生活化在近几年的高考中也得到了充分的体现。考试大纲上明确要求学生“会鉴别、选择试题给出的相关生物学信息，并能运用这些信息，结合所学知识解决相关的生物学问题”。命题的指导思想是“以能力测试为主导，考查考生对所学相关课程基础知识、基本技能的掌握程度和综合运用所学知识分析、解决问题的能力。要重视理论联系实际，关注科学技术、社会经济和生态环境的协调发展，要重视对考生科学素养的考查。”像基因工程、人类基因组计划、环境污染、外来物种入侵、人体健康、食品安全、器官移植、试管婴儿、克隆等一系列社会热点问题都曾出现在各地的高考卷中。如食品安全问题，欧盟将全面执行新食品法，提高中国农产品准入门槛，而中国的肉类出口将受“特别关照”，特别加入“善待动物”福利条款，规定：“猪必须享受到以下福利：一出生就必须享有至少吃13天母乳的权利；拥有铺了稻草的猪窝的权利；拥有供其拱食泥土的权利；运输8小时就休息24小时；宰杀时必须隔离，不被其它猪看见；宰杀时必须使用电击法，在猪完全昏迷后才能放血和解剖”。否则，猪肉就不合格。学生一听纷纷表示愤慨，认为这是人为设置贸易壁垒，是典型的贸易保护主义。在学生情绪激昂之时，浇上一盆冷水：“欧盟经济高度发达，会无理取闹故意刁难我们吗？他们提的要求难道一点科学道理都没有吗？”于是学生静下心来，运用所学知识展开讨论。仔猪吃母乳能使仔猪增强疾病抵抗力，可以在饲料中少加或不加抗生素；猪窝铺上稻草可减少感染寄生虫和细菌的机会；拱食泥土可摄入饲料中缺乏的天然矿物质，提高猪肉的鲜美滋味；运输途中停车休息，是防止生猪因碰撞挤压而受伤得病；宰杀时要隔离并用电击法，是防止生猪受到极度惊吓时体内产生酸性物质，而这种物质对人体健康有害。总而言之，善待动物也就是善待人类自己。通过周围生活中鲜活的例子，学生更深切地领会到学好知识的重要性。

三、提高自身健康意识

生物学课程的目标是提高每个学生的生物科学素养，其中特别注重生物科学意识的培养。结合课本知识，使课堂教学生活化，能有效地提高学生保持自身健康的意识和能力。如在讲到细胞的癌变时，针对社会上一些人谈“癌”色变，笔者给学生介绍了一些地方评选出来的“抗癌明星”，在医生下了死亡通知书后，照样十几年、二十几年活下来。另外还讲了北京安贞医院洪昭光教授经历的一件事：一个单位的年轻人，一次体检时，医生说他患了肝癌，已是晚期。他一听，当时脸色苍白，摔在地上了。拖了半个月，皮包骨头，起不了床，工会主席赶紧提了点心、水果去看望他，问最后还有什么要求。他说没去过北京，想看看天安门。工会主席答应了。这时他已走不动了，就派四个小伙子用担架抬他去。到了北京，天安门看过了，有人提议到医院去看一看，或许还有一丝希望。北京的专家一检查，“你没病，只是囊肿。”四个小伙子一听没病，丢下担架就跑了。他不相信，“我快死了，你怎么骗我呢？”专家说：“你真的没病，不信给你开证明，回去就可去上班了。”通过这些生活的例子，使学生明白，得了疾病并不可怕，最重要的是不能丧失对生活的信心。

四、给学生更多的反思空白
学校教育不仅要抓好教学质量，更应注重育人的效果。一堂好课，不应局限于课堂45分钟的效果，应留给学生更多的反思，有的甚至能让学生受益终生。环境意识虽然人皆有之，但学生往往会产生这样一个错觉：环境保护是政府的事，我们无能为力。所以，在讲到免疫知识时，笔者给学生介绍了一次性筷子的使用，它可切断消化道传染病（如甲肝）的传播途径。筷子是中国人发明的，而一次性筷子是日本人发明的。日本的森林覆盖率达60%以上，但他们不自己生产，而是到中国来进口。日本人一次性筷子用了以后，不是随手丢弃，而是回收制成纸浆，卖到中国，赚回买筷子的钱。这是耐人寻味的！不用老师多说，学生就会深切感受到发展科技，实行可持续发展战略的重要性，唤起强烈的责任心与使命感，对“保护环境，人人有责”这一耳熟能详的标语也有了更深刻的理解。

新课程强调面向生活，面向社会，老教师在教学中要注意联系自己所教班级学生的已有经验和社会生活实际，充分利用本地本校本班资源，开展本土化教学和校本班本教学。新课程在内容上大为更新，增加了许多反映社会经济文化科技新进展、时代性较强的新内容，要求老师通过各种渠道不断学习，及时更新自己的知识结构。实现从“教书匠”到“教育者”的转变。
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