班主任工作三部曲

山东省青岛市城阳第九中学     臧   青

十几年的班主任工作，我在付出与失败中有所收获，在收获中有所进步，在进步中有所体会。

一、重视学生思想教育，促使学生展现崭新自我。

一般来说，人刚到一个新的环境，都会萌发新的希望，产生新的打算。对于十三四岁的中学生来说，他们受环境转换带来的影响更大。所以，每接新班时，我都会微笑着告诉他们：他们的过去我不闻不问也不知，因为那已经成为了历史，那只能说明他们的过去，不能表明他们的现在，更不意味着他们的将来，我只相信我的眼睛，相信我看到的他们的一言一行，一举一动，并且相信站在同一起跑线，一切从零开始的他们，会用心灵的双手以努力和奋进为画笔，在自己洁白无瑕的纸上画出最美的图画。接下来，我十分注意他们的言行举止，对他们一视同仁，以诚相待，使他们在新的环境中，树立新的信心和勇气，从而产生新的动力。因为任何一个人只有有梦，才会有激情，有激情才会为梦拼搏。与此同时，我坚持每天下午放学前做一简短总结。内容有二：一是总体鼓励学生明天比今天表现的更好；二是针对当天出现的细节问题布置，强调明天应注意什么。从而使班级管理精益求精。

二、加强班级管理，创设良好的班集体软环境。

环境对于学生的影响是潜移默化又是至关重要的。我深知，一个班级要对学生产生正面影响，就需要凝聚力。我非常重视这一点，每接一个新班时，我都会以班喻家，教育学生互相体谅，互相宽容，让学生有心理寄托。此后我就紧靠班，观察学生，及时表扬班内出现的好现象。比如：某某同学主动拾起了地上的粉笔头；某某同学主动搬来了大桶水；某某同学主动关了灯；某某同学间地上有水主动用拖把擦了地等等，就是一些这样的看似无关紧要的小事。此时无声胜有声，榜样的力量是无穷的，从而教育学生一滴水只有在大海中才会有立足之地。

与此同时，我加紧班委的组建和他们威信的树立，以他们为核心和向心力来影响、约束、管理班级的每一个成员。每接新班的第一周，我都会让班委值日一周，每天他们都会准时高效的完成。这样就为以后学生值日树立了榜样：连着一个星期值日都没问题，其他学生每周一天的值日就没有值不好、值不完的借口了。这样就将最麻烦的问题解决了，班委的威信也就树立起来了，发挥了他们任何人不可替代的作用，以此为突破口，班级其它工作也就不称其为难了。

在这个过程中，我始终坚信勤能补拙，因此，不管是上课还是上自习，不管是上课还是课间，我都随时注意学生，一旦发现有什么不对的苗头，及时了解，及时强调，努力争取在问题还没有发生之前先强调到。同时，针对班级情况，大多数学生在第一次犯错时我剖析问题后原谅学生，从而用我对学生的理解，争取大多数学生对我的理解与支持，这样，亲其师，信其道，他们会自觉约束他们的日常行为。

三、营造浓厚的学习氛围，引导学生发自内心的想学习。

中学，正是学生学习的黄金时代，对于学生来说是一个至关重要的学习阶段，我清楚得认识这一点。每接新班，就向他们灌输“以学习为生的人是学生”这一思想，并且紧靠班，观察他们的学习，及时引导学生科学的学习。

诸葛亮说过“非宁静无以致远，非淡泊无以明志”，静的反面是浮躁，要克制浮躁，就必须保持安静，只有安静，才能坐住，只有坐的住，才能用心学习，只有用心学习，才能扎实的掌握知识。或许这就是所谓静能生慧。所以在教室里，我始终教育学生稳稳当当，扎扎实实地学习，并教育他们坚信春有播种，秋才有收获。

与此同时，我利用班级板报等各种教育形式渲染学习氛围，形成学生间你不让我，我不让你的竞争意识，因为在学生中，只有有了正真的对手，才会使学生促使自己在战胜对手的同时，挑战自我，不断进步。当这一切坚持下来，学生就会习惯成自然。班级各方面工作就会有条不紊的展开。

总之，班级管理的三部曲是相辅相成的。在以后我将继续坚持教会学生学习，更要教会学生做人这一理念，将班级管理这部乐章弹奏的更加悦耳动听。窗体顶端
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