破茧成蝶，实现新课标下农村小学语文教学的华丽蜕变
山东省即墨市鳌山卫场元小学     韩磊

【摘 要】 课改几年来，小学语文教学经历了波澜壮阔的历程，发生了翻天覆地的变化，主流方向正确，形势喜人。但在语文课堂教学中的确也出现了一些问题，如教学目标定位不准，学段教学目标不明确，以议代读、以提问代读等。对于农村小学语文教师来说，在教学中存在着更多的问题、困惑和差距，结合农村小学教学特点及存在问题，浅谈几点解决的策略。
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　　新课改下的小学语文教材增加了语文综合性学习方面的内容，新课程标准要求语文教师要重视课程资源的开发和利用，农村的小学语文教师要充分利用好自己的有利条件，广泛开发教学资源，让语文教学与生活密切结合起来，真正体现出语文来自生活，又服务于生活的特点，但是，就目前来看，新课改下的农村语文教学还存在着许多的困惑。
一、农村小学语文教学的现状
　　1.教学观念及方式落后

　　目前，农村语文教师的教学观念中还没有很好地渗透新课改的教学理念，很多人认为，语文教学的重点就是教学生识字，做好课后的练习，他们没有结合新课标准的要求和教学大纲的计划来备课，对学生语文听、说、读、写能力和综合素质培养没有足够的重视，在教学方式上也没有体现出以学生为学习主体的教学理念，而是重复着过去填鸭式的教学模式，完全忽略了学生在学习中的感受和兴趣。

　　2.多媒体辅助教学能力差

　　随着信息技术突飞猛进的发展，多媒体教学已经广泛运用于各个学科的教学中，但是，有的农村小学由于当地经济的落后，对电脑及网络的运用能力很差，新课改下的语文教材及其所倡导的教学方式，有很多内容是需要多媒体的辅助才能够取得良好的教学效果的，与很多发达地区的小学相比，这些农村小学面对语文新教材所呈现出的多元化的知识领域，只有遥望多媒体而兴叹，难以实现在多媒体辅助下才能获得的教学效果。

　　3.新课程教学的参考资料缺乏

　　由于农村经济条件较差、地理环境偏僻等客观原因，目前，在农村小学中，能够结合新课改来提供师生阅读的参考资料十分缺乏，新课程要求教师要简单编写教学资料，但由于参考资料的缺乏，编写的教学资料的质量就难以保证。

　　综上所述，我认为，在新课改下的农村小学语文教学中，我们教师要结合当前的现状和农村小学生的自身特点，从如下几方面来落实新开改的教学理念，走出当前所处的困境。

　　二、改变农村小学语文教学困惑的对策

　　1.渗透新课改教学理念

　　 要彻底改变农村小学教师传统的教学观念，渗透新课改的教学理念，开发农村语文教学中的特色课程，增强语文教师的课程意识，结合农村小学的有利条件，开发切合农村学生的实际需求的教育教学资源，以学生为学习的主体，让教师成为语文学习的组织者和引导者，结合新课程的教学大纲，来科学地安排学习的内容及进度，同时，在教学的过程中，还要开展形式丰富的家长学习活动，让家长了解新课改下的教育理念，努力争取获得家长的认可，社会的广泛关注与支持，以期推动新课改下的小学语文教学健康发展。

　　2.提升教师自身素质

　　新课程要求我们农村的小学语文教师要从多方面进行变革，才能与时俱进，适应新时代的需求，因此，教师必须努力从多方面努力提升自身的素质。

　　首先，教师要认真地研读新课程标准，因为新课程标准体现了我们国家的教育意志，是我们开展教学活动的“行业标准”，因此，我们在备课的过程中，要通过对新课标的研读，有效地结合其要求来制定每个环节教学的目标；其次，要深入解读新教材，新课改要求师生在使用教材的同时也要设计教材、开发教材，因此，在教学活动中，教师要结合学生的认知水平，采取有效的策略来处理教材在教学中所留下的可以发挥的空间，，通过丰富的教学方式来运用教材，让课堂教学更加充满活力，而不是生搬硬套教材；再次，面对新课改提出的挑战，小学语文教师要结合语文的教学，大量阅读有关的书籍，广学多闻，努力提升自己的知识水平，这样才能胜任新课改下的语文教学。

　　3.培养学生的自学能力

　　农村小学的自学能力培养是落实新课改的关键，首先，教师要教会学生如何进行自学。让学生掌握有效的学习方法和学习方式，也是新课改下教学的核心任务，要结合语文学科的特点，探索出有效的适合农村小学生的学习方法，让学生在语文的学习中学会如何进行预习、质疑、听课、笔记、交流、复习、阅读、完成作业等等；其次，要培养学生的自学意识和自学习惯，让学生在学习中勇于面对困难，不耻下问，善于刻苦钻研，积极克服困难，进行创新性的学习等。

总之，随着新课改理念的深入实施，农村小学语文教学中出现了一些这样那样的问题，意味着任何改革都要面对新旧交替所产生的阵痛，作为小学语文教师要积极地行动起来，勇于面对这场改革，努力提升自身素质，发挥自己的聪明才智，在教学中，善于实践总结有效的创新性教学策略，适应新课改的要求。
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