为一株蓬勃的生命而讴歌——赏识教育与小学语文作文教学

山东省即墨市鳌山卫场元小学      于瑞云

【摘　要】 随着当前教育的改革和发展，以往呆板单调、紧张沉闷的课堂已难以适应学生身心的全面发展。新课标视野下，学生更需要在一个快乐和谐的课堂氛围中学习语文文化知识，赏识教育在小学语文课堂教学中的作用和地位日益突出。本文从新课标视野下小学语文课堂教学这一角度出发，对赏识教育的概念、作用以及误区进行阐述，着重阐述了赏识教育在小学语文课堂教学中的运用。
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毋庸讳言，当前教育实践中有很大的层面属于“抱怨教育”。用放大镜看孩子的缺点。为了孩子的聪明，老说孩子笨；为了孩子守纪，老说孩子顽皮。总是揪住孩子的缺点不放。这些问题使负面的情绪恶性堆积，让孩子在“我不行”、“我是坏孩子”的心态中归于失败，逐渐消耗其发展的潜力。与此同时，教育过程中过多的惩罚性教育，给学生造成了严重的心理与生理的负面影响。

新课改注重学生的全面发展强调学生的个性发展，注重因材施教，激发学生的个性张扬和潜能。运用“赏识教育”提高学生学习热情，培养学生在小学语文课堂上主动学习、主动探究的良好行为习惯养成，从而提高学生的创造意识。

 一、赏识教育在小学语文习作中的应用

　　小学语文习作教学一方面得培养小学生的语言能力和表达能力，另一方面还得培养小学生善于观察生活、善于发现生活的态度，引导他们对学习的兴趣，辅导小学生自信心的建立和成就感的满足。要达到这些要求，就需要把赏识教育引入课堂教学中，以爱入手，把尊重引入课堂，构建一个和谐平等的课堂氛围。

　　第一，教学观念上的转变。中国自古以来的传统教育方式都遵从“师道尊严”，这种传统的教育观念使得学生对教师与生俱来就有一种敬畏感，而且，这对学生主观能动性的发挥也起到了严重的限制作用。因此，教师应该改变自己在学生中威严的形象，要以真诚的微笑来面对小学生，以满腔的热情来感染小学生，消除小学生心中对老师的畏惧。课堂上，教师要以欣赏的眼光来打破小学生的羞涩，让小学生自信心增强。曾经有位诗人对赏识教育做出了最好的诠释：“如果一朵花不美，就请欣赏它的叶子；如果叶子不美，就请赞美它的枝干；如果枝干不美，就请赞叹它的根基；如果根基也不能使你产生情感的冲动，那么你总该为它是一株蓬勃的生命而讴歌。”

　　第二，教师应该利用赏识教育来激活课堂教学。

　　课堂为学生和教师搭建了一个很好的平台，是赏识学生的一个主要场所，有助于小学生自信心的培养。课堂可以体现教师和小学生的生命力，教师要赏识性地批阅小学生的习作，坚持赏识教育理念。教师要尊重小学生的成果，小学生习作是一项比较有难度的作业，教师不要挫伤小学生的自尊心。所以，教师要充分肯定小学生的作文，即便是再差的作文，也要“从沙里找出金子”。教师要用欣赏的眼光去看待小学生的作文，找到其闪光点，进行评价欣赏。教师要引导学生用赏识的心态去看待身边的事物。写作就要求学生用细致的眼光去观察生活，去发现环境的优美，然后把自己的发现记录下来，进而对学生的写作能力也是很大的提高。赏识就像心中的阳光，这缕阳光会照亮心里的每个角落，亮化人生。

　　二、赏识教育在小学语文中体现的价值和意义

　　小学生的习作需要教师的赏识和同学的赞美，如果教师不去赏识，那么就无法使小学生得到自我心灵的满足。著名的心理学家罗杰斯曾经讲过：“相信人具有自发学习的天然倾向，但他只对能够大有影响于个人行为的知识才感兴趣。”所以说，对于影响小学生语文习作的动机，不仅仅在于知识本身的吸引力，更为重要的是在于他们对自己作品的赏识和赞美。促使小学生习作迈向成功的第一步就是赏识性评价，因为赏识性教育的核心是：“你不会写，我教会你写；你不喜欢写，我让你喜欢写。”因此，赏识教育在小学语文习作教学中有着至关重要的价值体现。

　 小学语文习作教学中的赏识教育，在一定程度上满足了学生自然实现的需要。马斯洛需要层次理论指出：“自我实现的需要是人的一种高级的社会性需要。”自我需要简单来讲，就是一种炫耀自我、表现自我的荣誉感的心理需要。小学生需要依赖于老师或者家长或者同学的表扬和赞美来满足自我实现的需要。教师赏识教育的教学方式，促进了学生写作风格和善于观察生活的良好习惯的形成。

　　小学语文习作教学中的赏识教育，有利于小学生健全人格的培养。写作和做人是一样的，所谓“文如其人”就是这个道理。小学生心中的世界是个充满真善美的世界，是一个纯洁美丽的世界。教师的赏识教育会使得小学生崇尚大自然的优美壮观，热爱劳动人民的智慧和才能，他们爱祖国、爱人民、爱科学的情感在心里生根发芽，从小在他们的心底种下了成为社会主义接班人的种子。小学生为自己树立了远大的理想和目标，并为这个梦想努力奋斗。因此，赏识教育促进了小学生健全人格的形成。

　   诚然，语文课堂上，赏识方式要尽量不留痕迹，投其所好，与此同时，教师赏识学生要独具慧眼。教师一个赞许的眼神、一个真诚的微笑、一句由衷的赞语、一下轻柔的抚摸都能给学生以被重视、被赏识的快乐，从而让学生感到无限的温暖。教师在进行赏识时，内容不要总是停留在学生习以为常的优点上，而是要去挖掘寻找甚至是搜索出他们身上一些鲜为人知的优点，表现出教师的独特眼光，让学生得到一些新的肯定，效果会更好。正如爱因斯坦曾说过，别人赞美他思维能力强，有创新精神，他一点都不激动，作为大科学家这类话他听腻了，但如果谁赞扬他小提琴拉得棒，他一定会兴高采烈。

 三、总结

新课标视野下，发展学生的个性特长，提高学生的主观能动性，教师是学生学习情绪的主导者，赏识教育已成教师和学生之间心灵交流的纽带。在教育过程中教师只有把握好赏识的度，赏识、关视每位学生，给学生真诚地鼓励，激发学生的主体情感，让学生有积极的情感体验，才能营造一种愉悦、宽松、平等、合作的课堂氛围，让学生在这种愉悦、宽松的氛围中不知不觉地掌握了知识，获得了自信，这就是教育真正地成功。
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