学起于思，思源于疑——也谈小学数学教学中学生问题意识的培养

山东省平度市新河镇大官庄小学      李海燕

　 摘 要:创新是从怀疑和提出问题开始的，善于提出问题是其具有问题意识的重要表现和先导。然而在实际教学中，教师只重视问学生，忽视了学生提出问题的价值。陶行知说过:“创造始于问题。”学则生疑，疑则学进。平时我们常说要善于分析问题，解决问题，但分析、解决问题的前提是发现与提出问题，并且要在很正常的情况下发现问题，这才是学习的最高境界，要登上这个境界，首先必须具有问题意识。
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　　小学生在课堂上往往不敢提问，害怕提问不好被老师、同学讥笑，或是不知从何而问，久而久之，在课堂上不想、也不愿意提问。怎样培养学生的提问意识呢？促使学生提问，不是教师多问几个“为什么”就能办得到的。心理学研究表明：发现问题是思维活动中最重要的环节．没有问题的思维是肤浅的，被动的。当个体感到需要问个“为什么”，“是什么”,“怎么办”时，思维才算真正发动，否则，思维就难以展开和深入。因此，学生不爱提问，就是我们教师在教学上面临的最大的问题．  “学起于思，思源于疑”，疑即是问题，是引起思考的动因，是激起学生学习欲望和探究精神的最积极因素。那么，小学数学课堂中如何培养学生的问题意识呢？
　　 一、积极营造和谐氛围，鼓励学生积极发问
　　 在教学过程中，学生是学习的主体，调动学生的学习积极性，提高学生的创新能力，培养出跨世纪的一代人才，是每一个教育工作者的出发点和最终归宿。要达到此目的，我们在教学工作中必须彻底改变原有的“以教师为中心”、“教师是教学的权威”，学生必须围绕着教师这个中心和权威转的师生关系。在课堂教学中，创设师生间平等、轻松、和谐的教与学的氛围。要“蹲下来看孩子”，从他们的视角看问题，积极地建立一种平等的“合作者”、“朋友”式的关系。通过自己的语言、动作、表情传递给学生一种亲切、信任、相互尊重的情感信息，使他们感到老师是最可信赖的。当学生提问题时，教师赞许的目光和专注的神情，会使学生感到老师对自己所提出的问题是非常重视的，这是一种无形的力量，它对培养和鼓励学生勇敢地提出问题起到巨大的推动作用。即使学生提出一些很简单的问题，甚至是一些幼稚可笑的问题，教师都要给予鼓励，尤其对学困生，只要他们能提问题，就要给予表扬。消除学生的畏惧心理，激发他们质疑问难的热情。如在教学《吨的认识》一课时，在课件演示小熊、小马、小牛和小鹿相约去游玩，走着走着，来到小河边，正要过桥，小熊发现桥头有块牌，上面写着“限重1吨”。此时课件停下了，我让学生对后边的短片提出自己的问题时，有位平时沉默不语的学生小声说了一句：“他们为什么不坐飞机过去呢？”我就笑着说：“因为它们忘记买飞机票啦。”还表扬了这位同学有进步，敢说出自己的想法。此后这个学生提问的热情高了，提的问题也更有价值了。
　　 二、教给学生提问题的方法
　　 以往课堂教学中往往是教师向学生提问题，却很少看到学生向教师提问题，学生往往不知从哪入手提问题，不知提什么样的问题。因此教学中要教会学生质疑问难的方法：一是要在知识的“生长点”上找问题，就是在从旧知到新知的迁移过程中发现和提出问题；二是要在知识的“结合点”上找问题，也就是要在新、旧知识的内在联系上发现和提出问题；三是从自己不明白、不清楚的地方提问题，逐步引导学生学会提问题，并能提出有价值的问题，培养学生的发散思维和求异思维。
　　 三、对学生提出的问题要有正确的态度
　　 每个人在儿童时代都具有质疑的态度，都爱问为什么，但是许多人随着年龄的增长失去了这种质疑的良好心理品质。就其原因：一是随着年龄的增长，自尊心增强，再提问题就等于承认了自己对某件事不知道或不理解。因此招致人们怀疑自己的知识不够渊博，伤了自尊心。其实这是一个心理障碍，这需要教师的正确引导。没有一个人能够全知全能，提问题的人非但不会显得愚蠢，反而会展示自己的洞察力，而且证明其他人并不像他们自我感觉的那样聪明。因此，教师对学生提出的问题要有正确的态度，不要以为学生提的问题太简单就怪罪学生没有学好，打击学生的积极性。只要学生提出的问题恰当，甚至哪怕是错误的，教师应该给予指导、帮助。对学生提出的问题应该及时给予解答，复杂的、困难的、暂时答不出的，教师要向学生说明，不能不懂装懂，蒙骗学生。其二是家庭教育造成学生不爱提问、质疑。只有在教师正确引导、在家长多方鼓励下学生才会克服心理障碍而爱问为什么。
　　 总之，让学生敢问，乐问，善问是把学生当作学习主人的一个重要标志，也是教会学生学会学习的方法之一。教师只有培养学生提问的意识，让学生多提出问题，并思考问题的答案，才能有利于学生积极主动地发展。
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