基于新课改下高中语文阅读教学的重新思考
李英瑛         山东省即墨市第一中学

 【摘要】 语文 学习，不仅在中学阶段对学生有着至关重要的影响，乃至学生们迈入社会，走向工作岗位，语文依然是不可或缺的知识和技能水平。而语文学习中的阅读能力与学生每个人的个人素质有着十分紧密的联系，在高中语文的阅读教学中，教师应该把提升学生的自主阅读能力作为教学的根本目标。
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 　　在高中语文的教学中，阅读教学是一门最为基本的课型，贯穿在整个语文的教学之中，对于高中语文教学来说至关重要。在高中语文的阅读教学之中，主要的教学目标就是能够逐步培养学生的阅读能力，最终提高每位学生的语文素养以致个人素养。在阅读教学过程中，教师需要坚持贯彻个性化阅读的概念，培养学生的自主性，充分把课内阅读与课外阅读想融合，取得更好的教学效果。

　　一、培养学生创新能力及其发散性思维

　　教师还应该培养学生的创新能力、独立思考的能力与发散性思维，拓展学生的想象力。教师需要与学生建立平等的教学关系，和学生共同探讨文章里的内容，不随意批评学生的意见，鼓励学生畅所欲言，各抒己见。由于语文的知识与内容都是丰富多彩的，教师在带领学生畅游知识海洋使，学生学到的不仅仅是书本上的知识，也会给学生的精神层面上带来更多的享受。学生在进行语文阅读时，能够体会到不同的思想、感受不同的境界，这些阅读感受都能够提高学生的综合素养，还能够促进学生的身心的健康成长。

　　除了课堂教学之外，学生们的课下学习也相当重要，教师需要推荐一些有益书目来扩大学生们的阅读量，这个时段的阅读应该是较浅程度的阅读，是通过广泛的涉猎，讲书本的知识转化为学生自身的知识并慢慢沉淀下文学上的素养，为更高阶段的学习做出日积月累、厚积薄发式的努力。

　　二、注重对话教学

　　所谓对话教学，指的并不仅仅是教师或者是学生与教材或者文本之间的对话，也需要教师和学生进行互动和讨论，提高学生的课堂参与度。此处所提到的对话关系不是平常意义上问答对话，对话的双方要真正在对话过程中能够互相碰撞和升华，做到走进对方的心灵。在教学的过程中，教师应该只起到主导的作用，引导学生进行阅读训练，因此，教师需要非常熟悉阅读的文本内容，从学生能够理解的角度对文本的内容作出分析。同时，教师还需要带领学生从多个角度来思考文本的教学方式，因为经常以多角度思考文本有助于教师理解学生们对于文本的多种解读方式。从学生的角度来说，阅读的过程就是领略世界万事万物与人类的奇妙旅程。在阅读教学中，教师应该首先给予学生充足的时间来与文本做直接对话，这样学生们才能为理解作者的思想感情打下基础，避免出现“误读”现象。

　　如果在分析的文章内容的过程中遇到了一些重点和难点，教师应该作为与学生平等的讨论者身份进入到关于文本的对话中去，传达自己对于文本的分析，鼓励学生们与自己讨论关于文本的任何问题，在互动的过程中将文本分析理解透彻，充分体会作者的思想感情。教师只有真正做到与学生平等讨论文章之后，学生们也能够更加投入到阅读学习之中去，放下过去因为怕理解错误而不敢与老师讨论的思想包袱。

　　三、充分调动学生的阅读兴趣

　　由于兴趣是最好的老师，教师要想让学生学好阅读的方法，就应该充分调动学生的阅读兴趣，使学生积极主动的去阅读，这样就能够很好的把学生的被动学习转变成学生自愿的学习。而教师在每一堂课的实际教学之中，也需要通过教学要求中的教学目标与具体的教学内容，选择更加适合的教学方法。同时，教师还应该根据学生不同的性格特点实行因材施教，把课堂创设成一个非常轻松、和谐的情境。在课堂教学过程中，教师还应该多鼓励学生进行自主探究与动手操作，让学生积极参加合作交流活动，让每位学生都能够充分参与到课堂活动中，积极发表自己的意见和想法。例如，教师在导入新内容时，就需要找一些学生感兴趣的材料来充分调动他们的兴趣，可以使用明星或者电视中的例子；而在对风景之类的文章进行教学时，就应该用多媒体让学生欣赏祖国的大好山河，在条件允许的情况下，还可以组织学生在周末去采风或爬山，让学生自己发现与感受大自然的风光，这样在上课的时候，才能够使学生对课本产生更加浓厚的兴趣，只花费较少的时间与精力，就能够掌握课文中的内容。例如必修一《大自然的智慧》，科学性、专业性都很强。课文介绍了宇宙演化规律先，涉及许多概念，介绍了多种多样的美丽星云。虽然文章以生动形象的语言进行描述说明，但由于宇宙远离我们，学生对这些概念极为陌生，教学中要让学生记住这些概念已非易事，还要让他们了解各自特点，清晰地理解这些概念就更难了。我们网上下载一些星云图片，使学生很快地理解了这一概念，并对它的形色状有个直观的认识，对它的形成也就比较容易理解。

 　 总之，高中语文是一门非常基础但是又很重要的学科，在目前新课标的要求之下，教师应该采用多种手段、多种方法来进行阅读教学，这样才能够提高学生对于阅读的兴趣，提高学生阅读的积极性。在教学过程中，教师应该强调阅读的重要性，使学生充分体会到阅读能力与提高语文素养甚至个人素养之间的联系。我想，只要我们努力，大胆地实践，不断地总结，在总结中追求更大的创新，就可以提高高中语文阅读教学的有效性。
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