也谈高中思想品德课的政治性
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摘 要：思想政治教育是社会或社会群体用一定的思想观念、政治观点、道德规范，对其成员进行有目的、有计划、有组织的影响，使他们形成符合一定社会所要求的思想品德的社会实践活动。
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2014年3月1日21时许，昆明火车站广场发生蒙面暴徒砍人事件。截至2日6时，已造成29人死亡，百余人受伤。事发现场证据表明，这是一起由新疆分裂势力一手策划组织的严重暴力恐怖事件。分裂势力是社会的肿瘤，是社会问题的综合反应。我们要充分认识分裂势力活动的严重危害，把取缔分裂势力活动作为事关国家安危的重大事件对待。要积极探索新形势下思想政治工作的方法和路子，加强和改进思想政治工作，提高广大人民群众辨别、分析正确的思想意识和反动思想意识、错误意识的能力，解决好宗教、理想、信念问题。
高中思想政治课的教学，与初中思想品德课相互衔接，与时事政策教育相互补充，与人文、社会学习领域其他科目的教学相互支撑，与学校其他各项德育工作相互配合，实现思想政治教育的目标。
高中思想品德课课程的基本理念:
（一）坚持马克思主义基本观点与时代特征相统一
阐述马克思主义的基本观点、邓小平理论和“三个代表”重要思想，紧密联系我国社会主义现代化建设的实际与时俱进，体现当今世界和我国发展的时代特征，显示马克思主义科学理论的巨大力量。马克思主义哲学可以帮助我们正确地看待自然、社会和人生，正确的认识社会实践的巨大作用，正确的进行价值判断和行为选择，树立和追求崇高的理想，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，形成正确的世界观、人生观和价值观。
（二）加强思想政治方向的引导与注重学生成长的特点相结合
本课程要重视高中学生在心理、智力、体能等方面的发展潜力，针对其思想活动的多变性、可塑性等特点，在尊重学生个性差异的同时，恰当地采取循循善诱的方式，帮助他们认同正确的价值标准、把握正确的政治方向。
（三）创进以生活为基础、以学科知识为支撑
本课程要立足于学生的生活经验，着眼于学生的发展需求，把理论观点的讲述寓于社会生活的主题之中，构建学科知识与生活现象、理论逻辑与生活逻辑有机结合的课程模块；在开设必修课程的同时，提供具有拓展性和应用性的选修课程，以满足学生发展的不同需要。
（四）强调课程实施的实践性和开放性
本课程要引领学生在认识社会、适应社会、融入社会的实践活动中，感受经济、政治、文化各个领域应用知识的价值和理性思考的意义；关注学生的情感、态度和行为表现，倡导开放互动的教学方式与合作探究的学习方式；使学生在充满教学民主的过程中，提高主动学习和发展的能力。

高中生是人生观、价值观、世界观形成的关键时期，而他们一天绝大部分时间是在学校度过，跟外界接触的时间很少，所以，在人生观、价值观、世界观的构建是在学校的教育和学校生活中，逐步形成和发展。
高中思想政治教材是学习有关政治生活的知识，学习内容具有鲜明的政治性。通过《政治生活》的学习，使他们进一步认识现实生活中的政治现象，获得相关的知识，提升参与政治生活的素养和能力，增强公民意识和国家观念。使学生了解到，一切政治活动都是围绕着国家政治权利展开的，政治的核心问题是国家政权问题，进一步明确我国人民民主专政的国家性质，理解中国特色社会主义的政治制度，了解中国在世界上的地位和作用，更加关心国家的前途和命运。
　　 随着我国政治实践范围的扩大，我们在考虑作为政治问题的阶级问题时，有意识地把视野从“阶级斗争”扩展为“阶级关系”，是正确把握政治概念的必要前提。应当说，阶级关系作为一个广泛的社会范畴，既包括阶级斗争，也包括阶级之间在一定条件下的同盟、合作的关系，还包括阶级内部的各种关系。对这些关系的处理，显然都属于政治的范围。也就是说，一方面要指出，即使在今天，阶级斗争仍然是政治生活中最重要的内容，另一方面也要指出，政治从来就不仅仅是指阶级斗争，甚至也不仅仅局限于阶级关系。
　　 我们在考虑作为政治问题的阶级关系问题时，有意识地把视野从“阶级关系”扩展为“利益关系”，同样是非常重要的。政治是经济的集中表现，而经济问题说到底是利益问题。有利益，就会形成包括阶级在内的不同社会集团之间的利益差别，从而形成它们之间的利益关系。在这些利益关系中，我们经常谈论的阶级关系、阶级斗争居于特别突出的地位，是人类文明史上最典型、最尖锐的利益关系，从这个意义上，我们说政治的实质是阶级关系和阶级斗争，阶级性是政治的根本属性，而不能说它们是政治的全部内容，更不能由此推成一切政治活动都是阶级斗争，以阶级斗争为纲。
　　 从政治与经济、与阶级的关系看，当前我们讲的政治，一是现代化建设就是最大的政治，党的十一届三中全会确定以经济建设为中心，这是我们党在深刻总结历史经验基础上作出的战略决策，实践已经充分证明这个决策是完全正确的。经济是基础，解决的所有问题，归根到底要靠经济的发展。从这个意义上说，集中力量把经济搞上去，实现现代化，本身就是最大的政治。所以，无论形势发生怎样的变化，除了发生大规模的外敌入侵，坚持以经济建设为中心，这一条是绝对不能动摇的。在坚持经济建设这个中心的同时，必须坚持四项基本原则、坚持改革开放“两个基本点”。这也是实践充分证明了的客观真理。  二是现代化建设之所以是当前最大的政治，就是因为它代表着人民最大的利益、最根本的利益。国家利益、集体利益、个人利益在根本上是一致的。在现阶段，人民群众的最根本利益，是实现社会主义现代化，因此党要代表和维护最广大人民的根本利益，从国内政治的角度讲，就是指通过合法、有效的政党政治途径、政权力量和政府行为推动国家的现代化进程，增强国家的综合实力，调整好社会成员间的利益关系，并在此基础上尽可能使人民群众过上日益富裕、安定、祥和而又充满活力的生活。这就是当代中国政治的主题 。
　　 在讲解我国的政治制度时，突出其是适合我国国情的政治制度，在中国照搬西方的政治制度是行不通的教育。要使学生深切的感悟到中国共产党始终代表中国最广大人民的根本利益，坚信中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，懂得发展社会主义民主政治必须坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。
　　 总之，高中生思想品德政治性教育任重道远。
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