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摘要：按照总部要求，初级任职教育学员应安排学员到部队进行校外实习，笔者根据自己亲身经历的经验和心得体会，从校外实习的意义、组织程序、遵循原则和心得体会四个方面，对如何高效开展校外实习进行阐述。
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对于初级任职教育学员总部明确要求要“落实联教联训制度，安排学员到部队开展现地教学和专业实习，锻炼岗位实践能力”。校外实习不仅有利于初级任职教育学员职业素质方面的强化训练，增强岗位意识和岗位责任感，最大限度提高其综合素养，而且还是教育模式改革的一项举措。依据总部的要求，笔者于今年4份带领本专业学员赴部队实习一个月，取得了良好效果。下面，就实习的组织过程和几点心得与大家交流一下。

一、校外实习的意义和目标

校外实习是学员岗位能力形成的关键教学环节，也是强化学员职业道德和职业素质教育的良好途经。通过校外实习，学员将校内所学专业知识与能力和实际工作紧密结合，实现与部队、与岗位的零距离接触，弥补院校培训偏离部队实际的不足，缩短与部队实际岗位需求之间的能力素质差距，利于正确认识职业特性，强化自身职业能力，养成良好职业道德，从根本上提高人才培养质量。

通过校外实习可使学员熟悉部队岗位工作的各项技术规范、工作流程、组织过程，理解各岗位相互配合、协调的重要性，了解并在实习过程中体会工作职责，掌握相关装备的使用维护方法等。

二、校外实习的主要环节

校外实习整个过程主要由以下六个阶段组成。
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（一）梳理实习需求

根据人才培养方案要求和部队岗位职责要求，结合校内实习科目开展情况及学员已掌握的知识技能水平，梳理出校外实习需求，对去部队实习什么要做到目标明确。需要梳理内容有：实习所需装备、实习所需场所、实习所需时间、实习所需经费预算、实习科目设置等内容。

（二）上报实习计划

确定实习需求后，制定实习计划，并上报学院和空军业务机关。实习计划主要包括：实习目的、实习期限、实习人数、实习需求等。

（三）调研实习部队

得到学院和空军业务机关批复后，根据实习需求和计划，到相关部队调研，寻找能够满足实习要求的部队。实习部队应满足以下条件：装备新，种类全，满足实习需求，作风好，工作规范，能够提供学员食宿。

（四）制定实习方案

确定好实习部队后，根据本专业教学计划和部队任务情况，确定实习时间段，与部队相关负责人一起制定详细实习方案。实习方案要按多个实习小组同时展开，间隔轮换方式制定，避免在有限时间内，少数人实习，多数人观看的情况。

（五）执行实习方案

根据实习方案安排，带领学员赴部队实习。在实习期间，每名指导教员带一个预先分好的实习小组，每个新科目开始实习前，都要从人员安全、装备安全等方面讲清注意事项，并全程跟踪和监控实习过程。

（六）考核实习效果

实习考核分为科目结束考核和实习结束考核两种，科目结束考核由指导教员在科目结束后，以检查笔记、抽点提问、口述操作过程和注意事项等多种方式进行；结束考核由部队和院校从理论和实践两个方面共同拟制综合性考核科目，进行联合考核，检验实习效果，并作为相应课程毕业考核成绩的重要参考。

三、校外实习遵循的原则

（一）科目设置要满足人才培养方案和课程标准要求

赴部队实习主要是为弥补人才培养方案和课程标准要求，而院校一时又无法满足的实习科目而设置的，因此，在设计校外实习科目时，应满足人才培养方案的要求，重点设置新装备科目和院校无法满足的科目。

（二）把对部队正常工作生活影响降到最低

组织学员到部队实习，势必给实习部队带来一定的影响，但必须把影响降到最低，因此，学员的一日生活制度须坚持与部队一致的原则。实习部队只需提供食宿场所和带教技术骨干即可，学员的管理和生活都由带队学员队干部负责，作息时间和生活秩序按部队标准执行，使实习学员的生活轨迹与部队尽可能平行。

（三）实习科目要与部队装备保障工作实际相结合，实现“双赢”。

院校的中心任务是教学训练，部队的中心任务是装备保障，因此，实习科目的开展不能扰乱部队的中心任务，而应通过积极沟通协调，将实习科目与部队装备保障工作相结合，融入部队的各项具体任务中去，坚持双赢原则。通过实习，学员既掌握知识技能，又帮部队完成了具体任务。

四、校外实习的几点心得

（一）精心的组织和指导是实习工作取得成功的关键

学校组织学员外出实习的地点是在部队，部队只是对学员提供生活、工作环境和工作过程带教，如果学校的管理和指导缺位，那么学员就成部队工作的模仿者。这样的实习对学员来讲，也没有多大的收获。学员实习是在学校组织下、在教员的指导下到部队进行的一个教育过程。实习本身不是目的，它也是教育过程的一个组成部分。所以在这个过程中，教员对学员的指导是不可缺少的。老师需要像在学校教育一样，制定实习目标和方案，并根据这些目标和方案对实习的过程加以指导和控制。在本次带队实习期间，无论是对学员情绪的安抚，现场的管理指导，还是工作之余的休闲娱乐活动，都离不开老师的组织和管理。

（二）沟通和理解是实习工作取得成功的有力保证

校外实习，来到了一个陌生的环境进行，再加上不论学习强度和体力消耗强度，都比校内大，因此，无论是教员还是学员，都会遇到很多意想不到的问题和困难。要解决这些问题，需要学校、部队双方的共同努力。而带队干部和指导教员必须充当一个信息沟通的纽带和桥梁，保证各方信息交流的畅通。如果学员实习遇到什么问题，他能快速反映给指导教员，指导教员也能快速反馈给学校和部队方，然后共同把问题解决。另外，教员还要充当学员的倾听者。学员在实习过程中感到苦闷、迷茫、无趣时，常常会发牢骚甚至消极怠工。这时教员要表示理解，然后加以适当的引导，不能一味责备，让学员实习心情舒畅。

（三）双赢原则是校外实习工作取得成功的力量源泉

为使校外实习常态化，要促使院校和部队“双赢”，也就是对院校来说，实现了实习的目的；对部队来说，通过学员实习能完成一定的任务，让“校外实习”成为院校和部队双方都欢迎的活动。具体组织上，要根据部队大项工作和历时较长的工作情况，由部队提出需求，双方协调，统一组织，适当安排部分小组学员协助部队完成任务。
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