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　　随着以计算机和网络为核心的信息技术的飞速发展，人们生产、生活、工作、学习的方式也随之发生了深刻的改变。在此大环境下，教育的信息化成为发展的必然趋势。

　　《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020 年）》中指出：到 2020 年，基本建成覆盖城乡各级各类学校的教育信息化体系，促进教育内容、教学手段和方法的现代化；引进国际优质的数字化教学资源，开发网络学习课程；建立开放灵活的教育资源公共服务平台，促进优质教育资源普及共享。教育信息化已成为 21 世纪教育发展的鲜明时代特征。

　　在教育信息化的推动下，高中体育教学也呈现出新的时代特征。体育教师不断尝试现代技术与传统方式的结合，让信息技术的优势推动高中体育教学的发展，让高中体育能适应社会的需求，更好地完成知识传授、技能培养、身体锻炼于一体的教学任务。

　　1 高中体育教学信息化现状

　　高中体育教学分室内理论课和室外技术课，由于现阶段技术条件的限制，教学中的信息化多以多媒体的形式呈现，需要室内固定的环境，所以目前高中体育信息化主要体现在室内理论课上，图像、声音、视频的运用给枯燥的理论学习带来活力，为沉闷的室内课带来乐趣。

　　创设良好的教学情境 学习是学生主动建构知识体系的过程，只有学生对体育课程有了兴趣，才能主动学习、积极思考并探索相关知识，因此创设有效的教学情境是很有必要的。但同时现在的学生获取信息的途径很多，如关于精彩体育赛事、体育明星所知并不比教师少，如何吸引学生，让学生有学习的欲望，成为教师需要研究的课题。

　　传统的教学借助语言、文字和肢体动作，很难吸引学生的兴趣，这时辅以多媒体手段如精彩的视频、有趣的动画、优美的音乐，多种感官共同作用，不仅利于表达，而且可以创设比较好的情境和情绪体验，符合青少年求新、求奇的心理，容易引起学生的注意和兴趣，以激发学生的学习热情。如在进行足球教学前，教师先播放一段足球射门的精彩片断，分享一些球星们的励志故事，学生的兴趣被一下子激活。在学生情绪高昂时，再进行实践教学，学习效果更好。

　　运用有效的技术手段 信息技术的发展、网络的普及使学生有更多的途径获取信息，教师已不是唯一的知识来源。据调查，现在高中生每周上网时间不少于 4 个小时，对简单的体育理论知识让学生在网络环境下自主学习，给学生营造开放的探索空间，开展自主探究式的体育课堂教学不失一种好的探索方法。如涉及体育竞赛和生理、心理、卫生知识等常识性理论，如果教师选择系统讲授，可能因为很多学生都会了而浪费时间；如果将要讲授的内容提前以专题讨论的形式布置给学生，让他们利用课余时间通过互联网学习，然后将学习的成果提交到网络上，上课时根据学生上传的作业情况进行交流，了解学生掌握情况，略去学生会的内容，就会节省上课时间。这样将寻求知识的过程变成掌握知识的过程，既了解了学生的知识掌握情况，又培养了学生获取信息、评价分析信息的能力。

　　2 高中体育教学信息化的未来发展趋势

　　近几年随着物联网和云计算等新兴技术的快速发展及其产业化，教学技术领域又出现了许多新型教学媒体，它们的应用领域覆盖了高中体育理论与技术的全部课程，使现代信息技术在体育教学中的作用越来越重要。虽然其成果暂时还没能运用到高中体育的实际教学中，但它们的出现让人们看到了未来高中体育的发展方向。

　　虚拟现实技术（Virtual Reality） 虚拟现实是利用电脑模拟产生一个三维空间的虚拟世界，提供给使用者关于视觉、听觉、触觉等感官的模拟，如同身临其境一般。虚拟现实技术在军事、航空、医学、机器人等领域的应用已比较成熟，由于其沉浸性、交互性、想象性等特性，现阶段在教育中的应用也越来越广泛。众所周知，有些体育活动会受到场地、环境的限制学生无法体验，而虚拟现实技术可以完美地解决这个问题，让学生感受到在真实环境中无法获得的体验。如在学习滑雪、登山等运动时，很多地区的学校都没这样的环境，借助虚拟现实技术就可以实现。

　　物联网技术（The Internet of things） 物联网技术是通过射频识别、红外感应器、全球定位系统、激光扫描器等信息传感设备，按约定的协议，将任何物品与互联网连接，进行信息交换和通讯，以实现智能化的识别、定位、追踪、监控和管理的一种网络技术。物联网技术在高中体育教学中的应用，使场地、设备都有了生命，这些都成了教师的眼睛，可以更好地掌控整个教学过程，这对体育教学非常重要。如现在高中生体育课猝死的新闻屡见报端，给体育教师很大压力，因为无法了解每个学生在运动时实时的身体情况，而限制了体育活动的开展。利用物联网技术设计的身体机能反馈系统就可以很好地解决这个问题。

　　通过无线传感设备将学生生理和身体机能实时传输给电脑并分析体育课堂教学效果与课后学生的体温、脉搏、血压、血氧、呼吸等身体机能反馈，以及对其他课程学习效果的影响，同时监测课堂教学中学生的身体不良反应，实时反馈给教师，及时进行处置，减少悲剧的发生。

　　3 结语

　　在信息化的冲击下，各科课改在不断深入，新的教学方法被不断尝试和创新，信息技术的广泛应用取得良好效果。虽然体育教学有别于其他学科，更注重身体训练，但社会在变，学生在变，继续固守传统必然影响教学效果。

　　突破传统教学方式的束缚，大胆尝试并引入新技术是必然趋势。高中体育教学改革需遵从体育教育理念，将信息技术与传统教学的优势结合起来，寻找更有效的教学方法解决教学中遇到的重难点，以更好地完成教学任务。
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