如何让大学生拥有良好的职业素养
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社会用人单位对大多应届大学生在职业素质方面的评价是，遇到困难总是逃避、喜欢找借口、心态消极、没有责任感、没有诚信、没有团队协作精神等等。般说来，大学生能否顺利就业并取得成就，在很大程度上取决于本人的职业素质，职业素质越高的人，获得成功的机会就越多。
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· 积极的心态
心态是一个人的心理状态，分为积极心态和消极心态。美国的一项最新研究结果显示，积极的心态有助于预防感冒。在职业生涯发展中，员工与员工之间在竞争智慧与能力的同时，也在竞争态度。一个人的态度直接决定了他的行为，决定了他对待工作是尽心尽力还是敷衍了事，是安于现状还是积极进取。积极心态的主要表现是：寻找解决问题的办法、富有想象力和创造力、不断地提供解决方案、享受所拥有的工作、不断追求做得更好；而消极心态的主要表现：寻找推委的托词、受眼前条件的局限、不断地提出问题和困难、任务的“交差人”、总想“多一事不如少一事”。
如何培养学生积极的心态呢？第一，让学生凡事往好处想。凡事都能往好处想，就能乐观地对待挫折和压力。生活本来就是：有挫折、有艰辛、有苦恼、有困惑，我们必定遭受挫折。但美好的心态让我们平静，让我们豁达，让我们自信。事实上，人生中的很多所谓失败并不是败给了谁，而是败给了自己的悲观。生活就像一面镜子，你对它笑，它就对你笑；你对它哭，它就对你哭。授课讲师给学生分享能力与态度的关系：人才、人材、人财、人裁，并讨论沙漠里半杯水的故事。第二，让学生相信自己，挑战“不可能完成”的工作。人生要勇于向“不可能完成”的工作挑战，达成了一个目标后，再制定更有挑战性的目标；失败时要坦然，认真总结教训，继续朝你的目标迈进。每个人都有一个人生的终极目标，但是真正能实现这一终极目标的人却并不多，常常有人会半途而废。导致他们失败的原因很多，有人急于求成，结果欲速则不达；有人却虎头蛇尾，刚开始信心百倍，坚持不了几天便放弃了；有人捡了芝麻丢了西瓜，分不清孰轻孰重。事实上，这些放弃的人往往不是没有能力去做，而是没有敢于突破自己，挑战“不可能完成”的任务。成功是要有方法的，达成目标更需要一定的信心，授课讲师将尼克胡哲的成长故事讲给学生，并引导学员分享自己的面对困难的故事，激发大家面对困难时的斗志。第三，激情是工作的灵魂。激情是不断鞭策和激励学生向前奋进的动力，对工作充满高度的激情，可以使我们不畏惧现实中所遇到的重重困难和阻碍。比尔•盖茨有句名言：“每天早上醒来，一想到所从事的工作和所开发的技术将会给人类生活带来巨大的影响和变化，我就会无比兴奋和激动。”激情就像星星之火，也许不起眼，却能创造出燎原之势。如何让学生拥有激情？1.建立目标，人们往往只在爬坡的时候，才会感到干劲十足，充满激情。当爬上山顶的时候，反而觉得迷茫。所以，人们需要不断地给自己树立新的目标，这样工作起来才会有方向、有动力、有奔头，才有助于保持高涨的工作热情。2.分享成就感，学会容忍工作中的压力和单调，觉得自己所从事的是一份有价值、有意义的工作，把每一次努力、每一份付出看作是职业生涯中能力不断提升的累积，并且从中可以享受到成就感。3.切勿自满，学无止境，在工作中，最需要注意的是自满情绪。自满的人不会想方设法前进，对工作就会丧失激情。如果你满足于已经取得的工作成绩，忽略了开创未来的重要性，那么现在这个阶段的工作自然会丧失其吸引力。当你把过去的成绩当作激励自己更上一层楼的动力，试图超越以往的表现，激情就会重新燃烧起来。第四，让学生比别人多做点。率先主动是一种极珍贵、备受看重的素养，它能使人变得更加敏捷，更加积极。无论你是管理者，还是普通职员，“每天多做一点”的工作态度能使你从竞争中脱颖而出。你的老板、委托人和顾客会关注你、信赖你，从而给你更多的机会。授课讲师让学生辩论：成功有无捷径。总之，积极心态的培养是个长期的过程，授课讲师要不断引导学生。
· 责任感
责任感对于不同的对象不同的环境，有着不同的定义。有数据表明，90％以上的企业在招聘时都把责任感放在第一位。根据调研数据，我们会发现，成功的原因80%是责任感。责任感从本质上讲既要求利己，又要利他人、利事业、利国家、利社会，而且自己的利益同国家、社会和他人的利益相矛盾时，要以国家、社会和他人的利益为重。人只有有了责任感，才能具有驱动自己一生都勇往直前的不竭动力，才能感到许许多多有意义的事需要自己去做，才能感受到自我存在的价值和意义，才能真正得到人们的信赖和尊重。有责任感的表现：清楚工作角色的要求、把准时交付视如名誉、担当自己的承诺、把工作当做自己的事情来做。没有责任感的表现：只知道是什么,不知道为什么、总能找到拖延的借口、把承诺当儿戏、对公司抱“打工心态”。没有责任感的人，按时上下班，按部就班；职责之外的事情一概不理，分外之事更不会主动去做。不求有功，但求无过。很多时候表现为牢骚满腹，认为所有工作、生活的不如意，都是环境造成的。他的潜能无法发挥。即使他有着优秀潜质，但却整天生活在负面情绪中，完全享受不到工作的乐趣。他的牢骚满腹，会不知不觉的传染给其他人。有责任感的人，总是积极地寻求解决问题的方法，认真负责。
积极负责的工作态度始终是你脱颖而出的砝码，拥有它，你将在竞争激烈的职场上走的更顺利。授课讲师组织学生完成“责任传递”活动，以便理解责任感。
责任感这么重要，究竟什么是责任感？简单来说，让学生做到两点:（1）做好份内的事（2）出现问题敢于承担责任。
· 团队精神
授课讲师先分析团队与群体的区别、团队与个人的区别。通过学生研讨，引导学生达成共识，团队具有共同目标，个人的成功建立在团队成功的基础上。只有团队成功了，个人才能得到成功。个人的行为与团队行为的区别是什么？个人：自己对自己负责（举例：学习、爱好等）团队：最终结果需要通过协作达成，每个人对目标负责，举例篮球和足球。有团队意识表现的是：有帮助他人的意识、对得与失不斤斤计较、相信给予他人就是收获、有意识的理解他人、有能力寻他人求帮助。没有团队意识的表现是：总怕别人麻烦自己、太在意吃亏和占便宜、认为给予他人是自己的失去、只在乎自己想要什么、遇到难题想不到寻求他人帮助识。协作的关键要素是补台意识、大局观、执行力。
· 诚信
联想柳传志讲过：一个人有两样东西谁也拿不走，一个是知识，一个是信誉。诚信是一个人健康成长的基础。诚信的具体表现：对客户：守时、践诺、遵守职业道德、敢于承担责任。对同事：诚实待人、实事求是、乐于分享。对公司：守信规范、克己奉公、不阳奉阴违、不推诿责任。
总之，形成良好职业素养必须：规范与目标，排除干扰、持之以恒。
