小学数学教学注重训练学生思维的创造性
四川自贡高新区卫坪中心校   吴芸

著名心理学家皮亚杰主张：“教育的首要目的在于造就有所创新、有所发明和发现的人，而不是简单重复前人做过的事情”。从世界的发展看，知识经济时代已经来临，知识经济时代，教育的核心是培养人的创新素质，而人的创新素质的培养应从小抓起，从基础教育抓起。如何在小学数学教学中培养学生的创造能力是当前教学的热点问题
笔者认为：

一，小学数学课思维的创造性要树立以学生发展为本的创新意识

新课标指出：“加强学生实践能力和创新意识的培养，树立以学生发展为本的教学意识。”数学教学如同其他学科一样，在创新教育的浪潮中要转变以教师为主，以强调学科的基础性为主的旧观念，要在整个教学过程中，展示以学生为本的教学新观念，视学生为平等关系，在设计教学计划、教学模式、教学过程及操作程序上都要以学生为主体，让讲台成为实现学生自我价值的舞台，教师用自己的人格魅力以及全新的教学手段去感染和陶冶学生，在教学中真正做到互教互学，共同谱写数学教学的新篇章。

二，小学数学要注重课堂教学创新从而培养思维创造性
学生的数学知识和能力是学生自己悟出来的，做出来的，不是老师教出来的。在课堂教学中，教师要根据教学内容创设情境，激发学生的学习热情，挖掘学生的潜能，鼓励学生大胆创新与实践。
在教学“圆柱体体积计算”时，直接让学生自由猜想圆柱体积的计算方法，学生根据已有的知识经验可以设计出许多种方法。如例l，将圆柱体的橡皮泥捏成长方体（或正方体）形状，求出长方体（或正方体）的体积，就是这个圆柱体橡皮泥的体积；例2，将圆柱体容（器装满水，然后倒入长方体容器里，测出术的体积，就是圆柱体容器的体积；例3，将圆柱体等分成若干份，然后拼成长方体（教材上的方法）。尽管有的设想不切合实际、失败了，但这些猜想中都包含一个成功的因素，那就是转化的数学思想，更重要的是培养了学生勇于探索、积极思考、敢于创新的精神。要让学生在自主探索和合作交流过程中获得基本数学知识和技能，使他们觉得每项知识都是他们实践创造出来的，而不是教师强加给他们的。教学实践中，学生创新能力的培养是多方位的，既需要教师的主导，教师多给学生一些鼓励，一些支持，对学生的正确行为或好的成绩表示赞许，保护学生的好奇心，也需要学生的主体，要学生多观察，多思考，只有师生共同的配合下，才能教学相长。

三，小学数学课思维创造性旳培养要鼓励学生去探索
课堂教学的一个长处是设障布疑，鼓励学生去探索。在此基础上，引导学生训练思维的灵活性和深刻性，以培养学生的创造能力。例如：填括号：56－7 X 3＝7 X（ ）。
   1.学生首先会想到要使两边算式相等，必须先将左边算式56－7X3的得数35计算出来，然后再想右边算式7 X（ ）的得数也是35，因为7 X 5＝35，所以括号里填5。当教师问：“谁能不用计算两边算式的得数，就能想括号该填几”时，学生们的思维开始起来，他们会找到左边算式是8个7减3个7得5个7，5个7等于7 X（5），所以右边括号里里应该填5。于是可以不用算出左边算式得数，就能填出右边算式的括号里该填几。此时，他们会为掌握一种简捷的方法而高兴。教师对学生既要关心、爱护，又要信任、尊重，要善于把教学大纲的要求转化为学生乐于接受的自觉要求。教师设计的情景必须把科学内容与艺术的形式巧妙地结合起来，使学生长知识、长智慧，受到科学美的陶冶。本案例教学中，教师始终把学生置于主体地位，积极引导学生通过看、摸、想、议、切、说等学习过程，让学生亲身经历数学知识的“再发现”、“再创造”过程，调动学生的学习主动性和积极性，在学知识过程中既发展了空间观念，又培养了能力；既培养独立思考能力，又培养了合作交流的能力，让学生感受到成功的喜悦。教师起着组织者、指导者、帮助者和促进者的作用。
  2. 数学知识原本就比较抽象，不象语文具有描述性，美术具有的直观性，体育具有的身体参与性。各种概念的描述既枯燥又无味。要使抽象的内容变得具体、易懂，就得从生活中挖掘素材，在日常生活中发现数学知识，利用数学知识，来提高学生学习的兴趣。 
　　例如：“角的认识”这一课，“角是一个端点引发的两条射线”，这个概念的描述不易理解，非常抽象。在教学时可做如下描述：盛夏，酷暑炎热，人们都习惯在树下纳凉 ，小朋友们在树下玩耍。瞧，老师来了。老师摆臂作走路状，并挂出示意图：手臂与身体成一个角。有的小朋友在荡秋千，出示荡秋千图。这时老师立即一转，进入话题，老师说：“手臂这一摆，秋千这一荡，就是一个数学概念。”这时，学生兴趣正浓一定会想：摆臂、荡秋千怎么会同数学概念连在一起呢？此时此刻，思维的火花不点自燃。
总之，小学教学要抛开原有习惯算法另找新法，即冲破思维定势的局限，训练思维的创造性；找出更简捷的方法，训练思维的深刻性。在这种训练之中，便发展了创造思维。这种教学既要求教师发扬主导作用，更要求充分发挥学生的主体作用。
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