中学语文教学如何为学生成长搭建智力平台

四川省自贡富顺福善镇九年制学校   刘利
中学语文如何为学生成才. 成长搭建智力平台是我们语文教师探讨的一个课题，笔者从事语文教学十多年颇有感触，体会如下：
1， 为学生成长搭建智力平台首先是要对学生充满爱心。
有位著名教育专家说：“你选择了教师职业，也就要对学生充满爱，也就要知道，教师职业是道德的教育。”热爱学生，是为学生成长搭建智力平台的前提和起点。学生是一个鲜活的主体，不是冷血的知识的接收机器。他们有思想，有感情，是有血有肉的活生生的人。教师也不是冷冰的“传道授业解惑的权威，而是一个平凡真实的个体。教师与学生没有了不可逾越的鸿沟，他们是平等的人。他们可以相互理解，相互信任，可发做真诚的朋友。热爱自己的学生。也是教师职业道德的基本要求。

二，教师要善于抓住开发学生智力的切入点

学生性格不同，教育的方式也不同、要细心观察学生的举动从中去发现教育的切入点。例如。有一老师，班上转学来了一女生成绩差，上课不敢接触老师的目光，回答问题总是细声细气的。老师经过一段时间观察发现他声音小、声音很低，但朗讀课文来很流利、也有感情。有一天老师叫她到办公室给老师读一刻钟课文，读一次，老师鼓励一次，最后老师说：你敢不敢当着全班同学读，她说：敢‧。听后全班同学都惊讶了。从此这位同学活跃起来，期末由倒数跳到中等成绩前进了20名。这就是教师细心观察的结果，找到了开发学生智力的切入点，即学生的优点和强项作为赏识教育的突破口重建学生的自信。

三.教师要善于发现学生的特长并扶持他们成才。

教育的切入点就是要抓住学生强项去扶持和培养，教师在发现学生智力发展的潜力时要认真培养与引导，帮助他们成才，

《围城》的作者钱仲书著名文学家，1929年高中毕业，考清华大学，数学成绩15分，由于他的国文和英文特优，当时的校长罗家伦兴奋不已，打破常规，破格录取为清华大学，毕业后清华大学希望他留在清华读硕士学位，他说：整个清华，没有一个教授有资格充当钱某人的导师，他便回上海，一年后他参加了教育部第三届赔款公费  资格考试，以绝对优势名列前茅，留学英国牛津大学，爱克赛特学院攻读英国文学。1938年他应母校清华大学院长冯友兰教授邀请，回校任教破格聘他为外国文学教授，当时他年28岁，是最年轻的教授。

又如，20世纪化学界1909诺贝尔奖的化学家，奥斯瓦尔，他也是一个例子，读中学时父母为他选择了一条文学、绘画的道路，可是文学老师评价：“他很用功，但过分拘泥，这样的人即便有很完美的品德，也无望在文学上发挥出来。”绘画老师评语是：“你在绘画艺上是不可造就之才。”后来老师们认为他的性格做事用功、适宜主功数学化学。随即在主功化学六个月之后，奥斯瓦尔德智慧的火花仿佛一下子被点燃了。后来评价为：“前程远大的高材生。”终于1909年获化学的诺贝尔奖。

3，教师要努力为学生搭建展现自我智力的平台。

除了我们积极鼓励学生：“试试看，我能行”创造意识之外，最重要的是要创设和提供机会让学生体验成功，为学生搭建展现自我智力的平台，这样才能真正发挥学生智力潜能，强化学生 “能行”的意识，帮助学生建立自我腾飞的信心。

一位学习成绩很差的孩子非常自卑，甚至连老师的一般鼓励都不能激起他心中的自信。有一天自习课时，老师把他喊到办公室，神秘地对他说：“今天，你回家把第13课的课文背一下，不要和其他人讲，就算我们两个之间的秘密，好不好？”尽管他不知道老师葫芦里卖的是什么药，但还是答应了。回家认认真真地把那篇课文背完了。

第二天，老师上课的时候宣布，跳过一篇课文，讲另一篇课文。那篇正是老师让那个孩子先背过的。老师讲了一会儿，然后对同学们说：“现在你们开始背这篇文章，10分钟之后我来检查。”其他同学都慌了，没想到老师这么要求。10分钟后，老师来检查了，几乎没有一个能背完的，就连那些最优秀的学生都背得丢三落四的。老师意味深长地望了那个孩子一眼，孩子站起来朗朗地背了起来，非常流利。

同学们都惊呆了，纷纷露出钦佩的神情，而学生在这种眼神的鼓励下显示出从未有过的兴奋与自豪。教师的教育计划成功了，他创设了给这个孩子体验成功的机会。结果，尝到了甜头的学生，重新扬起了自信的风帆。詹姆斯曾经说过这样一句话：“人并不是因为悲伤才流泪的，人是因为流泪才更加悲伤。”根据这种说法，可以说：“孩子并不是因为不喜欢学习所以学习不好，而是因为学习不好才不喜欢学习的。”只有学得好，才会喜欢学。

成功是培养孩子自信心的养料，不喜欢学习的孩子大多都有一种自卑感，觉得自己不行，所以创设机会让孩子成功一次，就找到了教学的突破口和改变他们的契机。要让学生的智力潜力充分发挥出来，就要帮助学生去发现“我能行”、“我哪点最行”、“我哪一点会更行”。我们认为，让学生 “自我发现”比别人发现更重要。“我能行”的认识过程，本身就是一种自我发现的过程。没有笨学生，只有潜能尚未发挥出来的学生。

总而言之，中学语文教学是一种个性化很强的艺术，没有一种常规不变的教育方式都适用于教育学生。她让我们清醒地认识到：教育学生最好的教育方法不在教师哪里，不在专家学者那里；而在学生那里。要教育好学生必须要学会研究学生，读学生这本生命的无字天书，要研究学生的个性特征、兴趣爱好、智能特点、生理反应、行为习惯等等。发现并开发学生智力，是我们教育者的任务。要善于抓位培养学生成才的契机即学生的优势强项，让学生互动到教育教学的动感地带中来，那中学语文教学就能焕发出创造性的光辉。
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