浅谈利用地理教学，开发学生的创造性思维

山东省胶州市第十九中学   王林田

摘 要：创造性人才的培养依靠创新教育，每个学生都有创造的潜能，每个学科都能训练学生的创新思维，这就需要我们教师从平时的一点一滴做起，重视和加强对学生创新思维能力的培养与训练。
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作为一名地理教师，如何在自己的课堂教学中培养学生的创新思维能力呢？我在教学实践中有以下感触：
一、地理教学创新思维的培养
1、营造创新思维的氛围，激发学习兴趣

地理学科中的某些知识，要求学生有一定的空间想象和思维能力。在地理教学过程中，教师要善于创造和谐的课堂气氛，经常为学生创造创新思维的氛围，善于抓住创新思维氛围出现的时机，教师要把握好时机，因势利导，培养学生的创新思维能力。鼓励学生探索与创新，创设民主、平等、自由、和谐的教学气氛，形成一个无拘无束的思维空间，让学生处于一种轻松愉快的心理状态，积极思维，驰骋想象，敢于标新立异，打破陈规，怀疑一切。为此，教师要在相信学生具有创造潜力的基础上，充分调动学生的思维与想象。鼓励学生自由地表达自己的观点，一旦学生成功，要及时赞扬鼓励，让学生体验创新的喜悦。即使不成功，也不轻易否定，以免挫伤他们的自尊心和自信心。尤其当学生对教师和书本的观点有异议时，教师不要马上给予价值判断，而要与学生互相切磋，共同探讨求得正确的结论。尽量消除学生怕答错的思想负担。
2、激发学生的创造动机
正确的学习动机是学生学习主动性、积极性、创造性的内在动力。在地理教学中，要让学生懂得创新的重要意义：创新是时代的呼唤；创新是我国实现社会主义现代化建设的现实需要；创新也是个人自我发展的必备素质和未来竞争的前提。21世纪的人才标准不但要求知识渊博，而且需具备创新精神和创新能力。一个国家拥有创新人才的多少，将决定经济发展的快慢和科技进步的大小。当学生明白了创新的意义后，他们就会产生强烈的创造动机和责任意识，自觉地为中华民族的全面振兴和为美好的人生去创造。
3、要善于引导学生质疑、讨论，激发学生的创新思维
“学起于思，思起于疑”，创新思维往往是从疑问和惊奇开始的，疑问是思维的火花，有疑问才有思考，有思考才有所进取、有所创新。比如：在学习“地球自转”时，地球自转周期是一天，这是很平常的事，可设问：“假如地球自转周期不是一天，而是一年，地球上会出现什么现象？”；在学习“地球公转”时，地球斜着绕日旋转，这样使地球表面同一地区出现四季更替现象，可假设地球直着身子转，即地轴与赤道平面夹角为90度，地球表面会出现什么现象？这样结合教材内容有意识地设计一些超乎常规、进行假象推测的例题，让学生思考回答，既可丰富学生的想像，加深对正面事物的理解，又可拓宽学生的思路，训练学生的创新思维能力，从而达到事半功倍的效果。
二、运用多种教学模式，提高教学艺术性，提高学生创新能力
1、应用各种地图,使多维结构平面化，教学内容直观化
各类地图、示意图、景观图和图表等,与课文内容密切配合,广泛生动,灵活方便,把具有多维结构的复杂的地理事物简化为平面结构,使教材内容形象化、直观化、具体化。强调地理学科“图”的鲜明特点和重要意义，逐步培养学生“以文释图”，“以图释文”和“以图释图”的基本能力和方法。比如一说到到外地旅游，大多数同学都十分喜欢。抓住这点从“在地图上旅行”这方面切入，更能激发学生学习的积极性和主动性。要求教师在设计旅行路线时，要有目的地把地理事物、地理现象和地理特征相互联系起来，阐明它们之间的因果关系及规律。
学生可以在直观基础上,从对象的整体出发,迅速运用自己已有的知识经验,径直了解地理事物的本质,得到问题的答案。通过读图,提高学生学习地理的积极性,开阔学生眼界,达到培养学生形象思维能力,促进思维发展,加深对地理知识的理解,灵活掌握和运用地理原理和地理规律进行地理创新的目的。
2、用板书板图,化繁为简,以图代文,突出地理教学是一门艺术
如果教师对教材内容、教学语言和板书设计得好,课堂气氛就会轻松活跃,学生就能积极思维,愉快学习,主动学习,充分发挥主体作用。他们就能较好地理解教材内容,掌握地理知识,大胆进行地理探究,就易于实现教学目标。运用板书板图,化繁为简,以图代文,使学生听觉、视觉和感觉集中起来,既具体生动,又简单明了,始终使他们的思维处于积极状态,有利于形象思维能力的培养和创新能力的形成。如在“我国主要山脉的分布”教学中，我采用讲画同步教学的方法。先画出中国轮廓图，然后边讲边画用彩色粉笔填绘主要山脉分布。由于现场作图，学生从惊讶、敬佩到愉悦，情趣高涨。在教学过程中，教师讲画同步的和谐节奏，使学生的有意注意与无意注意相结合，既具体生动,又简单明了,始终使他们的思维处于积极状态,有利于形象思维能力的培养和创新能力的形成。
3、通过多媒体演示,使地理知识具体化，地理事物形象化
多媒体作为现代化的地理教学手段,它能对地理信息记忆存储,识别判读,能够演示地理事物形成发展过程,对地理图表进行动态模拟,使地理教学具有直观性、灵活性和多元性。如教材中的《澳大利亚》涉及到澳大利亚的位置、地形、动物、人口、经济、城市等诸多内容，仅用语言描述,学生很难流下深刻印象。利用powerpoint或Flash制作课件,把地理教学内容用文字、图像、声音、动画和视频等多种形式显示出来，这样就能达到事半功倍的效果。
另一方面,通过计算机网络,及时下载一些地理热点资料和图片以及优秀的地理课件,为学生提供多样化的外部刺激,激发他们学习地理的兴趣,提高学习效率,增强教学效果,使他们的形象思维能力得到进一步的培养,地理创新能力也会得到提高。

总之，新的课程改革，要求我们每个教师都要迎合时代的节拍，大胆创新、大胆探索，不断丰富和充实自己，在探索中创新，在竞争中创新，在发展中创新，培养学生的创新精神，提高学生的创新思维能力，培养适应未来的创新人才。
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