向青草更青处漫溯——也谈初中数学有效实践活动开展
山东省青岛莱西市沽河街道办事处庄扶中学     李美娥

　 摘 要:初中数学实践活动是数学活动的教学，是师生互动、生生互动与共同发展的过程。因此，教学中教师要为学生提供从事数学实践活动的机会和自主动手操作、主动积极思维的空间，引导学生在探究活动的过程中理解和掌握基本的数学知识与技能、数学的思维与方法，获得广泛的数学活动的经验，逐步培养实践能力和创新意识，让实践活动变得实在而有意义，从而引领学生向有效数学实践活动的更深处出发。
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　　 毋庸置疑，开设综合实践活动课程是我国基础教育课程改革的一次重大创新。《数学课程标准》中明确指出“让学生通过实践活动，初步获得一些数学活动的经验，了解数学与生活的广泛联系，加深对所学知识的理解，获得应用数学解决问题的思考方法，并能与他人合作交流，获得积极的数学学习情感。”因此，教学中教师要为学生提供从事数学实践活动的机会和自主动手操作、主动积极思维的空间，引导学生在探究活动的过程中理解和掌握基本的数学知识与技能、数学的思维与方法，获得广泛的数学活动的经验，逐步培养实践能力和创新意识，让实践活动变得实在而有意义，从而引领学生向有效数学实践活动的更深处出发。
　　 一、选取现实生活素材，激发实践积极性 
　　 数学实践活动是数学活动的教学，是师生互动、生生互动与共同发展的过程。在这个过程中，要重视学生激发实践积极性和参与的情感体验，让学生在活动中感受数学、体验数学，在活动中使知识得到升华，从而更加亲近数学。
　　 平面几何是初中数学知识体系中的重要内容，在这部分知识学习中，适当地开展一些综合实践活动，有利于发展学生的空间想象能力、创造能力，提高学生分析问题和解决问题能力。因此，在学生初步学习了等腰三角形、梯形、圆等几何知识后，我组织学生开展“最美丽的现代建筑”、“我的服装设计所”等设计操作性实践活动。不但激发了学生实践的积极性，而且让学生在经历观察、操作、想象、交流等数学活动中，发展了形象思维、空间想象能力，又很好地培养了他们的动手实践能力。
　　 二、关注过程与方法，鼓励实践再创造
　　 实践活动倡导“让学生去经历”，强调要让学生通过自己的亲身经历来了解、分析、解决问题。因此，在组织开展综合实践活动中，要关注学生学习的过程与方法，要让学生在探索中不断发现，在交流中不断碰撞，在思考中相互接纳。只有这样才能让学生体验到进步的快乐、成功的喜悦。
　　 三、创设自主探究氛围，激活实践开放性
　　 综合实践活动是一个崭新的课题，它面向的不仅仅是学生，而是更广阔的生活世界。同时综合实践活动的开放性、不确定性、创造性，也弱化了教师的主导性和支配性，强化了学生的自主性和创造性。因此，在开展综合实践活动中，要创设有利于自主、合作、探究的探究氛围，鼓励学生积极地投入，高效率地思考，让每个学生都能实现有效的发展。
如，学习“数据的收集、整理与描述”后，引导学生开展“调查：你怎样处理废电池”实践活动。让学生经历亲自动手收集整理和处理数据，并对所得结论进行解释和质疑等过程，学会从数学角度提出问题、理解问题、解决问题。由于这一实践活动选取于社会生活实际，具有挑战性和综合性，是一个开放度很高的实践活动，打破了数学课堂时间和空间的限制，学生需要走出课堂做调查，查找资料。学生通过设计问卷、实地调查、分析处理数据、小组交流、撰写调查报告等形式，再结合自己所学的数学知识来整理分析，得出结论，并对所得结论进行解释，提出了许多建设性的意见。这样，通过创设良好的探究氛围，鼓励学生自主探究、自我实践，不仅巩固了所学的“数据的收集、整理与描述”知识，而且培养了学生的自学能力、整合多学科知识的能力、数学应用的能力、探究能力以及合作的精神，增强了学生了解社会及以后更好地服务于社会的意识。
　　 四、综合运用知识，全面提升能力
　　 《数学课程标准》指出：“有效的数学活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。”因此，教师要引导学生通过数学实践活动了解数学与生活的广泛联系，学会综合运用所学的知识和方法解决简单的实际问题，加深对所学知识的理解，获得运用数学解决问题的思考方法。如，在“设计制作长方体形状的包装纸盒”课题学习时，我对教材进行深度发掘，让学生计算10个CD盒，有几种包装方式?哪种包装方式更省包装纸?这一活动的设计综合了测量、估算、计算物体的表面积、体积以及选择最佳方案等有关知识与方法，解决生活中的实际问题。不仅拓宽了学生知识面的，而且培养了学生学会综合运用所学的知识和方法解决简单的实际问题的能力。帮助学生领悟数学知识的应用过程，培养了大胆思考、勇于创新的能力，进而激发了创造的潜能。
　　 综上可见，智慧来源于实践，它要求教师在尊重数学学科思想蕴涵的前提下，应更加重视数学实践活动这一种重要的学习内容及方式。以教材内容、学生实际为出发点，尽可能地为学生提供从事数学实践活动的时间和空间，以激发学生的内在要求和创新潜能，从而让学生主动地去学好数学、用好数学。让实践活动真正成为学生学习的载体，成为学生提高数学素养的一个生长点、发展点，成为学生展示自我的舞台。
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