基于小学音乐教学情境构建原则探究
山东省青岛莱西市香港路小学        李海燕

　 摘 要:音乐能触动人内心最深处，打开人心中的郁结，正因为有了音乐，我们的生活才变得更加丰富多彩。音乐教学是传播音乐知识的重要途径，应该从小抓起，因此，小学音乐教学的重要性不容忽视。下文中作者将深入探讨如何构建小学音乐的教学情境，从而激发小学生的音乐学习兴趣。 
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虽然音乐优雅唯美，但是音乐教学却是非常艰辛的过程，尤其对于小学音乐教学来说，因为面向的是年龄相对较小的小学生，他们不仅思维能力有限，而且注意力也很容易分散，所以教学的难度更大。为了激发学生的学习兴趣与情感，小学音乐教师需要构建一定的教学情境，配合具体的教学内容，营造出相应的氛围以及状态，让学生好像置身于音乐营造的世界中一样，从而实现教学目的。成功的构建符合教学内容的情境，能够将学生快速代入音乐意境，让他们接受音乐的洗礼，从而准确把握音乐的灵魂。 
　　 一、情境构建应基于学生的兴趣 
　　 兴趣是最佳的学习推手，对于所有学习来说都是这样的，音乐当然也是一样。不过，过去的音乐教学过程中，不少音乐教师并不重视学生的兴趣，单纯以枯燥的课本知识作为教学的根据，直接导致学生觉得音乐课单调枯燥。这样，就会造成音乐课上教师讲自己的，学生忙自己的。许多学校之所以没有给予音乐课足够的重视，除了其不是重要考试必考的科目之外，很大一部分原因就是因为学生没有学习的兴趣，甚至有部分学生认为音乐课令人厌烦。音乐课如果没有将学生的兴趣作为教学基础，那么自然无法得到学生们的重视，就更谈不上提升他们的综合音乐素养了。小学音乐教师如果能够抓准学生的兴趣，构建出生动精彩的情境，就可以在一定程度上提升学习音乐的乐趣，从而激发学生的学习兴趣，并保持他们的最佳学习心理与状态，提升他们学习的主动性与积极性。所有学习目标的实现都要依靠学生自身的积极性以及主动性，而它们又直接决定于学生真实的学习需求与兴趣，小学生就更是这样。因此，小学音乐教师构建教学情境的时候，应基于学生的兴趣，尽量激发它们对音乐的学习积极性以及主动性。这样才能完美体现音乐对学生多方面能力提升的推动与促进作用。
　　 二、 情境构建应源于生活 
　　 所有的艺术都是来源于生活，但又高于生活，我们可以在现实世界中找出所有艺术形式的原型，音乐当然也不可能例外。基于这种情况，小学音乐教师在构建教学情境时，必须联系实际生活，因为我们的生活中到处都有音乐的影子，有很多有趣的事情可以作为构建情境的素材。由于大部分小学生的感知能力还没有得到全面的发展，而且也还没有建立起对音乐的深刻认知，所以，他们对音乐的认识以及感受基本上还是停留在表层。如果小学音乐教师构建的教学情境能够与现实生活紧密相连，那么就自然会增强学生对音乐的熟悉感，从而降低他们由于对音乐的陌生感而产生的抵触心理。构建与现实生活紧密相连的教学情境具有重要的意义：首先，其做了一个漂亮的开场，为后续的教学做好了铺垫；其次，构建这样的情境，不仅能够激发学生的兴趣，还能满足他们的真实需求，提高他们对课堂的参与程度，进而提升他们对音乐的专注力；最后，构建这样的情境不但能够让学生学到音乐知识，还能让他们把音乐和生活联系起来，从而促进他们创新能力、兴趣爱好、个性等方面的发展。 
　　 三、 情境构建应以学生为本 
　　 小学音乐教师在构建教学情境的时候，必须事先了解学生的心理发展程度以及当前的学习特点，从而构建出最适合他们的教学情境，这样才能保持他们的内在学习推动力。如果教师构建的情境过于简单，那么就很难让学生感受到学习音乐带来的成就感；如果教师构建的情境过于复杂，那么就极易让学生感受到挫败感。因此，音乐教师构建的情境不管是太简单还是太复杂，都无法实现教学目标，而且也许还会让学生排斥音乐课。教师如果想要顺利的开展情境教学，就必须准确的找出学生能够独立探究的能力区域以及高其一层的发展区。音乐教师只有构建出符合学生真实能力与水平的教学情境，才能提升学生探索音乐世界的能力以及智慧。这时他们会通过自己的思考，找出音乐课本中隐含的丰富知识，总结之后得出新的认知，并将这些新认知纳入自己的知识体系中，从而将其内化为自己的精神财富，进而提升自身的综合音乐素养。
　　 四、借助言语直观提升学生对音乐情境的理解 
　　 言语直观实际上就是借助形象的语言，让学生准确把握语义的形式。由于小学生仍然处于成长的初期，理解能力还十分有限，因此对于抽象的事物会觉得难以接受与理解，可是，音乐又偏偏刚好属于抽象的知识，所以在音乐教学情境里，教师需要尽量借助语言直观来提升学生对音乐作品的理解程度，并且还应强化词语形象的辅助。让学生欣赏音乐片段的时候，音乐教师应该先用语言向学生描述该音乐片段所展示的画面，用准确的、学生能够理解的词语进行表述，这样有助于学生理解音乐中饱含的思想情感，进而提升他们对音乐的欣赏能力。作者在进行《春天在哪里》的教学时，就先向学生描绘了生机盎然的春天，让他们自己想象春天应该有什么样的景色，再结合听到的音乐，学生就好像真的置身于绿油油的麦田之中，好像摸到了美丽的山花，听到了小鸟快乐的欢叫，见到了溪水潺潺的流动，闻到了空气中浓郁的青草气息，从而加深他们对歌曲的认知程度。这样，开始正式的唱歌学习时，学生就能更快的融入歌曲的意境，从而提升学习效率。 
　　 五、合理借助多媒体构建情境 
　　 多媒体因其信息的多种传播渠道而深受许多教师的青睐，小学音乐教学中也可以合理借助多媒体来构建教学情境。应用多媒体生动的画面、仿真的声音等，能够抓住学生的注意力，让他们快速达到最佳学习状态。不过使用多媒体的时候，需要避免以下三种情况：首先，喧宾夺主，模糊了学生的主体地位。构建的教学情境必须针对班级中的每名学生，不可以有所疏漏；其次，生搬硬套，无视教学内容。音乐教师不可以为了构建情境而构建情境，应按照课堂的实际变化来随时调整课前准备的内容；最后，画蛇添足。构建的教学情境要重视学生当前的水平，不能盲目提高难度。 
　　 
总之，教师应发挥音乐学科的优势与特点，以提高学生综合素质及能力培养为目标，不断挖掘教材多元化的育人内涵，逐步渗透理想、道德教育，培养能力，使学生成为身心健康、道德品质高尚、有知识、有能力的人才。构建适合的音乐教学情境，可以帮助小学生感受音乐的无限魅力，让他们体验到音乐世界的神秘与美丽，从而激发他们学习的兴趣，让他们以无比的热情参与到音乐课堂教学中来，发挥主观能动性，积累自己的才能与智慧。让学生在音乐的熏陶下萌发对音乐的兴趣和爱好，养成健康的审美情趣，培养学生高尚的情操。
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