给数学课堂教学注入“生命活水”
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　　 摘 要：深钻教材，提高教学有效性。创设情境，充分调动学生学习积极性。联系实际，创设知识生活化。重反思，提质量。
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　　 数学课堂教学的有效性是指通过数学课堂教学活动，使学生在数学上有进步，有收获，它既关注学生当前的发展，又关注学生的未来发展。有效的课堂教学是通过教师的教学活动，让学生在认知和情感上得到正确的认识。课堂教学的有效性是课堂教学质量的一个重要突破口,要提高教学质量,须从提高课堂教学的有效性入手。如何实现数学课的有效教学，一直是广大数学教师在实践中努力探索的课题。
　　 一、 创设情境，充分调动学生学习积极性。
一堂好的数学课少不了教师课前的精心准备，在准备的过程中情境的创设至关重要，它是构建良好的师生关系，调动学生的学习积极性，是提高课堂质量的开端，是对于维持学生的学习兴趣和集中注意力的连音线。创设情境调动有效的学习情感，既能培养学生的学习信心，调动其学习的主动性，又能切实提高课堂教学的有效性。在情境创设中，我们应注意情境创设的目的，每一节课都有一定的教学任务，情境的创设，要有利于学生数学学习，有利于促进学生认知技能、数学思考、情感态度、价值观等方面的发展。所以，教学中既要紧紧围绕教学目标创设情境，又要充分发挥情境的作用，及时引导学生从情境中运用数学语言提炼出数学问题，如果是问题情境，教师提出的问题则要具体、明确，有新意和启发性。同时作为教师，学会用发展的眼光来看待学生。在当今社会里，学生可以通过多种渠道获得大量信息，教师在创设的情境时应多方思考，设计出适合学生年龄特点及具有时代的气息，让他们不仅学习知识，同时学会关心社会，关心国家发展。如教学《比的意义》，我创设了神州五号升空成功的情境图：出示联合国国旗与中国国旗请学生根据情境图进行对比、小组交流，通过形象、直观的演示，让学生在轻松、愉快的活动中探索比的意义。
二、培养学生的学习信心，提高教学立足点
《数学课程标准》中把“建立自信心”作为培养学生的目标之一，它是学生顺利获得知识与技能、发展学生数学思考和解决实际问题的重要保证，对人的发展具有十分重要的作用。一个没有自信的学生，是很难在学习中有突出表现的，也容易失去兴趣。孩子的自信心主要来源于对成功的体验，因此教师在教学中要为学生多创造成功的机会,要让学生有体验成功的机会，进而培养他们学习的自信心。在学生的学习中，教师要根据学生的特点，在解决问题、实践操作、合作交流、回答问题等领域中，让每个学生都有成功的机会，充分挖掘学生在某些方面潜在的能力，让他们获得成功的体验。比如对培养差生的学习信心，除了常用的在课堂通过简单问题的提问来让他们体验成功之外，比如作业，在作业本中只选几个题目，或干脆另外布置简单的，做好了同样给打A或打优，甚至老师先帮他一起分析，再做，做好了同样给打优，包括平时的测验，他们和其它同学评分标准不一样，他们只要做对一部分题目，也可以给80分，90分，让他们体验到学有所得。对于好生，在每节出一个有一点难度，有挑战性的题目，作为课后好生之间探讨用，好生们积极性都很高，特别是没几个同学会做的时候，会做的同学就特别感到自豪，特别有成就感，对数学就会有更进一层的喜欢。
三、精心备课，提高教学支撑点
新课程下的备课，教师要成为促进学生学习的设计者。要做到五点：一备学生。分析学情，了解学生的知识基础、能力水平、学习心态和内在潜能，找准学生的“最近发展区”，以学定教，恰到好处地处理好未知与已知的关系。二备课程，即整合课程资源。以前我们只把教材作为课程资源，而忽视了对其他资源的开发和利用。其实，与学科知识相联系的生活经验以及生产生活中的一些知识和素材，都是新型的课程资源，要善于开发和利用。三备方法。也就是指在备课过程中，针对不同的教学内容，思考采取什么样的教学策略突出重点、突破难点更有效，善于对学生进行学法指导，重视活动过程的设计。四备情境。善于创设思维情境、活动情境、媒体情境，善于使学生在一个宽松、和谐、民主的氛围中张扬个性。五备自己。新课程强调教师的自我反思，只有敢于否定自己、质疑自己，才能超越自己。建立在个人备课基础上的集体备课可以相互交流、探讨教法、切磋技艺，发挥群体优势，做到资源共享，达到共同提高的目的。
四、优化课堂教学设计，提高教学突破点
依据学科特点和学生现有的认知水平，从学生的实际水平出发，精选教学内容，抓住教学重点，突破教学难点，使每节课都让学生有实实在在的有认知收获和学科感悟。
1、精心创设情景
“让学生在生动具体的情境中学习数学”是新课标的一个重要理念。新教材最大的特点和优点之一就是许多知识的引入和问题的提出、解决都是在一定的情境中展开的。因此，精心创设情境是提高教学有效性的一项重要教学策略。创设真实的生活情境、有趣的故事情境、有思考价值的问题情境、多种感官参与的活动情境。如教《实际问题与反比例函数》第四节时，增加了例题：为了预防“非典”，某学校对教室采用药熏消毒法进行消毒，已知药物燃烧时，室内每立方米空气中的含药量y（mg）与时间x（min）成正比例，药物燃烧后，y与x成反比例（如图所示），现测得药物8min燃烧完毕，此时教室内空气中每立方米的含药量为6mg，请根据题中所提供的信息，解答下列问题：研究表明,当空气中每立方米含药量不低于3mg且持续时间不低于10 min,才能有效杀死空气中的病毒，那么此消毒是否有效？为什么？这样做体现了学习数学有用的思想，体现了学习数学的价值，激发了学生自我学习的热情，感受到了学习数学的乐趣。
2、改变呈现方式
用活教材---改变呈现方式打破教材原有次序，为了便于学生理解题意、分析问题，提高解决问题的能力，“优化教学设计”并不是无视教材或漫无目的地“创新”和“开发”，使简单问题复杂化。教师要以客观、严谨的态度去审视新教材，实践新教材，促进教材的建设和发展。其实，我们使用的教材是多位教育专家、多位优秀的老师经过多年的研究，多年的实验，和多年的使用经验，才确定下来的，具有一定的实用性，和使用的价值，如果没有超越它的地方，最好不要轻易地改动它。
总之，课堂教学是一种以效率、质量为前提的教育活动。初中数学作为主干课程、重点科目、学习难点科目，提高课堂教学效率颇为重要。为此，教师必须明确教学目标，做好课前准备。授课过程中，应注意课堂氛围的营造，进而调动学生学习的积极性和学习兴趣。同时，还需注重学生自学能力和学习兴趣的培养。
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