小学语文阅读教学方法探析

山东省即墨市鳌山卫七沟小学          于慧珺

摘 要：没有阅读就没有生活，没有生活就没有文学情感，没有文学情感就不会拥有良好的文学素养，也就不能发挥自身的作用，由此可见，语文阅读的重要作用，阅读能力的培养必须从小开始，教师要善于利用科学的教学方法来培养学生的良好的阅读习惯，使学生能够在一个积极的状态下，带着兴趣与热情积极投身阅读中，全面提高学生的整体阅读水平，学生只有具备了一定的阅读能力才能为以后的语文深入学习打下坚实基础，本文针对小学语文阅读教学展开讨论，分析了小学语文阅读的有效教学方法。
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　　 阅读是语文学习中非常重要的一项，所有的文学功底、语文基础知识都是在阅读中体现出来的，阅读是对所学知识的利用与发挥，只有通过阅读才能真正检验出一名学生的真正文学水平，是对一个人综合能力的评价，阅读是小学语文教学比较重要的内容，教师应该在这一教学项目上面投入更多精力与时间，实现对学生的正确引导，全面提升学生的阅读水平和阅读能力，只有这样才能真正提高学生的阅读能力。
一、调动学生的阅读积极性
　　 小学生的学习需要科学正确的方法的引导，要本着兴趣教学的原则，掌握小学生的特点与爱好，从他们感兴趣的东西入手，来引导他们积极配合学习，是非常重要的，现在的小学生多数没有养成良好的阅读习惯，在课余时间生活在网络与电视世界里，对阅读毫无激情，针对这样的形势，教师可以为学生组织经常性的阅读比赛活动，鼓励学生能够利用课后时间多多阅读书籍，并对一些有积极表现的学生给予更多的称赞与表扬，然后将学生获得优秀作文整理成一个小册子，供全体学生阅读，让学生从这些奖励中感受到阅读的重要，感受到阅读存在与人们的生活中间，这样才能促使阅读成为一种习惯，让学生从兴趣的角度来开发自身的阅读潜能。
例如：为学生提供一些生动、有趣的阅读材料，低年级的学生可以建议他们阅读安徒生童话选集，安排学生每周内阅读三篇童话故事，并在课前做好检查工作，学生通过口述故事梗概，分析故事内涵总结其中的主旨立意，达到有效学习的目的。
二、明确学生的主体阅读地位
　　 阅读能力的培养是需要学生亲自去尝试、去体会的过程，也就是说，教师要善于调动学生主动阅读学习，为学生提供良好的学习环境，明确学生的主体阅读地位，要想达到这一效果，就需要教师打破传统的教育教学方式，要免除以往那种参照着资料来查询作者的生平事迹、作品的特点-----来向学生平铺直述的教学方法，这样的教学方法不利于学生的阅读能力的培养，因为从始至终学生都处于一个被动接受的状态，要尽量改变这一传统教学方法，在没有学习一篇文章前，教师要让学生自行阅读课文，让学生自行理解其中的内涵和意义，使学生在接受课程讲解前能够对文章有一个大概印象，只有这样学生才能真正明确文章的主旨内涵。如在学习《种花生》这一课，教师为了确保学生能够更加深入地理解课堂知识，可以在讲课前，让学生自己阅读文章2到3遍，学生通过阅读能够大体感受到文章的中心主旨，而且这一过程也是对学生的学习能力与阅读能力的培养和锻炼，学生能够主动去探究文章的内涵，达到思维的锻炼与培养。
三、培养学生良好的阅读习惯
　　 优秀的学习成绩源于良好的学习习惯，在整个学习过程中，教师要注意对学生的阅读习惯的培养，也就是说要时刻向学生发出阅读的讯息和警示，让学生主动投入到阅读中去，通过默读的方法来促使学生阅读文章，鼓励学生能够通过阅读提出问题，并经过深入分析解决问题，以此达到对文章的深入理解的目的。同时也要注意引导学生在阅读中与作者加强情感交流，在与作者思想上交流的瞬间，学生的思想才能摩擦出火花，而且在每阅读完一篇文章以后，最佳的方法就是让学生动笔写作，也就是将所阅读的内容记录下来，用纸和笔表达感想，以此来将阅读与写作能力结合起来培养，而且还要让学生记录下一些经典部门，将这些经典部分当成学生以后写作文的参照，这些都是非常好的阅读方法。形成良好的阅读习惯，为学生提供高效、高质量的学习方法，以便达到事半功倍的效果。
四、培养学生的感悟能力
　　 语言是表达思想的工具，阅读篇章中往往蕴含着作者大量的思想感情，这些思想感情应该成为读者感悟与理解的对象，也就是说读者要尽量理解这些文字资料，通过培养学生的感悟能力，来提高学生的阅读能力与阅读水平，教师在对一篇阅读文章进行讲解时也要积极地投入感情色彩，让学生从感悟的角度来全面地、深入地理解文章，要鼓励学生善于利用情感感悟的方法去阅读文章，体会其中的复杂情感。因此，感悟对于学生来说是非常关键的。
总之，小学语文是学生学习语文的基础时期，教师要善于利用这一基础学习阶段，来全面开发学生的学习能力，提高学生的学习水平，为学生创造良好的阅读氛围，千方百计地指导学生阅读，只有这样才能使学生达到良好的学习境界，全面提高学生的阅读能力。
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