让信息技术与中职语文教学优势互补、水乳交融

山东省胶州市职业教育中心       战绪莲
摘要：随着信息时代的到来,现代教育技术已被广泛引入教育教学过程。现代技术教育媒体的出现,为我们教学手段改进提供了新的机会,可以产生在传统教学中无法达到的知识表达及传递的效果。在多媒体中职语文教学中,应根据学生本有的特点，结合教学内容,依据大纲,设计出周密的多媒体介入方案,把多媒体用在掌握知识的刀刃上。
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 “整合”是教学资源和教学要素的有机集合，是运用系统方法，在教育学、心理学和教育技术学等教育理论和学习理论的指导下，协调教学系统中教师、学生、教学内容和教学媒体等教学诸元素的作用、联系和相互之间的影响，使整个教学系统保持协调一致并产生最大的效益，达到最佳的教学效果。整合后信息技术与教学系统中其他要素之间是“水乳交融”的关系，而不是“油和水”的关系。因此，信息技术与中职语文教学的整合就是通过中职语文课程把信息技术、信息资源、信息方法、人力资源与语文教学有机地结合起来，完整地实现教学观念、教学目标、教学模式、教学资源等教学层面的有效整合以及促成教学结构、教学要素、学习方式的根本革新。

一、信息技术与中职语文教学整合的基本整合层面

信息化社会的到来决定了这个社会所需要的人才不再是仅仅掌握既定的知识，更需要具备信息素养，具备适应信息化社会的自主学习态度和学习思维。中职学生由于专业及自身的特点，有过剩的精力和较充裕的课余时间，他们向往在各种空间中表现自己，探索和尝试各种前人未曾经历过的活动。培养他们在激烈的社会竞争中学会生存、学会学习并且主动学习，是素质教育的一个重要内容，也是现代教育的本质内容。要让每一位学生学有所成、学以致用，形成综合职业能力、创业能力，以及继续学习和发展能力，为当地建设和发展服务，势必要在教学中渗透信息素养的教育和培养。因此，中职语文教师应该认识到信息技术与学科教学要有机结合起来，要从根本上改变传统的教学观念以及相应的教学目标、教学方法和评价手段；要结合中职学生的职业特色和专业特性，深化教育改革，探索新型教学结构和教学模式，培养适应素质教育和终身教育要求的创新人才。

注重知识的延伸性，联系实际，开阔学生视野。新课标下，语文学习的外延与生活的外延相等的观念已成为共识，语文教学应与生活息息相通。河北特级教师张孝纯指出：“语文以课堂教学为轴心，向学生生活的各个领域开拓发展，使学生接受全面的、整体的培养和训练。”真正的语文教育应该通过“大语文教育”把语文与生活紧密结合起来，引导学生学习课外知识，开阔眼界，提高能力。实际教学中，学生分不清“炙”和“灸”，我就从造字法讲起，“月”从“肉”，和身体有关，肚、腿、脚等都是月字旁，“炙”是火上烤肉的意思，“灸”是形声字，针灸之意，学生明白后就不会再写错。对《鸿门宴》中的敬词“足下”，我就从重耳、介子推、“寒食节”讲起，学生听课的兴趣很高，在不知不觉中学习了词语的含义，拓宽了知识面。同样，课外也要加强学生的语文实践能力，有针对性地开展丰富多彩的活动。我以“感恩节、母亲节、父亲节”为契机，让学生自制卡片，写上祝福语，表达对父母的感激之情；让学生对路边门牌上的字进行“错别字普查”；寒假期间让学生搜集对联，比赛谁记得多；开展点评春节文艺晚会等活动，提高了学生的实际应用能力，学生玩的兴趣盎然，学得实实在在。
信息技术与学科教学整合的内涵理解

一是基于“辅助”的概念，把信息技术作为教学媒体来帮助教师解决教学中的问题；信息技术扮演的是媒体的角色，发挥的是媒体功能，体现的是媒体特征，不能引起真正意义上的教学内容、教学模式与学习方法的改变。二是基于“整合”的理念，使信息技术作为构建自主探究学习环境的重要要素来支持学习，不再是辅助教学的手段，而是成为学习内容或教学内容的有机组成部分；信息技术扮演的是学习、研究工具的角色，发挥学习环境的作用；无论是知识的学习，还是能力与技能的掌握，都可以基于这种包含信息技术要素的环境达到统一和谐地完成，信息技术的应用可引起教材、教学内容、教学模式、学习方式的改变；特别是在学习方式上，让学生转变单纯的接受式的学习方式，学会自主探究式的学习，这才是信息技术与学科教学的深层次整合，而这也正是信息技术与中职语文教学整合的关键所在。

深层次的改革必定涉及教学结构及其要素的革新。传统的教学系统是由教师、学生和教学内容三个要素构成的，在现代教学环境下还要多增加一个要素，这就是教学媒体。既然是一个教学系统，从系统论的观点考虑，几个要素就不是简单、孤立地拼凑在一起，而是彼此相互联系、相互作用而形成的有机整体。所谓教学结构正是这四个要素相互联系、相互作用而形成的教学活动进程的稳定结构形式，是四个要素相互联系、相互作用的具体体现。在信息技术与中职语文教学整合中，信息技术作为教学结构的一个要素（教学媒体），与其他要素重新整合后，必然会带来多种教学方式、方法，形成新的教学结构。在新型教学结构的创建过程中即教学的整合必然会触动教育思想、教学观念、教与学的理论等根本性的革新，从而根本走出传统的以教师为中心的教育思想、教学结构及其弊端的阴影，这也正是优化教学过程、体现学生主体作用、深化教学改革的根本意义。

三、多媒体教学的误区及对策
现代教育理论认为,学生作为教学的中心,不应仅仅是外部刺激的接受者和知识的灌输对象,而应是信息加工的主体和知识内化为能力、素质的执行者;教师也不应仅仅是知识的传授者、灌输者,而应是学生“加工”和“内化”语言过程的设计者、组织者、参与者、引导者和评价者。在教学过程中,师生之间的交流、互动是十分重要的因素。教师所具有的学术造诣和人格魅力,所表现出来的机智、幽默、宽容和耐心,所使用的诸如手势、面部表情等体态语言都会深深地感染学生, 并对学生的学习态度、学习兴趣、学习方法、学习效果、综合素质产生重要的影响。在课堂教学中,教师透过学生的眼神,很容易知道和判定学生是否在关注授课内容。通过这种无言的交流,教师可以随时调整自己的教学节奏、讲授方式和组织策略。
不可否认,多媒体课件可以在有限的时间内提供大量的教学信息。但是,在单位时间(如一节课)内应以多大的教学信息量为宜,须有科学依据,不可随心所欲地设定。调查发现,在进行汉语多媒体授课后,由于有些教师在授课过程中施加的信息量过大,学生往往只把注意力集中在不断变化的电脑屏幕上 ,甚至来不及思考理解重要的知识点,因此没有收到预期的教学效果。实际上,授课时必要的停顿和反复,正好可以给学生留下一些思考、理解、消化和回味的空间,这在语言教学中是必需的,无可非议的。过去,我们曾一度批评课堂教学中的“满堂灌”现象,而在当今汉语多媒体教学中,同样应该警惕和避免出现新的“满堂灌”现象。
 总之，语文多谋体课件为专业教师提供了一位可以信赖的帮手，但这个成效并非一蹴而就的，在正确认识多媒体技术在语文教学中的位置的同时，勇于进取，不断探索，扬利去弊，才能让多媒体这朵奇葩在语文园地里开花结果，让语文多媒体教学折射出多彩的光芒。诚然，信息技术和中职语文教学整合尽管存在这样那样不可忽视的问题，但我们也不能因噎废食，而应该积极探索、努力研究、扬长避短，采取有效措施，推动信息技术和中职语文教学整合的健康发展。
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