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　 摘 要：数学学习过程是促进学生全面发展的活动过程。在这个过程中，学生既要获得必要的数学知识、数学技能和数学能力，形成良好的情感与态度，同时还要形成有效的学习策略，为今后的进一步学习奠定基础。因此指导学生运用好认知策略、后认知策略、动机策略对学生掌握正确的学习方法，提高学习效率，培养自学能力，促进自身全面发展，具有十分重要的意义。
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　　 初中数学教学中，数形结合思想的应用，实际就是将代数与几何学习思想进行有机结合的应用。主要是以数化形、以形变数形数互变等方式解决初中数学教学中的难题。本文就数形结合思想中的以数化形、以形变数形数互变思想在初中数学教学中的应用进行了探究。旨在与同行进行业务之间的交流，促进初中数学教学质量提升。更好地解决学生在学习过程中遇到的困难，将更多问题直观形象的展示出来，加强数形结合思想的应用就显得十分必要。而数形结合思想主要可以分成以数化形、以形变数形数互变的思想，以下就此展开几点探究性的分析。
　　 1.以数化形思想在初中数学教学中的妙用
　　 以数化形思想作为数形结合思想中的重要思想之一，在初中数学学习中，由于很多数量关系具有较强的抽象性，使得学生在理解和掌握过程中的难度很大，但是图形又具有直观形象的特点，能有效的表现抽象的思维形象。数与形之间本身就是一种对应，此时就应将与“数”对应的形式即“形”找出来，从而有效的利用图形达到解决数量问题的目的。在实际应用过程中，主要是结合已知的问题情境，找出数和形之间的关系，并将数量问题转换成图形行为，再对图形进行分析，达到解决数量问题的目的。
　　 2.以形变数思想在在初中数学教学中的妙用
　　 以形变数思想作为数形结合思想中的重要思想之一，在初中数学学习中，虽然图像能直观形象的展示抽象的思维，然而在定量时就需要利用代数计算，尤其是复杂的图形，对其直接观察难以得出规律，同样，形与数之间本身就是一种对应，此时就应将与“形”对应的形式即“数”找出来，从而有效的利用图形的特点找出图形中隐藏的条件，实现图形数量化，达到利用数量解决图形方面的问题。以《锐角三角函数》教学为例，由于其作为整个图形与几何的重要教学内容，其主要学习三角函数感念以及如何解直角三角形，由于解直角三角形必须利用到锐角三角函数，而且在生活实际中应用的情况较为广泛。教材中就是以比萨斜塔为例，将直角三角形的内容引出，结合已知的条件对直角三角形进行求解。所以为了更好地学习三角函数概念，就应结合实际针对性的进行概念教学。
　　 3.形数互变思想在初中数学教学中的应用
　　 形数互变思想在初中数学教学中的应用，主要是将数化形、以形变数在初中数学教学中的综合应用。以勾股定理教学为例，就需要采取形数互变思想进行教学。
　　 例如在下图中，要求将等腰直角三角形的性质总结出来。学生看到图形后，由于图形中采用了三种颜色表示了三个正方形，通过观察，能发现这些正方形的变长刚好是等腰直角三角形的三条边，为了计算正方形的面积，就可以计算小三角形的个数，而这一过程，实际就是如何利用等腰三角形中三条边的数量关系，转化成三个正方形之间面积的数量关系，而其所包含的转换思想和方法，为下步探索和实施奠定了基础。并随着教学的深入，找出直角三角形三条边之间存在的数量关系，分别对这些蓝色阵风方面的面积进行计算，并根据小正方形的个数和蓝色正方形的面积以及面积和变长、变长和形状之间想托关系，从而建立起数形转换和形数转换的关系，并引导学生通过观察和讨论，总结出勾股定理。
　　

 

 

　　4.综合运用知识，全面提升能力
　　 《数学课程标准》指出：“有效的数学活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。”因此，教师要引导学生通过数学实践活动了解数学与生活的广泛联系，学会综合运用所学的知识和方法解决简单的实际问题，加深对所学知识的理解，获得运用数学解决问题的思考方法。如，在“设计制作长方体形状的包装纸盒”课题学习时，我对教材进行深度发掘，让学生计算10个CD盒，有几种包装方式?哪种包装方式更省包装纸?这一活动的设计综合了测量、估算、计算物体的表面积、体积以及选择最佳方案等有关知识与方法，解决生活中的实际问题。不仅拓宽了学生知识面的，而且培养了学生学会综合运用所学的知识和方法解决简单的实际问题的能力。帮助学生领悟数学知识的应用过程，培养了大胆思考、勇于创新的能力，进而激发了创造的潜能。
　　 智慧来源于实践，它要求教师在尊重数学学科思想蕴涵的前提下，应更加重视数学实践活动这一种重要的学习内容及方式。以教材内容、学生实际为出发点，尽可能地为学生提供从事数学实践活动的时间和空间，以激发学生的内在要求和创新潜能，从而让学生主动地去学好数学、用好数学。让实践活动真正成为学生学习的载体，成为学生提高数学素养的一个生长点、发展点，成为学生展示自我的舞台。
     总而言之，对如何在初中数学中加强数形结合思想的应用策略进行探究具有十分重要的意义。作为新课改背景下的初中数学教师，必须充分意识到数形结合思想在整个初中数学教学中的重要作用，并将以数化形、以形变数形数互变思想在数学教学中进行有效的应用，才能最大化的确保其应用的有效性，进而在提高学生学习兴趣的同时促进数学教学质量的提升。
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