试论新课程理念下的高中数学创新教学
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摘 要：课堂教学是一种以效率、质量为前提的教育活动。高中数学作为主干课程、高考重点科目、学习难点科目，提高课堂教学效率颇为重要。为此，教师必须明确教学目标，做好课前准备。授课过程中，应注意课堂氛围的营造，进而调动学生学习的积极性和学习兴趣。同时，还需注重学生自学能力和学习兴趣的培养。
关键词：新课改；高中数学；有效教学
　　 新一轮课程改革是对传统教学的一次革新，倡导人人学有价值的数学，不同的人在数学上得到不同的发展，使学生真正成为学习的主人。那么如何在新课程理念下的指引下，在具体的教学实践中发挥学生的主体性，促进学生的数学学习和终身发展？
　　 一、转变教师的教学观念
　　 新课改背景下要转变自己的教学观念，由知识的传授者变为积极的旁观者、组织者和理智的引导者，充分关注和尊重学生的体验。由课程的执行者转变成课程的开发和课堂活力的激发者。在教学中，教师应充分发挥学生在教学中的主体性，让学生自主学习，经常让学生运用所学知识去解决生活中的实际问题，使学生在实践数学的过程中及时掌握所学知识，感悟到数学学习的价值所在，注重培养学生“用数学”的意识，它包含用数学的知识去说明，用数学的方法去分析，用数学的思想去处理.
　　 二、教学中突出学生的主体地位
　　 学生的主体性贯穿于自主学习的始终，它也是自主学习的前提，所以教师应增强学生的主体意识。在学联单活动中，要让学生感受到自己是学习的主人，只有自己真正参与到课堂教学中来，才能收到良好的效果。教师在课堂教学中可以鼓励学生进行自主探索，鼓励学生提出自己的想法和意见，即使是不正确的，教师也应该挖掘学生错误中的合理成分，进而保护学生学习数学的信心以及增强他们数学学习的兴趣。
　　 三、采取有效的教学形式
　　 教学活动是通过一定的组织形式实现的。从课堂行为组织的角度说，组织教学是教师为保证正常的课堂教学秩序，组织学生积极参与教与学的双边活动，是为学生完成学习任务对其参与学习的组织。在具体的课堂教学中，教学形式取决于教学任务、内容特点、学校的资源环境以及学生的特点。比如，在《集合》这一节课的教学中，“集合”、“属于”这些概念以及一些常用数集的记法都是约定的，那么采取“发现式”、“探究式”教学就没有意义了。我们可以采取先让学生自学，然后由教师或学生提出问题，从而完成教学任务，达到教学目标。又如，在《函数的单调性》这一节的教学中，教师也可以采取先学生自学、后师生共同释疑的形式，但由于教材编写的问题，可能学生难以经历和体验数学知识的发生、发展过程，而重在学习结果的获得上。所以，教师可以对教材进行二度加工，创设问题情境，使学生在解决问题的过程中，完成学习任务。还有一些研究性课题，在学生难以独立完成的情况下，教师可以组织学生合作完成。
　　 四、开发学习资源，促进其自主学习
　　 传统的数学教学中给学生提供的学习资源，也就是教科书以及一系列的习题集和模拟题。这就造成了学生解题能力的高明，而实际应用能力以及学习能力的相对低下。况且学生在生活经验、实际背景等方面都存在着差别，那么数学知识的呈现方式、数学实例的选取等方面也应有所区别。因此，教师不仅要对教材进行二度加工，使其不仅符合数学的发展规律，还要符合不同学生的认知规律和特点。同时，还要给学生提供丰富的学习资源，使其学会选择有利于完成学习任务的学习资料，并在自己的能力范围内获得最大的发展。具体地，在教学中，教师可以创设多个情境，让学生感知。如“抛物线”的教学中的情景，可以从“炮弹发射”到“抛物演示”，让学生感知抛物线的无处不在，并与生活息息相关。还可以给学生相关的书刊以及介绍寻找学习资料的方法，如介绍学习网站、资源库等。特别是在研究性学习中，它涉及到学生许多没有接触过的知识，那么介绍相关的书刊以及寻找资料的方法就显得很重要了。有条件的学校还可以通过“请进来、走出去”的方式，拓宽学生的数学知识以及获得数学知识、解决问题的途径。还可以建立创设班级资源库，使更多的人享受学习资源。这样，在一定程度上，拓宽了学生的知识，掌握了寻找学习资源的方法，促进了自主学习能力的发展。
　　 五、加强学生对数学知识的应用意识
　　 首先，加强数学和现实的联系。数学学习的基础首先是学生的生活经验，数学教学要加强数学学习和现实之间的联系，应尽量让学生发现生活中的数学，教师选取的教学素材也应尽量贴近学生生活。其次，引导学生关注社会，用数学知识分析和解决诸如环境保护、煤矿安全、节约资源，以及投资、彩票、存(贷)款等问题，体现学习数学的价值。最后，必要时，可带领学生走出教室、走出课本，进入生产生活实际，譬如：利用所学知识测量旗杆高度、动手画跑道等加深对数学的理解，体会数学的作用。
　　 六、改进和完善教学的评价机制
　　 传统教学评价的注意力主要集中在评价的甄别功能上，而且评价的方式也比较单一。数学课堂教学评价不仅需要有结果维度上的，而且还需要对过程的评价。具体地，从结果这一角度，需要考察学生是否能有效获得数学知识、技能，以及学生的迁移能力、元认知能力是否得到了提高；在学习过程中，看学生是否具有一定的自主性，学生的学习动机如何，对学习过程是否能自我监控、反馈和调节。采取多样的评价方式。根据不同的学生以及不同的学习情况，应有不同的评价方式。有时对学生需要做出及时评价，使学生能调整学习活动，少走弯路；有时需要延时评价，目的是让学生在随后的学习中自己发现思维上的漏洞、方法上的偏差等，进而提高元认知能力。
　　 总之，在今后的教学中每一个数学教师都应不断加强数学教学研究，更新观念，改进方法，鼓励并参与学生的探索，充分发挥学生的主体性，真正使学生成为学习的主人，从而更好的实现高中数学新课改目标。
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