静心寻找属于你的学习方法——也谈初中政治学习方法
陈晓    山东省平度市西关中学

摘要：政治是一门趣味性很强的学科,只要我们采取积极认真的学习态度,有明确具体的学习目标,养成良好的学习习惯,掌握正确有效的学习方法,持之以恒地走好每一步,相信我们不仅能学好政治,而且还能领略到其中美妙而深奥的乐趣。 
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人既要学习,更要善于学习,善于学习的含义就是能够在最短的时间内掌握更多的知识,也就是高效地学习。要提高学习的效率,必须安排学习活动的最佳程序,必择最佳途径,即学会选择、掌握和运用正确的学习方法。思想政治课的学习方法,取决于该科教学目的和教学内容,同时也受教师教学方法的制约。方法终归类同于手段,总是为目的和内容服务的。那么,学生采用什么方法学习思想政治课,才能较理想地实现知识、能力及觉悟的教学目的呢?

一、转变观念，端正态度
　   由于学校、考试等因素的差异,在很多学校尤其是初中,政治学科得不到重视,尤其是有些地方在中考中政治学科还实行开卷考试或降低分数比值。于是,在很多同学甚至在某些老师的眼中,政治是一门“副科”,可学可不学。但是进入高中以后,政治成了一门必修课,而且必须在规定的时间内学完相应内容,否则势必影响毕业和升学。可以说政治课是非常重要的,如果在初中阶段不打好良好的基础,就很难让学生在高中有正确的态度对待政治学科。把本阶段的教学任务留给下个阶段的老师来完成,是对自己、对学生、对其他老师的不负责任。因此,我引导学生学习政治要做的第一件事就是要及时转变思想观念、端正学习态度,对政治学科要投入足够的时间和精力。因为只有思想观念转变了、学习态度端正了,才有学好政治的可能。
二、游戏导入，活跃气氛。
　　 在政治课中，同样要遵循这一特点。通过游戏，起到了寓教于乐、而又乐而不嬉的作用。不仅活跃了课堂气氛，而且学生在游戏中学会了以下方法：1、依纲阅读法。即教师依据本节课所要学习内容的要点先列出简明易懂的自学思考题，让学生带着问题去看书，因为目的性明确，所以学生容易抓住概念，理解观点，达到熟悉教材，初步培养了其自学能力。 2、粗读教材法。所谓粗读教材法就是粗略地通读一遍，是一种较快速度的翻阅法。它要求学生提纲式地把握每一课的主要内容和整体框架，因为是泛读，所以在学生头脑中形成的知识印象不深，对问题理解的通透力不强。从而使学生带着问题去学习、听课，并为下一步细读奠定基础。 3、细读教材法。细读教材即要求学生认真阅读教材，用点、线、勾、圈等记号划出基本概念、基本观点及关键词，理出基本知识结构。能够比较、联想本框题新的概念、观念与所学过的知识的区别和联系，将新知识纳入原有知识的认知体系中。
三、联系实际，激发兴趣。
　　 学政治不同于学数学，学数学重在学运算，而学政治重在学观点。一个学生在学政治之前，必须树立起掌握观点的意识，掌握了多少个观点就是你每节政治课的收获。对于每一个观点，如果你要进行深刻挖掘的话，通常就是按照是什么、为什么、怎么样，这样一个思路来挖掘它的内涵的。学政治不仅要学观点，在某些章节里还要学关系，即学习观点与观点之间的关系，所以建立一套辨证思维程序，也学好政治的关键。现在的政治考试是开卷考试，有一些学生感觉教材好学，试题难做，这种感觉也是符合实际的。对于做政治试题来讲，首先要不怯题。政治试题一般分两种，一是知识运用性习题，考察你对知识的理解与运用能力；二是开放性习题，用于考察你的情感、态度及实践活动能力。对于前者来讲，在答案上一般要求较严，要想做好此类试题，除对知识的深刻理解与掌握外，还必须学会对试题的变通。因为毕竟是开卷考试，老师不可能把书本上试题原封不动地搬到考试的习题中，所以学会变通也是做好政治试题的关键。对于后者来讲，答案一般是开放的，只要你符合教材的思想，言之有理，教师都会给分。不过要想做好后者试题，单凭自己的发挥是不够的，在日常的试题训练中，你必须善于倾听别人的观点，尤其是老师的看法，甚至有必要记忆一些老师分析问题的思路和思考角度，这样更能增强你所拟定答案的全面性和深刻性。

四、插图贯穿，创造情境。
　　 道德情感是人们对客观事物的一种情绪体验。人的情感总是在一定的情境中产生的。如这样，通过插图创设情境，不但培养了学生的观察能力，而且懂得了怎样关心他人的道理。指导学生学会参与，通过对学生的参与意识和参与能力的培养，逐步提高学生运用科学的方式方法提出问题，分析问题和解决问题的能力。在新课程的教学实施中，应组织学生开展研究性学习，注意引导学生的广泛参与，努力做到生生互动、师生互动。同时也着意于利用课堂活动和相关实践活动引导学生积极参与，引导学生关注社会，培养他们的社会责任感及解决问题的能力是非常有帮助的。
五、学会质疑，导之以行。
　　 政治课教学中学生学会质疑。会经常存在和提出各种疑难问题，其表现为新旧知识间的冲突或知识与实际的冲突，其实质是一种认知冲突或知行冲突。如果不及时地解决学生学习过程中的各种疑点，就不可能使学生建立起良好的认知结构，更不可能实现知行合一的教学目标，因而在教学中我们要十分重视对各种疑点的解析。政治课教学中不断地解析各种疑点的过程实际上就是一个学生获得知识，同时也是不断培养学生能力的过程。根据政治课教学要求与中学生的年龄特点，通过学生生动的表演和直观演示的形式，让学生掌握和理解道德观念，集中学生的注意力，增强吸引力，指导学生学会发现。爱因斯坦说过：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”在初中政治课程学习中，要指导学生善于发现问题、提出问题，就要把学生看做主动学习的对象，启发学生提出问题。教师可以在教学中有意识设置问题陷阱，引导学生去发现；教师还可以多提供给学生与时事相关的感性材料，从感性材料入手，让学生发现问题；也可以让学生多参与讨论，在讨论活动中学会发现。教师对学生发现的所有问题及时引导,让学生主动去分析、去解决，学生的发现能力就会得到有效培养。 
　　 总之，政治课教学要充分体现新课改“以学生为核心”的理念，教师决不能长时间说教，而应该因势利导，抓住关键突出学生学习主体的意识。“授之以鱼，不如授之以渔。”教师在教学中，不应忽略了对学生学法的指导，只有让学生学会学习，才会使其积极主动的参与学习。这样，在政治课的教学中才能起到事半功倍的效果。
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