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摘 要:随着新课改的不断深入，初中数学课堂上传统的教育模式越来越不能够满足新时期的教学要求了。探索新的教育方法，在初中数学的课堂上不断优化教学的方式成了老师要研究的问题。如何激发学生学习的兴趣，让学生在课堂上的学习效率更高，有更好的学习效果，需要教师在日常的教学工作中不断尝试与探索。
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　　 新数学课程标准中，对初中数学要求教学活动建立在学生的认知发展水平基础上，教师要通过激发学生在课堂上的学习兴趣来开展数学教学的活动，提高学生的探索能力，让学生在课堂上掌握基本的数学知识和数学思想。为了取得更好的教学成果，本文提出了一些方法建议促进初中数学教学方式的优化。
一、重视情境教学，激发学生的学习兴趣
　　 在教学过程中要重视情境设置，一个较科学合理的情境能够使学生快速进入其中，参与到教学活动中去。如在讲解有理数乘方知识时，教师可以设置这样一个情境问题，问学生敢不敢打赌，赌一张纸能不能对折十次。这个问题能够很好地引起学生的兴趣，使其参与到问题的解答过程中来。有的同学互相讨论起来，有的则动手开始操作起来。接着教师再问，把一张足够大的厚度为0.1毫米的纸连续地进行折叠，一共折10次，20次和30次会有多厚？鼓励大家去大胆猜测问题的结果。在教学的过程中有时为了让教学更加直观和形象，教师可以充分地利用多媒体资源。如教师可以用幻灯片展示出楼房和珠穆朗玛峰的对比图片，让学生更真切直观地感受高度。同时教师公布出之前问题的答案，如果一层楼按3米来计算的话，把一张足够大的厚度为0.1毫米的纸进行折叠20次后得到的厚度相当于34层楼高，而折叠30次这个厚度将变为12个珠穆朗玛峰的高度之和。这个结论无疑是惊人的，这一方面能够使学生感觉新奇，感受到乘方的威力，另一方面也使得学生的思维更加活跃，课堂的气氛较为轻松，在愉快的氛围中让学生学到了知识。
二、在教学过程中注重问题的提问
　　 数学知识在日常的生活中有很多的应用。在初中数学的课堂上教师可以通过提出一些与日常生活相关的问题来引起学生解决问题的兴趣，在解答问题的过程中让学生意识到数学在我们日常生活中的用处，更好地鼓舞学生参与到教学的活动中来，更好地发挥学生主体的作用。如在讲解平均数、中位数和人数的使用这节知识时，可以提出这样一个问题：有三个同学在争论谁的成绩好，他们每个人五次的成绩分别为A同学62、94、95、98、98；B同学62、62、98、99、100；C同学40、62、85、99、99；老师让学生分别代表这三位同学来说出自己比其它两位同学成绩好的原因。这样的形象而有趣的问题可以很快吸引大家的兴趣，激发学生的好胜心。同学们分别从平均数、众数和中位数这三方面评价三位同学的成绩。在这个问题的解答过程中，学生们的学习兴趣被迅速激发，有了强烈探索问题的欲望，对知识的理解较为深刻。
三、注重实践能力的培养，增加动手环节
　　 初中学生由于其年龄还小，不太成熟，直观而形象的教学更能吸引他们的注意力，引起他们的兴趣。因此教师要结合所要教授的内容和学生的特点来对教学活动进行安排，要尽量增加一些动手操作的活动，让学生在实践中找到或者验证问题的答案，让问题的解答方式更加多元化，这样对于学生发散思维的培养也有一定的好处。如在教学生三角形的内角和这一节内容时，教师向学生提问如何验证三角形的内角和是180度这一结论。有的学生提出用量角器分别量出每个角的度数然后计算三者之和，从而使结论得以验证。之后教师可以启发学生换一种方式，通过动手操作来验证这一结论。让学生分别将三角形的两个角剪下来然后将三个角的顶点放在一块，将三个角拼到一起，拼成一个180度的角，从而使问题的结论得到验证。学生在动手的过程中，将直观的感受问题解答过程，使得思维更加活跃，学习的兴趣被调动，取得较好的学习效果。
四、促进合作学习，培养学生协作的精神 
　　 合作学习是新课标中比较提倡的一种学习方式，与传统的教师在课堂上为主体，学生听讲的模式不同，合作学习使得学生主体的作用更加突显，学生在学习的过程中与同学进行协作，互助。教师可以将学生分为几个学习小组，在遇到某个问题时先让小组内进行讨论解决，之后由老师引导，达到一定的教学目标。这种合作式的学习能够使得课堂上的学习气氛更加轻松活跃，让学生在学习中不感到太多的压力又能学到知识。
总之， 在新课标的要求下，教师应该积极地探索更加有效的为学生乐于接受的教学方式。传统的教学方法已经不能满足现代的教育环境。通过教学方式的改革让学生的学习不再枯燥和单调，充分调动学生学习的主动性，在学习数学的过程中培养学生的创造能力、动手能力以及积极合作解决问题的能力，这对于学生未来的长远发展有着重要的影响。
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