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摘要：随着信息网络时代的到来，信息技术逐渐渗透到各行各业，在各个领域都发挥着重要作用，尤其是在教育领域，可谓是掀起了一场改革热潮。将信息技术应用到教学中，能有效确保教育效益的最大化，这也是各个学校和所有教师十分关注和重视的教学途径。基于此，本文就主要探讨信息技术在小学数学教学中的应用。
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在新课程标准中有明确指出：学生学习的过程就是学生与教师平等对话和互动的过程。在小学数学教学中，怎样借助信息技术有效、快速地传播知识，实现教师与学生间的个性化互动交流，是所有数学教师应深入思考和研究的问题。为此，在小学数学教学中应用信息技术，能有效提升教学效率和质量的同时，还能提升学生的综合能力以及信息素养。

一、信息技术在小学数学教学中的作用

信息技术在小学数学教学中的作用主要表现在三方面：一是能促进小学数学教学模式的改革，借助信息技术能充分突出小学生的主体地位，创设良好的课堂教学氛围，生动形象以及动态化的教学方式还能减轻学生学习负担，充分调动教学的主观能动性，使得小学数学教学模式得到有效改善。二是能促进小学生学习方式的改革，借助信息技术教学能实现教学的演示功能、对话功能、存储功能以及虚拟功能，使学习内容变得生动有趣，学习过程的互动性和有效性得到提升，还能结合学生学习情况实施有针对性的指导，同时让数学实践探究活动更加充分和有效。三是能促进小学数学评价方式的改革，借助信息技术能实现即时在线评价和网络统计评价的有效结合，能实现评价程序设计和多项评价的有效结合，还能实现评价和元评价的有效结合，这种多形式的、丰富的评价方式，更能发现数学教学和学习中还存在的问题，进而及时、有效改进，提升教学效率和学习质量。

二、信息技术在小学数学教学中的方法

（一）教学知识点与信息技术的整合

将小学数学教学中的知识点与信息技术进行整合，紧抓知识点的揭示、展开、论述、总结等程序，有效提升教学效果。如在“认识长方体和正方体”的教学中，应基于“面、棱、顶点”三个知识点之上，用电脑制作长方体和正方体，并保证能够拼凑和拆卸，这样教师就可以说设置“动态拼凑与拆卸过关游戏”，将面、棱和顶点作为游戏的三道关卡，每个关卡设置与之配套的认知操作，电脑会根据学生的操作情况自动判断是否通过关卡。在课堂上教师可以将学生分为多个小组，以小组合作的形式参加竞赛，只有小组全体成员均操作过关才算获胜。通过这个游戏，学生参与了长方体和正方体的拼凑与拆卸，对其面、棱和顶点三个知识点有了更深入的认识，节省教学时间的同时也突出了教学重点和难点，获得了较好的教学效果。

（二）教学互动氛围与信息技术的整合

借助信息技术能创设生动、形象的教学情境，充分激发学生的学习兴趣和激情，让学生自觉积极参与到教学活动中来，主动跟教师互动交流，拉近师生间的距离，创造良好的教学互动氛围。如解答行程应用题：“一列火车总长200米，要通过一座长度为1660米的大桥，如果列车速度为25米/秒，那么列车要用多少分钟才能通过大桥？”教师借助多媒体将列车、铁路、大桥等都呈现出来，让学生仿佛真的置身于实际情境；接着就驶入一列火车，当列车车头到桥头时和列车车尾刚过桥时分别用不同颜色的线段图表示，引导学生认真观察并分析列车通过大桥的距离与大桥本身长度的关系，结合实际情况，可以多次演示列车通过大桥的动态画面。借助多媒体将静态、抽象的应用题动态化和形象化呈现在学生面前，激发学生的求知欲望，在观察列车行驶过程中学生也能相互讨论或是向教师提出疑问，同时，教师要适当指导和点拨学生，帮助学生理清题中信息、问题和数量关系，进而营造良好的互动氛围，实现教学效率和学习质量的有效提升。

（三）数学实践平台与信息技术的整合

因为受时间与空间的约束，很多时候数学教材中一些实践性的教学内容难以有效实现，使得学生知识应用能力、思维开拓能力等的发展受到限制，借助信息化技术就能为数学实践提供很好的平台，给学生营造一个真实的或是虚拟现实的实践环境，让学生置身其中参与体验，培养学生的发散思维以及各方面能力，进而积累更多的学习经验。

如在认识百分数的教学中，直接将百分数的知识点呈现在学生面前或是教师通过口述给学生讲解百分数含义，学生是很难理解和掌握的，即便能掌握也很难深入理解，在运用时也会显得手足无措，学习质量很难得到有效提升。为此，教师就可以借助多媒体将日常生活中常见的与百分数有关的内容呈现出来，如我们所穿衣服的棉含量、各种酒类的酒精含量、各种饮料的蛋白质含量、脂肪含量等，这些都涉及到百分数。从学生熟悉的事物着手，能有效激发学生的兴趣。同时，教师还应将这些与百分数有关的事物动态化的呈现在学生面前，当学生对百分数有关知识点有所了解后，教师再给出判断题：借助多媒体展示某小区的绿化面积图，预计绿化面积率会达到25.1%？展示一只动态的蜂鸟，其体重约为3/100kg？问上述两个判断题中的分数是否是百分数？接着，教师再引导学生区分百分数与分数，让学生更牢固掌握百分数的含义，最后教师还可以让学生自己试着出判断题，让同桌或是班上其他同学来判断，共同交流和评价，巩固百分数有关知识。

三、小学数学教学中应用信息技术应注意的问题

在小学数学教学中运用信息技术需要注意三个问题：一是信息技术为数学课堂教学提供了很多便利，但教师要认识到，并不是每一个数学教学内容都要与信息技术整合，教师在运用信息技术的时候要结合实际教学内容和需求，找到教学内容和信息技术的最佳切合点，这样才能充分发挥信息技术的作用，达到最好的教学效果。二是在小学数学教学中信息技术只是一种辅助的教学手段，不能盲目、夸大使用，要明白教师才是教学的主体，只有实现教师与学生间的良好互动交流，才是最有效的教学途径。为此，教师应该结合教学内容选择相应的教学方式，不能完全依赖信息技术，要合理使用其他教学方式与方法，综合运用才能取得较好的教学效果。三是在运用信息技术教学的过程中，教师应注重对学生的适当点拨和正确引导，让信息技术和教学内容能十分和谐地出现在学生面前，学生能欣然接受，能积极主动配合教师完成教学活动，只有充分调动教师教学和学生学习的积极性，才能营造良好的课堂氛围，才能实现小学数学教学和信息技术的最优化整合。

四、结语

在小学数学教学中，信息技术的应用当前时代发展的必然结果，借助信息技术对教师教学、学生学习以及课堂氛围的营造都有重要作用。作为小学数学教师，在运用信息技术的时候必须要结合教学内容、学生学习情况以及实际教学条件进行综合考虑，实现信息技术与教学知识点、教学实践以及课堂教学氛围的有效整合，这样才能确保信息技术在小学数学教学中的作用能得到充分发挥，才能使教学效率和学习质量得到最大化提升。
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