多法并用    让小学美术课堂光彩四射
山东省德州市东风东路小学      想慧丽

摘 要：美术教育在促进学生全面发展中起着积极作用，可学生喜欢美术，不太喜欢上美术课，其原因主要是以往的美术教育过多地强调枯燥乏味的基础训练，往往是教师先示范作画，讲演作画步骤，然后是学生机械模仿，最后学生画出的作品都是一个模子印出来的。这些训练不能贴近学生的生活，脱离了学生的生活经验，当然难以激发学生的学习兴趣。
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小学美术新课程教材内容克服了“难、繁、偏、旧”的现象，其内容包括了绘画、手工、装饰等多种美术种类。新课程内容具有更大的弹性空间，思维具有更大的开拓空间，专业要求降低了，对综合能力的要求则相对具体。小学美术教师如何根据学生的审美视野去引导学生表现美、创造美；如何全面提高学生的艺术素养，是我们的教学任务，也是体现教师教学水平高低的一个标志。 
1、 激趣导学
　　在美术新课程课堂教学中，教师应在抓住学生的兴趣点的基础上，充分发挥美术教学特有的魅力，从而使课程内容与不同年龄阶段的学生的情感和认知特征相适应。教师还要凭借一定的教学手段巧妙地让学生保持最佳心理状态，激发学生的学习兴趣，并使这种兴趣转化成持久的情感态度。同时教师还要注重美术教学过程的情趣性、表现活动的自由性和评价标准的多样性。如教师可以首先设置一个游戏情景，教师把课件置于教室中间，让学生围着课件从不同角度进行观看，并请学生谈谈自己认为从哪个角度看作品最好看，哪个角度看作品最不好看，为什么？然后大家再讨论、交流一下，教师在学生发表看法的过程中应及时强调绘画的基本审美特征及造型要点，并提出绘画作品不同角度的基本差异，然后让学生分成几个制作组，进行大胆的设计与制作。在制作前，教师要提醒大家，创作的作品要突出强烈的色彩变化与对比，希望大家能结合美丽的色彩来装饰我们制作的作品。而教师评价的重点则是看谁的作品形象更有趣、更好看，谁的作品形象更有体积感、更有空间变化。接下来，教师可以把学生的作业贴在教室四面来进行装饰，从而进一步制造与强化欢快的气氛。在整个课堂教学过程中贯彻“趣”，可以让学生进入一种“游戏”状态，以趣启智，乐中求知，从而把学习变成人的主体性、能动性、独立性不断生成、张扬、发展、提升的过程，同时还可以让学生在游戏中享受自己的创作成果。这样的美术课堂加深了学生对于色彩象征意义的认识与体验，强化了学生运用色彩表达艺术情感的能力，丰富了学生的绘画表现语言，加强了学生作业的形式美感，提高了学生的学习兴趣。学生在这一过程中始终兴趣盎然，积极参与，并在展示中获得了成功感和自信，同时也亲身感受到了参与艺术活动的愉悦和幸福。

二、营造氛围，创新教法
　　 传统教学教师讲，学生听，形式单一，被“灌”的学生总是昏昏不能昭昭，由于无趣而失去兴趣，这样就限制了学生美术素养的发展。所以，我们走出传统，创新课堂教学方法，创生出形象生动、鲜明直观的美术课堂，对学生进行美术教育，有效促进学生想象能力、实践能力和创造能力发展。为此，我们必须根据学生兴趣特点与认知的规律，努力为学生创造一个轻松愉悦、有趣味的学习环境和气氛，消除学生心中的学习压力，使学生感到学习没有负担，是一种享受。比如在五年级的人物头像的课程中，就可以用古老的“贴鼻子”游戏教学，再贴眼睛、贴眉毛等，使他们在轻松愉快的在游戏中了解人物的五官位置关系，掌握了五官的“三庭五眼”的比例关系。这样教学，学生学得轻松，能感受到学习快乐，自然就有了学习兴趣。　　
二、洞悉心理，提高效率。
　　 根据小学生的年龄特征，学生绘画时期不要过早用技法技能去规范他们，所谓的“教”就是要启发他们，激发他们的学习兴趣。一般情况下，教师非常重视新课的讲授、教法的选择、教学手段的运用，但忽视了课堂教学激发学生学习兴趣，往往会出现两种情况：一种是教师越俎代庖，把所有学生的思维固定在一种模式里面，形成千篇一律的作业情况；一种是教师讲完新课内容后，放任自由，撒手不管。这些都不利于激发学生学习兴趣，因此我们平时应加强直观教学，利用设备的新颖性来激发学生的美术学习兴趣。教师必须想方设法，破解这一硬件瓶颈，创新运用现有设备，如挂图、画册、录象、幻灯、光碟等，让学生观看欣赏。通过声音、图像、音乐刺激学生，激发学生兴趣。通过生动丰富的素材资料，将学生从课堂枯燥的说教中解脱出来。只有通过大量作品欣赏和教学示范，才能使学生增加感性认识，激发学生兴趣。如在六年级美术国画的教学中，因为教室条件限制，教师示范很麻烦，而且学生也不容易观看，我们就可以用电视来演示。让学生先欣赏作品，再观看绘画过程和技法表现。这样就能够激发学生的兴趣，真正欣赏到美的内涵，同时也减轻了教学负担。随着“班班通”工程的实施，教室配备了多媒体系统，我们利用电教手段为学生多角度、多方面，提供大量直观形象的感性材料，这对培养学生美术兴趣十分有利的。
三、内容适中，梯度训练
　　 培养学生美术兴趣是个长期而渐进的过程，不能一蹴而就。在课堂教学过程中，我们要合理分配教学任务，设计教学内容，做到科学、适中。平时，应多让学生写生绘画，少临摹。小学六年，我们要合理分段分级地要求，分步骤落实“造型?表现”、“设计?应用”、“欣赏?评述”和“综合?探索”四个学习领域的目标。对于同一年级或同一个班的学生，我们要尊重学生个体差异，实施分层次教学、分梯度训练，如：三年级的画线造型练习，开始应该从简单的造型画起，有的甚至要从简笔画开始，不能从难度大的要求开始，那样会使部分学生感到困难而退缩，要循序渐进，逐步加深。通过这种类型的练习，可极大提高学生的自信心。在简单的写生训练后，可用默写的方式加强学生对事物特征的记忆表现，这样可以使学生在观察事物时更加认真仔细，经常进行这类练习可培养学生的想象力和创新力。

　　 总之，在美术课堂教学中，一定要以美术活动为中心，以兴趣为抓手，本着让每个学生都能够得到快乐学习的理念，不断的用心教学，把美传递给每位学生，用自己的情感去感染学生，以学生为本，采取切实有效的措施，提高小学美术课堂教学的有效性，才能让小学美术课堂焕发生命活力，真正提高教学质量，我们必须多法并施，充分发挥学生主体作用，多激励，多赏识，多肯定，让学生感受到美术教学特有的魅力而学习快乐，从而扬起美术学习的风帆，驶入美的港湾。
参考文献：
[1]吴连军，创建和谐 全面发展——新课标下小学美术教学新探，《教育研究》，2007年4期。
[2]尹少淳，《小学美术教学的评价》，西南师范大学出版社，2004.5。
[3]洪祖华，愉快教学法在美术教学中的探索与实践[J].井冈山师范学院学报，2004年S1期。

