浅谈高中体育教学中篮球课上如何引导学生自主学习
管述华     山东省即墨市市北中学  高中体育

【摘要】： 在新教材中，体育课篮球教学属限选课程，是高中体育教学内容的重要组成部分。由于篮球运动是由跑、跳、投等人体基本活动所组成，对发展灵敏、速度、力量和耐力等身体素质，促进青少年身体正常生长发育和内脏器官的发展有积极作用，并且篮球运动在基层开展较为广泛，所以在高中选修篮球课程教学，深受青少年的喜爱。新课程的实施无论在教育理念、教与学方式、教与学评价、教学组织管理、教师角色转变等各个方面都有许多新的发展。这对提高体育教师的素质既是难得的机遇，又是巨大的挑战，只有不断学习，不断创新和实践，与时俱进，才能提高自身素质，提高体育教学质量。
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实施高中模块教学是高中体育课改的重要方向，通过高中篮球模块教学可以提高学生篮球运动的基本知识、技能和方法，发展体能，培养学生对篮球的兴趣和对篮球的情感，培养学生的交往、沟通、合作的精神，培养学生的竞争意识和团队精神。教师不仅要把45分钟的篮球课上得有趣有效，而且要把学生真正吸引到课堂来和课外活动中去，从而把篮球锻炼变成一种良好的生活方式。因此，在篮球模块教学中可以从以下几方面着手：

一、以学生发展为中心，帮助学生学会学习

传统的体育教学是以教师、教材、课堂为中心，学生跟着教师转，教师跟着教材转，教师教的无兴趣，学生学的无乐趣。新课程根据学生生理、心理日趋成熟的特点，十分关注学生学习方式的改变，重视提高学生自主学习、探究学习和合作学习的能力，以促进学生学会学习，提高体育学习和增进健康的能力。因此，从课程设计到课程实施的各个环节，在注意发挥教师主导作用的同时，确立学生的主体地位，尊重学生的情感和需要，充分发挥学生的学习积极性，培养学生的创新精神，把学生的学习过程变成主动构建体育与健康知识和技能、提高批判性思维以及分析和解决体育与健康问题能力的过程。

二、转换角色，建立新型师生关系

建立新型的师生关系，是新课程改革实施和教学改革的前提和条件，新课程的推进要致力于建立在充分体现尊重、民主和发展精神的新型师生关系，使学生学习的主动性和创造性得以发挥。要建立新型的师生关系，在教学中，教师应转变角色，摒弃“以教师为中心”的观念，努力成为学生学习的促进者，以教促学、互教互学、相互尊重、相互补充，与学生一起加强对体育与健康课程的理解，共同创造和谐、民主的教学环境。教师应真正关心、爱护每一位学生，公平地对待学生，不能厚此薄彼，尤其是对于 学习成绩不理想和身体不好的学生，教师要多鼓励、多关怀，相信他们的潜力和能力，切实帮助他们，成为学生的促进者和指导者，传统的教学中的师生关系，是一种不平等的关系。教师不仅是教学过程的控制者，体育活动的组织者，更是成绩的判定者和绝对的控制者，而且，总是千方百计地把自己的要求“格式化”，根据自己的思路进行教学。新课程要求教师从知识的传授者转变为促进者，由居高临下的指挥者转变成合作者，使教学过程转变为师生共同开发课程标准的过程。

 三、在教学中，有目的、有计划、有步骤地进行教学。认真钻研教材教法，根据学生具体情况，制定详细的教学计划，其中理论教学是必不可少的部分，在上室外课之前，充分利用下雨天在室内进行篮球理论的教学，有条件的学校可用多媒体教学，让学生了解篮球运动的产生、发展、篮球运动的特点与价值，篮球场地与器材，篮球裁判等基础知识，在新教材中有许多阅读材料可组织学生学习，对扩大学生篮球知识有极大的帮助，能充分调动学生学习兴趣。技术教学中，基本的攻防步法移动技术是掌握和运用攻防技术的基础，在篮球比赛中，不论是持球还是不持球完成各种进攻或防守动作，都需有脚步的动作参与，因此移动是比赛中运用最高的一项基本技术，在进攻中运用移动的目的是为了摆脱对手，完成选择位置，切入接球或是快速准确、合理地完成传球、运球、突破、投篮等持球进攻技术，在防守中运用移动的目的是为了抢占有利位置，防止对手摆脱，或者是及时、果断地进行抢球、打球、断球、抢篮板等。篮球比赛对抗激烈，复杂多变，要求队员在有限的场地范围内移动速度快，变化多，突然性强，才能适应比赛的需要，夺取进攻、防守主动权，因此，移动技术是教学中必不可少的重要环节，也是达到课堂密度和强度的有效方法，可贯穿于游戏和其它技术教学中进行练习。

五、注重篮球运动的文化内涵教育。让学生在游戏与竞赛中体验和认识篮球运动的攻防内涵及辩证关系。让学生理解参与篮球活动，不仅是学练技战术、参与竞赛活动的过程，也是健身锻炼、休闲娱乐的过程，更是改善生活方式和文化审美的过程。另外，在教学时应该将防守技术和进攻技术综合起来、融为一体地进行教学，既要学习进攻也要练习防守，最后以比赛的形式让学生得到愉悦的体验。推进素质教育，新课标下的篮球教学不再一味地要求技术技能的系统性和完整性，因为作为一名与时俱进的体育教师，只要做到充分调动起学生的积极性，引导学生变被动为主动，这就是我们的成功！在教师的积极作用下，只要学生想学、肯学、主动学、用心学，就总能把教学过程变成探索过程，从而找到更多乐趣、获得更多本领、取得更大的进步，这就是体育教学的成功！

综上所述，教师的“教”不能代替学生的“学”。只有在教学中注重以人为本，充分调动学生的积极性，才能促进自主学习的开展也只有把开启知识的钥匙交给了学生，才能使学生成为学习的真正主人，这也是我们每个教学工作者所共同追求的目标。新课标对体育教师本身也提出了更高的要求，学生的创新性学习需要创新性教师的引导，所以教师更需要以身作则，亲身实践。年轻教师缺少教学经验，但改革任务的紧迫性和重要性不允许我们停下来慢慢地学习，所以必须在教学之余加强自我增值学习，主动摄取新的与体育、健康相关的知识技能，不断提高自身的业务水平。

夸美纽斯曾经说过：“兴趣是创造一个欢乐和光明的教育环境的主要途径之一。”兴趣是最直接的学习动力，兴趣是健康美好的情感，兴趣是最好的老师。从事任何活动都需要有兴趣作支撑，否则活动的效率则难以提高。分项教学真正给学生一个从自身兴趣和实际需要出发自主选择的机会，受到了学生们的欢迎与喜爱。两年的教学实践表明，以往的沉闷氛围被打破了，学生学习的积极性大大地提高了，这为教学的顺利进行提供了质的保证。只要老师和学生共同营造出宽松愉悦的学习氛围，那么体育课堂呈现出一派生机勃勃的景象。
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