创设数学教学情境   提高学生创新能力
山东省即墨市金口镇周疃小学      华翠娟

摘 要:调控好课堂气氛，激发学生创新意识；引导探索学习，诱发创新灵感；培养思维能力，唤起创新欲望；改进教学方法，增强创新能力。
关键词：小学数学  教学情境  创设  必要性
在小学数学中创设情境开展教学，我认为一个有价值的教学情境，应该具备科学性、趣味性、生活性、形象性、学科性、问题性。科学性是首要条件，必须保证情境内容与方式的正确与科学，不出现知识错误和生活逻辑，有利于学生健康成长；趣味性是指情境要具有煽情激趣的功能，能使学生乐于其中；生活性是指能与学生生活经验相结合，把教学教学内容与现实很好联系起来，能在学以致用方面发挥作用；形象性是指要将抽象的数学知识变为直观形象的学习内容，便于正处于形象思维阶段的小学生学习；学科性则要求情境要具备“数学味”，不能“非数学”或“泛数学”，出现模棱两可的情境；问题性是指情境要能诱思，具有启发性，能开启学生有效思维。具备这样物质的情境，自然是有效的情境，运用这样的情境教学，课堂自然是高效的。 但在我们一些课堂教学竞教中，我们发现很多情境务实性不强，有哗众之意，有“变味”、“走调”之嫌，除低了其应有效用，失去了其本真价值。君可见，很多课堂都有这样的倾向：先创设一个所谓“情境”，再钓鱼式地引出问题，然后就将“情境”抛在一边，直接去解决“问题”了。“情境”其表，“灌输”其里。这不是将情境作为了新课教学的架子吗？仍然在“走老路”，只不过换了双新鞋罢了。我想这还是一个观念问题，教师始终摆脱不了传统教学观念的束缚，不论转几个弯，都认为知识是讲懂的。这与新课改精神是相悖的。在这儿，我们不防反思一下，我们为什么要“创设情境”？“创设情境”应达到什么样的目的？仅仅是为了给传统教学“包装”一下，还是给传统教学加点“味精”调拌新课改？我想这都不应该成为情境走调的理由。教学中的“情境”一旦成为教学活动的一部分，它不但要承载知识教学，为新课营造氛围，它还是知识的一部分。简言之，既是知识的形式，也是知识的内容。作为数学教学的有机组成部分，其必要性至少体现在以下几个方面。
　　 一、调控好课堂气氛，激发学生创新意识
心理学研究表明，教学环境与学生学习有着必然的联系，良好的课堂气氛能使学生学习的思维处于最佳的状态，而紧张的课堂气氛难以调动起学生学习的积极性。在课堂教学中，只有在愉悦、和谐的课堂气氛下学生的学习热情才会高涨，课堂参与积极性高。因此，创设愉悦和谐的课堂环境是学生主动创新的前提。
1、创设和谐愉悦的课堂环境，使学生敢于创新。教师在教学中的主导作用就是为每一个学生创设形形色色的舞台，营造一种师生之间和谐、平等、民主交往的良好数学课堂氛围，促使学生愉快地学习数学，激发学生对数学问题肯想、敢想的情感。对学生中具有独特创新想法要特别呵护、启发、引导，不轻易否定，切实保护学生“想”的积极性和自信心。这为学生的创新能力起到积极的推动作用。
2、提供自主学习、活动的时间和空间，使学生有机会创新。在教学中，应当让学生占有足够的自学时间，享有广阔的联想空间。如在教学“长方形面积计算”时，我提出在长6米、宽4米的房间里铺地毯，商店有宽1米、2米、4米三种型号让学生自由选择。有的说“买1米拿起来方便”；有的说“买4米的铺起来美观大方没有接口”；还有的说“选择2米，这样又方便又省钱，床底下可以不用铺”。课堂上学生质疑问难，创新意识的苞芽得到了保护，将逐步形成会问、善问的思维品质。
　　 二、引导学生体验学习过程
　　 情境是教学的载体，伴随着学生学习的整个过程。只要教师设计科学，符合学生认知规律，那么它的趣味性将引导学生体验学习，享受学习，在消化知识过程中获得能力和学以致用的方法，而不是直接获得结论。新课改中倡导的体验式学习，其实质就是情境教学，注重寓教于乐，引导学生动手探究和快乐数学实践，体验方法、体验过程、体验成功。
　　 三、帮助学生有效解决问题
　　 数学源于生活，是生活的抽象概括。而创设情境开展教学，就能很好地将数学披上生活的外衣，使其回归到现实中去。这样就沟通了数学与生活的联系，就能让学生感受到了数学的实用性和趣味性，从而兴致地学数学、用数学，运用数学知识解决生活问题，发展反哺服务生活的本领。而很多教师在创设生活情境时，只是用生活现象“包装”了一下数学问题，开展地还是实实在在的知识教学。教完了又不让学生体验从实际背景中抽象出数学问题、构建数学模型、寻求结果、解决问题的过程，这样就容易出现情境运用“不到位”的问题，生活情境应该坚持从生活中来，还要到生活中去的运用法则，这样才算有效帮助学生解决问题。
　　 四、促进情感与态度的发展
　　 运用情境教学，情境中的知识不仅要正确，其思想价值取向也要合乎核心价值观，有利于促进学生情感与态度的发展，避免传统数学教学中只重知识技能，不重学生人文精神的滋养。实践中，个别教师为把情境创设得新颖别致，把俗语、口头禅等不良语言引入情境中。虽取得一定激趣效果，但对学生正确的情感、态度、价值观的形成有不良影响。我们要注重避免。
　　 总之，情境创设我们要正确把握，至少遵循这样两个基本原则，从儿童发展的内在需要出发，从教学的基本规律出发，一切为了学生的发展出发。数学课堂教学是实施素质教育的主要阵地，教师在教学中必须树立创新性的教育观念，通过创设愉悦、和谐的教学氛围，引导学生探索性地学习，培养其思维能力，促进学生全面发展，唤起学生的创新意识，培养创新精神，最终在实践活动中提高其创新能力。
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