采用多种教学方式    激发学生美术兴趣
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摘  要：《普通高中美术课程标准（实验稿）》规定了课程的性质、基本理念、目标、课程内容及教学实施建议等，内容详实。这就要求高中美术老师要认真学习研究，把握课程标准，在实际教学中研究教学方式方法，采用多种多样的教学方式激发学生学习美术的兴趣，为学生创设一个轻松、活泼的学习环境，培养创新精神和实践能力，完成美术课程的目的。
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高中美术欣赏课要让学生在面对古今中外优秀的美术作品时，在教师的引导下，通过对美术作品的分析和评价，理解艺术家的创作初衷和体悟美术作品中内在的精神涵义，达到提高学生的艺术修养，扩大他们的知识面，以及陶冶情操，促进学生的身心健康发展，培养学生真确的审美观的目的。审美观指学生通过艺术作品的鉴赏，形成较为固定的审美意识和观点。正确的审美观能指导学生在生活中如何运用这些知识，并艺术化的生存，使人生境界达到新的高度。要想形成正确的审美观，并不是通过欣赏一定数量的美术作品就可以的达到的，而是要在长期的欣赏过程中潜移默化地实现的。因此，在欣赏课的教学中，教师不仅要思考如何讲解作品，更重要的是要思考如何吸引学生来参与欣赏。事实上，在美术欣赏教学实践中，出现的情况却十分尴尬。兴趣是最好的老师，大多数学生对美术欣赏课的兴趣很难长久保持，不仅达不到教学目的，而且会适得其反，使学生产生厌学情绪。究其原因，当然是多方面的，其中最主要的是美术欣赏没有固定的程序或方法，以至于让人感到不知所云或枯燥无味。这一问题不仅困扰着学生，使他们在学习过程中情绪低落，同样，也困扰着教师，尤其是在强调培养学生创新能力的今天，没有哪位教师应该给学生设计一个"公式"，去解决美术欣赏中的这一难题。如果真的这么做，不仅是错误的，还会与美术欣赏的目的背道而驰。那么，作为教师应该怎样去把握好每堂美术欣赏课呢？

一、   艺无定法，道可旁通

艺术教学的方法时很多的，我们不能用固定的程式套用在自己的教学中。美术教师在教学中首先要学会触类旁通的运用相关事例来创设欣赏的课堂空间。相传唐代书法家张旭见公孙大娘舞剑、担夫争道，而提高了书艺；怀素观夏云赏奇峰、夜闻江涛，启发了书法艺术的灵感等等。这些"艺无定法，道可旁通"的事例，告诉我们既然美术欣赏没有固定方法，我们何不触类而旁通，即通过引进与美术作品有联系的事物或知识，来引导学生对美术作品的理解，以达到欣赏的目的。事实证明，这是一个行之有效的教学方法。这样，不仅能提高同学们对美术欣赏课的兴趣，而且也便于他们加深对美术作品的理解，还可以加强学科之间的联系和扩大他们的知识面。如，在欣赏中国古代山水画时，主要是引导学生理解中国古代山水画独特的艺术传统，其中，最主要的和难度最大的是让学生去领略中国古代山水画中情景交融的意境。而不同时期的山水画的面貌和意境都各不相同，其中，面貌的不同之处比较容易感受，而意境的不同，相对来说是难以理解和体会的，尤其是对于这些自我意识和现代意识较强的高中生来说，它们之间更是有一条难以跨越的鸿沟。为此，我在教学中设计了这么一座"金桥"，即从体会古诗的意境入手，去体会中国古代山水画的意境。因为对于高中生来说，在语文课中已学过大量的古诗，所以对古诗的意境的理解就比理解山水画的意境容易得多了。而且中国古代的山水画与古诗之间的确有着密切的联系，正所谓"诗中有画、画中有诗"。例如，陶渊明的诗句"暖暖远人村，依依墟里烟，狗吠深巷中，鸡鸣桑树巅"以及"采菊东篱下，悠然见南山，山气日夕佳，飞鸟相与还"的意境，就与北宋山水画的意境有很多相同之处，主要是作者都以客观地描写自然景色为主。诗人和画家对自然风光的热爱之情没有直接表露出来，而是隐藏在所描写的景色之中，所以称为"无我之境"。通过以上诗与画之间的对比与联系，同学们的学习兴趣提高了，并且收到了良好的学习效果。

　　二、精彩导入，扣人心弦

　　良好的开端是成功的一半。一堂课也是这样，如果有精彩的导入，那么接下去的教学也就能比较顺利地进行。美术欣赏课的导入方法是多种多样的，可以是一幅精美的画面，一段精彩的表演，也可以是一句经典的名言、一首优美的歌曲或是一个典故、一个耐人寻味的故事也或者可以是一个让人深思的问题等等。如在欣赏中国民间美术作品时，要让这些生活在现代都市中，喜欢穿牛仔服和玩电动玩具长大的高中生去关注并认同民间美术，从而达到欣赏的目的，是一个难以解决的问题。要解决好这一问题，就必须精心设计好本堂课，采用现代中学生较为熟悉的事物为切入点，才更容易被他们接受。在这堂课中，我先让同学们欣赏一首熟悉的英文情歌《MY HEART WILL GO ON》 和一首中国民歌《绣荷包》的片段，并让他们将两首歌曲进行比较，谈谈自己的喜好和感受。据测试，绝大多数学生都喜爱时下流行的英文歌曲，认为中国民歌"太土气"，不愿接受，甚至产生排斥情绪。进而引出问题让同学们思考：我们今天要欣赏的中国民间美术是否也遭到同样的厄运？为什么一些原本有着优秀传统和浓郁的地方特色的民族、民间艺术，逐渐被所谓的现代人淡忘？但为什么它们经过漫长的历史长河的冲洗，却依然能完好的保存下来呢？难道是"不识庐山真面目，只缘身在此山中"吗？通过一系列问题提出，让学生思考，产生一种欲擒故纵的心理引导，消除他们的排斥情绪，激发起学生的学习兴趣，为下一步的教学活动开展铺平了道路。

三、创设氛围，以情动人

　　美术欣赏离不开情绪的调动，没有充满感情色彩的欣赏过程，必然得不到情感的体验，认知的效果也将大打折扣。在讲解美术形象的本质特征这一问题时，为了避免陷入枯燥的理论阐述与抽象的概念教学，我以罗中立的油画《父亲》这一成功地塑造了艺术形象的典范之作为例来进行欣赏和分析。我让同学讨论，应给这幅画取一个什么画名，才能使这一形象更具艺术感染力？经过思考，大部分同学们都给这幅画取了画名（多数都取为《老农》），但不知是否确切，很想知道原画的名称，因而产生心理上的期待。这时，我并不直接把答案告诉他们，而是让他们进一步欣赏。接下去采用多媒体手段，以琵琶演奏的民歌《父老乡亲》为背景音乐，在饱含深情的乐曲声中，加上解说词，渲染气氛。古铜色的老脸，艰辛岁月耕耘出的那一道道车辙似的皱纹，犁耙似的手曾创造了多少大米白面，那缺了牙的嘴有又扒进过多少粗粮糠菜，他身后是经过劳动换来的一片金色的丰收景象，他的手中端着的却是一个破旧的茶碗。画家以深沉的感情，用巨幅画的形式，刻画了一位勤劳、朴实、善良、贫穷的老农形象。它咄咄逼人，发人深省，多少人曾在他面前黯然神伤。因为这位老农的形象已经远远超过了生活原型，他所代表的是中华民族千千万万的农民，正是他们辛勤的劳动，才养育了世世代代的中华儿女，他是我们精神上的父亲。在这一情感的体验过程中，同学们深切体会到为什么这幅画要取名为《父亲》才更有艺术感染力。从而也更好地认识到，创造美术形象就是要创造出"通过具体生动的个性，来表现事物的共性与普遍真理的形象，也就是创造艺术典型"。这样加深了对美术形象的认识和理解，收到良好的教学效果。

诚然，美术课教学目的不是把所有学生都培养成艺术家，而是着眼于全面素质和艺术品位的提高，通过美术教学，提高学生审美趣味和艺术敏感性。美术教育理论和体系不断变革，给高中美术老师提出了更高要求，在把握课程标准前提下，在现阶段高考不变的情况下，要深刻研究高中美术课程教学的方式方法，才能实现高中美术课教学目的，激发和维持学生兴趣，提高学生审美能力，让学生在快乐中学“美术”，让学生因有“美术”而快乐。
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