浅议高中物理“概念”教学

山东省华侨中学                李金保

【摘 要】 高中物理教学的重点是培养学生对基本的物理概念、物理规律的形成和掌握。物理概念和物理规律是高中物理基础知识最重要的内容。在高中物理教学中，帮助学生形成牢固正确的物理概念和准确地掌握物理规律，具有十分重要的意义。经过对高中物理的教学摸索，我发现要使学生形成物理概念，掌握基本的物理规律，决不是简单的让学生被动地从教科书上或老师那里接受一些概念和规律的条文，而是在学生头脑深处发生一系列极其深刻的、复杂的心理变化过程。
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　　中学物理学习的中心问题就是物理概念和物理规律, 从一定意义上说, 两者相比, 物理概念更为重要。因为, 首先, 像盖房子所需要的钢材、木料、水泥一样, 物理概念是思考问题的基础, 分析问题, 选择定律、公式的过程, 就是运用一系列概念在头脑中进行思考、判断、推理的过程。

   一、教师在教学基本概念时应向学生介绍相关的感性材料，如生活中的实例、学生日常见到的一些现象等，使学生获得必要的感性认识，这是学生形成概念和掌握规律的基础。在物理学习中，使学生对所学习的物理问题获得生动而具体的感性认识是非常必要的。在物理教学中，如果学生对所学习的物理问题还没有获得必要的感性认识，还没有认清必要的物理现象，教师就急于向学生讲解概念和规律，采用“填鸭式”的教学，学生靠灌输得来的“概念”和“规律”就将是空中楼阁。其实，当学生对教师介绍有关的物理现象和物理事例有了比较充分的感性认识，而学生自己用已学的知识又无法合理地说明和解释这些现象与事例时，便会有强烈的求知欲。例如，我们都有这样的体验，一个身高体壮的大人从你身旁走过，不当心碰了你一下，可能使你打个趔趄，甚至摔倒。但是，如果碰你的是个瘦小的小孩，尽管他走得跟那个大人一样快，打趔趄甚至摔倒的可能不是你，却是小孩。学生便会产生“这究竟为什么？这到底是什么原因呢？”的探究心理，这种探究心理，这种对学习内容的浓厚兴趣，正是学生学习概念掌握规律的内部动机。可见，当我们考虑一个物体的运动效果时，只考虑运动速度是不够的，还必须把物体的质量考虑进去。物理学上把物体的质量和速度的乘积叫物体的动量。

    由此，我们可以发现每一个物理概念和规律的形成都来自大量的具体事例。在物理教学时，特别需要注意的是，并不是具体事例越多越好，为了帮助学生能在感性认识的基础上进行分析，要求我们教师必须精选典型事例，这样才能收到预期的效果。

二、在学生形成概念、掌握规律的过程中，引导学生进行正确的科学抽象，由感性认识上升到理性认识，这是形成概念、掌握规律的关键。观察同一个物理现象，不同的学生会得出不同的结论。因为在每一个物理现象中，存在着多种因素的影响。如果把握不住抽象思维的正确方向，就会得出错误的结论。例如，在“马拉车”的问题上，尽管学生把牛顿第三定律背得滚瓜烂熟，思想上总还认为“马对车有拉力，车对马没有拉力”或者“马对车的拉力大于车对马的拉力”。学生“最有力的证据”是：反正是马拉着车向前走，而不是车拉着马向后退。学生主要是固执地盯住了马拉车向前走这一直观的表面现象，而没有对车和马的启动过程以及车和马与路面之间的作用力做深入细致的分析。所以，教师有必要引导学生进行正确的抽象思维，尤其是对正确抽象思维的培养过程加强重视。

三、要求学生要对总结得出的基本物理概念、基本物理规律进行深入透彻的理解。从而使学生掌握所学的基本概念和规律。那么学生怎样才算形成了物理概念呢？至少让学生明白为什么要引入这个概念，能说出这个概念是如何定义的，对于物理量要记住它的单位，有什么物理意义。对于有定义式的物理量要记住它的定义式，明确概念的适用范围，弄清楚一些容易混淆的物理概念之间的区别和联系。

    对于物理规律要知道物理规律是怎样得来的，能记住物理规律的文字叙述及数学表达式，还要抓住表述规律的关键词语，明确规律的适用范围，了解规律的应用并能解决有关问题。这样的教学, 更符合学生的认识规律, 能使学生对物理知识的获得过程有切身的体验, 从而对物理概念本身有扎实的理解, 同时又受到物理思想方法的训练和培育。这就使学生不仅掌握物理概念, 还明白这一知识是用了那些物理思想方法来获得的, 即能在物理思想方法层面上理解和体验物理学习过程。这样, 学生经过学习逐步地掌握了物理思想方法, 进而形成自己的科学的物理学习方法, 就会有效地提高学习效率。

综上，我们对物理概念教学进行了系统、全面、具体的分析与研究, 总结出了物理概念教学的一般规律。但教学是一门科学, 又是艺术, 教无定法。因此在物理概念教学中, 只有不断创新、不断改进教学方法, 才能提高概念教学的水平。另外, 高中的学习方法、学习习惯、学习心理以及物理这一学科对学生的思维能力、抽象能力、运用数学的解题能力都比初中有更高的要求, 学生能否在尽量短的时间适应高中的学习, 顺利地跨过这个学习台阶, 是影响学生提高学习成绩的主要因素。教师应重视这个问题, 加强理论学习, 共同努力, 全面提高高中物理教学水平。 
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