加强历史复习课教学    全面提高课堂教学效率
 山东省即墨市实验高级中学         李绍秀   高中历史 
摘要：由于高三阶段时间紧,任务重,历史复习中怎样才能达到这一目的和要求,历史复习中怎样才能达到这一目的和要求,是至关重要的。为此,我们必须注重历史复习课的课堂教学效率,以求在有限的时间里获得较大的教学效益。
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课堂教学是高中历史教学的主渠道,距离高考只有几个月的时间,这一阶段如何进行有效的复习是关系到高三复习教学成败的关键。在各门学科都在争时间挤时间的现实背景下,提高课堂效率是突破高三复习的关键,下面结合自己的教学实际从以下几个方面谈谈对高三复习备考的几点思考：
一、夯实基础、建构起知识网络体系
历史复习是一项复杂而又系统性的工作，尤其是一轮复习以基础为主，整个过程持续时间长、需教师讲解和学生记忆的知识点多且零散，教师还要充分考虑不同层次学生的需求，学生在复习过程中容易产生疲劳倦怠情绪和顾此失彼现象，这直接影响了复习的效果和学生的成绩。高考历史以课本知识为依据，更侧重于对学生能力的考察，夯实基础是提升学生能力的前提和基础，提升能力是其最终归宿，二者辩证统一、相辅相成。因此，夯实学生基础知识，加强学生对基础知识的理解和记忆十分重要。历史复习内容包括必修政治史、经济史、思想文化史和选修部分总共4本书，知识点多、时间跨度大、内容涵盖古今中外、掌握起来难度大、课本知识点零散，为有效掌握好课本基础知识，需教师在讲授过程中对教材内容进行大胆的整合，帮助学生建构起知识网络体系，理清知识脉络，从而全面提高考复习的效益与质量。通过定期的检测来检查和了解学生对基础知识的掌握情况，依据学生学情适时调整复习进度，扎实有效开展好复习备考工作。
二、将通史模式贯穿于专题式教学、努力培养学生的历史思维能力
新课程下教材内容以专题形式编排，贯通古今中外、着眼全球一体，有助于调动学生学习的积极性，培养学生以整体眼光看历史。但不利于学生全面理清和把握历史发展的脉络，历史时代顺序搞不清，政治史、经济史、思想文化史相割裂，不利于从整体上培养学生的历史思维能力。历史最主要的构成要素是时间、背景、内容、意义等。时间顺序搞不清楚、整个历史发展的脉络理不清，学习历史就会一知半解。历史背景要从当时的政治、经济、思想文化综合考虑，而在新课改下政治史、经济史、思想文化史内容的相互割裂，让学生很难深刻理解某一事件的时代背景。因此，在高三历史复习备考过程中应将通史模式贯穿于专题式教学之中，帮助学生全面理清历史发展脉络，引导学生将政治史、经济史、思想文化史以历史时间为顺序融合贯通。将中国历史融入世界历史发展之中，学会横向的比较，以整体眼光看问题。
 三、以考试大纲为指导，及时掌握高考新动态，准确把握高考方向
考试大纲和考试说明是高考最重要的指导用书，它规定了历史学科的考试内容、范围和考试目标以及对知识和能力的不同层次的要求，是对高考具有重要指导意义的纲领性文件，师生必须阅读、研究、领会其精神。作为一名历史教师，除了讲好讲透教材每章节内容外，首先必须认真研究考试大纲，从考纲中了解考试内容、范围和要求。有经验的教师更应把近两年来我省高考考试大纲做分析对比，哪些地方有变化，哪些地方提出了更高层次的要求，做到心中有数，考试大纲会随时代变化而变化的。吃透考纲复习才会有针对性，才能确保复习备考沿着正确的方向进行下去。
 四、教会学生基本解题方法，培养学生养成良好的解题习惯
高考历史试题分为选择题和非选择题两大类，选择题占总分的48％，非选择题占总分的52％。根据近两年我校学生高考的实际情况看，审题不清、问题没看不清、缺乏必要的辨析能力导致选择题准确率低，对所学知识点理解和应用能力差、解析材料能力差导致非选择题得分低。反思自己的教学，平时学习较好、基础知识扎实的学生高考成绩偏低，主要原因在于缺乏基本的解题方法与解题思路。结合自己的教学实际，为学生总结归纳一些了基本解题方法与解题思路。做选择题：首先是审题，审题时关键要抓关键词或句；其次是看问题，要看清问题要求，注意问题中的关键词如根本原因、叙述有误等；第三是辨析，要排除错误选项、与题意无关选项，以缩小选择的范围；第四是联系，联系所学知识和常识，弄清本题所要考察的知识点；最后以关键词或句为依据选出正确选项。做非选择：首先是看问题，看清问题要求；其次是读材料，认真阅读材料划出与问题相关的关键话句；第三是看结尾，材料选自哪里、结尾提示；第四是列提纲，思考并明确从几个方面作答；最后是深加工，用较好的历史专业术语、语言通顺、逻辑严密、书写工整写出最佳答案。
注重传授解题方法的同时，更要重视对学生良好解题习惯的培养，在平时训练中就要严格要求学生。通过不断的强化训练既要让学生掌握基本的解题方法和解题思路，又要让学生养成勤于思考、善于动手动脑、细心分析解读的良好习惯。
 五、精讲多练，强化对核心考点理解记忆
“精讲”有两层含义：一是精心设计教学目标、教学过程等，取得良好的教学效果。教师要认真研究教材、吃透教材，制定符合学生实际的教学目标，通过教师的有效引导，激发学生的学习兴趣，达到良好的教学效果。二是讲深讲透每节课的教学重难点，讲在关键处。上课前教师一定要做到心知肚明，准确把握住每节课教学的重难点，突出重点，围绕重点展开教学活动。不是讲的越少越好，而是要讲在关键处，力用在刀刃上。
“多练”就是教师要在教学环节精心设计一些形式多样练习，通过练习来帮助学生理解、掌握、吃透课本知识点。学习是一个不断领悟的的过程，通过多次的练习学生才能更好地理解和掌握知识点，对知识点进行深华，才能取得举一反三的效果。教师设计练习时应遵循练习形式的多变性、内容的多样性、多角度的考查与评价。对历年高考频繁考察的知识点以原题形式呈现，让学生体会高考考察的广度、难度和深度，总结一些有规律的东西。
总之，高三历史复习是在新课基础上不断巩固基础、提升能力的过程，更是一个质的飞跃过程。教师要注重学生的学习过程，通过复习学生让要掌握基本知识、基本解题方法和思路，注重对学生综合能力的培养，切实改变以往高三复习中的题海战术，提高复习效率和质量。
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