新课程下提高高中政治课堂教学有效性思考
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摘要：高中政治教师要适应新课改的要求，除了要转变政治课的教学方法，还需要在政治教学中树立民主、平等的师生观。新课程改革对教学的定义有了根本性的变化：“教学是教师的教与学生的学的统一，这种统一的实质是交往、互动。”新课程改革把教学的实质定义为交往、互动。教学过程的交往、互动，意味着师生之间、学生之间的相互交流、相互沟通、相互启发、相互补充，在这个过程中教师与学生分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，真正把教学看作是师生共渡的生命历程，共创的美好体验，实现教学相长和共同发展。
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 近年来世界各国就基础教育如何进行有效教学，都在进行深入的探讨，虽然研究的角度、讨论的侧重有所不同，但还是达成了一些比较统一的认识。比如在“有效性”的判定上主张基础教育有效教学都应包含“有效果”、“有效用”和“有效率”等三层含义。目前我们普通中学教学科研活动中关于有效教学也进行了许多有益的探索，也取得了很多研究成果。但是照搬西方教育研究的一些研究成果的比较多，用一些外国抽象的教育理论来拼凑自己的学术论文的也比较多。而实践又怎么样呢？君不见近年来许多中学教育的所谓新理念，新典型，其实往往都是一些“纸老虎”，实际的课堂教学中却是另一套应试教育的灌输式、高强度、逼分数的做法。那么课堂教学中如何真正贯彻落实科学发展观，回归教育本质，坚持以人为本，促进学生的全面发展的目标，在高中思想政治学科教学中到底如何开展有效课堂教学呢？

 1、引导学生在实践中富有个性地学习。对于学生来说，最重要的不再是接受和存储知识，而是学会探究，以便为终身学习奠定基础。在教学实践中，必须彻底打破封闭、单项、机械、以教师为主体的教学模式，激发学生的学习兴趣，调动学生的学习主动性，积极参与到教学互动中来。政治课的内容都与现实生活存在着密切的联系，但由于课本的局限性，使得它与学生的实际尚存在一定的距离，而教学情境的创设可以弥补这一不足。恰当的教学情境必定是取自于现实生活，能符合学生的实际；是学生所关心的或有能力关注的现实问题；能让学生在课堂中走向生活，把认知过程与生活体验融合起来。如在《办事情要善于抓住重点》这一内容的导入部分教学中，笔者创设了这样一个情境：生长在这一年龄段的同学们都喜欢交朋友，然而每个人交朋友又会有自己的标准，那么你的标准有哪些呢？这一问题贴近于学生的切身实际，因而一下子就引起学生的兴趣。由于每个学生有各自的特点，也就难以形成统一的认识，但总有一部分内容是大家所共同认可的，如性格、脾气、素质等。在此基础上，教师接着提问：这个问题与本课内容有什么关系？这就使学生产生了探求正确答案的强烈欲望，促使他们自己去学习寻求正确答案。在这一部分内容的教学中，因为这一情境贴近学生实际，有较强的亲和力，活跃了课堂气氛，从而取得了较好的教学效果。
   2、设置带有针对性问题情境，激发学生探究
   探究始于问题，而问题的发现及提出常常依赖于问题情境的创设，问题情境的“张力”越强，就越能激发学生的好奇心和探究欲。因此，在课堂教学中，应针对一些教学的重点知识和难点知识，创设一些问题情境，让学生在问题的启示下去主动思考问题，探求新知，正如当代著名认知心理学家米勒所说：“教师应该较少详述事实，较多提出问题，较少给以现成答案。”例如在《正确行使消费者的权利》这一内容的教学过程中，笔者出示了这样的一段材料：据苏果连锁超市反映，该店自开业以来，经常发生有顾客拆开食品包装品尝，或是打开其他日用品包装试用，为此一项，每年要损失15至20万元。问：（1）这是不是消费者的合法权利？为什么？（2）你还能够列举其他类似现象吗？（3）作为一个消费者，你认为应该怎样正确地行使自己的权利？学生在这一系列问题的启发下，积极主动地去探求新知，因此，有针对性的问题情境，是激发学生的求知欲的一种行之有效的方法。
   3、教学情境保持价值中立，留出更广的思维空间
   根据《课程标准》中“提倡启发式的教学原则，通过启发学生勇于提问和指导学生开展研究、讨论、辩论等方式，给予学生充分表达自己学习见解的机会，调动学习积极性，注重培养学生独立思考和自学的能力，以深刻掌握教学内容，提高教学的效率和效果”的要求，政治课教学中的教学情境的创设，应只是一种提示和启发，至于问题的答案，应该有学生通过自主学习去思考和感悟，这样，可以为学生留出更广阔的思维空间。如果在情境中本身已有老师带有倾向性的提示，这样的情境会束缚学生的思维，这在实践中是不足取的，因此要避免这种情况。如在《正确行使消费者合法权益》这一教学内容中，笔者出示了这样一个情景：学生王某到南京某小商品市场买礼品，拿起钱某摊上的一只玩具小熊看了看，然后放在原处，而钱某却以王某弄脏玩具为名，硬要他买下，王某不允，钱某当即破口大骂，甚至要动手打他，幸被别人劝住。在别人的劝说下，王某只好自认晦气，买下玩具熊。请评价材料中人物的行为。然后让学生回答，由于从情境本身是看不出明确答案来的，因此学生的回答是五花八门的。再让学生经过学习、讨论以后来回答，则问题的答案已不难得出。
   4、  培养学生感悟生活，发现和探究现实问题的能力。建国60年来，中华民族的各项事业蓬勃发展，人民生活日新月异；伟大祖国正日益融入国际社会的大家庭，由于综合国力的提升，中国在多极化发展的世界格局中扮演着越来越重要的角色。追比秦汉，超越大唐，有可能在我们的学生们手里实现。但是我们高中政治学科教学还仅仅停留在死记硬背，机械考试的课堂，恐怕远远培养不出大国之风，大国之士出来的。面临瓶颈的中国市场经济，两极分化与社会公平，对垄断利益的权力如何去监督等国内形势；9.11之后的世界政治格局，金融危机后的世界金融和经济格局，08奥运、10世博之后的中国文化软实力如何得到进一步在国际上得到提升等国际形势，这些问题的发现和探究都应该出现在我们的政治课堂上进行自由讨论和理论思考。当然人们发现问题的基础，是多方面筛选各种信息，在个人头脑中有了相应的知识积累与认识准备以后，养成了对比联想、思考分析的习惯后得出来的某种判断。如果没有新信息输入，没有个人相应的知识储备，没有联想比较分析的习惯．都不可能提出真正有科学思考价值的问题，而仅满足于提出问题．却不去追求有根据的解答．也不会带来有意义的学习与研究活动。“问题意识”是科学精神的重要反映，而科学精神的本质．一是怀疑，不相信任何没依据的、不合理的论断或主张；二是积极规范地求证、求解。提出问题、解决问题的能力与习惯．既要成为有效课堂教学追求的重要目标，也应当视为实现有效课堂教学的重要途径。作为政治选修班的学生哪怕政治学科的成绩很好，却没有培养起来对现实生活的一些感悟能力，问题意识和怀疑批判的精神，这是不能被称为有效教学的。作为政治老师也就感到了一份压力和责任。“古人学问无遗力，少壮功夫老始成；纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。” （陆游）作为政治老师，我目前在以上两个方面的能力还存在着不足，在促进学生这两方面能力提升上做得也不是太好，但是我想，如果在今后的教学中尝试着去做了，或许能减轻一点对学生的一份愧疚吧。
    如何全面实现有效教学，如何提升课堂教学的实效性，如何在新一轮课改的背景下，真正提高课堂教学的效果、效用和效率，将是摆在像我这样的一线老师面前的一个永久课题，这也是始终不可能终结的一个教学实践过程。所以什么是真正有效的课堂教学，有待于老师们自己去尝试与创造。
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