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摘要：目前全国中小学校已将信息技术放在课程设置的重要位置，信息技术在学生的学校生活中更是起着重要的作用。本文信息技术让学生的生活更精彩的主要内容以学生学校学习和家庭生活中应用信息辅助学习、信息交流的具体措施，来进一步讨论信息技术日常应用对学生的影响。从而，提高学生的学习能力。
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在日新月异的教学改革下，教师在教学中利用信息技术将学科整合的能力也在不断的增强，教师不但在课堂上使用信息技术辅助教学，在课后利用也信息技术制作的微视频反转课堂教学，这更强调学生在教学中的主体地位，教师在课堂中转为课堂教学的引导者。改变教学模式，怎样吸引学生的注意力，提高教学效率，是教师研究的重中之重。

一、小学信息技术课堂教学应用的主要内容

小学信息技术对我国整个教育的发展来说，有着十分重要的作用。在90年代初，邓小平主席就提出了计算机要从娃娃抓起。虽然它与其它学科相比较而言起步较晚，但是，发展速度却很快。小学信息技术这门学科重点强调培养学生的动手操作能力以及实践能力，小学生在三至六年级就能将画图软件，office中的文件处理、幻灯片制作以及网页制作，模拟机器人编程等课程全部掌握。这使信息技术学科的内容更加丰富多朋，更加具有实用性。小学信息技术课堂教学主要有以下几方面内容：

（一）关注学生学校的日常生活

在小学生学校的日常生活中，信息技术学科的重点教学目标之一就是力争让所学知识更加贴近学生的生活。比如应用文字处理、画图软件来制作版报，利用幻灯片制作自己电子像册。所以，在进行这门学科的教学时，要将学生的长远发展作为基本出发点，关注学生的日常生活，了解他们的生活体验，并且依据学生各不相同的成长经历以及学生在生活中的不同体验来进行有针对性的教学。

（二）关注学生生活的完整性

在我们的生活中信息技术和人们的生活是息息相关的，它所涉及的日常生活范围也很广，信息技术教育是与人们整个生活世界紧密相连的，因此，这也体现了它自身完整性的特点。在信息技术小学的课堂教学阶段，针对教学主体的小学生来讲，这门学科的综合性以及完整性的体现更加明显，甚至它可以在一定程度上反映学生生活的方方面面。由此也可以看出，信息技术教学中所提到的生活化教学模式是与学生的生活紧密联系、不可分割的，要求教师要在教学中关注学生的整体生活。

（三）关注教学对学生生活的影响

新的教学理念不断提升的前提下，教学生活与学生在生活中的实践活动更加密切，信息技术的课堂教学，并不是单纯的强调让教学活动一味的重复学习方式，它的侧重点应该是通过丰富多彩的教学模式，来使教学的内容更加容易让学生理解，与此同时，也是对学生学习生活的净化与平衡。因此，小学信息技术课堂教学应该更加关注在学生学习的过程，这种教学设计对学生生活带来的变化。

二、小学信息技术在课堂教学中应用的具体措施

（一）从教学的内容上体现课堂教学特征

信息技术学科的教学内容，放弃了理论知识对学生的枯燥影响，把抽象的知识转化为学生容易接受的内容。特别是对小学生来讲，处于这个阶段的孩子往往抽象思维能力还没有完全成熟起来，正在由抽象理论向具象表达过渡的阶段，他们往往会对感观的视觉、听觉、触觉有更深一层的感受。教师在传授知识的时候，注重操作的实效性，让学生能够在生活中应用到所学的知识，将教学内容回归到日常生活中去，使这些知识可以更加具体，形象，丰富，符合学生的接受能力。如在小学信息技术四年级（下册）的教材中，学习Powerpoint2003幻灯片制作，平时课堂上老师就运用这个软件制作精美的课件，当学生学到这部分知识时心头一亮，速迅的理解老师制作课件的过程，有部分还非常愿帮助老师制作课，提高了学生应用软件操作的兴趣。

（二）从教学的过程中体现课堂教学的特征

信息技术教学注重任务驱动式教学模式，学生以小组合作形式完成课堂学习内容。在传统的教学模式老师在课堂上一味的采用“填鸭式”的教学形式，忽视了学生在学习的过程中自主探索能力的发展，尤其是没有关注到学生学习情绪以及生活环境的变化。想让学生单纯的通过做大量的习题和老师的理论知识讲解来提高成绩，而不去重视培养学生对理论知识的实际应用能力的培养，这样长此以往就会导致学生学习的热情下降，并且不能积极主动的投入到课堂学习中来，没有从根本上意识到学习信息技术的重要性。因此，为了改变学生的这种学习状态，教师必须要改变传统的教学模式，结合新课程改革的要求来对教学的形式进行改革。教学的过程中，注重对学生主观情感体验的培养，使学生可以通过对学习内容的感受、理解、感悟，进而从真正的意义上掌握信息技术。例如，在讲四年级上册学习WORD软件时，教师可以结合学校的一些活动，比如说学雷锋活动月，制作一张关于学习雷锋精神的版报，让学生带着任务去完成学习，小组同学分工合作，查找文字资料的，收集图片信息的，还有美化版面的，最后将所有的信息资料都融合在一起，最后进行展示，为学生合作学习提供机会，同时也为软件的应用奠定基础。这样一来，学生就可以在完成任务的过程中学习应用信息技术知识，将所学的理论知识与实际的生活联系到一起，实现高效课堂。除此之外，在完成这项任务之后，学生自身也会有一种满足感，近而提高了对这门学科的学习兴趣。

（三）从教学方式中体现课堂教学的特征

在新课程改革之后，课堂教学发生翻天覆地变化。每一位教师在上课之前都会精心准备教学课件，利用课件演示解决教学环节中的重点、难点。这一改变结束了学生只能面对黑板白字的传统，将精美的图片、视频资料、动听的音乐结合，使课堂教学变的生动、丰富、多彩，大大的提高了教学效率。

为了更方便学生学习，教师们利用屏幕录制具，将要讲授的课程提前录制，发给学生，学生通过互联网在家中就可以自行学习，它可反复学习的功能解决了课堂上听不懂错过了课堂的困惑。打破了传统教学模式对教学理念的束缚。

总结：

综上所述，在信息技术教学的过程中将更多的生活元素引入到课堂当中，最大限度的让教学内容与实际应用相结合。这不仅会在一定程度上提高学生利用知识处理实际问题的能力，同时，也有助于提高学生信息技术素养，为学生今后在生活就应用信息技术解决问题打下了良好基础。
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