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摘要：科学知识的拓展、传播和应用已经成为人类社会文明进步的资源和动力，世界各国正面临着科学技术不断发展所带来的机遇和新挑战。今天科学教育的质量将决定明天全体公民的科学素养。为此，关注小学科学教育具有重要的现实意义。我国小学科学教育水平普遍较低，而且体系不完善，严重阻碍了科学教育在我国的实施进程。因此，笔者认为有必要分析我国小学科学教育中存在的问题，并针对问题进行相应的改进，以使小学科学教育健康有序地发展。
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一、小学科学学科的社会意义与教育意义。

（一）社会意义。

在我国实施素质教育的今天，针对小学生实行科技教育势在必行。当今社会，科学已经成为了第一生产力，科学技术的快速发展，技术的革新广泛而深刻的影响着人类社会的发展和进步。科学技术的发展已成为人类社会进步和发展的资源和潜在动力，世界各国都面临这新的机遇和挑战。在这样的大环境下，各国之间的竞争已逐步演变成科学技术上的实力竞争，而科学技术的竞争的基础还在与教育。

（二）教育意义。

小学科学教育与其他素质教育的区别是：它不仅仅局限于科技方面，更重要的是拓展、延伸，着力于培养学生运用唯物辩证法的思想、观点，分析和解决问题的能力，有意识地积极引导学生以科学的态度去观察、思考、解释和阐述客观事物或现象，使学生从小形成科学的世界观和方法论；重视增强学生的科学观念、科学意识和科学的实践能力和动手能力，善于捕捉与交流信息，善于自我学习、自我发展,以适应社会发展的需求，形成良好的科学素质。因此，小学科学教育是一个综合了学科、活动、环境等教育要素的有机整体，它对于推动我国的素质教育具有重要意义。

二、我国小学科学的教育现状。

目前很多地区的小学科学教育依旧是“边缘学科”、“附属学科”，仍旧是以传统的教学方式来进行教学，教师的教学也基本延续了传统的“传道授业解惑”的“填鸭式”和“灌输式”的方式来对科学知识进行传授和讲解，学生的主体地位被忽视，这种方式和总体的科学教育的大环境是不一致的。小学科学学习内容就走人了 “空洞”的怪圈，学习内容和实际完全脱离，“封闭的实验室研究与抽象的问题为主”，让学生对科学理论的来源和对实际生活的作用认识不足。

科学教育是要把学生的科学素养的提高放在整个科学教育的首位，把科学探究作为学习科学的最佳途径，在教学过程中，教师何学生的地位不再是被动的，而是相互的互动关系。在这样的时代背景下，对我国当前的小学科学教育的现状进行调查、分析和研究，找出其中的经验，分析其中的不足，对更好的推进我国小学科学教育，为我国科学技术的发展提供大量的科学技术人才是具有基础作用和推动作用的。

三、小学科学科学的教育方法。

（一）科学素养的形成。

小学科学重在培养小学生的科学素养，而学生是科学教育的主体，要赋予它本有的主体地位，以学生为本的思想要占统治地位，把他人教育和自我教育两种教育有机的统一起来，注重教育过程中教、学双方的协调和相互沟通。以多渠道的信息反馈方式来引导学生进行对学习信息进行疏导，以多种教育主体的力量为支撑，让科学教育中学生的探究成为常态，让学科素养得到全面的提高。

1、注重教师引导。

教师在科学教育过程中的引导作用不能被忽视，而是要由“权威”转向“控制”，和学生之间的关系发展成为学生在探索过程中的引路人、激励者，成为科学探究过程发展的带头人。

2、学生的自我教育和互助教育。

作为科学教育引导者的教师还要引导学生学会自我教育和互助教育，引导学生在科学探究的过程中积极的参与到科学教育中来，这样，学生在自评和互评中能更客观的对待自己的探究和同伴的探究结果，也能在这个过程中受到更多的科学教育。这样，一方面保证了学生探究活动的实施，另一方面也对学科素养的形成起到了促进作用。

（二）培养学生学习科学的兴趣。

 1、兴趣的培养。

在小学阶段，学生的身心素质还处在薄弱阶段，也正处在发展阶段，对学习兴趣的选择和分化性还没有形成。此阶段的儿童的兴趣会随着心理的发展变化而呈现出不稳定因素。他们一开始对某学科的兴趣，大多来自于对该学科具体事例和实际经验的吸引力，学习过程和外部活动的刺激也对其兴趣的产生有积极作用，在此基础上兴趣才会转变到对学习内容的关注，小学阶段科学教育的任务便是“帮助儿童学会学习并热爱学习”，从爱学习发展到“我要学习”。这同时就为科学教育的目标提供了依据。也就是说，小学科学教育的目标不在于传授给学生多少的科学知识，也不是要培养学生多强的思维能力和逻辑推理能力，更多的则是培养学生对科学学习的兴趣，即让他们正确认识和体会科学探索的价值所在。因此，从小学科学教育的内容来分析。在设定内容上，应该具有综合性、活动性和情感性等特点。

 2、内容与课程结合。

小学科学教育的内容还要和课程标准要求紧密的结合起来，教师在引导学生探究的过程中，不能以科学家的探究水平来评价学生的探究结果，也不能以科学家的标准来衡量学生的探究方法和技能，且不只满足于学生的自发性探究和强调科学探究的结果。而应以学生的科学素养的提高为核心，注重学生在探究过程中的态度和情感，以鼓励的方式让他们积极的参与到探究活动中，去真切的体验科学探究带给他们的乐趣，以此来促使学生探究素养的形成，让探究由兴趣向内容转变，为科学教育的长远发展打下基础。

（三）科学教育的合作性。

教育并非是独立于“人”之外的过程，反而是应该以人为本，教育实施者和教育的对象是相互影响、交叉、发展和共同构建的过程。在科学学习探究的过程中，教师和学生不是孤立的两者，而是相互影响和交叉的双边关系，他们共同构成了教育活动完成的关键因素。通过双边的参与、合作、沟通，从而内化教育结构，这个过程不是强化和行为控制的实施，而是学生在教师引导下自我分析和元认知的充分发展。

教师所要做的，就是积极引导学生参与到整个探究的过程中来，做探究过程的“引导者”，做学生的“协作者”；对学生的评价立足于学生的发展，关注学生的自我反思能力构建；关注教育结构和教育过程的联系性，让探究过程成为一个“探究学习共同体”，对探究的问题进行讨论和交流，对观点和假设进行研究和证实，把科学的结论以最完美的形态探究出来，成果并非个人所得，而是集体智慧的结晶，分享是共同的。学生也不在被动的对知识进行“死背硬记”、“生搬硬套”，而是在活动中来自主活动，科学的素养在活动中不断提高。

教师要给学生提供自我教育和他人教育的机会，让学生主动的参与到整个教育活动中来。利用自评和互评，让学生对自己有更清晰的认识，从而推动学生探究学习中情感的投入、态度的转变、兴趣的增强、自主性的提高，让学生在学习动机的驱动下，主动的参与探索活动，积极观察、主动思考。此外，通过学生的反思和教育，教师的教学负担也会随之而得到减轻。
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