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摘要：不断涌现的新媒体、新技术正改变着我们的生活和学习，实现教育的信息化成为当今教育发展的一大趋势。传统的“黑板+粉笔”的教学方式早己不能满足现代教学的需要，互动式电子白板实现小学数学高效课堂，有利于减轻学生数学学习负担，提高数学教学效率。

笔者通过小学数学教学中的实际案例研究电子白板的有效应用。
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我国中小学中有一个十分突出的问题即教师教的很辛苦，学生学的很痛苦，许多学生没有得到应有的发展。学生的创新意识和创新能力被淹没在无尽的题海之中，数学学习成为了中小学生的沉重负担。减轻学生沉重的数学知识学习与心理负担，成为了当前教育界亟待解决的重要问题，同时也是数学学科落实素质教育的关键。高效教学是一种科学的、合理的教学，运用互动式电子白板实现小学数学高效课堂，有利于减轻学生数学学习负担，提高数学教学效率。

    一、电子白板应用的必要性。

    交互式电子白板是一个巨大的触屏感应板，它与数字投影仪和计算机相连接。数字投影仪将计算机屏幕上的影像投影到白板上。用户可以通过直接触摸或是专门的笔来控制计算机。

    在我国的数学课堂里，很长的一段时期教师都是利用一支粉笔、一块黑板来完成整个课堂教学，这样的教学利于虽然师生之间的互动，能充分发挥教师的主导作用，但忽视了学生的课堂主导地位，一不小心就会形成教师“满堂灌”，学生“被动听”的局面。在这样的课堂上学生学习过程单调而枯燥，兴趣不高，学习的积极性和主动性难以调动。电脑、幕布、投影仪等多媒体工具进入了我们的课堂，这些虽然在一定程度上丰富了我们的课堂，提高了学生的学习积极性，却有着不可避免的弊端。

互动式电子白板(Electronic Interactive Whiteboard)的出现很好的继承了传统课堂和多媒体课堂的优点，它不仅可以像以往的黑板一样进行书写，像多媒体一样使我们的课堂丰富多彩，还能有效的实现人机之间的交互控制，为师生互动、生生互动提供了技术上的可能。

二、以案例说明电子白板的有效利用。

    1、激发学生兴趣。

   小学数学的抽象性主、要表现在概念和运算规律方面，如用字母表示数、加法的交换律结合律等等都比较抽象，学生理解起来有困难，很容易失去学习数学的兴趣。在教学中我们可以借助于交互式电子白板变抽象为具体，帮助学生理解知识，提高课堂教学效率。

个体学习是在一定的情景下，可以借助外界的帮助所获得的知识。小学生正是构建个体学习的最佳时期。因此，在教学中教师要创设有利于学习者进行意义建构的情景，帮助学生在情景中建立新的认知结构。电子白板资源丰富，交互性强、操作简单，不仅利于教师的教，更是利于学生的学，课堂上充分运用电子白板，创设和谐生动的课堂情境导入，可以提高学生学习兴趣，让学生在快乐的氛围中参与数学学习活动，掌握数学知识，发展思维能力。与传统媒体相比，电子白板更利于优化课堂导入，聚焦学生注意力，激发学生学习兴趣。

例如在执教二年级上册《数学广角》这一课时，在进行了口算练习之后，使用白板中的聚光灯效果，将学生的关注点集中到一处，这就是接下来小精灵要出现的地方，接着点击页面切换到下一页，小精灵出现,然后拖动聚光灯，“小精灵腰带我们去哪儿呢? ”聚光灯转移到数学广角，点击页面开始动画效果，字幕出现、移动、变大，引出本节课的课题一一数学广角。在这个导入过程中，白板中的聚光灯的使用让学生注意力集中，动画效果的使用，突出了本节课的课题，使得课堂导入更加生动有趣。

    2、减轻教师负担。

    电子白板的使用可以尽可能的减轻老师的工作负担，利于发挥教师教学的主动性和灵活性，更加创造性地使用教学资源，更加广泛地涉猎网络资源，提高课堂教学效率。例如在教学人教版小学数学二年级上册第二单元《用一副三角尺拼出一个钝角》这一课时。教学目标是让学生在用三角尺拼角的活动中进一步感知钝角的特点，通过拼一拼、比一比、数一数等活动加深学生对角的认识；让学生经历用三角尺拼角的过程，发展学生的观察和实践能力；在学习过程中，发展学生的观察和操作能力，进一步培养学生的小组交流与合作的能力。教学重难点是通过拼角活动，进一步认识钝角的特征。那么在以前没有电子白板时，为了能更加直观的展示拼角的过程，教师要在课前做大量的准备工作，制作一些轻便的，可以在黑板上展示的三角板。教学时，让学生到黑板上来，把各种拼法展示到黑板上，然后再对这些情况进行判断和分类。这样教学虽然也可以实现这节课的教学目标，让学生经历用三角尺拼角的过程，进一步认识钝角的特征。但是，准备工作过于复杂，增加了教学成本,增添了老师的负担，同时在黑板上拼图时，对学生而言，拼图并不那么直观形象，难以理解。

使用电子白板时，教师教学时省略了课前准备教具的环节，直接从白板软件的标注工具中调出三角尺，让学生在白板上进行拼摆和演示。在利用白板软件中的橡筋线工具,对拼出的角的各种情况进行标识,最后用屏幕捕获功能进行捕获保存。接下来，可以对这些捕获的各种情况进行判断，将不是钝角的情况删除，将是钝角的情况在进行分类。针对分类,再进行归纳和总结，一个直角和一个锐角一定能拼出一个钝角，用一副三角尺上较大的两个锐角也可以拼出一个钝角。学生观察到清晰的动态，便于理解接受。

3、提高课堂效率。

    小学阶段儿童接受新事物的方式以直观模仿为主，形象直观的学习素材更利于小学生的学习。与传统教学手段相比，电子白板具有图、文、声并茂的特点，呈现学习内容时更加直观、灵活。能更加形象直观的展现所需学习的知识，更加有效的突破重难点，实现教学目标。

例如，二年级的表内乘法这个单元，是本册的重点内容，编制乘法口块和熟记乘法口块是教学乘法口块的重难点。为了突破这个重难点，老师教学时都会让学生观察口诀思考“你发现了什么? ”。从而找出乘法口块中的规律，帮助学生更快更好的记住口块。以前没有电子白板的时候，教师只能让学生看着黑板上的口块来进行记忆，枯燥而单调，学生的学习积极性不高。有了电子白板之后，可以很轻松的使用其中的遮罩功能，或遮住积，或遮住乘数，让学生回忆被遮住的部分是什么。灵活多样的形式使学生背记口诀的兴趣更加浓厚,更积极。所以说电子白板更加有利于突破教学重难点，提高学生的学习积极性，实现教学目标。

    使用电子白板更利于优化课堂训练，提高练习效率，培养学生的创新能力。利用电子白板可以进行不同形式的的练习，调动学生不同的感官参与学习,，:游戏、选择、填充、拼图等形式。解决了传统教学中练习题型单一、枯燥的问题，使学生厌烦练习的现象得以改变。在一题多解、一题多变中利用电子白板的动态特征更能发挥和培养学生的创新能力。它独特的生成性为培养学生的发散性思维和创新能力提供了良好的平台。
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