善用教学智慧  焕发课堂活力
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【摘要】我国实行教育改革以来，素质教育和创新教育就成为小学教育改革的重点和趋势，特别是数学这种应用型特别强的学科，在教学中更加提倡培养素质、全面发展、快乐学习。在新课程理念的指导下，小学数学课堂应当改变传统模式，将智慧和活力带入课堂，呈现出新的景象。
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经过了二十多年的教学改革以及新课改的冲击与洗礼，各种新的教育理论、思想，各种新的教育教学模式、方法、技术、手段不断涌进课堂，使我们的小学课堂教学整体面貌有了很大的改观。用传统的填鸭式方式、方法很难从根本上改变教育教学的现状，也无法完全体现新课程的教育理念。这就需要用新的教育理念引导教师开发教学智慧，将活力带入小学数学课堂，善用多种方法，引入教学游戏、“综合与实践”等多种手段，让学生们学的开心，学的轻松。

一、生成教学智慧，带动课堂活力。

新课程理念下的课堂教学不应是一潭死水，而是有生机和活力的课堂，如教材的开放性、师生关系的重建、学习方式的革新等使课堂充满教育契机，富于挑战性。这就需要教师具有教学智慧。教学智慧是内化在的教学观中渗透于教师的实际教学过程中，需要显性知识和缠默型知识的融合、转化和升华。因此，作为教师要很好地把握这两种知识的融合与转化，逐步在教学实践中升华成课堂教学的教学智慧，从而促进教师的专业发展。教师善用教学智慧，要做到：

（一）、教师将学生的利益始终放到首要位置是小学数学课堂教学智慧生成的基本出发点。教师要充分了解学生身心发展的特点和己有的知识经验，面对课堂教学中出现的各种情况，教师能够敏锐捕捉其中的教育资源，基于教学目标，从学生的利益出发,充分利用各种资源、信息选择最佳策略调试课堂教学,从而有效达到教学目标、促进学生的个性全面发展。

（二）、能够基于教学目标、学生身心发展的特点和己有认知经验，充分利用周围各种资源、信息，创造性选择恰当的策略和巧妙的方法。在课堂教学中充分发挥驾驳调控课堂的能力达到很好的教学效果。比如，教师把抽象陌生的数学变成具体的感受和体验，有效降低学生学习难度，使得孩子从身边的生活中去具体地感受数学、体验数学、经历数学从而达到良好的教学效果。

二、引入教育游戏，调动学生学数学的积极性。

教育游戏具有趣味性、互动性、挑战性、奇幻性，故能引发学生高度的学习动机。教育游戏具有的竞争性及激励机制，学生可以与自己进行比赛，也可以与其他游戏者进行比赛，通过竞争可以提高学生的学习兴趣。

教育游戏的选择应该符合学生特征，比如低年级的学生对色彩鲜艳、节奏明快的游戏比较感兴趣，高年级的学生比较注重故事情节等等。在选择教育游戏时，还应该充分考虑教育游戏在本次教学中的地位，综合考虑教学中可能出现的各种问题，准备足够的学习资源。在游戏过程中，学生也可以自愿组成小组，与其他小组进行比赛，共同合作克服游戏中的困难，完成游戏任务。因此，教育游戏包含了竞争与合作的多维学习关系，无论是竞争还是合作，都能激发学生的学习兴趣，从而使学生的学习动机处于较高的水平。教师要及时地进行教学总结可有效地帮助学生将自学的、零散的知识系统化。特别是在游戏化教学中，教师的指导与总结就显得尤为必要。教师要针对游戏中没有出现的相关内容，引导学生通过查资料或向家长、老师、同学请教来掌握。对游戏中出现的与事实不符的方面也加以讨论，帮助学生辨清真相。最后，教师总结，帮助学生达到知识融会贯通的目的。

不是所有的教学内容都适合使用游戏化教学，所以，我们要分析各部分的内容，选择适合使用教育游戏的单元进行教学，以达到一定的教学效果，否则，会使整个课堂变得混乱无章，学生不知所云。

三、综合与实践，学有所用，巩固知识。

数学与现实生活紧密联系，教师在传授知识后，应当适当引导学生准确将自己所学知识运用到实践中，引导学生观察数学在实际生活中的应用。 

第一，要求教师转变教学观念，重视引导，规范操作。综合实践课是以学生为主，充分发挥学生的自主学习能力，教师只是活动的组织者，引导者，通过引导使学生获得知识经验。教师还要注意培养学生形成正确的操作规范意识，培养良好的操作习惯。注重优化管理，拓展资源。管理不仅是课堂的管理，而且学校也要优化管理。资源也包括很多，不仅要结合校园内部资源，还要整合社区资源，充分利用一切能够利用的资源。

第二，创设情境，彰显综合性。综合课更强调数学之间的紧密联系，在研究某一个问题时既可能使用到数与代数、空间与图形，又可能使用统计与概率的知识。选择易于操作的实践方式，体现趣味性。操作繁琐，无趣味性就会使学生们失去学习数学的兴趣，现在好多学生都认为学习数学知识是枯燥乏味的，学习积极性不高。

第三，加强小组间合作学习，显现探索性。小组合作学习是最有效的学习方式，遇到难题自己解决不了，可以在小组内部交流讨论，通过合作交流最后找到解决问题的方法，并且会使自己印象深刻。当然，重要的一点是选择环境，突出开放性。在进行综合实践活动课时，不仅可以在教室内上课，还可以组织大家去学校操场社区，学习地点变化多样。

四、结论

小学数学课程的学习能够为以后的学习、生活和工作奠定重要的基础。现代教育已经将不合时宜的教学方式淘汰，适应了新的理念和教育方式的改革。笔者提出的三种教学方式，可以融入到现代小学数学教学中，综合与实践课的学习培养学生创新意识和实践能力；挖掘、提炼教育游戏与游戏过程中的教育元素、教育资源并对其进行德育渗透，才能实现“玩中寓教、玩中育人”的目标；善用智慧，教育出新一代智慧人。
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