小学语文有效阅读的教学方法探析
山东省平度市田庄镇田庄小学            田玉芹

　 摘 要：没有阅读就没有生活，没有生活就没有文学情感，没有文学情感就不会拥有良好的文学素养，也就不能够发挥自身的作用，由此可见，语文阅读的重要作用，阅读能力的培养必须从小开始，语文阅读是语文教学的基础,通过阅读教学能够帮助我们的学生培养正确的阅读技能,让他们能够从文章中获得正确的认识,同时还能通过文章内容给予他们警示和教育,尤其是在小学阶段,学生的思想还不完善,通过文章的阅读能够完善他们的认知。所以,我们要为小学的阅读教学建立更加有效的教学方式,让学生能够真正从中学到东西,得到发展。
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　　 阅读是语文学习中非常重要的一项，所有的文学功底、语文基础知识都是在阅读中体现出来的，阅读是对所学知识的利用与发挥，只有通过阅读才能真正检验出一名学生的真正文学水平，是对一个人综合能力的评价。教师要善于利用科学的教学方法来培养学生的良好的阅读习惯，使学生能够在一个积极的状态下，带着兴趣与热情积极投身阅读中，全面提高学生的整体阅读水平，学生只有具备了一定的阅读能力才能为以后的语文深入学习打下坚实基础。
一、确定学生的主体地位
　　 阅读能力的培养是需要学生亲自去尝试、去体会的过程，也就是说，教师要善于调动学生主动阅读学习，为学生提供良好的学习环境，明确学生的主体阅读地位，要想达到这一效果，就需要教师打破传统的教育教学方式，要免除以往那种参照着资料来查询作者的生平事迹、作品的特点-----来向学生平铺直述的教学方法，这样的教学方法不利于学生的阅读能力的培养，因为从始至终学生都处于一个被动接受的状态，要尽量改变这一传统教学方法，在没有学习一篇文章前，教师要让学生自行阅读课文，让学生自行理解其中的内涵和意义，使学生在接受课程讲解前能够对文章有一个大概印象，只有这样学生才能真正明确文章的主旨内涵。如在教学《落花生》时，开课的时候告诉学生，“落花生”不仅仅是一种农作物的名字，它还是我国现代作家、学者许地山的笔名，然后问学生“对这个笔名你有什么疑问吗？”，学生很自然出现疑惑：他为什么给自己取这样一个笔名？这个笔名有什么深刻含义呢？带着这样问题开始《落花生》的学习，学生会主动积极。随后在对重点部分议花生的学习中，首先让学生静心读书，边读边提出自己不明白的问题，然后教师再有针对性地引导学生对重难点进行理解、品悟，直至孩子们学有所获。
二、培养学生良好的习惯
　　 优秀的学习成绩源于良好的学习习惯，在整个学习过程中，教师要注意对学生的阅读习惯的培养，也就是说要时刻向学生发出阅读的讯息和警示，让学生主动投入到阅读中去，通过默读的方法来促使学生阅读文章，鼓励学生能够通过阅读提出问题，并经过深入分析解决问题，以此达到对文章的深入理解的目的。同时也要注意引导学生在阅读中与作者加强情感交流，在与作者思想上交流的瞬间，学生的思想才能摩擦出火花，而且在每阅读完一篇文章以后，最佳的方法就是让学生动笔写作，也就是将所阅读的内容记录下来，用纸和笔表达感想，以此来将阅读与写作能力结合起来培养，而且还要让学生记录下一些经典部门，将这些经典部分当成学生以后写作文的参照，这些都是非常好的阅读方法。形成良好的阅读习惯，为学生提供高效、高质量的学习方法，以便达到事半功倍的效果。
三、培养学生的感悟能力
　　 语言是表达思想的工具，阅读篇章中往往蕴含着作者大量的思想感情，这些思想感情应该成为读者感悟与理解的对象，也就是说读者要尽量理解这些文字资料，通过培养学生的感悟能力，来提高学生的阅读能力与阅读水平，教师在对一篇阅读文章进行讲解时也要积极地投入感情色彩，让学生从感悟的角度来全面地、深入地理解文章，要鼓励学生善于利用情感感悟的方法去阅读文章，体会其中的复杂情感。因此，感悟对于学生来说是非常关键的。

四、巧设悬念 ，创设情境
　　 巧设些悬念,可以使学生积极主动地揭开悬念，这种迫切的心理状态，包含着浓厚的兴趣。如学习《将心比心》时，开始就对学生说：“同学们，在生活中我们经常会遇到这样的情况：当你坐在拥挤的公交车上时，这时突然上来一位白发苍苍的老人；当你在路上行走时，身旁的一位小朋友突然摔倒了。面对这样的情形，你会怎么做？今天，我们将学习《将心比心》这篇课文，学完课文以后，也许你就会毫不犹豫地告诉老师答案了。这些悬念，促使学生积极主动的去阅读课文，了解事情的来龙去脉。《课程标准》指出“小学基础教育教学要充分考虑小学生身心发展特点，结合他们的已有知识和生活经验设计富有情趣的教学活动，使学生有更多的机会从周围熟悉的事物中学习和理解。可见以“情”为纽带，以“思”为核心的教学情境是培养学生自主学习能力的桥梁。创设自主学习情境的形式是多样的，诸如：问题情境、矛盾情境、图像情境、游戏情境、竞赛情境、儿歌情境、探索情境等等。如在教学《鸟鸣涧》后，给学生创设了情境：“这首诗写的到底是秋天的季节还是春天的季节？桂花不是秋天开的吗？为什么诗中有一句是‘夜静春山空’？是不是诗人写错字了？”这个问题一提出，一石激起千层浪，班里顿时炸开了锅。我让学生课后去搜集资料来验证。”后来，同学们都拿出了自己的观点，有的说通过上网查资料，知道桂花有春花、秋花等不同种类，这首诗里写的是应该是春花，描写的是春天夜晚的景色。也有的说通过和家长一起到书店查资料，也证明描写的是春天夜晚的景色比较正确。从这个过程可以看出，学生在有了问题之后，就有了主动探究的欲望和乐趣，老师要注意放手引导学生进行探究，这样才能培养学生自主学习的能力。
总之，小学语文是学生学习语文的基础时期，教师要善于利用这一基础学习阶段，来全面开发学生的学习能力，提高学生的学习水平，为学生创造良好的阅读氛围，千方百计地指导学生阅读，只有这样才能使学生达到良好的学习境界，全面提高学生的阅读能力。

参考文献：

1张俊文;;语文教学与现实生活[J];教育教学论坛;2013年14期

2张瑜;;小学语文阅读教学方法浅探[J];考试周刊;2013年45期

3史桂香;;浅析小学语文阅读教学效率的提高规划[J];黑河教育;2014年02期

4曹忠远;;小学生自主阅读能力培养研究[J];兰州教育学院学报;2014年05期

