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摘 要：课堂提问是课堂教学的中心环节，是一项综合性教学艺术。从某种程度上看，课堂教学的艺术也正是提问的艺术，对学生掌握创造方法具有决定作用。课堂提问有效提问的艺术就是能够继续提问的艺术；有效的提问比有效的回答还要困难。课堂教学要发挥学生的主体作用，培养学生的思维能力，必须改革课堂提问的方式。这就要求教师精心设问，导入新课；联系实际，设疑问难；平中见奇，置疑导学；设疑讨论，启发思维；设问解疑，提高综合素质。
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　　高中政治课堂上，我们往往看到的是教师简单、随意、重复的提问，课堂上占半数还要强调的提问是缺乏科学的依据与科学设计的；学生则是不敢或不愿提出问题，或不能、不善于提出问题。在政治课教学中，教师若能重视课堂提问的艺术性，善加指点，有效提问是架起师生互动的桥梁。
　　 1.精心设问，导入新课
　　 上好政治课，必须重视每节课的开始。这就犹如一部小说，要引起人们阅读的兴趣，必须有精彩的开篇。在教学中，教师的“导”是为了学生的“入”。要把学生的注意力从课前状态尽快吸引到课上，教师应当细观察、巧琢磨、精心设问。如在讲解《事物是普遍联系的》时，可以先播放歌曲《说句心里话》，然后设问（1）当兵的“我”为什么要想家？（家中的老妈妈已是那个白发，还有一个梦中的她）（2）既然想家为什么还要来当兵？（你不站岗，我不站岗，谁来保卫祖国，谁来保卫家）（3）这告诉我们什么哲学道理？（老妈妈，“我”，她，家，国家之间是相互影响和相互制约的。哲学上把这种关系叫联系）
　　 通过这样层层深入的提问，抓住学生求知的心理，可引起学生的学习兴趣，使学生及早地进入最佳状态，从而提高课堂教学效率。德国著名教育家赫尔巴特提出：兴趣是教学的基础，教师在任何一个阶段里都要注意激发学生的兴趣，必须注视学生的反应是否自然发生，如果自然发生则被称为是注意的，教学本身就是有兴趣的。如果教师不想办法将学生的兴趣调动起来，就急于传授知识，那么就不能达到教学目的。我们认为，精心设问以导入新课，不失为教师可用的一种办法。
　　 2.联系实际，设疑问难
　　 联系实际是政治教学的一项基本任务。学习政治就要把书本知识和现实生活充分联系起来，使学生从中受到启发和教育。比如在讲解因果联系的方法论意义时可以设计这样几个问题：（1）在我们的学生中出现了一些“早恋”的苗头，这种现象是偶然的吗？（不是，刚刚学过任何现象都会引起其他现象的产生，而任何现象的产生都是由其他现象引起的）（2）假如你是老师，你该如何做？怎样帮助学生解决这个问题呢？（通过学生回答总结出：承认因果联系的普遍性和客观性，是人们正确认识事物，进行科学研究的前提）（3）假如你是该学生你又该怎么做呢？为什么？（得出结论：正确把握事物的因果联系，才能提高人们活动的自觉性和预见性）这样，既可激发学生的学习兴趣，又可引导学生深刻领悟发生这种行为后果的严重性，既学习了课本知识，又进行了思想教育，收到激趣化难的效果。
　　 3.平中见奇，置疑导学
　　 在教学中，有些政治事件若仅就事论事，讲起来就显得枯燥。这就需要教师积极探索，在平淡无奇处置疑，激发兴趣，活跃思维。如，在讲“宗教信仰自由”时，教师可以这样置疑：（1）在社会主义社会，宗教是公民的私事吗？（2）我国实行宗教信仰自由政策，共产党员能信教吗？这样学生的学习兴趣立刻被调动起来，有的学生从客观效果出发，持基本肯定态度；有的学生持基本否定态度；也有一些学生比较客观，采取“一分为二”的态度，辩证地去看待问题。这样，把看似枯燥的内容放到一个新的情境中，让学生进行探究，使原来平淡的内容变得生动，突破了传统思维的求同定势，培养了学生的求异思维。
　　 4.设疑讨论，启发思维
　　 教育家第斯多惠认为：教学的基本方法则是一种归纳的或诱导的、分析的、回归的、启发式的教学方式。一位坏的教师奉送真理，一位好的教师则教人发现真理。这就是说，教师不仅要传授书本知识，而且要在讲授知识过程中，重视设疑讨论，调动学生的思维活动，促使学生积极探索，勇于创新。设疑讨论，形式多种多样，教学重点、难点内容都可以问题化。如在讲“价值规律的内容和表现形式”时，先设计这样的材料：叶圣陶写过一篇《多收了三五斗》的小说。小说中提到：秋后，粮食获得了丰收，农民纷纷把粮食运到市场上去卖，每斗卖5块钱，到第二年6月青黄不接的时候，陈米已经不多，新米又未上市，每斗卖到15块钱。同样的1斗米，价格为什么相差这么多？围绕材料可以设计这样一些问题讨论（1）价格为什么会发生变化？即价格与价值背离的主要原因是什么？（供求不平衡）（2）供求不平衡会引起价格怎样变化？（即说明价格与供求之间的相互影响和相互制约的关系）（3）价格的变化有什么特点？（价格围绕价值上下波动）（4）价格为什么只能围绕价值上下波动？（价格由价值决定）（5）价格围绕价值上下波动是不是违背价值规律？（6）价格围绕价值上下波动，怎样理解等价交换？（不是每次交换都等价，而是一个较长时间的平均数）（7）若价格长期固定不变，合理不合理？（价格由价值决定，受供求关系的影响）（8）稀有物品的价格为什么只涨不跌？（“供”无法波动）
　　 此外，教师还可以利用知识框架，有意识地挖掘政治现象、政治事件的内在联系。在阶段性复习时，这种方法效果尤佳。
　　 5.设问解疑，提高综合素质
　　 现代教育中，培养学生的综合素质十分重要，这也是高考文科综合的要求。所以应在平时的政治课教学中加强与历史、地理学科之间的渗透、交叉和综合，多角度地构建学生的政治知识体系。比如在讲解“农业是国民经济的基础”时可以设计这样的问题（1）中国古代农业发展的情况怎样？（2）中国农业自古以来在水的条件方面一直很不理想与我国所处气候带有什么直接的关系？（3）我国农业发展在自然条件方面有哪些优势和劣势？（4）我国农业发展的现状是什么？（5）加入WTO后，中国农业发展面临哪些机遇和挑战？（6）发展我国农业的根本出路是什么？以上问题看似很多，但层层相扣，具有内在联系。学生必须综合运用政治、历史、地理等多门学科的知识才能分析、解答这些问题。经常进行类似的训练，学生的综合素质势必会逐步提高。
　　 总之，教有法，教无定法，使用哪种方法需要切合实际，灵活选用。至于如何指点，这里包含一个艺术性的问题。教学改革是课程改革的重要组成部分，而教师教学行为的转变是否恰当、妥当则是衡量教学改革成败得失的重要标准。当我们力图改变这种现状，让学生在思维情境中学会思维，在探究问题中学会探究时，我们不能不把研究重点放在常态课堂教学中有效提问的研究上，使有效的课堂提问成为学生创造能力培养的桥梁、火种与催化剂。
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