浅谈高中化学基本概念和基本理论的复习
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【摘 要】 高中化学“基本概念,基本理论”的复习是化学高考复习中的重中之重,在复习中不但要让学生牢固掌握各个知识点,同时要深化对知识的理解,培养学生对知识的灵活应用能力。要提高复习的有效性,必须着力研究高考试题的特点和变化规律。 　　
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化学基本概念和基本理论构建了中学化学的基础，是学好化学知识的基础，只有充分理解概念的内涵和外延，以及概念间的联系，才能有效地提高分析问题和解决问题的能力。基本概念和基本理论在高考卷中多以理解类的知识命题和少量综合应用层次的命题实施。知识型命题以考查基本概念和基本理论为主，辅以一定能力的考查，注重对知识的了解和理解两个层次；而综合应用层次的命题则侧重于测试理解能力，加强对思维能力的考查。双基在高考中考点较多，所占比例一直较大，题型主要是选择题，偶有简答题，经常还出现一些计算题。使学生牢固掌握这些概念和理论，提高复习效率，应注意把握以下几个方面：
一、夯实基础 重视基本概念
化学学习的特点是知识点繁多，知识关联程度高，还有一部分记忆程度要求的知识，常常使学生觉得找不到复习的重点，因此许多学生陷入题海的包围之中。其实，化学复习要紧紧扣住学科核心知识，也就是基本概念、基本理论的复习，以点带面，透过纷繁复杂的试题表象，抓住知识点的真实本质，往往可以起到事半功倍的效果。笔者认为最后阶段的复习，考生可以从高一至高三的化学教材复习入手，以教材为本，找出所有基本概念的表述、基本理论的演绎过程和元素性质的实验验证等重点，如物质分类的概念中的电解质和非电解质、离子化合物和共价化合物的概念以及两者的关系，分散系的概念以及分类方法，晶体的结构以及熔沸点的高低决定因素，物质性质递变的规律等，还有教材中的实验过程的要求和实验现象的描述等，通过这样的复习，让学生回归教材，夯实基础，理清一些似是而非的概念，尽量减少一些基础题的失分。 2009年高考化学试题其中的一个题“在试管中注入某红色溶液，截止汽球后加热，溶液颜色逐渐变浅，冷却后恢复红色”。该题设问是原溶液可能是何种溶液。这个试题给了学生充分想象的空间，联系高中化学内容，可以得出该溶液是—酚酞溶液；是可溶性弱碱，可使酚酞溶液变为红色，为加热时发生分解反应，生成的进入气球，溶液颜色变浅，冷却后，气球里的重新与水化合生成，使溶液恢复红色。在实际测试中，有的同学回答为溶有二氧化碳的石蕊溶液，这种溶液由于碳酸的存在，确定呈现红色；加热后，碳酸分解为二氧化碳和水，二氧化碳进入气球中，但是，此时出现的现象变化不是红色变浅，而是溶液由红色变为紫色，因此与题设条件不符，因而这个答案是不正确的。

二、紧密联系实际
化学基本概念包括物质的组成、性质和分类，化学用语，化学中常用计量，化学反应基本类型，溶液和胶体等。基本概念涉及中学四年化学，内容多而杂，复习基本概念不能死背定义，应该紧密联系实际。中学化学教学大纲指出：“要尽可能通过观察，实验和对物质变化现象的分析，经过抽象、概括形成概念”，指出了学习和复习基本概念的正确方法，即应当从化学的视角去观察分析生活、生产和社会中的各类化学问题，深刻理解化学基本概念，灵活运用基本概念解决实际问题。比如，复习化学反应规律时，联系汽车对环境造成的污染，就涉及许多化学反应，当汽油与空气混合吸入气缸，经压缩后点火，烃在氧气中燃烧生成二氧化碳和水，产生的化学能转变为机械能推动汽车前进。这里，首先涉及烃（主要是烷烃的完全燃烧，如果氧气供给不足，烃燃烧的产物就可能是CO和炭粒；）其次，在点火时，除有烃的燃烧外，还有氮气和氧气化合生成一氧化氮的反应，含硫物质与氧气生成二氧化硫的反应，这就是汽车工作时排放的尾气中含有一氧化碳、一氧化氮（排放后又被氧化变为二氧化氮）、二氧化硫等污染物的本质原因。若能在总复习中联系上述的分析，写出相关的化学反应，比从书本到书本的复习方法要有效得多。
此种命题方式充分鼓励学生思维的精确性、创造性，对我们进行高考化学总复习要联系实验和对物质变化现象的分析以深刻的启示。
　　二、明确基本概念的要求
对基本概念的复习，准确性是首要的，要做到准确性，就必须对基本概念有深刻的理解。例如，强电解质和弱电解质的概念，“强”和“弱”体现在哪里，如果仅认为导电能力强的是强电解质，导电能力弱的是弱电解质，对强弱电解质的理解就太表面化了，有失准确性。对这个问题的正确回答应当是在分析强电解质的电离和弱电解质的电离后，得出“是否存在电离平衡是区分强弱电解质的唯一标志，存在电离平衡的是弱电解质，不存在电离平衡的是强电解质。”从而建立强、弱电解质的科学概念，做到这一点，才能正确回答有关强、弱电解质的各种问题。
在准确性基础上，要抓好系统性，抓好相关概念间的内在联系，形成概念网络。如从研究电解质溶液导电的实质是在直流电作用下，在两个电极上发生的氧化还原过程，建立起电解的概念；从研究不同条件下的电解，又导出了电镀、电精炼、电冶炼。在进行总复习时，就要有意识地把电解质的电离、阴阳离子的放电、电解、电镀、电精炼、电冶炼，连同我们前面指出的电解质、强弱电解质、电离平衡等一系列相关概念联系在一起，形成科学的概念网络。又如，复习常用化学计量时，要把相对原子质量、相对分子质量、物质的摩尔质量、物质的量、气体摩尔体积、溶质的物质的量浓度放在一起，在搞清各概念基础上，形成相关概念网络，掌握相互联系的桥梁和转换的规律，从而使化学中常用计量达到全面、准确和系统。
运用基本概念去分析问题、解决问题，这是检验是否掌握了基本概念的标志。比如，有的同学虽然记住了石蕊指标剂的变色范围是溶液的pH为5～8之间，但在具体分析问题时，认为：石蕊在酸性溶液里显红色，在碱性溶液里显蓝色，在中性溶液里显紫色。这种对石蕊的变色分析只是初中化学的水平，当pH在5.0～6.9时溶液为酸性，石蕊显紫色，当pH在7.1～7.9时溶液为碱性，石蕊仍显紫色，只有pH＜5时石蕊才显红色，pH＞8时石蕊才显蓝色，因此，上述概括是不准确的，因而是错误的。又如，对于常用化学计量不是只停留在概念的网络图上，而在于要运用物质的量和摩尔定量分析化学反应的规律性。
总之，考生在最后阶段的复习中，要重视化学学习的思维方法，如物质结构决定性质的思想、守恒的思想(其中包括原子守恒、电子守恒、电荷守恒和质量守恒)、分类讨论的方法、极端假设的方法等，这些方法是破解难题的敲门砖，考生可以用典型例题的复习强化这些方法的应用，并在高考的难题中尝试运用这些方法去解决问题。最后，考生需要注意的是调节好心态，以放松的心情走向考场，一定会取得成功。
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