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 [摘要]随着教育教学改革的深入，学生成为课堂的主人，教师该怎样还原课堂，收放有度的激活课堂不得不引起教师的思考。为此，教师应该创建“正能量”的英语课堂环境，让学生爱英语，学英语和用英语。
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从教多年，个人认为对于英语学科来说，学生目前面临的最大问题是：基础知识断层，信心不足，自学能力溃泛，课堂不愿意发言，“哑巴”英语影响初中英语教学。所以创建“正能量”的英语课堂环境，引导学生消除自卑感，摆脱厌学情绪，重建对英语学习的信心和热情和引导学生“开口说”是英语教师需要解决的首要问题。那么，怎样才能让英语课“活”起来？下面是自己在教学实践中的一点感悟，与大家分享，如有不妥之处，敬请指正。 

 一 、以点带面，从后进生突破

我认为一节优秀的课堂是全班都在“动”的课堂，无论哪个层面的学生都有事可做，都能够做好事的课堂。所谓的后进生并不是学习能力差，天生不具备学习能力，而是缺乏认可——教师的认可，同学的认可，家长的认可和自我的认可。作为教师，我们尤其需要关注后进生，他们从一定程度上会影响班级发展的方向，是能否让英语课“活”起来的关键，而他们对情感的需求更为强烈，这些情感需求主要指： 自尊心、自信心，学习趣味性和灵活性。

2014年所带班级有一个叫李龙的学生，他比同龄人大两岁，所以当其他孩子正过天真无邪的初一时，他便提前进入了初二的逆反期。在班级事务中他处处与教师和班干部对着干，在学习上不用心、贪玩，爱当“典型”，久而久之也就成了后进生，一开始我对他的教育是“视而不见”，但慢慢的班级形成了以这个孩子为中心的小团体，我有点后怕了，开始关注这些“后进生们”，我发现他们有都有一个共同的特征——自卑，需要关爱和重视。于是，我开始有意识地在课堂上提问他们，并及时予以评价、赞扬。没想到这一小小的举动，让他们的学习态度发生了很大转变，不但学习认真了，甚至课余还常常主动找我谈心。这个例子使我认识到情感教育的魅力。中国有句俗语：“好看的要爱，有伤疤的更要珍惜。”所以，我们在教学中，要抓住时机，及时播下情感教育的种子，用自己的真诚和努力去赢得学生的信任和尊敬。

二 、激情导入，激活英语课堂

课前导入，教师要调整心境，认真备课，设置积极的、正面的教学情景，教学语言要有激情，课前导入要能够调动学生学习积极性，使学生主动参与。比如，在课堂短语教学中，给学生有限的时间，一两分钟或两三分钟去记忆五六个，甚至七八个短语，然后再通过比赛的形式进行检查，最终评比出结果。使学生在短时间内获取成功欲，这极大地调动了他们识记的积极性，也锻炼了他们的记忆力，其效果是相当好的。我特别喜欢课前的单词背诵竞赛，在规定的三分钟内，看看学习小组的3号和4号谁记得更多更准确。包括早自习，学生都有记忆的任务.慢慢地，我发现这班学生很擅长记忆，无论基础好与坏，只要有记忆的任务，他们就来了兴趣，有了展示欲。在新课标go for it 八年级下unit one 中，我给学生布置任务10分钟记忆3A的人物，当时猜想有难度。结果，叫了七名基础不等的学生上来背诵，其中五名学生背得非常流利，其余两名学生在我汉语的提示下也基本背过了。他们的记忆力，真让我感到惊讶和兴奋！教师只要每节课都认真准备，创设出积极的教学情景，学生的求知欲就会永无止境。

三、多变课堂，实现高效

课堂就像爱情故事，一成不变的课堂，哪怕再精美绝伦，久而久之，也会让人感到枯燥无味，提不起精神。学生心目中的好课堂，就像一盒巧克力，你永远不知道下一块巧克力是什么味道；但又总让人无限期待。因此，我们的课堂要善于求新、求变，在变化中实现高效。我们有时要四平八稳地上完一节课，有时又要暴风骤雨般学习完一篇文章，有时也可叛逆性的大胆增补，删减，重构教材内容。比如，在新课标go for it 八上unit8 how do you make a banana milk shake?中我让全班分成6个小组，全班制作milk shake，为此，他们需要团结合作，分工完成。当然，教师首先要求no Chinese!否则他们制作奶昔的权利将被剥夺，取而代之的是站在旁边观望。新的授课内容，学生怀着那份好奇和期待，参与课堂的积极性空前高涨。这些课堂实践说明了，我们的课堂应让学生捉摸不透，无法预测，永远存在份神秘感，让他们对每节课都充满期待，这样我们的课堂教学才会永远具有魅力。 

四、活动多样化，挖掘学生潜能

在课堂教学中我们的教学活动方式往往是多样的，可以根据课堂需要，采用个别活动、同桌互动、小组活动、全班活动等多样化的教学活动形式。在我的课堂实践中，我常叫学生充当教师，讲解个别语言点。这使得有展示欲的学生越来越多，且经过学生讲解的语言点，学生都掌握得很好，印象深刻。例如，在复习“will”这一专题时，我抱着试一试的态度，提前把这一节课分派给了四名基础好的学生，让他们做好准备，代替我完成这节课。记得是星期一早上的第一节课，我进了教室，坐在了他们给我准备好的一个位置上，充当学生来听。这四名学生制作了PPT，并且分工恰当，内容安排有序，讲练结合，表现非常好，学生们那节课听得非常认真，都向这几个小老师们投来了惊奇，羡慕的目光。之后，我先在班内就四名学生的讲解组织讨论，查漏补缺，再对知识点进行归纳点评，保证了课堂教学内容的完整性。尽管这节课担任讲解任务的并非教师，但我想那节课学生的收获远大于平时。

总之，教师如果能在英语课堂上有效利用以上有利因素，将它们有机结合，就一定会充分调动学生的学习积极性，把我们的课堂激活，让学生成为我们课堂的主人，从而提高课堂教学的实效。
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