深化中职语文教学改革， 为学生终身发展奠定基础
山东省莱西机械工程学校               谭红玉
摘要：中职毕业生的能力和素养表现不尽人意，以能力培养为核心的语文教学改革迫在眉睫。语文教学要加强德育渗透，结合专业特点和岗位能力需求，制定教学目标，改革教学方法，开发特色教材，改革评价方式，开展实践活动，促进学生职业能力和综合素养全面提高。
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毋庸讳言，当前中职学校的学生语文水平的现状，令人堪忧：
 1、传统教学理念根深蒂固
　　 虽然“课改”极力倡导“以人为本”，要求把人的发展作为出发点和归宿点，呼吁提高每个学生的全面素质，但是教学活动是一种“双边”活动，是一种需用心去琢磨的艺术，绝不可能一蹴而就。要想在短时间内，将一直以来的“以书为本，教师主宰课堂”的封闭式课堂模式，转变为“以人为本，学生自主学习的‘重能力训练’、‘重研讨发展’的开放式课堂”，这只是一种天真的想法。很多教师事实上早就意识到了“满堂灌”的死气沉沉，也希望改变现状，但真正做起来并非易事。更何况现在在中职学校里，一般的语文教师承担了平均周课时16节（外加班主任）的工作量，让超负荷工作量的语文教师沉下心去花大量时间研究探索教学方法，改变十几年甚至几十年以来一直运用的传统教学模式，这实在太难了。所以，相当一部分教师的理念有所转变，但终因为传统教学模式的影响根深蒂固，仍然是“穿新鞋走老路”或“换汤不换药”，仅在课堂中增多了“提问——回答”之类的环节，并没有真正体现“课改”的的理念。总体来讲，人们的语文教学观念滞后，教学方法依然陈旧。

2、应试教育的弊端积重难返
　　 应试教育像“紧箍咒”笼罩在学生、教师、家长的头顶，为考试而学习，为“出人头地”而学习，学习目的十分功利，教师向学生“灌输”知识，不管学生愿不愿意，理解不理解都一概被动接受。另外，由于中考试卷命题基本摒弃了语文课本知识，于是学生进入了语文课外知识题海，以达到“熟能生巧”的目的。然后再来无数次的语文标准式单元考试、阶段考试，把学生都考“傻”了，导致的结果是学生过分依赖教师，“将课堂还给学生”成了一句空话，我们的学生则大多不会自主学习。学生不会讨论，没有自主发言的习惯，教师启发了老半天，教室里鸦雀无声，一问三不知，这又如何开展“研讨式”的语文教学活动。
3、中职语文教学定位模糊

地方教育部门对中职教育重视也不够，整个地级市只有一位从学校借调的教师（相当于教研员）管理、指导全市几十所中职学校的教研工作，对中职语文教学的指导那只能是“蜻蜓点水”。校际间有组织的教研活动较少，教学比武活动重形式不重实效，有“走过场”之嫌；语文教科研活动、语文教师的培训提高机会极少。中职语文界没有“源头活水来”，又哪来“渠水清如许”呢？个别学校、个别专业教师甚至认为，语文课开不开无所谓，学生自学即可，或只要教会学生写应聘书、自我介绍等应用文就行了，因此语文课课时被大量删减，在基本课时都无法保障的情况下，要推行教学改革难上加难。
     综上可见，中职语文课是学生终身发展的基础，不仅仅是应付就业的一种简单手段，是打好学生人文底蕴、提高精神涵养的重要学科，不能庸俗化、功利化地低估了语文课在整个职业教育中的地位。因此，中职语文教师必须更新自己的教学理念、摒弃“以教为中心，进行知识讲述”的旧模式，真正做到：在教学立足点上，由“以书为本”向“以人为本”转变；在教学目标上，由侧重“传授知识”向侧重“能力训练”转变；在教学模式上，由“讲解——接受”型向“研讨——发展”型转变；在教学空间上，由封闭型向开放型转变。 “以人为本”的教育思想必须渗透于课堂教学中，把每一堂课还给学生，让学生成为课堂的主人：
 1、 营造主动学习的良好氛围
　　 要让学生成为课堂的主人，需要语文教师花较多的时间用在课前准备上，充分了解每个班级学生的实际情况，常记教学札记，记录课堂内外有关学生的点点滴滴。另一方面，根据学生的实际多方查找资料，备课、写教案、选择常规教学手段或现代声像工具等不再是单纯的应付，要有较强的可操作性，有效地为学生营造良好的自主学习的氛围。在教读《再别康桥》一课前，我花了很多时间查找相关资料。上网找到徐志摩和剑桥大学的照片，到音响店找到电视连续剧《人间六月天》，用系统软件截录部分情景，还找到歌曲《再别康桥》作为朗诵的相配音乐，精心制作了课件《再别康桥》。因为中职学生语文基础较差，对诗歌理解力不够，往往不能很好地融入到诗歌意境之中。精心制作课件，可结合音、画效果帮助学生更好地理解诗歌，原来学生对诗歌有的深奥、艰深、难以理解的畏难情绪一扫而光。在诗歌教学过程中，引导学生逐渐形成诗歌鉴赏的程式，积累诗歌鉴赏的常识，逐步提高学生的文学鉴赏能力。
2、 重视知识拓展
　　语文教学的一个重点就是重视语文实践性环节，要求做好课内外沟通，真正实践“大语文”的理念，语文课教学更强调生活化、现实化、实践化，语文教学中“知识拓展”这一环节主要可以采用以下几种模式：其一、活动式拓展。教师根据课文特点设计一些简单易操作的活动对学生进行知识拓展，如教读话剧《雷雨》前，让学生先观看电影《雷雨》，然后根据课文，利用课余时间排演话剧，在课堂拓展阶段表演。这样不但可以激发学生的学习兴趣，还可以让学生更深入地理解人物性格。其二、辩论式拓展。如在教读《诸葛亮挥泪斩马谡》一文时，设计辩论话题“诸葛亮起用马谡究竟是对是错？”将班级学生分成正反两方，让学生展开激烈的辩论，激发学生的探索欲望。
3、多方评价总结
　　 评价是课程的重要组成部分，通过评价，可以促进学生不断提高自己的口语交际能力。参加活动时，为了公平，4人小组中，如果只需2人参加的活动，小组内可挑选其中2位参加，但不能为了小组荣誉，总是挑选其中能力较强者参加，组内的每一个成员都必须有均等的机会上场。活动结束后，要进行评分。评分的标准可以从交际内容、交际姿态、交际时的语音、语速、语调、交际时双方互动情况等方面进行。评分的方式有自评、师评、小组互评，评分以后，各组还要进行公开点评，然后老师进行总结。当然，评分也不是“一锤定音”。如果有人觉得组内分数不理想，还可以找机会重新再来。因为我们评分的目的，不是为了一决胜负，一见高低，而是为了激发每一位学生积极进取的精神，为了让每一位学生会不断超越他人，不断超越自我。
　　 总之，只有从职校生实际生活需要出发，为职校生实际生活需要服务，才是具有实际价值、实际意义的训练。中职语文教学也只有结合教学具体特点，立足于教学实际，才能在教学中发挥重要指导作用。
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