改革初中历史教学   实施素质教育策略
山东省即墨市北安中学        朱念学     初中历史
 摘要：初中历史课教学作为基础学科，历来被束之高阁，不受学校、家长、学生的重视，几十年的历史教学中，笔者有着深切体会。在一些学校，课程安排中所开设历史课往往是走过场的形式，又或是历史课的教学课时大量缩减。平时一遇课程紧张，历史课可以随意被停课，占用，这种现象极为普遍。
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由于长期受应试教育观念的影响，在学校、学生及学生家长都不太重视历史这门课的情况下。历史教师怎样才能巩固历史教学阵地，提高历史教学质量及学生的历史素质呢?这是每个初中历史教师都不应回避的课题。面对这种形势，历史教师要转变观念，要以先进的教育理念，在教学中发挥学生的主体作用和教师的主导作用，坚定不移的提高学生历史综合素质，不断提高学生对历史学科的学习兴趣和提高历史学科的教育教学质量，从而在历史教学中贯彻新课程理念。
 一、改革教学方法，提高课堂教学效果

现代教育理论认为，在教学过程中，教师起主导作用，学生居于主体地位，应把二者有机结合起来，使教学相长，相得益彰，从而提高课堂教学效率。而当前我先开展的高效课堂教学实践无疑是对教师改革教学方法，提高教学效果的一次良好契机。在教学双边活动中，教师应遵循教学规律，认识学生的心理特点，充分调动学生的学习积极性，促使学生由不爱学到爱学、乐学、主动学，成为学习的主人。那么，怎么才能让学生爱学、乐学呢?我认为，首先在让学生明确学习目的的情况下，采用各种有效方法培养学生学习历史的兴趣是关键。学习目的是学习动力产生的源泉，让学生首先明确学习这门课的重要意义，而学习兴趣是最基本、最有效的动力，因为“兴趣是最好的老师”。所以，我们应把激发并培养学生学习历史的兴趣，作为历史教学改革的突破口。为此，应非常重视初中第一堂历史课的教学，它不仅影响到学生今后学习历史的兴趣和热情，而且还关系到以后历史课的教学效果。因此，第一堂历史课应“倾注心血”、“精心策划”是值得的，在开始就给学生一种全新感觉。强烈地吸引住学生，让学生对历史课产生一种“企盼心理”。序言课，我首先采用愉快教学法，提出一些有趣的问题来吸引学生注意力。提出一些有趣的历史问题让学生自由展开讨论，让学生明白学习历史并非令人头痛的枯燥无味，而是一种生动活泼、增长见识、欣赏历史的美。从而使学生产生学习历史知识的强烈愿望，进人最佳求知状态，为以后的教学创造良好氛围。其次，也应向学生讲明历史课的学科特点及科学的学习方法，还应提一些上历史课的规范和要求。当然，调动学生的兴趣和积极性，单靠序言课还远不够，还应贯穿于教学全过程中，即在教学的每环节，都要善于启发学生思维，使其经常处于积极的思维状态，紧紧跟随老师的思路，必然使课堂气氛活跃，教学效果才有保证。因此，教学中不能简单地罗列历史事物，不仅要问.‘什么事”，更应阐明“为什么”和 “有什么意义”。这就要求我们老师要注意根考性的问题，做到精心设问，巧于提问，尽量让学生“多思”，吸引学生注意力，使其人境。这样，学生觉得能学懂，有味道，学习历史的积极性就会愈来愈高。

二、在历史教学中应用“互动教学”法
现在的时代进步了，学生的学习环境变化了，特别是历史知识传播的渠道更广了，历史课已经不是学生获得历史知识与技能的唯一渠道。因此历史教师应该转变“教师角色”，改变过去教师单向讲授为主的习惯性教学方法，将师生“互动教学”引入历史课堂，“以学生活动为主，教师讲述为辅，学生活动在前，教师点拨评价在后”的原则。并且将历史课堂教学的“课堂”含义广义化，包括一般意义上的网络“课堂”。由于初中生心理的特点，他们很乐意参与教学过程。如进行学生历史新闻发布活动、历史新闻点评活动、历史角色扮演活动等。要注意有适当的“教学民主”。
 四、培养学生创造思维，创新能力

兴趣是成功的起点，它能形成一种巨大的推动力，促使学生在知识的海洋中不断吸收，丰富自我。因此作为老师，在历史教学中要激发学生的创造兴趣，促使学生在学习过程中有所发现，有所创造。要注重对学生创造兴趣的培养，针对历史学科特点，适当增加课堂教学的趣味性，激发学生的求知欲，从而引导学生去探索、发现，对学生的点滴创造，要及时表扬鼓励，使学生真正感到 “创造力人皆有之，我也有创造力”，体会到创造的乐趣，感受到创造成功所带来的欢乐，从而更好地引导、培养、激发学生的创造欲。提倡学生标新立异，求同求异，以培养学生创新意识创新能力为目标，为学生创造条件，提供资料，指导方法，交给学生开启知识之门的“钥匙”，让学生更开阔、更自由、更全面地思考问题。例如，在讲全球温度分布规律是，教师可以引导学生总结规律，概括为“高纬低，低纬高”的原则。
 五 、探究性学习是关键 
　探究性学习作为一种学习方式，需以相适应的学习内容为载体。初中历史探究性学习的内容以教材为依据，既可以按照教材的编排选择内容，如《人类的起源》、《明末清初的中西文化交流》等；也可以通过对教材的整合，以小型专题为内容，如《中国传统节日风俗的由来》、《中国古代劳动工具的演变》等。在学习内容的选择上应主要考虑：学生的兴趣与基础及注重与现实社会的联系。 对于教师而言，一般对接受性学习为主的教学方式已驾轻就熟，习以为常。开展探究性学习，对其无疑是一个新的挑战。因此，教师要有接受挑战的勇气和能力，施展自己的教学智慧，使教学成为富有创造性的活动。 
综上所述，在素质教育的今天，初中历史教学工作者应认清并勇挑自己肩上的重任，不断提高自身的综合素质，大幅度提高课堂教学效益。在当今知识不断丰富，科学技术不断发展的时代。培养学生学习历史的能力而不仅仅是教材中的有限知识。使学生形成“历史的头脑”，使学生学到的历史知识能够众生受用。从而实现学生历史素质的养成，培养大批高素质的社会主义建设人才和全面建设小康社会而贡献自己的才智和力量。应重视确立自己的正确教学思想，转变、更新传统的教育观念，抱着“学史致用，重铸人格”这样一个功在千秋的理想，我们终将迎来“柳暗花明又一村”的喜悦！ 
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