基于当前形势下的中职政治课教学
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摘要：21世纪是创新的世纪，在这日新月异的时代里，需要的是具有创新思维、创新素质、创新能力的人才。课堂教学是实施教育创新和教学创新的主渠道和主阵地。思想政治教师应改革政治课堂教学模式，实行创新教育，培养具有创新思维、创新能力的学生。随着基础教育课程改革在全国各地的启动，新课程以新的教育理念，新的主观方式、新的内容、新的编排形式出现在我们面前。培养学生的创新意识、创新精神和创造能力已成为我国教育改革的主旋律。课堂教学是实施教育创新和教学创新的主渠道和主阵地。而课堂教学要实施创新教育必须对课堂教学进行全面改革， 
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培养学生个性全面和谐的发展，是当代教育极为关注的问题。社会的发展和进步，日益要求个性的展示，政治学科也不可抗拒地面临着尊重个性塑造个性时代的挑战。政治学科实施个性教育应该是得天独厚的，这是政治学科的本质特点，特别是由于其紧密联系时代脉搏的特点所决定的。它易于培养学生独立思考、独立判断的能力，易于培养学生树立热爱祖国的信念和遵纪守法的规范行为，有利于学生积极个性的形成。在现代教学实践中，政治教师应从学生的个性出发，并以“个性充分自由的发展”为目的，有效地发掘每个学生的特点和闪光点，为每个学生的发展提供有利的条件。
　　一、深入了解中职生的个性特点
　　学生的个性是多姿多彩的，老师只有了解学生的个性，才能有的放矢地对学生进行培养和教育。在人们的潜意识里或多或少对职专生都有一些“看法”，普遍认为他们智力因素一般，而且没有什么毅力。在这样的有色眼镜下，多数职专生有了自卑的心理。所以要想更好地了解他们。最好的方法就是“三多”即多观察、多倾听、多交心。所谓多观察就是注意观察学生的语言行为等外在表现。在参与课外活动、公益劳动或社会实践时，学生获得了一定的“自我表现”机会，这自然会反映出他们的思想倾向、兴趣爱好、行为习惯和能力水平等。教师若能自觉地、细心地进行观察，并分析观察的结果，就会有所发现，有所收获；多倾听就是要善于听取学生的意见和建议，不能教师一言堂，要给学生充分的发言机会，不能听到学生叛逆的言语就言辞激烈地加以反驳，教师要以朋友的身份当个用心的倾听者，这样才能真正知道他们在想什么，以及他们的思想变化情况；多交心就是经常找个别学生谈谈心，这是我们真正走入学生心灵的钥匙。当然，谈心前教师要考虑好谈心的目的、内容和方式方法，以免让学生心存芥蒂。谈话时，要正确掌握谈心技巧，可先从学生感兴趣的事情入手，抓住时机再引到所要谈的主题上来，尽量让学生敞开心扉。倾心交谈不但能比较深入地了解学生的基本情况（如理想、爱好、憎恶等），而且能系牢师生之间的情感纽带。当然这种谈心要找不同的学生经常进行。这样学生有被重视的自豪感，而且教师获取了更加全面、广泛的信息。
　　在教学实践中，教师们不自私而多数时候表现为无私；他们不小气而是很义气；他们遇事团结；他们有责任感、有热情、敢担当，动手能力非常强，等等。但同时要认识到学生确实在耐心、毅力等方面还有待增强。这样我们才能有针对性地对学生进行培养和教育。
　　二、培养学生个性，要充分发挥政治教师的个性
　当前,思想政治课教学普遍存在课堂教学难,教育实效不显着等现象。主要原因是中职学校生源质量整体偏低,中职生几乎都是没有考上普高的落榜者,综合素质不高。表现在几个方面:一是学习基础较差,学习能力较差,接受新知识的能力较差。中职生普遍存在学习态度不认真,注意力不集中,学习动机缺失,课堂上打瞌睡现象。学习态度不端正造成学习成绩较差。二是思想松散、行为习惯不良。中职生处在青春转折期,往往意气用事、我行我素,容易受外界诱惑,经常上网吧、玩电子游戏,甚至出入娱乐场所,容易受社会不良风气的影响,养成不良习惯。中职生整体缺乏理想追求,缺乏自制力,不遵守校纪校规是常有的事,有的甚至走上违法犯罪道路。三是自信心不强,心理素质较差。中职生大多是特殊生,由于学习成绩差,行为习惯不良,常受家长、老师批评。自尊心常受打击,心灵容易受创,自信心普遍不足。普遍具有失败心理,对前途感到悲观迷惘,常引发自卑、少言寡语、孤独甚至自闭等心理,由此产生对社会、学校、老师、家长的抵触情绪,把读书当成“混”日子。教师在课堂教学中,不容易达到教学目的,常感到“黔驴技穷”,更没有成功感。因此,面对学生实际,通过思想政治课教学对学生开展道德、理想、行为养成教育就显得尤其重要。当然,中职生也有优点,主要是在一定程度上心理调适能力较强,较多地接触社会,动手实践能力更强。那么,中职思想政治课教学如何做到因材施教、有的放矢,以求达到教学目的呢? 
　　三、从学生的生理心理特点出发 ，展现学生个性
　　社会主义教育最神圣的使命是采取有效措施，帮助每个学生克服弱点，充分地发展学生的个性，培养具有独特的人格特征和个性特点的社会主义“四有”新人。政治课与社会现实联系非常密切，内容具有极大的包容性，与其它学科相比，教学活动可以更为丰富多样，更有利于学生个性的发展。学生的年龄特点总的表明：他们似“成人”非“成人”，生理、心理矛盾较多；要求独立，但又不能脱离对别人的依赖；英雄感很强，崇拜英雄，蔑视平凡，但知识不足，常常分不清英雄行为与鲁莽冲动的界限；有强烈的自尊心，要求和成人一样受到尊重，对于批评、训斥极为反感；友谊感很强，却分不清“友谊”与“帮派”、“哥们义气”的根本区别；好奇心强，有强烈的求知欲，但兴趣不稳定容易受到外界影响，对事物的认识往往又片面化和绝对化。 针对学生身心特征，教师以学生为中心，充分发挥学生的自主性、主动性和创造性，鼓励学生对教科书的自我理解，自我解读，鼓励学生求异、求新，尊重学生的独特认识、感受和体验，使学生学习过程成为一个富有个性化的过程，从而体现学生的创新精神。 
　　综上，适应新课改的要求，政治教师只有改变观念，坚持以学生为本，根据教学内容和需要，采取恰到好处的教学方法，使学生在课堂上增长知识、增强能力、经历过程，掌握方法的同时，情感、态度、价值观也得到熏陶，提高升华，让课堂成为师生共同享受，充满活力，共同成长的好地方。 
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