加强多媒体教学在优化地方课程教学中的作用

山东省平度市云山镇洪山小学      耿涛      小学地方课程

摘要：多媒体教学集动画技巧、现代化的声光手段，完美的图片预览和超强的音响效果于一身，具有图像清晰、动感强烈、信息量大等优势，它赋予我们的课堂教学形象、生动、具体、有趣的特点，能充分调动学生观察、思维、联想等智力因素，使学生的思维呈现最佳状态。我们在《地方课程》教学中运用了现代教育技术的多媒体教学手段，可以给课堂教学注入了新的活力，使我们的孩子与地方课程有了更亲密的接触。
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农村小学地方课程专职老师远远低于国家规定的师资配备标准,其主要原因是我国还不具备培养地方课程学科人才的专业学院,该学科的社会认同度还有待提高。地方课程的开课率不足，大部分学校一星期只有一节课。有的学校即使开足了课程，但因缺乏专业老师，而不能够进行正常的教学。学生是否喜欢上地方课程是衡量地方课程教学成败的重要因素之一。有人调查得出：当前还有32.5%的低年级学生和32%的高年级学生“不喜欢”上地方课程课。学生不喜欢上地方课程的原因何在呢？不是因为学生对知识的厌倦，而是因为在学习的过程中教师使用的传统教学方式过于单一，教师只能凭借教课本上的几张图片和一些枯燥乏味的文字来介绍，使学生不能够很好的理解知识，失去了探索的兴趣。

1、借助多媒体教学，让孩子与地方课程亲密接触

随着现代教育技术的不断深入发展，多媒体教学闪亮登场了。无疑是教育事业的福音，它给我们的课堂教学改革和课堂效率的提高注入了一股新鲜的活力。多媒体教学集动画技巧、现代化的声光手段，完美的图片预览和超强的音响效果于一身，具有图像清晰、动感强烈、信息量大等优势，它赋予我们的课堂教学形象、生动、具体、有趣的特点，能充分调动学生观察、思维、联想等智力因素，使学生的思维呈现最佳状态。我们在《地方课程》教学中运用了现代教育技术的多媒体教学手段，可以给课堂教学注入了新的活力，使我们的孩子与地方课程有了更亲密的接触。小学地方课程是一门综合性的学科，它所涉及到的内容可谓是古今中外，，天文地理，无所不有。由于小学生生活阅历浅，知识面狭窄，生活经验贫乏，对教课本上都是陌生的。如果这时候老师以空泛的文字给学生讲解，学生是不容易理解和接受的。借助多媒体教学，利用多媒体文、图、声并茂的特点，可突破时空的限制，将人、事、季节、天气、动物、植物等生动形象的展现在学生面前，五彩缤纷的屏幕，生动形象的画面，悦耳动听的音乐让学生身临其境，充分调动学生观察、思维、联想等智力因素，使学生的思维呈现最佳状态。 

2、借助多媒体创设教学情景，增强学生的学习兴趣，提高课堂教学效率。。

贝弗里奇曾说过：成功的科学家往往是兴趣广泛的人。在贝弗里奇看来，一切成功学习活动都应该在浓厚的兴趣中进行。兴趣是获得成功的动力，是推动人们求知的内在力量，兴趣必然引起追求。一个具有教学艺术的教师，应该善于利用现有的多媒体资源去唤起学生的注意力，引起他们对学习内容的兴趣，调动他们积极的参与教学活动。

运用多媒体可以将原本固定、呆板、抽象的内容变得更生动、更形象、更逼真，可以为学生创设一种喜闻乐见的、生动活泼的教学氛围，调动学生的热情，激发学生强烈的兴趣和求知欲，从而激发他们学习的兴趣。如《杭州和西湖》一文，先播放《新白娘子传奇》中许仙和白娘子断桥相会的场面，以神话故事为引导，适时的告诉学生美丽的断桥就在杭州西湖里，强烈刺激了学生的探索求知的欲望，激发学生的学习兴趣，活跃课堂，为有效的课堂教学作铺垫。随着教育改革的不断深入，多媒体教学已成为加速教学改革、提高教学效率的有效途径之一。通过多媒体信息技术可以在抽象知识和形象思维之间架起一座桥梁，为学生提供感性材料，化静为动，化抽象为具体。恰当地在教学过程中使用多媒体信息技术，必将促进学生认知水平的提高，有效提高课堂教学效率。在以前的教学中，我在课前花费大量的时间和精力画图、写文字，似是而非，有时还会闹笑话。如在教学《孔庙》一文时，在没有课件辅助教学的过程中，如果有了多媒体辅助教学，利用多媒体图、文、声、像的特点，引导学生通过视听，让学生身临其境，真切的去感受历史，遨游在知识的长河之中，从而获得了清晰明快的视觉效果，大大提高学生的兴趣，使学生注意力更集中，教学效果一定事半功倍。

3、当前教学中，多媒体这一先进的教学手段，无疑对我们的地方课程教学改革起了积极的推动作用，激发了学生的兴趣，提高了教学效率。但是，我们也应该清醒地认识到，教学手段是为完成教学任务服务的，它受到多方面条件的制约。计算机辅助教学要用在点子上，要注重实效。因此，我们不能盲目地追求使用多媒体课件，应做到适度适量，从而在课堂上将“有效”进行到底！让地方课程在课后增加实践活动，才能进一步在课程实施中自觉地、有意识地将学生课内课外、校内校外的生活连成一体，才能把课程带出课堂，使课程延伸、拓展到课堂之外。比如，每年春节过后，我们可以鼓励学生到同学中去调查压岁钱的使用情况，或者做个小小宣传员：合理安排使用压岁钱的知识，又或者落实行动——这个星期我不要零花钱，帮助学生把课堂上所学用到生活中去，这将激发学生的兴趣，再次强化有计划正确地安排压岁钱，形成初步理财意识，养成勤俭节约的好习惯。从而使课堂与学生真实的生活建立起一种有机的内在联系，激励学生不断地追求更健康、更美好的生活。这样的课后延伸既具实效性，同时也是学生成长的一种自觉的生活需要。

教师只要心中有学生，时刻关注学生的发展，认真学习、不断实践、努力进取，创设一个丰富的、开放的课堂，充分设计能调动学生的积极性的话题，不但学生的学习兴趣提高了，教学效果也会显著提高！另一方面，还应当强化教学基本功、教学技能。还要全面提高教师的素质，是提高课堂教学有效性的关键所在，只有素质提高了，教师才能在课堂教学中迅速达到预定的教学目标，从而高效率地完教学任务，全面提高课堂教学效率。

总之，提高地方课程教学的有效性与实效性是深化课程改革的关键和根本要求，是我们教学中需要面对的一个长久的、棘手的又必须要关注、要解决的问题。这需要我们广大教师在不断的实践总结中不断地完善，让我们活用教材，关注学生，使地方课程教学真正做到有效性与实效性的有机统一。
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