基于新课程理念下的高中通用技术教学方法浅析
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摘要：普通高中通用技术课程是一门科学与人文相融合的课程,是普通高中新课程实施的亮点和难点。通用技术是指信息技术之外的、较为广泛的并与专业技术相区别的技术,是日常生活中广泛应用、对学生终身发展具有广泛迁移价值的技术。就具体技术而言,通用技术在其通用性又具有相对性。技术领域的设立,信息技术和通用技术两部分内容的设置,形成了技术课程形态的历史突破。是新课程改革创新的标志之一。 本文对普通高中通用技术教学进行了研究。
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 高中通用技术是指除信息技术之外的、较为宽泛的、体现基础性和通用性并与专业技术相区别的技术;是日常生活中应用较多、对广大高中学生的发展具有广泛迁移价值的技术,是面向大众，面向基础、面向生活、面向素养的基础课程领域，它不是专业的技术、职业的技术，而是指在技术系统或系统的一定范围内具有通用功能的技术。在普通高中开设通用技术课程，是课程改革在课程形态上的历史突破。从国家来说，开设通用技术课程是从民族利益出发，淡化“考试文化”，落实科学发展观，促进创新型国家建设，实现中华民族的伟大复兴的需要。结合通用技术课程实际教学,从以下几方面谈谈自己体会。
一、培养学生的审美能力
　　通用技术课程中蕴含着丰富的美的资源，通过优美的技术产品对学生进行审美情感的陶冶，是培养人文素养的重要途径。好的产品设计不仅能满足人的物质需求，而且也能让人从产品外观上得到美的体验，享受精神上的愉悦。比如服装是人们很熟悉的一种技术产品。不仅起着遮身、护体、御寒、防暑等作用，而且还起着装饰、美化、标志等作用。通过衣质、色彩、造型、裁制等变化，在满足基本功能的基础上，能够充分显示人的体态和仪容的美感，或表现人的社会地位、职业和个性．通过优美的服装能使学生感受到技术创造美的魅力。同时培养了学生的审美意识和审美情趣，丰富学生的服饰文化知识。使其能在品种繁多、绚丽多彩的现代服饰中，选择符合个人品位的服饰．又如大家熟知的赵州桥，其结构新奇，造型美观。它的弧形平拱和敞肩小拱给人以巨身轻灵，跃跃欲试的动感。桥两边的栏板和望柱上，雕有各种精美图案，刀法苍劲，造型生动，线条刚劲之中见柔和，稳重之中显轻灵，雄伟之中含隽永。主拱顶上有一块雕着龙头的龙门石，八瓣莲花的仰天石点缀于桥两侧。整个大桥堪称是精湛的艺术珍品。通过赵州桥经典结构的欣赏，不仅培养了学生的审美能力，而且增强了学生的民族自尊心和自豪感．
　　教育是一种美育，通用技术教育应当给学生以丰富的审美体验，通过技术产品的陶冶，铸成审美的心灵。在优美的技术产品感染熏陶下，受到美的教育，从而产生热爱生活，乐观向上的人生态度，促成审美创美能力的提高。如讲授教材《技术与设计1》第二章第二节“设计的基本知识和基本方法”中的“人机关系”时，我拿两款不同的手机走进教室，让学生们来选择并说明理由，学生们兴趣高昂，纷纷发表自己的见解，教师顺势引入课题，一下把学生情绪带动起来，使学生在愉快轻松的环境中，体会到技术知识的重要性，从而激发学生学习新知识的欲望。在教学过程中，只要教师做个有心人，通过合理地创设情境，不仅起到组织教学的作用，而且能使学生明确学习目标，产生浓厚的学习兴趣。
二、强化多媒体教学
多媒体技术以其丰富的表现力、强大的吸引力、良好的交互性、省时高效和实现资源共享的优势，在现代教育教学中起到不可或缺的作用。通用技术借助多媒体技术直观形象的教学，通过声音、图象等入情入境的表现方式，激发学生学习的兴趣，完善通用技术课堂的教学，提高学生的技术素养。在通用技术课堂教学以及评价过程中，多媒体技术发挥了强大的辅助作用。多媒体技术可以补充和拓展教材的教学内容。如讲授《做一个优秀设计师》中，有一个“空城计”的例子，如果光让学生阅读文字就讨论诸葛亮和司马懿为什么会这样做，学生就没有兴趣和印象不深刻，但如果我们把电视剧《三国演义》的有关“空城计”的片段播放给学生看，并要求学生通过观察相关人士的表情和动作反映出他们使用什么样的思维方法，学生就一定很有收获。而且这个例子是不可能通过实物来呈现的，在这里，多媒体技术在完善通用技术教学和提高教学效率就起到举足轻重的作用了。
多媒体技术可以增加教材内容，教材可能就是只有几张图片，但多媒体技术就可以把图片变为视频，增加知识量，让学生通过视觉和听觉刺激而更好的掌握知识。例如在讲述飞机、汽车等物体的技术发展史时，我们就可以通过视频，增加课堂的知识量和趣味性，让学生充分认识到不同时期的飞机、汽车的结构、性能等知识。
多媒体技术可以形象的模拟书本和实物呈现不了的内容，例如，抽水马桶的控制过程，污水处理厂的污水处理流程，结构的受力分析，汽车的碰撞试验等等。
三、加强合作交流，提高探究式学习的效率
新一轮的基础教育课程改革提出了“自主、合作、探究的学习方式”的观点，其中探究的学习方式就是探究式学习，它打破了传统的教学模式，让学生在学习过程中实现自主学习、合作学习和探究学习，提高课堂学习效率。
分组教学，促进探究。分组教学有利于激发学生的参与意识；有利于激发学生的竞争意识；有利于激发学生的创新意识；有利于面向全体学生。实施分组教学，为学生提供了在课堂上互帮互学的客观条件，提供了多于以往的自主学习的机会。学生在小组中学习没有心理负担，不会感到紧张和无所适从，这种“开放型”、“交往型”的教学方式，绝不是只追求形式，花样翻新，而是为学生创造宽松愉悦的学习情境，人人参与学习过程，人人有机会发言，人人有机会参与竞赛，人人做学习的主人，学生的主体能动作用也就得到了充分的发挥。
创设辩论，推进探究。实践证明，辩论是一种非常好的学习方式，通过辩论可以培养学生自主思考、善于发现、乐于表达的能力。通过辩论可以加强学生对知识的理解，提高学生参与学习活动的兴趣，从而最终提高学生自主发现问题的能力。例如在“技术的两面性”的教学中，采用辩论的形式，辩题设正、反方各6人。同学们先分别收集资料,再在课堂上一争高低，大家积极性非常高,辩论非常精彩。极大的提高了学习兴趣，同时又对技术两面性的理解更加深刻了。对于辩论中的“意外事件”教师要灵活处理,因势利导。这些“意外事件”非但不会影响课堂教学,反而还会成为难得的、活生生的教学资源,从而提高教学效果。
 总之，通用技术是一门新的课程，是普通高中新课程改革的难点和亮点。作为一门新兴学科，通用技术的综合性较强，需要进行全面的理论联系实际。作为通用技术的教师应思想开阔，知识面较广，由此掌握好原则，开展高效高质教学。我们要不断探究通用技术的有效教学方法，通过探究、积累和创新，不断去完善通用技术的课堂教学手段和方法。
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