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一、社会主义核心价值观与教育教学的融合关系
党的十八大报告明确提出了社会主义核心价值观，把社会主义核心价值观分为国家、公民、社会三个层面，国家层面内容是：富强、民主、文明、和谐；社会层面内容是：自由、平等、公正、法治；公民层面内容是：爱国、敬业、诚信、友善。社会主义核心价值观提出后，将社会主义核心价值观融入教育教学工作中也就成了教育教学工作者的重要任务，因此我们要把弘扬社会主义核心价值观的要求贯彻到教育教学当中，使社会主义核心价值观在促进教学中发挥巨大作用。笔者认为，社会主义核心价值观与教育教学融合的切入点可以从宏观与微观两个角度来考虑：宏观上，社会主义核心价值观的三个层面要体现在教育教学中，就是要在教育教学中把贯彻落实社会主义核心价值观作为一项重要工作来抓，让社会主义核心价值观引领教育教学，使社会主义核心价值观成为教育教学追求的价值目标和价值取向，使学校成为弘扬和宣传社会主义核心价值观的主阵地；从微观上来讲，要把社会主义核心价值观与教育教学紧密结合起来融入课堂当中，融入学生的脑海当中，使学生深刻地感受到社会主义核心价值观就是他们的价值奋斗目标和进行学习的有效推动力。

二、把弘扬社会主义核心价值观与加强学生的思想教育紧密结合起来
社会主义核心价值观包括国家、公民和社会三个层面，作为一名教育工作者，要引领教育教学潮流，把弘扬社会主义核心价值观与学校的教育教学工作紧密结合起来，让社会主义核心价值观在促进学校教学工作中发挥作用。要让学生明白他们之所以能在教室里安静地学习，源自于国家的富强、民主、文明与和谐，要让学生彻底感受到国家为他们的学习创造了许多优越的条件，并使他们树立起为国家做出贡献的意识。因为一个国家的富强、民主、文明与和谐是广大人民群众共同努力的结果，只有大家团结起来，每个人都为国家的进步与发展做出实实在在的贡献，才能让国家更加富强、民主、文明、和谐。所谓“国家兴亡，匹夫有责”，作为中华民族的一员，每一个公民都有责任这样去做，而学生作为祖国的未来，更加有责任去主动承担起这样的责任，要树立主人翁意识。社会主义核心价值观在公民层面提倡爱国、敬业、诚信、友善，这看上去简简单单的八个大字却凝练着极大的政治和思想智慧。国家是一个公民赖以生存的环境，如果没有了国家的庇护，一个人也就失去了生存的基础。正是因为如此，作为国家公民的一员，我们要热爱自己的国家，并且为自己的国家做出贡献。贡献从哪里做起？当然就是敬业了，每个公民都有职业，在自己的职业岗位上做到敬业就是为国家做出了最大的贡献，正所谓平凡岗位显示不平凡成绩。诚信是人的立身之本，友善是人与人相处之道。作为一个公民，除了要爱国、敬业外，还要讲诚信，讲友善，对家人、对朋友以及对身边的每一个人友善，从而让我们生存的这个社会充满真情。这些都需要教师给学生讲清楚，贯穿在学生的思想教育中。

三、把弘扬社会主义核心价值观融入教学的每一个环节当中
学生从思想上明白了社会主义核心价值观的一些基本要求与含义后，有利于教师在接下来的教学中更进一步地融入社会主义核心价值观教育。社会主义核心价值观的国家层面是促使学生认真学习的前提条件，而国家要富强，离不开每个公民的努力，尤其需要祖国未来的接班人的学生努力奋斗。社会主义核心价值观的社会层面要求在教学中要发挥学生的个性，发展学生的个性，要给学生充分的自主权力，不能什么事情都由教师包办，比如一道数学题，教师在解释清楚基本原理并示范一遍后，就可要求学生自己进行练习，并让他们在练习中有所发现，有所进步。此外，要让学生在学习过程中树立协作意识，明白人与人之间只有合作才能共赢，才能进步和发展，这是人类社会进步的根本。以上笔者简单地对社会主义核心价值观进教学的途径做了一个论述，希望能在全社会大力弘扬社会主义核心价值观的同时，能够促进教学发展。本文是白银市教育科学“十三五”规划２０１６年度课题“社会主义核心价值观融入中职学科教学的路径和策略研究”的阶段性成果；课题批准号：ＢＹ［２０１６］Ｇ０８２。

