新课改下的初中班主任工作方法探究
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摘 要：班主任是班集体的组织者、教育者和指导者，是学校领导者实施教育教学工作计划的得力助手。班主任只要把工作做实并注意工作方法，一定会搞好班级工作的。作为初中班主任，在管理班级工作过程中要引导学生以健康发展为目标，围绕培养学生爱国主义精神、确立远大志向抱负为中心，不断探索班级管理的新思路，才能收到较好的教学效果。
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　　 初中生是一个由儿童向少年过渡的关键时期,这个时期的孩子在心理和生理上都会发生很大的变化,如何对初中生进行管理,使他们能顺利完成初中的学业以及思想的过渡,是广大教育者一直以来研究的热点问题。要将班级管理好,将祖国的未来培育好,除了发挥好学校、家庭、社会的综合教育外,更主要的还要发挥好班主任作用,全方位做好教书育人工作。
　　 一、初中生心理状况的分析
　　 1、半成熟性和半幼稚性
　　 中学生处于身心成长时期，特别是初中生对事物有了“独立自主的观点，不愿盲从，自我意识逐步发展，半成熟、半幼稚与半独立、半依赖共存，自我意识的发展也呈波澜起伏状，自我评价能力、自我控制能力无法正确把握，看待问题容易固执己见、片面性和绝对化。”认知能力方面具有片面性，理解不全面。在人格特点上，还缺乏成人那种深刻而稳定的情绪体验，缺乏承受压力、克服困难的意志力。正是由于这些特点，他们感受着许多心理冲突和压力，处于各种心理矛盾的包围之中，如果这些矛盾不能得以顺利解决，就会在心理感受、性格特征及平时活动中等方面出现种种问题。
　　 2、闭锁性特点
　　 初中生与其天真烂漫的童年相比，不轻易将内心世界表露出来，即使遇到困惑，一般在表面看不出来他们有什么异常。由于闭锁性的特点，初中生心里的话常常是不愿对父母说的，且随着年龄增大，这个特点越明显。如一些初中生放东西的抽屉总爱加锁，把自己写的日记等也藏得很好，似乎有什么秘密东西不愿让人知道，其实并没有什么不可告人的东西。但初中生心理闭锁只是局部的，一些秘密希望有同龄、同性别的人特别是知己分担。调查发现，当班主任教师对其说了比较难听的话时，大部分人选择告诉好朋友或自己忍受，他们不愿意告诉父母。
二、发挥权利因素的作用 
　　 1.组织作用 
　　 班主任发挥权利因素作用其中最重要的一点就是要发挥其组织作用，而发挥组织作用的关键是组织好班委会。班委会是班主任的得力助手，是联系班主任与学生的纽带，也是班级活动的支持者和参加者，其在班级的形成和发展中起着非常重要的作用。所以班主任的另一主导作用是做好班干部的选择和培养工作。 
　　 2引导作用 
　　 对初中生的引导，使其具备自我教育的能力很重要，但是，班级管理的过程中，班主任对学生的培养作用也是很重要的。由于初中生年纪还小，成长经验还不够，因此在学生的成长过程中，作为班主任要竭尽所能，将自己的知识和经验传授给学生，使其掌握成长和生存的技能。 
3、培养作用
虽然对于初中生的引导,使其具备自我教育的能力很重要,但是,在班主任的管理过程中,班主任对学生的培养作用很重要。由于初中生正处于青春期,叛逆心比较强,因此在学生的成长过程中,作为班主任要关心学生心理,将心理素质教育放在重要地位，使得学生能够健康快乐成长，培养学生养成良好的行为习惯和学习习惯，促进学生综合素质的提高。 
　　 三、注重个别教育
　　 班主任要心中有爱，但是还要注意表达爱的方式，因为学生是活生生的人，他们有独立的思想意识，有自己的个性，所以作为班主任的我们在实施教育的过程中还要练就慧眼，注重个别教育。学生是存在各种差异的，首先是发展上的差异，即我们通常所说的“好生”、“中等生”、“差生”，其次孩子还有个性上的差异，他们会有不同的性格、气质、兴趣爱好。他们还有不同的家庭成长背景，他们身上的某些东西是不符合教育要求的，这就需要班主任在实施集体教育的同时进行个别教育以消除那些偏离目标的差异。
　　 在进行个别教育时，班主任首先要把握学生的问题所在，了解学生的个性特点，明确教育目的，准备相关材料、数据、事例。在与学生沟通时，也要区别对待，如对勤奋好学、成绩优秀的学生可以开门见山直接说；而对缺点多、自尊心强的学生则适宜先与学生融洽感情再由浅入深逐步涉及教育内容；对那些不善言谈而又心理紧张的学生适合采用启发式，针对学生问题启发诱导，使他们思想上有所发现，并体验到顿悟的快乐；用参照方式提出教育内容，让学生在跟参照对象的对比中感受到心理上的某种压力，促使自我认识，适用与中等学生；对那些行动散漫、不能正视自己缺点的学生可以用措辞比较尖锐、语调比较激烈的方式进行教育。
　　 当然在实施个别教育时，班主任还要注意以下几个问题：1、深入了解，解除心理防线；2、摸清情况，有的放矢教育；3、不同的问题采用不同的教育方式；4、要注意时间、地点、场合；5、教师态度要诚恳而富有启发性。
　　 四、讲究工作方法和智慧
　　 孩子的成长是一天一天进行的，我们做班主任的首先要有等待的心态，，要相信只要我们用心用爱在付出，学生们就一定会按照我们的设想水到渠成地成长，切不可操之过急。
　　 初中生不管从心理还是生理上来说都还没有达到发育健全的程度，他们的一切都显得很不稳定，包括人生观、价值观和生活中的种种表现，我们切不可以视之为没有原则，出尔反尔从而在人品上否定他们，而应该像水一样温柔地打磨掉那些旁逸斜出不合时宜的东西，若是想要一刀砍掉只会让他们感觉到疼痛从而产生叛逆心理进而不服管教，反而加大管理难度。
　　 班主任的人格与学识就像水一样，学生们就如同禾苗，他们的成长离不开水，水也不必过分爱护禾苗，只要每天浇灌一点，学生们必然在潜移默化中长大成人，当那一天到来时，我们会发现原来教育并不是想象中那样艰难复杂。总之，班级管理工作是一项琐碎而繁重的工作，同时又是一门艺术。班级管理有自己的客观规律，同时又千变万化。班主任不应满足于按常规办事，而应发挥工作中的独创性，以顺应新形势的发展，创造出更多班级管理的新办法，新经验，班主任工作，纵有千言万语也难以道尽，为了心中那一份和谐，虽任重道远，依然无怨无悔。
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