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 摘要：导入是一堂课的开始。好的导入能创设积极的学习氛围，使学生产生积极的情感体

验，明确教学目标，建立新旧知识之间的联系，开启学生的思维，引发学生积极思考，新课导入越来越被教育者重视。笔记通过大量课堂实践经验发现小学数学课堂中，不良的教学导入阻碍学生发挥积极性、主动性和创造性，成为教学取得成功的障碍。通过客观分析后，笔者为小学数学课堂导入提供有效建议。
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新课导入是教学活动的开端，是教学环节中很关键的一个步骤，直接决定教学质量的高低。然而，在当今课堂教学中，教师还不够重视导入的作用，教学活动没有达到理想的效果。有些教师并不能很好地设计出符合学生认知特征和教学目标的导入，致使小学数学新课导入存在各种问题。

一、新课导入概念与教学意义。

    小学数学新课导入是教师在教学活动进入正题之前，根据义务教育阶段数学课程的目标要求，有意识、有目的地利用各种教学手段，设计多种不同的教学情境，化解知识难度，迅速集中学生的注意力，启发学生  的思维，使他们主动投入课堂教学活动的教学行为方式。

我国小学数学教育长期存在硬性灌输的现象，在数学课堂中，教师不能有效地启发学生主动学习、积极思考。这样低效率的教学不利于培养学生的学习兴趣，也不利于提高学生的学习能力。教师应该在教学活动中找到合适的桥梁和纽带把学生带入到数学世界，让学生自主参与教学活动并理解教学内容，培养学生学习数学知识的内在动机，鼓励学生去探索数学的奥妙，转变学生的数学观念。    

     良好的开端是成功的一半，但开好头并不容易。教师和学生是课堂教学中两个要素，教师的课堂教学行为对教学质量的影响不容忽视，其中教师的导入技能尤其重要。一节好课必然内容正确，目标明确，方法得当，快速明确一节课的教学目标是讲授新课的重要任务。新课导入不能脱离课堂教学目标，教师在导入过程中要明确教学内容是什么，教学目标是什么及教学任务是什么等问题。这样学生才能有意识地关注教师讲授的内容，明确自己努力的方向，发现新旧知识之间存在的关系，从而在加深对旧知识理解的基础上学习新知识。 

    二、小学数学课堂新课导入存在的问题。
    1、导入方法单一，难以激发学生兴趣 

相当一部分教师还没有完全脱离传统教育的影响，仍然固守传统的教育观念。在这种教育环境下，学生的学习需求不能得到最大限度的满足，个性特长不能得到发展。在实际教学中，教师往往不转变观念，尤其是在新课导入中，最常见的就是直接导入。

最常见的现象就是在课堂教学开始时，教师没有使用过渡性的语言，而是直接向学生说明本节课要学习什么内容，要达到什么目标，要完成什么任务，这种导入方式不能很快地集中他们的注意力，难以激发他们的学习兴趣。新课导入就应该激发学生的学习兴趣和好奇心。直接导入法单调、乏味、缺乏激情，并不能起到很好的教学效果。 

    2、导入过程流于形式，偏离教学目标 

新课导入要让学生了解将要学习什么知识，通过学习能达到什么样的学习结果。导入最基本的功能就是确定教学所要达到的预期结果，但在实际教学中，导入流于形式，牵强附会。虽然教师认识到新课导入的作用，但在实际操作中，往往追求形式上的活泼，制造 课堂气氛，不进行深入挖掘，导致教学内容偏离教学目标，不能起到帮助学生理解新知识的作用，反而影响学生对新知识的认识，浪费时间。 

3、忽视学生认知特点，时间把握欠缺 

    小学生比较倾向于刺激性较强的事物，注意力不能长时间集中在一个事物上，在学习活动中，不喜欢深入研究，往往浅尝辄止。小学各年级学生的认知发展水平不同，即使是在同一年级，个体之间也存在差异。因此，教师在新课导入过程中很容易忽视学生的认知特点。小学生的注意不能长久保持在一个认知对象上，导入的时间过长会影响教学效果。

    4、课堂气氛压抑，缺乏师生互动 

    当今的小学课堂气氛压抑，教师通常对学生采取专制型的管束，老师和学生之间没有建立民主平等的关系，学生的主体性不能得到发挥。当学生在学习中遇到困惑时，不能及时向老师寻求解答的方法，学生的学习积极性就会慢慢消退，学习的动机也会减弱。学生在课堂教学活动中对教师教授的内容被动接受，师生之间互动较少，就达不到预期的教学目标。

    三、小学数学新课导入的对策建议 
    1、导入方式应灵活多样，且紧扣教学目标 

    导入没有固定的形式，导入方式的选择也受到多方面因素的影响，应该根据具体教学内容，教材特点，课程设置，学生的认知特点和学习需求设计导入。通过创设学生所熟知的生活情境导入新课，是建立在学生已有的知识和经验基础上的，让学生在解决生活中的实际问题时，积极思考，并寻求解决办法，从而自觉地集中注意力。导入方法较灵活，且紧紧围绕有余数的除法这一教学内容进行，紧扣教学目标。  

    2、认真解读课标，关注学生的情感体验 

教学过程不是机械地传递知识，学生是具有主观能动性的个体，教师和学生只有在教学活动的过程中建立良好的关系，相互流想法，沟通感情，学生才能主动参与并配合教师的教学活动，发挥自身的潜能。重视学生在教学过程中的情感体验，帮助学生形成科学的价值观。

如果教师的导入设计巧妙，很快就能吸引学生的注意力，激发起学生的学习兴趣，让学生体会到学习的乐趣。导入设计应符合趣味性原则，根据教学内容选择导入方式，教师的语言表达可采用激疑式、设问式等。 

根据小学生的年龄特点可知，有趣的小故事能激起学生的好奇心。在小故事中设置问题情境，有利于唤起学生的情感体验，发挥学生的想象力，使学生积极思考，发表自己的想法和见解。通过展示多媒体课件，选择比较鲜明易懂的事物，创设一个与角分类有关的情境，体现了新课程理念，在关注学生情感体验的基础上，提出数学问题，以激发学生学习的兴趣。

3、导入过程中应增加师生互动 

教师在设计导入环节时，应具体分析学生的年龄特点和心理特点，运用不同的方法，充分考虑如何让学生自主参与学习活动，增加师生互动。

例如在学习对称图形这一单元的时候，教师可以让同学们携带剪纸工具，剪出自己喜欢的图形。剪完的学生将作品展示在黑板上，并说出自己的剪法。在这个过程中，教师引导大家对黑板上剪纸图形进行分类，看哪些些剪纸图案有的是对折以后再剪的，哪些没有对折就剪的。抛出问题“对折以后的图形有什么共同特点呢？”让同学们进行思考后回答，从而为对称图形这一单元启动一个良好互动的氛围。

另外，新课导入可以通过谈话联系实际导入、复习旧知导入的方式进行。导入设计应符合启发性原则、时效性原则和机智性原则，导入过程要形象生动，并且能够激发学生的学习兴趣。 教师要把握学生现有的发展水平，导入内容要贴近学生已有的知识背景、认知水平与认知兴趣。教师应该根据学生现有的发展水平和对知识的接受能力，提出能被学生理解且具有启发性的问题。 
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