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 摘要： 作文教学是初中语文教学一直以来的重点和难点，也是是整个语文教学的半壁江山，是培养学生综合素质、发展学生思维能力的重要渠道。初中学生由于自身年龄阅历以及写作能力的限制，往往出现写作兴趣不高、眼中无物、笔下无色、心中无情、写作内容陈旧等的问题。笔者通过介绍日记教学方法，能帮助初中生掌握写作方法，提高写作成绩。
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作文教学得天独厚的学科特点，为学生创造能力、创新思维的培养提供了必要的条件，初中阶段是学生培养写作兴趣和提高写作素养的重要阶段。虽然作文教学历来受到各方面的重视，这些问题在初中教学中显得尤其突出：一是学生写作“无米下锅”，二是作文训练过程粗放疏散，三是教师作文批改任务繁重，且对学生的作文改进收效不大。笔者通过教学实践，总结日记作文教学方法，在日常记录中积累作文素材，对初中生作文成绩提高有所裨益。

    一、日记教学的价值性。

日记是生活记录和表达的真实性、私密性的文体。鲁迅非常推崇日记在文学中的地位，他认为，日记除了日常记事外，还可以札记平日的杂感、随感等心得、体会和感受一类的东西。不少教师也都认识到日记写作在作文教学中的重要作用，有意识地把日记写作迁移到课堂教学中。

日记的写作体例形式决定了学生自我记叙自己故事的特性。日记贵在真实，通过记录亲身经历中的所见、所思、所想、所感，把真情真事诉诸笔端。 同时，日记写作对提高学生的观察和分析日常事物、语文素养的自我积累、写作习惯的养成有着不可估量的作用。 因此，对学生日记写作的正确指导，是提升学生写作兴趣，积累写作素材，培养学生观察和分析能力的重要突破口，也是初中作文教学中值得探究的重要课题。 

坚持日记教学方法，语文教师要从改变作文教学模式入手，从单一陈旧的“出题一指导一写作一批改一评讲”模式，转化成为激发学生写作兴趣、关注学生思维能力和表达能力的新型语文作文教学模式。日记作为记录生活的载体，其写作方式和思路相对容易为学生接受和掌握。从学生初动笔时将时间、事件的简单罗列到文采飞扬的写实叙事，长期的日记写作训练是学生提升写作能力自然而有效的方式。 

二、日记教学方法研究。

    （一）教师提供指导和引导。
    教师首先应当规范和确定日记写作的应用方向以及日记写作产生的作用范围。教师在积极引导和培养学生写作兴趣的同时，要在深度和广度上挖掘日记写作的功用，使之服务于作文教学和学生语文能力素养的提升。

教师给予学生适度的引导和提供一个工具和载体，让学生循序渐进的建立起观察的意识。不仅要用眼睛去看，用耳朵去听，还要用脑子去想．要求他们时时留心身边的人和事。

教师也应着重培养学生的写实能力和积累素材的意识，如记叙文的写作教学，可以有计划地协助学生分析事件的要素，指导学生认真观察，注意一定要按层次和条理进行观察，并对观察的对象的特性在宏观和微观上进行全面了解。这样，学生写作起来就不会再望而生畏了。

（二）日记教学策略与方法。

1、高频练笔

在实际练笔中，学生往往觉得无话可说，无事可写。这跟初中生对生活的观察和细节的捕捉能力息息相关。其实，在学生的学习生活中，每天都会接触到很多人和事。且不说学校里组织的丰富多彩的活动，郊游、运动会、升旗仪式、科技实践活动等，即便是学习上的所知所感，听演讲、报告的心得，皆可成为学生的素材。量的积累，必然会有质的飞跃。教师适当安排大量的练笔联系，每天不辍的日记记录，一定会给作文能力带来质的提升。

2、情景化教学。

教师是学习与生活的引导者，她的教杆就是魔法棒，能给给学生创设条件，带领学生关注人生，联系生活，关心社会变革，关心科学发展,从而开拓视野，增长见识，培养判断力，形成自己对世界的独特认识和理解。这样学生的写作才不会被封闭在单一狭隘的空间里，才能从根本上开放他们的情感、思维与创造力,使写作成为学生自觉的内在机制。以场景化、情景化的体验式教学为主导，教师通过灵活的、多样化的环境和社会资源，引入观察情境训练、游戏情境训练、多媒体情景训练等手段，创造学生身临其境的创作视角，引导学生深入体会并融入到写作背景的思考中。相对于课堂讲授的方法，情景写作的应用更宽泛，内涵也更丰富。

鼓励他们流露出自己真实的情感。强调“我写”，而不是“代圣人立言”，替别人说话；强调“写我”，写自己想说的话，而不是说别人的话。这样,写作就不是学生身外的一件事,我们就可以看到他们真实的激动与快乐、痛苦与失落；看到他们内心的记忆与反省、得失与喧嚣;看到他们成长的烦恼与成熟,希望与幻想。只有这样,文字才是真实的,生动的。只有从心灵的体验出发，真实地再现生活，坦诚地吐露内心的独特感受，才会有丰富多彩的文字。

3、教学评价中循序改进。

    日记写作教学应遵循循序渐进、引导鼓励为主的原则，在教学中应该根据实际教学效果进行动态调整。总体来说，应抓好以下几个方面： 第一，紧紧围绕新课标，写作中突出真情实感的表达和真实生活的反映；第二，激发学生写作兴趣，坚持批阅重视讲评；第三，生活日记与创作日记相结合，鼓励多元化写作；第四，创新教学手段、方法和工具；第五突破原有写作模式，扩宽学生表达空间和表达手段；第六，积累素材，建立写作的后备数据库；第七，激发学生写作动力，促进写作互动。

教师不应当求全责备，而珍视学生个体独特的感受，通过日记等写作形式，鼓励学生把自己独特的思想、真挚的情感灌注到自己的文章中去，吾手写吾口。通过经常写作实践,掌握基本的写作技巧，得心应手地运用写作方法,形成自己的风格。

三、注重评价，尊重学生隐私。

学生愿意把日记向谁公开，就意味着对谁的信任。将日记交给语文老师批阅，便是对语文老师的信任——相信老师会保守他个人的秘密；相信老师能恰如其分地处理日记中所提到的信息；相信老师能认同他的情感，给予他温暖的关切；相信老师能够像“知心妈妈”、“知心姐姐”一样以平等宽容的心态来帮助他。所以他才把不能对外人道的个人隐私告诉了老师。老师为了教学的需要，指导学生写好日记是他的职责，看学生日记属于工作需要，不看就没法进行有针对性的指导和帮助。所以绝大多数同学是能充分理解这一点。我们老师决不能辜负他们的信任与期待，尊重学生的个人隐私，民主地平等地智慧地为他们提供建议和帮助。只有这样，学生在今后才能大胆、坦诚地写作中，喜欢写作，写出自己的真情实感，促进其身心健康发展。 

最后，笔者建议教师对学生习作实行两次评价。教师评改后，写上批语，然后把习作发给学生，学生根据教师的评价，结合作文讲评进行修改，然后再由老师来评价，这次不光要评价文章，更要评价学生的修改情况。
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