探究《品德与社会》教学中道德情感培养

张作锋       山东省青岛市城阳区第三实验小学。
 摘要：道德情感是人类是品德结构中的重要要素，促使青少年把道德概念转化为道德行为，产生意志和行为的内驱力,对道德行为起着巨大的推动和调节作用。学生道德情感的培养,主要是立足于小学《品德与社会》课程教学,笔者根据小学生道德情感的特点、遵循小学生道德情感发展的水平和规律性,从课程教学上对于学生在道德情感方面的培养给予特别的关注。
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    五年级已经属于小学阶段的高年级，青少年儿童的道德情感问题已经日益引起大家的重视。笔者结合《品德与社会》课程教学，以该阶段小学生道德情感的特点、遵循小学生道德情感发展的水平和规律性,以道德教育促使学生的情感升华和品德内化,养成良好的道德情感。

    一、课程教学对小学高年级学生道德情感培养的必要性。

（一）小学生道德情感培养的急迫性。

现在的学生生长在这样一个急剧变化的时代，在家庭中，很多父母在望子成龙思想支配下，使“小皇帝们”过着衣来伸手、饭来张口的依赖性生活。在学校里，以升学为中心的教育环境片面抓学生智力培养，学生除了读书还是读书。在社会上，拜金主义、利己主义、贪污等腐败现象的存在比比皆是。

社会种种的负面影响与家长的溺爱，使他们普遍显得任性、易冲动、缺乏自制力,习惯以自我为中心，以自己的利益为出发点，几乎不考虑别人的处境，同时只希望别人爱自己，而想不到也不会去爱别人。家长们感叹：孩子不体谅父母的辛苦，对父母的辛苦劳作不闻不问；教师们感叹：学生缺少对老师恭敬的态度，不善于与同学和睦相处；教育专家们感叹：现在的孩子知识很丰富，但缺乏感动之心、体谅之心。

（二）以《品德与社会》课程对道德培养的必要性。

培养学生的道德情感是小学《品德与社会》课程教学的基本功能之一。课程的一个重要目标是培养学生积极的情感、态度和价值观。小学品德与社会课引导学生初步了解社会生活的基本常识，初步具有观察社会、获取社会信息的兴趣与能力，适应社会生活，培育民族精神，使学生有爱心、负责任、守规范、善思考，有良好的心理素质，为逐步成为社会主义的合格公民。

现阶段虽然开设了《品德与社会》课程，可是在诸多因素干扰下，青少年的道德情感发生了严重扭曲，对人漠不关心，心理承受能力低下，是非标准模糊等问题。学校教育的内容面临质疑。学校教育孩子要具有一定的道德认识，健康的道德情感、良好的道德意志和正确的道德行为，可现实社会又是极其复杂的，种种不健康的事物无时不在干扰着孩子们。这种矛盾下的教学效率可想而知。

    二、如何在《品德与社会》课程教学中对小学生进行道德情感培养。

    （一）《品德与社会》教学弊端分析。

从目前的德育教学情况来看，教师忽视道德情感的培养，德育课堂变成了说理的地方。教学内容空洞乏味，教学过程机械呆板，学生缺乏利用所学的道理，去指导自己行为的源动力，教学效果自然糟糕，产生了“道理都懂，但不愿去做”的症结。

道德情感培养的方式过于单一，忽视了学生自身情感体验与感悟。反思以往我们的德育工作，传统德育采用“说教法”，对学生进行道德知识的宣讲，学生懂得道理但不能转换为行动。重道德认识，轻道德情感。尽管教育者大都比较明确德育有一条基本规律，即德育过程是培养学生知、情、意、行统一和谐发展的过程，但在实际的操作中要么表现为太多的说教即重，“知”或太形式化的行为训练即“重行”，而恰恰忽略了对小学生来说最为重要的道德情感的陶冶与培养。

    （二）课程教学中学生道德情感培养的具体方法。

    五年级《品德与社会》课程教学中，教师要立足教材，从学生实际生活出发，选择行之有效的方法，在教学过程中落实情感、态度、价值观目标，培养学生的道德情感，提高教学有效性。

    1、关注学生内心世界。

学生的内心世界丰富多采，他们渴望真情和爱，有着极强的表现欲和成功感。在教学中通过教师“以情动人，以爱动心”，激起了学生对教师的“亲”，激起了学生对教师所授学科的“爱”，这种“爱”，就是“兴趣”，有了浓厚的兴趣，便有了积极的探索、敏锐的观察、牢固的记忆和创造性地运用，从而提升教学有效性。

2、抓住情感，引起共鸣。

    从学生年龄特征和认知规律来看，小学阶段的学生正处于情感逐步丰富的阶段，这就要求教师抓住情感的感染性特点，运用多种教学形式与手段，撩拨学生心灵的琴弦，引起学生的情感共鸣。感情对人的认识和行动起着刺激作用。学生只有融入情境，与教材中的形象息息相通，产生共鸣，才能真正使教学成为学生的内部需要,达到掌握知识、养成能力、升华情感的目的。因此，在小学《品德与社会》课程教学中教师应特别重视引发学生与教材、学生与作者、学生与教师、学生与学生等多方面的“情感共鸣”。

    3、注重实践，注重道德情感升华。

教师应根据具体的教学内容，有计划地组织学生开展社会调查、参观、社会服务等活动,让学生走出学校这个小课堂，走进社会这个大课堂，体验现实生活，进而辅助课堂教学，达成情感态度与价值观目标的有效落实。在学生产生情感体验的基础上，引导学生对某一具体的人和事进行抽象、概括和升华，使学生对这一类道德现象产生较为稳定的态度。达到巩固学生情感,指导学生日常行为的目的,帮助学生养成良好的品德习惯。

笔者曾设计了一项德育作业，要求每个学生每周都为自己的父母洗一次脚，并认真写心得体会，班级进行评选。学生通过这样的活动发现了原来父母脚心长着厚厚的老茧，是那么粗糙，写满了生活的艰辛，进而促使学生反思父母养育教育自己的辛劳，学会体谅父母,尊重父母、孝敬父母。这样的作业让学生从实际的行动中去感悟去反思，进而帮助学生养成良好的品德习惯。

    4、给予期许和鼓励。

    在小学阶段，如果不在道德教育中使青少年因其亲身参与的道德行为而受到赞许、表扬、肯定，并从中产生积极快乐的情绪及归属感、安全感、满足感、崇高感等情感体验，青少年就永远不会主动地产生道德行为和追求道德行为。反之，如果我们能让儿童在亲自参与构筑的家庭生活、学校生活和社会生活中不断地获得父母、伙伴、老师、班集体、朋友、社会的赞许、表扬与肯定，让青少年从中获得积极快乐的情绪，青少年便会视道德情感为自身不断提升和完善的力量，就会自然而然地养成学生良好的思想道德品质。

    5、运用多种教学手段，激发学生潜力。

教师要把握学生的共性，正视差异，挖掘学生中可利用的优秀资源，激发自我学习和同伴教育的潜力，为每个学生的发展搭建平台。教学中，教师应利用录像、录音、电影、多媒体手段，真实地再现某些生活场景，让学生在真切的活动情境中去感受和体验。在小学高年级教学中，可以通过生动的画面再现生活情境，利用情境的感染和移情作用，使学生获得真切的体验；也可以将生活中的典型事例用小品、角色游戏等形式再现于课堂，让学生扮演不同角色，亲身体验他人的处境和内心感受，从而加深对自己行为方式的道德价值的判断，形成健康的道德情感。
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