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摘要：当今时代要求学生必须学好英语，围绕着如何提高英语的学习兴趣和学习成绩，作者从课前预览、课堂听讲练习、课下复习巩固、以及教学策略、教学方法等方面展开说明论述。
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当今,中外交流越来越广泛密切,英语已经成为不可或缺的工具,学习和使用英语也成为必然的趋势。例如,大到国际贸易，小到如果你想出去旅游或有一个业务,你必须能说一些基本的英语与他人交流。因此掌握英语是我们时代的必然要求。
     与此同时。初中英语学习的过程是一个重要的阶段。是小学英语学习的延伸和高中英语学习的前奏。起到了承上启下的作用。英语是一种语言,只有通过日常地使用和交流才可以好好地掌握。然而,今天,许多学生由于条件有限或者羞于开口而不能在实践中很好地学习英语、运用英语，因此就不可能学好英语。当然还有很多种原因,如他们不能记住单词和理解语法。缺少运用练习英语的环境。所以在我看来,学习英语应该注意以下几点。
首先,预览。预览简单说就是预习，这是一个很普通但不是每一个学生都能坚持做到的好学习方法、学习习惯。预览包括很多内容,如:上课前你需要查找的新单词，包括拼读、词根及近义词、反义词等，这为以后做用单词的适当形式填空题打下基础。其次，泛读一遍课文把你不懂的句子和语法标出来。最后要仔细听几遍课文的录音带，把课文听力部分当阅读材料来用，认真阅读几遍，，然后再听录音带，看看原先没听清楚的地方是否已经明白。做到上述几点后，上课时,有针对性地听问题,解决问题,如果你仍然不清楚,下课后立即主动地问同学问老师，直到弄明白为止。预习能够支配自己在课堂上有侧重的听讲大幅提高课堂效率。

第二,上课。倾听是课堂学习过程中最重要的步骤。效率高的学生能够掌握教师在课堂上教的大部分内容。首先，听老师讲课时学生需要集中精力，全神贯注。遵循老师的每一个教学环节,如复习、引入、呈现、练习和巩固等等。老师这样的设计通常遵循由易到难 ，环环相扣的原则，如果你在哪个环节开了小差，势必在接受知识时会显得生硬和难理解。其次要善于理解老师的解释和勤快地做笔记，最后积极参与课堂活动,包括回答问题,加入对话、角色扮演和复述等，这都有利于你集中精力，激发兴趣和提高课堂效率。

第三,作业。认真完成作业。英语作业分两种:口头作业和书面作业。口头作业主要指朗读或背诵单词、短语、语法或课文。由于我们接触英语的环境极少，遗忘是不可避免的，因此需要我们经常地朗读或背诵。汉语之中有一句话是“书读百遍，其义自现。”而英语之中同样是这个道理，同学们读的多了，背诵的多了，阅读能力自然就提高了，在写作的时候也就能够信手拈来，妙笔生花。书面作业主要是一些对基础知识的巩固性练习。包括拼写单词，短语、句子。练习题侧重于语法的运用或理解。对于语言学习者来说阅读、记忆和背诵作业是非常重要的。

第四,回顾和总结。下课后,进一步理解在课堂上所学到的东西,比如课堂上做的笔记,复习那些重要的和有一定难度的语法问题,读或背诵重要的句子,短语、语法。已达到温故而知新地效果。在复习语法时，要善于仿照例句自己造句子进行模仿练习。通过归纳、分析和比较,使知识简化易懂,根据个人情况有针对性的复习。
第五,自己带一本字典。初中英语有很多的知识点，但是这些知识点都不是很难以理解，关键字或容易混淆的词组要经常查查字典,学会用简单的英语来解释新词,目的是培养学生的自学能力。也能够锻炼学生能正确地使用英语词典和其他参考书准确理解新单词的意思。长句子,学生应该试着分析句子成分，如基本的主谓宾、主系表和句子结构，如各种状语从句或定语从句等。如果你能理解了长难句,就不难理解整篇文章,常此以往你的阅读能力自然提高了。

第六,尽量多读课外书籍或英文报纸和杂志,阅读幽默笑话类等更多的资料,以便丰富自己的英语知识面和激发提高自己学习英语的兴趣。当然条件允许的话，你可以下载一些英语版的简单的动画片或电影，亲身感受一下英语环境。此外,还可以预览摘抄一些英语谚语和格言,如: · Man struggles upwards; water flows downwards.人往高处走，水往低处流。
 You have to believe in yourself. That's the secret of success.
 -- Charles Chaplin人必须有自信，这是成功的秘密。-- 卓别林
第七,在日常生活中尽可能地使用英语。多说一些英语口语,经常背课文,培养语感；多写英语,培养用英语写日记的习惯，锻炼你的设置句子的能力,在业余时间跟同学老师多交流,解决遗留的问题,坚持努力学习。
第八，评价和激励。在课堂教学中教师要力争给每一个孩子表达英语的机会，充分展现practice in pairs的魅力，及时给与纠正或鼓励，教师不要吝啬一些简单的表扬，如Good！Great!等等，因为这不但提高了学生敢于开口的胆量，而且增加了他们学习英语的自信心。

第九，采用形式多样的教学媒体。英语教学的手段由最初的简笔画，图片、实物、投影到现在的多媒体、班班通、掌上电脑。给教师提供了尽可能多的展现知识的机会，教师要善于根据教学内容，选择合适的教学媒体。给学生创造生动地，贴近生活实际地高效的英语课堂教学环境，已达到事半功倍的效果。
总之，在我们的生活中,英语的重要性越来越明显,所以我们必须善于利用各种资源来提高我们的英语以便适应社会发展的需要。这是多年来我总结出来的一些基本的英语学习方法，希望同学们能够根据自身的条件进行改动，调整出一套最适合自己的学习方法。我们必须相信,通过努力学习,认真对待,我们一定能够学好英语。
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