实施素质教育   培养学生创新精神

山东省即墨市通济中学        刘坚强
摘要：  实施素质教育，以培养学生的创新精神和实践能力为重点。初中历史教学，对培养学生的创新精神和实践能力有着广阔的天地。本文就在初中历史教学中培育学生的创新精神谈谈体会。
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所谓创新，可以是提出解决问题的新途径，完成一项新设计或新方法，或是创造一种新的艺术形式。有创造性的人对各种问题有高度的敏感性。这种人往往很自信、有自主能力；争强好胜，感情外在；智力兴趣广泛；特别表现在乐于去对付各种形式的困难和挑战。培养学生的创新精神就是要培养学生“乐于对付各种形式的困难与挑战”的那种意识、那种精神。初中历史教学中，如何才能培养学生的创新精神呢？
　　一、激发学生学习历史的兴趣，唤起学生创新意识
历史科在学生心目中是“枯燥、没有意思的课”，是学生“最不愿意学的课”之一。其主要原因是在课堂教学中以教师为中心、“一讲到底”，“灌”你没商量。我以为，要唤醒学生的创新意识，必须改变传统的老师讲、学生被动地听的课堂教学套路，开展丰富多彩的活动教学形式，激起学生“我要学”历史的兴趣。
　　初中历史教学中，可让学生读、议、讲、算、唱、画、填、编、看、总结等活动学习形式，改变学生在课堂上的被动接受状态，让儿童做中学。初中历史教材图文并茂、史料与观点结合，信息量大，可读性强，适合学生阅读。“读”，主要是学生在课堂上根据教师提的问题，尝试阅读教材，从中提取所需要的信息。“议”，是指学生根据教材内容或教师提供的材料、针对学习中存在的“问题”，进行讨论，得出正确的结论或答案。“讲”指学生讲历史小故事、演讲、当小老师、讨论等，提高学生参与教学兴趣。“算”，是让学生在必要时，算一算中国古代科技成就领先世界的时间，算一算中国封建社会的历史，算一算资本主义制度在世界范围内确立所经历的时间等，以更好地理解历史结论。“唱”则是在学习了相关内容之后，让学生唱歌曲、听歌曲或欣赏乐曲，以提高思想教育、艺术鉴赏的效果。“画”是让儿童画重要的文物、历史人像、历史地图草图等，满足其动手需要，加深映象。“填”，主要是指填充历史地图，增强历史空间感。“编”则是让儿童课后编习题，单元学习后编单元练习题，复习时编检测题，启发他们复习的主动性。“看”就指根据教学需要，提供条件让学生看电影或电影片断、电视片、文物模型、图片等，以再现历史。而“总结”是新课后引导学生尝试性地将所学知识总结为几个数字、几句顺口溜或是将知识结构化等，教给他们正确的学习方法。
　　二、引导学生积极主动地去学习，启发学生的创新精神
　　历史的一个重要特点就是过去性。传统的初中历史教学，大多数的学生，仅凭书本上的文字去了解历史，他们的认识和思想都被限制、封闭在课堂内，他们的创新精神远远没有得到发展。创新精神，首先是一种积极主动的学习、探求的精神。因此，教师必须摒弃“封闭式”的课堂，开展“开放式”的课堂教学活动，不能把学生的眼光、学生学习的知识局限在课堂内、书本内，要把学生引向课堂外那无边无涯的知识海洋，努力让他们知道如何去收集资料，发展他们的认识能力，引导他们积极主动地学习，激发其创新精神。
　　“开放式”的教学形式主要有游览、参观、调查访问、热点讨论等方法，另外还有在图书室（馆）里或因特网上查阅资料、文献，撰写小论文等形式。“游览参观”主要是结合所学历史内容，组织学生游览有关的人文景观，参观历史遗址、历史博物馆、有关纪念场所，丰富其对历史的感性认识。“调查访问”则是学生通过调查、访问，收集有关资料，以了解历史事实、得出历史结论的方法。例如：对于“大跃进”运动、人民公社化运动、文化大革命等历史事件，给现代中国的历史进程产生了巨大的影响，但学生没有亲身经历，无感性认识，书上也只是浮光掠影地介绍了一下，学生学了后，映象不深刻。为此，我让学生在一个周内，利用课余时间去调查他们的长辈，并把了解到的情况记录下来，然后再到学校和同学们进行交流。学生通过这种开放的学习方式，认识到了上述运动的严重危害，达到了教育学生“以史为鉴”的目的。
　　三、培育大胆怀疑、勇于对付困难与挑战的创新精神
　　“积极主动性”是创新的动力，“求真”则是创新的核心与灵魂。“求真”是学生不迷信、不盲从，独立思考、追求真理的精神。它与“求异思维”、“发散思维”、“怀疑精神”以及“思维的独立性”上密不可分的。
　　鼓励学生依据史实，敢于怀疑教材的权威、怀疑“定论”的权威，提出自己对问题独立的看法，培养学生的创新精神。老师则应该不管学生的结论正确与否，首先给予热情的鼓励，然后才施以正确的引导，以呵护学生创新的幼苗茁壮成长。如：在教学中，评价印度的“非暴力不合作”运动时，我给学生出了这样一个题：你认为在世界已进入大机器生产的时代，提倡手纺车运动，是否是在主张落后和倒退？请说明理由。教材上和大多数的学生都回答不是，理由是他们是在反对英国殖民统治。而有少数学生却答得与众不同。他认为这是在主张落后和倒退，因为印度人民也应采用大机器生产，发展民族经济；印度强大之日，就是民族独立之时。这几个学生“提出了解决问题的新途径”，体现了创新的精神，值得积极肯定与大力提倡。
　　鼓励学生发现疑点、提出不同观点，更要引导学生去大胆探索、勇于探索求得正知正见，提高他们创新精神的境界。人类社会在发展，人类对历史的认识也在不断的深化，不同的人对历史也存在不同的解读，历史教科书和所有的历史著作也永远不可能完美无瑕。永远不要告诉你的学生，书是神圣的，不可能有错。我们不能让问题止于教师，也不能让问题止于书本。应该鼓励学生去发现书中可能存在的问题。发现问题的过程，本身就是一个大胆否定、勇于探索、主动创新的过程。发现问题后，更要帮助、引导学生去尽可能地收集相关资料，提供不同学术派别的观点及其论证的依据，组织他们论证、分析，以得出自己独立的见解。
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