 
　　 

小学音乐教学实施策略浅谈

山东省青岛莱西市香港路小学     李晓静

摘 要：音乐是陶冶情操的一门课程，他可以陶冶人的性情，稳定人的心智。音乐是优雅的，让人放松心情。传统音乐是带有民族色彩的，它可以让很多复杂的东西联系在一起，融入民族的色彩，表达对民族不同的感情。音乐可以释放人的心情，不同的音乐可以改善不同的心境。培养小学生的音乐情操，让他们感受音乐的美。根据多年的教学实践和经验，谈谈音乐教学的实施策略和注意事项。 
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音乐教学在培养和训练学生形成创新思维、创造能力、创新实践中发挥着重要的作用，这是因为音乐充满着想象，学生在演唱、欣赏、表演等音乐活动中，展开想象的翅膀，可以说，没有想象就无法听懂音乐，音乐教育是开启人类智能的一把钥匙。在小学音乐的教学中，小学生，特别是低年级的学生天生活泼好动，想象力丰富，他们对音乐的感受一般是通过各种动作来表现的。要提高音乐课的教学质量，达到音乐教学的目的，应根据儿童生理和心理特征，运用多媒体教学手段，让他们把音乐学习与游戏、舞蹈等有机的结合起来，让学生在多媒体音乐画面中去模仿，去表演，真正的把学生从桌凳上解放出来，让学生轻松快乐地进入音乐王国，在愉悦的气氛中获取音乐知识，激发学生的自由想象力，同时也受到美的熏陶，
一、培养学生的创新兴趣。
首先，创设情境，激发创新兴趣。根据小学生的心理特点，有了情境的渲染，才会有兴趣。音乐教学是情感艺术的教学，只有创设一种与音乐情境相和谐的氛围，才能使学生很快地进入音乐，把自己的理解、感觉用音乐语言表达出来。在音乐创新教学中，运用多媒体来为学生创设教学情境，使学生置于情境中，寓教于乐。用音乐渲染体会情境，用语言描述情境，从而创设美好的创新型教学的情境，激发学生创新的潜在能力，让学生在轻松愉悦的氛围中学到知识。其次，精心设计问题，激发小学生的创新兴趣。教师要启发学生不断提出问题，提供诱因，引起学生探索新知识的兴趣。如学习歌曲《春天来了》时，教师可用多媒体出示一幅很美的春天图画，随之提问：春天在哪里？再用欢快的表情讲述春天的故事，把学生的思绪带进美丽的春天里。在轻松活泼的歌声中，引导学生随音乐做运动。由于视听结合，不仅让学生感受到了音乐的美，又激发了学生学习音乐的欲望，从而促进学生创新能力的发展。　
二、培养学生的创新思维。
在音乐教学活动中，选择不同体裁、题材的歌曲，通过多媒体的播放对比，锻炼培养学生的发散思维，让学生自己去认识和分析问题，以形成敏捷的创新思维。同时，要培养学生的想象力，让学生在感受音乐的过程中，开启思维之窗，开启各自的想象力。教师可运用多媒体教学手段，启发学生通过视听来表现歌曲的形象，感觉歌曲的旋律，使学生感到歌曲如从己出，融入歌曲所展现的情境之中，培养学生的想象力，进而发展学生的创造性思维。
三、培养学生的创新性实践能力。
　　 实践能力是学生通过实践来获取知识并将知识运用于实践中的能力。实践能力是创新教育的一个重要内容，从目前的教育教学情况来看，实践能力是学生的一个弱项。原因主要有两个：一是传统教育思想的影响，二是现实的教育教学自身存在着不利于实践能力培养的观念和作法。如何解决这些问题呢？1、加强音乐创作教学。把传统教学和多媒体教学结合起来，音乐课在旋律改编、即兴歌舞等方面，让学生充分感受音乐和表现音乐，对学生的各种创作，教师都应充分鼓励，提出改进建议。这样的创新思想和创新活动，会促进学生创新意识和创新能力的提高。2、给学生充分实践的时间和空间。创新教育主要应培养学生创造性思考和能力，而学生创造性思维能力的形成，需要一定的时间和空间。所以，在课堂教育中，只要学生自己能够理解并掌握的知识，要让学生自己发问解决。3、加强课外活动。课外活动能使学生创造思维的空间更加广阔，教师应经常组织一些丰富多彩的活动或竞赛，例如：学生多媒体音乐网页的制作。在活动的过程中，培养学生的集体荣誉感、团结合作的精神，在活动中渗透创新教育，这不仅有利于学生智力的发展和良好个性心理品质的形成，也有利于创新能力的提高。
　　 四、引导学生勤于思考，学会探究。
在音乐课堂教学中需要教师利用多媒体课件引导学生发现问题，让学生用自己的头脑亲自对事物进行分析和整理，从而解决问题。实践证明：由学生自己发现、弄懂的东西比老师直观教的印象要深刻地多。音乐语言所描述的音乐形象通常带有模糊性，教师在教学中要善于抓“模糊点”，让学生充分思考、各抒己见地进行探究、创新。为乐曲添标题就是抓住了音乐的这一特性。如利用多媒体课件欣赏《扬鞭催马运粮忙》，教师不告诉乐曲题目，也不作任何讲解让学生欣赏，引导发现问题：这首乐曲我不知道题目是什么，我可以自己给它起个名字吗？在老师给予肯定之后，于是就有了《喜洋洋》、《农家乐》、《赛马会》这些富有创意的名字。
五、师生交流激发学生的音乐情感
　　 教师应该多和学生交流激发学生学习情感，让他们对音乐有一个更深的认识，让学生更了解音乐。作为学生，他们很希望能和老师进行交流，说说自己的心里话，但是又觉得老师不好接近，而作为老师应该主动找机会与学生交流。交流的话题不仅仅是音乐知识，也包括音乐学习之外的，比如生活方面的，通过交流了解学生的喜好、性格、家庭背景等，让学生对你非常的信任，喜欢和你讲心里话，让学生感觉你他的知心人，从而积极的配合你进行音乐的学习。另一方面，多注重在平时的音乐学习，老师多讲解音乐情节，边讲解边示范，还要注重与学生一起分析、讨论作品，学生就会自然而然随着你的情感投入到音乐的学习中去。
总之，培养学生的创新能力是新世纪赋予教师的神圣使命，做为一名音乐教师，我们不能局限于一架琴、一张嘴、一台录音机，我们应该为学生搭建创新的舞台，让他们在这个舞台上尽情的发挥和表现，在他们在这个舞台上放出光彩夺目的光芒。只要有一颗真诚的心，就一定能够成功。 
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