上好计算机课程    培养学生探究意识和合作精神
山东省胶州市职业教育中心      王金鹏   中职计算机

摘要：由于大学和普通高中的扩招，中职学校的门坎很低。进入中职学习的学生，其文化课基础相对较差，许多学生的学习兴趣、主动性和积极性也不高，混日子混文凭的学生大有人在，这些都是不争的事实。学生学习，要有正确的学习动机和浓厚的学习兴趣，这样学习才会有主动性和积极性。作为中职计算机老师，应该调动学生学习积极性，激发他们的学习动机，培养他们学习计算机的兴趣，明确他们的专业任务，正确地引导学生学习。课堂中利用小组合作学习可以提高单位时间中学生学习、交往、表达的频度与效率，优势互补，有利于培养探究意识和合作精神。 
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合作学习是指一种有系统、有结构的教学策略，它是在承认课堂教学为基本教学组织形式的前提下，教师以学生学习小组为重要的教学组织手段，通过指导小组成员展开合作，发挥群体的积极功能，提高个体的学习动力和能力，达到完成特定的教学任务的目的。 
　　1 科学掌握合作策略和分工 
　　不当的合作策略和分工一定不具备合作的契机。如本学期刚开学不久的一节课《广告片头设计》一课就是因为分组不恰当而导致的课堂效果不理想。课前精心备课，查阅搜集了大量的相关素材，可以说对这节课是有备而来，根据课的教学目标和要求，在课堂教学的过程中设计了小组合作比赛这个环节，也就是让学生通过分组合作比赛的形式进行创作，以此来提高学生的学习兴趣。由于当时是刚刚接手的新班，对班里的学生不是很了解，就临时按照学生在教室里面的座位表把学生分成了四大组，每个组10个人，让每组的学生分工合作，共同设计，小组之间进行比赛。 结果与预计效果反差相当大，整节课前的导入和欣赏都是非常理想，学生的学习兴致很高，课堂气氛很活跃，但是到了小组合作那个环节即乱了套。由于对学生不了解，每组的人数又太多，最重要的是没有一个得力的组长指挥调控，导致学习小组只是徒有其名，学生盲目行动，根本无合作可言。况且职中学生自制力很差，贪玩，没有一个良好的合作学习氛围，就会使课堂纪律散乱，教学只能是事倍功半。 经过了这次失败的教训之后，每接手一个新班级的时候，都要深入的熟悉和了解这个班学生的基本情况，然后做到有的放矢来为学生分组、分工。合作学习小组不是纯粹的交友小组或娱乐小组，而是一个协同共事的团队。小组的人数也不能太多，也不能太少，太多易乱，太少则不利于合作。 
　　2 正确把握合作契机 
　　为了使学生尽快适应小组合作学习，课程设计要以任务方式来进行设置，任务的完成以小组的团队方式来实施，任务由简到难。合作理论认为：合作的价值就在于通过合作，实现学生间的优势互补。我们要合理选择合作的契机，因为不是什么内容都需要合作的，否则合作学习就失去了意义。 这个内容既要适合学习合作共同体，又能充分发挥学生的自主性和创造性。例如在学期末的期末考试过程中要求学生设计并制作一个动漫作品《卡通明星大聚会》，由于完成这个作品要涉及Flash、After Effect和Photoshop等几款软件，而且从前期创作到后期完成需要花费很多时间和精力，单个人是不可能做出优秀完整的作品的，职中学习是他们走向社会的最后一站，需要培养他们与人合作的策略和团队意识。因此很适合采取分组合作的探究学习形式来进行，我把全班学生分成6大组，每小组6个人，每组上交一个集体制作的作品作为考试的作业。每个小组成员分工合作：脑子反应快、文字功底优秀的负责编小故事、创作剧本；基本功最扎实的几个组员负责角色和场景设计；软件学习较好的学生负责在电脑上制作完成；还有一个组织能力比较强的学生就担任小组长负责统筹整个小组的工作。通过小组合作、交流、讨论，一起创作，每个小组交上来的作品都凝聚了他们的集体智慧和心血，他们的作品不但有完整的故事情节，而且还具有让人意想不到的视觉冲击力。学生们表现出的创造能力和合作能力，大大超出我对他们的评估。通过合作学习，学生主动参与到创作过程中。在轻松的氛围下，激活了学生的表现欲望和创作冲动，在主动参与中展现了他们的个性和创造才能，使他们的想象力和创造性思维得以充分发挥。 
　　3小组合作学习策略的意义 
　　课堂上通过开展小组合作学习，学生的变化是比较明显的，各方面的能力有了显著的提高。合作学习为学生提供了终身学习的必备素质——学会学习。在学生学习过程中，获得理论知识、操作技能、态度、价值观的体验，形成良好的个性品质，这其中更多强调的是学生的学习方式。学生在合作过程中，能主动地提出问题、自由地展开讨论和交流、敢于尝试、学会倾听以及进行自我反思。中职生即将踏入社会，走上工作岗位进行工作，而工作要完成的每一个任务都强调要与人合作。所有这些，如果我们在课堂教学中能有意识地构建这样一个符合学生特点的合作学习的方式，使每位学生都能在有限的合作时空里全员参与，在互动中互帮互学，那么不仅能有助于增强学生的合作意识，而且还能为学生获得终身学习的能力奠定基础，走上成功之路。 

    4寓教于乐，拓展课堂

    青少年的生理特点决定了他们的学习方式：求知，求新，求美，求乐。这就要求教育活动同如娱乐活动结合在一起，寓教育于快乐之中，让学生在轻松愉快中接受各科知道，陶冶美的情操。学计算机的学生，往往对游戏很感兴趣，他们不只对玩游戏感兴趣，同时对游戏中的音效、素材也表现出了极大的兴趣。以Flash中《按钮的制作》为例，按钮包括弹起、指针经过、按下等几个状态，一开始，我不是直接告诉学生什么是按钮，按钮有哪几种状态，而是让学生玩了一个电脑游戏，这个游戏是这样的：画面上有几个老鼠洞，老鼠随机从洞中钻出，学生用鼠标点击老鼠，老鼠就会被“打死”。此时，老鼠被做成了按钮，它有几个状态：正常状态它是静止的，鼠标指针经过是它会眨眼睛、吐舌头、动手指，点击它时，额头上被贴上补丁，出现一个爆炸标志。学生在玩的过程中，按钮会在他的脑海中留下深刻的印象，他会认识到按钮的重要性，也会分析按钮的各种状态。用游戏的方式，吸引了学生的注意力，激发了他们的学习热情，在游戏中的观察思考，培养了他们观察并分析的能力，构建“知识源于生活”的理念。而在进一步探索中，学生会联系到平时玩的一些电脑游戏中的按钮，按钮有很多表现形式，比如有声音有视频等，在好奇心的驱使下，会发现自己做的按钮很单调，不够生动，这样激发他们的求知欲，他们会动手在按钮中添加声音、影片剪辑等，让自己的按钮更生动。因此，这种在玩中学、在学中玩的学习方式，培养了他们的动手能力及创新思维能力。

 总之，小组合作学习是一种行之有效的学习方式，是培养学生良好学习品质的学习方法，合作学习应和其他学生尤其是独立学习有机地结合，在培养合作精神上又有自己的独立见解，真正做到各抒己见，取长补短，集思广益。使每一个参与者不仅充分表现自我，而且在与他人相处中学会接受他人、欣赏他人、取长补短。在评价他人的同时，也接受他人的评价，有利于形成正确的评价观，培养良好的心理品质。学生学得怎么样，最后的落脚点在学生，学生有了收获，对你教的课程感兴趣，想学、愿学，而不是被迫学，这堂课的有效性就得到了肯定。 
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