小学语文小组合作学习探究

小组合作学习是在班级授课制背景下形成的一种新的互助型学习方式，即教师将划分学习小组作为教学组织手段，通过小组成员间的合作来完成共同的任务。它产生于上世纪70年代的美国，发展至今已经成为世界各国公认的有效教学方式之一。小组合作教学可以培养学生的团队合作意识和竞争意识，提高他们学习的合作交流能力，培养其创新思维和实践能力。

我国教育部制定的《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》中指出：“积极倡导自主、合作、探究的学习方式。”在这一理念的指导下，小组合作学习被大量引入小学语文的课堂，使得小学语文课发生了巨大的变化。但是在实施小组合作学习的过程中，难免会出现一些问题，使得小组合作学习徒有形式，收效甚微。

一、小组合作学习中出现的问题

合作学习作为新课程改革所积极倡导的一种有效的学习方式，因其自身的优势使得越来越多的小学语文教师在课堂中采用这一方法。但是，我们在实践教学中却发现，真正要将小组合作学习行之有效地开展，绝非易事。小组合作学习容易出现以下问题：

（1） 流于形式

在教学实践过程中我们发现，当前小学语文课堂中利用小组合作学习大多是只侧重表面形式，片面追求课堂气氛热闹，尤其是在公开课上这一现象更明显。许多小学语文教师不管要讲的内容合不合适，都要通过小组合作学习的形式来展开。教师错误地认为，只要让学生相对而坐或将课桌摆成一定的形状就是合作教学。如此生搬硬套，只重形式而忽略教学内容的合作形式，不仅不能提高小学语文课堂的教学效率，反而会适得其反。

（2） 各自为政，教学秩序混乱

在小组合作学习课堂中，我们经常看到这样的现象：教师一宣布小组讨论，满教室都是嗡嗡声，小组里每人都在张嘴，谁也听不清别人在说什么，还有的小组可能会争执起来。几分钟后教师一声停，学生立刻就安静了下来，教师要学生汇报学习小组讨论成果，即使同一个小组的回答也五花八门，造成课堂秩序混乱，教师无法有效控制。

（3） 学生参与度不均衡

小学合作学习的确增加了学生的参与机会，但是小组间并不是全员参与，成绩好的学生参与的机会较多，往往是小组讨论中的主角，而学习能力较差的学生往往成为了听众，过分依赖、盲从好学生，得不到独立思考和发言的机会。甚至一些学生利用小组合作学习机会开小差，不认真讨论教师布置下的任务，而是利用此机会和其他同学说闲话，而教师无法及时、全面地对各个小组活动进行指导，无法达到合作学习的最佳效果。

2、 小组合作学习策略研究

对于大多数小学语文教师来说，在语文教学中出现以上的问题实属正常，我们要研究的是怎样通过理论学习和教学研究去解决这些问题，使小组合作学习发挥其应有的作用。 

（1） 小组合作学习既要重形式又要重内容

任何教学组织形式都是为教学目标服务的，小组合作学习也不能只重形式，而忽视了教学内容方面的学习。教师教学的出发点和归宿都是要促进学生的全方位发展。小组合作学习要提高学生的知识水平和与人合作的技能，还要让学生形成正确的世界观、人生观和价值观。教师在小组合作学习的实施过程中要引导小组成员建立一种平等、互助的合作关系，使每个小组成员对小组的学习任务建立一种责任感，以保证小组合作学习不流于形式。

小组合作学习虽然是一种有效的教学组织形式，但它并不是万能的，教师在运用的时候要恰当选择学习的内容。对于一些学生通过个人独立思考和阅读课文就能解决的问题。可以采取个人独立自学或开展传统的全班教学即可。而开展合作学习必须选择那些具有一定挑战性、开放性、探究性的问题，学生个体解决有一定困难，这样才能使小组合作学习比个体学习更有效率，更有质量。

如在讲授人教版小学语文二年级上册《小鹿的玫瑰花》一文时，教师可组织学生就“小鹿的玫瑰花有没有白栽”这一问题展开小组讨论，通过这个问题的讨论，使学生在认知上产生矛盾和冲突，最后全班进行交流，形成统一意见。这样，既突破重点，又解决了难点，而且提高了合作质量。

（2） 教师对小组合作学习进行指导、组织和激励

没有教师的组织、引导、参与和促进，就很难保证小组合作学习的实效。教师在小组合作学习的初始阶段要让学生做好小组学习的准备，并指导他们进行分组，指导学生应该如何开展交流，指导学生如何汇报小组研究成果等；在小组讨论中教师要深入每一个小组，认真倾听学生的发言，适时引导学生讨论交流，在学生遇到讨论的难点无法进行解时，教师要适时加以引导以促进学生开阔思路，深入思考；在学生进行小组学习结果汇报后，教师要对学生小组合作学习的过程和结果适时、适当地给予评价和奖赏，不但要评价小组整体，还要注意对小组个体成员进行评价。教师的鼓励和表扬，可以激发学生探究的热情，培养他们的创新意识和创新能力。

总之，学生是课堂的主体，教师是课堂的主导，只有充分发挥学生的主体作用和教师的主导作用，才能使小组合作学习更加有效、有序地进行下去。

（3） 明确的角色分工，形成积极的角色分工

相互依赖语文合作学习中，若无明确的角色分工会使合作效率低下，无法达到合作学习的目标。所以为了更好地完成小组任务，提高小组合作学习的实效性，各小组应明确角色分工。首先要合理组建讨论小组，成员的构成要考虑学生学习成绩好、中、差的搭配，又要考虑他们原有的性格、感情等非智力因素，创造有效学习的组织基础。其次，小组成员要明确分工，各司其职。在小组合作学习中，由谁负责记录，由谁任组长，由谁担任报告员等都要有明确的分工，而且要实行轮换制，让每一个学生都参与到小组讨论中。这样通过一段时间的锻炼、实践，人人都有一定的合作能力，在组织形式上保证了全体学生参与合作的可能性，提高了合作的参与度与合作效率。

总之，有效的合作学习不是轻易就能达成，这需要教师对合作团体的组成精心安排；对合作团体的活动精心组织；对小组成员的合作习惯精心培养；对合作活动的时机精心把握；对合作中的多种因素精心处理。笔者相信，只要我们用心去实践、去反思、去提升，就一定能让我们的小组合作学习越来越有实效。

