为学生创造良好环境，让学生在愉快中学习
山东省莱西市南墅镇中心小学      赵  明   小学数学
【摘 要】 数学学习动机是指促使学生进行数学学习活动的念头。它是激励学生主动学习数学知识的内部因素。教学中，教师只有不断激励学生的学习动机，才能取到良好的教学效果。要用有趣的教学情景启发学生，促进学生积极思维；用新颖的教学环节吸引学生，让学生产生无穷的求知欲；用鼓励表扬的语言，使学生充满学习乐趣；保持教学的创新，引发学生探索求知欲，让学生能主动地学习数学。 　　
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数学学习动机是指促使学生进行数学学习活动的念头。它是激励学生主动学习数学知识的内部因素。人无论从事什么活动，总要受到动机的调节和支配。一个学生在学校求学，是因为他有学习的动机；一位顾客去商店采购物品，是因为他有购买的动机。动机可以说是活动的原因和动力，它表明一个人“为什么”去从事某种活动，而目的则是活动所追求的结果。培养小学生数学学习动机，是每个教师都应当追求和具有的教学艺术。只有不断地培养学生的学习动机，才会收到良好的教学效果。那么，如何培养小学生的学习动机呢？

一、用有趣的教学情境启发学生
　　新课标指出:“数学教学应从学生实际出发,创设有助于学生自主学习的问题情境,引导学生通过实践、思考、探索、交流,获得知识,形成技能,发展思维,学会学习,促使学生在教师指导下生动活泼地、主动地、富有个性地学习。”通过教学情景，可以促进学生积极思维，引导他们自己在力所能及的情况下得出结论，自己概括出定义、定理和法则。在教学中，明确每节课的具体目的和知识的意义，有助于学生把当前的学习、以后自己的理想与社会事业联系起来，从而逐渐明确学习的深远含义，产生持久而主动的学习动力。在课余时间，组织丰富多彩的课外活动和实践活动，扩大学生的知识领域，提高成功机率，让学生在学习的过程中有愉快的情感体验，让学生享受到成功的喜悦，从而使学习态度得到及时的强化。例如：“零”的认识这一课，可创设一个童话故事情境：画面上是小猫的一家，其中猫爸爸、猫妈妈及猫姐姐都钓到了数量不等的小鱼，只有猫弟弟空手而归，从猫弟弟懊恼的表情中，“零”也呼之欲出了。学生在交流中认识到，猫弟弟一条也没有钓到，“一个也没有可以用“零”表示。《数学课程标准》也指出:“动手实践,自主探究、合作交流是学生学习数学的重要方式”。如教学《角的初步认识》，可结合学生实际,精心设计学生动手实践活动。让学生们“摸”中认识、“做”中观察、“比”中体验、“画”中巩固、“唱”中牢记。
　　二、用新颖的教学环节吸引学生
　　新异事物容易引起学生的探究反应，教学内容与方法的不断更新和变化，可以引起学生的探究活动，从而可产生更高水平的求知欲。因此，教师要给学生营造和谐、愉悦的课堂气氛，让授课的内容变得新颖、有趣，给学生一种亲切感。以丰富、有趣的教学内容，灵活的教学方法吸引学生，时时突出新颖，从而培养学生的学习兴趣。例如，在教学“分数的初步认识”前，可安排这样的情境：“小红、小兰两人吃一个蛋糕，每个人吃多少呢？如果用数学该如何表示呢？”学生们会感到很有趣，并急于想了解，于是教师可以因势利导，引出教学内容，带学生们进入新知识的学习。再如教学“分数的基本性质”，在课的开始，创设情境，激趣导入：创设一个猴王分饼的故事情境——猴山上的猴子最喜欢吃猴王做的饼了。有一天，猴王做了三块大小一样的饼分给小猴们吃，它先把第一块饼平均切成四块，分给猴1一块。猴2见到说：“太少了，我要两块。”猴王就把第二块饼平均切成八块，分给猴2两块。猴3更贪，它抢着说：“我要三块，我要三块。”于是，猴王又把第三块饼平均切成十二块，分给猴3三块。引出数学问题—同学们，你知道哪只猴子分得多吗？一上课，先听一段故事，学生非常乐意，并会立即被吸引。由此可见，教师在课堂教学中应力求将数学问题还原为生活中常见的、能理解和接受的问题，将数学“生活化”，学生就能随时保持新鲜感，就能被吸引住。　
　　三、用激励表扬的语言驱动学生
　　正确运用表扬与批评可以提高学生的认知水平，激发上进心、自尊心、荣誉感和集体主义精神。恰当地运用一些学习竞争与合作的竞赛活动，可激发学生的学习积极性。表扬与批评是对学生学习态度、学习成绩肯定与否定的强化方式。可是如果表扬与批评使用的方式不正确就容易使学生或是骄傲自满，或是灰心丧气。我认为要这样对学生进行表扬与批评：把奖与惩结合起来运用，即在表扬时指出进一步努力的方向，在批评时又肯定学生的进步，这样会收到理想的效果。如：我班学生小明，他平时字写得很差劲，但有一次写得很端正，我评了他“优秀”，并及时将这次作业放在黑板上作展示，并同时向他指出：“你这次写的字虽然还比不上其他同学，但对你来说真是大大进步了，老师希望你继续努力，更上一层楼，追上优生”。他的学习动机被激发了，信心十足，现在他所写的字与优生相差无几。
　　四、用创新教学激活学生的心灵
　　苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者，在儿童的精神世界里这种需要特别强烈。”所以教师要让学生学会怎样思考。通过诱导和恰如其分的情境，引发学生探索求知的兴趣，激活学生创造性思维。如教学l0以内数的认识，为了渗透基数和序数的概念，根据一年级学生的年龄特点，可创设这样一个情境：动物王国要举行秋季运动会，它们听说咱们班第一组的同学最爱回答问题，声音特响亮，特地请第一组的同学给它们当“啦啦队”，还要选一名啦啦队长。现在请大家数一数第一组一共有多少个同学?学生数后回答：“一共有8个同学”，请8个同学都站起来。然后接着说：“请数一数小组长排在第几?”学生数后回答：“组长排在第8”。根据学生回答，教师及时引导学生对比：一共有8个同学，组长排在第8；这两句话里都有8，意思一样吗?通过创设这个情境，学生体会到这两个“8”的意思不一样，第一句话里的“8”是一组同学的总数，第二句话里的“8”是小组长按顺序排在第8，这样，很自然地培养了学生的创造思维。
　　总之，学习动机是由某种需要所引起的有意识的行动倾向,它是激励或推动人去行动以达到一定目的的内在动因。要让学生主动地学习数学，教师就应作为学生学习活动的促进者，为学生的学习活动创造良好的学习环境，从而正确地发挥教师在教育体制和教育对象之间的“中介”作用，这样才能把小学生的学习动机培养出来。
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