快乐体育的内涵及运作

山东青岛平度市教师进修学校   赵登科
内容提要：快乐体育的含义及其在课堂上的运用，如何更好的让学生在快乐中得到更好的体育锻练。

关 键 词：快乐体育    主体地位   和谐    能力    品德　  

 快乐体育是一种思想，是体育教育的一个理想境界。它是时代的产物，是时代精神的反映，是与整个社会政治、经济、文化的发展、教育改革与发展以及整个体育的改革和发展紧密联系的，是对当前体育教学中某些僵化、被动以及缺少乐趣的做法的反思。快乐体育的产生是对传统的师生观、教学观、理性观的变革。怎样运作才能实现主动与快乐是快乐体育思想的关键所在。她的活动内容可以是多种多样的、活动方式是灵活多变的、组织形式是不拘一格的。她没有固定的、统一的模式。只有一个评价标准，就是看学生是不是主动的、积极的、快乐的活动。她的评价方式应该是全面的、科学的。她的内涵不是绝对的、单纯的，而是苦中有乐，乐中有苦。这是我们对快乐体育的理解。

作为一名体育教师，我们不得不面对的一个现实是学生群体中的个性差异。有的学生天生喜欢运动，有的天生好静；有的学生喜欢运动量大一点、激烈的、对抗性大的运动，有的喜欢技巧性的、相对和缓一些的运动；有的学生喜欢独自活动，不愿意听老师讲授；个别学生什么活动也不想参加。再加上器材的缺乏，场地的不足，面对这么复杂的几十名学生，不采取一刀切、统一安排的教学方式，又不准放羊式教学，授课难度自然是相当大。

怎样使大班额的学生快乐、主动、积极地投入到体育活动中去，并且又能从中学到知识，锻练意志，得到成就感，这是每一个致力于体育教学的老师无时不在思考的问题。
    一、注重学生在体育教学过程中的主体地位
传统的体育教学论过分强调教师的主体地位、主导作用，认为学生只是一个需要教育的对象，只能被动地接受体育教师的教育培养，这样就导致了学生主体地位的丧失，自觉性、积极性的泯灭。失去兴趣的学习，不能激发与维持学生学习的动机，不能体验到满足需要的乐趣，学生也不会进行有效的学习活动。这就使学生出现了喜欢体育活动但不喜欢体育课的现象。快乐体育十分重视体育教学过程中学生的主体地位，教学中充分发挥学生的内因作用。快乐体育理论认为，重视学生的主体地位，激发和维持学生学习的兴趣与动机是提高教学效果的手段。从人的发展看，兴趣和动机是构成人的人格特征的一个重要组成部分。另外，学生从事体育学习的基础、追求目标、个性心理、学习的方式方法等均不相同，教师只有最大限度适应学生的需要，因材施教，积极地鼓励、引导学生，才能取得良好的教学效果。

    二、建立和谐的师生关系
　　体育教学是双向多边、复杂的活动。体育教师掌握着教学方向、进度和内容，用自己良好的思想品德、丰富的知识、高超的运动技艺，活泼、生动的形象教育来影响学生，在教学中发挥主导作用。学生是学习的主体，其学习目的、态度、动机、积极性、身体状况、兴趣、思维能力、情绪等都直接影响教学效果。快乐体育强调体育教学中师生之间、学生之间都存在着双向信息交流，建立和谐的师生、生生关系。
    三、引导学生个性的和谐发展
　　传统的学校体育教学的主要目标是追求运动技能的规范，提高和增强体力，这样教育出来的儿童、少年都是成人化；成人化动作，成人化理论，成人化思想。这在竞技体育中表现尤为明显的是：国内少年和国外少年竞技能力相差无几，或过之，一旦再发展，国内少年成长速度就不如国外了。快乐体育认为促进学生个性的和谐发展是快乐体育思想的根本精神所在。快乐体育与学生的个性发展存在着辩证关系，一方面是学生的个性倾向性和个性发展水平在运动项目的选择以及参与运动项目的积极性和主动性上充分表现出来，另一方面快乐体育过程又能促进学生个性的和谐发展，帮助学生更深地挖掘从事运动项目的潜力和参与运动的乐趣。这两方面相辅相承，在增强学生体质的基础上，促进所有学生在智力、心理素质、美育和能力诸方面都得到发展。在快乐体育的思想指导下，培养学生的独立性、自主性、创造性以及热爱美、鉴赏美、表现美的情感和能力，丰富精神生活，促使学生个性的全面发展。
    四、体育教学活动本身应是快乐的、有吸引力的
　　教师应该认识到，给学生上体育课、组织学生玩、领着学生健身，这本身就是一件快乐的事。让学生在体育运动中体验到参与、理解、掌握以及创新运动的乐趣，从而激发学生参加运动的自觉性和主动性。我们应该在立足尊重学生的体育运动中的主体地位的同时，重视激发学生对体育运动的乐趣的培养。

体育教学艺术的本质就在于促进学生乐于进行体育活动，“为深化旨在追求运动乐趣的体育学习，孩子们自发、自主的学习活动成了一个非常重要的条件，满足孩子们的运动欲求就会产生运动的乐趣。这种欲求的水平越高，越明确，其满足后获得的喜悦也就越大。因此体育课不能是带有教师强制性的，而必须能使学生自发、自主地享受运动中的乐趣的体育课。”丰富多样、生动活泼的教学方法，新颖有趣、逻辑性强的教学内容，可以不断地引起学生新的探究活动，从而激发起学生更高水平的求知欲。
五、注重对学生能力的培养

我们所说的能力是心理学中的一种基本特征，它是所学知识的综合运用和运作，知识运作得快，能力就强。实践教学中，方法可以传授，而能力无法传授，它要在教学和实践过程中通过活动的方式来培养和提高。

学校体育是培养学生能力的良好途径。我们可以提供一个健身环境，营造一种健身芬围，提供一个参入机会。

    六、进行思想品德教育
许多人认为思想品德教育是文科的责任，与理科，尤其是体育，没有什么干系。其实文科在思想品德教育方面往往给人以表面的、不深刻的、多变的、是非经常转换的、说做不一的印象。而体育能以不变的事实向学生展示团结、合作、拼搏的作用，让学生体验成功的喜悦和快乐、失败的悲痛与教训，培养学生健全的人格。队列练习培养学生抬头挺胸，塑造形体美，树立高大伟岸形象。长跑能培养学生勇往直前、永不松懈、坚韧不拔的性格。许多体育动作学习能培养学生果断勇敢的精神品质。体育教育以它科学的、严谨的态度、给学生以真理的、真实的思想认识。它的教育效果要比文科真实。社会越向前发展，对人的道德情操和适宜社会生活的能力要求也越高。体育教学能使人性格开朗，心胸豁达。可以培养学生具有更强的适应社会生活要求的个人行为和社会行为以及符合时代精神的思想品德、文明修养、道德情操等。

在以上思想的指导下，根据多年的教学经验，我们初步创立了一条比较有效的运作方法。就是组织多种多样的、不同形式各种比赛，以比赛做主引导，形成各种活动项目小组，课堂上加以细致的辅导，形成课外活动与体育课并举的局面。建立一个良好的健身氛围，让这个氛围推动所有的学生投入到健身中来。再通过比赛，使学生体验到成功的喜悦，从而使学生增加自信心。  
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