高中生英语自主与合作学习能力的培养摭谈
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摘 要：培养学生自主学习与合作能力是一种全新的教学理念，我们的教育教学活动中应该以学生为主体，充分调动学生的主观能动性，在自主学习知识的同时获得学习与合作能力。
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　　 21世纪的人类社会是信息时代的学习型、创新型社会，新的基础教育改革与新课程标准明确提出了人才的可持续发展战略，对学生的英语自主学习和合作学习能力也就有了更高的要求。初中阶段，学生学习主要依赖教师课堂45分钟的教来学习，进入高中阶段，学生的英语学习方式应彻底变革。未来的社会知识更新更快、社会协作分工更细，这就要求未来社会的建设者是一些充满求知欲的会自主学习的充满合作精神的人。英语自主学习、合作学习的核心就是利用一切可资利用的知识载体、设备器材，以主动进取的精神去独立涉取知识、探索知识，以开放合作方式去学习新知识，运用新知识。自主学习方式的研究和教学模式的改革过程中，不可避免存在很多实践上的缺陷。一般表现为：重视精讲多练，但较少考虑学生的学习能力的培养；重视提高学生的整体成绩，但较少考虑学生的个性差异；重视初中学生的学习研究，但较少考虑广大高中生的学习实际和心理特点。这些现象是造成高中“学困生”、“厌学生”、“流失生”渐多的主要原因，严重地影响了高中英语的教学质量。因此，研究教学模式的合理化及学生学习方式的改革，通过“自主、合作、探究”的英语教学模式将有效地转化上述“三生”，从而整体提高高中英语的教学质量。

　　 一、课前巧妙布置预习任务，激发学生自主学习与合作学习积极性。
　　 高中教材编写采取话题、结构和交际功能相结合的路子。因此，教师可以按照任务型教学法的要求围绕即将学习的每个单元的话题，布置课前预习任务，以引导、督促学生自主学习与合作学习。并且在检查的过程中不断地把学生的自主学习、合作学习能力向纵深方向拓展。学生通过上图书馆或在校园网上即可搜寻到大量的相关资料，有英文的、中文的、中英文对照的，学生在自主学习后，完成了自己的任务，然后在小组内交流、展示自己的任务完成情况，要求小组内以简单的英文，以Freetalk的形式在上新课前进行大量的准备工作。上新课时，不同小组选拔出的多个学生主持人上讲台前，通过多媒体双向教学网向全班同学展示搜集到的文学资料、图片、多媒体动画片断等，辅以精彩的英文讲解词，演示结束后，大家一起评选出本单元话题最佳学生主持人，最佳讲解词，学生课前预习时的部分成果在课堂上得以公开展示。在得到老师和同学们的共同肯定后，学生自主学习，合作学习的成就感油然而生，大大激发了学习英语的积极性。
　　 二、充分发挥学生的主体作用，培养学生自主与合作学习习惯的形成。
　　 教师在课堂教学上应坚持采用较为灵活的，偏重学生自主学习与合作学习能力培养的启发式教学方法。老师应尽量避免问及学生机械回答的简单问题，多提一些能让学生开动脑筋的未知性问题，培养学生在不可预见的（即真实的）情况下运用英语的能力。只有让学生自己组织语言回答，而不是在书本上找现成的答案，才能培养学生主动地积极地去思考，去合作讨论，相互学习，增加学生英语语言习得的机会。
　　 三、培养学生英语思维习惯，自主与合作学习相结合，达到创造性学习的目的。
　　 课后引导学生复习应侧重于对已学内容的分析与综合运用，可以让学生通过自制复习卡片，对文章的改写缩写训练、举办英语角、对课堂内容再创造的伙伴会话(work in pairs)等，课后复习的过程，应是一个总结与归纳的过程，是“咀嚼和消化”的过程。课后通过任务型活动，培养学生英语思维的习惯，创造性地自主学习、合作学习，能极大地激发学生学英语、用英语的热情。
　　 四、开辟第二课堂，拓展学生自主学习能力，培养合作学习精神。
　　 课外，教师应要求学生广泛地涉猎、不断扩大接触英语国家文化的范围，提高学生对中外文化差异的敏感性和鉴别能力，教师可以向学生推荐一些难度适宜，题材广泛且使学生感兴趣的报纸、书籍。教师可要求学生自主地去阅读这类文章，然后同学之间交流学习心得、学习笔记，在阅读的过程中通过上下文推测生词的含义，有意识地去识记一些感兴趣的单词词组、句子，达到扩大词汇量，培养阅读速度的目的。还可以通过校园网，学唱英语歌曲，了解最新的英语新闻，学生在自主地接触了一些鲜活的、地道的英语表达法后，会不自觉地相互交流，从而达到共同提高的目的。教师还应教会学生选择性地从因特网上下载一些健康有趣的时事新闻。那些课外能自主学习、合作学习，广泛阅读的学生，他们的阅读能力、阅读速度提高得很快，英语学习的兴趣也越来越浓。
　　五、完善教师的文化结构，提高教师的文化素养。
　　 教师是课堂活动的组织者、引导者和参与者，教师的文化素养对学生的文化意识有着潜移默化的影响。因此，高中英语教师需要完善自己的文化结构，提高自己的文化素养，以利于培养学生的文化意识。如高中英语教师在进行词汇教学时，可以向学生深入讲解词汇所蕴含的文化含义。以“napkin”一词为例，其含有“餐巾纸”、“餐巾”和“尿布”等解释，其常用于表示“餐巾”的含义，是指为了防止进餐时弄脏衣服，而将纸制品或者布放在腿上，小孩子则将其一角插在衣服领子中。而英国人有的时候会用napkin代指婴儿尿布，以table napkin和serviette对此进行区别。英语教师在讲解napkin的时，需要让学生了解其文化内涵，以免在与别人用英语交流的时候出现理解分歧。
总之，在高中英语教学中，英语教学教师需要认识到文化意识薄弱的原因，采取明确文化意识的培养目标、挖掘教材内容和提高自己文化素养等措施，以提高英语课堂教学的质量，培养学生的文化意识。教师必须跟上新《课标》的脚步，充分认识到学生是学习的主体，树立学生是英语学习的主人翁的观点，在阅读教学中利用多种策略培养他们的英语自主学习能力和合作能力，使他们成为新时代真正意义上的英语人才。
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