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摘 要：当前初中语文课程教学实践过程之中，由于受到传统教育模式的影响，导致语文教师以及学生的功利色彩较为浓厚，往往重视语文的工具性，对其人文色彩却没有表现出足够的重视，忽视学生个性化发展，影响学生正常身心成长。在此背景下，新型语文课程体系要求教师必须着眼于提高学生的语文素养层面，积极倡导自主、开放、合作、竞争的学习方式，以促进学生情感因素的不断提高，充分调动和激发学生情感因素。 
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　　 语文情感教育主要是指语文教师在课堂教学实践过程之中，借助自身情感以及教学手段，对于基础知识和基本技能进行加工，最终激发学生学习情趣，培养正确学习情感的重要教学模式。语文情感教育能够针对学生的身心发展特点，突破传统教育模式重视语文学科工具性，忽视人文性的重要缺陷，并以教育心理学基本原理为指导，促进学生全面发展。当前的语文教材，无论是小说、诗歌、散文，抑或歌剧、议论文等等处处演绎着亲情、爱情、正义、公平，且大多反映的属于人类对于真善美的不懈追求。在语文情感教育过程之中，情感教学既属于教学手段，同时又属于教学目的。从当前教学实施过程，抑或从教学目标实现来看，语文教学的任何部分都应该渗透进情感因素，情感教育已经成为语文教育的重要组成部分之一。 
一、初中语文情感教育实施必要性 
　　 教师在语文情感教育实施过程中的重要作用不可忽视。无论如何，教学过程是语文教师首先针对教材内容信息进行加工、系统处理，即达到教材到教师的过程；而后教师再向学生呈现教学内容系统，即达到教师到学生的过程。尽管当前素质教育模式下要求突出学生的主体作用，但缺少教师这一“引导者”，整个教学过程就无法完整。 
　　 （一）情感教育在初中语文运用中的必要条件 
　　 从历史发展而言，语言既是人类相互交流的重要工具，同时也是传承文明的重要载体，更是传递思想感情的媒介之一。汉字属于中国特有文明之一，表达着中华民族特有的思想方式和民族情感。如《天净沙·秋思》中，“枯藤老树昏鸦”，短短六字就将万物肃杀的情景展示得淋漓尽致。“枯”“老”“昏”既是对于作者眼前之景的直接描绘，又是作者自身凄凉心情的真实写照。通篇仅仅28个字，一句“断肠人在天涯”将作者思念家乡之情展示出来。除去文字之外，文学作品中的审美内涵同样使得语文具备其他学科所不具备的情感力量，若离开情感教育，文学作品本身的思想性和艺术性就无法展示出来。如《观沧海》通篇完全写景，将曹操的宽广胸怀以及豪迈气概展示出来，仅仅以“幸甚至哉，歌以咏志”就将作者统一中国的抱负表现出来。 
　　 （二）初中学生的身心发展特征 
　　 在传统应试教育模式下，教师为课堂实践的主体，学生只能被动的接受，个人创造力和想象力完全被忽视。但在情感教育模式下，教师开始逐渐变为课堂实践的引导者，学生的个人活动开始成为主体，其思想观念开始受到重视，这对于其学习成长和自身人格形成都起着良好的作用。初中生的兴奋性较高，稳定性较差，波动性较大，两极性十分明显，容易激动，十分热情而又经常动荡、变化，容易出现冲动行为。随着思维的日渐成熟和自我意识的觉醒，初中学生非常渴望得到别人肯定。与此同时，他们的观察、理解、想象力迅速发展，都有着自己独特的想法，具有强烈的情感体验愿望。在初中语文实施情感教育，一方面符合当前初中语文课程的实际情况，另一层面提升语文综合素养的人文性，并以人文性提升工具性，对于学生提高阅读能力和理解能力非常有帮助。 
二、初中语文情感教育实施具体策略 
　　 （一）突出教师引导作用 
　　 语文课程属于人文性和工具性的统一。语文教学更是属于语言的艺术范畴之内。教师要想达到感染学生，影响学生，就必须使用富有情感的语言，让学生在充满感情的语言世界中接受知识，得到熏陶。教师在备课过程中必须做足功课，根据文学作品内容、体裁等特点，注意对于教学语言选择，尽量利用生动、新颖、科学、生动的语言来组织课堂。语文教材内容书面化特征非常明显，教师应该避免过多重复教材内容，适当旁征博引，联系实际社会以及新鲜内容来引发学生兴趣，引起学生情感层面的强烈共鸣。 
　　 其次，语文课堂语言应该风趣幽默。课堂气氛是构成课堂教学艺术情景的重要组成部分，同时也直接影响到语文课堂教学效果。语文教师在课堂实践过程之中利用幽默风趣的语言进行活跃气氛，使得学生思维活跃，精神愉快，积极参与到教学实践活动之中。 
　　 （二）确保学生主体作用 
　　 在语文情感教学过程之中，学生为课堂教学活动的主体，是构成教学活动情感因素的重要源点之一。但学生与教师的特点不同，其身心发展尚未成熟，情感却极为丰富，自我意识开始觉醒，部分教育家形容此时的学生情绪往往属于“暴风雨”，情感不可遏制性特征非常明显。在笔者看来，语文情感教学模式过程之中，教师不仅仅应该将学生看作“主体”，还应该将其视为教学资源的重要组成部分。作为语文教师，必须了解学生心中情感变化根源，充分发挥情感因素的重要作用，“感人心者，莫先乎情”即是如此。心理学研究成果表明，教育过程必须以心理活动为基础，将情感过程和认知过程合二为一。为此，语文教师必须正确利用情感因素，促进学生以积极饱满的心态投入课堂活动之中。 
　　 （三）深入挖掘教材内容 
　　 语文教材所选内容都充满对国家、对人民、对自然、对亲人、对朋友以及对自然的真情实感，字里行间都透露着作者内心深处的情感因素，语言文字或波浪壮阔、或清雅委婉、或长河落日、或大漠孤烟，无不是作者内心“清”的结晶所在。在这些文学作品教学过程之中，语文教师应该引导学生把握文中作者感情宣泄，领悟作者内心感受。“文章无处不动情”，文学艺术作品通常会以动人的艺术形象、强烈的抒情色彩以及跌宕起伏的情节来熏陶读者。语文教学同样应该从“情”入手，以“景”铺垫来把握文章基本内涵。 
　　总之，传统教育模式能够盛行，有其可贵之处，本文批判的仅仅属于传统教育模式下忽略情感因素。现代语文实施情感教学模式，旨在发挥教师的情感功能，挖掘教材中的情感因素，激发学生的内心情感，以提高课堂教学有效性，促进学生健康发展。 
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