信心是力量——也谈培养中职学校学前教育专业学生自信心
山东省即墨市第一职业高中   卢正艳
摘要：自信心对中职学校学前教育专业学生的成长与发展有着十分重要的意义，自信心的培养，不仅关系着他们的生活态度、奋斗目标、身心健康、从业技能、专业成长等，更关系学前教育的人才培养和幼儿的健康成长，甚至与社会和谐发展息息相关，没有学生自信心的培养，就不可能有成功的中职学前教育。
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 中职学生是青少年生理、心理急剧发育、变化的重要时期，正是增长知识，接受良好道德品质和行为习惯养成教育的关键时期。中专生作为思想敏感、行为可塑的知识性青少年群落，他们尚未健全的身心受到社会各方面的冲击。以我们学校为例，首先，当代中职生多数是独生子女，存在着许多人格缺陷。如缺乏生活阅历，生活自理能力差，依赖性强；心理表现不成熟，缺乏坚韧不拔的意志；不孝敬老人，不尊敬父母、老师；心中只有自己而没有他人，只知接受爱，不知爱别人；自私偏狭，难于与人交往，难于适应集体生活。其次，当代中职生普遍缺乏良好的学习习惯，学习自觉性差。具体表现为：学生学习目的不明确，思想不统一，缺乏自信心，存在悲观情绪、沉沦情绪，学习和生活都存在着麻木状态；体现在学习过程中表现为：学习缺乏主动性、钻研精神，学习纪律涣散；体现在教学过程中表现为：学习基础差，学习没兴趣，缺课、逃课；学习习惯差表现为：缺乏自主学习意识，上课看闲书，说闲话，玩手机，课后玩电脑游戏等。第三，当代中学生普遍缺乏文明的生活习惯。具体表现为：宿舍卫生差，动手能力差；就寝时间随意性强；花钱大手大脚，互相攀比，讲吃讲穿；不讲文明礼貌，不注意饮食卫生；饮食习惯不好，某些学生有吸烟酗酒现象。第四，当代中学生普遍缺乏吃苦耐劳的创业精神。这种基础文明滞后的现象，不能不引起我们的注意。
对于学前教育专业的学生，专业素养是第一位的。一个好的幼儿教师必须热爱孩子，并能从与孩子的交往中寻找乐趣，善于和孩子们交朋友，感受他们的欢乐和痛苦，了解他们的内心，并不忘记自己过去也曾是个孩子。好的行为习惯更是素质教育中最重要的，有了良好的行为习惯就有了良好的素质，有了良好的素质就会有良好的学风，有了良好的学风，教学质量必定会提高！杜威说:“所有其他的改革都取决于从事教师职业者的素质和性格的改革。正因为教育是人的一切事业中最个人化的、最切己的，它的力量的最后凭借和最终来源便在于个体的训练、品质和智慧，假如能拟定一种计划，使教育这个职业得到有力量、素质好、同情儿童以及对教学和学术问题有兴趣的人，那么，教育改革就不再有一点麻烦，也用不着再去解决其他的教育问题了。”由此，在素质教育不断推进的今天，关注当下教育实践对幼儿教师专业素质的基本要求，研究新时期幼儿教师专业素质的培养问题，成为学前教育专业教育工作者的一个重要方向。
特别指出学前教育专业的学生作为未来的幼儿教师，只有良好的愿望和热情是不够的，还要有良好的职业道德素质、技能素质和心理素质。幼儿教师担负着国民基础教育中最初的一环，对于从根本上提高全民族的素质，建设社会主义精神文明和教育、培养年幼一代有着特别重要的意义。模仿是幼儿重要的学习方式，在幼儿的心目中，教师的形象是高大的，是学习的典范，教师的一举手、一投足都会引起幼儿不自觉的模仿，幼儿会毫不怀疑的接受教师的一言一行。所以，幼儿教师自身的职业素养和行为习惯不仅影响到自己的前途，更影响到众多幼儿的命运和未来，甚至影响到一个国家、一个民族的未来。

初进中职学校的学生，有的穿着极不得体、语言粗俗；有的迟到旷课、自由散漫，有的上课干这干那、无心学习，因学生的这些表现，班级管理经常让班主任感到头疼；在与学生的交流中，我发现他们有的遇事热情高却又知难而退；有的希望表现自己但沾轻怕重、胆小怯弱；有的个性鲜明而自我为主、难容他人；有的学生直接对我说：“老师，我们学习不好，也没心思学，你不要对我们报太大的希望。”面对这样的学生，不少老师常常感叹中职学生难教，做中职学前的老师不易，老师们的感慨中，无一不流露出对学生成长、学前教育人才培养和学前教育发展的种种担忧题。

面对中职学校学生自信心低下的现状，如何培养中职学前专业学生的自信心呢？

1 在专业课教学中培养学生自信心

中职专业课程教学是培养学生自信心的重要途径之一，我在这方面做了一点尝试。在教学中，我发现学生儿歌表演唱基本功较差这一现状后，采取了“观察分析、整体培养、分组指导、相互评价”的教学策略，收到实效。首先，通过抽问、课间交谈、查看学生档案、多种途径观察等方式，熟悉学生个体情况，并按学生能力分出类别；第二，教学中采用以激励、模仿学习为主的方式，尽可能运用教师的丰富表情、亲切语言、歌表演示范、幼儿园视频案例等感染学生，发挥亲和力与直观教学的作用，营造和谐、愉快的课堂学习氛围，引导全班学生集体学习幼儿歌曲；第三，根据分析数据将学生分组，每一组都有能力相对较强的和较弱的学生，在小组内自行讨论编排，教师轮流指导，之后，每个小组全体进行歌表演展示，让全班学生观摩分享。第四，小组间相互评价其他小组的优点，教师评出各小组的名次，并指出普遍存在的问题及改进办法。经过这样的教学活动训练一个学期以后，全班80%的学生都有了较大的进步，他们中较差的学生也能做到在演唱幼儿歌曲时，音量明显增大，并配上简单的表演动作，50%以上的学生能做到音准、节奏较正确，音量适中，表情较自然，动作较协调。班主任还告诉我，学生参加班级活动更积极踊跃了。这个教学尝试，提高了学生歌表演的专业能力，在学生心里的树立了“这件事我能行”的意识，他们的学习兴趣和求知欲得到激发，全班学生对歌表演学习的信心增强了。我认为这个教学尝试的成功，不仅提高了学生歌表演能力，更重要的是学生由此得到了自信心的培养。

2 在各类活动中培养中职学生自信心

在活动中培养学生自信心，是中职校教育的有效途径。学前教育专业的学生，在班团活动的基础上，还会经常接触到艺术类活动、技能竞赛活动等，因此，教师应该用好这个平台，培养学生的自信心。班级是培养学生自信最基础的阵地，比如，学前教育专业利用班团活动、早自习等，开展学生说、唱、弹、跳、画专业技能训练，既可以提高学生个体素质，又可以锻炼学生胆识、增强自信心，为其他工作和学习活动奠定基础。参加校级以上艺术类活动、技能竞赛的学生，本该是有艺术特长、专业能力相对较强、或者兴趣爱好强烈的学生，但中职学校，多数是三年制，仅有两年在校学习，还有的在第二学年尚未结束，就同意学生离校实习，加之学生在校学习为集体课教学，课时量少，学生特长与技能水平离竞赛要求有较大差距，因此，通过适当的艺术活动和技能竞赛，能促进学生技能水平较大幅度地提高，是培养学生自信心十分必要的途径。

总之，中职学前学生自信心的培养，关系着学生的自身成长，是提高教育质量、适应市场的基石；中职学校学前教育专业学生自信心培养的途径多种多样。学前教育的长足发展,推动中职学前教育专业的迅猛发展。我们要对中职学前教育专业现阶段面临的一些现实问题及对策进行探究,促进中职学前教育专业的良性发展,为幼儿园培养合格的幼儿教师。
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