完善课程标准，实现高中生物课堂有效教学
山东省即墨市第一中学       王保华
摘要：为了适应时代的发展，我国教育体制正在不断改革，在这一改革过程中，生物教程取得的长足的进步。其中生物新课程强调学生在学习过程中要提高自主学习、自主探究的能力，加强理论联系实践的能力，全面提高学生的生物科学素养。但是纵观现如今生物教学的现状，我们会发现传统的教学模式抑制了学生思维的拓展，课堂效率有待提高。
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　　 生物是一门自然学科，自然学科的学习就离不开理论和实践的结合。而目前我国的教育体制普遍是针对高考的教学，因为高考侧重于书本理论的考察，所以学生对生物的认识始终停留在理论阶段，所以，完善《普通高中生物课程标准》，加强对高中生物生活化教学的研究对我国的生物教学的发展起着重要作用。高中生物生活化的初衷在于将生活实际与理论知识相结合，这一点在新课程标准中也有所体现。所以，教师在实际教学中应该积极思考并找到与学生之间沟通的合理方案，激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性，使课堂气氛更活跃。那么教师应该如何构建有效教学课堂呢？
一、将课本知识与生活实例相结合
将课本知识与生活实例相结合可以学生易于理解，例如，在讲到免疫系统时，可以利用生活中具体的海鲜过敏、花粉过敏、冷风过敏等例子详细地描述人体的免疫系统在面对外界的应激反应，从而使学生对有关过敏原方面的知识有更深入的了解。再如，在讲到细胞的呼吸作用时，可以用新鲜的蔬菜、水果在冰箱中的保存时间比在室温下长，这就是因为温度对呼吸作用的强度影响最大。温度升高，呼吸作用加强，从而加快了新鲜蔬菜水果的氧化。用具体的实例不仅可以解开学生在生活中的疑问，还可以使学生将书本中学到的知识与生活实际结合起来，实现生活化课堂的教育目的。
二、善用设问的方式，激发学生学习的参与意识
生物学本来就是一门与生活息息相关的学科，所以在我们身边本来就存在着普遍但是无法解释的现象，教师要学会引导学生提出问题、思考问题，然后再由教师带领走进相关的学习内容当中去。例如，讲到细胞器一章时，可以问为什么叶子在夏天会变绿，到了秋天就变黄了？紫色洋葱中的紫色是从哪里来？讲到细胞呼吸时，可以问为什么新鲜的水果蔬菜放在冰箱里比放在室温下保存时间长？为什么苹果暴露在空气中时间长了会“生锈”？酸奶是怎样制成的？诸如此类的问题都是实际生活中比较常见的，问一些简单的问题有助于学生和教师之间的互动，从而调动起学生的学习积极性，从而使学生对对细胞呼吸这一部分的知识有了更深刻的理解和掌握。
三、善用网络途径查找学习资源，拓宽学生的知识面
教师要积极引导学生使用网络这个平台，因为它不仅方便、快捷，而且具有信息量大、更新快、可靠性高等特点。教师可以在学生课下时布置适量的任务，引导学生利用网络资源，在课上，将每个人找到的资料拿出来交流讨论。这样不仅使课堂气氛更加活跃，还能充分利用网络资源，拓宽学生的知识面。可以让学生在互联网上查找与生物有关的图片、和相关的课外眼延伸，目前我国的生物学研究有哪些进展，当学到植物组织培养和动物组织培养时，可以在网上查找相关信息，从而学到课本以外的新内容和新思想。有助于学生开拓思维、培养学习兴趣、激发学习潜力。
四、日常生活方面，从生活中寻找实例，激发学生的学习热情
如果酒和果醋的制作、腐乳的制作等，与我们的生活密切相关，很有亲切感，我们可以鼓励学生试一试自己的动手能力必要时露一手炫耀炫耀自己的手艺，而制作过程又需要一定的微生物知识背景，可以让他们在日常生活中了解到微生物的相关知识，一举两得，何乐而不为呢。医疗保健方面，如在讲述细胞膜的成分时，可以出示肿瘤医院相关检验报告单，来说明癌细胞的恶性增殖和转移与癌细胞膜成分的改变有关。在内环境稳态的重要性的问题探讨中，提示学生我们在进行常规体检时，通常要做血液生化六项检查，以了解肝功能，肾功能，血糖、血脂等是否正常。这些都与我们的身体健康息息相关，身体是革命的本钱，在教学中让学生分析相关的保健知识，纠正不良的饮食习惯和生活习惯，从学习中让他们潜移默化地了解一些保养身体的注意事项。环境保护方面，关注各种环境问题给社会可持续发展带来的危机，地球只有一个，在教学中，倡导学生们要担负起保护地球家园的责任，关注我们周围的环境，多多参加环保活动，对破坏环境资源的行为给于坚决的制止和打击。
五、提高学生学习热情
　　 美国心理学家布鲁诺认为："知识的获得是一个主动的过程，学习者不应是信息的被动接受者，而应是知识的主动创造者。”兴趣作为学生学习的最大推动力，对于提高课堂学习效率具有重要的作用。教师需要充分认识这一点，在教学备案的过程中加入新颖的教学实例，知识点视频化，通过适当的指引提高学生自主学习的能力。与此同时，激发学生的自信心，这一目标的实现，需要通过正确的评价激励来实现，学生自信心的保持离不开教师的认可与尊重，因此教师需要与学生在课堂中建立积极互动的模式，对学生的一些优秀表现给以肯定。
　　 

六、.总结
生物生活化的最终目的也就是为了让生物学知识与生活实际更紧密的联系起来，现实生活是学生学习生物知识的归宿，在这个过程中，教师起到了非常重要的的作用，要把生物课程生活化，是为了激发学生的自主学习潜力，培养学生独立思考，能够用生物知识解决实际问题，改善人们的生活质量。生物学应用范围非常广泛，在学习中，教师要把有关环境、医药、食品药品等领域的相关知识渗透到生物学中，实现生物的生活化。生物学科作为自然科学的一门基础学科,较其他学科更接近于人类认识和实践,研究的是我们周围形形色色的生命现象,与人类生活息息相关,生物学许多知识、原理都是与生活相联系的,众多科学发现的过程和科学研究方法也要由学习者悉心体验,更多的动手实验和实践活动为学习者提供广泛的学习空间。
总之，高中生物课堂有效策略的实施需要教育工作者与学生的共同努力，一方面教师改变教学观念，创新授课方式，学生增强自主学习的能力，相信在不断探究与摸索中，高中生物课堂有效性将得到快速提高。
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