成功教育的必由之路——走进新课程下的音乐评价
山东省即墨市第二实验小学        王爱玲

摘 要：音乐课程评价充分体现全面推进素质教育的精神，贯彻《标准》的基本理念，着眼于评价的教育、激励与改善的功能。经过这几年的课改实践，笔者认为只有通过科学的课程评价，才能有效地促进学生身心素质全面和谐地发展。
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　　 《音乐课程标准》强调：“义务教育阶段音乐课的任务，不是为了培养音乐的专门人才，而应面向全体学生，使每一个学生的音乐潜能得到开发并使他们从中受益。”“为学生终身喜爱音乐、学习音乐、享受音乐奠定良好的基础。”那么，如何在音乐教学中巧妙的运用评价，激发学生学习兴趣，提高课堂教学质量呢？ 
　　 一、开放性评价，为学生成长提供空间
　　 中国教育的弊端在过分崇尚师道尊严，教师的示范性被无限度扩大。教师的评价成了学生、家长心目中的标尺，直接影响了学生在以后学习中的积极性。而新课标倡导学生的个性发展和主体精神，每个学生都有权利自主学习音乐，享受音乐带来的乐趣，有权参与各种音乐活动。这当中也应该包括学生学习结果的评价。学生自我评价指学生依据评价目标和标准对自身所做的评定和价值判断。从学生个体这一层面来说，学生自我评价机制是个体通过如下几种途径来实施的：通过自我参照、自我反思进行自我评价、参照他人的评价进行自我评价、通过与同伴的比较进行自我评价等等。如：可采取“我是小考官”的方法，把学生分成两人一个小组，当一个同学演唱时，另一个同学当考官，互相检查，互相学习，这时，老师不再是唯一的评价者了。学生既是表演者又是评价者。在评价的过程中，同学们知道了别人的优点和长处，也可以对比自己的不足之处，教师则应该引导学生尊重别人，善于发现别人的闪光点。当然，学生的评价有时难免偏颇，有的标准宽泛些，有的标准偏激些，这时老师要及时介入评价，引导学生，只要有点滴进步，就要给予真诚的鼓励，让学生获得不同程度的成功喜悦。其实，既使学生的评价有些不准确，那又有什么关系呢？难道孩子们在评价过程中获得的认识、得到的启示、享受到的快乐，不比“准确的成绩”更重要吗？
　　 提倡课外的评价是开放性评价的特征之一。在新教材中，有许多内容是要求学生把学到的音乐知识运用到生活中去，如把学会的歌曲回家唱给爸爸妈妈听，或在其他场合中为同学表演，再由家长或同学给予评价，这种宽松的评价方式对发展学生的音乐能力是十分有利的。这种在实践中运用知识的能力在课堂教学中是不容易获得的。
　　 二、自主性评价，让学生成为评价的主人
　　 自主性评价是对以教师为主的评价方式的改革，它可以有效地调动学生学习的积极性，提高学生参与意识和与同学交流的能力。学生不仅可以评价自己和同学的学习，还可以评价教师的教学，甚至可以评价教材，发表对教材的看法，从而让学生打破评价的束缚，敢于挑战偶像和权威，塑造创新人格，增强学习的创新意识。对同一内容的学习，不但要尽可能地让多位同学评价，还要允许一位同学作多次评价，直到满意为止。让学生从中体验到成功的愉悦，树立学习的自信心。教师要充分发挥导评的作用，帮助学生矫正学习方向，点拨学习方法，启迪学习思维，化解学习矛盾。并且让学生知道评价的标准，提高评价的质量。
　　 学生的发展和天赋具有差异性。评价应尊重和体现学生的个性差异，让学生能表现出自己在某一方面比较突出的特长，反映不同兴趣爱好的学生独特的个性化的发展水平，促进学生自信心的建立。自选强项展评和统一内容测评相结合的评价方法，经实践证明是行之有效的。在期末测评中，笔者除了组织学生参加统一的唱歌、音乐知识评价外，还鼓励学生选择和展示自己的音乐强项（如舞蹈、乐器、歌表演等），能促进学生发掘潜能，张扬个性。对音乐基础较好、学有余力的同学，教师实行免试制度。免试从表面看是对学生“免除评价”，其实质是对学生学习的肯定和奖励，是另一层面的高度评价，对学生具有很大的激励和挑战作用。
　　 三、趣味性评价，让学生乐于参与音乐学习
　　 新的课程目标与原教学大纲相比有明显的提升，除了“情感态度与价值观”和“知识与技能”外，还把“过程与方法”也列入其中。它要求教师善于在动态的教学过程中利用评价起到促进学生发展的作用，这种评价理念淡化了教育的功利意味，更符合教育的终极关怀。它要求改变以往对学生学习内容掌握程度的评价脱离其习得的过程，脱离知识技能的具体应用情境的状况，要求评价与学生的学习活动、问题任务、过程方法等紧密相连。
　　 在我们学校，每个学生都有自己的“成长记录袋”。“学生成长记录袋”的实施着眼于“立足过程，促进发展”，注重评价主体、评价目标多元，评价内容、评价方式多样，既关注结果更加重视过程，注重对学生学习和发展过程的评价，通过真实、深入地再现学生的发展过程去引导、鼓励和促进学生的发展，为学生的成长提供良好的条件。
　　 新学期开始时，要求学生为自己准备一个“音乐成长记录袋”。在封面上填写自己的姓名、班级、兴趣爱好并贴上自己的照片。在“音乐成长记录袋”里，学生可以将这一个学期的课堂表现卡，音乐小证书，参加各种音乐活动的照片、录像，及家长对学生在家表现的评分等等都装进这个袋子里。在平时的课堂上，笔者为踊跃发言、表现突出的学生准备了各式各样的小贴纸。当学生攒满十个小贴纸时，他便可以得到我的“五星级课堂小天使”卡，到了期末还有特别惊喜。在班级中，有不少学习乐器、舞蹈的学生。利用这个特点，笔者在每个学期都举行班级“小音乐会”，让学生自由组合，几个人组成舞蹈表演队，或者小提琴与电子琴合奏，或者表演唱与电子琴相结合等，学生的表演欲大大被激发，教师则针对学生的表现给出不同评价，给学生颁发一张用五颜六色的纸打印的证书，有“最佳演唱奖”、“最佳表演奖”、“最佳风采奖”、“最佳合作奖”、“最佳智慧奖”等等，针对每个学生的特点颁给证书，努力使每个学生都能得到表扬。
　　苏霍姆斯基指出：“音乐教育并不是培养音乐家，而首先是人的教育。”如果小学音乐教育能为培养出一大批终身热爱音乐、热爱艺术、热爱生活的人打下基础，那这就是最成功的教育。
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