情趣识字教学法的探究
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识字能力是学习能力的基础。小学低年级学生的思维特点是具体形象思维为主，为了使学生在愉快轻松的气氛中主动地识字，教师要根据儿童年龄特点，有效地创设各种情景，寻找规律，联系生活，提高小学生的识字兴趣。情趣识字教学法,简单地说是教师以学生情感为纽带,以兴趣为动力，创设各种情景，调动学生学习汉字的积极性,主动性,培养自主识字的能力。小学语文课程标准指出：小学低年级学生要喜欢学习汉字，有主动识字的愿望，认识常用汉字1600-1800个。所以教师既要合理利用课堂上的时间，提高识字效率，同时又要合理利用课外时间，在实践生活中培养识字兴趣。我认为做到以下几点非常重要:

一、用童话般的语言创设情景，激发学生自主认读生字的兴趣。

低年级教师的课堂语言要形象、生动、有趣，在识字教学中教师更要做到这一点。低年级孩子特别爱听童话故事，童话语言是他们易于接受的语言表达方式。因此教师在引导学生初读课文，随文识字时，结合课文内容，充分使用童话语言，为孩子们创设一个美妙的童话世界，激发孩子们自主认读生字的兴趣。例如在读课文时，形象地将生字称为生字宝宝，“同学们看看生字条和田字格中的生字宝宝，你已经认识了谁？跟它打声招呼吧（读出字音），还有谁你不认识？快把它从课文中找出来，圈一圈，借助拼音读一读。跟它们交个朋友吧。看谁的眼睛象孙悟空一样是火眼金睛，能把所有的生字宝宝都找到。”学生们立刻行动起来，很乐意到课文中认读生字，获得了学习生字的主动权。在表扬孩子时，你的语言也要充满童趣，“你和一休哥一样聪明好学”，“你有海尔兄弟一样聪明的大脑”，在认读生字做摘苹果的游戏时我引用了中央电视台智慧树栏目的语言，“智慧树上智慧果，智慧树前你和我，智慧树下做游戏，欢乐多又多。孩子们谁愿意来摘取智慧果呀?”通过这些生动有趣的语言，充分激发了孩子学习生字的兴趣，培养他们自主识字的能力。

二、利用游戏的形式创设情景，调动学生学习生字的积极性。
    游戏是儿童喜闻乐见的形式，教师在教学中要利用游戏的形式创设情景，调动学生学习抽象文字符号的兴趣，将儿童生活中的游戏引入课堂，使课堂成为学生学习的乐园。学生在课堂上感受到了游戏的乐趣，对识字就会兴趣盎然。如:

（一）找朋友。我把生字卡发到同学的手中，一个学生高举“灿”字说：“我是‘灿’，我的朋友在哪里？”另一个拿着“烂”的学生马上出来和“烂”站在一起，说：“我是‘烂’，你的朋友在这里。”全班齐读“灿烂”。“同学们这两个好朋友的模样长的非常像，谁的小眼睛最亮能把他区分开来？”这个游戏可以使用在词语教学中，并且把童话般的语言与游戏结合在一起，学生的兴趣会更高，识字效果会更好。

（二）摘苹果。我先画出一棵苹果树，再把写有形近字的苹果形卡片贴到果树上，如：“狼、狠”，“抢、抡”，“蓝、篮”等。教师读哪个字，就让学生把带有这个字的苹果摘下来，然后用这个字口头组词。也可以把整课的生字都贴在上面，让学生摘到苹果后当小老师领读。

（三）邮递员送信。指派一名同学当邮递员，拿着写有字、词的信封，给教室里的同学发，其他同学边拍手边说：“叮铃铃、叮铃铃，邮递员送信忙，送到哪里去？送到我手中。”拿到信的同学站在讲台上依次读出信的字、词。

（四）猜字谜，在识字教学中，采用猜字谜的方法较能吸引学生。老师可以先给出谜面，让学生尝试写出字形，也可以和学生一起编字谜。如学习“小溪”的“溪”这个字，笔画比较多，我给学生猜了这样一个字谜：三点水，爪字头，一扭一扭碰石头，小溪总往大河里流。学生记住了这个谜语，也同记住了这个字的字形。学生以后在遇到难记的字时，也会自己编字谜记住生字的字形或字义。如：学习“蒜”学生编出了这样的儿歌，即二小二小，头上长草。又如：“思”即十张口，一颗心。
   （五）比赛激趣：开展练一练、说一说、动一动等丰富多彩的比赛活动，能激发起学生极大的参与热情。如语文课前三分钟可安排3-5人进行识字比赛，内容包括练字、讲故事、诵读等方面，让学生在边学边读、边练边写中提高了他们的识字技能。比赛为孩子们搭建了锻炼和展示自我的舞台，学生兴趣浓厚，参与积极性高，不仅锻炼了识字能力，而且增强了奋发向上的竞争意识。
   （六）编顺口溜。在低年级的识字教学中，我发现“编顺口溜”能帮助孩子们轻松地掌握一些难教的生字。比如：爱：爪字头，秃宝盖，小朋友真可爱。朋：两个月亮交朋友。种：禾苗种在水田中。念：今天要用心念书。如在教学“青、清、请、情、晴、睛”这组字时，我编了一句顺口溜：“草青青，水清清，请你来，做事情，太阳升，是晴天，看东西用眼睛。”学生读来顺口，又从字义和字型上区分了这组字。这种识字方法，生动有趣，便于掌握字形。

三、创设情景找出汉字特殊规律，掌握一定的识字方法。
   （一 ）按偏旁部首归类。由于儿童的认知不是很多，因此，应从偏旁部首开始，通过分析汉字结构以帮助学生识字。如：“扫”字可分为提手旁。可根据生活用品、扫帚来帮助学生识字。“打”字由提手旁组成。而有些字，它们的偏旁部首不一样，则字意也不一样，如：“作”是单人旁意思是工作，而日字旁是“昨”，意思是昨天。归类学习的方法还有义旁归类法，声旁归类法等，教师应鼓励学生应用自己最喜欢、最得力、最习惯的方法尽快地认识识字。

（二）按象形会意识分类。这个教学法有助于学生借助形象思维识记生字。“日、山、田、土”这类字是由古代的象形字演变而成，这些字与实物有许多相似之处，让学生观察实物或图片中的汉字演变过程，再识字记就容易多了。低年级学生的形象思维能力比抽象思维能力要强得多，所以识字教学与具体的事物和形象相结合，能化难为易，利于小学生识记。如用手遮目“看”，用竹毛制成“笔”。通过这样的描述，在头脑中建立起直观形象，达到了既认形又明义的效果。

（三）按形声字分类

汉字中有一部分字是形声字，声旁表音，部能表意。形声字的这个特点能有效地帮助学生理解和记忆字形。如当学生认识了“丁”，可以接着识记“钉”、“盯”。“钉”是钉子的“钉”，因为属于金属类，所以用金字旁。“盯”是盯着看看的“盯”，要用眼睛，所以用目字旁。再如，识记“青”后，接着识记“睛、情、清”就轻而易举了。

四、拓宽识字领域，开展实践活动，把识字教学与生活相连。

语文课程是开放而有活力的，应尽可能满足不同层次学生的要求。要给阅读打下坚实的基础，让学生尽早尽快阅读，单靠语文教材是远远不够的。为此，我们非常重视识字内容的开放性，把课堂识字与现实生活密切联系起来，开阔视野，拓展识字渠道。汉语拼音是学生识字的有效工具，一年级学生入校5-7周，便可利用音节读一些浅显的童话故事、儿歌，学校每周都有阅读课，学生可以自带课外书阅读，这样既激发了学生的阅读兴趣，也有效地巩固了汉语拼音，更重要的是学生初学的生字一般在书中出现的频率较高（如：日、月、水、火），通过读可以获得“温故而知新”的效果。其次，我们在古诗课上，老师把诗抄在黑板上，给新字加上拼音，通过拼读、朗读、背诵古诗，也能认识不少新字。这样，既扩大了学生的识字量，也能使学生体会到诗词的艺术魅力，使学生在潜移默化中受到熏陶和感染，增进对自然人生的理解。另外，校园的标语、警示语、黑板报、走廊中的宣传栏都是学生识字的有效途径。老师在课间带领学生参观识字，领学生读一读、讲一讲，时间久了，学生自然就形成了习惯。每当板报和宣传栏有新内容，都争先恐后地品读、评论。这样既激发了学生的识字热情，达到了识字目的，又巩固了识字效果，也扩大了学生的知识面。还有启发学生在实践活动中识字，为此，我们从儿童实际出发，开展实践活动。每次活动有一个主题，老师引导学生围绕这个主题，进行亲身体验，并交流收获。如，学生去超市挑选自己喜欢的小食品、小礼物、认识它们的名称，在购物中识字。再如，带领学生参观菜市场，认识各种蔬菜的名称、样子、颜色，了解它们的价格。到水果市场，认识各种水果的名称、产地等。路上，还有不少学生观察街道边的标牌、广告牌，如“农业银行”、“东方大厦”、“飘柔洗发露”等，在这些学生喜闻乐见的活动中，既达到了识字目的，又丰富了学生的课外知识。

总之，在识字教学中，教师如能以满腔的热情为学生铺路搭桥，帮助学生寻找出隐含在汉字中的童趣，那么，识字教学将会成为一种乐趣教学。 

