基于初中物理教学中学生问题意识的培养
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摘 要：物理学是一门以实验为基础的科学。许多物理规律都是从模拟自然现象的实验中总结出来的。多做实验可以帮助我们形成正确的概念，增强分析问题解决问题的能力，加深对物理规律的理解。宋代诗人陆游曾说：“纸上得来终觉浅觉，绝知此事要躬行。”他说，要获得知识，仅靠书本上的知识不够的，还必须我们亲身实践，把知与行、脑与手结合起来。
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　　 物理学具有实践性和与时俱进的特点，物理教学应是愉教乐学，学教并进的，同时也是其他学科与之无法比拟的。但长期以来受传统观念的影响，物理难“教”难“学”，似乎成为一种普遍现象，并困扰着广大师生，制约着物理教学质量的提高和学生科学素质的培养。 随着课程改革在课堂教学中的不断深入地推进，对学生的素质要求也就愈来愈高。其中对学生的质疑能力的要求就是其中一种。 作为一门对自然研究的初中物理学科，这门学科又是建立在人类对自然的一种好奇之上的。在历史进程中，经历了一些仁人志士的不懈努力，即创立——质疑——否定——再创立，这样一种不断创新和发展的过程，才有了如今的物理。比如，伽利略对亚里士多德的质疑与否定，就是一个经典的案例。说明科学的发展，就在于不断质疑否定中进行新的知识的确立。在这一过程中，质疑尤其重要，如果没有了质疑，那么就没有了科学的发展，对于物理学来说，尤其如此。

　　 1.营造质疑氛围，促进学生质疑思维
　　 在传统教学中，教师是教学的中心，书本是教学之“本”，学生是学习活动之“末”。在课堂教学中，教师有着绝对的权威性，有着绝对的话语权。教师说什么就是什么，在这种接受式子的教学模式里，学生在学习活动中，只能够认真地听，认真地接受，完全没有话语权，没有自主权，应该有的学习主体地位被剥夺。在课堂教学中，不能够表达自己的观点、看法。长此以往，学生就没有勇气和胆量在课堂教学中主动地提出问题。在这样的一种压抑、紧张、焦虑的学习氛围中，学生是不能够进行有效的质疑活动的，更不能够进行创新活动了，学生的个性发展也随之而忽略掉了。所以在初中物理教学中，作为教师应积极地营造出一种适宜于初中学生进行大胆质疑的氛围。首先在人格上，教师要尊重学生的个性特点。教师和学生建立起一种相互信任的关系，师生间和谐相处。在课堂教学中，能够友好平等地对话。进而促使初中学生有了自己思考活动的空间和权力。同时，学生在提出他们对物理知识的理解中，尽管有些是错误的，只要有合理的成分存在，作为教师，应该积极地给予理解和有尺度地肯定，尽量少批评。促使初中学生敢于在课堂上积极提出自己的看法。在这样的一种和谐、民主、开放的氛围中，学生的质疑活动，也就得到很好地展开。
　　 2.培养学生的兴趣，为质疑铺垫基础
　　 兴趣是维持一项行为活动的最基本的动力。在学习活动中，兴趣是学生学习活动中最好的教师。在初中物理教学中，如果对学生的兴趣给予积极地培养，有利于学生的质疑活动的顺利展开。布鲁纳曾经说过一句话，其意思就是兴趣可以对智力的不足给予弥补，如果这种兴趣很持久，就会促进发明和创造活动。在初中物理教学中，学生所学的一些物理知识，对大自然的涉及并不是很多。学生又处于一个青少年时期，内心充满着无数的好奇。在这两种因素的交织下，驱使学生将内心里的好奇投向自然，并对教师提出无数的疑问和怀疑。比如，在讲述电磁的感应的时候，教师可以对学生讲述法拉第对电和慈的转换关系认识。即电可以生磁，磁也可以生电。在这一转换过程中，对法拉第的逆向思维活动进行理解和把握。同时启发学生对物理学中的一些知识，能否也这样可以利用逆向的思维进行思维活动呢？另外，在讲述到自由落体的物理知识的时候，完全可以对学生讲述伽利略于1591年在斜塔上所做的高空落体实验。通过实验阐明物理学实际上就是在“创立——质疑——否定——再创立”中进行发展和演变的。在意识上，对初中学生给予质疑意识的培养。再如，在进行磁的教学的时候，就可以准备一碗水，在水面放入一根指针，看看指针如何运动和变化。在新区的驱使下，学生进行质疑活动，如果将指针换成其他的东西能否有这样的结果呢？在新区的驱使下，积极地组织学生进行质疑活动。进而达到对学生质疑能力的培养。
　　 3.创造质疑平台，促进学生质疑和释疑
　　 在初中物理教学中，学生通过对文本的学习之后，能够在在教师的引导下进行质疑活动。但是这远远不够。毕竟学生对问题提出来了，但是如果不对问题进行有效地解决，那么提出的质疑也就失去了意义，学生的思维能力没有真正地给予提高。故而在学生对文本和生活中的一些物理知识给予质疑后，应该积极地组织学生对疑问给予思考和解答。而我们的教师，往往就是为了质疑而质疑，不给学生充足的思考问题的时间，长此以往，就不利于学生的学习活动中思考。初中学生，他们的表现欲望特别强，需要被人所肯定。所以作为教师，应该积极地引导学生进行表现，将实验机会让给学生，为他们积极地提供实验的场地、器材。同时为学生搭建相互讨论以及合作学习的机会、时间，让学生带着疑问去自主学习活动，通过合作交流，让学生提高质疑的能力，解答问题的能力，以及相互交往的能力。真正将教学活动落实到对学生素质能力的培养上来。
学生缺乏问题意识，不问问题，并不是没有问题。其实“没有问题”就是最大的问题。学生一方面是不敢问，更多的是没有发现问题，不善于发现问题。这里有一个信息饱和问题。不少教师认为，课堂上讲得越细越好，越多越好，唯恐学生听不懂，唯恐知识有遗漏，可谓讲得清清楚楚，明明白白，滴水不漏，重点难点讲深讲透，甚至讲烂讲化，还要求学生当堂消化，当堂解决问题。提问方式也是“老师问，学生答”的单一模式，师生之间信息是单向传递。有的把“满堂灌”变成“满堂问”理解为启发式教学。殊不知，这样把问题全讲清了，讲完了，学生全听“懂”了，还有什么问题可思考，有什么问题可提问？学生也习惯于听“懂”完事，而不去也无暇去深入思考，更谈不上有所发现。因此，课堂教学要留有余地，有些问题点到为止，留给学生去思考、去讨论、去研究。教师不要越俎代疱，不能代替学生学习，更不能代替学生思维。要创造条件，培养学生勤于思考，积极探究的习惯，敢于提问的勇气。只有学生主动猎取的知识才是具有活力和价值的知识，也才是“一劳永逸”的知识，并可在将来创造知识。
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