新课改下对普通高中数学教学的几点体会
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 摘要：多媒体技术越来越普遍地运用到数学课堂教学中，运用多媒体对进行高中数学课堂教学不仅能够增加课堂教学密度、加大课堂教学容量，有利于突出学生的主体地位，还可以直观形象地展现教学内容，提高学生学习数学的兴趣，使学生突破难点，掌握重点，可以提高学生的数学思维能力，可以使数学走向生活，从生活中直观感受数学，但是运用多媒体对进行高中数学课堂教学也存在盲目追求媒体表现形式，过分注重直观形象，忽视或轻视言语直观，忽视教师板书示范作用，忽视学生形象思维发展的层次性，忽视展现思考过程，过分追求教学材料的直观形象 。
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随着新课程改革的全面展开，多媒体教学的呼声越来越高，校领导三令五申一定要用多媒体教学，很多老师其实对多媒体还是比较陌生的，为了“开课”，上网下载课件，修修改改就上课了。有这样几点误区是必须注意的：
1．放大多媒体的“辅助”功能，忽视或轻视板书。
实际教学中，很多教师只是把多媒体辅助教学当着高级投影仪来使用，一节课上下来，黑板上只有个课题。学生也一直在看投影仪，由于时间关系也来不及记笔记，从而使学生的动手能力差，影响课堂教学的质量。
2．过分依靠“多媒体”的表现形式，轻视教材
很多多媒体课件呈现的内容，大多是课本中的知识点，例题，习题以及相应的解答过程，实质是对课本和备课的复制，这其实是一种重复劳动，没有处理好现代教育媒体与传统教学媒体的关系，其实书本本身就是一种教学媒体，是教学信息的载体，因此多媒体课件的制作，必须坚持必要性和失效性原则，不能为用而用。如果多媒体课堂中只是发挥了投影仪的直观显示功能，教师还需要把大量的时间化在课件的制作上，就会在备课的环节上缩短时间，没有了时间的保证，也没有了备课的质量，直接导致课堂设计的粗糙，影响教学目标的达成。
当然，多媒体辅助教学的积极意义也毋庸置疑：
1．增加课堂教学密度、加大课堂教学容量
只要根据学生的心理特点、遵循感知规律，恰当地运用多媒体进行数学教学，就可以在课堂上减少教师的一些工作量，节省课堂教学时间，在保证学生学习效果的前提下，教学内容可以比传统教学的密度大、容量多
2．有利于拓宽学生的视野、形象直观地理解数学概念
因为高中数学学科的特点，有很多概念仅用语言，靠粉笔和三角板难以演示，难说的明白。无法使学生把握知识的本质，必须借助于多媒体将数学问题趣味化，运动变化直观化，探索过程多样化，抽象问题具体化，此时使用课件，真正体现多媒体辅助教学的魅力。例如：y=sinx图像，利用单位圆对照画图，根据以往的传统，要画这样的图，操作起来非常不便，而且要花费不少时间，但是如果采用多媒体教学，不仅直观，而且形象易懂。鼠标一点整个运动的过程就出来了。在数学上这样的例子很多。
3．有利于突出学生的主体地位
课堂教学是师生的共同活动，而活动的主体应该是学生。传统的课堂教学中，由于数学教学内容的抽象性，使得学生由于缺乏必要的感性材料而产生理解困难，导致教学参与的弱化、教学活动的不平衡，形成教师课堂讲授的一言堂。
运用多媒体进行数学教学，一方面，教师可以有更多的时间与学生进行互动、交流，注意学生的学生的学生回馈，引导学生的思维，调动学生参与教学过程；另一方面，多媒体可以为学生提供生动形象的教学材料，为学生创设出特定的问题情境，辅助学生进行探索发现式的学习和对知识的内在认知，从而使学生情绪高涨、思路开阔，豁然醒悟，真正成为学习的主体。
 4．有利于树立学数学的信心。 

要让学生喜欢数学，首先要让学生喜欢数学老师。学生喜欢一门学科首先是喜欢这门学科老师。只有老师的得体外在形象要得到学生认同，言谈举止要成为学生崇拜的楷模，广博的知识和扎实功底得到学生的倾慕，灵活生动的授课艺术打动学生，幽默风趣的语言让学生忘记数学的枯燥，学生才会喜欢老师，才会与老师一同遨游在数学的王国里。要让学生喜欢数学就要常关注学生的情感，鼓励表扬学生。良好的情感催人奋进，伴你走向成功。在数学教学中，如果只顾传授知识而忽视其中的情感教育，往往容易造成学生厌学，严重影响学习成绩。你的一句话，一个表情，一个眼神都可能影响到学生。要让学生喜欢数学就要求老师不断提高课堂教学艺术。文科生理解能力差，我们上课一定要形象直观，用教学艺术吸引学生，帮助学生理解。例如在“集合”一章的教学中,为了使学生分辨集合的区别,加深对非空集合的理解,可以形象地比喻为把空盒子放进空房子,房子不空,此类形象的语言可以帮助学生更好地理解抽象的数学知识。
那么，在高中数学教学中使用多媒体上课要注意哪一些问题呢？
1.      课前要在上课的多媒体教室调试好课件
有教师为了一次公开课，准备了一个课件，到多媒体教室发现，投影仪对自己的笔记本突然不支持了，导致辛辛苦苦准备的课件没有派上用场。更有趣的是，由于有些教师在制作课件时，有的图片及声音没有“打包”，一旦更换机器，讲课时有的图片显示不出来，而只在屏幕上显示一个大“×”号等。让讲课教师尴尬不已。此类现象很多，所以在使用多媒体辅助教学时，一定要在使用的教室调试好课件，确认无误再上课，以免出现尴尬的场面。
 

2. 使用多媒体辅助教学要注意讲课的节奏
由于多媒体的引入，教学上很多东西可以轻易表述，但是要注意节奏，不要出现一节课的内容10几分钟就结束了。在使用多媒体辅助教学时，常有一些教师怕操作失误，为了方便，就将课件设计成顺序式结构，上课时只需按一个键，课件便按顺序“播放”下去。这样上出的课便是“流水课”，教师几乎也只是一个劲的点鼠标，而无需讲解。这样由原来的以“教师”为中心，变成以“电脑”为中心，学生还是被动的，没有凸显出新课改的精神。
 

3.使用多媒体教学应处理好与传统教学的关系
在前面已经说过很多教师在使用多媒体教学的时候，黑板上只有课题，几乎没有什么板书，其实很多时候必要的板书，既能对规范学生的解题过程起到示范作用，又能缓冲一下课堂节奏，让学生有更多的时间来消化所学的内容。多媒体教学是在传统教学的基础上增加了多媒体这一特殊工具的教学，它不可能脱离所有的传统教学手段。板书，学生练习，课堂小结，学生互动，要与多媒体教学有机的结合。多媒体教学和传统教学都具有自己独特的作用，都有着彼此无法取代的优势和不足。不能简单地用前者去取代或否定后者，也不能反过来用后者去否定或取代前者，而应当彼此取长补短，相辅相成。我们所需要的教学方式不是单纯的传统教学方式，也不是单纯的多媒体教学方式,而是它们的有机结合。我们应该从教学观念上处理好传统教学模式和多媒体教学模式之间的关系，不能认为有了先进的就要放弃传统的。无论多媒体技术多么先进，但它不会是最完美的。应该将这两种教学模式紧密结合起来，发挥各自的特点，才能达到全面提高教学质量的要求。
 

总之，在我们平时在教学实践中，认真地去研究、探讨。就可以在使用多媒体教学时避免或减少出现问题，从而真正理解和认识多媒体辅助教学的内涵，真正感受到多媒体巨大的潜力，使其更好的为高中数学教学服务。
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