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摘要：目前在英语教学的过程中相信许多老师都会遇到很多的困惑和矛盾。怎样在教和学上取得平衡，提高课堂效率，真正提高学生的英语语言技能，还需要我们在教学的过程中不断反思总结。
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教学反思是教学的重要组成部分，是所有教师都应该开展的一项必修课。在反思中我们能够发现问题，并针对这些问题调整教学方案，使我们的课堂更有实效性。一个教师如果能不断研究总结对教学常反思，那么他教学必将不断完善进步。在我短短几年的教学生涯中，也在一直探索着高中英语教学的真谛，反思自己教学的问题，总结出以下几方面，愿与各位教育工作者共同探讨。
1. 树立新的英语教育教学理念
《高中英语课程标准》中明确提出高中阶段英语教学要重点从三个方面发展学生的英语语用能力：用英语进行恰当交流的能力；用英语获取信息、处理信息的能力；用英语进行思维的能力。语言是人类最重要的思维和交流工具，而英语是现在国际普遍应用一种语言，对于英语的学习首先应该是作为交流的工具。语言技能的掌握包括听、说、读、写四方面的技能以及这四种能力的综合运用能力。过去的教学理念把语法作为教学的重点，把讲解教材中出现的语言点作为课堂的中心内容，现在看来是与新课改精神不相符合的。而这样所直接导致的现象就是所谓的哑巴英语。学生只会分析句子成分，而自己并不能用英语交流或是写作。山东高考英语的改革也说明了这一点。只有进一步明确英语学习的目的，培养学生自主学习和合作学习的能力才能进一步发展学生综合语言运用的能力，真正提高学生的英语水平。而这种新的教学理念，也对广大教师提出了更高的要求。我们不能再用一成不变的教学内容去对待每一批学生，而是要不断更新自己的知识库，用先进的理念和与时俱进的思想去影响学生，使他们真正能够学有所用，符合时代的要求。语言学科，不同于其他学科，它的发展非常快，如果我们不能及时的更新自己的教学内容，很可能会把一些过时的东西教给学生，而真正在高考听力对话中，阅读材料里出现的语言，学生没有掌握。近几年的高考中我们不难发现语言知识性的客观题明显减少，语法知识运用也降低了难度，而听、读、写及综合运用能力的检测成了考试题的主旋律。所以教师转变观念势在必行。
2. 运用新的教学模式
以教师为主体，学生机械学习与记忆的陈旧教学方法使学生对课堂失去兴趣，尤其是对语言学科。这种呆板的教学模式无法体现语言的生动性，抑制了学生表达思想的欲望，使学生失去了运用语言的平台，即使课堂容量很大，老师不停的重复重要的语言点，最终也还是无法实现预期的教学目标。工作中我们的老师们常常有这样的疑问，这些语言点我都已经讲了很多遍了，为什么学生考试成绩还是没有明显提高？这其实就是教学模式上出的问题。教师只注重在课堂上展示和讲解语言点和语法点的用法，但并没有在实际中应用，所以学生的知识也是支离破碎的，其语言技能并没有提高。要改变这种情况就必须先改变这种陈旧的教学模式，使课堂“活”起来。学生“动”起来。在《美国学堂记》中，作者给我们呈现了美国高中的课堂实录，在美国，教学活动最显著的特征之一就是以项目为基础，即所谓的“project-based”。这种课堂的优势就是学生一直是处于主动学习的状态，在培养学生查阅资料，处理信息的同时，给学生的自学和创新提供了很大的空间。实现以学生为主体的课堂模式，把传统的教学过程转变为学生带着问题探索和解决问题的过程，提高每个学生的课堂参与度，才能真正做到高效课堂。
3. 增加课外信息量
   要最终实现提高学生语言综合运用能力的目标，还应该在课堂教学的同时增加学生接触原版外语材料的机会。众所周知,语言的学习是一个积累的过程, 在国内缺乏语言环境的英语教学过程中,更需要有一定语言量的积累。所以高中教学在兼顾其他能力的同时，必须有计划地补充课外知识，强化学生能力的培养。比如在课堂中加入与课文有关的录像视频，或幽默短文，在丰富课堂内容的同时，有效的补充了课外知识。也可以在课前增加一些与课文话题相关的背景知识阅读，采用限时阅读的形式，既开阔了学生的视野，也在一定程度上怎家了学生的词汇量提到了阅读理解水平。补充语言材料、加强课外信息量是教材学习的延伸，也是外语学习的关键。语言学习是一个积累过程，有了一定语言的量的积累自然就会培养一定的语感。因此课外阅读能帮助学生从教材中走出来，联系生活实际，学以致用，从而真正实现运用语言，掌握语言技能的目的。
  英语是高中阶段的重要学科，虽然其分值未来可能有所调整，但就它在国际社会中举足轻重的地位，掌握好英语对学生的个人发展有着重要的意义。英语教学的最终目的是用于交流，因此英语教学不是简单的语言知识的讲解而是语言技能的培养。英语教材的不断改革也为我们指明了方向。俗话说：“教无定法，贵在得法。”许多老师也在课改的道路上探索出自己的特色课堂。当教师对教学树立的正确的理念，遵循学科教学的规律，不断进行教学反思，充分发挥学生的主动性和创造性，一定会不断解决教学中的问题，收到良好的教学效果。
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