浅谈在小学数学教学中培养学生的学习能力
山东省平度市新河镇顾家小学     张振贵    小学数学

摘 要:小学数学是小学教学中的最基础的教学内容，具有较高的逻辑性，小学生学习起来比较困难，因为小学数学不像其他课程具体化，是比较抽象的，需要学生动脑思考。数学教学离不开生活，生活中处处有数学，它来源于生活又应用于生活。来于生活、归于生活的知识才是有价值的知识。 
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　　 教师在教学中应不断更新教学方法，充分调动学生学习的积极性和主动性，使学生更好更快地掌握知识，发展智力，提高能力。教师应该在向学生传递知识的基础上，引发诱导学生自主地探索、自由地争鸣，在真切地感受、体验和创造中，真正主动地成长起来。　

一、激发学生主动学习的兴趣
　　 数学知识其实都来源于日常生活中，让学生从实际的生活中去体验、去观察、去思考，充分运用思维导图法能够更好的增强学生学习的数学的信心。由于小学生缺乏准确的判断力，而且数学知识往往都非常抽象化，对学生的逻辑思维要求非常严格，所以有的学生学习起来就比较吃力，于是就出现了恐惧、厌学等现象。但是要让学生认清数学的本质，其实数学就反应在平常的生活中，就是为了解决生活中的问题。所以日常生活中很多现象其实都反映了数学问题。比如学生可以在放学回家的路上，认真观察汽车牌照，记在心里，这样可以加强学生对数字的认识及敏感度，同时也训练了学生的记忆力及对汽车牌照的认知。数学离不开生活，生活中处处有数学，它来源于生活又应用于生活。来于生活、归于生活的知识才是有价值的知识。《数学课程标准》指出了人人学有价值的数学，重视学生生活经验，使学生在已有的知识和经验中学习新的知识。教师把数学与生活联系起来教学，能使学生认识到：现实生活中蕴涵着大量的数学信息，数学在现实生活中有着广泛的应用，面对实际问题时，能主动尝试着从数学的角度运用所学知识和方法寻求解决问题的策略,面对新的数学知识时，能主动地寻求真实的背景，从而对数学产生亲切感，增强学生对数学知识的应用意识，培养学生的自主创新能力。数学是现实的，学生从现实生活中学习数学，再把学到的数学应用到实践中去。”因此，数学当寓于生活，让学生感觉数学就在身边，就存在于自己熟悉的现实世界中。事实证明，只有这样，才能帮助学生真正获得富有生命力的数学知识。
二、创造主动学习的机会
　　 小学生的特点是：有求知欲望，但学习不刻苦，听课时间不能持久、爱动、精力不够集中，为了使学生注意力集中，教师在讲课时，要善于用生动的语言、恰当的比喻、直观的演示、形象的画图、启发性的提问、变化多样的教学方法把学生的注意力吸引过来。数学教学要彻底改变重结果、轻过程的错误倾向，使教学本身不仅要向学生传授知识，而且更重要在于使学生主动获取知识。老师讲得多，学生动得少，学生总是处于被动地位，不是学生不主动学习，而是老师没有给予学生主动学习的机会。数学课中的数学，不是“未完成”的数学，而是“已完成”的数学，小学数学教学就应当把“已完成的数学”当成是“未完成的数学”来教，给学生提供“再创造”的机会，与此同时，也就给学生提供了主动学习的机会。在解决问题的过程中，使学生在动手、动脑、动口的过程中懂得如何学习数学；使学生在概念、法则、公式的推导过程中，体会数学知识的来龙去脉，从而培养其主动获取数学知识的能力。在数学教学活动中，教师既要启迪学生参与的动机，又要根据教材的特点和学生的实际去提供学生主动学习的机会，这是真正充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用的关键处。
三、激发自主学习的兴趣和动力
　　 学生有了问题才会有探索。在教学中教师应注意形成融洽、和谐、民主、轻松的教学氛围，让学生真正成为学习的主人，敢于向老师提问题，敢于向书本提问题。学生有了问题，才会对其作出猜想，才会进行科学的探究。在学生获取知识的探索过程中，要让学生体验成功的愉悦，感受主动学习的乐趣。当学生品尝到主动学习带来的成功乐趣时，他会产生再次追求这种情感体验的愿望。并且，教师在教学中要善于给每个学生成功的机会，引导他们在主动学习中不断体验成功。在学习中取得成功是学生精神力量的唯一源泉。使学生不断体验成功的乐趣，是主动参与不断深化的重要保障。创设课堂的成功情境，就要处理好学与评的关系，教师要巧妙、及时、适时地运用评价，让学生感受“我能行”“我会学”“我要学”的快乐。因此，教师的课堂评价一是要体现“三重”：重人，不是重分；重潜能，显现出来的是学生的今天，隐藏的是学生的明天，要坚信明天会更好；重动态，看学生的发展，在发展中看学生。二是要体现“三性”：全面性、差异性和策略性。比如策略性，学生不同，各有所长，各有所短，要变扬长避短为扬长促短；变留长弃短为留长容短。三是实行评价“金三角”：方向：比昨天、定今天、促明天。方式：师评、自评、他评、。方法：知识、态度、能力（特别注重学生的合作、创新和实践能力）。促进学生积极主动地学习，通过探索获得广泛的数学经验是素质教育的核心任务。在数学课堂教学中，成功地实施自主探究学习，让学生主动地参与学习过程，使“学生的主体性”在课堂教学中落到实处，我们的课堂教学也就更具生命活力了。
　　 总之，教学要变学生“被动学习”为“主动学习”，促进学生主动参与、主动提问、主动应用，这是实施素质教育，实现主体性教育的关键所在。只有坚持不懈的培养，才能真正把学生推到学习的主体地位，让他们积极主动参与获取知识的全过程，让他们认识到数学的价值，使他们喜欢数学，乐学数学，在数学课堂中争当学习的小主人。

　　 总之，数学是小学最基本的课程之一，数学的学习效果直接影响其他课程的学习，因此提高小学数学课堂教学质量具有重要的意义。只有改进教学模式，大胆创新，使小学数学与现实生活结合，创造探讨学习环境，不断提高学生学习兴趣，最后达到最高效的学习效果。
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