建立小学班主任与家长良好的沟通合作

马聃       山东省青岛市城阳区第二实验小学

摘要：小学班主任为家长和学生提供班级管理的服务,班主任与家长沟通合作的有效性是班主任的服务质量的保证。因此,班主任与家长沟通合作问题的研宄,对于小学教育尤其是班主任管理工作非常重要,而且对社会发展也有研宄价值。笔者作为一线教学员工建立与家长良好沟通合作尤其重要，也通过本文提供理论与实践的指导。
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    班主任是教师角色的一种,班主任与家长沟通合作和教师与家长沟通合作是两个相互关联的问题,班主任沟通合作具有教师的一些共性,同时又是一种特殊的教师沟通合作,它具.有“班主任”这一特殊教师所应该具备的一些特质,因而班主任的沟通合作不同于一般教师。

    一、小学班主任与家长沟通中存在的问题。

小学班主任不仅仅是上传下达(落实学校的教育政策方针,培养孩子的日常行为习惯),更重要的一项工作是如何面对学生家长,如何跟学生家长进行沟通合作,如何及时解决问题和化解矛盾,从而达到更好的沟通的效果。

由于双方沟通意识不一致,导致沟通理念不一致,双方对于一些重要的教学和管理问题有着比较大的分歧；双方沟通关注点不一致,导致沟通的效率低下;双方沟通合作的方法不一致,处理问题的角色不一致,导致思维和处理问题的方法存在分歧,使得班级的管理存在一定的困难;双方沟通的频率不一致,导致沟通的不对称,造成双方的沟通的不和谐,从而影响了沟通的效果;双方的沟通方式不恰当,导致沟通的低效甚至无效;双方因工作领域不同而导致双方的沟通障碍比较大,从而造成双方相互误解的局面,不利于班级管理工作的开展,成为影响沟通的重要因素。究其原因为三：第一是珙主仟和家长双方所想的和所做的不一致;第二是家长的态度与班主任的态度不一致;第三是班主任与家长沟通的渠道不一致。

二、研究班主任与家长沟通的理论与实践意义。

    班主任与家长的沟通、合作,有利于学生的健康发展。受传统观念影响,班主任与家长的沟通停留在表层、“信息不对称性”以及班主任缺乏沟通的技能等,这些因素都妨碍了沟通。在现代教育中,?班主任要灵活运用沟通技巧,建立沟通的意愿,采取不同的沟通策略,让沟通形式制度化,从而构建家长主动参与的平台,促进有效的家校沟通。

    本文研究的侧重点，在理论上可以丰富沟通合作相关理论,为沟通合作理论向纵深发展做出一定的贡献,使小学班主任与家长有效沟通合作的理论研究在实践的基础上进一步得到补充和落实,也为小学班主任与家长有效沟通合作提供一定的理论参考,作为有益的补充;二是在实践上,通过对小学班主任与家长有效沟通合作调查研究,目的在于为实践中的班主任与家长提供实践性指导。相对而言实践价值更为突出,有助于小学班主任解决实际的班级管理中出现的问题,解决教育理论和教育实践相脱节的一些问题,班主任在自己的实践中能够更好的成为班级的领导者、教育者和组织者,也有助于家长科学地指导自己孩子的教育和管理工作。

三、建立与家长沟通机制，促进双方良好合作教育。

作为一名担任班主任多年的一线教师，笔者对待教师与家长沟通合作中有自己的一套方式，在长期的实践中能够发挥良好的作用，笔者选取了常用的几种方式予以阐释。

（一）班主任与家长的沟通方法适当,才能更好地进行沟通

方法是指获得某种东西或达到某种目的而采取的手段与行为方式,方法得当又往往是解决重要问题的关键因素。规矩是定死的,是不轻易随着意志改变的,但是解决问题的方法是灵活的。作为班主任,跟家长沟通的时候,特别要注意沟通的方法。不同的场合,要用不同的沟通的策略方法。比如家长会这个比较正式的公开的场合,班主任的用词要非常注意。宁愿多表扬十个学生,也不要点名批评一位学生,除非这名学生己经屡教不改。尽管屡教不改,在公共场合我们还是要给他留点面子。

   （二）邀请优秀家长在主题班会课发言

    优秀学生,是班级里的中坚力量,也是班级的重要的领导力量。这些优秀的学生,起到了一个非常好的榜样作用和表率的作用。优秀家长在家长这个团队中,也是起着相同的作用。优秀家长的所言所行,对其它的家长也有着一定的表率的作用,以及引领和示范的作用。家长会上,如果让三位优秀的家长发言,每个人谈自己在教育小孩方面的成功的经验和体会,同时谈谈成功后的喜悦。这样,其它家长们就会学习到三份成功的经验,也会分享到他们的喜悦和快乐。当然,对于发言的优秀家长而言,他们也是快乐的,他们的快乐不仅是因为自己可以传递快乐,而且在传递快乐的过程中他们也是快乐的。所以,他们也是在和大家一起享受着这个过程。

（三）.班主任利用所担任学科为突破口,跟家长进行沟通

班主任要利用自己所担任学科为突破口,跟家长进行多方面多层次的沟通。语文老师兼任班主任工作,可以以语文老师的语言优,对孩子的性格特点、学习纪律、特长爱好等进行深入的了解,从而,在跟家长的沟通中,达到认识上的高度一致,从而利于开展工作。此外,还可以推荐学生参加作文大赛、书法大赛、学校广播站招新、阅读中外名著比赛等活动,培养学生的兴趣的同时,也拉近了班主任与家长的心理距离。

（四）班主任与家长互相激励,适量进行个别访谈

班主任是充当教育者,.家长是充当监护人,他们都是学生的纽带,都为了孩子们发展得更好。好的班主任,需要家长们的拥护。优秀的家长,也需要班主任的及时的鼓励。在对一些性格比较急躁、行为习惯不太好的学生,家长是非常苦恼的,班主任有时候也是很措手不及的。这个时候,班主任和家长,都不要相互指责,而是要看到对方的闪光点,互相激励。班主任可以抽取一定的时间,约家长到学校进行个别访谈,对家长的一些教育的理念和方法,进行一定的修正,从而更好地培养孩子。
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