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摘  要：校园定向运动是一项可以锻炼学生的体能、技能和智力的运动项目，对提高学生的综合素质有巨大的作用。本文对城阳区实验小学体育课开展定向运动的可行性及影响因素进行分析，并提出解决建议。
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前言
青岛市城阳区实验小学是一所“山东省规范化学校”、“花园式学校”,坐落于风景优美的海滨城市青岛。学校校园面积60余亩,建筑面积约20000平方米,体育场馆面积12000多平方米，校园环境风景优美，具有开展定向运动得天独厚的条件。根据学校的基本情况, 校园内外的天然环境条件, 以国家的教育方针和政策为指导, 特别是体育教学要为学生终身体育服务的指导思想，笔者认为实验小学有条件、有需要推广和普及校园定向运动。定向运动不仅是一项有氧耐力性运动, 学生在参与运动的同时还涉及到思考、认知、注意等智力因素，可以说定向运动能够促进学生整体素质的发展。
1  定义及开展情况
1.1 校园定向运动的定义
定向运动是参赛者借助地图和指北针,在尽可能短的时间内到达若干个被分别记在地图上和实地点的运动。定向运动包括定向越野、校园定向运动等。校园定向运动就是将这项运动的活动范围限制在校园环境内，有利于体育教师控制课堂和保障学生的人身安全，所以有人说校园定向运动是最安全的定向运动。
1.2       开展情况
定向运动在我国学校体育中开展极不平衡，只有我国南部、东部以及沿海地区该项目发展较快，青岛市乃至山东省定向运动的开展相对落后，在小学阶段开展定向运动的学校更是少之又少，目前青岛市尚无一所小学在体育课上开展定向运动。
2  实验小学体育课开设校园定向运动的可行性
2.1 符合新课标的要求
定向运动能够锻炼学生使用指南针和地图的技能，很好的发展学生的奔跑能力和耐力素质，提高学生的健康和安全意识，促进学生身心协调、全面的发展，这符合新课标“坚持‘健康第一’，促进学生健康成长”的课程理念；定向运动能够与学生的生活经验相联系，使每位学生体验到运动的乐趣，符合新课标“激发学生的运动兴趣，培养学生体育锻炼的意识和习惯”的课程理念；在定向运动的过程中，学生们团结协作，教师的干预较少，能够充分的发挥学生的主体地位，培养学生自主、合作和探究学习的能力，符合“以学生发展为中心”的课程理念；在定向运动中，学生可根据自己的身体素质和身体机能的实际情况选择路线和或走或跑的行进方式来完成任务，体现了新课程中尊重学生的个体差异的课程理念。
《体育与健康课程标准（2011年修订稿）》中也指出学校既要充分开发与利用校内的各种场地、设施等开展体育活动，如墙面、树林、食堂、较宽阔的走廊、空地等，也要利用社区的体育场馆、设施和器材等资源辅助教学。
2.2 符合现代小学生身心发展需求，丰富学生的体育文化
在教师科学合理的教学组织下，培养学生在运动过程中遵守纪律、爱护校园和集体主义感，提高学生的个人素质；在地形和路线复杂多变的情况下奔跑攀爬、克服障碍, 符合小学生追求惊险刺激的心理特点并能体验到成功的乐趣；学生在克服困难的乐趣中进行间歇式的越野跑，增长耐久跑的能力和锻炼心肺功能；在自然环境中进行,能使学生在繁忙学习之余，广泛接触大自然，放松身心；学生在寻找目标点进行路线选择时，主要运用启发式策略进行正向和逆向思维，锻炼学生的逻辑思维能力；定向运动作为学校体育的一部分，能够开阔学生的眼界，丰富学生的体育文化活动。
2.3 学校自然教学资源丰富
定向运动正是应《体育与健康课程标准》的要求, 合理开发并充分利用自然资源条件产生的新型教学手段。实验小学现有校园面积60余亩,教学楼、体育场馆分布合理广泛，植被覆盖面积大, 地面起伏，道路错落有致。校内小桥流水,亭台楼榭，自然环境优越。所以优越的自然环境和广大的校园面积能够为我校定向运动的开展提供丰富的教学资源。
2.4 占用较少的体育教学资源
校园定向运动对场地、设备、器材的要求不高，只要根据学校的实际情况设计出定向运动的地图和路线，并且可以用常见的器材替代专业器材。实验小学有70多个教学班，体育课全部集中在上午3、4节和下午1、2节上，有时候运动场上上课班级过多，非常拥挤，不能很好的进行体育课的教学。进行校园定向运动打破了场地和空间上的限制，实施途径简单，能够为其他班级的体育教学节约出空间和设备。
3影响实验小学体育课进行校园定向运动的因素及对策建议
3.1 领导认识和师资问题 

学校领导的肯定和支持是能够进行校园定向运动的基础。由于领导和教师对校园定向运动的了解较少，对在实际教学中出现的学生满校乱跑的现象势必会产生误解，因此要做好沟通工作，取得他们的支持和配合，以便推动校园定向运动的顺利开展。目前本校没有定向运动方向的专业教师，体育教师们没有定向运动教学、训练和比赛经历。这是限制我校开展校园定向运动的最大因素。定向运动不仅要求教师具有丰富的课堂教学经验而且要有定向运动的专业知识，目前学校需选拔出几个热爱定向运动、体能好、责任心强的年轻教师参加定向运动的培训，以满足教学的要求。
3.2 安全问题 

进行校园定向运动,一定要把学生安全放在首位。在进行该运动的过程中，学生大部分的时间是在教师视线之外的，学生的行为得不到体育教师的监视和控制，易出现安全问题。因此在定向运动开始前, 教师必须踩点布点, 将可能出现的安全隐患消除, 给学生一个真正的绿色、健康、安全的教学场地。这就要求教师不仅要对教学场地进行全面细勘查，科学合理设计行进的路线,避开危险地域和禁区,确保学生在定向运动中安全；还应该教会学生自救和他救，万一出现安全问题，在第一时间能采取正确的处理方式，将伤害减少到最低；最重要的是培养学生的纪律性和自我保护的意识，教会他们什么是可以做的，什么是绝对禁止的。
3.3 资源问题
校园定向运动要充分利用学校内的绿化区、教学区、办公区和各种运动场地作为教学场地；利用校内地形多变的优势，多变的线路布点,丰富定向运动的教学内容；也可以通过不同教学方法, 安排不同的教学比赛场景, 如双人定向、团体定向、接力定向等；通过不同的活动方式充分激发学生的兴趣，调动学的积极性和主动性，是他们体会到校园定向运动的魅力。
