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任何学生都有取得成功的愿望和潜能，他需要的是我们教师要去激发、发掘他们扎实的基本技能，而且形成健康的心理和良好的学习习惯。因此，我们教师就要为他们创造发展机会，为他们营造一个民主化的教学课堂，使他们能在一个亲密和谐的空间里主动发展。教学中，我是这样实施与运用的。
一、营造一个民主的课堂氛围。
为营造一个民主的课堂氖围，就需要教师以自己赤诚的爱心，饱满的热情，在师生之间建立一个信任、亲密、和谐、融洽的情感舞台，让学生愿意接近教师、乐于接受教育，对教师充分信任和爱戴．从而大胆地发挥自己的特长，积极培养自己的全面素质。教学中我是这样处理的。
l、在师生之间搭起一座依赖的桥梁。
爱是平等的，每个学生都有权利受到老师的重视。每当新接手一个班，我都会让学生明白：在老师的眼里无优差生之分，他们同处一个起跑线上，也许因基础不同或个性差异，有些同学前进步伐较慢、不过没关系。老师始终都是你的同路人，不会让你掉队。在我们的共同努力下，你也是最优秀的队员。让差生感受到，老师没有排斥我，意识到自己被老师重视，自然产生进取的学习动机。在往后的教学活动中，遇到令人难以接受的事，我能换位思考，冷静处理，对学生有宽容之心，把严格要求与理解结合起来，善于发现他们身上的闪光点，让他们感到我也有值得表扬的优点，我没被遗忘。和学生相处不摆师长架子，和蔼可亲，关心他们的思想、生活、学习及冷暖病痛。有民主意识，一视同仁，在课后说说心理话等等。从而学生信任老师，就有话想对老师说，有事敢对老师讲。有了师生之间的依赖做桥梁，教学就能在轻松中顺利开展。    

2、为学生创造亲密和谐的教学环境。
要创造良好轻松的教学环境。教师首先要有正确的教育观，树立学生是教学主体的思想，解决好教与学的相互配合问题。其次要形成师生相互喜爱的关系，使学生对教师产生亲切感，课堂上努力做到像孩子的朋友一样，充分利用情感因素，调动学生学习的积极性。老师全身心地投入，让孩子回答问题，没有任何思想顾虑。从而培养学生良好的心理素质和健康美好的情感。
二、倡导自主和合作学习，发挥整合优势
自主和合作学习，是指充分尊重学生的主体性，追求学生主动求知，培养个人的独创能力；同时注重师生之间、生生之间的合作，相互促进激活思维，达到“教学相长”的目的。叶老云：“教是为了达到不需要教。”教育的功能不是简单的知识传授，而是教给学生方法，培养学生的综合能力，从而实现自主发展。自学是“放”，合作是“导”，树立师生、生生“合作”思想。在“放”中激励学生树立创新意识，在“导”中提高学生的创新能力。
比如在文言文教学中，改变以往教师“串讲”为主，学生听记的教学模式。首先要求学生结合注释和查阅工具书，自主学习翻译课文，并要求学生养成根据上下文推断文意的能力，碰到疑难之处发挥“合作”学习的优势，师生共同讨论。这样让学生发挥自主和合作学习的优势，突出了学生的自主性。因此教学效果很不错，学生掌握得更清楚、更牢固。
三、调动学生主动参与意识。    

1、让每个学生成为教师忠实的合作者。
提高学生的综合素质，使他们“学会做人”、“学会学习”、“学会办事”，是教育工作的总目标。为了实现这个目标，我们要在不断的学习中、活动中，增强学生自我教育。自我锻炼，自我培养意识。“知之者不知好之者，好知者不知乐之者。”任何学习任务的完成，没有学生主动地配合，就只是“纸上谈兵”。
只要师生之间配合得好，学生在老师的支持、指导下，依赖和鼓动也就有了动力，有了信心，学生参与意识就会越强。得到培养锻炼的机会就越多，预期的目标就能在积极向上的氛围中轻松、活泼地完成。为提高教育教学质量创造良好的条件。
2、让每个学生都有参与机会。
要提高学生素质，让学生热爱学习，学会学习，引导学生高效率获取知识，就必须让每个学生都有参与机会。
教学中，所设问题，所选练习能让优生有用武之地，中差生有参与机会。既要提高中差生的学习积极性。给予鼓励和关心，又要使优秀学生积极性不衰退下来，对他们提出新要求、新目标，让学生听后能引起深思、品味老师的用心，激发他们不断进取。对具有不同特长的学生采取个别教学手段，逐个辅导，使每个特长学生得到充分发挥。教师对分阶段产生“暗含期待”后，这种信息，就会通过各种渠道微妙地传递给学生，学生就会对教师产生“好感、信任、尊敬”，从而激发学习动机，提高教学质量。也可以根据学生的爱好、年龄、性格等特点，设计、组织开展活动课，激发他们的兴趣，要求全体参加。现任的六年级，通过观察，发现学生非常喜欢朗读，我就抓住这一楔入点，在今后的语文课上多读、多听就成了训练的一个特色。可以举行朗读比赛活动，学生自由搭配，自由选材，自由形式，多项设奖，比出不足，练出水平。学生认识到“台上一分钟，台下十年功”，并体会到参与比获奖更重要。    

四、实施主体性教学，培养创新精神
主体性教学，就是指尊重学生的主体地位，培养学生的主体意识与精神，在教师的指导下，最大限度地发挥学生的主体性，以获得最佳的教学效果。
1、构建学生主体观。教师只是提供各种可能，让学生做出创新判断和选择，始终凸现学生的自主活动，教师允许学生课堂争议，鼓励学生敢于发表自己的独到见解，给学生提供自主学习的机会和时间。
2、是树立民主教育观，实施和谐教育和情感教育。在教学中：让学生有自由朗读、思考问题的时间，有提问题、训练语言应用的机会，有发表见解、参与辩论、纠正别人错误的权利，有求同存异、发现别人未发现的问题，从不同角度探索解决问题的新途径。
3、重视思维过程，加强学法指导，培养学生养成良好的思维习惯。思维训练是培养学生主体性的基础。将学生观察、体悟、感受、发现、应用、创造等思维过程放在首位。提倡思维方式多样化，如发散性思维、求异性思维、推想性思维、迁移性思维、批判性思维等，鼓励学生不断创新。
4、重视建立自主性教学模式。把培养学生自主学习的能力放在首位，吕淑湘先生早就提出：“教学的目的首先是培养自学能力，让每个学生的学习潜力都能够充分发挥出来。”变“封闭式”教学为“开放式”教学。如作文教学：改变过去的“范文赏析——写作借鉴——作文实践——教师讲评”的教学模式，为“确定目标——自由创作——互评互改——范文比照——总结提高”这一新的训练模式，突出学生的主体性。
俗话说：“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。语文学习的处延等于生活的外延。提倡语文教学要由课内向课外延伸，可以延伸到阅览室，延伸到学校生活，延伸到家庭与社会生活的方方面面。树立起为学生终身学习服务观念，指导学生主动关注社会生活，大量阅读吸收。
