小学品德与社会学科中人文素养的培养
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[摘要]人文素养是一个人多方面能力特别是创造能力的总支撑。人文素养缺乏,会直接影响学生的思维深度与广度,以及对问题的洞察力和对事物发展的前瞻能力,特别是创造力,从而最终会影响人的发展。通过教学实践，通过本课题的研究,笔者希望立足小学阶段品德与社会学科,切实探索出对少年儿童进行人文素养培养的有效方法和措施,并能起到一定的推广意义。
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笔者所讨论的“人文素养”,尤其是在品德与社会课程语境下，主要指做人应具备的基本品质和基本态度,包括按照社会要求正确处理自己与他人、个人与集体、个人与社会、个人与国家,乃至个人与自然的关系。它强调通过人文学科等知识的习得而形成一种人之为人的稳定的修养和品质。从根本上说,人文素养是人成长和发展的基本要素和前提。

一、课程改革呼唤人文素养。

    品德与社会课程是在小学阶段开设的以学生社会生活为基础,以品德教育为核心,促进学生社会性发展的综合性基础课程,是小学德育工作的主渠道。品德与社会课程注重人文精神的培育和人文素质的提高,以丰富的文化内涵来提供精神文化养料,滋养人的内在人文精神,可以极大地推动素质教育的进程。无论是社会发展的需要,还是课程改革的需要,都提醒我作为一名教育工作者,应将社会对人才的需要作为自己教育教学工作的出发点和落脚点,应立足于自己的学科教学,对学生进行人文素养的培养,使之具备良好的人文素养。让人文素养从“娃娃”们开始植根,我希望自己能对此尽微薄之力。因此,通过小学低年级品德与社会学科,培养学生良好的人文素养成为本课题研究的目的。    

教学活动体现学生生活经验、知识学习与社会参与彼此渗透、相互促进,旨在从多角度、多层面引导学生去理解、认识自我、他人和社会,并以此为基础上形成基本的道德品质。内容的广博,课堂的开放,实践的取向,与学生现实生活距离较远,这些都对教师理解、把握教材,组织课堂教学带来了很大的挑战。他们“逐渐意识到自己和他人的关系,意识到自己与集体的关系,意识到自己的权利和义务,习得各种社会交往技能,了解他人的评价并学会客观地评价自我,最终形成自我概念,发展自己的个性品质。”小学生是人的身心迅速发展时期,这一阶段中的生活经历与教育环境对学生产生重要影响,有的影响甚至是终生的。一些儿童青少年存在着许多不良的心理和行为倾向,如果得不到及时制止和纠正,则会直接影响到他们的品德发展。人文精神的回归和人文素养的培养已经成为世界性的共同课题,其成效将直接影响到社会的发展方向和人类的生活质量,越来越多地凸现出它的重要性和紧迫性。

二、人文素养在品德与社会课程中培养策略研究。

小学品德与社会课的最终目的是实现学生的全面、健康、和谐地发展,使学生具有独立的人格和个性,成为符合社会发展要求的德才兼备的人才。因此,在该学科进行人文素养的培养必须坚持以学生为主体,根据学生身心发展的需求以及学生品德形成、变化、发展的特点与规律来创新人文素养培养的方法和策略，也是笔者在日常教学中常用的几种教学方式。

（一）拓展延伸，吟诵故事童谣

吟诵古诗童谣教育对小学生的道德教育有着天然的优势。从人的社会化过程来看,小学阶段是人的品德、个性形成的重要时期。这个时期的孩子具有很强的可塑性,接受能力和模仿能力都非常强,所以也是教师、父母对孩子进行思想道德教育的最佳时期。从中华经典诵读教育的特点来看,它融于日常生活之中,教育与生活在时间、空间、活动上往往是统一的,更容易被孩子所接受。

例如，要让学生感受到父母的辛劳,并用实际行动表达自己对父母的感谢。我就补充了《弟子规》的内容,其中第一句,“父母呼,应勿缓;父母命,行勿懒。”就是教育孩子如何尊敬长辈、孝敬父母亲。对于小学生而言,只有在此基础上,才能谈到长大后关爱他人,培养社会责任感。这种古代为人处事的原则和道理也是和小学品德与社会学科的内容相吻合的。

（二）运用技术，生动展现人文素养。

为了让学生能够掌握人文知识,我在教学中整合信息技术,让课堂变得生动直观。通过形象直观、寓意深长、生动活泼、丰富多彩的音乐、美术、影视等活动,来陶冶和熏陶学生,使他们在愉快的活动中不知不觉地进行了人文知识的学习。利用现代多媒体技术制作课件或者给小学生播放一些录像,给学生较强的视觉与听觉冲击,这比单纯说教的作用要大得多。

例如在学习保护环境这一课程中，我播放了一些环境遭到破坏,植被遭砍伐的媒体录像,学生看到满眼的风沙、光秃秃的山岭,再对比一些美丽风景的画面,学生心理就留下深刻的印象。与此同时,启发学生认识到:“当今世界面临着大量的环境问题,这些环境问题己经引起全球的高度关注。对环境问题的认识和理解需要从我们每个人做起。”小学生是我国环境保护与可持续发展的重要推动力量。在新的思想品德课程中,从课程理念、课程标准到课程内容,或是彰显环境教育的目标和内容,或是蕴涵环境教育元素和信息。反映了科学主义和人文主义的协调平衡、生存与发展的协同融合,凸显了环境教育伦理、经济社会可持续发展以及人类的全面发展的课程价值取向。因此,强调人与自然之间的和谐关系,有助于我们进一步恢复人与自然之间关系的平衡,培养学生和谐的世界观。

（三）游戏活动丰富人文情感。

l、哑剧表演。

提出一个主题或一个情景,要求学生经过思考理解,不用语言而用表情、动作表演出来。例如,让学生表演与新同学或新老师见面的情景,表演如何赞美别人,如何喜欢别人,如何讨厌别人的情景等等。这种方法能够促进学生非言语沟通的能力,对平时遇到的不善于表达、沉默寡言的人,也多了一分理解和情感的沟通。

2、空椅子表演。

这种方法是让一个人先后扮演两个人的角色,并相互沟通。即把两张椅子对面放,让该学生坐在一张椅子上,假设对面是他平时不愿或羞于说话的异性同学。让该生表演彼此间曾经有的或可能有、应该有的对话,然后再坐到对面去,以对方的立场说话。这样多次重复不同角色的对话,可增强对对方的了解,从而,改善了双方的交往,提高子情感交流和交往能力。这种方法在小学阶段,在班主任老师和班干部的帮助下,比较容易做到,抓住这个年龄阶段是非常必要的。

角色互换。

跟前面的方法类似,只是参与的人可以有两人或更多。比如,让一名学生扮演学习中的落后者,另一名学生扮演帮助者,两人进入角色对话一段时间后,互换椅子或角色,再体验对方的语言和心理。以增强对他人的理解,改善本身对问题、对他人的片面认识。在实验中发现,这个办法比前一个办法更容易做到。因为对于性情怯懦的学生来说,这样操作时有一两个伙伴配合、引导、启发,不感到孤单,所以比较容易做到。
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