发挥情境教学作用    提高数学教学效率
山东省青岛市城阳区夏庄街道沙沟小学     张红      小学数学
　 摘 要：教学情境是一种特殊的教学环境，是教师为了支持学生的学习，根据教学目的和教学内容有目的地创设的教学环境。创设教学情境，可以增强学习的针对性，有利于发挥情感在教学中的作用，激发学生的学习兴趣，使学习更为有效。通过精心设计富有真实性、有效性、探索性、针对性、适度性的情境，让学生置身于逼真的情境中，体验数学学习与实际生活的联系，品尝到用数学知识解释生活现象以及解决实际问题的乐趣。从而能够更好的提高数学课堂的教学效率。
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　　 如何发挥情境教学的作用为小学数学教学服务，是一个值得探讨的问题，本文就小学数学教学中如何创设有效的教学情境提出以下几点思考。
一、唤起学生学习兴趣
　　教学活动的本质在于激励、唤醒和鼓舞，学生平时接触过许多令他们津津乐道的，带给他们无数欢乐的童话、寓言故事，会牢牢地存盘在头脑中，这些是他们的兴奋点，我们应该充分挖掘、利用，在数学教学中适当地给学生营造故事情境，能够有效提高他们的学习兴趣。
如教学“0的认识”这一节课上，在巩固新知的同时，给学生讲“小猴摘桃”的故事，然后提出问题：小猴来到果园里，它看到树上有几个桃子呀？可以用几表示？小猴看了很谗，吃掉了1个，这时有几个桃子？用几表示？小猴吃了还想吃，又吃了两个，现在树上有几个桃子？用几表示？小猴索性把最后1个桃子也吃了，现在该用几来表示树上的桃子呢？这样，学生的练习就是在故事中活动，在活动中学到知识。学生不仅感到轻松、愉快，提高了学生学习数学的兴趣，而且在不知不觉中，掌握的学习的内容，事半功倍。
二、激活学生学习思维
　　 课程标准指出：数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上。心理学建构主义学习理论则认为：学习是学生主动的建构活动，学习应与一定生活情境相联系。当学习内容和学生熟悉的生活情境越贴近，学生自觉接纳知识的程度就越高。所以，教师要善于捕捉数学内容中的生活情境，让数学贴近生活，要尽量地去创设一些生活情境，从中引出数学问题，让学生感悟到数学问题的存在，引起一种学习的需要，激活学生的学习思维，从而使学生更积极主动地投入到学习、探索之中。在教学《百分数的意义》时，创设了一个“如果你是主教练，你会安排哪位球员点球”的生活情境，进而引发学生讨论：从“谁进球最多”到“失球数谁最多”，再到“进球的可能性高”导入百分数意义的学习。教者通过生活情境的创设，不断唤醒学生已有的生活经验，拉近数学与生活的距离，从而进一步激活学生的学习思维，研究、分析、解决生活中的问题，使枯燥呆板的数学学习变得鲜活生动。
三、促进学生个性发展
教育家夸美纽斯曾说“应该用一切可能的方式把孩子们的求知与求学的欲望激发起来”。我们既然处在一个大的竞争环境中，不妨也在我们的小课堂中设置一个竞争的情境，教师在课堂上引入竞争机制，教学中做到“低起点，突重点，散难点，重过程，慢半拍，多鼓励。”为学生创造展示自我，表现自我的机会，促进所有学生的个性化发展。例如，在一次数学教研活动中，一位教师就根据教学内容并针对小学生心理特点设计了这样一种情境。讲授“8的认识”，在做课堂练习时，教师拿出两组0至8的数字卡片，指定一名男生和一名女生各代表男队，女队进行比赛。虽然此刻教师还没宣布比赛的规则和要求，可是全体同学已进入了教师所设置的情境之中，跃跃欲试，促使学生积极主动的参与到课堂教学。
四、提高学习主动性
　　 游戏是儿童最喜欢的活动，根据数学学科特点和小学生好奇、好动、好胜的思维特点，结合教学内容创设游戏对活动或模拟游戏活动情境，让学生在游戏活动中学习新知识，运用新知识。把新知识寓于游戏活动之中，通过游戏使学生产生对新知识的求知欲望，让学生的注意力处于高度集中状态，让学生在游戏中获到知识，提高了学生的学习主动性。例如，在教学“认识人民币”一课中，创设了一个购物的情境，让学生当售货员和顾客。学生在买卖的过程中，掌握了“元、角、分”的转换。又如在教学四年级的“统计”一课时，让学生两人为一组玩“石头、剪刀、布”的游戏，统计输赢的情况。学生在这种轻松快乐的氛围当中思考，在游戏中学习，有效的提高了学生参与学习的积极性与主动性。
五、培养学生能力
　　 现代教育理论曾提出过“三主”的观点：即课堂教学应以学生的发展为主线，以学生探索性的学为主体，以教师创造性的教为主导。所以，在课堂教学中，教师应创设一个探索性的学习情境，引导学生从多种角度，各个侧面不同方向去思考问题，以激发学生的学习兴趣，变“要我学”为“我要学”。如，在教学“平行四边形面积的计算”时，平行四边形面积的计算公式是教学重点，而平行四边形面积计算公式的推导又是教学的难点。在课堂教学中教师可以做这样的设计：先出示长方形框架并告诉学生长方形长3分米，宽2分米，请学生说出它的面积，然后教师捏住长方形框架的一组对角向外拉，长方形变成了平行四边形。这时提问：同学们能说出它的面积有没有变化吗？学生l回答：它的面积不变，还是6平方分米。学生2回答：它的面积变了，比5平方分米小。此刻，教师不必急于肯定或否定这两位学生的回答，给学生留一个悬念，这个平行四边形的面积到底是多少？怎样求得呢？根据小学生心理特点，他们一定会探索其中的缘由，而教师就应该给学生创设这种情境，放手让学生自己动手动脑去探索，自己得出结论。这样，学生求知欲望就被有力地激发出来，学习效果不但比教师讲述好得多，而且培养了学生的思维能力和探究能力。
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