高中化学课堂教学的研究与改进
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摘 要：在化学教学过程中，教师应充分利用教材资源，课前精心备课，着眼课标，转变教学方式，优化课堂，合理运用对比、创新、反问的方法进行教学，培养自学能力，从而实现通过优化课堂设计达到有效教学的目的。
关键词：新课程；化学课堂；精心备课；优化；反思
新课程改革要求在教学中以学生为中心。追求知识的完整性、全面性到更加关注学生人格的健全；这就对化学课堂设计提出了更高的要求。化学教学中优化课堂不仅能使学生准确的理解物质的本质特征，把握物质间的区别与联系，使学生很轻松的更好地巩固已学知识，更快地掌握理解新学知识，使零散的知识系统化；杂乱的知识条理化；使课堂教学呈现出事半功倍的效果。
一、着眼课标，多维化精心备课，
根据新课程标准钻研教材，根据学生实际、教学条件及自身的教学经验，选择最佳的教学模式。使课堂成为师生共同学习与探究知识、智慧展示与能力发展、情感交流与人格培养的殿堂。教师应按照学生的认知过程，结合学生实际，对教材进行科学的剪裁和恰当的调整，做到突出重点、把握关键，清楚先讲什么，后讲什么，哪些精讲，哪些简略，哪些引导学生自主探究。以形成一个崭新的、适宜的、完善的知识结构体系，让死板的教材变为学生易懂、爱学的材料。不同的学生，其学习的能力和化学基础都是有差异的，所以在备教材的同时，更要注重对学生的了解，就能防止讲与学脱离，就能防止学生茫然不懂，或过浅而使学生感到索然无味。备课时教师根据学生的实际及教学环境的实际，对教材进行新情境下创造性地组织和建构。以学定教，以学生的学为中心，从学的角度设计课堂内容。
1、把课本知识设计成让学生“多动、多讲、多问”的有意义的问题。
把教材上的基本概念、基本原理、基本操作、例题等基本知识改编成学生探究的问题，以问题为中心组织教学。把说话的权利让给学生，变“填鸭”式的旧教学模式为开放性的高效率课堂。
2、多点拨思维，探索规律。
当学生学习了某个知识点后，教师要善于点拨学生思维。启发学生思考探索，使学生有所发现，有所创新。在讲氨气的喷泉这节课时，可点拨学生思考和问答：（1）当挤压滴管的胶头使少量的水进入烧瓶时，为什么会形成美丽的喷泉？（因氨气迅速溶于水,使烧瓶内的气压减小将烧杯里的水倒吸而形成美丽的喷泉）,(2)为什么在挤胶头滴管前，胶头中有水而不发生喷泉现象，（因为胶头滴管的上方有空气，隔绝了氨气和水）,（3）还有哪些气体跟水可做喷泉实验，（极易溶于水或能和水反应的气体，如HCl、HBr、NH3等），（4）那Cl2、CO2、SO2、H2S、NO2可作喷泉实验吗（它们与NaOH浓溶液可以发生反应），（5）、什么情况下可作喷泉实验（一种气体在一种溶液（或液体）能反应或极易溶解而形成气压减小即可）。这样，学生在实验过程中动脑分析、思考中解决了问题，获取了知识，体会到了学习探究的乐趣，启迪了学生科学的思维，训练了学生科学的学习方法。
3、多联系实际生活
利用学生已有经验和体验，密切联系日常生活、社会生产，把理论和实际结合起来，活学活用，学生才会学得有趣，才会感觉化学就在身边。
二、转变教学方式，优化课堂结构
1、变“满堂灌”为恰当地引导、点拨
在新课改的背景下，教师更要注重帮助、引导学生检测和反思，让学生明白自己想要学习什么和获得什么知识，确立能够达成的目标；帮助学生对学习过程和结果进行评价。这就要求教师不仅要仅要“讲”，还要适时待机而“讲”，有选择的“讲”。学生自己能说出来的，教师不说；学生自己能学会的，教师不讲；学生自己能做的，教师不做。小组讨论------兴奋剂。
2、用教材教而不是教教材
作为中学化学教师，在教学过程中，一定要体现“用教材教，而不是教教材”的教学理念，要结合具体的教学内容，根据《普通高中化学课程标准》中的内容标准以及学生已有的学习、生活经验，在这三套教材中的有关材料重新组合为更符合学生认知规律的资源，以便学生在原有的学习和生活经验的基础上主动建构知识。
三、创新反思，总结和升华
教师应不断地进行课后反思，要学会在实践中反思，在反思中改进，在改进中前行。课后反思包括以下内容。
1、对教学目标的反思
首先，烦死知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观三个层面的教学目标是否全面落实。其次，反思重点、难点是否把握准确。最后，反思师生的达成度是否一致。教师要随时获取学生反馈的信息，调整教学方式和思路，准确流畅地将知识传授给学生，达成共识。
对教学技能的反思
其一，讲授是否准确，语言是否规范简练。其二，板书是否精当，书写是否工整，是否布局合理、层次清楚。教师的板书是课堂教学的“书面文字”，为学生理顺知识体系、起着画龙点睛的作用。其三，教具的使用、实验操作是否熟练、规范。
2、教学实施过程的反思
第一，反思成功之举。将教学过程中达到预先设计目的、引起教学共振效应的做法，课堂教学中临时应变得当的措施，层次清楚、条理分明的板书，某些教学思想方法的渗透与应用的过程，教学方法上的改革与创新等，详细的当地记录下来，供以后的教学参考使用。第二，反思“败笔”之处，对它们进行回顾、梳理。第三，反思教学机智。课堂教学中，师生的思维发展往往会因偶发事件而产生瞬间灵感，这些“智慧的火花”常常是不由自主、突然而至，若不及时利用课后反思去捕捉，变因时过境迁而烟消云散。
总之，精心备课，课堂上采用灵活多样的教学方法，重视学法指导，正确对待个别差异，作业精讲精练，教师不断地提高自身素质，探索教学规律，改进教学方法，不断努力，精益求精，才能大幅度提高教学效率和教学质量。
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