优化小学语文阅读教学方法的探讨
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　 摘 要：新课标下，我把学生放在教育教学的主体地位，贯彻落实以学生为主体、教师为主导的新型课堂，让学生充分展示其自身的才能，提高他们的学习兴趣。在课堂教学中，积极调动学生的阅读兴趣，培养他们的阅读能力。尤其在实际的课堂教学活动中，我以“小学生阅读能力的培养”为突破口，进而努力向其他内容延伸。
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　　 阅读教学对提升学生语文素养提高语文教学的质量具有极其重要的意义。因此，提高小学语文阅读教学的效率，切实培养学生的阅读能力，使其养成良好的阅读习惯，成为目前语文教学的首要任务。要提高学生的阅读能力，就要培养学生在阅读的过程中有“自己的看法”“自己的判断”“自己的心得”“自己的疑问”。如何让学生在阅读中加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，笔者认为，应从以下几方面训练学生的阅读能力。
　　 一、激发学生的阅读兴趣。学生一旦对阅读产生了浓厚的兴趣，就会把读书看成是一大乐事，就会释放巨大的潜能，觉得越读越有兴趣，越读越想读。有了这样的日积月累，何愁语文知识不丰富，语文阅读能力不提高。在阅读教学中，如何引起学生强烈的阅读兴趣呢？我认为要在阅读前、教学中和教学后三个阶段下功夫。阅读教学前，教师要调动学生的已知对课文内容进行预测、产生猜想。阅读教学中，教师要围绕文本中心意图，不断提出疑问或话题，使学生不断产生阅读愿望。阅读教学结束后，教师要根据所学内容激发学生课外阅读相关内容的兴趣，将学生阅读的视野拓展到更广阔的领域。这样，学生就会始终保持自主探索的浓厚的阅读兴趣。这对于提高学生的阅读能力，无疑是非常重要的。
　　 二、循序渐进培养学生的阅读能力。根据课程目标提出阅读要求，引导学生阅读课文时，所提要求要适合学生的年龄特征和知识水平，问题过深，学生无法回答，会挫伤他们的学习积极性；问题过浅，太过简单，容易导致学生浮躁，没有激情。因此，我在教学过程中遵循由浅入深、循序渐进的教学方法，坚持“跳一跳，摘苹果”的原则来训练学生：一年级和二年级上半学期阅读练习，我只训练学生借助汉语拼音读懂一句话，能用自己的话大体说出一句话的意思，我便予以肯定、表扬。二年级下半学期和三年级上半学期，我便训练学生不仅要读通、读懂一句话，而且要准确地断句，有一定的感情，且能用自己的话较准确地理解一句话的含义。三年级下半学期开始，我便提出更高的要求，要求学生把各句联系起来读懂一段话，进而读懂一篇文章。能够理解句与句之间的联系，能从句与句之间体会作者的思想感情。久而久之，学生都能做到逐句逐段的读懂文意，以致逐渐理解全篇课文内容，完成训练要求，达到教学目标。
　　 三、教师范读感染学生。 要提高学生的朗读水平，教师的范读十分重要。因为课文中有些地方需要以读代讲，有些地方不读好就不能理解好课文内容。有时朗读还可以营造气氛，让课堂气氛达到最高点。这就需要教师本身研究朗读，朗读好课文，把学生的注意力吸引过来，师生才能情不自禁地共同进入角色。当然，教师范读时要让学生边听边想，边看边画，正确听出节奏、停顿和速度，轻重缓急，让学生进入意境。特别像《十里长街送总理》这类感情色彩很浓厚的课文，更应该通过朗读来体会文中的思想感情。如果教师在学生面前朗读得平平淡淡，甚至结结巴巴，那就无法表达出全国人民在十里长街盼灵车，送总理的悲痛情景，以及人民永远怀念总理的无限深情，更难体会到中朝两国人民同中国人民志愿军战士依依惜别之情，更难体会到中朝两国人民之间用生命和鲜血凝成的深情厚意。为了达到以上目的，教师在指导学生朗读时，首先自己必须声情并茂的朗读。只有这样，才能感染学生，从而为理解课文奠定基础。
　　 四、营造“质疑探究”情境，培养学生自主探究能力。 阅读课中小学生的一点怀疑、一声感叹、一句批评，哪怕是一知半解，虽带着稚气，但只要是自己的独特体验，只要是自己的独立思考，都是可贵的。教师要会不失时机抓住学生心理状态，引导学生扩大阅读范围，浏览相关的书籍报刊，搜集筛选相关的信息，旨在让学生从这一过程中发现多种答案和新的问题，进而激励学生的发散思维，把各种各样的答案都摆出来，再比较异同、得失、长短、利弊，最后，从中筛选出一种较为满意的答案，或否定所有现成答案，而提出自己的观点并阐述理由。这时小学生心中的迷雾才能消散，小读者才会感到豁然开朗，语文课堂阅读才会步入小学生自由创新的天地，小学生的能力也可以充分得到提高。 一位教育家曾说过：“人的心灵深处，总有一种把自己当作发现者、研究者、探索者的固有需要，这种需要在小学生精神世界中尤为突出。”创设“质疑探究”情境，正是迎合了学生的这种心理特点，让学生在质疑并解决问题过程中获得新知，获得新体验，获得新方法，从而培养学习的自主参与意识和探究意识。
　　 五、自主选择自己所喜欢的交流方式交流。 教师应该为学生营造一个良好的发表自己言论的自由氛围，让学生能够发表自己的独特见解。教师和学生应该在平等的基础上，交流各自的理解，甚至可以展开讨论，应该允许学生保留自己的想法，使他们的个性插在上理想的翅膀，飞向光辉的彼岸。学生在个性化阅读中有了各种各样的体验和收获，那么他们当然也就希望和别人交流，让别人也分享自己的见解，和自己一起体验成功所带来的愉快，而要使学生的这种情感体验得到表述，就应该让学生选择自己所喜欢的交流方式。这样，学生的潜能会得到充分发挥，个性也会得到充分张扬，才能真正实现自我发现和发展，语文课堂就会成为学生个性化阅读的乐园，这时的学生是放松的，也是最真实的。
　　 总之，小学阅读教学中，我们必须审时度势，与时俱进，根据教材的内容和学情来展开教学，采取针对性的措施实现有效阅读，达到既定的教育教学目标，使学生的语文素养不断提高。 
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