新课程理念下对初中化学教学的重新思考
山东省平度市旧店镇龙山中学     刘丰信   初中化学

  摘 要：现代教学认为,课堂教学的重点应放在促进受教育者全面发展和综合素质的全面提高以及注重人的创新精神和创新能力的培养上,那么,如何把现代教学的观点、理论及措施传授给受教育者,使受教育者心理得到有效升华?开展探究性实验，既有利于发挥学习主体的积极作用，又能刺激学生多种感官，培养学生科学探究能力。
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　　 新课标强调引导学生体验科学探究的过程，启迪学生科学思维，培养学生实践能力，明确要求：“在教学中创设以实验为主的科学探究活动，引导学生在观察、实验和交流讨论中学习化学知识，提高学生的科学探究能力。”化学是一门以实验为基础的自然科学，是进行科学教育、培养学生良好科学素养的有效载体。 
　　 一、创设情境，激发学生探究动机
　　 情境，是教师为完成教学任务、达成实验目标而精心设计的一系列教学事件，既有无形的“情”，又有有形的“境”，二者的完美结合，促使学生受到“情”的感召与激励，受到“境”的诱惑而产生探究动机。作为外部因素，它可以很好地触及学生精神需要，打开学生心灵窗户，激发学生学习兴趣，点燃思维火花，使学生以积极的心态，投入到探究活动中。我们知道，教材上的化学实验很丰富，对于“好动”的学生来说，可以营造良好的教学氛围。教学时，我们针对学生渴望了解问题的心理需要，结合学生已有的知识经验，通过实验，创设问题情境，开发学生的思维，使学生能独立地在实验中找寻答案，提高学生分析问题和解决问题的能力。这不仅有利于培养学生探究能力，还有利于培养学生创新实践精神。
　　 二、变演示实验为探究性实验，培养学生实践能力
　　 美国一所学校的教室里有这样一条标语：“听了，我知道；看了，我理解；做了，我记得。”心理学家认为：听可以记住10％的信息；看可以记住30％的信息；动手做可以记住90％的信息。尽管学生学习知识绝大部分是通过视觉、听觉，但真实物体对人视觉、听觉、味觉等各个感官的同时作用，效果是最好的，印象也是最深刻的，也最能激发学生兴趣，激发学生实践欲望的。因此，在条件允许的情况下，尽量将一些教学演示实验改为学生随堂实验，变学生“看”为学生“做”，变旁观者为实践者，这样更能调动主体积极性，提高学生处理问题能力。这样做，不仅增加了学生实验机会，培养了学生的实验操作能力。而且，与实验有关的，如实验设计能力，观察能力，总结、分析能力，表达、交流、合作能力等都能得到有效培养。
　　 三、 充分发挥实验的作用
化学是一门初中应用性较强的实验科学,科学家为之奋斗的故事不胜枚举。根据教材实际巧妙设计实验质疑、实验应用质疑、科普故事质疑等提纲,有利于激发学生学习兴趣,实验能帮助学生认识和理解科学的发现过程，培养学生的创造性思维。因此，教师要尽可能地创设实验，引导学生自主探究。例如，在“二氧化碳制取的研究与实践”教学时，首先引导学生对比分析氧气和氢气的制取装置，得出设计气体制取装置的一般思路，然后根据二氧化碳的反应原理，由学生自主设计并动手装配一套最满意的装置，组装完毕后召开“设计装置展示会”，再由各组骨干同学作为推介员介绍其装置的优点，最后由全班学生作出评价。这种教学方式，有利于调动学生创造性思维和积极性。在学生这些自主探究过程中，要经常提出一些能激发学生创造欲望和创造兴趣的问题，尽量给学生多一些动手的机会，让学生在手脑并用的活动中迸发出创造的火花来。化学实验中各种生动、鲜明的变化现象,可以引起学生对化学直接兴趣,使他们积极主动地观察实验,获得丰富的感性知识。学生亲自动手进行实验操作,使化学变化重现出来,这有助于培养他们的实验操作兴趣,进而对化学实验现象产生原因的探究,更有利于培养学生稳定性兴趣和概括性兴趣,从而调动学生学习的主动性和积极性。　

　 四、运用课外活动，提供实验探究机会
　　 虽然说实验探究主战场在课堂，但由于化学教学课时少，仅靠课堂教学时间来进行实验探究，既不能保证学生实验的完整性，也不利于学生细致观察现象，总结经验。又特别是有的反映较慢、过程较长的实验。所以，我们可以拓展课堂到课外，让学生在课外活动时间里到开放的实验室去开展探究。这就要求学校和老师要毫无保留地为学生开放实验室，提供实验器材，让学生有自主探究的机会。当然，光有机会和条件还是不行的，因为实验主体是学生，他的探究动力才是决定探究事件发生的重要因素，如果学生没有探究欲望，甚至不想去，即使教师强迫，也不会助长探究能力。所以，我们在提供探究机会的同时，要多激励，多引导，用他们成功的实验体会激发他们，让他们“探”有动力，“学”有激情，“做”有成功感，能体验到实验探究的愉悦。
　　 五、运用家庭实验，发展学生创新实践能力
　　 得法于课堂，得益于课外。家庭化学实验就是“从学生已有的经验出发，让他们在熟悉的生活情景和社会实践中感受化学的重要性，了解化学与日常生活的密切关系，逐步学会分析和解决与化学有关的一些简单的实际问题。”不仅如此，还可以扩展延伸知识面，发展学生创新实践能力。对于家庭实验的要求，我们以小制作、日常现象入手，突出化学与生活的联系，发挥学生的主动性和创造性，并注重加强启发诱导，使学生利用身边的一些仪器或教师提供的实验仪器，由易到难来验证他们的实验方案以及结果是否具有科学性，若出现问题，讨论分析方案中出现问题的可能性，然后再讨论提出改进方案，继续实验，这样反复进行，不但提高学生的兴趣，调动学生积极性，而且也培养了学生的创新实践能力。
　　 综上可见，探究性实验本身就是通过问题的提出和猜测，通过多种方案的探索与研究，让学生获得信息获取、分析、判断、选择能力的培养。在此过程中，教师要重视运用实验解决问题的学习方式，让学生自己动手实验探究，把学生被动的接受知识转化为主动求知，由让我学变为我要学，这样就能提高学生动手实验、动眼观察、动脑思维、动口表达的能力，使学生的学习过程成为发现问题、认识问题、解决问题、创造问题的过程，学生创造能力得到发展，主动性学习得到增强。
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