小学数学教学中学生反思意识的培养
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　 摘 要：伴随着新课程改革和素质教育的深入推进，如何全面提升学生的自我学习能力已经逐渐成为摆在我们面前的首要难题。基于这样的现实背景，本课题深入剖析在小学数学课堂培养学生反思意识的重要性以及各种措施和途径，希望能为学生自我学习能力的提高奠定坚实、有力的基础。
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21世纪是一个知识经济爆炸的时代。在这样的一个特殊时代里，是否具备较强的自主学习能力已经成为能否成为当前社会所需人才的关键影响因素之一。然而，从目前了解的情况来看，学生们普遍欠缺自我学习和自我反思的能力。小学作为一个重要的学习阶段，我们必须着手加强学生的反思意识培养，而数学凭借其较为特殊的学科性质，更加需要学生们具备一定的反思意识。只有这样，才能全面提升自身的数学成绩，进而为自身综合能力的提高提供有力的保障。
 
在传统的教学模式中，教师在教学活动中居于绝对的中心地位，学生往往只能是被动的知识接受者。在这样的现实情形下，学生们逐渐失去了自我反思的意识，进而导致其反思意识和反思习惯的缺失。伴随着新课程改革的推进，虽然师生间的地位发生了一定的变化，但很多教师尚未完全实现自身角色的转变。
从走访、了解的情况来看，学生缺乏学习的积极性和主动性是导致小学数学课堂学生反思意识薄弱的主要原因，具体表现为：学生由于思想开小差无法跟随或者由于教师讲课速度过快等原因根本无法跟上教师的思路，这样很难进行积极、主动的思考，反思意识的培养也就无从谈起了。
在小学阶段，学生本身的学习任务就很重，压力也很大。但是，现有的教材虽然大胆尝试模块教学，但是还是暴露出一些不合理之处，导致学生往往无法准确理解模块的意识，而影响到自身的预习和温习的进度、效果。与此同时，小学过大的学习压力使得学生根本没有充足的时间进行事先的预习，大大影响了课堂上的学习效果，最终导致学生疲于追随教师的思路，而无法自主思考。
一、加强数学课堂中学生反思习惯培养的策略
1.全面转变教学观念，为反思习惯的培养奠定基础
要想加强小学数学课堂学生反思意识的培养，教师应该首先转变教学观念，充分尊重学生在数学课堂中的主体地位，为学生能够进行自主思考，自主学习提供必要的客观因素。为此，笔者认为我们从以下几方面着手努力：
2.营造轻松、和谐的数学课堂氛围
教师应该力求营造一种较为轻松、和谐的课堂氛围，选择轻松的方式对知识点进行必要的、准确的讲解，同时应该给予学生以必要的鼓励，鼓励学生大胆思考，大胆提问。只有在轻松、和谐的课堂氛围中，学生的反思意识才有可能得到最大限度的提高。
3.尊重学生的主体地位，为学生预留必要的思考时间
在传统的数学课堂上，教师恨不能在一堂课45分钟的时间里，将所有的知识全部传授给学生。然而，效果却并不容乐观。因为，学生接受知识的容量毕竟是有限的，如果不及时给学生以必要的思考学生，学生不但很难消化、吸收各种数学知识，而且很容易对数学产生一定的厌恶情绪，进而大大影响学生学习的兴趣和动机。因此，在实际的小学数学课堂教育教学活动中，教师应该充分尊重学生的主体地位，为学生留出部分时间，供学生进行思考、讨论和交流。只有这样，才能够有效保证课堂教学的效果，又能够促进学生反思意识的提高。
4.在情境教学中实现学生数学反思意识的提高
情境教学是当前课堂教学中经常采用的方式。小学数学课堂教学也不例外。因此，我们应该在在情境教学中实现学生数学反思意识的提高。教师可以这样设计教学活动：
教师可以首先简单介绍课程的相关内容，紧接着抛出问题，引发学生们的思考与讨论；当学生们听到问题之后，往往会陷入思考或者是开始激烈的讨论，甚至有的同学之间会发生争论。为了更加顺利地解决问题，学生们有的纷纷打开课本，有的开始自发形成小组，还有的自己在进行着思考…
通过这样一个简单的过程，同学们不仅进行了积极的思考，我们也可以顺利地引出本课的知识点。但是，需要注意的是，小学生的认知水平正处于一个较为特殊的阶段，因此在设计问题的时候，一定要充分考虑到这种特殊的认知水平，问题的难易要适度，否则很难真正达到预期的效果。
5.通过数学题目加强学生的反思意识
数学是一门逻辑思维较强的学科，因此，我们应该通过必要的练习题目来达到培养学生反思意识的目的。但是，我们应该特别注意以下问题：
首先，题目应有较强的针对性和重点性。在题目练习时，将重点内容和容易出错的部分进行重点练习，加强学生对这类题目的反思和归纳总结；在单元小结时，为学生留出一定的时间让学生进行知识点的回顾和反思，温故而知新。其次，在题目练习的不同阶段培养学生的反思习惯。在数学教学中，通过练习题目进行知识点的理解和记忆是非常重要的方式。因此，在数学课堂中要想培养学生反思的习惯，就必须将“反思”融入贯穿到审题、解题、纠错、归纳等过程之中。再次，通过对解题思路的反思提高学生的思考能力。对于小学阶段的数学题目来说，由于涵盖了较多的知识点，往往不是只有一种解题思路和方法。为此，教师应该引导学生对题目进行多思维、多角度的思考，从而能够提供多种解题思路。在这样的一个过程中，不仅能够达到巩固知识的目的，也有助于学生思考能力的全面提升。
总之小学数学课堂反思意识的培养有着较为重要的作用和积极意义。因此，教师应该对学生予以必要的引导，并采取多种措施和方法，帮助学生尽快养成积极反思的良好数学学习习惯。只有这样，才能最终达成小学数学课堂学生反思意识培养的目的。
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