基于器乐教学现状对小学音乐教育的探讨
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 器乐演奏是感知、体验、理解音乐的重要途径，是音乐课的重要教学内容；器乐教学从学生的兴趣爱好和个性特点出发，由学生自主选择，各取所需，充分尊重学生的个性和志趣；器乐教学体现了音乐学习的循序渐进原则、体现了在操作中体验、从实践中审美、从音乐本身出发学习音乐的原则。小学音乐中器乐学习机会的普遍性和大众性也是素质教育精神的重要体现和实现方式。
一、小学器乐教学现状
1.教学模式
长期以来，我国小学音乐课是以讲解、聆听、唱歌、游戏为固有基本教学模式。无论从新课改实施十年以来的实际情况看，演奏器乐尤其是演奏中西管弦乐队器乐几乎还只是停留在文本概念上，小学音乐教材中关于中西乐队器乐的知识，主要靠课堂讲解来传授。而作为教学主体内容的中西器乐作品的音响体验，主要通过聆听欣赏来进行，除极少数学校外，中西管弦乐队器乐的实践教学基本与音乐课无缘，器乐教学实际上仍处于弱势或缺失状况。
2.教育体制
在我国现行中小学音乐教育体制中，如果说器乐学习还有所存在，也主要被划归在学校的课外活动中，由学校组织各类乐团或课外器乐兴趣小组来进行.然而，课外活动显然不在现行课程标准的研制和实施范畴之内,更普遍的情况是，无论课内外，绝大多数学校基本看不到器乐的影子。
长期以来，少年儿童器乐学习的重任主要由社会音乐教育来承担，形成了“中国特色”音乐教育的局面。一方面，学校音乐教育缺失器乐教学，义务教育体制内的音乐课将器乐教学拒之门外，器乐教育不被重视，器乐教学目的更多的成为学生日后升学、工作的“工具”，巨大的儿童器乐学习需求被社会商业组织承担，并形成一个收益可观的商业产业链。
3.学校观念
国内的小学仅一些办学条件好的城市学校有学生乐团或合唱团。进入乐团是许多学生及其家长为了升学加分的功利性选择，而且只有少数艺术特长生才能进入乐团，享受音乐表演的权利。乐团在技能技巧上有相当的要求和门槛，大多数学生只能望乐兴叹，没有权利参与并享受亲自演奏音乐所带来的乐趣，甚至在校几年都少有机会现场聆听自己学校乐团的演出。因为这些乐团的主要目的和功能是作为学校体现素质教育的窗口，是为学校创品牌、争荣誉而设，与大多数学生的直接关系不大。
4.常规教学
一方面，音乐课在小学得不到重视，为保证主课成绩，音乐课被主课挤占现象仍然存在；音乐老师会产生委屈不满情绪，认为音乐教师工作量大但回报少。另一方面，存在学生喜欢音乐，不喜欢音乐课的现象，主要原因有单一枯燥的教学模式、不贴近生活的音乐教材、音乐环境营造意识差、社会媒体如“超女”“快男”影响等
5.师资力量
上世纪八十年代以后，师范音乐学科扩大规模招生，为我国近30年来输送了大量音乐教师，从需求上看基本上趋于饱和状态。但95%以上的小学音乐教师上岗后没有得到专业进修和培训，并有50%的教师会改行教任别的课程，30%则会从事行政管理工作。注重师资引进，缺忽视后续专业提升与培养。
二、国外小学器乐教学启示
据调查，北美、日本、欧洲等发达国家的中小学音乐课程均十分重视音乐实践，将音乐演唱、演奏作为音乐课程内容的核心，通过演唱演奏音乐作品，使学生在操作学习中获得对音乐艺术表现形式和内容的接触，感知和认识，在音乐表演实践过程中获得对音乐艺术审美特征的体验、领悟和理解，首先强调的是音乐表演实践，从演唱演奏的亲身参与中体验，在表演实践中审美。足见其对参与、表现、实践的重视与强调。
这里面渗透着一个重要的教育思想：音乐是人类的重要精神财富，每个学生都有享受这一财富的权利，都有珍视这一财富的义务；每个人都有基本的音乐潜能，学校音乐教育的任务是充分认识到这一点，通过有效的教育途径挖掘、培养这种能力，引导学生通过参与、表现、合作，获得愉悦的审美体验，促进人格健全，使生活更加美好，让音乐伴随孩子们的成长乃至整个人生。有了这样的音乐教育理念，任何以专业眼光和要求来对待大众音乐素养的普及和提高无疑都显得苛刻，任何以专业名义无视少年儿童学习权利和义务公平则更是一种狭隘。
三、对小学器乐教学发展的建议和对策
1.改变教学模式
针对少年儿童的身心发展特征与规律，以动手操作和实践为主要模式的课堂教学，比以聆听为主要模式的课堂教学更加具有良好的教学效能。小学音乐课教学应该以音乐表现为出发点和核心，实施以参与和表现为主的实践教学模式。
2.努力做到音乐教学的知行合一
作为音乐艺术表现的重要形式和内容，器乐教学应该是中小学音乐课的重要组成部分，中西方管弦乐队器乐或各民族各具特色器乐的学习，应该是器乐教学的主体。应将音乐知识的传授、音乐作品的欣赏与包括器乐在内的音乐实践密切结合，真正做到音乐教学的知行合一。
3.器乐实践覆盖全体学生
器乐实践不应只是少数艺术特长生的权利，而应该成为每个学生都可以选择的学习权利。改革现行的音乐课和课外音乐活动相分离的状况，将音乐课与合唱团、乐团等课外音乐活动有机融合在一起，将演唱、演奏实践活动的内容与地方和少数民族音乐的学习密切结合起来，覆盖到全体学生。
4.加快小学音乐教学的民族化改革
要想更好地传承我国优秀的民族音乐文化,我们的基础音乐教育就一定要充分认识到传统民族音乐在教学中的重要性，在教材选编上应贴近中国国情，摆正中西音乐的比例，突出民族音乐文化在基础音乐教育中的主导地位，为民族音乐文化的传承提供有效的平台和途径。
