在音乐中展翅高飞----小学音乐有效教学方法研究
山东省胶州市胶莱小学   曲德星    小学音乐
摘 要：学生就是国家的未来，教育的重要性不言而喻，而小学音乐不仅是教育的一部分，更是新课程理念教学的一部分。如果想在教育质量上上有所提高，就必须通过找到现在的缺点和相应的解决方法进行创新改革。
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　　现如今的教育更注重德智体美劳的全面发展，对小学生来说，与数学，英语，语文等枯燥、理论性强的课程相对比，音乐是一个比较轻松愉快的课程，所以在心里接受程度上来说，孩子们在音乐上的抵触心态更少一些，学起来更能接受。这种积极学习的心态，对孩子们以后的学习生涯来说是十分可贵的。另一方面，艺术教学为孩子们打开了另一扇大门，陶冶情操、净化心灵，不仅对他们的心理成长有好处，更能激发孩子们的想象力和创造力开拓思路。由此可见，音乐对培养学生的综合素质和心理健康有着十分重要的作用。
　　 一、当前小学音乐教学存在的的问题
　　新课程实施以来，有好多无效的教学，没有及时改正，让我们走了很多弯路。
　　 1太过于强调自主学习而忽视了对学生的指导
　　自主学习被强调重视，是为了让学生脱离老师的“满堂灌”式教学，一整节课的知识灌输会让学生觉得很累，自主学习的确有好处，同样的，完全让学生自己去理解书本，预习知识，查资料，学生是根本无法完全自己掌握知识点的，所以才会需要老师来帮忙解答疑惑，老师完全放手的话反而不利于学生的学习。由此可见，创新也是需要一步一个脚印，慢慢的完善，不能因为要加速改革而完全让学生自己承担知识的自主学习。对小学音乐教学也是一样，老师们太过重视学生们对音乐学习的兴趣，反而自己不怎么在教学上用心了。
　　 2太过于重视课堂热闹的氛围而忽视了知识的讲解
　　学校就是学习的地方，新课程理念提出了快乐课堂的概念。所谓快乐课堂，就是在课堂的学习过程中，大家能积极踊跃的参加课堂活动，跟上老师的课堂思维。而有的教师为了追求这种热闹的教学环境，而盲目的要课堂热闹起来，完全不管为了活跃课堂氛围而说的话是否和课堂内容有关，热闹的课堂不知有多少同学是在讨论问题而不是在趁机聊天。反而不如之前的“满堂灌”式教学，起码学生的思维能够得到锻炼。音乐教学也是如此，课堂上的互动太多，反而乱了应有的秩序。
　　 二、小学音乐教学的有效方法
　　
　　 1、创设情境，趣味导入
　　兴趣是人主动认识事物倾向性意识。只有提高学生学习的兴趣，才能更好地调动学生的积极性，培养学生的想象能力和思维能力，让教学达到事半功倍的效果。在音乐欣赏教学中，教师起着主导作用，这主导作用就是要调动学生的学习兴趣。教师必须在学生和欣赏的音乐作品之中间架起桥梁，教师要研究需要向学生传达什么，让学生体验什么。而教师在课堂上的导入，就是“架桥”的过程。导入是否成功关系到整一节课学生的学习状态，教师的导入力求简明、准确、生动，要认真分析教学内容，找准契入点，采用多种形式引导学生积极主动参与。最常用而且有效的方法就是故事导入法。所有的学生都喜欢听故事，针对这个特点，在欣赏前讲一下这首曲子背后的动人故事，或者是作曲家感人的生平故事，能引起学生想听这首曲子的欲望；还可以针对学生喜欢听流行音乐这的特点，用对比法来引导学生。例如在欣赏小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》时，先让学生讲述一下他们所知道的关于梁山伯与祝英台的爱情故事再播放小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》，让学生找到了对这首曲子的共鸣，然后学习“协奏曲”最后在学生感兴趣的基础上介绍奏鸣曲式，这样可以达到学生主动学习、主动了解音乐知识的目的。　　众所周知，小孩子是最有好奇心和活力的，比如在教学儿歌时，我们可以通过在课前找到相关的故事，在课前讲给小孩子们听，使他们能对这堂课的内容提起兴趣，这样在后面的环节中，就会让学生自己融入课堂，积极参加后续的活动。
　　 2、进行生动有趣的活动
　　游戏娱乐是人的天性，所以在教学的同时能够寓教于乐，是最理想的教学模式，增加了课堂趣味性的同时，不仅可以让学生记得更加牢靠而且能增进师生感情。恰当的游戏有利于课堂进程的开展，寓教于乐，能够启发学生的想象力。例如在教《丢手帕》的歌曲时，能和学生们进行游戏，就能让同学们参加课堂，使课堂氛围更好更活跃。同时，想要活动达到预期的效果，也要考虑到学生的性格，年纪等因素，挑选恰当的形式来展开活动，未必是游戏，也可以是以义工和别的形式。通过在教学中展开活动，能够让学生通过和教师的互动、对话等方式学会独立思考，个人探究，对话交流。
　　 3、适时适度的讲评
　　活动结束之后，对本节课的点评同样必不可少，学生需要鼓励，适当的鼓励可以让学生能够对学习的态度更加积极；相反的，如果学生有做错的地方，你同样需要耐心的劝导让学生懂得错误之处并加以改正。之所以说是适度，是因为过多的激励和批评都会对学生产生错误的引导，使他们无法正视自己的问题，或者觉得自己够好，不再努力，或者觉得自己太差，再怎么努力也只能这样，由此可见适度的评价有多么重要的影响。客观、有效的评价才能指引学生走向正确的方向。
　　
　　综上所述，一堂充满活力的音乐课，能让学生在轻松愉快的氛围中感受音乐的美妙和神奇，激发学生听赏音乐的浓厚兴趣，获得美好的音乐享受，从而逐步养成聆听音乐的良好习惯，培养学生的欣赏能力，逐步积累鉴赏音乐的经验。相信在每位教师和学生的用心努力下，国家的教育会越做越好，学生的综合素质也会越来越好。
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