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　 摘 要：科技不断发展，多媒体越来越多地应用到了课堂上。如何将多媒体应用于小学美术的教授过程中，使其提高小学美术的教学效果，这是教师们在日常的教学工作中要考虑的问题。多媒体具有集声光电于一体的影像功能，其在课堂上的应用能够有效地调动起学生学习的积极性，活跃课堂上的气氛。多媒体能够提供更加丰富的教学资源，对于培养学生对美术的兴趣和提高其创新能力有着重要的影响。
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　　 时代的不断发展，小学美术课堂上越来越多地用到了多媒体，它作为一种辅助教学的手段，能够有效地激发学生的学习兴趣，给学生以视觉和听觉上双重艺术感受，对于培养学生的艺术感受力有着重要的影响。多媒体在小学美术课堂上的具体应用主要表现在浏览和展示美术作品，进行绘画演示以及寻找创作素材等方面。它可以将课堂内容更直观的展现在学生的面前。
1增强美术欣赏的直观性
　　 美术课不同于其它科目主要进行知识的讲授，它除了讲解一些美术知识外还要提供大量的美术作品，培养学生对美术作品的欣赏能力。在以往传统的美术课堂上，由于作品资源的缺乏往往使美术作品展示较单一，美术欣赏变得枯燥乏味，学生的积极性不能很好地调动起来。多媒体技术的应用可以有效改善这一状况。在对美术作品进行欣赏时老师可以准备充足的丰富的美术资源在课堂上进行展示，同时也可以运用视频技术将美术作者的生平和艺术作品以视频的形式播放给学生们看，让学生在生动的视频中更加直观地感受艺术的魅力，大胆进行想象，提高学生的美术欣赏能力。多媒体还可以利用三维甚至多维的方式对美术作品进行展示，让学生通过不同的侧面加强对作品细节的理解。比如在学习《组合体与写生》这一节内容时，学生可以按一定的顺序浏览建筑物的内部结构和外形，对建筑的整体形成一个客观的认识。多媒体在美术课堂上的优越性是巨大的，比以往传统的教学方式教学效果好很多。
2工艺设计更加快捷方便
　　 在美术课中进行美术欣赏和工艺课程是培养学生素质能力的有效途径。为了达到更好的工艺设计效果，教师在教学的过程中要反复示范，学生通过不断地练习和认识才能充分地理解知识。工艺设计的教学内容对于填色非常讲究，电脑绘图有助于帮助学生进行不同颜色的组合与绘制。如在学习《形的重复》一节时，学生可以轻松通过剪切复制的功能对图形进行编辑和组合。电脑操作具有灵活性较好，操作简单的优点，不断地尝试往往能够产生意想不到的效果，有利于激发学生的学习和创造的兴趣。电脑操作较为快捷，使学生在课堂上较易获得成就感，对于培养学生的自信心有很大的帮助。电脑设计能够有效地弥补手工创作的不足，为学生进一步地学习美术工艺奠定了很好的基础。
3增强绘画教学的多样性
　　 在小学美术的课堂上，将电脑绘画与传统美术绘画结合在一起是一种较为新颖的教学方式工。由于小学生好奇心重，如何充分利用学生这一特点来更好地进行教学是教师需要思考的问题。多媒体类似于游戏的教学方法能够很好地吸引小学生的注意力，使其积极地参与到教学活动中来，很适合小学生的美术课堂。能很好地丰富学生的知识，开拓其视野，让学生充分地了解不同艺术特点和表现的手段，打下较好的美术基础。
4加强教学的实践性
　　 美术是一个实践性很强的学科，在教学的过程中有时要展示一件作品的创作过程往往需要很长时间，而且展示的时候受空间所限很难让全班同学都能近距离清楚地看清创作的细节，影响课堂的气氛和教学的进度。用多媒体进行教学就能很好地解决这一问题。如在《创造新的纸浮雕形态》一课中，纸浮雕是由形象的思维引导抽象思维的课程内容，这一内容中既包括对形的认识，又包含着平面构成的组织能力培养，所以要求学生有一定的动手能力。如何向同学们展示浮雕的形态，对制作技法进行细节展示，多媒体起到了很好的辅助作用。通过电脑展示，可以让学生欣赏多样的浮雕作品，体会几何形状的多变性，并对技法进行一些演示。在演示到浮雕制作过程时，既能让全班同学都能看清楚，又能较快速准确地将制作技巧展示给学生。电脑演示具有可重复操作的特点，可以根据学生的学习效果对有难度的地方进行重复的播放，直到学生能够很好地理解制作过程为止。多媒体的辅助教学大大丰富了课堂上所展示的内容，让学生体会到美术的奇妙之处，对美术产生极大的兴趣，保持对美术课的学习热情。
总之，美术是一门造型艺术，其教学过程中要重视资源的丰富性和直观性，让学生去体验艺术的美从而引起其学习的兴趣。多媒体在小学美术课堂上的应用大大提高了授课的效率，且对培养学生的艺术敏感性和对艺术的喜爱有着重要的作用。教师们要在教课的过程中充分地利用好多媒体，使其更好地为教学工作服务。
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