浅析中学图书馆开设阅读指导课的意义

山东省即墨市第一中学    孙娟

摘要：作为学校信息资源最为丰富和集中的公共区域，中学图书馆必须积极顺应新课改 的历史发展潮流，做好学生的课外阅读指导工作。本文结合多年图书馆管理实践经验，试就“中学图书馆开展学生阅读指导 ”进行了分析与探讨。 

关键词：中学图书馆；学生导读工作；内在关系；具体策略 

《中小学图书馆(室)规程》中明确指出：“组织形式多样的读书活动，对学生进行课外阅读指导，包括图书和图书馆知识介绍、工具书使用方法、图书的选择和读书方法以及读书卫生知识等方面的指导。有条件的学校可以开阅读指导课并纳入教学计划。”   随着课程改革不断深化，语文教学逐渐改变了单一的课堂教学模式，培养学生养成终身学习的习惯和能力成为了关键。让学生在知识的海洋中畅游，采撷知识，开阔视野，陶冶情操。使学生热爱阅读，享受阅读的乐趣，图书馆是学生阅读学习的重要地方，是课堂学习的延伸、拓展和深入，图书馆要通过增加各类各样有益的藏书，吸引更多的学生到图书馆来看书，拓展知识面，学到更多有益的知识。图书馆作为学校里藏书最多的重要场所在大力推进素质教育的今天，在深入进行课堂教学改革的同时，积极开展课外阅读活动已成为教育工作者的共识。很多学生从不去学校的图书阅览室，更谈不上去图书馆借阅图书，对自己学校的图书馆没有了解。开设阅读指导课，可以让每个学生兴趣浓厚地，了解图书馆，利用图书馆，使学校的各项资源充分利用人人共享。促进学生形成良好的阅读习惯，达到增长知识的目的。

   一、激发学生的阅读兴趣 

阅读兴趣是学生对阅读刊物、阅读过程整体表现出来的积极与渴望倾向，同时更是推动学 生将短暂的阅读欲望转化成持久阅读动机最直接也是最活跃的内在力量，对于维持学生的阅读思维以及全部注意力、提高阅读效率及质量等都有着极为积极的促进作用。由此展开而言，通过各种渠道最大限度上激发与调动学生的阅读兴趣即为图书馆做好导读工作的首要前提。中学阶段的学生思维逐渐发展成熟，因此他们整体上表现出好学上进、自尊心较强 的学习状态。鉴于他们的这一特点，我校图书馆在全校师生的大力配合下，多次召开了读书竞 赛活动、读书座谈会活动、图书馆优秀书籍展览等多项规模较大的校园活动。这些活动不但与 中学生奋发向上、积极昂扬的学习风貌实现了完美的契合，而且更为重要的一点在于充分调动了学生自主阅读的学习兴趣，为其在阅读过程中感受到乐趣与享受打下了坚实的基础。 图书室定期购进各类新书，增加藏书，保证图书的保有数量，才可能使同学们有书可读。可根据同学们的阅读兴趣，采取适当的形式和向同学们介绍新买的书，如开设图书宣传栏，定期制作、图片信息，传递给同学们让同学们在图书馆找到其喜爱读的书，除了在图书馆显眼的位置张贴名人名言，还要在课室及公共场所张贴，使学校营造一种积极学习的氛围。开辟新书展示区，根据学生的兴趣向他们推荐中外名著的简写本、科普读物、童话、寓言、故事等，向高年级学生推荐中外名著与经典、名人传记、散文、杂文、诗词等，划分不同类型的图书。从而激发学生阅读图书的兴趣，图书馆的宣传工作，打开知识宝库的大门，让学生在阅读中长见识，明是非，增智慧。因此图书馆工作人员应和专任老师相互配合。

       二、引导学生选择适合的优秀课外读物。

      正确地选择一本好的书，是学生深入读书、赏析的前提。中学生的知识面窄和社会经验的不足，还有其生活阅历及审美能力等方面的欠缺，如果缺乏必要的指导就会导致学生误入歧途，还会影响学生阅读的兴趣，因此帮助他们选择合适的书籍是很重要的。教师要多给学生推荐一些适合阅读的课外书籍，教给学生阅读的方法，创设各种阅读条 件，让学生得以广泛地阅读，从而促进学生阅读能力的提高，激发他们阅读的兴趣。 首先，要推荐有利于学生身心发展的读物，如歌颂人类勤奋、善良、坚毅、进取、崇高 人格等方面的读物。其次，课外阅读应该配合课堂教学。读物的内容和形式，尽可能和课内 阅读取得某种程度的联系，使课内外阅读得以相互促进。如学生课本中有《边城》节选，这只是整部小说的一小部分，为了使大家能通读或再读整部小说，可以通过论坛提示：《边城》 的结尾说：那个人可能明天回来，可能永远不回来。结合整部小说看，你觉得回不回来？以这样的方式激发学生的阅读兴趣。另外，要推荐与学生生活紧密相关的读物。如家乡的历史 人物、风景名胜、地理环境等方面的读物，人际关系处理、安全防范知识、卫生保健知识等 方面的读物。 2、保障课外阅读的有效性。 高中生的阅读，既是积累，又是打基础，有意识地在联系和比较中阅读，显得尤为重要。 图书馆可以充分利用馆藏资源，与相关课程教师合作，及时向师生发布与课堂学习内容相关的资源信息，引导大家在比较阅读中获得真切的体验。如屈原的《离骚》，文中只是节选了一部分，课下老师就可以让学生去图书馆借书，阅读整首诗歌，从而加深对诗歌内容理解，进一步学习屈原浪漫主义诗歌的风格。还可让学生借阅李白的《梦游天姥吟留别》，让学生把两首诗歌放在一起比较阅读，分析两首诗歌浪漫主义诗风的不同之处。 3、努力让经典走向生活。 尽管选择阅读经典的学生占有一定比例，但也要看到相当一些学生认为经典著作莫测高 深，敬而远之。教师要善于挖掘影响阅读因素中积极的一面，抓住契机，打通经典和生活的 厚障壁，引导学生走进经典。不仅要在口头上大力倡导阅读名著的好处， 更要做了榜样，自己要多读书，让学生因你的博学多才而欣赏你，进而仿效你广泛地阅读名 著。教师应做好指导工作，结合新课标和学生的阅读现状，科学地为学生推荐书目、安排制 定阅读计划、合理安排阅读时间等，指导学生循序渐进地进行经典阅读。

三、诚然，中学生在阅读中存在一些问题，他们课业负担重，没有太多时间阅读课外书，一般中学生的课外阅读可分为指导型阅读和自主型阅读两种，指导型阅读是老师指导下进行的，大多与课内学习配合，比较有明确的目的性；自主型阅读是学生完全按照自己的意愿进行的，有可能出现阅读的随意性和盲目性。根据教学大纲和教学进度，不同时期对不同年级段推荐不同的课外读物，把课外阅读与课文教学、写作教学以及听、说、读、写等方面有机结合起来，使它们相辅相成。学校应该定期组织学生开展读书心得交流、演讲比赛、作文等等。通过这些交流活动提高学生的各种能力和展示读书才华的机会，这样学生就会产生一种强烈的自豪感，激发了他们的读书兴趣。参加各种读书活动又可以推动和促进学生的课外阅读活动，这样学生的读书积极性明显地得到提高，也促进了他们学习成绩特别是语文写作能力的提高。

   总之，要真正给学生一个“自主探究，自由发挥”的空间和余地，给图书馆一个“合适”的位置，使其与课程改革“相依相伴”。中学图书馆应培养学生浓厚的阅读兴趣，主动协调内外部关系，进一步创新导读手段，强化导读效果，让课外阅读真正成为高中生学习生活的闪光部分，让 终身阅读成为他们持续发展的职业素养，让阅读伴随人的一生
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