小学科学综合教学策略研究
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摘要：小学科学课堂教学中存在着固定化、机械化、沉闷化和程序化等现象,缺乏应有的生机与乐趣,在学习和教学过程中不能真正反映学生的诉求。本文研究的目的就是为解决上述问题提供一种范式和参考。同时,也为新型学习观和教学观提供一种实践和理论借鉴。论文选题旨在小学科学课程改革背景下,坚持以学习为中心的科学教学,合理地吸纳主体性教育理论,深刻理解反思性教学理论的教学意义。
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    一、对科学学科教学的研究意义。

我国的应试教育历史漫长,应试思想根深蒂固,各个阶段的教学无不受到考试文化的熏陶和应试教育观念的束缚,导致以班级授课为组织的课堂教学中存在着一些严峻的问题:如重知识传授而轻能力提升、重教法而轻学法、重智力开发而轻人文关怀、重作业完成而轻智慧启迪、重标准答案而轻思维发散等弊端。有些教师竭尽全力试图革除教学中的弊病,匡正后天畸形的教学行为,为此孜孜不倦地努力和做出尝试,但结果往往是矫枉过正,采取了放羊式的方法不能有效发挥教师的主导作用。

小学科学的课堂应当是一种积极的和充满趣味性的课堂，它可以激发小学生好奇心和启迪智慧，是小学生开启奇妙世界的大门。该学科以培养学生认知世界和创新精神为核心,通过自己己获得的知识经验和新知识经验之间的沟通与衔接,积极构建和生成学生与文本、教师、学生、社会之间互动。在小学科学教学活动中，笔者致力于形成一种新型学习中心观,让学生在学习过程中真正回归到对真理的大胆质疑、对知识的殷切渴求、对知识的积极建构与深度理解。在这种背景下,探寻和挖掘蕴藏在人类情感中的隐性知识和事件处理的内隐方式,从而为小学生的健康成长注入一种的新活力元素。以科学学科为载体,让学生形成基本的学科文化素养和基本知识、基本技能以及问题意识、创新意识。

二、小学科学教学理念的形成与反思。

小学生科学教学是通过“目标-问题-思考-讨论-总结”这样的一个程序,提出每一个程序实施过程中应该注意的问题,并强调了小学生的主体性地位和教师的主导性价值,着重发掘小学生的思维能力,最大限度的提升小学生具体思维力。

以学习为中心的教学目的在于使学生实现听老师讲授与自己习得的统一,认知性知识与理解性知识的统一,储存知识与应用知识的统一,科学教学过程中思维严密性与人文理解性的统一。让学生真正学会认识和感知周围的事物,学会自我生存良性发展,学会做人做事提高修养,学会在共同生活中成就自我。“只有当既定的学习目标得到实现或形成时,学习者的学习行为才被认为是成功的,整个过程充分体现了学习者的自主性和创造性”。科学文化知识和基本技能的学习对学生的生活经验起活化作用,进而提高知识的整合。为了促进小学科学教育的良性发展,为小学科学理论研究者和实践工作者提供一种理论支撑与思想启发。个性化教育、开放教育、多元文化教育的培育方式，更能塑造学生的综合素养，对于小学生来讲，设立科学学科，就是让小学生开拓视野，体味生活，树立积极乐观的学习态度,健康文明的生活习惯,知恩图报的善良品质,促进小学生的身心朝更加健康、有序、和谐的方向发展，为学生提供一个想象的进步的空间。

3、 建立科学学科教学策略分析。

（一）摆脱课本束缚，将科学融入生活。

科学这门学科有独特的价值和意义，它来源于生活也回归应用与生活中，学生学习的结果是为了学以致用,为实现人生追求和自我价值的一种修行和践履。科学教师抓住同学的兴趣和爱好，把握学生的关注点，应当鼓励同学们多多动手，将课堂上学习到的知识用到解决生活问题上。

科学老师肩负着学生心智成长与开发智力的重任，要深入专研,透析教材,挖掘教材潜在的内容,为学生呈现一些鲜活的素材和实例。使数学教材生活化。教师不能沉溺于课本和教参,要深挖掘小学数学教材中的生活元素,使教材内容生活化,接近学生的生活和成长经验,是为学生发展服务的。通过多种渠道获取超文本知识,提高解决问题的能力,强调运用意识。注重校本课程的开发,也可以弥补现有教材的不足之处。

（二）培养学生的读书能力。

科学教师要引导学生多读书，培养学生读书的能力。教师在课堂要引导学生讲话有条理性,读书时要有感情,在读中体会概念和重难点,引导学生通过读书来理解科学问题的奇妙之处。我们更多的知识来源于生活，教师要在课堂之外的生活小事上为切入点，引导学生去观察，去思索，去主动提出问题。鼓励学生多读书，鼓励学生做出特别专题研究,指导和支持学生获取信息,读一本书,初步形成了以收集信息和信息处理。表扬那些遇到疑难问题时能够深入研究,从深度和广度上去解析问题的同学,在科学教学上要求学生收集图片、事例,并提倡在课堂上，让小学生主动为大家分享在课外学习到的知识与技能。

（三）教师“导学”与学生“爱学”相结合。

课堂教学是教师的“导学”和学生的“主动学习”参与互动的过程中,任何一个主体的缺失“课堂教学”的价值和意义会减弱,那最多只能算是满腔热情和一厢情愿。教师要审时度势因人而异调动学生学习情绪,充分合理地利用现有教育资源激发学习兴趣和热情,把握机会及时地满足小学生的好奇心和求知欲,只有学生带着火一般的热情参与到教学活动中来,才能发生真正的学习。此时,教师要善于调控,将学生饱满的精神状态和活跃的思维引导为学习的建构实现高效课堂。让学生体验趣味性的阅读,并积极参与热烈的讨论提出自己对问题的认识角度,同时能用简洁、概括的语言来回答问题,对技能能的知识熟悉并能操作熟练,形成学习的“正能量和正思考”。
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