小学数学教学生活化之探讨
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摘 要：小学数学教学生活化是在数学生活化、课堂教学生活化几种说法的基础上提出来的。这里所说的小学数学教学生活化，只是针对传统小学数学教学与学生日常生活严重脱离的现象提出的，并不是全盘否定传统的小学数学教学。小学数学教学生活化在激发和提高学生学习数学的兴趣，培养学生的自主创新精神，发展学生的数学应用意识和实践能力三方面有显著的效果，同时也推动教师的教育教学。 它有一定的教育学、心理学理论基础。小学数学教学生活化必须根据学生的实际情况，考虑学生认知特点，结合学生的生活经验。本文针对小学数学教学生活化实施中存在的一些问题，如过分追求生活原型，和生活挂钩形式化等，提出数学联系生活的限度要适当地建议。
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1、问题的提出

    数学产生于实际生产生活的需要，并随着生产生活进一步的需要而发展，最终又为人们的生产生活服务。数学与我们的生产生活紧密相连，不可分割。数学不仅仅是解决生产生活中实际问题的工具，更是技术和思想方法。在人类日常生活的角角落落、方方面面都有数学的应用，如存款贷款利息的结算、买衣服打折、手机那种收费方式比较划算等等都需要具备一些基本的数学素质。因此，数学课程改革提出：小学数学教学应该考虑学生现有的知识和生活经验，设计一些与学生的实际生活紧密联系的教学情景，或给学生安排一些实际活动，让学生从中获得必需的数学知识，基本的数学方法，培养解决问题的基本技能，更好地为生产生活服务。

2、小学数学教学生活化是中学小学数学教学现状的必然要求

2.1目前学生的学习状况要求小学数学教学生活化

    生活中，学生天天学数学，时时用数学，学生却对数学提不起兴趣，也不会应用数学知识解决实际生活中的问题，学和用两张皮，不能学以致用。这与传统的小学数学教学方式脱不开关系，学生获取知识的主要途径是教师在课堂上的讲解，活动的场所仅仅局限于教室内，学生完全依赖老师，没有探索的主动性，学生的创新精神难以培养，实践能力得不到很好的发展。 因此，必须让小学数学教学生活化。

2.2现有的教材要求小学数学教学生活化

    目前，教育界已经意识到小学数学教学应该密切联系学生的生活实际，在编写教材时注意力求教材内容与学生的实际生活紧密联系，但做得还不够好，涉及现实生活的内容不多，题目还比较陈旧，跟不上时代发展的步伐。这就要求我们数学教师结合学生实际情况，改造充实教材内容。

2.3目前的数学课堂教学效果要求小学数学教学生活化

    目前的数学课堂教学还是以传统的讲授为主，注重逻辑推理，忽视背景知识介绍，教学工具仍是黑板、粉笔，很少有人用多媒体，教学方式方法基本上没有改变。学生得到的知识几乎全部来自老师和书本，满堂灌和题海战术仍是老师的两大法宝，一节课都是老师喋喋不休讲解，好不容易熬到下课，面临的又是一大堆题要做，学生怎么能对数学感兴趣，虽然很无奈，但是迫于中高考的压力，只能埋头苦学，结果就是学生越来越反感数学。因此，这就要求我们的小学数学教学必须与学生的实际生活紧密联系起来。

2.4国际数学比赛成绩分析结果要求小学数学教学生活化

    我国中学生在各项国际数学比赛中表现突出，成绩优异，受到教育学界好评，引起了世界各国的广泛关注，中国数学教育的地位也得到了提升。但在对中、日、美三国的学生对比研究中发现中国学生不能应用所学知识解决实际生活中遇到的问题，应用能力差，应用意识薄弱，美国学生解决问题能力强，应用意识也远在中国学生之上。因此，教师应该切合学生的实际生活情景，从学生熟悉的生活实例中总结提炼出数学问题，让学生体会到生活中处处有数学，处处都在用数学，进而培养学生解决问题的能力和应用意识。

3、小学数学教学生活化实施中存在的问题及思考建议

3.1过分追求生活原型

    教育界普遍认为小学数学教学应该联系实际生活，如果联系得恰当可以使学生产生学习兴趣，还可以转化为学生自主学习探索的动力。一部分数学教师认为数学教学必须联系生活实际，如果小学数学教学没有联系生活就不是成功的教学。想给别人说明自己接受新理念并付诸于实践中，为了生活化硬是给一些本来不可以不需要生活化的内容穿上生活化的“外衣”，我们经常在一些公开课、汇报课可以看到为了设计出有新意的情境而费尽心思，生编硬造，没有科学道理，有的甚至严重到会误导学生。

    需要说明的一点是，不要认为是数学知识都能在生活中找到原型。有人认为生活服务于数学，恰恰相反的是，数学是为人类的实际生产、生活服务。不是所有的内容都可以生活化，也没必要每节课都创设现实生活情境，而应该看教学内容是否需要是否适合决定，基本原则是要对学生发现问题和解决问题有帮助。

3.2和生活挂钩形式化

    在实际教学中我们可以经常看到，有的老师表面上很赞成小学数学教学生活化，而在实际教学时只是将知识和生活简单挂钩，课的内容看起来现实，但却没有多大意义。如讲“一定能摸到红球吗”这一课时，只让学生摸球，从中感受不同的球摸到的可能性也不同。这种做法虽然有助于知识的掌握，但只是处在稍浅的层次。我们应该与生活联系起来，让学生了解知识背景，经历知识的发展过程，让学生主动参与到实践活动中来，运用已有的知识、方法、经验解决生活中的实际问题，感受数学的应用价值。在教学中联系现实生活容易引起学生的好奇心，激起他们的一探究竟的想法，促使多种能力同时得到发展，这才从深层次上达到了小学数学教学生活化的目的。例如在“哪种方式更合算”中，我们可以创设这样的情境：这里设计一个转盘游戏，某超市为了吸引顾客，设立了一个可以自由转动的转盘，规定：顾客消费满一百元就可以给顾客一次转转盘的机会。把转盘等分为 20 份，转动转盘，当指针停留在红色、黄色、蓝色区域时顾客就可以获得购物券，有 100 元、50 元、20 元三种，

如果顾客不愿意转转盘，可以直接获得 10 元购物券。对顾客来说如何设计才能使转转盘比直接获得购物券比较合算。学生积极参与，认真思考，热烈讨论，像这样的实际运用活跃了学生的思维，增强了策略意识，在很大程度上提高了解决实际问题的能力。

3.3思考和建议

    数学联系生活要有适当的限度，不是每节课都必须联系生活，什么内容都适合都可以生活化，也就是说不是每个知识点都能在生活中找到原型。数学内容包括纯粹数学和

应用数学，教学时教师应根据教学内容的需要适当渗透生活化。最初学习时，可以借助生活来帮助学生理解所学知识，到一定程度后，教学就不用完全依赖生活帮助。因为数

学是一门崇尚理性的学科。

    我们应该把生活化看作是一种教学工具，利用其辅助教学，可以使教师教得容易，更重要的是使学生学得也容易，生活化是为教学服务的，一旦变成负担就会拖累教学，

就不利于学生的学习。小学数学教学要生活化又要不失其严密性、逻辑性，这样的教学焕发出生命活力。在教学的过程中，有相当一部分教师过分注重创设生活情境，置知识于从属地位，让浓厚的生活气息冲淡了数学的本味，给原本很简练的数学穿上了厚重的生活外衣。实际教学效果往往事与愿违，学生在分析理解题目意思上投入了大量精力，浪费大量宝贵的时间，拨开厚重的层层生活外衣找出对解决问题有用的信息已经让许多学生晕头转向，他们从中体会不到学习的乐趣，怎么可能产生学习兴趣。小学数学教学生活化就是把学生带入一个熟悉的生活情境，从最大程度上提高学习兴趣，调动学习的积极性，让数学学习更扎实、生动丰富。在教学中怎样处理好数学与生活两者之间的关系，如何在教学中把握好数学联系生活的限度，是我们目前急需解决的问题。面对新课程，小学数学教学生活化应该更实在一些，不要跟风。

参考文献

[1]吴晓红 什么是数学教育生活化[J].东北师大学报,2005(4).

[2]林燕娟“.生活化”数学教学的尝试[J].江苏教育,2004(1).

[3]张军 从生活入手，构建生活化的数学课堂教学[J].内蒙古师范大学学报：教育科学版, 2004(4).

[4] 曹一鸣.数学教学中的“生活化”与“数学化”[J].中国教育学刊，2006(2).

