在小学数学教学中实施创新教育
山东省平度经济开发区小学     徐美霞  小学数学
摘 要：为了激发学生热爱数学的热情，培养学生学习数学的兴趣，积极推进小学数学课程改革，有效地改进中学数学课堂教学行为，探索适应中学课程改革要求的数学特长生培养模式，促进优秀人材的培养，我以创新教育为突破口，在培养数学特长生方面进行了一些有益的尝试和探索。创新教育贯穿于数学课堂的全过程。激发学生创新兴趣，鼓励学生勇于思考，胆大发挥，学生就会有所创造，达到培养学生创新能力的确目的。
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　　  小学数学教学中培养学生的思维创新能力具有无限的空间。课堂教学中的导入新课，知识的系统总结，概念、定律性质和法则的归纳，到运用数学基本理论去解答数学题目的整个过程，可以不断的培养学生的创新能力，树立学生的创新意识。根据数学课的特点，教师要引导学生在数学学习中努力发现新知识，把掌握的数学知识运用到生产、生活的实际问题中去。教师要鼓励学生大胆想象、大胆发挥，发明创造，使学生投身于创造性的学习活动中，为适应时代要求，立足于社会、服务于社会奠定坚实的基础。
　　 一、实施新型教法，激活学生个性 
　　 新的课程标准从教的角度要求教师根据学生的特点，在尊重学生主体的基础上改变传统授受式的教学模式，构建新型的教学方式；从学的角度要求教师把课堂教学定位为以学为主的教与学的协调统一，构建新型的学习方式。在新课程理念指导下的中学数学教学中，教师要从学生的实际出发优化教学内容，整合教学资源，形成科学的设计，选择科学的教学方法，因材施教。具体到教学过程中，就是对学生差异的客观存在充分认识，以教师特有的宽容心和耐心尊重学生个体差异，发现学生差异中隐含的教学资源，在课堂教学的具体环节中把握能够展示学生个性，培养学生能力的每一个契机并进行充分的利用。 
　　 二、创设新奇的学习情景，激发创新意识
　　 创设一定的情景，使学生在和谐、愉快的气氛中学习，激发学生探索知识的热情，提高学习质量。例如在数学活动课中，提出问题，分小组进行解答，让他们在讨论中得出结果，这是其中一种做法。又例如，在讲授新课时，先放手让他们根据以学知识；加上自己的推想，把要学的东西先尝试着解答出来，然后各自把自己的思维过程在小组内发表交流，也是一种好的做法。“好奇”是儿童的天性，他们对许多事情喜欢问“为什么”还常常会提出一些奇怪的问题，这样的好奇心是“创新”意识的萌芽，对此教师必须加以保护和鼓励，并努力调动和培养。如教学“有余数除法”时，教师在黑板上出示若干个按红、黄、绿顺序排列的气球对学生说：“我闭上眼睛，你说第几个，我就知道它是什么颜色的。”经过玩游戏，学生兴趣高涨，急于知道其中的奥妙，从而为探求新知识创设了情景。
　　 三、延伸教材，启发学生创新发展
　　 创新思维是以已有的理论知识为基础，以不同事物的特点为依据，把新旧知识联系起来进行思考，抓住共同点，区别不同处，综合运用自由驰骋，向纵深扩展，形成新的结论，运用新的规律解答新的问题。教学乘法分配律后，学生从中懂得了两个数的和同一个数相乘可以变为两个加数分别同这个数相乘，再把两个积相加。课后思考出示25*（20-2）和25*20-25*2两式大小的比较题目。学生通过计算后得出结果相同。我启发诱导学生把这一题目同乘法分配律进行比较，同学抓住了相同点和不同点，由此大胆地创新思考，总结出一个新的乘法定律：两个数相减的差同一个数相乘，可以把这两个数分别同一个相乘的积相减。这样使教材的内容得到了延伸，学生创造性地发现了新规律，并能创造性地应用这一规律对两个数的差乘一个数进行简便计算。学生不仅对分配律加深了理解，又是学生在乘法分配律的应用得到了推广，对培养学生的创新思维能力达到了意想不到的效果。
　　 四、鼓励学生创新，培养学生自我创造力
　　 创新能力的培养，首先是创造性思维能力的培养，主要表现为解决问题过程中思维的新与活。美国的学生思维能力活跃创新意识和动手能力强。因此，我们应向美国吸取一些好的做法，多给学生一些创造性的工作，教师要让学生积极参与课堂提问，开动脑筋，拓宽思维，开发相象并发现自己在分析问题、解决问题时的不足之处。一次同校的老师问我一题如何解答。我就把这题提供给四年级学生进行研究。题目是：“一个两位数减去3的差再与这个两位数相乘，积是2754，这个两位数是多少？”本题需要用初中的一元二次方程解，而对小学生常规解法是行不通的。我鼓励学生不畏艰难，勇于思考。有位学生不懈努力，运用超常的思维方法解答了出来。他大胆设想：首先尝试用50*50=2500，结果小于2754，又改用50*53=2650，结果仍小于2754，再用51*54试乘，结果正好是2754。这样学生在多次反复探索中大胆发挥、大胆创造最终得到了正确的答案。他把独特的喜悦带给了老师，也送给了来一同分享。平时学生在学习中遇到了难题，我不急于解答，而是让学生充分发挥他们的聪明才智，勇于尝试，让学生在更多的机会中产生独自的见解，有意识地培养学生自创能力。 
　　 总之，在小学数学课堂教学中要鼓励学生大胆创新，自主探究，敢于挑战教材，挑战教师。如果每一节课学生都能对所学的知识多问几个为什么，甚至能对一些概念、定理、公式提出独特的看法，这样才会不断有新思想涌现，久而久之，他们才会逐渐树立创新意识。在数学教学中，不断地改进教学方法，更新教学观念，培养学生创新意识，才能提高学生学习数学的兴趣。
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