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摘 要：班级作为师生交往的主阵地，是师生关系建立的常用平台，与其说加强班级管理，倒不如说是建立和谐的师生关系。为此，教师要多想法子，多搭台子，让学生主动参与到班级管理中来。
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美国心理学家罗杰斯曾经说到：“人的先天潜能是无比优秀的，后天教育就是创造一种适宜的环境与条件使之得以实现。这种环境与其说是物质的，不如说是情感的，尤其是良好的人际关系。”班级作为师生交往的主阵地，是师生关系建立的常用平台，与其说加强班级管理，倒不如说是建立和谐的师生关系。古人曾说“亲其师信其道”，那建立平等民主的师生关系，缩短师生距离，自然就是班主任的管理之道了。所以，我认为班级管理，必需建立和谐的师生关系。
　　 现代教学论指出，教学过程是师生交往、积极互动、共同发展的过程。师生交往是否有利于学生发展班级管理的终级目标，也是是班级管理能否按照新课理念来操作的前提和保证。我们知道，和谐的师生关系，是各种教育关系中最基本的关系，是一切教育的基础。班级中的师生关系对每个学生的情绪、学习和生活都有着重大的影响。良好的师生关系不仅有利于形成健康和谐的班风，培养班级学风，达成教育教学目标，还有利于激发学生学习积极性和主动性。因此，作为班级管理的主导者、教育活动的设计者、教育过程的调控者、教育成败的责任者，我们必须想方设法建立和谐师生关系，推动班级管理有效发展。
　　 一、更新管理理念是前提
　　 传统师道尊严，教师至上，把学生作为“管”的对象。这不仅忽视了学生在班级管理的主体作用和意义，也低估了学生自我管理能力，违背了管好一个人，汇成一个大班级的管理理念。现代教育学研究认为，教师和学生都是班级管理的主体，都是具有独立人格价值的人，两者在人格上完全平等，即师生之间只有价值的平等，而没有高低、强弱之分。师生关系是一种平等、理解、双向的人与人的关系，这种关系得以建立和表征的最基本形式和途径便是交往，离开了交往，师生关系就只是外在的，而不能成为教育力量的真正源泉，甚至反倒成了教育的阻力。在传统的师生人际关系中否认了学生的主体性，忽视了学生的主观能动性，强调外部环境和力量对学生的作用与影响，把学生当成接受知识的被动载体。这样的师生关系和学生观不利于发展学生的创造性和个性，更不利于学生良好人格的养成，阻碍了教育教学的发展。因此，我们必须更新观念，让学生参与到班级管理中来，成为管理主体。
　　 二、实施民主管理是关键
　　 班级管理虽然管理范围不大，对象较单纯，但也需要我们认真考究，掌握一些管理学上的知识。君可见，大凡班级管理经验丰富的班主任，管理学知识也是一摞一摞的。管理学上常把管理分为这样几种方式，强制专制型、仁慈专断型、放任自流型和民主型等，这些管理方式，大多认为现行学生管理需要民主型管理。运用民主型管理方式，不仅是尊重学生的表现，更是把学生作为班级管理主体的作法。实践中就要体现在班主任在班干部选举、评优选模上绝不能包办代替，而是征求全班学生的意见，在班集体计划的制定和班级活动的开展方面尽量征求同学的意见，这样学生才愿意同老师一起工作，他们会相互鼓励，独立承担自己的任务。更重要的是教师不在时，他们能自觉地学习、工作。因为这此规则和要求都是他们自己曾经许下的“诺言”。
　　 三、多与学生交朋友是手段
　　 教育就是爱，班级管理更需要爱。关爱学生是教师的神圣职责，更是班主任管理的首始，无爱不管理，管理也是没效果的。对初中学生的关爱，就体现在日常交往接触中，让学生感觉到教师关心，让学生心灵深处体验到关爱的温馨，从而把班主任当作自己学习中、生活中最真诚的朋友和伙伴。教师在与学生交往中，不能以教师自居，要平等以待。因为平等是建立人际关系的前提。人都有友爱和受人尊重的需要。都希望得到别人的平等对待。人的这种需要，就是平等的需要。所以，改善师生关系，首先应从观念上改变教师占主导地位的状况，把学生置于师生交往的主体地位。比如班上的所有同学，你能顺利地叫出他们的名字吗？对每个学生的喜好、需求与困扰主动了解了吗？要想成为学生的朋友，就必须放下教师的架子，待人正直、诚恳、随和，思想开放、富有激情并有一颗永远年轻的心。特别应向问题生，如单亲家庭学生、学困生、留守学生、残疾学生等开绿灯，多和他们做朋友，交心谈心，其实他们心里有更多鲜为人知的教人真谛需要教师了解。
　　 四、常和学生沟通是保障
　　 教学就是师生的互动交流，班级管理实际上就是一个相互沟通的过程。除了平时应多和学生谈心外，尤其应注意每当学生犯错时和学生沟通的艺术，千万要冷静，要设身处地站在学生的立场上想想：他为什么会犯这样的错误，对其他同学有没有影响，有多大影响，问题普不普遍，然后才分类处理，如是较普遍的问题或影响较大的问题让学生充分展开讨论：他做得对不对，为什么，怎样杜绝类似的问题出现，使全班都受一次教育。如仅是个别学生身上出现的问题，宜采用个别谈话，要犯错误的学生主动找找犯错误的原因是什么，犯错前你是怎么想的，现在你又是怎么想的，如何保证今后不再犯类似的错误，最后写下来保存起，时时提醒自己。对极少数品行恶劣、又不愿认错或累教不改的学生可以请家长或监护人协助教育。如果不分青红皂白破口大骂一通，不仅不能达到教育的目的，反而师生之间易形成对立情绪。有时，要懂得如何保留不同的意见；有时，过分争执无益于自己且有失涵养。通常，应不急于表明自己的态度或发表意见，反而让人捉摸不透，谨慎的沉默就是精明的回避。对教师而言，沟通不仅意味着具有充分的词汇、合符逻辑与清楚明白的表达方式，而且意味着要针对学生的水平，在各种情境下用学生最能理解的语言来表达思想和观点。
　　 总之，班级管理离不开良好的师生人际关系。我们要多想法子、多搭台子，促进学生师生关系和谐发展，从而让学生主动参与到自我管理中来，使他们自觉成为管理主体，通过管理学到更多教科书上学不到的知识，为学生将来成为合格公民奠定坚实基础。
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