在小学英语教学中培养学生创新能力摭谈
青岛经济技术开发区实验小学   张欣  小学英语

摘  要： 如何在教学中培养学生的创新能力，是每一个教育工作者不可忽视的问题。本文就就小学英语教学中如何培养学生的创新能力的问题来谈几点体会。
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 《英语课程标准》指出，基础教育阶段英语课程的其中一个最重要的任务是：要培养学生的观察、记忆、思维、想象能力和创新精神。如何在教学中培养学生的创新能力，是我们每一个教育工作者不可忽视的问题。在这里就小学英语教学中如何培养学生的创新能力的问题来谈几点体会。

一、重视培养兴趣

英语教师的教学重点是放在教学内容，教学大纲和考试形式上呢，还是将教学注重点转移到学生的性格、兴趣、情绪等方面的培养和控制？这是，现代教育思想转变的重大原则问题。事实证明，认为自己“民主、开放、平静、友好、体贴、乐于助人、聪明、富于逻辑性和快乐”的人，一般来说，其学习英语成功的可能性要大于与上述性格相反或相差极大的学习者。另外，在外语学习过程中，由于外界因素的影响，学习者会出现焦虑沮丧烦躁不安等情况，英语教师作为教学活动的组织者，应注意对外语学习者情感因素的培养和控制。尤其是在小学的低年级阶段，英语教师要培养对学生的亲近感。在课堂教学中英语教师要十分尊重学生，注意激励学生，关注学生学习过程。在当前“减负”工作中，英语教师尤其要注意体察学生在课堂上的心理感受，亲近学生，使学生喜爱英语教师和英语课，从而提高英语课堂教学的效益。
二、 鼓励学生求异思维

“学起于思，思源于疑” 。学生有了疑问才会去进一步思考不同的问题，才会有所发展，有所创造。在英语教学过程中创设质疑情境，鼓励学生的求异思维是必要的。它是指在教学中，教师创设一个问题，鼓励学生打破思维定势，敢于“say No”,从而让学生多侧面、多角度地思考问题。例如，我们现在所使用的人教版PEP小学英语教材的课文当中的很多例子并不是于我们现实生活相符的，五年下册中关于四季的描述都是非常分明的，特别是在冬天，孩子们的活动就是“make a snowman, play with snow, go skiing等等，当我问学生 “Why do you like winter ”的时候，有学生会不假思索的回答： “I like winter because I can make a snowman.”当我接着问学生：“Can we really see snow in winter in Dongguan?”孩子们都愣了一下，摇头说“No!”经过引导，马上有学生造出一组新的句子：“I like winter best because the Spring Festival is in winter. I can get a lot of lucky money.”说完这个孩子调皮的吐了一下舌头，全班同学都笑着点头，我让学生们鼓掌表扬了这位善于思考的孩子，并鼓励学生要积极开动自己的脑筋，敢于发现问题并联系实际创造出新语句。这个例子说明作为老师的我们要在学生学习的过程中要教学生学会质疑和思考，更好的发展学生的思维能力和创新意识。

二、发展学生个性

自由宽松的学习氛围是学生发展个性的土壤。罗杰斯说：“成功的教育依赖于一种真诚的理解和信任的师生关系，依赖于一种和谐的安全的课堂气氛。”师生之间建立亲密融洽的关系有利于学生产生创造的勇气和信心。我在课堂教学中常常通过一系列的轻松自然的活动中引入学习内容，使学生在轻松活跃的课堂气氛中理解语言、掌握语言和运用语言。如在教<<Unit4 We Love animals>>我先拿出自己准备好的各种动物公仔，对学生说： “Look at this pig, It’s  so lovely .Do you like it?”三年级的小朋友比较容易激动，很多孩子马上很兴奋的回答“Yes”,然后我拿出一个布袋，告诉他们里面有很多可爱的公仔，让一些学生上来摸摸是什么，并一边让学生教学生学习这些需要学习的动物的名称，利用 “Do you like…? I like…. It’s ..”等简单的语言谈论自己喜欢的动物，学完新词后，孩子们一个个拿出了他们自己带来的最喜欢的动物公仔，并用“I like… .It’s ..”表达出来。孩子们既能在轻松的气氛中中“秀”出自己喜爱的东西，又能互相交流英语，课堂气氛十分活跃。最后我还让学生分组在课堂上完成各种小动物的拼图，然后把拼图贴到黑板上的心形里面，对学生说：“The animals are our friends, we should love the animals and protect the animals.” 进一步对学生进行爱护小动物和保护小动物的情感意识教育。这样，在不知不觉中，学生已经掌握了如何用英语说出各种动物的名称和表达出自己对动物的喜爱，也在教师创设的自由宽松的情境教学中感受到了学习语言的无穷乐趣，学生学习英语的兴趣和学好英语的自信心也在这些“似教非教”的课堂活动中被激发了出来，孩子们的创新思维也如泉水般涌出来，经常在课堂中可以听到孩子们说出一些意想不到的英语句子。

三、 培养学生创新能力

英语课外活动是学生充分运用英语进行交际，激发创造思维火花的重要途径。在活动中教师可以组织学生依据现有水平开展各种创造活动，让学生在这些活动中体会到学习英语的快乐和用英语进行创造的愉悦。在课堂教学以外，我校本学期根据不同年龄段孩子的年龄特点和兴趣爱好，积极组织各种内容丰富，形式多样的英语课外活动，如组织低年级同学进行课文诗歌诵读比赛，三四年级进行“story time”改编成情景剧的比赛，五六年级进行口语PK擂台赛等等，孩子们在这些活动中从分发挥自己的创新意识，对课本的内容进行创意改编和生动的演绎，不但在活动中锻炼了英语能力、充分的展现个人才能，还增长了知识和开阔了视野。此外，我还将教室后面的小黑板布置成颇有童趣的English Corner，让学生制作一些创意英语作品放到上面去展示，包括自编自演英语小品剧本、英语小作文、创意制作英语小报和贺卡、创意英语课文画，创意英语单词画等等，孩子在这些活动和作品中展现不少他们的创新才华，在展示和分享的过程中也互相学习，互相促进。这些丰富的课外活动形式使学生的英语学习兴趣和运用英语的能力得到提高，学生已从在活动中单纯学习英语知识转化为在活动中用语言进行交际、用英语进行创造，培养了孩子们的创新意识和能力。

总之在英语教学中，只要教师敢于大胆创新教学方法，创造机会让学生动手动脑参与，就能有效地培养学生创新意识和创造能力.
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