中职机械教学改革创新探究
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摘要：中职教育是以培养学生综合能力为目标，素质教育及创新能力培养是经常谈论的话题。创新是发展的动力，机械设计和制造的发展源泉和生命在于创新，培养学生的综合素质和创新能力是中职学校一项重要的任务。在现今信息社会和知识爆炸的时代，知识的无限性和认识的有限性的矛盾日益突出，学生不可能在学校将本学科的知识全部学完。在教学中我们应该积极引导学生在学习知识过程中激发创新意识，培养创新精神，锻炼创新能力，以适应未来自我开拓和发展的需要。
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近年来，我国职业教育蓬勃发展，为现代化建设培养了大量高素质技能型专门人才。随着我国走新型工业化道路、建设社会主义新农村和创新型国家对技能型人才要求的不断提高，尤其是机械加工网络的快速发展，使机械加工人才的需求不断增加 ，其应用朝着多功能化、行业化、网络化方向发展，由此看来职业教育既面临着极好的发展机遇，也面临着严峻的挑战。 

一、改变中职机械教学的现状
在目前的中职机械教学中，以培养能力为目的的教学理念没有落到实际行动中，重理论而轻实践的情况普遍存在。教师授课形式单一，大多采取灌输式教学模式，照本宣科，使学生处于被动学习状态，这种“空中花园”式的教学方式导致学生对机械课程感到枯燥，厌倦，学习时很难提起兴趣，实际水平自然得不到有效的提高。大部分中职院校的课程体制为两年的在校学习加一年的企业实习，这就意味着学生要把三年的学习任务在两年的时间内完成，这对中职学生来说是不现实的，学习效果可想而知。其次，在企业实习过程中，由于机械工业繁忙，企业专注于内部生产，很少对学生进行细致全面的指导，学生实践机会不多，理论与实际生产衔接困难。部分中职院校的硬件设施条件有限，机械课程涉及到的很多相关软件不能够进行现场演示，而且没有配备必要的教具和模型，学生失去了动手实践的机会，教师只是书面传授，这样学生缺乏对机械专业的感性认识，对课程内容很难有深刻的理解和掌握。
二、加强实验室建设，为实验教学提供保证
实践教学是中职教育的重要环节，是创新人才培养过程中贯穿始终的重要组成部分。在学习过程中动手实践能力若得不到应有的培养，学生接受的将是不全面的培养，是与素质教育相背离的。实践出真知，通过实践，才能加深对理论的认识，在实践中提高和锻炼创新能力，培养百折不挠的进取精神和科研精神。本着强化实践教学环节，提高教学质量，培养高素质应用型人才的原则，加强实验室建设，使学生在掌握基本理论的同时，提高创新能力的培养。
1机械原理陈列柜。为学生展示大量丰富的实际机械、机构模型，使学生对实际机械系统增加感性认识，加深理解所学知识，开阔眼界，拓宽思路，培养学生最基本的观察能力。这属认知实验。
2机械系统集成及参数可视化分析实验台。机械系统集成实验台则把机械设计教材中常见的各种机构集成在一起，包括带传动部件、齿轮传动部件、联轴节部件等，学生自主创意设计组合多种实现一定功能的机械传动方案，并进行传动连接、拼装各种机械传动系统，同时进行各机械传动。对传递运动和动力过程中参数曲线测试与分析，确定最佳方案。可完成：①机械传动系统设计及拼装；②机械系统集成设计及拼装；③机械系统虚拟设计；④机械系统效率检测；⑤机械传动部件性能检测；⑥执行机构运动检测及分析等实验。并且可对机械系统驱动力及运动进行检测和分析，可自动绘制相关曲线。这属综合和创新性实验
3齿轮传动实验台、液体动压轴承实验台、螺栓组及单螺栓连接静动态实验台等。这属验证和提高性实验。
这些形式多样，层次丰富的各类实验，基本满足了各类学生的需要。实验室对学生预约开放，以加深理解课程内容，努力培养学生动手能力，启迪学生的创造性思维并激发创新的欲望。在实验中完成机械系统创新设计，实现机电一体化知识的连接和过渡。
三、加强计算机教学在中职机械教学中的应用。计算机教学的应用可以弥补传统教学的不足，在中职机械课堂上，通过多媒体课件“声、像、图、文”丰富的表达方式，增加课堂信息量，将教学理论与机械操作流程的flash结合起来，让学生更好地理解机械操作过程。例如，机床、凸轮机构、CAD制图等内容抽象难懂，教师可以通过多彩的图片、动态的视频加以演示，这种教学方法既直观又形象，在加深学生对知识理解的同时，还可以激发学生的学习兴趣。通过影像化的表现方式，促进学生学习的自主性，增强教学效果。例如，教师进行平面四杆机构教学时，利用计算机动态模拟演示公交车的自动关门系统，学生通过观察、分析这些模拟的过程进一步认识四杆机构。但值得的注意的是，教师不能过分依赖计算机，计算机教学的应用要选择合适的时间和内容，才能使计算机教学发挥更好的作用。
四、加强实践教学在中职机械教学中的应用。实践教学是开发学生创造性思维的最佳途径，是完成应用型人才培养的重要环节。通过实践操作技能的训练能够使学生很快的掌握技术的精髓，使理论知识得到进一步的巩固和升华。机械是一门与生产实践紧密结合的学科，中职机械教学要想取得良好的教学效果，建立数控、机电一体化的综合实验体系是十分必要的。例如，在机械设计中，依据具体的生产过程和典型零件，让学生亲自进行三维机械软件应用、机械制图测绘等，通过这些实践训练培养学生的思维创新能力和团结协作能力，进而强化从图纸到产品整个生产过程中所用到的综合知识，使学生产生对专业学习和行业新的认识。此外，中职院校还可以通过校企合作，让学生参加实习，提高工作适应能力。模型教学对学生理论知识的学习有很好的辅助作用，为了节约教学成本，教师可以鼓励和指导学生通过旧物利用，自制模型，既节能又环保。学生们集思广益，根据自身的知识水平，充分发挥想象力，采用不同材质制做各种直观的模型。在模型制作时，教师要积极地指导学生利用机械原理解释模型制作过程所面临的诸多问题，通过小组讨论，分组竞赛等方式，营造一种轻松、愉悦的学习氛围。模型中有很多形体表面有孔、槽，内部还有其它各种各样的结构，通过亲手操作可以启发学生的空间想象力和创造力，提高学生的动手能力，培养学生团结协作精神。
总之，中职机械教学的创新除了要提高专业教学质量，还要重视教学方法改革，通过不断的创新，将各种有效的教学形式和教学方法应用到实际教学中去，优化教学内容和教学方法。广大中职教育者在不断提升自身专业能力的同时，还要加强对创造性教法的研究，提高中职机械教学质量，为社会培养更多的机械人才。我们要在今后的教学实践中不断探索和研究，拓展学生知识领域，源源不断为社会培养出更多基础理论扎实的高素质人才。
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