小学语文阅读教学新思路
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　 摘 要:阅读训练作为语文教学中的重要内容之一应该从小学生抓起。但怎样激发起小学生的阅读兴趣，如何引导学生读出真情，以读促悟，并循序渐进、由浅入深地让学生进行自读自练，从而多形式多方面去阅读文章，提高小学生阅读能力，是值得教师探究的问题。
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　　 语文是一门应用性很强的学科，是我们进行交流沟通的重要工具。生活中处处有语文一个人语文能力是文学素养、思想水平和人际沟通等综合能力的体现。因此，在小学阶段，教师要帮助学生打好基础，加强听、说、读、写的基本训练，学以致用，加深对语文的感悟和理解。阅读是语文教学的核心，它鼓励学生学习和积累，扩展学生的知识面，教会学生如何正确的应用和丰富自己的语言知识。什么是阅读？阅读是经过大脑的分析综合活动，从文字和图片等视觉材料中获取信息的主动的过程。阅读是一种理解，领悟，吸收，鉴赏，评价和探究文章的思维过程。可以陶冶人们的情操，提升自我修养和气质内涵。
　　 一、注重精讲多读
　　 阅读教学是小学语文教学的基本环节，读是学生学习课文的基本方法。少讲多读，精讲细读，是语文阅读教学的一条原则。教师要坚定树立“讲”为“读”服务的教学指导思想，做到“精讲多读”。认清教师的“讲”是为了帮助学生疏通思想、指点迷津、拨正方向。因此，课堂上，教师要有针对性地讲，讲在点子上，讲在重点处、关键处、疑难处，通过“精讲”腾出更多的时间让学生多读。以读代讲。对课文中文字浅显、学生一读就懂的部分，教师无需再作详尽地讲解，可以“以读代讲”。而那些易于意会却难于言传的句段，教师很难把它讲得更传神，就应当引导学生反复朗读，体会情感，以此把不可言传的感情读出来。通过这种以读代讲的方法，促使学生达到理解课文的目的。“读”是阅读教学的特征，要把它贯穿于整个阅读教学的始终。在整个阅读教学过程中，必须以“读”为基础，将“读”体现在每个教学环节中，贯穿于整个课堂教学的始终。阅读教学一般要做到三读：初读、细读、精读。只有将这三“读”落实好，让学生多读，才能达到《新课程》提出的“正确地读、流利地读”这一基本要求。
　　 二、多元化教学，提高学生阅读兴趣
　　 近几年社会各界对小学生的阅读能力培养更加重视，为了提高小学生语文阅读能力，各大学校提出了各种各样的方式。在高科技飞速发展的时代，传统的教学模式已经不能满足当代小学生对语文阅读知识水平的需求。教师想要更好促进小学生阅读能力的发展就需要改善传统“填鸭式”的教学模式，开创新颖的教学方法，活跃课堂氛围，激发学生对语文学习的兴趣，把被动的接受知识，改为从阅读中主动的学习摄取精华。教师在准备讲解一篇文章时要收集大量的视频和音频等资料，在讲解文章之前进行播放，提高学生对语文阅读的好奇心，运用贴近自然，接近生活的方式促进小学生阅读能力的培养。小学是语文阅读能力的开端，是接触阅读的初期，教师应该重视该时期学生学习能力的培养。在课下多找一些相关的视频，比如说福尔摩斯，然后根据该视频讲解的内容，推荐学生一些侦探类的文章，交给学生阅读时应该学习作者写作的哪些方面，然后运用到自己日常的写作中，进而提高学生的语文写作能力。
　　 三、合理引导阅读
　　 合理提出阅读要求，引导学生阅读课文，要适合学生的年龄特征和知识水平。因此，我在教学中遵循“循序渐进”的教育方针，低年级时上阅读课文要求孩子借助拼音读懂一句话，逐渐要求学生不仅能读懂、读通一句话，而且要准确地断句，有一定的感情，且能用自己的语言准确地表达一句话的含义。中年级时我便提出更高的要求，要求学生把各句联系起来读懂一段话，甚至一篇文章。正是这样一步一个台阶，不同时期提出不同的要求，久而久之，学生都能做到逐句逐段读懂，以致理解全篇内容。阅读教学中，我们常会把学生引入“结论预设”和“方法暗示”的“思维陷井”之中，按照老师的思维模式去解决问题。其实，这一切都淡化了学生自主探究的意识。实施个性化阅读必须从“预设”走向“生成”，要珍视学生在学习过程中的独特感受，要摆脱“预设”的消极思维定势，要更多地关注学生的发言，善待并开发学生的发言，如此就能解决好预设和生成的关系，并直接指向和挖掘学生的潜能，实现学生、教师、文本真正意义上的平等对话，使个性在课堂中灵动飞扬。创造自主机会，激发阅读热情，再现文本魅力。读什么，教师不妨让学生作主。让学生有种路越走越宽的感觉。作为阅读主体的教师要相信学生的阅读潜能，要善于引导学生自主地发现问题，发现空白，不仅让学生感受语言的优美，体会关键词句在表达情意方面的作用。
　　 四、以学生为中心
　　 在阅读教学工作中，应当认识到学生才是学习的主体。教师只能在学习的过程当中起到引导作用。学生学习阅读的根本目的是通过阅读的学习学会阅读学习能力，不仅仅是当前的阅读知识点。教师在教学过程当中，应当将学生看着主体、中心，尊重、引导学生，给学生一定的学习空间。利用阅读教学的特点，根据每一个学生的差异性，因人而异的给每一位学生合适的学习要求。教师应当在整个阅读教学过程当中，只是起到引导作用，要将学习的主动权交给学生，让学生成为阅读教学的主人。以《海底世界》为例，教师让学生先自主进行学习，并对文章进行标注，发现文章的重点语句时，应当进行摘抄，在学生遇到问题时先进行学生之间的相互讨论，如果还无法解决教师这时可以进行一定的引导作用。教师切忌不得在学生自主学习的时候进行讲解，在学生没有发现问题之前尽量不要去引导学生，要让学生成为阅读的主人，让学生自主的学会阅读的方法，教师心中切忌自身知识一个辅导作用不是教育的主导者。
　　 总之，小学生阅读训练是发展学生说话能力、写作能力、启迪学生思维、陶冶情操、培育智慧的一个重要方面。阅读训练的方法还很多很多，这就需要我们在长期的教学活动中去发现，去积累，去实践，才能找到最为理想的途径。在阅读教学中要以学生为主体，以开放性、自主性、实践性为核心，培养学生整体感悟、独立探求、独立创造的审美品位和人文情操。
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