让班级管理充满“人情味”
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摘 要：班主任是全班学生的组织者，教育者和指导者，但是，当这－理论贯彻于基础教育中时，班主任家长制式的集中领导，所谓的“对学生的关心爱护”带来的却是班主任与学生关系的疏离，沉闷，压抑的班级氛围，教育投入与效果的严重偏离。基础教育改革也需要对班主任工作进行从观念到实践的全面革新，新世纪培养学生的创造精神和能力，呼唤教育工作者全面开拓班主任工作的全新境界。 
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班主任管理是学校管理的重要组成部分，是极其烦琐和复杂的一项工作。在素质教育工作深入推进的今天，班主任管理工作的好坏不仅事关教学成效，而且对于学生综合素质的培养也起着不容忽视的作用。
一、让班级管理充满“人情味” 
1.沟通需要从"心"开始。班主任与学生沟通，首先要有一颗真诚的爱生之心。热爱学生是教师的天职，是教育好学生的前提，"教师的爱是塑造学生灵魂的伟大力量"。教师以爱育人、以情动人，循循善诱地进行教育，学生自然而然的就会接受你的关心和爱抚，师生关系就会融洽，心理上的距离就会缩短。所以，班主任要用爱心、诚心、细心、耐心去换取学生的真心和家长的放心。有些学生好惹事生非，一方面是为了表现自己，另一方面是为了发泄内心的不良情绪。如果单纯地用禁、堵、防的办法处理，这种积压在内心的闷气，就会象座活火山，随时可能喷发。这种怨恨还能引发许多问题：自信心不足、精神忧郁不振、对立情绪浓烈、学习不求上进等。教育不是在他人头脑中打下一个自己的烙印，而应在他人的心灵上点燃一盏发亮的明灯，使他们由自卑变得自信，从迷茫走向成熟。
2.尊重是沟通的桥梁。尊重是一种品格，是对他人人格和价值的充分肯定。教育也是一种尊重，尊重和信任学生，是对教师基本品德的要求。对成功的学生给予尊重，表明自己对学生成功的祝贺、赞美和激励；对失败的学生给予尊重，表明自己对学生失败后的安慰、鼓励和鞭策。自尊心是学生心灵中最敏感的角落，作为教育者一定要尊重和保护学生的自尊心，让他们在健康的发展中发挥潜能。可以说尊重体现了师生之间的真情，尊重构建了师生之间沟通的桥梁，以尊重表达的期望，更能激发学生的创新能动性。
良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。因此，有些教师就把批评学生当作是苦口的良药、逆耳的忠言，认为这就是教育。殊不知，学生的好学、自信、乐观、上进，甚至创造力就在批评中走向泯灭。有人说：教师不是法官，不要把学生的过失都记得一清二楚，而要有一颗宽容的爱生之心；教师应该是一名播种者，而尊重就是播种机，把自信和希望、善良和宽厚播种在学生的心田中。　　 

二、营造平等和谐的班级氛围 
　　 美国教育心理学家罗杰斯曾指出：心理自由和心理安全是有利于创造性活动的一般条件。在民主，平等，和谐，宽容的环境中，学生敢于异想天开，敢于突破常规，人格自由舒展，思络活跃激荡，创新潜能自由进发。班主任工作要贯彻的一切原则从根本上来说都是要让学生在这样一种环境中生动活泼的发展，也就最要为让学生生动活泼的发展创造这一环境。 1.尊重和宽容原则。所谓“宽容”不是放纵学生的缺点错误，是允许学生的个性自由的发挥与张扬。自由选择是自由意志的基本精神，《学会生存》一书中要人们学会面对未来：“我们不可能预见未来，但是人们能创造未来，我们能够预见多种多样的未来，我们必须选择和需要一种未来”。学生有选择他们自己未来的权力，班主任必须学会尊重学生的选择权力。这不是对班主任责任的解构和消解，是“我劝大公重抖擞，不拘一格降人才”。在一个宽容的环境下，“错误”才是可以被别人原谅的，也才最可以被自己原谅的。新奇的，独特的，甚至荒唐的各种奇思妙想才能出现。 2.关心和爱护原则。班主任对学生的一切责任来自于学生和学生家长自身权利的割让。从这个意义上来说，班主任没有权力对学生进行任何的惩罚和示众。教育责任的完成只能依靠对学主关心爱护基础上的善意提示和劝导，自身学识和人格魅力的启发。只有在这一认识的基础上才有可能建立民主、平等。和谐的新型师生关系。班主任的关心爱护对，可能发生“皮格马利瓮效应”的教师期待效果，和谐的师生关系所创造的和谐氛围是创新型人才成长的摇篮。 3.自主和自助原则。“促进学生自我教育才是真正的教育”，“对个人教育离开自我教育是不可思议的”，苏霍姆林斯基充分认识了学生自主和自助的重要性，班主任所谓的对班级的管理活动从本质上来看，应该是引导、帮助学生实现自我教育和自我管理的活动。班主任必须树立使班级活动成为学生自主活动、让学生在自主活动中进行自我教育活动的观念。
　　 三、培养学生创新精神和能力  
　　 班主任工作的主要内容一般包括对学生进行品德教育，教育学生努力学习完成学习任务等。在积极推进教育改革的大环境下，班主任工作中增加了指导学生进行开放型活动课程的内容。 1.指导学生开展研究性学习。“研究性学习”是指学生在教师指导下，以类似科学研究的方式会获取知识和应用知识的学习方式，开展研究性学习活动，首先依赖于班主任引导学生和学生家长对研究性学习的作用深入理解，并指导学生以类似科学研究的方法进行研究，指导学生面对社会生活，积极投身社会实践，同时有意识地培养学生的意志品格。开展中小学生的“研究性学习”，对于推进我国基础教育的深化改革，全面实施素质教育，特别是对于培养学生的创新精神和创新能力有直接的意义。 2.引导学生参与开展社团活动，建设校园文化。学生社团活动是一项深受学生欢迎的主体参与活动，丰富多彩的社团活动不仅为学生的自我发展和自我完善提供了良好的空间，而且促进了和谐，融洽，友好，合作的人际关系和健康向上的育人氛围的形成。更重要的是，学生自主组建社团，管理社团，开展社团活动，建设校园文化是培养学生创新人格素质的现实可行的途径。通过校园文化建设，让创新精神从校园文化的各个方面洋溢出来，让创造性从积极向上、宽松自然的校园氛围中生长出来。

综上，作为班主任，必须用新的德育标准来审视培养学生，充分认识到学生的德育特点，不断改进德育方法，使德育工作取得实质性的进展，从而不断提升班级管理工作，推动班级管理进入到一个崭新的阶段。
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