初中文言文教学策略研究
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摘要：文言文承载我国五千年来的历史文化，初中生只有具备基本的文言文阅读和分析能力才能够深入地了解自己的民族和国家。本文通过分析初中文言文阅读现状及存在的问题，试图对目前初中文言文教学提出一些改进举措。
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语文是培养一个人对母语理解和运用能力的学科，学生通过大量文言文的阅读深入了解到文明古国的灿烂文化，初中语文中文言文阅读理解更是培养学生语文综合能力的基础。文言文阅读是提高学生阅读与思考能力、提升初中学生整体语文水平的重要途径，但文言文教学是初中语文教学中的一个难点。
一、初中文言文阅读教学的现状
（一）教师和学生对文言文的认识存在偏差
由于当今社会中文化环境的缺失以及应试教育的功利性影响，使得学生对文言文的学习目的不够明确，受以现代文阅读为主的指导思想的影响，很多教师和学生不同程度地忽视了文言文阅读的功能。
（二）文言文教学方法较为单一、知识匮乏
教师的教学以让学生能够读懂为目的，简单的串讲、没有进行有步骤的训练，对于文言文特殊句式的讲解不到位，学生缺少完善的文言文学习方式的指导,并且对背景知识的介绍较少，讲解过程抽象枯燥。在应试的压力下，以及传统的思维模式和教学模式影响下，老师并没有重视对自身知识储备以及技能的提高，不能够适应现代社会发展的需要。
（三）不注重文言文的应用，学生积极性不高
文言文阅读教学和现实之间严重脱节，没有学以致用，文言文离生活较远，有天然的陌生感，文言文中所涉及到的一些社会常识、社会制度跟现代社会有着比较大的差距、文言文跟现代口语也存在很大的差异，学生在学习的时候容易产生语言文字上的障碍，这就使得一部分学生觉得学习文言文没什么用处，学习兴趣不大。
（四）阅读量过少，忽视能力的培养
很多初中生学习文言文仅停留在学习课本上的文章，文言文和现在通行的书面语有着很大的区别，作为一种不同的书面语言，只有通过大量的阅读实践才有可能真正的掌握。学生通过背诵和默写虽然暂时掌握了经典文言文文章的内容，难以真正掌握文言文的分析能力，遇到一批新的文章，一旦失去语文老师的指导往往又是一筹莫展。
二、初中文言文阅读教学策略
（一）更新观念
首先教师自身更新观念，文言文阅读能力是语文学习的重要基础，不能仅限于对书本的死记硬背，拓展文言文阅读面是提高学生语文综合能力的重要途径。其次，教师要引导学生更新观念，剔除“文言文无用论”思想，使学生对文言文学习有一个正确的认识。通过文言文的学习可以陶冶自身的情操，是对优秀的传统文化的一种继承，可以提高自己的文学水平，与此同时还能加深自己对现代汉语的理解。 

（二）丰富知识储备，采用多种教学模式
1. 了解写作的历史背景
教师首先要熟悉我国古代的历史文化，在讲授文言文课文之前自己一定要做好充足的准备工作，注意让学生提前做好预习工作，让学生首先自己借助网络和工具书去了解课文的背景，这样老师的讲授才能做到事半功倍。
2. 打破传统的教学模式，引导学生自主学习
可引导学生们采用合作学习的模式进行：分组完成各自的常识搜集、翻译、重点字词集萃等任务，然后综合分享，大家在合作中轻松愉快的学习。亦可利用多媒体辅助教学，通过多媒体把文字、图片与动画等很好的结合在一起，让这些情境再现课文所描述的一些画面，能够更好的展示文言文所表达的意境。让学生有种在身临其境的感觉，加强学生们对课文内容及作者思想的了解，进而真正提高教学效率。
3.以讲故事的形式复述课文
教师在讲解整篇课文后，让学生试着以讲故事的形式复述课文。讲故事也就是将古文翻译成现代文，加上学生自己的理解将其讲出来，既增强了学生的理解力，又能使他们牢记故事的情节发展等，锻炼了他们的口头表达能力。
（三）调动学生的积极性，使其主动参与学习。
1.设计问题
如教学欧阳修的《醉翁亭记》时，教师可引导学生们先大致读懂课文，然后根据课文内容来分析“醉翁亭”名字的由来。这样，学生们便带着问题进行阅读，有效地激发了他们的学习兴趣，也有效地提高了阅读效率。
2.创设情景，引领学生感受作品的主旨
著名教学学家叶圣陶曾经指出：“在讲授古文的时候，要关注学生性情的陶冶，激发学生的想象力，在不精要的部分，一两句的指导就足以，不需要冗长的解说。” 文言文语句比较浓缩，成分的省略性比较强，意思的跳跃明显，语文教师要根据学生的特点，认真帮助学生梳理句子和词语，告诉学生要先进行分词解意，明确这个词语在文中所表达的具体含义，采用情景创设的模式，让学生遨游在古典美文的境界中，感受中华文化的灿烂与辉煌，启发学生去感悟去想象，把自己当成作者本人，置身在文章的意境当中，感受作者要表达的喜怒哀乐，明白作者的立场。
（四）拓展及延伸应用，缩短学生与文言文之间的距离。
文言文学习之后，教师要适时引导学生于生活中积极运用，缩短学生与文言文之间的距离，学会抓住古代文化在现代社会中的延伸、变化的结果，结合学生熟悉的事物和现象，有意识地向学生呈现它们之间的这种相同点，使古文显得生动、亲切，引起学生的关注。
（五）注重学生综合能力的培养
1. 重视朗读的训练
文言文晦涩难懂使学生很难流利地朗读，初中语文教师一定要重视初中生的文言文朗读能力训练。通过不断的诵读不仅更好的理解了文意、逐渐培养对文言文的语感，加深对文意的理解，潜移默化的就能够轻松的背下全文。
2.重视文言文基础知识的学习
在讲授文言文课文的时候尽量让学生尝试去进行直译，只有实在难以翻译的时候再进行意译。并非意译不好，但在训练学生的时候强调的是尽量让学生字字落实，通过这样的长久训练，学生就能够吃透文言文了。
三、结束语
综上所述，文言文是初中语文教学中一个非常重要的组成部分，文言文的阅读教学在语文教学中是极为关键的，教师要明确当前初中文言文的学习现状，结合学生的实际特点，积极地去改正，对症下药，提高学生对文言文的兴趣和感悟能力，提高初中文言文阅读教学的有效性，提高初中生文言文阅读和分析能力的培养，从而更好的完善素质教育，促进学生的综合发展。
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