基于小学生数学思维能力的培养
山东省即墨市移风店镇中心小学      程绍初

摘 要：思维是通过语言表达出来的。语言分为口头语言和文本语言两种。小学数学教材中的知识是通过文本语言的形式呈现在教师和学生面前的。文本语言表达的简洁性，决定了其存在着一定的局限性，因此需要教师在备课时依托文本，尽可能将文本知识用口头语言或举例的形式表述出来，以便帮助学生更好地理解文本内容，加强小学生数学思维能力的培养。
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　　 小学数学教材中包含着诸多显性知识和隐性知识。小学生的思维发展水平还处于较低阶段，单纯依靠其自身的力量根本无法将显性知识中所含的隐性知识填补起来。因此，在教学过程中教师就要发挥引导和提示作用，让学生完全理解显性知识和隐性知识，从而掌握教材中的知识内容。
　　 （一）沟通前后知识的结构化联系
　　 在小学生数学思维能力的培养方面，很多数学概念教学最为明显。比如，《直线、射线和线段的认识》一课中，对于公理“两点能且只能确定一条直线”和“两点之间线段最短”的讲解，教师就不能简单地让学生记住这两个公理，而是要采用使学生动手操作和动画演示的办法，让学生亲历感受建模的过程，从而自己发现和验证这两个公理。同时，小学数学教材的文本知识呈现内容的跳跃性往往不容易被学生发现，因此，教师就应在跳跃的知识中间架起桥梁。在小学数学教学实践中，教师要先将知识进行分类。
　　 小学数学教材是用文本语言形式呈现跳跃性知识的，因此，要使“教材内容”转化为“教学内容”，并进而转化为“学习内容”，就需要教师对知识进行处理：研读教材，掌握学生的认知结构，根据教材知识的特点和学生认知结构的特点，精心选取教学模式和教学方法。
　　 以小学数学五年级教材为例。在学习了“认识小数”的内容之后，教材又安排了“小数加法和减法”，后一节的知识与前一节的知识是紧密联系在一起的，这样的安排也是符合知识的发展顺序和学生思维的发展顺序的。但在“小数的加法和减法”之后，教材并未紧随其后安排“小数的乘法和除法”，而是穿插了“找规律”和“解决问题的策略”的内容，其后又安排了“小数的乘法和除法”的教学内容。按照艾宾浩斯的遗忘曲线，知识在习得之后遗忘便开始发生。也就是说，在穿插过其他内容的学习之后，学生可能不会很好地回忆起关于小数的知识，因此，小学数学教师除了要培养学生及时复习的习惯之外，还要引导学生将前后知识进行有机的联系，发展学生思维的连续性。
　　 （二）沟通教材结构和学生思维
　　 对于小学阶段的学生来说，由于其思维水平的局限性，使其对知识的加工必须在教师的指导下进行。学习是人与生俱来的一种特殊欲望和本能，然而，如果没有教师正确的引导，可能就会削弱学生的这种需求。小学阶段的学生对事物的认识是直观的、具体的，他们的思维处于具体运算阶段，对于遥不可及的、抽象的事物是认识不到的。因此，教师传授知识时要联系学生的先前经验和生活实际，这是小学数学课程标准的要求，这个要求与如今所提倡的适应学生的最近发展区是内在统一的。所以，教师既要在学生原有的知识基础上做好铺垫，让学生循序渐进地认识到知识之间的联系，更要杜绝学生思维的惰性，让学生保持良好的思维状态，产生想要学习新知识的动机和愿望。
　　 以《认识分数》一课的教学为例。在学生学习分数概念时，教师不能直接从这些抽象的符号入手，而应从分数的源头入手，让学生理解分数是从平均分物体入手。学生只有经历并体验了把一个整体的物体平均分成几个部分，部分与整体之间的关系可以用一个新的不同于以往的数来表示之后，才可以给出分数的抽象化表示，建立起具体物体与数学概念之间的一一对应关系，进而使学生清楚地理解分数的概念。也许学生无法用准确的语言将这一概念表述出来，但经过这样的训练之后，学生的思维水平必定会上一个台阶。
　　 （三）化繁为简，发展思维
　　 在教学过程中，有些教师会因为经验不足而忽略了知识的繁杂性和学生思维的象性。如果小学数学教师对教材的知识采取简单粗暴的处理方式，不进行整合与条理，最终可能导致学生知识的掌握不够系统连贯，甚至造成学生的认知结构无法进行良好的构建。如公开课上教师很喜欢作《用字母表示数》一课的情境创设，一些教师总喜欢用“一只青蛙一张嘴，两只眼睛四条腿”的情境引入课，最后都没有把数的范围扩大到学生学过的小数、分数上。而有经验的教师在课上让学生把一枝粉笔掰断，并提问学生现在还能用字母表示粉笔的枝数吗？学生回答：能，表示几呀，0.5枝，还可以说是1/2枝，那说明字母可以表示整数、小数、分数，也就是之前学过的任何数，轻松突破了字母可以表示任何数这一较为复杂的问题。
　　 小学数学知识的繁杂与晦涩要求教师在知识的教学上务必讲求策略，不能将知识进行简单粗暴的处理，而应充分考虑学生的思维特点，将繁难的知识点串连成线、编织成网，再系统地传授给学生，从而提升学生的思维能力。比如，在分数除法应用题中，学生在理解数量关系方面有一定的困难，教师在鼓励学生用方程方法解决的同时，可以举同类整数的题目，还可以和倍数知识联系起来进行对比，便于算术方法的理解。“布鲁纳的学习理论认为，学生学习的是围绕关键概念而建构起来的知识网络结构。只有当学生获得了结构化的知识时，才能形成对知识深刻的、真正的理解。因此，课堂教学不应该是简单的知识传递，而是知识的处理和转换，是帮助和引导学生全面系统地认识和掌握学科知识结构，改造和重组头脑中的认知结构。”
　　 总之，在小学数学教学中，教师应充分展开简洁跳跃的知识，将隐藏其间的隐性知识展示给学生；沟通教材结构和学生思维间的联系，实现知识和思维的转化；将零散的知识串联起来，让学生构建起完整的知识体系。只有这样，才能有效地培养学生的思维能力。
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