让政治课焕发出美丽生机——高中政治课创新教学摭谈
山东省华侨中学              党永爱

摘要：高中政治教师应从“关注每一位学生发展”的思想出发，坚持素质教育的方向，重新审视、定位高中思想政治教学，摒弃传统的“接受学习，机械记忆，被动模仿”的教学，遵循“以学生发展为本”的思想，创立“促进学生全面发展”的新教学模式。
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政治教材讲的都是思想观念方面的问题，理论性强，较为抽象，不象其他课程具体、生动。当前高中政治课课堂教学存在着过多注重形式现象，仍然以教师为中心，学生的主体地位没有得到体现，学习动机大都是为了考试的需要，许多学生对政治课不感兴趣，政治课的功能没有得到实现。据调查：90％的学生不愿学习政治课，他们认为政治课枯燥乏味，而且比较空洞。因此，高中政治课教师应从“关注每一位学生发展”的思想出发，坚持素质教育的方向，狠下功夫，吃透教材，同时，注意掌握学生心理，激发学生的求知欲望，形成强烈参与意识和乐学心境。激活政治课，让政治课生动活泼，让政治课贴近学生的生活，这是我们需要研究的一个课题。在整个教学过程中如何激发学生学习的兴趣呢？

一、激活课堂，使内容生动起来 

一节课的开头虽然只有短短的几分钟，却往往影响到整节课的成效。导课应向磁石一样紧紧地吸引住学生的注意力，激发学生的思维，所谓“一石激起千层浪”，教师的导语就要激起学生思维的涟漪和浪花，因此导课方式的设计应求新、求思、求活。

学起于思，思源于疑。朱熹说过：“读书无疑者需有疑，有疑者却要无疑，到这里方是长进。” 由此可见，质疑是创新的起点，有了疑问，才能唤起认知的冲突，促进学生积极思考和解决问题。在教学过程中通过设疑、释疑、解惑，可极大地引发学生兴趣，促使他们积极思考。当他们苦于“山穷水尽疑无路”时，教师给予解惑，他们就能收到“柳暗花明又一村”的效果。为此，我们在导课上坚持时事设思质疑方式。

时事设思质疑方式，能把时事和课堂教学紧密结合起来，以启发学生的思维。许多学生课下聊天，提起布什、伊拉克战争津津乐道，可是一旦上政治课却无精打采、哈欠连天。我认为造成这种情况的原因是教师过于注重理论传授，忽视了以时事新闻生动事例提高学生的兴趣。青少年有强烈的好奇心，求知欲，对国家大事非常关心。因此教师结合时事讲政治才能激发学生兴趣。具体做法可分为三个步骤：一是由教师联系教材预先选定主要专题，或由学生推荐感兴趣的好专题；二是在教师指导下，学生独立准备完成；三是利用课堂前5分钟时间由学生报告时事，然后教师作简要评述并启发学生思考现实问题，设思质疑导入新课。

例如，在讲“企业和经营者”时，我们布置了这样一个专题：选取一位你比较敬重的企业经营者，谈一谈他们成功的经验以及对你的启示。此问题一出，学生们踊跃参加，有的选取了海尔集团总裁张瑞敏，有的选取了被誉为经营管理之神的松下幸之助，等等。在学生发言之后，教师总结说：一个成功的企业的背后必然有一个成功的企业家，作为企业经营者，其自身的素质对企业经营管理状况和企业发展有重要影响，那么，企业经营者应该具备哪些素质呢？请联系社会、生活实际谈一谈，假如你是一个企业经营者，应该具备哪些素质呢？这个问题一经提出，有效地激活了学生思维，为整堂课的顺利进行夯实了基础。

当然，好的导入形式很多，没有固定的模式，需要根据当堂课的内容及教师与学生的实际情况而定。

二、激活学生，使课堂生动起来 

学生在校期间的大部分时间是在课堂中度过的，学生素质的养成，能力的提高，主要在课堂中完成的。因此教师应当以主阵地的地位审视课堂，以发展的观点改革课堂，从创新的角度驾驭课堂，让课堂教学折射出素质教育的光彩。应改变填鸭式、灌输式的课堂教学模式，建立自主式、研究式的课堂模型，并在课堂教学中强化理论联系实际，强化实验环节，强化学科内部及彼此之间的交叉与整合，把课堂变成培养学生创新精神和实际能力的重要阵地。基于上述原因，我们采用了研究性学习模式。

所谓研究性学习是指学生在教师指导下，从学习生活和社会生活中选择和确定研究专题，用类似科学研究的方式，主动地获取知识、应用知识、解决问题的学习活动。它有如下三个特征：一是以问题为中心，问题可来源于教材、有大纲依据，同时应有启发性，做到知识、觉悟、能力的统一。二是发挥学生的自主性，让学生大胆设想，小心求证，充分挖掘学生的潜在的创造能力。三是教师要当好组织者、顾问参谋的角色，做到放而不乱，活而有序。如讲《选择崇高的人生目标》时，我们提前1个月就给学生们布置了研究性学习课题：“了解当地经济或社会其他方面的发展情况，谈谈自己准备怎样把实现个人理想与所在地区的社会发展进步结合起来。”这个题目很好地把教材知识的社会实际以及学生实际尤其是思想观念上的实际结合起来，一方面使学生通过积极主动的自觉阅读对教材知识有了系统性把握；另一方面又激发学生思考现实问题，并通过亲身实践确定自己的人生目标，这样，不仅提高了学生对政治课的浓厚兴趣，顺利完成教学任务，而且全面提高学生的综合素质，为他们树立科学世界观、人生观、价值观奠定了基础。

3、 激活问题，使讨论生动起来 

 政治课结尾和其他教学环节一样不容忽视，必须精心设计。在教学过程中，我们采用讨论式结尾。采取让学生讨论的方法各抒己见自由争论，可以使思维得到发展，认识得到升华，有利于全体学生参与，培养合作精神。通过讨论，学生可以相互启发，取长补短，提高学生学习的积极性。新课讲授完毕后的讨论，还可以提高学生理解掌握乃至运用所学知识的能力。在教学过程中，我们通常采用要求学生利用所学的政治知识，自主提出在现实生活中符合或不符合所学观点的事例。如果学生所提出的事例具有普遍性，具有较大的影响力和讨论空间，则在全班同学中进行讨论，如果不符合以上要求，则引导学生对所提事例进行合理评价。

讨论中教师应充分激发学生的参与意识，共同协助对所提出事例中的问题开展充分讨论，教师应该坚持正确的导向，对于学生所提出的不同观点，只要学生能自圆其说，在不违背法律和道德的前提下，要尊重学生的自主意识，即使是偏颇的、错误的观点，教师点评时也要注意措辞，要培养学生的创新精神，克服教育中的划一性、封闭性，要尊重学生个体，发展学生个性，培养他们的自我责任意识。只有这样，我们才能通过创设民主开放的课堂气氛，建立互相尊重、平等合作的师生关系，促进每个学生的发展。

总之，只有个性才能作用于个性的发展和形成，只有性格才能形成性格。学生最初是通过教育者认识人、认识政治的。教师如果个性表现得越鲜明，学生所受的影响越大。因此，政治教师必须注重自己的个性修养，以达到培养学生良好个性的目的。教师在教学活动中要做到教学有个性，教学内容有个性，教学方法有个性，逐步形成独特的教学风格。教师还应该满怀激情地对待自己的工作，对待自己的学生，具有崇高的理想和强烈的社会责任感，只有这样，才能使政治课鲜活起来，学生鲜活起来！ 
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