如何加强休闲快乐体育教学
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摘要：在体育教学中过分的强调集体化、统一化、规范化，而采用一些机械的、呆板的、枯燥的、成人化的教学方式去训练学生，忽视学校体育主体——学生对运动的需要、兴趣及学生的个性发展和心理特点，从而妨碍了学生学习的自发性、积极性及思维的创造性，影响了学生参与运动的欲望。实施休闲快乐的体育教学，促进个体全面而自由和谐的发展，满足学生的需要和兴趣有积极的作用。
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所谓休闲快乐体育教学，就是让学生在欢乐、愉快的气氛中自觉积极地学习和练习，从而完成体育教学任务。寓教于乐是休闲快乐体育教学的集中体现。

体育教学有着许多区别于其它学科的特点，它是在相对宽广的环境里，进行的以身体连式为主的教与学、学与练；既有全班的统一活动，又有分散的小群体和个人的练习。在体育课上，教师需进行思想品德教学和心理训练及能力培养；学生需松动、调节一下精神，进行一些休闲快乐又取的练习，从中体会激烈活动后身体个部分的欢乐感受，还想学会一些羡慕已久优美体育动作技巧。有时同学之间互相交流、切磋、模仿，有时还需在一定条件下表现自己的个性等等。短短的45分钟的课是十分丰富多彩的。而这一切都与课堂气氛有着密切的关系。一节生动活泼、愉快欢乐、积极向上的体育课，比一节沉闷拘谨的体育课，其效果要好得多。

实施休闲快乐体育教学应当营造怎样的课堂气氛呢？可以概括为“自觉、和谐、欢乐、向上”八个字。自觉，是指师生都有上好体育课的愿望。教师针对教学内容认真的备课，精神抖擞地上课，学生自觉最守纪律和常规，自觉地进行练习，力争有新收获。和谐，是指师生间、同学之间关系融洽，相互帮助与配合，友好相处。欢乐，是指课的内容形式、教法、组织等都能引起学生兴趣。整个活动生动活泼、新颖有趣，学生积极参与实践，体验运动的真正乐趣和价值，力争学的又快又好。

实施休闲快乐体育教学，把握好课堂节奏是教师一项不可忽视的基本功，它与课堂气氛是紧密相连的，不失时机的把握好课堂节奏，能使学生一堂课自始至终保持一种朝气蓬勃的精神状态，从而达到“自觉、和谐、欢乐、向上”的目的。

一、 设计好整体节奏 

课堂节奏过快，容易使学生疲劳，造成“消化不良”；节奏过慢，容易使学生精神松懈，分散学生注意力。即便是适宜的节奏，如果单一不变，没有新意，也容易引发学生一种习惯性仰制心理而降低学习的兴趣和热情。这就要求教师在备课时精心设计，避免单一化。张弛相间，变而有度，变而有序，形成一个环环相扣的生动的整体。如根据教材的特点、学校场地器材设施的实际、学生的体育基础、身体健康状态、兴趣爱好、不同年龄和性别等情况，巧妙何利德安排课的各部分教学时间、练习内容、运动负荷与密度，使学生课中的听、看、想、练交错稠度，有张有弛，给他们以和谐、欢乐的感觉，表现出明显的节奏感。一般来说，小学、初中的练习节奏应为“轻松”的紧张，因为这是学生正处于身体素质快速增长期，应注意形体锻炼、兴趣的培养。高中阶段学生身体发育逐步走向稳定，教材的侧重点应放在发展素质和提高运动能力上，其练习节奏应为“积极”的紧张。教师在教学中除做到因人而异，因材施教，区别对待外，还要善于观察学生的面色、神态、呼吸和排汗等生理反应，随时注意课堂节奏。这就要求教师要有意识地改变练习手段，减少练习密度，降低练习难度，当学生自己基本掌握了动作要领，表现漫不经心时，则应通过教师正确示范，使学生看到差距，或者适当穿插一些有趣的练习、活动性游戏及比赛，来加快节奏促使自觉，提高其生理机能和心理机能，使他们情绪过渡到正常状态，促使教学任务的完成。

二、运用好语言节奏

在教学中，教师讲课的语言老师一个节律，一种板眼，会影响学生的接受能力。教师的语言需长短缓急，具有鼓动性。同样是徒手操压腿口令，每拍1、2、3、4喊下去，就不如1、2下压5、6用力喊的效果好。在传授技术要领时，教师讲解的节奏要与学生思维相适应，对学生难以理解的教材，要有意把节奏放慢，给学生回味、思维的时间。反之，讲得太快，则学生听不清，印象浅。进行跳远、跳高跳箱等腾空动作联系时，必须抓住动态中一刹那，把技术动作要领与要求讲出来，需讲的快一些，才能抓住火候，最后提出要求和标准。此外在下达练习任务，鼓动学生锻炼热情时，语言节奏要短促有力；当运动强度较大，学生疲劳难受时，语言宜亲切，节奏宜缓和；学生练习情绪高涨，过于兴奋时，教师由需压低声调，放慢语言节奏，以预防学生大脑皮层兴奋扩散而导致意外受伤。再集合分组和集合下课时，可采取“倒计时”喊法，即在指定位置教师根据学生分散练习距离的远近，教师与先到同学有节奏喊8、7…或6、5、4、3、2、1，使学生即做到整队迅速、积极，又兴趣盎然。

三、注意体育游戏的合理运用

体育课教学需要形成一种活泼、自觉主动、积极进取、饶有兴趣的课堂教学气氛，这是完成体育课对学生身心全面培养的首要条件。但有些体育项目和练习形式单调枯燥，易使学生出现厌倦心理，导致学习消极、练习乏味、课堂气氛消沉。而体育游戏的本质特点是趣味性，休闲性使其在改变单一枯燥的练习形式，提高学生的学习兴趣，活跃课堂教学气氛方面具有独特的功能，它符合休闲快乐体育教学的特点和要求。实践证明，有针对性的把游戏运用于体育教学的各个部分，能有效地促进教学质量的提高。例如：田径投掷项目教学与联系就比较枯燥，适时选用“掷准”或“掷远”游戏就会使练习形式具有新颖性和竞争性，形成休闲快乐的教学气氛。另如：在长跑教学采用“耐力接力跑”游戏、“追逐跑”游戏；球类教学中采用和各种形式的“跳山羊”、“过独木桥”等游戏都有利于促进教学。在进行游戏教学中除了在教学各部分合理运用外，还需注意游戏结束的时机，一般说，在游戏进行到学生已感到满意，进高潮但还没感到疲劳的时候（在计划时间内）是游戏结束的最佳时机，结束后续对游戏进行总结，以便更好的对学生进行教育。

由于学生各方面情况存在差异，在进行快乐体育教学中，课堂往往还存在着积极的、中性的和消极的三种行为。教师应根据课堂中学生的不同行为采取不同的处理和对待方法。对积极的课堂行为，应及时进行强化，如鼓励、表扬等。对中性行为需积极引导，如提问，采取信号给予提示，合理安排教学内容。对积极的课堂行为需进行控制，一般采用和检查、批评等方法。但不管采取何种处理和对待方法都是为了使这种行为向更高的要求靠拢，且不可过多的批评和讽刺。多用鼓励和表扬的语言，学生就会变得自信，自信就有了前进、向上的不竭动力。所以老师把良好的期待通过语言和其它方式传给学生，这种良好的期待会反馈回来，这也是体育教学中的皮革马列翁效应吧。

四、应注意的其他问题


 1、 改变“重教轻学、轻练”的思路。施教之功，贵在引导，教师的根本职责在于“引路”而不是替代“走路”。要以学生为主体进行引导启迪。

   2、增强双向交往，活跃课堂气氛。交往时学生学习的有效方式。当前体育教学中的交往多是教师对学生的单项交往，而学生主动跟教师交往的机会不多，特别是女同学多数不善于在课堂上与老师交流，这样势必影响教学效果，所以教师要处理好课堂内各种人际关系，增加双向交往，时尚坊关系融洽，有效时限预定的教学目标。

休闲快乐体育教学良好课堂气氛构织和创设是有师生之间的态度和行为来确定的，其形成受到许多因素的影响和制约，但其中一个关键因素就是教师的教学风格。教师的教学风格是与其对本学科的专业思想、智力类型、专业训练水平及价值观念等有关的。教师善于不断学习，善于运用多种教学方法，倾向于灵活的教学安排，其课堂气氛就会充满欢乐，从而达到预期的教学效果。
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