重视语言环境建设，培养幼儿语言表达能力
山东省青岛市红岛经济区红岛街道中心幼儿园       柴震

摘 要：促进幼儿语言发展是幼儿全面发展素质教育的重要组成部分。幼儿教师在幼儿语言教学中，要重视“听、看”的思维活动对于”说”所产生的作用,积极创造条件,保证幼儿在“听、看”中学习说话收到较好的效果。
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众所周知，幼儿时期是语言迅速发展的关键时期。幼儿在三四岁时，就已经基本懂得全部语言，但由于发音器官尚未发育成熟，对发音难度较大的一些音，还不能很好地掌握，吐字准确、清楚流利的技能技巧还需要进一步训练提高。因此，促进幼儿语音发展的教育活动，是幼儿全面发展素质教育的重要组成部分。而幼儿学习语言，主要是在自然条件下，从日常生活中广泛接触事物，反复听别人讲话，从而产生强烈的语言表达欲望，并通过模仿，逐渐形成语言习惯。作为幼儿教师，要创造良好的语言环境，重视幼儿丰富的生活内容，多为幼儿创造交往的情景，为幼儿提供练习语言能力的机会。
　　 一、通过倾听学习说话

　　 让幼儿在听话中学会说话，直接关系到学习语言的速度和发音是否准确。幼儿只有懂得倾听、乐于倾听、善于倾听，才能真正理解语言的内容、形式与运用方式，掌握与人进行语言交流的技能技巧。幼儿的倾听能力如何，直接关系到学习语言的速度和发音的准确性。对于幼儿来说，也只有掌握了“听”的能力，才能为“说”打下基础。
1、利用幼儿爱好游戏特点，在设置各种游戏活动时，尽量做到“听”、“说”结合。
　　 幼儿做游戏的过程，往往穿插着游戏语言。幼儿一面做游戏动作，一面自言自语，用说话的方式思考他们的行动，用语言来伴随、加强或补充自己的动作。如在“跟我学”等游戏中，教师通过发音准确、吐字清楚、用词恰当、声音响亮、语调亲切等示范，让幼儿辨别和发准翘舌音、舌根音等等。特别是绕口令游戏，教师可以将相近似的发音编在一起，让幼儿通过反复的听、练辨别难度较大的音节。在绘画活动中，有些情节幼儿在画面中并没有表现出来，这时，让幼儿用语言来补充其不能画出的情节。
2、设置语言情境，能在与别人或自己的对话中反复练习说话能力。
　　 幼儿与成人对话中常常出现这种情况，听者只有结合当时的具体情境才能理解幼儿的语言。幼儿语言的特点是不连贯、不完整、缺乏条理性，听者必须一边听，一边看说话人的动作表情，并联系当时的具体情境，才能理解其内容。如果听者由于听不懂而向幼儿提出问题或要求解释，就会引起幼儿语言表达的完整性和逻辑性。有时，幼儿说话完全是为了自己，或为了获得与当时活动中偶尔在场的人相联络的快乐，而不管自己在对谁说话，也不管别人是否在听，任何人只要在场就可以成为听者，幼儿并无意用自己的语言去影响听者。根据幼儿这一特点，教师应创设宽松的情境，要充分利用幼儿的各种生活经验，尽量为幼儿提供运用语言的机会。例如：在中班开展角色游戏，让这些“父亲”、“母亲”的扮演者对自己的“孩子”说些关心体贴的话或其他的生活用语。让大班幼儿进行情境表演或即兴表演，他们会在表演中对话，或自言自语，讲些自己想做或正在做的事。这时抓住幼儿的某种生活体验或兴趣作为入口，不断对他们的表达加以鼓励和引导。
3、加强幼儿语言训练，刺激幼儿语言行为
养成教育是幼儿良好品德、行为习惯培养、形成的过程，是一个行为塑造与矫正的过程，应逐步增强与终点行为有关的一连串反应，循序渐进，以养成我们所期待的终点行为。在这个过程中，要注意正确运用强化理论，选择适宜的强化物。幼儿期是行为习惯形成的关键期，由于幼儿的可塑性很大，他们的行为习惯在形成过程中会经常出现反复，因此,当他们有良好的行为表现时，教师的一个赞许的眼神、一个会心的微笑、一次亲切的抚摸都会对幼儿形成一种强化、鼓励作用。例如，班里有一个名叫罗兵的小朋友，由于父母好不容易才得到他，因此,家里的人是百倍地宠他,他的生活方面的事情都由妈妈全权包办，其自理能力较差，我就有意识地在此方面培养他。先教他脱衣,穿衣,然后教他扫地,并做通他父母和爷爷奶奶的思想工作.久而久之，罗兵已能做到自己的事情自己做，自理能力有了明显的增强。

另外，教师要做好语言师范，就必须加强自身文学修养，多读著名文学作品，多听广播中的朗诵，多做讲述练习，不断提高自己的语言示范水平。还要注意培养幼儿倾听别人说话的习惯。
二、通过观察事物学习说话
　　 观察是幼儿认识自然和社会，获得直接经验的重要途径，也是他们认知和理解语言的行为表现。幼儿只有认真观察，仔细观察，才能真正理解画面所表达的内容，对所表达的内容进行形象的描述。在教学中合理地利用观察法，可以丰富幼儿的感性认识，开阔幼儿的视野，促进幼儿语言能力的发展。幼儿学习语言是始终伴随着具体事物的形象进行的。因此，我们必须积极创造条件，让幼儿多接触事物，多观察事物，使他们有物可言，以调动他们学习语言的积极性。
　　 1、利用环境，激发幼儿说话的欲望。
　　 人类语言的获得不是天生的，而是后天学习的结果。幼儿学习语言需要有模仿的对象和良好的语言环境。因此，幼儿园应该为幼儿的语言发展创造良好的语言环境。首先，教师的语言从内容到形式都应该是标准的、规范的，教师语言应该成为幼儿学习的榜样。其次，要丰富幼儿的生活内容，创造条件使幼儿多接触社会生活，不断丰富思想感情，从而扩大其说话的资源。再次，多为幼儿提供自由交谈的机会，启发幼儿积极主动地参加交际，引导幼儿听、多说、多实践，形成良好的语言氛围。
　　 2、利用图片材料，培养幼儿的看图讲述能力。
　　 由于幼儿在看图讲述时，必须根据画面提供的内容和教师富有启发性的提问来想象画面所要表达的意思，把自己的感知和过去的经验联系起来，这就能调动幼儿思维，做到“看”和“说”的结合。
　　 总之，幼儿语言的发展是在幼儿与环境相互作用中得到发展的，以上几点都可以称为“环境”，这种有利于幼儿语言发展的环境是我们幼儿教师能够提供的。我们在发展幼儿语言过程中要把握每个幼儿实际，掌握幼儿学习语言的规律，培养良好的语言习惯，创设良好的语言环境，那么，幼儿的语言一定会健康的发展，幼儿的整体素质也将全面提高，为造就将来的祖国栋梁之才打下坚实的基础。
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