基于新课改下“小组合作”在信息技术教学的应用
山东省平度市东阁街道杭州路中学    邢瑞强

摘要：合作学习，是新课程标准所倡导的一种有效的学习方法，是教学中学生学习的一种组织形式。通常以小组学习为主要形式。营造一种合作式的宽松的学校气氛，能激发人求知的本性，有利于人潜能的发挥。古罗马昆体良学派就强调一个观点“大家一起学习，可以互相激励，促进学习”。
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对有效课堂不同的人对课堂有着不同的理解。从参加工作以来，有效课堂在我的心目中一直就如同蒙娜丽莎的笑容，似懂非懂；又如纱巾遮面的少女，充满神秘之感。通过一次次参与教学观摩研讨活动，结合自身的成长过程，我对有效课堂有了一个全新的认识——在现代信息技术的参与下，有效课堂是一个双边成长的课堂。 在新形势下，如何把初中信息技术课教好？

　　 一、信息技术课中运用“合作学习”的必然性
初中学生学习信息技术所表现出来的个别差异主要是因为最初的学习基础、理解力、动手操作能力等各方面存在的差异而造成的，只要给予他们适当、适时的帮助，再有一定的操作时间，每个学生都能够达到信息技术课（必修）所规定的基本要求。但是由于信息技术课的特殊性和学生基础知识、兴趣等方面的差异，而一个教师不可能同时兼顾到所有需要帮助的学生，而且信息技术教师很难安排课后辅导，教学课时也极少。
“合作学习”的应用，可以大大缓解教师指导学生的压力，弥补教师不能照顾所有需要帮助的学生的缺陷。教师可以在课始把教学要求和内容要点公布给学生，这样可以使他们做到有的放矢，以便根据自己的实际情况及时调整自己的学习进度。上课时教师对重难点问题精解细讲，并作示范演示，然后将大部分时间让给学生自主学习和上机实践。在教师讲授完后，可以选择学习成绩好、有耐心、肯助人的学生作为“小组组长”，辅助教师帮助学习有困难的同学，在他们遇到问题时给予及时、必要的帮助，共同来完成学习任务。
　二、“合作学习”的实施过程和建议
要使小组“合作学习”真正落实到信息技术课堂教学中，取得良好的效果，需要师生共同参与。下面，谈谈自己的实施过程和建议。
1、精心安排学习小组 。
　　 学习小组的合理组建是合作学习活动顺利开展的前提。教师要对所教班级的每个学生的情况做细致的统计和全面的分析，其中包括信息技术的基础知识和技能、学习能力和兴趣等情况，按照本人自愿、他人推荐和教师统筹安排相结合的原则组建学习小组，组长应该由学生和教师共同确定,在经过2～3次的上机实践后,让学生选出操作能力强、团结协作、又有领导才能的同学作组长，并在上机座位上做相应的调整。
2、加强对“小组组长”的培训和指导。
　　 要使“小组组长”真正成为教师的好助手、学生的好帮手，必须对他们进行相关的培训和指导。培训应包括两个方面：一是对态度和行为的培训。对此，我编了几句顺口溜，让他们常记心中：“不骄傲，要虚心；多学习，求进取；乐助人，要耐心；多务实，讲奉献。”二是对辅导方法上的培训，主要包括怎样将复杂的问题转化为简单的问题、如何运用适当的指导语言、如何观察“小组成员”的反应能力等。
3、 鼓励全员参与。
　　 学生能否积极地合作交流，能否在合作交流中发表自己的意见，让自己的想法变成大家讨论的热点，甚至是争论的焦点，直接影响到合作交流的质量和效果。首先，教师要为合作学习创设平等、融洽、开放的氛围，让学生在这样的氛围中无拘无束，生动活泼地合作交流。良好的人际关系不仅给学生带来欢乐，更重要的是有助于全员参与。其次，作为信息技术课，教师一定要确保每个学生都能上机操作，只有这样，学生才能积极参与到小组合作学习之中。再次，教师要采用多种形式鼓励学生积极地参与合作学习，特别要鼓励学困生参与小组合作交流。
4、合理安排小组学习的内容和时间。
要明确小组学习什么内容，什么时候。一般情况下是在教师讲授后，小组内成员在学习内容跟不上、有困难了，这时要给予及时地帮助和指导。如对很多同学来说，“Logo”教学中的命令和参数感到很难，这时不仅需要教师在全班上进行讲解和强调，而且需要“小组组长”的帮助。有时是一些微小的错误，如编程中的某个字符错了或丢了，但自己又发现不了，如果没人指点，可能会困扰学生很长时间，这时“合作学习”的出现就能节省很多宝贵的上机时间，提高课堂上机效率。
5、 展开相互评价和学习竞赛。
　　 小组合作学习的优势在于组内互助与组间竞争。组内互助应为学生终生发展奠定基础，它让大家互学互助，先进帮后进，共同提高。如初学打字时，指法很重要，很多学生随意按键，而教师又难以一一指导，这时让指法正确的学生给其他学生一一示范，能起到很好的教学效果。“竞争历来被当作激发斗志、争取成绩的手段之一，在竞争过程中学生的成就动机更强烈，学习兴趣和克服困难的毅力增强，在比赛的情况下，学习的效率有很大提高”。因此，在小组间经常进行学习竞赛，更能充分发挥小组合作学习的效用。比如教学“flash制作”时，让每个小组的作品在全班进行欣赏评比，可以开拓学生视野，获得成功喜悦。
“组内互助，组间竞争”的合作学习为每一个学生提供了参与的机会，这样就能使学困生在参与过程中通过自我表现认识到自身价值，增强自信心。没有人能随随便便成功，没有人能独自一人成功。这是我们学生在小组合作学习中最深的感悟。
总之，这是一个个性飞扬的时代，我们的学习需要竞争。同时，这又是一个全球一体化的时代，我们的学习需要合作。为此，作为一名教师，应该培养学生学会在合作中竞争的本领，培养在竞争中合作，在合作中自学的良好品德。，课堂——是点燃学生求知欲和道德信念场所；是提升教师教育教学水平和实现人生价值的舞台。对教师而言：得课堂者得天下。信息技术给我们带来的不仅仅是成长，还有美好的未来。我相信，有了“引领学习，注重方法，双‘练’共进，双边成长”这样全新的有效课堂，我们的初中信息技术课堂将会是学生愉快、教师轻松、全面发展的高效课堂，彰显师生生命活力的课堂。
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