培养学生语感  提高学生语言能力
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摘 要：语感是对语言的一种直觉思维能力。即通过语言的表层意义迅速而准确地捕捉到语言的深层意义。语文教学以语言实践能力训练为中心，而语言实践能力的训练又以语感训练为中心。语感的强弱直接体现学生阅读文章和体会思想感情的能力，反映学生的语文修养。语感敏锐者，在听、读时，能迅速捕捉到言外之意；在说、写时，能以丰富的语言准确地传递信息。因此，对学生加强语感培养，不仅有助于提高学生阅读、鉴赏文章的能力，而且有助于提高学生的语言表达能力。
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 语文教育心理学家韦志成认为：“语感是对语言文字或语文现象的敏锐感知和迅速领悟的能力，或者说是人对语言直觉地感知、领悟和把握的能力，是对语言文字从语表到语里，从形式到内容，包括语音、语义、语法、语用等在内的一种正确丰富的了解力。”但是，在实际教学中，由于各种原因语感培养并未在教学中得到普及。《初中语文新课程标准》多次提及有关“培养语感”的问题，并明确指出“指导学生正确地理解和运用祖国语言，丰富语言的积累，培养语感”。这使得培养语感成为初中语文教学必不可少的重要目标，促使众多教师开始思考培养学生语感的策略。在此对初中语文语感培养进行探究，以期能够为相关人士提供有益参考，推动初中语文新课程改革，并有效提高学生的语言能力。
一、重视朗读教学
　　 根据实践调查的研究显示，部分教师并不重视初中语文朗读教学，甚至根本没有在初中语文课堂教学中开展朗读教学。一方面，部分教师的观念和意识相对落后，从主观上认为朗读教学是小学语文教学的任务，是最基本的语文教学任务。因此，教师没有在初中语文教学中开展朗读教学。另一方面，当前的初中语文教学仍旧深受应试教育的限制与束缚，教师仍旧将精力花费在提高学生的应试能力和语文成绩上，因此从主观上忽视了对学生语文成绩影响并不大的朗读教学。在这种背景下，初中语文朗读教学无法顺利开展，也始终无法取得有效的教学成绩。这就导致学生的朗读能力有所欠缺，无法通过朗读去体会文章的深刻情感，甚至无法用标准的普通话朗读课文。而从本质上说，语感就是指语言的感觉，而语感形成的主要方式就是在反复的朗读与聆听中对语言的感觉进行领悟和感受。但由于初中语文朗读教学的现状，导致学生的语感难以形成。
　　 由此可以看出，教师要在初中语文教学中培养学生的语感，首先要做的就是重视朗读教学，要不断提高学生的朗读能力。首先，教师必须要正视且重视晨读，要充分利用宝贵的晨读时间组织学生进行有效的朗读，而不再是利用晨读要求学生进行背诵和记忆。其次，教师要在朗读教学中有意识的规范学生的发音，要让学生带着足够的感情去朗读，要注意口语发音的抑扬顿挫。此外，教师可以对朗读的形式进行改革与创新，如组织学生按角色进行朗读等等。随着朗读教学的不断建设，学生就拥有更多的时间去聆听和朗读，也就有助于学生语感的形成。
二、通过阅读教学积累
　　 与此同时，教师需要重视语言的积累。教师需要明确的是，阅读是一项需要利用学生综合能力的活动，是手、眼、脑等感官协调活动的过程，是直觉体悟语言的基本方式之一。
通过有效的阅读，学生就是在不断的读和思考，这就能够让学生通过阅读不断积累语言表达的方式和方法，使学生能够运用文章中的句子去表达自己的观点，这就能够在无形中提高学生的语言表达能力，有助于学生语感的形成。因此，在初中语文阅读教学中，教师不但要引导学生去读，更应该引导学生去背诵。随着语言的进一步积累，学生就能够跟随直觉进行更流利的口语表达，也能够在跟随直觉去推测听力的内容，这就是语感形成的有力表现。
　　 在初中语文阅读教学的基础上，教师需要进一步引导学生进行课文阅读，要通过拓展性的阅读引导学生进行更多的积累，为学生语感的形成提供更强有力的支撑。
三、利用学生的想象能力培养语感
　　 教师需要在初中语文教学中利用学生的想象能力培养语感。简单地说，在阅读与朗读的过程中，教师要引导学生对文章的内容进行想象，要在文章描述的基础上进行联想，对下文进行推测，并将自己推测的内容与下文相互结合。经过反复的练习，学生就能够在阅读与朗读中与作者的创作产生共鸣，进而跟随自己的直觉进行阅读和朗读，这种无意识进行的阅读和朗读也就是语感形成的表现。语感是基于生活经验，通过联想和想象产生的。语感教学需要大量形象思维的参与，形象思维能力是语言感受能力的重要成分，因而在教学中对联想和想象应予以足够重视。叶圣陶先生曾以读王维的“大漠孤烟直，长河落日圆”为例，他分析说，“给‘孤烟加上个‘直’字，见得没有一丝的风，当然也没有风声，于是更来了个静寂的印象。给‘落日’加上个‘圆’字，并不是说唯有‘落日’才‘圆’，而是说‘落日’挂在地平线上的时候，才见得‘圆’。圆圆的一轮‘落日’，不声不响地衬托在‘长河’的背后，这又是多么静寂的世界啊！”“像这样驱遣着想象来看，这一幅图画就显现在眼前了。同时也就接触了作者的意境。”联想和想象是语感腾飞的翅膀，因此教师必须创设情境，引发学生想象。像《望天门山》、《岳阳楼记》等诗文，教师也需指导学生驰骋想象感受文学意境。
总而言之，语感是一种相当奇妙的事物，不但能够有效提高学生的语文成绩，更能有效提高学生的语言能力。因此，语感培养已经成为初中语文教学的重要任务，促使教师在初中语文教学中有意识的培养语感。这就需要众多教师通过实践教学工作不断总结和交流，提出更有效的教学策略，帮助学生在初中语文教学中逐步产生语感，提高学生语言能力。
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