基于小学数学教学中组织引导学生讨论的研究
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摘 要：现代教育观念认为在教学过程中必须同时发挥教和学两方面的积极性。 要大面积提高教学质量，开发学生智力，培养学生能力，必须充分发挥学生内因的主体作用。 使学生积极主动地参加到学习活动中去，也就是在老师的主导作用下，引导学生积极思考问题，主动发言讨论和回答问题，自己去发现问题，认识问题，解决问题。
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一、讨论能训练学生的说理能力，促进思维发展。
　　 智力的核心是思维，要发展学生智力就要抓思维训练。课堂教学中的思维训练就是说理的训练，就是对学生口头语言表达能力的训练。数学口头语言是学生学好数学进行思维的重要手段。语言和思维有密切联系，语言是有声的思维，思维是无声的语言，只有想得清，才能说得清。通过说不仅可以判断学生是否想得清，而且可以促进逻辑思维能力的发展。有的学生虽然也想得清，但往往却说不清；能读懂课本上的东西，不一定能说得出来。从会读到会讲，从想得清到说得清，要有一个训练的过程。因此要重视学生口头表达能力的训练培养，逐步训练学生能有根有据、有条有理地进行思考，逐步学会比较完整地叙述思路，说明理由，从而逐步促进学生思维能力的发展。因此，学生讨论除了安排为课堂教学结构中的一个环节外，还应力求使一节课的始终都能为学生提供思考的机会，在课堂教学的各个环节，尽可能让学生说。
二、讨论能引导学生参与教学过程中去
　　 当前有很多老师在小学数学教学中，只重视知识的结论，强调结论的应用，就是应用概念、法则、公式去解题计算，而忽视了知识的形成过程。因此就出现了在教学中重记忆、轻理解，不管学生对知识结论是否理解，只要求学生机械地、一字不漏地背诵结论。把结论看成是一种僵死的工具，只要学生能背诵出结论，就视为已经理解了。接着就是死套公式法则、机械地操作练习各种类型题目。学生能依样画葫芦做对题，就视为学生已经能掌握运用了。其实学生并没有真正理解结论的含义．通过学生讨论，把自己的思考过程讲出来，也就是引导学生参与到教学过程中来。教学过程不仅是要传授知识，更重要的是要在传授知识的过程中培养学生独立获取知识和运用知识的能力，也就是在教学过程中引导学生直接参加到形成知识的过程中去，认识和理解知识的形成过程，这样才能使学生真正理解知识的结论。
数学中的知识是以概括性很强的抽象语言来表述的。但这抽象的表述却蕴藏着极其丰富、生动、具体的实际内容，不引导学生认识理解其丰富、生动、具体的实际内容，他们就难以真正认识理解这些抽象表述的真正含义。因此在教学过程中加强基础知识教学，就要从已有的知识和经验出发，引导学生参与到知识形成过程中从感知经表象达到认识。这个使学生得到知识的过程，就是获得知识的思维过程。
三、讨论能加深学生对知识的理解 
　　 学生做题时，因起点不同，思考方法不同，有可能出现几种不同的解法。让他们讲讲算理，说出解题的思考过程，在学生之间可以相互得到启发，从不同的角度去认识理解问题，这样学生对所学新知识就理解得深透，掌握得牢固。现代教育对学生的要求已经不仅仅是学会，更重要的是会学，就是懂得如何去学习，掌握学习的方莹。老师的教就是指导学生如何去学习，就是学习方法的指导。学生学习成绩差，不能完全归咎于学生不努力。有的学生也很努力，但就是学习成绩差。这是因为他们还没有掌握科学的学习方法，不会学习，不会思考，老师讲什么，他们就被动地听什么，死记硬背知识的结论。这样的练习，’当然是木会有好的效果·学生讨论肄为学生提供了思考的机会，让学生在思考中学习新知识，文运用新知识采进行思考，让学生在学习中学会学习的方法。这也就是教给学生独立获取知识的方法，教给学生理解掌握和运用知识的技能，使他逐步学会学习、善于学习。
四、讨论还能为老师的讲解提供依据
　　 学生讨论发言，能反映他们的思维活动情况和对新知识的认识理解程度，这就为老师的讲解提供依据。老师就能根据学生的反馈信息，调整自己的教学，针对学生实际，有的放矢地进行教学。这样就讲得精，力用在刀口上，就可以取得最佳的教学效果。
由此可见．“学生讨论”是课堂教学中完成教学目的要求起着重要作用的一环。学生讨论的好坏、决定着教学效果的优劣。学生讨论搞得好，学生对新知识的认识理解深透，掌握运用就好，就能提高教学效果，完成教学目的要求；学生讨论搞得差，学生对新知识的认识理解不够，就会降低教学效果，完不成教学目的要求。
“学生讨论”是课堂教学活动中最难掌握的一环。在教学活动中，学生的思维活动是无形无影的，一个班学生基础不一，思考方法不同，认识问题的深刻程度各异。尽管老师对学生了解，对教材熟悉，教学经验丰富．，备课时也难于考虑周到，尽如人意，往往在学生讨论中会出现一些预料木到的问题。
有的老师把学生讨论误解为师生间的一问一答。老师提的问题很琐碎，把这些琐碎问题有序地排列起来提问学生，学生只能紧张地应付着老师的一连串提问，根本无暇考虑其他问题，也就什么问题也提不出来，对新知识也就无法达到真正理解。学生只是在老师划定的圈内转，一步也不能逾越；思考问题只能按老师安排的路子“走”， 一点也不能多想。这样学生的才能得不到充分发挥和表现，这也是被动的学习。
五、 组织引导学生讨论的方法
让学生在接受新知识时有充分的思想准备，有充裕的时间思考，。老师耍指导学生做好新课前的预习，让学生有问题可想。在课堂教学中，尝试教学法的先练后讲”提得好，老师出示例题或尝试题后，只交代目的要求，不要讲解，让学生独立去探索，去尝试，运用已学的知识去“攻克”新问题。由手数学教材的编排都是阶梯式的，所学新知识是前面已学知识的继续和发展，是学生认识的最近发展区，这就为学生独立探索尝试提供了可能性。这一层次的教学活动，主要是让学生独立地试一试，考师不要着眼于学生会不会、而应着眼于学生做不做。只要学生有勇气去做题，大胆地积极地做题就很好。学生做题必然开动脑筋，认真思考，题做对了，这时学生的心理状态是主动的，必须怀着尝试成功的喜悦心情，想主动争取讨论发言，陈述自己的思路，或是全神贯注地倾听其他同学的发言，以验证自己的思路；题做不对或半对，思路不清，学生头脑．中就会产生问题，带着自己的疑惑去学习，这时的心理状态也是主动的。在此基础上引导学生讲算理，讲自己的思考过程，或在知识的关键处设疑，让学生充分发表意见，这样可以使学生找出错误的根源。 
讨论要面向全体学生，充分调动他们的积极性。学生的年级不同要求不同，同一班级也应根据学生的思维水平分别有不同的要求。对口头表达能力差的学生要多给他们锻炼的机会，让他们有比较充分的准备，使他们有可能较完整地陈述自己的意见，表达自己的认识，鼓励他们大胆发言的信心。也可以从复述训练开始，使他们有参加讨论发言的机会。讲错了不能批评，以免丧失信心。应从正面给予鼓励，使他们始终保持着一种旺盛的求知欲和勇于进取的最佳状态。
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