重视教学语言艺术  提高地理教学质量

山东省胶州市第十五中学           陆彦

摘 要:语言作为知识传授的载体和师生情感交流的工具,在课堂教学中具有重要的作用。课堂教学的语言艺术直接展示了教师渊博的知识,高超的学识水平和做人的智慧。教师应成为成为传授地理知识的语言大师,成为受学生欢迎的演说家。课堂教学语言的趣味性，科学性和启发性在地理教学中有机联系和灵活运用能增强学生学习地理的兴趣，培养学生思维能力、观察能力、读图分析能力，提高了地理课堂教学质量。
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　　  课堂教学是一种综合性很强的艺术活动，教学语言却是完成课堂教学的主要途径．它直接关系到课堂教学的成败和教学效果。在地理教学法中，语言是传授地理知识、完成地理教学任务的重要工具。

1.准确性和科学性
　　 在地理教学中，科学准确的语言是教学内容科学准确的重要保证。地理教学语言的科学性主要表现在语言准确、语句合乎逻辑。“印度位于我国的哪个方向？”学生回答：“我国的南部”，教师必须纠正、强调：“印度位于我国南面”，并解释其道理。当发现学生回答“当太阳直射点在北回归线上，北极圈以内地区出现极昼现象”，教师立即纠错：“当太阳直射点在北回归线上时，是北极圈及其以内地区出现极昼现象。”这种在细微之处把握地理语言的用词，讲究的是地理教学语言的科学性。同时，在地理教学中，语言表达还应注意逻辑性，即教师讲解地理内容的语言符合地理客观规律，符合地理思维规律，用具有内在逻辑的语言来推理具有内在规律的地理知识。各种气候的成因是学生学习的难点，这就要求教师能用简明扼要的语言阐明其中的逻辑规律。在讲解“地中海气候”时这样说：“地中海气候分布于南北纬30°—40°间大陆的西岸。这里是副热带高气压带与西风带交替控制的地区。夏季时，副热带高气压带移来，这里受下沉气流控制，气候表现出炎热干燥特征；冬季时，西风带移来，西风从海上吹来，带来温和湿润的气流，并多锋面气旋活动，气候表现出温和多雨特征。”短短几句话，将地中海气候的分布，成因和特点分说清楚，并且“夏季——原因——特点”；“冬季——原因——特点”对称讲解，条分屡析，逻辑性强。地理教师在运用讲解性语言讲授时，一定要按照学生的理解水平进行逻辑推理。有些教师的讲授使学生感到高深莫测，而另一些教师的讲授又失之肤浅。要做到讲授深浅适度，教师必须使自己的语言、思想和思维的顺序都与学生的水平相适应。
2.教育性和启发性
　　 地理教师的职业要求其一言一行对学生施加影响和作用，因此，地理教师必须要有意识地注意语言的教育作用。教学语言的教育性主要表现在两方面：一是语言内容的教育性。在地理教学中，教师描述、论证、举例、引文等都有内容意义，这些内容意义不仅有助于学生对地理知识的理解和掌握，而且能使学生接受思想、情感方面的教育。在教学《中国的自然资源》时，我读了我摘录的一段话：“我们都知道日本的森林覆盖率是世界上最高的几个国家之一，比我国高好几倍。而且，木材可以再生，但日本人不这样想，他们严厉禁止砍伐森林，却大量从我国进口木材。札幌的港口异常繁忙，很多船是从大连来的，装的都是我们东北的原木。而站在札幌的一个制高点上极目远眺，我们看到的是无边无际的原始森林，甚至就在港口卸木材的岸边，那些比运来的原木还要粗的大树毫发无损地站立着，一车车木材从那一排排茂盛的大树边上通过，运到他们的城市里。他们用我们的原木做成方便筷、牙签，用完了再回收，做木浆出口给我们，一进一出，净挣我们一倍的钱。”我希望我们的学生能具有时时刻刻无处不在的自觉、自省精神和使命般忧患意识。二是语言态度的教育性。在地理教学中，教师运用语言进行讲解、提问、评价时，态度和蔼可亲、平等友好，使学生感受到自己是学习的主人。 
　　 地理教学语言的启发性，就是指教师的语言要给学生留下思考的余地，让学生能由此及彼，由因及果，由表及里，收到“一石激起千层浪”的效果。教师发出的语言信息，只有引起学生的学习兴趣，唤起学生的注意，使学生在一种积极的情绪中参与学习，才是有效的。如果教师的语言平淡无味。听起来如同嚼蜡，学生是不情愿听教师讲课的。地理教师教学语言的启发性原则，要求地理教师在使用课堂教学语言时，应当通过设置悬念，控制语调的变化，加强连贯性、适当的减速以及稍事停顿，选用启发性的词语等增强语言的启发性。如经常使用修辞手法，设问、反问、比喻、比拟、排比等，能实现地理教学讲授语言的点拨、点染、引导、引发功效。如“我国行政区划中的省、县、乡三级行政单位就像一所学校内部的年级、班级和小组”；“荆江如‘九曲回肠’，青藏高原号称‘世界屋脊’”；“我国三级地势阶梯的排列顺序就如自西向东下楼梯”；“地球就像是一个半生不熟的鸡蛋，其内部三个一级圈层就像是鸡蛋中的蛋壳、蛋白和蛋黄”；“地震震级与烈度的关系就像是炸弹的爆炸力与杀伤力之间的关系”；“风景秀丽的广西漓江已成一半青来一半浊的‘鸳鸯江’”等等教学用语均具有扩展想象意境、降低理解难度、加深记忆印象的独特表达效果。
3.渗透情感教育
　　 课堂语言不仅是教师与学生之间的知识交流，还渗透着师生之间的情感交融。寓情于理或寓理于情的语言，能够解开学生的千千心结。教师语言富于情感，一方面以自己的情感感应出学生的情感；另一方面以情动人，使学生产生共鸣，活跃课堂气氛，培养学习兴趣。“寓理于情”使语言信息呈现出一种生动形象、亲切自然、富有启发性和幽默感的动人“魅力”。同时，结合名诗、散文、故事、民谚进行教学，对点燃学生思想的火花，启迪学生的心扉能起到“触发”作用。如讲庐山和长江三峡时，用李白作《望庐山瀑布》、《早发白帝城》的名句来讴歌。当我深情的吟咏着“日照香炉升紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天”。“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”的绝佳诗句时，学生怎能不为庐山风光秀丽，三峡形势之险峻而倾倒呢？此时此刻，一种激越的民族自豪感就会在学生的心灵深处油然而生！
总之，作为一名地理老师，要不断探究，学会用语言去发蒙，用语言去启智；用语言去激励，用语言去引悟；用语言去赞美，以自己富有特色的语言架起与学生相彰的桥梁。语言艺术是课堂教学艺术的最基本部分。教师教学语言艺术水平的提高决非一朝一夕之功即能见效，因此，教师语言技能的修炼应该贯穿于教师的整个教学生涯而毫不松懈，惟有如此，才能形成教师自己独特的教学语言艺术风格。
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