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以人为本的基本思想在于强调尊重、理解与信任每一个人，其内涵核心为三发现人的价值、发挥人的潜能、发展人的个性。它以实现完整人性为基础，以人的全面发展为目标。

一、学生是有鲜活生命的发展中的人

如何看待学生生命个体意义，如何看待学生的身心发展问题，怎样认识学生天性和发掘潜能等问题，对教育目的的确定以及教育行为的选择都有直接的导向作用，是现代以人为本教育观、学生观的重要内容。
1、学生是有生命意义的人

人本教育的核心是“让人成为人”。人是万物之灵长，把人的因素当作教育之本，强化人的本质特征，尊重人的价值和尊严，最大限度地发展人的潜能，这是学校人本教育的前提和主旨。

学生时代是人的一生中最富生命活力，生命色彩最为丰富斑斓，生命成长最为迅速的重要阶段。从这个角度看，学校应该是一个直面生命、换发学生生命活力的神圣殿堂。学校教育是努力为学生的生命健康成长服务，提高学生生命价值的有意义的活动。作为学生生命成长中的重要支柱、学校教育的主导者——老师，不仅要传播给学生以知识和能力，更重要的是要传递给学生以人的情感和生命的脉动。把自己的生命与心血溶入学生学校生活的每一个阶段和每一个角落，使之富有生机，充满希望。

学生是人，是富有生命意义的人。这是第一位的学生观，把学生当人来看待，还给其作为活生生的人应有的时间和空间，真正赋予学生“人”的涵义，这是历史的进步和人类文明的标志，更是知识经济时代对教育的深切呼唤。

2、学生是具有身心发展规律的人

学生既然是有鲜活生命的个体，那么他就有一个身心发展成长的过程，就有其自身发展的规律。

学生的身心发展具有规律性。人的身心发展，既是自然的客观过程，又是社会历史文化过程，是自然性与社会性的统一。遗传、环境和教育是决定个人身心发展的基本要素，各种因素作为个体发展的条件，通过个体的活动而发挥作用。人的身心发展，是一个连续的过程，同时又有阶段性。不同的年龄阶段，有不同的年龄特征，一定阶段的年龄特征，具有相对稳定性，也有一定的可变性。这些研究成果集中地反映了人身心发展的一般规律性。
学生是有巨大发展潜能的人。“发展的人”意味着学生身上蕴含着巨大的潜力，教师应当看到学生发展的可能性和必然性。相信学生具有巨大的发展潜能，是把学生作为发展的人来认识的重要要求。人脑通过专门训练，智力水平可以明显提高已为科学研究所证实。作为教育工作者，应该相信学生具有巨大发展潜能，坚信每个学生经过科学训练和教育都是可以获得成功的。

学生是处于发展过程中的人。作为发展的人，也就意味着学生还是一个不成熟的人，是一个正在成长的人。在实践中，人们往往忽视学生正在成长的特点，而要求学生十全十美，对学生求全责备。这与发展观点相对立。其实，作为发展的人，学生的不完善是正常的、客观的。发展作为一个进步的过程总是与克服原有的不足和解决原有的矛盾联系在一起的。没有缺陷、没有矛盾，就没有发展的动力和方向。把学生作为一个发展的人来对待，就是要理解学生身上存在的不足，就是要允许学生犯错误，就是要帮助学生解决问题，改正错误，从而不断促进学生的进步和发展，这也是坚持用发展观点认识学生的重要要求。

二、学生是具有独特个性的人

学生有着自己独特的内心世界、精神生活和内在感受，有着不同于成人的观察、思考和解决问题的方式。也就是说，学生有着独特的个性。因此，在对学生的认识上，应确立“学生是独特的人”这一基本命题。
1、学生是个性完整的人
在现实生活中，人们往往把学生仅仅作为受教育的对象或学习者来对待，忽视学生身心的整体性。其实，学生并不是单纯的抽象的学习者，而是有着丰富个性的完整的人。正如前苏联教育家雷先科娃所说：“儿童每天来到学校，并不是以纯粹的学生-----致力于学习的人的面貌出现的，他们以形形色色的个性展现在我们面前，每个儿童来到学校的时候，除了怀有获得知识的愿望外，还带来了他自己的情感和感受的世界”。在教育活动中，作为完整的人而存在的学生，不仅具备全部的智慧力量和人格力量，而且体验着全部的教育生活。也就是说，学习过程并不是单纯的知识接受或技能训练，而是伴随着交往、创造、追求、选择、意志努力、喜怒哀乐等的综合过程，是学生整个内心世界的全面参与。教育者要把学生作为完整的人来对待，还学生完整的生活世界，丰富学生的精神生活，给予学生全面展现个性力量的时间和空间。
2、学生都有自身的独特性
每个人由于遗传素质、社会环境、家庭条件和生活经历的不同，而形成了个人独特的“心理世界”，他们在兴趣、爱好、动机、需要、气质、性格、智能和特长等方面各不相同，各有侧重。独特性也意味着差异性，不仅要认识到学生的差异，而且要尊重学生的差异。差异不仅是教育的基础，也是学生发展的前提，应视为一种财富而珍惜开发，使每个学生在原有基础上都得到完全、自由的发展。珍视学生的独特性和培养具有独特个性的人，应成为我们对待学生的基本态度。

总之，每个学生都是完整的具有独特个性的人，学生群体同样具有内在的独特性，我们应立足于这一事实，在思想上真正尊重学生的独特性，在实践中发展和完善学生个性，从而培养出具有独立个性的新人。

三、学生是教育活动的主体

教师主导、学生主体是现代教育思想的基本命题。教师主体对学生客体的教育与改造，只是学生发展的外部条件和外因，学生的主体活动才是学生获得发展的内在机制和内因。因而，如何正确认识和落实学生在教育活动中的主体地位问题，是教育实践的一个重要命题。对此，笔者认为教育者应具备以下意识：
1、学生是学习活动的主体
每个学生都有自己的躯体、感官、头脑和性格，有自己的意愿、知识、思想和行动规律。正如每个人都只能用自己的器官吸收物质营养一样，每个学生也只能用自己的器官吸收精神营养。“教是为了不教”，“教师的教是为了学生更好的学”，教师只有让学生学会自己读书，自己感受事物，自己观察、分析、思考，从而使他们自己明白事理，自己掌握事物发展变化的规律。

这既表示学生是学习活动的主体，又说明了学习活动是学生的主体活动。学习活动既包括各学科知识和技能的学习，也包括各学科知识之外的人文和科学等综合知识的学习、做人和做事方面知识的学习。学生作为这样一些学习活动的主体，他要加工学习对象，改造学习对象，占有学习对象，以建构自我、发展自我，完善自我，从而实现主体的客体化。
2、学生是具有一定主体性的人
学生作为各种学习活动的发起者、行动者、作用者，其前提是他首先要有一定的主体性。事实上，随着青少年学生自我意识的形成和不断增强，他自身就有一种自尊自信和追求真理的自觉性，在许多活动中表现出渴望独立、自主选择、自裁判断。在教育活动中，学生发挥自身主体性的形式是多种多样的，既表现为学习意向上的自觉性和主动性，又表现为学习过程中的接受、探索、训练、创新等具体行为。在不同的任务中和不同的条件下，主体性表现的形式也各有差异。落实学生的主体地位，关键是根据具体的教育要求，调动学生的主动性，为学生构建广阔的活动空间。
3、教育的目的就在于建构学生主体
学生虽然具有一定的主体性，但就其程度而言比较低，就其范围而言比较狭窄。尤其在教学中，学生主体相对于教师主体来说，诸多方面的力量都显得十分微弱。因此教师的主体作用，在于努力提高学生主体性水平，使其由片面到全面，由强到弱，使学生客体主体化。视学生为责权主体的观念，是建立民主、道德、合法的教育关系的基本前提。强化这一观念，是时代的要求，也具有重要的理论意义。

人本主义的学生观，概括为一句话，就是“一切为了学生和为了学生的一切”的教育态度和思想。
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