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摘要：作文是小学语文的重要部分，六年级是从小学向初中过渡的关键时期，作文写作是从低年级的写话转向成篇文章写作的阶段，也是学生自主进行文意感情表达的初期。六年级的作文教学效率必将对学生的作文水平产生一定的影响，教师应高度重视。
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当今社会信息化飞速发展，吸纳和理解信息之后用写作来表达自己所感所想显得尤为重要。写作作为语文课程的一个重要部分，可以使学生的思维能力、表达能力、创造能力得以提高，可促进学生对世界的认知，激发他们对真善美的追求，促进阅读理解的提高和语文素养的养成。六年级作文是初高中作文的基础，举足轻重。但是小学作文教学效果并不理想，学生依然存在缺乏写作兴趣，写作模仿严重，没有素材可写等问题，能否改变学生“怕写作”“写作难”的现状，让学生轻松作文成为教师亟待解决的问题.
一、当前作文教学中的问题
1.学生对作文缺失兴趣
当前的作文教学方法单一，好多老师采用传统的“纸上谈兵”式的教学，学生缺乏主动性，被动听取老师讲授，师生之间、学生与学生之间交流机会很少。老师对学生作文评语内容千篇一律，缺乏对学生个性化差异的辅导，对学生日后写作方向指向不明。
2.学生缺乏必要的活动体验，作文内容单薄
学生对生活中的事物现象缺乏观察，可以用于写作的素材少之又少，以至于内容空洞无物，细节把握不准确，内容不具体、不生动。六年级的学生在抽象思维能力方面还有所欠缺，更多的还是依靠形象思维进行文章表达，使得文章内容单一，感情表达简单浅薄。
3.学生对作文魅力认识不足
许多学生害怕写作，即便写也是疲于应付，体会不到语言表达的魅力。在平常学习中对行文优美、辞藻华丽的文章缺乏相应的敏感，阅读积累明显不足，未养成良好的写作习惯。
4.教师教学目标模糊。
六年级处于进入初中的升学阶段，教师压力很大，常以成人角度过度要求，对学生作文忙于修剪，轻视学生“野生状态”的言语生命。
5.教师没有充分起到引导作用。
教师写作话题因为应对考试而没有站在学生的角度，导致学生没有受到正确的情感和价值观引导，没有考虑学生的兴趣，导致学生很难养成良好的写作态度。另外教师不能因材施教，启发学生体验与生活相关的真情实感，使得学生恐惧写作或写作失真严重。
二、作文教学的创新思路
1.鼓励学生广泛阅读，积累素材
生活处处皆语文。学生要养成善于积累、善于观察生活的习惯。阅读是写作的基础，广泛的阅读能帮助学生打开眼界、拓宽知识面，并可积累很多词汇、名言警句等，充分的阅读可帮助学生培养良好语感，积累丰富的素材，使文章不空洞乏味，粗陋浅薄，而是内涵丰富。
2.个性化作文教学。
个性化教学有着主体性，要求教师尊重学生的个性，承认学生的差异性，为学生自我发展、自主观念的培养开辟道路。如教师引导学生看自己感兴趣的书籍并同时养成积累写作素材的习惯，在设置作文题时因学生个性和兴趣不同设置看似可放任自流的作文题；个性化作文教学有着创新性，要求教师给学生自由表达自己所想所感所思所闻，充分给予他们展现自我个性魅力的机会，激发个性；个性化作文教学有着真实性，课程标准要求学生的作文应该是“要求学生要说真话、实话、心里话，不说假话、空话、套话，感情真挚，表达自己对自然、社会、人生的独特感受和真切体验”，虽然学生在学校有着几乎相同的学习环境，但每个学生的个性存在很大差异，即使相同的事件和人物，也会有着不同的情感，教师应引导学生在写作中吐露真情，保证现实和个性的真实。
3.作文的趣味教学法。
（1）抓心理，促兴趣。
小学六年级作为初中过渡阶段，好多学生没有写作兴趣和愿望，没养成良好的写作态度和习惯，再加之教学目标存在一定难度，思想压力大，对写作存在严重心理障碍。这种情况下，教师应转变传统教学观念，改变过去过分注重文章篇章结构，强调文章的意境和华丽辞藻，转而花大力气解开学生的心结，让学生认识到写作不难，营造一种轻松的氛围，提高学生写作兴趣，做到“我手写我心”。
（2）积素材，寻乐趣。
荀子《劝学》中指出，“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海”。写作很大一部分在于多积累。教师要引导学生记录自身生活，观察自己感兴趣的事物，进入自然世界体验，如写某种动物时，教师可带领学生去动物园游玩，让大家亲眼目睹各种动物的起居饮食和生活习惯，引导大家对各种感兴趣的动物仔细观察和发表自己看法，鼓励学生观察后查找相关资料深一步了解认知，在生活和活动中积累素材。
（3）趣评价，扬热情。
一方面让学生自评自改，这样学生慢慢认识到自己的写作风格，知道自己写作存在的不足和怎样改进，了解自己写作的优点并且保持自己满意的写作方式；另一方面实行小组评议，各自修改，学生作文水平都差不多，都有好胜心理，看了其他同学的作文后，自然会地对字、句、段、篇和中心思想以及表达手法等方面进行全面衡量，对于不好的地方，提出修改意见同时可引以为鉴，对于写的好的地方赞扬鼓励的同时能作为榜样学习，这种方式可激发学生写作积极性，培养学生写作的兴趣。
4.阅读和写作应巧妙结合。
（1）阅读是积累素材的最佳方式。小学六年级阅读习惯基本养成，这时应积极引导学生保持和加强这种良好习惯，更好地让阅读成为写作铺垫。很多脍炙人口的杰作，生动活泼、意义深远的词句段落值得学生借鉴学习，教师鼓励学生多读多积累，从诗歌、寓言、童话、小说等各种文体中把好词佳作记录下来，让他们学会认知善恶美丑，了解社会人生百态，从中获取作文原始资料。
（2）阅读是感悟写作技巧的良好途径。“读书破万卷，下笔如有神”。在阅读课上，教师除了讲解课文的生词和结构之外，更应传授文章写作技巧，以及文章中可当作素材的故事，可引用的名人名言，可借鉴的好词好句。讲完一篇课文后，让学生找找类似的文章阅读，写读后感，写评价，摘抄自己感兴趣的段落和可以用作素材的词句，这样长期坚持下去，可提高学生阅读素养和思维能力，提高写作水平。
三、结语
综上，教师应改变传统的作文教学模式和观念，探索符合六年级学生个性的作文教学模式，使学生轻松作文。六年级作文教学是整个作文教学的起步阶段，要十分重视学生作文兴趣的培养，鼓励学生养成广泛阅读、定期写作的良好习惯，帮助学生打开思路、完善语言表达，使文章既生动写实，又寓意丰富，实现由量的积累到质的飞跃。
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