提高思想政治有效教学    为学生终身发展奠定基础
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摘要：高中思想政治有效教学要求政治教师按照新新课程标准和培养目标，运用科学教学方案，使教学过程和环节达到最优化，使每个学生都能全面有个性地发展。通过有效的课堂教学引领学生熟悉社会、适应社会，融进社会；培养学生科学的世界观、人生观和价值观，参与现代社会生活的能力，为学生终身发展奠定思想政治基础。
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毋庸讳言，高中教学是基础教育的一部分，这就决定了我们的课堂教学必须为学生未来的发展打下良好的基础，对于高中政治教学来讲，核心的任务就是培养学生的政治素养、人文素养、科学素养。但是高中教学又是必须面对高考的，这是一个回避不了的现实，这使得提高学生的应试能力成为一种更现实的课堂教学的价值取向。提高学生的应试能力本无可厚非，只要高考存在就回避不了应试。问题是当前的高中政治课堂教学中，较为普遍地存在着单纯以应试为目标的教学，提高学生的考试成绩成了课堂教学的唯一或主要的价值取向。在这种价值取向下，灌输、机械重复与训练就成了课堂的主旋律。这种课堂教学把应试推到了发展学生素养的对立面，教学的价值就剩下了应试。
不可否认，发展学生的素养与提高学生的应试能力这两个价值取向是存在一定的矛盾的，但它们也存在着相当程度上的一致性。高考考纲将政治命题的指导思想表述为：“体现普通高中新课程的基本理念，反映政治学科课程标准的整体要求，考查考生初步的科学与人文素养及创新意识，注重能力与素质的考查，关注时代性和实践性，促进素质教育的实施。在考查考生正确的情感、态度、价值观的同时，注重考查考生对所学相关课程基础知识、基本技能和综合运用所学知识分析、解决问题的能力，强调理论联系实际，贴近生活。”从命题要求，我们可以看到它与高中政治新课程的理念是高度一致的。高考考纲界定的理解能力、创新与探究能力、获取信息的能力以及综合运用的能力要求，更进一步体现了新课程改革的要求。从近几年的高考试题看，以政治素养、人文素养、科学素养考查为主要目标的试题，诸如选择题目中的漫画题，以图、表格、材料混合的要求信息的获取、处理、转换与表达等类型的论述题，已成为高考的主要内容。可以说，高考改革与课程改革是同步进行的，在某些方面它们应是相辅相成、相互促进的，两者不应该是水火不相容的对立。为此在高中政治教学中教师要努力做到：
 1、完成教学目标及教材的处理 。

通过课堂教学，要达到“提高政治教师的授课技能、教学道德；提高学生对政治课的学习兴趣，运用政治观点分析社会各种现象的能力，在政治课学习中获得终身学习的能力和方法，形成科学的世界观、人生观、价值观”的知识目标、能力目标和情感态度价值观目标。这就要求教师在授课时积极关注教学目标和效果。
思想政治课由于特殊的学科地位，教材的变动相对于其它学科而言要多一些。这就为我们教师与学生进行共同的反思提供了素材。中共十八大召开之后，政治课本中及时增加了一些十八大报告的内容，为教材补充了新鲜的血液，也为学生更好理解国家有关的政策提供了帮助,教师在教学过程中更应重视对这些内容的分析、处理、整合。例如:?全面建成小康社会的新要求和加快转变经济发展方式的内容，需要在教学中结合社会主义的根本任务、生产目的、市场经济、产业结构等内容，渗透全面建设小康社会经济目标的教育。
2、灵活采取各种教法。科学合理的教法相对于不同的教学内容来说是不同的，因此，必须针对教材和学生的具体情况作出科学的反思，进行恰当的采取，用科学人文的教学方法，实现教学目标的最大化。例如讲授“主要矛盾与矛盾的主要方面”这个知识点时,?我发现很多学生都混淆了，究其原因主要有概念不清、方法论不能熟悉应用、解题思路混乱等。紧接着我就思考解决这些问题的相应办法并立即调整了教学方法——针对概念不清，应着重加强学生对概念的理解，特别要强调“主要矛盾是指在多个矛盾中”与“矛盾的主要方面是指在一个矛盾中”的区别。针对方法论不能熟悉应用而采用通俗易懂的例子说明，如“擒贼先擒王”是指在众多矛盾中抓住主要矛盾，而“学生带手机入校园，有利也有弊，但弊大于利”则是指在一个矛盾中区分矛盾的主要方面和矛盾的次要方面。针对解题思路混乱，应加强练习，通过做题提高解题能力。
3、以生活天生的资源感悟有效课堂
高中思想政治课堂有效性还有赖于课堂教学资源的精心选择。课堂教学资源的选择要生活化。对于授课的资源，一定要与学生的生活实际、社会实际相结合，要因地、因时、因人而选择，以实际情况，能充分利用当地资源为好。如在讲《文化生活》时，我们布置学生对“客祖传统文化”进行探究，学生爱好极高，自动分成若干小组，找回很多探究成果，有图片、有录像，有文字资料，甚至还有实物，有的制作成PPT形式，有的写成小论文、调查报告等形式，这些学生亲历过的资源运用于课堂教学中，能起到很好的教学效果。
课堂教学资源的选择要天生化。课堂教学中随时随处都可能发生“意外”，出现天生性的题目，天生很多新的潜伏资源和师生互动，如运用得好，会为课堂教学增添几分出色。从一定意义上讲，教学过程中天生的互动比教师备课时预设的互动更有意义和价值，由于它是一种创新活动，有利于培养师生的创新精神和实践能力。为此，在课堂教学过程中，教师必须相机将预设的互动进行及时调整优化，以实现课前预设互动与课堂天生互动的相互促进、相得益彰。
4、经常撰写课后反思。在每节课结束前的几分钟里，教师要对一堂课所讲的内容做知识性的小结，或是布置相关的练习达到对本堂课教学内容的巩固。要求师生反思自己本堂课教学目标的实现情况、不能实现的原因是由什么问题影响的、在下一次课中我们该采取什么样的措施来补救等。教师也可以通过撰写反思札记来帮助自己进行教学反思,把自己教学过程中的一些感触、思考或困惑记录下来,以帮助自己重新审视和认识自己的教学行为。譬如,把一堂课中自己认为最精彩和最糟糕的教学片段记录下来,分析一下“精彩”的原因和“糟糕”的教训;或者把自己的困惑和察觉的问题及时记录下来,并作初步的分析,等等。不管撰写的教学札记简单还是详细,对于加深自己对教学的理解,发现自己教学实践中的问题并求得改进是非常有意义的。
总之，在教学中，教师走近学生、亲近学生、了解学生、把握学情、有效地完善教学，给学生平等的机会书面质疑，让学生有反思意识技巧，提高质疑、反思能力，加深对知识的理解和运用，使高中政治课堂教学更有实效。
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