有效发挥初中物理实验教学的作用
山东省即墨市第二十八中学         于广东

摘要： 物理是以实验为基础的学科，物理实验是学生认识新事物的最佳途径，也是学生掌握物理知识发展能力的重要手段。物理教学离不开实验，因为不光学生基本技能的培养离不开实验，而且观察能力、思维能力、动手能力的培养也离不开实验。
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在初中物理教学中，教师要采取灵活有效的办法，进一步强化实验教学，发挥实验教学的作用，而达到推动物理教学、提高物理教学效益。
　　 一、突出实验教学的实用性。
　　 因为实用，所以才要加强；因为实用，所以才能调动学生参与实验教学的积极性。实验教学的过程是一个科学探究的过程，加强实验教学对于提高学生的动手操作能力、观察事物的能力、发现问题的能力、分析综合的能力、交流合作的能力、辩证分析的能力等都能起到极大的推进作用，对于学生的科学素养和良好的学习习惯的养成，也起到重要的作用。单从学习知识的角度看，对于学生学习水平的提高，起着举足轻重的作用。所以，我们在物理教学过程中，要突出实验教学的实用性，以此引起学生的重视，激发学生的兴趣。使物理实验教学成为物理教学的一种基本活动形式。
　　 二、加强培养学生的观察能力。
　　 在教学中我们要随时让学生知道，观察事物是科学方法中提取大量事实的第一步，我们所需要的不仅仅是大家观察到的结果，更重要的是观察这个活动的过程，观察在生活中无处不在。在教学中做好两个方面，一是让学生充分认识观察能力的重要性，可以通过物理学发展史上的一些典型事例，例如伽利略观察教堂里吊灯摆动从而发现了单摆振动的规律，牛顿由于观察苹果落地而发明万有引力定律，奥斯特因细心观察而发现了电流的磁效应等生活的实例。让学生认识到观察也是一种重要的研究手段，学会观察在物理学习中起着重要的作用。教师在教学过程中，要经常结合教学内容，说明认真细致的观察在学习知识、探究知识乃至发明创造中重要性，教育学生做生活中的有心人，做学习中的有心人。二是在实际生活中、实验过程中教给学生观察的方法，让学生学会观察。
　　 三、利用一切可以利用的机会，开拓实验的范围。
教材上没有的实验，要尽力创造条件去做。同一实验也要举一反三。开发自己同时也开发了学生的思维。可以使用实验室所配备的器材，也可以自备自制教具，甚至可以使用我们日常生活中的现有物品进行实验。我想方设法将演示实验扩展成学生自己动手实验。把演示实验通过改进、改组和改造等方法变成适合于学生自己去做的实验。例如：学习压强时我让学生用圆规和橡皮泥做压强实验：用圆规的尖端放在橡皮泥上和平放在橡皮泥上，明显得到的印记深度不一样说明压强与受力面积有关；平放时再用手用力按压一下印记会加深，又说明压强还和压力关；用纸张和文具盒做惯性实验：把文具盒压在一张纸上，然后猛地将纸抽出，文具盒由于惯性还留在原地。学习流体压强时我让学生课下观察洗车设备，做过堂风吹开衣橱门实验。用这些生活中实例代替课堂实验，从而收到了意想不到的教学效果。 
　　 四、将实验向课外延伸，向日常生活延伸。
　　 学生的课外实验和小制作，既能培养创造力、锻炼学生的动手能力，又能加深学生对已有知识的理解，还能扩展知识面。例如学习能的转化，对物体做功物体内能增加，课堂实验效果不明显，我就让学生课下观察做铁门切割钢材时出现的火花。学习影响蒸发快慢因素时，我让学生课下做晒衣服比赛看谁的衣服干得快。结合教材中安排的小制作、小实验，让学生课下去做，然后同学间进行点评，使不同层次的学生都能在自主的气氛中积极自由动手，动脑。在这个环节，注意了以下问题：一是寻找好延伸点，做到课内、课外实验相衔接；二是讲究课外延伸实验的层次性，根据学生不同的学识水平，布置不同的训练内容，安排不同的实验项目，使每个同学都有操作的机会、成功的机会；三是我特别注意做好指导工作，学生课外实验，对部分学生来说存在一定难度，操作的步骤、操作的方法、注意的问题等，教师要及早做好指导，保证实验的安全、规范、有实效；四是做好检查、评价工作，检查就是最好的督促，督促学生自主研究，自觉实验，评价要及时，评价中注意充分肯定学生的长处，调动学生积极性。
　　 五、加强对学生探究性实验能力的培养
　　 在实验教学中不断加强对学生探究性实验能力的培养，在课堂上我经常适时设疑，造就强烈的问题情境，从而引导学生通过实验进行积极的探索活动，加强学生手脑结合和创新能力的培养。以往传统的实验教学，是学生严格按照老师的要求一步步地来做，没有自己创新的内容。学生只是被动地接受，而没有主动地去获取，去探索。因此在这次实验教学中，我不断加强对学生观察能力、动手能力、创新能力的培养。
　　 培养学生的探究能力，我主要突出了以下几个方面的工作，一是培养学生的探究意识，培养学生的问题意识和发现问题的能力，有了问题才会去探究，发现了问题才会去想法解决问题，提出一个问题比解决一个问题更重要；二是创设问题情境，发展学生探究的兴趣，根据实验的内容，巧妙设置课堂教学内容，激发学生探究兴趣，引导学生积极探索；三是努力培养学生科学的探究习惯，掌握科学的探究方法，在实验探究中，如何提出问题，如何进行猜想与假设，怎样制订计划与设计实验、怎样处理实验数据、怎样形成实验报告等等，都要结合典型案例，引导学生学会探究，掌握方法，形成能力。
　　 六、通过实验，发展学生的创新能力。
　　 实验不仅是学习知识的重要途径，也是培养学生综合能力特别是创新能力的重要途径。要通过实验教学，努力挖掘学生的创新潜力，增强学生的创新意识，培养学生的创新能力。例如，我们可以把演示实验改为探究性实验，发挥学生的主动性和创造性，让学生在动手动脑的探究过程中，逐步形成创新能力。肯定和激励学生的求异思维，鼓励学生的大胆做法、标新立异，充分张扬学生的个性和创造性。在实验中，要允许学生在掌握基本知识、基本原理的基础上，使用不同的器材、不同的方法、不同的步骤进行实验。充分肯定学生的创造性的做法，让学生在实践中去探索思考，去发现问题和解决问题，无论是成功的经验还是失败的教学，都是一笔财富，对学生的创新思维的发展都是极大的推动。
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