在“探究”中创新——也谈新课改下高中地理探究式教学

山东省即墨市实验高级中学        张桂菊

摘 要：新课程改革，课程的设置必须着眼于学生的全面发展和终身发展。地理作为一门综合性和实践性很强的学科，涉及到了自然、人文、社会等方面的内容，具有内容广泛、复杂、抽象等特点。传统教学只是把地理事实和地理现象罗列出来，很难让学生了解、掌握和学会分析地理事实和地理现象的内在联系和规律，那么就更谈不上运用所学知识分析、综合、解决问题的能力以及创新能力。
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毋庸讳言，探究式课堂教学就是要打破传统教学束缚学生手脚的一种做法，遵守现代教育以人为本的观念给学生发展以最大的空间。它按照现代教学运行机制，转变传统的教学模式，变以教师传授知识为教师引导学生自主接受知识，开启学生的聪明，调动学生参与教学活动的积极性，发挥学生的主观能动性，满足学生自我发展的要求。要让学生在“活动”中学习，在“主动”中发展，在“合作”中增长知识，在“探究”中创新，“规律”让学生自己发现，“方法”让学生自主寻找，“思路”让学生自主探究，“问题”让学生自主解决，让学生在自主学习中探究，在质疑问难中探究，在观察比较中探究，在矛盾冲突中探究，在问题解决中探究，在实践活动中探究。在整个教育教学改革快速发展的今天，地理教学改革仍然显得十分缓慢，在应试教育的影响下，教师授课的模式仍然十分刻板，习惯于追求统一和标准，往往要照搬书本上的内容。受此影响，当学生遇到问题时，第一反映是翻书找答案，而不是先自己思考，如果自己的想法与书上矛盾或者没有时，很容易放弃自己的观点。另外，学生喜欢按照一定的思维模式去思考问题，这样的教学，往往造成学生僵化的思维模式，不利于学生创新意识的培养。因此，如何加快课堂教学改革的步伐，全面推进教育改革的发展，构建以“培养创新精神为核心”的课堂教训模式，创设一种以“民主与和谐为真谛”的教学环境，仍是摆在我们面前的一个紧迫课题。面对教学改革的实际需要，我认为采用探究式是高中地理课堂教学改革的理想选择之一。
　　 一、激趣引题自学探究 
　　 激趣引题是指教师的课堂导入和学生的学习活动。这一环节至关重要，影响全局。教师的导课应能吸引学生注意力，调动学生情绪，激起探究欲望。学生由此主动进入自学探究阶段。如讲地球自转的地理意义时可以用三个悬念引入：中国的北京奥运会期间，白天的比赛项目在美国收看时是晚上；妹妹的年龄比姐姐小，但也有比姐姐大的妹妹；北半球的铁路右轨比左轨磨损严重。讲大规模的海水运动时，介绍哥伦布两次去新大陆所走的路程第一次比第二次长但第二次的时间反而短的故事。学生在自学探究中，能把学、思、疑、问、解五个相互联系的学习要素连接起来，把传统教学长期养成的学而不思，思而不疑，疑而不问的恶习扭转过来，真正养成学有所思，思有所疑，疑有所问，问有所解的良好学习习惯，使学生终身受益。 
　　 二、解疑点拨合作探究 
　　 学生自学探究是学中有探，探中有学，一般问题均可以在边学边探中自行解决，不理解或解决不了的疑难问题，可集中在这一阶段解决。面对学生的疑问，教师不必过早解释，而要组织学生进行合作探究，让同桌或同班同学发挥各自的学探优势，就相关疑难问题，相互启发，相互研讨，交流相互探讨的结果，使学生集思广益，思维互补，思路开阔，分析透彻，使获得的概念更清楚、结论更准确。 
　　 需要注意的是，教师与学生面对面，切不可搞成问答式对话形式，要让学生与学生之间对话、答辩、争论，教师只需在关键处加以指点或导拨，要避免教师牵着学生鼻子走，教师主要是眼观六路，耳听八方，做巡视工作，不断点拨强化学生的合作探究。合作探究还能促进学生思想情感交流，培养团结协作精神，构建民主和谐气氛，养成良好个性品质。 
　　 三、掌握方法深化探究 
　　 教师要根据教材要求和学生合作探究情况，简要归纳，概括讨论要点，重点在帮助学生概括应掌握的方法。学生要运用这些方法回顾探究所获得的知识，举一反三，解决类似或相关问题，巩固、扩大、吸收和内化知识。如学习大气对太阳辐射的削弱作用时，可让学生用所学的知识解释生活中的地理现象：晴朗的天空为什么是蓝颜色的；日出时太阳还没有初升但是天空已经亮了的原因；深秋到第二年的早春，霜冻常出现在晴朗夜里的原因。通过探究，既巩固和扩大了知识，又使知识转化为能力。 
　　 四、激励评价引深探究
　　 在总结、肯定前三步探究活动的基础上，为学生解决类似或相关问题导向指路，进一步让学生牢记探究的方法，养成自主探究的习惯，把学习探究变成自己生活的第一乐趣。激励评价可先让学生自评、互评，集体总结，教师补充。实施探究式课堂教学，学生作为课堂教学的主体参与到课堂教学过程中来，充分展现自己的个性，施展自己的才华，使学生在参与和体验的过程中真正成为学习的主人，养成勇于探究，敢于实践的个性品质，逐步形成独立探究能力。
　　 总之，地理探究式课堂教学让学生在“活动”中学习，在“主动”中发展，在“合作”中增知，在“探究”中创新，充分体现学生学习的自主性。探究式课堂教学是否能取得实效，归根到底是以学生是否参与、怎样参与、参与多少来决定的，同时只有学生主动参与教学，才能改变课堂教学机械、沉闷的现状。规律让学生自主发现，方法让学生自主寻找，思路让学生自主探究，问题让学生自主解决，这样的地理探究式课堂将充满生机。地理探究教学的出现，无论是在思想上还是在教学实践上对于教育界专家和一线地理教师都是一次严峻的挑战，也是一次难得的机遇。新的课程现实下，研究出一种适合地理学科特点，富有结构性、真实性、启发性和开放性的探究教学理论和模式势在必行。
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