浅谈差生的转化
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   [摘要]差生的转化工作方法是不一的 ，不管用什么方法教育他们，都是一种帮助学生正确认识自己规划自己，这需要我们不懈的区教育他们。
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     在长期的教学工作中可以发现这样一个问题：无论一个怎样的班级总有差生的存在，而且这部分学生位数不少。差生的存在，或多或少的影响了班级工作的正常运转。为改变差生，我们有必要探讨一下差生的表现、成因及转化方法，因为这不仅关系到部分学生的前途，而且影响到整个中华民族素质的提高。

    细细研讨一下差生，我们不难发现大部分后今生的违纪行为，不是道德品质问题，而是由不良性格引起的；有的执拗、任性，缺乏对自己的严格要求；有的自制能力差，经常在他人怂恿下违纪；有的因为教师的粗暴或受到不公平待遇而形成逆反心理。他们在班级各项活动中总落后其他同学，常受到家长、老师、同学的冷遇和白眼，于是认为自己智力、能力差于其他同学，从而产生自卑心理；有的敏感过度，经常为一点小事闹风波，无事生非，故意伤害他人。

     每当提及差生，许多致力于教育多年的教师们也总不免于皱眉头，说他们是“害群之马”、“不可救药”之类的话。那么是什么原因导致一部分本可以成绩不错的学生落为差生呢？我认为，首先是我们教育的失误。长期以来，受应试教育的影响，大多数教师并不重视学生非智力因素的培养，只知一个劲地快速赶课程，然后大搞题海战术。这样基础差的学生被抛在了脑后，学习兴趣大减，困难成堆；就连智力稍好一点的同学也以为一时之误而被淹在题海之中，于是在这一部分学生中就产生了厌学情绪。另一方面，长期以来在老师头脑中形成一个错误的认识：成绩好的同学便是好学生，成绩差的同学便是差生。而几乎所有的教师都是喜欢好学生的，不自觉中成绩差的同学便受到冷落，这深深刺伤了他们的自尊，于是厌学的他们开始破罐破摔，无一点进取的动力，甚至开始捣乱破坏。再有一点就是教学方式千篇一律，没有因人而异、因材施教，从而挫伤了学生的学习积极性。

以上是从学校教育方面所找的原因，那么社会和家庭没有一点责任吗？通过对差生性格形成的调查材料发现，大部分差生的形成与家庭与社会有着密切的关系：

1、社会的不良影响。随着改革开放步子的加快，以揭露资本主义阴暗面的文艺作品陆续与青少年见面，而他们分辨良莠能力差，反而受到一些反面影响。同时在市场经济开放的今天一部分人一味的“向钱”看，直接影响着学生的历史责任感，他们目光短浅没有远大的理想，便产生了读书无用的想法从而产生了厌学的情绪。加之一些不健康的网络，导致了学生的不爱学习。

2、家庭的不良影响。大多数家庭对学生的发展状况是即为关心的，然而由于家庭的某些不利因素也市场导致差生的形成。如，父母双亡或离异的家庭，往往缺乏正常的家庭的教育，孩子的心灵收到创伤而失去学习的信心和勇气。夫妻双方一心干事业把孩子寄养在别人家里，任期自生自长，承担不起教育孩子的责任，只满足了孩子的经济需要，却满足不了孩子精神上和学习上的需要，也会对孩子养成消极影响。再有的家庭由于教育方法不当，或夫妻教育意见不一致，虽有望子成龙之心而无望子成龙之法，以导致孩子得不到正确的培养与教育。 

总之，要端正对差生的认识，挖掘潜力。教师要以公正的态度对待差生，以平等的眼光看待学生，克服厌恶差生的心理和偏见。每个人都有他的长处，都蕴含着某一方面的积极因素，这就需要我们辩证地加以分析，去发现、挖掘后进生身上的闪光点，尽量给他们创造才能的机会。谁赢得了学生，谁就赢得了教育。后进生身上有自身的爱好和特长，我们要因材施教，培养其特长，平时多组织他们参加各种有意的活动，并实施给以表扬和鼓励，扬起他们上进的风帆。其次，要把爱心送给学生。转化一个后进生同培养一个尖子生同等重要。我们对学生应动之以情、晓之以理，用真情去开启差生冷冻的心。在教育实践中充分尊重学生，要想保护幼芽一样，培养每一个学生的自尊心和自信心，坚信后进生都有巨大的潜能，平时多接近后进生，增加“情感投入”，使其让他们相信老师并没有嫌弃自己，促使其重新找回自我。

当然，要想转化后进生，仅靠学校的力量是不够的，还应借助社会、家庭的支持。要摸清差生形成的原因对症下药，治病救人，逐步达到转化的目的。
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