浅谈小学班级管理的激励机制

青岛市城阳区城阳街道田村小学         纪欣

摘要：班级管理就是班主任有效组织协调班级一切资源，构建并实施激励机制等班级制度，实现学生全面发展的班级管理目标。要把握激励对象的特征、时间、环境，进行有选择的激励，采取多种方式进行激励，这样，激励的作用才会充分释放，学生才能得到全面的发展，实现班级管理目标。
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一、小学班级管理激励的前提

（一）理解与尊重学生

渴望理解、信任是人的正常需要。对小学生来说，信任更是推动其上进的力量。作为班主任，首先要同他们交谈，了解其思想状况，抓住时机，尽量做到多表扬、多鼓励，多给他们改错的机会，帮助他们树立自信心，使他们感受到来自各方面的帮助，以尽快提高学习成绩。而与学生的任何交谈，都应该建立在对学生理解的基础之上。只有理解和熟悉学生情况，才能从实际出发，采取有效的措施进行教育。

（二）平等的平台与严格的制度要求

教师要做到爱而有度，严而有格，对学生的爱一视同仁。学生对教师的态度是很敏感的，一句亲切的话语投到学生的心中，会激发他们的上进心和敢于同困难作斗争的必胜信念。同时，对于他们所犯的错误，决不能随便放过，要帮助他们找出病因，彻底杜绝。学生乐于以一种平等的方式交谈，只有在这种平等的气氛下，学生才感受不到压力，愿意将自己内心的真实想法、感受说出来。让学生之间有一个平等的平台。不能以学习的好坏评论一个学生地位的高低，要一视同仁，每个学生都需要激励，学习较差的学生更需要激励，要将他们放在平等的地位上，真正起到正面激励效果。

二、小学班级管理激励的措施方法

（一）目标激励

制定班级集体总体目标，可激发学生向该目标奋斗的动机，指引学生向该目标努力的行为。尤为重要的是在班主任和同学们的帮助下，每位同学都应制定自己的发展目标及要实现的阶段性目标。目标激励在班级管理中具有较强的可操作性，学生能否实现自己的目标也比较容易进行评估。如有些学生学习比较吃力，可为其制定能实现的目标，像熟记多少字词，能流利阅读哪些课文等。学生实现一些目标后，可为其确立新的目标，学生也会在自己已实现目标的激励下积极去实现下一个目标。但在目标激励的操作中，目标设立要切实可行，目标过高和过低都不能起到激励的作用。目标实现的过程和结果可通过成长树、成长路等图形放置在教室墙上，让学生切实感受到自己的能力与努力成效。

（二）榜样激励

榜样有很大的力量，很多成功的人在成长中都少不了榜样的激励。小学生常会为自己寻找榜样，但这些榜样对学生的正确发展不一定有正向功效。因此，班级管理中要向学生提供具有积极教育功效的榜样。如我国历史上有很多科学家、诗人、民族英雄等，他们都是很好的教育榜样。在现实生活中也有许多优秀的榜样，可邀请他们为学生进行先进事迹讲解，让学生领会做人做事的道理，激发学生树立积极奋斗目标的愿望。在班级管理中，最好的榜样是班主任自己。班主任要让自己的言行举止符合班级发展的要求，为学生做出表率。有时“喊破嗓子不如做出样子”，以身作则，会收到“此时无声胜有声”的效果。其实榜样更来自于同学们之间，在学生中也应树立榜样。班上可设置“周星闪烁栏”评“每周一星”，诸如，“纪律之星”、“卫生之星”、“习惯之星”，让学生去感受身边的表率，这样更具有真实性，影响更大。全班同学中总有发展较全面的学生，可让这些同学向全班同学介绍其自我发展的途径和方法，在交流中形成思想上的碰撞，激发大家努力向上的动力。班上也有许多有特长的同学，可提供机会让他们展示，激励更多同学去发现自己的潜力，促进自己的发展。同时要树立后进转化的典型榜样。一些同学是后进生，但通过老师、同学帮助和自己的努力后在某些方面或各个方面实现了突破，取得了明显进步，我们就应该将其作为其他后进生学习的榜样，从而通过榜样的示范带动个体的进步和班级的发展。

（三）感情激励

情感常常是指人们对自身及其行为和周围事物的肯定或否定的心理反应。情感激励就是班主任仔细观察学生行为，探测学生心理感受，进行合理合情的诱导激励，顺利推进教育管理，增强教育效果，实现班级管理目标的一种教育管理方法和措施。小学生在认知过程中会有很多疑惑，很需要外力支持鼓励。根据皮格马利翁效应，要对小学生予以积极的期待。

1、对学生投以期待的目光

目光是一种无声的语言，在学生努力的时候、在学生困难的时候、获得成就的时候，投以鼓励、肯定的目光，会在无形之中让学生感到鼓舞。

2、对学生给予积极的微笑

微笑是一种雨露和阳光，在学生困难、顺利的时候，对其给予鼓舞和赞许的微笑，会让学生感受到激励，从而努力坚持下去。

3、对学生报以温馨的语言鼓励

仔细观察学生，从学生的言行举止中感受、发现其存在的问题，在恰当的时候与其积极沟通，用正面、积极、温馨而富有道理的语言去赢得学生的感情共鸣，达到帮助学生解惑、奋进的功效。

4、为学生提供实际帮助

学生学习困难，班主任要积极联系科任老师帮其补课，让其能与其他同学学习同步；有同学病了，要积极帮助其就诊，并给予一定的物质帮助等等。

在情感激励中，要突出对学生的信任，对其充满信心，相信其能做好该做的事情，充满期待和信任，学生会在信任当中得到激励，就会通过努力来证明自己的能力。对学生自主管理班级的能力充满信心，相信通过他们合作，会自我管理好班级。

（四）竞争激励。竞争是班级管理中一种有效的方法。在班级自主管理中应当让学生承担一些工作，到一定阶段再进行评比，学生为了获得较好的结果会把分内工作做好，从而提高自己的能力。如为了改进课堂纪律，可让每个小组选一个竞争对手进行评比，看哪一组回答问题更好，更遵守纪律。这样可激发学生的竞争意识，提高其纪律观念、参与课堂的积极性。同时班级也可举办形式多样的竞赛来激发学生拼搏、进取、创新。如目前我国森林减少，危及到了生态平衡，要向同学讲解其危害，并倡导同学以小组开展比赛，看哪一组种的树成活率更高，长得更好。这既有助于植树造林，也有利于提高学生劳动、责任、合作的能力和精神。我国各地都有丰富的民间文化，如民歌、舞蹈、手工艺等，可多举办些相关活动，提高学生展示美、创造美、鉴赏美的能力和素养，等等。在竞争激励中，要注意公平，否则会对学生教育发展不利；要鼓励学生全员参与，在参与中体验、发展自己，培养奋斗的精神；要注意，合作中竞争是必要的，但合作发展才是真正的目的。通过竞争与团队的合作，学生个体与集体可以共同发展。
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