原生态地守护幼儿的童年
泰安市宁阳县葛石镇皋山幼儿园           马利

童年是一首诗，童年是一首歌，如诗如歌的儿时，我们的幼儿却没有了最质朴、最纯真的笑容。扪心自问，我们的问题到底出在哪里？我们的教育到底该何去何从？是教师自我地走下去，还是转变思想，原生态地为我们的孩子守护本该属于他们的童年？答案是肯定的，新时代的幼儿教师，必须转变思想、打破传统的观念，放开手，让幼儿自主地游戏，我们要做的就是原生态地守护幼儿的童年。
《3-6岁儿童学习与发展指南》明确地指出：幼儿的学习是以直接直接经验为主，在游戏和日常生活中进行，要珍视游戏和生活的独特价值。游戏是适合幼儿最基本的一项活动，但游戏的内涵是自愿、自主、自由、快乐的活动。在幼儿的游戏中，自我与外部世界，现实与梦想，有生命的与无生命的，过去和现在以及未来可以水乳交融、浑然一体，幼儿在游戏时满怀热情创造种种幻想的属于自己的世界。正如上海市委教研室的徐则民教授所讲的，聪明的孩子会玩，会玩的孩子更聪明。而教师只需管住嘴，管住手，睁开眼睛，竖起耳朵，来洞察孩子的游戏，不到万不得已，千万不要再插足孩子的游戏。这是给我最深的一段话，在幼儿园的游戏中，教师就要将自主的权利还给孩子。安吉幼儿园的游戏就是这样，教师放开手，幼儿自主地去玩，在游戏中体验快乐，在游戏中进行探索。
要在幼儿园中真正实现游戏化的教学，必须从以下几方面来进行：

一、教师转变教育观念,改善指导方法,形成科学的游戏指导艺术,让幼儿在游戏中获得发展,成为游戏的主人。但是在开展幼儿自主游戏的过程中,仍然存在一些问题，主要表现在：
    1、自主游戏没有体现自主:在幼儿自主游戏中,教师往往以成人的眼光、指导者的角度看待孩子的游戏,急切的希望孩子在每一次游戏中都有所发展,有所提高。总觉得孩子在游戏,这样做不符合生活实际,那样做游戏规则不严谨,于是紧张得注视幼儿的游戏,寻找教育的机会,不时地终止幼儿的自主活动,千方百计地把幼儿的自主活动引向事先设计好的教育目的,最后游戏成了教师导演的一台戏。幼儿的自我探索、自我体验、自主创造的权利被教师剥夺了,使幼儿自主游戏的积极性受到很大的挫伤。

    2、自主游戏不等于教师对幼儿的放任自流。

幼儿的自主游戏不是幼儿的自由活动,幼儿想怎么玩就怎么玩,只要不伤害幼儿的身心健康就可以了。对于幼儿在自主游戏中存在的问题,教师要细心的观察,不能因为自主游戏是幼儿的自我探究活动而放任不管,须知教师是幼儿游戏的导航者、解读者、支持者。教师是要有一双敏锐的慧眼去观察孩子，洞察孩子的一举一动。
所以教师的观念很重要，能从思想上、理念上改变，才能将实施策略应用到孩子身上，让孩子更自主，也就更利于孩子的发展。

二、利用丰富的低结构的材料，积极为幼儿打造开放式的活动环境。我们农村幼儿园，天时地利的自然条件就为我们提供了活动的广阔空间。石子、木棒、大树和沙土是最适宜的活动材料，在户外围绕垂手可得的这些材料，积极开发空间。看似简单的材料，在孩子的世界，可以打造许多奇幻的、意想不到的玩法。在区角中，不再让教师浪费时间去装饰制作花花绿绿的材料，类似逼真的教具去做，因为这些所谓的工作发展的是老师而不是孩子。教师为孩子准备的是一些贴近生活而又实用的材料。比如：娃娃家中的真实场景，真正的锅碗瓢盆，可以休憩的客厅，舒适温馨的卧室；科学探索区域提供给孩子与生活经验相关的小实验，孩子能够自己去探索，去实践。孩子比教师会想、会玩，拥有游戏的孩子比以往更好带！
在这样原生态的环境中，孩子想怎么玩就怎么玩，游戏的关键是还在想做，不是要他做，游戏是充分地相信孩子能做！

三、多关注幼儿的自主发展，打造幼儿想怎么玩就怎么玩的特质，那就是幼儿说了算。在游戏中，幼儿的发展是不相同的，作为教师，就要关注孩子的发展情况，提供不同程度孩子玩的材料，让幼儿能在自己已有经验的基础上，自己选择，自我探究。只要幼儿的物质需要得到满足，在游戏中愉快的学习，就培养了良好的个性品质，就说明我们的自主化游戏达到了最佳的效果。就像在安吉幼儿园游戏中所看到的，孩子站在油漆桶上，边用脚踩在上面保持平衡，边让油漆桶向前滚动，有的孩子玩起来很自如，有的孩子扶住墙站上去，一直到活动时间结束就一直没动。这种发展的不平衡性是固然存在的，但教师也不要介入，因为孩子玩得时间长了，自然就敢了，这就是孩子自身获取经验的一个过程。这种自身的体验比教师的辅助更能让孩子得到锻炼。如果现实中的一线教师还不习惯观察与等待，也不善于实施价值判断，而我们却要一味地强调介入的价值，或许真的会“催促”教师有勇无谋地前行，从而让大量无效、负效的介入回应充斥全程，而影响干扰了幼儿的游戏。
学会放手才是真正的开端，教师就要用大心脏接纳幼儿的协商与分工，用大胸怀理解幼儿的兴趣与需要，让幼儿拥有游戏的时间和空间；让孩子想自己所想、做自己所做；让孩子充分地表达自己的兴趣与意愿，让游戏更自主！转变—在于我们原生态地去守护幼儿的童年，让幼儿的童年在五彩斑斓中绽放！
