让学生亲历数学知识形成的过程

山东省青岛金门路小学     王全英

内容提要：学生获得数学的知识和经历数学学习的过程是分不开的。所以，课堂教学中除了要关注知识的传授，技能的培养，还应该关注学生经历知识形成、发展的那些过程，，比如，观察、疑问、联想、分析、推理、合作、交流、解决问题等。使学生在获得对数学理解的同时，在思维能力、情感态度与价值观等多方面得到进步和发展。

为什么要让学生亲历数学知识的形成过程呢？

《数学课程标准》把数学课程的目标划分为“知识技能目标”和“过程性目标”，从课程目标的高度突出了过程方法的地位，明确了数学课堂教学过程不仅要达到传授知识，培养技能的目标，更重要的是要让学生在经历教学活动的过程中得到体验，积累经验，达到“学以致用”的目标。

反思自己以往的课堂教学，只重结果而不重过程，过分注重学生知识技能的掌握，忽略学生获取知识和技能的形成过程，对知识和技能的掌握仅仅满足于让学生机械记忆，不善于引导学生利用自己的知识经验实现有意义的建构和再创造，这样的教学是对学生智慧的扼杀。因为数学知识、思想和方法必须由学生在现实的数学活动中理解和发展，而不是单纯地依赖教师的讲解去获得。各种能力也不是靠传授形成的，而是在数学活动中，靠学生自己去“悟”、去“做”、去“经历”、去“体验”的。只有经历知识的产生、发展和形成过程，其主动性、探索性才能得到真正的发挥，学生的观察、猜测、实验、推理、概括、分析和解决问题的能力才能得到提高，对知识的理解才能加深，同时，学生才能具有学习的后劲，才能得到全面可持续性发展。由此可见，引导学生亲历知识的获取过程，是当前小学数学教学改革的重要内容。

目前，世界上对关注过程的教学研究不少，主要是法国和美国的“动手做”活动，基本的过程是“提出问题—动手做实验—观察记录—解释讨论—得出结论—表达陈述”。这个活动中，学生不仅获得了知识，而且经历了研究的过程，学会了探索的方法。 我根据自己多年的教学经验，参考有关的新课程理论和书籍，结合实际，认为，课堂教学的“让学生经历知识形成的过程”，从以下几方面来考虑：
1、概念探究过程中——亲历数学知识的形成。

在小学数学教学中，概念教学主要包括数概念、数量概念、空间图形概念、度量概念等。要改变概念教学中存在着的演绎方式，必须让学生参与到概念的形成过程中来，使学生经历和体验“材料感知——观察比较——归纳提炼——抽象命名”的概念建构过程，帮助学生形成对概念内涵的丰富认识，形成比较和分类、概括和抽象能力，提升准确、简练和严密的数学语言表述水平。

如：在比较图形的“周长”与“面积”时，可以先让学生用不同颜色的笔涂一涂图形的“面”，、描一描图形的“边”，。通过操作和色彩的对比使之初步感知“面”与“线”的不同。，然后再用手指顺次“划”“画”图形的各条“边”，用手掌“抹”图形的“面”，用这样不同的操作方法将不同的概念外化为不同的动作，用以体验两个概念的不同内涵的不同。这在学生脑中就能建构起关于“周长”和“面积”的不同概念表象，形成多两种不同的表征方式。

再比如：《分米和毫米》一课中，可以先让学生画一条1分米的线段，直接感知1分米有多长，，然后张开拇指和食指比划比画1分米长度，比划的过程中通过看一看、验一验、记一记、找一找、估一估、量一量等活动，在学生的脑海中刻下了1分米的长度的表象，。只要说到1分米，，学生自然就会张开拇指与食指比划比画相应的长度，就会想到开关面板边长、一次性水杯的高度等等。教学“毫米”时，也可以运用了类似的办法，让学生在脑中储存下相应的长度表象。

2、公式推导过程中——亲历数学知识形成。

我们在平时的教学中发现很多数学教师习惯于简化数学公式的推导过程，而将重点放在公式的应用上。这导致公式推导过程中大量的数学思想、数学思维的探索过程被抹杀了，忽视了学生解题背后思维过程的展现与障碍分析，对学生偶然发现之中的必然存在缺乏颠簸、揭示与提炼。在教学中，教师应将公式的推导与开展数学研究性学习结合起来，注意展现学生的思维过程，使学生在模仿、体验、练习、升华的过程中，逐步培养和提高自己发现问题与提出问题的能力。

例如教学平行四边形面积的计算，教师可以给出4个形状各异、大小不同的带方格的平行四边形图形，让学生用数方格的方法，数出平行四边形的底、高和面积分别是多少，然后观察、猜想平行四边形面积与它的什么有关系。学生很快猜想出，平行四边形面积与它的底和高有关系，面积是底与高的乘积。这个猜想是否正确，教师并不直接告诉学生，而是提出问题：“你们能用什么方法来证明猜想是正确的呢，”这就很自然地引导学生要运用转化的数学思想，要通过实验才能推导出平行四边形面积的计算公式，学生通过手脑并用的探索活动，真正了解和掌握了平行四边形面积计算公式的来龙去脉以及公式的推导过程。因为学生亲身经历了知识的学习、归纳过程，所以留下的印象是深刻的，同时也为今后的探究学习打下了坚实的基础。
3、规律探索过程中——亲历数学知识的形成。

我觉得要在教学中引导学生在学习过程中探究和发现蕴涵其中的数学规律，使学生从偶然现象或特殊问题出发，经历猜想、验证、归纳和概括，抽象出一般的数学结论。在这个过程中，学生不仅可以了解知识的来龙去脉，还可以学会思考如何从偶然现象中发现规律，使学生养成主动思考的习惯，形成主动学习的心态，并逐渐建立起独特的思维方式。

这个过程的基本思路是：面对一个有待进一步抽象、概括或建立联系的数学问题，一定要鼓励学生主动出击，尝试在先。设计开放的、有层次的数学活动，让学生大胆地去猜测、试算、摆弄，对学生在探索中初步形成的不完善、不准确的认识给予肯定和鼓励，在比较、质疑或反例中逐步形成正确的数学结论或数学结构。

例如，教学“找规律”一课。我设计了这样的数学系列活动：一是“猜一猜”：根据已有排列发现规律，猜出接下来的图形或物体应是什么样的；二是“说一说”：针对同一个排列能从不同的角度说出不同的规律（如形状、数量、颜色、长短、大小等）；三是“摆一摆”：自选材料摆出某种规律；四是“演一演”：用声音、动作、图画、节奏等学生喜欢的方式来表现某种规律。五是“找一找”：找出生活中有规律的现象。

学生们在这有层次的、开放的、有趣的多种数学活动中经历了“发现一个规律──多角度发现规律──设计并表现出某种规律”这样逐步深化来探索规律的过程，从中不仅获得了探索规律的方法，发展了他们的观察、操作、推理能力和创造能力，还欣赏到了数学与生活、数学与自然、数学与艺术的和谐美。

4、算理演绎过程中——亲历数学知识的形成。

算理一般而言是指计算过程中的理论依据、演绎过程。新课程提出要淡化算法，重视算理的推导过程。因为我们的教学不是为了单纯地学会计算，更重要的是要培养学生的一种探究能力，学会一种学习的方法。要使学生会算，首先必须使学生明确怎么算，为什么要这么算，也就是加强法则及算理的理解。

如：解决一条街上同样地广告灯有29个，一个广告灯一天的租金是45元，这条街广告灯一天共需要租金多少元？
我是这样设计的： 
45ⅹ29=1305（元）
                             45

        算理：             ×29      计算法则： 
9个广告灯的总价（  ）元---  405--- （  ）×（  ）=（   ）
（  ）个广告灯的总价900元---90---- （  ）×（  ）=（   ）

（  ）个广告灯的总价（  ）元1305----（  ）+（  ）=（   ）

在情境中，将算理和算法有效的结合，突出了学生思考的过程。交流中巩固提升解决问题的策略与方法。

5、问题解决过程中——亲历数学知识的形成。。

解决问题在课程标准中的总体要求是：初步学会运用数学的思维方式去观察、分析现实社会，去解决日常生活中和其他学科学习中的问题。它具有综合性的特点，主要是围绕问题展开，着重寻找解决问题的途径，思考的含量大。因此，它是一种探索性的学习活动，其核心是学生的数学思维。
例如：“解决问题的策略”单元中，有一道题:王大叔用18根1米长的栅栏围成一个长方形羊圈，有多少种不同的围法?怎样围面积最大? 张艳平老师在教学过程中，先引导学生“用小棒摆一摆”，通过操作，明确长方形周长是18米，推导出长和宽的和是9米。接着，通过小组操作找出不同围法；再引导学生在填表过程中初步掌握“一一列举”的具体思考方法，并能在小组里说说解决这个问题的策略；最后让学生算出围成的每个长方形的面积，并通过比较认识到:在周长相等的长方形中，面积不一定相等，长和宽的数值越接近，它的面积就越大。在此教学过程，学生运用操作、列表或画图的方法，不仅初步感知了“一一列举”策略的作用，而且有助于不重复，不遗漏地列举。同时通过从不同角度分析问题，体现了策略与思维的条理性和周密性，有效训练了学生的发散思维能力和探究能力。
综上所述，由此可见学生获得数学的知识和经历数学学习的过程是分不开的。所以，课堂教学中除了要关注知识的传授，技能的培养，还应该关注学生经历知识形成、发展的那些过程。比如，观察、疑问、联想、分析、推理、合作、交流、解决问题等。使学生在获得对数学理解的同时，在思维能力、情感态度与价值观等多方面得到进步和发展。
