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摘要：在语文阅读教学中，学生获取知识的深度和广度，主要靠自主阅读。提高学生的阅读能力，应该先培养学生的阅读兴趣，从兴趣入手。现在新课程提出四个基本理念，告诉我们应该全面提高语文素养，正确把握语文的特点，倡导自主合作探究的学习方式及建设开放有活力的语文课程。所以我认为在语文阅读教学中应该“以学生为本”，使学生成为教育的主体。以学生为本，来培养学生的阅读兴趣。
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随着时代的发展，社会的进步，我们的教育领域也被潜移默化的影响着，在不断的进步，在不断的探索更为适合的教学理念与教学方法。现在新课程提出四个基本理念，告诉我们应该全面提高语文素养，正确把握语文的特点，倡导自主合作探究的学习方式及建设开放有活力的语文课程。可以将“以人为本”的思想贯穿到对学生的教育当中，也就是在教学中应该“以学生为本”。学生做为学校里的被传授知识者，应该成为学校教育的“主体”,而不是教师在表演，学生是观众。因为学校的目的就是将学生培养成才，使学生自身的价值得以体现，得以实现。所以，学校里的一切，包括教育管理、教学改革等各个教育相关环节,都必须以学生为中心。教师在备课时即要备教材、备场地、备环境、更要备学生。而对于语文来说，学生掌握知识的量的多少，主要靠阅读。所以，培养学生的阅读兴趣就成为重中之重。那么如何培养学生的阅读兴趣呢？我认为主要有以下几点：
1、由浅入深
人们接触任何事物，都是由浅入深的。正所谓“由浅入深易”，所以我们应该遵循循序渐进的原则，应该由易到难，由简到繁。如果开始就让学生阅读较难的文章，很容易使学生丧失阅读兴趣。但是如果有一个梯度过渡，让学生循序渐进的由简单的开始入手的话，学生才会对阅读产生兴趣，才会在老师的引导下一步一步喜欢阅读。进而由教师引导过渡到自主阅读。比如我们班级的阅读教学，我就在最初带领学生朗读古诗词。因为古诗词读起来琅琅上口，有浓厚的语文特点，而且古诗词大多较短，相对于长篇大论，学生更易于接受，这样熟读成诵，不仅提高了学生学习的自信心，还可以提高学生的语文素养，最主要的是，学生开始对语文产生兴趣，最后每天背诵古诗词成了班级的常规作业，学生每天都乐于背诵，进而开始深度赏析古诗。之后，可以带领学生多读一些记叙文，而其内容最好是贴近学生生活的，这样更容易让学生跟作者产生共鸣，便于学生理解文章，只有这样，学生才会逐渐的发现阅读是有意思的事情，才会更渴望阅读，才会主动阅读，才可以培养学生的阅读兴趣。从而向各种文体扩展阅读。
2、给学生展示的机会
在学习生活中，教师要做到多倾听学生读书，多表扬喜爱看书的学生，用这些方法来激发学生的阅读兴趣。而且应该给学生充分的时间来展示自己，让学生知道，通过阅读，她积累了大量的知识，她的文化底蕴在不断的增厚，我们可以在课前给学生5分钟展示自我的机会，用来展示学生阅读的成果。比如可以让学生讲讲自己读过的小故事，笑话，或者朗读一段诗歌等等，以及从中可以领悟到哪些道理。这样不仅调节了课堂气氛，也让学生明白，只有阅读的广泛，才可以在同学面前展示出更多的才华，而且，也提高了学生自身的修养。同时，学生在讲述的过程当中，也在无形中提高了口语作文，对作文的提高也起到了一定的积极的作用。另外还可以组织阅读比赛，激发学生阅读的兴趣。比如讲故事比赛，课外知识比拼等等，学生为了在比赛中获胜，就会更多更广的阅读课外书籍。还可经常与学生在一起交流读书后的感悟，鼓励孩子把看过后自己的看法和观点讲出来，师生一起讨论，提高学生自主交流的能力，这样孩子的阅读兴趣也会得到提高，才会从“要我读”转化为“我要读”，“我乐读”。
3、创设读书氛围
   培养学生阅读的兴趣，不仅要由浅入深以及给孩子展示的机会，同时还要创设一定的读书氛围。我们班级为了培养学生的阅读兴趣，提高学生的阅读能力，每天都会给学生15分钟时间阅读，读书氛围很浓厚，每一个学生都自由的徜徉于书海之中。董大芳老师也主张学习过程中不仅是老师对学生的讲授，要有学生之间的交流，有学生之间的相互作用，有师生互动过程中的新生成的东西。所以学生利用这15分钟阅读喜欢的文章，可以边读书边和同学交流，教师也可以给学生提建议。阅读氛围浓厚，不仅有利于培养学生的阅读兴趣，更培养了学生自主合作探究的能力。教师的合理化建议，也有利于学生选择书籍，因为学生读书的目的必须明确。歌德说过：“读一本好书，就是在和道德高尚的人交谈。”对正处于生长发育期的学生来说，思想还不成熟，选择合适的书籍十分重要，所以教师要指导学生选择健康、有益的课外读物。只有读书氛围浓厚，学生才会更积极主动的阅读，这样日积月累，才能够充实自己，陶冶情操，把自己培养成一个高尚的人，这样真正博览群书，才能厚积而薄发。
只有有兴趣才能够促使学生阅读，使学生珍惜时间，抓紧分分秒秒的读，才能拓宽学生的视野，提高学生的修养。众所周知，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，所以我们应该尽可能的培养学生的阅读兴趣，这样才能提高学生的阅读能力，才能加深获取语文知识的深度，拓宽获取语文知识的广度。而只有“以学生为本”，才可以真正的培养学生的阅读兴趣。“以学生为本”，就要时时处处为学生着想，站在学生的角度，根据学生来决定，这样才是真正的以学生为主体，只有这样，才会不断提高学生各方面的素质，全面提高语文素养。
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