浅谈怎样进行小学音乐欣赏教学
山东省平度市明村镇马戈庄小学     李亚楠    小学音乐

摘要：音乐教育是进行美育的重要手段之一，是培养学生德、智、体、美全面发展的有机组成部分。它对于建设社会主精神文明，造就一代新人，提高整个中华民族的科学文化水平，实现四个现代化，具有不可忽视的作用。 
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　　音乐在少年儿童的成长过程中占有重要的位置。通过音乐的艺术形象，培养学生的革命理想，陶冶优良品格和高尚情操，启迪智慧，丰富感情，使他们的身心得到健康的发展。在小学《音乐教学大纲》中规定，小学音乐教学内容包括：唱歌，音乐知识和技能训练，欣赏三部分。明确指出了音乐欣赏教学在小学音乐教学中的重要性。


一、音乐欣赏课是扩大学生音乐视野的一个好办法。根据小学音乐教学大纲的要求，音乐课的内容不仅是唱歌，还包括音乐知识和技能训练，欣赏等内容。小学音乐教学的主要内容应是唱歌，但是，音乐知识和技能训练及欣赏同样是重要的。在音乐教学中，唱歌，音乐知识和技能训练，欣赏，三者是互相联系的。学生掌握了“唱”和“听”的技能技巧，才能正确而富于感情地歌唱；通过唱歌的实践又能使学生更熟练地巩固和掌握音乐知识和技能，提高对音乐的感受能力和鉴赏能力。学生在音乐课上所学到的歌曲是很有限的，每周一节音乐课，一学期只能学会6—7首歌曲，这是很不够的。有的歌曲思想性和艺术性较高，很有教育意义，但由于音域广、难度大，不宜选作歌曲教材让学生唱。然而，不宜“唱”不等于不宜“听”。所以，通过欣赏可以使学生接触和熟悉比他们能唱的歌曲以外的更多的音乐作品。音乐欣赏的内容是丰富多样的，应包括古今中外各种不同体裁和风格的优秀声乐和器乐曲，通过对音乐作品的介绍、分析和欣赏，使学生了解祖国优秀的音乐遗产，熟悉民族音乐的语言，热爱祖国的音乐艺术，接触外国的优秀作品，从而扩大学生的音乐视野，获得多方面的音乐知识。


　　　二、使课堂教学内容更加丰富和更有趣味。在音乐课的教学上，唱歌、音乐知识和技能训练、欣赏这三个内容，并不是各自独立，而是有机联系、互相配合的。这就容易显得枯燥无味，学生只能死记硬背。如把识谱知识与教唱歌曲、视唱练习结合进行，学起来就生动活泼得多，且易于掌握。如把教唱的歌曲让学生欣赏，就能丰课堂教学内容，增添趣味，活跃课堂气氛。按教学大纲的要求，必须使学生获得一些器乐知识，除了让学生看课本上的乐器插图和音乐挂图或实物去认识各种常见的乐器外，最好是通过欣赏各类型的器乐独奏、重奏和合奏曲，去学习器乐知识。这样的欣赏过程，既丰富了教学的手段，又增强了趣味性，能收到较好的教学效果。

 　　三、使学生熟悉和喜爱更多的音乐作品，培养学生的音乐感受能力的鉴赏能力。要培养学生的音乐感受能力的鉴赏能力，就必须让学生广泛接触音乐作品，多听各种体裁和形式的声乐和器乐曲，熟悉和理解更多的音乐作品，丰富他们的音乐经验。音乐教育对学生树立革命理想，陶冶优良品格，培养高尚情操，启迪智慧，丰富感情，使他们身心得到健康的发展，起着潜移默化的作用。目前社会上还常常会听到一些所谓流行歌曲。这些歌曲或节奏强烈而有刺激性，或曲调庸俗，内容不健康，充满低级趣味，对学生的影响毒害很大。还有些本来是世界名曲，却被某些人采用了不恰当、甚至是不健康的处理手法和表演形式，而弄成不伦不类。如勃拉姆斯的摇篮曲，原是一首表现慈爱的母亲抚慰孩子入睡的催眠曲，摇荡般的伴奏，衬托出优美如歌的曲调，听来令人感到恬静、幽雅、亲切。有些人却配上强烈的低音，把它改编成所谓轻音乐，听起来象个醉汉难以入寐，疯狂地敲打着床板，严重地歪曲了歌曲的主题和艺术风格。我们应使学生多接触和熟悉优秀的、健康的音乐，通过分析、比较，提高学生的音乐鉴赏和识别能力，提高抵制精神污染的能力逐步养成正确的艺术观和审美。

  　四、怎样进行音乐欣赏教学

    音乐欣赏教学是以听觉的感知和想象相结合的特殊认识过程。学生在欣赏音乐的过程中受到音乐的感染，这种感受音乐能力不是先天具备的，而是在有计划的教学过程中逐步培养和发展起来的。必须根据欣赏教学的特点和规律，抓住主要环节，充分做好准备，教学时才能调动学生的学习兴趣，养成良好的欣赏习惯，以收到较好的课堂教学效果。

1、  要认真备好课。

    欣赏教材选好后，最好把歌曲抄写在大纸上，书写要整齐、清楚，曲与词可分两色书写，有所区别。字体要写得稍大些，笔划粗些，务使在课堂里各座位都看得清楚。歌（乐）曲力求完整，较长的乐曲可写出各段主题或旋律性较强的片段，也可以把欣赏的歌（乐）曲及简单的解说油印成资料发给学生，让学生边看边欣赏。

2、  要引导学生欣赏音乐，启发学生的形象思维。

    要听懂音乐，必须了解、熟悉音乐的表现手段。对旋律、节拍、节奏、速度、力度、音区、音色、以及作品的时代背景、作者、民族特性、曲式和体裁等都应有所认识。因此，欣赏时必须教学生了解音乐语言，领会音乐作品的内容，这是音乐欣赏的最基本的任务。解说是对作品简单介绍和说明，可根据学生的年龄特征和接受能力，对作品的内容、表现手法和作者作必要的介绍与分析。教师备课时应深入地钻研，反复地欣赏。只有教师深刻地理解了乐曲所表现的内容和弄清它所采用的表现手段时，才能帮助学生理解乐曲的内容，并提高他们的欣赏能力，使欣赏教学生动而富有成效。欣赏时要注意以“听。讲述必须形象生动，深入浅出，时间不宜过长，切忌枯燥。

3、  根据具体的情况灵活处理欣赏与介绍的过程。

（1）有些意义重大的歌曲，或影响深远的古典名曲或中外著名歌曲、乐曲，可先介绍后欣赏。如《国际歌》、《国歌》是学生较熟悉的，可以先介绍歌词、歌曲的作者、创作和传播的过程，然后让学生欣赏,启发学生欣赏音乐作品的愿望，这样处理将会取得更好的效果，更有教育意义。（2）有些童话性乐曲，或带有朗诵的音乐作品，可边介绍边欣赏。欣赏教学必须要求学生有意识地聆听，并养成欣赏的好习惯。教师要将讲授的音乐知识和欣赏内容，用适当的方法联系起来，通过听——欣赏，来完成音乐知识的传授。每次欣赏的时间不宜过长，连续几遍听一个较长的作品，学生往往不容易集中精神坚持下来，影响课堂的教学效果。短小精悍的作品可以让学生多听几遍，尤其是一些比较浅易的歌曲，让学生多听几遍就会唱了。在课堂上欣赏过的曲目，在一段时间内可由学校的播音室在课余时间播放，以加深学生对作品的印象和理解。此外，还可以利用课余时间举行音乐欣赏会，课内外结合，丰富和活跃学生的课余生活。

总之，音乐欣赏的内容是多样的，丰富多采的，包括古今中外有代表性的作品，教学中应让学生接触古今中外的优秀音乐遗产，了解当代音乐发展情况，扩大学生的音乐视野，培养学生对音乐的爱好和感受能力。教师要大胆实践，摸索规律，不断总结，努力把欣赏教学搞好，在欣赏教学中尽可能运用一些新鲜方法，激发学生兴趣，扩大其音乐视野。不断提高小学音乐教学的水平。
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