浅谈小学班主任管理艺术
山东省即墨市第三实验小学     于阿妮
摘要：班主任是班集体的组织者、领导者和教育者，是对学生进行思想教育的骨干力量，是沟通学校教育、家庭教育和社会教育的桥梁。在深入推进素质教育的今天，要全面提高学校的教育教学质量，必须加强小学班级管理。
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小学是学生学习道路上最基础的时期，是保证学生身心健康发展、养成优良品质、以及开发智力的重要阶段，因此，对于小学班主任来说，想要成为一个成功的领导者，高质量的完成教育任务，就必须运用有效的技巧和方法进行科学的班级管理，只有这样才能保证班级管理工作事半功倍。随着教育改革的不断深入，小学班级管理也迎来了新的挑战，小学班主任必须对传统的管理理念和方法进行革新，应该加对大班级管理艺术的重视力度，不仅要提高自身的素质和水平，同时也要树立起责任意识，只有这样才能紧跟时代的步伐，保证学生长远发展。

一、加强班主任的责任心

作为一个班级的主要领导者和管理者，班主任要承担一定的责任，其中班级管理责任具体内容是：掌握学生的想法和动向，了解学生各方面的需求，在进行班级日常管理工作时，对学生的行为进行引导，帮助学生养成正确的学习方法，培养学生主动学习的意识，同时，还要掌握学生的学习情况和思想动态，及时的改变管理模式。虽然，新课改提出要重视小学班主任管理工作，但仍然有部分小学班主任，在进行管理时使用方法不当，为了让学生听话、不犯规，采取强硬的管理制度，甚至还会体罚。除此之外，还有一部分教师忘了自己的职责，将自身的利益放在首位，学生只要在不违反校规，不然班级扣分，其他的劣迹教师就不予理睬，对学生的关系不够，没有把全部的经历放在班级管理工作上，导致班级管理一片混乱，学生的成绩受到严重影响。因此，必须提高班主任对班级管理的责任心，只有这样才能使班级管理艺术的效果最大化的发挥出来。

二、平等民主地对待学生

冰心说“有了爱，便有了一切”。 没有爱就没有教育，爱是教育的基础和前提，爱是教育的根本。孩子天生是要被关爱，被呵护的。 谁爱孩子，孩子就会爱他。只有用爱才能教育孩子，班主任就应努力当好一个有爱心的班主任，用心关爱每一位学生。班主任平时要善于接近学生，体贴和关心学生，多和他们聊天，做游戏，了解、尊重他们内心的想法，解决他们生活和学习上的困难，让学生感到老师无私的爱和深切的关怀，感到班主任是最信任的人，是有话最可倾诉的人。这样，班主任和学生的思想就沟通了。学生把班主任当朋友，构建了和谐师生关系 ，一切问题都迎刃而解，做到事半功倍的效果。班主任不仅要用心关爱学生，而且要平等民主地对待学生。前苏联的一位教育学家曾说：“漂亮的孩子人人都爱，爱不漂亮的孩子才是教师真正的爱。”做老师的就应该公平地对待每一个学生，让学生享受到平等的权利。平等地对待学生就要承认每个学生都有发展的潜力。因为作为几岁的小学生，正处于不断的发展变化之中，我们谁也无法预测他的将来，所以当学生犯错误批评他的时候，不宜过早地给学生下结论，用过激的语言训斥学生。当然 “你不可救药了！”“你是天生的笨蛋！” “你这个笨猪！”等等这些严重地伤害了学生的自尊心的话是更不应该说的。特别是的孩子，也许在家，因为各种原因并没有得到父母的公平对待，特别是一些特殊的家庭(比如父母长年在外打工、单亲家庭等)的子女，如果在班上能得到班主任老师的平等对待和关爱，那么他在学习上一定会更加倍的努力，在班级管理中更能充当老师的助手。

三、组建高效、充满活力的班干部队伍

一个班级能否团结友爱、奋发向上，全靠以班主任为核心的班干部集体的带领。班干部是团结同学共同进步、贯彻执行学校和班主任工作意图的桥梁和榜样。因此，班干部队伍的组建不能仅仅作为一种形式存在，班主任必须精心培养。我在组建班委会时，广泛听取学生意见，运用民主投票方式，由学生自己选心目中的班干，这样选出的班干部有一定的威信，同学们信任，有号召力，班干部做起来也积极，我还经常对班干部进行教育和培养，鼓励他们大胆工作，严格要求自己，要求他们先管好自己，以身作则，要求别人做到的自己要先做到。并明确分工，分层管理，班长管班干，学习委员管组长，组长管组员，做到“人人管别人，个个被人管，互相帮助，共同进步”。

四、提高学生学习积极性

学习是学生的天职，如何使班级学习氛围浓厚，学生学习积极性高涨，是班主任进行班级管理时首要思考的问题。小学生其天性贪玩好动，虽然“学习”这件新鲜的事物对其有极大的吸引力，但是长时间的学习，会使小学生的兴趣骤减，热情消失。因此，在进行班级管理时，应当充分调动学生的学习积极性，使学生从“要我学”变成“我要学”，通过举办小知识竞赛，本周知识之星等评比活动，来激发学生好胜心和学习兴趣。教师还应当对学生的学习方法进行指导，让学生掌握正确的学习方法，提高学生的学习效率。除此之外，教师还应当考虑到小学生的心理，当学生失去学习热情或者犯错的时候，不要严厉指责，应注意自己的用词用语，多进行鼓励和表扬，少一些批评和训斥。这样，才能使小学生主动投入到学习中，保持学习的热情，通过管理艺术让小学班级成为孕育人才的摇篮。

五、增强班集体的凝聚力

要形成优秀的班集体，并不是靠几个干部和几个尖子生就可以的，还必须把全班学生调动起来。只有全班学生都养成良好行为规范，才有良好的班风。因此，我在班里建立奖励制度，从学生的每天作业情况，纪律情况到学生的家庭表现都作了管理，且奖励制度宽松，基本上全班每个学生都能得到奖励，从而激发学生的上进心，人人都不甘落后，全班没有一个学生欠交作业，且大部分书写工整，认真完成；课堂上学生积极思考，大胆发言，气氛十分活跃；课间，学生能做有益的游戏，不追逐打闹，形成遵守纪律、团结友爱的好风气。为增强班集体的凝聚力，让每个学生都感受到自己是班的一份子，我平时非常注意对学生进行集体主义思想教育，培养他们的集体荣誉感，树立“人人都是集体的主人”、“人人要为集体负责”的意识，使每个学生都能够自觉地关心集体，热爱集体，把自己的一言一行都同集体荣誉联系起来，使学生自觉地把自己融进集体之中。我让每个学生都有机会参与班集体的管理，如要举行一些活动，班上要实行一项新的管理制度等，我都会在班上向学生宣布，并征求他们的意见，不管是谁提的建议，只要是好的就采纳，从而提高学生的集体观念，让学生明白到只要自己努力一分，出一点力，就是为班集体争一分光。

综上所述，如何有效的进行班级管理工作，是班级成为学生成长的摇篮，是所有小学班主任必须解决的重要问题。所以，在进行小学班级管理工作时，班主任必须全面的、系统的对班级管理工作中出现的问题进行分析，再将管理目标与班级的实际情况相结合，应用科学合理的管理措施进行班级管理，真正发挥出小学班主任管理的艺术性，使小学班级管理工作绽放出灿烂的光彩。
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