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摘要:处于小学阶段的学生，具有年龄小、知识少，理解能力较差等特点，他们对于某些美术知识不能正确地理解，不能产生共鸣，所以，更多的要靠教师结合学生已有的生活经验，循循善诱、逐步由浅入深的引导。趣味教学能够活跃课堂气氛,激发学习兴趣,调动学生的积极性,提高教学效果。要开展趣味教学,就要建立和谐融洽的师生关系;创造轻松、愉悦的学习环境;运用灵活多变的教学方法,使学生在广泛的文化情境中认识美术,形成基本的美术素养,培养创新精神和解决问题的能力。罗丹说过：“世上不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”在美术教学中，教师的任务就是让学生睁开发现美的眼睛。这一点在美术欣赏课教学中，就显得尤为重要。美术欣赏教学是美术教学中的重要组成部分，它对于引导学生发现作品中的美，认识生活中的美都具有十分重要的作用，同时对于提高学生的整体美术素养、审美能力和理解能力，以及开发学生的创造力和想象力，都起着重要的作用。
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新课程的基本理念中提到：兴趣是学习美术的基本动力，是学生与美术保持密切联系、享受美术、用美术美化人生的前提。根据教学内容创设学生生活中经常碰到的场景或曾经做过的事情，学生在课堂上会觉得既亲切又自然，可以激发学生学习的兴趣，更容易接受所要学习的内容。美术学习是快乐的,要让学生在美术学习中快乐成长。小学美术学习在全面推进素质教育的精神和一系列先进的教育思想理念的关照下,依照中小学美术课程标准要求,实现美术课程的价值,在全新的美术教学追求和教育模式下,审美的愉悦、活动的快乐都已逐步渗透到教学体系中。快乐、有趣的教学能够活跃课堂气氛,激发学习兴趣,调动学生的积极性,提高教学效果。要开展趣味教学,关键是在于激发、培养学生的学习兴趣。如何才能激发学生学习的兴趣,并保持兴趣,使之成为学习的动力 
一、建立和谐融洽的师生关系。
和谐的师生关系能够产生动力、提高效率,产生最佳效益,是教育过程中最重要的关系。教师是学生学习的合作者、引导者和参与者,发挥着主导作用。在教学中,我们要转变观念学,会“蹲下来跟学生说话,去聆听学生们的心声。”学生不是无知的孩子,是独立的、是学习的主体。我们要尊重学生、帮助学生、保持与学生平等的姿态。在此基础上教师和学生才能做到真正的平等地学习和交流,课堂的气氛也才能真正地开放和活跃起来。在生活中,我们要深入学生,了解学生的兴趣、爱好,处处关心他们,成为他们值得信赖的朋友。小学生的“向师性”特别强,他们不仅把教师当作模仿的榜样,而且希望得到教师积极的肯定。因此,教师应拿起表扬的武器,鼓励学生,增加信心,努力向上。建立和谐的师生关系,教师才能取信于学生,享有较高的威信,使学生乐于接受,才能实现教育效果最大化。
二、创造轻松、愉悦的学习环境。
人们常说兴趣是最好的老师。如果学生对这门课程失去兴趣,势必不可能学好这门功课。由于当前小学美术教育对学生的升学、谋职的影响微乎其微,也不可能要求学生向学文化课程那样努力的去学习美术,除非是那些天生对美术就有着极大兴趣的学生。所以,美术教师要想切实地按教学目标展开教学,就应该注意研究学生的兴趣,培养学生的情趣,营造轻松、愉悦的课堂氛围。在课堂中揉入快乐、轻松的气氛,将复杂的知识概念简化、形象化,把知识、技能寓于兴趣、情趣之中,在快乐中激发学生对美术的兴趣,以及学好美术的强烈愿望。
三、运用灵活多变的教学方法。
课堂活动是学生学习美术的重要环节,我们应抓住学生的心理需要,随时调节教学方法,激发学生的求知欲,使他们保持对学习的兴趣。在造型表现领域的教学中,教师应注重与学生的生活经验、情绪、情感、态度的体验结合起来创设生动有趣的教学情境,开展美术活动。从感性形象入手,穿插使学生感兴趣的造型游戏活动,运用生动活泼的教学手段,引导学生开展观察、思考、想象、交流等活动,利用感觉、联想和想象,主动寻找与尝试不同材料,探索各种造型方法,运用不同美术语言创造丰富多彩的作品。强调体验活动的乐趣,激发丰富的想象力,发展美术构思与创作能力。在设计应用领域的教学中,应遵循认识发展的规律,避免学科知识专业化倾向,从学生的日常生活出发,培养学生形成设计意识和提高动手能力,发展创新意识和创造能力。在内容上选择贴近学生的实际生活,联系社会,加强趣味性、应用性。例如:校园的标志设计、文体活动海报设计、小工艺品的制作和脸谱的制作等,使学生始终保持学习的浓厚兴趣和创造欲望。
四、让学生积极参与到欣赏和评述活动中来。
激发他们的学习兴趣,明确学习的目的,发展审美能力。运用多媒体展示各类美术作品,发挥语言艺术,吸引学生的注意力,讲述有关背景,唤起欣赏欲望。教师应不断丰富教学内容和方法,善于从不同的角度提问,引导学生能够多角度欣赏一件作品,了解其中的形式美及含义,提高视觉感受能力,并能够与他人交流和共享自己对美术作品的感受和认识。在综合探索领域的教学中,充分发挥学生的主体作用,激发学习的积极性,展开自主性探究性学习。在学习的过程中,鼓励、指导学生去开展探究性、综合性的美术活动,发挥个性,学会交流合作,激发学习动力。教师在教学中,不是“填鸭式”的灌输知识,而是传授学习的方法,培养学生学会学习,不再让学生被动地去接受,而是主动地去探索。教师要引导学生主动探索、研究、创造以及综合解决问题,使学生在探究过程中体验学习知识的乐趣,培养创新意识和创造能力。生动有趣的教学手段可以引导学生增强对形象的感受能力和想象力,激发学生学习美术的兴趣,并能够持久保持这一兴趣。利用一切可利用的课程资源,创设良好的教学条件,组织教学,使我们的美术教学从单纯的技能、技巧学习层面上升到美术文化学习层面。让学生在过程中体验学习的乐趣。增长知识,学会学习。
诚然要使学生具备欣赏力、感悟力，还需要让他们不断地学习、探索各方面的艺术知识，需要长期的持之以恒的学习与实践，逐步地提高学生的审美能力，创造美的能力，从而实现学生与美术欣赏课的融合。教师要从未来发展的角度看待教育的意义,以学生的个人成长为教育的出发点,使学生形成基本的美术素养,激发学生学习美术的兴趣,在广泛的文化情境中认识美术,培养创新精神和解决问题的能力,使美术课堂焕发出应有的生命活力。
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