[bookmark: _GoBack]试论如何实现小学科学教学的生活化
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摘要：小学科学课程标准指出，关注小学生对周围世界与生俱来的探究兴趣和需要，用符合小学生年龄特点的方式学习科学，提倡科学课程贴近小学生的生活。在小学科学教学与社会生活、学习生活相结合，激发学生爱科学、学科学、用科学的情感，学生的科学素养获得发展。
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小学科学课的开展对于学生来说具有极大的兴趣，它的内容丰富，知识面广，又让学生有了动手操作的机会，有了展示自我的舞台。它是以培养科学素养为宗旨的科学启蒙课程。科学课程将细心呵护儿童与生俱来的好奇心，培养他们对科学的兴趣和求知欲，引领他们学习与周围世界有关的科学知识，帮助他们体验科学活动的过程和方法，使他们了解科学技术与社会的关系，乐于与人合作，与环境和谐相处。科学源于生活，生活蕴涵科学。 
一、科学教学要多创设生活化的情境，激发学生进行科学探究的兴趣。 
       科学探究是科学学习的中心环节。科学探究可以使小学生体验到探究的乐趣，获得自信，形成正确的思维方式，让学生识别什么是科学。儿童对大自然的好奇心，他们希望自己是一个探索者，研究者或发现者，希望通过自己的亲身实践去发现科学的真谛和大自然的奥秘。在科学教学中，我们要多创设生活化的情境，激发学生探究的欲望。如在《空气在哪里》，我引用这样一个情境：把一个玻璃杯口朝下压入水中，水进不去。先让学生猜测其中的原因，思考解决的方法，探究出其中的科学道理：空气能占据空间。学生自然能找到解决的方法：把杯子口倾斜一下，让空气进去，水自然也进去了。在教学中我用这种生活化的情境引入，激起学生的兴趣，生活化情境的引导，让学生感到科学并不深奥，科学和我们非常的亲近，学生自然而然就有科学探究的欲望，有探究的动机，整堂课就能“满堂生辉”。 
二、在科学探究中要多选择生活化的探究材料。 
       学生进行科学探究必然要借助一定的探究材料，这是学生科学探究的前提。小学科学课是充满科学探究的，科学探究需要探究的材料。探究材料包括学生观察、探究的所有信息材料和实物材料，包括各种多媒体材料、图书、仪器、实物等等。在教学中，教师尽量采用贴近小学生生活的实验材料，让学生进行探究。在教学《有趣的浮沉现象》，我选用学生常见的材料：泡沫，铅笔，橡皮，小瓶，竹牙签，回形针，铁螺丝，小木珠。这些材料学生在生活经常遇见，生活中经常接触的，学生只不过没有很好的把它们作为探究材料进行探究，探究他们在水中是否沉浮。因此在探究时，学生有了先前的生活经验，他们对这些物体的重量，材质有初步的认识，在探究这些物体的沉浮和它的大小、轻重是否有关系时，就比较容易。如果我们的材料是学生不熟悉的，学生进行猜测时，会多走一些弯路。因此生活化的材料更能激发学生探究的欲望。同时，我们要提倡学生做有心人，收集一些生活中的材料，如酸奶瓶，饮料瓶，小玻璃瓶作为探究物体沉浮的材料。收集一些种子，树叶，纸样，小昆虫，制成标本进行展示。收集各种包装盒，作为制作我的小车，我的小船的材料。鼓励学生从身边的事物中寻找科学，发现科学，探究科学。运用生活化的材料，能在一定程度上解决农村小学仪器、材料紧缺的现状，激发学生变废为宝的乐趣，使我们的科学课有更多的探究材料，实验材料，让我们有更多的探究机会，何乐而不为！ 
三、在教学中，鼓励学生从生命世界中寻找科学。 
       
       小学科学课有很多的课程蕴涵生命科学，对周围小动物的观察，对大树的观察，对我们自己身体的认识，种一棵凤仙花，养几条蚕宝宝，米饭和淀粉的观察，这些都是生命物质，这些都有生命科学。养殖，种植活动，就需要学生长时间对动植物的养护、观察、记录，这样有利于培养学生持之以恒的毅力，培养一种负责任的勇气、动手能力、分析问题解决问题的能力。 在教学中，我们让学生看周围的花草树木，观察我的大树，观察周围植物，发现树木的身体特征，感受树木的生命，从一片片的树叶中，发现树叶的共同点，寻找它们的不同点，感受生命的灿烂。我们让学生捡树叶，而不是采树叶，让学生感知树木是生命，它也需要我们的关心，需要我们的呵护，当我们去采树叶的时候，从它们的身体上采叶，就是在伤害它们，就是在破坏它们的生命。在我们观察完小动物，就要把蜗牛，蝗虫，蚂蚁送回家；我们要爱护它们，不伤害它们，保护它们的生存环境，帮助小动物，让它们更好的生长。养蚕宝宝，细心的照顾它们，让学生亲手迎接蚕宝宝的诞生，亲历蚕宝宝的一生，通过养蚕宝宝，让学生体验生命的可贵，珍爱生命，更加关爱动物，关爱生命。教学《我们自己》单元时，学生通过学习知道自己的身体是多么的奇妙，我们的身体上有一些好朋友，帮助我们的生活，让我们的生活更方便，激发学生爱护自己的身体，通过小体验，感受身体缺陷会使我们的生活不方便，教育学生关心身体有残疾的人，更加关爱自己的身体。在取指纹的活动中，学生发现每个人的指纹不一样，激起学生探究指纹形成的原因，激发学生更多利用指纹的创造发明，尽管这些仅仅是一些设想，也足以体现学生的科学探究，也足以体现学生的学以致用。 
四、创设更多生活化的课外活动。 
       课堂教学是学生探究科学真理的主要途径，但不是唯一的途径，科学源于生活，生活蕴涵科学，学生探究科学的场所不能只停留在课堂在教室，要让学生到课堂外，教室外，大自然中去探究。引导学生将科学探究活动扩展到课堂以外，使课堂、课外、生活、社会有机结合，让学生获得更多学习知识，探究科学的机会。如学习《水》单元后，可以让学生课后去调查一些液体，调查一些液体的容积，通过学习学生知道一汤匙是10毫升，他们在课后会利用汤匙在自己服药时做“量筒”，他们会收集瓶盖做量筒，学生会发现这些量筒很有用。通过课后调查一些饮料的体积，学生会根据自己一天饮用的水量，初步计算出自己一天所需的水分。让学生用学到的科学知识，应用到生活中，让科学服务生活。在观察，养殖过程中，学生需要长时间的观察、记录，要引导学生用自己喜欢的方法，喜欢的方式去记录。学生会把植物的叶制成叶的标本，会用叶来制成叶画。会用文字记录自己的发现，也会用画画来记录自己看到的一切，会把实物制成标本，也会用照相机记录自己的发现。学生用自己喜欢的方式记录自己的发现，用自己的身心去发现大自然，去记录大自然的秘密。生活化的课外活动既巩固扩展了学生的课堂知识，又发展了学生的动手动脑能力，提高了学生的思维能力，发展了学生的探究能力，有助于学生把科学知识，科学技能应用到生活中，去解决一些简单的生活问题，用科学改善生活。 
总而言之，小学科学教学以周围常见的自然事物与自然现象为对象，小学科学教学生活化的尝试，通过学习让学生明确自然界中处处有科学，生活中到处是科学。只要我们用心观察，细心体会，专心探究，就能真正体会科学就在身边，科学就能服务生活，养成学生学科学、用科学的良好习惯，获得真正的发展。
参考书目：
1、《走进新课程》  朱慕菊主编    北京师范大学出版社
2、《小学科学课课程标准（实验稿）》 人民教育出版社
3、《小学科学教师用书》          湖南师范大学出版社 2005.4

