
提高中职学校信息技术课程教学质量的几点措施
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摘要：信息技术课程是中职、职业学校重要的教学内容。利用“电子教室”软件及“虚拟机”软件，不仅方便老师“教”，也有利于学生“学”。同时，提供必要的素材及学习资源，配合合理的教学等方法，达到“即学即会”的目的，从而提高教学质量。
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提高信息技术课程教学质量，重点在于培养实际应用能力。但由于多媒体应用的普及，许多课程采用多媒体课件、视频、操作演示等教学，再到机房上机操作。这样学生在课堂上虽然学会了，但到机房上机时又基本忘记而不会操作，学习效率低，达不到能力培养的要求。
1．利用“电子教室”软件进行互动式教学

电子教室软件是在计算机网络室中安装使用的一种专门用于教学的工具软件，特别适合于信息技术课程教学。

1.1 电子教室软件的安装

电子教室软件运行对机子硬件要求不高，只要计算机机房连通局域网，再配一台用于管理、广播教学的教师机就可以了。目前，学校机房电脑运行电子教室软件应该不存在配置问题。

电子教室软件安装分教师端和学生端，用于教师操作演示及学生机的管理等，和用来接受来自教师机的信息控制。常见的电子教室软件有：黑马、极域、红蜘蛛等等，其功能大同小异，但都能满足教学的要求。
1.2 电子教室软件的主要功能
 教学功能主要有屏幕广播教学、屏幕监视、发布文件、提交作业、学生演示提问，遥控辅导等，这些都是教学中最常用的功能。教学管理功能如：班级模型、电子签名签到、电脑锁定、运行程序和禁止程序运行等。这些功能对上机操作管理非常有效，保证教学的顺利进行；远程关机、远程安装设置等功能，除了方便教学应用外，还便于进行一些机房日常维护。
1.3 电子教室软件的使用

1.3.1 教学

广播教学可以将教师机的电脑屏幕实时的传送给全体、一组学生,以全屏幕广播时,锁定学生机键盘与鼠标；以窗口方式广播时,学生可以跟随教师的操作进行练习。这样可使“边看边练”成为可能（这也是多媒体演示教学的不足）。同时，教师可以通过屏幕监视功能查看学生的具体情况，及时用遥控辅导加以纠正。这种交互式的教学方法很容易使学生达到“即学即会”的目的。

利用屏幕录制功能,教师可以将一些难以理解、费时的计算机操作录制下来,在授课的过程中,利用屏幕回放功能,回放给学生。也可以将其它整理存放在“学习资源”中，课外学生上机时还可以重新学习。

1.3.2 管理

互联网应用也是信息技术课程的一项基本技术，但是在有互联网的情况下，学生往往趁老师不注意找机会上网、打游戏，这也成了学生上机管理的焦点问题。对于上机不按规定操作的学生，老师可以利用黑屏幕警告、禁止程序运行、断开该机互联网等方法加以管制。

使用电子教室教学，应避免形成“教师演示－学生模仿”的单一教学模式，应充分利用其它各项功能。
2 安装虚拟软件，给每个学生一台自由操作的电脑。

由于大多学校机房为了系统的安全及降低日常维护的工作量，都对机房电脑安装了一些系统安全软件，将学生对系统的有关操作限定在很小的范围之内。一些基本技能如：系统安装、硬盘分区等操作，无法在机房公用电脑上完成。甚至教师也只能是讲解而不能具体操作演示；对系统有更改的操作，如一些软件的安装设置，系统工具、网络设置等都因系统重新启动而被还原工具还原，得不到实际结果，更达不到学习的目的和要求。这些问题都可以利用虚拟机软件来解决，使用虚拟机，不但方便老师教学演示，也给学生提供了亲手实践的机会。
2.1 虚拟机软件及其安装

虚拟机顾名思义就是虚拟出来的电脑，几乎和真实的电脑一样，不同的是它的硬盘是一个文件中虚拟出来的，所以就可以随意设置和操作而不用担心对自己电脑造成更改和损害。每个虚拟机可以运行单独的操作系统而互不影响，而且各虚拟机与本机还可组成一个局域网络。

常用的虚拟机软件有WMware、Virtual PC 等，安装使用都比较简单。虚拟机对硬件要求比较高，一般来说，512M的内存运行一台虚拟机，加上本机（物理电脑）两台同时操作，已基本足够。硬盘文件占用1－2G的硬盘空间。目前机房配置基本能满足同时运行至少一台虚拟机的要求。安装虚拟机软件时，可以将其硬盘文件安装在没有受保护的磁盘分区中，另外在受保护的磁盘分区（一般都是C盘）中作一备份，虚拟机损坏时用复制文件的方法快速恢复。

2.2 虚拟机在教学中的应用
2.2.1 操作系统安装与系统维护

操作系统从 MS-DOS到Windows98/XP/2000/SERVER、Linux、Unix等E有不同的功能特点与用途。学生对XP了解和使用较多，对其它系统特别是网络操作系统接触与使用较少，可以在虚拟机里练习安装任意操作系统并进行学习使用。系统安装很费时，利用虚拟机，学生在课外时间自主的完成学习实践，学会这项必备基本技能。
磁盘分区、格式化、设置CMOS、设置BIOS SETUP参数、Ghost备份与还原等一些计算机维护操作，同样都可以在虚拟机中完成。虚拟机出现问题时可通过备份硬盘文件轻松地恢复。 　　

2.2.2 网络技术应用

学生在学习局域网的组建、网络配置与管理、FTP、邮件服务器等各种网络服务的配置时，教师讲解与演示是很难理解和掌握的。利用虚拟机，学生可以在单台计算机上组建网络环境，进行各种网络配置。亲手操作，即节省资源，又方便有效。

利用虚拟机上网，可以无视网络安全因素，之后再将 “问题机子”当前安全防御的实例对象，一举两得。

软件设计、网页设计等课程，需要多种环境及操作系统，用虚拟机就能在一台机子上解决问题。例如：学生可以用一台虚拟机安装Windows server 2003，配置IIS 6.0来构建用于网页编程与测试的服务器。

3．配置数据软资源为学生课外学习创造条件
为了防止数据资源的意外破坏或更改，数据资源应该存放在受保护的磁盘分区中，并且要定期维护更新。

3.1 软件资源

在学生机房电脑里应该备有一些常用软件，包括各种操作系统光盘镜像、各种系统软件，工具软件。虽然在系统中已安装了常用必备的软件，但一些不常用的软件，尤其是一些工具软件，版本更新快，在系统中一一装齐是不现实也是不合理的。配置合理的软件资源，一是为安装虚拟机提供使用，二是为学生课外上机学习提供方便，以满足学生不同的要求。

3.2素材资源

素材是计算机实践操作中除了软件外必不可少的内容，许多实践操作如音、视频处进等都因缺乏具体应有的操作材料而难以完成。素材包括各种格式图像、音频、视频、英文短片、样例文稿、优秀作品等。素材装入前要对其进行审阅，保证积极健康。
3.3学习资源

信息技术课程知识内容多，实践性强。课本只是参考书，真正的教材是电脑。而且在互联网上有大量的免费学习资料可供使用。学校机房都有80G以上或更大的硬盘空间，除了系统使用10-20G空间外，基本都空闲。为了给学生业余自学提供方便，可配备一定量的各种学习资源，如视频教学材料、优秀课件、源文件、电子书等资料。
综所上述，合理应用电子教室和虚拟机软件， 采用 “互动式、即学即练即会”教学模式，“学习资源”对课堂学习作补充，再加之正确的引导和强化管理，将有效的提高信息技术课程的教学质量。
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