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摘要：采用话题整合复习法进行中考英语一轮复习，符合《新课程标准》理念，可以使教学思路清晰，层次链接顺畅，内容要点全面，知识体系完整。促使学生对知识进行全方位的查漏、补缺和巩固，从而达到知识与能力并重，实现英语复习的优质高效。 

关键词：话题整合  中考英语一轮复习  能力的飞跃  高效                             　                               
前言：每年中考，各学校都要经过中考一轮复习的重要时期。中考一轮复习是中考备考的攻坚阶段，英语复习教学中存在的知识零散，方法单一，费时低效等问题总会摆在我们的面前,而一轮复习中，我们大多还是停留在“左手一本书、右手一支笔，老师唱独角戏，采取的是学生不困也能睡的“灌罐子”的教学方法，把教材从头到尾进行“串讲”，把学过的内容“热冷饭”，学生被动地接受复习任务，机械地完成复习要求，结果是收效甚微。在一轮复习中，我们怎样让学生扎实的掌握语言知识，并且在此基础上提高学生的综合语用能力呢？通过多年的教学实践探索：话题整合，能够大力提高中考英语一轮复习的有效性。

一、话题整合复习法的基本内涵
1.什么是话题整合复习法（以下简称“话题法”）？

    就是在中考英语一轮复习阶段，教师引领学生将全部初中英语教材中的61个教学模块归类到《课程标准》要求的24个基本话题下，以话题为牵引，归纳话题下的常用词汇，提炼话题下的功能句子，积累话题下的典型句式，梳理话题下的主要语法，训练话题下的书面表达，以清晰的思路整体归纳和系统复习初中阶段所学内容，形成完整的知识网络和框架，提高复习课的实效性。

2.话题整合复习法的流程

   “话题法”是在遵循外语教学基本规律的基础上，采用“同类归纳”的方法，围绕话题对初中所学内容进行“同题聚合”。教师按照“创设话题情景→归类基本词汇→积累功能句子、提炼典型句式、梳理基本语法→训练话题写作”的流程进行教学，帮助学生全面梳理与巩固所学知识，并实现由知识到能力的飞跃。
话题整合复习法的具体操作
（一）归类建立词库，联想记忆词汇

词汇教学是英语教学的重要组成部分。《课程标准》对初中阶段的词汇量要求为1500-1600个单词，200-300个习惯用语或固定搭配。在复习阶段，英语词汇量众多，意义繁杂，许多学生因此望而却步。这就要求教师采取有效的复习策略，通过将词汇复习语境化、语义化和语用化，使学生更好的掌握单词的词义、词类、习惯用法及固定搭配，提高学生实际运用词汇的能力。

“话题法”遵循英语词汇教学原则，运用联想、发散等思维方式，把同一话题下相互关联的词汇以mind-map的形式串联起来，形成具有一定内在联系的词汇网，建立与教材同步的同类词库。学生通过运用同类词汇同时记忆的方法，对词汇进行强化记忆与查漏补缺，从而明确如何在话题情境中恰当运用所学词汇，减轻词汇复习负担，降低词汇复习难度，增强词汇复习的趣味性、系统性和全面性。 

（二）依据《课程标准》总结功能句

功能句是指人们在特定的交际场合用来表达某种交际功能的特定句子。《课程标准》中初中阶段的功能意念项目分为以下11类：社会交往、态度、情感、时间、空间、存在、特征、计量、比较、逻辑关系和职业，其中每种分类又详细地划分为若干项目。“话题法”以上述分类为依据，通过归纳，梳理相关话题内容，总结同一话题下的功能句，以便学生总体把握和灵活运用。

例如：以Problems and suggestions为主线的话题整合，对于Ways to give suggestions的功能句子做如下的归纳和整理：

1.You'd better (not) ….

2.You should /may/could…..

3. You need to ….

4. If I were you, I would …. 

5. What about (doing……)?

6. Why don't you / Why not …..? 

7. You're supposed to ….

通过归纳和整理，学生可以很容易地在talk about the problems and suggestions时灵活运用以上多种表达，提高语言运用能力。

（三）围绕话题内容，积累经典句子

     学习语言的目的是运用语言。不少学生在运用语言时经常会有道不来，写不出的问题。究其原因，主要是在平时没有或很少积累有关话题的典型句式，导致在实际的听、说、读、写活动中不能灵活运用所学语言。在进行总复习时，教师应根据“话题法”的基本要求，围绕话题提炼出能准确表达其核心内容的经典句子。学生在理解话题核心内容的同时，还体会了在经典句子中词汇、句型和语法等知识点的运用，可以提高口语和书面表达能力。

例如，围绕ways to help save the earth将其经典句子归纳如下：

1.Turn off the shower when washing your hair. 

2. Stop riding in cars and start riding bikes.

3. Recycle books and paper. 

4. Collect rain to water the flowers.

5. Don’t throw rubbish.

6. Plant trees. 

    通过提炼和归纳经典句子，学生能就此话题流利、准确的表达，为后面进行类似话题的交流与写作奠定坚实的基础。

（四）灵活运用话题，梳理基本语法

“话题法”特别强调在话题引领下创设鲜活的情景，使学生体验和感知语法的功能、结构、规则及用法，通过有目的的设计含有语法点的话题交际活动，让学生在实际的语言材料中感知、理解和掌握所学语法。

例如，围绕plans and intentions的话题整合复习中，就可以恰到好处地展开一般将来时态的复习。通过这样的复习，学生能更好的理解和运用一般将来时，并能恰当明确重点，解决难点，辨析不同，进而可用被动语态来阐明自己的观点。

（五）设计话题写作任务，训练写作技能

写作是英语学习中较难掌握的综合技能。写作不仅受到词汇、基本句型、语法知识等一系列因素的制约，也受相关话题素材的影响。“话题法”通过归纳话题词汇，总结功能句子、积累典型句子、梳理基本语法以及巧妙设计话题，训练学生从话题库中调用有关信息，从而确定写作范围，聚焦写作内容，提炼写作素材，短时、高效地完成话题任务。

例如，在引导学生复习了Save the animals! Save the earth!话题相关的词汇和典型句子之后，可设计如下写作任务:Write to “Qingdao Daily”. Urge all the citizens to protect our environment and planet.指导学生的写作方法，训练学生的写作能力。
    教学实践表明，话题写作训练，可有效地避免语言干瘪，脱离主题等问题。多数语句来自话题中的经典句子，不仅使文章中心突出、紧扣主题，也使学生有话可说，有感而发，促进写作能力的提高。

三、话题整合复习法的教学要求

1.研读《课程标准》，吃透教材

《课程标准》对教学和评价具有重要指导意义，是教学和评价的出发点与归宿，其中规定的听、说、读、写等基本技能要求是教材、教学和评价的灵魂。教学设计的创新和教学模式的改进都不能脱离《课程标准》这个核心。运用“话题法”时，教师的首要任务就是要充分研读《课程标准》，特别要熟悉期中规定的24个话题和11项功能，充分掌握每个话题下的具体内容和每项功能包含的具体项目，为准确划分话题和总结功能句做好前期准备。

2.统揽教材，提炼话题

教材是教学的基本依据，利用“话题法”实施教学，要求教师必须吃透教材，整体把握初中英语教学能容、教学特点和教材的编排体系，理清、吃透每个教学模块的具体内容，并将全套《新目标》初中英语教材中61个教学模块重新归类到《课程标准》要求的24个话题中。在此基础上，归纳话题下的词汇、功能、句式和语法等，形成以话题为中心的知识网络和体系，为制定话题教学目标、设计话题教学活动奠定基础。

3.创设情景，精炼话题

“话题法”要求以提高学生学习能力为目标，精炼话题，实施针对性训练。为此，教师要尽可能的设置话题情境，通过听、说、读、写训练，让学生在实际运用中使用话题的核心词汇表述话题内容，并在此基础上引导学生根据自身能力和语言水平拓展话题。此外，教师在指导学生进行话题训练时，要不断提高其独立思考、独立学习以及灵活运用学习策略的能力，通过设计以话题为中心的小组任务，使各层次能力水平的学生都能发挥各自的作用。由于生活、成长的环境不同，学生在不同话题认知上可能存在差异性，教师应有针对性地加强对不同类别学生的学习方法指导，使其掌握正确的学习策略。

总之，一轮复习重在基础，也不可忽视能力的训练。一轮复习的成败，对二、三轮学生能力的提高至关重要。只有确保一轮复习卓有成效,才能扫除学生在二、三轮复习中可能遇到的障碍，使之在以后两轮的复习中游刃有余，完成由知识到能力的质的飞跃。
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