


以学定教思路清＊
——高中语文课堂教学思路例谈
 曾庆甫
                 广东省深圳市光明新区高级中学  518106
[bookmark: _GoBack]内容提要：学生是语文课堂的主体。语文课堂要以学定教，优化教学内容和教学程序，使之符合学生的认知规律，教学思路清晰。以生为本，方可取得语文课堂教学的高效率。
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明代诗人俞琬纶有言：“凡不得意文，皆思路不开时所作。”（《答友人书》）反思自己的语文教学，凡不得意语文课堂，多为教学思路不清所致。或目标不明，重点不突出，或颠三倒四，重复累赘，有头无尾，空留疲累和遗憾。有的课看起来环环相扣，步骤分明，但学生被动盲目，不甚了了，收效甚微。　
怎样才能使语文课堂的教学思路清晰呢？
学生是语文课堂的主体。语文教学设计应遵循学生的认知规律，从学生的兴趣、经验和认知水平出发，以学生的发展为出发点和归宿，以生为本，以学定教。
一、明确目标
学生觉得语文难学，其中一个主要原因是，语文范围太宽，知识零散，似无系统，学来学去不知道要学什么。目标不明，就谈不上教学效果了。因此，教师首先要深入研究学情和教材，把握课程标准，以明确语文教学目标，包括总目标和每一节课的目标，让学生知道应该学什么，更好地发挥其主观能动性。
如粤教版必修五第二单元是“新闻”单元，该教给学生什么呢？根据课标和考纲要求，应积累字词，把握新闻特点，提高新闻阅读能力和语言运用能力。为此，在教学设计中，先安排学生自学，解决字词问题，再帮助学生掌握新闻特点，培养快速阅读新闻的能力，最后进行新闻内容概括、新闻标题和导语拟写的训练。单元教学目标为教学设计和学生学习指明了方向。 
又如粤教版必修四《失街亭》（选自《三国演义》）一文的教学。学生对《三国演义》的故事和一些主要人物已较熟悉，按照以前的小说教学思路，按部就班地完成字词积累、情节梳理、人物分析的任务就可以了。但每篇小说都学这些内容，未免有些累赘，单调乏味。再读《失街亭》这篇课文，发现文中人物的间接描写很突出，这是以前没有强调过的，学生对此还是空白。于是把本课的教学目标设在人物描写的角度和方法上，重点探究人物的间接描写。
提问：马谡的无知幼稚是怎样表现出来的？
明确：除了直接描写马谡的语言、神态，还以王平的谨慎谦恭反衬马谡的自骄蛮横，以诸葛亮的自责沉着侧面衬托马谡的无知幼稚，以司马氏父子的机谨善谋反衬马谡的无能。
提问：文中对诸葛亮的描写，除正面写诸葛亮的语言、神态外，还进行了怎样的描写？
明确：间接描写。以司马懿“诸葛亮真乃神人，吾不如也”的感叹反衬其谨慎小心， 以王平“吾累随丞相经阵，每到之处，丞相尽意指教。今观此山，乃绝地也。若魏兵断我汲水之道，军士不战自乱 ”的正确建议来衬托诸葛亮的足智多谋。
教什么比怎么教更重要。王荣生教授说：“一堂好课的最低标准是要有适宜的语文教学内容。”有了适宜的教学内容，才会有明确的教学目标和重点，才能让学生充分汲取提高语文能力和精神品质的营养。
二、理清思路
叶圣陶先生说：“能够引导学生把一篇文章的思路理清楚，就是最好的语文老师。”（《谈语法修辞》）
粤教版必修四《米洛斯的维纳斯》是一篇译文，又涉及到一些深奥的美学观点，不少学生对文章内涵的理解有困难，对文章的观点和论证思路难以把握。教学中，便以“理清文章思路”为重点。
先找出表明本文观点的句子： “她为了如此秀丽迷人，必须失去双臂”，并将其分解为两个层面的问题：一是为什么必须要失去双臂？二是为什么失去的必须是双臂？
然后引导学生思考：为什么必须要失去双臂呢？
正面论述：
第2段从“巧妙地遗忘”、“无意识的隐藏”、“偶然追求”等方面分析失去的原因；第3段谈“我”的实际感受：神秘气氛 ， 生命之梦，无数秀美的玉臂；匀称的魅力、百看不厌，高贵典雅与丰满诱人的惊人调和。强调其整体美和虚实相生的艺术效果，这是正面论述“必须要失去双臂”的观点。
反面论述：
通过对复原方案的评价（倒人胃口，奇谈怪论）和态度（一腔怒火）从反面论证“必须失去双臂”的观点。
对比分析：丧失让人感动；复原不能打动人。对比鲜明，突出“必须失去双臂”的观点。
文章至此，正反对比论述，很好的回答了第一个问题：为什么必须要失去双臂。
为什么还要写第6、7两段呢？
第6、7两段论述“失去的必须是双臂”的观点。这是从侧面进行更深入的分析。
为什么失去的必须是双臂？ 
失去其他部分不会产生魅力，不能放射变幻无穷的生命光彩；身体的其他部分都不具备手具有的象征意义：手是与外界千变万化交涉的手段、与这些关系的媒介物、千变万化交涉的原则性方式。         
总结：全文层层深入地论证了“她为了如此秀丽迷人，必须失去双臂”的观点。此文思路清晰，对照鲜明，逻辑严密，是学生学习议论文写作的典范之作。
理清文本思路是阅读理解的前提。“文章思有路，遵路识斯真。”联系学生写作实际，循着文本思路进行分析，学生不难明白文章写了什么和怎么写的。捷克教育家夸美纽斯曾经说过：“应当循序渐进地来学习一切。”如果不按一定的顺序进行教学，学生就会陷入紊乱而没有收获。
三、抓住关键
“学起于思，思源于疑。” 设置悬疑，可激发学生的学习兴趣，使学生产生强烈的探索欲望。而提出总领全文的关键性问题，更能高屋建瓴，纲举目张，有事半功倍之效。
如粤教版选修四的《道士塔》（余秋雨），以道士塔为引线，记叙了在愚昧无知的王道士的掌管下，中国敦煌文物被破坏以及被外国冒险家劫掠的经过，表达了作者由这一巨大的民族悲剧而生发的悲怆苍凉的感情。“只有文化活着，这个国家才活着！”阿富汗喀布尔国家博物馆大门上的这句名言有何含义？以此问题引入新课，自然使学生对文化的意义和课文的主旨有更深的理解和思考。
又如粤教版必修五《段太尉轶事状》记叙了段太尉的一些优秀事迹，赞扬段秀实的沉着、机智、不畏强暴、爱护人民的优秀品质。教学这篇课文，重点之一是把握段太尉的形象特征。文章最后一段写道：太尉为人姁姁，常低首拱手行步，言气卑弱，未尝以色待物；人视之，儒者也。遇不可，必达其志，决非偶然者。（翻译：太尉为人和颜悦色，经常低头拱手走路，说话的口气谦恭温和，未曾以不好的脸色待人。人们见到他，倒像个读书人。遇到不能赞同之事，一定要实现自己的主张，决不是偶尔这样做。）其中“儒者”是关键词，是对段太尉的总结性评价。抓住“儒者”提问：作者为何说段太尉是一个“儒者”？他有怎样的性格特征？以此引入，学生一下子就明白了本课的学习重点和人物形象特点，产生浓厚的探究兴趣，整篇课文的教学也顺势而下，脉络分明。
四、懂得变化
一般情况下，语文课堂是按文本思路进行教学的。但文本不是教学内容的全部，原有的文本顺序不一定完全适合学生的认知，这就需要对文本的内容和思路进行整合，变“文本链”为“教学链”，使教学的主线更为清晰顺畅。
如粤教版选修四《道士塔》（余秋雨）一文的教学，一般会习惯性地先解题，介绍莫高窟、道士塔、王道士、作者等，再讲析课文。但课文的第一部分已有关于莫高窟、道士塔、王道士的相关内容，这样安排就显得重复单调。后来便将解题与课文内容的学习结合起来：出示标题，简介作者，明确目标。然后提问：1、何为道士塔？引导学生朗读课文第1-2段后回答。 2、王园箓是怎样的人？ 再让学生读课文第3-6段后回答。最后归纳第一部分： 通过对莫高窟道士塔的介绍引出王道士和莫高窟的关系，并渲染出一个普通农民把持着中国古代最灿烂的文化的悲剧。 这样循着学生的认知顺序进行引导，不枝不蔓，简单明了，清晰有效。
又如粤教版选修一《蜀相》（杜甫）一诗，前四句描写祠堂之景，在描写中隐然流露出作者对于诸葛亮的迫切仰慕之情。后四句由物及人，对诸葛亮进行评论与哀悼。
根据咏史诗的特点，从史实、情感、手法等三个方面对这首诗进行鉴赏。于是打破惯常的教学顺序，先讲诗歌的后四句。抓史实：诗歌从哪里开始叙述史实？围绕蜀相写了哪些史实？悟情感：这些史实表现了诸葛亮怎样的形象特点？蕴涵了作者对他的什么感情？然后以“这种由来已久的感情在前面几句里有没有表现出来”的提问过渡到诗的前四句的学习。这样的教学安排便于学生把握咏史诗的特点，抓住学习的重点，也符合学生阅读理解的顺序，避免教学内容的琐碎和零乱，从而达到语文课堂教学的“干净”之境。教学设计的变化使教学思路更加清晰。
五、删繁就简
郑板桥写过一副对联：“删繁就简三秋树，领异标新二月花。”（《全集·对联》）上联是说他作画讲究删繁就简，如九月的树，秋天使它自然地删去繁枝冗叶，只留下主枝干。
课堂教学受时间所限，不能事无巨细，什么都讲，也不能讲到哪里算哪里。什么都讲则重点不突出，内容不讲完，则课堂不完整，缺乏归纳、整理，会影响教学效果。因此，在注重教学落实的基础上，要精心设计教学环节，注意讲的时间和内容，精讲规律、方法及易错、易漏、易混的地方，不讲学生已会的和能会的，多给学生留出自主整理、交流和探究的时间。   
粤教版选修一《长沙过贾谊宅》（刘长卿）一诗的教学，设计的内容较多，时间很紧，临近下课，还没有讲到“有道”之反语手法及相关的《贾生》诗。本可在归纳主旨和写法后就结束这堂课，却因对拓展延伸的内容恋恋不舍而拖堂到下课之后，连作业也没布置好。急急忙忙不仅没讲清楚，还没给学生自我消化和整理笔记的时间。虽然完成了本课教学的主要任务，但结尾的忙乱，却严重影响了这堂课的整体思路和教学效果。贪多求全，致使功亏一篑。
叶圣陶先生曾说：“教师之为教，不在全盘授予，而在相机诱导。”语文课堂教学应大胆取舍，一课一得，与其“眉毛胡子一起抓”，不如抓住其中一点，讲清讲透。正如清代戏剧理论家李渔所言： “头绪繁多，传奇之大病也。”“作传奇者，能以‘头绪忌繁’四字刻刻关心，则思路不分，文情专一。” （《闲情偶寄·词曲上·结构》）
总之，语文课堂要以学定教，优化教学内容和教学程序，使之符合学生的认知规律。正如美国教育心理学家迪娜·梅瑞尔所说：“教学的目的是使学生获得知识技能，教学设计的目的是创设和开发促进学生掌握这些知识技能的学习经验和学习环境。”以生为本，思路清晰，方可取得语文课堂教学的高效率。
＊此文系深圳市光明新区“十二五”规划教育教学教研课题《高中语文愉悦课堂教学策略的实践研究》（课题编号:GMXQ2014030 ）阶段性成果之二。
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