论中国优秀传统文化和社会主义核心价值观
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[摘 要]社会主义核心价值观的倡导、培育、践行需要从中国优秀传统文化中汲取力量、获得涵养。中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》明确指出，开展涵养社会主义核心价值观的实践活动，要发挥优秀传统文化怡情养志、涵育文明的重要作用。中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，包含着中华民族最根本的精神基因，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。因此，我们需要认真辨析社会主义核心价值观和中国优秀传统文化之间的关系。
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    一、社会主义核心价值观的思想渊源根植于中国优秀传统文化
    社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核，体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征，反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。社会主义核心价值观从概念的提出到内涵的凝练都经历了一个逐渐认识和丰富的过程，马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观等，构成了社会主义核心价值体系的基本内容。党的十八大报告进一步将社会主义核心价值观的基本内容明确概括为：富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善。这是当代中国对马克思主义和社会主义理论丰富和发展的又一次重大贡献，但也使用了“倡导”、“培育”这些动态性、开放性的词汇，说明伴随社会的要求和时代的变迁，社会主义核心价值观的内容还会继续丰富和发展。
    社会主义核心价值观分别从国家的价值目标、社会的价值取向、个人的价值准则三个层面论述了其内涵，富强、民主、文明、和谐是国家的总体目标、建设追求和重要特征，是整个社会主义核心价值体系的纲领；自由、平等、公正、法治是社会的美好状态、发展环境和基本秩序，是实现总体目标的现实途径和保障；爱国、敬业、诚信、友善是公民的国家情怀、基本道德、行为规范，是在一个特定的社会中实现国家目标的自律与他律的统一。这些价值观从其字面语义和表达看，也许并不能区分出意识形态性，但在实践过程中，其具体内涵和实现形式应该是而且只能是具有中国特色、中国气派的，有着不同于资本主义国家的不同内涵，甚至从某种角度上讲，也不能代表所有社会主义国家的核心价值观。习近平总书记强调，“我们提出的社会主义核心价值观，把涉及国家、社会、公民的价值要求融为一体，既体现了社会主义本质要求，继承了中华优秀传统文化，也吸收了世界文明有益成果，体现了时代精神”。更是直截了当地指明了社会主义核心价值观基本内涵的三大思想来源，而中华优秀传统文化自然是其中不可忽略的思想源泉。
    习近平在北京大学师生座谈会上的讲话中明确指出了社会主义核心价值观与中国优秀传统文化的内在关系。他强调，我们提倡和弘扬社会主义核心价值观，必须从中汲取丰富营养，否则就不会有生命力和影响力。比如，中华文化强调“民惟邦本”、“天人合一”、“和而不同”，强调“天行健，君子以自强不息”、“大道之行也，天下为公”；强调“天下兴亡，匹夫有责”，主张以德治国、以文化人；强调“君子喻于义”、“君子坦荡荡”、“君子义以为质”；强调“言必信，行必果”、“人而无信，不知其可也”；强调“德不孤，必有邻”、“仁者爱人”、“与人为善”、“己所不欲，勿施于人”、“出入相友，守望相助”、“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”、“扶贫济困”、“不患寡而患不均”等。像这样的思想和理念，不论过去还是现在，都有其鲜明的民族特色，都有其永不褪色的时代价值。这些思想和理念，既随着时间推移和时代变迁而不断与时俱进，又有其自身的连续性和稳定性。我们生而为中国人，最根本的是我们有中国人的独特精神世界，有百姓日用而不觉的价值观。

社会主义核心价值观的历史性、民族性、传统性的重要特征决定了其内涵必然是与中国优秀传统文化相联系贯通的，因为中华文化和文明本身是没有割裂和中断的，中国传统文化的价值观念和行为方式已经深入地根植于中国人的内心之中。社会主义核心价值观是在中国优秀传统文化的基础上吸收了现代文明的元素后做出的一种崭新的时代表达，不失传统，也不疏现代。社会主义核心价值观的现代化成分也具有特定的历史积淀和文化根脉的传统，并保持延续，一如中华文明本身就是不中断的。中国传统文化中，儒家的“公忠为国，自强不息，厚德载物”、道家的“道法自然，逍遥齐物，崇俭抑奢”、佛教的“慈悲为怀，普度众生，忍辱负重”，在和而不同中相互驱动，融合会通，共同推动着中国文化走向文明和进步。从这样的角度考察，社会主义核心价值观在内容上所包含的政治诉求、社会理想、道德规范、精神气质展现了中国优秀传统文化的精髓，在实践中所体现的思想源流、理论基础、实现路径和发展趋向依赖于中国优秀传统文化。
    二、社会主义核心价值观的社会功能发扬了中国优秀传统文化的精神
    习近平总书记强调，“如果一个民族、一个国家没有共同的核心价值观，莫衷一是，行无依归，那这个民族、这个国家就无法前进。这样的情形，在我国历史上，在当今世界上，都屡见不鲜”。这说明，核心价值观并不是可有可无、可实可虚的精神追求和道德要求，而是具有现实的社会功能。社会主义核心价值观增强了社会凝聚和国家认同，也是当前我们坚持理论自信、道路自信和制度自信的思想基础。社会主义核心价值观是在中国大力推进文化强国战略，增强文化自觉和文化自信，实现中华民族伟大复兴的背景下提出的。经过30多年的改革开放，中国正日益崛起并重新走向世界，中国藉以影响世界，从当前看，不仅是科学技术和金融资本，而且包括蕴涵着价值观念的社会主义先进文化和中华文明。事实上，中国在实现民族伟大复兴的过程中同样需要核心价值观念的引领，这是由中国社会发展的历史和现实决定的。
    近代以来的中国社会，是向西方学习的社会。第一次鸦片战争失败后，先进的中国人意识到西方的“坚船利炮”是他们克敌致胜的法宝，而其背后是强大的工业以及现代化的科学与技术体系。林则徐在1842年的一封信中谈到西人之所以战胜的原因是兵器先进：“彼之大炮远及十里以外，若我炮不能及彼，彼炮先已及我，是器不良也。”魏源于1844年出版的《海国图志》中说：“是书何以作?曰：为以夷攻夷而作，为师夷之长技以制夷而作”。第二次鸦片战争失败后，中国社会开始了洋务运动。但中国传统文化重道轻器、尊道鄙技，视新技术为“奇技淫巧”，守旧派认为“立国之道，尚礼义不尚权谋；根本之图，在人心不在技艺”，洋务派则认为守旧派“陈甚高，持论甚正”，然而“以礼义为干橹，以忠信为甲胄，无益于自强实际。一段时期以来，中外臣僚正由于未得制敌之要，徒以空言塞责，以致酿成庚申之变”，于是开始了“西学为用，中学为体”的工业运动。
    但是，随着甲午战争的失败，洋务运动也宣告破产，中国人自1840年以来的近半个世纪的图强探索中终于发现，不仅仅是科学技术，中国的政治体制、社会制度、民众素质、思想观念都全面落后于当时的西方社会。而即使是“西学为用，中学为体”也逐渐变为“西体西用”，因为只学习西方的科学技术，而不学习掌握西方的科学方法和思维方式，是不能完全学习好西方的科学理论的，这就必然会挑战并摒弃中国传统的思维方式和文化传统。新文化运动正是在这样的背景下发生的。新文化运动提倡民主，反对封建专制和伦理道德，要求平等自由，个性解放；提倡科学，反对尊孔复古思想和偶像崇拜，反对迷信鬼神，要求以理性与科学判断一切，要求依照近代西方建立的“自然科学法则”和“科学精神”判断一切。
    倡导、培育和践行社会主义核心价值观，正是对中国优秀传统文化的一次绝好的光大的机会。在中国，学习西方不等于全盘西化，现代化也不等于西方化，西方一些价值观念的先进，不等于其具体的实践和呈现方式可以简单模仿照搬，更不是其可以作为一种普世的价值观念横行霸道，而必须在历史的、具体的文化语境和社会现实中加以表达和实现。核心价值观能否深入人心，成为社会的共识，取决于两个方面：一是核心价值观本身是否符合本民族的历史文化心理，是否植根于传统文化，是否体现民族特性；二是核心价值观本身是否科学先进，是否顺应了世界潮流，是否反映了本民族的前进方向。

三、社会主义核心价值观承载了中国优秀传统文化的精髓
    当今社会，包括儒家文化在内的中国传统文化中的有益成分仍然通过一定的方式存在于社会生活中，继续发挥着作用和影响。这些有益成分，自然也成为了社会主义核心价值观的精神所在。社会主义核心价值观所要倡导的价值理念，是从社会发展这一根本立场出发，通过尊重和维护人的生存权利，关心和改进人的生活状态，有原则、有秩序、有限度地调整人与自然、人与社会、人与人、人与自我之间的关系，以达到和谐，并最终实现人的自由全面发展。从自然世界和人类世界各种关系的维度来体认和辨识社会主义核心价值观追求的精神传统，我们会发现，社会主义核心价值观围绕着对人与自然、人与社会、人与人、人与自我之间的关系如何建构、协调和发展做出了回答，提出了非常富有指导性和建设性的意见，其中，最为核心的精神便是社会的和谐。和谐也是中国传统文化最核心的思想内核之一，中庸致和，中庸是手段，和是目标，中庸不是不讲原则的折衷主义、不思进取的无所作为和不负责任的和稀泥作风、不辨是非的和事佬习惯，而是消除对抗、欺诈、不平，追求平衡、和合、正义，致和才是追求的境界和目标。中国传统文化中蕴涵着“政通人和”、“协和万邦”、“和而不同”、“和合中庸”、“天人合一”、“民和年稔”等丰富多彩、意蕴深远的和谐理念，我们须以客观、理智、批判的态度承继这一精神传统。
    反观当下的中国社会，我们所遭遇的环境问题、资源问题、生态问题以及道德沦丧、信任缺失、底线迷失等社会和思想问题，其背后是人与自然、人与社会、人与人、人与自我之间的关系的失衡和恶化，而关系失衡和恶化的背后是人的健康的、和谐的正确价值观的背离，这种背离集中体现为：对物质的无限追求和享受，变成了一件可以没有任何底限的事情，可以越过精神、道德、伦理的底线。事实上，这种背离在给人类带来一定程度上物欲满足的同时，也给人类自身带来了严重的心身压力，情绪上烦躁、焦虑，精神上迷惘、无助，伦理上混乱、无序，心身健康的环境不断恶化。
    社会主义核心价值观终究需要落实到社会经济生活的方方面面中去，才会显示其现实的影响力。就我们所在的市场经济社会而言，市场经济本身并不能分辨善恶，市场可以容纳各种各样对整个社会来说不道德的交易，但市场发展又需要道德的自律，因而市场经济存在着一种深刻的道德悖论。叶小文指出，一个有着深厚文化传统的伟大民族，在走向现代化、建设现代市场经济中，其解决道德悖论的一个重要资源和优势，就在于其文化传统。承继着中国优秀传统文化精神的社会主义核心价值观，必然会体现出“只有民族的，才是世界的”文化自信，走向世界舞台的中央。
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