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 在这快节奏的社会里，家长们望子成龙的心也随之更加“急切”，缺少耐心和长期规划，每次给后进生的家长支招——鼓励孩子坚持读课外书，家长们总会面带难色，认为阅读带来的改变过于缓慢，无法解决当前落后的燃眉之急，还不如上辅导班补课见效快，在这种心理下，能够做到坚持鼓励孩子读书的实在是少得可怜。

    阅读是个慢功夫，不可能立竿见影，它需要由量变达到质变的目的，是一个长期积累、沉淀然后蜕变的过程，需要厚积薄发。作为一名语文老师，我深谙阅读对于语文学习的重要性，对于孩子成长的重要意义，多年来，一直坚持带领学生阅读，在不断的反思和突破中，对于阅读的指导有了些许心得：

推荐书目，为学生推开阅读之门。

一本好书，一本适合学生看，吸引学生看的书，无疑是培养学生爱上阅读最好的老师，在琳琅满目的图书中，哪些是适合的呢？哪些书可以为学生推开阅读之门步入书的世界呢？根据学生的年龄特点，我总是自己先把书找来看，从中挑选出适合的再推荐给学生读。低年级的学生重在培养阅读兴趣，可以推荐语言浅显，贴近他们生活的读物，比如《床边的小豆豆》《一年级的小蜜瓜》《淘气包马小跳》等，学生都特别喜欢；中年级的学生语言理解力有了很大提升，可以阅读篇幅稍长一些的读物了，但是故事性要强才能吸引他们一直读下去，于是我就向学生推荐了杨红樱系列、沈石溪系列，精彩的故事情节常常让学生对它爱不释手；到了高年级，学生对语言感受更加细腻、也更加深刻，并且有了自己的思索，于是我又为学生推荐了曹文轩系列以及青少年版的名著。推荐书目的步步提升，学生面前的阅读之门也随之一扇扇地被悄悄推开，精彩的精神世界正在向他们敞开胸怀。

延伸课外，做学生阅读引路之人。

到了中高年级，好多课文都是从名家名篇中节选的，就像抛砖引玉一般，可以以课文为引子，调动学生对于文章的阅读期待，向学生推荐原著或相关文章。在上学期教授《草船借箭》这一课时，我们对诸葛亮做了重点研读，达成共识——诸葛亮他算准了天气，算准了方法，算准了人心，堪称“神机妙算”无人能及！我们还专门用一整节语文课介绍了《三国演义》中的诸多典故，读过的同学讲的眉飞色舞，没读过的同学听得津津有味，心痒难耐，见时机成熟，我便乘胜追击，鼓励读过的同学把书带到学校来，借给其他同学阅读，那段时间班内掀起了一阵“三国热”小“三国迷”们对文中人物和典故如数家珍。能发挥出这种能效的文章还有很多，比如《最后一头战象》、《人物描写一组》、《匆匆》等等，都是可以向外拓展延伸的好抓手，我们一定要利用好这些优质资源，把阅读由课内引领到课外，做好学生阅读的引路人。
指导阅读，为学生提供阅读之法。

不少学生阅读的效果不尽人意，影响阅读兴趣，主要原因是阅读速度太慢、方法不当。其实可以借助课内阅读，进行读书方法与能力的训练，让学生除了掌握精读的方法，还要学会略读、浏览、猜读、跳读等方式进行配合。利用这些具体可行的读书方法，有选择的阅读，“连滚带爬”地读，尽可能的扩大阅读面。对于没有形成良好阅读习惯的学生，就鼓励他们定时、定量的阅读，每天利用课间、自习课，或睡前时间来读书，并且根据自己的阅读能力，制定一个读书计划，每天至少阅读一页或者一章之类的。
展示成果，让学生巩固阅读之趣。

平时给学生推荐优秀书目，只有一少部分学生会去阅读，大部分不读的学生，就采取进一步的“推波助澜”行动——紧跟阅读成果展示。我们班开展的展示活动特别丰富有趣——为了让大家能够用最经济的办法看到更多的书，鼓励学生每人带一本图书进行“图书漂流”；每天下午放学前是我们的“好书推荐进行时”，轮到的同学会把最近看过的好书介绍给全班；假期我们还利用班级群开展了“秀读书”活动，大家纷纷把假期看的书用文字和图片两种形式与大家进行分享；除此之外，我们还围绕阅读开展了“辩论会”“读后感赛”“手抄报展”等等形式多样的阅读展示活动，并给予评奖奖励。学生们在展示中得到锻炼，体验了乐趣，为阅读增添了不可低估的助力。

就像文火炖鸡汤，莫要心急，精心慢慢熬制，香气定会四溢。让我们摒弃功力之心，陪伴学生静心阅读，让我们倾尽心力，把阅读进行到底，期待心灵的鸡汤飘香在学生的成长之路上。

