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【摘要】伴随着信息科技技术的高速度发展,现代数学已经被广泛的运用到了其它领域中,而且成为一门与自然和社会并驾齐驱的学科。数学应用创新意识与创新精神已经成为了数学素养重要的部分,也越来越受到人们的关注。培养学生的自主创新精神与创新能力成为了教学活动的主要教学目标，创新能力的培养也就成了课堂教学活动的中心环节。在高中数学课堂教学中，想要培养学生的自主创新意识与创新能力，就需要在数学教学中不断创新形式多样的教学方式与教学手段，引导学生在课堂中主动质疑、析疑并解疑，让他们在思考过程中不断突破自己，从而实现自主创新能力的培养。提升教师课堂教学效率的目的，实现全体学生的共同进步与发展。 为此，本文将主要针对高中数学课堂教学中自主创新能力培养进行了分析与探究。
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1 引言
目前,我国正处于一个高速发展的时期,也是经济全球化的时代，国家与社会需要大批量的具有创新能力的综合型人才，这种综合型人才，要在各个阶段都要具有创新意识。但从我国目前的高中数学现状来看，教学过程中存在着许多问题，影响着学生的自主创新能力的培养与发展，如教师教学观念落后，教学方式单调等，这些都严重抑制与阻碍了学生主动思考、 积极探索的精神，长此以往，学生的探究精神与创新能力都会被扼杀，只会机械、被动地接受教师讲授的现有知识，从而影响教师课堂教学效率的提升以及学生学习能力的提高。 基于此，本文下面将主要针对高中数学教学中存在的问题进行探究，并提出学生自主创新能力培养的方法策略。
2 营造和谐课堂氛围,培养学生创新意识
学生自主创新能力培养与发展的前提是要有一个良好的学习环境，同时也是提高课堂教学效率的关键。而在传统教育教学模式之下，很多教师很难摆脱应试教育的束缚，无法树立新型的具有创新性的教学观念，在课堂教学过程中，他们常常采用“填鸭式”的教学方式向学生来一味地向学生灌输知识，学生的积极主动性得不到发挥不说，主观积极性也不能得到调动，长此以往，不仅不能激发学生的学习兴趣，还不能激活学生的思维能力，提升学生的自主创新能力。 因此，在高中数学课堂教学中，教师应当努力营造一种和谐、民主、平等的课堂教学氛围，让学生能在轻松、愉悦的学习氛围中，发散自己的思维，通过不断发现问题、解决问题等一系列过程逐步培养学生的创新意识与创新能力。 例如，在数学课堂教学中，教师可以采取一些激疑、引趣、讨论以及悬念等多种教学手段与教学途径，以此来激活学生的学习兴趣与求知欲望，活跃课堂教学氛围，在充分尊重学生人格前提下，最大限度地调动学生的主观积极性，培养学生的自主创新能力与探究精神。 唯有良好的学习氛围被建立与营造，才能激发学生的积极主动性，调动学生的主观积极性，激发学生的求知欲，培养学生的创新能力与探究精神。
3 创设问题教学情境,提升学生创新能力
在高中数学学习过程中，爱好与兴趣是最好的老师，教学实践也证明只有学生在学习兴趣驱使下，才会主动的去获取知识、积极参与学习，这对于在高中数学教学过程中培养学生的自主创新能力，提高课堂教学效率有着巨大地促进作用。 因此，在高中数学课堂教学中，教师想要培养学生的自主创新能力，就应当努力消除学生在高中数学思维上的种种障碍，激发与提升学生对于学习数学的浓厚兴趣。而且对于一个高中生来讲，都在一定程度上具有了一定的思维能力与思辨能力，如果想要激发他们的学习兴趣，只有创设具有价值性、探究性问题情境才能调动其学习欲望，提升学生创新能力。例如，在教学《任意角的三角函数》这一节时，教师可以这样创设问题教学情境：咱们现在只有以 O 为原点画一个以 X 为横轴，以 Y 轴为纵轴的二维坐标，并在此坐标轴上画一个以 O 为原点的三角形，那么，请问锐角 O 的余弦、正弦、余切、正切怎样表示？ 此时，借助直角三角形复习回顾，接着继续发问：“锐角三角函数就是以锐角为自变量，以比值为函数的函数，那么你能用直角坐标系中角的终边上点的坐标来表示锐角三角函数吗？ ”这样， 通过问题的提出， 学生会更加积极主动地投入到课堂学习中，主动思考、积极探索，进而有助于学生自主创新能力的培养与提升，真正实现课堂教学效率的提高。
4 鼓励学生自主探究,培养学生创新能力
自主创新能力的培养是一个长期、重复、循序渐进的过程，而不是一朝一夕就可以实现的。所以，在高中数学课堂教学中，每个教师要合理地运用教学方法，尊重学生个体差异与人格，通过各种各样的教学活动鼓励学生自主学习、合作探究。 操作过程主要分以下几个步骤：（1）合理分组。 充分了解学生学习情况以及心理特征，并将其合理地分成以四人为单位的合作小组；（2）明确分工。分组确立以后，选出小组长，并让小组长对每一组员进行明确分工，各司其职；（3）合作讨论。 以上步骤操作完毕以后，就需要教师以小组为单位向其分配任务，并通过组间竞争、组内合作等多种形式，让学生在教师的指导下独立探索与思考。 例如，在教学《点、线、画之间的位置关系》一课时，讲课前，教师可将学生分成几个小组，让学生以小组为单位讨论点、线、画三者之间的位置关系， 并在课上一一阐述自己的观点与看法。 通过这种教学方法，不仅能够鼓励学生自主学习、合作探究的精神，让学生积极主动地参与其中，还能激活学生的逻辑思维能力，拓宽学生的视野，进而有助于促进学生自主创新能力的培养与提升，实现课堂教学效率的提升与学生德智体美的全面发展。
5 结语
综上所述，在高中数学课堂教学活动中，自主创新能力的培养并不是一个短暂过程，而是一个长期、反复、循序渐进的过程，这就需要教师持此以恒，通过营造和谐的课堂氛围，创设问题情境并且结合小组合作等多种教学方式， 鼓励培养学生的创新意识和创新能力，这样不仅仅帮助学生在数学方面的提升与进步，同时还可以让学生形成一种良好的读书习惯，这对学生未来发展是有着重要地促进作用 ，也为其今后的学习生涯奠定坚实基础。

参考文献：
[1]张新佳. 高中数学教学中学生自主创新能力培养策略[J]. 读与写(教育教学刊),2016,10:106. 
[2]刘妹平. 高中数学教学中学生创新能力的培养[J]. 读与写(教育教学刊),2016,07:119. 
[3]刘永民. 对高中数学课堂教学中学生创新能力的培养分析[J]. 教育现代化,2016,21:160-161. 



