浅谈教育游戏在小学数学教学中的应用
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摘要：大家都知道，如果能够在数学课堂之上合理运用教育游戏，那么学生的学习热情和兴趣将会得到显著提高。而教育游戏之所以能够把握住学生学习的兴趣点所在，是因为其特性中的游戏性与教育性并行，能够在引入游戏内容激发学生学习兴趣的前提之下提高学生的学习效率。而本文将就针对目前小学数学中对于教育游戏的应用展开讨论。
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一、前言
所谓的教育游戏，目前学术界还没有得出一个普遍认同的定义，但是总的来说，多数人所认为的教育游戏，即是指：能够培养游戏使用者的知识、技能、智力、情感、态度、价值观，并具有一定教育意义的计算机游戏类软件。就我国教育改革来看，目前对学生实施教育的过程中所强调的则是同时培养学生的素质和学识，而小学教育亦是如此，其重点在于培养学生的创新发展能力，能够在小学学习过程中各方面素质都能得到提高。而就小学数学学科教育来看，传统的数学教学课堂往往无法激发学生的学习兴趣，更无法推动素质教育改革，从根本上提高小学生的综合素养以及创新创造能力。在此发展背景之下，如何有效合理地将教育游戏融入小学数学教学过程中，就成为了目前教育学家的关注点所在。而本文将首先阐述教育游戏在目前小学数学教学中的重要意义，进而就教育游戏在小学数学教学中的具体应用提出几点要点。
二、教育游戏在小学数学教学中的意义
著名的希腊学者柏拉图曾明确指出：游戏可以引导出孩子的学习天性。因此在科技游戏如此发达的今天，我们就应该合理发挥其优势所在，主张以游戏方式来进行下一代的基础教育。而从根本上来说，教育游戏这一新兴教育方式的基本思想就在于要顺应人类文明发展的历史潮流，承认并尊重学习者当前的生活价值。而教育游戏基本目标以及实现方法则在于要使学习者在生活之中体验到乐趣，在学习之中体验到生活。只有保证学习者是在一种快乐自主的状态下进行学习，其学习效率才能够最大化，而这也是目前将教育游戏引入小学数学教学课堂的主要原因。具体来说，从学习者的学习效率最大化理论、小学数学的具体学科特点及教育游戏在小学数学教学中的应用模式这三个方面，我们就能够很好地理解教育游戏在小学数学教学中的实际意义。下面，本文将例举一个实际安排来解释教育游戏对于小学数学教学的作用与意义。
例如，小学数学课程中有一章节是介绍基本的整数加法运算，而在这一章节授课过程中，数学老师则能够运用一款独特的教育游戏来提高学生的学习兴趣，即《攻城魔法阵》小游戏。在这款游戏中，整数的加法运算很好地被融入了刺激有趣的攻城故事之中。在游戏中，有两支军队，分别为红军与匈奴绿军，这两支军队的作战目的在于夺下对方的城池，而在前往对方城池的道路上，双方则要展开一场计算较量，之后充分发挥智慧，能够较于对方之前完成加法运算的军队才能够更快地进入到对方的城池，并顺利夺下城池。而当小学生参加这款游戏时，他们将首先被奇妙的城池游戏所吸引，而后为了能够在游戏中夺取胜利也将不断开发智力，快速进行加法演算。而在此过程中，小学生将不仅能够体会到掌握知识所带来的一种喜悦和成功，也将意识到知识本身所创造的价值和其所发挥的作用。
三、小学数学教学中应用教育游戏的要点
1.选择恰当的游戏任务
为了能够有效地发挥教育游戏在小学数学教学中的推动作用，我们就必须要选取恰当合适的游戏任务。有效合理的教育游戏任务往往能够在授予学生知识要点的同时拓宽小学生的视野，从而使学生在游戏的过程中掌握一些基本技能，并能丰富去自身情感体验。当然，所谓恰当的游戏内容所强调的另一点即是要保证游戏与小学数学的教学内容之间的相关度，要确保其能够帮助教师完成预期的教学目标。
2.游戏时间需合理安排
由于小学生自身好玩的天性，因而在教育游戏的应用中，就一定要合理安排其游戏的时间，而这则需要教师与家长一起配合努力。首先，教师与家长一方需要保持及时的联系，努力促使小学生自己能够在教育游戏的开展中做到有目的、有节制地使用。一般来说，小学生每次游戏的时间都不应当超过二十分钟，否则教育游戏将适得其反，其游戏目的将远超教育目的而耽误小学生正常的数学学习。
3.恰当地掌握游戏尺度
尽管目前将教育游戏引入到小学数学教学之中之后，我们发现该种方式在学生群体中取得了显著的反响，其对于数学学科的学习兴趣也得到了明显的提升。但是作为小学数学教师来说，在开放式接受此种新型教育理念的同时，绝不能够完全摒弃传统的教学模式，而是需要把握住两者之间的平衡，准确的说，就是要恰当的把握住教育游戏中游戏的尺度。另外，教育游戏并不一定要应用于每一节数学课堂之中，而是需要数学教师本人结合实际课堂需要而进行安排，而并非要为了创新而创新，否则教育游戏将流于形式化，也谈不上从根本上提高小学数学教学质量。
4.教师自身能力与素养需要提高
在教育游戏引入到小学数学教学课堂的这一过程之中，小学数学教师所扮演的则是模式的直接实施者与介绍者。因而，教师本人首先就必须要明确教育游戏这一教学法的关键，要能够在教学的过程中把握住渗透德育的契机，准确的说就是要找到教育游戏的教育契合点和精华。当然，小学数学教师本人要想能够在数学课堂之上灵活地运用教育游戏这一模式，就必须要提高自身的水平技能，并需增强自身的综合素养。
四、结语
就我国现阶段对于基础教育课程的重视度以及相关改革措施的力度来看，教育游戏必然在教学改革的道路上占据着重要的地位，因而教育游戏中所提出的这种快乐学习以及游戏化学习的理念是深受学生喜爱，并且符合基础教育的客户层改革要求的。就小学数学教学来看，教育游戏的教学模式能够极大地激发小学生对于数学学科的学习兴趣，在游戏的同时学习，在学习的同时享受快乐，这种寓教于乐的方式必将得到更大范围的普及与推广。与此同时，目前教育游戏在小学数学教学中的应用也受到了一定的限制，而这些主要是因为部分地区小学条件落后，无法提供满足教育游戏教学要求的各种设备，总体教学硬件还比较落后。因而，为了能够进一步推广教育游戏在小学数学中的应用，教育界的有识之士就应该加入研究行列，为促进小学生快乐学习、身心健康成长而不懈努力。
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