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摘要：

高中学生各方面日渐成熟，需要教师不断引导建立世界观、价值观、人生观，形成较强的思维能力，因此，在高中语文教学中培养学生的语文思维能力显得更极为重要。在教学实践中需要问题引导、情感体会、拓展写作思路、小组讨论等多种方法,笔者在有意识地培养和提高高中学生的语文思维能力方面积累了一点肤浅的经验。
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    语文作为一种交流手段，是最重要的。然而，现在高中语文教学的现状是许多教师对课文的理解不准确，对教材理解得不深刻、不透彻，课堂教学更多是照本宣科。这样的教课无法培养学生的辩证思维，对学生思维能力的培养毫无益处。高中语文的教学应该让学生不断自主地思考，从而提高学生的语言表达能力、写作水平。高中生正处于人生的青春期，他们的思维能力也不甚成熟，对于周围的事物虽然有自己的见解，但还不完善，语文教学可以逐步弥补这一缺陷。 
　 　一、培养学生思维能力的重要性 
　　 高中语文教学与其他阶段的教学不同，更关注更深层次知识的探求，学生将接触更广的知识体系，因此需要举一隅而反三隅，才能应对语文学习中遇到的各种难题，这就要求学生具备独立思考的能力，尤其是在语文课程的学习中。高中的语文教学不只是让学生具备简单的文字应用能力，更是要培养学生领会文章内涵，品味经典诗词歌赋，从而具备更深的文学素养以进行进一步的文学创作。诚然，要想让学生更深刻地领会高中语文教学内容，必然要让他们具备独立思考的能力，也就需要高中语文教师在教授语文课程时更注重培养学生的思维能力，让他们体会语文课程的内涵，获得更多的历史文化，加强自身的文学素养。不仅如此，注重培养学生的思维能力能使其更好地掌握语文知识，从而显著地提升高中语文教学效果。因此，在培养学生思维能力是高中语文教学很重要的一部分。 

　　二、思维能力培养亟待解决的问题
　　1.不够重视学生思维能力的培养
在传统教学思维的影响下，很多高中语文教学者没有发现到加强学生语文思维能力培养的必要性。部分教师在对语文学科的理解上还不够深刻，他们错误地认为语文只是文字的学科，却忽视了阅读和写作才是最重要的任务。教师忽视了学生思维能力的培养，却将提高学生考试成绩当成教学目标。语文课本中的每篇课文在都具有很强的美感。如果学生不具备语文思维能力，就无从显现发挥语文学科内容的美，甚至影响到语文学科教育的进步。
　　2.培养学生思维能力的正确方法不足

巴班斯基曾说，是教学目的和内容选择方法，而不是方法选择目的和内容。教学实践中需要正确的方法指导培养学生的思维能力，使其产生兴趣。在目前的高中语文教学中，少数教师还在使用填鸭式教学方法。讲解课本知识占据了全部时间，很少让学生进行自主思考。教师控制了学生的学习行为，使其只能跟着教师的脚步走，死记硬背却不能自主发表看法。部分教师习惯了采用填鸭式教学法，缺少思想创新，忽视了学生自主探究学习与课外实践的重要性，从而使高中生丧失了很多思维能力锻炼的机会。 

　　三、高中语文教学中学生思维能力培养的策略 

　　1.适当改变教学方法 

　　传统的教学方法学生一直由教师的思维方式牵引，都是采用背诵方式对知识进行理解，忽视了自身见解和想法。面对这样的问题，教师必须先优化原有的教学理念，不断引导学生发挥他们的想象力，在教学实践中，可以提出一些与课堂内容相关的问题来让学生思考。重视为学生提供各种形式的实践活动，为学生的自主学习提供机会，培养学生自主学习的思维能力。例如，在古典诗词教学中可以尝试提问、讲解、点拨相结合的教学方法，用提问抛砖引玉，逐层深入，调动学生学习的积极性，同时作为传统文学，诗词的内涵和意境与作者生平是分不开的，在理解诗词背后的传统文化底蕴时必须在教师讲解和指导下进行探究。 

　　2.思维能力的培养 

　　高中教学要从形象、逻辑、创新三个方面对思维能力进行培养。培养思维能力主要通过把课本上的知识具体化的方式，用具体的形象来使学生充满想象，使其学会独立思考。最有效的方法是让学生在课堂上用心听讲，在思考的同时做好笔记形成知识体系。高中语文教学内容包括议论文、记叙文、说明文，高中语文教师要借助语文教学内容，例如借议论文培养学生明辨是非、独立思考的能力；借说明文培养学生热爱自然、尊重科学的心态；借记叙文培养学生体味生活、条理清晰的习惯。思维能力培养的具体表现是在学习时打破常规，追求创新，有自己独特的思路和观点，有语文学科发散到其他学科，成为系统的科学认识，从而使学生构建自主、完善的思维能力。 

　　3.增强与学生间的互动 

　　一般而言，教师讲，学生听为主是高中语文课堂教学的主流方式，由于课程时间紧张，学习内容较多，很少有机会在语文课堂上进行师生互动，这样，教师把所有的知识“填鸭”给学生，却没有把时间空间留给学生自主思考，只能使学生被动接受大量知识，在日常教学中，我们深有体会，填鸭式教学学生貌似获得了很多知识，但是缺少趣味性也无法培养学生思维能力，学生并没有将这些知识转化为自身的知识储备，长此以往将进而降低教学质量。因此，要想通过语文教学培养学生的思维能力，第一是要增强教师与学生间的互动，不论是中央电视台还是地方电台的知名节目，无一不是将互动融入节目全程，这种对话加强了观众的参与感和代入感，同样，师生共同对一个问题进行探讨，就要让学生在课堂上有自己的空间和舞台，这样更能增强课堂趣味性、培养学生思维能力，让学生们置身于文的魅力之中，从而加深同学们对知识的理解程度。
　　四、结语 

在古代就很重视思维能力的培养，建设创新型社会的核心是创新思维，因此，培养学生良好的思维品质在这个时代尤为重要。总之，高中阶段是学生思维能力培养的关键时期，在高中语文教学中培养学生的思维能力不仅有助于学生更好地理解和掌握语文知识，更重要的是所形成的逻辑思维能力还有助于提高其他学科学习能力，从而不断提高自我，促进全面发展。在高中语文教学实践中，需要不断培养学生的逻辑思维能力及创新思维能力，帮助学生提升思维品质。 
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