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摘要：英语是一门非常重要的学科，特别是对于初中阶段的学生来讲。英语教学方法随着时代的发展一直在发生着变化，故事教学法就是一门重要的教学方法。该方法的应用能够活跃英语课堂，提高英语教课堂的效率，是深受学生喜爱的方法之一。但是在实际的教学过程中，仍有许多需要完善的地方。所以，本文主要针对故事教学法在初中英语教学中的作用进行分析，并提出相关的建议，帮助故事教学法加以改进。
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Abstract: English is a very important subject, especially for junior high school students. With the development of the times, English teaching methods have been changing, and the story teaching method is an important teaching method. This method can be used to activate the English class and improve the efficiency of English teaching. However, in the actual teaching process, there are still many areas to be improved. Therefore, this paper mainly analyzes the role of story teaching in junior high school English teaching, and puts forward some suggestions to help improve the story teaching method.
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引言：语言学习本身是有规律的，但是学习的过程是单调重复的。如果按照一成不变的方式进行授课，很容易让学生产生厌学的情绪，这并不符合素质教育和新课程改革的思想。而在教学过程中使用故事教学法，再加上信息技术的应用，通过故事中人物形象为主干，将会给学生带来新颖的体验，有利于知识的吸收，从而使得英语学习过程变得生动有趣，提高课堂效率。

故事教学法在初中英语教学中的应用标准

（一）兴趣为教学的出发点

故事教学法并不是空穴来风，而是有着广泛的理论支撑。在心理学方面，存在着广泛的共识，即兴趣是最好的老师，是学习动力的重要来源。而故事教学法就是按照这一理论为依据，主要通过设计生动的故事情节来将英语知识包含在其中，从而激发学生的兴趣[1]。

（二）发挥合作学习和情景教学的优势

合作学习是学生通过小组来完成相关的学习任务，组员之间协调分工，共同分享学习经验和成果，从而提高每个人的英语学习能力。而故事教学法涉及到师生之间的友好互动和小组合作的形式。此外，英语的学习主要通过学生进行听、说、读、写的形式来完成英语的学习，而设置情景教学可以将英语的语言环境包含在故事中，通过情节的推进和人物特征传递英语知识，同时掌握相关的英语文章结构和理解语言的应用环境，建立英语语言学习的结构体系。

（三）同新课程标准的有效结合

故事教学法中也应该渗透和体现新课程所传达的精神。在新课程标准中对于英语学习也有着相应的要求，其中就指出初中英语课程的主要目标是：培养学生的英语学习热情，建立英语学习思维，能够解决学习过程中遇到的问题，养成良好的学习习惯，将自主学习与合作学习相结合，提高学习能力[2]。所以，故事教学应该满足以上的要求，通过编故事、读故事、演故事等一些列的环节，提高学习能力。

故事教学法在初中英语教学中需要注意的问题

（一）注意故事的技巧和方法

故事教学的核心自然是故事，所以故事的选择要感情真挚、用心，选择学生比较感兴趣的故事话题。这就对教师提出了更高的要求，需要在语言的使用上花费更多的心思。首先，在故事的叙述过程中抛出一定的问题，鼓励学生独立的进行思考，提出不一样的观点，发散学生的思维，让故事具有足够的吸引力；其次，在讲故事的过程中，应该将重点需要掌握的单词和词语进行一定的强调和学习，在学生的心中留下足够的印象，吸引学生的注意力，调动学生的学习积极性，重点还是要回归重要的句式、词汇、语法上面；此外，在讲故事的时候中，教师应该注意自己的语速，在讲到重点的时候，放慢语速或者停顿一下，留给学生充分的思考时间；最后，教师应该将自己融入到相关的情景过程中去，在讲故事中，运用形象的面部表情，同时与学生进行眼神的交流、当然必要的手势也必不可少，可以通过一些的措施和简单的小奖励，营造和谐的师生关系[3]。

（二）故事要符合英语教学的要求

对于初中阶段的教学来说，讲故事是帮助学生理解知识的一种辅助手段，但是主题应该契合教学要求，满足寓教于趣的教学模式。初中英语教学的主要目标还是培养学生的学习兴趣，为以后的教学做好准备。所以，初中英语教师应该认真的做好相应教学工作，努力尝试将不同形式的语言形式同教学进行结合。努力将英语教学的内容通过灵活多变的形式加入到教学过程中去，在课堂上通过故事来达到教学任务的要求。在讲故事的过程中，应该因材施教，根据不同学生的英语水平将故事的情景设置变得不同，做到满足不同群体的需要[4]。

（三）故事应该有一定的深度含义

故事是教学的一种形式，自然不能只停留在故事的程度上，还应该给学生以启发思维，有更深层次的理解。英语教师在讲述一段英语故事的时候，应通过故事不仅教会掌握相关的知识，还应该启迪学生的思维，培养思考的能力。因此，在故事的讲述之后，教师应该进行一定的提问，让学生们进行相应的讨论。这不但可以帮助学生提高对待英语学习的认识，而且可以陶冶学生的情操，培养良好的道德品质。

故事教学法中在初中英语教学中的应用

（一）在对话教学中的应用

教学可以根据教材内容选择一些故事。在对话教学中，营造良好的课堂氛围，通过如童话、或者寓言等不同形式的故事，将教材中的对话内容穿插到故事中，通过师生互动和同学交流的不同形式调动学生学习的积极性，让学生有兴趣去表达自己的想法，理解教学内容。同时也能够提高学生群体的修养。

四、结束语

故事教学法是针对初中阶段的学生一种良好的教学方式，它不仅能激发学生学习英语的兴趣，同时也能很好的解决学生在学习过程中遇到的困难和难以掌握的语言知识，给学生创造良好的教学氛围。但是，在教学过程中还有很多不足，细节的问题还有待进一步的优化，故事的选择还有待提升。教师应该不断的积累相关知识，提高故事教学法的应用能力，调动学生的参与积极性，激发学习英语的热情，促进学生英语水平的提升。
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