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摘要：器乐表演的二度创作简单来说就是作曲家对音乐作品一度创作的再分析理解过程，所以二度创作后作品无论从演奏技巧、情感投入还是个性表达方面都更加完美写意。但是器乐表演的二度创作更需要作曲家拥有深厚扎实的演奏技巧和丰富的音乐知识储备，它也是对创作者个性及生活阅历的展示，所以本文希望基于这些要素来谈谈器乐表演中二度创作的本质与基本内容流程。
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    在器乐表演中，诠释音乐内容最能打动人心，它也是作为音乐创作者传播音乐理念的基本职责。优秀的音乐作曲家懂得通过二度创作来丰富对作品的理解与把握深度，激发与一度创作时不一样的演奏灵感，也表现出截然不同的演奏效果。

一、器乐表演二度创作的基本本质

    器乐表演主要通过乐器来代表人类抒发内心复杂情感，是美好的声音人文化艺术，它蕴藏的是音乐创作者的创作灵感与情感寄托，一般由曲谱形式展示出来，这就是“一度创作”。在一度创作中包含了发声载体、器乐音乐符号、听觉音响效果以及某些器乐演奏作品中的人声载体（唱词）。而音乐器乐表演的二度创作则是创作者在一度创作音乐符号的深刻理解之上，运用其扎实的器乐演奏功底与音乐技巧，利用经过改良后的表现手法及更浓厚的情感投入来将一度创作演奏转为音响，让欣赏者能够从器乐演奏中进一步深入了解整个作品内涵，感受到一度创作鉴赏过程中所未曾感受过的情感细节。换言之，就是在保持原作品框架的基础上来进行再度的渲染丰富，让作品内涵更加深邃。优秀的二度创作能够完整表达创作者的音乐理念及意图，而且个性化的元素也更多，并且对它的处理也已经达到了最初的预期效果，所以二度创作后的音乐作品更富有生命力[1]。

二、二胡音乐作品表演的二度创作分析

（一）对作品的分析理解

    二胡作为我国拥有千年历史的传统民间乐器，它在音乐内涵表达方面悠长而深邃，由于音色非常接近人声，所以它的情感表现力也极高，为大众所接受和喜爱。在二胡音乐作品中，创作者需要投入更多的音乐情感和个人阅历经验，这也是二胡作品二度创作的先决条件。另外，创作者必须将二胡音乐曲谱中的符号语言转化为情感表达符号语言，再通过自身丰富的音乐知识储备来优化演奏过程。就以二胡作品《云南印象》为例，该作品就希望直观展示云南境内神秘的西双版纳地区及该地区丰富多姿的少数民族风情和淳朴民风，包括西双版纳的古老民歌以及浓厚的、多元化的少数民族习俗。在对《云南印象》的二度创作过程中就希望创作者能够真正了解云南、了解西双版纳、了解这里的风土人情及民族文化，并将这些文化内容整合起来汇编到作品中，让欣赏者通过一首作品就将云南民族文化风情尽收眼底，所以对它的二度创作并非易事。

    再以二胡作品《兰花花叙事曲》为例，它是由著名的陕北民歌《兰花花》所改编而来的。考虑到陕北地区粗犷、朴实的地方民族音乐风格，它也直接影响到了作品二度创作的演奏风格与节奏。同样的范例还有很多，比如《江南春色》、《秦腔主题随想曲》等等。这些富有地方民族韵味的二胡音乐曲目都需要创作者从一度创作的演奏流程中提取有利元素，在对作品拥有大致了解的基础之上来把握作品风格大局，并在二度创作中融入更多个性化的创作理念，将音乐特点进一步凸显出来。

    总结来说，对二胡音乐作品的二度创作一定要基于它民族地域的民族特性、音乐特性、包括音乐技巧中所涉及的旋法、音阶及音乐风格性来确定作品的演奏情绪基调。而且二度创作也需要创作者能够获得作品文本的第一手资料，在资料的基础上来扩充知识面，所以也可以将二度创作理解为对人文理论内涵的深度解读，它改变的并非是音乐本身，而是人对于音乐的理解[2]。

（二）对作品的练习

    在对二胡音乐作品进行分析理解以后，就要开始视奏练习。二胡作品的二度创作视奏练习一定要紧扣乐谱，相比于一度创作来重新理解乐谱中的音高、节奏以及各种表型符号。错误的识谱可能会导致后期视奏熟练后发现错误难以被纠正，它也会直接破坏一度创作，这在二度创作中是绝对不被允许的，所以说识谱部分也是二度创作的关键开端。正确识谱以后就要按照视奏来反复练习，所练习的内容就包括指法、对作品音色张力与乐器表现力的提升等等。在高韶青的《二胡随想第五号-纳西》中的开篇一段就有非五度双音的演奏，这一段演奏的二度创作拥有一定难度，因为不同于小提琴，二胡的琴弓不是独立的，所以在练习时应该注重弓毛与弓弦二者之间的关系，将它们视为是一个整体，这样就能通过弓毛摩擦内弦来同时进行两个声部的演奏，演奏出更优美的五度定弦，满足二度创作中许多演奏效果的现实需要，最终构成复调织体旋律。严格来讲，这些复调织体旋律非常难于实现完美演奏，所以在二度创作过程中，创作者必须做到严谨，按照音色的实际选择需要来编排指法，这就要求创作者对二胡乐器的特性拥有深入的理解，也要善于用变通的思维和大量的练习来弥补二度创作作品练习过程中的种种不足。

（三）对作品的演奏

    二胡音乐作品二度创作的最终表现成果都集中于对作品的演奏环节，因为这其中蕴藏着创作者的个性化要素，演奏风格以及新的感情寄托，严格来说缺少哪一样都不能称之为二度创作。当然，创作者之间也是存在差异的，每一位创作者的性格与习惯都不尽相同，所以他们多样的作品二度创作差异也丰富了器乐演奏的多元化，极大程度增强了作品的生命力。

    再一方面，对二度创作作品的演奏也需要创作者拥有稳定的心理素质与丰富的舞台阅历，它们也都是支撑创作者娴熟演奏技巧的关键。在演奏过程中，稳定的技巧发挥能够将二胡音乐作品中的每一个音符具象化，在演奏过程中还能加深作者对作品的理解，并即兴衍生出不同的演奏技法，随时增强舞台的表现力，也让作品的生命力表现更加动态化，让演奏过程更加鲜活[3]。

总结：总而言之，二度创作艺术应该服务于人民群众，应该基于音乐特色来教化、感染更多人，将其深入人性深度，才能体现出二度创作的精髓内涵，这是超越了音乐技巧表现的东西。正如现代二胡宗师刘天华所言“音乐人应该多学习了解民间音乐，了解民族文化，只有这样才能清楚的知晓民族的个性和人民的音乐审美情趣。”这也许就是器乐作品二度创作的真谛所在。
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