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[bookmark: _GoBack]摘要：怎样使学生成功完成从初中到中职的过渡，尽快适应中职的学习，初中、中职的教学衔接问题，成了一个关键课题，值得数学教师实施仔细的探讨。为了使这一课题可以有效的破解，本文从初中数学和中职数学教学衔接存在的问题，还有完成初中数学和中职数学有效衔接的策略方面加以探研，提出有价值的建设性意见。
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1、 初中数学与中职数学教学衔接存在的问题
1.1容易发生脱节情况
大部分时候，初中和中职之间的数学知识是“脱节”的，使学生学起来有一种陌生的感觉。学生从初中毕业进入中职阶段，数学内容的难度、深度、广度，还有数学思想与方法都有了增加和改变，“脱节”情况一时之间难于让学生接受。
1.2中职数学比较独立
在教材的衔接上中职数学做得特别不好，教材比较独立，没能有效衔接初中数学知识，突然使学生学习中职数学，学生会感觉到风马牛不相及，或者基本就看不明白、学不通、搞不清楚，时间一长，造成学生对数学知识形成厌学、弃学的情况。
2、 中职数学与初中数学教学衔接的策略
2.1仔细研究教学方法
2.1.1把衔接点的教学抓好，在衔接点中职教师依照“由浅入深，从易到难，从简到繁”的教学原则，对教材的系统性进行深入领会，抓住重点，分散难点，正确掌握衔接点的内容、办法、份量与进度要适合全部学生的现实状况。从初中所学的旧知识开始，把旧知识作为能供指引、可供比较、有待深入了解的对象，在旧知识学习的基础上，引出新知识，使用新旧比较来使学生对新知识的理解与记忆加深。
2.1.2增强师生间心理交流。注重通过非智力原因去激发智力原因，就是激发学生的学习热情与信心，在教学中依照教学需要调节非智力活动就是兴趣、意志与性格等。一方面经过改进教学本身，让教学内容与过程都富有知识性、趣味性、启发性、民主性，适合学生年龄特点，具备吸引力，便于引发而且保持学生的求知欲望，养成优良的非智力原因品质；另一方面经过提升学生自我教育能力，对他们的求知欲与兴趣、毅力、信心、抱负进行培养，让他们可以自觉地依照教学要求调节自己的非智力原因和活动，主动实施智力活动就是观察、思维、记忆与想象等心理原因的活动，把学习效率提高。
2.2加强数学的趣味性、实用性，让学生保持对数学学习的兴趣
趣味性方面，教师能介绍古今中外数学史，讲述数学在自然科学与社会科学研究中，特别是在工农业生产、军事、生活等方面的巨大功能，来指引学生对数学的兴趣。在课堂上教学导言要精心构思，引用部分富有哲理的小故事，一开头就深深吸引学生，让学生的思维活跃起来。在教学经过中，教师还要经过生动的语言、分析的精辟、严密的推理、有机的联系来挖掘与揭示数学美。像给学生们介绍一下在数学的发展历程中,发生的有趣的、可以给人以启迪与教诲的故事与人物，做出的杰出贡献,和部分定理、公式发现的经过,这些都可以真正使学生领悟当中的志趣。假如我们把它们展现给我们的学生,学生在学习经过看到的将是人文化的、富有趣味性的数学,而不是趣味盎然的数字,更不是使人头痛的函数，这样不仅对学生领会到数学的美、深遂数学思想有帮助,更可以激发他们学习数学的信心与兴趣。
实用性方面，教师能够针对不一样专业合理调整教材，像财会专业有所侧重排列、组合、统计初步；计算机专业则对集合、数列、一元二次方程，等重点讲授。只有和学生的专业紧密有关，强调学以实用，才可以引发学生的注重与关注，为学生所接受。学有余力的学生或有志对口升学的学生，能使学习的数学内容拓展、加深，意在加强学生的数学基础和数学学习能力，为进入上一层学历学习做准备。
2.3学习方法的衔接
在初中，许多教师对各种题型建设了统一的思维模式，学生习惯于这种机械模仿、操作容易的方法。中职数学学习提出了更高要求的抽象思维能力，在课堂上教师讲解新知识时，一般要告诉学生背景知识，对这一概念的内涵进行分析，突出思想办法。这种突变的能力需求让许多中职新生感到不适应。所以，教师要为中职新生实施数学学习方法的指导，辅助学生把学习方法的转变完成。
（1） 要求学生养成优良的学习习惯。要提前预习，后听课，先复习，后作业。养成常常思考、记笔记、单独操作、自我反省等习惯。对解题的思想和步骤进行反思，并及时总结方法与规律，每一章结束要进行学习小结，总结与概括知识构造，总结更好的学习方法，渐渐培养自学能力。
（2） 拟订科学的记忆方法，变机械记忆为理解记忆。知识的因果关系教师要找出，告知学生对数学知识的学习要有相对强的体系性，用思维导图记忆数学概念、性质、定理与公式更为理想。
（3） 重视数学思想方法的产生。经过数学题目的解答，培养与树立方程和函数的思想、数形结合的思想、分类探讨的思想等几种数学思维，加快产生分析数学问题与处理数学问题的能力，适应中职数学学习。
2.4思维方式衔接
第一，学生学习的自觉性要提高，加强学习意识。经过“摆事实、讲道理、现身说法”，学习的意义与价值让学生真正意识到，是关系将来工作、生活与前途的大事。
第二，要使学生明白，数学学习并不是容易地解答问题，而是学会数学思维。产生数学思维之后，就会大大增强用它考虑问题、处理问题的能力，也对别的专业课的学习有利，从而对整体学习调动积极性。
第三，要抓住学生在不一样年龄阶段的心理情况，使用相关的教育办法。中职生“自尊心非常强，而自信心不强”，做事情没有“持之以恒”的毅力，随着增长的年龄又会发生许多问题。教师要随时查看学生的思想动态，及时把学生的工作做好，充分爱护与保护他们的自尊心，建造一个教师和学生之间，学生和学生之间平等、和谐、民主的教学环境。
3、 结语：
初中数学和中职数学的教学衔接，是一个需要持续探研的课题，也是一个需要持续完善的机制。数学衔接教学要关注学生认知的循序性和知识的持续性，注重教法与学法的研究，调动学生学习的积极性，激发学生的思维潜力，重视学生终身学习能力的培养。
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