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 2013年，中年的我怀着对教育的执着和梦想，来到了一所新的学校。记得我第一次走进学校的大厅，墙上那十二个醒目的大字——“用幸福的教育培养幸福的人”深深地吸引了我，也深深地刻进了我的心里，这不正是我们教育工作者所追求的吗？所以我暗暗下决心：不忘初心，让孩子们荣享幸福的校园生活。作为一名班主任，班级是学校组成的重要元素，我要用心编织幸福的班级，就是让孩子在这个班级里感受满满的幸福。那如何构建一个幸福的班集体呢？针对自己班级的特点，学生的具体情况，我制定了一个长期的计划。一是让孩子们过上欢乐、自由、有尊严的生活！二是要成才先成人！三是独立思考，自由表达，能力为本。如何让我们的孩子们释放和发挥创造力，在中小学期间能够享受民主的、平等的、对话的、协商的学校文化，让每个孩子的兴趣、爱好、好奇心以及他们的个性、尊严得以保障和发挥，注重高效课堂建设，注重学生在学习过程中的愉快、成功、幸福等情感体验。
一、首先让自己做一个幸福的教师
    怎样才能成为一名幸福的教师呢？而我认为：心态决定着幸福。幸福的心态应该是阳光的，积极向上的。我们只有拥有这样的阳光心态，才能做一个幸福的教师。
 拥有阳光心态，我们的幸福人生就会如约而至！拥有阳光心态，我们才能感受职业的幸福感；才会在教育的沃土上，快乐地播种，做一名真正的幸福教师！
我相信，老师只有用一颗无私的爱心才能为幸福教育搭建起的美丽的桥梁！才能培养幸福的孩
   二、给孩子一个快乐的课堂
    教育家杜威说过：给孩子一个什么样的教育，就意味着给孩子一个什么样的生活。课堂是学生学习的主阵地，一个充满生机和乐趣的课堂，才会让学生感觉快乐幸福。快乐课堂源于快乐教育，课堂上，学生是课堂的主体，教师只是课堂的引导者、组织者。教师在教学中要激发学生的学习兴趣，注重培养学生自主学习的意识和习惯， 学生通过阅读、合作、研究、实践等获得知识或技能。尊重学生的个体差异，鼓励学生选择适合自己的学习方式。让课堂换发生命活力，让学生在课堂上彰显自己的个性，让学生觉得这是一个幸福快乐的过程。    在快乐中成长是学生接受新知、获得发展的有效途径，同时，在学习中感受快乐、在成长中收获快乐又能激发学生内在的求知欲。享受学习的快乐是养成良好学习习惯，确立终生学习意识的保证。
     三、让爱传递，营造幸福快乐的班集体
     用爱心唤醒爱心，只有爱心才能催生欣赏和激励。同样，爱是相互的，那么如何培养学生的爱心呢? 首先，我认为，一个人的爱总是先从接受别人的爱开始，儿童从小开始被动地接受来自家庭、学校、社会的爱，这些爱的积累，使孩子感受爱，其次，用点滴小事来培养孩子们的爱心。有意对孩子间的关心帮助从扩大化到常态化，配合学校活动进行献爱心活动，三八妇女节进行爱的拥抱等活动，象这样从身边的点滴小事让学生感受爱、学会爱。
    四、用“爱心”营造良好的班风，增强班级凝聚力
      首先，班主任老师应放下师道尊严的架子，要让学生真正感到在这个班集体里面，老师是就像亲人一样，大家都是班级的真正的小主人，我们班级大小事靠得是大家。班规大家制定，执行时，人人都是裁决者，小干部或班主任是执行者。这样一来，谁也不愿去违反自己做出的规定，即使犯了规也甘心受罚并力争少犯。
    其次，班主任要平等地对待每个学生，关心每一个学生，不偏袒优生，漠视差生，这是班主任工作中至关重要的一环。班主任在管理过程中，优生犯了规，要严肃处理，差生心理脆弱，本身就有自卑感，又最易犯错，因而处事过程中，更要心平气和地说理教育，要学会用放大镜看他们的优点。及时给予鼓励赞扬，让他们找回自信。
    五、用亲和力增进师生间的情感，建立和谐的师生关系
      班主任的亲和力，是建立师生感情的关键。首先，要语言美，语言是教师传输信息的主要载体，直接影响亲和力的强弱，所以对学生讲话，要亲切。优美的语言，使学生感到格外的舒畅、亲近，可谓声声入耳、润心，句句有用、育人。其次要仪态美，仪表、眼神、动作等仪态，虽然无声，作用确非常神奇，鼓励和赞赏的眼神，提醒或刻意制止的目光，真诚的微笑，大方自然又亲切的动作，有时胜过苦口婆心的批评和劝说，学生感到老师就生活在他们中间，从而大大缩短师生心灵之间的距离。正是班主任这种对学生博大无私的爱，激起了师生强烈的感情共鸣，营造出学生健康成长的氛围，建立了师生愉快和谐的关系。多一份理解，少一分训斥，多一份尊重，少一份惟我独尊的心态，师生交往就如同朋友交往，给彼此都留下一些空间，这样师生关系，才更和谐、更亲近。
     六、常抓感恩教育、畅通家校交流的渠道。
      结合学校组织的各种活动让学生学会知恩、感恩，教育他们在感受到家人、老师、同学对自己爱的同时学会去爱别人。母亲节、父亲节给父母洗脚，做力所能及的家务，特别的是学校针对现在的孩子都是独生子女，制定了分享节，让孩子们在分享节中感受分享的快乐。另外，家校合作中家长主动参与是关键，有了家长的参与才能称得上是合作。作为班主任，首先要端正思想，不要把家长参与学校教育想到是一种威胁，对家长提出的建议产生敌意，相反，我们应与家长积极配合，分析问题，解决问题。多年来，我们班家长对我的工作是大力支持的，我的点滴的成长和家长朋友的支持也密不可分的关系。
      总之，班级管理工作千头万绪，并非一朝一夕的事情。必须用爱心去浇灌，用耐心去说服，用信心去培育，用恒心去管理，要从心灵深处去唤醒学生，去感化学生，去激发学生，只有坚持不懈地走下去，我坚信，我们的教育正如李镇西老师所说的“让别人因为你的存在而感到幸福!”
    四年的时光，匆匆而过，如今四十六个孩子已经成长起来，孩子们已经融入我的血液，孩子们的成功是我脸上激动的泪水，孩子们的失败是我下次行动的方向，孩子们的欢笑就是我脸上灿烂的微笑，孩子们的不幸就是我心中深深的忧伤。如今他们有强健的体魄，健全的人格，乐观向上的态度。让这四十六个孩子在我们共同用爱营造的和谐环境里健康、快乐地成长吧！
