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【摘要】随着向现代化社会的转型，生活节奏的加快，电子科技产品的普及以及网络的覆盖，各大媒体都会用丰富多彩的图片来吸引读者的眼球，人们也更倾向于浏览以图片为主要形式的信息，其中漫画成为了大众喜闻乐见的一种艺术形式，被称作为“流行视觉艺术”。在漫画教学中，怎样提高学生的主动性、创造性，成为教师教学的一项重要内容，本文主要分析了漫画创作中师生联合创演的教学模式，以此，提高学生的创作能力。
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美术是人类文化发展不可缺少的一部分，我们要学会通过美术形式传递情感和表达自己的思想。在现代社会中，随着时代的发展，美术越来越成为不可缺少的一部分，越来越广泛地出现在人们的日常生活中。在校园生活中，学习美术，有助于提高学生的审美能力，理解和运用视觉语言，进行同学之间的交流，继承传统的文化，并对文化的发展作出自己的贡献。在学生的学习生活中，创新教育是非常重要的，社会需要有创新能力的人才。漫画的教学就为学生提高了这样的一个平台，在学习中培养了学生的思维能力，培养了学生独特的看待世界的能力，让学生用不一样的眼光看世界。通过教学中培养的创新精神，将会对学生未来的工作和生活产生积极的影响。那么怎样上好漫画课呢？在漫画教学中，教师如何创设情境达到师生联合创演的教学模式就显得尤为重要。      

我今天想谈的是在漫画创作中如何运用了师生联合创演的模式。这种方法改变了传统的学习方法，叫学生由被动的学习变成了主动的学习，教师不再是满堂灌，将课堂交给学生，学生变成了课堂的主人。本课通过对漫画这一特殊语言的学习，使学生了解和掌握漫画的表现技法，培养学生良好的思想品质意志，同时培养学生对事物的观察能力和分析能力，提高学生的想象能力和创造能力。漫画是学生们非常熟悉的，但对于学生来说，创作是具有一定难度的。学生第一次接触漫画创作，教师在教学中，必须从漫画创作的构思立意方面加以引导，启发学生的智慧，充分发挥学生的想象力，为培养学生的美术创作能力奠定一个良好的基础。漫画学生经常在各种书中读到，他们很喜欢这一课，但是真正的让他们搞漫画创作他们并不轻松，为了达到比较好的效果。在本课中，我先出示了一幅没有结尾的漫画，让他们为作品添上一个结尾，然后说一说，学生你一言我一语，漫画创作就这样开始了。然后出示这幅作品的结尾，作为对比，看一看作品原来的结尾好吗？好在什么地方。你的结尾也体现了漫画的特点了吗？同时让学生根据自己收集的漫画作品说一说这些画是怎么创作出来的，它给你一种什么样的感觉，这样他们通过自己的分析说出了漫画创作时应注意的问题。要小中见大，要合乎情理，出乎意料。教师再加以小结，其实这些漫画创作的源泉，就在我们身边，例如我们要以表现春天为例，你看见春天这两个字，想的了什么？大家来说一说，教师板书把学生想到的写到黑板上，为学生创作做准备。然后让学生讨论你要创作一幅什么样的漫画作品。要画漫画还要研究画法，接下来研究作品是如何画的，你打算怎样画，这样大家畅所欲言。接着我们再来分析作品，看一看不同作品选择了什么表现方法。有的用国画的形式，有的用版画的形式，有的用水粉的形式，有的用彩铅的形式等，可谓仁者见仁智者见智。那么你打算选择哪一种形式呢？这样调动学生表达的积极性。每个人都说出了自己打算如何表达自己的思想，也通过分析优秀的作品，提高自己的鉴赏能力，取得了良好的效果，达到了人人搞创作的目的，人人能制作自己的作品。这时教师再提出作业要求，让学生练习，完成了本课的教学任务，培养了实际能力和创新能力。在教学中，我感觉这种新的教学模式对于激发学生学习兴趣，让他们在探索中学习激发了他们的兴趣。活泼多样的内容呈现形式和教学方式，使这种兴趣转化成持久的情感态度。学生由以前的被迫学习变成了自己主动探索，自觉学习充分发挥每个人的主动性和创造性。美术已从单纯的技能技巧学习，转换为对学生能力的培养。在教学中，我注重了学生学的过程，改变教师是课堂教学的唯一主角的现象，叫学生变成课堂的主人，提倡师生间的情感交流和平等关系。

总之，现代社会需要充分发挥每个人的主动性和创造性，在美术教学中我采用多种教学方法，使学生的创作性，表现性，独特性得到发展，最大限度地开发学生的创作潜能，重视实践能力的培养，使学生成功的将自己的想法转化为漫画作品，有助于学生表现能力的培养。作为教师的我，在漫画创造中运用师生联合创演的教学模式，提高了教学效果，叫学生在这种学习中体会到学习美术的乐趣，叫他们有了成功的喜悦，提高了他们的审美能力，创新能力，表达能力，叫他们更加喜欢美术，更想走进美术。运用师生联合创演的教学模式，在教学中取得了良好的效果，真正的把课堂给了学生。以后我会将这种方法运用到更多的美术教学中去，让学生创作出更好的美术作品。
