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儿童绘本是幼儿早期阅读的主要材料，以图画为主，配合少量的文字或不加文字，以画面来讲述故事或传授知识的一种儿童文学。它的趣味性、创造性、多样性，其优美的图画、朴素的文字、巧妙的构思、简洁的内容、奇异的设计、美好而深刻的寓意，无疑对儿童想象力、创造力、阅读能力、思维能力、语言能力、艺术审美能力、情感、态度、社会性等方面的培养起着积极的作用，有着其他任何书籍难以取代的功能。
一、儿童绘本的特点
（1） 趣味性
儿童绘本是以图片为主体讲述的故事，故事中的主人翁通常都是形象生动、有趣的动物或人物。绘本中的故事来源于幼儿的生活，但很多都是在很多生活中不可能发生，只存在于幼儿的想象的世界中的场景。在幼儿头脑中的一切夸张的、不可能发生的事情都可以在绘本中得到实现。
例如绘本《逃家小兔》，这个故事讲述的是一只小兔子对妈妈说他要逃跑，兔妈妈说你要是逃跑我会把你找回来。小兔子说我要变成鱼，妈妈说那我就变成渔夫；小兔子说我要变成鸟，妈妈说那我变成树等你飞来休息；小兔子说我要变成船，妈妈说那我变成风；最后小兔子说要变成孩子，妈妈说那我变成妈妈，把孩子紧紧搂在怀里。于是小兔子不再打算逃跑。图片的穿插和表述让这本绘本作品情趣增添许多，比如妈妈说要变成渔夫把鱼钓到自己的篮子里，用来钓小兔子的鱼饵居然是根胡萝卜。这些细节充满着童趣，在我们大人的眼中可能并不能明显的呈现，但落在儿童的眼睛里却是一个个妙趣横生、值得一遍遍回味的珍宝。
（2） 色彩的关键性
在绘本中，色彩并不仅仅作为图画的装饰，它也是绘本重要的一部分，一本绘本的色彩有时候是决定价值的关键因素。色彩或明亮、或灰暗、或对比鲜明都是根据绘本故事情节需要设计的，是组成绘本的重要部分。
（三）创造性
创造性表现在绘本的阅读顺序、绘本的故事内容叙述结构和绘本设计结构几个方面。
首先是绘本的阅读顺序，通常存在于书籍中的阅读顺序有两种，一种是从前往后阅读，一种是从后往前阅读。这种设计使故事在原来的基础上变得更加的妙趣横生，让阅读的幼儿爱不释手。
其次是绘本的内容叙述结构，常规故事内容的安排都是按照事态的发展，以单一的叙述顺序讲述故事。绘本创造性的在一本书中运用两种叙述结构，讲述了一条线索上的两个不同的故事。如经典绘本《爷爷一定有办法》，故事是一个小男孩的棉外衣破了，男孩说爷爷一定有办法，爷爷就把男孩的外衣改成背心，背心坏了又改成更小的日用品。这本绘本的特别之处就在于在绘本每一页的下面都有一个小图，讲述的是小老鼠一家的故事，随着小男孩的棉衣越来越小，小老鼠一家的生活和摆设越来越好，聪明的小老鼠用剪下的布料做了窗帘，添了新衣服。
最后是书籍结构的创新，许多的绘本不再满足于普通的平面设计，将绘本变得立体，把画、裁、切、折、剪、贴、缝等因素融入到书籍中，把平常的阅读过程变成游戏的过程。
二、绘本阅读在儿童心理发展中的作用
绘本被称为“上帝送给孩子的最好的礼物”，绘本中蕴含的丰富的知识给幼儿展现了一个新奇的多彩的世界，刺激着幼儿的内心世界，完善着幼儿心理各方面的发展。
（1） 绘本阅读促进幼儿感知觉的发展
绘本是为儿童创造的综合性艺术，包含着巨大的信息量，涉及了文学、艺术、科学、社会等多个领域，形成了一个知识的万花筒。同时也是同时诉诸于视觉和听觉的一种艺术形式。图画中丰富的色彩和生动有趣的形象发展了幼儿的颜色和形状知觉。图画中所囊括的丰富的知识刺激着幼儿的感官系统，给幼儿提供更加直观和形象的印象。
（2） 绘本阅读拓展了幼儿的想象力
绘本的阅读过程就是一个与绘本沟通、对话、交流的过程，是调动自己的知识经验理解图画故事，并从中获取信息丰富自己体验的过程。幼儿在阅读绘本时，想要理解故事的内容就要运用自己的想象，把故事补充完整。很多优秀的绘本的作者还注意给故事留有想象的空间，使绘本的情节始终保持着“不可预知的场景转换”，从而保证了孩子能够充分自由地想象随后的情节和场景。
（三）绘本的阅读促进幼儿思维的发展
幼儿期思维的主要特点是具体形象性。绘本的一个最主要的特点图画形象与它所代表的物体之间的关系更为直观。幼儿想要完整的理解故事的内容，就要充分理解图画要传达的意思，并且将画与画之间顺畅的衔接，这就要求幼儿具备一定的概括和推理能力，能够推导出故事的发展态势。幼儿在推理故事的过程中获得了新的发现，就会更加的激发阅读的兴趣，推动着又一轮的思维过程。
（四）绘本阅读促进幼儿言语的发展
幼儿言语的发展主要表现在幼儿词汇量的增加和口语表达能力的增强上。
绘本是以图为主，图文并茂的文学形式，提倡亲子共读、视听结合的阅读形式。当幼儿翻阅图书时，成人以简单的语言提示幼儿故事的发展。在幼儿阅读绘本的过程中，常常会看着图片自言自语，有些性格外向的幼儿会自然而然的边看边对图片发表自己的见解。坐在一起读书的幼儿之间会自由的就看到的内容讨论、交流自己的发现。
三、绘本阅读丰富幼儿情绪情感的体验，促进社会性的发展
绘本给幼儿的情绪情感带来的影响可以分为两个方面。一个是阅读绘本自身给幼儿带来的情绪体验；另一个是绘本的内容中所包含的深刻含义给幼儿的引导和启示。
绘本本身的趣味性使幼儿在阅读时自然而然产生的愉悦情绪。幼儿在阅读绘本中的故事时，常常能够对故事主人公的情感感同身受。当故事主人公高兴地玩耍时，阅读的幼儿也是笑容满面；当故事主人公遇到困难发愁时，阅读的幼儿也会跟着皱紧眉头。这对于丰富幼儿的情感世界,发展幼儿的社会化情感是非常宝贵的。
其次，在绘本的故事中，通常会传达给幼儿一些社会规范，引导幼儿社会性的发展。比如，一些讲述同伴间故事的绘本会告诉幼儿和同伴交往时要平等、友好的对待身边的同伴，互相帮助；一些讲述亲情的绘本会加深幼儿与父亲母亲的感情，建立良好的亲子关系。
绘本的阅读在幼儿的成长和发展中的作用是毋庸置疑的，绘本特有的特点，让幼儿能够全面的、协调的构建自己的内心世界。将成为促进儿童心理发展的重要资源和手段。
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