新常态下医学生党员发展解决办法探究
郑晓露  宋勇君  那力荣  王刚
（大连医科大学 辽宁大连 116044）
［摘要］目前，高校学生党员发展工作面临新的挑战,如何确保在新形势下党员发展的质量成为党中央及社会各界的关注焦点。有效推进医学生党员的发展工作，是提升和改进医学生党员思想政治教育工作的必然要求。本文针对新常态下医学生专业特点以及医学院校党员发展的实际情况，提出进一步加强医学生党员发展和党建工作的途径和办法。
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做好医学生的党员发展和教育工作，是高等医学院校思想政治教育工作的重要组成部分，对高等医学院校的教育教学质量提出了新的要求，是其实现培养目标和提升党建工作的重要契机。在国家方针政策指导下,应当重视医德医风教育,充分发挥医学生党员的模范作用,有效保持医学生的思想先进性，提升医学生党员的整体素质。因此，医学生的党员发展工作要依据医学专业的教育特点，结合医学生的党建工作的实际情况，制定合理有效的培养发展方案，在实践中不断探索和创新推动医学生党员发展工作的思路和方法。
1  新常态下医学生党员发展的要求
1.1  把握医学学科的专业性
医学生党员发展工作受学科专业性强的影响，医学院校学习任务枯燥且压力大，校园的文化活力不足，缺乏对社会和政治关心。因此，学生缺乏向党组织靠拢的积极性，对党的认识有局限性，发展对象的数量有限，党组织的培养发展难度较大，容易造成追求数量、松懈质量的局面[1]。因此，医学生党员发展工作必须要坚持党员发展原则，成熟一个，发展一个，从医学专业特有的教育环境出发，把握医学专业的特殊性，逐步提高医学生党员的政治素养，才能全面提高党员整体素质。
1.2  结合临床实习的实践性
医学院校旨在培养合格的医务工作者，而合格的医务人员必须具备医学理论知识、临床实践技能及理论与实践相结合等一系列知识和能力。面临目前医教协同改革的新局面，医学专业型人才培养也顺应改革重新制定要求，其中一点就是必须到各实习基地进行临床实习。医学专业临床实习任务较重，临床实习期长，且临床实习基地较为分散，每个实习基地具体的教学管理和安排存在一定的差异，与在校生相比党员发展工作难度更大。
1.3  立足职业发展的定向性
医学生党员不仅应具备过硬的政治思想素质和专业素质，还应满足医学的发展趋势和职业生涯的需要。医学生的职业发展选择相对单一固定，这是由医学专业教育本身特点所决定的。由于医学院校的医学专业课程设置和学术氛围严谨的影响，医学生缺乏社会科学和人文科学的教育，对党的知识的学习严重不足。因此，有效推进医学生党员发展工作须立足于医学生职业发展的特点。
2  新常态下医学生党员发展工作的新思路
2.1 加强医学生的党性教育
医学院校教学任务具有专业性、针对性,内容主要为医学相关知识。因此学校应当加强医学生人文素质培养,尤其是要加强马列主义基础理论和党史的学习。学校应当定期对学生开展党性教育，认真宣讲马列主义理论,树立学生党员典型，如开展党课、讲座、社会实践等。学校在开展党性教育中应当保持可持续性、触手可及、常学常新[2]。在新形势下,正确引导医学生党员提高政治敏感性和辨别能力，在现实生活中掌握思想武器、明辨是非、明确立场，加强医学生党员的组织意识和观念，使医学生党员具备救死扶伤的责任感和使命感。
2.2  健全医学生党员培养、考核制度
    建立健全医学生党员的培养、发展和考核长效机制是提高医学生党员整体素质的必要保障。各医学院校在学生党员发展工作当中，必须做到程序化、标准化的严格管理，确保医学生党员的质量，做好日常考核和日常监督工作。在医学生党员培养方面，加强教师党建队伍的质量是关键，促进职业价值观和医德医风建设，培养的内容和方式要结合医学专业特点，从医学职业价值观、职业道德素质、业务能力及水平等方面重点培养。在医学生党员考核方面，制定科学的考核监督评价机制，要将学生党员发展的相关制度具体化、公开化、透明化，定期对医学生党员进行考核和测评，在党内组织生活积极开展批评与自我批评。同时要疏通党外的监督渠道,确保人民群众对学生党员进行批评、揭发和检举[3]。
    2.3 搭建校园文化活动平台
提高医学生党员素质离不开校园文化活动，让医学生党员接受校园文化活动的熏陶和锻炼尤为重要。开展丰富的校园文化活动是学校开展医学生党员工作中的一项重要任务，是完善人格、提高素质、丰富课余生活的有效途径。因此，各医学院校应当重视校园文化活动的开展与建设，积极开展凸显医学生专业特色的各种素质教育活动，开创精品校园文化活动，真正发挥校园文化活动培养医学生党员的阵地作用，不断提高医学生党员教育的针对性和实效性，大力推进医学院校的校园文化活动建设。
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