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摘要：裕固族服饰文化源于我国古代北方少数民族，现今大多分布在甘肃省张掖肃南自治县一带。由于裕固族是以草原生活为主，所以裕固族服饰文化极具草原特色，内涵丰富，底蕴十足，放映出了裕固族人民的草原淳朴的独有审美观。本文将重点讨论裕固族服饰文化的传播与开发利用，探讨怎样将裕固族服饰文化传播出去，让更多的人了解裕固族的文化特色。
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裕固族服饰文化是裕固族文化中的重要一部分，同时，它也象征着裕固族民族。但是随着时代的发展，现在越来越多的裕固族人民改穿现代化服装，而传统的裕固族服饰基本上只有逢年过节或者极具喜庆的时候才穿，传统的裕固族服饰的做工雕琢也基本上丢弃失传，这种现象并不是一个十分好的现象。对于极具特色的裕固族民族来说，传统的裕固族服饰文化要进行传承并且传播开来，还应当对这种服饰文化进行开发和利用，创新出适应时代的特色服饰，而不是让它丢弃失传。
1甘肃省张掖肃南裕固族服饰概述
肃南县是甘肃省的自治县，同时它也是裕固族唯一的一个自治县，这里分布着裕固族、汉族、藏族、蒙古族等16个民族，其中裕固族人口占到全县人口的30%。裕固族有着游牧民族的特色气息，他们的性格豪爽、民族观念开放，衣着服饰根据气候、民族传统、年龄、性别而进行设计，服装大多以袍服为主，布料有绸缎、布、羊皮等，他们喜欢在衣服山绣各种各样的图案，比如大自然的花草树木，还有一些动物的图案，图案刺绣做工精细，色彩鲜明亮丽，不仅实用，而且极具观赏性和拥有很高的艺术价值。其中裕固族女性还喜欢佩戴饰品，比如耳饰、戒指、项链、玛瑙之类的。他们的服饰透露着草原民族的淳朴气息，以及草原民族的豪迈开放的性格[1]。
2甘肃省张掖肃南裕固族服饰文化的传播
2.1文化艺术节展演
裕固族服饰文化的传承与传播是裕固族传统文化传承与发扬的重要一部分，对此，裕固族人民应当传承传统的裕固族服饰文化，对传统的裕固族服饰的做工和雕琢做到孰能生巧，在平时的生活中，多穿传统的民族服饰，将自己民族的特色展示出来。举办文化艺术节是对传统文化的最好展示，裕固族的族长应当对自己民族的文化的传播表现积极，并且多举办文化艺术节展演等活动。文化艺术节展演，能让裕固族穿着他们传统的裕固族服饰走向舞台，让更多的人认识这个民族的文化，对于裕固族的服饰文化传播起着重要作用。
2.2开展服饰展演活动
在全省或者全国开展服饰展演活动，让全国的人都能感受到一场极具民族特色的服饰盛宴。举办服饰展演活动对于服饰文化的传播有着重要作用，服饰展演活动能展示出传统民族服饰的特色。对于裕固族而言，在活动中可展示出裕固族别样的草原服饰，能展示出他们民族的豪迈与开放的性格，通过这样的展演，他们对于自己的服饰文化的传承与传播也有着更加深刻的观念[2]。
2.3传承与传播观念深入裕固族人民的内心
经过前几年对甘肃省肃南县裕固族分布集中地区的调查发现，现在越来越多的裕固族人民选择穿现代化服饰，他们对于传统的服饰基本上都慢慢的丢弃。长此以往，裕固族服饰文化的传承会受到极大的影响。对此，应当加强裕固族人民的文化传承与传播观念，将观念深入到每一个族民内心，从小孩抓起，让每一个小孩从小就养成穿民族服饰的好习惯，对孩子的培养与教育多灌输一点文化传承思想，让他们把自己的服饰文化带到全国各地，让更多的人感受到裕固族服饰文化和裕固族人民的豪爽开放的性格。
3裕固族服饰文化开发利用研究
3.1用于旅游资源的开发
甘肃省张掖肃南县裕固族服饰文化，根据自己民族的服饰特色以及民族的地理位置，开发出旅游资源，比如有皇城夏日塔拉草原，由于裕固族鲜明的草原特色，越来越多的人对于草原的向往，可以开发出一片又一片的旅游资源，不仅是对自己民族文化的利用，同时也将自己别具一格的民族特色传播开来，构建旅游空间格局，发展旅游资源，凸显自己民族的特色，让游客体会到穿着裕固族服饰在草原上牧马和放声歌唱的豪爽。对于夏日塔拉草原这样的景致，就需要这种极具浓郁民族特色的裕固族青年男女的服饰来配对，裕固族女性服饰色彩亮丽，做工从衣领到大襟非常精细，衣钗边和袖口均有装饰性图案和美丽的线条，袍子外面挂着的坎肩用料也十分讲究，头上佩戴者他们手工制作的配饰[3]。华丽的着装，昂贵的配饰，是自然景观和人文景观不可或缺的一部分，如此美丽的自然景观和裕固族服饰，这样的旅游资源肯定足够吸引到游客。
3.2用于慨念产品设计模型的参考
裕固族服饰的设计十分精美，做工精细，衣服的用料也十分讲究。裕固族将自己的民族特色元素全部融入到自己民族服饰里面，特点突出，值得我们去参考。我们可以根据裕固族对服饰的设计去设计一些概念产品，即是将裕固族服饰上极具特色的元素提炼出来，利用这些元素去设计一些概念产品，然后用于商业，对裕固族服饰文化传播也有着重要的作用。
3.3用于服饰文化产品的开发 
裕固族服饰的图案特色鲜明，每一个图案象征着不同的含义，这些极具特色的图案背后或许存在着许多的古老故事，我们可以根据这些图案来设计出符合现在人们消费观念的服饰文化产品，比如制作头饰、配饰，这些富有内涵、草原民族的特色服饰文化产品不仅可以收藏纪念，也能让我们体会到古老草原生活的乐趣[4]。同时，我们可以融入他们民族古老优美的故事，设计出现代化的旅游消费品。这些产品在旅游景点与人文景观和自然景观相结合，肯定会吸引到游客的注意。
4结束语
裕固族服饰文化的传播和利用研究是裕固族文化的传承与发扬中的重要部分，如何传播发扬裕固族服饰文化是我们现如今值得去考虑的问题。同时，在传播这种传统的民族文化的同时，我们也要利用和开发好传统文化，利用和开发的过程其实就是对文化的传播过程，而这个课题需要我们不断地探究和摸索，希望裕固族服饰文化可以永远传承和传播下去。
参考文献：
[1]王朝晖.裕固族服饰文化及其运用研究[D].陕西科技大学,2014.
[2]陈德婷.传播视域下的裕固族服饰文化变迁[D].兰州大学,2014.
[3]刘靖宁.肃南裕固族民俗文化旅游资源开发研究[D].西北师范大学,2012.
[4]隋建明.浅析裕固族的服饰文化及其艺术内涵[J].中国服装,2013(19)：78-79.
