提高农村中小学教育质量的对策分析
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摘要：对于学校来说，教育质量是其实现快速、健康、可持续发展的重要基础。对于农村的中小学来说，教育质量高低与否直接对农村青少年的劳、美、体、智、德的综合发展会产生影响，同时也不利于我国实现全国素质的全面提高以及实现不同级不同类的人才的培养计划，所以不管是什么类型、级别的学校都十分注重教学的质量，因此，对农村中小学的教育质量进行提高具有十分重要的意义，本文从四个方面展开了对策分析，希望可以为农村中小学的教育提供一些参考。
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0 引言

我国是一个农业大国，农村中小学教育在全国的中小学教育中占了很高的比例。对于实现我国的全面教育水平的提升以及国民综合素质的提高来说，是和农村中小学教育的质量有密切的关系的，同时还会影响新农村的建设。现阶段，虽然我国的农村在中小学教育方面取得了一定的成果，对教育的均衡发展以及公平性都有了更高的关注度，同时也被纳入了教育改革之中。但是对于农村的中小学教学来说，还是存在很多问题，教育质量堪忧，因此，本文针对怎样提高农村中小学的教学质量进行了对策分析，希望可以促进农村中小学的教育水平的发展。

1、 农村中小学教育的经费投入需要增多

和城市相比，农村没有那么密集的人口，人均收入也不多，乡级以及县级的财政力量不足，因此普遍存在教育经费不足、教育设施设备不足、教师不足以及生源不足的现象。所以，为了实现教育公共财政体系的完善，落实农村义务教育的发展，发挥改革的作用，提高相关人员的责任意识，需要以市级政府为中心，对农村中小学的教育投入进行增加，达到减轻乡、县两级政府在财政方面的能力，对农村教师的工资待遇进行保障，将农村中小学的教育现状进行改变。除此之外，政府还应给予农村中小学的教育一些保障政策，促进教育的质量的提高，实现农村中小学教育发展的不断深入。与此同时，还应提供一些补助资金来帮助家庭贫困的学生上学，实现教育的保障，营造一个良好的教育环境，借助于多种类型的方法实现投资渠道的拓宽，集齐社会各界的共同力量实现农村中小学教育质量的提高，有效的对资金进行管理，保证运营的高效性。

2、 对农村的教育监督运行机制进行强化，实现政策法规的落实

     为了让政府投入到农村中小学教育中的法规、政策得以落实，实现作用的发挥，对保障的力度以及经费的投入进行加强，杜绝教育经费产生浪费以及政策在执行的过程中变了样，各级政府需要对监察的力度以及监督的机制进行加强，在监督以及检查的范围之中纳入对农村中小学教育经费的使用、投入以及保障力度，实现教育均衡以及教育公平的落实。

     对与农村中小学教育有关的政策条例进行宣传，将教育行政部门的地位进行提高，保证其主体性，对入学的通知制度以及学生退学报告的制度进行完善。根据农村中小学的教育实际，减少城乡教育之间的落差，避免城乡教育存在“一刀切”的情况。实现对其教育的监督以及评估，对责任的划分进行明确，落实责任到个人头上，考核当地的领导政绩时应以农村的教育质量作为一部分参考，实现教育方针以及政策的全面落实。

3、 整合教育的资源，对资源进行优化配置

以农村本地的实际情况为依据，进行相关的调整，不能出现“一刀切”的问题。为了将农村中小学的教育质量进行切实的提高，实现农民的减负，从而帮助更多贫困的孩子上学，实现辍学率的降低，各级政府需要对农村的情况进行分析，经过讨论之后，实现对各个地区的学生分布数量进行科学的研究，实现学校布局的合理性，在距离学校距离不近的一些学生的家附近对教学点进行保留，尽量保证学生入学的就近原则，实现上学的便利性；还应建立相应的宿舍，这样如果学生上学比较不方便，还可以对这些问题进行解决以及改善。还应及时的供给奖学金以及助学金，对成绩优异的农村学生以及家庭贫困的学生以一定的帮助，对强制撤点或者是合并学校给各方面带来的不便降到最低，实现农村学生的就学率。

还应升级改造农村的中小学教育中使用的设备，例如对设备进行及时的更新、注重宿舍的建造，确保教学活动可以正常的开展。整合教师的资源，可以进行轮岗制的实行，让农村的中小学生也可以对优质的教师力量进行享受，促进农村中小学教学质量的飞速提高，进一步保证教育的公平性以及均衡性。

4、 实现农村教师素质的提高，将农村的教育质量进行提升

进行农村中小学的教育质量改革的过程之中，应该对农村的教师质量进行提升，提供培训的平台，实现教师的专业素质的提高，对新知识进行掌握，及时更新教学方法以及教学模式，灵活运用各种教学手段，营造一个轻松愉悦的培训环境，保证农村中小学教师的茁壮成长。

还行对农村的教师进行思想的教育，对终身教育的理念进行灌输，应该跟随时代的发展，对自身的知识体系以及综合素质进行强化，将农村中小学教师的队伍进行强化，将农村的实践与教育的理论结合起来，让教师在农村的教育实践之中成长为具有农村特色、时代特色的新型教师。

 对教师的职业自豪感进行培养。因为现阶段的农村中小学教育质量的环境不是很好，为了改善农村的教育问题，应该对农村教师的资金待遇进行保障，提高农村教师的社会地位，实现职业自豪感的提升，促进更多的教师投身于农村的中小学教育之中。

5、 结束语

    总而言之，为了将农村的中小学的教育质量进行提升，还需要社会各界的共同努力，基于政府的有效措施、政策，对农村中小学的教育中加大资金的投入，对区域内的教育资源进行合理的整合，对其进行优化配置，全面提升农村中小学教师的素质水平以及专业素养，打造一支实力较强的农村教育队伍，将农村中小学的教育水平进行提升，实现农村中小学教育质量的提高，促进农村中小学教育发展的快速、健康以及可持续性。将教育均衡、全面的特点进行切实的落实，缩小城乡教育差距，进一步促进农村的发展，实现我国教育改革的整体性，为我国培养更多的优秀人才，为我们祖国的发展提供一份力量。
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