高等教育教学改革质量提升策略研究
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【摘　要】高等教育是为国家建设培养高素质人才的平台，随着教育改革的深化及素质教育的推进，我国已经开始由高等教育大国向高等教育强国转型。如何进一步提升高等教育教学改革质量，是一个值得研究和解决的重要课题。
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党的十八届五中全会明确提出，提高教育质量是今后教育改革与发展的核心任务。教育质量是教育事业得以健康发展的根本命脉，保障和提升高等教育质量，是高等教育赖以存在和发展的前提。只有一流的教育质量，才能托举一流的大学；只有建设一流的大学，才能培养一流的人才。因此，在当前高校改革进程中，必须要进一步强化和提升高等教育教学改革质量。
    一、当前高等教育教学改革现状
随着我国高等教育的大众化以及未来走向普及化，高等教育发生了重大转型。这种转型主要表现为：一是高等教育性质发生变化，由注重精英教育转向大众教育以及未来的普及教育；二是高等教育由注重外延规模扩张转向内涵提升，高等教育的形式、内容、性质都发生了根本变化，也使得高等教育在办学理念、培养目标、课程设置、教学方式方法等方面进行全方位改革，以适应现代社会发展与现代教育变革的需要；三是高等教育在发展中如何定类、定型也成为影响高等教育质量的因素之一，因为定类、定型不同，发展目标就会不同，人才培养模式也就不同。2014年，我国提出建设“学术型大学”和“应用技术型大学”两种类型；到2015年，全国有600多所地方高校向“应用技术型大学”转型。面对高等教育的转型，我国大学如何加强政策制度建设、理顺高校之间的“级别”与“类型”关系，建立有效的交叉互动机制、质量激励机制、质量保障机制等，是今后我国高等教育良性发展的重要问题，也是实现我国高等教育由外延扩张转向内涵提升的根本问题，同时更是我国高等教育由大国走向强国的基础。
    二、高等教育教学改革中存在的问题
我国高等教育经过 20 多年的建设、转型与经营，已取得了一些重要成就。但是，其中也存在一些问题，制约了高等教育教学改革质量的进一步提升。
第一，高校目标定位趋同，人才培养目标落伍。自 20 世纪 90 年代以来，我国大学通过自身扩张、联合、兼并、重组等方式新建了一批综合性大学，原先富有特色的学校、专业在合并扩张中消解，高校定位都是综合性、高水平，人才培养目标都是创新型人才，学校特色不能得到弘扬，人才培养缺乏社会适应性和针对性。有些高校只是校名、校牌的改换，办学理念、教学条件、师资队伍没有得到实质性的改变与提升，导致高等教育质量滑坡。
第二，优质高等教育资源与优秀生源均不足。高等教育的快速发展使得高等教育的毛入学率不断提高，接受高等教育的学生越来越多，优质高等教育资源的供给明显不足。二是高等学校的持续扩招与我国计划生育政策持续实施带来人口走低的矛盾，使得优秀生源不足的状况日益凸显。
第三，高等教育活动自身存在问题。在教育理念与教育制度方面，理念落后、制度不规范、有规不循等现象普遍存在。高等教育以青年教师为主体，其教学能力、教学实践智慧比较薄弱。“严进宽出”形成的 “放养”制度，使学生学习主动性不高、学习方向不明等现象普遍存在。课程内容陈旧，课程结构体系设置不完善，教学方法的改革不能体现时代特色，课堂教学的适应性与因材施教都存在严重问题。
第四，教学管理与考试制度不合理。大一学生刚从紧张的高中学习阶段过来，尚有一定的学习自觉性。随着时间的延伸以及对大学生活的适应，一些大学生越来越放纵自己的行为，逃课现象十分严重。“大四”阶段的毕业设计及教育实习任务的落实都难以保证。许多大学校长在总结年度工作中，都把学士学位授予率作为大学教学质量提高的指标之一。但在实际中，大学考试的过关率极高。这种教学考试制度在某种程度上也养成了学生的懒惰心态，降低了人才培养质量。
   三、提升高等教育教学改革质量的有效策略
    （一）革新教学质量评估体系，积极开展教学改革
长期以来，我国都是由政府、教育主管部门组成专家评估组，评估效果还有一定提升的空间。今后，建议教育质量评估可以交给具有学术力量和公信力的第三方，通过评估真正做到能者上弱者下，不断调整学校、学校专业设置和人员流动，逐步使大学自身通过这种监测机制走向优化，形成与众不同的特色。这是激活大学活力的有效途径，也是提高教育质量的根本所在。同时，在高校内部大力，还要形成教学质量文化。高校应借助教学课题资助、教学团队组建与培育、课堂教学模式与方法的改革等举措，推动学校内部教学改革的热潮，通过树典型引领教学改革，使每个教师都动起来，都能积极主动地参与教学改革。只有全体教师都有质量意识，高校整体教育质量才会得到真正提升。
    （二）以学生为中心，创新教育教学改革
专业学习教育与思想品格教育不能偏颇，必须两手都要抓、两手都要硬，使学生首先要有坚定的理想信念，而后获得系统的理论知识培养，在夯实科学基础之上，培养学生的动手实践能力和综合人文素养，推动学部制改革、多学校协同、跨学科融合。彻底摒弃以市场和就业为导向的“工业化”、“流水线式”的人才培养模式，创新课程体系设置和教育教学内容，从始至终强调个性、创新、创业、多元等理念教育，充分发掘学生的自我优势和能力。
（三）创新教育教学方法与手段，形成多元人才培养格局
高校必须鼓励教育教学方法和手段的创新，积极开展参与式、启发式、讨论式教学，彻底打破大班授课为主的教学格局，在互动教学中培养和训练学生的创造性思维。同时，为学生创造更多的实践、实训、实习机会，打造更多与市场、社会紧密联系的孵化基地，推动网络信息技术在教学中的应用，为学生提供更多的课堂表现机会，推动全国精品特色课程的资源共享。强化人才培养的中心地位，建立以人才培养为中心的改革发展格局，把人才培养水平作为衡量高校改革发展质量的第一标准。同时，还要持续推动科学研究的协同创新，充分发挥多学科融合的优势，打造更大范围的科研创新要素融合共享平台机制。
四、结语
综上所述，全面提高高等教育质量是我国高等教育发展的根本。要整体提高高等教育质量，还需要加强“顶层设计”，以整体、系统的思维处理好各种关系，采取多管齐下的有效策略，共同推进我国教育强国梦早日实现。
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