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【摘要】在新媒体时代，通过对新型科技手段的合理运用，不但有效的更新了艺术的形态，提高了艺术在观念与创作上的创新，同时，也为商业空间设计提供了更多的可能性。将新媒体及其艺术特征应用到商业空间设计中，极大地拓展了商业空间的设计思路，同时也为商业空间设计的丰富和完善提供了技术的可能和艺术思维的指导。因此，本文就针对新媒体艺术在商业空间室内设计中的实践研究课程教育展开研究，以供参考。
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现如今，在进入21世纪之后，技术的进步与科技的发展呈几何基数增长，新科技、新手段、新材料不断涌现。科学技术的进步给人类的生产、生活带来了巨大的变化，越来越深刻地影响着人们的日常生活和行为习惯。科技发展所体现出来的技术性和功能性也在逐渐渗透进商业空间设计领域。人们对商业空间的便捷性、舒适性以及科技性提出了更多更高的要求。新媒体艺术作为技术进步与艺术发展的产物，是数字时代的一种全新的信息传播形式，促进了艺术的创新和发展以及艺术形式的多样化，这些创新，都是通过新媒体的展示手段加以实现的。
一、新媒体艺术与商业空间设计结合的必要性
从本质上来说，我们之所以要进行商业空间设计，主要就是为了能够充分满足人们的需要，来实现对商业空间行为的研究与梳理工作。新媒体时代的到来是时代发展的必然趋势，同时也是科技不断进步的重要标志，在新媒体时代背景下，新媒体艺术也逐步成为了人们生活中的重要部分，在很多领域中都有着非常广泛的应用。人们的商业空间行为又与人们的消费心理和消费需求密切相关。分析人们当前的商业空间行为，不难发现，物美价廉在很大程度上已经不是消费者的第一需求，人们对商业空间提出了更多更高的功能性要求，一方面，人们期望在商业空间中获得购物、休闲、娱乐等综合性体验，同时，期望在商业空间中获得个性化、多样化、人性化的空间感受；另一方面，传统的满足刚性需求的购物活动，逐渐转变为潜在的需要进行培育、诱导和激发的购物行为。这样，人们商业空间行为的变化就对商业空间设计提出了新的期望[1]。新媒体艺术通过技术手段实现的互动性、游戏性与虚拟性的艺术特征，因为其强大的渗透力和新颖独特的信息传播方式，成为解决传统商业空间设计注意力逐渐下降的重要手段，新媒体艺术通过采用先进的信息传播技术和可能的信息传播手法，为消费者创造了一个全方位、互动、体验与娱乐相结合的接受环境，满足了人们对商业空间设计的需求。
二、新媒体艺术在商业空间室内设计中的实践研究
（一）合理分析商业空间室内设计类型
就针对于目前的实际情况来看，商业空间室内设计类型的研究大致有几个方向。大致的商业空间室内设计类型有商业卖场空间设计、酒店空间设计、餐饮空间设计、娱乐空间设计、休闲空间设计五个主要商业空间类型模块。但是就其某一方面的专业知识研究，可以尝试对某一类空间类型进行专项研究，例如商业空间室内的色彩设计及应用，可以在充分运用多种色彩的同时选择出更为适合的商业空间色彩设计，并充分发挥好商业空间色彩设计是室内设计当中的现代因素。通过研究人们的设计需求心理，在更好地满足人们审美眼光的基础上做好商业空间室内设计的主流趋势把握，并做好商业空间室内设计的照明、装饰材料、展台等多方面的研究[2]。
（2） 对不同区域商业空间室内设计研究
对于不同的区域，会有不同的空间室内设计原则，一般都是从空间环境、空间导向以及空间形态三个方面进行空间室内设计流程的优化。还有很多方面需要重点考虑，例如对于社区商业室内设计来讲，应该处理好空间的发展机制、设计形态及其与城市规划的关系才能更好的完成社区商业室内设计工作。当然，在进行商业价值的体现时，空间室内设计也要遵从设计的生活化以及实用性，更好地方便人们的日常生活。
（3） 树立差异化的设计理念和思想
在现代商业发展中，可持续以及后现代设计观念逐渐受到人们的追捧，并且深刻影响着商业室内设计的风格。现代的商业空间室内设计中更多的是注重设计的人性化和设计的活力，后现代的设计理念会带给人们视觉上的冲击。同时，可持续发展的理念更是在商业空间室内设计中充当着至关重要的角色，协调好人、自然以及社会的关系，更多地贯彻和落实好“以人为本”的设计理念。尤其是近几年来，我国的商业空间室内设计风格越来越靠近国际化，尤其是西方的注重人文、个性化、以人为本的的设计理念为我国的商业室内空间设计增添了新鲜的元素。但是在实际的商业空间室内设计中，还是存在很多模仿和抄袭商业设计的现象，并不能突显出我国商业空间室内设计的特色，因此就不能设计出更多优秀的商业空间室内设计来满足客户的需求[3]。
（4） 提高商业空间室内设计的创新性
经过调查发现，现在的商业空间室内设计有很多优秀的案列，这些设计往往会给用户带来更多的用户体验。加之现代的科技成果的开发与应用，新媒体艺术的创新更富有现代的特色，增添了更多的个性化、人性化以及互动性特点，这无疑会对现代的商业空间室内设计产生不可估量的深远影响。创新作为商业经济发展的强大生命力，对于商业空间室内设计意义重大。新媒体艺术的创新包括很多方面，一是承载语言、形象的艺术表现方式的创新；二是艺术作品所包含的审美情趣和内容的创新。这两种创新形式会弥补商业空间室内设计中的不足，采取现代化的手段和技术进行尝试性地探索，推动现代的商业空间室内设计水平进入一个全新的高度。
三、结语
    总而言之，现阶段，新媒体艺术早已经成为了一个广泛研究的重要课题，并且对于人们的日常工作生活都有着重要的影响，在进行商业空间设计的过程中，我们需要更加注重新媒体艺术的表现形式以及具体的应用手法，这样才能够更好的提高室内设计的质量，并且也能最大限度的满足人们的审美需求。而新媒体艺术的发展与现代商业空间室内设计的结合，也更好的满足了人们的这一基本需求，通过完整的新媒体艺术设计体系的建立，对于新媒体艺术未来的发展也将产生非常重要的影响。
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