丝路商学院大学英语课程设置探究
                             --以三亚丝路商学院为例
李庭国
三亚学院    海南三亚
【文章摘要】：本文主要探究丝路商学院大学英语课程设置。文章认为，丝路商学院大学英语课程设置应根据学院的实际情况和各专业的需要，按照《大学英语课程教学要求》、《大学英语教学指南》、人才培养目标和大学英语教学目标设计。本文旨在为丝路商学院大学英语提供科学合理的课程设置。
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1 引言
丝路商学院大学英语课程设置应根据学院的实际情况和各专业的需要，按照《大学英语课程教学要求》（以下简称《课程要求》）、《大学英语教学指南》（以下简称《教学指南》）、人才培养目标和大学英语教学目标设计。满足专业需要、科学合理的大学英语课程设置有利于各专业大学英语教学，有助于实现人才培养目标。
2 三亚丝路商学院
    丝路商学院是由中国发展与改革委员会国际合作中心为主协同发起的一个“跨境”高等教育平台。该研究与教育平台以服务国家“一带一路”战略为目标，致力于在拥有65个国家、44亿人口、22万亿美元经济总量的“一带一路”沿线国家构建100家丝路商学院，为多元文化背景下的国际产能合作提供复合型、跨文化的经营管理人才。该平台将引入世界优秀的商学院和优秀的跨国企业资源，产学研多方协同，资源共享，信息互通，为各家丝路商学院和区域经济社会发展提供人才和智力支持服务。丝路商学院将以构建新型商业文明及推进成果转化为宗旨，加力对外输出中国经济发展的新经验和商科教育成果，对内引入全球商科教育的最新结晶，形成中国经济发展沿丝路的区域分享、商学教育研究的各方协同共赢的局面。
三亚丝路商学院是由三亚学院与国家发展与改革委员会国际合作中心合作共建，三亚学院是丝路商学院的首批发起单位。三亚丝路商学院是全球首家挂牌的丝路商学院。三亚丝路商学院将立足海南国际旅游岛，主要面向南海周边国家、东南亚国家以及其他愿意合作的区域院校开展高等教育研究与人才培养、校企融合的双向务实合作。
服务国家战略是大学的重要使命，全球首家丝路商学院的建设是三亚学院作为高校服务国家战略的具体表现。三亚学院将依托丝路商学院搭建国际办学合作新平台，为中国国际产能合作做出积极贡献。以国际化视野和先进教育理念，为培养复合型跨文化经营管理人才做出积极努力和重要贡献。
3 大学英语课程设置
《课程要求》）指出“各高等学校应根据实际情况，按照《课程要求》和本校的大学英语教学目标设计出各自的大学英语课程体系，将综合英语类、语言技能类、语言应用类、语言文化类和专业英语类等必修课程和选修课程有机结合，确保不同层次的学生在英语应用能力方面得到充分的训练和提高。大学英语课程不仅是一门语言基础课程，也是拓宽知识、了解世界文化的素质教育课程，兼有工具性和人文性。因此，设计大学英语课程时也应当充分考虑对学生的文化素质培养和国际文化知识的传授”（教育部高等教育司2007:5），但并未给出具体建议和内容。随后制订的《教学指南》）明确指出：“在大学英语课程体系中，除通用英语外，各级别课程还应包括专门用途英语和跨文化交际等教学内容。不同类别的课程内容在具体教学过程中可以灵活安排，如跨文化交际可以单独设课，也可融入通用英语课程。各高校要根据学校办学定位、人才培养目标和要求设定通用英语、专门用途英语和跨文化交际课程的比例，由此设计丰富多样、各具特色的课程，构建多层次、多类别、个性化的大学英语课程体系。
4 三亚丝路商学院大学英语课程设置
大学英语是三亚丝路商学院开设的一门必修基础课程，其教学目标是全面培养学生的英语综合应用能力，特别是听说能力，使他们在今后的工作和社会交往中能够用英语有效地交流信息；同时培养学生的自主学习能力，帮助他们掌握学习策略，提高学生的跨文化交际能力和批判性思维能力，使他们成为具有国际视野的新型人才，以适应我国社会发展和国际流的需要。
丝路商学院大学英语课程设置以《课程要求》、《教学指南》、人才培养目标和大学英语教学目标为依据，开设行业英语，生活英语和跨文化交际三大类课程（见图1）。让学生在掌握生活英语的基础上，继续学习与本专业相关的行业英语。同时，在整个教学过程中有意识地加入跨文化交际知识，培养学生的跨文化意识，提高学生的社会语言能力和跨文化交际能力，使他们在今后的工作和社会交往中能够用英语有效地交流信息。
目前，三亚丝路商学院共开设三个专业，分别为国际经济与贸易（自贸区贸易管理与服务）以下简称自贸区、工商管理（国际产能合作服务）以下简称国际产能、酒店管理（中外合作办学）以下简称酒店管理。三个专业的大学英语课程设置（见表1）分别为：自贸区开设外贸行业英语、生活英语和跨文化交际课程。国际产能开设能源行业英语、生活英语和跨文化交际课程。酒店管理开设酒店行业英语、生活英语和跨文化交际课程。
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图1丝路商学院大学英语课程设置      表1 三亚丝路商学院各专业大学英语课程设置
5 结语
    三亚丝路商学院大学英语课程设置以《课程要求》、《教学指南》、人才培养目标和大学英语教学目标为基本依据。开设的三大类课程以生活英语为基础，以行业英语为重点，以跨文化交际课程为特色。三大类课程密切联系形成了反映三亚丝路商学院专业特色、科学合理的大学英语课程设置，有利于三亚丝路商学院各专业大学英语教学，符合三亚丝路商学院人才培养目标。
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