例谈高中信息技术教学中的情感教育
周萍
青海省玉树州第二民族高级中学
【摘要】信息技术是中学阶段的一门重要课程，在培养学生基本的信息技术应用能力和信息技术素养上具有非常重要的作用。当前很多学校由于受到应试考试制度的影响，将培养学生的信息技术知识和应用能力作为教学重点，忽视了学生情感态度价值观的培养，这样不利于学生的全面发展。为了提升学生的综合素质，教师必须要加强信息技术教学中的情感教育，为此本文主要对信息技术教学中的情感教育进行了具体分析，希望给当前的信息技术教学提供帮助。
【关键词】信息技术；教学；情感教育
新课程改革之后，要求信息技术课程要注重培养学生自主学习的能力和创新思维，这就需要教师对传统的教学模式进行不断的改进和完善，加强课程教学过程中的情感教育，以不断提升学生的信息素养，进而促进学生的全面发展。
1、 情感教学模式概述
情感教学模式作为一种新型的教学模式当前已经普遍的应用在了课堂教学中，教师通过在课堂教学中导入情感，以帮助学生更好的进行学习，情感教学模式可以充分调动学生的学习积极性，提高学习信息技术课程的主动性[1]。中学信息技术课程内容中包括很多重点和难点，教师要认真做好课程设计和学习方法指导，以帮助学生构建起科学的知识学习体系，进而培养学生的信息技术能力和素养。将情感融合到信息技术课程教学中，不但可以提高学生的学习兴趣和效率，还可以帮助形成良好的情感态度价值观。情感教学中，学生是学习的主体，教师只是承担引导和帮助作用，通过培养学生自主学习和自主解决问题的能力和习惯，帮助学生更好的掌握各项知识点，有助于学生信息技术成绩的提升，还可以帮助学生形成良好人格。
二、情感教学在中学信息技术课堂的应用策略
1.创设具体的教学情景，提高学生的学习积极性
在开展信息技术课程时，教师要充分利用情景教学模式对中学生开展教学，这样有助于调动学生的学习积极性，通过开展情景教学学生可以更好地从情景中掌握知识点。比如，在学习制作演示文稿作品课程教学中，教师可以通过比赛的形式指导学生，帮助学生划分学习重点，调动学生的积极性。情景教学中要将学生放在学习的主体地位上，让学生在学习过程中获得良好的体验，教师要经常鼓励和表扬学生，以提升学生的自信心。教师在创设教学情景过程中还要引导学生学会发散思维，鼓励学生大胆的想象，既可以提高学生的学习兴趣，还可以提高学生的创新能力，帮助学生在掌握知识技术的同时突破难点，进而更好地进行学习。
2.寓情于教，构建良好的师生关系
教师是班级教学活动的组织者和领导者，在教学中通过采用多样化的教学方法，提高学生的学习兴趣。教师要摆脱自身的“师道尊严”，主动的参与到学生之间的交流中，以平等的身份跟学生交流。在中学信息技术课程中，有一节重要的内容时学习计算机病毒，由于学生在日常生活使用电脑的过程中对病毒和木马等有相关的了解，教师在进行这节课程的教学时，可以采用一种轻松的方式跟学生探讨交流计算机病毒的种类和危害等，学生可以自由的向教师询问计算机病毒相关的问题，使学生的心情放松，充分调动学生的学习积极性。学生在学习过程中可以充分的表达自己的看法，加强跟同学和老师之间的交流、沟通，这样就可以营造一种和谐的学习氛围，有利于学生更好的学习和发展。
3.将课程教学跟生活结合起来，实现情感价值
任何知识都源于生活，将生活中的素材引用到信息技术课堂中可以有效提升课程的情感价值。教师要善于从生活中捕捉情感要素，构建起生活跟情感领域教学的关系[2]。比如在设计PPT演讲稿时，教师可以让学生欣赏一些比较好的作品，让学生学习其中的排版方式，学生在欣赏的同时也提升了自己的能力。教师还可以充分挖掘弘扬爱国主义和民族精神的素材，对这些素材进行合理的应用，使学生爱国情感得到升华。比如，在制作PPT时，可以设置这样的主题：“我的家乡”、“爱护环境”、“保护动物”等，在课程中渗透学生对自己家乡的热爱，增强学生环境保护和保护稀有动物的意识等。此外，教师还可以选择一些学生比较感兴趣而且容易触发学生情感的内容，比如在信息安全课程教学中，教师可以通过开展信息技术伦理道德教育，帮助学生正确认识网络环境下的信息技术，帮助学生树立起正确的价值观，当前网络上各种内容鱼龙混杂，很多都不利于学生的思想健康，教师要教育学生合理的利用网络技术和资源，多走出去交朋友，参加户外活动等，以避免学生迷失在虚拟的网络环境中。
4.经常开展课外活动，拓展学生的情感领域
信息技术教学中，教师要合理的开展研究性学习，不断的对课堂进行拓展。不安要搞好课堂信息技术教学，还要不定期的开展课外活动。学生是信息技术活动的主体，要培养学生的自主学习能力、实践能力和创造力等，这对于提升学生的综合素质和情感态度具有非常重要的意义。比如，教师在开展“我的家乡”以及“保护水资源”等主题活动时，由小组合作确定活动主题、内容、创意以及信息的呈现方式等，然后教师可以带领学生走出校门，让学生感受自己家乡的风景、事物，切身实地的了解水资源污染的现状，在课外活动之后，对活动内容进行总结呈现，并在班级或者年级内展示，共同交流取得进步。信息技术课程研究性学习将信息技术操作跟情感态度价值观教育充分的结合起来，不但提高了学生的信息技术水平，还培养了学生的热爱家乡以及爱护环境的品质，在活动开展过程中提高了团队合作交流能力，培养了学生广泛的爱好，有助于帮助学生形成良好的人格。在信息技术教学过程中，教师要合理的开展研究性课外活动，将情感教育深入的落实在教学过程中，为学生构建一个愉悦、和谐的学习氛围，进而培养学生健康的情感，帮助学生成为新时期高素质的全面发展人才。
结语：
信息技术课程要以培养学生基本的信息技术为基础，同时进行必要的情感教育，以促进学生的个性发展，在拓展知识面的同时培养学生的学习能力和创新思维。信息技术课程中的知识点比较多，教学过程中结合情感教育有助于学生更好的理解和掌握知识。因此教师要充分发挥情感教育在教学中的重要作用，通过多种教学方法进行情感教育，以促进学生的全面发展。
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