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摘要:小学语文的学习对于小学生来说是接受国语教育最初的阶段，这一阶段的阅读更多的是依靠拼音看图说话或者就是根据图画内容进行识记。阅读是语文教育中不可或缺的部分，通过阅读可以提高小学生对语言文字的理解能力，激发学习语文知识的兴趣，有助于语文老师提高语文的教学质量，也有助于小学生个人的成长和发展。本文基于小学语文教学的现状，研究如何激发小学生对文本阅读兴趣的有效策略，为小学语文教学质量的提高提供参考意见。
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一、引言
    随着社会各界对教育重视程度的加强，学校的教学水平日益受到关注。小学阶段正是对孩子教育的启蒙阶段更是受到格外重视，而语文学科更贴近生活和日常交流以及行为习惯的养成，受到格外关注。小学生对语文的学习首先体现在阅读方面，从实际教学中可以发现，语文老师在上课时是以自我为主硬性的教小学生背课文，其实课文里面的汉字，小学生并不认识，只是凭借图画的硬性记忆而已，对小学生的成长和语文水平的提升没有长远的帮助，这样一来，语文本身的教学质量难以得到保证，小学生的阅读积极性不能被调动起来，阅读兴趣也不能被激发。
二、小学语文教学激发文本阅读兴趣过程中存在的问题
    根据上文论述，小学语文老师在课堂教学方面存在诸多问题，无法保证教学质量，对于激发小学生的文本阅读兴趣更是能力有限，深入分析其中出现的问题有助于我们厘清头绪，提出有针对性的解决方案。笔者认为，当前小学语文教学在激发小学生文本阅读兴趣过程中主要存在以下问题：
   （一）过于注重表面现象而不关心内在表达。随着多媒体教学的推广与应用，老师会制作很多精美的课件，吸引学生的注意力。但是过于精美和浮夸的课件失去了教学本身的意义，学生只顾看课件里面的画面而忽略学习其中的文本知识，不利于激发小学生的阅读兴趣，同时也让小学生失去了想象的空间，不利于小学生思维的发散和阅读习惯的养成。
（二）教学方式不具有实用性。要想激发小学生对语文文本阅读的兴趣，首先要对要让小学生有扎实的语文基础功底，有不错的识字断句的能力。对于小学生来说，这些能力的培养途径主要是课堂，所以课堂上的学习效率非常的重要。而很多老师流于形式，纷繁复杂的教学方式虽然活跃了课堂气氛却没有完成真正的教学任务，学生对课文内容的学习时间就会大大缩短，不利于小学生掌握语文学习的基础，也不利于激发小学生的学习语文和阅读文本的兴趣。
   小学语文教学激发文本阅读兴趣过程中存在的问题还有很多，但是不管什么问题都取决于两个主体，一个是小学语文老师，一个是小学生自身。因此，要想激发小学生文本阅读的兴趣必须从这两方面入手。一方面加强对小学语文老师教学方式的培训，另一方面不断培养小学生的自主学习能力。
三、小学语文教学激发文本阅读兴趣的教学方式
     根据上文对小学语文教学激发文本阅读兴趣过程中存在问题的论述，笔者认为要改变小学语文老师的教学方式可从以下两个方面入手。
（一）注重文本本身的魅力
老师在教学过程中需要利用多媒体的教学设备加以辅导但不能过度依赖于多媒体设备，分不清主次。语文教学的目的就在于培养学生的文本阅读能力，如果过度注重其他方面，就偏离了语文教学的意义。所以，笔者认为老师在教学过程中要充分发挥文本本身的魅力，带领学生认真的研读文本跟学生交流阅读之后的感觉和对文本内涵的分析，增强小学生的阅读文本与理解文本的兴趣和能力。
（二）进行好的教学设计
    老师在上课前一定要按照新课改的要求备课，优化教学设计，提高课堂教学效率。老师在上课之前一定要掌握课文内容，结合相关的辅导材料，认真思考课文内容的切入点，找出能引起学生阅读兴趣的内容，在讲课时重点讲解，让学生细细品味，感受文本的魅力，以培养学生文本阅读的兴趣。另外在教学过程中，要注意文本阅读的多样化，不能总是单一形式的文本，要多种文本相结合，比如散文、小说等，一旦发现学生无法提起阅读文本的兴趣或者出现厌倦文本阅读的情况，要及时更改教学思路，采用学生更喜欢更乐于接受的文本内容去吸引学生的注意，在通过其他途径，让学生慢慢感受到所有的文本都有各自文本的魅力，最终能够让学生接受各种形式的文本。
结语
小学语文教育对小学生今后的成长和语文基础知识的培养影响重大，也越来越受到家长的关注。小学生要想学好语文知识必须要积极培养对文本阅读的兴趣，提高文本阅读的能力和水平。小学语文老师肩负着培养下一代语文基础知识的重任，因此加强对小学语文老师教学方式和综合知识的培训也至关重要。本文基于我国小学语文教学的现状，分析了我国小学语文教学在激发文本阅读兴趣的过程中存在的问题，认为要激发小学生对小学语文文本阅读的兴趣可从两方面入手，一是注重文本本身的魅力，二是进行好的教学设计，以此来优化小学语文教学，更好的培养小学生的文本阅读兴趣。
