刍议中职农林专业学生工匠精神培养的重要性及措施
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摘要：文章对中职学校农林专业学生的就业问题进行了分析，提出了在教学过程中运用“行动导向教学法”培养“工匠精神"，开展专业认知教育与职业生涯规划指导相结合，加强职业技能培养的教学等中职农林专业学生“工匠精神”培养的主要措施。
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0 引言

中职教育工作的开展需要让学生成为具有“工匠精神”的技术技能型人才。2016年3月5日，国务院总理李克强在作政府工作报告时提出“鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的‘工匠精神’，增品种、提品质、创品牌。”工匠精神是指工匠对自己的产品精雕细琢、精益求精的精神理念，中职学校学生的“工匠精神”培养需要让学生形成严谨务实、实事求是的学习精神，切实地提升学生的理论知识掌握水平与实践操作技能。同时，教师需要加强自己的学习与积累，以身作则，培育一专多能，以双师型的素质与要求规范自己的教育教学行为，引领学生成为新时代的高技术工匠人才。本文将对中职学校农林专业学生的就业问题进行分析，并根据问题提出农林专业学生“工匠精神”培养的主要措施。

1 中职学校农林专业学生的就业问题分析

在我国随着市场经济的不断发展，社会本身对农林专业的人才有了更高的能力素质要求，企业需要更具专业性的毕业生，从而使中职农林专业毕业生在就业竞争中处于弱势状态。中职学校农林专业学生的就业问题主要表现如下：

1.1 职位的上升潜力不足

中职学校的学生在经过对理论知识的学习之后，即使能够获得从业资格证书，也很难将所学理论知识运用到实际业务的操作中去，尤其欠缺突发业务的应对能力，因此产生挫败感，导致有些人逃避现实，转岗离岗，影响并降低了最终的专业对口就业率。有些人勉强能按部就班地继续从事农林工作，但因工作不认真或不敬业而导致上升空间远不及大学毕业生。这样，他们今后的就业问题就会受到影响。

1.2 求职对口稳定度缺乏

通过数据调查显示，在我国，中职学校的农林专业毕业生的实际就职岗位契合度不高，缺乏理想状态下的稳定性。有的学生在农林岗位实习期间，觉得工作辛苦，整天和农业、林业类工作打交道，枯燥繁琐，导致毕业后不想从事农林工作，最终选择销售、客服等专业性不强的岗位。部分家庭条件好的学生干脆待业在家，不思进取。中职学生求职对口稳定性有些缺失也影响着就业的前景。

1.3 中职多数学生缺乏执着精神

当工艺水平发展到一定阶段，有时候国内几乎是没有相关技术资料可以借鉴，这些挑战考验的不仅是体力、技术和经验，更需要100%完美的执着精神。中职学生今后工作时会面临各种各样的技术难题，是否能够成为一名具有时代领军的工匠，就在于面对困难时的那份执着精神。“吃技术这碗饭的，就是要突破、创新，不断突破、不断创新，发扬工匠精神，使‘中国质造’‘中国智造’赢得国内外人士的信赖。”而现今中职学校，尤其是一些农林专业学生，他们在面对困难、面对技术难点时的执着精神还是略有缺乏的。

可见，中职农林专业毕业生踏上工作岗位后严重缺乏“工匠精神”，很有必要将“工匠精神”融入中职农林教育中，为学生未来的职业发展奠定坚实的基础。

2 中职农林专业学生“工匠精神”培养的主要措施

工匠精神的培养工作需要一个长期的过程，教师在这个过程中的引导作用是不容忽视的。为此，中职学校的农林专业教学活动需要以工匠精神培养为目标，结合课堂教学实际，改革问题，促进学生工匠精神的培养。

2.1 在教学过程中运用“行动导向教学法”培养“工匠精神"

行动导向教学法始终坚持以学生为中心，一方面，保证了学生的参与性，调动了学生的积极性；另一方面，在实际操作的过程中，通过小组讨论、检查、评价不断发现问题、提升技能。比如在《土壤结构性》这一课【中职教育国家规划教材《植物生产与环境（第三版）》第3单元任务二】的教学中，如果只是一块黑板一支粉笔进行纯理论课教学，让学生初浅地了解土壤结构性的理论知识只是作为工匠的一种简单的理论知识储备，很多学生很容易满足于“我只要了解就行或只要差不多就行”这样的层次。学生这样的心态不利于他们在专业技能上做到精益求精，无法有效养成“工匠精神”。如果在教学的时候采用以行动为导向进行探究活动，引导学生注重每一个探究细节，将一丝不苟、精益求精的工匠精神融入每一个探究环节，潜移默化地培养他们的工匠精神。笔者在本节课教学中先用PPT播放各类型土壤结构体的图片，然后将学生自制的各类土壤结构体模型分发给各小组，请各组学生仔细观察讨论，并认真完成导学案中的“土壤结构体的类型及结构特点”的表格填写，最后再组织学生上台来介绍“土壤结构体的类型及结构特点”，以小组竞赛的形式进行介绍，看谁能更好、更稳、更精确地进行表达。用行动导向教学法，把课堂还给学生，使学生真正做到用心上课，用心学习。不忽略一个简单的动作正是“工匠精神”所不懈追求的。

2.2 开展专业认知教育与职业生涯规划指导相结合

我们认为，传统教育目标的转变需要从中职学生入校便着手转变。让学生能够在整个学习期间逐步地理解“工匠精神”的内涵与意义，将其首先融入至教育目标，继而开始进行“工匠精神”的初步培养。一是对学生职业目标的设计与规划。学校可通过集中培训和学习，建立一支专业化、科学化的职业生涯指导教师队伍，以社会为导向开设职业生涯规划课程，指导学生完成职业生涯规划，帮助学生客观认识自我，初步形成毕业后从一名普通专业技术人员向高级管理人员的打拼意识，二是开展专业认知教育。中等职业学校的各类专业设置和专业内涵对于初中刚毕业升入高中的学生来说是非常陌生的。学生由于环境的转变及新事物的增加，容易处于迷茫状态。因此，做好新生的专业认知教育是一项至关重要的工作。比如，通过讲座形式，邀请专业教师以本专业在社会发展中的地位和作用，介绍学校相关专业概况，让学生对自己将来所从事的专业工作和专业发展有较清晰的整体认识，明确专业学习的目的及内容，初步形成对中职相关专业的感性认识。

2.3 加强职业技能培养的教学

在我国，受新课改的影响，传统教育观中对理论与实践的关系定义产生了变化，教学课程本身具备了更高的操作要求。比如在教学“农业害虫防治”过程中，通过学习讨论，学生们明白了咀嚼式口器对农业生产危害较大，也知道了咀嚼式口器的防治方法：生产上可采用具有胃毒性、触杀性较强的农药喷在植物表面；或将胃毒农药制成毒饵，使药剂随昆虫取食进入其消化道而致死。如敌百虫、敌杀死、拟除虫菊酯类等杀虫剂。刺吸式口器的防治方法：生产上可选用内吸性强兼触杀作用的农药，使昆虫吸入含有药剂的细胞汁液而中毒死亡。如氧化乐果、避蚜雾等。当学生初步具备了这些理论知识的时候，我们可以带领学生到校园里盆栽植物园进行实践教学，让学生模拟农民的角色，每人背着一台背负式农药喷雾器械，对校园植物进行模拟喷药杀虫。要求学生在模拟操作时能精准对位，一丝不苟。这样进行教学，不仅使学生获得了理论知识，也相应地有了一定的实践经验的积累，更重要的是在技能培养中逐渐培养了他们的“工匠精神”。

另外，我们还要深化校企合作。企业提供在校生暑期到企业实习的机会，让学生深入了解具体的实务操作过程，将理论知识运用实际，最终培养和锻炼学生的组织能力、合作能力、人际交往能力，让学生提前感受企业制度和农林岗位要求的严谨性，使他们亲身体验工匠精神在工作岗位中的重要性。培养工匠精神，更要注重对学生执着精神的呵护与培养。

3 结语

综上所述，本文主要以中职学校要重视课堂教学，在教学过程中运用“行动导向教学法”培养“工匠精神"，要开展专业认知教育与职业生涯规划指导相结合，要加强职业技能培养的教学等方面促进学生工匠精神的培养。
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