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摘要：本文介绍了高职人才培养面临的现实困境，我们提出了高职学校城轨专业现代学徒制人才培养模式构建的策略：一是构建基于现代学徒制教学的课程体系；二是构建校企合作育人机制；三是高职院校现代学徒制模式整体运行模式；三是建设专兼职结合的师资队伍。
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0 引言

学徒制是一种历史悠久的技能技术培训和训练方式，起初只存在师徒相教或者父子相传的技术学习。随着经济社会发展和时代进步，学徒制和现代学校教育融合在一起，逐渐形成了现代学徒制，即通过校企深度融合与教师、师傅的合作教授，对学生进行技能培养的一种人才培养模式。在职业教育中，推行现代学徒制，是加快发展职业教育的需要，有利于创新高职教育人才培养模式和推进“双证融合”，也是构建现代职教体系的必然要求。

1 高职人才培养面临的现实困境

1.1 顶岗实践能力缺乏

在当前社会环境下，企业接受学生顶岗实习得不到国家任何优惠政策，也不能给企业带来明显利润，企业接收顶岗实习的主要动力是招聘实用人才，解决企业用工之急，因此，实习学生的顶岗工作能力就成为顶岗实习环节能否做实的关键。在当前建筑一线人才培养中，由于前5学期学生主要在校内偏重理论学习，接触工程实际较少，专项基础技能训练不足，综合实践技能训练缺乏，大多数高职学生顶岗实习能力不强，导致有的学生找不到实习单位，有的学生即使找到了实习单位但由于不适应而被淘汰，最后使顶岗实习流于形式。

1.2 默会知识难以习得

职业教育更注重技术知识的习得，而技术知识除了系统性、逻辑性、确定性的显性知识外，还包括大量的默会知识。默会知识具有实践性、情境性、层次性、不可言传性、不确定性、非逻辑性等特点。城轨专业领域的工作经验、操作技艺等都属于默会知识的范畴，采用常规的课堂教学方式难以获得，默会知识的掌握一定要由两个关键因子促成：一是“师傅”及其示范和样本式的手把手传递；二是“徒弟”一步步的模仿，用心的体悟及身历其境的“历练”，两者缺一不可。目前，虽然很多高职院校都进行了基于工作过程的课程体系构建和理论实践一体化教学改革，但由于班容量过大、师资力量不足、实训基地所限、课程体系缺乏弹性、教学组织缺乏灵活性等因素影响，致使学生动手训练依然严重不足，默会知识难以习得。

1.3 企业资源利用不足

在当前人才培养模式下，学校聘任的大量能工巧匠大多只会做不会讲，更难以胜任理实一体化教学，同时他们本人还有工程建设工作，无法抽出大块时间离开施工现场到学校；另外，由于企业师傅不能有效参与到教学中去，导致师傅所在的城轨专业基地也不能很好地为教学服务，这些珍贵的企业教育资源得不到有效利用，严重影响了高职教育教学质量的提高。

2高职学校城轨专业现代学徒制人才培养模式构建的策略

以我校城轨专业现代学徒制为例，从育人机制、课程体系、师资队伍、教学组织和学生管理等方面进行经验探索。

2.1 构建基于现代学徒制教学的课程体系

学校现代学徒制人才培养模式的目标是培养具备必要的城轨专业领域理论知识和较强实践技能的高素质技术技能型专门人才。课程体系的构建对现代学徒制人才培养起到至关重要的作用。在教学内容上摆脱了传统学科知识体系的束缚，以满足企业需求为主线，基于工作过程进行课程设置。学院学校教学团队对课程体系进行了重构，通过与智翔集团联合调研，将人才培养面向定位在城轨专业质量检验、组装与调试与制作和城轨专业产品的设计开发岗位群，从岗位群分析典型工作任务，再梳理典型工作任务，重构基于工作过程的课程体系。课程体系由公共基础课、专业基础和核心课、专业拓展课程组成，基础实践教学融入各课程当中，核心实践培养在学徒和准员工期间组织，由企业师傅传授。

2.2构建校企合作育人机制

学院与某城轨专业集团联合办学，签署相关协议，组建“城轨专业班”。成立校企合作专业建设指导委员会，根据学校岗位的需求和人才培养规律，实施双主体共同育人的现代学徒制人才培养模式。采取在校学习和企业学徒工学交替进行，学生第一年在校学习必要的公共基础课和专业平台课，这些课程由学校课程和企业课程组成；第3学期是学徒实习期，学生到企业跟随师傅进行技能学习；第4学期学生回到学校进行专业拓展课程学习，这些课程也是由学校课程和企业课程组成；第5、6学期学生又重新回到企业进行顶岗实习，即准员工制学习，在此期间学生需要获得相应的职业资格证书。现代学徒制人才培养模式，是校企深度融合的体现，需要学校教育制度与企业教学资源的深度融合，需要构建合作育人的新机制。机制的建立使学校和企业各司其职，分工协作，共同完成对学生的培养。

2.3 高职院校现代学徒制模式整体运行模式

高职院校现代学徒制人才培养应该从招生招工同步、校企合作建设实训基地和制定合适的高职院校人才培养方案等方面展开，以确保建立起现代学徒制育人整体运行模式。首先，高职院校要把适合开展现代学徒制人才培养专业招生过程看成合作企业招工过程。招生前与企业签订联合办学协议，在招生过程中要敢于聘请企业技术能手参与学生技能测试，把学生综合测评成绩作为录取依据，同时与家长和学生签订委培用工协议，以利于选择满足企业未来发展的职工。同时，企业应该把自己所需人才应具备的初步条件反馈给高职院校，这样可以让高职院校有针对性地进行招生工作。在上级主管部门的政策允许下，学校和企业应该积极互动，共同制定试点专业的招生实施方案和人才培养方案，切实做到招生招工同步。从而实现高职院校录取到合格学生，同时企业也招聘到满足未来工作岗位所需要的合格员工目的，进而实现招生与招工同步、实习与就业联体。最终为高职院校和企业开展现代学徒制人才培养提供所需要的生源基础。

其次，实训基地是现代学徒制成功的关键条件之一。高职院校和企业应该共同建设学生实训基地，可以采取多种方式开展校企合作共建实训基地工作。在这一过程中，校企双方要注重各自所具备的优势和缺点，做到优势互补，最大限度发挥校企合作共建实训基地的作用，努力让实训基地成为学校和企业合作的桥梁，为校企和学生切实带来利益，把校企共建实训基地做成现代学徒制工作顺利开展的重要平台。

2.4 建设专兼职结合的师资队伍

专兼职结合的师资队伍建设无疑是确保现代学徒制人才培养质量的关键。学院学校教学团队由专业骨干教师和企业技术骨干两部分组成，骨干教师充当专业导师，而企业技术骨干充当学徒师傅，学校和企业双主体联合开展人才培养。学校的专业导师承担学生专业课程的教学以及基本技能的培养，此外还需跟踪学生在企业学徒、准员工期间的表现。企业师傅主要负责学徒在企业期间的核心专业实践技能的培养。

3 结语

现代学徒制是一种比较有效的职业教育人才培养模式，它能很好地发挥学校和企业作用，使其利用教育资源和环境开展人才培养工作。目前，高职院校实施现代学徒制有了一定的理论、政策和技术基础，但是，在具体实践中还遇到了很多新情况和问题，影响到了现代学徒制效果的体现，但是，它作为一种比较新颖的教育模式，其创新模式及优势在未来还是可以预见的。

参考文献：

[1]祝宝江.“群智能型”高职现代学徒制人才培养模式建构策略[J].继续教育研究,2016,(12):66-68.

[2]吕闽.建设类高职"现代学徒制"人才培养模式初探[J].现代职业教育,2015,(10):86-87. 

[3]陈平.校企协同创新高职现代学徒制质量保障体系研究—以佛山职业技术学院为例[J].物流技术,2015,34(7):306-308.

