关于高职学前教育专业音乐课程的讨论
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摘要：《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》指出，要“健全幼儿教师资格准入制度，严把入口关”。教育部颁布的《幼儿园教师专业标准》（以下简称《标准》）《中小学和幼儿园教师资格考试标准》规范了幼儿园教师专业标准，《3—6岁儿童学习与发展指南》（以下简称《指南》）的艺术领域中明确提出，幼儿园教师应引领幼儿感受与欣赏艺术作品的具体目标以及表现与创作艺术作品。一系列文件对幼儿园教师音乐综合能力提出了更高的要求，高职院校学前教育专业音乐课程教学现状无法满足《标准》《指南》要求，高职院校教育工作者有责任更加认真地研究音乐课程的改革，为提高高职学前教育音乐课程的教学质量，培养合格幼儿园教师做出有益探索。
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1幼儿园整合课程背景下，加强学前教育专业音乐教学改革的意义
现阶段的高职学前教育专业音乐教学中还存在很多弊端：如单一知识的传授、单科技能的训练，忽略了学科间的融会贯通，忽视了音乐教学活动方面综合能力的培养；课程设置相对独立，教师专业与技能相对专一，学生在学习的过程中只受到了单一技能的训练，而缺乏综合的音乐素养及教学能力。学生们往往只掌握了单一的技术，弹出的曲子不美，跳舞的动作则是生搬硬套，画出的画是没有想象力的，唱出的歌是没有表情的。而幼儿园音乐教育的总目标是，通过对周围环境和音乐作品中美的感受，通过歌唱、韵律活动、欣赏音乐和乐器演奏等形式的音乐活动，以及韵律活动中的自我表达、人际沟通、协调，来体验音乐活动的乐趣，培养幼儿健全和谐的人格。它体现了《幼儿园工作规程》中关于美育的精神，即“培养幼儿初步的感受美和表现美的情趣和能力”。我们培养的学生首先也要能够感受到音乐的美，也能体验到音乐活动的乐趣，她们才能用音乐去感染孩子们。让幼儿园的孩子们真正感受到音乐的魅力，真正达到音乐活动在幼儿园美育中的作用。
2高职学前教育专业音乐课程存在的问题
2.1课程设置不合理
高职学前教育的音乐课程设置中，参照音乐院校中技能技巧的课程设置，强调对学生理论、技能、实践的严格培训。而学生所学的知识没有为毕业后音乐教学工作做好充足准备，课程设置与培养目标严重脱节。此外，音乐学科之间相通的知识不能根据专业特点编排，忽视学前教育专业特色，课程设置过于专业化、细分化。学前教育专业开设的课程有乐理与视唱、声乐、钢琴、舞蹈、集体电子琴演奏等课程，这些课程专业特点体现不够明显，同一知识点在不同的音乐课程中重复讲解，造成了教学资源的浪费。
2.2课程内容过于专业化，授课内容简单化
现行的学前教育专业音乐课程内容，多以本课程重点知识讲授为中心，围绕重点知识进行教学内容设计、讲授。乐理与视唱、钢琴、声乐、舞蹈、即兴伴奏、音乐欣赏等课程分科开设，就重点知识系统性讲解来说效果显著，但就学生自身的专业基础程度来看，学生的学习难度偏大，效率不高，这对学生学习音乐的兴趣持续保持且日益增温形成很大的挑战。同时在授课过程中，也存在着音乐院校课程内容简单化的现象：在课程目标上降低教学要求，在教学内容上减少重点难点，学前教育专业的职业技能特点不明显。教师在授课中注重单一的技能技巧，忽视音乐素质和音乐教学能力的培养。
    3高职学前教育专业音乐教学改革的实践与探索
3.1音乐课程建设与教学内容的整合
音乐课程建设与教学内容的改革要与幼儿园同步，这就需要教师及时了解幼儿园的课程设置及音乐教材内容，在教学的进度、难度上把握好，不能偏离了教学目标。主要从学生的音乐基本素质的培养、音乐技能的培养和综合音乐教学能力的培养三方面入手。
音乐基本素质是学习技能技巧和音乐教学方法的基础。由于高职学生的音乐基础为零，在课程设置上主要以基本的乐理知识和简单的视唱为主，也将音乐欣赏的内容融入其中。其中乐理以五线谱和简谱知识、节奏的辨识、和弦、调式等为重点。辅以键盘和声的基本知识，如和弦连接、移调转调等为即兴伴奏做准备。视唱的目的主要是熟悉节奏型和简单的调式调性，能够唱准旋律。在视唱曲目的选择上主要以简单的幼儿歌曲为主，既简单又实用。为以后的技能课学习积累大量的儿歌素材。音乐欣赏是培养学生审美的能力，结合幼儿园的教材内容，选择孩子们喜欢的音乐，有外国名曲、民族音乐、动画片插曲以及给学生提供一些在工作中可以应用的背景音乐素材。
音乐技能的培养是最为艰难的过程，技能的掌握往往是很枯燥的，要经过长期的不断的练习积累才能有所收获。课程的设置应该贴近幼儿园的实际需要，技能课主要还是三门主要科目：钢琴、舞蹈、声乐。钢琴在学习了基本的弹奏方法后主要侧重幼儿歌曲弹唱的教学，增加伴奏、齐奏等形式；舞蹈则选择民族舞、幼儿舞及幼儿舞蹈创编等，将它们整合为体态律动的综合课；声乐则是加强声乐演唱方法的训练及儿童歌曲的弹唱和有感情的演唱。
综合音乐教学能力的培养不只是单纯的学前儿童音乐教学法和现为流行的奥尔夫音乐教学法的学习，而是能够让学生多看、多模仿、多实践、将学习到的音乐知识和技能能够综合熟练的应用到教学过程中去，达到一定的教学效果。能力的培养要在技能学习的过程中循序渐进。
3.2教材建设
教材建设要突出学前教育专业特色，充分考虑学前教育专业学生的现实情况，并贴近幼儿教育的职业特点。首先是声乐教材，应该选择不同国家、民族、地区、风格的艺术歌曲，时代感强、现代气息浓厚的歌曲，能增强学生学习的热情，展开联想、想象，拥有歌唱欲。增加中外经典歌曲和中外优秀幼儿歌曲，让学生为以后工作积累音乐元素。加入幼儿声乐教学法，了解幼儿的嗓音特点及正确的幼儿发声方法，为以后幼儿园的音乐教学活动顺利开展提供保障。其次是器乐教材，应该分为乐曲弹奏和歌曲编配两部分。乐曲弹奏涉及坐姿、基本手型、音阶训练、琶音以及不同节奏、不同风格的乐曲和相关的乐理知识。歌曲编配涉及简谱、指法设计、伴奏编配以及弹唱的内容，加入幼儿打击乐训练与奥尔夫音乐的节奏训练等。
3.3调整课程比例
应当减少声乐、钢琴等技能课程的课时比例，增加音乐欣赏、儿童歌曲创作、奥尔夫音乐教学、儿歌合唱等音乐综合修养课程的课时比例。将基本乐理与视唱练耳课程融合到技能课程中，技能教师在教学过程中有计划地安排乐理知识讲解与视唱练耳训练，使用与技能教学统一的音乐载体，反复强调练习后，熟知乐理知识与提升视唱练耳能力是水到渠成的。另外，减少专项技能课程比例，运用现代化多媒体教学手段，跳出“弹唱”能力困惑的怪圈，幼儿园音乐教学不一定仅仅依赖钢琴，竖笛、奥尔夫更容易被幼儿接受，现代化多媒体教学音乐效果更加完美，资源更加丰富。奥尔夫音乐教学、儿歌合唱课程更加适合训练学生的音乐综合能力，又便于幼儿园实践操作。音乐欣赏、儿童歌曲创作课程更加符合《指南》中提到的“感受与欣赏、表现与创造”能力培养，在幼儿园教学实践过程中，创作课程对于幼儿园音乐教学具有非常重要的意义。
4结语
在学前教育蓬勃发展的时期，学前教育专业的音乐教学只有把实用性、综合性紧密结合起来，才能培养出既有综合音乐素质又能够适应幼儿园音乐教学活动的幼儿教师。因此，我们应加强学前教育音乐课程的实践研究，加快高职学前教育音乐课程整合的步伐，为培养高素质的幼教综合性音乐人才贡献自己的力量。
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