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摘要：现代汉语普通话“富有音乐性的特点”，因而普通话被称作世界上最有韵律感的语言之一。播音员主持人普通话的韵律感体现在声音的饱满、语音的规范、表达技巧的熟练运用上。在播音主持专业的实训课教学中，常常出现这样的实例，学生的语言面貌大体良好，但总有不易察觉的遗憾，影响了发声过程和表达过程的整体美感。本文就声调发音中的问题进行分析。并提出了完善声调发音的途径和训练方法，旨在引导播音主持专业从业者重视声调的重要。
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一、普通话声调发音中的问题分析 
（一）阴平调值高度不够
普通话中的阴平调，调值是[55]，发这个音时，声带处于较高的紧张状态，高起高收，是整个音程都在最高位的高平调。这个声调发音中常见的问题是，声带松弛造成音高不足，声音稳定性差，出现明显的“掉调值”，也就是调值不足的现象。如：[55]度发成[44]或[33]。特别是在北方语系中比较典型，这是学习普通话声调时应该加以矫正的重点。举个例子，比如“奔向前方”这句短语。普通话的调值分别是[55]、[51]、[35]、[55]，用五度标音法标示，它的音节动程状态是这样的，即第一和第四个音节高起高收是[55]度，第二个音节是高降调，搞起低收，音值由最高降到最低，第三个音节中起高收，与前一个音节有明显的起伏变化。发这句短语，东北方言最易“跑调”，往往发成[55、51、35、33]的调值，可以看到第四个音节“方”的调值高度不够，它应该与“奔”字在同一个调值[55]的高度上。这种阴平调方言状态同普通话的微妙区别，从五度标音图上虽然可以看得很分明，但在口语的实际运用中，却不易被觉察，尤其生活在东北方言区的人们更难觉察。小品中“闹心”一词，把“心”降低调值，就是典型的方言语调了。
（二）阳平（二声）缺少滑翔高度
普通话音节的阳平音的标准调值是[3—5]。发这个音时，声带从自然松弛状态逐渐紧张，声音逐渐升到最高音。但这里仍然需要一个平稳上升的声线的支持。而常见的问题一是发音时缺少稳定斜升的趋向感，声音的一致性差，或上升高度不够；二是趋向意识不足，往往是[3—4.5]或[3—4]。
（三）上声（三声）潜底困难
普通话音节的上声音的标准调值是[2—1—4]。发此音时，声带处于一紧一松再紧这么一个循环过程，声音有一个潜底后上升的过程，由此形成四个声调中音长最长的一个音。常见的问题一是潜底困难（此音最低值是1），也就是在低音段[1—2]段之间，声带的松紧分寸难以把握，出现低音处声音微弱或发声困难；二是潜底后再升高的意识不足，使上声音从“√”变成“∨”，造成音长的萎缩。
（四）去声（四声）起音高度不够。普通话音节的去声音的标准调值是[5—1]。这个音的标准发法是，声带先是紧张，然后逐渐松弛，到完全放松为止，声音由高到低。由此形成四个声调中最短促的一个音。实践中最主要的问题是声带的开始紧张度不够，造成起音高度不够（应在“5”值），往往从4.5甚至4的位置就开始起音，从而使此音的标准度降低。
二、完善普通话声调发音的措施
声调是组成一个音节的重要部分，它和声母、韵母一起构成一个完整的字节，在口语中，“松树”一词把声调一变就可以成为“松鼠”，“山西”会变成“陕西”，“保卫”可以变成“包围”等等。可以看出它们的声母韵母都一样，只是由于声调不一样，意思就不一样了，因为声调起着区别词意的作用。显然，调值是规范发音最有效最直接的标准。正视音调发音的重要性，对培养播音员主持人“字正腔圆”的语音技能至关重要，更有助于增加语言的音乐美。另外，声调在电声系统中，抗干扰的性能很强。声母、韵母遭到较大破坏时，声调却能保持原来的高低起伏变化。这就使得人们有可能依据声调来辨别语言的意义。所以，在话筒前、屏幕前工作的的播音员主持人掌握好声调是比较重要的。充分了解了声调“跑调”的成因后，只要做到有的放矢，声调的发生障碍就容易克服。这里，笔者提出影响声调发音的几项基本功练习，相信只要坚持不懈地开口练，正确的发音才能根深蒂固地“长”住，赢得“字正腔圆”的效果。
（一）要加强辩音训练
建立正确的听觉表象非常重要。语言是口耳之学，“听觉表象就是对正确发音的准确记忆，只要辨别正确错误的能力，才能在练习时参照准确的听觉表象的记忆做出判断，因为如果听不出正确发音与错误发音的区别，是无从练习的”。练习口耳辨音能力，除观摩一些专家的发音、请发音标准者帮助审听辨证外，还可进行下面三种练习方法：一是单音节练习。练习前，找一个自己舒适的发音位置，先调好音，以一个音节为准，四个声调依次地发，气息要匀。还可以根据五度制标记法,假设把有5个刻度的竖线移到自己前胸，想象最高点[55]度在锁骨窝处，最低点[11]度在腰带上方相当于“横隔”处，由气息压力点在前胸这条虚拟竖线5个刻度上下滑动，从中体会声调高低升降的变化。二是进行词或词组练习。比如先集中做“阳平+阴平”的词组练习，这样可以借助阳平[35]的末尾[5]的高度，引导出阴平[55]应有的高度，也就是说，发第二个音节时保持前一个音节的高度，就能顺利地发出阴平应有的调值，如：联欢、皮衣、图书等词。还可以结合绕口令练习来辨听音调高低变化和感情色彩的运用，例如：“长虫围着砖堆转，转完砖堆钻砖堆”。“李丽买了一斤梨，黎礼买了一斤栗，李丽要用梨换栗，黎礼要用栗换梨。不知是李丽的梨换了黎礼的栗，还是黎礼的栗换了李丽的梨”等等。
（二）加强气息稳定性训练
气息稳定性练习的目的，无非是强化气息腔体（胸腔、隔膜、腹腔）的力度，但许多时候，练习者都忽略了量的考核。在对少儿普通话及发声训练中，仅每周一次每次2小时的教学中，上课前的半小时气息训练，使学生们在两月后发生的变化令人意外欣慰。学生们吐字归音能力明显进步，口齿清晰度增强，更可喜的是，声调的发音明显改善。因此量的考核是保障预期结果的重要方法。这个量就是腔体承受力的极限，因此，无论是气息保持的训练还是呼吸匀恒的训练，始终考量这样一个练习结果，那就是极限，也就是“憋”到无法忍受之时，“呼”到精疲力竭为止。这样做的效果是，当我们在声调遇到阳平或去声时，气息的支撑可以使我们完成声调的完整性。
（三）加强音域弹性训练
许多时候,发音出现“劈音”和“叉音”现象，这是声区临界点太分明造成的。要使这些临界点模糊或贯通，就要打通声区的临界点。方法可以是，先吸气，从低音开始均衡经过中音向高音冲升，或从高到低，下降发长音。当然要用自己最舒服的声音，声音逐渐由小到大，由低到高，由近到远，由弱到强。音域的训练不仅使我们在运用语言技巧时游刃有余，更成为声调发音的一个重要影响因素。实践证明，音域宽广的播音员主持人在声调的发音方面总是占有一定优势，特别是在阳平音和上声音的发音中，上下联通，一气呵成，为音节的完整准确锦上添花。
三、结语
总之，多听、多读、多思、多练，由一个个音节的准确把握，到语流中灵活自如的驾驭每个音节，乃至于细微音变的到位处理，坚持数年，语音缺陷或“跑调”问题是可以克服的。当然，这还不是完整掌握了语言音乐美的全部，因为语言是流动的，而音节是语流的组成部件，就如同音乐中一个个音符，只把一个个孤立的音符唱准还不够，还必须再兼顾轻声、变调等语言要素的声调有机组合体系，声韵调全方位体现，让每个音符协调一致而富有节奏感，这样才能形成美妙动听的语流。
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