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摘要：初中数学是基础教育阶段一门重要课程，它对培养学生的逻辑思维能力、创新能力和探究性学习意识效果明显。在全面推进素质教育和新课程改革的今天，数学教师更应当主动跟上时代脉搏和现代教育的需要，不断改革教学方法，更新教学理念，提高数学课程的教学实效。
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　　1、培养学生的数学学习兴趣
　　学生数学成绩与学习兴趣的高低成正比，浓厚的兴趣能产生较强的学习动力，使学生的注意力集中，以积极的态度投入学习。但是，学习兴趣是逐渐形成的，需要教师长期去引导和培养。
　　构建和谐的师生关系是培养学生学习兴趣的第一步。师生情感不仅是师生交往的基础，更是使学生对数学产生兴趣的关键。教师是师生情感的主导者，热爱学生是进行数学教学的前提。当教师的情感倾注在数学教学中，激发了学生的数学学习情感时，学生就能够更加积极主动地投入数学学习。
　　学生数学学习兴趣的形成最重要的条件是教师的教学水平。因此，教师应不断提高自身的教学水平和教学艺术。除了课堂组织、语言表达、板书、画图等传统内容外，教师的分析能力也是完成数学教学工作的一项重要素质。在此过程中，教师应处理好教学中的各种关系，包括数学基础知识、基本技能、教学与数学基本能力、基本态度培养之间的关系等等。数学基础知识、基本技能的掌握和积累是形成数学基本能力、基本态度的前提，能力和态度又反作用于知识和技能的掌握，制约着知识掌握和技能形成的速度、深度、难易程度和巩固程度。因此，在数学教学活动过程中数学知识的习得、数学技能的形成、数学基本能力和基本态度的培养之间有同一性、同步性，必须协调发展。
　　教师在教学中要注意创设问题情境，搞好启发式教学。实践表明，只有那些与学生“最近发展区”相适应的问题情境，才具有强大的吸引力，才能激发学生的数学学习兴趣。只有那些半生不熟、似懂非懂、似会非会的能容，才能引起学生的兴趣并迫切希望被掌握。问题情境的创设，首先需要教师准确把握教学要求，熟悉教学内容，掌握教材结构，把握新旧教学知识间的内在联系。其次，要求教师充分了解学生已有数学认知结构和智能发展状况。
　　2、培养学生的创造性思维能力
　　当前教育改革的核心是推行素质教育，素质教育的关键是培养学生的创造性思维能力。所谓创造性思维，是指带有创见的思维。通过这一思维，不仅能揭露客观事物的本质、内在联系，而且在此基础上能产生出新颖、独特的东西。具体地说，是指学生在学习过程中，善于独立思索和分析，不因循守旧，能主动探索、积极创新的思维因素。
　　教师在数学教学中培养学生的创造性思维能力，应充分尊重学生的独立思考精神，鼓励他们探索问题，自己得出结论，支持他们大胆质疑，不断猜想，勇于创新，不盲从教师讲解和书本上的介绍。在此过程中，教师首先应注重提高学生的数学观察能力，这也是培养学生创造性思维的前提。因为观察是智力的门户，是思维的前哨，是启动思维的按钮，观察的深刻与否，决定着创造性思维的形成。观察力强的人，可以快速而准确地找到解决数学问题的最佳途径。其次，教师还应培养学生的数字猜想能力，这是培养学生创造性思维的关键。猜想是进行科学研究的一种方法，是创造性思维的源泉，也是学生在学习数学过程中不可缺少的一种思想方法。在数学教学中，教师根据教科书的编写特点和学生的认识规律，想方设法让学生自己提出猜想，验证猜想，这是一项十分有意义的训练。教学中处处有猜想，概念让学生猜、公式和定理让学生猜、图像让学生猜、条件让学生猜、结论让学生猜、解题过程让学生猜，猜想的过程就是一个探究的过程。
　　除了以上几点，激发学生的直觉思维能力，也是培养学生创造性思维的重要手段。直觉思维能力与学生的运算能力、逻辑思维能力、空间想象能力有密不可分的联系，在数学活动中有着其他能力不可替代的作用。数学直觉常常是发现问题、提出问题、洞察问题、解决问题的重要工具，它为逻辑证明指明了正确的方向。教师应发掘教材潜力，在教学和解题过程中引导学生诱发灵感。
　　3、将多媒体技术应用到初中数学课堂教学中
　　21世纪是名副其实的信息时代，教育在与时俱进的风口浪尖也开始借助多媒体强大的图形处理功能和动画处理功能，出色地完成着每一堂数学课。数学是一门集数形关系知识于一身的学科，而多媒体教学的交互性、可控制性、大容量性、快速灵活性，正好符合数学教学的要求。多媒体强大的交互性，使得在课堂教学中，学生与教师能自由调整和控制学习进程。尤其是对于重难点的巩固练习上的效果非常好，能化抽象为具体，通过娱乐性的分层测验，轻松巩固已学知识，切实激发学生发自内心的学习兴趣，达到课堂教学目的。
　　在数学课的开始阶段，迅速集中学生的注意力，把他们思绪带进特定的学习情境，激发起学生浓厚的学习兴趣和强烈的求知欲，对一堂数学课的成败与否起着至关重要的作用。数学课直白地提问复习引入新课，平淡无奇。不如运用多媒体的声光、色形、图象的翻滚、闪烁、定格及色彩变化、声响效果更能有效地开启学生思维闸门，由被动到主动，轻松愉快地进入新知识的学习。
　　虽然多媒体辅助教学的实践时间还很短，但是对于新课程改革的大方向来说，不少学科已经尝试用计算机信息技术辅助教学实践的开展。初中数学课程要借助这一现代化的工具真正丰富数学教学内容，提高课堂效果，探索出教学模式的新路，提高学生数学学习兴趣，切实贯穿数学思想，充分展示数学美，从而吸引每一位学生。
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