我国校园足球发展因素的研究
                                 曹晨煜
天津体育学院  天津   
摘要：足球，有“世界第一运动”的美誉，是全球体育界最具影响力的单项体育运动。近年来，国家领导人高度重视我国足球的发展。因此，国家体育总局和教育部联合下发了《关于开展全国青少年校园足球活动的通知》及实施方案，其目的在于通过发展校园足球，挖掘、储备足球人才促进我国足球运动的发展。本文结合校园足球开展现状，对当前存在的制约因素进行分析研究，找出了当前校园足球存在培养体系不完善、教练员队伍建设落后、无法正确理解训练与文化学习两者的关系等问题，并结合中国的实际情况，提出相应的建议。
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   众所周知，中国足球的发展速度与世界强队相比差距越来越大。与之相对应的中国的注册球员的人数也在急剧减少，据中国足协统计，我国的注册球员从1995年的60万人直线下滑到2010年的不足7000人。在残酷的现实面前，发展校园足球成为必然的选择。校园足球就是把足球纳入学校教学体系，大量增加足球特色学校，组织多种级别联赛，进而促进中国足球的发展。但是随着校园足球计划的实施，一些问题也逐渐暴露出来，制约着校园足球的发展。因此，我们只有找出发展中所存在的问题，想出解决的办法才能更好地帮助中国足球实现飞跃。
1 校园足球存在的问题
1.1校园足球培养体系不完善
  青少年足球培养是一个复杂的体系工程，它涉及到理念体系、比赛体系和保障体系等方方面面。最近二十年来我国足球人才培养体系不完善，各方面工作不到位，青少年足球人才得不到挖掘和培养，这导致我国后备人才陷入困境。
   足球的理念是制约中国足球发展的一大因素，客观上讲，一个先进足球理念的形成对其足球的发展起到至关重要的推动作用，我国只有立足本国国情制订一套详细的符合我国足球发展的理论体系，才能更好地促进足球的发展。
   校园足球的发展离不开完备的比赛体系。我国校园足球比赛体系的构建应以“小学—初中—高中—大学”的四级联赛为主线，同时开展各种社区赛，市级比赛，省比赛等，形成时间相对稳定，保证一定规模的比赛，进而吸进更多的青少年参加校园足球活动。
   校园足球运动是一项具有系统性的工程，应当建立和完善相应的保障体系，这样才能保障校园足球的可持续发展。为此，学校、社会、政府要加大投资力度，在人力、财力、物力、技术等方面提供强有力的支持，不断完善相应的法律法规，设置安全的保护措施，真正形成完整的足球运动保障体系。
1.2 教练员队伍建设落后
教练员队伍的问题主要体现在教练员数量不足和教练员执教能力差两个方面。长期以来中国足协在教练员培训方面存在问题。首先，没有层次和目的培训造成了我国基层教练员水平层次不齐的局面，无法形成一个具有系统性的培养体系。其次，由于培训工作的不及时导致了庞大的教练员需求难以保证，这对于优秀体育后备人才的选拨、培养、起着至关重要的阻碍作用。为此加强校园足球教练队伍建设，培养更多具有专业知识的教练员成为了一个至关重要的任务。
1.3 无法正确理解训练与文化学习两者的关系
   足球是一项需要个人智慧和集体智慧相结合的项目，需要运动员有极高的理解能力和临场判断能力。所以，只有良好的文化素质才能为运动员提供正确的理解、判断、分析能力。因此，在球员的培养过程中，处理好学习和训练的关系问题是足球发展的关键问题。而在中国大部分人眼中只有头脑简单，四肢发达的人才去从事体育行业；在老师眼中只有学习不好的人才能去进行体育锻炼。因此，许多球员都缺乏良好的教育，并随着年龄的增长，一些球员在走上职业化道路后，面对外籍教练，往往无法理解教练员的战术意图，更缺乏临场应变能力。所以如何处理好训练与文化学习的关系问题是中国足球发展过程中亟待解决的问题。
2开展校园足球的对策和建议
2.1相关各部门合理分工，携手共进 
  当今世界，通过我们对足球发达国家观察发现，他们都是通过教育部门和社会力量来促进青少年足球发展。因此足球管理部门要与教育部门强强联合，制定科学的培养制度及具体的训练内容，形成第一层面的科学管理体系；其次，要重新确立地方体育系统在青少年足球培养方面的主导力量，使地方体育局和地方教育系统形成第二层面的管理系统。只有形成这样多层次、全方位的管理体系才能夯实中国足球发展的基础。
2.2提高教练员的执教能力
  当前，解决青少年足球培养工作中的教练员队伍建设已是当务之急。解决教练员的队伍建设就是提高教练员的执教能力，在中国足协每年开展的各个等级的教练员培训班上，应聘请过内、外的专家学者将最新的足球研究成果及时传达到基层教练员，提高教练员的执教能力。另外，可以遴选基层教练员去足球的发达国家留学、进修。只有扩大教练员的培养途径，提高教练员的执教能力，才能做到科学指导与训练。
2.3扩大资金投入规模，为孩子提供更多机会
  如今足协每年的资金投入显得不足，也急需改变。今后足协应该给校园足球提供更多资金支持，同时在资金的使用上要也应该重点突出，然后逐渐在政策上起保障作用。另外，中国足协应该在现有体育场的基础上，通过和社会各方的协调合理修建足球场，为青少年足球开展提供更多场地，给孩子们提供更多踢球机会。
3 小结：
我国青少年足球的发展的意义不言而喻，通过校园足球的发展提高我国青少年的体质健康水平，培养优秀的足球后备人才，提高我国足球运动的整体水平。但是足球发展的改革过程是一个艰巨的、长期的过程。需要社会各界力量在人力、物力、财力等方面的支持，还需要出台相应的发展校园足球的法规、政策，只有确保了法规的保障和政策的落实，才能够有效地推动和保障校园足球的发展。
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