试论幼儿的情绪管理相关策略

王红，新疆哈密市伊州区幼儿园

摘要：本文介绍了幼儿情绪发展的特点，我们提出了加强幼儿情绪管理的主要做法：一是幼儿教师需要识别并命名情绪的能力，二是可以在教室里设置一个安全发泄情绪的区域，三是要提供机会鼓励幼儿的自我表达情绪。
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0 引言

幼儿园一线的教师都知道，幼儿园的教学活动开展需要将幼儿的情绪情感发展作为日常教学工作的重点所在。就幼儿教育本身来看，其包括了：幼儿对自我情绪、他人情绪和环境情绪的理解、表达能力的培养以及调节能力的培养。“情绪调节要求了幼儿能够选择更为合适的方式来表达自身的情绪反应，使个体在作出情绪反应时可以灵活、有效地控制自己的冲动，并能够做到对自身冲动行为的延迟处理。”因此，这需要成为幼儿教育中，针对于幼儿情绪调节的核心所在。

1 幼儿情绪发展的特点

1.1 情绪表达能力日渐提升

幼儿在成长的过程中会逐渐地表达出更多的情绪体验变化。特别是，随着幼儿本身的活动区域变大，幼儿情绪发展中会体会很多新的情绪体验。此外，社会化需求深化了幼儿情绪的发展。情绪反应的动因除了生理需求外， 更多的增加了社会需求。幼儿的情绪首先基于父母对自身生理需求的满足、爱与理解，通过父母的爱抚来满足自身关于爱、安全的需要。其次需要与伙伴交往获得同家人在一起不一样的情绪体验。在各种需求的激发下，幼儿的情绪体验逐渐丰富，情绪发展内容形式日渐分化、深化。

1.2 情绪受外界情境的影响较为明显

幼儿的情绪发展与表现往往受外在情境的影响十分明显，对立的情绪之间会因情境的变化而在短时间内出现变化。幼儿情绪极易随外界环境变化而变化。例如，两个小朋友在幼儿园前一秒因为争抢玩具或别的事情吵闹，下一秒在新的游戏活动中瞬间变身好朋友， 之前的不良情绪烟消云散。情境性的改变对幼儿情绪发展的影响，是教师、家长引导幼儿情绪调控的重要出发点，也是幼儿靠自己解决生活矛盾的能力体现。

1.3 情绪调控能力薄弱

情绪调控在心理学及人们的日常生活都是极其重要的，情绪调控指的是运用心理学的方法通过自我或他人对情绪施加积极的影响，以促使情绪从不当状态恢复到适当状态的实践活动。幼儿已经具备情绪自我调控的心理机制，但调控能力相对薄弱。幼儿情绪稳定性差，常以自我为中心，特别容易冲动且任性。在日常幼儿的对话和行为中不难发现，他们对一些不能让自己满意的事情，表现得很激动，幼儿自身发展的局限性，很难做到遇事选择什么表达方式，很难做到不表达。极其微小的事情在幼儿身上都可能引发他情绪的突然失控。

2 加强幼儿情绪管理的主要策略

幼儿园必须加强幼儿情绪能力的培养，从而促进幼儿身心全面发展。下面主要着眼于幼儿园教师的视角，从情绪能力的这几个方面出发，探讨幼儿情绪能力的教育策略。

2.1  幼儿教师需要识别并命名情绪的能力

情绪的自我意识是情绪能力的重要基础。能识别并会命名情绪的幼儿能够与他人交流自己的情绪并表达自己的需求。那些能准确地识别并命名情绪的幼儿倾向于有更多的亲社会行为，更少的攻击性行为，也更能被同伴接纳，总体上有更强的社会能力。因此，幼儿应该发展自己的情绪词汇表，也就是发展识别情绪和命名情绪的能力。为此，我们的策略就是：1）今后要通过判断式的询问引导幼儿表达自己的感受，了解幼儿身体状况。2）要和保育员阿姨协调、统一意见，要根据幼儿的身体状况适当的增减幼儿的食量。

2.2  可以在教室里设置一个安全发泄情绪的区域

在教室里，教师须提供一个让幼儿感到能安全地分享自己情绪的区角。比如，4月份的一天，今天上午点心时间的时候，其他孩子都坐在位置上吃饼干喝牛奶，小明刚开始的时候也坐在位置上，可是还没等牛奶饼干吃完、喝完，他就跑开了，阿姨拿着饼干、牛奶追着他劝他吃，可是他不听，我们去叫他，他也不肯，后来还趁我们不注意把牛奶打翻，饼干压碎。我们利用了教室里的情绪发泄安全角对小明进行了心理引导。主要做法是：1）午餐时先不喂饭，现由专人陪伴督促其在情绪发泄安全区域吃饭，根据实际情况进行喂饭。2）幼儿园教师和阿姨一起在安全区域角加强对他的看护。集体活动的时候教师多关注他，若他真不能参与活动中则交予搭班老师或阿姨单独看管，让他能自主进行游戏，但要对他提出整理要求。3）与家长沟通后，家长主动提出去医院检查血液，看一下是否有些微量元素超标或不达标。在这个区角中，教师要布置相应的环境，挂些情绪词汇表，并配上表情脸谱的照片或图片。介绍一些情绪词汇，以基本的情绪开始，如高兴、伤心、害怕、生气等，然后逐渐扩展一些复杂的情绪词汇，如失望、受挫、兴奋、尴尬、担忧等。当幼儿在生活中经历虐待、忽视、暴力或其他创伤时，教师能给幼儿提供一个安全的情感庇护所。这个地方会给幼儿带来信任感和安全感，让他们能自由地与教师交流。

2.3 要提供机会鼓励幼儿的自我表达情绪

教师应该通过为幼儿提供鼓励自我表达的素材来给他们用非语言的形式（如艺术活动） 表达自己情绪的机会。艺术是一种非常重要的自我表达方式。有时幼儿不想谈论的事情，艺术能为幼儿打开谈论忧虑情绪的大门。因此，教师应该准备一些供幼儿宣泄的材料，包括彩色布料、盒子或瓶盖等。这些材料可以放在专门表达情绪的区角，让那些不想用语言来交流的幼儿也能表达自己的情绪。当经历了各种形式的自我表达后，幼儿更愿意与其他人一起分享他们所创造的，同时也分享了幼儿的情绪。

3 结语

总之，幼儿的情感教育之中，情绪调节的重要性是不容忽视的。幼儿园教学活动的开展，需要幼儿教师有意识地去培养幼儿的情绪调节能力，同时，结合于幼儿的生理特点，来更好地对教学活动进行设计，认识到幼儿情绪的善变性，以此来给予幼儿更多的理解与耐心。
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