强化公益性质，转变发展方式努力推进校外教育事业科学发展

烟台市青少年宫 谢存志
内容摘要：在新形势下如何最大限度地发挥阵地的公益性成为我宫面对的主要问题，通过不断的探索创新，多途径多手段地挖掘我宫潜在的服务能力，为青少年的健康成长提供更多有力地支撑。

关键词：公益 免费 青少年 校外教育

近年来特别是新宫启用以来，我宫坚持以科学发展观为指导，以最大限度地发挥阵地的公益性作用为根本，在推进事业发展上始终贯穿一条公益性主线，坚持面向全体青少年，面向青少年健康成长的各个方面，着力推进发展方式由以往的侧重于为部分有特长的青少年服务向为全体青少年服务转变，由过去的侧重于艺术培训向为青少年健康成长的各个方面服务转变，取得了引人瞩目的成效，各项事业呈现出健康、协调发展的良好态势。回顾总结我宫近年来贯彻落实科学发展观的工作实践，使我们更加深切地认识到，强化公益性质、转变发展方式是校外教育机构贯彻落实科学发展观的必然要求。因为对由政府举办的校外教育机构来说，公益性是其本质属性和基本特征，也是其存在和发展的根本价值所在；转变发展方式是贯彻落实科学发展观的重要举措，也是推进校外教育事业全面、协调、可持续发展有效途径。公益性是根本，是方向，转变发展方式是策略，是途径，二者互相依存，互为条件，相得益彰。

当前，在我宫事业发展已经站在了一个新的起点上，我们必须积极主动适应新形势新任务要求，进一步强化公益性质，加快转变发展方式，着力推进全宫各项事业科学协调发展。结合我宫实际，应重点从以下三个方面做出新的努力。

一、加强创意策划，努力提升校外教育活动的档次与水平

开展教育活动是校外教育机构的主要职责，也是校外教育机构公益价值的集中体现，强化公益性质重在提高教育活动的档次与水平。创意策划作为教育活动的第一步，对于提升校外教育活动的档次与水平至关重要。加强活动的创意策划，重在积极寻找和发掘教育活动素材和载体，运用内容鲜活、形式新颖、吸引力强的活动来触动青少年的心灵，引发感动，不断提高教育活动的思想性、实践性和创新性，从而取得好的教育效果。当前，要实现我宫教育活动档次水平的进一步提升，在创意策划上应重点在三个方面实现新的突破。一是针对青少年抽象思维能力和理解能力较弱的特点创意策划思想道德建设活动,不断增进活动的直观化和形象化程度。如利用国庆节、端午节、建军节等重要传统节假日，开展“爱我中华”、“感恩之旅”、军事夏令营等活动，将知识性、教育性、娱乐性融汇贯穿到这些活动之中，让广大青少年在潜移默化中接受民族精神的熏陶和时代精神的洗礼。二是注重整合社会资源创意策划活动，不断增强活动的实践性、时代性。坚持从社会的大视野出发，把整个社会作为大课堂，以时代元素为背景，广泛整合各种资源开展“倡导节约，分享快乐”、乡村体验营、小义工夏令营、“讲故事、游魅力城市”亲子文化之旅等活动，教育引导广大青少年在实践中体验，在体验中磨砺，在磨砺中健康成长。三是从培养创新精神和实践能力的视角创意策划活动，不断提升活动的科技含量。创造力是现代人才的本质特征，培养创造力是素质教育的目标之一。开展适合青少年心理年龄特征的、有利于青少年发现、发明和创作智慧发挥的科普活动和娱乐活动，是培养和开发青少年创造力的有效途径。策划和组织开展好这类活动，如科普知识进校园、科普活动月、机器人挑战赛等活动，能够有效激发青少年热爱科学的热情，培养其敢于想象、勇于创新、大胆实践的良好习惯，从而收到良好的教育效果。

二、主动承担更多社会责任，积极为青少年健康成长服务

作为我国教育事业的重要组成部分，校外教育的基本任务，就是要全面贯彻党和国家的教育方针，通过丰富多彩的校外教育活动，在青少年教育上发挥独特功能和作用，把广大青少年培养成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。这就要求校外教育机构必须树立社会大教育观，具备强烈的社会责任感，立足自身实际，发挥自身优势，努力为广大青少年健康成长服好务。一是扩大场所开放性。市委、市政府站在“投资青少年事业就是投资未来”的战略高度，投资1.5多亿，建成了建筑面积达2.37万平方米、具有先进设施条件的青少年宫新大楼，这既是对我宫以往工作的充分肯定，更是对我宫工作提出的新的更高的要求。我们要充分依托这优良的条件设施，打造更多的开放式公共活动平台，吸引更多的青少年来这里参加活动，不断拓展校外教育的覆盖面。二是积极扶助弱势青少年群体。坚持向贫困家庭、外来务工人员等弱势群体子女提供免费培训及冬夏令营名额，同时积极与有关部门共同组织义演、青少年慈善音乐会等活动,通过活动筹集爱心善款用于扶贫助学，努力让校外教育惠及更多的青少年。三是积极构建社会教育网络。主动与学校和社区联系配合，促进校外活动与学校、社区教育的有效衔接，定期组织接待学校学生轮流免费来宫参加活动，努力为学校开展课外活动提供指导帮助和服务。四是搭建与青少年心灵沟通的平台。依托成长指导站、法制教育基地等平台，教育引导青少年正确认识成长中出现的各种问题，有效调节其情感和心理。首先，定期开展家庭教育咨询、心理测评、儿童情商训练、人际关系指导等专业服务活动，促进他们的健康成长。其次，成立志愿心理辅导员队伍，采取专职专业人员与志愿者服务相结合的方式，大力宣传普及青少年心理健康和家庭教育知识，努力为广大青少年健康成长提供周到优质服务。

三、进一步调整业务结构，不断优化教育教学工作

科学发展观的核心是以人为本，以人为本的最高境界是促进人的全面发展，而校外教育机构的教育教学工作是促进广大青少年全面发展、服务广大青少年健康成长的有效载体。教育教学业务结构，不仅指项目设置，同时也之项目内部各元素的配置。新宫启用以来，我宫在教育教学业务结构调整上不断迈出坚实步伐。随着实践体验中心、儿童艺术体验馆、爱心格子店等一批新型活动场所的开设，我宫教育教学项目更加多元化，项目内部元素搭配日趋合理，教育教学体系进一步完善，较好地满足了广大青少年多样化校外教育活动需求。在此基础上谈我宫教育教学业务结构调整，其总体思路应该是：在体系建设上，巩固提高传统项目，强化实践体验项目，拓展游乐游艺项目，同时努力实现科技体验项目的常态化；在运行模式上，通过加强兴趣社团建设和兴趣小组建设等途径，积极推进课堂教学活动化；在教育和服务对象上，通过减免学费等措施，让更多弱势青少年群体参与进来。同时，努力扩大专业活动规模，提高专业活动频率，加大参演参赛力度，以此搭建更多的才艺展示平台，在对青少年广泛进行兴趣培养、潜能开发的同时，通过展览、比赛、演出、读书、观摩、交流等多种形式，拓展青少年的才艺技能，展示青少年的才华，促进青少年全面发展。
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