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摘要：主要采取文献资料研究，综合分析等研究方法，参考一些相关资料，结合多年体育教学实践经验，对体态语在体育教学中的五大功能即：代替语言、传递信息、表现美、迁移，暗示等功能进行论述。
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    在体育教学过程中，运用语言和动作示范是体育教师教学必不可少的方法。在没有多媒体现代化教学模式下，运用这些教学方法才能取得较好的效果。在日常体育实践教学的过程中，体育教师都深有体会动作示范的重要性，即体态语言的运用。所谓体态语，它是运用一种非语言教学辅助模式，它是运用人体某一部分的运动变化来表达一种信息的传递。体育教学是以学生身体活动为主才能完成学习内容的双边活动，从而教师动作示范起到很关键行的作用。根据多年体育教学经验，通过对一些相关资料的研究分析，笔者从以下五个方面对体态语功能进行论述。

    一、替代语言功能

    体育教学是研究人体运动规律的一门学科，因此它有自己独特的特征。在课堂教学中，不仅靠教师的动作示范，还要求学生通过练习运动方可完成教学任务。在体育教学中，体育教师的动作示范贯穿于整个过程。教师在讲述某一运动项目动作方法及其动作要领概念时，他不仅仅是运用语言讲授阐述，另外还运用体态语言辅助教学模式才会收到事半功倍的教学效果。例如：在武术教学的过程中，无论是讲授长拳、太极拳还是器械等套路的时候，语言讲授法无法阐述清楚动作概念，也不能使学生建立一种清晰的表象，这需要教师在讲授的同时加以动作示范即体态语言的运用。这样通过运用体态语言授课，能使学生建立一个活生生的画面，学生很快会建立动作概念及领略动作要领，并建立一个完整准确的动作表象。这样有利于缩短动作技术三个阶段之间的转化。从以上的论述可以验证体态语具有代替语言教学的功能。

    二、传递信息功能

    人体每一部位在不同时刻，不同空间位置，所表达出来的信息是不同的。在体育教学过程中，体育教师为了明确表达某一特定信息，很少运用语言来表达，而是充分运用肢体语言来传递信息。例如：教师在篮球课教授学生滑步移动内容的时候，教师可以运用手势示意学生移动路线。这就是教师要改变学生移动的方向的意图不是用语言讲解，而是通过手势的改变来表达所要表达的信息。学生看到教师手势很快领会教师所要传递的信息，并能迅速做出相应的技术动作，这样既能有效地培养和锻炼学生分析器的感官能力，还能提高神经系统的灵活性。还有在讲授跳远运动项目的时候，教师一边运用用语言讲授，一边进行动作示范，也就是助跑、加速、踏跳、腾空和落地等这一系列完整的技术动作信息完全可以通过体态语言表达出来。而仅运用语言无法将这一系列技术信息动作形象表述出来，学生对动作技术概念也是一种模糊的表象。于此，在讲授运动技术概念的同时，运用体态语可以使学生很容易建立技术动作表象，由此可见传递语言信息也是体态语言有一种功能。

    三、表现美功能

    虽然体育教学与其他学科教学有类似之处，但它有自己的特殊性。它是通过学生身体各部分的运动来完成教学任务的的学科。而人体本身是一个特殊的艺术体，要把这一艺术性表达出来，就要运用体态语展示，这样比较完美而生动。例如在做各种基本体操动作方法时，都是靠头部、肢体和躯干在不同空间位移中表达出不同人体运动姿态美，即所谓的人体动态美。要表述每一套艺术体操的美，只有体态语才能把各种翻、滚、转、腾跃、跑跳等姿态造型的美表述出来，给人展现的是一种活生生的艺术品。由此可见体态语具有表现的功能。

 四、迁移功能

    体育教学场所往往是以室外为主，备受很多因素的干扰，学生很容易分散自己的注意力。如果教师只靠单一的语言讲课，课堂就显得单一、枯燥、无味，也吸引不了学生的注意力，从而激发不了学生的兴趣感，反而在学生心里产生抑制的情绪。经过多年的教学观察和数据统计分析，有九成的学生在练习的时候多是应酬性的，缺乏积极主动性。为了课堂的有效性，教师就要迁移学生的注意力以致帮助学生消除运动性的疲劳。在课堂中，教师在学生注意力不集中的时候，充分运用体态语的特有功能来迁移学生的注意力。例如加快动作的力度感、节奏感把整套动作技术完美地表达出来，学生就不会停留在对单一动作的感受之中，而体验到整套动作技术的深刻内涵。即展现出体态语的迁移的功能性。

 五、暗示功能

    学生在练习体会的时候，总会存在一些不足。为了帮助学生更加理解和理会动作概念和要领，在教学示范的时候，教师有针对而恰地运用手势来暗示学生。例如在教学单杠骑撑前回环时，学生练习时会出现上体比较正直，而骑撑明显没有充分立起来，身体重心没有先向前上方移动而是垂直向下的问题。此时教师可以运用手势来示意学生动作的方法和要领。教师在练习者侧面，手势先向上示意学生把重心立起来，再向前示意重心前移。学生可以在教师手势的提示下完成练习。

从以上论述可见，体态语言在体育教学过程中起到很关键性的作用，更加体现出它的功能所在。体态语这种辅助教学模式，是课堂有效的有力保证。在日后的教学过程中，教师多加应用以上体态语的功能可以促使课堂的高效性。
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