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　 摘  要： 当今社会随着大众媒介的发展,动画片成为了儿童生活中的一部分。文章通过搜集查阅资料对国内外关于动画片对儿童社会性发展的研究进行了述评，在分析动画片对儿童社会认知、社会情感和社会交往发展的正反两方面影响的基础上阐述了动画片对儿童社会性发展的影响，为引导儿童观看动画片提供了理论依据。
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1 问题的提出

幼儿期是社会化的起始阶段和人生中的关键时期，是幼儿良好行为养成的重要阶段，影响着幼儿未来社会性的发展。儿童爱模仿的天性决定了动画片情节或故事人物对儿童社会化发展的影响。王春燕、张晋萍认为，动画片中的真、善、美无疑会对幼儿心灵进行了一次净化，促使幼儿形成正确的是非观念。因此，研究动画片对儿童社会性发展的影响具有重要的理论和实践意义。    
2. 动画片对儿童社会性发展影响的具体表现

社会性发展包含了社会认知、社会情感与社会交往三大方面的内也容。所以,研究动画片对儿童社会性发展的影响也应从对儿童社会认知的影响，社会情感的影响，社会交往的影响三个方面入手。

2.1 儿童社会认知
首先,动画片开阔了儿童的视野，丰富了他们对这个世界的最初认知、对美与丑的感受、对善与恶的判断。其次,大部分动画片中都强调积极的人生态度,比如《狮子王辛巴》，《小鲤鱼历险记》等反映出生活中要不怕困难，勇敢的面对挫折，这些都有利于儿童形成正确的社会认知培养积极乐观地生活态度和不怕挫折的精神。第三，满足孩子的求知欲。比如观看《蓝猫淘气三千问》，不仅扩宽了儿童的知识面，同时还增长了他们的认知能力，让儿童在欢乐的气氛中不知不觉得掌握了知识。然而，动画片中的故事情节来源于生活,又往往是生活经验的夸大。如在动画片中,公主总是美丽善良的,王子总是英俊勇敢的,坏人总是丑陋、有阴谋的。对此,儿童可能会形成不恰当的形象认知,使他们只是简单地通过外貌而对他人品行进行直接判断,这对人的形象认知发展和品德的发展是不利的。

2.2 儿童社会情感
动画片可以通过视听感官的传递,刺激大脑皮层,形成兴奋优势中心,使幼儿产生积极的情感。如水墨动画片《小蝌蚪找妈妈〉和《牧笛》中那优美恬淡的画风,悠扬委婉的二胡、竹笛合奏,给了儿童宁静温馨的愉悦感。其次，儿童在观看动画片的过程中获得情感上的满足,会使他们表现出与所喜爱的动画形象相应的语言、动作,并且还会把这个积极情绪带入生活之中,从而促进儿童亲社会情感的发展。但动画片在满足儿童社会情感需求的同时,也不可避免地带来一些负面影响。当儿童观看到紧张的故事情节或攻击性的画面时,容易产生紧张、焦虑的情绪,从而影响儿童社会性的良好发展产生。。
2.3 儿童社会性交往
首先，兴趣感相同的动画片为儿童提供了一个良好的交流沟通平台,使他们有可以共同交流的话题和感兴趣的爱好,增加了幼儿之间的交往。其次，动画片中人物间的语言交流与行为交往为儿童提供了一种社会交往的行为模式。但有些暴力动画会对儿童的交往带来一定的不利影响，儿童爱模仿加之尚未懂得怎样交往，动画中的暴力语言及暴力行为便成为儿童模仿的样本，可能会增加儿童的攻击性行为 。幼儿过多地看动画片,也占去了其他与同伴交往的时间。

3.发挥动画片对儿童社会性发展的积极影响

3.1 进行正确指导

    在观看前，教师与家长可以向儿童提出一些与要看内容相关的问题,引导儿童对所观看动画进行有目的的观看。在观看动画片的过程中找准时机对儿童进行讲解,让儿童理清现实与动画内容的差异,这样可以减低儿童对一些暴力、血腥、色情动画作品的认同。最后，观看后可以组织儿童通过角色游戏、辩论会等形式来体验动画片中的人物和故事情节,促进儿童之间的交流,培养儿童的交往能力及表达能力。

3.2 控制观看时间

要合理控制儿童观看动画片的时间,一般情况, 3 - 4岁儿童不超过20 - 25分钟, 5 - 6岁儿童不超过25 - 30分钟为宜。

3.3 确保动画片质量

首先，动画片要具有教育性，优秀的动画片向儿童宣扬真、善、美的品德，给儿童提供模仿的优秀榜样，教给儿童群体社会生活的行为规范，为促进幼儿是非观念的形成和培养幼儿良好的道德品质起到奠基作用。例如国产传统动画《 孔融让梨》对儿童的社会性发展和道德品质的形成富有重要教育意义。 

第二，为儿童选择动画片时要充分考虑儿童自身的接受能力的身心发展特点,针对不同的年龄阶段选择内容和难度不同的动画节目,激发儿童参与的兴趣,养成关注社会、关注他人的行为,从而促进儿童的亲社会性行为发展。

第三，选择动画节目时不仅要有娱乐性,注意思想性和知识性,使儿童在玩中潜移默化的增长知识,在娱乐的过程中获益。

3.4 选择合适的动画片

各个时期的儿童认知能力各不相同。因此，要根据各年龄阶段儿童的年龄特征、理解能力和审美水平选择合适的动画片。

首先，幼儿期儿童，孩子的感知能力还比较差，无意注意的时间比较短，可以选择些主题鲜明、情节简单的动画片，画面色彩要鲜艳，配乐要优美，时间不宜过长。此时也是语言发展的关键时期，在兼顾上述特点的同时为幼儿选择一些有助于语言开发的动画片。

其次，学龄前期儿童随着生理机能和心理机能的不断发展，神经系统的机能也逐渐增强，言语开始真正形成，教师或家长应该选择一些简单易懂的神话故事、古老的童话寓言、有关动植物的故事，这样一方面可以满足幼儿日益增长的好奇心，另一方面可以培养幼儿良好的道德品质，促进儿童各方面的发展。

第三，学前期儿童的具体形象思维进一步发展，家长和教师可以为他们选择给看一些带有科普知识性质的动画片，扩大儿童的知识面，开发儿童智力。

了解了幼儿喜爱动画片的原因，以及动画片对儿童社会性正、负两方面的影响，充分发挥动画片对儿童社会性发展的积极影响，我们就可以有的放矢地去引导幼儿观看动画片了，充分发挥动画片对儿童社会性行为发展的积极作用，促进幼儿良好社会性行为的发展。
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