丰富言语实践活动，提升语文核心能力
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   摘要： 在日常教学中，我们常常忽略语文教育的语言实际应用与练习，过多关注学习成绩会影响到学生学习知识的广泛性，很多老师和家长以及学生总觉得语文需要不断地写，不断地去记住一些字词、名句甚至是优美的文章等方面，虽然这种方法能够短期提升一个人的语文成绩，却不能提升学生语文水平的综合实力，并没有掌握学习语文的本质要求。
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1、 提高学生的学习兴趣，增强自我能动性的学习能力


(1)语文课堂对很多学生来讲是枯燥的，也是非常值得探究的课程。

原因在于很多学生分析课文和记忆词句的过程中有很大的记忆障碍，并不能够完全的理解作者和老师提问的一些问题。但是这些方面都是可以通过语言联系来不断攻克自己的弱项，语文作为基础的小学学科，更重要的是明白他人的表达，通过对对方的语言，进行分析之后来阐述自己的观点，并且用优美的词句组合，以适当的语言使谈话变得更加美好。在古代的历史中，很多政治家、使者都是靠着自己的语言能力说服了周边的强国，得以休养生息的机遇，最终没有被敌国灭掉，足以见得语言的真正实力需要被应用，实践出真知的道理自古就被人们的行动所证实。

(2)如何提升学生的学习兴趣是作为老师的一个关键任务。

在很多语文老师教学的过程中，都会给学生一些固定模式的答案，这样的做法其中一个很不正确的地方就是会给学生一种很难回答正确答案的误解。而事实上，语文可以有很多种不同的表达方式，即便不能得到满分，但是同样可以表达出正确的意思，也能够得到较高的分数，让学生回答问题对于学习语文的信心都是非常重要的一个因素。不断提高语文能力实际没有那么困难，在课堂上老师甚至可以采用一些现实生活中的案例进行说话、写作、演示的练习，增强学生的自我学习和讨论的能力。

(3)提升学生对语言的学习方法中的一种就是通过吸引力来提升学生的兴趣.

相信很多学生在学习的过程中非常喜欢古文，因为古代的历史和任务非常吸引学生的探究。老师可以在讲课的过程中，把整个故事描述之后，将一些难点的词让学生进行词意的猜测，这其中也包括一些古诗的意思，把整个诗词的写作背景和所要描述的背景进行一番讲解，让学生通过逐字逐句的猜测诗人的想法，这种能力锻炼可以不断地提升学生的自我学习能力，甚至在以后的唐诗宋词学习当中都会通过自己积累的词量来理解诗的大概含义。当学生们看到自己的语文能力提升时，会大大的提高学生对语文学习的兴趣，降低学习语文的难度，从而不断增强学习语文的能力。

2、 培养学生的说话之道和语言表达艺术

(1)语言的教学实际上也是一种思想品德教学。

语文不仅仅能够提升他们的语言表达能力，同时也会提升他们内心的思想道德，以及他们对于自己情绪的控制力。在今天的一些电视、网络媒体中，我们会看到很多有关语言教学方面的一些节目，鼓励学生从这些优秀的节目中学习，比如正式的辩论赛中辩手们精彩的表达；作家紧密的逻辑表达能力；百家讲坛中讲故事一般的表达技巧；挑战主持人中选手们优秀的应变能力等等。有名的主持人在其中表现出优秀的语言魅力，在这些节目当中，学生是可以学习到很多有关思维逻辑和语言表达的能力，通过效仿和潜移默化的影响可以提升自己的语言表达能力，而这种孜孜不倦的研究与学习正是提升语文能力的最好的途径与方法。

相反在很多电影、电视剧中会出现一些语法错误和语义矛盾的台词，这就是要求老师和家长在教育过程中尽量引导学生去看一些有正能量、有意义的电视节目，杜绝不规范、粗糙懒造的节目。通过这种私下的不断地锻炼，可以提升学生对语言的表现力，提升自身的文化素养，以及自己对语言风格的掌握和对语言艺术的认知表达。在这里，建议学生可以去看《晓松奇谈》、《百家讲坛》这样的经典节目，里面的主持人可以用非常完美的语言魅力征服观众，这些通过自己的方式，提高学生对于实事素材的积累，对于作文的，提升有着十分重要的作用。所谓的作文的论据，就是通过一些事件中提炼出自己的观点和事件精华，将这些外部的力量和自己内心的感悟凝聚在一起，就是提升作文的最好的方式。

3、 开设辩论赛，提高学生的语言组织能力和应变能力 

所谓的辩论赛，其实是对于学生语文自学能力和语言组织能力、思维逻辑能力是最好的一个综合性的考核。一场辩论赛的举办需要学生在课前准备好大量的语文资料，以及语言的表达的方式和对于对手语言习惯表达方式的研究，只有通过这样的形式才能够锻炼学生语言的随机应变的能力，锻炼大脑的灵活度，提升学生实践语言表达的自信。

而在整个过程中，老师通过辩论赛上可以完全掌握的学生在某一方面的弱项，通过进一步的指导以及与能力的专项练习来提升学生的自我语言组织能力和查阅相关资料的能力。更重要的是：学生在整个辩论赛中可以找到对方语言的漏洞，突破对方的语言屏障通过用语言的表达来击败对方，这对于学生更好地理解语言有非常重要的作用。

辩论赛的整个过程，不论是胜还是负，对学生的语言组织能力都非常有帮助，而语言的组织能力正是语文核心能力之一。语言的表达，才能够更好地将自己内心的想法通过文字进行阐述，只有完美的阐述内心的情感和自己的观点才能够不断地提升语文整体的阅读和写作的能力，最终达到提升语文的核心能力。辩论赛场上的每一次对战都是一场非常难得的锻炼机会，聪明的选手懂得如何扬长避短，懂得如何规避语言的劣势，更清楚自己表达方法是否得体，清晰的逻辑思维配上强势的表情足以提高其语言核心能力。

4、 结束语

通过语言的学习和深入的练习能够掌握语言的沟通技巧。模仿他人的语言艺术，可以提升自己的语言魅力，在各种学校的组织活动中充分发言来提升自己的语言组织能力及应变能力。语文成绩好的学生并不在于他的语文成绩分数有多高，而是在于它在保证分数的基础上能够将语言更好地运用自如，能够在沟通的过程中表达自己的思想，并且可以让人听得很舒服，将自己的意思完整的表达出来，加上我们学习中的一些语言使用技巧和我们中国人讲话的圆润、中庸之道形成自己的语言表达风格，最终塑造自己的说话之道，成就一个懂得语言艺术的人。提高个人的语言艺术风格，提升语文核心能力。
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