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【摘要】随着我国教育的逐步普及，国家对教育的重视程度提高，中职教育的发展也逐步受到社会各界的关注。中职教育的方向，就是培养实用性的技术型人才，大多数中职学校的教育策略也是全方位的扑在技术培养上。然而，对于面向社会的优秀技能人才来讲，仅仅具备优秀的技能是远远不够的，优秀的品质与健全的人格素养也同样重要，而这正是中职语文教育的价值所在。但是，由于各种各样的原因，中职语文教育存在着不少问题，制约着语文教育价值的有效发挥，应当采取有效措施改变现状。本文就对中职语文教育价值的问题进行浅要的探讨。
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1、 引言
自上世纪八十年代，党和国家提出“科教兴国”战略以来，人才的培养日益呈现出多元化，大量专业人才的涌现，极大地促进了我国经济的发展。在二十一世纪的今天，我们又提出了“素质教育”的理念，强调培养人才的综合素质。
中职人才的培养是我们国家教育发展的重要一环，在经济迅速发展的今天，高技能低素质的人越来越不适应当今社会发展的要求，大量的中职学生存在着思想幼稚、价值观扭曲、社会交往能力差等问题。要解决这些问题，提高中职学生的综合素质，中职语文的教育问题刻不容缓[1]。    

2、 中职语文的教育现状
1、 学生课堂积极性不够
    “兴趣是最好的老师”，学生的课堂兴趣对学习有着很大的积极作用。但是由于中职学生的来源本就是一些学习成绩较差的学生，对文化课的兴趣本就不高，进入中职学校后，更是偏重技能上的练习，对学习的重视程度不够，再加上部分老师教学方式死板僵硬，难以有效发挥“引路人”的作用。与当前中职教育“文化与技能并重”的理念完全不符。
2、 学校重视程度不够
    对于一般学校来说，学生的升学率等是衡量一个学校教育水平的重要因素，也是学校的主要名片，因此，学校对此十分重视。然而对于中职学校来说，学生结业后就将直接分配到工作岗位，学生的文化课水平如何与就业关系不大，因此部分中职学校对语文的教学采取听之任之的态度。学校的重视程度不够严重制约了语文教学的发展。
3、 中职语文的教育价值
1、 中职语文教学的实用价值
    在语文教育的过程中，学生通过学习我国的古典名著、诗词、近现代的文章等可以领略文人们深奥哲辩的思想，增加思想的深度，促进思想成熟。在阅读美妙文章的同时，学生伴随着自己的想象，可以提高自身的审美情趣，培养扩展性的思维，通过对文字的阅读和掌握，还可以培养学生的语言组织能力，讲话的艺术性和逻辑性，从而提高学生的社会交际能力。这些教育的价值都可以在学生今后的工作生活中被应用，从而促进学生的全面健康发展[2]。
2、 中职语文教学的价值观培养
    语文教学中，阅读和作文是贯穿始终的部分，在语文的学习过程中，学生们可以读到诸如《钢铁是怎样炼成的》、《平凡的世界》、《朝花夕拾》等等优秀的文学作品，这些文章或多或少的都会在学生的心中留下烙印，学生们通过作文的形式，将自己的思想表达出来的过程，就是对这些文学作品中的价值思想进一步思索的过程，于是，在这潜移默化的过程中，学生们会逐步树立起爱国、平等、友善等一些健全人格所必须的世界观和价值观。
3、 中学语文教学的感性认知
    感性认知对于一个人来讲，是十分重要的能力，感性认知在一定程度上甚至比智商还能决定一个人的成败进退。在语文教育过程中，教师们通过引导学生对文化作品，尤其是诗词歌赋等进行鉴赏的过程中，可以使学生在寥寥数语间感受到作者复杂的情感，通过深入的学习和交流，学生可以与作者在思想上产生共鸣，再加上本就十分美妙的词句的积累，可以极大地丰富学生的情感。从而加强学生的感性认知能力。
四、有效发挥中职语文教育价值的措施
1、树立正确的教育观念
应当清空不良的教育理念的影响，加深对中职教育重要性的了解，加强对语文“文可载道”的重视，提高语文教育的思想性，同时也要重视语文教育的实用性，教师在教学过程中，应当本着认真负责的态度，在思想上重视起来，进行全面系统的正规语文教育。与此同时，要加强对学生的宣传和引导，让学生们认识到学好语文的价值所在，建立正确的理念[3]。
2、 改革教材内容
    当前的中职语文课本大多是系统或是行内自编的，内容老旧，不符合现代教育的要求，对中职学生来说，难以提起兴趣，不符合中职学生的特点。因此，在教学内容上，应当结合中职教育的实际情况，编写适合中职学生专业特点的教材，应当使得所学内容能够与实践情况相结合，有利于提高中职学生学习语文的兴趣，再加上中职学生没有升学的要求，较高难的语文课本是不适用的，语文课本的内容编写也应当侧重于阅读和理解上[4]。
3、 提高重视程度，优化教育模式
中职学校也应当提高重视程度，从学校的角度来看，自上而下的优化教育模式，督促教师创新教学形式，增强课堂的活跃度。学校也要增加对语文教学的考核，比如安排听课、实时指导、考试评分等措施，建立有效的考核奖惩机制。
总结
    中职的语文教学是中职教育的重要一部分，随着素质教育的不断进步和中职语文教学的逐渐发展，中职语文教学还将面临不少的挑战，需要人们不断的探索，前途是伟大而光明的，道路是漫长而曲折的。只要我们下定决心，锐意改革，努力探索，中职语文教育定会得到全面发展，中职语文的教育价值越来越明显，中职教育水平也会不断提高，今后将会为我国提供大量的优秀人才，不断发挥我国的人力资源优势，促进我国经济发展，提高国家文化软实力。
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