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摘要：德育教育作为初中教学中重要的组成部分，具有不可替代的位置。德育教育在应试教育的压力下，正面临着极大的挑战。竖立正确的人生观，追求积极向上的思想品德，德育教育刻不容缓。本文对初中德育教育教学方法进行了分析。
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现代青少年德育教育正面临着极大的挑战，尽管全社会都在倡导素质教育，要求青少年全面发展，但事实上这一局面根本没有改变，仍然以封闭的应试教育为主，在这种环境下，把初中德育教育作为专门的教学课程来抓那是不可能的。在忙忙碌碌的教学中，德育教育显得很卑微，因而教学方法也就停滞不前，无暇顾及于学生们的德育教学。因此作为教书育人的老师、学校要正确面对新形势下的初中德育教育教学，迎难而上，克服德育教学中的不足。

1. 初中德育教育教学中存在的问题

1.1全社会不够重视

社会经济发展了，人们对教育工作也重视了，但是这种重视仅仅以考试成绩为标准，把考试成绩作为衡量老师、学生、学校的唯一标准，这种极端的片面的认识，极大的造成教育工作的失误，一切以成绩为出发点。所有的教学时间也给成绩让步，所有的教学努力给学生成绩让步，导致社会、家长对学生、老师的期望很高。那么一旦成绩达不到理想的状态，就会产生种种消极的思想，家长怨恨老师，社会看不起教育。事实上每个学生的德育教育与社会、家长有直接的责任，并不全是老师的责任。因此全社会只重视应试教育，而淡化素质教育，只能给德育教育造成很大压力。

1.2社会环境的变化给德育教育带来了极大挑战

主要表现在：一是科技的发展，信息时代的到来，网络极大充斥着学生们的思想行为。虽然网络信息中有有益的部分，利于学生们的学习，开阔眼界、激发大脑思维，但是同时也充满着黄色、恐怖、暴力、犯罪的信息，这些有害信息不断吞噬着学生们的健康思想，久而久之患上了手机网络症。二是大多数初中学生是独生子女家庭，由于孩子的缺少，导致家长偏爱子女的心理更强，这种偏爱纵容了孩子们私自、孤僻、脾气暴躁的性格，不受社会、家长、老师、学校的约束管制，从而使得德育教育教学工作无法开展，德育教育工作只能走过程。在这种情况下老师也无心应对德育教育教学工作。

1.3知行脱节

在初中学生身心发展的关键时期，也是思想品德教育的最为有效时期。德育从本质上说，是将社会的道德要求、道德规范内化为学生个体自觉的道德要求，并外化为自觉的道德行为。这是实现知行统一的过程。初中学生道德发展的突出问题表现在知与行的脱节上。导致这一现象的原因较多，例如初中德育偏重于抽象的说教，忽视有效的、有目的地培养学生的道德行为。

2.初中德育教育教学应采取的有效教学方法

2.1实践教学

实践教学法是密切联系社会生活和学生的日常生活，通过实践活动将抽象化的理论知识具体化，并将其转化为学生实践能力的一种教学方法。这种教学方法倾向于学生亲身实践，在实践中将所学的理论知识上升为理性认识，是培养学生学习态度、思维能力的一种方法。实践教学不但让学生掌握动手动脑的能力，而且大多数实践教学，往往需要学生们的团队协作才能完成，因此在实践的过程中不知不觉培养了学生们的团结、协作、开放、包容、互相帮助的道德品质。

 2.2讨论教学法
讨论教学法是学生在教师的指导下针对某一问题，阐述各自的见解，互相启发、师生共同探讨问题的教学方法：

 (1)培养学生的批判性思维能力。在讨论中学生针对一个问题进行思考并发表自己的观点，这就迫使学生不得不学会用基于事实、概念和原理来证明自己意见的正确，学会从不同的角度对同一问题进行深入的思考和辩论。

(2)培养学生集思广益的技能。讨论法要求学生能倾听他人的意见，对他人的意见进行评价，通过与他人观点的交锋、碰撞，调整自己的思路，形成自己的观点；讨论时，还要克服个人的偏见，不要钻牛角尖，也不能人云亦云。这些技能应通过自由的、无压力的讨论来培养。

同时从被动接受知识转变为主动探寻知识。

(3)培养口头表达能力。

学生在讨论中要表达自己的思想，还要反驳他人的观点，在此过程中锻炼学生的口头表达能力。

2.3课堂常规中渗透德育教育

体育教学中的课堂常规是学生要遵守的基本规则，也是体育课正常进行的保障和向学生进行德育教育的途径。所以，要在体育课堂中多强调组织纪律性，如考勤、考核、服装、病事假等，给学生一个明确的规则，对学生有计划、有步骤地进行约束，让学生养成听从指挥、服从领导的良好习惯

2.4在教学比赛中渗透德育教育

体育比赛或体育游戏作为体育教学的内容之一，有其不断完善的规则，参与其中便会使学生懂得集体或社会对个体的期待和行为规范要求，也能够使学生逐步具备实现这些期待的条件，自觉地来规范和约束自己的行为。例如，组织学生进行一场足球比赛，它要求队员之间要团结协作，要服从裁判、尊重观众，要正确对待比赛、正确对待胜负等，从而使学生在这种激烈的竞争中自觉或不自觉地约束了自己的行为，并培养了学生之间的团结协作、顽强拼搏、勇不服输、集体利益至上的优良品德和临危不乱、不急不躁的心理素质。

总结：
总之，中学生正处于身心发展的重要时期，心理上还很不成熟，思想幼稚，他们急需要父母和老师的帮助，才能健康地成长。体育教学，应以“育人”的目标出发，坚持站在“育人”的角度备课，将德育内容寓于整个体育教学之中，提高学生自身心理的素质，养成自觉参加体育锻炼的好习惯，培养独立的从事科学体育锻炼的能力，为终身体育打下坚定的基础。
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