如何上好“解决问题”的教学
驻马店市第二十四小学  张霞影

摘要：当前的小学数学教学，越来越重视把数学和生活相联系，越来越注重对学生解决问题能力的培养。
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1、 新课程下“解决问题”教学的研究背景。
新课程改革背景下，小学数学教学在许多方面发生了重大变化，解决问题教学便是其中之一。

《数学课程标准》对解决问题教学提出许多新的要求：

（1）初步学会从数学的角度发现问题和提出问题，综合运用数学知识解决简单的实际问题，发展应用意识和实践能力。

（2）获得分析问题和解决问题的一些基本方法，体验解决问题方法的多样性，发展创新意识。

（3）学会与他人合作交流。

（4）初步形成评价与反思的意识。这是总的目标。

二、分析新课程下“解决问题”教学的突出变化。

1、编排体系上的变化。在《课程标准》指导下的新教材在解决问题（应用题）教学体系的安排上改变了以往以知识块为主线的编排，而是以基本的数学思想方法为主线来选择和安排教学内容。基本不再单独设立应用题教学的章节，教学时不再集中编排，不再人为分类(以往分类型进行教学，如，归一、归总、工程、行程、价格、连乘、连除等)，往往以计算伴随着应用相融合的形式编排。（原来的计算、应用题等知识每册书都各自安排一块，相对独立）

2、信息呈现上的变化。从形式上看有纯图片的（一年级），有半图片、半文字呈现的（二、三、四年级），有文字呈现的（五、六年级）；从内容上看，有日常生活方面的，有学校生活方面的，有环境保护方面的等；从结构上看，有的结构比较完整，有的则不完整（部分信息暗藏于图片之中，它是隐性的，需要学生从中抽出；从信息的作用上看，呈现的信息对解决问题的有的有用，有的没用（出现多余信息）。因此需要学生全面观察、仔细识别、合理选用。

3、教学过程的变化。新课程将应用题教学纳入一般“问题解决”教学模式，形成由学生自主探索、尝试、发现与建构的过程，真正体现“应用”性。学习目标从学会解题转向培养应用意识。教学从重视结果到重视过程。 

4、教学目标上的变化。新课程理念下的“解决问题”不仅仅是已学知识的简单应用，它还承担着培养学生数学问题意识，提高学生数学应用能力的任务。在教学实践中，关注学生问题意识的发展，关注学生提出问题能力的培养，关注学生对解决问题的方法与策略的掌握，已成为学生解决问题能力培养的重要载体。

三、收集整理新课程下“解决问题”教学的问题与困惑。

困惑一

新课程提倡情境教学，可随着情境创设的增多，也出现了一些困惑：例如学生的分析解答能力和逻辑推理能力没有得到提高；重点和难点部分的教学时间没有得到充分保证；到底怎样的情境创设才是最合理、最有效的？

困惑二

数量关系式是老师们在传统应用题教学中的又一法宝，把数量关系教给学生后，很多题目套用数量关系式就可以解决，例如，速度×时间﹦路程，单价×数量=总价，工效×数量=工作总量，每公顷的产量×公顷数=一共的产量等。可如今这一法宝在新教材中找不到踪影，数量关系还要不要了？如果要应该如何进行教学呢？

困惑三

新教材“解决问题”从例题到习题变化较大，教学起来不好把握。有时例题是一种类型的题，习题是另一种类型的题，该怎样进行教学？

困惑四

在新教材中，一个例题里有两个知识点，而且都是重点：一个是解决计算的算理算法问题，一个是解决实际问题。是偏重算理算法，还是偏重解决实际问题？教师该如何合理地安排教学时间？

困惑五

学生在学习“解决问题”过程当中，有时不知道从哪里下手来解答，找不到解决问题的策略。我们应该帮助孩子提炼怎样的解题策略？

以上种种困惑让老师们无所适从，几乎所有的教师都在问：新课程背景下的“解决问题”应该怎样教？教师对“解决问题”的教学都感到力不从心。

四、对新课程背景下“解决问题”教学提出切实可行的建议。

1、既要重视创设情境，更要重视分析数量关系。

教育学和心理学的研究表明：当学习的材料与学生的知识和生活经验相联系时，学生对学习才会是有兴趣的。创设一个个比较真实的情境，让学生看得见摸得着，学生能更快进入学习的角色，产生更大的学习兴趣，并有更具体的感受和体验。教材中解决问题教学重视情境创设，重视素材的现实性和趣味性，呈现形式图文并茂。

2、分析教材，恰当处理解决问题与计算教学的轻重。

由于新课程注重让学生“经历将一些实际问题抽象成数与代数的过程，掌握数与代数的基础知识和基本技能，并能解决简单的问题。”因此解决问题与计算教学之间的联系非常密切。遇到解决问题与计算相结合的的教学内容，需要教师分析教材，确定所教内容是以计算为重点还是以解决问题为重点。

3、为学生提供一些行之有效的解题方法（策略）

新课程在解决问题教学中，重视形成解决问题的策略。数学教学不可能把所有的生活问题都讲全，把方法都教给学生，也只能是帮助学生学会解决问题的一些常用的基本方法，并引导他们灵活应用这些方法，适应问题的千变万化，这就需要“策略”。

 4、重视解决问题的一般步骤，使学生对解决问题有路可循。

新课程在解决问题教学中，虽然重视了形成解决问题的策略，但却忽视了让学生对解决问题的一般步骤的掌握。解决问题的一般步骤在新教材中已不再呈现，但是传统的、好的东西我们还要借鉴。因此，解决问题的一般步骤我们还要教，还需要学生掌握。具体的步骤是这样的。

⑴解决问题的一般步骤;

①弄清题意，并找出已知信息和所求问题；

②分析题里数量间的关系，确定先算什么，在算什么，最后算什么；

③确定每一步该怎样算，列出算式，算出得数； 

④进行检验，写出答案。

⑵列方程解决问题的一般步骤：

①弄清题意，找出未知数，并用ⅹ表示；

②找出解决问题中数量之间的相等关系，列出方程；

③解方程；


④检验，写出答案。

总之，分析数量关系和解决问题的步骤对学生掌握解决问题的方法起到积极的促进作用，教学中应大胆地运用。

总之，这一教学模式不仅能调动学生的兴趣，使学生兴趣盎然地参与整个学习过程，还能较好地帮助学生从实际生活中抽取并理解数量关系，掌握解决类似问题的一般方法，同时还培养了学生学会用数学眼光观察生活、发现和提出数学问题及能根据需要筛选和处理信息，积极寻求解决问题策略的能力。
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