浅谈“三校生”机械类操作技能实训教学
           昆明市晋宁区职业高级中学  李志敏

摘要 ：如何有效提高“三校生”操作技能实训教是中等职业教育教学中最重要的环节，也是职教工作者长期以来孜孜不倦追求的目标。对“三校生”机械类技能考核大纲、特点和形成过程的分析，提出有效提高“三校生”机械类技能考核的教学措施。
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“三校生”机械专业主要根据教育部中等职业学校机械制图、机械基础、机械制造工艺基础3门机械类专业基础课程为教学大纲，按照中等职业学校钳工技能国家初级工、中级工技术等级标准，要求考生运用钳工基本技能加工出符合零件图纸要求的零件。采取现场实际操作的方式进行，考生按照零件图纸，应用钳工基本技能按时完成零件的加工制作。因此，在教学过程中，主要采用实训教学，培养学生的实际动手能力、操作能力。我们应该如何在教学中通过提高学生操作和运用技能能力来适应机械专业技能考核呢？本文借助于心理学观点，剖析操作技能形成过程、特点以及如何运用科学、合理的教学方法提高学生操作技能和综合职业能力。

机械类操作技能的基本含义及特征
所谓机械类操作技能是按一定图纸要求完成操作程序的能力，具体归结到职教教学中就是指运用所学专业知识进行严格训练，熟练而准确地完成特定任务的能力。判断机械类操作技能是否形成的依据是必须了解学生在学习操作技能前学会了什么，学习后又掌握了什么。

对熟练的机械类操作技能特征做出描述，有助于广大实训教师和学生在实际操作技能的教学过程中进行检测：

 第一，操作技能结构合理。局部操作技能有机组合成一个完美的系统，操作中没有多余动作，各项操作技能之间也没有相互干扰的现象。像钳工，初学者往往一步步地来完成每一个加工项目，即先识读图纸，根据来料尺寸，按图纸要求划出加工线，合理制定加工工序，制作出符合图样要求的工件。学习者掌握了这一套动作之后，有些些笨拙的中间环节就会被节省，可以动作连贯的由加工材料制作出符合尺寸要求的工件。

 第二，操作技能质量高。操作者的速度快、质量高，运用各项技能不但准确、稳定，而且协调、灵活。在操作技能学习的过程中，视觉控制只起辅助协调作用，主要依靠操作中肌肉的动觉反应，技能的运用基本接近自动化。如熟练的司机在开车时，总是在不断地调整方向盘。动作速率快且准确，从而有效地避免撞车和冲出道路，使驾驶达到自动化。

 第三，操作技能调节自如。熟练的技能操作者技能的控制主要依靠动觉反应，紧张感消失，技能操作达到高度自动化，各子技能之间协调自如。如专业足球运动员，由于平时经过长期、大量的训练，建立了牢固的技术基础，一旦投入到比赛中，那种心理上的紧张感顿时消除，过人、跑位、传球等技术一气呵成，应用自如，并且能够在各种不利的情况下正常发挥其水平。

 提高学生操作技能的有效措施
 第一，掌握机械类技能考核的基本标准。国家已经对我国现在的职业情况进行了细化分类。并制定了相关的国家职业技能标准，对目前还没有职业技能标准的职业，各级职业学校可因地制宜，自己制订有关标准，或请有关行业的专家与学校相关专业的骨干教师共同研究制订。标准制订后，各级各类中等职业学校在教学中要严格按照标准执行。教师可对一些技能的标准通过理论教学来进行解释，教学中可能要牵涉到一系列概念、规则、公式、定理，要求学生运用长时记忆中大量的知识对现有问题进行诠释，并在具体的操作运用中来掌握。教师也可以通过多媒体教学，对一些抽象的、细微的、不易观察的（如电子芯片、集成电路等）标准件做形象化的教学，也可以充分利用学校的实训室等实训基地或与企业合作，使学生对一些昂贵的、新颖的、庞大的机器设备有直观的认识。考核时也要严格按照部颁和省统一标准或学校标准来执行。通过学习与考核，使学习者不仅要对某一专业技能包含哪些步骤都有清醒、正确的认识，而且要对操作步骤中出现的差错做出及时纠正。另外，学校所传授的某一领域的专业技能不能只注重理论化，还要注意与具体企业实务操作相结合，而且一些标准的制订也要与企业工作岗位的操作技能相联系，让学习者不仅有理性的感知，还有感性的认识。

 第二，注重教师与学生的协调。教师与学生是中职教学中不可或缺的两个主体，两者配合的协调与否将直接关系到中职教学的效果。现代科学实践中不断出现新的技术难题，解决这些问题：一方面要求学生有积极的学习兴趣，把学习变成自己的愿望，也要求教师要有长远的目光，让学生自己解决问题并发挥学习者的想象力。另一方面，在技能的形成过程中练习是必不可少的。教师应及时了解学生的个别差异并认真地分析其产生原因，针对各种差异采取不同措施。因为技能形成不仅取决于练习的数量，更取决于学生本身的条件和特点。有些学生在练习中自觉地按照教师讲的内容和操作方法进行练习，进步较快。而有些学生则相反在操作技能的练习中也伴随着反馈，多次的练习与反馈使学习者知道练习的成败，使每次练习都有收获。

 第三，与其他中等学校合作，建立机械专业共享体系。三校生机械考核的主要于专业考试大纲为标准的，通过与其他学校沟通，及时了解学生的操作技能情况，相互学习机械实训教学方法，随时调整教学进度。在三校生机械专业技能考试教学资源不十分丰富的情况下，加强与其他学校的的合作，并与机械类专业的师生建立良好的互动关系，是提高三校生机械类操作技能的之举。中职校应加强沟通合作交流，提高机械类考生的操作技能的水平。让学生参加到其他学校的实际操作技能的真实的教学中，辨别学生操作技能之间的细微差别，从而使学生的操作技能臻于熟练。及时调整实训教学内容，使学生真正在三校生机械类专业考试中取得好成绩。

总之，在机械类的教学中必须重视操作技能的重要性，掌握操作技能的形成过程及特点，使学生走出传统教学的旧格局，把机械类专业生真正培养成为适应于三校生机械专业技能考试的学生。。
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