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摘要：在教学实践活动中，学生的自主学习能力是学生在教学活动的重新认知的基础上，建立起一种根据教学目标和任务的要求，并根据自我学习意识和学习程度来调整学习方法和学习策略，利于形成自我指导、自我调整和自我强化为特征的自我行为意识。新课程标准要求，课堂要以学生为主体，教师为主导，师生合作培养学生良好的自主学习计划、学习方法及学习习惯，全方位提升学生学习能力、学习成绩及综合素养。英语教学，作为一种语言学科，一直备受我国教育界重视，并逐步推进新型改革方法。初中英语教学中，教师体现新型教育改革理念，探究利于培养学生自主能力的课堂教学任重而道远。
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学习能力的培养是学生教育培养的根本所在，在初中英语教学中，养成良好的自主学习习惯是很重要的，教师就这方面要有好的方法。
1培养学生自主学习能力对初中英语教学的重要意义
1.1教师角色转变，教学流程得到简化
在初中英语教学中，培养学生的自主学习能力是教学模式改革的要求之一。首先，在传统的初中英语课堂上，教师扮演着知识传授者的角色，学生被动地接受知识。而在课堂中培养学生的自主学习能力，使得初中英语课堂发生了本质的变化。学生由被动地接受知识者变成了主动发现问题、探究问题、解决问题的主体，教师则变成了引导者、指导者、合作者。其次，教学流程得到了简化。传统课堂上，教师为了讲好一堂课，需要准备很多教学内容。而在学生自主学习为主的课堂上，教师只需要为学生创设一定的情境和问题，适当引导，学生便能很好地进行学习，整体提高学习效率。被动学习状态下，学生的学习积极性不高，费时低效；而主动学习状态下，学生的学习兴趣浓厚，能够集中注意力自主学习与探究，学习效果自然会提升很多。
1.2使枯燥的课堂变得有活力
传统的英语课堂下，以教师讲解知识为主，“填鸭式”教学普遍，课堂气氛沉闷，很难吸引学生的注意力。长期如此，学生的学习积极性被削弱，自主学习意识慢慢丧失。而注重培养学生自主学习能力的课堂上，学生是学习的主体，课堂的“主人”，教师通过创设贴近学生生活实际的情境引导学生开展自主学习活动，或者让学生以小组合作学习的方式展开讨论，在融洽的氛围中探究问题、解决问题。在完成任务的过程中，学生的思维能力、自主学习意识、团队合作精神也能得到锻炼。同时，整个班级的学习氛围也被调动了起来，课堂变得生动而富有活力。
2初中英语教学中培养学生自主学习能力的策略
2.1注意提高课堂教学的趣味性
初中英语教学是为初中生的未来的英语学习打基础的环节，要使学生自发、自愿地接受教学内容，必须要在教学中设置富有感染力的教学内容，提高学生自主学习的兴趣。为了实现以上要求，在课堂教学中教师要多鼓励学生讨论，配合建立合作学习小组，对于自己不能独立解决的问题，让学习小组合作探究、答疑解惑，使学生带着疑问和求知欲进行探讨。小组讨论完成之后，教师要给学生提供适当的展示平台，让学生有机会展示自己。此外，在初中英语课堂教学中，教师可以加入各地域的文化差异的比较，激发学生的创造性思维。教师也可以从实际生活中，教导学生经常使用接近生活的一些英语问候语等内容进行课堂考学应用。只有最大限度的提升了学生的学生兴趣，才能调高学生的自主学习能力，从而提高学生的学习效果。
2.2帮助中学生确立信心，培养其自主学习的意识
在初中英语教学中，教师应该对中学生进行帮助，使他们树立自信心，和正确的自我意识的形成。第一，教师要对教学情境的创建的加强，进行有侧重、分层次，不拘束的，既对中学生的学习兴趣充分调动了，又让都有机会参与的分不同层次的学生参与，使他们每个人都可以体会到成功，从而确立自信心；第二，教师应该对授课水平和指导中学生自主学习的方法不断提高，达到导入课题，新颖别致，恰当的指导方法，对启发性的点拨强，应该细心地创造中学生自主学习、自主探索的气氛。另外，教师应该要调节师生关系，师生情感要融洽，使中学生大胆放开和大胆探索，主动地追求知识。在初中英语教学中，应该进行学习目的性教育和理想教育，运用一些时代的学习典范，来引起中学生强烈的自主学习的动机，从而来培养中学生自主学习的意识。
2.3教师辅助学生制定学习计划
虽然学生通过学习过程中的自主学习可以较大幅度地提高学生的学习素养，但是，学生的学习过程也要在教师的指导下制定完善的学习计划。就青春期的学生而言，学生的自制力欠佳，自我管理能力比较弱。所以，教师要帮助学生制定合适的学习计划、学习进度及难易内容，教师要注重结合学生的实际情况，要特别注意学生的个体差异，依据学生的自身情况制定出难易合适的学习计划，让学生循序渐进的探究学习，进而实现提高学生自我学习英语的能力。
2.4运用问题法引导学生自主探究
在英语教学中，教师可以运用问题法引导学生进行自主探究。例如，给学生设计一个主题，让学生用英语口头表达自己的思想，有效提高语用能力。需要注意的是，运用问题法引导学生进行自主探究，对学生的英语能力要求比较高，教师需要根据学生的实际水平，创设与之相符的英语问题并给学生一定的思考时间，必要时给予学生一定的引导。对于学生而言，自主探究是最有效的学习方式之一，相比于教师直接的知识讲解，他们更青睐于自己对知识的探讨--不仅能够从中获得较高的自信心，还可以深层次地理解好、把握好每一个知识点。
3结语
总之，在英语教学活动中，学生的自主学习能力的提升，不仅能够实现新课标的教师实践的目标，而且也能提高学生的有效学习的能力。
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