交际教学法在中学英语课堂中的运用
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摘要：随着我国教育事业的不断发展，国家对于学生的培养质量更加重视，对于学生的教育方式也提出了新的要求。传统的中学英语教学对于学生的培养效果在新时期逐渐显现出不足，教育工作者需要对原有的教育方法进行改进。交际教学法作为一种较为新颖的教学方法，能够充分调动学生学习兴趣同时起到有针对性的教育作用，现在对交际教学法在中学英语教学中的实际应用进行研究，使该方法能够更好地发挥作用。
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一、背景研究

    在中学教育中英语是极为重要的学科，同时英语在学生的学习和工作中都有极为深远的影响，因此教育工作者需要寻找更有效的英语教学方式。我国中学英语课堂中的教学方式一般为直接灌输相关知识，学生对英语不能完全激发学习兴趣同时对相关知识的掌握也不够牢固。交际教学法在国外的教育中广泛地被应用，可以更有效地控制学生的学习进程和学习热情，对于英语教学的质量有极大的提升。但是很多中学英语教师对该方法的理解不够深入，所以在此对交际教学法与传统的教学方法进行对比研究，使教育者能够更为清楚地掌握该方法。

二、中学英语传统教学方法的问题

（一）无法充分调动学生积极性

    中学中的英语教学是各类教学中的重点，但是传统的英语教学由于教学方法本身的原因，所以实际的英语教学效果不是很理想。传统的英语教学主要是由英语教师进行相关知识点和技能训练，教学的内容是主要是强调相关理论知识的教授，当学生能够掌握相关内容并完成一系列的测验后便得到满足，而学生面对枯燥的理论知识点容易丢失学习的兴趣，也容易造成学生的英语学习效果不好，但是教育工作者在传统的教学工作中缺乏有效的激励措施。

（二）教学方式相对单一
    中学英语的传统教学还存在的一个问题是教学方式相对单一，所以学生无法全面地进行英语学习。英语学习是通过听、说、读，写四个方面来综合进行，但是国家在中学阶段主要是进行学生英语的读写训练，虽然能够保证大多数学生能够顺利地完成相关测试，但是在长期的训练中四也容易造成学生听说能力较弱的问题，像读写能力强而缺乏正常英语交际能力的“哑巴英语”学生还有很多。英语教学中的方法也相对较少，英语教师担心相关活动较多会影响正常的理论学习，还是坚持以理论教学为主的教学方式，对学生英语交际能力的培养十分不利。

（三）课堂信息反馈速度较慢

    在中学英语长期的教学当中，教师会按照早先制定的教学计划来开展教育教学工作，但是教师主要关注教材的推进速度，对于学生的学习状态了解不够及时和全面。由于我国中学的班级规模较大，同时需要在规定时间内完成相关内容的教授，在教学的过程中教师只能通过作业和考试来掌握学生的具体学习状态，但是课堂信息的反馈速度整体较慢而导致教师无法调整相关教学内容和教学进度，当学生对教学内容不够理解时教师也很难根据相关问题开展更进一步的深入完善，现有教学方法对于学生构建相关知识体系和英语交际能力的培养影响不佳。

（四）因材施教的效果不明显

    中学英语的传统教学模式很少根据学生的理解程度和成绩水平来进行多层次的教育工作，所以英语教学的针对性不够强，统一进行的英语教学并不是适用于所有的学生，现在主流的教学方式是为所有学生制定统一的学习标准和教育方式，但是很少会因为学生的个体差异而进行有针对性的英语教育教学，虽然教育工作者意识到了这一问题，但是没有具体的因材施教的教学方法可以使用，所以当学生出现不适应现在教学的情况时无法有效地控制和解决。

三、中学英语中际教学法的应用

（一）提高学生参与教学活动的热情
    在原有的传统英语教学的基础上，中学英语可以更多地使用交际教学法。交际教学法主要是通过在学生的实际交际活动来开展英语的教学，并进一步提高学生英语的掌握和表达能力。中学英语除了基础的理论教学，还需要多为学生设计相应的活动，使学生有更多的机会参与到交际活动中。教师还需要充分利用鼓励措施来激发学生参与活动的兴趣，使学生能够主动参与到教学活动中同时敢于在各个具体的场景中进行相应的表达活动。现在中学很多开始使用提问方式的交际教学法，教师可以根据课程内容设置相应的开放性问题，通过学生的课下思考以及课堂上对相关问题结合自身实际情况进行阐述，不仅使学生的英语的思考和表达能力更强，还巩固了学生需要学习的相关知识，提高英语教学的效果。

（二）丰富英语教学的方式

    应用交际教学法的中学英语教学可以更大程度地丰富教学方式，使英语教学更佳生动有趣。广州市白云区的中学引入了交际教学法到英语教学当中，教师为了使学生更好地掌握语法知识和表达技巧而设置了情景对话以及相应的教学游戏，给学生更多地机会去表达，同时广泛地征求和研究学生更容易接受的教学活动，使学生融入到更地道的英语学习氛围当中。交际教学法可以根据英语教育的任务和学生英语学习状态灵活调整具体的教学方式，英语电影、歌曲以及经典书籍等都可以应用在课堂当中，从原来简单地停留在课本教学的阶段中发展提高。英语教学的具体方法还应该根据学生的学习状态以及具体任务展开，使学生不管是在英语阅读写作以及具体的交流表达上都有较强的能力。

（三）加快教师掌握课堂信息

    中学英语进行交际教学法的应用还有一个明显的优点是提高教师掌握课堂信息的速度，同时在教学中和学生建立起更有效的信息反馈。以江苏省南京市江宁区某中学为例，教师在课堂中设置小组对话，通过设定围绕教学内容展开的讨论主题来进行交流，教师可以参与到讨论对话当中并以提问的方式引导学生进行相应的话题探讨，教师可以在这种快速的交流当中获取学生的各类学习状态并进行更有针对性的培养工作。教师在进行交际教学法的英语教学过程中需要注意学生的学习动态以及存在的问题，同时可以通过有针对性的培养工作来进一步提高学生英语学习中存在的薄弱环节。

（四）进行分层的针对性教学

    传统的中学英语教学无法照顾到各个学习层次的学生，而交际教学法为各个学习阶段的学生都提供了更良好的学习机会。因材施教的分层教育对于学生的教育效果十分显著，四川省成都市武侯区某中学在2016年开始尝试因材施教的交际教学法活动，教师根据学生的学习情况合理地将其划分为不同的活动学习小组同时参与相应的交际活动，通过英语学习较好的学生带动较落后的学生参与活动，提高英语的学习和表达能力。教师需要注意在教学中根据学生的活动情况进行相应的英语交流，和学生进行逐渐深入的探讨来引导学生更勇敢地进行感情和思想的交流，更有效地提高学生对相关内容的理解同时为其设置有针对性的培养工作。教师需要正确对待那些因为缺乏学习方法而成绩不佳的学生，使各部分学生掌握到更适合的学习方法并在教学活动中更好地提升自己的英语学习效果。

四、展望

    中学英语很长时间都是使用较为传统的教学方法，更为注重学生的阅读和写作能力的培养。随着国家对学生英语能力要求的不断提高，如何培养擅长英语的优秀人才是英语教师更为关注的问题。中学英语需要加强对交际教学法的应用，提高英语课堂的教学效果以及对学生的实际帮助，使学生能够更有兴趣地去学习并能培养更好的英语学习和应用的能力。
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