“模拟”提兴趣   “轮岗”树责任

解笑阳，宣城市工业学校，
摘要：宣城市工业学校旅游服务与管理专业采用“项目引领、情境模拟”和“轮岗制”教学模式，通过教学模式的独特设计和方法引导，最大限度地发掘学生的学习潜能，寓兴趣、学习、工作过程于一体，极大地激发学生的学习兴趣及学习积极性，提高了学习效率和教学有效性、创新性。
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一、实施背景

目前中职学生的特点是思维活跃、思路开阔、个性张扬、勇于创新、与时俱进。但在文化基础、逻辑思维能力、想象力、责任感、吃苦耐劳等方面又有很大差异，特别是在理论学习方面往往缺少兴趣，方法、态度均有所欠缺。如何教好每一个学生，提高教学趣味性、有效性，是中职学校需要认真研究的问题。

中国经济的快速发展、宣城地区乃至泾县旅游业的腾飞需要全面发展、专业技术精通的高素质技术技能型人才，如何让中职生既成才又成人，是职业学校的责任。“项目引领、情境模拟”和“轮岗制”教学模式可以采用先进的信息技术，结合地域真实的企业环境、旅游资源，配合中职学生的特点，让学生在体验中学做事、学技术、学做人。有效地培养中职生成为社会需要的高素质技术技能人才。

二、主要目标

1、激发学生的学习兴趣

找到使学生乐于学的途径，通过“项目引领、情境模拟” 激发低年级学生的学习源动力和潜能，使教学过程像娱乐活动一样吸引人，让学生最大可能感受到学习过程的乐趣，激发学生的学习兴趣。

2、培养学生的责任感及职业能力

学生的培养需要逐步提升到责任感和职业能力的高度上。通过“轮岗制”使高年级学生深入到真实工作环境与合作环境，引入企业的真实项目及一线技术人员，由技术人员主要负责，专业教师共同参与，指导学生进行岗位工作与服务。学生组成小组轮岗协作，在工作中培养学生的责任感及综合职业能力。

三、实施过程

1、进行“项目引领、情境模拟”学习的课程设计与教学模式改革

基于兴趣驱动、梯度设计、责任驱动的理念，对旅游服务与管理专业核心课程进行了整体设计，每门课程内容梯度设计遵照四层结构：第一层为情境模拟、兴趣驱动；第二层为接受任务，达成目标；第三层为拓展项目、激发动力；第四层为创新项目、责任驱动。四个层次的教学内容难度逐渐增加，学生潜能逐渐激发。

2、开发信息化数字资源课程

旅游专业抓住示范校建设的契机，参与共建旅游专业的“中等职业学校国家数字化资源共建共享计划”，开发了10门数字化资源课程。兴建了省级精品课程2门，市级精品课程2门。采购了“神州视景”虚拟景点数字化资源。编写了三本校本教材。这些课程与资源均源于行业企业，利用企业资源、旅游景点资源再现实际工作岗位与服务流程。学生通过亲历工作过程，利用数字化资源构建知识、技能。同时由行业专家根据实际工作需要筛选出一批典型的体验项目与内容，专业教师再对其中涉及的知识和技能进行梳理，设计出循序渐进的教学方案，最后在真实环境中将体验项目变成现实，使学生在体验的深度、理论的高度、技能的熟练度、实训的广度、应用的难度和创新与就业的复合度上进行广泛的训练。

3、“轮岗制”学习环境的建设

学校与相关企业合作，建立成熟的校外实习基地，并依照企业真实工作环境，重新架构旅游专业校内实训基地，形成“轮岗制”学习教学模式实施的教学环境。

校内实训基地建立实习宾馆、旅行社县城办事处、校史陈列馆、校内宣纸厂、文化长廊等一条龙仿真实训室。实训室环境与企业、景点对接，内容与岗位技术对接，学生在此学习相关专业技术，掌握旅游行业服务技能。

校外实习基地为学生提供真实工作环境，以成熟员工的标准要求学生，以岗位要求检验学生，使原本无目标的工学交替、顶岗实习，转变为切实提高学生技能及综合素质的有目标的实习。每个学生均可在不同岗位上轮转，挖掘自身的潜力，找到自己的兴趣点及适合自身发展的岗位，找到适合自己成长的道路。

四、条件保障

1、校企合作力度大

示范校建设以来，旅游服务与管理专业与省内外各类旅游企业签订了校企合作协议，合作涵盖师资队伍培养、学生工学交替顶岗实习、技术指导、企业运营等各个方面，学校在校企合作机制建设方面专项资金投入高达31万元。

2、技术保障

我校旅游专业拥有一支高水平的“双师型”教学团队，教学教研成绩丰富，资格证书全为高级工或技师。同时聘请了多名校外企业专家参与教学、学生实训实习指导、课程开发、教学模式改革及实训实习基地建设。

3、资源保障

我校旅游专业从1996年开办以来经过近20年的积累，拥有占地2703平米的实训基地、各类学生实训设备总值164万元。同时，与示范校建设的宣纸专业、校园文化特色项目合作兴建了小型宣纸厂、校史陈列馆、文化长廊等校内景点资源。

五、主要成果

1、改变了学生的学习方式，学习效率大幅提高

“项目引领、情境模拟”教学模式充分利用先进的信息化手段，针对中职学生普遍存在的形象思维和逻辑思维能力较差的特点，通过一种全新的学习方式，给学生提供身临其境的工作环境和学习体验，克服了他们的弱点，改变了他们的学习方式，提高了他们的学习效率。例如：以客房服务中式铺床技能训练为例，该技能若以以前的教学方法进行授课，学生觉得枯燥乏味，且不易理解。采用“项目引领、情境模拟”教学模式进行教学，学生由原来的被动式学习变为主动学习，特别是在项目模拟的过程中极大的提高了学生的学习兴趣，培养了学生的责任心，提高了学生的实际动手能力。

2、改变了学生的学习情境，提高了学生的学习兴趣

对于高一、高二学生的体验式学习，我专业运用现代教育技术的新形态探索新的教学方法，对旅游专业的实训基地进行了创新性建设。形成了与企业相似的、包围学生的整体性的模拟实训实习基地。学生在校内实训基地情绪能马上调动，操作自由、心情放松。

3、校企共建校外实习基地，培养了学生的责任感与职业能力

对于高年级学生的体验式学习，我专业采取校企合作共建校外实习基地的方式，将学生引入真实的工作环境，将教学过程与工作过程融合在一起，大大加快了理论与实践的结合。在企业工作的过程中，企业一线技术人员与学校教师设计活动内容，引导学生轮岗、反思、提问、实践、总结、创新。在体验与实践中，学生间的活动与合作融为一体，培养了学生的责任心和团队合作精神；通过分析问题、解决问题的过程，提高了学生的综合素质与能力。

六、体会与思考

1、“项目引领、情境模拟”和“轮岗制”教学模式为中职校提供了一种有效的教学方法

“项目引领、情境模拟”和“轮岗制”教学模式的改革能给学生提供身临其境的学习环境和工作任务，使学生通过任务、岗位、情绪、情感、知识上的体验，显著提高了学习效率，激发了学生的学习兴趣，提高了学生的实操能力，培养了学生的责任感及综合素质，学生在体验中学做事、学做人、学技能。

2、校企合作与学生培养密不可分、相互促进

教学模式改革的最大收益是培养出更多的行业企业、社会需要的高素质技能型人才。因此，教学模式的改革需要校企合作，设计出更好更多的教学项目，取得更好的人才培养效果。

3、因材施教，将兴趣做成一生的事业

每个学生的能力不同、兴趣不同，在学习中获得的体验不同、收获也不同。为使每个学生都获得更好的学习效果，教师应根据学生的能力进行不同的项目引领、情境模拟，教师应根据学生的兴趣进行不同的轮岗教学。对他们进行分类指导，设计不同类型的教学项目，让每一个学生都找到适合自己的那盘菜，并成就其一生的经典。

