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摘  要：宿舍是大学生生活的最主要的场所，宿舍成员间相互交往与接触的密切程度直接影响大学生的生活、学习和身心健康。女大学生的宿舍矛盾，不仅仅给学校的管理带来了难题，也不利于其自身的发展，所以，探寻女大学生宿舍矛盾产生的原因，探讨如何处理好女大学生宿舍关系, 以保障女大学生健康良好的学习和生活环境, 是高校思想政治工作的热点, 也是女大学生健康成长的关键。
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笔者长期在地方性高等院校担任班主任工作，在所带的每一届学生中都会有相同的问题，即学生宿舍矛盾问题，呈现出总的特点是女学生宿舍矛盾多于男生，特别是现今受教育群体多为“90后” “00后”的情况下。以下是对这一情况的一些思考，希望能对学生的教育工作能有一定的借鉴意义。
一、女大学生宿舍矛盾产生的几种原因
（一）性别因素

与男大学生相比，女大学生普遍具有显著的性格特点，如感情外露，多愁善感，敏感多疑，自控力差，情绪不稳定，相互攀比等等。这些都容易导致女生之间引发矛盾。最典型的，在宿舍生活中，女生会因为一些非常琐碎的细微的原因而引起争端，比如谁碰了谁的东西，某件事情的产生一定是针对谁等等，诸如此类。这些问题在男生宿舍是很少会有大的问题，这更多是性别因素。
（二）自我中心意识强烈
当今大学生性格最主要的还表现为自我中心意识特别强烈，这与社会环境的变化和家庭教育有很大的关系。表现在宿舍生活中主要是：集体观念淡薄，我行我素，宿舍文明公约形同虚设；把宿舍看作自己的“闺房”，在宿舍中只讲求自我的存在，其他成员只能依附服从自己，当然更谈不上听取别人的意见。

（三）贫富不均

因为家庭环境的差异，部分女大学生的贫富差距非常大，虽然同住一室，但有人可餐餐食肉穿名牌，但有的却只能开水泡饭，日日旧衣衫。有些贫困的女生甚至还要为学费和生活费担心，靠打工、勤工俭学来完成学业。贫富差距使女生之间没有共同的话题，缺乏交流，贫困女生不敢参加同学聚会，不愿意集体外出游玩。事实上，大学寝室人员的分配一般都按照学号分，并不会按照“贫富”状况而定，这就导致了高校大部分寝室都因为“贫富不均”而使宿舍关系恶化。
（四）生活习惯差异
一项网络调查显示，在1355名大学生中，70.5%的受访学生曾为宿舍矛盾而感到烦恼，67.6%的受访学生曾想调换宿舍，导致宿舍矛盾的主因的很重要一条是生活习惯不同。由于宿舍生活中近距离的接触，生活习惯等细节问题也能引发矛盾。对于每个人来说，生活习惯是千差万别的。有的人外向，喜欢说话不知节制，有的人内向少言寡语；有的人早起早睡有的人晚起晚睡；有的人十分讲究卫生有的人则邋邋遢遢。不同生活习惯的人长期共处一室 ，相互之间的摩擦在所难免，而每个人的生活习惯又是一时难以改变的，所以生活习惯的差异是导致宿舍人际关系问题的最主要的原因之一。

（五）人际交往能力缺乏

现在很多女生都是独生子，平时在家比较受宠，行为处事以自我为中心，一些性格内向的学生不懂得如何处理矛盾，最终选择消极逃避问题，这也让宿舍矛盾升级。造成高校学生宿舍人际关系不好，无法处理以至于调换宿舍的情况，其很大原因在于家庭教育不够，导致个人人际交往能力差。大多数家长过于重视孩子学习情况，而忽略了人际交往方面的教育。溺爱中长大的孩子，往往自我、自私，不会考虑别人的感受；缺少父母沟通、关爱的孩子，容易形成胆小、自卑的心理状态，这两类孩子处理人际关系能力较弱。
二、构建女大学生宿舍和谐关系的对策

和谐的女大学生宿舍关系需要学校、班主任、学生三者共同努力、相互协调，在学校提供良好的教育教学环境的基础上，教师的教育和学生的自我修正显得尤为重要。
（一）教师的教育工作

1、加强政治素质教育

政治素养是精神文明的重要组成部分，也是现阶段构建我国社会主义精神文明必不可少的关键元素。因此，加强大学生的政治素养和道德建设势在必行。如今的大学生价值观呈现多元化，带有较强的功利色彩。思想政治觉悟低下，缺乏良好的道德素养，价值取向过于现实化。因此，在教育工作中，应当重视培养提高政治素养，帮助学生树立远大的理想，引导其建立正确的价值观。对于教师而言，需要定期召开诸如“思想价值”、“集体主义”、 “人际交往”等主题班会，引导学生的思想建设，积极和学生开展价值取向等话题的交流。还可以将典型的社会主义下的道德素养、价值观念建设等视频、影片放给学生观看，多角度地刺激学生的观感，提高辅导教学的有效性。　　
2、注意批评教育方式

很多老师认为：女生脸皮薄，在教育的时候一定要注意语气，不能像对男生一样太过严苛，应该“和风细雨”一些。这种观点有一定道理，但也不能因为女生的生理特质而一味的包容犯错的同学或是回避问题，适时也需要金刚怒目式的批评，但要注意原则和方式方法。最基本的原则是对双方当事人的“一碗水端平”，错误面前，就事论事，杜绝用学习成绩来选边站；另外，不同学生有不同的个性，要选择不同的批评方式，什么人可以直说，什么人需要婉转都要斟酌。不论何种方法，最终都要达到教育的目的。
（二）学生的自我修正

1、加强自身修养，养成良好生活习惯

大学宿舍的成员来自四面八方，各自的生活习惯或多或少的会有所不同。每个人在日常生活习惯方面难免会有不可取之处，对他人的生活造成不同程度的影响，这就需要女大学生在集体生活中不断提高自身的修养，养成良好的个人生活习惯。也可制订《宿舍公约》来约束全体成员的行为，实行必要的奖惩措施。
2、学习掌握人际交往知识和技巧

女大学生由于缺少人际交往方面的知识和技能，在与室友的相处中就容易产生矛盾和冲突，因此女大学生要想生活在舒适温馨的宿舍内，首先要学会积极主动与他人交往。其次要宽以待人、严于律己，要学会尊重和包容他人的缺点。再次要讲究说话的艺术，不要用言语伤害别人。还应积极参加宿舍集体活动，在活动中增进对彼此的了解，从而增强宿舍的凝聚力。

总之，女大学生宿舍作为高校女生校园生活的重要组成部分，对女大学生的学习和生活起着重要的影响。和谐社会就要倡导和谐的人际关系，同样，女大学生和谐的大学生活也需和谐的宿舍关系来保障。只要多方面共同努力，就一定能够营造出温馨和谐的宿舍生活氛围，为女大学生的健康成长、顺利完成大学学业提供有力保障。
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