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摘要：本文根据中等职业技术学校的生源特点、学生的学习基本情况、职业教育教学的技能要求、计算机专业课特点等，简述了 “任务驱动”教学的特点与创设任务的一些体会和看法，并以简单的教学实例进行探究分析。
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一、情况分析

（一）中职学生情况

对于中等职业技术学校的学生，大家普遍都会这样认为：理论知识水平不高，学习积极性偏低。但是在这几年的计算机教育教学中，我却发现中职学生的另一个特点：有很强的动手能力。虽然他们在学习语、数、英等传统理论课的时候表现并不那么好，但是在学习一些技能专业课的时候却展示了很强的动手能力。例如计算机的动画设计flash、图象处理Photoshop等学科,他们都表现出了很好的学习能力和动手能力，甚至还能创作出很富创意的作品。这几年，我辅导的flash竞赛小组的学生，在学习flash方面的能力就非常好，连续三年都有学生在参加市flash竞赛中获奖。

（二）教育教学目标：

在教育教学目标要求上，我觉得中等职业技术学校也应该有别于普通高中，不能像普高那样要求中职学生语数英的学习成绩有多好，要考多少分，而更应该注重的是让他们学到一门技术、掌握一种技能，甚至让他们具有一定的自我学习能力和动手能力。所以在教学上，我们就不应该再以传统的老师讲、学生听、学生背的教学方法为主导，而应该找一些更合适的教学方法。在这几年的教学实践中，我发现“任务驱动”教学，是我们传统教学的一个很好的补充，能够很好的完成不同的教育教学目标。

二、什么是“任务驱动” 

 首先什么是“任务驱动”，“任务驱动”就是在学习的过程中，学生在教师的帮助引导下，确定一个共同的任务活动中心，大家一起探讨学习方法、主动利用学习资源，进行自主探索、互动协作学习，并在完成既定任务的同时，掌握好相应的技能知识。“任务驱动”是一种建立在建构主义教学理论基础上的教学法。它要求我们以“任务”为目标，进行适当的教学情境创建，引导学生带着任务，主动探索学习。其关键点是老师以“任务”来驱动学生，让学生主动学习，还课堂给学生，老师起引导辅助作用。 

三、“任务驱动”的优点
   “任务驱动”教学符合探究式教学模式，适用于培养学生的创新能力和独立分析问题、解决问题的能力。中职计算机教育的目标就是要培养学生学习一门技术，掌握一种技能，也就是说要有一定的分析问题，解决实质问题的能力，更高一层次的要求是要具有一定的自我学习能力和动手能力。

中等职业技术学校的学生学习目标不明确，很多时候不清楚应该学些什么，做些什么。任务驱动教学就以它的“任务”性，给学生一个个明确的目标，清楚自己要学些什么，做些什么。利用一个个具体的、学生感兴趣的“任务”，激发学生学习的积极性和主动性。引导学生由简到繁、由易到难、循序渐进地完成一系列“任务”，从而得到清晰的思路、方法和知识的脉络。在完成“任务”的过程中，培养出学生分析问题、解决问题的能力。在这个过程中，我们要想方设法让学生不断的获得成就感，不断的增强他们的信心，最大地激发他们的求知欲望，逐步培养出学生的独立探索、勇于开拓进取的自学能力和动手能力。

四、如何设计“任务”
    “任务驱动”教学有一定的优越性，要想其能更好地为教育教学服务，我们在设计“任务”的时候还应该注意以下的问题：

（一）任务的针对性
“任务”的设计要针对不同的情况而有所不同，不能一刀切，不能面对什么样的学生都设计一样的任务要求。比如学生的特点、知识的掌握程度、知识的接受能力、学生的兴趣等等。根据这些我们应该要设计出任务的不同要求。如在word的教学中，在学生掌握了一定的操作后，我设计了这样的“任务”——做一份电子报刊（主题自定，内容健康）。接着我按学习情况把班上的学生分为几个层次：掌握好的、一般的、相对较差的，又为他们把“任务”进行细化，提出不同的要求：（1）好的同学要求主题明确突出、美观、有创意，要用上所有的知识点，比如段落、文字排版、图像、艺术字、文本框等；（2）一般的要基本上用到段落、文字排版与文本框；（3）基础不好的要进行起码的段落、文字排版。

（二）任务的操作性

计算机是一门实践性的课程，一味的“纸上谈兵”是不可行的。让学生上机动手实践远比听老师讲、看老师示范要有效得多。对知识进行讲解、演示后，应该让学生动手实践。所以“任务”的设计应具备一定的操作性。应该设计出只有通过上机操作才能完成的“任务”，而且是可以完成的。千万不要设计一些不用动手操作或者学生根本没有办法完成的任务。那样的话，不但不能起到引导学生学习的作用，反而打击了学生学习的积极性和信心。例如：讲字处理软件，应当给学生布置一些排版的任务，如做电子报刊、电子海报等；讲“演示文稿”时，就可以让学生自己去设计一个ppt作品展示；讲photoshop时就可以布置一些广告海报制作等。如我在讲photoshop时，就设计了这样的一个任务：以自己的照片为素材，设计一个音乐海报。

（三）任务的中心性
传统教学模式的主体是教师，教学时往往是教师讲、学生听，学生被动地接受学习，这非常不利于调动学生的积极性。在建构主义教学理论指导下的“任务驱动”教学法，要求师生改变传统的观念和角色，要以“学生为中心，老师为辅导”。任务是给学生去完成、去实现的，应该以学生为中心，从学生的角度出发，去设计任务。教学中老师起主要的组织、引导、促进、控制、咨询的作用。所以在“任务”设计中要以学生为中心。如在“任务”设计时，我们可以和学生一起来讨论，充分发挥学生的主导作用，更好的体现以学生为中心，还课堂给学生。

 “任务驱动”教学法是当今学校普遍采用的教学方法，值得大家探究。但也要科学地、辨证地看待“任务驱动”教学法,任务驱动不是万能的，有很多东西也不适合用任务驱动。所以，我们应该认真的去对待“任务驱动”，不要盲目的去跟从，盲目的应用，只有从学生的角度出发,认真考虑每一个知识点，为学生设计、构造出一系列典型的驱动性“任务”，让学生在完成“任务”的同时掌握知识、技能与方法，使学生在完成“任务”后有成就感、荣誉感。这样我们的教学才会事半功倍。最后让我们共同努力，不断探索，进一步推动职业中学计算机教育不断向前发展。
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