图书馆如何做好地方文献征集工作
                                    黄倩兰
                  （广西贵港市图书馆  广西贵港市）
摘要：地方文献中保留着一个地区重要的地域特色，是一种重要的物质文化遗产，同时它也是图书馆文献的一个重要组成部分。做好地方文献征集工作，有利于丰富公共图书馆的文献资料，有利于地方特色文献资料的继续传承。本文主要分析了新时期，公共图书馆应该如何更好的完成地方文献征集工作，提出了有效进行地方文献征集工作的方法和途径。
关键词：图书馆；地方文献征集；措施
    地方文献资料深刻真实的反映了一个地方的政治情况、地理因素、经济状况、科技水平、文化底蕴、民俗风情以及当地的自然风光等方面的内容[1]。对于历史的传承、文化的发扬、习俗的变迁等方面内容的继承有着重要的作用。丰富的地方文献资料一方面可以给我们的子孙后代留下宝贵的史料信息，另一方面，对于史学工作者来说，地方文献资料越丰富，越有利于他们开展地方研究工作，通过研究，可以给他们提供更多新颖的史学观点，形成价值更高的地方研究成果。因此，图书馆必须要及时的做好地方文献资料的征集收藏工作，能够使其切实的发挥出对当地的经济、文化、历史服务的作用。
1、 地方文献主要征集范围
（1） 地方文献的地域征集范围
   一般来说，省级资格的图书馆的地方文献征集范围就应该在该省的所有地域范围内开展。范围越广泛、越全面，越能够反映出当地的各个方面的变化，该地方文献资料的参考研究价值越大[2]。反之，文献资料搜集范围越小，其局限性也就越大，越不能够反映出当地各方面的历史变迁，所以文献资料的价值也就越小。
（2） 地方文献的内容征集范围
    地方文献资料涉及的内容应该要全面。其中要包括一个地方的发展历史、政治经济发展状况、历史文化遗迹、地方民俗风俗、历史名人及其相关轶事等。内容丰富全面了，我们的地方文献资料就越具有收藏参考价值。
2、 地方文献的征集途径和方法
（1） 征集途径
1、 传统征集
    传统的地方文献征集主要是通过订购的方法来实现的。这种方法虽然一定程度上可以起到搜集文献的作用，但是，大多数正式出版物其实都是比较容易获得的，用此方法征集到的文献资料容易缺乏馆藏特色[3]。且许多较珍贵的地方文献资料都在民间，订购方法不可能实现对大多数民间资料的征集。这时就需要一些非订购的方法来进行资料搜集了。如建立呈缴本制度，规定各地必须要定期上交一定数量的地方文献资料。
2、 网上征集
     通过网络可以为我们提供更多的地方文献资料，各大网站及新闻机构都会在自己的网站上开设当地介绍栏，将当地的新闻、历史、风景名胜区、地方大事记等记录下来。因此，图书馆在进行地方文献资料搜集是就可以充分的借助互联网的优势，不断的丰富自身的馆藏资源。
（2） 征集方法
1、 加大征集宣传
    由于图书馆长期以来忽视了向社会公众宣传自身职能的工作，导致人们对图书馆的认识不足，认为它只是提供图书借阅的清闲部门，而没有认识到图书馆保存人类的文化遗产、推动文化发扬传承的功能，更不可能主动将一些珍贵的地方文献资料送交图书馆进行管理。要改变这一窘境，就必须要加大征集宣传，利用广播、电视、新媒体等手段，在这些渠道平台上开设地方文献征集专栏。提高人民群众对征集工作的认识程度，并能够自觉的将一些具有收藏价值的地方文献资料送到图书馆去收藏。
2、 地方政府要全力支持
    由于地方文献资料的征集一般都要耗费较长的时间，并且要涉及到较广的范围，具有时间长、战线长、范围广、难度大、内容复杂的特点，所以这一系列工作的顺利完成就需要一定的资金支持。这时候地方政府就要积极的发挥自身的作用，对地方文献资料征集工作给予大力支持，从人力资源、物力资源、财力资源等各方面进行全面的支持，如拨付专项经费来支持地方文献征集工作，并且将专项经费交由图书馆自主进行支配。
3、 建立征集联系网络
    充分的发挥人力资源的作用，将其运用到地方文献征集中。如在接收到政府相关的征集文件后，征集人员要主动地与各文献单位进行沟通联系，建立起良好的人际网。同时要注意，如果出现征集人员变更时，要做好与下一任征集人员的交接工作，确保之后的工作能够顺利进行。
4、采用多种征集形式，大力普及地方文献资料呈缴制度
我们之前也说过，地方文献征集方法有传统的订购方法和网络征集方法两种，在这两种征集方法的基础上，图书馆和政府相关部门可以大力普及和推广地方文献资料呈缴制度。号召人民群众将一些重要的地方文献资料通过捐赠或者复制的方法上交公共图书馆中，尽可能的将一些散落民间的珍贵地方文献资料搜集起来，保护我们的地方文献这一弥足珍贵的文化遗产。
5、设立专职征集机构，培养专业工作人员
要想做好地方文献征集工作，首先图书馆要建立起专门的地方文献资料征集机构，让征集工作更加专业化、规范化；其次征集人员要有较强的征集工作责任感以及使命感，确保他们有足够的热情投入到文献资料征集工作当中去；最后要定期召集征集人员进行必要的征集工作学习和培训，让他们熟悉征集工作的基本工作流程，提高捕捉地方文献资料信息的能力。
结束语
    做好地方文献征集工作，才能够更好的帮助地方公共图书馆完成地方文献工作，才能为地方文献的开发和利用提供有利的文献资源保障。同时，公共图书馆地方文献的征集工作是一个长期进行的过程，是一项重要的战略工程。尤其是在新时期，如何挖掘和征集优秀的地方文献资料，地方文献资料征集工作质量的高低，直接影响着这一图书馆的藏书质量。所以，对于图书馆来说，必须要加强地方文献资料的搜集能力，不断地将优秀的地方文献收入自己的图书馆中，才能提高图书馆的藏书质量。
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