小学生学习“列方程解应用题”的错误分析及教学启示
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《全日制义务教育数学课程标准》（实验稿）正式将方程列入小学数学课程内容，列方程解应用题又是方程内容中的重点及难点内容，它的学习是学生由逆运算思维解决实际问题向以等式的基本性质为基础的未知数直接参与计算的解题思维的转变。由于它与之前学生学习的列算术方法解决问题有很大的区别，给教师的教和学生的学带来很多的影响。

本论文主要通过文献分析法、观察法和作业分析法进行分析，针对学生在学习“列方程解应用题”的过程中产生常见的错误类型，从教师及学生两方面分析产生这些错误的原因，在此基础上提出相关的教学建议，为今后的代数式学习提供有力的帮助。

一 、小学生在学习列方程解应用题过程中常见的错误

（一）解题格式不规范

针对简易方程学习内容的特点，列解方程解应用题的格式跟以前学的算术格式有非常大的区别，学生在学习解方程格式的过程中，会造成各种格式上的错误。有时会漏写“解”；有时等号没有对齐；有时在解完方程后面加单位；这些都是学生在初步学习用方程解应用题中最容易出错的细节。 

（二）假设主体不明确

不管是什么类型的应用题，首先要通读题目，理解题意，找出要求的未知量。例如： 同学们参观“远离毒品”展览。四、五年级一共去了264人，五年级去的人数是四年级的1.2倍。两个年级各去了多少人?

解：设两个年级各去了X人。

    1.2X+X=264

          2.2X=264

             X=120

  1.2X=1.2×120=144(人)

答: 四年级去了144人，五年级去了120人。[11]
【错因分析】从解题的过程中，可以很明显看到学生错误的原因是假设的主体不明确，未知量设置错误，学生理所当然地认为求什么设什么，没有深入地审视题目的意思，从而形成思维的混乱，最后造成答题的错误。
（三）等量关系不准确

“含有未知数的等式称为方程”，因此“等式”是列方程不可少的条件。相比用算术的方法解决问题，列方程的方法解决问题，则是从设立未知数出发，根据题意把问题表示为含有未知量的等式关系（建立数学模型）。然后利用等式的性质对方程进行恒等变形，求出未知数。

题目：北京故宫占地面积大约72公顷，比天安门广场的2倍少8公顷。天安门广场大约占地多少公顷？ 

解：设天安门广场大约占地X公顷。

           72÷2-8=X

【错因分析】出现此类问题的原因在于部分学生不理解题目的含义，不能正确地找出题目中所蕴涵的等量关系，他们往往被题目中的某些词语、短语所吸引，比如说“天安门广场的2倍”、“少8公顷”，学生常常根据自己仅有的简单的数学知识，习惯性地将题目中的语句作出支离破碎的理解:先根据条件“天安门广场的2倍”得到算式“72÷2”，再根据条件“少8公顷”得到算式“72÷2一8”。至于方程中的“= X”，仅是一种可有可无的符号，这就势必导致解答的错误。[12]
二、小学生学习列方程解应用题产生错误的原因

（一） 忽视学习兴趣的培养

列方程解应用题在人教版教材中是第九册第五单元才开始学习的，教师在教学的过程中容易忽视学生对列方程兴趣的培养。教师在教学的过程中只重视“教给”学生，并没有联系生活实际，关注学生的认知水平，忽略了“算术法”和“方程法”之间的差异，学生没有深刻体会到列方程解应用题的优越性，在没有学习兴趣的情况下学习列方程解应用题的知识，最终只会导致学生的厌学。
（二） 忽视算术思维的干扰
受思维定式的影响，学生只习惯于算术解法，对于把未知数当成已知数，用代数方法解决问题，学生觉得不适应，以致找不出数量之间的等量关系，使得问题无法解决。教师在实施教学时往往忽视如何转变学生的算术，经常听到教师对学生说：列方程解实际问题比列算式好。但是到底好在哪里、有多好，学生无从而知。

（三） 缺少列代数式的训练

列代数式训练的序列是教师在教学中容易忽视的细节之一。列代数式是用方程解应用题的前提，也是能否解出的关键环节。小学生由于生活经验不足，理解能力不够，逻辑思维不强，就易出现对应用题中数量关系理解不清的现象。有些教师在教学方程解应用题时，没有备“学生”，不了解学生已有的知识水平，凭借自己的主观判断定制教学起点，没有让学生在已有经验的基础上重新构建新知识的机会。

三、“列方程解应用题”的错误分析对数学教学的启示

（一）拉近数学与生活的距离

兴趣是学生最好的老师，是学生内部的学习动机。一个好的情景创设，往往能引起学生的好奇心和求知欲，有利于引起学生对所发现问题的思考与探究情感，使学生对数学产生亲近感，体验到数学与生活同在。

（二）区别列算式与列方程的联系

许多学生在解决问题的过程中仍然使用算术的方法解题，是因为学生的思维还没有完全由算术方法转到方程的方法。这时，教师就应该区别列算式与列方程的关系，通过具体的例子，让学生自己试着先用方程来解答，再用算术的方法解决问题，引导学生找出其中差异，如式子的形式及各字母或数字代表的量的不同，使学生渐渐理解用未知量假设为已知量的内涵，切实感受到用方程解题的简便和优越之处，形成将读完题就用方程解题的概念映入脑海中，快速找到题目的切入点，加快解题的速度，让学生从中找到自我效能感，体会到成功的快乐。
（三）强化列代数式的练习

课堂练习是小学数学课堂教学的重要组成部分，是学生学习过程中不可缺少的重要环节。教师在引导学生初步形成列列方程解决应用题的思想之后，应利用不同的练习进一步点拨学生掌握分析数量关系的方法和找出等量关系的途径，及时纠正学生错误的解题思维，提高学生解决问题的能力，让学生通过不同的练习明白用方程解决问题的优越性。
（四）注重变式思维的发散
数学不同于其他学科，它需要的不是死记硬背，而是方法。因此教师在教学的过程中，应该指导学生善于思考，举一反三，强调数学的变式思维。首先，教师要鼓励学生从不同的角度寻找等量关系。其次，要让学生初步领会方程的思想，不能就题论题，而应该从方程的视角抓住传统应用题的本质，以实质上具有同类等量关系的问题为主线，突出相应的解法要点，达到触类旁通，体验方程思想和价值的目的。例如，在教学“和倍”问题时，可以以它为切入点，演变为“和差”问题，两个不同的题材，但是它们的解题方法却有共同的地方，从而可以激发学生数学思维。
俗话说：“教学有法，但无定法，贵在得法。”教师在教学过程中应注重教学策略的改进，避免思维负迁移的影响,强化符号运用和转换训,注重指导学生分析数量关系方法的运用,相信在教师和学生的共同努力下完成有算术解题到方程解题的完美过渡。

