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摘要：如今，信息技术已经成为英语教学中重要的组成部分，它可克服了时间地域的限制，具有灵活、便捷及高效的特点，使人们可以在互联网上学习分享资源。与此同时多媒体的使用将文档、图片、视频等有机地结合起来，生动形象更容易吸引学生的注意力，提高英语学习的效率。
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英语教学作为一种平等、合作为鲜明特点的教学模式，它更加符合语言学习规律，可以提高学生自主学习能力、跨文化交流以及英语的综合运用能力。但是我们也要注意到，英语教学的互动模式对教学的软硬件条件和教师的教学素养有着较高的要求，所以我们应该在教学实践中针对具体问题积极探索，灵活地选择不同的教学方式，争取达到最好的教学效果。
1. 转变教育观念及态度

学习是一个建构的过程，建构主义学者认为建构过程应强调学生的主体性和自由性，使学生由外部刺激的被动接受者和知识灌输对象转变为发现信息、主动参与信息加工的主体和知识意义的主动建构者，而教师也从知识的传授者、灌输者转变为学生学习的组织者、指导者和帮助者。 多数中年教师在课堂上与学生的互动频率比较低，他们的教学模式多为讲授型，而多数学生偏向对话型的教学模式，他们认为这种教学模式对其英语水平的提高更有帮助，因此教师只有不断地改变教育观念建立平等意识，强化学生的主体地位才能适应新的趋势。英语教学互动模式充分体现了以学生为主体的教学思想理念，这种模式高度重视学生的主体地位，尊重学生的需求和选择，既给学生提供了丰富真实的学习资源，又创造了轻松愉悦的学习环境。良好师生关系也是展开师生课堂互动的必要前提。课堂上教师应从传统的主导角色转变为指导角色，引导学生多思考、多讨论、多练习，采取宽容、理解的态度与学生交流，构建平等和谐的师生关系和民主的课堂氛围。  
2.创造有利互动的语境

英语语境对英语教学有着重要的作用，它可以切实地帮助学生更好地理解词义，建构理论认为良好的学习情境对学习者了解、学习、吸收新的知识有很大的帮助。传统的英语教学通常缺乏语言实践机会和语言环境，教师是主要的文化和语言的示范和传播者。学生的认知途径也只限于教师的讲解和教材。基于信息技术下的英语教学互动模式可以给学生提供自主学习的有利条件，学生可以直接参与现实生活中的社交，参加活动、相互交谈、发表看法等，增加了英语使用的机会，能够从根本上激发学生英语学习的热情，而不是觉得英语学习是枯燥无味的。教师可通过观察学生课堂行为动态，选择合适的话题与学生展开讨论和各种课堂活动。如在英语词汇学习中，教师可巧妙地设置出能够使用需学生掌握的词汇的具体情境。然后让学生分组讨论，通过扮演、模拟等手段在课堂上表演出来。此过程既能促进课堂互动，又能培养学生英语的听说读写译等各项技能。

3.信息技术与课堂教学的合理整合

信息技术要根据英语学科的特点，使用正确、形象、生动的信息资源，坚持适当的原则，有度、有针对性地使用信息技术手段。英语教学的互动模式可以有效地利用信息技术辅助教学，例如多媒体教学设备、电子课件、网络资源等，但是要做到有度。一方面要明确语言学习的特点，不能让影像资料、图片等内容占据整个课堂而忽视了教师和学生作为教学主体的重要地位。另一方面要谨慎地选择辅助教学的图形、图像等，做到不误导，不离题，典型而不拖沓。最后，不能舍弃传统教学中优秀的教学方法，要借助信息技术的优势，将英语教学的互动模式与之有机地结合起来。

4.强化学生自主学习能力

自主学习能力是一种学习者对自己学习负责的能力，是一种客观审视、批判性思考、做出决策并付诸行动的能力。英语教学互动模式成功与否关键在于作为学习实践主体的学生能否积极地主动参加到学习过程中，现代信息技术能够为学生提供更多的自主学习的条件，教师可以针对某个课题，要求学生以小组为单位，小组成员自行分工，对课题内容进行搜索，然后进行探讨，详细分析材料，最后把发言的内容制作为PPT课件在课堂上展示，在展示研究成果时，要充分利用多媒体网络资源，融入网页、视频、音频、图片、动画等现代信息技术通过与他人的合作培养了团队协作的精神，同时使学生自主学习能力得以进一步提升和发展。

5.正确使用教学评价策略

教学评价在英语教学体系中有着重要的地位，传统的教学评价难以完成新时代对教育提出的要求，为提高英语课堂的互动效率，要将即时评价和延时评价相结合，要提倡综合评价反对单一评价，强化主观性评价，限制客观性评价。多元互动教学模式的课程评价采取“学生自评+教师评价+同伴互评”的模式，既对学生的外显语言行为进行考核，同时关注学生在互动学习过程中的体验、经历、情感以及态度的变化等，英语是一种语言，学生在尝试各种灵活用运语言的方式时无疑会犯错，这时教师应理解学生，对学生的评价倾向于激励性，让他们懂得只有多练、多说、多出错、多改错，才能减少错误，讲出流利的英语。从而激励学生有效地参与互动学习英语的过程。
总之，英语教学互动模式具有教学形式多样性、教学方式交融性、教学环境开放性、师生关系平等性的特点,在客观上实现以教师为中心的灌输式的教学转向以学生为中心的主动学习。
