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【摘  要】对于幼儿的综合发展来说，自我服务能力的培养，具有非常积极的影响作用。因此，在中班幼儿的日常教学过程中，要求教师必须要积极发挥自身的引导作用，从实际情况出发，重视对幼儿自我服务能力的培养，丰富教学活动。下面，本文就针对目前中班幼儿自我服务能力现状进行简单分析，并在此基础上，提出相应的培养对策，以供参考。
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从根本上来说，无论是对于中班幼儿后期学习，还是对于其日后的综合发展来说，良好的自我服务能力，都有着不可小觑的重要影响，这也是终身教育所倡导的理念。“播种行为，收获习惯”，培养中班幼儿自我服务能力的行为过程，就是为了让中班幼儿建构起健全的、能促进自身发展的自我服务体系。实践证明，只要有计划、有步骤地推进这一教育活动，就一定能实现教育的美好愿景。
一、幼儿自我服务能力概述
简单来说，所谓的幼儿自我服务，指的就是以幼儿（3~6岁儿童）为主体，以教师、家长辅助为依托，在游戏、学习和生活中，通过幼儿自我的思考和设计，捕获相关的信息，满足内心需求、独立实现自身想法的过程。幼儿的自我服务能力是幼儿在亲身体验、实际操作过程中逐渐形成的。成人有意识的帮助，对幼儿能力的形成也有重要意义。在3~6岁的幼儿期，幼儿的自我服务体系建构主要可从幼儿游戏自理、生活自理、学习自理三个维度进行，可着眼于幼儿游戏的独立性、主动性、创造性，幼儿学习的计划性、独立性、探究性，幼儿生活习惯与卫生习惯的养成，以及生活的自理、安全与自我保护意识的形成等方面进行培养。
二、目前中班幼儿自我服务能力现状
（一）依赖意识较强
就针对于目前的实际情况来看，由于受到家庭环境的影响，使得许多学生在学习过程中，很容易依赖别人，自主意识差。很多幼儿多是由爷爷奶奶或者姥姥姥爷抚养的，老人对孩子本身就有一定的宠溺意识，经过长时间的相处后，幼儿的自主意识比较差，很多事情不能独立完成[1]。
（二）实践能力不足
从根本上来讲，实践能力，能够对幼儿的学习能力产生关键性的影响作用。但是，在实践中家长剥夺了幼儿的实践能力，长此以往导致学生的实践意识差。夺了孩子自我服务的机会，导致幼儿自我服务能力弱。在学习中如果没有及时提升学生的实践能力，会出现理论和实践差距明显的情况，甚至对幼儿的后续成长产生不利影响。
（三）自身习惯缺失
事实上，幼儿的自身服务能力与习惯之间，存在着必然的联系。如果在具体实践阶段幼儿自身没有形成良好的习惯，会直接对自身服务能力产生影响。幼儿习惯和家长的教育形式、学校实际管理水平等有一定的联系，在实践中必须减少干扰因素的影响，使其符合幼儿园实际教学水平的要求。
三、中班幼儿自我服务能力培养策略
（一）积极转变观念，全面激发幼儿兴趣
必须将教育观念的转变放在首位，只有转变观念，才能把握中班幼儿自我服务能力培养的正确方向。我们通过培训、学习、案例分析、专题教研、家长讲座、家长会、家长学校、家园栏、学校宣传栏与文化墙等多种渠道，宣传中班幼儿自我服务的重要性，促使教育者及家长重新审视自身教育教养行为，逐渐转变教育者及家长对中班幼儿自我服务的认知，并激发中班幼儿自我服务的兴趣[2]。
（2） 采取多元活动，创造自我服务机会
著名教育家蒙台梭利曾经提出，中班幼儿自身有很大潜力，就像植物一样能够自己生长。因此，环境、人提供的平台与机会就显得尤为重要。我们根据中班幼儿年龄阶段的特点，利用游戏操作的多样性、可变性，实现逐渐提高中班幼儿自我服务能力的目标。
1.利用角色或区域游戏活动。在角色或区域游戏创设时,以中班幼儿为主体，以他们喜欢和商定的方案作为班级最终开展的游戏，中班幼儿通过自主选择游戏内容、游戏角色、游戏同伴、游戏材料，自主解决活动中的纠纷等能够加速中班幼儿自我意识的发展，增强中班幼儿的自信；有利于中班幼儿自主、探索、独立发现和解决问题能力的发展。在区域活动中设计自我服务提升的区域，如在小班娃娃家中，提供可供穿脱的衣服、毛线和与之相匹配的玩偶，能让中班幼儿掌握穿脱衣服的要领和绕线的动作技能；提供纽扣与扣眼、鞋带与鞋子、拉链、小袜子、勺子、筷子、碗、仿真食物等用品，让中班幼儿在游戏中通过不断操作，打理自己的生活起居，提升自我服务的能力。
2.利用生活活动。生活活动让中班幼儿“独立”，就是给他提供自行发展的空间。如入园环节让中班幼儿自主问好、自己放置书包、洗手、独立选择玩具与游戏；餐点环节鼓励中班幼儿“自己”吃；饮水环节让中班幼儿根据自身需求自取自放；午睡环节让中班幼儿排队分性别如厕、自己穿脱并整理衣服鞋袜等。
3.利用集体教育活动。集体教学活动是提升中班幼儿自我服务能力的重要活动形式之一。如让中班幼儿学会制订计划、安排并遵守学习作息时间，独立或合作完成一些任务等，激发中班幼儿内在动机，促进中班幼儿在学习自理中形成良好的学习习惯、学习品质。
（3） 加强家园合作，培养自我服务能力
我国杰出的教育学家陈鹤琴先生曾经这样说：“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面可以单独胜任的，必定要两方面结合方能取得充分的功效。”在家中，家长不能包办中班幼儿应该自我服务的内容，而应该让中班幼儿独立整理自己的东西、进餐、如厕、穿脱衣服、睡觉等。我们发现，只有家园合力，步调一致，才能培养中班幼儿有对事务的坚持性，取得显著效果。此外，中班幼儿期孩子们身心发展呈现出一定的规律。所以，在能力培养上，不能操之过急，应根据客观发展规律逐步完成，如拔苗助长，则易造成欲速则不达的后果。
四、结语
    总而言之，基于幼儿自我服务意识的特殊性和差异性，在实践中要求教师发挥引导性作用，对中班幼儿的个人学习能力有一定的了解，并在实践中不断培养中班幼儿的责任意识和服务意识。中班幼儿的生活自理能力对中班幼儿今后成长有一定的影响，要不断提升中班幼儿责任意识。家长和教师必须对中班幼儿的日常行为有一定的了解，把握中班幼儿的服务能力和生活特点，进而不断提升中班幼儿的自我服务能力，进而促进幼儿的全面发展。
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