小学数学教学中提高学生学习兴趣的策略探析
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摘要：

数学是一门需要大量思考的学科，小学生又是初入校园还保持着幼儿园时期的自由与散漫，因而可见，小学数学这门学科的教学具有特殊性和挑战性。众所周知，要想带动孩子尤其是年龄较小学生的学习热情，教学中正确方法的引导承然重要，但是学生本身的兴趣才是重中之重。针对以上问题，为了激发小学生对枯燥无味数学科目兴趣，本次研究以提高学生数学学习兴趣为突破口，在小学数学教学中提高学生学习兴趣的必然性以及小学数学教学中培养学生学习兴趣几种方法等方面展开了探究与分析。
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引言：

兴趣是解决小学生数学这门学科感觉枯燥无味问题的良药，英国复兴时期著名作家莎士比亚曾经说过：“学问必须合乎自己的兴趣，方才可以得益”。如何去克服数学这门学科自己本身的特性，培养学生对数学的兴趣与热爱？怎么样能让孩子从小学生时期就能够以兴趣为良师高效率学习具有挑战性的数学学科？怎么样才能跨越这些困难推动小学数学教育的发展？在接下来文章中将对如何解决以上问题进行详细的阐述与讨论。

一、在小学数学教育中提高学生学习兴趣的必然性

小学生保持着的幼儿园学习生活的自由性、散漫性与数学学习中所需要的要的严谨性和缜密性这是冲突的。数学具有的特殊性，因为有大量计算和想象而且又比较抽象与模糊，所以它需要学习者保持着高度集中的精神态度，需要全神贯注的投入，当然也需要学习者具有良好的空间立体想象力。小学生年龄比较小，各个方面发育不成熟，自我控制力比较差，而且想象力发展也比较弱。因而我们可以看出，小学生数学教学中存在的困难比较大，但是小学生正是因为年龄小和对外界接触少，他们这个群体对未知的世界的一切都充满着好奇。换个角度思考问题，如果我们以孩子好奇心强大的天性为主攻点，就能正确化解上文提到的冲突。教师在教学中应先把小学生对未知世界的好奇心转移到数学上来，然后在正确引导下，将这种好奇心转换成对数学学习的强烈的兴趣爱好，这种兴趣爱好必然能激发其学生对数学的无线热爱，接下来就能创造数学教学中令人诧异的奇迹。这是值得欢呼的转换和教导的，由此可知，提高学生的学习兴趣在小学数学教学中是必然的也是不可缺少的。

二、小学数学教学中提高学生学习兴趣的几种方法

    基于 前文关于学生学习兴趣在小学数学教学中必然性和不可缺少性进行探究与分析，我将提出几种在小学教学中提高学生学习兴趣的方法以供小学数学教师们参考，希望增强孩子对数学学习的兴趣有所帮助。

    1.教师营造趣味问题课堂，激发小学生对数学的热爱

    上文中提到应该把小学生对未知外面世界的好奇心转移到数学上来，具体阐述就是教师应把现实即外面世界正在的发生的事情与数学课本上的理论知识相结合，这是理论与实践相结合的演示。教师利用数学的应用型特征，让小学生运用课本上的知识去解决现实问题，激发起他们的求知欲和对数学的热爱，让他们主动去思考去投入到数学学习中，进而更好的学习数学。比如：在学习到《立方体的表面积》时，教师可以营造出这样的问题课堂：“六一儿童节就到了，老师给你们每个人都准备了一份礼物想给你你们一份惊喜，现在礼物盒子有点不漂亮，可是老师不知道每个礼物盒子需要多大的包装纸，老师工作太忙而且礼物太多啦，你们可以帮老师计算一下需要多少包装纸并且把包装纸贴好吗？现在三个人一个小组，计算完就到讲台前，老师把包装纸发给你们。”学生们肯定会很积极的参加，一是因为这是给他们的小礼物他们非常喜悦，二是因为他们好奇心和责任感，各组同学积极的翻阅课本知识寻找方法解决问题，小组之间讨论也会有助于他们团体意识的养成。采用这种方法他们会在实践中理解课本知识，只需教师在稍加讲解，同学们就会记牢立方体的表面积所有的公式。

2.让学生在班级中具有归属感。

让学生在班级中找到归属感是指在一个班的集体生活中，每个学生认可整个班级，也渴望整个班级认同自己，而且我想自己不断努力为集体做出贡献，对班级中其他同学产生一定的影响，进而可以在班集体中具有相对重要的位置。小学生年龄小，一切都处在萌芽时期懵懵懂懂，初入学校这样的大集体，他们的归属感肯定会得到迅速的发展。更重要的是，班级里每个孩子的生活环境不同和家长性格都不同，这些外部条件的差异，他们的归属感也会各有各的不同。班级里有的孩子会特别有安全感和归属感，积极融入班级，上课勇敢积极回答老师提出的问题和选举班干部，有的则会不尽人意。儿时习惯会携带一生，那些不尽人意的孩子如果任其发展得不到正确的纠正就会丧失对班级的归属感，换言之，一门学科也是如此，比如：我身边一个学生因为小学数学没考好，进而在课上越来不积极，这就是所谓的归属感丧失，老师没有给予正确的纠正，她对数学越来越厌恶，数学成绩越来越烂，最终影响学业。那么，作为一名数学教师我们应该怎么纠正班级中孩子们归属感差异问题呢？怎么样补救那些对班级或者学科归属感差的问题呢？结合孩子们自身的生长环境差异，教师应该实行“区别对待”，当然，我所说的良性“区别对待”就是根据班级中孩子们学习能力强弱和知识水平高低，依据他们每个人自身性格的优缺点去制定不同的教学方案。让孩子们能够回答到自己知识范围内的问题，这样孩子们在解决问题后会有自豪感，这种自豪感就会加强孩子们对班级对学习的归属感，归属感加强也就意味着孩子们对数学或者其他学科的学习更有兴趣。这种教学方式很值得小学数学教师的借鉴。

3.设置学习悬念，增强求知欲

学习三大境界：知、好、乐。通俗的来说就是懂得它的人不去爱好它的人，爱好它的人不如以它为乐趣的人。教师在教学中应该把握住小学生具有强烈好奇心，在课堂上，首先用一个孩子们感兴趣的问题设置悬念，然后利用他们的疑问引领他们到你的数学教学中。因为对悬念未解，他们会特别全神贯注投入的听了去获取问题的答案。这种悬念课堂教学刺激了学生的思维，促使他们主动思考，提高了整体的积极性，课堂非常好。

结语：

    由此可见，提高学习兴趣在小学生数学教学中具有必然性和占据了重要地位，如果各位小学数学教师能够营造趣味课堂、让孩子们在班级中找到归属感、而且创新式设置学习悬念，孩子们就能够在小学时期就被激发起对数学热爱和强烈的求知欲。这不仅会让老师课堂更加丰富多彩，也会让孩子们受益终生。
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