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摘要：随着社会的不断进步与发展，人类思想以及心理境界也是不断的提升，同样，对于教育模式也有着全新的要求。近几年，新课程改革已经不断地完善并落实到了各处，以此为基础，传统的教育教学模式已经无法跟上现在社会会的人才培养需要了。顺应着新课改的要求，教育工作者们制定了全新的以素质教育为要求的教学方法，即开放式教学。在国际上，各个国家在开放式课堂的教学方法上都有着一定的建树，我国的开放课堂概念的引入是在全新的课程改革活动下进行的，其目的是打破传统的畸形教学模式，向素质化教育改进。
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    课堂，是中国目前教育事业的战线最前沿的阵地。我国的每一个教育改革的试行、教学任务的发布与完成、教学目标的实现，全都是经过学校课堂这一最主要的教育最前沿战线来实现的。在传统的封闭式课堂教学中，因为课堂作业外加课后作业的双重压力，沉重的课业负担已经成为所有学生的“噩梦”，减轻课业负担，已经成为当代教育行业的共识，课业的压力很大一部分来源于课堂教学内容太过于繁杂，结果直接导致了初中素质教育的目标难以实现。而开放式教学模式的实施在很大程度上可以避免这些弊端，引导学生向着个性化学习、终身化学习的方向发展。 
1、 开放式教学的意义
在我国，传统的教育教学模式一般都是相对来说比较封闭的教学模式，在这样的教学模式的影响下，学生自身的各项潜能都无法得到有效全面的开发与锻炼，让学习活动成为学生身体上的一层内难以摆脱的枷锁，使学生没有办法自主学习，让学生们学习的积极性与兴趣都遭受到了扼杀。这样的教学模式造成了学僧的学习过程中没有主动学习意识，只是在被进行强行的知识灌输，这样的教学模式存在着很大的问题。
科学是一门不断发展的实验性学科，是一门与人们生活密切联系的综合学科。科学的研究对象是处在不断发展变化中的物质世界，人类对科学的认识也处在不断的发展变化之中，这构成了一个发展、动态的科学学科世界。开放的科学学科特点决定了我们在教学过程中更应该采用一种开放的教学方式。
随着教育事业的快速发展，新课程改革要求学生的学习目标是培养学生的实际实践能力以及创新意识，在科学的教育教学过程中，培养目标不是对书本知识的完全照搬，而是培养学生对于大自然的认识以及理解能力。所以，这就要求初中阶段的科学教学需要以开放式的教育教学模式为基础，以培养学生的创新意识以及自主学习的意识的培养为教育目标，使新课程改革要求的素质教育目标得以达成。
2、 在初中教育教学中，实施开放课堂的原则
（1） 交互性原则
    交互性原则是幵放教学的基本要求，是学生主体地位的重要体现。师生在课堂教学中相互作用、相互影响的过程就叫做交互?。知识与能力常常是在交互中获得的，学生的思维往往是在交互中得到发散的，也只有在交互中学生才惊叹“原来还可以这样思考”。师生间通过交互实现成人世界与学生世界的交换，一方面增进了学生对客观世界的认识，别一方面增进了教师对学生的认识。教师便能够真正地了解学生的学习需要，根据学生的学习情况，制定教学目标、安排教学内容等。
（2） 成功性原则
    成功性原则是学生的主体性，学生自主性发展以及师生交互的重要保证。所谓成功性原则是指在教学过程中，使学生都享受成功的体验的准则。美国心理学家亚伯拉罕?马斯洛提出需求层次理论，即“生理上的需求、安全上的需求、情感和归属的需求、尊重的需求、自我实现的需求。情感与归属的需要，是指每个人都渴望得到来自家人、朋友、长辈等人的赞许认可、关爱和理解，都渴望亲情、友情以及他人的信任。”当前，初中生正处在情感和归属的需求占支配地位的时期。他们的迫切需要取得成绩，以获得家长、老师、学生更多的赞许，他们渴望他人的夸奖与尊重。在传统教师威严下，教师对待学生是多批评，少表扬，多打压，多激励。造成学生的学习兴趣、思维、思想情感受到抑制，在课堂中难于有积极的表现和参与。
（三）开放性原则
   幵放性原则是幵放教学的首要原则。开放是相对于封闭而言的，它意味着不断地变化。没有“开放”，就不能称其为开放教学。幵放性原则是指从教学理念、教学目标、教学内容、教学时空、教学过程、教学评价等角度对传统的科学教学进行调整、重组幵放性原则在科学教学中有重大意义。传统教学中，教师不辞辛苦，认认真真备课，撰写教案，四十五分钟一刻不停地讲，学生反而不爱听课，不认真听，知识学不好，作业题不会做。为了成绩，教师又人为地加重学生的学习负担，这样一个恶性循环导致师生身心俱累。开放教学对教学系统各个要素、各个环节进行调整、重组，提高了教学效率和教学质量，使得教师乐于教学，学生乐于学习。在具体的教学实际中，教师很可能因为教育理念没有真正开放，或者对于新的问题一时没有找到开放之方法，或者由于缺乏对相关活动的开放经验，或者由于学生的观念没有开放，不理解教师的教学意图，没有配合教师，或者受学校教学管理规定的约束不敢大胆开放，从而导致开放教学的效果不好，甚至于只像传统教学那般，按部就班地实施教学，并无新意。
（4） 有效性原则
所谓有效性原则即是达成过程与效率的统一。有效性原则，具有十分重要的意义，它是检验开放教学的一把标尺。开放教学强调“开放”本无可厚非，但反对为开放而开放。但在实际操作中往往导致幵放过度，缺乏实质内涵。监控学生教学目标的完成情况。开放教学目标设置了有层次性的、多维性的目标。层次性目标有基础性目标、弹性目标、发展性目标。开放教学目标，不能不顾目标本身的作用。基础性目标是学生须达到的；弹性目标是考虑到学生的差异，允许学生有不同的速度，但最终还是要达到；发展性目标也并非毫无要求，学生不可置之不理。而要付出努力，尝试去达到。如果这些教学目标无法完成，将直接影响到学生所学知识的系统性；学生能回忆的是一些记忆片段；学生在科学探究、或其它学习活动中所掌握的技能、培养的能力也将是分散的，终将随着时间的推移而消失。
对教学资源、教学内容进行重组。“系统科学启示我们，课堂教学作为一个系统，不能毫无限制地与外界交换物质、能量和信息，必须有使系统成其为系统的边界。否则，系统将结构松散，失去独立性，或演变成另外地系统，最终导致系统崩馈。”开放教学内容，不能将一些教学资源、学生的个体经验、教材内容不加处理的就纳入教学内容中，而是要进行重组。不加以重组，便是在教学内容方面的过度开放，会影响到幵放教学的效果。
（五）自主性原则
自主性原则是开放教学的核心要求。自主性是学生作为独立完整的人而参与教学的一种状态。自主性原则关系到开放的教学目标是否切合学生实际，是否满足学生发展的需求；关系到教学内容能否使学生掌握基本知识的同时研究开放性内容；关系到幵放教学过程中学生是否能真正地交流互动；关系到开放教学评价是否真实地反映了学生的学习情况。
结束语
   开放得教育教学模式是一种全新的，打破以往教育上的破旧陈规，从各个方面打破了传统教育模式的束缚，对于教学系统当中的各个方面都加以完善与改进，以求达到学生开放性的素质教育的目标。开放性的教育模式完全遵循了现阶段的社会发展趋势。随着社会会的不断不进步，学生学习的内容也越来越丰富化与多元化，教育系统也随之发生了变化，开放式的教育教学模式越来越与当今社会的形态相契合。在于初中的科学课堂上，这种新型的教育教学模式还处于试水阶段，因此教育工作者要及时的发现并总结其中的优点与缺点，然后将优点发扬，缺点改进，是开放式的教育教学模式能够早日的进入完全落实阶段。
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