小学教育专业实践教学理念与有效实施研究
翟兆玉
商河县沙河镇冯楼小学      山东    济南     
摘要：小学阶段是学生接受基础教育，发展各方面能力的关键时期。随着新课标的发布，小学教育应该更加注重理论教学和实践教学的结合，通过实践培养学生全方位的能力。正因为如此，小学教育专业也应该把实践教学的理论应用到实际的教学工作中，通过教学改革，培养出一批具有实践教学精神，并能把这种精神和理论运用到小学教学中的小学老师。本文首先对实践教学作简要的分析，然后重点阐述小学教育专业实践教学理论与有效实施研究。
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1、 实践教学概述
本文中的实践教学具有双重含义，一方面小学教育专业在培养小学老师的时候，需要把实践教学的理念应用到实际的教学工作中，通过实践教学，为社会培养出更加优秀，同时具备实践教学精神的老师；另一方面实践教学的理念需要小学老师在实际的小学教学过程中进行实施，主要目标是培养学生的能力，通过理论和实际相结合，发展学生的实践能力、创新能力等。
1． 实践教学的目标是培养学生的能力
首先，实践教学的目标是为了培养学生的能力。在实践教学的过程中，通过各种实践内容和实践教学方式，能够让学生自己动手去做，然后逐渐培养学生的实践能力、学习能力以及创新能力等。比如让学生利用假期时间去做一件自己觉得有意义的事情，然后撰写实践报告，把遇到的困难和所获得的知识或者感悟分享出来。在这个过程中，首先是学生的积极性被充分调动，其次经过实践锻炼，可以发现自身的不足，把自己身上可以运用到的能力充分发挥出来，还能在实践中收获到知识和实践感悟，培养了他们的动手能力和创新能力。
2． 实践教学的目的是将理论与实际相结合
其次，实践教学的目的是为了把课本知识和实际生活结合起来。小学教育专业一般来说比较注重如何把课本理论知识传输到学生群体中去，然后提升学生的学习成绩。但是在新课标的号召下，小学教学更应该把课本理论和实际生活相结合，让学生不仅可以学习到理论知识，而且在丰富多彩的实际生活中获得更多课本以外的知识。比如实践教学的时候让学生走进现实生活，把课本中学习到的知识运用到实际生活中，举一个例子，课本中学习到很多关于科学技术的知识，而对于生活中可能会运用到的科技并不熟悉，这个时候让学生去接触现实中的技术，比如研究分析网络技术，把理论知识和实践应用相结合，更加深入地去了解这门知识。
3． 实践教学的方式灵活多样
当然，实践教学的方式并不受到任何的限制，因为实践教学讲究的是以学生为主体，也就是在进行教学的时候，教学的方式要根据学生的特点和表现来随时调整。比如有的学生基础比较差，那在实践教学的时候要更加注重基础知识教学和实践的结合，有的学生应用能力较差，那在教学中要更加注重引导。另外，学生的学习方式也是多样的，每个学生可以根据自己的能力和特点形成属于自己的学习思维。
4． 实践教学的开展具有长期性
最后，实践教学一旦开展，就应该是一个长期的工程。实践教学应该贯穿于整个小学教育专业，在不同的学期要根据教学目标和学习特点进行有区别化的实践教学。另外，在每个学习阶段，都要制定实践教学的计划，使得实践教学有效地进行实施。
2、 小学教育专业实践教学理念与有效实施研究
1. 实践教学开展现状
应该说，实践教学已经成为小学教育专业中不可缺少的一部分，相关学校和老师应该提高对实践教学的重视程度，然后把这种实践教学的理念真正地落实到实际教学工作中。但是目前在实施过程中还存在一些问题，主要原因有第一，部分学校和老师受到传统观念的影响，依然认为小学教育最重要的还是理论教学，只有把学生成绩提上去了才算是完成了教学目标。所以小学教育专业不注重传输实践教学理念，使得大多数学生都无法意识到实践教学的重要性，也就影响了未来的小学教学工作。第二，实践教学的课时分配比较少。有的小学教育专业根本就没有安排实践教学的环节，就算有，所占的课时比例非常少，基本上无法满足实践教学的需要。另外，实践教学的基础设施建设、实践教学活动的开展效率等方面也存在一些问题，所以总的来说，需要采取有效的措施来提高实践教学的效率，使得实践教学的理念得以有效地落实。
2. 有效实施实践教学的对策
在应用实践教学理念进行实践教学的时候，首先，需要改变学校和老师的传统观念，因为只有从意识上重视起实践教学，才能将实践教学充分有效地落实。一方面学校需要充分理解新课标对于小学教学的要求，然后把这种理念通过培训会议、宣传等方式广泛传输到老师中去；另一方面老师需要认识到小学阶段，小学生在心理和生理发育上都不太成熟，如果只是通过课本理论知识的教学必然会让学生产生厌恶感，学习的兴趣也就不高，因此需要改变以往的传统教学方式，把课本理论和实际有效地结合起来。其次，学校在安排实践教学课时的时候，要充分考虑各方面的因素，包括学校的发展特点、教学目标以及学生的特点等，然后在这个基础上合理安排实践教学的课时。比如该学校的学生差异性很大，就基础知识方面就存在很大的差距，学校在安排实践教学课时的时候需要区别化对待，对于一些基础良好、学习能力较好的班级可以多安排实践教学环节，而对于理论知识学得不太好的班级则可以适当减少实践教学的时间。另外，需要完善学校的实践教学基础设施，比如实验室、微机房建设等，实践教学活动在开展的时候一定要注意其组织的有效性。
3、 结语
综上所述，小学教育专业在实践教学理念和有效实施方面依然存在一些问题，基于当前对小学教学工作的重视，需要把理论教学环节和实践教学环节充分有效地结合起来。对小学教育专业而言，更加要注重实践教学理念的培养，在实际的教学工作中，把这种理念充分应用到小学教学中去，培养学生全方面的能力。
参考文献:
[1]郭婧.本科小学教育专业实践教学改革探析[J].宁德师范学院学报，2016（03）：113-115.
[2]马爱兰，宋代国.浅析小学教育专业的定位及培养发展[J].教育，2015(25):169-169.
[3]刘冬华，陈莉欣.小学教育专业“三位一体”实践教学模式的探索与实践[J].教育教学论坛，2016（04）：158-159.
