选择最佳时机与学生谈心
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摘要：古人云：“人之相交，贵在交心”。谈心是一种教育艺术，是沟通师生情感的桥梁，班主任应该经常运用这种教育方法。谈心是师生之间心灵的碰撞，是情感的最好交流。谈心可以消除和缩短师生之间的陌生感和距离感，使学生能够在宽松、和谐、愉悦的气氛中接受教育、领悟道理。
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中职生由于正处于青春期初期，是身心发展最迅速、最旺盛、最关键的时期，由于生理、心里的迅速发展，会出现许多矛盾和困惑，如果遇到不满和不平之事，就容易出现突发式的情绪失控，这些情绪上的波动，会使他们经常处于焦虑、抑郁和盛怒状态，如果班主任选择这样的时机教育学生，被教育者往往会做出逆向的反应。所以，贪心也得掌握“火候”，做大“不大不小，恰到好处”。也就是说谈早了，条件不成熟，到不到预期的目的；谈晚了，“往事消散如云烟”失去作用。所以，班主任要掌握小中见大的谈心艺术，善于捕捉学生的喜怒哀乐的情绪，抓住找学生谈心的最佳时机。

1、 新生刚入学时

新生带着纯真和幻想进入新的学校，他们对新的生活充满着好奇和希望，同时也伴随着恐惧和焦虑、憧憬新生活丰富多彩，津津有味。焦虑的是摆脱了沉重的考试包袱，面对新的生活、新的面孔、新的学习内容，不知是否能很好地把握，这是就会带来心里的困扰。于是有的学生觉得生活乏味、枯燥，理想的肥皂泡破灭了，立即放松了对自己的要求，认为自己一个中职生，只不过是学些技术。于是像一匹脱了缰的野马一样四处狂奔，潇洒行乐，把学习网到了九霄云外。班主任应该抓住新生刚入学的这个时机，找学生推心置腹地谈心，及时抑制事态发展的错误苗头，把学生的放松思想消灭在萌芽状态。鼓励他们树立学好知识的信心及正确的人生观、价值观。

2、 学生获得奖励时

学生在后的奖励时，是对他的肯定和鼓励，这种积极的鼓励能够激发学生学习的热情、调动学习的兴趣、鼓足前进的勇气。但在得到荣誉的同时，自傲心也在潜滋暗长。自傲是建筑在以自我为中心的基础上的一种超越现实的自我评价与自我态度。它使学生孤傲离群，误入歧途。班主任应抓住这一有利时机，用提醒的方式与学生谈心，在肯定他们成绩的同时，也要用委婉的语气，提醒他们正确的评估自己，扬长避短，向新的目标前进。

3、 情绪低落时

大多数学生因为家庭生活的影响，或者自己遭受挫折失败较多而导致情绪低落。由于中职生的生理和心理还不成熟，所以缺少抗挫折的能力，对晴雪的自我调节、自我解脱能力也比较差。学生出现这种情况实在想老师暗示贪心的时机到了。学生情绪低落时，意志消沉时、沉默寡言，完全受自卑心理的影响，表现出较强的防御心理和对抗心理。班主任这时不能用“鸡蛋碰石头”的方法，而应采用对话谈心的方式，用富有说理性的内容来教育他们，挖掘他们的闪光点，及时疏导他们内心的郁闷情节。

记得在2014年演讲比赛的时候，我们一个叫刘建标的学生在上台演讲的时候，由于紧张忘词了。台下的同学哄堂大笑。这个学生觉得自己在公共场合出了丑，整天郁郁寡欢，抬不起头来。我抓住这个时机找他谈心，告诉他人生没有一帆风顺的，要知道得意时淡然，失意时坦然的道理。这次的谈心，排遣了他内心的自责与自卑，并表示对他的心情表示理解。并说明他能够认识到自己的缺点就表示有上进心，并告诫：没有挫折的磨砺就体会不到成功的喜悦，不要因为挫折而气馁。同时挖掘出该生的闪光点：技能好、有吃苦耐劳的精神。从此之后，该生又扬起了自性的风帆，每天开开心心学习生活了。

4、 学生早恋时

中职生正处于青春发育期，也要经历心理发展的种种困惑、矛盾和挑战。中职生青春梦动期出现的早恋的问题就充分的说明青少年对爱情的好奇心和盲目性。如果发现学生早恋，抱着“我打你通”，咄咄逼人的态度，公开点名批评或者暗示性的嘲讽，会使学生产生逆反心理，什么问题都解决不了。遇到这种情况，班主任宜疏不宜堵，采取个别谈心的方式，真心实意的疏导和调理，不可简单地训斥和责备，否则会走反方向。对早恋这类难以直说或不便单刀直入的问题最好采用“曲径通幽”的办法达到心理沟通的目的。

我们专业是汽修专业，班级里百分之九十九的学生都是男生。有个男生和幼师专业的女生早恋了，面对这一情况，我找来这个男生跟男谈心，只字不提早恋的问题。而是先从了解男的学习和生活，在谈到男的爱好、特长，以及男的家庭等等，使男彻底放松对我的警惕。最后我拿来两个香瓜，我们分着吃。先吃了一个很甜，但是吃到第二个的时候却很苦。我问男：“为什么第一个是甜的，第二个是苦的？” 男说道：“因为第一个是熟的，第二个是生的”。我说到“哦，原来是这样呀！当瓜熟的时候自然瓜熟蒂落，所以那么甜；当瓜不成熟的时候，是我们人为的把它请摘下来，所以是苦的。所以，到了什么时期我们才能做什么事，否则我们的人生就像这不熟的甜瓜一样，苦恼一生、苦闷一生。”学生听到这里，用惊恐目光看着我，继而低下了头，良久，男终于抬起了希望的眼睛。

谈心，以推心置腹的方式可以使紧张的师生关系得到缓解，使感情上对立的师生关系变成相互了解的知己。

