大处着眼 小处着手 认真以待
                            ——浅谈小学中低年级写字训练指导
佛山市南海区西樵镇大桐堡小学   关翠颜
【文章摘要】俗话说：“字如其人”，看见一个人写的字，就可以大致看出一个人的个性特点。虽不说得上全面认识，但也是“管中窥豹，可见一斑”。把写字上升到为人性情的高度，足见“写一手好字”的重要性。好的开始是成功的一半，小学阶段的写字训练就是写好字的基石。写字教学是小学阶段一项重要的基本功训练，尤其是中低年级，对学生进行良好写字习惯的培养是新课标的要求，也是学校贯彻素质教育的体现。本文结合自己的教学经验，参阅学习了不少经验、理论，提出了针对小学中低年级写字训练从“大处着眼，小处着手，认真以待”的训练方法，做好学生写字训练的指导。
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《语文课程标准》对小学生写字提出了明确的要求：“能使用硬笔熟练地书写正楷字，做到规范、端正、整洁。”那是因为：汉字是中华民族智慧的结晶和象征，汉字当中传承着源远流长、生生不息的中华民族历史文化。在学写汉字的过程中，通过“观其貌，写其形，思其意，品其韵”，培养青少年逐步学会欣赏汉字的美，表现汉字的美，从而进一步感受中华文化的丰厚博大，为继承我国书法艺术打下基础。可以说，写好汉字，是每个中国人应做到的事。从这些意义上来讲，我们责无旁贷地要去让我们的子孙后代写好它。笔者认为：写字当从娃娃抓起！我们应该通过规范的写字教学，弘扬中华民族传统文化，认识汉字深厚的文化底蕴，培养学生热爱祖国文字的情感。
一、精心安排，大处着眼

1、课程内容巧安排，保证训练落实处。

在日常教学中，很多一年级语文老师应该都会有过这样的亲身体会，就是因为汉语拼音和识字教学的任务较重，受此目标制约，导致我们在课堂上经常拿不出时间来对学生进行写字训练，上课时就经常是抓好了生字的音准，学完课文，接着要学习写字时，下课铃声就响了。要么就是学生没有来得及动笔书写，要么就是老师没有范写、没有讲解就得下课，只能布置成作业回家练写，这是造成书写质量不高的原因之一。试想，把生字的书写留作家庭作业让学生回家自行完成，家长的指导作用显然不能与课堂上的扎实学习相比。教师在作业本上看到的只是这些字写得对不对，而学生的写字习惯怎么样，姿势正确与否，笔顺是否规范，有没有用心等其它现象则无法了解。所以，我们在教学设计上，一定要做到精心——精心安排教学内容，精心设计教学环节，每堂课都应该有书写的练习，进行扎扎实实的写字指导，落在实处是很必要的。有条件的话，学校在课程的开发与安排上，一年级应每周开设至少一节的写字课，专课专用，保证质量。
2、教学当中作示范，规范板书作用大。

列宁说：“榜样的力量是无穷的。”教师是学生的楷模，教师的写字水平对学生起着潜移默化的影响，尤其是低年级学生，几乎是百分之百地按教师的教导去做。因此，作为教师，必须重视示范作用，搞好直观教学，使学生耳濡目染并用心模仿，逐步养成良好的写字习惯。在课堂上指导学生的写字训练时，针对低年级学生的年龄特点，也是要经常边说边解释说要点，使学生知其然，更知其所以然。比如写“横”笔划时，我边讲解边在已经画好大号田字格的小黑板上范写：“落笔由轻到重，稍顿后向右行笔，稍顿后回收，看上去左低右高。”先强调学生把心静下来，静静地观察老师的写法，清晰地看到笔画的起、行、收的运笔技巧。然后，我让学生跟着书空，感受写法，最后认真地再本子上写几遍。

“兴趣是最好的老师”，为了提高学生的写字的兴趣，紧紧抓住孩子的眼球，我在写字训练课里，还不断变换方式，有时会使用多媒体课件辅助教学展示一笔一划的过程，还有“小博士”、“小动物”的提醒鼓励，给学生的感官以多重刺激，使之耳目一新。通过多媒体课件的展示与教学，使学生如临其境，兴趣盎然，写得更欢了。 
3、巧心设项搭平台，展示自我增兴趣。

单纯地进行写字训练学生会觉得枯燥的。怎样让学生保持高涨的写字热情呢？我们要巧心设项，创设更多的平台让学生去自我展示。例如：在班级中，通过写字比赛、优秀作业评选、展示等活动，提供学生一个展示平台，让学生看到自己的进步，营造良好的写出一手好字氛围。而且，写字竞赛，我们不光比的是字迹工整，对坐姿和执笔方法也有相应的评价。竞赛中的另一项评价指标，是学生的态度。从学生的作品中，我们一眼就能看出学生书写时的态度，对于那些态度认真，一丝不苟的同学，不管字写得美观与否，我都会给予鼓励。日常教学中，我还特别重视在课堂上及时展示学生的练习成果，有时还加上我的解说词，让同学观摩学习。有时还要出示一些常见的错误，进行比较辨析，杜绝写错字现象。这些方法简单易行，效果却事半功倍，多不少同学写字的兴趣大增，有的同学还在全校的写字比赛中获得好成绩。
二、静心训练，小处着手

对学生的写字指导，除了保证学生写字练习的时间及教师充分的指导外，还要小处着手，着眼细微之处，静下心来，扎实训练。简单一些的字可以放手让学生自主学习，字形复杂或较典型的字可作为重点指导。但万变不离其本源，我在训练的过程中发挥学生眼、耳、口等感官功能，让学生立体地进行写字训练。 
1、观察。
    写字训练切记操之过急，一开始就立马让学生动笔就写，总得先弄明白“如何写”。这就需要用眼睛去细看，让小学生细心观察每个字的间隔结构、笔画特点，是小学生写好字的重要前提。“察之者尚精，拟之者贵似。”只有通过仔细地观察，将笔画与笔画的搭配位置牢记在心，这样才能将字写好。指导学生观察汉字，要按照“整体——部分——整体”的顺序进行。我让学生认真观察字型、该写好哪些笔画，在田字格的哪个位置才能合适，笔画“住得舒服”，让人看着舒心。相近的笔画必须得看仔细，比明白轻重缓急有何变化以及顿笔、笔锋的处理。这样仔细加以比较，学生在头脑中留下比较深刻的印象，写字时就能游刃有余。
2、思考。

看懂之后，接下来就是“想明白”。古人造字极富创意，‘“以形会意”是汉字的显著特点，字形与字意的联系是相当紧密的，我们不能抛开字意去单纯地学习字形。我在指导学生写字时，经常会在在指导学生细心观察汉字的基础上，根据字意，设计一些问题，诸如：这个字和你学过的哪个字比较相似？要写好这个字，必须重点写好哪些笔画或哪个部件？这个字常和哪些字用在一起，有什么意思？你用什么方法记住这个字？等等，让孩子对生字进行通过发散思维，通过联想去“审视”，不仅能将这些字的形与义有机结合起来，把字和词语、句子联合记忆，字形了然于胸。

3、练习。

有了前面“看”和“想”的铺垫，就可以着手“写”了。写字训练，并不是仅仅围绕在字形写的美观上。培养正确的写字姿势，养成良好的书写习惯更重要。《语文课程标准》中就指出：“写字教学要重视对学生写字姿势的指导，引导学生掌握基本的书写技能，养成良好的书写习惯。”而字体的规范，也尤为重要。写字训练过程中，首先要训练学生集中注意力，全身心投入写字，按照“三个一”的要求，做到坐立端正，凝神静气，用心运笔。其次要坚持从易到难、循序渐进的原则，写规范字。因此，从教第一个生字开始，我就严格要求学生从基本笔画开始一笔笔写好，带着学生书空、练写，实实在在地写好每一个字，总的来说，字不在写多，而在于写精。

4、评价。
写字练习要怎样才能日见成效，不断进步？那就得发现不足，扬长避短。在这一点上，教师的评价尤为重要，必须因人而异，因字而异，体现出“导”的作用。首先，教师要善于发现学生的闪光点。我常采用及时的富有激励性的口头评价，不仅因为写字练习本来就比较枯燥，而且学生对自己能否写好字缺乏信心与动力。他们的点滴进步，如果不给予及时鼓励，他们对写字会失去兴趣。写好字是一个长期坚持的过程，对字暂时写得还不够好、但态度认真的同学，我会表扬他的写字态度，从心理层面而不是技术层面去评价。其次，教师的指导性评价要体现个性。不同的学生写出来的字有不同的个性特点。有的学生写字平整方正，有的学生写字娟秀典雅，有的学生写字紧凑有力。这都和学生的个性和气质的不同相关。我们的评价要肯定其个性，鼓励其发扬个性。然后要有针对性的指导：让不同特点的学生互相传阅作品，借鉴别人的长处；让学生相互说一说，评价别人的作业等，都是很有效果的好方法。教师的评价得法，学生必然会乐在其中。

三、诚心教学，认真以待

大教育家郭沫若先生曾在1962年为《人民教育》题词：“总要把字写得合乎规格，比较端正、干净，容易认。这样养成习惯有好处，能够使人细心，容易集中意志，善于体贴人。草草了事，粗枝大叶，独行专断，是容易误事的。练习写字可以逐渐免除这些毛病。”郭老用平实的语言告诉我们：写好字对于一个人良好行为习惯的养成起着十分重要的影响作用。现代的教育形势日趋进步，在先进的教育理念不断涌现的趋势下，写好字作为一块坚实的素质教育基石，依然很重要。抛开写字训练的识字功效，最主要的功能，就是培养学生认真的态度了。《语文课程标准》当中就提出“养成正确的写字姿势和良好的写字习惯，书写规范、端正、整洁”的目标，这正是认真态度的体现啊！我们的领袖毛泽东曾说过：“世上最怕‘认真’两字。”而这两字用在我们中低年级的写字指导上，再恰当不过了。写字，无论是教与学哪一方面，都需要一种诚挚的态度，那就是教师认真教，学生潜心学，不断坚持，积跬步以成千里，终生收益。
所谓“实践出真知”，每个人都会在各种实践经历中成长，而学生的各种能力也是是在不断实践活动中形成和发展起来的。在中低年级的书写指导课上，我们就需要提高自身的思想认识，做到从大处着眼， 小处着手，认真以待，努力完成新课标规定的写字教学目标，让我们的学生：“端端正正写字，堂堂正正做人。”
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