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摘要：语文学习的自我效能感在伴随学生生命个体成长的过程中，其激发语文学习的主动性及引导的正确性，从单纯的语文学习延伸扩展到学生全面发展的深刻意义。 语文学习的应然路径是增强兴趣、设置目标、调节情绪、创设情境，从而进行正确归因，形成良性循环的学习自我效能感路径，实现语文学习和教育性的回归。
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语文学习自我效能感虽然是一种信心指数，指学生在语文学习及对老师布置学习任务中对自己能否有能力完成教学大纲规定的“必做动作”的一种预设判断， 并以此为目标奠定学生全面发展、幸福学习的基础。新课标提出语文作为母语教育的重要课程，拓宽语文学习应用的领域，提高语文学习的自我效能感是非常必要的。但是，语文自我效能的现状主要表现为三方面的缺失，第一是不会主动思考进行推导式的学习；第二是方法的机械低效；第三是语文学习缺乏创新。  在语文的学习中，唯师论，唯书论者仍然比比皆是，更有甚者貌似满腹的语文知识，仅仅是语文知识承载的容器。可见，对语文学习的排斥和被动式学习，不会挖掘自己的语文学习潜能，厚植进取，也不会适时将课内延伸到课外，加强社会生活的体验感知，更不会采取各种方法应对学习困难，严重影响了语文 学习的自我效能感及对生活感知的能力。 
 一、激发语文学习行为的主动性
通常情况下，能够通过激发学生学习行为的主动性激励学生，是较为有效的，确立切合的学习目标、选择适宜的学习任务、储备有效的学习方法、设定创设的情境等方法，以此来影响学生学习的积极性、执行力和较高的期望值。学生学习自我效能感提高后，会通过自己努力达到富有挑战性的学习目标；相反，较低的语文学习自我效能感，则会自卑自怜，更趋向于选择简单的学习任务，贸然选择过于困难的任务，欲速而不达，更加挫伤学习积极性。爱因斯坦说：“能力”是指掌握了知识，又忘掉知识后剩下的东西。学生要从知识启蒙状态开始就抱着这样的态度去学习，培养自己独立思考问题、解决问题的能力.教师不必为被学生突发奇想的怪问题难倒而感到尴尬，因为教师的主要职责是传递学习的理念，鼓励学生进行自主学习。以“教”为辅主要表达的是教师要站在学生学习的角度来进行教学，比如考虑到学生的兴趣，可以把课堂教学与学生的兴趣点结合起来建立关联； 可以用生动形象的方式比如加入各种修辞手法、手势或者借助多媒体工具等把教材内容表达出来；考虑到学生的求知热情程度，可以组织科学讨论活动激发学生的好奇心、创新性 。 
二、开拓语文学习行为的科学性

学习自我效能感同时还直接影响学生对学习内容的选择，比如大多数同学都对写作文感到头疼，这是教学实践中司空见惯的一种现象。然而，正是那些对语文学习兴趣非常浓厚的学生视语文学习为一种精神享受，举一反三，提高创意水平。而那些语文学习兴趣甚淡、视为负担、又缺失自信的对论述题、思考题感到“头大”。学习语文需要长期的积累和历史的沉淀，既包括基础知识的积累和基本技能的积累，还有知识感悟、学习经验、课堂互动、集体讨论等积累，甚至还包括课外活动和日常生活中的积累。
语文学习需要长久积累和长期的付出，除了在学习陈述性知识，还要进一步掌握程序性知识，甚至包括不能系统表述的缄默知识，语文学科丰富的实践性更是要求学习的长期投入，对学习自我效能感的稳定性要求更高。
 三、设置合适目标，创造成功机会

创设合适目标，给学生适宜地创造成功的机会，是增强语文学习效能感的必要路径。语文学习需要时常让学生在获得的学业成就中增强自信力，同时要设置合适的目标，难易相宜，既能顺利达成，又具有适当的挑战性。还要区别学生个体的情况，因人而异，远近搭配，将阶段性目标融汇到远景性目标中，就会激发效能感，有一种不断追求的学习欲望，而伴随语文学习自我效能感的提高，挑战性的目标的设置既要注意“量”的平衡，还要注意“度”的把控。目标的设置应秉承远近结合的原则，远期目标是憧憬式境界，近期目标是近距离拼搏，两者相互映衬、相互作用。远期目标可激发持久力，近期目标可助推爆发力 语文课标总目标中明确，必须做到两个“注重”，即综合素质全面发展、情感发泄和体验，以提高技能、陶冶情操，激发情趣，发展个性，丰富精神世界，实现学生全面发展。
四、关心学生学习，调节学习情绪

学习情绪中，有时疲惫、紧张的身心也会削弱语文学习的自我效能，因此，教师要多倾注点爱心，关心学生学习，用生动活泼的学习情境设计来调节其学习情绪，能促成学生感请的正确喧泄，去追求成功。引导学生弱化应激水平，对学习语文不要太过敏感，以减小消极情绪，培养起乐观积极的心态，以愉悦的心态求知，从而提升学生语文学习自我效能感，当富有挑战性的学习问题呈现在学生面前时，不要焦急和浮躁刺激学生，避免因此而降低语文学习的自我效能感。引导学生进行自力更生地探索性学习，养成不依赖别人的提示去分析、增强独立思考的能力，通过 “独立学习”，最终体会到学习是一种“累并快乐”的有意义的活动，为了达到“学会学习”乃至于学习的目标。
总之，发现语文学习的自我效能感缺失及其成因，介于自我效能感对语文学习具有重要的指导意义，再提出兴趣引导，目标设置，调节情绪，创设情境，经过这样的路径循循善诱之后，语文学习的结果也要以正确归因方式来改善自评的方式。 
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