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当前我国基础教育领域正进行着一次深刻的变革。新课程改革尤其重视学生综合素质的培养，新教材中增加了许多实验内容，包括观察、探究和调查等。生物实验对学生掌握理论知识、培养能力、激发学习兴趣和形成科学素质都起到至关重要的作用。

一、生物实验是知识深化和迁移的重要通道

生物实验是使学生的认识由感性到理性，思维由抽象到具体、知识从理解到应用的重要手段。在设计、实践操作、记录、分析结果的过程中完成知识的深化和迁移。

生物学是一门以实验为基础的自然学科，生物学的理论是人们通过实验总结出来的，许多生物结构必须通过实验才能观察清楚 ，许多生物现象也必须通过实验才能使学生深刻理解。 只有通过动手实验才能使学生透过文字知识的表象看清其内在实质。
生物学科的许多知识如果仅靠课堂讲授不够形象、直观，所以学生听后印象不深，掌握不牢，这种情况下实验就显示出了它的独特优势。有的时候一个实验过程甚至胜过教师课堂上多次讲解的效果。实验过程本身就是对课本知识的延伸，是巩固课堂所学知识的一种方法，是学生所应具备的一种应用能力。有的实验由于周期过长，很难在课堂实验中见到实验结果，这时我们可以建议学生利用课外拓展创新和实验的空间，这也是将来源于生活的实验还原回生活的有效途径，更是建立学生实验意识的良好手段。
二、生物实验有利于培养学生实验操作技能
训练学生基本技能是生物实验的基本目的之一，也是中学生生物课程标准的一项基本要求。例如：临时装片的制作、解剖小动物、采集制作实验标本、绘制生物图等都需要在实验中反复练习才能得到很好的掌握。
例如“精确测量胚芽鞘尖端长度实验”，“叶绿体色素的提取和分离”等都要求学生具备一定的实验操作能力，在不断的操作中学生的实验技能才能得以提升，即便是一次没有得到预期结果的实验对提高操作技能方面都具有积极的意义。不仅有于学生掌握实验设计的基本方法，更有利于学生深刻理解生物学的基本原理、规律，从而形成规范、严谨、科学的思维方法。
三、生物实验培养学生的综合能力
现代的教育理论认为知识获得的过程比获得的知识更为重要。在实验中学生能够真正打破课堂教学中的从属和被动的地位，把注意力从以往的只关注结果的获得，过度到多元邻域。学生在观察、思维、想象中获得知识，培养观察能力；在分析整理纷乱实验数据中培养抽象思维能力；在设计实验步骤、作出假设、实验验证中锻炼逻辑推理能力。透过实验现象抓住事物的本质，分析问题的因果关系，学生可以获得解决问题的一些基本方法。此外，教师还可以提出实验课题，让学生自己设计实验，研究实验方法，自己选择实验仪器、材料等，鼓励学生用不同的实验方法解决同一个实验课题，进而培养学生的初步研究能力和创新能力。
生物科学本身就是一门严谨的科学，有些实验对实验步骤、实验方法、药剂的用量等各方面都有着严格的要求。学生在操作实验的过程中注意力必须完全集中，严格按照规定程序进行，必须敏锐细致的观察实验现象，清晰准确的记录实验数据。在潜移默化中培养了学生一丝不苟的科学态度和严谨的科学作风。
例如，在“生态系统的稳定性”一节中，出示生态系统图解，让学生根据图示思考：
（1）生物群落中生产者、消费者、分解者之间每一种成分过多或过少，生态系统的发展情况会怎样？
（2）要使生态系统处于稳定状态，生产者、消费者、分解者之间又需怎样的关系？
（3）构成生态系统的无机环境中，输入生态系统的非生物物质和能量大于输出，生态系统的发展情况怎样？
（4）同样思考：输入等于输出，输入小于输出时生态系统的发展又将如何？ 
上述设计紧紧围绕如何让学生对生态系统构成图解有个直觉认识和理性分析展开。在这种问题情境中，学生必须在对生态系统成分已有的知识基础上进行重组，形成生态系统的稳定性概念，既使抽象的概念形象化，又能激活学生的求异思维，强化学生的问题意识。
四、生物实验能够激发学生的学习兴趣

兴趣是一种强有力的内在驱动力。现在的高中生是渴望走进实验室的，因为实验形象、直观、生动、有趣。学生通过生物实验可以看到微观的生命结构，了解自己熟悉的生命现象，探索自己感性趣的生命过程。这些都易于激发学生的学习兴趣和学习的主动性。而最主要的是实验具有目的可操作性，满足了学生的操作愿望。学生亲自动手操作实验，通过努力，克服困难完成实验。此时由成功的喜悦而产生兴趣和学习的愿望转化为一种热爱科学的素养和志向。例如，在学了“减数分裂与受精作用”、“DNA的结构和复制”、“中心法则”后，要求学生联系上述知识回答“为什么子代和亲代极为相似？”这个问题虽有一定难度，但由于是在新的“已知区”和“最近发展区”的交汇点上进行的提问，问题也就容易得到解决。这样的提问深度恰到好处，学生跳一跳能够得着“果子”，这必将激发学生积极主动地探求新知识，使新旧知识发生相互作用，产生有机联系的知识结构。
总之，生物作为一门科学最终将会转化为社会生产力，生物学科因其巨大的社会价值也愈发的被教育领域所重视。我们坚信：生物实验作为生物教学中强大的支流，因其对各种能力所具有的强大兼容性，以及在知识向生产转化过程中起到的桥梁纽带作用。 
