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摘要：聋生因为接受外界信息的途径相对较少，他们通常缺乏了社会交往的技能，教师必须给予他们正确的社会交往技能的教育。这些技能主要是包含了礼貌、交谈、合作助人等，我们教育聋生在社交的时候确立正确的是非感，切实加强聋生进行思想品德教育，特别规范及法制教育，就从根本上提升聋生辨别真善美、假恶丑的能力，树立正确的是非感。下面就结合作者的实际工作经验，对聋生的沟通交往问题做出探究。
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1 聋生融合教育的意义分析
1.1 新时代的要求。心理健康外在的表现形式之一就是交往。交往是主体之间的相互作用、相互交流、相互沟通、相互理解的活动。随着高新技术的迅猛发展，知识经济初见端倪，世界一体化的进程也逐渐加剧，激烈的竞争和挑战对社会所需要的素质提出了更高的要求。21世纪的四大支柱之一就是教学生“学会交往”，学习、生活、工作中都离不开交往。在交往中，人们运用语言文字，抒发感情，表达心声。学会交往，在积极友好的氛围中健康成长，这是新时代的要求。
1.2 聋校心理健康教育工作的需要。我国心理健康教育近些年来在普通中小学发展较快，已形成体系，积累了比较丰富的经验。而特殊教育学校心理健康教育工作却处于起步摸索之中。有关聋生与健全人交往方面的研究资料非常有限，对聋生融合实践活动中沟通交往问题虽有一些理论上的阐述，但理论体系和操作层面的途径和方法还有待于共同构建完善。
1.3 聋生正常生活的需要。交往是人与人之间一项必不可少的重要活动。聋生也是社会的一分子，必将走出学校，进入社会，担负一定的社会责任。但是由于听力语言障碍，导致他们与健全人之间的交往产生隔阂和困难，交往范围明显狭小。因而产生自卑、孤独、忧虑的心理，出现不能正确接纳自己、不能正确理解健全人的思想行为。及时矫正聋生与健全人的交往障碍，可以消除他们的自卑心理，树立生活的自信心。 

2 聋生沟通交通中的问题分析
大量实践已证明，与健全人的融合实践活动给聋生提供了一个真实、良好的交往环境,采取活动的形式,对解决聋生沟通交往中的问题,可以提供知行合一的指导,有助于聋生了解自己的交往品质,获得情感支持,形成积极的心理品质。然而，目前在我国大陆对聋童人际交往的研究大都集中在对其现状、意义和影响因素的调查和分析上，少数的几个对聋童人际交往能力的培养的研究，也是从理论上分析了提高人际交往水平的方法，将与健全人开展融合实践活动用于培养聋生的沟通交往能力的研究还没有一例。鉴于目前我国对特殊体儿童教育的重视及聋生与健全人沟通交往现状急需改善，迫切需要我们对聋生在融合实践活动中的沟通交往问题进行研究。
3 如何培养聋生人际交往与沟通的能力 
3.1 加强书面语言训练，打好聋生交往与沟通的语言基础
由于语言和思维特别是抽象思维有密切的关系,聋人语言能力的底下,也影响其思维能力的发展,通常出现的情况是,在正常儿童的思维发展已经由形象思维过渡到抽象思维的阶段，同龄聋童思维仍然停留在形象思维或直观思维阶段。口头语言是人类语言最主要的形式。聋人口语最主要的特点,一是听不到或听不清,再是说不了或说不准。所以在与健听人的交往中，但聋生使用的最多的还是书面语。因此，基础的工作是加强口语、手语表达能力和思维能力的培养，归根结底落实到书面语的提高上。 

3.2 从心理辅导入手培养聋生交往与沟通的能力
我们学校建立了专门的“心理咨询室”，专门为帮助学生消除心理障碍，调整社交心态而建立的。班主任及心理指导教师帮助聋生激发社交的平等感，告诉学生：“除了听力、语言的差异外，健全人能做到的，我们也能。”我们经常邀请残疾人中的优秀者，特别是与他们曾朝夕相处过的，后考入大学的校友，通过信件来交流教育他们；有把握地组织学校体育、文娱等代表队去参加普教系统的比赛，用聋哑人的成功和辉煌让学生的社交自信心和平等感油然而生。我校多次组织初中男生去和健听中学生比赛篮球，并多次获得奖状，每次比赛回来，同学们都很高兴，我们充分利用这个机会，和同学交谈，鼓励他们，健听人行，我们更行。3.3 设置情境，作好交往与沟通过程的指导
孔子曾说过：“独学而无友，则孤陋而寡闻”。人际交往，可以帮助聋生提高对自己的认识，以及自己对别人的认识。在人际交往的过程中，彼此从对方的言谈举止中认识了对方。同时，又从对方对自己的反应和评价中认识了自己。交往面越宽，交往越深，对对方的认识越完整，对自己的认识也就越深刻。只有对他人的认识全面，对自己认识深刻，才能得到别人的理解、同情、关怀和帮助，自我完善才可能实现。所以我们在对聋生进行交往指导时，设置了一些学习和生活的情境，让他们辨析哪些是合理的要求，哪些是不合理的要求，对不合理的要求应加以拒绝，引导聋生在交往中，学会说“不”。 
　　设置如下情境：①周末未经老师同意，同学私自约你外出。②同学向你借一支圆珠笔。③同桌的同学要你答应在考试时让他看你的试卷。 
　　要求：根据上述情境，逐条进行分组表演，大家评议。 
　　讨论：以上行为，哪些能做，哪些不能做？如何拒绝？拒绝对方是否会伤害友谊？有没有比这更好的方法？ 
　　通过讨论，使聋生懂得了交往不是一味的讨好对方，也不是一味的索求对方，而是在相互尊重、相互平等的基础上进行的。 
3.4 教给学生一些交往沟通的技能
聋生由于接受外界信息的途径相对比较少，他们往往缺乏社会交往的技能，教师必须给予他们正确的社会交往技能的教育。这些技能主要包括礼貌、交谈、合作助人等。比如：我们还教育聋生在社交时学会“换位思考”。当和同学发处冲突时，教会学生能站在对方、他人的位置上想一想，怎样才利于解决问题；当自己有困难时，要学会用询问、商量的口气请求别人帮助自己；我们教育聋生在社交时要确立正确的是非感，切实加强对聋生进行思想品德教育，特别是规范和法制教育，从根本上提高聋生辨别真善美和假恶丑的能力，树立正确的是非感。 
结束语：
　　在校的聋生，思想活跃、感情丰富，人际交往的需要极为强烈，人人都渴望真诚友爱，大家都力图通过人际交往获得友谊，满足自己物质和精神上的需要。所以通过一系列人际交往与沟通的指导与培训，帮助学生获得人际交往的能力，使聋生有了一定的交往技能，让他们在各种社会交往中，体验成功。
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