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摘要：幼儿期作为幼儿个性形成的重要时期，也是幼儿习惯养成的关键时期，在幼儿教育中发挥了重要的作用，此时幼儿的可塑性教强，适合进行国防教育，通过国防教育，可以树立国防意识，使幼儿萌发爱国情感，树立幼儿的良好品格，使幼儿养成良好的生活、学习习惯，提升学生的综合素质，为学生今后的发展奠定基础。
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前言
    在幼儿园开展国防教育十分必要，是全民性的社会工程，开展国防教育，坚持集中教育，注重基础教育，不仅可以提高国防教育质量，还会取得最优的教育效果，可见，开展国防教育十分重要，分析幼儿园开展国防教育的作用，提出有效开展国防教育的途径具有重要的意义，本文的研究具有重要的价值。
1.幼儿园开展国防教育的重要作用
1.1树立正确的人生观、世界观、价值观
     现代生活丰富多彩，幼儿可以接受多样化的信息，从而开拓幼儿视野，提升孩子们的认知水平，但是也极易受到不良环境的影响，导致幼儿出现三观偏差问题，影响幼儿今后的发展，可见，开展国防教育，树立正确的人生观、世界观、价值观具有重要的意义[1]。开展国防教育，树立正确的人生观、世界观、价值观需要注意以下几点，第一，根据幼儿年龄特点开展国防教育，幼儿年龄较小，认知水平有限，深层次的知识难以理解，讲解抽象复杂的国防知识内容反而会适得其反，影响幼儿的国防学习效果，可见，开展国防教育，在学前教育阶段应根据幼儿年龄特点及水平开展渗透式的教育。第二，组织亲子活动，利用小手拉大手，带领幼儿进入爱国主义教育基地，为幼儿讲解影像故事，讲解解放军精神，使幼儿对军人的荣誉感产生一定的印象，使幼儿可以体会奉献精神，培养幼儿的爱国精神，引导幼儿积极向上。
1.2少年强则国强
    国防是国家发展的有力保障，是国家发展的强大后盾，因此，开展国防教育，注重国防教育十分重要，可以提升幼儿的国民素质，促进幼儿的全面发展。幼儿是祖国的未来与希望，在幼儿阶段就开展国防教育，可以加强青少年国防素质，为幼儿今后的成长与发展创造有利的条件。幼儿园开展国防教育具有重要的作用，可以使幼儿树立爱国主义与国防意识，达到事半功倍的教育效果，为国家的繁荣昌盛贡献力量，达到少年强则国强的目的。
1.3提升幼儿的意志品质
    目前，幼儿多为独生子女，存在娇惯、霸道等缺点，幼儿的交际能力较差，心理较为脆弱，由此可知，提升幼儿意志品质十分重要，是促进幼儿健康发展，塑造幼儿个性的关键。提升幼儿的意志品质需要注意以下几点，第一，组织幼儿体验国防生活，制定相应的国防启蒙教育计划，组织幼儿进军营，使国防进入课堂，进入生活，使幼儿在体验国防生活的过程中提升意志品质[2]。幼儿年纪小，自理能力差，可以组织幼儿参与到解放军内务管理之中，了解军人坚毅的意志品质，从而在潜移默化中形成坚毅、顽强、勇敢的个性品质，达到提升幼儿意志品质的目的。第二，组织幼儿开展学军的体育游戏，幼儿年级较小，进行体育游戏的主要目的就是锻炼意志品质，不需要太多的体力活动，主要培养幼儿的坚强、责任感及勇于挑战的毅力，使幼儿克服缺乏纪律观念，娇生惯养，害怕吃苦的不良习惯，使幼儿形成吃苦耐劳、坚强勇敢的品质。
1.4激发幼儿对科学的探究精神
国防竞争的焦点就是国防科学技术的竞争，已经被融入到国防教育的各个环节之中，开展国防启蒙教育，了解国防科学技术，可以激发幼儿对科学的学习兴趣，促进幼儿发展，因此，开展国防教育尤为重要，是激发幼儿对科学学习兴趣的有效手段。激发幼儿对科学的学习兴趣需要注意以下几点，第一，为幼儿呈现孩子们感兴趣的飞机、坦克、军舰等图片、视频，对幼儿进行国防科普，认识各种先进国防器械设备，将国防科技以趣味、易懂的方式呈现给孩子，激发孩子们科学学习兴趣，促进幼儿自主研究、自主学习，动手又动脑。第二，进行情境模拟，幼儿模仿能力强，通过情境模拟，动手操作，可以激发幼儿学习兴趣，引导幼儿学习，为幼儿的学习创造有利的条件。
1.5使幼儿养成良好的生活习惯
    幼儿自理能力较差，无法辨别好坏，只是单纯的模仿，家长、教师、附近的人都是幼儿的模仿对象，开展国防教育，利用幼儿对军人的崇拜，可以引导幼儿习惯的养成，使幼儿通过模仿，养成良好的生活习惯。培养幼儿良好的生活习惯可以从以下几个方面着手，第一，组织开展军营体验活动，通过引导幼儿参观内务，可以使幼儿惊叹解放军叔叔拥有厉害绝技，从而自觉向解放军叔叔学习，也努力将被子折叠成豆腐块，在家里打扫卫生，组织幼儿将书籍、玩具收拾起来，循序渐进的使幼儿形成良好的生活习惯。
2.幼儿园有效开展国防教育的途径
2.1做好宣传教育工作
    部分家长国防意识淡薄，认为国防建设是大人的事，与幼儿无关，忽视了幼儿国防教育，甚至存在部分家长对国防知识知之甚少的现象，影响了幼儿的国防教育质量，可见，宣传教育工作，发挥宣传手段的优势尤为重要，发挥了重要作用，是开展国防教育的有效途径[3]。做好宣传教育工作需要注意以下几点，第一，举行国防亲子活动，传唱军营歌曲，布置国防教育展板，做好国防宣传工作，有效开展国防教育工作。第二，利用国防教育日开展工作，加大宣传力度，对幼儿以及幼儿家长进行国防教育宣传，做好国防知识普及工作，提升幼儿的国防意识。
2.2国防教育融入幼儿一日生活
    幼儿的一日生活是有效开展国防教育的主要途径。把国防教育科学的、合理的融入幼儿一日生活需要注意以下几点：第一，丰富幼儿的一日活动，教师在一日生活中可以利用生活活动、自主游戏、学习活动及户外体育游戏等，随机开展国防教育的渗透。围绕《3-6岁儿童学习与发展指南》深入的推动素质教育的实施，尊重幼儿发展规律，珍视游戏和生活的独特价值，关注幼儿学习与发展的整体性，使幼儿对国防教育产生浓厚的兴趣，引导幼儿学习模仿，培养幼儿的爱国意识，把国防教育科学的、合理的融入幼儿的一日生活。第二，幼儿园创设会说话的环境，可适当建立国防科技角，在活动室的一角放置一些国防装备模型，如环保手工制作的飞机、坦克、大炮、军舰等，吸引幼儿注意力，还可以放置一些图册以及卡片，书籍等，在合适的时间为幼儿讲解，有效开展国防教育园本课程，提高国防启蒙教育质量。
2.3利用时事教育，营造良好的国防教育氛围
    时事教育，是营造良好国防学习氛围的有效途径，是开展国防启蒙教育的关键，利用实施教育，营造积极的国防学习氛围，能够达到理想的效果，提高国防启蒙教育质量。利用时事教育，营造良好的国防学习氛围需要做到以下几点，第一，在纪念日，开展丰富的主题活动，可以收到较好的效果，在良好的学习氛围下，进行国防教育，做好国防教育启蒙工作，为幼儿学习创造有利的条件。第二，在特殊事件下开展国防教育，将特殊事件的视频呈现给幼儿，使幼儿感受到解放军叔叔的应用，萌发幼儿对军人叔叔的热爱，引导幼儿关注身边的事，真正的实现国防启蒙教育。可见，利用时事教育，营造良好的国防学习氛围十分重要。
2.4开展丰富的国防教育主题活动
    保证主题活动的丰富性，可以丰富国防教育形式，使国防启蒙教育发挥重要的作用。开展丰富的主题活动需要从以下几个方面着手：第一，制定国防启蒙教育日，在国防启蒙教育日开展国防教育主题活动，组织幼儿进行有趣味性的户外体育锻炼，培养幼儿的坚强意志，提升幼儿的责任感与团结意识，培养幼儿具备克服困难的勇气，塑造坚强的个性。第二，组织幼儿进军营活动或是参观军事博物馆等，使幼儿到战士宿舍参观部队的摆设，感染幼儿，提升幼儿的动手操作能力与自主能力，使幼儿能够学习军人的作风，发扬军人的精神，感悟军人的气质，体验军人的生活，加强国防教育，推动国防教育的深入开展[4]。第三，开展各类的大型活动如：队列大比拼、小小红歌会、庆祝“七一”、与部队进行文艺联欢会等，让孩子们在国防教育氛围中培养爱国精神，从小做起，熏陶幼儿，为幼儿今后的学习打下良好的基础，利用主题活动，达到国防启蒙教育的目的[5]。
3.结语
开展国防启蒙教育，可以锻炼幼儿的意识，使幼儿养成良好的习惯，与此同时，还可以渗透国防教育，增强幼儿的爱国感，激发幼儿热爱党、热爱人民的国防意识，为幼儿创造良好的学习环境，促进幼儿个性发展，为幼儿今后的发展创造有利的条件，做好铺垫，打下坚实的基础。
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