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摘要：在学院坚持开门办学、服务社会的宗旨指导下。强化走出去服务社会战略。开展校企、校政合作，与企业、政府、个人有序开展合作。重在让学生有更多锻炼机会和更多的练习材料。本文对珠宝学院玉雕教研室的改革建设发展思路进行了详细的介绍。
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引言：鉴于当代玉雕造型、技艺的传承理念保守、单一、同质化的现实，教研室通过在实践中总结，分析研究，提出“学院玉雕”新概念，强调“传统与时尚相融合、科学与艺术相结合、工艺和创意为引领”的理念，以高校教育的方式重新整合、诠释、创新和丰富玉雕文化培养创新型人才，逐渐建立起一个有学院风范的玉雕流派。

1.学生成绩评估体系的完善

教研室结合实际，提出对学生成绩评估实行“动态评估、分类考核”的方法，既着眼于学生的实际现状，关注学生当下表现和未来发展的潜力，全面制定动态的符合学生自身发展的评价体系。根据自身的实践情况逐步形成了“520”的学生动态评价、分类考核的模式，但仍需在实践中不断完善。教研室也提出了诸如建立“顶岗实习时间原则上不少于半年”、“实践类课时占总教学时间的80％以上”、“有相应职业资格证书专业的毕业生获取‘双证书’的人数达到毕业生的80％以上”等一系列具体性指标。这既保证了对学生正确的成绩评价，也保证了教师对教学的随时监控。更重要的是逐步完成了‘教、学、评’的整体教学体系。切实增强了学生的基本素质和就业创业能力。

2.人才职业素质修养与教学场景设计的改革充分与党团活动的有机统一

玉雕教研室提出了职业素质修养与“体验式”实践操作相结合的概念，并充分与党团活动进行有机统一，学生分批周日到珠宝市场进行营销、宣传。每年端阳花市期间进行展示营销活动。将党团活动与专业素养进行有机统一，以“体验式”实践操作与职业素质教育相结合，就是在社会实践中、教学活动中、技能训练中、班级管理中等等各方面融入做人道德、文化修养、职业道德、职业态度、职业心理素质、职业精神等等，通过有目的对教学场景进行改革，创造真实的岗位环境、工作环境来开展教学，使学生在经历的过程中凭借自己的情感、直觉、灵性等去感受、体味、领悟，并产生情感、建构知识、生成意义、发展能力的教学观或教学模式。

3.学生管理的创新

形成良好的学风是工作室管理的核心要素。玉雕教研室提出一年级制度育人，二年级专业育人，三年级岗位育人的模式。由于专业的特殊性，在一年级就要求学生课余时间制度化管理，要求学生利用一切可以利用的时间用于专业学习，教师布置项目、规范要求，从一年级开始大胆开展分层教学，班级之间相互打散建制融为一体（工作室制），同学间确立帮扶关系，创造出学长一对一带学弟的新尝试。确立良好的师生（师徒）关系。注重学生的品质培养，道德培养。第二学年重点突破专业训练和职业素质教育，三年级突破岗位适应与社会教育。

4.师资队伍的改革

具有高素质的教学团队是教学质量推进和改革的有力保证。由于本专业符合条件的教师较稀缺，玉雕专业不拘一格的引进外聘教师，聘用和培养专业带头人，聘用在行业中有突出成就的专家作为专业带头人；向外长期性的聘请各种专业的专家、技师、工艺美术大师，建设大师交流工作室，定期做相关学术交流，同时以课程体系建设、精品课程建设带动优秀教学团队建设；以教学能力强、专业技能水平高、专业实践经历及专业理论知识丰富作为专业教师的任职准入标准。逐步形成一支结构合理、职业教育特征鲜明、具有先进教育理念的“双师型”教学团队。

5.课程体系的改革

教研室课程体系建设的核心是：突出传统与现代、艺术与技术相结合的产品造型能力培养；强化生产性实训环节，加大引项目入校的力度，在实践中提升学生的设计能力与制作技艺，提升学生作业转化为产品的比例 。针对行业发展和人才培养目标需要，提出“项目引领、工作室化教学、职业岗位对位”的人才培养模式总要求。遵循 “产学研一体化的”教学模式，以产定教，以教配研、以研促产”相结合的新型教学、科研模式。

6.实训体系的改革

大力签订校外实习实训基地，每年假期或学期间安排同学到市场上、工厂里参观学习，据人才培养目标、课程体系、项目包结构、“工作室化”教学模式要求，完善实训体系建设。制定相应的管理制度，增强实训体系的开放性、共享性和可持续发展性。不断拓展、延伸实训室功能，将课程作业产品化：引进真实项目，由教师指导学生参与产品设计与制作，使部分学生的作业能够直接转变成企业的产品。积极开展对外服务，为企业举办职业培训，开展公开教学，使之成为与企业密切相关的集培训、开发、服务为一体的具有职业特色的教学实训基地。构建技术先进、设备良好、制度健全、管理规范、能满足工艺美术特色教学的实训体系。建设工作室与实训车间相配套，融教学区、讨论区、实训区、对外服务活动区为一体的实训中心。

7.科研方式的转变

教研室要求所有教师科研研究方向必须围绕宝玉石专业发展而全面开展，这极大的在制度上规约了教研室教师的学习科研围绕专业方向进行，以科研项目带教学，以教学带科研，使教学科研两不误，且长期开展下来才有可能有较高的科研成果产出。

   8.服务社会的改革
   通过努力，配合学院成教处把职业鉴定所审批下来，组织初级和中级鉴定师等认证标准及工艺美术师初中级考试。根据社会和企业需要开展企业员工和社会人员的职业技能培训，玉雕教研室多个实训室面向社会开放，主动为企业和社会服务，为社会培训100人以上；（比如与龙陵职校、腾冲职校、市关爱学校教师培训业务）。14年承办保山市残疾人技能大赛（玉雕），积极参与地区文化建设，为企业多次举办珠宝术讲座、展览等活动。拓展辐射周边地区。建设以学院专兼职优秀师资为主力，主动为区域内职业院校培养师资；积极开展地区之间、校际之间、校企之间的对口交流。

结语

珠宝学院玉雕教研室在新时期需要依据时代发展的要求，从多个方面进行改革与创新，其中需要考虑到的内容包括完善学生成绩评估体系、与党团关系得到统一、做好学生管理工作，实现师资队伍、课程设置、实训的变革，提高科研水平，实现服务社会的创新变革。
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