和谐课堂的基石：尊重

——只有尊重学生，才能卓有成效地教育学生

新世纪小学   滕云

在课程改革不断深化的今天，培养人的核心素养已成为教育的主流，而素养教育的核心是促进学生全面、生动、和谐的发展，健全完满的人格。浦口区教育局从2015年秋季起，提出了创建和谐课堂的目标，而和谐课堂的核心任务有二：一是健全学生完满的人格；二是促进学生学习力的生长，加快质量新发展。然而在全区大力打造和谐课堂的当下，仍然存在不和谐的因素，例如我们时常发现在课堂教学中师生关系紧张，重教轻学，为教而教，学生自主意识淡薄等现象仍很突出，这充分反映出一些教师在全面推进和谐教育中还没有完全树立“以学生为中心”的教育观，还没有完全摆正提高师生之间的关系。

和谐课堂的基石是尊重，众所周知课堂教学是师生之间的双边活动，二者缺一不可，师生关系是教育过程中人与人关系中最基本的，最重要的方面。我国著名教育家陶行知对教师说过这样的一句话：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”这句名言，告诫我们教师在实施教育教学的过程中，不能用简单粗暴的做法对待学生，而应该尊重学生，发扬民主作风，以平等的态度处理好师生之间的关系。对此教师对待学生必须遵循：人格平等，尊重学生。

一、尊重学生，教师必须要尊重学生的人格。

所谓“人格”就是做人的资格。因此尊重学生人格，就要把学生当作与自己地位平等的人来看待，尊重他们的权利和义务。如：老师对生理有缺陷、学习或生活有困难的同学，给予比正常同学更多的关爱和尊重，爱护这一类同学稚嫩的自尊心。评选班级干部、三好学生这类事学生往往有他们自己的看法，教师应当允许他们发表自己的意见，注意倾听他们的要求，指导他们自己做好这类事。对学生在课堂中诸如发言出错，题目做错等问题教师不应训斥、挖苦和压服学生，而应循循善诱，帮助学生从根本上找出错误的原因，从而纠正错误，这样教师既完成了教学过程中的反馈和调控，同时又保护了学生的自信和自尊，这才是真正对学生人格的尊重。

二、尊重学生，教师要善于欣赏学生，转化学生。

作为教师要树立这样的学生观：“人人有才，人无全才”。人与人之间存在差异，但要承认学生人人有才，只是表现的方面不同，每个学生的智力和才能的表现形式、内容或显现的迟早都会有所不同。所以尊重学生，就要努力发掘每个学生身上的存在的优点，坚持“扬长教育，以长促短”。例如：有的学生成绩优秀，在各种竞赛中获奖，为学校争了光；有的同学在绘画、声乐方面有专长，为班级赢得了荣誉；有的同学体育出众，在体育竞赛中拿奖，为班级立了功；有的同学爱劳动爱班集体，乐于助人等等。教师要善于欣赏学生，发现学生身上的每一个闪光点，多表扬、多鼓励、多帮助，并能因势利导，由此及彼地促进学生其它弱项的转化，从而实现扬长济短，共同进步。

三、尊重学生，教师要更新观念，改变教法，以适应不同层次学生的需要。

反思过去教育中的弊端之一是教学中的一刀切，其结果是使优等生吃不饱，失去学习动力，学习欠佳的学生吃不了，失去学习信心。众所周知，学生由于遗传、环境等因素的影响，后天一定会存在各方面的差异，这就要求我们教师要不断更新教育观念，改进教学方法，要面对有差异的学生，实施有差异的教育，从而使每一个层面的学生都有所发展。例如：教学中的提问，作业设计要体现差异。教师的提问有难有易，学生的思维有优有劣，这就要求教师应十分注重答问对象的选择；练习的设计注意难易的合理搭配，体现作业的弹性。让成绩一般的学生只要完成基本题，成绩优良的学生在完成基本题的基础上，适当选做稍难题。让各类学生都能解决力所能及的问题，做到差异教育，面向全体，让每一个学生都有体会到学习成功的机会，使每一个学生在原有的水平上，都有所发展。

四、尊重学生，教师还要虚心向学生学习。

学生在学校生活中所显示的灵性是独特的。在我们的教学中，常会遇到一些学生在回答教师的问题时，理解之深刻，触角之全新，连教师都惊叹不如；有的学生解答数学题解法的精妙独到，连教师都未曾想到；一些学生在科技制作中独具匠心的构思，巧妙的设计，连教师都不能及。

孔子曰：“弟子不必不如师，师不必贤于弟子“，这说明教师无论在学识上，还是思想上都不能十全十美，完全可以从自己的教育对象身上吸取营养，看不到这一点，妄自尊大，不从尊重出发，就谈不上教育学生。对于学生在学习中创造出的智慧，教师要毫不吝啬地说出：“教师不如你，教师要向你学习”。这既是让学生品尝成功的快乐，让学生获得更大的学习动力，更是教师对学生获得成果的尊重。

实践证明：教师尊重学生，又进一步促进学生对教师的爱戴尊敬，从而使学生“亲其师，信其道，效其法”，因此在我们的教学中，只有尊重学生，才能卓有成效地教育学生。

