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[摘 要] “互联网+”是两化融合的升级版，其核心特征是将互联网作为目前信息化发展，将其提取出来并且与商业、工业、金融业等服务业的全面融合。“互联网+”思维中最重要的就是创新，只有创新才可以让+实现真正的价值。除此之外，它还有开放性、合作性、系统性等其他几个方面的特殊思维。就拿“公共关系”来说，通过辨析“互联网+”思维在公共关系学教学改革的意义所在，并且对该门课程加以分析和了解，找出在公共关系课程改革中“互联网+”思维的存在方式。
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1 了解“互联网+”的相关方面
首次提出“互联网+”这个词语是在十二届全国人大第三次会议上，当时的总理还是李克强。所谓“互联网+”通俗的来讲就是“互联网+传统行业”，以互联网作为平台，通过信息通信技术的传递，让互联网跟传统行业之间相互进行渗透，两者之间取长补短最终创造出有价值的东西，让互联网以及各个传统行业都可以在良好发展的基础上进行创新，走向新高度。随着社会的不断发展，科技的高速进步，由于互联网已经远远不是一个行业范畴那么简单，它已经成为国民经济的一个很大的领航，所以原先的“互联网+”的意义已经过时，现如今的“互联网+”思维具有创新型、开放型、合作型以及系统型等更多方面的特征，它的概念早已不是“互联网+传统行业”那么简单了，“互联网+”思维的创新已经成为一种趋势，并且在各大高校教学改革中起到了不可替代的作用。本文就是针对“互联网+”思维下公共关系学课程教学改革进行探究，希望可以让其得到更好的发展。

2 “互联网+”思维下公共关系学课程教学改革的意义

在公共关系学课程教学改革中，“互联网+”有其特殊的具体应用的几大途径：第一，要用系统性思维去对课程进行准确的定位；第二，要用创新性思维来对教学模式进行创新；第三，用开放性、合作性思维相结合的方式建立资源信息共享的良好教学平台。而这里的“公共关系学”是指用公共关系的客观现象和活动规律作为它研究对象的一门具有综合性特征的应用科学，是研究公众跟组织之间传播信息和沟通的行为、方法和规律的一门学科。这是近代社会新兴起的一门社会学科，它的涵盖面是及为广泛的，与心理学、新闻学、管理学、社会学、营销学等多种热门学科都有很大的联系，具有边缘性和交叉性的特点，同时也是学习很多课程的必修学科。

同时，“公共关系学”也是一门实践性极强的一门学科，不仅如此，它的灵活性也不低于任何其他的学科，在教学活动的过程中要求理论和实践相应的结合，只要这样才可能适应当今这个发展的社会，正所谓只有不断创新才能适应社会的发展，只有不断实践才能创造新知，但在现实中的公共关系学中，学习者绝大多数是初中毕业，他们的自主学习的能力并不强，实践性也没有得到本质的提高，这就使得其中的教学质量和学生的学习能力普遍得不到提高。为了扭转当前这种不利于社会发展的局面，“互联网+”思维模式的到来无疑是雪中送炭。在科技进步的今天，互联网的应用以及非常普遍，甚至被称为互联网的时代，信息的更新速度极快，已经基本实现古代所说的不出门便可知天下事。而互联网加时代的最大特征就是创新，这点在公共关系学中同样适用，因此将“互联网+”思维进入公共关系学中势在必行，也必然会起到很大的促进作用。这就要求在实施的过程中对课程进行准确的定位，加强其系统性进行有目的一对一的教学模式，同时加强沟通交流，开放性的与其它有利方面接触。

3 “互联网+”思维在公共关系学中具体的应用

3.1以创新性的思维加强教学模式创新发展

自互联网加提出以来，我国在很多方面都提倡创新一词，对创新型人才的渴求也是呼之欲出。这也就是说发展的前提就是创新，同时互联网加中最重要的特征就是创新性。而灵活性则是公共关系学的主要特点之一，在实践参与操作的过程中，也需要参与者不断寻求新的思路加以创新，即希望创新性可以贯穿到公共关系学课程实践的整个过程。第一，就是在以案例教学法的模式去创新：在很多的教学中，案例教学法都起到了不可替代的作用，在任何的学习中都有借助于例子加以理解，在模仿的基础上创新，是公共关系学改革的一个方向。案例教学法的重点侧重于实践，学习者在有案例的基础上先对事物进行了解，在理解的过程中动手实践去模仿，模仿后结合互联网加思维的特征在此基础上进行创新。这不仅可以避免纸上谈兵的传统模式的弊端，还可以运用实践的特殊方式充分调动学生的主动性，让学生自己动手去体验一切，不仅增添了学习乐趣、加强了动手能力，在另一方面还可以让学生对自己做过的研究增加记忆性。第二，要定期开展实践教学模式。公共关系学不仅具有很强的灵活性，同时实践性也是其很重要的特点。学习是一个循序渐进的过程，只有不断加以实践，才可能让知识都融进学生的知识库中从而达到学以致用的目的。所以，在以后的学习过程中，要定期开展让学生自己动手实践的活动，提高学生的各方面综合素质，希望在运用知识时可以更加娴熟。第三，改革单一的考核方式。在我国传统的考试中，多为笔试来对学生的学习情况进行考核，就连公司招聘重要的也是看笔试结果，而面试占的考核比重并不大。而公共关系学课程中实践性比较强，仅仅以笔试来检验学习的成果并不具有说服力度，很难对实践性强的学生进行公平的评价。所以要把考核方式相应的变通一下，可以由期末考试和平时实践成绩相结合的方式进行考核，这样对各位同学的成绩的评价会比较公平。

3.2 合作性与开放性相结合作为基础建立共享信息平台

“互联网+”思维在公共关系中的应用具有其原有的思维特征，合作性和开放性就是其建立开放共享平台的基础。以此来打破传统封闭的固有思维模式，用开放的思维模式建立一个开放的信息共享的平台，实现学生与学生、老师与学生、老师与老师间的信息透明，师生之间加强沟通交流，增强相互之间的相互学习共同进步以及资源共享，这是有利无弊的创新方式。

4 结束语
在科技进步的今天，信息的传递需要互联网的搭建，因为有了互联网，才让古代人们口中的不出门便知天下事的想法成为现实，因为有了互联网才让人与人之间、国家与国家之间在信息上实现及时共享，不仅拉近了个人民之间的关系，各个国家之间也可以像邻居一样相处。也因此“互联网+”进入了公共关系学课程的教学中，实现了由固有模式向创新性教学的发展。
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