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摘要：微课作为一种新兴的事物，其能够符合信息时代人们的学习方式的特性必然会对学生的学习产生重要的影响，这是可以肯定的，但是影响力发挥的前提是教师要将其引入教学中加以应用，让学生在使用的过程中受益，否则只能限于理论推断，而毫无实际意义。本文陈述了微课在高校教学中应用的价值，探讨了微课在高校教学中的实际应用。
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微课是指教师在教学过程中围绕某个知识点（重点、难点、疑点）或技能等采取的一种新型的教学方式。它通常采用视频的方式直观地呈现出问题，目标明确，针对性强。同时，微课视频时间不长，教学组织短小而信息丰富。
1微课在高校教学中应用的价值
1.1辅助传统的教学模式，丰富教师教学的方式
传统的课堂教学模式用时时间较长，教师的教学方式较为枯燥，学生的学习效果较差，同时不同学生的学习能力和基础知识掌握情况不同，对于知识的接收能力也会产生不同的效果，但是很多教师在课堂教学中，会采用“一刀切”的教学方式指导学生进行学习，课堂教学则会出现一些学生学不到新知识而一些学生跟不上课堂教学进度的局面。
1.2引导学生进行自主学习，提高教学质量和教学效果
很多高校的学生存在自主学习能力较差的问题，高校学生的这一特点也能够直接影响高校学生知识的学习效果和未来的发展。微课在高校教学活动当中的应用，能够通过丰富的教学内容和课程资源，激发学生的课程学习兴趣，借助微课任何地点、任何方式以及任何时间等优势和特点，使学生能够更好的进行知识的学习。
1.3 提高教学资源的使用，实现教育资源共享的价值
微课在高校教学活动中的应用，能够提升教学的课程资源的使用率。在开放性的学习平台中与其他学生进行互动，使高校教育能够更加全面、具体而生动，展现高校教育的价值和开放性特点。
2微课在高校教学中的实际应用
2.1 加强微课资源库和平台的建设
微课资源建设还需进一步系统化和规范化。应尽快制订出微课的内容设计、制作技术、实施等相关标准来推进微课资源的规范建设，要重视微课设计和制作的科学性和实用性，使每个微课资源都成为精品，提高微课资源的利用率，同时降低微课资源的维护成本。国内的微课网站仍在不断的开发和建设中，可以借鉴国外相对完善系统的微课网站的建设经验，整合现有的优秀资源，使其产生集聚效应，打造出高质量的微课资源平台，并进行推广应用，同时加强资源的更新和平台的维护，做到有充足的微课资源能用、易用和实用，使优秀的微课资源得以最大限度的推广利用。
2.2做好课程设计
在为教师进行微课程的设计时，应该明确教学目标，然后根据教学目标进行微课程的设计，教师对微课内容的编写直接影响整个微课程的教学质量。如果没有做好课程设计，那么微课的作用和优势将不能体现，甚至还会产生负面的效果。因此，教师在采用微课程进行教学的时候，应该提出微课程的设计质量，微课程本身就比较短小，因此应该保障微课程的设计不能留有空白。教师喜欢用录制视频的方式来进行授课，利用这种模式和多媒体教学模式有一定的相似性，教师在微课程的设计过程中，应该充分利用不同的素材来充实微课，只有选取了合适的素材，才能使整个微课讲授的内容更加充实，并且微课呈现的内容也更加形象，可以有效的激发学生的学习兴趣。在课程设计的过程中，教师还应该在微课中添加一些特效，让学生在学习的过程中能够被这些附加的元素吸引，调节疲劳的神经。
2.3微课的制作
在制作微课的时候，应该考虑到在课堂教学过程中微课呈现的时间一般为 5 分钟左右，并且微课呈现的内容应该和教学过程所要讲授的知识点具有紧密的联系，并且要有一定的难度，这样才能激发学生进行思考。因此，在微课的最后，应该适当的呈现本节课知识点问题，问题的数量可以不多，但是要具有一定的难度，最好以一个或者两个为主，并且每一个问题的答案都不是唯一固定的，学生可以通过多种途径和思路进行思考和解答为了有效的激发学生的思考，在最后设计的问题不能太简单，不能让学生一看问题就能解答出来，要具有一定的难度和挑战性，并且最好是有趣的问题，这样学生就可以在兴趣高涨的情况下探讨问题的答案。在微课的制作过程中，最重要的就是要贴近实际的教学内容。
2.4围绕微课来设计教学活动
要想充分发挥微课在高校教学中的作用，在呈现微课的内容之后，并不意味着微课教学的结束，而且还应该根据微课呈现的内容来进行教学活动的设计。在课堂的最开始，教师呈现出来的微课是让学生对本节课的知识和内容有一个大致的了解，并且提出了问题，让学生带着问题进行学习。为了充分发挥学生的学习主动性，在微课制作完之后，还应该根据微课的内容来设置各种教学活动，例如小组讨论活动、分组辩论活动以及提问等。在对每一个教学环节设计教学活动的时候，都应该保证让更多的学生参与进来，这样才能充分发挥学生的学习主体性。例如在对学生进行分组设计的时候，为了有效的节约课堂的时间，教师应该采用快速分组的方式，让相邻的 5-6 个人组成一组，同时选择一个人对本组的讨论进行记录。在讨论环节中，讨论的主题应该与微课的内容息息相关，也可以让学生针对微课中提出的问题进行讨论。
讨论的时间应该严格控制，一般在 5-6 分钟左右。最后是对本组讨论的结果进行汇报，在汇报过程中，每一个小组的人员可以自告奋勇将本组的讨论结果展现在教师和学生的面前，也可以由教师指定小组的人员进行汇报，这样才不会让学生觉得汇报是与自己无关的事情。有研究表明，学生通过各种活动所掌握的知识要比单纯的通过听讲掌握的知识更广泛，并且通过活动的设计，也可以使整个课堂教学更加激情和充满活力，从而有效提高教学质量。
本文介绍了微课教学的发展以及微课建设的重要意义，并结合微课应用中的一些问题提出在高校教学中微课设计制作的思路。微课教学会给高校教学带来巨大的冲击，也会提供极好的机遇。如何把握机遇，在不断的实践中，解决一系列相应的问题是下一步值得研究的重要内容。
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