注重文明礼仪教育，培养学生良好的行为习惯

广东省四会市城中街道中心小学  李爱玲

【内容摘要】文明礼仪教育是传承文明的需要，也是培养学生良好行为习惯和推进素质教育的重要途径。通过建设校园班级文化，狠抓养成教育，率先垂范，以及在日常生活中普及文明礼仪知识等多种形式对学生进行文明礼仪教育，能让学生在不知不觉中养成良好的文明礼仪行为习惯，让孩子们能成为合格的现代化公民。

【关键词】文明礼仪   养成教育   率先垂范  日常生活   实效性

文明礼仪是精神文明的一项重要内容，是道德品质的外在表现，是衡量一个人教育程度的标尺。现在的学生大多都是独生子女，从小就受到过多的呵护甚至溺爱，不少孩子在社会交往中，往往习惯于以自我为主，缺乏一种与人谦让、合作的思想，不懂得尊重、关心、体谅别人，有时显得智力有余而教养不足、缺乏必要的礼仪修养。而在我们的现代生活中，最需要的恰恰就是人与人之间互相尊重、互相包容、团结协作的团队精神。因此，身为教育工作者必须抓好学生文明礼仪教育，这是时代的需要，是提高全民族素质的需要，也是社会主义精神文明建设的需要。由于我们比较注重学生文明行为的养成，采取了多种形式对学生进行文明礼仪教育，取得了较好的成效。

一、建设文明育人环境，熏陶学生美好的情操

优化校园环境是养成教育中的一个重要外部条件，我校在礼仪养成教育中十分重视校园环境建设，走进校门，映入眼帘的是干净整洁的操场。走进教学楼，各种文明礼仪挂牌、宣传匾额，更体现了深厚的文化氛围，充分反映了我们校园文化的丰硕底蕴。班级文化建设更体现出本班级的特色和创新意识。教室正前方有国旗悬挂、班训，名人名言分立两侧墙壁，盆盆鲜花光彩夺目，把教室装点得温馨和谐。整个校园的每个角落都在说话，优良、文明的环境熏陶，促进了礼仪规范的养成。
二、率先垂范，促进学生形成礼仪行为

家长与教师是学生最亲近的人，最信任的人，俗话说：“身教胜于言传”，家长和教师文明的语言，优雅的举止将会对学生产生潜移默化的影响。为此，我经常与家长联系，力求使学校教育与家庭教育相结合，将校内教育延伸到课外，延伸到家庭。学生具有很强的可塑性，也很容易受外界的影响。教师是学生直接仿效的对象，也是文明礼仪教育的主要实施者，教师的言行举止很大程度影响学生。因此，教师的以身作则、为人师表、言谈举止文明有礼至关重要。在平时的工作和生活中，我们非常注意给学生树立良好的榜样。当学生见到老师问好时，老师也应该点头或招手向学生问好；当老师做错了，也要敢于向学生道歉。在我身上就发生过这样的一件事：有一次，上识字课时，我范写生字“请”字时不小心把右边“青”的月字的一竖写成一撇（月字正确的写法应该是一竖而不是一撇），但我偏偏就把一竖写成了一撇，学生马上给我指出错误，我立刻改正并向全体学生道歉，这是因为老师的态度不认真、粗心而造成的，以后我一定会改正的，请大家原谅。学生马上报以热烈的掌声。这样的小节，体现出尊重学生，令学生在潜移默化中受到教育，营造良好的教育氛围。在教师和家长的配合下，学生的礼仪教育就能得到了深化。

三、抓住课堂德育教学点，畅通文明礼仪教育主渠道
要让学生具有良好的文明行为，就要抓好养成教育，这就得从“规范”入手。我校经常利用周会课、品德与生活课对学生进行日常行为规范教育。结合《小学生守则》、《小学生日常行为规范》对学生进行礼仪教育、文明礼貌行为的养成教育。每学期的三、九月份是我校的“礼仪教育月”，利用班会、晨会、少先队活动逐条宣讲《规范》和《礼仪手册》。每学期我校都组织《守则》和《规范》的抽测活动，评选“礼仪教育先进班级”。通过学习，使学生认识到守规范、讲礼仪是一个人最基本的行为要求和准则，给良好文明行为习惯的养成打下思想基础，从而自觉地规范自己平时的言行，并逐步养成良好的文明习惯。

 四、开展丰富多彩的活动，促文明礼仪行为习惯的养成
为了使文明礼仪教育，具体化，生动化，贴近生活实际，真正起到教育实效。我校开展丰富多彩的有教育意义的活动，使小学生在活动中受到潜移默化的教育。例如抓好每周一的升旗仪式，做到“仪式有特色，学生受教育”，塑造了学生良好的精神风貌。我校还利用好各个重大节日，充分发挥团、队作用，三月份开展“学雷锋树新风”活动，小学生广泛深入到各单位、中华传统美德教育基地进行活动；四月份开展“继承先烈遗志，踏着先烈的足迹走下去”的祭扫烈士墓活动，对学生进行了一次深刻的爱国主义教育；在端午节来临之际，号召全校学生向我们的德育教育基地——城中敬老院的老人们献鸡蛋，慰问老人，通过慰问老人的活动，使学生受到了尊老敬老的中华传统美德教育。通过一系列的主题教育活动，确实起到了“随风潜入夜，润物细无声”的良好教育效果。
五、培养集体荣誉，激励文明礼仪的养成

集体是孩子们成长的温床。孩子们乐意在集体中表现。于是在文明礼仪养成教育训练中，我极大限度的运用了儿童对集体的向心力，把个人与集体拴在一起进行教育。比如我把班级分别分为四个小队并命名为阳光队、先锋队、希望队和奋进队，四个小队的组长名字分别写在黑板的右上角，然后再把画有表格，上面写着四个小队的纸贴在门后，从文明礼仪方面对四个小队进行评比，按照十条文明礼仪常规要求检查，表现突出的同学可以为所在的小队加3分，小队的全体同学都讲文明、懂礼貌的为小队加5分。每周评一次，评为优秀礼仪小队的同学成为礼仪之星，老师送给他一颗星，高兴极了。同时激励其他小队努力争取，并且向优秀礼仪小队学习。小队长具体检查，每个同学都是监督员，发现问题当时就可以在黑板上显示。通过开展这样评比活动，使用文明礼貌用语的人多了，见到老师或客人不主动问好的人少了。集体的荣誉，集体舆论，集体评议活动，教育了同学，规范了言行，使文明礼仪习惯得以养成。

一位教育家说过：“在孩子的心灵播种理想，就会收获行为；播种行为，就会收获习惯；播种习惯，就会收获品德；播种品德，就会收获命运。”文明礼仪教育，就是一种行为习惯的养成教育。让我们把文明的种子撒遍生活的每一个角落，让文明之花开遍整个校园，开遍整个社会！因此，我们教育工作者要坚持不懈，认真做好学生的文明礼仪教育工作，让孩子们都能成为合格的现代化公民。
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