理性对待幼儿班级安全事故事件的发生
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    摘要：幼儿园的安全工作任务非常重，关系到幼儿人身安全、食品安全、维护设施安全、消防安全等。对于一名前线幼儿教师来讲，班级安全工作也就变得尤为重要。虽然幼儿园班级安全工作是一个让老师很敏感的话题，但是只要我们用心去引导孩子，及时关注孩子，理性对待孩子成长中的磕碰等一些安全事故事件，幼儿园的班级安全工作也会迎刃而解。
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    幼儿教师面对的是3-6岁幼儿，他们的自我保护能力和安全防范意识相对薄弱，因为缺乏相应的自我保护能力和安全知识而导致误食、磕破、跌伤的事件在幼儿园时有发生。因此，只有积极的教育和保护并且从小培养幼儿的自我保护能力和安全防范意识，才能使幼儿尽可能地避免伤害，健康成长。如何把安全工作作为班级的常规活动开展，我们应从以下几方面着手：

一、集中教育，做到正面引导

3-6岁幼儿的记忆力和理解力还处于发展阶段，对他们进行简单的说教是起不到好的教育效果的，因为他们很快就会忘记而不会保留太深刻的印象。所以将安全知识作为活动主题对幼儿进行集中教育在班级活动中是必不可少的，我们可以通过下面三种形式开展相应的安全主题教育活动：

1. 以专题活动的形式开展安全教育活动。

演练是幼儿可以亲身体验并且最喜欢和容易接受的一种活动形式。对于消防安全知识、120急救知识、交通安全知识我们都可以专题的形式进行组织开展。比如3月份我们中班组全体幼儿前往开发区消防大队实践基地参观体验，每个环节我们都请专业人员给幼儿讲解安全知识并演示一些专业领域的技能。其中在火灾演练现场，孩子们在没有准备的情况下发现有浓烟，孩子们立马高度集中精力，随后在老师的带领下有序地拿上小毛巾捂住口鼻，迅速地弯下腰由消防安全通道顺利逃生。在清点班级人数时发现少了两名幼儿和一位老师，这时听见他们在呼救，由几名消防员冲过浓烟将他们救出，这一活动真实让孩子们感受到了发生火灾时保持镇静和快速逃生的重要性。孩子们在认识消防服、空气呼吸器等消防用具后试穿、试戴，并在消防员的讲解下参观了消防车。通过这次消防安全知识专题活动后幼儿知道了火警电话119，在什么情况下拨打，如何拨打以及一些火灾逃生自救的方法。

   2.安全教育活动和随机教育融入幼儿的一日生活。 

   （1）安全教育活动的开展。根据《指南》精神，幼儿园应开设安全教育课程，班级每周有固定课时通过安全教育活动的开展对幼儿进行集中教育。安全教育活动设计符合小中大幼儿的年龄特点，以故事的形式讲述实际案例，引导幼儿感受危险事情带来的后果和伤害，帮助幼儿学会如何保护自己才能避免危险事情的发生。

   （2）以随机教育的形式进行。幼儿的一日生活中有许多安全自护的教育，因此教师要抓住每个教育契机进行随机教育。比如：做手工使用剪刀，教幼儿如何正确使用剪刀；吃饭时，怎样端餐盘不会撒掉饭菜而烫伤自己；玩滑梯或者玩具时，要认真听清老师的要求再玩；幼儿上下楼梯、上下床、喝水、搬板凳等都有安全随机教育的契机。

对幼儿进行集中安全教育和正面引导的方式还有很多，老师还可以以儿歌、绘画的形式进行。将生活中的一些安全守则用儿歌、绘画的方式向幼儿讲解表达，幼儿更容易理解和接受。总之，幼儿园的安全工作离不开班级集中教育活动的开展，加强对幼儿的正面引导可以防患于未然，保证幼儿在园健康的成长。

2、 开展丰富多彩的户外体育活动，增强幼儿体质

在幼儿园我们经常会看到这种情形，老师和孩子们坐在操场上玩一些简单的操作玩具或者是丢手绢、吹泡泡、贴膏药等一些老师可操控的传统游戏。其实在幼儿园我们有很多更为有趣的户外活动可供幼儿选择，只有孩子的身体素质过硬再加上安全教育活动的开展才能使得幼儿在园的安全事故系数降到最低。

1.内容上打破传统，让孩子在挑战中获得自信。心理学研究表明：只有适度的要求才能有效地促进幼儿的发展，要求过高或过低都不行。在教育实践中，我们发现幼儿普通对有一定难度的活动较感兴趣。如在体育活动“长凳游戏”中幼儿自由选择不同高度的长凳走平衡，大部分孩子愿意站在较高的长凳后面。当老师在另一边将几个长凳叠成最高时，几乎所有的孩子都不约而同地排向那里，跃跃欲试。由此可见，孩子们具有冒险的天性，而较为普遍的现象是：对幼儿的要求缺乏难度，幼儿不必费太多的努力就可以达到。因为有的时候我们教师不敢增加难度，怕一旦增加难度，幼儿容易产生危险，所以最终放弃了这种想法。这样，幼儿的能力得不到充分的发展，更可惜的是，错过了培养幼儿意志力和心理承受能力得机会。

2.自由活动中突出幼儿的主体性。户外自选活动：教师充分考虑到幼儿的不同兴趣、爱好能力水平，尊重幼儿的意愿和选择，在活动中尽可能给予幼儿自由的机会，即自由选择活动项目和器材，自由结伴，这样幼儿就可以根据自己的需求来活动，体验自主参与体育活动的快乐，使幼儿的自主性和社会性得到发展。例如：幼儿园一般都有很多个体育活动区域，如攀爬区、投掷区、平衡区、跳跃区等，我们可以让幼儿根据自己的要求选择自己喜欢的体育活动区域，自己选择活动伙伴，在活动中体验到参与体育活动的乐趣。

只有通过开展丰富多彩的体育活动，通过锻炼幼儿的身体素质过硬，才会安全的度过每一天。

    三、家园共育，理性对待幼儿在园安全事故事件

家园共育是幼儿园工作的一部分，幼儿园工作的顺利开展离不开家长的支持。在幼儿园开展亲子活动，教育者可以借助这样的契机，通过直观的宣传、咨询、座谈等，让家长认识到如何丰富幼儿的生活，又有利于孩子的健康成长，开展适合家长与幼儿共同合作的体育活动项目。另外，幼儿园可以扩大与社区合作，开展一些在社区内进行的体育活动。如游戏、竞赛等。这不但丰富了体育活动的内容，更扩大了孩子社会交往的空间。

    总之，幼儿园安全工作十分重要，班级安全工作的开展离不开幼儿园安全环境的创设。作为幼儿教育工作者也更不应个别幼儿在教学活动中出现磕碰而放弃户外互动的组织，只有培养幼儿保护自己的意识，我们用心去关注每一个幼儿会将幼儿园安全事故防患于未然。

