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摘要：依法治校是依法治国在教育领域的延伸和拓展，近年来高校贫困生资助工作中存在的法律风险问题影响了资助工作的实际效果，给社会造成了不良影响，
应该引起高校贫困生资助工作管理者重视。要对这些法律风险进行分析，探究成因，并在新媒体流行的环境下提出针对性强、可操作的措施，规避这些风险的同时构建社会主义和谐校园。
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2016年12月7-8日，习近平总书记在“全国高校思想政治工作会议”里提出“要坚持不懈促进高校和谐稳定，培育理性平和的健康心态，加强人文关怀和心理疏导，把高校建设成为安定团结的模范之地”。依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，高等学校承担着人才培养、科学研究、社会服务三大任务，依法治校是依法治国在教育领域的延伸和拓展，而学生管理是实现人才培养的基本抓手之一。在依法治校的背景下保障学生合法权益，提高高校管理者法律意识，加强高校资助工作中法律风险预防，减少或避免学生与学校之间的法律纠纷，是构建社会主义和谐校园的重要举措之一，从根本上保证了贫困生资助工作的顺利开展，能对解决近几年来贫困生资助工作中凸显的问题产生积极影响。因此，高校要高度重视高校贫困生资助工作中的法律风险及对策研究。
1、 高校贫困生资助工作中存在的法律风险
在百度词条中输入学生状告学校，一共可以搜索出948000条，可见这些案例所受到的社会关注度十分普遍，这也表现了高校的内部管理行为开始进入司法审查的视野，体现了社会法治理念的提升更体现了我国大学生的法制意识和维权意识不断增强，也彰显了我国高校管理中存在的法律风险问题，目前资助工作中的法律风险主要存在下面几个类型：
（1） 学生的隐私权被侵犯的法律风险
学生的隐私权是受法律保护的，除特殊情况外，一般不能随便公开学生的隐私。资助工作中贫困生身份的认定环节，辅导员掌握大量学生家庭的私人信息，如：孤儿、单亲、残疾、父母身体及收入状况、学生本人的情感状况等等；在民主评议环节，评议小组甚至全班是需要知晓申报学生的一些实际家庭经济情况的。这种情况下，辅导员为了了解学生实际贫困情况会检查学生手机、翻看个人日记、检查短信甚至是一些支付账单，在实际认证过程中把学生的心理问题、感情问题等一并向身边人泄露，这个环节极易侵犯学生的隐私权。
（2） 学生的知情权被侵犯的法律风险
知情权是大学生维护自身利益的需要，也是学校争取学生对其理解和自觉接受学生对其监督的需要。大学生作为一名特殊的教育消费者，有权对学校资助工作中各种规章制度、评审条件、评审过程、评审结果，甚至是学校资助经费投入等基本情况进行全面了解。而在资助工作的落实过程中极易侵犯学生的知情权。如：在《家庭经济困难学生认定办法》里明确评议小组的人员组成应为奇数并具有广泛的代表性，公示并报学院贫困生认定工作小组备案。而在实际操作中，恰恰相反，部分高校辅导员会轻视这个步骤直接指定评议小组名单，缺少公示及备案环节，侵犯了学生的知情权甚至为后期国家励志奖学金及助学金的评定埋下隐患；国家励志奖学金、国家助学金及其他一些资助奖学金的评定条件、评定过程及结果不公开不透明；“学生报-老师定-学校批”的资助工作形式使得贫困生知情权与监督权得不到保障，没有形成如“政府-银行-高校-学生”严密机制；一些高校为了更好地帮助家庭经济困难学生设立了多个勤工助学的岗位，岗位需求信息没有按照要求公布而是小范围的招募等等，这些都侵犯了学生的知情权。
（3） 学生的公正评价权被侵犯的法律风险
我国教育法律法规在立法上对公正评价作了概括性、原则性的规定，没有明确规定评价客体各项具体内容。公正作为一个抽象的法律模式构建要素是抽象的，但从整体评价和公正评价的结果来讲，是明确清晰的，要求在实际工作中转化为具体的可操作的立法内容，设定公正的程序是为了实现公正的结果。如：在国家奖助学金、助学贷款等涉及到品行评价的过程中，高校辅导员或班委作为评价者的自由裁量权占有较大比重。特别是在学生申请助学贷款的过程中如果学生公正评价权受到侵害又得不到充分的救济，不仅对学校正常教育教学秩序造成不良影响，对学生思想素质等方面的发展也会产生潜在危害。
（4） 学生的财产权被侵犯的法律风险
我国法律规定，公民的财产神圣不可侵犯。由于高校辅导员在资助的过程中与学生关系紧密，对班级和贫困生经济事务有密切接触，若辅导员缺乏维护学生财产权的法律意识，则很容易侵犯学生的财产权。如：学校发放国家助学金时，有些“仗义疏财”的辅导员会要求学生把钱拿出来与其他学生摊派或据为己有，在发放帮助贫困生物资时不通知个别学生将物资发放给其他学生或者中饱私囊。
以上只是高校贫困生资助工作中容易出现的法律风险的常见类型，在具体落实资助工资的过程中仍存在其他隐性的法律风险。因此作为高校贫困生资助工作的具体实施者和指导者，辅导员如何在依法治校的大背景下，发现并有效规避现有资助机制中潜在的法律风险、如何在保证助学效果的同时保障学生的合法权益等已然成为高校贫困生资助工作中亟待思考解决的问题。
2、 高校贫困生资助工作中法律风险的应对策略
近年来高校贫困生资助工作中存在的法律风险问题影响了资助工作的实际效果，给社会造成了不良影响。究其原因，高校贫困生资助工作评审程序复杂环节多、涉及主体较多，高校管理权与学生隐私权、知情权等存在冲突；我国传统的教育理念忽视对学生合法权益的保护，这也导致了部分辅导员在落实资助的过程中容易淡化法律意识，从而出现学生投诉现象甚至是法律纠纷；现有的高校管理制度不完善，部分学校自治权过大，有的甚至出现了校规凌驾于法律之上的情况。下面简要分析下应对策略:
（1） 完善高校贫困生资助制度，力求多元保障机制
对高校贫困生资助工作过程中出现的权利冲突问题，我们可以通过改进立法来平衡。当学生权利受到侵犯时，学生、家长、学校各自在什么范围内承担什么样的责任？学生、家长、学校该承担的法律责任又是该如何的划分？学校对学生的处分权是否可以避开司法审查？[
]现行的高校贫困生制度中对此有明确的规定少之又少，所以我们需要对其做进一步的研究和探讨。对高校辅导员等自由裁量权过大的情况，要设立翔实具体的裁量基准，将自有裁量权控制在一定范围内，在对资助客体评议时可以请其一同到场，类似于“听证”制度。对贫困生资格审定的主体进行法律授权，努力增强各方评价公正性，实行严格的裁量过错追责制度。让各方利益参与到评议制度的完善中来，综合各方利益的意见，与法律条文抵触的校规坚决取消，完善申诉和复议制度，保障大众的监督权，必要时可走法律诉讼途径。在资助工作完成后一段时间内可跟踪调查，了解现有工作的不足，对相关人员的恶意操作严厉追责。在不断的工作改进中完善高校贫困生资助制度，并最终形成多元保障机制。
（2） 加强校内法制宣传和教育，推进精神文明建设
高校的资助管理工作者要遵循“以人为本”的原则，在资助政策落实过程中正确认识学生的身份和法律地位，树立起保护学生权益的意识和思维模式，改进工作方式，更新管理理念。此外，在加强高校资助工作人员及学生法制宣传教育的过程中要注意微组织的利用，使师生能够无时无刻沟通，了解事件的进展状况。为了实现师生整体的素质提高，对贫困生思想工作的重点应放在唤起他们对自身各项权利的保护意识上，而管理者应将廉洁办公作为处理问题的准则，对待“以教谋私”现象各级教育行政部门和学校领导要予以重视，将师德建设当作加强精神文明建设的重点工程，采取有效措施驱散这股歪风，保护好校园这块净土。
（3） 充分利用“新媒体”平台，有效提升工作效果
高校贫困生资助工作评审程序复杂环节多、涉及主体较多，很容易出现信息滞后，引发受助学生对资助工作的信任危机。数字化、网络化、多媒体是当下信息传播的流行方式，高校资助管理工作者要转变理念，学会用现代新型传媒解决工作中的问题。传统的法制教育，不仅会出现内容与生活实际脱节的情况，而且时间长、授课模式单一，这些问题导致了授课效果往往不达人意。而在运用新媒体平台展开宣传和授课，以新颖的方式让学生积极参与到互动中来，引起学生对高校贫困生资助工作中出现的现实问题的关注、思考和解决。此外，资助工作管理者可以通过社交网络融入到贫困生团体中，如浏览微信朋友圈等方式了解受助学生的日常生活状况，即时接受信息并处理，更新贫困生资源库的内容。最重要的是，新媒体平台实现了还权于众，其强烈的时效性消除了管理者与受助学生之间的信息不对称，开放式的参与方式不仅规避了高校贫困生资助工作中的法律风险，提高了工作的效果和质量，而且重塑了学生对学院的信赖关系，更对构建社会主义和谐校园起到了很好的推动作用。
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