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【摘要】外出务工潮使农村中出现了一支由老人和儿童组成的"留守队",这就形成了农村孩子的"隔代教育"问题。隔代教育对隔代儿童的心理、学习、生活等方面都产生了极大的影响。由于隔代教育者自身的素质偏低而使隔代教育质量明显不高,家庭教育功能明显弱化,学校教育也深受影响。
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前言
隔代教育主要是指祖辈对孙辈的教育，它与父母对子女的亲子教育共同构成了我国家庭教育的两种主要教育形态。面对隔代家庭教育这一无法回避的社会问题，我们不能视隔代教育为洪水猛兽，不能把教育的问题全归咎于隔代教育，不能想方设法逃避隔代教育，而应该克服种种负面影响，与时俱进，积极面对。让隔代家庭教育成为中国教育的一大特色。 

一、农村隔代教育存在的问题

（一）难以培养孩子独立生活能力

在现实生活中，不少祖辈习惯于包揽孩子生活上的一切事情。因为他们总是认为孩子还小，不用做成人做的活，不用受不该受的累。当孩子们有最初的劳动欲望时，他们却怕累着孩子而加以阻止；当孩子乱扔玩具时，他们会一遍遍不厌其烦地整理；当孩子蹒跚着上下楼梯时，他们会抱着孩子上下楼梯；当孩子想自己吃饭时，他们会一口一口地喂。祖辈家长们的包办代替，无意之中打击了孩子的独立热情，扼杀了幼儿的劳动意识，久而久之，孩子失去了独立自主的意识。祖辈家长们怕孩子累、怕孩子苦的心理不仅不可能代孩子做一切事，包办孩子的一生，反而增强孩子的依赖性，扼制了孩子自信心的发展和独立能力的培养。

（二）难以养成孩子健康心理品质

家庭教育环境对一个人的影响是至关重大的，而祖辈家长一般采用温饱式的教育，根本无法切实的感知和了解孩子的心理发展动态，更加难以实施正确的引导教育。亲子互动的缺失，祖辈家长模糊的职责意识，都不利于孩子健康心理的完善。农村祖辈老人思想观念相对保守落后，重养不重教，重物质轻精神，很少去关注孩子的心理变化，这无疑严重影响孩子的健康成长。

（三）难以形成孩子良好道德品质

人到老年就格外疼爱孩子，而且多数老人常由于自己年轻时生活条件所限没有给予自己的子女很好的照顾而感到内疚，因此会有把更多的爱补偿到孙辈孩子身上的想法。这种想法往往会导致产生“隔代惯”的现象。“隔代惯”易使孩子产生“自我”意识，即孩子往往看重自己主观的观点，只考虑自己，无法接受别人，也不能将自己的观点与别人的观点相容或者渗透。特别当孙子孙女又是独生子女时老人的这种“隔代惯”现象更加厉害。怕出差错对不起儿女，怕儿女责怪，于是老人们便事事依着孩子，处处惯着孩子，把他们视为家中小皇帝或小公主，甚至形成祖辈是佣人、父辈是主人、孙辈是先人的畸形家庭。长此以往，久而久之，孩子养成了任性、自私、胆小、娇气等不良品质，使得自我认识、自我控制、自我评价各方面都得不到良性发展。

（四）难以促进孩子的社会化发展

我们每个人都是独立的个体，但又不是独立存在。每个人都生活在别人的世界，离不开与别人的交往，特别是现代社会，孩子的社会交往能力对于自己的一生发展显得尤为重要。年幼的孩子在认知上常有以自我为中心的特点，再加上祖辈家长的迁就和溺爱，使他们在与同伴交往中不会了解别人、不会改变自己，从而很难与同伴和睦相处。由于祖辈家长对孩子的包办代替形成他们对长辈的依赖，而缺少与人交往的方法和策略，不会主动迁让和尊重。

二、针对农村隔代教育应采取的措施及对策

（一）教育者要乐于转变教育理念，着眼实际出发

祖辈家长要着眼于提高孩子的综合素质。切不可在教育观念上往往只重视孩子的身体健康,而忽视孩子的心理健康培养;只重视孩子的学习成绩,智力发展,而忽视孩子良好的个性和心理品质的培养。在生活学习中，要帮助孩子制定一些可行的小目标,当孩子没有达到理想状态的时候,要给予理解关怀和正确引导。在家庭教育中,祖辈家长最重要的是要做到善于倾听。倾听孩子对人生和理想的看法,不要盲目地给孩子订立过高的志向和目标。另外，在日常了解中,很多祖辈家长漠视职业和技能教育。这是需要特别注意的问题。在祖辈家长心中，成才的唯一出路就是上大学，其实不然。

（二）教育者要乐于接收新鲜知识，提高文化水平

家庭隔代教育需要祖辈家长具备一定的文化素质,虽然文化素质和家庭教育的成败没有必然联系,但孩子的成长确实需要祖辈家长不断提高自己的个人文化素质。对于祖辈家长来说,要当好隔代教育的家长,就必须不断接触和学习新鲜知识、新鲜事物,不断地自我完善,才能对孩子的健康成长发挥积极作用。在隔代教育中，建立学习型家庭是最有利于孩子成长的家庭类型。家庭中的每一个成员都要不断地学习和完善自我,才能紧紧跟上时代的步伐。我们要对孩子进行教育,另一方面我们还要向孩子学习。

（三）教育者要乐于改革教学方法，适应孩子心理

祖辈家长要做到因材施教,要充分认识孩子的个性特征和不同成长时期的身心特点,对于子女成长中出现的问题,不能完全以家长的主观意愿为决定,要遵循教育规律和子女的个性特征,在重视子女智力开发和文化科学知识学习的同时,要用现代生存技能理念武装他们的头脑,培养他们好学的精神和动手动脑的能力,以增强他们在竞争中的实力。我们了解孩子的个性特征,不是去消极地去迁就、适应,而是要发挥每个孩子不同的优势,使优良的个性得到处分发展;对于不良的个性要加以纠正。

结束语

儿童是祖国的未来,是家庭的希望,他们的健康成长关系着国家甚至是整个民族今后的发展。隔代教育作为现今农村的一种普遍的家庭教育模式,在农村己逐渐发展成主流的家庭教育。以期我浅显的剖析和对策对解决或缓解目前农村家庭隔代教育问题有所帮助。
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