关于教育“云服务”的几点思考与建议
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摘要：近年来，云计算技术发展迅猛并逐步融入到教育领域内，极大地提升了教育服务的效率，但是由于国内目前对于教育云服务缺乏统一的标准和规定，各大云平台之间难以实现数据的完全共享和互通，使得教育云平台的功效难以得到完全的发挥。文章就教育云服务的定义为切入点，分析了教育云服务平台的特点，并就教育云服务平台的部署和教育云平台的服务模式进行了相关论述。
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互联网、物联网以及移动技术地不断革新，使得云计算技术也得到进一步的发展，云计算凭借着其低成本和高效率等优点，极大地降低了教育领域信息化建设的门槛，使得教育机构可以不用再耗费重金就可以获得高品质的教育信息服务，可以说，教育云服务是教育发展的一个重要方向。但目前为止教育云仍旧处于一个概念阶段，将其成功投入应用的案例仍旧较少，如何加强教育云服务的应用是一个颇为值得深思的话题。

1.教育云服务的定义

    教育云服务可以被视作为“云计算在教育中的应用”，具体指的是借助虚拟的网络和计算机技术，构建一个智能开放的云平台，在这个平台上用户可以免费或者付费获取各种教育信息，从而满足用户在信息终端实施科研、教学、学习等需求。

2.教育云服务平台的特点

第一，集约化的特点。教育云服务最大的特点就是可以将教育信息集中起来，依赖于物联网和互联网的发展，打破各类信息之间的隔阂，解决信息孤岛问题，联通各个业务，充分挖掘数据并对业务进行分析，有效的为用户提供最新、最全的信息。

第二，社会化的特点。教育云服务通过媒体云和搜索云两大工具，不断地拓宽了教育资源在社会化上的深度与广度，任何一个教育信息的使用者同时也可以是教育信息的传播者，一部分教育资源渐渐从教育机构中被传播出来，可以说教育云平台最大程度上利用了个人的在传播方面的力量，推动了教育资源社会化的发展。

第三，专业化的特点。教育云服务打破了一般用户难以接触到业内专业人士授课的这一困境，用户可以在网络上付费参与专业人士的授课，同时教育云还利用大数据来对用户的学习过程进行翔实的统计，指出其在学习过程可能存在的遗漏，并推荐更为适宜的学习材料和方法，具备较强的专业性。

第四，智能化的特点。教育云服务平台对教育信息的处理已经从数量化转向了结构化，在只能信息处理方面更是逐渐发展出了智能答疑、智能辅导以及智能学伴等功能，为用户提供了更多便利。

3.教育云服务平台的部署及服务模式

3.1教育云服务平台的部署

    教育云服务平台的部署应当包含国家公有教育云、区域教育云以及教育机构私有云这三层结构，国家公有教育云的普惠性、公益性以及基础性是最强的，其不以提供个性化的学习为目的，旨在提供教育资源服务、教育管理信息以及基础数据服务等。区域教育云一般都是以省、市等代为，其目的在于进一步提升教育教学管理的效率，促进区域内教育资源的平衡。教育机构私有云的用户多为各大规模和信息条件较好的高校，其目的在于加强教育数据安全性、提升教育服务的质量等，从而进一步促进学生的学习。

3.2教育云平台的服务模式

    第一种，基础构架即服务（Infrastructure as a Service）。基础构架即模式较为适用于教育云服务平台初始构建阶段，这种服务模式主要是以基础设施硬件资源为中心，借助互联网技术来为用户提供一个虚拟化的数据中心。

    第二种，软件即服务（Software as a Service）。软件即服务的模式犹如一个App Store，所有的应用软件都在供应商那里，用户需要向供应商支付一定的金额来租赁这些软件，诸如教育云资源平台、在线云应用中心等都是该服务模式。这种模式的重点是要做好服务，重视用户体验度，切不可为了求全而忽视了细节。

    第三种，平台即服务（Platform as a Service），平台即服务可以说是从软件即服务中逐步演化过来的，其主要是通过提供一个开放、标准的API为软件即服务的开发来提供底层的服务，从而起到统领的作用。

无论是基础构架即服务、软件即服务还是平台即服务，这三种服务模式的最终目的都是为用户提供安全可靠的网络应用服务。

4.结论

   教育云服务平台能够满足教育服务多样性、个性化以及可持续化发展的要求，有效缓解信息孤岛的问题，是未来教育信息化建设的重要基础，同时也会对教育发展的方方面面产生重大影响。但目前来说，教育云仍旧是一个复杂程度较高的新生技术，想要充分发挥教育云服务平台的优势就需要重视教育云服务平台的部署以及教育云平台的服务模式选择，同时根据新技术的发展来进行调试，做到与时俱进，唯此，才能真正发挥教育云服务的积极作用，促进教育事业的长久发展。
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