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摘要：教师是教育的核心元素，作为教师队伍中的特殊群体，班主任是学生的贴心人，尤其是小学阶段的班主任，肩负着引导孩子步入学堂、启蒙思想品德以及纪律约束等重任。实践证明，只有把情感教育渗透于班级的日常管理工作中，才能取得事半功倍的效果。本文分析了情感教育渗透于小学班主任管理工作的方法。
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随着新课程改革的发展，“以人为本”的情感教育受到了教育行业的广泛关注。在小学教学中，班主任是班级的领路人、组织者和教育者，是学生德育教育工作中最为主要的实施人员,是小学教学课程中一支最为关键的教育力量，直接影响着学生的全面发展水平。借助于情感教育，班主任教师需要时刻保持对学生的关心、爱心和信心，拉近师生的心理距离，创设和谐平等的交流，那么亲其师信其道的效果也就水到渠成了。因此，班主任在对学生进行思想工作的同时，要始终做到“动之以情，晓之以理”促使学生能够产生学习兴趣，提升小学德育教育的发展成效。
1情感教育渗透于班主任管理工作的价值深度
1.1增进学生的学习效率
班主任负责班级管理工作，在管理学生的学习和生活方面有着重要意义。在小学教学中，班主任教师通过合理的教学，能够进一步拉近班主任与学生之间的距离感，从传统的被动式教学中突破出来，使学生能够感受到班主任工作的重要性。而在日常教学生活中，这种情感的互动交流，能够使学生保持学习积极性，在思想建设、文化建设、道德建设方面保持扎实性和科学性。
1.2构建现代化的教学模式
班主任教学工作的开展关系到了课堂教学的发展情况。而借助于情感教育模式，教师和学生之间能够建立一个和谐轻松的环境，实现愉快、自在、融洽的交流。就当前的发展形势来看，应试教育的弊端仍然存在，转变教学方法是情感教育的必要目标。通过情感教育，打造出一个以人为本的发展理念，进一步深化学生对教育观念的理解，促使学生接受这种现代化的教学模式，更加适应时代的发展需求。
2情感教育渗透班主任管理工作的具体措施
2.1真实了解，关注个体，因材施教
作为班主任，面对的是一颗颗稚嫩的童心，他们各自来自不同的家庭，家庭类型、背景、父母的文化程度、经济状况各不相同；学生的生活环境、所受教育也各不相同，需要因人施教、因材施教。班集体就像一艘航船，班主任如同船长，船长如何掌好舵、行稳船，需要情感渗透于教学任务中。开学时，积极了解和研究学生，并对同学进行家访，既沟通了与家长之间的感情，又了解到家庭对学生学习、生活、成长等有利和不利的因素，获取做好班级工作的第一手材料。利用空余时间到学生中去，和他们一起活动、一起戏耍、谈心、交心、尽量缩短老师与学生的距离，教育孩子说真话，用真情感化学生，让学生信任并信服。
2.2平等交流，构建和谐，教学相长
在我国传统文化中，教师受到了人们的尊重。但是，师生关系发展到现在，逐渐形成了一种“不对等”的发展趋势。通过情感教学的方法，教师能够获得学生的爱戴、信任、支持，而学生能够得到教师的认同、赞扬和肯定。同时，这种平等的教学模式，更加利于学生思想品质的提升，以平等真挚激发学生的学习欲望，进一步提升小学教育的发展成效。班主任教师要秉持科学的教学理念，从根本上树立热爱学生、服务学生的原则。保持职业道德的核心和精髓，从而更加深入到学生内心，定期和学生进行情感沟通，在融洽的交流中了解他们的所思所想，建立全新的师生关系。
2.3有效沟通，细心呵护，以情促教
班主任要善于用情去感化学生、陶冶学生、激励学生。小学生的心理承受能力较差，如果班主任的批评不恰当，不但不能使他们认识到错误、改正错误，还会伤害他们的自尊心和自信心。这就要求小学班主任学会与学生进行有效沟通，运用情感做好学生的思想工作，学生在感受到教师关怀的同时，认识到自己的错误，及时进行改正。在上课时，如果发现有学生做出违反纪律的事情，首选用善意的目光，通过眼神去教育他，而不是采用大声地批评。下课后再采用个别谈话的方法是教学实践中教师与学生最直接、最有效的沟通方式。总而言之，小学班主任的管理工作中切忌生硬死板的批评，而是要善于运用艺术性的谈话，使教师的教诲真正进入学生的心灵。
2.4灵活变通，改进方法，营造氛围
当前形势下，小学生面临着社会思潮相对复杂的时代，在情感教学、思想引导方面面临着严峻的考验。从根本上说，情感教育并没有固定的表现形式，只要将单纯的德育传输改变为丰富的思想构造，才能在校园中形成积极、和谐的学习氛围，通过各种手段和途径，塑造良好的校园德育文化。借助于学生喜爱的网络、微信、微博等形式，进一步贴近学生的行为习惯，同他们交流情感，使学生能够感受到教师真挚的热爱，满足学生的自信心和自尊心，使他们能够保持积极向上、昂扬前进的发展态势。使学生形成关爱他人、友善热情、团结互助的优良品格，并始终保持恒心、耐心，去感化学生。对犯错误的学生表示宽容和理解，对表现优异的学生予以认可和鼓励，使学生能够在和谐的班级生活中体会到班主任的关爱。例如通过德育板报大赛评比、“传播正能量、发扬新风尚”演讲比赛、和谐校园建设等形式，组织学生创设一个良好的德育情境。从这些活动中领略教师、学校对于强化学生思想作风的根本要求。其次，教师要将校园环境和学生发展维系在一起，强化和谐校园对学生思想品德的塑造，同时不断加强校园风尚、班级风尚的建设，立足于班级建设的小环境，增进同窗之情、师生之情，对学生的思想状态、行为习惯产生更大的影响。
3结语
广大班主任教育工作者要立足学生的内心，通过推行科学的情感教学方法，建立融洽、和谐的学习环境，帮助学生树立正确的人生观和价值观，打造小学教学的情感基础，促进学生健康快乐地成长。
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