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摘要：数学教学应该将课堂与生活紧密联系起来，让生活数学化，让教学生活化。数学教学生活化，能够更好地引导学生在生活中体验、感受数学，学好数学、用好数学，这是符合素质教育“以人为本”的教学理念的，必将更积极、生动、活泼地促进学生的全面发展。数学来源于生活，又应用于生活，数学与学生的生活密切相关。因此，数学老师在平时的课堂教学中，应注重新课程理念与教学实际相结合，特别要注重数学内容与生活实践的紧密联系，注重从学生的生活情境中发现数学问题，运用所学的数学知识解决问题，培养学生综合运用知识以及作出决策的能力，让学生体验到数学与日常生活是密切联系的，体会到数学的内在价值。
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1数学生活化及其在数学教学中的作用

1.1数学生活化概念

“数学生活化”是指在数学教学中，从学生的生活经验和生活背景出发联系生活探讨数学知识，解决数学问题，从而再应用于生活中，体现“数学源于生活，寓于生活，为生活服务”的理念，让学生感受到数学的趣味，体验到数学的魅力。

1.2数学生活化在教学中的作用

新课改以来，教学生活化成为数学教学的要求。在教学中，教师要使学生感受到生活与数学的联系，使学生学会在生活中应用数学知识解决问题。在教学中使用生活素材，使学生感受到数学并不是高深莫测的，它就在我们的身边，是真实的、有趣的、有价值的。也只有把学生真正地带到生活中去，将课堂中的数学知识与学生生活实际密切结合起来，才能使学生体验到数学的美和创造的美。

2实现数学生活化的方法

2.1创设生活化的数学课堂 
心理学研究表明：当学习的内容与儿童的生活经验越接近时，学生自觉接受知识的程度也就越高。在數学课堂教学中，教师应从学生生活中感兴趣的事情、熟悉的生活情境出发，进行设计数学活动，并在数学教学中融入生活游戏和活动，使学生身临其境，更容易接受抽象的数学知识，进而激发学生主动去发现、探索和应用。学生们就会发现原来这么丰富的数学知识就在我们身边、就在我们的生活中。 
例如：在学习怎样租船的应用题时，老师可以把学生游植物园的情境拿到教学中来，把书中的原题进行改编。“同学们去植物园，要去划船，班级共有老师和学生共38人，公园里大船每船坐8人，小船每船坐6人。大船每船12元，小船每船8元。怎样乘船最省钱呢？”在课上，我充分调动学生的积极性，让学生找出最佳方案，学生主动进行讨论，积极交流。都想找到最省钱的方案。最后我趁热打铁，让学生根据情境自己编题，自己列式解题。这样，把教材中的题变成了来自生活的、生动的数学问题，学生便能够主动投入、积极探究。所以在数学教学中，应关注学生生活经验的积累。从而有效地提高学生学习数学的积极性，使其能够积极地参与到教学中。 
2.2巧用游戏、故事激趣

爱玩好动是孩子的天性，寓数学知识于游戏活动和故事情境中，学生在玩中学，学中玩，学生学得有趣、学得愉快、学得主动、学得深刻。如在教学《小数点的位置移动》一课，教师引导学生讲《西游记》的故事，通过拓展故事情节，很自然地引出了相关的数学问题。让学生合作探究，在互动中培养学生的数学意识。学生在生动活泼的实践中亲身经历了探究知识的过程，始终体验着学习的成功和乐趣，从而在不知不觉中学到数学知识。

2.3数学语言生活化，理解数学

美国语言学家布龙非尔德说：“数学不过是语言所能达到最高境界。”小学生由于受年龄和心理的局限，生活经验少，思维主要以形象思维为主，因此，在学习的过程中，掌握并能够运用数学是具有一定难度的。因此，借助生活语言来理解数学语言，是十分必要的。在数学教学过程中，如果要将抽象的数学知识变得形象生动，教师需要在教学语言上进行艺术化处理。教师要结合学生的认知规律和学科特点，在遵循教学规律，不违背数学严谨科学的基础上对自己的语言进行加工，使其通俗易懂，富有情趣，學生才能从语言中理解数学。如，教学“>”“<”时，这两个符号学生容易混淆，在教学这两个符号时可以将其改成顺口溜的形式，如：大于号、小于号，两个兄弟一起到，开口在前是大于，尖角在后是小于，它在两数中间站，谁大它就张口冲谁笑。借助这个顺口溜学生能更容易地理解抽象的数学。

2.4生活化的数学教学评价

数学来源于生活而最终要应用于生活，尤其是小学数学知识，基本在生活中都能找到原型。教师要教会学生把所学的知识应用到生活中，使他们能用数学的眼光去观察生活，去解决生活中的实际问题。而教师的评价又显得尤为重要。将评价工作作为改善教学工作的重要举措，评价工作的开展既要密切关注学生数学实践能力的发展，也要重视学生运用数学知识解决实际问题的能力。

如学过了长方形、正方形的面积有关知识后，让学生去计算教室地面的大小。可以和同学合作完成。活动完成后可以这样进行评价：同学们通过亲自测量，测出了教室地面的长和宽，进而算出了面积。在活动中你们合作的非常好，分工不同。利用学过的数学知识，解决生活中的问题。在实践中体会到了数学就在我们的生活中。所以教师要采用多种方式进行教学评价，真正做到全面评价，既重视学生学习的主动性和积极性，也要重视学生解决实际问题能力的发展。只有实施全过程全方位的综合评价，学生才会有学习的积极性与主动性。

3结论

总之，数学教学的生活化，不仅能使数学教学具有趣味性，有效增强学生学习数学的主动性和积极性，同时对于数学教学工作的更有效开展具有重要作用。只有协调好生活与教学之间的关系，在教学实践中实现教学与生活的紧密结合，才能提高教学质量，让学生轻松地获取知识、应用知识。生活化数学教学，在小学教学中尤为重要。数学即生活，也只有将学生吸引到生活中去，切实地感受数学的价值，才能使他们真正地理解数学，从而更加热爱生活、喜爱数学。
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