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摘要：电力企业的发展离不开电路故障排除，需要电工人员及时进行故障排除工作。所以，故障排除在电工维修过程中具有重要意义。这就需要电路维修人员具备专业的知识和素质，掌握科学、合理、灵活的故障排除方法，具备丰富的维修工作经验，并不断提高自身的检修技术。因此，电工要不断学习掌握新的故障排除方法，提高自己的专业素质，将维修工作技能应用到电路维修工作中，不断发挥其重要意义。
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1故障排除在电工维修技能中的意义

随着人们经济生活水平的提高，人们开始大量用电，企业也开始考虑用电因素，不断更新电网的整体规划。但在用电过程中，需要对电路进行及时的故障排除和电路维修工作，进而保证电路顺利、安全运行。因此，电路故障排除在电路维修技能中具有重要意义，是不容忽视的一项技能。电路故障排除主要有以下三点重要意义。

1.1提高电工维修技能

电力企业发展中故障顺利排除的基础就是电工维修技能，提高电工维修技能，将更容易保证电路的故障排除的质量，因此，故障排除在一定程度上，既能提高工作效率，又能提高电工自身的专业技能。同时运用科学合理的故障排除方法可以提升维修技能，保证电工人员能够及时、高效地应对日常生活中出现的电路问题。

1.2及时发现故障问题

如果电路出现问题，将会影响人们的用电安全和经济效益，所以，及时排除电路故障，能够保证及时发现故障问题，进而提高电工人员维修的速度和质量，提高电工维修技能。此外，电工人员借助故障排除技能，按照流程来检查线路，能够保证及时解决电路问题和保证电力设备的运行。

1.3提高维修工作效率

电工检修时，必须具备的一项专业基础技能就是故障排除。而对于那些综合服务类的物业电工人员来说，具备故障排除技能，既能保证居民生活和企业发展，又能提高综合服务业中心电力维修部门的信用度，提高维修工作效率。因此，及时排除故障，对提高维修工作效率、提高设备运行能力具有重要意义。

2维修电工故障排除的技术分析

2.1借助仪器进行电路故障排除

在进行故障排除之前，可以对整体线路进行检查和分析，可以借助仪器进行相应的电路故障排除。在分析中，可以在发生问题的线路两端连接电流表和电压表，通过仪表中对电路电压的指示来分析线路中是否存在断路短路问题。通过仪表的方法可以清晰直观的反映出线路的情况，从而判断问题出现的原因是否来自线路。当线路中不存在电流和电压的时候证明线路中存在断路问题，及时进行线路更换即可。仪表仪器的检查方法适用于对线路中存在问题的检查，不仅仅可以用于检查线路中的问题，还可以对线路中所连的元件进行分析，从而对故障进行排除。当线路中元件发生故障的时候，元件两端对电流的检测显示结果不同，元件前线路中仍存在电流，而元件两端也可以检测出电压，证明元件内部发生短路故障，应及时进行元件的替换，防止元件故障造成整个线路烧毁。在选用仪器进行电路故障排除的过程中，主要方法分为两种，电流法和电压法。不同的方法可以显示不同的线路情况，进而全面有效的判断线路中存在的故障，在发现问题的根源之后，进行相应的故障排除操作。当线路中存在断路的情况时，可以对线路进行更换，如果是由于中间所连元件的问题，可以进行相应的替换，来检查电路是否恢复正常，已达到电路故障排除的效果。

2.2参数检查分析法进行故障排除

在进行故障排除的过程中，有些时候不是由于线路问题导致的，而是由于线路中连接的元件参数设定不正确，而导致电路中元件中存在断路的问题。在这种情况下可以在元件两端连接电表，或者对元件的参数进行检查，及时的对元件进行替换，或者对元件参数进行更改，进而保证整个系统的正常运转。参数检查分析法可以对电路中的元件参数进行检查和分析，对电路整体进行控制，对电路故障进行有效全面的排除。在进行线路监测的时候，由于接入的元件对电压的要求有所不同，当接入至要求之外的电压中的线路时，元件如灯泡可能会出现烧毁或者不够亮得情况。在进行电路检查的过程中，需要有一定的顺序，在一系列的检查之后可以对电路元件的情况进行分析，进行有序的判断，从而在多个角度保证电路的有效性和完整性。在故障排除方法的选择中可以单一方法进行应用，也可以结合多种方法进行混合应用，保证故障排除的合理性和有效性。

2.3合理进行故障排除的流程

合理科学的故障排除顺序可以提高整体电网的故障排除效果，同时也可以提高故障排除的准确性，从而及时有效的进行相应的故障排除操作，降低故障对整体电路的影响。当电网中存在故障的时候，会对生产造成很大的影响。因此在排除的过程中，也要防止类似故障的再次发生，定时对电网进行检查。在进行故障排除之后，还需要对电网线路的运行进行一定时间的监控，保证线路可以正常运转，同时也可以对电网线路中的元件性能进行分析和控制，提高电网线路的有效运转。维修电工故障排除可以保证电网的正常运转，保证线路整体的安全性和可靠性，进而保证人们的正常生活。

3维修电工技能中故障排除的措施

3.1增强维修电工的专业理论知识

要求工作人员必须懂电、懂机。在设备具体位置、线路布局中应对设备的运动形式、所有元器件进行充分了解。在维修电气设备时，应对设备的电气控制原理图有一个清楚的认识，能够熟练掌控，能够对设备的运动形式进行充分了解，这也是故障排除的关键。电力故障具有极大的负面影响，因此，故障类型、发生原因、确定时间的快慢，将对抢修工作的质量产生极大的影响。在电工维修工作进行中，需通过故障排除技能，与自身经验相结合，准确判断电路故障位置，为维修工作的顺利开展提供可靠保障。

3.2提高维修电工的实践操作能力

电气设备是技术密集型与知识密集型的机电一体化产品，其具备技术先进、结构复杂及价格高等特点，在企业生产过程中作用极大。为此，要求维修电工必须具有较高技能水平。如针对同一问题，维修电工实践操作能力强，则其抢修时间将大大减短，判断元器件故障位置也更为准确。也就是说，实践操作能力的高低直接影响着设备维修质量的好坏，直接影响着企业的效益。由于电气系统维修与实践操作息息相关，维修电工应熟练掌握设备系统的操作，能够清楚了解设备的各类参数，能够对机床实施手动、试运行操作。在实践操作过程中，在没有理论指导的情况下，不得随意实施操作，不得盲目判断故障原因。

3.3定期参加培训

必要的技能培训能够帮助维修电工工作人员在积累经验的同时，进一步提升自身专业素质。要求选取的培训教材应与当前电工维修工作实际需求相符，在授课过程中，需根据实际案例进行详细讲解，增加课程的真实性、生动性。

4结论

综上所述，社会的发展促使电力行业渗入到各行各业，在工业生产、居民生活中电气设备已经全面普及，进而催生了维修电工这个职业。维修电工不仅能够对电路安全运输、电气设备正常运行起到保障作用，对人们的日常生活也极为重要。特别是在电气设备故障排除方面，要求维修电工必须不断提升自身专业素质，提高故障排除技能，为电力事业的发展贡献一份力量。
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