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摘要：针对不同的教学对象我们应采取适合个体的、行之有效的识字教学方法，只有在不断地教学实践中才能发现更多有效的识字方法，利用这些有效的方法对不同的汉字进行科学有趣的教学。识字教学绝不能让识字成为孩子们的负担，以“趣”为前提，让他们感受到学习汉字的乐趣，感受祖国语言文字的无限魅力，他们自然越来越喜欢汉字，并逐渐养成用自己喜欢的方式自主识字的习惯，识字教学的真正目的也就达到了。本文就小学语文趣味识字教学进行简单的阐述。
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兴趣是学生最好的导师，如何运用好“兴趣”这一工具来开展语文教学是每一位语文教师都应该关注的问题。具体到识字教学中，则要在教学方式、教学语言、教学道具等方面体现趣味性，从而适应小学生的性格天性，以科学的方式引导学生快乐识字。总之，只有迎合学生兴趣，遵循学习规律，才能取得事半功倍的教学效果。最后，只要坚持下去，日积月累，学生运用语言文字的能力就一定会得到提高！
1创新课堂形式，激发识字兴趣
“为师不识语文味，教尽经典也枉然。”一直以来，语文教师在课堂教学中不能丢失语文味，教师培养学生听、说、读、写能力的教学目标的前提也离不开语文学科的工具性与人文性统一的基本特点。在识字教学中，教师也需要注重工具性与人文性的和谐统一，将人文性内容插入到教学当中。以往的小学语文识字教学普遍存在内容枯燥、形式单一和缺乏互动等问题，不能激发学生的识字兴趣和学习热情。由于小学生年纪尚小，多动贪玩，并且不易长时间集中精力，所以死记硬背的识字方法是非常低效的。想要激发小学生的识字兴趣，保证其识字效果，就必须在教学形式上有所创新，诸如游戏、竞赛、猜谜、绘画等都是可以引用的形式。例如，在日常语文教学中，可以定期在班内组织汉字识记比赛，内容包括读、写和改错三部分。可以先将学生每10人分为一个小组，然后在小组之间展开竞赛，要求组内每个人都要参与进来，答对一题得相应的分数，最后给得分最高的一组以集体奖励。值得一提的是改错环节，事先选取一些课文中的词语，并将其中的易错字故意写错，如将“木棒”写作“木捧”，让学生抢答改错。这样不仅增添了比赛的激烈气氛，更让学生了解到一些易错字，从而提高警惕，避免自己犯错。在现代课堂上，学生是学习的主体，有自我主动学习的愿望。教师在课堂上要转变角色，积极为学生自主学习创造条件、搭设平台。由于小学阶段的学生具有较强的好胜心理，再加上集体荣誉感的号召，使其都积极参与到识字比赛中来，最终取得令人满意的教学效果。
2活用教学道具，加深识字印象
汉语是最优美、最精确丰富的语言，有着悠久的历史，运用字理析词的方法可以帮助学生更好地理解课文内容。识字教学中，仅靠教师的讲解示范是远远不够的。随着教学理念的更新和教学条件的改善，借助适当的道具来开展识字教学已经成为一种较为常见的方式。但如何巧妙制作并运用道具却需要教师不断在实践中发现总结。识字卡片就是一种制作便捷、使用简单的教学道具。例如，在带领学生识记四年级上册第4单元课文《落花生》的课后生词时，笔者就采用了卡片拼凑识字法。本课课后生词包括辟、获、尝、吩、咐、辨，笔者事先准备好16张卡片，将每个字拆解为两到三个部分，分别写在每张卡片上，再另写两个干扰项。可以先带领学生进行日常的生字读写练习，帮助他们熟悉每个字的读音和写法；然后给他们五分钟时间自由书写朗读；最后，笔者要求所有学生合起课本，再抽一两位学生来用卡片拼凑出刚才学习过的生字，并大声念出来。这种方式加深了学生对汉字笔画结构的印象，取得了较好的识字效果。教学卡片除了运用于某一课的汉字教学以外，还可以用作汉字的综合拓展练习。比如，可以在一张卡片上写上“木”字旁，在其他卡片上写“寸”“奉”“兆”“丈”“对”等字，让学生根据自己的汉字储备将卡片组合成“村”“棒”“桃”“杖”“树”等字，这样就能帮助学生更好地掌握汉字的偏旁部首结构。
3利用生活资源，巧设识字情景
学习文本的最终目的是“学以致用”，学会运用语言文字。因此，在教学中教师必须紧扣教材，进行扎实、有效的语言文字训练。《义务教育语文课程标准》（实验稿）强调，小学语文教学应该引导学生“主动进行探索性学习，在实践中学习、运用语文”，让学生“在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通与社会交往，发展合作精神”。可见，结合实际是小学语文教学的重要途径。那么，怎样才能结合实际生活来帮助学生识字呢？笔者认为情景模拟就是一种既有趣又高效的办法。
例如，小学语文三年级上册第七单元“集市与超市”就是一个非常适合采用情景模拟教学法的单元。为了给学生一个更为直观的学习体验，笔者决定把“集市”搬到教室中来。首先，笔者在上课前一周布置学生课下参观集市，并记下集市中买卖的商品，回家后通过查字典在卡片上写下五种商品的名称，并用纸片制成不同面值的钱币。等到上课时，可以把学生分成两组，一拨扮演商贩，另一拨扮演顾客。在笔者的指导下，学生开始模拟集市场景，但与现实中的集市不同的是，学生集市中买卖的不是实体物品，而是准备好的写有商品名称的卡片。由于学生年纪尚小，独立参与买卖的经历并不多，所以课堂集市的形式激起了学生的好奇心和新鲜感，大家都很积极地参与到活动中来。借助这次课堂集市模拟活动，学生们不仅学会了诸如“茄子”“甘蔗”“鲤鱼”等词语，而且得到了很好的口语交际锻炼，可谓是一举两得。
此外，增加阅读的小练笔，提升学生运用识字的能力。随堂练笔的安排要自然、恰当、形式多样，不能搞形式主义。字词教学不能停留在对字词意思理解的水平上，还应体现在对学生积累词句的能力、运用词语表情达意的能力的培养。从小学二三年级开始，教师就可以要求学生在写话训练时一定要用到字词，学生写话时所用到的字词必是自己理解的词语，通过这种方式，学生积累了字词，只有积累得多，用时才得心应手。在对学生进行语言文字训练的过程中，教师不仅要求学生学习语言，理解语言，更重要的是训练学生恰当地运用语言，表情达意。而在小学中高年级中，文本内容更是丰富多彩的，运用也应是多角度、多方面、形式多样的。如在教学完《春潮》一文后，笔者就安排学生练笔：站在滚滚的河水之前，你想说些什么？学完《穷人》，笔者安排学生进行续写，用文中学到的语言描写、心理描写、环境描写等写作方式来进行练笔训练。
4小结
识字教学在小学语文教学中起着举足轻重的作用，对学生今后的语文学习影响也很大。因此，教师要在不断地教学实践中去发现更多更有效的识字方法，利用这些有效的方法对不同的汉字进行科学有趣地教学。让孩子们感受到学习汉字的乐趣，感受祖国语言文字的无限魅力，让孩子们喜欢上汉字，并逐渐养成用自己喜欢的方式自主识字的习惯。
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