提高小学语文阅读教学有效性策略的研究
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摘要 ：小学语文课 堂教学的有效性直接关系到小学语文的教学质量和未来人才培养的现实价值 因此，提高小学语文阅读教学的有效性非常重要 ，本文就着重通过制定科 学的语文课堂教学目标等方面来探讨提高小学语文阅读教学有效性的策略 。
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前言：在新时期的小学语文阅读教学中，教师应注重学生主体地位的实现，让学生在学习时可以掌握主动权，从而使学生逐渐养成良好的自主阅读习惯，使阅读教学变得更加有效。

　  

    1 教学准备阶段的有效策略

    语文教学既是种艺术又是一种技术 ，必须经过千锤百炼 ，认真的准备 ，只有准备好了才能上台讲课。所谓的备课 ，就是教师为课堂教学做准备的一个动态过程。因此 ，备课其实是为让课堂教学更完善。新课程理念下该如何备课? 怎样备课才能达到有效? 具体来说要做到三方面：备自己、备学生、备教材 。

    1.1认清自己，高效备课

    在新的备课理念下 ，教师必须要明确自己的角色 ，教师不再是传统的独裁者 ，也不是新课程下的无所作为者 ，而是从“主角 ”退居“次主角”，是一个促进学生学习的促进者引导者。

    1.2了解学生，高效备课

    新课程下有效课堂教学的主体是学生 ，因此备课必须先备好学生。新课改的一个核心理念就是从以知识为本转向以人为本，要求教师改变学生过去那种被动接受式的学习状态 ，实现有意义的接受式学习和自主、合作 、探究式学习的优势互补。教学必须了解 、重视学情，从学生的实际出发进行备课 。怎才能有效地备学生? 第一，教师要全面了解学生的特点以及学生语文知识的起点能力 ，深人了解学生的全面情况 ，备课做到全面性、科学性 ；第二 ，全面了解学生的个性差异，采用因材施教 的模式 ，实现个性化教学；第三 ，对学生进行全面的评价 ，全面掌握学生的学习背景 ，备出符合学生个性发展的教案。如一位年轻的语文教师事先没有充分了解学生的生活背景 ，在教学古诗《草》(人教版二年级下册第 2 课 )时 ，请一位男生站起来 ，说 ：“我来当你的妈妈 ，你背诗给我听好吗? ”不料这位男生竟嚎啕大哭了起来 ，很长时间都没办法停止 ，使得老师和班上所有的学生都大吃一惊 ，不知怎么办才好 ，情急之下这位教师只能停下课走过去安慰他，经过了解才知道原来小男孩 的妈妈在两年前就 因夫妻关系不和，撇下孩子远走他乡 ，不知去向了。这位老师因为不了解这个学生的情况，触及到使学生伤心的问题 ，导致课堂教学出现了尴尬的局面。教师不掌握学生的实际情况 ，难以全面高效地备好一堂课。

    1.3吃透教材 ，全面备课

    教学必然离不开教材 ，教师备课不能局限于教材 ，应跳出教材 ，教师在过去只是个传授文本知识的传声筒。新课改提倡“大语文教学观”，“语文教材无非是个例子”，教师要善于用“教材”教 ，而不是教“教材”。因此 ，教师在备课时，首先 ，必须深刻钻研教材 ，挖掘有用的知识 ，引发学生的思考和探究；其次 ，要全面分析文本知识的内在联系 ；最后在分析教材的过程中，必须与学生的实际相结合。

     2教学实施过 程的有效策略

    在新课程背景下，如何才能摒弃传统小学语文课堂教学死寂沉沉的氛围 ，使每个学生都善学 、乐学并得到综合的发展呢? 这就需要教师在教学实施阶段改变以往的做法 ，与时俱进 ，积极探求能提高小学语文课堂教学有效性的策略 ，从而提高学生的学习效率 。

    2.1营造平等的教学氛围

    教学本质上就是一种交流、一种对话。教师与学生是对话的主体 ，这种对话应是一种平等 、轻松的状态，具体来说包括两个方面：第一教师要尊重学生的 自尊、个性，让学生体会到自我存在的意识 ；第二学生与教师都是平等的人，教师要真诚地面对每一位学生 ，让学生在轻松的状态下学会真正 的学习。

    2.2激发学生的学习兴趣

    兴趣是最好的老师 ，对于学生来说学习兴趣是他们学习的动力 。在教学中要使每一位学生好学、乐学 ，必须激起学生求知的欲望 ，改变传统呆板的接受式学习。首先 ，教师要营造充满乐趣的课堂氛围 ，可通过游戏的方式让学生 积极 投入到课堂 教学中，因为游戏是孩子的天性 ，孩子游戏 的过程也是他们学习与认知的过程 ；其次 ，教师要正确引导学生的积极性 ，引发他的求知兴趣 。

    2.3采用多种提问形式

    课堂是一个师生对话交流的场所 ，必然离不开提问。什么样的提问才是有效的，才能激发学生的兴趣 ? 教师创设的问题情境 ，能够激发学生做一个发现者、探究者 ，是学生进入探索思维的理想状态。

    2.4采用新颖的教学设计

    教学设计无疑是构建有效课堂的重要因素，教学设计的创新必然带来不一样的课堂。教学设计从学生的实际出发，体现学生的主体地位，使师生之间到达“平等交往 、积极互动 、共同发展”的效果。制定有效清晰的教学 目标 ，研读新课标 ，体现综合性 、全面性；设计丰富多彩的教学活动，体现教学目标 ；运用各种教学资源，紧密联系各科知识，创设教学情境 ，体现文本内容；新颖的教学手段 ，吸引学生的注意力 ，启发学生树立正确的语文学习观，不再局限于教师的讲解和文本知识 ，培养创新思维，从而形成有效的学习。如在学习课文《小马过河》(人教版二年级上册第 l2 课)时 ，一位老师的教学设计就能充分联系学生的实际，利用手工课件导入的方法 ，吸引了学生的眼球 ，随后在课堂教学过程中，分别让小朋友们扮 演了老牛 、小松鼠 、老马以及 小马表演了他们之间的对话。

结束语：
在教学中教师的行为是关键，因此，作为小学语文教师要有充分的自我认识，从教学准备到教学过程的实施再到教学反思阶段都应努力提高自己教学行为的有效性，真正使小学语文课堂教学达到高效。
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