小学高年级语文教学学生自主合作探究能力培养
向光炯（贵州省瓮安县珠藏中心完全小学 ）
摘要：随着我国新课改的逐步推进，培养学生的自主合作探究能力，成为当今教育界人士的一致共识，本文全面分析了小学高年级语文教学中培养学生自主合作探究能力的有效途径，旨在为其它小学语文教师的教学活动提供一些理论参考。关键词：小学高年级语文教学；自主合作探究能力；有效途径
前苏联著名教育理论家苏霍姆林斯基曾经说：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望自己是一个发现者，研究者和探究者。在儿童的精神世界里，这种需要特强烈。”由此可见，儿童天生希望自己是一个发现研究者和深入探索者。所以在小学语文教学中，教师必须把小学生当作教学主体，注重培养小学生的自主合作探究能力。
一、创设问题情境，激发学生的探究兴趣
在实际教学活动中，要让小学生能够自主学习，积极探究，其最重要的就是激发小学生的探究兴趣，这也和小学生年龄小，天生的好奇心重有关系。所以在语文教学活动中，有必要为小学生创设一个充满各类问题的教学情境，引起小学生的好奇心，小学生的探究积极性就会被调动，从而主动去探究学习。
二、培养学生的阅读兴趣，活跃学生的探究思维
（一）培养学生的阅读兴趣

兴趣是人们进行任何一项活动的基础，小学生只有培养了阅读的兴趣，才能为小学生经常阅读和主动阅读打下坚实的基础。也只有培养了小学生的阅读兴趣，小学生才能提高阅读能力，增强语文素养。在小学高年级的语文教学活动中，语文教师要充分依据教材内容和小学生的心理特征，灵活运用多种现代化的教学方法，向学生展现语文教材和文学作品中唯美的画面，曲折的故事，感人的寓义，从而引发学生的好奇心，激发学生的阅读兴趣[1]。
（二）指导课文阅读

阅读课文在当今的小学语文课程中占据着非常重要的地位，小学语文课程中有很大一部分都属于阅读课文。这类阅读课文存在的主要目的就是对课堂讲读课文进行进一步的巩固、补充，将讲读课文向外拓展延伸，从而提高小学生的阅读能力。小学语文教师在教学活动中，切勿将阅读课文置之不理，而是应该有计划地指导学生阅读，在长期的阅读中，活跃学生的探究思维。
（三）开展适当的课外阅读活动

优秀的课外儿童读物同样能够激发小学生的阅读兴趣。小学语文教师可以在家长会上建议家长多给孩子购买一些正版的儿童文学作品，订阅一些儿童期刊杂质，并让家长监督学生定期阅读。同时语文教师要经常举办各种读书会、故事赛、周读报等活动，来对学生的课外阅读情况进行核查评测，这样就能大大调动学生的阅读积极性。
三、激发学生的想象力，活跃学生的创新思维
丰富的想象力是小学生能够自主创新的前提，在小学语文教学中教师可通过以下几种方法，激发学生的想象力，活跃学生的创新思维。

（一）依据语言文字，再造想象

在小学语文教学中，教师如果想引导学生深入理解一段文字，就要教会学生依据语言文字的描述内容，对其中的情景进行想象再造，这样可以激发学生的想象力，活跃学生的创新思维，让学生对语言文字表达的寓义了解的更透彻深入。
比如在教授李白的《行路难》时，教师在引导学生反复阅读后，小学生就可依据文中的语言文字想象到路途的曲折艰险，从而最终深入理解《行路难》的寓义，一个狂放不羁的诗人心中充满豪情壮志，却又在社会现实中撞得鼻青脸肿[2]。
（二）组织整合想象

所谓组织整合想象就是引导小学生把许多貌似分离、没有关联的情景、事件组织整合在一起，进行整体想象，迫使学生对事物的探究从横纵一体化向深度复杂化发展，同时也增强了学生的汉语言语感。比如在进行《故乡》一文的教学时，教师可以引导学生对描述闰土的形象语言文字再重新进行组织整合，想象闰土为什么要带一个银项圈，少年闰土身上充满着孩子的自由天真气息，从而想象中年的闰土为什么会变得传统麻木，是个人的原因还是社会的因素等等，这样就可以加深学生对闰土的印象，让学生深入理解鲁讯的写作情感。
（三）创造想象
所谓的创造想象，就是学生不依据任何语言文字，只根据自己平时的实际生活经验与知识储备，开阔自己的思维能力，在脑海中创造出一种新的事物形象。相较于前两种方法而言，创造想象对小学生的知识积累有一定的要求。教师在语文教学活动中，只把教材中描述的几种形象传授给学生，是无引起学生的学习兴趣的，还必须进一步激发学生的想象能力，让学生依据自己的内心想法与知识积累自由想象，重新创造，只有这样才能培养学生的创新能力。
四、开展合作学习活动，培养学生的合作能力

一个人的智慧和能力是存在一定的局限性的，在语文教学活动中，教师要让学生认识到，合作互助，才有利于彼此的共同进步。在课教学活动中，要尽可能地为学生创造足够多的相互交流，彼此切磋，合作互助的机会，让学生在合作学习的过程中，真正意识到只有合作，才能共赢。小学生只有体会到合作的快乐后，才会主动参与合作进程。在自主与合作的关系认识上，我们可以认为自主探究是合作探究的前提，合作探究是对自主探究的补充与深化。小学生只有在群体中保持相对的独立性，自主探索，获取认识，才能进一步和同伴合作分享。因此在实际的教学活动中，语文教学不一定要保证每堂课都进行合作探究，但一定每堂课都要留给学生充足的自主学习、自主探究时间[3]。
教师在组织学生开展合作学习活动时，教师可依据学生位次，就近把学生分为四人一组，然后在这四个人中指定一个组长，负责本小组的合作探究活动。在进行集体合作探究时，把每一小组看作独立个体，轮到哪个小组，哪个小组的四名成员就可先后发言，也可由小组组长代为发言，其它组员做额外补充。
结语：
综上所述，在小学高年级语文教学中培养学生的自主合作探究能力，对于学生的成长和发展十分重要。语文教师在具体的教学活动中，必须尊重学生的教学主体地位，与学生建立和谐良好的师生关系，运用科学的培养方法真正培养学生的自主合作探究能力，从而提升学生的综合素养。
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