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摘要：伴随社会和经济的不断发展，汽车已经逐渐的成为了当前人们日常生活中的一个不可或缺的交通工具，在人们日常生活的过程中占据着重要的位置。然而，当汽车在相对较为拥堵的道路上行驶时，其发动机装置往往是处于怠速状态中的，这就使得此时汽车对于能量的消耗以及其排放的废气量也随之增加。由此便可以看出，控制汽车发动机在怠速状态时的工作状况，能够提高汽车在行进过程中的节能性和经济性，使得其能够同当前社倡导的节能减排经济发展理念相适应，具有至关重要的作用和极大的现实意义。
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1 发动机怠速与怠速控制技术
1.1 发动机怠速
发动机在运行时主要有两种工况，一种是稳定工况一种是过渡工况，这两种工况的区别就是发动机的工作状况的变化，稳定状况时发动机的节气门开度基本上保持不变，发动机的转速和负荷也基本上保持不变，而过渡工况主要是指发动机运行参数在不断变化的一种工况，这种工况工作时变化的参数主要有以下几个方面：加速工况、减速工况、冷启动工况等。怠速是指发动机在稳定工作时的状态，这个状态工作时发动机不会做功，其转速基本上维持最低转速，这个时候发动机和传动系统基本上完全脱离，脱离的目的就是减少发动机的负载，保持发动机以最低的转速运行，可以提供发动机的一些辅助装置运动，比如发电机、空调等。其中怠速的工作状况是发动机的主要运行状况之一。
1.2 怠速控制技术
怠速控制技术是当前比较先进的一种实践技术，在汽车运行过程中，该技术主要能够对汽车发动机的进气量进行控制，这是控制怠速转速的主要因素。汽车的发动机如果处于怠速状态下，那么发动机的节气门就会完全关闭，发动机的节气门将无法对进入到发动机中的空气量进行有效控制。而怠速控制的运行关键是怠速执行调节器，该装置能够有效的调节发动机进气量，但在调节过程中，该装置需要配合喷油量与点火提前角等参数，从而实现对发动机燃料消耗情况的控制，稳定发动机在怠速状态下的转速。一般情况下，汽车的车型会在很大程度上影响到怠速过程中对充气量的控制策略。当前的控制策略主要分为直动式与旁通式两种，前者能够实现对发动机气门位置的直接控制，后者主要是以旁通空气到为基础，实现对发动机空气量的控制的。
2 怠速控制系统结构
2.1 控制系统的组成
汽车行驶过程中的实时速度是由传感器测定的，节气门位置传感器的主要作用就是提供怠速开闭信号，这两个信号共同来判定汽车当前是否处于怠速状态。发动机处于怠速状态时，节气门是关闭的，此时的节气门位置传感器怠速触点也保持在闭合状态。汽车怠速转速的调整是通过冷却液温度信号来控制的，汽车ECU内部存储有不同水温时所对应的最佳怠速转速，由此ECU就可以根据发动机的实时温度信号来控制怠速转速。发动机温度越高，怠速转速就越低。
2.2 怠速控制系统硬件构成
汽车的控制电子节气门的系统通常使用的闭环的控制形式，该形式主要是通过在系统中的加速踏板模块之中输入事先确定好的目标开度，通过节气门位置上的传感器来反馈节气门实际的开度情况。在该系统中，直流电机中的主芯片是单片机，并且，单片机还可以通过扩展芯片外存储器和端口的形式提升自身的通信功能。此外，该控制系统主要是由电子节气门的位置传感器和加速踏板的位置传感器等硬件结构来分别的完成反馈电子节气门的实际运行信号与输入加速踏板的控制信号灯方面的工作。其中，十六位的转换器则负责通过将输入的信号转变成数字信号的形式来完成转换模拟信号的工作；然后，通过控制系统中的算法来计算理论上的控制量，并将控制信号通过高速输出口等其他端口传输出去；最后，通过对直流电机的驱动器在对驱动信号进行输出并指挥直流电机这一运行过程的控制，来调节节气门的开度。
3 汽车发动机的怠速控制技术
一般情况下，当汽车发动机装置输出负荷时，发动机设备的转速通过汽车驾驶者加速踩踏板来调整节气门的位置，进而变动装置的进气量而完成的。当在怠速的形势下，即使汽车的驾驶者快速抬离踏板，试图对进气量进行调节，其成效也甚微。这便是为何在汽车发动机上加设怠速控制装置的原因。
3.1 控制技术运用于汽车发动机装置的作用
在实施的过程中，将“怠速控制技术”运用于汽车发动机装置中的作用较为显著，最主要有两点作用：①可以稳定汽车发动机的速度，进而起到了减轻汽车怠速运转的汽油消耗量，减少驱动能量的消耗，同时减少有害气体的排放及起到实质的作用；②由于汽车发动机在怠速运行时，容易增加负荷（例如汽车空调开放或动力转向开关接通开等），导致发动机突然熄火的现象发生。因此，通过调整怠速的运转操作，起到了有效的预防汽车在路上行驶中半路抛锚等情况发生。
3.2 融合了怠速控制技术以后的汽车发动机装置性能的提升
怠速控制技术的实际应用内容以及成效，会因为汽车不同的车型而存在一定的差距性。该技术在实践操作过程时的基本原理是一致的，在这样的情况下，由计算机系统对怠速进行合理化控制，详细的技术施加环节包括有：汽车发动机启动后控制、汽车负荷变化控制与汽车暖机控制等方面。
3.3 发动机怠速的系统控制
传感器是汽车运行过程中行驶速度的主要侧定装置，主要装置在节气门位置，用于提示怠速的开始信号与关闭信号，其也是对怠速状态进行判定的主要依据。如果汽车发动机处于怠速状态，那么节气门的状态应该是关闭的，这个时候，传感器也同样处在闭合状态下。在怠速控制系统中，冷却液的温度是调整转速的主要依据，在ECU中，会储存在水温不同的条件下，对怠速转速最佳的调整模式，温度越高，发动机的怠速转速便越低闭。开环与闭环是当前对发动机怠速进行有效控制的两种主要方式，空气流量与两者都有很大关系，冷却水温与怠速转速之间也存在一定关系。
4 结语：
综上所述，当今城市中汽车的使用越来越普遍，发动机作为汽车的重要组成，对其进行有效控制是非常有必要的，在汽车发动机中运用怠速控制技术，不仅能够减少燃油消耗，还能够降低尾气中有害物质的含量，达到节能减排、经济舒适的目的，具有很大的现实意义。
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