探讨小学语文教学中拓展阅读对提升阅读素养的意义和策略
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摘要：阅读教学是小学语文教学中的重点内容，对提高学生文学素养，拓展学生思维有积极作用，阅读能力也是小学生听说读写能力的前提条件，从目前小学阅读教学实际情况来看，大部分阅读教学内容仅仅局限于教材文本，数量和内容上存在诸多限制，无法满足学生的阅览需求，不利于提升文学素养。因此有必要开展拓展阅读教学，延伸阅读内容和深度，促进小学生将思维从课堂上延伸到课外空间，从而在浩瀚的书海中汲取知识，提升素养。
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新课标要求提高学生的阅读量，其主要目的是希望将课内与课外阅读有机结合起来，实现课内阅读向课外的拓展和延伸，充分开发利用各种资源，将语文阅读教学与实际生活联系起来，营造“爱读书，读好书”的良好氛围[1]。在小学语文教学中实行拓展阅读教学不仅可激发学生的阅读兴趣和思维，而且能深化学生对教材内容的理解，养成终身学习的习惯。本文基于以上背景，对拓展阅读的意义进行了分析，并论述了开展拓展阅读的策略，希望能为小学语文教学提供借鉴。
1、 拓展阅读对提高小学生阅读素养的意义
著名教育学家苏霍姆林斯基坚定地认为，在学生智力发展阶段，阅读教育起到地重要的促进作用。因此积极引导学生进行拓展阅读能让学生在学习之余充实头脑、开阔眼界。具体而言，拓展阅读对提高小学生阅读素养具有以下意义：
首先，可充分激发小学生阅读兴趣。“新课标”中明确表示，小学语文教师需注重培养学生浓厚的阅读兴趣，鼓励学生挑选适合自己兴趣爱好的课外读物，开卷有益，提高语文教学的开放性和趣味性。拓展阅读无论是形式还是内容均较为灵活，可将学生的视野从课内阅读延伸到课外实际生活中，有利于激发阅读兴趣，从阅读中感悟到生活真谛。
其次，可提高小学生语言能力。拓展阅读并非完全以课外内容漫无目的的阅读为主，而是对课内教材的拓展和延伸，让学生能从单篇内容拓展到多篇，根据有限的内容拓展补充更多的引申知识，在此过程中不仅增长了学生见识，而且积累了大量的语言材料，对提高学生口语和书面表达能力有积极作用。
最后，可陶冶学生情操。语文教材中的课文阅读内容均属于文质优美的名家作品，学生在阅读过程中会受到美的陶冶，但教材中的阅读内容十分有限，作为课内阅读的延伸，拓展阅读则能让学生从课堂中的条条框框中解脱出来，彰显个性特征，此外，在阅读与自身兴趣爱好吻合的阅读材料时，学生的思想境界和言行举止也会逐渐受到影响，从而提升阅读素养[2]。
2、 在小学语文教学中实施拓展阅读教学的策略
(1) 创设课外阅读图书推荐课
在选择课外读物时，教师需充分注重分析学生的认知水平，通常情况下教师会立足课堂内容为学生推荐课外读物，达到课堂学习与课外延伸无缝对接的教学目的，在拓宽学生知识面的同时提升阅读素养，例如在《西湖》一课的教学结束后，教师可引导学生利用互联网查找与西湖有关的图片、故事、资料等内容开展拓展阅读教学，如雷峰塔、白娘子、岳王庙、楼外楼等典故；学完《卧薪尝胆》一课后可向学生推荐阅读《小学生成语故事》、《春秋战国历史故事》等课外书籍，让学生了解更多的史实和成语典故。
学生在阅读书籍后会产生很多新奇的体验和想法，正所谓一千个读者就有一千个哈姆雷特，此时教师可在图书推荐课的基础上开展阅读成果展示活动，提供表述读后感的平台，以学生相互交流、评比、汇报等方式为主，例如学生在完成了教师推荐的《小学生成语故事》的拓展阅读任务后，可通过多种形式向老师和同学展示自己的阅读感悟和心得：①书面形式。教师可指导学生利用小卡片、四格漫画的形式记录自己阅读成语故事时的心得，并整理成读后感和图文并茂的读书简报在课堂上展示[3]；②口头讲述。教师可组织学生开展成语接龙、故事大王等比赛，鼓励学生将成语故事讲述给同学听，评选出语言表达最为流畅的学生给予奖励；③情景表演。可让学生分饰成语故事中的角色，加深对知识的理解记忆。
(2) 基于学生兴趣开展拓展阅读
以兴趣为基点开展拓展阅读教学能充分提高学生阅读积极性，营造浓厚的阅读氛围，例如在学习《新型玻璃》一文时，学生在预习过程中就了解到“变色玻璃”、“吸热玻璃”“防盗玻璃”等新型玻璃，因此在教学过程中难以激发起学生兴趣，此时教师可向学生阐述：“除了我们所学到的这些，还有更多有意思的新型玻璃，大家想不想一睹究竟这些玻璃有什么新颖的地方？”然后展示在杂志或互联网上搜集的拓展阅读材料：用于建筑物的玻璃虽然优点很多，但在常年风吹日晒雨淋的环境下，玻璃上会留下很多脏东西，既影响采光又影响美观。而日本东京大学目前发明的自洁玻璃，可通过二氧化钛涂层防止灰尘和污垢在玻璃表面聚积，达到自主清洁的效果。由于玻璃是在日常生活中经常能见到的物体，小学生听说还有不用擦洗的玻璃后均表现出浓厚的兴趣，教师可让学生课后自行阅读相关书籍，认识其他类型的玻璃，如防弹玻璃、航空玻璃、隔音玻璃等，以兴趣为出发点拓展学生的认知范围，激发阅读兴趣[4]。
(3) 开展课外阅读活动，营造浓厚的阅读氛围
教师可在班级创立图书角，每月评选一本优质书籍让学生细读，还可鼓励学生捐献自己喜爱的书籍与同学共享阅读的乐趣，并在班级中选定图书管理员负责书籍的保护和借阅工作；基于图书角的基础上还可开展家庭读书、亲子读书活动，让每一位学生都能处于民主平等、氛围浓厚的家庭阅读氛围当中，激发阅读潜能和热情，博览群书，在与家长、同学、教师分享阅读体会的同时逐渐提高自身的阅读素养，从而努力打造一个书香童年[5]。
结束语
综上，在小学语文教学中开展拓展阅读教学需立足与课堂教材内容，并结合学生实际认知水平确定拓展阅读的范围和实施策略，教师可在创设图书推荐课堂和举办阅读交流会的基础上，从学生的兴趣点出发，结合班级图书角、家庭读书、亲子读书等活动逐步培养学生的阅读习惯，并引导学生在不断反思、共享和博览群书的过程中提升阅读素养。
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