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摘要：语文作为初中阶段重要的科目，既是语言课程又是重要的文化课程，对学生综合能力的培养具有重要的意义。在此次研究中，通过对当前初中语文作文教学面临困境的分析，得出了导致初中生写作困境的影响因素，并针对分析出的影响因素，提出了几点解决初中作文写作困境的对策。此次研究的主要目的是为了明确当前语文作文的教学困境，并提升当先初中语文作文教学的质量。
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前言：语文作文是锻炼学生语言书写和运用能力的重要方式，在众多的语文考试当中，语文作文写作占据的分值较高，也是影响学生考试成绩的重要部分，教师与家长对学生写作能力的关注度较高。针对这一问题，本文在此的研究的内容对作文教学即具有理论意义也具有现实意义。
1、 当前初中语文作文教学面临的困境
    初中作文写作处于初中语文教学中重要的部分，教学质量的优良直接影响着学生的写作水平。在注重素质教育的背景下，对当下初中语文教学进行审视，发现初中作文教学面临诸多困境，主要有以下几点：（1）学生的写作语言文字的质量不高。通常情况下初中生写作的要求相对较高，教师给出的题目或主题便于理解，但是很多学生在写作的时候出现词语重复使用，导致整篇文章的内容像是语言堆砌而成的，没有阅读的美感，使得文章的含金量不高[1]。（2）学生写作的主题与当下学生生活不符。很多题目的给出不具有代表性和大众化的特点，这样学生很难针对主题进行文章的编写，自然影响文章的真实性。这些都是学生在写作的过程中显现出来的问题，不利于学生的写作练习和写作成就的造就。
2、 几点解决初中作文写作困境的对策分析
（1） 增加初中生的阅读量
    通过上述的分析得知，当下解决初中生写作质量不高问题较为紧迫。因此，本文提出首要的任务是丰富学生的阅读量，让学生积累更多的文字和经典语句，以此来激发学生创作的激情。在实际的操作中，教师应充分的利用学生的休息时间，对适合学生阅读的文章作为阅读任务分配给学生，在主动和被动阅读的双重作用下，学生的阅读量自然得到相应的提升。在书籍选取的过程中，要以学生生活经验和学习经验为基础，选择有正能量的书籍，可以放在班级中供学生阅读。当然阅读结束后应要求学生对当中的文字和内容进行摘抄，并在完成一本书籍阅读之后写一些感悟小记或者观后感，这样不仅能辅助学生完成词汇量的积累，同时还能帮助学生锻炼自身的逻辑思维能力，使学生具备更强的写作能力。
（2） 教师应明确写作训练的目标
    初中作文写作与其他教学一样，需要不断的积累写作经验寻求当中的知识。因此，教师应在作稳写作的不同阶段开来制定写作目标，对学生开展全方位的训练。充分与新课标与人才培养目标结合，注重学生的基础与长远发展，而通过阶段性的制定训练目标，能起到良好的教学效果。在制定阶段性目标的过程中，要按照教学任务和学生自身的发展为准[2]。例如，针对七年级的学生而言，教师要注重对阅读和写作习惯的培养，让学生具备基本的写作素质，掌握不同的写作形式和特征。在八年级的作文写作教学中，语文教师应注重对学生模仿写作能力的锻炼，让学会学会对积累语言和语句的合理使用，进而培养学生对整体文章的架构。针对九年级的学生，教师应以写作能力提高为主要的教学目标，对不同题材的文章进行编写，并鼓励学生自发的写一些小文章，可以是对道理的感悟，可以是景物人物的描写等，以此来提升学生的写作综合能力。
（3） 增设体验社会生活的教学环节
    很多学生写的文章缺乏真实性，主要的原因是生活经验较少。针对这样的问题，教师可以通过与社会中一些组织进行合作，来开展关于学生体验社会生活的专题作文教学。这是由于所有文章的编写需要建立在生活观察和体验的基础之上的，提升初中生的写作能力便要增强其对社会的认知和感悟。进而让学生能真正的通过对生活的体验，来增加对生命和世界的感知与体验[3]。这样才能让学生积累更多的素材，在写作时才能避免出现语言晦涩，观点失真的问题。通过社会生活的体验，不仅能丰富学生写作的内容，同时还能让学生学到更多优良的品质，感恩父母、感恩社会、感谢身边的人，这对初中生形成健康与正确的人生观具有重要的意义。
结论：通过本文的论述得知，当下初中生作文写作存在一些困境，导致学生写出的文章质量不高。通常而言是学生的阅读量和生活经验较少导致的。针对这一问题，本文提出了以下几点策略：增加初中生的阅读量、教师应明确写作训练的目标、增设体验社会生活的教学环节，望此次研究的内容能为初中教师所采纳，以此来提升学生的写作水平。
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