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摘要：研究表明，学生在学习时获得的信息主要来源于视觉、听觉，而信息技术就是很好的将视觉和听觉结合到一起，将需要的信息进行处理和呈递。所以信息技术在教学中的应用能够很好的提高学生信息读取和学习的效率。本文主要是立足于四个方面来对是分析如何合理运用信息技术来提高小学科学教学的实效性。
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前言：小学科学教学是一门有趣的学科，在实际教学过程中会采用仪器、模型、学具等传统教学手段来开展。在现代化技术的发展下，将信息技术引入到小学科学教学中能很好的帮助学生理解和掌握信息，提高教学效果。
1、抓住趣点，活用信息技术
    教学最根本的就是要立足于学生的兴趣，使学生在学习的过程中感受到快乐。所以小学科学教学要注重信息技术所包含的趣点，活用信息技术。当下一种常见的教学模式就是情境教学法，借助情境教学法能够很好的提高学生的学习兴趣，激励学生自主、自动学习，所谓情境教学法实际上也就是借助现有环境为学生创设贴近于讲课内容的境地。所以可以将信息技术灵活使用，引入到情境教学法中，通过直观的动画、图片、音频等来更生动的、具体的为学生创设情境。其实并不仅仅是情境教学法用到了信息技术，在许多教学环节中都或多或少的应用了信息技术，大大提高了教学效果[1]。
    在实际应用的过程中要紧扣趣味性，抓住讲课内容趣味，提高趣点，紧紧抓住学生的兴趣来下手。至于趣点的选取这就需要根据学生的实际情况来定了，而且在这一过程中还可以建立与生活的联系，引发学生的亲切感，进而就能够提起学生的参与兴趣。比如在学习空气这一课程中，教师可以借助多媒体来创建合适的课件，多多引用生活中的实际案例，来激发学生好奇心。在了解空气的压缩时，教师可以以生活中气管打气为例，在课件中穿插一个气管打气全过程的视频，提问学生为何通过能够打气，为何能够该轮胎充气？这些例子实际上与生活密切相关，对于学生而言都是比较常见的现象，所以能让学生感觉熟悉和简单，进而激发学生的学习欲望。
2、找准疑点，巧用信息技术
    小学科学内容实际上都是一些简单的生活现象、自然现象，学生正处于一个懵懂、求知的历程，所以在遇到这些生活现象以及自然现象时总会有一些疑问。有了疑问才能够促进学生进一步探究，所以在小学科学教学中必须要寻找和解决这些疑问，帮助学生进步。
    在实际教学环节中，要始终坚持“以生为本”的教学理念，始终以学生作为教学的主体，全面考虑学生的实际情况，了解学生在实际学习过程中的疑点。信息技术应用到小学科学教学中的确能够很好的提高实际教学效率和效果，但是需要注意的是信息技术教学具有节奏快、内容多的特点，对于学生而言，很难做到全部的记忆、理解和吸收。所以要想要真正的发挥信息技术在小学科学教学中的作用就必须要抓住学生的疑点，对其进行针对性的解决[2]。另外还可以借助信息技术更好的解决课堂中的疑点，比如在学习垃圾环保这一课程中，学生可能不清楚垃圾的类别、处理，对此存在多处疑点，所以教师就可以借助信息技术查找一些相关的资料，来更好的解答学生的疑点，帮助学生树立良好的环保意识，提高学生的学习效果。
3、把握盲点，恰用信息技术
    在小学科学教学中发现许多学生都会有着不同的盲点，可能是动物的细胞结构，可能是植物的器官组织，可能是宇宙运动，可能是人体机构等等。这些内容都是具备较强的科学性和理论性，可能学生在实际学习的过程中会存这样或那样的盲点。借助信息技术就能够很好的将这些盲点解决，促进学生自行获取信息的能力。
    比如在学习月球这一课程时，教师可以直接让学生接触电子计算机，让学生自行观看月球的外形、运动。由于新鲜，学生肯定会对此产生浓厚的兴趣，就会将更多的注意力放在计算机上，当观看过直观的画面后，学生肯定会提出更多的疑问，肯定会更加好奇月球所有知识。所以在此时，教师就可以有针对性的让学生结合课本进行自主学习，然后再结合计算机对月球进行详细的讲述。这样一来不仅能够保持学生的兴趣，还能够很好的提高学生的自主学习能力以及学习效果[3]。所以在小学科学教学中，教师要清楚的认识到学生的盲点，有针对性的恰用信息技术。
4、突破重难点，慎用信息技术
    信息技术在小学科学教学中的另一大关键就是能够很好的突破重难点，使学生能够更好的对知识进行吸收和理解。信息技术具备大小互换、虚实互补、远近结合、动静结合等功能，能够更为直观的将学习过程中难以理解的地方和重点呈递给学生。比如在学习细菌、病毒对人体的危害课程中，学生难以理解的多是细菌和病毒是如何对人体产生危害的，这是一个复杂、科学的过程，很难够用平白的言语让学生了解这个过程[4]。但是如果借助信息技术那么这就不是问题了，借助信息技术可以直接将某种细菌侵入到人体之后对人体产生破坏的过程制作成简单的动画，这样一来就直接能够让学生了解到这个过程，了解到细菌和病毒对人体的危害。在以往传统的小学科学教学中教师会借助传统的教学工作来实现教学目的。但是在信息技术的时代下，教师要懂得转变，对于一些难以描述和讲解的现象可以借助信息技术来处理，帮助学生更好的理解。尤其是在一些重难点上，信息技术所表现出来的作用很大，所以在教学环节中教师要慎用信息技术，更大的发挥信息技术的良好作用。
结束语：小学科学技术教学应该是与科学技术息息相关，共同进步的，在信息技术时代的到来下，小学科学技术也应该加强信息技术的应用。对于信息技术的应用教师要把握好运用方式，从多个方面、多个角度结合实际教学情况合理的、适宜的引用信息技术，进一步加强小学科学技术教学的成效。
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