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【摘要】独立学院经过十几年的发展，独立学院系团总支在承办学生活动中起着举足轻重的作用，但是由于系团总支地位低、经费不足等原因导致工作难有起色，本文围绕系团总支现状着手，研究如何建立高效、活力四射的系团总支。
1、研究背景

随着独立学院的不断发展，独立学院系团总支成为独立学院不可分割的一部分，系团总支承担了系里几乎所有的学生活动，在学生中产生持续而深远的影响。
2、独立学院系团总支现状分析
2.1、独立学院系团总支工作不被重视
独立学院是民办高校，是由董事会领导，董事会由投资商构成，投资者之所以投资很大一个原因是想获得投资收益，因此效益最大化和股东权益最大化是高层追求的目标。团总支所承办的活动都是循序渐进影响学生内在变化的，这需要长时间的积累，不会立即看到效果，并且这样的效果还需口碑来传播，不如一些立竿见影的投资来的直接，所以团组织人员的配置和人员待遇以及活动经费就成为了民办高校的成本，导致团总支书记至今都是由辅导员兼任，以此减轻开支。

2.2、对系团总支的经费投入不足

独立学院以利益为目标，往往为了急于得到回报，会把学院办学经费用于立竿见影的招生和专业建设上，对于系团总支的工作缺乏投入。系团总支的活动经费主要来源三个方面：学院拨款、团费和赞助。学院拨款按照学生人均20元拨付一年学生活动经费；团费是每个团员一年2.4元，团费还有部分要上交；赞助具有很大的不确定性，一般金额都不大，只能依靠学生拉赞助的能力，在总活动支出中所占的比例微乎其微。因此学院拨款是主要经费来源，但是面对众多的学生活动，例如举办一场年终晚会经费才5000元左右，实在很紧张，因此想要把活动办得出彩和有名气很有困难。
2.3、系团总支工作队伍单薄、成为系里工作负担

系团总支的工作队伍只有一名书记是教师，其余都是学生，其中团总支书记还是由辅导员兼任，辅导员带着一个年级200多学生的同时，还要兼任团总支书记，无疑大大增加了其工作量，所以很多辅导员老师不愿意担任团总支书记，这也使得团总支成了系里工作的负担。
2.4、独立学院系团总支书记发展受限，流动性大
独立学院的教职工除高层和部分中层是由母体高校外派的之外，其余教职工都是合同的，与有编制的公办院校待遇存在较大差距，所以目前独立学院教师队伍流动性很大，系团总支书记工作由于任务重、发展受限、待遇差，所以流动性更糟糕，导致很多年轻团干部另谋高就。

2.5、对学生干部缺乏系统的教程培养

目前独立学院的系团总支工作由于繁杂辛苦且得不到回报，导致很多兼职团总支书记都在应付工作，很少去思考如何培养学生干部以及如何建立系统可传承的培训体系，导致团总支工作进步缓慢，十几年了都没能形成完善的团总支工作体系。
3、独立学院系团总支工作对策
3.1落实系团总支在独立学院中的地位
在公办高校中，分团委书记是正科级，相当于学院的某科室的科长，这样的地位就会吸引广大辅导员教师争相竞聘。在独立学院中虽然没有编制，但是由于系团总支书记要开展学生活动特别多，所以可以设立专职岗位，给予对应的待遇。对于兼职的更是要给予具有竞争力的津补贴待遇，这样才能够调动系团总支书记的积极性。
3.2加大经费投入
要实实在在的加大经费支持的力度，形成保障体制。为系团总支活动提供场地和设备保障，建立大礼堂、配备音响灯光等舞台设备，提供表演服装等道具，对于活动经费也要给予大力的支持，鼓励系团总支办大型有意义的活动，让团总支的青春活力普射到每一个团员的身上，让我们的学生焕发青春的活力，自信的面对未来。
3.3系团总支书记要专职
系团总支书记管理着系团总支和学生会两大块，每年举办的活动非常丰富，迎新、讲座、素质拓展、学生干部培训、团费收缴、志愿者活动、校园文化构建、阵地建设、年终晚会、舞蹈大赛、运动会等等，系团总支书记所承担的工作量远比一名普通辅导员要多得多，所以要想做好系团总支工作，那么团总支书记必须专职。

3.4拓宽系团总支书记的发展渠道
认真培养系团总支书记是加强基层团委干部的基础，拓宽发展渠道是保障系团总支工作队伍的重要举措，可以选择优秀的系团总支书记外出学习考察、进修，这样既学习到了先进的工作方法，又能提高团委干部的工作能力。适当进行轮岗锻炼，在职务晋升和干部交流对于系团总支书记给予优先考虑。
3.5院级团委统筹建立学生干部培养体系
各系团总支自行建立学生干部存在局限性和不统一性，最终导致一个学院培养出来的学生干部标准不一致，还会引来再次改革，所以应由院里统一制定学生干部培训标准，并广泛采取意见，形成一套行之有效的、符合独立学院发展的同时也符合独立学院学生干部发展需要的学生干部培养教程，这样的培养教程可以传承下去，形成长效培训机制，并引入每年的时事更新，起到与时俱进的作用。
4、总结

独立学院团委工作是独立学院的重要组成部分，近些年来发现了一些问题，也解决了一些问题。通过不断的积累和总结，独立学院团委工作就会不断加强，对于更好的解决上述问题，促进独立学院健康可持续发展有着十分重要的意义。
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