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　[摘 要]通过对1985年～2013年间有关高校军事理论课教学改革文献的全面梳理，了解已有研究文献的主要涉域及存在的不足。为进一步推动高校军事理论课教学改革研究，提出应切实依法办事、加强学科建设、坚持理论研究与实践研究相结合、满足社会人才培养需要的四点建议，以期提高军事理论课教学质量，推动后续研究。 
　　[关键词]高校军事理论课；教学改革；研究综述 
　　　军事理论课在国防教育中非常重要，为了培养学生德、智、体全面发展，成为优秀的社会主义建设者和接班人，军事理论教育具有独特的综合教育作用，是高校学生的必修课程。本文对如何提高普通高校军事理论课教学质量进行综合的分析，提出一些思考与实践。
一、当前高校军事理论课程教学的现状 
　　（一）过分依赖现代教育技术，忽略学生主体作用 
　　在当前的高校军事理论教学当中，现代教育技术通常被作为教学的主要手段和内容，如在很多高校的军事理论教学授课当中，教师和学生都以多媒体技术为主。在整个课堂的很长时间内，教师都在让学生观看大量的视频、图片和资料，将高校的军事理论课程教学变成了影视欣赏课程，有的教师很少对这其中的教学内容进行相应的分析与讲解，学生难以发挥主体作用，其学习的主动性被压抑，完全失去了高校军事理论教学的意义〔2〕。这种依赖于现代信息技术进行的教学，容易导致学生的思维形成懒惰性，不愿意进行思考，难以实现军事理论教学的目标。 
　　（二）教学的内容过多，学生难以消化 
　　在运用现代教育技术进行军事理论教学时，教师所安排的教学信息量往往比较大，内容较多，学生难以在短暂的一节课当中将所有的信息量进行消化。一些教师为了吸引学生的注意力，在进行教学过程中将一些有关军事理论的教学图片和教学视频尽可能多的编入到教学内容当中，导致教学的内容非常多。学生在学习结束后，不仅对教师所讲解的军事理论知识模糊不清，更难以对上课的情况和课堂问答做出及时的反应。 
　　（三）现代教育技术使用不规范，导致授课盲目性 
　　教师在利用现代教育技术制作军事理论课程课件时，由于使用不规范、没有突出教学重点等原因，导致军事理论课程的教学课件难以发挥预期的效果，甚至有时候会产生一些不良的效果，如上文所提到的军事理论课变为影视欣赏课。同时，在进行军事理论课程授课时，并不是所有的教学内容都是适合使用现代教育技术来进行授课，还需要运用到其他的教学方法来授课。
（四）过分重视形式，教学的重点难以突出 
　　高校教师在利用多媒体技术进行军事理论教学的过程当中往往还过分的重视课件的形式设计，如教师们为了吸引学生的眼球，经常放一些精美的图片和动态的小视频，导致所制作的教学课件不仅内容庞杂，还没有突出教学的重点。学生在进行学习的过程中，也很容易被这些精美的形式所吸引，而忽略了对军事理论课程内容本身的关注。这些看似别出心裁的花样却导致了学生在课堂上所收获到的真正知识较少，影响了军事理论课程的教学质量。 　　
二、改革军事理论课教学的内容体系 
　　教学内容是教学活动的基本媒介，是提高教学质量的核心。学校可以针对自身的实际情况与专业课的特征，对军事理论课的教学内容进行适当的调整。 
　　1.及时更新和丰富军事理论课的教材内容 
　　军事理论课的教学内容本身与世界政治军事有着紧密的联系，同时也与科学技术紧紧相连，所以其内容应该具有动态性和发展性。高校要对现行的教材做出及时的调整，对军事思想、中国国防等一些基本知识进行保留，对于一些落后的、与时代的发展不相符的内容进行删减，及时的补充关于现代科学技术和中外军事理论的最新研究成果，特别是要注重军事变革与信息化战争等类型的内容，这样就可以与时俱进地丰富军事理论课的教材内容，让学生在学校就能够了解最新的军事动态。 
　　2.优化教学内容，突出教学重点 
　　在普通高校的军事理论课中，会设计到多方面的知识，因此在教学时应该统筹兼顾，进行科学合理的设计。在教学内容的选择上，要特别留意每个章节的具体特征，侧重点不同，科学优化。在军事思想方面上，要将一些重点的军事思想发展史以及主要人物军事理论为基础；在国际战略环境方面上，重点考虑周边安全环境与国际热点问题作为核心，以便能够增强学生的危机感，从而提高国防意识；在军事高技术方面上，要重点选择我国军事高新技术，这样才可以增强学生的学习兴趣；在信息化战争方面上，应该以让学生掌握信息化战争特征为中心，从而增加学生的信心；在中国国防方面上，应该以基本的国防知识为核心，这样才可以树立学生牢固的国防观念。 
　　三、完善军事理论课教学方式 
　　完善军事理论课的教学方式，可以从教学内容的多层面入手。 
　　1.理论性强、抽象思维多的内容 
　　对于这方面的内容，军事教学应该将讲授与揭示相结合，发挥出教师的主导作用，以相对较短的时间对重点的知识进行阐述，这样可以节省学生的时间与精力，从而获得更多的知识，以最快的速度来掌握学习重点。教师可以利用多媒体增加学生的直观性，增加教学的活跃性。 
　　2.常识性的基础内容 
　　对于这部分的课程内容，教师可以选择让学生进行自主学习，小组讨论的模式，教师给予一定的辅导。军事理论课并不是全部都要由教师来教授，对于一些常识性的、容易理解的教学内容可以让学生进行自主学习；对于热点问题，可以选择讨论与探讨相结合的模式，不仅调动学生的积极性，还可以培养学生分析问题的能力。 
　　四、完善军事理论课考试的内容和形式 
　　考试内容可以将理论知识与实践能力相结合，将理论知识作为重点。理论是实践的基础，实践是理论的运用，两者相互配合；考试题目的形式应该把主观题目与客观题目相结合，将主观题目作为重点。主观题目为论述形式，用以测试学生所掌握的知识能力，其与客观题目相结合不仅能够测试学生对军事理论知识的理解和掌握程度，还可以测试学生的实际运用能力；考试成绩要将平时成绩与学期综合考核成绩相结合，将平时成绩作为重点。学期综合考核成绩是学生在军事理论教学完成之后，以试卷的形式来测试学生对所学知识的掌握。平时成绩是学生在学习期间所学军事知识文化活动的掌握。随着军事理论教学的普及和深入，军事教育从多方面得到了多元化的完善，平时成绩以课程论文的水平作为重点是完善的最佳选择。 
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