聚焦任职岗位，深化装甲兵初级指挥军官任职教育改革
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摘要： 培养高素质的装甲兵初级指挥人才，任职教育必须坚持实战标准，聚焦任职岗位，重塑人才培养路线图，科学安排教学活动，在教学内容、教学方式和考核方式实现创新，加强指技复合型教员队伍建设。
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引言
当今时代，武器装备远程精确化、智能化、隐身化、无人化趋势明显，太空和网络空间成为各方战略竞争新的制高点，战争形态加速向信息化战争演变，大力推进实战化训练，提高部队能打仗、打胜仗能力，是当前全军面临的一项重大而紧迫的任务。装甲兵初级任职教育院校必须坚持实战标准，聚焦任职岗位，才能为部队输送更多“能打仗、打胜仗”的初级优秀指挥人才。

一、坚持实战标准，重塑人才培养路线图

（一）把打赢信息化条件下局部战争的能力作为人才培养的总要求
能打仗、打胜仗是党和人民对军队的根本要求，也是我军各项建设的根本出发点和落脚点，作为主要承担装甲兵初级指挥军官的任职教育院校，肩负着培养适应部队信息化建设和未来联合作战需要的装甲兵初、中级指挥人才的重任，就要以强军目标为统领，以信息化条件下装甲机械化部队作战能力需求牵引，着眼实战需求，努力培养能适应信息化条件下作战，具备打赢一体化联合作战能力素质的装甲兵指挥人才，在强化“有灵魂、有本事、有血性、有品德”四有标准的基础上，突出培养以基于信息系统的指挥打仗、组织训练、管理教育、筹划协调、装备操作五种能力的生成为出发点和落脚点，全面打牢军事职业发展基础。
（二）着眼源于部队、高于部队、服务部队，树立人才培养新理念

装甲兵初级指挥军官的任职教育作为部队训练的源头和起点，必须把服务部队作为办学的根本宗旨，着眼源于部队、高于部队、服务部队培养人才，要紧贴实战、紧贴岗位，瞄准战场，强化打仗观念，紧盯装甲兵机械化部队初、中级指挥人才岗位任职需要，在人才培养方案上，突出对课程结构、教学内容、时间配置、组训方式、方法手段、考试考核等要素的一体化创新设计，增强人才培养的指向性。培养的人才不仅要掌握装甲兵部队指挥人才岗位必备的专业理论和知识，具备较强的信息化条件下装甲兵指挥作战、组织训练、管理教育、做思想政治工作的能力，而且还必须具备良好的指挥管理素养和较强的装甲兵部队岗位适应能力，能够广泛吸收新思想、新观念，勇于探索，积极应对形势和任务的变化，研究和解决不断出现的新情况、新问题。
二、聚焦任职岗位，科学安排教学活动
（一）教学内容指向任职能力需求
部队为打赢而存在，院校因部队需要而存在，院校教学必须坚持面向部队，教学内容是人才培养体系的核心，直接决定着受训对象的知识、能力和素质结构，决定着培养目标的实现程度。随着形势任务的发展，学员任职能力的内涵有了新的变化和拓展，院校要通过广泛深入的调研，深入分析现有人才能力素质与部队需求之间存在的差距，在教学内容的安排上着力解决聚焦部队现实问题不够、毕业学员解决岗位任职实际问题的能力不够这两个突出问题，紧扣人才培养定位，构建科学的课程体系。装甲兵初级任职培训要构建打牢能力基础的五类基本课程：指挥打仗类课程、组织训练类课程、管理教育类课程、筹划协调类课程和装备操作类课程；检验能力生成的三个环节：课程考核、毕业联考、综合战术演习和贯穿全程的岗位实践教学活动，从而全面提升学员岗位任职能力。 
（二）教学方式提高任职教学质量
任职教育培训时间短，但学习的内容多，如何在有限的时间内使学员掌握必要的专业知识和技能，使他们的素质和能力达到未来任职的需要，这就要求教学中必须针对任职学员的特点，大力开展理论精讲、专题教学、案例分析、战例研究、想定作业、实车操作相结合的研究式授课方法。理论精讲时，在保证教学内容实用性的基础上力求突出岗位的针对性，专题教学紧扣部队建设的重大理论、现实问题和当前工作的重点、热点和难点，选择具有时代性、现实性和针对性的课题组织学员进行专题教学，使学员在这一过程中逐步领会掌握运用理论知识指导创新部队工作实践的方法。实装操作教学按照训前准备、设置场地、下达科目、组织训练、训练讲评、场地撤收等六个环节实施，注重关注个体差异，强化个别指导，提升学员任职组训的能力。积极拓宽教学渠道，把课堂延伸到部队，采取聘请部队领导讲课等多种方法，贴近岗位需要，贴近部队实际，实现任职教育与部队岗位需求的无缝接轨，着力提高受训学员的岗位任职能力。
（三）考核方式突出学员创新能力
一是要建立以岗位分析、能力分析为内容的考评标准。考评标准应着眼考能力、考应用、考作风，开展课程考核、毕业联考和综合战术演习，全维度覆盖能力点，着力推进应用式考核模式。二是实行灵活多样的考核方式。如坚持随课考评、阶段考评、课终考评相结合；加大专题答辩、案例研究和综合作业考核的比重，将学员岗位任职所必需的作战训练法规，专业理论知识和射击、驾驶、通信指挥等专业技能，以案例或综合战术考核的形式加以整合进行考核，以检验学员岗位任职能力；坚持考核与比武相结合，提高考核的实战仿真度；推进考核与部队训练对接，促进院校教育与部队需求的有机衔接。三是构建联训联考、考用一致为目的的考评模式。成立联合考评机构，在总部机关和主管部门的统一指导下，组成由院校专家和装甲机械化部队优秀军官构成的联合专家组，结合院校教学评价、综合演练和毕业工作，围绕学员将来从事的部队岗位业务，围绕实战化能力目标和教学训练内容，对学员实施联合考评和综合素质的评定，推动任职教育培训效果的提升。
三、针对任职教育特点，大力加强教员队伍建设
任职教育院校的教员应当具有“指挥员”和“教员”的双重经历，即不仅具有以任职教学理论为支撑的教学能力，还必须具备部队指挥员相应岗位实践经验的任职经历，需要教员紧紧把握住军事任职教育不同于普通的学历教育与一般职业教育的特点，自觉从传道、授业、解惑的传统教育观念中解放出来。为此可通过教学改革研讨、专业自训、专题集训、比武观摩等岗位练兵活动，按照“一专多能、全程教员”的培养目标，突出学深专业理论、练精专业技能，着力抓好教员专业教学能力。鼓励教员进修、深造，分批安排教员到有承训任务的作战部队代职锻炼、跟训调研、指导训练、参与部队演习和重大军事活动，深度感知部队建设动态和发展需要，实现从学术问题研究者向实践问题研究者的角色转换，打通院校教员与部队干部交流的障碍。发挥好部队教官、现职干部学员精通部队优势，利用各类论坛，加大教员与部队教官、现职干部学员交流力度，拓宽教员了解部队途径。规范士官教员选拔途径，加大士官教员培养力度，聘请部队优秀指挥员和技术骨干担任客座教授、兼职教员，充分发挥客座教授、兼职教员作用，改善教员队伍结构。
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