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【摘  要】在新的时代背景下，广大的教育者充分认识到幼儿园一日生活对于幼儿发展的重要性，明确了其实促使幼儿养成良好的生活习惯，培养幼儿学习品质的重要途径。游戏是幼儿最喜欢的活动，游戏可以促进幼儿身体的、认知的、社会性和情感的发展。因此，本文就针对游戏在幼儿一日生活环节的有效运用展开分析，以供参考。
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事实上，从幼儿入园的第一天起，幼儿就要开始参与幼儿园的一日生活，幼儿园的一日生活对于幼儿充满着吸引力，使幼儿把每一天的在园生活视为快乐与幸福。《幼儿园教育指导纲要(试行)》中提出为了让幼儿快乐地度过一个童年生活，幼儿园要为幼儿建构一个和谐的生活和学习环境，并且指出幼儿园要科学合理地安排和组织一日生活，从而促进幼儿的健康发展。
一、幼儿一日生活概述
简单来说，所谓的幼儿园一日生活，指的就是幼儿从早上入园到下午离园之间在幼儿园经历的所有活动，不只是幼儿在园的生活活动，同时也包括幼儿的学习、游戏等各个活动。它是组成幼儿日常生活的重要内容，不仅有利于促进幼儿的身心健康、而且还能够丰富幼儿的知识经验和促进其良好常规的形成。因此，幼儿教育者必须高度重视幼儿在幼儿园一日生活的教育价值，从转变教育观念入手，打破原有对幼儿园传统规模化的认识，科学合理地将幼儿园的一日生活穿插在各个领域，落到实处，把幼儿一日生活中隐藏的教育契机渗透到其课程活动当中，以便对幼儿产生多方面的教育影响和教育价值。
二、游戏在幼儿一日生活环节的有效运用方法
（一）科学运用图标，引起幼儿兴趣
在幼儿园的实际教育活动中，晨练是其中的一项重要环节。传统理念的观念大多数教师带孩子进行晨间锻炼时总是由教师决定今天玩什么，在什么地方玩，甚至排成什么队形玩等等，孩子只是被动地接受[1]。为了让孩子们积极自主的参加晨间游戏活动，我们根据幼儿的各方面需要巧妙运用各种图标图示和孩子们一起布置活动场地及投放活动材料。每天早上孩子们来到晨间锻炼的场地上时，各种各样的体育游戏已经等候他们了，孩子们根据图示自主地玩、自主地运动，在锻炼中获得快乐、在锻炼中获得健康，从而保证了幼儿晨锻中的积极主动性。为了保证孩子们得到全面锻炼，我们对场地进行了区域划分，如走跑区、爬行区、跳跃区、投掷区、平衡区等，并在每个区域配上相应的图文并茂的图示，投放各种增加游戏趣味性的材料，孩子们自己快乐自主地进行晨间游戏。例如，走跑区——游戏探路兵，幼儿拍球行进绕过障碍物，地上的障碍物我们和孩子一起制作成地雷形状的物品，并提供了小头盔，增加了游戏的刺激性，孩子们不厌其烦地一次又一次挑战最终能不碰到一个地雷。爬行区——游戏过“电网”，幼儿双肘着地匍匐前进，后背不触碰“电网”。我们在“电网”上挂上铃铛，增加了游戏的趣味性、情境性，孩子们玩得乐此不疲。每个游戏区都很有趣，把以往老师催、管孩子游戏，变成了孩子们主动快乐的游戏，老师们也开心地参与其中和孩子玩成一片。
（二）巧投材料，让幼儿成为游戏的主人翁
对于幼儿来说，游戏是一种自主性的活动。在游戏中幼儿也不是成人愿望的执行者，他们是根据自己的需要和愿望来玩游戏的，教师应该从全方位的角度去看待幼儿的游戏自主权，让幼儿自己确定想玩什么、怎么样玩、和谁一起玩、在什么地方玩等，幼儿是游戏的主人。游戏是幼儿最喜欢的活动，游戏可以促进幼儿身体的、认知的、社会性和情感的发展。《幼儿园工作规程》中明确提出幼儿园教育的原则之一是“以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中”[2]。游戏作为幼儿教育的基本手段，是促进幼儿身心和谐全面发展的最有效途径。我们班级的区角自主游戏是以幼儿的需要、兴趣为主要依据，考虑幼儿园教育的目标、正在进行的其他教育活动等因素，在孩子们平时的游戏活动中不断延伸扩充，有关掉的旧游戏、扩充的新游戏（娃娃家、理发店、医院、超市、建筑区、表演区、科学区、美工区等）。投放一些适合的游戏材料，幼儿共同讨论制定游戏规则，让幼儿自主选择活动区域，通过与活动材料、同伴积极互动，获得个性化的学习和发展，孩子们每天玩得不亦乐乎。
（三）妙用少教多学，引导幼儿主动学习
就针对于传统形式的集体教学来说，教师往往是整个活动的主体部分，而学生则更多的是处于被动地位，但是真正适合幼儿终身持续发展的教学方法应当更加强调幼儿学习的自主性。教师在活动中应当积极融入到幼儿中，引导幼儿自主活动，教师应减少说教示范，让幼儿探索发现自主学习，从而成为活动中的主体。案例分析：在社会课上，老师借助情景游戏、故事、图片讲述，借此增加孩子们的生活经验。在一次社会活动中，孩子看着图片机械地学习中国功夫常见的拳术（猴拳、螳螂拳、蛇拳、太极拳）等等，还跟着老师学说各种器械（棍、刀、枪等），一位小男孩站起来边说边做，“老师我知道什么是猴拳，我爷爷每天到公园练习打拳锻炼身体。”其他小朋友也叫起来，“是呀！我也知道很多武术，我们家楼下就有人练习武术，他们还带箭呢。”眼看小朋友们叽叽喳喳，这时老师忽然微笑着说，“呦，你们真不错，知道这么多拳术呀，谁愿意来展示一下猴拳教教大家？”孩子们争先恐后抢着举手当起了老师，就这样孩子们在欢乐的自主学习中学会了中国武术的好多拳术，老师也比一味地说教轻松了许多[3]。肯定孩子的已有经验，老师减少了说教提供给孩子们主动参与活动的机会，孩子们互相学习，幼儿成为课堂活动的主人翁，幼儿充分感受到自己学习主体地位的自得和自足，因而，更加重视和珍惜这种学习体验，使集体教学活动变成了真正意义上的自主快乐活动。
三、结语
    总而言之，生活处处皆教育，寓教育于一日生活中。在幼儿园一日生活中教师应多站在幼儿的角度着想，以游戏活动为主，多使用各种策略，促进幼儿身心和谐发展，充分体现幼儿的主体性，让幼儿真正成为一日生活的主人。
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