对全媒体环境下公共图书馆的阅读推广研究
杨有芹
广西贵港市图书馆广西贵港市
摘要：公共图书馆的阅读推广活动是一种比较传统的服务，在全民阅读的背景下，公共图书馆要认识到进行阅读推广的重要性。在进入到全媒体时代以后，公共图书馆阅读推广活动也逐渐面临着许多的机遇与挑战。基于此本文针对全媒体环境下的公共图书馆阅读推广进行了简要阐述，并提出几点个人看法，仅供参考。
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前言：随着信息技术的不断发展，传统的传播方式也在发生着相应的变化。尤其是在新媒体技术的影响下，对图书馆也提出了全新的要求。由于读者的阅读习惯发生了变化，使得传统的公共图书馆阅读推广方式难以激发人们的阅读热情。所以在全媒体时代下，就要求公共图书馆要正确运用多媒体，采取多样化的形式，提高读者的阅读体验。
1、 全媒体的概念分析
对于全媒体来说，并没有一个统一的认识，但是却具有了几个代表性的观念：第一，媒介运营。全媒体作为业务运行的模式与策略，主要是由媒体手段与平台构建的庞大报道体系所组成的报道系统。第二，媒介形态。在全媒体中所展现出来的是借助多种表现符号来进行全面表现的内容，且这种表现符号中包含了文字、图像以及声音等，通过采取多种有效的传播手段而产生出的一种比较新的传播形态。第三，媒介整合。全媒体是对媒介形态等进行的整合性应用，作为一种全新的观念与形态，也是一种新颖的信息生产方式[1]。
2、 在公共图书馆中采取全媒体进行阅读推广的意义
与传统的阅读推广进行对比可以看出，公共图书馆中借助全媒体来进行阅读推广有着一定的优越性。第一，公共图书馆已经成为了全民阅读中的主体，受众范围相对比较广泛，且在多种媒体传播的影响下，也可以有效增加公共图书馆阅读推广中的范围。第二，利用媒介资源，可以降低阅读推广过程中的成本。图书馆中所开展的阅读推广活动是需要成本投入的，不仅耗费了一定的人力与物力，同时所取得的效果也是难以预计的。但是对于全媒体的发展目标来说，就是要从不同媒介上出发，综合利用好自身的特点，以此来传递不同类型的信息，从而保证受众可以接受到更为全面的信息，解决单一媒介传播中的不足，在一定程度上也有效降低了阅读推广上的成本投入。因此，对于图书馆来说，就要坚持从全媒体的角度上出发，做好创新研究工作，同时还要把握好机会，构建出有效的阅读型社会，以此来满足社会的发展需求[2]。
3、 全媒体环境下公共图书馆阅读推广的措施
（1） 构建出有效的推广主体关系
就我国现阶段的阅读推广主体来说，其中包含了政府、图书馆、社会组织以及读者四个方面。但是其中也存在着一定的优势与不足，如对于图书馆来说，作为我国的公益文化传播单位，往往是进行阅读推广的主要力量之一，但是传统的公共图书馆从馆内中的部门附带工作发展到了特定部门专项工作，从自身特点上来开展不同类型的阅读推广活动。但是在全媒体环境的影响下，阅读推广就要想着人与人之间传播的方向发展。所以只有建立出全新的主体关系，才能活跃好图书推广的效果与质量，同时也可以提高人们的阅读意识。
第一，要激发出读者的推广积极性。在全媒体时代的影响下，已经不再是传统的单项传播了，开始注重互动的重要性。且全媒体的融合也是从受众的角度上出发的，所以读者就要认识到自身的角色，不仅要作为推广中的受众，同时也要成为推广中的主体。在社会媒体的快速发展下，不仅丰富的传播的手段，同时也增加了图书馆与读者之间的互动。读者也可以通过论坛等进行传播推广，从而创造出多样化的传播内容。由于每一个人都可以成为传播者，所以也就转变了传统一对一的传播方式，使得其不再受到时间与空间等方面的限制，加强了互动的效果。第二，加强与社会组织之间的联系。通过对比可以看出，图书馆在阅读推广上有着一定的优势，因为在图书馆中拥有了大量得到文献资源与推广资源，所以也可以帮助社会组织进行实践推广活动。在全媒体时代的影响下，只有加强与社会组织之间的互动与联系，才能更好的进行阅读推广。如与媒体报道进行联合，协助民间阅读机构的发展，满足读者的阅读需求[3]。
（2） 完善公共图书馆阅读推广体系
第一，整合推广渠道。对于图书馆来说，就要及时不同的渠道等来实现阅读推广的目标。在全媒体时代的影响下，公共图书馆不仅要运用好传统的媒介，同时还要从不同媒体上入手，加强合作，借助多媒体的优势，以此来实现资源的有效利用，节约阅读推广上的成本，提高阅读推广的效果。其次公共图书馆中的运营部门也要关注各个渠道上的发布流程，分析出阅读习惯，以此来选择最适宜的渠道，实现长远发展的目标。第二，建立出运营中心。从公共图书馆的发展历史上来说，已经有众多部门参与到了阅读推广活动中，如网络部门承担起了信息素养培养的重任、古籍部门承担起了对经典图书上的推广等。但是也应当要明确图书馆在全媒体时代下，所进行的阅读推广活动特点就是要通过全面的发布手段与表现形式，为读者提供有效的服务。所以对于图书馆来说，就要做好内部资源的整合工作，转变传统模式中存在的不足，同时还要建立出有效的推广运营中心，协调好各个方面，利用信息化手段，实现资源优化配置的目标。通过对馆员等进行综合平衡与优化管理，以此来协调好各个部门，选择科学的渠道与方式来对读者产生影响，实现资源利用的目标[4]。
（3） 优化个性化体验
在全媒体时代中注重突出读者的中心地位，通过重塑文化等来满足读者的个性化需求。因此，就要正确运用好全媒体，以此来为图书馆提供嵌入式服务。对于图书馆自身来说，也要及时做好适应与调整工作，保证服务的准确性，通过不断寻找出新颖的服务形式，以此来实现多样化的阅读推广服务目标。
结语：综上所述可以看出，随着社会经济的不断发展，全媒体也深入的影响着人们的正常生活。因此，公共图书馆中就要从全媒体的角度上出发，做好阅读推广研究工作，同时还要对读者进行分析，以此来完善阅读推广措施，促进公共图书馆的发展。
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