刍议中职体育教学中应用体育游戏的策略
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摘要：本文阐述了体育游戏的特点和作用，我们提出了中职体育教学活动中的体育游戏的建议：一是体育游戏活动的选择需要切合学生实际，二是体育游戏需要激发学生的学习积极性，三是体育游戏的设计需要对现有的知识基础进行融合。
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0 引言

中职教育工作的开展过程中选择体育游戏的运用，是为了让学生的学习积极性得以被更好地提升，使得学生能够在参与体育教学活动的时候，更好地实现身心的健康发展。同时，游戏活动被运用到体育教学中去，还会对现有的体育教学形式进行丰富，使得现有的体育教学活动焕发新的活力。

1 体育游戏的特点和作用

1.1 体育教学的特点

体育游戏指的是按照一定的规则要求，参加体育学习的学生通过游戏活动的形式来学习体育知识，使得体育锻炼能与游戏活动成为一个整体，促使学生在学习活动中实现体育技能与体育素质的共同发展。体育游戏是一项综合性比较强的体育活动形式，它具有简单易行的操作特点，运动强度可以随教学情境随意控制和调整，包含了走、跑、投、跳及对抗性的练习等多种体育教学活动，不受体育器材、体育场地和参与人员的限制，通过变换条件或改变锻炼方式进行体育教学和体育锻炼。体育游戏因其形式多样，对参与者的身体条件和年龄没有严苛要求，可以依据参与者的爱好、兴趣组织定立游戏规则，设置游戏环节，在游戏互动中，将技术性较强的体育教学与游戏相结合，让学生感受体育运动的另类趣味性，提高学生参与体育锻炼的兴趣，感受到体育课堂的独特魅力，激发学生的体育潜能。

1.2 体育游戏的作用

一是对现有教学内容的丰富。因为中职学生本身的学习活动往往具有两面性，一方面是对新接触的知识内容往往充满好奇心，但中职学生学习基础相对比较薄弱；另一方面面对新知识的学习显出力不从心，易产生巨大的学习压力。体育教学可以缓解学生紧张的学习压力，通过体育锻炼放松身心，重建学生的专业学习信心。在体育课堂中，教师运用体育游戏的新颖性丰富体育教学内容，确保学生全身心地投入到游戏中，感受游戏带来的欢愉，消除自己的负面情绪，有利于学生更好地学习。二是提高学生的体育学习兴趣　游戏是深受学生喜爱的活动，将游戏与体育课堂教学结合起来，以学生喜爱的方式进行体育知识教学，学生自然而然会投入其中。在体育课堂上，教师组织学生进行多种多样的体育游戏，让学生带着满满的学习热情融入到游戏中，使学生自觉地爱上体育课堂，在这种教学模式的影响下，有利于教师培养学生的体育学习兴趣，体验到体育学习带来的好处，也能不断地提高学生的体育锻炼技能和体育素质。三是培养学生的品质和素质　当今社会对人才的需求有了新变化，不但重视人才专业知识积累和专业技能水平，更注重人才的品质和素质，中职学校的教学目标之一是为社会输送高品质、高素质的技术型人才。在中职教学中，培养学生的品质和素质有助于中职学校教学目标的顺利完成。体育游戏在体育教学中的应用，可以培养学生的品质，在游戏中让学生养成乐观、豁达、进取的品质，并通过所有参与游戏学生的共同努力，让学生在团队中树立团结协作的观念，提高学生的道德品质，增强学生的综合素质。

2 中职体育教学活动中的体育游戏的选择

2.1 体育游戏活动的选择需要切合学生实际

体育教学工作的开展需要针对于现有的游戏教学优势以及学生的实际情况进行设计与创新，帮助学生开展体育教学研究，从而提高我国中职体育教学工作的发展。在体育游戏的设计时，我们应当从学生现有的基础处罚，合理设计游戏人物，让学生在游戏的过程中学习到与生活有关的知识，同时又能通过学生对生活的体会加深对体育知识的理解。在游戏设置时，我们可以将各个学科的知识联系到一起，从而帮助学生集中注意力，并科学理解相关的知识。这样，可以大大提高中职体育教学工作效果。

2.2 体育游戏需要激发学生的学习积极性

在教育工作开展的过程中，教师应当认识到学生在学习中的主体地位，这就要求教师在教学过程中，应当鼓励和引导学生对体育的兴趣，激发学生对体育学习的热情，调动学生体育学习的积极性，从而帮助学生抓住机会，掌握所学的动作，从而推动学生的发展。同时，教师在游戏选择时，应当引导学生通过游戏学习知识，避免学生为了游戏而上体育课，进而产生本末倒置的问题。

2.3 体育游戏的设计需要对现有的知识基础进行融合

在中职体育教学工作开展的过程中，我们应当帮助学生掌握各项基本的体育技能，并创立机会帮助学生树立荣誉感和责任感，从而培养学生的定力。一般而言，体育游戏在中职教育中的应用需要帮助学生科学的认识和把握游戏策略，在游戏的过程中培养学生基础知识，让学生在游戏的过程中掌握一些基本技能，从而大幅度提高学生对知识的理解程度。同时，在中职教育开展体育游戏教学过程中，我们应当让学生在动作掌握阶段就避免形式教育，从而提高学生的综合素质。

3 结语

总的来说，体育游戏活动的开展能够让学生的学习积极性与主动性被更好地提升，且能够让学生在一个更为轻松的环境中去感受学习活动的开展乐趣，促使学生在这样的环境中更好成长。所以，中职体育教学中运用体育游戏，可以激发学生锻炼的积极主动性，同时增强学生体质，而且能培养学生的团结协作精神，发展学生的智力和创新能力。总之，在实施新课程标准的过程中，教师要不断地运用新的教学理念，要注重体育游戏的运用，促使教学方法的选择与运用能够成为提高教学效率的保障所在，让学生能够在这样的学习活动中实现自信心的培养，发挥出教师教学情感的积极影响力。
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