新时期要继续艰苦奋斗永保政治本色
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摘要：艰苦奋斗永葆政治本色是我们执政党的传家宝。本文以此为核心，分别在革命战争年代到和平时期，始终崇尚和弘扬这种美德。
从毛泽东到历届中央领导同志在各个历史阶段都分别作出精辟论述，艰苦奋斗永葆政治本色不仅是党内，而且作为一种国魂！艰苦奋斗的精神要永远发扬光大！
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艰苦奋斗，就其本意的解释是，艰苦就是艰难困苦，奋斗就是为达到一定目的而努力干，二者合起来就是在艰难困苦的条件或环境中，付出巨大艰辛而努力，以实现预达目的或崇高理想。我党提倡的艰苦奋斗，是一种民族美德，是我党的光荣传统和优良作风，是一种值得崇尚和弘扬的时代精神。它是根据我们的党情、国情和民情，为实现不同阶段的任务和目标而提出的。它是被历史和实践证明了党的传家宝，是党的政治本色之所在，是我党战胜各种困难，保持党与人民群众血肉联系和克敌制胜的法宝，是我党抵制腐朽思想侵蚀，克服党内腐败的有力武器。

党的十八大开过之后，新任中共中央总书记习近平和中央书记处的同志到革命老区西柏坡学习考察，参观革命旧址，看望当地群众，回顾党带领人民进行伟大革命斗争的历史，重温毛泽东同志在党的七届二中全会上的重要讲话，号召全党同志特别是领导干部，要牢记毛泽东同志当年倡导的“两个务必”，大力发扬艰苦奋斗的革命精神。为实现党的十八大确定的目标和任务开拓进取，团结奋斗。
中央领导同志的西柏坡之行和习近平同志所作的重要指示，向全党同志充分表明：艰苦奋斗，是我们马克思主义政党的政治本色，是凝结党心民心、激励全党和全体人民为实现国家富强，民族振兴而共同奋斗的强大精神力量，是我们党保持同人民群众血肉联系的一个重要法宝。越是改革开放和发展社会主义市场经济，越要弘扬艰苦奋斗的革命精神。习近平同志的重要指示，也进一步昭示我们思想政治工作：艰苦奋斗的精神不能丢，艰苦奋斗的教育永不过时，共产党人的政治本色永远要保持。
江泽民同志曾经指出：“我们党和军队是靠艰苦奋斗起家的。今天我们搞社会主义现代化，同样靠艰苦奋斗。”事实正是如此。早在建党初期，（第一次国内革命战争时期），我党领导的北伐战争，共用了半年时间，党发起的全国工人运动、农民运动和青年运动，靠着北伐军将士的艰苦奋战，英勇杀敌，我们接连打垮了吴佩孚、孙传芳的几十万武装，控制了长江以南的半个中国。真可谓胜利巨大战果辉煌。这样一个幼年的政党，在极其艰苦复杂的环境中，在敌面前，取得如此战果实属不易，靠的是什么，靠的是艰苦奋斗。

全国解放前夕，毛泽东同志曾谆谆告诫全党：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的。中国革命是伟大的，但革命以后的路更长，工作更伟大，更艰苦。这一点现在就必须告诫党：务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风”。毛泽东同志强调的“两个务必”正是我党实现从民主主义革命过渡到社会主义革命的关键。它使全党全军和全国人民在进行社会主义革命之前做好了政治和思想准备。建国60多年来，毛泽东同志在关键时期及时提醒和告诫全党要继续保持艰苦奋斗的作风，邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平同志都经常反复强调艰苦奋斗。党的十一届三中全会以后，邓小平告诫全党说：“中国搞四个现代化，要老老实实地艰苦创业。我们穷，底子薄，教育、科学、文化都落后，这就决定了我们还要有一个艰苦奋斗的过程。”党的十三届四中全会以后，江泽民强调：“艰苦奋斗是中国共产党的光荣传统，是我们党保持同人民群众密切联系的一个法宝，也是一个干部特别是领导干部必须具备的基本政治素质。我党正是靠艰苦奋斗不断发展壮大起来的。过去干革命需要艰苦奋斗，今天搞社会主义现代化建设，同样要靠艰苦奋斗。”党的十六届一中全会以后，胡锦涛指出：“历史和现实都表明，一个没有艰苦奋斗精神作支撑的民族，是难以自立自强的；一个没有艰苦奋斗精神作支撑的国家，是难以发展进步的，一个没有艰苦奋斗精神作支撑的政党，是难以兴旺发达的”。党的十八届一中全会以后，习近平强调：“我们的国家，我们的民族，从近代积贫积弱一步一步走到今天的发展繁荣，靠的就是一代又一代人的顽强拼搏，靠的就是中华民族自强不息的奋斗精神。当前，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，在前进道路上还会遇到许多难以预料的问题和困难。必须居安思危，艰苦奋斗，始终保持那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神，披荆斩棘，勇往直前。”实现中国梦任重而道远，需要锲而不舍、驰而不息地艰苦努力。只要一代又一代中国人戮力同心，不懈追求，接力奋斗，我们就一定能够到达中华民族伟大复兴的光辉彼岸。
从中央领导对艰苦奋斗的重要论述，不难看出艰苦奋斗的重要性和必要性。60多年的社会主义革命和社会主义建设实践形成了这一时期的“北大荒精神”、“大庆精神”、“雷锋精神”、“铁人精神”和解放军的“两不怕精神”。其中，“雷锋精神”是对战争年代“井岗山精神”“长征精神”和“延安精神”的继承，同时它又影响和促成了其他四种精神。向焦裕禄、孔繁森等先进模范人物。他们身上也都有一种精神。归结起来就叫作艰苦奋斗精神。所有精神都是由它而生由它而起由它而发的。靠着艰苦奋斗，我们发扬了战争年代那样一股劲，那样一种拼命精神，不断取得了社会主义革命和建设的每一个胜利。靠艰苦奋斗，我们基本实现了小康。
学习贯彻党的十八大精神就是要坚定信心，认清形势，明确任务，艰苦奋斗。首先我们应当看到，经过党的十一届三中全会以来近40年的艰苦奋斗，我们的改革开放和社会主义现代化建设取得了举世瞩目的伟大成就，这一点必须肯定。这是坚定信心的基础。与此同时我们必须看到，我们面临的任务是艰巨复杂的，形势是严峻的。我们要明确全面建设小康的目标和任务，为实现目标，完成任务还必须牢固树立长期艰苦奋斗的思想。近些年来，随着改革开放的深入发展，经济建设的突飞猛进和人民生活水平的迅速提高，拜金主义、享乐主义和奢靡之风在党和干部队伍中有滋长漫延之势，这“艰苦奋斗”四个大字，在一些党员干部头脑里日益淡漠，甚至一度遗忘。不少地方的机关大楼正开始新一轮的超标准的升级换代。出国考察，出入酒楼、宾馆吃喝玩乐，出手惊人，挥金如土。目睹这类情景，广大群众对此不满，思想政治工作的说服力和实效性受到很大影响。
为什么实现艰苦奋斗竟然越来越难？今天我们该从何处解开症结？

社会意识中的错位先该好好矫治。不少官员总是认为，改革开放40多年了，小康社会已经看得见高高的桅杆。我们是一个有13亿多人口的发展中大国，我国的经济实力，科技实力，国防实力还存在一定差距，面对复杂多变的国际局势，面对国内繁重艰巨的改革建设任务和党肩负的庄严使命，面对激烈的国际竞争，我们没有任何理由不艰苦奋斗。2016年10月27日中国共产党第十八届六中全会在北京召开，通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》为党员、党员领导干部作出了明确规定和要求。
今天，我们特别强调艰苦奋斗，因为它所体现、折射的是政府的形象、信誉、是党的凝聚力、生命力、是社会风气的正确导向和人民群众的根本利益。艰苦奋斗的真谛，就在于“权为民所用，情为民所系，利为民所谋”。艰苦奋斗的精神要永远发扬！
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