谢菲尔德哈勒姆大学教学模式经验介绍
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摘  要：英国谢菲尔德哈勒姆大学非常注重学生就业能力的培养，提出了“就业能力架构”理论，并将其植入教学过程。其独特的教学模式对我国高职院校有着重要的启示和借鉴意义。
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谢菲尔德哈勒姆大学位于环境优美、历史悠久且具有多元文化的英国第四大城市谢菲尔德。1843年，由于工业革命的发展，谢菲尔德市成为世界钢铁、工具和餐具制造的中心，谢菲尔德哈勒姆大学的前身谢菲尔德设计学院应运而生。随着社会环境的不断变化，大学也不断的合并、更名，到1992年，正式由谢菲尔德理工大学更名为谢菲尔德哈勒姆大学，并延续至今。

从建校伊始，谢菲尔德哈勒姆大学就与工业产业界紧密联系，实用型、高就业率是其最大的特色，教学质量与科研实力也同样卓越，在英国高等教育质量保证委员会（QAA）的评估中多次获得“优秀”等级，是英国最大、最勇于创新的大学之一。作为积极革新与多样化的现代大学，构建了基于就业能力的人才培养模式，其中教学模式对我国高职院校有着重要的启示和借鉴意义。

一、“就业能力架构”理论

谢菲尔德哈勒姆大学的副校长兼商学院院长克里斯汀·布尔斯教授认为：人才培养的目标不仅要让学生找到工作，还要培养学生的素质，造就其可持续发展的能力，即要培养学生的就业能力。谢菲尔德哈勒姆大学多年来也一直将学生“就业能力”的培养置于战略高度，提出了“就业能力架构”理论，下图为其主要构成，也是核心特征：


就业能力架构

谢菲尔德哈勒姆大学为促进教学质量的提高，将“就业能力架构”理论的7个核心特征植入于教学过程，显示出了对学生就业能力培养的重视。

二、教学模式分析

（一）课堂教学

谢菲尔德哈勒姆大学将“就业能力架构”理论的核心特征融入到了教学大纲中，采用与我国孙章伟博士提出的“授课而非授书”的教学理念相契合的研究性教学法，没有固定使用的教材，但模块内容非常丰富。课程学习之初，教师就列出了大量的参考书目，保证学生的阅读量，加深对课程模块的理解，便于更好得参与和融入课堂；课堂中，教师会在学生充分准备的基础上，围绕一个主题，提出有一定深度的问题将学生分小组进行交流、讨论，进而汇报结果。这种让学生在问题解决中获得专业能力、思维能力、分析解决问题能力、创新能力、沟通表达能力发展的同时也能够对学生的课前准备情况进行一定的了解，无形之中促进了学生学习的自觉性和主动性。在课堂上，教师也会采取案例教学法进行教学，以酒店管理专业为例，因为酒店管理专业的授课教师大都具有行业经验背景或者与行业的联系密切，所以，他们在课堂出示的都是最新的，最具有研究价值的案例，这样更能调动学生学习的积极性，增强学生对专业知识的理解和运用能力，进一步提高了教学效果。另外，模块学习还包括讲座（Lecture）、习明纳（Seminar）、工作室训练（Workshop）、专业辅导（Specialist Sessions）等环节，以培养学生的专业技能与专业素养。

学校也非常重视现代化教学手段的运用，为专业课程配置了最先进的技术与设备,能让学生将课堂上的所学加以巩固和应用，像生物科学设施尤其是细胞培养间的建立让学生如同在医院及行业里的研究实验室一样开展实际操作工作，提高了学生的学习兴趣与学习效率。

（二）实践教学

除了课堂的“软实践”教学，谢菲尔德哈勒姆大学也很重视学生实际工作经验的获得，所以教学过程中还包括实习、项目教学等。学校各个学院都有学术研究成果转化中心，且与行业企业交往密切，在向产业部门和企业提供最新的学术理论与研究成果的同时，也会从企业获得资金和帮助，促进学生的实习与就业的顺利展开。实习一般在第三学年，学校在本科绝大部分专业都推行了带薪实习项目，即在实习的同时能获得实习报酬，这种实习被称为“以工作为基础的学习”。众多与谢菲尔德哈勒姆大学有紧密联系和良好合作的企业每年会定期来学校招聘实习生，学生会在学校就业指导中心专家顾问一对一的指导下有机会通过面试进行为期一年的带薪实习，在实习的过程中，学校会安排专门的指导老师关注学生的实习进度，有经验的员工也会对实习生进行指导，学生获得的不仅仅是不错的待遇，学到了这个行业所需的技能和经验，也加深了对劳动力市场的认识与认知。实习结束后，雇主对学生的实习情况进行考核，学生还要完成实习报告，在行业专家与学校教师的参与下进行汇报，总结自己在实习过程中的所得。对于没有找到带薪实习机会的学生，也可以在学校提供的“与工作相关的学习”模块中有所收获，即参与一个企业真实的项目，不同的学生在项目的运行过程中被设定为不同的工作角色(类似管理者、员工等)，学生可以在其中展示自己的所学，这也形成了一种模拟实习的场景，符合“就业能力架构”理论的要求。这种“以工作为基础的学习”和“与工作相关的学习”的安排让学生对自己目前的知识储备与能力状况以及未来工作的胜任力要求都有了深入的了解，从而能够明确进一步改进和学习的方向，对其就业能力的提升大有裨益。

谢菲尔德哈勒姆大学按照不同的专业将毕业设计（论文）的学分设置为40-60学分，高的学分设置要求学生必须认真对待。大多数学生的毕业设计（论文）都是与两种“学习”相结合，根据实际工作确定选题，在企业和学校导师的共同支持和指导下完成毕业设计（论文），这是具有一定价值的解决实际问题的过程，是对学生能力的综合考验。

大学还为学生成立了创业中心，目的是为有创业想法的学生提供实践的机会。主要工作包括：对学生的创业想法进行评估、为学生创业提供资金支持、安排有专业背景的教师以及法律、财务、商业咨询等相关顾问为学生提供咨询与指导。在创业计划实施过程中，商业咨询顾问会定期与学生进行交流沟通，以了解创业进展，并进行相应的指导和帮助。大学还成立了英国创业教育协会，与全英高校的教师、学生进行创业方面的交流并组织丰富的创业和竞赛活动，促进共同提高。整个创业教育实践不仅培养了学生的进取心和责任感，让学生获得所需的专业技能，抓住机遇、分析与解决问题的能力，也能够使其在这一过程中了解自己是否适合创业，最终找到自己的真正兴趣和擅长。
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