在“传承”与“创新”中寻求平衡

                      ——从“应用题”到“问题解决”的思考

安徽省滁州市施集中心小学      辛昌一
【内容摘要】新课程中“问题解决”是老教材中“应用题”教学的延续。问题解决教学，要在发展中创新，既培养学生的解题能力，又要符合课改的理念和要求，可以延续应用题教学的好思路，好方法，“取其精华”为“问题解决”所用。
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问题解决能力的培养是数学教育的重要目标，新课程中“问题解决”以培养学生数学应用意识和数学思考与交流能力为目标，在教学中有着十分重要的地位。

我觉得,新课程中“问题解决”是老教材中“应用题”教学的延续。由于传统的应用题教学不能适应当今学生特点，也不适应当代社会的需要，所以由“问题解决”代替“应用题教学”是完全正确的。但是在新课程“问题解决”的教学中，我们许多老师也遇到了许多问题和困惑。老教材对于解题思路都有明确的指导，第一步做什么第二步做什么，学生的解题能力很强；而新教材却省略了分析的过程，也没有给出提示，留给学生的空间很大，孩子们的解题灵活性增强了；但相对来说，学生的解题能力反而有所下降。我们如何处理好这种在发展中创新，既培养学生的解题能力，又要符合新课改的理念和要求呢？

我想,我们仍然可以延续应用题教学的好思路，好方法，可以“取其精华”，为“问题解决”所用。

一、重视原有的一例一练，兼顾跨度较大的练习

老教材把应用题独立设为一个单元，一例一练，易于学生模仿、掌握。但问题也因此而生，经过教师反复操练，学生惯于套用公式，降低了应用题教学的思维价值。新教材的问题解决则分散在各单元教学中，题目包含了老教材中所有的例题，并增加了新知识点，但题量较少。因此，从例题到习题变化较大，例题是一种题，习题又是一种题。这种编排方法体现了既是问题解决又使计算源于生活的理念，将问题解决分散到每一个单元中，确实能降低学生学习的难度，也更加贴近学生的生活，能够使学生用所学的知识解决日常生活中的实际问题，在问题解决的过程中巩固所学的知识。但是，分散的教学不能及时形成系统的方法，使学生在学习时可能存在学一点丢一点，加上训练量大大减少，例题与练习题的跨度大，学生学完后巩固练习的机会少，就更难使学生形成系统的知识体系了。因此，我认为：在“问题解决”教学，中，应考虑“教材只是教学的线索，而不是教学的内容”；教学时要充分利用和挖掘教材资源，根据学生的特点将教学的内容进行合理有效的整合，同时也要概括总结问题解决的思路和方法。

二、重视问题情境的创设，兼顾基本的数量关系分析

传统的应用题以文字形式呈现，其教学的目标首先是学会做题，虽然也有培养学生运用所学知识解决实际问题这一目标，而实际效果仅仅是将运算（数量关系）放到一个人为编造的、特定的、结构良好的问题情境中，远离了学生的生活经验，而这些问题也存在着不真实性，纯粹是为了学生能套用数量关系。而 “问题解决”部分改变了过去应用题呈现形式单一、结构呆板的情况，以情景、对话等方式出现，例题和习题安排形式多样，如图画、卡通、表格、文字等。这样创设出的情景能培养学生学习的兴趣，激发学生探索问题的激情。新旧教材的呈现方式不同，导致教学方式也有很大的差异。老教材上的应用题特别注重数量关系的分析，并抽象的把数量关系写出来进行教学，学生善于根据分析所得的数量关系列式解答应用题。而新教材的问题解决是要求学生根据已有的情境进行解题，关键的数量关系避而不谈，数量关系成为学生只能意会不能言传的知识。因为缺乏大量情境的提炼和概括，学生的意识和思维只能停留在具体的情境中。

因此，我认为：分析数量关系在问题解决过程中起着重要作用，是问题解决的根本，教学和复习时，要让学生理解和掌握“问题解决”的各种呈现方式，培养学生善于从各种生活情境中捕捉数学信息、寻求数学问题、分析数量关系、处理信息的能力，让学生能够利用已有的数学知识解决数学问题。

三、重视并深刻理解解法多样性的含义，促进学生的知识迁移

传统的应用题大多结构良好，解题方法唯一，解题方向明确，只需要重复和套用已学的公式和数量关系即可解决，这对解决现实问题，培养学生的创新思维能力和应用能力是欠缺的。而现行的问题解决教学，要鼓励学生尝试解题，体现解题方法的多样化，注重了对学生迁移能力的培养，让学生亲身经历解决问题的过程，从而形成问题解决的能力。但是，学生的实际能力与教材编排意图有一定的差距，也就是说，教材过高地估计了学生知识迁移能力。导致优差生差距越拉越大，如：教师出示这样一个条件“买6个海宝300元”，并附上 一张表格：

	个数
	6
	12
	？

	价格
	300
	？
	2400


“求12个海宝多少元？”时，优秀的学生很快就能用“300÷6×12”或甚至会用倍比法“6÷3×300”进行计算，但少数学习有困难的学生，对这些解法一知半解，无从入手。照此下去，优生将更优，学困生将更加学困了。因此，我认为：在习题处理时，可先让学生进行尝试解答，然后再让学生合作交流，师生互动，评价反馈，从而培养学生问题解决的能力；也可以根据练习题的类型，创设情境，引导学生自主探索，合作交流，让学生理解和掌握问题解决的方法，取得举一反三的效果。这样做既能让学困生有所提高，也能让优生有所发展，在教学中减少或杜绝教师对学生一题一题地讲解，完成解题任务。

在教学过程中，教师们常常对要不要强调某种方法而感到困惑，新课程注重让学生自己选择问题解决的方法，但学生的方法往往不是最简便、最易懂的。老师担心解法一多会产生思维混淆，甚至会在学习上产生负迁移。在教学中有个老师就遇到了这样一个问题：妈妈买了10个苹果，吃了3个，还剩几个？大多数学生解答10-3=7（个），当她刚要结束这个题目的教学时，有个孩子站起来大胆提出：我还有一种解法，因为（7）+3=10个，所以还剩下7个。在此启发下，另一个孩子也站起来说，还能做成10-7＝3个，所以还剩下7个。后面两种做法算不算对呢？面对算法多样化，我们都知道应该肯定。但是随之而来的问题也出现了，减法问题都这样做的话，那会不会产生思维混淆？因此，我认为：在教学中，一方面要保证学生知道基本数量关系，同时，还要鼓励学生大胆交流自己的解法，指出其思维分析过程中的问题，让学生能掌握基本的解题方法；另一方面，应该理解问题解决方法多样化是对群体而言的，问题解决方法优化是对个人的几种解法而言的。

四、重视数学问题的提出，促进学生系统知识的形成

在新教材中，经常出现“你还能提出什么数学问题?”的要求。老师们在教学中也努力让学生提出自己的问题，并且充分让学生提。目的是为了培养学生的发散思维，结果学生的思维是发散了，随之而来的问题也出现了。比如“一本故事书8.5元，一本连环画4.2元，红红买了26本故事书和13本连环画，               ？”。教材的要求肯定是针对题目提出“一共花了多少钱？”，而在实际教学中，学生可能会提出这样的问题：“东东买故事书需要多少钱？”。这样的问题对不对？有的老师认为应该是对的，因为学生针对题目提出了数学问题，并且问题是对的，所以应该是对的。有老师认为应该给予否定，虽然学生提出的是数学问题，但是学生违背了题目意思。因此，我认为：在教学时要进行正确引导，要让学生理解题目要求，根据要求提出数学问题。同时注重对学生知识体系的建构，教师要注重将分散的知识点进行综合整理，汇编车观念系统的网络，形成知识链，促进学生的认知沟通。

五、重视原有的计算算理的教学，正确处理计算与应用相互间的关系

数学学习的目的是为了更好地应用于生活，解决生活中的问题。小学数学教学内容可以分为两大块：计算与应用。计算是手段，应用是本质，一切的计算都是为应用服务的。现行教材中的计算教学也一样，其最终目的是为了更好解决问题。在教学中，应该怎样正确处理计算教学和应用教学题的关系呢？以哪个为主？怎么去把握？

我认为，两者不能厚此薄彼，主观定夺。最主要是“以数的运算意义来体现数量关系的这样一种线索”为主线；根据学段教学目标和教材教学内容的教学侧重点，来正确处理两者在教学中的轻重关系。

比如在以计算教学为主的学段，在进行计算能力训练的同时，每册、每年级的学习都有解决问题意识和思想的渗透。在计算教学过程中，我们可以通过具体的生活问题或生活情境引出计算问题，再在计算中安排一定数量的应用问题，以加强计算教学与实际应用的联系，使学生感受计算与生活的联系，增强学生的应用意识。同时，充分利用教材中的问题情景，通过让学生观察、思维，鼓励学生用自己的语言进行叙述，逐渐引导他们使用数学语言，不断强化他们的应用意识，渗透最基本数量关系。在以解决问题策略为主的学段，加深强化计算教学。随着孩子年龄的增加，思维不断发展。这时候就明确的提出解决问题的策略。在具体的情境中，让学生理解数量关系。在理解应用题数量关系的基础上，逐步引申计算算理，提升计算教学的深度、难度，以对数量关系的分析为基础，培养发展学生的计算能力。

总之，问题解决的教学是新课程改革中面临的新问题，我们要整合应用题教学的优点，脚踏实地，这样才能达到实效。
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