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摘要：中职教育工作一直以来都是职业教育中的难点，班主任的作用就是让难点消失，让学生学习和生活轻松化。具体来说班主任要给学生无微不至的关怀，让学生在学习和生活中受到良好的教育，让班主任工作在学生形成正确的人生观和价值观中起到促进作用。本文将围绕中职学校班主任的工作展开讨论。
摘要：中职学校；班主任工作；教学理念
中职教育是我国职业教育的重要组成部分，以培养技术实践型人才为教育目标。在学校教育中，更注重对专业技能的培养，要求学生对所学专业有所精通，并能直接将实践操作能力应用于工作生产中。但是，中职教育的学生大多是中、高考落榜生、家庭贫困生，有些甚至是高中肄业从学校直接转到职业教育中，因此在开展教育工作中存在着一定的难度，这就需要在了解学生特点的前提下，充分的发挥班主任的班级管理功能。
1.中职学校学生在学习和生活中存在的问题
1.1学习积极性不高
中职学校学生大多基础理论知识薄弱，没有意识到学习的重要性，没有养成良好的学习习惯，更没有自主学习的意识，因而对学习的积极性不高。当他们步入学校后，学习方式发生改变，学校对学生的文化基础要求明显降低，学习方式也以自学为主，由于学习积极性不高，自学效果势必会受到影响，加大了班主任的工作难度。
1.2容易意气用事，缺乏是非判断能力
中职学生身心还未发育成熟，且正处于青春期，在这个时期情绪容易激动，感性思维要高于理性思维，所以容易意气用事，做事冲动。青春期还是人格形成的关键期，在这个阶段，他们缺乏是非判断能力，不会考虑到所做事情的效果，当感情用事，情绪激动时，非常容易犯错误，造成恶劣的影响。
2.在中职教育中班主任工作的现状
2.1缺乏明确的工作目标
在中职学校，班主任习惯于就事论事，善于解决问题，却容易忽视预防问题，从事情的影响力来看，预防问题的重要性显然要高于解决问题，当问题通过预防教育被学生内部消化就不会出现问题，那么就不需要解决问题，解决问题其实是不得已而为之，是一种被动的行为。班主任在工作中习惯于就事论事，原因就在于缺乏明确的工作目标，没有目标的工作只能让自己处于混乱状态，在这种混乱的工作状态下，学生出现问题的几率就会上升，班主任就只能始终处于被动状态，不断地就事论事，去解决学生出现的各种问题。
2.2对学生了解程度始终处于较低水平
中职学校班主任一般情况下都会担任其他科目的教学任务，这就让他们具备了双重身份，既是学科教师，又是班主任，而学校对教师的考核重点在于学生的学习成绩，不是德育水平。这就让教师在工作重点上具有了选择性，他们把重点投入学科教学中，让班主任的管理工作增加了兼顾性质，于是就会忽略对学生的了解工作，降低与学生沟通的频率，这就让班主任无法了解学生的特点，无法发现学生在学习、生活中存在的问题，让自己对学生的理解程度始终处于较低水平。
3.如何做好中职学校班主任工作
3.1班主任要具有先进的教学理念
班主任把班级管理工作应该建立在对学生的理解之上，要尊重学生，充分的发挥学生的兴趣特长，激发学生学习兴趣，营造民主平等的班级管理模式。班主任要加强教育专业学习，积极学习先进的班级管理经验，最终把先进的班级管理经验应用于实际工作中，提高班级管理水平。
在班主任开展班级管理过程中，学生的角色不仅是受教育者，还是班级的重要组成部分，他们有着集体班级荣誉，渴望着在班级管理中增添自己的力量，来证明自己的能力。班主任要善于利用学生的心理特点，让学生参与到班级管理中，制定符合实际情况的班级规章制度，由班主任和学生共同维护，最终构建出民主、和谐、高效、积极、乐观的班级氛围。要想实现班级管理目标，就需要班主任具有先进的教学理念作为前提和基础。
3.2建立和谐的师生关系
在实际工作中，班主任无法平等的对待学生，习惯与凌驾于学生之上，不是主动的和学生交朋友，而是时刻保持着教师的严肃性，拉开了和学生的距离。当学生出现问题，他们不是“动之以情，晓之以理”与学生平等的交谈，而是直接指责，一味的批评学生，甚至还会讽刺挖苦学生，伤害到学生的自尊心。在这种管理方式下，学生只能始终与班主任保持距离，甚至出现叛逆的心理，对班主任心生不满，给班级工作造成困难。因此，教师要主动转变观念，学会与学生交朋友，建立和谐的师生关系，主动走进学生，与学生沟通交流，了解他们在学习生活中存在的问题，指导他们科学合理的解决问题。
3.3认真选拔班级干部
要想调动学生的兴趣，锻炼他们的管理能力，就需要在班级管理中安排班干部。班干部可以通过民主投票选举产生，也可以通过竞争模式或班主任直接任命产生，班干部要在班主任的领导下，对班级实施管理，不能固定专人专职长期居于某个班干部岗位，这样不利于激发其他学生参与班级班里，应该建立轮流任用制度，即按月份或学期由不同的人担任不同的职位。
班干部在班级管理中发挥着重要的作用，因此班主任一定要“任人唯贤”，班干部不一定学习成绩有多么优秀，但思想上一定要进步，有责任心、组织性和纪律性，可以给其他同学起到示范作用，从他们的身上可以传递出“正能量”。
3.4多听建议，齐抓共管
班主任不能孤芳自傲、一意孤行，不能把自己视为班级管理工作的唯一权威领导者，而要多听学生建议，与学生共同开展班级管理工作。可以利用班会或其他活动，鼓励学生对自己或者班级工作提出批评和建议，也可以在平时与学生沟通中了解学生对自己的意见和看法，通过这些行为来帮助自己增强班级管理能力。
4.总结
中职学生基础知识水平不及初、高中学生，还正值青春期，同时还接受着以使用技能为主的专业教育，这对于班主任开展班级工作造成一定影响，增加工作难度。虽然工作难度客观存在，但并不是不可降低甚至解决的，只要班主任积极的学习先进的教育理念、努力建立和谐的师生关系、认真选拔班级干部，同时多听来自于学生的建议，一定会让班主任工作发挥其更高价值，从而促进学生全面发展。
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