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摘要：随着我国科学技术的不断发展进步，微课逐渐出现在人们的视野中，微课是时代发展进步的产物，是应用于教学中的一个新的应用设备，与传统的教学有所不同，微课不像传统的教学方法那样是以教师为中心的进行教学，而是强调互动式的教学，并且也不受到时间和空间的限制，可以使抽象的知识具体生动的以视频和图像的方式展现出来，说让学生对课程感兴趣，发挥自己的能力。在小学的教育中，英语是一门必修课，作为一门语言类的学科，是小学生的学习难点。随着微课在教学方面的不断普及和推广，微型课程在小学英语教学中也有重要的应用，我们必须明确微课在小学英语教学中的优点，微课是一种智能技术，应该得到良好的发展。
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1、前言
在当前的小学英语教学中，微课的应用对小学的英语教育具有重要的影响作用，可以对学生的英语表达能力起到良好的教学效果，使得学生们对英语更加感兴趣，对英语课有更积极的态度。和其他课程相比，英语是学生的一门工具学科，对学生的英语表达能力有着非常严格的要求，只需简单的英文单词和句子的语法是不够的。现在，随着新课程改革的全面实施，传统的小学英语教学模式已经不再适合小学生的日常教学，我们应该采取微课的教学方式，制定新的教学目标。在小学英语教学中，在实行微课的教育方式的同时，要将教学方法和教育技术进行有机的结合，推进教学手段的有效实施，激发学生的学习兴趣。在事实上，在小学英语的教学中，英语微课的应用教学中，微课是没有时间地点限制的并从实际出发构建课堂互动的一个平台，使得课程生动有趣，达到良好的教学有效。
2、国内外的微课的发展现状
微课程是近年来刚刚兴起的教学方法，目前也有了广泛的应用。其最大的特征就是多方交互的教学的实现，使教学更具有针对性，对重点内容也非常的明确。不过这种教学方法，也需要大量的硬件作为支撑，这样颠覆性的改变传统的教学方法，势必会给学生带来一定的影响，学生需要重新适应这种教学方式，从被动学习到主动学习发展，从而不断地提高学生们的英语水平。美国资深教学方法设计师David在微讲课中就提到过“知识脉冲”的教学方法，他认为教育间歇的微型课堂教学方法可以让学生主动地学习，长时间的坚持就会达到理想的教学效果。目前国内的微课程的教学主要集中在围绕知识点进行教学，通过多媒体等先进的设备对教学形式进行改进，促进教育事业的不断发展进步。胡铁生也对微课有一定的定义：微课即网络微型课程就是以多媒体等形式进行教学，对知识的传播方式与传统教学方法有所不同，对课程资源进行准确的定位，有效的教学方案，实现学生英语教学水平的提高。
3、微课在小学英语教学中的实施对策
3.1以微课为主建立英语课堂的学习平台
对于小学英语的教学，其是非常重要的，因为这关系着学生之后的英语水平，是打好英语基础的好时机，所以一是定要重视对小学的英语教育，提高学生们的英语水平。同时实行微课的教育方式是也需要教师谨慎的教导，保证知识点的完整性，为学生建立良好的学习框架。因为他们的理解能力和接受能力还没有足够的成熟，因此，教师应该根据学习任务的难度，一步一步的给学生增加难度，并给学生更多的锻炼时间，让学生有更多的实践机会，以进一步提高学生们的英语成绩。实行微课的教学模式使得学生在短时间内了解课堂的所有需要掌握的知识，以及基本内容和重点，教师要做的工作就是要求学生在课前进行预习，不理解的知识点为学生们进行详细的解答，从而达到了在课堂上进行交流的目的。为了进一步提高学生的英语成绩，应该让学生有更多的时间和精力深入的掌握知识，教师应引导学生自己建立独特的英语学习模式，并通过微型课堂的视频进行重复的观看，做相应的笔记。教师还可以让学生记录微型课堂，从而可以让学生们在课后也方便观看，认真探索和学习英语中的重点难点知识。
3.2利用微课堂模拟英语课堂的情境，构建英语学习平台
微课堂的施行运用，无论是对学生还是对老师，都产生了一定的影响。微课在小学英语课堂中的应用，其教学的优点是可以简化许多知识内容，保证学生可以轻松掌握很多的英语课程。微课的教学方法是采取多媒体教学，说可以让学生们在最短的时间内，直观、形象地理解英语，从而对英语产生更大的兴趣，提高他们的英语成绩，这是传统教学方法所不可代替的。正是这种独特的视频教学方法，才会使学生们最大限度地发挥自己的想象力，使学生有身临其境的体验，加深对单词的理解和印象。例如：在微课堂的运行中，教师要确保学生对课程的理解程度，让学生适应视频教学的方式，然后让学生意识到这种娱乐形式的教学的优点，就不会出现老师问学生新学到的单词、句子时回答不上来的情况。另一个例子：教师要向学生详细的解释的英语教学的相关内容，也要让学生形成良好的阅读习惯，利用短动画剪辑，吸引学生的注意力，为学生创造出更好的学习英语的环境，促进学生们的英语水平的不断提高。在为了避免不影响其他同学的阅读时，我们要保持安静，不准吃东西，不要到处乱跑等等。我们要教会学生掌握新单词的发音和用法，使得她们养成良好的学习习惯，达到了教师的教学目的。
3．3提高学生的英语综合能力
有人说教育是最好的方法去实现知识的交流与共享，无论是在哪个领域，都需要教育，其中的教学理念是非常重要的。在微课堂的实施运用中，在整个教学过程中，教师要充分激发学生的潜能，促使其拥有更大的学习英语的动力，从而实现学生们的英语水平的提高。微课堂的实行运用使得学生们学到的英语知识有了更深层的理解。为了进一步提高学生们的英语知识和技能，使学生对学习英语产生更大的动力，教师应该给学生一个良好的英语学习平台，在这个平台上，学生可以就某些问题进行交流沟通，并且在英语的学习的过程中如果遇到难点和重点，可以及时与老师或同学们进行交流沟通，尽快解决学习中的困难。教师也可以通过这个平台与学生建立起良好的友谊，消除在整个学习的过程中的紧张感，从而可以使得学生在课堂上轻松应对，学生就可以更主动的交流学习英语。学生的学习能力是有限的，因此，教师就起到了一个良好的引导作用，引导学生们在对英语学习的过程中，不断地提升自己解决问题的能力，轻松应对所有英语知识，在学到更多知识的同时，也提升了英语水平。
所以，不难发现，微课的实施运用，经过一段时间后，对小学英语的教学产生了巨大的影响，通过微课堂可以使学生快速掌握英语的重要知识，提高个人的英语学习效率和学习质量。关于微型课程，教师在其中也扮演着重要的角色，即使微课堂再好，也需要一个引导人，而教师就是那个引导人。教师要为学生树立正确的学习观念，使学生在听课的同时，也可以对英语学习的任务知识结构进行合理的疏导，使得微课的教学与传统的教学方法相互进行补充，可以使得学生们学习英语课变得更加容易。
四、结论
总之，在小学的英语课堂上引入微型课堂，对小学英语的水平产生了巨大的影响作用，因此我们要不断地对微型课堂进行完善，不断的引入先进的设备，配合微信课堂在小学英语教学中的应用，实现小学英语水平的不断提高。微型课程在教学过程中，强调实用性以及实践应用，为了解决了这一问题我们就必须及时对微课进行改善。微课在英语教学的应用中，教师要为学生们创造了一个良好的学习环境，从而可以使得学生们在良好的环境中不断提升自己的英语水平。
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