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摘要：目前，我国高校开展国防教育普遍采取“新生入学开展军事技能训练、国防教育理论课教学、日常性的国防教育活动”的传统模式，存在教学目标偏差，教学内容滞后，教学方法单一等问题。如何改变这些状况，关键在于深入推进国防教育教学改革创新。本文就新形势下高校国防教育创新进行简单的阐述。
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加强国防教育，增强全民国防理念，是我国的一项战略任务。高校国防教育是大学生全面发展的重要途径，是爱国主义教育的重要方式，是全民国防教育的重要组成部分。国防教育的技能训练能够增强体质，身体承受力和锤炼心理意志力，同时，国防教育的纪律能够提升大学生的自我约束力，从而为严守法治打下坚实基础。
1新形势下高校国防教育存在的问题
1.1课程建设不统一
在现实教育中，一些高校由于场地、经费、人员配备、国防意识淡薄等原因，仅仅把国防教育看做是一门大学生的必修课程，为了应对国家教育部对军事理论课程评估的要求，随意地设置了军事教研室。而成立的军事教研室隶属关系各高校混乱不一；对课程内容、教材选用良莠不齐；授课单调乏味；军事技能训练中的轻武器射击、战术、军事地形学、综合训练等科目，很多高校投入和组织不足。
1.2对国防教育内容的深层领悟认识不足
各高校在贯彻国家国防教育内容时仅仅局限于军事理论的学习和军事技能的训练，缺乏对国防教育内容的深层领悟，忽视对学生国防意识教育的培养，不能真正完成国家关于国防教育的最终目标。
1.3新生军训组织管理不到位
部分学生由于缺乏吃苦耐劳精神，再加上国防观念意识模糊，对在和平与发展环境下仍然开展军训思想认识存在偏差，在军训过程中，要不请假，要不消极对待，缺乏参与军训的主动性和自觉性。一些高校即使发现这种情况，对学生的态度也是听之任之，重视程度不够，没有充分认识到军训不只是对学生进行身体的训练、意志的磨练，更重要的是对学生军人意识和日常行为纪律性的培养。
1.4侧重理论教学，实效性较差
很多高校在实际操作中，课程实效性较差，主要体现在：在军事理论课授课过程中照本宣科现象较多，很少扩展学生感兴趣以及与当前国际形势紧密结合的有关军事理论知识，造成军事理论教学比较枯燥，无法调动学生学习的积极性；军事理论课对很多高校来说，因为开设的时间非常短，在高校的多媒体网络建设方面存在着空白，等等。
1.5师资配备较为薄弱
根据目前高师院校中军事教师状况数据分析可以反映出，目前相当一部分高师院校军事教师的编制没有落实，军事教师极度缺乏，军事课教学得不到保证。”再加上，军事理论课的在岗教师往往由转业干部或其他专业课教师担任，师资整体水平相比其他课程教师的专业性和理论性层次都不高，这制约着国防教育教学质量的提高。
2新形势下高校国防教育的创新措施
2.1充分认识加强国防教育课程建设的极端重要性
高校的国防教育课程建设，首先需要学校领导进一步统一思想，提高认识，根据实际教学情况，有组织、有计划地将国家国防教育任务与学校教学中心工作有机结合起来，发挥课堂教学主渠道作用，把国防教育课程建设作为高校国防教育的主要举措。因此，学校领导要在这一思想的指导下，尝试着或构建或完善学校的国防教育课程体系，拟开设专门的由必修课程、选修课程、活动课程相结合的国防教育课程体系，进而逐步把国防教育课程长期纳入学校的教学体系中来。
2.2加强国防意识教育
随着中国的强大，美国对中国崛起危机感的焦虑日益增强，提出了“亚太再平衡战略”，以“维护航行自由”为幌子，联合日本、印度在南海进行军事演习，对中国南海建设持续施压，并在韩国部署萨德反导系统，其目的是利用中国周边个别国家持续干扰我国的建设进程，从而加强美国的大国战略地位。这就给我们的国防教育敲响了警钟，要求面对危机，准确把握国际局势，让大学生在坚定信心的同时，加强国防参与意识、忧患意识和国家安全意识教育，引导学生明确自己的义务以及承担的责任，提高参与国防建设的决心，居安思危，树立新的国家安全观。
2.3切实把新生的军训作为基础工程来抓实
一是磨练学生意志，培养吃苦耐劳和战胜困难的信心，提高遵守纪律的自觉性，从思想上转变观念，展现爱国奉献的精神面貌；二是军训要重点对学生进行常规军姿训练，包括站立、行进、队列、队形等，不仅帮助学生提高身体素质，增长国防知识，还可以使学生树立良好的军人意识，潜移默化地塑造作为预备军人应有的形象，为后面的国防教育活动打下基础；三是利用军训的作息规定、内务管理等训练，帮助学生养成良好的文明习惯和行为规范。
2.4认真开展国防教育的教学工作
首先要把教学计划、课堂管理、课程考试、听课评课以及实践活动的指导与开展等纳入教学规范化管理体系。这就要求教师认真备课，钻研教材，集思广益，调动学生学习的积极性，把学生的主体作用与教师的主导作用紧密结合起来，及时研究解决教学中存在的问题，确保课堂教学效果。
其次，利用多媒体教学，活跃课堂氛围。紧密结合教学大纲和课程计划，把图像、文字、声音和影像等教学内容融入到课件中，拓展教学内容，共享教学资源，以达到丰富课堂教学、活跃学习氛围之目的。
最后，尝试采用多种形式的教育活动。比如利用一些与国防教育有关的重要时间节点，像国庆、建党、“9.18”等纪念日，开展相应的主题教育活动；定期进行国防相关知识讲座，邀请一些专家、老师为学生授课，让学生了解国内外的最新军事动态，促进学生的国防热情。
2.5加强国防教育课程师资队伍建设
一方面从部队聘请专门的在职教员担任军事理论课的教师，保障军事理论教学的专业性。另一方面，高校要配备自己的军事理论课教师，多接受军事思想方面的学习培训，多与部队的军事理论教师进行交流、沟通，相互促进，共同提高，打造一支具备良好国防知识水平、较高执教能力的国防教育师资队伍。
3小结
高校是国家人才培养的基地，肩负着培养社会主义事业建设者、保卫者和接班人的重任，高校的国防教育是全民国防教育的基础，是实施素质教育的重要内容。高校开展国防教育是是增强民族凝聚力、提高全民素质的重要途径，也是我国国防建设的重要内容，事关国家安全和社会稳定大局。
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