班级精神文化建设思路初探
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【摘要】学生作为教育的对象首先是作为一个人独立存在，既是生理上的人，也是心理上的人。学生的心理状态、道德准则、价值观念等都受到所在班级文化的影响和制约。精神文化作为班级文化的核心内容，是班级文化的灵魂和统帅。在班级中营造良好的精神文化，日益引起教育工作者的关注和探讨，本文就班级精神文化建设谈了几点思路。
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《晏子春秋》中说：“橘生淮南为橘，生于淮北则为枳。”生存环境对生命体成长具有重要作用。班级是、学生健康成长的重要舞台。作为班级成员的学生，易受班级文化氛围的影响。加强班级文化建设正是为学生成长提供良好的环境。班级文化是“班级群体文化”的简称，是班级成员为实现班级目标和个人目标而创造的物质财富和精神财富的总和。按照由表及里的层次来划分，班级文化包括物质文化、行为文化、制度文化和精神文化。其中，精神文化是班级文化的核心内容，是班级文化的深层次表现形式，是班级文化的灵魂和统帅。精神文化主要包括班风、学风、班级人际关系、集体舆论、价值观念、理想追求等，它是一个班级的本质体现，是学生个性和精神面貌的集中反映。可以说，良好的班级精神文化是推动班集体和学生个体成长的强大动力，对学生价值观、人生观和世界观的形成起到重要的导向作用。班级的精神文化建设可以从以下五个方面着手：

一、营造幽雅的教室环境

教室无闲处，处处熏陶人。教室不仅是学生生活的空间，也是培养学生文明素质的载体。苏霍姆林斯基曾说：“无论是种植花草树木，还是悬挂图片标语，或是利用墙报，我们都将从审美的高度深入规划，以便挖掘其潜移默化的育人功能，并最终连学校的墙壁也在说话。”搞好班级精神文化，离不开班级的教室环境。优美、高雅、富有教育性的班级环境文化能陶冶师生的情操，使学生在心情愉悦的氛围中获得感悟，产生蓬勃向上的力量。在布置教室过程中，教室的正前方可以贴上国旗，以及班级的口号或者是激励性和号召性的语言；教室的左右壁可以班级学生特点张贴名言警句或者名人名画以激励学生，为学生树立榜样；教室的四角教师可以根据班级需要划分为“张贴区”、“饮水区”、“图书角”、“卫生角”等功能区。教室后面、走廊上，可以悬挂历届毕业生以及在校学生的优秀作品，让学生真切地感受到成功离自己没有很远。

二、确定班级的奋斗目标

正如前苏联杰出的教育家马卡连柯所说，要激励一个集体，首先必须形成大家共同拥有的希望和追求，正是这种希望和追求，能团结大家，激励大家，使大家心往一处想，劲往一处使。等这种局面形成时，这个集体就有高昂的斗志，饱满的精神和勇往直前的毅力。

班级奋斗目标是班集体建设的发展规划。依据规划的时间长短可分为长期目标，中期目标和近期目标。确定班级奋斗目标的方法多种多样，采用比较多的一般有两种：一是师生共商法；二是教师（辅导员、班主任）定夺法。无论是班级的近期目标还是中长期目标，要真正成为班级全体学生的共同目标，教师必须要充分尊重学生，与班级学生共同“协商”，才能真正发挥目标的导向和激励作用。对一个发展状况良好的班级，一般宜采用第一种方法。教师在与学生共商时，必须深入学生中进行细致的调查研究，尽可能地了解并吸收学生的要求和希望。在目标提出以后还要做反复的讲解和动员，使目标逐步转化为学生自觉努力的方向。

三、构建良好的人际关系

人际关系一般是指人与人之间的社会关系和心理关系，是在一定群体中，在人们相互交往过程中所形成的比较稳定而持久的关系。班级人际关系主要包括教师与学生之间的关系，学生与学生之间的关系。良好的人际关系有助于促进教师与学生之间，学生与学生之间的密切交流和合作，有助于更好地发挥班级整体效应。构建良好的班级人际关系，教师要树立正确的教育观，加强对学生的政治思想教育，保护学生的正当权益，尊重学生的意愿和情感，培养学生的交往技能。 

健康的、高雅的交际方式是现代学生需要具备的交往技能。在与人交往时学生要学会理解和尊重，每个人的成长背景和生活习惯不同，进而形成了自己的气质和性格特点。在交往的过程中，如果能互相理解，相互尊重，大家的关系就容易融洽，也会减少不必要的摩擦，形成良好的人际关系。

四、培育优良的班风班貌

“近朱者赤，近墨者黑”。对一个班级来说，良好的班风班貌是非常重要的。健康、奋发向上的班风对学生具有潜移默化的教育影响，更有利于班级教学和教育活动的开展。成功的教育正是在学生没有意识到受教育的情况下却受到了难忘的教育，而这种潜移默化过程中受到的教育往往具有滴水穿石的作用。

班风是一个班级稳定的，具有自身特色的集体风范，是一个班级中大多数学生在学习、思想等方面的共同倾向。班风反映了班级成员的整体精神风貌与个性特点，体现出班级的内在品格与外部形象，引领着班级未来发展的方向，对于班级精神文化建设具有重要的导向作用。任何优良班风的形成，都不是一朝一夕的事情，需要一个漫长的培育过程，而且往往不会一帆风顺。因此，在培育优良班风的过程中，一方面要持之以恒，不屈不挠；另一方面要抓住时机，因势利导。

五、培养健康的班级舆论

班级舆论就是在班级中占优势的，为多数人所赞同的言论和意见，它是班级精神文化的核心,影响着每个学生的心理,规范着每个学生的行为。一个班级有什么样的舆论，就会有什么样的集体行动表现。正确的舆论一旦形成，这种舆论对于学生来说，是比命令和学校制度更有约束力的东西。正确健康的舆论，能产生巨大的教育力量，能保证学校工作得以顺利开展。

随着改革开放的深入，市场经济的快速发展，社会上涌现了各种各样的思想学说、人生观、世界观，而这些又势必影响到校园的班级舆论建设。班级的成长离不开健康的班级舆论。培养健康的班级舆论，首先要培养学生正确的认识。学生如果没有正确的认识，是不可能有健康舆论的；通过参观爱国主义教育示范基地，定期观看爱国教育影片，提供学生思考自己，寻找人生方向的素材。其次，要注意把控集体舆论，善于启发引导，以确保班级舆论朝着积极，健康的方向发展；引导学生在一定时间内读一本好书，唱一首好歌，背一首好诗，看一部好电影，说一句格言，使学生能自觉抵制“消极文化”、“角落文化”、“垃圾文化”。第三，要善于利用舆论宣传工具，充分发挥班级QQ群、班级博客、班级微信、黑板报、宣传栏等宣传工具的作用。

加强班级精神文化建设是一个复杂的系统工程，需要学校、社会、家庭的密切配合，只有大家都重视班级精神文化建设，以学生为本，学校育人的功能才会得到真正加强，学生才能真正健康的发展。
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