过程体裁法在高中英语写作教学中的应用
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摘要：写作是实现用英语进行思维和表达的基本途径之一，是一项能够客观反映学生思维组织能力和语言表达能力的技能。在英语语言的五大技能（听、说、读、写、译）中，写作占据非常重要的比重。无论是升学、就业还是日常交流、终身学习，提高写作技能都已成为英语教学的重要目标。然而在高中英语写作教学中，实际情况却不容乐观。基于此，本文探讨了过程体裁法在高中英语写作教学中的应用，以期能为提升高中英语写作教学质量提供参考。
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1过程体裁法
过程体裁法是一种综合性写作教学模式。它融合了成果教学法、过程教学法与体裁教学法三种英语写作教学领域优秀教学法的长处，对现下的学生英语写作水平的提升有重大意义。关于过程体裁法的具体概念，简单来说就是教师开展写作教学的一种教学方法，但不同的是，教师可以依靠此教学方法给学生提供写作所需的语言知识和技巧职能，并能够引导学生从指定的教学情境出发，从而完成语句连篇的任务。
2过程体裁法的实施模式
2.1写前信息输入
（1）阅读范文。图式理论强调写作离不开阅读，阅读是写作的前奏。认知心理学认为，阅读模仿是一个有意识的、积极主动的、摄取信息并建构图式的学习过程。通过阅读范文，可以强化学生的文体意识，使之熟悉该体裁的模式，滋生对该体裁的敏感性，进而形成知识网络以储存于大脑之中。（2）范文分析。教师将语篇结构与语言形式相结合，正向输入话题词汇和句型，进行语篇教学，从而培养学生为写作而建立的体裁意识。（3）模仿分析。教师提供相关话题范文，让学生以学习小组的形式进行模仿分析，以强化文体意识和篇章结构，巩固话题词汇与句型。
2.2写作中信息输出
（1）模仿写作。在学生进行模仿写作之前，教师要有针对性地设计一些题目，分步模仿某一体裁的语篇知识，例如恰当的词汇、时态和句子等。但是，这绝不是简单地模仿范文，而是有意识地运用已经内化了的关于这一体裁的知识进行写作的练习。（2）独立写作。学生进行独立写作时先通过头脑风暴形式剖析题目，获得灵感，再根据所学知识，独立成文。（3）修改编辑。写作能力不仅指写成文章的能力，而且还包括修改能力、评判能力、总结经验教训的能力等。在写作课堂上，教师不再是唯一进行评价的人，学生完全参与其中，为教师批改节省了大量的时间和精力，有效地促进了学生写作水平的提高。
2.3写后反思
英语写作结束以后，要妥善去除和留存初稿、修正获取的历次作文、最终的定稿、评价类的表格。留存珍贵的初始素材，反思并且归纳经验。可得的经验包括：写作进展之中的细微收获、可借鉴的范文、句型及必要的词汇。审慎地归结及反思，自我调控并有侧重地去吸纳经验。
3过程体裁法在英语写作教学中的应用优势
过程体裁教学法是一种集成果教学法、过程教学法、体裁教学法的优点于一体的综合教学模式，能有效解决学生语篇层次上写作能力较差的问题。此外，传统的写作教学中教与学是脱节的：要么侧重写，评讲较为空洞、滞后；要么侧重“评”，“写”落不到实处，学生写作水平得不到提高。新一轮课程改革中所使用的外研社高中英语教材使过程体裁法更好地在“写”与“评”之间搭建了个脚手架，突出了写作的过程性、可复制性和可操作性，也突出了学生的主体性和教师的示范性，从而做到以“评”促“写”，让学生在训练后有看得见的进步，更好地体现了新课改精神。
4推进过程体裁法在高中英语写作教学中的应用建议
4.1写作前进行有准备的主题讨论
在进行写作前，教师应安排一个合理的主题，并进行分步讨论，尽量保证参与活动的学生都有锻炼的机会。为了充分调动学生的积极性和主动性，最好的程序是个人—小组—全体。教师可以要求学生课前对即将讨论的话题进行独立思考，为小组活动做好准备，之后是小组讨论出一些看法或结论，最后是小组代表参与全班的讨论。这样既给课堂增添了活力，也为学生写作提供了很好的素材、观点等。
4.2合理选择范文
写前信息输入阶段是写作过程的初始阶段，也是整个过程体裁法应用于高中英语写作教学的关键步骤，然而范文的选择问题则是这一阶段的核心事务。因此，教师应该合理选择范文资料，尽量选取一些题材新颖、针对性强、可实施性强的文章给学生阅读学习，确保给学生提供的写作前期信息保质保量。教师也可以鼓励学生去收集好的写作题材，最好可以积累完整的原始资料，在学生互动论辩的过程中增强学生的写作信心。除此之外，教师应该尽量挖掘写作素材的深层次价值，让学生做好阅读与写作的结合，最终体会并掌握优秀阅读篇目中的谋篇布局与思想表达技巧
4.3努力增强反馈的效果
英语作文的反馈是一个持续的、互动的过程，因为师生都是参与者，而且写作具有延续性。在此过程中，教师需要考虑学生的水平差异、性格等，不时地变换评价对象和方式，仔细观察学生在阅读和评价同伴作文中所存在的问题，及时给予协调统一的指导。教师要通过学生的修改和自我反思，有针对性地解决问题。
4.4善于鼓励学生，做好教师评价
经过学生的写作修改及写后反思后，作文中的错误虽说有了很大的改正，但也不能保证再没有丝毫的错误，因此，教师还应该做好自己的教学评价工作，及时批阅学生上交的作文，及时有效地纠正学生文章中所出现的错误。教师在批阅学生的作文时，绝对不能只关注词汇、语法、句式等初级写作要点，应进一步从整篇作文的谋篇布局、语言流畅度、选材的切入深度等方面分析，表扬和鼓励学生作文中出彩的地方。对于学生文章中的失误之处，教师也应耐心地写下改正意见，点明学生存在的疏漏之处，竭力保持学生学习的积极性和主动性，让每个学生都有所得、有所学。
5结束语
英语的写作是一个由简单到复杂的循序渐进的学习过程。过程体裁法在高中英语写作教学中的应用足以证明，这是一种经过实践检验、行之有效的综合性的写作教学模式。学生在写作过程中学会了如何开拓思路，寻求想要表达的内容，提高了书面表达的能力。当然，这一方法本身也处于不断完善和发展中，教师在使用这种方法时一定要考虑到具体的实施环境，并根据实际的教学效果不断的加以改变和改进。
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