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摘要：微课是以短小的教学视频为主要载体，针对某个学科知识点（如重点、难点、疑点、考点等）或教学环节而设计开发的一种情境化、支持多种学习方式的新型网络课程资源。微课不仅能反映教师的教学设计思路，提供给学生相关的教学课件，还能够结合教师的教学经历和经验展现教师在课程教学中的反思。本文就微课在初中化学教学中的应用进行探讨。
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1 微课在初中化学教学中的应用优势
1.1 整合教学资源，弥补实验的缺陷
实验是化学教学的重要组成部分。让学生亲自动手实验，能够促进学生掌握化学物质的特性，并在实践中锻炼动手能力。但由于实验教学耗时较长，对实验器材、实验物质的要求较高，很多学校不得不减少甚至取消实验课教学。另外，有的是因为实验物质的稀缺性；有的是因为实验物质的剧毒性，比如氰化物等；还有些实验需要借助专业的实验器材，否则会有很大的危险，比如涉及浓硫酸的很多实验，若操作不慎很容易发生危险。微课能很好地解决这些问题，可以充分利用学校的实验资源，拍摄实验视频，或将专业人士在高级别实验室进行的特殊实验拍摄下来，做成微课供学生观看、学习。用微课进行展示，高效的学习模式就在教师努力下完美构建，相得益彰。
1.2 微课的“点”状功能，帮助学生复习巩固
    微课具有强大的“点”状功能，它可以是章节单元的某个知识点，也可以是专题讲解、经典题突破、链接中考等，不一而足。这个“点”碎而不繁，短小精悍，言简意赅，知识的讲解精准而独到，题型新颖、贴合考点，把繁杂的化学知识点连缀成网络，让学生面对中考的题海，游刃有余、得心应手，构建起自己品牌的知识体系，在考试中信手拈来。同时，微课可以循环播放，让不同层次的学生都能学到知识，有时间理解和深化。每个学生在这样的课堂里都找到自己的位置，学有所得；教师可以在难点处放慢速度，适当点拨，激励学生大胆尝试，勇敢地发出自己的声音，鼓励多方面寻找思路，培养学生的创新意识和创新思维。
教师的这种做法，满足了有余力学生，张扬了学生的个性，也让那些平时对化学有畏难情绪的学生多了思考的空间，让他们体会了学习化学的乐趣，给了他们再学习的动力和勇气。
1.3 微课以其直观、生动的表现，突破化学教学难点
    微观世界是抽象的、不可触摸的神秘世界，化学的许多知识点都具有这类特点，因其抽象，学生望而生畏；因其神秘，学生渴求了解。教师抓住学生矛盾的心理，因材施教，恰切地运用微课辅助教学，会激起学生学习的欲望，让课堂变得丰盈而灵动，具体可感。如在教学“构成物质的基本微粒“时，难点是构建微粒观。学生对于氧分子虽然也看不见摸不着，但平时的呼吸与之息息相关，所以并不陌生，但对于氧分子和氢分子构成水分子，水分子形成能感知的物质却匪夷所思，满脸的疑问和茫然。教师这时候播放微课动画演示水通电分解的过程，即水分子分裂成氢、氧原子，原子重新组合成氢分子和氧分子，学生对这一神奇的变化发出惊呼。微课，让化学难点迎刃而解，是其他媒体形式无法比拟的。
2 微课在初中化学教学中的应用方法
2.1 用多方面内容充实微课
微课不应该仅仅为讲授新内容、展示教学难点服务，还应该包括课后的微练习。应注重教学中的微课与课后微练习的对应性和相关性，保证学生能够真正掌握微课讲授的新内容，彻底消化教学难点和重点。另外，微课不仅是知识的展示平台，还应该反映教师的教学思路，这样才能够让学生更加适应教师的节奏，提高学习效率。微课还应该包括评价、反馈和互动环节，让学习者在运用微课学习时产生的一些疑问和意见能够及时反馈给教师或微课设计者，以达到教学相长的目的。教师或者微课设计者还可以邀请学生参与到微课设计、制作中来，一来可以集思广益，让微课臻于完善；二来可以充分调动学生的积极性，让微课教学更加有效。
2.2 微课教学的技术手段
以微课视频的录制技术作为划分依据，可以将微课划分为操作录屏式微课、电子手写板录制式微课以及摄像式微课三种类型。其中，操作录屏式微课可以使用录屏软件（如屏幕录像专家），配合PPT等演示软件进行录制，该形式适用于展示化学物质的性质、结构等静态的知识点。电子手写板录制式微课也可以在电脑上使用录屏软件，配合电子手写板进行录制，平板电脑和智能手机也能够很好地完成这项工作。该类型相当于传统课堂上的板书，适用于知识点的结构及联系的展示。
2.3 微课的翻转课堂模式
    基于微课的翻转课堂模式可以让学生由被动接受学习者变成主动探究学习者，有利于促进全体学生对知识的学习与掌握，可促进教师专业能力的提高。基于微课的翻转课堂模式即教师在课堂教学之前通过网络媒介（诸如微博、微信等）发布微课视频，让学生提前观看。在课堂教学中围绕微课视频引导学生进行自主探究、合作探究等一系列混合式学习的一种现代教学模式。以“氧气”教学为例，化学教师在课前可运用软件录制微课视频，进而通过微信平台进行微课视频发布，要求学生在课前自主观看。为检验学生微课视频观看成效，化学教师在微课视频后附上几道练习题：（1）氧气的化学性质是什么？（2）氧气的物理性质是什么？（3）氧气有哪些具体用途？（4）如何制取氧气？学生完成作业后，可通过微信评论功能上传答案，化学教师也可及时审阅，了解学生的课前学习情况。待学生观看微课视频后，教师在课堂教学中便可有的放矢地围绕微课视频及具体教材内容稳步实施课堂教学工作，不断提高课堂教学质量。具体教学实践表明，基于微课的翻转课堂教学模式可在一定程度上提升学生学习效率，此种微课应用方式可进一步推广。
3 结语：
    总而言之，微课在初中化学教学中的应用不仅是一门学问，更是一门艺术。为提高微课在初中化学教学中的应用效率，初中化学教师需在微课设计与制作方面多下功夫，紧跟时代潮流，充分利用先进的计算机、网络技术，系统划分知识点，合理设计微课教学，以顺利实现初中化学教学目标。
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