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摘要：基于新课程改革背景下，我国的素质教育进程不断加快，并且取得了显著成效，教师的教学理念由单纯的追求分数，逐渐开始向关注学生的全面发展和综合素质提升方面转变，教学方法和手段也发生很大变革。较传统的教学目标而言，新课程的标准提出了更高的要求，对于高中英语教师而言，要严格按照国家教育部门出台的有关文件的要求执行，在课堂教学中实施有效的教学策略，为学生创造学习英语的语言环境，激发学生的学习热情和积极性，更好的实现教学目标。
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1当前高中英语教学中存在的不足
1.1部分英语教师教学观念落后
在当前高中英语教学中，部分教师教学观念陈旧落后，忽略了对学生语言综合能力的培养。高中英语作为一门语言类学科，本身就具有综合性的特点。学习英语不仅要掌握英语语言理论知识和技能，学习方法、英语文化意识和情感、态度等也属于语言综合能力的体现。然而现如今部分高中英语教师仍然沿袭过去陈旧的教学观念，迫于高考和升学的压力，将考试成绩摆在首位，忽略了对学生英语思维和表达能力的培养。学生只是被动地接受教师的知识灌输，自身的主观能动性和创新能力完全无法发挥。
1.2缺乏专业的教学设备
因为多媒体设备以及语音室在配备时需要用到大量的资金，致使许多高中缺乏专业的英语教学设备，在进行英语听力的练习时，没有专业的语音室，只是用录音机进行简单的练习，同时，在英语教学的课堂上，也缺少专业的多媒体设备进行辅助教学，因此，降低了英语教学的质量。例如：在进行英语口语的练习时，由于缺乏专业的英语设施，所以英语口语的练习只能在教室里进行，不利于学生的口语化的提高，英语教学中语感是学好英语的主要的条件之一，但是由于缺乏专业的设备，降低了学生的英语语感的培养，不利于学生的英语学习。
2新课程改革背景下提升高中英语教学质量的措施
2.1摒弃落后教育观念，提升教师自身教学水平
作为高中英语教师，应该深入领会新课程改革的内涵精神，摒弃传统落后的教育理念，提高自身的教学业务水平和综合素质。教育改革的成功和教学质量的提高很大程度上在于教师的综合素质。随着社会经济和科学技术的不断进步，新课程改革也不断深人推进。教师的语言表达能力、教学理念、专业教学技巧、理论水平等都会对高中英语课堂教学质量产生影响。在新课程改革的背景下，仅仅掌握基本的教学理论和教学技巧是不够的。高中英语教师必须加强自身综合素质，转变教学理念，树立终生学习的思想意识，不断调整自己的专业知识结构，结合学生实际情况，加强教学反思，有效开展教育教学实践和研究。在做如找果堂教育教学本职工作的前提下，高中英语教师应积极参加教研活动、示范课和观摩课等活动，探索和发现更为先进和科学的教学方法，加强学习和交流，巩固和提高自己的综合素质
2.2营造愉悦和谐的学习氛围
在高中阶段，高中学生已经形成了自主的意识，希望与教师之间建立一种平等的关系，和谐的学习氛围不仅有助于良好师生关系的形成，还有助于教学活动的开展。教师不仅是学生的师长，还应该扮演学生朋友的角色，尊重学生，与学生进行知识与感情的双边交流，建立良好的师生关系，提高学生的学习兴趣，让学生在轻松愉悦的氛围中掌握丰富的科学文化知识。高中英语教师可以在课堂上开展一些师生互动活动，拉近与学生之间的距离，更好的了解学生英语学习的情况，并把学生的需要纳入教学设计中，增强教学的针对性和目的性。
2.3确立学生在课堂教育教学活动中的主体地位
要确立学生在课堂教育教学活动中的主体地位，让学生真正成为课堂学习的主人。传统教育模式下教师是课堂的主宰者，学生只是配合教师，被动接受知识。在新课程改革背景下，教师应重视学生的主体地位，将课堂还给学生，让学生真正成为课堂的主人，鼓励学生自主、自动参与到课堂教学活动当中，知识获取、新旧知识衔接、知识巩固和实际应用等过程由学生自主完成。鼓励学生对教师和课堂提出自己的观点和质疑。教师只进行必要的引导和指导。充分发挥教材中活动课的作用，激发学生的学习热情和创新思维能力，鼓励学生自己动手实践，将学到的英语知识应用到实际生活当中。加强整个课堂的英语语言氛围，使用学到的语言知识进行交流，听、说、读、写全面开展，不可偏废。让学生在实践中体会到学习英语的乐趣，调动学生的学习积极性。
2.4提高学生的合作学习和探究学习的能力
合作学习和探究性学习是学生学习的两种重要辅助形式，学生在相互合作和共同探究的过程中可以发现更多新知，同学之间也可以相互交流，共同分享英语学习的乐趣。高中英语课堂可以通过小组的形式组织合作学习，让每个小组的成员之间相互交流，在合作交流中提高英语学习的能力。教师要对学生的合作学习进行动态的监督，及时发现存在的问题，并让小组成员讨论共同解决问题，以此促进学生英语学习能力的提高。针对那些英语水平较高的学生，教师可以在书本知识的基础上，设置难度稍微高点的问题，提高学生探究学习的能力。高中英语教学中，教师可以以班级为单位，成立一些英语兴趣小组和帮扶小组，小组成员的结构要优化组合，既有英语水平较高的学生，又要有水平稍低的学生，让成绩好的学生帮助其他同学，实现学生的共同进步。
2.5增加学校的专业设施建设
为了保证高中英语课堂的顺利进行，各个高中学校应加大对专业设施的资金投入，同时，可以对当地的教育部门进行申请，通过教育部门的帮助，完善学校的英语专业设施，只有增强学校的专业设施的建设，才能有效的促进高中英语的教学发展。
3结束语
综上所述，为了适应新课改的教学发展，在高中英语的教学中要积极的改进传统的教学方式，要求英语教师要摒弃落后教育观念，提升自身教学水平，学生要在学习的过程中积极的发挥自身的主人翁意识，学校要增加专业教学设施的建设，从而有效促进高中英语教学的发展。
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