分析合作学习模式在初中数学教学中的应用
尹秀梅
山东省日照市东港区海曲中学
摘 要 ： 作者结合多年初中数学教学实际，探讨了教学过程中合作学习模式的应用，首先讨论了合作学习的重要性，然后在对合作学习在数学学习的实际应用进行分析，希望在文章分析探讨后，能够提高数学教学水平，仅供参考。
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0前言
近几年，我国社会经济发展迅速，人才市场逐渐出现人才短缺现象，因此，人们十分重视课堂教学质量问题。首先，教师们在初中数学教学过程中，应根据实际教学情况不断完善教学方法以及教学模式，其次，教师们在教学时，应采用合作学习等方式进行教学，在达到教学效果的同时提升学生们的学习效率，不断提高学生们的思维能力以及创新意识，使学生们能够充分的了解数学课程内容。
1 初中数学教学中合作学习的重要性 

1.1 有利于提高数学课堂的教学效率 

教师们在教学过程中，应根据实际教学情况合理的采用合作学习的方法进行教学，提高学生们自主学习能力，在学习过程中，学生们应积极发言，有不懂的课堂问题及时提问，使学生们能够更快掌握课堂学习内容的同时提升课堂教学效率。提高学生们学习数学课程的积极性，使教师们在教学过程中，可以专业且详细的讲解数学课程内容。
1.2 有利于促进学生对数学知识的理解 

数学教师们在教学过程中，不能一味的运用以往单一的教学模式进行作业，首先，教师们应根据实际教学情况合理的采用合作学习的教学方式进行教学，避免学生们对教学课堂产生排斥心理，提高学生们对学习数学知识的积极性，在课堂学习中，使学生们能够主动学习课程内容，减少学生们在上课时出现打瞌睡以及开小差等现象，其次，教师们在教学过程中，要严格要求自己，不能出现赶课程现象，应把每一个课程内容讲解通透，使学生们能够充分的了解数学课程内。
另外，教师在教学时，应合理的安排讲课进度，还可以与学生们进行互动，帮助学生们做题，学生们在遇到不会的地方教师应耐心讲解，使学生们能够很好的掌握课堂知识，在后期的学习过程中，学生们可以运用以往的知识点学习后期的课本内容，促进学生们对学习数学课目的积极性。因此，教师们在数学课程教学过程中，应根据实际教学情况合理的采用合作学习的教学方式进行教学，培养学生们对学习数学课程的积极性，在学习过程中，乐于动脑积极提问，遇到不懂的问题，勇于与教师进行交流，提高学生们的自主学习能力。
　2 合作学习模式在初中数学教学中的应用 

　2.1 建立和谐的师生关系，促进合作学习的实施 

处于初中阶段的学生们都属于叛逆期，教师们在教学过程中，在讲解课堂知识的同时应持有良好的教学态度进行教学，建立和谐的师生关系，减少学生们出现叛逆心理的可能性，学生们遇到问题时，教师们要耐心讲解，亦师亦友，避免在课堂教学中个别学生出现扰乱课堂秩序现象，确保整个教学过程能够顺利进行。教师们在数学教学时，应根据学生们不同的性格特征以及实际的教学情况制定相应的教学方案，促进友好关系。另外，教师在教学过程中，还可以采取互动的方式进行教学，学生们遇到问题，积极提问，教师耐心讲解，创建合作学习的良好教学环境，合理的采用合作学习的教学方式进行教学。
比如：教师在讲解《一元一次方程》课程时，应采用合作学习的教学方式进行教学，正确引导学生们学习课堂内容，避免学生们在课堂学习过程中产生枯燥以及无聊心理。运用合作学习的方式进行教学时，首先，教师们可以根据不同年龄段的学生制定不同的学习方案，建立良好的师生关系，营造不同的教学环境，其次，学生们遇到问题时，教师应耐心讲解。因此，合理的运用合作学习的方式进行教学，可以有效建立良好师生关系的同时提升整个教学过程的有效性。
　2.2 设置教学情境，促进合作学习的应用 

教师们在以往的初中数学教学过程中，通常运用“注入式”的教学方式进行教学，教师们太过于重视教学效率，往往忽略了学生们的学习成果，因此，教师们应将以往“注入式”的教学方式转化成合作学习的教学模式进行教学，提高学生们对学习数学知识积极性的同时提升课堂学习效率，正确引导学生们往“启发式”的学习时代发展。运用“启发式”的学习方式进行学习，可以将学生们以往的“被动式”以及“灌输式”等学习状态转变成“主动式”以及“自主性”学习状态，主动学习课堂知识，使学生们能够更充分的了解课程内容，另外，教师们还可以根据学生们的学习情况设置良好的学习情境，例如，在教学过程中，教师们可以将学生们分为6人一小组，学生们可以相互交流，提问数学课堂知识，培养学生们自主学习数学课堂知识兴趣，营造学习情境的同时提高合作学习效率，确保同学们能够更快的掌握课堂知识。 

比如：教师们在讲解三角形数学知识时，可以将学生们划分几个讨论小组，在将课程学习内容布置作业，学生们可以自由讨论，相互提问，描述自己对课堂知识的了解，通过合作的方式得出正确答案，另外，教师们可以在每个讨论小组中，选取一位学习较为优秀的学生给不懂的同学讲解数学课程内容，提升学生们合作学习效果的同时增强学生们对课程学习兴趣，设置良好的教学情境提高学生们的合作精神，培养学生们的团队意识。
　　2.3 创建探究式课堂，促进合作学习的开展 

教师在教学过程中，还可以采用“探究式”的学习方式进行教学，并按照实际教学情况让学生们自主学习课程知识，根据自己所学到的知识正确的判断出问题的所在点，有效提升学生们合作学习效果的同时培养学生们的判断思维能力。比如：教师们在描述《不等式》的课堂内容时，应合理的采用探究式的方式进行教学，培养学生们的合作学习精神。在教学过程中，把课堂各方面知识讲解通透，学生们在通过不等式的学习方式对课堂内容进行探索，有不懂的地方，学生们可以相互交流，提出自己的见解，培养学生们的合作学习精神。有效提升课堂学习效率的同时使合作学习方式有更大的发展空间。
3 结语 

教师们在初中数学教学时，应根据实际教学情况合理的采用合作学习的教学方式进行教学，按照不同阶段的学生制定不同的教学方案，并实践到实际教学当中去，培养学生们自主学习数学知识兴趣，营造良好的课堂氛围，让学生们主动投入到数学课堂教学中，使学生们能够更好的掌握数学课堂知识，提升教学效率，使合作学习这一学习模式得到广泛运用。
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