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摘要：小学阶段分为低、中、高三个阶段，其中五六年级为高阶段，这一阶段是小学生培养阅读兴趣，养成良好的阅读习惯的重要阶段。在教学过程中，探索出一项有效的阅读教学方法尤其重要。群文阅读中的整合式阅读能够通过特定的主体，让小学生从多篇文章中学会对比、分析和归纳总结的本领，它是培养小学生全面综合能力的高效教学实施方法。
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引言：阅读是小学语文教学的重要组成部分。小学语文是培养小学生识字、学习词汇、运用句式的学科，对学生今后的语言表达和写作能力具有重要影响，因此我们应该注重小学语文教学效率的提升。小组合作学习模式，一方面有助于提升学生自主学习能力，另一方面这种主动的学习模式有利于激发学生学习的积极性，所以小组合作学习模式的应用有利于提升小学生学习语文的效率。
一、阅读教学中小组合作学习的前提
小组合作是指两个以上的个体或者群体一起讨论、协商，从而顺利地完成某项任务，它是新课改的一种教育策略，强调了课堂上以学生为主体，充分发挥学生的主观能动性，教师起主导作用，把握教材的方向，是现代教育发展的趋势。
1、小学高段学生的自主阅读能充分发挥“主体”作用
自主阅读突出“自”，确立了学生的主体地位。学生成了学习的主人，成为教学的主体，有了阅读的主动权和自主性。自主阅读体现“主观能动性”，强化了学生的主体意识。阅读过程中，学生不是依赖于教师的牵引，不是吞食教师送到嘴边的东西，而是依靠自己积极的读、主动的思和大胆的问去获取知识，掌握技能。自主阅读强调以“读”为主，保证了学习的主体活动。
2、小学高段学生的自主阅读能更好地体现“主导”功能
如何发挥教师的主导作用？在阅读教学中，主导往往错位于主体，主导变成了不分难易的面面俱“导”。强调自主阅读，一方面，主导的重要意义更为突出，学生自主阅读中的“导”比教师控制阅读中的“导”自然更为重要，更有必要。另一方面，主导的功能能够得以充分体现。在学生的阅读实践活动中，教师在最需要引导时加以引导，在最需要点拨处进行点拨，在最困惑的问题上解难答疑，像这样服务于阅读主体而又恰到好处的教学指导，才是“主导”的最佳位置和最好体现。
二、阅读教学中小组合作学习的指导
阅读教学是小学语文教学的基本环节，在阅读教学中实施小组合作学习，将大大提高阅读教学的效率，提高阅读教学的质量，具体实施如下：
1、明确分工
“小组合作学习”要以小组为基础，而学习小组的建立除特殊情况外，并非是随意安排的，需要有依据有目的地建立。小组人数不宜过多，以避免合作学习中出现难以驾驭或者合作交流不充分的现象。从人员特点来说，要注意关注到不同性格和不同学习层次的合理搭配，这样的小组具有相互之间引领提升的作用，如果水平或性格接近，那么就难以形成更有价值的合作。小组成员应具有一定的分工，在合作中每个学生都有自己的任务，在共同的合作交流中发挥一定的作用，为小组做出贡献。当然，必不可少的还有小组的灵魂人物――小组长。组长要能够组织引领小组的共同学习，走向目标，教师也要帮助小组长树立威信，以达到最好的组织效果。
2、敢于质疑
俗话说：学成于思，思源于疑。小学阶段的学生正处于思维比较活跃，想象力比较丰富的阶段。因此，教师在小学阅读教学的过程中，应当不断鼓励学生敢于思考、敢于质疑和敢于提问的精神，让学生在不断的质疑和思考过程中，形成良好的学习习惯，通过不断的思考，促进思维能力和学习能力的不断提升，为小学语文阅读教学效率的提升奠定基础。
3、组间讨论
在独立思考之后，学生既有了对所讨论问题的理解，也有了自己理解之后提出的问题。这时的学生已到了“不愤不启，不悱不发”的境地，而小组讨论正给学生提供了这样的机会。组内讨论是小组合作学习的主要过程，要注意要让组内的每一个成员都发表自己的意见，并提出问题，共同讨论解决。
三、阅读教学中小组合作学习的评价
在小学合作阅读教学的模式中，适时有效的评价起着向导与促进的作用。
1、注重评价主体的多样化
教师不应把自己当做唯一的评价主体，其实，学生也是极其重要的评价主体。在今天，文化反哺日趋常态，学生占有的文化信息日益丰富，他们有能力也有意愿参与评价其他小组成员。因此，合作学习参与下的阅读教学，可采用教师评、自评、组间互评、组内互评等不同的评价方式。合作学习中教师鼓励学生参与评价，在互评中反映最真实最直接的感受，准确找出问题所在；在自评中形成自我认识和自我教育能力，是评价成为反馈最有力的手段，从而让学生真正成为合作学习的主体。
2、注重对学习过程的评价
课堂上的评价不应仅限于学生完成教学任务、学习教学内容的情况，学生之间的互相帮助，学生之间的大胆质疑，学生积极主动参与课堂等，都应该成为评价的内容。因此，在合作学习过程中教师可以根据阅读教学中学生合作探究的过程给予评价，让学生在此评价中反思合作的过程，从而激励和提高学生之间的相互合作技能，增强学生之间、师生之间的情感互动。
3、注重对整个小组的评价
在课堂上，多几把评价的尺子，评价才能更多元、更全面。一般情况下，学生个体是教学评价的主体。因此合作学习中的教学评价应该更倾向于团体，且关注的应是合作过程中组内成员的参与情况，合作学习后的总成果，而非仅仅关注成员个体的表现。在评价中，同时引导向好的合作小组学习，培养学生的小组合作能力以及反思自己学习行为的习惯，这样有利于学生交往能力的培养，有助于提高合作能力，促进合作学习效率的提高。
结束语：总而言之，在新课程改革不断深入发展的社会背景下，教师在小学语文阅读教学的过程中，应当科学合理的将合作学习与阅读教学有机整合起来，通过科学合理的分组和分工、明确合作学习的任务、强化合作学习过程的管理、重视师生互动交流等方式，实现良好的合作学习效果，为提升小学语文阅读教学的效率奠定基础。
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