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【摘要】：初中物理教学，教师必须要采用最为合适的方式来进行教学的工作，这也是学生大量汲取知识的过程．所以，在初中进行物理教学的时候，相关的教师必须要加强重视对学生学习的方法进行指导，积极的帮助学生充分的掌握好学习到的物理知识。
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    本篇文章就是对新课程改革的背景以及要求进行了简单的阐述，并且也对于学法指导方面进行简单的研究，也明确了以后需要研究的问题以及主要的研究方法，之后就是对当今阶段的初中学生学习物理的方式进行了相应的调查问卷，得知学生在学习方式方面还存在很多的问题，所以，必须要对学法的指导加强重视，下面就是对初中物理学法指导的一些比较有效的对策进行了详细的论述。
   一、要使学生认识到方法的重要性
（一）学习方法是方法论的重要组成部分
我在自己的教学实践中反复强调学生学习知识的两重意义:一方而掌握知识本身，这是学习更高深知识的基础。另一方而是要训练自己的思考方法，这是继续探求新知识的能力。在许多重要的概念和规律的教学中，创造条件让学生在已有知识的基础上沿着科学家已用过的正确思维方法，自己去思考，得出规律，以力}}强科学思想方法的训练。
（二）科学的方法是科学成果获得的重要条件
要用实例使学生认识科学成果的获得常与方法的突破有着密切的关系。著名的法拉第电磁感应定律发现之前，安培和科拉顿都做了与法拉第相同的实验。只是科拉顿将电流计放在另一间，结果将磁铁插入线圈后再去观察电流计，没有看到感生电流的产生，错过了一个重要现象发现的时机。
（三）要使学生认识正确的学习方法
科学的思维方法是科学世界观的体现。正确的学习方法和科学的思维方法的形成过程是辩证唯物世界观形成过程的重要组成部分。掌握正确的学习方法和思维方法对自己近期学习效果和未来成才都是极为重要的。
    二、物理学习方法的指导
   （一）掌握研究物理问题的基本方法。
掌握观察实验的方法。在观察实验现象时善于根据观察的目的发现现象的特征，这才是有意观察，然而小是所有的学生都会有意观察。测试表明，未经过训练的学生中能够有意观察实验现象的约占10-15之间。例如:教师在课堂上做了一个试管装水烧小金鱼的实验，让同学们观察，学生们看到水开了，小金鱼还活着。然后教师发给学生每人一只试管，让学生自己做这个实验，结果85%-90%的学生将小金鱼烧死了。这说明只有少数学生观察中有意识地发现了现象的特征，火在试管上端烧上端的水开了，试管下端水温度小高，所以鱼才能活。可见有意观察是需要培养训练的。每次观察实验现象均要求学生说出看到了什么，说明什么，引导学生逐步养成有意观察的习惯。同时又要引导学生观察实验现象的全过程，小仅看结果，还要注意观察现象如何随时间变化，注意现象出现的条件，边看边想，养成综介分析的观察习惯。
(二)掌握实验方法
提高实验的技能技巧。在中学物理教材中，实验可分为物理量测量和规律的探索与验证两类。无论对科学家做过的但现在小能再现的探索性实验，还是现在可做的演示实验、分组实验，我在教学中都注意实验原理的分析和实验设计思路的剖析，以便加强对学生进行设计思路和方法的训练。尽量创造条件让学生根据研究课题的需要独立设计实验，上好实验设计方案讨论答辩课。在分组实验中，注意总结有独到见解和实验操作巧妙的学生的经验，用以启发提高其他学生的实验技能技巧。
（三）掌握数学方法的应用
研究物理问题离小开数学工具，数学方法在物理上的应用很多，如：一次、二次函数方程，三角函数、指数、对数及正、负号，数学归纳法，求极值等等。
三、物理学习过程中的具体方法指导。
（一）自学质疑课
按照老师下发的单元教学计划，在指定的课堂时间内进行自学，将自学中的疑难问题写在质疑小本上交给老师。初期为了帮助学生质疑，在课堂上专门安排提问题竞赛，促进思考。
（二）讨论研究课
教师依据学生的疑点及大纲要求确定适当的讨论题目，引导学生各抒己见，通过互相争辩加强对基本概念和规律的理解。对于可以通过实验研究的课题，引导学生根据研究课题设计实验方案(方案中包括原理、器材选择、实验步骤、记录表格和数据处理方法)，经过讨论和完善后，学生按自己设计的实验方案动手实验，并分析实验记录，处理实验数据，得出实验结论。这小仅发挥学生的想象力、创造力，而且对学生进行了科学研究方法的训练。
(三)教师精讲课
此课将引导学生按照知识的逻辑关系整理单元知识(其中包括:概念、规律、方法)，指导学生理解重点、难点知识，归纳总结掌握规律概念需要注意的问题。
四、对学生学习过程中的自我评价的指导
准确的自我评价，可以小断增强自我完善的自觉性，对掌握学习方法，提高学习能力有明显作用。
(一)促使学生养成自我评价的习惯，如组织小型竞赛，课堂讨论，问题答辩及单元测验总结等。对学生提出正确了解评价自己的标准和要求。
(二)指导学生掌握自我评价的方法，善于在自己生活的集体中找到评价的参照物。如让学生回答下而问题:①非智力因素(学习态度、兴趣、意志力、心理承受力、心理调节能力)②知识掌握程度(了解、理解、还是掌握?自己属于哪一层?有何障碍?)③能力(观察、思维动手能力）。
五、结束语
初中物理教学一定要按照新课改的具体需要，对物理的知识以及能力、物理的过程与方法、情感态度与价值观三维目标来不断的培养学生。在进行物理教学的过程当中，对于探究性的学习以及实验加强重视，积极的培养学生的创新精神以及动手实践的能力。总之，教给学生正确的学习方法，比直接教给学生知识更有意义。在初中物理教学过程当中，教师要对学生学习的方法指导加强重视，从根本上提升学生的学习能力。
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