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【摘要】作者设计了两种发现式复习模式：小组合作型复习方式和任务型复习方式，以学生讲授实验，在课堂中进行很好的实践，现已取得明显的成效，在对“教”与“学”的度的把握中，提高学生对知识的系统理解，起到查缺补漏，提升较弱同学学习能力的显著作用。
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一、序言

复习课是教育中最为关键的教学类型，其目的在于加深学生对于知识的理解，加强知识的系统把握，提升知识综合运用的能力。因此，在新教材，新课程标准要求下，在化学复习环节中探索出一套相适应的教与学策略，培养学生主体意识，提高和发展学生的自主学习能力，是一项具有深远意义的研究工作。

二、情境设计复习过程的案例分析

1.发现式复习目标

倡导积极主动勇于探究的学习方式，是高中课程改革的基本理念之一，通过积极的探究活动使学生体验化学发现和创造的历程，培养学生的创新意识和创新精神。为此，作为教师在教学过程中，善于设计问题情景，激励和引导学生去发现去探究，展现习题精彩，享受探究乐趣，培养学生学习和探究能力是大有益处的。

2.发现式复习设计的两种模式
（1）“小组合作型”复习方案

  在复习阶段，教师可以给学生一定的自主权，让学生自己完成对所学知识的梳理、归纳、综合，自主获取信息。采用的复习策略可由教师提供线索，学生自主对零散知识进行归纳整理。

小组合作，重点在于体现小组的学习能力，体现学生之间互补的知识结构，完成化学复习的目标。因此，任由学生自由地组合队伍，是不行的，老师应以“互补式”合作小组为主，重点引导学生组合成组织能力强、知识互补，并能带动后进生的小组。小组合作，重点在于有战斗力，有解决问题的能力，否则，小组合作非但达不到既定目标，反而会降低个人的学习兴趣，导致失败。  

小组合作有一定的条件：第一，小组人数不能太多，否则小组仅成为个人的表演舞台，而忽视了小组同学的共同进步。第二，小组成员应各有所长，并不需要成员强强联合，也不需要个个能力出众，需要的是他们能产生一加一大于二的效果。学习小组应围绕某一学科而灵活组合，不必要固定；第三，合作小组学习目标应明确。第四，老师要有全局掌控能力，有一定的评价机制。采用何种学习方式并非最终目的，而仅是达到目的之手段，老师在小组合作的形成，小组合作的活动，以及小组合作最终的绩效方面有整体把握。相对而言，评价小组合作成效的一个较好的机制，是看“组内最差同学的提升”，只有“最差生”在学习上有所得，有所知，有所思，有所行的时候，才能得出合作小组学习是优秀的学习方式的结论。

     从课堂学生表现看，学生能进行完整条理的表述，课堂气氛相当活跃，当老师进行适当的鼓励之后，课堂上其他学生能够提出问题。讲解组的学生更容易发现自身学习的不足，实现了知识的内化。在练习环节，基本同学都给出了标准完整的答案。一堂课下来，老师和学生都很兴奋，大多化学生喜爱这样的复习方式，由此增加了对化学的兴趣。
但是也存在一些问题。因此老师应更加认真地进行教学设计，讲解需要更加精炼，去掉重复讲解过程和简单无意义的演算过程，增加精辟的讲解过程。学生易错的、易混的、易漏的、不明白的地方需要精讲，提高课堂效率；要控制好课堂的节奏，控制好课堂活跃与知识掌握的关系。
（2）“任务型”复习方案

“任务型”复习与“任务型”教学既有相似之处，又有不同。相同之处在于二者都是围绕某一学习知识而组织活动，力图达到对某一知识点的较好把握；不同之处在于，二者的主体不同，“任务型”教学重点强调的是，老师如何围绕知识点，调动学生学习积极性，把握教学过程，达到教学目标，而“任务型”复习却是以学生为主体，让学生围绕某一知识点，系统复习相关内容，达到对要点的理解、巩固，为学习今后相关知识打下基础。老师在进行“任务型”复习时，应该时刻关注学生的情况，调整复习方法，帮助同学将不理解的问题弄懂，将似懂非懂的知识弄明，将孤立记住的知识点加以串联，将系统理解的学科内容能够内化。

“任务型”复习，首先要明了的是复习所要达到的目标，对于学生来说，对学科体系的把握是一个阶段性的过程，因此，任务型复习，不应一步到位，也不可能一步到位，而应该循序渐进，让学生在困惑中明了，在明了中接受，在接受中理解，在理解中提高。“任务型”复习方案的重点，简而言之，就是需要准确定位复习的目标。
三、情境设计中发现式化学复习的评价
1.提升学生学习的兴趣和能力

教师不替学生说学生自己能说的话，不替学生做学生自己能做的事，学生能讲明白的知识尽可能让学生讲。在复习课中，让学生自己来讲解上课的重点和内容，使得学生有很大的兴趣站在讲台上，讲授自己的感悟，加大他们学习化学的兴趣。学生自己为了讲解好课程的内容，在课后会花更多的时间来理解课程的体系，这样，无形当中提升了学生自我学习的能力，更好达到教学的效果。
2.提高学生学习的思考能力

“教育的艺术不在传授，而在鼓舞和唤醒”，“最精湛的教学艺术，遵循的最高准则就是让学生提问题”，学习不是简单的传授技艺的过程，更是培养学生思考的过程，要鼓舞学生提问题，唤醒其内心中对外在世界的疑惑，只有带着疑惑好奇的目光看待周边的事物，才能感受的新奇以及对知识的渴望。教育的真谛莫过于此。

3.正确把握教与学的界限

改革传统的复习方式，提高复习效果是每一位老师都应该着重处理的。情境设计、发现式的复习有助于解决上述问题。但是如果复习课完全以学生为主，又会走向另一个误区，即学生可以解决所有的问题。毕竟学生对教材的理解、对课程体系的把握远远不如老师。因此，老师在让学生讲解的重点的时候，同时要起到引导的作用，将复习课的效果达到最佳。

四、感悟

教育是一门科学，更是一门艺术。教育的特殊性决定着教学手段的特殊性。“师者，传道、授业、解惑也”。随着社会的发展、随着教学方式的变革、随着教育目的的改变，老师在教学中所处的地位，所起的作用也将发生不断的变化。

参考文献

1.钟启泉：《对话教育——国际视野与本土行动》，华东师范教育出版社，2006年。

2.钟启泉：《教育的挑战》，华中师范大学出版社，2008年。

2

