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【摘要】在本文中，对小学家庭作业在布置上存在的问题进行了分析与探讨，针对问题提出有效布置小学生家庭作业的原则和策略。以期望减轻家庭作业带给学生的负担，最大限度发挥家庭作业的积极作用。
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在当前的小学教学中，相当一部分小学教师仍然依据自己的教学经验或教学习惯进行布置作业，作业布置形式比较单一、内容枯燥、缺乏创新性和可操作性等问题，本研究通过对小学教师布置家庭作业的情况进行调查，针对调查情况分析如何有效布置小学生家庭作业的原则和策略，提高小学生完成家庭作业的质量，从而提高教师的教学效率。
1、教师布置家庭作业存在的主要问题
1.1教师布置作业内容繁多

在学校对学生学习成绩的要求压力下，很多老师没有考虑到新课标下给小学生的家庭作业减负的要求，给学生布置家庭作业的量还是比较多，促使学生抱怨作业太多，家长反映总是有做不完的作业，学生的书包越来越重，家长的负担也是越来越重。
1.2教师布置作业采取的方式有缺陷

教师布置家庭作业的方式基本采取全班统一布置，不根据个人特点、个人兴趣、个人基础以及实际情况来布置，教师作业布置理念落后、作业的设计缺少层次性，传统的书面作业形式还是占相当大的比例，很少布置开放性作业和研究性作业。新课程改革思想对教师布置作业的理念提出新的要求。新课程改革在促进学生发展的同时又注重每个学生的全面发展，对基础教育提出知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观这三个维度的教学目标，其总目标就是促进学生的全面发展[1]。尽管教师意识到新课程改革的思想对教学方法、课堂教学形式、家庭作业等方面的影响巨大，但在实际操作过程中，教师对家庭作业的布置理念并没有发生根本的改变。
1.3教师布置作业内容存在缺陷
教师布置家庭作业的内容基本都是来自课本或教辅资料的习题，内容重复单一，只是局限于对书本的抄写与背诵，超过一定的时间学生便会觉得枯燥乏味，不贴近实际生活，没有创新、没有动手操作性，不利于激发学生的创造性思维以及培养动手能力和独立解决问题的能力。作业布置的内容封闭。从目前研究来看，绝大多数的作业还存在严重的封闭性，各个学科之间没有相互渗透。作业布置的范围有局限性。教师布置的作业，只是根据自己的意识与想法进，缺少灵活性和创新性，没有考虑到能够激发学生学习动机、促进学生学习的一些实践性知识，更没有将作业的范围扩展到实践中。师布置家庭作业的目的主要为了巩固学生课堂上所学的知识，而很少考虑发展学生思维能力，培养学生创新意识和自学能力。
2、 有效地布置小学生家庭作业原则
①多样化原则。教师在设计小学生家庭作业时应有目的、有选择、创造性地设计和布置多样化的家庭作业，作业内容不是每次都来自教材和教辅资料的习题，可以结合实际生活、学生身心发展情况、节假日等因素设计多样化的家庭作业。作业形式除了书面作业，还可以是动手操作性作业、研究性作业，甚至是孩子和家长合作作业，社会实践体验作业等。②层次性原则。在设计小学生家庭作业时，教师要考虑学生的个体差异，针对不同学生的基础，设计不同难度的家庭作业，作业布置要有层次性。③人文性原则。学生是学习的主体，教师布置家庭作业要充分考虑到学生的思想和情感，家庭作业布置的量要适度，过量的家庭作业不但不能促进学生学习，反而给学生带来压力，使学生产生厌学情绪。
3、 有效地布置小学生家庭作业的策略
3.1作业的布置要减量提质
教师要正确处理作业数量与质量的关系，数量减负是指将过重的作业负担减下去, 而并非造成学生存在任何负担, 更不是将学生正常的作业负担减掉。教师应着重从提高教学水平来提高教学效率，从而提高学生学习成绩，并非采用题海式战术[6]。学生减下过重的作业负担, 不仅对学生学习起到积极作用，还能促进教师提高教育质量。但是,学生学习的进步与教学质量的提高是一个极其复杂的过程, 并存在一定的条件。作业内容的布置应遵循开放性与封闭性相结合原则，这样不仅有利于对新知识的巩固，也能够激发学生的学习动机，加强探索知识的精神。
3.2尊重学生差异性，作业设计具有层次性与准确规范
在教育心理学视角中可以看出，小学生的身心发展受到先天禀赋以及后天诸多因素的影响，存在一定的差异性。学生之间存在这些差异性需要教师懂得因材施教，作业的设计与布置应依据不同学生的发展水平与接受能力而具有层次性。家庭作业的布置涉及到学校与教师的共同责任，家庭作业的规范性需要学校与教师完美配合下共同完成。学校对小学生家庭作业应做出明确的规范，比如说作业的形式、作业的量、作业的范围、作业的内容以及各学科之间的联系性等，明确这几方面的要求，家庭作业在学生学习上才能体现其真正意义所在。教师要充分了解家庭作业对中小学生的价值所在，根据学校的具体要求开展作业的布置工作，以达到合作的目的。教师在设计作业过程中要精选内容,在大量的练习中抽选出最本质、最有代表意义的典型习题布置给学生[5]。作业的布置要迎合每位学生的要求，不能实行“一刀切”，要真正达到帮助学生巩固所学知识的效果，并能够激发学生的思维能力和创新能力。教师布置的作业也要贴近实际、回归生活，使学生能够在愉快的作业中度过。
3.3作业布置要有趣味性、创新性、开放性
兴趣是最好的老师，兴趣能够引导小学生学习的自主性。因此我们在布置家庭作业时，应该考虑小学生感兴趣的作业，以便激发学生的学习兴趣，使他们成为一个喜欢学习的学生。布置小学生家庭作业的目的不仅仅是为了强化、巩固所学知识和提升学习成绩的作用，更重要的是要培养学生的创造性思维，开放他们的潜能。在布置小学家庭作业时应增加一些有创新性的题目来训练他们的创造性思维和培养动手操作能力。
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