
二级学院辅导员团队建设途径与模式探索

李婉丽  
（西安科技大学机械工程学院 陕西西安 ）

摘 要：高校辅导员是大学生思想政治教育工作的主要力量，努力建设一支政治坚定、业务精湛、务实高效、结构合理的高素质辅导员团队，创新思想政治教育理念将辅导员工作分为模块化管理，促进辅导员工作经验交流和走职业化的道路，提高学生教育和管理工作效率、建设一支高素质的辅导员工作团队，为大学生成长成才服务。
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高校辅导员是大学生思想政治教育工作的主要力量，由于当前教育环境的复杂化，大学生思想教育工作难度不断加大，为进一步加强当前大学生思想政治教育工作，努力建设一支政治坚定、业务精湛、务实高效、结构合理的高素质辅导员团队，需要创新思想政治教育理念、优化大学生管理模式、促进辅导员工作经验交流和走职业化的道路，提高学生教育和管理工作效率、建设一支高素质的辅导员工作团队，为大学生成长成才服务。

一、建设高校辅导员团队的意义

1.辅导员团队建设将有助于人力资源的共享和互补。

高等学校辅导员建立团队，把不同专业背景、不同年龄结构的辅导员按照自愿的原则组合到一起，在相互学习和交流过程中拓展工作技能。这样，在辅导员之间就建立起了一个开放、安全、便捷的交流沟通平台，可以营造他们之间良好的团结合作氛围；同时，在团队负责人的带领下，整个团队就学生工作的某一个方面进行深入的科学理论研究，形成独特的视角和多种工作方法。

2.辅导员团队建设有助于提高思想政治工作队伍的专业化水平。

如今大学生日益增强的独立性、多变性和差异性，辅导员们很少有针对性地去开展工作，处理问题的方式也比较简单，大多数情况下是凭借个人经验，学生工作专业化水平较低。同时，思想政治教育和日常管理是两个非常宽泛的概念，仅思想政治教育就包括了思想教育、政治教育、道德教育、理想信念教育、就业咨询服务等。这也就造成了辅导员整日疲于处理各类琐碎事务，长期处于“打杂”状态，没有时间去就某一方面的问题进行深入地思考和研究。通过模块化分工可以提高辅导员自我管理的主体意识，满足辅导员自身成长和发展的心理需求，充分发挥他们的潜能。

二、符合高校需求的学生管理与思想政治工作团队建设与管理

1、工作团队优化组合

辅导员作为教师队伍的重要组成部分、作为一线开展大学生思想政治教育的骨干力量，要想做好学生工作，不能单兵作战，要注意与其他同事相互配合、沟通、协同工作、明确定位，从而形成大学生思想政治教育的合力。对于辅导员团队建设，在开展学生工作时，根据每个辅导员自身的专长取向不同，通过人员的合理组合与搭配，实现优势互补，优化组建工作团队或工作小组，使总体的能量大于个体叠加之和。在组建工作团队时，应充分考虑各自的优势及发展定位，实现各尽所长，AB角分工互补所短，注重团队的年龄结构、专业知识以及个人优劣势等方面的组合与搭配，发挥系统优势，以便更有针对性地做好新时期的高校学生工作。

2．工作团队模式设计

依托于学校党政群相关职能部门，组织部、学工部(处)、研究生学院、团委等工作机构，在其原所属部分机构如学生党建、教育管理、心理教育、就业指导、社团管理、资助管理、研究生管理、团支部建设等机构等的基础上，按照功能和职能归类的原则，对这些机构进行职能和机制的改造，如图1所示，以专业化发展为目标，以开发辅导员的合作潜力、适应辅导员的专业化发展和为学生提供专业化服务而成立的学生工作模块。辅导员除完成日常学生教育管理工作外，还应负责上述模块化工作内容。按人员特点指定专人分别负责模块工作，旨在整合资源，发挥优势和提高效率。模块负责人做到每一到两年周期循环更换，使辅导员间既独立又融合，既竞争又合作。
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三、高校辅导员团队建设的体制与模式

1．不断完善辅导员团队建设的激励制度。

一是要完善辅导员绩效考核与评价制度。在对辅导员工作进行考察时,不仅要看个人业绩及专门负责的工作进展状况,而且要把与他人合作的成果、在团队工作中发挥的作用等作为评判辅导员工作好坏、成就大小的重要指标。二是要建立辅导员团队激励和奖酬制度。高校辅导员的竞争不仅仅是个人与个人的较量,而且应该包括辅导员团队之间的比拼。在辅导员奖酬体系中,高校应该设立辅导员团队奖,大力宣传、表彰贡献大、特色强的院(系)辅导员团队。三是要健全院(系)辅导员团队建设的保障制度。在经费保障方面,应该要有专门的资金用于辅导员团队建设,保证团队各项活动正常开展。

2.创造条件给予辅导员参与课题研究或承担课程。辅导员参与有关学生工作课题的研究，可以研究新情况，解决新问题。这需要学校给以一定的政策倾斜，辅导员队伍建设是事关学校育人质量的关键所在。只有各级领导更新观念，从人才培养的战略高度出发，真正重视思想政治教育工作，才能从根本上重视辅导员中存在的问题，切实关注、关心、关爱辅导员；只有理顺体制、明确职责、提高待遇，才能稳定现有人才、吸引新人才。
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图1.辅导员团队优化设计
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