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摘要：尼古拉·亚科夫列维奇·柴金，当代俄罗斯著名的巴杨手风琴演奏家、作曲家及音乐教育家，二十世纪巴扬手风琴艺术的杰出代表人物。本文主要通过分析柴金《b小调奏鸣曲》的创作特征，整理、总结、提炼出柴金《b小调奏鸣曲》所取得的艺术成就。为演奏者掌握音乐的演奏风格与演奏技法以及提高演奏水平提供理论依据。
尼古拉·亚科夫列维奇·柴金，当代俄罗斯著名的巴杨手风琴演奏家、作曲家及音乐教育家，二十世纪巴扬手风琴艺术的杰出代表人物。柴金一生为巴杨手风琴创作了大量具有广泛影响的作品；同时，作为音乐教育家，他还为前苏联培养了苏尔可夫、别里耶夫等诸多优秀的巴杨手风琴演奏家，为前苏联乃至全世界巴杨手风琴音乐艺术的发展做出了重要贡献。
《b小调奏鸣曲》的创作特征
一、《b小调奏鸣曲》的民族性
“一般来说，一个民族有一个民族的音乐文化，不同的民族有不同的音乐文化。音乐文化是一种民族现象。但除了民族音乐文化的独创性、特殊性外，各民族音乐文化之间通常还有共同性、普遍性。①”民族的音乐文化需要民族乐器以及其他艺术方式来传承和发展，而《b小调奏鸣曲》就是一首极具有俄罗斯民族精神和民族气息风格的巴杨手风琴作品,无论在内容的选材上还是创作发展的音乐主题素材上，无一不是与民族风格息息相关的。这部作品是作曲家柴金内心深厚的民族情感的叙述,是具有浪漫主义歌曲旋律在巴杨手风琴作品中的完美体现。
《b小调奏鸣曲》的创作背景来源于苏联人民伟大的卫国战争，主题音乐材料及发展手法则来自于俄罗斯民族民间歌曲中。在整个作品的构思及乐思的发展中，我们依然清晰地感受到战争岁月中的各种场景和画面，这很明显是来自于柴金在战争的硝烟中获得的永恒烙印，是一名作为曾经与侵略者浴血奋战的战士和音乐家对祖国、人民的真实感受。柴金之所以在《b小调奏鸣曲》的创作上取得成功，最根本的还是在于他对自己的民族有着深厚的情感，能够去重视民族题材、去发掘民族民间音乐的素材，并能够赋予一定的艺术体裁和作曲技法将三者的情感相融，把音乐形象给完美的表达出来，真正的体现出了巴杨手风琴及《b小调奏鸣曲》的民族性。
二、《b小调奏鸣曲》创作手法的独特性
1、创作思维的独特性
“交响性”是柴金《b小调奏鸣曲》独特的创作特征。首先，交响音乐的创作方法从广义的角度来讲不只局限于交响曲体裁的创作, 而是包含一切器乐作品之中, 存在于形形色色的乐队类型和不同体裁音乐之中。这类体裁的主要特征是：具有严谨的曲式结构，音乐格调庄重，多表现具有史诗性、英雄性、悲剧性的题材内容等。在20 世纪上半叶, 苏联的作曲家就开始探索着把交响乐这一体裁的创作方法灵活的运用在了俄罗斯民族器乐音乐表现之中。作品体现着一种悲怆性和崇高感。《b 小调奏鸣曲》虽然是手风琴独奏乐曲，但它包含了交响曲四个乐章结构思维的音乐陈述方式，充分体现了交响乐体裁的表现特点。
2、演奏技巧上的独特性
柴金《b 小调奏鸣曲》在演奏技巧的写作上汲取先辈作曲家创作经验，但不同的是柴金在此基础之上,又进行了创新发展。首先，他进一步发挥了右手键盘部分的演奏技巧,成功的运用了复调写作手法，使键盘部分演奏出复杂的音乐发展织体。从此,演奏家们不得不将右手的拇指也加入演奏中，来演奏复杂多变、高低交织的旋律声部。其次，柴金似乎要摆脱巴杨手风琴用来伴奏的左手传统贝司声部的束缚，通过一系列的创作技法，对贝司声部进行了极力地拓展与创新。在奏鸣曲的第一乐章,左手贝司低音部分就已逐渐的活跃,经常有其演奏的主要旋律从声部进行中突出出来:它们或者以特殊的音阶方式进行贝司独奏,或者以色彩音阶的方式鱼贯上升。在第三乐章,扩展手法的使用加剧了传统贝司固定伴奏模式的解体，这一乐章中，矛盾的情绪逐渐深入，与前两个乐章不同的旋律也为连接部的出现做好了准备。在第四乐章中,柴金对巴杨手风琴演奏技法的拓展与创新表现得最为突出,在本乐章的插部中，左手贝司声部已经完全摆脱了传统固有的伴奏模式,将巴杨手风琴的左手贝司声部的性能发挥到了极致。
《b小调奏鸣曲》的艺术成就
柴金选择特殊时代、特殊背景下的战争作为创作题材,精心创作出了《b小调奏鸣曲》这一手风琴历史上的经典之作。作品自身充满了俄罗斯民族音乐的气息，柴金将俄罗斯民族音乐素材有机的结合在一起，音乐构思密切联系，主题动机在作者精心安排的框架中不断的展现、分裂、融合。方整性的乐句结构与鲜明的主题的性格在这首作品中呈现得极为明显。作曲家柴金也运用了扩展、复调等多种创作手法，共同构成这一伟大的作品。
柴金丰富的创作技法使得《b小调奏鸣曲》这首作品极富特色, 他使得巴扬演奏的技法更加完善。在这首乐曲中，柴金所呈现出的音乐也是一种特殊形式的、俄罗斯式的交响乐, 体现了俄罗斯民族的精神、浪漫主义哲学的信仰, 以及新时代交响乐的语言。
柴金作为世界巴扬手风琴艺术发展史上占有重要地位的伟大作曲家。他一方面继承苏联现实主义的创作精神,运用了俄罗斯民族民间音乐素材和西方现代作曲技法相结合，不断的创新发展。另一方面在遵循民族音乐旋律线条美以及民族风格意识的前提下,揉进了许多自己对现实的理解和想象。《b小调奏鸣曲》创作的成功，不但体现了俄罗斯民族民间音乐的博大精深，同时也赋予了巴扬手风琴更加旺盛的生命力和更宽广的发展空间，揭开了世界巴扬手风琴艺术的发展的新篇章, 为世界手风琴音乐宝库中增添了不可多得的重要文献,也为现代巴杨手风琴的创作发展起到了重要的启示意义！
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