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摘要：幼儿园教学模式以游戏为主，旨在培养儿童的综合发展能力。民间游戏的种类丰富多样，玩耍方式灵活有趣，对于儿童身心发展有积极作用，将民间游戏运用到幼儿园教学当中去，可以促进儿童社会性发展，有助于培养其意志品质，既能锻炼儿童肢体协调能力，又可以培养其规则意识，对幼儿园教学有很大的帮助。
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引言：
幼儿园主要容纳3—6岁学前阶段的儿童，学前教育关系到孩子一生的发展。在幼儿园阶段，儿童需要离开父母，适应学校环境，学习和别的小朋友相处，还要学会一些基本的生活技能。幼儿园教学方式多以游戏为主，其中民间游戏占有很大比重，民间游戏对儿童智力、动作、意志培养意义重大。
一、民间游戏的定义
说起“民间游戏”，每个人都不陌生。在我们的童年阶段，会接触到各种各样的游戏，这些游戏常常与我们的生活环境息息相关，而且被大家津津乐道[1]。民间游戏是每个人记忆中最先接触的玩耍方法，是童年甚至成人时期与朋友伙伴培养友谊的重要桥梁。
（一）民间游戏的特点
1.材料简便易得
民间游戏既然来自于人们的日常生活，取材和创意自然和人们的生活习惯联系密切。大多数民间游戏的取材都非常简单随意，比如说拿布料做一个沙包、用纸叠一个纸飞机、在地上画房子等等，就地取材，就可以形成一个好玩的游戏。
2.玩法有趣多样
民间游戏之所以受到人们的喜爱，和它有趣的玩法是分不开的。比如跳房子、跳皮筋、过家家等游戏，既可以一两个人玩、也可以多个人一起玩耍；还可以把皮筋变成两根、三根······这些游戏符合孩子们的年龄阶段特点，玩法也多变有趣，深受孩子们的喜爱。
3.规则简单易懂
幼儿园阶段的儿童不具有抽象思维，游戏规则设置如果太过繁琐，孩子会觉得难以理解，不愿意再玩。民间游戏基本没有特别难的游戏，整体游戏规则设置上不受人数、地域的限制，人人可以参与，这种简单易懂的游戏规则让孩子觉得可以控制，也有助于其自信心的培养。
（二）民间游戏的种类
1.室内游戏
室内游戏一般都比较安静，没有大范围的跑跳运动。比如过家家，孩子们自由选择人数，并分配角色和道具，其中一个儿童扮演妈妈，一个儿童扮演爸爸，剩下的可以扮演孩子或者家庭中的其他成员。通过家庭成员的角色担任，每个人负责各自的职责，儿童在游戏过程中逐渐树立了家庭成员意识、分工协作意识，并培养了其动手能力。
2.室外游戏
室外游戏是民间游戏的主要方式之一，包括老鹰抓小鸡、跳皮筋、打沙包、捉迷藏等丰富多样的活动，每种游戏因地域不同游戏规则略有差异，同时也会受气候、环境的影响。
3.智力游戏
智力游戏可以开发儿童的智力，培养其逻辑思维能力，比如绕口令、猜谜语等关注游戏者的表达能力、观察和应变能力。
二、民间游戏在幼儿园教学中的作用
（一）有助于儿童规则意识的培养
儿童在上幼儿园之前，大部分的时间是与父母度过的。家庭的教养方式与学校教育不同，学教教育要求学生明确规则意识，知道哪些事情可以做，哪些事情不可以做。比如老师在说话时要认真听，玩具用过之后要放回原处等等，这些规则意识的培养是学生日后自控能力塑造的基础。民间游戏规则明确，要求儿童在玩耍时必须遵守游戏规则，否则就会遭到其他小朋友的排斥和指责。在比如玩捉迷藏的游戏，被蒙住眼睛的人不能偷看别的小朋友，当被抓住的时候也要遵守游戏规则，重新蒙住自己的眼睛，继续去抓别人。如果没有游戏的规则意识熏陶，学生在日常生活中很少会注意到自我约束，对以后的人生发展也是不利的。
（二）有助于儿童社交能力的发展
幼儿园对于儿童来说是一个既陌生又新鲜的环境，当儿童第一次融入集体生活，需要很长时间的适应过程，也要求儿童要敢于表达自己，提高自己的社交能力。过家家的游戏，要求儿童之间团结协作，分工明确。在玩耍过程中，儿童需要语言交流和表达，需要工具的分享，这对其的社交能力提出了考验。
（三）有助于儿童口语表达能力的发展
很多孩子进入幼儿园以后，因为面对的是陌生的环境，表现的非常羞涩。有时候老师问问题，总是通过点头或者摇头来表达自己的看法。民间游戏中很多玩法和儿歌、歌曲有关，朗朗上口的儿歌有助于儿童口语的发展。比如在玩跳皮筋游戏的时候，除了跳皮筋以外，还有对应的儿歌伴奏：“小皮球架脚踢，马莲开花二十一，二五六，二五七，二八二九三十一······”。通过儿歌和歌曲的传唱，儿童不仅学会了游戏的玩法，还锻炼了口语表达能力。
（四）填充教学安排，丰富教学活动
幼儿园中很多现有的玩具以及大型玩耍器械需要多人一起配合，很多时候儿童兴趣不同，无法实现器械的有效利用；除此之外，幼儿园人数众多，游戏玩具难免出现不够用的情况，这样儿童对于自己心仪的玩具只能等一会，等待时间过长的话，儿童会出现急躁生气的情绪，对于整体教学非常不利。民间游戏因为不具有地域和人数的限制，所需材料也非常简单，在教学的零散时间中，可以挑选一些有趣的民间游戏供学生玩耍，比如“找东南西北”“跳房子”等，这样就避免了上述问题，减少学生排队，也能保障课堂秩序[3]。
（五）结合实际生活，拓展儿童认知
民间游戏因为来源于人们的实际生活，游戏规则和人们的生活密切相关。儿童在传统教学中玩玩具可以开发智力，但是和实际生活结合的就比较少了。民间游戏中比如“抬花轿”“过家家”游戏，就是和实际生活结合的最好例子[4]。
三、结束语
幼儿园阶段对孩子一生的发展影响重大，在学前教育阶段，培养儿童口语表达、团结协作的能力，对儿童发展有着非常重要的意义。民间游戏简单易操作、随意有趣，可以选择性地穿插于幼儿园教学过程中，丰富教学活动，从而让儿童在游戏中健康成长。
参考文献：
[1]娄小韵.民间游戏在幼儿园教育活动中的应用[J].湖南第一师范学院学报,2016,16(1):25-29.
[2]谢建红,徐一定.陶行知教育思想在幼儿园民间游戏中的创新运用[J].成才之路,2016,(12):64.
[3]王静.儿童民间游戏在幼儿教育中的价值和意义[J].吉林省教育学院学报(上旬),2014,30(08):6-8.
[4]徐冬梅.儿童民间游戏在幼儿教育中的价值和意义[J].中华少年,2017(20).
