抓好我园大班年段幼儿一日活动常规教育几点做法

陈秀金

福建省三明市清流县嵩口中心幼儿园  福建三明

摘要：现状分析：我园是乡镇学校附属幼儿园，也是唯一的一所公办幼儿园、我镇是人口大镇，且近十来年计划生育的松懈，使大部份的农村家庭由一个孩子演变成为二个到三个孩子。由于近几年来我园深入改革，不断提高办园理念，社会引响力逐渐提高，是一所家长信赖的幼儿园。因此我园的班生人数较多，原9个班的教学楼远远适应不了社区的要求，县教育局为了解决这一难题，把原小学部(小学现以搬迁)一楼教学楼挪用为大班年段活动室，这给管理带来了诸多不便，如四个班两百多位幼儿共用一个大厕所，教学楼门前一条大水沟，操场坑坑洼洼，教室小，幼儿的洗手、饮用水等问题都是一个又一个难题。因此，为了顺利地完成保教任务，我园开展了一系列的应急错施，在抓好大班年段一日活动常规方面进行了深入细致的实践研究。
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    一、把大班幼儿的如厕当成大事来解决
   （一）让幼儿分清男厕和女厕。

    大班幼儿有了丰富的生活经验，要分清男厕和女厕这个问题很简单。瞧，他们一个个举着小手抢着说“门口有一个穿裙子的小女孩的标志就是女孩子上厕所的地方，门口有一个穿小短裤的小男孩的标志就是男孩子上厕所的地方”。

   （二）让孩子们养成在厕所里互相帮助、相互监督的好习惯。
    由于我园没有保育员，靠老师管理是有限的，因此让孩子养成互相帮助、相互监督至关重要。聪明的教师们在大班年段四个班级里，每班选出两位“如厕包青天”，处理在厕所里发生的一切事宜，经一段时间的培养和训练，我们再也听不到：“谁谁在厕所抢坑，谁在厕所玩耍”等方面的问题，我们经常听见的却是：“今天是你帮我解扣子，下次我也会帮助你的；还好今天有你，要不就没人帮我回教室拿纸张了”。

   （三）把如厕时间和故事片相结合。
    大班年段的作息时间大至相同，如厕的时间也大至相同。为了避免幼儿在如厕时相互拥挤，我们四个班级召开了一次“如厕不串班”的主题班会。根据师幼讨论得出结论：1、在如厕时间可让孩子观看有教育价值的故事片，这样如果有一个班级幼儿先到，其他班级幼儿可在教室里先听故事或每班先留一部份小便不急的幼儿。2、如果班级里有尿急的小朋友可举手告诉“如厕包青天”，让该幼儿先上。

   （四）跨好一条沟，走好一段路。
   “小沟”指的就是教学楼门前的小沟，是小朋友进出教室的必经之路，走廊偏高，连接操场的一边偏底，这样小朋友在跨小沟时很容易绊脚摔倒，开学初就有好几位小朋友走得急摔倒了，膝盖擦破了皮。针对这一情况，大班教师及时开展了“安全跨沟”主题教育，建立年段跨沟安全评比栏，这项工作由四个班级的“小老师”作好当天记录，并由四个“小老师”每周五下午向大班年段长汇报，班级里一周无任何事故发生可得一面“小红旗”。当“小老师”在汇报完一周的工作后为自己的班级领回一面漂亮的“小红旗”，全班小朋友都会为之欢呼雀跃。一年多来无任何跨沟安全事故发生。

    “一段路”指的就是从教室到厕所除了要跨沟，还要经过一个大操场，这段路足有100多米远，地板坑坑洼洼，碰上雨天整个操场积水特别严重，这给管理带来新的挑战。如在大晴天小朋友喜欢追跑和打闹，在雨天小朋友的小伞相互碰撞，去一次厕所回来发生的事件特别多，有的说谁和谁撞在一起了，有的说小伞碰坏了，有的说鞋子进水了等等。针对这一情况大班年段的老师们也开展了“走好一段路”主题班会。根据师幼讨论得出结论：1、大晴天里手牵手一步一步走。2、下雨天每位幼儿为自己准备一双小水鞋和一把收放自如的小伞，请家长配合。3、在进入厕所时小朋要懂得谦让，不争先恐后，这样小伞就不会碰在一起，也就不容易坏。4、在厕所里面建立放伞平台。5带班教师做好监督，仔细观察，发现问题及时教育。5、用语言树立榜样，如“你的小伞什么时候买的呀，怎么保管得这么好？雨那么大你的鞋子一点也不湿，你是怎样爱护它的呢？”等，另外每班还为幼儿准备了应急小桶，以备急用。
    二、把大班幼儿的洗手问题提上议事日程。
    在活动室里洗手是不可能的，怎么办？集思广议得出最后结论：在大一班走廊的一角设置一排洗手池，供一班二班专用；在大四班一角再设一排洗手池，供三班四班幼儿专用，这样便于接水管也比较美观。问题又来了，“怎样能使幼儿在洗手时不推不挤，不吵不闹呢？”，经教师们反复探索研究得出以下洗手口决：你洗手我卷袖，你擦手我洗手，我擦手他洗手，不推不挤轮流洗，小手洗得白又净。喃喃上口的儿歌让幼儿很快就养成了自觉排队洗手的好习惯，并以此儿歌互相监督，如有不遵守任何幼儿有权让其念一遍儿歌，让其幼儿找出自己违反了儿歌单中哪句的做法，并自行纠正。在这个过程中幼儿学会了自我管理，自我监督。

    三、把幼儿的喝水问题写进每周的重点工作栏。
    大班年段的教室和教师宿舍楼连成一遍，本教职工的孩子及一些闲杂人员的孩子特别多，在走廊一角再配喝水设施显然不合适，只能在教室一角配备了，那么怎样解决孩子们在喝水过程中“养成排队和互让的习惯”，这是教师每天都要管理好的一项重大常规问题。瞧：我们的做法：做法一：教师们先将饮水机和口杯分而放之，这样不容易照成拥挤。做法二：再把口杯按AB两大区进行摆放，A区为1—25号，B区为26—50号。做法三：然后请幼儿自己设计和制作标记，要求标记上有自己的号数与名字，再让幼儿选择自己喜欢的口杯格子粘好，并记住自己的位置。做法四：在取水处的地板上做上标记，给幼儿留下取水空间，就像在银行排队取款似的，这样幼儿自觉站在标记后排队，取水后自觉按路线回到位置上坐下喝水。做法五：给合我园每周一上午的常规与安全主题班会组织幼儿进行总结与反思，树立榜样、提醒不足。通过一年的努力培养，孩子们会自觉地排队，在户外活动回班时经常能听到“我好渴先让我接点水好吗”、“你先喝吧我没那么渴”。听到这样的声音，我们真感欣慰。

    以上是我园大班年段一年多来深入开展常规教育研究的部份做法，以初见成效，但经验还很不足，我们还将断续深入研究，边总结边调整，相信通过我们的努力定能因地适宜地开展好农村常规教育，把我园的管理水平提到更高层次。
