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[摘要]：公安事业的发展需要人才，而人才的培养靠公安教育。在我区公安工作和公安教育的发展历程中，“校局”合作历来是我校教育教学工作的重点工作之一。为了促进全区公安工作的发展、公安队伍的正规化建设具有重要的现实意义。目前“校局”合作还处于短期型、松散型的合作模式。现急需要求公安院校和公安机关共同搭建一个人才培养平台，建立的“校局”合作长效机制。唯有如此，才能推动公安教育的持续改进和公安队伍建设的长远发展。
本文试图就“校局”合作的现状，分析构建“校局”合作长效机制的制约因素，并对“校局”合作模式改革等有效途径等问题提出几点思考。
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伟大领袖毛泽东曾经说过：“教育必须与生产劳动相结合”。尤其是高等教育，不紧要提高受教育者自身的素质，更重要的是适应新形势下的人才需求。公安教育更是如此，由于公安教育与其他教育相比存在许多特殊性，使得这一重要性显得尤为突出。公安人才培养必须要适应公安基层实战部门的人才需求，且这种培养模式应该是长期的，只有这样，才能适应日益发展的公安工作，才能培养适应新形势下公安工作的应用型人才，才能公安教育有生命力。
从资源依赖理论的角度来看，公安机关对公安院校是存在依赖的，同样，公安院校对公安机关也存在一定的依赖。一方面，全国公安教育在迅猛发展，各地公安院校纷纷探索学校与基层用人单位和业务部门的合作办学模式。但是从目前“校局”合作现状来看，是扔处于短时期的、松散的“校局”合作模式。现急需构建“校局”合作的长效机制，来维持它的生命力。
一、“校局”合作现状
“校局”合作泛指公安院校与各地公安机关之间的各种全方位、多角度的合作，这种合作重在持续。但目前的“校局”合作仍处于短期、松散型状态。校局合作”在公安院校的教育发展历程中，因不同的办学模式而呈现不同的状态。基于事业单位编制性质的公安院校的“校局”合作，教学模式，校局双方都存在积极性不高、合作领域狭小等现象。
二、构建“校局”合作长效机制的制约因素
“校局”合作长效机制的建立源于校局双方对资源的相互依赖。然而，其中也不乏制约因素。制约构建“校局”合作长效机制的主要因素既有体制问题，也有利益问题。
（一）公安院校与公安机关存在“两张皮”的问题
现在公安教育与以往改革开放前公安教育不同，由于是学历教育，公安院校或多或少会存在重理论轻实践的现象，教学重心仍然以理论知识传授为主，校局双方联合办学的途径很窄小，使得公安院校与公安机关、公安院校专职教师与公安机关民警之间的合作和业务联系相对很少。尽管公安院校以培养公安机关实战部门新生力量为目标，但是公安院校与公安机关基层实战部门不存在隶属和责任关系，使得双方合作的积极性不高，使得“校局”合作变得短期性、片面性，甚至趋于形式。
（二）校局合作缺少制度的支撑
公安院校与公安机关实战部门不存在隶属关系，也就使得“校局”合作失去了行政强制功能。公安院校没有任何权力要求实战部门为其提供教学、科研、实践、指导、实习等方面的无偿服务。同样，公安机关实战部门也无权要求公安院校为其提供教育培训服务。只能通过利益的交换得以实现。从而使“校局”合作的强制因素和情感色彩会不断被淡化，增加“校局”合作的难度。这就要求制定长期有效的“校局”合作制度，形成长效机制，确保不因领导的更换而随之发生变化,得到制度保障。
三、构建“校局合作”长效机制的有效途径
“校局”合作长效机制的构建，公安院校和公安机关实战部门双方都肩负着共同的使命，实现利益双赢，注重合作的互利互惠，体制的改革是“校局”合作长盛不衰之根本。
（一）“校局”合作实现利益的双赢，才能长盛不衰
正所谓 “没有永久的朋友，只有永久的利益”。任何一种形式合作都应该是双赢，互利互惠的。这样才能使合作长久持续。“校局”合作也是如此，只有实现双赢，才能持续它的生命力，才能使它长盛不衰。实现双赢，首先双方都必须要考虑自己为对方能提供什么，而不是自己能从中获得什么。“只利己，不利他”的合作模式是不会长久的或者是没有生命力的。
公安院校要考虑自己能否培养适应新形势下公安工作的应用型人才，能否满足基层公安实战部门的人才需求，能否保质保量地承担基层民警的各类培训任务和技能水平。
公安机关要考虑自己能否为公安教育的发展能够做些什么，公安院校寻求与各地公安机关实战部门合作，是因为对公安机关有需求，研究领域以及培养学生都离不开公安机关的支持，从全国“校局”合作的发展过程来看，公安机关实战部门确实能够起到供给者的作用。
以我校为例，“校局”合作的发展过程来看，公安业务教学离不开与全区公安基层实战部门的合作与交流，某些领域的研究来自于全区公安机关实战部门，我校毕业生在全区各地公安机关实战部门中锻炼实习，一是得到了全方面的锻炼；二是毕业生就业前的一次演练；三是公安院校与公安实战部门“校局”合作的创造了一个平台。四是为下一步“校局”合作领域的拓宽奠定了基础。
（二）“校局”合作要有制度的支持，才能长久持续
目前看来，“校局”合作没有形成一个系统完善、科学有效、可供大面积推广的长效机制，从而未能最大限度地达成公安院校与公安机关实战单位之间双向互动、优势互补、共利双赢的合作目标。只有建立“校局”合作的长效机制，才能双方得到共赢，才能实现“校局”合作的目标任务。
公安机关实行的是“条块结合、以块为主”的管理体制，这就使得“校局”合作需要公安机关主管部门的统一指导和建立制度，才能实现公安院校与公安机关实战部门决策共商、需求共析、教官共培、专题共研、信息互通和基地共建的长效机制。 
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