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近几年来，各个地区都在实施和探讨“少教多学”理念的课堂模式，作为本校的语文老师我们也都积极将“少教多学”理念带进自己的课堂，并不断的加深自己多这一理念的理解与感悟，在几年的过程中有过喜悦、困惑、也经过教学的“瓶颈”我将分享我在实施“少教多学”过程中的感想和体会。

最先实施“少教多学”这一理念的是在初一年级的下学期，开始起步时，我们对于这一理念还比较生疏，一批批的学习资料都仅仅局限于理论，真正实施的具体流程几乎没有，我们也只是从去过学习的老师讲述下零零散散的知道些基本的小组模式，有很多时候在新的理念实施的时候，就会慢慢发现在理论和实践之间还是有着较大差距。                     

在我们开始实施前，我们有的就是对这一理论的理解和热情。改变传统的教学理念，注入真正的“少教多学”绝不是一蹴而就的，它对于老师和学生而言都是一个很大的挑战，我们先从形式上做了变动，也就是将原来面对黑板的四大组变成了以六人为一组的面对面的小组模式，开始实施时，老师和学生的热情度都很高涨，尤其是学生，这样的小组让他们无比的新奇。可当兴奋劲过了之后，问题也接踵而至，办理的学生必然会有成绩上的差距，虽然按照了A、B、C三种等级平分到了组内，可这并不能保证好学生就一定能带动后进生学习，很多时候往往适得其反。而且这种小组模式为学生互相讨论分享学习提供便利的同时，也造成学生之间上课小动作不断增加，说话随意性。

这些外在的小问题是可以慢慢调解的，其实真正的问题是老师从根本上改变自己原有的传统模式将课堂还给学生，从“我教什么，你学什么”到“你想学什么，我教什么”也就是学生成为学习的主体，老师只是个引路者，这一理念说来容易，做起来谈何容易，就一篇文言文来讲，我们要求学生对文言现象的掌握以及课文背诵，可在学生开来这些大都枯燥无聊，尤其是背诵、听写。学生感兴趣的不一定是重点，而老师所讲有较为枯燥，这两者之间还是有矛盾的。转念而想，我们老师里的重点又是从何而来？无非就是考试说明或是历年来中考试题的分析总结。由此就会发现，重点是功利性的，为了成绩而来。所以想要真正实施“少教多学”的理念，老师先要改变成绩观，从长远来考虑学生的知识性学习。

在不断探讨的过程中会产生很多的疑惑，而最让人头疼的就是“度”的问题，“少教”的少到什么程度才是恰到好处？老是极为引导者，那必然面临将课堂还给学生，有学生来说，有那么一段时间，老师是不敢放手的，总觉得学生在一堂课上学到的东西太少，而学生又很被动，他们几年的学习生活都是“听”，而自己“说”东西太少。还有一部分学生不敢说，怕说错。所以在刚起步时，老师只能一点点放权，多多鼓励学生的自主性发言。可是在很多时候学生依旧是被老师牵着鼻子走，大部分的模式是这样的：有老师设计三到五个问题，然后由学生讨论总结出答案，发表完后，老师在统一明确答案，梳理笔记。我想真正的“少教多学”理念并非如此，可这的确是一段时间内我们的教学模式。在这种反复不断地尝试中，其实也在不自然的加深我们对这种理念的认识，没有百分百的正确模式，只有完美的适合模式，依据学生能力的不同，设计不同的“少教多学”课堂模式才是真正解决问题的关键。

让课堂变得生动有趣，让学生更自由更自主的学习，首先就要激起学生的学习兴趣，自然我们不断的尝试了小组竞争制度，参与人数，回答问题数、准确度、一节课很多时间在计算着这些，有时候本应是充满诗意的课堂就变成了一场竞赛，让语文课少了很多人文味。而这种小组竞争制，让学生们热闹的同时，也带来了很多不必要的麻烦，比如提问的均匀性，计分的准确性，一堂课下来，学生笔记没怎么记而是在记自己小组的分数，积极性有了，效率却低了，所以慢慢的这种计分制也已不再适用，在反复的思索中发现，激起学生的兴趣最好的方法是让学生在自己的课堂中学找到自己的成就感，从本科目中获得满足感。

学生当任小老师，这一点在班里实施的较为顺利，六人的小组中有竞争对手，也有互帮监督对象，从作业到听写，从上课到下课，都有一个自己评定的对象，经过一段时间的努力，对两个人进行评奖。开始时看似毫无缺点，可是慢慢的问题也来了，不断有学生反映自己的合作对象如何不好，不是不负责，就是努力，其实细细一想也在情理之中，学生也会有一个厌倦期，开始的兴趣浓厚也会被长期的枯燥所代替，将整个小组的成绩绑定评选，有时也会伤害到班里后进生的自尊心，所以最终学生的竞争对手就以自己为准，只需比自己进步。

在“少教多学”实施的过程中的感想和体会绝不仅仅只有这些，而探索的步伐也会不断的前进，相信在以后的教学中能够将这些疑惑一一解开。


