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摘要：数学知识具有较强的抽象性，若想更好地处理好抽象思维与具体思维之间的矛盾，就必须在这两者之间架构一座桥梁，而信息技术正是这样的一座桥梁。本文在研究信息技术与小学数学课堂教学相整合的背景下，阐述当前小学教学现状，并提出进行整合的几点意见。
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数学新课标中强调，“要注重信息技术与数学课程之整合”，要求将计算机技术引入数学课堂教学中，最大限度地提高学生处理信息之能力，培养学生手脑并用的思维方式与数学创新精神，发展学生的探索与实践能力，并在此基础上实现数学课堂教学效率之提高。但从目前我国数学课堂教学情况上看，将信息技术与小学数学课堂教学相整合仍处于起步阶段，如何将现代信息技术与数学教学有效地进行整合并实现教学目标，是一个值得思考的问题。
一、信息技术与小学数学课堂教学相整合的背景研究。信息时代的到来及科学技术的日新月异，信息技术与实践教学相整合已经逐渐走入小学课堂，并成为辅助小学数学教师教学的有力手段。多媒体技术走进校园并进入小学课堂，是新课改环境下的必然趋势，也是时代发展与教育改革的标志。多媒体技术是利用现代科技，比如视听技术、声像技术等，将文字、图像、视频、声音、动画等结合在一起，力求更为直观具体地展现抽象的数学公式、定理，复杂的学生图形、问题，构建完整的数学模型，协助学生解决数学学习上的问题。这种由视频、图像、文字、声音等多维一体的教学模式，不仅丰富了数学课堂内容，增加教学的趣味性，拉近师生之间的距离，还在一定程度上激发学生的主观能动性，有利于学生思维的培养与创新，对小学生认知规律的的形成与发展都起着举足轻重的作用。信息技术与小学数学课堂教学相整合的教学要求也对小学数学教师自身文化素质提出更高要求，即要不断提高自身的文化修养及素质，并能够熟练运用现代科技手段，掌握信息技术，并在此基础上实现信息技术与小学数学课堂之整合，营造和谐的教学氛围，更好地为学生与数学教学服务。
二、小学数学现状。据笔者多年教学经验与走访调查发现，在小学数学课堂中，存在以下问题：
由于数学是一门基础性学科，学好数学有利于学生逻辑思维能力的培养与发展，对学生尤其是小学生这种对人生观、价值观、世界观等价值体系与认知体系仍未完全建立的学生群体，对数学这门学科的掌握有利于其全面发展。在教师方面，由于有些教师的教学思维深受传统观念的影响，在教学过程中仍一味采用单一的教授法，忽视与学生的互动。由于这种教授方式未能留出充足的时间让学生进行自主思考，不利于学生思维能力的培养与拓展，也忽略了学生在课堂上的动手能力及思考能力的培养。另一方面，数学本身的逻辑性与小学生的直观、形象化的身心发展特点存在一定的矛盾。这两种原因导致很多小学生的数学成绩平均水平低于语文，在女生方面的表现更为明显。很多小学生表示，对数学这门课程的兴趣不大，甚至有一定的恐惧心理。
三、信息技术与小学数学课堂教学相整合。数学新课标指出，将信息技术与小学数学课堂教学相整合的基本原则是有利于学生认识到数学的本质。即便教学资源再完美，也不一定符合教学情境的实际需要。因此，在大多数情况下，教师需要对教学资源进行再整合。针对有些教师在进行再整合过程中存在的一些问题，笔者经过多年探索，认为应该从以下三个方面对教学资源进行整合，仅供教师参考。
（一）信息技术与小学数学课堂教学形式之整合。传统的教学模式已不适用于当前的教学要求，因此，将信息技术与小学数学课堂教学进行相关整合，形成新的教学形式显得尤为重要。当前教学的重点旨在培养学生对信息的收集、处理及应用能力。因此，在教学方面有意识加强这方面的指导，培养学生综合实践能力，把课内知识引申到课外的能力、自主探究知识的能力。比如在小学应用题中经常出现的“相遇问题”，这在小学数学教学中是一个重点，也是一个难点。传统的教学方式中，教师一般以画图的形式让学生感受相遇、相向等问题，但同时出发与运行速度方向太抽象，学生无法理解，掌握起来也有一定难度。而通过信息技术引入，教师可以结合学生生活实际运用多媒体进行动画演示，让学生直观感受动态过程，提高学生的理解能力与分析能力。在该问题的教学上，笔者运用Flash动画，在屏幕上出现A、B两点的车，接着显示两车同时启动，从两点相对驶来，慢慢地两车碰到一起。这样的话学生更容易理解“同时出发”、“相向”、“相遇”等抽象术语的含义，笔者再在此基础上进行相关的引导，这样大大提高了学习效率，也更为学生理解。
（二）信息技术与小学数学课堂教学内容之整合。新课标提出，数学要尽可能“紧密联系学生生活实际，从学生生活经验及已有的知识出发”。因此，在对教学内容进行整合的过程中应注意联系学生生活实际，注重实效性。比如在教学生认识几何图形的时候，可以利用信息技术，由实物抽象出物体的形状、位置，突出显示点、线、面、体，从而有利于几何图形表象在学生脑海中的呈现，突出图形的本质特征，完成由形象到抽象的思维过程。例如，在学习“方位与图形”时，教师可以先在媒体上展现出学生平时熟悉的物品，比如钟、积木等，然后隐去这些图形的颜色、图案等与教学无关的内容，使图形一目了然，便于研究与学习。
（三）信息技术与小学数学课堂教学方法之整合。以往的教学方法是单一的传授，但在新课标要求下，将信息技术与小学数学课堂教学方法进行整合，有利于实现与学生的互动。比如在教授学生有余数的除法时，教师可以安排学生动手参与多媒体课堂练习，在练习中，学生通过计算机选择答案，通过网络展示，计算机将结果、评价、解释等反馈给学生，起到交互作用。
（四）结语。将信息技术融入小学数学教学中，有利于激发学生学习热情，提高学习效率，形成合作交流，主动探索的学习氛围，达到优化课堂教学、增强教学效果，从而培养出更多跨世纪的创造性人才。
