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摘要：在新时代的背景要求下，对于学生的学习提出了新的要求，不仅要求他们要学好每一门学科，更要求他们能够在学习到知识的同时不仅仅是只知道理论，还要有举一反三的能力，要会用不同的方式思考，综合能力要相应的提高，也就是说每一门学科的学习都要培养核心素养。小学数学在教学时一直忽略了对学生核心素养的培养，只看他们的成绩，学生能力的高低我们无从得知，成绩并不等于能力，教师要明白这一点，而小学生不喜欢数学的主要原因就是教师在教学时没有任何关于培养学生的数学核心素养的想法和措施，让学生觉得数学很枯燥，也很难学，如果教师能培养起学生的数学核心素养，那么相信学生学习数学的能力就能提升不少。本篇文章主要讲述小学数学核心素养培养的思考与实践。
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一、小学数学核心素养概述
小学数学的核心素养就是能通过数学的学习，让学生掌握数学的基本思想，用联系的、融会贯通的眼光看问题，不能学一个会一个，每学一个新的就忘记了旧的知识，同时也要让数学应用于实践中，这是小学生学习数学的最重要的东西，如果只会有限的题目，而没有核心素养，那终将会被淘汰，如何培养学生的数学核心素养是一个很重要的问题，我校中的数学教师在进行数学教学时首先根本没有这种观念，不知道培养学生数学核心素养的重要性，只知道学生的成绩说明一切，这种想法需要被淘汰，知道对学生来说不是分数有多高，而是核心素养的能力有没有被培养起来，其次，就算教师有这种想法也不知道该如何进行，不知道借鉴谁，无从下手，只能继续按照传统的教学方式和思维进行教学，而且他们不知道这种新的教学想法是否能被学生接受，如果失败了会有什么后果，没有人为教师出谋划策，让教师不敢向前迈出这一步。接下来要讲的问题就是帮助教师在教学时培养起学生的数学核心素养[1]。
二、在小学数学教学中如何培养学生的核心素养
（一）课堂教学时多联系前后知识点

数学的每一章节并不是独立的，如果教师把它们独立了，那么学生就无法发现这些知识点中的联系，学一点会一点，而且遗忘速度也很快，小学生并不会自己前后联系知识点，需要教师的指导，据学生反映，现在的数学教师在上课时都是先说概念和定义，然后讲几道例题就讲完了一个知识点，既没有带学生回顾之前的知识点，也没有跟学生说今天所讲的内容和之前有什么联系，让学生一直认为数学的学习就是独立的，没办法用联系的眼光来对待题目和知识点，所以教师要在教学时注意这一点，比如在学习乘法运算时，先从学生已经熟悉的加法运算入手，然后列出相同的数字想加，问学生有没有什么快捷的方法，不用一个个加就能得出结果，就能够自然而然的引出乘法这一概念，同时也让学生明白了乘法和加法的区别，有时在忘记了乘法口诀时还能通过加法的运算推导出来，如果教师能做到每教一个新的知识点之前都找到与之相关联的知识点，并以此为开端给学生讲课，那么学生的数学学习就能简单很多，所有的难题都是由简单的题目串联而成的，他们在遇到难题时能把这些题目拆分成一个个简单的题目，就能自然而然解决问题[2]。在课堂教学时多联系前后的知识点能让学生看到数学学习新的方法，让他们的数学核心素养被很好的培养起来，成为数学能力很强的人，而不是只有分数高，能力却很差。
（二）和实际相结合进行授课

数学核心素养的基本要求之一就是让学生学习的只是不仅仅是纸上的文字和公式，而是能真实的运用到实际生活中，如果学生学了数学，只能用它来解决教师出的试卷上的问题，而不能解决实际问题，那这个知识学生就没有学好，不会活学活用，如果是高中生，那么他们的这种状态就全怪高中生自己，但今天的主体是小学生，小学生在学习时需要教师的指引，老师教学时只给他们讲了书本上的例题，让他们对书本外的知识一窍不通，难怪学生不知道在生活中如何运用数学，所以在教学时，除了课本上的例题，教师还要联系生活实际对他们进行教学，一方面能够用更加通俗易懂和平易的话语让学生对只是更加了解，还能让他们知道这一知识点和生活中哪些实际可以联系起来。比如在学习一次方程时，教师讲完课本中的例题之后，可以给学生出一道和实际相关的题目，“已知我在超市买了三个棒棒糖，到学校后发现同桌的棒棒糖是我的三倍，那么他有多少个棒棒糖呢？”学生在稍加思考之后就会发现这类常见的问题就是今天我们所学的一次方程，可以轻松写下“y＝3x”这个等式，让学生通过现实中时常发生的事，列出式子并进行解答，也增加数学学习的趣味性。和实际相结合进行授课，能让学生的数学核心素养慢慢被培养起来，成为社会所需要的人[3]。
（三）让学生发现生活中的数学

除了和实际相结合进行授课之外，还有一种方法能够让学生了解数学和生活对联系就是让学生发现生活中的数学，生活中的数学并不难发现，但是小学生一直没有进行过这种实践，跟着妈妈去超市、跟着爸爸去游乐场等都和数学有联系，教师可以告诉学生，要在课下搜集这些和数学有关的情况，不管是体现乘除法思想还是体现方程的思想，都可以，让后让学生就他们搜集到的这些情况自己出题，同学之间互相解题，这样也有利于培养学生的发散性思维，比如学生跟着妈妈去超市购物，售货员在算账时没有听清他说的具体多少钱，但是妈妈给了售货员100，售货员找了妈妈7块，问此次购物共花了多少钱，其中的苹果标价3元一斤，妈妈买了五斤，问剩下的商品总共花了多少钱？这道题目看似很繁杂，但其实就是简单的减法运算，第二问是乘法和减法的混合运算，搞清楚了这两点，学生就能解答出题目。让学生发现生活中的数学对他们的数学核心素养的培养有很大帮助，能让他们更有创造性，也能用更全面的眼光看待问题[4]。
小结
总之，小学生数学的核心素养不仅是学校的要求，更是新时代教育的要求，如果因为教师的疏忽让学生落后于别人，让学生由于核心素养没有被培养导致被淘汰，到时候就后悔莫及，所以现在的努力很有必要。
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