幼儿园如何指导幼儿家庭数学启蒙教育
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摘要：在幼儿的学习生活中，幼儿园教育和家庭教育是密不可分的。幼儿园教育是一项系统性的有计划有目的的教育，而家庭教育中随机性教育以及情感性教育占比较大，所以两者良好的配合将对幼儿的成长有着重要的意义。《3-6岁儿童学习与发展指南》中对数学认知目标提出“初步感知生活中数学的有用和有趣”；《幼儿园教育指导纲要（试行）》中对数学的目标和价值取向也做了明确的要求———“能从生活和游戏中感受事物的数量关系并体验到数学的重要和有趣”。可见数学与生活是息息相关的，而家庭生活是幼儿生活的主体，幼儿园如何指导家长利用生活资源对幼儿进行数学启蒙教育，帮助家长树立正确的教育观念以及确立科学有效的教育方法呢？
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1学前教育的现状分析

首先是对学前教育的认识方面，社会还存在不少偏差。只

重视了孩子学习能力的培养，忽略了对孩子健康品格的塑造。这就导致我们周围的一些学前儿童，虽然识字多，学习好，但却在生活习惯上有很多缺点，不尊重家长、任性、或者不爱与人交往等。其次是学前教育缺乏相关的法律条文规范，如一些幼儿园教师虐待幼童的现象时有发生。纵观我们的中小学教育，已经有相当多的法律约束，但学前教育上仍是比较模糊的，在我国的教育法律体系中仅仅处于第四层次。最后就是在学前教育的研究上，与中小学相比有很大的差距，幼儿教师无论是科研能力、心理指导能力都有待提升，学前教育的项目数量或是经费支持也都跟中小学的差距较大。

2赏识教育的含义

学前教育的对象为零到六、七岁的儿童，学前期儿童的心理发展还处在萌芽阶段，他们的行为习惯会有或多或少的问题，如果在这一时期对他们所犯的错误动辄采取严格的批评教育，容易使孩子丧失自信心，从行动上开始变得怯懦胆小，对以后的成长发展也是十分不利的。这也就要求学前教育者（包括家长和教师）在教育中，遵循每一教育阶段儿童的心理特征，因材施教，进而达成教育的最终效果。从内容上来说，赏识教育帮助家长对一些内向胆小、对生活充满惧怕的孩子重新树立了对生活的信心和勇气。从本质上来说，赏识教育就是通过幼儿的赏识，来发现幼儿自身的优点，引导幼儿自尊、自信、自爱的一个过程。它是与应试教育、惩罚教育相对立的。当然，赏识的对象是指幼儿身上的优点，或是有发展余地的地方，例如鼓励内向孩子跟其他幼儿一起玩耍，鼓励孩子动手做剪纸等。对一些不好的行为，则应适当指导，加以改正。

3指导幼儿家庭数学启蒙教育的研究

3.1“沙龙式”家长座谈会———双方沟通无阻

“沙龙式”座谈会是以家长主动参与，自由交流的形式进行，让家长与老师有更直接的沟通。活动中老师向家长汇报班级近阶段的数学教学内容及学习情况，家长则向老师反馈幼儿在家数学的学习情况，以及在学习的过程中出现的一些问题，老师及时记录，并在接下来的数学教学过程中对幼儿有针对性地进行指导；或者请学习效果较好或进步较大的幼儿家长和大家一起谈谈家庭数学启蒙教育的“金点子”，每学期评出“家庭数学奥斯卡”奖，以鼓励家长关注家庭数学启蒙教育。

3.2“探讨式”家长座谈会———让智慧的火花四溅

“探讨式”座谈会，顾名思义就是为了一个同样的家庭数学教育内容进行探讨，家长可以以拍摄、观察记录等形式将家庭的数学启蒙教育方式和幼儿的学习情况进行展示，和老师一起从各方面探讨其利弊，各抒己见。以这样的方式进行的座谈会不仅让家长在彼此之间取长补短，还能通过与老师之间的沟通学习，提升对理论层面的感知及学习。

3.3利用班级环境提升家庭数学启蒙教育水平

考虑到有的家长日常工作比较繁忙，对于学校组织的一些活动没有参加，但也想对家庭数学启蒙教育有正确的认识，对幼儿数学学习有科学的指导。这时，带有数学元素的班级环境将会成为家长良好的学习资源。首先，班级老师可以利用班级内的主题墙，将近阶段的数学内容以多种形式展示在主题墙上，不仅方便幼儿进行复习，家长还能在接送幼儿时通过查阅了解孩子在幼儿园的数学学习内容并作有针对性的指导。其次，可以利用家长园地，教师可以搜集一些好的家庭数学指导相关理论或者家庭数学游戏方案或照片张贴在家长园地中，家长通过查看就能知道在日常生活中如何对对幼儿进行家庭数学启蒙教育。

3.4利用幼儿园活动帮助家长增进亲子关系实现亲子学习

现代人亲子关系的建立要求父母拥有最新的教育理念，能与孩子交流分享。在家庭数学教育启蒙教育的过程中，家长不仅要为孩子创设良好的游戏学习环境，还要求家长能与孩子玩成一片，与孩子共同体验成功的快乐。为此幼儿园可以借助一些亲子活动，将数学元素融合其中，鼓励家长与幼儿进行亲子互动，体验亲子学习的乐趣。以“体育节”为例，大班可以开设亲子跳绳，互相数数，看哪个家庭跳的多；中班可以开设拍皮球，看谁拍的多；小班则可以开设亲子跳房子等融入数学元素的体育游戏，让幼儿在充满爱的活动中，在潜移默化的探索中感知数学，提升数学能力。

5结论

赏识教育对于弥补当前学前教育面临的诸多缺点，塑造孩子的性格、开发孩子的能力，为孩子的终身发展奠定基础有重要意义。当然，这个赏识的过程中，我们应该有目的、有计划地关注孩子好的行为习惯，对于不好的一面也应当及时加以剔除和改正。
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