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摘要：对于小学生来说，这一阶段的他们思想是比较活跃的，对故事也充满了好奇与想象。因此，教师在开展课堂教学的过程中就要运用好故事教学法，借助故事来吸引学生。通过挖掘出教材中的故事情节，可以有效提高教学的互动性，提高教学的质量与效果。
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1故事教学法的含义
故事教学法就是指在课堂教学中，适当地穿插相关有趣的、简短的故事，以强调所讲内容的知识，从而活跃课堂的气氛，提高学生的学习主动性和积极性，启发学生思考，并且能从故事中直接悟出课文中的情节，化复杂为简单，寓教于乐的一种教学方法。这种方法在实施上可以是双向的，教师既可以用故事作为案例应用于课堂教学，也可以让学生自主选择有趣的故事，在探究、合作中共同学习。
2在小学语文教学中采用故事教学法的原则
教师在开展语文教学的过程中就要运用好故事教学法，以此来提高课堂教学的质量。同时，还要选择好故事，以此来作为课堂中的情节，这样才能更好地吸引学生。
2.1坚持真实性的原则
在小学语文教学中采取故事教学法就要确保故事的真实性，如果所选择的故事与教学事实不符，就会造成学生出现质疑等心理，从而也就很容易对学生产生出不良的影响。因此，在实际教学中为了避免出现这一现象，教师就要坚持从真实性的基础上出发，保证小学语文教学的有效性。
2.2坚持趣味性的原则
在采用故事的过程中，就要保证故事可以吸引学生的目光，提高学生的学习兴趣，这样才能激发出学生学习的主动性，从而让学生可以主动参与到学习中去。因此，在实际教学中教师就要保证所选择的故事具有趣味性，情节也要具备生动性，这样才能更好的吸引学生的目光。
2.3坚持针对性的原则
在小学语文教学中采用故事教学法就要保证所选择的故事与教学内容是一致的，这样才能与教学相契合。因此，只有有针对性的选择好故事，才能借助故事来引入教学内容，从而也就可以满足学生的思维发展。在教学中教师还要先掌握好学生的思维特点，从学生的思维上入手来培养好学生的学习意识，保证与教学内容之间的关联性，这样才能确保教学的有效性。
3故事教学法在小学低年级语文教学中的实施
3.1以故事为导入，激发学习兴趣
在授课时，以故事作为开头，可以利用其生动形象带来的感召力，吸引学生的注意力，故事导入在短时间内就可以让学生注意力集中，为后续课程的讲解奠定基础。《一夜的工作》是人教版义务教育课程标准试验教科书六年级的一篇文章，是讲述作者陪伴周恩来总理审阅稿子时工作一夜的情形。在开头就可以假设一个故事，让学生对课程内容更有好奇心，例如：同学们都知道世界非常大，有很多的国家，每一个国家的领导人都是才智超群，在政坛上他们叱咤风云，决定着国家发展和世界格局。在重要领导人去世之后，国家都会降半旗来表达哀悼，但是联合国的旗帜一直没有为某个领导人的离世降低，这就是联合国威严的表现。但是，在中国的周总理去世之后，联合国选择降半旗致哀，这也引起其他国家的议论和不满，并且在正式场合提出抗议。面对这种质疑，联合国秘书长回应：首先，中国是世界大国，土地面积巨大，人口占到全世界总人口的四分之一，中国的周总理将一生贡献给国家建设，甚至没有一个自己的孩子；第二，中国国民生产总值连年增长，人民币存款无数，但是周总理没有一分钱的存款，没有哪个国家的领导人像周总理一样奉献，如果其他国家的领导人可以做到这种程度，那么联合国一定降半旗。各国的外交官听说之后纷纷惭愧而归，同学们，这就是我们尊敬的周总理，我们应该为拥有这样一位为人民服务的总理而骄傲和自豪。故事讲完之后，同学们都会被感动，也更愿意努力学习课文，达到事半功倍的效果。
3.2故事穿插教学，积极调控学生情绪
小学生在课堂真很难长时间集中精力，如果不能选择合适的教学方法，也就很难调动学生的情绪，所以在课程讲述的过程中，不仅要让同学们锻炼动手动脑的能力，也要积极的穿插故事，这种故事有利于调节气氛，让场面更加的兴奋和热烈，也可以更好的完成学习任务。例如，在讲述人与动物的感情、亲人等课文时，可以选择的小动物的故事，采用拟人化的描述方法让课程讲述更加有趣和吸引力。在学习成语的过程中，也可以利用童话故事，因为很多成语都来自于童话故事，所以可以究其根源，通过通俗易懂的故事让学生们更快更牢的掌握成语的含义和使用情境。
3.3以故事为结尾，拓展延伸知识点
在课文讲述完成之后，还需要留有一定的思考和延伸的空间，需要对故事的核心和课文的内涵进行补充和完善，让课程的内涵内化在学生的心中。要启发学生进行思考，让学生的思考更加深入。例如在讲述课文《荔枝》时，可以同时讲述一个歌颂母爱的故事，例如：唐山大地震发生之后，一个母亲和他的孩子被困在墙角里，出去的路已经被堵住，但是当已经没有食物之后，母亲将所有的奶水都喂给了孩子，然后刺破手指，用自己的鲜血喂养孩子。当孩子得救的时候，发现母亲已经离开人世，母亲手指上的伤口让人难忘。用这个故事让同学们感受伟大的母爱，感受危险来临时母亲的付出和牺牲，可以用这个故事启发孩子们思考和更多的感受亲情，可以在此基础上布置一篇读后感，让学生们写写自己生活中的母爱，升华课文内涵。
4结语
综上所述，在小学语文教学中采用故事教学法可以有效激发出学生的学习热情，提高学生的综合素质，满足学生的学习与发展需求。因此，在实际教学中，教师要运用好故事教学法，让学生主动的参与到学习中去，提升学生的语文素养。
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