关于小学后进生的转化策略研究
马淑波

太平川镇第一小学 吉林松原 
摘要：受多种因素影响，小学班级内大多会存在一定量的后进生，因此，对于小学班级内后进生进行转化十分必要，尤其是班主任教师义不容辞的教育责任。因此，要对后进生形成的原因进行分析，通过具体的措施激发学生对学习的兴趣，转化他们的学习态度，提升他们的全面素质。
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小学班主任不仅要承担起一定的学科教育教学责任，更是要对不同学生的学习状况等有全面了解。现阶段小学生培养目标上的调整要求小学班级内对后进生进行及时和有效转化，确保学生在平等接受教育基础上学习状况有普遍提升。当前部分小学班主任教师对于后进生转化不甚了解，因此，探寻出适合其进行后进生转化的策略也有重要意义。

1后进生形成的主要原因

1.1主观因素

一是小学生因年幼是非、善恶不分，容易受不良思想、行为的影响；二是他们的“三观”尚未形成，对自身的行为调控能力较弱、自制力较差；三是自身惰性使然。

1.2客观因素

家庭因素：部分父母过于溺爱孩子、放纵孩子的不良行为，使孩子养成自私、霸道、任性的行为习惯，致使他们很难与同学友好相处，甚至出现冲突或误入歧途。有的父母对孩子重养轻教、疏于管教，忽视孩子成长的心理需要，使孩子形成偏激、孤僻等不良个性。还有些父母对孩子的教育方式不当，常采用简单粗暴的方式打骂、惩罚孩子，使他们形成逆反、抵触的心理。

学校因素：在应试教育的大环境下，学校过于看重升学率和考试成绩而疏于对后进生的管教和指导。部分教师也仅以分数成绩作为衡量好、坏学生的唯一标准且明显偏袒优秀学生，对后进生则采取冷漠、放任自流的态度。对于后进生所犯的错误不问原因便横加指责。这种忽视后进生人格的错误教育方式会导致师生关系紧张，使后进生更加厌倦学习和学校。

社会因素：当今社会网络、电视等传媒的发展，极易使拜金主义、享乐主义和极端个人主义等不健康思想影响到学生，使学生误把假、丑、恶的行为方式当成真、善、美的行为方式加以模仿，形成不良的思想观念和行为习惯。

2转化后进生的具体策略

2.1课堂教学中加强与后进生互动

班主任需要在课堂教学中加强与后进生的互动，通过这一做法来确保课堂教学环节对后进生转化产生积极影响。后进生在课堂上进行学习时往往无法长时间保持注意力的集中，教师应当通过时而提问的办法来提升他们的学习参与程度。通过这一做法确保后进生可以较好将注意力集中在知识学习之中。例如，在进行语文课文学习时，教师可以将某一相对简单的问题，如：组词、填空，来对后进生进行提问，通过这种提问不仅可以较好提高后进生参与度，更能够避免提问过难从而为小学生学习信心的确立产生不良影响。此外，在课堂教学中教师也可以灵活使用小组合作学习手段，将部分学习状况较好的学生与部分后进生分为一组，依托学生间的内部讨论来带动后进生更好进行知识学习。此外，课堂教学中也可以通过点名要求后进生进行课文朗读等做法来增强师生的互动频率与效果。班主任要与各学科教师及时进行沟通，发现在课堂教学中存在的后进生，班主任与学科教师共同努力在课堂教学中进行后进生的转化也是有效率的一种做法。

2.2课后注重对后进生的集中辅导

班主任在课后应当注重对班级内后进生的集中辅导，后进生大多在课堂时间内难以对所学知识进行充分了解，其在课后缺乏有效辅导的背景下更是容易导致整体学习的连续性受到明显影响。班主任教师可以通过课后零散时间与后进生进行面谈，发现其在学习中存在的薄弱环节，从而有针对性地辅导。例如，在反问句、缩句等知识教学结束后，教师可以集中对后进生进行强化训练，增强其实际学习效果。通过在课后时间进行不断强化，部分后进生的实际学习状况能够得到显著扭转。在课后集中辅导的内容布置上，教师可以保持与课堂教学相同步这一方法。例如，课堂教学中进行了识字学习，班主任教师便可以在课后与后进行一同进行拆字训练、生字默写、生字组词，造句等相关知识温习训练。此外，在课堂教学中，教师应当在集中辅导的同时鼓励学生勇敢进行知识提问，在存在学习困难时要及时与各学科教师进行沟通，通过这一办法树立后进生学习信心并提升其学习积极性。

2.3注重给予后进生生活上的关爱

班主任作为学生在校园内“父母”，不仅要关注学生在学习上存在的困难，更要及时掌握他们在学习活动外面临的各种困难。大多数后进生由于自尊心等内在因素影响都不愿意在课堂知识学习中与同学进行沟通，更加羞于同教师进行联系和互动。班主任可以通过面谈，家访等形式了解后进生在学习上和生活上面临的各种困难，对于后进生的转化也要将学校教育与家庭教育相互联系起来。班主任教师应当每学期定期进行家访，对于后进生的家访频率应当适度提升，在家访内容上也要进行调整。建议小学班主任教师与后进生家长就如何进行后进生转化达成一致。部分家长对于学生实际在校学习状况不甚了解，对于家庭教育如何开展也缺乏有效措施选择。班主任教师可以将系列优秀的家庭教育策略传授给家长，避免在家长面前过度批评学生，更要敦促家长重视学生身心健康发展。相关教师与后进生家长就学生在校表现等进行沟通，将合适的教育教学理念传授给学生家长，帮助学生家长创设出符合小学生身心健康发展的家庭环境。在班主任与家长共同努力下，后进生转化的速度和质量都能得到保障。

3结语

对后进生的转化应当成为一种常态化工作，特别是在不同学习阶段下，小学生学生和生活所会面临的问题不尽相同。部分小学生即使在某一阶段学习表现较好，但外部因素也可以导致其成为后进生。作为教育工作者，教师不仅要承担起转化后进生这一责任，正是要在后进生转化上保持耐性，针对单一后进生实际进行转化后进生策略的选择，结合学生学习实际与发展实际进行后进生转化策略应用。
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