让手机和课堂成为“欢喜冤家”

—发挥智能手机在中职政治教学中作用的探索
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摘要：中职教育一直在我国实用人才培养领域起着极其重要的作用，是我国教育界越来越的人才培养模式之一。随着智能手机的普及，中职学生也绝大部分都拥有了自己的智能手机，手机能否进课堂越来越引起中职教师的争议。本文针对当前我国中职学生的特殊性，客观面对争议，尝试把智能手机作为教学工具引入政治教学中，发挥智能手机的积极作用，希望能够推进中职政治教学质量得到相应的强化和提升。
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    加强中职学生能够思想、政治、道德、法律和心理健康的教育是一项长期性、基础性工作。教育是培养人和塑造人的事业,是指向人的智慧和心灵的事业，而思想政治教育则以塑造人的美好心灵为己任，优质的政治教学能够通过科学的教育引导促使学生形成正确的人生观和价值观，让学生能够在生活中正确看待社会上的相关时事现象，进而正确定位自己，为自身未来发展奠定相应的思想基础。所以在新时期信息技术条件下中职政治教学必须积极转变传统的教学理念，结合信息技术对教学模式和教学方法进行适当的优化调整，借助智能手机这个工具，为学生提供更为科学的思想政治教学，促使教学质量得到进一步的提升。

    一、信息技术发展和智能手机的普及

    随着我国经济的快速发展和人民生活水平的日益提高，智能手机的普及率也越来越高。居权威调查数据显示，2017年中国智能手机普及率达到83％，超过美国的78％。消费者花在智能手机上的时间日益增加，在智能手机上平均每天花费超过三个小时以上。2016年有人对中学生使用手机情况进行了调查，得出的结论是：同学拥有自己的手机是比例95％，而相对于普通中学，职业学校学生的手机普及率几乎接近100％。而由于中职学生大部分自制力都比较差，课堂玩手机现象更是屡禁不止，成为令中职老师头疼的一大问题。

    二、智能手机与中职课堂教学的矛盾与争议
    智能手机进校园进课堂的负面影响是客观存在的，对中职学校尤其如此，职校学生学习积极性相对较低，自控能力差，每天玩手机的时间较长，很多学生甚至在课堂上仍低着头玩手机。主要表现在以下三个方面：

    一是影响学生的课堂学习。学生在上课时不认真听课，偷偷浏览各种信息、发微信、短信、玩游戏等严重影响课堂学习，使教学效果下降。
    二是手机管理困难。学生手机管理是近年来困扰学校的一个难题，老师批评不听，屡禁不止，没收了再买；课余时间、晚上都很难干预；还有利用手机进行考试作弊等给学校增添了管理难度。
    三是住校学生在晚上熄灯后微信聊天、玩游戏通宵达旦，造成学生睡眠严重不足，既影响学生身体健康又影响学习。
    因此，全国各地也出现了很多禁止手机进校园的现象。如２０１１ 年 １１ 月 １９ 号，《南方日报》的一篇名为《广西一中学２０ 余学生因带手机进课堂被开除》的文章，引起各界诸多关注和热议。另据媒体报道，目前国内多省市中小学都禁止手机进校园，如合肥一中对手机下达＂封杀令＂、武汉解放中学下达＂禁机令＂，一发现手机就没收不服管理就劝其转学等。

    面对这些＂封杀令＂和＂禁机令＂，有人认为学校是在剥夺学生使用手机的权利，是过度强调手机进学校的负面影响，而忽视智能手机作为信息电子设备所具有的通讯、拍照、收发邮件、查阅资料以及运行各种各样的应用等功能。

    学生对此也是非常抵触，对中职学生如果光靠用＂堵＂的办法更是行不通，不让学生使用手机既不符合信息时代要求也不会被学生接受，会因抵触情绪而影响师生关系，甚至会造成极端事件发生。２０１３ 年江西临川二中高三学生雷某因不满上课时玩手机被老师没收手机，在办公室内将老师杀害就是鲜活的案例。
    因此，既然不能＂堵＂，那么＂疏＂是必不可少。＂疏＂就是引导，作为政治老师，该如何引导学生正确使用智能手机、如何让智能手机成为教学工具、如何利用智能手机提高学生的学习兴趣、如何让智能手机成为教师与学生、学生与父母、学生与学生沟通的桥梁等等，是一直笔者思考的问题。

    三、如何让手机与中职政治课堂和谐共处

    1.利用微信平台建政治课程微信群，进行教学管理。现在的学生都很喜欢玩微信，天天刷朋友圈，玩各种晒，针对这一现象，通过微信平台建立政治课程微信群进行教学管理。在所任教的班级中，开学初就让学生加入教师建立的政治课程微信群，要求学生时时关注。教师通过在微信群里发布本学期的教学计划，让学生提前知道本学期政治课程要学习的内容及进度，做到心中有数。每次课前课后的学习任务也公布在微信群，时时提醒学生去完成，在做学习任务时碰到有疑难问题时引导学生在群里进行求助和讨论，教师可以随时加入讨论和指导，这样既激发学生的学习兴趣又提高了学习效率，杜绝了因作业不会做而不交作业的现象。教师也能及时了解学生学习的掌握程度，以便调整授课内容和进度，提高每节课的授课效率。并在微信群里及时公布每次作业的完成情况，并对完成好的同学进行表扬，拍下优秀作业在群里展示，供其他同学学习，激励大家，逐步营造一个努力学习积极向上的氛围。

    2.利用智能手机浏览器功能，拓展延伸学习。一是设微信公众号政治资源站作为第二课堂，可以发挥计算机班学生的专业优势创设政治资源站微信公众号，并组织成立维护团队，成员根据各自专长进行分工，制作、管理和维护公众号，比如在政治资源站有选择地发布一些国内外重大时政要闻、新闻，供学生浏览，让他们及时了解时事；发布与课程内容相关的小知识，供学生阅读，巩固和拓展课程知识；开展＂三观教育＂微信讨论的平台。二是组织学生阅读相关政治电子杂志、利用信息技术开展社会调查等，并且结合阅读和调查结果撰写政治论文，在微信上发表。这样学生能够通过对政治知识的自主学习提升自身政治素养，并且在发表论文的过程中增强政治学习信心，为学生未来获得更好的发展奠定坚实的基础。三是根据实际教学和学生掌握情况有针对性地制作微课视频上传，供学生课后利用碎片时间学习巩固。
3.发挥手机摄影和摄像功能，丰富学生的课余生活。组织摄影比赛，不仅能丰富学生课余生活，提高学生的审美情趣，而且通过参与社会活动，让学生提早接触社会，融入社会，感悟人生，树立正确的人生观、价值观。比如：在旅游班组织开展＂青山绿水就是金山银山＂的手机摄影比赛，要求用手机记录含山发展新亮点、城乡新风貌、百姓新生活。在社区公共服务与管理班组织同学们开展的＂文明社区靠大家＂文明示范街摄影大赛，鼓励同学们走上街头，用手机记录含山县社区的建设、管理成果，以及市民的一些不良陋习，用作品反映市区文明街区建设成果，倡导文明风尚，抛弃不文明陋习。

4.组织开展微家书活动，架起沟通的桥梁。现在学生大多都是独生子女，长期处在被家长单方面关心的环境中，很少与家长进行心与心的交流，更不用说感恩了。手机仅仅是被用来通知父母打钱的工具，收到钱却没有用手机回复一声＂谢谢＂。书信作为最传统的沟通方式，更适合用于感情交流，字里行间能流露出写信人最真实完整的感情。但是现在要求同学们拿起纸笔给老师、父母、朋友、同学写信难度很大，学生参与度会很低。在微博微信流行的今天，家书又有了新的传送方式。为了让每一位学生都应心存感恩：感恩老师的教诲，感恩父母的培育，感恩朋友的关爱，进一步促进学生的良好健康成长，努力构建和谐校园，可以在班级中开展＂微家书＂活动，要求学生在教师节、父亲节、母亲节、同学生日等节日里，轻动手指，诉说思念、凝聚亲情，浓缩感动，给老师、父母、朋友、同学带去一份无限欣慰和感动。此活动触动了很多师生和家长，加深了父母、师生、同学感情。
    四、结语

    信息技术发展对传统教育方式的冲击是巨大的，也给中职政治教学活动的开展带来的丰富的资源，教师在教学实践中要想最大限度的发挥政治教育实效，可以借助智能手机这个移动平台对政治教学进行科学调整，逐步提升学生的学习兴趣、提升学生的学习积极性，将中职院校的学生培养成为高素质的实用型人才。因此，政治课教师要敢于借助信息时代的教学优势，大胆改革、勇于创新，才能真正提升中职院校政治教学水平，切实推动中职院校政治现代化的建设和发展。
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