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摘要：在幼儿园游戏教学活动中，加强师幼关系能够让教师、幼儿之间相互交流、相互影响，从而构建起师幼共同学习、共同游戏的和谐关系，满足幼儿与外界交流与接触的目的，建立师幼之间良好的情感关系。良好的师幼关系作为幼儿园游戏教学活动的保障与基础，要求教师能够本着和蔼可亲的态度、足够的耐心来交给幼儿知识，从而拉近师幼之间的距离，让幼儿在游戏学习中拥有愉悦的心情，并配合教师完成最终的教学目标，实现由幼儿园游戏教学中寓教于乐的教学成果。
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1创设合理游戏情境，激发幼儿学习兴趣

游戏教学情境是指在游戏教学过程中，教师有目的地将幼儿引入或创设具有一定情绪色彩的、以形象为主体的生动具体的场景，从而让幼儿得到情感的体验，帮助幼儿提升学习的技能。游戏教学情境创设中的主要问题是忽略人文环境的创设，人文环境是指游戏教学活动中创设的幼儿心理氛围，因此比物理环境难度更高，在无形之中，教师站在主导地位，对幼儿的学习和成长提出一定的要求，会给幼儿形成一定的心理压力。游戏教学是一个复杂的过程，幼儿在犯错误的时候会感到紧张，进而影响到游戏教学的效果，师幼关系没有达到理想状态。形成这个问题的原因是因为教师没有站在幼儿的角度创设游戏教学情境。在游戏教学活动情境创设时，做好提前的沟通和设计，让幼儿参与到创设过程，要注重物理环境和人文环境的双重建设。教师做好准备工作，并帮助幼儿搭建和创设一定的游戏情境，在这个过程中能够较好地了解幼儿的学习心理，根据学习心理构建认知过程，构建友好的师幼关系。在友好的师幼关系的促进下，情境创设得到有效的沟通，是开展游戏活动教学的良好开端。从而创设具有人文关怀的游戏环境，让幼儿在游戏活动中感受到教师的关怀和爱，从而增加幼儿的自我认同感。游戏活动情境创设主要包括三大要素，其一是游戏道具的配置，要准备符合幼儿能力的游戏道具，而且游戏道具要安全无毒，不能够伤到幼儿；其二是装饰教室，符合幼儿的审美心理，以暖色调为主；其三是形成幼儿之间的良性互动，营造互帮互助的和谐氛围，进一步促进幼儿的发展。

2尊重幼儿，构建师幼平等交流关系

由于幼儿的心智发展还处于初期阶段，对外界事物的认知极其有限。因此，在游戏教学开始之前，创新游戏活动环境尤为重要。教师应该在游戏活动正式开展之前与幼儿进行民主讨论，让每个幼儿都能够表达出自身的想法与愿望；教师要根据幼儿的内心需求来设计游戏活动内容，从而激发幼儿的参与热度与积极性。在游戏活动中，教师要充分发挥自身的引导作用，启发幼儿关注周边的事物，并培养幼儿独立思考能力，养成独特的思考方式。由于游戏教学离不开材料与玩具，在游戏教学活动中，教师首先要以幼儿作为出发点，所选玩具也要保证符合幼儿的内在需求，不要过分局限于游戏规则，充分发挥幼儿的主观能动性。例如在“过家家”游戏中，首先要与幼儿进行沟通：“小朋友们，你们家的家庭成员都有谁呀？”“好！在‘过家家’游戏中我（教师）能担任什么角色呢？”“我好想成为大家‘家庭’中的一员呢！”通过教师引导，教师也可以参与到幼儿游戏中，成为幼儿“家庭中的一员”，从而构建起良好的师幼关系。为了提高幼儿的合作能力与分享意识，教师鼓励幼儿参与到其他幼儿的游戏活动中，从而通过合作的形式探究游戏中的乐趣，营造全班幼儿学习、游戏的氛围，培养幼儿的学习能力与交流能力，充分发挥幼儿的想象力与创造力，有利于幼儿性格的形成，达到游戏教学活动的最终目的，构建良好的师幼关系。

3开展科学合理评价，树立幼儿学习信心

游戏教学活动是一个组合名词，是以游戏为主要教学手段的教学活动。在教学中，重视教学评价，也有助于帮助幼儿独立学习，参与游戏活动。游戏是幼儿喜爱的并主动参与的活动，符合幼儿阶段的认知能力并能够培养幼儿的学习能力。并且正确的评价有助于幼儿自主选择活动内容，游戏教学活动的核心是幼儿的学习能力和成长能力的培养，将外部知识技能转化为幼儿内在的认知结构，包括幼儿生活、学习、游戏和教学等多个环节，在这个动态的过程中幼儿不断获得成长。但是在游戏教学评价中，一定要注意师幼关系的问题。要不断发挥游戏教学评价的积极作用，评价是激励幼儿进一步开展游戏活动并获得成长的关键环节，因此普遍引起教师的注意，但是目前游戏教学评价环节比较显著的问题是教师以自我角度，掌握评价的话语权，忽略幼儿互相评价和自我评价的作用，因此需要进一步改进评价的模式，增加幼儿评价的话语权，促进幼儿互相评价，提高幼儿之间的互动，老师更多的是作为幼儿游戏教学的辅助者，起到一个引导的作用，在评价中也要坚持这一原则，建立平等的师幼关系，促进幼儿游戏教学质量的进一步提高。在评价环节，重视鼓励性评价在评价的环节，应用鼓励性评价激发幼儿在游戏活动中学习的兴趣和积极性，并且将幼儿互评引入到评价机制，引导幼儿互相鼓励，得到同伴的认可和鼓励比教师的更加重要，能够建立幼儿的信心，并促进师幼关系的和谐发展。

4合理设置教学内容，增设师幼合作环节

幼儿园教学活动中的师幼关系需要长时间的培养，这就需要教师在设置游戏活动环节时，能够增加师幼合作环节，从而拉近师幼之间的距离，使教师不再是幼儿活动的引导者，更是游戏教学活动中的中心轴，充分发挥教师的辐射作用，充分利用教师这个参与者的身份来影响学生，从而培养幼儿的理论知识与认知能力，最终达成教学目的。例如在“老鹰抓小鸡”游戏中，该游戏主要是为了提高幼儿的合作意识，并且要能够相信“鸡妈妈”，这时为了加强教师的“戏份”，提高幼儿的团队意识，可以采用“两个鸡妈妈”“两个老鹰”的方法，通过教师（鸡妈妈）指挥，让“老鹰”无法抓到“小鸡”，从而让幼儿在游戏中认识到团队协作的重要性，并且能够拉近师幼之间的距离，增强幼儿对教师的信任感。

5结论

师幼关系对游戏教学活动的开展有重要的影响。教师应该遵循幼儿能力和心理的变化和发展，逐步改进游戏教学活动的方式和方法，创设全新的游戏教学情境，提升幼儿的感知能力，建立良好的师幼关系，运用激励性评价等多种手段促进幼儿的健康成长。
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