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摘要：随着新课程改革的不断深入，对于课堂教学已经从单纯的提高学生知识储备向促进学生全面发展转移。基于此各种新型的教学方式也不断被开发与使用，比如合作学习、学生主体参与学习等等，其中课前热身活动则成为了转变教学方式的重要起点。本文将从英语教学课前热身活动的必要性与重要性出发，在分析英语教学课前热身活动应遵循的原则的基础上提出英语教学课前热身活动开展形式的建议。
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引言
实际上，初中英语在知识点难度上具有一定的跳跃性，大部分学生会因知识点难以衔接，对学习英语产生负面情绪。因此，能够有效提起学生的学习兴趣，降低学生对于英语学习的畏难是重中之重。课前热身活动，正如运动员上赛场一样，赛前的热身运动，也就是通常所说的“竞技状态”，在很大程度上影响比赛成绩的好坏，不但能够激发学生的学习兴趣，还能有效地提高学习效率。从教学方面来讲，热身活动与否或好坏将直接影响教学质量。介于此，研究初中英语教学课前热身活动具有非凡意义。
一、英语课前热身活动的必要性
（一）教学心理学的要求
从教育心理学的角度来看，让学生从课间休息的状态中迅速进入学习状态，是一个相当浪费时间的过程，这个过程极大的降低了课堂教学近三分之一的教学质量。教育心理学也同样表明：促进学生全身心投入学习，需要提高新知识点以及新教学内容的刺激程度。这种刺激行为不是循环往复的刻板重复，必须要具有创新性、活动性与新异性，而课前热身活动则是促进学生高速进入学习状态的最佳选择。
（二）课程改革的要求
传统的英语教学重视语法和词汇知识的教学与教学，忽视了实践语言能力的培养。新课程改革强调课程应该从学生的学习兴趣、生活经验和认知水平出发。促进学习方法和任务型教学方法的经验、实践、参与、合作与交流，培养学生的综合语言能力。让语言学习的过程促进形成积极的情感态度、积极的思维和大胆的实践态度以及增强跨文化意识，形成自主学习能力。课前热身活动为学生提供了一个自由的舞台。
二、英语课前热身活动的重要性
（一）提高学生英语语言技能
英语新课程标准要求将语言知识应用于听、说、读、写的实践中。提高听、说、读、写的质量；发展学生的英语听、说、读、写等实践能力的同时，也不能忽略知识的学习，学习和掌握语言知识不仅仅是为了储备，最终目标还是回到实际运用中去。热身活动则可以为学生提供一个实践学习平台。学生可以通过不同的热身活动，如听英语节目，读英语文章，用英语写作，最后用英语和其他方式向你的同学展示你的成果。在整个过程中，学生需要充分调动大脑中储存的语言知识。既加固了知识点的储备，又培养了学生的应用意识。
（二）提高学生跨文化意识
英语学习在一定程度上是在学习语言背后的文化。语言是文化的载体。学生应以真实、适当的语言完成活动，一定要注意不同的文化背景。学生们热身活动中，必将涉及到不同国家或民族历史、地理、政治、地方条件、风俗习惯等内容，也会使学生逐渐认识到外来文化与本土文化的差异。
三、英语教学课前热身活动应遵循的原则
（一）符合学生心智发展的阶段
热身活动的形式应是多种多样的。但教师不能对任何活动都不假思索地拿来运用。在设计活动形式的过程中，应充分考虑到所教年龄段学生的心理、智力发展水平、接受能力、英语基础等因素。
（二）营造良好的教学氛围
虽说是“学海无涯苦作舟”。但学生如果长时间处在一种苦恼、被动的状态，身心不免疲惫，终致厌倦。寓教于乐是千百年来教育界永恒的话题。教和学完全可以变成一件快乐的事情。教师可以通过创设最佳教学氛围，使学生达到最佳学习效果。
（三）授人与“渔”
所谓的“授人以鱼不如授人以渔”。学习策略，是学生为了适应学习环境的要求而作出的一种应对方法。教师在课前活动中，不但要教授具体知识、技能，还要让学生形成高效正确的学习策略。通过课前热身活动掌握的学习策略，因为其相对简单易行而更加容易坚持，在学生的学习生涯中作用或许更大。
四、英语教学课前热身活动开展形式建议
（一）贴近生活法
结合重大事件，联系时事热身。课堂教学要联系学生实际，贴近社会。教材内容往往与我们的日常生活息息相关。这也为我们找到教材和现实社会的结合点提供了方便。例如：在学习Healthy eating 时，可以讲述SARS、HIV等其它重大疫情事件导入热身。利用时事导人新课，不仅使学生感到亲切，而且把课本知识和现实生活结合起来，避免了纸上谈兵，赋子书本以时代感，有利于激发学生改造社会、完善社会的热情。
（二）游戏活动法
游戏是学生的最爱，孩子们对于游戏总是乐此不疲，所以这也是笔者最常用的一种课前热身活动。但是游戏的选择也很重要，而且同样的游戏不能连续多次使用，不然学生也会失去兴趣，并且不乐于去参与。而且游戏的规则不能太复杂，时间也不宜过长，不然大脑兴奋会转化为大脑仰制状态。比如，笔者在早读课教授过新单词之后，会在上新课之前做一个猜词游戏。在幻灯片中快速地呈现出一个新单词，然后又马上消失。然后让学生快速地起身读出这个单词，并且说出它的中文意思。这个游戏学生的参与度很高，课堂气氛马上就活跃起来了。而且以后教授新单词的时候，学生也会更加认真地去学习。此外，还有接龙、你比我猜、模仿、男女生竞赛等许多游戏。总之，常常变换游戏内容，将大大提高学生学习英语的兴趣。
结语
综上所述，可以认识到英语教学的课前活动对于提升英语课堂教学质量具有至关重要的作用。目前，课前热身活动因其积极的作用，在英语教学领域内不断的推广与普及。作为一名英语教师，笔者认为抓住热身活动的特点，选择有效的开展形式，并在次基础上不断创新，一定能最大程度的提高英语课堂教学的质量。
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