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摘要：自主学习是学习者自觉地确定学习目标、制定学习计划、选择学习过程并评价学习结果的学习方式,具有自觉性、主动性、独立性和协调性的特点。近年来我国十分重视高职教育的发展,高职教育目前已成为我国高等教育领域的重要板块。由于高职学生面向就业岗位的特殊性和高职教育自身的特色,要求高职学生具备终身学习的能力去适应岗位的更新变化,高职学生走入社会后能取得多大的发展成就很大程度上取决于学生的自主学习能力。而目前高职学生的自我控制能力差、自我学习意识淡薄、自主学习能力普遍较弱,如何培养高职学生的自主学习能力已是迫在眉睫的问题。因此研究高职学生的自主学习能力培养模式和途径具有十分重要的现实意义。
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1自主学习的概念和实质
1.1自主学习的概念。
自主学习，又称自我调节的学习，一般是指学习者自觉确定学习目标、选择学习方法、监控学习过程、评价学习结果的过程。
1.2自主学习的实质。要完整把握自主学习的实质，必须从学习的不同维度对自主学习做出综合的界定。齐莫曼认为：当学生在元认知、动机和行为三个方面都是一个积极的参与者时，其学习就是自主的。在元认知方面，自主学习的学生能够对学习过程的不同阶段进行计划、组织、自我指导、自我监控和自我评价。在动机方面，自主学习的学生把自己视为有能力、自我有效和自律者，在行为方面，自主学习的学生选择、组织、创设使学习达到最佳效果的环境。
2提高自主学习效果的具体措施
2.1激发学习兴趣，提高自主学习的内在动力
学习兴趣在学习中具有重要的作用。要想成为一个自主学习的学生，激发学生的兴趣是必不可少的条件。在教学中鼓励学生的创新精神和主观愿望，充分调动学生学习的内驱力，发挥他们的主观能动性，使学生变“要我学”为“我要学”。教师通过改变自己的教学方式，逐步重视学生能力的培养，提高学生的素养，以学生为主体，发挥其主体作用。
通过技能大赛的形式，设置各种荣誉奖项，使学生通过比赛，获得荣誉，提升技能，获得奖金，另外，记录学生的平时成绩，采取平时分的方法，平时成绩好的平时分高，平时主动性差的学生平时分低，期末综合成绩高的学生给予奖学金和荣誉等方式，同时进行相应的口头上的表扬和鼓励，激励学生的学习动力。
2.2培养学生获取新知识的能力、逐渐增强自主学习意识
高职院校的生源背景比较复杂，不单单是来自各个高中的毕业生，还包括“三校生”、代培生等等，生源结构极具多样性，素质良莠不齐，近年来整体生源质量更是呈下降趋势。有些专业的招生是文理兼收，但是教学过程中却难免偏重理科，这对文科生的学习确实是一大挑战。
基础教育阶段相对薄弱，给高职教学带来了诸多问题，高职学生长期以来在学业上的萎靡，在其心理上很容易产生抵触，或者严重缺乏自信，根本谈不上学习兴趣。针对高职学生的特点，利用情景教学，项目化教学，把抽象、单调的理论知识融入到具体的现场情境中，让学生直接体验各种岗位的具体工作，模拟真实的工作环境，以此激发学生学习兴趣，引导学生主动自觉地去探索、去发现、去学习，逐渐培养自主学习的意识，直至形成习惯。领完可以通过布置手工作业，课上课下任务，督促自主学习。
2.3锻炼学生利用网络资源进行自我学习的能力
随着互联网的普及和发展，高职学生利用各种学术网站或者直接在手机上安装数字课程的APP，就可以直接接受网络授课，也可以提交作业，检验学习效果。借助计算机网络技术平台进行自主学习，时间灵活，地点自由，给了学生很大的选择空间，更容易被接受。
互联网的资源相当丰富，几乎是只有你想不到的，没有你找不到的。如果善加利用，任何人都可以在网络上搜索自己需要的资料，而且多数都不需要付费，除非是稀缺的资源。自主学习期间可能没有老师的指导，但只要想学，互联网就是最好的老师，一个问题，可能有千万个网友来帮忙，互相讨论的过程就是学习和进步。
可以通过一些教学软件（如蓝墨云班课等），学院内网学习平台等提供教学资料，督促学生自主学习。利用各种互动平台，学生和老师之间的沟通也更加方便和迅速了，最常用的QQ，以及更便捷的微信，可以轻松互传语音、文字、图片等，学习过程中遇到的问题马上就能解决，节省了走弯路的时间。
资源很多的情况下，如何筛选、甄别也需要摸索和锻炼，要能从众多的数据当中慧眼识珠，弃去无关、无用的数据，留存我们需要的资料。高职教学过程中，老师应该帮助学生逐渐过渡到自主学习的状态中。先培养兴趣，再树立信心，强调学生本身才是学习的主体，引导学生自觉地摄取信息，解决问题，并从旁指导，帮助学生利用网络资源完成学习内容。掌握了这一技能，将受益终生，所谓“授人以鱼不如授人以渔”，正是这个道理。
2.4协作学习策略
自主学习并不是“孤立”的学习或自学，学生的学习既有教师的指导和帮助，也可是同学之间、师生之间的协作学习，现代教育技术的信息传递和人机交互方面得天独厚的优势，使它成为一种交流中介，为实现学生之间、师生之间的共享与交流提供支持。小组合作学习是协作学习中应强调的组织形式。小组合作学习不仅能活跃学习气氛，而且能建立多向的信息交流网，信息共享，智力互补。一般来说，协作学习的有效进行需要达到五个基本要求：①积极互动。学生必须认识到要对自己以及学习伙伴的学习负责；②面对面的交流。学生必须有机会相互陈述各自正在学习的内容和结果；③个人担负责任。每个学生必须对掌握教师布置的任务承担责任；④掌握社交技能。每个学生必须尊重组员，合作解决矛盾，并能同其他小组交流；⑤小组合作分工。
3小结
提高高职学生的自主学习能力,是新世纪高职教育教学改革的重要内容,积极探索培养大学生自主学习能力的有效方法或途径具有重要的现实意义,必将推动新一轮的高等职业教育改革的开启。
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