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摘要：近些年来，小学英语教学逐步引起了学校和家长的重视，许多学校都有针对性的开展了英语教学。对于小学的英语教学而言，语音教学是一门基础课程，只有在良好的语音能力的基础上，才能深入的进行英语其他方面的教学工作。但是，从目前我国小学英语语音教学的现状来看，语音教学还存在一定的问题，本文将探讨小学英语语音教学的现状及其措施。
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随着人们对英语学习的不断重视，我国的英语教学已经从原本的初中课程转变为小学课程，在小学阶段已经开展了英语教学。从某种程度上来说，大力开展小学英语教学会在很大程度上促进学生英语能力的提升，使学生能更好的适应英语学习的环境。但是，在小学英语教学过程中，许多教师却忽视了语音教学的重要性，导致许多学生英语发音不准，这势必会影响到学生英语的学习。

一、小学英语语音教学现状

小学英语语音教学是英语教学的基础课程，也是整个英语学习的基础，小学英语语音教学要培养学生养成良好的发音习惯，标准的进行发音。但是，从目前我国小学英语语音教学的现状来看，还存如下几方面的差距：

（一）语音汉化

许多小学英语语音教师在教学的过程中存在一个误区，即让学生学会发音就完成了小学英语语音教学的全过程。这个误区严重的影响了小学英语语音教学效果的体现，甚至会影响小学生的发音。许多教师将英语语音教学与汉语教学结合起来，以汉字标音或者是拼音标音的方式来帮助学生进行发音，这样不仅仅不能使学生进行良好的发音，反而会误导学生对英语发音的理解，影响学习效果。

（二）教师发音不准确

在小学英语语音教学过程中，教师作用是不容忽视的，其发音是否准确往往会影响到学生的发音。目前仍然存在许多小学英语语音教师的发音不够准确的现象，在很大程度上阻碍了小学生的英语学习。随着现代化教学的不断推进，许多学校在英语语音教学中介入了现代化的教学设备，比如说多媒体教学，其在很大程度上取代了教师的发音，但是，这并不代表教师的发音是可有可无的，如果教师发音和其他发音不同，学生很难判断哪种发音是规范的，是正确的。

（三）学生的学习习惯有待提升

学习习惯对于学习效果的影响程度深远，尤其是在小学生的学习阶段，如果小学生不能形成良好的学习习惯则会影响到其以后的学习。教师要将培养小学生的发音习惯作为一个重点内容，帮助学生形成良好的发音习惯，避免因为发音不正确、不规范而影响英语的学习，影响学习效果的体现。

二、强化小学英语语音教学措施

强化小学英语语音教学不仅仅需要教师的努力，还需要学生的配合，在良好的教材结构的基础上，优化小学英语语音教学才能起到事半功倍的作用。在小学英语教学的过程中，语音教学是至关重要的，针对目前小学英语语音教学的现状来分析，要进行如下努力：

（一）调动学生的热情

小学生的学习英语优势在于他们敢说，尤其是当今社会的小学生，他们的自我表现能力较强，当学到新鲜事物的时候他们乐于表现。那么，小学英语语音教学可以充分的利用小学生的这种优势，将英语语音教学与学生的表现力结合起来，调动学生的语言天赋和语言能力，在学习的过程中让学生大声的朗读，使他们能够具有较为清晰的发音，这样更有利于他们今后的英语学习。因此，针对小学英语语音教学的现状来看，调动学生的学习热情，充分的利用学生学习的积极性，将小学英语语音教学与小学生的表现力结合起来，最终促进小学英语语音教学有效展开。

（二）重视基础性发音教学

对于小学英语教学来说，其所学习的内容大多是基础性的知识，而英语语音教学则是基础中的基础，在小学英语语音教学优化的过程中要注重小学英语语音教学的继承性地位，注重基础发音的教学。比如说在小学英语语音教学中，字母的发音是较为基础的，而且发音相对简单，教师可以基础性发音为基础来调动学生学习的积极性，也是学生掌握更多学习和记忆的方法。教师可以将字母发音与学生的生活结合起来，用相对灵活的方式展现在学生面前，并且以标准的发音为基础进行基础发音的教学。由于小学生的自控能力不强，其对英语发音的理解能力也不强，这就需要教师严格的要求学生，使每个学生都能走出自己发音的误区，形成标准的发音。同时还需要教师调动他们机械记忆的能力，弥补理解能力的空缺。

（三）活化教学模式

随着我国教学改革的不断推进，对小学英语语音教学有了新的标准，针对小学英语语音教学的实际情况，以及小学英语语音教学所要达到的最终目标制定了如下要求：首先，小学生要通过英语语音的学习，能够掌握基础的发音，并准确的认读音标，使口头发音标准化。其次，要能够熟练的认读自己所学习的单词，熟练的记忆单词。最后，在小学英语语音教学的基础上，能够识别简单的英语单词，并能准确的发音。根据教学改革对小学英语语音教学的这三点要求需要教师活化教学模式，通过许多生动的教学模式来带动英语语音教学展开。比如说教师可以将英语语音教学与小学生喜爱的动画、唱歌、跳舞乃至是游戏结合起来，这样不仅仅使学生能够在活动中获得知识，也促进了小学英语语音教学与小学生实际生活的结合。

（四）建立激励式教学

所谓激励式教学是对学生自我欣赏的一种满足，小学生自我认可能力较高，尤其是他们在学会某种能力的时候，他们乐于将这种能力展现出来，力求获得更多的认可和赞赏。小学英语教师可以利用小学生的这样一个心理特点，建立良好的激励机制。教师可以通过考评或者其他形式对小学生的英语发音进行纠正，对于在小学英语语音学习中表现良好的学生给予鼓励，这样就能更好的调动学生学习语音的兴趣。

（五）培养自主学习能力

自主学习能力是提升小学英语语音教学效果的一个重要途径，仅仅依靠教师的课堂教学无法实现小学英语语音教学的教学目标，要想切实的保证小学英语语音教学的教学效果体现就必须有针对性的提升小学生的自主学习能力，以多种方式来培养小学生的自主学习能力，这样才能更好地实现小学英语语音教学的教学效果。

针对小学英语语音教学存在的一系列问题，需要有针对性的进行解决，根据学生的实际情况和教师的教学方式逐步的进行优化，促进英语语音教学在英语教学中的基础性地位，使学生具备良好的发音能力，最终促进学生英语学习能力的提升。
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