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摘要：当前，随着我国教育的不断改革发展与进步，新课标逐渐成为教学的唯一风向标。因此，在该状况下，高中数学老师应该按照新课改的标准展开数学教学，如何提高高中数学课堂教学效率就成为当前需要解决的重点问题。
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引言：教学效率是数学教学活动开展成效的衡量标准，不仅能够反映学生的数学学习状况，还是实现教学任务的重要保障。

1.影响高中数学教学效率的主要因素

1.1教师方面

虽然传统的应试教学理念和教学方式在过去很长的一段时间内对我国的教育的整体发展起到了推动作用，但是随着教育的改革以及时代发展下，以往旧观念影响下也日益显现出其弊端，因此，教师在教学过程中，如何提升数学课堂教学效率具有现实的意义。

1.2学生方面

1.2.1根据实际状况来看，当前我国数学教学中授课时间过长，课堂上老师只进行授课，而忽视了与学生之间的交流和互动，使得学生的注意力集中困难，长时间的学习会造成疲倦，导致后期学习效果差的不良现象发生；

1.2.2当前学校生活重复，甚至过于枯燥，学生日复一日在疲劳中度过，导致自身学习效率低下，同时由于很多学校的教学过程过于追求其功利性，将教育简化为分数，将分数再进而简化为考试，将考试再进而演化为大量低劣粗制、囫囵吞枣的试题，间接性把学生的学习激情逐渐消磨，精力逐渐分散从而造成数学学习效率的低下。

2.提高高中数学课堂教学效率的有效对策

2.1创建和谐平等的师生关系，转变教师身份

对于高中数学教学而言，和谐平等的师生关系是提升高中课堂教学效率的重要基础。高中数学教师需要明确学生才是高中数学教学课堂真正的主人，教师对学生的主体地位必须要给予一定的尊重。更加进一步促进学生对高中数学学习的乐趣。

2.2注重课堂教学评价，培养学生的创新思维

在课堂教学完成后，教师需要对课堂教学进行反思和评价，同时，了解学生对于课堂教学的评价。通过教师自身与学生对课堂教学的评价，教师能够及时地找寻课堂教学中存在的不良问题，从而进行改善、提升课堂教学效率。教师还可以应用课堂教学评价，培养学生的创新思维。

2.3加强信息技术在数学教学中的的应用

高中数学学科十分抽象并且富有逻辑性，而信息技术则可以利用图形、图像、动画等表现形式进行具象展现，并且有效地将他们进行综合，进而营造一个图文并茂、生动逼真的教学环境。在这样的环境中，学生能够保持持续兴奋，好奇心也被激发，学习兴趣逐渐浓厚。教学中出现的一些抽象问题，通过多媒体教学展现在学生面前，能够极大地激起学生探讨知识的兴趣。例如，在三角函数这一章时，学生对通过平移、翻折、旋转能重合的正弦函数是中心原点对策函数这一概念没有感性认识时，这时如能使用多媒体，使正弦函数动起来，这样学生就能很形象的看出正弦函数的对称轴是什么、周期是多少。学生的兴趣调动起来，学起来就轻松了。

2.4加强教学重点问题的讲解

高中数学教学要求学生逻辑性强，题目的可变性大，要求教师在教学过程中思维要开放，教学过程要强调重点。教师不再是课堂的主角，教师与学生可以是合作伙伴，教学的内容来源不局限于教材，渠道可以更多，范围可以更广。

例如，在讲解“同角三角函数关系”时，可让学生讨论探索求解cosθ和tanθ后，让学生初步了解和认识锐角三角函数，此时，教师可进一步设置特殊例子，增进新知识的学习，假设θ处于第二象限，当sinθ=4/5，求cosθ和tanθ的值分别是多少,学生经过求解，便会发现其结果和前面的值相矛盾，学生在求解的过程中会认识到三角函数的值的符号是由角的象限决定的，找出矛盾所在，并轻松掌握新知识。所以，教师设置例题时，需结合学生的思维能力，对学生的模糊概念进行实践，在矛盾中求解。

2.5忌不动手

古人常说：“不动笔墨不读书。”在数学学习中，学生勤于动手的学习习惯主要体现在以下几个方面：（1）画：在课前自学时，或课堂上，画出课本中今天所学的数学概念、定义、定理、公式等重点内容。（2）点：点出数学概念、定义中的关键词，以便快速理解数学概念、定义。（3）记：记下自学中遇到的疑难问题，以便请教老师和同学，养成虚心好问的习惯；记下课堂中老师所讲的重点。（4）练：今天所学的内容，今天要及时通过作业、训练加以理解、巩固和提高。逐步养成勤于动手的学习习惯。

2.6认真备好每堂课，是提高高中数学教学效率的关键

提高课堂教学效率，教师要掌握先进的教学理论。教无定法，但仍有一定的规律可循，教师首先要学习并掌握先进的高中数学教学理论，才能形成鲜明的指导思想，实现正确决策。即便教书多年，有了一些经验的教师，也可借此指导创新教学，提升高中数学教学水平。

例如，在学习“集合的定义及表达”时，教材通过“不等式2x-1>3”和“圆是到定点的距离等于定长的点的集合”这样两个例子引出集合的定义。教师在进行该内容的备课时，可采用教材中的例子，并结合教材以外的到同步资料实施教学设计，可设置这样的例子：军人常应用“集合”口令让士兵集结，其中的“集合”具体包含哪些内容，是全体官兵还是个别官兵？班内的全体同学和某班的全体同学，2—10内的所有自然数；方程（x-2）2=0的所有根等例子，使学生形成对集合概念的初步认识。经过教师的精心讲解，进一步促进学生对集合概念的理解，并结合生活实例有效激发学生的学习兴趣。

总结：就当前高中数学课堂教学的现状来看，其中仍存在一些问题，不利于教学效率的提高，这就要求数学教师应围绕教学目标开展教学活动，做好充分、有效的备课工作，实施分层教学方案，激发学生的学习积极性，让每位学生都能得到很好的发展，改善高中数学课堂教学质量。
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