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义务教育阶段的数学课程，其主要目的是促进学生生动，活泼，主动地发展，对学生的要求是合格加特长。但在数学教学过程中，教育者不仅要考虑数学自身的特点，还要遵循学生认知发展规律，强调从学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历将实际问题转变为数学问题并加以解释与应用的过程，进而使学生获得对数学理解的同时，在思维能力、情感态度价值观都有所发展。
根据小学数学课程标准的要求，小学阶段培养学生的思维能力，重点培养学生四种能力。
1、培养学生的数学概括能力

数学思维能力的核心是抽象概括能力。它主要表现为发现事物中存在的普遍现象的能力，概括出一类事物所具有的共同关键特征的能力，在各类现象之间建立联系的能力，分离出问题的本质特征、舍弃非本质特征的能力，能够把具体问题抽象为数学模型的能力。
2、培养学生数学思维的灵活能力

对学生思维能力的训练，其重要的一点就是能改变学生已有的思维定向。引导学生多角度的发现问题，分析问题，训练学生的思维灵活性。
3、培养学生的探索能力
4、培养学生的选择判断能力

    选择、判断能力是非常重要的两种思维能力。因此，教学中应注意学生对信息的获取，使学生逐步建立起恰当的价值观念。同时，还应训练学生具有选择探求最佳解法的欲望，指导学生进行一题多解，一题多变的训练，以此来训练学生的思维能力，提高学生思维的活跃性。
  为培养、提高数学思维能力，教学实践之中我采取了以下几种策略
1、提高提问技巧，培养学生数学思维能力

课堂提问是教师组织课堂教学的重要手段，是激发学生积极思维的动力，是开启学生智慧之门的钥匙，是信息输出与反馈的桥梁，是沟通师生思想认识、产生情感共鸣的纽带。
首先，有效提问要求问题具有一定的思维含量。提问应从学生的认知结构、技能结构以及认知能力出发，有的放矢，让学生有所思有所得。在平时的教学过程中，教师不能被动的停留在学生已有的发展水平上，而应不断提出高于学生现有发展水平，且通过学生的努力可以达到的要求，即着眼于学生的“最近发展区”。通过有效的提问，来促进学生思维能力的发展。

其次，有效提问要求提问要注意时机。课堂提问既要注意把握时机，又要立足于学生整体的学习水平，更要兼顾学生个体的差异性。例如在解答应用题：花园里有5朵小红花，3朵小黄花，问花园里共有几朵花？当学生回答5+3=8（朵）时，教师要顺势提问：算式中的5表示什么？3表示什么？虽然这些题目看似简单，但教师要努力为学生打好基础，从简单入手，在解题过程中不仅要让学生知其然，更要知其所以然。

第三，有效提问要求提问要适量、适度。提问的数量要具体分析、周密计划、精心预设，既不能满堂问，也不能满堂灌，提问要切中要害，就必须少而精，应抓住关键性本质性问题进行提问。
2、重视直观教学，培养学生的思维能力
在小学低年级阶段培养学生初步的逻辑思维能力，首先要根据他们的思维能力特点，凭借实物、模型、操作和语言，在引导学生对各种数学现象进行具体形象感知的基础上，进行理性的抽象概括、推理判断等。小学生多以具体形象思维为主，特别是低年级的学生，在解题过程中还摆脱不了具体事物。因此，对于低年级的数学教学，教师要特别注意直观教学法的运用。利用学具进行直观教学，是小学低年级教师常用的一种教学方法。学具的使用，有利于学生将抽象的数学知识进行内化，它是学生将半抽象的知识转化成抽象知识的阶梯，在学生的学习过程中起到至关重要的作用。
例如，在让学生理解“凑十法”的运算过程中，可以利用摆小棒的计算方法。教师先出示算式8+7=？让学生利用手中的小棒进行计算。可能有的学生会在8根小棒的基础上，再加上7根小棒，数出最后的根数，是15。这时，教师可以启发学生：怎样摆小棒，能够使别人一眼就看出你摆了多少根？学生会先从7根小棒中拿出2根，将原先的8根小棒凑成10根，还剩5根，这样会使别人一眼就看出自己摆了15根小棒。当然也可以从8根小棒中拿出3根，将原先的7根小棒凑成10根，还剩5根，这样也可以让别人一眼就看出自己摆了多少根小棒。通过动手操作，通过直观教具，不但使学生明白了算理，也发展了学生的思维能力。
3、把操作和思维结合起来, 在活动中培养思维能力

心理学家认为：“ 思维是从动作开始的，切断了动作、思维之间的联系，思维就得不到发展。” 这个观点可用于指导培养小学生数学思维能力。例如，在学习平行四边形面积推导公式时，指导学生用手中的教具来验证平行四边形的面积等于底乘高。
[教学片断]

师：平行四边形的面积是否等于底乘高呢？下面大家分小组运用手中的平行四边形卡片、剪刀等学具，一起想办法验证一下。

（1）学生动手操作。
（2）学生演示操作过程。
生1：沿着平行四边形一个顶点向对边做一条高，沿高剪开，剪成了一个三角形和一个梯形，把三角形平移到梯形右边，拼成一个长方形。
生2：在这个平行四边形中间做一条高，沿高剪开，剪成了两个梯形，把左边梯形平移到右边，拼成一个长方形。
师：同学们真聪明，通过动手操作，把一个平行四边形转化成了一个长方形，从而验证了我们之前的假设是正确的。

在这个教学片断中，教师善于引导学生利用手中的教具组织相应活动，不但使学生验证了抽象的计算公式，还促进了学生思维的发展，可谓一箭双雕。

4、诱导多向思考，培养学生思维的灵活性

    在教学中，教师要善于利用变式与比较。对教学中遇到的典型问题多角度，多层面的变换方式，保留本质条件，不断变换非本质条件，使学生逐步理解和掌握此类数学问题的一般规律和本质属性，这样也会增加学生学习数学的积极性，使学生始终带着一颗好奇心走进课堂，走进生活。
例如，在学生学习了整数的四则运算后，教师出示9×（7+8）×（10- 2×5）=？这是三个因数连乘，大多数学生都按已学的运算顺序来计算，但如果仔细观察，就会发现10- 2×5 =0，从而很快得到该题的结果是0。这样既缩短了运算时间，又保证了运算结果的准确性，避免了大量不必要的计算。
5、创设问题情境，让思维活动因积极而专注和坚韧

兴趣是推动学生努力学习的内在动力，在教学中，一旦出示了学生感兴趣的东西，学生的注意力会迅速提高，思维也会变得积极而专注。随着时代的发展，学生的兴趣变得日益广泛。教师要想在课堂中调动学生的积极性，就必须深入学生的生活，了解学生的喜好，合理创设问题情境，激起学生的求知欲，让学生在快乐中学习，在学习中成长，最终促进思维的发展。
通过对小学数学教学中如何促进学生思维能力的发展的研究，我们发现数学课堂就是促进学生思维发展的场所，教师就是促进学生思维发展的主导。如何在课堂中创设相应情境使学生数学思维得到充分发展，是现在课堂教学急需解决的问题。因此，课堂教学呼吁教师要促进学生思维的发展。 
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