浅谈如何构建高效的小学数学课堂
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从事多年小学数学教学，深深知道数学是一门基础教程，教师如何充分根据小学生特点把握课堂、如何在较短的时间内让学生接受更多的知识、获得较好的学习效果呢？反思自身的教学经验并积极借鉴许多正确的理论，有了下面的认识：
一、精心准备导学案，引领学生自主学习
作为小学教师，课前准备的是否充分直接影响着课堂教学的效果，一个完整、明确、指导性强的学案设计，就是学生自主学习的导向和指引。

首先，导学案设计要体现“自主、合作、探究”的课堂教学模式。在内容上注重课时化原则，题量、难度要合适，要体现问题化、层次化原则。

其次，导学案设计要体现教学目标。要求教师在教学内容上合理地确定教学广度和深度，合理安排一节课的信息量。
最后，导学案要把握重难点。这样能够避免在教学时抓不住主要的基本内容，而在次要的或者学生容易接受的内容上多花时间从而达不到预定的教学效果。
二、课堂教学要注重科学严谨性的同时还要注重激发学生的兴趣
1、激发学生学习的兴趣，营造宽松的学习氛围
数学不是简单地数字罗列，也不仅仅是记熟几个定义，弄懂几个图形，它更注重在教学过程中的情感投入。而情感的建立和延续就需要不断的让学生体会学习数学的乐趣，让学生乐于学习和接受。
首先，教师努力给学生创造平等愉悦，直观新颖、动手动脑的的课堂。不妨采取数学模型、多媒体课件甚至让学生动手自制数学模型，这样的课堂必然生机四溢，学生乐学。比如在探究“观察物体”一节，我提前布置让学生搜集各种物体，并要求学生课前从不同角度观察物体，说出观察角度和观察结果之间的关系和差异，课堂上，所有同学都积极投入教学，一方面教学内容更形象直观了，另一方面学生也会觉得课堂更富有情趣，从而让他们感到有学习的积极性。这种活跃的课堂气氛无疑大大提高了课堂教学效果。
其次，再次明确良师益友的关系，践行“尊其师则信其道”。教师在课堂上面带笑容，增强自身亲和力，通过高尚的人格魅力去感染学生，激发学生的学习欲望。通过自身良好的状态和积极的情绪去和孩子们交流让每一个孩子都以良好的心态参与教师组织的课堂学习之中。对于学习成绩不理想的学生，教师也应多多给予鼓励，通过策略的提问用简单的问题去激发他们的学习动力，让学习较差的学生也感受成功的喜悦，主动的去发现它们存在的 “闪光点”也能激发学生们的求知欲和学习热情。
2、巧妙创设问题的情景，激发学习欲望和参与意识。
兴趣永远是最好的老师，每次在学习新知识前，教师应有意创设生动、有吸引力的意境，去启发学生学习新知识，发现内在的规律和潜在的乐趣，让学生主动去探求知识。在创设情境上，教师可以把故事、游戏引入课堂，也可以把小比赛、小展示带进课堂。例如，在教学“认识正负数”前，可安排这样的情境：“教师布置各小组根据自己的理解去描述吐鲁番！并要求学生注意其中出现的数字及表示方法”随后教师通过小竞赛的形式要求所有小组到讲台展示学习成果，学生们会感到很有趣，他们会积极投入到课堂展示中，通过各种展示自然的把正负数引出来，摆在了学生们面前，带学生们进入新知识的学习。
3、教师注重寻找数学知识与生活的联系，加强对数学知识的认同感和亲切感。教师在课堂教学中应力求将数学问题还原为生活中常见的、能理解和接受的问题，也就是说，将数学“生活化”。这样，学生不仅能掌握数学知识和技能，也能把数学学习同现实生活联系起来。例如：用正负数表示温度，让学生理解食盐袋上500±5的意思等，他们在运用的过程中自然会体会到原来数学知识与自己的生活如此的近，自然会更亲近，更乐于接受。
当然，在教师提出问题后，要注意给学生独立思考或小组交流的时间，让学生大胆尝试解决问题。激发学生思维，针对学生思考中的问题给以有的放矢的指导。
4、注重数学的实践性和可操作性，让学生体验式接受数学知识。

不管哪个学科学生如果能真正体验式的投入到教教学过程中，必然会有好的收获，教师要引导学生做好学习的主体，主动参与到学习活动中。教师在教学中也应尽量提供这种机会，让学生感受体验式教学带给自己的快乐。
比如在教学四年级下册多边形的面积这一单元的知识时，可以让学生自制不同形状的三角形。教师要借鉴学生已有的知识经验，充分利用了事先准备的三角形，学生可能会采用平移旋转的方法将完全重合的两个三角形拼成一个平行四边形或者长方形，从而推导出三角形的面积公式，当然不同的学生可能会采取不同的推导方式和过程，只要合理我就回去尽量鼓励他们，而最后我们只需要进行总结概括或者归纳就行了。这样的体验过程一方面调动了学生的学习积极性，有利于学生感知、理解新知识，另一方面也促进了学生学习能力和课堂教学效率的提高。
三、重视对知识进行归类总结，形成知识体系。
当前数学教材的编写，充分体现了知识的前后联系和延伸，所以每一个知识都不是孤立的，我们要在学习过程中不断的总结，以此形成知识体系，让学生形成一种整体感。此过程的实现主要依托复习，要给学生一个总结、探索、发展的空间，这样不仅能巩固和发展课堂所获得的知识，更重要的是开发学生的智力，提高他们的学习兴趣，培养他们发现并解决问题的能力，我的主要做法为：
小组合作，整理课本基础知识。教师根据班级实际情况进行合理分组，让组长对课本基础知识进行整理，如“因数和倍数”的整理和复习中包含有“自然数”、“整数”、“质数与合数”、“偶数与奇数”等十几个知识点，要把这些知识进行分类，有序、系统地进行整理。当然在此过程中教师要组织好，适当指导。

汇报交流，评价反思。此过程的意义主要是让学生通过反思把知识变成自己的语言，并通过反思实现自身思维方式和学习理念的改变，真正掌握好数学知识。

总结梳理，构建知识网络。此过程教师就要根据学生掌握情况重点讲解数学方法，形成数学体系，构建知识网络。

同类练习，巩固加深。教师精心准备适量练习题，并在练习过程中发现学生易错易混知识点，并通过同类习题的不断重复和针对练习，实现综合能力的提高。
总体而言，数学高效课堂的构建是一个系统的工程，绝非片言只语就可解决，但我们还是在尝试从细节入手，解决实际问题，俗语道：“教无定法，学无定法，贵在得法。”课堂教学要注重实效，要符合学生认知特点和规律，要结合学习内容联系生活实际，真正的课堂教学中，问题的提出可能是机动灵活富于动态生成的一个过程，需要所有教师创造性的进行教学研究，而在此过程中我们自身也可以得到提高和发展。
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