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【摘要】本文将初中英语听力教学分为三个阶段，即听前阶段、听中阶段和听后阶段，每个阶段采用不同的教学方法，能够激发学生的学习兴趣、提高学生的英语听力水平。
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   语言技能是构成语言交际能力的重要组成部分，听和读是语言理解的技能，“听”是英语课程标准要求的四项语言技能之一， 也是学生英语综合能力的重要组成部分。现用初中《新目标英语》教材高度重视听力教学，每个单元设计了五个听力训练任务 ，有三篇甚至更多听力材料。在听力材料的选取上贴近学生生活，趣味性强，取材地道，英语纯正，时代性强，内容丰富。听力材料体裁以对话为主。听力活动训练任务设计丰富多彩，训练任务设计有梯度，如：听并把图片和文字配对，把人和图配对，把句子和人名配对，听并连线，听并排序，圈词，回答问题，补全句子，完成表格，给图片标号，选择、打勾，判断句子正误，勾出听到的句子等。其信息量大，词汇覆盖面广，语境生动丰富。
但有些听力活动训练任务和材料难度较大，如何有效完成教材设计的听力活动训练任务，是所有学生能够实现课程要求的听力目标。如果采用科学、有效的听力教学过程，就可以做好初中英语听力教学，提高英语听力教学效率和效益，笔者多年尝试“三阶段”听力教学过程，取得了有效的教学效果。本文从听力教学过程中三个阶段（即听前阶段，听中阶段，听后阶段）来叙述英语听力教学的操作方式。
1、 听前阶段
  听前阶段就是在进行听录音材料前，根据听力训练任务呈现的标题、图片、表格和文字等信息，让学生分组讨论，并根据生活经验进行预测该听力材料所谈论的话题、所述的大概内容及事物发展的过程及结果，使学生在心理上做好了听录音前的心理准备。如果学生通过对提供信息预猜出说话者所表达的话题和内容，学生就能更好地理解听力材料，增强学生的学习动机，提高其学习兴趣。这种预猜是学生根据自己学过的语言知识和思维逻辑对所听材料进行推测的能力，因此，培养这种能力是听力前必不可少的一步。
在进行听力训练之前，为了提高学生的听力效果，教师在课前要认真研究教材，推敲教材设置的听力训练任务，听每个听力训练任务中的听力材料，掌握听力材料的难易度，分析听力材料的内容和难度是否符合学生的知识水平，是否与新课程的教学描述目标相适应。对一些很难的听力材料要做适当铺垫和调整。教材安排的听力训练任务难度大，学生不易接受的，要重新设置难度低的听力训练任务，代替教材安排的难度大的听力训练任务；或者先完成重新设置难度低的听力训练任务，再完成教材安排的难度大的听力任务。为完成难度大的听力训练任务做好铺垫，这样设计不同层次由易到难，顺序渐进的听力训练任务，能够树立学生的自信心，完成听力教学目标。对听力材料中难度大，学生不易理解的生词、句子和语法，教师要为学生做一些帮助，在听前要创设情境，采用适当的方法和手段，呈现这样的生词、句子和语法，达到理解其词义、句意和语义的目的，为完成听力任务扫清障碍。
2、 听中阶段

   在初听前，要帮助提示学生明确听后要完成的听力训练任务，理解听力训练任务的内容，这样学生有目的带着“任务”听听力材料，他们能够从记忆中捕捉听力材料的主要信息，不平均分配注意力，听关键词，抓主要线索，辨别并获取“有关成分” ，舍弃“无关成分”。初听属于听力的起始阶段，学生可边听边记，记录听力训练任务所要完成的的信息，如：记录材料中的人名、地名、时间、原因等信息。也可以引导学生边听边做划线搭配、选择题、填空题、判断正误、补全对话等练习任务。总之这一过程，主要要求学生根据听力训练任务的要求，抓住听力材料的主要信息和关键词。初听结束后，学生是否理解和掌握了听力材料，在听的过程中教师要及时观察学生的表情，察看学生完成听力训练任务情况进行判断，如果不少学生听力任务完成有困难，证明听力材料较难或者录音语速较快，为了让学生完成对听力材料内容较全面的掌握，可以再听一遍，必要时使用暂停键，这样才能保证真正达到理想的效果。
3、 听后阶段
学生听完听力后，首先教师可让学生独立完成听力训练任务，然后再分组讨论答案，通过讨论，他们相互补充、相互帮助达成共识，如遇不确定的问题，教师可让学生再听有关听力材料的相关内容，直到明白为止；然后教师应要求学生借助短时记忆，根据听的内容进行语言输出训练，及时反馈，做到学以致用，听与说、听与写、听与读的结合。如：让学生编对话、复述所听的内容、把对话改编成短文、分角色朗读等。
总之听力是听和理解能力的综合，是一种积极的思维过程，教师应循序渐进地设计听力教学的程序，在有效地培养学生听力技能的同时，传授一定的语言知识，使学生被动听的过程变为主动获取的过程，在听力训练上，听、说、读、写四种技能有机结合，为运用英语语言的能力的提高而听。
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