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【内容摘要】上好物理课的关键要教师要通过教学手段来传递给学生实现，教师在物理课上只要讲究教学艺术，学生才能学得轻松自在，本文就自己在物理课上的教学艺术进行了大胆探索和实践。
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物理教学不仅是一门科学，也是一门艺术。成功的教学，本身就是一种艺术的创造。在教学中应用这种艺术，就可以使物理课堂熠熠生辉，给学生以激情和美的享受，从而可以激发他们的学习兴趣。课堂教学是教学过程的重要环节，可以使学生在智力、能力、思想等方面都得到发展。教师是课堂教学的设计者、组织者、实施者，教学效果的好坏很大程度上取决于教师的教学艺术。
一、激发学生的求知欲望
  教学艺术就是使学生渴望获得知识和不断追求真理，并带有强烈的情绪色彩去探索、认识客观世界，所以在教学过程中教师要精心设计教学程序，以启迪学生的心灵，点燃其思维的火花，来激发学生的情感、兴趣和意志，使学生的认识活动成为一种乐趣，成为精神上的需要。物理教学艺术的表现，首先在于能激发学生强烈的求知欲望。
设计物理情景，激发学生的学习兴趣。只有通过教师精心设计物理情景，才能使教学内容变美、变活，深入到学生的心灵之中，实现物理教学的情感转移，这样学生就对物理课和物理教师的情感转化为学习的动力，极大地激发了学生的求知欲望和学习热情，这样才能产生出良好的艺术效果。
物理知识的传授，应是一个学生自己思考，亲自获得知识的探索过程，从这一意义上看，学习活动不仅是由认知和情感共同参与的过程，也是一个知识“再发现”或“重新发现”的过程。教师引导“实验探索”，让学生体会学习物理的乐趣。“实验探索”，教师应处于主导地位，精心备课，设计好合理的教学程序，引导学生去探索知识；学生应处在探索知识的主体地位上；教师要让学生在动眼、动手、动脑、动口中积极主动的学习，这样可以深化学生学习物理的兴趣。
二、培养学生的审美能力
  物理本身并不是美学，要想使物理教学从枯燥的铅字变成闪烁美的内容，关键在于教师平常教学中要认真发掘物理所蕴含的内在美，课堂上展示其美学特征，有意创设美的意境，让学生在潜移默化中感受到物理美的熏陶。
  物理学的研究对象可以说大到天体，小到粒子；也可以说从实体到另一形态的场、光等都是物质的。物质又是运动的，实际上是不同形态的物质的不同运动形式，它们的运动是有规律的，自然界是合理的、简单的、有序的，因此，科学家们在探索真理的过程中，往往以真理作为追求的目标，通过他们的努力而形成的物理理论，在内容上、形式上是那么自然、简单、和谐，都放射出美的光辉。教师在平时教学中应向学生展示物理知识美的一面，激发学生爱美天性，从而激发学生的探索热情。在教学中只要我们善于发掘，物理学的美，都会震撼学生的心灵，引起学生的探究热情。
教师的教学能否产生艺术效果，不仅有赖于教材、教师的精心备课和表演水平，还要看学生是否具有一定的艺术情趣，而影响学生艺术情趣其中一条最重要的因素就是审美能力，所以教师在展示物理美的同时，要着重培养学生对物理美的审美能力。物理美的体验要靠学生的心智，由学生的体验而产生美的感受，所以，教师在平常教学中，要引导学生积极主动地去探索自然界的奥秘，使他们在探索中领会许多事物的本质与联系，感受到知难而进，解疑释惑，获得新知识的愉快，从而不断培养学生的审美能力。
三、促进学生的全面发展
  物理教育教学的目标应立足于培养学生适应科学技术的发展和未来的生存能力。物理教学必须根据物理学科的特点为完成教育培养目标作出努力，在教学中应致力于促进学生的全面发展，提高学生不断获取新知识的能力和培养学生的创新精神。
   要想促进学生的发展，培养学生的多种能力，首先要使学生的大脑积极主动地思维起来，因此在教学中要善于设计一些让学生通过自己努力能够解决的问题，让学生的思维活跃起来，通过设计实验情景，故事借景，习题情景，漫画情景等激发学生思维，利用学生的天性，调动其思维的积极性，达到促进学生积极思维的目的，同时也促进了学生的发展，培养了学生运用知识解决问题的能力。
在物理教学过程中，引导学生合作学习，既是一个教育观念的问题，也是一个教学艺术的问题。所以在教学中，我们不仅要让学生学习知识，更重要的是要让学生学习方法，教会学生学习，使他们能够不断地获取新知识。教学过程实际上是体现着教师教与学生学的双边活动，学习是学生主动求知的过程，在这一过程中，学生或多或少的遇到各种各样的困难，作为教师关键是要立足课堂教学的主导地位，引导启发学生积极主动地学习和探索，逐步建立起正确的认识，要让学生应用所学的知识，经过自己独立思维，让学生自己解决问题。在教学中，教师设计题目时，应该有一定的难度，引起学生的兴趣，当学生通过自己的努力，通过自己独立思考解决问题的过程中，学生就能够享受到成功的欢乐和喜悦，品尝到自己劳动的果实，这样有利于培养学生的创造性思维和发散性思维，也有利于培养和发展学生独立解决问题的能力。
   一节成功的物理课，是各种因素综合作用的体现。真正的课堂教学艺术，应该是师生双方协调配合共同努力的结果，让物理课堂达到一种和谐、完美的教学境界，这样不仅可以促进学生的发展，还可以培养学生的应用意识和创新意识。
