
浅谈中小学美术欣赏课中培养学生的审美素质

甘肃省定西市安定区北关小学 贵国庆

摘  要：

美术欣赏课，有助于学生拓宽视野，陶冶情操，对于培养具有创新精神和实践能力的未来人才具有其它学科所无法替代的作用。创设广阔贴切的人文情境教学，让学生以所喜欢的视觉方式体验到更加多样的文化情趣，满足自己的认知和情感上的需要，从而充实自己的心灵。我们通过各种途径和方法引导学生在人文的情境下进行美术欣赏，培养学生的审美素质。

关键词：
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“欣赏•评述”是中小学非常重要的学习领域。中小学的美术课程有两个学习活动，一个是创作活动，一个是欣赏活动。这两个领域相辅相成，缺一不可。但是我们必须考虑到，大部分学生是不从事艺术创作，只有极少数人才可能从事与艺术创作有关的行业，所以美术教育面向的是全体学生。这就要求我们美术工作者在大概念的美术思想下不断完善自己，通过各种途径和方法引导学生在人文的情境下进行美术欣赏，培养学生的审美素质。

一、掌握不同年龄学生的认知规律，来创设情境进行美术欣赏

《美术课程标准》遵循学生身心发展特点，适应不同年龄学生的认知规律，对不同年级的学生提出了阶段性目标，来逐步提高和升华各种能力，培养和发展了学生的创造性思维与想象能力。最终才能达成培养学生的审美情趣这一教学目标。

小学低年级学生的教学实践中，丰富的图例是与学生沟通的媒介，具象到抽象来认识语言文字或数理规律,启发学生的思维与想象能力，所以他们在此认知的基础上来观赏自然和各类美术作品的形与色，能够用简短的话语大胆表达自己的感受。因此我们要从小学生的生理心理及智力发展方向来分析掌握儿童的欣赏习惯和欣赏特征。如：强烈的色彩刺激能激起小学生的欣赏兴趣，吸引他们的注意力。蓝蓝的天，红红的花，绿荫荫的树木，黄澄澄的果实，鲜明艳丽的颜色等常常使他们欣慰和喜悦，乐于接受。

小学中年级学生，观赏自然和各种美术作品的形、色与质感，能用口头或书面语言对欣赏对象进行描述，说出其特色，表达自己的感受。小学生在欣赏过程中，依据自己的生活经验、见闻认识及由画面产生的联想对作品进行评判。对那些反映他们熟悉的生活和内心世界的儿童画或同学、朋友的优美作品，他们大都能够接受，并常常用来作自己的范本 。

小学高年级学生认知水平的提高，我们把美术欣赏教学分为四个阶段：视觉感受、意象感受、审美心理及心境共鸣来创设良好教学情境教学。即先产生视觉上的快感，再进一步体验作品体现的情境和思想感情，从而感受到美，最后产生欣赏者情感上的共鸣。那么审美的视象、意象感受的外在因素就是情境，要使学生产生审美感受，使之内化，就应该重视情境的创设。让学生受到情境的感染，激发学生的学习兴趣，使学生获得丰富的艺术感受，从而提高审美能力。

如：五年级《人民艺术家——齐白石》一课，我注重美术知识和其它学科知识的信息融合之路，提出问题情景，总体感知产生兴趣，分组主题性收集和整理资料，让学生在制作幻灯片的同时，学会归纳总结，进行评述互动，教师归纳总结，内化学生自己的理解，用文字表达观后感的学习方式架设文本与学生之间的交流平台，使“欣赏•评述”成为教师、学生、文本之间对话的过程。并与语文学科整合，诗歌意境的把握与理解，对如何欣赏中国画的意象美，是很有必要培养的。让学生体验并融入其中，在自由、愉悦的氛围中学到了知识，陶冶情操，净化心灵。

二、多角度欣赏和认识美术作品，创设广阔贴切的人文情境教学

中学生因为知识的逐渐丰富和文化背景的差异，他们会从不同的角度看美术作品，每一个角度可以说都会让学生开启一种新的思路，一种新的方法。

1.从作品的美术语言的角度——侧重于观察和分析作品的色彩、线条、构图、明暗、肌理等，分析他们是怎样表达了作者的思想和情感，是怎样围绕着主题的表现而进行组织的。

如：感知七年级美术《捣练图》入手，全画描绘唐代宫廷妇女的劳动生活为主题内容，设色柔丽富丽匀净，既有鲜明的对比，又显得十分和谐，勾线工细劲健简洁有力，通过劳动刻画人物的神态。人物画形以线条描写和装饰性色彩塑造形象、注重人物精神刻画的传统。

2.从文化的角度——与同时期表现题材的作品联系对比或者不同历史时期、不同国家的美术作品中同类题材放在一起欣赏，用纵横比较的方法，让学生看清不同的文化背景造就了不同的美术作品。

《捣练图》与同时期表现女性形象的其他艺术作品加以联系对比，如张萱的《虢国夫人游春图》、周昉《簪花仕女图》和《三彩女立佣》等，了解唐代人物中人物造型的主要特点：高髻如云、曲眉丰颊、面相饱满、体态健康、浓丽多姿。特别是他们的服饰，再现历史繁荣强胜的唐代纺织技术和印染技术，以及考证日本大和民族的和服样式是从唐代传入日本等，具有重要的历史文献价值。

不同历史时期，人们对美的追求不同，我们还可以把《捣练图》与其他艺术作品对比，《汉宫飞燕》中描写的赵飞燕能歌善舞，身轻如燕，以苗条为美，清代《红楼梦》中的林黛玉的抑郁之美，而唐代以丰腴为美。

不同的地域文化，具有不同的审美特征，我们可同西方古代人物画对比。西方古代人物画同样描绘上层人物的形象，但不同的是更加强调画面的透视、比例、严谨的构图、色彩等手段真实的写照，具有写实之美，而中国古代人物画通过动作姿态，符合生活情趣的细节描写，塑造人物形象，具有传神之美。

3.从艺术家的角度——力求使学生对作者的生平有一个较为全面的了解，在此基础上，对作品进行分析，使学生了解作者为什么创作该作品？作品表达了他的什么样的思想和情感？作品在作者的创作生涯中占有什么样的地位？

张萱的《捣练图》中捣练的四个妇女设色柔丽富丽匀净，既有鲜明的对比，又显得十分和谐，勾线工细劲健简洁有力，通过劳动刻画人物的神态。艺术创造者所处环境和对生活的理解追求都会影响他的风格和所描绘的主题，作为宫廷画师的张萱不但善于画贵族、妇女、儿童，而且他突破了汉、魏以来人物画主要表现孝子、烈女的传统，转向表现现实生活中的妇女，使妇女画取得了突出的成就。

4.从历史研究的角度——不是把分析的重点放在艺术语言分析上，而是借助作品来介绍某一历史背景或事件。

如：七年级美术《艺术源于生活，高于生活》一文中的董希文油画《开国大典》作品进行探究分析。首先插入有关油画《开国大典》的资料——张庆忠的《油画〈开国大典〉几次修改》，使学生产生兴趣，并让学生再忆有关开国大典的历史知识，带着课中问题进行联系和比较。学生讨论后认为：油画《开国大典》不仅具有色彩之美，而且具有构图之美，更集中，更典型地表现了开国大典这一历史事件；学生联系生活，自然想到春兰、夏荷、秋菊、冬梅，准确把握时间性解决问题，在地点和时间的安排上更加强化了表现效果，再现这一历史史实。进一步加强和理解艺术创作的艺术作品及其艺术形象是高于生活的。
5.从美术史的角度——从某一个画派、某一运动出发，看它们的演变、兴衰。介绍美术作品时，着眼于某幅作品在画派或运动中的地位，在美术史上的贡献。

如：法国画家修拉深受印象派的影响在这基础上用点状色块进行绘画，并发现了色块与色块并置或叠加，远出观看将会自然融合产生另外一种色彩的原理，既色彩的空间混合。为以后的色料混合（负混合）、光的混合（正混合）物理学的研究，起到推波助澜的伟大作用。
新课程改革中的“欣赏•评述”课，要求我们艺术工作者，不仅要有丰富的文化知识体系给学生传授，更重要的是教会学生学习的方法。让学生以所喜欢的视觉方式体验到更加多样的文化情趣，满足自己的认知和情感上的需要，从而充实自己的心灵。

三、让学生的学习活动变成主动参与的过程
美术欣赏中，学生是凭第一印象来欣赏美术作品的，学生的这种直觉会受到个体知识和经验的制约，感受到的美的成分和质量都十分有限。只有学生在主动地参与下，才能充分发挥学生的主观能动性，调动其自身的创造潜能。因此，上课前要给学生充分的时间预习，引导学生利用图书室、网络等收集与欣赏内容有关的资料，让学生有备而“赏”，从而缩短其与欣赏内容的距离，产生欣赏的兴趣。

总之，美术欣赏我们要遵循学生身心发展特点，适应不同年龄学生的认知规律，面向全体学生，尊重学生的个性，让学生充分发挥个性，创设广阔贴切的人文情境教学，多角度欣赏和认识美术作品，让学生在一次又一次的剖析中发挥创造和想象，逐渐培养他们的艺术修养和创造性审美能力。
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