浅谈如何提升中职德育课堂的魅力
石冰妮   青岛电子学校  
 “窗外苍松挺立，窗内鼾声悠扬。遥闻此是何班，无敌 ╳ 级 ╳  班。”
这段话是摘自我的一位学生的qq空间动态，是该生对当天某课堂状况的真实描述，也是目前许多中职学校德育课堂普遍存在的教学现状:教师在上面讲,下面没几个学生在听,有睡觉的、有玩手机的、有看课外书的,等等,教师提醒过后不到几分钟,状况依旧。这种现象，已经很大程度上影响德育课教学任务的完成和教学目标的实现。因此，如何改观这一现象，调动学生德育课学习的积极性，提高德育课教学实效，是当前摆在每一位中职德育课教师面前的一项亟待研究和解决的课题。
下面，就结合自己的教学实践，谈谈如何通过注重教学情感感染学生，通过借助恰当的教学方法和教学艺术吸引学生，提升中职德育课堂的魅力。

（一）注重教学情感，信任学生，赏识学生，以爱心和真心为德育课堂开道护航。
当代教育名家李镇西老师说：“当一个好老师最基本的条件是什么？拥有一颗爱心！离开情感一切教育都无从谈起。”因此，从情感教育入手，以情促知，开启心智，用爱心引导学生发现并展示其某一方面的独特优势，增强他们克服困难的勇气，重塑信心，激起学生对教师的信任感、亲切感，从而乐于接受教师所讲的道理，成为改观当前德育课堂现状的首要任务。
在多年的教学中，我一直注意鼓励学生，挖掘学生的“闪光点”， 开展赏识教学，及时发现，及时表扬。以批改作业为例，我每次都会尽力找出学生哪怕一丝一毫的优点，先评优点，再用鼓励性的语言指出待改进之处。甚至常常把写的好的和进步大的作业本留下来，等到课前2分钟时，在课堂上郑重地念着名字让学生到讲台前领取。虽然只是上台领取自己的作业本，但被念到名字的同学往往像上台领取重大荣誉勋章一样开心地笑着，下次往往会写得更认真；没被念到名字的同学，则会哀怨地自言自语：“唉，又没有我！”或者“下次我也认真写，一定要让老师也亲自给我发本子。”这就是中职的学生，在初中习惯了被批评、训斥，很久不知领奖为何滋味，如今一次小小的作业表扬机会，都会如此珍惜。可见，心灵的桥梁需要用爱的情感去架设，用尊重、信任、关爱去充实。所以，教师一定要以学生为本位，关注学生，多方面培育自信，鼓励他们再次勇敢地站到“起跑线”上。
（二）讲究教学方法，注重教学艺术，促使职校德育课堂焕发生机，展现魅力。

想要让学生乐学，仅靠热烈的情感和真诚的爱心去感染和打动学生是不够的，还需要教师通过不断提高自身的业务素质，以灵活多样的教学方法和精湛高超的教学艺术说服学生、吸引学生，让学生觉得德育课教学可亲、可信，有兴趣、有收获，从而缩短学生与教师的心理距离，积极参与到课堂活动中来，使职校的德育课堂焕发生机，展现魅力。
1、巧用案例法让德育课堂生动起来。
案例教学法是我国实施素质教育以来教育界大力提倡的一种教学方法，这种教学方法能够变枯燥的教学内容为有趣，变呆板为生动，变抽象为具体，符合学生的思维习惯和认知规律，对于消除学生的厌学心态，培养学生对知识的亲和力，以及分析、解决实际问题的能力，效果显著，比较适合当前职校学生学习的实际状况。
例如：讲述“联系的普遍性”， 我通过“谷歌的特别招聘”故事的讲述引入：儿子的同学是这样得到谷歌工作的：偶然有一天，他在大学校园的广告栏里看到一张小小的广告。上面只写着www.然后是个很怪的数学符号。他觉得很有意思，就把这个网址记在了脑子里。回家上网时，他顺便点进去看一看。没有什么内容，就是一道未解的数学题。他觉得很有意思，决定把这道题解出来。花了半小时，等他解出题目以后，突然弹出了一个表格，请他填写。谷歌的门就这样向他打开了。谷歌的聘用理由：在花花绿绿的广告栏里注意到一张不起眼的广告——说明这个人对他周围世界的新鲜事物很留意。把这个网址记在脑子里——说明这个人过目不忘。回到家上网时还记得点进去看一看——说明这个人很有好奇心。看到一道没头没脑的数学题，决定要解答——说明他喜欢动脑筋。最后把题解答出来了——说明他智商也不低。不看简历，不看学历，不招聘，不海选，一分钱不花，谷歌就找到了它理想中的员工。
生动的语言讲述和精彩的故事情节极大地激发了学生的兴趣，在此基础上，因势利导，跟学生一起分析故事中的情节：关注广告——留心网址——上网查看——顺手解题，从而自然地引入“联系是普遍的”，学生也很自然地就理解了“我们要学会用普遍联系的观点看问题”。通过巧妙借用故事引题，激发学生的兴趣和求知欲望，为圆满完成课堂教学任务打下了良好的基础。
2、善用多媒体手段让德育课堂丰富起来。

现代教学手段——多媒体，以文本、声音、图像、动漫等显示出其强大交流特点，为课堂教学创设了逼真的情境，极大地拓展了学生的时空领域和思维空间，使学生在具体的情境中学习，从而大大地调动学生学习的积极性，让学生“愿学” 、“乐学”。
例如： 在讲“逆境更是对人生的考验”之前，播放视频：《感动60亿人的2分41秒》，一行行字幕同滚动的画面一起震撼着学生的心灵：“雷德蒙，英国400米纪录保持者。为备战本届奥运会，他做过4次手术，这是他最后一次出征奥运赛场。旧伤复发，此时距离终点仅175米。苦等8年的奥运金牌梦，提前宣告终结。我们永远无法预知，在命运的十字路口，会发生什么，但我们可以选择，是就此放弃，还是忍痛前行，奔向梦想的终点。通往成功的跑道上，只有快慢之别，并无胜负之分；战胜对手，只是人生的赢家；战胜自己，才是命运的强者！”

这样震撼人心的视频，既可以迅速集中学生的注意力，又可以创造情感氛围；既使学生很容易地理解了人生也是前进性和曲折性的统一这一基本而又重要的哲学原理，明白了我们要以积极的心态对待人生中的挫折和逆境，使学生很快进入课堂教学所要求的意境和情绪。
总之，中职教育教育任重道远， 我们还需不断探索和耕耘。既要继续在教学中利用各种契机，积极进行情感教育，让学生受到潜移默化的影响，培养美好情怀，发展健康个性，完善学生的品德；又要讲究方法和技巧，让知识有效地进课堂、进耳朵、进大脑。德育教师的工作是一份“以心灵赢得心灵，以人格塑造人格”的活动，让我们继续用爱心、智慧和激情打造崭新的德育课堂，与学生共同成长!
PAGE  
2

