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〔摘　要〕加强礼仪修养与思想道德修养是当代大学生必备的重要素质，也是增强大学生思想道德修养实效性的重要环节，是大学生思想道德建设的重要组成部分，而礼仪修养的不断提升会促进大学生思想道德修养的提高与完善，对促进大学生思想道德修养建设具有深远影响。
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良好的礼仪修养与思想道德修养是当代大学生健康成长的重要标志。以正确的人生观和价值观教育为重点，以良好的精神风貌和行为习惯培养为突破口，加强大学生礼仪修养与思想道德修养教育，是当今社会不可忽视的重要问题。大学生是知识层次较高的群体，他们不仅应有高水平的专业知识，更应有良好的思想道德修养。追求个性、追求猎奇是当代大学生的时代特点，在追求突出个性过程中，许多不文明、不礼貌，甚至丑陋、陈腐、粗俗的东西被当作了“新潮”、“时尚”和“潇洒”，在我们周围，经常看到衣冠不整、行为不端、张口骂人及随地吐痰者……。这已严重损害了大学生的形象，成为大学生健康成长的障碍，因此，加强礼仪训练，通过礼仪这个“尺度”，规范大学生的言谈举止，矫正粗俗、丑陋行为，已经成为培养大学生良好形象、优雅气质和风度的必修课，必须引起高等院校教育工作者和大学生的普遍重视与关注。
一、大学生礼仪修养与思想道德修养教育相辅相成
中华民族自古以来就以礼仪之邦为著称。孔子曾说过:“不学礼,无以立。”就是说一个人要有所成就,就必须从学礼开始。礼仪是一个人思想觉悟、道德修养、精神面貌和文化教养的综合反映。从礼仪修养与思想道德修养的内在关系看，礼仪修养主要包括在人际交往中的礼节、礼貌和礼仪等知识的学习和训练。礼仪修养是为了帮助学生学会表达对交往对象的尊重、谦恭、大度、文明和礼貌；思想道德修养主要包括思想、政治、道德、心理、审美等素质的培养及学习成才、选择职业等方面的修养。从根本意义上说，礼仪修养的作用、目的与思想道德修养的作用、目的是一致的，都是为了帮助大学生成为一个具有高尚的理想情操和良好的道德品质的人。

礼仪修养与思想道德修养既有联系又有区别。“礼形于外，德诚于中”，即礼仪修养形诸于外，思想道德修养蕴蓄于中。在人际交往过程中，礼节、礼貌、礼仪形诸于外。人的礼节、礼貌、礼仪是受人的思想道德水平支配的，蕴蓄于中的思想道德是礼貌、礼节、礼仪的基础内驱力。[1]礼仪修养与思想道德修养侧重点不同。礼仪修养侧重于礼仪知识的学习和运用，着重于人际交往中应该如何正确表达交往对象的尊重、谦让和礼貌。思想道德修养则侧重于思想道德知识的学习和运用，着重于思想道德境界的提升。一个思想道德境界高的人，应该是一个具有礼仪修养的人。思想道德境界高的人在利益问题上能做出正确的选择，正确处理个人、集体、国家的利益关系，而礼仪则大量地表现在公共生活与人际交往中。礼仪学告诉我们，不同场景下对人的尊重、谦让、礼貌的表达是有区别的。礼仪的精髓在于宜人、适度。良好的思想道德素质为礼仪的学习训练提供了基础，讲究礼仪是人的一种美德。大学生礼仪修养与思想道德修养相结合，可以使他们感受到大学生活的和谐与愉悦，有助于他们把握生活的目的、意义和价值，从而提升大学生思想道德修养的实效性。

二、加强礼仪修养提升大学生人文素质
由于种种原因，目前大学生的礼仪修养水平较低，这与他们的社会角色很不相称，也与“礼仪之邦”的公民身分不相符。而礼仪修养水平不高，势必影响人际交往的质量，尽而影响他们的整体素质和整体形象，所以加强大学生礼仪修养教育，提升大学生人文素质是十分重要的。
（一）加强礼仪修养完善大学生人格素质
加强礼仪修养，完善人格素质，促进大学生思想道德修养建设。人格素质主要包括：独立、自信、勇敢、负责、包容、诚信、正直、积极、乐观、感恩等等。而当代大学生由于种种原因其人格素质严重缺失，主要表现在：不懂感恩、缺乏独立、缺少自信、不够诚信等等，所以，只有不断加强大学生礼仪训练，不断提升他们的人格素质，才能促使他们在日常生活和社会交往活动中表现出积极向上的人格品质和高尚的思想境界。正如：“有君子之道四焉：其行已也恭，其事上也敬，其养民也惠，其使民也义”。[2]加强大学生思想道德修养建设必须从完善他们的人格素质做起，使他们学会从感恩家庭、回报社会开始，做一个思想境界高尚的对社会有用之才。
（二）加强礼仪修养提升大学生的人文精神
培养大学生的人文素质，提升大学生的人文精神，一直是高等院校育人首要目标。人文精神是一个人、一个民族、一种文化活动的内在灵魂与生命；是人类不断完善自己、拓展自己、提升自己的过程；是对人个性的追求,对自由、平等和做人尊严的渴望；是人对理想、信仰和自我实现的执著。人文精神的核心是贯穿于人们思维与言行中的信仰、理想、价值取向、人文模式、审美情趣等等。加强当代大学生人文精神的培育与提升，对于协调好当今社会的诸多矛盾、培养合格的社会主义建设者和接班人显得尤为重要。言行举止的文明还是野蛮，高雅还是粗俗，是一个人文化底蕴深浅的具体体现，也是人文精神教育效果的直接检验。一个讲究文明的人，讲话一定有文化内涵，行为举止一定合乎道德规范。礼仪教育涵盖了中华民族文化教育和道德教育，可以把内在的道德精神与外在的道德形象很好地结合起来，从而帮助人们塑造良好的外部形象，将人文素质与人文精神教育落到实处。为适应时代发展需要，通过礼仪规则、礼仪态势和礼仪语言的学习与训练，使大学生不断汲取宝贵的人文营养，习得高雅的礼节和礼仪，养成礼仪周全的交往风度，表现出谦恭礼让、动静有节的大家风范，是当代高等教育的重要目标之一。
（三）加强礼仪修养培养大学生的民族文化认同感

加强礼仪修养，培养民族文化认同感，促进大学生思想道德修养建设。文化是一个民族特有的生活方式，是本民族人民普遍认同的思想意识、行为规范、信念、情感、风俗和价值观，是维系一个国家和民族的精神纽带。民族文化认同是民族成员对本民族主体文化的归属意识,其核心是对一个民族基本价值的认同。一个民族的文化传统要生生不息传承下去，其原动力就是该民族成员对本民族文化的认同感。在文化多元化的今天,面对纷繁复杂的文化现象,增强大学生的民族文化认同感尤为重要。失去民族文化认同感，将带来民族价值观的崩溃和学生精神信仰无所依托等问题。因此，在经济全球化的新时期，“礼仪修养”与“思想道德修养”课程如何注重培养大学生的民族文化认同感，就成为了一项十分紧迫的课题，这需要我们以教学内容为依托,增强大学生的民族文化认同感。中华文化积淀了中华民族五千多年的文明成果,历史悠久,博大精深，教师在课堂教学中应充分展现中华文化强大的生命力和吸引力，通过文学作品、视频等多种媒介让学生置身于中华文化的浓厚氛围中,感受中华文化的博大精深,认识中华文化对世界的影响,激发起强烈的民族自豪感，从而在潜移默化中增强他们的民族文化认同感。

三、加强礼仪修养增强大学生道德修养实效性
在当今社会文化多元化的环境下，大学生的思想意识不可避免地受到各种社会思潮的影响，虽然他们的主流思想是积极向上的，但总会出现一些思想分化的现象，产生一些不道德的行为，所以，笔者主张从礼仪修养的规范化训练着手，加强大学生礼仪修养是增强大学生思想道德修养实效性的重要途径，也是培养国民道德品质、精神风貌、意志品行、气节胆识等基本素质的基础。为此需要我们：
（一）开设礼仪训练课程加强大学生文明行为的培养
“人无礼而不生”，礼仪是人生的一门必修课。高校可以根据不同的专业，适当设置不同种类的礼仪课程，对大学生进行系统的礼仪基本理论和具体规范的教育。学校礼仪课程的开设可以使学生的气质更加文雅端庄，行为更加自然得体、礼貌大方，对学生的一生将会起到重要的影响作用，社会礼仪文明程度也会大有提高。然而，在当下礼仪修养教育还未引起国民的足够重视，很多学校还未开设礼仪修养这门课程。为此，笔者主张全国各类大学都应开设礼仪修养课，不断加强大学生的礼仪教育，指导他们在家庭、校园和社会生活各个领域的交往礼节，养成文明礼貌的行为习惯，做优雅大方、乐观豁达、明礼诚信的合格公民。
课堂教学是系统学习训练的良好途径，也是学生接受教育的主要方式，礼仪教育与思想道德修养教育的有机结合，既可以丰富大学生的思想道德内涵，又能教会他们规范自身行为、塑造良好仪表形象。然而，目前我国大多数高校的礼仪修养教育仍然一片空白，礼仪教育处于德育的边缘地带：一方面多数德育工作者对礼仪教育没有给予足够重视，礼仪教育处于德育的盲区；另一方面在我国高校开设的课程中，重视的只是专业理论和技术等问题，基本不涉及交往礼仪问题，不进行相应的礼仪教育，结果礼仪教育普遍缺失。所以，加强礼仪教育首先必须把礼仪教育引入课堂，对学生进行长期的礼仪修养指导和训练，让他们逐步提高自身的礼仪修养。

（二）营造良好礼仪氛围加强大学生礼仪规范的熏陶
俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”，一个好的老师，一本好的教材，一种好的教育方法，一个良好的社会环境都可以让更多的人懂得什么叫做礼。在学校的礼仪教育中除了对学生进行礼仪说教、规范礼仪的要求之外，更重要的是要营造一个良好的礼仪氛围，加强礼仪教育必须发挥大学生自我教育、自我修养、自我完善的优势，开展丰富多彩的校园礼仪活动，营造良好的校园氛围，鼓励学生积极参与校内外各种礼仪活动和社会公共活动，不断积累交往经验，展示礼仪的魅力和大学生的风范。让学生在校园内处处感受到礼的存在、礼的气息，从而在良好的校园礼仪环境中潜移默化地接受礼仪规范的熏陶。 
 （三）开展丰富多彩的礼仪实践活动提高大学生的整体素质
在开展丰富多彩的礼仪活动时，既可寻找一些具体事例来帮助学生学会做人、做事，增强礼仪素养，也可组织学生开展各种喜闻乐见和健康向上的活动。如举办各种礼仪比赛活动、设计“礼仪基础知识问答”、“标准礼仪形象演示”、“礼仪才艺展示”等模块。还可以面向全体学生安排一些礼仪实践活动，以提高学生对礼仪重要性的认识和礼仪内容的了解。如带学生到茶圃观看茶道表演，到五星级饭店参观等等。这些活动既可开阔学生视野，又能使他们学到许多书本上学不到的知识，也能够让学生从中找出自己的缺点与不足，从而有针对性的完善和提高自己的整体素质。

注释：

 [1] 《思想理论教育导刊》2004年第2期，第28页。
[2] 《论语》延边大学出版社，2006年1月第2版，第35页。
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