运用现代信息技术 打造高效数学课堂
宿州市教体局教研室       梁涛
【摘要】初中数学新课程标准要求教师要以新课程改革理念为教学指导思想，要充分利用现代教育技术装备，使教学上的重点和难点得到有效解决，优化教学结构，转变传统教学的基本模式，培养学生数学方法和数学思维，努力提高课堂教学质量。文章结合教学实践案例，分析了现代教育技术在初中数学教学中的具体应用体现，即创设教学情境，激发学生学习数学的兴趣，优化课堂教学结构，提升数学课堂教学的效率，渗透数学思想，培养学生学习数学的方法。
【关键词】初中数学   现代教育技术   应用
随着新课改的深入发展，传统的教学理念已经不能适应现在教育的要求，要提高数学课堂的教育效果，就必须在教学模式上进行改革，现在信息技术进入课堂，为打造高效数学课堂提供了有效的途径。
一．现代信息技术能优化课堂教学结构，提升数学课堂教学的效率
随着教学改革的全面推进和现代技术的深入发展，现代教育技术越来越被广大教师所接受、认可和应用。初中数学新课程标准也明确提出：现代教育技术手段是教学中最形象、最直观的辅助工具，它能够促进学生形成抽象的数学思维，能够激发学生的想象力，提高学生的数学素养。多媒体技术作为现代教育技术手段中的一种，它能够将数学中比较抽象的概念、原理、定律等转化为比较直观、形象的图形、图表、动画等信息，从而使教学信息更好地传递给学生。因此，将现代教育技术应用于初中数学教学之中，对优化课堂教学结构，提升课堂教学效率都有着十分重要的作用。这就要求我们初中数学教师要在教学时合理使用这些教学手段，从而更好地实现教学目标。
如笔者在讲授“统计初步”时，先用多媒体播放一段人们国庆节外出旅游时乘坐各种交通工具出行的视频片段，片段中重点介绍了电子眼的记录功能，为交通部门了解交通状况提供了最直接的数据。采用多媒体播放这样的一段视频导入新课，一下子就拉近了学生与教材之间的距离，使数学问题生活化，提升了学生对采用“统计”方法解决生活问题的体验和理解，有利于学生将数学知识应用于生活实际。“统计初步”这节课的作业是：统计本班学生本月上学、放学时使用交通工具情况，在统计过程中理解总体与个体、频数与频率、极差与方差等数学概念。在下节课上，笔者让学生分组展示统计的情况，并把统计的原始数据用实物向学生展示，尤其是直方图的展示，从而使每个学生都能清楚地了解统计的结果。在完成这个作业的过程中，学生体会到了统计在我们生活中应用的意义，知道了统计方法具有多样性，增强了学生的实践能力，尤其是现代教育技术装备中的多媒体设备的应用，把“统计”这一节中的抽象概念转化成了直观、形象的图表，方便了学生的理解，使教学重难点轻松突破，从而大大优化了教学结构，提高了课堂教学效率。
二．现代信息技术和数学教学结合起来，有利于激发学生的学习积极性
在传统的教学过程中一切都是由教师主宰：从教学内容、教学策略、教学方法、教学步骤甚至学生做的练习都是由教师事先安排好的，学生只能被动地参与这个过程.在信息技术的教学环境下，教学信息的呈现方式是立体的、丰富的、生动有趣的！面对如此众多的信息呈现形式，学生一定会表现出强烈的好奇心理，而这种好奇心一旦发展为认知兴趣，将会表现出旺盛的求知欲，极大提高学生的参与度。例如,我在教学《平移和旋转》时，从学生实际生活的例子引入，激发学生带着强烈的求知欲参与《平移和旋转》的学习活动。用多媒体出示物体的录象，开窗的运动、开冰箱的运动、观光电梯等物体的运动，初步揭示平移和旋转的概念。在这个基础上，从“生机勃勃的森林小动物”晨练情景引入，从学生感兴趣的动画画面中，体验和理解平移和旋转。这堂课一开始的这样设计，就将同学们的求知欲完全调动了起来，新知的学习成了同学们内心的需要。
三、现代信息技术和数学教学结合起来，有利于培养学生的探索和发现能力
数学教学过程，事实上就是学生在教师的引导下，对数学问题的解决方法进行研究，探索的过程，继而对其进行延拓，创新的过程。于是，教师如何设计数学问题，选择数学问题就成为数学教学活动的关键。而问题又产生于情境，因此，教师在教学活动中创设情景就是组织课堂教学的核心。例如,在教学《平移和旋转》时，在学生已体验和理解平移和旋转的基础上，让学生观察三种不同门的运动方式，并根据已有生活经验正确安装。在课上又进一步利用网络的优势，安排学生在“七巧板”上感受平移和旋转的运动方式。由于“七巧板”既能创设情境又能让学生主动参与，所以能有效地激发学生的学习兴趣，使抽象、枯燥的数学概念变得直观、形象，使学生对更乐意学数学。让学生把“七巧板”上的图形移一移转一转，去主动发现、主动探索，不仅使学生的逻辑思维能力、空间想象能力得到较好的训练，而且还有效地培养了学生的发散思维和直觉思维。
四、现代信息技术和数学教学结合起来，有利于帮助学生获取技能和经验
数学是集严密性、逻辑性、精确性、创造性与想象力与一身的科学，数学教学则要求学生在教师设计的教学活动或提供的环境中通过积极的思维不断了解、理解和掌握这门科学，于是揭示思维过程、促进学生思考就成为数学教育的特殊要求。多媒体信息技术在数学教育中存在深藏的潜力，在教学中指导学生利用多媒体信息技术学习，不仅可以帮助学生提高获取技能和经验的能力，帮助学生提高思维能力和理解能力，还可以培养学生的学习主动性。例如：我在讲解《三角形的认识》这一节内容之前，先要求学生自己利用网络查询并收集有关三角形的资料，通过整理资料，提出与三角形有关的实际问题，在通过我的课件，学生归纳出了三角形的概念。更重要的是学生在通过网络查询并收集有关三角形的资料的过程中，深深的体会到网络互动交流式的学习环境，视眼开阔，多彩多资，浩瀚无穷。
实践证明，利用信息技术实施数学课堂教学改革，将传统课堂转变成了智慧课堂、探究课堂，改变了学生学习方式，提高了课堂教学效果.
参考文献
[1] 陈芸.现代教育技术在初中数学课堂上应用的优缺点[J].中学数学研究,2015(10).
[2] 胡延欣.网络环境下数学教学资源的获取、整合与活用[J]. 数学通讯， 2013（6下）:55-56.
 [3] 宫猛.现代教育技术在初中数学教师教学中的应用现状及策略分析[J].考试周刊,2015(16).
 [4]王媛.基于信息技术的高中数学概念教学研究[J]. 中国信息技术教育，2015（2）:126.
