浅谈加强优秀生管理教育必要性的认识
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在学校，对各方面比较差的学生管理较严，而对品学兼优学生的管理则有些放松，致使在一些好学生中出了问题。因此，加强对优秀生的管理教育，是班主任一个值得研究的课题。 
    好学生发生问题的表现形式虽然不同，但其犯错误的根源，无外乎是内因、外因两个方面。从他们的本身看： 
    一、思想不成熟，经不起挫折。
由于青少年学生处在成长的过程中，各方面都没有完全定型，在这大变革的年代，社会上五花八门的东西冲击校园，他们觉得什么都新奇，什么都想接触、学习。喜欢在头脑中编织顺利到达理想彼岸的梦幻，对可能出现的困难和挫折，都考虑得不多，形成了与成年人不同的特点。如他们爱学习，接受新事物快，又容易轻听轻信，缺乏独立思考。顺利时，易骄傲自满，自以为是，看不起其他同学，以致听不进不同意见，慢慢地放松了对自己的要求；遇到挫折时，又容易片面地分析问题，消极地接受教训，觉得万事皆休，失去进取的信心。 
    二、理论根基浅，拒腐能力差。
他们虽然通过学习自然科学和政治常识，以及必要的道德教育，但是马列主义的基本理论知识贫乏，缺乏丰富的人生阅历。因而看问题易看现象忽视本质。有时凭“初生牛犊不怕虎”的优势，和青少年固有的自尊心、好胜心去做事情，缺乏对事物的深刻分析了解和认识，当碰到是非界线不清，良莠不明的事物迎面而来时，就会出现犹豫、彷徨，甚至作出不正确的选择，以致走了弯路或是陷入泥坑不能自拔。 
   三、进步的动机不纯，目的不明确。
希望自己的孩子成才是父母的普遍的心理，但有的家庭、亲友不恰当地施加压力，使学生上进心掺杂上“私利”的成份。这样，当他们达到了一定的目的后，就陶醉在已取得的成绩里，不再继续努力，而一旦受到挫折和遇到困难，就觉得一切都完了，甚至走向反面。 
    除以上三个主要的自身原因外，老师、学校领导，特别是班主任对他们的管理教育不严，方法不当也是一个重要因素。一是思想上偏信偏爱。个别班主任不是积极地维护优秀生的威信，对他们的表扬、批评缺乏辩证法。有了缺点怕公开批评会影响他们的威信，往往采取大事化小、小事化了的态度 。即使批评，也是轻描淡写地说几句，不触及思想实质。另外，有的班主任对反映优秀生的问题往往听不进，以为是对他们的嫉妒，吹毛求疵。二是管理上忽视、放松。有的班主任对如何做好后进生的转化工作分析研究很多，而对如何搞好优秀生的管理教育重视不够，往往是督促学习、交待工作多，思想上提要求少，总以为他们的觉悟高，表现好，能自己管理自己。放松教育管理，还表现在对他们的思想变化重视不够，不能及时教育引导。某班有个班干部，班主任对他过分信任，放松了对他的要求，结果与班上的一名女同学谈起了恋爱，违犯了学校纪律。 
    事物总是处于发展变化过程中，品学兼优的学生也不例外，如果放松对他们的管理教育，他们也会朝相反的方向发展。因此，对优秀生的管理教育，必须加强。 
   （１）要辩证地看待优秀生。
在调查中，普遍反映优秀生思想基础比较好，积极要求上进；学习刻苦，接受新事物快；尊重老师，团结同学，有较强的组织纪律观念；在学习工作中起着模范带头作用，是班级建设的骨干。但是，在思想上、理想上的追求不一样，决定了他们具有与众不同的特点。因此，在管理教育中要做到有的放矢，使管理教育具有针对性。 
    从整个优秀学生的群体分析，有稳定型和摇摆型两种表现形态。从调查的五个不同类型的班级看，两种类型分别占先进层的６２％和３８％。稳定型的优秀学生，思想基础比较牢固，对自己所追求的理想和既定目标，一般不易发生动摇，能正确地对待和处理在学习成长过程中遇到的困难和问题，自我修养比较好。对待这部分优秀学生，在管理教育中要注意引导，帮助他们逐步确立为共产主义奋斗终身的坚定信念，使思想境界不断有新的升华。摇摆型的优秀学生，表现为思想基础不牢固，他们之所以要求上进，一般是因为某种原因，为了某种目的，一旦受到一些挫折，目的和愿望没有达到，思想就会出现波动。对这部分学生要注意调动积极因素，帮助他们端正争当优秀生的动机，引导他们向稳定型发展。在管理教育中要研究工作方法，以鼓励为主，批评要恰当、适时。在教育内容上，应从基础抓起，逐步提高；在要求上不宜过多，起点不宜过高，要为他们的学习成长创造良好的环境和条件。 
   （２）要把握住管理教育中的几个环节。
一是考察关。在培养优秀学生和树立典型时，要注意全面了解，做到心中有数。可以采取座谈、谈心等方法，掌握第一手材料，不能把一些道听途说作为依据，更不能凭一时一事的印象一锤定音。在弄清情况的基础上，树立过得硬的典型。
二是宣扬关。这个关把得好不好，直接关系到优秀生的质量。所以在宣扬他们的事迹时，要实事求是，注意分寸，不夸大，不掺假，不任意拔高。
三是荣誉关。对待荣誉，绝大多数优秀学生是能够正确对待的。但也有部分优秀学生，当荣誉、赞扬的话接踵而来时，就感到头晕目眩，由此沾沾自喜，飘飘然起来，使荣誉成了这些学生沉重的包袱。所以必须做好表彰以后的思想工作。要针对他们对荣誉的不同思想反映，积极帮助和引导他们树立正确的荣誉观，鼓励他们把荣誉作为学习进步的新起点，不断进取。 
   （３）要正确地处理管理教育中“严”与“爱”的关系。
“严是爱，松是害”，这是许多班主任的经验之谈，也朴素地说明了严与爱的辩证关系。对优秀学生的管理教育，要爱护其学习、上进的积极性，要从有利于健康成长出发，对他们严格要求，加强管理教育，做到严得合理，爱得真诚。爱要以严格要求为基础，体现在对他们真正的关心帮助上，做到放心不能放松，表扬不忘批评。既要防止超越客观实际和优秀生思想接受不了的要求的“严”，使他们感到无所适从，挫伤他们的积极性；又要反对放松管理，搞迁就姑息的所谓“爱”，助长他们一些不良思想的滋长。 
    （４）要引导优秀生开展好“两个互助”活动。
在优秀生的管理教育中，开展先进与先进、先进与后进的两个互助活动。先进与先进互助活动，有利于先进学生之间的相互了解，相互学习，相互促进，取长补短，共同提高；有利于相互团结，更好地发挥先进层的群体作用。先进与后进的互助，可以有效地防止先进、后进两脱节的现象。在互助中先进学生可以不断向后进学生传播知识和先进思想，做好后进学生的转化工作，以带动越来越多的学生一道成长进步。
