数控技术应用课程教学探讨
青岛市城阳区职业教育中心学校     刘全成
摘 要：作为一门机械类专业必修课程，数控技术课程能够帮助学生了解伺服系统、检测原理等基本知识，掌握数控车床、铣床、加工中心的编程知识，熟悉相关的仿真软件和自
动编程软件，掌握典型的数控系统的应用与操作，具有举足轻重的作用。各大高校必须充分重视数控技术应用课程教学，积极选用科学合理的教学方法与教学模式。本文根据目前高职院校在数控技术应用课程教学中存在的问题，提出了提高数控技术应用课程教学质量的途径和方法。
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数控技术课程是机械类专业必修的技术基础课程。学习本课程的目的是使学生掌握数控原理、插补原理、伺服系统、检测原理等基本知识，掌握典型的数控系统的应用与操作，熟
悉相关的仿真软件和自动编程软件，并通过实验、实训、实习增加感性认识，提高动手能力和创新能力，达到知识、能力素质的全面发展。
一、合理调整课程教学内容
从高职教育的培养目标出发，数控机床课教学内容要紧密围绕提高学生的实际操作能力，注重知识的实用性和能力素质的培养［1］。首先，应恰当取舍教学内容。由于数控技术发展更新快，在教学过程中，对那些陈旧过时的教学内容，教师要及时进行删减，随时更新充实数控技术发展的前沿知识。其次，应合理安排教学内容。对于前后联系不够紧密的教学内容，可以划分成若干个教学模块等。例如，可将《数控机床》教材中的内容划分成“数控车床、数控铣床、加工中心”三个模块，使教学更具系统性和完整性，便于学生学习理解。在讲解“数控铣床 ”时，教材内容是按照先认识设备，再操作，后编程的顺序组织的，可以把内容调整为先认识设备，再编程，后操作的顺序，使教学更加贴近生产实际。
二、改进理论教学的方法和手段，激发学生学习兴趣和动力
运用多媒体教学手段，可以使那些用传统的教学手段无法讲清，或难以讲清教学内容，
化难为易、化繁为简，使抽象的结构变得直观，提高课堂教学效率。例如对数控机床结构部分的讲解，可将传统的挂图制作成多媒体课件加以演示，既直观，又容易接受，提高学生的学习兴趣及效率。在讲解数控机床操作应用部分时，引入数控加工仿真软件，完全可以改变黑板上开机床的死板局面，使课堂教学变得更加生动、更加具体。而且由于仿真软件不存在安全问题，学生可以大胆地、独立地进行学习和练习，通过与仿真场景的交互，体验一种接近真实场景的感觉。因此，采取这种方法能进一步提高学生的实际操作技能。除此之外，在理论课教学中还可以采取设疑式、任务驱动式等灵活多样的教学方法和教学手段，调动学生的积极性，使学生感受到学习的乐趣，有效提高教学质量。
三、提高任课教师和实验人员的教学水平
由于我院数控技术课程教学起步较晚，师资相应薄弱。因此，搞好数控技术教学与改革，没有一支合格的师资队伍是不可能的。应紧紧抓住现有师资的培训与再进修工作，有计划地选派一部分任课教师和实验教师深入到实验室、实训基地参与数控技能培训，也可以深入工厂进行专业技能培训。另外，教师之间应相互听课，与实验室教师定期针对教学方法进行讨论与研究，总结教学经验，撰写教学研究报告，互相学习，共同提高。同时可以聘请一些专家学者进行科技讲座或从企业聘请技术人员进行辅导讲座， 使教师和学生接受新的知识和新的技术。
四、加强实践教学，培养学生应用及创新能力
实践教学是培养高等技术应用型人才的重要途径 和 保障，在专业培养方案中占有重要地位［2］。教学中要注意实践教学所占比例，使理论教学与实践教学交叉进行。为使学生融会贯通已有知识，在实习、课程设计、毕业设计等实训环节中充分发挥学生主动性，真正让学生成为主体。从开始的机床结构原理分析、CAM加工路经生成、 三坐标测量到整个实践加工过程，尽量让学生独立完成。 为了充分发挥大学生的想象力和创造力，培养创新意识和创新能力，在掌握编程能力的基础上，要求学生进行综合零件的设计、编程和制作，即设计—制图—工艺设计、分 析—编 程—加 工 一 条 龙 ，从 而 培养出知识全面、意识超前、综合性、复合型、创新型的高素质人才。
五、注重数控技术课程教学的基础建设和学生素质教育
数控技术课程的理论教学和实践教学固然重要， 但与其配套的基础建设也不可缺少［3］。 诸如：与教学相关的教案、讲稿、教学日历要齐全，并且应该是教师之间共同备课的结果；与教材相关的多媒体教学课件、 多媒体辅助教学软件要随数控技术新的理论知识的增加而不断修改和完善。要想使培养的人才紧跟时代的步伐，尽快适应制造业发展的需要，使其成为专业知识和技能的高素质人才，就必须在教学过程当中不仅向学生灌输科学技术知识， 更培养他们不怕困难勇于吃苦的精神，树立严谨的工作作风和科学的世界观。只有这样才能真正把知识、能力、素质教育融入到教学活动的各环节当中，才能培养出合格的研究型和应用型人才。总之，数控技术是一门多学科综合性的专业技术基础课，它涉及多门基础及相关技术课程，是一门实践性很强、技术更新很快的课程。因此，要大力改善教学条件，抓好教材建设、实验室建设、师资队伍建设、教学基本建设，提高理论教学质量，强化实验、实训、实习教学效果，从各个教学环节入手，注重学生知识、能力和素质的培养，为我国的制造业发展培养大批优秀数控人才。
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