诗中的小说，小说中的诗
——兼谈《荷花淀》的教学设想  
青岛市城阳区第二高级中学     何兆源    
《荷花淀》是孙犁的代表作，最能代表其“诗化小说”特点，向来被评价为“诗中的小说，小说中的诗”。其用散文诗的语言来写小说，已是广大读者论者共识。
比如本来是在劳动，一下子就变成了“坐在一片洁白的雪地上”“坐在一片洁白的云彩上”。这不是把劳动的场面完全诗化了、美化了吗？“她有时望望淀里”所引起的关于白洋淀雪白世界的描写，不仅让读者看到了完全诗化了的画面，闻到了“新鲜的荷叶荷花香”，而且还感受到了女人的内心活动。她为什么“有时望望淀里”呢？因为她心里有事：天这么晚了，丈夫还没有回来，她一边劳动，一边在等待丈夫回家。人物的心事，不采用一般小说的叙事的方式来表现，而是通过散文诗的绘画的笔法来描绘，就显得诗意盎然，引人入胜。
     再看描写战斗的场面。作者不是用一般小说的写法来写战斗，而是用散文诗的笔调来描写。我们常见的小说写法，总是要比较客观、具体地描写敌我双方打仗的情况。这里却另辟行径，通过这些妇女的切身感受和体验来着笔。
    作者的笔随着她们的船摇进荷花淀，开始记录当时人物的视觉和听觉：她们看见的是荷花淀“几只野鸭扑楞楞飞起，尖声惊叫，掠着水面飞走了”。听见的是“就在她们的耳边响起一排枪!”交火以后，对敌人几乎一句话也没有写。作品正式展开描写的，是妇女所想到的、所听到的、所看到的。
     她们想，陷在敌人的埋伏里了，一准要死了，一齐翻身跳到水里去。渐渐听清楚枪声只是向着外面，她们才又扒着船帮露出头来。她们看见不远的地方，那肥大的荷叶下面，有一个人的脸，下半截身子长在水里。荷花变成人了？……
这完全是人物的感受。这是一场紧张的战斗，作者却在写“荷花变成人了？”写这群妇女在东张西望，找自己的丈夫。这不是把一场战争完全诗化了吗？它有力地表现这些妇女转惊为喜的紧张、愉快的感情。通过人物的感受和体验来描写，这常常是诗歌的写法，它有利于渲染和加强感情的色彩。
当然，对这场战争也有些客观描写，但只有很少几行文字，显然不是描写的重点。重点却放在打了胜仗、打捞战利品上。这个重点虽是客观描写，但充满着诗情画意，洋溢着人物戏谑的情调和欢乐的气氛，完全可以当成散文诗来阅读。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
《荷花淀》是传统本教材中的经典课文，是一篇以战争为题材的小说，长期以来普遍认同的主题是：通过描写白洋淀地区人民，尤其是一群劳动妇女的生活和斗争，来歌颂坚定乐观、众志成城的保家卫国的革命精神。但近年来，随着战争题材作品的不断涌现，人们对作品的解读越来越向纵深挖掘，有些人开始从另一个角度，抛开政治意义来看待《荷花淀》这篇小说：作品体现了一种宁静清新的自然美，充满诗情画意和欢乐的气氛。这一点，读过小说的人都可以感受得到，但这篇小说发表于１９４４年，时值抗日战争白热化的阶段，这种类似对战争的“美化”，会不会给人民传递一种错误的信息，战争是没有硝烟，没有流血的，甚至后世的人们读到这篇小说，也会在意识里将战争美化，忽视战斗的残酷性？这构成了新时期对《荷花淀》主题的另一种认识，并形成了争议。
笔者在教学实践中，发现前一种主题理解不能说失当，但是过于拔高，失却生活的烟火气息。将一群平凡的水乡妇女理解成具有乐观坚定、保家卫国的自觉精神的战士，与古代穆桂英花木兰相类比，成为爱国者的概念符号，反而体现不出作者的匠心，不易被学生理解，教学过程中也不易推进。后一种主题担忧其实是多余的，可以作为课后拓展思考，万不可作为课堂讨论中心，以致脱离文本。
笔者认为，在激烈残酷的抗日战争这样一个关系着民族存亡的大背景下，小说选取小小的白洋淀的一隅，表现农村妇女既温柔多情，又坚贞勇敢的性格和精神。在战火硝烟中，夫妻之情、家国之爱，纯美的人性、崇高的品格，像白洋淀盛开的荷花一样，美丽灿烂。这篇小说的成功恰恰是孙犁用他诗意的笔调描绘着白洋淀上那烟水渺渺的风光和质朴洁净的女人们，在带给读者无限美感的同时，唤起人们对家乡的热爱和保家卫国的热情，同时也会激起读者对那场侵略战争的憎恶之情。
要成功地诠释一篇课文，就要让学生感受到它最独特的地方。《荷花淀》的绰约风姿无疑就在于它独特的“诗意美”，这种美恰恰与小说表现的战争主题形成了鲜明的对照，而这正是孙犁小说风格的体现。文本的这个最独特之处作为架构整堂课的核心，所以在教学实践中我们把本课的学习目标定为：品读“诗中的小说，小说中的诗”。课上，牢牢立足文本，以学生活动探究为主，老师引领学生通过诵读、品味文中的环境描写，重点揣摩人物对话，让学生感受到作者笔下的景物之美、人情之美，进而领会到孙犁小说独特的诗化风格。
《荷花淀》的诗化美体现在文本语言上，主要是景物描写和人物对话。而优美的环境描写相较对话来说，更直观地呈现出美感。课堂第一个环节旨在让学生通过诵读，感受文中景物描写之美，为主题的发掘做好铺垫。
问题可以这样设计：读完本文之后，你感觉小说中哪幅画面最能给你美的感受？哪位同学能把你认为最美的语段读出来，与大家共同分享？“哪幅画面”就给了学生一个思考的方向，引导他们寻找文中的景物描写。学生找的非常准确，分别是1——3段，月下小院和荷花淀的描写，64和65页寻夫未遇时水面的描写，66页伏击战前荷花淀的描写。这几处的景物描写各有特色，呈现出白洋淀不同时间不一样的美。先由学生读一读，老师引导体会美在何处，然后指导诵读，读出美感。孙犁先生语言的美感就在这样的琅琅书声中沁入学生的心里。同时老师还可以通过适时的提问，如孙犁为什么把荷花比作“铜墙铁壁”？把荷花箭比喻成“哨兵”？让学生仔细品味孙犁先生修辞的精妙，初探环境描写的作用。
在领略了文中的景物之美后，进而分析文中的人物之美。小说主要是通过对话来刻画人物形象的，这是文章最大的特色，也是老师授课中不能回避的重点。可以选择五个妇女商量探夫时的对话来让学生仔细揣摩。荷花淀的女人们都想去探望丈夫，却因性格不同而采用了不一样的语言来表达，虽然每人只有一句语言描写，孙犁却能使她们姿态各异的美纤毫毕现，可以说语言的功力妙到毫巅。而且这段对话充满情趣，学生会非常感兴趣。我让学生们以小组为单位首先自己揣摩讨论，这五句话分别属于一个怎样性格的女性，然后试着读出来感觉来。学生们讨论的很热烈，让他们展示讨论成果起来试读的时候都非常踊跃，而且语气语调拿捏的非常准确，课堂效果非常好。
在小组合作探究的基础上，老师引导提出问题：荷花淀的妇女们或娇羞，或直爽，或稳重，或开朗，孙犁用寥寥几句话就为我们勾勒出了如此不同的人物形象。可是个性如此鲜明的女子，作者却没有给她们取名字，是疏忽吗？如果你是孙犁，有读者向你提出这个问题，你将要如何回答？这样就能使学生站在作者的角度去思考用意，也有利于激发学生的积极性。学生们很容易就答出作者要刻画的是白洋淀妇女的群像，这样做的目的是为了说明人民起来保家卫国的决心和对侵略战争的痛恨。这一认识向下一步思考课堂的核心问题又迈进了一步。
课堂一开始，学生就注意到了孙犁笔下的战争与其他描写战争作品的不同。在充分领略了文中的景与人的美好之后，这个问题的解决也就水到渠成了。先出示了几张战争中生灵涂炭的图片，并用富有感染力的语言让学生直面战争的残酷，把学生带入深深的震撼中，然后顺势抛出思考问题：战争留给人们的似乎只有无尽的眼泪和悲伤，可孙犁为什么要写得那么美呢？整个课堂一片沉寂，学生们都陷入了思考之中。随后，学生们纷纷给出了自己的认识：有说保家卫国的战争是正义的，因而美好；有的说把家乡的景和人写得越美，越能衬托出战争的邪恶；还有的同学甚至联系到了作者本身，因为孙犁是一个内心善良的人，这正是他心中对美的渴望。而这样的认识不仅涉及了小说的主题，更已经关涉到了孙犁的人品、文品和写作风格。
从教学来看，这个问题的设计是整堂课的亮点，把课堂的气氛推向了高潮。学生是真正的在用心思考问题。随着问题的解决，看着学生们的表情，我相信热爱家乡、呼唤和平的感情已不仅仅是停留在课本中，而是植根到了每位学生的心里。
《荷花淀》入选高中语文教材，对中学生的“英雄观”的确立有明显的导向作用。通过水生和水生嫂的事迹说明，每个人都能成为英雄，英雄并非要用炮火血泪铸就，英雄并非要有一个悲惨的结局。这篇小说以其美的内容、美的形式和美的风格打开人们在现实生活中不愿自动开启的心灵的大门，从而触及到一般政治思想教育难于达到的心灵中最隐秘的深处。
战争给人们的印象，都是枪林弹雨、尸横遍野、鬼哭狼嚎，突然有一部作品，它表现的战争场面，非但没有这些惨烈的景象，反而展现的是一幅“文中有画”的美图，相信学生都会眼前一亮，《荷花淀》就是这样的来展现自然美和人性美。这堂课在设计上，紧紧围绕孙犁小说“美”的特色，以战争的残酷和孙犁行文的诗意美的矛盾为核心，以文本为抓手，通过诵读品味语言，由景而人而情，使学生在思想和艺术上都有所思考和收获。
