由课堂教学模式改革引出的几点思考
湖南省特教中等专业学校    曹敏
【内容摘要】完成职业教育变革发展的目的，真正做到以就业为导向,从职业教育角度看,首要问题就是课程变革。本文主要从课堂教学模式改革的角度出发，来探讨职业教育课程改革的必要性、可行性与优势所在，旨在进一步推进职业教育的课程改革，真正实现由传统的教学模式到新的教学模式的转变。
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一、课堂教学模式改革势在必行
（一）全国课改大气候
现在在基础教育一块从小学到高中，掀起了一轮又一轮的课改高潮，他们的课改称为课程改革，他们用的教材都是新课标的，如果大家去翻翻你们小孩现在的教材就会感到和我们当年的教材大不一样，他们所有的教师都进行了一轮又一轮的轮训。
职业教育也在进行课程改革，称为课程体系改革，进一步强调以就业为导向，以服务为宗旨，强调以生产岗位和生产流程为导向，以培养学生职业能力为核心的新课程体系改革。
（二）现在学生的特点和教学现状呼唤改革
1．学生自主意识增强，自我意识增强，不再和我们当年一样老师说什么就是什么。
2．学生自我表现的意识增强了，表现欲增强了。
3．现在的学生更加自信，有些学生实在不怎么样但他们会自我感觉良好。
4．现在学生知识面更广，他们能从电视、网络等信息渠道获得大量的知识，不象我们当年知识主要来源我们的课堂传授。
5．但是我们现在的学生知识的牢固程度不如我们，学生基础有下降的趋势。
6．学生自控力下降。上课讲话的多、睡觉的多、玩手机的多、看小说杂志的多。进入中职学习的学生智力因素与非智力因素与进入普高的学生还是有较大的差距。
学生思想、心理、学习等诸方面发生了很大的变化，如果我们的教育模式不变行吗？
（三）教师呼唤改革
近几年有不少的教师和笔者谈起，现在学生越来越不爱学习，越来越不听教师的，教学再不改革不行了，但苦于没有办法。笔者曾经多次参加职业教育的教学模式改革研讨，以及到多所职业学校听课、评课，回校后认真组织了讨论，与会的同志都十分认同职业教育的教学改革“式”在必行。
二、新的教学模式与传统的教学模式有何不同
从形式上看：
教室的布局发生了变化，教师的教案变成了学案，课堂分成了若干学习小组，学生可以自由发表自己的见解。
从本质上看：
笔者认为这是一场全新的革命，就是要进一步发挥学生的主体作用，变传统的讲授知识为激励、引导学生探究知识、自主学习知识。教师不是课堂的主宰，而是课堂活动的设计者、组织者、引导者、参与者，是学生学习的伙伴，是学生学习成果的欣赏者。
三、新的教学模式的优点
（一）学生自主学习的意识增强了，探究知识的兴趣更浓，学习的习惯更好，学习的能力更强，学生通过自己领悟的知识也更牢固了。
（二）学生课堂愉快学习，课后气氛更活跃。
同学们上课可以大但讲出自己的观点，师生是一种平等的关系，诱发了学生强烈的表现意识，增强了学生的成就感。
（三）互帮互学，促进共同提高。
其实上课仅靠教师传授是不够的，教师精力有限，学生层次差异大，特别是在个别辅导上不可能关照到每一位学生，让学生互帮互学，官教兵、兵教兵，效果很好。我曾观摩过服装专业的服装缝制公开课，教师示范后学生自己动手水平差异很大，而让每组优秀的学生指导帮助其他同学学习，发现学生进步很快。
（四）学生学会了沟通、学会了交流、学会了合作。
现在的学生大多是独生子女，套用复旦大学钱文忠教授的一个名称——人类的亚种，平时在家与他人的沟通、交流、合作的时间不多，机会不多，而现在的课堂提供了更多的机会与老师交流、与本组学生交流、与班上其他同学交流，许多原来一发言就脸红的同学，现在也敢上台、敢发言、敢辨论。许多原来缺少自信的同学的充满了自信，许多原来唯我独尊的同学学会了与他人的合作。
（五）培养了学生的集体荣誉感和团队意识
现在我们把一个班的同学分成了若干学习小组，每一个人都是小组的成员，同学们都担心自己的小组落后，都愿意为小组争分，担心自己拖小组的后腿，课改班级的每个小组都取了组名，都有自己的口号，还选了组歌，并且都十分积极向上。有的老师在教学活动中，当一个小组的题目做错了时，就说：你们组是自己更正，还是请求外援呢？结果该组马上上来两位同学通过自身的努力并更正好了。曾经还有一位老师课堂评价用金、银、铜牌代替分数、等级，他还在班级制定了争金夺银计划，很有激励效果。
四、要解决几个问题
（一）要进一步更新观念，要洗脑。
教育改革最大的动力是老师，最大的阻力也是老师，许多老师一下子要抛弃自己坚持了几十年、十几年、好几年的模式，一下子抛弃自我感觉良好的模式是很难的，有的遇到一点问题就气馁，不是积极想办法，而更多的是质疑。笔者曾与一位老师交流得到的答复是：现在我上课很痛苦，学生动不起来。我问他，课改前你痛不痛苦，他说原来大部分同学在睡觉，那更痛苦，我说那就不是模式的问题，而是方法与技巧的问题。有的老师不参加教研会，不听课、不评课、不去接受新的模式，不去了解新模式，就一味说新的模式不行。
（二）澄清几个误区
1．现在课堂是活跃了，但整个课堂也很容易进入如下几种状态：满堂发问、滥用赏识、表演作秀、分组讨论无实效、满堂游动、放任自流、死守学案、装腔作势，最终导致效率低下。所以我们必须正确的掌握新的教学模式并加以运用，关健是教会学生学习的方法，培养学生自主学习知识、探究知识的能力。
2．课堂到底是传授知识为主，还是培养学生能力为主。
职业学校是以培养学生职业能力，提高学生综合素质为核心。试想我们培养的学生缺少自信、不敢说、不敢想、不会学习、不会做、不会沟通、不会交流、不会合作，毕业后如何面对激烈的竞争。
3．认为当前课改模式只调动了部分学生学习积极性，有的认为对优生没有好处，理由是老师讲少了，可能有些东西没有讲到，但笔者不这样认为，优生能从工具书、网络上查找知识、自主学习知识、甚至能帮助他人学习，难道不是一个提高的过程。有的同学在课堂上除了会做题之外，还会讲出解题的思路，能想出几种解题的方法，这样培养的学生在解题时不是会更加清晰、更加规范、更能举一反三么？优生一定会更优。有的老师认为这种教学模式上课优生争着发言，后进生可能跟不上，成为南郭先生，但是只要老师引导得好，这种局面是不会出现的。因为分成了学习小组，相互学习、共同提高，小组之间的评价是看整个小组的，个人上去了还不是优秀，后进生决不是想当后进生，谁都有集体荣誉感，后进生在他人的帮助下，在这种氛围下，都极大的调动了他们的热情。
（三）有些课堂学生自主学习、就忽视了老师的主导作用，有的课堂教师成了傍观者，变成了放羊式的课堂，有的课堂成了纯练习课，学生做学案，上黑板做，做完后对答案。
笔者认为不管用何种教学模式上课，一些基本的教学原则是没有变的，如教师主导、学生主体的原则；因材施教的原则；教师是课堂的设计者、组织者、参与者；教师课前要精心设计学案，鼓励学生探究知识、自主学习知识；学生讨论、交流时老师要参与其中；教师要随时掌控课堂，要适时对学生评价，要及时为学生答疑解惑；根据不同的科目、班级、不同的课型，教师讲授的时间多少、内容多少都要有所不同；学生必须通过自主学习、讨论学习领悟的知识教师要加以引导，学生解决不了的问题教师该讲的还得讲。
（四）课堂教学的评价机制要进一步完善
新的课改一定不要忽视对学生的评价，评价是调动学生积极性的一种办法，可以自评、互评、师评，小组内部要评价，小组之间要有评价，现在有些班级把评价由课堂延伸到课外，课堂的表现、自习的纪律、卫生等方面都纳入了小组评价，有的正在探讨把课堂的评价纳入学生期中、期末考试的考试成绩，但有些老师忽视评价工作，认为这是对小学生用的，这是一种错误的观点，笔者认为这是一种教学需要，是学生情感的需要，是激励学生探究知识、自主学习知识的有效方法。
（五）备课应有新的要求
1．备课的重点要放在对学生学法的指导上，而不是对教材的挖掘上。
2．新的课改中有的教学模式将教案、学案合一后，教师上课不应就是一份学案在手就行，而应在学案上写上怎样引导学生把握重点、突破难点，如何指导学生学习。
3．集体备课
应先由老师拿出草案，然后集体讨论拿出详案，再由每位老师根据自已班级的特点、自己对教材、对教法的理解、自己的风格，写出自己的个案。
以上是笔者近几年来对职业教育课改的一点体会，随着新课改的进一步深入，我们将积累更多的经验，也会有更多亟待解决的问题。但我们有理由相信课改虽然步履艰难，但却是大势所趋，是有生命力的，路必然会越走越宽，必然会走向成功。
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