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摘  要：在所有重塑自我、张扬个性的行为中，日常的体系化的深层次阅读无疑是最有功劳并如滚雪球般越滚越大的。阅读是一种作用于人的心甚至灵魂的“造心工程”,通过在日常的体系化的深层次阅读中建立起自己的精神向导，就能发现自己的内在需要，释放与纾解自己的情感，建立自己的自信与上进心，激发自己对世间美好的直觉、敏感与敬畏，明晰自己阅读的方向与出路，提出自己与众不同的观点与主张，真切地懂得为人做事的修养与境界。
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一个人须有反省自己的信心、勇气与热情，须有重塑自己的愿望与付诸实际的行为，须注意甚至重视自己的发现精神、分析精神、批判精神和创造精神，而不该自囿于现实，自满于唯我独尊、直来直去的去看问题、想问题。
蛇无头不行，鸟无头不飞。在所有重塑自己、张扬自己个性的行为中，日常的、体系化的、深层次的阅读，无疑是最有功劳并如滚雪球越往前滚就越大的。阅读是一种妙趣横生、欲罢不能，也很有意思很有用的修行，是一种无比的享受、一场伟大而漫长的作用于人的心甚至灵魂的“造心工程”。马拉美在其散文《伊吉图》中说：“读书所开启的不是一个人对另一个的等待，而是一片空无对另一片空无的等待，是一本书在等待另一本书，是一种孤独在等待另一种孤独。”阅读可以发现、丰富自己的生命履历，可以协调、高贵自己的心理过程，可以帮助我们扩张、超越情感上的经验，经历日常生活中未曾经历过的——一个人不可能身经体验多重的生命过程，然而阅读就可以识天地之大，晓生活之难，有自知之明，有预料之先，增长自己的知识与信心；可以使我们走近、结识书里那些优秀的人——那些人还在难以企及的远方，或者已经死了，但他们的思想却流传了下来；可以帮助我们不再被这世间纷繁而复杂的事象物象以及经不起斟酌与推敲的观点、说法所迷惑，所困扰，所羁绊，而走近同时代的优秀人物，甚至超越时空，会见历史上那些伟大的心，并从他们那儿获取自己前行的方向、目标与参照系，还可以使我们长成内心坚强而淡定、思路清晰、行为准确的实践者，还可以教人敏锐，使人聪明与巧妙，使人腹有诗书气自华，从而更有主见、更积极、更乐观、更豁达、更潇洒的应对生命中不同阶段的重大或者复杂或者疑难的问题，不为苦而悲，不为宠而骄，寂寞时不寂寞，孤独时不孤独，于喧嚣尘世中自尊、自重、自强、自立。
每一本书，每一篇文章，都是一个相对独立、相对封闭、自我圆合的体系。就像鲁迅先生笔下阿Q画的那个圆圈儿，达到针插不进、水泼不入，一词一字一标点都修改替换不了还很好看的程度，也就是至善至美的境界。只可惜这样的境界尚无几人全然做到，相反的倒是留下许多这样那样的遗憾。
不过日常的、体系化的、深层次的阅读尚需找寻精神的向导，这不仅因为它所折射的都是我们作为个体的价值取向，都是我们观念、信仰、理想等等的整合，还因为大脑有时候出于本性也会偷懒，也会处于无意识、不聪明、不假思索、无能为力的状态；也会处于投机取巧、急功近利、幻想一举成功。但是，在日常的、体系化的、深层次的阅读中，找寻精神的向导并非一蹴而就、轻而易举，也非一成不变、一劳永逸的，而是一个不断发现，不断确立，不断转换，不断替代而建立新的向导的过程——我们往往会因为后来的遇见而超越甚至否定、抛弃以往遇见的人物或者思想，却又不会因此而感到虚空，感到百无聊赖，感到无所寄托。因为，毕竟始终还有个精神的向导在前方，在引导着我们走得更开阔、更辽远、更多端——这往往对应着一个人精神成长的道路与方向，让我们一是从具体走向抽象，二是从单元走向多元，三是从孤单、分裂或曰自然人状态的个体经过家庭、学校、社会的协调与整合，经过读思结合、知行结合，经过自主的实现与他人与社会的衔接以及共同处置公共事务而走向主体。
喜欢、需要和习惯，是我们阅读的三大理由。然而我们知道，若无自己的精神向导，我们也许就会迷失在阅读的原始丛林里而找寻不到方向与出路，而茫然不知所措，而仅仅重视浅层次的浮光掠影、走马观花、死记硬背与生搬硬套，以致遇见了稍为拐过一个弯、稍为抽象、稍为含蓄、稍为婉转的词句就头痛，甚至浅薄狭隘而偏执地拘泥于个人习惯之成见与一己之私念而认死理，固守于经验形成的圈套而不可自拔，甚至直斥之为无用。姑且不说读不出真义还不尽兴，也姑且不说不可能招人喜欢，仅仅就认知能力和生命的境界来说，都无疑是会约束自己精神的发展与扩张的。而日常的体系化的深层次的阅读，却在使我们获得知识、明白道理、训练技艺、提升才能的同时，帮助我们将生命打开，吞咽吸纳，形成一种开阔的汪洋恣肆的磅礴大气，帮助我们思考文本背后的含义及其应用，发现不同观点，分析其论证的根据与结论，并与之前的阅读内容进行比较，善于不断追问为什么，注意关心事物之间的联系，将多种事实与知识“碎片”协调整合在一起，从而在自己的大脑里构建一个“世界”，或曰整体或曰体系的模型，帮助我们抛弃单元化的出生背景、个人好恶以及阶级（层）意识，走向开阔多元地带，学会用不同立场、多元视角、批判思维、反思判断去发现问题、分析问题，并尽可能的表现与实践。
阅读其实是有滋有味有兴趣且对长远大有好处的，尽管在大多数情况下是隐形的。然而要自己去找寻、去发现，你才知道原来那些东西并非乍看上去的那么枯燥乏味，并非真的读不懂、学不会。也许正因为这隐形，才使得我们中之很大一部分人以为阅读没什么用，甚至以为书读得越多，人却越没用。细究其原因，一是很多持“读书无用论”的人，根本就从内心深处欠缺读书的内在欲望与需要，欠缺读书的兴趣与爱好，根本就不了解读书之用，根本就不读书或者偶而读几本书也没读懂。连书都还没读，就不顾自己走向局促、狭隘、浅薄，固守于经验形成的圈套而不可自拔，精神开始萎靡，灵魂变得鬼鬼祟祟令人生厌反而俨然一个高人雅士的作派，大讲特讲书是毒药，大讲特讲读书的有用或者没用，无益或者有害。这本身就是一件很实用很势利很好笑的事，就像一个从内心深处就极其厌食的人，即使你把天下所有的美食摆得到处都是，也根本解决不了他的具体问题，反而还惹得他牢骚满腹甚至怨声载道、怨气冲天。
二是现实里，简单功利化的极其强大、极其短视，也极其无聊的社会环境的影响。在现实里，我们工作、生活所需要的很多素质很多修养，尤其是很多实际而具体的能力，并非仅靠阅读获取而来。于是一些读书不多甚至没读过书的人，反而混得比读书多的人更好；那些掌握着社会权势、拥有大量金钱的人，也非读书最多的人，甚至恰恰相反；还有一些人，以为自己又不想做什么学者大家，又不想做什么科学或者技术研究，读那么多书又有什么用呢？尤其是一些出身于有权或者有钱之家，坐享其成，锦衣玉食，招摇过市，不学无术的官二代富二代们的坏榜样，使得一些只看到表面、只看到结果而没看到原因与过程的愣头青、混世魔王们趋之若鹜蜂拥而上。反映到阅读上，就形成了临时要，连根撬，屎尿急了才来挖茅坑的不良风气。
三是现代知识与信息体系，一方面比古代的更庞大更复杂，也更体系化、专业化、细化；另一方面，这也更容易导致现代知识与信息体系的人为割裂与条块化。没深度、没坡度、不思考、不实践的阅读其实还是零阅读。阅读须有根本、有基础，须抓住一定量的根本书籍，突破一些关键领域和主要问题，才有可能保证自己的思想上台阶境界有提升。
四是为读而读，不求甚解，随心所欲的乱读死书。尽管觉得读书很有意思，尽管日常也勤于读书，然而漫无目的，不分三六九等，眉毛胡子一把抓，不注意、重视阅读内容与阅读方式方法、阅读与实践的结合，不消化，不联系、不举一反三、不能触类旁通，不融今汇古，不学以致用，以致始终未使读书形成其终身学习的主要抓手，未使读书形成行之有效的行为，书读得越多越乱套、越迷茫、越无用，没了阅读品格、阅读境界，根本无法用以改善、提升其生活状态尤其是精神状态，反而成了鲁迅先生所谓人生识字糊涂始，书读愈多愈反动的老学究，糊涂虫，误事，害人害己。
五是所读之书仅仅局限于讨论、探索某方向、某学科、某领域中的某些具体问题，钻进了象牙塔，以致读书之路越走越深越走越窄，越日甚一日的枯倦，越难以自拔。顶多在激动了三五天以后就淡忘了、抛弃了——原来怎么样，现在还怎么样，而无多少改变。究其原因，就在于从阅读中获取的东西，往往是成点状、零散而琐碎的存在的，点滴的片面的，并未形成一个足以支撑我们的行为、形成我们的信仰的整体化的知识与信息体系，并不敷于我们的日常应用。
六是适应考试与标准答案式的中国教育。某些学校、老师的不作为、乱作为、刻板的教学套路与教学方式方法，追着试题跑，为求分数而跑，把读书这样一件大好事弄得支离破碎、面目全非、了无生趣与兴味。读书重要的是归之于己，与“我”切实关联。兴趣是建立在对学习或工作的责任感、意义感、价值感之上的。至于读与不读，读何种书，是精读还是粗读，是慢读还是快读等等，都要有所推敲、有所斟酌、有所取舍、有所挑选。
那些所谓的天才，据爱迪生说，不过是百分之一的灵感再加上百分之九十九的心血与汗水而形成的结晶。通过建立自己的精神向导，通过广泛而深入的阅读，你就能发现自己的内在需要，就能释放与纾解自己的情感，就能建立自己的自信与上进心，就能激发你对世间的美好的直觉、敏感与敬畏，就能明晰自己阅读的方向与出路，就能提出自己的与众不同的观点与主张，还有点儿创造的冲动与激情、愉悦与满足，真切地懂得为人做事的修养与境界。
生活还在继续，生活还要继续，尽管象游戏里的过关那样，这一关没过，下一关肯定还不能过。但我们不该一遇见压力、重任就紧张，就变态的恐惧，就多疑，就生怕出错的焦虑，就觉得自己玩完了、活不下去了，就感到天塌地陷了，世界末日降临了，就逃避，就自暴自弃了。而应当以“玩”的态度按部就班、循序渐进，应当享受令人愉悦与满足的阅读过程，阅读到位，实践到位，多管齐下，乐于探索求知，勇于迎接复杂任务的挑战。
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