浅谈在数学教学中如何科学合理的运用激励性评价
甘肃省临夏市逸夫第一小学    许红秀
新的教育形势下，新课标要求我们教师在课堂教学中评价学生时要正确地认识学生的个体差异，采用不同的评价方法促进学生的发展，并且在教学实践中不断改进评价方法，使不同的学生得到不同的发展。因此我们要善于运用不同的方法评价学生；要加强对学生探究、创新和实践能力的评价；使数学课堂教学评价有助于学生认识自我，建立自信；要注意延缓评价方法的运用；要让学生在认真倾听中学会评价。《数学课程标准》明确指出：“评价的主要目的是为了全面了解学生的数学学习历程，激励学生的学习和改进教师的教学；对数学学习的评价要关注学生学习的结果，更要关注他们学习的过程；要关注学生数学学习的水平，更要关注他们在数学活动中表现出来的情感和态度，帮助学生认识自我、建立信心。”由此我们可以认识到，数学课堂教学中评价学生的数学学习水平必须从只关注学生的基础知识与基本技能掌握情况，转移到全面关注学生的情感、态度、个性、认知、能力等各方面的发展上来，数学学习评价的作用主要是通过收集多方面的信息，发现和发展学生的学习潜能，促进学生在原有水平上不断提高。 
很多教师把握不好使用激励的原则，更深层的原因在于他们不清楚为什么要使用激励，以及激励会给学生带来哪些影响。很多课堂上，都出现了无原则的激励、过多使用物质奖励等滥用、误用激励的现象。
无原则的激励是指激励的行为标准不清晰，很多同学只要举手就有奖励，或者只要发言就有奖励，不考虑发言的质量。或者是很多小组只要完成了任务，只要上台展示，就有奖励。甚至，一些组安静地坐在那里都会得到奖励。并不是说上述这些行为不可以给予奖励，关键在于奖励之前，教师是否向学生澄清了什么行为可以得到奖励，什么行为不可以，这个规则和原则很重要。学生如果不清楚什么时候做什么行为是被鼓励的，他们自然也不会按照这个标准和规则去行动，这样一来，激励也就不会起到任何效果了。毕竟，激励是一种为了激发或鼓励某些行为而设置的手段。
无原则激励的另一种表现体现在教师会滥用奖励机制。教师认为只要给出激励手段，可以鼓励出任何行为。例如，一些课堂上，教师之前并未明确交代激励的规则。当发现学生冷场时，没有人愿意上台分享时，教师就会说，“谁上台来，就给哪个小组奖励加分”。这种奖励的手段过分强调了外部动机，将学生上台的行为与奖励联结在了一起，究竟为什么上台，为什么要进行展示分享已经被忽略了，为了展示而展示，为了不冷场而展示，交流分享的初衷已经偏离。
过多使用物质奖励的现象也很突出， 很多教师上课前展示了“神秘大礼包”，成功地吸引了学生注意力，待课后总结各组成果时，往往学生之间会出现争执，比如“老师为什么刚才没给我们组加分”，“老师你给他们组多加了1分”等等。通过学生的争论可以发现，学生在这种情况下参与课堂的动机是外部动机，是为了获得大礼包才认真参与活动，当出现分歧时，会争论不休。而另一些小组在活动过程中，由于获得奖励无望，就会一下子垂头丧气，参与课堂的意愿会有所下降。这些都是过度使用物质奖励惹的祸。过度的物质奖励会有损学生的内部学习动机，使学生功利化，学生变成了为奖励而学习，当没有这些奖励手段时，学生的学习动机则会下降，相关的积极参与课堂行为也会逐渐消退。
可见，激励作为一种评价手段如果能够被恰当地使用，则可以激发学生的学习行为，对学生的参与、付出、创造等是一种肯定，但如果激励被滥用，则无益于评价或激发学生的内在动机和学习意向。那么，究竟应该如何科学、合理地使用激励手段呢？
首先，明确激励的目的。激励既可以用于“肯定结果”，又可以用于“传递信息”。如果一个学生达到了教师所要求的目标，比如考了100分，或者答对了某个问题，针对这个结果所给予的奖励，则是用于“肯定结果”的，是一种褒奖。而如果在某种激励下，一个学生朝着教师所期望的行为而努力进取，比如积极参与课堂讨论，带领组员一起解决问题，虽然不一定得到理想的结果，但是这个努力的过程是被期望的，那么这种激励则是用于“传递信息”的。教师通过激励机制，传递了某种信息，即“我期望看到你什么样的行为。”
用于传递信息的激励明确了学生该努力的方向，即使学生没有达成某个结果，他们所努力的行为是值得鼓励和肯定的。而用于肯定结果的激励则没有给出学生该努力的方向，“好”学生会得到更多的奖赏，而“差”学生则会放弃。举例来说，为了让学生有好的学习行为，肯定结果的激励模式是只要学生达到95分，就给他一个奖励(一个玩具)，而传递信息的激励模式是只要学生连续一个月每天认真看书，独立完成作业，就给他一个奖励（一个玩具）。这两种条件下的激励效果是不同的，有些学生无论怎样努力都达不到95分，他们永远不能得到这个奖励，而有些学生轻轻松松就可以达到95分，给他们褒奖也不会激发他们更加认真地学习。因此肯定结果式的奖励往往徒劳无效，而传递信息式的激励则能够给学生明确的行动指引。我们激励的目的就是要刺激某类行为的产生，而不仅仅是褒奖某个结果。
其次，过度使用激励的手段会有损内部动机。以学生学习行为为例，学生为了掌握知识、出于好奇心、出于兴趣、或追求真理、或为了实现自我而开展的学习活动都是被内部动机所驱使的，相反，学生为了父母老师的期望、为了得到奖励、为了跟同学比较才开展学习活动，是受外部动机驱使的。外部动机驱使的学习行为持续时间比较短暂，当这些外部因素去除后，比如，没有父母老师督促，没有具有吸引力的奖品，没有必要跟同学比拼时，学生的学习行为也会随之消退。但是如果是内部动机驱使学习行为，则可以更加持久，不会受到外部这些因素的干扰和影响。过度使用激励手段，给予过多的物质奖励，会将学生的内部动机消磨，转变成外部动机，这是不利于学生长久保持某些行为的。
第三，激励的措施最好以小组为单位，而不是个人。当我们激励个人时，学生会不顾与他人的合作和配合，只顾自己的表现。如果将激励的对象换成小组，即当小组获得某项成果或者开展了某种行动后才能获得奖励的话，那么小组组员之间就会更加团结合作，共同解决问题，组员之间会为了小组的利益和目标而互相帮助，互相配合。显然，激励小组可以起到事半功倍的效果。
接下来举一个例子来说明如何更好地激发学生主动展示与互相分享。很多教师期望学生能够积极参与到展示活动或积极踊跃地在分享过程中表达自己的想法。显然，主动参与、有思考的分享是教师期望的行为。那这个行为是在学生个人层面还是小组层面？假设是在小组层面。在上课之初，教师需要给出这个期望，即告知学生在活动之后，小组主动地上台展示会得到一定的计分奖励，计分的多少取决于展示的内容是否有一定的深度、是否经过了充分的小组讨论、是否能够体现小组对问题的深入思考。这些规则介绍后，学生明确了被期待的行为。在活动过程中，学生主动的行为、认真交流分享的行为都会得到口头鼓励。在最后的展示分享环节，还可以让学生小组互相评价彼此的分享是否有深度、是否与其他小组有不同的新意，是否是汇总的意见而非个人的意见。通过这种方式所评选出来的小组，一定是实至名归。在这个过程中，激励的手段传递了教师期望的行为，学生的内部动机也得到了比较好的保护。
总之，激励性评价要符合《基础教育课程改革纲要》的要求，“不仅要关注学生的学业成绩，而且要帮助学生认识自我，建立自信，充分发挥其教育功能，促进学生在原有水平上的发展。有什么样的评价，就出现什么样的数学课堂教学。作为一名在教育一线工作的教育者，我们有责任在数学课堂教学中正确地评价学生，呵护学生的自信心，并且在课堂教学的评价过程中不断反思对学生的评价，从而真正激励学生的学习热情。 HYPERLINK "http://www.jiathis.com/share/" 
