
“三环节”教学，彰显思想品德课的认知规律
程立   山东省宁阳县堽城镇第一小学
摘要：
思想品德课原本就是一个师生共同拥有的生活世界，体现着师生生命的价值和生活的意义。重视学生个体的情感需求，引导学生敢于开拓生活视野和生活内涵，在追求美好生活中提升生活境界，这是思想品德课堂的永恒追求。保护学生的好奇心，引发学生探索的欲望，让他们能够生动活泼、主动地学习。在积极主动的参与中，生活得到充实，情感得到熏陶，品格得到发展，身心健康地成长，培养学科核心素养促进学生自主发展实现品德课的育人目标。
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生活是思想品德的源泉，人的思想品德是通过对生活的认识和实践逐步形成的。思想品德课原本就是一个师生共同拥有的生活世界，体现着师生生命的价值和生活的意义。重视学生个体的情感需求，引导学生敢于开拓生活视野和生活内涵，在追求美好生活中提升生活境界，这是思想品德课堂的永恒追求。以“课前预习、课中实施、限时作业”为主的三环节教学恰巧体现这一要求。
课前预习——让学生成为《思想品德》教材的开发者
关注儿童的现实生活。教育要回归生活，重视关注儿童正在进行中的现实生活。只有关注儿童的现实生活，才能做到有实效性、有针对性。另外要注意，课程的教育意义在于它要高于生活，所设置的内容要从儿童生活中提取。
   尊重儿童不仅是有效教育的必要条件，也是教育的本质要求。但是，尊重儿童也决不是对儿童听之任之。而是需要通过正确引导而达到对自然的认识、对社会的准确理解、对自我的合理把握。
学生在学习过程中，具有较强的个性。此时教师“预习学案”的正确引导，以生活实例为背景，让学生主动挖掘、合作探究，积极开发班本资源、校本资源、社会资源，让学生从具体的生活实例中去培养并发展自己的思想品德，促进学生品德心理结构进一步完善，促进学生的健康成长，起到事半功倍的作用，更能体现学生学习的主体意识。
捷克教育家夸美纽斯说过：一切后教的知识都要根据先教的知识。理解新知识需要旧知识作基础，预习可以使自己发现旧的知识结构中的薄弱环节，在上课前迅速补上这部分知识，为听课扫清障碍。每节课教师围绕学所知识设计比较具体的任务和目标，比提出力求解决这一任务的活动情景，让学生结合实际，通过阅读课外书籍、上网调查收集体现这一主题的材料，引导学生自主学习完成任务，或拿到课堂上讨论、辩论、探究、总结。整个过程学生都是主体，有利于学生思想品德的培养和发展，有利于学生的健康成长和课堂教学三维目标的有效达成，有利于学生养成自主学生的习惯和创新思维的发展。
课中实施——让学生成为思想品德课堂的建设者
  一、预习交流 成果展示，让课堂质朴而高效。
依据预习学案，一是组内学生交流学习认识，相互印证学习成果，研讨疑难问题，初步形成预习的共性问题。让每一个学生都放松参与课堂，使课堂直面学生的思想现实，涌动学生的真实互动，在轻松的对话中，学生的思考欲望被充分唤起，精神活力被充分释放。二是组间交流，小组代表，汇报本组预习成果，印证学习认识，交流预习疑惑。这体现了课堂的高效，不仅让老师因“惑”实教，提高课堂效率，而且培养学生合作探究、自主创新的能力和团队精神，让知识永恒。在这一环节中，引导学生开展教学总结与评价。教学总结与评价是教学过程中一个不可缺少的环节。在总结评价过程中引导学生参与讨论交流,可以使总结与评价更具有针对性和现实性。总结评价分为两个方面:一是学生对自我学习的评价与总结，二是学生对教师教学工作的总结与评价。通过对教学过程的回顾,可以达到再认识、再提高的目的。教师将各种反馈信息加以整理,总结成功与不足,进一步有针对性地进行改进。这种做法持续实行会较好地反映教学基本情况,同时培养学生客观公正、实事求是的态度。学生参与这样的评价,可以达到真正意义上的教学相长。
2、 师生互动  精讲点拨，让课堂有的放矢，焕发精彩
《礼记》中“道而弗牵，强而弗抑，开而弗达”指出教师要善于启发诱导。现代教育家叶圣陶先生也主张“教师之为教不在全盘授予，而在相机诱导” 。这一环节，教师根据学生预习中暴露出的问题和学生交流展示中反映的共性问题进行有针对性的点拨，利用情景或案例充分诱发学生的学习热情，调动学生参与教学活动的自主性、能动性和创造性，最大限度的确保学生的主体地位，焕发课堂的勃勃生机。让学生在活动中认知，在活动中感受，在活动中体验，在活动中发展。这不仅是师生共同探讨疑点，更是师生心灵融通、情感共振。体现教师对学生的尊重、理解、信任与激励。
3、 问题反思  拓展延伸，让学生学有所悟
     这一环节，引导学生在问题中走进生活，强化与生活的联系，开发和利用学生已有的生活经验，充分挖掘和利用各种生活资源，选取学生关注的生活话题，引导学生回归生活世界，走出课本、走出课堂，走进现实生活、走进社会，去感受生活、体验生活，提高生活能力。
4、 系统小结  自悟践行，提升学生思维和情感认识
这一环节，让学生自己梳理课堂所学内容及受到的教育和今后的，做法。充分体现在学生认同的基础上自我教育，让学生学会自我反思，自我约束，自我生成，建立稳定的“自律”，形成正确的人生观和价值观。
很多道理说起来容易，但要真正做起来却很难，这也说明，行为在由他觉转为自觉的过程中，受到很多因素的影响。在众目睽睽下，不良行为自然会得到有效收敛，善行必将大力张扬，从而能有效使理论转化为实践，使行为由他觉变为自觉。将课堂所学自觉落实到日常生活中，有效实现思想品德课堂教学的三维目标。
限时作业——让学生成为课堂的评价者
这一环节，不但检测了学生的学习效果和对当堂教学情况的评价，促进师生通过反馈信息进行教学反思，总结得与失，及时调节教学方法和学习方法，还可以让学生养成自我评价、“慎独”的习惯，养成客观公证的价值观念。
“三环节”教学是一种创造性的实施有效教学的教学模式，这一模式的核心就是关注学科核心素养促进学生自主发展通过师友互助的形式让学生深度交流、展示、讨论、感悟让教学回归学生，回归生活，尊重人的发展规律，尊重教育的发展规律，彰显思想品德课的认知理念。有利于三维目标的有效达成。教师首先要为人师表关注学生学习活动调动学生参与课堂让学生动起来。“我是你的一个旅伴，你向我问路，我指向我们俩的前方”。努力创造适宜的活动环境与条件，灵活多样地选用教学活动和组织形式，保护学生的好奇心，引发学生探索的欲望，让他们能够生动活泼、主动地学习。在积极主动的参与中，生活得到充实，情感得到熏陶，品格得到发展，身心健康地成长，实现品德课的育人目标。

