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【摘要】立德树教是兴国之基，是长远之计。
“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”为此，德是为师之本，爱生之基。爱学生是师德的集中体现。而教师守住道德底线，铭记职业操守，明确职业规范，严以律己，以身作则，依法治校，依法执教，是对教师教书育人，与时俱进的行为要求。
【关键词】    师德    目的    意义
  百年大计，教育为本；教育大计，教师为本；教师大计，师德为本。故立德树教是兴国之基，长远之计。
德是为师之本，爱生之基。在实际工作中教师要爱护学生，保护学生安全，敬业奉献、忠于职守、尽职尽责、坚守高尚情操、知荣明耻，树立正确的荣辱观，守住道德底线，铭记职业操守，明确职业规范，严以律己，以身作则，率先垂范，给予学生潜移默化、耳濡目染的正能量。在学生的心目当中，教师是道德品质的楷模，是思想行为的表帅，是知识的化身。苏霍姆林斯基说过：“没有爱，就没有教育。”热爱学生是衡量师德的第一把尺子。爱学生就是理解、尊重、信任、平等的对待每一位学生。爱要以爱动其心、晓其理、纳其言、导其行。只有这样才能以德立教；只有这样才能爱之弥文；只有这样才能爱生如子。爱是消除师生情感摩擦的润活剂；爱是培养师生感情的桥梁；爱是学生成长进步的暖阳；爱是转变后进生发展的妙药；爱是洗涤学生思想尘埃的甘霖。然后知：言传身教，为人师表，是教师道德风范；严谨治学，学高为师是教师善与美的素质；爱生如子，乐为人梯是教师的道德情操。
国家繁荣，家乡振兴，系于教育。为此，认真践行社会主义核心价值观是解决教育教学中工作漂浮，师德不良，工作不求实效，不思进取，以权谋私等问题的一剂良药。
正视现实，当下师德方面还存在着不容忍视的问题：有些教师违规补课收费，增加人民群众的负担；有些教师在学生管理中方法简单粗暴，随意体罚和变相体罚学生；有些教师巧立名目，向学生或家长暗示或明要礼物、礼品；有些教师思想消极，不学政策，不钻研教材，不了解学情，不认真备课上课，不批改作业，只作表面文章；有个别教师作风不良，道德败坏，严重摧残了未成年人的身心健康；还有些教师法制观念、安全意识不强，致使学生在校受到心灵伤害，学校暴力现象时有发生；有些学校领导利用职务之便，弃校钻“银”，勾结奸商，寻求多元的经济方程，以权走私，以权谋私，私而忘公，见利忘校，不依法治校，依法治教；不廉洁从教，以教育人；不以教为民，以教兴国，丧德失形，凡此种种，严重损害了教师形象，也反映出在教师职业道德教育和依法治教方面存在的缺漏。
“最高的道德就是不断地为人服务，为人类的爱而工作。”作为以“三严三实”为宗旨的学校领导应时刻铭记：做官先做人，万事民为先，为民办事、敢于负责、敢于担当、处事公平，师生才能服气，为政廉洁在教师中方有威信。
“百行德为先。”手中的权只能用于为人民服务，而不能以权谋私，搞权钱交易；不能为自己，为小“政治局”，为少数人谋私利；也不能用手中的权利为私情谋利，更不能把人民给予的权利私有化、商品化。“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”，奢能败国败家，败自己，这是一条古训。每位领导和教师都应当“致富思源，富而思进”，堂堂正正地做人，老老实实地做事。
“学高为师，身正为范”是对教师在学识修养和道德方面的基本要求。今天的教师更应体现社会主义知识分子的道德情操：品德高尚，信念坚定，乐于从教，热爱学生，严谨笃学，为人师表。古人与“天地君亲”并列，在今天与“人类灵魂工程师”之誉。为了这个神圣的称号，每位教师都应朝乾夕惕，三省吾身，忠于厥职，立高山仰止之德，行福惠大众之事，倡教化风气直言，爱校如家，爱生如子。对待学生严慈相济，真做学生的良师益友。“道之以德，齐之以观，有耻且格”真正成为学生知识的传播者，良好道德形成的引路人。
总之，人民是我们的衣食父母。人民将他们对未来的希望寄托在我们身上，他们节衣缩食，供儿女上学，望子成龙，望女成凤，其心切切，其情殷殷，我们岂敢变节，怀不忍之心呢！
同志们，愿我们以：“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”立德树教，“至诚为道，以至仁为德”尽忠于党和人民的教育事业吧！
