《浅谈幼儿园班级管理的几点体会》
（甘肃省天水市武山县洛门镇中心幼儿园  潘丽丽）
    一只好的木桶想盛更多的水，它的制作与维修须由木匠完成。一个好的班级，离不开教师充满爱的精心管理。古语云：“亲其师，信其道。”要想使一个班级有好的面貌，使孩子能得到主动的发展，作为管理者的教师就必须要爱孩子，关心孩子，把自己的爱洒在教育管理上。那么如何使班级管理促进幼儿养成良好的习惯呢？我在班级管理方面进行了一些尝试，围绕着“精细化”这一指导思想，以“爱”为原则，进行了一系列实践与探索。下面就此谈谈我的一些看法和做法。 
     一、运用激励法，培养幼儿养成良好的行为习惯。
　  将评比小红花落实、具体化，提高幼儿的自觉意识，每个幼儿都希望得到小红花。以前在评比小红花时，我总是笼统地要求要各方面表现好，上课发言积极，坐得神气，睡觉乖，吃饭香等等，由于各方面要求太高，但每星期真正能做到的只有少数几个，所以在评选小红花时都快成批斗会了，因为小朋友的眼睛是雪亮的，某个小朋友拿到了小红花，小朋友总能找出他某方面做得不好的地方。因为对于小中班年龄阶段的孩子来说，他们的自控能力还不够好，他们在某些方面做得很好，可总有做得不好的地方，所以对他们的要求还不能太多。现在，我们一改以前的做法，从以前的要求面面俱到到现在的每星期只定一条规则，每星期公布一条要求，告诉幼儿这星期小红花要找的朋友是什么样的朋友，只要你在这个星期符合以上的一条就可以得到小红花，然后我将具体要求贴在家长园地上，让家长也一起来督促孩子，通过一段时间的实施，我发现孩子遵守规则的意识增强了，班级记律也越来越好了，当有个别幼儿不遵守规则时，旁边的小朋友就会提醒他，所以获得小红花的幼儿越来越多了。 
      二、运用榜样示范的方式，培养幼儿的良好习惯 
　 　老师只要表扬某个幼儿，别的孩子就会纷纷模仿这个孩子的行为。因此，教师应做到嘴勤，及时发现和表扬幼儿中的良好行为。教师要求幼儿说话要轻声，可自己常常为了省事扯着喉咙打“长途电话”,进行遥控指挥，在教室大声的指挥中，幼儿也学会了大声说话、指挥别人。如果教师每次能轻轻地走到需要指导的幼儿身边轻轻地说，孩子们有事也会走到你跟前轻轻告诉你的，而不会坐在位子上大声告诉你。要求幼儿睡觉安静，教师就要做到动作轻，不能老远就喊：“快睡觉，别说话了”,更不能坐在一起聊天；要求幼儿洗手时节约用水，教师和家长就不能开着水龙头打肥皂；培养幼儿注意倾听别人讲话的习惯，教师和家长就要认真听完幼儿讲话。作为家长和教师要时刻注意自己的言行，为幼儿树立榜样，使幼儿能在潜移默化中受到教育。 
     三、家长与教师密切配合，提高班级管理质量 
  “家庭是幼儿园重要的合作伙伴，应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与幼儿园活动，提高教育能力。”因此，我园家长能做到以班为单位，由家长负责分组轮流打扫幼儿园环境卫生以成为常态化工作。另外，让家长轮流参与班级管理，以志愿者的身份和幼儿一起听课，做游戏，和幼儿一起互动交流，课间活动和老师一块护导孩子，这种做法既促进了家长素质的提高，又减轻了老师的工作量。再次，幼儿园依托幼儿“亲子活动”，让全体家长参与活动，培养幼儿的集体荣誉感和战胜困难，勇于超越的品质，同时增强家长和幼儿的亲和力。为了使家长进一步明确配合的内容，保证工作的顺利开展，我们还设计了“家长园地”、确定了“家长开放日”和“家长助教活动”等。在“家长园地”中我们根据班级情况和所要开展的活动情况，在栏内提出家园配合的目的、要求、以及幼儿的表现，许多家长对此很关注，使得这个栏目充分发挥了其作用。
    四、用爱心呵护幼儿，确立精细化管理
    创建宽松、愉悦的家庭式氛围。新教育理念倡导的是一种民主、和谐的环境，因此，幼儿园的班级管理应该注意这种氛围的创设。年龄越小的孩子其情感依恋越强烈，这就要求我们营造与家庭相似的宽松、安全、温馨的物质环境，以便让他们在这种环境中自由、快乐的发展。与此同时，我着重创设心理环境，和孩子们近距离的接触，用自己的爱心去换取他们的童心，以此拉近和孩子的距离。孩子们很快会从对家人的依恋转移到对老师的亲近上，如摸摸你的衣服、牵牵你的手、坐坐你的大腿，这些动作都是他们表达对你的接受。除了动作，他们还从语言上来表达对你的认同与爱，当大家说到新衣服时，孩子们会说“老师，我给你买一件漂亮的衣服”；当爬上窗户擦玻璃时，总会听到“老师，小心点”；当不小心撞了椅角，孩子们会投来关心的眼光“老师，你没事吧？”。虽然只是短短得一句话，但在我看来却无比激动，这是我们共同创建宽松、愉悦的氛围的作用。
事事关注、事事细心。如教学活动时，从教态到语气都应真挚、亲切，使幼儿感到舒服、温暖；教学活动后，主动亲近、爱抚幼儿，跟他们交流感兴趣的事，和他们做朋友。既关心幼儿的教育问题，又注重幼儿的养护问题，从睡眠、起床到用餐、喝水等一日各个环节。这样，才能真正体现幼儿园教师母爱般的爱。
    五、教师之间要做到密切合作，确保班级管理健康发展 
　　班级管理工作的成功与否，关键是教师之间要配合密切。教师相互提醒、相互帮助、相互补位。对幼儿的教育老师们要保持一致性，特别是对班级的常规制定，应共同讨论，制定出适合本班的班级常规，并且要求大家共同去执行，确保班级管理健康、有序的发展。
