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摘要：在校企合作的基础上，从课程设计、专业见习、毕业实习、毕业设计、实践教学考核、实践教学管理和实践教学基地建设等方面进行研究，探索出多方面校企合作的风景园林专业实践教学模式。
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风景园林专业是一门综合性和实践性很强的工科专业，除了要求学生具有合理的知识结构之外，还要有较强的综合能力和实践能力。怀化学院风景园林专业适应时代要求，以卓越风景园林工程师培养为导向，主动对接行业，以实践教学为主线，积极开展校企合作育人的探索与实践。一方面将企业的技术力量与企业文化引入学校，同时充分利用风景园林企业拥有的实践场地和生产设备，解决实践教学面临的难题。因此，为了提高学生的竞争能力以及学院的办学质量，针对风景园林专业的特点开展校企合作实践教学模式的尝试已势在必行。
1改革目标
建立校企合作背景下，以卓越风景园林工程师培养为目标，在实践教学运行改革、实践教学内容改革、实践教学管理改革、实践教学基地建设等方面的多元化深度合作的风景园林专业实践教学模式。
2实践教学内容改革
2.1课程设计、课程实训的改革研究
目前，风景园林专业课程设计和课程实训项目基本为虚拟项目，真正实施的项目比较少，学生很难真实地体会到一个景观项目的整个流程，开展校企合作，将课程实训结合企业实际项目进行，在学校与企业技术人员的共同指导下，从现场调研到方案制作甚至到现场施工，让学生全程参与。如此，学生能更加深切的理解本专业的工作方式、流程和设计方法等，为毕业实习打下基础，也能很快的走上工作岗位，减少学生进入工作状态的磨合期。同时，在校内指导老师和企业项目负责人共同指导下，学生接受更全面的知识。
2.2专业见习的改革研究
专业见习是风景园林专业学生认知专业、拓展眼界不可缺少的实践环节。目前风景园林专业见习主要为珠三角和长三角已有景区和其他景观工程项目的参观、鉴赏、评析。通过校企合作，利用校外实践教学基地，特别是利用在珠三角或长三角的企业建立校企合作，那么在见习期间可到校企合作企业参观考察，学习其运作方式、项目设计和管理方法，可请企业负责人做专场讲座，也可参观其设计施工的项目等，这样可丰富专业见习的内容，也能使学生更加接地气的了解本专业的工作内容、学习方法和风景园林最前沿的研究动态。也能学到企业创业思想和方法，为学生创新创业打下基础。
2.3毕业实习、毕业设计的改革研究
毕业实习、毕业设计是对学生几年学习结果的综合考察。根据学生的专业发展取向，有针对性地安排在对应企业不同部门、不同岗位，以实际的项目为依托进行轮换实践，培养学生职业能力和行业素质，实现由学生向职业人的过渡。目前风景园林专业的毕业实习为项目负责人→学生的单向传递，毕业设计为教师→学生的单向传递。在校企合作基础上，切实结合项目的实际应用问题，综合运用专业理论知识、工程技术、设计表现技能等手段与方法，在校企双导师的指导下，独立完成具有工程、行业背景和应用价值的园林工程设计方案，确保学生运用知识与技能解决实际问题的能力得到显著提升，并在此基础上完成毕业实习与毕业设计。
2.4实践教学成绩考核改革研究
一般专业课程参照企业行业相关标准制定评价标准并组织实施考核；专业核心课程由企业参与制定评价标准，以学校为主组织实施考核；专业综合实习、毕业实习等由企业提供课程学业评价标准，以企业为主，学校参与共同组织实施考核。由行业企业参与制定或提供的课程学业评价标准可将企业文化、职业素养注入评价内容，使学生把诚信、勤奋、吃苦耐劳等的企业人品质、企业精神贯穿到学习中去，使学生在校期间就掌握真实的企业环境、企业人才所需要的专业知识、 技能，从而使学生缩短由“校园人”成为“职业人”适应期。
3. 实践教学管理改革研究
构建校企合作背景下的实践教学管理机制是实现应用型人才培养的关键问题。首先，切实构建校企协同办学的课程体系，开设具有行业特色需求的课程，协调控制理论课与实践课的课时比例，注重学生实践能力的培养，体现行业技术性的要求。其次，准确掌握学生的企业实习监控信息，学院定期进入企业开展专项检查与调研活动，了解学生的实习状况，发放调查问卷搜集企业和学生两者的意见作为改进教学质量的重要依据；同时通过邀请企业专家就学生实习表现、人才培养规格、行业标准要求等进行座谈研讨，并依据专家意见进行人才培养方案修改，真正在施教过程中做到质量把控。三是发挥好企业在实践教学质量监控与评价中的主体作用，聘请企业的专业人士参与到实践教学环节中。四是建立基于校企合作的实践教学质量监控与评价标准。制定符合企业人才需求的实践教学质量评价标准，将合作企业的用人标准引入到实践教学的质量评价标准、评价办法、反馈机制等环节中；同时借鉴合作企业生产过程中的质量管理模式、创新考核方法，把企业的安全标准、技术标准以及生产标准等融入到实践教学质量标准的建设中，最终通过实践教学的全面改革，明确校企合作办学的人才培养目标，逐步构建科学、完善的实践教学质量监控与评价标准体系。
4.实践教学基地建设
构建校企合作，一方面需加大校内实验实训平台建设力度,完善中央与地方共建“风景园林规划设计与工程实验中心”建设；开拓校内实践教学基地建设；发挥学生创新创业工作室在实践教学中的作用；另一方面，需充分利用企业的场所设备、技术经验等资源，在合作企业内建立实验室或实训场所；采取资源共享的办法，开发建设生产、设计、研发等场所，建设培训机构、网站（数据库）等资源共享平台，为校企在培训、承揽工程、获取信息等方面进行服务，为有效实现学生职业能力的培养和实现高质量就业提供重要的平台。
   5.结语
作为地方性应用型高校，应以培养学生实际动手能力为主，能顺应社会的要求，解决实际的问题。从多方面与企业进行教学合作，能更加深入全面地了解企业与行业对人才知识、能力、素质的确切要求。这样培养出来的人才才能与行业无缝对接。
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