      浅谈如何激发生物课堂教学的生命力

嘉峪关市育才学校  宦丽  
摘要: 随着生物新课程改革的不断推行实施，课堂教学成为重点议题之一。生物课堂如何能够变成一种活跃、和谐、生动、张弛有效的理想气氛，真正的绽放生命力。要求教师有一定的综合素质，不但能够利用现代教学方法、激起学生的兴趣，并且能够创造和谐的学习气氛，从而激发学生在生物课堂上学习的主动性和积极性。
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著名教育家陶行知先生在几十年前就提出：解放孩子的头脑，让他们能想；
解放孩子的眼睛，让他们能看；解放孩子的时间，让他们能学自己想学的东西；在生物课堂上，就要让学生用自己的眼睛去看，用自己的头脑去想，体验一种积极向上、轻松愉悦、富于激情和趣味的课堂。那么如何激发课堂，使课堂富有生命力，让学习变得轻松愉快，促成学生自我发展，我认为可以从以下几个方面入手：
一、 直观教学，学习感性知识 
 “百闻不如一见，眼见为实、耳听为虚”，这生动地说明了直观的价值，生物学是直观性比较强的一门学科，直观教具有实物、标本等；直观手段如多媒体、录相等。这些都大大丰富了学生的感性认识，从而提高了理性认识，使学生对知识领悟得更透切。许多生物学知识的传授必须以感性知识为基础，而初中生缺乏感性知识，难以进行抽象思维，利用直观教学，能打破传统教学方法对生物教学的限制及学生对生物知识感知的深度和广度限制，把那些无法感知的生物世界在课堂上活生生地展现出来，使教学具有了形象性、生动性、科学性和趣味性。

在学习“神经系统的基本结构和功能单位”时，由于神经系统的知识相对初中生是比较抽象的，所以我先不急于讲解,而是先展示挂图，同时用自己的上肢形象的代替，之后运用情景激发，师生互动，将挂图及自己的上肢对照起来,逐一指出细胞体、细胞核、树突、轴突、鞘等各结构的位置及名称，让学生仔细观察和探讨，这种课堂教学方式学生可以加深对知识的理解和记忆，轻松的教学氛围，促进学生充分发挥学习的积极性和主动性。

二、建立和谐美好的师生关系   
在学生学习的过程中，对学生的学习动机与学习态度产生最大影响的就是老师。因而建立和谐美好的师生关系很重要，要以一个知心朋友的身份，与学生谈心引导学生解决问题，不允许“教师居高临下，学生望而生畏”。 尊重学生的个性与人格尊严，多给学生一份关爱，多给学生一份鼓励，老师要给予学生充分的积极关注，不仅要关心学生的学习，也要关心学生的生活和思想。用无限的爱心感化学生，热爱学生是形成教育艺术的基础，感人心者莫先乎情，老师只有把爱的情感投射到学生的心田，师生间才能产生心心相印的体验，收到良好的教育效果。
在课堂上，教师应用友爱的目光尽力关注每个学生。更要经常用商量的口吻提问，让学生感受到像是和朋友在交谈，这样学生才能提高自信心，敢于发言积极思考。如讲完一个问题时，可以这样问学生：“你从中了解到了什么？”“你有什么疑问吗？”“你对这个问题有什么看法？”等等，当我们充分相信学生时，学生才会相信自己。对学生不要总是说“你能做好吗”之类的话，而一句“相信你下次一定会做好”，变批评为赞赏，会起到异曲同工的作用。使学生处于思维主体的地位面对学生的发言，教师要相信学生，尊重学生的每一点发现，每一个见解。在我们真诚地赞扬学生时，学生也会自然而然地显示出友好合作的态度，课堂的气氛就应当是非常和谐的，师生的关系也应当是非常美好的。

三、开展小实验、小制作激发学生探究科学的兴趣

“兴趣是最好的老师”作为生物老师都会发现，每当学生进入实验室时，都带有强烈的好奇心和求知欲，设计合理的小实验、小制作并逐步引导学生把所学的知识跟身边的生活相联系，激发学生的求知欲望，着眼于培养学生的学习兴趣。

例如，在学习“食物的消化”时,酶的催化和胆汁的乳化区分有一定难度，不妨用小实验，激发学生的兴趣和思维。教师可以随手捏一个小粉笔头成粉末状，随手烧一张小纸片，让学生产生好奇心，分析及讨论这个实验的现象和成分的变化，在教师的指点下，酶的催化和胆汁的乳化就容易分辨和掌握了，这样一来,不但达到了寓教于乐的目的,还拓展了学生的创新思维和科学探究的能力。几乎所有的学生都喜欢动手做实验。如：在学习植物细胞结构时，先让学生都亲手制作洋葱内表皮细胞的临时装片，再通过显微镜观察内部结构，告诉学生这些就是洋葱内表皮细胞。通过这个探究活动的感性认识后，学生对细胞的结构功能有着极大的兴趣，在操作过程中动手动脑，克服种种困难获得实验成功之后，此时学习成功的喜悦而产生的学习兴趣和愿望能够转化为一种热爱科学的素质和志向，从而激发了学生的学习兴趣，活跃了学生的思维。
四、改变教学方法，力求教学理念的创新

   在教学过程中学生是学习的主体。教师的任务不但要让学生学会，而且要让学生会学，根据初中生具有较强的好奇心和表现欲，将教学中的各个环节放手让给学生， 让学生在和谐、民主的气氛中，根据自己的发展条件所需，自己选择独立思考、自主学习。教学不仅仅是把自己知道的知识和书本上的东西传授给学生，而且要教学生了解怎样去学，如何才能学到知识，怎样将旧知识合成新的知识。
例如，在讲授《种子的结构》一节时，我让同学回家用绿豆或黄豆发芽，仔细观察种子的结构，并与课本中的图进行比较，学会看图，在绘图。让学生亲自动手做动脑想：平时吃的豆芽是哪一部分？鼓励学生大胆思考和尝试豆子发芽有几种方法？并对自己的实验结果作出推测和解释，这样既能让学生走出课堂，更能灵活地学习，主动探索，获得知识，并锻炼自己各方面的能力。
总之，教师要更新教学观念，精心设计教学，真正把学习的主动权交给学生，调动学生的学习积极性，活跃课堂气氛，激发学生主动学习的兴趣，让教学富有节奏感，生命感。课堂教学要力争做到有起有伏，有张有弛，有动有静的变化，并使这些变化与学生的心理产生共鸣，课堂就会是一堂富有生命力的课堂。
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