用爱的目光滋润数学课堂
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    没有爱，就没有教育，这句至理名言在我们还没踏上讲台就熟记的，但是作为一名老师，如何在课堂上去表达这种爱才能更好的发挥他的教育效度，这是我们一直在努力探求的问题。经过3年的课改理念的洗礼和课改经验的磨砺，使我们愈来愈感受到：除了有声的语言之外，老师充满激励、信任、赞赏和关爱的目光传递给学生所产生的积极的情感，是用语言无法表达的，所达到的教育效果，是无须用言教来比拟的。它与语言能共同提升伟大的师爱。作为一名小学教师，特别是一名任教课改年级的小学数学教师，在课堂上我用爱的目光轻抚每个孩子，使他们的思维在熟悉而喜爱的土壤中自由伸展，使他们的身心在轻松而愉悦的环境中健康成长，使课堂成为孩子们探究数学知识的天堂。
一、用期待的目光提醒学生：你准备好了吗 ？
在教学过程中，教师要通过语言、动作、姿态以及和蔼可亲的微笑，使学生体验到亲切、温馨、幸福的情感，更要让爱的目光与每个孩子交流：你准备好了吗？学生会从这种目光中产生积极的情绪和良好的心境。老师的一言一行，一举一动都能改变学生的学习态度。当老师走进教室，面带笑容道一声：“同学们好。”那么学生的心情会无比地愉快，同样会愉快的微笑着老师道一声：“老师好。”，并以求知和自信的眼光回答老师：我们准备好了。如果教师只是例行公事的板着脸孔，耷拉着眼皮说：同学们好，学生从老师这边得到的几乎没有心灵的碰撞，只有服从，被动的接受。一位老师在领导眼里应该是一名好老师，因为教学成绩好，但是听他讲课给我的感觉就是一个熟练工在娴熟的完成每一道工序，传授系统的知识几乎是没有瑕疵，学生也一问一答，非常整齐，非常默契。但是我听完之后就特别压抑，特别郁闷，心理就象堵了什么东西，我想这是我们课程改革所不能接受的。如果老师能以愉悦的，高昂的激情让学生来体验学习知识是多么开心和有意思呀，那这位老师也就无愧是一名优秀的老师。
二、用信任的目光告诉学生 ：你能行。
在教学过程中，我坚持把教学过程作为向学生倾注师爱的渠道，学生在充满师爱的环境和欢乐气氛中学习，能有效地消除他们学习数学的心理障碍，开创积极思考、创新思维、敢于举手发言的局面。在课堂上，往往有一些因腼腆、胆怯而不敢举手发言交流的孩子，就甭硕上台演示了。他们不是不会，而是怕说错了难为情。记得班里有一名特别瘦弱，内向，胆小的孩子李晔，跟同学说话都不敢大声，但是知识面很广，琴棋书画样样行，应该说是一名优秀的孩子。就是不敢大声说话，更不用说积极回答问题了，家长也为此很着急。怎么改变这种局面，我多次与家长交流，但效果甚微。我便在课下与她交朋友，课堂上，我不仅嘴里说你能行，孩子！而且用我期待鼓励的目光真诚的注视着的孩子，并向她点点头：你能行，试试吧。她在我激励的目光里，怯怯的举起小手，一次，两次，三次，慢慢的，她成为我班课堂上最活跃的一个。后来，我问：李晔，平时你说话的声音那么小，为什么课堂发言那么积极呢？你的转变为什么会这么大！她仍旧腼腆的说：老师，课堂上，看见你的眼睛，就象有一根线把我拉起来，我就什么也不想了，就想你快点叫到我吧，我要说，我要说。多么朴实的话语，学生在老师的信任和微笑的感召下，胆怯的心理自然地被融化，也就能大胆地探索和发言了，数学课总是让他们感到时间怎么过的这么快，怎么又下课了。
三、用赞赏的目光告诉学生 ：你真棒
受到尊重和表扬，这是我们每个人都喜欢的事，就甭说小学生了，他们更有一种好表现且喜欢被表扬的心理，尤其当他们解决出一个问题时，在他得意洋洋的环顾四周，见其他同学都没做完的同时，也就产生骄傲情绪，瞧我，做完了。每当这时，我会用真诚的赞赏的目光告诉他：你真棒。并提醒他：仔细检查，想一想，有没有其他办法啦。很多情况，受到老师的赞赏的目光的感召后，又有了新的发现，新的想法，很多创新的做法就此产生。记得有一次学习两位数减一位数，有的学生很快用自己的方法算出52-6=46，我抚摩着他的头，望着他的眼睛，你真棒，还能用别的方法试一试吗？学生从我的目光和语气中得到信心，有一个学生想出一个我们都不从用过的方法：因为是退位减，所以2减6肯定不够减，因为2差4得6，所以用6减2得4，50减4得46。同学们情不自禁的为他响起掌声。学生探究的热情在课堂中一次次被点燃，成功的愉悦一次次被他们感受着。课堂，变成他们求知的天堂，一个享受学习快乐的天堂。
