
让数学因生成而精彩
山东省平度市云山镇撞上小学  张宝国

新课标倡导“关注学生的学习结果，更关注学生的学习过程；关注学生的学习水平，更关注学生积极的态度和情感”。然而教师在平时的课堂教学中，经常会遇到一些“意外”的插曲，面对突如其来的问题，很多老师往往是无所适从，甚至是置之不理。这显然与新课标倡导的理念不符合，对于课堂生成，教师若能巧妙转化、因势利导，便能成为有效的教学资源，甚至会使课堂变得更加精彩。下面我就谈谈对利用课堂生成资源的一点体会：

一、精心预设，让生成更精彩

“凡事预则立，不预则废”。一切教学都是预设与生成的统一体。没有预设的生成往往是盲目的，低效的，甚至是无价值的。只有课前精心预设，才能在课堂上有效地引导动态生成，使生成更具方向感，更富有成效性。教师只有课前成竹在胸，课堂上才能游刃有余、左右逢源，才能面对学生的生成时做到心中有数，临阵不慌。例如：在教学“分数意义”这一课时，我让学生利用手中的具体实物，表示出一些分数。比一比看哪一小组在规定时间里表示的分数多？课堂上一下子忙碌起来了。小组都做了分工，有记录的，有分实物的，他们是边讨论，边操作，几分钟后，我请各个小组上台演示自己表示的分数，第一个上台汇报一口气说出了
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，接着又有一个小组的同学喊，还
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 ，受此影响，其他小组同学又补充了六分之几，十二分之几的分数。此时，多数学生都认为已经表示的很完整了。但还有一个小组同学把手举的高高的，我就请他上台来说自己观点，他说：“我把12块糖平均分成3份，其中2份是8块糖，把它如果平均分成6份，其中4份也是8块糖，如果把它平均分成12份，其中的8份也是8块糖，我们组还认为等等 ”，这一发现真是出乎我的预料，这样的活动，确是为学生提供了较大的思维空间，通过活动，不仅提高了学生学习积极性，更重要的是老师能从学生这些真实的想法中了解他们对分数意义的真实掌握情况，更可贵的是为今后继续学习分数基本性质埋下了“探究”的种子。
二、尊重个性，让生成更丰富

新课标指出：“由于学生所处的文化环境、家庭背景和自身思维方式的不同，学生的数学学习活动应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。”因此，教师在课堂教学中应充分尊重学生的个性发展，重视每一位学生的想法，用心捕捉预设之外的问题，让课堂因生成更丰富。
例如在研讨《三角形的内角和》时，当让学生画有二个直角的三角形和有二个钝角的三角形，学生提出画不出来，老师接着说：“你知道为什么画不出来吗？”这时有个学生站起来说：“因为三角形的内角和等于180度”。 这样一来，教师原先精心设计的教学环节与预先设计好的精心提问，一下子被这个孩子给搅乱了。结果老师冒出一句：“我们还没有学呢？”就把这位同学打发了。
课后就集体讨论了如何处理这个环节。第二天在另一个班上同节课时，也碰到同样的问题。这时老师就随机应变，及时改变预设的程序，创造性地组织了下面的教学。对学生说：“你是怎么知道的呢？”“我是从书上看来的？”“那么你知道三角形的内角和为什么是180度吗？”“不知道”。好一个不知道！这时教师即时肯定：“某某同学的方法是正确的，他能提前预习，真了不起，这种主动学习的精神值得大家学习；可是他却不能说出为什么？看来也有的同学和他一样，知道是180度，却不知道为什么，那么大家想不想知道为什么呢？”
“想！”同学们异口同声地说。“今天老师不教，想请你来当一回老师，你能用手中的学具来证明这个为什么吗？”“能！”。同学们的学习积极性、主动性被教师进一步调动起来；“好！下面就开始验证，可以独立学，也可以几个人组成学习小组合作学；看哪个同学、哪个小组能利用手中的学具最先证明三角形的内角和180度？”

这时，学生个个兴趣盎然，全身心地投入到新知的探索中；有的独立操作，有的合作讨论；教师也适时地参与学生的讨论、交流；学生在活动中所表现出来的聪明才智，大大地超出了我们的预想。由于是学生自主、合作去探索得来的知识，印象深刻，学得也牢固。因此讨论交流时，同学们感到异常兴奋、有成就感，一个个争先恐后地上台来展示自己对三角形内角和180度的验证方法；在此基础上，结论得出了三角形的内角和180度。

三、资源整合，让灵智碰撞
学生的数学学习活动应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。因此，课堂上教师要充分尊重学生，课堂教学有交流才会有价值。当学生出现教师所预设以外的答案时，当教师不明白学生的回答时，请不要急于否定，给出正确答案，请你把机会让给学生，让他来解释，而教师则仔细，耐心地倾听，倾听学生的想法，倾听学生的发言，学生发言中的不一样的想法，捕捉“亮点”资源，有效利用有价值的生成资源，因势利导，从而发掘学生的智慧。
如在上“解决问题的策略——倒过来推想”一课时，我先出示甲乙两杯果汁，共400毫升，甲杯向乙杯倒入40毫升后，两杯果汁一样多，问：甲杯和乙杯原来有果汁各多少毫升？学生思考片刻后，我随机叫到王雷同学来回答这个问题。他说：“老师，我是用列方程的方法来解决的。”我突然愣住了，这节课讲的是解决问题的策略，怎么用方程呢，该怎么处理突如其来的问题呢？于是，我急中生智地转向其他学生：同学们，你们觉得他的这种方法好不好啊？很快一位学生说：“不好，因为我们知道了现在的情况，要求原来的情况，当然要倒过来推想。”他的话音刚落，另一位同学也站了起来：“利用方程来解决，也是因为知道了现在有多少果汁，才能求出原来有多少果汁啊，我觉得列方程其实也是倒过来想的一种方法。”听着孩子们的对话，我恍然大悟，在这里列方程实质上就是倒过来推想的一种方法。因为孩子们的思维碰撞，我的思路开始清晰了，接下来引导学生思考：如何列方程式，能不能用语言来叙述呢？在本节课恰当地利用资源，使学生的灵智在交流中得到了碰撞，使课堂演绎的更加精彩。
四、妙用错误，使课堂更完美

研究问题既可以从正面（正确的）开始，也可以从反面（错误的）入手，而从反面探讨往往对人的触动更大，给人留下的印象更深刻，效果自然会更好。因此，面对错误的生成资源，教师千万不要轻易放弃，任之流失，要及时捕捉学生出现错误的问题所在，巧妙地挖掘其中地错误资源，通过分析、比较，学生自我探索、自我体验等方式，把错误资源化为一次新的学习契机，从而牢固建构知识体系。

如教学“梯形的面积计算”时，有一道题：一个梯形上底1.4米，下底3.5米，高2米，求它的面积。一个学生这样解答：1.4+3.5=4.9（平方米）。这种解法引发了学生的一阵笑声，这位学生此时十分发窘。教师没有直接评判对错，而是让这位学生说说自己的想法。孩子的思路独特而奇妙：梯形高2米，求面积时要除以2，乘以2与除以2抵消了，实际就是上底与下底的和。教师进而让学生讨论，形成共识：如果这样列式求的是上下底的和，求的是长度而不是面积，不符合题意。正确列式是（1.4+3.5）×2÷2；但计算时可采用这种方法，比较简便。此时教师再补充道，是这位同学为我们找到了简便算法。这样由错误生成讨论并恰当评价，这种匠心独运的处理，不但保护了学生的自尊心，让学生在学习过程中产生的错误变成了宝贵的教学资源，让学生增长了智慧，学会了学习方法，更重要的是使课堂在对话中生成，在辨错、改错中，引燃了学生的思维，使课堂表现出一种人文之美，使动态生成得到了升华。
总之，在数学教学中，教师应善于捕捉和利用课堂上的动态生成性资源，灵活、及时的应变处理，使教学过程成为师生互动、互促、教学相长的过程，成为激发师生的生命潜力、焕发生命激情的过程。让我们努力做一个具有智慧型的教师，既关注“有心栽花花齐放”的预设，更关注“无心插柳柳成行”的动态生成，让数学课堂因生成而更加精彩。
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