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摘要：本文分析并阐述了针灸教学革新的实现意义，提出了实现针灸教学革新的方式与方法，旨在通过多样化、系统化的教学手段及方法，实现针灸理论教学与实践教学的结合，提高学生的实际操作能力。通过教学实践的革新，促进针灸专业的可持续发展。
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1针灸教学革新的现实意义
创新教育理念下，针灸教学的革新，在促进针灸教学实践中具有重要的意义，是教学目标得以实现的有效保障。针灸教学具有较强的实践性，其与中医学、临床医学、妇科、儿科等学科间的联系紧密，科学化的教学改革措施是优化针灸教学的重要手段[1]。

1.1有利于学生自学能力的培养

随着教学改革实践的不断推进，针灸教学在教材完善及设计方面进行了创新。国内针灸学的专家编写出版了《经络腧穴学》、《刺法针灸学》及《针灸治疗学》等新的教材，实践指导[2]。教材的更新及完善便于学生系统的掌握针灸学的相关技术理论知识，有利于学生自学能力的培养。随着现代互联网技术的发展，相关平台建设了精品课程网站，为学生提供电子教学课件、教学实验指导及课内外练习。在网络平台中，学生可依据自己的时间进行辅助学习，电子教学具有简易、生动的优点，更能激发学生学习的兴趣，提高学生自学的能力。

1.2促进学生创新思维的培养

随着针灸教学要求的不断提高，传统单一教学模式已无法满足教学实践的要求，教师采取多样化的教学手段及方法开展教学，培养了学生创新的能力[3]。讨论式的教学方法为学生学习创造了良好的学习环境。启发式的教学方法通过在课堂教学中设定问答的方式，提高了学生主动参与的欲望。例如，教学实践中讲解足少阴肾经这一章时，教师应将肝、心、肺、及肾等器官间的联系进行详细的讲解，引导学生从中医基础理论中脏腑间的关系入手，理解相关知识点。在教学改革实践中，教师可通过学生讲课的方式培养其自主学习的能力。教师依据针灸教学设计，选取其中的部分内容引导学生利用课余时间查阅资料，准备教学案例，在课堂中进行讲解并分享自己的理解及认识。随后，教师依据学生的表现进行点评，进行完善总结，这种教学模式，不但培养了学生自主学习的能力，还通过资料查阅，提高了学生发现问题及解决问题的能力。

1.3有利于高效教学师资队伍的建设

随着教学水平要求的不断推进，针灸教学在课程建设过程中开始注重教师专业素养及能力的提升。教师在备课过程中利用现代网络技术，不仅优化了教学方案，更实现了自身知识结构及体系的更新。学校普遍重视引进并培养年轻教师，促进师资队伍的优化。部分学校采取一带一的带教活动，通过经验丰富的教师的培养。年轻教师的能力不断提高。学期结束后，年轻及时以进行工作总结的方式完善自身的知识结构。部分学校组织青年教师听课，向资深教师学习经验，有效的提高了学校教师队伍的整体水平[4-5]。

1.4保障学生的技能操作，提高其实践能力

针灸实践教学是学生学习的关键，随着传统教学方法的改革，针灸教学在课堂教学中引入多媒体教学，动态展示的方式为学生提供腧穴定位图及经络循行走向[6]。将教学录像引入理论教学，巩固并加强学生对理论基础知识的掌握。教师可采取测试的考察方式培养学生定位取穴的能力。为加深学生对腧穴定位及主治的认识，教师可将病例引入试验课堂。教学改革背景下教师的教学方法呈现多样化的特征，可提高学生的操作能力，帮助学生准确定位腧穴、掌握配穴方法、针灸操作。因此，通过针灸教学改革，学生的实践能力不断的提高。

2实现针灸教学方法革新的措施分析
2.1发挥教学实践中学生的主体地位

在教学实践中，学生是教育活动的主体，教师应发挥主导作用，引导学生进行学习。教学过程应尊重并发挥学生的主体地位，调动学生参与课堂的意识，发挥学生学习的积极性及主动性。变学生的被动接受为主动学习。例如，教师在讲授《四总穴歌》时，教师引导学生分析腧穴的主治作用，帮助学生理解经穴主治作用理论的依据“经络所过、主治所及”。教学环节注重针灸临床各种病症的讲解，高年级学生具备中医内外科、妇科及儿科各种病症的基础知识，教师可采用问题讨论的教学方法，通过临床病例、临床问题等展开课堂讨论，引导学生进行知识的总结、归纳及分析，学习针灸治疗的原则及腧穴配伍方案设计，充分发挥教学实践中学生的主体地位，提高学生分析问题及解决问题的能力[7]。

2.2注重培养学生的自学能力

教学活动设计的最终目标在于激发学生的学习行为，强调学生在教师的引导下参与教学实践，进行自主学习。学生学习的积极主动性及独立性通过其能动的参与教学实践体现出来。因此，教师不仅要注重知识的传播，更要关注如何教给学生正确的学习方法。教师应培养学生自主学习的意识及自学的能力，例如，针灸教学中腧穴相关知识是教学中的难点，也是学生必须掌握的知识点，教师应采取多样化的教学方法简化腧穴知识的学习与记忆，通过歌诀吟诵法、穴义分析法、综合归纳法、故事引入法、部位联想法及代表点划法等指导学生科学记忆，保证课堂教学的效果。教师可采取分享针灸最新研究成果的方式拓宽学生的眼界，帮助学生开拓思路，培养学生的创新能力。教师应指导学生查阅针灸相关资料，培养学生的自学意识[8-10]。

2.3注重实践教学，实现理论与实践相结合

（1）教学形式的多样化。在针灸教学中，人体划经点穴是实践教学的关键环节，传统教学模式下采取教师示范、学生模仿的教学方式开展教学，教学手段单一。应采用多种方式结合的策略，优化划经点穴教学。例如，教师采取示范式教学方式，让学生回答经穴的具体位置，教师在实体上点划示范，随后学生模拟自行领会。教师亦可采取督导式教学的方式，监督学生点划。提问式的方式下，学生针对自己不太确定的穴位提出疑问，教师给予解答。上述方法可结合使用，学校将人体划经点穴列入考试内容，督促学生练习，帮助学生学会正确取穴。（2）鼓励学生参与实践，重视技能训练。针灸教学具有较强的实践性，各种针刺、灸法、拔罐疗法及其他针法的操作要通过不断的练习加以强化。在教学实践中，教师应采用现代多媒体教学，利用多媒体为学生提供示范学习的条件，采取分组教学的方式保障每个学生参与实践，进行技术操作。教学实践中，教师首先要以现场演示的方式教会学生基本的操作手法，组织学生相互练习，指导学生正确操作，在实践操作中锻炼学生基本操作的能力。（3）结合临床实践进行教学。在理论教学中，教师应结合其临床经验，将典型的临床案例引入课堂中进行分析、讲解，实现教学案例的综合使用。帮助学生了解疾病的病因病机，学会基本的辨证施治方法。案例法教学可帮助学生依据针灸治疗原则及处方配穴规律对具体的病症进行正确的选穴、组方。例如，在“胃脘病”讲解中，教师将临床中可能出现的各种症状列出来，提供给学生，通过分析，再提出详细的诊疗处理方案。帮助学生更好的把握知识，加强学生智能培养。（4）遵循因材施教的原则，支持学生个性化发展。针灸教学应遵循素质教育的理念，培养学生的创造性思维，实行因材施教，教学设计应依据学生的实际情况及专业特点进行，教师应树立中医教学理念，使学生认识到药物治疗与针灸治疗间的差异，懂得在行医中发挥针灸的特长。教师教学设计还要从学生基础知识水平、学习态度及智力水平等多方面出发，教学策略因人而异。实践教学要将培养学生的动手能力及实践操作能力作为重点[11-12]。

3结语
在新课改背景下，随着素质教育的不断推进，针灸教学改革实践取得了良好的成效。有效的提高了学生自主学习的能力，培养了学生的创新能力，为针灸教学实践的开展提供了优秀的教师队伍，实现了理论教学与实践教学的结合。现代针灸教学强调通过教学方法的革新，实现启智式的教育，教学手段由单一化逐渐实现了多样化、综合化。针灸教学改革是实现专业教学优化发展的关键环节[13]。
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