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【摘要】将新媒体运用于大学生思想政治教育是新时期思想政治教育工作者的重要课题。本文结合新媒体在中医院校的应用现状，探析新媒体在中医院校思想政治教育中的意义，提出结合中医院校应实际情况，利用新媒体的优势，打造具有中医药院校特色的思想政治教育工作新媒体平台，培养站在时代前沿的中医药高等人才。
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随着网络技术的快速发展，新媒体时代已经来临，新媒体不仅代表了新技术，更催生了新意识、新思想，它极大地影响了青年学生的思想和行为。将新媒体网络技术与大学生思想政治教育工作相结合是时代发展的潮流，不可逆转，也是新形势下大学生思想政治教育工作开展的主要阵地，更是加强和改进传统中医院校思想政治教育工作的紧要任务。中医院校结合自身的实际情况，尽快搭建一个具有中医药特色的思想政治教育的新媒体平台，对提高中医院校学生思想政治教育效果，夯实其思想政治素质，具有重要划时代意义，更有助于培养一批站在时代前沿，具有信息化素养的中医药高等人才。

1.新媒体在中医院校的应用现状
当前形势下，新媒体为高校思想政治工作提供了新的途径，也带来了前所未有的挑战。如何因势利导，充分发挥新媒体在高校思政工作中的积极作用也成为了新时期高校学生工作的关注热点[1]。近年来高校都积极建立新媒体平台[2-3]，许多学者都对新媒体在高校思想政治教育工作[4-5]、团学工作[6-7]的应用进行了研究。在中医院校中，新媒体多用运用于高校校园文化建设[8]、中医药文化传承[9]两个方面。但目前尚未有将新媒体与中医院校思想政治工作相结合的报道，在新媒体影响力逐步扩大的今天，亟待中医药院校思想政治教育工作者的研究与创新。

2.新媒体在中医院校思想政治教育中的意义 
2.1新媒体是中医院校开展思想政治教育工作的重要平台

随着时代的飞速发展，人们的思想观念开始发生重大的变化。特别是信息网络的不断进步更新，不但深刻地改变着人们的学习、工作和生活方式，而且也极大地影响人们的思想和价值观。大学生是接受新兴事物最快的群体之一，对他们来说，网络文化具有极强的冲击力和诱惑力，新媒体作为学生日常浏览和社交的重要平台，有着极高的关注度。对于高校而言，新媒体网络也是新时期高校思想政治教育的重要平台。中医院校结合自身的实际情况，利用新媒体平台开展具有中医药文化特色的思想政治教育，有利于提高和增强大学生思想政治教育的水平和效果，有利于引导校园的正确政治方向和舆论导向，使校园思想理论主旋律更加强劲，正能量进一步有效传播，为学生工作的安全稳定营造了良好舆论氛围。

2.2新媒体环境有利于思想政治教育的创新

中医药文化是打开中华文明宝库的钥匙，中医药院校在继承和弘扬传统文化方面具有得天独厚的优势，中医药院校大学生在学习我国传统医药的同时，能充分得到品性修养的锤炼。将思想政治教育、中医学传统文化、新媒体相结合，有助于思想政治教育工作创新，在此基础上可开展多种新形式的思想政治教育，这些创新的思想政治工作方式势必会收到较好的效果。例如：利用微信开办“校园手机报”进行校园每日推送、关注校园新鲜事、中医学前沿发展情况等；利用微博等平台进行正能量宣传、投票优秀评选、思想政治教育调查问卷等；通过网络视频、网络直播进行多种形式线上师生互动活动、中医药传统文化宣传。

2.3新媒体环境有利于加强中医院校学生的专业认同感

中医药院校学生只有树立牢固的专业认同感，才能坚定长期从事中医药事业的信念。通过新媒体开展多种形式的专业认同感教育，如邀请优秀医务工作者进行线上讲座、定期请学科专家进行专业知识网上解答、向学生宣传我国中医药的相关政策、就业指导团队在线指导等。从而对中医药专业学生的学习、择业、就业进行长期有效指导，使中医药院校学生保持学习热情，获得良好学习效果，为中医药院校学生的成长、成才提供思想政治教育的保障。

2.4新媒体环境有利于师生交流

新媒体是一个比较自由、轻松的虚拟交流空间，提供了相对开放、平等交流的新平台，教师与学生的身份相对淡化，大学生更易敞开心扉、尽情地发表自己的想法和意见，增进人际交往，促进话语表达，有利于实现个体的社会化。依托新媒体，建立一个师生共享的思想政治教育新平台，加强师生间的互动，增进师生情感，从而更好的开展思想政治教育。目前对于高校学生工作而言，微博、微信已日益成为了解大学生价值取向和个性表达的一个重要途径，新媒体反映出的舆情具有很强的代表性和现实性，思想政治教育工作者必须根据大学生的所思、所想、所惑来进行针对性教育，真正做到有的放矢，引导学生形成正确的价值观，抵制错误思想的入侵，有效占领思想政治教育的高地。

2.5新媒体环境下有利于实现中医药文化的广泛传播

中医药院校积极运用新媒体打造具有中医药特色的宣传平台有利于实现中医药文化的广泛传播，拓展中医药事业在社会上的影响力，引导人们正确认识中医药，更好的发挥中医药事业在医疗卫生事业中作用，实现中医药事业的伟大振兴。

3.利用新媒体开展在中医药院校思想政治教育
3.1加强新媒体思想政治工作团队的建设

中医药院校中，具有新媒体专业背景的老师较少，中医药院校需要引进专业人才，加入中医院校新媒体思想政治工作教师团队，使团队努力成为学校思政工作的有力组织者、管理者。除教师团队外，还要调动学生的力量，成立新媒体平台学生组织。该学生组织在新媒体思想政治工作团队的指导下，负责新媒体的日常维护和网络技术工作，配合老师引导新媒体团队所运营的网络平台的舆论导向。最重要的是该组织从学生的视角与需求出发，积极创作充实各新媒体平台的文化内容，面向全校师生征集各种形式内容的稿件，既锻炼学生的多媒体处理能力与综合素质，又增加校园文化内涵，丰富校园生活。

3.2结合中医药院校实际情况

中医院校应根据自身实际情况探索适合中医院校新媒体平台的学生活动、管理、运行和监督的机制，使新媒体平台能够健康发展，切实实现预期教育目标。结合中医院校浓厚的中医文化氛围，在新媒体平台推送中医药文化有关的内容，从而加大新媒体平台对学生的吸引力，增加用户粘度，同时还起到了专业认同感教育的作用。结合学生的兴趣爱好和关注点，开展学术类活动、中医药相关文化传播活动以及趣味活动，使网络平台不仅是一个宣传、教育的平台，更是一个交流互动的平台。结合学校最新动态，在新媒体平台同步播报学校的新闻，宣传学校的发展计划、育人理念、历史沿革等，使学生受到爱校教育，增强学生对母校的自豪感。结合校园学生组织的管理模式，管理新媒体平台学生组织。

3.3充分发挥新媒体思想政治工作平台的优势

新媒体方便的操作模式、快捷的传播速度为校园信息的传递、校园文化内涵的扩展提供了前所未有的便利。建设中医药院校新媒体思想政治工作平台，要充分发挥新媒体的优势，突出新媒体的特色和创新形式，综合运用图文、图表、动漫、音频、游戏、视频等多种形式和手段，实现思想政治教育从可读到可视、从静态到动态的转变，满足多终端传播和多形式需求。

3.4新媒体环境下思想政治教育与传统思想政治教育的结合

将依托新媒体环境下开展的大学生思想政治教育与传统思想政治教育的效果进行比较，寻找新媒体开展思想政治教育工作的优势和弊端。以传统思想政治教育为根基，以新媒体平台思想政治教育为发展，在保留新媒体思想政治教育优势的同时，减小其弊端，尽可能实现在思想政治教育中新媒体教育方式与传统教育方式的有机结合。

结语
网络新媒体是中医院校开展思想政治教育工作的重要平台，结合中医药院校实际情况，加强专业团队的建设，打造具有中医药院校特色的思想政治教育工作新媒体平台。让新媒体平台在思想政治教育中发挥正向、长效作用，对中医药院校学生巩固专业思想、树立中医思维、提高学习成绩、丰富校园文化内涵和传播中医药文化具有战略意义。
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