工会建设如何推进单位经济管理
于洪卫

摘要:对于企业类型的组织来讲，工会是其重要的组成部分，一方面是职工权利得到有效保障的基础前提，另一方面也是职工生活的重要场所，可以为职工的业余生活带来丰富多彩的变化和颜色。可以这样说，在和谐劳工关系、解决职工最为关切的一些问题方面，企业或者单位工会所发挥的作用是至关重要和无法替代的。通常来讲，工会组建和发展会员工作在工会全局工作中至关重要，是工会一切工作的基础和前提，工会的建设和发展也是推进单位经济管理工作的重要基础。鉴于工会建设在单位经济管理过程中的重要作用，我们首先简单概述了工会及工会建设的基本内容，然后对当下各单位工会工作和工会建设的现状及问题进行详细的分析，最后基于此，结合自身的实践经验，提出有针对性的措施建议，以期能够提升工会建设在单位经济管理中的推进作用。
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一、引言
工会是工人阶级的群众组织，既是工人学习和放松地方，更是工人的“家”。各个企事业单位应该充分发挥工会在单位经济管理中的积极作用，做好党组织、企业领导和工人之间的联系的桥梁纽带作用和角色，发挥自己的特殊使命和价值。随着服务型社会的逐步改革和发展，工会组织也在这股浪潮中积极的面对和适应。当下的工会组织不再是以前的阶级斗争组织，而是着眼于服务、学习、交流、创新的新时代的工人组织，更多的定位为维护职工合法权益、协调劳资关系的组织，也是通过自身对于组织成员的激励和凝聚，促进经济工作顺利开展的重要力量。因此，工会组织在企业或者单位的经济管理中理应发挥着重要的作用，但是当下的实际情况并没有很好的发挥工会的积极作用。鉴于此，我们进行工会建设对于单位经济管理的推动和促进的相关研究。

二、工会及工会建设概述
在当下的经济社会环境下，组织工会扮演的角色已经不同与工会的产生，不仅仅是一些权利和利益的争取和维护，更多的是为成员提供全方位的服务，当然，在这些服务中，也包含了职工权利的保护和维护。在新时代下，党中央希望工会要逐步发挥自身的服务功能，做好联结党和职工的重要桥梁和纽带，逐步将自身建设成为具有创新、服务、学习和交流的现代化新型组织。工会建设是工会发挥其重要职能的基础和前提，只有拥有好的工会建设，工会才能在各个方面顺利和有效的开展工作，在单位的经济管理中发挥重要的促进作用。一般来讲，工会的建设包括思想建设、组织结构建设、人员建设等等方面，旨在给职工提供一个“家”一样的组织生活，在维护职工基本权利的基础上为组织成员提供一个良好的工作环境和氛围。同时，工会是单位的重要组织形式，无论是对于单位的经济管理工作，还是对于职工个人的职业技能水平来讲，良好的工会建设都发挥着重要的促进作用。

三、当下工会建设的现状及问题
(一)单位工会“名存实亡”，工会建设力度不足

正如上文所阐述的，工会是单位重要的组织类型，在单位的经济管理和内外部运营过程中发挥着重要的作用。但是经过我们的实际经验和走访调查，结果显示众多的单位仅仅只是在名义上建立起了相应的工会制度，但是工会的具体建设和相关职能的发挥总体上显得很不足，“名存实亡”的现象较为普遍。具体来讲，各个单位的工作仅仅存在于一块牌子或者一个虚拟的组织名称之中，赋予了几个相关的老职工一些诸如“工会主席”等头衔，但是在工会的制度建设、组织结构搭建、人员建设等方面，没有进行科学、有执行力的措施实施，严重的阻碍的工会的基本功能发挥。

(二)单位工会行政化管理氛围明显

工会是职工自发组织、为了自身的团体利益而形成的，按理说应该是倡导和执行一种平等化、同级化的管理模式，但是当下的工会，无论是哪种类型组织里面的工会，都或多或少存在着行政化管理的模式影子，工会内部的等级差别较为明显。一般来说，行政化的集中管理模式虽然具有高管理效率的优势，但是对于像工会这样的组织来讲，行政化的管理往往会带来管理的僵化，容易在代表全体职工行使相关执行项目的时候出现一些违规舞弊的行为，损害全体职工的切身利益。对于单位来讲，行政化管理的工会无异于在单位管理体制下另起炉灶，重启一套管理模式和条线，给单位的固有管理和内部管控带来不必要的麻烦和冲击。

(三)基层工会建设和管理滞后

工会建设的重要内容是基层工会的建设，基层工会的发展程度直接决定着整个工会的发展水平和各项功能的开展和执行。但是由于部分单位的工会具有较强的行政色彩，管理执行过程中带有较强的行政领导色彩，因此，基层工会在实际的工作中就会更多的考虑领导意图和考核上报条件，从而出现应付上级、忽视职工切身利益的现象。同时，基层工会的工作执行一定要基于广大职工群众，坚持“从群众中来，到群众中去”的管理执行理念，但是正是由于基层工会建设的相对滞后，使得基层工会的工作执行显示出逐步脱离群众的迹象。

(四)单位工会的整体凝聚力不足

单位工会是职工的自发联合体，代表着共同的利益和诉求，行使着维护共同利益和诉求的权利和措施，理应具有相当的凝聚力。但是在实际的工会建设和发展中，由于种种原因，诸如等级制度、监管制度缺乏等，单位工会的凝聚力多数显得不足，直接影响了工会正常功能的发挥。进一步讲，工会是单位的第二层管理和组织，凝聚力的下降使得工会对于单位的经济管理贡献减小，降低了单位经济管理的效果和力度。

四、单位提升工会建设促进经济管理的措施建议
(一)加强单位工会建设力度，使其“有名有形”，增强推进经济管理执行力

单位工会要切实的发挥自身在经济管理中的积极作用，首先要解决就是单位应该积极的建立和完善其工会的建设工作。工会的建设应该从意识和制度着手，积极树立工会建设的重要理念，认识到工会对于单位发展的积极作用，以基本的建设制度为基础，通力配合，建立起工会的基本结构和框架等等;然后要从工会的实际执行方面着手，工会的功能要通过具体的执行才能发挥出来，因此，工会在单位中的地位和执行力就显得非常重要，我们建议单位要给予工会一定的政策倾斜，摒弃以工会对立面自居，而是要和工会一起，维护和保证职工的合法权益，共同促进单位的经济管理和稳定发展，增强工会对于经济管理的推进工作的执行力和凝聚力，“人心所向”才是促进经济管理的重要基础;最后，单位应该设立工会监督机制，确保工会行使相关的工作的公开、透明、公正，切实维护全体职工的切身利益。例如普洱市孟连县基于自身的口岸“国门”性质和地位，在工作中切实加强工会建设，加强了对区域内的职工培训和引导，为边境的稳定和团结发挥了积极的作用。

(二)创新单位工会管理机制，摒弃行政化管理，打通推进经济管理通道

对于单位工会来讲，已经建立起相应的工会组织框架，只是其进行工作的基础，还要进行有效的管理方式的设计。当下的工会普遍采用具有鲜明行政管理色彩的管理方式，从上至下，设置了诸如工会主席、工会副主席等具有层级意识的岗位和职位，以此作为工会管理的基础框架。尽管这样的管理方式提升了管理的效率，但是也会出现上述已经阐述和分析的一些问题。鉴于此，我们建议单位要做好工会管理方式的创新工作，基于单位正常管理层级的分布，综合工会的基础作用，做好管理结构和方式的创新设计工作。工会创新的管理方式不应该是和基础的单位管理完全趋同或者趋异，而是应该在摒弃行政化管理的基础上，设置平行管理机制，让普通职工的声音在工会能够完整、清晰、准确、及时的传达出来，传递到单位领导面前，以此来促进单位的各个环节的管理工作，提升单位的管理精准度和完整性。只有具备了这样的精准度和完整性，工会推进经济管理的通道才能打通，才能促进经济管理工作的顺利高效开展。

(三)提升基层工会建设和管理，夯实工会推进经济管理基础

基层工会对于整个工会的管理和发展具有基础性的作用，因此，我们建议单位要切实做好基层工会的相关管理工作，以此来扩大工会在推进单位经济管理的积极作用。基层工会的建设和管理工作，主要从组织结构建设和基层监督工作两个方面进行。对于组织结构建设来说，这主要是涉及到前面已经提到的管理方式等内容，良好和创新的管理方式需要先进的组织结构来加以匹配，否则管理工作只会是事倍功半。我们建议单位基层工会要建立起良好的平行结构，所谓平行结构即是是消除层次的结构，这只在基层工会实施执行，因此具有一定的可行性。用平行结构来代替当下的基层工会的层级结构，具有真正代表职工利益，让每一个职工发声的好处，但是也要注意上层工会的结构进行匹配设计，做好分工协作，统领基层的平行结构。对于基层监督来讲，即是上文提到的中上层工会的分工协管。这里的协管不再是传统意义上的行政管理，而是更多的进行有效的服务和整理。比如，将基层的权利诉求集中规整，通过正常的渠道向单位反馈等等，减少平行结构可能带来的冗余和杂乱，这也是高效的经济管理的内在要求。另外，要做好基层工会的监督工作，切实发挥工会的作用，奠定单位经济管理的职工基础，促进单位的内部经济管理工作顺利开展。浙江省永康市在这方面做得较好，其采取的“片区工委”工作模式，极大的解放了工会的职能发挥，夯实了当地经济管理和社会稳定团结工作的开展基础。

(四)增强单位工会的整体凝聚力，提升工作推进经济管理的号召力

凝聚力是组织意识的核心和关键，是发挥组织群体力量和群体智慧的基础和前提，只有拥有强大凝聚力的组织或者团队，才能发挥其大于个体效果之算术和的效果。对于单位工会也是如此。单位进行经济管理的时候，总是需要具体的职工进行实际的操作和执行，在工会的辅助下，职工之间如果已经建立起良好的凝聚力，那么单位的众多管理工作的开展也会少了很多的内部阻碍。这就是工会的凝聚力在单位经济管理中发挥的价值体现，有利于提升职工对于经济管理的积极性和配合度。对于凝聚力，我们建议工会要积极开展相应的工会活动，从活动中让职工切实感受到工会与单位对自身的关心和关怀，也会拉近职工之间、职工与单位之间、职工与工会之间的距离，增加工作之余的接触，培养非工作关系，为工作中关系的建立和维护奠定良好的基础和作出有效的补充。

五、结语
单位的工会是象征着职工整体利益和权益的存在，是当下的单位或者组织的必要要素。总的来看，当下的工会不仅仅发挥着维护职工权益的基础职能，也在推进单位经济管理和内部管控等方面起到积极的作用。但是当下的单位工会在工会建设方面或多或少存在着一些问题，基于这些问题，我们进行了有效的总结和梳理，并且提出了相应的措施建议。我们希望单位或者工会要从意识和制度层面出发，从工会的建立、完善、执行、监督等等方面依次着手，逐步丰富和完善工会的工作执行和功能发挥。单位的工会是单位经济管理的重要推手，良好的工会建设会有效地促进单位的经济管理工作。我们也希望在我们对于单位工会建设的研究和措施建议下，单位能够切实地认识到工会的具体作用，然后提升自身的工会建设水平，从而促进单位本身的长期稳定发展。
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