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自我领导力是一种特殊的人格魅力，也是一种综合性的艺术，自我领导力也具有潜移默化的作用。现代企业经济管理强调制度和流程的驱动，更多的是一种规范和约束。按照现代科学管理和以人为本的理念，企业经济管理更需要对员工积极性的调动，从而激发员工的创造性。这不仅需要科学的体制，更需要发挥好自我领导力的影响和作用，激发员工的内生动力，提高管理效率。
一、自我领导力在企业经济管理中的作用
企业经济管理是一项综合性的工程，必须依赖于一定的制度，更需要自我领导力的引导和影响。一是领导力可以在企业中建立积极的工作环境。领导力是一种影响力，可以把企业的发展目标，企业的文化，领导人的品质和工作方法潜移默化的在企业、员工中产生作用，使大家在这种特殊品质的影响下，保持宽容开放的心态，在一种和谐的氛围中，为着统一的目标而奋斗，共同分享企业发展的成果。在领导力影响下，这种环境必将是积极宽松的，也是有利于工作效率的提高。二是领导力可以实现资源有效配置。企业发展需要资源的优化，而领导力可以实现资源的有效配置，并通过影响引导和营造良好的氛围，激发各级的创造力和潜能，使资源特别是人力资源这一企业发展更加的优化，主动性得到积极的发挥，增进员工的士气，最终实现发展目标。三是领导力可以提升管理的品质。现代化的管理不再仅仅是人和物的管理，更重要的是运用科学的方法和手段，提升管理品质。而领导力的影响是全方位，它向员工传递的是一种品质，是一种信念，也是一种方法，这种品质、信念、方法最终会促进管理素质的提升，促进人员素质的提升，最终推动企业健康持续的发展。四是领导力可以建立良好组织关系。领导力是一种影响力，关键和核心是自愿。建立在自愿基础上的领导力，更有利于企业内部各种关系的理顺，消除由于组织机构冗杂而出现的不必要的消耗，形成有利于企业发展的组织关系。

二、发挥自我领导力提高企业经济管理水平的对策
第一，发挥领导力要树立正确的观念。发挥好自我领导力，提高企业经济管理水平首先要对领导有一个正确的认识，这个正确的认识包括以下几个方面：一是愿景比管控更重要。愿景是对企业长远和终极目标的规划和描述，是前行的灯塔。只须把企业的愿景与员工共享，甚至让员工参与愿景的规划，从而实现目标的一致，才能为企业发展提供无穷的动力。二是信念比指标更重要。要把正确的信念和价值观放在首位，这样才能永葆企业发展的活力，而不能把数字指标做为唯一的衡量标准。三是人才比战略更重要。人才是企业发展的基础，领导力的发挥就是要把“以人为本”做为根本，发现人才、吸引人才、培养人才，从而使企业发展获得持久的动力。四是团队比个人更重要。要始终围绕团队利益去考虑，把个人放在团队中去努力，从而形成集聚效应。五是授权比命令更重要。管理效益的发挥必须充分发挥调动各级的积极性，并给予员工一定的发展空间激发他们的潜能，从而实现领导力的发挥。六是平等比权威更重要。积极向上、同心协力的工作氛围的营造必须以平等为基础，这个平等关键在于领导层，要从事业发展的角度为员工创造平等的发展机会，同时也实现对领导力的发挥。七是均衡比魄力更重要。企业发展是一个整体，要发挥好领导力，必须在提高技能的基础上发展好情商，从而实现软硬技能的均衡发展。八是理智比激情更重要。只有时刻保持理智才能对企业管理中出现的问题做出正确的判断，从而通过合理的措施，引导员工和企业沿着正确的方向发展。九是真诚比体面更重要。真诚可以使管理者从他人的角度出发考虑问题，从而体谅和重视员工的想法，在信任他人的同时提高自己的被信任感，从而与员之间进行坦诚的沟通，最终达成目标上的一致。第二，发挥好领导力先要领导好自己。在企业经济管理中要发挥好领导力，必须要学会领导自己。因为在企业管理中职位只是决定了你在企业中是上级，而决定你真正成为领导的是个人的性格和特质。领导者只有具有了诚信、真实、高效的性格和特质才能真正产生领导力。因为诚信是取得员工的信任基础，真实、高效是信念和对现实问题认知的基础。领导自己首先，要科学认清自己，特别是对自己的优势有一个全面的把握，并把优势应用于企业管理中，通过优势产生领导力，影响和带动员工的团结。其次，要明晰自己的发展潜力。要通过科学评判，对自身潜力有一个全面衡量，并应用于管理中。最后，要提升自己的满意度和幸福感。要通过工作的成就不断提升满意度和幸福感，并通过这种满意度和幸福感给员工以积极向上的印象，感染和影响员工；把自己的成功与员工的成长联系在一起，因为诚信是取得员工的信任基础，真实、高效是信念和对现实问题认知的基础，为相同的目标而奋斗。第三，发挥领导力要实现对员工的科学管理。领导力的发挥必须通过具体的措施来实现，从而最终实现对员工的引导和影响。一是要在统揽全局上体现领导力。要对企业发展有一个全面的把握，最终形成一个由愿景、使命和核心价值观组成的纲领，并通过自己的行动抓好长期贯彻，最终影响员工按照这一总体目标不断的奋斗。要能对重点工作有一个全面的把握，发挥好杠杆作用，善于解决发展中的重点问题，用清晰的思路引导员工。二是坚持制度与领导力的影响。要建立健全各项制度，形成用制度驱动的良性机制。同时，领导者要发挥好表率作用，用自身的行为感染和影响员工，把制度的遵守内化为一种行动。三是要建立各和谐内外关系。要科学管理上下级和同事之间的关系，实现与同事的有效合作。同时要通过领导力，实现对部属、同事的自觉施压，构建可持续发展的人际关系网。四是要科学用人。领导力作用发挥的一个重要方面就是用人，只有科学用人，才能为企业发展提供保障。要坚持先人后事的原则，找到适合事业发展的人选，坚持用人之长，将人才优势变强势。第四，发挥领导力要善于运用激励机制。发挥领导力提高企业经济管理水平就是要通过领导力的影响调动员工的积极性。要让员工做主人,只有让员工感受到自己是企业的主人，员工才会更加关注企业的发展，愿意为之奋斗。要让员工了解公司状况,只有当员工了解公司的运营状况时，才会主动地发挥积极作用。要加强对员工的培训，使员工对企业各环节有一个了解，特别是在培训中领导要亲自参加授课，从而使员工通过这种培训，感受到领导力的影响；可以建立财务资讯共享机制，让员工对企业经济指标有一个明确的认识，明确各级为企业创造的价值。要让员工适度承担风险，通过风险承担建立利益共同体。要建立明确的奖励制度，对实现目标的员工及时进行奖励，从而提高员工的成就感。要积极下放权力，通过对权力的科学分配，实现员工对工作责任的分担，最终影响员工对工作倾注更多的动力。要及时遏制消极因素，对于可能影响员工积极性的因素要充分考虑，营造一个可以反馈意见的环境，从而留住更多的优秀员工，要善于维护员工的尊严，尊重员工其实也是提高别人对你的尊重。要善于挖掘员工潜质，充分发挥员工的聪明才智。第五，发挥领导力要善于宽容和妥协从而实现双赢。管理其实就是通过别人做好工作，其本质是同人打交道。人与人之间的差异是客观存在，怎样把不同性格、不同特长、不同偏好的员工团结在一起是企业经济管理的关键。而不同的人能否在同一目标和意愿下共同奋斗是领导力的重要体现。而在这种情况下的领导力，更多体现的是一种宽容。通过宽容给员工一定的空间，同时也把主动权控制在自己手里。领导力在此时宽容体现出了领导的一种美德，通过宽容从而实现大多数人认知方向上的一致性，减少企业经济管理中的对抗因素，实现企业发展的目标。要善于妥协，要在坚持正确方向、基本原则的情况下实现妥协，通过妥协使管理者和被管理者在某种条件下达成共识。发挥好领导力在企业经济管理中的作用，要通过妥协实现一种适当的交换和变通，重新走向既定目标。通过妥协达到消除冲突，使前进的道路更加通畅。通过学会宽容，真正领悟妥协，保持开放的心态，从而达到灰度的境界，最终促进企业经济管理水平的提高。

