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摘要：经济管理是事业单位各项工作中的一项重要内容，经济管理工作完成的质量能够准确的反映出事业单位的管理水平。我国事业单位改革的不断推进对事业单位的经济管理工作提出了新的要求与挑战，同时在改革的过程中，一些以往在事业单位经济管理中存在的不足与问题也凸现出来，因此，结合新时期的背景，对如何加强事业单位经济管理这一问题进行探讨有着极大的必要性。
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在市场经济环境下，事业单位如何能实现对自身的不断完善，适应市场经济发展的需求，并在社会发展过程中充分发挥自身职能与作用，成为事业单位当前面临的一个重要问题。

一、事业单位经济管理的原则
１．责、权、利相结合的原则。在事业单位的经济管理中，责、权、利的结合是十分重要的，要明确所有人员的责任分配，形成责任绩效体系，同时要注意权限的分配，以岗位职能为基础，设置相应的开支指标，确保经济管理的合理性。２．开源、节流相结合的原则。事业单位经济管理的主要目的是提高事业单位的经济效益，这其中包括增加预算收入与降低成本支出两方面内容，这就需要定期对事业单位各种支出情况进行分析和会计核算，对于超标支出及时纠正。３．全面控制原则。成本控制贯穿于事业单位运行周期的始终，因此，事业单位经济管理工作要着眼全局，从各个环节全面加强成本控制。

二、事业单位经济管理中存在的不足
１．事业单位经济管理的观念更新存在滞后性。由于我国事业单位发展的特征以及我国国情的影响，我国事业单位长期处于国家管控的状态下，在经济管理的思想及观念的更新方面显现出一定的滞后性，目前仍有许多事业单位将经济管理工作看作是财务管理工作，这种片面的认识是导致我国事业单位经济管理水平提升缓慢的一个重要原因，进而制约着我国事业单位的全面发展。２．事业单位经济管理相关制度不够完善。我国事业单位经济管理工作所遵循的相关制度，首先要与国家相关的经济管理法规与政策相符合，同时还应该与事业单位自身的工作特点与实际情况相适应。然而我国许多事业单位在经济管理相关制度的建立过程中，并没有充分结合自身的实际情况，而是直接照搬国家颁布的同类事业单位适用的经济管理体制，这也使得最终形成经济管理制度与事业单位的实际工作需求存在偏差，并不能有效的帮助事业单位解决经济管理工作中的实际问题。３．事业单位经济管理方法守旧，缺乏创新。由于一些事业单位对经济管理工作认识的片面性，将经济管理等同于财务管理，这也就导致了经济管理工作人员在经济管理工作中采取财务管理的方法开展工作，经济管理方法单一，在解决事业单位经济管理实际问题的能力上十分有限。同时，一些事业单位在财务管理方法上也相对落后，加之管理观念的束缚，也使经济管理方法相当守旧。

三、新时期加强事业单位经济管理的有效对策
１．转变思想，更新观念，加强经济管理。首先，事业单位要加强对经济管理工作的重视，提高对经济管理工作的重要意义的认识，明确经济管理工作的真正内容及含义，从传统经济管理等于财务管理的片面认识误区中走出来，对经济管理的具体工作内容进行重新梳理，在做好财务管理工作的同时，加强经济管理的其他工作内容。其次，要重新审视财务职能的作用，对财务职能的重要性予以重新认识，加强对会计核算与会计监督职能的重视，并通过对具体的会计工作的加强，保障会计核算与监督两项职能的充分发挥，促进事业单位经济管理的规范性与合理性，保障事业单位的健康发展。２．结合实际，加强经济管理制度的完善。首先，应从立法角度着手，加强事业单位经济管理法律法规的完善性，这也是事业单位进行经济管理制度建设的基本方向指导，要在相关法律的规章条例中，明确事业单位经济管理的相关规范与基本原则，确保事业单位依据法律法规制定的经济管理制度具有合理性。其次，相关政府部门要加强对事业单位的引导与监督，对事业单位经济管理相关制度的建设提出合理的要求，应督促事业单位结合自身实际情况，对经济管理相关制度进行完善，并对其制度章程进行审核，确保其具有可行性。３．加强人才培养，强化经济管理工作队伍的创新能力。事业单位经济管理工作队伍的整体素质与能力是影响经济管理工作开展质量的关键，基于以往事业单位经济管理工作方法守旧、单一，缺乏创新等问题，事业单位应首先加强对经济管理人才的培养，对经济管理工作人员进行系统性的培训，提升经济管理工作队伍整体的专业素质与能力水平。其次，要加强对创新性人才的培养，在事业单位内部，应通过宣传与培训等方式，让经济管理工作人员认识到创新意识的重要性，并通过制定有效的激励机制，充分激发工作人员的主观能动性，积极进行工作方法的创新，从而提高经济管理工作的质量与效率。在事业单位外部，要加强对拥有较强创新能力优秀人才的挖掘和引进，吸收更多新鲜血液加入到经济管理队伍中来，带动整个工作队伍创新能力的提升，从而实现工作中的突破，保证事业单位经济管理工作的高效开展。

四、总结
由于一系列因素的影响，目前我国事业单位经济管理工作方面仍存在着许多不足之处，但随着事业单位对经济管理工作认识的加强，也已经开始采取有效的措施逐步提高经济管理的水平。事业单位应紧密结合当前时代的主题，把握经济发展的总体趋势，转变思想，加强经济管理工作的规范化、制度化，培养高素质的创新型经济管理人才，提高事业单位经济管理工作队伍的整体素质，结合有效的监督，保障经济管理工作的顺利高效开展。
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