事业单位经济管理目标及实现路径
刘文彬    白城市军队离休退休干部休养所

摘要：事业单位是我国的重要职能部分，其经济管理目标的确定与地区经济发展密切相关。目前，事业单位的经济管理目标可以分三大部分：投资管理目标、筹资管理目标和成本管理目标。事业单位经济管理目标的实现最终脱离不了对事业单位财务的管理。本文围绕事业单位财务的基本原则，从财务管理角度对事业单位的经济管理目标的实现进行探析。
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事业单位是以提供公共服务为主要职能的部门，属于非营利性机构[1]。事业单位的各项开支都来源于国家财政支付，其经济管理目标也与国家财政密切相关。因此，在新的经济形势下，事业单位应该制定合理的经济管理目标，通过有效的路径促使经济管理目标实现，对事业单位经济管理活动的完善和发展具有重要意义。

一、事业单位财务管理原则与任务
第一，事业单位财务管理的基本原则：执行国家有关法律、法规和财务规章制度；坚持勤俭办事业的方针；正确处理事业发展的需要和资金供给的关系，社会效益和经济效益的关系，国家、单位和个人三者利益的关系[2]。第二，事业单位财务管理的主要任务是：合理编制单位预算，严格预算执行，完整、准确编制单位决算，真实反映单位财务状况；依法组织收入，努力节约支出；建立健全财务制度，加强经济核算，实施绩效评价，提高资金使用效益；加强资产管理，合理配置和有效利用资产，防止资产流失；加强对单位经济活动的财务控制和监督，防范财务风险。

二、事业单位经济管理目标
事业单位经济管理目标有四，分别是投资管理目标、筹资管理目标、成本管理目标和分配管理目标。具体分析如下。

(一)投资管理目标

一般来说，事业单位的投资管理有以下几种表现形式：房屋和建筑物投资中的资金使用、资产购进中的资金使用，在经济新常态背景下，事业单位职能愈加市场化、社会化，事业单位的对外投资较之以前也有所增加，尤其是科研、服务类事业单位，投资需求愈发增大。在市场环境下，事业单位要按照市场经济运行规律来管理投资目标，科学计算投资成本，合理防控投资风险，保证投资收益能够实现稳定增长。

(二)成本管理目标

随着社会的发展，事业单位发展环境产生了变化，其内部职能结构也在一定程度上得以调整。在这样的背景下，事业单位经济管理内容逐渐超越预算、收支管理等成本管理内容，探索事业单位纳入绩效管理体制机制。其目标为全面实现绩效目标，以提升成本管理效率。

(三)筹资管理目标

在经济发展新常态背景下，事业单位也与时俱进发生着些许变革。事业单位在运行过程中最大的目标就是公益目标[3]。公益不产生收益，却会生成消耗。因此，事业单位需要许多经济资源。在这样的情况下，事业单位就要采取多元化的筹资方法，减小对财政资金的依赖程度。事业单位在筹资管理方面要以争取政府财政支持为基础，拓展社会资金筹集渠道，积极实行走出去、引进来策略，促使资金筹集实现多元化。但是，在多元化筹资中事业单位也要意识到资金来源不同，其所蕴藏的风险也不同，比如银行贷款筹资，事业单位要定期支付利息，到期偿还本金，因此为了避免该筹资风险，事业单位要对其进行科学评估，明确贷款种类、数量及还款期限，规避筹资风险。

(四)分配管理目标

在收入分配管理方面，事业单位要正确处理两方面的关系，一是部门与部门之间的关系，一是部门成员与成员之间的关系，要兼顾各方利益，在最大程度上满足各方要求，实现分配公平，以调动其工作积极性，保证其工作质量。

三、事业单位经济管理目标的实现路径
在目前的大环境下，投资管理目标、筹资管理目标、成本管理目标和分配管理目标如何实施及实现意义重大。事业单位经济活动是非盈利性质的，既要保证其公益性，又不能不考量其经济收益，以减少财政投入[4]。掌握这个度，就要对这四大板块进行方方面面的分析与落实。

(一)预先明确投资方向，落实投资管理目标

首先，事业单位要明确资产产权，完善管理，以事业单位经济管理目标为依据，针对资产结构和产权登记等制定可行性高的制度，保证资金运行有据可依。严格落实专人专账制度，对正常业务活动和经营性活动进行明确地划分，明晰职责，权责分明。预算编制要严格按照规定进行，资金使用要严格按照编制进行，杜绝资金浪费，防止超支、透支。

(二)严格控制三公经费，落实成本管理目标

在作风建设日渐深化的今天，事业单位顺应国家纪律整顿形式，要完善三公经费管理，提高其使用的透明度，采取政务公开等措施，强化对其的控制。例如，严禁公款吃喝、公车私用等行为；限制接待费用等。

(三)拓展筹资路径，落实筹资管理目标

为了确保事业单位各项职能的落实，事业单位要减小对财政资金的依赖，要拥有一定的可流动资金，要积极拓展资金筹集渠道。例如利用社会捐赠筹措资金、通过专项贷款筹措资金、通过设备租用和技术支持筹措资金等。但在筹措资金的过程中需要注意的是要对筹资风险进行充分考虑，防止风险发生。

(四)加强协调，落实分配管理目标

事业单位在进行分配时要采取按劳分配制度，激发单位员工的工作积极性；与此同时，还要完善激励管理制度，制定分配方案，定期按照方案对员工进行考核。除此之外，在进行分配的时候，还要合理安排内外比例，以现实为基础，将钱花在所需之处，以保证分配管理目标能够得以落实。

四、结语
事业单位经济管理目标有四，分别是成本管理目标、筹资管理目标、分配管理目标和投资管理目标。万变不离其宗，只要坚持社会主义法规，坚持为人民服务的原则，事业单位经济管理目标一定会按照既定的方向发展。
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