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摘要：随着改革开放的深入和国家的经济发展，社会对于经济管理方面人才的需求也愈发迫切。越来越多的企业和团体希望能够从学校中挖掘到有经济管理基础的优秀毕业生为己所用，这就对高校经济管理教学提出了更高的要求。于是经济管理教学中校企合作模式应运而生。
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经济管理人才在当今社会中发挥着越来越重要的作用。怎么样可以更好地让经济管理人才一出学校就可以快速融入社会，为社会发展做出自己的贡献，成为教学改革的主题之一。本文将从学校和企业合作两个角度来分析校企合作模式的重要性和可行性，希望能为经济管理教学改革提出一点参考意见。

一、校企合作的内涵
从字面意思来看，不难理解，校企合作就是学校和企业之间建立一座沟通的桥梁，共同合作，互利共赢，以培养出优秀的学生为最终目标。当然，学校和企业合作也并非字面意思如此简单，其包含着两个方面。其一，学校将学生送到企业进行实践和培训，可以提升学生的实践操作能力和社会实践经验，从而为学生的未来所考虑，也是为了学校的知名度和招生工作考虑。其二，从企业的角度来看，给学生以实践的机会和场所，可以借此机会发现可用的人才，为自己所用，招入麾下，发挥其光和热。总之，校企合作模式已经不再仅仅存在于理论，越来越多的学校和企业正开始意识到合作的重要性，并向着相互合作的道路上迈进。

二、校企合作的意义
1.夯实学生的理论基础

虽然，学生的实践工作能力提高是培养学生的主要目标之一。但是，学生理论知识是否扎实也会影响到其未来的发展。因此，对于经济管理教学中的校企合作，也要切记以扎实的理论为主。因为，只有好的理论作为支撑，才能培养出优秀的人才。具体到经济管理的学科，学校进行教学时可以采用经济学为基础的教学，再辅助以管理学的课程，并教育学生在企业实践之时也要时刻关注到理论的发展。

2.加快学科的建设步伐

经济管理类专业和众多管理类专业一样，有其局限性，理论和实际往往脱节。学生在毕业之后难以短时间内寻找到工作。企业对于经济管理专业的学生认可度不高。由此可见，经济管理类的学科建设不可怠慢。校企合作制度广泛开展，合理的课程设置可以在很大程度上满足不同的岗位需求，从而明确相应职责，使得学科的针对性大大加强，不再成为一门鸡肋专业。校企合作中多门课程的设置使得教学各环节完善起来，例如，基础能力培训、核心技术训练、岗位体验等，这些环节的完善使学生的实践能力得到飞速提高。这些都为学生最终进入社会打下坚实的学科基础，也为经济管理这门学科加快建设步伐提供了无限动力。

三、经济管理教学中校企合作模式的路径探求
1.专门化机构的建立

学校和企业之间的合作，并不能仅仅存在于制度中。有一个相应的校企合作工作委员会，专门负责此事，会有更高的效率。该委员会并非一个摆设，其作用是显而易见的。校企合作委员会可以对合作的企业进行考察和筛选，从而帮助学生提供真正可靠的可实践名单。这是本着对学生负责任的态度，也是本着对学校负责的态度。与此同时，校企合作委员会还可以最大限度地从合作企业中挖掘实际管理的经验，定期给学校经济管理专业的教师展开培训，这也不失为接轨社会的好方法。而企业也可以通过校企合作委员会掌握到的学生最新消息，将优秀毕业生“收入囊中”，成为企业的管理者，为企业未来的发展不断做出良好的铺垫。

2.专业化人才的培养

学校和企业能够展开广泛合作的基础就是两者互利共赢模式的发挥。目前为止，最好的合作模式就是企业将对所需的经济管理人才的要求反馈给校企合作委员会，通过校企合作委员会的名义上报学校，由学校最终实施培养该类企业所需要的专业经济管理人才，并协调好学生的最终就业。当前，学校中的企业管理定向班已经如火如荼地开展起来。学生进入校企合作的定向班之后，不但要在学校定期进行理论知识的学习和考核，还需要到企业提前熟悉环境，不断培养他们的企业文化认同感和责任感，为其未来在企业的发展打下坚实基础。

3.合理化资源的利用

毕竟任何企业都是盈利性组织，对于人才的培养和教育也要充分考虑到自身的成本和支出。校企合作委员会是学校和企业之间合作的桥梁，也要有一定的经费支持开展相应的工作。因此，学校方面要提供一定的资金技术支持，而不是一味将压力转嫁于企业，这样才会有更多优秀企业加入到校企合作的活动中去，为学生提供相应的实践机会。只有学校和企业两方面的资源都得最大程度的利用，才能加快推进经济管理人才的培养。随着社会经济的发展，学校和企业之间的合作逐渐深入，并朝着有利的方向不断地发展。学校方面，优秀人才的输出是其办学的根本目的。企业方面，优秀人才的流入是其未来发展的原动力。两者之间相互合作，互相提高，我们的社会经济才会拥有更美好的明天。
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