物理学在现代生活的应用
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摘要:教育一直都是时代发展的主题，特别是对于一些教育的核心科目而言，其研究与发展也将对我们的生活带来重要的意义和价值。物理学就是其中重要的一类，对于现代生活而言，物理学的运用相对较为广泛，甚至对于我们的衣食住行都将带来更多影响。特别是对于当前时代而言，物理学已经贯穿到我们的生活之中，与生活的方方面面息息相关，而研究其在我们生活中的应用价值也显得格外重要。
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引言
衣食住行，一直都是公众的基础需求。而物理学科作为一项基础学科，早期被人们用于打造工具，而随着时代的发展，也逐步普及用于对衣食住行各行业的服务需求。而且当代社会伴随着人们对于物理学的认知不断增加，其应用范畴也逐步增加，而且考虑到物理学的研究会持续深入，因而研究其相关内容对当代人们的生活带来的潜在作用和价值，也是目前学术界研究的重点所在。而就此，笔者将通过本文，将从物理学在现代生活中的应用方面入手，将进行具体的分析与探讨。

1．物理学对于现代服装设计的应用价值
区别于过去的服装，现代服装设计原理运用了更多的物理学知识，最典型的例子就是衣服厚薄度的变化，虽然冬季气温不高，但是服装设计的发展往往让更薄的衣物具备更强的防寒效果，而其主要的原因就是由于物理学推动着服装设计的持续发展。比如，现代衣物设计的保暖内衣，其主要的制作流程就是利用物理光学知识，因为红外线的波长频率远远大于可见光，所以，会导致共振现象出现，进而让服装“加热”。而其基本原理就是红外线的电磁波转变为内能，从而保证物体过热。而且红外线一般可以区别为两类，即远红外与近红外，当然，相比之下，前者的波长远远大于后者，而且根据更多学术界调查结果显示，人体肌肤能够有效收纳远红外，所以保暖最佳［1］。

2．物理学对于现代食品的应用价值
在当代社会，食品的加热问题往往是诸多上班人士首要考虑的问题，特别是天然气缺乏可靠性，无法用于公共场合，再加上诸多企业严令禁止做饭，因而探寻一种便捷的饭盒加热系统也是目前工作关注的焦点。而基于远红外辐射原理，相关专家研究出一类便携式加热饭盒，其主要工作原理就是通过激化电能产生远红外辐射以达到加热的目的。而且饭盒的构成材质为铝合金，可以分为三个层级，其中最内部涂上了远红外线辐射的材质，中间则加入了电阻丝，外侧则采用隔热绝缘材料除了，而接通电源之后，电能改变为热能，然后通过涂抹了辐射材料内侧完成传播过程，然后再实现由内向外的辐射过程，保证热量进入食物内部，被完全吸纳，从而产生热点，也达到了预期的加热效果。当然，考虑到辐射线铺设在食物表层，速度接近光速，不仅仅会导致损失的能耗降到最低，同时充分利用电磁波穿透效果，特别是食物受热流程中，因为物质具备更加均匀营养构成，所以不会因此受到影响，这让更多工作人员能够保证日常营养摄入的前提下，使上班族们可以直接食用加热的食物。当然这类饭盒对于电流要求并不严格，简单而言，直流交流电均能满足具体要求。而且使用场所并不局限于室内，室外同样可以运用，集合以上优势，这类加热饭盒也为公众所接受［2］。

3．物理学对于现代建筑的应用价值
在物质条件日益丰富的现代生活中，空调设备已经成为了普遍设备。特别是在温度较低的冬天，空调可以保证室内加热，从而维持恒定的温度;而到了温度较高的夏季，空调则可以保证室内散热与制冷，同样降低室内温度。但是由于空调本身需要花费大量的电能，加上一般人在空调中进行学习生活往往会导致免疫力和适应力下降，久而久之往往会导致健康受到影响，而且能耗问题也是目前重点关注的问题。对此，更多设计者在空调设计过程中则加入了更多节能环保理念，即如地源热泵中央空调的设计，就是遵循环保理念，而且能够按照季节变化进行供冷制热，同时降低能耗，而且能够完成能源转移，从而有效调解室内温度［3］。

4．物理学对于现代出行的应用价值
自古以来，人们的出行都离不开相应的交通工具，而发展也由以往的动物转变为各类机器，而随着现代物理学的研究与发展的深入化，人们的交通工具发展与普及也在不断推进，特别是一些特殊的交通工具，往往能够给出行带来更多便捷性与高效性。即如列车为例，磁悬浮列车就是充分利用物理学中的电生磁原理，从而保证车体与铁轨的排除作用力，保证列车持续悬浮在半空，也能避免长期与地面摩擦出现磨损，而具体的阻力仅仅来源于空气方面。当然，具体的原理就是在地面设定不结线的线圈，然后引导移动的磁力线通过线圈，最后诱发电和磁的感应效果，即物理学中的电生磁原理。此刻，线圈内部会因为电流流入由磁体转变为电磁体。而且配置电磁铁的车辆在设有线圈的轨道上方平移过程中，往往会受到斥力作用，持续浮在铁轨上方。而且传统磁悬浮列车可以划分为两类，一类主要是超导类，而另一类则主要是非超导类。在国内，磁悬浮列车优先在上海运用，属于常规非超导的类型，而整体线路长度为30km，单项路程运作周期缩短8分钟以内，从而保证出行的最大便利性与高效性。

5．结语
综合而言，作为一门基础学科，物理学与人类历史科技发展息息相关，而且也会对人们基础的衣食住行产生更多影响。当然，随着物理学的不断进步和发展，人们的需求不断提升以及多元化进步，其带来的影响和作用将会持续下去，特别是物理学中的一些常见知识内容的运用与普及，诸如热学、光学、力学、电学、磁学等等，也将为人类社会未来持续发展带来源源不断的动力和影响力。
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