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一、国内外相关研究综述
综观当今国内外研究，这一领域的研究的前沿问题有：1、各个国家和地区家庭和个人经济收入的数据分布模型的模拟，这一领域的研究专家有X.Gabaix，P.Gopikrishnan，V.Plerou，H.E.Stanley、M.Levy，S.Solomon、W.Souma、S.Sinha、N.Ding，Y.G.Wang，Chin.等，他们的研究成果主要发表在Nature、PhysicaA、Fractals、Phys.Lett.等期刊。2、经济与金融系统中“普适行为”的研究。主要研究专家有F.Clementi，T.DiMatteo，M.Gallegati、H.Aoyama，W.Souma，Y.Nagahara，M.P.Okazaki，H.Takayasu，N.Takayasu等，他们的研究成果可见于PhysicaA与Fractals等期刊。3、BPS模型的研究与推广。这是由物理学家PerBak，MayaPaczuski和经济学家MartinShubik根据统计力学原理共同提出的，是描述金融市场价格的一个理想化模型。Y.Fujiwara，W.Souma，H.Aoyama，T.Kaizoji，M.Aoki以及C.Quintano，A.D’Agostino等人对此也有研究，研究成果见于PhysicaA与IncomeWealth期刊。4、“少数者博弈论”模型的研究、推广和应用。这一领域的研究专家有A.Dragulescu，V.M.Yakovenko，A.Harrison，A.ChristianSilva等人，他们的研究成果主要发表在PhysicaA、Europhys.Lett.和EconomiePolitique等期刊。5、股票证券交易数据的处理研究以及金融市场定量模型的建立。P.Gopikrishnan，M.Meyer，LAN.Amaral，H.E.Stanley，WK.Bertram，，D.Makowiec，P.Gnacinski，等是这一领域的研究专家，其成果主要发表在Eur.Phys.J.B、PhysicaA、ActaPhys.等期刊。6、价格波动的长期记忆性即波动聚集效应的研究。主要研究者是我国学者王有贵、郭良鹏，其研究成果发表在《物理》上。

二、我国经济物理学研究存在的问题
纵观国内外研究，我国在经济物理学的研究由于起步较晚，存在一些问题，如：

1、对国外的前沿研究以跟踪为主，缺乏对我国的系统研究；

2、队伍比较分散，缺少明确的整体研究对象；

3、探索性研究较多，与我国经济领域的实际问题结合较少，从而也就缺少明确的解决实际问题的成果。物理学是一门发展非常成熟的学科，应用物理学特别是统计物理学中定量研究的概念和方法论研究经济问题时，必然会出现物理学表达式中变量和参数对于经济系统的适用性和变化性问题，因此经济物理学采用与经济学不同的方法对经济领域的各种经济数列(economictimeseries)进行分析和定量表征时，就会出现参数不完全对应的问题。在经济领域中，最原始数据是以价格(price)、收入(incomes)、收益(returns)、投资(investments)、多变性(volatility)等参数表征的，这些参数是随不同时间间隔变化的参数，它们实际上反映了经济系统内部的结构、机制在一定的外部环境下产生的规律，因此，要想逐步揭示出这些内在规律以及规律之间的内在联系，必须找到适当的方法对原始的经济参数进行多方面的动力学过程分析，用合适的经济物理学特征变量和参数进行对应性地定量表征，这样，才可以有效地将物理学的模型或方程运用到经济系统的动力学研究当中。

三、基于经济物理学对中国的经济学参数的研究探讨
当前，中国正经历着一场划时代的社会变迁，这个巨大变化具体反映在以下几个方面：第一，总体上经济高速度发展；第二，制度方面，中国正经历着从计划经济向市场经济的转型；第三，社会主义的许多特征，比如城市居民由国家和单位安排住房和工作等，在今天的中国已经发生了根本性的变化；第四，人口数量以及人口年龄和行业的分布变化是研究中国社会和经济的一个重要因素。上述这些变化都在影响着当今中国人的生活和工作，同时也影响着中国社会的不平等性，现阶段中国收入不平等是一个不容否认的事实，有人指出，这正是我国经济快速发展的必然结果。这种不平等是怎么演变过来的？在这种演变过程中哪一些经济物理学参数变化最为敏感？这种不平等内部参数具有怎样的结构特征？未来不平等程度及结构又将如何演变？这些问题不仅是学术研究的焦点，也关系到我国经济能否健康科学可持续发展的大事，还关系到社会安定团结的大事，自然成为了全社会普遍关注的重大问题。鉴于此，基于经济物理学对社会不公平性的经济学参数的研究十分必要。

