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一、考点的限定范围发生了改变解读
对考点内容加上限定范围，目的是突出对物理知识、基本原理的理解和应用，适当降低计算要求，去掉过于繁难的数学运算。考纲中的例题变化考纲中的例题综合性较强，多个例题为几个知识点构成的力学综合、电磁学综合或者力电综合题。解答例题对考生能力的要求更高。解读：考纲中的例题是从历年高考试题中选出的。它让考生对高考试题有了一个较为直观的认识，知道什么样的题为容易题、什么样的题为中等难度题、什么样的题为难题以及能力要求主要通过怎样的题型和题目来考查等，让考生心中有数。

二、备考建议高三备考现在已经进入第二轮复习，应着重做好以下备考工作
（一）认真学习考纲，明确每一个考点的具体要求，尤其是各考点在能力要求上的变化

例如，摩擦力考点，往年要求掌握的程度是Ⅱ级，往年高考中也考过有关摩擦力的较难的题目；2015年的考纲已将要求变为Ⅰ级，复习时可适当降低难度。又如考纲对原子结构和原子核的知识要求均为Ⅰ级，但原子物理学涉及的知识面较广，复习时要控制难度、拓展宽度。另外，对于那些容易忽略且要求比较高的内容，在复习时务必引起注意，如“运动的合成与分解”为Ⅱ级要求，那么跟这个考点有关的内容就不能满足于背公式、背概念，而应结合具体问题复习，重在运用。此外，考纲中的考点在近些年的变化也要引起注意，如对“变压器”这个内容的要求过去是Ⅰ级，2014年变为Ⅱ级以后，当年的全国Ⅱ卷中有关“变压器”的考题在常规电路中加了一个二极管，便是增加了题目的灵活性，及时反映了考点的难度变化。

（二）落实好基础知识的复习、应用，做好知识的查漏补缺

教师要帮助学生理顺基础知识结构，引导学生主动建构知识网络，理解物理学科的主要概念、规律、观点和研究方法。教师还要注意做好学情分析，及时总结学生在第一轮复习中出现的各种错误，对学生在解决问题过程中出现的思维方向的偏差进行正确归因和引导：对于多数学生出现的思维方向上的偏差，必须在全班进行有计划和有针对性的讨论、分析、指导，并安排适当的针对性训练；对于个别学生出现的思维方向的偏差，要进行个别交流指导，并通过同类题中的巩固训练进行跟踪反馈。第二轮复习，要力争让全体学生在知识的重、难点和知识的查漏补缺上都有所突破。

（三）加强实践，突出设计，提高实验能力

要提高学生的实验能力，可以从以下几个方面入手：一是强化训练考纲中所列出的刻度尺、游标卡尺、螺旋测微器、秒表、电流表、电压表、多用电表等多种基本测量仪器的使用方法，让学生人人动手，熟练掌握仪器的读数方法。二是开放实验室，让学生独立、认真地做一遍考纲“知识内容表”中所列出的各项实验，让学生熟悉和掌握课本中“学生实验”和“演示实验”的设计思想、实验目的、实验原理、实验方法。以“测定金属的电阻率”实验为例，可以设计如下问题让学生展开讨论：（1）间接测量依据的公式是什么？（2）需要测量哪些量？（3）哪些量可以直接测量？用什么测？哪些量需要间接测量？依据什么规律和公式？（4）电阻测量的电路怎样设计？（5）数据处理用图象法还是计算法？（6）你能说出几种可以减小实验误差的方法？（7）如果给你足够的实验器材，你能设计几种测量电阻的电路？通过这样的问题设计，训练学生对实验器材选用、实验步骤、数据分析、结果论证和评价、误差分析、故障排除等方面的综合能力。课本中的实验，主要从原理和方法上去理解实验的变形，同时思考可能出现的其他设计性实验。课本中的练习题、思考与讨论、做一做、说一说等内容也不能遗漏。总之，要让学生真正动手做实验，以实验带动复习。

（四）加强读题、审题训练，提高学生的解题素质和能力，规范答题格式

让学生熟练掌握读题、审题的一般方法，如：（1）快速细读，标注题目中的重要信息；（2）精读，找出与问题有关的关键性的物理词语，如“光滑、刚好、恰能、至少、缓慢、迅速、水平面、竖直面、不一定、不可能”等，挖掘其隐含条件，分析临界状态；（3）画出受力分析图或运动过程示意图，把文字转换为物理情景进行分解或剖析，切莫一拿到题目就列方程、演算。在平常的习题课上，教师应给学生留足审题和思考的时间，让学生养成良好的答题习惯。发现学生解题的疑难所在，教给学生正确的解题思路。疑难不外乎以下几点：一是不会读题、审题；二是不会把复杂的过程分解成几个简单的物理过程，并找出它们之间的内在联系；三是思维混乱、无序，缺乏深度。那么该如何提高学生的解题能力呢？我们以为，把图景、图像、规律三者综合起来进行训练，是提高学生物理综合思维能力和解题素质的一个有效途径。如2013年全国高考课标卷Ⅱ卷25题：一长木板在水平地面上运动，在t=0时刻将一相对于地面静止的物块轻放到木板上，以后木板运动的速度—时间图像如图1所示。已知物块与木板的质量相等，物块与木板间及木板与地面间均有摩擦。物块与木板间的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，且物块始终在木板上。取重力加速度的大小g=10m/s2，求：（1）物块与木板间；木板与地面间的动摩擦因数；（2）从t=0时刻到物块与木板均停止运动时，物块相对于木板的位移的大小。显然，这是一道压轴题：题目的综合性强，涉及过程多，难度大。教师在讲评或练习这样的题目时，可以把以上物理过程分拆成下列几个小问题：（1）木板在整个过程中如何运动？（2）物块在整个过程中如何运动？（3）t=0.5秒时，木板和木块处于什么运动状态？（4）t=0.5秒后，木板与木块是保持相对静止还是运动？（5）如果是运动，它们的加速度相同吗？做什么性质的运动？通过对以上问题的分析，引导学生画出木板和物块的运动示意图。后面的问题是本题的难点，在学生自行完成前面的问题后，教师再引导学生突破难点。这样的训练，可以不断提高学生的解题能力。物理解答题的书写应规范，注意以下几点：（1）写出的公式、方程必须是最基本的，不能用变形式或结果式代替基本式，如用v=gR姨代替mg=mv2/R等。（2）公式、方程式要用题目给出的字母符号表示，自行引入的新字母要有说明；方程的书写不能把字母和数字混写成一式；有多个方程式时，要分步列式，不能写成连等式。（3）计算时最好先进行公式运算，再代入数据计算，计算结果要有单位；数值不是整数的，一般保留2—3位有效数字；所求结果是矢量的，还要给出方向。（4）书写作图，字迹线条要清晰，有利于计算机扫描阅卷。

（五）做好专题系统训练，侧重问题的变化与拓展，提高综合思维能力

第二轮复习以专题形式为主，突出综合能力培养。我们可以根据物理学科的特点，按照相近内容、相似规律、相同方法等进行归类，确定专题。此外，还可以围绕以下主题进行拓展：以牛顿运动定律为核心的综合专题，以能量为核心的综合专题，以带电粒子在电、磁场中的运动为核心的综合专题，以电磁感应为核心的综合专题，实验专题，物理学史专题，能力技巧方法专题，选考模块专题等。在进行专题复习的过程中，还可以通过“一题多解、一题多变、一题多想、多题归一”等方法，加强对物理问题的变化与拓展训练。例如“导体切割磁感线画等效电路图问题”，便可变式拓展，如图2。

（六）强化限时训练，增加套题练习，穿插理综模拟测试，提高应考能力

“理综”全国课标卷的选考内容包括物理3个模块、化学3个模块、生物2个模块的试题，是超量给题、限量做题的长试卷，会相应地加大考生在应试过程中的阅读量，教师应对此进行相应的训练、指导。

（七）研究高考真题，编制高质量考卷

课标卷高考物理试题在科学性和能力立意等方面有了变化和创新。例如在历年的全国课标卷高考试题中：2014年的第19题，把追击问题放到了天文学中的“行星冲日”现象中；2013年的第21题，以“辽宁号”航空母舰为背景；2012年的第21题，把“等效转换”的方法巧妙迁移。此外，在2014年的北京卷中，第18题通过“手托物体向上运动”的实验考查考生对“超重和失重”现象的理解和体验，2014年全国课标卷第35题更是全面有效地考查了考生对物理过程的分析综合能力、建模能力、应用数学处理物理问题的能力等。这类试题新、奇、妙、活，值得我们教师在编制考试训练题目时学习、借鉴。教师编制考试试卷，要摒弃偏题、怪题、超繁难题，选择题目要具有基础性、典型性、开放性，适当关注社会热点以及与人们的生产、生活、科学技术发展、体育活动等相关联的题目。对于考纲不作要求的内容，教师不必选用。

（八）指导选修模块的复习

教师可指导学生根据自己的兴趣爱好、学习能力、对知识的掌握程度以及各人的思维方式等特点来确定各自的选考模块，并按学生所选模块对学生进行分班教学，根据考纲的要求逐点进行针对性训练，按不同的题型重点突破。

