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摘要:手印痕迹在刑事案件侦破中有着重大作用，加强手印痕迹检验刑事科学技术的研究有助于案件快速侦破。本文就手印痕迹检验刑事科学技术进行了相关的分析。
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一、引言
手印痕迹检验是案件侦破的重要手段，手印痕迹检验技术就是通过技术对案发现场遗留的手印痕迹来进行分析，从而确定案件与人或物之间的关系的一种检验技术，手印痕迹检验技术的掌握程度影响案件的侦破进度。在案件侦破过程中应用手印痕迹检验技术可以为案件的侦破提供科学的证据，是案件侦破的重要环节。

二、手印痕迹检验刑事科学技术的重要性
在案件侦破中，手印痕迹检验刑事科学技术有着重大作用，它是案件侦破的重要环节，通过手印痕迹检验刑事科学技术，可以为案件的侦破提供强有力的证据。对于犯罪嫌疑人而言，其在实施犯罪行为的过程中，会在不自觉的犯罪现场留下自己的指纹、掌纹等痕迹。而不同的人其指纹、掌纹也是不同的，在案件侦破过程中，通过手印痕迹检验刑事科学技术，对案件现场获取的收银痕迹进行综合分析，可以缩小案件侦破范围，锁定犯罪嫌疑人，从而促进案件快速侦破。

三、手印痕迹检验刑事科学技术
(一)现场手印痕迹的提取

为了保留现场第一手资料，刑侦人员在进入现场侦查时，就必须注重现场收银痕迹的提取。在侦查过程中，一旦发现手印痕迹，如指纹、掌纹等，首先要做好现场保护，要对手印痕迹进行现场固定再对其进行提取。在手印痕迹提取过程中，要注意保护手印痕迹不被模糊化，要保证手印痕迹的完整性。而常用的方法就有拍照法、胶带粘取法。拍照法就是用县级将犯罪现场进行拍摄，通过相片将指纹的清晰度和现场状况直接呈现出来，这种方法比较常用;而胶带粘取法就是用利用粉末和熏染法将手印痕迹显现出来后用胶带进行粘取，在利用胶带粘取手印痕迹的同时，要在胶带纸背面标注好案发的时间、地点等相关案件信息，避免与其他案件出现混乱的局面。另外，许多手印痕迹会直接遗留物体上，针对较小的物体，如毛巾、杯子等，侦查人员可以直接提取有手印痕迹的物件，将这些物件待会检验中心进行检验。另外，在现场提取手印痕迹的过程中，有的手印痕迹很容易遭到破坏，如案发现场中的手印留在了灰尘上，稍有移动就可能破坏痕迹，在这种情况下，可以采用静电复印技术来提取手印痕迹［1］。

(二)手印痕迹的检验

1．手印痕迹增强在手印痕迹检验中，如果手印痕迹所附着的元物件颜色比较浅，刑侦人员在进行拍照固定时就难以将收银痕迹清洗的展现出来。为了更好地分析手印痕迹，提高手印痕迹检验效率，工作人员就必须对手印痕迹进行增强，可采用手印反差增强技术对手印痕迹进行颜色反差处理，从而获得清洗的手印痕迹。常用的反差增强技术有以下几种。(1)碘熏法。碘熏法就是在手印痕迹检验中，在“502”熏胶中加入少量的碘，通过碘和“502”熏胶混合起来对手印痕迹进行热熏，从而获得淡黄色的手印痕迹，与白色相比，黄色的手印痕迹更为突出。(2)粉末染色法。粉末染色法是一种相对于碘熏法而言的反差增强技术。由于碘熏法获得的手印痕迹呈淡黄色，如果手印痕迹与原物件冲撞，此时获得的手印痕迹就不能被采用。此时，选择自主可选的色进行染色，可以获得可用的手印痕迹。(3)真空镀膜显手印技术。真空镀膜显手印技术是在真空环境下的一种技术，在手印痕迹检验过程中，将现场提取的手印痕迹壁面上防止一块金属或者介质薄膜镀，通过薄膜涂料的吸附性状给，来将原物件表面的手印痕迹清晰的显现出来［2］。2．手印痕迹减薄(1)加热减薄。加热减薄就是利用电热鼓风干燥机通过加热的方式，在一定温度下，对“502”熏胶熏显之后的指纹进行减薄，从容让手印更加情绪。在加热减薄的过程中，要注意温度的控制，温度控制不好会直接影响到手印痕迹的显现效果。同时，在加热减薄操作过程中，通常在前五分钟内保持电热鼓风干燥机在160℃下进行加热，然后在调至165℃。同样加热5分钟。(2)胶带粘取减薄。胶带粘取减薄就是根据现场所提取的手印痕迹的大小对胶带进行裁剪，然后将裁剪完毕的适合手印大小的胶带粘到“502”熏胶显现的手印痕迹表面向，对胶带进行多次轻轻按压，使胶带与手印痕迹贴合，在手印痕迹附着在胶带上后揭下胶带，可通过重复以上动作，来减薄手印痕迹，达到刑侦破案想要的效果［3］。

四、结语
在案件侦破中，手印痕迹检验刑事科学技术有着重要的作用，手印痕迹检验刑事科学技术的出现为刑侦侦查工作提供了便利，有助于掌握案件线索，提高刑侦效率，促进案件快速侦破。
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