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伴随着中国数千年的发展历史，留给了我们无数的精美绝伦的艺术品，其中包括一些文人雅士创作的翰墨丹青。正是这些富有民族特色的古字画，集中体现了中华民族的智慧与创造力，也为乐于鉴赏、收藏的人们提供了良好的学习机会。但书画作品一般创作于绢或纸上，既不耐水火，不耐日照、潮湿、虫鼠、病菌、灰尘等的侵蚀破坏；又是绵软物质，易褶皱、破损，易退墨跑色。因此要充分发挥这些作品的作用及对其生命延长，则须通过精湛的修复技艺来维系。历来就有“不遇良工，宁存旧物”之说，可见这种技艺的重要性。几千年来，在先辈们的不断摸索研究下，书画修复技艺已经形成一套十分完善的修复流程。然而作为一种特有的传统技艺，一直以来都延续着的“师傅带徒弟的作坊式”教育，很大程度上存在着局限性。在这样的技术传授过程中，难免会存在技术的缺失和个人手法的差异，且修复技艺还需要掌握若干有关色彩学、物理学的相关知识。因此需要通过学校教育来克服这种局限性，在高等教育的引导下，对传统工艺继承的基础上加以改良，发挥群体智慧进行科学技术研究，将传统技艺与高科技相结合，从而使古书画修复保护达到高效化、科学化、现代化，让优秀的书画作品流传得更久远。
一、数码影像系统的引用
每一幅需要修复的古字画，在修复之前都要在作品旁摆上易于测量的尺子并进行拍照，以便对作品的尺寸和原状有个一目了然的记录，以便于存档和后续工作的进行。如果送修的是一幅破损或污迹较严重的古书画作品，则须将作品原状及拼对成形后进行拍照记录。再将碎片按一定顺序进行编码排序拍摄并存档，在修复过程中可以拿出来对比检验。并同送修者一同核对所修复的古旧书画的材质、类别、破损情况及作品尺寸、创作时代、名称、内容、原作作者等用文字形式详细记录，将核对后的详细情况用图文形式按比例缩小打印出来，让送修者签字后拍照片留档。等到所有修复工序完成之后，再次拍照存档。将修复前和修复后资料照片结合，形成对比欣赏和检验不足之处。

二、计算机和一些相关图像处理软件（PS）高清显示屏等的应用
对要进行装裱修复的书画作品存档后，紧接着就要根据书画的情况制定合理的修复方案。可以先利用计算机对所需修复的作品进行模拟修复。根据原作的画心现状和送修者提出的修复要求，在电脑中进行模拟拼接、调色、染色、修补破洞、接笔、装裱品式、镶料颜色、图案等一系列具体操作步骤，确定最终实施方案。这样既方便工作人员讨论修复方案，又可减少收展原作的次数，减轻对原作的损伤。如送修的是一幅属于珍贵的且破损特别严重的古旧书画作品时，修复人员可以在高清晰度的显示屏上任意放大局部，对画心的特性及破损情况进行科学的诊断与分析，从而制定切实可行的揭裱修复方案。对那些已解决的复杂问题还可以通过网络沟通，将拍摄的书画作品图像和相关资料传输在网上，和相关从业人员进行探讨，决定修复方案。既能提高古书画确诊速度，最大程度地减小对其的二次破坏，还可以节约时间和费用，提高工作效率。引入计算机影像无疑对书画的揭裱修复保护有着划时代的意义，科学地超越了传统的经验技术。计算机软件的应用还可以在局部上很好地应用发挥其独特的作用。比如在古字画破损面积较大的情况下，书法内容缺失较严重的情况下，只剩下某个字的某一点笔划。这就对书画的修复填补造成一定的难度。我们就可以先通过网络和一些文献记载先查找相关资料，确定大概内容和形体结构，扫描到电脑里，运用Photoshop的图像处理软件进行模拟修复，制作修复方案。然后进行影印对比填补缺失部分，从而达到预期的修复效果，还原其真实面貌，修旧如旧。

三、书画装裱机的应用
确定了修复方案，就该进行实际操作。提到装裱机，好多人觉得就是机器装裱，其实不然。在这里我先给大家简要介绍一下传统装裱与机器装裱（简称机裱）的区别。机裱就是利用胶膜对书画画心和裱料进行粘合，不可以进行二次揭裱；而传统装裱在整个装裱过程中所采用的都是纯手工制作的浆糊，具有可逆性，可反复数次揭裱而不伤画心。我这里所说的书画装裱机它的功效就相当于一个烘干机。在对书画进行修复托心和覆背后可使用装裱机对其烘干，使其加速变得平、展、干、净。在使用装裱机的过程中通过对温度、时间、压力的调节，来控制所要达到的效果。这种烘干效果具有加热速度快、烘干速度快、书画内外保持恒温、变形小等优势。如气候条件的变化经常对画的装裱质量造成很大的影响。画心在修复托心之后都要上墙抻平，如遇天气干燥或通风过大、室内外温度反差大都会对画心的伸缩造成影响，拉力过大或过小，待其未彻底干透时，干湿不均匀了就会拉裂已上墙的画心，二次破坏画心。这时就轮到装裱机发挥它的功效的时候了。但这种机器也存在一定缺陷，如果对其温度调控、烘干时间使用不当，也会对画心造成一些破坏，但这属于人为可控制的范围之内。

四、空调器、温湿度测量仪的应用
对书画作品的修复是要达到精益求精，自然对工作室的环境要求是极高的，如果工作室湿度大，裱件上墙后不易干而易发霉，会造成染色脱色。若太干燥，裱件上墙后容易绷裂，造成裱件损害。如若夏季冬季自然环境无法调控的情况下，就可以通过这些设备来适当调节，合理预防和处理，以增强工作的科学性，打破外部环境的限制。

五、X射线、γ射线系统的应用
这种技术在日本的修复行业广泛应用，在国内还未得到很好发展。日本的科研人员受到不同波长光源含有不同能量这一特点的启发，将其开发应用于日本的修复行业。X射线穿透能力较强，未了解作品的内部结构，修复人员会使用它对书画作品进行拍照，观察画面下隐藏的修补处。红外线有较强的热成像效应，可观察作品表面不同的色彩，更好了解到色彩缺失部分，为修复工作提供了较为准确的依据。还可以高分辨率地分析作品的细部结构特征，利用扫描电镜观察纸张、织物纤维及浆糊颗粒的微观状态。γ射线可用于制作人工老化绢。当作品的质地是老化绢时，可通过这种技术制作纹理相同的人工老化绢。过去，补绢的老化通常都是靠自然风化完成的，这样的老化绢制作时间长，老化程度不易控制。修补绢在高能射线的照射下人工老化，即可以得到强度较差的修补绢。在修补残缺部分时，通过嵌补的方法来完成。人工老化绢，还可以针对特定的作品进行专门制作。这样就极大程度上使修补材料与原材料在质地和老化程度上相似。

除了以上说到的这些，还有很多新科学技术和新工具应用于书画修复之中。现存大部分需要修复的书画，都面临着一个问题，时间拖得越久，对书画的损坏程度就越大，也就越难进行补救。因此，通过新科学技术来提高修复效率已经迫在眉睫，而通过引进和利用哪些现代科技手段来推动书画修复、装裱的高效化、完善化，目前还处在一个瓶颈阶段，亟待更多人来研究探讨。要坚持传统工艺和现代科技的有机结合，在继承中求发展，但是也要做到有的放矢、科学合理地继承，更好地推动修复事业的发展，不断地扩大和深化，让更多的优秀作品得以更好保存，流传后世！

