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网络教研中遇到的问题
作为一个新兴事物，其发展的过程必然是曲折的，网络教研也不例外，在近几年的发展中，网络教研也遇到了一些问题需要进一步研究。（1）网络教研情境性的缺乏。教师在网络教研活动中，由于没有面对面的交流，缺乏研讨的情境性，一些教师表现出对网络教研的不适应。主要是由于目前网络教研活动所借助的工具主要是博客、维客、BBS论坛、电子邮件等异步交流工具；而QQ、MSN等即时聊天工具只是作为辅助。虽然这些工具在网络教研的实践中逐渐暴露出其在研讨情境性方面的局限。网络视频工具的应用，可以很好地补充网络教研活动中情境性的缺乏，但是目前网络教研实践中视频通讯的使用较少。主要原因是：一方面，现有的免费视频交流工具的功能无法满足教研活动的需求；另一方面，功能强大的视频会议系统的虽然能够满足网络教研的需求，但是高昂的费用和大量的硬件投入是目前学校和教师所难以承担的。同时，由于这些视频交流工具都需要使用专用的软件，就较难将其完全融入到网络教研平台中去。（2）网络教育资源的存储与分享问题。教师们在网络中进行的网络教研活动能够产生出大量的教研资源。特别是在使用了录播公开课，专家讲座以及进行视频会议的交流时，会产生大量的数据。这些数据的存储与调用，将会是未来省级甚至是国家级网络教研平台建设时所面临的一个难题。目前由于各地各校的网络教研还处在试验和试点的阶段，参与网络教研的教师人数不多，而且网络教研中的活动较少。但未来的趋势表明，随着教育信息化的推动，网络教研将会成为未来教研的重要形式，随之而来的，就是全国教师在网络教研中产生的海量数据。这些数据如何存储，不同地区的教研资料如何打破地区限制，实现全国范围的分享等问题，将会是网络教研发展过程中遇到的难题之一。（3）手机、平板电脑等移动终端接入平台的问题。随着无线网络的普及，手机和平板电脑等移动终端也将会成为重要学习、教学与教研工具。为了迎接移动终端设备加入网络教研平台，对平台的建设也提出了新的要求，即能够实现PC电脑、手机、平板电脑等不同终端对网络教研平台的访问。从而达到教师可以通过不同设备同时参与网络教研活动。

云计算技术与教育云
如此一来，“云”的用户就相当于享受到了一台如同超级计算机的强大运算和储存功能。正是云技术的这种强大的运算和存储功能，使他在各个领域中都拥有惊人的潜力。在教育领域，云技术的应用也受到了各级教育管理部门和学校的重视。教育部在《教育信息化十年发展规划（2011-2020年）》中也特别提出了建设国家教育云基础平台的相关要求。②由此可见国家对云技术在教育领域中发展的高度重视。云技术在中国教育领域的应用也初见端倪，以“班班通”工程建设、教育云服务平台构建为代表的新一轮教育信息化建设将我国的基础阶段教育逐步推进到了教育的“云”时代。在教育信息化的建设过程中，教师专业能力的提升是重要的一环；而且教育公平的实现，是要给学生提供相对平等的受教育机会和条件，也就是要从各地区、各学校的师资力量和教育资源的共同提高入手。所以在教育云的研究中，教师网络教研云平台的建设也是教育信息化发展和教育公平的重要一环。

云计算技术在网络协作教研中的应用尝试
云会议支持PC机、平板电脑、智能手机等终端，无需购买专门的硬件设备，节约了教研成本、降低了视频会议的使用难度，适合教师使用。而且利用云会议，可以解决网络教研中实时交流时的情境性缺失问题，提高教师之间的交流效率和效果，充分发挥网络教研的交互性。云会议利用云计算的超大规模和可伸缩性强的特点，能够极大地扩展会议规模，满足大规模教研会议的需求。由此可见，云会议在网络教育中的应用前景非常光明。虽然由于云会议技术在国内出现的时间较短，目前还尚未真正地应用到网络教育平台的建设中来，但随着云会议在国内应用的广泛和技术的不断成熟，其必将成为网络教研的重要组成形式之一。网络教研的云资源平台建设在教育部印发的《教育信息化十年发展规划（2011-2020年）》中提出了实施“中国数字教育2020”行动计划，建设教育云资源平台；及建设覆盖全国、分布合理、开放开源的基础云环境的要求。利用云存储技术建立云资源平台也成为了网络教研平台建设的一个关键部分。云存储提供的是存储服务，存储服务通过网络将本地数据存放在存储服务提供商(SSP)提供的在线存储空间。需要存储服务的用户不再需要建立自己的数据中心，只需向SSP申请存储服务，从而避免了存储平台的重复建设，节约了昂贵的软硬件基础设施投资。④与传统的购买存储设备和部署存储软件相比，云存储的优势体现在其低成本、易管理、大容量、兼容性和便携性上。利用云存储技术建立起来的网络教研云资源平台，可以将全省甚至是全国范围内的教师在网络教研中产生的各种类型的教研资源整理分类之后存储在云平台中，供教师们分享。从而建成全国范围的公共云，在方便教师获取教研资料的同时，也进一步实现了优质资源的分享，缩小了各地区之间教育资源的不平等。云存储的便携性也能将资源传输到用户所选择的各种媒介中，方便了教师教研活动的开展。

