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切实快速地创设教学管理多媒体信息化的组织机构架构严密、体系规整、层次分明的教学管理的组织机构是高等院校实践教学运营体系的前提基础与重要保障，而基于教育改革的基本理念，分门别类、实事求是地进行针对性的教学管理的划分设定，就显得必要而关键。首先，相关院校需要立足院校系统学科专业的教学基础，依照学校管理中心、院系下设小组、教研室督导的架构层次进行细化设定、具体分配，侧重将适宜于进行多媒体信息化建设的院系进行集中规划，从而实现统筹管理的权力下放、重心分散、权属清晰、层次鲜明；其次，坚持以教务处中心设置实践教学管理督导小组的主要形式，兼顾教学委员会作为辅助臂膀，全面规划统筹院校系教学管理多媒体信息化的方针对策、途径方法以及流程步骤；第三，细化各院系教研室管理小组的流程操作，立足本系实践教学的客观实际，有计划、有针对、有组织地进行教学管理多媒体信息化工作机制的规划部署、适配执行与实效提升，尤其需要加强实验实习、校内实训、课程编排、论文设计等主要环节额改进拓展，进而组建形成牢固坚实的师生管理、设备管理、经费管理三位一体式的交互适配，从而实现资源配置与人尽其用的协同双赢。
结合多媒体辅助设计的高效性，增强信息化教学设计的多样化多媒体信息化技术由于其科技性、高效性、智能性，不仅可以方便快捷地解决实践教学环节的实践参考资料匮乏、实时教学资讯获取渠道单一、教学理念陈旧局限等普遍难题，而且也使得侧重实践操作的教学管理的设计模式更为多样丰富。一方面相关教师可以通过Dream-Weaver、ACD等绘图编辑软件的操作应用，灵活巧妙地结合学科教学的科目内容、规则要求以及活动特点，设计编辑出严密精准而又趣味的基本教学场景、课程分解流程、互动效果图，通过生动形象的三维立体动画效果去模拟还原日常实际的教学场景，并重点比对讲解概念原理、揭示要领诀窍、剖析难点核心，这样学生群体就可以在生动形象的多媒体信息化模拟教学中仔细参照、认清自我、具体纠错，自主地将一些尚不清晰透彻的基本概念、动作分解、要领诀窍进行重新梳理归纳、反复比划纠正、渐次吃透消化，最终实现自主性、内化性地提升升华；另一方面相关教师也可以组织鼓励学生群体自己上机进行操作学习，让学生群体充分利用计算机多媒体资源进行发散思维、挖掘潜能，大胆合理地进行自由式、创新化、开放性地教学设计、场景勾勒、实训编排。

细化规范校外实习教学的操作流程，侧重多媒体操作的小组协作我们开展推进基于教育改革理念的教学管理多媒体信息化的更新拓展，就是要在最真实、最实际、最契合的教学环境氛围之中锻炼学生群体的社会实践心理素质、实践技能水准、突发情况处理应对技巧等等。而加强校外实习实训的具体操作，科学灵活地结合多媒体信息进行规范模拟演练教学的各个程序环节、注重组织开展小组协作就显得必要而关键。譬如在选择距离校区较远的旅游景区、酒店宾馆进行旅游专业的项目化实践教学之时，校方的相关领导管理人员需要事先做好上述实习单位的筛选联络，妥善统筹安排实习师生基本的学习生活事宜；其次则是通过分派相关督导人员进行跟队，并充分利用多媒体器材对师生群体的课堂教学、内训实习、模拟演练等教学环节进行幻灯片制作、影像摄录等等，强化规范其运用多媒体器材进行教学互动的执行力度，迅速解决师生群体在实地实践教学之中遭遇的集中性问题；最后则要加强在实习环节中组织开展学生利用多媒体元件进行小组协作的模拟演练的操作力度，要让学生在现场模拟实习演练中不断提升利用多媒体计算机器材进行相关学科概念、原理、实例的听说读写的操作技能、小组团队意识以及协作解决能力。

在当下高等院校教学管理改革进程稳步推进以及社会实践人才需求急速转型的时代背景下，作为培养职业人才、输出职业人才的最大来源地之一的高等院校运营系统，更加应当与时俱进地转变陈旧的教育思维与单一的教学模式，进一步细化多元切实的多媒体途径模式在实践教学管理环节的应用铺设，牢固扎实地提升优化教学管理体系的运作实效，快速有效地健全拓展教师队伍的综合竞争力，稳步强化提升学生群体实践操作的应用能力，最终助推高等院校教学管理机制的稳定性、协调式、长效化地推进发展。

