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随着计算机计算能力通信技术的不断进步，计算机科学逐步迈入云计算时期，它将各种计算能力全部放到一些超级计算机上，这样一些企业就不必自己在投入高昂的资金来购置硬件，只需通过网络来购买相应的计算能力和存储空间，从而脱离复杂的计算机科学技术，更加专心的放在自己的业务上，当前的云计算平台主要包括IaaS、PaaS、SaaS三部分内容，涵盖了计算机的从硬件到顶层软件的所有内容，为用户提供从开发、构建、平衡与商业模式的各个环节。与云计算伴随成长的是物联网技术，尽管现在的物联网技术还不是十分成熟，但是随着计算机科学技术的发展，其应用越来越广泛，也会越来越成熟，并颠覆我们未来的生活方式。比如现在的自动驾驶技术很快就会进入市场。

计算机科学技术的未来发展趋势
生物计算机随着生物技术的进步，一种基于脱氧核糖核酸的分子计算机正逐步变成现实，一部分科学家已经使用脱氧核糖核酸进行简易的数据计算和存储操作。它采用蛋白质分子构成的生物芯片作为集成电路板，因此比现在的电子元器件结构要小得多，且它自身具有立体的结构，其集成密度要比轨迹的集成电路高五个数量级，且它本身具有并行处理的能力，运算速度比现在最先进的计算机还要快上一万倍，其能量消耗却相当于普通计算机的十亿分之一，一旦出现故障，他们还可以进行自我修复，与人体相连，由细胞提供能量，成为人类身体的一部分。光子计算机光子计算机是一种以光信号进行逻辑运算的一种计算机，它的基本组成部分主要包括集成光路、激光器、透镜等，它与普通计算机相比，电子由于不带电荷，没有静止质量，因此不受电磁场的影响，耗能更低，速度更快，计算能力比电子计算机有了指数倍的增长。并且光存储的储量是普通存储的几万倍，随着光存储、光互连、光集成器等技术方面的突破性进展，使得光子计算机走进人们的生活现实已经不太远。量子计算机量子计算机是一种根据原子或者原子核的量子力学特性进行工作，它是基于量子效应构建起的一个完全以量子为基础的计算机。它可以利用链状分子聚合物的特性来表示0和1两种状态，通过激光来改变分子的状态，使信息沿着聚合物流动，在理论上，量子计算机并行计算可以达到每秒一万亿次。且量子计算机具有类似人类大脑的容错性，当系统一部分发生故障时，原始数据可以自动绕过出错部分，继续计算。量子计算机这种高速度、低功耗的特性，使得计算机向着更加微型化的方向发展成为可能。

建立虚拟训练室以满足计算机技术的发展需求
根据计算机硬件技术的发展情况，学校应与计算机硬件更新培训材料，但这样的更新消耗巨大的计算机职业教育机构，尤其是私立学校的形式，不能达到这种理想化的硬件组件培训的形式。因此，这种高科技的软件替代硬件的虚拟训练室制定，通过市场研究最新的硬件配件进行编程模拟，因此，在简化实验操作过程的同时，也弥补了缺乏培训资源。突破传统的实践教学的计算机硬件安装不当影响的事实，时间和空间的限制，完成更新的教学模式。编程新兴市场上的虚拟硬件产品，必须符合与仿真实体，完整的多媒体格式的设备接口，具体的操作方法来模拟，使学生达到身临其境的效果。但必须强调的是，普通的电脑专业机构的硬件仿真的模拟指标不能达到的高度，因此，不能完全虚拟训练室，而不是体能训练的教学活动。同时，虚拟训练室是一个依赖的硬件物理模拟单元和运行模拟程序存在实验的地方，这是一个根本无法实现的硬件组件，由于财政上的限制，无法更新的解决方案，但也因为他是一个虚拟的系统操作，其实，培训效率远远超过了体能训练，但也因为其实验装置完全虚拟的，不会是不完整的规格和品种的限制。需求的现实主义的训练过程中，每个硬件单元的组装教学过程中必须是连续的动画，动画制作是非常繁琐的。最后，要强调的是，虚拟培训操作的效果是理想化的模型，标准和实践操作可能会出现人工错误或不足问题，所以它不能代替体能训练的。

总结
计算机科学技术的发展已经将人类文明带入了一种新高度，它在过去已经给人们的生活带来了重大的影响，未来将给人们的生活带来更大影响。本文通过对计算机技术发展的历程、现状和未来进行了论述，希望人们能够对计算机科学技术和计算机行业有一个更加全面的认识，帮助人们更好地改善和服务于人们的生产生活。

