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钱学森将第一次战争形态定义为徒手战争，这在理论学界是存在争议的，人类总是借助于这样或者那样的工具来进行战争，或是石块，木棒，不存在真正意义上的徒手，人类与动物区别就是使用工具，这一点在初期的战场上体现的尤为明显。

历次军事变革
俄国军事专家的这种军事革命很具有代表性，注重了科技对武器的影响，从武器的使用和种类的变化，看战争的影响。钱学森同志的分类方法又有一定的局限性。本文综合上述两种战争革命的划分，具体分析科学技术对军事变革的影响研究。(一)第一次军事变革，公元前35世纪至公元前3世纪这一时期，生产力不发达，人们的生产生活主要以原始的工艺生产为基础，战争中使用的武器大多也是劳动中使用的工具，主要是冷兵器。冷兵器的发展又经历了三个阶段：石器时代，青铜器时代和铁器时代。据史料记载，人类最早使用的兵器多以石器为主，其次是陶器，后来炼铜技术的发展，才有了青铜武器。埃及约在公元前3500~公元前3100年间，已经开始以黄铜制造刀、斧、匕首等武器。在此之后，又用青铜制造剑、盔甲、盾。③中国大约在公元前17~18世纪才开始使用青铜器。在春秋和战国之交，生产工具的改进和铁器的应用，促进了农业生产的发展和奴隶制的瓦解。根据现有的考古发现，中国在商代已有用陨铁锻制成的铁刃。④东汉末年，距今两千年前，出现了钢制兵器。钢制兵器把古代冷兵器已经推向一个极限。此时战场上多见于白刃战，作战方式也以阵式战为主。由于冷兵器自身的特点，武器杀伤力小，战场也只限于陆地，在战争中要想取得胜利，参战人数有着至关重要的作用。(二)第二次军事变革命是从9世纪开始到19世纪中期。从15世纪后半叶到17世纪欧洲出现了第一次工业革命，即文艺复兴运动。这次工业革命以机器时代替工厂手工时代，使人类进入机器时代。这是人类历史上使用铁器后第一次技术革命。恩格斯指出：“自从整齐和新的工具把就得工厂手工业变成大工业以后，在资产阶级领导下造成的生产力，就以前所未闻的速度和前所未闻的规模发展起来了。”⑤十三世纪末，火药经阿拉伯传入西班牙后传入欧洲。经过欧洲人改进，在十五世纪前后制成了用绳点火的火绳枪，这可以算是热兵器时代开始的标志了。虽然制造火药技术早已传入欧洲，但是在工业革命以前，近代意义上的机械加工工业尚未完成，枪械的制造工艺水平低下，枪械基本上都是前装滑膛枪。工业革命之后，蒸汽机广泛使用，机械技术快速发展，各种机床应运而生，为制造技术含量更高的枪械提供了可能。各种枪械的制造和使用，并在战场的普及和应用，骑兵的战斗力远不如火枪步兵，骑兵便逐渐退出战场。这一时期，武器的杀伤力大幅度提高，战场虽然还局限在陆地，但是参战人员和战争规模比冷兵器时代都有大规模的提升。与此同时我国正处在清末的闭关锁国时期，把西方先进的科学技拒之门外，社会的发展和进步落后于欧洲国家。对这次军事革命参与较少，痛失了战略机遇的转型。(三)第三次军事技术变革是从19世纪末开始持续到20世纪中期在这次军事技术革命中经工业革命，在这次科学技术革命中，以电力的广泛应用为主要标志，不仅推动了生产技术由一般的机械化到电气化、自动化的转变，这一时代的出现，把人类的文明又向前推进了一大步。据不完全统计，1870~1900年间，世界工业产值增长了2.2倍。这一时期产生了一些列重大的科技成果，电磁波的发现为后来的无线电技术发展奠定了基础。科学技术的不断发展，现代化的常规武器进入战场。大量的坦克、飞机、战列舰投入了战斗，战争规模进一步扩大，战争也不单单局限于陆地和海洋，由一维向三维发展。海、陆、空多兵种联合作战，参与战争的人数增多，武器装备的打击范围也更大，随之带来的损失也更难以弥补。在第二次世界大战后期，美国向日本投放了两颗原子弹率先在战争中使用核武器。这是人类的战争史上第一次也是唯一的第一次使用核武器，但这并不意味着真正意义上的核武器时代的到来。(四)第四军事技术革命即新军事技术革命，始于20世纪末持续至今这次军事技术革命以微电子技术为基础，以信息技术在军事领域的广泛应用为特征，突出反映了信息时代的鲜明特点。信息战成为未来战场上的主要作战形式，开辟了新的作战领域，交战双方在陆、海、空、天、电，多维空间，多兵种之间展开的一体化战争，对传统的战争理论，战场结构产生了巨大的影响。大规模的信息技术、航天技术、海洋技术、新能源技术等高技术的武器装备在战场上的运用，确保战争打击目标更加精确化，杀伤力更强。由于信息技术自身的特点，信息速度传播快，突发情况多，信息稍纵即逝，从陆、海、空、天、电全方位覆盖战场，对战争的指挥官提出了更高的要求，要具有更强的应变能力和灵活的指挥能力。

面对信息战时代来临，我国面临的机遇和挑战
目前我国现在处于半机械化，机械化的战争状态，由此就要做好向信息化的跨越式转变，在这转变的过程中，有机遇也有挑战。(一)机遇从机械化战争向信息化战争转变至少还要二十年的时间，在这段时间内，我国可以抓住机遇，大力发展科学技术，推进社会主义新军事变革。充分认识到科学技术在新时期国防建设中的重要作用，充分依靠科学及时来提高部队的战斗能力，从而促进我国信息化的发展。在由机械化向信息化战争转变的过程中，完成这次转变。借鉴国外先进的科学技术成果，并在此之上进一步创新，建设适合我国的军事科技理论，依靠国家的综合力量来完成，实现由机械化向信息化的跨越式发展。(二)挑战世界军事发展史表明，每一次重大的科学技术变革都会带来战斗力生成模式的转变。当今社会科学技术发展日新月异，面对高速发展的信息时代我们要转变战争观念，由传统型战争向信息化战争转变。我国经历的战争大多是传统型战争，人民战争的传统战争往往是以数量来弥补质量的模式。现阶段信息化战争时期，要转变战争观念是尤为重要的。更多的强调科学技术在战争中的作用，从以量取胜向以质取胜过度。

