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统战文化是社会政治文化的一部分，是植根于我国数千年传统文化沃土，与新时代新的社会形态的各种文化因素不断结合的产物。它既蕴涵当代社会政治科学的内涵，又广泛包容着社会良性文化内容。这是在中国共产党领导下，团结一切可以团结的力量的文化。这是中国人民在党领导下，经过艰苦卓绝的斗争实践，促进和维护全民族的团结，促进社会主义民主政治进程，推进祖国和平统一进程的文化。这更是在新时期新阶段的新常态下，不断促进经济社会发展，不断开拓中国特色社会主义发展道路和广阔前景的崭新文化。统战文化包括我党领导千千万万民众创立的统战传统、统战路线、方针、政策、理念、观念、思想、理论、思维•行为方式等一切与统战相关的文明因素。统战文化是当代文明的具体化。统战文化的要义，一是顺应社会发展规律，将统战的政治性，逐渐转化为政治文化性，即政治与文化融合；二是将统战的革命性与社会性结合，构建统战社会性战略与策略；三是顺应政治发展与文化发展规律，将政治行为转化为政治文化行为；四是顺应社会心理规律，将斗争文化转化为社会和谐文化，人际和睦文化；五是将世界上一切负面因素，转化为正面的、积极的社会因素。在这种转化的过程中，统战文化起到融汇作用，社会文化对政治文化的融汇，表现在一切政治文化，都要在一定的社会具体文化环境中运行。社会具体环境是包括社会政治文化的环境，其中所有的社会政治因素都是文化性的因素。政治无法摆脱社会文化，政治文化尤然。而社会是全民族性的社会，其文化必然是民族文化的具体化、日常化、生活化。
一、统战文化的内涵与功能定位
统战文化是以“和”为重心，以民族统一为旨归，以世界和平为导向，以融汇一切文化因素为过程，以公平正义为原则，以民主协商为制度，以聚同化异，同时推进各不同的社会文化因素“和而不同”共同发展为功能的文化。它的内涵包括面极广，举凡“和合利人”，“和谐利世”，“汇聚人心”，“顺势而为”，“因势利导”，等等。统战文化坚持社会主义核心价值体系，体现着社会主义先进文化的精髓。统一战线在长期实践中高举爱国主义、社会主义旗帜，坚持科学理论指导，坚持共同理想信念，坚持共同价值追求，在实践中凝结而成统战文化，这是与社会主义核心价值体系相一致的文化。其内涵是最先进的科学的文化内涵，即代表社会发展的方向与要求。其定位是社会发展前导的定位。统战文化是社会主义文化的重要组成部分，对巩固和发展统一战线具有极其重要的作用。统战文化本身是人类文明在民主政治方面的具体化，在社会发展方面的具体化，在世界和平的维护方面的具体化，在民族团结统一方面的具体化，是在社会各群体的力量汇聚，求同存异，长同消异，聚同化异的具体化，是社会主义和谐社会构建过程的行为方式的具体化。统战文化的功能定位主要是以下几方面因素的合取：

（一）坚定共同理想信念，为共同事业团结奋斗。统战文化自统一战线建立伊始，就是中华文化的最杰出代表性文化，具有全民族的共同理想信念，并致力于将这一信念普及到全民族的各领域、各地区、各阶级、各阶层、各政党、各团体、各个人。在风雨如磐的岁月，致力民族振兴，奋力对抗内外敌人，无疑是灾难深重的中华民族的最迫切、最艰难、最具危险性的事业。在内外敌人的千方百计、残酷无情的打击、镇压下，统一战线将全民族紧紧团结在一起，战胜一切举世罕见的艰难困苦，不惜流血牺牲，前赴后继，奋勇拼搏，战胜黑暗，取得一个又一个胜利，走向光明。在共同理想信念的指引下，所有不同的社会政治力量可以构成共同的统一战线。原因是其中有共同的利益，共同的追求，共同的敌人，共同的困难，共同的命运，共同的目标，等等。只要有共同点，就可以求同存异，聚同化异，共同奋斗，为共同的目标团结在一起，形成共同理想信念。统战文化有现实内涵和历史内涵，现实内涵就是有中国特色社会主义的伟大事业所要求的一切精神与物质因素，以和为核心的统战文化将其融汇和贯穿于我们的事业中，贯穿于我们全民族中，贯穿于我们的奋斗全过程中。统战文化是融合剂，是汇聚力和凝聚力所在。一些社会发展科学因素的形成，是对中华民族全体成员都具有现实意义的内容，如：中国特色社会主义理论体系，中国特色社会主义核心价值体系，科学发展观，等等。这些为全民族所共同接受的因素就是统战文化所致力推进，使之成为民族思想武装，前进动力的部分。在这个基础上，构成全民族共同理想信念的理论基础与文化基础。其中，统战文化的主线贯穿全部内容。统战文化历史内涵就是继承历史一切文化精华，并将其化为社会主义和谐社会构建进程的有益成分。将历史因素与现实因素统一起来，将现实因素与未来因素统一起来。统战文化使人们向前看的同时，不断总结既往的经验教训，将其提炼为人们共同的精神营养。

（二）坚持科学理论指导，提升成员思想政治素养。统战文化作为文明的具体化体现，与全体民众紧紧地融合在一起。统战文化的科学内涵是坚持科学理论指导的结晶，统战文化一刻也离不开科学理论和科学精神，对一切社会科学和自然科学的最新成果都予以及时吸收，转化为大众所能够心领神会的理论和精神产品。统战文化的科学性是合符社会发展的规律性，全体民众利益的代表性，历史潮流的方向把握的准确性，各种社会力量和各种成员的总体利益的平衡性，社会一切关系的和谐性，等等。统战文化的所有科学特性都与提升统一战线成员思想政治素养紧密联系在一起。统战文化作为政治文化的一个组成部分，是社会主义核心价值体系在社会主义政治文明进程中的体现。这种体现是多方面的，既体现在制度的科学与合理，思想的先进与开放，社会的广泛参与和人民利益的最大化实现，幸福感和责任感的和谐统一，也体现在对内对外的和平精神与原则的统一，既有和平的战略与策略的统一，又有坚定不移的原则与斗争艺术的统一，既有稳定世界大局的眼光和把握，又有操之在我的战略步骤与中华民族根本利益不可动摇的捍卫之立场。这些因素构成统一战线全体成员的思想政治素养因素的有机组成部分。这种全体成员的思想政治素养不是靠说教构成，而是靠共同的利益和命运的维系、共同的情感的沟通和一切精神互动的构成熔铸而成，融合而成。统一战线成员思想政治素养总体上是由成员自身的自我教育而不断提升。统战文化的发展是其中无形的氛围和动力。对每一个主体不必耳提面命，而是以春雨润物的方式予以不断的影响、疏导、示范、感召、带动、熏陶等等。统一战线成员的政治素养，是统一战线的政治质量乃至整个国家政治质量的最基本元素。而这最基本元素的切实地不断地提高，离不开统战文化的这些作用。统战文化在科学理论指导下，对一切统一战线成员起到不但照顾其利益，而且提升其素养的双重作用。思想政治素养是一个人在思想政治方面的心理－行为的内在素质的养成过程的涵养、修养，体现在政治思想行为的各个方面。思想政治素养包括对政治的理解力、对政治现象的判断力、对政治理论和实践的基本把握力、政治敏锐性、政治立场、政治分析力、政治组织力、政治参与力、政治协商力、政治协调力、政治应变力、政治融合力、政治凝聚力、政治洞察力、政治吸引力、政治驾驭力，等等。一个国家的政治质量高低，起决定性的力量在于社会基础，而社会基础中除了物质因素，就是精神因素，而不论是物质因素还是精神因素，都与人，也就是统一战线全体成员的政治素养的高低紧密联系。

（三）坚持人性化与统战文化的融合。其中有情感尊重、价值认同、关系协调，凝心聚力等等。统战文化的特性不仅仅是政治性、思想性、心理性、行为性、关系性。等等，而且是情感性、自觉性、自信性、自励性、自力性、自强性、自立性、互动性，等等。统一战线归根到底是做人的工作，是挖掘的人的主观能动性、积极性、创造性和开拓开放精神，是转化人的政治立场和精神面貌。人性化只是一般的将人性作为人的特性，比如思维性、工具理性、价值理性、宗教理性，等等，资产阶级停留于这些特性的研究，没有进入人的社会性特点的研究。人的社会性，就是指人的一生总是在一定的社会环境在生活，具有一定社会的属性。而统一战线理论则进一步支撑，社会是有一定文化的社会，统战文化是本身是属于人的文化，也就是必须诉诸人。从少数人到发展为多数人了解统战文化，成为统战文化人，是一个较长的过程。资产阶级的理论家们，至今还在大量地宣扬对人的生命的敬畏，此点从生态角度可以理解和一定程度的有条件接受。但是，坚持止步于此，我们统战文化就不可接受之。我们不仅仅尊重人的生命，而且不断地深入推进，进而有情感尊重、价值认同、关系协调，凝心聚力等等。这就是统战文化、统战理论与其他理论的区别。我国在20世纪50年代在捋顺等战犯管理所，转化了大批日本战犯，使之由穷凶极恶的“魔鬼”变成人，这是惊天地泣鬼神的文化之伟力的体现，是举世无双的文化特点体现。是人性化与统战文化的融合而做出的世界奇迹。从情感切入，一个个的人性最隐秘最深不测的因素，统战文化都可以予以把握和转化。统战文化的转化力所致，达致的因素如：价值认同、人心认同、社会正向关系认同和协调，以及凝心聚力等等，使之莫不如此神奇地出现社会顺乎规律的变化。总之，统战文化的出发点是坚定共同理想信念，为共同事业团结奋斗，但是，绝非以一般的组织力和说教力来实现之，而是坚持科学理论指导，激发统一战线成员的自主的内在的能量，自觉地提升成员自己思想政治素养。统战文化坚持人性化与统战文化的融合，将人性化的所有因素都纳入其中，合着顺乎发展规律的脉动，推进有中国特色社会主义事业的发展。这就是统战文化的内涵与功能定位。

二、统战文化的与社会政治文化的关系
统战文化的质量是基于社会发展与统战文化的互动过程的性质而决定的程度、深度、维度，等等的标度。具体而言，就是统战文化对社会发展的作用的深刻、广泛、巨大、持久、不断升华，等等，是其质量高的体现。社会发展诚然有一个是否发达的问题，经济发达、科技发达、社会各项保障制度发达即完善，等等都是其发达的指标。但是，仅仅限于此，就可能是一种社会“分子运动”的过程，而没有其“质量运动”过程。易言之，没有质量。其政治没有质量可言。美国就是如此，在其各项社会指标中，举凡科技、生活设施，等等都达到世界一流水准，但是，这种生活的表面丰富化是以各种世界经济旧制度、旧秩序的维持，从而维持其对不发达国家的盘剥而取得的。其内部的超前的消费，其国内的优越生活的大面积的非生产性的维持，也就是没有以实质的生产作为其基础，只是以金融衍生品和各种超越各国的福利来维持其奢华生活，这不是社会发展的“质量运动”。只是“分子运动”，即金钱“分子”、金融单据“分子”、超前消费的各种名目“分子”和对外的战争“分子”等等构成的社会运动。它的社会自发的质量运动如“占领华尔街运动”就是要改变这种格局的运动，其质量属性是很明显的，可惜只是自发的尚未提升为自觉的社会运动。美国当然更有武器的外销占世界头号交椅的大“分子”的社会运动，以此使其负面的“分子”因素大量外溢给世界各国，使别国或多或少受到它的阻碍。这种分子运动，是以别国的社会质量运动无法正常进行为代价的运动。与此对应的政治上层建筑是非质量政治上层建筑。一句话，非质量的政治与非质量的经济对应，给世界质量运动造成巨大的障碍。而统战文化坚决反对这种非质量的社会运动形式，更反对亨廷顿所做的，不问文化的质量问题，而一味强调的文化冲动和冲突的推波助澜，将基督教文化天然地界定为强势高质量文化，并在逻辑上置于先进文化行列。统战文化与之相反，以世界上最大多数人利益为标准，进行各种文化的质量和分子的转化工作。文化中的低质量因素须转化为高质量因素，因为任何文化中都有这两种因素，都不能证成本身的高质量的唯一性，因为事实上没有如此的文化形态。统战文化就是融汇各种优良文化成分而使自己不断创新而保持生机活力。统战文化作为政治文化，其所滋养的统战政治是社会政治，是反映社会质量运动的政治，是组织并不断深化社会质量运动的政治。改革开放是社会质量运动，拨乱反正、正本清源、对过去历次政治运动的冤假错案进行平反昭雪，也是社会质量运动，社会主义市场经济体制的建立和运行还是社会质量运动，此类社会质量运动不胜枚举。这些运动是文化运动的质量的提升，也是政治质量提升的必有之义。统战文化通过各种方式、渠道、千丝万缕的关系和日常的主体互动，等等达致对社会政治质量的直接或间接的作用。统战文化就其本身的先进性作用而言，必然具有各种对政治的质量提升作用。以下择其一小部分叙述之。

（一）统战文化有利于宏观政治因素转化为微观政治因素。潜移默化、转化思想、润物无声。一切宏观政治因素，举凡政治路线、方针、政策、战略、策略，等等，都是须转化为社会自身的政治诉求、政治目标、政治理念、政治观念、政治文化因素，等等。统战文化就是转化剂。这些宏观政治因素来自社会的各个阶层、各个领域、各个方面的智慧之源，统战文化集中了这些智慧因素，为将其转化宏观政治因素做了细致入微的工作。在这种转化完成后，还要将宏观政治因素转化为微观层面的因素，化为人们的文化自觉、政治自觉。这种双向转化，是统战文化的特点和功能。转化是让社会各主体独立自主地领会政治的各种因素，深刻把握政治先机，进而把握社会发展方向。把握自己的命运。因此，统战文化强调增强中华民族的文化自觉和文化自信。这是文化的心理基础。中华民族文化的博大精深，离不开中华民族的心理基础的深厚积淀。统战文化是人性、人心、人本文化的科学化典型产物。统战文化最讲人性，但是，不仅仅讲一般人性，而且讲人的社会性和价值理性等资产阶级回避、忽视或坚决不理的因素。而且统战文化总是将其全都纳入文化之中。统战文化力求做到人性的最大化的张扬，充分发展人的本性中的社会性，即：社会的交往需要、实现社会价值的需要、得到社会的认可、支持的需要、对弱者、弱势群体关心照顾，等等。统战文化的人性可以体现在最大程度地关照一切对社会奉献不息的人们的工作和生活需要。在社会角度阐扬人性，是统战文化不同于其他文化之处。最讲究深入人心，人性与人心是不可分离的，人性通过人心向背体现，人心通过人性诉求外化。统战文化是人心文化，统一战线从来都是致力于做人心工作。人的一切转化，往往都是从心开始。对任何人做心灵的转化工作，化腐朽为神奇，化顽石为奇葩，是统战文化的“化”用之妙。

（二）统战文化具有将分散因素凝聚起来的作用。风雨同舟、团结合作、爱国为民、追求进步。中国过去在旧时代受所有列强的欺压、凌辱、剥削，全国民众处于一盘散沙状态。统战文化是凝聚人心，汇聚力量的文化，求同存异，宽容对人。政治的开化与否的一个重要标准是看其对人的宽容度，对人极端不宽容，抓到敌对阵营的俘虏就要将作为奴隶，或全数坑掉，那是蒙昧时期经常出现的政治理念和政治习惯造成的现象。那个时代，对敌人是恨不得食肉寝皮。但是，随着政治开化度的增加，现代的人们以公约的形式约定对俘虏的款待须遵循人道主义基本准则。统一战线则早就以人道的精神，宽容的原则对待敌对分子，但是，绝非一味的宽容和迁就，而是以转化为目的，以使敌对分子变为人民一员为目的。不是为宽容而宽容。只有将宽容建立在对人们的长远利益有利而非有害的基础上，才具有意义。政治开化的最高程度和过程，当属统战文化由无产阶级政治产生，反过来对政治起不断促进其文明化的作用。只有将可以团结的人的面扩大到无以复加的程度，达到宽而无限，只要对人民有利就永远宽下去，则邓小平同志说过，统一战线宜宽不宜窄，宽有利。政治最根本的一个方面是处理多数与少数人的关系的科学化与否。而统一战线则首先在这一方面做到将科学的理念熔铸与政治运行过程中。统战文化更是造成了对少数人的利益予以关照，对多数人的根本利益予以代表。处理少数与多数人的利益的矛盾采取统筹兼顾的方针。政治的这种文化性的力量来自社会最根本的规律，就是社会需要绝大多数人共同参与规律，而非少数人参与或单独冒进的违背规律。政治质量，说到底是规律面前的性质和分量。违背规律的政治，则无所谓有何质量，顺应规律的政治则具有质量可言。在不同的时代，有不同的规律，政治须应时而变，顺势而为，与时俱进，把握规律，不断实现人民的根本利益。统战文化为此做出了贡献。

（三）统战文化具有营造良好政治氛围，树立崇高政治形象，对社会起广泛影响作用。率先垂范、提升境界、塑造人格、净化心灵。统战文化与一切其他文化形态不同之处甚多，其中最主要的是主体的内在动力的激发是其着力点。而不是将说教作为外在的包医百病的灵丹妙药。行在言之前，是统战文化的倡行者必备的规则。而其他文化，不论是行政文化、企业文化、生产文化、军事文化，等等都有“言在先，言必信，行必果”等等说法，这是与统战文化不同的地方之一。统战文化只能以行在先，率先垂范，身先士卒，做出事情、举动、工作、业绩、尝试成功，等等，给大家看，这才是无声的力量。当然，行不可能都是很成功的，有时也会失败，就要有百折不回的精神，须有战胜失败的精神，使之成为成功之母。暂时的失败会使一部分人们感到失望，会离开革命的发动者、领导者，会抨击领导者，这是对领导者的考验。统战文化既然是率先垂范文化，就是适当牺牲的文化。受误解而攻击，受误解而孤立，受挫折而牺牲，等等都是随时会发生的事情，统战文化就是要以大无畏的精神做到勇往直前。在曲折之后，转危为安，转弱为强，转困顿为顺利的坦途。

（四）统战文化挖掘综合资源，化为社会动力，体现动力文化特点。求真务实、致力发展、化解矛盾、化一切消极因素为积极因素。社会是综合各种因素于一体的系统工程。社会的资源是综合性的。统战文化就是一种集合各种文明资源，予以充分发挥作用的文化。在将资源化为社会动力的过程中，统战文化体现动力文化特点，即她本身是动力，同时带动其他一切文化因素转化为动力。将外在因素化为内在因素，进而化为动力，将内在因素化为外在因素化为动力，内外结合，共同推进社会发展，成为构建社会主义和谐社会的资源。综合资源包括情感资源、政治资源、文化资源、智慧资源、组织资源、关系资源、技术资源、科学资源、思想资源、管理资源、物质资源，等等。

（五）统战文化是搭建社会基础与上层建筑之间的桥梁和纽带的文化。统一战线往往被一些缺乏文化意识的人认定为是上层建筑的一部分。从文化角度看，这种看法不无偏颇之处。统一战线本身是跨越社会所有领域的社会运行载体，是深入各个社会角落的纤细入微的文化与政治一体的综合因素，是一个可以组构成为立体交叉式的社会网络，即政治与文化融合的网络之文化。统战文化将社会的最底层的呼声传递到最高层，将最高层的声音传达到最底层。政治作为社会上层建筑，是随时可能脱离社会，自行其是的因素，是对社会进行表达和统治的因素，是凌驾于社会之上的因素。但是，统战文化使政治告别过去一切政治的这些特点。将政治转变为现代最开化最文明最贴近社会的政治。统战文化赋予政治以全新的性质，赋予社会以全新的与政治关系的性质，赋予所有社会主体以全新的政治意涵与文化意涵。

三、统战文化的具体内容及对民主政治作用
统战文化具体内容极为丰富，主要有旗帜文化、共识文化、纽带文化（通过情感尊重、价值认同，形成维系广大成员关系的牢固精神纽带）、思想－行为方式文化、价值文化、转化凝聚文化、表率文化、动力文化，等等。所有这些文化因素对民主政治都有积极的作用。

（一）旗帜文化。统战文化作为最重要因素之一的旗帜文化因素，是对全体人民的根本意志的体现，竖起一面旗帜，则是竖起一个奋斗的标杆与精神，是统战文化的精髓所在。统一战线的两面旗帜是爱国主义和社会主义。这是中华民族最根本的理念和立足点。主义的坚定与否是文化的成熟与否的重要标志。对政治的作用则是促进其有一个凝聚全体人民的精神核心。爱国主义是中华民族任何成员都无法否定的健康文明积极向上的主义。人民民主政治的主义须与社会的全体成员的主义一致起来，则这种政治的质量之高就无可比拟。人民民主政治的崇高就是显而易见的。民主政治成为真正的社会政治。

（二）共识文化。在伟大的旗帜下，使全社会须逐步形成个方面的政治共识。人们的思想可以是各有不同甚至大相径庭的，这是社会必有的情形，而统战文化充分尊重人们的思想与意识的各种不同之处，存其异样，求其同，使人们在保持各自的相异点的同时，得到相同点的共同保持和维护，这就是共识，这就共同的精神，共同目标、共同的利益等等。统战文化的共识文化部分，就是以共同点的保持与扩大为特点。以共同点的认识日益深刻的推进为特点，以共识的不可移易为特点。统战文化不仅扩大共识，而且在共识的基础上融合不同点，既与任何不同点和睦相处，而且与任何不同点融汇，使之与相同点一样，积极作用得到最大程度的发挥。其前提是充分肯定并扩大其积极作用，具有不同点的主体情感得到最大尊重，其与全体社会成员之间的纽带得以增强。

（三）纽带文化。统战文化的情感尊重、价值认同，利益平衡，形成维系广大成员关系的牢固精神纽带。广义而言，统一战线本身就是一种最广泛的社会纽带，统战文化理所当然成为纽带文化，其原因就在于这个文化的使命是团结一切可以团结的力量，化一切消极因素为积极因素，为共同的社会主义和谐社会的构建，为中华民族的伟大复兴而奋斗。这就必然使统战文化成为团结与转化的纽带。而团结和转化，需要有一定的感情基础，则统战文化就成为感情纽带，团结和转化需要共同的价值基础，则统战文化就成为价值纽带，团结和转化需要共同的利益平衡基础，这是政治的基础，统战文化就成为利益纽带。

（四）思想－行为方式文化。感情纽带，价值认同纽带，利益平衡纽带，是属于感性、知性、情性、体验性、获得性的范畴的因素。仅仅停留于此，当然是不够的。人类社会的发展需要有进一步的人性发展作为前提。具体而论，就是须将感性、知性、情性、体验性、获得性的人性实现阶段性层次推进到理性和实践性的层次。统战文化就是将人性不断升华的文化，在这方面也不例外，深化和升华的结果就是将人们的思维方式科学化，使人们的思想进步化，使思想与行为结合起来，进行社会实践。即：思想－行为实践化。社会的斗争实践、建设实践都需要统战文化在其中起发动、推进作用。因此，统战文化又是思想－行为方式文化

（五）理想文化。人们对自己的理性、思想－行为方式、实践性，等等，要进行评价，进行修正，进行提升，进行价值衡量，这些都要有起码的价值观起作用。统战文化致力于推进社会主义核心价值体系的构建与完善，使一切社会力量都充分实现其价值，将一切潜在价值转化为社会价值。将负价值转化为正价值。这是政治价值所在，更是统战文化的理性、理想、价值的的性质的体现。

（六）凝聚文化。统一战线归根结底就是做人的工作，凝聚人心，汇聚力量，共同为社会主义和谐社会的构建而奋斗。凝聚人心不是靠说教，不是靠命令，而是靠无微不至的悉心工作，关注一切社会群体的利益，尽力对他们进行保护，进行事业上的支持，进行生活上的必要关照，等等。凝聚人心归根到底靠先进的统战文化。只有代表最大多数人利益，并为他们谋福祉的统战文化，才能真正凝聚其全民族的人心。

（七）表率文化。统战文化也是一种表率文化，文化主体执政党，要从自己开始做起，为带动全民族共同奋斗，就得做大众的表率，做民主的表率，做民族的先锋。执政党的党员就要在各个方面为周围的人们做出表率。只有这样，才能体现统战文化的表率文化的性质与作用。先进政治的要义之一就是领导力量要时时为大众做出表率。统战文化最出色地体现了这一点。

（八）动力文化。动力是社会发展一刻也不可缺的因素。统战文化是动力文化，是将一切动力充分调动起来为人类最崇高的事业共同努力奋斗的文化。是化阻力为动力的文化，是发现和挖掘潜在动力，将其转化为社会动力的文化。是将分散的动力集中于一个正确的政治方向的文化。

（九）公平竞争文化。以上所言旗帜文化、共识文化、纽带文化、思想-行为方式文化、价值文化、凝聚文化、表率文化、动力文化，等等，都离不开一支社会性的政治性的活动，这就是竞争。统一战线文化过去是，现在仍然必须是公平竞争文化。只有公平竞争，才能够将各种旗帜的特点彰显出来，让人们识别之，选择之。人民的选择不是一劳永逸的选择，而是一个不断的选择过程。这就需要在竞争中进行自身力量、理性、德性、理想、精神、理论的作用的展现和实现。舍此，就没有合适的机会、场合和过程，让统一战线显示其先进文化的特性。所以统一战线本质上是竞争性的，一开始就是如此。竞争，并在竞争中得到检验，得到发展，得到社会和历史的认可、择取。这才显示其价值。竞争就是这样与价值须臾不可分离。

（十）价值文化。社会主义核心价值观告诉我们，价值是需要一种乃至多种社会载体，即，价值载体，才能够使之得到践行和不断培育，或培育并不断践行。统一战线就是社会主义核心价值的培育载体、践行载体。统一战线文化无疑具有无可比拟的社会价值，举凡海纳百川的价值、转化一切消极因素的价值、独立自主的价值、应对帝国主义的一切阴谋诡计和各种战争，并战而胜之的价值，等等，都是统战文化的质性规定。总之，统战文化作为人民民主的社会政治文化是政治旗帜、政治共识、政治纽带、政治思想行为方式、社会主义核心价值、中华民族凝聚力、党的表率和动力与民众一致性方面的文化，对中国特色社会主义全面构建起到不可替代的提升质量的作用。

