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一、艾米琳•潘克赫斯特的激进思想
艾米琳•潘克赫斯特，出生于1858年7月14日，这一天是法国大革命攻占巴士底狱的纪念日。艾米琳夫人所成长的城市—曼彻斯特—是激进主义的发源地，有着激进主义的传统。艾米琳成长于法国激进革命时期，在她幼年时期的激进革命运动对她革命激进思想形成产生了潜移默化的影响。她的丈夫理查德•潘克赫斯特是一个妇女参政倡导者，投身于英国社会的各项改革中。艾米琳努力协助丈夫的政治事业，在理查德三次议会竞选中为其做宣传、筹集资金等，可惜均以失败告终。更值得一提的是，艾米琳夫人的政治生涯对其女儿们的思想产生了决定性的影响，她的大女儿克里斯特贝尔•潘克赫斯特是其激进思想的承袭者，是一个具备演说实力的政治家，她同母亲一起推动了英国妇女社会政治同盟运动的发展。艾米琳夫人认为，选举权是女性的天然权利，占人类总数一半的女性选举权的缺失是社会不民主、社会不文明的表现。女性选举权的获得是人类自由的象征，是对自我权利的保护，是妇女可以改变自身不平等遭遇的武器。在同盟成立初期，艾米琳一直与独立工党保持着友好的合作关系，她期待独立工党能支持并实现妇女参政。然而，独立工党虽然保持着友好的态度，但却不积极推进妇女参政运动的开展，这使得英国妇女政治同盟对独立工党失去了信心，转而以“战斗”作为其行动方针，走向了激进化妇女运动的道路。“要行动，不要空话”成为同盟参政运动的座右铭。

二、英国妇女社会政治同盟参政运动历程和激进策略分析
英国妇女政治同盟的运动从1905年正式开始持续进行到1914年，第一次世界大战爆发才结束了其激进的行动，转身投入到支持政府的战争中。在同盟成立初期，艾米琳夫人期待能以和平的方式取得女性的选举权，但独立工党建立的以终身为妇女争取权益的理查德•潘克赫斯特命名的会议大厅拒绝妇女进入的事情成为导火索，彻底打碎了艾米琳夫人对独立工党的期望，转而进入了“战斗”阶段，以“战斗”的形式争取获得女性选举权和参政权。1905年到1907年，同盟进入“战斗”的兴起阶段。在这段时间中，她们主要采用会议质询、公开演讲、示威游行等方式，战斗方式仍在宪政的范畴，但却被贴上了“战斗参政者”的标签。1908年赫伯特•亨利•阿斯奎斯(Her-bertHenryAsquith)成为英国首相，他坚决反对妇女获得议会选举权的政治理念使得同盟运动开始激化。同盟运动决定采取暴力行动，砸玻璃、烧毁信件、袭击政治家等方式遭到了警方的强烈镇压，其中“黑色星期五”事件最为惨烈。接下来的1910年、1911年、1912年三次《调停法案》的失败，女性议会选举权问题仍未得以解决，使得同盟的暴力行动开始升级。艾米琳夫人带领着同盟成员开始更疯狂地袭击政治家，在火车站、教堂等地纵火、安置炸弹、摧毁历史

 HYPERLINK "http://www.zhazhi.com/qikan/whls/lsww/" 文物等等，同盟成员被捕之后进行绝食抗议，这一系列的暴力行为甚至带有了恐怖主义的色彩。

（一）在英国妇女社会政治同盟参政运动过程中，其主要采取的激进策略包括以下几点:

1．采用“战斗”的斗争策略。

艾米琳夫人总结了过去英国妇女的参政运动，认为温和、被动的方式无法取得女性议会选举权运动的胜利，决定采用“战斗”的方式。作为“战斗参政者”，同盟成员们将运动方式从宪政运动升级为激进的暴力行动，从自发的行动到统一行动。艾米琳夫人多次从同盟成员自发的个人行动中得到启发，将砸玻璃、袭警、主动被捕入狱、狱中的绝食抗议等个人行为推广成统一的“战斗”方式，加大了对公共秩序的破坏程度，逐步将暴力运动升级，危及社会秩序和安全，企图通过给政府不断地施压让政府妥协。同盟参政运动的高潮期中，同盟成员充满了宗教似的狂热，同盟参政运动逐步染上了恐怖的殉道主义色彩。

2．充分利用宣传舆论的力量。

在艾米琳夫人领导的同盟参政运动中，开创了妇女运动充分利用宣传力量作为斗争武器的先河。她通过大量的公开演讲、游行示威等方式吸引社会舆论的眼球，同盟展开行动时会主动通知媒体同盟运动的时间地点等详细信息，确保能及时发出针对行动的报道。关于同盟激进行动的报导成为当时舆论的焦点，引起社会的评论。同盟成员向群众喊口号，宣传自己的思想，希望获得更多男性的支持和唤起更多妇女自我意识的觉醒。为了扩大同盟参政运动的影响力，同盟还成立了自己的报纸———《给妇女投票权》———来进行自我宣传，利用这一媒介大力宣传自己的激进思想，增加妇女获得选举权的支持者和资金方面的支持。《给妇女投票权》刊物的创办在英国妇女运动史上和英国传媒史上均具有里程碑意义。

3．充足的资金保障。

鉴于理查德竞选失败的一个重要原因是缺乏足够的资金，艾米琳夫人特别重视同盟的资金力量。妇女政治同盟是吸纳资金能力很强的一个组织，一战爆发前，其在银行的存款高达4．6万英镑。这些资金一部分来源于同盟成员的会费，同盟成员中有些来源于中产阶级家庭，受到过良好的教育，支持争取妇女权利的事业。同盟资金收入还包括同盟同情者的捐赠、集会门票、演说收入等，《给妇女投票权》杂志的单册发行量曾高达5万册，带来了极大的收益。三、英国妇女政治同盟参政运动失败的原因分析尽管同盟不断采取各种暴力方式向当局政府施加压力，却仍然未能成功取得女性议会选举权和参政权。1914年第一次世界大战爆发后，艾米琳夫人带领着妇女们放弃了激进的运动，转身投入了支持政府的战争中，将妇女政治选举权与英国现实政治结合了起来。在战争中，妇女们的爱国主义情怀打动了以男性为主导的统治者，从多方面支持战争、参与到战争中去，为战争的胜利做出了巨大的贡献。第一次世界大战结束后，英国部分女性在1918年获得了议会选举权。

(二)通过对1905年至1914年英国妇女政治同盟参政运动的分析，总结出同盟参政运动失败的以下几个方面的原因:

1．同盟运动所采取的“战斗”的运动方式，这种暴力的方式虽有积极的影响，给政府和公众施加了强大的压力，但后期的暴力运动则变得有些疯狂与恐怖，使人们产生了消极的反应，甚至在同盟成员内部对暴力运动的态度都产生了分歧。

同盟的演讲和集会等行动为其争得了更多的男性支持和女性的参与，然而，同盟运动的纵火、焚毁公共建筑、安置炸弹等事件严重危及社会秩序，影响了人们的生活，引起了社会恐慌，原本对同盟参政运动的支持者们的态度也由于其过激的行为发生了转变。被时间拉长了的激进的运动使得群众的态度由正面积极支持转变为消极的、反对暴力，同盟的正面立场被削弱。

2．1905年至1914年的同盟参政运动虽然在英国全国范围内得到了广泛的宣传，造成强大的政治运动声势，但人们对这个运动的评论多数都是消极的、贬义的。

新闻报道中多使用“失控”“疯子”“罪犯”等邪恶的词汇来形容妇女成员，许多漫画杂志中用名为“战斗妇女参政者”等的漫画丑化了同盟成员和运动方式，名为《尖叫的妇女》漫画中“战斗参政者”的形象为穿着邋遢、歇斯底里大声叫嚷着投票选。许多媒体评论同盟参政运动是反对政府的斗争。同盟运动的宣传策略可以说是一把双刃剑。

3．英国妇女政治同盟参政运动以其激进、暴力的运动方式为妇女争取政治权利，主要理论来源仅仅是其领导人艾米琳夫人的激进思想，缺乏核心的理论指导思想。

正确的理论指导思想是决定运动方向和运动成败的关键所在。正确的指导思想来源于正确的理论基础，理论基础来源于实践。艾米琳夫人虽然总结了过去妇女运动失败的经验教训，但并未从这些实践中得出正确的理论指导思想，没有将实践与理论相结合。在当时的历史条件下，马克思主义理论已经成熟，艾米琳夫人没有认识到马克思主义理论中实践真理对妇女运动的作用，是同盟参政运动的一大遗憾。

