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在当前的新形势下，随着经济发展的不断深入，中国社会出现了以往不曾有过的新阶层，随着我国经济社会的发展，还会产生其他新的社会阶层，由于不同的利益诉求导致了多种价值观念的出现，尤其是当下网络媒介作为一种新的传播途径，不断爆出的官员腐败以及滥用权力的报道，正在让老百姓的愤怒升温，而这些负面报道显然是与社会主义的核心观念相背离的，这无疑使内地民众对中国大陆的舆情有了一个全新的认识。致使以往传统的意识形态宣传无法稳定民众的多元思潮，老理论又不能指导当下社会现实，过去宣传的官话套话不在获得重视，民众愈发趋于理性与务实。这样的一个现实问题如今已然摆到了党中央和中国政府的面前，其所面临的一个具有典型意义的挑战：即如何在一个日益多样化，信息灵通并且诉求更多的中国社会中，继续维持其政治合法性。针对近年来出现的各种突发敏感事件，笔者粗略总结出了引发政治合法性危机的几大安全隐患，希望能引起有关当局的注意。

网路不良信息传播迅速从形式到内容，从风格到技术，当代媒体花样百出。今年1月25日下午8时12分，胡耀邦长子胡德平在他的新浪微博中曾揭露：“我们所有的媒体都充满谎言！没有一句真话，到处吹嘘歌功颂德，我们的官员96%都贪污包二奶，这样搞很危险。我们欠人民的已太多！不要总是拿人民当傻瓜！奉劝一些人不要过于迷恋权力，卡扎菲满脸鲜血被打死还沥沥在目人民不跟我们玩了，我们就玩完了！”这些信息的出现，究其原因是因为现代传播技术进步与大众传媒竞争加剧，不良信息的传播速度和传播范围大幅增加。十年前，相关负面报道不能以如此之快的时速送达到受众者的视线范围内，网络不仅带来突发事件传播之快也导致了事件反馈之迅速，使得政府当局官员很难控制引导舆论。而基于网络的互动性，匿名性，往往导致民众评论的非理性和情绪化，从而对相关对象形成巨大的舆论压力。再加上传统的媒体如报纸，杂志，电视，和新兴的网络媒体，在独家新闻报道上情有独钟。若事件的第一热点没能首先找到，便挖掘第二相关热点，例如揭露新闻背景，过程，甚至内幕消息，并发表时事大量评论，对整个事件进行深度加工整合。造成一些负面信息像滚雪球一样越滚越大，使传播范围越来越广也使最终造成的影响也越来越严重。导致的后果是：今天的中国民众权利意识不断觉醒，法律意识不断提高，老百姓知道的不再是报纸上告诉他们的，告别了对以往官方话语的盲目信任和选择。

意识形态缺乏亲和性马克思创立的新唯物主义，它服从服务于无产阶级改造现实的斗争，是无产阶级改造世界和彻底解放全人类的理论武器。建国初期，在国际共产主义运动的影响下，党和政府高层非常强调意识形态的作用。可以说直到现在，我们的意识形态从未真空过，党对意识形态阵地的完全占领，使得它拥有独一无二的任何人都没有的巨大的社会动员能力和统治力量。这集中表现在新中国成立时期，宣传部门的主要工作就是歌颂党的领袖以及社会主义制度优越性。这些词汇概念经过长期不断的广播，电影，画报，相声等宣传，为意识形态动员提供了精神条件，而一些以教育人民为职责的有机化知识分子（革命家）基本上是一些意识形态带有一些绝对主义倾向的人，因为在早期葛兰西就强调必须优先培育新的无产阶级知识分子。他指出“任何在争取统治地位的集团所具有的最重要的特征之一，就是它为同化和‘在意识形态上’征服传统知识分子在作斗争，该集团越是同时成功地构造其有机的知识分子，这种同化和征服便越快捷、越有效。”以此不断地用革命道理去教育人民，对旧思想以及一些所谓的资产阶级思想采取决绝的态度并希望使之消灭。而斯大林的“联共党史”和有关列宁主义的论述是我们党员反复学习的必修课。回顾一下新中国建立后的某些失误的教训，应该承认从列宁和斯大林那里抄来的“无产阶级专政”的理论在中国也是失败的。如今的二十一世纪是一个文明开化的世纪，民主自由的意识逐渐觉醒并广泛传播。中国社会不再以阶级斗争为纲，随着经济全球化加强，早期马克思提出的解放全人类的口号似乎也不再需要。针对当下新时期，如何在意识形态上规范化并做到与时俱进成为了我们党和政府面临政治合法性的新挑战。

人民内部矛盾增多近些年来群体性治安事件呈递增趋势，党群关系逐渐疏远薄弱，党和政府的号召力较以往有所下降。改革开放三十多年后，对共产党高度认同的群众发生更替，70后，80后成为了社会的新生力量，政治认同感较以往下降。但总体来说，这些维权事件多属利益之争，不是权力之争。其经济性远大于政治性。未来一个时内中国将进入社会冲突的多发期，社会弱势群体的工农大众与掌握了政治权力和经济资源的社会强势集团的博弈仍然是其主要的内容。而劳资冲突和农地冲突有可能成为其最主要形式，社会泄愤事件也有可能增加并扩大，而一些宗教冲突或将影响到社会稳定。这将给和谐社会建设带来巨大的挑战。对法律的正义性和公正性表示怀疑合法性作为对统治权力的承认是靠法律制度来保证的。由于缺乏正式的制度和真正的法治，使得各种利益集团甚至是黑恶势力对国家政权的侵蚀最为直接的就是对司法公正的否定。暗箱操作所遵循的条规往往替代正式的法治，利用国家政法部门某些人的保护来作恶犯科，或者是国家政法部门的某些人假借黑恶势力以权谋私。这些事实的客观存在，对民众的法律观念影响极大。有些民众就用“官黑一伙”、“警匪一家”来表示对国家法律制度的绝望。虽然现在许多民众还将希望寄予中央政府，但对中央政府有没有能力处理好这些事情表示怀疑。信息公开是依法处置的前提西方人生活在自由（当然也不是完美的）媒体制度下，他们已经习惯了通过媒体了解事件。说到底，由于中国媒体有时不能行使让民众充分了解公共事件的社会功能，一些民众通过诸如生活经验和小道消息而形成的对于当下社会本身的了解，往往朦胧模糊，既不具备充分经验的支持，更缺少深刻理性的切入，这些我们都也可以从互联网上看到中国网民高涨的政治热情。因此针对突发公共信息的产生和传播要从两个方面来看。其一，是由于地方政府部门没有尽到公布信息的义务；其二，大众媒体不大众，不能公开报道，在宣传上有意回避相关敏感问题。衡量媒体品质的标准其实很简单，也可以说很原始，那就是：通过媒体，人们能不能充分了解自己所关心的公共事件？所谓“公共事件”，不是个人对于歌星或者时尚的爱好──人们当然也关心歌星或时尚，大众媒体当然也有报道这方面内容的功能。但是，这种服务的好坏，难以用来评判大众媒体的品质，原因在于这些方面基本上属于私域（尽管它们已经通过市场而有其“大众化”的内容），并且一般不直接和严重地影响群体利益。事实上，什么是“公共事件”，是通过媒体报道和受众反应相互作用的过程而动态地确定的。一个中国居民，通过大众媒体，是不是知道本市本地的社会福利金是如何使用的，一条道路的修建是如何决定的，自己孩子上学的学校为什么经费不足，乃至最为具体的，比如昨天当地有没有发生爆炸事件、为什么发生这起爆炸事件，诸如此类？我想，应该不会有人说中国民众也不关心这类事情了吧？可是，大众媒体给了他们充分的（甚至是不充分的）信息来了解这类事情了吗？控制信息传播，历来是地方政府处置突发事件的最为重要的手段。这便更有利于地方政府封锁消息。不仅公众的知情权因此受到剥夺，中央政府的知情权也要因此受损。意识形态包容性为什么中国的大众媒体是这样一种状态？究其根本，在于早期党和政府对于媒体的垄断和控制。首先，建国时期政府在对外宣传上，对民众强调革命精神，重视思想教育的作用；其次，在一些问题上存在着对资产阶级权利的误解。由此不难看出，意识形态的过分权威性也会引发恶果。恩格斯说过：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法，它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”。我们知道，中国共产党是强调理论和意识形态的党。今天，对于民智逐渐开启的公民而言，党和政府应在宣传中国特色的社会主义意识形态时要理性包容一些，民众对现状不满的潜流有关当局是可以觉察到的，但是是放任自流还是给予迎头回击，在这个问题上我们还是应该具体问题具体分析，不能矫枉过正。

逐渐解决官僚体制弊病随着经济实力的增长，权钱结合，产生了权贵集团，被少数人高度集中，不容一般公民和党内外人士成立独立的机构监督过问。垄断和蚕食国民经济，左右国家政治走向，致使贪污腐化泛滥成灾，贫富差距拉大，公民权利受损，公正善良的公民和干部，没有关系网和后台，无权问津，广大的人民群众更是敢怒而不敢言。要明白一点，百姓，千千万万普普通通的老百姓，才是这个国家真正的主人。海内外媒体广泛报导的中国大陆官员的裸官现象已经非常普遍。社科院2012年《法治蓝皮书》披露，近四成公职人员认可当裸官。因此在社会对立严重，贫富差距悬殊，权贵阶层手握资源通吃的时候，应鼓励广泛的政治参并培养民众的公民素质，平民通过和平理性的方式，与政府通过对话协商解决。为此应妥善处理人民内部矛盾，完善信访制度，健全党和政府主导的维护群众权益机制。当然要实现市民社会任重而道远，要实现政治民主化，在形式上相对较容易，但理性的公民意识的培育在短期内是无法完成的，还需要多方努力与配合。司法公正是现代政治合法性的重要标志民众失去对国家法制的信任，最大的原因是国家司法权力地方化。地方政府想尽一切办法迟报、谎报、瞒报、漏报有关突发事件的信息，或者通报、报送、公布虚假信息。司法制衡制度的核心内容是把司法审判权从地方收归中央，由中央实行垂直管理。在具体措施上应注意以下几点：（1）地方司法机关即法院和检察院的人、物、事脱离地方政权的控制，在人事、财政、业务三方面直接对中央政府负责，而不是对地方党政领导负责；（2）为了防止县法院和县检察院与县级政权建立不合法的关系，中央政府可以考虑实行司法人员的“流动回避制”；（3）撤销地方各级政法委员会。最近的几年对中国人来说是不平凡的几年，特别是今年秋季党的十八大的临近。总之，要解决中国目前客观存在的社会冲突，推进和谐社会的建设，就要切实保障公民的基本权益、合理建立社会利益的表达和博弈机制、重构中国社会的核心价值、努力提高国家管治能力。这样才能逐渐消除政治合法性危机的隐患。

