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【摘要】文章阐述了滨州推进新型城镇化深入发展的重要意义，分析了滨州新型城镇化建设现状，提出了深入推进滨州新型城镇化发展的对策建议。要坚持新型城镇化建设以人为本的宗旨；深入实施户籍制度改革；推进发展小城镇建设。
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新型城镇化是实现现代化的必经阶段，是推进经济可持续发展的重要动力，也是全面建成小康社会的必要条件。坚持具有中国特色的新型城镇化建设是党中央在新时期做出的重要抉择。目前，滨州的新型城镇化建设正处在攻坚克难的重要阶段，理性认识滨州新型城镇化的水平和客观看待滨州新型城镇化的目标，对推进滨州新型城镇化的合理发展具有深远影响。

一、滨州推进新型城镇化深入发展的重要意义
1、有利于滨州转变经济发展方式

经济新常态下，滨州经济发展仍面对着比较复杂的外部影响。出口加工型企业是支撑滨州经济发展的重要组成部分。然而在逆全球化思路的影响下，外贸发展乏力，成为抑制滨州经济发展的瓶颈。因此，扩大企业在国内的销售渠道、转变滨州经济发展方式，成为促进滨州经济健康发展的重要方向。而以人为本的新型城镇化恰恰具有扩大内需的最大潜力。此外，顺利推进新型城镇化建设有助于增加公共基础设施等方面的投入，为滨州经济的健康发展持续提供动力支持。

2、有利于滨州优化经济发展结构

新型城镇化的推进能够通过多个角度影响滨州经济发展结构的优化。一方面，能够带动滨州市民消费升级，除了基本生活支出之外，教育、娱乐、房地产等方面的消费可能实现一定程度的增加，提高居民生活品质。另一方面，能够推动滨州经济实现绿色发展，随着新型城镇化的推进，大量的人流、物流、信息流将汇集起来，从而达到提高管理能力、促进资源自由流动、创新技术水平的目的。

3、有利于滨州全面建成小康社会

伴随着城镇化率的提高，规模化的农业经营模式才能得到更加有效的实施，从而推动滨州农村小康社会的建设，进而提高以工促农和城乡互助的水平，推动滨州整体经济的健康发展，从而助推滨州全面建成小康社会。与此同时，新型城镇化的建设，将带来大量劳动人口向城市迁移，随之产生的各类社会矛盾将在一定程度上倒逼滨州城市治理水平的提升，增强服务能力。

二、滨州新型城镇化建设现状
1、构建评价模型

新型城镇化建设涉及的内容较多，本文在借鉴相关研究的基础上，通过选取滨州市及各县区2010-2016年基础设施建设、人口分布、经济模式、消费结构等数据，运用Eviews软件进行数据的筛选、指数的测算，进而得到对滨州新型城镇化发展的客观指标。数据主要来源于《2016年滨州年鉴》。模型如下：其中，i为指标，j为县区，ri为相应指标的权重，v为标准化指标，F为新型城镇化的建设水平。根据该模型，得到滨州市及各县区新型城镇化建设指标，如图所示。整体来看，滨州新型城镇化建设并不协调，表现为“南高北低”。位于黄河南岸的邹平县、博兴县新型城镇化以及市区高于平均水平，而黄河北岸的其他县区新型城镇化建设水平较低。

2、结论与分析

（1）滨州县域人口就地城镇化现象显著。截至2016年年底，滨州市流动人口总数是71.3万人，包括县区市内流动37.5万人、省内流动23.2万人和外省内迁10.6万人，占滨州流动人口总数的比例分别为58.9%、32.5%和14.9%。可以看出，县区市内流动为滨州人口流动的主要方式。因此，滨州市新型城镇化建设的一个突出特征为，县域人口就地城镇化。另一方面，由于县区市内流动为滨州人口流动的主要方式，这就意味着滨州大部分农业人口选择在本市内部获得近距离非农工作机会，在一定程度上成为抑制城镇化率提高的因素。（2）滨州县域新型城镇化建设速度快于市区。滨州县域城镇化率由2010年的40.2%增长到2016年的51.7%，年均增长率为1.19%；滨州市区城镇化率由2010年的60.4%升至2016年的68.9%，年均增长率仅仅0.3%。可以看出，市区新型城镇化建设速度较慢，已经进入一个相对平稳的发展时期；而县域新型城镇化建设速度较快，为滨州新型城镇化建设的顺利推进提供重要支撑。但是，目前滨州市县域新型城镇化建设程度依然不高，与市区新型城镇化建设相差近20个百分比，也未达到山东省新型城镇化建设的平均水平。因此，县域新型城镇化建设仍为滨州市新型城镇化建设的主要攻关对象。（3）滨州各县区新型城镇化建设水平与本地经济发展程度基本一致。根据上述计量研究，各县区新型城镇化建设水平与地区生产总值基本持一致状态，黄河南岸的邹平县、博兴县的社会经济发展水平近年来在全市一直保持领先地位。根据哈佛大学经济学教授霍利斯•钱纳里对城市化建设与经济发展的相关性研究，证明两者之间存在一定的相关性关系。若城市化建设高于当地经济发展程度，就难以从经济发展方面得到有力的支撑，进而致使在社会层面产生一系列的社会矛盾；若城市化建设与当地经济发展程度相匹配，两者之间能够相互作用，进一步促进整个社会的协调发展。目前，滨州新型城镇化建设与本地经济发展程度基本一致，但是，随着滨州经济的不断发展，滨州新型城镇化建设水平仍存在进一步提高的潜力。

三、深入推进滨州新型城镇化发展的对策建议
1、坚持新型城镇化建设以人为本的宗旨

以人为本是新型城镇化建设的核心，推进人的全面发展是新型城镇化建设的重要目标。当前，滨州新型城镇化建设正处在攻坚克难的重要阶段，继续推进新型城镇化建设必须牢牢把握以人为本的核心理念，让新型城镇化建设成绩惠及所有市民。在推动农业人口向城镇人口转移的过程中，保持公共服务水平和公共基础设施建设的公平，促进城乡建设融合发展降低城乡差别，带动城市治理能力向更加人性化的方向发展，促进新型城镇化建设的持续健康。

2、深入实施户籍制度改革

虽然2004年滨州已经开始落实居民户口登记制度，然而原有城市居民和新转移的农业人口享有的公共福利水平并不一致。同时，新转移的农业人口定居县市区的意愿不尽相同。据调查，滨州境内47.1%的原农业人口有更强烈的意愿选择在县市区居住，而剩余52.9%的居住意愿选择为农村。因此，进一步推进新型城镇化建设，以保障社会稳定为前提，在尊重农民自身意愿的基础上，实现原有农业人口以家庭为单位的整体迁移；可以通过提纲教育培训、医疗保障、就业岗位、住房建设等方式，提高新转移农业人口的持续生存能力和生活品质。

3、推进发展小城镇建设

在等级化治理体系背景下，在一定程度上滨州小城镇建设仍然受到约束。滨州新型城镇化建设能够得到进一步提升的一个重要方向正是小城镇建设。一是可以适当扩大经济发展较好乡镇的权力，进一步调整行政区划设计，增强自主治理能力，推进建成小城市。二是可以根据各县区各乡镇不同的发展环境采取不同的建设思路。滨州黄河北岸惠民县、阳信县的部分乡镇经济发展水平较低，基础设施建设不充分，针对这部分乡镇首要的任务就是公共服务的建设；邹平县、博兴县的部分乡镇经济发展程度较高，针对这部分乡镇在完成当地新型城镇化建设的基础上，还可以通过优厚的工作待遇和生活环境转移北部县区的部分农业人口，实现滨州整体新型城镇化建设的发展。
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