大石山地区农业产业化发展路径
韦明升  广西经济管理干部学院

【摘要】广西大石山地区受山多、地少、水缺等自然条件限制，实施农业产业化难度相当大。笔者通过对马山县实地调研，分析该县在“新常态”下开展农业产业化过程中存在的问题，总结取得的经验，探索新路径，旨在为其它大石山地区提供经验借鉴，实现以点带面效应。
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一、引言
农业产业化，其本质是对传统农业进行技术改造，推动农业科技不断升级。通过对传统自给半自给的农业和农村经济进行改造，使之和市场更加有效接轨，在家庭承包经营的基础上，不断实现农业生产的商品化、专业化和现代化。近几年，全国各地掀起了开展农业产业化的热潮，部分地区取得了喜人成绩，有力改善了当地农业结构，促进了经济发展。当然也有少部分地区未能实现既定目标，收效甚微。当前，我国经济发展步入新常态，增速放缓，低位运行。开展农业产业化要符合新常态下的经济发展规律，要从要素驱动、投资驱动转向创新驱动，要优化并升级农业产业结构，这样才会取得成效。广西大石山地区土地贫瘠，水资源匮乏，植被覆盖率低，农业基础薄弱。开展农业产业化要因地制宜，符合当地实情。如果不顾地方实际，盲目复制他人模式，结果可能是事与愿违。笔者通过对马山县实地调研，分析该县在开展农业产业化过程中存在的问题，总结取得的经验，探索新路径，旨在为其它大石山地区提供经验借鉴，实现以点带面效应。

二、马山县在开展农业产业化过程中的制约因素分析
马山县位于广西中部，地处红水河中段南岸，大明山北麓。东与上林县、忻城县交界，西与大化县、平果县接壤，南与武鸣县相邻，北隔红水河与都安县相望，是广西首府南宁市辖县。全县现有11个乡镇，151个行政村（含社区），农户11.2万户，农业人口51.51万人，耕地面积33.9万亩（其中流转面积9.5万亩），龙头企业1个，农民专业合作社共有126个，农业产业化基地数十个（规模较大的产业基地包括马山黑山羊生产基地、金银花生产基地、旱藕生产基地、无公害蔬菜生产基地和桑蚕生产基地等）。马山县是典型的大石山地区，经济基础薄弱，农业产业化发展滞后。近年来，马山县在推动农业产业化做了大量工作，取得了一定成效，但由于受自然条件和社会经济发展水平的制约，农业产业化发展尚面临着诸多问题。

（一）基础设施建设滞后

马山县地形整体地势北高南低，东西两侧地形主要以山地和丘陵为主，山地面积占全县总面积的54%，土地资源十分贫乏，不利于农业产业化发展，对农业生产者的吸引力有限；其次，马山县是全国贫困县，能够投入农业基础设施建设的资金十分有限，农村道路、饮水、电网、通信、农田水利等基础设施建设比较滞后，进一步加剧了农业产业化招商引资难度。

（二）生产规模较小，标准化程度低，规模效益不佳

经过多年发展，马山县已树立起黑山羊、蚕桑、旱藕粉、金银花等农业品牌，在广西区内有一定知名度，但规模较小，产品质量档次较低，市场竞争力不够强。其原因有：一是布局零星、分散、规模小。从具有传统比较优势的蚕桑、金银花、旱藕产业来看，蚕桑基地面积2.63万亩，分布在5—6个乡镇，平均每个乡镇不到0.5万亩。拥有千亩土地的村、万亩土地的乡镇少之甚少，种养规模有限，难以形成“一村一品，一乡一品，数乡一业”的规模格局；二是科学种植亟待提高。科技种植指导还存在缺位，大多数基地出现种植疏密不均、高低不一的情形，难以实现合理密植、科学搭配。对于已建成的基地，大多数农户轻投入，重产出。

（三）产业技术含量较低

技术进步是农业产业化的重要特征。从育种、栽培、饲养，到管理、加工、贮藏、运输等均离不开先进技术的使用，这是农业产业化区别于传统农业的主要标志。受自然条件、资金短缺等因素制约，马山县农业产业化技术比较落后，科技资源匮乏，大多数地区农业生产仍依赖传统技术维系，比如化肥利用效率仅为50—60%，灌溉利用率仅为30%。造成这种局面的原因主要有：一是科研投入严重不足。2015年马山县财政收入3.29亿元，微薄的收入连吃饭财政都维持不了，更别提农业科技的投入了。二是农业科技推广体系建设滞后，“线断、网破、人散”的情形屡见不鲜，延缓了农业科技推广应用。另外，受自身文化水平低下的制约，农民不易接受科学种田的理念与技术。农村中普遍缺乏技术劳动力与管理人员，影响农业产业化的发展进程。

（四）龙头企业带动效应不强

其一，企业数量偏少。至2016年底，马山县只有1家龙头企业。除糖厂、酒精厂外，其它产业的配套加工企业不仅数量少，而且实力不强，大多数以产品初加工与粗加工为主，产品附加值低，科技含量不高，产业链条短，与上下游产业联结少。除企业数量偏少外，优质原料、支柱产业、特色品牌等也比较匮乏，对基地和农户的辐射带动能力有限，市场竞争能力较低。其二，企业竞争力不强。多数企业注册资金少，规模不大，管理机制不完善，财务制度不健全，经营维持在初级农产品加工水平上，对新产品开发动力不足，滞后于农业产业化发展需要。其三，带动作用不强。对企业与农户来说，“公司＋基地＋中介组织＋农户”是一种双赢的经营模式，这种模式保证农民的利益，大大促进了农民产业化经营的积极性。然而在马山县，“公司＋基地＋中介组织＋农户”尚未真正建立起来，农企双方缺乏合理、稳固的利益联结机制，订单农业脆弱，延缓了农业产业化的进程。

（五）农业产业化发展后劲不足，产业链条不长

一是农业生产周期长，投入大，见效慢，需要有雄厚的资金做保障。目前马山县无论是经营大户，还是农民专业合作社、企业，都普遍面临资金不足的困境，一些前景较好的项目常因后期资金不足而无果而终。二是农产品品质较差。“重数量、轻管理、轻投入”的传统种植理念根深蒂固，广种薄收，优质产品不多，低质产品却很多，农户未能根据农产品需求调整种植结构，商品化率不高。三是品牌意识不强。马山县有蚕桑、旱藕粉、金银花等优质农产品，这些产品市场需求潜力巨大，但囿于资金短缺，未能精心打造、包装和宣传，导致产品的知晓度不高，产业化不强。四是农产品精加工或系列开发尚未形成。目前，大量农产品以原料和初级产品的形式进入市场，深加工或系列开发尚未形成。（六）中介组织不完善，市场流通体系不健全农产品商品化是农业产业化的核心内容之一。要实现农产品商品化离不开发达的流通体系，发达的流通体系可以降低农业产业化的成本，推进农业产业化向纵深发展。农业产业化又能拉动流通体系向更高层次发展，两者相得益彰。大石山区由于自然条件差，加之财政收入低，没有足够资金投入交通等相关基础设施建设，导致农产品流通体系建设落后，影响了农业产业化的发展。马山县目前中介组织机构少，农产品流通体系不发达、不畅通，企业、农户、市场与基地之间缺乏有机联系。在这样的流通体系下，零散的运销户承担着大部分的农产品销售，市场风险不能有效分散，农户几乎承担着全部的市场风险。流通体系的不发达导致农产品不能及时出售，价格时涨时落，不稳定，极大挫伤了农民对农业产业化的热情与期望。

三、马山县农业产业化良好发展的路径选择
（一）大力推进农村土地流转，为农业产业化创造有利条件

土地规模化与农产品市场化是农业产业化两个不可或缺的要素，其中土地规模化是前提与基础，这是因为土地分散细碎无法实现规模化种植，农业产业化也无从谈起。因此，必须大力推进农村土地流转，为农业产业化创造有利条件。其一，搞好宣传教育，营造良好氛围。由于我国农村养老保障体系尚未建立，还有部分农民把土地当作养老保障，这种保守思想阻碍了流转土地的步伐。要做好农民思想工作，同时加强宣传教育，讲明土地流转带来的政策优惠，让农民切实感受到流转土地带来的好处。其二，培育流转市场。建立马山县农村土地流转平台，收集和发布土地流转供求信息、土地流转市场价格信息等，减少农民信息搜集成本。做好农村土地承包及流转情况的审批、登记、备案、合同鉴证、档案管理等系列工作。其三，完善流转制度，加强监督管理。制定土地流转的相关规章制度，确保土地流转有章可依。制定统一的土地流转格式，规范土地流转行为，保证土地流转合同条款齐全与手续完备，避免因土地流转格式产生不必要的纠纷。对于已流转的土地，相关部门要加强监督土地的使用情况，坚决杜绝经营者擅自改变土地的用途、损害生态和生产环境、搞掠夺式经营等不良行径，保证农民土地的合法权益不受侵害。其四，健全保障机制，消除农民后忧。建立多层次的农村社会保障体系，保障农民和城镇居民享有同等待遇。着力发展农产品加工业，吸纳当地农村剩余劳动力。建立县农民工职业技能培训中心，加强农村劳动力职业技能培训，使农民掌握一种或多种就业技能，拓宽就业渠道，促进农民离开土地，推进土地流转。

（二）加快推进特色农业产业建设，为农业产业化夯实基础

一是培育农业优势产业。大力推进农业产业化进程，深化“企业+基地+农户”产业化发展模式，加快农产品生产基地建设。以古寨乡古朗金银花、弄拉生态旅游等专业合作社为示范，以点带面，建立适合市场经济要求的新型农村合作典型，逐步拓宽农村发展平台。二是大力发展特色种养业。立足市场，突出重点，着力抓好金银花、旱藕、桑蚕、蔬菜、水果等传统产业和特色优势农副产品发展。扩种金银花、旱藕、桑蚕面积。继续实施养殖业“一十百千”工程，不断扩大特色畜牧水产的养殖规模。抓好黑山羊、土鸡、生猪等优势养殖业，以加强养殖小区建设和扶持专业协会做强做大为重点，推进马山黑山羊、马山土鸡等特色养殖业发展。三是在白山、古零、加方、古寨等环弄拉旅游圈区域打造一批生态旅游观光农业示范基地。其他乡镇要选择1—2个优势特色农业产业进行重点培育，打造“一村一品”特色农业产业。

（三）加大科技投入力度，为农业产业化搭建技术平台

一是加快农业新产品新技术转化应用。加强与农业科技院校科技合作，大力推广现代信息在农业农村的应用，引导扶持农业产业化龙头企业走科技强企之路，打造创新型企业。加快农业新品种推广，加强农业稳产增产和抗灾减灾关键技术的集成应用，大力推广杂交水稻、玉米“三免”、测土配方施肥等良种良法。加强病虫害监测预警和统防统治。二是强化农机农艺融合。积极发展设施农业，优化农机装备结构，加快推进水稻栽插收获机械化，重点推广甘蔗种植、收获机械化，大力发展高效植保机械，充分挖掘农业机械化节种、节肥、节药、节水、节能潜力，推进园艺业、农产品初加工机械化，提高农业机械化技术集成和装备配套水平，促进机械化和信息化融合，力争农业生产耕、种、收综合机械化水平达到30%以上。三是不断壮大农业农村人才队伍。强化职业教育，培养农业技术推广、农村实用技术和农村生产型、经营型、技能服务型人才，培育一批种养业能手、农机作业能手、科技带头人等新型职业农民，每年力争招收农广校学员60人以上。出台各项优惠政策，吸引高校毕业生和各类优秀人才到县参与现化农业建设，鼓励外出务工农民带技术资金回乡创业。

（四）着力抓好龙头企业建设，发挥龙头企业的引领作用

龙头企业是实施农业产业化的关键。农业产业化发展水平在一定程度上取决于龙头企业数量和规模，因此，必须抓好龙头企业建设。一是改造。马山县大多数农业企业经营状况一般，但具有一定的资产和发展前景。通过政策扶持或资金支持对这些企业进行改造、改制、盘活，实现短期内成长壮大。二是提升。以省级、市级龙头企业为目标，集中力量培育一些市场前景好、优势明显、带动能力强的县级龙头企业，使它们成为引领作用更大的龙头集团。三是催生。坚持绿色、开放与合作的原则，大力拓展农业对外开放，加大招商引资，引起一些省级、市级龙头企业来马山投资办厂，培育新的龙头企业。

（五）加快培育新型合作经济组织，提高产业的组织化程度

一是要发挥农民专业合作社的纽带和桥梁作用，加强对农民专业合作社的服务指导，鼓励农民专业合作社向规范性、专业性发展，大力推广“农民专业合作社+基地+农户+公司”、“农民专业合作社+基地+农户”等多种模式，促进农村经济社会发展。二是以新型合作经济组织为载体，逐步发展适合马山县不同条件的一体化的利益共享机制。农业产业化是企业与农户的利益共同体，农企双方必须要遵循“风险共担、利益共享”的原则，维护农企之间即农产品加工销售主体的关系，真正形成利益共同体，实现“双赢”的效果。

（六）加强农村社会化建设，提高农村公共服务水平

一是加强农业公益性服务体系建设。加快全县11个乡（镇）农业技术推广机构建设和“农技信息服务站”建设，推进“12316”三农热线等信息化服务工作，加强互联网和计算机网络等技术在现代农业上的推广应用，推进农村气象、水文信息服务和人工影响天气工作体系与能力建设，提高农业气象服务和农村气象灾害防御水平。二是加强农村基础设施建设。大力推进中低产田改造、灌区续建配套渠道建设，加快病险水库除险加固工程建设，逐步解决农业产业化水源供应问题。加大产业种植基地灌溉工程建设力度，加快行政村通村水泥道路建设进程，为农业产业化夯实基础。三是扶持农业经营服务组织。推行“订单式”服务，鼓励县乡（镇）供销社、涉农企业、农民专业合作社等向农业服务领域延伸，扶持引导并优先安排社会力量创办涉农中介服务组织，开展产前、产中、产后服务。

四、结语
农业现代化是我国农业发展的根本方向。农业产业化是实现农业现代化的重要途径之一，它通过对传统农业进行技术改造，推动农业科技进步，从整体上推进传统农业向现代农业的转变。自1993年农业产业化提出以来，大石山地区为摆脱贫穷落后的状况，积极实施农业产业化，有成功，也有失败，总体来看，效果不佳。究其原因，最重要的是大石山地区受山多、地少、水缺等自然条件的限制，部分地区未能因地制宜开展农业产业化，因而失败就不足为奇。通过对广西马山县的实地调研，结合当前我国经济处于新常态的实情，笔者认为大石山地区开展农业产业化要因地制宜，要适应经济新常态，要循序渐进，不能急功近利。农业产业化是一个长期累积过程，它根植于地方的优势农业，要具备一定的基础。对于大石山地区来说，应逐步推进土地流转，培育特色、优势农产品，提高农业科技含量，加强流通市场等基础建设，一旦农业产业化这些基础条件得到夯实，其目标就为期不远了。
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