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【摘要】随着全球经济化的发展，社会自然环境恶化现象越来越严重。基于此，人们在发展社会经济的同时应该采取科学合理的措施来确保生态环境的平衡发展，尤其是林业的可持续发展。进入二十一世纪之后，我国政府相关部门提出了生态环境可持续发展战略，此战略的实施对我国林业发展有着举足轻重的影响意义。下面这篇文章主要就对目前我国林业发展的现状进行详细的阐述，并且对促进林业可持续发展的策略进行了详细的研究和分析，最终确保我国的林业行业能够取得更好的可持续发展成就，未来发展趋势越来越好。
【关键词】林业；可持续发展；现状；对策

众所周知，林业行业的发展是建设我国良好生态环境的重要因素，通过对林业行业的发展可以在极大程度上带动我国社会经济的可持续发展，也能够使得我国的社会环境变得越来越和谐。近几年来，我国社会经济发展的速度相对是比较快的，这种情况下，人们的生活水平也得到了很大的提升，此时人们对社会生态环境的要求越来越高，环境保护意识也越来越强烈；同时我国政府及相关部门也在不断制定一些新的林业发展战略计划，这都使得我国的林业行业在未来的发展趋势变得越来越好。

1林业行业的发展现状分析
通过调查可以发现，目前我们国家的人工森林面积达到世界第一位，我国所有的森林土地总面积位居世界第五位，而且我国的森林资源存储量也是名列前茅。但是由于我国制定的有关林业的法律法规相对比较少，也没有对应的监管部门对林业行业的发展进行监督，此时我国就经常出现一些乱砍滥伐的行为，而且我国的退耕还林发展力度也不是很强，导致我国的人均森林量每年都在下降，通过对其中一些数据进行调查可以发现，我国人均森林拥有量处在世界平均水平之下，排名近140位，这也就直接性的说明了我国目前林业行业的发展还不是很好，在其发展的过程中依旧存在很多问题，比如林业产品运输问题、林业生产环境问题等，这些问题的存在无时无刻不在阻碍我国林业行业的可持续发展。由此可见，现代社会下，我国林业行业发展现状并不是很好，需要采取有效的措施来提升我国林业行业的可持续发展进程[1]。

2林业行业可持续发展对策分析
2.1深化可持续发展的思想是前提

坚持林业行业发展理念是林业行业发展的前提。想要使得林业行业能够取得更好的发展前景，在对其大力发展的过程中需要注重生态环境和林业经济之间的协调发展，这样才能够减少我国林业经济快速发展带来了自然危害。相反，以生态、绿色的发展思想为前提，可以通过对林业行业经济的促进发展来带动我国整体社会经济的进一步发展。由此可见，深化可持续发展的思想是林业行业发展的前提，也是我国生态化社会经济以及资源节约型社会经济发展的重要支持力量。

2.2加大科学研究投入是核心

国家在对林业行业发展的过程中，需要加大对林业行业的科学研究投入力度，争取能够探索出非常科学的、先进的管理技术和管理观念来进一步带动林业行业经济的可持续发展。首先，林业管理技术是一项能够全面提升林业管理效率，全面增强林业行业监管力度的技术，林业行业应该积极加强对这种管理技术的应用，并且开发出更多的管理模式来确保林业企业的规范性生产，杜绝各种环境污染现象的发生。其次，林业生产技术的开发相对也是比较重要的，通过对林业生产技术的应用，可以使得林业种植的幼苗存活率大大增加，也能够使得我国的森林覆盖率持续增加，减少环境危害；同时林业生产技术的创新应用也可以使得林业产品生产以及加工过程中更加规范化，可以减少对各种生产能源的消耗。因此，需要不断加大林业行业的科学研究投入力度，引进各种先进的设备，减少各种资源浪费和污染灾害，确保我国的林业行业经济能够实现绿色环保型的快速发展[2]。

2.3引入优秀林业人才是关键

众所周知，在近些年科学技术的快速发展下，林业行业中的生产管理理念以及应用器械设备都越来越先进，这在很大程度上带动了我国林业行业的经济发展。但是在另一方面，我国林业行业中的工作人员基本素质不是很高，而且专业技能也不是很强，这种情况下，林业工人就不能够比较好的对一些先进管理观念和技术进行应用，导致工作效率下降，林业发展受到阻碍。因此，我国各大高校应该积极加强对林业专业人才的培养，争取能够培养更多的林业专业型人才为我国林业行业的可持续发展做贡献，从而进一步带动我国生态型绿色经济的快速发展。

2.4健全法律法规是保障

虽然我国也制定了相应的法律法规来促进林业行业的发展，但是这些法律法规并不是很健全，也不是很完善，没有有效的突出生态优先和资源优先的立法思想，不能够很好的带动我国林业行业的可持续发展。因此，相关林业部门应该积极学习其他发达国家的林业立法理念，取其精华，去其糟粕，制定先进理念引导下的林业法律法规，坚持可持续发展，统筹兼顾的发展理念，对威胁林业发展的污染企业进行治理，从而全面促进林业行业经济的可持续发展。另外，我国林业部门还应该建立先进的森林体系，建立完善的监测系统，对林业企业的发展进行严格的安全监测，从而全面的而高效的开展林业经济的可持续发展工作，确保我国绿色生态经济目标的实现[3]。

3林业行业的发展前景
就目前而言，我国已经认识到了林业可持续发展的重要性，并且制定了相应的法律法规以及先进的林业发展管理理念，相信在未来很长一段时间内，我国的林业行业的发展前景会越来越好。与此同时，我国林业部门也在深化改革，对林业行业的发展理念也在不断改进，并且积极响应我国可持续发展理念的号召，通过林业部门以及绿色企业的共同努力，将来我国的林业行业的发展必将越来越好，定能够在极大程度上带动我国绿色经济的发展，给我国社会经济的发展营造一个良好的绿色环境。

4结语
综上所述，林业蕴藏着非常多的经济效益和生态效益，基于此，我国政府以及各个部门应该加强对林业行业的建设，强化其发展力度，在追求经济效益的同时也保护生态环境，从而确保环境与经济的协调发展。另外，林业行业可持续发展战略目标的确定会使得林业行业未来的发展方向更加明确，能够通过对战略目标的实现来更好的促进社会良好生态环境的建设，能够减少各种生态污染事件的发生，提高我国的森林覆盖率，促使我国林业生态系统更加稳定的发展，最终促进我国林业行业的可持续发展。
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