林业种苗管理问题及策略
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【摘要】林业种苗管理是林业发展中的核心问题，和我国的整体林业水平有着直接的关系，是林业部门必须要重视的问题之一。正是如此，本文以林业种苗管理中的几大常见问题入手，提了一些有效提升林业种苗管理的措施，以期助力中国林业种苗管理事业，推动我国的林业发展。
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1林业种苗管理中的常见问题
1.1林业种苗的生产设备有待完善

中国以往老式的种苗管理模式中有很多不良的遗留性问题，大多数林业种苗管理站在沿用以往模式时，常常习惯性照搬原有的管理方式，从而导致肿苗管理的模式难以创新突破。其中最为明显的就是很多林业站在种苗生产时还是采用集中性的生产模式，林业种苗的大批次产出是需要人力和生产设备共同作业的，可很多的林业站在林业种苗生产设备上都处于滞后阶段，很多应有的先进设备并没有被投入到种苗生产当中去，种苗生产过程难以实现信息化、智能化及自动化管理，从而最终导致生产出的种苗质量及数量无法得到保证，拉低了林业种苗管理质量。并且，很多林业站在种苗操作及经营管理上都还采取老旧的简单化模式，不能打到现在化林业发展的管理要求，干扰到林业种苗管理事业的整体发展。

1.2林业种苗管理的资金投入不足

林业种苗管理的终极目标就是提升种苗栽培的成活率，带动整体林业水平。可现在林业种苗管理的实际情况却是，种苗培植整体过程和种苗后期管理历程的资金投入都不足，而这也大大提升了林业种苗管理的难度。要知道资金是林业种苗培植过程开展的基本前提，资金投入的不足一定会造成种苗培植的数量下降，最终对种苗优质品种的栽培造成直接负面影响。在林业种苗管理的后期，适度的资金投入也显得十分必要，维护种苗健康生产及林木质量都需要一定的资金投入。很多林木的生长周期都十分漫长，从开始种苗种植到实际的种苗应用需要很长时间，在种苗生长的过程中，各个方面的因素都会关系到种苗的整体质量，因此后期的种苗管理也需要一定的资金注入，可很多林业站在自身经济局限性情况下，不合理的压缩了后期林业种苗管理的资金投入，最终造成种苗的生长质量较低[1]。

1.3种苗管理专业人才系统不完善

区别于其他的管理工作，专业的林业种苗管理人才在我国是十分紧缺的，这在一定程度上也增加了林业种苗管理工作的难度，很多院校并没有开设专业的林业种苗管理专业，在职人员林业种苗管理意识也有待加强。一些员工对林业种苗管理的认识还不够科学，片面地将林业种苗管理归类到农事活动方面，所以仅满足于在管理中只做好种苗的施肥、除草等基础性农业工作，并没有从科学管理的高度去看待这件工作，对于林业种苗管理工作的相关专业知识社区严重不足。要知道在实际的种苗管理过程中，实际的工作要求不只是对种苗进行日常的农业维护，而是要确保林业种苗的成活率及其良好的发育。可在传统观念的干扰下，现在很多林业种苗管理工作人员并不具备足够的苗木管理知识，在林业种苗出现问题时，无法及时有效地从专业角度寻求措施解决问题，拉低了林业种苗管理的整体质量。并且，专业林业种苗管理人才的匮乏，还直接导致了林业种苗培植的成活率无法达标，种苗的整体质量没有保障。所以，加大对林业种苗管理相关人员的专业素质提升这项工作在林业种苗管理实践中尤为重要[2]。

2林业种苗管理时的有效措施
2.1提高种苗管理人才的专业素质

林业种苗管理是一项专业性很强的工作，相关人员必须具备一定的专业素养及实践操作技巧。所以，林业种苗管理的相关单位要加强对相关人员的培训工作，为林业种苗管理事业奠定坚实的基础。确保整体管理水平的专业性。培训专业的林业种苗管理人才，应从两大版块同时着手，一是要展开内部培训，林业种苗管理部门要大力组织种苗管理的相关人员参加培训，教授专业的准苗管理知识，提升其种苗管理的实操技术。二是要通过提升种苗管理人员的薪酬及福利开展人才激励和吸引，从整体人员素质上确保林业种苗管理的质量[3]。

2.2保证林业种苗管理模式先进性

鉴于林业部门老式的管理机制干扰，许多林业种苗管理单位思想理念还较为滞后，这与当今中国林业发展的要求不相匹配。所以，林业种苗管理单位要全面提升管理观念，开拓创新科学的管理模式，要将当代的信息技术及相关先进科学技术融会贯通到林业种苗管理工作当中，以科学的手段有效提升林业种苗的整体质量。在林业种苗管理当中应该有效地融入数据信息管理技术，有效开展不同林场的沟通和交流，打到林业种苗管理的数据资源共享平台，确保在林业种苗管理中到问题时，林业种苗管理人员能够第一时间凭借该平台的力量，找到科学合理的解决办法，从而确保林业种苗管理的高效性，促进种苗质量的有效提升。

2.3培育良种以提高种苗的成活率

但实践的林业种苗管理工作当中，确保林业种苗的成活率是其工作的一大重点。可现阶段很多林业种苗管理单位在林业种苗成活率方面还存在一定的技术性瓶颈，从而拉低了林业种苗的成活率。种苗管理工作一定要做出合理科学的调整，确保种苗的成活率，从而提升对良性的培植力度，要知道良种的经济效益比普通林业种苗的经济效益高出很多，并且良种的培育能够使林业种苗管理节约更多的时间和花费，并最大程度上有效提升苗木的整体质量。所以，培育良种是目前提高临林业种苗管理质量的一大有效途径。要想有效提升种苗管理单位对良种的重视度，林业管理部门应当由种苗的宣传方式着手，凭借宣传栏宣传、会议宣传和网络宣传等多种途径加强对良种的宣传，最终实现树立典型的效果，全面激发各个单位对于生产良种苗木的积极性。
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