林业资源管理与林业造林探索
戴福红  广西壮族自治区鹿寨县鹿寨镇林业站

摘要：指出了林业资源是人们生活中，生态建设的主要资源，能够改变空气质量，维护人们的生存环境。但是，在我国经济社会发展中，还未加大对林业资源进行保护的力度，在总体上影响了我国林业资源的可持续发展。基于此，阐述了林业资源的管理与造林方法，并提出了提升我国林业资源管理水平的主要途径。
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１引言
我国的林业资源管理工作以及林业造林工作在实践发展过程中，总体水平得以提升，也获得一定效果。在林业资源保护工作中，为了保证林业资源满足我国的管理需求，相关部门在实践工作中加强对林业资源管理工作的重视，以实现林业资源保护工作水平的提升。

２林业的发展现状
我国林业在当前发展与建设中，林业的总产值已经达到５８００亿元以上。因为随着经济水平的不断提升，我国的林业产业量不断增加，从而使林业发展成为农村经济发展的主要支柱。同时，林业的积极发展，也能对人们的就业难问题进行解决。但是，当前我国的林业发展还存在一些问题，需要利用相关方法对林业资源进行管理，以维护我国林业的积极发展和构建。我国的林业资源发展具备较大空间，因为人们都更关注环境保护，政府也开始加大力度对资源进行管理，促使我国森林资源的增加。当前，随着我国森林资源的不断增加，其年增长量已经超过我国林木资源的使用量，也能对我国的森林资源短缺情况进行解决。同时，由于我国森林面积的不断增加，要维护林业的生存和发展，就要不断增加我国的林业资源。所以，在林业逐渐生产过程中，将林业资源作为原材料，能够促进林业的积极发展，也能为林业的未来发展提供更大的建设前景。

３林业资源管理工作对我国发展的意义
加大力度对林业资源进行管理，不仅能促使我国生态环境的优化改善，也能为我国的生态文明建设提供有易条件，推动了我国的现代化社会发展，以促使其作用的充分发挥。随着林业资源数量的不断增加，一些优质木材也较多，在激烈的市场竞争下，能够提升木质产品的地位，也能在林业发展中发挥其地位。同时，为了对破坏森林行为进行制约，还需要改变人们的思想观念，树立绿化造林以及环境改善理念，保证能促使林业资源的积极发展，实现人与自然的协调性。还可以基于人工修复森林资源，扩展林业资源面积，维护整体质量的提升，这样不仅能实现人与自然的和谐发展，也能使我国经济资源健康发展，以促使其作用的充分发挥。

４林业资源管理与林业造林方法
４．１植苗造林法

植苗造林方法是对已经培育的树苗进行移植，该方法的使用，能够使树苗更好的适应新环境，维护整体的生长稳定性。因为该方法的使用，受到的限制条件比较少，所以，可以对其广泛推广。在实际植苗工作中，一定要注意选择生长一年以上的树苗进行播种造林，这样在整体上才能促进造林工作的积极发展。

４．２播种造林法

播种造林法是将树木的种子进行培育，并对其移植，以实现植树造林工作的大面积发展。但是，该方法也存在较大风险。同时，播种造林法的使用在施工工作中也更简单，也能在培育和移植树苗期间，节约更多时间和精力。为了能促进造林工作的稳步执行，还需要对土地、环境进行思考，以保证执行要求更为严格。不仅如此，该方法实现造林以及播种后，还需要做好幼林的抚育工作。需要在土地种植颗粒比较大、发芽更为容易的区域进行造林。对于造林地的选择，需要选择在土壤更为肥沃、水资源更为丰富区域，这样不仅能保证树苗的积极生长，提高树苗的整体成活率，也能维护造林工作的稳定发展。

４．３分殖造林法

该方法的使用，是给予树干、根部以及枝等部位充足养分，并直接对其造林。利用该方法实现造林工作，不仅在操作上更为简单、更为方便，使用成本较低，也能提高树木的成活率。但是，分殖造林法的使用，对造林地的选择有一定要求，该方法的使用需要选择具备良好条件的造林地，选择更易成活的树木，这样在促进该方法的优化使用。

５林业资源的管理措施
５．１对树种进行选择

在选择造林树种过程中，需要根据林区环境以及气候特征，在合适区域进行合理种植。也可以栽植一些阔叶林，促使土壤结构的优化性，以提升苗木的成活率。同时，实现树种造林，也能改变林貌，改善水土流失，对当前的空气湿度进行调整，以达到生态环境的改善目的。

５．２对时间进行选择

在造林工作中，一般会在春季进行。因为冬季温度较低，当处于干旱少雨天气的时候，可以选择在春季播种。但是，随着我国科学技术水平的不断提升，还需要提高造林种植技术。在南方地区，尤其是广西省，因为具备良好的气候条件，所以造林时间可以选择在冬季末或者春初。在该阶段，树苗还在萌发休眠时期，在该时期对其栽种，不会造成严重的水土流失。同时，在气温较低环境下，苗木具备的蒸发也比较小，有利于成活率的提升。因此，对栽种天气进行选择十分必要，不适合在暴雨、霜冻以及炎热等天气进行栽种［１］。

５．３栽种方法

对树木进行栽种，一般都为穴种。其中，穴的大小需要控制在４０ｃｍ×５０ｃｍ×６０ｃｍ。该规格具体是根据土球的根部大小决定的。同时，穴底部要更为平整，株距与行距也需要根据树木品种的选择，不能过于浓密，以免影响其积极生长。如：松树的行距要更大一些，可以控制在２ｍ×２ｍ规格下。并且，在对苗木进行栽种过程中，要将其扶正，并维护根系，促使其伸展，以免苗茎过深或过浅。

５．４混交林

混交林的栽种，需要根据各个树木的实际特点，实现林业资源管理与种植。该方式的形成，不仅能达到改善土壤结构的目的，也能对病虫害进行预防。为获得最佳效果，还可以为其种植一些优良品种，以促使其经济效益的获取，维护林业的稳定经营和发展。

６提升我国林业资源管理水平的主要途径
我国的林业资源更丰富，因此对林业资源进行管理十分困难，给管理方法、管理水平的提升工作也提出更高要求。在现有发展阶段，需要提升林业资源的管理水平，相关部门引起对该工作的重视，并促使管理体系和管理方法的科学性，这样才能对我国的林业资源进行科学管理［２］。

６．１对林业资源进行合理划分

在现有发展阶段，我国政府部门职能得以转变，其中的林业部门工作也进入新的发展阶段，还需要加大力度对林业资源进行管理。为了在整体上提升我国的林业管理效率，对我国现有的林业资源进行划分，是当前建设与发展过程中的主要途径。因为我国的林业资源更为丰富，但其分布和用途不同，所以，要对其进行科学划分，保证为我国林业资源管理工作的稳定实施提供主要条件。我国的林业资源主要分为两种：一种为公益性林业资源，一种为商业性林业资源，其与经济效益的获取都存在较大关系。政府承担着公益性林业资源的主要责任，需要为其投入更多资金和人力，对其发展进行保护。还需要对商业林业资源进行监管，以免过渡砍伐现象的产生。

６．２加强财政与政策支持

随着人们生活水平的不断提升，林业资源消耗量不断提升，一些商家因为利益的驱使，对公益性林业资源开始进行大面积砍伐。我国的林业资源分布的还比较分散，基于现有的工作水平以及监管技术是无法满足现代发展需求。所以，要加大财政与政策的支持，明确公益单位的主要发展地位，并给予一定权力，对公益性的林业资源进行监管。同时，政府还需要给予财政上的更多支持，保证在林业单位、公益事业单位的相互努力下，对我国的林业资源进行监管，从而提升林业资源的管理水平［３］。

６．３政府加强对该工作的重视

对林业资源进行管理，主要是对公益性林业资源实施管理。在实际执行过程中，政府需要发挥主观性，认识到林业资源管理工作的重要性，保证在管理工作中对其更为重视。在实际执行期间，可以从两方面进行改善：第一，政府可以积极建设林业部门，基于资源与人力，保证林业部门的工作效率与工作水平得以提升，以促使林业资源管理工作的稳定执行。第二，政府还需要加大力度构建专业团队以及人才结构优化工作，并建立合适的管理体系。保证在工作中，基于科学体系的积极形成，利用先进的管理方法和人才，对森林资源进行全方位管理。也要引进相关的奖励政策和补贴政策，鼓励林业造林工作的执行，为其发展提供有效保障，这样在总体上不仅能提升我国的资源管理水平，也能保持我国林业资源的积极发展。

７总结
我国的林业资源保护工作与林业资源管理工作、造林工作存在内在的联系，都能提升工作的实践水平。所以，相关部门需要引起更多重视，保证在各个方面对其进行创新，这样不仅能推进我国社会的和谐进步，也能改善人们的生活条件。
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