野花组合在园林景观的应用
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摘要：该文对野花组合的配比原则、优点、起源及研究进展进行了概述，调查了石家庄市野花组合使用现状，并推荐了10个野花组合方案。
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园林野花组合是一种绿地景观形式，通常是由多种1~2a生草本花卉及多年生宿根花卉按照一定的配比混播后形成。本文概述了野花组合的特点、优势、发展历程以及石家庄市园林中野花组合的应用状况并推荐了10个野花组合方案，旨在扩大野花组合的应用范围，提升景观品位。

1配比原则及优点
1.1配比原则

野花组合配比时，应遵循“适地适花”原则，充分考虑应用地区气候、海拔条件、土壤条件、花卉植物的生物学特性、生态习性等因素，还要考虑应用目的、景观配置要求等诸多因素。

1.2优点

（1）适应性强、管理粗放。野花组合使用的花卉既有1a生的，也有多年生的，一经播种，其中的1a生花卉通常具有自播繁衍能力，能保持多年连续开花不断；多年生花卉则能常年生长、开花。因此，野花组合具有一般单一栽培花卉不可比拟的适应性和抗逆性，对土壤要求不严，修剪少，需水量少，管理粗放、方便。（2）花色丰富。野花组合的种子比例配方经过精心制定，花色范围广，包含有暖色系与冷色系及其他过渡色系，可从春到夏、从夏到秋开花不断。（3）利于乡土植物开发。野花组合在园林造景中推广应用，必然需要大量花卉品种，不仅有利于当地野生花卉品种的开发应用，也利于创造丰富多彩的特色景观，更可以推动节约型园林建设的发展。

2研究进展
2.1起源

野花组合起源于西方草坪业发展较早的国家，最早出现在古波斯宫廷园林造景中，他们将十几种1a生、2a生和多年生野花种子进行混播，以草坪缀花的形式塑造自然景观。17世纪，英国乡村别墅将野花组合应用得别具自然韵味，20世纪开始，缀花草坪开始在一些私家庭院和花园中盛行。随着自然式景观深入人心，这种搭配形式逐渐被用于公园、自然风景、乡村道路、高尔夫球场、庭院以及待开发地带的绿化中，在适宜位置点缀或造景，使草坪色彩丰富、更富生机。

2.2进展

2.2.1国外进展1972年，英国尝试用番红花、葡萄风信子、雪滴花、银莲花、黄水仙等早春开放的球根花卉来装点草坪，并记载了栽植的方法，确切地说，这种形式更接近于草花混植。HermarmJager则在《花园艺术手册》中详细介绍了如何在林地和草甸上营造自然的花草景观，指出模仿自然的外貌是实现野花草甸的唯一原则。来自谢菲尔德大学的HitchmoughJD教授从形式、种类、用量、土壤、养护等方面对草花混播进行研究，认为土壤条件对景观的影响大于养护管理，解决这一问题的方法就是通过乡土植物与引种植物的结合，建立一个维护成本低、观赏性高的自然式草花混播组合。日本学者堀口悦代通过野花草甸的应用研究，总结了野花混播的播种与设计、施工、管理方法等，认为养护管理中最大的难题就是花卉和杂草的竞争问题[1]。2.2.2国内进展我国野花组合的应用起步较晚，1998年前后开始在沿海一些较发达的城市小范围应用，内陆经济较发达省市如江苏、四川以及北京等地在2008年也开始出现以花卉组合为表现形式的园林景观。近几年，野花组合在全国的应用逐渐增多，延边地区公路细长蜿蜒，将各个村镇连接在一起，道路两侧散落地种植着野花组合，与当地自然景观融为一体，引人入胜。国内关于野花组合的理论研究都集中在近几年，主要分为以下几方面：（1）城市野花组合应用现状的调查研究。高雅琼等以沈阳市播种的野花组合类型作为研究对象，通过建立一套完整的野花组合景观评价体系，对其进行调查研究及评价分析，选出最适合沈阳栽植的野花组合[2]。于晓森从频度、种类、花色及株高等方面调查了北京居住区野花组合的应用现状，并指出设计不合理之处，提出了对应的解决办法，以期将野花组合更好地应用在城市居住区内[3]。（2）野花组合播种及植物配置应用研究。房味味等提出人工构建野花组合应建立在对自然界草甸群落的模仿或再现的基础上。调查了中国华北地区4个典型草甸的外貌和结构特点，总结草甸的垂直结构、物种组成及性状、季相特点及变化，并基于这些调查结果绘制出自然野花草甸群落景观模拟图，从植物材料的选择原则及数量比例等方面探讨人工野花组合的构建[4]。李文胜将野花组合按照用途进行分类，包括矮生组合、宿根组合以及耐荫、耐旱、耐湿等组合，根据不同环境及造景需求进行配植[5]。（3）影响野花组合建立的因素分析研究。徐家林对野花组合在耐高温、耐旱等方面进行研究，从而开发、选育出适用于盐碱地的野花品种和野生地被植物[6]。靳文东等详细介绍了野花组合杂草防除的方法，对几种适用的除草剂进行了分析介绍，为野花组合杂草防治提供了参考[7]。

3石家庄应用现状
石家庄作为河北省省会城市，近几年绿化水平快速提升，城市绿化由最初的单一色调，到近几年绿地提升工程中大量种植彩叶树种及观花植物，极大地丰富了园林景观效果，同时，野花组合作为一种崭新的种植模式，开始在绿地建设中进行尝试。滹沱河生态绿廊工程东段的百亩花田，通过10余种花卉搭配组合，保证了春、夏、秋三季均有花可赏，让黄土裸露的滹沱河沿岸发生了巨变。其他绿地也有利用紫花地丁、二月兰混播建成的自然景观，二月兰花期在早春，种子可以自播，其花谢后，紫花地丁才开始进入生长旺期，并陆续开花，延长了绿地的观赏期，提高了观赏效果。尽管野花组合在石家庄市园林绿地中有所尝试，但应用范围很小，不足以形成壮美的园林景观，同时对各种种子的搭配比例、花色构成还缺乏深入研究，制约了野花组合的推广。另外，石家庄市地处太行山中段，具有丰富的野生花卉资源，科学地引种、驯化野生花卉，既有利于野生花卉资源的保护，也有利于野生花卉资源的开发，更有利于野花组合的推广应用，可以促进具有地方特色园林景观的形成。

4推荐方案
为了使野花组合在石家庄市园林绿地中广泛应用，通过查阅资料，并结合气候特点、土壤类型，现推荐10个野花组合形式，以期指导野花组合在园林中的应用，具体效果有待于进一步验证。组合Ⅰ：松果菊、蜀葵、蛇目菊、黑心菊、二月兰、花菱草、波斯菊、矢车菊。这个组合景观效果好、花色丰富，自播力强，管护成本低。组合Ⅱ：百日草、波斯菊、孔雀草、醉蝶花、金鸡菊、宿根鼠尾草、天人菊、千屈菜。这个组合花开三季、可多年观赏。组合Ⅲ：百日草、天人菊、麦仙翁、矢车菊、紫花地丁、满天星、凤仙花、硫华菊。这个组合耐干旱、耐贫瘠，可以应用在缺水、土壤肥力较差的绿化环境。组合Ⅳ：波斯菊、硫华菊、柳穿鱼、小百日草、黄帝菊、醉蝶花、花菱草。这个组合颇具野趣，适用于公路护坡、山野绿化，也可应用于草地边缘、树丛周围及路旁成片栽植。组合Ⅴ：紫罗兰、大花亚麻、香雪球、金盏菊、花菱草、大花异果菊。这个组合花色对比强烈，色彩明快，从仲夏到初秋一直会有令人满意的景观效果，适合种在较小的地块中。组合Ⅵ：矢车菊、石竹、香雪球、金盏菊、花菱草、虞美人、金鱼草。这个组合色彩柔和悦目，可以栽种于乔木或灌木林下，非常适合城市中心种植，如街心花园，路口环岛等。组合Ⅶ：虞美人、矢车菊、香雪球、丝石竹、大花亚麻、大花金鸡菊、金盏菊、波斯菊。这个组合开花早且迅速，约在发芽后40~50d即开花，花色丰富，明快亮丽，自然气息浓郁。组合Ⅷ：花菱草、肿柄菊、百日草、硫华菊、矢车菊、波斯菊。这个组合色彩丰富，充满自然气息，自然状态下长势出色，花期长，一直开至深秋。组合Ⅸ：金盏菊、满天星、矢车菊、百日草、波斯菊、花菱草。这个组合属异国风情组合，花期从现花持续开到深秋。组合Ⅹ：矢车菊、大花异果菊、丝石竹、莱雅菊、大花天人菊、大花金鸡菊、蛇目菊、肥皂草、百日草、大花亚麻、硫华菊。这个组合属耐旱组合，花色偏暖色调，整个花期的主色调由红色逐渐向橙黄色过渡，景观效果一直会延续到霜冻。

5小结
野花组合可以满足人们向往自然、回归自然的愿望，极大地丰富园林景观，降低养护成本。要让野花组合在园林绿地中发挥更大的美化功能，还有许多工作要做，需要因地制宜进行推广，并加强杂草的防除和修剪工作，粗放管理不等于疏于管理，适度干预才能既保持植物的野趣，又能体现植物的美学价值。
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