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思想政治工作是党的事业走向成功和辉煌的重要保障和基础，是一切工作的生命线。在新时期的环境监测工作中,我们必须抓住思想政治工作这条生命线，解放思想，与时俱进，以饱满的工作热情，过硬的工作作风,较高的专业素质,起好技术支撑作用,为环境管理部门服好务。下面就工作实际，就如何加强新时期思想政治工作谈一谈自己的看法。

1充分认识新形势下加强思想政治工作的重要性

随着生活水平的不断提高，人们环境保护意识逐渐增强，“环保为民”已经成为我们党“执政为民”理念在环保工作上的具体体现。而环境监测作为环保工作的重要组成部分，它直接关系到环保工作的兴衰成败，关系到环境质量的改善和提高，关系到人民群众的切身环境利益，因此，怎样加强环境监测思想政治工作，进一步提高对监测工作重要性、必要性的认识，克服监测工作中存在的问题，对做好新时期的环境保护工作十分重要。我们必须紧密联系实际，坚持解放思想，与时俱进，积极开拓创新，用发展的眼光研究新情况，解决新问题，探索新方式，不断提高思想政治工作的感召力、渗透力，促进环境监测事业的科学发展。

2正确运用思想政治工作的方法和途径

思想政治工作的方法和途径很多，但最重要的莫过于说服教育、感化教育和批评与自我批评。说服教育，就是通过摆事实、讲道理，启发开导、以理服人的工作方法。可以开展多层次、多层面的谈心活动，通过个别交谈来讲事实、谈切身体会等启发式的教育方法。这是基层工作中最常用的一种行之有效的方法。感化教育，就是用生动鲜活的事例，真挚的情感使教育对象的心灵受到触动，从而使其思想和行为向好的方面转化的工作方法。面对日益　艰巨的工作任务，发几句牢骚、怨天尤人的情况在所难免，因此，我们要从工作、生活、学习等各个方面去关心他们，努力改善办公环境和福利待遇，多开展有益的文体活动，真正把人性化管理措施落到实处，进而在工作中激发出更大的热情。开展批评与自我批评是我们党的三大优良作风之一，更是我们牢固树立宗旨意识，不断取得各项事业进步和促进团结的法宝。每年可召开两次民主生活会，大家坦诚相见，把问题摆到桌面上，互相剖析、互相帮助，有则改之，无则加勉，通过批评与自我批评，达到提高认识，统一思想，促进团结的目的。

3不断加强学习，提高环境监测队伍整体素质

打造一支思想作风过硬、技术精湛的环境监测队伍，是做好新时期环保工作的需要。我们要加强政治理论学习和业务知识、业务技能培训，为自己提供更多的“充电”机会，丰富知识储备，改善知识结构。一是要加强理论政治教育。通过对邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、和谐社会理念及社会主义荣辱观的学习教育，提高基层干部的政治素养，提高干部在政治上的坚定性和敏锐性，使干部牢固树立宗旨意识和执法为民思想。二是要加强职业道德教育。主要是提高对监测工作责任心、责任感的认识。要在工作中为环境质量的改善和提高提出准确的、科学的监测数据，树立起监测工作要对得起人民群众、要对人民群众利益负责任的意识，维护环保工作的权威性和人民群众的合法权益，养成良好的职业道德习惯。三是加强岗位技能培训。通过制定周密可行的培训计划，把岗位技能和业务知识考核与量化奖惩考核相结合，调动干部职工自觉钻研业务知识，增强业务技能的积极性，在业务上做到精益求精，增强为环境管理服务的本领。四是发挥先进典型的示范作用。“榜样的力量是无穷的”。发挥典型的示范引导作用，不仅可以弘扬先进，而且可以使思想政治工作更具实效性，形成崇尚先进、学习先进、争当先进的良好氛围。

4与时俱进，科学推进思想政治工作的创新

思想政治工作的生命力在于创新。随着社会的快速发展和制度的不断改革，人们的思想观念也在不断的变化着，所以我们的思想政治工作必须不断创新、与时俱进，根据具体情况改进和调整工作思路，在继承优良传统和成功经验的基础上探索创新，形成适应新形势要求的工作方法，才能增强工作的针对性、实效性和主动性。一是在思路上创新。摆脱和摒弃过去那些不合时宜的思维定势和观念，从等部署、听指令转变为从实际出发，把握思想政治工作的主动权。要把思想政治工作与环境监测工作程融为一体，把工作的重点和主阵地，放在每一项工作具体措施中和每一个重要环节中，要把全体干部职工的思想都统一到新时期的环保工作中来。同时，要完善思想政治工作网络，以党组织为领导核心，以工、团、行政科室为依托，党政、工、团要齐抓共管，及时掌握干部职工的思想活动规律，加强思想政治工作的针对性，形成一个积极参与、协调的思想政治工作网络，提高工作效率。二是在方式上创新。坚持以人为本的原则，让思想政治工作真正吸引、启发和感染人。把思想政治工作牢牢植根于广大人民群众之中，认真倾听群众呼声，始终坚持把职工群众的全面发展作为一切工作的出发点、落脚点，把解决影响大局和群众普遍关心的问题作为工作的突破口，理解人、关怀人、尊重人、帮助人。同时，结合深入学习科学发展观、创先争优等一系列活动开展，形成感情留人、事业留人、待遇留人的良好氛围，调动广大干部职工的积极性，切实增强单位的凝聚力。总之，思想政治工作是一项综合性的系统工程，是一门学科，是我们做好各项工作的重要保证，只要全体干部职工努力参与，团结一致，做好新时期思想政治工作，一定会为环境监测事业开创新局面。

