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摘要：观光休闲农业园区的生态、科普以及休闲型建设逐渐出现，使得城乡经济实现了快速发展。而新型旅游项目以及旅游资源的开发使得旅游资源结构得到了有效调整，使得自然生态以及景观效果得到明显的提升。
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建设生态农业观光园，是当今社会建设和发展的重要方面之一。做好生态农业观光园对于城市的生态协调建设和发展以及生态和社会效益的实现都具有重要意义。如何做好生态农业观光园建设，需要在城市建设和发展中研究符合城市生态建设要求的农业观光园，同时，创新生态农业观光园设计的理念。

1生态型农业观光园区的规划设计原则
1.1因地制宜原则

由于农业发展本身就具有极强的地域性和周期性特点，因此，在规划和设计时生态农业观光园，就需要把握因地制宜的原则进行综合性规划。首先，充分利用该地区现有的原生农业资源，就地取材，创造出区域性特色的服务和产品。其次，通过技术和资金投入到受限于技术和机械的农产品中，进一步丰富园区作物的内容，创造出更多的项目。最后，集中力量建设生态农业观光园的基础设施，保障良好的交通、水电及食宿等，开发极具地方性、品牌性及文化性的旅游精品项目，不仅使农民收益提升，也要发挥服务社会的作用。

1.2绿色、环保以及可持续原则

生态农业观光园作为紧密联系自然环境的一项产业，不仅要以服务和产品来吸引客户，更需要来自于自然环境的支持。因为良好的风俗地貌、文化氛围及自然景观更能够吸引到旅客。因此，生态农业观光园的建设需要严格把握绿色、环保及可持续发展的原则，建立良性发展的生态经济模式。首先，需要禁止乱砍滥伐行为，减少大兴土木对园区环境和自然生态的影响。其次，尽量减少化工、化肥及生活垃圾对环境的影响，进行合理的规划，建立持续经营的管理模式。最后，对整体收益进行合理利用，不仅要为当地农业从事者创收，也要为社会和环境做出贡献。

2完善生态农业观光园规划设计的方法
2.1充分利用景观与植被

在生态农业观光园的建设中，顺应自然是一个重要的建设理念，如何践行顺应自然的理念，其中景观与植被就是最好利用的资源。因此，通过生态农业观光园建设，要让景观和植被的建设更好地发挥其作用，拓展现有景观植被的作用，更好地推进景观植被对生态农业观光园的建设和发展，提高植被利用率。

2.2体现本土文化和当地民族的特点

比如，苗族文化的展示，和游客一起共同参与民族的传统体育活动和民族舞蹈、篝火晚会等，旅游者的参与度提高了，当地旅游特色的美誉度也随之提高了。在这样一个竞争激烈的市场中，知名度和美誉度都很高的旅游资源可以吸引到更多的旅游者。如黔东南州黎平县侗族鼓楼文化艺术节篝火晚会，就有力推动了贵州民族文化旅游发展。

2.3发展特色旅游商品

在农业观光园规划中，将农业文化资源融合到旅游商品设计中，以此吸引游客购买，并提高商品的农业文化价值。一方面应使商品彰显文化内涵，赋予旅游商品浓厚的文化气息，文化底蕴的深厚直接影响到商品的销售，加入特色的农业文化，不仅增加了商品的美学韵味，还能够提升其纪念意义。另一方面重点考虑地方特色旅游商品。如在进行商品设计时，将特色的农耕文明、历史典故、传说等构造商品图案、造型，并利用当地富有特色的材料进行制作，突显观光园的农业文化和民族特色。

2.4创新旅游业态

创新旅游业态是实现旅游产业永保活力的重要路径。贵州旅游产业的转型升级，要从产业要素、产业空间、产业融合3个方面来实现旅游业态的创新。一是产业的要素集聚。贵州要以旅游6要素为重点内容和出发点，对现有的旅游业态体系结构进行分析，通过对已有业态的补充和提升，创新开发旅游景区综合体、城市旅游综合体、乡村旅游综合体。二是产业的空间复合。不同旅游地的不同功能分区，孕育着差异化的产业形态。贵州在旅游目的地建设过程中可以通过对游客不同需求的认知，把差异化的产业形态和旅游业态融合共生，形成多功能复合的空间。三是产业的融合发展。贵州旅游产业的转型升级，要在发挥自然资源禀赋的基础上，融合区域的特色文化，以文化作为引领，发展文化旅游创新区。

3结语
将传统的农田景观与农业观光旅游相结合，实现观光休闲农业园区景观的经济效益，优化产业结构，使人们拥有更多休闲娱乐的场所，也能够进一步增加农民的经济收入，实现经济、社会以及生态效益的统一发展。

参考文献
1徐宝辉.农业生态观光园规划设计研究[J].中国环境管理干部学院学报，2014（6）

2夏锦，李蔚青.现代农业生态观光园规划设计浅议[J].现代园艺，2013（21）

