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1传统农业
我国的传统农业有着几千年的历史，是世界上最古老的农业发源地之一。长久的农业实践活动，积累了十分丰富的实践经验，对节气、气候和环境都形成了规律的认识。最初的生态农业思想也逐渐形成，如《吕氏春秋》记载：“竭泽而渔，岂不获得，而明年无鱼；焚薮而田，岂不获得，而明年无兽”讲的就是可持续发展生态农业观念。

1.1集约思想

重视土地的利用效率是中国的传统农业最显著的特点。集约思想在耕种方法和技术方面都有体现，例如：注重合理的种植密度，合理利用自然光照和热量；采用轮作复种、套种的方式，轮作即粮食作物和豆科作物轮番耕作，合理安排农作物的前后茬关系，达到用地养地的双重目的；套种就是在同一块土地上同时种植两种以上的作物，不同的作物之间能构成符合作物种群，共同抵御病虫害，抑制杂草生长，提高了土地利用率；明清时期，珠江三角洲出现了“桑基鱼塘”系统，太湖地区有“农牧桑蚕鱼”系统，增强了农业生态系统当中的物质循环、能量转换和物质传递，体现了传统农业的集约思想。

1.2用地与养地相结合

我国传统农业的另一特点和优势就是用地与养地结合，这也是几千年来我国土地久种不衰重要原因。古人将施肥比作用药，根据不同的情况“用粪得理”，通过施粪肥来为土壤提供肥力，保持土地的活力。土壤微生物能提高养分利用效率，是土地肥力标准之一，古人通过反复的整地，改善土壤微生物的生长环境，促进微生物繁衍。此外，利用豆禾谷轮作、秸秆还田实现以田养田，达到增产的目的，体现了“地力常新”的观点。合理施肥能够节约资源，保护大气和水资源的不受污染，轮作措施提高耕地的利用率，古人将用地与养地有机结合起来，实现产量增长的同时，维持土地的活力，实现土地的可持续发展。

1.3生态循环

我国农业实行一业为主，多种经营。农业与畜牧业互相依存、互相补充。自战国以后，粮食生产趋于多样化，逐步形成小型综合农业。如太湖流域的“农牧桑蚕鱼”系统，通过池塘养鱼、塘泥肥桑、栽桑养蚕，蚕粪喂鱼的生态循环，充分利用农业内部的物质循环，实现能量的转换，这种多种经营的发展模式实现了生态可持续发展。另外，将动物和人的粪便混同果皮、菜叶植物灰烬等一起做成肥料，被土地利用，由此构成另一个生态循环系统。

2生态农业
生态农业采用先进的现代科学成果，运用现代化的科学管理手段，注重经济效益、社会效益和生态效益的现代化农业。生态农业的根本目标是实现经济与生态的良性循环。但是生态农业的发展存在3方面的问题。

2.1认识存在片面

在生态农业发展过程中，过度追求短期效益而忽略长远利益、自然资源的不合理利用的现象依然存在，没有从根本上改善生态环境整体恶化的趋势。一些农民和基层领导干部过度重视经济利益和眼前利益，而忽略了长远利益和生态发展，不愿采用生态环保的技术，而知识追求见效的速度。这些都是人们对生态环境和生态农业片面认识造成的。

2.2施肥安全

生态农业提倡少量用化肥和农药，但是随着人地矛盾的不断加剧，加重了土地生产压力，化肥与农药的安全问题变摆在面前。农药残留超标危害人身健康，过度施肥导致土地板结生产力下降，大量的化肥挥发到空气中造成大气的污染，流失到土壤和河流中的化肥使水域富营养化，同时威胁饮水安全等等。有机肥与化肥一样，使用不当也会带来上述问题。

2.3经营模式

生态农业的经营模式尚未成熟，并且缺少完善的配套设施和技术体系，没有专门服务于农门的组织，对生态农业的认同度不高等等。

3生态农业与传统农业有效结合
3.1完善生态模式

完善生态模式，首先要对传统农业与生态农业有正确的认识，国家给予更多的政策支持，让农民在不损害自身利益的前提下主动认识生态农业、发展生态农业。将“天人合一”的传统农业思想与生态农业的可持续发展观相结合，让人民群众深刻理解农业可持续发展的内涵。低能耗、低成本是传统农业的优点，传统农业的生态较为稳定，有助于解决现代农业环境和资源问题，要可持续发展，低能耗、低成本、高效率是必由之路，因此，需要借鉴传统农业优点来解决现今生态与经济矛盾等方面问题，完善现有生态农业模式。

3.2精耕细作解决施肥安全问题

现代生态农业存在过度使用农药与施肥的问题，没有很好地实现土地的“用养结合”。而“用养结合”正是传统农业精耕细作的关键环节。借鉴精耕细作，实现农业生态化生产，首先要解决化肥的安全问题。传统农业的长久实践证明有机肥能有效保持土地的活力，因此，国家应加大有机肥的研制力度，借鉴传统农业粪肥还田的循环系统，利用粪便无害化处理技术，为生态农业提供安全的有机肥料。同时，采用传统农业施肥犹如“用药”的施肥方法，合理施肥，提高有机肥料的施肥效率，控制肥料的使用量，减少对环境的污染和破坏。实现农业生产的科学、高效、环保，达到社会效益、经济效益和生态效益的统一，实现可持续发展。

4结合现代技术
农具是传统农业可持续发展的条件之一，在一定程度上提高了生产力，为生态可持续发展提供了条件。比如，古人使用三角犁铧耕地，达到土壤的用养结合，保持中国土地几千年地力常新。同时，在三角犁铧的基础上，创立了虚实结合的耕种技术，已发了一系列虚实结合的良好耕种效应，因此，应该在继承传统农业虚实结合、用养结合等思想的基础上，运用当下先进的科技手段，开发农具、创新技术，大力发展农业技术，实现农业的健康快速发展，达到社会效益、经济效益和生态效益的合理发展。

5小结
生态农业注重农业生态系统的良性循环，是农业可持续发展的理想选择，传统农业在水土保持、轮作间种和是非灌溉方面都总结出了一套合理的方法，蕴含着可持续发展的思想，对生态农业有重要的启示作用。完善生态运营模式、以精耕细作指导解决施肥安全并结合当下的先进技术手段，将生态农业与传统农业有效结合起来，实现经济效益、社会效益和生态效益的均衡发展。

