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摘要：县域经济的强弱决定着全省经济发展的质量和效益，决定着未来的整体竞争力以及经济转型升级的成败。研究发现，河北省县域经济各地发展不平衡，产业结构不合理，产业生产不成体系等诸多问题，导致本省各县域经济竞争力不强。本文从生态文明视阈下对河北省县域经济竞争力进行深入分析，力求多方面提出有效改进措施。
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一、生态文明视阈概述
生态文明视阈致力于构造一个以环境资源承载力为基础、以自然规律为准则、以可持续社会经济文化政策为手段的环境友好型社会。进行生态文明建设，促进循环经济有效发展是实现经济活动的生态文明的重要保证，也是推进生态文明建设的必然选择。将生态文明理念纳入社会建设的全过程之中，降低人类生产活动对环境的破坏力，使资源的消耗利用限制在自然环境可承受的范围内，走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路。

二、河北省县域经济竞争力现状分析
县域经济是国民经济的重要组成部分，是区域发展的基石。县域经济竞争力是一个县域通过整合、转化自身资源，通过优化本地区的资源配置，最后实现该县域经济的科学、可持续发展。河北省地处环京津、临渤海的特殊地理位置。河北省下辖136个县（22个县级市，108个县，6个自治县，不含市辖区），县域面积占全省面积的98.72%。河北省县域经济发展情况主要有：（1）县域经济在全国属于中等水平；（2）县域经济产业布局不合理。从三产业看，农业产业化程度不高，缺乏带动性强的龙头企业，效益型农业和都市型农业发展不足。工业内部结构不合理，新兴产业起步晚、规模小，现代服务业发展不足；现代农业发展缓慢，（3）县域经济发展不平衡，受地理位置影响明显，通过对河北省县域经济竞争力的测评，发现河北省的前三十个强县（市）主要分布在京津周边和沿海县市，分布在河北省的7个地级市，保定、唐山、廊坊、石家庄市主要集中地；（4）全国百强县中所占比例相对较低，如在《2017年中国县域经济百强白皮书》中，河北省2市上榜“2017年中国县域经济100强”，即迁安市位列第37位，三河市位列第77位。（5）循环经济与生态环境恶化。河北省是一个资源型经济大省，产业结构单一，经济增长方式粗放，经济发展仍处于资源高消耗和高污染排放的阶段，导致河北省环境污染问题日益突出。由此可见，在生态文明视阈下，深入研究河北省县域经济竞争力，无疑具有重大的实际应用价值，也更加契合十三五经济规划发展时期，寻找经济发展新的增长点目标。

三、促进河北省县域经济与生态文明建设协同发展战略对策
生态文明建设是我国“五位一体”发展战略的一个重要部分，河北省生态文明建设的战略目标就是通过调整生态与经济的关系，使人与人、人与自然、县域之间协调发展，提高经济竞争力。

（一）坚持可持续发展道路，发展循环经济

循环经济的本质就是一种符合生态文明建设要求的生态经济，增强河北省县域经济竞争力，已经成为一项重要而紧迫的任务。如河北省邯郸市以鸡泽县辣椒产业、馆陶县蛋鸡产业、魏县鸭梨产业为具体案例，分别构建了立体共生的生态农业发展模式、循环利用的生态农业发展模式、规模多元化复合型生态农业发展模式，这种生态发展模式符合邯郸市实际情况，既有利于促进当地经济的可持续发展，又有利于推进当地生态环境的保护。

（二）发挥项目带动作用，推动县域经济转型升级

首先，力推新兴产业项目，促进工业结构优化。产业结构、需求结构和城乡结构等保持不断升级的动态平衡。在这种形势下，要求县域经济发展：一是注重发展养老产业、物流服务业、电子商务等新兴服务业，把握产业转型新方向。二是要注重发展成长型产业，掌握工业内部政策调整的趋势，达到工业产品市场的需求。三是注重新兴消费，努力生产绿色产品，符合需求结构变化的方向，追上国内外消费潮流。其次，力推绿色项目，提升底层软实力。在经济发展领域，主要是开发一批有影响力的绿色项目，提升当地的经济实力。各区县要加强对河流的整治、处理生活污水，拉动政府、社会共同去保护环境、文化服务等措施，改善县城生活条件，提升公共服务供给能力，扩大投资。以合作项目为主体，加大文化对外交流和交易力度，使对外贸易得比重不断增长。

（三）以生态足迹为依据，建设发展生态敏感地区县域乡村

当前，京津冀协同发展被上升为国家战略的背景下，河北省雄县宋辽边关地道、荣成三贤故里、张家口的滑雪、南戴河的娱乐中心、北戴河集发农业观光园区、涿州高尔夫灯光球场等都是一批新建的特色旅游项目，通过构建出河北省生态旅游产品体系，开发山区的特色森林和高地草原，利用滨海湖泊、湿地和地方历史文化遗产，规划城市生态和特色农业生态旅游路线，实施“生态产业兴市县，绿色家园富民众”的生态旅游产业发展战略，发展特色产业和创建特色品牌，提高部分特色县域的经济竞争力。

（四）激励企业科技创新，建设环保型和效益型企业

自主创新是企业保持持续竞争力的核心所在，河北省政府和相关部门应该采取政策措施，鼓励产业集群内的企业进行自主创新，并妥善解决好模仿和保护知识产权的问题。引导企业加大科技投入力度，走内涵式发展道路，逐步增加科技投入比例，提高科技创新能力和自主研发能力，形成核心竞争力。鼓励企业加快技术进步，提升传统产业，淘汰浪费资源、污染环境的落后工艺、技术，形成节约资源、保护环境的产业结构。
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