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研究显示，多年的耕作农田通常缺少重要养分，由于有机肥施用量大幅度减少，土壤肥力显著下降，土地用养矛盾日益突出。美国研究者称充分利用一种名为多年生农业系统可以实现在不必开垦更多土地种植更多作物的条件下增加产量川。云南省虽然有丰富的自然资源，可由于农村人口比重大，农业生产方式落后，导致农业生态环境破坏严重，很多边远山区土壤都比较贫痔，可持续发展的生态农业前景并不乐观。因此，必须有可以改善土壤、提高产量的粮食生产系统，应建立并发展多年生农业系统，与高原特色生态农业发展相结合，探索出一条既能促进农业增长、农民增收，又能保护和治理生态环境的人与自然良胜互动、特色鲜明、和谐发展的现代农业道路。
1多年生农业系统的定义
多年生作物是指生活周期年复一年，能多年生长，或地上部分在冬季枯萎，来年继续生长和开花结实的作物，主要有3个科:禾本科、豆科和菊科，特别是葵花族中的某些种[2」。多年生植物有4个特性区别于一年生植物:有更好的可利用资源和较长的生长季节;营养索的使用更有效;生物产量普遍较高;边缘土地合理利用率高。这使得它们成为特殊的遗传资源，通过人工筛选可以将其整合到粮食作物中去。口前研究表明，多年生作物根系发达，具有很强的固氮作用，抗逆性强、兼抗多种病虫害等特点，可作为粮食作物种质创新的供体材料，在不必开垦更多土地种植更多作物的条件下增加农作物产量。同时，多年生作物可减少化肥、农药和除草剂等化学制品的使用，保护土壤环境，防止水土流失，在保护和促进农业生态系统平衡方面具有广阔的利用空间。面对日益恶化的农业生态环境和巨大的粮食需求，如何进一步挖掘多年生作物的遗传资源，具有重要的理论意义和生产价值[3」。

多年生农业系统的元索包括多年生农作物种植、多年生-一年生混合种植、养殖业一多年生农作物结合。该农业系统将粮食等禾本作物与树木等多年生植物结合起来，例如树木和玉米、小米和高粱种在一起。好的多年生栽培应该是多样化的，间作、混合种植、多层次种植都可以更好地提高土壤肥力和保护生物多样性，一日_种植之后，长期都可以提供健康农产品，最大限度地减少农药、化肥等的使用，减少对环境的污染。

多年生农业系统不仅仅是培育、种植多年生作物，所强调的“农业系统”是一个有机整体，一个生命网络。整个自然界是由无数相互关联、互相影响的生命网络构成的大生态系统，其自身的稳定性是系统获得持续发展的生物学基础条件。当其中某个网络破裂或大系统被割裂时，整个系统将遭到破坏，失去平衡的系统其特性和作用也会随之消失或变化。因而农业生产方式不能因为眼前利益只考虑局部，发展单一种植模式，而是要从“系统”角度出发，维持生态网络的平衡，最大限度地保护完整生态系统。只有高效、持续、稳定的农业生态系统才能增加物质、能量的输出，提高各个子系统的效益，也才是真正的“可持续农业”、“有机农业”、“生态农业”。

2多年生农业系统的多重效益
口前的现代农业生态系统中，人类为了追求经济效益，大量使用高强度耕作系统，进行大规模单一品种连续耕种的工厂式规模化农业生产方式，并普遍使用农药、化肥、除虫剂、除草剂等化学品。这种生产方式虽然带来了短期高速的生产能力，但其竭泽而渔的生产方式对土地持续地榨取，造成土壤侵蚀、盐碱化和环境的巨大污染，破坏了原本平衡的自然生态系统，严重危害到人类的身心健康，整个农业经济、文化、社会都遭到破坏。马克思深刻指出资本主义生产:“破坏了土地持续生殖力的必要条件”，“毁灭了城镇劳动者的健康文化生活”，“资本主义农业的一切进步不仅是抢劫劳动者艺术的进步，而且是抢劫土地的艺术进步;一切在短期内提高土壤生殖力的进步都是走向毁灭那种生殖力的永久来源的进步”。这种以牺牲人和自然健康为代价的农业发展模式是有问题的，需要健康、永续的农业生产方式川。

随着商品经济的发展，许多经济价值高的作物扩大种植面积，有的开始大面积集约性经营，但随着一些问题不断暴露出来，往往成为限制发展的主要因索。例如，解放后根据国家建设需要，云南大量引种了热带、亚热带多年生经济作物进行试种和发展，高投入的3种是橡胶、咖啡、肉桂，只要面积扩大到联片时，病虫害等问题就成了发展的限制因索。多种作物种植的大量案例说明，在适生区域内，小规模分散经营，成本低、风险小、成功率和可持续性高。油桐、龙眼、油茶大面积集约性经营在短期内虽可获得较多的产品，但随着经营时间的延续，由于生物多样性不断减少，生态系统逐渐脆弱，抗灾能力降低，资源在累积贫困化，更多地使用石油化学制品，生态系统恶性循环，进而威胁到人类生存，最终是不可持续的。另一方面由于强烈的风蚀、水蚀和盐碱返聚作用未得到有效控制，制卜地荒漠化(沙化、粗化、贫痔化、石漠化和盐碱化)形势日渐严峻。由于有机肥施用量大幅度减少，土壤肥力显著下降，土地用养矛盾日益突出。因而，应避免单一化作物种植，建立多年生农业系统是解决土地用养矛盾的有效途径，不仅仅能够固碳，而且对很多问题都会起到显著的改善作用。

多年生作物可以比单一的一年生植物更好地固碳、固氮、保持水土、防风等，特别是对于山地农业、土壤贫痔地区或资源I乏地区有着更广阔的应用前景。它可以把部分养料返还到土壤中，所需的化肥量仅为一年生谷类作物的3%，同时，除草剂、杀虫剂的使用也较少，所需的农业耕作次数更少，这样的农业系统具有富有活力的生态系统和较强的抵御自然灾害能力[3」。多年生树木能够显著改善地下水的补给，改变当地的雨季一旱季循环，最大限度地保持和利用水，保持水土同时也减少流失到水体中的土壤养分，土壤便开始积累，进而改善水生生态系统环境。多样化的多层次种植不仅可以充分利用空间，提高农作物产量，而且各类动、植物形成适宜生长的小环境。例如香草、咖啡、姜、山葵等很多作物是喜阴的，需要有树冠的遮挡才可以长得好，而树木通过根部为土壤提供氮元索，落叶落到地面分解后也能提供氮元索，在炎热的季节树木保护农作物免受强光照射，并且树木能够防风固土、吸收污染物、改善空气质量，树下动物的粪便又转化为作物肥料。

多年生农业系统另一大优势是病虫害防治和利用遗传多样性选择出经济性状好的种籽，籽实将在结实、抗落粒以及良好的再生萌发率方面显出某种潜力，或在其他方面如很强的固氮作用、抗病虫害性、高产等方面具有潜力，最少在3年中保证有比较高的产量以便自身能适应3年或3年以上的重播周期。由于遵循各种生态原理，最大化地接近自然生态系统，因而这样的农业系统本身具有较强的病虫害防治能力。再加上作物本身抗病虫害的潜力，使得这样的农业系统不使用或基本不使用农药，除了减少化学污染、农作物农残外，还达到节约能源的口的。

多年生农业系统还将产生良好的社会效益。由于对水的高效利用及减少了机械、能源、化肥、农药、灌溉和种子等方面的高额投资，使得土地使用权问题、水资源灌溉工程问题、导致土壤盐碱化问题、淤积问题的水流变化等主要涉及政策的难题将变得容易解决。另一方面，在现有耕作制度下，由于严重侵蚀而闲置的土地和贫痔的土地又可投入生产，从而减轻耕地不断减少和土地价格持续上涨的压力，使人们不把农村、田地单纯作为食品工厂，从而增加了农民提高经济收入的机会。

3云南省发展多年生农业系统的优势
云南省地势高低悬殊，地形复杂，具有独特地理优势，拥有山地、丘陵、盆地、河谷等多种地貌，适合耕种的土地类型多、面积广，适合多种作物生长。云南属低纬高原季风气候，由于纬度区域宽，海拔差异大，有寒、温、热3个气候带和热带、亚热带、温带、高原气候区等7个气候类型，形成了多种多样的小环境，为多种生物的生长发育和进化提供了条件。许多农产品都适合生长在这片土地，而且可常年种植、多季生产。云南栽培植物500多种，占全国的80%，享有“植物王国”的美称，物种多样性十分丰富，是我国作物资源最丰富的省份之一，是亚洲栽培水稻、荞麦、茶、甘蔗等多种作物的起源地和多样性中心。有着丰富的粮食作物种质资源;油料、豆类和小宗作物种质资源;园艺作物种质资源、传统经济作物种质资源、中药材种质资源及云南特色的种质资源[6」。正是因为云南的独特区位，拥有复杂多样的生态环境、丰富多样的物种资源，非常有利于多年生作物的育种和种植，十分适合发展具有多年生的高原特色生态农业。云南省农业科学院和其他研究小组已在美国多个州、加拿大马尼托巴省、中国的个别地市开展多年生作物育种研究工作。

云南省利用多年生农业的方式发展农业已有一些成功的做法，例如红河流域就是一个自然条件与人类智慧相结合的农业生态系统。当地的自然与人文生态系统由森林、村寨、梯田3个有机部分组成，森林及哀牢山区的高寒山地是一座天然水库，长年有水不断从高山区流出，人们修筑了大量水沟来满足梯田农业的灌溉，将山泉引入梯田，梯田中又有放水口，一块梯田灌满水后又流入下一块梯田，最终进入山脚的河沟流入红河，这样常年都有水流过梯田，保证梯田不干涸，人们还在梯田中养鱼、鸭等。正是因为人们巧妙利用并保护着红河流域得天独厚的自然条件，维持这一系统的“平衡”，才使得这一生态系统从古至今依然生生不息。

普洱市江城县康平乡与整董镇中老两国交界地的“三国庄园”，内和西双版纳州勋腊乡相邻，外与老挝丰沙里省交界接壤，与越南的距离也不算远，因此得名“三国庄园”。庄园拥有巨大的资源开发优势和潜力，凭借园区内的腾枣、蓝果树等国家一级保护植物当之无愧的成为我国首家私人自然

保护区。园区内发展立体农业，在林地内大胆尝试，使用多年生农业系统方法，创新了多种种植方式，如部分珍稀树种与茶叶、咖啡、干果交错种植;原生林下种植中药;人工林下种植蔬菜;林下猪、鸡、牛、羊养殖等，遵循自然、保护生态、绿色循环，极大地丰富了庄园生物多样性、科考性，带动了周边农户的收入，是集边境文化、边境旅游，发展绿色生态经济的思茅松种子园、普洱茶基因库和高原特色生态农业示范点。

临沧是世界大叶茶种的原生地，昔归茶山位于临沧市临翔区澜沧江畔的邦东乡境内的昔归村忙麓山，得天时地利之美，茶叶品质历来优秀。忙麓山得名于该山上多植芒果树，自然景观十分迷人。土壤为澜沧江沿岸典型的赤红壤，森林植被为亚热带季雨林，林间常见红椿、香樟、大叶榕、牛肋巴、橄榄、野生芒果等植物，茶树在这天然的生态系统中生长得十分茂盛。昔归茶茶气足，香味浓，内质丰富，茶叶含生物碱、茶多酚、芳香类等物质较其他茶叶更丰富。

云南省少数民族众多，部分少数民族有着保护生物多样性和持续利用生物资源方面的传统生产方式。例如彝族先民形成了以树木为依据的自然观念，在其观念中天地万物来自“树”的变化，并接受着“树”的调控。农业生产离不开自然，树木对自然具有调控能力。彝族农业生产各个环节都要树木的调控参与，不同树木有不同的作用，有了各种树木的存在和护佑，农作生产才能顺利进行。在彝族人看来，作物种子来源于树，农作物所需水分也靠树来调节，树既是水也是肥，大树是农业生产肥源的保障。由于树木对农业生产的重要性，彝族传统农作中有着多种树木的利用。通过对不同林木的管理，根据树木生产规律进行砍伐利用，有意留存一些大树，将农业生产与树木生产相结合，维护了自然的多样性，长期保留着多年生农业的生产模式[7」。傣族人将保护菩提树和大青树与保护憎侣、佛寺放在同等重要位置，菩提树、大青树等榕树因此获得了良好生长环境，在热带雨林中可以给其他生物提供生态位的关键树种，给附生植物、攀缘植物、昆虫提供了生长繁殖的条件，也给鸟类和许多小动物提供了果实和栖息环境。傣族地区对生物多样性的保护是一种淳朴的人与自然和谐发展的生态观，对于现今倡导的维护生态平衡、发展多年生作物具有借鉴意义。

相反，西双版纳大部分地区大面积单一的橡胶种植模式是没有正确利用多年生作物的反面案例。农民在所有能利用的坡地上都种满了橡胶树，用政府所说的“经济林木”代替了原有的自然森林。这种单一的橡胶种模式破坏了生态系统平衡，给环境带来了巨大的危害。自然林地的破坏已经导致了迅速的生物多样性流失，水源减少(橡胶树要吸取大量的水)，甚至带来了区域性的气候变化—西双版纳正在变得越来越干热，科学家们担心这种愈发干热的气候最终将限制西双版纳的橡胶产量。

4云南省发展多年生农业系统的建议
云南作为西南边疆少数民族省份，农村人口比重大，经济较为落后。落后的生产方式导致农业生态环境破坏严重，可持续发展的生态农业前景并不乐观。因此，应充分利用云南得天独厚的自然资源、复杂多样的生态环境和丰富多样的物种资源，充分发挥高原特色生态农业的优势，发展多年生农业系统，探索出一条既能促进农业增长、农民增收，又能保护和治理生态环境的人与自然良胜互动、特色鲜明、和谐发展的现代农业道路。

首先应彻底改变现今“逐利最大化”的农业生产方式，转变人们为了创造物质财富不惜代价破坏自然之美和乡村和谐的错误观念，唤醒人们的生态良知、生态情怀、生态责任以及对环境的忠诚，从思想深入尊重自然、尊重农业、尊重农民。只有整个社会的价值取向、人们的思想观念转变了，才能指导我们从事正确的，不违背自然的生产活动。

其次要因地制宜，根据生态学原理，利用现代科技手段，充分发展高原特色农业和生态农业。农业种植本着物种多样性和生态系统多样性的原则，在适合的区域选择最适宜生长的多年生作物，并对农作物进行合理的资源配置和种群构建，建立起具有生态合理性、功能良h}循环的农林复合经营系统[6」。改变单一种植模式，大力发展复合立体种植模式，采用复合农林业和生态农业技术，实现一年生作物与多年生作物的间作套种，增加农田的生物多样性，增强土壤肥力，减少水土流失，保护生态环境。非洲东南部国家马拉维的农民已经在通常种植玉米的田地里间作多年生木豆，木豆是温饱型农户急需的蛋白质来源，它增强了土壤的水分保持能力并使土壤的碳和氮的含量翻一番，同时又不会降低一块地上主要作物的产量，从而大大提高了玉米产量。

由于多年生植物大多是木本植物，对人类最重要的粮食作物如小麦、水稻和玉米都是一年生禾本科植物。口前现成的有利用价值的多年生禾本科作物还很少，现阶段多年生作物的研究还仅处在初步发展阶段，多年生品种选育还需得到多方支持，包括资金投入、科研保障等[2」。美国的LanIInsti-tute的科学家们已经在做试验，培育新的可供种植的多年生粮食作物品种。当今发达的生物科学技术让这一任务变得快捷，他们已经培育出能够磨制面粉的多年生作物新品种。我国和云南省应抓住这个机遇培育出可供种植、具有优良特性的本土多年生农作物，提高作物产量的同时促进绿色可持续农业的发展。

多年生农业系统的发展对于恢复种群、发展生物多样性有着重要意义。将特色农业和云南多民族文化相结合，恢复农村健康社区和乡村之美，创造自然和人文良胜互动发展的生态环境，促进乡村旅游、休闲农业、观光农业等多重农业功能的发挥。越来越多的城市人将会向往农村，使“空虚”的人们与自然进行亲密接触，回归心灵家园，有更丰富的精神追求。乡村将成为都市人的办公场所、旅游营地和教育基地，使农业能够创造出巨大的物质财富和精神财富。

从单一种植到多样化种植，从一年生到多年生，这样的农业生产方式转变是非常大。若要解决当前面临的诸多严峻问题，需要反思所谓“工业文明社会”的一个方面，包括现代农业，建立多年生农业系统就是解决方法之一。云南具有得天独厚的资源地理优势，很适合发展多年生农业系统，使之和高原特色生态农业相结合。为了推广多年生栽培和特色农业，还有很多研究工作，诸如特定区域最适合什么作物?怎样把多年生谷类、豆类、养殖和一年生作物相结合?采用什么样的种植方式最适合?这些都需要人们在摸索中寻找答案。

