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一、前言
群众文化艺术始终是我们社会主义国家文化艺术发展的重要阵地和不可或缺的重要环节，群众文化艺术的发展主体是广大人民群众，因此这是一项涉及我国全民的社会性工作。群众文化艺术的发展能够不断丰富人民群众的日常生活和精神世界，为构建社会主义精神文明、发展社会主义先进文化产生重大助力。在我国社会主义现代化建设新形势下深入开展推进群众文化艺术的创新发展工作有重要意义，这是由群众文化艺术在社会主义现代化建设中所能够发挥的作用和扮演的角色决定的。一方面，群众文化艺术工作的创新发展带来更多更好的群众文化艺术成果，有助于推进我国社会主义市场经济、政治文明、生态文明、和谐社会的建设，促进社会主义现代化建设宏伟目标的早日实现；另一方面，群众文化艺术活动是由基层群众参与的，其发展成果会最大范围地惠及广大人民群众，因此创新发展群众文化艺术能够不断满足人民群众的精神文化需求，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一份力量。二、新形势下群众文化艺术发展的方向与特点

（一）呈现鲜明的社会化和地域性

在改革开放以来我国社会主义现代化建设的进程中，社会主义先进文化建设统领着我国文化发展的方向，群众文化艺术发展呈现出了较为明显的社会化和开放性，不同阶层、学历、社会地位的人都可以投入到文化艺术创作中去，网络文学、大众文化、民间艺术的发展进入到了新时期。同时，不同地区间的差异性继续存在，鲜明的地域性为我国的群众文化艺术发展带来了更大的多样性和发展动力。

（二）日渐规模化和产业化

在社会主义市场经济发展过程中，社会和人民大众在一定程度上忽视了文化的建设发展，但是就我国整体的文化事业发展状况来看，特别是群众文化艺术，呈现出了较为明显的规模化和产业化倾向。国内外文化交流不断增加，群众文化艺术发展逐渐向产业化转型，人民群众对文化艺术的需求不断增加。在城市绿化、城市建筑和城市经济发展的同时，不断创新发展城市群众文化艺术活动和民间艺术能够增强我国城市建设的软实力，不断扩大群众文化艺术的发展规模和产业化特征，从而提升我国群众文化艺术发展的水平。

二、新时期群众文化艺术发展对策
（一）因势利导促进群众文化艺术多元化发展

群众文化艺术工作具有多元化和多样性的特征，这是由我国疆域广阔、人口众多且不同地区文化差异显著的现实决定的，同时社会主义市场经济的深入发展，使得更多的外来文化艺术形式不断进入我国并逐渐对群众文化艺术活动产生影响。发展群众文化艺术，不断提升群众文化艺术工作水平，促进更多“接地气”、“正能量”的文化艺术作品出现，是我国在新形势下深入发展群众文化艺术创新工作的根本出发点和着眼点所在。以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，为我国群众文化艺术的创新发展提供了基本的源动力，而引导构建良好的社会风气则是一切社会主义文化艺术工作和作品所必须扮演的角色。以文化艺术的独特魅力吸引广大人民群众积极参与其中，不断提高广大人民群众的文化艺术素质，推进其全面发展。

（二）抓住重点促进城乡和地区群众文化艺术平衡发展

无论是我国的社会主义经济建设还是文化建设，由于地理、历史和现实等原因所带来的城乡差异、地区差异始终都是重要的影响因素，并成为我国社会主义现代化建设中不容回避的特点和问题。因此，发展社会主义文化艺术，创新我国新形势下的群众文艺活动就必须要抓住重点，着力解决地区差异、城乡差异所带来的问题，促进城乡间、地区间群众文化艺术的和谐发展。

（三）始终坚持创新发展思路创造更为多样化的群众文艺成果

我国新形势下的一切社会主义现代化建设活动都要始终坚持改革创新的发展思路，在构建社会主义先进文化，推进群众文化艺术发展工作中也要不断创新思路、创新方法、创新内容，改变单一的群众文艺活动现状，推进群众文化艺术活动的深入健康可持续发展。始终坚持群众文化艺术工作开展的“三贴近”原则，贴近生活、贴近群众、贴近现实，从日常生活中发掘素材，进行有效的加工创作，创作出更多广大人民群众喜闻乐见的文化艺术作品，推进我国群众文化艺术工作不断迈向新台阶。

