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1羌族服饰文化特点
1.1羌族服饰的特点

羌族服饰较为朴素而华丽，广袍大袖的长衫是典型的羌族传统服饰。古代羌族人民服饰中多以披毡为主，这也是当时羌族服饰文化中最具特色的。同时这种传统的文化服饰依然保留至今。而随着时代的变迁，社会的发展，近代的羌族人民中的传统服饰承袭了袍服之制度，我们所见到的服饰的主要材料是毛、裘皮、麻。这些质朴的材料也反应出这个民族在精神上，文化上的质朴、真实。经过调查研究，现代的羌族男人头上喜好穿着青色或白色的头巾，用麻布做成长衫形，这种长衫长过膝盖。羌族的男人喜欢把无袖子的羊皮褂子套在长衫外。而褂子的作用是挡一些雨、防寒、垫坐等。羌族的人们脚上穿的是绣有云彩图案及波纹，他们的鞋尖微翘的云云鞋，羌族人民在喜庆的日子里都会穿云云鞋。云云鞋在实用价值上发挥着价值的同时，相当高的艺术观赏价值上反映出这个民族的传统文化，源于生活高于生活的艺术特点。经过实地研究羌族男人还穿皮鞋、把布鞋脚上裹牛、羊毛制的毡子绑腿，绑腿有御寒和护腿的作用。男女都束腰带。经过研究发现羌族妇女也喜欢缠青色或白色的头帕，青年妇女常包绣有各色图案的头帕或用瓦状的青布叠顶在头上，用两根发辫盘绕作鬓；她们穿着的长衫要比男人的长，要到达脚背的位置。羌族妇女与男人穿着的不同之处是，她们在领口、袖口、腰带上绣有几何花纹图案，这种图案大多是圆圈纹、三角纹等，羌族妇女非常喜好装扮自己还在衣领及袖口上镶有梅花形银饰，腰上系着绣花的飘带；耳环、圈子和和戒指等饰物。朴实而华丽的羌族传统服饰，无一不体现出这个民族的精神文化，民族习俗。他们纯朴自然，努力的保护着发展着自己民族的文化，这种精神也是我们要学习和发扬的。

1.2服饰色彩运用

色彩上，长衫多以蓝色、红粉为主，展现出羌人崇尚自然的情节。在服饰和刺绣中，常通过色彩并置与搭配产生色彩美，提高了色彩明度，对比强烈、浓重华美，给人留下深刻的印象。羌族受宗教信仰的影响，尤其喜爱白色和红色。对白色的崇拜源于白石崇拜以及羊图腾崇拜，在头帕、绑腿、白色麻布长衫、释比服饰上均有体现;对红色的情感更多源自对火和太阳的崇拜，如红色腰带、绑腿，甚至“羌红”，都将人置身于团结、喜庆、祥和、欢乐的气氛之中。

1.3工艺运用

羌族服饰文化之中的羌绣工艺美不得不令大家所叹服。我们所看到的羌绣色彩艳丽，做工精湛，羌绣浓缩了历史文化中的精华，成为绣中之精品，已然成为中国传统文化中的一朵奇葩。羌族人们在他们的文化服饰上特别注重工艺的传承，在羌绣的内容上、构图上、以及用线、用色、针法等方面都是时常在变化的，调查发现常用的刺绣方法有挑花、扎花、纳花、提花、链子扣、勾花等，其中最具特色的就是挑花刺绣。挑花工艺的精巧细致，绣出来的图案栩栩如生。羌绣纹中图案都是从生活中以及自然环境中提取、概括、抽象出来。这种从生活中提炼出来的美充分代表了羌族人民的审美方向，并在服饰上得到了充分运用。图案美得自然纯朴，美得让人叹服。

2羌族服饰中图案文化的审美价值
2.1羌族服饰图案

图腾是神话了的祖先，是氏族的保护着。许多民族中图腾崇拜是一个普遍现象，羌族人民也不例外。羌族人民用羌绣表现出来的的太阳纹、杜鹃花纹、云云纹、羊头纹等等就是典型的图腾崇拜。羌族人民在服饰上刺绣象征吉祥的图案如牡丹象征幸福，瓜果之类的象征果实的丰收，鱼、龙象征着吉祥。羌族人民用这些象征的图案想要获得图腾神灵的庇佑，并获得幸福安康的生活。如今，羌族文化保留比较完整的语言、生活习俗、建筑、和宗教外，最灿烂的就是服装艺术中的羌族服饰图案，图案的制作由辛勤的羌族妇女用桃花刺绣手工方式来完成的。她们绣出来的图案个个无与伦比的美丽，图案中透漏出制作者的聪慧、手工技巧。也反映着这个民族的魅力与精神。羌族服饰图案多用点、线、面结合,线中有面,面中有线。粗细、刚柔结合,使画面富有节奏感、韵律感。

2.2服饰图案的审美内涵

服饰作为一种文化形态，贯穿了一个名族各时期的历史，然而图案作为一种符号，则诠释着一个名族的变迁，发展以及对神的崇拜和对美的追求。各民族间在服饰文化上的影响与交流是民族文化过程中必然要产生的文化渗透现象。羌族是一个生活在汉藏之间的民族，因此其宗教信仰、生活习俗、服饰建筑也不可避免的会受到汉藏文化的交汇影响，从而决定了羌族的文化意蕴并不是某个单一方面，而是相互交融，丰富多样。2.3服饰图案的文化价值羌族服饰能充分强调出羌族民族的一体性及其文化的独特性，而羌族服饰上的羌绣图案在发挥着美观服饰的装饰功能外事实上又成为羌族历史文化的重要载体。羌族服饰图案伴随着羌族人民千百年生生不息的漫长历史产生和发展起来的。羌族服饰图案的历史价值是不可估量的，智慧的羌族人民传承保护着自己的文化至今，它的服饰图案最具代表的。我们所看到羌民族服饰图案在用色上具有美艳、自然、古朴的艺术形式。同时在选材、寓意上都具有美好的艺术想象,就像前面所说到的他们把牡丹、龙、鱼用刺绣的方式来表达自己对美好生活的期望。服饰图案在造型上具有独特的艺术形式,具有朴实而真挚的美学内涵,浓郁的乡土风情，看到美丽的羌族图案总是一种身临其境的感觉，似乎就是风吹草地现牛羊一般的境界，就因他的真挚、朴实。羌族服饰上的花纹图案与饰物不单一是一种形式美，也是符号与意义之间的某种联系和结合，承载着羌民族在发展的历史进程中所积淀的民族经历、文化交融、宗教习俗、生存环境等厚重的文化意蕴。

3羌族传统服饰的文化价值
3.1羌族传统服饰文化与观念

与审美意识相结合，羌族服饰文化中常体现出乐观积极、健康、美好的精神和情趣。传统文化的发展中必不可少的就是现代服饰文化，羌族人们穿着他们的传统服饰，不仅可以增强彼此的认同感、自信心和民族的凝聚力，而且还对本民族文化的发展起到积极的推动发展的作用。而在过去，由于经济上的落后与民族文化上的封闭，这使得羌族服饰长期不被人们关注。他们的文化也没有人所知晓。人们在观念上过分注重门当户对，凭金银度人。现在人们的观念已经发生改变。婚姻为例，当代羌族男女之间更注重的是自己感情与志趣，嫁妆的贵重与否只是从侧面反映双方的家境。羌族人民的着装不再是地位的显示和权力的象征，而是民族传统文化与审美观的综合体现。

3.2羌族传统服饰文化与时代特征

民族服饰作为民族文化的重要组成部分，体现了一个民族的过去和现在。从其款式上，可以看到民族的生命力，看到该民族鲜明的时代特征。在旧时的羌区，因为各地生产力发展不平衡，物质生活水平参差不齐，剥削阶级占据着生产资料和生活资料，以一袭衣衫显示着他们的社会地位和身份的高贵，银首饰成为他们作为特权阶层的象征，用之不尽的布匹和彩线炫耀着各自门户、权势的强大。广大被统治者则处在水深火热之中，穿着简陋而破烂，甚至是衣不蔽体。解放后，羌族人民获得新生，以极大的热情建设自己的家园，羌区换新颜，人民过上丰衣足食的生活。服饰的质量、色彩都较过去有了很大的变化，显示出崭新的时代感，焕发出浓郁的民族气息和现代气息。

4结束语
智慧勤劳的羌族人民在时代的发展中依然保持着属于他们的那份纯朴与真挚。羌族人民传统服饰文化始终保留着羌民族自己的魅力，他们的主体精神就如同他们的刺绣图案一般质朴，他们就是生活在云朵上的民族。同时我想把最美好的祝福送给他们，希望他们的生活就像他们的图案所寓意的一样安康美好。

