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一、国务院对河北城市规划设计“生态环境”与“文化建设”的明确与强调
新世纪以来，随着全国城市化大规模的改造和建设，河北省主要城市开始了新的规划和建设。从2000年以来，石家庄、保定、邯郸、邢台、衡水、张家口等河北主要城市都向国务院申报城市总体规划。国务院对河北主要城市进行充分论证研究后，都所以请示都予以了回复。在国务院对河北省各级城市的规划与方案的批准文件中，除了城市格局、道路、耕地、人口及工业区等规划外，都非常强调城市文化建设与生态建设的发展。如国函〔2000〕129号《关于批准石家庄市城市总体规划(1997—2010年)的请示》(冀政〔1999〕23号)批复》，国办函〔2003〕36号《国务院办公厅关于批准保定市城市总体规划的通知》等对各地城市新规划的批复中，将生态建设与文化建设列入了城市建设的规划中，要求各地严格做好生态保护和改善工作，从环境污染、工业污染、地下水污染的治理到城市绿化带、防护带、公园绿地及道路绿化建设，都作出了明确的规定。河北省是华北空气污染最严重的省份，各个城市工业污染居于全国前列，在城市化改造和建设中，减少工业排出污染物，净化空气质量，保证生态建设是城市发展的前提。譬如，对石家庄城市建设规划中，提出了加强对岗南、黄壁庄水库等水源地的保护；明确提出在滹沱河、石津渠的两岸进行绿化带与生态防护林的建设。关于邯郸城市规划中，国务院明确提出必须处理好邯郸环境污染问题。邯钢是邯郸城市污染的主要源头，如何对邯钢污染及工业污水处理是邯郸城市发展的先决前提。同时，要求邯郸政府加强滏阳河、沁河的水体保护。对于保定城市规划与建设的回复文件中，国务院明确要求保护好白洋淀的生态环境与资源，严禁工业废水非达标的排放。从国家对城市要求来说，污染成了城市发展的首要难题，也是必须解决的最重要的艰巨任务。如果在城市发展与扩张中，没有解决好污染问题，城市建设盲目扩张，带来的后果不仅仅是对河北本省人们的身心健康造成极大的影响，也对首都及其它大城市产生不良影响。所以，发展城市，保护生态，消除污染，协调发展才是正确的选择道路。关于城市文化建设，国务院对每个城市的文化风貌也都有明确规定。河北是古老中华文明的发源地之一，有着浓厚的传统文化，从先秦到战国，齐、楚、燕、韩、赵、魏、秦，华北大地留下了浓重的笔墨。那么，在当代城市化扩张中，如何继承和保护好燕赵文化，如何让新的城市形态与古老的文化风貌相融合，是城市发展与规划的重要任务。城市的发展最终目的是为了人服务的。

二、城市发展的生态建设与城市文化品格的缺失及其原因分析
虽然国务院在对各个城市发展与规划的批示回复中，明确提出了生态建设与文化建设的要求，有点城市甚至对具体河流、水域、工厂、古建筑及文物都作出了明确的要求，但是，包括河北城市在内的中国众多城市，在扩建与改造中，只注重经济利益，将经济发展放在首位，而对生态建设及文化风貌建设不够，绿化、森林、水域生态保护等被忽略。有些城市密集度太大，无休息与健身的广场，即使有一些所谓的文化广场，也在偏僻的荒郊野岭或城郊。在今日蓬勃发展的城市建设中，还存在哪些生态与文化建设的问题呢？首先，过分追求房地产开发而挤压城市公共空间。从石家庄到各个地方城市，开发商为了最大利益，房屋建设过分密集，特别是一些闹市区，市中心地带，写字楼，商业楼与住宅楼鳞次栉比，空间十分拥挤狭窄。即使是城市边缘地带或者郊区的开发楼盘，小区公用面积狭小，容积率低，更没有任何园林景观设计。虽然河北省很早出台了《城市景观建设技术导引》、《河北省城市园林绿化管理办法》，其目的是促进城市建设上水平，彰显城市建设文化品位，建设花园城市、森林城市、自然美景城市，可在具体的操作实践中，开发商一切以自我利益为重，政府监管不到位，很多城市的小区建设，大型楼盘建设及商场、摩天楼建设，在园林绿化与城市景观设计方面成了最薄弱的环节，以牺牲社区及城市居民的身体健康为代价。某个城市在给国务院的申请报告中这样描绘城市生态蓝图：“保护生态、展现风情，碧水连环、绿带相依，运河歌谣、流津风采，交通防护、生态隔离，形式多样、景色宜人”，如今，生活在该城市的百姓，真能感受到这种如诗如画的生态描绘了吗？在离北京最近的一个城市，其文化公园前，两颗需要几个人合抱的巨大无比，耸入云端的树木，居然是用水泥铸造而成，并且用红色的油漆与绿色的油漆粉刷一新，冬天在茫茫的的雪野里，周围都是枯败景象，而这公园大门前的两颗“巨树”红得耀眼，绿得发光，非常渗人，怎么能够有一种生态美呢？无论省城、地区城及县城，这种人为的虚假而恶俗景观比比皆是，败坏了百姓的审美胃口，不是一种生态审美，而是造作的审丑。其次，过分追求西化而千篇一律无特色文化空间。中国古老的文化一直非常灿烂，非常具有东方神韵与文化魅力，是中华民族绵延几千年的无声的血脉。可是，到了近代，由于帝国主义的入侵，中国积贫积弱，文化也变得自卑。20世纪八十年代改革开放后，西方各种文化思潮、艺术思潮及设计思潮涌入中国，重新开阔了国人的眼界，汲取了西方现代文明的成果。可是，在城市扩张的“中国梦”中，无数城市一味盲目沉浸在西方的艺术设计之中，故意抛却中华民族的传统文化，在各个省会的大都市，都能找到变形、夸张、扭曲、形形色色的“标志性”建筑，彷佛中国一夜之间就可以跨入了现代及后现代城市文明，城市建筑景观及其它景观千篇一律，没有自己文化的独特韵味。景观是城市文明的直接表现，是城市的名片与城市视觉美的载体，可从河北到北京，从西安到上海，能找出“北京西站”那样具有丰富中国文化原色的标志性建筑寥寥可数，而“鸟巢”、“大裤衩”、“水立方”、“蜂窝”型建筑比比皆是。每个城市的，摩天大楼、商业街、国际购物广场、小吃一条街、步行街如出一辙，从南到北，城市的公共建筑及各个小区变得愈来愈相似，甚至完全雷同，模仿重复，呆板僵化，缺失艺术感染力。再次，城市相关职能部门生态意识与传统文化意识比较薄弱。目前，提高河北城市建设中景观设计与生态文化建设意识水平是一项重要的任务。相当一部分地区，在城镇化、城市化改造与建设过程中，生态意识还依然比较薄弱，对“生态文明”、“城市文化与艺术”的内容的理解比较浅薄，表面化、敷衍性、唯利益化倾向比较严重，失却了以生态文明为指导的城市文化艺术的内涵。相反，河北省高层领导非常重视城镇化建设过程中的“生态”与“文化”建设。省委书记在最近一次关于“县城建设”的专业性会议上提出了十条建议，几乎都是与城市生态环境与文化相关。这十条建议的主要内容是根据河北的自然情况及经济状态，要求河北城市规划与发展必须把城市的整体格调、特色定位、开发边界、生态红线等关键问题定准定好，搞好景观大道、绿色走廊，构建城乡一体化大格局。无论山区、丘陵、平原县城，都要建成森林城市、园林城市。河北省委的号召，充分彰显了河北高层领导对生态建设的高度关注与重视。

三、创建具有生态与文化艺术魅力的河北城市环境景观建议
诺贝尔经济学奖获得者斯蒂格利茨预告：21世纪人类社会进程造成最深刻的影响，一是以美国为首的新技术革命，二是中国的城市化运动。亘古自今，中国历史上从来没有经历过如此大规模的城市化运动。在城市化的今天，除了资本、GDP，人口流动外，城市化还包括人本身的城市化与生态环境的对应化。中国从最近10年的城市化发展看，经济得到了迅猛的发展，但这些是以牺牲环境和百姓健康为代价的，城市化是一种失态与失去平衡的城市化。城市化带来的挑战，最大的挑战就是生态环境、城市资源及文化价值观念的挑战。河北，作为京津冀发展一体化最重要的省份，那么，在城市化进程中，如何创建生态与文化魅力城市呢？首先，必须更新观念，不能以牺牲生态环境与百姓健康为最基本的准则。河北省委提出，通过三年努力，使河北省城市管理和生态上一个新的台阶。除了治疗长期以来“脏乱差”的城市卫生痼疾，还需要加强生态环境意识的教育与管理。观念要从过去的只追求经济效益，忽略城市环境，忽略城市环境污染转换为加强城市环境管理、城市生态环境建设的思路。生态建设比城市表面的脏乱差管理更为重要。生态环境建设是现代都市的必然要求与城市百姓身心健康幸福的保证，也是我国国家发展的战略目标。国家多次强调实现环境、经济与社会效益相统一，以改善生态环境，促进生态与经济、社会发展相协调。为此，十八大报告高度强调了将生态文明与文化建设、政治建设及经济建设相融合的重要意义。其次，必须加强城市传统文化精神与现代文化精神结合的城市文化品格建设。河北历史悠久，文化灿烂，燕赵大地，慷慨悲歌。每座城市都具有几千年的文化历史，深厚的文化底蕴是每座城市的骄傲，也是城市文明的象征与个性。今天，虽然现代化蓬勃发展，西方文化汹涌澎拜，但我们在城市建设中的建筑设计、景观设计中，必须融入中国文化的人文设计，将河北博大、豪爽、英雄辈出、讲仁重义的文化精神与现代高速发展的科技文明结合起来，不一味地去复制模仿西方现代、后现代的艺术风格。

总之，中国的现代化进程中，城市化是必然的产物，是不以人的意志为转移的。河北，作为京畿地区，作为自然环境比较干旱与生态环境比较薄弱的地区，无论城市扩张多么快捷，一定要注重城市生态文化建设。城市服务的目的是人，首先是要建设成为宜居城市，保护城市环境也就是保护城市的未来，保护百姓的幸福。当前，我们虽然处于新型工业化、城镇化加速推进时期，我们一定要处理好城市生态文明建设与绿色经济发展的关系。期望未来的十年，二十年，河北省的城市建设，在生态文明及文化品位方面，走在全国城市建设的前列，在燕赵大地上簇拥出更多美丽与诗意的魅力都市。

