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1和谐社会构建中发展群众文化艺术的原则
(1)群众文化的发展要突出其公益性。

发展群众文化是一项公益性的事业，需要国家政府在人力和物力上进行大量的投入，保证发展群众文化的活动经费和活动场所，进一步落实文化经济发展的政策。政府要积极的建立新的投入机制，鼓励社会力量进一步地开展群众文化活动。

(2)群众文化要坚持通俗性的原则。

群众喜闻乐见的大众文化有以下几点要求:群众文化要通俗易懂、贴近群众生活，还要将文化的教育性、知识性、娱乐性和趣味性相结合，使得通俗易懂的群众文化成为广大群众精神活动的主要内容，只有这样，群众文化才能够受到大众的喜爱。还要利用各种各样的文化活动，以群众喜欢的形式将健康丰富的优秀文化推广到群众当中，为群众提供一个全面的精神文化服务。

(3)群众文化要遵循群众性的原则。

群众是文化的主体，也是群众文化的受众，没有群众参与的文化就没有丰富多彩的文化创作和文化活动。所以，文化工作者要善于发现民间的优秀文化资源，培养更多的群众文化工作者，要加大对群众文化的扶持力度，发挥民间艺人的主观能动性，提高传统民间文化艺人的积极性、主动性。

(4)群众文化要遵循多样化的原则。

群众文化工作人员，需要将群众文化的传播和群众文化活动以丰富多彩的形式表现出来。将零散的群众艺人组织起来，逐步建立起专业性的群众文化社团，并且组织这些艺人进行广泛的交流与沟通。

2和谐社会构建中群众文化的发展趋势
(1)群众文化逐渐向社会化的方向发展。

改革开放以来，我国的文化发展一直处于一个比较开放的状态，我国改革开放的政策也逐渐使得我国的文化艺术发展逐渐呈现出时代环境下的开放性。一个地区群众文化中，融入了当地的社会习惯和风土人情，在经过一段时间的发展之后，这种文化就会逐渐向周边扩散，进而传播到全国，但是当这一文化发展到一定的阶段之后就难以再发展了。其主要原因是群众文化的发展在很大程度上受到了空间的局限。这时，当地的群众文化就会逐渐的与其他文化进行交流与融合，这一群众文化的社会化也就越来越明显。

(2)群众文化逐渐规模化和产业化。

在我国政治和经济与国际接轨的情况下，我国的文化也逐渐地与国际接轨，群众文化逐渐走出了国民，融入了世界。其市场化与产业化的趋势也越来越明显，这在另一个方面也显示出了我国的群众文化已经收到了越来越多的重视。在我国群众文化的不断发展与改革中，其已经逐步实现了规模化和产业化。另外，我国的群众文化是我国群众精神文明建设的核心与重点之一，群众文化的发展也逐步朝向科学化、建筑化等方向发展，这促使了我国群众文化产业链的形成。

3和谐社会构建中群众文化的发展措施
(1)开拓群众文化的发展空间。

群众文化的发展与传播不能够仅仅局限于一种方式，应该充分利用我国的政策支持和社会力量进行全方位的发展与传播。例如，目前在社会中比较流行的街头文化、青少年文化、校园文化、老年文化以及商业文化等等。这些文化形式都是新时期下群众文化的发展形势。这些形式均是群众文化传播和发展的良好载体，充分地利用好这些载体可以更加有效的促进我国群众精神文明的建设，成为我国文化事业发展的载体之一。

(2)大力发展通俗文化。

通俗易懂的文化作品可以更加贴近群众的生活，更加生动形象的反映普通人的生活状态和思想感情，使得群众更加切身地体会到群众文化所表达的寓意。所以，群众文化不仅在中国，在国际上也受到了大众的欢迎。例如反映普通人生活的小品、相声，在为群众带来欢乐的同时也可以引导群众对我们的社会生活进行更加深入的思考。但是在某种意义上，我国群众文化的发展受到许多因素的限制，这样就制约了我国群众文化的发展。所以对群众文化的发展进行改革是势在必行的。

(3)发展广场文化。

广场文化是城市文化综合实力的体现。广场文化的主要表现形式有四种，娱乐演出、广场美化、健身文化和街头文化。在建设广场文化的时候，需要注意以下几点:首先，广场文化要以公益性为主，要避免出现过浓的政治色彩和经济色彩。第二，广场文化要考虑到大多数人的审美趋势和经济能力，选择适用于全年龄段的广场文化，为人们提供一个优秀的文化氛围。第三，广场文化应该以弘扬社会主义精神文明为基础，大力弘扬时代主旋律，改进落后的群众文化，取缔腐朽的文化。

4结语
群众文化艺术，是我国群众喜闻乐见的文化形式，在我国文化传承与发展的过程中起着极为重要的作用。在当前我国提倡的社会主义和谐社会，需要一个与之相应的和谐文化氛围，而群众文化不仅是传统文化发展的组成部分，也是和谐社会中不可缺少的文化因素。所以，大力发展和传承我国优秀的群众文化艺术，需要与时俱进，符合我国社会主义和谐社会的建设要求。此外，群众文化也需要各种各样的形式进行传播与发展，通过多种多样的先进文化提高我国大众的素质水平，最终实现我国社会主义文化的进一步发展与传承。

