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20世纪末期漆画的创作呈现出多元化的特色，一方面改革开放使大量的西方艺术形式汇入我国，众多艺术表现语言丰富了漆画的创作，漆画家的观念开始更新，对国际艺术思潮表现出一定的敏感度，特别是西方现代架上绘画对漆画的影响，例如这一时期具有代表性的漆画家陈恩深、程向君等。陈恩深的漆画创作具有延续性，早在70至80年代创作的作品《金色十月》《红河谷》就展现出独特的创作才华，前者以绘画性为切入点，表现出画面效果浓郁的秋天风景，后者更具概括性，以大面积的对比形式表现场景的宏大，两幅作品基调都以具象题材为主，但为之动容的则是画面语言的简练概括，这有着东方艺术、民族艺术等对画面的理解和含蓄的处理方法。再到90年代创作的作品《米亚罗的风》《峡谷晴空》等则更为浑厚，这两幅漆画延续作者对风景题材的热衷，但在画面处理中表现出对虚实这两种对立语言的高度控制技巧，这无不体现出作者对民族本土艺术的深入领会，对东方文化内涵的把握。程向君的漆画创作具有强烈的个性化特征。在题材上涉猎较为广泛，静物、风景、人物都是他擅长的创作素材，在创作语言上他兼具众家之长，对写实主义、现代派、立体主义、解构主义等风格融会贯通，最终形成自己独特的表达方法。他对于画面的处理则更为本土化，例如《医术》、《漆书》系列作品，对典型的中国传统图像素材的运用以及对书法的美学特征加以整合，从而产生一种游走于抽象和具象之间的画面美感。作品《格拉丹东序曲》《夏河的回忆》《红墙下的记忆》则纯粹以漆的材料特征与技法效果构成整个抽象的画面，作品虽然没有呈现表象的民族素材，但作品自始至终都在传达出地域和本土化的精神世界的思考，他的作品更像一个东方人对世界的丈量，对深厚的中国文化内涵的理解，对历史对文化的反思。
进入新世纪以来，漆画家们创作更为多元，从他们的创作可以看到，漆画家不再局限于对民族图像的描摹复制，而是在民族文化脉络中寻求立足点，以本土文化传达的精神为资源，这是漆画创作者对文脉的自觉守护，也是中国漆画所体现出的独特性。在这里传统审美心理和时代化的表现语言相融合，凝结出面貌多样的漆画风格，例如漆画家白小华、梁远、李伦、寇焱。白小华的作品《故宫•瑞雪》系列以中国传统古建筑故宫为原型，运用漆画传统蛋壳镶嵌为技法，在画面中将这种技法发展到极致，作品描绘出优雅细腻的古建筑在冬季银装素裹的景致。梁远的作品《迎春图》《守望者》则融入民间艺术元素，漆画色彩鲜艳，对比色互补色的填充使作品充满了民间风味，对乡土情怀的关注使画面中人物形象夸张质朴，作品突出装饰感，漆味与趣味并重。李伦的作品《山行图》《夜猎图》独树一帜，对汉代云纹和神兽纹样等楚文化图形元素的塑造，特别是凤鸟人纹在画面中的变形运用形成了独特的个人样式和风格。寇焱的作品《修炼•愿景》《金色圣山》风格较为鲜明，以宗教题材为切入点，画面中透过强烈的金色光辉，塑造出神圣的藏区圣山效果，既体现了对漆画浓烈的色彩语言的追求，又融合地域意境和宗教气质。从近年来的漆画创作中反映出，漆画家对民族化的认识已不再局限于纯粹的东西方概念，而是努力在这二者之间找到差异和寻求平衡。一方面向内看，审视民族文化艺术中可以汲取的精华，一方面向外看，通过对现代艺术表达方式的关照，实现艺术语言的通俗化、当代化转换。

我国的民族文化艺术博大精深，中国的漆画家应该深入挖掘已有的历史文化经验，对自己的文化身份加以图形化的视觉处理，打开与世界上其他国家艺术形式的沟通与对话，建立独特的东方韵味。特别是漆画又有着本土渊源历史，自古以来出土的漆器等为数众多，各种复杂的工艺技法形成了漆器异常绚烂的表面效果，漆器上绘制的图案色彩之丰富、装饰性之突出，漆材质之坚固、色泽之温润等都具有特殊的美感，这种低调华丽的装饰性和东方文化含蓄雅致的审美习惯相契合。精美的漆器之上浓缩了古人的美学体验，中国传统哲学讲究天人合一，绘画注重虚实和意境，这种对内在意蕴的探索是我们民族的审美传统，这些也是当代漆画民族化的给养来源。而在民族化的进程中，不光要挖掘传统艺术精华，而且要融合时代特征，在画面中体现东西方文化的对接，找到适合当代人的阐述方式。西方审美注重实体，对于画面的处理通常以空间感为主。

西方近现代绘画形式众多、流派之纷杂都对现代漆画的当代转化带来了不小的影响，漆画家在寻求画面语言时自觉不自觉的都会受到西方现代艺术的影响，这也是全球经济一体化所导致的文化生态趋同，这种艺术的碰撞在当下是不可辟免的，也是漆画家往前发展所必经的道路，任何一种艺术形式在发展的过程中都会得到来自其他兄弟艺术的影响，这是绘画发展的规律，而这一碰撞擦出的火花就是中国当代漆画以更包容的状态在继续成长。从画面感来看，漆画家在融合西方形体塑造语言的同时，在题材方面更倾向于中国本土题材，对民族特色的物象的关注是有生命力的，在画面技法上，传统技法虚实相生所营造出的画面美感是鲜活的。以此为基，以古老的漆艺语言切入当代艺术的视角，以中国传统文化的意蕴表达当下的生活体验，这种解构重组为新兴的漆画画种注入新的活力，也为漆画的当代转化提供了独特的发展道路。在漆画民族化的道路上，要以本土文化、本民族艺术语言、中国传统审美观为基石，只有以中国人的身份，中国的绘画审美为话语权才能在世界美术之林找到立足点，以独特的中国视角融合当代艺术理念创造一个又一个漆画艺术的新风尚，找到漆画发展新的可能性。

