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一、贵州民族

 HYPERLINK "http://www.zhazhi.com/lunwen/whls/whll/" 文化研究的重点与范畴
贵州民族众多，因此文化是多元的。比较有代表性、能真正体现贵州多彩文化的应当说是历史比较悠久的17个世居少数民族的文化。其中，苗、布、侗、水、仡佬、彝等民族的文化最为典型。所以笔者认为，研究贵州民族文化，着力点应该放在这几个民族的文化上。重点是民风民俗、语言、文字、历史、文学

 HYPERLINK "http://www.zhazhi.com/qikan/whls/ysl/" 艺术、体育、歌舞、传说故事、服饰首饰、农耕、民居建筑、民族工艺、宗教、史观、对宇宙世界的认知等。因为其他少数民族不仅不是贵州少数民族的主体，而且其文化中心点也不在贵州。这样做，可在短时间内取得立竿见影之功效。即有利于打造民族文化名片和品牌，实现文化产业化，提升民族文化与旅游产业的融合度，推进旅游产业的更好更快发展;有助于提高贵州的美誉度，有助于推动优秀民族文化的传承、发展与弘扬，并且突出贵州的文化特色。

二、少数民族文化艺术的地位与价值
我国自秦汉以来就是一个统一的国家，各民族在漫漫的历史长河沐浴下，在生产、生活中，创造了各具特色的、灿烂的民族文化艺术，每一个民族的文化艺术都是其所归属并为之服务的民族的聪明智慧和创造的结晶，是民族生存与发展，征服自然、改造自然，向自然索取民族全部成员生活物质资料的根本动力，是民族团结，增强凝聚力和民族认同感与归属感的精神力量。民族文化从多个角度反映所属民族人生观、价值观、审美观、宗教观、历史观、世界观、伦理观等等，是研究所属民族心理、思维与创造动力的价值所在。没有了民族文化，人就没有了精神的力量，也就把握不住发展方向，成了没有精神家园的“自然人”。若是没有多姿多彩的民族文化，只有单一的同质文化，就没有姹紫嫣红、五彩缤纷的大千世界。如同没有赤橙黄绿青蓝紫，就不可能调出千变万化的多彩色调，即使绘画技艺再精湛、再高超的艺术大师也绘制不出栩栩如生的令人倾倒、精妙绝伦的画图来。民族文化艺术的重要性、地位与价值就在于此。正如布依学著名专家周国茂先生所说的那样:与生物多样性对人类生存和发展具有重要意义一样，文化多样性对人类的生存发展也具有重要意义。一种文化是一种智慧类型。人类多样性文化的存在实际上使人类能不断获得智慧源泉，促进自身发展。文化类型的单一化无异于文化沙漠，将是人类的悲剧。美国人类学家基辛说:“文化的歧异多端是一项极其重要的人类资源，一旦失去了文化间的差异，出现了一个一致的世界文化———虽然若干政治整合的问题得以解决———就可能会剥夺了人类一切智慧与理想的源泉，以及充满分歧与选择的各种可能性。演化性适应的重要秘诀之一就是多样性;这不仅是指个人之间的多样性，也是指地域族群与地域群族之间的多样性。去除了人类的多样性可能最后会付出持续的意想不到的代价。”他还指出:“文化人类学家研究世界各地人类的生活方式，他们最后获得的智慧就是有关多样性的智慧———多样性的范围、多样性的本质、多样性的根源。这项智慧若能善加利用，可以成为人类的一项重要资源。因为人类差异的研究，我们对人类社会的新可能性会产生灵感。”他警告说:“如果我们不能透过对于人性———生物性、社会性、文化性———以及人类可能性之极限的健全知识启发出这些(社会)现象，那很可能会加速人类的毁灭。”［1］在我国，由民族文化熔铸而成的以爱国主义为核心的民族精神，是一切分裂、侵略我国势力累累不能得逞的根源所在，同时各民族文化也是实现中华民族伟大复兴的动力之源。所以说贵州民族文化是激励贵州各族人民兴黔富民的精神力量。

三、少数民族文化艺术濒临边缘化
贵州世居民族文化不是主流文化，之所以和汉文化一样，绵延几千年而不曾中断，是与其所归属的民族在历史发展中的相对稳定性，以及其生存生境(自然环境、社会环境)的相对封闭性有密切关系。然而，反过来也恰恰说明，一旦这种文化生态环境遭受破坏，必然导致其弱化和边缘化。其结果，除了势力比较强大的习俗文化、节日文化，还有所谓的巫术(或者说自然宗教)文化可能在相当长时间内得以保存延续外，其余的会逐渐被人们所淡漠、遗忘，而转向推崇趋同的主流文化———汉文化或英美文化。比如:而今很多人特别是年轻人对所谓的西方节日崇尚有加，反而对中华民族的传统节日淡化，更不了解其文化内涵。为什么会发生这种现象?原因有二:一是社会开放性的结果。民族文化艺术的兴衰，与孕育它的母体文化的兴衰密切相关，母体文化———大概念上的民族文化的兴衰则与其根植的土壤和生存生境的变化密切相关。众所周知，我国民族民间传统文化基本上植根于传统农耕社会。少数民族基本上居住在农村，从事农牧业生产，是农、牧民。自给自足的小农经济是其社会经济的主体，而小农经济的社会特点是以家庭为生产单位，以血缘关系为社会纽带，以住地附近的社会空间为活动范围。故在生产、生活中逐渐形成、发展的传统文化，无不和与之对应的自然环境、社会结构密切关联。因此，一旦与之对应的自然环境与社会结构(环境)在内外因素作用下发生变化，必然随之而变化。迄今，我国已实行改革开放和市场经济30多年，社会环境不再封闭，已变成完全开放的社会。开放的社会导致各种价值观、世界观、生存发展观蜂拥而至，民族文化所依赖的社会生态结构自然而然发生相应变化，直至质变。当然民族文化的地位与作用相应就弱化。纳西古乐之所以保存完好，传承至今与其相对闭塞的自然环境与社会环境(小农经济的社会结构、母系社会遗存结构)分不开。若不是闭塞的环境而是开放性的环境也许早就有可能不复存在。据说纳西古乐前身是唐朝宫廷音乐或者说其基本元素是唐朝宫廷音乐，然而由于中原的开放性社会环境，唐朝宫廷音乐早已在中原地区无影踪。水族的许多民族工艺品诸如马尾绣、印染、翘尖鞋、儿童帽子制作工艺，石雕石刻艺术而今正濒临失传;民歌当中的单歌、双歌能唱的人屈指可数;“开控”(对死者的一种悼念活动)的内容和仪式越来越简化。在贵州，苗族据传由九大部落合而为一构成，所以其分支最多，文化内容最为丰富多彩。但她也和贵州其他少数民族一样，由于自然环境、社会环境的越来越开放，社会结构不再是民族文化赖以存在与发展的原来结构，致使许多优秀的传统文化正在一点点地消失。因为民族文化是需要其所属民族的全体成员传承和传播的，而今民族成员的社会生活方式发生了剧变，其传承与传播的自觉性必然锐减。二是经济全球化的结果。我国自实行改革开放与市场经济之后，经济已融入世界经济体系中，因此，随着经济全球化、信息资源社会化，人们的谋生手段多依赖于掌握更多普同性科学文化知识和社会信息资源，而民族文化对于人们的生存与发展功用必然渐渐减弱;随着民工潮的加速互动，很大一部分人不再依附于土地和原有社会形态、经济形态，远离故土谋生，见多识广，加上外面光怪陆离的生活很精彩，对从闭塞山村走出来的人们无不是很大的诱惑，再加上各种各样外来文化的冲击洗礼，可供选择的生产生活方式、消费方式、审美方式多种多样，即使再富有丰富文化内涵的各种各样民族文娱活动，对于生于斯长于斯的人们而言，不再是唯一选择，甚至成为一种审美与参与的疲劳，渐渐失去民族成员参与民族文化的传承与传播!这从水族的水书、马尾绣，苗族的锦鸡舞、给哈舞和布依族的八音坐唱被列入非物质文化遗产名录可得到佐证。说明其濒临失传的严重程度。水族的石雕石刻、民居建筑也正在丧失其民族风格。其民居建筑风格主要体现在杆栏式建筑上，石雕石刻主要体现在富有浓郁民族特色的墓葬上。而今杆栏式建筑正在被越来越多的没有任何民族文化元素的混砖结构建筑所取代，墓葬形式越来越简化，具有水族风格、富有水族文化内涵的墓葬石刻几乎荡然无存。虽说这是社会发展的必然趋势，但我们必须看到民族文化日益被严重的侵蚀与弱化、边缘化的另一面。

四、发展、弘扬民族文化艺术的措施
贵州少数民族文化艺术，除了极少部分歌舞、音乐进入专业院校纳入高等

 HYPERLINK "http://www.zhazhi.com/qikan/jiaoyu/gljy/" 教育体系得以传扬外，大部分植根于乡野，自生自灭。根据目前的社会发展趋势，灭失速度越来越快，特别是民族工艺、服饰首饰、民居建筑艺术与风格等等。若对此置若罔闻，既是对民族文化的极为不尊重，也是对文化多样性对人类生产生活的作用与人类的思维灵感的源泉认识不足。可见，对民族文化艺术采取相关拯救与保护措施已是迫在眉睫。

(一)端正态度，尊重民族文化，构建和谐社会各民族文化，都从不同角度反映和展示各民族的发展历史、文化心理、伦理道德、审美意识、价值取向以及宗教信仰等，反映人类的想象力和文化意识，承载着一个国家、一个民族或族群文化生命密码。它是人类生命的创造力的高度展现，体现了世界文化的多样性，也体现了一个国家一个民族或族群的文化身份和文化主权的基本依据;是展现一个民族赖以生存和发展的特有生存方式、生活智慧、思维方式、文化意识，是民族精神的集中反映。故联合国教科文组织把非物质文化遗产(民族民间文化)的保护工作提高到了世界“文化多样性”和对“人类创造力的尊重”的崇高地位。可见，对民族文化的尊重，就是对世界文化多样性的尊重，对人类创造力的尊重，同时也是尊重人类本身。因此必须以虔诚的态度，对待民族文化，加强对民族文化的研究、整理、保护、开发和弘扬工作，促进民族相互尊重和团结，增强中华民族的凝聚力。这不但是体现各民族不论大小都一律平等的政治理念，而且是粉碎一切图谋分裂中国的外部势力的前提条件，更是构建和谐社会的基础。

(二)建立拯救、保护与开发利用民族文化艺术的制度体系对少数民族文化艺术的研究、保护、拯救与开发利用，要有大局观，要从有利于文化传承与发展着眼，要从有利于实现文化产业化，助推文化旅游业良性发展切入。如果财力、物力、人力有限，可以根据某种文化的濒临灭失程度有所选择，有所侧重对症下药。但要从根本上解决问题，一是转变理念，适应市场经济与现代社会发展的需要，走文化产业化道路，成立各种各样研发机构和文化传播公司、开发公司、贸易公司等等。夯实经济基础，反过来就有经济实力加强文化的研发与传播。二是建立健全一套完善的抢救、保护、开发体系，从制度上加以保障。对此，可借鉴世界其他国家与组织的通常做法。(1)对文化现状、生境、种类、分布、保护力度等开展广泛深入的田野调查、归类;(2)实行分级保护制度，制定代表作标准，建立各级非物质文化遗产代表作名录体系;(3)运用文字、录音、录像、数字化多媒体等现代化科技手段，对珍贵、濒危并具有历史、文化、艺术、研究价值和可提升地方美誉度、文化品位的非物质文化遗产进行系统的记录，建立档案和数据库;(4)建立文化传承人(传承单位)的认定和培训机制，通过各种资助、扶助手段，激励文化的传承与传播;(5)对传统文化生态保护较完整并具有特殊价值的村落或区域，进行动态性的整体性保护，任何保护与开发措施都必须以不破坏谐调的原有文化生态为原则，与此同时，对文化特色鲜明、具有广泛群众基础的社区、乡村，创建民间传统文化之乡;(6)合理开发利用传统文化资源，推动优秀传统文化(非物质文化遗产)的保护意识深入人心，造就人们的文化自觉性;(7)普及民族文化艺术的保护意识，提升全社会对民族文化对社会进步与开启人们智慧源泉所起作用的认知度;(8)建立起责任明确、运转协调的民族文化保护工作机制;(9)创造条件，建立一支规模宏大、热爱民族文化，并具有奉献精神的民族文化传承、传播、研究、保护、开发工作者队伍。

(三)把优秀民族文化教育纳入现代教育体系贵州少数民族文化的传承、传播，大部分(比如口碑文化、民歌、传统工艺技术、生产生活工具制造、编织技艺、服饰首饰纯手工打造技艺、音乐、舞蹈等)依靠言传身教和在生产生活中自然习得。只有极少部分如水书、彝文可靠师传生受等文化传承教育方式进行。但是一般均为零星传授，带有师徒性质，没有形成规模化和社会化、科学化传授教育体系。一旦该传授链条断裂，文化的延续性就会中止、消失。比如:水族、布依族、苗族的许多村落，自解放后，随着汉化的加速，老一辈人去世后，年青一代甚至连母语都不会说了，更谈不上对民族文化艺术的传承。因此，应当创造条件，有意识地把民族文化艺术，特别是民族文字、民歌、诗歌、音乐、舞蹈、曲艺纳入小、中、大学教育体系之中;而有关手工艺品、乐器制作、酿酒工艺、服饰首饰制作技艺以及挑花刺绣、织布、印染工艺、剪纸等可纳入旅游资源范畴来开发，设立作坊进行规模加工和不断再创造，使民族文化技艺得以延续、传承、弘扬。

(四)加工、提炼民族文化优秀成分，打造文化品牌，把丰富的文化资源优势转化为产业资源优势丰富的民族文化是极难得的最为宝贵的旅游资源，要合理地科学地开发利用，把文化资源优势转化为产业资源优势，即把文化产业与旅游产业有机融合，这不光带来源源不绝的滚滚财富，而且大大提升地方知名度和美誉度。没有丰厚文化底蕴作为基础和内涵的旅游资源开发，如同无源之水、无本之木。即使一时风光无限，时间长了，也是不可持续的。云南省知名度之所以很高，成为全国旅游大省，与其着力打造民族文化品牌不无密切的关系:其一，有几首旋律优美的民歌;其二，有几部好的电影、电视剧;其三，着力打造和宣传东巴文化和纳西古乐，加上优美的自然风光。这是民族文化艺术与旅游产业高度融合的成功范例，对贵州可资借鉴。因此，贵州可以与高等院校、音协、舞协、作协等单位与组织合作，请各领域的有关专家、学者沉下去采风、调查、搜集、整理原生态民族文化，着力开发、提炼和打造几套精品的少数民族文化歌舞、音乐、戏曲节目、电影、电视。旅游产业的发展，总是离不开丰富的历史文化积淀，尤其离不开丰富的差异化文化和差异化旅游产品。这就是我们要追求的所谓产业文化化和文化产业化，以实现在民族文化开发利用与发展方面的经济效益与社会效益最大化。

(五)注入时代文化元素，吸取各种文化养分，在文化交流互动中发展民族文化艺术民族歌舞，为了满足更多人的审美娱乐需求，需要走出山沟，走向全国，走向世界，在保持各自原汁原味等原生态的前提下，在形式上可以进行适当的包装。在内容上，可以吸收更多的时代文化养分和各种外来文化因子，以丰富和充实民族文化的内涵，适应市场之需要并最终转化为民族的新生文化。民族乐器、民族工艺品、民族服饰首饰的制作工艺可以多吸收现代的科技手段，既可以使生产效率得以大幅度提高，又可批量生产，同时又可培养更多的民族工艺技术传承人才。至于款式，在不违背民族特色的原则下，可以赋予更多时代文化元素(或因子)，要尽可能打造成一种民族文化品牌，一方面，利于适销对路，拓展市场空间，实现经济效益;另一方面，可以满足不同层次消费者的需求。当然在这个过程中，要切忌面目全非的没有差异化文化内涵的所谓民族工艺品。

(六)利用现有科技手段尽可能对濒危、有可能消失的文化遗产进行抢救性摄录这里所讲的民族文化遗产，包括濒临失传的各种民族手工艺品的制作技艺、音乐、舞蹈、口传文学、史料、庆典与祭祀仪式仪规等等。此外，对民族文化传承人及民间能工巧匠不但要实行养护性政策，而且要鼓励其收徒授业传衣钵，或在各级政府力所能及的范围内，组织各种民间艺人集中在一起，开馆授徒，或给予提供足够的物力、财力支持。像水族的“水书先生”，在水族地区不但年逾古稀，而且寥若晨星，为数不多。可以说，他们每个人就是一部“水书”，一旦驾鹤西归，这一部部“水书”就在世人面前消失得无影无踪了。而掌握水族马尾绣工艺技术的妇女也越来越少，工艺失传的可能性越来越大。其他兄弟民族同样面临类似情况。所以，必须对具有历史价值、文化价值、审美价值、研究价值的民族文化艺术进行摄录，以备后学者研究、鉴赏、传承。

