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目前已有数千副作品被国外专家、爱好者以及艺术

 HYPERLINK "http://www.zhazhi.com/lunwen/whls/msyjlw/" 美术馆收藏或购买，安塞农民画具有鲜明的时代特点和地方特色，被国外艺术家誉为“东方毕加索之作”。根据安塞县志记载，90年代初，农民画在国家报刊上发表30余篇，省级刊物上发表40余副，中国美术馆收藏40余副，省展览馆收藏24副，外国友人及国内美术工作者购买达110副上百幅。安塞县涌现了一批全省乃至全国较有影响力的民间歌手，如有贺玉堂、王二妮等。为扩大陕北民歌的国际影响力，2012年12月，在陕西省委宣传部的主持下，西安音乐学院主办、陕西省翻译家协会协办举行了第二届“陕北民歌译介全国学术研讨会”。同时，安塞县充分利用其陕北民间艺术特点，以“文化产业”为主题，自我包装和展销，开辟民俗旅游热线。民歌大王贺玉堂、剪纸能手李秀芳、王西安等民间艺术家办起“民间艺术家”黄土风情旅游点，成为推动旅游事业发展，传播陕北民间文化艺术的新起点。民族文化是文化全球化发展的基础，没有民族文化何谈文化的全球化，而文化全球化是民族文化发展自身的契机和途径，封闭不利于民族文化的发展和保护，只有将民族文化推向世界，才能使民族文化得到更大的认可和推动，更多的传承和保护。
一、文化全球化带来的挑战
同经济全球化一样，文化全球化对任何民族文化的发展都利弊兼有，机遇与挑战并存，清楚地认识文化全球化所带来的矛盾与问题对保护民族文化具有重要意义。

第一，文化全球化的过程漫长而复杂，民族文化在全球化进程中应时刻保持其独立性和完整性。文化全球化是文化融合的过程，在这一过程中，不同文化之间、外来文化与本土文化之间会相互碰撞、摩擦，甚至发生激烈的冲突。

第二，文化交流中的主动与被动、文化传播技术的先进与落后，都会产生文化不平等现象。而西方文化霸权主义等文化强权思想依然存在，文化全球化会出现文化入侵或文化殖民主义的现象。

第三，文化全球化促进了各国各民族之间的文化交流，但不排除一些文化糟粕对民族文化的先进性产生不良影响。无疑，文化全球化会给民族文化的民族性带来冲击，但全球化过程又具有客观存在性。为保护文化的民族性而逃避全球化进程既不合理也不现实。文化全球化进程不是抛弃文化民族性的过程，而是整合创新文化的多样性和民族性。陕北民间文化艺术虽然还未完全纳入文化全球化的发展进程，但毫无疑问，这一具有独特地域风格的民间文化已经在逐渐走向世界，走进文化全球化的大背景之中，面临文化全球化所带来的机遇以及挑战。因此，我们应该始终将保护民族性作为发展陕北民间文化艺术的重要原则，在与不同文化相互交流影响中，始终坚持文化的先进性。

二、陕北民间文化艺术对外传播的路径选择
明确了文化全球化与陕北民间文化艺术之间的关系以及文化全球化所带来的矛盾和冲击有利于陕北民间文化艺术对外传播路径的正确选择，有利于在文化全球化中发展并保护陕北民间文化艺术及其民族性。

第一，政府应加大经费投入，加强宣传力度，为陕北民间文化的全球化发展提供平台。据笔者考察，尽管目前陕北民间文化的对外交流日益增多，但总体上发展比较滞后。互联网是打破地域障碍的主要渠道，但以陕北民间文化为主体的网络宣传平台较少，对外宣传模式单一，并且比较被动。安塞腰鼓和陕北民歌是陕北民间文化的代表，在国内外均享有较高声誉，但除了这两项艺术形式外，农民画、陕北剪纸、道情戏、陕北酒曲、石刻、泥塑等其它艺术形式的发展却比较落后，甚至面临断代失传的困境，更别说在文化全球化中占得一席之位。而这些艺术形式同样是陕北民间文化的重要代表，是陕北深厚文化历史积淀的表现。因此，政府部门有必要加大投资力度，增加对外交流平台，以民间文化传承人或团体为单位建立双语门户网站，加大宣传力度，打破制约陕北民间文化对外传播的地域和语言局限性。

第二，加强文化产业建设，构建合理发展模式，并保持陕北民间文化的民族性和多样性。文化产业很大程度上是文化全球化的发展推动力。文化产业的兴起和发展逐渐将文化以及文化服务物质化、商品化。民间文化是使民族凝聚为一个共同整体的一系列共享的意义、信仰和价值，有其特定的时空范围。虽然在文化产业化之前，文化交流早已存在，但文化作为思维模式、地方风俗、思维惯式无法大规模传播。文化产业将文化的意识态势转变为文化产品、文化消费，使文化传播得以开展。目前，陕北民间文化艺术的文化产业发展相对滞后，产品较为单一，文化产业市场发展不规范，深刻地制约了陕北民间文化的对外交流和传播。政府应通过立法、制定相关政策的方法，规范文化产业的发展，鼓励文化产业良性发展，从文化花钱转变为文化赚钱。推动目前仍属少数人搞文化产业的局面到一大批人经营文化的转变;推动发展民营文化产业，变文化业找政府为找市场，并培养具有专业素质的文化产业营销人，引进文化产业市场化的优秀人才，为打造良性发展的文化产业市场创造机会和平台。于此同时，还应该认识到文化产业化发展可能会对陕北民间文化发展造成的不良后果，如去民族化或单一化。陕北民歌是农耕文化的产物，是劳动者在地里山坡创造的歌唱艺术，但随着全球化、现代化和城市化的发展，创造陕北民歌的劳动者也逐渐离开土地，走向城市。失去赖以生存的地理

 HYPERLINK "http://www.zhazhi.com/lunwen/zrkx/hjbhlw/" 环境，陕北民歌面临发展的困境，歌曲内容单一，缺乏创新性，在各大演出比赛中总是老调重弹，使听众产生审美疲劳。然而，开拓创新并不意味着一味迎合大众审美，在文化产业发展中，应着力培养推出民间文化的继承人和传承人，将保持民间文化民族性作为重要原则，开发新的歌唱内容以及歌唱形式，避免这一艺术形式迷失在文化全球化的浪潮中。

第三，发展民俗文化旅游产业，提高文化旅游资源知名度，打造文化旅游品牌。旅游产业是文化发展全球化的推动力之一。目前，石油、天然气等自然资源的开发是陕北经济发展的重要支柱，要加强陕北经济的可持续性发展必须开辟新的发展路径。旅游业已成为许多国家和地区的主要产业，是继石油、汽车工业之后的第三大重要经济产业。近年来，陕北地区旅游业发展也呈上升态势。延安地区对外开放的重点旅游景区已达35处，包括国家5A级景区1处、4A级景区4处、3A级景区7处，有全国工农业旅游示范点7个，省级旅游强县2个，省级乡村旅游示范村6个，旅游专业村60个，乡村旅游专业户2000户。“十五”期间延安市接待海内外游客1720．5万人次，“十一五”达到4158．33万人次，比“十五”增长2．42倍;旅游综合收入“十五”期间累积达到64．97亿元，“十一五”期间累计220．44亿元，比“十五”增长3．39倍。然而，这些数字的增长主要得益于延安市的红色旅游以及一年一度的“黄陵祭祖”，诸多其它形式民俗文化游则形同虚设，未起到真正传播陕北民间文化，发展旅游产业的目的。来延旅游的国内游客数量远远高于国外游客，而后者对民俗文化旅游更具浓厚兴趣。文化旅游应该是全方位、多层次、多角度地向游客展示内容丰富、历史积淀深厚的民族文化。因此，在文化全球化的背景下，我们应该开发新的旅游路线，继续加强红色旅游，力争打造出“服务质量高、文化内涵高、旅游资源知名度高”的陕北民间文化旅游产业。

三、结语
文化全球化是经济全球化的必然结果，也是伴随状态。随着各国各地区间经济交往的增多以及信息、交通等产业的迅速发展，文化的全球化已然成为文化发展的显著趋势。现实的文化全球化为民族文化的发展带来机遇，也带来挑战，但却是任何一个开放型民族文化都无法回避的历史方向。具有博大精深的文化内涵和丰富独特的历史地位的陕北民间文化正处于发展的鼎盛阶段，也必将面临文化全球化带来的挑战和机遇，恰当合理的传播路径可为陕北民间文化应对文化全球化起到积极的指导作用，规避全球化的风险，抓住全球化的机遇。

