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摘要随着社会经济的不断发展，我国信息化社会发展的进程也不断加快。网洛技术目前得到了广泛的应用，并且人们对其依赖程度越来越大。大学生群体是信息化时代当中的主流用户，因此，针对大学生网络心理健康的教育工作进行全面提升已经发展成为各大高校的重要工作之一。笔者针对现阶段自媒体环境下大学生网络心理健康教育情况进行具体分析，并对如何全面发展相关工作提出相应措施，已备相关人士参考。
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引言
在我国当前的互联网条件下，基于高校学生的心理健康情况调查和引导工作的全面进行，不仅仅应当注意以积极而全面的教育理念为贯穿整项工作的主导思想，还应当不断优化和完善对应的教研力量的凝聚工作，进而有效地提高教育工作效率，确保相关教师可以全面掌握并且合理地分析自媒体条件下网络技术对大学生的思想以及情感生活所带来的各方面影响，进而不断充实心理健康教育手段并且使教育效果更具感染力。除此之外，各大高校还要打破传统教学当中时间与空间的局限，设立大学生网络心理健康教育课程，确保大学生可以结合自身实际的发展情况，选择具有针对性的学习程序，全面建立符合自身心理发展以及知识体系的学习内容结构。

1目前我国大学生在自媒体环境下的心理健康状况
（1）心理定位不足，产生失落心理。目前很多高校大学生由于受到学习的压力并且不能够得到及时的缓解，进而导致了理想型自我与现实型的自我存在较大的差距，使自身的心理定位得不到明确，于是大学生就开始寻求网络环境下的精神安慰，形成对应的失落心理。[1]（2）产生好奇心理。现阶段各高校的大学生就业观念还未形成一个固定的思维模式，也就会轻易地受到周遭环境的影响而产生不同程度的心理变化，目前我国互联网技术发展尤为迅速，各大高校的学生对于互联网各种平台内所呈现的信息有着很强的好奇，总是觉得这是一件极其有趣的事物，网络信息对学生产生强大的吸引力，但是网络中还包含了大量具有消极意义的信息，而学生们由于还没有形成稳定的世界观和人生观，所以常常会受到一些负面信息的干扰。（3）网络环境下的情感需求。大学时期的学生正是身心快速发展并且即将形成固定的世界观与人生观的时间段，针对自身的情感发展还正处于薄弱的环节，恰巧互联网当中的某些平台就可以通过某种特定的方式为学生呈现出情感的宣泄方式以及情感寄托，所以如果学生在这个平台里产生角色错位、人格障碍、过分迷失以及道德缺失的问题，随即就会产生网络心理健康问题。

2自媒体环境下开展大学生心理健康教育工作的严峻考验
（1）学生对自媒体过分依赖，对交往能力造成影响。现阶段自媒体在各高校得到了广泛应用，并且得到了学生的全面认可。自媒体不但成为了大学生索取相关信息的重要手段，更加演变成为学生们用以展现自我和发表言论的主要途径。随着自媒体的发展，大学生逐渐普及了QQ空间，微信以及微博等应用，并且在日常生活中的使用效率越来越高。自媒体本身能够制造虚拟的交往条件，有的时候可以针对学生的自我进行释放，有的时候还能让学生将自我进行过滤并进行展示，这些明显影响了学生形成客观自我表现意识。甚至部分学生认为，与实际的交往行动相比，自媒体环境下的社交更加真诚而自然，而在实际交往中常常会由于自身的不自信而担心可能会给对方形成不好的印象，所以就会想要掩饰真正的自我，从而形成了心理危机。所以说大学生过分沉浸在网络环境下的虚拟世界，久而久之就形成了依赖，对实际交往能力造成了消极影响。（2）自媒体功能的不断深化为大学生的心理发展带来挑战。随着网络信息技术的持续发展，自媒体中各个软件的性能从最开始的基础状态发展到现在以盈利为目的的利益平台，在这一过程中虽然为各行业商家营造了一个商业发展的环境，可是对于广大高校学生来去为其心里健康成长带来了全新的挑战。很多自媒体平台不断向大学生展现微信赌博、微信传销以及相关其它方式的利益陷阱，从而使大学生产生了一种不劳而获的致富心理，严重影响了大学生网络心理健康教育。目前很多大学生利用微信进行赌球，甚至参与网络借贷活动，造成自身的迷失，最终由于无法承受相关平台高额的借贷利息，最后走投无路产生自杀的念头。[2]（3）针对自媒体信息的传播缺少全面的监督，无法屏蔽负面信息。到目前为止自媒体的传播方式已经发展成为大学生展现自身实时动态、表达个人情感以及传播社会舆论的重要方式，并且自媒体的信息传播速度快，能够满足用户的个性化需求。目前大学生关于网络道德，还没有形成成熟的修养规范模式，有时候甚至会忽略相关法律法规的规定和约束，很容易过分强调自身的主观想法而与分享一些消极的心理能量信息。高校大学生一旦形成自我中心偏离、情感观念淡漠以及社会责任感缺失的问题，都会在学生对应的社交圈内部利用自媒体的传播途径进行传播和感染，从而导致在各大高校的学生心中形成相应的心理灰暗面。

3提高高校学生网络心理健康教育的有效措施
心理健康教育工作者应当全面结合目前高校学生的心理发展情况，并且依据学生在网络环境下的心理健康发展的特点，选择最合适的途径全面深化互联网条件下高校学生的网络心理健康教育工作。（1）调整和完善心理健康教育工作的观念。针对大学生的心理健康进行教育不但要有效地利用传统教育方式，更加要全面结合现代的计算机网络技术，最终培养大学生健康的心理素养，实现大学生网络心理健康教育的目标。想要完善心理健康教育工作的观念，首先应当充分注意定期审视自身现有的观念，结合学生不断变化的发展情况，全面发挥出传统和现代、心理健康和思想政治教育的多层工作。在进行这一实践活动过程中，要全面顺应各大高校学生的心理发展特点和其身心双方面的发展规律，努力营造对应的网络条件，发展大学生心理健康教育工作的全新形式。除此之外，自媒体环境下的高校学生网络心理健康教育活动的开展切忌完全脱离传统意义的心理辅导工作基本理念，因为传统的教育方式存在着其独有的优势，例如交流比较深入，持续性强，并且传统的教育方式都是师生之间的面对面教育，如果发现学生产生心理障碍的现象，教师能够直观地发现并及时采取对应措施进行引导学习，由此看来，传统模式的心理健康教育具有更多的优势。所以要将自媒体环境下的心理健康教育和传统的心理健康教育相关工作实现更进一步的融合，进而达到优势互补的作用，使二者能够进行统一和完善，最后一同为高校学生网络心理健康教育发挥积极作用。（2）针对高校学生的心理健康教育工作构建并完善对应的师资团队以及互联网体系。在目前互联网的自媒体环境下，针对高校学生的网络心理健康教育辅导工作，想要确保顺利开展，首先应该坚持以科学、合理的心理健康教育工作理念为主线，然后针对高校学生心理健康教育工作的师资团队进行构建和优化，全力提高工作效率。所以，各大高校目前要致力于建设一支以专为主，并且专兼相结合的、适应新技术发展的心理健康教育从事者队伍，进一步加强针对高校大学生心理健康的发展辅导工作力度和支持力度，构建完善的大学生心理发展互助网络体系，全面发挥出针对高校大学生心理教育中的自我服务，以自我教育作用，从而使大学生在自助活动当中获得实实在在的体验，从而提升自身的认知能力以及自我调节能力。[3]（3）构建完善的网络心理健康教育工作体制。网络环境下高校学生的心理健康教育辅导工作是一项有着较高的复杂性，而且需要实践时间较长的工程性工作，首先要坚持以合理而全面的心理健康教育观念作为贯穿主线的理论指导，并在此基础上要求相关教师在进行心理教育实践过程当中充分强调工作整体的规划，努力构建一个有层次、系统化的高校学生网络心理健康教育工作体制。可是这项工作要求我国各大高校能够积极构建可以满足大学生心理健康发展个性化要求的、有着一定吸引力的互联网平台，进而举办网络心理咨询活动，无论是平台当中的真实身份的用户还是虚拟身份的用户，都可以对其提供相应的心理疏导。除此之外，各大高校还要打破传统教学当中时间与空间的局限，设立大学生网络心理健康教育课程，确保大学生可以结合自身实际的发展情况，选择具有针对性的学习程序，全面建立符合自身心理发展以及知识体系的学习内容结构，用以科学合理地引导学生培养良好的心理行为。

4结语
综上所述，网络自媒体环境下的高校学生网络心理健康教育工作，一定要坚持将具有相应能力的组织保障体系和技术保障体系等作为心理健康教育工作的基础，努力构建和完善高校学生的网络心理健康教育平台，深化针对大学生的网络心理健康教育师资团队建设，在高校校园内部相关主题专栏，心理健康教育更加靠近大学生的学习和生活，积极策划切实可行的网络心理咨询活动，并保证将其落到实处，一旦发现学生网络心理障碍问题要注意进行面对面的心理辅导，从本质上帮助大学生摆脱不正确的网络风气。对自身的心理健康教育工作理念进行定期审视与完善，结合学生心理健康发展的实际情况不断充实针对大学生心理健康教育工作的内容，全面发掘一切可以开发的教育资源，并注意对开展心理健康教育工作环境的调整，建设出一个心理健康教育工作技能优异的师资团队，深化网络伦理教育工作，确保广大学生可以全方位、科学地利用网络技术。构建大学生网络心理健康对应的专项档案管理系统，有效发挥教育工作者的工作职能，完善网络互助平台体系，从而构建一个预防为主、防治结合的大学生网络心理健康教育科学方式，完善高校的育人功能，全面提升针对大学生网络心理健康教育工作的效率以及质量。
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