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摘要：大学生就业困难，是我国严重的社会问题。本文针对大学生就业困难的原因进行分析探究，其目的是找到大学生就业困难的根源，并且加以探讨改善。
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近些年来，大学生就业问题严重困扰着各大高校、学生、以及政府相关部门，大学生就业难已经成为严重的社会问题。解决大学生就业难问题迫在眉睫，只有有效的解决此问题，才能使社会人才利用率更高，从而推动国家经济发展。本文将详细分析大学生就业困难的结构性原因。

一、我国大学生就业情况
随着我国经济经济水平的显著提高，带动了文化的发展，国家政策也更加倾向于“软实力”的发展[1]。近年来我国大学的招生数量不断增加，大学普及率也有很大提升。在经济快速发展的当下，市场对人才的需求量日益增加，但是因为大学毕业生的数量远远超出的经济的增长，所以导致了大学生失业率也不断增加。在《社会蓝皮书：2014年中国社会形势分析与预测》中显示，大学毕业生失业率高达17.6%。在严峻的形式下，大学生就业变得更加艰难，很多学生面临着“毕业等于失业”的窘境。根据数据显示，2012年大学生毕业人数为682万，待到2013年大学生毕业人数为699万，2016年大学生毕业人数则高达699万。以上数据充分显示了我国大学生就业的压力重大、形势严峻[1]。

二、大学生就业困难的结构性原因
（一）劳动力市场结构原因

劳动力市场是劳动力供求的场所。针对劳动力市场结构，可以细分为两种，分别为主劳动市场和次劳动市场。顾名思义，主劳动市场就是劳动者技术相对较高、工作稳定、薪资待遇好的劳动场所。相反，次劳动力市场就是指劳动者技术相对较低、工作不稳定、薪资待遇较差的劳动场所。我国劳动力市场结构划分的比较明显，主劳动力市场多处在经济水平发达的城市和地区，次劳动力市场往往处于竞技水平相对较差的城市和农村地区。很多大学毕业生就业指向更倾向于主劳动力市场，导致了主次劳动力市场分布不均匀。大学毕业生很大一部分都对“北上广”等经济发达地区充满向往，而农村以及三线城市很少有大学毕业生问津。这就严重的导致主劳动力市场的供大于求，逐渐的转变成了买方市场。因此产生了大学毕业生就业困难，失业率高等问题[2]。

（二）教育体系结构原因

1.教育类别结构原因近些年来，大学毕业生选择读研的人数日渐增加，用人单位也更加注重毕业生的学历。根据以往的大学毕业生就业率来看，大学本科毕业的学生就业率能达到80%，而高等专科院校毕业的学生就业率只有55%。按照数据显示可知，针对大学本科毕业生的市场供求相对来说比较平衡，而高职专科毕业生的市场供求失衡。供求关系的极不平衡，导致了大学生就业难的现象产生。近年来，选择读研的学生日渐增加，很多研究生在选择就业时，顶替了原来大学本科的求职市场，导致大学本科学生不得不挤占高职专科学生的就业岗位。因此，挤占岗位的现象产生，学生也因为教育类别结构性而失业。2.学科专业结构原因大学的课程设置会涉及到很多学科专业，据调查，在大学中，教育类学科的大学生就业稳定性最好，工科类大学毕业生就业率最高，相对来说就业起伏最明显的就是文科类毕业生。很多文科类毕业生，例如人力资源、经济管理等专业学生，毕业之后并不能满足工作岗位对其能力的需求，这也是造成文科类学科失业率高，就业不稳定的主要原因。因为在大学中对文科教学主要还是以逻辑教学和课本教学为主，相对比较封闭。在文科类教学中，缺乏对社会职业需求的了解，忽视了实践，更着重于课本内容。从而导致了学生所学知识与实践不统一，课本知识与社会需求相矛盾的情况发生。学科专业结构原因，也是制约学生就业一个重要原因。

（三）社会经济结构原因

我国经济正处于一个快速发展的时期，在经济发展的同时，也间接影响了大学生的就业。我国经济社会正处于转型阶段，随之人们的思想方式以及生活方式发生了巨大的改变，经济结构的不稳定，对高等院校的教育方式方法也提出了新的要求，也在一定程度上影响了高等教育的有效实施。很多大学毕业生毕业之后，自己的专业知识和技能并不适应时代的需求，导致了就业不顺利。当代社会更加注重复合型人才，而传统的教育方式因为经济社会不稳定的原因，没有有效的进行改革。导致传统型人才和社会需求的矛盾。在经济社会转型的过程中，很多企业也在不断调整内部结构，因此不同部门对人才的需求极其不平衡，导致很多部门岗位紧张，从而很多专业学科毕业生供大于求。社会经济结构原因，严重影响了大学毕业生的就业问题。

（四）主观择业结构

当代大学生很多都是独生子女，所以在择业时，会带有很严重的主观性。许多大学毕业生更加注重个人喜好以及自身价值的体现，甚至是利益。毕业大学生在择业方面会更重视，工资环境、交通工具以及游乐设施等客观条件。另一方面很多大学毕业生更希望实现自己的人生价值，以上种种构成了大学毕业生所求的利益顺序。大学生主观的择业结构，增加了大学毕业生是失业率。

三、大学生就业困难的结构性措施
（一）政府应提供更多就业岗位

政府的相关政策举措，在大学生就业中起到了重要的作用。政府应该积极的深化教育改革，协同相关部门，一同解决大学生就业难的压力。切实的发挥政府的作用，为广大毕业生提供更多的就业岗位。政府部门应该对大学教育进行严格的监督，针对综合性大学的监督，应该确保大学专业科目的准确性和专业性。政府针对专业性大学应该深化专业教学，使专业性大学着重培养出更多的专业人才，充分发挥学生的特长及能力。大力加强对学校实践工作的把关，使学生学习的专业知识符合时代的需求，督促学校开展实习活动，利用学生假期实践提前在企业单位适应工作环境，使学生将所学和实践相结合，避免求职时的不适应。为了有效解决大学毕业生就业困难的问题，政府部门应该充分发挥职权，携手相关教育部门，共同解决问题。

（二）企业应积极转变观念

很多企业单位，在招聘员工时，对员工都有明确的要求，例如工作经验、必备技能等。不同的企业单位，企业文化也是有差异的。很多企业在招聘时更加注重社会经验，这对大学毕业生来说无疑是一死穴。企业应该积极转变思想观念，多发现大学毕业生的优势。大学毕业生虽然没有过多的社会经验，但是正因如此，也体现了大学毕业生的优势。往往刚刚踏入社会的学生没有过多的心机，更容易接受企业的思想与文化。社会工作者因为在职场混迹多年，在工作上容易偷懒，但是毕业生往往更想证明自己，工作相对认真负责[2]。希望企业积极转变自身的招聘观念，给毕业生一些机会。高等院校应该充分利用报纸广播以及新媒体等媒介积极呼吁，使用人单位相应转变思想。

（三）毕业生应积极调整心态

大学毕业生在求职道路上面临最大的问题，就是不会放平心态。很多大学生会出现“眼高手低”的现象。大学生因为刚刚毕业没有过多社会经验，若想有效的找到自己心仪的工作，必须应该端正自身求职心态。大学毕业生在求职时应该时刻认识到自己的不足，对薪资要求不要太高，必需做好吃苦耐劳的准备，踏踏实实的从底层做起，做到不怕苦不怕累，为日后的职业道路打好坚实的基础。在职场中面对前辈，一定要虚心学习，把握学习机会，及时反省自己的错误，增强自身的实力。

四、结束语
总而言之，大学毕业生就业困难是如今避免不了的现状，解决大学生就业困难不能一蹴而就，这是一个需要通过多方协作努力的漫长过程。大学生就业问题意义深远，不仅需要学校与指导教师以及同学的通力合作，更需要政府政策的大力支持。只有这样，才能逐步改善大学生就业困难的问题。
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