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摘要:对于每一个毕业生来说，就业协议与相应的劳动合同至关重要，是具有高度法律意义的文件，是毕业生在具体就业过程中不同阶段进行签订。本文通过论述与分析了大学生就业协议书与劳动合同的主要区别，毕业生就业试用期避免出现无工资现象，以及零工资就业违反了劳动法律规范四个重要方面，旨在全面的解决大学生就业中订立劳动合同的相关法律问题，进一步增强大学生就业中对订立劳动合同技基本知识的了解与掌握，从而为大学生的合理就业奠定坚实的基础。
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劳动合同的签订是用人单位录用人才订立的书面合同，在现实情况中很多毕业生并不了解订立劳动合同的具体内涵，因此加强大学生就业中劳动合同订立的相关法律问题分析具有重要意义［1］。

一、大学生就业协议书与劳动合同的主要区别分析
(一)协议主体具有差异性

在毕业生的就业协议书中，学校是一方当事人，是向用人单位提供毕业生的真实信息与情况，从而进行档案与户籍等相应的转移，在具体的协议中产生了辅助作用，并不是劳动关系中的主体，对相应的劳动义务与权利不用进行承担。但是在劳动合同的订立中，合同的主体只有用人单位与劳动者这两个主体，是劳动权利与义务的实际承担者［2］。

(二)内容上具有一定的差异

在毕业生的就业协定签订中，实质上是一种承诺，是毕业生对该用人单位是否愿意进行就业，用人单位是否愿意接受该毕业生来本单位就业，对相应的劳动权利并没有涉及到。而就业中劳动合同的签订是劳动者与用人单位对相应劳动义务与权利进行一定的安排，在劳动合同中必须具有明确具体的条款，在劳动法律法规中有明确的规定。

(三)有效期限有较大的差异

通常情况下就业协议书作用有效是在签订的那刻起，直到毕业生进入该用人单位时效力消失，具有一定的过渡性质。但是在劳动合同中有效期是有效于整个劳动关系的存续期间。

二、毕业生就业试用期避免出现无工资现象
在大学生刚毕业初期对于工作中的试用期应当给予全面的了解，试用期中用人单位是通过考核的形式考察录用劳动者是否合格，也是劳动者对用人单位的一种适应，考虑是否符合自身发展要求、是否合适用人单位［3］。但是在具体情况中很多用人单位对大学生的试用期添加一些不合法的要求，延长试用期、故意压低工资等。针对这种情况我国在《劳动合同法》中做出了相应的规定。第一，用人单位在试用期期限更加具体。按照合同期限的差异性，将使用期分为三个时期，其中最长时间低于六个月。第二，在劳动合同包含了试用期，试用期不成立的情况下，整个试用期的长度就是相应的劳动合同期限。第三，每一用人单位与同一劳动者在试用期的设置上只能有一次。第四，在试用期期间明确的规定了劳动者的最低工资标准。第五，在超试用期时明确的规定了相应的惩罚措施，一旦用人单位超出了试用期，不仅要支付劳动者的试用期工资，还要支付转正之后的工资。

三、零工资就业违反了劳动法律规范探讨
(一)极大的违反了劳动者的意愿

在很多的用人单位中零工资就业的情况看似是用人单位与劳动者双方的意愿，实际上却不是劳动者最真实的意愿与想法，在大学生刚毕业无任何工作经验的现实情况下，是迫不得已做出的选择。

(二)不符合最低工资的制度

在我国《劳动法》中对最低工资做出了明确的规定，所谓最低工资就是指在法定工作时间内劳动者为用人单位提供了正常的劳动，用人单位对劳动者支付的工资必须达到最低限额［4］。在我国劳动活动过程中设置相应的最低工资标准，在很大程度上是为了满足劳动者的基本生活需求，是由国家直接规定的，不允许用人单位与劳动者自行进行协商。在劳动合同中对工资的规定不能低于最低工资标准，不必须全面按照最低工资标准执行，否则劳动合同并不产生效用。我国《劳动法》中提出了明确的规定:“用人单位支付劳动者的工资不得低于最低工资标准”。

四、结语
综上所述，企业发展的迅速加大了对人才的需求也日益增长。在这种环境下大学生在就业的过程中就应当注重相应的用人合同签订等问题。本文围绕着大学生就业协议书与劳动合同的主要区别，毕业生就业试用期避免出现无工资现象，以及零工资就业违反了劳动法律规范三个重要方面展开了细致的论述与分析，希望能全面的解决大学生就业中订立劳动合同的相关法律问题，进一步增强大学生就业中对订立劳动合同技基本知识的了解与掌握。
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