邮政报刊发行应对数字出版发展战略
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摘要：报纸、期刊、书籍作为人类文明的重要载体和媒介，其面对的挑战远远大于二十世纪电报、广播、电视等传播手段发展带来的冲击。随着纸质媒体市场份额逐步被数字媒体蚕食，随着用户信息获取方式的逐步改变，纸质媒体的用户阅读量和阅读时间开始明显下降，传统报刊出版企业的内容制作+广告经营、邮政企业负责发行的传统业态已经开始发生变革，多年来，我们已经看到国内外传统报刊出版企业都已在被动，或主动应对这种挑战。新型的数字媒体直接通过互联网终端面向最终用户，数据库化的内容检索、分类日益细化的专业化和个性化趋势，第三方支付、大数据服务、云计算，乃至自媒体的新兴，都预示着传统报刊出版业向数字出版业的转型成为必然。
一、导言
1969年，互联网诞生于美国国防部高级研究规划署的DARPA互联网项目，从军事用途逐渐转向民用，在其诞生44年后的今天，互联网已经深刻影响了人类社会的方方面面。互联网最显著的特征是根本改变了人类获取和表达信息的方式，尤其是进入二十一世纪以来，建筑在高速率、大带宽的移动通信网络基础上的移动互联网逐步普及，随着智能手机、平板电脑等智能终端的高速发展，移动互联网已经在加速改变我们过去习以为常的生活方式和工作模式。基于互联网、移动互联网的新型数字媒体的发展，从根本上改变了人类社会出版业的发展模式，从单一纸质向数字化、数据库化，从信息发布单向向双向、多向，从平面表现形式向动态、多维等方面正在发生着革命性的变革。

（一）研究意义

报纸、期刊、书籍作为人类文明的重要载体和媒介，其面对的挑战远远大于二十世纪电报、广播、电视等传播手段发展带来的冲击。随着纸质媒体市场份额逐步被数字媒体蚕食，随着用户信息获取方式的逐步改变，纸质媒体的用户阅读量和阅读时间开始明显下降，传统报刊出版企业的内容制作+广告经营、邮政企业负责发行的传统业态已经开始发生变革，多年来，我们已经看到国内外传统报刊出版企业都已在被动，或主动应对这种挑战。新型的数字媒体直接通过互联网终端面向最终用户，数据库化的内容检索、分类日益细化的专业化和个性化趋势，第三方支付、大数据服务、云计算，乃至自媒体的新兴，都预示着传统报刊出版业向数字出版业的转型成为必然。

（二）研究目标

鉴于数字出版业发展尚处于起步阶段，数字媒体市场还处在高速成长期，其发展趋势和发展方向随着技术的进步还在不断发展变化过程中，本课题研究主要针对报刊出版业的数字化转型，探索数字媒体市场环境下上海邮政公司报刊发行业务的转型思路，研究目标如下：面对传统出版业向数字出版业的转型趋势，如何应对数字出版业对传统邮政报刊发行业务的挑战；面对数字媒体的快速发展，如何主动适应用户逐步改变的阅读习惯；面对数字出版新业态和新技术的发展，积极整合邮政优势资源，探索上海邮政如何在数字出版产业链占有一席之地，为邮政报刊发行业务战略转型的进行尝试。

二、当前上海邮政报刊发行现状及分析
（一）报刊业务现状

1、全国邮政报刊发行业务基本概况。中国邮政经办报刊发行业务已有六十多年的历史，拥有遍及全国的物流网络和高效便捷的服务，覆盖全国大部分偏远和交通不变的地区，同时拥有强大的营销网络和销售渠道，通过邮政发行报刊成为各大报刊社发行报刊的主渠道。截至2016年3月，以邮发代号为统计口径，全国邮发报刊共计11306种，其中报纸2300种，杂志9006种；以报刊统一刊号为统计口径，即剔除刊号重复的邮发代号，实际品种共计7835种，其中报纸1081种，杂志6754种。从2013至2015年，全国邮政报刊发行专业收入分别为72.93、80.71、88.70亿元，从收入情况看每年呈现两位数的增长趋势。2、上海邮政报刊发行业务状况。总体情况。上海邮政在全市拥有600多个收投网点,7000多名投递人员和2000多个报刊零售亭。截至2016年3月，上海报刊发行局接办的报刊共计556种，其中报纸61种，期刊495种。据2015年上海统计年鉴中公布的相关数据显示，2012年上海邮发报刊累计订销数为11.30亿份，2013年11.99亿份，2014年11.25亿份；从上海人均每年购报刊数（份）2012至2014年分别是65.0、50.5、47.9份。从上海报刊累计销售总份数来看，2013年已有下降的趋势；从上海人均每年购报刊份数来看，从2014年起已呈现出不断下降的趋势，从这些数据可以看到购买纸质报刊的读者正在减少。3、整体分析。纵观上海报刊发行近几年的情况，从业务收入来看，我们每年都保持增长，但增幅有所放缓。从订阅情况看，2012年报刊发行的整体情况较好，有了新的突破。但2013年的形势急转直下，各项指标都出现了明显的下滑。几类重点报刊更是连年下滑，2015年到了近几年的底端。从而得出，收入的增长是由于商务期刊、文化礼盒这类增值业务对我们报刊发行的贡献度极大，此外从要数（份数）、零售、主流热销报刊相关要数及流转额情况分析，形势岌岌可危，因此可以判断，增值业务弥补了报刊实际收入的重大空缺，保证了报刊业务的收入增长。由此可见，我们需要深入推进报刊营销，加快报刊发行转型创新脚步，合理调整投递模式规范，是适应目前市场多变的形势。

三、转型思路分析及对策建议
纵观近几年上海邮政报刊发行业务的发展，可以清晰的看到：各项业务收入仍处于增长的过程，且年增长幅度较为明显，但是在业务收入构成中订阅的占比下降趋势非常明显，零售占比波动幅度较大，而新推出的商务期刊和文化礼盒业务的良好发展形成了新的增长点。整体而言，近3年报刊发行专业在数字出版产业蓬勃发展的态势下，总业务收入没有收到巨大的冲击，但在局部层面尤其是传统的订阅和零售影响较为明显。尤其随着数字出版产业的发展以及移动互联网给人带来的便利，人们阅读的习惯在明显发生着变化，承担传统出版发行主渠道的上海邮政所面临的冲击也会越来越强烈，传统出版社以“发行+广告”作为主要盈利模式更是面临发行量下降、广告投放量下降的困境，也在积极寻找对策和突破口。因此，上海邮政报刊发行业务必须面对数字出版整个产业的发展现状，客观分析自身，寻找产业链发展环节中我们的合理位置，实现自身的转型发展。

（一）转型思路

邮政在线下销售渠道中依然占有着巨大的优势，这是任何同行业的公司都无法比拟的。无论进行哪种方式的转型，线下渠道都必然是一种不可或缺的手段，其转型的可行性也是毋庸置疑的。

（二）转型建议策略------做强数字出版物销售渠道

首先，作为报刊发行的主要渠道，邮政承担报刊发行工作已走过五十多年的历程，现发行全国报刊1万余种，涉及整治、经济、军事、科技、文化、娱乐、体育等社会生活各个领域，有着品种多的优势；广大读者可通过邮局网点、东方书报亭、邮上海网站、预约上门、11185等多种方式订阅报刊，同时东方书报亭、邮政网点、报刊门市部通过零售、批销方式提供报纸、期刊及文化礼盒等相关报刊产品，有着渠道广的优势；我们的投递网络遍布全市，服务触角延伸至千家万户，送报上楼、上门订阅等服务举措深受广大读者欢迎，有着服务好的优势。这些优势使我们邮政在客户心中有着难以取代的地位，但数字出版发行的大潮，目前不断打压着我们邮政的地位——我们至今未进入出版发行的领域，且没有数字出版发行技术、数字出版资源等相关基础。因此我们需要投入更多的时间和更大的投入，才能在这一高门槛、高风险投资领域，通过更为实际的介入方式，扬长避短，充分利用渠道优势与各类数字出版发行上合作运营，已取得更好的发展效果。本策略将从商业模式、盈利前景方面对上海邮政通过渠道介入数字出版发行维度提出设想。1、商业模式。O2O：OnlineToOffline=线上互联网+线下的机会。线上，互联网是交易的前台。消费者可以在线上筛选服务，还有成交可以在线结算；线下，消费者可以自主去享受服务。即将线下商务的机会与互联网相结合，让互联网成为线下交易的前台。这样线下服务就可以用线上来吸引客户，消费者可以用线上来筛选服务，成交也可以在线结算，就能很快达到规模。上海邮政的渠道从狭义上讲可分为两大类，即线上渠道和线下渠道。线上渠道主要包括：邮上海网站；线下渠道主要包括邮政网点、东方书报亭、营销员上门等。线上渠道主要为邮上海网站。作为上海邮政联系普通大众尤其是日趋增长的网购一族，是线上渠道的最重要的部分。该网站于2013年1月8日正式对外使用，其主要业务为电商类产品订购、代收代缴、主题卡销售、票务、邮政分销业务等。其对应主要用邮群体为经常上网的青年一族。其主要有以下优势：覆盖面广、信息发布及时、业务扩展性强等众多优势。同时，也存在知名度不够、商品种类较少、支付方式前丰富等劣势。线下渠道包括邮政网点、东方书报亭、营销员上门营销。网点作为邮政向社会提供完备的邮政服务的渠道，邮政网点有着信誉、服务、品牌等众多优势。但其面向的主要群体为中老年用户居多，且基本都为忠实用户；东方书报亭作为邮政面向社会提供报刊零售业务的主要渠道，分布广，支付便捷，吸引着诸多过路客。但其面向的群体较为分散，流动性大，客户习惯往往是即兴购买，客户忠诚度相对较低，不稳定；营销员把企业作为主要营销对象。通过大客户营销，对专用单、订阅券等现金类报刊订阅媒介向企业提供优惠订阅报刊的服务。我们可以看到，通过O2O模式我们要求消费者网站支付，支付信息会成为了解解消费者购物信息的渠道，方便商家对消费者购买数据的搜集，进而达成精准营销的目的，更好地维护并拓展客户。O2O提供丰富、全面、及时的数字出版产品信息，能够快捷筛选并订购适宜的商品或服务，且价格实惠。对服务提供商来说，O2O模式可带来大规模高黏度的消费者，进而能争取到更多的数字出版甚至新媒体企业的合作。我们掌握了庞大的消费者数据资源，还能为商家提供其他相关增值服务。产品。有了O2O模式，产品就是最好的享受邮政服务的体验。纸媒报刊作为长久以来报刊发行业务的主打，经历了60多载的春秋。但随着数字出版业的兴起，业务需要创新，产品需要创新。文化礼盒作为去年报刊发行局推进的增值业务，是报刊业务整体的收入增长的主要部分；同时我们也体验到了相关数字出版媒体的技术以及服务，方正、龙源网、精灵天下等诸多数字出版发行企业。可将他们业已成熟的服务和产品包括网上阅读卡，电子阅读券、在线教育卡等诸多数字点卡、券通过邮政渠道进行推广、发售、充值；同时，创新订阅券以及专用单的支付模式和消费模式，设计报刊专用卡、专题卡，客户可通过消费和充值等方式使用该类卡，为其提供更为便捷的体验。价格。网上阅读卡、电子阅读券等作为新型数字阅读的支付方式，数字出版发行企业拥有该商品的解释权，通过邮政各类渠道根据目前市场价格代销方式；报刊专用卡、专题卡由订阅券及专用单演变而来，最大区别就是可以进行扣款消费，而非全额不找零消费，在订阅时对于热销报刊可享受打折优惠，还可在线上由上海网进行支付和充值，无论对于什么客户都非常方便，由于其在订阅时可享受折扣优惠，销售价格则按卡面值确定；此外，文化礼盒等传统报刊产品，我们仍然可维持目前的价格，作为增值业务继续发展。2、盈利前景。经调查研究发现，数字出版发行企业目前在技术上有着自己的研发团队，也各有自己的运营模式，但有个共同的也是最大的问题就是都没有线下的渠道，推广缓慢；而线下渠道的推广是我们企业盈利的根本基础，在中国特色集团计划性报刊消费暂时打不开局面下，线下的消费且有着无限的生命力，同时通过我们邮上海网站作为线上导向，我们以渠道为转型突破口的盈利潜力巨大。（1）数字出版产品宣传推广费用。先期通过数字出版发行公司的授权发售的相关产品，要受到各类用户的认可势必对其产品要做大量的推广宣传工作。我们利用自身渠道优势，营销优势，集中式宣传、分布式宣传等各类推广模式，借助邮政品牌叠加产品，推动各类产品的认知度。（2）产品销售收入。中期，在产品具有了社会认知度后。客户就会通过我们邮政的各类渠道销售产品。此时，通过与数字出版发行企业签订的资金归集原则，就会产生可观的销售收入。（3）品牌效应。通过与数字出版发行的合作，表面上我们为数字出版发行企业其产品的知名度，但更为深远的意义在于同时也顺势打响了作为一个具有邮政特色这一优质渠道的品牌，与我们合作的各类企业就会越来越多，乐观来看，涉足企业不仅是数字出版发行，甚至可能涉足更多的行业、企业（如网上教育、游戏行业等），其潜力是无限巨大的，商机更是无限广阔的。3、评价。上述方案是利用目前邮政本身最大的优势——渠道，通过与数字出版发行的授权与合作，应对数字发行带来的巨大冲击，扬长避短，使我们邮政这一百年老店，通过新的运营模式，投身于数字报刊发行的一种新的尝试。我们邮政网点有着信誉、服务、品牌等众多优势，这些优势为我们推动业务发展打下了坚实基础，通过各线上线下渠道大力拓展市场，不断的向社会和企业推进我们的业务后，必然会吸引众多的客户，带来大量的订单。这点在短时间内来说我们邮政报刊发行收入将迎来喜人的增长。但从长远来看，客户通过我们的渠道支付购买数字发行资源，其实也了解到了众多数字出版发行企业，而该企业并非是邮政作为唯一渠道发售其电子支付产品，其本身网站或其他渠道，也能实现购买，甚至可能会比我们的购买方式更为便捷，那么众多的客户有可能通过非邮政渠道购买，这样就存在着不久的将来客户大量流失的巨大隐患。此外，市场的多变、客户的多变也是一个不可确定的因素。因此，我们在与数字发行企业签署授权合同时，一定要考虑长远，充分考虑我们的渠道是仅有的、唯一的，从战略上对数字出版发行企业加以约束，确保客户日益增长，从而真正报刊在数字发行转型中能获取持续的硕果。
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