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摘要：本文以《赛德克•巴莱》影片为例，借助影像人类学的知识，体会不同的观影体验和效果。从人类学的角度和怀着一种民族的责任感去观看这部具有历史记录性的影片，有着一份民族的伟大使命。
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影片《赛德克•巴莱》是由台湾导演魏德圣花费了12年时间筹划拍摄的，该片于2011年在台湾上映。影片的时间为1930年的台湾，故事主要围绕着1930年的太歪南投“雾社事件”展开。影片《赛德克•巴莱》无论是在拍摄的技巧还是在表现的主题与内容上，都具有强烈的人类学印记。

1传统、传承、流淌
之所以说影片《赛德克•巴莱》有很强的人类学印记，是因为影片中的确存在着很多有关于人类、部族、传统、信仰等与人类学息息相关的描述。影片中有许多赛德克族的传统仪式活动。首先，拿赛德克族的婚礼来说。影片中，一场婚礼用的时间可以说是比较长的了，在笔者的印象中，展现婚礼的片段一共有两段。其中，仅仅从赛德克族婚礼时所用的乐器就能看出这一场场婚礼是与人类学紧密联系的。在婚礼中，出现了一种我们现代人没有见过的乐器，叫作口簧琴，并且口簧琴发出了一种奇特的乐音，它的奇特之处在于，大部分观众听后都觉得超出了自己对于以往乐器所发出的声音的认知，即超出了普通观众的认知范围。事实上，导演不仅仅是在影片中展现了口簧琴，还恰到好处地加入了鼓声，加入了鼓点，使整段婚礼场景在音乐配乐上不显单调。由此可见，导演是真的在很用心地还原赛德克族的婚礼场景。同时，结合人类学的方面来看，这完全可以说是一种对传统的传承，一种人类学精神在里面，不仅满足了普通受众的需求，更满足了那些想要了解这段历史、了解这个部族的专家们的期望。其次，影片中还有大量还原真实赛德克族的场景镜头。作为一个生活在山里的原始部族，他们的生存方式当然和其他的原始部族一样，那就是在一块块猎场上打猎，打猎是为了吃饱，也是为了更好地生存。影片中，在赛德克族的每个小小的部落里，他们的猎场领地意识十分强烈，坚决捍卫自己猎场的每一个猎物，如果有其他部族的人来盗猎自己猎场里的猎物，那必定会是一场搏斗，直至你死我亡。在影片中，部落里的男人可以在猎场打猎，但他们都要听从头目的话，必须走在头目的身后，而部族的头目则必须是部族里最勇敢、不畏惧死亡的成年男性。为了成为部族的头目，男子就必须在猎场上展现出自己的勇武，不论是在面对猎物还是强大的外族人时，都要冲在前面，像没有情感的斗士一样，斩下敌人的首级。所以，片中有许多猎头的血腥镜头。赛德克人在斩下敌人的头颅之后会异常兴奋，会跳跃着、奔跑着，提着敌人的头高呼。跳出影片，我们可以得到一个结论，就是影片的导演在极力还原赛德克这样的一个原始部族。可以想象到的是，导演花了12年的时间，充分了解了历史、了解了片中所有人物的生活，能够把情景刻画得如此真实，哪怕是一个个细节，不仅要有相当强的导演功力，还需要掌握很多人类学知识。可见，导演内心对影片拍摄的每一个步骤都十分重视，只有大脑里有这个概念存在，才能达到这种境界。最后，谈到细节，就有很多要说的了。单拿喝酒这个场景来说，喝酒在片中出现的次数是很多的，在原始部族里，酒就是义气、勇敢、责任的载体，喝了酒，才能把要做的事情做好。在赛德克人喝酒的方式里，有一种很独特的喝酒方式，即为了表达关系亲密，兄弟情深，两个人会把头靠在一起，共同举杯，把酒倒入嘴里。这个细节应该给观众留下了深刻印象。这么一种简单的喝酒方式，导演就用了这么复杂的动作来展现，可以说，导演对影片的拍摄是下了功夫的，认真研究了赛德克部族的历史。导演对于赛德克这个原始部族的描述远远不止上面所写到的几个小方面，片中很多都是关于传统、关于记忆、关于一个原始部族精神血液的流淌，以及勇敢、野性的精神，无畏一切的责任感、使命感。

2侵略、忘本、归途
影片讲述的故事背景就是当年日本强制清政府割让台湾之后，1930年在南投发生的“雾社事件”。《赛德克•巴莱》的内容就是日本对台湾的残酷统治。在影片中，日本人不仅仅在宝岛台湾掠夺资源，还在台湾实行严格的殖民统治，台湾原始的部族人只能是这个殖民系统里面最底层的阶级，他们是廉价的劳力，女人给日本人看家做饭、打扫卫生，更有甚者，赛德克族的年轻女子被日本人强暴，日本人做出的这些行为让人发指。与此同时，日本在台湾的原始部落驻地，他们兴办让原始部族从野蛮到文明的教育，即教育当地人放弃自己的语言，学习日语，从很小的时候就开始接触天皇恩宠，让当地人认为自己是天皇的子民，一切的行为都要效忠于天皇。而他们这样做的目的就是想让一代代的当地人忘记自己的祖宗，彻底成为一个日本人，这也是日本殖民统治的根本目的。这样的野心在台湾殖民统治的过程中是很有效果的。在影片中，花岗作为一个赛德克人，他想要过上好的生活，想要被日本人看得起，从小就在日本的学堂里刻苦学习，成年的花岗在山地警察队伍里得到了一官半职。他是山地警察队伍里学历最高的，但是他的工资是整个山地警察队伍里最低的，原因就是他是一个所谓的“生藩”。这样的殖民统治往往带来的是畸形的民族意识。仍以影片里的花岗为例，在经过十年的殖民统治后，花岗一直向往文明、体面的生活，但是花岗又是一个赛德克的后代，这样的双重身份令他时刻都在进行激烈的思想斗争，同时把自己的期许加到了自己襁褓中的孩子身上。在面对莫那鲁道的反击计划时，花岗更是表现得进退两难，他没有脸面去面对自己的血脉兄弟，没有脸面去面对自己的头目。终于，在“雾社事件”爆发的那一天，花岗没有犹豫，作出了正确的选择，投身到了赛德克人血祭祖灵的反击中。这也许就是殖民统治最为可怕的情景了，一群流着相同血液的人在互相残杀。说到底，还是文化和思想对一个人的影响，所以不可小看这些文化和思想的影响。在当今的台湾，这些思想仍旧如同“毒瘤”般在一些台独分子的脑海里驻扎着，他们以日本皇民的后代身份自居，煽动无辜民众的台独情绪，策划了一系列台独运动，给人民群众的生活造成了严重的影响。同时，他们忘记了自己的本源和初心，不仅在国内煽动台独情绪，还在国际社会上宣扬他们所谓的台独主张，呈现出一副忘本的可怜嘴脸。这些现象都是殖民统治留下的可怕的后遗症，可想而知，殖民统治者的思想对当地人的影响是很深的。上述现象都是影像人类学在影片《赛德克•巴莱》的彰显，这部影片是笔者很久以前看过的一部片子。再次观看时，由于加入了影像人类学的知识，所以得到的观影体验和效果与之前都不相同，更多的是从人类学的角度和怀着一种民族的责任感去观看这样一部具有历史记录性的影片，有着一份民族的伟大使命。

