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摘要：音乐元素是影视作品中非常重要的一种情感表达方式，影视音乐逐渐成为评价影视作品的关键因素之一。伴随着音乐元素逐渐成为画面和镜头的一种表现方式，其具备单纯性声音、语言无法实现的表达力，对于音乐教育而言，影视音乐也有许多的应用价值。对此，本文详细分析影视音乐对大学音乐教学辅助作用。
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音乐对于影视艺术而言也是一门艺术，伴随着影视艺术的不断发展，影视音乐的重要性越发重要，甚至某一些影视音乐成为了影视作品的标志。在高校音乐教育中，大学生也必然会喜欢影视音乐，这也是影视音频在大学音乐教学中可以应用的主要原因之一。对此，探讨影视音乐对大学音乐教学辅助作用具备显著的教育改革和推动作用。

一、影视音乐对大学音乐教学的辅助作用
1.激发学生学习兴趣

学习兴趣是任何高质量教学的基础条件，兴趣同样也是音乐教学的根本，对于大学生音乐教育而言，兴趣是确保学生积极参与，自主提升的关键。影视音乐因为影视作品方面的特殊性，在受众方面的传播特性比较广泛，同时影视音乐的流派也相当多，不同流派之间的表演风格也存在明显的差异，音乐风格差异明显，与生活贴近性比较高，所以可以更好的满足大学生对于审美能力的培养以及音乐知识的学习有着较高的作用。因为影视因为本身具备的存在意义满足影视作品的传播需求，让影视作品的艺术气息更加浓厚，从而达到文化传播的效果。对此，影视音乐本身一般也具备较强的艺术性特色，具备较强的艺术感染力以及现实感，在受众听了之后会形成情感方面的体验与共鸣。由此可见，影视音乐在大学音乐教育中激发学生音乐学习兴趣和调动学习效果的作用相当明显。与此同时，学生在观摩影视音乐时，对音乐中的精神、情感、描述特征等进行感受和学习，以此感受音乐在其他领域中的应用，在提高音乐学习兴趣的同时提高音乐应用能力。

2.陶冶学生审美情操

学生的审美情操的陶冶和音乐鉴赏能力的提升是大学音乐教育中非常重要的环节，同时也是学生的学习目标之一。影视音乐的播放时间一般是在影视节目的某一个场景或画面中，而影视音乐也是影视作品的重要组成结构，其会融入人物的情感和事件氛围，从而丰富影视作品。以恐怖片为例，一般会采用紧张、爆发性的音乐，音乐本身便是渲染恐怖氛围的有效手段。对此，将影视音乐融入到大学音乐学习中可以有效培养学生音乐欣赏能力，开拓学生眼界，并锻炼学生的音乐思维，拓展学生的音乐间接，促使学生从正面角度上对音乐作品进行认知，从而提高整体教学效果。

3.培养学生情感认知

文化的发展本质上应当是以人民群众的需求以及推动社会发展作为根本。对此，在大多数的影视音乐中，一般都是以乐观向上、分头人性的主题音乐为主，例如歌颂人民、倡导和平、歌颂祖国等[3]。这一类主题影视作品中的影视音乐可以更好的激发学生的民族自信心与自尊心，并且培养学生的爱国情怀，激发学生努力学习音乐的主动性和原动力。对此，将富有情感的影视音乐融入到大学音乐教学中可以促使音乐教学本身不断的改革，同时响应与现实社会的需求，以更加深刻的感受理解音乐，促使音乐的创作更加符合学生发展。

4.塑造完整的人格

大学教育的最终目的不仅是培养学生完善的知识结构，更重要的是促使学生对知识形成正确的看待，同时构建良好的世界观、价值观以及人生观，促使学生形成完善的人格，从而促使学生全面性发展，达到社会价值与个人价值相融合的教学。优秀的影视音乐能够为学生提供情感方面的教育，端正学生的情感态度与人生方向。

二、影视音乐对大学音乐教学辅助途径
1.应用影视音乐开展视听训练

视听训练是大学音乐教育中基础性的教学环节，同时也是学生必然需要经历的过程，其主要的教育目的是培养学生的听觉灵敏度，锻炼学生的音乐素养以及形象化的感知能力[4]。当前，我国大多数的高校音乐教育课程都没有改革、创新，音乐教育中的理论与实践知识脱节情况较为严重，音乐教学一般是以传统课堂为主，采取填鸭式的教学方式为学生灌输音乐理论，不仅学生学习积极性较低，同时对于学生的音乐思维有一定的约束性，导致整体教学效果不理想。对此，在音乐视听训练中采用影视音乐视听学习，不仅能够提升学生的学习积极性，同时还可以更好的优化视听训练效果。例如，在抒情风格的音乐教育当中，可以穿插电影插曲，如《十送红军》、《春天的故事》等爱国歌曲，并借助这一些歌曲本身较强的抒情性、节奏缓慢特性，激发学生对于音乐学习的趣味性，同时还可以培养学生对于音乐的分析能力，从而达到听觉、感知、素养等多方面的培养目的。

2.应用影视音乐培养鉴赏能力

音乐鉴赏能力是大学音乐教育的重点和基础，鉴赏能力的培养途径一般都是以教育的重点，但是在实际教育中许多学生都缺乏有效的鉴赏能力，培养效果并不理想。目前，我国许多高校的教育者也并不是非常重视鉴赏能力的培养，这也是导致学生鉴赏能力较差的主要原因。对此，便可以借助影视音乐的引入，从潜移默化的角度培养学生的鉴赏能力。例如，可以在《奏鸣曲式》的教学当中，应用影视音乐进行教学，尤其是在“再现”、“展开”、“呈示”等方面的教学中，可以借助音乐进行教学。对此，便可以将《生活的颤音》背景音乐作为教学音乐，借助这一音乐本身的结构形式，对“奏鸣曲式”结构进行教学，同时可以更加生动的重现“五四”事件时的历史场景，从而提升学生的鉴赏能力。

三、结语
综上所述，将影视音乐引入到高校音乐课程教学中有着显著的教育改善作用，对于提高大学音乐教育效果有着显著的推动作用。与此同时，借助影视音乐资源改进高校音乐课程，对于影视音乐而言也有一定的获益，能够有效的突出影视音乐的传播和影视作品的宣传，同时也是培养学生音乐应用能力的有效途径之一。对此，在实际的教学当中，教师应当提高对影视音乐的重视度，并在教学中合理应用，充分展现影视音乐的辅助教学价值。

