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摘要：随着信息化时代的深入发展，我国民众对新闻内容的需求越来越多元化，而且对新闻内容的获取渠道也从传统电视新闻扩展到网络新闻，这就使我国电视新闻在发展过程中面临着诸多挑战，若要促进电视新闻的可持续发展就必须针对实际问题进行改善。就目前来看，虽然新闻渠道的增多使我国人民在新闻内容选择上更具自由性，但对于新闻内容的选择也产生了诸多障碍，主要原因还是新闻时代感不足，未能切实反映我国社会的时代现象，导致新闻内容无法满足我国人民的文化需求。鉴于此，本文就针对电视新闻专题选题的时代感做一些分析，并提出相应建议以供参考，希望能为实现电视新闻专题的时代感提供有效参考。
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近几年，我国电视新闻在专题选题方面存在诸多问题，许多新闻从业者在进行新闻选题时过于注重美观性、高人气以及吸睛点，导致新闻内容缺乏时代意义，人们在观看这些电视新闻时常常产生诸多困惑，无法确定电视新闻中的事件发生于何时，也无法明确电视新闻播放历史事件的实际意义，在这种情况下人们就会失去观看电视新闻的耐心和兴趣。同时，电视新闻不同于网络新闻，电视新闻的播放具有较高实时性，在常规的电视设备中，一旦电视新闻播放完毕，电视设备就不具备重复观看的条件，而且在观看过程中也不具备慢放、退放以及快放等条件，这就使民众在观看电视新闻时不具备自由性，若是电视新闻无法满足人们的各项需求，当电视新闻失去社会意义时在发展过程中就会受到严重制约。此外，许多新闻从业者在新闻选题中存在严重的主流心理，也就是跟随新闻动态盲目进行新闻专题选题，导致多个电视栏目的新闻内容存在一致性，也不具备较高的时代感，这不仅无法满足于我国人民的多元文化需求，更严重阻碍着我国电视新闻的全面发展，为此必须要采取有效措施提高电视新闻专题的时代感，使新闻内容能够满足我国人民的实际需求。

1电视新闻专题选题的基本原则
电视新闻不仅是向人们展示社会事件的重要通道，更是通过事件向人们反映事物本质，使人们了解事件的起源、社会影响以及所反映的真理，这就使电视新闻专题选题具有一定的专业性要求，在进行专题选题的过程中必须遵循五项基本原则，这也是彰显电视新闻时代感的重要因素[1]。

1.1宏观性原则

电视新闻的主要目标是通过事件向人们反映事件，透过事件寻求其本质，使人们通过事件了解道理，这就需要在专题选题过程中以更高的眼光去看待民间故事和新闻事件，并确保选题具备较高的社会普遍性，确保新闻内容是群众所关心的话题，而不是小众话题[2]。同时，作为选题人还要针对新闻事件进行深入研究，通过追寻本质提出具备客观性的思想观点，从而实现电视新闻的思想性。

1.2前瞻性原则

在电视新闻专题的选题中，应通过唯物辩证法判断新闻专题的发展趋势，综合分析新闻事件的发生时期是短时间内的事情，还是在很长一段时间内都会成为社会群众的关注焦点，从而使新闻专题能够顺应历史发展，使新闻专题能够有效引导社会舆论，而这个前瞻性的预测时间也要合理设定，通常应设置在一年之内，以保证新闻专题具备良好的真实性、准确性及时代性。

1.3启示性原则

在电视新闻专题的选题中，应通过事件的基本介绍和原因探索进行探讨和引导，针对新闻事件产生的社会影响和应对方案做出有效建议。同时，电视新闻的重要意义在于促进当代社会的和谐发展，而不是简单的记录过程和传播过程，这就必须针对选题进行深入挖掘和分析，以便能够通过客观的独到见解和预测使人们受到启发，从而实现电视新闻的启示性效益。

1.4贴近性原则

新闻事件是否具备贴近性将直接影响人们对新闻内容的关注兴趣，人们对缺乏贴近性的新闻事件常常都会选择略过不看，这主要是因为新闻事件的反映情况与人们的实际生活有较大差距，新闻报道也过于程序化。就目前来看，电视新闻中缺乏贴近性的主要表现在于新闻报道程序化、新闻引导主观化、新闻语言书面化、政策宣传简单化以及批评报道一般化[3]。因此，在电视新闻专题选题的过程中应采用与群众生活息息相关、与群众心理诉求相符的新闻话题，并通过合理的语言形式进行细评。

1.5互动性原则

电视新闻不仅是单方向的事件传播，更是新闻媒体与人民群众的文化互动和精神互动，所以，在电视新闻专题选题过程中，应详细了解新闻事件的发生时间、发生背景、发生原因以及发展情况，并积极与群众沟通了解各方意见，以便能够确保新闻事件的真实性、准确性及完整性[4]。若是在选题过程中发现新闻事件与实际状况存在偏差就必须进行二次论证，从而确保新闻事件的报道方向能够符合事实真理。

2电视新闻专题选题彰显时代感的应对策略
2.1通过思想入时彰显电视新闻专题选题的时代感

电视新闻的事件报道不仅是向我国人民传达事件的基本情况，更是起着思想传达的重要作用，所以，在电视新闻专题选题过程中应确保新闻事件中包含的思想能够符合社会发展需求，符合时代发展潮流，从而彰显电视新闻专题的时代感。例如，在有关“节能环保”的新闻专题中，选题人不仅要通过生产活动和生活行为传达节能节约的思想观念，更要通过各种资源的循环利用和节能减排使人们了解到节能节约的时代性，使人们能够了解到节能节约体现于方方面面[5]。同时，选题人也要使节约节能的思想观念与群众生活质量和生活水平的提升形成紧密关系，从而使电视新闻专题选题能够符合社会发展，使电视新闻专题选题能够体现出良好的时代感。此外，在电视新闻专题选题过程中，选题人也要充分认识到思想的两面性，不仅要积极传达正确的思想观念，还要使人们了解到负面的思想观念，使人们能够树立正确的道德观、遵守公共秩序，为此就必须积极发挥电视新闻的舆论作用，针对各种社会反面现象作出批评，通过有效的舆论监督捍卫正义、捍卫道德和公平，不仅能够实现传递正能量，也能够使人们了解到社会时代发展中的各种问题，同时也使电视新闻更具时代感。

2.2通过语言入时彰显电视新闻专题选题的时代感

当前，许多电视新闻报道过程中语言过于模式化，常常在进行新闻报道时充斥着官话、假话以及大道理，使我国人民在观看电视新闻时常常产生一种模糊的错觉，那就是不同新闻报道却说着同样的话，虽然这种错觉主要是因为群众的主观感受，但作为面向社会传播信息的新闻媒体，在进行电视新闻专题选题时必须考虑到群众的审美需求和感官需求，确保电视新闻专题具备良好的时代感[6]。因此，在电视新闻专题选题过程中，选题人应确保新闻报道的语言能够更加亲民，这就需要在选题过程中采用一些有利于话题开展的热点话题，促使新闻报道能够从多个方面进行探讨，使我国人民在观看电视新闻时能够有自身见解，能够针对新闻事件展开积极谈论，从而满足我国人民的心理需求。同时，选题人也要直面事实，详细分解新闻事件的静态结构和动态结构，也就是将固定存在和已存在的事件问题划分为一类，将未发生的和即将发生的事件问题划分为一类，以便针对新闻事件的整体构造进行综合分析，从而确保新闻报道能够具备准确性、全面性和多面性，使我国人民在观看电视新闻时能够从不同角度了解新闻事件。

2.3关注网络热点、捕捉网民议题

许多电视新闻专题选题过程中，对观众的意见不予采纳，这充分体现了新闻制作对于观众的不透明性和隐秘性，但这种现象对电视新闻专题选题存在极大制约，严重忽视了观众对新闻收集、新闻整理以及新闻制作的主动性，尤其是在网络时代背景下，观众更是得到了良好的发挥平台，使众多优异的新闻题材散布于网络的各个角落[7]。同时，在网络时代背景下，许多新闻事件的最初传播点已经不再是电视新闻，由于大多是新闻事件的发生阶段都不具备隐秘性，在新闻事件发生时都会存在现场目击人，而作为第一事件发现人在有意无意的情况下就会将新闻事件传播到网络中，之后才会通过媒体人的发现和收集传达到电视新闻媒体。总之，网络已经成为电视新闻媒体的重要新闻源，通过网络能够捕捉到最新最热的社会事件。相反，若是在电视新闻专题选题过程中不重视网络民众关注的社会事件，那么电视新闻为人们传达新闻信息的意义也就相对空洞，不仅无法保证电视新闻的时代感，也使电视新闻的新闻报道侧重于新闻媒体想展示的，而不是人们所关注的。因此，在电视新闻专题选题过程中，选题人应积极利用网络搜索引擎技术，积极关注各大新闻事件发布站和论坛，不仅能够保证新闻事件是我国人民所关注的热点事件，也能够有效保证电视新闻的时代感。

3结语
电视新闻专题选题的时代感体现需要考虑多方面因素，不仅要遵守宏观性、前瞻性、启示性、贴近性及互动性等基本原则，更要通过思想入时、语言入时充分体现出电视新闻的时代感，还要积极关注网络热点，通过网络捕捉网民的热点议题，从而使电视新闻具备时代感，使电视新闻能够满足我国人民的思想需求和文化需求，进而促进我国社会的和谐发展。
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