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摘要：通过对刘天华先生的琵琶作品《虚籁》的学习，从作品的时代背景，国乐所处的环境危机和发展矛盾入手，探讨作者所表达的乐思到创作中所体现的辩证关系，探讨其对当今民族音乐，国乐继承和发展所起到的教育指导作用。
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《虚籁》是刘天华先生１９２９年所作的琵琶曲，随着上海国立音专成立，北京也开始建立音乐学院，创作于该时期的《虚籁》是作者对中国国乐发展的静夜所思之音，也是其创作后期的作品。１９２９年，正值世界经济危机，当时的中国国内经济萧条，人民生活水深火热，国乐在备受社会因素制约和阻碍的各种危机中艰难前行，此时的国乐发展状况，实是其生存和发展的危机期。基于这样的时代背景，《虚籁》这首作品的创作是国乐在发展中备受制约又同时在制约中寻求发展的产物，表现了刘天华先生对国乐的生存、发展充满着担忧和希望的矛盾之情。全曲凝聚了刘天华先生此生为国乐事业奋斗的矢志不渝之心，是一份对国乐乃至民族音乐生存和发展的思考，也是一份对后辈国乐人的孜孜寄语。《虚籁》之声是民族音乐文化继承者对国乐事业充满责任的担当之音。全曲满含着刘天华先生对国乐的疼爱和对自己“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”这一信念的音乐表达，当然更是刘天华先生对国乐发展奋斗之坚定信念的体现。这些精神对后辈具有一定的教育指导的作用，以下从两个方面进行说明。

一、对民族音乐的生存和发展的思考
《虚籁》中的“虚”意味“空虚”，“籁”泛指声音。把“虚籁”两个字合起来理解时，就是指没有声音，或者指空虚的声音。［１］虚籁两字在这个作品中具有一定的辩证关系。首先从题目来看，虚籁两字是空和声音的意思，即是长夜宁静之声。很多文章都对虚籁二字做了较多探讨，但是在笔者看来此“虚”并非“空”，此“籁”并非只是声音和乐音。我国自古就有大音希声之说，而此曲则是大籁虚声，“虚”中蕴含着作者满满的惆怅和忧虑、责任和信心，充满了对国乐的爱和担当的信念。而“籁”也并非是简单的乐音和声音，更是作者的心声，只是此心声全以音乐的语言进行表达。笔者认为研究《虚籁》一曲不应该过多深究“虚”“籁”各字的源流和过分强调与中国音乐美学的关系，这样容易消减作品的时代意义和其充满时代感的音乐内涵，也容易造成表演者出现偏离作者初衷的演奏。整个作品不只标题具有一定的辩证关系，其内涵也有一定的辩证关系，其中反映了国乐该如何保护和继承、发展的问题。对继承与发展这一矛盾的思考赋予了乐曲深刻的思想内涵，值得后辈学习借鉴。民族音乐该怎样去思考自身面对的问题，该如何在逆境中保持积极坚定的信念，当压力和阻碍存在时该如何坚定我们的心，该怎样继续前行，这些都可以在《虚籁》这个作品中得到最深刻的体悟。整个乐曲并没有跌宕起伏的对应关系，更没有“扫”“拂”这样的技术技巧段落出现，对于国乐的继承和发展问题都体现在整个乐曲虽有惆怅但是不乏坚定，虽有忧思但无浮躁的情愫之中。刘天华先生不只是将这种情愫注入乐思，更是实际落实在表现技法上，特别是乐曲技术技巧“绰”“注”对这种心情作了最准确的体现，林石城先生在《琵琶名曲选浅说》中对这两个技法作了详细的注释，由装饰音滑拖至本音，上行为“绰”下行为“注”［１］，全曲８８小节，出现“绰”，“注”的小节约有２５小节左右（考虑版本不同情况小节数有出入），如：这种加入装饰音下滑的使用，演奏方式右手没有过多参与而是主要以左手一手完成，演奏出来的音色更加深沉、诚恳和笃定，在左手上行、下行之前由左手“打音”或者加上右手弹奏出的音头似乎是将乐思敲打入心，紧接着的划奏是乐思的加深和体现。其节奏自由并没有唯一性。这种音色充分表现了作者内心深处对国乐事业的坚定信念，并且以实际创作对国乐创作中如何处理继承和发展的问题作了教科书式的示范，极具指导意义。这也是在作品中如何处理继承与发展这对矛盾最好的体现。４０－４３小节速度为每分钟８０拍，但是可以看到作者用的是大段的十六分音符，而６３－６８小节截选于全曲速度最快的尾声段，速度为每分钟１４４拍，可以看到作者却多使用八分音符，这样矛盾的使用恰似表达了作者担忧国乐事业的压抑心情，是一种担忧中却不失希望的写照，通过这些创作的设计，深刻体现了作者对民族音乐矢志不渝之心，使整个乐思极为深沉、深刻。夜静却心不静，惆怅但不消沉，阻碍之大却更加坚定，这样的音乐表现源于作者对国家人民、对国乐、民族音乐的满满责任与爱，这样的心被音乐记录，在乐谱中我们也可通过技术技巧的运用，节奏速度的运用读到来自伟大的民族音乐家、改革家、教育家的心声。而这样的心声对当今的青年学子有极其可贵的教育意义，对于民族音乐事业的何去何从，对于国乐事业的继承和发展，不仅从乐思，还从创作方面给我们指明方向，《虚籁》是刘天华先生为我们点亮的灯塔，其教育指导意义不受时代限制，不限制于创作或者演奏，其意义深远耐人深思。

二、对国乐的继承与发展之爱与责任的传递
《虚籁》是刘天华先生在寻求既要改进和发展国乐，又要使国乐在自己民族的土地上拥有旺盛生命力的珍贵作品。这样的创作理念和创作思路很值得我们后辈学习，同时给了我们在寻求国乐发展道路上很多的启示。刘天华先生一生致力于民族音乐的生存、发展和教育问题，从这一个侧面看《虚籁》更像是先生为后辈留下的一本教科书，是后辈努力让国乐在民族的土地上可以拥有旺盛的生命力的启示录，通过音乐让更多的人感受到民族精神，同时也是一份告诫书，提醒后辈要将民族音乐事业继承和发扬，而不至于将之曲解断送。特别是在国乐当时经历各种阻碍和委屈的境地之后，国乐的生存和发展的问题就一直存在，就像遭受破坏的湿地和森林，要恢复最佳状态就必须从种第一棵树开始，从保护第一寸湿地开始，任何创伤的恢复和发展都是急不来的，而我们需要谨慎的态度与平和的心境，不能随利欲熏心的势态而失控地急躁对待问题。对于国乐而言不论发展得怎样枝繁叶茂，若不能回到根本来，回到它生长的这片土地上来，也只是对国乐生命力的损耗；而在发展的问题上，如何做到不走极端，不固步自封又可以学以致用，在这个问题上《虚籁》也给予了我们很好的启示，在刘天华先生西学中用的创作风格中，我们可以看到音乐语言和性格并没有因为吸取新的养分而变成四不像的拼图，相反新的手段都可以使国乐之根吸取丰富的营养，让新的养分都回归到根本滋养国乐。在笔者看来，《虚籁》其实是一首饱含对后代警醒的诚恳之作，有太多的话要对世人后代言说，有太多的问题被刘天华先生看在眼里压在心中，似乎有一种开垦人的孤独和坚守。若今天的我们让《虚籁》变成了真的无奈无声之音，先生当年的担忧，当年的那个不眠之夜就真的是让人心痛！国乐在我们手上不能变成真的“没有声音”，千年大树的根基绝不能毁在吾等手中！《虚籁》之音，对于刘天华先生而言是对未竟事业的责任之音，那我们应将《虚籁》之音传递的未完成之事一点一点做了。在这样的作品中，因为责任和爱的传承，让我们得以向先生请教和对话，得到警醒、鼓励，教会我们如何面对独行的孤独，教会我们如何去爱去坚守。与刘天华先生的时代不同，我们的社会开放包容，可是人们似乎已经不需要、也不能在国乐中寻求到治愈和安慰的爱与力量。我们似乎在丧失这样的能力，这种民族的、特有的文化与血液间的联系能力。而我们正在放任这种文化与血液的分离，这是十分可怕和危险的事情，我们需要一种声音，流淌着民族文化的血液，包含着责任的坚守和爱，我们需要一种声音，重新连接起民族文化与人的天生的联系，我们需要一种声音来唤起我们对民族精神信仰的重视。我们需要真正属于我们民族的国乐，只有这样的国乐之声才能慢慢教人觉醒，教人慢下来，静下来，在始于心灵深处的倾听中将责任与爱传递。而这些问题，也并非无人关注，只是更多这样的声音来自音乐业外，这方面的文字也不计其数，可是来自音乐本身的却并不多见，这着实让人尴尬。《虚籁》的存在是我们国乐生存发展之路上的北斗星，不论何时，不论走多远都该抬头看看，提醒自己的心不要偏离、更不要丢掉国乐之根本，不要做断送国乐生命力之事，那先天下之忧而忧，后天下之乐而乐的责任之心、大爱之心不可丢。这个时代仍旧需要《虚籁》这样的音乐引领我们去对国乐的生存和发展进行思考和反思。我们需要在自己的音乐里去坚守！这样的声音，提醒着我们国乐对一个民族的重要性，提醒我们在发展的同时不能伤害动摇音乐的民族性根基。只有民族音乐的生命力强了，国乐生命力才能得到充足的血液，国乐之根本才能稳固。当我们关注国乐本身时，一个音乐作品化为北斗星，为前行的人在黑夜中指明方向给人鼓励，这比语言和文字都更具冲击力。以音乐告诫音乐该如何前行，这样的传递更加直接有效。而这种音乐的传承，也就是《虚籁》这个作品的心声。《虚籁》是以音乐语言传递民族音乐继承发展之责任的重要之作，传承一个技法，教授一个作品，只有肩负起传承的责任，人的心才会是充满爱和力量的。没有力量的传递是做不成事的，因为不成信念，不能坚定，而光有一腔热忱也是不行的，对于专业素养、能力定要勤奋认真地加以积累和培养。面对民族音乐的传承和发展，中国心不能变，民族耳不能丢，熟知自己的文化，对待将吸取的文化要做到理性地取舍以及处理矛盾。《虚籁》这个作品对当今的民族音乐人、国乐人起到不可取代的、教科书式的教育指导作用。《虚籁》实则是一份为民族音乐事业奋斗之责任的传递，它没有高亢的口号，没有激烈的宣讲，没有抱怨和烦躁，充满了坚定力量和实干的信念。这样的传承本就是最好的教导，其划时代的教育指导意义值得我们学习继承。
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