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摘要:随着我国医疗体制的改革和不断推进，医疗资源配置逐步向市场化方面发展，医院的经营风险也在逐步增加，从而对医院的管理水平有了更高的要求。本文介绍了医院内部审计和风险管理中的关系，就内部审计在医院管理者出现的问题给出了一些建议，以供参考。
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深入推进的医疗体制改革，加剧了医疗行业的竞争，若医院想在激烈的竞争中占据一席之地，就必须对经营管理模式做进一步改进，使损失浪费减少，最大化的节约成本，促进经济效益的提高。作为医院内部的独立科室，医院内部审计部门应充分发挥出医院领导参谋与助手的作用，对发现的各种漏洞、问题予以及时有效的解决，对各项规章制度予以建立健全，促进管理水平的提高。让医院的运行达到优质、高效以及低耗的效果，让医院在市场竞争中获得更大的优势。.

一、内部审计与风险管理的关系
（一）内部审计与风险管理在实务中的协调发展

从内部审计和风险管理的发展中可以看出，内部审计和风险管理是相互融合并且共同发展的。会计信息不真实、会计内容有差错和舞弊行为是当前医院面临的主要风险。而财务审计是内部审计的主要责任，目的是为了保证医院会计信息的真实性和准确性，防止舞弊行为的出现。当医院出现需要衡量管理水平和效益的时候，管理效益审计，提高管理水平是内部审计的主要责任；当评定医院内部控制和风险管理是否有效的时候，评价内部控制和风险管理的效果又是内部审计的责任。随着医疗体制的改革，加剧了医院的竞争，同时带给医院的风险也越来越大，风险管理策略的实施是决定医院的生存和良好的发展的影响因素之一。因此，医院必须重视风险管理的制定，内部审计人员满足医院风险管理的要求，必须担任起自己的职责。

（二）风险管理推动内部审计的发展

随着医院的不断发展，医院对风险管理越来越重视，医院的风险管理流程需要高素质的风险管理人才来完善。医院要想实现制定目标，就需要设置一个独立的权威性部门来监督医院的风险管理活动，从而导致内部审计得到了一定的发展。内部审计人员对内部审计所需要的理论基础、程序、技术掌握得非常熟练，对先进的评估风险的评估工具能灵活的运用，对会计、管理和法律方面都有广泛的了解。相较外部审计而言，内部审计的独立性更强，忠诚度也更高一点，而且能够熟练的掌握医院的业务运作和风险管理，更加适合运用到医院的管理中。

二、医院内部审计存在的问题
（一）缺乏对内部审计重要性的正确认识

目前，大多数医院都把重点放在了患者的医疗服务上，过于重视医院经济效益的提高，从而忽略了审计的重要性。虽然有些医院设置了审计部门，但也只是为了应付上级部门的检查，根本没有发挥出审计应有的作用。

（二）内部审计人员素质不高

医院内部审计工作的开展很大程度上受内部审计人员专业素质的影响。但是，现在很多医院的审计人员素质都还不是很高，需要得到进一步的提升。首先，内部审计人员对医院的财务工作不是很熟悉，缺乏对现代化内部审计的认识，没有掌握现代化的内部审计方法，不能用计算机进行内部审计工作，导致医院内部审计工作的效率得不到提高；再次，很多内部审计员的道德素质偏低，在进行内部审计工作中不能保持客观公正的工作态度，也不能独立的进行内部审计工作。

（三）内部审计工作缺乏独立性

.促使内部审计工作顺利进行的重要因素之一就是内部审计的独立性。现阶段，很多医院都还没有设置独立的内部审计机构，就算设置了医院内部审计部门，目的也只是为了监督财会部门，内部审计机构缺乏一定的独立性。再次，医院内部审计人员在进行审计的过程中，容易被医院的管理层影响，造成审计活动缺乏公平公正的判定，影响了内部审计工作的独立性。

（四）工作单一，审计范围受限

现阶段，事后监督是医院内部审计的主要作用所在，审计主要针对财务收支、预算资金使用以及违规违纪案件查办等，未充分重视事中事前审计，进而没能在第一时间发现与整改医院内部管理存在的问题，在领导制定决策时没有提供有有用参考，让内部审计的根本目的未得到真正体现。.
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