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摘要：由于现代经济的快速发展，企业会计审计得到了人们的广泛关注。企业的收益高低与企业会计审计紧密相连，企业要想得到长远的发展，加强新时期企业会计审计是必不可少的部分，通过合理管理与应用企业财务，企业才能处于激烈竞争的市场中于不败地位。本文将着重分析企业会计审计中存在的问题，探讨如何加强企业会计审计的有效对策。
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随着经济的快速发展，企业之间的竞争愈演愈烈，要想在这个竞争力极大的市场中获得发展，必须加强企业会计审计工作。

1.当前企业会计审计过程中存在的问题
1.1企业对会计审计认识不全面

会计审计属于一种新兴的管理财务的方式，由于这种方式在国内的应用时间较短，企业领导对会计审计管理体制认识不到位，并不了解会计审计这个理财方式，不能充分发挥会计审计的作用，会计审计这个部分就相当于一个摆设，并无用处。除此之外，因为没有完善的关于会计审计的管理制度，可能会出现操作时的不规范，造成很多失误的出现，不能促进企业的发展。

1.2会计审计缺乏独立性

目前企业会计审计当中存在的一大问题是企业内部会计审计部门缺乏独立性。因为在企业中的工作是受到上级领导，资金投入的影响。因此会计审计很难获得独立的权利，进而无法发挥它的作用，更不可能促进企业的发展。另外，一些负责会计审计的工作人员并不具备很好的会计审计的知识，实际操作能力也没能达到要求，专业水平不足，导致会计审计工作缺乏独立性，容易对上级领导产生依赖，这就使得会计审计工作失去它存在的价值。如果企业会计审计拥有独立性，才能够对会计所提供的财务数据进行有效的管理与应用，能够给企业带来更多的利益，更加有利于企业的发展。

1.3会计审计工作人员专业素质较低

由于企业对会计审计这项工作的不重视，在这个职位的工作人员极可能不专业，未经专业的培训，专业水平不够，经营管理经验不足，没有能力开展会计审计的工作，也就无法发挥会计审计的作用。有些企业虽然有独立的会计审计部门，但招收的工作人员没有了解过关于企业管理的相关知识，他们的职业素养跟不上公司的发展，即使对招收的人员再展开培训工作，费时费力不说，每个人所学到的专业知识水平也是参差不齐，难以达到会计审计所要求的程度，不能提高审计会计的工作效率和工作质量。

1.4会计审计的工作不严格

因为不重视会计审计这项工作，管理制度不够完善，会计审计的工作流程也不严谨，可能很难发挥会计审计对于企业的作用，国内市场经济在不断地变化，要想适应国内的市场要求，会计审计也需要不断地创新与发展。然而大部分企业还是以企业的经济利益为重的，忽略了会计审计的重要性，会计审计无法与企业发展相适应，不能发挥它的作用。

2.加强企业会计审计的有效措施
2.1增强会计审计部门的独立性

为发挥会计审计的作用，有效的监督企业内部财务，会计审计部门必须具备应有的独立性。不能再过度依赖企业领导，这样审计人员才能更好地发挥监督的权利，才能合理的监督相关部门的财务状况。为完成这一目标，应明确会计审计部门应有的职责，根据当前企业发展的方向制定完善的审计制度，并严格执行，让领导者和企业明白会计审计的重要性，设立独立的会计审计的部门，将会计审计部门的相关职能真正的落实。

2.2明确会计审计在企业中的地位

一些企业不能真正认识会计审计在企业管理中的基础性地位，不重视审计工作，造成会计审计部门的不健全，这就会使得会计审计在企业中的地位被忽视。为此，公司应该重视关于会计审计重要性的宣传，在企业中强调会计审计的重要作用，提高了会计审计的地位后，企业需要设立独立的会计审计的部门，根据工作性质的差异有所侧重，重视企业各项事务在事前、事中和事后的检查与监督，摒弃只顾事后核算的做法。工作人员也应该具备专业的会计审计的水平，只有这样，才能发挥会计审计的作用。

2.3加强对会计人员的管理

随着市场经济体制的不断发展，逐步建立起了比较健全的会计管理体制，但是，目前企业的会计审计管理还存在许多不容忽视的问题，一方面是真正合格的会计审计人员与现实需要相比远远不够，另一方面是有些会计人员素质较低，会计审计团队整体参差不齐，还存在着会计审计人员工作风气不好的现象，企业应该提高会计人员的专业水平和素质要求，确保每一个会计人员都能给企业财务的管理一个质量保障，还能提高会计人员的工作能力，有效地进行会计审计工作。

2.4引进更先进的会计审计方法

随着现代科学信息技术的快速发展，企业的会计审计也应跟随时代的脚步，合理运用信息技术进行审计工作。例如，进行审计工作时通过计算机将资金收支情况进行统计和管理财务信息，对企业的投资建立数学模型进行分析，把复杂的工作简单化，这样，审计工作人员的工作效率得以提升。此外，培养一支综合素质较高的会计审计队伍，企业投入一定的资金进行人才的培养，还可以定期为会计审计部门的工作人员提供外派学习的机会，给予足够的重视，才能加强会计审计工作。

总结
在企业的内部管理中，会计审计工作在企业中的地位越来越重要，有效的会计审计能显著地提高企业的经济效益，降低财务风险，推进企业的生产经营管理。做好会计审计管理工作是企业生存和发展的内在要求，企业应重视会计与审计工作的检查与监督，切实的着眼于会计审计工作中出现的问题，想出对策，解决问题，还应跟随时代的步伐，将其与信息技术相结合，有效提高会计审计的工作效率，促进企业的可持续发展。
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