小学体育教学的社会学探索
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摘要：《义务教育体育与健康课程标准》首次将“社会适应”纳入课程目标，认为体育课程是培养小学生社会适应能力的重要途径。从社会学角度对小学体育课堂教学的社会功能、社会角色、社会群体进行简要探析，希望能为解决当下小学体育教学改革过程中出现的问题提供新的思路。
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一般教学理论认为：“现实中不存在完全独立于社会之外的教育，课堂首先是一个社会范畴，是社会的一个组成部分，然后才是一个教育范畴，是教育的一个构成要素。”这句话充分揭示了从社会学角度研究小学体育教学的重要意义。课堂教学就是一个小社会，组织小学体育课堂活动的过程中，教师与学生不仅仅在简单进行知识传授，还在体验鲜活的社会群体生活。

一、小学体育课堂教学的社会功能
小学体育课堂教学活动具有五大社会功能：控制功能、组合功能、交流功能、导向功能和教化功能。课堂本身就是客观存在的一个微型社会，从社会学角度去认识体育课堂教学活动，教师不难发现，仅仅依靠教育学、心理学、生理学某一方面的知识，有时很难有效解决课堂教学活动中暴露的诸多问题。出于构建高效课堂的教学目标考虑，教师应从生理、心理、社会多个角度对体育课堂教学活动进行全方位调控，尽量为学生创设文明有礼、开放愉悦的学习环境，从而让学生自觉参与运动，有效实现教学目标。例如，在足球项目教学时，首先要优化物质环境和人文环境，为学生提供良好的运动场地、运动设备，鼓励他们每个人积极参与足球比赛。学生踢足球出现问题时，教师不能过多苛责，应该从多个角度对学生当前动作技能掌握情况进行具体分析，以求有的放矢地解决相应问题。在教师的谆谆诱导下，学生学习质量才能进一步提高，课堂教学才能有条不紊继续下去。

二、小学体育课堂教学的社会角色
小学体育课堂教学活动中分别有教师和学生两大角色，在实际的教学活动组织过程中，教师往往容易出现对自身角色认识不足、忽视学生角色结构的问题。很多教师只认识到了自己是体育知识的传授者和课堂纪律的管理者，没有充分认识到自身角色的多重性特征。事实上，除了体育知识的传授者和课堂纪律的管理者之外，教师同样是促进学生身心健康发展的启蒙人、宣传员，是学生思想品德素养的塑造者，是优秀体育人才的伯乐，是体育课程改革的实施者和参与者。一个合格的体育教师，极为关注自身知识的传授者和课堂纪律的管理者这些角色的完成度；一个优秀的体育教师，更为关注自身多重角色的完成度。在平时的课堂教学活动中，教师不仅要做好“授人以渔”的本职工作，还应当从自己所扮演的社会角色角度出发，努力当好启蒙人、宣传员、塑造者、伯乐、实施者和参与者，让学生成为一个德、智、体、美、劳全面发展的体育人才。课堂教学是教师的“教”与学生的“学”相互统一的过程，学生在小学体育课堂教学活动中扮演着学习主人翁的重要角色。一切体育教学活动的开展应当建立在学生学习主体意识被充分唤醒的前提下，如果为了完成教学任务不顾学生学习主人翁角色，这样的课堂教学注定是失败的。

三、小学体育课堂教学的社会群体
开展小学体育课堂教学活动时，有经验的教师能明显发现：学生在参与体育活动中表现出来的精神品质，有时并不是出于教师过多的强调与要求，更多对整个同龄人群体的反应。群体动力对于激发学生体育学习积极性具有重要意义。当课堂中的大部分人都积极向上、热情参与教学活动时，其余人也不好意思造次，经常更加愿意投入这个同龄人群体之中，以求获得更多的认可与关注。但与此同时，如果课堂上的大部分人兴致欠缺、消极应付教学，受到这种群体的情绪影响，余下的人也容易分散注意力，不乐于配合教学活动。这个理念为小组合作学习活动在小学体育课堂的开展提供了理论依据，普遍受到体育教师的认可与支持。纵观当下的体育教学改革工作，“小组合作学习”绝对不是一个让人感到陌生的关键词。学生个性发展的基本条件就是人际交往，教师的独角戏唱得再好，也不可能帮助学生获得个性的全面发展。只有身处于同龄人群体之中，学生学习主体意识才能进一步激发，参与体育运动的程度也才能大大提高。为了更好地促进小学体育课堂教学活动的顺利开展，教师应当加强对小组合作学习策略的探究，努力发挥小组合作学习在促进学生良好个性发展方面的积极作用，进而实现有效的小学体育教学活动。社会学为小学体育教学提供了全新的理论视角，对于当下体育课程改革事业的推进具有深远意义。有效的小学体育教学活动应该进一步凸显它的社会学价值，努力让课堂活动更接近于校园之外的社会生活，全面提高学生的社会适应能力。已经有不少教师认识到了小学体育社会学分析的重要意义，但是现阶段有关此方面的教学研究还不够多、还不够丰富。在今后的课堂教学实践中，希望每一位体育教师都能致力于此课题的研究，促进小学体育事业的新发展。
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