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摘要:中国旅游大众化的发展不仅要注重经济上的效益，同时也应有合理的伦理考量，使旅游惠及到最广泛的人民大众。但在现实的旅游大众化进程中，却存在部分旅游参与主体的缺失，因此要实现旅游者的大众化，应注重公平、仁爱、责任，以促进对弱势旅游参与主体的伦理关怀。
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近年来，旅游参与人数逐年增多，旅游参与主体范围不断扩大。在2016年的政府工作报告中，李克强总理又再次强调要加强制度和设施建设以“迎接正在兴起的大众旅游时代”。大众化旅游最直接的表现即为群众的广泛参与，然而现实中却存在旅游参与主体的非均衡性。若使大众旅游惠及到最广泛的人民大众，在当前的旅游发展中，不仅应注重经济的利益，同时也应融入伦理的关怀。

一、旅游大众化中的伦理考量
随着中国国内旅游、出境旅游人次和国内旅游消费、境外旅游消费的快速增长，旅游市场规模逐年扩大，旅游日益成为人们的生活方式，昭示着中国旅游业已经进入大众化旅游时代。旅游大众化的特点，就是人民群众广泛参与旅游、享受旅游，在旅游中愉悦身心、丰富阅历，促进自身的全面发展。但在人们为旅游大众化时代的到来而欣喜的同时，旅游主体普惠化的伦理冲突也越发凸显。学者们也针对这一特点与现实存在状态予以关注。柴寿升等［1］(2016)提出弱势群体旅游发展应体现旅游公平的普惠目标、公平正义原则，以促进社会和谐稳定及旅游企业可持续发展。黄秀琳［2］(2011)从旅游公平的角度分析目前国内旅游城乡出游率差距过大，旅游目的地选择中存在等级差别，社会弱势群体旅游缺失等问题;夏赞才［3］(2010)从确立旅游正当、促进旅游公平、强化旅游责任等角度探讨旅游权利的价值;唐晓云［4］(2012)提出惠众与公平是景区门票价格管理的基本诉求，并给出完善我国景区门票价格的建议;王德刚［5］(2012)指出现代社会看似已经进入了“大众旅游”时代，但在旅游业轰轰烈烈发展的大好局面下仍然隐藏着一些被市场遗忘的角落———老年人、低收入者、失业者、残疾人等特殊弱势群体，他们并没有多少参与旅游的机会。由于旅游自身的形成条件，即有钱有闲，所以旅游大众化从开始起，就不可避免地具有“先天不足”的缺陷。由于参与旅游的各地区、各主体经济实力上有强弱之分，经济条件有好坏之别，所以旅游的参与度和覆盖面就有天壤之别。既然我国要发展大众化旅游，学者们从旅游主体的参与度所表达的态度，就绝对不能无视。这种态度实质是对旅游伦理的重视，表达的是伦理的声音。旅游大众化可能导致的利益关系上的矛盾和利益分配上的不均衡，给我们带来的伦理问题是非常严峻的。贫富之间、城乡之间、健康与残疾人之间、不同年龄之间利益关系是复杂和多变的，这种多重利益关系非常容易引起矛盾和冲突。所以，我们在迎接旅游大众化时代到来之际，要正视各方声音中所传达的伦理内涵:考量旅游大众化在促进经济指标不断上升的同时，是否能够推进社会伦理目标的实现?旅游大众化中的人们是否都能获得公平的对待，并享受到旅游所带来的有尊严、有意义的生活?旅游大众化是否能够顾及到弱势群体的利益，有效发挥其多功能性，推进人类的全面发展?

二、旅游大众化中的伦理冲突
(一)国内外对旅游主体广泛性的重视

《马尼拉世界旅游宣言》指出，除了众所周知的经济方面的意义，现代旅游又有文化、道德方面的意义。这一点应予以加强和保护，以免遭到可能由经济因素带来的破坏。公共部门及旅行业应通过制定旨在鼓励适当投资的方针，相应地参与发展旅游业。《全球旅游伦理规范》提出:“旅游活动应当尊重男女之间的平等;应当促进人权，特别是促进大多数易受伤害的群体，尤其是儿童、老人、残疾人等的个人权利。”又进一步指出:“能够个人直接地拥有发现与享受地球资源的愿望是人世间所有人都平等享有的权利。”要“鼓励和促进家庭、学生和老年旅游以及为残疾人组织的旅游活动”。联合国大会通过的《残疾人权利宣言》中也提到“人人都拥有旅游的权利，包括广大的残疾人”。《中华人民共和国残疾人保障法》规定:“为了维护残疾人的合法权益，发展残疾人事业，保障残疾人平等地充分参与社会生活，共享社会物质文化成果。”这些文件都在倡导最广泛的旅游主体参与性，尤其要关注弱势群体的旅游实现。

(二)我国部分旅游主体缺失的原因

虽然人们都认识到旅游的必要性和旅游在促进人的全面发展中的作用。但在我国现实生活中，旅游的大众性和旅游的参与主体还有待进一步充实。旅游的主体中还存在众多的弱势群体，如农民、农民工、老年人、残疾人以及低收入者等。在人口比例中，这部分人占有相当大的比重。我国农民工有1个多亿，贫困人口约7000万，低收入群体人口2．7亿。这些旅游主体在经济上、设施上、服务上、信息上都受到不同程度的制约，处在旅游大众的边缘。1.经济上的限制。经济条件的弱势是旅游参与程度的主要限制，当前，在广大弱势群体的旅游参与意愿较为强烈的状态下，却苦于财力与旅游产品价格的不相匹配。以残疾人为例，目前，我国残疾人家庭人均可支配收入仅为全国居民家庭人均可支配收入56．2%，其中未就业残疾人的生活来源仍然以家庭供养为主，城镇、农村依靠家庭其他成员供养的比例分别为40．4%和67．8%，残疾人家庭负担沉重［6］。资源配置不均导致的社会冲突，是保障人权和实现和谐社会的瓶颈。2.旅游设施和旅游服务的缺失。旅游设施和服务是旅游的必要条件，而当前设施的不完善以及旅游服务的缺失也是制约特殊人群，如老年人、残疾人等出行的关键因素。目前，中国已经成为世界上老年人口最多的国家，也是人口老龄化发展速度最快的国家之一。国家统计局公布数据显示，截至2014年底，中国60岁以上的老人占到总人口的15．5%，达到了2．12亿。残疾人约8000多万，从身体状况的现实出游可能性来看，具备出游条件的有视力残疾者、听力和语言残疾者还有肢体残疾者这三类，共3811万，占残疾人总数的64%。但无论在公共设施上，还是旅游服务上，对于这部分有特殊需求用户的关怀还不足。如在无障碍设施上，我国在交通、景区还有酒店等方面都或多或少、有意无意地忽略掉这部分人的需求，这主要是政府在这方面重视度不够，在城市规划和建筑考评中没有对此予以严格要求和有效监督。同时，也和企业的逐利有关，受安全风险和成本等问题的制约，旅行社较少有专门针对残疾人的旅游产品;在服务上，目前众多旅游网站，都会用提示的方式指出超过一定年龄的人以及残疾人不接待。利润低、风险高以及相关的专业旅游从业人员如手语和盲文导游等的缺乏，导致这部分旅游接待的缺失。3.旅游全民化的意识还比较欠缺。由于我国现在旅游业的主要落脚点是产业化，这就决定了对社会化层面的忽视。但《马尼拉世界旅游宣言》中早已强调:“不论旅游业的经济效益多么现实、重要，都不会、也不可能是各国做出鼓励发展旅游业之决策的唯一标准。”因此，在弱势群体的旅游障碍中，除了设施障碍之外，服务态度和服务意识也是阻碍老年人、残疾人以及低收入者出游的一个重要方面。著名的残疾人作家、福利事业家海伦•凯勒曾提到:“最使盲人感到重压的并不是目盲本身，而是明眼人对他们的态度!”而在当前的以经济为主要目标的社会背景下，以平等、尊重、仁爱、责任的旅游服务伦理意识还不足，人性化、专业化、个性化的服务体系还没有建立。如果旅游大众化的发展只是带来经济上的效益而没有更好的伦理安排，不能使群众普遍享受大众化带来的积极成果，那么旅游大众化的提法就是有所缺憾的。因此，在旅游大众化中融入伦理关怀不是经济学家或伦理学家一厢情愿的主观意愿，也并不是要否定旅游大众化存在和发展的合理性，更不是要用公平与和谐的伦理观念来取代或削弱市场效率;相反，在旅游大众化中融入伦理关怀，正是为了促进经济和社会的平衡发展，使得人们在旅游大众化中普遍受益。这样的考虑，既符合人类向往良好伦理社会的生活追求，也有利于人类社会的全面发展。

三、旅游大众化的伦理路径
(一)公平:旅游的权利认同

《旅游权利法案》强调“鼓励采取措施，建立和改善年度带薪假期制度和错开休假日期，以及特别注意青年、老年和残疾人等旅游手段，使每个人都能参加国内和国际旅游。”旅游本身就应该像教育权、自由权一样，人民群众应该普遍享有。公平是政治学、伦理学、经济学中的概念，包括起点公平、过程公平和结果公平。在旅游大众化过程中，从起点上看，旅游的经济基础和社会保障机制不同，旅游的实现也就不一样，以城乡老年人为例，城市老年人的经济保障主要是退休金和保险，农民老年人超过60岁基本都是自己养老，没有社会的保障，因此在消费上存在旅游消费的挤出效应，处于旅游的边缘;从旅游过程看，基础设施不完善，适用于特殊人群需要的设施不足，导致老年人和残疾人以及经济收入较低人群的旅游实现困难。旅游的价值规定性就是促进人的全面发展，因此旅游的权利属性也应是最普遍的“人人”。从结果上看，老年人和残疾人等弱势群体出游比例更是与其存在的人数之比相差甚远，在一定程度上被忽视。罗尔斯的分配正义理论一定程度上为旅游权利实现提供了一定的借鉴，其原则特别强调:“平等互惠、社会统筹兼顾;强调为了保证社会所有成员享有事实上的平等自由权利，须对于社会弱者给予特别关注。”［7］将效率与公平在实践中有机结合起来是旅游发展的必然出路。从公平的意义上讲，首先应加强社会保障机制建设，保障弱势群体的收入水平，提高可支配收入，使旅游主体能够参与旅游而减少后顾之忧。其次要加大对弱势群体参与旅游的帮扶力度，在旅游过程中的主要链条如游览、住宿、交通上加强政策措施和减免力度使其能够有机会参与旅游。再次，应注重设施建设的公平性，在政府规划和城市建设中，不仅应提供健康人的需要，同时也要顾及到特殊人群的要求。

(二)仁爱:最广泛旅游的实现机会

在中国传统道德思想中，仁是儒家道德思想的核心，是最高的道德原则，其体现了强烈的人道主义精神，是一种富有人性的伦理观。“仁者，爱人”，要求社会生活中每一个人从爱人的角度出发，达到人和。在西方社会伦理思想重要标志的人道主义体系中，其基本的思想和目标是，尊重每个人的生命价值和生存权利，让所有人都能生活得有意义、有价值。社会主义核心价值体系也倡导诚信、友善，注重人文关怀。仁爱伦理有助于发展一种关怀弱者、解决利益矛盾、建立和谐伦理关系的人类价值取向［8］。这种伦理精神同样适用于弱势群体的旅游实现上。首先，倡导社会旅游，通过社会的帮扶帮助低收入者能够参加到旅游或度假活动中来，增加其旅游的机会;其次，对于弱势群体旅游的态度，也应从伦理的角度出发，内化为仁爱，外化为尊重。仁是礼的内在精神，礼是仁的外在表现。核心出发点是尊重，因此对于旅游中的服务态度一切从仁爱礼仪的角度出发，构建平等、合作以及仁爱的人际关系氛围。再次，加强旅游的服务体系的构建，《残疾人权利公约》中提到:“应向残疾人提供各种形式的现场协助和中介，包括提供向导、朗读员和专业手语译员，以利于向公众开放的建筑和其他设施的无障碍;共同推动中国残疾人旅游服务健康有序发展。”这些倡导既是旅游机会的实现，也是仁爱伦理精神的现实体现。

(三)责任:旅游大众化的实现保障

在旅游大众化进程中，需要多方的合力，这也是旅游市场走向成熟的必然要求和旅游业各方不可推卸的责任。首先，政府具有不可规避的责任，是使旅游得到最广泛参与的责任主体。国家政策的干预与指导是旅游大众化发展的直接推动力，同时也是旅游主体最广泛参与度的主要保障。有关部门应制定发展旅游产业的优惠政策，从旅游的供给侧层面加以保障。由于旅游实现不是一个单一的活动，有效实施政府的管理责任涉及到食住行游购娱等相关供应链的组合及配套。因此，政府和社会有责任对弱势群体的旅游进行帮扶。在设施上，加强城市、交通设施、住宿设施的无障碍评估与督促;在信息提供上，解决由于信息匮乏、途径狭窄、导致旅游活动无法实现的问题，如可以设立专门的残疾人咨询机构。其次，有意识地提高社会公众责任。旅游的普惠性及教育性决定旅游活动不仅只属于私人的活动，同时，为促进旅游的“人人”，也应该提高公众责任，关注更广泛大众的参与，如发展志愿者服务，促进大众对弱势群体的帮助，改善公众对旅游参与主体的帮扶等等。再次，提高企业的社会责任，在市场细分前提下，鼓励开发适宜老年人、残疾人、农民的旅游线路。也可鉴于残疾人对旅游目的地选择的特殊性，旅游景区、旅行社等旅游经营部门在对残疾人进行市场细分的前提下，开发特色旅游产品，如疗养康复型产品、触摸体验型产品、休闲养生产品等。在服务上，提升专业化的服务水平，如手语导游等。在价格上，确定弱势群体能够承担的范围，推进我国旅游大众化更加深入的发展。
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