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【摘要】鲍德里亚技术哲学理论的存在虽然阐述的是比较消极的内容，但是却为人们提供了一定的借鉴作用，促使人们学会反思如今的社会和技术发展。本文首先介绍了鲍德里亚前期和后期技术哲学的相关内容，然后分析了鲍德里亚技术思想的积极作用，充分体现出了鲍德里亚相关理论思想的重要意义，促进现代社会和现代技术能够积极地发展。
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1前言
随着现代社会的快速发展，现代技术也在不断地更新换代，改变了人们的日常生活方式，但是在质量和水平普遍提高的同时也体现出了负面的影响，根据鲍德里亚技术哲学理论能够发现，技术物的发展至极限往往会突破系统，产生负面的作用。我们在面对鲍德里亚技术哲学思想时，应该认可理论存在的积极影响，同时也需要学会反思，正确处理人与技术和社会与技术之间的关系，客观地看待我们这个世界。因此，本文的研究不仅仅分析了鲍德里亚技术哲学的内容，同时在此基础上提醒人们面对多元化的社会应该学会正确地选择，反思目前存在的问题，这样才会使技术积极地发展。

2鲍德里亚前期技术哲学论述
2．1鲍德里亚界定了物的内涵

鲍德里亚早期对物进行了一定的界定，出版了《物体系》这本书，说明了我们身边最熟悉和经常需要接触的是“物”，通过“物”能够将消费社会的秘密和本质进行揭示，从而使大众文化能够得到破解。从书中能够看出，首先介绍了物的功能性和非功能性系统以及相关的失调体系，然后介绍了物存在的意识形态，这也是书中比较重要的内容。鲍德里亚深入分析了生活中存在的物，解剖了一般的物的存在，引申出了符号化之物和个性化之物，为鲍德里亚的消费理论奠定了一定的基础。鲍德里亚研究与分类的“物”主要是指与人们发生一定关系的物质，并且这些物质正在被人们消费，例如洗衣机、杯子、牙刷等等，从整体上来看，鲍德里亚所界定的物主要有如下几个特点:首先，鲍德里亚对物存在的功能性进行了研究的同时，也会对其他特性展开分析，也就是所谓的非功能性;其次，这些物质是拥有一定技术含量的，属于包含高科技元素的技术性物质;第三，鲍德里亚主要针对的是我们生活中常见的一般消费物质。

2．2鲍德里亚早期对物的分析

鲍德里亚所指的物是具有一定功能性，但是他想要体现的是物所具有的超脱自身使用价值的特性，在实现本质的基础之上，超越其基本的功能，从而迈向更高的功能领域，这就进一步体现出物的功能性是以实用性为基础的，而超功能性主要是在人的爱好、兴趣以及执着等情感方面的基础上的主观性意识特征。鲍德里亚也提出了物的自动化主义，主要指的是通过特殊功能将有绝对意涵的引申意义进行充分地提炼，属于一种自然层面上的仿生学，鲍德里亚认为物的功能性没有技术成分，而是一种延生出来存在意义，这种意义之所以存在是为了迎合人类的心理需要，这样才能够产生一定的经济价值。而对于自动化本身也一般不会有技术的内涵，甚至会出现功能层面上的重复和封闭，而人就是物产生自动化的来源，所以，鲍德里亚认为，物的自动化主义拥有巨大的蛊惑力和逐渐兴盛，主要原因是它并不是技术理性的表现，而体现出的是一种欲望，具有一定的拟人化特征。通过对物的自动化主义的了解，能够看出物的超功能性，经过分析可以发现技术物的本质就是自身包含的非本质必要内容和本质必要内容两个部分，这两个部分的区别能够为物的超功能性的理解提供一定的基础。在实际的社会中，非本质必要内容在物的功能中发挥出了巨大的作用，而本质必要部分却逐渐被弱化，例如，人人都离不开的电子产品手机，其非本质必要部分主要是指一些附加功能，如游戏功能、照明功能、导航功能和照相功能等等，而本质必要部分包括发短信、打电话等等，其中的非本质必要功能具有的实际效果并没有单件的效果明显，就像手机照相与相机照相在一定程度上还是存在一定差距的，但是人们仍然比较看重这些非本质必要的功能，体现出了技术物具有的个体性和人格性作用。所以，面对如今的物质世界，我们需要:第一，重新审视物的背叛性和脆弱性，即假如某物起初是具有平衡和安全特征的，但是也会反向产生失望;第二，对技术计划和生产体制产生质疑，也就是其中的手段和目的是否存在合理性的一种内在假设。人们利用这些技术是为了创作价值，实现利益的最大化，往往会对真正的技术造成阻碍，这是技术自身具有的症结，主要由非结构配件构成，成为引导消费的主流。所以，物品的存在体现出了对威望和安全性的追求，这并不是创新物的结构，这些附加体系体现出的是一种伪意识，是为了适应变化而存在的，除此之外，将这些不重要的系统进行蔓延，往往会进入形式化的领域。例如现在的汽车，即使进行了不断地完善和改进，但是仍然没有摆脱已有的结构限制，处于停滞阶段。

2．3鲍德里亚早期技术哲学的简单评价

鲍德里亚的早期技术哲学思想将物向符号进行了转变，批判了现代主义的消费社会，也为社会消费的研究奠定了一定的基础。鲍德里亚揭示出了物的非本质必要部分的重要地位，这些个性化特征能够体现出人们的品位、地位以及身份，就如同目前比较受欢迎的苹果手机，基本与市场中的其他手机功能一致，但是一些附带功能是其他手机无法比拟的，例如音乐的音质比较好或者外形耐用美观，这些都会使人们想要购买它，除此之外，现代人们将苹果手机视为一种地位和身份的象征，这就是鲍德里亚认为的符号意义，而在手机快速地更新换代的过程中，催使着人们跟随着潮流盲目跟风，刺激消费的同时也在一定程度上弱化了苹果的主体功能。我们是社会中的主体，具有一定的主观能动性，面对一些不切合实际的消费，应该学会拒绝和合理判断，只要能够满足个人的基本需求就应该适可而止。但是，实际上这种消费观念已经无法融入这个社会，如果选择拒绝消费，会被社会逐渐边缘化，这是现代广告和媒体主导的，使人们失去了主体的思想和选择能力，因此，鲍德里亚的思想指出了这种被欲望驱使的现象，往往使技术发展受到阻碍，也是人们盲目跟风的现象愈演愈烈。

3鲍德里亚后期技术哲学论述
3．1鲍德里亚后期对物的分析

鲍德里亚在后期重新加强了对技术物的研究，开始针对如概率、混沌、上帝等形而上学的内容进行了思考。鲍德里亚后期重新回到了对物的分析上，并且深化了对技术物的思考，呈现出了一种反叛和侵蚀主体的状态，而对于我们现代社会的实际情况，如电脑本是有利于提高人们的工作效率的工具，但是却反过来对人们造成了严重的影响，这就体现出了人类为了提高自身而研发出来的生物科技，却成为了毁灭人类的潜在危机。又如目前的网络时代，每个人都离不开网络，虽然看上去是人们在控制着网络，但是实际上网络却在侵占人类的生活，束缚了我们的思想和行动，许多人都已经离不开网络的使用。所以，鲍德里亚后期对技术物呈现出了比较悲观的状态，而我们相对比较理性，看待鲍德里亚的观念会存在一定偏差，虽然鲍德里亚的理论比较超前和独特，但是其中的致命之论体现出了人类终会被物来约束和控制，导致整个世界失控存在一定的偏激。鲍德里亚后期在致命策略的基础上，提出了完美罪行的理论，这也是后期比较著名的理论，具有一定的代表性。而所谓的完美，是每个人都在极力追求的目标，从辩证的角度来看，完美是一种极限状态，这就说明当这种状态达到几点就会产生适得其反的效果，正所谓物极必反。因此，鲍德里亚认为的完美与一般辩证法的理解是有所不同的，一般辩证法分析的完美是在善的前提下使其发展至极点，而朝反向发展的目的是为了平衡这其中的矛盾，体现出的是相互转换和对立统一的理论观点;而鲍德里亚认为的完美是通过发展冲破极限，但并不会转换至对立面，发展至极限直至整个系统的崩溃。鲍德里亚对技术完美之罪进行了深度地描述，但是仍然过于极端，如今社会，技术的不断创新和发展往往会产生一些负面的作用，社会整体会限制技术的发展，我们在思考鲍德里亚相关理论时，需要综合考虑各方面因素，应该理清理论能够使用的广度和范围。

3．2鲍德里亚后期技术哲学的简单评价

从鲍德里亚前后期的技术哲学思想来看，对技术物的分析存在一些必然的联系，后期的论述往往在前期的基础上进行，展开了进一步的发展和延伸，前期的鲍德里亚理论分析了技术物具有的诱惑性，使主体失去了理性，而到了后期，将这种侵蚀和反叛主体的邪恶性充分地表现出来。所以，我们应该对前期和后期的鲍德里亚技术思想进行综合地分析，同时也需要结合现代社会，充分利用鲍德里亚的思想主导社会正确地看待现代技术，并且合理和科学的处理人与技术和社会与技术之间存在的各种矛盾关系，理解理论存在的积极意义和价值，这样才能够正确地应用这些理论，虽然鲍德里亚思想存在一定的激进性，但是应该学会对其思想进行评价，吸取思想中的精华，去除其糟粕。

4鲍德里亚技术思想的积极作用
鲍德里亚技术哲学存在两面的作用，具有一定的辩证性特征，我们不仅仅需要发现其消极的一面，更重要的是认识到鲍德里亚思想的积极作用。首先，鲍德里亚提出的理论能够使人们认清目前存在的问题，学会反思这个世界中的信息和电子技术，同时也包括世界未来的发展前景。我们应该思考现代技术的发展前景果真如鲍德里亚认为的那样暗淡吗?人们的生活真的会走向完结吗?在这种反思中才会认清现代技术和目前的世界，这样才会做出正确地选择;其次，鲍德里亚的理论观点提醒人们，技术的仿真现象是否代表着地球会走向终结，技术的发展具有一定的不可逆性，鲍德里亚没有阐述其他的技术现象，也缺乏具体地和针对性地研究，但是我们能够借助该理论加强对消极社会和技术责任的关注，体现出鲍德里亚技术哲学思想的重要作用。5结论通过本文的研究能够发现，鲍德里亚技术哲学是一把双刃剑，虽然理论揭示的是比较消极的内容，但是却能够使人们重新地反思现代社会和技术，我们应该正确处理好人与技术和社会与技术之间存在的关系，充分展现出鲍德里亚技术哲学具有的重要意义。
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