地方休闲旅游发展策略研究
尹瑞   浙江工商大学 旅游与城市规划学院

摘要：随着整个时代经济的发展，科技水平的提高和人们思想观念的转变，休闲已从一种奢侈品转化为人们生活的必需品，休闲旅游作为旅游业发展新趋势，为正在努力打造休闲之都的杭州带来了新的机遇与挑战。本文通过文献分析法、数据分析比较法，对杭州市休闲旅游发展中存在休闲产品单一、休闲环境不足、休闲空间格局不明确等问题进行分析，并提出一系列的发展策略，旨在提高杭州休闲旅游业的发展水平。
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随着个人收入水平的提高以及带薪休假制度的改革，人们对生活方式的观念已悄然发生转变，不再仅仅只专注于工作以提高物质生活水平，更多的人开始关注休闲生活，对休闲的需求从最初的可有可无到现今的必要生活构成。随着旅游产业融合的不断推进，越来越多的旅游者希望通过旅游恢复身心、发展自我。杭州有“上有天堂，下有苏杭”的美誉，丰富的旅游资源为杭州休闲旅游业的发展提供了良好的资源基础。

一、杭州市休闲旅游业发展概述
（一）杭州市旅游业发展现状

杭州市经济实力自改革开放以来明显增强，人民生活水平不断提高，人均GDP也在不断增长，排在全国前列。目前杭州市整体经济水平保持着稳定的增长。初步计算，杭州市2014实现地区生产总值（GDP）突破9000亿元，达到9206.16亿元，增长8.2%，增速高于全国、全省0.8和0.6个百分点。杭州市在全省的引领地位不容置疑。杭州市的旅游业从总的旅游人数和旅游收入来看，旅游人数平稳增长，旅游消费额也在一步一步提高。根据杭州市统计年鉴显示，2006年—2016年，旅游总收入与旅游总人数呈现持续增长趋势。

（二）杭州市休闲旅游发展优势

1.自然地理环境优势。杭州自然资源、地理优势显著，休闲旅游资源也十分丰富。主要包括西湖风景名胜区、富阳市富春山居度假村、千岛湖滨水旅游度假区、西溪湿地国家公园、湘湖旅游度假区、天目山旅游休闲区、良渚大美丽洲等在内的十大“杭州市休闲基地”。2.交通优势。杭州市是东部地区重要的交通枢纽，交通十分便利。从旅游者的可到达性考虑，杭州市现有铁路交通发达，随着高铁的不断开通，杭州将成为中国首座高铁十字架城市。另外，G2501杭州绕城高速公路与沪杭、杭甬、杭宁、杭徽等十条高速公路及104、320两条国道、01、02、03三条省道相连接，是杭州交通贯通全省、连接全国的公路主枢纽，在自驾游十分热门的今天，为自驾旅游者的可进入性提供了坚实的交通基础。从航空上讲，萧山国际机场是华东地区重要的干线机场、国际定期航班机场、对外开放的一类航空口岸。随着电子商务的发展，滴滴出行、优步以及支付宝在杭州的普及应用，各种优惠活动的增加，为旅游者以及当地居民提供了便利条件。由上述资料可以看出，杭州市交通条件优越，为旅游者出行提供了便捷，也为杭州市开展休闲旅游活动提供了良好的交通基础条件。3.休闲文化优势。“上有天堂，下有苏杭”，杭州历来被文人墨客称颂。作为著名的休闲城市以及绿茶珍品龙井茶的发源地，杭州被誉为“中国茶都”，这无疑提升了茶文化与历史古城、风景名胜以及现代休闲生活的融合。据统计，杭州茶馆、茶楼、茶室共有1200多家，档次不同、情调各异，或是山水之间，或是街头巷尾，展示的不仅是杭州人的茶馆休闲个性，同时也在杭州休闲旅游的发展中扮演着重要的角色。在新的历史条件下，杭州市将这种休闲文化与现代旅游融合，通过休闲旅游的形式展现出来，使得休闲旅游既有丰厚的历史文化内涵，又有现代休闲文化的创新魅力和个性特征。现代休闲理念的提出，为杭州市旅游业发展注入了新的活力，使其得到推广和延伸。休闲旅游继承了杭州休闲文化的内涵，使其自身更加出色，也让传统的茶馆文化得到了传承和延续。4.国际旅游形象突出。2004年杭州在全国率先开展旅游国际化行动，并连续实施了3轮旅游国际化行动战略，旅游业发展开始由国内旅游为主向国内、国际旅游并重转型。2007年，杭州市再次推出一系列便于旅游者和投资商的措施和服务，提升了国际形象，整个杭州城的开放度、好感度和游客满意度都有上升，这对杭州打造“东方休闲之都”起到了积极的推动作用。2016年，杭州市承办了G20二十国集团领导人峰会。旅游国际化战略推行10多年来，杭州以“国际重要的旅游休闲中心”为战略目标，以“东方休闲之都•品质生活之城”为战略定位，实现了旅游外汇收入、入境旅游人数总量增长及结构优化，促进了旅游业从数量增长型向质量增长型的转型，提高了杭州国际旅游城市的品牌影响力。

二、杭州市休闲旅游发展的不足
（一）城市休闲空间布局不明确

杭州市内休闲旅游景点很多，分布在城市各个角落，没有形成一个具有鲜明特色、功能分区明显的休闲空间格局。这主要的原因是资源本身客观上存在点多面散的格局，而政府在城市旅游业发展过程中，没有对休闲旅游资源进行系统的统筹规划，也没有对资源进行有效整合。对一些可以凸显城市文化和特色的资源景区保护措施和开发力度都不够。旅游从业人员没有政府政策加以指导和支持，整体呈现发展散乱，这在很大程度上不利于打造杭州市休闲之都的形象。

（二）休闲产业层次发展不够

杭州缺乏具有代表性的城市旅游品牌，缺乏国际水准的度假产品，同时会议会展业综合竞争力和国际影响力不足。杭州市城市旅游发展中产业素质不高的问题依然突出，杭州旅游业发展仍然过多地依赖劳动力和资本等初级生产要素，技术进步和技术效率等高级生产要素对旅游业的贡献程度有限，信息化和智能化技术在旅游业发展中的应用还需提升，特别是一些非核心景区，旅游智能化程度更低，这限制了杭州城市休闲旅游自身发展模式的形成。

（三）休闲旅游市场营销面临挑战

随着杭州市旅游业的持续发展，每年的游客数量也在逐步增多，但由于旅游行政主管部门缺乏游客管理和景区管理，杭州的旅游市场较为混乱，比如景区商贩乱摆乱放，拉客现象严重，存在不正当竞争等等。而休闲旅游是典型的形象产业，如果没有政府出面，制定科学有效的管理方法和模式，直接就会影响整个城市的旅游形象。如果不对旅游从业人员制定合理的规章制度，就会存在大量黑导、野导，破坏整个旅游行业的名声，从而就会影响一些专业旅游人员的就业意愿。所以杭州市休闲旅游的发展离不开政府的支持和管控，以此来有效地提高旅游市场化的程度。

三、杭州市休闲旅游发展策略
（一）突出亮点，打造特色旅游行业

培育城市特色旅游项目，拉长城市旅游产业链，是推进城市休闲旅游发展的后劲所在。要将城市深度休闲旅游真正打造成为杭州城市旅游的“新亮点”和“新蓝海”。同时，融合创意，开发新型休闲旅游产品。杭州市的休闲旅游产品过于单一，缺乏个性，因此迫切需要开发一些结合了本地特色，并且能迎合时代需要的旅游产品。杭州可以引入西方的游行活动，以美食或民俗展示为主，每年开办大型的游行活动，吸引旅游者的同时也是宣传城市文化的大好机会。而为了迎合现代青年人追求个性化的市场需求，可以开发一批挑战性强、刺激性高的新型休闲旅游产品。如跳伞、攀缘、滑翔、滑雪、激流划艇等极限运动，带动杭州的休闲消费市场。

（二）加强文化整合，推动形成杭州城市休闲文化

独特而富有地方特色的休闲旅游文化是城市休闲旅游必不可少的因素。休闲旅游文化的建设不仅能够创造消费需求、塑造城市品牌、提高城市品位等，它还是推动城市休闲文化的发展和加强城市竞争力的重要途径之一。杭州历史文化丰富，但丰富的城市历史文化并不等同于特色休闲旅游文化。城市休闲旅游文化的塑造需要从更多层面进行，要有准确而清晰的文化定位和丰富的载体呈现。杭州在休闲城市文化建设方面还有很多可以进一步拓展的地方，比如在休闲城市文化品牌打造、城市文化个性等方面有较大的拓展空间。在旅游业竞争日益激烈的现在，人们生活和工作上的压力越来越大，有学者预测，在不久的将来，旅游很可能成为人们生活中的必需品。游客的需求也会越来越挑剔，越来越精益求精。杭州拥有的丰富的旅游资源，这本身就是一个很高的起点，所以在未来的发展中要不断地开拓和创新，才能更好地使旅游与城市融为一体。
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