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摘要：儒家文化是我国优秀传统文化，对教学具有指导意义。文章从教师的角度出发，分析儒家文化对语文教学的影响，即语文教学对其的继承和发扬，具体包括以下几个方面：因材施教，强调化零为整；仁者爱人，关注心灵美育；道德修养，注重言传身教。
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儒家文化是中华传统的优秀文化遗产。“建国君民，教学为先”，优秀传统文化所包含的教育理念仍然对现代教学具有指导性意义。儒家文化倡导“仁者爱人”“因材施教”“修身齐家治国平天下”，更是培养适应社会发展人才的重要指导思想[1]。

一、因材施教，强调化零为整
孔子作为儒家文化的代表，其教育思想是因材施教的事实根据。在春秋时期，孔子培养了身通六艺者七十二人。但是弟子三千，各有所长，在教育的过程中往往有所侧重。“由也，千乘之国，可使治其赋也”“求也，千室之邑，百乘之家，可使为之宰也”。朱熹将孔子的经验总结为“夫子教人，各因其材。”这一经典教育理念和规律，体现了对学生的尊重，对个体的关照和对学生差异性的认同。当今素质教育，强调个性张扬，要求人全面发展。这也是对因材施教的继承与发展。目前，大多数高职院校开设的语文课程，却只作为通识课，一名教师的授课对象数量往往近百人，授课教师精力有限。面对新情况，我们如何根据学生的具体情况重新审视因材施教？如何让课堂时间更加有效，让因材施教落到实处？笔者认为，作为教师，面对新情况，因材施教的对象不仅仅是个体的学生，而应该将目前阶段学生整体状况，存在问题作为教学目标和教学内容设定的重要参照，促进学生个人和整体的提高。教学过程中把改变大多数学生存在的认知误区作为教学重点，让学生在优秀传统文化中丰富自我精神，重视生命价值和人文精神。所以，“因材施教”应该从整体出发，改变认知误区。在优秀文化中，学生根据自己的情况，找到能够与自我认知与发展产生共鸣的经典，充实自我心灵，亦可修身养性，亦可齐家治国平天下。

二、仁者爱人，关注心灵美育
随着互联网的发展，碎片化阅读也不断地影响着学生。一切的课本问题似乎都可以通过网络获得答案，可是，一些校园恶性事件，让我们不得不反问，谁来关注学生的心灵，对学生人生观价值观的形成做正确的引导？语文课堂是为数不多能够第一时间接触优秀传统文化精髓的载体，利用课堂对学生进行正确的价值导向和心灵美育是十分重要的，教师必须要扛起学生心灵美育的重任，强根固本。孔子教育过程中，要求学生学习六艺，即礼乐书数射御。六艺包含了孔子对美育的看法和内容，也说明了孔子看重德育与智育、美育相结合[2]。“仁者，爱人”“己所不欲，勿施于人”，要达到尽“仁”的境界，作为教育者，就必须让学生的心灵经过艺术的熏陶，达到真善美的品格。孔子对于学生的要求是，“兴于诗，立于礼，成于乐”，即在学习的过程中，教师要“以《诗》进行情感教育，以《礼》进行是非教育，以《乐》完善认得品格”，通过心灵美育陶冶性情，培养高尚的人格，达到仁者境界。孔子在《论语•阳货》中说：“小子何莫学夫诗？诗可以兴、可以观、可以群、可以怨。迩之事父，远之事君，多识于鸟兽草木之名。”通过诗歌的学习，让受教育者不断的审视自己的内心，关照个人行为，趋向文明和谐优雅的状态，是儒家经典为我们留下的宝贵财富。作为语文教师，在语文教学过程中，更是要将课堂教学内容与心灵美育融合，激发学生关注自我内心，审视自我能力。通过对诗歌的审美体验，提升个人道德修养和仁德品格。

三、道德修养，注重言传身教
儒家经典文化强调“内圣外王”，“内圣”即道德层面的“诚意、正心、修身”，“外王”即政治层面“齐家、治国、平天下”，其核心是强调主体道德人格对于个体生命价值的实现具有重要意义，主体可以通过道德修养去实现个人理想和政治抱负。孔子在《论语•子路》中说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”行动永远都比语言更具影响力，作为教师，站在讲台上谨不仅要德高身正，更应谨言慎行，做好示范和表率。一个人的道德关系着个体的精神气质与生命质量，作为高校教师，应该将大学生的道德教育与教师个人道德修养放在同等重要的位置，道德教育不仅是作为学生课堂教学的重点，也是整个人生都应学习的内容。语文课堂不应只是满堂的说教，更应该注重言传身教，教师应具备为人师表的风范，引导学生在课堂中领悟知识和文化的生命力，培养合乎时代发展需要、合乎家国发展需要的技能，以此完善健康的人格。综上所述，作为教师，在教学过程中，要与时俱进，根据不同的教情学情合理调整教学。从整体到个人，转变对语文学习的认知，关注学生主体心灵美感的丰富。教师的言传身教影响学生，并承担起学生道德教育的使命，承担起国家和社会赋予我们的责任。
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