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【摘要】文化自觉、文化自信、文化自强是实现中国梦的宏伟蓝图，文化自觉是对自己本民族文化的觉醒，文化自信是相信祖先所留下的传统文化，这是建构今天华人思想意识形态的根脉，我们必须继承与创新，文化自强是如何讲好中国故事，输出中国文化，实现文化强国的目标。在今天这个文化消费快速发展的时代，从不缺乏文化作品，却奇缺反映当下国情和百姓生活的现实题材作品。如何继承工匠文化做到精益求精是每个文艺工作者都不可忽视的问题。
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文化艺术创作是一种特殊的精神生产，艺术家便是从事此项生产的人，他除了要有广博的知识和深邃的思想，还需要有高尚的审美情操，在艺术创作中精耕细耘，坚持坚守，才能创造出独享天地恩泽的传世精品，艺术创作者必须秉持精益求精、淡泊名利的匠人精神，创作出内容为王的稀缺精品，才能保存其精神文化价值。然而，古往今来，艺术家的创作使人们感受其精神的崇高与自由，在渺小的生命及枯燥的生活中找到个人价值呈现，体会虚无精神的无穷无尽。但是另一方面，艺术家也肆意地挥洒着自己在创作中的自由权利，把个人行为在艺术作品中过度夸大，使观者错误地认为艺术就是荒淫的纵欲主义。

例如在青春题材电影中传播错误价值观的无病呻吟，又例如在色情主题作品中过度渲染“性本能”，像动物本能般对未来充满着邪恶。那么，当代艺术家到底应该秉承工匠精神来创作出真正反映土地与人性关系的艺术作品，谦卑地俯首甘为孺子牛？还是过度行使自己所谓个性自由、体验不同生命的权利，而炮制出低级趣味的浮躁作品，值得我们深思。李克强总理在第十二届全国人民代表大会第五次会议上提出要大力弘扬工匠文化，崇尚精益求精，打造中国文化精品。在历史的舞台上从不乏歌颂匠人的职人精神，叹其一生一世一贯，而他们的传世精品也在世界范围内高度流通，为何唯独在今天要上升到国家政治纲领层面特别强调和呼吁“工匠文化”的重要性？跟时下的政治形态和社会面貌有不可分割的关系。这个高度发达的时代，社会变革、阶级固化、资本利益不断地充斥着人们的创作，快餐化的时代决定了快餐化的思考，能用短、平、快、精致的利己主义解决问题，就绝不会耐住寂寞沉淀研究，所以，越来越多粗制滥造、互相山寨复制的产品形成了市场竞争的恶性循环，而让真正遵循一生一世一贯的匠人们无立身之处。工匠文化致使从古至今的匠人们在不断复制创新中完成了世俗工艺品到高端精品的转变。例如远在一万年以前，我们的祖先发明了制陶技术，仰韶文化中的半坡形的黑彩纹和庙底沟形的动物纹样，马家窑文化的制陶技术最精巧富丽、登峰造极，是中国彩陶文化的高峰，而后又发明了黑陶技术，创造了龙山文化。在秦汉时期，当烧制技术达到1300度时产生了原始青瓷，是最早的青瓷，隋唐时期的南北青瓷融合发展到宋代时期民间窑的发达，再到明清时期瓷器大量外销，景德镇成为“工匠来八方，器成天下走”的著名瓷都。陶瓷文化经过国人几个世纪的努力才成为今天华夏文化的标签与符号，景德镇陶瓷成为“Madeinchina”。

工匠文化使一个民族在国家软实力中更具竞争优势，让工匠文化真正实现为消费者服务的核心要领，去除因工种的差别而确定其身份的差别，因工作服的质量款式而评判其身份高低，在发达国家我们很难第一眼分辨其职业，难以区别厨师和教师的身份，因为完善的职人精神使其认识到对自己形象服饰的尊重也是对其行业的尊重。只有工匠文化的土壤才能培育出工匠精神的花朵，消费者信奉德国制造、美国制造、日本制造的原因，是因其把产品制作与个人信仰和荣辱观念结合在一起，世世代代的坚持努力成就了今天的品牌口碑，观众喜爱宫崎骏的动画，不单是因为他传播了回归童心、崇尚自由的价值观，正如他自己所说“我不是艺术家，而是手工匠”，然而，他却成为最伟大的艺术巨匠。匠人不单指自古以来的手工匠，如泥瓦匠、木匠、漆匠，他们有着高超精湛的技艺，坚持不懈地追求精益求精，还代表着所有文化艺术领域的艺术家及艺匠们，甘愿为自己从事的事业淡泊名利、不断创新。作为全人类精神文明的主要创作者，作为最能讲好中国故事的编撰者，他们注定与普通大众有所区别，他有着比普通人更敏感而又饱满的灵魂，他们的灵魂太过优美，彷佛是天上璀璨的星河，又仿佛是傍晚黄昏时的袅袅微云，黑暗的夜给了他们太多的鞭挞与嘲讽，无情的命运击碎着崇高精神的骄傲，可是他们全然不顾，哪怕只是为了用孩童般的灵魂来这世间走一遭，去体验生命永恒又短暂的苦旅；又哪怕是为了那一次昙花一现的圆满也要将不朽的灵魂留下芳名。

各个时期的艺术家都在用其生命的燃烧书写着幕幕人生中的爱与死亡，层层世界的爱与自由这一终极议题，揭示着生命的真相与意义。然而，在如今这个文化消费时代，作品很多，精品太少，部分文艺工作者为了谋取商业利益只求数量不求质量炮制低级趣味的作品，歪曲社会价值观给青少年造成了不良影响。在电视领域大量引进海外节目模式，致使价值观被西化，在电影领域只追求票房和利益却忽视创作者应秉持的责任与情怀，找准符合国人的价值观，探寻人性与土地的关系，才能真正做到文化自信。

