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摘要:新的时代背景为我国基层群众文化建设发展提供了良好的条件，我国的基层群众文化建设彰显出了勃勃的发展生机。为了促使基层群众文化建设持续发展，我们必须始终坚持党的领导，在解放发展生产力的同时，快速有效提高人民的生活水平。通过分析加强基层群众文化建设的必要性和现状，提出创新发展基层群众文化建设的策略。
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1加强基层群众文化建设的必要性
1.1基层群众文化建设利于提高国民综合素养

要有效提高群众的思想文化水平，文化建设是必要的途径，通过有效的文化建设，可以让新的文化、新的理念和思想逐渐渗透到群众中，起到宣传、组织、示范和引导的作用，为社会发展提供强大的精神动力和智力支持。通过在基层文化建设中融入社会主义核心价值体系的内容，弘扬时代的发展概念，丰富基层群众的精神生活，提高基层群众的综合素质。

1.2基层群众文化建设利于构建现代和谐社会

首先，加强乡镇群众文化建设工作是以人为本，促进人的全面发展的基础。建设“以人为本”是新时期最主要的观念，不管是在文化教育领域，还是在经济发展领域都需要予以强化。将主体建立在广大群众的基础上，才能利于各种工作的开展，同时，将该观念落实到基层文化建设中，不仅能充实群众的文化生活，还能让群众主动提高参与度，建设并提高基层群众的精神文明。站在基层群众的角度上，开展文化活动是集体性活动，能让群众具有更好的凝聚力，并将个人单调的业余时间丰富起来，实现精神面貌的焕然一新，这些都有利于和谐社会的构建。

1.3基层群众文化建设利于满足精神文明需求

在很多城镇中，文化娱乐设施已经成为一项基础的活动设施，能对群众的精神世界起到有效的丰富作用。

2基层群众文化建设的现状
2.1建设经费不达标

基层群众文化建设需要有充足的资金做后盾，虽然近年来我国政府不断加大了基层群众文化建设的资金投入，很多基层组织也开展了乡镇补助或是赞助等形式补充建设资金。然而，资金不足及资金不稳定问题一直是制约我国基层群众文化建设的“罪魁”。由于没有充裕的经费，很多文化站设施无力维修、补充，文化设备难以发挥作用，基层群众文化建设也表现出了萎靡的态势。

2.2建设设备较简陋

文化建设设备是保证基层群众文化活动开展的基础，然而由于经济条件、环境条件等因素影响，我国基层基础设施建设表现出极强的不平衡性。由于很多基层领导未能正确认识基层群众文化建设的重要性，很多文化建设并未被纳入基层建设财政预算，这无疑阻碍了群众文化的发展。即使有部分基层组织设置了基础文化设施，但由于设备简陋，基本的文化活动很难有效开展。

2.3建设队伍素质低

基层群众文化建设队伍普遍存在文化程度低、专业素质差等问题，很多人甚至没有从事基层文化建设的相关经验。这些人员在落实基层群众文化建设的过程中，极容易遭遇棘手问题，难以妥善解决。很多基层群众文化建设人员身兼数职，他们没有过多的时间和精力深入钻研基层群众文化建设工作，这阻碍了基层群众文化建设的发展步伐。除此之外，由于现阶段我国缺乏完善的文化建设人员发展制度，很多工作人员勤勤恳恳工作多年仍然只是初级职称，不仅不利于刺激工作人员提高自身素质，还有可能消减工作人员的工作热情，影响文化建设工作的落实质量。

3创新发展基层群众文化建设的策略
3.1创新基层群众文化建设内容

文化建设内容是基层文化建设的核心，相关人员应予以重视。在开展基层群众文化建设工作时，要充分考虑当地的文化经济情况，要善于借助已有的民俗文化氛围发展本民族文化，在文化建设过程中融入民俗、风土、人情，进而打造贴近基层、贴近基层人民生活的，具有趣味性、具有特色性的群众文化。此举不仅有益于提高基层人民群众参与群众文化建设的积极性，提高文化建设的生命力，更易于弘扬我国传统民族文化，帮助现代人保留、传承优秀的民族风俗习惯，提高人民群众的团结性。

3.2创新基层群众文化建设模式

应深入研究基层群众文化建设，创新基层群众文化建设模式。基层群众文化建设与基层群众关系紧密，文化建设工作的开展应充分考虑基层群众的观点，要积极吸纳发展经验，只有保证宏观层面符合“纲”，微观方面符合“群众”，才能促进基层文化建设快速发展。

3.3加大资金投入力度

首先，国家方面应重视基层群众文化建设工作，在政策资金方面给予支持，尽可能保障基层群众文化建设工作的顺利开展。其次，相关组织应积极联系社会资金，与当地的成功企业联系，以冠名、推广等形式吸收企业资金，为文化建设提供资金保障。为了保证资金的使用效率，有限的资金必须“使在刀刃上”。除了要更新文化建设设施场所，打造基层文化网络体系，还应提高文化建设工作者的生活条件。文化建设工作者生活条件的改善是促进优化文化建设发展的动力，如果国家能够积极制定文化建设人员发展制度，相信对文化建设工作者素质的全面提高、基层文化建设工作质量的全面提高都能产生积极作用。

3.4建设基层文化网络

21世纪是计算机互联网时代，计算机互联网为群众文化活动形式的创新提供了良好途径。文化建设工作可以利用计算机互联网打造多形式的网络文化传播形式，对已有的各类基层文化活动进行推广宣传，以加速群众文化的规律性、组织性发展。基层文化网络的建设还能从宏观层面指引基层文化建设发展方向，基层群众能够从网络获得正确的文化发展方向，有益于树立正确的文化发展观，促进基层文化快速发展。

3.5按照地区实际情况合理规划

我国是一个多民族的国家，每个地区的文化背景、地理位置和民族风情不尽相同，基层群众文化建设应因地制宜，将各个地区的实际特点紧密结合，绝不能一概而论。应加强基础文化设施的建设，让基层群众参与文化活动。另外，在建设文化设施的过程中，要充分挖掘当地文化特色，既弘扬传统，又融合现代元素。比如:在建设文体活动场馆时，可以按照当地的历史特点、民俗习惯合理选择，以获取广大基层群众的广泛认可。

3.6提高基层群众的参与热情

在建设与管理基层群众文化的过程中，群众不仅是直接的参与者，也是最终的受益者，因此，文化建设的出发点要建立在群众基础上，通过有效指引，让基层群众感受到文化建设的生命力。在基层群众文化建设中，形式可以多样化、灵活化，让丰富的文化活动吸引群众的参与。在参与文化建设的过程中，基层群众不仅能丰富业余生活，还能掌握最新的社会动态、娱乐信息及相关文化知识。

4结语
在建设基层文化工作的过程中，管理者应当深入了解群众的需求，并将思想道德、科技卫生知识等融入到文化活动中，让文化建设的内涵与格调得到丰富与提高，促使群众文化素养的进一步提高。总之，在建设与管理基层群众文化的过程中，群众的积极参与是促进文化建设的先决条件，并能在参与的过程中及时得到反馈信息，以将相关建设活动进行优化和改良。
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