高校学生党支部建设途径
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摘要:在全面从严治党、培育合格党员的新时期，高校学生党支部承担着培育社会主义合格建设者和可靠接班人的重任，也是凝聚优秀青年的重要基层组织。但是，随着学生党员数量的快速增长，部分高校在学生党支部建设上出现一系列问题，造成学生党员缺乏政治敏锐度、缺失组织归属感、缺少群众号召力、缺位时代思辨力。只有强化高校党委监管责任，创新学生党员发展方式，创新学生支部组建模式，活化学生党员培养理念，综合施策，才能逐步实现学生党支部功能性强、凝聚力高、号召力足，形成新时代大学生自觉喜欢、自觉参加、自觉拥护的新局面，保障高校社会主义办学的正确方向。
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中共教育部党组印发的《普通高等学校学生党建工作标准》，强调了高校学生党建工作的重要性和紧迫性，指明了学生党建的工作方向。强化高等院校学生党支部功能，培养一批政治觉悟高、纪律作风强、综合素质优的学生党员，增强学生党支部的凝聚力、向心力，是推动实现高校党建四个合格目标的重要举措。

一、当前高等院校学生党支部存在的普遍问题
当前，部分学生党支部在学生党员吸纳、培养、发展、接收、流转等工作中滋生出支部运行机制松散、党员发展“量体裁衣”、组织功能弱化、培养方式僵化、检验标准失衡、党员群众化等问题。1．学生支部运行机制松散，造成支部功能弱化长期以来，院系党组织在学生党支部管理队伍建设、运行机制监督管理方面缺乏必要、持续的投入。多数学生党支部是以行政班级为基本单位，安排一名工作人员(辅导员)担任学生党支部书记，指定几名学生党员担任支部副书记或者组织委员、宣传委员等职务，缺乏必要的、庄重的支部干部队伍选拔程序和培训计划，致使支部干部使命感、荣誉感缺失，造成在支部党员吸纳接收过程中简化程序，甚至忽略程序，往往以个人意愿代替党支部规范程序，将“党组织”演变成“家组织”，造成学生党员对组织的功能认识不清，缺失组织归属感和先进青年的自豪感、使命感。2．学生党员发展“量体裁衣”，造成党员有量无质扩招后，部分学生党支部以量代质，逐步放宽了学生党员入党的标准，只关注学业成绩、文娱特长，甚至视乎与学生的亲近程度，完全抛弃了党员的发展原则，而学生党员的数量却日渐攀升。“量体裁衣”式的党员标准，吸纳了许多政治理论浅薄、入党动机多元、价值观念世俗的学生党员，极大破坏了学生党支部的组织原则，造成了学生党员的有量无质。3．学生党员检验标准失衡，造成党员虚浮飘党支部在党员发展过程中，忽视了学生党员的公民责任和社会特征，极大弱化对世情、国情、社情认知的实践性考察，仅局限于校园内的学习生活。“温室化”的学生党员检验标准，虽然能培养出一批政治理论扎实、学业水平优异、奉献意识强烈的学生党员，但是缺乏对国家、社会实际情况的科学认知，缺乏责任担当。部分学生党员步入社会后，价值观极度世俗化，一味追逐功利，损人利己，甘愿自我群众化，甚至出现脱党退党现象。

二、新时期加强高校学生党支部建设的有效途径
在全面从严治党的新形势下，加强高校学生党支部建设是推动全国高校思想政治工作会议精神贯彻落实、推动四个合格全面实现的有效途径。1．强化高校党委监管责任，夯实支部干部发展路径高校学生党支部的建设必须在高校党委、院系党组织、学生党支部共同参与下，商定学生党员发展标准，必须强化高校党委的监督责任，及时发现纠正学生党员发展存在的问题，严把高校领导党课质量关。同时，严格落实学生党支部人员、资金、场所的配套，建立校内校外、线上线下的轮训机制，鼓励学生支部负责人进行学业深造和职称晋升。2．创新学生党员发展方式，培养新时代学生党员当前支部在培养重点对象时，要充分考虑学生群体的时代特性。在政治理论教育上，要充分利用多媒体技术将中国共产党的发展历程视觉化、感知化，要结合大学生个性张扬、独立自我的特点，将政治理论学习由课堂传授模式转换为专题调研的参与模式，推动发展对象对党和国家的自觉认同、深度感知。在思想动态的考核上，要适当增设社会实践内容，鼓励学生积极开展社会实践。同时，学生党支部要利用互联网技术，构建综合全面的评判体系，实现学生党员发展的点面结合，过程连续。3．创新学生支部组建模式，扩大党员青年影响力目前，高等院校的学生党支部主要依托于行政班，缺乏时代特色。当前，青年学生对党组织的认知仍是单一的、僵化的。扭转这种局面，就要创造性地打造新形式党组织，打破行政班级限制，充分结合学生社团，充分利用互联网技术，依托学生品牌活动推动学生党组织多元化发展，焕发党组织的时代生机。尤其要借助学生品牌活动，大胆推进专业与专业、学院与学院、高校与高校之间的学生党支部建设活动，蛛网式吸引新时代的大学生关注党组织、参加党组织活动，推动一心多环型学生党组织的建设、发展。4．活化学生党员培养理念，探索学生党员进出机制学生党支部凝聚力不强的一个重要原因是学生党员的只进不出。青年学生在校学习的时间特征，导致高校学生党支部不同于其他党支部，甚至有点临时党支部的感觉。因为在校时间长的关系，学生的政治身份，在本科类高校主要集中于预备党员和党员两个层次上，而在专科类高校则处于重点对象发展阶段。这在一定时期造成了学生党支部负责人只关注学生发展成为党员“前”的问题，而忽略了“后”的问题。学生党支部对“后”的问题管理缺失，导致部分学生党员放松自身要求，损毁学生党支部的社会形象。面对如此问题，在中国共产党章程内，高校学生党支部急需丰富学生党员管理思维，以问题为导向，围绕学生党员合格标准，尝试探索一套学生党员可进可出的管理办法。总之，新时期高校学生党支部的建设只有勇于打破传统的支部建设模式，以学生群体特性为基点，利用互联网技术，依托学生品牌活动创造性地革新组织形式，严格规定学生党员发展程序，建立落实发展责任意识和追究机制，才能确保青年学生党员政治信仰坚定、言行操守高尚，切实发挥高校学生党支部的潜在作用。
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