如何提升初中政治教学实效性
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摘要：实效性是课堂教学的生命，初中思想政治教学强化教学的实效性，积极改进教学方法和模式，让学生受到思想启迪和道德感化，塑造良好的心理品质和健全性格。
关键词：初中政治;实效性;策略

实效性是课堂教学的生命，所有的教学设计和教学组织都必须达到预期的教学目标，才是真正的有效教学。初中教学需要强化教学的实效性，让学生能够真正掌握相应的知识，受到思想启迪和道德感化，强化他们的政治信仰和道德品质，塑造良好的心理品质，让学生能够真正内修品格，外现修养，为培养我国社会主义现代化建设所需的高素质人才奠定较好的思想根基和政治基础。

一、突出学生的主体地位
学生是学习和实践的主体，所有的教学设计和组织都必须在学生那里得到有效落实，才能真正转变成学生的素养和能力，真正让学生更好地进步和发展。一切教学都应以学生为中心，让学生能够成为课堂的主人，积极参与课堂教学活动，展开师生互动，让学生能够在学习中获得最为直接的体验，强化他们的认识和体悟，丰富他们的方法和经验，实现知识的转移、能力的迁移和素养的提升。为此，每个初中思想政治教师需要不断转变教学理念，改进教学方法和模式，让学生真正走向前台，为他们设置更多的参与环节，从教学设计、到教学实施，中间的各个环节能够让学生真正参与起来。而不是教师在课堂上根据自己的理解进行一个人的表演，忽视学生的兴趣和参与热情。同时，从学生的兴趣出发，结合他们的生活经验和社会体验，唤醒学生已有的知识和经验，实现课堂教学与学生社会生活经验的对接，不断强化直接经验和间接经验的有机联系，让学生能够在经验的基础上上升为思想认识，在社会实践的同时不断提升他们的道德境界，在丰富学生理论知识的同时，塑造他们良好的心理品质和健全性格，促进学生更好地学习和发展，真正实现教育的目的，增强初中思想政治课堂教学的实效性。

二、以时事政治教育突出课堂教学的时代性
时代感是学生的基本素养，让学生能够顺应时代潮流，适应社会发展，跟上社会发展，与社会发展保持同步的思想和道德标准，是增强社会适应性的重要前提和保障。初中思想政治教育需要让学生能够认清社会时代发展，培养培养基本的时代感和社会眼光，不断强化学生的社会属性。时事政治是思想政治教育的重要内容，也是思想政治课程的特色，更是保障思想政治课堂教学实效性的重要基础。新闻每天都在发生，社会都在出现各种热点问题，这些新闻和热点都是思想政治教育的最好素材，学生非常感兴趣，也能够真正引导学生关注社会和时代，让学生能够学会认识社会，真正将思想政治学习与他们社会实践相统一。例如，现在正是中印边界局部冲突的关键时期，每个学生非常关注，教师能够结合学生实际开展相应时事政治介绍分析，关注事态的变化，并对学生进行相应的爱国主义教育，学生兴趣很高，能够受到非常深刻的教育和引导。

三、尊重学生的个性化差异
从学生实际出发，树立生本教育发展理念，让每个学生都能得到相应的教育和发展，实现学生的整体进步和全面发展，这样的教学才是真正的有效教学。每个学生的心理品质存在不同的差异，不同的学生思想认识和家庭道德教育都不相同，他们对思想政治的认知和理解体悟也存在较大的差别。这就要求不能对实行统一的模式，不能用一刀切的方式来处理学生学习中遇到的问题。实行个性化和差异化教学，从认知和实践实际出发，进行分阶段和分层次教学，让所有的学生都能得到有效的指导，促进学生的全面发展进步。在设置课堂问题时，需要兼顾优秀生和后进生的差异，甚至易、中、难三个层次的问题，让学习基础相对薄弱的学生也能参与进来，让基础较好的学生能够有更好的提升，更能够促进学生由易到难，逐步提升，促进学生思维能力提升。

四、不断创新教学方法和模式
工欲善其事必先利其器，提高教学效率，增强教学的实效性，需要不断创新教学方法和模式，优化教学手段，让学生能够更感兴趣，更容易理解，获得更为深刻的体验和感悟，促进学生更好地理解和实践。应用多媒体、微课教学，增强思想政治教育的直观性和生动性，也能够有更多的互动时间。通过翻转课堂，让学生能够更好地自主预习和自我学习评价，教师在课堂上与学生进行深入探究，增强教学的针对性，提高教学效率。充分利用互联网和移动通讯终端，开展MOOC教学，实现课堂教学与课外学习实践的延伸对接，让学生在课外能够与教师进行实时互动，打破时空限制，让学生得到更为全面的指导，真正培养学生科学的世界观和价值观，塑造良好的心理品质和健全性格。总之，初中教师重视教学的实效性，在教学实践中不断总结经验，积极改进教学方法和模式，以学生发展为根本，以课堂实效为重点，不断创新教学模式和方法，努力打造优质高效的思想政治精品课堂。
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