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摘要：“三严三实”是习近平总书记针对当前国内出现的一系列情况对党员干部作风提出的新要求。“三严三实”思想能够树立广大师生正确的人生观和价值观，提高广大师生的廉洁意识，对整个社会的反腐工作起到积极的作用。通过深入学习习近平总书记“三严三实”重要思想，对于加强高校思想政治工作，提升高校师生思想政治素质，树立正确的人生观和价值观，具有非常重要的现实意义。
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高校思想政治教育工作一直是高校教育工作的重要内容。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出：“要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。”这无疑是给高校思想政治教育工作提出了新的、更高的要求。高校作为培养社会主义建设优秀人才的摇篮，加强高校思想政治工作既符合党的思想建设、党风廉政建设和反腐败斗争的必然要求，在大学生走向社会，从事社会主义现代化建设中，避免受到社会上一些不良风气的影响起到了积极的作用，具有深远的意义。习近平总书记于2014年3月提出了“三严三实”重要论述，对于加强高校思想政治教育工作提供了科学的理论方针，通过“三严三实”的理论指导，高校思想政治教育工作一定会迈上一个新的台阶。

一、“三严三实”的基本内涵
“三严三实”理念是习近平总书记针对目前国内外复杂的环境，以及当前党员干部的工作作风中出现的问题而提出的修身正己、廉洁自律的新的行为准则（丁仲凯，2015）。“三严三实”的主要内容是“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”（刘枫，2015）。“三严三实”对于提高高校党员干部的自身思想素质、提高自身的工作作风，以及加强大学生的自我修养和发展具有十分重要的指导意义。

（一）“三严”的含义

1.“严以修身”的含义在“三严”中“严以修身”排在第一位，由此可见“严以修身”有着非常重要的意义①。“严以修身”就是要求党员干部在日常的工作中首先要做到修身养性，学会做人。党员干部必须要有高尚的人格和道德，同时要不断加强自己的从政道德，切实把从政道德建设作为思想政治建设和干部队伍建设的一个重要内容，把自身的品德建设放在首位，树立正确的世界观、人生观和价值观（丁仲凯，2015）。对于高校思想政治教育来说，要加强广大师生的自身修养建设，严格要求自己，要以更加坚定不移的决心和更加有力的举措加强自身学习和作风养成培育。给自己提要求，自觉从我做起，从现在做起。坚决守住做事、做人的底线，永葆共产党员的政治本色（侯雪梅和张莹，2015）。2.“严以用权”的含义“严以用权”是指领导干部必须牢固树立反腐倡廉意识，对权力有正确的认识，要按照国家相应的制度使用权利，这样才能正确地行使手中权力。在高校思想政治教育中，一方面领导干部必须明白权力的双重作用。权力既能为广大师生服务，也能为个人谋利。另一方面作为领导干部就要时时刻刻保持清醒，摆正个人同广大师生的关系，始终自觉地把自己摆在公仆的位置上，把为广大师生服务作为宗旨，真心实意为广大师生做事，而不能利用手中的权力谋取私利，或者用手中的权力损害广大师生的利益。对于高校教师来说，要明白自己的职责和使命，把教书育人当成自己的头等大事或唯一职责，不能运用手中的权力而损害学生的利益。3.“严以律己”的含义“严于律己，出而见之事功；心乎爱民，动必关天治道。”②“严以律己”是指在工作中必须要严格执行党的政治纪律和组织纪律（刘建新，2016）。在高校的思想政治教育中，必须提高广大师生的廉洁意识教育。对于高校领导干部来说，要慎独慎微，为政清廉，遵纪守法。对于高校教师来说，要廉洁从教，不索要或不接受学生、家长财物；不要求家长为自己说情、办事，不做任何违反教师职业道德规范的事情。对于广大学生来说，高校要将在校大学生的思想道德教育工作放在非常重要的位置上，要培养学生高尚的情操，严以律己，勤于自省，勇于担当，自觉加强思想道德修养，不断提高自身思想境界。

（二）“三实”的含义

1.“谋事要实”的含义“谋事要实”，重在“谋”字，这是“三实”的基础。各级领导干部特别是主要领导，定思路、作决策、定办法，要实事求是，这样才能谋大事、谋好事、谋成事。要吃透上情，摸清下情，创新思路，科学选准发展重点，找准工作着力点，赢得发展的主动权。对于高校师生来说，在教学管理和科研创新方面，要充分地进行调查，要制定有效的措施，从实际出发制定相应的办法，不追求虚名，不追求虚功，真正做到求真务实、脚踏实地，不好高骛远。2.“创业要实”的含义“创业要实”是衡量作风的一把重要标尺，也是成事兴业的基础保障，只有踏踏实实地干事创业，才能赢得人民群众的尊重，才能推动一个地区的发展。在高校思想政治教育中，要以脚踏实地，真抓实干的精神作为引领，领导干部要勇于担当，踏雪留痕，确保学校的每项工作都取得实实在在的成效。3.“做人要实”的含义“做人要实”是指做人要忠于党、忠于人民、忠于事业。“君子修身,莫善于诚信”,无论是对上级，还是对下属，都要坚持忠诚、诚信、宽厚，把说老实话、办老实事作为一种社会责任、一种人格操守、一种行为习惯，体现在工作生活中，体现在一言一行中（刘枫，2015）。在高校日常工作和学习中，需要领导干部、学校教师及相关的教学管理人员亲密团结，以诚相待，忠诚党的教育事业，有强烈的事业心、责任感，要表里如一、胸襟坦荡。

二、高校思想政治教育存在的问题
（一）对高校思想政治教育认识存在不足

党中央对高校的思想政治教育工作给予高度重视，高校也采取了积极有效的措施进一步加强思想政治教育工作，但广大师生对思想政治教育的认识仍然还存在不足。虽然各高校都开设了思想政治教育课程，但是在老师、学生心目中却没有引起足够重视，大多数教师认为教学和学术上的研究才是高校的主要任务，容易出成果，产生经济效益，而思想政治教育工作仅是上级交代的政治任务，花费很多的精力却很难看见成效。学生们则认为，思想政治教育没有实际意义，与自身发展并没有什么必然关联，所以对思想政治教育的学习缺少正确的态度，缺乏对其的关心，也缺乏学习的热忱。

（二）缺乏长期、周密的机制建设

党中央曾多次提出思想政治教育的重要性，各地各单位迅速掀起了思想政治教育的热潮，形式丰富多彩，场面如火如荼，也取得了一些丰硕的成果（刘建新，2016），但在高校这种特殊环境下还存在很多不完善的地方。很多高校虽然出台了一些思想政治教育建设的相应措施，但是仔细观察其内容，很多可行性都比较差。一方面没有对学校自身的实际情况进行准确的把握，也没有对思想政治教育体系进行长期、周密的筹划与部署，仅仅是根据上级教育主管机构的相关要求组织一些相应的活动，大搞形式主义，不注重教育效果。而且参与范围较小，没有考虑各类群体的文化需求，只是为了应付上级的检查。从而造成思想政治教育工作在内容上、程度上和制度上没有形成长期性和周密性的工作机制。

（三）思想政治教育形式单一

目前许多高校的观念落后，教学形式单一，工作方法局限于老传统，思想政治教育还是会议、阅读报纸、读文件、照本宣科为主要形式，很难达到事半功倍的效果。在现代科技迅速发展的今天，进行高校思想政治教育工作的方式方法不应过于传统简单。单纯的说教多，真正融入广大师生工作学习且具有丰富内容和强烈的感染力的内容少；各高校开展思想政治教育时警示教育开展偏多，正面引导相对偏少，这都造成了广大师生缺乏积极性，制约了思想政治教育的发展。

三、“三严三实”理念在促进高校思想政治教育中的作用
（一）运用“三严三实”理念倡导积极向上的精神氛围

运用“三严三实”理念指导思想政治教育工作，倡导积极向上的精神氛围。加强高校领导干部特别是高校党员领导干部的思想政治教育是转变干部作风的当务之急，是提高高校教育水平的迫切需要。将高校领导干部的思想道德教育与“三严三实”理念结合起来，提高高校领导干部的从政道德，正确行使好手中权力（鹿辉祥，2015）。要时刻保持清醒，摆正个人同广大师生的关系，始终自觉地把自己摆在公仆的位置上，真心实意为广大师生做事，而不能利用手中的权力谋取私利，或者用手中的权力损害广大师生的利益。

（二）运用“三严三实”建立思想政治教育机制

要运用“三严三实”建立思想政治教育机制。一是建立思想政治教育领导机制，成立“三严三实”思想政治教育领导小组，指导全校思想政治教育工作。二是建立思想政治教育制度机制。充分借助“三严三实”思想，对思想政治教育进行规划设计，从而为进行思想政治教育工作提供良好的环境，最终实现思想政治教育的落地生根。在学校党员组织生活中、在干部培训中要安排“三严三实”教育内容，用“三严三实”理念加强学术道德和教风建设。

（三）运用“三严三实”优化校园文化建设

在办公区、教学区、生活区设置“三严三实”等内容的文化景观，将“三严三实”核心理念在醒目的地方进行展示；利用橱窗和展板展示先进人物的优秀事迹、图片和文化作品，因地制宜地创造具有思想政治教育的“视觉环境”（林跃先，2015）。同时将思想政治教育作为列入广大教职员工工作业绩的考核、评价的标准内容，认真组织开展对领导干部和重点岗位人员的思想政治教育评价工作，对廉洁敬业、甘于奉献的给予宣传和表彰；对违背职业道德，吃拿卡要的，进行严肃查处。

四、结语
高校思想政治教育是高校教育的一个重要组成部分，切实抓好这方面的工作，意义深远。这不仅是一项党风廉政建设和反腐败斗争的“基础性工程”，而且是一项高素质人才培养的“建设性工程”，是广大师生员工的必修课。“三严三实”思想与高校思想政治教育有着一致性，运用“三严三实”理念，加强高校思想政治教育建设，在推进高校党风廉政建设、教育教学改革、学生思想道德教育、完善安全保障机制、培养合格人才、创新教学管理、维护学校稳定等都具有十分重要的战略意义和现实意义。
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