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摘要:通过对新疆地区的仲裁委员会、法院以及基层的调研走访发现，在“一带一路”建设下，新疆地区国内经济贸易纠纷案件在逐渐增长，但涉外案件数量的增长变化却不明显。基于该地区的特殊性，“维稳”一直是这一地区的财政投入重点。为维护祖国的统一，新疆地区各行业也都是以稳定为发展建设目标，这也间接影响看相关涉外经济贸易活动发展的增速度。从该地区仲裁委员会的调研情况中，也能看出该地区对人才的引进制定了一些限制以及基于其地区特殊性而对人才有一些特殊要求的政策。
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一、新疆地区仲裁委员会基本情况
在“一带一路”建设下，新疆地区沿线的经济将会得到发展。该地区作为“一带一路”中进出口的关键节点，其国际贸易的发展趋势是值得调研的，而经济贸易的增长在一定程度上也会影响涉外案件数量的变化。通过对新疆地区仲裁委员会、法院、以及基层的调研走访，我们在所收集资料的基础上，对新疆地区国际法专业人才就业的发展状况和未来趋势进行了分析预测。

(一)仲裁及仲裁委员会的简介

仲裁是指双方在争议发生前或争议发生后达成协议，自愿将争议交由第三方做出的裁决，双方有义务执行的一种争议解决方式。其主要特点为:秘密性、程序灵活性强、高效性以及能充分体现当事人意思自治的特点。基于以上特点，作为仲裁这种争议解决方式的仲裁委员会在近几十年的崛起，使之在商事纠纷中发挥出不可或缺的作用，其认可度和接受度也迅速提升。中国仲裁委员会的特殊之处:仲裁机构本质上应是民间组织，其民间性问题在立法和理论上是有明确体现的。但中国的仲裁机构民间性却因在实践中操作上存在的行政化倾向而难以得到具体的展现。长久以来，中国在社会发展中存在着行政推进性的特点，这也使仲裁委员会不得不面对行政化所带来的各种问题。实践中，行政化在人事任免、财权掌控与仲裁运作等三个方面具有显著的体现。而转变行政监护速度较缓也使其以司法监督的制衡结构取而代之的构想难以在短时间内实现，而以行业监护置换行政监护的进程更是难上加难。

二、新疆地区仲裁委员会在行政管理上的特殊性
新疆仲裁委员会在行政管理上的特殊性导致该地区仲裁委员会的独立性和民间性较弱，很多方面都受制于行政管理。

(一)新疆地区仲裁委员会行政化现象较明显

通过对乌鲁木齐仲裁委员会和吐鲁番仲裁委员会的调研发现，新疆地区仲裁委员会同中国其他的仲裁委员会一样是具有行政推进的特点的。其具体表现在乌鲁木齐仲裁委员会和吐鲁番仲裁委员会都是由该地区人民政府成立的。而其又有政法委一类的司法监督，其他司法机构甚至也有对仲裁委员会进行监督管理的提议。中国仲裁协会长期处于争议状态也使行业监护难以得到落实，从而导致了新疆地区仲裁委员会行政化严重，其民间性和独立性难以得到体现，长期受制于行政机关和司法机关。

(二)新疆地区仲裁委员会建设经费有限

由于财政经费的原因也使新疆地区仲裁委员会的发展受阻。由于新疆地区的特殊性，“维稳”问题一直是新疆维吾尔自治区制定政策的核心。为维护祖国的统一，“维稳”经费在这一地区的支出是非常有必要的。而该地区各行业在制定相关发展战略时，也是以“稳”字为核心。各种因素的杂糅也使新疆地区的涉外经济贸易活动也处于相对稳定状态之中，这也使得新疆地区涉外商事案件数量波动不大。新疆维吾尔自治区高级人民法院和乌鲁木齐中级人民法院在涉外案件数量受理上的较小波动，也使财政部门没有加大对与涉外有关的法律服务机构建设的投入的更多的经费。受此影响，乌鲁木齐仲裁委员会在涉外案件的处理上，也因财政部门拨款有限和案件数量有限导致其在涉外案件处理能力上的建设较缓，使其在处理相关案件方面的能力有限，从而导致其每年的案件受理数量不超过两百件，而案件的标的额也在十亿以下，而该地区标的额超过十亿的涉外经济贸易纠纷案件更多是交由中国对外经济贸易仲裁委员会等处理涉外案件能力更强的机构处理。而这也导致了案件的流失，从而使其涉外案件方面建设能获得的资金更少。

(三)新疆地区仲裁委员会在案件处理上的独特之处

能够充分体现当事人意思自治原则是仲裁的一大特点，而这也是在经济贸易纠纷中双方当事人更倾向于仲裁的原因，基于此原则当事人的仲裁协议可规定仲裁庭的管辖权。除此之外，仲裁几乎一切事项都可在仲裁协议中由当事人自行约定，如仲裁员的任命、仲裁庭的组成、仲裁规则的适用、仲裁程序的规定、仲裁地点的选择等内容。而在对乌鲁木齐仲裁委员会的调研中发现，该仲裁委员会在涉外案件的处理上，要求当事人必须在仲裁协议上写明了适用中华人民共和国实体法的条款后，他们才予以受理。这种限制也导致了乌鲁木齐仲裁委员会在处理涉外经济贸易方面的纠纷案件的流失。事实上新疆地区能处理涉外案件的律师事务所先前只有两家，其中由新疆大学法学院教授组建的律师事务所已被合并，新疆地区能处理涉外案件的律师事务所的数量变得更少了，这也制约了新疆地区对国际法专业人才的需求量。该地区仲裁委员会处理涉外案件的独特方式，使其目前对国际法专业人才的需求量不大，也使该地区目前对国际法专业人才的吸引力不够。总之，新疆地区仲裁委员会的行政化、在涉外案件适用法的规定上，以及财政在这方面投入较少等多方面因素，加之涉外案件数量较小且逐年持平，这造成该地区仲裁委员会在涉外案件处理方面能投入的建设资金不大，从而导致能处理涉外案件的工作人员较少。

三、新疆地区仲裁委员会对不同区域人才录用制定了差异化政策
(一)该地区仲裁委员会制定了不同区域录用人员的户籍限制政策

这种不同区域录用人员的户籍限制政策不利于国际法专业人才到新疆就业。从对乌鲁木齐仲裁委员会的调研中发现，由于其较强烈的行政化色彩，使其对工作人员的户籍有所限制。若不具备相应的户籍条件，就业者将难以取得相应编制，而聘任制又使从业者的相应待遇和社会保障与取得编制者有较大差距。加之语言问题，乌鲁木齐仲裁委员会在涉外案件的处理时选择外聘翻译人才的方式来解决的。因此，乌鲁木齐仲裁委员会对外来的法律人才的需求录用量很少，导致人才流失问题严重，由于得不到人才的补给，其涉外经济贸易案件处理能力难以通过人才引进的方式得到提升，从而使该地区在涉外案件处理模式上难以取得转变和突破，甚至会导致一种恶性循环，而这显然是不利于国际法专业人才就业的。

(二)该地区仲裁委员会制定了不同区域录用人员的语言限制政策

由于新疆地区民族的特殊性，相关机构对人才的语言是有特殊要求的。从吐鲁番仲裁委员会的调研中发现的是吐鲁番仲裁委员会没有对户籍的限制，只要符合《仲裁法》相应条件即可。但该地区是维族人聚居地，许多维吾尔族人在汉语使用方面存在障碍。加之吐鲁番仲裁委员会由于没有采用外聘翻译人才的解决机制，所以吐鲁番仲裁委员会规定对从事涉外经济贸易案件的从业人员必须要掌握维语。由于语言问题，又使得外来又不懂维语在此就业工作的法律人才变少。该地区的仲裁委员会要求工作人员具备运用维语的能力，以便于处理相应事务，这也是符合当地实际工作环境的。还有，该地区主要案件来源是中亚地区和俄罗斯，所以其对处理涉外案件的工作人员有会俄语和哈萨克语的要求。而对小语种的要求无疑会加大国际法专业人才在该地区就业的难度，不利于其在该地区的就业。所以，贸易国、语言、户籍等问题又使得新疆地区仲裁委员会对不同区域人才录用的政策上的特殊要求导致了国际法专业人才在该地区就业的人数少。

四、新疆仲裁机构国际法专业人才就业现状及前景分析
(一)该地区国际法专业人才就业现状

通过对调研取得的相关材料进行分析，我们可以直观的看出，新疆地区国际法专业人才目前的就业状况是亟待提升的。尽管目前该地区涉外经济贸易案件数量具有变化波动不大，数量较小的特点，但这只意味着该地区在短时间内对相应的国际法专业人才的需求量不会增加。从长期来看，新疆地区仍然需要国家培养能满足其需要的国际法专业人才。新疆地区的各行业发展计划都体现出一种稳中求进的特点，该地区在涉外经济贸易上在持谨慎态度中仍然在持续发展，尤其是在“一带一路”经济建设背景的推动下该地区的国内外经济贸易数量都会有大幅的增长，涉外贸易案件数量呈现出持平的现象不会是长时间的。

(二)新疆地区国际法专业人才就业前景预测

在新疆“一带一路”经济建设的背景下，该地区国内外经济贸易纠纷案件已呈现出一定的增长态势。随着“一带一路”基础设施建设的逐渐完善，作为丝路进出口节点的新疆也将会逐渐迎来新的机遇，其进出口贸易数量的增加，也会逐渐促使当地的法律服务机构提升自己处理涉外案件的能力，而其能力的提升会导致案件回流从而使当地法律服务机构能获得更对的涉外案源，涉外案源的增多将带来更多的资金，从而使相应机构在处理涉外经济贸易方面能有更多经费支持并提升其处理案件水平，而这也将逐步带动该地区国际法专业人才的就业。这会缓解该地区国际法专业人才是十分匮乏的问题。如果新疆地区能制定吸引外来国际法专业人才引进的相关政策，如果能对相应的限制因素能有所改善，这也会带动新疆地区对国际法专业人才的需求，也能大大地促进新疆地区“一带一路”经济建设的发展。

五、对新疆仲裁机构国际法专业人才就业现状的建议
(一)新疆仲裁机构也应该坚持推进“依法治国”的进程

该地区政府的行政干预表现明显，而法治建设的任务就在于对这种行政干预建立严格的法律控制。通过法律对政治权利的膨胀与扩张进行控制，这样也能使仲裁委员会目前的行政监护模式发生转变。而行业监护置换行政监护进程的推进，更是能使仲裁委员会的民间性得以体现。

(二)对国际法专业大学生进行专门的培养

1．语言方面的建议当地大学生有运用维语和哈萨克语的先天优势，从而能对俄语等小语种进行专门培训，以节省在语言学习上花费的时间。该地区有着得天独厚的地域优势，能更方便了解中亚地区的法律适用情况。通过在大学专门开设对中亚地区和俄罗斯涉外案件法律适用研究的课程，也能培养专门解决这一地区涉外纠纷的国际法专业人才。2．合作培养专注于新疆地区的国际法专业人才新疆地区的大学可以与当地法律机构合作培养专注于新疆地区的国际法专业人才。当地人有先天优势，该地区行政管理因素对其影响和限制也较小，能更快地适应并投入到相应机构的涉外案件处理方面的建设中去。与机构合作能在实践过程中提升学生的综合能力，并发现自身的不足。这样既可弥补外来国际法专业人才进不去的问题，又能培养专注于新疆地区的国际法专业人才的培养，并逐步提升新疆地区法律机构解决涉外案件的能力。总之，只有解决以上问题，才能助推新疆政府对其涉外案件处理方面的资金投入并吸引更多人才，从而逐步改善该地区国际法专业人才就业的现状，并在“一带一路”经济建设中更好以上地发挥其辅助作用。

