高校民法课程教学改革与创新
贾慧耘  河南质量工程职业学校

摘要:由于国家对教育事业越来越重视，越来越多课程被引进到大学的课堂中去，学生们不仅能从课堂中学习到知识，更能对我家的发展和国情有着更加直观的理解和认识。民法作为一项法律课程，同样在大学的课堂中经行讲授。民法作为国民的法律基础，维护这每个公民的人身权利，与人们的日常生活息息相关。如何更加生动，更加形象的将这门法律课程传授给学生们，是每一位教育者所努力的。民法课程中讲授什么和为什么要将民法这门课程经行讲解，如何提高同学们对这门课程的领会，树立起民法的基本概念，这些都是我们需要探讨的。
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伴随着国家的进步与发展，我国对法律的教学也逐年提高，目前高校课程中的民法课程基本普及，但由于个别专业的差别，有些专门还没有进修民法的课程。目前社会的普遍现象还没有对民法有明确的认知，大家只知道法律的存在，而不知道具体的含义和内容。这就需要对这门课程经行讲授让同学们认识国家民法的作用和意义。

一、高校民法教学的意义
目前我国正处于社会发展的高速进程中，法制社会的建设也越发的完善，对于社会上法律的监督者法官、检察官、律师等等都要经行相应的法律法规的考试和审查。这是对高校法律人才培养提出的新标准新模式。民法教学的目的在于以民法专业教育为培养目标，与教育对象密切联系，以社会需求为背景，培养专业素质和综合素养人才。民法课程中包含还有朴素的法律道德和社会伦理，需要学生具有很强的逻辑性和严谨性。在高校对民法的学习中有利于学生们对法律的思考，培养法律思维和运用法律的能力，帮助同学们树立起正确的人生观价值观。

二、我国高校民法教学现况
在民法的课堂上主要传授的内容有:民法总论、债权法、亲属法与继承法、人身权法和知识产权等相关的法律内容。这些法律内容关系到我们每一位公民，在民法的教育体系中还没有得到全面的发展，在法律法规的教学实施过程中，还存在一些教学手段方法的问题，使的民法的教育效果下降。民法教学远落后于民事立法、在教学方法生重点难点不统一，同学们难以将知识运用到实际中去，与民法的教育目的相违背。老师的传授方式陈旧，难以吸引同学的兴趣，使同学产生厌烦的心理，使的同学们在学习过程中失去了主动性和积极性。

三、民法教育的创新手段
(一)教育理念的革新

改变以往传统的教育理念，只注重学生的考试能力和纸面成绩，从根本中出发培养学生的创新实践的能力，在教育理念中应与实际就业和社会需求为背景。专注培养学生实际处理问题的能力，使学生们不仅仅在课堂上学习到知识，更能把书本上的知识应用到实际中去培养创新性实践性人才。让学生能够了解民法的基本理论、掌握民法的基本理论、具有应用民法解决和处理问题的能力。在民法教授过程中应该更加重视学生的表达和思辨能力。同时在从事法律专业中的同学应更加重视其思想方面的教育，使其成为具有高素质法律人才。

(二)对课程体制进行改革

在高校教学过程中，提高学校对民法课程的重视程度，增加民法课程在所有课程中的比重。在对民法课程教学体制中应增加对民法知识体系的认识，增强民法学习中对民法系统性和完整性的学习。有利于学生们对民法知识框架体系的搭建。增强学生们对民法知识结构搭建的理解和体会，更好的运用到实际中去。目前在高校的课程中民法的课程被分为两种教育类型，一种为必修可另一种为选修课。这样的课程分配引导了学生对选修课程的不重视，因为选修课的原因同学们也不会投入过多的精力去理解体会。高校在课程教授过程中应关注社会对人才的需求点，高校要培养专业理论知识过硬的法律人才，需要增加学生的兴趣，引导学生去学习，摒弃传统的放任式学习法，增加高校的使命感，为祖国的发展培养出专业的法律人才。

(三)改变传统的教学内容

高校的教育课程中，存在着大量落后陈旧的框架体系，往往一个知识点传授了几十年，重复性大，没有亮点无法吸引学生。在教育过程中重点不明确，理念无法与实际相结合，教材的落后无法与社会的进步相匹配。教师在课堂上缺少责任心，学校的课堂管理陈旧落后等众多的因素导致了课堂上学生们学习效率差，步入社会后无法满足社会对其的期望与要求。

四、结语
终上所述，我国高校的民法教育还需要不断的革新，在改革创新的道路中应与实际相结合，提高学生的综合素质，以社会需求为背景，让学生们真正的认知和领会民法的作用和意图，能够更加灵活的应用到实际中去。
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