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摘要:营商环境是指对市场主体的生产、经营产生影响的各种条件和要素的总和，包括涵盖经济、政治、社会、法律等多方面要素。关于营商环境，世界银行归纳了10个重要指标，即开办企业、申请建筑许可、获得电力供应、注册财产、获得信贷、投资者保护、缴纳税款、跨境贸易、合同执行与办理破产。由此可见，在营商环境的各个要素中，均无法离开法律的影响。
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一、企业对于营商法制环境的需求
(一)部分企业对于营商环境漠不关心，对于优化营商环境的作用不了解

优化营商环境，需要得到企业的配合，需要通过企业得知企业的需求，以及政府制定的政策是否合理，是否得到落实，是否有效。部分企业冷淡的反映不利于优化营商环境工作的开展。

(二)企业的运营对于法律方面存在大量的需求

上到国企公司，下到私营浴池，都对法律方面的知识存在渴求。这些经济体对我国刑事、民事、行政等方面的法律、法规知之甚少，甚至有的一无所知，导致的结果是现实中，在面对民事、商事纠纷的时候，这些企业手足无措，不知如何运用法律的武器维护自己的合法权益。而这些企业对于法律的需求主要集中在民商事领域。企业对于劳动合同、侵权行为、合同法等领域的知识渴求最为强烈。

(三)在公平对待投资者方面，部分政府未能做到一视同仁

经过大量的调研，包括在办案中发现，在对待招商引资的对象方面，我市各级政府存在着较大差异。有的个别政府，为了招商引资，不惜以极其低廉的价格将集体所有的土地租赁给招商企业，对其日后对该土地的利用、该企业的经营状况不管不问。有的个别政府，招商引资后无视企业的合理诉求。这两种做法，都极大的损害了政府的公信力，损害了群众或者企业的利益，更违背了当前形势下，政府在市场经济体制下角色的定位。

(四)争端解决方面存在问题

商事的运行会产生大量的争端，对于企业来说，企业与员工之间、企业与企业之间存在大量的争议，而这些争议的解决，在现实中存在着一些问题。当前的争端解决机制存在信任危机。对于司法、仲裁、调解等当前经济活动中最主要的争端解决方式，在调研中一些企业负责人均提出不同的质疑。

(五)企业自身监管缺失、政府监督失位

以一起重大安全责任事故犯罪为例，该企业也是我市一个新兴的重点企业，由于施工工程层层转包，企业相关负责人员、监理、甚至施工人员本身对于安全生产的重视不够，对于生产安全的监管浮于表面，流于形式，导致没有资质的人员擅自驾驶天车，违规操作，高空作业人员防护意识不强，在天车开动的过程中仍旧滞留天车上，不系安全带，在天车开动过程中2名人员不慎坠落死亡。在这个过程中，上到公司领导，中到各层负责人员，下到施工工人，安全规章对于他们形同虚设，企业对于自身的监管力度不够，存在监管缺失的现象。

二、优化营商法制环境的制度性保障措施
(一)充分运用地方立法权，建立公平正义的法治环境

本溪市是国务院批准的较大市，拥有地方立法的权利，能够制定地方性法规和规章。我们应充分发挥立法权的作用，结合本市实际，修正经济运行、政府管理等活动中存在的问题。一方面，用立法权去规范市场行为，一方面用地方性规章来规制政府的行为，充分保障社会主义市场经济中市场与宏观调控两只手的平衡。

(二)完善依法行政机制，创造高效、阳光的政务环境

在政府行使公权力管理企业、干涉市场经济的时候，我们要用法律来约束权力，要严格依法行政，转变思维，提高政务工作的透明度，由其在税、费、行政处罚、行政征收等设计市场经济主体权益的方面，要做到依法、公开、透明、公正，创新政府管理、服务的方式，同时适度扩展政务公开的适用范围，真正做到依法公正管理、服务企业，政府的服务、管理活动受到监督。

(三)完善争端解决机制

在司法程序费时费力、调解仲裁公信力低下的当前，如何解决民商事争端，形成一个完善的争端解决机制，是优化营商法律环境的一个重要课题。要通过完善争端解决机制，来达到降低维权成本、公平解决争议的目的，将争议限制在争端解决机制范围内，杜绝因为争议无法得到满意解决而形成的上访现象。

(四)建立司法服务机制

应当建立以公、检、法、司、律协等部门或团体协作的法律服务机制，抽调精英骨干人员，针对企业运行中普遍存在的劳资纠纷、工伤纠纷、合同纠纷、侵权纠纷等法律问题，对企业提供法律服务。由其针对微小企业经济体，要予以扶持，给予免费的法律服务帮助。同时，要定期对企业进行普法宣传，检察机关可以开展法律教育、法律宣传进企业活动，法院可以组织企业人员参观涉嫌经济、暴力犯罪的庭审直播，加强相关人员的法律意识、防范意识。综上，只要我们能够意识到我们本市自身存在的问题，针对这些问题，我们不断的使之得到完善、得到解决，通过法治的手段，营造良好的营商环境，创建一个法治的市场经济环境，打造自身的软实力，通过培植自身的梧桐树，最终一定能够引来更多的金凤凰，从而使我市经济发展更上一层楼。
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