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摘要：教学信息反馈是高校进行教学管理的重要依据，是提高教学质量的保证。开发教学信息反馈管理系统，提高学生教学信息反馈的效率，检索迅速、查找方便，可实现多角度的统计信息的生成，便于数据移植。教学信息反馈管理系统基于B/S模式，从教学管理的实际需求出发，性能稳定，易于扩展维护，界面简洁，方便操作，其实现积极推动了教学管理系统化、智能化。
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教学质量是学校的生命线，怎样保证学校人才培养的质量，达到培养高素质技能型人才的目标，关系着学校的生存与发展。教学信息反馈是许多学校采用的行之有效的教学质量监控方法，通过教学信息的反馈，获得大量真实可靠的信息，掌握教与学的第一手资料，才能有的放矢地进行教学管理，保证教学质量。学生教学信息反馈管理面临着一些严峻的考验，其中包括工作量太大以及工作细节的繁琐，特别是统计与汇总难度大易出错，学生教学信息反馈管理迫切地需要从传统的手工模式向信息化模式变革。当前，所有的传统应用和服务都因互联网而发生深刻的改变。教学质量信息反馈管理系统将以互联网为平台，实现教学质量信息反馈的上报、统计和汇总，这将大大减轻工作人员的负担，方便老师、学生的使用。采集的数据信息，保存在数据库中，给相关人员实现信息共享。

1需求分析
基于WEB的教学信息反馈管理系统目的在于实现人工化管理向计算机化管理的转变，通过在网上进行教学质量信息反馈，使教学质量信息反馈的结果更加的准确、高效和便捷。校内一般由班级学习委员担任信息员，每周填写教学质量信息反馈表，按时上交到学校质控处。由于可以在网上进行教学质量信息反馈，学生信息员只需要使用自己的学号就可以登录在网上填写质量信息反馈表，质控处老师可以在学生填报结束后在网上进行教学信息反馈统计，统计结束后上传到网上供老师、学生查询，更加便捷、高效。管理员可对学生信息、教师信息、课程信息进行管理。教学信息反馈管理系统主要有系统管理员、班级信息员、质控处管理人员和教师4类用户；不同的用户角色，能完成不同的功能。(1)系统管理员，是系统权限最高的用户，通常由质控处管理人员担任。系统管理员能对管理员权限进行设定，管理信息员信息，对系统数据库进行维护。(2)班级信息员，主要职责是将班级每周的教师教学情况、学生学习情况、听课情况、教学保障情况、其他方面情况等录入系统。其中教师教学情况分为受表扬教师和待改进教师两方面进行填写，对受表扬教师可以从6个教学特点中选择进行描述：授课详细耐心，易于理解；语言生动幽默，有吸引力；课件准备充分，使用得当；重点难点突出，条理清晰；理论联系实际，开拓思维；师生互动较好，气氛活跃。待改进教师需详细填写需改进的方面。学生学习情况的填写包括本班的班风、课堂纪律、作业完成情况、晚自习纪律等。听课情况的填写包括被听教师姓名、课程名称、听课时间、听课人员及人数。教学保障情况的填写包括多媒体教室、实验实训室、语音室等使用情况，要注明教学楼名称及教室门牌号，写明具体故障。在表格提交前，班级信息员能够对录入信息进行编辑、修改、删除等操作。(3)质控处管理人员，首先是查询班级教学质量信息反馈表的提交情况，督促未及时录入的班级信息员进行录入工作。每周对班级教学质量反馈信息进行统计，按系部分别统计受表扬教师教学特点和百分比，对待改进教师指出问题所在；学生学习情况、听课情况、教学保障情况、其他方面情况等进行汇总，生成教学信息反馈内容统计表，发送至各相关部门。系统管理员能对班级信息员和教师信息进行增加、删除、修改和查询的操作，初始化班级信息员的密码、对全院教学反馈信息进行查阅、汇总及管理。(4)教师，能接收查阅教学信息反馈内容统计表，以利于对教学工作的改进。

2系统设计
2.1教学信息反馈

管理系统采用B/S三层结构构架网站，充分考虑系统结构的扩展性和可维护性。三层分别为数据访问层(DAL)、业务逻辑层（又或称为领域层）(BLL)、表示层（UI）。表示层通常是客户端，负责提供用户界面,只需考虑用户界面的体验与操作。当需要进行数据访问或业务处理时，客户端向应用服务器发出请求，应用服务器响应客户端的请求，完成相应的业务处理或向数据库发送SQL命令，数据库服务器接收到SQL语句后，执行相应的增加、删除、修改或查询的操作，将结果返回服务器，最后再由应用服务器将结果返回客户端。数据访问层负责数据库的数据存取，业务逻辑层通过调用DAL层的方法来实现业务需求，表示层通过调用BLL的方法来实现与用户的交互，Model提供数据实体类供表示层（界面层）、BLL、DAL调用。

2.2数据库设计

教学信息反馈管理系统选择使用SQLServer2008数据库。通过概念设计和逻辑设计，得到关系模型如下：教师表(教师职工号*，教师姓名，职称，学院编号，密码，权限)；课程表(课程编号*，课程名称)；班级表(班级编号*，学院编号，专业名称，班级名称，人数)；学院表(学院编号*，学院名称，教师人数)；授课表(班级编号，课程编号，教师编号)；学生信息员表(信息员学号*，信息员姓名，密码，班级编号)；信息反馈表（id*,班级编号，周次，学生学习情况，教学保障情况，其他方面，date）；表扬表(id,表扬老师姓名、课程编号、教学特点1，2，3,4，5,6)；批评表(id,批评老师姓名，课程编号，需改进方面)；听课表(id，被听课老师，课程编号，周，节，听课人员，人数)；信息统计表_1（统计表编号，周次，学院编号，表扬老师姓名，次数，项数，受表扬教师百分比，批评老师姓名，需改进方面）；信息统计表_2（统计表编号，学习情况，听课情况，教学保障情况，其他）。

3结束语
教学信息反馈管理系统，紧密围绕以用户体验为中心，各项数据支持各类用户高效而全面地运用教学反馈信息，大大提高了工作效率，对学校建设、改革与发展形成有力支持，积极推动教学管理系统化、智能化。在开发过程中，做好需求分析是关键，之后利用面向对象的编程思想，对系统框架进行搭建，方可快速实现各功能模块的开发代码，同时也可将本系统的开发框架复用到类似的软件开发项目中。该系统具有易操作，灵活性强、运行稳定、易于扩展的特点，在试运行过程中，得到了用户的肯定与好评。参考文献：
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