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摘要:混凝土是路桥、建筑工程项目施工中比较常见的一种施工方式，其施工质量会直接影响到项目整体施工质量及后期使用质量。以当前清水混凝土施工组织管理工作开展的情况为基础，结合近年来的工作经验，提出科学化的清水混凝土施工组织管理工作方式，为后续工作的开展提供了指导性的建议。
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清水混凝土也被人们称之为装饰混凝土，该混凝土的施工技术与理念均与传统普通混凝土不同。将混凝土的本色当成装饰面，不需要添加任何的涂料，也不需要通过面砖进行修饰，表面比较光滑但是棱角分明，也不需要外墙对其进行锈蚀，只需要在混凝土的表面位置涂保护剂即可，整体感观天然且庄重，下文将对清水混凝土施工组织管理工作模式进行研究。

1清水混凝土的施工组织管理
1.1明确质量目标及对应职能分工

首先确定清水混凝土使用目标，有的放矢。保证清水混凝土结构工程施工质量，且在拆模后混凝土的表面不能出现一丁点的缺陷，直接在混凝土表面刷透明的保护剂即可。如果在拆模过后发现混凝土表面存在问题，可以通过抹灰等方式进行处理。好的清水混凝土项目在拆模之后，混凝土表面比较平滑，没有色差，可以体现出混凝土自然、淳朴的特点。混凝土施工最关键的环节，就是要明确各个部门的权责，保证权责分明。项目组织建设方、项目设计方以及项目施工方等，要了解自己分内的任务以及责任，并拟定管理职能分工表。通过管理职能分工表来清洗且严谨的反映出不同参与方职能，而且还可以表现出当下岗位责任所存在的矛盾点。清水混凝土各个环节都要做好施工控制工作，并按照职能表来明确清水混凝土施工的各个环节要务。主要从组织、管理两个方面，对影响清水混凝土质量的细节进行阐述，提出对应的管理、控制方法。

1.2人员培训工作

人一直以来都是生产关系当中主要的核心组成部分，想要保证清水混凝土质量，就必须要先全面提升相关工作人员的个人综合素质，并对工作质量不间断的进行改进。项目建设方可以组织项目施工人员以及工程项目监理人员到已经建成的清水混凝土工程项目施工现场进行考察，通过考察的方式更加直观的了解清水混凝土工程的细节问题，对提升工程项目施工质量具有十分重要的指导作用。项目施工方还要制定专业的清水混凝土质量会诊规章规范，将所有的工作责任都落实到对应的工作人员身上，并利用对应的奖惩制度来提升监督管理强度。

1.3清水混凝土项目设计控制要点阐述

从施工的角度去思考问题，清水混凝土和传统的混凝土相对比，存在的差异主要集中在下述两个方面；首先是混凝土结构需要的精确度更高，必须从传统普通混凝土工程项目结构验收标准提升到装修检验标准，才能保证清水混凝土项目的施工质量。还要关注混凝土项目结构实体内在质量问题，结构实体的内在质量方面，普通混凝土项目的要求略低于清水混凝土项目。在水电管线大量且密集的地方，要利用科学化的手段来对管线、楼板内上下两层钢筋以及与钢筋钢护层相对应的结构进行设计，明确总高度是否比结构设计板厚更高，如果最终的结果超出了结构设计板厚，要适当的增加一些板厚，否则会影响到楼板平整度，并导致墙体模板和楼板二者之间的缝隙不断扩张，最终出现漏浆等问题。

2墙面预留孔排布问题
倘若在装修过程中产生结构预留洞不适宜的问题，相关工作人员必须要对预留洞进行处理，通过剔凿更改的方法来解决预留洞存在的问题。这种处理方式不仅会影响到清水混凝土美观性，而且使用范围也比较狭隘。想要从根本上解决该问题，就必须要在项目施工之前，先查明管线空间关系，然后通过机电综合布线图等方式对其进行掌控。

3钢筋工程项目控制措施阐述
为了全面提升混凝土的施工质量，保证混凝土工程项目在拆模之后不存在漏筋或者保护层过薄等问题，全面提升清水饰面的效果，相关工作人员不仅要利用常规方法对钢筋进行处理，还需要通过翻样和绑扎等方式来对钢筋进行特殊的控制。在翻样的过程中，需要考虑到钢筋叠放位置以及钢筋穿插顺序这两方面的内容，并确定钢筋站位避让关系及加工尺寸等。在对钢筋材料进行绑扎的时候，尽可能选用镀锌扎丝进行绑扎，并对多余出来的部分进行内弯折处理，避免出现锈蚀等情况。为了从根本上增加保护层的厚度，工作人员可以通过设置混凝土或者设置塑料垫块的方法，提高其项目的稳定性。垫块设置必须保证在800mm范围之内。在所述的上面的工作过程中，施工人员要进行质量自我检测工作，发现有钢筋移位要及时纠偏。结束语清水混凝土施工组织管理，一直以来都是清水混凝土施工质量的关键影响因素。上文首先从明确质量目标以及对应职能分工、人员培训工作两个方面，对清水混凝土的施工组织管理工作方法进行了阐述，之后讨论了钢筋工程项目控制措施阐述、墙体内部钢筋布置和对拉螺栓位置关系阐述、墙面预留孔排布问题三方面的问题，希望可以为后续工作的开展奠定基础，提升清水混凝土项目施工组织管理工作质量。
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