祖国心脏--北京市

教学目标：

1、 了解北京市的自然环境特征、历史文化和城市职能。

2、 了解北京市目前存在的环境问题及采取的保护措施。

3、 熟悉北京的旅游景点。

4、 通过本节的教学，对学生进行爱国主义教育。

教学重点："北京的自然环境"和"北京的城市职能"

教学难点：北京作为国际化大都市的发展方向

教学方法：探究教学法

教具及设备：多媒体课件

课时安排：1课时

新课导人：

教学指导：

　　关于"北京的自然环境"'这部分教学主要从地形、气候两方面分步骤进行：首先让同学们完成教材P．30活动题l～3J找到北京主要的地形类型以及地形区名称，确定北京市的位置是华北平原的西北部边缘，位于燕山以南，太行山以东地区。自然环境雄伟壮丽，依山带海，龙幡虎踞，地势险要，被称为"天府"或"神京"。老师可指导学生从主要地形类型。地势等方面归纳出北京的地形特征。第二步让学生看阅读材料"北京之夏"，找出北京市的气候特征。老师可设计三个思考题：（1）在"北京地形"图的华北平原和燕山的迎风坡各选一处，请学生判断它们降水量的多少。（2）北京是中国著名的旅游城市，我们每位同学都想亲眼目睹京城的风采，你认为什么季节是去北京旅游的最佳时期，为什么？（3）北京的年平均降水量为600多毫米，雨热同期是其气候特点，由此推断北京气候类型是哪种？俗话说"条条道路通北京"，从你的家乡到北京，可选择哪些交通工具，具体路线如何？从学生身边熟悉的环境开始，更容易了解北京的交通地位。老师可利用北京市地图，让学生找到连接北京的南北向和东西向铁路干线，从而了解北京是全国重要的交通枢纽。

北京 是中华人民共和国的首都，是祖国的心脏。我国许多的政治集会和大型节日庆典都放在天安门广场，天安门城楼成了亿万人民心目中最神圣、最庄严的建筑，是首都北京的象征，是新中国的象征。老师在这里可深情地指挥全体同学高唱一曲《我爱北京天安门》来抒发大家的爱国情感。然后提出一个思考题：你知道在中国近现代史上有哪些重大事件发生在天安门广场吗？（"五四运动"、"一二・九运动"、开国大典等）老师还可进一步讲述天安门广场每天清晨举行庄严的升国旗仪式，这已成为北京旅游的一大景观。

学法指导：

　　学生在阅读"天安门广场"后，老师还可播放一段相关的录像带，或展示一些照片，最后分组绘出一张天安门广场的平面图进行评比。

教学指导：在介绍北京是"全国的文化、教育、科学中心'这部分内容时可结合北京历史文化名城的地位，从北京的历史沿革开始：远在六七十万年前，华夏先祖--"北京人"就生活在今房山县周口店一带。3 000年前的周朝，北京一带已建立了早期的城市。现北京保留着丰富的历史文化遗迹。老师可让学生阅读教材P．32"北京的世界文化遗产"，同时将北京列人世界文化遗产名录的各景点图片资料。    让学生阅读"中轴对称布局的北京市中心区"图。（对此图的说明，建议放在介绍北京的文化地位这一部分，可突出北京城的历史。）中国历史上，城市大量出现的时期应始于春秋时代，它以宫廷为中心，而且这种布局一直贯穿了整个封建时代。在北京城中轴线的前部（即南部）为宫廷--故宫；中轴线的后方（即北部）为集市贸易区；在宫廷的左侧（东侧）建祖庙（北京太庙，劳动人民文化宫的前身）；在宫廷的西侧建社稷坛（今北京中山公园的前身），以祭扫社（土地）神和稷（五谷）神。这种中轴线地称的棋盘式的格局，充分满足了封建统治的需要，在一定程度上也便利了城市居民的生活。

学法指导：

北京的教育、科研中心的地位，可让同学们通过上网查询了解首都的科研院所、高等院校、报刊、杂志社都有哪些？了解北京大学、清华大学的历史，以此鼓励同学们发愤学习，力争能到首都北京的各大名牌院校发展深造。

教学指导：

北京是世界著名的历史文化名城，作为首都城市，作为国家的"窗口"，对外展示着我国现代化建设的成果。北京经过大规模的建设，有着浓郁的现代化都市气息，老师可让学生观看《北京的桥》这首歌曲的MTV，也可以用此曲做课讲的背景音乐，将北京立交桥、中央电视台大楼、北京首都机场、北京站、高速公路、轻轨铁路等景观图片投影展示，用以说明北京是发达的现代化国际大都市。

　　注：轻轨铁路是一种介于公共汽车与传统重轨运输系统之间的运输体系。"轻"代表轻便与轻巧之意，轨道交通中采用中等载客量车厢，能适应远期单向最大高峰小时客流量1．5万～3．0万人次的称为轻轨铁路。中等载客量的轻轨铁路车厢，一般的额定载客量是202人/辆（超员为224人/辆），编组采用每列2-4辆。

学法指导：

正是基于北京政治、文化和交通的优势，北京的经济地位日趋突出。老师可选用中关村科技图的有关资料介绍北京的电子、信息产业，还可让学生去附近的电脑城或电脑公司调查一下我国有哪些知名电子品牌、信息公司，其中有哪些位于或产于北京。

阅读"北京市的环境问题"这则材料，归纳北京在发展中存在的自然环境问题和人文环境问题各有哪些？针对这些问题，展开讨论，探究出解决北京交通堵塞问题的措施和方法以及从根本上治理沙尘暴的措施和保护北京的历史文化遗产的适当方法。老师还可根据阅读材料补充说明浮尘和扬尘的概念并增加几个练习题：

（1）对于北京日趋严重的水资源匮乏问题，你有哪些好的建议和措施？

（2）你的家乡是否也存在某些环境问题？哪些环保工作有特色，见成效？（老师应引导学生从技术措施、行政手段和法律法规等多方面，有针对性地找出调控解决的办法）。

课后活动：

组织观看我国北京申办2008年奥运会的光碟《新奥运・新北京》。

