浅谈课堂教学的互动策略
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     所谓的师生互动学习，实际上就是教师与学生共同参与、亲身实践的学习过程。其中，教师是学习主导，对整个过程起到统筹兼顾，规划管理，引导点拨的作用，学生是学习活动的主体，是学习过程的主要参与者，需要积极，主动，自觉地参入其中，发挥学习主体的作用，那么，课堂教学该如何实现互动呢？

    一、创设民主，宽松，愉悦的学习环境

    在课堂教学中，学生才是课堂的主体，理应扮演重要的角色，在课堂上积极发挥作用，教师是教育活动的主导，在教学过程中应该指导学生学习，规划管理课堂学习的进程，管理学生积极主动参与课堂教学，陶行知说过：“创新力量最能发挥的条件是民主。”只有教师做到与学生建立平等，真诚，友善的关系，才能在课堂上营造出一个宽松自由的学习氛围。学生的想象力，创造力才能得以最大限度的发挥，因此，宽松、愉悦的学习环境是课堂互动的前提。

     二、创设丰富有趣的课堂活动

兴趣是最好的老师，只有对一件事情有了充分的兴趣，才会有自觉主动的欲望去探究真相，在课堂教学中，教师可以设计一些有趣的模拟活动，让学生扮演教学内容的某些角色，从而对学习的内容形成一种直观的印象，还可以利用多媒体设施，利用一些现代的教学方式为课堂引入生动活泼的元素，同时，课堂外的教育也必不可少，教师可以采取建立兴趣小组，演讲比赛，小品展示等方式，让学生亲身参与其中，在活动中得到锻炼，在学生的参与过程中，教师可以发现不同学生的不同天赋，从而便于有针对性，有目的地加以培养，真正做到因材施教。

三、在学生互评互议中实现互动

参与交际的人，不仅要听懂对方的交流信息，还要适时接话，谈自己的意见和想法，在双向互动中实现信息的沟通和交流，在教学过程中，教师要采用互评互议的方式实现互动，师生互评，生生互评，在小组互评时，其他同学评价他们小组合作得怎样，让学生评出本课的“小能手”，“表现奖”等，通过这样的互相评价和鼓励，让他们看到了自己的长处和不足，有了相对的进步和感悟，孩子们从自己情感的投入中发现了自我，找到了自我，体验到了成功的喜悦，每一次评价，都是以平等对话的方式呈现，使师生，生生在有效互动中增进了了解，形成了积极，友好的评价关系，同时训练了口语交际能力，养成了良好的文明习惯。其次，还可以让学生进行辩论，在一个民主，和谐的氛围中，让学生学会辩论，学生不敢说的心理障碍消除了，思维始终处于积极的状态，交际情绪也越来越高涨，这样做，学生思维的敏捷性，语言组合的准确性都得到了长足的发展，在其幼小的的心灵深处也埋藏了一颗民主，平等，言论自由的种子。

四、重视师生之间的情感交流

情感是人对现实世界各种事物所抱的不同态度和不同体验，是影响学习者行为和学习效果的重要因素，因为我们的教学不仅是教育学的关系，同时也是师生双方思想和感情的交流过程，师生关系直接影响和制约着学生的情感和意志，影响着学生的认知活动，因此，师生间的情感交流以及由此产生的心理氛围是促进师生互动的必要条件，亲其师，信其道，教师把对学生的爱化为一个温柔的眼神，一个会意的微笑，一句暖心的话语，一个赞许的姿态，一个体贴入微的动作，都会使学生感到教师的关心赏识，心理上会产生一种说不出的愉悦与满足，这就无疑能促进他们积极上进，从而激发他们的求知欲，增添他们的勇气，鼓起他们的自信。反之，师生之间关系紧张，学生会由厌恶教师进而厌恶学习，即使难度不大或者很有趣味的教学内容，也不能引起他们的兴趣。因此，在教学中应特别注意培养学生的情感，让每堂课都充满感情色彩，学生也就会自然流露出他们的思想感情。这样，教师就很容易和学生进行心灵上的沟通，产生一种自然的情感交流。

五、必须给予学生自由创造的空间

    学生的主体地位没有真正落实，学生的主动性，创造性被压抑，这是当前影响师生互动关系上最突出的问题。为此，教学活动的设计和开展应努力体现开放性，应在教学活动中提倡探索，鼓励创新，保护学生的求知欲望，课堂教学中可以采用“启发式”，“探究式”，“讨论式”等等，使学生敢于各抒己见，逐渐培养学生的表达能力，学生主体作用的发挥，需要教师更好地发挥主导作用，没有教师的教育创新，没有教师创造力量的充分释放，也很难谈得上激发学生的创新意识和创新能力，充分发挥学生主体作用的过程，从本质上说是教师创造带动学生创造的过程，因此，充分发挥教师的创造性，并通过教师的带动和提升学生的主体性，才是正确的道路。

    在实施教学互动的实践中，教师必须具有自我创新意识和自主学习能力，在教学方法上应与时俱进，适应时代的要求，不断提高自身素质，而作为教学互动主体的学生，在这一教学过程中要做到摆脱依赖感，坚持自己的独立性，用于创新，敢于怀疑，独立思考，积极适应不断创新的教育形式，以培养自己的学习意识和学习能力。
