如何有效提高《品德与社会》课堂教学效率
青岛市城阳区上马街道张哥庄小学   苏奎之  

摘要：《品德与社会》课程标准指出：儿童的生活是课程的基础，教育的内容和形式必须贴进儿童的生活反映儿童的需要，教育必须从他们的发展的现实和可能出发，采用儿童乐于和适于接受的生动，活泼的课堂的活动形式，帮助他们解决现实生活的问题。做到课内与课外结合，真正让学生把在课堂上所学得的知识应用到社会实践中去。《品德与社会》学科是帮助学生积累基础知识，锻炼学习能力，丰富学生素质内涵的一个学科，是培养学生情感、态度、价值观的一个平台。同时，它更是帮助学生了解社会，适应社会的一种重要途径。
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     高效课堂是师生共同遵循教学活动的客观规律，为了满足社会和个人的教育价值需求而组织实施的最佳教学活动。他的特点是以最优的效率，最好的效益促进学生在知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观“三维目标”上获得整合，协调，可持续的进步和发展，从而实现预期的教学目标。 在平时的品德教学中，究竟如何实施高效教学，构建高效课堂呢？ 
    一、 创设情境，体现高效。
    《新课标》指出：力求从学生熟悉的生活情境与童话世界出发，选择学生身边的，感兴趣的问题，以激发学生的兴趣与动机，使学生初步明白一个道理。在教学中，老师要不失时机地创设与学生生活环境，知识背景密切相关的，又是学生感兴趣的学习情境。而创设情境时一定要考虑情境创设的有效性，不能只是流于形式。创设有效的情境是提高课堂教学高效地重要条件。为了使创设的情境高效，我认为在创设教学情景时，首先要选取现实的生活情境。教师可直接选取教材中提供的学生熟悉的日常生活情境进行加工，或者自己创设学生感兴趣的现实生活素材，作为课堂情境。其次是要构建开放的学习情境。教师要对课内知识进行延伸与拓展，将抽象知识学习过程转变为实践性、 开放性的学习过程，引导学生发现问题，大胆提出猜想，不断形成、 积累、 拓展新的生活经验。第三是要创设多元的教学情境。教师可以通过对学生生活及兴趣的了解，对教学内容进行二次加工和整合，再次创设教学情境。如游戏、 角色表演、 团体竞赛、 生活问题解决等新颖的、 趣味的、具有挑战性的情境，使学生从中感悟到学习的乐趣，产生学习的需要，激发探索新知的积极性，主动有效地参与学习。如在教学《我们合作》时，我为了让学生明白成功的合作不仅要有目标意识，而且要有协作意识，创设了这样一个教学情境——搬讲台。具体步骤是：1、 两名学生搬，其中一人不用力；2、 四名学生搬，但方向不同；3、 四名学生一齐向同一方向用力搬；4、 让学生说说这几种情况的不同结果及其原因；5、 学生齐唱《团结就是力量》。为了让学生懂得“只有成功合作，才能合作成功”的道理，我结合实际情况，将表演、 说话、 唱歌等有机组合在一起，创设了“搬讲台”这一情境，让学生在兴趣盎然的活动中明白道理，受到教育，也充分体现出了课堂教学的高效性。
    二 、媒体运用， 实现高效。
    运用各种媒体辅助教学，是课堂教学的一种切实有效地方法，可以是视听，也可以是实践活动。现代化教学手段如计算机、 投影仪、 实物展示平台、以及其他影音设备等等。在教学活动中，只要能恰到好处的运用，就可以更好地展示教学重点，突破教学难点，帮学生悟道明理，起到事半功倍的效果。如在教学《保护环境》这一内容的时候，我一上课就让学生看录像，欣赏青岛周边如石老人、 沙子口等等一些景点，让学生切身感受环境的优美。接着，我又播放另一处环境变化过程的录像：河面秀丽，河水清澈，小鱼儿在水里自由自在的游戏，旁边是绿油油的草地，洁白的羊群，悠闲地牛儿。慢慢地小河发生了变化，河水变成黑色，河边是死去的鱼儿，河面上漂浮这白色垃圾，两岸再也没有悠闲的牛羊。屏幕上出现几个字：救救小河。 为了让学生感受到环境保护的重要，我采用多媒体演示，引起学生的思考，特别是运用两幅画面的对比，让学生的心灵受到了极大地震撼，让他们深切的感受到:保护环境 人人有责。多年的教学实践也让我意识到，运用各种媒体教学是还要处理好手段与教学目标、手段与教学内容、 手段与教学策略之间的关系，不要喧宾夺主，流于形式；不能让现代化教学手段游离于教学内容之外；更不能为运用而运用，过于追求形式上的完美。只有合理运用，才能既调动学生学习兴趣，又提高学习效率，保证课堂教学的高效。
  三 、课堂教学活动生活化。
  《品德与社会》课堂教学生活化，是一种以实际生活为载体，以实践体验为途径，以主体发挥为方式，以情感培养为核心，以学会正确处理自然、人、社会关系，并积极主动生活为目标的课堂教学模式。教师要在新一轮课程改革理念指导下，构建和形成小学生《品德与社会》课程生活化的目标、内容、途径方式，评价标准等，将小学生品德性、社会性养成融入学生生活和社会生活实际之中，在教师的组织、协助及学生间协作互助下，让学生们在生活实践活动过程中充分体验，在体验中逐步丰富生活的知识经验，培养其积极对待生活的态度，提高适应创造生活的能力，形成规范健康享用生活的行为，为他们将来人人成为合格公民打下坚实基础。
四、与其他学科相整合，体现综合性。
    日新月异的科技进步改变着人们的生产、学习和生活，日趋激烈的国际竞争，需要大量的复合型人才。这就需要我们培养学生适应社会的综合能力，提高综合素质。新课标非常注重学科间的整合。新教材品德与生活品德与社会课，本身就渗透了多个学科的知识，这是一大优势。根据新课标理念，教师在教学中就要应用各个学科的相关知识对学生进行综合教育，潜移默化地培养学生动手、动脑、动口等综合能力，充分调动学生的学习兴趣。
    总之，在品德与生活品德与社会课教学中，只要我们遵从新课标理念，认真钻研教材，选择灵活多样、切合实际的方法，就一定能达到激发学生学习兴趣，就一定能会使我们的课堂达到和谐高效。
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