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教师在教学过程中应与学生积极互动，一起发展，注重培养他们的独立性和自主性，关注个体差别，满足不同学生的学习需要。就作业而言，它不是课堂教学的附属品，应成为学生课内课外的一种生活过程和生活方式。因此，作业评价的改革必须与新课改相适应。但是现在基本还是传统的作业批改模式，这一模式对于高效课堂教学而言是非常不利的。改革传统作业评价，让学生主动参与到作业评价中，实现学生的自我认识、自我评价、自我激励、自我调整，为学生的自我发展创设平台。这一举措就显得十分必要。

学生是学习的主体，是学习的主人。但是在传统的作业评价中，老师们是自己包办，用一个标准来衡量，一旦发现了错误就批评一通，绝不姑息。时间长了，学习不好的学生就有了厌学的不好心理，对学习失去了兴趣，从而导致学习成绩越来越差，老师也拿他没办法。这时，改变传统的作业评价就显得十分有必要。

作业评价中，如何进行评价对学生的发展起着重要的作用。在教师的指导下，学生独立运用和亲自体验知识的过程，通过作业学生可以巩固知识，掌握学习的技巧，也可以发展学生们的思维能力，所以教师要对学生加强作业管理。而我们的作业评价不仅要帮助学生达到学习目标，还要在检验和改进学生作业过程使学生养成良好的作业习惯。因此，我平时注意从以下方面改革传统作业评价。

一、运用批语和提示符号，对学生进行激励评价 

布鲁纳说：“教师必须采取提供学习者最后能自行把矫正技能接过去的那种模式，否则教学的结果势将造成学生跟着教师转的掌握方式。”在平时的课堂教学中，经常见到这样的情况，当学生拿到批改好了的作业的时候，那些分数很高的学生就会非常兴奋，相反地，那些分数比较低的学生，就会很沮丧，觉得抬不起头，但是不管事成绩好的还是成绩差的，关注的都只是成绩，对于那些错了的题，并不是急着改正，非得等到老师要求改正的时候才改，学生总是在被动的情况下学习。所以如何让学生从被动学习转换为主动学习就显得非常关键。运用提示符号和小批语相结合进行等级评价，我感受颇深。具体做法如下：

1、在批改作业的时候，对于对了的打钩“√”，对于那些错了的，划问号“？”等等一些提示性的符号。

2、在批改的时候，遇到书写非常好且完成得很好的作业的时候，在文章题目的旁边，画一些鼓励性的符号，比如说画你很厉害的大拇指符号“笑脸”，写好、真厉害、太聪明了、太有创意了等一系列的批语，从中肯定学生的成绩，以鼓励他们继续努力，做到更好；但是对于一些错题，要针对其错的原因，在下划线旁写上“再想想、再算一遍、格式对吗、再认真看一遍问题”等等批语，通过这些提示等让学生去改正自己的错误，改好之后老师再检查一遍，通过检查鼓励并督促学生继续努力以致更好。

3、在批改中遇到一些进步明显的学生的时候，不仅要给予一定的等级评价，还要标注一些鼓励性的符号，比如：小五星、大拇指等，把老师的关爱、期待蕴含在批语中，从而唤起和增强学生的自信心和进取心。

二、让学生主动参与作业评价过程

学生是学习的主体，是学习的主人。传统的作业评价中，老师包办代替，一个标准认真衡量，发现错误坚“批”不“饶”。长此以往，学得不好的学生容易产生厌学的心理，学习没了兴趣，越来越差，教师也很铁不成钢。改变作业评价方式，以学生发展为本，让学生参与作业批改，使学生在参与中学会方法，加深对知识的理解，会让学生变得自信。学生参与作业批改前，教师要教会学生批改的方法、要求和技能。我通常采用以下方法：

1、在教师指导下学生自批。

教师在批改作业前，先教给学生基本的批阅作业的方法，同时再拿出几个有问题的作业批改模板，让学生传阅，理解正确的作业批改是怎样的，并不是一味地只是判断对错，同事也要知道错的原因，避免以后自己犯同样的错误，最后让学生独立批改自己的作业。

2、学生互改。

对于一些基础知识，简单的练习，教师就让学习组长带领自己的小组集体批改，批改后统一交给老师，再由老师检查核定。

改革作业评价，不仅会弥补“√”“×”判断方法的不足，还能从多个方面评价学生，有利于其思维能力和创新能力的培养，调动学生积极性，养成良好的习惯，促进其发展。这不正是新课程改革的出发点和归宿吗？所以，每个教师都应积极参与到新课程改革中，加强研究，为学生更好地发展创设平台。

总而言之，改革作业评价不仅改变了传统的作业评价模式，而且也改变了课堂教学，实现了课堂教学与作业批改的良性循环，学生不仅学会了作业批改，同样也懂得了换位思考，养成了针对问题思考的好习惯，学会了理解并体谅同学犯的错误，促使自己以后避免犯同样的错误。改革作业批改是一项长期的任务，只有与新课改相适应，才能使学生始终保持清醒的头脑，始终保持强烈的兴趣和昂扬的斗志。使作业评价在我们所有老师的作业批阅中成为一道亮丽的风景线。


