摭谈如何有效培养幼儿的注意力  
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摘　要：提高幼儿园教学活动的效果，必须从提高幼儿的课堂注意力开始。教师应从切实改进教学方法、合理安排教学内容、充分挖掘游戏的趣味性、把握教学时机、培养幼儿良好的学习习惯、家校联动入手，促进幼儿注意力的提高。
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幼儿智力的发展与他们注意力的水平有很大关系。注意集中、稳定的孩子，智力发展较好；而注意力不集中，不稳定的孩子，则智力发展较差。同时，幼儿注意力的发展不仅影响幼儿智力的发展，而且也影响幼儿对新知识的接受效果。虽然有的幼儿天资并不愚钝，小脑也挺灵活，但就是因为注意力总不能集中、稳定，活动效果不理想。这就说明，幼儿注意力的培养是件十分重要的事，它关系到幼儿智力的发展，影响幼儿活动的效果，正因为如此，法国生物学家乔治.居维叶说：“天才，首先是注意力”。因此，注意力必须从小加以培养。学龄前幼儿（3-6岁）是开发注意力的关键期，开发幼儿注意力重在“注意力”是人最重要的心理素质之一，注意力水平的高低，直接影响着人的智力发展和对知识的吸收。那些智力发展好，各方面心理素质均衡发展的学生，都是在很小的时候就懂得专心去做一件事情。也就是说，具备优秀的注意力，是幼儿心理素质水平发展的重要条件和衡量标准。注意可分为不随意注意和随意注意。不随意注意是在不自觉的情况下产生和维持的心理状态；随意注意则是经过意志努力自觉控制的注意。幼儿的注意以不随意注意为主。针对幼儿注意的特点，尝试通过以下途径培养幼儿的注意力：
一、有意识地创造能够引起孩子注意的环境。
　　根据上述孩子注意力发展的特点，注意力易分散，家长可有意识地创造一些能够引起孩子注意的环境。心理学的研究表明强烈的、新奇的、活动的物体最能引起孩子的注意，家中要有意识地放置一些鲜艳的、活动的玩具，如彩色气球、不倒翁、会跳舞的娃娃、小熊打鼓等，以便引起孩子的注意。另外，家中还可准备一些新奇的，可供孩子操作并且能够探索其奥秘的物品，如天平、小电动机、多棱镜、磁铁等这些物品也能够引起孩子的注意。幼儿所拥有的生活经验和知识，对引起和保持他的注意有密切关系。人对熟悉的事往往会有较多的注意，例如一首熟悉的歌、一个熟悉的东西、一本熟悉的书都能引起幼儿的注意。对于一些新奇的东西，虽然能引起注意，但如果幼儿对新奇的事物一点不理解或全无认识，注意力柱往不能持久。相反，如果有一点印象但不完全熟悉，就会有较强的好奇心，注意力容易保持。
　　因此，丰富的知识和生活经验，熟练的技巧，是发展幼儿注意力的重要条件。如孩子见过熊猫后，再讲熊猫的特点，孩子就较容易注意。因此，如果能充实幼儿的生活内容，丰富他们的生活经验，就能促进幼儿注意力的稳定性。相反，如果幼儿的生活经历贫乏，对外界事物认识又少，事事都很陌生，便难于保持幼儿注意力的稳定性。家长还可以利用游戏培养孩子的注意力。游戏是孩子喜欢的话动，在游戏中孩子为了完成一定的任务，可以保持较长时间的注意力。
二、进行能引起幼儿注意的活动。
　　幼儿的注意力发展水平有限，既要发展幼儿的有意注意，更要充分利用幼儿的天意注意，让孩子在轻松有担的话动中集中注意力。为此，在孩子的学习活动中，要注意学习的内容运合幼儿的水平、兴趣和能力，时间安排要恰当，不要长时间做一种活动，要随时注意孩子的表现，及时调整活动内容和形式，当孩子已表现出分心时，不应强迫孩子注意，而要考虑活动的内容和形式的变换。一般来讲，幼儿只能维持5-20分钟的注意力。超过这段时间，幼儿的注意力就会分散。当然，要考虑孩子注意力转移的困难，不要在短时间内频繁地更换活动。
三、运用情感生动的语言，引起幼儿的注意
教师用平淡乏味的语言给孩子讲故事，孩子们的注意极易分散，用生动有趣的语言，才能收到良好的教学效果。如：语言活动，在讲《聪明的阿凡提》时，我首先自己致身于故事中去，以自身的情感去感染每个孩子，用生动的语言把孩子们带到故事的意境中去，尽力施展语言功底，去刻画皇帝的残暴；去描绘阿凡提的聪明机智。这时候孩子们聚精会神，注意力非常集中。当我绘声绘色的讲到“阿凡提想了想，一手抓起那小毛驴的尾巴，一手指着皇帝的下巴说“你的胡子就和这驴尾巴上的毛一样多”时，孩子们高兴的拍手顿足，哈哈大笑！当我讲到“皇帝发了火，就叫人把阿凡提绑起来，押下去杀头”时，孩子们屏住呼吸、唏嘘不已。可见幼儿的注意极易被教师的语言所左右。在活动过程中，教师运用感情生动的语言，会不自觉的引起幼儿的不随意注意。
四、兴趣和需要是引起幼儿注意的内因，注意受其自身情绪状态的制约
幼儿的注意受其自身兴趣和情绪状态的制约，精神需要的迫切性，也容易引起幼儿的注意，因此，在教学活动中应以幼儿感兴趣的方式进行，让幼儿不自觉的产生一种欲望，一种需求。有经验的教师在组织活动时，自始至终贯穿游戏的方式进行，如“迎接小客人”、“奇妙的口袋”、“玩具店”等游戏。现在提倡赏识教育，很有必要。赏识教育能使幼儿处在情绪兴奋的积极状态，这种心理倾向能激发幼儿对具体指向引起注意。我班有个孩子，活动时注意力经常不集中，不是玩牌，就是玩手指头，我对这个孩子实施赏识教育，多表扬，肯定他的优点，对他的缺点闭而不谈，有时我明明发现他在玩东西，却故意说：“人家某某小朋友是从来不玩东西的”，每每这时，就会发现他把东西偷偷仍掉，自觉的投入到活动中去。过了一段时间，这个小朋友发生了很大的变化，活动时的小动作消失了，注意力非常集中，可见，幼儿的情绪状态也是引起幼儿注意不可缺少的因素。
五、实现不随意注意和随意注意的转换，维持注意的持久性
幼儿的不随意注意缺乏目的性、计划性，不能持久。教育幼儿的活动不能单独适用不随意注意，还需要发展幼儿的随意注意，实现两种注意的转换。在组织幼儿的活动时，首先用有趣的活动、生动的语言或形象直观的教具引起幼儿的不随意注意，随着活动的深入，教师要善于用语言提出预定的活动要求，以发展其随意注意。如：在开展科学活动《蜗牛和田螺》时，先用形象的直观的动画激发幼儿的学习欲望，引起幼儿的不随意注意，有顺序的观察蜗牛和田螺的特征及生活习性，接着教师提出要求：请小朋友比较以下田螺和蜗牛的相同点和不同点。幼儿完成要求的过程就是实现随意注意的过程。这样，在无意中（教师是有意的）实现了两种注意的转换。当然，随意注意需要紧张的意志努力，容易引起疲劳，同样不能持久，因此在教学活动中，要善于把握两种注意的特点，引导幼儿实现两种注意的交替，从而维持注意的持久性。
总之，培养和调整幼儿的注意力，家长和教师要掌握灵活的方法才能行之有效，要根据不同性格、不同特点，因材施教。教师要在教学过程中发挥机智，勇于创新，充分发掘幼儿的潜力，帮助幼儿形成良好的习惯和优良的品格。同时借助家长的积极配合，只要采取科学的方法和态度，努力去做，一定会取得成功。
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