医生十九大专题演讲
尊敬的各位领导、评委老师，各位同仁：
大家好！

在伟大的中国共产党诞辰96周年之际，很荣幸地站在这里，以演讲的方式向大家汇报我的思想。我演讲的题目是——《展翅的天使，为党旗添彩》。

纵观中国共产党的光辉历程，可以清晰地看到，即将召开的党的第十九大，将是中国共产党团结带领全国各族人民，在世界发展的潮流中、在中华民族伟大复兴的征程上，树起的又一座里程碑。

健康所系，生命相托。医务工作者，历来被人们尊称为“白衣天使”。穿上洁白的圣衣，就承担了光荣的职责，踏入医疗工作者的行列，就肩负神圣的使命。天使，总是有一双美丽而坚强的翅膀，为人们带来希望的福音；天使，就该是妙手仁心，救死扶伤，为人们解除病痛！1300多年前，药王孙思邈在他的《大医精诚》一书中对此做了最好的诠释。所谓精，就是要有一双妙手，要有精湛的医术；所谓诚，就是要有一颗仁心，要有高尚的医德修养。白衣天使这一崇高的称谓，对于刚刚走上工作岗位的我来说，实在是受之有愧！因为我还只是一颗杏林小草，我的翅膀还不够坚强有力，但是我从来没有放弃自己执着的追求，我也有崇高的信念，也有不移的人生坐标，那就是为了他人生活得更幸福更美好而奉献我的一切。

我，是一名来自乡镇基层单位的新农合协管员，虽然在这支光荣的白衣天使队伍里，我并没有在医疗一线亲手为病人解除病痛，但是我仍然怀抱一颗仁爱的心，在自己平凡的岗位上为人民群众默默服务。农民朋友们患病了，本来就是一种不幸甚至灾难，临床医务人员为他们医好了创伤，我们新农合协管员也应该象对待亲人一样，按国家政策为他们报销医疗费用，用微笑服务抚慰他们的心灵，让他们深深地感受到党和政府的温暖。每当到了农忙时节，农民朋友们要充分利用时间抢收抢种，他们就医与报销往往是一大清早就来到了卫生院，如果我按正常作息时间上下班，方便的只是我自己，耽误的就是他们。考虑到这些，我总是提前半个小时上班，很多患者都惊喜地说：“没有想到你们七点钟就上班了，这下好多了，办完事回去正好下地干活，现在卫生院的收费越来越低，服务却越来越好。”其实，这只是我尽自己所能做的一件小事，却得到群众如此高的称赞。

记得有一次，十九大村一位参合农户在省人民医院住院，不料合作医疗卡遗失了，患者家属很着急，打电话给我要求补办医疗卡。那天正好是星期六，我在城区的家里休息，接到电话后我二话没说，立即从城里赶到十九大，为其补办了一张医疗卡。患者家属十分感激地对我说：“国家新农合政策好，你们工作人员的服务态度也好，没想到你能特意从城里赶下来，耽误你周末休息真是不好意思。”我真诚地对他说“国家的新农合政策就是为了惠及千家万户，我加个小班却能为你解决一个较大的问题，我认为很应该，很值得。”群众的口碑就是奖杯。平凡的岗位不一定要轰轰烈烈，不一定要感天动地，但求心系群众，处处为他们着想。我想，在今后的工作中我要更加严格要求自己，为群众提供更优质便捷的服务。

每一位白衣天使的成长都离不开患者，是患者提高了我们的临床水平，成就了我们的事业。落叶在空中盘旋，谱写着一曲感恩的乐章，那是对滋养他的大地的感恩。白云在蔚蓝的天空中飘荡，描绘着一幅感人的画面，那是对哺育他的蓝天的感恩。我们白衣天使，回报社会，洒下辛勤的汗水，都是想让患者不再为身体甚至心理的疾病而痛苦。展望未来，党的十九大将为我国的医疗卫生事业描绘出更新更美的蓝图，广大人民必将享受更周到、更便捷、更优质的医疗卫生服务。在我们党的十九大即将召开之际，我们更应该踏踏实实地工作，无怨无悔地奉献。在创先争优的大潮中，让我们每一个卫生人都以饱满的热情，展开天使的翅膀，创造一流的业绩，向党的十九大献礼！

我的演讲完毕，谢谢大家！

