职教中心开学典礼上的讲话
同学们，老师们，大家好！
沐浴着轻盈的春风，怀着美好的希望我们迎来了新的学期。在此，我谨代表学校向全校师生致以美好祝福：祝大家在新的学期工作愉快，学习进步，身体健康！

市职业技术教育中心是一所全国重点中等职业学校，被首批确定为国家级重点中等职业学校、联合国教科文组织国际农村教育研究与培训中心联系基地，被评为省示范性职教中心、“中国最具特色职业学校”。学校的龙头专业是中药专业，依托得天独厚的地理优势、悠久的药文化传统、良好的办学效益，被评定为“省级特色专业”，被专家誉为“省级标杆专业”，向社会输送具有职业技能和创新精神的有理想、有道德、有文化、有纪律的高素质技能型人才。

我校占地120亩，教学楼宽敞明亮，学生公寓整洁舒适，实验、实训室设施完善、功能齐全，图书馆藏书10万余册，同学们可以尽情畅游知识的海洋；独具特色的中药标本馆，收藏标本2200余种，在这浓郁的药文化气息浸染中，你会时时感受到人文气息与自然风光，科学精神与育人氛围相得益彰的迷人魅力。在上级各部门的大力支持下，我校在教育教学改革、招生就业等方面取得了较好的成绩；升学率连续多年保持在100%以上；就业率连续几年保持在99%以上；今年的春招也上了一个新的台阶；为扩大就业，我们与京津冀多家大中型企业建立了长期协作关系。

在上级领导的关怀和社会各界的支持下，全体教职工秉承“为了学生的一切”的办学理念，践行“科学规范，创新务实”的校训，本着把我校“做大、做强”的奋斗目标，团结合作，务实高效，我校办学效益和社会效益明显增强，圆满地完成了各项工作目标，学校因各项工作取得了显著的进展，被市教育局评为职业教育先进单位，学校团委被评为“五四红旗团委”、党总支被中共保定市教育系统委员会评为“全市教育系统创先争优”先进党组织称号。

在今天的开学典礼大会上，我们表彰了2012-2013学年度第一学期获得政府三等功、嘉奖、年终考核优秀的教师、职业教育先进个人、高考优胜奖、德育先进个人以及在省、市教育局组织的做课、说课、课件、论文等各种比赛中获奖教师和在德、智、体等方面表现突出的“先进班集体”、“三好学生”和“优秀学生干部”，希望受到表彰的同学们能够继续保持以往的优良作风，再接再厉，更上一层楼，其他老师和同学们要以他们为榜样，快马加鞭，迎头赶上，争取在新的一年里取得显著的成绩。

下面我就上学期的工作做一个总结，对本学期的工作思路和任务做好安排和部署。

一、加强内部管理，提升办学水平
在教学上实施分部制管理，划分为就业部、升学部，实行部主任负责制。在管理体制上大胆改革，优化组合各职能部门，细化分解工作任务，对学校职能部门做了调整，以校长为核心的校长办公会，下设办公室、德育处、总务处、招生办、培训处、“送教下乡”办公室，各部门各司其职、各尽所能，分工明确，责任到人，层层落实。我校实行了“千分制”考核制度，加大了行程性考核力度；校内效益工资制、全员聘任制为主体的管理机制更加完善，运行更加规范，调动了广大教师的工作积极性。制定政策在评优、评模、评职中向一线教师和班主任倾斜并与招生挂钩，实行量化管理。认真组织教职工学习政治理论，加强教职工及党员队伍的思想作风建设，极大地提高了党员干部和教职工的政治理论素质。

二、加强硬件建设，学校办学水平进一步提高
我校加强了学校硬件建设，让同学们有了更多、更好的实习基地，勤动手，学技能，学校办学水平也进一步提高。我校已完成中药种植基地实训基地的申报项目，并获得上级批准，下拨资金280万元，我校种植基地实训室将会配备高标准的中草药检测检验中心、中草药分离提取实验室、中草药制剂、加工实验室、药用植物土壤检测实训室和农作物病虫害防治实训室，购置先进的设备和仪器，让同学们学到一技之长，也可以到田间地头进行土质的检测，以及解决一些常见的农作物病虫害等疑难杂症，服务农民，使其走上致富之路。

三、认真谋划，积极运作，做好春秋两季招生工作
我们始终坚持“抓就业、促招生、强管理、重科研”的办学指导思想，做到“出口畅、入口旺”，把招生和就业两个环节放在学校工作的首位，狠抓教育教学管理，合理设置专业，注重技能训练，办出了特色，办出了水平。我校实行春、秋两季招生，提前录取。我校采取多种措施，积极谋划春秋两季的招生工作，实行领导干部包校制度，深入我市各个初级中学，做好招生工作的监督，有效地促进了春、秋季招生的进度。学校现开设中药、旅游餐饮、电子电工、音乐、电算会计等专业，中药专业是学校的特色专业，电子电工与旅游专业为重点专业，形成了骨干专业有规模，重点专业有后劲的整体发展格局，专业设置合理。再加上国家针对职业学校学生免学费的优惠政策，在今年的春招工作中，招生270余人。

四、拓宽就业渠道，让学生高质量就业
为拓宽学生就业渠道，我校进一步强化就业指导工作，实行校企合作、联合办学，签订了长期实习、就业协议书，实行订单培养，不断追求学生的高质量就业，形成了相对稳定的就业渠道，为企业培养了大量的技能型人才。通过毕业生就业报告会、媒体宣传、订阅就业报、开通网站等手段，千方百计为学生找市场，建立起了毕业生与人才市场供需网。我校领导在市教育局有关领导的带领下亲赴京津的某些企业考察，我校不仅与药业企业建立了长期人才供求关系，而且重视与京津企业的对接，与北京天罡普仁药业有限公司、北京亚东制药、北京峰百花蜂产品有限公司、北京宏仁福康药业有限公司、天津永新大药房、天津康馨保健品有限公司、京东方电子有限公司、诺基亚电子有限公司等30余家大中型企业建立了长期协作关系，输送了200余名实用型人才。就业形式良好，毕业生就业率均为100%。

五、圆学生大学梦，对口升学再创辉煌
我校2012年的对口高考在上级的大力支持下，在全体师生的努力下再创新的佳绩，尤其是旅游专业仅有9人参加高考，3人考取了一本，其中张琪总分为633分，在全省排名第21，被师大录取；胡梦莹总分595，在全省排名第59，蒋晨光总分572分，在全省排名第105，两位同学均被经贸大学录取。本科上线率为33.3%，大专上线率达到100%，得到社会各界一致好评和社会的认可。2011年五名同学考取了一本，其中赵楠楠总分为677分，在全省排名第五，保定市第一，被师大录取；吕宝丹总分636，全省排名第31；霍成静总分631，全省排名第36；霍盼总分621，全省排名第75；赵晓燕总分611，全省排名第84，均被经贸大学录取。希望升学班的同学们以他们为榜样，树立信心，努力拼搏，再创高考新的辉煌。

六、加强师资管理，建设一支优秀的教师队伍
我校拥有一支高素质的教师队伍，“一专多能”和“双师型”教师占教师总人数的80%以上，“科研强校，以教带研、以研促教”的指导思想，使我校取得了高质量的课堂教学效益。今年四月在我市教育工作会议上上级领导提出北京中国中医药大学拟为我市代陪六十名中药专业在职研究生，这将大大地提高职业教育师资队伍的整体素质对我校的发展也将是极大的促进。我们将进一步加强班主任队伍建设，进一步完善考核办法。针对各专业学生的实际状况，对班主任工作的考核要从质与量上进行评估，要从班主任工作的付出和实际班级情况上进行综合考核，充分调动班主任工作的积极性。加大教师考核改革力度，激励和引导教职工奋发向上。树立“以人为本”的思想，关心教师的疾苦，激发广大教师的工作热情，丰富他们的业余生活，以增强学校的凝聚力和感召力。

七、加强学生管理，使学生全面发展
1、为了同学们的安全和健康发展，实行半封闭管理，班主任值班制，真正做到了班主任和学生零距离、无缝隙。

2、学校严格按照上级规定的的收费标准收取学费、住宿费和书费，班费自行管理，押金保证在学生毕业时全额退回，绝不乱收费。

3、注重对同学们的多方面教育，形成良好的道德风范。开展丰富多彩的教育活动，形成多方面教育、塑造新人的氛围。组织开展丰富多彩的文娱活动，组织演讲比赛、征文比赛、体育比赛等等。精心组织运动会、文艺演出等多种特色活动，校园广播站和黑板报办成特色鲜明的校园文化载体，以丰富多彩的校园文化活动营造充满生机和活力的校园文化氛围。

4、希望同学们注意安全，注意个人卫生和宿舍卫生，加强体育锻炼，增强体质，精力充沛、心情愉快地投入学习。希望同学们严格要求自己，学会学习，学会做人，自尊自强，做有理想、有道德、有文化、有纪律的四有新人，希望同学们向学校提出宝贵的意见和建议。

同学们，职业技术学校的发展是社会的需要，是时代的要求，职业教育大有可为，同学们来我校就读完全是正确、明智的选择。从今天开始，我们一定能一步步迎来美好的明天，走向成功！

同学们，老师们，新的学期，新的开始，新的挑战，让我们站在新的起跑线上，认真审视自己，积极调整自己，努力完善自己，以满腔的热情投入到新学期的学习与工作中去，期待我们的明天更加美好。谢谢大家！

祝同学们身体健康，生活快乐，学习进步！祝老师们工作顺利，家庭幸福，心想事成！谢谢大家！

