婚礼精彩发言
尊敬的女士们，先生们，尊敬的各位嘉宾：
大家好！我代表新郎和新娘的亲属向前来参加,结婚庆典仪式的各位来宾表示诚挚的欢迎和衷心的感谢！

今天是我们家和家两家结为亲家的大喜日子，在这个喜庆的日子里，我们不能忘了感恩，首先要感谢上帝，是他赐给了我们平安和快乐；其次要感谢上帝派到我们身边的使者，这些使者就是你们在座的各位嘉宾，我们从内心里真诚的感激你们。在我们的人生经历中，你们的只言片语给予了我们灵感，在关键的时候起到重要的作用，给予了我们很大的帮助，在此再次谢谢你们！另外还要再次感谢上帝，把这个聪明伶俐的哈尔滨姑娘赏赐到我儿子身边，让他们真心相爱，并结为相扶相持的生活伴侣。

博爱能给与人们快乐，感恩能给与人们平安，诚信能得到人们的尊重。我们期待一对新人在感悟人生的过程中，创建你们自己的生活模式，打造你们自己的幸福生活。

我期待今天孩子们的新婚庆典仪式能给大家带来一个愉快的心情。

最后祝愿各位嘉宾平安、快乐、幸福、安康！

谢谢！

2
女士们、先生们：

晚上好！

在这样一个花好月圆、春意盎然的良宵，先生和Yy小姐的婚宴在大酒店隆重举行。值此喜庆时刻，请允许我代表在座的各位来宾和朋友，代表学校全体同仁，向新郎新娘致以诚挚的祝福：祝你们新婚快乐、永浴爱河！

新郎先生是我们学校的优秀园丁。在学校里我就发现他有很多优点，例如：他能将深奥难懂的数学知识讲解得透彻明白，足见其聪明机智；他能将五六十个花季少年教育得好好学习天天向上，足见其能力不俗；今天晚上我又发现了先生的更多长处：他能吸引我们学校这么多同事以及在座的各位嘉宾高高兴兴得来参加今晚盛会，足见其为人正派、广得人缘；他能将如此漂亮可爱、善解人意的Yy小姐揽入怀中并愿终身相许，更可见其眼力非凡、魅力无限！相信如此优秀的先生在结婚以后一定会更加优秀，一定会像热爱教育事业一样，热爱新娘和新娘的家人；会像服从单位领导一样，服从新娘的领导；会像坚决完成学校各项任务一样，坚决完成新娘安排的各种家庭任务！同时，我也相信新娘一定会与新郎携手并肩，为成功的爱情、成功的事业、成功的家庭而共同奋斗！

“春宵一刻值千金，花有清香月有阴”。朋友们，让我们共同祈祷，让我们共同祝福！祝愿这一对玉人永结同心、白头偕老，家庭圆满，永远幸福！

3
各位来宾，各位至亲好友，大家好！

今天是我儿子.媳妇巧结良缘的喜庆日子。各位嘉宾在百忙之中前来贺喜，你们的到来，给我们家带来了温暖，带来了欢乐，带来了友谊，也带来了吉祥！

首先我代表氏家族对各位嘉宾的光临表示热烈的欢迎和真诚的感谢！同时也感谢亲家为我们培养了一个通情达理、善解人意、贤良淑德的好儿媳妇。

此时此刻，我激动的心无以言表，总有千言万语要对儿子、儿媳妇说:从此以后，希望你们在今后的人生旅途中，互相支持，互相关爱，比翼双飞，凭借仁爱、善良之心，用勤劳智慧的双手共同营造幸福温馨的家园，修筑避风的港湾，创造出灿若朝霞的美好明天。

美酒佳肴迎亲友，明楼雅座待亲朋，让我们共同举杯，在这千载难逢的黄道吉日，为我儿子，儿媳妇的爱情见证，为这对新人祝福吧！最后，祝各位朋友，吃的开心，喝的尽兴，开怀畅饮，一醉方休！

谢谢大家

4
尊敬的各位来宾，亲爱的老朋友新朋友们：大家晚上好！

今天是我们的女儿和女婿结婚的大喜日子，承蒙各位在百忙之中远道而来前来为他们祝福，使得他们的婚礼绚丽多彩，首先，我要代表我们两家对各位来宾的光临表示最诚挚的欢迎和衷心的感谢。

作为母亲，此时此刻，我无比激动，多少个艰辛和忙乱的日子里，总盼望着孩子长大，我曾无数次的想象和憧憬着她身穿婚纱亭亭玉立的站在我们面前的情景。突然间她长大了，拥有了漂亮、健康和知识，今天又做了幸福的新娘!

母爱是一条回家的小路，伴着这首诗我的女儿走过了二十几个春夏秋冬。在她成长的路上，给我们带来了许许多多的快乐与幸福。至今我还能清晰的记得她六岁时获得宁波市舞蹈比赛一等奖的演出情景，后来的全国雏鹰奖和新苗杯主持人金奖给我们带来了一次次的惊喜和欣慰。因此．我祝福我的女儿，也感谢我的女儿。同时我也感谢我们的亲家，你们的精心培养让我们的家庭从今天开始有了一个儿子。记得第一次见到这个有着灿烂笑容的男孩子，就被他的阳光所打动。之后相处的日子了，我更是看到了他的真诚、踏实、努力与孝顺。今天我想要对女儿和女婿说的是：你们生活在安逸幸福的年代里，要学会感恩。感恩父母的养育，感恩师长的教诲，感恩领导的关爱，感恩同事朋友的友谊。在今后漫长的人生路途中，愿你们努力工作、相互帮助、夫妻恩爱，无论是贫困，还是富有，你们都要一生、一世、一心、一意，忠贞不渝地爱护对方，愿你们用幽深的明眸去解读彼此；用轻盈的脚步去趟绿生活；用辟浪的英姿去搏击人生路上的烦恼；几十年之后，当你们白发苍苍共度夕阳的时候，希望你们能相互说一声：选择你我今生无悔，拥有你是我一生的财富。

我也万分感激着从四面八方赶来参加婚礼的在座的各位嘉宾和朋友．在十几年、几十年的岁月中．感谢你们曾经的关注、支持和帮助．你们是我们最值得尊重和铭记的人．我也希望你们在以后的岁月里关照、爱护、帮助两个孩子．你们今晚吃好喝好是对两个孩子最好的祝愿！谢谢大家

5
尊敬的各位领导各位来宾，女士们先生们，大家上午好！

今天我们大家欢聚在这里，主题就是：祝贺我女儿女婿的结婚喜宴。我谨代表全家对各位来宾的光临，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

婚姻是人生的大事，男大当婚女大当嫁，给孩子们操办完这件大事，做为父母我们也就轻松了许多。给自己的孩子提要求让他们孝顺，我倒觉得没必要，那是他们自己的事情。其实作为家长，对自己孩子的真正期待，就是生活幸福工作顺利事业有成！记得他们领结婚证的那天，把好消息告诉了我，为此填词一首：

清平乐《祝福》

吉日良辰，千里结姻缘。

男大当婚女当嫁，定情文书今签。

从此始筑小巢，互敬互爱逍遥。

惟愿业精于勤，携手相知到老！

今天的场面和氛围如此壮观，超过了预计，即使这样还是有许多好朋友仍然没能请到。特别是我的老朋友，一早就来到家里，告诉我两会期间，今天要尽地主之谊，接待几位省市的保健局局长，因此不能参加今天的喜宴，我自然是完全理解。还有为本次活动提出改进意见的好朋友们，在此一并致谢！

借此机会，祝各位来宾各位亲朋好友：身体健康心想事成万事如意！对未能到场的朋友们深表谢意。同时，对为这次喜宴提供的良好服务表示诚挚的谢意！

希望大家吃好喝好！！！

6
各位来宾：

很荣幸站在这里，见证先生和小姐的结婚典礼，我代表今天所有的来宾，向你们表示最衷心的祝愿，祝你们新婚快乐，幸福美满！

你们本就是天生一对，地造一双，而今共结连理，今后更需彼此宽容、互相照顾，祝福你们！

美丽的新娘好比玫瑰红酒,而新郎就是那酒杯.恭喜你!酒与杯，从此形影不离!祝福你!酒与杯，从此恩恩爱爱!

相亲相爱好伴侣，同德同心美姻缘。花烛笑迎比翼鸟，洞房喜开并蒂莲。托清风捎来衷心的祝福，让流云奉上真挚的情意；今夕何夕，空气里都充满了醉人的甜蜜。谨祝我最亲爱的朋友，从今而后，爱河永浴！

由相知而相爱，由相爱而更加相知。人们常说的神仙眷侣就是你们了！

祝福你们！

7
尊敬的各位领导、各位来宾、女士们、先生们，大家晚上好！

喜紫燕翔黄道日，鸳鸯佳偶美景时，红梅吐芳成连理，芝兰永偕结伉俪。今天是公元年月日，农历月日，在这喜事盈门、生机勃发、大吉大利的日子里，我们欢聚在这金碧辉煌的金色大厅里，带着我们的祝福，共同庆贺先生、小姐喜结良缘。下面，婚礼的乐章即将要娓娓响起，有情人的心灵将要在这里碰撞出人类最灿烂的火花，一对新人将要牵手步入我们这神圣的殿堂。让我们用热烈的掌声、真诚的祝福、衷心的祝愿迎接我们一对新人。

现在，我宣布先生、小姐新婚礼宴现在开始！

（奏婚礼进行曲；全场暗光，用追光灯；一对花童捧蜡烛在前面引路；亲友簇拥前行洒花瓣、沿途燃放冷焰火）

（主持人旁白）成双的鸾凤海阔天空双飞翼，一对鸳鸯花好月圆两相知！身披洁白的婚纱，沐浴着幸福甜蜜，在新郎的相拥下，伴着神圣的婚礼进行曲，一对新人手挽手、心贴心，面带微笑，眼含深情，款款向我们走来。来宾们，朋友们，让我们再一次将祝福的掌声送给他们吧！

（新人登上主席台后）现在，我来介绍这珠联璧合的一对新人：（介绍新人）今天，他们从北京回到家乡，在各位父老乡亲和亲朋好友的见证与祝福中，携手开启美好幸福的生活，在这里我们向这对郎才女貌、才华横溢的新人表示祝福：祝他们丝罗共结百年偕老，琴瑟相伴地久天长，让我们再次用热烈的掌声对他们幸福的结合表示祝贺！

请问，抱得美人归心理感受如何，请你为我们大家形容一下你现在的心情，让我们共同分享你现在的快乐！（新郎事前略加准备）

（全场再次暗光，追光灯跟随，来宾举起手中的荧光棒制造气氛）

下面，我们请一对新人双方的母亲亲手点燃点火棒火种，将点火棒交到新人的手中，这也意味着长辈的祝愿，祝愿香火代代相传，祝愿一对新人早生贵子。下面，我们请一对新人点燃观礼台上的寓意爱情永恒的心形蜡烛台，让我们祝愿他们，祝愿爱情的火焰越烧越旺，祝愿这个大家庭的香火越烧越旺！

今夜宾客满堂，今夜欢声笑语，来宾朋友们，接下来，我们将和大家一起分享这个幸福家庭的甜蜜温情，请一对新人、以及双方父母一起为我们开启甜美的香槟美酒，奏响爱的礼炮，让快乐随礼花绽放，幸福随美酒喷发！现在，红色的香槟顺着晶莹剔透的水晶杯正缓缓流淌，这是幸福在蔓延，情意在涌动，让我们一起将幸福分享，共同感受温馨和浪漫。请礼仪小姐为我们端上6只斟满浓情蜜意的幸福酒杯，让观礼台上的涌动的红色激情在这金色大厅里升腾！请台上的三对夫妻，共喝交杯酒，请我们所有来宾全体起立，共同举起手中的酒杯，将最深的祝福化作“干杯”，祝他们的家庭幸福美满，欢乐永存！“干杯”！同时，我也祝愿在座所有的来宾在新的一年冬成西就，南通北达，左右逢源，上下皆宜，财源广进，生活幸福，家庭美满，身体健康，万事如意！（泡泡机制造气氛，燃放观礼台冷焰火）

酒宴正式开始！请来宾开怀畅饮！请新人及双亲入席！

8
尊敬的各位女士、先生！各位来宾，各位亲朋好友！

大家好！

今天是我们家迎娶新人的大喜日子，承蒙各位的厚爱和光临，给今天的婚庆增添了无限的喜悦和光彩。为此，我代表我的家人向各位亲朋好友的光临，表示诚挚的欢迎和衷心的谢意！

缘分使我儿子和儿媳结为佳丽。作为父母，我们见证了他们相识、相知、相恋、相爱的过程，今天他们终于走上了婚姻的殿堂，我们无比高兴。

在这美好温馨的时刻，我对两个孩子表示由衷的祝福，祝福你们白头偕老，永结同心！同时，希望你们结婚以后，牢记今天你们彼此的真心承诺，牢记各位来宾和朋友们对你们的真诚祝愿，牢记父母对你们的无限期望。在生活上互相关心，在工作上互相支持，自信、自强、自立，共筑美好的未来。

借此机会，我还想对孩子在成长过程中予以关心和帮助的各位领导、老师、长辈、同事、同学、朋友表示最由衷的感谢。

我们是天底下最平凡的父母，我们的孩子也是天底下最平凡的孩子。我们不奢求太多，只是希望他们在踏上婚姻之路，走向人生新旅途之后，能满怀感恩之心，一路平安幸福，一辈子恩爱携手相牵。不管是苦是乐、是悲是喜，都能走向没好的明天。

最后祝福大家身体健康，家庭和谐美满。希望各位嘉宾在今天的婚宴上畅杯尽兴，度过愉快的时光，把婚礼的喜悦带回您的家，把您衷心的祝福和热情的掌声留下。谢谢大家！

9
新郎父亲致辞

尊敬的各位来宾、各位女士、各位先生：

晚上好！

首先感谢各位亲朋好友在百忙之中抽出时间来参加我儿子、儿媳的婚礼，表示衷心的感谢和热烈的欢迎。

在这个喜庆的日子里，我非常激动，也非常开心，借着这个美好的夜晚，我想对儿子、儿媳说几句话：今天你们成为夫妻，从今以后要互敬互爱，互谅互让，要孝敬父母长辈，不但要做一个好儿子、好女儿，更要做一个好女婿、好媳妇，今后还要做一个好爸爸、好妈妈，好丈夫、好妻子。特别是儿子王一作为男人，更要承担家庭的责任，更要付出多一点，更要宽容一些，做到既要学会经营事业，又要学会经营家庭，家和万事兴。要珍惜来之不易的老爸给你打下的良好经济基础，要珍惜来之不易的找到这样一位知书达理、美貌聪惠的妻子阿红。要珍惜来之不易充满和谐、美满、幸福的大家庭。

世界是你们的，也是我们的，但归根结底是你们的，你们小家庭的建立，这意味着我们己经完成了历史使命，我们老了，老爸时代已经结束，新的儿子时代从此开始，你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好象早上八、九点钟的太阳，希望寄托在你们身上。哀心的希望你们超过我们，子承父业，青出于蓝胜于蓝。这也是我们的最大心愿。最后，祝你们恩恩爱爱，和和美美，白头偕老。

再次由衷地感谢各位嘉宾的光临，祝在座的各位身体健康，万事如意。谢谢大家！
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尊敬的各位嘉宾、女士们、先生们:

大家中午好！

金菊吐艳，丹桂飘香，艳阳高照，喜气洋洋，在这个丰收的季节里，今天，我们迎来了小姐和先生喜结良缘的大喜日子。在这美好吉祥的日子里,来自四面八方的亲朋好友欢聚一堂，带着甜蜜、带着微笑、带着温情、带着祝福，共同祝愿两位新人永结同心、幸福美满。在此,我提议:让我们以最最热烈的掌声向两位新人表示最最衷心的祝贺！

孔子说：有朋自远方来，不亦悦乎？各位的到来使我们倍感荣幸，今天的宴会也因为大家的光临而篷壁生辉。请让我借此机会，代表庆南叔叔全家向在百忙之中抽出宝贵时间出席今天婚礼的各位领导、各位嘉宾，特别是来自千里之外的贵州高府的新亲戚表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

婚姻，是人生的一个里程牌，标志着新的生活的开始；婚姻，更是一种永恒的责任，意味着将肩负起社会和家庭的责任。在此，衷心希望两位新人在今后的人生旅途中互敬互爱、互帮互助,在事业上作比翼鸟、在生活上作连理枝，永远恩恩爱爱，共同谱写美好生活的新篇章，实现事业家庭的双丰收。衷心希望两位新人继承和发扬中华民族的优良美德，做孝敬父母、尊老爱幼、团结邻里的榜样和模范。

最后，让我们再次祝愿两位新人永远心心相印、白头偕老、幸福美满，早日收获爱情的结晶！并衷心祝愿在座的各位嘉宾，各位朋友，事业有成，前程辉煌。

谢谢大家！

