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摘要：自从上个世纪80年代人力资源管理从国外发达国家引入到我国至今，人力资源经理的职能从传统的人事行政管理逐渐转变为战略性人力资源管理，成为企业生存发展过程中的执行部、参谋部和支持部，人力资源管理者在企业越来越占据着重要的地位，企业对人力资源经理的职业技能以及专业性提出了更高的要求，人力资源经理逐渐向职业化的方向发展。目前，将人力资源经理的专业素质和综合素质进行有效提升，使人力资源经理的道德、行为、技能和理论更加职业化，成为我国各领域企业中一项非常重要的任务。本文对人力资源经理职业化的发展过程和人力资源经理职业化的理论、表现、要求进行了分析和探讨。
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人力资源作为企业非常重要的资源，会对人力资源经理的的专业水平和综合素质的高低会对企业整个的人力资源状况造成影响。因此，加快人力资源经理职业化的进程，并且建设具备专业知识的人力资源经理队伍，成为很多企业需要解决的重要问题之一。人力资源经理职业化主要是通过相关的机制建设打造具备高素质、高专业性的人力资源管理队伍，进而确保人力资源经理具备良好职业技能、职业知识、职业道德等，为企业的快速健康的发展提供可靠的人力资源。

1人力资源经理职业化及其相关理论分析
1.1人力资源经理的职业化

从十九世纪后期开始，随着发达国家两权分离的工商企业的迅速崛起和发展，人力资源管理的职业化也逐渐开始走向了历史的舞台。后来，人力资源管理经理职业化的趋势在卫生、教育等各个领域中得到了快速的发展。到上个世纪中叶，人力资源经理职业化已经成为了很多西方发达国家的一个重要的特点。作为企业管理中的重要组成部分之一，人力资源经理在向职业化发展的过程中经历了较长的时间。随着知识经济社会的到来，人力资源经理由于其具备比较广泛的专业技术，逐渐被认为是这一专业领域的权威和专家，并且赢得了职业的尊重和社会地位。

1.2人力资源经理职业化的核心

人力资源管理的市场化是人力资源经理职业化的一个重要核心，如果市场对人力资源经理没有相应的需求，人力资源经理不会走向职业化。人力资源经理对劳动要素的重要管理者，主要是通过人力资源经理的市场进行相关交易。因此，要实施并发展人力资源经理职业化，首先应该对人自理员经理职业化的市场进行有效的改进和完善。人力资源经理进行市场运行的重要基础是人力资源经理的专业技能。人力资源经理是一项高技能的工作，要准确有效的掌握人力资源管理的相关专业技能，需要投入大量的时间和精力，这些对人力资源经理的职业化发展形成了较强的障碍。除此之外，人力资源经理的发展和晋升一般都是在市场内部进行，因此人力资源经理市场非常活跃。

2人力资源经理的职业化要求
随着人力资源经理在企业和组织中的作用和地位逐渐显现，对人力资源经理的市场化和职业化的要求也在不断提高，因此要求人力资源经理具备一些基本的能力和素质。这些能力和素质主要包括以下几个方面。

2.1接受教育要求

在美国和欧洲国家中打算从事人力资源经理的高校学生要学习以下课程：心理学、管理学、经济学、统计学、组织行为学、会计学以及相关法律法规等。除此之外，还要学习书面和口头的沟通交流技能。对于已经从事人力资源经理的人员而言，还要求学习更加专业的技术课程，例如薪酬制度设计、绩效管理评估等。目前，组织开发、劳资关系的学士学位以及硕士学位已经逐渐成为人力资源经理所要具备的必要条件。

2.2高尚的职业道德

职业道德是一个行业或职业的基本文化准则，主要是指在从事某项职业活动时的一系列道德判断和行为标准。目前，相关的商业道德规范已经在逐渐开始渗入到人力资源经理职业中，并且已经涉及到人力资源经理工作中的各个方面。在英国已经有专业的协会制定出具有权威性和专业性的道德标准，由此对人力资源经理进行约束，而且人事与发展协会要求人力资源管理人员必须遵守职业道德和准则。

2.3职业化的培训和学习能力

为了更好的满足市场对人力资源经理职业化的需求，现代的企业和组织要求人力资源经理不断进行职业化的培训和学习。人力资源管理方面的专业机构和部门提供的证书项目和研讨会为人力资源经理更好、更快的了解该领域的最新研究理论和发展进展创造了机会。因此，对专业不相同或是已经从事其他行业的人员而言，虽然可以转行到人力资源管理的领域，但是会比较困难。通常，如果要转行到人力资源管理，必须要具备相关的专业经理或学术背景。

2.4很强的影响力和创造力

人力资源经理作为一个企业护额组织的人力资综合论坛源管理者，如果没有足够的创造力和影响力将是一个致命的弱点。人力资源经理不仅要准确掌握各项政策的精髓，而且还应该敢于对企业中存在的问题进行改善和创新，不断为企业和提供具有价值的战略性意见和建议。与此同时，在政策的制定和实施的过程中，人力资源经理作为导层和管理层的代言人以及下层员工的代表，应该具有一定的影响力。

2.5很强的协调能力

人力资源经理作为管理层和员工之间的一个重要纽带，必须要具备很强的沟通能力和协调能力。一旦选择了人力资源经理这个职业，就需要与不同文化、不同素质、不同年龄、不通话技能的人大较大，因此要具备足够的灵活性和忍耐性。而且，人力资源经理要参与到到两的行政管理工作当中，因此良好的沟通能力是必不可少。

3以康师傅公司为例分析人力资源经理的职业化
随着市场竞争程度的日益激烈，对于人力资源经理的职业化需求呈现出扩大的趋势，许多企业根据国内外人力资源经理职业化的成功经验，结合其理论基础，率先开展了人力资源经理职业化进程，下面将结合上文所阐述的涉及人力资源经理职业化的理论知识对康师傅公司广州分公司的现实应用进行分析。康师傅品牌一直深受大众喜爱，康师傅公司总部在美国的乔亚州亚特兰大，是现阶段全球最大的饮料生产商之一，市值居世界第四位，康师傅公司成功走进我国内陆市场并取得辉煌的成绩与它率先开展人力资源经理职业化有一定的关系。康师傅公司全球员工超过162000人，仍呈现出上升的趋势，我国国内员工目前接近7.8万人，广州分公司员工就接近1万人，为了促使每位员工在岗位上都能够充分地发挥作用，将人力资源效益最大化，康师傅公司内实行人力资源经理职业化，以广州康师傅公司分公司为例进行分析。广州康师傅分公司在以人力资本作为重要资产的新经济形势的促进下，在西方发达国家人力资源经理职业化思想的促进下，逐步应用并已经构成较为完整的管理体系。

3.1形成职业资格认定机制

康师傅广州分公司所聘请人力资源经理必须具有国际认可的职业经理人证书，在瑞典和英国的全国性人力资源管理协会是一家专业的人力资源经理认定机构，主要负责建立人力资源经理的资格标准和程序，而且还负责人力资源经理职业化资格认定的具体设施，发达国家一直都将人力资源当做一个专门独立的管理职业，特别是在英国人力资源经理的认证程序非常复杂和严格，必须办理一系列的手续，经过严格的考试考核，才能获得人力资源经理的证书，之后才可以应聘人力资源经理，宝洁公司深受发达国家的经营管理理念影响，所以人力资源经理以具有职业化证书为前提。

3.2接受专业化培训和加入专业性协会

在康师傅公司人力资源经理必须接受人力资源管理专业化的培训课程，主要是通过人事与发展协会以及经过人力资源管理协会授权的机构进行，向已经接受专业培训并通过考试的学员颁发相关证书，由此提高康师傅公司人力资源经理的职业化水平并随着时代的发展技能逐渐进步。

3.3实现人力资源管理人员配置的专业化

西方发达国家不仅重视人力资源经理职业化的培养，而且对人力资源经理的配置非常重视。所以康师傅公司对于人力资源人员配置的要求非常重视，目前绝大部分的欧洲国家中人力资源管理部门的人数在六人以上，尤其是在英国的企业和组织中所配置的人力资源经理的人数最多，超过55%的英国企业中人力资源经理人数超过12个人，在康师傅公司广州分公司人力资源经理人数达到12人，占人力资源总人数的32%，所以康师傅公司的整体人力资源管理水平都达到了一个较高的专业化层次。另外康师傅公司对所有人力资源经理都有较高的要求，必须有高水平的教育经历、被肯定的职业道德、接受专业化的培训和学习、有很强的影响力和创造力并对各部门有很强的协调能力。中国大众普遍接受康师傅公司的饮料产品，就是因为其广州分企一直以中国人的视角处理在中国面临的问题，积极响应中国内陆发展的需求，吸收内陆的工人，而这一切与人力资源经理的职业化息息相关，没有职业化的素养、职业化的技能、职业化的行为规范，不可能实现康师傅公司的人力资源合理分配和工作积极性的最大调动。由康师傅公司人力资源调配的成功和其发展的状态可以看出，实现人力资源经理职业化是企业发展到一定阶段的必然需求，是适应市场激烈竞争提高企业综合实力的一个重要手段。

结束语
随着人力资源管理在企业和组织中的地位日益提升以及人力资源经理角色的转变，人力资源经理只有具备了专业的素质和技能，在现实中科学合理的进行运用，并且逐渐实现人力资源经理职业化的培养和教育，才能使人力资源经理更好的满足现代社会的需求，促进企业和组织的健康快速发展。
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