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【摘要】随着信息化时代的来临，传统的经营和管理理念已经不能够适应我国事业单位的人力资源管理，很多事业单位面临着人力资源中人才的选拔、培养以及激励的问题。事业单位人力资源管理信息化已经成为发展的趋势，而且已经在逐渐的应用和推广，在进行人力资源信息化建设的过程中，应当对建设方案进行优化，促进综合管理水平的提高，建设良好的人力资源管理平台。本文对事业单位人力资源管理过程中存在的问题进行分析，构建完善的信息化管理政策，能够促进事业单位人力资源管理效率的提高，促进事业单位的全面发展。
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前言
科技的发展以及信息化时代的来临，带动着社会发生着一系列的变革，事业单位的人力资源管理也在不断的变革。在人力资源管理变革的过程中主要是对组织结构以及管理方式的改变，能够适应时代发展的需求，促进事业单位人力资源管理水平和信息化建设的有效结合，营造良好的环境促进人力资源管理水平的提高，实现人力资源的信息化管理。

1事业单位人力资源管理过程中存在的问题
（1）人力资源管理的观念需要转变。随着社会的发展，在人力资源管理的过程中应当坚持以人为本的理念。目前，很多的事业单位在人力资源管理的过程中依然是重视技术性人才，过于注重眼前利益的传统理念，并没有真正的做到以人为本，重视复合型人才、立足长远利益的观念，阻碍着事业单位的发展。（2）缺少完善的人力资源管理制度。很多的事业单位在人力资源管理制度中过于注重对员工行为的约束，忽视了员工自身价值的体现，导致员工在工作的过程中出现负面情绪，缺少主观能动性。另外，事业单位的人力资源管理制度不能够有效的落实，缺少全面的人力资源信息，管理模式比较落后，缺少先进的技术手段。（3）缺乏完善的人力资源管理策略。策略能够指导者发展的方向，事业单位的长期发展策略能够引导事业单位履行职责，发挥自身价值，人力资源的管理策略能够促进长期发展战略的发展，对其有着重要的影响，由于各个方面因素的原因，很多的事业单位虽然有着良好的长期发展策略，但是缺少与之相适应的管理策略。（4）人力资源管理体系有待完善。现阶段的事业单位，总部的掌控能力较弱，各个分支结构各自为政，缺少必要性的交流，管理水平存在着很大的差异，缺少有效的人力资源管理体系标准，导致在管理的过程中出现各种问题和漏洞。（5）在人才选拔以及培训中缺少完善的机制。由于受到规模的限制以及管理资金的不足等多个方面的原因，很多事业单位对员工缺少专业性、持续性的培训，主要采取短期性的培训，注重工作的实践，很多的培训内容是为了应急而设置的，不具有长远性，不具有适合自身发展需求的培训机构。

2人力资源管理系统模型的建设
（1）人力资源管理模型的建立，目前，现代人力资源管理系统包括组织管理、人事关系、薪酬福利、招聘管理、培训和发展以及绩效的管理等几个大模块。在人力资源管理的系统中应当由于决策者、员工、HR以及外部人员。（2）实现流程中的人力资源管理。在不同的硬件平台中，不同的角色以及不同的业务功能对于业务流程模型的建立需要有专业人员进行权衡，能够有效的解决人力资源中的管理事务，同时也能够为其他业务平台提供相应的服务。（3）以SOA为基础的架构体系的建设。人力资源信息平台的建设是集团信息化的重要组成部分，能够把应用程序功能作为服务发送给最终用户或者其他服务。HR系统是基础管理平台的重要内容，能够满足人力资源信息化管理，同时提供相应的业务服务。随着系统平台的建设以及HR业务需求的不断增加，系统的升级以及HR业务的信息化已经成为管理信息化平台的重要环节。（4）基于不同角色的应用。建立全员的人力资源管理系统，不同的有着不同的权利和职责，通过进行归类进行人力资源的管理事务，如表1。

3事业单位人力资源信息化建设的策略分析
（1）管理机制进行建立和完善。人力资源管理档案是事业单位管理制度中重要的内容，事业领导应当给予足够的重视。在日常的工作过程中应当对人力资源管理档案中的各方面工作进行检查，发挥档案管理工作的作用，促进其能够和人力资源管理制度的共同改革，为事业单位的整体管理提供支持和服务。另外对相关的规章制度进行完善，对其责任进行落实，实现人力资源管理工作的规范化。（2）融合多种软件，构建数据信息平台，以人为本，合理选择软件。在事业单位人力资源信息化建设的过程中，促进各个软件的有效融合，促进软件的信息化管理，提高数据信息的管理水平，构建良好的数据信息平台。在人力资源信息化建设的过程中，应当促进人性化管理和软件管理的共同发展。对人力资源管理信息化建设进行个性化的设计，结合事业单位的实际情况对管理软件进行选择，坚持以人为本的理念，实现人力资源的信息化管理，促进员工能够提高工作积极性，促进事业单位的良好发展。（3）完善培训体系建设，促进员工综合素质的提高。事业单位人力资源管理具有一定的专业性和机密性，对人力人员管理人员的综合素质有着严格的要求，因此，事业单位管理人员应当具有高素质和高技能。在现代化社会竞争的过程中注重的是人才的竞争，因此，事业单位需要不断的吸收高素质的人才，提高事业单位自身的竞争力，能够在市场竞争的过程中处于优势地位。人才是需要进一步进行培养的，在人力资源管理信息化建设的过程中，想要培养出符合岗位要求，而且具有专业的计算机网络技术的综合型人才，需要对人次培训的体系进行完善，对人才进行资源信息化的管理培训。完善人才培训体系：①需要对资金的投入进行加大，提供相应的人才培训的资金支持，足够的资金能够对人才开展长期性的培训，为事业单位长期提供人才提供保障。②需要为人才培训提供专业化的指导。人力资源管理人员的专业技能应当能够与时俱进，对最新的科学技术信息技能进行掌握，专业技能的学习和掌握需要有专业人员进行指导。③人力资源管理工作人员在工作的过程中应当结合实际进行工作的开展，对工作中存在的不足进行及时的改进。（4）调整组织结构，优化人力资源管理流程。人力资源管理信息化建设会促进业务流程的转变，使得员工在岗位和职责上发生变化，导致员工的层次结构发生变化。因此，在人力资源管理信息化建设的过程中，应当采取科学的方式对组织机构进行调整，对人力资源的流程进行优化，调动员工的积极性，能够提高服务的质量。（5）对数据进行集中化处理，优化人力资源管理的模式。事业单位人力资源管理信息比较庞大而且复杂，需要对其进行相应的整理和融合，对数据进行全面的处理以及集中化的故那里，提高数据的管理效率。全面的提高数据软件的综合管理和控制水平，保证数据信息能够完整、一致和安全，对数据信息进行优化，提高工作的效率。

4结语
随着我国社会的深入改革，市场经济体制制度在不断的完善，事业单位在不断的进行改革，人力资源管理也在不断地变化。对人力资源管理信息化建设进行优化，调动员工工作的积极性，促进事业单位的进一步发展。
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