企业人力资源成本控制问题与措施
薛宝安

摘要：目前，我国企业对人力资源成本控制没有给予重视，导致人力资源管理成本居高不下，影响了企业的效益与发展。目前我国企业成本管理的主要注意点是产品的生产成本的降低，人力资源成本支出的随意性和盲目性较大，人力资源成本浪费。在市场经济日益繁荣的今天，企业间的竞争日益加剧，有效管理和控制人力成本对企业的发展越来越重要。本文主要介绍人力资源管理成本的含义及它的基本构成，论述了有效控制人力资源管理成本的手段。
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一、引言
随着人力资源管理的重要性日益突出，越来越多的企业开始在人力资源管理上做文章，许多企业都设立了专门的人力资源管理的部门，为了提高企业运行的流畅性以及寻求企业利润的最大化。现如今如何降低企业的人力资源成本便成了当前所有企业面临的一个大问题，本文主要就如何降低企业的人际资源管理成本做了概述。

二、人力资源管理的含义
第一，人力资源管理成本的含义。人力资源管理成本是指企业在进行有关人力资源的活动时所产生的费用。第二，人力资源管理成本的构成。人力资源管理成本包括取得成本与提升成本以及人力资源更置成本。（见图1）其一，取得成本。取得成本的含义是企业在获取劳动力的过程中所产生的费用，它又可再分为招聘成本，选拔成本，招聘成本既包括动企业内部人员去招聘时所花费的费用，也包括进行宣传时产生的广告费用及代理费用，选拔成本是指在选拔应聘人时所产生的费用，如电话面试所产生的话费，如考试费；其二，提升成本。提升成本是指企业在提高员工的竞争力时所付出的费用，它在企业人力资源管理成本中居于中心地位，起统领作用。随着社会对企业创新能力的要求不断提高，提升成本将会在人力资源管理成本中占据越来越重要的位置。提升成本主要包括专业熟悉费及培训费这两大块。专业熟悉费主要是指对于花费在让新员工熟悉工作上的费用；培训费主要是提升企业员工劳动技能时所付出的费用；其三，更置成本。人力资源更置成本是指更换员工时而产生的费用。这主要包括：一是员工离职的的安置费；二是因员工离职，工作交接不力带来的损失；三是取得与开发离职人的替代者所需的费用。华为公司所发布的34岁以上员工提前退休的申明中，对于退休员工的安置的花费就是这方面的开销。图1

三、人力资源管理成本的控制措施
由于人力资源管理成本包括取得成本，提升成本等方面，所以对于人力资源管理成本的控制措施也应从这些方面做起。第一，对于取得成本的控制，在上文中，我提到取得成本可分为四个部分。下面重点谈谈对于招聘成本的控制。上文已经提到过招聘成本的含义，所以对于招聘成本的控制主要是控制好宣传所需的费用，代理费用以及企业内部人员招聘的花费。这时选择正确又花费较少的宣传方式就无比重要。比如选择潜力较大的中小广告公司进行广告策划，价格较低，策划质量却不比大公司差；对于代理可以选择招聘校园代理，大学生代理，热情高，对工资要求却不高，同时也为企业提供了后备人才库。在这方面成功的例子很多，GE公司就是典型代表之一。GE公司为了控制招聘费用，在全企业通行的招聘标准就是：招聘速度要最快，成本最低，质量最好。它具体的实现方式如下。一是GE非常重视雇员的价值观要跟企业的价值观一致，所以它在公布招聘信息或者进行宣传时，就会把GE的价值观融入进去，让应聘者了解GE的价值观，如果不能做到跟GE价值观一样，便不会来尝试，于是乎就减少了招聘的考试资料打印费等；二是GE对校园招聘非常重视，对于校园招聘它有一套非常全面的招聘机制，积极寻找校园代理，既为公司提供了后备人才，也拓宽了品牌普及度，也降低了雇佣成本。另一个在招聘成本上下功夫的公司就是戴尔公司，它推出了戴尔课代表项目，目前已经超过25000个大学生加入，只有在卖出电脑时才有工资，很多时候就是在为它免费宣传，提高了在大学生中的知名度也为戴尔公司提供了优秀后备人才，也大大降低了它本应付出的招聘与代理费用。第二：对于开发成本的控制，开发成本这一块控制的主要是培训成本，众所周知，一个企业要提高竞争力，就肯定要与一批竞争力很强的职员。目前，企业的人力资源管理成本不断提高，所以低的开发费用跟高的职员素质的统一也是企业应该追求的。在这方面有效的控制了培训成本的翘楚也是GE公司。它坚信氛围能感染人的方法，于是用表现优秀的员工去带领并影响表现一般或者不好的员工。GE的管理层人员很多时间都是在教导，挖掘，评估，以及提拔人才，它的做法在行业间被称赞为最谨慎最完善的人才培养教程。它用这个“带领”法成功的带起了整个公司的氛围以及有效提高了员工的核心竞争能力，可谓妙哉。

四、结束语
综上所述，在当今世界全球化的发展趋势下，人力资源管理的趋势也无疑应全球化，所以对于人力资源管理的控制成本问题也应当与全球化趋势相结合。同时在这个信息化社会同样也不能忽略网络的作用。每个企业都应重视且花费一定的精力在人力资源管理成本这个模块。

参考文献：
[1]杨爱梅,秦笑笑,姜浩.浅析企业人力资源成本的控制[J].中国商贸，2009(07):56-58.

[2]张丽娟.人力资源成本控制问题与对策[J].中国集体经济，2009(21):89-91.

[3]傅慧.企业人力资源成本控制问题之我见[J].中国商界(下半月)，2009(01):156-158.

[4]保娟娟.企业人力资源成本控制策略分析[J].中国商界(下半月)，2009(12):215-217.

