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［摘要］近年来，经济发展疲软，就业压力加大，越来越多的人们开始自主创业，李克强总理也提出了“大众创业、万众创新”的理念，因此，越来越多的民营企业开始发力，这对微型企业而言更是迎来了发展的春天，这些微型企业可以有效带动就业，实现人们的社会价值。虽然，国家对微型企业加大了支持力度，但微型企业毕竟是一个新鲜事物，是我国在最近几年才开始出现的，其发展过程中还存在着一些问题，基于此，本文对微型企业人力资源管理体系方面的问题进行了分析，以为微型企业的可持续发展提供一些参考。
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微型企业作为国际上一种比较常见的企业形式早已被联合国所承认，这种企业在缓解一国的就业，促进国家安定和提升人民福利方面发挥着巨大的作用，我国因为通胀的影响和供给过多的困扰，现阶段也在积极引导大众进行微型企业的建设。但在现阶段我国的微型企业缺乏必要的竞争力，究其原因主要是人力资源的欠缺，导致企业无法提升整体的核心竞争力。为了能够使现阶段的微型企业获得长远发展，本文对如何建立高效的人力资源管理体系进行了一系列的探讨和研究，并对其发展提出了一些基本的建议和想法。

1现阶段的微型企业人力资源体系建设
微型企业即雇员人数少于10人，产权和经营权高度统一，产品（服务）种类单一，规模细小的组织。可见，微型企业的所有者就是整个人力资源体系建设的核心人物，一个微型企业人力资源体系建设的成功与否，完全取决于企业的所有者。

1.1家族式管理体系代替科学的人力资源管理体系

由于微型企业自身特性的限制，所以大多数的微型企业基本都是具有血缘关系的人进行组建的，正是因为这种裙带关系的存在，对建立科学的人力资源管理体系来说极为不利。在加上企业本身的资金投入不足，各种流动资产无法全面应用到各个方面，因此，许多微型企业直接把人力资源部归入人事部，完全忽略了人力资源的战略性意义。整个合并过程是为了节约现金流量，更为严重的问题是，由于是属于家族式的管理，对一些关键岗位全部安排自己的亲属进行工作，对那些有才干的员工基本没有上升的渠道，这为企业的长远发展设立了较大的人力资源障碍。

1.2不重视对员工职业生涯的规划和员工的培训

微型企业本身的企业规模就小，因此相关人员根本不会考虑人力资源的战略性意义，大多数的微型企业坚持一种短期利润最大化的经营理念，将各种能够节约的、利润产生慢的部门和项目全部裁减，大量节约资金。这导致微型企业无法发挥人力资源管理体系对员工整个职业规划的引导作用，极大的削减了企业员工的综合竞争力，同时由于其属于家族式的企业，大多数微型企业的所有人为了以后自己的子女可以继承自己的企业，不断加大对他们子女的业务培训，对于一些基础员工基本不涉及有效的员工培训活动，更多的是进行思想教育的灌输。这种管理方式最终会使大量的企业人才不断流失，长远来看，这对企业发展是极为不利的。

1.3评价体系存在问题

微型企业对员工的考核和评价基本采用一种比较粗暴的评价标准，只要能为企业获得短期利润，其工作和绩效就会不断提升，虽然说基本没有上升空间，但这种激励还是具有一定的短期效果的，同时也会扭曲整个企业的评级体系，对人力资源管理的建设带来不可忽视的影响。另外，由于这种家族式的管理方式会使员工在激励方面存在较大差异，对自己的亲属可能会给予较高的奖励和较轻的处罚，而对于一些基本员工来说，可能就会出现奖励力度远远低于处罚力度的情况，会使整个企业出现一种不团结的现象，长此以往，就会影响企业的业务开展，最终会使企业无法正常的经营。

2微型企业建立科学有效的人力资源管理体系的途径
对于大多数微型企业来说，其没有健全的人力资源管理体系，缺乏科学合理的奖励和评价体制，基本的运作完全依靠血缘关系进行管理，因此，针对这种情况，在建立人力资源管理体系时，相关人员不能操之过急，要认识到只有经过长期的建设才能建立起比较完善的人力资源管理体系。首先，由于微型企业的所有者正是企业的实际管理者，所以加强微型企业所有人的人力资源管理意识是极为重要的，要让他们学习系统的、有效的人力资源管理体系知识，同时要结合企业的特点培养企业独特的管理方式和方法，善于运用科学的管理方法，有效提升企业的整体效能。其次，对员工进行技能培训活动，企业必须要加大支持力度，多让企业的员工参加政府举办的培训，通过不断加强员工的整体素质，提升企业人力资源的综合竞争力，最终提高企业面对激烈竞争时的综合实力。

3结语
现阶段，我国大量微型企业不断出现，国家也加大了对小微企业的支持力度，为他们开辟了优惠渠道，给予其相当大的税收优惠，但对于大多数微型企业来说，其过度关注短期的利润，极大的阻碍了企业的长远发展，尤其是对企业人力资源管理体系建设的认识不足，忽略了其长远的战略意义，导致现在许多微型企业刚开始时处于不断盈利的阶段，但随着业务的不断开展，人员大量流失，导致没有相应的人才进行业务操作，最终只能面临破产。因此，对于微型企业而言，其一定要建立起符合自身特点的人力资源体系，只有这样才能为日后的长远发展提供强大的人力资源支持。
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