现代医院人力资源管理创新研究
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 [摘要]人才作为支撑社会存在和发展的基础，是社会各个阶层和组织活动的中心，只有保证有充足的人力供应，才能在激烈的市场竞争中获得生存和发展。人力资源管理作为人才管理的支撑，对现代组织来说具有关键性的地位和作用，对人力资源管理模式进行创新研究，是组织现代管理的重要方面。我国医院作为现代组织的一部分，它对整个社会的稳定具有极其重要的作用。然而，由于医院特殊的社会地位以及现代医改的不断深入，现代医院在人力资源管理中也面临着创新难题。因此，在这种情况下，加强人力资源的管理创新，进一步提高现代医院的人力资源管理水平，确保人才的有效供给，对整个国家、社会以及医院本身而言，都具有非常重要的作用。
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随着我国经济的迅猛发展，社会的发展也以前所未有的速度在加速进步，人力资源作为社会和医院发展最基础的因素，决定着整个社会和医院发展的方向，是提高整个社会各组织的管理水平和市场竞争力的决定性力量，现代医院作为当前我国经济组织的一部分，也面临着这一问题。然而，随着我国医疗改革的不断深入，医院逐渐向市场化开始演进，自负盈亏，向医院组织进行转换已经成为我国医改的方向。在这一时期，人力资源相对来说也越来越稀缺，成为制约社会发展和进步的重要部分。另一方面，目前，随着社会对人力资源的要求和配置也越来越高，我国现代医院作为社会经济的一部分，它的人力资源配置也必须满足社会发展的需要，只有如此，它才能在激烈的市场竞争中生存并发展下去，才能促进整个医院和社会的发展和进步。以前的医院人力资源偏重于35岁以上的中年人，整体年龄阶段偏大，素质较低。而目前现代医院正处于转型时期，对人力资源的要求越来越高，这就使得目前现代医院的人力资源必须要紧跟时代潮流，只有如此，才能使医院在激烈的市场竞争中生存并发展下来。

1医院人力资源概况
医院成立于1952年，是该市最早的一家专科性医院之一，目前已经发展成为了山东省规模最大、医疗技术最先进的口腔医院之一。从当前的医院人力资源构成看，目前医院共有职工160人，其中卫生专业技术人员有88人。“大门诊，小病房”专业特点，年门诊量大约有10万人次，年住院的病人数量达到200多人。是城镇居民基本的医疗保险定点医院。当前医院的人力资源管理的重点主要集中在医院的卫生技术人员和行政管理人员两部分。其中，在160人中，女性正式员工占到了总人数的49.38%，男性正式员工占到了总人数的50.62%，管理人员占到了总人数的12.5%，卫生专业技术人员占到了62.5%，后勤人员占到了25%。该医院的年龄构成上，可以分为人力资源的学历构成和技术人员的年龄构成两大部分，这两大部分的具体情况，见图1，图2。从图1和图2中可以看出，当前该口腔医院的学历组成中，人力资源学历普遍偏低，其中可以看出，硕士及以上学历占到了所有人员的35%，这与其他医院的人才构成相比差距较大。从年龄构成上看，40岁及以上的人员占到了总人数的69%，医院的人员年龄，尤其是技术类人员的年龄普遍偏大，医院的创新性较差。

2该医院人力资源面临的问题
虽然目前该医院的人力资源管理和开发与以前相比有了很大的进步，医院的人力资源管理工作有了长足的发展，但是与国内及国际优秀医院的人力资源管理来说，依然存在很多问题，尤其是在管理创新性方面，存在着较多的不足。这些问题集中起来主要包括以下几个方面。2.1青年人才流动性强，人才流失严重纵观该医院人力资源的特点，青年员工普遍存在着经验不足、情绪起伏波动较大，观念转变较快等问题，这些问题导致了青年人才的稳定性较差，当医院的实际情况不能满足他们的需求，或者他们的个人价值不能充分的得到体现的时候，他们会选择以其他的方式来实现，其中最直接的途径就是辞职，选择更好的医院去实现自身的价值，这些就使得该医院青年人才的流动性较强，相关青年人才流失现象非常严重。引起青年人才流动性强，流失严重的主要原因有：第一，医院自身的条件限制使其流动性较大。该医院虽然是山东省的三甲医院，在医院的资质及相关技术方面有较强的竞争性。第二，从青年人自身的角度看，作为90后年轻人，他们普遍缺乏必要的协作精神。该医院的青年员工具有很强的个体意识，有自我表现及自我实现的倾向，他们不愿意受到其他的约束，也不愿意约束自己，控制力比较差，不太愿意进行协作。2.2人力资源管理信息系统不完善目前，随着社会的发展，该医院虽然意识到技术性人力资源的重要作用，也开始着手构架医院的技术性人力资源管理系统，但是由于技术、资金以及环境等各方面相关因素的制约，人力资源信息系统中关于技术性人力资源管理信息系统这一模块只是具有非常浅层次的功能。2.3青年人才的专业技术不高目前该医院的青年人才具有了较高的理论知识，根据调查研究显示，医院中本科及以上学历的青年人约占整个青年人比重的78%，而且这一数字也在逐年升高。虽然整个医院青年人的学历已经基本达到医院发展的要求，但是由于这部分青年人基本上都是大学刚毕业或者毕业时间在5年以内，所以即使他们有很丰富的理论知识，但是在进入医院以后，实际的动手操作能力并不强，专业性的技术掌握并不好，尤其是针对一些特殊的岗位，与那些经验丰富的老员工相比，这种现象更加明显。这不仅不利于他们在工作中更好地胜任整个工作，而且也不利于医院和个人的发展。2.4工作积极性不高，缺乏有效的激励因素目前该医院的薪酬和福利方面的体系建设还一直沿用原先的制度，医院在很大程度上依然采取按资排辈、由岗位定工资和福利待遇的方式，这种相对不公平的待遇对于员工来说会产生非常强的抵触情绪，出现消极怠工的现象，这样最终使得整个医院员工的工作积极性和医院的整体创造力不足。此外，通过相关资源研究表明，目前该医院的职工薪酬及相关的福利性待遇等方面依然沿用以前的论资排辈等方式，一些具有先进技术及管理能力的青年虽然在医院的发展中发挥着重要的作用，但是由于医院目前僵化的人力资源薪酬激励方法，导致他们会出现严重的不平衡心理。

3该医院人力资源管理创新路径
通过研究该医院人力资源管理的现状，针对在医院人力资源管理及创新中所遇到及出现的一系列问题，该文在综合考虑各方面因素的基础上，认为要对该医院人力资源管理进行创新，应该重点从以下几方面进行。3.1转变用人观念，防止人才流失医院要想转变现有的用人观念，就必须要转变领导的观念，帮助他们树立起合理的用人理念。医院领导首先要打破传统的思想，改变原有的按资排辈、关系优先、平衡照顾的用人框架，在全面考察医院用人现状的基础上，要变“伯乐相马”为“马场相马”的原则，采用公开的形式、公正的判断、公平的结果，对于医院的任何考试及职称晋级等，必须要采取成绩公开的方式，让青年员工认识到目前的考核及相关的人才选拔是合理、公平的，只有如此，才能留住人才，防止人才的流失。3.2建立科学的人才配置机制该医院要想获得持续的竞争力，不断提高医院在市场竞争中的地位，就必须要将人才管理放在医院管理的首要位置。建立科学的人才配置机制是现代化医院管理的客观要求，只有建立科学的人才配置机制，才能更好地解决医院人才配置失衡的一系列问题，才能进一步优化配置现有的人才，达到岗位与人才相对应，获得最大的产出效益。3.3建立以业绩和效益为基础的绩效考核体系为改变目前该医院在绩效考评中存在着按资排辈、吃大锅饭等利益均等或以关系定工资的情况，使医院的人才能够以更加积极的态度投入到工作当中，全面提升个人和医院的效益，医院应该改变过去传统的绩效考核体系，建立以绩效和效益为基础的绩效考评体系。具体来说，医院可以根据实际的生产工作情况，将医院整体指标分解到科室，然后科室根据自己每个岗位的实际工作责任分配相应的指标权重，在进行月度、季度及年度考评的时候，医院根据每个岗位员工的工作完成情况进行绩效考评，这样可以最大限度地避免大锅饭现象的发生，并且更能积极调动起员工的工作热情，使医院和个人都受益。3.4建立送培制度，努力提高人才业务技能在当前信息更新高速化的社会环境中，员工个人能力和素质的提升需要不断的进行学习才能获得。对于该医院来说，医院要想全面提升青年人才的业务技能和个人素质，仅仅依靠他们在学校获得的知识和在工作中逐渐积累下来的经验是远远不够的，必须要定期、有针对性地针对不同岗位的员工进行培训，只有如此，才能使他们在工作中不断提升个人的素质和业务技能。3.5实施人才管理岗和技术岗分设目前该医院并没有进行明确的岗位划分，技术岗和管理岗并没有进行区别划分，对于人才来说，管理岗和技术岗的分设，一方面可以解决该医院管理技术人才，特别是青年专业技术人员的成长通道狭窄、不畅等问题，这样可以彻底改变官本位思想下的“独木桥”式的人才成长发展方式，拓宽整个人才成长通道，满足医院人才发展的要求，并进一步引导医院人才成就自己的事业，体现自己的价值。
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