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摘要:社区人力资源开发是建设和谐社区的前提条件，对于建设以人为本的和谐社会具有重要意义。因此只有加大对人力资源的开发力度，充分发挥人才对社区管理的积极作用，才能促进社会的和谐发展。但是，当前我国在社区人力资源开发过程中还存在着许多问题，人才的管理作用没用得到充分发挥。基于此，本文在分析当前我国社区人力资源现状的基础之上，通过探讨社区人力资源开发的制约因素，以期寻求社区人力资源开发的有效途径。
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一、我国社区人力资源现状
(一)社区人力资源规模巨大

我国是一个人口大国，因此社区人力资源丰富，规模巨大。

(二)社区人员普遍专业能力差，处理社区事务效率低

从目前社区工作人员的构成来看，仅仅有极少一部分人具备专业的社区服务能力，这就导致在日常的社区工作中社区工作人员只能够完成一部分简单的上传下达以及常规业务办理工作，很少有人深入社区居民家庭当中提供较为专业的社会服务。以居家养老为例，老年人由于其行动不便，因而需要提供的服务较多，如家政服务、心理咨询服务、维权等。但是在社区中真正能提供给这些老人的服务少之又少，类似于专业心理咨询服务、专业维权服务更是凤毛麟角，社区提供的服务与居民实际生活的脱节现象日益凸显。

(三)社区工作人员缺乏归属感，工作热情低下

由于社区工作人员入职渠道多样，有些工作人员并没有编制，导致工作缺乏长期职业规划，加之社区工作氛围欠佳，工作量大，工作任务繁琐，对社区工作薪酬不满意，使得社区部分工作人员工作积极性不高且缺乏归属感，从而导致社区工作效率低下。

二、当今社区人力资源开发的制约因素
(一)政府官员认识思想不足

政府相关官员对社区工作不够重视，对社区工作认识不足是制约当今我国人力资源开发的重要因素。充分开发社区人力资源是建设和谐社区的必要条件和重要保证，而和谐的社区能够起带动作用，在全社会范围内营造起和谐发展的氛围。要构建和谐社区，必然离不开政府等有关部门的参与和支持。但是现如今，各级政府官员为了追求政绩而片面强调经济发展，忽视社区人力资源开发问题。对社区人力资源开发问题缺乏深刻的认识，无法发挥政府的主导作用，无法为社区人力资源建设提供必要支持，阻碍了以人为本的和谐社会建设进程。

(二)区域发展不平衡，城乡差别大

首先就东西部地区而言，两地区经济发展存在着巨大的差异。东部地区相对于西部地区经济较为发达，相应的东部地区居民物质文明与精神文明也较高，社区管理与服务体系已较为完善，并在实践的基础上总结出了一套切合自身发展实际的经验体系。而西部地区虽然人力资源也比较丰富，但是缺乏适当的社区管理与服务体系从而使得社区发展较为缓慢，由此造成了社区发展的区域不平衡。再者，由于城乡经济发展水平的差异，我国城市与农村的社区发展也存在一定差距。城镇相对于农村而言，物质基础更为雄厚，人才规模更为庞大，此外，由于我国城市人口集中，城市社区已相当完善，城市管理与服务体系趋于合理，因此社区进行人力资源开发时条件也更为优越。而农村情况则恰恰相反，这就造成了社区发展的城乡不平衡。

(三)学校培养与社区实际需要脱节

第一，我国教育工作者很少深入社区进行探访调查，一方面导致了教师缺乏具体实践经验；另一方面使得教师无法紧密联系实际调整课程设置以适应社区发展，满足社区实际发展的需要。第二，学生往往只注重对理论知识的学习而缺乏社区实际工作的经验，这就使得理论知识与实际相脱节，无法培养出符合社区实际发展所需要的人才。即使在入职后，学生也很难适应社区繁琐的工作。这样一来，推动社区和谐发展更无从谈起。

三、社区人力资源开发的对策
(一)政府及相关部门工作人员转变观念，树立正确的人力资源开发意识

国家要制定相关政策为社区人力资源开发提供政策支持，消除不必要的障碍；积极为社区人力资源开发提供优惠，使基层政府人员重视起来；从上往下的加强对政府有关部门极其工作人员监督，确保各级政府官员参与进来，充分发挥导向作用；各级政府要合理配置本地区资源，投放一定的资金用于社区建设，使社区人力资源开发不再成为一项面子工程；各级政府工作人员要积极深入社区进行实地调研，要对社区最新发展状况运筹帷幄，把握好社区发展的最新动向，使政策的制定符合社区实际发展需要，树立正确的社区人力资源开发意识，以此促进社区和谐稳速发展。

(二)科学规划，促进区域、城乡均衡发展

在深入了解地区差异的基础上，政府要制定科学合理的发展方针，统筹规划。西部地区要积极借鉴东部发达地区人社区人力资源开发的经验，农村地区要积极投入到社会主义新农村建设，充分开发社区人力资源，并通过自身优势吸引资金建设起具有区域特色的社区。平衡发达地区与落后地区、城市与农村之间的差异。

(三)学校转变教育方式，努力培养与社区实际需要相适应的人

教育是兴国之本，要想搞好社区人力资源开发，促进社区又好又快发展就必须从搞好教育入手，力求培养出符合社区实际需要的人才以此促进社区和谐迅速发展。一方面，学校要一改往常只注重理论学习而忽视实践的教学模式，不仅要教授学生先进的理论知识也要安排学生深入社区进行实地调研。例如可以安排学生到社区做一些专业的计生服务、心理咨询等方面的工作，这样能够使学生对社区工作有切实体会，从而提高学生的实践能力。另一方面，学校要鼓励教育工作者走进社区。例如建立教师分队定期开展深入社区开展调研活动，对社区工作人员和居民采取问答或问卷调查等方式来充分了解社区最新发现动态，以此制定出符合社区实际发展需要的课程，使学校教育与社区实际需要相吻合，最终实现社区人力资源的高效开发。

(四)创新人才培训机制，注重人才培养，加大培训力度

首先要注重对社区现有人力资源的开发。对现有工作人员进行人才特质分析，以分配给他们适合自身实际的工作，扬长避短，提高社区工作效率。其次要加大人员培训力度，对社区工作人员进行定期培训，提高对先进设备的应用能力，提高其为社区服务的意识。例如建立居民推荐与社区专业对口人才相结合的人才引进机制；通过运用媒体与网络实现对高等教育人才以及社会专项人才的引进；利用远程视频教育使社区工作人员提高服务水平等。

(五)完善社区工作奖酬制度和激励制度

人力资源是社区发展中最宝贵的资源。要想充分开发社区人力资源，就必须辅助以必要的激励手段。在物质方面，可以根据实际情况给予优秀社区工作者一定的奖励，积极推行绩效工作制。在精神方面，要通过改善社区人员工作环境、加强人员培训、对优秀工作者进行表扬等手段来提高社区工作人员工作积极性和主动性。总之，要想建设和谐社区，在全社会范围内形成一股和谐之风，就必须充分发挥“人”的作用，做到以人为本，建立起一个优秀的社区管理人力资源和服务队伍，搞好社区人力资源开发。

