新经济时代下的人力资源研究
陈方里   江苏省滨海县农村社会养老保险事业管理处

摘要：时代的发展促使我国已经步入新时代，现今社会人才成了一个企业制胜的关键因素，一个企业如果拥有海量的优秀人才，就可以大大地提高企业的竞争力。所以，企业一定要做好对于人力资源的管理。通过各种不同的方法去提升人力资源的素质，使其成为全能型人才。本文通过对于人力资源内涵的简单描述，然后叙述了利用人力资源的优势去促进企业发展以及新经济条件下的人力资源管理，这对于我们后续的人力资源管理具有一定的借鉴意义。
关键词：人力资源；新经济时代；研究

一、人力资源的内涵
新经济时代是人才主权时代，也是人才赢家通吃的时代，人力资源专业算是21世纪以来一个新兴的学科，人事管理应该算得上是它的前身，但是人力资源管理又不同于人事管理。人力资源管理主要指的是企业进行的关于人才召集、培训等一系列的活动的管理。根据现有的具体情况，人力资源这个职位负责到底事情是相当多的，比如说，为公司招聘优秀员工、新进员工的培训以及考核、员工的健康与安全、员工之间关系的管理、薪酬管理、绩效考核等等一系列的工作。通过这一系列的活动内容从而达到对于企业人员的安排与管理的目标。人力资源之所以能够这样迅速得到发展，很大一部分原因来自于很多企业与学者看到了人力资源管理所具有的价值以及它的重要性，他们认识到人才才是一个企业立根的基本。但由于人力资源管理的枝节繁多，内容宽泛，很多东西都需要我们在后期的工作中不断优化，不断提高管理管理水平。在现今的社会时代潮流里，人才本身有了更多选择的机会，有了更多的工作自主权，他们可以更加自由的去选择一份工作，现阶段的工作者已经不是简单的获取基本工资，而是和资本所有者一起分享成果。这个时候也就要求企业要去尊重员工自身的选择与自主权利，能够站在员工的角度去思考问题，这样就可以很大程度上去赢得员工的臣服以及忠诚。

二、利用人力资源管理，促进企业发展
1.要重视人力资源管理

伴随着经济的快速发展，人力资源越来越成为一个企业进步前进的基础动力，人才基本已经成为一个企业致胜的法宝。因此，企业就必须高度重视对于人力资源上的投入。除此之外，我们经常说创新是一个企业的动力，创新往往可以带动企业向前发展，不过创新却是一种不可重复的劳动力，所以它在一个单位里面其实有其自身的特殊性的。而企业为了有效促进创新，就必须加大对于这方面的投资力度，想办法鼓励企业的员工积极进行创新，只有保持对创新的热忱才能够真正创造出创新的产品。不过，有一些人一直认为不需要企业自身创新，他们认为可以购买知识型无形资产，比如说专利等，通过对其的运营为企业创造出利润。但实际上，如果说一个企业只能通过购买这种知识型无形资产，然后通过加工来获取利益的话，就其企业本质，它就和许多加工车间很相似，而不能称之为一个高端企业。尤其是在现今这种新经济时代下，它们很快就会被淘汰。所以说，一个企业如果想获得长足的发展，就必须竭尽所能去发展人力资源，因为人力资源才是现今社会真正缺少的源泉。

2.定期培训来增强企业人力资源管理能力

在现今的社会经济条件下，企业只要去人才市场转一圈，回来基本上就可以带回需要的人力资源，当然，也可以通过培训的方法来获得自身所需要的人力资源。可是，从人才市场带回来的人力资源必须要通过一系列的培训，培训完之后在相当长的一段时间里都是处于和企业磨合的时期，两者都是在相互适应来满足自身发展的需要。也因为这个磨合期的存在，企业考虑到自身的利益关系，就会从企业现有的内部人员去选择合适的人员进行培训，而这个就是人力资源最主要的来源。那么从现有的人员中选择员工培训有什么好处呢？这个是不是更加有利于企业自身的发展，有利于企业找寻到优秀的人力资源呢？答案是肯定的。企业培训已有的员工有利于企业获得自身所需要的人力资源，并且这样可以节约成本，达到成本管理的需要；对于员工自身来说，也是具有十分丰厚的经济条件；且能达到激励的作用。最后促进企业和个人的全面发展。

3.建立有效的激励机制是关键因素

在当下的经济体制之下，其实人力资源是一个企业得以快速发展的动力，它能够为企业的发展带来无限的动力和巨大的经济利润。但是，一个企业如果想真正发挥人力资源的优势所在，就必须建立相对应的奖励机制，这样才能充分发挥人才自身所具有的特长。所以，这就要求企业必须建立行之有效的奖励机制去激发人才自身潜在的优势，企业通过激励机制可以很大程度上激发员工的正面能量。我们必须建立相对应的管理模式，这样才能把激励机制作用发挥到更大。在继承传统模式下，还要结合企业自身的实际特点进行创新，以适合新经济形式下企业的发展。

三、新经济条件下的人力资源管理
在这个新的经济体制下，企业面临着各种各样的问题和压力，所以这就要求各个企业要学会去调整自身的管理运行理念。另外，企业还要积极学习新的技能，这样才能在这个快速发展变化的时代里占有一席之地。

1.重视全球化企业的人力资源管理

时代的发展里有很多不可预测的东西，所以从一定角度来说，企业的人力资源管理实际上是有一点难度的。而人力资源的全球化必然会给企业带来很大的影响，那么同样的，坚实的人力资源管理基础也必然会给世界的人力资源发展奠定厚实的基础。第一，我们要树立正确的理念。我们要学会站在全球的角度去思考问题，而不是将视野局限在一个小的范围，长期这样去思考问题就会使这个企业处在优秀的地位，并且它能够最大程度的去实现人力资源的合理配置。第二，各个部门之间的信任程度。信任是所有工作正常开展的保障，而各个部门之间的信任则可以保证沟通顺畅，那么工作的效率也就会大幅度提高。所以，我们一定要积极提倡企业内部的沟通和交流，这样企业才能向前发展。第三，一定要培养良好的团队协作精神。团队协作精神不管在哪个时代都是一直在强调的。因此，在整个企业的管理运营中，我们可以通过一定的途径去激励团队之间的合作，鼓励员工之间形成友好合作的关系，互相帮助。如果一个企业能够在这些外部的因素上花费时间及金钱，那么这个企业也必定是前途无限的。第四，一定要学会培养全球性的人才。全球性的企业会经常使用各种途径去获取高素质的人才，这样才能使企业走向更加高端的方向。因此，培养全球性的人力资源就显得格外有必要。

2.对于人力资源管理问题反思并解决相应问题

首先，人力资源作为企业发展的优秀资源，必定是十分受管理者重视的，那么管理者肯定会想办法使这些原有的固定资源增加价值。不过，人力资源和其他类型的资源并不太一样，主要不同表现如下几点：人力资源可以通过本身所具有的能动性去协调，然后做出最佳判断，另外，人力资源也是可以自主思考的。其次，人力资源管理其实最终的目的就是实现人为本的理念。其实到目前为止人类进行的所有活动其实都是为了生存，或者是实现自身的发展。所以，企业的活动并不能离开人的各项活动，同样的，企业的发展和生存都关乎着个人的利益。最后，企业在做人力资源管理的时候，一定要想办法将这种观念落实到实际管理中。社会的变化发展，使得人力资源管理在不同时期有了不同的含义，并且人们给予的重视度也不一样。人力资源作为一种理念，尤其是在现今的时代里，给予的重视度不一样，就会有不一样的效果，所以企业的管理者必须要将这种理念深入企业文化中，在不断的社会实践中去改善所存在的问题。

四、结语
结合上面的观点，在新经济时代下，人才是整个企业的关键性力量。所以企业做好人力资源管理显得格外有必要。企业的管理者必须要加强对于人力资源的重视，建立健全的机制，并建立适当的激励机制，促进人力资源的全面可持续发展。
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