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摘要：在现代企业的管理发展中，企业经营的核心就是战略管理，而对于战略管理的核心是人力资源管理，人力资源管理的核心是绩效管理。人力资源绩效管理是现今许多企业在经营管理过程中普遍采用的管理方法。本文作者凭借多年的工作经验对人力资源绩效管理的方法进行简要的论述。
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在当今信息技术高速发展的情况下，人才的竞争成为当今世界综合国力竞争的关键点，所以，在这样的大背景下，进行人力资源的有效管理是促进企业在激烈的市场经济发展中占据一席之地的有效策略，对人力资源绩效考核方法进行有效的分析，能够发现当前我国人力资源管理存在的问题，进而提出相应的改进策略，促进我国人力资源管理制度的完善，使我国在选拔人才、管理人才方面获得足够的优势，促进我国企业相关经营管理目标的实现。下面，本文作者将从具体的方面对人力资源绩效考核的方法进行简要的分析，并提出相关的改进策略。

一、我国现今企业中大部分实行的都是人力资源绩效考核的办法
绩效考核的方法指的是企业组织制定一定的目标，然后在日常工作中以这种既定的目标为依据，以此来对工作人员行为表现和工作方面的情况进行评价、分析和反馈的过程。但是，由于我国企业现代化起步较晚，对于人力资源绩效考核的方法仍处于探索起步的阶段，所以，这一发展阶段不可避免的存在很多问题，下面笔者将对典型的问题进行简要的分析：1.人力资源绩效考核的方法太过简单，考核过程中缺乏系统性和科学性。由于我国历史的发展中，对于亲缘关系的注重性，造成现今我国企业内部人力资源绩效考核仍然不能逃脱裙带关系，部分管理人员在绩效考核的过程中，随意的利用自己的职权，为与自己关系相近的人随意的篡改绩效考核的相关记录。这样造成的是人力资源绩效考核的方法失去其原本的科学性。2.人力资源绩效考核的标准不能依照企业经营管理的目标作出合理的调整。企业绩效考核的方法是根据一个企业经营管理的目标而进行的，所以，在此过程中，绩效考核的方法要随时的作出调整，具有灵活变动性，而纵观现今大部分绩效考核过于死板，拘泥于形式，失去绩效考核本身的意义。3.绩效考核的程序复杂化，对于考核双方人员都是一种负担。当前，我国的部分企业中绩效考核的程序太过于复杂化，而且大部分使用的都是表格的考察，此种方法导致员工产生严重的厌倦心理，并不配合绩效考核工作的进行。4.绩效考核的结果难以评价和利用。这一问题的产生是在以上三个问题的基础上出现的，过于形式主义，考核系统缺乏科学性和系统性，导致绩效考核的结果难以用于定量和定性的分析，考核的结果根本无法用于企业在经营过程中人力资源的调整。

二、以上本文作者对当前我国企业中人力资源绩效考核的方法
存在的问题进行了简要的分析，下面本文作者将提出具体的改进策略。具体如下：1.建立公正合理的绩效考核制度。绩效考核方法的实行必须打破企业管理中的裙带关系，建立一个公正合理的工作环境，在此环境中激励工作人员提高自己的工作效率，共同协作促进管理目标的实现。所以，必须要建立公正合理的绩效考核制度，管理人员在贯彻此方法的时候要体现考核的公平、公正，做到员工的工作与考核相挂钩。在此过程中，现在部分企业在改进绩效考核方法的过程中采用了匿名考核的方法，这种方法就是对于被考核者的资料随机编号，而考核者观看到的只是编号后的文件资料，这样就有效的避免了考核过程中考核人员随意滥用职权为相关被考核人员谋取利益的行为。2.建立科学的绩效考核体系。绩效考核体系的建立要根据企业的管理经营目标作出灵活的调整，而且科学的绩效考核体系不能运用千篇一律的考核方式及评价方案，在一个企业内部不同的工作部门的工作程序，工作结果及工作性质不同，所以，对其绩效考核的体系也应该不一样。在此过程中，需要注意的是不同类型的工作岗位，其绩效考核指标也需要不同的考核周期。考核周期不同指的是分阶段、分层次进行，如现今的大部分企业仍然采用的是年底整体的考核，这样造成考核人员的工作负担，而且归于被考核工作人员来讲也会产生严重的厌倦心理，也非常容易造成考核人员拘泥于书面报告的形式主义。3.将绩效考核与企业文化有效的联系起来。人力资源绩效考核作为企业经营管理中的一部分，其考核体系的建立与企业文化有着重要的联系。绩效考核的主要对象是企业员工，在考核的过程中，考核结果的真实与否与企业员工的思想觉悟。个人素质有着很大的关系。而从大的方面来讲，企业员工的思想觉悟水平及个人素质的提高在很大程度上受企业文化的影响。所以，在长期的实践工作中，企业管理人员要利用长期生产经营形成的企业价值观念、企业文化对员工进行熏陶，提高企业员工的个人素质，增强其对于绩效考核的重视及责任感，改进人力资源管理，促进企业经营管理的完善，提高企业的核心竞争力。综上所述，人力资源绩效管理是现今企业管理的重要组成部分，对于促进企业的经营管理，提高核心竞争力有着重要的作用。相关工作部门及工作人员应积极的改进绩效管理存在的问题，促进我国企业绩效管理方法的改进，构建科学的管理体系。
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