企业人力资源外包风险及防范策略
田永娟  河南省三门峡市黄河公园管理处

摘要：现阶段，在社会经济快速发展的背景下，企业在市场经济中面临着巨大的竞争。实质上，企业之间的人才竞争，是最为关键的。企业人力资源外包的风险及其防范策略探究，成为企业发展中必须重视的问题。在企业将人力资源业务外包的过程中，仍然存在一些问题，所以需要对企业人力资源外包的风险及防范做深入的探究。本文简要分析了企业人力资源外包的风险及其防范策略方面的相关内容，旨在进一步促进企业人力资源管理水平的提高。
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前言
在实际工作中，为了更好的促进企业的发展，在企业的管理工作中，如何结合其实际发展的状况，积极的进行人力资源外包的风险及其防范策略分析，是非常重要的一项工作。在企业人力资源外包环节中，必须考虑到其实施的工作方法存在一定的风险性，应采取一定的措施加以完善，才能确保其工作活动顺利的开展下去。企业进行人力资源外包，主要是指为了保持核心竞争的能力，将自身组织的非核心业务，通过委派给外部的专业公司的方式，实现降低运营成本，提高企业的品质以及顾客的满意度的目标。一般情况下，企业通过人力资源外包，在保持自身经济利益的同时，也能提高企业管理工作的效率。

一、人力资源外包的风险
1.企业人力资源外包工作中存在的决策风险

随着人力资源外包的业务体系不断完善，外包服务所涵盖的内容也越来越全面，企业应根据自身的需要选择适合自己外包公司。如果企业的规模与工作任务在企业可以操控的范畴之内，那么企业就没有必要跟风选择外包服务，选择最适合企业自身管理工作发展的方式进行。只有符合自身实际发展的工作方案，才能有效的确保企业经营发展的效益。此外，如果企业采用了人力资源外包的服务，企业大多数人力资源的管理都将交由外包公司进行处理，那么企业自身的人力资源管理部门就面临着重新定位和工作转型等一系列的问题。所以，企业在进行人力资源外包业务的同时首先应该考虑的是企业内部人员的工作性质问题，需要企业内部人事部门从日常事务性工作转向战略性的工作。其次，在企业的日常管理工作中，企业需要在确保信息安全管理的同时，根据企业的人力资源发展目标，合理的制定人力资源外包的方案，促使人力资源外包的工作，给企业的发展带来积极的影响。并在此环节中，将影响企业人力资源外包工作的因素，有效的进行归纳，逐渐在实际工作中不断进行完善。

2.企业实施人力资源外包环节存在的风险因素

我们都知道，在企业人力资源外包的风险及解决措施工作的研究中，企业为了自身的发展，选择人力资源外包的同时，就需要考虑到此项工作需要承担一定的风险。研究相关资料可以发现，我国目前还没有相对完善的企业人力资源外包的风险及管理体系，企业人力资源外包工作，始终需要面临一些问题。这些问题，是企业实施人力资源外包工作必须考虑到的。由于外包行业存在信息不对称的现象，就造成了企业不能对服务商的背景、资质等有准确的了解，而外包服务提供商的优劣直接影响人力资源外包的质量与效果，因此服务商选择的决策风险不可忽视。然而，企业在外包合作的过程中必须向服务商提供大量企业内部信息，所以信息安全保护的风险也不容小视。通常情况下，企业进行人力资源外包的工作，在与合作企业会签订一定的保密条款，用以保障自身的利益，但是由于外包行业的相关法律不够健全，即使签订了保密条款，仍不可避免的存在一定的风险。

二、如何防范人力资源外包风险的对策
1.选择合理的人力资源外包内容

在实际工作中企业应根据自身的发展规模，以及行业特点、自身资源配置等合理决定人力资源外包的内容，有选择性的人力资源外包有利于企业的高效发展。虽然人力资源外包可以降低企业运营成本，提高核心人员工作效率，但是也不可以全盘托出，需要作出有选择性的人力资源外包。企业中的一些重要职能就应该避免交给外包公司，比如薪酬管理和人力信息系统等都属于商业机密，一旦泄露后果不容小觑，关于企业特殊的人力资源管理，应当交由本公司的人力资源管理部门，所以合理选择人力资源外包内容能有效的促进企业发展。

2.正确选择外包服务商，定位人力资源部门的角色

企业选择合理的人力资源外包商时，除了价格以外，还应注意市场上外包机构的规模、行业信誉、工作人员素质等方面全面考察外包服务公司，选择竞争性较强、专业能力方面较强，客户口碑比较好的外包服务商进行合作。在保障企业信息安全的前提下寻找适合的外包服务公司，在与外包服务商签订合同的同时，需要特别注意来自服务商方面的风险问题。在实际的人力资源外包工作实践中，人力资源外包商只是起到减压的作用，企业会将一些重复的、繁琐的、不涉及企业秘密的管理型工作交给专业的外包机构。对于其他涉及公司机密，企业核心职能依旧由企业内部人力资源部门管理。企业把繁琐复杂的工作交给人力资源外包的服务机构处理，在某种程度上减轻了企业管理者的经济负担与人事部门的工作负担，但是在保障服务效果的同时也需要避免服务过程中的风险。随着企业人力资源外包业务的不断发展，相关的法律法规及管理体系的不断完善，以及企业对人力资源外包服务不断加深的认识，服务过程中存在的风险也逐渐减弱。企业也将在人力资源外包的服务过程中逐步提高应对风险的能力，企业人力资源外包服务的风险将逐渐降低，人力资源外包服务的积极作用也将得到企业的认同。
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