市环保系统全年工作总结和计划
今年以来，全市环保系统认真贯彻落实市委、市政府“一三六四一”决策部署和转方式、调结构要求，积极发挥环境保护参与宏观经济调控的倒逼机制与导向作用，围绕刚性减排、铁腕治污、高压监管三大主线，大力采取多种超常规推进措施，在环境保护和生态建设等各个方面均取得了一定成绩，获得全国环保系统信访工作先进单位、中国环境报宣传工作先进单位、省级文明单位、市级文明和谐机关、市直机关先进基层党组织等荣誉称号，并被省人社厅、环保厅推荐为国家环保系统先进集体。主要工作表现在六个方面。

一是总量减排成效显著。“十一五”期间，我市总量减排约束性任务目标是主要污染物化学需氧量削减18%、二氧化硫削减8.54%。根据省核查认定，截止今年上半年，我市COD和SO2累计分别削减16.65%、10.01%，分别完成了“十一五”总任务的92.5%、117.2%。今年通过大力实施工程、结构和管理三大减排重点，严格落实百项重点环保工作任务，全市已有26个COD和56个SO2重点减排工程相继建成投运并发挥减排效益。若今年我市的GDP增长率和城镇化率分别按15%、50.63%测算，预计我市COD和二氧化硫削减率可望分别实现“十一五”约束性减排任务的103.4%和118.3%。

二是重点流域区域污染治理取得重要成果。根据省政府提出全省59条重点污染河流达到恢复鱼类生长目标规定要求，组织开展了以“六河六片区”为突破口的治污攻坚战。全市规划确定重点治污项目201个，总投资21.74亿元。通过大力实施“关、停、限、建、管”五大措施，全市23条河流水质均实现了明显改善，COD、氨氮浓度比年底平均降低66%、62%，虞河等7条省控重点河流均已稳定达到恢复鱼类生长目标。中心城区空气质量得到明显改善，全市面上治污稳步推进。

三是实行了最为严厉的建设项目环保准入制度。坚持“有保有压、分类指导”原则，研究制定了我市建设项目环评文件从严审批红线和黄线，提请市政府出台了《关于严格建设项目环境管理的通知》，坚决杜绝“两高一资”或低水平重复建设，严格控制新上或扩大燃煤电厂、农药、医药中间体、钢铁、焦化、化纤、水泥等重污染类项目。今年市级审批环评建设项目1304件，总投资额1962亿元，分别同比增长30.5%和32.2%。拒批16个建设项目，审批的化工类项目个数同比减少39%，涉及总投资约55.3亿元，下降30%左右。

四是始终保持环保执法超常规高压监管态势。市县两级环保部门组织开展了“环境执法百日行动”，进一步加大了对各重点河流断面、污染源以及污水处理厂的监控监管密度，检查监测频次实现了翻番，保持超常规高压监管态势。全市共出动检查人员2500人(次)，检查企业1万余家(次)，查处环境违法案件316起，依法关闭取缔高污染企业或生产线104家（条），对269家企业实行停产、限产或限期治理，对10家违法行为恶劣单位予以公开曝光，有效遏制了企业违法偷排、超排行为。2010年度全市排污费征收总额达到1.63亿元。

五是生态市建设和农村环保工作稳步推进。以创建环境优美乡镇为切入点，通过“以奖促治”进一步加快乡镇环境基础设施建设。全市累计创建了43处国家和省级环境优美乡镇、42处绿色社区、108所绿色学校。寿光市和昌邑、诸城分别创建成为国家和省级环保模范城市。青州、临朐被命名为全国生态示范区，滨海区获批国家生态工业示范园区。进一步加大生态环保产业投入加大，首批规划的147个重点项目，已建成或基本完成81个，完成投资126.2亿元，约占总投资的84.5%。

六是环保领域改革创新取得突破性进展。按照市综合配套改革方案批复意见要求，开展了排污权有偿使用和交易试点工作，启动了首笔排污权交易。市环保局与中信银行分行签订了《市排污权抵押贷款合作协议》；海龙股份有限公司与中信银行分行签订了《排污权抵押贷款合同》，中信银行分行给予海龙股份有限公司贷款授信8000万元，其中第一笔排污权抵押贷款为1000万元。海龙股份有限公司与裕亿化工有限公司签订了128吨二氧化硫排污权交易合同，交易金额23.04万元。河流域生态补偿、清洁发展机制项目（CDM）国际合作等工作也在按计划稳步推进。此外，在环保宣传、环境监测、队伍和能力建设等方面也取得了很大成绩。

尽管做了大量工作，但当前形势依然不容乐观，特别是结构性污染问题依然十分突出，总量减排面临高存量和高新增量双重压力；个别流域区域的污染状况仍没有得到彻底根治，部分河流还出现了反弹趋势；环保基础设施建设滞后，城区5处污水处理厂超负荷运行，部分重点乡镇和工业园区污水处理率低；北部沿海地区化工类企业的大量聚集，不仅给治污工作带来了压力，而且还潜在着巨大的环境风险隐患。这些问题都亟待我们在今后的工作中认真加以研究解决。

根据国家环保部和省环保厅有关部署，结合实际，明年我市的环保工作将重点抓好以下六个方面：

一、以迎接国家环保模范城市复核为总抓手，进一步提升城市生态环境质量。年11月，我市被原国家环保总局命名为国家环境保护模范城市。根据国家环保部和省环保厅的有关规定要求，年我市将面临首次环保模范城市复核验收。复核验收通过后，将由环保部重新命名并授予国家环境保护模范城市称号。根据国家最新修订颁发的《环境保护模范城市考核指标及其实施细则》规定，现行的复核验收要比年时的初次创模考核标准更高，范围更广，难度更大，要求更严。复核验收中，只要发现有1项指标不达标，就不予通过复核验收。未通过复核验收的城市，2年之内不再受理其复核申请。新的复核验收标准包括了基本条件、经济社会、环境质量、环境建设和环境管理等五个方面，具体工作涉及各县市区以及宣传、经贸、财政、公安、市政、规划、统计、水利、环保、农业、水利等多个部门。在26项创模复核指标中，目前我市已有17项指标基本达标，还有9项不达标。其中，城市污水再生利用率≥20%（据测算，目前我市约为10.3%左右）、机动车环保定期检测率≥80%（目前不足1%）、公众对城市环境保护的满意率≥85%（年，国家统计局调查总队公布数据为84.41）等7项指标，虽有一定差距但经努力仍可望实现达标，但空气质量良好率≥85%（年市区空气质量良好率为50.14%，今年1—9月份为55.1%）、市辖区内水质全部达到水体功能区划标准（据监测统计，年市控以上水质监测断面功能区划达标率为70%）等2项指标差距很大，困难较多，必须要采取强有力地措施，加强组织领导，积极动员各有关部门分工负责，明确任务，落实责任，全力抓好各项整改措施的全面落实，确保复查工作顺利通过。

二、巩固六河达标治理成果，全力推进23条河流污染治理取得更大成效。按照“一河一策、一企一法、整体推进、不留死角”的原则，全面落实好“抓巩固、防反弹、再提高”各项工作措施，不断巩固提升“六河六片区”治污成果，力争年内我市的23条河流27个断面全部稳定实现恢复鱼类生长标准，其中7条省控重点河流达到省控目标。一是严格环保管理属地责任，积极配合各县市区及有关部门全面加快污水处理厂、污泥无害化处置、中水回用、雨污分流、截污管网配套等重大环保基础设施建设步伐，不断改进处理工艺，提升处理规模和达标水平，力争年内市区中心城区和各县市驻地的城镇综合污水处理厂全部实现一级A排放标准，处理率达到100%。60个重点乡镇中50%以上要建成综合污水处理设施或实现综合污水集中处理。二是加强水源地保护与管理，确保饮水安全。饮水水源地保护区内严禁新上排放污染物的各类建设项目，对入库河道水质实行24小时在线联网监控。三是始终保持环境执法的高压态势。进一步加大对重点行业、重点污染源的监督监测频次，确保稳定达标排放。凡发现偷排或超排的，一律实行顶格处罚，坚决遏制可能出现的污染反弹势头。四是建立河流断面水质稳定达标应急保障措施。对不能稳定达标的河流，采取断面达标倒逼法，依法实施提高排放标准或关、停、限等措施，确保限期达标。全市所有的污水处理厂必须全部制定应急预案，确保满负荷正常运行，严防污水直排河流。

三、突出抓好大气污染防治，确保空气质量实现根本好转。根据国家和省厅关于加强大气污染治理的工作部署，明年我市将大气污染治理列为全市环保工作的重中之重，进一步建立完善空气质量综合整治部门联动机制，力争用两年时间基本实现我市空气环境质量的根本好转。一是加强城区空气异味综合整治。进一步加大化工、化纤等行业工艺废气治理监管，确保工艺废气达标排放，严禁生产过程的跑、冒、滴、漏，努力实现厂区周边空气无异味。二是大力开展燃煤污染综合整治。加快淘汰取缔中小型燃煤锅炉或限期改用清洁燃料，督促重点钢铁和热电企业限期全部限期完成脱硫设施建设并投运。三是组织开展油烟污染集中整治。中心城区中型以上或有油烟污染投诉的饮食服务单位，全部安装油烟净化设备并达到国家规定要求。四是强化扬尘污染治理。积极配合有关部门切实采取围挡、覆盖等有效措施，坚决控制建筑施工、拆迁、垃圾清运等扬尘污染。五是加强机动车排气污染监管。落实好《市机动车排气污染防治办法》规定，大力开展机动车排气检测和监管，严格环保标志管理，积极推进老旧车辆的更新与淘汰。

四、切实发挥好环境保护的倒逼机制作用，积极推进加快转方式、调结构。一是严格总量减排考核责任制。坚持一手严控新增量，一手扩大存量削减，不断挖掘新的减排潜力，突出抓好工程减排、结构减排和管理减排三大重点工作，确保年内实现削减COD氨氮达到3%、二氧化硫和氮氧化物达到4%，力争多削减，为完成“十二五”减排任务打好基础。对未完成年度减排任务的，坚决实行“一票否决”。二是严把环保准入关。严格环评程序与标准，坚守环保审批红线（禁止类）和黄线（控制类），不断建立完善重大项目环评审批协调推进机制，大力引导和鼓励快上、多上高新技术或生态绿色项目，坚决杜绝“两高一资”项目上马和低水平重复建设。对农药、医药中间体等废水难以治理的化工类项目不再予以审批，严格控制新上或扩大钢铁、焦化、化纤、水泥等生产项目。加强环境风险隐患评估，新建化工石化类建设项目及其他存在有毒有害物质的建设项目，必须进入环境基础设施完善的工业园区。对超总量或环境质量长期得不到改善的地区，一律暂缓受理新增污染物项目，从源头上积极推进加快经济发展方式转变和结构优化调整。三是加强环保执法监管。对违反建设项目环评和“三同时”制度或以试生产名义长期非法生产的，坚决依法停产治理，促使一批污染严重、治理无望的企业和落后产能尽快退出市场，为发展低碳经济和循环经济腾出环境容量。对恶意偷排、超排或严重侵害群众环境权益的,坚决予以“顶格”处罚,并在新闻媒体上曝光,直至追究企业法人的刑事责任。

五、全面加快环境安全防控体系建设，不断提升环境应急管理水平。一是建立新建项目环境风险评估制度，把预警监测措施、应急处置措施和应急预案，作为环评审批的必要条件，纳入日常监察内容，从源头实施严格控制。二是建立完善环境风险源动态管理库，把市控以上所有水和大气污染源、污水处理厂以及重金属、放射源、危险废物等全部纳入自动监控范畴，实行全程在线监控。三是加强环境预警能力建设，建立完善环境风险预警监测点位和预警预报制度。按照环保部、省环保厅要求，市级环保部门要具备对剧毒物质的全监测能力，县级环保部门和风险源单位要具备对风险源特征污染物的监测能力。四是加强核与辐射和危险废物监管。严格落实辐射环评审批、安全许可、放射源监测、废源收贮等全过程监管，确保辐射环境安全。全面加强危险废物监管，坚决控制危险废物非法转移或因渗漏造成二次污染。五是加强环境应急队伍和能力建设，定期开展演练，切实提高应对突发环境事件的处置能力。建立环境应急物资储备制度，确保资金、物资、人员按规定到位。

六、积极推动环保领域工作体制机制改革与创新。按照综合配套改革工作的要求，积极稳妥地推进排污权有偿使用和交易试点工作。今年的首笔排污权交易与抵押贷款已取得了良好效果，明年将在四个区以及高新、滨海等三个市属开发区全面推行，力争用1到2年时间在全市基本建立起较为完善的排污权有偿使用保障、交易和监管三大体系，努力实现排污权的市场化、资本化和交易主体的多元化运作。继续加快河流域生态补偿、领导干部任期环保责任审计等试点探索工作，推动环保管理再上新水平。

