广电局年终平安综治创建报告
今年，我局维稳及综治平安创建工作在县委、县政府的领导下，在县综治办的指导和帮助下，充分发挥广播电视新闻媒体的造势作用，把维稳和综治平安创建工作作为全局的一项重要任务来抓，切实履行综治工作职责，营造了良好的维稳及综治平安创建环境和氛围。现将今年以来我局维稳及综治平安创建工作汇报如下：　

一、加强组织领导，落实综治责任

今年以来，我局紧紧围绕广电部门的工作实际，深化“平安县”、“平安单位”、“平安家庭”的创建活动，进一步促进了维稳及综治平安创建工作的开展。一是年初调整充实了“县广播电视局社会治安综合治理领导小组”及“县广播电视局矛盾纠纷排查工作领导小组”，严格落实综治工作“一把手”负责制，确定了综治联络员和办事机构，强化了综治工作责任和综治员的岗位职责，为我局年开展综治及平安创建提供了强有力的领导和组织保障。二是制定了《年广电局社会治安综合治理工作计划》、《县广播电视局关于开展创建“平安单位”活动计划》，为我局综治工作的深入开展奠定了良好的基础。三是局领导与各台、站、室负责人签订了《年广播电视局社会治安综合治理工作责任书》，将具体内容进行细化量化，强化各项工作措施的落实，形成全局上下齐抓共管的综治工作格局。四是切实加强干部、职工的日常管理、检查、监督工作，建立健全经常性的超前预防机制，积极探索矛盾纠纷排查调处的新思路，新办法，实现了矛盾纠纷排查调处工作由被动到主动，由调处为主到防范为主的转变，取得了明显的效果。五是局领导定期深入挂点村，了解村规民情，与村两委共同探讨新农村发展思路，把挂点村工作作为局科室工作来抓，签定了《广播电视局与官屯村共创共建责任书》，把综治工作和平安创建工作列入责任书主要内容之一，从人力、物力、财力方面给予大力的支持。

二、加强宣传教育，营造良好氛围

我局致力于把加强干部职工的思想教育与发挥媒体造势作用有机地结合起来。在加强干部职工思想教育方面，一是结合“创先争优”、作风集中整顿、民主评议政风行风活动，把责任部门疏导化解与自查自纠结合起来，采取有效措施，通过学习教育，转变了工作作风，调动了工作积极性，提高全体广电人的法律意识和依法行政的意识，强化了参与维稳及综治平安创建工作的热情。二是有计划地组织全体干部职工学习中央和省、市、县关于加强社会治安综合治理、维护稳定及平安建设重要部署，及时传达上级有关会议精神。

在新闻宣传方面，一是结合“综治宣传月”和平安创建活动，以《县新闻》为平台，以针对性强、实用性大的宣传教育内容为题材，开展系列的宣传报道。二是通过电视频道，以固定版面和走底字幕的形式，滚动播出综治宣传标语，进一步强化了群众对综治和平安创建工作的知晓率、参与率。三是注重做好青少年法制宣传教育工作，认真组织开展了《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》等法律法规宣传活动，帮助引导学生自觉学法、守法。四是利用广播电视全方位、多角度综合覆盖的方式，大力宣传我县关于维护稳定及综治“平安创建”工作的有关精神和决定。五是配合各部门，深入学校、企业、农村、社区，开展了法制进校园、12315维权活动、“法系妇女，法送春风”、灾后维稳等活动的宣传，对各乡镇、各部门在开展综治活动中的典型经验和切实做法加以推广，扩大宣传效果。不完全统计，1－10月通过广播、电视媒体播出灾后维稳工作和综治平安创建等新闻报道就有40余篇(条)，为巩固我县的经济发展，维护一方平安稳定营造了良好的舆论氛围。

三、加强安全防范，维护平安稳定

我局把安全播出工作作为广播电视的“生命线”，从完善安全制度，强化干部职工的安全防范意识入手，对安全播出坚持严防死守，同时，领导高度重视掌握干部职工的思想动态，全局无发生任何事故，无出现不稳定因素。

一是为确保防止“法轮功”等敌对分子对广播电视设施的破坏和干扰，在敏感期和重大的活动重要节日播出期间，实行领导成员轮流带班，确保24小时有人在岗，突出抓好重点部位的监督管理，适时地派出巡查队伍，加强对易于遭到插播的网络线路进行重点巡查，有效地控制了非法信号的侵扰，确保了广播电视的安全播出和传输质量。

二是着力加强制度建设，进一步完善各项安全制度。完善了《安全生产有关规定》、《广播电视安全播出传输应急预案》、《安全播出传输规程》、《广播电视安全播出野外演练应急预案》等制度。定期组织有关部门的干部、职工开展综合技术演练，在日常工作中注重抓好各项制度的落实。

三是对我台播出的所有节目和广告，确定专人负责，严格落实“二审三监”纪律，确保我台无虚假广告，不良广告。

四是采取有效措施，依法保护广播电视设施，规范广播电视网络建设和管理。有计划对全县范围内偷接偷挂行为进行了较为彻底的清查。

