司法局年底司法行政管理总结
我县司法行政工作在县委、县政府的正确领导和县人大的监督下，在上级司法行政机关的指导下，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻执行党的十七大、十七届四中全会精神，全面落实科学发展观，紧紧围绕县委、政府的工作重点，以维护社会稳定为首任，以夯实基层基础为重点，以强化队伍建设为保证，充分发挥司法行政职能作用，为构建和谐社会提供优质高效的法律服务和坚强有力的法律保障。
一、落实“六五”普法规划，扎实推进依法治理工作进程

（一）抓好普法重点对象的法律教育。抓好领导干部、公务员、青少年、农民、企业经营管理人员和外来务工人员等普法重点对象的学法用法，并在实践中不断加以总结、探索、完善。加大青少年法制教育力度，如华桥乡、止马镇等司法所开展中小学法律知识讲座，并结合青少年违法犯罪典型案例进行了认真剖析和讲解。发放法律法规宣传单600余份。

（二）认真履行工作职责。制定下发了《年县普法依法治理工作要点》，对全县各部门、各单位普法依法治理工作进行了及时安排部署和动员。积极组织、协调、配合有关部门和单位开展各专业法律、法规知识的宣传活动。

（三）创新普法形式，开展形式多样法制宣传活动。一是开展综治宣传月活动。3月份，与县委政法委、县综治办举办的“综治宣传月”活动。展出了以“落实‘六五’普法规划、促进和谐社会建设”等法制内容的宣传展板6块，发放《公证法》、《法律援助条例》等普法宣传材料2000余份，接受法律咨询25人次，受教育群众达2500余人。鸾凤、司前、李坊等司法所组织综治办、派出所人员组成的宣传队深入各村（场）学校、企业开展“平安家庭”、“平安村场”、“平安校园”创建宣传。3月22日，寨里司法所与江西的西排村，开展“平安边界”宣传活动，取得了良好的效果。二是开展妇女维权法律宣传活动。在“3.8”妇女维权周，我局举行了以“法律为你服务，维护妇女权利”为主题的妇女维权法律宣传周活动。发放宣传单5000张、宣传挂图1000张。从3月2日至3月7日，我局派出13名普法骨干，深入全县8个乡镇配合司法所开展妇女维权法律宣传周活动。三是结合“法律六进”活动，深入开展“法律进学校”活动，完善法制副校长、法制辅导员制度，广泛宣传《刑法》、《教育法》、《预防未成年人犯罪法》等法律法规。如李坊、华桥、止马、杭川司法所与妇联、综治办、中学联合举办未成年人保护法、安全法规讲座。通过法制讲座，进一步提高了在校生的法制观念和法律意识。四是在“12.4”期间，县委宣传部、县司法局、县普法依法治县办联合下发《关于开展年“12.4”全国法制宣传日系列宣传活动的通知》，并组织各乡镇、各单位在“12.4”全国法制宣传日开展宣传活动，取得很好的社会宣传效果。

（四）全力做好“六五”普法检查验收工作。今年以来，我局把“六五”普法总结验收和迎检工作作为今年工作重要任务来抓。我县召开了全县普法依法治理工作领导小组会议，县司法局、县委宣传部、县依法治县办制定下发了《关于做好迎接省、市“六五”普法检查验收工作的通知》以及“六五”普法检查验收考核标准，副县长谢俊林作了县“六五”普法工作情况汇报。5月20日至21日，由县依法治县领导小组组织检查组对全县8个乡（镇）及县直成员单位、学校、企事业单位、村（社区）等32个单位进行了“六五”普法教育抽查。各有关部门在县市检查组到来之前认真组织自查，开展了全县性的“六五”普法档案资料整理和总结自查工作。6月2日至3日，我县迎接了市“六五”普法检查验收，市检查验收组对我县五年来的普法依法治理工作给予了充分肯定，认为我县普法工作思想认识到位、组织领导得力、活动开展到位、社会效果明显。

（五）扎实推进基层法治进程。继续开展“民主法治村（社区）”创建活动，以维护基层安定稳定为主线，进一步健全村（居）民主管理制度，积极推进社会主义新农村建设，增强村、社区居民委员会在群众自我管理、自我教育、自我服务方面的作用。目前，全县民主法制示范村（社区）创建率达100%。

二、围绕经济建设和社会和谐稳定，努力发挥司法行政职能作用

（一）认真组织、指导矛盾纠纷排查调处工作。全面履行县综治委指导人民调解协调领导小组办公室的职责。认真制定全年工作意见和全县集中统一开展矛盾纠纷排查的工作意见，定期召开县、乡领导小组成员单位会议和每月召开领导小组成员单位联络员会议，及时掌握全县矛盾纠纷的新情况、新特点，指导各部门、各单位和基层预防、调处、化解矛盾纠纷。

（二）积极参与矛盾纠纷集中排查调处活动。在全国两会和重大节庆期间，组织全县集中开展矛盾纠纷排查调处活动。各乡镇司法所都把集中开展矛盾纠纷排查调处活动摆上重要议事日程，把开展这项工作作为推动“平安乡(镇)”的重要内容来抓。一是组织开展“人民调解化解矛盾纠纷专项攻坚活动”维护社会稳定。结合我县实际，在全县范围内开展“人民调解化解矛盾纠纷专项攻坚活动”切实将矛盾纠纷解决在基层、消除在萌芽状态。如8月29日，华桥乡铁关村的村民蒋某，在县武林路附近坠楼自杀身亡。蒋某家人认为与其男友叶某有很大关系，召集了亲属几十人气势汹汹赶往县城，要找叶某赔偿精神损失费及丧葬费。闻讯后，华桥乡领导立即率领司法所、综治办工作人员赶赴现场进行调解协商，蒋某亲属索要赔偿精神损失费及丧葬费30多万元。华桥乡司法所林锐所长耐心的向蒋某家人一一详细列述了公安机关得出蒋某自杀的现场勘验依据，并出示了蒋某在手机上所留下的遗言，并转而劝解叶某作出适当的让步，经过司法所工作人员耐心解释，双方达成了4万元的补偿协议。二是各乡镇司法所认真落实矛盾纠纷排查调处“十项机制”，及时了解掌握矛盾纠纷动态和特点，积极为党委、政府提出预防、化解矛盾纠纷的建议，切实从源头上防止因决策失误、措施不当而引发矛盾纠纷。三是坚持在辖区内对矛盾纠纷每月开展排查一次，村每周排查一次的制度。各乡镇司法所主动参与矛盾纠纷排查调处，深入各村了解民情，解决纠纷。今年3月10日下午，某村村民严某骑摩托车，造成同村李某母女一死一伤，事故发生后，司法所得知情况后，立即成立以乡、村联动联调工作小组，通过上门分别做事故双方亲朋中说话管用的人的疏导劝解工作，解决合理诉求、缓和对立情绪，第二天待死伤家庭中的亲朋赶到乡政府时，事故双方已在乡司法所和村里签订事故赔偿协议书，由于处置及时，防止了一场群体性事件发生。今年，全县共排查各类民间矛盾纠纷480件，全部进行了调处，调处率达100%，成功调解467件，调解成功率97.29％。

（三）认真开展刑释解教人员的安置帮教工作。严格履行综治委刑释解教人员安置帮教领导小组及办公室职能，制定下发了《县年刑释解教人员安置帮教工作意见》，建立了层层目标责任考核制，进一步完善了基层帮教组织网络。6月份，县局对所辖乡镇司法所安置帮教软件管理人员进行培训，为下阶段实现刑释解教人员无缝衔接做好准备。一是落实好今年回归的刑释解教人员衔接、帮教、安置等措施，有效地预防和减少重新违法犯罪。二是做好刑释解教人员管理软件的应用。今年对全县8个司法所工作人员进行了安置帮教软件管理培训，规范了软件使用，提升了我县两劳回归人员管理的水平。三是9月份组织司法所，乡综治办、派出所、妇联组成的安置帮教小组专程到建阳监狱看望县籍在监服刑人员，了解在监服刑人员的改造情况。

（四）认真开展医患纠纷调解处理工作。积极开展医患纠纷调解处理工作。坚持以化解医患矛盾、维护双方合法权益、构建和谐社会为目标，认真执行《市医患纠纷预防与处置暂行办法》，积极开展医患纠纷预防、处置、化解工作，在缓解医患关系、维护正常医疗秩序、保障当事人合法权益方面取得了初步成效。今年医患调处纠纷已立案13起，办结10起，3起在调解和技术鉴定之中。如年6月10日，县医院由于用错药引起事故而造成医患纠纷，我中心经过与患者仔细沟通、耐心劝解，最终患者接受院方2万元的赔偿协议。9月29日至30日，县医患中心及时处置浙江籍农民工张某坠楼身亡后与县医院的医疗纠纷，县医患中心从维稳大局出发，积极主动的解决了张某家属于橘园洲大桥施工方的连环风波，有力维护了我县国庆期间的安定稳定。

三、进一步加强司法行政基层基础建设，努力搭建司法行政工作新平台

（一）司法所建设有新的突破。为深入贯彻落实《司法部关于司法所建设的实施意见》和《市司法局关于进一步加强全市司法所建设的实施意见》以及全省司法行政会议精神，加快司法所办公用房建设。一是强化司法所人员配备。今年来，我县新招录司法助理员1名、调入1名，我县高度重视副科级司法所长配备工作，提拔了本局人员2名，同时调入2名任司法所长，目前全县8个司法所，配备副科级司法所长7个，配备率达90%。二是强化基础设施建设。抓住全省司法所业务用房建设契机，按照省市统一部署，一方面认真做好我县司法所业务用房建设调查摸底工作，另一方面与各乡镇党政领导协商，逐步推进我县司法所业务用房建设规范化，促进司法所规范化建设各项措施的落实。今年，我局完成了李坊、止马、华桥司法所独立的办公楼建设。三是加强化司法助理员的培训。组织新录用的人员参加市里上岗前培训。2月中旬，与县综治办举办了为期2天的全县司法所长、司法助理员、各村（居）专职调解员培训班。四是继续开展律师事务所、公证处与司法所结对帮扶活动，加强对司法所的业务指导和培训，增强履职能力，更好发挥作用。

四、规范运作，主动服务，全力做好法律服务工作。

（一）加大律师、公证行业的管理力度。一是积极组织律师参与政府涉法信访工作制度，帮助政府依法化解社会矛盾。全县8名律师(含公职律师)都按照县政府的接访群众安排表，积极参与“县领导接访群众活动”，坚持在县信访局陪访。全年共接访群众涉法信访228件656人，服务了平安县建设与和谐海西建设。截止11月份，律师事务所担任法律顾问21家，办理各类案件159件，解答法律咨询229人次，业务收费47.47万元。为促进全县经济发展，维护社会稳定作出了积极贡献。二是按照司法部关于贯彻《公证法》的要求，通过抓好学习宣传活动，提高落实《公证法》的自觉性。公证处除了保持正常的公证业务外，还到社区开展《公证法》宣传，让群众树立公证事务的意识。今年公证处办理各类公证437件，国内民事88件、国内经济5件、涉外249件、涉台93件、涉港澳2件，公证咨询616人次，业务收费10.31万元。三是组织全县法律服务工作者开展“中国特色社会主义法律工作者”和“大学习、大讨论”主题教育实践活动、民主评议政风行风活动。组织县公证处、律师事务所与司法所开展“结对子”活动，帮助司法所建立健全各项工作机制，为群众解答法律咨询，开展法制宣传，提供上门服务和为弱势群体提供法律援助。今年，我县律师、公证人员到各乡镇为群众解答法律咨询3626人次，开展法制宣传19次，承办各类法律援助案件23件，为构建和谐社会做出了贡献。

（二）法律援助和“148”法律服务工作进一步拓展延伸。围绕我县法律援助案件集中在农民工工资问题、交通事故赔偿纠纷等方面案件的实际，拓宽法律援助申请渠道，简化受理审查程序，努力满足困难群众法律援助需求，积极为农民工解决工资拖欠、工伤赔偿补助、交通事故人身损害赔偿纠纷，进一步提高了工作质量和办案质量。组织人员参加全省法律援助业务培训班，从10月份，健全了法律援助经费支出台帐，并采用省统一法律援助经费台帐格式，确保专款专用。今年11月份，开展了法律援助案件质量检查工作，对案件质量、数量、遵守执业纪律、职业道德情况进行检查。认真组织开展法律援助宣传月活动，先后三次组织律师、公证员、法律服务工作者，深入社区、乡村开展法律援助宣传活动，进一步提高法律援助的知晓率，取得了较好的社会效果。“148”法律服务质量进一步提高，一年来共办理援助案件95件，其中民事案件86件、刑事案件8件、接待咨询386人受援人数103人。

（三）积极开展基层法律服务工作。开展法律服务“三进”工作，乡（镇）法律服务所针对土地征用、维护自身权益等群众反映强烈的热点问题，上门入户剖析法律法规，以案析法，让群众得到法律服务实惠，增强法律意识。认真组织法律服务所和基层法律工作者年检注册。今年，全县乡镇共担任法律顾问86家，调解民间纠纷57起，解答法律咨询6458人2613次，避免和挽回经济损失1375.6万元。

五、深化队伍素质教育，促进司法行政队伍建设

（一）抓好政风行风的专项治理。以政务公开为载体，对机关的人事、财务、评先评优、提拔任用等事项公布于众接受群众监督。加强政风行风政工作，重点抓了以下几项：一是机关工作作风，改进机关服务态度，树立为群众、为基层、为三农服务意识，提高服务质量和办事效率；二是在法律服务领域严禁私自收费；三是加强法律服务执业人员的政治思想教育和职业道德教育。

（二）认真落实机关效能建设。全面落实领导干部实行“一岗双责”的规定，既抓好分管的业务工作，又抓好分管范围内的效能建设。抓好责任制的贯彻落实，严格执行责任追究，积极完成县效能办交办的各项工作任务。制定局机关效能建设工作，对机关工作人员进行定期不定期进行多次查岗，效能监督。上下班时间实行签到考勤制度。

（三）进一步加强党风廉政建设。认真贯彻落实中央《关于实行党风廉政建设责任制》精神，搞好党风廉政建设和反腐败工作。加强干部的党风廉政教育，把法纪教育、廉政教育和警示教育纳入干部职工培训计划，积极开展警示教育，做到警钟长鸣。一是建立健全管理监督制度，完善和落实好党风廉政建设的各项规定。二是局班子成员按照党风廉政建设责任制要求，围绕各自岗位从政治思想、工作作风、廉洁自律等方面联系个人实际，认真检查存在的问题，提出整改措施。三是对法律服务市场收费、服务等重要环节进行经常性检查监督，发现问题苗头及时处理，防止了违法违纪案件的发生。四是制定了司法局年度党风廉政建设工作意见，局班子与各自分管的业务股室签订党风廉政责任状，实现“一岗双责”。

（四）加强精神文明建设。从今年起，继续参与新一轮（年-年）市级文明单位创建活动，积极开展创建文明行业、文明窗口活动，努力争创新一轮精神文明建设先进单位，更好树立司法行政的良好形象，进一步深化司法系统精神文明建设。今年6月下旬以来，我县境内连降暴雨，至使我县灾情严重。在防汛抗洪的关键时刻，我局组织干部职工到挂点村（社区），做好抗洪抢险救灾工作，帮助转移安置群众，确保挂点村（社区）人民生命财产安全。我局共出动车辆10余次，全局人员捐款4700元。此外，还组织律师、公证人员开展以“恢复生产、重建家园”为主要内容的专项法律咨询活动，解答群众因洪灾产生的山林、因地、水利以及相邻关系的矛盾纠纷，并引导他们正确处理这些矛盾。

一年来，我县司法行政工作虽然取得了一定的成绩，但仍存在许多困难和不足。主要是：工作重点和成效不够突出；基层司法行政公用经费不足。这些问题和困难有待于我们逐步加以克服。

