住建局年度治安综治报告
我局在县委、县政府和县综治委的正确领导和带领下，认真贯彻落实社会治安综合治理工作有关文件精神和上级政法综治工作会议精神，按照县建设局年社会治安综合治理工作计划，坚持以党的十七大精神和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，明确职责，狠抓落实，转变作风，求真务实，有力地推动了我县经济发展，维护了社会稳定，加大综治工作力度，努力完成全年综治工作目标和任务。同时，紧紧围绕县委建设“平安县”的主题要求，全面贯彻落实“创建平安县”工作的各项措施和要求，并取得了一定成效，现将一年来的工作总结如下：

一、加强领导，认真落实目标管理责任制

（一）切实加强领导，狠抓措施落实

为使单位社会治安综合治理工作抓出成效，调整充实了以局长为组长，副局长为副组长，各相关股室、单位负责人为成员的社会治安综合治理工作领导小组。并结合我局工作实际，把社会治安综合治理工作纳入重要议事日程，列入工作目标，加强了社会治安综合治理的必要性和紧迫性的思想认识，加强对社会治安综合治理工作的领导，形成层层抓落实，一级抓一级的格局，切实承担起“谁主管、谁负责”的综治责任。年初认真制定年县建设系统社会治安综合治理工作计划，安排部署建设系统全年社会治安、生产安全、消防安全、交通安全等综治工作，把综治工作纳入各项工作的重点之一，确实做到年初有部署、年中有检查、年终有总结。同时，强调综治工作的重要性，各成员要相互协调配合，形成较为严密的社会治安综合治理体系，确保股室、单位综治维稳工作制度完善，管理规范，人员落实，经费到位。

（二）层层签订责任书，明确股室单位及个人责任

对照与县政府的目标管理责任书内容和要求，我局按股室单位的职能分工要求，对社会治安综合治理责任进行细化分解和落实。与股室单位签订社会治安综合治理目标管理责任书，与互动联动单位大历镇立墩村签订社会治安综合治理责任书。强化局领导和各股室、单位的责任，形成局领导和股室、单位负责人齐抓共管综治工作的态势，各股室单位设置专人负责社会治安综合治理日常工作，保证综治工作有计划、有组织地开展。

（三）加大创安工作宣传力度，推动创建活动深入发展

加大创安工作力度，积极营造创建“平安单位”良好氛围。积极组织开展创建“平安单位”宣传教育活动，牢固树立大局意识、责任意识和争创意识，采取切实有效措施，群策群力开展法制安全教育，干部职工参与创建活动的积极性得到充分发挥，形成了创建“平安单位”人人有责的良好氛围，有力推动了创建活动的不断深入发展。同时，按县委、县政府社会治安综合治理目标管理责任书的要求，及时准确地把建设工作和综治工作宣传好。

（四）积极主动与互动联动村开展综治共建活动

主动的与互动联动村大历立墩村进行座谈，对如何做好综治工作进行经验交流。同时加大了对扶贫、济困、送温暖等活动的力度，深入群众，想群众所需，开展形式各异的综治共建活动。

（五）加强和完善社会治安配套制度建设

为使社会治安综合治理和创平安单位的各项工作落到实处，工局加强了相应的各项制度的建设。一是建立和健全《创建平安单位安全防范制度》、《县建设行业人民调解委员会工作制度》、《安全保卫制度》、《门卫制度》、《建设系统矛盾纠纷排查高处工作制度》等相关制度。二是制定文明股室单位、平安家庭评选标准及细则，对创安和内保工作实行目标管理责任落实，使全局干部职工内保创安意识明显增强。三是加强节假日值班的力度，做到每班都有一名局领导带队，及时发现和掌握全局的治安状况。

二、加强内部防范，主动参与整体联防防范工作

（一）做好局机关大院的治安防范工作

一是建立和完善规章制度，狠抓落实。进行“四防”大检查。二是强化机关大院门卫管理，对可疑人员进行盘问跟踪。三是提高全局干部职工和家属的防范和自我保护意识，克服麻痹思想，保持头脑清醒。四是加强对办公楼的监督检查力度，消除一切治安和消防隐患。

（二）进一步加强安全生产监督检查工作

一年来，始终严格执行《安全生产法》、《建设工程安全生产管理条例》、《国务院关于进一步加强安全生产工作的决定》等法律法规，我局基建股、城建股、质监站、城建监察大队都严格按照各自职责要求，加强对施工工地、液化气经营场所的安全监管力度，定期和不定期地进行检查，消除存在安全隐患，杜绝了重特大安全生产事故的发生。

我局坚持预防为主，标本兼治、综合治理，抓好安全、促进稳定。一是组织开展建筑起重机械专项检查和重大危险源的排查整治，创建建筑施工监管制度，加强施工起重机械，钢管脚手架的安全管理；二是开展安全生产“三项行动”，结合安全月狠抓安全工作的落实。年进行建筑工程质量安全生产大检查27次，受检施工单位19家，工程监理8家，发出《事故安全隐患整改通知书》50份，查出安全隐患298条，工程机械安全隐患207条。三是加强“五大员”的管理，强调“五大员”的履职作用，保持安全生产平稳态势，促进安全质量生产责任制的落实。四是在公交、燃气安全生产中，强化制度管理、落实防范措施，定期检查安全生产落实情况，进行安全生产大检查共5次，督促整改7项，整改合格率100%，促进了企业生产安全和抓好安全的良好局面。

（三）严格履行职责，确保市场秩序规范运行

各职能股室、单位结合本部门工作实际，严格执行《行政许可法》，认真转变工作作风，改进工作方法，规范工作行为。我局基建股、城建监察大队及时查处破坏建筑市场经济秩序的不法行为，依法保护各方主体的合法权益。我局规划股、乡建站将治安、消防等防范设施列入城市建设整体规划，并严格监督实施；其它股室结合岗位要求，严格执法，热情服务，确保各项工作目标按质按量完成。
三、结合实际，努力做好维护社会稳定和普法宣传工作

（一）深入研究，做好信访工作

为认真做好建设系统信访工作，我局积极参与县委、县政府组织开展的调处工作，从人民群众最关心，最需要解决的问题入手，针对规划、房地产管理、企业改制等方面出现的群众上访事件，开展认真细致的政治工作，稳定群众思想，及时解决群众反映的各种问题，化解各种热点、难点问题矛盾，把矛盾解决在萌芽阶段。同时，按质按量的完成上级部门交办、转办的各种信访事件，每月25日作为领导信访接待日，认真做好来信来访工作。一年来，县信访局、效能办、县人大等信访件87件，需要答复和解决问题的72件，答复率100%。如：县二建公司、县机砖厂、县拆迁工程处在改制过程中，集体企业在买断资产变现，资金分配以及住房，历史遗留问题而造成群体上访事件。对这几起信访案件中所反映的问题,我局采取了相应的措施进行化解和处理,并得到了妥善的解决。

（二）进一步开展普法宣传工作

我局严格按照“六五”普法规划和安全质量的要求，本着牢固树立“安全第一”及知法守尖的思想，狠抓年度普法工作的落实。一是结合“六五”普法宣传活动，加大法治宣传力度，深入开展依法治建工作，在建设系统形成人人学法，自觉学法，严格执法的新局面。二是进一步加强法制宣传教育工作，积极推进城乡建设管理依法治理，实现了城乡规划建设管理依法行政，严格执法，文明执法，全面提高干部职工思想道德水平，不断增强干部职工的法制观念。三是开展遵纪守法教育、法制宣传教育活动，预防、减少各类违法违纪行为的发生，干部职工及家庭未出现刑事处罚、劳动教养、治安处罚、党政纪处分情况。四是积极完成县综治办安排的其它各项工作任务。

四、存在问题

一是还需进一步加大宣传教育力度。由于股室、下属单位多，工作职责及性质不同，集中学习教育存在一定困难，干部职工文化层次不同，宣传教育方式单一。二是进一步加大跟踪督查管理力度。城乡建设工作任务重，股室、下属单位多，点多面广，人员分散，跟踪管理存在一定难度。

五、今后打算

我局在今后的社会治安综合治理工作中，将继续坚持以“三个代表”的重要思想和十七大精神为指导，坚持“打防结合、预防为主”的方针，继续加大社会治安防范体系，社会综合治理工作会议、文件精神同时，结合建设行业的特点和实际，坚持把社会治安综合治理目标管理责任制工作纳入与建设工作同步安排、同步实施、同步发展，切实加强领导，加大工作力度，做到社会治安综合治理目标管理责任制工作，有计划，有人管，有措施，有落实，按照发展有新思路，改革有新突破，开放有新局面，各项工作有新举措的要求，与时俱进，开拓创新，不断开创我局社会治安综合治理维稳工作新局面。

