环境保护局年底环境整顿总结
区环保工作在区委、区政府的正确领导下，在上级环保部门的支持指导下，紧紧围绕“大干一百五十天、打好五大战役、实现跨越发展”的目标，突出农村环境连片综合整治、重点流域水环境综合整治、主要污染物总量减排、生态环境创建、“6.18”灾后重建等重点，认真做好区长环保目标届终考核和环境保护工作年度考核工作，扎实开展环境保护工作，促进我区环境保护事业健康发展。主要做了以下几个方面工作：

一、加强饮用水源保护，持续推进重点流域水环境综合整治

按照省、市、区政府的要求，突出饮用水源污染整治、畜禽养殖污染治理、工业污染防治等重点，深入开展重点流域水环境综合整治。

（一）进行农村环境连片综合整治示范工作。为全面改善西芹水厂水源地周边农村环境，提高当地农民生活水平，我局全面启动西芹水厂水源地周边农村环境连片综合整治项目。该项目覆盖西芹和塔前两个乡镇21个村，预计总投资年.06万元。经过努力，最终实现饮用水源合格率达到95％、农村生活垃圾清运率和无害化处理率达100%和90%以上；农村生活污水处理率达80%以上；畜禽养殖污水处理率达到90%以上；受益人口可达到5.6万。准备充分，认真申报。围绕“三清一示范”工程目标，确定了我区条件比较成熟的西芹水厂水源地周边环境、安丰水厂周边环境、炉下杜溪流域、王台现代农业示范园、夏道镇农村环境、樟湖镇集镇及周边环境等6个连片综合整治项目作为年-年项目库。建立区直部门挂项帮扶乡镇开展农村环境连片整治示范项目申报机制，在区财力十分困难的情况下，从区政府争取60万元资金拨给乡镇，委托专业机构编制项目的实施方案和可研报告，确保了项目如期申报。西芹水厂水源地周边农村环境连片综合整治示范项目列为全省农村环境连片整治30个示范项目之一。领导重视，成立机构。区环保局、项目所在乡镇分别成立农村环境连片综合整治示范工作领导小组，负责农村环境连片综合整治示范工作实施的指导、协调和督促工作，通过层层落实责任制，切实加强对农村环境连片整治示范工作的领导，并建立上下联运工作机制，区直各有关部门分别挂点挂项，推进连片整治示范工作的顺利开展。选择技术，编制方案。年11月11日和11月29日，区政府副区长王土城两次召集区农村环境连片综合整治示范工作领导小组成员和西芹、塔前镇领导及设计人员，对西芹水厂水源地周边农村环境连片综合整治项目进行实地踏勘并召开专题会议，明确了技术方案选择和实施方案编制的有关事项，按照“突出亮点，典型示范”的原则，确定了项目实施的重点工程和范围。

（二）全面开展灾后重建整治。在今年“6.18”洪灾中，安丰溪受到重创，设施受到损坏，我局积极采取措施，加大安丰溪整治工作，现已清除卫生垃圾，疏通河渠，企业治理也取得初步成效。区流域整治办编发《致全区农民的公开信》10万张，宣传挂图3万张、宣传折页1.2万册；张贴宣传标语、宣传提纲8千张，为整治工作营造浓厚的氛围和积极的声势，有力地促进整治任务全面落实。

（三）开展畜禽养殖污染治理。畜禽养殖业污染整治是重点流域水环境综合整治工作的重中之重，其中，禁养区内的规模养殖场整治既是重点，更是难点。今年，拆迁了禁养区内9家规模养殖场，拆迁面积2.2万平方米。禁建区内的368家规模养殖场也已全面开展治理，其中，搬迁15家、治理353家。市种猪场将于年内完成搬迁。

（四）逐步完善工业污染防治和巡查机制。组织开展环境安全检查和环保专项行动，强化对工业企业污染防治设施运行的检查，督促企业进一步完善污染防治设施。湖光纸业、华泰纸厂、富贵纸业和富兴纸业等４家造纸企业完成废水深度治理，并通过环保验收。建立沿江两岸新（扩）建化工、造纸、电镀、制革等重污染工业项目巡查机制，有效地防控了新（扩）建增加氨氮、总磷主要污染物排放项目。闽威岩棉公司利用工业企业固体废物和边角料，生产保温隔热建材，提高了我区固体废物综合利用水平。绿洲兔业公司投资170万元建设肉兔加工污水处理、饲料加工粉尘污染防治和肉兔养殖粪便处理等污染防治设施，形成较为完善的污染防治系统。

二、深入挖掘减排潜力，全面实现污染减排任务

我局始终把污染减排摆上工作的突出位置，作为全局发展的重要内容，协调各方力量，明确减排目标，加快推进“工程减排、结构减排、监管减排、政策减排、责任减排”，全面完成市政府下达的年度减排目标任务。

（一）做好污染源普查动态更新调查工作。为实现第一次污染源普查结果与环境统计工作的顺利衔接，奠定“十二五”环境统计和污染减排工作基础，同时保证后期各项环境管理和污染减排工作的连续性，我局以第一次污染源普查为基础，调查收集年度污染源数据，实现污染源普查动态更新。同时，继续完善污染减排联席会议制度，进一步落实污染减排责任。科学分析污染源普查数据，建立污染源档案，制定污染减排计划，把减排任务落实到具体的单位。

（二）开展环境污染专项整治工作。年3月20日，我局下发了《市区环保局关于开展铁路、高速公路、国道、省道两侧黑烟污染环境问题专项整治工作的通知》（延环监察[年]11号），各有关企业及时完成整改工作。4月26日后，我局多次组织人员对相关企业自查整改情况进行核实。同时，积极指导减排单位加快减排工程建设。做好重点工程减排。进一步加大排污许可证的核发力度，做好减排核查核算工作。进一步落实减排措施，督促工业企业加大污染治理设施技改力度，提高污染治理水平。

（三）多管齐下抓主要污染物总量减排。一是强化措施，抓主要污染物总量减排工作。相继关闭了南山镇大凤纸厂等8家小造纸，督促湖光纸业、富贵纸业、华泰纸厂和富兴纸业等4家造纸   企业完成造纸废水深度治理，推进太平镇南坪溪畜禽养殖业循环经济试点工程和炉下镇循环经济实验区第一期示范工程建设。二是搭建平台，抓企业清洁生产审核。在区属企业中积极推行清洁生产。我区的长富集团乳制品加工厂、金月集团合成革公司、三山集团市钢铁公司等3家通过省清洁生产审核，化学需氧量和二氧化硫分别消减232.7吨、242.7吨。三是严格把关，抓主要污染物总量调剂。按照上级环保部门要求，对需要主要污染物的新上项目从已减排的总量中调剂。年累计为和顺碳素、绿洲兔业等2家企业调剂化学需氧量13.4吨，二氧化硫145.23吨。

三、加强建设项目环境管理，积极服务区重点项目

进一步加强市行政服务中心区环保窗口建设，简化办事程序，畅通环保审批通道，把好污染源头关和招商选资关。对重点项目实行领导负责和经办跟踪服务，支持区重点项目建设。

(一）把好项目审批关，切实履行行政许可。在严格执行建设项目预审制度、环境影响评价制度和“三同时”制度的基础上，在项目审批中吃透政策、用好政策，做到国家鼓励和支持的项目主动服务，急事急办、特事特办、国家明令禁止的项目坚决不批、污染严重又难以治理的项目坚决不批，从源头上把好关，防止新的污染源产生。年共完成环境影响报告表审批16个，完成环境影响登记表审批表88个，完成环境影响报告表预审8个，环境影响报告书预审5个，出具建设项目初审意见函件5件，否决项目3个，对 30多个项目选址进行现场踏勘。在建设项目“三同时”竣工验收过程中，我们强化验收环节管理，规范验收程序，全年共验收“三同时”项目14个。同时，对区政府确定的重点项目和符合产业政策、无污染或轻污染的及灾后重建开辟绿色通道，急事急办、随到随办。对于不符合环保要求的项目，我们及时向企业做出解释，说明不予审批的原因和理由。

（二）继续开展工程建设领域突出问题专项治理工作。对2008以来，辖区内涉及环境保护的中央扩大内需投资建设项目进行认真清查，重点清查政府投资、使用国有资金的建设项目。一查建设项目环评手续是否齐备；二查建设项目是否存在未批先建、擅自变更、越权审批、拆分环评、降低环评文件等级要求等问题；三查建设项目是否存在违法违规审批等行为。同时，进一步加大建设项目环境保护跟踪管理，建立跟踪管理台帐，针对清查出来的6项问题，及时下发《限期整改通知书》，责令限期整改，杜绝新污染源的产生。目前，已有4个项目补办了环保审批手续，1个项目办理了竣工验收。

四、加大农村环保力度，统筹改善城乡生态环境

认真落实国家和省上农村环境保护“以奖促治”精神，深化生态创建活动，着力改善人居生活环境，促进经济社会和谐发展。（一）深入开展两个创建，着力改善农村生态环境。认真实施关于生态乡镇和生态村创建活动实施方案，建立我局牵头指导，农业、建设、水利、卫生、林业、统计等部门支持配合，村镇自主创建申报的工作体系。我区基础条件较好的村镇率先启动创建，加大生态创建工作宣传力度，深入开展重点工程整治，突出流域水环境、饮用水源保护和农村环境卫生“脏、乱、差”等整治重点，形成各具特色的创建经验。同时积极协调区直有关部门的关系，帮助创建单位调取各项指标的佐证材料，为创建单位提供了方便。帮助协调市环境监测站关系，为申报省级生态乡镇的创建单位做好水、气、声环境质量的监测。峡阳、巨口2个乡镇已通过省级生态乡镇验收。官庄、洋坑、洛源、西后、九潭、南新、溪头等7个村已通过省级生态村验收；上洋、高坪2个村创建国家级生态村，已通过省级验收，目前，正在报国家环保部审批。（二）持续推进社区和学校绿色创建，提高全民环境意识。以国家级、省级绿色社区，绿色学校为示范，进一步推广绿色社区和绿色学校的创建经验，深入开展绿色创建。今年新创建7个绿色社区，截止目前，全区国家、省、市、区级绿色社区分别为2个、3个、6个和19个。省、市级绿色学校分别为6所、28所。（三）继续扎实推进循环经济试点工程建设，着力解决区域性环境污染。积极贯彻实施《循环经济促进法》，大力扶持循环经济试点建设，进一步加大对两个循环经济试点工程的支持、管理力度，重点做好工程资金和运营管理，保障工程安全正常运营。太平镇南坪溪畜禽养殖循环经济试点工程已通过环保验收。炉下镇循环经济实验区第一期示范项目已取得实质性的进展。污水处理管道已招投标并订购，安装设备的基础工程已完成预算并对外组织招标，其他大型仪器设备也在采购中。大拇指公司准备在明年一月底试投入运行。这两个项目投入运营后，将为我区的养殖污染治理起到一定的示范作用。

五、积极开展机关绩效管理，努力树立环保队伍文明形象

一是以机关绩效管理为载体，提升依法行政水平。把创业竞赛、机关党建、政风行风、机关效能和最佳股室等工作作为机关管理和提升环保队伍素质的重要手段，与环保业务工作紧密结合起来，进一步完善机关工作制度。组织开展“小金库”专项治理、进一步规范自由裁量权，提升依法行政水平。

二是成立环境监测站，提升环保队伍工作能力。结合新一轮机构改革工作，积极推动环保队伍建设。加强干部职工培训，提高环保工作人员素养。今年9月，成立区环境监测站，依托市环境监测站，加大对新上岗人员的培训力度，同时充实环境监察队伍人员，强化环境监察执法力量，努力通过省级环境监察标准化验收。

三是积极开展互动联动，全力以赴重建家园。通过开展挂村帮扶、挂钩社区、重建挂点等活动，积极与夏道镇夏道村、水东街道南铝社区互动联动，并挂钩帮扶水东街道红星村做好灾后重建工作。年累计扶持村居3万元。组织全局工作人员参加“6.3”、助残、“6.18”等慈善捐款活动，固定安排人员到红星村轮流值班，全力以赴支持重建工作。

四是持续开展政府信息公开工作，提升依法行政水平。认真实施《政府信息公开条例》，积极推行政务公开，坚持对内公开财务、人事任免、评先评优等项目，对外公开项目审批、排污许可证核发等群众关心的热点难点问题。全年累计公开12批（次），公开内容20条；在区政府政务公开栏公开12次。在区政府和本局网站公开信息20余条。

经过努力，我区环境质量明显改善，空气环境质量保持二级以上标准，闽江干流区段功能区水质达标率和饮用水源达标率均达到要求，我局也被评为区级精神文明单位。

