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摘要：随着我国素质教育的深入开展，我国初中英语教育教学也发生了巨大的变革。在新课标的影响下，初中英语教学将培养学生的英语阅读理解题的解答技巧当做教学的主要目标，并且英语阅读理解也是中考的一种重要题型。如何提高初中生的英语阅读理解题的解答技巧是初中英语教师面临的重要问题。
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随着我国国民经济的快速发展和社会文明程度的逐渐提高，我国已经进入到知识经济发展的时代，人们对素质教育的重视程度越来越高，并且英语考试的试题开始朝着素质教育的方向倾斜，教师开始注重对学生综合能力的培养。在初中英语题目中，阅读理解能充分运用词汇、语法和语境等解答阅读理解题，提高初中生的文化素养，使学生积累英语知识和解题经验，并且初中英语阅读理解能力是建立在正确运用英语阅读策略的基础上的。
一、正确理解新课标对英语阅读理解的要求
初中英语阅读理解通常是指学生通过阅读英语全文，准确地把握文章的主要内容，充分了解文章内容的具体细节，根据文章的内容和逻辑关系对其进行判断和推理。在新课标的指导下，初中生在解答阅读理解题的训练中，要快速阅读全文，根据上下文和构词方法对生词的含义进行推断，充分理解各段落句子之间的正确逻辑关系，根据文章表达的主题，对文章的故事情节进行梳理，并对故事情节的发展和结果进行预测，并带有目的地进行英语阅读训练，运用简单的阅读策略来获取较多有价值的信息，并在阅读理解题完成后借助字典等辅助工具，对生词和生句进行查阅，这样能增加初中生的英语词汇量。
二、了解全文的大意
在阅读一篇英语文章时，初中生首先要做到的就是快速浏览全文，大致了解文章大体表达的意思，对文章内容和结构进行整体把握，并对英语文章的语境进行准确把握，清楚地明确文章中的相关提示。当遇到文章中的不同人名和地名时，要在试卷上作出不同的记号，为解英语阅读理解题奠定坚实的基础。初中生在解答英语阅读理解题时，要想准确找出文章的主句，尤其要注意的就是文章的第一句话和最后一句话，因为文章的首句和尾句通常是文章的主题句，并且是文章的中心句，但是在少数情况下，文章的主题句出现在文章的段落中，这就要求初中生要细致耐心，�M行自主归纳，准确找出文章的主题句，这样才能更好地弄清文章的大致内容，了解文章表达的主题思想，并根据这一主题思想来解题。
三、用“顺读法”或者“倒读法”解答英语问题
初中生在解答英语阅读理解题时，教师要充分发挥自己的职能，采用顺读法，让学生先阅读英语短文，然后再阅读英语题目，再通过二次阅读在文章中找出正确的答案。还可以让学生采用倒读法，让学生先阅读题目，再阅读短文，并在阅读短文的过程中找出答案。在实际运用的过程中，采用倒读法解决初中英语阅读理解题能够更好地解题，使学生掌握解题技巧。学生带着问题来阅读英语短文，能使他们在短时间内抓住短文中和英语阅读理解题中相关的信息，在极大程度上压缩了英语阅读理解题的解题时间，提高学生的解题效率和解题的正确率。初中生在解答阅读理解题时遇到不懂的生词一定要记住戒骄戒躁，不能着急，也不能因为一个生词影响了英语阅读理解题的解题过程，学生必须沉着冷静，根据上下文或者构词法猜测生词的大致意思，尽可能地提高解题的准确率。
四、把握好解题速度
初中生在解决英语阅读理解题时，一定要把握好解题的速度，并做到先易后难，碰到难题时不要慌张，教师要对学生进行及时的辅导和心理疏导，引导学生在遇到难题时，对于不懂的问题千万不要钻牛角尖，对于做不出的英语阅读理解题一定要果断舍弃，先对自己有把握的英语题目进行解答，等所有题目答完后，再利用剩余的时间对难题进行细致的分析，对文章的内容进行梳理，找出问题的答案。学生在做完所有的英语题目后，要做到平心静气、细心检查、避免疏漏，细致地检查每一个小题，并按照由整体到部分，再由部分到整体的原则，准确理解文章的规律，并内心对英语全文进行耐心地复读，加强自己对英语全文意思的理解程度更加清楚，当对自己的答案有所怀疑时，一定要静下心来，在英语短文中找出可靠的解题依据，找出正确的答案，再对错误的答案进行更正，这样才能有效提高学生的英语阅读理解题解答能力和技巧。
总之，在初中英语教育教学中，阅读理解是对初中生英语水平的综合测试，要想提高初中生英语阅读理解题的解答技巧，必须让考生注意平时的英语语言知识积累，提高学生的英语学习能力，扩大学生的英语知识面，从根本上提高初中生的英语阅读理解能力，使学生能够灵活运用自己所学的英语知识。
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