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　　 摘要： 在现代教育技术的发展过程中，随着科技水平的提高与进步，出现了多种教学模式，如虚拟实验室教学、多媒体教学、互联网教学等。新型教学模式在教学中的应用可以有效提高教学质量和教学效率，使传统教学模式的局限性被打破。与此同时，现代教育技术在信息技术模式中的应用，可以有效提高信息技术质量和教学效率，有助于促进学生的全面发展，提高学生的综合素质。本文对现代教育技术下计算机的教学模式进行阐述，以期为信息技术工作提供参考，培养出更多高素质的计算机人才。
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　　随着教育工作的深化改革，传统教学理念与教学模式已经难以适应现阶段社会发展的需要，因此需要对现代教学思维及教学方式进行改革与创新，目前信息技术在教学中已经得到了广泛的应用。在现代教育技术下主要是通过多媒体技术和互联网技术进行辅助教学，利用信息技术在开放式的网络环境中及时获取有效的教学资源，丰富了教学的内容，提高了教学质量，提高了学生自主学习意识，具有重要的意义。
　　一、基于多媒体技术的互动式教学模式
　　基于多媒体技术的教学模式早已在教学中得到了广泛的应用，目前在教学过程中多媒体设备作为辅助的教学工具，而在信息技术过程中可以通过多媒体技术建立网络教室，并在教室中建立小型教学网络体系，教师主要是通过多媒体课件进行授课与计算机知识内容的讲解，并让每个学生都独立拥有一台计算机，以教师操作的计算机作为主控计算机，通过对数控计算机的设置来控制学生计算机，从而形成统一的实验操作，并为学生进行操作演示，在学生计算机桌面上所显示的画面是统一的，从而实现教学的整体性。
　　同时，学生在学习过程中存在的问题也可以发送到教师计算机端口上，便于教师与学生产生良性互动，进行协作学习。
　　除了利用计算机网络广播功能实现班级的集体授课外，在教学中还可以利用联机功能来展开小组合作学习，通过学生的网络浏览记录了解学生学习状况，并根据学生不同的学习状况制订个性化的教学方案，符合每一个学生的学习需求，从而调动学生的积极性。
二、基于互联网技术的开放式教学模式
　　互联网技术已经融入人们生活的方方面面，而互联网技术在教学中的应用可以突破时间及空间限制，拓宽教学范围。
　　通过计算机终端来展开教学活动，实现开放式的教学模式，而在这种教学模式下，教学内容更加多样化，传统固化的教学模式被改变，通过互联网技术对教学知识内容进行共享。
　　由于互联网技术具有较多的学习资源，具有开放性的特征，学生在学习过程中可以根据自身学习需要从互联网上下载学习资料，从而实现自主学习与个性化学习，让学生可以针对自身薄弱环节进行针对性的训练。
　　而传统的教学模式将教学工作限制在课堂中，具有一定的封闭型，在互联网技术下这种封闭式的教学模式被打破，只要在有网络的地方，学生便可以自主进行计算机学习，学生可以通过互联网技术与教师或其他同学利用社交软件进行在线交流与沟通，并在网络中搜集相关学习内容，拓宽了学生的知识范围，有利于提高学生的综合能力。
三、基于互联网技术的虚拟实验室教学模式
　　在现代教育技术下，基于互联网技术的虚拟实验室教学模式，主要是通过建立虚拟实验室，对各种实验操作进行仿真训练，并通过网络连接来控制实验室的操作行为，实现虚拟化的实验操作。
　　在虚拟实验室的教学模式下，可以在学习过程中培养学生对问题的观察能力、分析能力和解决能力，并通过虚拟化的实验操作来提出假设，并进行试验验证，从而获取相关知识以及获得学习的经验。
　　在信息技术中采用虚拟实验室的教学模式，主要是可以让学生开展计算机服务器配置实验、计算机硬盘格式化实验，从而降低学校实验室的建造成本，提高资金利用率，并打破传统实验室时间及空间的限制，体现出较强的交互性与开放性，从而有助于提高信息技术效率。
　　此外，学生在虚拟实验平台中可以进行综合性实验和设计性实验，培养学生对问题的综合分析能力，提高学生的创新思维。
　　四、结语
　　现代教育技术下的信息技术模式已经发生了重大变革，从传统的灌输式教学模式转变为现代化的开放式教学模式、互动式教学模式以及虚拟实验室教学模式等，可以有效弥补传统应试教育下的缺陷，为学生营造出和谐、轻松的学习环境，充分调动学生学习的主动性与积极性，提高信息技术的整体教学质量和教学效果。
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