对当前小学《道德与法治》教学的研究
青岛高新区汇海小学  肖雪霞   道德与法治
摘要：道德与法治课是学校对学生实施道德教育的重要组成部分，是提高学生法治意识的重要途径。小学道德与法律课主要是从学生适应社会公共生活和思想品德形成与发展的实际出发。以成长中的我、我与他人的关系、我与国家和社会的关系为主线，对道德、心理健康、法律和国情等方面的学习内容进行有机整合。注重以民族精神和优秀文化培养学生，关注学生成长需要与生活体验，尊重学生学习与发展规律，不断丰富学生的思想情感，引导学生确立积极进取的人生态度，培养坚强的意志和团结合作的精神，促进学生人格健康发展的重要课程。
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在课堂教学中导入情境教学不仅有利于激发学生的学习兴趣，鼓励学生提出质疑及突破重点和难点，并且有助于启发学生掌握和理解知识以及教学目标的实现。但是，老师在创设情境教学时需要注意以下几点问题：情境创设要贴近实际生活，注意时效性及符合学生的身心特点，并且需要营造和谐融洽的课堂氛围，因为情境教学法只有在此氛围下才能发挥其积极作用。
 一、新课改的观念已经深入人心，深入到课堂的每一个角落。“小组合作学习”这一教学模式的应用给课堂教学注入了活力，它不仅充分发挥了师生间、生生间的相互交流，协作功能；而且还可以培养学生的合作意识、团队精神，让学生由被动变为主动，把个人自学、小组交流、全班讨论、教师指点等有机地结合起来，进而促使小组之间合作、竞争，激发了学习热情，挖掘了个体学习潜能，增大了信息量，使学生在互补促进中共同提高。如《祖国走向富强——辉煌成就》，教师在上课之前根据学生自己的兴趣组成不同的小组：农业小组、工业小组、科技小组、国防小组。教师让学生结合课前搜集到的知识以小组的形式进行汇报，每个小组的发言，都可以见到师生互动，现在学生自主学习已经成为课堂教学的主旋律。所有教师的个人素质都比较高，尤其是课堂语言都优美动人，充满激情。师生之间的平等对话与交流替代了过去的单纯说教，彻底改变了过去那种“师道尊严”的师者形象，让学生把学习当成了一种兴趣。
    二、精心创设教学情景，利用多媒体教学设计课件，使单调枯味的教学课堂变得丰富多彩、生动有趣，更好的激发了学生的学习积极性，有效地提高了学生的学习效率。教师的教学设计都是从学生的生活实际出发，创设情境，引导学生主动参与知识形成的过程，也达到了道德与法治这门学科的教学意图。并且重视学生课下的知识搜集，丰富了学生的体验，补充了课堂限有的40分钟的局限性。如《祖国走向富强——辉煌成就》这一课，这个老师为这次参赛付出了很多，包括精美的课件和精心准备的教具等，从课的一开始用两个体验活动，让学生感受到我们祖国的繁荣昌盛，用言语去引导学生，让学生从内心里觉得我们的祖国越变越好。除了这些，她还将龙口市的具体生活状况拍了下来，根据采访当地人的感受，让学生了解身边生活的变化，使学生能与生活实际联系，学会观察身边的事物。
    三、课堂不再局限于教室里知识的讲授，而是扩展到了家庭、社区以及其他生活空间，而且体现课前、课中、课后、校内外连续完整的活动过程。带领学生走出课堂，走进社会，去访问，去调查，运用所有知识去分析社会现象，让他们在多种多样的实践活动中体验，认识社会。这几节优质课，几乎都有学生课前搜集资料、调查探访的活动。学生搜集处理信息、自主学习和把所学知识运用到生活中的习惯也都得到进一步强化。 道德与法治是学生进入小学接触到的第一门思想政治理论课，难免会有部分学生认为课程比较空洞和枯燥无味，只需要背就可以了，所以一部分学生在还没有上课之前就抱有偏见。情境教学法通过运用社会或身边发生的一些事例，要求学生模仿特定的场景来激发学生的学习兴趣，让学生通过行为模仿来说明和理解某个道理，给学生行为以启发，从而激发学生对道德与法治课程学习的兴趣。 道德与法治课程与其他学科不同，它不仅是对小学生进行思想政治教育的主要渠道，也是帮助小学生树立正确的人生观、价值观和世界观的重要途径。如在讲道德规范一节中，老师除了讲解社会道德的含义、特点及内容等基础知识以外，还可以组织学生联系实际就“社会不文明现象”进行情境模拟，让三四个同学上台模拟一段特定的情境，让其他同学指出情境模拟中不文明的现象，然后老师再结合情境讲解文明礼貌、助人为乐、遵纪守法、保护环境及爱护公物等社会道德内容，践行社会道德规范，实现传授知识和对学生进行思想品德教育的双重功能。 对学生进行教育不能只靠单纯的说教，而是要把知识传授和能力培养结合在一起，尤其是道德与法治课程。我认为，培养学生信息收集处理能力、获取知识能力、分析和解决问题能力、语言表达能力及团队合作能力对于学生而言都是非常重要的。在情境模拟教学过程中，学生必然会因为剧情设计、角色分工而参与到课堂的计划、组织、领导和创新中，可以说情境模拟教学对培养和提高学生的综合能力有一定的促进作用。
四、善于从生活中挖掘素材。小学道德和法治教学和其他学科比起来，更具有一定的灵活性和自由度。教师可以根据学习的主题，选取不同的教学案例和教学形式来开展教学。因此，教师要对小学生有一个熟悉的了解，其中包括小学生的兴趣爱好、生活环境、个人经历等，然后教师才可以发现他们存在的问题，才可以有针对性的进行教学，提高道德与法治教学的有效性。例如，教师在和小学生的交流中发现，许多的学生对网络安全的意识不强，容易被一些煽动性的言论影响，也很容易相信网上的一些陌生人。因此，教师针对这种情况，教师组织一堂“网络安全”的学习课，来提升学生的安全意识。教师可以列举一些小学生比较熟悉的、就发生在他们身边的案例，来引起小学生的注意。然后在进行相关的讲解，让小学生了解到网络安全意识的重要性、网络上存在哪些安全隐患以及如何应对他们。这个是道德与法治教育中的一个重要组成部分，又和小学生的生活息息相关，因此小学生的学习兴趣都比较高，对小学生的作用也非常重大，教学的作用也会容易凸显。任何知识的学习都是来自实践，最终也将指导实践。因此，在进行小学道德和法治教学的时候，教师可以将教学的课堂拓展到实践中去，让小学生在切身参与中去感受，去体验，这样他们才会真正的明白这些知识的真正意义。如在学习“感恩”的时候，教师可以组织小学生一起去附近的敬老院，去看望老人，为他们捶捶腿、唱唱歌、聊聊天，这些小学生作为独生子女，平时在家里都是“小皇帝”和“小公主”，都是爷爷奶奶服务他们。通过这样的一个形式，换他们服务，使他们感受一下平时父母的不容易，从而学会感恩，去一个独立、孝顺的孩子。又例如，由于现在网络、电视的普及，小学生受到这些的影响，会认为吸烟、打架、吸毒是一个非常酷的事情，法律意识非常的淡薄，不知道什么事情是可以做的，什么事情是一定不可以触碰的。教师可以带小学生去在六一儿童节的时候去少管所表演，并给他们准备礼物，让他们在和这些曾经失足的孩子的交流中，感受自由的可贵，提高自身的追求，强化自身的法律意识。
总之，在道德与法治的新旅程中，作为一名教师我们才刚刚起步，我们肩上的担子很重，我们必须不断深化对儿童立场的认识和理解，从儿童的身心发展实际出发，关注每一个儿童的生命成长和个性发展。教师要不断深入钻研教材，读出教材的本意和新意，把握教材的精髓和难点，把教材内化为自己的东西，要强调教材的基础性地位和主干性作用，超越教材的前提是源于教材，必须对教材有全面准确的理解，真正弄清楚教材的本义，尊重教材的价值取向．只有这样才能更好地落实新课标，才能进行高效的课堂教学。
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