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[摘要]在新课程理念的指导下，构建英语高效课堂，让学生动起来，是指用最少的时间，最小的精力投入，充分调动学生学、练的积极性，让学生在课堂上自觉主动地动起来，以达到特定的教学目标，取得满意的教学效果。
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高效课堂是一种全新的科学教学理念，是一种理想的教学典范。真正的高效课堂的目的是最少的时间，最小的精力投入，充分调动学生学练的积极性、主动性，以达到特定的教学目标，获得最大的收获。本文就如何构建高中英语高效课堂谈一下粗浅的看法。
一、建立融洽的师生关系
融洽的师生关系是激发学生学习兴趣的前提，是顺利开展英语教学的必要条件。教师要利用创造一切契机，培养和增进师生情感，使学生“亲其师，信其道”，在轻松，愉快，和谐的气氛中学习。课下教师要深入学生和学生打成一片，了解学生的兴趣，爱好及生活情况，处处关心学生，爱护学和，尊重学生，帮助学生，真正成为学生的良师益友。课上，要以鼓励为主。在我的课堂上，学生哪怕有一点微小的进步，我总会用“Good,well done, Excellent”等激励的话语进行表扬，努力学生营造敢说、敢想、敢做的氛围，使他们想动、好动、乐动。当他们出现错误时，教师要体谅学生，态度和蔼，委婉地指出错误，并多肯定他们取得的成绩和进步，以减轻学和的心理负担。我常对学生讲“Trust yourself, Try your best, Never give up, we believe we are the best”等激励的语言，并鼓励他们大胆地“表现自己”。
二、设计多彩的导入形式
为创造良好的课堂教学情景，教师要采用多姿多彩的导入形式。在高中英语课上，单调乏味的开场白往往提不起学生的兴趣。因此，教师要在新教学理念的指导下敢于标新立异，创造丰富多彩的课堂教学导入形式，激发学生的兴趣，使学生尽快进入最佳的学习状态，为高效的课堂教学做好铺垫。如，高中英语选修七第三单元，Under the sea我这样设计了本课的导入活动：“Today, we’re going to take a look at the world under the sea, so are you ready?”“OK! Let’s go, we’ll come across a great variety of marine animals. Guess what we’ll see. ”于是学生纷纷开动脑筋，想像着即将看到的各种各样的海底动植物。接下来放映一些有关海底动植物；海底奇妙景观的幻灯片和视频让大家了解海底世界，让他们在课堂上真正动起来。这样，在激发学生的好奇心和求知欲的过程中，让他们学会了一些相关词汇与知识；培养了他们对学习的热爱。
三、学会综合运用科学有效的英语课堂教学策略
高中英语课程的总目标是使学生在义务教育阶段的基础上，进一步发展语言的综合运用能力，它包括听说读写四个方面的综合运用能力。因此，笔者，在研究和综合前人的理论和经验基础上，提出了听力、口语、阅读以及写作教学的策略，从而，全面的提高教师课堂教学的有效性。
(1)高中英语课堂听力教学的策略。听是人们进行语言交际的重要组成部分，是学习英语的基础。在目前条件下，我国学生的英语学习主要是在课堂上进行的，因此，要提高学生听力，首先就要创造一定的听力环境，这就是说教师在听力教学中，应当尽量的使用英语，适当的结合母语，在阐述课文、讲解习题时都养成英语教学的习惯，让学生耳濡目染，体验语言的环境。其次，需要帮助学生了解文化背景，熟悉日常交际。Coady指出：背景知识的支持在某种程度上可以弥补因语言知识不足而造成的理解上的缺陷。如在听力材料中常常出现Easter Sunday ，Thanksgiving等词汇，如果对英美国家文化知识缺乏了解，就不知道复活节、感恩节，听力理解就会受到影响，因此，进行听力训练时，教师可以适当的增加背景知识的介绍。同时配合一定的情景模拟，就能帮助学生更好的理解听力材料。最后，教师还要注重对学生听力技巧的培养，听力理解是一个较复杂的心理活动过程，很多学生有时因为听不懂就会感到烦躁最终会放弃继续听下去，因而，这就需要培养学生良好的听力素质，在日常听力训练中，提醒学生要保持一个全身放松、精力集中的最佳状态。此外，教师还可以引用VOA、BBC等英文广播节目以及英文歌或英语电影之类的，英语因其独特的音响效果而极富感染力，在这样综合的听力教学中，也能够真正的提高听力教学的实效性。
(2)高中英语课堂口语教学的策略。英语作为一门语言，理所应当的成为人们交际的工具。而在我国现阶段，口语教学却是“一道坎”，被贴上了“哑巴英语”的标签，学生的实际口语交际能力与新课标的要求相差甚远。因此，如何培养学生的口语能力已成为一个亟待解决的问题。首先，在日常的早读或自习课时，教师要督促学生跟读磁带录音，进行模仿和背诵，同时可每天抽查部分学生，在学生的发音、语调、语速等方面给予指导。其次，要努力创造课堂语言氛围，就是要鼓励学生大胆的说英语，除了让学生复述和概括文章主要内容，还可以结合听说，看说，引导学生在听力训练，看图训练时，结合自己的理解和思考，用自己的话去表达。然后教师要及时点评。最后，还可以采用丰富的教学形式，来激发学生的兴趣。丰富的语言实践活动能不但激起学生的兴趣，还能巩固和发展口语能力。教师可以在课堂上采用游戏教学法，如英语绕口令、猜谜、词语接龙等，也可以采用情景模拟法如戏剧表演、辩论赛以及英语演讲比赛等形式，为他们提供丰富的口语训练舞台，让学生自发地参与课堂教学活动中来，这样既能寓教于乐，也能大大的提高学生开口说英语的热情。
(3)高中英语课堂的阅读教学策略。阅读对于学生来说并不陌生，自他们开始学习英语的第一天，他们就在不停的阅读中进行着英语的学习。所以，对于在学生阅读的这一块，教师应当多一些的学法指导。例如略读法，就是要求学生以尽快的速度跳跃式的阅读文章中的重要标题、图表，文章的开时段和结尾段以及每一段的首句和末句，从而把握文章大意，还有查读法、细读法等诸如此类的还有很多，教师首先自己要知道不同的阅读方法，然后让学生明确目标，结合自己的特点，来学习和运用各种不同的阅读策略。其次，泛读与精读相结合，在学生完成既定的阅读任务后，教师可帮助学生疏通疑难点，对于重点词汇句型，要尽可能的让学生反复操练，做到突出重点，分解难点，精讲多练，这样将文化知识、阅读方法以及阅读技巧融为一体，方可大大的提高了阅读教学的效率。
(4)高中英语课堂的写作教学策略。同以往的英语教学大纲相比，新课标突出在谋篇布局，遣词造句和情感表达方面的要求，因而，这就要求教师在写作教学方面要精雕细琢。我国英语界葛传英教授谈到解决中国学生英语写作困难时说：“You ought to read very carefully, Not only very carefully, but also around and that again and again till you know the passage by heart and write it as if it were you.” 这就很充分说明了熟读成诵对写作多么的重要。所以，第一，教师要指导学生多背好词好句，不断积累语言材料，然后每天可布置3-4个短句训练，由句到段，逐步转换。其次，提供范例，开展模仿性训练。教师可根据教材内容，先给出一篇与备写作文的范文，和学生一起品读作文的遣词造句，然后让学生通过模仿范例进行写作训练，最后教师还要反馈信息，将学生写作中的优缺点给予讲解，针对问题告诉学生相应的写作技巧。第三，优秀的的文章一定离不开大量的训练，教师可每周给学生布置不同体裁的写作，这样长期坚持，学生定能达到“下笔如有神”的境界。
综上可见，提高英语课堂教学的有效性不是一朝一夕就能够实现的，面对新课改，高中英语教师必将任重道远，本文只是从一个粗略的层面，对英语教师的有效教学策略提出一点建议。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。我相信，只要英语教师始终对于教师保持着“探索、反思、创新的热情，就一定能在有效教学领域开拓属于自己的天地。
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