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摘  要
信息技术是21世纪推动社会变革的重要因素，尤其在教育行业，随着线上线下教学的深度融合，国家对互联网+教育的倡导、对均衡教育的深切期许，网动互动教学在某些方面开始崭露头角。
随着网络互动教学被大家逐步接受认可，我们也开始探索网络互动教学，通过研究国内外的著作，同时结合我区的教学环境现状，从线上线下教学的深度融合、优质资源最大化传播、区教育均衡发展、一校带多校等四个维度阐述网络互动教学的价值和对实际环境的要求。
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一、教学环境研究
教学的主要场所是课堂，是育人的主渠道。核心的三大要素是教师、学生和教学资源。由于历史和文化不同，国外和国内发展参差不齐，许多教学理论孕育而生，但国内外都有个共同点：由局限于教室场景的教学向广域及范在化的教学变革，以教师为中心的传统授课方式向学生为中心的互动教学方式过渡。教学环境影响着教学模式的改变，经过国内外许多学者对互动教学方式不遗余力的研究，教师的教学方式和学生的学习能力有了一定的发展，但由于学习时间和地点的局限，师生不能随时随地的无障碍互动，学习需求得不到及时满足，教师资源不能最大化利用。
 1.1 国外互动教学环境
西方教学背景下，课堂互动有专门的研究，自20世纪70年代产生以来，发展速度很快，在互动类型的分析方面呈现出不同学科的学者以多学科方法相结合的研究成果。
  1.1.1 利比特与怀特等人的研究
利比特与怀特(R.Lippitt & R.K.White)等人把教师在课堂上的领导行为分成三类：权威式、民主式和放任式。由于互动行为的依赖性特征，相对于教师行为的不同，学生的行为也表现出差异性，由此形成了三种不同的师生课堂互动行为类型：
（1）教师命名式
教师命令控制，学生顺从顺应的互动行为方式。
（2）师生协商式
教师注重激发学生学习的积极性，学生主动参与课堂活动的互动模式。
（3）师生互不干扰
学生自主探索学习为主，教师指导为辅的互动行为类型。
  1.1.2艾雪黎等人的研究
英国学者艾雪黎(B.J.Ashley)等人根据社会学家帕森斯的社会体系的观点，把师生课堂互动行为分为教师中心式、学生中心式、知识中心式三种：
（1）教师中心式
师生课堂互动行为的目标是把知识文化价值与规范满堂灌的方式注入到所有学生的思想观念中。
（2）学生中心式
师生课堂互动行为的目标是充分发展学生的身心素质，学生处在教学活动的中心，以平等的主体身份与教师互动。
（3）知识中心式
师生课堂互动行为是建立在强调系统知识重要性的基础上，以有效地传授和获得知识、为学生升入高一级学校或取得更高资格、将来从事理想工作而做准备为目标，师生课堂互动行为仅仅是实现目标的手段。
1.2 国内互动教学环境
我国从上世纪80年代末期开始引进，并进行互动教学的实验研究。国内关于师生互动教学的研究，主要见于师生关系的研究之中，多数都是对师生之间的互动活动的探讨。比较有特色的是吴康宁等人对课堂互动行为类型的探讨和王家瑾构建的课堂互动行为模型：
  1.2.1 吴康宁等人从互动主体角度提出的类型
吴康宁等学者认为，课堂教学中的师生互动行为种类繁多，可以按照不同的标准进行划分。
(1)根据教师行为对象划分为师个互动、师班互动、师组互动，目前在我国课堂师生互动行为类型中，师班互动和师个互动是主要形式。
(2)根据师生行为属性划分控制一服从型、控制—反控制性、相互磋商型。
  1.2.2 王家瑾根据互动效果提出的类型
王家瑾采用系统工程分析方法，以教师、学生和教材三要素构建出教学活动的一个三维坐标体系，形成了师生课堂互动模型。
T：教师“教”的状态变量（教学概念、教书育人与为人师表的敬业精神、教学组织调整、教学方法与技巧等）S：学生“学”的状态变量（学习欲望、学习态度与学习行为等） M：教学内容与教学（包括教学媒体）状态变量 A：既定的、期望的优化教学目标的满意值区。
在一定的教学环境中，如果 (T)、 (S)和 (M)三者之间实现互动并趋于最佳状态就是教学优化目标的满意区。值得注意的是，其中任何一个要素不趋于最佳值，教学效果就不可能达到满意值。
王家瑾还对教师与学生（T和S）两个因素进行了分析，构建了二维教学效果动态模型，通过模型分析了师生之间的互动，认为师生间显然存在两种互动类型：正向互动即良好师生沟通→良好的教学效果；反向互动即不良的师生沟通→不良的教学效果。
无论国外利比特与怀特的研究或艾雪黎等人的研究，还是国内吴康宁的研究或王家瑾的研究，这些研究都让我们认识到了课堂互动的本质和规律，为提高课堂互动有指导意义，但各种研究都有利弊，我们都是从中取长，适当融入到课堂中，有效提高教学。随着大环境在变化，信息技术和互联网的快速发展，网络环境下的互动教学就更值得深究，更有重大意义。
二、网络环境下的互动教学
2.1 国外网络环境下互动教学的发展
网络环境下教育具有其它技术手段无可比拟的优越性，因此世界各国尤其是发达国家无不对此给予高度的重视。美国总统克林顿在1996年初就要求在2000年以前把每一间教室和每一个图书馆都联到Internet上。英国到2000年已有24门学科不同程度地实现了课程与网络的结合。日本政府在100所中小学进行的联网试验研究项目要通过一系列科学试验探索新的教育体制与教学模式。
2.2 国内网络环境下互动教学的发展
我国“教育十二五”就开始重视教育信息化的建设，三通两平台的建设：宽带网络校校通、优质资源班班通、网络学习空间人人通及管理平台、资源平台的建设，加强推进“无线校园”建设，实现网络全覆盖和网络教学环境的普及，鼓励教师利用信息技术提升教学水平、创新教学模式，利用翻转课堂、专递课堂、网络互动课堂、混合式教学等多种方式用好优质数字资源，形成线上线下有机结合的网络化泛在学习，推广“一校带多点”“一校带多校”的教学组织模式，推进“互联网+教育”，也兴起了“颠倒课堂”、“翻转课堂”等这些课堂模式。
2.3 我区网络环境下互动教学的发展
  2.3.1 探索网络环境下互动教学的推广过程
我们从点到面，分层分学科的推进，首先改变教师的理念，培训老师的信息技术能力，提高老师的综合素质能力，让他们成为先行者，成为种子教师，再推广到其它学科，种子学科和种子老师再带动其它教师和学科，全方位的实行教师和学生的信息技术能力培训，实现全面的网络互动教学。
（1）单学科试点
我们并没有盲目的推行，而是循序渐进，首先进行单学科试点。首先选择语文和数学学科入手，对学科老师进行信息技术的培训，让他们真正会使用每项功能，改变其教学思维，而不是为简单应付了事。
课前，老师下发学习资料和学习任务，让学生自己去思考，摸索，在摸索过程中，必然会产生问题，问题由浅入深，引起学生认知冲突，这过程中，老师就是通过引领学生思考，老师可以是通过录制的视频，也可以是准备的更中教学资料，与学生形成有效的互动。
课中，老师并不是一味的灌输，提倡让学生自己去读，去思考质疑，去理解，然后让他们把想到的、讨论的、悟到的说出来，教师解惑答疑、点拨、启发、指导、激励学生自主学习，老师再针对难点或重点精讲、细讲，老师跟学生反复互动，掌握他们的学习情况，再结合学生与学生进行讨论，争辩，更加强他们对知识的理解，有效的师生互动、生生互动让他们的知识和能力在互动过程中不断良性循环。而用录播系统对课堂所有行为进行录制或直播，视频资源本来就是有效的教学资源，老师可以对其开展教研、巡课，学生可以在线点播，可以回顾重要问题和知识点，牢固知识。
课后，课堂结束，并不意味终止学习，课堂环境之外，我们依然可以通过网络进行学习，依然保持师生互动、生生互动，网络可以有效延伸我们的课堂，分享资源，讨论学习成果。
（2）全学科、大面积推广并且延伸
在单学科的试点中，网络互动的教学方式是能有效提高我们的教学质量的，所以，实行了全学科、大面积的推广。区域的学校统一建设，形成区域平台，不仅是同校的师生互动、生生互动，而是更多不同学校也能师生互动、生生互动，而且对学习平台和方案做了延伸，不仅仅是单一的互动的学习平台，是个多合一的互动平台。通过平台，可以最大化的传播优质资源，帮助教学水平相对薄弱的学校提升教学水平，形成以优质校带薄弱校的提高模式，协同提高整体教育水平；通过平台，可以帮助教师开展日常的教学评优活动，开展常态化的教学研讨，帮助老师进行教学调整及教学反思；通过平台，可以调取监控视频，帮助区域开展平安校园及应急指挥应用，该平台灵活开放，能够对接第三方录播、视频会议等系统，能够将后续的视频应用纳入到多合一平台中，实现了促教学、简管理、促均衡的发展要求。
 三、我区网络互动教学环境建设
3.1 网络环境下融合平台的构建
建设多合一的平台，该平台通过视频多媒体技术与教育教学的深度融合，利用高清视频会议、高清交互式多媒体录播、精品微课制作、视频资料点播直播以及多媒体融合等技术的应用，促进区域内教育行政视频会议及协同办公、加大各级各类学校教师能力培训、推进优质教学资源的制作、扩大优质教育资源覆盖面、推进教育教学均衡发展、实现平安校园视频指挥、远程同步课堂、在线教研等。
  3.1.1视频会议系统建设
全区以软硬结合的方式，建设了覆盖辖区所有学校的视频会议系统，随时随地的进行远程可视沟通，降低会议组织难度、缩减沟通成本，提升沟通效率，缩短决策时间。系统除了满足用户在专用会议室场景参会，还可以支持用户通过电脑、平板、智能手机的接入，线路支持专线、互联网商务光纤、ADSL、4G等宽带线路，同时也支持电话接入，方便领导和老师们在差旅中随时随地加入会议。同时，可以利用该套系统开展视频教学培训，大大降低因地域、时间、场地所带来的培训组织难度，实现低成本高效率的基层覆盖，扩展宣教及培训范围，全面提升教师教学水平。该套视频会议系统可与市教委会议对接，同时用于区域内工作会议及教学研讨。同时，视频会议系统可以跟录播系统交互，帮助开展课程在线研讨等评教活动，又能把所有学校的监控视频接入会议系统，帮助教育局掌握全区的学校安全情况，也可以实现应急指挥，真正实现了视频资源的互通和使用。
  3.1.2录播系统建设
通过录播系统的建设，录播不只是用来录课，我们还使用录播的交互，用交互功能，实现了区内远程同步课堂、互动教学功能，把单纯的录播系统赋予了更大的价值，同时为将来建设更为经济的常态录播系统，帮助区域内进行“一帮一”、“一帮多”教学活动，帮助更多的学校开展“一师一优课、一课一名师”活动提供了技术上的可行性，促进智慧课改及精品课程录制，为学生提供优质学习资源；帮助教师隐性知识的挖掘，提高教师授课经验，提高教学质量；实现校内外优质资源共享。
  3.1.3视频资源平台建设
视频资源平台建设可以存放录播产生的视频教学资源，同时，可以对外提供点播交互，又可以实现直播共享，实现区域内优质课程及重要会议直播，同时结合当前社会科技发展支持网页、客户端、微信等多种直播方式；实现了辖区学校文娱活动、公开课、家长会等的视频直播，学生、家长、教师等可以通过班班通设备、手机（微信）、电脑（网页）等多种方式实现直播收看，极大的提高教学资源共享和教学宣传效应。
  3.1.4平安校园系统融合建设
把校园监控融合进视频会议中，实现通过视频会议，调取学校监控，掌握全区安全情况，实现全区应急指挥，实现真正的多合一互动平台。
3.2 网络环境下融合平台的建设意义
我们建设了融合的多合一的多媒体互动平台，通过该平台实现了丰富的视频多媒体融合应用，是个真正的多合一平台。这种真正的多合一平台，实现了媒体融合、应用融合和功能融合，极大提升了系统的利用率，大大提升了我们的教学质量，实现了真正意义的互动。
  3.2.1课程录制
   对课堂教学录制，帮助教师隐性知识的挖掘，提高教师授课经验，提高教学质量，增强教师对信息技术推进教学改革、提高教学质量重要性的认识，充分调动各学科教师在课堂教学中应用信息技术的积极性、创造性、互动性。给学生提供优质的教学资源，方便学生课前课后的学习，即使离开课堂，也能即时感受课堂的教学。
  3.2.2教学培训
提高师资教学水平，不受地域、地点、场所、时间限制，降低师资教学培训的难点和成本，快速、高效、大范围的开展培训，也能加强师师的互动，传播好的教学方式，全面提高师资教学能力。
  3.2.3在线教研
领导、专家及教师可以在视频会议室、教研室通过高清视频终端参与研讨，也可以通过教师个人电脑以及移动终端等方式随时随地接入视频系统，观看录播教室教师现场授课，在线参与研讨的老师可以讨论和评价，在线的音视频不会传到录播教室，但可以将整个研讨过程录制下来，时候反馈给讲课的老师。该系统大大降低了公开课及教学研讨组织难度，便于更多专家老师听课，控制教室过分拥挤，避免打扰正常教学秩序，便于专家老师交流研讨，重点回放评选客观有依据。此外，录制的课件也可供未能参加调研的专家老师观摩或供后期作为案例查阅。
  3.2.4微课制作
传统微课制作方式（拍摄、录屏）所带来的视频课件不清晰、授课逻辑不生动、画外音呈现沉闷、讲师授课拘束感、系统功能单一化等缺陷，现在无需单独建设，一机多用，经济节约，制作的微课更教学情景化、更生动，在教室或会议室就可完成微课的制作。
  3.2.5在线点播/直播
对外传播的媒介，有效的课后学习及互动平台，师生可以随时随地通过网络利用现有PC、平板电脑、智能手机以及微信等方式进行互联并观看点播、直播。资源内容多样，可以是学校班级的活动、公开课、重要讲话，也可以是录制的课程。
  3.2.6帮扶和关怀
通过平台，可以实现区域内的“一帮一”、“一帮多”的教学活动，实现远程同步课堂，教学资源共享。对于留守儿童，家长通过平台就可以实现跟孩子面对面交流，增进家长与孩子的情感交流，实现父母跟孩子“零”距离沟通。
  3.2.7应急指挥
通过把监控融合到视频会议中，各级人员通过进视频会议就可以实现突发情况的应急指挥和应急调度。
多合一的多媒体互动平台的建设和应用，对于学校，实现学校优质资源的共建共享，优质校带薄弱校提高。对于领导，提供可视、可控的平台，更方便决策统领工作。对于家长，适时的跟老师沟通，了解孩子在校活动，适时的跟孩子的沟通，增进感情，关注参与孩子的成长。对于教师，教师自身成长的平台，提升自身能力，丰富教学资源，改变教学方式。同时为老师提供了课前、课后的互动教学环境，延伸了课堂，有效的提高了教学质量。对于学生，更多的教学资源的获取途径，提供了互动平台，通过课前、课中、课后的有效结合，提高成绩。
多合一的多媒体互动平台，融合了前沿的信息化手段，切实当前教育信息化痛点，结合互动教学的理念，是一个高效、有深远意义的教学平台。
四、网络环境下互动教学的意义
这样的教学条件下，我们试着研究借助信息技术研究“网络环境下的互动教学”，实现各学科课前、课中、课后，师生、生生及资源平台全方位的互动教学。
学生—资源：学生随时随地通过资源平台的在线资源进行学习；
学生—教师：学生能及时获取老师指导，老师能及时获取学生反馈，根据学生的需求和学习情况调整教学内容，达最好的教学效果；
学生—学生：学生与学生之间随时沟通交流，资源、心得分享，相互指导学习。
教师—教师：打破时间和空间的教研活动，教学任务之外，教师与教师的交流、沟通、分享，有助于提高专业化能力，从而提高教学效率。
未来，我们希望随着信息技术的发展，随着互联网的发展，教学场景和空间就不局限于时间、地点，达到：人人皆学、处处能学、时时可学的状态，真正把学习的时间和空间真正还给学生，让学生自主式地学习，满足不同层次学生学习的需要，让学生在丰富的学习资源中自由发展，使学生的学业成绩、创新能力和实践能力均得到发展。
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