略谈语文教学中的人文情怀
山东省潍坊锦程初级中学  董春梅
内容摘要：语文学科具备工具性与人文性的统一的特点，其中语文的人文性特点在新课改后得到了进一步的明确和强调。当然，其中最能体现这一点的莫过于我们的教学。本文仅就人教版初中语文教学中的人文情怀谈谈我自己的一点认识。
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在《新语文课程标准》中就有对语文学科特点的介绍，即语文学科的特点是其工具性与人文性的统一。语文学科的工具性是源于语文的交际功能，而其人文性是源于语文是人类文化的组成部分。工具性着重指明学生“应学什么、怎么学”，人文性则重在培养学生人文素养。而由于应试教育模式的存在，语文学科的人文性特点一度被教育工作者忽视。
其实《初中语文教学大纲》中的这段话我们不难看出它所阐述的关键性话题，即关注语文学科的人文性，其实一定程度上是在重视语文学科对学生世界观、人生观、价值观的影响及渗透。因此，新课改后，初中语文教学的编者们在具体课文的编排上也煞费苦心。仔细琢磨新课改后的初中语文教学，我们不难发现每一篇课文，每一个单元，甚至每一册书无不充溢着浓烈的人文情怀。接下来我根据自己对语文教学的一点研究和自己从教的一些经历来谈谈新课改后初中语文教学中的人文情怀。
首先，我们来看看人教版课本中的一首诗，即曹操的《龟虽寿》。这首诗虽然被编排在“课外古诗词背诵”中，但是我们丝毫不会忽略其中人文情怀的存在。
这是一首富于哲理的诗，是曹操晚年写成的，讲述了诗人的人生态度。诗中的哲理来自诗人对生活的真切体验，因而写得兴会淋漓，有着一种真挚而浓烈的感情力量。诗中 “老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已。” 四句是千古传诵的名句，内蕴着一股自强不息的豪迈气概，深刻地表达了曹操老当益壮、锐意进取的精神面貌,显示出诗人自强不息的进取精神，以及热爱生活的乐观精神。而就是这样一首诗，人文情怀不可避免的透显其中。其一、丰富的文化内涵蕴含其中，激发学生对祖国语言、文化、历史的热爱。学习这首诗，就要认识曹操，就要了解三国时期的语言、历史文化。这既可以提高学生的语文素养，又可以增强学生的文化底蕴，可谓一举两得。其二、这样一首集中表现积极、乐观、向上的人生态度的诗之所以会编排在语文教学中，又有着这样的理由：初中的孩子们无论是在生活方面还是学习方面肯定会有诸多不适应，甚至以他们的心理承受能力来说他们还会遇到更多的困难。这种情况下，培养学生的乐观精神和坚强品质就尤为重要。因此，教师在讲授这首诗时结合重点句“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。”可以引导学生感悟诗人自强不息的进取精神，以及热爱生活的乐观精神，从而培养学生具备这样的精神品质。——这也是这首诗人文情怀精华的所在。
其次，我们来一起看看人教版胡适先生的一篇文章《我的母亲》。这篇文章是胡适先生中年（40岁）时对自己人生历程的一段回顾，写了自己童年至少年时代如何在母亲的严格要求和深情关爱下成长的几件事。作者写童年，写母亲，饱含深情，而行文又极其自然、质朴，很好地表现了母亲那无比深挚的爱子之情和优秀的性格品质，表达了自己对母亲的怀念和敬爱。尤其是文中的那位仁慈、严厉、平和、宽容、重压之下坚强生活的母亲形象会给读者留下极其深刻的印象。同样这篇文章被安排在初二的位置也是有一定理由的。 初二的学生不同于初一的学生，他们逆反心理很强，他们有自己的思想、行为和处理问题的方法。而且学生与父母之间有代沟，有很多学生不理解母亲对他们的关爱。那么本文被编排在这里本身就是人文情怀的最鲜明的体现。也就是说，通过本文的学习， 让学生感受亲情，激起心灵的共鸣，然后引导他们关心家庭，关心父母。当然，不仅如此，本文人文情怀的另一方面的体现就在文中这个主要角色上。一、母亲的宽容、大度可以教会学生换位思考，培养学生学会关心他人，能站在他人的立场上考虑问题，替他人着想。二、母亲全心全意的对“我”,对家庭的无私付出更可以教会学生做人要有责任感，帮助他们形成关心家人、珍惜幸福的积极人生态度。三、母亲面对困境时的积极、乐观的生活态度依然会激发学生主动关注和参与社会生活的热情。而最重要的是，启发学生深刻的做人道理：逆境打不败强者。但是要从作者的角度来看的话，本文对学生还有一大启示，即通过学会评价他人和回忆自己的做法的过程，初步形成评价与反思的意识。所以，鉴于以上几点，教师要引导学生感受文本中浓浓的亲情，从而激起他们心灵的共鸣，以至达到帮助学生树立正确的人生观、价值观的目的。
再次，人教版中学语文教学中，不仅是诗文渗透着浓烈的人文情怀，就连其中的“综合性学习•写作•口语交际”的部分也有明显的体现。接下来，拿八年级上册的一个“综合性学习•写作•口语交际”为例来加以说明，它的主题内容是“好读书，读好书”。 新《课标》中在“综合性学习”部分提出“能自主组织文学活动，在办刊、演出、讨论等活动过程中，体验合作与成功的喜悦”。 本次综合性学习，围绕阅读单元“求知”这一话题，以读书为主线，设计了看名人怎样读书、七嘴八舌话读书、“网上阅读”大家谈和与书籍结伴而行四个活动。通过活动，以培养学生自觉进行课外阅读的好习惯，学会读书的方法，在阅读中实现“求知”愿望，通过引导学生阅读好书，受到高尚情操与趣味的熏陶，发展个性，丰富学生的精神世界。培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，引导学生好读书、会读书、读好书，从而获得知识，认识世界，塑造健康、美好的心灵。同样，“一个差的老师只会奉献，而好的老师则教会学生发现真理。” 在教学中教师要力求让学生主动参与和互相学习，调动学生的多种感官参与学习过程，强调一些学习习惯的养成，在兼容并举中力求最大限度地发挥学生的主动性、合作性、发展性、创造性，从而达到激发兴趣、理解陶情、启迪心智、感悟积淀的四重境界。当然最不容忽视的一点是，整个活动过程中要“使学生体验合作与成功的喜悦”。以上这些，无不证明一点，那就是人文情怀是人教版中学语文教学中“综合性学习•写作•口语交际”部分编排的依据。
综上所述，我们不难看出语文教学中凸显的人文情怀并不是偶然的，那在其必然存在的理由中有一点是不得不提的，那就是关注并充分的利用教学中的人文情怀，可以帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。因此，我们教学一线的语文老师们在具体的教学活动中决不能忽视，甚至忽略语文学科人文性特点的存在。仔细钻研教学，挖掘其中所蕴含的人文情怀，结合时代特点和学生生活实际，灵活运用于语文课堂，促使语文课堂更具人情味，更具吸引力。我想这样的语文课堂也才能促使每一个学生爱学语文，乐学语文。我们将为了这一共同目标竭尽所能。
