探讨高中物理课堂教学中的师生互动
山东省青岛市即墨区实验高级中学  赵  霞  (高中物理)
　摘要：“师生互动”是普通高中物理新课程标准的一个价值取向。它主要包括师生之间、学生之间、个人与小组之间以及小组与小组之间的互动。这种新的课堂教学观指导下的课堂教学的实施可以采取以下策略：互位教学策略、小组合作策略以及个人自学策略。在高中物理课堂教学中实施“师生互动”可以提高学生的主体性、培养学生的终身学习能力、以及促进教师自身素质的提高。
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　 课堂教学中的师生互动，就是指在课堂教学这一时空内，师生之间发生的一切交互作用和影响，它既指师生间交互作用和相互影响的方式和过程，也指师生间通过信息交换和行为交换所导致的相互间心理上、行为上的改变。探究性教学是指教师在课堂中巧妙地组织教学，引导学生自主地参与教学、获取知识、促使学生加深对知识的体验，帮助学生掌握科学研究的基本方法，物理探究性课堂教学是一项涉及学生与教师双方的实践活动，师生互动更是“二期课改”背景下探究性课堂教学中一种必不可少的教学形式。
一．设计多向合作的学习活动，拓宽互动途径。学生互动受性别、性格、空间位置等因素的影响。一般性别相同，空间位置较近的学生之间容易产生互动，互补型性格的学生之间也较易发生互动。适当遵循互动规律，有利于建立积极适宜的互动。如在进行“物体平衡”一节课的教学时，我是这样设计的，考虑到学生对平衡知识比较熟悉，我让学生举出日常生活中见到的平衡的例子，学生热情空前高涨，结果举出几十个例子，在此基础上，我适时引导，学生得出平衡的稳定性与重心的位置有关，接着再进一步探究，最后总结出物体的三种平衡：稳定平衡、不稳定平衡和随遇平衡。教学难点迎刃而解，并且学生学得轻松，记得牢固，效果很好。再如，在“探究棉纱线能承受最大拉力”中，我将每四个学生分成一小组，充分让学生讨论、设计，学生设计出许多种方法：有同学利用共点力平衡测量棉纱线承受最大拉力（如图1），有同学利用力矩平衡测量棉纱线承受最大拉力（如图2），有同学利用机械能守恒和圆周运动向心力测量棉纱线承受最大拉力（如图3）等等，在设计完成后，让每个小组汇报设计方案，其他小组对该方案进行评价、质疑，这种分小组讨论的互动方式是广大教师用的比较多的，它可操作性强，学生参与面大，参与的积极性也较高，效果好。
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　　这些做法有利于学生个体间发生互动，了解他人学习方式，模仿他人行为，增进彼此感情，提供互相借鉴的机会。在设计合作学习活动时，要兼顾到组与组之间的影响，教师对小组的影响，小组对成员个人影响，以此开发多种互动渠道。
　　二．设计生活化、情境化、信息化的教学环境，丰富互动内容。大量的教学实践和研究证明，在鲜活、多样的教学环境中，学生可交流的话题增多，情感体验丰富，思路打得开，彼此间容易发生相互影响，所以教学设计中教师应在如何创设鲜活的情境多下功夫。情境创设可以从学生的生活背景入手，可以从物理史话入手，也可以从新闻热点以及科技发展入手。如：在讲“力的分解”这一节时，传统的教法是介绍力的分解是根据力的作用效果来进行分解的。但什么是力的作用效果？力的作用效果如何？学生往往觉得很抽象，很难理解，所以不能灵活掌握力的分解方法。如果让学生亲自做实验，就知道力的效果原来是这样。在课堂上讲解三角支架的力的分解时，用一根橡皮筋的一端固定在铅笔的一端，另一端固定在手指上，铅笔的另一端尖贴在手掌心，当将一重物挂在橡皮筋和铅笔相接的一端时，然后问学生有什么样的感觉？说明了什么问题？或者更简单一点的方法是：左手撑在左腰，让右手用力往下拉，这个可以一个同学独立完成，也可以两个同学合作完成，都可以感受到压的效果。
　　生动活泼的情境，会很好地激发学生的探究欲望，学生思维活跃，对所授内容接受度高，理解也会更透彻，往往会产生“触类旁通”之感，或“触一发动全身”的现象。所以课堂上老师准备丰富的材料、设计丰富的环境是必不可少的，同时还要引导学生收集各种信息资料，带到课堂上来，使课堂上的每个人都作为信息源，让学生在充斥信息的环境中接受多方刺激、发生互动。
　三．彰显学生真实的学习过程，促进互动。应该说，每个学生都是热情的，上进的，关键在于教师的引导，课堂中，如果教师不注意引导，很多学生会由于害怕被别人发现错误而掩饰、遮盖自己真实的学习过程。有的学生本来有自己的想法却随大流人云亦云，有的学生本来有疑问也不敢提出来让大家讨论。于是错过了一次次的思维碰撞的机会，一次次互动的契机。因此，教学中教师除了要多鼓励外，老师可以想办法同学生共同创造一些课堂制度：如奖励发表异议的、鼓励大胆发言的、批评讥笑别人错误的等等，形成开放的课堂风格，让每个学生都敢于暴露真实的思维、愿意表达真切的情感体验、大胆实施自己的学习策略，以促进师生间产生更广泛更深刻的互动。
　四．突出物理的实验特色，有效利用载体。 物理是一门以实验为基础的学科，因此实验是每个物理教师一种离不了的教学手段，物理实验教学既能产生引人注意的问题，又能提供种种感性的材料，引发学生进行认真的观察和积极的思维。物理探究性课堂教学中的实验常有探究实验和验证实验之分，教学中要恰当运用，并结合一定的趣味实验、异常实验等，有效地利用实验这种载体，恰当地展开互动，在教学中要充分发挥实验的功能，突出物理特色，有效地开展师生互动。如“提桶在摆动中的机械能守恒”这一演示实验，器材少，操作简单，但能引人入神，悬念迭起，当教师将吊起的提桶拉到鼻尖上学生的心就会悬起来，提桶会撞坏老师的鼻子吗？当老师放开手提桶摆动即将完成一个周期时提桶非常接近老师的鼻尖，学生会惊呼，但终没撞坏老师的鼻子，这一演示实验会给学生留下深刻的记忆。通过教师的指导学生很容易理解动能转化为重力势能──重力势能转化为动能机械能守恒定律。教学中通过实验的手段来解决问题，效果好，效率高。再如在进行“探究直流电动机的工作原理”教学中，我让学生利用电池、金属片、钕磁铁、线圈当场制作一个直流电动机，用简易电动机的制作创设情境，观看身边电动机的应用引入课题，让学生在体验、感悟中认识直流电动机的内部结构，理解直流电动机的工作原理。从具体的感性实验得出理性的结论，记忆会比较深刻，理解也比较透彻。
　　物理实验除了课堂中的随堂实验外还有分组实验，分组实验中如何展开互动呢，这可能是困扰广大教师的又一个问题。中学生求知欲强、好奇好动，对亲自动手做实验更是津津乐道，学生的好奇好动往往给组织教学带来困难。组织不好，就会出现学生“满堂乱”，教师“满堂喊”的局面。一堂课下来，教师因组织教学弄得疲惫不堪，学生则嬉戏玩乐一无所获。如何组织好分组实验呢？第一，确定实验教学的目标，建立合理的评价方案。简单地说，就是针对要求学生操作的每一个实验都编制一个考查评估表，对学生的实验过程进行量化评分。第二，培训实验助手，师生互动，让学生参与组织教学。具体做法是实验室两人一组，从相邻的两组即每四个人中选一个知识比较扎实，动手能力、组织能力较强的学生担任小组长。让他们帮助我实验前准备材料和用具，实验时协助我维持课堂纪律，并按要求给小组成员进行评价计分。碰到技能性较强的实验，如探究直流电动机的效率、测定电源的电动势和内阻、楞次定律等，我事先对小组长进行培训，然后再让他们在实验中去指导本组的其他成员，我则集中精力辅导差生。实践证明，发动学生参与组织教学，比教师唱“独角戏”要好得多。
　　 综上所述，高中物理探究性课堂中师生互动是一个值得研究的课题，在今后的教学实践中，我们将可以作进一步的研究，努力使之成为新课程改革中的一项强有力的武器，为提高高中物理教学的效率，学生的整体素质发挥其积极的作用。
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