浅析朗读法运用现状、重要性以及在古诗文教学中运用的对策
龚琼     益阳高级技工学校
摘  要：有感情地出声诵读文章，是一种历史悠久的传统读书法。品味古诗文的情感、语言的魅力尤其需要反复品读和体会，但是受应试教育的影响，朗读已渐渐淡出课堂，淡出校园。因此重视朗读法的运用，探索朗读法在古诗文教学中运用的对策势在必行。
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1 引言
朗读，是把文字转化为有声语言的一种创造性活动。是一种出声的阅读方式，朗读是语文学习中最重要的部分，是阅读的起点，是理解课文的重要手段[1]。在《语文课程标准》中要求学生应具备阅读的能力，同时注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感[2]。《普通高中语文课程标准》中也指出:“古代诗文的阅读必须要求学生精读一定数量的优秀古代散文和诗词曲作品，教师应激发学生诵读的兴趣，培养学生诵读的习惯。例如，唐诗选读要加强诵读涵咏，感受作品的意境和形象，获得情感的体验，心灵的共鸣和精神的陶冶”。历年的高考考纲和中职对口升学考试的语文考纲中明确提到了“学生应掌握并运用朗读的一般技巧，熟练地朗诵文章[3]。”
2  古典诗文的教学现状
2.1 教师不重视
虽然语文教学不断地在进行改革，但大部分课堂时间仍被老师“垄断”，讲课更重于形式，具有模式化的趋势--提问、讨论、交流、归纳、总结，这对于开发学生思维、激发学习兴趣有一定的作用[4]。教师们希望用最短的时间教会学生最多的内容，就会将大量时间放在对字词句的讲解上、挖掘文章的意境上、古人的思想上，从而在考试中成绩突出。朗读是一个慢过程，有感情的朗读更被视为一件很费时间的事情，所以，现在的课堂，朗读被有意无意地省略了，教学内容也很少涉及对朗读方法的教授与训练。
2.2 学生不重视
当下学生的学习压力大，教师等一味敦促其死记硬背，这无异于苦役，还会挫伤学生对学习研讨的积极性。学生也不知如何提高自己的朗读能力，也不清楚什么样的朗读才是有效的，好的朗读，狭隘地认为朗读就是为了记忆。以至于朗读往往变成为记而读，有声无情，为读而读，声情分离，没有认真体会作者的情感，诗文的意境。晨读时间，朗朗读书声变成了嗡嗡蚊子音，甚至鸦雀无声；偶尔几个肯张口朗读的学生，也是一门心思花在记忆上，朗读无情无境；为考分疯狂的学生争分夺秒地做题，哪还有闲功夫体会作者的情感，走入诗文的世界；不爱学习的学生利用晨读时光补觉，或者做其他自己感兴趣的事情。
2.3 学校不重视
受应试教育思想的影响，一些师生观念不正确，从思想上认为朗读不重要，考试也考的不多，加之教学质量的要求和教学评价机制的不完善，很少有学校对朗读进行考核，也没有对学生声情并茂的朗读能力作出要求[5]。大部分学校的目标是学生的成绩、升学率，这种价值观的导向让朗读逐渐淡出了校园。
3 朗读的重要性
语文学习过程既是知识积累、能力培养的过程，更是学生情感体验、个性张扬的过程[6]。众所周知，语文的情感性很浓，无论是现代文、古文、记叙文、抒情散文、政论文，都应先从朗读入手，朗读是阅读的起点，所有的理解学习延伸都要扎根于朗读。古人云：“书读百遍，其义自见”，说的就是这个道理。朗读也是学生、教师、文本之间的对话，古典诗文的教学更需要学生缀文而辞发，披文以入情。可见朗读法在语文教学中有着十分重要的意义。
3.1 朗读教学尽情展现古典诗文的美感
语文教材中的古诗文洋溢着美:“碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞，晓来谁染霜林醉，总是离人泪”、“四围山色中，一鞭残照里”，这体现的是自然之美；“寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇。留恋处，兰舟催发。执手相看泪眼，竟无语凝噎”、“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”，这展现的是人情之美；“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回”、“星垂平野阔，月涌大江流”，这些展现的是波澜壮阔的壮美，“而今听雨僧庐下，鬓已星星矣，一任阶前点滴到天明”、“今晓酒醒何处杨柳岸晓风残月”、“寂寞梧桐深院锁清秋”，这些体现了离别的凄美。古诗文的文字排列组合和音节的和谐让人赏心悦目，朗读古诗文，无疑会在学生的心灵种下美的种子，现在多数教师还是津津乐道于讲授专家的赏析，学生只有“听欣赏”的份儿，是到了改弦易辙的时候了。
3.2 朗读教学让学生积累更多典雅的语言。
上下五千年的文化历史，有多少经典语言需要我们去传承。那些生动形象的典故故事，优美凝练的诗句，准确生动的词语，精湛的句式结构，妥帖的修辞方法，总是在悄悄地丰富着学生的言语仓库，增强学生的文学底蕴。通过朗读体察文章的语情语境，揣摩遣词造句的技巧，领会表达丰富细腻的思想感情的方法，等到动笔为文时，那些烂熟于心的东西才能流淌而出。例如：思乡时吟诵“月是故乡明，人是故乡亲”；送别时吟诵“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”；思念爱人时吟诵“思君如流水，何有穷已时”；劝人上进时吟诵“少壮不努力，老大徒伤悲”。如果没有读书时对诗文感悟积淀，怎么会随口吟出感人肺腑的诗句。学生在朗读的过程中，会让自己的情感与古代伟大的情感发生共鸣，实现心与心的融和交汇，灵魂对灵魂的告白及生命节律的和谐振动。学生在朗读的潜移默化下，不知不觉地就会感悟文理，有效地克服表达过程中写不出东西或言不达意的情况。
3.3 朗读教学让学生更好地进入诗文世界
高中语文课本中有许多美文，古文如《陈情表》、《蜀道难》、《归去来兮辞》、《赤壁赋》等。现代文如《为了忘却的纪念》、《阿Q正传》、,《荷塘月色》等等，学生只有在朗读的过程中才会理解鲁迅先生对民族劣根性的深深忧虑与痛恨，感受鲁迅先生用笔作战的犀利锋芒; 只有在朗读的过程中才会体会朱自清先生在白色恐怖下内心的彷徨与忧伤。这些佳作，只有通过反复的朗读，烂熟于心，语言的分寸感，畅达感，情味感，美感才能更好地奔涌而来。
朗读中多种感官交互作用，全身心的投入，激情的喷发，才能全方位、立体化地感受诗文，大大地强化对诗文的理解。充满激情的朗读，一定会帮助学生更好地理解文章，理解社会，理解人生。
3.4 朗读教学让古典诗文陶冶学生情操
《高中语文教学大纲(实验修订版)述要》中强调了语文教学要“培养学生热爱祖国语言文字，热爱中华民族优秀文化的感情，培养社会主义道德和爱国主义精神，培养高尚的审美情趣和一定的审美能力，发展健康的个性，形成健康人格。”被选录到教材中的古诗文蕴涵着丰富的德育内容。“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”中的执著追求；“苟利国家生死矣，岂因祸福避趋之”中除弊兴利的决心；“乌鸟私情，愿乞终养”的孝敬之情；“采菊东篱下，悠然见南山”的闲适之情；“大江东去浪淘尽，千古风流人物”中的豪放气概；“两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮”中的纯美爱情……人类高尚的情感都在古诗文中得到淋漓尽致的展现。在朗读中，学生和老师共同感受到了崇高的爱国主义情感，高尚的道德情操，感其志向，动其情感，沐其道德，化其行为。
4 朗读法运用到古诗文教学中的对策
4.1 重视朗读方法的教学及朗读能力的训练
新课标要求学生“通过优秀文化的熏陶感染，促进学生和谐发展，使他们提高思想道德修养和审美情趣，逐步形成良好的个性和健全的人格”，这就要求老师在课堂上充分运用朗读法，教会学生如何通过“读”来领悟语言的魅力。毕竟，“授之于鱼，不如授之于渔”。而且，语言所传达出的美，很多时候都是“只可意会，不可言传”的。
4.1.1教会学生在朗读中注重轻重缓急与抑扬顿挫
所谓“轻重缓急”，既包括停顿连贯，也包括轻重音和语势。停顿，是朗读中根据诗文表情达意的需要刻意留出的语言空白。这种无声的空白是要让听众展开想象的翅膀，去完善丰富诗文所呈现画面的意境，听众运用已有的经验进行联想，想象，体味这停顿一瞬间中所包含的无数情感信息，以表现变幻无穷的意境和多姿多彩的情气。连贯，就是为了表达需要，在有标点的地方并不停或停得很短，尽量连读下来。如李白《梦游天姥吟留别》中“我欲因之梦吴越，一夜飞度镜湖月。明月照我影，送我至剡溪。脚著谢公屐，身登青云梯。”三处连贯快读，仿佛影视镜头的图像接连地在眼前闪过，极好地表现出李白在梦中飞越遥远路途去神游天姥山的经历。“列缺霹雳，丘峦崩摧，洞天石扉，訇然中开”用四个短句连贯而来，急促有力，节奏鲜明，充分表现了打开天门的雄伟气势。在连贯中，诗人内心的喜悦之情不言而喻。重音是为强调一句话中的重要词语或短语而进行声音处理，来准确而清楚地表现作品的深刻含义和丰富感情。
朗读中的“抑扬顿挫”主要是指对诗文节奏、语势和语气的把握。古文的节奏比较随意，在朗读古文之前，首先必须正确划分节奏。古文中，文章的长短，句式的长短，每句的节奏怎样划分，每个字读长或短，读高或低，往往不同。朗读的语势是主要指声音的高低抑扬，使读音形成“大珠小珠落玉盘”的音韵美。表示疑问，设问，反问，喜悦，兴奋，号召，欢呼，自豪，愤怒，惊异，紧张，命令，语意相连，情感推进等。语气是语言的声音色彩，是语言的旋律，它随着具体的思想，感情的变化而变化，包括抑扬，顿挫，轻重，徐疾等的变化，是语调，语势，停连，重音及节奏等因素综合作用所产生的。
4.1.2 教会学生在朗读中运用“用心—定气—积调—清声”
用心就是学生在读的时候切实感受并体会诗文的修辞美，音韵美，领略诗文不同的美感，读出不一样的情气，才能与作品，作者产生强烈的碰撞，声音富有个性，富有魅力，眼里迸发出激情的光芒，内心受到强烈的震撼力，从而感受到祖国语言的美感。
定气就是在读的时候，应该摒弃一切杂念干扰，集中注意力，使自己平心静气地进入读书境界，既要做到如朱熹说的“不可误一字，不可少一字，不可多一字，不可倒一字”，更要领略出个中的“文气”和“灵气”。
“积调”就是把握好诗歌的情感基调，调子不把握好，诗歌读来就淡而无味了，读诗不能急躁，贪快，将诗歌读的如水上快艇，意境全无。把握好情感的基调，古诗文的朗读也就达到了一个境界。
“清声”就是要吐字要清楚，声音洪亮，发音圆润。学生在朗读时至少要做到字正腔圆。
在朗读中老师应设定朗读目标、进行朗读指导，不断示范、纠正、训练，提升学生的朗读能力，帮助学生从朗读中获得成就感。
4.2 创新朗读的教学方式
首先，教师应该以身作则，诵读在先，通过自己洪亮的声音、十足的韵律、激情澎湃的诵读给学生做样板，增强学生诵读的信心，激发学生的诵读兴趣。好的范读不仅仅可以设置良好的教学情境，吸引学生的注意力，从而提高教学效果，还能给学生一种美的感受，也有利于教师树立威信。学生往往会因为喜欢这个老师，被老师的气质声韵、用心动气的朗读声所感染，也会主动去模仿老师的朗读，就不会羞于开口，耻于表达。
其次，运用多种方式指导学生朗读，如领读、带读、分小组朗读、全班齐读、按学号轮读、分角色朗读、利用多媒体带读、欣赏配乐朗诵模仿诵读等等，从而指导学生纠正音量小、停顿重音错误、缺乏情感、破句多等缺点。同时将学生中朗诵的优秀作品或者阅读有进步的作品制作成音频材料，然后在课堂上全班播放，这样就会激发学生朗读的兴趣，博得学生们的满堂喝彩，而且学生还会竞相模仿，调动学生朗读的积极性。
4.3 开展多样化的朗读活动，提高学生朗读积极性
学校、班级定期开展丰富多彩的朗读竞技，在成功的体验中享受朗读的快乐[7]。如朗读比赛、诗词大赛等，或者在班级校级活动中加入朗读的活动环节。不断发现读得好的同学，及时给优秀的朗读者提供一个展示才华的平台，给学生充分展示自己的机会，用这样的活动现场感染学生，培养学生的朗读兴趣。
4.4 创新朗读的考核方法
高考对古典诗文的考查主要通过三个大题：诗歌鉴赏、名句默写、文言文阅读理解。文言词汇，语法特点，文章或作者的文化背景，文言文阅读的语感能力，这四个梯度都是为了让学生“具有阅读浅易文言文的能力”。但就教学现状来看,大都应考而教，肢解意境，朗读能力并未真正得到考核。学校是一个培养具有较高综合素质人才的地方，朗读训练不仅提高学生的朗读能力，提高学生文化涵养、语言感悟力、陶冶学生情操，还有培养学生的注意力、自信心，以及提高学习兴趣等多方面的效果。所以学校要重视朗读能力的训练和考核。考核以实战为主、笔试为辅，多种方式相结合，考核结果要纳入评奖评优。
4 结论
总之，朗读是古典诗文教学的一个起点，也是一个终点，应该受到老师的重视，并积极探索走出种种新的路子，还原古典诗文教学的本质内涵。朗读是最好的整体感知的方法，朗读带来精妙的体会，贯通老师的教，带动学生的情，串起语文课堂教学的整个动态过程，古典诗文在朗读中焕发文气和情气，在朗读中大放异彩。
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