让小学数学课堂教学活力四射
山东省青岛市高新区红岛中心小学   孙晓燕   小学数学
【摘要】师生互动是小学生进行数学学习的重要途径之一。本文对小学数学课堂上出现的互动形式单一、互动对象狭窄、互动过程“线性”的现象进行了剖析，在此基础上提出了借助有效情境、数学活动、开放问题让师生互动具有“趣度”“广度”“深度”的策略。
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在小学数学课堂教学转型过程中，让课堂互动更高效是十分重要的。因为小学数学课堂上的师生互动是小学生获取学习信息、进行师生对话交流、开展数学学习活动的重要载体，如果师生互动不好，小学生是不可能进行高效数学学习的。有效的师生互动能为打造和谐的小学数学课堂服务。
一、发挥学生的主体性。
    课堂教学的核心是调动全体学生主动参与学习全过程，使学生自主地学习、和谐地发展。学习过程是否有效，是课堂教学是否有效的关键。学生是学习的主体，但我们也不得不承认，处于成长发展中的小学生，是不成熟的学习主体。由于受年龄、经验、知识、能力的限制，他们提出问题、分析问题的能力毕竟是有限的。因此，只有发挥教师作为组织者、引导者、点拔者的作用，才能发挥学生的主体性、主动性，让学生学会学习。尤其在学生疑难处、意见分歧处，或在知识、方法归纳概括时，更要教师及时加以点拔指导。有效的学习过程还可以通过游戏实施。小学生注意的特点是无意占优势，其是低年级往往表现出学前儿童所具有的那种对游戏的兴趣和足劲要求，他们能一连几小时地玩，却不能长时间地一动不动地坐在一个地方。因此针对差异性，可以实施分层教学策略，最大限度地利用学生的潜能实施教学过程分层，放手让学生独立思考，展示学生个性，从而使每一个学生都得到发展。使数学课堂教学真实有效。
二、注重小组合作学习。
小组合作学习要讲实效性。小组合作学习是指学生在小组中为了完成共同的学习任务，有明确的责任分工的互助性学习。合作学习体现了新课程的理念。在教学过程中不能什么都是小组合作学习，要根据学生和教学的需要而组织进行。内容简单的不用小组合作学习，内容较难的先要给学生留有独立思考的时间，再组织小组合作。这样，每个人都有思维上的参与，实现人人学数学。俗话说;没有规矩不成方圆。在组织小组合作学习中，教师第一步要做的就是制定相应的规则。合作学习的关键是教师要科学组建学习小组，即要遵循“组间同质、组内异质”的原则。根据学生的学习能力、性格爱好、成绩等进行分组，让不同特质、不同层次的学生优化组合。其次指导学生学会倾听，要树立倾听的意识。教师应该告诉孩子们:如果你想得到别人的尊重，你自己就要先尊重别人，而倾听是你尊重他人的一种方式。最后达成共识。让学生对组内的认知冲突进行有效解决，从而解决问题，理解知识，建立并维护小组成员之间的彼此信任。
三、创设有效的生活情境。
    创设有效的生活情境是提高课堂教学有效性的重要条件。数学教学中，教师要不失时机创设与学生生活环境、知识背景密切相关的，又是学生感兴趣的学习情景，使学生从中感悟在创设生活教学情境时，一要选取现实的生活情境。教师可直接选取教材中提供的学生熟悉的日常生活情境进行加工或自己创设学生感兴趣的现实生活素材作为课堂情境。二要构建开放的生活情境。教师要对课内知识进行延伸与拓展，将抽象知识学习过程转变为实践性、开放性的学习过程，引导学生发现问题，大胆提出猜想，不断形成、积累、拓展新的数学生活经验。三要创设多元的生活情境。教师可以通过对学生生活及兴趣的了解，对教学内容进行二次加工和整合，再次创设生活情境。
四、建立良好的师生关系。
    构建良好的师生关系，调动有效的学习情感，对于维持学生的学习兴趣和注意力至关重要。调动有效的学习情感，既能培养学生的学习信心，调动其学习的主动性，又能切实提高课堂教学的有效性。
    1、深入了解学生。学习不是学生被动的接受信息的过程，而是在他们原有的知识基础上知识的同化与顺应的过程。在教学前对学生摸摸底，针对其原有的知识体系进行知识结构的建构与重组可以使教学事半功倍。要想深入了解学生一定要与他们建立互动的关系。比如:学生在课外活动的状态下谈话的效果较好。因为学生认为老师在和他聊天，心情比较放松，容易畅所欲言，能顺利得到老师想要的答案。如果说孩子在学校的表现还有所保留的话，那在家里肯定是赤露敞开的。因此，家访可以帮助老师更完整、全面的了解学生，建立起老师、孩子和家长的友好关系。
    2、和谐的教学评价。  和谐的教学评价让学生的学习活动更有成就感，促进师生关系的发展。教师在课堂上面带笑容，其欢乐的情绪会感染学生，给学生一种亲切感，是学生产生学习动机。因此在课堂教学中，老师要以真诚的笑容面对每一个孩子，是师生情感得以交流，让每一个孩子都以良好的心态参与教师组织的课堂学习之中。对于学习成绩不理想的学生，教师也应多多给予鼓励，使他们有信心学得好。经常给予学生赞扬，发现他们思维的“闪光点”也能激发学生们的求知欲和学习热情。 课堂教学作为一种有明确目的性的认知活动，其有效性是广大教师所共同追求的。无论课程改革到哪一步，“有效的课堂”是我们教师永恒的追求。我们要在新课程理念指导下，在发挥学生主体作用的前提下，改革课堂教学模式，提高课堂教学实效。
五、关注学生差异，促进多向交流。
每个学生的智慧类型都有不同，因而解题思维、思考方式各有层次，对于这一点，老师应予以尊重，并促进多向交流，求同存异，在异中激起智慧的火花。如学习《加法和减法》的时候，我出了这样一个简答的计算题:11 减 9 是多少?请同学们试着用不同的方法计算一下。几分钟后，有同学用了最基本的“数小棒”的方法解答出来后，又有同学举手发言说:“老师我这样变化一下也可以得出答案，(1)把11 分成 10 和 1，先算 10 减 9，再算 1 加 1;(2)把 9 分成 1 和8，先算 11 减 1，再算 10 减 8。对此，我没有下结论，几分钟后，又有同学举手说:“这是一种巧妙的转换方法，实质上就是多减了要加上，少减了要补上”一语道破了计算诀窍，如此看来，给予学生论证的空间和时间，课堂自然会生成精彩。例如:数学中比较经典的一个问题就是“1+1=2”老师不妨提问“:1 加 1 还可以等于几?”这就是个开放性问题，没有一定的答案，有小朋友说:“1 加 1 可以是 3，比如爸爸加妈妈，就有了我，我们是三个人”还有同学说“1 加 1 还是等于 1，一堆沙子加上另一堆沙子，仍是一堆沙子”等等，答案不一而足，从不同的答案中，通过呈现出来的不同阶梯思路，可以看出学生个性化思维的不同层次，使每个学生都能收获一种成功的体验。
总而言之，师生互动的教学实践是新课程理论界研究探讨的一个热点问题，也是新一轮课改的重要内容，是学生学习数学的一种必不可少的方式。本课题通过归纳总结法从四个大方面概括了新课程下的小学数学课堂教学中师生互动存在的问题，然后结合相关的一些案例对其子内容逐一进行了分析和研究，最后针对存在的问题，提出了与之相应的解决策略。笔者希望通过本研究，我们的教师能够准确把握师生互动的内涵，及时的了解自己在教学中实施师生互动中的一些不当并加以改正，充分调动学生的积极性，从而在小学数学教学实际中合理的进行师生互动。
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