我的班级管理“四小招”
福建省巴溪湾小学   刘秀兰
   摘要：班级是学校实施教育的基地，是学生成长的直接土壤，而班主任是班集体的组织者。如果说校长是一校之魂，班主任就是班级之魂，班主任工作的好坏直接影响教育工作的成败。因此，做好班主任工作至关重要。
   关键词： 班级管理    四小招   
想做成为一名优秀的班主任，就必须懂得班级管理，加强班级文化建设，培育良好班风，塑造学生良好的品格。当班主任怎么当，我觉得有“四招”挺管用。
一、精心布置教室环境，构建温馨文明的家
苏霍姆林斯基说：“只有创造一个育人的环境，教育才能达到预期的效果。”在环境育人方面，我就特别注重班级文化建设，让教室的每一面墙壁都会说话。通过班级教室的文化布置，让每一个学生产生感染和影响，使学生在这样的环境中，得到文化的熏陶。每个开学初，我就会在认真布置班级教室上下功夫，给学生营造一种轻松、愉悦的班级氛围，帮助学生树立自信和培养学生班级主人翁的责任感，从而促进班级和谐、健康的发展。下面我就谈谈我是如何布置教室的，首先我会在开学的第一周做好常规教育，制定班级公约；第二周，我就会根据本班实际和学校工作内容确定教育主题，布置智慧的教室，让教室充满生机和活力。
如有次我担任的是六年级的班主任。我设计的主题就是“播种希望，放飞梦想” 。请看我布置的智慧教室：有“我爱我家——班级集体照、班级公约、班级目标、班主任寄语 、我爱学习—学习园地、我要知道—公告栏 、我有智慧—才艺展示、我要进取—光荣榜等为主要内容”。这样使原本死气沉沉的教室充满了生机与活力。学生生活在一个快乐舒适的环境中，不但有美感的享受，而且得到文化的熏陶。
二、精心选育班干部，培养班级管理好助手
班干部是班级是连接老师与学生之间的桥梁。优秀的班干部将是班主任的得力助手。因此，选拔和培养班干部委重要。
接手一个新班级时，对学生还没有很深的了解，但又急需组建一支班委来开展工作，在这种情况下，我总是通过小考成绩、学生自我介绍、课内课外的言谈举止及私下与众多学生座谈中，了解全班学生的基本情况。从而发现当干部的苗子，进而临时任命第一批班干部。然后经过大约三周了解，再通过自荐和民主选举完善班干部队伍。三周的时间，有些学生有某些方面的才能，但还来不及在老师面前表现，班主任往往不太了解，如果在班干部选取时，先自荐，可能会有大收获。因为自荐的学生肯定是对某个学科有兴趣，或者有信心在某方面做出成绩，如果这时我给予信任，一定会成为得力的班干。因此我接新班时，就让学生告诉我，想担任什么职务，为什么，自己有何优势。经过一段时间的学习生活，全班同学互相之间有了更深的了解，那些思想品德好、工作积极肯干、考虑问题周全的同学便会逐渐被班里同学认可。我也在平时的学习生活中，对学生有了了解，对哪些学生适合担任班干部也会心中有数，这时再进行民主选举，就能选出有责任心，有号召力，有威信，有利于开展班级工作的班干部了。
 班干部的工作能力主要是靠班主任培养出来的。所以我会竭力做好以下几方面的工作：1、教育班干，乐于奉献。班干部选拔出来后，我会先教育他们要严以律己、宽以待人，要有顾大局识大体胸怀，要有乐于吃苦、甘于奉献的精神；要明确处理好学业与工作、干部与同学之间的关系；要明确担任班干工作对今后成才的作用，使之有强烈的责任感与幸福感，从而激发他们参入班级管理的强烈欲望。2、以身作则，教给方法。在工作中对班干部进行耐心的帮助和指导，传授其工作的方法，一步一步提高他们的工作能力。作为教师和班主任，我会带头遵守学校规章制度，妥善处理班级中突发的大大小小的事件，此时无声胜有声。其次和干部一起共同讨论、研究、解决工作中必做的和遇到的“第一次”。如第一次主持班队会，第一次带队秋游，第一次调解同学之间的矛盾等，都会给班干部指导方法和套路，学生就能帮挡一面。3、听取意见，当好参谋。在班级管理中，我会充分发挥学生的主观能动性，听取他们组织同学完成任务的设想，并给予鼓励和支持，提出意见和建议。4、做好后盾，树立威信。首先我会尊重、信任班干部，维护班干部在同学中在威信。给予班干部适当的权力，如值日班长有权对守纪的同学加分，对违纪的同学扣分；劳动委员有权要求值日质量差的小组重扫等。班干部手中有了权力，威信就会树立起来，从而担负起管理班级的责任。但对滥用职权的班干部我也会单独和他们谈谈，最终建立起一支得力的班干队伍，并形成了“干部带好头，同学有奔头，大家有甜头”的良好风气。
三、精心开展德育活动，树立向上的班级舆论氛围
   “近墨者黑，近朱者赤”这句话深刻的阐释了德育环境在教育中的重要地位。因此，我问题精心组织开展辨别善恶美丑，践行社会主义核心价值观，知文明，守法律等系列活动。每日的早会课和班队活动课的时间。每次活动都确立了一个主题的教育活动，把安全、卫生、健康、学习、生活、价值观多个方面列入其中。选取了一些具有代表性的主题，如：“祖国在我的心中”、“红色基因，我们传承”、“文明礼仪心中开” 、“安全伴我行” 、“拒绝吸烟，抵制毒品”、“我爱我的家乡”等等，通过主题教育活动，创造文明向上，团结友爱，守纪向善，崇尚品德的舆论氛围，提高班级凝聚力，形成人人爱集体的班风。 
   四、精心搭建展示平台，努力培育集体荣誉感
   培养学生的集体荣誉感是班级建设和学生成长过程中的重要内容，现在的孩子多数都是独生子女，在家有家人护着、宠着，有的逐渐养成了“自我为中心”的不良习惯，缺乏“集体”的概念，他们常为个人小事闹意见、打架、骂人、不遵守学校规章制度等，所以培养学生的集体荣誉感很重要。而要培养集体荣誉感，就必须给他们一处平台。一是要引导学生认识自己是集体的一分子，自己表现好，则班级受表扬，自己表现差，则班级被抹黑。通过游戏活动，校园内外安全分析讨论，让学生感受到自身存在的价值、认识到自己是集体中不可缺少的一部分，班上的每一个同学是十分重要的。要使每个学生懂得：集体的荣誉，要靠大家共同创造。结合班级之间的评比活动，让学生能够为班集体的成绩、进步而高兴，为班集体的困难、挫折而着急，感觉到集体的一切与自己息息相关。二是要在班上有计划地开展让学生展示才华的活动，发现人才，培育人才。让学生发现自己和同学的闪光点，并为自己为同学点赞。让每一个学生都得到成功的体验，都能时常受到肯定和表扬，从而激发积极向上的进取精神，为班级争光。让每一个同学都知道应该做什么，应该怎样做。再结合评价机制，激励学生如在班里设立了“我最闪亮”评比栏，每个学生的照片贴在评比栏中，讲卫生、讲礼貌、上课认真听讲、积极回答问题、自觉认真地做“两操”等等，每次都可以获得“小星星”，积攒到10颗，就可以获得一颗大星星，直接贴上自己照片，在学期末评选出“金竹娃”。这样学生每天都可以清楚地看到自己在班级中的位置，与别人的差距，从而提高学生的积极性，促进学生的上进心。
    总之，我觉得做一个班主任，只有时刻注意观察和思考，心怀一颗爱心和一颗责任心，愿意动脑筋，想办法，才能培育出一个奋发向上的班集体。
