幼儿教师职业倦怠的现状分析与应对策略
湖北省襄阳市供销幼儿园    杨溪
【摘要】
在百度，你输入“职业倦怠”四个字，相关文章数以万计，详尽的阐述了职业倦怠的表现特征、成因对策。浏览其中，我发现一个有意思的现象：虽然三百六十行，行行有倦怠倾向。但横向看，“教师”职业倦怠居于榜首；纵向看，“中小学教师、幼儿教师”职业倦怠尤为突出。由此可见，教师是“太阳底下最伟大的职业”，也是最易产生倦怠的职业。下面我就结合我园实情谈谈幼儿教师职业倦怠的现状分析与应对策略。
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【正文】
一、幼儿教师职业倦怠的案例表现案例
案例1：教师A群体，45岁以上，教龄28年以上。常见症状：1）工作应付：“班上不出事，家长不找事，不争第一不垫底，差不多就行了。”2）倚老卖老：“人老了，眼花手慢，学啥学。我工作快三十年，这点本事教小孩足够用了，什么电子备课、制作课件，搞不到。”3）没有目标：“写论文水平不够，上公开课一张老脸，职称也到头了，还争什么。”
案例2：教师B群体，45岁以下，幼儿园骨干力量。常见症状：1）紧张焦虑：“班上一箩筐的事，幼儿在园一日的吃喝拉撒睡安全要操心，家长的沟通不能马虎，教案反思教研课件活动观摩比赛一个不能少。每件事都得做，每件事还都想做好。单位完不成回家还加班，熬夜、失眠是常事，易怒易激动还好发脾气，忽略了自家孩子，影响了自己的小家庭。”2）逃避竞争：“教师按职称拿工资，幼儿园说是培养年轻人，比赛观摩机会都给了我们。为了职称我们必须去争去拼，但指标的限制让好朋友好同事之间产生隔阂嫌隙，人际关系紧张，压抑、生气、郁闷、消极等等，甚至会产生离职的想法。”
生理上的累、烦、头疼、失眠、情绪激动、爱发牢骚。工作上缺乏热情、消极敷衍、任务拖延、不爱学习。这些都是职业倦怠的表现。
二、幼儿教师职业倦怠的成因
结合幼儿园实际情况，归纳以下几点：
1、编制少、人员老。
以七家幼儿园的数据为例，我们来看两个图表。第一个图表是全体员工人数与编制人数对比。第二个图表是编制内人员年龄结构图。很明显，人员老化和编制不足是各幼儿园的共性。人过40，精力有限，长期面对单一的环境、固化的模式使工作失去了新鲜感，也没有了挑战性，身心疲倦、精神懈怠。各园聘用人员数大于或等于在编教师数，但同工不同酬带来的严重的思想情绪，工作倦怠。
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2、工作任务重，能力恐慌。与其它教师相比，幼儿教师不仅要付出大量的脑力劳动，还需要进行大量的体力劳动。既要保证幼儿的身心健康，又要承担教学活动的设计和组织；既要布置环境，又要准备教具；既要搞好家园合作，又要参加科研工作，工作量已经远远超出了教师的精力和能力范围。“心有余而力不足”是我园教师产生职业倦怠的主观原因。
3、社会认同度不高，自我价值得不到实现。社会赋予教师职业的崇高使命与对家长对幼儿教师认可度不对等；幼儿教师高强度的劳动付出与获得报酬不对等，导致了教师严重的职业倦怠感。作为普惠性的公办园限额限费，经费严重不足，所以给予聘用人员的工资待遇也不高。公办园一招不到优秀的幼师毕业生；二成了幼师的培训地，跳槽离职是常态。
拿我园为例，地处城区，生源来自周边居民，多为小本生意人的子女。家长自身文化不高，但想让孩子受到好的教育，选择公办园，费用低，师资力量强；但同时家长对老师的定位是“高级保姆”，保证孩子在园吃好睡好不生病不受伤，在此基础上会写字会数数，念念儿歌跳跳舞就可以了。老师们根据新的教育理念辛辛苦苦设计的游戏教学、区域活动，他们并不认同。从工资待遇来讲，联合国教科文组织在《关于教师地位的建议》中指出“教师的工资应反映教育对于社会的重要性，从而反映出教师的重要性以及教师从就任教职之日起便肩负起来的一切责任；应比支付给需要类似的或同等资格的其他职业的工资更优厚。”但在我国，无论哪个地区，幼儿教师的薪水都是同层次里较低的。“理想很丰满，现实很骨感”是我园教师产生职业倦怠的社会原因。
三、应对幼儿教师职业倦怠的措施
1、搭建平台、提升能力。
设立家长学校讲师团、学科带头人、网络信息员、校园文化宣传员、图书管理员等等，注意发现教师的别才、别趣和别志，尊重教师的个性，并提供各种机会让教师“扬长避短”，突显个人风格。
根据老师的能力差异和需求不同，开展新入职教师培训、技能大比拼、园本教研研讨等多种专题培训活动，教师可根据自己的需求去选择自己感兴趣的专题去听课研讨。使教师从“要我学”到“我要学”的转变，对于工作表现突出的骨干教师采取“走出去”的学习方式，并实行外出教师“反哺”行动。
2、激励机制、绩效管理。
运用“赛马机制”，采取人人参赛，岗位是擂台的办法，使青年教师走向重要岗位，从而实现骨干教师队伍的年轻化和知识化。
在教师选聘上树立“人人皆人才”的管理理念，注重在岗位互换上实施动态管理，根据不同岗位实施不同岗位津贴。
在分配制度上推行“岗位绩效工资”、“优质优酬、奖勤罚懒”的分配方式。
3、校园文化、团队建设
通过园徽、园旗、园歌、园花、园树、文化墙等识别形象进行全面系统的设计，让幼儿园视觉系统渗透到每一位教师的心中，体现一种文化的浸润和品牌意识，使幼儿园的办园理念在教师心中形成一种价值观、归属感和情感依恋。
运用南风法则，以情感为纽带，构建团队聚人心。爱在工作中。乐在工作中。设立“园长信箱”，让教师把工作、生活中烦恼以书面的形式进行倾诉，让教师有发牢骚和提建议的机会。可以经常性、针对性开展谈心活动，掌握教师的思想动态，及时发现苗头性和倾向性问题，创造更多的机会去服务教师，做好教师的“服务员”。
通过工会活动，适时开展社会道德、职业道德和家庭美德的教育，为教师举办丰富多彩的文娱活动，如：户外爬山、歌舞赛和趣味游戏活动等，让教师缓解工作压力，释放消极情绪。
4、自我干预、调整心态
幼儿园大多是女性，，正确运用心理疏导的方法给予教师适时地心理支持，对防止教师职业倦怠也是至关重要的。比如每年的健康体检，关注教师的身体健康；请专家进行心理讲座，引导教师正确面对倦怠问题；利用教师业务培训、学习的机会进行心态的教育。
四、今后解决幼儿教师职业倦怠的策略
1、教师成长。规范师德师风，树立理想信念。强化职业认同，提高幸福指数。制定职业规划，推动终身学习；完善考核体系，科学评价机制。
目前，教师资格证五年一审政策的出台，推动了教师继续教育的进程。这段时间进行的关于信息技术能力提升的网络培训提供了教师学习的路径。我特别推荐几个讲座，上海浦东教育发展研究院顾志跃《自主参与、互动发展----基于网络的校本研修理念与实践》，他明确指出：加入教师的教学视野不能及时从一个层次上升到另一个层次，总是停留在某个层面，就会因为思维定势而产生相应的专业倦怠，所以，从教学视野不断地给教师新的视野，是促进教师专业成长的有效手段。要及时给教师提出相应的最近发展区与挑战性任务。首都师范大学发展与教育心理学博士田宝《压力管理与情绪调控》，阐明了压力与绩效之间的关系：适度压力产出高绩效。北京师范大学教育学部教育基本理论研究院王啸《教师职业道德与教师职业幸福》，对克服职业倦怠非常有指导意义。
2、家长引领
切实发挥家长委员会的作用，通过家长学校、家长课堂、家长讲座、亲子活动宣传《3-6岁儿童发展指南》，扭转家长的教育观念，改善良好的、相互信任的家园关系。
3、政府保障
近几年，国家加大了对幼儿园教育资金的投入，但僧多粥少，实际到园不过是杯水车薪，有时甚至还轮不到。幼儿园实际不足的是人员经费，所以，我们建议：1、提高幼儿保教费；2、核拨聘用人员经费补贴；3、将划转幼儿园在职和退休人员政策性补贴尽快纳入财政预算；4、在职称岗设上增加职数；5、政府干预，正确舆论引导；6、教育部门定期组织心理专家走进幼儿园，协助园长做好教职工的心理疏导。
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