美院学生人格优化
龚华平
提  要 美术学院学生的人格优化已经进入相关教育者的视野，基础在于准确把握美院学生的人格实然，我们选择了四个角度即一般经验、大五人格、斯普兰格理论、笔者前期成果；同时还要甄选符合实际的人格应然，我们主要比较了中国传统理想人格、现代国外理想人格、马克思主义人的自由全面发展和中国当代人格教育目标等；重点在于探讨从人格实然向人格应然优化的可能性尤其是路径，主要涉及了学校教育，还有社会教育、家庭教育、自我教育。如果说传统人格教育偏向以应然代实然的话，现今人格教育偏向则是以实然代应然。正确的做法是辩证看待实然与应然的关系，既注意其间的联系又注意区别。美院学生的人格优化对照普通大学生既有相通性又有特殊性，是一项重要的系统工程，需要各方协同攻关。
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    全国各地美术学院以及众多的二级美术学院、美术系和相关的专业院系，承担着培养经济社会需要的高级美术人才的任务。在注重专业学习的同时，美院学生的人格优化逐渐进入了相关教育者的视野。美院学生也要注重培养和优化健康的人格成为越来越多的人的共识。
    人格是什么？人们有各种各样的理解，比如道德的、社会的、法律的、心理的、哲学的、宗教的、生态的，当然还有艺术的。显然各种理解既有相通性，又有差异性。最为主要的是两种，一是道德人格，一是心理人格。中国传统人格偏向道德人格，西方现代人格偏向心理人格。也就是中国人理解的人格主要是character，西方人理解的人格主要是personality。鉴于目前的实际情况，我们理解的人格是把道德人格与心理人格整合在一起的，也就是把人格界定为个人稳定的内在心理结构和外部行为模式。
    一般认为人格具有社会性、整体性、稳定性、功能性、独特性等特点。社会性是指人格的形成跟人的社会化交织在一起。整体性是指人格的众多组成要素需要彼此协调，否则可能失调。稳定性是指人格一旦形成就比较稳定，不容易发生变化，所谓“江山易改，本性难移”。当然稳定是相对的，否则我们讨论大学生人格塑造优化就无所附丽。功能性是指人格对于人的生存与发展关系密切，“性格决定命运”实则“人格决定命运”。独特性是指人之不同各如其面，世界上没有两片完全相同的叶子，更没有两个完全相同的人。
    关于美院学生的人格优化，我们考虑从三个方面展开：一是描述分析美院学生人格实然，二是甄别比较美院学生人格应然，三是梳理探讨美院学生的人格从实然到应然的优化可能性尤其是途径和方法。
一、美院学生人格实然
准确把握美院学生的人格现状是优化美院学生人格的起点和依据。最为常见的是一些经验概括，除此还有借助于一些理论框架比如斯普兰格性格理论、大五人格理论来分析美院学生的人格。笔者基于在美院工作30年的经历，也对美院学生的人格特点形成了一种概括，下面依次作些分析。
    （一）从一般经验描述看
    一些美院的教育工作者，包括管理者、思政工作者、专业教师，甚至还有学生自身，往往从自己的工作学习经验出发，试图对美院学生的人格特点作出概括，常见的描述比如：想象、直觉、冲动、情绪化、理想化、无秩序、有创意、爱冒险、不重实际，喜欢艺术性质的职业和环境，不善于事物工作，最为突出的则是个性凸显。这样的概括各种各样、零零碎碎，虽然来自亲身体验，具有一定的准确性，然而往往失之周全，缺少合理的逻辑结构。
（二）从大五理论看
近年来大五理论的影响越来越大，所谓大五理论就是一些西方心理学家认为人格可以用五个维度来把握，分别是开放性（openness）、尽责性（conscientiousness）、外向性（extraversion）、宜人性（agreeableness）、神经质（neuroticism），其五个词的第一个字母正好拼成ocean，显喻着人格如海洋般复杂多样。外向性指好交际对不好交际，爱娱乐对严肃，深情对冷淡，表现出乐观、热情、社交、活跃、果断、冒险等特点。神经质指烦恼对平静，不安全感对安全感，自怜对自我满意，包括焦虑、敌对、压抑、自我意识、冲动、脆弱等特质。开放性指富于想象对务实，寻求变化对遵守惯例，独立对顺从，具有想象、审美、情感丰富、求异、创造、智能等特征。宜人性指热心对冷漠，信任对怀疑，乐于助人对不合作，包括信任、利他、直率、依从、谦虚、移情等品质。尽责性指有序对无序，认真对粗心，自律对意志薄弱，包括胜任、公正、条理、尽职、成就、自律、谨慎、克制等特点。
    2016年年底，笔者利用才储官网《The Big Five 大五类人格测试》量表对中国美术学院选修《人格心理学》的同学进行测试，结果显示美院学生的人格状况与社会常模没有明显差异，只是开放性、宜人性略高，尽责性稍低，外向性、神经质基本一致。①
   （三）从斯普兰格性格理论看
斯普兰格（1882-1963，德国哲学家教育家）提出，社会生活有六个基本的领域（理论、经济、艺术、社会、权力和宗教），人们会对这六个基本领域中的某一领域产生特殊的兴趣和价值观。据此，他将人的性格分为六种类型，即理论型、经济型、艺术型、社会型、权力型和宗教型，具体的个人通常是主要倾向于一种类型兼具其它类型的特点。艺术型喜欢创造，想象丰富，喜欢自我表现而非受制于规范制度。艺术型的共同特质：内心复杂、无序、感性、善于表达、富有想象力、缺乏实际性、自责。艺术型的职业倾向是作曲家、演奏家、舞台指导、舞蹈家、演员、作家、室内装潢设计师等。
    （四）笔者的看法②
    中国美院学生既有一般大学生的共性，实际上美术学院与普通高校存在某种程度的趋同现象，比如美术学院中的实用性艺术专业大量增加，普通高校根据社会需要普遍开办了美术院系，然而它们往往不占主体地位，因而与此同时美院学生就又形成了其自身的一些鲜明人格特点，概括起来包括：情感丰盛、个性张扬、自由闲散、知识基础较弱、擅长形象思维等，这些特点多半并非单纯的优点或缺点，需要辩证对待。从结构上说，这五个要点大致分别对应于人格的情感、个性、意志、认知、思维方式诸方面。
情感丰盛。艺术本质上是表现情感的，许多艺术理论家都将情感视为艺术的灵魂，桑塔耶那（1863-1952，美国哲学家美学家）认为美是将情感变为有形，科林伍德（1889-1943，英国哲学家美学家）也认为情感是艺术品的主要内涵。美院学生对专业的兴趣度普遍较高，他们渴望浪漫、注重情感、热爱生活。相对于其它系科可能存在的抽象、枯燥，艺术学习则显得形象生动、充满情趣，这较为明显地表现在美院学生一般对文化课兴趣不高，而对专业课往往乐此不疲。
个性张扬。艺术滋养个性，美术学院具有培育个性的浓厚氛围。许多学生在入学前其个性就有所表露，来到美院求学后其个性则更为凸显与张扬。追求个性也是一种社会潮流，艺术院校往往是社会时尚的风向标。但是事物具有辩证性，个性一旦张扬过度，其艺术创作就可能不被接受，生活方式就可能不合时宜，严重的还会出现个人与社群的紧张与冲突。
自由闲散。与普通文理科强调集体协作不同，美院学生更为追求个人的独立与自由，“审美带有令人解放的性质”（黑格尔语），纪律观念相对淡薄，作风较为散漫拖沓，他们试图在松散的学习生活中寻觅艺术创作的灵感。在美术学院很难见到普通高校那种刻板的惜时如金、只争朝夕的竞争，但不见硝烟的较量依然存在，同学们很在意自己的才艺得到认同，甚至会说“才艺不被认同比失恋还难受”。对他们来讲生活即学习，而在普通高校学生眼里则可能是学习即生活。
知识基础较弱。实际上，相当一部分学生是因为文化课学习有困难或不适应，加之又有些艺术天分便走上了艺术求学之路。然而任何专业都是入门容易，要学好拔尖就并非易事。想要成为一名出色的艺术家既要天分更要勤奋，还要机遇。加强通识教育既有利于学生完善知识结构，又有利于学生提高人格修养。
擅长形象思维。形象思维始终结合生动形象、充满感情、不离想象。一般人的思维是逻辑思维与形象思维的统一，而且是以逻辑思维占优，但美术学院学生往往忽视逻辑思维，而特别强调形象思维。如果说这样的情形在艺术的学习创作中是必须的也是可以接受的话，那么把它直接泛化到生活当中则可能误入歧途。文理生可信，艺术生可爱。
第四部分笔者的看法与第二部分大五人格测试之所以存在差异，可以这样解释，第二部分大五测试强调人格均值，第四部分笔者的看法强调人格特质，侧重面不一样。另外，以荣格人格类型为基础的MBTI和九型人格也有对艺术人格的特质描述。
    究竟哪个美院学生的人格描述版本比较准确，见仁见智。我们也许可以从赫根汉（美国心理学家）的一段话中得到启示，他说：“研究对象就像是漆黑房间里一件不能直接触摸到的物体，研究范式则是从各种角度投向该物体的光束。光束越多，照射角度越不同，人们对该物体获得的信息就越多。”③这似乎是盲人摸象的升级版。
二、美院学生人格应然
    在日常与美院学生的接触观察中，我们注意到大多数学生都会希望完善优化自己的人格，但也有少数学生持有不同的看法，甚至希望维持自己的人格现状，哪怕存在一定的缺陷。为什么会出现这种情况？显然跟认识上存在误区以及一些成功艺术家本身具有人格缺陷有关。有人例证海明威很自恋，梵高有精神病，普鲁斯特有奇怪的强迫症，很多文艺家都有这样那样的怪癖，他们向各种心理疾病妥协，心知癔症会使自己更敏感细腻，但是如果克服了这些心理疾病，他们或许就不会做出那么优秀的作品，蒙克治好抑郁症后艺术水平就大大降低，所以身为艺术家有时反而不能追求自身健全。
这是一个复杂且有趣的问题，值得专题研究，在这里只能简要做些说明。我们承认艺术家某些异常的情况可能有助于产生一些独特的作品，梵高即是典型里的典型，但这并非必然的，牺牲健康乃至生命去换取艺术佳绩其实是得不偿失的，也是不应该提倡的，同时也与今天的教育理念背道而驰。这可以看成是对黑格尔“凡是现实的都是合理的”命题的误读，也可以说是犯了摩尔（1873-1958，英国哲学家）所批评的“自然主义的谬误”。实际上就是用人格实然取代人格应然。
面对人格应然，我们应该虽不能至，心向往之。相对意义上，人格应然是指他人对自己的人格期待，人格理想是自己对自身的人格期待。本文对这两个概念不作严格区分，把人格应然、人格理想还有理想人格作为同义词看待，包括上面两种含义。古今中外都有许多追求理想人格的思想资源，以下就从中国传统理想人格、国外现代理想人格、马克思主义人的自由全面发展学说和我国新时期人格教育目标等方面展开论述。
    （一）中国传统理想人格
    中国传统的理想人格以儒家为代表，从孔子的君子圣人，到孟子的善信美大圣神。历史上儒家人格理想产生了深远的影响，范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，文天祥“人生自古谁无死，留取丹青照汗青”，顾炎武“天下兴亡，匹夫有责”，林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”，这些崇高思想铸造了无数仁人志士，乃至“中国的脊梁”。道家理想人格作为重要补充，比如老子的圣人，庄子的真人、至人、神人，合而为一地存在于文人士大夫身上，苏东坡最为典型。墨家兼爱、非攻，法家能法之士，佛教超尘绝俗、梵我合一，对于塑造中国传统人格充当了不同的角色，进则儒，退则道，隐则佛，三教合一实则儒道互补，达则兼济天下，穷则独善其身。古代中国人的理想人格结构就是内圣、外王、天人合一（审美人格）。当今看来，传统理想人格无疑可以视为一种文化基因。
    （二）国外现代理想人格
    现代西方的理想人格以人本主义心理学家马斯洛概括的自我实现者的特点为代表。马斯洛认为自我实现的人最重要和最有用的总体印象包括“对现实的感知、接受、自发性、以问题为中心、超然独处、自主、清新的鉴赏力、高峰体验、人类同族感、谦逊与尊重、人际关系、道德规范、手段与目的、幽默感、创造性、对文化同化的抵制、不完美、价值、二分法的消解。”④
    日本小原国芳的“全人教育”很有影响。小原国芳（1887-1977，日本教育家）所说的“全人教育”，就是指“完美的人”的教育，是人的多方面和谐发展的教育。它由学问、道德、艺术、宗教、身体和生活等六个方面组成。小原国芳认为，这六个方面互相联系，缺一不可。
（三）马克思主义人的自由全面发展
人的自由全面发展学说是马克思主义理论的重要组成部分，是我国社会主义人格教育的重要理论基础。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”⑤马克思主义人的自由全面发展包括以下几个方面内容：一是人的能力的全面发展，二是人的自由个性的充分发展，三是主体性的全面发展。
（四）我国新时期的人格教育目标
新中国成立之后，党和政府十分重视大学生的人格教育。其中毛泽东同志在1957年提出的“我们的教育方针，应该是受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的、有文化的劳动者。”这个论述产生了很大的影响。
改革开放以来根据形势发展需要，中央适时提出了青年学生人格培养目标。1983年10月，邓小平同志给北京景山中学题词“三个面向”：“教育要面向现代化，面向世界，面向未来。”1985年3月，邓小平在全国科技工作会议上强调“四有新人”：“教育全国人民有理想、有道德、有文化、有纪律。”1999年6月，《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》提出：“使受教育者坚持学习科学文化与加强思想修养的统一，坚持学习书本知识与投身社会实践的统一，坚持实现自身价值与服务祖国人民的统一，坚持树立远大理想与进行艰苦奋斗的统一。” 2004年8月，中共中央、国务院发出《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》。2006年3月，胡锦涛同志在全国政协会议上提出了“八荣八耻”。同年，《构建社会主义和谐社会的决定》中提出社会主义核心价值体系。2012年，习近平同志在十八大报告中提出社会主义核心价值观：富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、创新、友善。2013年，中央颁布《培育与践行社会主义核心价值观》。这些讲话文件对不同时期大学生的人格培养都产生了积极的引领作用。
理论界也提出了一些观点，庞跃辉等著的《大学生人格优化系统研究》提出的良好人格为知荣辱、勤操守、乐进取、勇担当。知荣辱是在认知上明白善恶荣耻；勤操守是要在行动中勤于道德实践；乐进取是要在情感上倾向于积极向上人生；勇担当是要有坚强意志和勇于承担责任。⑥
校训在塑造青年学生的理想人格方面有着重要的作用，一些大学的校训代表了大学精神的核心，折射出这些大学特殊的气质与追求，比如清华大学“自强不息、厚德载物”，北京大学“爱国进步民主科学”，浙江大学“求是创新”。中央美术学院“尽精微，致广大”，体现着修身、治学、研创、报国的原则和情怀，注重使命、崇尚学术、尊重人才、兼容并蓄的传统与精神。中国美术学院秉承“行健、居敬、会通、履远”的校训，倡导多元互动、和而不同的学术理念，树立品学通、艺理通、古今通、中外通的人才目标，培养具有理论素养、实践能力和创新精神的优秀人才。
综上所述，我们认为当今中国大学生人格应然的内容可以简要概括为德智体美全面发展，这是对中国传统理想人格的传承，是对现代世界先进理想人格的借鉴，与马克思主义提出的人的自由全面发展理论和新中国以来国家进行的人格教育实践是一脉相承的。德智体美相得益彰，其中德是灵魂，智是基本内容，体是基础，美是综合体现。进一步说，美院学生人格应然可以更简要地概括为人品与画品相统一，也即美善相乐（荀子语）、德艺双馨。
三、美院学生人格优化路径
在分别讨论了美院学生的人格实然与人格应然之后，我们还要搞清楚两者之间的关系。人格实然与人格应然，既有联系又有区别，要正确看待其间的辩证关系。人格实然往往表现出现实性多样性丰富性并存在缺憾，人格应然则具有理想性全面性完美性超越性。如果说传统人格教育偏向应然代实然，当今人格教育就是偏向实然代应然，这都是缘于没有把握好实然与应然之间的固有关系。实然与应然的联系在于，一方面应然来源于实然，是对实然的提炼；另一方面，实然往往是由应然转化而来的，应然之所以应然，就是因为其本身具有合理性与现实可能性，所谓“应该包含能够”（康德语）。实然与应然的区别在于，实然往往对应多元、现实、事实、to be，应然则对应一元、理想、价值、ought to be。休谟（1711-1776，英国哲学家）提出的是与应该的问题，也即“休谟难题”，虽然没有公认的解决方案，但是引起了人们的充分重视。
下面依次讨论大学生人格优化的可能性和美院学生人格优化的路径。
    （一）大学生人格优化的可能性
    著名精神分析学家弗洛伊德的人格理论具有很大的影响，关于人格的发展他认为人在5岁左右基本形成。后来，新精神分析的不少重要代表都在这个方面偏离了弗氏的观点，荣格、霍妮、埃里克森都是如此，其中埃里克森的人格发展八阶段论颇有代表性，与弗洛伊德的人格发展学说形成分庭抗礼之势，且更为合理。埃里克森认为人格发展的八个阶段分别是：一是婴儿期（0～1.5岁），信任对不信任；二是儿童期（1.5～3岁），自主性对羞怯疑虑；三是学龄初期（3～5岁），主动性对罪疚；四是学龄期（6～12岁），勤奋对自卑；五是青春期（12～18岁），同一性对同一性混乱；六是成年早期（18～25岁），亲密对孤独；七是成年期（25～65岁），繁殖对停滞；八是成熟期（65岁以上），完善对失望。⑦只有上个阶段的问题解决好了，才会顺利进入下个阶段。
    现在人们普遍认为，虽然人格形成发展在幼儿时期非常关键，俗话说三岁看大七岁看老，但是人格在人的一生当中都在发展变化，而大学阶段则是人格成型的一个关键阶段，也就是说对大学生人格培养与优化具有颇为重要的意义。
    人格是先天与后天的合金，一般认为影响人格形成的因素中，先天占40%，后天占60%。有些人格内容如智力、攻击性、羞怯先天为主，有些人格内容如价值观、信仰后天为主。先天主要指生物遗传因素，比如古代西方提出的体液气质说（多血质、粘液质、胆汁质、抑郁质）一般认为是不可改变的，但也不能绝对这么看。今天一些人整容、塑形、健身可以提高社会适应性，在一定程度上也能促进人格改变。
    影响大学生人格优化的后天因素众多。美国学者佩（Hye-Kyeong Pae）把这些环境因素分成：微观系统（父母、同伴和教师的口头信息）、中观系统（正规教育体系）、外观系统（音像和文字材料）、宏观系统（国际旅行、大众文化和艺术）。⑧换个角度，从纵向看有社会、学校、家庭、自我，从横向看有课堂、校园文化、实践、网络、舆论、榜样、制度等，这些因素纵横交织在一起。下面根据本文的定位，笔者主要以纵向的学校教育以及社会教育、家庭教育、自我教育为线索，把横向的各因素整合其中，尽量做到逻辑清晰，把学校教育作为重点，又兼顾其它方面。
（二）美院学生人格优化路径之学校教育
    学校教育。学校教育是青少年人格形成的重要阶段。学校是一个社会小环境，青少年在学校里学习知识、学习行为规范、学习文化传统，逐步形成人生观和价值观。在学校，老师对学生的影响以及学生之间的相互作用，对人格的形成影响很大。学生不仅从老师那里学习知识，还从老师的人格修养、行为举止受到潜移默化的影响，从而影响学生一生的人格发展。教育领域的期待效应就是一个突出的例子。同时，对于同学圈子对人格的影响也要引起特别的重视。结交积极上进、人格优良的同学，对于学生自我人格的完善也是相当有益的，这样我们就可以理解为什么不少家长都倾向自己的孩子跟上进的同学交朋友。
    必须突出强调的是，艺术教育与人格优化具有互洽作用。艺术的内容分为艺术知识和艺术精神，其本质在于艺术精神。美术知识主要包括造型、设计、美术理论；艺术精神是体道，其核心是对人、社会、自然的审美把握，以美为本，实现艺术与人的和谐、艺术与社会的和谐、艺术与自然的和谐。对大学生进行审美教育，就是使其在人文艺术精神的熏陶中提高表现真善美的能力；而对大学生进行人格优化，同样需要在人文艺术精神的熏陶中提高表现真善美的能力。因此，学生审美教育与人格优化是相互影响、相互促进的，表现为它们在价值取向、动态发展、多维整合等层面具有内在一致性。
    现在人们对于学校教育有一种分类，即第一课堂、第二课堂、第三课堂、第四课堂，其中所指会有不同解释，在本文中第一课堂指课堂教育，第二课堂指课外教育，第三课堂指社会实践，第四课堂指网络学习，这个划分当然是相对来说的。
第一课堂，即课堂教育，包含专业课、公共课等。这里容易产生一种误区，就是以为人格教育仅仅是思想政治理论课或者是伦理学、心理学的职责，其实其它公共课、专业课都有教书育人的功效。思政理论课主要从理论上帮助学生弄清楚人格教育的相关知识，要做到三个结合：一是思政教育与知识教育相结合，思政理论课在引导学生树立科学世界观人生观价值观的同时，也要兼顾对学生进行知识教育的功能。思政教育要防止两种错误倾向，一种是淡化思想政治，像维特根斯坦（1889-1951，英国哲学家）那样强调“人生”“理想”是“神秘事物”，只能保持“沉默”，或是像拉思斯（美国教育家）那样主张“价值澄清”，放弃价值引领；另一种是强式灌输论，把思政教育理解为宣传口号式。实践反复证明，没有一定的知识基础，正确的思想政治观念是难以确立的，其人格水平也难以有效提高，要做到思想政治教育与知识教育互渗。二是系统理论与实践案例相结合，在美院进行思政人格教育，要特别注意运用形象化的教学手段，借助实践案例教学，寓教于乐，贴进学生。三是显性教育与隐性教育相结合，消除部分学生对思政人格教育的抵触逆反心理，增强实效性。而专业老师同样有教书育人的职责，从一定意义上说，专业课人格教育的作用还是不可替代的。一些著名画家的人格情操、专业教师的耳提面命耳濡目染，对学生的影响让其它教工难以比较。选修课作为必修课的补充，可以满足兴趣，拓展知识结构，对学生人格优化也有不容置疑的作用，有学生在学习了选修课《人格心理学》后，就表示：通过课程的学习，对自身难以解释的行为有了了解，也对迷信之类有了认知能力，比如自己曾经对星座、生肖等等的说辞时常有不可思议的认同感，现在明白了发生这些状况是有原因的。体育课，军训课在人格优化方面都有特殊的功效。
    第二课堂，即校园文化。除了课堂教育，第二课堂的课外教育，在大学生人格优化中具有举足轻重的作用。党团学、社团、讲座、娱乐、竞赛等各类活动既可以丰富学生的知识，开阔视野，又可以锻炼才干。校风、班风以及宿舍风气也会对学生产生特别的作用。教书育人、管理育人、服务育人之谓“三育人”也是一种很好的概括。
    第三课堂，社会实践。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。美院学生社会实践的形式目前主要有下乡写生、暑期社会实践、青年志愿者活动等。这些形式多样的活动具有认识社会、增长见识、锻炼才干、服务群众、奉献社会、完善人格多重功效。近年来，中国美院将学生的艺术实践与社会实践合而为一，围绕当前社会需要派出多支小分队，由专业教师带队，思政教师也参与其中，前往实践第一线给同学进行现场授课指导，拉近了老师与同学的心理距离，产生了较好的教育效果。
    第四课堂，网络课堂。当今时代网络成为大学生学习、交流、娱乐不可或缺的工具。网络的负面影响毋庸置疑，但我们认为网络的积极作用是主要的。当然面对网络还是要有正确的理念，即认识网络工具，健康进行网络交往，避免沉迷网络，养成网络自律精神。随着教育的发展，国际间的交流也越来越多，积极应对全球化带来的新情况同样有助于学生人格的优化。
    对于学生的教育还要注意几个不同：一是不同年级，高年级与低年级学生年龄不同，对学校专业了解程度不一样；二是不同专业，学生专业方向对人格养成会有不同的影响，造型的学生艺术家气质比较纯粹，设计的学生注重强调与社会接轨，美术理论的学生无疑更具书卷气；三是不同性别，由于社会经济水平不断提高，和许多高校一样，如今美院女生比例较高，女生普遍较为认真，规范意识较强；四是不同身心状态，大多数同学身心属于健康的，但还是会有一定比例的同学存在包括心理健康方面的问题，艺术家的心理健康问题长期以来众说纷纭，经常拿梵高、蒙克说事；五是不同家庭背景，家庭背景在学生的人格养成过程中关系重大；六是不同教育者，教育者如果具备耐心细心、情绪稳定、言行一致、实事求是的品质，对学生来说也能起到春风化雨、润物无声的功效。
    （三）美院学生人格优化路径之社会教育、家庭教育、自我教育
社会教育。马克思说，人的本质在其现实性上是一切社会关系的总和。人格的形成与发展当然与社会关系密切，健全的政治制度、健全的市场经济机制、健全的文化塑造机制都会对大学生的人格优化产生积极作用。现今社会大力弘扬社会主义核心价值观对于包括美院学生在内的青年学生的人格优化构建了良好的社会舆论氛围，还要帮助大学生抵制拜金主义、享乐主义和极端个人主义的消极影响。榜样教育也是一个重要的途径，当年美院学生毛陈冰千里献血、吴运畅勇救落水老人的先进事迹，今天道来依然具有感染力。
    家庭教育。家庭是社会的细胞，又是“人类性格的工厂”，尽管大学生多半离开了父母。但是由于难以割舍的亲情，加之现代交通工具、通信工具相当发达，大学生受父母的影响依然很大。家庭的经济状况、氛围以及教育理念，均关乎孩子人格的养成。有人把家庭教养方式分成三类，这三类方式对孩子具有不同的影响。第一类是权威型，即家长过分支配孩子，孩子容易形成消极、被动、依赖、服从的人格。第二类是放纵型，即家长过于溺爱，让孩子随心所欲，这种家庭的孩子多表现为任性、幼稚、自私、独立性差、唯我独尊等。第三类是民主型，父母与孩子比较平等，尊重孩子，给孩子一定的自主权，并给予积极正确的引导，这样孩子就会形成一些良好的人格品质，比如活泼、直爽、自立、彬彬有礼、善于交往、容易合作等。显然民主型的教养方式是值得推崇的，学生家长要与孩子交朋友，建立相对平等的关系。学校要努力搭建与学生家长的沟通平台，尽可能让学生家长代表参与一些学校活动比如开学典礼、毕业典礼、重要展览和家长座谈会等，形成学校家长互动机制。
    自我教育。苏霍姆林斯基（1918-1970，前苏联教育家）说过，只有能够激发学生进行自我教育的教育，才是真正的教育。大学生已经具有较好的自学能力，有了一定的理论基础，在老师的引领下，自我教育成为大学生成长的重要方面。学生要树立新的学习理念，包括自主、全面、创新、合作、终身学习，加强自尊、自律、自省、自强、自信教育，强化人格优化自我教育的意识并努力转化为实际行动。
    美院学生人格优化是一项复杂的系统工程，它里面还包含许多子系统，诸如学校教育子系统、社会教育子系统、家庭教育子系统、自我教育子系统，因此我们要注意借鉴系统论、协同论、控制论等学科的理论，不断优化各个子系统，特别要重视各子系统之间的协同，依照前面的论述，要强化美院学生的人格优化，就必须在注重发挥学校教育子系统功效的同时，做好它与社会子系统、家庭子系统、自我子系统的全面协同。系统作为一个统一的整体，与构成系统的要素的关系，实质上就是整体与部分的关系，整体不是部分的简单相加，而是互相联系、互相作用着的各个部分的有机统一体，亚里士多德早就提出了“整体大于部分之和”的观点。最后，我们要强调人格优化并非一蹴而就的，人格优化完善是一个长期的过程，因此要注意建立人格优化的长效机制，常抓不懈。大学生的人格优化，只有起点，没有终点。
注释：
1 2016年年底对中国美术学院学生应用《大五类人格测试》，共有近120位同学反馈了测试结果，统计数据减去常模的余数为：开放性1.78，尽责性-0.67，外向性0.15，宜人性1.20，神经质-0.07。
2 参见龚华平《美院学生特点及其文化矛盾》，《中国素质教育研究》2011年第12期；《美院新生文化矛盾剖析》，《青年研究》1996年第12期。
3 转引自陈向明《质的研究方法与社会科学研究》，教育科学出版社2000年版，第471页。
④[美]亚伯拉罕.H.马斯洛《动机与人格》，许金声等译，中国人民大学出版社2007年版，第161页。
5 《马克思恩格斯选集》第1卷，人民出版社1995年版，第294页。
6 庞跃辉等《大学生人格优化系统研究》，北京大学出版社2011年版，第76页。
7 参见[美] 埃里克.H.埃里克森《同一性 青少年与危机》，孙名之译，中央编译出版社2015年版，第65页。
8 参见唐汉卫《现代美国道德教育研究》，山东人民出版社2010年版，第173页。
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