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摘要：
为了更好的深化产品设计教学改革，提高产品设计的教学质量，应用型本科高校设计类教学面临着新的发展方向，国内应用型本科高校针对如何加强实践教学、如何促进课堂教学与社会以及市场的接轨已有一定研究与成果，交互式工作室教学模式是产品设计专业为了有针对性的服务地方经济的发展而构建的“全方位、开放式、交叉互动”的产品设计实践教学体系，本文分析了国内、外应用型本科高校交互式工作室模式下产品设计教学以及特点，对应用型高校产品设计专业建设与发展具有一定的参考意义。
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随着社会的发展，应用型本科高校设计类教学面临着新的发展方向，如何加强实践教学，如何促进课堂教学与社会以及市场的接轨，一直是高校教师们持久探讨的课题。然而，交互式模式教学已经越来越被应用型本科高校重视，使得应用型本科高校产品设计教学过程中与企业合作、交互式工作室模式教学的概念不断渗透。如今，交互式工作室模式教学以交互、共享、协作的理念已成为产品设计教学不可逆转的潮流，也成为产品设计教学中的重要课题。
产品设计是一门多学科相互交叉的专业，是艺术与工程的相互结合，是一门应用型很强的学科。交互式工作室教学模式是产品设计专业为了有针对性的服务地方经济的发展而构建的“全方位、开放式、交叉互动”的产品设计实践教学体系，利用交互式工作室为载体，将理论和实践有机地结合在一起，利用交互式工作室团队参加各种社会竞赛，通过将企业实际设计项目导入课堂教学，拓展学生参与实践活动，有效的提高学生的实践能力，使成果服务地方经济；推进企业与学校之间人才培养与技术创新的全面合作，实现“校企合作、产学双赢”。
为了更好的深化产品设计教学改革，提高产品设计的教学质量，在国内，许多高校都积极的响应教育部2007年关于贯彻落实高校的教育教学质量与教学改革的号召，在进一步的探索和实践中，根据高校产品设计专业人才培养的需求，为了更进一步的提升、加强产品设计实践教学质量与水平，教育模式要向有利于学生的综合能力的方向发展。产品设计这门专业，应用性、实践性较强，所以，在教学中，要通过加强学生的实践环节来促进培养学生的实际应用能力。然而，传统的理论教学培养不出真正适合社会发展需要的产品设计人才，供给达不到要求，必然会产生矛盾。一旦矛盾产生，就会影响事物的发展，所及急需要解决矛盾的方法，也就是改革不适合现在社会与企业需要的传统教学模式，积极探索出一条适合社会与企业发展的产品设计工作者的路径。
然而，企业与高校、科研院所共建研发、设计中心，是科技合作的新趋势，学校利用自身的科研和人才优势与企业合作，使校企双方实现优势互补，走向双赢，并使高校真正成为企业发展的技术支撑。作为高校，以市场为导向，把学生创新精神与实践能力的培养贯穿于整个实践教学过程中。以“项目化为中心，应用型为导向，校企实践互动” 这一核心理念与特色。在课程的实践过程中引入具体实践项目，用企业化的标准来要求学生，最终使学生达到企业的标准。从实践教学理念的确立，到实践教学体系的设计到实验教学内容、方法、手段的确定与实施，无不体现了以教学为主、交互式工作室教学模式实战操作、公司生产为辅的教学生产相结合的实验实训教学新模式。实行学校、制作中心、公司三结合的管理理念，走产、学、研相结合的特色办学之路。实行三三制教学模式，从根本上改变实验教学依附于理论教学的传统理念，树立以学生为本，以知识传授和能力培养为核心，强化产品设计实践，提高学生运用现代科学技术结合艺术创作解决实际问题的能力，致力于培养具备高水平的产品设计专业高级应用型技术人才。作为企业，依托强大的高校人才优势，加强对高端技术和高端人才的培养，为产业振兴提供强大的技术支撑和人才支持。依托高等院校和社会企业，建立产品设计专业人才培养体系，加快为产品设计专业输送各类紧缺人才。
1、国内、省内交互式工作室模式下产品设计教学以及特点
    目前，国内、省内许多院校的产品设计教学中都尝试采用交互式工作室教学的模式或者交互式工作室教学模式与其他教学模式相互结合的模式，实现产品设计教育与社会需求的对接，有以下特点：以导师为中心，指导学生；以课题为目标，将课堂上的理论知识以案例分析、设计的形式训练。带动教学；以项目为契机，实现校企合作，进行设计实战训练、操作；以公司化管理，有利于增加学生的社会责任感；特色化开展有针对性地、有地方特色的交互式工作室，如：交通工具设计交互式工作室、家电设计交互式工作室等。
    目前国内高校产品设计交互式工作室教学模式突破了传统的教学模式，教学内容与实践相互结合，但是就目前情况看，在社会利益、经济利益以及现代高校产品设计教育中对学生综合能力的培养还不能够做到面面俱到，比如：工作室没有产业化、交互式工作室与企业的交流机制不完善、较多高校产品设计专业工作室教学模式还在摸索阶段等。所以，在工业高速发展的今天，与现代教育模式相互结合，交互式工作室教学模式还是值得进一步研究和探索的。
    2、国外交互式工作室模式下产品设计教学以及特点
    1）交互式工作室模式教学可以追溯到20世纪初的德国包豪斯学校，德国包豪斯学校作为现代产品设计的发源地，创立了一种以“车间”为基础的新型教学模式，学生一边学习，一边参与生产过程，教学的成果直接以产品的形式来体现。学生进入学校以后，进入车间学习各种技能，如：家具车间、金属车间、玻璃车间等等。这种教育模式既满足了产品设计人才培养的需要，同时也体现了德国巴豪斯学校的教育宗旨。现在我们在教育模式中仍然应提倡这种教育模式，同时要结合时代的特点，创造更新的更符合现实需要的产品设计教学模式。
     2）芬兰赫尔辛基艺术设计大学采用“三分法”工作室的教育模式，前两个部分的设计理论与实践内容主要在学院内的工厂进行，最大的特点是第三个部分是教授指导下进行的交互式工作室制，此部分主要针对学生综合能力的培养。 每个学生除了常规课程之外，大都是在交互式工作室进行设计实践为主的训练。所有产品设计学生都要经过草图创意设计、计算机辅助设计、模型制作、分组讨论、实物成品的一系列完整的过程。在学校完善设备的支持下，在高素质教授的指导下，培养了一批批真正的产品设计师。
    3）美国洛杉矶艺术中心设计学院产品设计专业采用项目导向式工作室教学模式，在每个学期开始时，学院的工作室项目主管会选择一个具有探索性、前瞻性的项目课题作为本学期的主题，产品设计系的每一位学生在教授以及企业设计人员的指导下进行设计，这种项目导向式工作室教学模式对培养学生对未来产品设计发展的可能性和创新性的研究和开发能力有很大的帮助。
通过对国外院校产品设计专业教育模式的调查，发现共同之处在于：注重理论教学与交互式工作室相互结合，“双轨制”教学比较完善；注重专业基础教学与实际项目教学相互结合，有利于培养学生的综合设计实践能力，有利于进一步激发学生的设计潜能。
如何走出一条既适合应用型本科院校的发展特色，又符合交互式工作室教学模式对于产品设计专业人才的要求之路至关重要。以校内实训环境，依托行业，政策导向，利用合作企业的人力资源，在校内引入企业，形成校企共同管理的生产性实训基地。互助、互利，优势互补，教育学生，锻炼教师，服务企业。日常教学以模拟公司机制为载体、选取网络上最专业的设计交易平台中的悬赏课题作为教学案例，营造一个良好的创新和创业教育环境群。将工作室教育模式与创业教育融合化、本校化，为产品设计专业发展服务，为学生成才服务。
综上所述，将交互式工作室模式和创新教育融入到产品设计专业教学的各个环节，构建以更新创业观念，扶植学生创业，开展大赛，培育创业师资队伍为内涵，以模拟公司管理运作机制和产学研创一体化的研发中心为外在表现的创业人才培养模式，将工作室教学模式与创业教育融合化、本校化，对应用型高校产品设计专业建设与发展具有一定的参考意义。
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