语块在航海英语写作教学中的应用研究
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摘要：鉴于当前航海英语写作的困境，本文提出了将基于语块的教学策略运用于航海英语写作教学的途径，并探讨了该策略的优势所在，旨在提高教学效率。
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[Abstract]  In view of the difficult situation of Maritime English writing, this paper suggests that a lexical chunk- based teaching strategy be applied into the maritime English writing instructions, and also analyzed the advantages of this strategy, so as to promote the teaching efficiency.
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1 引言 

我国船员在实际工作中需具备航海专业英语写作的能力，写作内容涉及到航海日志； 航

运业务中的各种申请书如油水物料供应申请书、各种通知书如装卸货准备就绪通知书、各种报告如到离港报告及开航报告；海事声明；人员伤亡及事故报告等，它们兼有应用文语言的规范性和航运业务的专业特征，在很多时候是作为当事双方达成协议的一种书面材料,是日后处理争议时区分各当事方之间权利和义务的重要初步证据，因而对其写作的准确性、流利性和逻辑性都提出了较高的要求。可是目前我国船员的航海英语写作能力依然处于低位，很多航海专业毕业生上船后难以顺利完成最基本的航海英语函电写作，这向航海英语写作教学课题发出了紧急信号。本文试图从语块理论的角度分析研究航海英语写作教学的提升途径。

2 语块理论综述

   二十世纪中期以来，乔姆斯基的转换生成理论一直认为在语言使用中只有很少一部分语言是从记忆中调出的,相当一部分是依照语法规则实时生成的,认为语言运用是受规则型系统支配的。换言之,学习者只要掌握了语法规则,就能按照语法规则把单词建构成句子而后形成语篇, 准确流畅地传达信息或表达思想。然而,仅从语法规则的角度似乎很难全面解释语言运用的复杂现象。实际上，语言习得研究领域发现语法规则在实际运用中存在缺陷，它要求学习者拥有大量的语言计算资源，并且特别地注意具体的语言形式，从而分散了学习者对于语篇和语用的注意力。

    于是人们对语言习得展开了新的研究，发现无论口语还是书面语中都存在大量固定和半固定的词汇短语或称之为语块。最早对语块进行专门研究的是Becker (1975: 60),他认为语言的记忆、存储、输出和使用并不是以单个的词为单位,那些固定和半固定的模式化了的板块结构才是人类语言交际的最小单位。Pawley和Syder (1983)指出语言使用中很大一部分语言并非依靠大脑中的词库和语法规则临时构建的,而是使用了大量预制的惯用表达。众多语言学家对语块给出了多种界定。该领域的权威学者AlisonWray在其专著Formulaic Language and the Lexicon(Wray 2002: 9)中对语块所下的定义是:语块是一个存储在大脑中的整体预制块,在使用时从记忆中被整块调用,而不是按照语法规则产出或分析的连续或非连续的由词汇构成的语串。

3 航海英语中的语块类别
语块的表现形式介于习语和自由搭配语之间，是具有预测性和生成性的半固定结构。

换句话说，如果某个词汇序列经常以同现的形式频繁出现,在结构上有相对稳定的形式,在语用功能和意义上也有比较特定的范围,最终就会被当作约定俗成的语块来使用。目前国内研究者多采用Nattinger和DeCarrieo(2000)的语块分类法，即多元词语块（Poly-words）、惯用表达式语块（Institutionalized expressions）、短语架构语块（Phrasal constraints）和句子构建语块(Sentence builders)。航海英语中所采用的语言具有专门用途英语(ESP)鲜明的专业特色，有相对固定的语域和言语程式或行业术语。现以实例详细说明航海英语中的语块分类。

多元词语块(poly words)

指功能像单个词项的短语,可分为规范型和非规范型两类,前者具有典型的英语结构特征(如“动词+名词”、“介词+名词”、“动词+介词短语”、“副词+形容词”等),如ride tide(乘潮), on board (在船上)，drop off pilot (下引水),sail in ballast(压载航行), finally past and clear(最终驶过让清)等;非规范型则相反,如tidal against (逆流),on-off hire survey(交船－还船检验)等。传统上,这些词汇被归为词组,而现在则被看作多词词汇的特殊形式。作为语篇衔接的形式,它们不仅在理解上而且在书写时都作为像单词一样的整体形式来看待 。

惯用表达式语块（Institutionalized expressions）

作为语言单位整体存储在记忆中，是一种有着类似句子长度的约定俗成的表达形式。如she is in all respects ready and fit to load/discharge her cargo of…, as she may safely get and lie always afloat, load a full and complete cargo等。

短语架构语块（Phrasal constraints）

是具有固定结构形式的框架式短语，通常是一些可以填空的较短的语块，具有很强的语言生成性；人们可以根据需要替换相应的词。如port of call可被替换生成port of destination/registry/departure/HK, capacity一词可生成Loading/Bale/Grain/Dead Weight Tonnage Capacity等。

句子构建语块(Sentence builders)

指为整个句子提供框架的词汇短语。根据所需表达的思想内容填入形式可变化的短语和从句成分。如航运业务电函中表达申请或请求意愿的句子I wish to , 其后可以接介词短语也可以接从句，生成量很大。如：I wish to request you to supply 250 metric tons of fresh water to my vessel, 或者I wish to remind you that a qualified electrician be sent on board ASAP. 又如It is… that句型,it为形式主语,真正的主语是that后面的名词性从句，其生成性比前者更甚。有It is reported that…(报告事实), It is certified that）…（证明事件, It is suggested that…（提出建议）, 而且所生成的这三个句子还可以继续按实际需要生成更多的句子。

4 基于语块理论的航海英语写作教学策略

从以上研究分析可以看出，航海英语中的语块是长度不等的语言块,存在于词汇和句法之间, 融合了语法、语义和语境的优势,并且形式较为固定，以大于单词的语言计算单位在航海英语的实际应用中重复出现。因此,教师应该引导学生在具体的语境中学习和掌握大量的语块,便于提高英语写作能力。

以语块的形式教学词汇，提高学生的语块意识

在航海英语写作教学中,教师应改变传统词汇教学法仅仅强调生词识记和重复操练的简单方式,将词汇以语块的形式呈现在具体的语境之中,着重于发挥语块在各个语言层面中的作用,培养学生的语块意识并授以辨识语块的具体方法, 有意识地提高学生对语块的敏感度。使其认识到语块是语言学习的基本单位，在写作中恰当地运用语块可以减少母语的干扰，增强语言表达的地道性和准确性。同时强调他们需记忆的不仅仅是单个的词，更重要的是要记忆语块，以此省去大脑组字成词或组词成句的编码过程。

在语块的基础上组织语篇教学

为完成写作任务，大部分的教师在航海英语写作教学时对写作内容作出了具体要求，但缺乏对如何组织语篇的指导。学生在写作时遇到的困难就是：知道需要写作的内容，但不知道如何将其事实和思想良好地组织起来。因此，写作教学应注重于指导学生有逻辑有条理地组织语篇。语块具有将语意和语篇相结合的功能，教师应使学生认识到语块在组织语篇时起到的重要作用。将语块按其在组织语篇时的不同功能来分类会有更好的教学效果，因为这样学生会清楚何种语块可用于启动话题、何种可以总结观点、何种又可以转换话题、何种可用于表达认同或否定、而何种可以结束写作。此类语块可有效减轻学生语言组织的压力。

给学生提供语块练习

为充分发挥语块的作用，教师还应提供基于语块的各种练习，以期通过练习巩固学生的语块意识和组织航海英语写作语篇的能力。教师应根据每一写作任务如NOR（装卸货准备就绪通知书）精心设计练习，使其不但能激起学生的写作兴趣和写作愿望，还应能使学生联想到所学的语块知识及其语用语篇功能。同时在大量真实语言输入的基础上引导学生利用语块构成完整的句子和语篇。

5 语块对航海英语写作教学的作用

写作是一种语言输出，其客观标准是准确和流利（Brumfit, 1984）。Pawley and Syde（r1983）就指出，困扰二语学习者的两大问题就是如何获得接近本族语者的流利性和选词构篇能力。而语块是构建航海英语的预制语言块，为航海英语写作提供可理想地进行整体存储和输出的半成品，可有效地帮助学习者在语言输出中获得流利性和准确性。语块对提高航海英语写作能力的主要作用体现在以下几个方面：

可提高语言表达的准确性。

由于语块的构成成分之间受到语法、结构和语义搭配的多重限制,记忆不易出错,使用者可以从记忆库即取即用。如In accordance with the Charter Party, demurrage will commence at that time as stipulated .(根据租船合同，滞期将在规定的时间起算。) 

可提高语言表达的流利程度

理解并记住更多的语块,可以节省从思维到词语再现和选择以及构词成句成篇的整个编码过程的努力,因为这些语块串联起来,就好比是一篇文章的框架。DWC DECLARATION(宣载书)的主体内容通常由几个语块构成,如 Please be advised that MV Dakun under my command has a DWC of 14,400 M/T on summer load-line, and a bale capacity of 861,386 Cu.M. and a grain capacity of 893,474 Cu.M.（敬请知悉，我轮MV Dakun夏季载重量14，400公吨，包装容积861,386立方米，散装容积893,474立方米。）其中，Please be advised that是开启通知话题的句子构建语块，DWC of 14,400 M/T on summer load-line 是表达船舶载重量的短语架构语块，a bale /grain capacity of是表达船舶载重量的多元词语块或者称之为惯用表达式语块。

5.3 有利于增强语篇结构的条理性和逻辑性

语块的篇章组织功能使学生的主要精力从计算语法和选词造句转移到语篇构造之上。语块教学从语篇框架入手，使学生了解不同题材、不同文体的组织模式，如航海英语函电的开头、主体、段落过渡和结尾的各种语篇指示语块等，让学生在写作时可以加快语篇组织的速度,使文章表达清晰、层次分明、结构严谨,从而使学生的航海英语写作富有条理性和逻辑性。

结语

综上所述, 航海英语中所有出现频率较高、形式和意义较固定的大于单词的结构都可归为语块。由于语块集语法、语义和语境于一体，结构相对稳定且语义具有可预测性，使得它容易为学习者习得并运用,而且其结构中的可变成分也是创造性使用语言的自由空间。因此充分发掘语块的潜能,建立以语块为纽带的航海英语写作教学方式,不失为一种有效的解决方案。 

