             社会调查——探究性学习的好方式
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新课程标准积极强调教学要从学生的生活实际出发，密切知识与生活的联系，帮助学生过积极健康的生活，引导和启发学生独立思考、积极实践相统一。这就要求教师在教学中本着“在情境中体验，在体验中感悟，在感悟中成长”的理念，努力开展各种活动，转变学生的学习方式，让学生联系自己的生活、社会实际，真正成为课堂的主人。而让学生走入社会，进行社会调查，是一种有利于推进素质教育，培养学生探究性学习能力的做法，对促进学生的自主学习、探究学习有着积极地作用。

一、社会调查有助于培养学生的主体意识，突出学生的主体地位

学生的主体意识是发挥学生能动作用的重要因素，培养学生的主体意识是素质教育的重要组成部分。思想品德课的一个重要目标是激励、唤醒、鼓励学生的主体意识，让他们始终感觉到自己是学习的主人。而社会调查的特点是开放性、实践性强，让中学生参加社会调查，也符合他们好奇、好动、敢想、敢做的心理特点，能达到激励、唤醒、鼓励学生主体意识的目的。

如在学习八年级《法律保障消费者的合法权益》时，我们组织学生做了一次社会调查，调查的内容有：现实生活中消费者的哪些权益较容易被侵犯？消费者是如何对待的？你遇到过类似的事件吗等等。我们以小组为单位活动，每个小组推选出一名小组长。每个小组在组内分工之后，学生主动阅读相关教材，查找相关资料，编写调查提纲；学生主动联系有关厂家、商家，采访他们有关保护消费者的事宜；学生到市场上直接对消费者进行采访等。采访的同时，进行记录、录音；每个组根据采访的结果，合作写一篇调查报告。在课堂总结的时候，每个组主动派代表发言、交流等。可以说，通过这次社会调查，每个学生的潜力都挖掘出来了。在总结课上，整个课堂气氛很活跃，学生都有话可说，积极性很高，真正体现了学生的主体地位。可见，社会调查是培养学生主体意识的好渠道。

二、社会调查有助于培养学生各方面的能力

素质教育的一个突出重点是培养学生的各项能力。社会调查是通过对社会上人、事、物的调查，对事物产生新的认识，从而去探求事物间的内在联系和规律，因而它有助于锻炼学生的能力。

如学生在采访厂家、商家、消费者的社会调查中，学生亲自采访、记录、录音，有助于培养学生的实践能力；学生从多种渠道查找资料，有助于培养学生搜集信息、处理信息的能力；让学生以小组为单位进行社会调查，分工合作，有助于培养学生协调合作的能力；学生撰写调查报告，有助于培养学生的归纳、总结能力；学生在课堂上讨论、发言，有助于培养学生分析问题、解决问题的能力等。因此，一次社会调查，可以从各个角度、多层次的培养学生的能力。

三、社会调查有助提高学生的思想觉悟，使学生能通过自己亲身实践来接受教育

学生全面素质的提高，首先是思想道德品质的提高，因为它决定一个人对社会作用的性质。思想品德课应发挥其在德育工作中的主渠道作用。通过社会调查，让学生自己感悟知识，自我教育，比教师在课堂单纯讲授更有实效。

如讲授九年级共和国的巨变时，学生并不能充分感受到新中国的巨变，不能认识到社会主义制度的巨大优越性。如果脱离学生实际，单靠教师一味地灌输，肯定达不到良好的教学效果。而让学生自己深入到社会生活中，深入到群众中去，调查各个年龄阶段的人们，了解他们生活的变化，更能感受到人民生活水平的提高。让学生通过网络、图书馆查阅等途径搜集资料，尤其是国庆六十年大阅兵、奥运会、世博会的成功举办、神舟七号、嫦娥二号等成功发射的相关资料，更能让学生体会到我国国力的强盛。这不仅可以使学生了解许多课本上学不到的知识，而且可以使他们对我国的发展有全新的认识，增强自己的民族自豪感。因此，作为一名思想品德教师，应当根据学生的思想状况，善于抓住教育点，并且运用恰当的形式，思想教育才具有实效。

四、社会调查能发挥学生的创新能动性

 美国心理学家布鲁纳曾指出：“探索是教学的生命线”。勇于探索的精神是创造性思维的前提，没有探索就是没有创造。而社会调查既能开启学生思维，又能发展学生的创造能力 。在调查活动中，学生们通过思考会发现许多问题，通过讨论又能想出一些有价值的点子，让我们深感惊奇。如在调查新中国取得的成就这一活动中，学生们通过问卷调查法，观察法发现了存在的一些问题，比如：保护环境的力度不足、宣传的力度不强、当地人们的认知度不高等。学生们又充分行使了自己的批评建议权，向政府有关部门提出了自己的建议。谁敢说，这不是一次思维的碰撞过程呢。
二十一世纪需要的是具有创新能力的人才，这就需要我们拓展自己的思路，引导学生积极参加综合实践活动。因为没有学生的活动就没有学生的发展，社会调查为学生提供了参与的机会，培养了学生的实践能力，同时让学生们认识到，人与人之间只有良好的合作，才能相处得更融洽、亲和，取得成功的机会也会更大。使学生在实现自身的社会角色转换中，内化情感，升华理论，指导行动，进而实现知行统一，自由的发挥自己的创新能动性，尽情的展示自己的能力。

社会调查不同于一般的教学活动，它符合中学生好奇、好动、敢想、敢做的心理特点，能达到激励、唤醒、鼓励学生主体意识的目的。在思想品德课教学中，让学生走出课堂，进行社会调查，让他们主动参与到教学中来，自己做数据分析，自己归纳调查的结果，能充分体现学生的主体地位。更有利于学生把理论知识与社会实践结合起来，用自己的眼去看，用自己的心去体会，培养他们的创新意识，锻炼他们的能力，提高他们的觉悟，挖掘他们的潜能，促进正确思想观念和良好道德品质的形成和发展，是提高学生探究性学习能力的一种有效方式。

