
激发小学生数学学习兴趣爱好之我见
   文/任美璇（初级职称 学士学位）烟台市莱山区实验小学
摘 要：小学数学教育是基础教育中一项至关重要的工作，它能够培养学生的逻辑思维、空间思维、推理能力、认知能力等方面的能力和素养。前期培养和建立小学生对学习数学这门课程的兴趣爱好则是形成上述能力的前提和基础，以至于我们应该把如何激发和培养兴趣爱好作为数学教学工作中的重中之重。本文就来谈谈怎样激发和培养小学生学习数学的兴趣爱好。
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我国春秋时期大教育家孔子曾说，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。小学生注意力难以集中，首先潜移默化的培养他们的兴趣则可以对数学学习持久而又高效。在教学过程中配合使用科学的教学方法,我们将所教授的知识尽可能地转化为他们所感兴趣的方式来进行。如果我们能激发学生对数学学习的兴趣爱好，使他们主动去学、感兴趣的学，我相信理解并掌握课文的知识点将不再困难。因此，教师们可以在教学过程中根据以下几个方法去做。
一、设法营造一个良好的、宽松的课堂氛围
要想获得一种良好的学习数学的体验过程，首先得营造一个轻松的、愉快的课堂氛围，良好的学习氛围，是培养兴趣爱好的基础，是教学思想的充分体现。让学生们在和谐、愉快的氛围中享受学习数学带来的的乐趣，俗话说“亲其师而信其道”，学生对任教学科教师越喜欢，自然就喜欢上这位教师所任教的科目，相反如果课堂教学过程中都是以较为严肃的方式向学生传授知识，紧张的课堂气氛会使学生因为害怕老师而产生的恐惧心理[1]。 所以，为了使课堂气氛活跃起来，让学生们在宽松、愉快的氛围中轻松的学习，感受数学带来的乐趣，我们可以这样做：
（一）保持微笑，让课堂更轻松
在课堂上，教师自己要先放轻松，一个和蔼可亲的微笑，一句体贴关心的话语，一个鼓励的眼神，可以让学生们感受到轻松和快乐。教师将微笑和愉快贯穿整个课时，学生们跟着教师的节奏带着快乐和积极的心情去学习，事半功倍。
（二）平等对话，让课堂更民主
平等对话，交流互动，踊跃发言，鼓励学生们从多个角度考虑问题，让师生关系更加快乐和谐，在情感上来建立学生们对学习数学的浓厚兴趣。充分调动起学生们学习数学的积极性和主动性，再给予正确的引导，事半功倍。
这样的教学方式，既有利于基础知识和教学目标的完成，又可在愉快轻松的课堂氛围中建立对数学学习的兴趣爱好，从而为后期的教学工作的完成打下了良好的基础。
二、联系生活、巧设疑问，在良好的互动中开展趣味性教学。
将数学融入生活，学生们才能对数学产生亲切感。生活是知识的源泉，生活中处处都存在数学学习的乐趣，数学理论知识只有紧密联系生活实践，才可以把抽象的理论知识形象化、趣味化[2]。在教学过程中，为了让学生们感受到数学知识就在身边，在我们的生活始中学习数学，我们可以将学生们身边有趣的事物，创设情境，巧设疑问，提高学生们的兴趣和求知欲，来培养他们的逻辑能力，促使他们用积极的态度投入学习，并体验到通过努力获取结果的愉悦，从而拉近与数学的距离。
如在学习认识“年、月、日”时，老师发问：“同学们喜欢过生日吗？”学生们都高兴地回答：“喜欢！”接着又问了几个学生：“你几岁了？过了几个生日？”学生依次回答后，老师说：“同学们，一个人有多少岁，一般就应该过多少个生日？可是小明满12岁的时候，只过了3个生日。这是为什么呢？你们想不想知道其中的秘密？”学生们个个兴趣盎然，强烈的求知欲望支配的学习热情将转化为充沛的学习动力。教师采用这种情景对话模式, 将抽象的数学化问题生活化、具体化, 从而有效的激发了学生们的兴趣爱好[3]。
三、赏识教育可以使小学生对数学兴趣爱好更加浓厚
赏识教育就是以鼓励和指导相结合的方式，通过结合学生们的自身特点，根据学生的优秀表现及时给出恰当的评价。教师作为教学过程的主导者，多做一些鼓励和引导，学生就会在学习过程中，不断体验到数学所带来的快乐，从而对数学知识愈加感兴趣[4]。相对于那些经常被批评的学生，赏识教育会有助于形成良好的学习习惯、更强的自主管理的能力，不仅能认真完成家庭作业，而且能在数学学习中占据主动地位。经常获得肯定和鼓励的学生，会在成功体验中不断强化被赞赏的特长，会主动、创新地进行学习。特别是对成绩靠后的学生更应多给予关心和鼓励，当学生存有疑问时，多给他一些空间和期待，让他们说出内心的想法，带着赞赏和鼓励去解疑释惑，拉近教师与他们的距离，从而在心理上建立起学好数学的信心。
总之，教师在数学教学过程中要理论联系实际，活跃气氛、创造条件，大胆放手，鼓励学生们积极思考、踊跃回答，引导学生熟练运用数学理论解决实际问题的能力，在解决实际问题中加深对数学理论知识的理解，让他们真正热爱数学，感受数学的应用价值所在。小学生在这一时期有极强的好奇心驱使他们对外界的感知，如何正确引导、培养学生的兴趣爱好，走向他们人生的坦途，是摆在初等教育工作者面前的一项巨大工程。
参考文献：
[1]李爱．如何让小学数学课堂活起来[J] 教育信息，2015(7)．
[2]周绍娟．浅谈小学数学学习兴趣的培养[J] 中学课程辅导，2016(10)．
[3]王小青.试析小学数学教育中独立思考能力的培养[J] 小学教育，2015(3).
[4]郭文康．小学数学教育中的赏识与激励[J] 教苑杂谈，2012(6)．

[bookmark: _GoBack]
