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【摘要】课堂教学是初中英语教学的主要组成部分，要如何提高初中英语课堂教学效率，是每一个英语教师都关注的问题。在初中阶段的英语教学中，要提高课堂教学的效率，必须重视基础教育，活用教材，运用多种教学形式，提高教师基本素质。
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  初中阶段是学生学习英语的最佳时期，要把握好这一阶段的教学，首先必须抓好课堂教学，课堂教学是教学的主要组成部分，让学生少走弯路，必须提高课堂教学的效率，教师发挥最大的潜力，让学生多动口，动手，向课堂质量。
    一、 培养情感，激发兴趣。
    兴趣是最好的老师，是学习的强大动力和内在力量，是开发智力的钥匙。我在教学过程中很重视变换多种形式，吸引学生注意力，培养学生学习的兴趣。在上课前，我总是认真地准备好必需的教具、课件等；根据几年的教学实际我觉得：学生对学习感兴趣的话，他们的整个心理活动一定是积极主动的，他们能够顺利地接受各种信息；所以学生兴趣以及信心的衰减、丧失，将使英语教学事倍功半。我们的新教材内容贴近学生的生活，与当今世界信息技术相联系，在教学的过程中，我努力挖掘其趣味性，唤起情感共鸣，引起学生兴趣。如教BookⅡ形容词和副词和最高级时，我就问一个学生：“Who is the cleverest in our class？这个学生应在班里边找边说：”Lu jiangyang，这下全班同学哄堂大笑，因为胡向阳的外号就是“Monkey”。这一问之后，学生个个争着举手，情绪高昂，争着回答另外的问题，eg：who is younger than you?等等。这样展开教学活动给学生留下了难以磨灭的印象。当然兴趣的培养不是一朝一夕的，而要持续不断。 尤其到了九年级，学生的学习兴趣急剧减退，如何继续激发学生学习兴趣、增强学生的自信心，我又做了如下的尝试：一是建立奖励机制。凡在各种竞赛或考试中进步比较明显的都将得到班级奖励。二是开展丰富多彩的活动。如上九年级Unit 15 ，本单元主要围绕着有关濒临灭绝的动物这一话题展开，学习应该怎样保护我们的环境。为了激发学生的学习兴趣，我们就 “动物园是否对动物有利”展开辩论。我把整个班分成正方和反方两个部分。要求学生以组为单位进行讨论，并写下有利于自己辩论的关键的单词或句子。同学们通力合作，利用网络等信息，搜集有利于自己的各种资料，辩论会开的很成功，学生的学习积极性很高,让我感到很欣慰。
     
    二、精讲巧练，融会贯通。
    新课导入时，通过设置一个“悬念”吸引学生，也可提出一个发人沉思的问题，抓住学生，还可用教室的人和物，直观教具，如图片、挂图、简笔画设置情景，有了情景学生才会印象深刻，声形意有机结合，学得才有趣，掌握才准确。在讲解时我尽量避免“繁、杂、重”。重精讲，变讲为提问，学生大量的时间是参与而不是旁观者，学中用，用中学。英语教学要着重培养学生综合运用语音、词汇、语法进行听、说、读、写的交际能力。可见，脱离了基本知识、技能的学习过程，凭空地发展智力，培养能力，就会成为无源之水，无本之木。精讲巧练，是在英语教学中把握好知识传授和能力培养的有效途径，要在“精”和“巧”字上做文章，精讲巧练必须密切配合，缺一不可。为此在课堂上我尽力用精炼的语言，用尽量少的时间，突出讲清所授内容的重点、难点。然后在教师的指导下，启发学生主动参与训练，让学生运用所学知识，训练并提高自身技能。在平时的教学中,我保证每堂课将讲练结合起来。通过长期的训练 ,学生的综合运用能力自然得到了提高。一堂课就是一个完整的艺术品，不仅要有一个好的开始和发展，也要有一个好的结尾。根据不同的情况，下课前我再给学生设置一个新的“悬念”，留一个耐人寻味的问题，放一遍课文录音，让学生小结一下课堂主要内容，唱一首歌曲等。
 三、提高教师自身的基本素质
   要提高课堂教学的效率，提高教师自身的基本素质是十分必要的。初中英语教师只有具备职业道德与优秀的个性品质、良好的语言素质、精湛的教学技能、精通的教学策略、透彻的异国文化意识以及严谨的教育科研能力，才能胜任本职工作。   首先，初中英语教师必须热爱英语的教学，对教学工作有高度的责任心，爱自己的学生，任何教师都必须充满责任心，才能赢得学生的尊敬和爱戴，才能焕发学生的学习积极性，激励学生的学习上进心。    其次，初中英语教师必须具备扎实的语言素质。语言素质包括语言知识和语言运用的能力。一方面是指英语的语音、词汇、语法、语用与文化背景等知识；另一方面是指听、说、读、写的语言运用能力。初中英语教学对教师的语言素质要求很高，如果英语老师的语音、语调不标准，会直接影响学生模仿的质量。因此初中英语教师必须认真提高自己的语言素质，做到能够准确地拼读字母，音标；能够注意升降调和按意群读等；能够流利地说一定数量的歌谣以及日常用语和课堂用语；能够流利讲述英语小故事等。初中阶段的学生善于模仿，因此提高学生的语言水平，作为一位初中英语教师首先必须自觉地提高自己的语言素质。    再次，初中英语教师还应该掌握基本的教学技能。教学技能主要是指教师设计教学和组织课堂教学活动的能力。它是教师驾驭课堂教学的能力与教学理论素养的综合反映。初中英语老师应该考虑初中生的年龄特征、性格特点、语言水平等各个方面，根据教学内容设计相应的教学任务，有效地开展课堂活动，力求取得较好的教学效果。要达成教学目标需要教师明确“教什么”、“怎么教”、“为什么这样教”。教师必须根据不同的教学环境分析运用什么教学方法，达到最佳的效果。比如说在教pen这个单词的时候，可以直接让学生跟读，然后讲解中文意思，也可以用实物进行直观教学，或是借助多媒体等手段呈现单词，那究竟要用哪种方法教学最有效，这必须要求我们教师认真考虑到学生的认知能力和教学实际需要。掌握基本的教学技能，是一个初中英语教师提高其课堂教学效率的一个必不可少的步骤。初中英语教师应该具备综合的教育科研能力，主要包括善于思考教育现象，善于选题与确定研究方向，善于收集和处理信息，并对信息进行科学的判断、分析和评价。教师应加强学习，不断更新知识结构，丰富个人的理论和实践知识，善于反思自己的教学实践，将教学中的一些小问题作为研究课题，把科研成果运用于教学过程之中。这样在提高自己的教育科研能力的同时，也能够很好地提高课堂教学的效率。
 在多年的实践中，我深刻体会到，要在教学中树立正确的教学观念，改变教学方法，注重学生创新思维能力培养，挖掘学生的创造潜能，教师必须经常更新知识，充实自己，保护学生的好奇心和求知欲，引导学生大胆思考,这样才能使英语课堂的教学效率得到根本的提高。
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