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摘 要：高中化学实验是高中化学教学的重要组成部分，对于培养高中生的化学实践能力和化学素养具有至关重要的作用。但是当前高中化学实验教学的现状并不乐观，还存在很多问题，比如化学教师对实验不重视，用演示或口述的方式代替实验；高中生对实验的兴趣不足，学生动手实践能力有待提高；高中化学实验器材缺乏，无法满足学生的日常实验需求等。本文将通过分析高中化学实验教学现状，进而提出改进对策。
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随着新课程改革的深入，高中化学实验教学有了较大的改变。化学教师不仅关注高中生的实验步骤和实验技巧，还关注高中生的化学综合素养。实验教学在日常教学中具有重要的作用，需要引起高中化学教师的重视。高中化学课程标准提出：化学教学要通过以化学实验为主的多种探究活动，使高中生体验科学探究的过程，激发高中生的化学学习兴趣，促进高中生学习方式的转变，培养学生的创新精神和实践能力。因此，如何发挥高中化学实验的作用，鼓励高中生自主参与到实验中，就成为了高中化学教师应该思考的问题。 本文根据笔者的实际教学经验，通过分析高中化学实验教学现状，进而提出改进对策，希望对高中化学教学有所帮助。
一、高中化学实验的教学现状
（一）化学教师对实验不重视，缺乏引导性由于高中化学课时量有限
高中化学教师为了提高学生的化学成绩，所以经常减少化学实验课程，转而利用口述或者演示的方式代替学生实验，只让高中生记住实验步骤和实验结论，这样的教学方式缺乏科学性和规范性，不利于高中生的成长和学习。还有的高中化学教师对实验不重视，往往在实验室里以自我为中心，让高中生按照他提前设计好的步骤进行实验，严重限制了高中生创新能力和探究意识的发展，使化学实验缺乏新意。在日常教学中，还有一些高中化学教师把很多学生分成一组，无法确保每个学生都能进行实验，有些学生自始至终都没有摸到过实验器材，因此对化学实验感到失望。
（二）学生的实验能力有差异，实验兴趣不足
高中化学是对初中化学的延伸和拓展，但是很多高中生的化学基础薄弱，接受能力差，导致学生的化学实验能力不足，无法真正发挥其主动性和积极性，对化学实验缺乏兴趣。而且高中化学实验教学通常采用分组合作的实验方式，能力差的高中生担心自己做实验出错被同学笑话，所以在实验时通常都是观察其他同学做实验，而自己不亲自动手。还有很多高中生认为只要把化学实验步骤和化学实验结论背下来就可以了，因此他们对实验并不重视，不能积极配合高中化学教师完成教学任务。其实只要化学教师善于激发高中生的实验兴趣，就一定可以让高中生找到学习化学的乐趣，全身心地参与到化学实验中。
（三）实验器材不完善，无法满足日常需要
高中化学实验室的管理和维护制度不健全，通常只是由任课的化学教师负责打扫和维护，当实验器材损坏或者丢失以后，不能及时地给予补充，导致化学实验器材严重不足，无法满足高中生的化学实验需要，也无法提高化学实验教学效率。同时，还有的学校对化学实验器材的更新和采购不及时，化学教师只能利用现有的化学器材进行实验教学，造成高中生对化学实验产生厌烦。实验器材是进行化学实验的必备品，如果器材不足，会降低学生的实验效率，造成实验数据和结论不准确，从而对学生学习化学产生一定的误导。针对这些不足，高中化学教师必须要采取积极的应对措施，才能够真正提高化学教学质量。
二、高中化学实验教学的有效改进对策
（一）改变教学观念，提高对实验的重视程度
在新课程背景下，高中化学教师必须积极改变传统的教学观念，树立“以学生为本”的思想，构建高效的化学实验课堂，提高对化学实验的重视程度，让化学实验成为锻炼学生实践能力的关键。同时，化学教师还要积极创新实验策略，挖掘高中生的潜力，使教学贴近学生的生活实际，增强化学实验的引导性和实效性，鼓励高中生进行自主探究和合作互助。只有高中生真正参与到化学实验中，才能够理解实验步骤和实验的重难点，关注实验的注意事项，得出实验结论。化学教师必须彻底摒弃利用口述或者演示代替学生实验的做法，把化学实验课堂还给高中生，让高中生成为实验教学的主人。在进行实验教学前，高中化学教师要让学生进行充分的预习，这样才有利于高中生更好地体验化学实验过程，掌握基本的化学实验技巧，提高对化学实验的操作能力，从而顺利地完成实验教学。
（二）尊重高中生的个性差异，激发学习兴趣
高中生的学习能力和认知水平存在差异，这导致了学生的化学成绩有高有低。因此在高中化学实验教学中，化学教师要尊重高中生的个性差异，选择符合高中生真实水平的教学内容，针对不同水平的学生采用不同的教学策略，激发全体学
生的学习兴趣。同时，高中化学教师在进行实验教学时，需要为高中生创造展示才能的机会，加强对学生实验全过程的评价和指导，以激励全体学生走上成功。比如讲高中化学实验《氨气的实验室制法》时，我先将反应原理写在黑板上，
2NH4Cl+Ca(OH)2≜CaCl2+2NH3↑+2H2O，然后我与学生进行及时的互动：“同学们，你们思考一下，这个反应能够改写成离子方程式吗？”这时有学生能够很快反应出来，他们回答是：“不能，因为是固体之间的反应无自由移动的离子。”我也会为化学后进生准备一些问题，如：“实验室中氨气是固体和固体加热条件下来制取的，应采用制取氧气的发生装置。请同学们分析一下该反应生产的氨气纯不纯呢？”后进生通过思考也能够回答出：“不纯，含有水蒸气”。
（三）完善实验器材，增加化学师资力量的投入
要想提高高中化学实验的教学效率，就必须要加强对化学软硬件的改善，增加化学师资力量的投入，不断优化化学实验教学环境和教学器材，配备齐全、标准的化学实验器材和设施，让高中生有一个良好的实验环境，从而对化学实验的兴趣。同时，化学教师要加强对化学器材的维护和保养，并且要引导高中生遵守化学实验规则，爱护化学实验器材，能够做到轻拿轻放，不故意损坏器材。而且还要提高化学教师的教学素养和教学水平，选择道德品质良好和教学经验丰富的教师担任化学教师职务，要能够根据高中生的特点选择多样的教学方式，能够从高中生的表现中找到需要改进的地方，以促进高中生全面发展。
总之，高中化学实验教学必须要改变现状，开拓创新，找到正确的发展之路，如此才能提高化学课堂的有效性。
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