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【摘要】《新课程标准》的颁布，使新课程变“一纲一本”一统天下为“一标多本”百花齐放新课改势在必行，教师应该做一个积极的倡导者、推动者、践行者。从“以教师为中心”到“以学生为中心”，每位教师心理都承受着巨大的心理落差。新课改势在必行，教师应该做一个积极的倡导者、推动者、践行者。要求我们的课堂教学必须着眼于为学生未来的发展打下良好的基础，教师需要在新课改过程中不断地学习，不断地探索，不断地积累经验，不断地提高自身的素养。
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《新课程标准》的颁布，使新课程变“一纲一本”一统天下为“一标多本”百花齐放新课改势在必行，教师应该做一个积极的倡导者、推动者、践行者。不仅要从思想上认识新课程改革的重要性和必要性，而且还要从自身的知识储备上为新课程改革做好充分的准备。对于新增的大部分内容应该在最短的时间里掌握它们，不仅要弄清楚更要弄透。对于一个教师，要想教给学生一碗水，自己必须成为资源不断的自来水，知识的更新与深化也是为了更好的服务于社会。一尘不变的教材与教法是不能适应新课程改革的。在教学前，先做好教材的整合，按照课程标准积极研究教材，把教材上的知识转变成自己的知识，对于不同的内容应该分别讲解到什么程度都要做到心中有数。不能说把教材从第一页教到最后一页就完成了教学任务。这样才能做到面对新教材中的新内容不急不燥，从容不迫，不至于面对新问题产生陌生感和紧张感。
一、	转变教师观念，改变教育方式。
1、随着新课程的推行，教师要调整自己的角色
课程改革的最高境界是教师观念的提升，教师作为课改的执行者，决定着这场改革教育变革的成败。因此广大教师参与各级培训，优化校本研究，自觉发展专业素养和教学艺术，力求以课程改革的新理念规范优化教学行为；另一方面科学认识和处理推进课程改革以及实际教学时的矛盾，处理新的教学方法和教学观念的矛盾。 
新课改让教师从知识的“权威”变成学生学习的促进者，组织者。从“以教师为中心”到“以学生为中心”，每位教师心理都承受着巨大的心理落差。在新课程实施中教师可以实现自身发展，而教师的发展又将构成新课程实施的条件。我们的新课程改革不是细枝末节的小变化，而是教育体制和教育观念的变革。
2、用全新的课程理念开创教育的新境界　　
传统教学模式都是老师讲，学生听，老师问，学生回答，学生就像一个被动接受知识的容器。新课改既有对以往教育理念的继承，也有很多新理念的弘扬。教学的三维目标，知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观。真正打破了以往干巴巴的课堂教学模式，改善了教与学脱节的现状，除了传授学生知识，还要引导他们主动探索适合自己的学习方法，实现“授人以鱼不如授人以渔”的理想，对于情感态度价值观的重视是非常人性化的教学，为学生身心健康发展搭建了坚实的平台。　　 
二、把握新课标，吃透新教材
新教材的着眼点不仅仅是知识和技能的简单给予，而是把形成知识过程的体验、把获取知识能力的培养放到了突出的位置。我们在给予学生知识的时候，并不是像过去那样把知识直接呈现在学生面前，而是要个学生提供案例、问题和情境，让学生自己去思考、去体验、去选择、去解决，在这一过程中让学生自己去判断是不是、能不能、该不该、值不值。。。。。。让学生自己经历知识的生成过程。教师不能教教材，要深入浅出，把教材内容转化为自己的内容，不能教死书、死教书、教书死。
三、自觉转变教师角色，大力推进开放式教学
新课改势在必行，教师应该做一个积极的倡导者、推动者、践行者。在传统的学习方式中，课堂成了老师演出的“舞台”，好学生是配角中的“主角”，大多数学生只是“观众”与“听众”。在课堂上，学生被当成是单独的学习个体，而教师一味地强调学生接受老师灌输现有的知识，却很少甚至没有考虑过学生的真实感受。而此次课改中强调教师是学习活动的组织者和引导者，同时认为学生才是课堂的主体，老师应尽可能地把课堂还给学生，让尽可能多的学生参与课堂，把“主宰”权还给学生。教学生“会学”，让学生成为课堂的主人，要从“以教师为中心”到“以学生为中心”的观念转变，把放飞心灵的空间和时间留给学生，营造宽松自由的课堂氛围，在这种轻松的氛围里真正地引导学生们积极、主动地学习。
四、深入学生，交流情感，打造民主和谐课堂
有时学生往往认为老师所讲的，除了应付考试外，和自己再无任何关系。这时要与学生沟通，及时转变其思想，使其亲其师而信其道。还要改变传统的教学方法，教师必须紧跟时代的步伐，运用多媒体辅助教学，发挥电视录像、甚至网上教学的优势。制作内容丰富、形式新颖的教学课件。去激发学生的学习兴趣.，营造浓厚的学习氛围，提高学生的实践能力。
五、改变评价体系
在推行素质教育的新形势下，强调学生德、智、体、美、劳全面综合发展。长期以来，我国的基础教育课程体系数十年如一日地为基础与技能所主宰，为升学考试所左右，为评价而教，为评价而学，评价体系只注重学习成绩的提高，忽视了学生的全面发展。领导评价教师的标准是学生分数的高低、合格率、优良率等，导致教师只围着学生的学习成绩，教师逼着学生去记标准答案、背作文等，限制了学生的各种思维。而教师评价学生的方式仍然是“一张试卷统天下，书面考试定乾坤”。过多的强调定量化的评价手段，忽视定性的研究，扼杀了学生的个性，全面发展也受到了严重的影响。
总之，《新课程标准》的出版，就决定了我们的课堂教学必须着眼于为学生未来的发展打下良好的基础，教师需要在新课改过程中不断地学习，不断地探索，不断地积累经验，不断地提高自身的素养。唯有这样才能满足新形式下社会的需要，才能培养出符合时代要求的人才，才能更好地完成我们身上肩负使命.
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