



浅谈物理教学中怎样向专业学科渗透
                 揭阳卫生学校 
林诗畅 
[bookmark: _GoBack]论文摘要：卫生中职物理教学要注意学生全面的发展，改变学科本位的观念；要注意学科渗透，特别是向专业科发展，结合近几年的实践，谈谈如何在物理教学中进行专业学科渗透。
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    《物理应用基础》中”坚持职业教育必须贴近社会,贴近岗位，贴近学生的原则，体现基本知识，基本理论的实用性”是物理课程明确提出的课程基本理念，如何将这些理念渗透到我们的教学实践中去？笔者结合自己近几年的实践，认为可从以下几方面去努力：
一、准备各种必要的材料是进行学科渗透的前提条件
中职阶级学习的学科比较多，各学科间本身就存在着内在的联系，教师应站在学生学习多门学科的角度，花一定的时间对中职各学科的制作一番调查、研究。像解剖、病理、生物、体育、信息技术等科目甚至安全教育、健康教育方面都要涉及到，根据学科的性质可确定重点要研究的学科，研究的方法是可以多种多样的，但目的只有一个：物理教学中如何向其他专业科渗透，如何与我这一学科整合，本学科怎样去为其它学科服务。
   比如：所教学科是物理基础，首先我们应研究一下医学课中与物理相关的内容有哪些？教学内容的深、广度怎样等:其次，要重点研究解剖课教材，特别是人体的骨骼、肌肉、以及心血管等系统；这些都有着独特的解剖生理结构，包含着力学性质和原理，都与物理有实实在在的科学联系;再次，医学中的所有仪器都离不开物理学原理和技术。医学要研究各类物理因子（如各种力、温度、声和超声、X射线）对人体的作用机制；实现对疾病的预防、诊断和治疗，就需要各种各样的医学设备。而从诊断和治疗疾病的方法、原理到仪器的原理、技术都离不开物理学的理论、方法和技术。最后，还需挖掘体育、信息技术等学科中能与物理相联系的内容
   只有准备了丰富的材料后，教师才有可能从全局的角度来认识物理在学科中的地位和作用，才能在教学中去落实改变学科本位、注意学科渗透的新课程理念。
二、 在备课环节上，在教案中应体现学科渗透理念
物理应用基础教材在编写上，很多章节内容就充分体现出了学科渗透思想。如：泊肃叶定律，泊肃叶在发现血液循环的基础上；在医学院学习期间就创造了用水银压力计测量狗主动脉血压的方法。毕业不久,研究血液在管中的流动，建立了粘滞性液体流动的泊肃叶定理。还有光学中透镜部分学习后，安排了眼睛与视力矫正；在对这类含学科渗透较明显的内容备课时，教师要在教案中充分体现出：不同学科间内容存在着联系，很多内容是相互交融的，原理上是相通或相同的，通过教学能让学生体会到、认识到学科渗透对于学习相关的专业学科能起到互相促进、相互融会贯通的作用。
    在备课时，除了重视教材上含学科渗透较明显的内容外，还要充分挖掘教学内容中不明显的、但能与其它学科联系的内容。如：在学习“液体张力”部分内容时，毛细现象不仅在日常生活中，有实际应用，在医学上也有很重要的意义。用脱脂棉擦去创伤面的液污，就是利用棉花纤维的毛细作用。外科手术用的缝合线，必须经过蜡处理，其目的就是为了封闭线中的缝隙，以杜绝因毛细作用而引起的细菌感染。在教学中若对此加以强调必然会深化学生对这一部分知识的理解。
三 向专业学科渗透最重要的环节是整个教学过程
    在教学过程中，除了将备课教案中有关专业学科渗透的内容展先在教学中，还应充分利用物理素材对学生进行德育教育，自然地完成物理与专业课的融会,渗透；制作幻灯片时，注意字体的美观，内容的布局，简笔画的规范等，这些又会给学生以艺术搬美的熏陶；教学时不但要注意口头语言的丰富，幽默，精炼，而且还要注意体态语言的情感表现力，做好这些方面会有助于提高学生的人文素养，有助于使提高科学素养和人文素养二者有机地结合起来。
    科学探究教学、实验教学、习题课活动等的开展，也应注重学科渗透。物理课程的一大亮点就是增加了科学探究的教学，科学探究内容既可以是教材上安排的，也可以是教材外结合本地实际选取与教学内容相关的，还可以是师生自己从生活中选取的，所以科学探究教学中就很容易出现学科渗透的内容；在开展这方面教学活动时，教师要注重加强指导。比如：在“光学和眼睛”这一部分内容中，要求学生根据近视眼、远视眼的成因探究怎样去矫正它们，这一部分就是综合解剖与物理两科的相关知识才能完成该探究活动；在课后的作业中，可安排一个调查活动，让学生到解剖实验室学习眼睛的结构。这就加强学科渗透练习，是物理教学进行学科渗透的一条重要途径。近年来物理与其它专业学科渗透类出现较多，教师应重视开发与利用，让学生加强知识的广度和深度，有助于提高学生学科渗透意识，使其在学习过程中主动挖掘学科间的横向联系，提高分析问题、解决问题的综合能力。
在卫生中职教育中，课程的专业性比较强，教师不但要有学科渗透的意识，而且在教学过程中要充分体现出有学科渗透；不但教师要去收集丰富的素材，而且还要调动学生在学习过程中主动去进行学科渗透，通过师生的共同努力培养起学生学科渗透的意识和能力，这样才能真正培养实用性的人才。
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