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――做好班主任工作的体会
  青岛三十九中学    黄雪梅
摘  要：一个好班主任，不仅要培养出优秀的拔尖学生，更要想办法带好那些相对落后的学生，使整个班集体有凝聚力和向上的动力，让这段学习生活成为他们日后弥足珍贵的阳光回忆。一、完善自我，提高综合素养。二、象父母那样关爱自己的学生。 三、解决好后进学生问题。四、与学生家长真诚沟通。 五、发掘学生身上的闪光点。
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从事多年的教育工作，这期间有新鲜、冲动、挫折、迷惘，也有温暖、成熟、感动和成功。这是我一个普通教师的珍贵人生阅历，也相信这些心路历程和思想的火花，能给更多的年轻教育者照亮前行的道路，让更多的孩子在我们爱的抚育下健康快乐地成长起来。班主任是班级教育者和组织者,是学校领导进行教导工作的得力助手,他对一个班的学生工作全面负责,组织学生的活动,协调各方面对学生的要求,对一个班集体的发展起主导作用。做了班主任，就意味着“教书”“育人”的双重责任真正落在了肩头。五六十个孩子的学习能力、人生态度，将打上我们的印迹，责任不小，不容推卸，必须做好。一个优秀的班主任，应当学会处理好与学校领导、各科教师、学生、家长的各种关系，以诚待人、勤奋工作，加强自身修养，营造和谐进取的工作环境，努力推进素质教育。根据多年班主任实践经历，有几点经验愿意和大家交流探讨：
一、完善自我，提高综合素养。
在现代教育和素质教育的新形势下，教师必须以与时俱进的态度认真审视建立和谐师生关系的重要性和方法，形成自己行之有效的教育风格，激励和感化学生，从而推进班级工作的顺利开展。“身教重于言教”，班主任老师是学生学习和模仿的榜样，因此我们要时刻注意自身对学生的影响，处处做到以身作则、以最阳光最坦诚的一面影响他们。“教师的微笑是阳光，可以融化学生心中的坚冰”。
毋庸置疑，随着时间的推移，学生与我们的年龄距离会越来越大，如果教师本身的教育思想、教育观念继续维持老一套，陈旧落后，固步自封，与学生沟通困难，想做好工作是不现实的。我们要培养的是有创新意识，高素质的人才，班主任无论是在教育思想，教育观念，还是教育方式上，都应不断更新观念，更新知识，富有进取意识。这样才能跟上时代发展的步伐，这样才能真正与学生有更多的共同语言，这是做好班主任工作的根本前提。教师除了改变观念之外，还应接受再教育，学习是培养和提高自身修养的不二法门。做老师的不要以为教书就可以不必读书和学习了，现在的学生接受各方资讯渠道多，兴趣爱好广泛而深入，而且课余时间还参加各种强化技能的培训，在很多知识和技能方面是我们教师也无法企及的水平。我们如果不加强自我政治文化科学等方面的修养，就会落后于时代，跟不上形势，搞不好还会闹笑话，影响威望。这并不是说教师必须是各种技能的“全面高手”，而是要求我们必须保持知识和思想意识的更新，平时多接触一些能启迪思想，拓展知识的有益书籍和视听节目，少看一些“肥皂剧”，做终生学习的践行者。
二、象父母那样关爱自己的学生。
列夫托尔斯泰曾经说过：“如果教师爱事业，那他会成为一名好教师;如果教师像父母那样爱学生，那他会比那种通晓书本，但既不爱事业又不爱学生的教师好；如果教师既爱事业又爱学生，那他是一个完美的教师。”作为一名教育工作者，尤其是班主任，既要有相当水平的教学实力，更要有宽广的胸襟和对学生慈母般的疼爱之情。我们可能离“完美”还有一定的距离，但我们要始终向这个“完美”努力。作为老师，要对每一个学生进行情感投入，寄予合理的期待，提出恰如其分的要求，给予其足够的温暖，这教师素质的最好的体现，也是班主任开展班级工作的又一个重要基础。
初中生是人生情感开始形成的稚嫩时期，做班主任的必须象父母爱孩子那样细心呵护，着力培育。在教育实践中，我特别注意关心关怀那些有情感缺陷的孩子，用爱心抚慰他们脆弱而敏感的心灵。有一个孩子父母离异且都在外地，跟着奶奶生活，但他每次也和其他同学一样，在父母栏里工整地填写父母的姓名和工作单位，不想让别人知道自己家庭的真实情况，性格内向，不爱言笑和表现自己。我感到他有问题，就做了家访，和他奶奶进行了深入地交谈。在后来的时间里，我主动与他接近和说话，经常在学习和生活上给他鼓励和帮助，发挥他美术有专长的优点，让他承担班级黑板报的策划与制作，提醒他集思广益，多与其他同学接触。经过一个学期的锻炼，该同学性格开朗了许多，在班里也有了几个好朋友帮他一起办报，他的眼神变得清澈和自信了。
三、解决好后进学生问题。
一个班级肯定有好学生，也有后进学生，一个合格的班主任，既要带出拔尖的好学生，也要关爱和提携落后的学生，鼓励和激发他们阳光的一面，推动整个集体向前发展。苏霍姆林斯基曾说：“从我手里经过的学生成千上万，奇怪的是，留给我印像最深的并不是无可挑剔的模范生，而是别具特点，与众不同的孩子。”事情真是这样，这些孩子成人后，也许和你最亲近的往往是那些在校时学习成绩并不突出的“差生”。教育的这种反差效应告诉我们：对“差生”这样一个“与众不同”的特殊群体，教育者须正确认识他们，研究他们，将我们的师爱洒向他们，让这些迟开的“花朵”同样能沐浴阳光雨露，健康成长。
每个人都有自尊心的，初中生也一样，甚至比我们成年人更强烈。教师一定要认识这一点，注意把握话语的时机和分寸，察言观色，不同的学生用不同的办法，对症下药，才能取得好的教育效果。有这样一个女生，学习成绩较差，还有抄袭的毛病。有一次测验她抄袭他人卷子被任课老师发现，带到我这里来处理，开始我让她回家签署家长对此事的意见，女生哭得特别厉害，我主动缓和了一下气氛，让她先回去想一想这件事情，想好了再让家长签字。然后我找到她一个要好的同学，叮嘱她放学和她一起走，在路上多劝劝她，不要成为一个思想负担，签字的事暂且放一放。事后证明，这个女孩很受触动，看我的眼神充满了尊敬和信任，再也没有出现过抄袭他人试卷的问题。
我们做班主任的，一定得学会“化解矛盾”这一法宝，不能任由事态扩大，造成局面失控，这样只能适得其反，不利于教育学生。有一次，我刚巧不在学校，班里的两个女生因到临班探头探脑被任课老师抓住，这两个孩子平时就有串班的毛病，所以该老师特别反感，送到教导处，又叫来了家长。我回校时发现事态有些严重了，家长情绪激动，表示要狠狠教训孩子一顿，女生也情绪激烈，哭泣着收拾书包就要离校。我赶紧把他们分开，在与教导处和任课老师了解了情况后，正面跟学生家长说明事实，让他明白孩子远没有想象的那么不堪，一面安抚女生，提示她该怎样向任课老师和家长道歉和解释。第二天，学生家长打来电话表示：“自己昨天太冲动了，控制不住情绪，如果不是老师您的全力协调，事情会陷入僵局，难以收场，孩子特别信任和喜欢您。”我想，家长和孩子的这些评价，正是我们班主任付出心血最想得到的回报吧。
四、与学生家长真诚沟通。
家长是教师的助手，家庭是学校的第二课堂，学生在学校的许多表现，和家庭的影响关系很大。不同层次的学习成绩，家长就会怀着不同层次的考学梦想，身为人父母，我们将心比心，都会有相同的感受。所以班主任必须重视与家长的联络和配合，共同做好教育工作。与学生长期相处，对每个学生的情况我都了然于胸，有什么意见建议就想在第一时间告知学生和他的家长，一来让学生能及时地解决自身的问题，二来也能让家长配合工作。所以我就用写纸条和建立家校联系本的方式与学生和家长联系，这种方式需要牺牲自己的很多休息时间。每周坚持写家校联系本，与家长交流，和孩子谈心，及时表扬鼓励，指出不足。有一位女生，性格内向，家长工作繁忙，孩子的学习成绩一般，我通过家校本不断和她父母交流，督促鼓励她，使她成绩有了很大的提高，该女生的家长在家长会上讲道：“我的孩子能有这么大的进步和老师的付出是分不开的，黄老师在孩子的家校本上至少写了二十多次鼓励的话，让我和孩子都感动不已。”一次次的付出，一次次的回报，有很多孩子都是在这样的感化下逐渐进步的。初三下学期进入中考复习，我让学生谈自己的看法，再一一给学生们回信，给每一个学生都负责任指出他们前进的方向。看到学生们和家长们写的真诚的话语，看到他们收到信后关注的神情，我觉得付出再多也是值得的。
五、发掘学生身上的闪光点。
教育如同园艺师，面对一株株形态各异的花木，需要用心琢磨每一个个体的生命习性，进而区别不同对象来修枝剪叶、灌溉施肥，使之成为美的化身来装点世界。每个学生都有闪光点，在工作中我总是用心去发现，鼓励每个学生参与班级管理，并为他们提供展示自我的平台。在我的班里，事事都有人做，人人都有事做，每个人都是班级这个大家庭不可缺少的一分子。收作业、打扫卫生、擦教桌，管理卫生工具……别看都是些小事情，做好了也不简单。班上有一名学生平时默默无闻，成绩平平，我根据他的特点，安排他做好一件事：将教桌擦干净。这个孩子表现出了对职责和任务的坚持和恒心，把这件小事做得特别漂亮。别的任课老师总是对我班干净整洁的讲桌赞不绝口，继而对这名同学印象深刻，在课堂上喜欢让他回答问题，这名同学很受鼓舞，学习成绩有了大幅提高。
我用“放大镜”观察学生的优点和长处，特别设立了各种评比奖项，比如“劳动奖”、“纪律奖”、“爱心奖”、“积极进取奖”，每个获奖者有机会走上讲台发表“获奖感言”，家长会时我还会特意安排几名家长给自己的孩子发表“获奖感言”，孩子和家长这时都是无比的自豪，进取向上的决心和动力大增。许多家长都惊奇的说，“我都没发现我的孩子身上还有这么多优点呢！”我对家长说：“我不敢说在班里的每一个孩子都是优秀的，但我敢肯定的说，每一个孩子都是快乐的、积极的、向上的。”
我不喜欢用有色眼镜看待那些调皮捣蛋的学生，我曾对学生家长说：“这孩子是比其他学生多犯一些错，但这都是他这个年龄段孩子都要犯的错，孩子在本质上没有问题，我相信他。”家长和孩子听后都非常感动，孩子加强了自我约束，能更好地把握自己的言行，往往会取得出人意料的好成绩。
一分耕耘，一分收获，在我的爱心抚育下，一届届学生都在健康向上的氛围中快乐地成长起来。他们不仅在学习成绩上名列前茅，更在思想品德和班级风气上赢得了各科老师的赞许。
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