[bookmark: _GoBack]试论如何培养幼儿良好的交往能力
青岛市城阳区红岛街道办事处阳村幼儿园   刘舒彦  学前教育

摘要：在家庭中，孩子一般只限于与家人交往，入园后，到了一个全新的环境，接触的人也发生了很大变化，交往范围明显扩大，这要求他们要学会与同伴交往，学会分享食物、玩具，学会大家一起合作娱乐，逐步形成互助、友爱等品质行为。
关键词：幼儿；交往能力；培养；环境
毋庸置疑很多新入园的幼儿不能很快地适应幼儿园的集体生活，表现出了各种不利于成长的习惯和行为。如有的入园后，对教师和小朋友态度冷淡，不愿意参加集体活动，自己单独行动；有的以自我为中心，在集体活动中，往往按自己的意愿我行我素，不懂得谦让，不能和其他小朋友友好相处；有的和同伴交往时语言粗鲁，经常说脏话，稍不如意就动手打人。通过观察分析，我发现，他们表现出来的这些不合群或自私的行为，除了生理上、心理上发育还不成熟外，交往能力差是一个主要原因。为解决这些问题，我和其他老师多方面入手，与家庭教育相结合，逐步培养幼儿良好的交往能力，帮助他们尽快的适应幼儿园的学习和生活，取得了良好效果。
一、创造一个轻松和谐的环境
为了让幼儿感受集体生活中与同伴交往的乐趣，我们给他们提供一个容易使他们接受的环境。一般要通过对幼儿亲切、热情接待，让他们主动的接近老师。再通过和蔼可亲的谈话，询问幼儿在入园前都吃什么饭，父母的姓名、工作单位等，解除幼儿紧张的心理戒备，从而引导他们主动与老师交谈，尽快消除沟通的隔阂，让孩子在心理上把老师当成自己的家长，把小朋友当成他们的伙伴。同时，我们积极为幼儿相互交往创造条件，允许他们带自己喜爱的玩具来幼儿园，并在集体面前把玩具的性能和玩法介绍给同伴。活动中，让幼儿讨论怎样和同伴玩，别人玩你的玩具时你该怎样说，你想玩别人的玩具时该怎样说等话题，让幼儿说说自己的想法。进而帮助他们学习与人相处的方法，如要爱护玩具，不能强夺，不能捣乱，等等。活动中，要仔细观察每个幼儿的表现，引导他们加强与同伴交往，并及时鼓励幼儿的交往行为，以提高交往能力。
活动结束后，让幼儿讲一讲你最喜欢谁的玩具，你和小伙伴是怎样玩的，你把自己的玩具让给谁玩了，等等。在他们之间交流各种交往方式，体验交往的乐趣，同时，采取一些喜闻乐见的形式，促使他们积极主动地进行正确的交往。如讲评每个小朋友的优点、长处，引起幼儿相互的兴趣和吸引。还可以编排一些促进幼儿交往的游戏，如《打电话》等，通过小朋友互报姓名，问候对方，使幼儿之间增强了解，加强交往。特别是游戏时幼儿情绪热烈，兴趣浓厚，游戏促进了他们交往能力的提高。
二、重视游戏，提高幼儿的交往能力。
游戏环境的创设对幼儿的影响极为重要。游戏在一定程度上市幼儿能主动地参与社会活动的具体表现。在游戏中幼儿大量的情感方面、道德伦理方面的体验，对他们的身心发展起到了潜移默化的作用。如在区域活动中开展一个“说话区”，根据幼儿的年龄特点及一个差异，提供各类形式多样、内容丰富的书、图片、字卡、各种手偶等幼儿自由取用，并鼓励他们学说一句短语，甚至一些词组、单词等。在翌日的活动中渗透语言教育，培养幼儿在做中学。如教小班幼儿洗手时，教师就一边示范一边念儿歌：“拧开水龙头冲冲手，擦擦肥皂搓一搓。搓搓手心和手背，换只小手再搓搓。冲冲冲，冲手心，冲冲冲，冲手背。关上龙头甩三下，擦干手心和手背，小手洗得真干净。”幼儿由于在特定的环境中受到这样的语言刺激，他们会很自然地接受这些话，而且乐意边洗边说，效果很好。随着幼儿口语表达能力的不断提高，我们又为幼儿提供内容简单、特征鲜明、形象生动的小图书，鼓励他们自己学着翻书，并尝试用较简短的句子讲述图书的主要内容，并配有录音。对于能力弱的幼儿可以边听边翻图书、边学讲；除此之外，还适时地采用情景表演、故事表演等形式进行游戏。如在教授完《小猪睡觉》后，适时地在“小舞台”为幼儿提供大量的道具，幼儿参与活动的兴趣和愿望很高，表演得也很带劲，连平时不大愿意开口说话的小朋友也愿意进入“小舞台”参与游戏了。
三、利用日常生活，增强幼儿的交往能力。
这就需要教师根据本班幼儿的语言发展水平情况与个体差异，依据小班年龄特点，制定有针对性和可行性的谈话活动计划。需要教师每天不间断地实行，根据具体情况，谈话时间控制在十分钟左右，为幼儿提供用语言表达想法、意愿的空间和时间。在每天的谈话活动中，围绕幼儿感兴趣的话题展开，如：高兴的一件事、我喜欢的动物、我的家、今天的天气、快乐的节日、我喜欢的颜色等等，鼓励每位幼儿都能大胆地表达自己的想法、意愿。教师应该要平等地对待每一位幼儿，认真倾听好每一位幼儿的表达，使每一位幼儿在温暖、安全、轻松的氛围中，觉得没有压力，情绪积极，树立自信心，有勇气大胆表现，有话想说，有话愿意说，有话敢说。另外丰富的生活内容与经验是幼儿学习语言表达的源泉的基础。只有局部了丰富的生活经验与体验幼儿才会有乐于表达和交流的内容，才会有话可说，有话要说。教师应有意识地丰富幼儿的生活内容，帮助他们积累生活经验，如引导他们观察大自然中的日出日落、花香鸟语、春夏秋冬；生活中的喜怒哀乐；带孩子一起去超市购物等等。并把这些经验运用到游戏活动中。贴近幼儿生活经验的游戏活动，很容易使幼儿获得一种自信，从而使得他们更加乐于参与其中，增强语言交往能力。
四、设置障碍，“逼”孩子用语言表达
我们班有几名幼儿说话不清楚，刚开始连他说“说话”都不知道是什么意思。这些语言表达不是很好的孩子，由于在家爷爷奶奶比较溺爱，只要他一个动作，就帮他把事情办好了，或者在生活中受到别人的嘲笑而不愿意说话了。对待他们，我采取的就是“逼”的方式，午睡时要脱衣服了，由于天气冷，大多幼儿衣服穿多了，自己就不好脱了。当他向我寻求帮助时，把两只手张开就不动了。我虽然知道他的意思，可是我就是不帮助他的忙，而是问他：“你怎么了？你说话啊，不说我怎么知道你想做什么。”在如此的强势下，他就只好开口说话了。

总之，要提高幼儿的交往能力，不是一朝一夕就能完成的，也不是仅凭说教就能达到目的的，而是需要教师做一个有心人，为孩子创设各种交往环境，悉心指导，并与家庭教育相结合，才能达到较好的培养效果。
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