 谈当前小学语文朗读教学的现状与策略
   山东省平邑县临涧镇双沟小学  宋航远
内容提要：朗读是小学语文的重要方法。本文分析了当下语文教学中朗读教学存在问题不足并从主客观方面找出了问题原因，并具体谈了怎样加强和提高朗读教学。
关键词:语文 朗读
朗读是语文教学的重要方法，同时学生的朗读能力也是语文教学的培养目标之一。《义务教育语文课程标准》指出，“各个学段的阅读教学都要重视朗读和默读。”在每个学段都明确指出，“能用普通话正确、流利、有感情地朗读课文。”

反思当下小学语文教学实践，朗读教学并不理想，存在着严重的问题，亟待予以重视和加强。
一，朗读运用不足。部分语文教师在语文教学中仍是习惯把大量的时间花在了对语文教材内容的分析、讲解和作业训练上。一堂40分钟的语文课堂教学，有的老师就没有安排朗读环节或有的安排了时间很少，朗读训练也是轻描淡写，来去匆匆，如蜻蜓点水。如进行文章精读环节教学时，有的老师就是安排了学生对教材中重点句、段的朗读，但也只不过是粗略地让学生读一遍（有的学生甚至一遍也还未读完），老师就草草收兵而去进行文章内容的讲解，至于学生是否读懂，读出情感，读出韵味等，并不去认真考虑。明显看出，没有把朗读摆到应有的位置，没有学生对文本的体验品味乃至情感的表达。学生没有真正参与到教学过程中.
二，朗读的指导不够     老师对朗读指导的不到位，一是体现在朗读的方法指导力度不够。朗读是学生对文本的理解的外化表达，是以理解内容和情感为基础的，学生的朗读体现着对课文的把握理解。老师必须具体及时的给予指导。很多情况是学生读了就完了，老师不去指导。有的老师虽然知道朗读技巧的重要性，但在指导上是比较肤浅的，或是不够得法的。在课堂上，常常听到老师把某个字（词）读得重（轻）些，把某个句子读得快（慢）些，忽略了朗读表情达意的要义。因而有的学生知道读不同的人物的话应有不同的语调，可不知道在不同的语言环境中，人们说话的表情、语调也是不同的。所以读起来总是千人一腔，不能在理解的基础上表达自己的真情实感。还有的学生，文章朗读得虽然比较正确，但语气毫无变化，呆板平淡，听起来似乎读得很流畅，实际上是机械地把文字还原为口语。
三、朗读的目的不明确   朗读的目的不明确，是朗读教学中的一个较普遍性问题。有的老师课堂中安排学生读的内容针对性不强，重点内容读的形式单一，难点部分读的力度不大，做做样子，流于形式，看似热闹，其实并没有什么效果。我们强调要让学生带着问题去读文章，有针对性、有目的的去读，学生才能真正与文本对话，与作者交流，才能更有效地理解文本，感悟内容，了解作者的写作意图。可是，我们有的老师有时在安排学生朗读时，并没有给学生提出明确的目标与要求，学生读得没有边际，读得没有方向，学生读后到底解决了什么问题，谁也弄不清楚。这样做既浪费了有效的教学时间，同时也把学生的朗读习惯弄差了。这是与课程标准要求不相符的。
分析造成以上局面的原因，大体有下:
一是老师对语文教学没有真正把握，对朗读教学重视不够。这既有老师能力问题，也涉及到思想原因。课标指出，各个学段的阅读教学都要重视朗读。要让学生在朗读中通过品味语言，体会作者及作品中的情感态度，学习用恰当的语气语调朗读，表现自己对作者及其作品情感态度的理解。朗读是语文教学的重要方法和手段，离开了朗读的教学难以想象。
二是受当下小学教学管理方法的影响。目前很多地方语文教学的评价考核乃至教师教学质量的考核仍是一张试卷一次考试决定老师的工作。很大程度上一纸试卷是很难全面考察语文水平和教师语文教学质量的。这就导致了老师的懒惰心理，不愿在课堂上努力，不愿去深化语文教学，教学只是老师讲讲而已，把大量的功夫花在学生做题机械训练上。
怎样深化朗读教学呢？本人认为应从以下几个方面着手:
1， 引导教师重视朗读教学。
让老师认识朗读的重要意义和作用，从思想上重视。朗读是语文教学的重要方法和手段。。
首先朗读是对文本把握理解的过程，通过朗读能更好地理解课文意思含义，通过口声进而于心，通过朗读进入文本进入内心。对于一篇课文，想要理解它的中心思想和内容，首先要做的就是朗读，通过有感情的朗读，使文章的内容在人的头脑中产生印象，学生对课文有感情的朗读，也能对文章中较深的内容和语句有进一步的了解。俗话说：“书读百遍，其义自见”，书读得多了，其中的意义也就显现出来了，学生只有经过反复朗读，方能理解其中的韵味，领悟文章的含义和所要表达的主旨。其次，朗读可以加深学生的记忆，俗语说：“熟能生巧。”朗读对加深学生的记忆起到了很重要的作用。
其次，把朗读纳入语文考核。通过检测学生读的质量来评定一生一班一师一校，把朗读的成绩纳入语文总评价。通过考核促进教师重视。另外，举办各种朗读比赛，以促进朗读教学水平，促进老师的重视。
二，提高教师的语文教学能力，把朗读落实好指导好。
1.把朗读挤进进课堂融入教学过程，把朗读作为主要方法，让朗读成为常态，保证读的时间。每篇课文，都要有学生的朗读，以朗读促理解，促深化，促表达。
2.加强读的指导。不同阶段很多课文后都有关于对朗读的指导提示，备课时要认真参照。训练学生朗读在正确流利基础上表达出情感。通过对文本及关键字词句的理解把握体味掌握其情感进而通过声音朗读出来。
3，重视教师的范读示范。
教师声情并茂的范读可以激励学生引导学生示范学生。教师的范读对学生的作用很大。教师应适时范读，给学生以榜样和信心，带领学生走进朗读。
4. 培养学生朗读的兴趣。
通过多鼓励，增强学生朗读的信心勇气；通过各种形式的比赛激发朗读热情积极性。设法让学生喜欢朗读，享受到语言之美朗读之美，进而去多朗读努力探索朗读技巧，提高朗读水平。
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