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浅谈多媒体在高中数学教学中的应用
山东省莱西市第一中学  郝龙来    高中数学    
  摘要：实行多媒体辅助教学，可以让多媒体的最佳效果完全深入课堂，增大课堂容量、提高课堂效益、活跃课堂气氛、提高学生学习的兴趣．数学是一门比较抽象、逻辑性特别强的学科，在课堂中合理的运用多媒体技术可以帮助学生理解一些抽象的知识，优化课堂结构，使枯燥的数学课堂变得丰富多彩，让学生在快乐中学习。 数学是一门集数形关系于一身的学科，而多媒体教学的交互性、可控制性、大容量性、快速灵活性，正好符合数学教学的要求，因此在在高中数学课堂教学中，合理运用多媒体进行辅助教学，将大大提高课堂教学的有效性。
 关键词：  运用多媒体   优化  高中数学   教学情境
 新课标指出：“数学课程必须大力加强现代信息技术的应用，发挥现代信息技术对数学课程改革的积极作用，使现代信息技术成为学生学习的有效手段和工具，成为获取信息资源和开展学习交流的广阔平台”。这就是说，要将信息技术也就是多媒体等融入教学过程当中，通过改变教与学的方式、改变学生获取信息以及教师传播知识的具体形式等来实现数学教学的突破和发展。把多媒体和数学的学科特点结合起来之后，能够使数学教学的表现形式更加形象化、立体化、多样化，有利于更充分透彻的揭示数学概念的内涵，展示数学思维的过程，使数学教学收到事半功倍之效。

 一、多媒体教学使数学教学化难为易
在高中数学的传统教学方式里，教师只能通过在黑板上板书、作图来传递知识，而有一些动态的数学知识的教学，教师不得不借助口头语言以及肢体语言来尽量的将这些数学知识动态化和形象化，但不得不说的是，由于受到思维的限制，学生仅仅凭空想象是不太容易充分理解这些动态的数学知识的。如此囫囵吞枣的学习，怎么能够透彻领会、熟练运用这些知识呢？ 作为学生，只有用内心的创造与体验的方法来学习数学，才能让他们对数学这门学科产生兴趣，从而真正的理解和掌握数学。多媒体教学主张把学习的主动权交给学生，利用成熟的多媒体技术，可以把许多难以用语言、文字以及肢体形态阐述的抽象概念具体化、形象化，通过将数与形有机的结合，把运动和变化展现在学生面前，化传统教学中的静为动，强化了学生的直观印象，使得学生从被动的接受知识转化为主动的想要去探究问题，去参与教学过程，从而大大激发了学生主动学习的意识，培养了学生的良好学习习惯。 因此，在数学教学中，应当充分利用多媒体教学的特点，把问的权利交给学生，把讲的机会让给学生，把做的过程也放给学生，尽可能的让学生自主探究、理解和总结，彻底改变以往的填鸭式教学模式。 例如，我们在讲产生随机数的时候，如果按照传统的教学方式，教师不得不借助口头语言和肢体语言来表达，这样的教学自然是枯燥乏味的，而如果我们借助多媒体教学的话，就可以通过图形化的方式在多媒体上将这一知识点展现出来，这样的教学方式就显得生动了许多。 另外，有些知识点传统教学方式无法把它表达出来。比如，我们在讲周期函数合成的时候，两个或者多个周期函数合成后，是否还是周期函数呢？如果是周期函数的话，类型会不会发生改变，对于这样的问题，只有通过多媒体教学来讲解才能形象、清晰、容易理解，否则，学生受制于理解能力和空间想象能力，很难理解这一知识点。
二、多媒体技术可以营造生动有趣的教学情境
许多学生在刚开始学习高中数学时感到比较困难，因而产生畏难情绪。之所以产生这种情绪，是因为数学有它独特的规律，高中数学高度抽象的数学概念，科学简洁的数学语言，极其严谨的逻辑体系，都使得相当数量的学生难以轻易理解，因而对数学学习产生了畏惧心理，久而久之，自然就对数学学习失去了兴趣。 众所周知，兴趣是最好的老师，是学生学习的最佳动力。因此，我们教师只有通过有意识的培养学生对数学的兴趣，才能更好的调动学生学习的积极性和主动性。而运用多媒体去营造生动形象的教学情境是激发学生学习兴趣、增强学生学习动力的一个有效方法。在这方面，多媒体教学有着极大的优势。 例如，教学《弧度制》时，利用多媒体研究扇形面积与半径的关系并给予证明，用数学软件或者图形计算器作图，通过改变圆上A点的位置，观察数据的变化，可以确定扇形面积与弧长的关系。A点不动，改变半径，观察数据的变化，可以确定扇形面积与半径的关系。这样通过立体图形的变化来说明一个数学道理，既直观形象，又便于理解，同时也很好地激发了学生的学习兴趣。
运用多媒体辅助教学，可以根据教材内容，把静与动合理的结合起来，通过生动有趣的画面，将枯燥乏味的静态图像转化动态图形，使得静态的知识动态化，直观生动的“催化”学生对知识的理解，有效地激发学生们探索新知识的兴趣。比如在教学“圆柱、圆锥的认识”时，可以用电脑演示圆柱的高有无数条，而圆锥的高只有一条来加深学生的印象。另外，一个长方形、一个直角三角形通过旋转，可以分别变成一个圆柱、圆锥。通过这种直观方式的教学，将那些静态的事物活动起来之后，能够帮助学生较容易的找出它们之间的联系和区别，从而提高教学质量和效率。
           
     三、利用多媒体，可以扩充信息量、提高课堂教学的效率
现代素质教育要求每位老师在教学时要做到精讲多练，根据教学内容制作多媒体课件，可以扩充信息量、增加教学密度，一定程度上调节教学节奏，提高教学效率。例如 在教学“正弦函数的图象和性质”时，如果按传统教法，一般从作出坐标轴、12等分单位圆、作正弦线、示范讲解到最后画出图象，最起码要用去20分钟，大大浪费了有限而宝贵的教学和练习时间。而采用多媒体课件展示，不但能够形象、直观的演示了作图方法和作图过程的每一个步骤，而且可以用比较少的时间完成上述作图过程。
(1)介绍课件制作的数学原理和步骤：
1、 作直角坐标系，并在直角坐标系y轴左侧画单位圆；2、 把单位圆分成12等份；3、 作各分点关于x轴的垂线，得到对应于各角的正弦线；4、 找横坐标：把轴上从0到2π这一段分成12等份；5、 找纵坐标：把各角的正弦线向右平移，使它的起点与x轴上对应的点重合，从而得到12条正弦线的12个终点；6、 连线：用平滑的曲线将12个点依次从左至右连接起来，即得y=sinx  x∈[0,2π]的图象。 
（2）利用课间展示动画效果（课件制作过程略）
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这样操作与用传统手法作出的图形相比，标准规范的图形能够给予学生很好的视觉效果。这样既提高了教学质量，又加快了教学节奏，节省了教学时间。
    四、利用多媒体可以帮助学生培养和提高空间想象能力
    数学教学的主要目标之一就是培养学生的空间能力。多媒体能把具体形象展示给学生，使其能从中体验形象与抽象的关系。多媒体的这一优势在学生学习立体几何时体现的尤其突出。立体几何一直就是高中数学的教学难点，被认为是培养学生空间想象能力的重要途径。学生初次接触立体几何，会遇到许多困难。因为在平面上绘制立体图形，会受到视角的影响，难以综观全局。而多媒体技术易于显示图形的形成、变化过程，可将复杂的图形分解成简单的图形，让立体图形在平面内动起来，使学生能够从不同的角度、以不同的方式去观察，领悟图形中各元素间的位置关系、度量关系和图形本身所具有的性质。例如，在设计和制作高二立体几何《圆锥的概念和性质》的课件时，就可以用几何画板制作分别以矩形的一边、直角三角形一直角边、直角梯形垂直底边的腰所在的直线为旋转轴，其余各边旋转而形成的曲面所围成的几何体的动态过程，让学生从观察动态显示过程中积极思维，然后从中抽象出圆锥的本质属性，形成概念，并用发生式定义法给圆锥下定义。这种从具体思维到抽象思维的过渡、从感性认识到理性认识的升华的良好迁移情境创设，有利于增强学生的识图能力，培养学生的空间想象能力。
    五、利用实物投影解决学生板演的弊端
在数学课堂当中尤其是公开课当中，很多老师喜欢让学生到讲台板演某道题目的做法。通过这位同学的解题过程来体现这道题的重点、难点、易错点，再或是起到示范的作用。但这样做的弊端也十分明显：浪费时间，学生写粉笔字的能力比较差，花费的时间一般要是在练习本上的几倍；学生做题无法同步，到讲台上板演的学生速度较慢，所以往往是下面的同学要等台上的同学；无法起到范例的作用，我们老师让学生来板演，目的是想通过他的解题过程让大家看到这个类型的题目的正确思路和会出现的常见错误，但上来的这个同学无法全面代表整个班级学生的学习情况。这个时候我们完全可以使用实物投影而放弃传统的板演。
但是，目前在多媒体的运用中还存在一些误区。比如说在课件中过度采用一些与教学无关的图像、音乐、动画；在教学中使用多媒体技术过多，使课堂缺少情感交流；部分教师完全放弃了传统教学的板书，一节课后，没有留下如何重要的内容等。在制作课件时，教师应以学生为中心，根据教学的内容特点和学生的兴趣来制作课件；应以学生为主体，充分调动学生的积极性，激发学生的学习兴趣，培养学生由抽象变具体的能力。作为一名高中数学教师，不仅是要掌握这门技术，更重要的是合理应用这门技术，真正发挥多媒体教学在数学教学中的应用，做到物尽其用。
 总之，多媒体与高中数学教学的有机结合，是数学课堂教学的一种新态势，由于它视听结合、动静结合，形象生动，能够让学生更快乐、更高效地学习，因而使用前景非常广阔。我相信，随着社会的进步和发展，多媒体一定会在未来的高中数学乃至所有学科的教学过程中，发挥更多更大的作用！
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