论大学生朋辈榜样文化建设中的榜样选拔
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摘要：榜样的力量是无穷的。从古自今教育者都很重视榜样的教育作用。朋辈榜样能够对朋辈群体产生潜移默化的作用，引导朋辈“见贤思齐”，自觉学习榜样，人人争做榜样。近年来，榜样教育越来越受到重视。然而，我国部分高校朋辈榜样教育却收效甚微，达不到应有的效果。为此，深入剖析大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔的客观现状，阐释朋辈榜样选拔中存在问题的原因，并在此基础上探寻科学的选拔举措，是大学生朋辈榜样文化建设的良好开端。
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榜样的力量是无穷的。正如英国著名哲学家洛克所说：“没有什么事情能像榜样这样能够温和地、而又深刻地打在人们的心里。”[1]我国伟大的思想家、教育家孔子常将尧舜作为学子的学习榜样，并告诫学生“三人行，则必有我师”，要“择善而从”，见贤思齐。榜样教育在人的社会化进程中起着不可替代的重要作用，在“网生代”大学生的教育过程中，朋辈榜样教育更是有其独特的教育优势。积极培育先进和典型是中国共产党长期以来所坚持的优良传统，也是新时期加强和改进大学生思想政治教育的重要途径。因此，“要注重运用先进典型影响和带动群众，在全社会形成崇尚先进，学习先进，争当先进的良好风气。”[2]可见，榜样教育意义非凡，而榜样教育的关键环节是榜样的选取，对大学生而言特别是朋辈榜样的选取。榜样文化建设有利于在大学校园中创设起“人人争做榜样”的良好氛围，引导学生群体自觉学习先进、赶超先进，促进学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培育社会主义核心价值观。

一、大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔的理论基础
榜样作为一个词语，最早出现在宋代张磁的《俯镜亭》中，曰：“唤作大圆镜，波纹从此生。何妨云影杂，榜样自天成。”[3]这里的“榜样”是指“模样”、“样子”。《辞海》对榜样所作的解释是：“在各个历史时期内产生的同类事物中最突出或最具代表性的人或事，又称先进典型。[4]可见，榜样的一个重要特点就是具有先进性、代表性，是值得人们学习的对象。
（一）朋辈榜样及榜样教育
1、朋辈榜样
“朋辈”中的“朋”是指“朋友”、“伴侣”的意思，“辈”是指“同辈”、“平辈”的意思，“朋辈”即相同辈分的朋友的简称，泛指朋友。朋辈群体也称为同辈群体或同伴群体，是指由那些年龄层次相同、社会地位相仿、兴趣爱好相投、价值观相近的个体组成的关系密切的非正式群体。他们有着相同的年龄层次，相似的地位，共同的经历、相近的兴趣爱好和观点，使得他们组成亲密的群体。朋辈榜样是指朋辈群体中的能够对其他成员产生典型教育作用的优秀成员。大学生朋辈榜样包括“优秀大学生”、“优秀党员”、“优秀学生干部”、“优秀校友”、“三好标兵”、“道德之星”、“文体之星”、“创业模范”、“学习之星”、“先进个人”等。
2、榜样教育
榜样教育是传统思想政治教育常用的一种方法。英国教育哲学家洛克尤其重视榜样教育，他认为榜样教育是各种教育方法中最简明、最容易并且最有效的方法。目前教育界对于榜样教育的概念还没有一个统一的定义。但大部分学者的观点是：榜样教育就是把先进典型作为教育对象的榜样，用榜样的先进思想、先进事迹去教育人们，通过榜样的优秀品格影响人们的思想、感情和行为的一种教育方法。榜样教育的关键在于榜样，重点在于通过榜样的激励、鼓舞作用激发个人的潜在能力。榜样教育实施的第一步是榜样的选拔。大学生朋辈榜样的选拔是大学生榜样教育及大学生朋辈榜样文化建设的第一步，也是关键一步。
（二）大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔的理论依据
1、班杜拉的社会学习理论
美国当代著名心理学家班杜拉提出的社会学习理论认为，社会学习主要指学习者不必通过自己亲身参与体验过程获得经验或结果，而是通过对别人做出的行为以及行为产生的结果的观察进行学习，获得相关间接经验的一种学习方式。这种学习方式又称为替代学习或者观察学习，包含注意过程、保持过程、动作再现过程、动机过程四个过程。
根据班杜拉观察学习理论的观点，人们的很多行为都可以通过榜样的教育作用获得。大学生通过观察朋辈榜样行为，就会形成从事朋辈榜样行为的观念，并且用这种观念指导以后的具体行动。可见，朋辈榜样行为能够对他人产生行为示范作用和潜在的教育作用，并且，榜样在性别、年龄、兴趣爱好、价值观等方面与学习者越相似，学习者越容易受到榜样的影响，从而通过观察学习，习得榜样行为。也就是说，朋辈榜样更有利于激发学习者的共鸣。榜样教育在本质上其实就是一种观察学习活动。观察学习的注意过程要求教育者尊重大学生的主体地位，优化大学生朋辈榜样的选择。
2、马克思主义的榜样教育理论
马克思主义经典作家的著作都闪耀着榜样教育的光芒。列宁说：“模范工作是培养工作人员的园地，是可供仿效的榜样，有了这种榜样，仿效就会是比较容易的事，何况我们又能从中给以帮助，使这种榜样在各地能够而且必须得到广泛的‘仿效’。”[5]说明了榜样能够产生让人自觉效仿的作用，具有教育人、培养人的重要意义，能够对社会产生广泛的影响。中国共产党继承和发展了榜样教育思想。毛泽东同志说：“当这伟大的民族自卫战争迅速地向前发展的时候，我们需要大批的积极分子来领导，需要大批的精练的先锋队来开辟道路。”[6]鲜明地指出了榜样的带动和引领作用。新时代，习近平总书记同样强调榜样的重要教育意义，在对黄大年同志的先进事迹作出重要指示时，习总书记强调要以黄大年同志为榜样，学习他的爱国情怀、敬业精神和高尚情操。
榜样作为群众中的优秀分子，走在时代前列，代表着先进的思想、优良的品质、高尚的道德、卓越的能力等先锋模范形象，对整个国家和社会的进步产生十分重要的积极影响。学校朋辈榜样在朋辈群里中起着先锋模范作用，能够引导大学生树立正确的人生观、价值观，践行榜样行为，促进大学生成长成才。科学选拔朋辈榜样，为学生群体树立良好的朋辈榜样形象，有利于榜样文化建设。 

2、 大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔的现状分析
（一）大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔的客观现状
榜样教育是中华民族一贯坚持的优良传统，是中国共产党思想政治教育的重要方法。朋辈榜样的力量和示范效应能够对朋辈群体产生潜移默化的积极引导作用，朋辈榜样能够通过自身的示范效应有效地吸引朋辈群体践行榜样行为，让更多的朋辈群体加入到榜样文化建设中来，使得榜样文化气息更加浓郁，有效促进当代榜样教育的发展。近年来，榜样教育的呼声越来越高，各大高校都积极建设朋辈榜样文化，通过选取榜样、培育榜样、学习榜样等系列活动促进高校朋辈榜样教育的完善和发展，“校园之星”、“学习之星”、“三好标兵”、“优秀学生干部”、“先进个人”等朋辈榜样不断涌现，使学生群体在学习目标、学习方向及正确价值观的树立等方面有了更加清晰的认识，校园中人人争做榜样、学习榜样。榜样教育在各高校越来越受到关注，学校也通过多样化的形式选拔、培育和宣传学生榜样，并取得了较大的成功。但是，目前来看，高校的朋辈榜样教育尚未完全发挥它的优势与作用，榜样教育在很大程度上受一些错误决策或实施方式所影响，不能实现其应有实效。朋辈榜样的选拔还不尽如人意，存在一些问题。
（二）大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔存在的主要问题
当今社会，经济全球化、生活信息化、价值观多元化在促进经济、社会发展的同时也对大学生的思想、道德带来了挑战。选树大学生朋辈榜样，“大力宣传先进典型，评选表彰道德模范，形成学习先进、争当先进的浓厚风气”[7]，对于高校朋辈榜样文化建设，培育大学生的社会主义核心价值观，弘扬社会主义新风尚有着重要意义。然而，高校榜样文化建设中的榜样选拔还不同方面、不同程度地存在问题，从而降低了朋辈榜样的教育效力，主要体现在： 
1、选拔形象完美化	
选拔具有真实性和代表性的榜样是学校进行榜样教育的首要环节，也是关键的一步。然而，部分高校为了更加突出榜样的代表性，出现过分“包装”榜样的现象，人为夸大榜样的优点，大势渲染榜样“高、大、全”的完美形象。将“十全十美”作为选拔榜样的标准，奉行绝对的完美主义。然而，“金无足赤，人无完人”，榜样也是平凡学生中的一员，并不是圣人，对榜样越是苛求，越是想要把榜样神圣化，就越不能达到教育的影响力。一味地夸大榜样的形象，只会让榜样缺乏真实性和信服度，会让学生感到榜样“可望而不可及”，从而产生消极、懈怠心理。这种负面影响，将对学生的学习动机造成极大打击，自然无法实现朋辈榜样教育的意义。“要想使学生对榜样进行学习和模仿，光是依靠榜样自身的震慑力和感染力是不行的，还必须使受众在评估榜样时认为榜样‘可望’并且‘可及’的时候，人们才有学习的欲望。”[8] 因此，榜样的形象要能为大学生所接受，不能过度夸大、拔高榜样形象。因此，榜样的选取，不能一味追求完美，而要“食人间烟火”，要贴近学生生活，做到榜样的生活化、草根化。
2、选拔类型单一化
随着经济和科技的飞速发展，社会不断进步，社会发展对人才的需求越来越多样化，加上新时代大学生的独立意识、创新意识、动手能力及自主性等各方面能力都显著增强，榜样的需求也出现多样化。“以人为本”的教育理念要求促进学生的全面协调发展。但部分高校在选树榜样的时候，往往忽视了社会的需求和教育的本质，严重受“应试教育”的影响，在选拔学生榜样的时候，只看分数（成绩），将智育作为大学生榜样或先进选拔、评优评奖的唯一标准。这样的选拔标准忽视了德育、体育、美育及劳动教育的重要性，使得德、体、美、劳等方面的影响力大大下降，将会造成学生的不平衡、不协调的发展。“唯智”标准下选拔出来的榜样往往只重学习成绩，而不注重综合素质和能力的提升。以致部分高校中存在成绩佼佼者去看心理医生，“三好学生”荣誉称号获得者不整理内务，优秀学生干部“以权谋私”，奖助学金获得者拿iPhone手机、穿名牌等各种攀比等等各种不良现象。因此，榜样的选拔不能搞单一化，这种笼统性和单一化会直接影响到榜样教育的有效性。
3、选拔对象太泛化
这里的泛化不是指多样化，而是指选取的榜样缺乏先进性、示范性和典型性，作为“榜样”却体现不出榜样应有的引领和示范影响，榜样不像榜样。受价值观念多样化、时代潮流及学生自身认识方面因素的影响，人们对于榜样的界定范围呈现泛化的趋势，不管是否传播正能量，是否是值得效仿的行为，只要某学生在某方面表现得相对出色，或者有其特长，就被广泛称其为“榜样”，由此而产生了“网游大神”、“K歌之王”、“扑克王子”等各种偶像化的榜样。当然，本人在这里并不是有对这些爱好和特长的学生有什么偏见，只是，作为大学生，首要的任务必然是学习，有兴趣爱好本身是好事，但是影响到学习本身，那么它的作用就变质了。高校朋辈榜样文化建设自然要宣传良好的学风，正向的人生观、价值观，积极的态度，满满的正能量，而不是把校园改造成为娱乐消遣之地，宣扬享乐之风、不正之风。因此，选拔的朋辈榜样应该是在德智体美劳等方面或者多方面上表现突出的优秀的大学生，是能够传播正能量的学生朋辈群体，是能够潜移默化影响朋辈成员积极向上、健康成长成才的朋辈群体，这样的学生才是名副其实的朋辈榜样。

4、选拔方式简单化
目前，部分高校在选拔大学生朋辈榜样的过程中，遵循简单化的选拔方式。这种简单化主要体现在两个方面：第一，选拔的具体形式简单。部分高校按照投票方式选拔朋辈榜样，这种方式表面上是具有一定的合理性，但是拥有投票权的人却限制在一定范围内，不具代表性，这样不科学的选定投票人的方式就决定了选拔榜样的方式存在不合理性，大部分还是领导说了算，老师或者班干部在评选中有很大的自主权；第二，选拔的过程简单化。部分高校在选拔榜样时仅参照成绩优先的原则，“自上而下”评选学生榜样，教师和学校负责人在评选中拥有绝对权力，很少会听取学生群体的意见和建议，没有民主选拔的意识，缺乏学生的互动，忽视了学生的参与过程其实也是学习的过程，使得评选过程简单化且缺乏民主性。此外，部分学校在选树典型时常常受到形式主义的干扰，使得评选流于形式。
（三）大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔存在问题的原因分析
剖析榜样选取存在的问题分析，探寻大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔存在问题的原因，有利于科学选拔大学生朋辈榜样。
1、重智轻德的选拔观念
众所周知，学习是学生的天职。也正因此，人们自觉不自觉地走入了重智轻德的误区。高考制度恢复后，“只有读书，只有考上大学才是唯一出路”成为很多家长子女的“口头禅”，在这种思想的影响下，应试教育的风气应运而生。学校片面重视分数、成绩，把智育作为教育的重中之重，而轻视德育、体育、美育以及劳动技术等方面的教育的现象愈演愈烈。受这些陈旧观念的影响，学校对于“优秀”、“先进”的评选标准自然也就落在了智育上，把分数、成绩作为朋辈榜样选拔的唯一标准。学校的“三好学生”特指成绩好的学生，而思想品德好不好，身体好不好都不在考察范围内。因此，素质教育成为口号，“以人为本”、“以学生为本”的教育理念仅在接待上级检查期间的横幅上存在，实践中却抛之脑后，忽视学生的主体地位，忽视学生各方面能力的挖掘、培养和全面协调发展。他们保守陈旧观念，深受应试教育的影响，或者在改革的道路上遇到困难就打退堂鼓等，使得新的教育理念无法真正落到实处，学生的全面发展受到阻碍。这就需要学校及教育者不断更新教育教学观念、人才培养观念，做到不仅是“教书”，更要“育人”，不断改进教育方法，坚持“以人为本”、“全面发展”的理念，挖掘学生的潜力，培养学生的特长，帮助学生实现全面协调发展。相应地，落实到学校朋辈榜样选拔上，就应做到坚持多样化标准，多方面、多层次、多维度选树榜样，不能再走单一化、统一化的老路。党的十八大报告强调要“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”[9]学校要坚持现代教育发展理念，将“全面发展”、“立德树人”落到实处，选拔德智体美多方面的朋辈榜样，建设优良榜样文化，促进学生成长成才。
2、功利主义的选拔标准
教育从产生以来，就带有一定的功利性，这是毋庸置疑的，通过接受教育来获得生存的利益是无可非议的，也是正当的。然而，教育更注重的应该是精神信仰，是对人内心自觉的启发，促进人的健康成长和全面发展。“为什么我们的教育总是培养不出杰出的人才？”正是因为我们的教育很大程度上受着功利主义的影响，只重视升学率、就业率，却极大程度上忽视了学生的全面发展和成长成才。一直呼吁的素质教育，在教育实践中被抛到了九霄云外。在功利主义的影响下，大学生的朋辈榜样大多聚集在“班级第一”、“学院第一”，各类奖助学金获得者等“佼佼者”身上。忽视了朋辈榜样在德、体、美、劳等方面的潜移默化的引导和带动作用，部分高校在选拔大学生朋辈榜样时，往往是为了选拔而选拔，不过是把平时经常夸奖的学业突出者再拉出来公开表扬一次，并给予其相应的奖励，忽视榜样的多样性，先进性以及示范性，忽视榜样教育的实际意义和学校榜样文化建设的真谛。这样的选拔方式就进一步加重了“重智轻德”的思想，产生一种恶性循环，那么德、体、美会受到越来越多的轻视，大学生朋辈榜样也将越来越单一化。
4、主观武断的选拔方式
目前，很多高校在选树典型或榜样的过程中，都注重“自上而下”评选先进的方法，领导说了算，老师说了算，忽视学生群体的参与与建议。然而，教育管理者对学生的了解或者仅来源于课堂表现，或者某次谈话，亦或成绩单上的阿拉伯数字，但这些了解并不全面，更不能代表一个人在德智体美劳等各方面能起到榜样作用。而学生自身才是最接近，最了解先进的群体，他们早夕相处，互帮互助，能在长期的共同生活中发现先进。因此，改进朋辈榜样的选树方法，对于榜样教育实效的发挥有着重要意义。高校应该坚持“自上而下”的领导、老师评选与“自下而上”的学生干部和学生群体评选相结合，通过公平、公正、公开的民主投票方式产生学生朋辈榜样，赋予大学生榜样建构权利，鼓励、支持他们参与榜样选拔。在朋辈榜样的选拔，高校朋辈榜样文化建设中，应充分尊重大学生的主体地位，广泛听取大学生的意见和建议，做到评选的民主化，评选方式多样化、科学化。
5、偶像化的选拔倾向
高校学生中存在着榜样偶像化倾向，校园里也开始以“男神”、“女神”等偶像类的称谓来称呼榜样，并开展“男神”、“女神”的榜样选拔活动，很多学生对外在形象、各种品牌的关注度越来越高，忽略真正值得学习的优良道德品质，使传统的主流榜样文化边缘化。虽然榜样与偶像有很多共同的特点，但是，榜样与偶像在教育意义上有着实质性区别。榜样注重内涵，而偶像注重外表。就所指范围而言，榜样仅指那些能够为社会传递正能量、践行社会主义新风尚的学习对象，榜样本身具有正向意义，具有先进性、示范性；偶像则泛指各种能够引领社会潮流的模仿对象，榜样的范围远远小于偶像的范围，能够传播正能量，促进社会发展进步的偶像，可以称之为榜样，但是为社会带来负面影响，甚至阻碍社会文明进步的偶像，自然就不配做榜样。可见，榜样身上总是体现着先进的思想、美好的道德、崇高的品格等一方面或多方面的价值取向，所导向的是我们国家和社会所倡导的核心价值，具有长期的生命力和影响力；而偶像之所以受到崇拜和追捧，往往取决于他们的外在形象、成功度、知名度等方面的原因，他们所导向的价值不一定是社会核心价值，甚至有些会产生负能量，对社会造成不利影响，其影响力会随着偶像外表性的光环的褪却及知名度的下降而逐渐消失，乃至不复存在。因此，高校在选拔大学生朋辈榜样时，要正确区分榜样与偶像，才能更好地进行榜样教育。学生应该树立正确的价值观，积极学习榜样所蕴含的深层含义和核心价值，注重榜样的内涵，而不是仅仅关注外在的东西。
榜样偶像化还体现在对榜样要求的完美主义倾向，大势渲染“高大全”的榜样形象，追求“十全十美”，这种绝对主义的标准往往适得其反，甚至产生一些高高在上，只做“面子工程”而不做事实的榜样。“金无足赤，人无完人”，我们应该辩证地看待榜样，而不是把榜样神圣化，完美化。榜样身上既有值得学习、借鉴之处，也可能有值得改进之处。这就需要大家一分为二的看待榜样，而不能因为榜样的某次错误就拒绝、排斥榜样，要把榜样看作普通人，一个和众人一样有不懂、不会、不理解的时候，学会从榜样的优良行为去挖掘蕴含得更深层次的内涵，主动学习能够传递社会正能量，倡导社会核心价值的优良行为。

三、大学生朋辈榜样文化建设中榜样选拔的具体举措
榜样教育对整个社会进步和国家发展有着重要意义，班杜拉的观察学习理论告诉我们，大学生更容易习得朋辈榜样行为。朋辈榜样选拔，作为榜样文化建设的首要阶段，直接影响榜样文化建设。因此，朋辈榜样的科学选拔显得尤其重要。
1、选拔对象的示范性
榜样要具有示范性。这里的示范性是指能够为社会传播正能量，能够在德智体美等方面起到模范和引领作用。这种示范性源于生活，源于朋辈群体，因此，榜样的选拔要遵循“就近原则”[10]，做到榜样选拔贴近大学生、贴近生活。重视和发现大学生身边的榜样，呈现给大学生一个富有生命力和亲和力的朋辈榜样。大学生朋辈榜样是能够切切实实给朋辈群体做榜样，做示范的个体。班杜拉的观察学习理论的第一过程即注意过程，通过朋辈榜样，能够引起学生的有效注意和自觉学习，增强朋辈榜样潜移默化的影响作用和教育作用。榜样选拔要切实做到榜样“从群众中来”，才能发挥榜样“到群众中去”引领、指导学生的作用，才能使得学生群体产生价值认同感，才能引起学生学习榜样的冲动，进而通过观察学习，习得榜样行为。“其身正，不令而行”，“桃李不言，下自成蹊”，榜样教育要达到这样的影响作用，单靠外界强求是行不通的。而需要学生通过观察榜样行为，产生价值认同，自觉地“见贤思齐”，通过“内化”落实到自己的具体行动上。朋辈群体在思想上没有隔阂，感情上能够产生共鸣，遇到事情也能够敞开心扉，相互沟通。他们的思维模式和价值取向趋向统一，行为上也更乐于去效仿和学习对方，他们好胜的个性易于激发上进心，鼓励他们争做先进。朋辈群体能够通过观察学习，将朋辈榜样的示范行为储存在自己的记忆中，通过“内化于心”，再“外化于行”，从而习得该示范行为。因此，朋辈榜样的教育作用不容小觑。
2、选拔标准的多样性
朋辈榜样的选拔要坚持多样性，要尊重大学生的个性化发展和全面发展需要。正如世界上没有两片完全相同的叶子一样，世界上也没有完全相同的两个人。学生的年龄、性格、生活环境、家庭背景、思想道德水平及个人发展目标等各方面都存在显著差异，榜样的选拔就不能追求统一性、单一化，而应具有针对性，做到个性化与多样化相结合，促进学生的个性化发展和全面协调发展。“三百六十行，行行出状元”，选拔榜样要坚持多样性，就不能仅仅把分数，或者把智育作为唯一标准，而要坚持“以人为本”、“全面发展”的理念，综合考虑德智体美劳等各方面素质和能力，结合大学生自身发展特点，挖掘学生多方面、多维度的潜能，为学生树立不同方面的榜样。每个学生都有自己的闪光点，积极为学生构建发现闪光点的平台，选拔出值得仿效的朋辈榜样，有利于朋辈群体发现自己的优势，确立目标，实现个性化发展。因此，高校应该全面学习和理解马克思主义倡导的榜样教育，重视大学生朋辈榜样的教育意义，坚持多元化的朋辈榜样选拔标准，促进大学生的全面协调发展和个性化发展。重视挖掘“文体之星”、“道德之星”、“劳动之星”、“仪表之星”、“团结之星”等示范性榜样，从爱国守法、勤奋好学、创造创新、志愿服务、诚实守信、见义勇为、艰苦奋斗等多方面进行考察，确立多方面的选树标准，顺应社会和时代发展对人才的需求，为学生全面发展和个性化发展树立不同方面的榜样，使其学有目标、学有方向，为学生成长、成才及成人营造更好的榜样文化氛围。
3、选拔方式的科学性
当前榜样教育收效甚微，跟榜样选拔过程的简单化、形式化以及评选者的主观随意性有着很大关系。由于这些原因，选树出来的榜样往往可信度不高，教育意义不大。因此，在榜样选取的过程中要坚持马克思主义指导思想，坚持做到选拔的科学性、合理性，做到：第一，理性选取榜样，避免评选者的主观随意性。榜样评选人要具有较高政治觉悟和思想觉悟，要严格要求自身，坚持公平、公正的选举原则，做到刚正不阿、人人平等，在选举中不参杂个人主观意志。学校应重视榜样评定机构和评定人员的确立，它直接关系到榜样教育能否顺利开展。第二，改进选举方法，尊重学生的主体性地位，增强选拔的民主性。朋辈榜样的选拔要坚持群众性原则[11]，要易于大学生接受，才能发挥榜样的积极影响作用，否则只能使榜样的选拔流于形式，没有实际意义。因此，高校要改变过去只重“自上而下”地选拔榜样的方式，减少教育者及上级行政力量的干预，让大学生参与选拔，发表意见，选出自己所信任的、符合发展需要的榜样。学生自己参与评选过程，有利于增强学生的参与意识，提高学生学习榜样的积极性。第三，要避免评选过程的形式化。学校要重视朋辈榜样的选拔，它是榜样教育的首要环节，也是大学生朋辈榜样文化建设的关键，要确立、坚持榜样选拔的长效机制并将之落到实处，重视每个环节，并做到公开化，不能使榜样选拔机制应付式地存在，使评选流于形式，否则必然达不到榜样教育的实效。
4、选拔过程的教育性
正如陶行知先生所说“生活即教育”，生活之中处处都可以产生教育。高校大学生朋辈榜样文化建设中的榜样选拔过程中也蕴含其自身的教育性。首先，选拔过程也是学生学习榜样的过程。引起注意是观察学习的第一步，注意和发现榜样是榜样学习的第一步，大学生参与朋辈榜样的选拔过程，能够引导学生提高对榜样的认识，自觉发现榜样，并在选拔过程中更深刻地认识到榜样身上的闪光点及其教育意义，进而产生自觉学习榜样的动力，可见，大学生参与榜样选拔的过程也是自身的学习过程，对于大学生形成正确价值观、明确个人发展方向等都有重要意义。其次，选拔过程也是朋辈榜样间相互学习的过程。在朋辈榜样的选拔过程中，榜样个体通过以其他榜样为参照群体，可以发现自身的不足，认识到自己不够优秀的地方，进而更加努力，让自己变得更加优秀。最后，榜样选拔过程也是竞争过程。榜样有着教育人、培养人的教育作用，在榜样选拔的过程中，通过将榜样之所以成为榜样的主流价值、示范性行为以公开的方式展示给大学生群体，让全体大学生对所效仿的对象有更深刻的认识，进一步明确学习方向，并激发起学生学习朋辈榜样的信心和动力，并付诸于实际行动，积极向榜样靠拢，争做榜样。
5、选拔活动的契合性
朋辈榜样选拔活动的契合性主要体现在以下几个方面。第一，与大学生朋辈榜样文化建设相契合。大学生朋辈榜样文化是在长期的社会生活实践中形成的一种文化样态，它是在将大学生朋辈榜样身上所蕴含的美德和优秀品格作为价值追求，并将其发扬光大的基础上形成的。在发展大学生的核心素养和促进学生的全面发展的过程中要善于发挥榜样文化的教育功能。榜样文化建设是一个长期的过程，这就需要重视榜样选拔、榜样培育、榜样宣传等整个过程的契合性，看到每个环节既是独立的，有其特殊性，同时作为榜样文化建设的这个统一整体的一部分，又具有整体性和统一性。因此，要做到榜样文化建设各环节相互契合，协调一致。并且，榜样文化建设不应该仅仅局限于校园之内，学校应该增强与家庭、社会的沟通与联系，与家庭和社会联手，形成榜样文化建设的合力，通过QQ、微信、微博等各种网络交流平台，开发利用榜样教育APP，让家庭和社会主动参与榜样文化建设之中，充分发挥家庭的教育作用，社会的促进作用，及新媒体的正面引导作用，做到学校与家庭、社会相契合，为榜样文化建设创建良好的大环境背景。第二，与时代精神相契合。朋辈榜样的选拔要结合时代发展需求，通过科学的选拔方式，选拔适应时代发展需要的模范，才能引领学生更好地实现发展，成为社会进步和国家发展的贡献者。第三，与学生发展相契合。教育的本质是要促进人的发展，大学生朋辈榜样教育为的也是通过学生榜样的影响作用引导学生更好地实现自身个性化发展和全面协调发展。根据马克思主义科学发展观，学生的发展总体来说是一个连续性的长期的过程，这就需要教育者从长远出发，展望和关切学生的未来，了解学生发展的个性化需求，注重挖掘学生的优势和特长，发现每个学生身上的闪光点，并注重侧重性地引导。因此，大学生榜样的选拔就应该坚持多样化标准，为学生树立德智体美各方面的榜样，让学生有针对性地选择学习对象，发挥自己的优势，改正自身不足，促进大学生的健康发展与成长成才。第四，与正能量相契合。榜样之所以成为榜样，是因为其在德智体美劳等某方面或者多方面起着先锋模范作用，具有先进性、示范性，及巨大的影响作用，能够潜移默化地改变朋辈群体的行为，促进个人发展与社会发展进步。榜样所传递的是社会主义核心价值观，是促进社会发展、国家强盛所需要的正能量，而不是仅仅指某一方面的专长。这种正能量是一种强大的文化价值，是国家繁荣昌盛所倡导的文化价值。正如马丁.路德所说：“一个国家的繁荣，不取决于它的国库之殷实，不取决于它的城堡之坚固，也不取决于它的公共实施之华丽，而在于它的公民的文明素养。”这种文明素养就是国家繁荣所需的正能量。
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