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摘要：本文基于卫星通信地球站典型实装与模拟训练器材结合训练，经过教学实践总结，给出了一种系统的训练方法——五步三阶训练法。该训练方法坚持同伴理念引导为先，注重理念育人。注重实践与理论结合、实装与模拟训练机结合的同时，更注重在“识—讲—练—演—评”五个训练步骤中，充分发挥受训人员的主观能动作用。在“初级-中级-高级”三个训练阶段，训练要求逐阶反复递增，有效保证了训练质量。分组轮训模式的五步三阶训练法可以大幅提高训练效率，实现了训练质量与训练效率的合理兼顾。五步三阶训练法基于卫星通信而不限于该领域，具有更宽广的潜在应用空间。
关键词：卫星通信   实装   模拟训练机   训练方法
随着神舟任务、天宫任务、嫦娥任务的开展，我国空天通信[1]有了新的进展，这对人员素质及其训练培养提出了更高要求。本文以卫星通信为切入点，以卫星通信地球站[2]典型实装与模拟训练器材[3]结合训练作为试验案例，基于先进的训练理念，研究系统的训练方法。
卫星通信作为总装试验任务中的重要通信手段之一，在很多情况下发挥着不可替代的作用。由于价格昂贵、配备数量少、任务需要等原因，卫星通信地球站实装难以满足岗位训练的实际需要。本文结合卫星通信岗位士官培训要求，基于现役主流卫星通信地球站设备，研究和开发系列卫星通信地球站设备模拟训练器材，辅助实装训练。模拟训练器材可以丰富操作训练内容，增加操作训练时间，减少设备磨损，延长设备使用寿命，避免训练对任务的影响。
如何基于典型实装的功能，发挥模拟训练器材的优势，探索务实可行的训练方法，有效提高训练质量和训练效率，成为教学训练的关键，也是本文的研究重点。
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五步三阶训练法是一种实装与模拟训练器材相结合的训练方法。其中，五步是指“识—讲—练—演—评”五个训练步骤；三阶是指“初级-中级-高级”三个训练阶段。
“识”是对实装和模拟训练机外观、结构、按键、接口、标识、显示、环境、岗位、职责等的认知，包括原始性认知与探索性认知两种。初级阶段训练是原始性认知，采用模拟训练机与实装比对的方式完成；中级、高级阶段训练是探索性认知，采用参照实装，对模拟训练机进行随意尝试性探索的方式完成。
“讲”是对设备的组成、工作原理、操作使用、维护保养、接头接口制作、典型信号测量等进行讲解示范，包括教员讲解示范与学员讲解示范两种。初级阶段训练是教员讲解示范，采用模拟训练机与实装比对，结合多媒体课件进行讲解的方式完成；中级、高级阶段训练是学员讲解示范，采用模拟训练机示范，多媒体课件演示说明来完成。
“练”是实践训练，包括参数设置、状态查询、接头接口制作、典型信号测量、拆接线、系统连接等。初级阶段训练采用模拟训练机与实装比对，参照实装和实训手册，对模拟训练机进行反复实践的方式完成；中级、高级训练阶段采用模拟训练机，依据实训手册反复实践的方式完成，并要求能够边做边讲。
“演”是通过典型案例进行模拟演练，包括卫星通信地球站典型设备的系统连接、卫星通信地球站链路开通、典型参数设置、状态查询等；初级、中级阶段训练是简单案例推演；高级阶段训练是学员边推演边讲解示范。初级阶段训练采用模拟训练机与实装比对，依据实训手册进行；中级、高级训练阶段采用模拟训练机，依据实训手册进行。
“评”是考核评估，包括初级、中级、高级三阶评估。初级评估采用随机抽取实训项目进行实践考核的方式完成；中级评估采用随机抽取实训项目，边做边讲的方式完成；高级评估是通过卫星通信地球站链路开通实践来完成，是通过实战或准实战环境进行考核评估。初级、中级评估基于模拟训练机和实训手册，高级评估基于实装。
五步三阶训练法中，“识”和初级训练阶段坚持模拟训练机与实装进行比对训练，终评坚持实装考核评估，其它步骤和阶段，坚持模拟训练机替代实装训练。
五步三阶训练法包括“初级-中级-高级”三个训练阶段，每个阶段都有五个训练步骤，不同阶段的相同步骤训练要求有一定变化，逐级加大训练力度，逐阶提高技能，三阶一体完成一个完整的训练任务。
[bookmark: _Toc389724835]2 五步三阶训练法的训练理念
训练理念是训练方法的灵魂，有好的训练理念才会有好的训练方法。五步三阶训练法是基于“同伴教学”理念提出的。
“同伴教学”理念[4]是哈佛大学著名物理教授埃里克.马祖尔提出并成功应用的。“同伴教学”理念从思想上改变了教员与学员的关系，彼此成为共同面对学习的同伴，在共同的协作与交流中，完成学习。
“同伴教学”理念主要有以下特点：
①教员与学员是课堂教学中的伙伴；②注重预习；③教员与学员互动深入；④注重学员自主学习；⑤学员深度参与课堂教学；⑥学员与学员互动深入；⑦注重合作学习；⑧现场评价学习效果。
五步三阶训练法汲取了“同伴教学”理念的精华。“识—讲—练—演—评”五个训练步骤，由教员和学员共同面对、共同完成。其中，“识”的探索性认知，“讲”的中级、高级阶段，“练”和“演”的三个训练阶段，以及“评”的中级、高级阶段，均以学员为主导进行训练。这种方式能充分调动学员的主观能动性，有利于创造“学为主体”学习氛围，使训练变得轻松、高效，从而改善训练效果。
在实施过程中，教员和学员从思想上深度转变角色，真正成为训练中的伙伴，是五步三阶训练法的基本训练理念。
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从概念中可以看出，典型实装、模拟训练机、实训手册和多媒体课件是五步三阶训练法能够实施的四个支撑要素。典型实装可以购买，模拟训练机需要自行研制，实训手册和多媒体课件也需要有针对性地自行设计。
具体实现中，基于训练需要，分别购买某型号调制解调器、上变频器、高功率放大器、下变频器、跟踪接收机五种典型设备。
针对以上实装，分别进行模拟训练机设计，包括调制解调器训练机、上变频器训练机、高功率放大器训练机、下变频器训练机、跟踪接收机训练机五种。
然后有针对性地进行模拟训练机实训项目设计与手册编写，各模拟训练机实训手册实训项目设计包括：熟悉机箱结构、前面板、后面板及主要接口；各项参数的查询、设置与修改；典型信号的测量；主要接口、接头制作；拆接线以及链路开通实践等。保证受训人员通过学习与实训，能够完全掌握该型号设备的操作、使用与维护等。
针对卫星通信地球站设备复杂、涉及技术含量高、操作内容多等特点，设计制作了多媒体课件，对受训人员进行指导教学。多媒体课件主要包括两部分：一是以文字和动画的形式介绍卫星通信地球站设备组成、基本工作原理和各设备之间的相互关系等；二是以视频录像和操作指南方式演示设备的结构功能、操作内容和基本操作方法。多媒体课件采用交互性设计，集图片、音频、视频于一体，具有直观、形象的特点，易于受训人员理解和掌握，使实践训练能够更为高效率地展开。
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根据训练对象的不同，分为单一训练单元模式和分组轮训模式的五步三阶训练法的实施过程进行介绍。
[bookmark: _Toc389724841]1）单一训练单元模式
将一次训练中包含的一个或多个实训项目，称为一个训练单元。一个训练单元中包含的实训项目数量根据受训对象的接受能力灵活确定。根据训练实际需要，可将训练任务分成一个或多个训练单元。
五步三阶训练法完成一个训练单元的实施过程如下：
第一阶段（初级阶段）：
①“识”——学员对实装和模拟训练机外观、结构、按键、接口、标识、显示、环境、岗位、职责等进行原始性的比对认知；
②“讲”——教员对设备的组成、工作原理、操作使用、维护保养、接头接口制作、典型信号测量等进行讲解示范，模拟训练机与实装比对；
③“练”——学员参照实装，依据实训手册，对模拟训练机进行反复实践训练；
④“演”——学员采用模拟训练机与实装比对，依据实训手册进行典型案例模拟推演；
⑤“评”——从训练单元中随机抽取一个实训项目进行考核评估，基于模拟训练机和实训手册。
第二阶段（中级阶段）：
①“识”——学员基于模拟训练机与实装比对，采用模拟训练机进行探索性认知；
②“讲”——学员对设备基本组成、基本工作原理进行简单讲解示范，基于模拟训练机与多媒体课件；
③“练”——学员依据实训手册，采用模拟训练机反复实践训练，要求熟练后能够进行初步的边做边讲；
④“演”——学员采用模拟训练机，依据实训手册进行典型案例模拟推演；
⑤“评”——从训练单元中随机抽取一个实训项目，通过学员一边操作一边讲解示范进行考核评估，基于模拟训练机和实训手册。
第三阶段（高级阶段）：
①“识”——学员基于模拟训练机与实装比对，采用模拟训练机进行探索性认知；
②“讲”——学员对设备的组成、工作原理、操作使用、维护保养、接头接口制作、典型信号测量等进行较为系统的讲解示范，基于模拟训练机与多媒体课件；
③“练”——学员依据实训手册，采用模拟训练机反复实践训练，要求熟练后能够进行初步的边做边讲；
④“演”——学员通过典型案例进行模拟演练，并讲解示范，基于模拟训练机与实训手册。
⑤“评”——通过卫星通信地球站链路开通实践来完成，是通过实战或准实战环境进行考核评估。
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分组轮训是将学员分组，同时将训练内容进行多个单元划分，为了避免较近距离的相互提示性影响，不同学员分组训练不同的训练单元，同时展开，待一个训练单元结束时，首先组内轮换进行训练，待组内成员轮换完毕后，各学员分组之间进行轮换，进行下一个单元训练。
分组轮训模式的五步三阶训练过程如下：
①确定训练单元
根据训练任务需要，将训练内容分成若干个训练单元，并编号。
②将学员分组
将学员分组，编号。分组数目尽可能与确定的训练单元数目一致或有整倍数关系，有利于提高效率。
③训练理念引导
在参训人员多、同步开展训练中，更需要发挥学员的主观能动作用，因此，在首次训练前，需要进行训练理念引导，让学员在思想上有充分准备。
④分组训练
不同的学员分组采用五步三阶训练法分别训练不同的训练单元。在实施过程中，比对方式采用多台套模拟训练机与同一台实装进行对比的方式完成。
⑤组内轮换
一名学员完成一个训练单元后，与组内其他学员进行组内轮换。
⑥组间轮换
待各组内的每名学员均完成一个训练单元后，同时按分组次序依次组间轮换。
然后各学员分组分别进行训练，以此类推，直到所有学员分组轮训过所有的训练单元，训练结束。
以上训练过程中，①、②为教学准备，在授课前完成；③是首次训练前进行的思想引导动员；④、⑤、⑥为教学实施。
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（1）理念引导为先
训练理念是训练方法的灵魂，同样的训练方法采用不同的训练理念会产生不同的训练效果。五步三阶训练法在实施过程中，坚持同伴理念引导为先。
（2）强调责任意识
责任意识是训练法有效实施的保证与前提。强调教员与学员的同伴关系，实际是对责任的共同承担，有利于提高学员的责任感和学习的主动性。
（3）坚持实装与模拟训练机结合
五步三阶训练法坚持典型实装与模拟训练机结合进行训练。模拟训练机与实装比对，能有效激发学员的好奇心和探索欲望，在尝试探索中完成训练。同时，模拟训练机与实装的比对，可以增加学员对模拟训练机的信任感，增强训练效果。分组轮训模式的五步三阶训练法采用多台套模拟训练机与同一台实装进行对比的方式完成，便于发挥模拟训练机的优势，提高效率。
（4）时间内容灵活
五步三阶训练法对“识—讲—练—演—评”五个训练步骤的具体训练时长没有界定，可以根据实际情况灵活掌握；对训练内容没有定量，需要根据受训对象的接受能力确定。
（5）注重语言表达促技能
语言表达能展现出学员对专业知识的掌握程度，也能促进学员主动掌握专业技能。五步三阶训练中，初级阶段训练不进行语言表达要求；中级阶段训练要求简单的理论讲解示范，较高的操作讲解示范能力；高级阶段训练则要求案例的推演讲解能力。
（6）注重训练实效
五步三阶训练法注重训练实效，其训练终“评”是通过卫星通信地球站链路开通实践来完成，是通过实战或准实战环境进行考核评估。
5 应用情况
在院校中，采用分组轮训模式五步三阶训练法，多台套模拟训练机与单台实装比对结合进行教学训练，做到了训练质量与训练效率的有效兼顾；在部队中，采用单一训练单元模式五步三阶训练法，模拟训练机与运行中的实装进行比对结合训练，保证了训练质量，有效避免了训练对任务的影响。
五步三阶训练方法调动了在校学员的学习积极性和主动性，取得了较好的教学效果，提高了教学质量。在帮助部队明显改善训练效果的同时，也受到了应用单位的一致好评。该方法基于卫星通信而不限于该领域，这使得相关相近专业领域的教学训练均可以采用，从而具有了宽广的应用空间，具有了较大的潜在军事效益、社会效益和经济效益。
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