推行“三化”教育，促儿童良好品德形成

——小学《品德与社会》教学浅探

湖南省泸溪县永兴场小学  吴朝逢

《品德与社会》是以促进学生的品德形成和社会性发展为目标的德育新课程。它将学生置身于社会生活中，认识社会了解社会，同时形成良好的习惯品质，激发学生热爱生活的情感，并以儿童的社会生活为基础，促进学生良好品德形成。在日常教学中，要以儿童的社会生活为主线，将行为规范，法制教育，爱国主义，集体主义和社会主义教育，国情，历史文化教育等有机的结合起来，并在此基础上加深对自我，对他人，对社会的认识和理解并养成良好的行为习惯，形成基本的道德观，为他们的成长奠定基础，结合自身教育教学实践，我认为可推行“三化”教育，促儿童良好品德形成。

一、教学内容生活化

陶行知先生曾说过“生活即教育”。课程标准在教学建议中提出了“丰富学生的生活经验”、“充实教学内容”和“拓展教学空间”的要求，因此，我们在日常教学过程中要尽量做到把本课程的教学内容与学生丰富多彩的现实生活结合起来。

（一）结合实事开展教学。例如围绕热点时事新闻，进行专题讨论。在教授六年级下册《齐心真好》这一课时，我选择了大家共同关注的“汶川地震”和“面临非典”两个问题，作为教学内容。果然，由于这两个话题是当前社会生活的焦点，学生谈兴高涨，各抒已见。我又将学生分为两组展开辩论，允许不同看法的存在，增强了学生分析时事的能力。而作业则是就这两个问题与父母展开讨论，是课堂得到了延伸。既充分体现《品德与社会》教学的现实性与社会性，又拓展了学生的视野，培养了学生关注时事的良好习惯。

（二）结合本地实际开展教学。在教授《守望碧水蓝天》时，课前先组织学生调查，在调查中学生发现环境污染特别严重：村民都把垃圾倒在小溪里；溪水中不时可看到塑料袋、泡沫浮子、农药瓶、烂衣裤等散发着臭味。。。。。。要改变这些现状告诉我们的孩子是力所不能及的。怎样才能让学生所掌握的观点不是纸上谈兵呢？我们学校联合周边村干部开展了“碧水”行动。带领学生考察污染情况，掌握第一手资料，探寻导致污染的各种原因；想像提高环境整治的方法，并设计出实施方案。正是在这富含生活性的情景引导下，把儿童与其真实的社会生活紧密联系起来，有意识地把儿童带回到真实生活中去观察、感受、体验、分析、反思他们的生活，使我们的品德教学更加贴近儿童的生活，体验回归生活、高于生活、引导生活的理念，实现品德教育的最终目的。

（三）结合学生生活实际开展教学。把教材看作一种资源，“用”教材，而非“教”教材。本学期的一节品德与社会课，上课4分钟了，学生李某还没出现。原因很简单：一下课李某就独自一人去练乒乓球了，上课后他竟然没听到铃声。当班长请他到教室时，一位学生顺口说：“像你这样打球，还想成为什么明星，少给班上拖后腿就万幸了。”李某一怒便跑出教室。面对这一突发状况，我调整了原定的教学计划，将《品德与社会》中的“我有一个梦想”中一课提前，收到了良好的教学效果。

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。生活就是在阳光在幻化出无限美丽的源头活水。实践证明：教学内容越贴近学生的实际生活，道德观念越易被学生认同、接受。教育家赞科夫说：“如果真正的、广阔的生活冲进教室的门而来到课堂上，教学的天地就开阔了”。如果做到以上三个结合，可收到事半功倍的效果。

二、教学手段多样化

《品德与社会》教学是否真正走向素质教育，其重要标志是学生主体参与教育过程的程度。采用学生乐于易于接受的方法进行教学，有趣味性、新鲜感，是唤起学生参与课堂教学积极性的前提。

（一）根据教学内容确定活动形式。不同的教学内容决定不同的教学形式。一些发生在学生身边的，学生有切身体会的内容，适宜表演活动。一些社会事例，则更多测重于搜重采访和交流活动。例如六年级《品德与社会》下册中“只有一个地球”学习单元，在该单元的教学中，可采取“采访搜集+交流”的活动形式，大大开阔学生的视野。

（二）根据知识形成阶段设计活动。学生的品德形成是螺旋上升的，学生的知识形成有其阶段性的不同。应根据学生知识形成阶段设计活动。例如三年级《品德与社会》上期与下期中都有对家庭生活关注的内容，上期的要求是体会父母工作的艰辛和不易，下期则侧重于学生对家庭生活的参与和对父母家人爱的表达。因此，上期适宜开展观察和交流活动，而下期开展实践汇报活动更为合适。

（三）根据学生年龄特征设计活动。低年级学生的思维多具直观性，注意力集中时间短，以有趣、有情的活动贯穿教学过程，是有效的组织方法，如游戏活动、动作操作、小竞赛等。随着年龄的增长，对学生逐步提出较高的要求，加强意志、情感、动机等的培养，不仅给学生提供外显的直观活动，更要注意思维层次方面的活动的开展，如开展尝试活动、整理活动、探究活动、辨析活动、自学活动等。

（四）巧用影响教材创设情境激发兴趣。现代的学生活泼好动，注意力不易集中。而电化教育具有直观、形象、吸引人的优越性，利用电教媒体，可以把文字教材中一些抽象的道德观念和行为规范以形象、具体的画面呈现出来，收到事半功倍的效果。如在“安全每一天”的教学中，将一些安全标志制作成为动画形式，是学生所喜闻乐见的。

三、师生关系新型化

教育活动是师生双方交互作用的过程。师生关系不仅仅是教育发展的背景，本身就是有意义的教育活动，对学校教育效果具有重要作用，良好的师生关系是提高学校教育质量的保证。在新型的师生关系中，教师是主导的方面，教师只有以人为本，以学生为本，去亲近、尊重、理解学生，从而赢得学生的信赖、尊敬和依恋，才能建立起和谐的师生关系。

（一）敞开心扉，构建亲密的师生关系。正如马克思所说：“只有以爱交换爱，以信任交换信任”。要想学生向教师敞开心扉，必须教师向学生敞开心扉。教师把自己的心灵时间原原本本的向学生敞开，让学生感受到老师是好接近的，是他们的朋友，是和他们一样平凡的人，甚至有些地方比他们还幼稚，还无知可笑。这样近距离的与学生相处，从而产生“亲其师，信其道”的教学效果。

（二）尊重理解，构建平等的师生关系。当代美国心理学家卡尔．罗杰斯认为，教师的职业状态应该是“情感投入，和谐一致，尊重学生”。尊重学生是要公正、平等，对全体学生一视同仁，不论成绩好坏，个性优劣，有无心理缺陷，做到不岐视，不侮辱、不体罚。这样会使师生之间建立想新型的平等关系，并在师生之间产生相互信任，消除紧张的戒备心理，使得教师更易于与学生展开心灵对话，从而及时把握教育的最佳契机。

（三）商量讨论，构建民主的师生关系。教师施加给受教育者的影响不是机械的输出输入过程。教师要善于深刻的把握每个学生的精神世界，了解他们的心理素质和各种发展可能性，这样的心灵窥视教育行为就会变得如鱼得水。教师以民主的态度对待学生，虚心听取学生的意见，对学生提出的不同意见和看法，耐心的进行商讨切搓，学生才能从小养成民主的习惯。在新型的师生关系中，民主就像一座搭在师生心灵之间的桥，民主程度越高，这座连通心灵的桥梁就越坚固，越宽阔。

教师以人为本，构建起新型的师生关系，师生就会生活在一种相互理解、尊重、关怀、帮助、谅解、信任的和谐气氛之中，从而真正体验到做人的幸福感和自豪感，提高学校教育质量。
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