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     摘  要：当今社会多元化、应试教育的影响下，语文教学中往往片面强调教育的工具性，忽视了教育具有促进学生全面、和谐发展的人文性，出现了许多违背学生塑造和健全人格的现象。语文教学活动应践行“以人为本”的科学发展观理念，也要处处体现以认知活动为载体的情感教育。
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     《语文课程标准》指出：“语文要重视提高学生的品德修养和审美情趣，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进德、智、体、美的和谐发展。”[1]由此，在语文教学进行德育渗透一定要坚持“以人为本”的科学发展观理念，并且要践行“以人为本”的科学发展观理念，语文教学要依据语文教学特点和教材特点进行思想教育，实现教书与育人的统一，智育与德育的统一。语文教学情感教育和学生自身道德因素的天然结合，让语文成为了德育渗透的一个有效载体。

     一、正视学生情感现实

     社会日趋多元化，面对加速变化的社会，中学生们内心情感出现了迷惘，并严重冲击了他们脆弱的情感世界，例如中学生热衷网络虚幻世界的遨游，不愿意同人们在现实生活中交往，导致内心情感交流的封闭、情感体验失真，把情感投入到单一的兴趣爱好上，其精神情感必将趋于“物化”，失去真实的情感流动,如果较少受正确的情感教育，失重现象则更加恶化他们脆弱的心理。

     我在讲解剧本《白毛女》时，有的学生就有了情感教育的失重倾向，小组讨论中，一些学生并没有象老师所设想的那样——对地住阶级、黑暗势力代表的黄世仁充满阶级仇恨，对被压迫、被剥削的雇农杨白劳充满同情——进行讨论，，反而为恶贯满盈的黄世仁辩护，认为杨白劳理亏。“欠债还钱”是天经地义的事，并且诚信是一个人安身立命之本，杨白劳不值得同情，黄世仁做法绝对正确。如果社会上的人都像杨白劳那样借债到期不还，那谁还愿意借贷呢？这一情感失重现象，不是偶然因素造成的，是缺失对社会人文教育的重视，单纯注重课本知识的灌输和考试成绩的高低，忽视道德情感知识和道德情感行为的有机结合，也是部分教育工作者缺乏对当前出现的新问题的应变能力，对情感教育理解深度不到位。

     “情感是人对客观事物是否满足需要而产生的态度体验。”[2]人们体验到喜、怒、哀、乐就是情感。情感有机运用到教育领域则称为情感教育，具体是“教育过程的一部分，它关注教育过程中学生的态度、情绪、情感以及信念，以促进学生的个体发展和整个社会的健康发展，称之为情感教育。”[3]情感教育要适应人与人之间的和谐发展，要进行人与人心灵上的最微妙的相互接触。只有在情感教育活动中，学生的道德认识才能深深地根植在他的精神世界里，成为他自己的观点，并在他自己的言行举止、待人接物等方面表现出来，从而形成坚定的道德信念和高尚的道德行为。

     刘勰说：“夫缀文者，情动而辞发；观文者，披文以入情。”不论是读写还是听说，都离不开一个“情”。语文本身颇具情感性，那些美文多是古今中外名篇精粹，无不是“情”的喷涌结晶。在语文教学中，把握文中泻泄奔腾的感情激流，领悟字里行间跳动着的感情脉搏，呈现在学生面前的就不再是抽象枯燥的文字符号，而是栩栩如生、呼之欲出的有血有肉的人物形象以及他们丰富的思想感情了。情感教育的雨露会滋润学生的心田，教师如果准确把握学生的情感，更能陶冶学生的性情，完善学生的人格。

     “真正的教育能手必有真正丰富的情感。”[4]这是对教师最基本的要求。真正丰富的情感的前提是教师应放弃保存在个体中的任意性的喜怒哀乐的特有权利。丰富的情感应是：慈母般的爱心、水一样的柔和、风一样的严厉，最不失对花草的呵护。

     二、语文教学中情感教育的体现和运用

     思想的鸟儿，只有在辽阔的天空，才能无拘无束、展翅飞翔。语文教学会带给学生足够的情感自由，善待学生的思想“异端”，并会加以适时引导，让他们的思想冲破传统的牢笼，让学生带着自己独特的情感体验在知识天空自由地飞翔。

     语文教学具有重情感体验的特性，并能够构建学生丰富多彩的情感世界，是教师与学生交流，学生与著作者产生心灵交流的和谐共振的过程。

     以情感教育促进语文教学的发展，会创造出一种情感交流的意境，不留痕迹，就像丝丝细雨，滋润学生的情感。语文教学中要贯彻“培养学生高尚的道德情操和健康的审美情趣，形成正确的价值观和积极的人生态度，是语文教学的重要内容，不应把它们当作外在的附加任务。应该注重熏陶感染，潜移默化，把这些内容贯穿于日常的教学过程之中。”

     “以人为本” 的科学发展观理念是语文教学情感教育的根本，这一理念的践行，应实施“山蕴玉而生辉，水怀珠而川媚”的情感教育。正如夏沔尊所说：“教育不能没有情感”，也指出情感教育的重要性。语文教师是情感教育的设计师，应运用情感教育的方法，把传授知识和学生相互的思想交流和心灵活动融为一体，使教师、学生、作品三者情感产生共鸣，激发学生学习语文的内驱力，从而提高语文教学的质量。

     在语文教学中，可以灵活运用三个方面实施情感教育：

     1、以民主、理解、信任为基础，建立融洽、和谐的师生关系

     在语文教学中，教师要用博爱之心去陶冶学生，理解、尊重、亲近和关心学生，以热烈的情绪、真挚的感情、和蔼的态度、生动的语言来吸引学生，使其在不知不觉中受到情的感染、美的陶冶、理的启迪。这样，语文教学才会取得理想中的效果，语文课才会获得学生的青睐。

     教师可以用无形的教学语言来实现对学生的期望，比如一个眼神、、一个发自内心的微笑、一阵真诚的掌声，这些暗示都能带来学生积极的回应。反之，教师的冷淡，将会使学生消极对待周围事物。教师要时刻注意自己教学语言的启发作用，能给学生带来不同的情感波澜。

     罗森塔尔在1966年设计了“实验者偏见会影响研究结果”的实验，实验结果证明了实验者的偏见的确影响了研究结果，“罗森塔尔效应”为什么会出现不同的结果？罗森塔尔解释说,实验者因信任“聪明”的大白鼠而对它们友好,讨厌“愚笨”的大白鼠而对它们粗暴造成的。罗森塔尔效应引申到教育上，就是信任与赞赏和轻视与责罚的问题。教师是学生心目中的“重要他人”，即使是最差的学生也十分在乎老师的评价。因此老师应相信学生的学习能力，多给“潜能生”学习的机会，尽量发现学生的闪光点，并不断地加以肯定强化。

     比如我经常请“潜能生”读课文，当然他们在朗读中错字、添字、漏字不少，读得也不流畅，我就让他重读，读完后立即表扬“读得流利多了”“声音响亮”。多表扬几次，多鼓励几次，下次你不用“请”他，他也会把小手举得高高的，要表现表现自己的朗读水平了。所以一定要相信学生的学习能力，也不要吝啬你对学生的赞扬，因为你真诚的赞扬可以带给学生愉悦和温暖，也可以激发学生的自信心，激起他们战胜困难的勇气。很多优秀的教师都有这样的体会，一句鼓励的话可能让一个孩子对一门功课感兴趣，继而孩子对学习充满兴趣，也使学生的整个学习成绩有较大提高。任何怀疑与不信任必将削弱孩子的学习动力与热情，使学生的学习效果大打折扣。

     2、构建心灵长跑情感日记，潜移默化进行德育渗透

     乌申基斯说：“人格是教育工作的一切”。是以情感激发情感，以人格培育人格。特别对思想后进的学生，学生对生活缺乏信心、耐心，多数贪玩好动，我行我素，甚至品行有时不端，屡教不改。这些学生，如果采取单纯说教、高压、回避、推给家长或学校的手段。最终达不到预期效果，甚至适得其反。如果教师用爱去感化他们，用火热的情感去温他们的心，就算生性再顽劣，他们的性格也会被感化。

     我把德育渗透在学生的日记之中，学生升入初中第一天起，我和学生就作了共同的作业：写日记，美其名曰“心灵长跑”。都要写自己的所思所感，学生希望把老师当作朋友，有什么心事如果信得过老师就尽情的吐出来。对老师的教学及为人也可褒可贬，一句话：求真、求实。只有这样零距离，学生消除了厌恶心理，由被动变主动，对生活中的人、事能提出自己的看法。学生也会从中得到了帮助和鼓励。日记的内容涉及宽广：学习、亲情、爱情等等。我从日记中获取了学生的思想状况，帮助学生心理健康成长，并及时联系家长，避免家庭与学校在教育孩子时意见不一致，进而推动教育合力的形成。因此，“心灵长跑”日记，真实地见证了学生心理情感成长的历程。

     3、运用场景式朗读，展现文章的人文相关画面

     叶圣陶先生朗读称为美读。在谈美读时说：“所谓美读，就是把作者的感情在读的时候传达出来，这无非如孟子所说的‘以意逆志’，设身处地，激昂处还他个激昂，委婉处还他个委婉，诸如此类。”叶先生对美读所提出的具体要求，改变了“有口无心”式的阅读方法，提出要做到出于口、闻于耳、记于心，调动所有的感官，达到读者与作者的情感沟通，语文朗读学习主要有重情感体验和感悟的特点。教师采用朗诵文章和学生观看文章画面相结合的方式。让学生观看文章的相关画面，沉浸在背景音乐中，教师作者的情感声音去演绎轻重缓急、抑扬顿挫的节奏。“情动于中而形于言” 氛围中，优美的作品是作者真挚情感的外化，真情最容易打动学生稚嫩而又单纯的心灵：读《离骚》为屈大夫而哭泣，就想到忧国忧民；读《史记》为太史公而哭泣，就想到仕途坎坷；读《红楼梦》为曹雪芹而哭泣，就想到黑暗现实。凡是感人的作品都渗透着作者强烈的思想感情，那些脍炙人口的名篇之所以能流传不衰。不仅仅是名篇语言文字美，更重要的是文中渗透着作者炽热的情感。在读书情感氛围中，怀情而教，领情而悟，引情而动，从而建构起一个独特的语文情感教育人文平台。

     语文教师可以只对教材介绍大概，然后让学生自读、分角色朗读、集体诵读。学生个体在交流、沟通之中寻求心灵的契合点，从而形成一种以自主为前提，相互合作、探究的学习方式。任何文章的情感精华往往只有通过切身的体悟方能得到，多让学生“自主、合作、探究”去体味，才能产生情感的共鸣。

     在教学中语文教师，应充分发掘和发挥语文课堂教学的灵性，积极创造和利用教学中美的因素去培养学生积极的人生态度和价值观，提高文化品味和审美情趣，培养热爱祖国语言文字的情感，使学生具有阅读能力，注重情感体验，是语文情感教育的基本目的。语文教学实践证明，忽视语文教学中的情感教育，知识将是一片“散沙”，作为一个教育者，不掌握驾驭学生情感的技巧，不善于使用情感艺术，不可能是一个优秀教育实践者。正如“没有水就不会有鱼，没有情就不会有爱，没有爱就没有教育”。

     现代教育论认为：“情感的培养既是语文教学的重要任务，同时它更是提高语文教学效率的重要手段。”作为语文教师，要时时处处把德育潜移默化的运用到教育教学工作中，让学生在语文的天地中获得精神情感享受，让学生不断受到情感教育的熏陶，促进其综合素养的全面提高。

   面对当前社会现实中层出不穷的学生内心情感问题，需要语文教师始终践行“以人为本”的科学发展观理念，推动语文情感教育新发展！
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