大学生信用卡消费与信用体系的构建
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摘  要：大学生信用卡在我国的发展仅有五年多的时间，但发展速度相当惊人，学生信用卡市场也在日益成熟。但也出现了许多问题，如过度消费、恶意透支、欠账不还等，这些问题折射出我国目前信用体系的不完善以及信用文化、契约精神的缺失。随着国际化进程的加快，信用卡体系建设也必须与国际接轨，大学生信用体系的建立更应该走在最前面。
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一、大学生信用卡使用过程中所反映出的诚信问题。

大学生信用卡在我国的发展仅有五年多的时间，但发展速度相当惊人，自2004年9月20日金诚信用和广东发展银行联名发行首张大学生信用卡起，国内各家银行也随之纷纷发行了针对在校大学生的大学生信用卡。具有良好素质和巨大潜力并且喜欢新鲜事物的大学生成为了各家银行争夺的焦点，各家银行通过各种优惠措施吸引大学生信用卡的办理，不少学生的手中有两张以上的信用卡。而且目前学生信用卡的平均消费透支额也呈现出大幅上升的态势，学生信用卡市场正日益成熟。但随着信用卡办理的泛滥，也出现了许多问题，比如过度消费、恶意透支、欠账不还等，他们在透支金钱的同时，也透支了自己的信誉，甚至自己的未来。这些现象反映出社会诚信体系不完善以及信用文化、契约精神的缺失，即使是接受了高等教育的大学生也缺乏诚信意识、信用精神、契约精神。

在《公民道德建设实施纲要》中明确指出“诚实”是社会主义思想道德建设的重要内容，当代大学生在思想上是完全认同社会主义的基本道德标准的，是认同我国几千年来的优良文化传统的。但为什么会出现上述现象呢？主要原因在于信用体系的不完备，信用教育的滞后，而不能简单地归结为大学生行为失范、缺乏诚信。随着全球经济一体化，与国际接轨，信用体系的建设也必须与国际接轨，大学生信用体系的建立更应该走在前面。

二、大学生信用体系的构建。

（一）以诚信教育为基础。

1、构建和谐社会，大力加强诚信建设。

“诚信”是中华民族古老的道德准则，“诚”表示真实无妄，表里如一；“信”则表示忠于承诺，诚实无欺，即“言必信、行必果”。诚实守信是中国传统美德，在社会道德规范中占有及其重要的位置。“子以四教：文，行，忠，信”，“民无信不立”，诚信被看作人的立身处事之本，是做人的基本道德要素。我们党历来对思想道德建设十分重视，诚实守信，在党的十六大被确定为思想道德建设的重点。

党的十六届六中全会提出构建和谐社会的总要求，即“民主法制、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处”，诚实守信，是其重要内容之一，而且进一步提出“加强政务诚信、商务诚信、社会诚信建设，增强全社会诚实守信意识”，在今年“两会”政府工作报告中也明确要求“加快社会信用体系建设”。诚信建设作为和谐文化的重要组成部分，是一个社会的基础工程，解决诚信问题，推动和谐文化建设，正是为和谐社会的建设打牢思想道德根基。科学发展观要求经济、政治、文化和社会必须协调发展，如果发展不协调，道德失范、诚信缺失，就会动摇社会基础，造成诸多社会矛盾，影响全社会的和谐与安定，最终影响整个社会的经济、政治、文化和社会建设。
2、高校创新诚信教育的方式方法。

（1）诚信教育与思想政治教育相结合
开展大学生诚信教育是贯彻《公民道德建设实施纲要》、《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育意见》、社会主义荣辱观的的具体要求，是高校加强思想道德建设的关键和重点。诚信教育是一个知、情、意、行互相渗透、互相促进的过程，必须把诚信教育和思想政治教育紧密结合起来，切实加强学生的行为养成教育，培养学生良好的个人行为习惯，引导学生遵守公民基本道德规范；通过思想政治理论课、思想政治教育等主渠道，大力宣扬诚信养德的人生准则，积极营造“诚信为荣”的校园氛围，切实增强广大师生的诚实守信意识，形成良好的诚信教育氛围。
（2）以人为本。

“以人为本”是坚持科学发展观的体现。教育的主体是人，大学的根本任务是培养人、塑造人，在传授知识的同时，更重要的是要唤起学生内在的精神力量，树立坚定的理想与信念，塑造全面发展的人。做好诚信教育，尊重是前提，要以学生为中心，突出服务意识，尊重学生的主体地位，尊重学生的人格和需要，尊重学生的个体价值和社会价值。诚信教育的根本任务是教会学生学会做人，做一个大写的“人”。通过“感恩、责任”等系列主题教育活动，让学生切身体会“以人为本”的德育教育理念，在教育中体现“爱”，表现“情”，帮助学生立德立身。

（3）诚信教育和学风建设相结合。

当前高校大学生在诚信方面还存在着一些问题：如考试作弊、恶意拖欠学费、恶意透支、就业违约等，严重影响着校园精神文明建设。诚信教育要和学风建设结合在一起，使两者互相促进，在学生中营造课堂诚信、科研诚信、考试诚信的良好氛围，使学生潜移默化地受到诚信文化的熏陶，帮助学生进一步提高诚信道德水平，实事求是，踏实为学；同时通过诚信教育促进我们的学风建设，不断深入研究专业知识、拓宽视野、全面成才。

（4）教师以身作则。

当前高校个别教师在诚信方面也存在着一些问题：如教学质量良莠不齐、科研造假、管理人员态度恶劣、效率低下皮等，严重影响着校园精神文明建设。所谓“学高为师、身正为范”，教师要以身作则，起好榜样作用，教职员工在教书育人、管理育人、服务育人的过程中，进一步弘扬诚信美德，通过行为示范，为人师表，共同来营造诚实守信的良好校园氛围，促进和谐校园的建设。

（5）诚信教育与不同职业操守相结合。

不同的专业具有不同的职业操守，不同的职业操守具有不同的诚信内涵要求。比如会计专业要以朱镕基总理为国家会计学院题写“诚信为本，操守为重，坚持原则，不做假账”为准则，金融专业要以当今金融界存在的严重金融诚信缺失为警戒，各学科专业应紧密结合相对应的职业操守，积极开展诚信责任教育。在教学过程中创新教学模式，将诚信教育贯穿在教学中,通过潜移默化的指导，提高学生主动探索知识的能力和树立“诚信为本”的职业人格,为他们将来走入社会打下良好的基础。
（二）大学生信用体系的建立和完善。

1、加强大学生信用教育。

大学生信用不能等同于诚信。从法学的角度来看，大学生信用是一种社会契约，在法律范围内，大学生讲信用如同公民履行契约合同，履行合同应信用至上；从经济学的角度来看，没有信用就没有秩序，市场经济就不可能健康发展。从一定意义上讲,市场经济就是信用经济。信用是大学生参加经济领域内的各种活动,进行合作交流必须遵守的，是无形资产和立身之本。
在发达国家，离开了信用，就寸步难行。信用作为一种无形资产，是大学生成功、成才的可靠保证。加强对大学生的信用教育，提高其对信用重要性认识，在学生中形成“以讲信用为荣，不讲信用为耻”的意识和共识。同时，在实践中要倡导学生信用自律，深化学生信用实践，规范信用行为，使大学生信用教育具体有形。

2、建立大学生信用档案。

完备的大学生信用记录及相关资料是建立大学生信用体系的基本前提。但长期以来，我国大学生普遍没有类似人事档案的个人信用档案。在美国，每个有经济活动的人都有一个社会保障号码和相应账户，该账户有着个人的每一笔收入、纳税、借贷、还款情况的详细记载，各家银行在接受客户申请后会通过统一联网的专用网络查询其信用情况，个人在申请工作、领取失业救济金、租房、赋税时都要出示和登记其社会保障号码以被资信调查。我国的资信系统正在逐步建立，但针对在校大学生的信用记录还不完善，由于缺乏大学生信用记录的基础数据和基本标准，还没有形成统一的大学生信用档案。大学生的信用档案，可包括学生的基本信息，如姓名、性别、年龄、专业、健康状况、家庭情况、奖惩情况等；二是银行信用，包括各商业银行提供的个人信贷记录、信用卡使用情况等；三是大学生的社会信用和特别记录，如金融欺诈、赊账不还或受到公安处罚等不良行为，将其作为不良信用收录在案。目前，我国很多高校都在开始着手建立大学生信用档案，这表明我国大学生信用档案建设已经起步。

3、建立科学统一的大学生信用评价体系。

（1）成立专门的大学生信用评价机构。

我国的个人信用目前主要是一种道德信用，而个人信用最有效的资源不是道德信用，而是个人的资产信用。
因为个人与银行之间的信贷关系不可能以人品诚信与否来判断个人的信用，在银行眼里，银行只有资产信用。所以，要建立个人信用评价制度，由银行和专业的资信机构根据记录在案的公民个人的信用资料对公民个人的信用状况进行评价。完善大学生信用体系建设必须有健全的大学生信用评价机构作为保障，而且应该是第三方机构，独立于学校和金融系统之外。只有专门的信用评价机构才能把大学生的个人信息、社会信息、金融信息及其他信息等相互联通，形成全面的大学生信用信息，从而对大学生信用情况做出整体评价。

（2）建立科学统一的大学生信用评价标准。

大学生信用评价制度的建立仅有信用评价机构还不够，如果没有科学统一的信用评价标准，各个评价机构作出的信用评价情况可能大相径庭，这不利于大学生信用体系在全国范围内推广，也不利于与国际接轨。应根据学生的实际情况，考虑地域、性别、教育程度等方面的差异，来制定评价标准，并建立一定的数学模型，运用计算机数据处理，才有可能得出各方认可的评价结论。

4、健全大学生信用管理的相关法律法规。

大学生信用体系的建立，除了道德引导，必须以制度为约束。要建立健全大学生信用管理工作中的法律法规，推动各项工作的长效机制的建立，使工作更加规范，“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究”，确保整个过程的公平公正。用法律的形式对大学生的信用记录、信用档案管理、信用评价、信用情况的披露和使用等做出明确的规定，用法律手段确保大学生信用评价制度的健康发展。进一步完善立法，细化现有的法律法规，在监督和惩罚力度等方面进一步完善立法，避免出现监管上的真空。
我国的大学生信用评价刚刚开始起步，还有很长的路要走。只有坚持道德引导和制度约束相结合，各方面高度重视，才能有助于大学生信用的建立，促进信用体系的建立，使大学生信用建设进人良性循环的轨道。

参考文献

[1]张志俊.对大学生信用评价问题的几点思考[J].学校党建与思想教育（高教版）.2002（3）

[2]焦国成.关于诚信的伦理学思考[J].中国人民大学学报，2002(5)

[3]周雨风.当代大学生个人理财教育与消费道德引导[J].商场现代.2007年1月
[4]谭红倩.大学生信用缺失及信用体系建设思考[J].齐鲁珠坛.2008(4)

�李文爽.大学生诚信与大学生信用辨析[J].学术交流.2004(11)


� 崔媛媛、丁娟娟.个人资产信用评估指标的建立.北方工业大学学报.2005(4)





