浅谈“唱歌”

山东省沂源县南麻第五小学 刘翠兰

唱歌是人类自古以来的一种本能。是人们很好的一种情感表达方式。唱歌有很多很多的好处。按照科学的发声方法来讲，唱歌是需要人体各部分的配合，如呼吸，丹田之气等它可以促进深呼吸，从而使肺部得到发展，并清洁血液。还有腰腹部肌肉的收缩，腔体、管道的共鸣等等，唱歌可以使身体各部分都调动起来，这个过程其实就是一个锻炼身体的过程，一个健身的过程。

唱歌是一种娱乐，在听歌、唱歌的过程中，绝对是一个赏心悦目，开心的过程。人们在娱乐的过程中，通过歌声，拉近了人和人之间的距离。音乐教育家斯科特认为：唱歌是一种精神上的锻炼，萎靡不振、无精打采的人是不能唱歌的。歌唱是完整音乐教育的基础活动，对一般人来说，可以从唱歌中得到愉快，是文化修养和情感素质的标志，而更重要的是它可以发扬一个人的勇气和耐心。

唱歌，是一种审美的艺术，不管什么歌曲，都紧紧围绕着生活，围绕着我们的情感。在歌曲中，我们体会着喜、怒、哀、乐等各种情绪，在潜移默化中，培养我们一定的审美习惯和审美观点。“这首歌真好听，”“我最喜欢唱这首歌了，”这其实就是一种审美取向的体现。久而久之，形成我们特定的审美思想。 

歌曲内容所表现的范围，是很大的。除了体现一定的思想，情感，方针，政策等以外，还有许多生活、科学小知识。唱歌的过程，也是一个学习知识的过程，比如一些儿歌里面的算术歌，英文歌，诗词歌等，在唱歌中不知不觉就学会了。所以说，唱歌又是一种很好的教育方式。尤其是“合唱”这种演唱形式更好。因为合唱是集体活动，学生在集体活动中，配合意识以及平等观念就会逐渐确立，这对培养独生子女的集体主义精神是非常有利的。在合唱队里学习唱歌，回到班级就是骨干，就可以教同学唱歌，带动更多的人学唱歌。通过教歌，就可以增强自信心、培养责任感，锻炼工作能力。这不就是自身素质的锻炼和提高吗？        另外，有研究表明，唱歌能够开发人的智力，使人脑更聪明。

说了这么多唱歌的好处，那如何才能唱好歌呢？

要想唱好歌，最重要的是要有好的科学的发声方法。我们知道，人的嗓子，是我们和其他人进行交流的一种方式。不仅仅是用于唱歌。人的嗓音各不相同，音色有好有坏，声音有明亮的，清脆的，沙哑的等等。但是，我们刚一出生的啼哭，听起来都是差不多的，都很清脆。为什么后来，有许多人嗓子出了问题，讲话费力，声音难听呢？原因是多方面的，有遗传、病变等，还有就是不知道科学的用桑，科学的发声方法，不注意保护嗓子等造成的。因此我们每个人，要懂得保护自己的喉咙，不乱喊乱叫，同时，通过科学的锻炼，提高自己的发声质量，使声音更圆润，更甜美。这样，无论你讲话，朗读，做播音、主持人，都能很好的胜任，有更好的效果！ 

    等到成年以后，大多数人已经没有精力再去学习科学的发声方法。要想让所有的人都能唱好歌，我认为从小就应该打下一个良好的基础，那么这样的任务，就落在我们音乐教师的身上，。

按照新课程标准的要求，音乐教学内容中，唱歌教学是音乐教育的重要组成部分。对于我们音乐教师来说，如何在平时的唱歌课教学中，指导好学生，使学生唱好歌，在唱歌的道路上奠定一个良好的基础，是非常重要的。下面介绍一下多年来我在唱歌教学中的一些点滴体会： 

在小学低年级的唱歌教学中，根据学生的年龄特点，我经常结合律动进行唱歌教学。但在目前的教学中，我听过很多音乐老师的音乐课，由于没能处理好动与唱的关系，而使得学生在边唱边动时，把唱的要求全丢掉了，只顾如何去律动。那么，如何处理动与唱的关系呢？如在表演唱《火车开了》的教学过程中，我在学唱这首歌时，先要求学生用轻声高位置，按照节奏读歌词，在唱歌的时候，多用示范法，让学生尽量做到不喊唱。也许很多学生还是喊唱，但时间长了，老师一直指导学生这样去演唱，学生会养成一个好的演唱习惯的。然后我在律动中起“引领”作用，积级参与到学生中做火车头，“领”着学生边唱边律动。提示学生合着音乐、踏着节拍表演唱好歌。因为，律动是为唱歌服务的，律动的目的是为了更好的演唱。 

随着科学的发展，多媒体教学进入了课堂，开阔了师生的视野，很多教学中的难点以及抽象问题，通过多媒体便迎刃而解，但同时也使我们许多音乐老师进入一个误区：上唱歌课时，以播放多媒体为主，让学生反复地聆听多媒体，跟着学唱歌曲，而自己却很少范唱。虽然多媒体有省时、直观的好处，但过分依赖会使音乐老师在无形中渐渐丢掉了唱歌基本功，严重影响了师生之间的交流与互动。另外，范唱是唱歌教学中最好的教学方式之一，教师只有通过声情并茂的范唱，学生才能直观的看到老师正确唱歌时的姿势、表情、口型、如何吸气、呼气、如何运用气息，直观地听到正确的咬字吐字和声音等等 。

现代化的教学设备毕竟只是人为的机械的操作，它无法与学生进行直接的情感交流。而师生面对面的表演、唱歌缩短了老师与学生、演唱者与欣赏者的距离，使学生直接感受演唱者的声情并茂，更能提高学生对作品的理解能力。记得一次我在听一位音乐教师的公开课《闪烁的小星》，初听时用多媒体播放歌曲，学生被这美丽的夜空，一闪一闪的星星的音乐画面所关注。再听，复听，老师都是用多媒体，这时候就发现有学生说话，做动作，不耐烦的情绪表现出来了。就在这时有一位学生提出他的希望：“老师，您来唱一遍好吗”多美的要求，这位音乐老师很快反应过来，打开歌喉，美妙的歌声伴随着漂亮的动作，吸引学生们为她打起了拍子，课堂气氛十分融洽，每一个学生都陶醉在音乐的星空里。就因为她的表演缩短了师生间的距离，使学生更能感觉音乐带来的感染力。    

在唱歌教学中，适当的进行相关文化的拓展，可以开阔学生视野，加深学生对歌曲的理解。但如果在教学中，唱歌内容与拓展内容处理不当的话，会适得其反。如在教授《编花篮》时，我听了一个音乐老师的这节公开课，花了大量的时间让学生欣赏河南豫剧的唱腔特征，介绍河南人的生活习惯及风土人情等，等到歌曲教学时，却草草收场了。结果学生对歌曲的理解只停留在表面，歌曲演唱中学生并未从心里流出一种热情，奔放的情感，从而使歌曲听起来情感韵味表现不够。像这种音乐教学公开课，还真就听了不少，这也说明我们有些音乐老师没有调理好唱歌教学中唱歌内容与拓展内容的主次关系，教学重点偏离，喧宾夺主。我在唱歌教学中，就比较注意了这点：一，发挥歌曲相关文化的服务作用，并用在点子上，创设一个好的意境与氛围。二，用声情并茂的范唱，引导学生初步体会歌曲的基本情感，韵味。当然了，为了加深对歌曲的整体印象，多听录音范唱也是非常必要的。三，引导学生通过对歌曲的反复演唱，感受、表现歌曲的情感，体会音乐的美。 

我们音乐教师如果都能在平时的教学中，多探讨一些好的唱歌教学方法，不断举一反三，总结教学经验，相信所有的人在学生时代都能打好一个唱歌的基础，在人生的舞台上，唱歌将会给所有人带来无穷的快乐！

