作文教学中如何处理主导与主体的关系
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    作文教学是教师引导学生运用语言文字表达和交流的重要方式，是引导学生认识世界、认识自我，进行创造性表述的过程。作文教学包括三部分：写作、批改、讲评。传统的作文教学都是教师牵着学生的鼻子走：教师出示作文题目或写作话题，然后教师对作文题目或写作话题稍加点拨后提出写作要求，学生根据教师的点拨或要求进行写作。作文完成后教师批改，最后是教师结合批改情况进行讲评：表扬优秀者，读其作文，并指出本次作文面上或个别文章中存在的不足。在这样的作文教学中，学生是被动的接受者，教师是主动的灌输者，学生只是一个按照要求创作的角色，创作还是在教师要求下的创作，在老师思维内的创作。长此以往，学生的创作思维被束缚住了，学生的头脑就变得懒惰，学生的创作积极性被压制住了。一到作文课，好学生往往会顺着教师的点拨以葫芦画瓢，相当一部分学生就会愁眉苦脸，感到腹内空空，没有东西可写。或者迫于交作业的压力，胡乱的东拼西拼凑一篇上交了事。这样长此以往，学生的写作能力不可能提高，学生的语文素养更不可能提升。因为写作能力是语文素养的综合体现。改变这一现象的重要途径，就是在作文教学中，正确处理好主体与主导的关系。教师应改变以往的教学方式，引导学生积极主动的参与到作文教学的每一个环节中来。

    一、作文指导教学中应努力体现学生的主体地位

    作文教学作为语文教学的一部分，因该在师生平等对话的过程中进行，学生是语文学习的主人，教师作为学习活动的组织者和引导者，应当想方设法激发学生的学习兴趣，注重培养学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习情景。写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达；应引导学生关注现实、热爱生活、表达真情实感，为学生的自主写作提供有利和广阔的空间，减少对学生写作的恐惧，对教师写作点拨的依赖，鼓励学生自由表达和有创意的表达。要做到这一切，教师必须明确自己在作文指导课中“导”的地位，必须让学生的主体地位在作文指导课中凸现出来。如何达到这一目的呢？首先作文话题的选择不能脱离学生的生活实际和学生的思维范畴。其次作文话题的选择要对学生的情感、态度、价值观起到一个正确的导向作用。

    语文学习的外延等同于生活的外延，作文教学尤其如此。教师应该课前布置好课题，让学生去搜索与写作有关的各种材料。在作文指导课上，教师首先要信任学生，让学生交流搜集到的材料，以达到资源共享的目的，然后大胆地引导学生参与到课堂教学中来，放手让学生去想、去说，百花齐放、百家争鸣。教师只要抓住适当时机发挥一下自己“导”的作用就行了。比如说写以“变化”为话题的作文，教师可以出示话题，然后不谈自己的任何看法，只是丢给学生一个大的思考的范围——你怎样理解这个话题？学生稍微思考后，就可以谈一下对“变化”的理解。学生通过交流，对话题的含义有了一定的理解后，教师可以给予一定的提示：生活中你都发现了那些变化呢？学生们一定会讲出生活中不少变化的现象，教师可以引导学生对这些变化的现象进行分类。是好的变化还是坏的变化？是大的变化还是小的变化？是社会的、国家的、民族的变化还是家庭的、个人的、自己的变化？好变化与坏变化有关系吗？小变化与大变化有关系吗？学生明白了这些变化之间的关系后，教师可以进一步引导学生思考：产生这些变化的原因是什么？这样学生通过自己的思考，通过小组之间的交流，就会获取不少原来自己不曾想到的材料，就会与大家分享到不少写作的资源，这样就不会出现一见作文就头疼，想破天也写不出几个字的情况。当然教师在“导”的过程中，应该对学生有创意的逆向思维给予适当的肯定和正确的引导，而不应该当作异端一棍子打死。在写作的过程中，教师应该要求学生说真话、说实话、说心理话，不说假话、空话、套话。以生活为原型，激发学生展开联想和想象，鼓励学生写想象再造后的事物。

    二、作文批改中应凸现学生的主体地位

    《新课程标准》要求在作文教学中注重培养学生观察、思考、表现、评价的能力。观察、思考、表现是作文写作中应该凸现的能力，而评价能力则是在作文批改中应重点表现的部分。教师应注视引导学生在自我作文修改和彼此互相修改的过程中提高写作能力。

    不少教师在开始引导学生批改作文的时候，“导”的有些过度，有些死板，给批改设立了许多条条框框。如作文篇幅（字数够不够）50分、行文语言（通顺不通顺）20分、文章思路（是否清晰）10分、文章结构（是否合理）10分、书写（是否认真正确）10分。学生按照这些要求批作文，给出得分、扣分。这种做法很不好，须知“千人千模样，万人万思想”，每篇作文有每篇作文的特点，学生思维再浅显，也有自己的思维评价能力，有自己的观点和看法，教师的这些“规定”不是紧紧束缚了本应该属于学生自己的评价了吗？在这里，教师需要做的就是引导学生，把自己的思维评价能力发挥到极致，把要批改的文章完全放给学生，让学生自己读，自己写出评价性的语言，然后教师在学生评价的基础上给予适当的指导、点拨、补充。一开始这样做的时候，学生有可能无所适从，这时候应当鼓励，应当站在学生的立场上提一些建议，给学生以参考。久而久之，学生自然而然就会大胆地写出自己的评价，教师再适当地点拨评价不当的地方即可。经过几次这样的训练，学生的评价就会比较到位，能力也就会得到相应的提高。

    三、作文讲评中应充分发挥学生的主体作用

    长时间以来，讲评作文就是教师的“专利”，也是教师一个人在讲台上的“独角戏”。通常的做法是：教师在讲评课上展示优秀作文，读给学生听，并指出作文面上存在的问题，让学生在以后的写作中注意。其实教师讲评的过程，更应该是一个学生学习提高的过程。在教师展示优秀作文的时候，学生不应被动的听或读，更不应被动的接受教师对作品的评价或赞美。学生应该主动地欣赏、评价，说出自己心中真实的想法，甚至可以指出优秀作文中的不足。优秀作文是各方面比较出色的作文，学生在学习这些“出色”的同时，还可以对照着别人作文中的“出色”，找出自己作文中的不足之处，然后谈一下自己的修改构思，对学生个人来讲，这不是一个更大的能力提高吗？至于作文中存在的问题，不应该由教师直接提出，教师应该提供范例，让学生通过小组讨论、自己感悟的方式，找出作文中存在的不足，并提出下一步的整改措施。教师对学生在这一过程中出现的不妥当的问题，应提出建设性的意见，帮助引导学生淋漓尽致地发挥出他们的主体作用。

    作文教学中正确处理主导与主体的关系，成分发挥“教为主导，学为主体”的作用，这是激发学生写作兴趣，全面提高学生语文素养的关键。因为语文课堂教学是师生平等对话的过程，在这一过程中，教师应该与学生一起分享体验与理解。教师给学生的不应该是一堆抽象的理念与枯燥的文字，而应该是一种心态的开放、一种精神的唤醒、一种潜能的浮现、一种个性的张扬，这更是对学生独特性和创造性的一种解放。

