浅议中职德育主题教育活动实践

甘肃天水市职业技术学校  周华

【摘要】德育主题活动是指根据德育目标学生年龄阶段和身心特点，围绕专题开展一系列的教育活动，使学生在活动中育德，在生活中体验德育，起到教育学生的目的。本文结合当前中职生的现状和特点，分别从中职生思想道德现状、主题活动的必要性，具体做法，活动的反思四个方面来浅析中职德育主题教育活动的实践与思考。
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中等职业学校担负着为我国经济建设培养合格劳动者和高素质专门人才的重任，而合格的劳动者和高素质专门人才首先应是一个合格的公民。中职德育是指对学生进行思想、政治、道德、法律和心理健康的教育，中职教师在做好职业技能教育的同时，也应将加强学生的德育作为一项重要工作来抓，而德育是否能取得预期的效果，与德育主题教育活动密切相关。

一、中职学生及教学现状

中等职业学校的招生对象，以从中考考场上败下阵来的学生和部分高考成绩不太理想的高中毕业生为主，他们当中不少学生缺乏学习信心，自卑感强；文化课基础差，学习兴趣不高，没有养成良好的学习习惯；自律能力差，日常行为极不规范。

目前，由中专学校转型而来的中等职业学校，在教学方法、内容上，往往偏重理论化教学，联系实际不够。在重视学生职业技能教育的同时，忽视了学生的德育；其次，部分学校把举办职业教育视为权宜之计，将主要精力放在普通教育上。在教育观念上，认为职业教育是一种“不正规”的教育，因而自身降低了对教学质量的要求，忽视了对学生的道德教育，也包括学生职业道德教育。

二、道德主题活动的必要性

1.现行德育工作存在的问题

以往德育工作大都从教师的角度去研究学生主体，压抑了学生的主体性、能动性，从而极大影响了德育的实效性，影响了学生的自主发展，具体表现在德育实践活动中，教师参与多于学生参与，少数学生参与，多数学生不参与；学生主体参与走向以个人为中心，甚至导致参与中断、放弃等现象。

2.主体教育是德育的载体

学生思想品德的形成与发展离不开社会，家庭和学校，封闭型的学校道德教育已不符合现代德育发展的趋势，因此，要注重德育的开放性，注重教育方法和手段的细致、生动性，增强双向互动性和适应性，激发学生对德育的兴趣，因而，德育主题教育活动要在符合学生年龄，心理特点及认知的基础上，使内容丰富多彩，以主题活动教育方式，把呆板的灌输变为学生的有趣参与。

三、德育主题活动的具体做法

1.设置主题教育月

我校从每年9月份开始分别设有行为规范月、法制教育月、传统教育月、诚信教育月、安全教育月、社会实践活动月、文明礼貌月、法制教育月、劳动教育月、理想前途月、安全教育月、环境保护月，形成“月月有主题，周周有重点、天天有内容”的德育新局面，迫使德育工作者更有紧迫感、责任感、使命感，对学生的思想、行为产生不间断的冲击，让时间铸成习惯，习惯成自然，进一步陶冶学生情操，提升学生人格。

2.注重活动形式

形式是内容的体现。德育活动形式多元化、多样化，才不会让学生觉得德育是严肃呆板的说教，才不至厌烦。如在“诚信教育月”活动中，围绕“明礼诚信，励志成才”这一主题，开展以“诚信为主题的征文、书法、美术作品展；讲诚信故事，做诚信榜样，动员学生收集古今中外关于“诚信教育”的格言；论诚信自我，做诚信青少年，制定“诚信公约”等等。

3．深化活动效果

（1）强化思想教育

通过主题活动开展，使他们愉快地、不自觉的接受教育。比如传统教育月中带领学生瞻仰烈土陵园，使学生感受幸福生活的来之不易，此外还可以根据活动写体会，关注学生自身的成长，让学生在做事中学会做人，学会学习，学会融于集体、融于社会。

（2）激发学生学习兴趣

主题活动课可以给学生提供自我展示的空间。根据学生不同的学习兴趣设定活动的主题，缓解学生学习兴趣不足的厌学现象，如举办文化艺术节活动，通过开展一系列健康向上，丰富多彩的校园文化艺术活动，营造有利于学生健康成长的校园氛围。

（3）为学生积极地适应社会生活奠定基础

在落实活动月的过程中，根据学生的不同专业设计主题活动。如设计模拟职业现场、职业才艺展示、技能大赛等活动，积极挖掘学生的潜能，让学生看到自己的成长历程。这种成功的体验会激发学生提出更高的需求，并产生向更高目标努力的动力。

4．深化主题和巩固成果

深化主题和巩固成果，即在活动后要进行追踪教育，每月主题活动结束时都要及时掌握学生的信息反馈，抓住学生思想情感方面的变化，加以引导，力争在每次活动之后，给学生们的内心深处留下一点有价值的东西，并使他们在行动上有所表现。如“行为规范月”活动结束后，可通过自我规范，互相影响，集体教育、自评、互评、家长评等形式，把“行为规范”落实到每一个同学身上。并让学生进行个人小结，让学生明白今后改进的方向。

在新形势，学校传统的德育工作内容，惯用的德育手段与途径，以及对学生的影响和号召力，显然已经不适应时代发展的要求，必须采取新的有效的德育工作策略来加强和改进德育工作，切实增强德育工作的针对性和时效性，以新课程理念反思学校德育工作，关注学生的发展，为学生的生命成长需要服务，将是我们现在及将来相当长一段时间内为之努力的共同目标。
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