浅谈多媒体在语文教学中的运用
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在当前学校教育中，运用的教学媒体多种多样，简单点的有录像机、幻灯机等，而现在多数学校都配有多媒体教室。这些教学媒体既是教师的辅助工具，又是学生的认知工具，虽然功能有异同，但都是为教学服务的，而最终达成教学目标。结合本人教学实践以及在外听课中的一点感悟，在此谈谈我的一点肤浅之见。
 一、运用录音，渲染气氛，叩开学生情感之门
    播放配乐的朗读录音可以加强语文文字的表现力和感染力。激发学生朗读文字教材的趣味，有助于提高学生的阅读能力。例如：教学《轮椅上的霍金》这篇课文，上课开始，我打开录音机，顿时，教室里传来了与生命抗争的最强音——《命运交响曲》。随着乐曲，我随机讲述：同学们，人称“宇宙之王”的霍金，是一位谱写出人类辉煌生命赞歌的了不起人物。她的传奇人生照亮了人类精神的殿堂，向世人昭示着残疾人的尊严和伟大。今天，我们一起走进《轮椅上的霍金》，去感受一个病弱生命顽强致力于科学探索的光辉足迹。孩子们被音乐声深深触动产生了强烈的学习欲望，激发了学习兴趣，接着，全体同学练习感情朗读课文，同学们很快就能正确、流利、有感情地朗读课文，而且课堂气氛非常活跃，同学们在平等和谐地环境中学得轻松、愉快，也达到了寓乐于学得效果。
      同时，利用录音机指导学生背诵课文，还有它独特的作用，能调动学生积极性，帮助学生积累词汇、语汇，达到事半功倍的作用。
      二、运用多媒体，激发兴趣，增强学生感性认识
      运用多媒体教学，方便、直观、感染力强。它不仅能激发学生学习语文的兴趣，诱发学生学习动机，而且能较好地提高学生地阅读能力。例如：教学《詹天佑》一课，当读到“詹天佑决定采用从两端同时向中间凿进的办法”时，由于学生较难理解，我采用活动的多媒体片演示，并一边口头叙述，学生很容易理解“把工期缩短一半”，从而感受詹天佑卓越的创新才能。电教手段形、声、色俱备，教学中运用多媒体幻灯、录音机、电视机等电教手段，调动学生视觉、听觉一齐参与更有利于激发学习兴趣，提高学生理解能力和想象能力。学生学得生动活泼，积极主动。比如教《孔乙己》一文，借助多媒体手段，让学生观察断腿前与断腿后的孔乙己的形象，使学生从形象上感受到孔乙已的可有可无的社会地位、精神追求与物质生活的强烈反差，而成为时代典型活化石般的穿长衫站着喝酒唯一的人。 从而体会到人物的特殊地位是由于封建教育毒害之深的结果，读书不仕，成不了统治阶级可又不甘心象普通人那样用自己的双手创造物质财富，还懒惰成性，自然沦落到如此地步。作者通过这一形象塑造，控诉封建教育制度的腐朽，表达了对孔乙己一类人物“哀其不幸、怒其不争”的思想感情，学生就容易理解了。尤其是断腿后的孔乙己，形象枯槁，用手走路，还不忘用口袋仅有的四文钱爬来喝酒，引起人们鄙视和冷漠的嘲笑。通过封建教育制度牺牲品孔乙己的直观图的观赏，有力地促进了对课文的理解。从而对于作者鞭挞封建教育制度，揭示封建教育的罪恶，揭示当时社会人们的思想麻木不仁的写作目的就容易理解了。电教媒体能活化课文内容情境，扩大学生思维空间，形声结合促进学生对课文内容的理解。
     三、运用网络，提高阅读能力
    我经常运用网络，让学生在课外上网，选择与课文紧密相关的阅读材料辅助阅读教学。如在上《麋鹿》这篇科学文艺作品前，我鼓励上学上网查阅资料，阅读有关文章，为了节省学生时间，我都事先上网查阅，找到网址，然后再指定网站让学生查阅。如教学《罗布泊，消逝的仙湖》，我让学生查阅今昔罗布泊的照片，通过对比，学生很快把握了文章主旨，也激发了学生保护生态环境的情感。又如在教学《旅鼠之迷》时，先让学生上网查阅有关大自然中的许多难解之迷，并要他们自己动手制作卡片，并写出自己的见解，这样大大激发了学生的阅读能力，同时也拓展了视野，开发了创造潜力。课堂上学生纷纷展示自己的小卡片，一起讨论这些难解之迷，收到了很好的效果。
    在语文教学中，录音、多媒体、录像、网络等都是不可分割的一部分，将它们有机的结合，巧妙的运用，充分发挥它们的优势，对提高语文教学是卓有成效的。
    但是任何先进的教育手段，只有人充分认识其重要性、先进性，掌握其特点，善用活用，恰到好处，才能充分发挥其良好的作用，产生优化和预期的结果。在大部分老师的观念中，多媒体课堂生动，画面漂亮，演示形象，知识体系更宽广，连题目都十分有趣，那才是学生渴求的学习。他们认为选用媒体愈多就愈受欢迎，效果就会愈好。于是把多种媒体罗列到一起，统统搬运到课堂上使用。其结果只能适得其反。例如，有的老师上课一边让学生看录相，一边又让学生看灯片、看书，这样交织进行，很难让学生接受到多种媒体所传递的有效信息。一堂课要选择什么样的教学媒体要根据教学内容而定。每个教师授课前必须深入钻研教材，掌握其要领，经过思考，确定本堂课所需使用的电教媒体以及该在哪些环节使用，切不可简单地堆砌、滥用。多媒体虽然有许多优点，但它仍然是教学的辅助手段，它只能代替老师的某些工作，简化某些概念的教学过程，但不能完全取代老师的教学。有的教师设计教案时，“为了电教而电教”。例如示范读文，有的教师自身素质好，语言亲切，语音纯美，如能自己亲自在课堂上示范朗读，本身就能很吸引学生。可有些教师却为了能证明自己在此处运用了电教手段，硬是要放一段生硬的录音。殊不知这样是达不到理想效果的，尤其是阅读能力的培养，必须让学生扎实地去阅读文本，反复品读，加深理解。仅仅靠听一听看一看，又怎能提高阅读能力呢？教学过程的各阶段、各环节从具体的教学任务和学生的实际情况出发，适时适度地让电教为教学服务。
作为一名一线的老师，我们要不断探讨用电教手段促进实施素质教育的课堂结构、教学模式，让电教真正做到有教无类，为提高全体学生的素质服务。

