激活思维，练出精彩

                            ——对练习设计有效性的思考

江苏省姜堰市运粮中心小学   朱纯荣 
练习是学生掌握知识、形成技能、发展智力、培养能力、养成良好学习习惯的重要手段；也是教师掌握教学情况，进行反馈调节的重要措施。练习设计的优化是减轻学生负担，提高教学效率的重要举措；也是实施素质教育，培养学生创新精神和实践能力的重要途径。如何优化小学数学练习的设计，提高练习的有效性，笔者结合教育实践，谈几点看法。  
一、设计针对性练习，帮助学生领悟知识的实质。
练习的设计要根据不同内容的特点，根据学生的现实状况，重要内容要反复练，难点地方着重练，易出错的地方突出练，易混淆的地方对比练，使学生通过练习有所提高，从而真正地实现“练在关键”。
如教学“除数是两位数的除法”时，为了让学生明确，什么时候商是一位数，什么时候商是两位数，教师请学生分别计算：（1）365÷35（2）365÷53，之后让学生比较：这两题计算时有什么不同？为什么？学生很快发现：因为除数“35”比被除数前两位“36”小，所以商是两位数；而除数“53”比被除数前两位“36”大，所以商是一位数。这时，教师继续出示两题算式：不计算，你能很快说出商是几位数吗？学生在对比练习中有针对性地总结、掌握规律，并为以后计算的正确率提供了保证。
二、设计生活性练习，培养学生的应用能力。
数学来源于生活，应用于生活。因而，在练习设计时，教师应创设生活性的实际问题，促使学生尝试从数学的角度运用所学的数学知识和方法寻求解决问题的方法，体验数学在现实生活中价值，使学生认识到生活中处处有数学，生活离不开数学，并逐步成为一个知识的实践者。
如在学习分数和百分数应用题时，可以设计这样一道习题：假如我们班36人去公园游览，门票每人15元，40人以上（含40人）可以享受八折优惠，你认为怎样买票花钱最少？最少是多少元钱？学生由于智力水平、生活经验不同，设计出了不同的解决方案.第一种方案：全班36人不够40人，不能享受八折优惠，所以买36张共花15×36＝540（元）。第二种方案：因为40张可以享受八折优惠，所以就买4张，需要花15×40×80%＝480（元），比第一种少花60元。第三种方案是买40张花去480元，然后把剩下的4张卖给其他游客，可以得到60元，相当于买36张只花了420元。这一练习综合了折扣运算等知识，且具有实际意义。学生通过做这一类型的练习，不仅激发了用数学的意识，而且培养了创新能力。
三、设计趣味性练习，激起学生的参与意识。
布鲁纳曾说：“学习的最好刺激，是对所学材料的兴趣。”只有学生感兴趣的练习，他们才会积极主动地探究。例如，教学三角形分类时，可以设计游戏“猜一猜”：根据露出的一个角，猜测被纸覆盖的三角形是什么形状。学生们都被这游戏深深地吸引，强烈的好奇心促使他急切想知道“躲”在纸背后的图形，课堂气氛显得异常活跃。第一个图形：只露出一个直角，让学生猜猜是什么三角形；学生很快猜出是直角三角形。第二个图形：只露出一个钝角，让学生猜猜是什么三角形；学生也很快猜出是钝角三角形。第三个图形：只露出一个锐角，学生顺着思维的惯性说是锐角三角形，这时教师投影出示这个三角形，一看是钝角三角形或直角三角形，学生感到好奇，这是为什么呢？产生了强烈的探究欲望。通过讨论，最后得出结论：任何三角形至少具有两个锐角，露出的角是锐角的三角形不一定是锐角三角形。 
四、设计开放性练习，发掘学生的内在潜力。
有效的数学学习不能单纯地依赖模仿和记忆。在设计练习时，应有意识地设计一些能开拓学生思路的，有利于学生自主探索不同解决问题策略的，或者设计一些条件多余的，或者答案不唯一的开放题，有利于不同水平学生展开发散思维，有利于学生大胆创新，培养学生的推理能力和创新意识。如教学长方形周长和面积计算后，可以设计这样一道练习：用24根长度为1厘米的小棒拼成一个长方形,所拼成的长方形的周长是多少?面积是多少?通过这样的练习，为学生学习交流提供了一个平台，给学生创造了一个更为广阔的思维空间，又在交流中进一步培养学生思维的有序性。

五、设计整合性练习，促进学生素质的全面提升。
课程标准注重跨学科的学习，强调课程与课程之间的整合同构。数学本身与其他学科有着密切相关的联系，因此数学练习也应考虑整合性。如教学小数乘除法时，可以设计这样一道练习：下面是一种片剂药包装中的说明：
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请你把这段说明的理解填在空格里：a.从这段文字中可知道（  ）（  ）（  ）等信息。b.这种药每次最多服（  ）片，一天最多服（  ）g。c.这盒药到（  ）年（  ）月以后就过期不能服用了。d.请安排一天的吃药时间。这道练习，从纵向看，将多个数据集于一题，体现了数学知识的综合性；从横向看，把数学知识有机地融入文字材料中，又是语文和数学学科的综合。以学生生活题材为阅读材料，既练习了学生数学的有关知识，也训练了学生的信息梳理能力、数据处理能力、文字概括表达能力。可见，这道“语文式”的数学题充分体现了学科整合的课改新理念。

总之，练习作为教学过程中不可或缺的组成部分，其有效性的提升直接促进了数学课堂教学有效性的提升。我们应以学生的发展为本，让有效练习成为减负的根基、增效的保证，真正为学生的全面、和谐、可持续发展奠定良好基础。

