在游戏中快乐作文                           
江苏省海安县大公镇古贲小学  顾梅颖
三年级正处于作文起步的重要阶段，既是低年级看图说话、写话的延续，又要为将来进行更高层次的作文训练做好准备。《语文课程标准》对作文的具体要求第一条：“对写话有兴趣，写自己想说的话，写想象中的事物，写出自己对周围事物的认识和感想。”在这一条中最重要的是“兴趣”二字。对于三年级的孩子而言，作文是充满神秘感和新鲜感的，如何激发和保护学生写作的兴趣，让学生乐写善写呢？那就一定要写学生感兴趣的东西。喜爱游戏是学生的天性。我们可以顺应儿童这一心理特点，在教学中以游戏为先导，让学生在游戏中学，在游戏中写。
一、巧设游戏，激发写作兴趣。

新学期第一节作文课，我就把学生带到了操场上。学生们很好奇，不明白我要干什么。队伍排好后，我宣布：“今天咱们来玩个游戏，名字叫‘踩钢丝’。”然后我对学生进行任务分配，让人人都有参与的机会，接着分组进行游戏。回到教室后，学生们仍是激动不已，都没想到第一节作文课竟是痛痛快快地玩了一回。我让他们用一句话谈谈感受，很多同学都说“这是一个新奇的游戏，以前从来没玩过。”“蒙上眼睛走路的感觉好奇妙呀！”还有人总结：“同组同学之间的配合很重要！”“这节课真有趣！”“没想到作文课上会做游戏！”接着我又问：“此时此刻，你们最想把自己的心情告诉谁？”学生们有的说是爸爸妈妈，有的说是好朋友，还有的说想告诉老师。我顺势引导：“同学们想告诉的人有的在这儿，如老师和好朋友，有的不在这儿，像爸爸妈妈、表姐等人。怎么办呢？我们可以拿起笔，将我们想说的话写下来，见到他们时再拿给他们看。大家觉得这个主意怎么样？”学生都说：“好！”于是，学生便在作文本上写下了最想说的话。课后，我让学生将这些话拿给父母、朋友们看，问一问他们是否听懂，请他们指出写得不明白的地方再加以修改。这样既练习了写作，让学生明白好作文是改出来的，又满足了学生与他人交往的心理需求。最后，我要求学生为自己写的话起一个标题，告诉他们：“你们现在写的这些就是作文。”让学生感觉到作文原来就是这么简单，就是这么尽在咫尺，消除了他们对作文的恐惧心理。
在作文课上引入游戏，于活动中创设需求心理，可以让学生放松写作心境，“润物细无声”地把写作材料交给学生，激发他们的写作灵感，打破了作文课在学生心目中的一贯印象，使得他们对下一次作文课充满期待。
二、开展游戏，拓宽写作思路。
我们常说要教育学生“说真话，做真人。”如何让学生的作文内容充实、情感真挚呢？当然是通过各种各样的活动。只有丰富了学生的活动体验，才能拓展学生的写作思路。除了课上游戏，我们还可以通过开辟第二渠道，丰富儿童的课外活动，开阔学生的视野，并配合时令、节日和少先队中心任务，有计划、有步骤地安排富有教育意义、生动有趣、对儿童有吸引力的班队活动、游戏活动。为学生提供了生动的写作素材，营造了宽松的氛围，增强了兴趣，让学生乐于写作。用先做游戏后写作的方法，既可以向孩子们提供生活素材、在游戏的进行中将生活的片段展示给孩子们看，帮助他们学习用五官进行观察，又可以激起他们的投入兴趣和表达热情，这就解决了生活素材和写作激情的问题。
今年是我国建国六十周年，为了让学生过一个充满“国庆味”的国庆节，我带领他们学唱爱国歌曲，观看爱国电影，拉近过去那段历史与学生之间的距离。我还让孩子们回家跟爷爷奶奶、爸爸妈妈比童年，充分感受今天的幸福生活来之不易。在搜集、整理相关资料的基础上，我们班举行了一次爱国知识竞答比赛。当时我发现学生们参与的积极性很高，场面也十分热闹。我就决定让学生把这次比赛写下来。于是在比赛中，我用轻松的语言，有意识地启发学生注意观察各人的动作、语言、神态等。比赛结束后，我先让学生谈谈感受，说说这些感受是从哪些细节和情景中体会到的。正因为这次比赛进行得十分有趣，同学们也玩得很开心，因此同学们说话的情绪场面及参赛者的动作、神态、描绘得栩栩如生，然后再让学生把这次比赛写下来。学生们写得真实自然，写作的兴趣也大大提高了。由此可见，对于培养学生的写作兴趣，组织活动的方法也是很重要的。另外，我还曾布置学生学习做沙包，在班上进行沙包缝制比赛，做好后举行拍卖会，课后让体育委员组织丢沙包的游戏，一系列的活动为学生积累素材提供了帮助，学生的作文展现出百花齐放、个性十足的面貌。
三、创新游戏，丰富情感体验。
叶圣陶先生指出：“作文的自然顺序应该是我认识事物，心中有感，感情的波澜冲击着我，我有说话的愿望，便想倾吐，于是文章就诞生了。”这说明创作的冲动来源于对生活的热情。如果下笔前没有对事物的认识，没有心灵的体验，没有感情的波澜，就不可能写出好作文来。没有写的欲望，却偏要写，硬要写，心里一片空空的，那怎么能写好呢?因此我在教学中，十分注重引导学生进行情感体验。
一天课上，当我提议“咱们做个游戏”时，学生又一如既往地欢呼起来。我先让他们在纸上写下最喜欢的五样事物，人、动物、食品等等都可以。学生很快写好。接着我让他们画去两个，然后再画去一个。第一次倒不打紧，第二次的选择让很多学生为了难。当左思右想挣扎了一番终于作出了抉择时，我又再次让他们画去一个。这下教室里犹如平静的水面荡起了阵阵波澜，窃窃私语的，前后张望的，面露难色者不在少数。看着他们犹豫的目光，我坚定地说：“是的，你们必须作出选择。”过了一会儿，教室里恢复了平静。这时，我请同学们交流自己在三次选择时的心理变化。学生一致表示最后一次是最令他们痛苦的。我问：“那么，你们觉得自己留下的那一样事物对你有什么意义？平时你感觉到过吗？你想对他们说什么？今后将怎样做呢？”很多学生最后留下的都是父母、好友、宠物等。通过这次游戏，他们加深了对对方的感情，在提笔行文的同时，更加懂得珍惜人间的真情。这样的作文怎能不发自肺腑、情真意切呢？古人说：“情动而辞发。”小学生的情感和情绪是他们作文的内驱力，因此我们在组织游戏时，要创造条件，从激发情感和情绪入手进行作文训练。作文教学具有很强的工具性，应该发展学生连贯的语言能力，而发展语言能力的关键是发展一般心理能力。因此激发情感和情绪是作文训练的突破口。
将游戏活动引入三年级作文教学，可以让孩子们爱上写作。游戏活动是学生亲身经历的，又在活动中亲眼所见、亲耳所闻，他们很容易找到写作的题材。同时，丰富多彩的游戏活动为学生创设了良好的写作心境，调动了学生所有感官进行观察感知、思维训练和言语表达，学生体验深刻，就能把当前的学习任务与先前知识经验联系起来，激活已有知识经验，激发写作兴趣，写出来的文章也就言之有物，言之有序，言之有味，言之有情，言之有理了。
