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语文课的巧妙设计必然给孩子许多语言锻炼的机会，这也是现在课堂追求课堂有效性的必然要求。

一、“妙辟蹊径”培养闪动的语感

教学《乡下孩子》，一幅清新的乡村图激发了我训练学生语言的灵感，于是在引导学生看图时，得到了这样的收获：

（学生正在观察白鹅。）

师：孩子们能用一句话来描写一下小白鹅吗？

生：此时此刻，我想吟诵“鹅，鹅，鹅，曲项向天歌。白毛浮绿水，红掌拨清波。”

生：白鹅正在水面上跳着欢快的水上芭蕾呢！

生：白鹅正在扇动翅膀为小鱼跳龙门喝彩鼓掌呢！

生：白鹅正昂着头，向着蓝天唱歌呢！

多么优美语言啊！也许，有关“白鹅”的造句在平时的课堂里，只不过是不在意的细节。教师的有意引导，使孩子们的语言却得到了一次锻炼，个性得到了一次张扬，说不定孩子们就在一次次的语言锻炼中爱上语文课。“让学生走入文本，让文本融入学生心里。”是我们每个语文教师努力的方向。

二、“星火燎原”探寻有趣的方法

识字过程应让学生积极参与，使课堂出现“七嘴八舌”的生动场面。在教学中，我通过实践与总结后，比较注意运用这一特点，注意在识字教学中因地制宜地创造一定的语言环境，培养学生的说话能力。

例如，在教“深”这个生字时，让学生在先认识字形的基础上，启发学生口头组词、说话，作进一步的理解： 

生：很深。

师：你发现什么很深？

生：我家屋后的小河很深。

生：院子里有一棵苍天大树，而且树洞很深。 

通过简单的一问一答，学生知道“深”的本义是指表面到底部的距离大。 

在理解的基础上学生开始组词：“深红”、“水深火热”、“深度”、“深层”等等。

师：“‘深红’你们见过吗？” 

生：“是颜色，深红色。红的颜色显得比较‘深’。” 

师：“什么东西是深红色的？” 

生：“有的花是深红色的。” 

生：“有的衣服是深红色的。”

在这样的语言环境中来学字，不仅能准确地理解字义，促进识字教学，而且能发展学生的语言，充分调动学生的思维积极性，激发了学生的求知欲和对识字的兴趣，把字、词、话的教学融为一体，有机地结合起来。

三、“巧借生活”享受文本的乐趣

与文本对话，首先要唤醒学生学习语文的兴趣，所以它需要教师努力创设一个充满生命活力的生活化的课堂教学环境。

教学《雨点》时，我将课文以一次有趣的旅行的方式呈现在学生面前，让雨点成为一个有灵性的、会说话的能与小朋友交流的对象。

师：请小朋友们和雨点一同旅行，在旅途中，谈谈旅行的感受吧。

生：雨点落在雨伞上，跳起了欢快的舞蹈。

生：雨点落到大树上，大树换上了新衣裳。

生：雨点落到果园里，桃花红了梨花白了。

生：雨点落到汽车上，“嘟嘟”“嘟嘟”把歌唱。

生：雨点落到禾苗上，伸伸胳膊快快长。

生：雨点落到小朋友身上，小朋友和我捉迷藏。

这不是枯燥的上课，而是一次有趣的活动，虽然这里的语言不是什么长篇大作，但它是灵动的，字字如珍珠般闪亮。

四、“内化于心”提升语言的高度

把课文编排成课本剧，让学生演一演，则可以把语言文字直接变成活生生的生活展现在学生面前，从而加深对课文的感悟。在教学《聂将军与日本小姑娘》时，组织学生这样朗诵：

1.聂将军与日本小姑娘，40年后，从战火中走出的他们，今朝又相聚。他们握着的双手，是一座桥梁，这桥的两边便是——中日两国人民。

2.这是一条纽带，系着的是善良的中日两国人民友好、向往和平的心。

3.如果说，将军救孤女的善举是一粒种子，那么，由此而缔结的中日两国人民之间的友谊便是这种子开出的鲜花！

4.愿这朵扎根于战火之中，用人道主义精神和国际主义精神浇灌而成的友谊之花越开越艳！远离战争，和平友谊，是中日两国人民的心声，更是全世界人民共同的心声！

孩子们在诵读中进一步感受到老一辈革命家高尚的做人风格。老师的讲解，孩子的阅读只能停留在文字的表面学习，而生动鲜明的口头表演，学生不仅加深了对“中日友谊”的理解，而且学生的想象力、语言表达能力都得到了很好的锻炼。


