浅议中学生语文写作能力提高的有效途径

新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市第九十三中学  于相华

写作是语文教学的一个重要组成部分。作文水平的高低是衡量学生语文水平的重要标志。可摆在我们面前的现状是学生写作文的水平较低，这给语文教师带来了及大的困惑与苦恼。

为提高学生写作水平，两年前，我开始抽时间阅读各种书籍，并从书中汲取对作文教学有帮助的营养成分，努力提高自身写作能力，认真应对每一次作文教学并写下心得体会。在我的努力下，学生的作文水平有了提高。下面我就谈一谈自己在作文教学过程中的点滴体会。

一、提高自身写作能力，体会学生作文过程的情感,有针对性的引导学生。

作文教学的首要任务是提高学生的写作能力，思维能力，联想和想象能力，也包括审题立意能力，布局谋篇能力，运用表达方法的能力，语言表达能力和修改文章的能力。这几方的能力在写作中是不可分割、综合运用的。作文教学水平要想提高，使学生的写作能力有大的进步，语文老师首先要具备这些能力。

二、转变观念，联系实际，通过综合能力的点滴培养提高学生的作文水平。
1、重视作文教学，理论与实践结合，培养学生良好的写作习惯。 

切记不能以分析课文为重点，而忽视作文教学。讲授课文一个很重要的目的就是辅助作文教学。作文教学难以立竿见影，这一点我也身有体会。因此，在教学作文过程中，必须有计划，有目的地有潜入深地去指导学生，充分利用每周安排的作文课，学生写完作文后要及时批改。还要以教材中的课文为范例，让学生模仿练笔；同时要让学生养成写日记或写读书心得的好习惯；在亲自动手动脑中，逐步提高学生的写作能力。

2、通过培养学生的阅读兴趣和观察能力，不断积累写作素材。

有些学生总觉得没有什么可写，一到写作文就犯难。可见学生没有多少写作素材。解决这个问题，我的做法是：要求学生以各阶段达到的阅读速度，大量阅读不同的作品。如古典名著，外国童话，寓言故事，报刊杂志等，也可将电视节目作为阅读的对象，感悟生活中的写作对象。从而由所阅读的作品中的人事联想到在身边的人和事。

3、除阅读外，观察也是获取材料的重要途径。

作文过程是学生对生活实践的认识和总结的过程。只有具备良好观察习惯的人，才能在生活中获取丰富多彩的写作素材。教师要使学生养成良好的观察习惯，可以训练孩子有目标地观察，如让学生观察秋末树叶将要落完的树，学生会发现每棵树的树梢留有较密的金色树叶，远远望去，形成金色的穹隆，学生会感叹平时没有留意这一美丽的秋景。又如冬天难得一见的拉雾天气，那晶莹的树挂将会激发学生多么丰富的想象！还有就是要培养学生随时观察的习惯，让学生走出斗室，从大自然、社会、家庭等多方面、多视角捕捉写作素材。可布置学生写《路上所见》、《课间一瞥》等，培养学生的观察习惯，为作文积累素材。

4、通过语言表达能力的训练，以培养学生选材和审题立意的能力。

如何选材，如何立意，这是学生在作文中普遍会遇到的两个问题。作文如何选材呢？首先，要围绕题目，选取材料。题目只是给了学生一个宽泛的写作范围，在这个范围下，可以选择的材料很多。比如对于“心愿”这个题目，学生的心愿简直像天上的星星一样多，其中有自己的心愿，也有父母、亲人、朋友的心愿；既可以是小小的个人的心愿，也可以是国家民族的大心愿，有许多材料可写。可是一篇作文的篇幅是有限的，不可能把这些材料都运用进去，这时，就涉及到材料的选择与扬弃的问题。要把握的原则是训练学生选择自己最熟悉的、最有话可讲的材料来写，这样才能写出真情实感来。其次是围绕材料，明确中心。学生选择了一个最有话可说的材料，并不是把这些材料记录下来就行了，紧接着就要思考这个材料能表达什么中心，并在写作过程中表现中心，这样才能做到中心明确。

5、提纲是文章的提要，就是简明扼要的写作计划。编好写作提纲很重要。

在审题、确定文章中心及围绕中心选材后，就要考虑如何组织安排材料了。组织安排材料就是安排结构层次。为避免对想写的材料不做全面安排，想到哪就写到哪，就如俗语说：“脚踩西瓜皮，溜到哪里是哪里”。容易造成条理不清，层次混乱，或遗漏了某些内容，或颠倒了材料的次序，出现节外生枝的情况，或发生详略不当的毛病。所以要编写提纲。作文前要有提纲，就像盖房屋要有设计图一样。编写作文提纲，在语言表达上要求内容要简明，语言要准确。一看提纲就了解全文的布局，各部分内容及详略安排。

从提纲内容上要求：

（1）提纲内容要紧紧围绕文章中心；

（2）写提纲时把握段落层次考虑周严，细密，动笔时才能得心应手，成文才有严密的逻辑性，作到条理清楚。

（3）提纲要体现重点，作文时才能有主有次，有详有略。对文章详写的地方还应在分出小层次，这样才能脉络清楚，重点突出。

6、通过培养学生的联想和想象力，以求作文创新。

联想和想象都是人的心理过程中的表现。人们往往会不由自主地由某人某事联想到和他相关、相似的人或事，教师要激发学生产生联想。例如，学习泰戈尔的《金色花》，作者借“金色花”来抒发对母亲的爱，我就问学生：“这首诗借助金色花抒发了对母亲的爱，那么你能借助一种具体的形象来充分表现对母亲的爱吗？”让学生发散思维，去写一首诗或一段话表现对父母的爱。

想象是一种创造性的心理过程，是思维发展的高级阶段，它需要多种能力的协调配合才能实现。教师要不断加强对学生这方面的训练。学了《在山的那边》让学生在突出主题的前提下想象，以“我终于见到了大海”为题写一段话；再如，学了《月亮上的足迹》，假设你成为中国第十代宇航员，经过漫长的宇宙飞行，看到了一颗陌生而美丽的星球，请你展开想象，写一篇小作文，来培养学生的想象力。

7、逐步培养学生修改作文的良好意识和能力。

“文章不厌千回改”唐宋八大家“之一的欧阳修，写普通的便条书信都要打草稿，做文章还要抄写出来贴在墙上，出来进去看、想、改，以至于不留”本初一字“，仕大夫们传诵彼文，”惟睹其浑然天成，莫究其斧凿之痕“。名作家老舍也提倡“吃鲜桃一颗，不吃烂梨一筐“名家尚且如此，何况学生？

指导学生修改文章亦需循序渐进。先找错别字，再看有无病句，然后看标点正确与否，中心是否鲜明集中，选材详略是否得当，文章结构上层次是否清晰，过渡如何自然，开头结尾怎样呼应等等。

以上能力的培养，不能割裂训练，应该相辅相成，在语文教学中点滴渗透，起头并进，只有这样，才能有效地提高学生的写作能力。

三、改革作文的批改方法，提高学生写作的积极性。

作文评改是作文教学中的重要组成部分，作为语文教师应努力改革批改作文的方法，提高学生写作的积极性。

作文是一种复杂的创造性活动，写好一篇文章是很不容易的。何况学生是活生生的群体，他们的心理素质不同，人生观和价值观也有差异，看问题的角度自然也不仅相同，我们不能强迫学生削足适履，将自己的观念强加给学生，以至于削弱学生作文的兴趣。提倡见仁见智，即使学生作文角度不对，也千万不能一棒子打死，评说的一无是处，而是要从中找出些闪光点来鼓励学生。批改要宽，就是要让学生尝到一些甜头，既要让学生从评语中明白自己的不足，也要使其看到自己的进步。更不能把学生作文中的毛病当“笑料”在学生面前抖露。因为初中生的自尊心已经很强，这样做会使学生对老师反感，产生对抗抵触的情绪，就会影响学生的写作。因此，教师的作文评改要细心、公正、客观、灵活，要体现激励法原则，要使学生产生“下一篇要写得更好”的念头。如果学生较多，为减轻教师评改的负担，激发学生作文的兴趣，提高学生的作文能力，也可以采用学生互批，学生评讲的方法。让学生互相评改后，让学生站在台前讲出自己的评改理由。这是既给学生“鱼”，又教学生“渔”的好方法，同时极大地提高了学生的积极性。教师坚持这样做，学生自然会写出象样的作文来。


