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摘要：课堂教学策略是教师为实现教学目标而采用的一系列解决问题行为方式，影响课堂教学效益的因素是多方面的，但总的来说无非就两个方面，一个是教师的教，另一个是学生的学，就是所谓的教学相长。
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 教学是一门科学，又是一门艺术，科学讲究共性，而艺术讲究个性，新课改的最终落脚点就是提高课堂教学效益，让学生个性获得长足发展，因此在课堂教学这块沃土上，实现教学的科学性和艺术性的统一是每一个教师追求目标。优化课堂教学策略便实现这一目标的关键所在。
所谓策略就是教师为实现教学目标而采用的一系列解决问题行为方式，影响课堂教学效益的因素是多方面的，但总的来说无非就两个方面，一个是教师的教，另一个是学生的学，学生如何学归根到底还是教师的“导”上，作为农村中学的数学教师，十几年植根于农村教育，深知农村学生的特点：
1活泼而又拘谨——自由探究时活泼，展示自我时拘谨
2敢于吃苦而来优又看轻学习
3对于自己的追求执着而又看重他人的评价
4渴望融入外面的世界而又心存怯意
5理想远大而又近乎脱离实际
6对待同学热情憨厚而又不善于交际针
对这些特点，我是从以下几个方面化课堂教学策略，提高教学效益的。
一  合作探究，教学相长
这里的“教”不是教师的“教”而是学生的“教”。《学记》中对教学相长的描述是这样的：“学然后知不足，教然后知困；知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰：教学相长也。”学生分小组自主探究合作交流，变被动学习为主动，变机械学习为积极，在每一个小组中，人人都有机会做老师，教别人的同时，一方面能够加深对所讲知识的理解，另一方面知道自己的不足之处而能自反，再者学生给其他的同学当先生的时候能够增强自信心自豪感。教师的讲授是一人对几十号人，学生的讨论与讲授是一人对几个人，更便于因材施教，况且学生的思维和对问题的理解相互间更容易融合贯通。课堂上大家争当小先生无形之中激发了学生学习兴趣，提高了课堂参与教学的意识，把课堂构筑成学生展示的舞台，交流辩论的舞台。联合国教科文组织曾经提出这样一个口号“明天的文盲不是目不识丁的人，而是不会学习的人”。因此引导学生学会学习、学会合作 、学会交流应当成为课堂教学的策略，让学生认识到三人行必有我师，为学生的终身学习埋下伏笔。
二 关注学生的知识形成过程，使学生获得亲身体验 
传统的教学只强调知识的掌握与理解，而新课程更强调过程与方法，它不仅要求学生掌握一些基础的知识，同时更需要学生掌握这些知识的来源,这些知识的产生方式，由于学生的经验不足，自己的观点有待逐步建立，知识的结构需要逐步构建和更新，学生需要有亲身经历和直观感受，需要亲历“从感知开始的认识活动”，所以，教师在课堂上注意接受学生在辩论探究中反馈的信息，学生在新知识的形成过程中的问题与不足的信息。及时引导他们，一旦学生掌握这些过程与方法，就可以培养他们可持续学习的能力，就可以培养学生的终身学习的方法。
针对农村学生的特点，课堂上尽可能让学生“做生活中的数学”，如“如何测量旗杆的高度”、“测量不可走近河的宽度”、“生活中的镶嵌”等课题学习时，“自制测倾器”“圆柱体圆锥体的截面”等教具制作时，常常让学生拉到操场上，走到旗杆下，来到企业中，让学生亲身体验生活中所蕴含的数学知识，感受数学来源于生活并应用于生活的道理，教育家陶行知曾说过：“最坏的先生是奉送真理，最好的先生是引导学生发现真理”，要做最好的先生，就要拓展我们的课堂教学，让学生获得亲身体验的感受。
三  构建以学习者为中心的课堂，打造展示自我的舞台 
教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础之上，学生学习的过程是在教师的引导下自我建构、自我生成的过程。学生不是简单地被动地接受信息，而是对外部信息进行主动的选择、加工和处理，从而获得知识的意义。学习过程是自我生成的过程，这种生成是他人无法取代的，是由内向外的生长，而不是由外向内的灌输，其基础是学生原有的知识与经验。建立一个以学习者为中心的课堂学习者为中心的课堂能促使学生有意识关注自身学习的认知加工过程。在传统的农村初中课堂教学中，教师往往承担其绝大部分的教学工作。而在以学习者为中心的课堂里，教师和学生共同完成学习任务，教师扮演学习的示范者和促进者的角色，学生则是一个积极的参与者，他们决定自己想要学习的内容，争取任何学习的机会。根据要建立以学习者为中心的课堂，针对农村初中学生的特点，我们提出数学课堂就像辩论舞台，教师是主持人，提供讨论的思路、机会和反馈的意见，而学生则是演员，他们展示个人或学习小组的思维活动，为他人提供借鉴。
四  提高学生的反思意识，升华教学活动的成果 
反思是对自己的思维过程、思维结果进行再认识的检验过程，是进一步深化整理和体高的过程，是一种再发现和在创造的过程。它是学生学习中不可缺少的重要环节。我国著名科学家华罗庚曾经指出：“学习有两个过程，一个是‘从薄到厚’，一个是‘从厚到薄’。前者是量的积累，后者是质的飞跃。在完成量的积累向质的飞跃这一转化中，反思起着举足轻重的作用。实践证明，在学习过程中，充分提供给学生学习反思的机会，多关注学生的反思习惯，不但可以培养学生的自主学习能力，而且可以促使学生产生勇于探索的科学精神，对学生来说终身受益。
学习中的反思如同牛的咀嚼生物体的消化食物吸收养分一样，教师是无法替代的。因此课堂教学中，应当重视学生的反思学习，积极创造反思条件，引导学生自觉反思，培养学生的反思能力。
在课堂教学中，我特别注重“创设情境，引入新课”和“回顾总结课堂收获”这两个教学环节学生的反思习惯的养成，通过教师与学生、学生与学生之间的问答，尽可能多的给学生思考的时间，让知识在学生的头脑中有一个运化的过程。数学课上，鼓励学生写课堂笔记，为学生的反思提供中介，及时评价学生的课堂收获，增强学生反思意识。
教学永远是一门遗憾的艺术，没有最好，只有更好，只有在课堂教学这块阵地上经常总结回顾，才能做的越来越好。
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