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如何向幼儿进行品德教育呢？
    《规程》给我们指明了方向，那就是：“幼儿园的品德教育应以情感教育和培养良好习惯为主，注重潜移默化的影响，并贯穿于幼儿生活以及各项活动之中。”由于我园正在进行青岛市市级课题《幼儿道德教育内容、方法的研究》，进一步让我们更加重视对幼儿品德教育与培养，因为幼儿期是人一生中的敏感期，是学习做人的基础期，儿童的品德教育不论从理论上还是实践中，正日益成为人们深入探讨的话题。幼儿教育是素质教育的基础。幼儿只有从小建立良好的品德修养，才能成为全面发展的人才。因此幼儿园、家庭、社会各方面要相互协调一致，根据孩子的发展有目的、有计划地培养幼儿的良好行为习惯、品德修养，在幼儿时期形成的品德直接决定着一个人的人生观、价值观。对《幼儿道德教育内容、方法的研究》也就成了我们重点关注的课题。针对课题要求我们对现有的幼儿进行了社会调查,得知在我们环境下的幼儿都是处在农民刚刚向市民专型的孩子，家长的受教育程度较低，自身的素质不高，对幼儿的品德教育常常只局限在“不拿别人的东西”，“不和别人打架”等，而忽视了对幼儿的人生观、价值观的培养。而3—6岁幼儿是个性倾向和品德观念形成的萌芽时期，是培养良好品德行为的黄金时代。因此我们对幼儿进行了以下几方面的教育研究。
    一、生活中培养幼儿良好生活和行为习惯 
    根据幼儿的年龄特点，从常规教育入手，使品德教育与生活实践相结合，针对幼儿接触过的各种事情，随时随地的进行教育。我们要把品德教育渗透到幼儿的衣食住行，言谈举止等生活的各个方面，使幼儿在具体的行为中，逐渐萌发爱家乡、爱祖国、爱集体、爱劳动的情感，培养幼儿诚实、勇敢、好问、友爱、爱惜公物、不怕困难、讲礼貌、守纪律等良好的品德、行为、习惯，以及活泼开朗的性格，真正地为幼儿良好品行的形成打下坚实基础。比如，有的孩子帮助别人穿衣服、系扣子，游戏时玩具或头饰主动让给别人，孩子偶尔说出有礼貌的话语时，教师和父母要善于抓住这个时机进行随机表扬鼓励，对于那些抢别人东西、打架、骂人的孩子随时进行用建议的方式引导、教育，使孩子知道什么是应该做的、什么是不应该做的，引导幼儿养成辨别是非的好习惯，同时也在潜移默化的净化孩子的心灵。通过典型的日常小事，孩子亲眼目睹、亲耳所听，容易理解和掌握。因此，日常生活中的教育是所有教育途径中最基本、最重要的教育，它的重要性和效果都是显而易见的。因此，将幼儿良好生活习惯和行为习惯的培养渗透到幼儿的日常生活中去，充分利用日常生活中的德育因素，对幼儿进行良好习惯培养。例如，经常带幼儿到厨房参观阿姨是怎样做饭的，当幼儿吃着美味可口的饭菜时，想起她们的辛苦就会珍惜每一粒粮食，看到老师用力一遍遍拖地会对老师说“老师辛苦了，我们以后不往地上乱扔脏东西了”懂得了要尊重他人的劳动，爱护别人的劳动成果。采用随机渗透的形式也是日常品德教育常用到的方法，这种渗透是无时不有，无所不在的。比如饲养的小动物需要喂食了，两个幼儿发生争吵了等等，老师要紧紧抓住这些渗透的机会，随时了解和掌握幼儿行为品质问题，并针对问题进行教育提升幼儿的品德意识。
   　二、品德教育渗透于各领域教学中
    教师要充分利用各教学领域内容对幼儿进行品德教育。如：社会活动中鼓励幼儿与自然界中的弱小生灵交往，心灵上引起共鸣，产生了要呵护他们的想法。在照顾小花小草、喂养小动物的过程中，幼儿体验到了付出爱的快乐情绪。在语言活动中激发幼儿爱家乡、爱周围的人，因此当生活中的弱小者如小弟弟、妹妹及需要帮助的同伴交往时，幼儿就会自然流露出“爱心”，并付之于行动——去帮助他人、为他人服务，当幼儿学会了正确的关心行动以后，要及时地进行顺势强化巩固。如物质奖励，对有点滴良好行为的幼儿及时表扬，使幼儿逐步形成主动关心别人的良好品质。教师采用“寓教于乐”的方式，把品德素质教育的内容纳入各教学领域中进行，充分调动幼儿的积极性、主动性及兴趣，促进幼儿的全面发展。利用“我是值日生”培养幼儿的责任意识，认真做好值日生的日常工作；“家乡的变化”将幼儿自己搜集的拆迁以前的照片与老师新拍的照片布置上墙，让幼儿通过对比感受到家乡的实际变化，激发幼儿爱家乡的情感。“信息园地”“心愿墙”都是利用环境对幼儿进行品德教育的良好表现。另外，教师要不失时机的利用各教学领域教学和游戏进行品德教育。我们设计、组织的活动，注重综合运用各种教育手段，从而发挥教育的整体效益，寓教于乐，让幼儿在玩乐中，在轻松愉快的活动气氛中，懂得道理，受到熏陶，达到教育过程的最优化。“三八”节爱妈妈教育，“六一”儿童节，“八一”的《兵叔叔，我爱你》主题活动教育，“十一”的爱祖国教育等等活动不仅培养了孩子良好的品德，还调动了孩子对教育活动的兴趣和学习的积极性。保证了孩子的行为品德向良好的方向发展。
    三、通过环境对幼儿进行品德教育
　　老师们改变过去单纯地为美化活动室而布置环境的观点，从不同年龄的特点出发，考虑全面发展的需要从全面提高每个幼儿的素质入手，为幼儿创设一个清洁，优秀、舒适、富有教育意义的环境。根据本班幼儿的年龄、发展水平及品德教育的需要，布置墙壁。在活动室内设置各种适于幼儿活动与操作的区域。如：“我是小小建筑师”、“娃娃家”、“图书大家看”、“我有一双小巧手”等活动区，幼儿根据自己的需要，可以自由地选择区域满足自己参与社会的愿望和情感的体验，充分地表现自己的个性。幼儿在这里可以自由看图书、听音乐、玩积木，也可以与朋友交谈，幼儿在自由的天地里，有的操作，有的说笑、有的探索，乐趣无穷，他们能够按照自己进区前做的计划进行着自己喜欢的活动，在活动的过程中，他们学会了交往、学会了讲礼貌语言、学会了帮助有困难的小朋友、更学会了谦让和感恩。当老师组织另外活动时，即使兴味正浓，但也愉快地服从了集体的需要。孩子通过阅读图书、听故事、看动画片等辅助手段及时进行德育渗透教育，通过书中、故事中的人物行为来帮助他们分清品德标准，知道了哪些行为是正确的，哪些是错误的，正确处理人际关系及生活中的事情，提升了自己的品德修养。
    四、创设良好的家庭环境促进幼儿良好品德发展。
    美的教育是素质教育的重要因素。美对个人的素质影响是很大的，是不可缺少的组成部分，对人的成长有着重要的影响。良好的教育环境有助于幼儿良好品德的形成和发展。家庭教育是幼儿人格成长的摇篮，家庭是孩子接触的第一个环境，家庭环境会给孩子人格的形成打下难以磨灭的烙印。父母是孩子的第一位老师，也是孩子的终身教授，父母的人格力量对孩子的成长具有深远的意义。俗话说：孩子的行为表现是父母行为的一面镜子。著名文学家老舍曾饱含深情地说：“从私塾到小学到中学，我经过起码有百位老师吧，其中有给我很大影响的，也有毫无影响的。但是我的真正老师把性格传给我的是我的母亲，母亲并不识字，她给我的是生命的教育。”可见父母在孩子心目中的地位。因此父母时刻要注意自己的言行。生活中相互尊重、相互谦让，与朋友友好相处、关心别人，为孩子营造一个温暖和谐的家庭氛围，为幼儿做出榜样。其次，父母在生活中对幼儿的做法做出正确的评价。让孩子知道什么是好的、什么是坏的，什么是应该做、什么是不应该做，为孩子指明方向。有条件的家长带幼儿去旅游，去认识我国的山山水水、名胜古迹等，使幼儿认识到我国地大物博、风景优美，激发幼儿从小爱祖国的情感。因此，家庭环境是幼儿品德教育的基础，也是最关键的教育。
总之，只要我们对幼儿坚持不懈的进行品德教育，幼儿将来就会成为一个品德优秀的社会有用之人。
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