摭谈启发式教学在小学数学教学中的运用
青岛市即墨区移风店镇吕戈庄小学      隋宗录    小学数学
摘要：在新课程改革背景下，要求学生转变学习方式，综合运用自主学习、合作学习和探究学习的方法，在学习过程中关注思维能力的训练、合作创新精神的培养以及研究、解决问题能力的提高。在教学中，要求教师充分运用启发式教学模式，激发学生学习的兴趣，引导学生自主、合作和探究学习，最终获得思维能力的提高和创新精神的培养。
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   数学是培养学生的逻辑思维、创新精神、实践能力的一门重要课程。那么教师如何更好地把数学知识传授给学生呢？怎样才能够让小学生快乐地接受知识呢？这其中，教师的教育教学方法尤为重要。启发式教学是目前我国教学方式研究的热点，任何学科教学方法的研究都离不开启发式教学研究，启发式教学研究是一种方法，更是一种教育教学观念。启发式教学是教师在教育教学活动中依据学生学习的客观规律，去积极主动的引导学生掌握知识的教学方法。在小学数学教学当中，要积极有效的运用启发式教学。
一、创设情境，激活学生的思维
小学生的学习过程主要是以“无意识注意”为主导的学习过程，在小学生的认知世界里，一切事物都是新颖的、好奇的、美好的。而无意识注意又是直接受小学生兴趣的影响，所以在教育教学活动当中，老师要充分的抓住小学生好奇的心理特点，然后根据知识的特征，寓知识于教学活动当中，对于培养小学生的学习兴趣，启发学生的思维有十分重要的意义。如“图形的放大和缩小”这一抽象的概念，但是自然界和日常生活中运用图形的放大和缩小的例子有很多，如：“照相机”就运用了图形的缩小，“显微镜”就是把事物放大，把照相机和显微镜带进课堂中去，这就把学生和知识拉近了距离，创设了生活当中的真是情境。这样导入新课，激起了学生的学习兴趣，从而激发学生善于发现生活，勤于思考，善于思索，以至于打开学生探究新知的大门，这样的教学也能让学生尝到成功的喜悦，学生学习有了积极性，兴趣得到很大提高，思维也会变得无比的活跃。 学生只有独立思考，便会追求更高层次的要求，现代的教育对于受教育者的要求不仅是“学会”而且是“会学”。因此，在研究教育教学方法的同时，小学数学教师更要加强对学生学习方法的研究，教师并且加强对学生的知道过程，培养小学生“会学”的能力。首先要教会学生应用知识迁移规律，掌握初步的比较、分析、综合、概括、判断、推理的思维方法：其次，在解决应用题的过程中，要传授给学生会使用综合法、分析法、逻辑推理法解决应用题，然而对学有余力的学生还要使用转化法、对应法、假设法、还原法等特殊方法解决思维难度较大的应用题：最后，教师还要传授给学生质疑问题的方法，在教育教学当中多给学生提供展示自我的机会，为学生的创造性思维提供便利的条件。引导学生发现问题，理解问题，提出假设，检验问题，从而发展学生的思维，展示才华。让学生脑子里面多装几个“为什么”培养学生刨根问底的精神：做到让学生自己寻找解决问题的规律、推理过程让学生自己讲解、解决问题的法则让学生自己概括，使学生勤于思考，善于发现问题，从而培养学生的思维能力。
二、运用直观启发和借助多媒体对比启发，启迪思维
思维是学生大脑皮层的运动，小学生的思维方式是以直观思维为主的，小学生缺乏对知识更深一层的理解和认识，因此在小学生数学教育教学多动中，教师要恰当的使用多媒体，运用多媒体为学生提供文字、声音、图画、动画等为学生尽可能的提供多的信息，便于学生很好的接受知识，在小学数学教学中，通过直观启发，激发学生的学生动机，通过多种感官让学生获得更多的有关信息，提高学生对知识的认识效果。运用直观教学能够帮助小学生理解一些平常教学手段说不清楚的问题，将一些抽象的知识，复杂的知识分解为更简单的知识更有利于学生对数学知识的“消化”。启发式教学方法是学生展示思维的过程，在小学数学课堂上运用启发式教学，可以增强学生对知识的理解和巩固，从而达到深化知识的过程。例如：教师讲授“体积和体积单位时”教师为了揭示“物体所占空间的大小”采用多媒体：（1）用投影仪将大小不同的两个石块分别放入两个盛有水的烧杯中，水面上升的高度不同，说明两个石块所占空间的大小不一样，（2）通过多媒体课件显示：粉笔盒、文具盒、工具箱等，让学生直观地看到，物体所占空间的大小，从而概括出来什么物体的体积，启发学生的思维，达到了答疑解难的效果（3）在教学“体积单位”时通过多媒体课件显示计量粉笔盒体积过程，通过一个“动态”闪烁，显示物体体积的大小，让学生更加生动的理解了体积单位的概念，多媒体教学更加形象直观的展示了，知识的运用在日常生活中是十分广泛的，学生通过观察多媒体，学生的学习兴趣高昂，思维活跃，学生此时此刻才真正进入知识探究的过程中去，有利于学生的思维发展，促进学生对知识的理解和巩固，从而使知识从理论上升为实践应用。
三、启发式教学应注重“启”和“发”的相结合
在数学教育教学中，坚持以教师为主导，学生为主题的教育思想和理念，注重教师的“启发”和“尝试”有机的相结合。首先，尝试教学和启发教学可以使学生获得成功的喜悦，面对全体学生而言“不求个个提升，只求全面发展”这样也是符合求学者的愿望和现实的。在教育教学当中，不管是“优等生”，“还是后进生”都可以尝试成功带给他们的喜悦，这样做极大的鼓舞了学生，很好的激发了学生学习的斗志，增强小学生的学习信心，为小学生获得新知识准备了良好的条件和基础。其次，通过启发学生，引导学生动眼、动脑、动口、动手的尝试，既培养了学生的智力，也发展了学生的能力，又使学生在亲自尝试中获得学习的乐趣，把枯燥乏味的“苦学”变成生动有趣的乐学。这就要求小学数学教师尽可能的增大学生学习的自由度，尽可能多的给孩子们自由的时间，尽量启发引导学生尝试新的知识，去发现新的问题。
四、启发式教学要让启发启在关键处，启在新知识和旧知识连接处 
小学数学知识有很强的系统性，有许多新的知识是在旧的知识基础上“繁衍”产生的，因此，小学数学教师要加强对学生旧知识的复习和指导，这样做有利于学生更好地接受新的知识。钻研教材，设计教法，作为老师在讲授新课之前，必须做到熟悉教材，做好课前的复习对学生的提问问题，要精心设计启发点，把握好问题的关键，真正做到启发、点拨、提升、迁移的目的。此外，教师还要重视新旧之间的联系和发展，启发式教学对学生来讲是为学生的学习“减负”对老师而言，是一种挑战和考验，在小学数学课堂中，恰当的运用启发式教学，会起到事半功倍的效果，让学生独立思考，积极练习，努力探究新知。例如：推导平行四边形和长方形的关系：在复习了长方形和平行四边形的特征和求面积的公式，出示相关图形之后，教师开始发问，启发学生的思考。1.长方形的长和平行四边形的底有什么关系？2.长方形的宽和平行四边形的高有什么关系？3.底与长，宽和高都相等时，平行四边形和长方形又有什么关系？用什么样的方法可以证明两个图形的面积关系？然后，教师积极引导学生用“数方格”的方法，或者是“割补法”证明两个图形的大小一样（也即是两个图形的面积相等）。从而知道平行四边形的面积公式是由长方形的面积公式推导出来的，以上的启发点是：利用长方形的面积公式，推导出了平四边形的面积公式，这样的启发点充分起到了对知识的迁移作用。使学生理解了新旧知识的内在联系，自然轻松掌握知识，实现了自主学习，合作探究学习。
综上可见，小学数学课堂的是丰富的，又是复杂多变的，启发式教学紧紧是一种学习方式而已，在众多的教学方式的指导下，启发式教学应从传统“注入式”教学观念中解脱出来，不断加深对启发式教学方法的理解，高度认识启发式教学在小学数学课堂中的应用，积极大胆的进行对启发式教学的探索，在小学数学教学中灌输启发式教学的精神，此外：教师还要努力提高专业水平，掌握宽广的教育科学知识，精深的专业知识，熟悉教材的知识结构，把握课本知识的重点和难点，总有这样，教师才能在教育教学岗位上出类拔萃，教师的专业知识不够强，教学往往是照本宣科进行简单的灌输，最后，教师还应该深入钻研课堂艺术，借鉴成功的教学案例，吸收行之有效的启发式教育教学方法，经验，为很好的使用启发式教学提供有益的启示，教师还应该全面了解学生，学生的全面情况，是启发式教学的目标，小学数学课堂具有很强的的灵活性，只有找准目标，才能很好地获得启发式教学的成功，实践证明：启发式教学为学生的探索留足了空间，使学生主动性，创造性得到了很好地发挥，是十分有效的教学方法。
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