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多媒体是在20世纪80年代开始出现的采用多种电子媒体如幻灯、投影、录音、录像等综合运用与课堂教学相结合的一种教学技术，这种教学技术又称多媒体组合教学或电化教学，90年代起，随着计算机技术的迅速发展和普及，多媒体计算机已经逐步取代了以往的多种教学媒体的综合使用地位。因此，现在我们通常所说的多媒体教学是特指运用多媒体计算机并借助于预先制作的多媒体教学软件来开展的教学活动过程（它又可以称为计算机辅助教学computer assisted instruction，即CAI）。多媒体应用于地理教学，是一个前景十分广阔的领域。
多媒体技术是以计算机为核心工具，以动画、图形、图像、声音为传播形式，运用于教学中，能充分体现以学生为中心，以实践为中心的现代教育模式，充分发挥教师的主导作用，体现学生的主体地位，是现代教育先进的教学手段.在传统教学中，那些难以表达、学生难以理解的抽象内容、复杂的变化过程、细微的结构等，通过多媒体技术的动画模拟、图形、图像、过程演示等手段，把枯燥的教学内容变得生动、直观、具体、形象，它打破了“粉笔加黑板，教师一言堂”的传统教学方法，不但在教学中起到事半功倍的效果，而且有利于提高学生的学习兴趣和分析、解决问题的能力，大大提高了教学效率和质量。以下我以高中一年级地理第一册第二单元第五节《常见的天气系统》课件为例，谈谈运用多媒体技术在优化地理教学的几点看法。
一、运用多媒体技术创设情境，引发学生学习的兴趣
兴趣是最好的老师，而兴趣的激起，则在很大程度上要靠教师所创设的教学情境。多媒体技术制作的课件可以创设出一个生动有趣的教学情境，化无声为有声，化静为动，使学生进入一种喜闻乐见的，生动活泼的学习氛围，引起学生的注意力，提高学生的学习兴趣。它能变静为动，克服了传统教学中学生面向静态呆板的课文和黑板的缺陷。多媒体技术创设情境，有助于学生提高学习兴趣，激发求知欲，调动学习积极性。
二、运用多媒体技术突出重点分散难点，提高课堂教学的质量
地理课中的重点、难点比较抽象，有时单靠老师讲解，学生理解起来费力，而用多媒体技术制作的课件，使地理教学形象、直观、效果好。它可将抽象的知识形象化、具体化，易于学生掌握。既可增加生动感，又利于知识的获取，从而突出重点、分散难点，收到事半功倍的效果，以提高了课堂教学的质量。
三、运用多媒体技术培养学生的思维能力
在传统的地理教学中，主要教具是挂图，课本插图和一些投影，由于不能看到地理事物的运动变化，学生便难于理解一些抽象的知识，影响了学生的学习兴趣。利用多媒体可以通过动画模拟、过程演示，使静止图成为动态图，从中观察到整个变化过程，学生边观察、边思考讨论，既活跃了课堂气氛，活跃了学生的思维，激发学生的求知欲，便于学生理解，也体现教师的主导作用，发挥学生能动作用，使教与学成为有机的整体，同时还帮助学生建立空间概念，使课堂教学既活跃又充实。从而培养学生的观察能力、想象能力、综合分析能力、解决问题的能力，促进思维向纵深发展。
四、运用多媒体技术，可以培养和提高学生读图能力
地理教学中，读图能力的培养是学生贯于始终的基本技能。不仅能帮助学生理解、记忆地理知识，而且能帮助学生建立形象思维，提高解决问题的能力;同时教会学生通过阅读地图进行分析、综合、概括、判断、推理，也是对学生能力的培养。在多媒体地理教学中，它可帮助学生形成正确的、全面的读图、用图乃至制图的重要本领。用多媒体技术直观的显示，更能提高学生的读图分析能力。
五、运用多媒体技术，可以兼顾全面，因材施教
各班级之间的学生能力有差别，教师可根据学生的实际情况，选择恰当的设置，设计不同的教学深度、广度和进度，利于不同层次的学生获取知识，真正做到因材施教，利于学生的个性化发展。
例如：在列表比较冷锋、暖锋及其过境时的天气变化时，有的班可以采用直接显示表格，学生看了以后根据已有知识直接总结填表，有的班则是先让学生看书，加深了已有知识的印象之后再填表格。
六、运用多媒体技术教学中应注意的问题
（一）要注意教学内容与教学手段之间的主次关系，不能把地理课上成计算机知识培训班课，力求用最简单的最易操作的形式表达教学内容，而且不同年级教学中多媒体技术难度和手段应与其年龄特点相适应。
（二）要注意教学内容与表达形式之间的关系，课件中的动画、图形、图像、声音等都不能过于繁杂华丽，不能因此而分散学生的注意力，要突出教学内容这个重点，一切形式都是为教学内容服务，要避免把课堂变成电影院，防止课堂上轰轰烈烈，下课后一无所获。
（三）要注意教学内容的难度与练习的数量，不要因教学手段的现代化和教学效率的提高而加大教学难度和练习的数量，挤占学生思考的时间，防止多媒体技术直观的表达而忽略学生抽象思维能力的培养，压抑学生的创造性。
以上是我对多媒体教学的几点认识，虽多媒体教学有效的提高了教学效率和教学质量，但也应注意到多媒体技术手段不能完全取代传统的教学方法，而要与传统的教学手段有机结合，和教师相比，多媒体教学仍处于教学中的辅助地位，即使多媒体完成了许多人力所不及的任务，也不能代替教师的全部工作，教学过程的诸环节仍需教师来组织实施，因此，教师应通过精心认真的教学设计，根据教学内容选择最合适的教学媒体和手段。在教学时，在充分发挥教师的主导作用的前提下，让多媒体技术给新课改下的课堂注入新的活力。
