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【摘 要】文化意识的培养既是英语学科的教学内容，又是提升英语语言运用能力的重要抓手。因此，英语课堂必须注重文化知识的渗透和文化意识的培养。本文从文化意识培养的现状、原则、内容和途径四个方面进行探讨，以期抛砖引玉。
【关键词】英语；文化意识；思考
文化意识是指对中外文化的理解和对优秀文化的认同，是学生在全球化背景下表现出的跨文化认知、态度和行为取向。文化意识体现英语学科核心素养的价值取向。文化意识的培育有助于学生增强国家认同和家国情怀，坚定文化自信，树立人类命运共同体意识，学会做人做事，成长为有文明素养和社会责任感的人（教育部，2018）。
一、文化意识培养的现状
（一）教师对文化意识重视不够
受传统教学观念的影响，教师没有把教授文化知识和教授语言知识放在同等重要的位置。文化被看成是与语言脱离的教学目标，并有意弱化文化意识的教学。比如，在进行文化教学时，或对教材中的图片进行陈述，或对课文内容进行分析，缺乏对其文化内涵的讲解。在遇到文化历史相关的课文时，会将其看作学生训练解题技巧的材料，不对其进行拓展研究。
（二）学生对文化意识缺乏理解
英语是中国学生高中学习到的第二语言，与汉语的文化语境有很大差异，英语国家的自然环境"历史背景"风俗习惯"宗教等与中国人的区别很大，思维方式和推理模式也不相同，中西文化的巨大差异，变成了学生提高英语素养的阻碍。学生的日常生活离英语语境较远，如果教师缺乏正确引导，学生就不能理解用语之间的差异，也就不能得体的使用英语表达自己的观念。
（三）评价对文化意识指标缺失
英语教学没有文化教学评价体系，学生在各个阶段应达到什么样的目标不明确，这在实际教学活动中造成了一定的困难，也为一部分不注重文化教学的教师找到了逃避文化教学的借口。在对学生进行课后评价时，对学生的解题能力进行着重分析，而对学生的文化知识一笔带过。在考试后，学生检查错误答案时，通常只会反思自己找到的信息不对，而不会意识到自己对试题中文化信息的不了解、不熟悉，才是影响自己解题正确率的主要原因。
（四）教材对文化意识深度不够
英语教材涉猎的文化内容丰富，有中西方餐桌礼仪、文化遗产、艺术与文学、中美电影、英美节日、风土人情等方面内容，但是这些文化内容缺乏系统性与深度，导致教师在教学中不能充分的课外资源去挖掘教材深层内容，难以设计出培养学生文化意识和能力的练习与考题。
二、文化意识培养的原则
（一）相关性原则
文化教学只是语言教学的一部分，课堂上所讲解、阐释的文化知识应该与课文内容相关（宋维华，2016）。基于课文中零散的文化知识，英语教师应该挖掘出文化内涵或讲清楚文化约定，其目的是帮助学生感知、理解和鉴别异域文化。
（二）系统性原则
文化教学应该与语言教学同步进行，否则会导致文化和语言之间的脱节（宋维华，2016）。文化教学要合理安排所讲授的文化内容，做到文化的讲解结合学生所学的语言知识系统性地推进，避免随意性的现象发生。
（三）实用性原则
文化教学应根据不同的教学对象、教学内容和日常交际等具体情况，选择恰当的文化内容加以导入。对于课本中所提到的文化现象和文化内容，教师可以做适当的补充，而对于课本中没有提及的文化内容，教师应该根据学生和教学的实际情况给予增加（宋维华，2016）。
（四）渐进性原则
文化知识的学习不是一朝一夕就能完成的，文化意识的培养更是要随着文化学习的深入，文化知识的积累才能培养起来的（宋维华，2016）。学生对文化的认识的理解也是随着其年龄的增长和认知能力的提高以及知识的不断积累而逐步深化的。文化教学应该适合学生的年龄特点和认知水平，由浅入深、由现象到本质、循序渐进的逐步拓展范围。
三、文化意识培养的内容
（一）词汇层面
词汇是构成语言的基本要素，是构成丰富生动的文章的基本单位，是体现丰富语义的基础和前提（任丽燕，2017）。首先，同一词语在不同的文化意境中具有不同的文化价值，彰显了不同地区和不同国家的特定文化。其次，不同的文化环境导致了词语的特殊意义，在文化上反映了特殊的意义效果。比如，虽然“dragon”用中文翻译过来是“龙”的意思，但“dragon”和“龙”这两个相同含义的词语在英语和汉语中的文化意义却各不相同：汉语中的“龙”是指吉祥或王权的象征；而英语中的“dragon”是指怪兽，并非褒义词。
（二）语法层面
语法是构成句子和篇章的一个重要依据，是句子形成的重要规则和具体形式。语言文化的差异因为语言中语法的形式、顺序和构成样式不同而真实存在。不同的语法结构是不同地区语言习惯和思维习惯的体现，也是不同地区语言文化的体现（任丽燕，2017）。比如，英语中的语法比较注重形式，不同的词性会通过不同的变化方式来体现，一个单词的一般现在时、过去时和将来时的拼写并不相同。而汉语中的语法在形式上比较随意，体现了意义至上的原则，象形、会意、形声、指事、假借等构字法都体现了意义至上的原则。
（三）语篇层面
语篇是指由词汇和句子构成的较大的语言单位，往往表达了丰富的语言内容（任丽燕，2017）。语篇的结构与样式也由于文化的差异变得不尽相同，不同的语言环境和思维习惯造成了不同的语篇样式，不同的语篇样式也达到了不同的语篇效果，这也是文化的体现。
（四）语用层面
语言的交流作用在文化的传承中变得尤为重要。但是，语言的使用效果也受到不同的文化氛围的影响（任丽燕，2017）。比如，开放的文化环境和严肃的文化氛围，其礼貌问候方式和称赞方式等等都各有特点。例如，东方人强调谦虚，在回应称赞的语言上说的是“哪里哪里”，而西方人比较直白，在回应称赞的语言上说的是“Thank you.”。从不同的语言交流方式上，可以看出地区不同的文化氛围。
四、文化意识培养的途径
（一）通过深度挖掘教材培养学生的文化意识
英语教材是了解英语文化最好的载体，课文是英语教学中文化意识培养的一个显性抓手。教师可以通过充分挖掘教材，引导学生在课文的学习中了解和欣赏异国文化，提高人文修养，形成正确的价值观和行为取向（刘玮，2009）。以北师大版高中《英语》必修五 Literature Spot 5 Sir Gawain And The Green Knight为例，课文从《高文爵士与绿衣骑士》的故事入手，讲述了高文爵士接受了砍头游戏和抵制诱惑挑战的故事。学生通过课前的阅读和课堂学习，可以了解传统骑士的浪漫情怀，从经历中感受到高文爵士的勇敢精神和高尚品格，学生能从本文的阅读中了解到英国骑士精神，从课文传递的核心价值观，作为积极向上的人生导向，可以帮助学生树立正确的价值观，从高文爵士的勇敢胆识，强烈的骑士荣誉感中收获积极正面的能量，激励高中学生奋力拼搏。对于文学名著的学习，让学生了解到不同历史时期英语文化的内涵和表现手法，促使学生提高文化素养，在文化品格的培养中得以体现教材内容的重要作用。
（二）通过介绍节日文化培养学生的文化意识
节日文化是学生感兴趣的话题，教师应该巧借这个话题，介绍相关的背景知识，帮助学生了解英语国家中重要的节假日及主要庆祝方式（刘玮，2009）。以外研版九年级上册第二模块第二单元为例，该文介绍了美国的感恩节是每年 11 月的第四个礼拜四，在传统意义上是一个喜庆丰收，合家欢聚的重大节日。加拿大也有感恩节，但时间是每年 10 月的第二个星期一。教师介绍了人们在哪里庆祝感恩节，什么时候庆祝，为什么要庆祝，怎样庆祝，及感恩节的主食——火鸡 turkey 等等背景知识。在教学过程当中，纵观学生从收集资料到课堂情景教学，直至最后的节日介绍展示的整个过程，学生不仅用真实的情感体验了西方的节日文化，加深了对本土文化的理解与感悟，还极大地激发了学习的主动性和积极性，将英语教学延伸到了课堂教学之外，培养了国际视野，融入了文化品格教育。
（三）通过语言实践活动培养学生的文化意识
通过开展课内外的语言实践活动，可以使学生在交流中提升跨文化沟通和传播中华优秀文化的能力。在课内，教师可以通过角色扮演、辩论等活动提高学生的文化意识。以在人教版高二教材“Sightseeing in London”单元的阅读课为例，在读后环节，教师可以设置任务，要求学生借助课本，利用网络查询英文地图，通过小组合作的方式，为家人的伦敦之行设计一个三日游的行程，从而锻炼学生用英语解决生活中的实际问题的能力，进而提高学生的跨文化交际能力。在课外，可组织双语导游志愿者服务、英语国际夏令营等活动，为学生搭建了说英语的平台，让学生在实践中学习了解英语文化，培养文化意识，提升英语交际能力。
（四）通过英语文化氛围培养学生的文化意识
学校应努力营造英语文化气氛，将学生置于一种英语的世界里，使用英语，学习英语，学习英语文化知识，培养文化意识。比如，教师可在教室里张贴美国、英国地图，给学生讲解他们的行政区划，让学生多这些国家有一个形象的认识。学校的校园广播的可设立一个英语专题，可以播报英语新闻、英语短文、英语诗歌或者英语美文等等，营造英语文化氛围，给予学生更多的机会接触英语，了解英语文化。在学校的报刊栏里面，可以放置一些适合高中学生阅读的英语报刊，并且可以放置一些介绍西方文化知识、艺术、风俗习惯的文章，让学生通过阅读来了解更多的文化知识。在报刊的选择和文章的选择上要特别注意其符合高中学生的语言知识水平，要给予适当的单词解释，以帮助学生更好的理解其意思。通过这样的方式，既培养了学生阅读英美报刊和文章的能力，也可以帮助学生了解中西方的文化差异，拓展视野。
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