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摘要：初中物理课堂提问是有效开展师生双边互动的重要形式，要想提问有生成性、有效性，那么在课堂提问的设计中要有情境中、趣味性、技巧性、艺术性，要把握好提问的深度和广度，让提问能够激发学生的学习物理的兴趣，诱发学生思考，使学生通过剥洋葱的方法由浅入深剖析问题的重点、难点，让每一个提问都能使每一个学生跳一跳摘到桃子，同时创设宽松的氛围，让每一个学生放下思想包袱，敢于质疑，敢于挑战老师，使学生在问、思、议、答中提高物理课堂教学效果。
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俗话说：小疑则小进，大疑则大进。在传统的初中物理教学中，老师是课堂的主宰，学生迫与老师的威严而不敢问，加之老师洋洋洒洒的满堂灌教学，学生也没有机会问，加之对许多的物理定义、定理、实验积累的问题越来越多，学生也不想问，这样的物理教学效果是不言而喻———低效或者是无效的；但是也有的老师使提问教学走向另一个极端，毫无目的的烂问，随机的乱问，该问的时候没问，不该问的时候却问了。特别一些青年老师，为了营造课堂气氛，搞一些华而不实的花架子，通过毫无章法的提问制造一些虚假繁荣，例如对学生一问就会，一看就懂的问题，老师还再提问，根本学生不需要思考，笔者认为不如不问。为此要展示物理课堂提问的艺术性，首先老师要精心备课，根据班情学情设计科学的课堂提问流程，合理布局提问的时间空间分配，问的要切中要害，要问就要给学生思的时间，议的空间，而且在问题设计中还要充分体现分层教学，因材施教，目的就是在问中开发学生的创新思维和开放思维，在问中掌握物理教学的知识要领。

1提问要从生活中物理现象问起

物理提问艺术要本着“激趣———创景———启发———探究”的方式，这里的激趣就是要通过生活物理的前景，让学生用刚学过的物理专业知识进行解答，例如，在讲初中物理《吸热和散热》一课时出一个问题：炎热的夏季为什么吹电风扇感觉凉爽？请你们用学过的物理知识解答。有的学生面面相觑，也有的欲言又止。他们都亲身感受过这种物理现象，但却很难用专业的物理俗语回答这个问题，此时启发性的提示，能否用“吸热和散热”知识来回答呢？此时有的学生举起手来说：“老师，我知道答案了，因为夏天人身上出汗，吹电风扇加快了汗水表面的空气流动，从而加快了蒸发的速度，而蒸发的过程中要吸热，从而使人体温度迅速降低，因此吹电风扇使人感觉凉快。”此时班级学生报以热烈掌声。此时又设计一些相关的知识，例如夏天我们开空调时，为什么外机会向外吹一些热气，有时还有水滴落下，请同学们能用物理知识解释这种现象？绝大数学生都已经掌握了这块知识，这个就是教学上的所谓的“举一反三、触类旁通”，还有一种物理现象，蒸汽烫人比开水更厉害？还有在青藏高原上为什么水沸腾了却达不到100摄氏度呢？这些生活中常见的物理问题都能激发学生的好奇心，使物理的奥妙促发学生参与思考，带着浓厚的兴趣参与“问”“答”，从而提高了课堂效果。

2提问要给学生思考的时间

笔者参加全县一些青年物理老师的示范课、基本功大赛、评优课旁听，发现他们在问题设计，提问方式都下足劲，无论在课件设计上，问题自主探究上，还是问题合作研讨上，真是完美无缺，美轮美奂。但是他们有一个共同的瑕疵，那就是他们在授课展示出问题提问时，往往给学生思考的时间不足，缺少耐心的等待，更缺少对问题诱导、启发、提示，为了保持课堂节奏的流畅性，常常在学生陷入思考的时候，或者在提问没有回答出来的时候，老师就会越俎代庖的讲出答案，笔者认为这样的教学效果不大，因为这样使学生的思考半途而废，甚至有的学生下次问题出来后，不再思考，专等老师说出答案，因此这样的提问目的也就事与愿违了。例如，在上九年级物理《杠杆》一课时，出了两道检测题：（1）啤酒开瓶器为什么非常容易的打开瓶盖？（2）如何理解物理学家阿基米德的一句话：“只要给我一个支点，我就可以移动地球。”我给学生2分钟时间考虑，学生还是抓耳挠腮，我并不急，而是在讲台上拿起一个杆子，做一个撬动一个小球的演示实验，学生经过诱导马上恍然大悟，明白了杠杆原理，也更深层的理解杠杆平衡时满足的条件：动力×动力臂=阻力×阻力臂，用字母表示：F1L1=F2L2.这样帮助学生顺利的找到了问题的答案，学生也找到学习物理的成就感，幸福感。

3提问要适宜切中重难点

课堂教学效果不是以提问的人次多寡为标准，而要根据学生的实际情况而论，要做到少而精，要切合物理教学的重难点，切记学生眼看就会，一问就懂的肤浅问题，这样的提问起不到检查学生的掌握情况，不能开动学生的深思熟虑，使学生对物理长生麻痹情况；也不能脱离教学内容实际，提问一些深题、怪题、偏题，使学生摸不着头脑，这样常常会打破正常课堂教学节奏，影响老师自己的教学情绪，学生学习物理的积极性就会被挫伤，学生的学习兴趣就会被抹杀了。为此，老师设计提问的问题要难易适中，最好做到点题对应，让课堂节奏在自己把握中有条不紊的进行。我建议设计的问题首先要能激发学生学习物理的兴趣，其次设计问题要能培养学生的思维的逻辑性和深刻性，再次设计的问题也要有利于培养学生的分散思维。例如，海陆风是怎样形成的既在沿海地区，白天的风通常从大海吹向陆地，而夜晚的风从陆地吹向大海？学生只要认真听讲《物质的比热容》，用热传递过程中吸热或放出的热量的知识：Q吸=cm(t—t0)和Q放=cm(t0-t)，加之深入思考，再在老师组织下进行合作研讨，学生就能找出解释这种现象的答案了。

总之，只要我们物理老师设计的问题时有前瞻性，设计的问题内容有趣味性，操作时具有灵活性，学生回答时具有启发诱导性，教学方式有技巧性和艺术性，教学效果一定会实现优质高效性。
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