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――小学语文阅读教学之我见
山东省寿光市侯镇地沟中心小学　徐广西
在提倡全民阅读，建设书香校园、书香社会的今天，阅读被一下子提高到了新的高度。语文阅读教学的出发点是基于学生的终身学习的，需要保护的就是学生对待问题的观点与看法，回归阅读本质。下面谈点个人的肤浅认识。
一、阅读教学的现状
目前而言，阅读教学存在着两种较大的弊端，即：在常态课上好多教师采取逐段讲析，问题诱导，学生被动接受，缺少思考的阅读教学，学生“被接受” 阅读；还有在新课程改革中生发的某类示范课，如：教师阅读教学中自觉不自觉地以阅读教学的评判者自居，将学生的不同见解引向同一种预设，或者阅读交流时少数思维活跃、善于表达的学生的发言，都常会抑制大部分学生个性化的见解，扼杀他们尚不能自我肯定的感受，久而久之，习惯性地摒弃自我，被动地接受别人，惰性思维容易形成，大部分学生的阅读“被思维”。在这两种阅读教学课堂上，大部分学生的阅读成了“隔岸观火”，学生难以深入思考，更不能敞开心扉，从而也就难有思想的火花迸现。
二、摒弃“作秀”
摒弃某类示范课上阅读教学“作秀”的花拳绣腿。“一千个读者就有一千个哈姆雷特”， 让阅读教学在自由中走向平等。让师生平等对话，鼓励学生用欣赏、怀疑、研究的目光去审视作品、评判作者，打破教者的话语权。只有这样才是真正的引导，才能“心有灵犀”，彼此的心智才会开启。
学生对文章的阅读感悟是以自己对生活的体悟为基础的，这种体悟可能是积极健康的，也可能是消极片面的。针对学生的独特体验、多元表达，教师需要体现一种山的厚重，不要急于作出肯定或否定的结语，这时需要的是引领，用自己厚实的知识启迪学生的蒙昧。这样，既鼓舞了学生的创新思维，又拓展了他们的新视野、新认识，这也是我所推崇的语文阅读教学。
三、抛弃应试教育思想
平日的阅读教学，始终都在围绕着一个目的而进行，那就是考试。而没有围绕着能否为学生的阅读水平、审美情趣等学生所终身享用的方面进行。因此，阅读教学中“对话”不幸被异化为一种问话、答话。在教师的牵引下，学生察言观色，悉心揣摩，积极迎合着老师的“标准答案”，言不由衷地提问、回答，至于真感受、真见解，则成了封存于学生内心深处的秘密，这样，“本真”在学生身上彻底迷失了。我也听到很多老师感叹学生越大越不爱在课堂上发表自己的见解，殊不知，为考试而无趣的整堂课寻求标准答案是祸源所在。
学生为考试而在阅读教学中的虚伪应付，不仅不利于学生个性淋漓尽致地展现，更为学生的心灵投射双重人格的阴影。调查发现，好多中国的留学生不适应美国的课堂，这恰恰反映了我们学生个性的泯灭。也难怪钱学森在世时一再地感叹中国为什么出不了诺贝尔奖获得者。只为迎合“标准答案”、迎合考试，丢失个性化的见解，就难有自己的真知灼见，就不会求出“本真”的东西，触摸不了诺贝尔奖也是一种理所当然的了。
  四、引导自主合作，提升阅读质量
  学生是学习和教学的中心，因而在阅读教学中我们要充分调动学生自主阅读和合作阅读的积极性。
提高合作学习的质量，首先要对学生进行合理的分组。在建立合作学习小组时，教师要根据学生的个体化特征、心里倾向、认知结构、接受能力等方面的差异，将全班学生分为不同层次，把不同层次的学生重新组合，分为多个小组。每个小组都是全班的缩影，即有利于优等生带动中等生的“拔高”学习，又能帮助后进生的“达标”学习，有利于在小组中形成互帮、互促的学习氛围。其次是分工合理、内容恰当。为了最大程度的提高学生的参与率，每个成员在小组里都要担任一个具体的角色，使每个成员都能在合作学习中得到锻炼。合作学习的目的是让每个学生尽可能地参与到学习活动中去，从而掌握知识，提高能力。
给予学生阅读的自由，多一点“自主餐”，让他们自由地驰骋心灵，自主地享受选择，自然地保持个性，唤醒他们沉睡已久的独立思考意识，学生阅读的本真也就能逐步显现。毕业后不再是微信的俘虏。

