


试论高中班主任如何做好德育工作
[bookmark: _GoBack]山东省胶州市第一中学       周峰      高中班主任德育
摘要：班主任是一个班的组织者和管理者，是一个班的灵魂。他的工作在很大程度上决定着一个班的精神面貌，深刻地影响着学生的健康成长。但在21世纪的今天，在物质生活不断发展和社会不断影响下，学生思维和行为方式渐趋成人化的情况下，要想做好高中班主任工作是很不容易的。高中学生有较强的自我意识，能自我管理、自我教育、自我约束，而且高中学生肯定会以能上好大学为自己的目标，因而在工作之初更是注重如何让学生更好地掌握某些知识的教育。
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高中阶段，学生正处于叛逆时期，对社会上的种种事物都缺乏判断力，仅仅靠自身无法做出正确的决定，常常容易误入歧途。在这个重要阶段，就需要班主任在学生的德育工作方面承担更多的责任，付出更多的努力，提高学生的道德素养，避免学生误入歧途。 
一、目前德育工作中存在的问题
1、德育工作的缺失
反思目前的德育工作，仍以灌输为主。强调教育者绝对的主导地位，学生只能服从，被动地接受训导和灌输，这种不民主、不平等的关系使班主任工作缺乏实效性。班会往往是教师的说教和学生对条文的死记硬背。这种方式违背了德育的规律性，无视学生的主观感受和接受能力，自然引发学生的反感，也造成了德育工作的“失效性”。随着现代科技的迅猛发展，网络的大举入侵，由此生发的学生思想和学习问题也越来越趋于个别化，班主任必须关注学生的个体差异，尊重他们的独特体验。
2、德育工作的复杂性
高中的学生都精力充沛，追求时尚，兴趣广泛，心理的自我调节能力、对事物的认知能力、行为的自控能力还不成熟。同时，学生品德的形成还受到社会、家庭的影响。这些都造成学校德育的复杂性，为班主任的工作增加了许多困难。社会、家庭的消极影响，在一定程度上抵消了学校的正面教育。网络技术的迅猛发展对学校的德育工作产生了很大的冲击。我们不能否认网络为学生提供了更广阔的学习认知空间，拓宽了接受信息的渠道。但也正因为如此，学生同时可以接受其中的不健康信息，那些消极、萎靡，甚至反动的信息自然对中师生道德观的形成产生负面影响。这就给班主任的德育工作提出了新的挑战。

二、提高班主任德育工作实效
 1、不断提升自己，与时俱进 
在信息迅速发展的今天，班主任应博学多才，在自己所教的学科上，要不断学习现代教育理论和先进的育人理念，做大做强自身的专业，多角度、多层次、全方位地搜集教研教改的信息，锐意进取，站在新时期新课程改革的前沿，努力使自己成为新时代的学者型教学能手。同时还要根据不同年龄阶段学生的心理当好心理上的医生，还要做他们学习上的导师。 只有这样学生才会发自内心地尊崇你，打心眼地佩服你，并自愿地接近你，主动地与你交流，班主任的凝聚力自然地就增强了。
    2、树立正确的教育观和学生观，发展学生能力
教育不只是传授知识，更重要的是发展学生的能力，所以，德育不只是教育学生服从某个外在的目的，不止于某种道德规范、原则的接受，关键在于学生道德推理、迁移、判断能力与技能的形成和提高。同时，我们还要正确地认识学生，学生是学习的主体，而不是被动的接受者。在德育中，知识的学习和良好行为的形成，主要依靠学生主动地、自觉地完成，别人不能代替，所以，我们在班主任的德育工作中要尊重学生的主体地位，充分发挥学生的主动性、积极性和创造性。只有这样才能培养出具有独立的道德推理、迁移、判断能力的学生，他们才能在现实生活各种各样的道德情景中自觉、自主地表现出良好的行为。
在教育中发挥学生的主动性、积极性和创造性，发展学生的能力。我的做法是：第一，充分利用各种课外活动，让学生在活动中获得道德情感体验，磨练意志，躬行实践。第二，注重“榜样”教育。平时多提供品德方面的事例，让学生自己去分析、评判，不是一味强迫学生去学习什么，而是在不违反大原则的前提下，让学生从中有选择地学习。第三，在对学生进行品行评价时，更注重学生的实际行动，而不是单一地看他懂得了什么道理。这些做法都很好地发展了学生的品德能力，实现了知行的统一。
3、尊重学生人格,发展学生个性
每个人都有自尊，同时也需要别人的尊重，学生亦如此。教育家杜威说过:尊重的欲望是人类天性最深刻的冲动。我们知道大多数中学生都很爱面子，有较强的自尊心。虽然许多学生在成长过程中具有某些共同的特点，但我们绝对不能不顾学生的自尊，按照统一的教育模式去约束学生的个性。当前，创新教育极力提倡尊重学生，重视学生的独立个性，就是要求教师从维护学生的自尊开始来考虑学生的发展，从而使学生能更自觉、更充分、更主动地全面提高自身的整体素质。对待进步较慢的学生更是如此。有一句格言说得好：“假如你厌恶学生，那么，当你工作开始时，就已结束了。”只有理解和尊重学生，才能让学生口服心服地接受教育，使行为具有自主性和自觉性。只有善待每一位学生，从维护学生的自尊出发，并以“个性充分的自由发展”为目的，承认学生的千差万别，努力开发他们的潜能，才能提高其整体素质。
4、了解学生，因人施教
班主任也是学生的心灵教师，充当着心理医生的重要角色。现代德育教育发展要求教师除了是人类文化的传递者，也应当是学生心理的塑造者。作为班主任，应当正确具体详细的了解学生，针对学生不同的家庭状况，性格特点，心理状态，学习成绩，兴趣爱好等各个方面，把握学生的思想状况，因人施教。采取科学有效的方法把握学生的情况，从而解决学生的根本问题，解除学生的心理压力，解决学生的心理问题。这样因势利导的方法，更容易促进各类学生的健康成长，从而把握德育工作的重点。
每个学生都有不同的特点，作为班主任要仔细了解学生的各个方面的情况，从这些地方入手，解决学生的问题。学生在学校学习生活中出现问题，甚至误入歧途，很大程度上都是有原因的，教师要学会从自己了解的学生情况上分析把握问题的根源，从而更好的解决问题。了解一个学生要从其个人素质、学习成绩、心理状态、生活习惯、家庭情况等等各个问题入手，总结整理成册，以便出现问题时及时解决。从这些问题入手，就可以很快找到问题产生的原因，更容易与学生打成一片，成为学生的朋友，成为学生的“知心姐姐”，确实解决学生的问题。有效的高效的完成班主任的德育工作。
例如：有的学生因为家长比较忙的关系，所以在家里管理和监督的不多，所以经常逃课或者经常去网吧。老师通过了解这类学生的家庭情况，通过跟学生谈话了解学生的心理状态，看学生是因为家长忙觉得没人约束就随便玩，还是因为家长没有时间陪自己，赌气叛逆。通过分析具体情况作出具体分析，若是第一种，可以找学生谈一谈，使用一些方法来加强这类学生的自主学习能力，老师也要加强对这类学生的约束，但一定要注意方法；若是第二种，可以找学生家长谈谈，希望他们从工作中抽出更多的时间跟孩子交流，陪孩子学习。
 5、优化环境，素质教育
环境对学生来说是至关重要的，这就是为什么家长喜欢把学生送到更好的学校进行学习的原因。学校的好坏不是取决于师资力量或者学校硬件的区别，而是在于学风和学习氛围的不同。正如老话所说：近朱者赤,近墨者黑。可见环境对人的成长起着重要的作用。德育工作也是如此，班主任要善于利用各个手段开展学生的道德素养教育活动，营造良好的环境氛围。以下为一些具体方法：
⑴通过现实生活中发生的具体事例对学生进行教育，激发学生辩论，感染学生，使其引发学生内心的共鸣，起到教育的效果。例如在学校当中，甚至邻班发生的例子都可以起到很好的教育作用，这些事例都是发生在学生身边的，更容易对他们敲响警钟，教育效果更显著。
⑵充分利用班级的黑板报、教室标语等工具作为宣传渠道，更好的营造诚信教育的教育环境氛围。可以组织学生自己进行黑板报的出版，还可以不定期安排学生形成小组，编写一些关于德育方面的书刊报纸，让他们在编写的过程中，进行素质教育，以此激发学生的兴趣更加注重素质教育，从而提升德育工作的效果。
⑶让学生自己组织主题班会，通过名人轶事的了解学习，名人格言的诵读提高素质教学的认识程度，还可以在主题班会上采取有趣的形式来加大学生的兴趣，这样的形式可以是故事会、歌曲比赛、辩论会、短剧表演、电影观看等。例如：针对诚信这一主题，让学生出版自己的《诚信文刊》，刊中的文章可以是学生自己写的，也可以是学生通过查找资料的故事。同时针对学生出版的《诚信文刊》，办一期黑板报，以图画的方式直观的让学生进行学习教育。
 总的来说,加强高中生的德育教育工作,是一项长期的、艰苦的、细致的育人工作。作为班主任这个特殊的职业，要不断的更新思想，更新方法，用更加生动、更加贴切生活的方式对学生进行教育，并用交心的方式与学生建立和谐的师生关系，提高德育工作的效果，避免学生在高中这个关键阶段误入歧途，有利于形成高中生求知学习成长修身养德的优良风气。总之，每一位高中班主任都应该重视高中学生的德育工作，促进高中生的健康发展。
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