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近几年来，我们全校班主任都在学习有关魏书生班级精细化管理方面的资料。其实对比学校的许多班主任老师来说，我也算是一个资历尚浅的老师，很多工作还需要学校经验丰富的班主任的大力帮助。转变学生的思想和心态，树立学生的自信心，改善班级的班风和学风，营造一个有利于学生健康生活、快乐学习的环境，做一名学生喜欢的老师。
一、用心上好班会，守好主阵地，转化学生思想。
我觉得带好一个班，做好班级精细化管理，应从转变学生的思想和心态开始，我每带一届学生我都会系统细致地上好我的每节班会课，实践证明一个效果好的主题班会，会促进学生对社会、家庭、学校和个人生活中各种问题的思考。从而转变学生的思想和心态，树立学生的自信心，改善班级的班风和学风。比如，为了让全体学生有目标、学有动力，在入学伊始我们班召开了“成功始于目标”主题班会。让他们在作业本上设立好一个“梦想清单”，列出这一生当中你所想要完成的每一个目标。让他们写出达成这个目标，哪里需要再加强。并且让他们了解下定决心一定要才是达成目标的关键。为了让他们学会感恩，我们班召开了“让世界充满爱”的主题班会和利用当下中央电视举办的“寻找最好孝心少年”大型公益活动的视频来教育学生。所以我们班主任要充分利用好这种集体教育方式，系统的进行教育，促进我们师生之间、学生之间的相互影响，让我们班级整体受益的同时，也让我们学生个体也会相应得到不同程度的教育，我相信，这种教育所产生的功效，又会进一步影响整个班级，从而形成一种良性的循环。达到教育学生的目的。
二、巧用“师带徒”的培养模式，打造一支优秀的班干部队伍。
我们知道落实班级工作的精细化，班干部就是决定因素。唯有慎重地选拔和培养班干部队伍，班主任对于班级的管理才能做到得心应手。正是职校的学生并没有普通高中的学生那么省心，所以我在培养班干部时采用的是“师带徒”的人才培养模式。虽然这样做会很累，但是这样做是为了以后班级工作的轻松。我们知道，班主任如果不花大量的心思去培养班干部，是难以把班级工作做好的。所以在开学时，每次班级工作，我班主任都会带领我们班的班干部参与到班级的工作当中来，我觉得这样，即可以指导学生开展班级工作，又可以激发他们当班干的热情，让学生明白当干部是难得的锻炼机会，可以提高自己的管理能力，合作能力和交际能力，能为自己将来走上社会奠定良好的基础，借以充分调动他们工作的积极性。给我们班上课的老师都知道，我们班的黄孝前是一个做事很认真的人，所以我让他担任了我们班的团支书，让他管理我们班级的卫生和班级文化建设工作。在正式任命之前，我充分激发他工作的热情，肯定他身上具有的领导潜能，也使得他对自己信心满满。在刚开始工作中，我也一起跟他参与班级工作，而做了班干部后，我在班上会及时对他的付出予以表扬和肯定。对他付出的辛苦，我会当着全班同学感激他。而后面我们班的课室卫生问题一直不用我理了，而班级的其它工作我只需要安排任务就可以了。所以打造一支优秀的班干部队伍，不仅能减轻我们班主任的工作负担，同时推进了整个班级工作的顺利开展。
三、巧用“奖惩制度”兼有专人负责。
学校对我们班级的检查从学生一天的学习生活，学生早晨起床晨跑开始，一直到晚上查房睡觉为止。所以在我的班级管理也是从早上到晚上，而且每一项工作都具体而明确的要求，这样才使学生知道在什么时间应该遵守哪些规范要求，使学生每天的学习生活都有章可循。对于各项工作还要有专门的人负责。这几年的班主任工作，让我深刻的知道班上的工作如果哪项没有专人负责记录，这方面的工作班级就会做得很差，就会管理不到位。所以我在制定班规时，尽量做到具体细致，做到每项都有专门人检查、记录。而且检查后我还要评出班级之星，比如，仪容仪表一个月无犯错的，当月可参评班级的仪表之星，如果一个月内没有犯过纪律的，当月可参评纪律之星等。在有了结果后我还对这些表现好的学生给予表扬和鼓励，有时有必要的话，还要进行适当的奖励。在班级管理过程中，我们班主任应以表扬、鼓励为主，这样才能调动学生们积极上进的热情，对于班上一贯表现突出的，特别是进步较大的学生我们班主任要及时给予表扬，以树立榜样。同时也要有相应的惩罚措施，没有惩罚的教育是不全面的教育，当然不能是体罚，主要是进行思想沟通，耐心教导。我也相信，真正用心的付出学生会感应到，这样才能溶化学生心中冰凉的冻土。
四、用心与后进生沟通，兼多方力量，让工作更有效。
世界著名教育家爱德华教授认为：老师的手应该充满关爱与温暖，而不是让孩子感到陌生和恐惧。职校的学生大部分是后进生，对于这些后进生，所以对于班上的后进生，要允许他们犯错误，不应该过分急躁。后进生的教育是一场马拉松式的长跑，班主任的爱心和智慧在这个过程中得到了最好的考验。但必须让这些后进生认识到自己的错误，认识到自己的错误对集体造成的伤害，并愿意改正错误。当然由于多方面的原因，很多急功近利的班主任把“说骂教育”看成是教育学生的灵丹妙药，他们只看到了“骂一顿”之后的表面有效，却忽视了这种教育带给这些后进生不稳定的负面影响，或许在这期间还是多以提醒、督促、帮助、鼓励为主，同时还要发动班干部家长一起一起形成教育合力，共同帮助他们。
著名的班主任老师任小艾曾经也说过，班主任工作如果少了家长的教育 ，就像单脚走路一样，你永远走不赢双脚的。的确，家长是孩子的第一任也是终身的老师，家长长期以来言传身教对学生的影响作用，远远超过与学生相处不久的班主任。因此，班主任平常工作中，要经常跟家长沟通交流。与我们班主任一起纠正问题学生的错误思想和行为。这样班主任和学生家长的双管齐下，才能达到良好的教育和引导效果。
总之在班级管理中，只要班主任能够把普通的事情做精致，把平凡的事情做完美，就能够在教书育人的岗位上做出不普通、不平凡的业绩来。我相信，我们每一位班主任，只要在自己教书育人的岗位上精心播种，辛勤耕耘，持之以恒，就一定能够收获丰硕果实。
