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（一）插图艺术的概况
插图也就是我们常说的插画。插图是艺术表现形式的一种，在现代设计中兼具重要的信息传达的功能。由于其直观的传达性，强烈的视觉冲击力和超强的感染力，在现代设计中占有独特的地位。在现代设计的多个领域应用广泛，涉及到的有影视创作、社会公共事业、商业插画设计、文化教育等方面。
优秀且富有内涵的插图，对于欣赏者来说，不论是思维、视野都得到慰藉和提升，是视觉上的满足和精神上的享受。艺术本身是无价的，但随着科技的创新，创作方式的多元化，艺术也无法免俗的进入商品化时代。插图在这个时代背景下为社会经济的发展做出了应有的作用。传统规定下的插图的范畴在时代快速发展的背景下已显得局限。如今的插图创作者们为达到预想的效果，早已开始运用多元的创作方式和技法，使用各种手段，打破以往的风格，不再局限于传统。在我国，插画虽然发展的较晚，但经过解放后各种各样应用的发展，以及上个世纪八十年代后对欧美及日本的插图发展的借鉴，出现了大批优秀的设计师。现在有很大一部分设计师通过先进的计算机技术来进行插图的创作，也是插图创作突破传统绘制方式的呈现。
（二）插图与平面设计的联系
平面设计经过长久的发展，已不单单是简单的利用文字的组合排列来创作，插图元素靠其对信息传递的准确性和直观性越来越多的出现在平面设计作品中，对插图的有效应用也是设计师比较热衷的方式。
平面设计中的版式设计是这门学科的重点。市场中，很大一部分版式设计是以文字元素为主体。例如：报刊杂志、网页设计、招贴海报、包装设计等。设计师通过这些载体，以文字为主要元素，进行艺术的创作，然后实现对所要传达的主题，生动，鲜明且准确的传递给受众。但是大多数情况，一些需要表现的情感元素和内容是通过简单的语言文字信息所不能达到传播的要求和预期效果的。这时，我们就要借用插图艺术独到的表现效果，将我们用文字信息所难以传达的内容进行提炼和概括，然后通过插图元素的艺术处理后，展现在观者面前。目的就是让观者能够快速的理解作品内容，感受到作品的内在，并且认同它，直接的提高信息传达的直接性和准确性。此外，观者可以通过这些插图拓展自己的思维和想象，从而更加生动立体的达到所要表达的内容的传达效果。再者，为使观者避免产生长时间阅读文字的视觉疲劳效果，让信息传达的内容更加久远，印象更深刻，效果更完善，插图正好可以达到这功能。例如：儿童刊物。由于儿童的文字储备量和识字能力有限，并且大多数儿童很难上时间集中注意力进行文字内容的阅读，所以纯文字的表达方式对于儿童而言并不能准确有效且完整的传达出其中的内容。此时，刊物中的辅助插图就起到了帮助儿童提高阅读兴趣，对所要传达内容的补充的作用，儿童也更容易理解和吸收信息。因此，在这种情况下，插图必然是非常重要且不可或缺的组成部分。
二 插图在平面设计中的应用
（一）海报设计中的插图应用
海报的最大作用就是利用强大的视觉感染力吸引观者，之所以海报可以让人们留下深刻的印象，在观看时能够快速准确的感受到其所要传递的内容，找到其中的关键点，是由于设计师在设计海报时会根据需要传达的内容施以其艺术的特性。好的海报设计的前提是，设计师必须有深厚的设计功底，素材的大量积累，还有对艺术和美感的深入的探究，这样才能成功的设计出既能传递内容又同时兼具艺术魅力的海报。商业中，户外广告中的海报设计事应用较多的，需要大量的要传达的内容时，户外广告由于拥有较大的版面，所以也能满足更多的要求。海报中越来越多的插图设计是因为想要提升和达到宣传效果，恰当的利用了插图元素能够起到给观众留下深刻印象，和娱乐大众的功能。相应的各领域对插图的应用越来越广泛，插图设计师也自然越来越多。
（二）书籍设计中的插图应用
在人类的历史进程中，纸质书籍对于人类文明起到了重要的记录和传承作用。它充分记载了人们的生产生活，也是历史和文化知识的重要载体。[endnoteRef:0][3]进入二十一世纪，互联网和计算机技术快速发展，传统的纸质书籍受到了电子书在内的先进技术的挑战，纸质书籍的应用范围逐渐缩小，但是书籍给人们带来的情感感受却是电子书等做不到的。一本好的书籍设计就好比是一件艺术品。一个好的设计师在进行书籍设计的时候必须要有掌控全局的能力，要区别于普通的平面设计，这样才能发挥出纸质书籍的特点。例如，设计师在对《梅兰芳全传》这本书进行创作的时候。这本书的封面采用的是众所周知的梅兰芳先生的艺术形象，但是书的侧面，却采用了梅兰芳先生的日常生活照片，这样设计的目的就是令读者在首次拿到这本书的时候，仅仅同过第一眼的观察对梅兰芳先生的不同面产生大致的了解，从而使读者有兴趣更深层的进行了解。由此可见插图恰到好处的使用，对于提升读者对于书籍内容的好奇心是具有重要影响的。在面对不同的观看群体时，设计师要采用合理的插图来提高书籍关注度，吸引观者的注意力。比如，在观众的儿童或者青少年的时候，就要考虑的年龄和接受能力等因素，选择适合的插图，使儿童可以集中注意力在书籍上，从而提高内容的传达能力。 [0: [3]赵曦，《 数字阅读背景下书籍设计中纸质形态的研究》，苏州大学
[4]郑力捷，《华润雪花 用中国撬动世界》，《经济》2010] 

（三）包装设计中的插图应用
我们的生活质量在社会经济不断进步的条件下也在不断地提高，各式各样的商品为迎合人们的需求也在寻求自我的创新。为使业绩的提高，商家大都在外包装上大做文章。精致的产品包装设计，能够有效的抓住消费者的注意力。包装设计的目的就是将产品的优点充分的展示出来，使其他同类产品失去竞争力，率先抢占市场先机。所以设计师在进行包装设计时，就要着重考虑如何才能使消费者有购买欲望。例如，在食品类的产品包装设计过程中，设计师通常会在包装上配上食品诱人的效果图，体现出食品美观可口的一面，促使消费者在选购过程中产生食欲，激起购买欲。例如，在雪花啤酒包装设计过程中，设计师将勇攀高峰的理念用于其包装含义当中，瓶身上的雪花、勇闯天涯、攀登山峰的人物剪影等字样和插图，使得产品本身所蕴含的精神得以彰显，使产品在同类中具有高识别率，并且给予产品内涵足够的支撑。在该设计当中，与中国的传统文化剪纸艺术进行了碰撞和融合，将传统文化进行传承，“雪花”的标志图案就采用了传统的汉字字体，并且文字与雪花图案相结合，形成了具有中国特色的独特标志。[endnoteRef:1][4]因此，雪花啤酒的产品包装设计是成功的，插图的完美应用，不仅提高了产品的销量，给消费者留下深刻印象，也让消费者感受到了企业的文化底蕴和想要传递的精神态度. [1:                                   
] 

（四）网页设计中的插图应用
处在一个互联网时代，网络使我们的生活和视野变的便利且丰富。由于插图在现代设计中优点显著，所以网页设计和插图艺术也在众多的网页中相结合。网页的背后是一串串枯燥的代码，而正是插图使简单的，模式化的网页具有了趣味性，更能起到吸引眼球的效果。在网页设计中，插图设计师的参与度颇高。不论是吉祥物的设计，还是作为页面主题的补充图案，都是为改变网站形象，增添网站的感染力。用户体验的感受是网页设计师需要重点考虑的方面，能使访客喜爱且留下深刻记忆的网站才是网页设计师的追求。好的插画场景或者有趣的图文，会让网页具有自己独特的风格特点，从一开始就抓住访客的眼睛，从而达到预期的效果和目的。
三 插图艺术在平面设计中的意义
（一）加强平面设计视觉冲击
前面说到的平面设计里的海报设计，主要是用插图的形式来吸引观者的视觉注意力。也就是说利用图形元素本身的强烈刺激，使观者的注意力快速被集中。平面设计中的插图就是用具有很高艺术欣赏价值的图形来传达信息。一个好的作品，能充分利用插图艺术的特点，成功吸引众人的眼球，拓展传达的内容，并在思想层面与设计师产生共鸣感。海报设计中插图的目的就是使观者的目光由于强烈的视觉冲击而被吸引竟而停在画面前，并且产生深层次的交流。所以也来越多的海报设计中都将平面与插图结合起来。
（二）辅助且补充传达信息	
传统的平面设计中只是单一的用文字传达信息，但是效果并不显著。插画艺术有效的利用自身的优点，通过生动的形象，强烈的视觉效果成功的转变了这种单调的传达方式。我们经常会遇到用简单的文字无法表述清楚的内容或者情感，这时我们就需要将所要传达的内容转换成插图的形式，然后对其进行艺术的加工，经过浓缩提炼而成的插图元素，与文字配合或者说辅助文字信息，会让阅读者更容易产生共鸣和接受，也就成功的提高了信息传达的生动性和准确性。前文也说到，插图的应用还会使读者在观赏过程中拓展自己的思维和想象，更加深刻的体会到所要传达的内容，再者，插图也可以缓解长时间阅读文字的枯燥感，调节阅读节奏，让所传达信息更加牢固，更有效果。
（三）使平面设计具有情感
主题思想是设计的根本，而平面设计更是依据所要传达的中心思想进行设计，它更侧重于设计的目的和设计结果。由于纯艺和设计的界限早已不再明确且模糊，而现代设计要求的也是两者的融合，插图设计却同时拥有两者的特性。一个好的插图设计能够让人们从作品中感受到它的内涵和思想，不仅用直观的视觉体验展示了设计的主题，也让平面设计作品被赋予感情色彩，更能够让人们感受到与自己的生活相关，与自己的情感一致。没有情绪的设计作品并不能带给人们对美的感受，是没有艺术价值的作品，只是一件没有灵魂没有思想内涵的设计作品。因此，插图艺术可以将设计者的情感带入到设计作品中，再通过画面强烈的感染力，将中心思想传达给观众。二者的结合，有效提升了平面设计作品的整体高度.
结  语
插图艺术充满在我们生活的方方面面，它用自己别具一格的艺术语言点缀这人们的生活。在平面设计中种种方面，插图都有广泛的应用和结合。不仅为平面设计补充和辅助传递了信息，也使平面设计更富有艺术性和情感性。人们在欣赏设计作品时通过插图艺术与作者产生深层次的精神交流，提升了设计作品的艺术与观赏价值。在今后的设计工作中，既要继承传统设计的有点，还要多加利用插图艺术的趣味性和多样性，使设计作品的内容更加丰富，信息传达更加有效。总之，不论是平面设计还是插图艺术，只有将两者结合在一起，在如今纯艺与设计界定模糊，相互融合的当代艺术中，两种艺术相互影响，有机结合，才能有不断的艺术创新和新的艺术体验。插图艺术对于涵盖面庞大平面设计而言，其中的意义和影响都是长久和深远的。

                                        




