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山东省胶州市初级实验中学    李倩
  班级是学校开展教育教学工作的基本单位，班主任则是班级的组织者和领导者。一个班级学生思想觉悟的高低，组织纪律的好坏，学习成绩的优劣，多半与班主任在这个班如何工作直接相关。毋庸置疑，班主任工作不仅千头万绪，而且零星琐碎。但是，只要我们抓住了班级管理的规律性，找准了班务工作的着力点，工作起来就会有条不紊、效率倍增。
第一部分：一枝一叶总关情
教与学是一对矛盾统一体；教师和学生也是一对矛盾统一体，在教学工作中，怎样把这二者统一起来？作为现代的班主任应该怎样管理好一个班级？到底该用什么样的手段与方法呢？我在工作中尝试着把“爱与恨”、“勤与惰”相结合，探索一种严爱相间，刚柔并济的管理方法。
（一）苏霍姆林斯基说：“没有情感、没有爱，就没有教育”。的确，教育首先应该从爱出发。工作中，我首先努力培养自己对每一个学生的情感，不管什么样的学生都一视同仁，用母亲般的胸怀关心、爱护他们。同时，我认为爱不仅是关心与爱护，严格要求学生也是一种爱，是一种更深沉的爱。尤其是象我们这样的学校，班主任更应该对学生严要求，不迁就，不放松。要严在理中，严中有爱，俗话说：“没有规矩，不成方圆”，合理而适度的行为准则是青少年健康成长的标尺，让学生知道什么是对的，什么是错的，什么可以做，什么不可以做是班主任工作的要义。
比如，对于初一新生来说，由小学跨进中学大门，是他们学习生活中的又一个重要起点，一个质的飞跃。这些学生对中学的自然环境和社会环境都感到陌生和新鲜，尤其是他们的生理和心理都处于骤变而急剧发展的阶段。所以，对他们的入学教育，在主观上重视、在客观上改善，就显得非常重要和必要。这种“爱”主要表现为：纪律意识、心理准备、环境适应等几方面的关注。初一新生“初生牛犊不怕虎”，我们要实行“教育倾斜”，注重与他们的情感交流，使他们在各方面早日适应初中生活。事实证明，班主任如果顺利完成了这一工作，那么初一新生会尽快地适应学段的“断乳”，进入中学生角色，在今后的学习中变被动学习为主动、积极、创造性的学习，学习的成效随之提高。
对于初二、初三的学生则要根据其具体特点给予身心关爱。
(二)对于“恨”，我是这样认为的，班主任一定要有一颗嫉“恶”如仇的心。当然，这“恶”不是说学生是坏人，而是指一些恶习、不良现象。比如说：学习态度不端正；学生中的攀比现象；不使用文明用语；同学间不团结、心胸狭窄；集体荣誉感、责任心不强等等问题。我们的学生来自不同的学校、家庭，他们的成长环境各异，应该说有问题很正常，而且有的孩子问题还很多，这就要求我们及时发现问题，解决问题，这样才能顺利完成教学任务，才能达到教育的目的。班级管理中哪怕一件十分微小的事，只要带有“不良”的印记，就一定要“打倒”。比如说为了改掉学生办事拖拉的不良习惯，我要求全体学生提前10分钟进教室（早操前、上午预铃前、晚自习预铃前），如果个别学生迟到，一定给予惩罚。这样，在短期内绝大部分的学生办事效率高了，学习效率也不断提高。
《淮南子·说山训》中说：“圣人者，常治无患之患，故无患。”古训说明了一个道理，即人要有点忧患防范意识，这对我们进行班级管理工作也不无启迪。要使班级无患，必须 “防患于未然”。所以，作为班主任我不断强化自己的忧患防范意识，不满足于班级中暂时的平静现象，保持清醒的头脑，审时度势，居安思危。我努力使自己置身于学生之中，做学生的同学，做学生的朋友。想学生所想，做学生所做，全方位地接收学生中的多种信息。从微不足道的异常现象中发掘其隐含的异常信息，从而及时发现、及时纠正。比如：最近，本班课间气氛特别活跃，一个课间，在纷乱的人群中我发现一对男女生闹在一起。根据平时班级日记反映的情况以及两人此刻的表现，我断定此二人有“问题”。于是，我当即决定让全班同学以无记名形式，反映班内最近一段时间内的不良现象，结果就有很多人提到此二人“交往过密”。接下来，我重点解决二人的问题，同时也治理课间气氛过“热”的问题，从而保证同学们有一个比较安静的学习环境。
（三）勤，是工作取得成功的重要保证。一个班人数不少，学习、生活诸方面的问题很多。我认为班主任要拥有勤于发现的眼睛，勤于重复的嘴巴，勤于思考的大脑，要拥有事必躬亲的精神，不能让事情来找你，班主任应该主动出击，通过学生言谈举止来个明察秋毫，从而及时发现学生中存在的问题，了解他们的思想变化（也就是前面说到的“忧患意识”），及时帮助他们，使他们心情舒畅，以饱满的精力投入到学习中来。对于一些“顽固”存在的不良现象，班主任要时时说，天天讲，让学生做到“警钟长鸣”。这样，很多的问题就可以避免。
毛泽东同志曾说，对于思想阵地，无产阶级不去占领，资产阶级就必然要去占领。我觉得思想舆论工作是班级一切工作顺利开展的灵魂和先导。只有抓好思想工作，才有班级的正确舆论导向，才能充分发挥学生的骨干带头作用，才能形成良好的班风学风，从而促使教育教学健康发展和学生素质全面提高。所以，我在班级工作中很注重思想舆论工作。用理论来说就是“以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人”。为此，我十分留意并做好集体主义、爱国主义等教育，并利用好班会、重大活动、班级文化等渠道教育学生。具体做法：①加强《中学生守则》、《中学生日常行为规范》等规范的学习；②根据本班的特点和学校工作要求，有计划，有目的地通过班会课，使同学们明白班上提倡什么，反对什么，自己应该做什么，不该做什么。③通过表扬和批评，树立正气，树立学习榜样，凡是学生的言行值得赞扬的，就及时加以肯定和表扬，激发学生自信心和上进心；④让学生明白到学校来不仅是学知识的，更是学如何做人的。
著名的教育家马卡连柯说过：“教育了集体，团结了集体，加强了集体，以后，集体自身就能成为很大的教育力量。”一个目标明确，奋发向上，坚强团结的班集体，是一股巨大的教育力量。它能给人智慧和力量，给人温暖和信心，能制约集体中每一个成员的行为，推动着每个成员的进步。
  （四）“惰”，是班主任解放自己、锻炼学生的工作尝试。班主任的管，最终是为了不管。这就要求班主任改变管理方法，尽量培养学生的自主管理和自我约束的能力，为此我尝试了“以人为本，自主管理”的方法，给予学生充分信任，尽量采用激励教育的手段，努力培养学生的自信心和荣誉感。我努力给每位学生创造机会，参与班级管理，让他们人人有事做，事事有人做。为了加大监督力度，在班级形成一张由班中学生、班干部、老师组成的监督网，随时监督学生的日常行为。比如由课代表监督每节课的纪律，由纪律委员监督自习课情况，由学习委员监督抄袭作业情况，由班长整体监督一天学习、纪律情况，每周的班会时间由班长进行总结。这样，学生的纪律在监督网的制约下有很大转机，学生得到锻炼，提高了素质，班主任也可以从一些繁琐小事中解放出来。 
我在班级工作中，非常重视对班干部的选拔、培养和任用。班干部是班主任的好帮手，班集体的领头羊，各项工作的推动者。选拔的标准可概括为：德才兼备，成绩中上；乐于服务，热心负责；主动工作，意志坚强。培养和任用的方法可概括为：严格要求，一视同仁；关心爱护，尊重支持；热情鼓励，有效指导。
第二部分：为有源头活水来
    班主任要管理好一个班级，是一项非常复杂、艰巨的工作，这就要求班主任具备丰富的知识、超众的能力、高尚的人格，从而在学生心目中树立起声誉和威望，这是做好班主任工作的无形资本。我觉得班主任，首先是教师，而教师是知识的传播者，是智慧的化身。所以要做好班主任工作，我认为还应从这几方面努力：
一是做渊博的人。教师的天职是“传道、授业、解惑”，而学生最不能原谅的就是教师的一知半解。在知识更新加快传播渠道多样化的今天，班主任如果没有真才实学是很难在学生中树立威信的。因此，班主任必须不断用新知识充实武装自己。
二是做高尚的人。班主任是各项工作任务具体执行者。他的一言一行都对学生起潜移默化的作用，都会在学生心目中留下深刻的印记。班主任要注意自身的修养，努力通过自己的言行举止，为人处事给学生以示范，做学生的榜样。
三是作全面的人。班主任要具备的能力很多，如观察、分析和判断能力，组织协调能力，个别谈话和谈心的能力，口头和书面表达能力，发现、培养和使用人才的能力，总结工作的能力，教育和管理相结合的能力等等。我们只有努力使自己具备各种各样的能力，才会更加得心应手地开展工作。
 总之，时势在变，教育在变，学生也在变，作为班主任要想做好班级工作，做一个好班主任，没有永恒的资本，只有永远的追求！今天，我所介绍的是我在班级工作中的一部分做法，以后有机会我想和大家共同探讨更多实际问题，以期共同提高。我希望我在和学生们一起成长的同时，也和同志们一起进步！

