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山东省胶州市职业教育中心学校     范玉玉    中职会计学小组合作 
摘 要：探讨小组合作学习在中职会计教学中的具体应用，以期培养学生的合作意识，强化综合技能，真正实现以学为中心。经研究发现，小组合作学习，不仅能提高中职学生学习会计电算化的积极性和效果，提高学生持续学习能力，而且能促进学生合作意识与合作技能的发展、提高会计电算化学科成绩。
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随着教育改革的逐步深入，小组合作学习模式得到广泛认可和推广。小组合作学习模式不仅可以使师生之间、学生之间更有效地进行语言交际，而且还可以培养学生的合作意识、团队精神，进而促使学生相互学习、共同提高，给课堂教学注入活力。下面，结合中职会计教学实例，研究小组合作学习在中职会计教学中的具体应用，以构建中职会计魅力课堂。
一、充分备课，制定方案
“凡事预则立，不预则废。”小组合作教学的有效开展，离不开教师在课前细致充分地进行备课。教师应结合教材，对小组合作开展的全过程有一个清晰、理性的思考。要掌握知识要点，因地制宜地做好整体安排，让教材和资源有效整合，突出重点。比如设计一个练习题，要考虑学生在练习过程中能够达到的深度与广度，如果学生的反应不如预期，又该怎么办。针对难点，要做好分步突破的准备，最后设定任务，以便在课堂上掌控全局。以“记账凭证填制”教学为例，根据本课的重难点，备课时将本节课分成四个环节，以帮助学生掌握凭证填制的具体操作步骤：讲解、模仿、练习和总结。有效的课前准备，不仅是要熟悉教材、备好教材，更要结合教材制定每个小组的合作任务，尤其是每个学习小组组长的任务。在讲解新课时，考虑到教学重点，可将记账凭证的分类与如何正确选择记账凭证结合起来，帮助学生走好这重要的一步。然后是填制内容，教师选择具有代表性又不是太复杂的业务题，通过把凭证的内容分项目融入到凭证填制步骤中，让学生在边看边模仿中强化记忆，熟悉记账凭证的各项内容。接着是凭证的审核，包括原始凭证的审核、会计分录的审核、日期与摘要等小项目，以及特殊记账凭证的填制。最后是制定考核机制，包括对学习小组内各成员的学习态度、学习过程、学习结果等进行综合考量。
二、情境创设，自主探究
会计是一门实践性较强的应用型专业，因此，教师应重视课堂实践环节。要根据教学内容采用情境案例来模拟学习，加强学生自主学习的力度，让学生在学习理论知识的同时能够联系实际，强化综合技能教学，提高分析问题、解决问题的综合能力。以“资金进入企业的核算”这一内容的教学为例，实施教学流程如下。（1）明确教学目标与任务。资金筹集是企业会计核算的起点，也是企业开展一切财务活动的开始。先引导学生就工业企业的主要经济业务进行讨论，确定工业企业进行经营活动的物质基础。同时，了解资金进入企业的途径和其对应的账户设置与处理。（2）列举工作案例。A公司要开展生产经营活动，国家投入新设备折合5 000 000元，B公司投入资本10 000元，李明以个人知识产权折价70 000元投资，英国商人投资8 900美元，同时向银行机构借入82 000元款项。请分析：筹集资本金的方式有哪些？按投资主体划分和按投入的方式划分有哪些类型？（3）创设情境。将全班同学分成四组，即为四个公司，假设自己所在的公司要开展生产活动，以上面的工作案例和分析出的问题结果为基础，做接受投资和借入资金两种方式的会计分录，并归纳出两种方式的基本账务处理。（4）总结案例分析与情境运用。预留时间，学生先进行讨论，再由教师进行总结。对学生的疑惑和不足，教师应给予点拨补充。通过给出案例进而创设情境的任务驱动法，学生在教师的引导下进行自主探索和协作学习，在完成既定任务后又产生新的任务，这样循序渐进，达到教学相长的目标。
三、全体学生主动参与，提高教学效率
小组合作学习避免了集体教学中出现的相当一部分学生由于得不到充分的参与学习活动的机会不得不处于“旁观”“旁听”地位的被动学习状况，赋予全体学生远比传统课堂教学中多得多的参与学习的机会和权利。每个学生都能选择符合自己兴趣的研究性课题，并在课堂小组中承担一部分研究任务，随着研究的深入，参与程度的提高，自身的潜能得到发挥，获得了新知识，提高了研究、创新能力。因为学生在学习过程中不仅仅是为了自己，也是为了这个小组。较为强烈的动机将导致更为长久地参与教学任务中去，这样，反过来又促进了学习。在小组学习过程中，基础较差的学生有更多机会目睹基础好的同学所做的示范;同时，与在那种不承担个人责任的小组中的同学相比，学生具有更多的责任感，有了责任感，就可以促进学生积极参与学习。小组合作学习过程中，学生的主体地位得到进一步突显。在整个学习过程中，特别是各小组成员在本班成立学习小组过程中，学生将拥有高度的自主性，能够对学习过程自我设计、自我控制，而教师对学习过程的干预和控制可以降低到最小限度，仅仅在必要时给予学生研究方法和学习条件方面的支持。另外，在小组合作完成任务过程中，任务的设计、分工、实践等都由小组成员按自己意愿去完成，使得学生在学习过程中主体地位更为突出。
四、激发学生的学习兴趣，锻炼学生的操作能力
会计是一门传统学科，会计实习相对比较困难，职校相当一部分学生对会计的了解比较浅显，一些同学对会计工作仍有一定的神秘感，认为学习会计很难，实习单位很少把真正的实务让实习生做。利用小组合作并且制定相关的操作任务，使学生充分了解到，会计记账手段其实只是一种工具，这种工具可以帮助企业记载财务成果，是企业活动重要的组成部分，从而极大地激发了学生的学习兴趣，让学生愉快地学习，满足他们的求知欲。
此外，在学习过程中，教师可以只介绍一些基本的操作，进一步的操作可以让学生自己在完成小组任务过程中探索验证。比如，进行会计实务实习时，可以教师讲步骤，学生协作完成整套账务，在这期间没有协作是不可能完成所有的操作，而且在实际工作中是不允许一人完成所有操作的。

总之，小组合作学习的组织形式无疑是职业学校会计教学的一种新的尝试。利用小组合作学习，对中职那些学习缺乏主动性、自觉性的学生，是一个新的诱惑，也是增强他们学习兴趣的一个新的举措，是目前提高中职会计教学质量的一个比较有效的教学方法。中职会计教师应本着生本教育理念，发挥好自己引导者、组织者的角色，从以“教”为主逐步过渡到以“学”为主，真正实现以学为中心，活跃氛围，增进交流，构建充满魅力的中职会计课堂。
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