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传统的农业经济发展模式在经济全球化的世界大背景下，已很难适应形势发展的需求。摒弃传统农业生产模式，转型为现代农业已成为当前农业发展的必然趋势。在农业转型过程中，既存在诸多的困难与挑战，同时也带来了新的机遇。因此，本文就我国农业经济发展为切入点，略谈新形势下农业经济发展的途径及策略。
1 当前农业经济发展现状
1.1 农业经济基础较为薄弱
现阶段我国的农业经济发展过程中，阻碍最大的原因之一，便是薄弱的农业经济基础。在新形势下，农业经济的发展首先面临的第1个问题便是基础设施的落后。例如，我国广大农村地区，尚存在很多“木犁牛耕”现象。不要说使用大型的耕种、收割设备，即使小型的收割机、打谷机也没能得到全面普及；很多农村地区的水利设施陈旧、老化，甚至是没有。水利设施的不健全，导致许多农民依旧“靠天吃饭”。
1.2 农业生产方式较为落后
影响我国农业经济发展的另一因素是较为落后的农业生产方式。“刀耕火种”的原始农业生产方式虽然基本绝迹，但不可否认“牛耕人种”的情况并不少见。沿用了上千年的耕作方式依然存在广大农村地区。这种农业生产模式规模小、效率低、收入少。一言以蔽之，在农业发展的过程中，严重存在技术含量不足的情况。直接导致了农业生产与规模化的生产标准线不合等问题的出现，使得农业生产的综合效益受到严重的影响。此外，我国经济落后地区，尤其是偏远山区，农民的文化水平较低，缺乏现代农业的生产、销售、经营、管理意识。
1.3 农业资金技术短缺
农业的生产离不开资金技术的投入，但在实际的农业经济发展的过程中，农业经济投入严重不足以及农业资金技术含量低下等原因制约着农业经济的发展，进而使得农业经济的发展没有有效的保障。就当下我国的农业经济发展的形势来看，我国对稳定型农业投入的相关机制建立并不是很完善，各级相关部门在对农业经济基础的投入上并没有做到严谨，仍然存在较大的随意性，并且资金投入存在一定的盲目性。
2 新形势下我国发展农业经济发展的途径
2.1 加强农业经济基础建设
加强农业经济基础建设，是发展我国农业经济的重要手段。如何加强农业经济基础建设，乡镇领导需加强农村农业基础设施的建设。因为只有农业经济取得长足的发展，城镇经济才能取得明显的发展。此外，乡镇领导应重视农业科技的推广使用，加大农业科研创新能力；乡镇农业经济想要发展还可以通过鼓励企业投资的方式，改变乡镇的农业科学技术水平，将良好的技术水平加以推广利用，我国的农业经济才能得到有效提升；微型农业企业。政府鼓励、引导农村建立微型企业，对农产品进行深加工。众所周知，加工后的农产品，市场价格约在“原产品”的3倍以上，利润高且能解决农村剩余劳动力就业问题，实属一举两得。
2.2 全面转变农业生产方式
转变农业生产方式，是提高农业生产效率，保障农民经济利益的重要支撑。如何转变农业生产方式，多元化发展。就目前农业的发展方式而言，存在很大的弊端，朝着集约化方向发展。在农业经济改革的过程中最重要的是不可盲目的跟从，而是要始终将农业发展目标定位为多元化，有效的将农业经济发展与社会、生态发展做到有机结合，全面提高农产品的质量；机械化生产。机械化生产速度快、时间短、投入少、产量高。政府应对农民加强力度宣传、推广、使用机械化生产方式。以科学、合理的技术手段，高效、快捷的生产方式取代传统的生产方式，积极提高农业生产效率。
2.3 加大农业发展的投资力度
新形势下发展农业经济的重要途径之一，是在农业经济发展的过程中全面加大对农业经济的投资力度。现阶段加大对农业经济发展的投资力度想要得到落实，需要政府有效的落实强农惠民的相关政策，做好角色定位，对农村经济的发展要重视，采取多元化、多渠道的资金投入模式，对农业资金进行全方位的支持。此外，政府在对农业投资过程中，应遵循“密集化”原则。农业资金如果过于分散，必然导致各地区、各工程“捉襟见肘”，难以达到预期理想的效果。应该集中有限的资金，投入建造高质量、高性能的农业基础设施，工程量虽少，但是具有长远的使用性、高效性。
3 我国发展农业经济发展的策略
3.1 政策扶持，集体筹资
深化农村金融体制，以解决农民贷款难的问题。可以在农村建立农业政策性银行，（现在的农村信用合作社是一个方面，但其并不完善，其本质效益也不一）来解决目前农村金融机构实际业务少甚至空白的问题，给有能力的农民生产发展提供借贷方便，以促进农业经济生产发展。
政府部门，村委在计划和资金投入方面，可以根据不同的自然村的实际情况，有一定的偏向和倾向性，以推动生产的发展和整个村全面均衡发展。
3.2 改变观念，科技、技术兴农
科学技术是发展农业第一生产力。农业科技进步指在发展农业生产中，不断地用生产效率更高的先进科学技术代替生产效率低下的落后技术。科学技术是促进农业发展，特别是实现农业现代化的重要条件和重要内容。现代农业是生产手段机械化、农业生产技术科学化、农业经营管理社会化的农业。总的来说，农村劳动力技能培训是帮助农民走出农村，拓宽视野，经济致富的很好手段，农业科技技术及其进步将极大的促进了农业发展及农村经济社会的全面进步。
3.3利用资源优势，发展特色经济鼓励激发青年参与
要想把劳动力留在农村，那一定要有能够留下他的理由和原因。要富裕起来，只能靠种植特色经济作物，这就需要大胆尝试新的经济增长的方法，决不能仅仅满足于自给自足的小农经济，要敢于发展该地区的特色经济。
当农业种植能获得一定的经济利益，有竞争优势后，更多的农民会情不自禁的选择留下来种植，而放弃外出打工，因为很多的打工也是没有办法的选择。青年也是看到种植或者养殖的利润太低，才不愿种植。在我们能有政府的辅助，资金、技术的帮助下，很多青年还是很愿意发展自己家乡的经济的。给予青年激励和鼓励，让他们看到新农村建设的美好前景和希望，让他们在整个的建设过程中，充当起主人公的角色，发挥主观能动性。我想着不仅解决了劳动力的问题，也会为新农村建设的发展作出巨大的贡献。
新形势下农业经济的发展并不是一蹴而就的，它需要政府与广大人民群众的共同携手努力。需要加强农村地区的农业基础实施；需要转变传统的农业生产方式；需要进一步扩大对农业的经济投入。如此，我国的农业经济才能更好、更快地向前发展。
