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[bookmark: _GoBack]摘要：可持续创新是实现社会及经济可持续发展的重要途径，然而如何获得工业发展的可持续性创新方法，是一个涵盖诸多知识领域且十分具有挑战性的问题。针对这一问题，提出了一种新工具：可持续指南。该工具基于TRIZ的两个关键内容：一是描述工程系统进化的规律，二是系统算符。为阐明这一方法的逻辑关系，并使没有TRIZ背景的人员也可以理解，特地引入洗衣领域的案例研究进行陈述。
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0 可持续发展
尽管“可持续性”这一词在目前被不时地不当应用，甚至滥用，但可持续发展陷入困境的观点确实已在世界范围内获得共识。尽管“可持续发展”是市场营销领域里的一个关键“酷”词，尽管“绿色”已经显示出它的很强的资金吸引能力，但是研究领域仍是提法多余办法。
从许多文献中都可以看到：可持续性是指“满足当前需求而不损害子孙后代利益的能力”，这一定义看似简单，但直接关系到技术、经济、社会、生态及政治等各个方面，然而，几乎没有文献提出具体而精准的行动方案。表1列出一组可持续发展的最低需求条件，强调了造福人类的生态、经济和文化之间的协调发展。
表1 可持续发展最低需求
	生态可持续性需求
	地缘政治安全可持续性需求

	1.产品和服务的经济消费与生态圈的生产率相一致
	1.社会满足物质公平和社会公正的基本准则；

	2.经济消费产生的废品在生态圈的同化能力之内
	2.治理机制到位，使知情者能够在决策中发挥有效的参与性作用；

	3.经济活动能够保护生态圈的基本生命维持功能，并保护地球生态系统的生物多样性和弹性
	3.人民分享积极的社区凝聚力和对未来的集体责任感 


有趣的是，从生态学和地缘政治的观点来看，这些条件与人类社会过去的发展条件并没有很大差别：从第一个条件看，史前人类就已经开始在生产和服务方面采用技术进化的手段和大自然进行了斗争。因此，可持续发展并不是一个新概念，但在当前条件下有不同的含义和不同的实现方法【1】。人类意识的潜在影响正在不断增加，因为人类与自然之关系的平衡一直都在发生着变化，比如，在原子弹的破坏力被证实之后，这一变化就更加清晰。
此外，产品及其生产过程所带来的消极影响改变了人类对自然的感知，从而使人民意识到，大自然已经不再支持我们现代的发展，一个可持续发展的新时代已经到来。
尽管在全球范围内完全一致的战略并不存在，但对生态变化紧迫性的认识有着普遍共识：我们必须在若干方面做出努力以达到可持续发展的目标。
1 产品设计的可持续性
在概念设计阶段，设计师就应该对与可持续发展密切的问题做出相关的选择。但是，由于传统工程学科的课程设置缺乏社会和环境能力的培养，所以多学科、可持续产品设计仍是一种挑战。
从实践的角度看，这是一种能力，需要新的教育模式来培养。从研究的观点出发，有两种途径可以实现：一是按一定的规程，集成其他领域知识要素，开发一种方法，旨在实现一个工程师真正的多学科综合；二是采用单一学科法，集成其他领域各学科专家的知识，旨在利用各学科单独的专门技能开展多学科讨论。
目前在各种文献中，第一种选择最为常见，而社会专家在设计工具的应用中很少扮演相关的角色，这就是说，任何特定领域的专家都不能完全理解其他领域的专业工具，因此，非常有必要开发出一个有用的方法，它能够综合性地概括不同学科的相关内容，即使没有专业知识，也很容易理解。后面提出的可持续性指南，可以实现这一目标。
在产品设计领域，有很多与评估、改进、管理和沟通相关的方法：比如，面向对象设计、生态设计和包括寿命周期评估在内的ISO 14000系列标准等。这些方法处于比较成熟的阶段，而且如果研究内容开放的话，相关公司可以成功运用。但是，对一个企业来说，要想集成运用生态设计常常比较困难，因为一些对设计资源有着重要影响的设计工具（这些工具有时会顾及经济准则但更加侧重于环境保护）仍属于专家理解的范畴。
根据拉索和雷加佐尼的说法，TRIZ的主要优势就是为生态设计提供了一套通用的指导方针和详细规则，以增强产品的可持续性【2】。在TRIZ文献中，涉及该领域的大多数论文都对生态设计和TRIZ核心概念作了对比，只有少数学者提出了设计工具的集成。以上两种情况中，学者们关注的是技术系统所使用的资源的减少，虽然他们考虑了技术系统的生命周期及其相关过程，但他们忽略了技术系统满足人类愿望的环境。因此，TRIZ领域并没有以系统性视野（比如用产品服务系统的方法）来研究可持续性发展。事实上，TRIZ学者通常会分析技术系统的环境足迹，但在资源消耗对环境的危害方面，没有考虑到可持续性应该将资源的使用与人类需求的满足联系起来。
高德库普将产品服务系统定义为一种产品、服务、参与者网络和支持基础设施的系统，这些基础设施力争保持优势，满足客户需求，并比传统商业模式对环境造成的影响更小。韦佐利指出：如果实现了人类“满足”的产品以外的创新，能够促进可持续性消费的根本性转变。从TRIZ的视角看，服务的引入是向超系统的过渡，也是在技术系统不存在的情况下的一种功能传递【3】。但有些学者认为，产品服务系统常常与可持续性联系在一起，只有韦佐利等人把该系统看作最终目标。美国国际环境规划署指出，产品服务系统不一定会带来可持续性解决方案，而且有时会产生意想不到的副作用【4】。
最近，在可持续性设计领域提出了一些指南，这些指南可用来对过程和客户之间的关系进行建模，以显示总体组织状况和客户需求。这些模型通常比较简单，所以许多不同知识背景的人都可以理解。这些指南和系统算符，从一个单一要素逐渐上移到超级系统，以助于复杂系统的理解。
一般情况下，可持续性设计会引入所有领域所分析的变量，从技术视角看，设计必须阐明新的需求及其预期值的显著变化（比如，从产品到服务常常需要修正技术系统）。
为满足这些变化的功能所引入的更适宜的技术系统都会产生新的冲突，解决了这些冲突，就可以避免在向可持续性过渡的过程中所产生的意想不到的副作用。传统的TRIZ有助于完成这一任务，其实，它已经广泛应用于冲突解决和技术转化领域，以提高过程效率。下面的“洗衣机按次付费”的研究案例可以说明传统TRIZ方法在上述系统中的应用：顾客不拥有洗衣机，只按洗涤次数缴费。在实验一段时间后，公司决定停止该项目，因为根据客户提议，需要设计一款新的洗衣机，以达到效率高、寿命长的目的。新的方案修改了引起新的冲突或改变它们的相对权重的一些参数值，例如，由于劳动成本的变化，使得安装和维护时间变得更加重要。
尽管经典的TRIZ可以有效地解决新兴的冲突，然而从另一方面讲，对于一个设计师来说，掌握基本的TRIZ知识也是不太容易的。因而，以“系统演化的客观规律是现实存在”为基础，对技术系统演化进行了较为一般化的描述，以提供一种无须TRIZ背景的工具，用以识别技术系统可能经历的进化方向。
2、可持续性指南方案探究
在可持续发展背景下，为满足某种需求，提出一种工具，以期帮助设计者系统地识别创新机遇。这项工作希望提供一种简单而系统的工具来指明给定技术系统的进化方向。已经辩清进化方向的具体设计不包括在该项工作内。
由于缺乏技术细节，所以利用更加抽象的分析以及以人为中心的工具，可以快速确定优先事项。
支持该项工作的一些理论基础将在后面介绍。探索开始于弗洛伦斯基文化视野的并行说:“科学和技术可以被解释为空间构成中的活动，而科学与技术的中间区域则是把现实视野与抽象洞察力结合在一起” 【5】。
事实上，如果要让一个人思考一个系统，他很可能会想象一件真实的东西；相反，如果让他指出技术系统的边界，他将会把想象力集中在更加抽象的层面上，因为许多复杂问题在抽象层面上更易解决。此外，除了“大、小”等要素外，技术系统的轮廓并不能体现技术系统的进化。然而，技术系统是通过属于实际边界空间的交互作用来“通讯”的，因此，可以认为这种相互作用反应了它们的进化踪迹，因而，利用相互作用的空间来描述进化过程是可行的。
2.1 参考模型
在提出的工具结构上，所采用的主要参考模型是马斯洛需求层次理论、阿特舒勒工程系统演化定律(LESE)和系统算符【6】。其他一些TRIZ模型只是在工具构建过程被考虑过，但没有明确地列出。
由于文献中缺乏必要统一的定义，特地提出了一些参考命名，以更清楚地描述下述概念。在给定的环境中，即在给定的空间和时间范围内，个体的预期利益，被定义为“部分需求”。最终的需求，也是最重要的需求，是人类的基本预期。结构上的定义以及在集体层面所赋予的最终需要的重要性，都与社会可持续性有关。
因为需求进化不在该项研究的范围之内，所以引入需求定义只是为讨论创造必要的条件。为了更加简单明了地展示该工具的工作机理，采用了马斯洛的需求层次结构说，从生存需求到自我实现，再到人类潜能的发挥，最终需求被分成不同的类型，而需求的层次结构通常被描绘成金字塔状【7】。
尽管省略了对工程系统进化定律和系统算符的详细描述（因为它们是TRIZ领域所熟知的），但是，对其中与该项研究有关的内容进行了讨论。虽然工程系统进化定律在抽象层次上概括了系统演化的路径，但当它们被具体化至特定模式时，它们在物理层面上提供了更详尽的指向，因而可视为经典TRIZ创新标准体系所涵盖的内容。
系统算符是一种描述系统思考方法的模型，它是“天才的”、“创造性问题”求解器，但从实用的角度来说，它也是一种强大且易于使用的复杂情况建模工具【8】。横坐标的含义之一是时间序列，鉴于可用性原因，该工具只分析流程的当前列；当求解器向超系统移动时，对画面上方同一列中的元素也在同一时刻进行分析；但是，如果最后一批元素是它们的一部分，它们的寿命通常比子系统元素长。从这个角度考虑，工具结构应能扩展问题分析的时间边界，因此，该工具能够考虑初始画面中超出技术系统运行时间的一些问题。
前面介绍了可持续性指南的参考模型，下面引入构成其特征要素的两个主干基础：
其一：人类与自然的关系，由涉及技术系统的一系列的相互作用所组成，是工业社会固有可持续性的最重要的关系，这些交互作用能够提供与可持续性相关的信息。每个技术系统都有它的配置模式，钱德拉斯卡兰把配置模式定义为一个技术系统与其环境之间的关联（结构关系及活动）描述【9】；
其二：技术系统，在抽象级别上，连接需求和资源。如上所述，部分需求是紧密联系在一起的，而最终需求的层次是由“马斯洛金字塔”来描述的【10】。
前述概念由图1所示。
2.2 工具描述
这里，对工具结构及其应用方法作如下描述：首先需要对相关的TRIZ模型和关键概念进行一些参照；此外，如前所述，没有TRIZ背景的用户也能够使用该工具；之后，设计人员被看作是这一工具的使用者。
该工具源自于对配置模式的辨别，现在已经满足或者部分地满足了特定的需求，此后，设计者在系统算符的超系统环境下，来研究与满足部分需求相关的技术系统，直到满足最终需求。除了要求设计者使用一种主观模型来分析这些配置模式之外，还必须考虑物料流和能量流。马斯洛的
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图1. 可持续性指南的主干结构
首先，可以用以上信息构建可持续性指南；接下来，对方案做出一组组定义；然后，设计者应该对新的研究做出进一步说明；第四，因为某些方案有时可以合并，因此会出现了一个新的“宏方案”，由于彼得罗夫提出的发展需求与工程系统进化定律的发展规律有很大的相似之处，所以，“宏方案”可以通过使用类似于工程系统进化定律的方法来识别【11】。
后面的三个步骤分别与静力学、运动学和动力学相关。值得强调的是，分析的焦点是由元素之间的交互所构成，而不是元素本身。
第五，该工具快速检测到当前配置模式的改进方向，包括生态效率方向；第六，提出未来可能发生的、能够改变当前资源消耗与需求之间关系的方案；最后，在新技术、新工艺、新材料的引入下，将当前的配置模式转变为新的配置模式。以上所提议工具的总体流程如图2所示。
2.2.1部分需求辨识
从给定技术系统的当前环境文开始，设计者将其动机定义为部分需求和与需求传递相关的要素。这里，经典TRIZ中“有效功能”的概念【12】，是指该工具具有满足部分需求的功能。当前环境的最终描述必须包括：
（1）一个完整的有效功能模型：技术系统、目标对象（个体、集体等）以及功能参数；
（2）部分需求：因为识别顺序取决于不同的因素：问题类型、部分需要、设计者的个人态度等等，所以并不能说它是先验的；有效功能通常是设计者识别的第一要素，而后是技术系统、目标对象，最后是功能参数。
2.2.2布局结构建模：
对当前的布局结构进行建模，涉及有效功能、潜在的能量流和物料流等要素；设计师可以利用自己擅长的技术背景和经验选择建模方法，如：草图，流程图等。
2.2.3从部分需求到最终需求
图2. 工具流程图
（1）如果识别出的部分需求不是最终需求，就要像第一步那样，对超级系统布局结构进行分析；这个布局结构利用了在这一分析中确定的最终功能参数。部分需求辨识
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（2）在对新的布局结构的识别中，设计者重复步骤2.2.1和2.2.2。
（3）重复2.2.3，一直达到最终需求。
2.2.4可持续性指南
可持续性指南表达了设计者现有的知识，它不需要通过阶段检索整合外部信息。从前几步顺序的底端开始，配置结构模型占据了可持续性指南的不同层次。根据TRIZ第一进化定律，可以以类似于能够传递一种功能的最小技术系统模型的方式来分解这些模型【13】。
在每个层次上，设计人员都要详细地标识出工具、目标对象、使能者、供给和资源等：
●工具是指在步骤2.2.1中标识的实现有用功能的技术系统；
●目标是指步骤2.2.1中所定义的对象；
●使能者是指所有的技术系统，它们对工具进行有效补充，以保障其正确运行；
●供给是指所有的服务或基础设施，这些供给能够使资源对工具或使能者发挥有效作用；
●资源被标识为能量和物质流。
如果一个要素位于两个或多个不同的图框中，设计者可以将其视为一个独特的元素，或者可以将其分离，以便进行更详细的分析。图3为可持续性指南的生成结构。
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图3.可持续性指南结构
该指南允许引入从资源流到需要满足的交互，对于每一个层次，设计人员要标识出元素之间的交互，然后，标识资源路径。资源路径从可持续性指南的左侧向右侧移动，它收集从资源移向需求的交互。它可以被分成不同的分支，例如，如果一个资源被两个元素所使用，那么这两个交互的分支都属于资源路径，就像图5中的案例所示的那样。
2.2.5重新安排每个系统层级的资源路径
（1）检查元素之间、元素和资源之间是否缺乏交互，缺乏之处则是当前配置模式改进的潜在方向。工程系统进化第一定律指出，在进化过程中，提高资源路径的灵活性水平，可以实现每个资源路径从单项交互到多项交互、从一个分支到多个分支的变化，从而提高配置结构的可控性；
（2）在当前要素的“供给-使能者-工具-对象”链中寻找路径跳转：一个跳转确定了一个新的调研方向，以利于改进配置模式的整体效率；
（3）每个资源路径都有其运行时间，它们的重叠显示了提高满意度的新方向。
2.2.6方案变化
这一步可以确认在配置模式中引发重要变化的各元素之间的相互作用。根据可持续指南所描述的当前发展层次，有两个可能的方向：一是提出增强各层次之间的相互作用的方案;二是根据工程系统进化定律描述的卷积趋势，来提出指南交互作用的“去物化”【14】。
（1）类型相似的元素（如工具）保留在可持续性指南的同一栏。交互占用了栏与栏之间的空间（例如使能者和工具之间的空间）。如果两栏之间有若干相互作用，那么这些相互作用就会整合它们的物理效应（例如用蒸汽取代水和热能）。如果一个元素位于两个栏中，那么在其上面和下面的交互作用将趋于整合。
（2）当可持续性指南刚刚覆盖前面步骤中所描述的进化路径时（如，只有一个层次可以满足最终需求），唯有工具与对象之间保持交互以利于需求传递过渡到超系统。资源路径消失并非因为缺乏，而是因为它们隐藏于超系统中。
通过后面提出的案例研究，最终进化方向便更容易理解。但是很明显，过渡到超系统可能会导致服务需求的增容，因此必须强调，过渡可能是由最终需求之间的相互关系来导向的。
2.2.7从交互返回到技术开发
在建立新的可持续性指南以适应新的改进方向之后，常常会需要设计一个或多个技术系统，这一阶段继续使用产品开发的标准技术。
3.案例研究：清洗衣物
为了更好地阐明所提出的工具，这里引用了一个衣物清洗领域的案例研究。家用电器龙头企业之间的相互竞争，首先要完成的任务是，实现资源消费的彻底变化。这是一个有趣的案例，因为洗衣机的批量投放，导致了区域核算的大量资源消耗，而且技术系统与人类重大需求的满足有很大关系。该案例研究是国家级节能节水项目的一个子项目，它既重视主要步骤，也强调了更加关键的环节。
3.1 部分需求辨识
以一个普通的、通常都用洗衣机来清洗衣物的城市家庭作为参考背景，清洗过程要实现“消除污渍、去除异味和病原体”的目的。一个通用的功能参数“衣物清洁度”可以涵盖这些目的，于是，清洗后的衣物的可用性就成为部分需求，这里衣物是对象，而有用功能就是“清洁”。
3.2 布局结构建模
衣物清洗模式的构建由“收集”、“分类”、“清洁”、“干燥”和“熨烫”等几个步骤组成。该案例中，用凯斯克茵所提出的模型进行技术系统分析，并整合了其他参考模型中的能量、材料和信号模型【15】。图4描述了衣物清洗的一般技术系统的功能模型。
3.3 从部分需求到最终需求
在当前情境下，男士们会把干净衣服（部分需要）从衣柜里拿出来穿上。从功能的角度来看，是人（即对象）穿着（功能参数）干净的衣服。用马斯洛的层次理论可以确定最终的需求是:“衣服”。
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图4. 衣物清洗通用技术系统功能模型
3.4 可持续性指南
图5所示的可持续性指南本身概括了元素及其交互状况的识别过程，而模型的建立主要基于家用电器的通用信息。
为缩减讨论篇幅，当无需进一步阐释工具的应用时，就会去除诸如衣物筐之类的一些元素。能量
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图5. 可持续性指南
（为分辨资源路径的分支，同一资源路径下的交互用同一颜色表示，但所有交互途径相似。）
3.5 重置各系统层次的资源路径
3.5.1 观察图4，能源路径由两种相互作用组成，但与衣架没有交互作用。一种新的改进措施是在这个元素中引入能量，可这项措施并不新颖，因为在某些情景中使用烘干机已经很普遍了，而有趣的是，方案中并未提出节约资源需求，但却显示了工具搜索相关信息的能力。的确，在这种情况下，烘干机的存在显而易见，但它并不具备普遍特征。空气路径显示了当今需要拓展的研究方向：在熨斗和洗衣机里使用空气。
3.5.2 无需任何补给，所有资源都被传送至工具。为提高洗涤有效性，可在洗衣机的水里引入新元素（例如水质柔顺剂）。新的技术系统应该利用水的特性来改善一个特定领域，它与引入一种新物质并不对应。
3.5.3 案例研究表明，设计人员需要对该子步骤给予比其他子步骤更多的关注，因为可持续性指南并未指明时间顺序。利用基于可持续性指南的近邻准则对组成不同资源路径的交互情况进行审视：围绕熨斗的能量和水的相互作用具有相同的有效时间；与之相反，空气与衣架的相互作用在不同的时刻发生。如果这些相互作用发生在同一时刻，那么当空气干燥衣物的时候，熨斗也作用于衣架，反之亦然。
3.6方案变化
3.6.1当关注能源和使能者空间时，需要把针对熨斗的能量流（热）和物料流（水）整合起来。然而，这并不是说要引入一个外部蒸汽发生器，因为它是熨斗的一部分。早期的洗衣机缺乏能够整合两种资源的供给。这种供给可以是锅炉，也可以是未涵盖在可持续指南中的不同的手段，如：国家电力系统和供水系统，一个太阳能加热系统或者一个热力分配系统。
该步骤中提出的场景通常发生在上一步指令完成之后。在前面的例子中，衣架和熨斗努力利用水、能量或它们的混合物而达到整合，与此同时，新的资源和衣橱之间的相互作用随即出现，继而，衣服和熨斗、衣架与衣服以及衣服与衣橱之间的相互作用的统一也随之出现。在这一点上，衣橱就变为一种技术系统，它可以利用蒸汽和空气来改变潮湿和皱巴巴的衣物。如果只是为了解释这一子步骤，那么这个演化瞬间应该达到：
3.6.2 通过新技术的发展，衣橱可以替代洗衣机本身。最终，可持续性指南仅提供工具-对象交互以及空气、“蒸汽”和清洁路径。如果超系统完成了衣物的清洗和熨烫，前面的这些交互将会消失，但当新的情境出现时，会引起工具应用程序的重复。
3.7 从交互返回到技术进步
为寻求新技术，本案例研究采用了一种面向功能的方法，但其结果与本文的目标不同。该工具的应用为这一案例研究提供了几种方案：依据源自于主要项目活动的信息对这几种方案进行了分类（见表2）。
表2. 指南为案例研究所提出的方案
	方案
	不可理解的方案
	宏观方案
	旧方案
	发展中的方案
	可实行的方案

	18
	6
	4
	3
	3
	6


▲“方案”是指应用工具所辨认的方向；
▲某些方案非常相似，他们被概括为“宏观方案”;
▲某些方案以现今的技术视角无法理解；换句话说，为了给予其合理解释，需要获取外部知识；
▲“旧方案”是指只仅应用于过去场合的方案;
▲“发展中的方案”是指他们首次应用于市场或仍处于研究阶段的方案；
▲“可行性方案”是指行业中出现的新方案。
尽管发展中的方案用于理解当前研究方向很有优势，但3.5所提供的可行性方案明显地表现出更具实用性；相反，衣物清洗领域里的专家对3.6中可行性方案所提供的机会并不感兴趣。这些专家们的判断主要方向是用户与技术系统之间的全新交互的引入问题，然而，常常可以看到，引入过于创新的交互，对于生态设计和产品服务系统方法论[16]来说具有风险。与此同时，专家们一致认为，这些可行的方案肯定会提高人们的满意度，并能节约资源。
4．结论与展望
针对可持续性问题，提出了一种新的初步分析的方法，因该方法具有抽象特征，所以可以应用于不同的领域。而案例研究凸显了该方法的一些预期特征：一旦入门，就可以简单而快速地加以运用，并且可以程式化地对设计者进行引导。有趣的是应该注意到，在衣物清洗领域的一些创新，已经在主要项目进化取向的信息检索中得到了有效的应用。不管是从技术还是商业角度来看，有关相互作用演化的描述，似乎都是一种有效的手段，而且即使对可行性方案演变的理解存在困难，这些结果也得到了广泛的确认。因此，建议将该方法与企业已经建立的业务方法整合运用。
到目前为止，虽然该方法还没有将已确定的方案与它们实现可持续性的能力进行比较，但它提供了一种技术系统的进化方案的建模方法，该方法强调了资源和需求之间的关系，引导工程师趋于面向可持续性设计。这些方案的可持续性评估是下一步的研究方向，但模型似乎能够整合这方面的内容，从而提供一份专业信息摘要。
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