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摘要：基于当前的建筑行业市场竞争环境下，对于建筑企业而言，要想在激烈的行业竞争中实现自身的稳健、可持续发展，就需要强化对工程项目质量管理工作的重视程度。针对房屋房屋建筑项目而言，需要针对工程项目施工全过程来落实质量管理工作，以在实现质量控制目标的基础上，为提升工程项目的综合效益奠定基础。而在实际践行这一管理工作的过程中，基于工程施工工期长其工序繁琐等特点下，如何实现对施工质量的有效管理与控制就成为了当前房屋建筑质量管理工作所面临的一大挑战。
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随着社会经济的快速发展，建筑行业在近几年的发展更是达到了顶峰。同时建筑企业由于建筑行业的迅猛发展也面临着越来越大的市场竞争力，要想在巨大的竞争局面中提高企业自身的竞争力，建筑企业要在保证房屋建筑的施工质量的还要降低建筑成本，同时还要有效保证房屋建筑全过程的综合性管理。因此，房屋建筑全过程综合性管理对于建筑企业提高市场竞争力、经济效益和工程质量都有十分重要的作用。
一、房屋建筑施工的综合性管理的含义
对房屋建筑施工进行的一系列的管理控制活动即房屋建筑施工综合性管理，其主要包括对前期准备、施工过程、竣工结算、后期应用等各个过程的管理工作。也就是从事前、事中和事后几个阶段对工程施工进行全过程的综合性管理。具体上包括确定施工目标、合理配置资源、控制施工进度、保证工程质量、控制成本造价、确保施工安全、对验收和结算工作进行有效管理，后期合理有效利用等各项内容。房屋建筑施工综合性管理对保证工程质量、确保工程安全、缩短工期、减少成本、有效利用等都具有重要的意义。因此，做好施工综合性管理能提高建筑企业的市场竞争力，提高企业的经济收入。
二、房屋建筑综合性管理分析
1、施工准备阶段的施工管理措施
①要针对项目质量管理工作组建相应的管理领导班子小组，实现项目质量管理目标的科学定位，并制定相应的管理方针、明确质量控制的关键以及具体的管理方法等；②实现对施工图纸的规范审核与完善绘制，以确保施工的顺利进行，并保证施工质量。要求要深入施工现场进行考察后，结合相应施工图纸进行分析，针对所存在的问题进行完善，确保实现施工图纸的完善设计，以指导施工组织活动的顺利开展；③要实现施工组织设计方案的科学编制并针对工程控制导线网进行测试。在施工组织设计方案上，要结合设计图以及各项合同规范等进行编制，同时要确保具备较强的操作性，明确质量控制的要点以及防范质量隐患的关键点，为确保施工组织活动实现规范且高效开展奠定基础；而针对相应控制导线网络，为了确保实现对这一工程质量的有效控制，则要求要针对控制导线网进行测设，确保测量结果的精准度。
2、施工阶段的管理措施
（1）、加强建筑施工现场的质量管理
施工现场是进行建筑施工的第一现场，尤其需要加强管理。为了保证施工质量，施工单位需在两个方面进行技术管理的加强。一是施工工艺技术的管理，仔细核查所使用的建筑工艺都是符合要求、达到标准的。对施工人员的专业水平和技术能力进行集中培训，提高施工人员的责任感，保障建筑施工的顺利进行。在施工过程中，要积极采用先进的工艺技术，提高建筑品质，减少房屋建筑产品出现次品或发生质量问题的机率。另一方面则要加强材料质量的管控。建筑原材料是制造建筑的基础要素，保证建筑原材料的质量也就意味着从来源上基本保证了建筑的质量。施工单位要根据施工项目的具体要求，选用合适的物资。并且做出大量的市场调查，确保进货渠道、货物来源的安全可靠。定期对水泥、砖块、钢筋等材料进行抽查，保证每样材料都是符合标准的。对于特殊的建筑材料要注意其规格、材质、大小等可能存在潜在问题的因素。最后要仔细对建筑物进行验收，确保房屋建筑施工项目都符合国家制定的建筑安全标准。
（2）、完善安全管理机制
在建筑项目的施工过程中，完善的安全管理机制使安全管理顺利进行和和施工安全的有效保障。有效的施工安全管理工作必须有完善的安全管理制度作为坚实的后盾，这样才能使得安全管理工作的开展有章可依、有条不紊。因此，建筑企业必须科学、严谨地完善安全管理体制，为施工过程中安全管理工作的顺利进行提供有效保障。同时，参与安全管理工作的人员配置方面，也要扎实地做好岗前相关培训工作，提高管理人员的专业技术水平和思想认识，端正管理工作人员的工作态度。同时，建筑企业还要不断引进优秀施工设备管理人才以提高施工安全管理团队的整体业务水平。
（3）、加强施工成本的综合性管理
施工成本管理是房屋建筑建设和管理的重点，成本管理要从工程设计、工程施工以及验收等方面入手。在工程施工之前，针对工程项目要制定严格的预算，将每一个项目不断细化，保证预算的合理性。同时要建立成本控制责任制，完善成本控制组织机构，实现对资金、材料等的合理配置。在房屋建筑工程施工过程中，各部门要严格按照预算标准进行，杜绝超标。对于因工程变更增加的费用，需要保存好相关的证明材料。另外，提高全体施工人员的成本意识也非常重要，使他们养成节约意识，在施工中减少浪费。财务部门作为成本控制的关键，必须充分发挥作用，对财务活动进行监督，及时发现成本管理漏洞，给予正确的处理。
3、做好房屋建筑竣工结算管理工作
第一，房屋建筑项目结束后，需要由专业的质量检验部门对施工质量进行检验，将实际检测结果与设计方案要求进行比对，如果符合相关标准，需要出具房屋建筑质量合格证明。检测项目包括施工材料质量、施工设备质量、施工记录质量等等。第二，房屋建筑质量检测由专业技术人员进行。如若发现房屋建筑施工质量问题，应给予补救措施，并在处理后进行质量复检，在复检合格后向房屋建筑委托方提供竣工报告，并向房屋建筑委托方提供竣工报告。第三，按照国家相关法律法规要求参加房屋建筑验收合格程序仪式，就房屋建筑的质量保修范围和使用注意事项给予使用者正式书面说明。
房屋建筑施工的综合性管理对确保工程施工质量、缩短工期、降低成本、保障施工安全等具有重要的作用，因此做好房屋建筑施工的综合性管理对提高施工企业市场竞争力、实现企业经济效益十分重要。面对综合性管理中存在的不足，施工企业必须采取有效措施予以解决，只有这样才能确保企业的持续发展。
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