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课程改革已经开始实施，人们都在寻求新的课堂教学模式，“艺术的生命就在于创新”，培养学生创造性思维是美术课程今后的发展方向。那么，美术课中应如何培养学生的创造性思维呢？
一、创设情境，激发兴趣
传统的美术教学，开始是导言，教师用语言或挂图导入本课内容，然后开门讲课，几乎成为一种模式。但这不符合新课改精神，不利于儿童自由创造、想象。为此，我在教学中把这种“导言”变成了“诱发学生绘画的一个支点”。以“创设氛围，激发兴趣，顺其自然，因势利导”为重点，诱导学生的创造、创新能力。如采用迁移诱导，教师出示一个物体，启发学生通过夸张、变形、添加、装饰等手段，使原来的物体变成一个新的物体，培养他们的创新意识。再如利用情节诱导，让学生把生活中经历过的事或所看见过的景物，通过加快把它画出来，或者把自己梦中梦重叠的离奇景象，用画的形式表现出来，然后再将现实与梦境结合起来创造一幅美丽的图画。这样从现实到梦想，进一步开拓了学生的想象空间和创造空间。还可以利用故事诱导，教师把教材内容编成有趣的小故事并留有若干悬念，激发他们的兴趣，让他们的通过想象、假设来完成画面，培养学生的认真精神和分析能力。这样教学美术课就更加具有趣味性了。
二、拓展思维，引导想象
在美术教学中，想让学生进行艺术创造并非易事。因为他们以前长期临摹绘画，学生的创造性思维在临摹中逐渐减弱，已经习惯了照抄别人的模式，习惯性思维占据了学生的脑海。因此，当设题让学生创作时，学生会说：“我什么也画不出来。”“太难了。”“还是照书上画吧。”针对这种状况，我们可以这样教学：
一是利用范例提高学生的表现力。观察对低年级的学生来说尤为重要。他们往往看得少，对事物极其生疏。如画“老虎头”这一课，老师将老虎的结构分析清楚，然后让学生分析不同情况下老虎的各种神态，再让学生进行创作。这时学生表现出来的老虎各不相同。如在画老虎头四周的毛时，有的学生用干笔来画，体现出了笔的质感，这说明他们是用自己的感受来进行创作。每个学生都有着自己的理解，他们能够用笔墨来体现自己内心的感受，利用各种不同范例的比较，让学生选择自己较满意的作品，从而传授构图等知识，让学生较容易地接受绘画的基本知识。
二是深入生活扩展学生表现面。在儿童水墨画教学中，扩展学生表现的内容是十分重要的。传统的教学不外乎临摹、写生、创作三体合一，内容也是常规的花鸟、山水等。一些儿童国画班，也以依样画葫芦的教学模式，有的更以前辈画家成名作品为范画，这一现象已引起众多美术界有识之士的忧虑。我在教学中让学生深入生活，表现生活中的某一事物，如鞋、自行车、花瓶、田野的树等静物，还可以表现生活中的某一场景，如“卧室的一角”“我的窗前”等。
三、理论与实践相结合
实践性强是美术学科教学的一大特点。丰富多彩的实践活动是学生创作的源泉。学生新奇的想法来源于实践，创造性思维的萌发，更取决于学生头脑中接触过的、熟悉的事物，多感才能多知。中年级学生在绘画表现方面产生了写实的倾向，逐步改变了天真、大胆、稚拙的画法，向逼真、具体、实感的绘画模式靠拢。这一阶段，应供给学生一些必须掌握的绘画基础知识和基本技法。
四、提高教师自身素质
好的教师应通过仪表、语言、板书、范画、演示、辅导等一系列活动得到学生的信任与尊重。教师要培养学生创造性思维能力，首先要使自己成为一名创造者。我们的首要任务就是要不断探求新的教学方法，创造出富有个性的独特新颖的教学方式。
教师的范画也要有创新。独特的创作精神，不仅能博得学生深深敬佩，还会对学生的绘画创作产生较大的影响。
创造力是人人都有的，只有将蕴藏在学生身上的宝贵资源积极开发出来，才能将其培养成真正具有创造性的人才。
