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摘要： 音乐欣赏教学的目的就是要帮助学生提高音乐欣赏能力，帮助学生建立起音乐与人生的密切联系，进而为终身学习音乐、享受音乐奠定基础。而音乐欣赏能力的培养，需要从学生对欣赏音乐的兴趣、对音乐的整体感知能力、对音乐的记忆力、音乐的联想和想象力入手，再遵循一定的原则积累丰富的优秀作品。    
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音乐欣赏是增进学生音乐文化素养的主要渠道，我们通过聆听和感受音乐，以及对音乐、历史文化的学习，培养学生的音乐审美能力和评价判断能力。音乐是声音的艺术，时间的艺术，但更重要的是情感的艺术。情感是人类精神生活的源泉，是音乐教育的灵魂，是人类创造音乐的原动力，也是音乐表现的核心。很多学校的学生音乐知识贫乏，音乐素质较差。上好音乐欣赏课，培养学生的音响感知能力、情感体验能力、理性欣赏能力是提高学生整体素质的现实要求。音乐欣赏课使同学们思想上受到教育，更加开阔视野。学生在欣赏音乐的过程中，总能从音乐中得到什么，或激动、快乐、心情舒畅，或深沉、凝重、富有哲理，音乐总能让听音乐的人从内心、从情感上产生小小的共鸣，或极大的共鸣，感受因人而异。由于每个人的生活环境、文化水平和生活阅历等不同，大脑思维随着音乐的发展而展开的联想的活跃度不同，同样的音乐所能引起人的情感共鸣程度也是不同的。所以音乐欣赏感受是没有一个固定的答案的，对于学生来说自己的感受就是一种创新和收获。那么，如何帮助学生培养和提高音乐欣赏力呢？
一、培养学生欣赏音乐的主动性
兴趣是学生学习和能力提高的源动力，在以往的教学过程中音乐欣赏由于过多地注重学生知识技能的训练而缺少对学生兴趣的培养和想象能力的提高，因而造成学生对音乐课的学习缺乏主动性和积极性，加上音乐教材在内容安排上的过于单调和脱离本校学生的实际水平，学生在对有些内容的学习中往往提不起精神，甚至有些学生干脆就听不下去，造成学习的被动，因此，必须在教学方法和教学内容的安排上有所改变，才能唤起学生对音乐的兴趣和爱好，使音乐课变成美的欣赏课，从而提高学生的音乐欣赏能力。例如：在欣赏《非洲民间乐曲片段》前，我让学生自己寻找与非洲有关的各种材料，上课时，我先让同学们谈了自己对非洲了解到的相关知识。有的同学了解到非洲在地球上的地理位置，非洲的特产，非洲人的特点和民间聚会庆祝等，还有同学跳了一小段非洲舞蹈，通过大家的相互交流讨论，同学们加深了对非洲的认识。在此基础上，我又带领同学们一起欣赏《非洲民间乐曲片段》，在欣赏时我不时地穿插讲解乐曲中的乐器特点、旋律特点、节奏特点等，引导学生对作品进行深入的理解。通过这样的教学活动，学生的学习主动性被调动起来，大家积极地通过各种途径获取知识、解决问题，这种通过自身努力获得知识的方法，使学生在主动接受美的教育的同时又体验到了成功的快乐，同时对音乐的整体感知能力得到了提高。
二、培养学生音乐整体感知能力
音乐整体感知能力是对音乐表现的多种要素，如音高、节奏、旋律、调性、音色、曲式结构、和声等方面的整体感知能力。我们可以帮助学生接触音乐的各种要素，及其在音乐中的作用。目前中学音乐欣赏所使用的是全国统一编写的音乐教材，这本教材具有很强的思想性、艺术性、科学性，所选作品内容包括了古今中外优秀的经典作品。由于这是一本面向全国的通用教材，所以就表现出针对性差的特点，我国是一个地域辽阔民族众多的国家，各地区各民族都有许多独具特色的音乐文化，这就很难在一本教材中体现出来。我在教学过程中尽量选择学生较熟悉的民歌、民乐作为切入点以便学生能简单、快捷地理解音乐的本质。如在上《龙船调》这一课时，我先让同学们聆听歌曲，再让男女同学对唱表演，然后通过对具体的旋律起伏、节奏的疏密以及速度、力度变化的分析让学生来理解与本课的有关知识点，由于这是一首大家非常熟悉的湖北民歌，所以学生很有兴趣和积极性，再通过对旋律、节奏、速度 、力度的改编和对比，学生很容易就理解了音乐诸要素在表达情感时的作用。
三、欣赏能力的提高需要遵循循序渐进的原则
课堂教学中，我首先在时间方面打破原来按部就班的课本顺序，我从课本中的中国近现代作品入手，然后再介绍古代作品，同时在欣赏作品时提示学生与历史知识相结合，这样一来学生就觉得音乐作品所表现的就是生活中的现象和感受，从而不再有距离感和陌生感。在欣赏中国近现代声乐曲时，由于学生对当时的历史非常熟悉，大家在欣赏《四渡赤水出奇兵》、《看天下劳苦人民都解放》等作品时，不由自主地就会置身于当时的历史时空，自然而然地随着音乐的发展而引起情感上的共鸣。在外国音乐作品的安排上我从欧洲18、19世纪音乐中的浪漫主义音乐开始，这样做主要基于以下考虑：第一浪漫主义音乐的风格以形象性和抒情性见长，旋律优美流畅，有些作品结构不大，容易被学生接受；象法国作曲家比捷的《卡门序曲》以及意大利作曲家威尔第的《饮酒歌》都是学生非常喜爱的作品；第二浪漫主义音乐在欧洲音乐史中占有非常重要的地位，它鲜明的个性特点，大量的新体裁的产生以及众多优秀作曲家的丰富作品，为欧洲音乐的发展作出了重要贡献。另外，在欧洲音乐史中它处在古典主义和民族乐派之间，学生对浪漫主义音乐有了一定的了解后，再欣赏民族乐派和古典主义音乐就不会觉得困难。
四、培养音乐的联想和想象力
通过为学生创设情景，从具体的情景入手感受抽象的音乐语言所表达的意境，从而唤起学生的想象力，引导学生展开丰富的联想，提高学生形象思维能力，有效地达到音乐教育的目的。在教学实践中，用绘画、投影和多媒体等视觉手段，使音乐作品形象化，通过形象化的画面来启发学生的联想和想象，有时可以起到事半功倍的教学效果。在欣赏京歌《唱脸谱》时，我让同学们凭自己的想象画脸谱，大家一边欣赏歌曲，一边从歌曲都内容中得到提示，画出了他们想象当中都各种脸谱，然后我又把事先准备好都京剧人物中的脸谱放映给大家看，他们即感受了音乐的节奏及韵律美，同时通过视觉感受又加深了对京剧中人物形象的认识。学生反映这样的音乐课即轻松愉快又收获很多。有人说，绘画是凝固的音乐，音乐是绘画的芳姿倩影，有时我们通过一个生动的画面就可以让学生对音乐有更具体丰富的联想。在音乐欣赏的过程中适当地运用一些生动的画面来创造一个联想的空间，比简单地讲解更能使学生进入音乐意境，加深对作品的理解。
陶行知说过：“创造力最能发挥的条件是民主”可见，教学活动中教师与学生应处于平等地位。在以往的教学过程中过多地注重教师的主导作用，而忽视了学生的主体作用，只有老师问学生，而少有学生问老师，如此以来，学生的好奇心、求知欲被抑制，他们只会墨守成规。只有把自己融入学生中，做学生的朋友，注意与学生的情感沟通、交流，鼓励学生质疑问难，才能激起学生的心灵火花。对一首音乐作品的欣赏，如果只是把自己的情感体验讲给学生听，那么学生的审美体验与情感目标的培养，将是微乎其微的。如果废除这种教师的一家之言的作法，则会是另一番天地，合作教学法就是一种行之有效的方法，它能充分调动学生的积极性，改变由于教师的一家之言给学生带来的对问题不求甚解的态度。在以往的教学中学生对问题的解决过分依赖教师，在合作教学中，由于营造了一种独立思考与合作互相结合的氛围，大力提倡学生的独立分析问题、解决问题的能力，学生的学习主动性得到了加强，思想得到了解放，更好地使学生发挥丰富的联想，从而使学生的想象能力得到了提高。
诚然以上几种音乐欣赏能力的培养方法并不是孤立进行的，而是在音乐欣赏教学中有机的结合在一起的。学生在不断实践、体验中，欣赏水平都能有较大的提高。在欣赏教学中潜移默化地逐渐培养了他们正确的审美观，使他们净化了心灵、陶冶了情操、提高了审美能力，从而达到了我们音乐欣赏教学的目的。通过实践研究和对教学内容与方法的调整，学生对优秀音乐作品的兴趣得到了激发，在学习过程中学生的积极性和主动性有了较大的提高，学生感到音乐不再是高高在上难以理解的圣典，拉近了优秀音乐作品与学生间的距离，学生的音乐欣赏能力有了很大的提高。只有这样，我们的各种文化艺术素养才能够真正成为我们泛舟于音乐海洋的得力风帆．
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