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【摘要】核心素养已经成为教育的高频词，高中思想政治学科也不例外，如何把这些深奥的先进理论无痕地运用于课堂教学，做到学以致用，知行合一，而且比原来的课堂更能彰显魅力，我以自身的教学实践，积极尝试、不断探索，把聚焦学生核心素养的一些课堂体会与大家一起分享。
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    高中思想政治学科的核心素养由政治认同、理性精神、法治意识和公共参与四个密切联系、相互依存的要素构成。那么，作为一名政治教师该如何在课堂教学实践中无痕地渗透这些先进理念，创新教学形式，下面我以必修二教材第三课第一框《政府：国家行政机关》为例，谈谈在情景材料、问题设置方面如何聚焦学生核心素养，彰显政治课堂魅力的。
一、主题清晰鲜明，帮助学生寻找政治认同
政府虽然就在我们身边，可是学生对政府的印象也许并不完美，内心或多或少存在一些不信任感，甚至在平时言语中还带着一些怨气。全课以“幸福海门”宣传片唯美导入，接着让学生上台亲自打开神秘网站---南通政府网，非常巧妙地带领学生走进政府身边，不知不觉地参与到政府职能的学习中来。全课以政府身边事学生知晓事为背景，把教材中政府的五个职能合理镶嵌在一幅幅和谐美丽的卷中，学生热爱政府的情感瞬间被点燃，很快被融入到人文江海的韵味中，比如政府对体育馆加固工程的图片，非常贴近实际，给他们清晰直观的感受，用掷地有声的事件诠释政府履职、便民利民绝不是一句空话，整堂课师生们在搭建的 幸福海门里，诠释着对生活和政府的热爱，从而帮助学生潜移默化地对政府产生好感，相信我们的政府是为人民服务的政府，遇事愿意主动寻求政府帮助，从而凝聚起学生对政府的美好共识。
二、引导辩证思维，培养学生理性政治精神
随着互联网的不断普及，一些媒体为了自身的商业性，在公共事件中往往只迎合青年人的情绪化激进表达方式的要求，而忽视了对政府形象的必要保护和正面表达，这对于培育青年的理性政治精神会产生负面影响，所以作为老师必须打造理性的政治课堂，发挥政治课的强大育人功能。本课可以从海门市政府这个小缩影升华到中央政府的大层面，联系许多最新的时事热点，从生活展现，到知识认知；从独立思考，到师生互动，课堂教学始终伴随着情感的体验，洋溢着生活的气息，在春风化雨中科学评价政府，引导学生辩证思考，培育学生理性精神。课堂内容需要照顾到思维的高度和宽度，设置一系列思维坑，从小到大，以点带面，逐渐铺开，老师对涉及政府的敏感舆论进行了积极和正面的引导，能帮助学生正确理解政府、支持政府和包容政府，课堂绝大部分时间都是徜徉在政府温暖强大的怀抱中，但在后半部分也辩证地指出政府存在的问题，如政府职能需要转变，打造服务型政府任重而道远等，让学生感受到政府不应该是全能包办一切的政府，所以需要我们齐心协力，共同努力。
[bookmark: OLE_LINK2]三、健全人格教育，潜移默化提高法治意识
党的十九大胜利召开，我国社会主义法治建设也必将进入新时代,公民应该树立宪法至上、法律权威、法律面前人人平等的观念；青年学生要用实际行动践行权利与义务的关系，养成依法维权、依法履行义务的习惯，从而更好实现全面依法治国的总目标。老师在介绍政府部门的时候就特别提到了公安局和司法局这些与法律相关的行政部门，特别是可以通过自身现身说法，由本人没有遵守“车让人”的交通法规而收到交警部门的一条处罚短信内容为切入口，说明海门市公安局交警部门对全市交通主干道“车让人”等标志重新规范，同时加强了对机动车不礼让行人问题的管理和查处。知识层面上可以体现政府保障人民民主和维护国家长治久安的职能，但是在内心价值层面上，学生对这条有血有肉“惩罚”老师的短信饶有兴趣，潜移默化中普及了一些新的交通法规，也表明我国法律法规越来越关注弱势群体，法治化水平的提高也标志着社会文明进步的程度。
四、全课亮点突出，学生参与活动激情澎湃
“模拟政府”活动课程无疑是全课的亮点，老师在课前可以精心设置任务活动单，在上课一开始点击政府网站时对有些部门已经进行简单介绍，为这一环节早就做好铺垫，学生分小组抽签决定每一组模拟扮演的政府角色，如教育局、环保局、市场监管局、财政局等。经过热烈讨论后，学生根据已学知识和自己的生活经验把本部门为建设富强民主文明和谐美丽的新海门要履行的职能和具体措施都写在任务活动单上，每一小组派代表发言，这样的形式使得发言质量高而且很幽默。由此可见，只有当我们的教学与学生的参与体验联系起来的时候，学生思维始终保持在活跃状态，教材知识才会唤醒学生的心灵世界，课堂才会彰显其真正的魅力，学生在生活化的公共参与过程中达到了学以致用，知行统一，让政治课充满了无限激情和遐想。
这样的上课循循善诱，四个政治核心素养自然融入这样有深度有境界的课堂中，全课充满正能量和思辨性，高大上又接地气，把材料文本和教材文本精准对接，对学生起到润物细无声的效果，课堂生成的许多元素夹杂着浓浓的爱的味道，让每一个学生心旷神怡，从而建立起对政府的认可度和信任感。
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