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摘要：化学是一门以实验为基础的学科，化学实验不仅是中学化学的基础，也是使学生激发学习兴趣、主动获取知识、发展能力、提高科学素养的基本途径。在化学教学中应牢牢把握以实验为基础这一重要环节，通过实验引导教学，科学探究性实验、补充趣味性实验、布置家庭小实验，激发学生的思维，培养学生实验观察能力、动手操作能力和创新能力。 
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 人类的生存与发展都离不开化学这门科学，同时化学的发展与进步又无时无刻都依赖于相应化学实验研究的成果以及相关实验手段的更新发展。因此，想要了解化学并且学习化学甚至研究化学，都要首先以化学实验作为最开始的基础。而所谓的化学实验，就是根据一定的化学实验的目的，实验人员运用相关的实验仪器和设备以及装置的物质等手段，在特定的实验环境和条件下，不断尝试化学实验对象的不同状态或者性质，通过观察来获得化学科学事实的一种研究方法。同时对于高中化学的教学来说，科学的化学实验是必不可少的。
 
一、构建高效实验教学模式
对化学实验课堂的教学策略进行演示，其中的演示实验应是相关教师结合教学内容在课堂上进行的实验。同时演示实验应该能够紧紧扣住课堂教学的相应环节，通过灵活多变的实验模式以及直观的实验现象，高效地配合相应的化学概念，进而提高学生学习的兴趣，强化学生对知识的深入理解和掌握，在启发学生思维的同时，能充分发挥化学教师在教学中示范的作用，进而培养学生们的正规实验方法，强化学生们对实验精确性和规范性的认识。
 
二、应注重复习的全面性和创新性 
 近年来，我们常常叹服一些实验考题的“创新性”。分析高考实验题我们可以看出：创新已经成为实验考试的压轴洗，所考查的创新实验题都是由学生在一定的实验情景，已经熟悉的实验中发现新问题，选择新思维，设计新方案，通过对实验的探究、研究与实践求得对问题新的解决方法，这对于培养学生的自主探究、创新意识和习惯是很有帮助的。根据这种要求我们在实验教学中必须要培养创新意识，落实创新方法。如，介绍仪器功能要想到他的多样性，而不能讲死，限制学生的思维。对常规的仪器要引导学生分析其用途的多变性。拿常用的广口瓶来说，可以配合玻璃管和其他简单仪器组装成反应器、洗气瓶、量器瓶、储气瓶、收集不同性质气体的集气瓶、混合气体的容器、安全瓶，简直就是一个气体实验的“万能瓶”。这种创新意识和方法是变化的思想，我们还可以在优化、改装、替换、定量、微型、环保、安全等方面引导发展学生的创新能力。
具体在教学中要做到以下几点：
(1)发现问题，提出假设，注意培养学生提出问题、分析问题、解决问题的能力。(2)设计实验方案并评价，培养学生化学交流、化学表述、化学实践的能力。要评价实验步骤的合理性，实验方案的科学性。在实验步骤和实验方案的设计中，要考虑可能产生的干扰因素，要排除干扰因素设计出最优方案。在实验研究过程中，经常对研究的可信度进行反思。考虑实验方案是否科学，研究是否存在问题。近年高考化学试题实验方案有以下几类：一是要求考生设计某实验方案；二是要求考生对某已给出的实验方法和实验方案进行评价，三是对缺陷的实验方法和实验方案进行改进或优化；四是给出零乱的实验操作步骤，排出正确的操作步骤。(3)研究实验信息、发现和应用规律。对于教材中的研究性课题不能当作可有可无的简单问题进行一般处理，要真正有所研究，要作为培养学生发现、探究、创新精神的重要载体。探究型实验题主要表现在研究问题的结论是学生未曾谋面的，结论的获得也不是由教师传播的或是从书本上直接得到的，而是学生在题给的情境中，根据所研究的课题来设计方案，运用已有的学科知识，通过假设、实验、求证等科学研究方法，最终解决问题得出结论，这是完全符合新课程理念的指导思想的，在实验教学研究时我们对此要有针对性地动作.
三、明确实验目的，培养学生观察能力 
　　在实验中，往往遇到这种情况：学生只记住了他最感兴趣的现象，不明白这些现象说明了哪些本质性的问题；或者把各有关现象当作孤立的事实来识记，不能抓住他们之间的内在联系。因此，在初次进行实验时，教师必须让学生知道观察什么，怎样观察。要指出：在观察时要联系已掌握的知识来思考，要在看清楚是什么物质、在什么条件下发生反应、都有哪些现象呈现的同时，还要想想这是为什么？例如，在演示苯和液溴的取代反应实验中，由于注意点较多，可边实验边提出问题，指导学生观察实验：①苯和液溴混合后有没有明显现象，加入铁屑后有没有明显现象？②跟反应器连接的长管起什么作用？③导管口为什么不插入液面下？④锥形瓶中导管口附近出现的白雾是什么？⑤怎样除去无色溴苯中溶解的溴？通过以上问题的设置，使学生对该实验应掌握的问题一目了然。 
　　所以，要引导学生从观察物质的性质、变化的宏观现象（表征）的基础上，进行正确思维，达到把握物质的本质属性（微观结构）的目的。 
四、 利用实验现象，激发学生学习兴趣 
　　课堂教学中的演示实验，最能调动学生的情绪，激发他们学习的兴趣和求知欲。因为化学实验现象具有直观、生动、鲜明、形象等特点，是其它学科无法比拟的。因此，教师要充分利用化学实验，激发学生学习化学的兴趣和探索化学奥秘的强烈求知欲。如在演示氢氧化亚铁的实验中，先在试管里注入新制的硫酸亚铁溶液，再将吸有氢氧化钠溶液的胶头滴管插入试管内溶液的液面下，逐渐滴入氢氧化钠，即可看到白色絮状沉淀生成，并迅速变成灰绿色，最后变成红褐色。这个实验现象比较多，学生的积极性立即被调动起来。本实验的特别之处有以下几点：①硫酸亚铁溶液是新制的；②要把滴管插入溶液液面下；③实验中颜色变化较多。针对这些问题，组织学生展开讨论，最后在教师的指导下得出结论。 
　　当然，还要注意，兴趣并非一经产生就能持续稳定，这就需要教师加强实验教学，不断激发，强化学生的学习兴趣。 
五、通过探究性实验，树立学生的创新意识 
　　在化学教学中尽管有较多的验证性实验，也应把这个过程当作学生自主探究的过程。要注意引导学生有意地去设计探究性实验，探究性实验是学生从问题或任务出发，用已经学过的知识自己去设计、去操作实验，形成一种创新的自由，表达和选择创意的自由，形成开拓创新的精神。 化学必修2中“化学能与电能”这节课中有这样一个科学探究性实验： 
　　目标：根据已具备的氧化还原反应知识和电学知识，利用提供的实验用品，设计一套电池装置。用品：镁条、铜片、铁片、金属夹、手电筒用小灯泡（或发光二极管）、果汁（橙汁、苹果汁、柠檬汁等）、500ml烧杯。方式：最好先独立设计，并动手试验，边做边改进；也可以与邻座同学相互讨论和观摩，或请教师指导。 
　　学生每完成一个科学探究性实验都领略了获得成功的喜悦，极大的诱惑了学生获取化学知识的强烈欲望，从而激发了学生的创造精神。 
　　六、布置家庭小实验，激发学生的创造精神 
　　基于时代的要求，教育必须以传统的封闭式改为开放式，要把学校与生产、生活联系在一起。家庭小实验是教师演示实验和学生分组实验的补充和延伸。家庭小实验可以使学生在一个心理状态比较宽松的环境中，不受时间的限制，可以反复做，反复观察，直到认为满意为止。 例如，在高二化学“原电池原理及其应用”这节后布置了这样一个家庭小实验：在一瓣橘子上相隔0.5cm分别插一小段铜片和铝片，把铜片和铝片的另一端通过导线接触耳机的两极，试试能否听到“嘎嘎”声。能够从耳机中听到“嘎嘎”声，说明了什么？同学们通过实验交流后得出：①导线中有电流通过；②橘子、铜片、铝片、导线相连构成了原电池；③橘子是电解质溶液。 
　　学完相关章节后我还布置了这样一个家庭小实验：将两朵红色的鲜花，分别插入食用白醋稀溶液和碳酸钠稀溶液中。注意每天更换所示上述稀溶液。几天后，你会发现花的颜色奇迹般地发生改变，这个实验给你什么启示？指导学生做好家庭小实验可以培养学生学习化学的兴趣，培养学生的实验操作能力和创新精神，还有助于培养学生实事求是、严肃认真的科学态度和科学的学习方法。 
　　总之，化学是一门实验科学，实验是中学化学教学中传授知识的一种重要的教学手段。它对于学生形成化学概念，理解和巩固化学基础知识，培养学生观察现象、提出问题、分析问题、解决问题的能力，获得比较熟练的实验技能有着十分重要的意义。所以应该充分发挥其“价值”和功能，培养出能适应未来社会挑战的高素质人才。
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