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幼儿教育“小学化”是多年来的教育现象，它随着民办教育的蓬勃兴起，“应试教育”消极影响的强化而在一定程度上具有广泛性。而幼儿教育“小学化”采取拔苗助长的做法，违反幼儿教育规律，影响幼儿教育身心发展，剥夺幼儿幸福童年，又具有严重的危害性。由于广泛性和严重性，幼儿教育“小学化”成为了一种急功近利的错误教育倾向，对这一倾向我们必须予以纠正，然而更重要的是要防止。
幼儿教育“小学化”的实质是背离素质教育，迎合“应试教育”。积极推进幼儿教育改革，摆脱“保姆式”的教育模式，防止“应试教育”的消极因素像幼儿教育渗透，全面实施素质教育，幼儿教育“小学化”倾向的产生有着复杂的原因，这其中有办园思想不端正、办园条件不具备、保教人员素质低下，保教经验缺乏的因素，也有招生竞争激烈、家长望子成龙、社会评价偏颇等问题。由此纠正和防止幼儿教育“小学化”倾向应当采取综合的策略。
一、践行素质教育的幼儿教育理念
幼儿教育“小学化”倾向产生的根本在于没有以素质教育的幼儿教育理念做指导。“幼儿教育是基础教育的重要组成部分，是我国学校教育和终身教育的奠基阶段”，“幼儿教育即保教结合教育”；如果从幼儿教育的基本方式来说，“幼儿教育即游戏活动教育”；如果从幼儿教育的目标来说“幼儿教育即身心和谐教育”；如果从幼儿教育和小学教育的衔接来说“幼儿教育即学前准备教育”。但幼儿“教育”不是“教学”，幼儿教育的首位不“智育”。
总之，幼儿教育和小学教育是两个不同的教育领域，需要不同的教育理念做指导。如果不能践行素质教育的理念，幼儿教育必然偏离正确而科学的方向。
    二、遵循幼儿教育规律
幼儿教育“小学化”倾向产生的主要原因之一在于没有按照幼儿教育规律办园。教育有其自身的规律。幼儿教育必须根据幼儿身心发展的顺序性和阶段性，幼儿身心发展的水平和特征而进行。
幼儿教育的规律是什么，通俗的讲，就是在幼儿适当的年龄对幼儿进行适当教育。有一个典型的实验研究说明了这个道理。“哥哥从46周开始，每天接受10分钟的爬梯训练，到52周时，他能熟练爬上5级楼梯。而弟弟到了而弟弟到了到了第53周时，即使有人扶着也不大愿意尝试爬梯，但第54周之后当他在看到楼梯时，却能一直爬到楼梯顶端，而且不用旁人帮助。”这就是文明世界的双胞胎爬梯实验，其研究表明，多幼儿进行的任何提前教育只会事倍功半，而到适当的年龄进行适当的教育才是真正的教育规律。
幼儿教育“小学化”从基本质上来说，就是违背了幼儿教育规律，其教育效果必然适得其反。这一点，实践以充分证明，我们也应该从中深刻反思。
 三、坚持正确的价值取向
幼儿教育“小学化”倾向产生的有一个主要原因在于没有坚持正确的价值取向，从而迷失了正确的办园方向。“小学化”，实际上也是幼儿教育向教育的庸俗化，幼儿园向幼儿家长的功利取向妥协的结果。为了迎合社会不正确的衡量一所幼儿园好坏的评价观，一些幼儿园不得不教幼儿认字、背书、做算术题，记诵英语单词。为迎合幼儿家长“不让孩子输在起跑线上”，“望子成龙、盼女成凤”的急功近利思想，一些幼儿园借鉴小学做法，纷纷打出各种特色班、实验班的招牌。总之，趋利性、媚俗化，使一些幼儿园放弃了正确的办园理念，背弃了正确的价值取向。
幼儿园应当认真学习贯彻《规程》和《纲要》，坚持公益性、服务性的办园指导思想，坚持素质教育、准备教育的办园方向，坚持正确的价值取向，使幼儿教育脱离庸俗化和功利化，防止“小学化”。
 四、回归幼儿教育本位
纠正和防止幼儿教育“小学化”，重要的在于让幼儿教育回归本位。幼儿教育“小学化”的外在表现为偏离了它的教育位置，承担了本身不该承担的教育义务，在履行一些重要教育职责方面错位。在教育任务和内容方面，要有“教学”回归“保教”，做到保教有机结合；再教育方式方面，要回归游戏基本活动方式，不能再举办特色班、实验班；再教育常规方面要回归幼儿每天的“自主”和“自由”，不能再过分强调秩序和纪律；再教育评价方面，要有统一定性定量的评价回归注重幼儿个性发展、身心协调发展的素质评价。总之，幼儿教育就应当做好幼儿教育的工作。
五、正确衔接小学教育
纠正和防止幼儿教育“小学化”倾向，并不是要割裂幼儿教育和小学教育的联系，关键是如何将两类教育科学衔接。是入学前的准备教育。实践证明幼儿教育应该注意正确的与小学教育的衔接，因为搞好幼儿教育与小学教育的衔接，能使幼儿较快、较好的适应小学的学习和生活。幼儿教育与小学教育的衔接工作主要是入学准备工作，这包括两个方面：一是在整个幼儿园教育过程中促使幼儿在体、智、德、美各方面得到全面发展；二是对大班幼儿做好有针对性的、专门的教育工作，即社会适应能力培养、良好学习品质和学校能力培养，入学意识教育。不过，在入学准备工作中，不能无视幼儿身心发展的年龄特点，无视幼儿的学习特点，简单照搬小学的教育方式，用上课取代游戏。如果这样，就又会回到“小学化”的老路上去了。
六、加强保教队伍建设
纠正和防止幼儿教育“小学化”倾向，需要建设一支数量足够、素食合格并逐步优良的保教队伍，“小学化”的幼儿园一般都存在保教人员数量不够、素质较低、经验不足的问题，尤其是保育员这三方面问题特别大，这是导致幼儿教育“小学化”的主要原因之一。针对这些问题，应当根据《教师资格条例》的有关规定，实行幼儿园园长、教师、保育员资格准入制度，严格实行持证上岗。逐步按照“一教两保”的要求配备保育员，一突出保育工作在幼儿园教育中的重要地位，有效防止“小学化”倾向。要建立和完善促进幼儿教师、保育员专业水平不断提高的机制。保教人员均应实行聘任制。要建立园本教研制度，鼓励教师立足教育实践，积累丰富幼儿教育经验；开展经常性的园本教研活动等。
幼儿教育“小学化”是一种急功近利的错误教育倾向，这种学前教育的小学化倾向违背了幼儿身心发展的特点和幼儿教育的规律，超出了幼儿所能接受教育的适宜度，不利于幼儿的全面健康成长和幼儿教育的发展。因此，需要采取综合措施进行纠正和防止。

