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  基础部 刘瑛 
摘要：提高职业院校教师素质一直是教育改革的重中之重。在竞争激烈的社会中，拥有丰富的文化知识方可有一席之地；作为一所职业学校的教师，如何提高自身的素质是我们必须面对、并要解决的首要问题。本文针对新形势下的职业学校的教师队伍建设的现状进行分析，提出教师如何提高自身综合素质的几点看法，以期能够给从事教学的同行一点参考性的建议。
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不忘初心继续前进，这八个字已经成为了全国上下关注和讨论最多的焦点。这是我们全体职业学校的教师应该铭记在心的八个字。我们如何提高自身的综合素质，首先，就要问一问自己，为什么入了这一行，是否对教育事业真的热爱，如何才能做好一位称职的教师，如何提高自身的综合素质来提高我们的教学水平和教学效果。
     第一，不忘初心，就要树立为人师表的形象和明确立德树人的使命。作为一名教师，我们要铭记住一句话：学高为师，身正为范。我们的一言一行，一举一动，无时都会给学生造成直接的影响。如果身为教师的我们，行为不端，不光会影响自己的形象，还会影响学生的健康成长。有个别老师课间休息时在走道或卫生间抽烟；有的老师穿着暴露；有的老师上课迟到；有的老师酗酒闯红灯等，这些都是不良的行为。因此，无论什么时候，我们都要注意自己的言行，给学生树立一个好的榜样，教育学生守法明礼，并用自己的人格魅力、学识魅力教育感染学生。
    立德树人，德育为先。党的十八大报告提出，“把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。“立德树人”首次被确立为教育的根本任务。作为一名教师，请记住，你不仅是自己学科的教员，而且是学生的教育者、生活的导师和道德的引路人。[1]无论是在课堂上还是在课后，我们都应该为学生的健康成长营造一个比较良好的环境氛围。并能在学生需要的时刻，给予思想和学习上的支持和引导。例如，当学生在遇到想读高职或对口本科时，如何发挥自己的知识和技能，如何选择适合自己的升学方式和学校，作为教师的我们，必须依照学生现有的条件和能力，给他们指出一条行知有效的光明大道。
第二，不忘初心，就要有业精于勤的素养。业精于勤荒于嬉。学业的精深在于勤奋，而荒废在于贪玩。精深的业技靠的是勤学、刻苦努力，你的成绩必有所进步，而整天嘻嘻哈哈顾着玩，便会一事无成。比如技术能手，靠的是争分夺秒的勤学苦练才有今天如此精深的技术。反之，不刻苦学习的话，便会荒废学业，学无所成。这句名言无论用在教师身上，还是用在学生身上都适合。身为职业学校的一名教师，不要因为学生没有严峻的升学压力而对自身的拥有的知识和技能沾沾自喜、不思上进，因为随着时代的发展和变化，知识和技能也会随着更新，教师也需要多学多练多思考，若是混日子和玩，我们便会退步，如逆水行舟，不进则退。
第三，不忘初心，就要不断地提高自身综合素质，才能立于不败之地。虽然我们大多数都是普通教师，要要想成为教育专家是很不容易的事，但是，我们依然可以提高自身的综合素质，提高自己的教学水平。随着时代的发展，多媒体教学和信息化教学在各地都有了深入的开展，作为职业学校的一线教师，我们决不能墨守成规、不随时代的变化而变化。现代的教师，一定要有终身学习的理念，时刻保持知识恐慌、能力恐慌的危机感。时代在不断地变化，知识在不断地更新，我们的教学手段和教学方法也要随之不断地改善和变化。一支粉笔（水性笔）一个黑板上课的年代早已一去不重返，现在我们的教室里都装上了电视和多媒体设备，信息技术、微课、翻转课堂等教学新理念已经在教学中逐渐开展了运用。不会用电脑、不会做PPT、不会做小视频、不会制作微课的教师将很快被时代所淘汰。所以，我们必须不断地学习新知识、新技术、新的教学手段和教学方法，才能在工作中立于不败之地。要提高自身的素质，我认为可以从以下几个方面来进行：
1、积极报名参加“双师型”教师专业技能培训和赴企业培训锻炼；参加社会实践和职业资格认定考核，在教学改革和专业建设中，努力提高自身的专业技能和指导能力，提高课程开发能力和现代教学技术的应用水平。
2、创造机会，采取听课观摩、集体备课与案例研讨、参与教科研项目等方式进行跟岗访学。闭门造车的作法是不可取的，没有条件的情况下也可以和校内或校外的同行进行研讨和学习，进而改善教法和手段，使课堂活跃起来。
3、学习各种信息化技术、各种制图和视频软件并运用起来，例如：美图秀秀、Mp3ABCut、快转视频格式转换器、图片去水印工具、Camtasia Studio和会声绘影等，有图片和小视频等素材后，教师便可以制作出精美的PPT、视频和微课；翻转课堂是信息技术与教育教学融合创新的一个切入口。如果我们要运用翻转课堂进行教学，则必须着手建立资料库，为学生提供相关的扩展学习的资料（包括提供其他开放学习平台提供的视频、文学阅读资料、习题库等）[2]。上学期为了实施无纸化考试，我们组已经建立了一个较为完善的试题库，给学生做相关练习和出题考试提供了便利。
4、以赛促进自身的教学水平。积极参加职业技能比赛和指导学生参加职业技能比赛，以及指导学生参加文明风采大赛。从比赛和指导过程中发现自己和学生的不足之处，有针对性地提升自己的专业知识、职业技能和待人处解决问题的能力。
第四，不忘初心，弘扬工匠精神，才能不断提高教师自身的教学水平和指导水平。如今，各地的职业学校都高度重视两赛（职业技能大赛和文明风采大赛）的参加，并以两赛作为学校的教学方向来指导。技能是就业之本，能力是发展之石。各职业学校都在充分发挥大赛对教育教学改革和专业建设的引领作用，提高人才培养质量，营造“崇尚一技之长，不唯学历凭能力”的良好环境，推动我国职业教育事业不断取得新的发展。作为职业学校里的一名教师，我们应该弘扬工匠精神，精益求精，改变“教好课，就可以了，没必要搞教研活动”的状况，不光个人，还应该集体评议研讨[3]，提出适合目前学生的教学方法和教学手段，这样才有助于我们个人综合素质的提高，更好地提高我们的教学水平，才能更好地提高学生的职业技能水平。
例如职业技能大赛，教师就必须对学生严格要求，操作中的每一步，都需要学生反复练习，做到零失误。没有平日里的辛勤练习，学生就不会有扎实的基本功，机械重复的工作者其实就是工匠精神的传承人。要想在大赛中取得好的成绩，就要对培训中的每一个步骤有着极致追求。无论是专业课的老师，还是基础课的老师，弘扬工匠精神都是我们应该努力做到的事情。例如我在指导学生进行职业英语技能比赛的培训中，我会找一些有关工匠精神的词汇、句型和文章给学生阅读，首先让他们初步了解工匠精神的概念的意义，然后让他们背诵描述8S 管理、工匠精神、创新精神以及团队精神等的重点点句型，这样他们在比赛中如果遇到未来职业岗位中的情境时能用上相关的句子来描述；不仅如此，在培训过程中，我们也让学生反复对一个情境主题的文章和问题进行操练，努力减少学生读音不准、吐字不清、语调不对和语速过快或过慢的情况发生。这样学生对某一个知识点掌握得更加透彻，尽可能地精益求精。
同样，作为职业学校的教师，不能只关注教学工作和提高学生的职业技能水平，还应该指导学生参加文明风采比赛。指导学生参赛，我们也要发扬工匠精神。创新是工匠精神的核心，在指导学生创作出一个作品的同时，不光要精益求精，还要有所创新。如何指导学生参加比赛？首先作为一线教师的我们，就要深入了解学生，班上有哪些学生有兴趣爱好和特长，引导学生在业余时间发挥他们的爱好和特长，即使学生没任何兴趣和爱好，也要鼓励他们培养一些兴趣和爱好，无论是在日后的生活和工作中，学生都能从中获得充实感和幸福感，这也让学生健康成长的一种方法和手段。其次，挑选出表现较优秀的学生参加比赛，设想和制作作品时一定要找亮点，有创新；学生排练时教师要在细节上给予正确的评价和指正，这样才能让学生的表演精益求精，力求完美。最后，在制作成作品参加赛时，也要秉承工匠精神，不怕辛苦、不怕重复操作和演练，才能创作出一个完美的视频上交参加比赛。
无论是指导学生参加职业技能大赛还是参加文明风采比赛，我们要铭记：任何时候也不要满足于一般成绩，要更上一层楼，精益求精。[4]唯有这样，我们的教学水平和指导水平才能不断地提高和改善，才能取得更好的成绩。
以上是我个人对于职业学校教师如何提高自身综合素质的几点建议，期望能起到一个抛砖引玉的作用。我们只有不断地提高自身的专业素质，做一个乐于求知的教师，以高尚的师德修养和优良的专业素质去引领学生健康成长，这样才能成为一名学生满意的教师。
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