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 摘 要：应试教育敦促着学生们进步的同时，也阻碍了他们个性的发展，创新型人才的巨大需求对我们中学生教育提出新时代的要求，因此对学生综合素质及专业兴趣的培养有重要意义。本文以工业设计为例从暗示教育激发内心动力、问题导向教育提高专业兴趣培养的效果、尊重式教育促进个性的发展三个方面阐述对中学生如何进行专业兴趣的培养教育。
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应试教育敦促着学生们进步的同时，也带来了不好的效果。它导致学生的两极分化，关系不协调，相互攀比分数，也阻碍了他们个性的发展。如今的社会是一个展现自我，张扬个性的舞台，但由于应试教育的存在，使得大部分学生只注重分数，彻底的成为了书本的俘虏。应试教育还阻碍了他们能力的提高。它培养了高分低能的学生，并没有真正地培养高分高技能的人才。在我国大国崛起的背景下，我国的工业正由制造业向智造业转化，创新型人才的巨大需求对我们中学生教育提出新时代的要求，因此对学生综合素质及专业兴趣的培养有重要意义。本文以工业设计为例从五个方面阐述对中学生如何进行专业兴趣的培养教育。
一、以榜样的力量进行暗示教育：激发内心动力
中学时期是青少年生理、心理都发生急剧而复杂变化的时期，他们多思多梦，人生目标处于极端不确定期，可塑性很，但又极易多变。而当今的时代是科技高速发展、信息迅速传播的时代，但这些信息未免泥沙俱下，鱼龙混杂，对于鉴别能力不强的中学生未免会带来负面的影响。俱网上的一份资料，国家统计局西安调查队选取了西安市十所中、小学的300名青少年，针对青少年的理想追求做了专业调查。调查结果显示，52%多的青少年崇拜明星；35%的青少年人生理想首选是专业技术人员，比如教师、医生等；以上两项合计占近88%；只有不到13%（约占1/8）的人想当科学家；生产一线职业如工人，不受关注。作为职业金字塔尖的科学家，不再受到现在青少年的关注。这种存在于青少心理深层的暗示，无疑会给科技创新型人才的培养增加很大的阻力。因此急需对青少年理想追求做出引导，引领尊崇科技人才的导向。在实际的高中阶段教育中，我们应该经常进行伟大科学家的事迹教育，大力宣传科技对我们日常生活的影响，对社会的巨大贡献。同时也积极发现宣传当今社会中出现的小设计家、小发明家，给予他们大力的肯定和鼓励，使他们成为青少年中的楷模和榜样，如“90后”小发明家辽宁省鞍山市第二中学初明明，发明指套帮助世博外宾用筷子，以及在各种发明设计比赛活动中涌现出的获胜者等等。通过这些榜样暗示作用提高青少年对对科技知识的学习动力。
二、以生活学习实践加强问题导向教育：提高专业兴趣培养的效果
在发挥青少年自身能动性方面，工业设计牵及面广，容易贴近我们的生活，很多发明设计也来源于生活，各种发明实践又服务于生活。人们需要遮风挡雨，睡在山洞里面太潮湿，所以有了房子，原始人们需要遮羞所以设计了衣服，人们需要打猎，石头太不锋利，所以有了工具。人们需要喝水，跑去河边又太远，所以有了杯子。 任何的设计都是从生活学习的问题出发有目的的需求解决方案。国外的小朋友凯莉八岁的时候，经常感到喉咙疼痛，在医院检查之后，她被诊断为癌症。为了治愈癌症，凯莉不得不在接下来的三年中接受化疗。在化疗期间，凯莉需要进行静脉置管，因此凯莉发明了一个外形时尚的背包来遮挡住那些丑陋的输液管。这项发明在2014年康涅狄格大学举办的“专利杯”发明大赛上获得了第一名的成绩。因此，在生活中启发学生去发现问题、思考问题和解决问题就显得十分重要。同样在教学学习中，这种问题导向更容易引发，也更容易施于更直接的培养教育，特别是高中物理化学不仅仅应当单一为培养学生针对应试教育进行学习，而相反应当在教学过程中加入日常生活中会涉及到的物理化验学知识的关注，以此来实现对学生在日常生活中发现并且使用物理化学知识的鼓励。在实验之中还有实验之后更多的加入讨论的环节和过程，鼓励学生发现思考问题，最终设计出解决方案。
三、以发现的眼光加强尊重式教育：促进个性的发展
在应试教育思想影响下，教学组织形式和教学方法的采用却有悖于个性品质的培养。到目前为止，各学校的组织形式基本上是班级授课制。这种教学模式具有集体化、同步化和标准化的特点，它要求教师和学生在同一时间内按照同一进度讲授和学习同一教学内容。教学内容的深度和广度、教学的进度从大多数学生的知识基础和接受能力出发，很难顾及到学生中客观存在的个别差异,根本无法实现真正意义上的因材施教，这便严重阻碍了学生个性、志趣的发展，极不利于设计创新兴趣的培养。
其实，孩子们是创新界的“巨头”，他们很多非常不错的点子。非常值得我们尊重，他们不同的个性非常需要张扬，也非常值得我们关注。他们爱幻想，常常想一些好玩和有趣的设计创意，如有的同学爱好小宠物，就幻想设计出一种机器人，家里没人时可以陪小狗玩并管教它不能搞破坏；看到老人行动不便，想感恩回报，就希望有一天设计一种集领路、定位、报警、身体健康状况感应等多种功能为一体的拐杖，让老人“一杖再手，万事不愁”。 纽约的17岁高中生肯尼斯当意识到患有老年痴呆症的祖父夜间梦游时可能会跌倒受伤时，决定想出一个解决此问题的方案。最终，他拿出了解决方案——一个名为 “SafeWander”的感应按钮，当患有老年痴呆症的老年人离开自己的床铺时，感应按钮就会将老年人活动的信息实时反映给家中的其他成员，家中其他的成员可以用手机App来查看老人一段时间内的活动情况，并及时向医生反馈。该发明赢得了2014年度《科学美国人》（Scientific American）杂志的科学行动大奖，目前,肯尼斯是SensaRx（一家专注于集成医疗技术的公司）的创始人。可以看出社会对青少年给予足够的尊重，他们也会把更多的尊重给予社会。
总之，我们面临的是大国崛起、经济和高科技迅速发展的社会,也是竞争激烈的社会。时代呼唤的新型人才不再是单纯的知识型的人才，而是全面发展的高素质人才。高中作为影响学生日后发展的一个重要学习的阶段，在高中阶段对学生进行专业的兴趣培养教育，不但对学生继续刻苦研究学科知识有正向意义，同时对高中生步入大学后的职业规划进行提前准备，也会为造就大批富有朝气和创新精神的新时代特色社会主义建设人才打下坚实的基础。




