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摘要：在对计算机专业进行学习的过程中，计算机程序设计是其中一项非常重要的基本课程，在整个专业中发挥着必不可少的作用。但是因为计算机程序设计课程中涉及到的知识点比较多，所以给整个学习过程带来了一定的难度。本文主要对目前职校计算机程序设计教学的现状进行了分析，然后结合实际情况提出了几点有效的教学方法，希望能促进我国职业学校计算机程序设计教学质量实现进一步的提升。
关键词：计算机程序；设计；教学方法；研究
 
随着我国科学技术水平的不断提高，计算机技术在各个行业中得到了非常广泛的使用。对于职校相关的计算机专业学生而言，学习好计算机程序设计课程有着非常重要的作用。计算机程序设计在整个专业中起到了决定性的作用，只有在掌握计算机程序设计知识点的基础上，才能为计算机专业接下来的学习提供良好的基础条件。因此，一定要加强对计算机程序设计教学方法的研究力度，对于我国信息技术的发展有着非常重要的意义。
1、 目前技校计算机程序设计教学中存在的问题
1.1 缺少一定的实践性
在对计算机程度设计课程进行学习的过程中，实践操作在其中起到了非常重要的作用，只有课本上的理论知识经过实践之后才能保证自己可以完全掌握。但是存在很多高校在进行计算机专业教学的过程中，没有对该课程的实践性引起足够的重视，并且也缺少设备方面的支持，这对于计算机编程学习造成了非常严重的影响。计算机专业学习离不开实践，但是在设备不足的学习环境中，不但会对学生自身的学习质量产生影响，同时也会降低学生对计算机专业学习的积极性。
1.2 教学方法存在问题
在实际的教学过程中，教师没有向学生讲明计算机程序设计课程学习的重要性，对于学生而言，在对一项新课程进行学习的时首先应该对课程概念进行全面的了解，只有这样才能保证学习过程中具有一定的积极性。根据相关的调查结果可以了解到，存在大部分学生对计算机程度设计的学习水平都没有达到具体的标准要求，并且在学习过程中对计算机程序设计课程的概念没有完全理解，导致该课程的学习效果一直得不到有效的提升。
2、 技校计算机程序设计教学过程中教学方法分析
2.1 与实践教学实现有效结合
实践环节作为计算机程序设计课程教学中的一项重要组成部分，教师一定要加强实践教学机会，通过实践对学生设计的程度进行有效的观测，这对于学生自身相关知识点的理解有着非常重要重要的作用。但是部分高校存在专业设备不足现象，这对于学生自身的发展造成了非常严重的影响。因此，学校一定要对计算机设备缺失现象引起足够的重视，及时配备相应的实践设备以及实践环境。然后在具体的实践过程中，学生可以结合自身程序的设计情况进行全面的了解，从而在之后的学习过程中就可以针对自己存在的不足进行及时的弥补，同时还可以在输出程序当中时刻观察现象并做好总结工作，这样才能进一步促进学生计算机编程水平得到有效的提升。
2.2 多媒体有教材的有效结合
随着我国科学技术的不断发展，在对计算机程序设计课程进行教学的过程中，教育人员也应该实现与现代科学技术的有效结合。通过对多媒体技术的合理使用，可以将原本比较无聊的教学氛围变得活跃起来，同时教师还可以利用多媒体向学生进行多种计算机程序设计的有效展示，将课本当中比较复杂的程度代码逐渐变得简单化，从而营造出一种轻松愉悦的学习氛围。通过这种方式不仅可以带动出学生对该课程学习的积极性，同时在很大程度上还能提高学生的学习质量。比如，在对计算机程序设计课程进行学习的过程中，教师可以结合每个学生自身的特点进行分析，然后利用多媒体技术对计算机设计程序进行演示分析，这样可以让学生对该课程学习的作用进行充分的了解，最后按照每个学生的设计思路对学生的学习情况进行总结。
2.3 与语文教学方法实现有效的结合
程序在计算机当中起到了非常重要的核心作用和语言作用，因此，在进行计算机程序设计课程教学的过程中，教师也应该对语文教学方面进行简单的了解，然后将两种教学方法之间实现有效的结合。在实际的教学过程中，如果教师可以采用语文教学方法来设计课程进行讲解，可以在很大程度上提高学生对于计算机程序设计课程的理解能力。首先，计算机程序可以在计算机当中发出相应的指令，就比如我们从小接受对世界观的认知一样，可以形成一种固定思维。
但是设计程序属于一种衍生程序示范，与原本的思维方式相比具有一定的简单性。大家都知道，当人在面对不同的情况时对做出不同的反应，并且在遇见未知的情况时也会给予一定的反应，这些都属于人本身具有的创造性思维。但是计算机程序不能满足这点需求，主要是因为计算机程序具有一定的固定性，也就是只能做出程序内的相关指令，但是在面对程序之外的突发状况时，就需要对新的程度进行有效的设计，然后将设计合格的程序融入到计算机当中，在这种基础上计算机才可以按照程序要求发出相应的指令。
3、结语
[bookmark: _GoBack]   在职业学校计算机专业中，计算机程序设计课程是其中一项非常重要的组成部分，对于相关教学设计人员而言，首先自身应该具备很强的编程基础。在对计算机专业教学过程中，应该对计算机程序设计课程中的相关知识进行全面掌握，这样才能为之后的工作提供良好的基础条件。这就需要教学人员对目前计算机程序设计教学方面进行不断的完善，通过采取先进的教学理念才能促进计算机教学水平得到进一步的提升。
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