“９０后”大学生宿舍文化与学习行为的相关研究
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    摘要：本研究采用问卷调查法，从物质文化、精神文化、制度文化和行为文化四个维度对选取的281名“90后”大学生进行调查，经过对调查分析，发现“90后”大学生宿舍文化与学习行为的相互关系，为如何优化、促进大学生宿舍文化与学习行为的相互作用提出一些可行的建议。
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宿舍是学生交流思想，促进学习的重要场所。大学生宿舍文化是校园文化的重要组成部分，是以大学生为主体，以宿舍活动为载体的宿舍物质文化、精神文化、制度文化和行为文化的总和，是宿舍成员在共同生活、学习过程中形成的一种群体文化。
　　以往研究表明，大学生宿舍文化对大学生人格、世界观、 人生观、 价值观、行为方式、人际关系等的形成都发挥着不可低估的作用，且研究多集中于大学生宿舍与其思想道德建设的关系，关于“90后”大学生宿舍文化与学习行为的关系则有极少的研究。因此，这项研究具有很大的现实意义和理论价值。
本研究将大学生宿舍文化分为四个维度：一是物质文化，主要指硬件文化、文体设施和文化环境等；二是精神文化，主要指在长期的宿舍文化活动中形成的共同理想与信念追求；三是制度文化，主要指宿舍内部管理规章制度的建设与落实情况；四是行为文化，主要指宿舍内部成员各种行为方式以及行为习惯。
   大学生宿舍文化本就是一个相对完整的宿舍文化体系。物质文化是宿舍文化的基础；精神文化是在价值观方面的表现，是宿舍文化的灵魂；制度文化是宿舍文化的重要保障；行为文化是宿舍文化的外部表现。
“90后”大学生出生成长在世界一体化、经济全球化、文化多元化的时代背景下，他们身上具有强烈的时代烙印，且“90后”大学生多为独生子女，这就使得他们形成了以自我为中心的性格和独特的学习行为。在大学校园中，宿舍作为大学生交流思想，促进学习的重要场所，形成了独特的“90后”大学生宿舍文化。
一、“９０后”大学生宿舍文化与学习行为的相互关系
古人有言：“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣。与不善人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭，亦与之化矣。丹之所藏者赤，漆之所藏者黑，是以君子必慎其所与处者焉。”在大学校园里，宿舍是大学生们的“家”，同宿舍的同学之间相互影响，每个宿舍成员的言行举止都潜移默化地影响着其他同学。每个宿舍在相处过程中，逐渐形成了自己宿舍特有的文化氛围，也逐渐形成了自己宿舍特有的学习氛围。
二、“９０后”大学生宿舍文化与学习行为关系的调查结果及分析
我们从物质文化、精神文化、制度文化和行为文化四个维度调查“90后”大学生宿舍文化对大学生学习行为的影响。调查结果表明，这四个维度对大学生的学习行为都有具体影响，这与他们成长的时代背景以及他们自身的思想行为特征是密切相关的。
（一）物质文化
从调查研究结果来看，约有50%的“90后”大学生在满足基本生活需求后会将剩余的资金用来购买学习用品。宿舍内部成员集体购买学习用品的现象占15.3%，有41.6%的同学所在的宿舍偶尔会有集体购买学习用品的现象，79.39%的同学所在宿舍集体购买学习用品时会更加注重购买图书资料。 “90后”大学生生活在全新的时代，信息发展速度较快，网络、计算机等各种信息媒体迅速发展并进入大学生宿舍，使“90后”大学生对网络的依赖性越来越强，他们大多会利用网络阅读书籍，购买书籍的现象就会减少。调查显示网络文化对大学生也带来了不可忽视的负面作用，例如，沉迷于游戏，利用网络进行不良行为等。
（二）精神文化
宿舍成员对宿舍精神文化的追求期待值较低，但对宿舍环境要求较高。在调查中，有81.14%的同学期待中的宿舍主题是整洁干净的，同时有85.41%的同学认为学习氛围是由宿舍环境决定的，而对宿舍学习与讨论、分享与互动精神层面的期望较少。“90后”大学生成长在多元的时代背景下，具有强烈的时代烙印，同时，他们多为独生子女，物质生活水平相对较高，使得他们形成了以自我为中心的性格和较为独立的思想,他们不轻易接受别人的观点 ,并喜欢用独特的方式去展示自我 。团队合作能力较差,协作意识不强。这些特点都直接导致了他们的宿舍内部成员之间往往更多的是攀比，甚至是排斥,反而缺乏合作精神。虽然存在一些不和谐的因素,但是也涌现出更多正面事例,促使 “90后”大学生宿舍文化向积极、健康的方向发展。
（三）行为文化
“90后”大学生宿舍文化对个人学习行为的积极影响与宿舍存在的不良现象相冲突。32.38%的大学生认为宿舍其他人的学习行为会对自己产生影响，59.43%的人认为积极影响大于消极影响，当人们处于集体中时，会自然而然的受到周围人的影响，所以在宿舍时他人的学习行为也会对自己产生影响，因此自己也会在宿舍积极学习。就如中南大学学霸宿舍：“学霸寝室”四名成员，是中南财经政法大学新闻与文化传播学院数字媒体艺术专业1401班学生，李若云保送东南大学，熊芷玄保送中南大学，张丽珠保送湖南大学，杨素怡保送中国地质大学（武汉）。四人同时保研，得益于“最安静寝室”的学习氛围。四人从不用手机玩游戏，“我们不组队打游戏，组队学习！”国家奖学金、国家励志奖学金、校综合一等奖学金、综合二等奖学金等成绩是对她们最好的认可。不仅如此，学霸寝室晚上还有“卧谈会”。晚上熄灯后，四人躺在床上，聊一聊过去和未来，四个人都有不同的想法，最后一起成功保研。“学霸宿舍”的例子就是宿舍文化对学习行为产生影响的很好证明。当然“90后”大学生宿舍也存在很多不良现象，如偷懒普遍，集体逃课等，这些不良现象对大学生的学习产生了消极影响。宿舍集体成员也只是偶尔参与学习活动，若集体参与活动他们则更倾向于休闲娱乐活动。
（四）制度文化
调查研究还表明，“90后”大学生自我约束力较弱，希望通过建立更完善的宿舍制度来提高自我约束能力。据调查，55.87%的同学住的是六人间，受同伴群体的影响，自我约束能力逐渐下降，有65.12%的同学认为制定宿舍规章制度对自己的学习有很大影响，且有55.16%的人表示他们的宿舍有规章制度，并且认为制定规章制度应该从值日表、作息时间安排、个人卫生、学习时间安排等方面入手。这些问题的出现可能是由于“90后”大学生在大学的大部分时间都是由自己自由支配的，并且他们的自我约束力不强，晚睡晚起已经成了常态，他们偷懒严重，逃课普遍 ，也还不能够很好的安排自己的学习时间，反而寄希望于建立更完善的宿舍制度来约束自己的学习行为。
四、建设“９０后”大学生宿舍文化的建议
（一）加强宿舍物质文化建设
改善宿舍生活环境，营造舒适良好的宿舍环境。学校宿舍管理的相关部门可以定期举办类似“窝窝秀”和知识竞赛的活动，促使“90后”大学生自己打造干净整洁的宿舍环境，同时培养他们的集体荣誉感、友谊与团结 ；辅导员应引领“90后”大学生建设自己的良好宿舍物质文化建，例如辅导员可以给大学生宣传发生在其身边的宿舍先进事例、宣讲安全知识等等,让广大“90后”大学生在每天的生活中受到潜移默化的熏陶；就大学生本身而言，建议每周末要打扫宿舍卫生，给自己创造一个良好的住宿、学习和活动的环境。
（二）注重宿舍精神文化建设
建设宿舍精神文化，充分发挥宿舍优秀成员的榜样作用，号召其他宿舍成员向优秀宿舍看齐，形成你追我赶的学习氛围，争做优秀学生，加深精神文化建设对“90后”大学生学习行为方面潜移默化的影响。宿舍精神文化决定着整个大学生宿舍文化建设的水平，因此,我们要突出精神文化的内涵,将文化建设渗透到大学生生活的每一个角落,使大学生宿舍精神文化在整个大学生宿舍文化建设中发挥积极的思想引导功能。例如,要充分利用校内广播台、报纸等校园媒体，弘扬主旋律,引导健康向上的校园文化；就大学生本身而言，建议大学生在宿舍里设置课外书架，以扩大阅读量，拓宽学生的知识范围。
（三）建立健全宿舍制度
宿舍内部成员协商建立更加完善的宿舍规章制度，主要从作息时间、值日表、环境卫生以及学习时间安排入手。建立严格的奖惩制度，对于不遵守宿舍规章制度的成员可以进行适当的惩罚，反之，则可以适当给予奖励。同时，宿舍管理部门和管理人员要加强管理，经常对宿舍进行检查，最大程度地保证宿舍管理制度的有效运行，为大学生的成长不断创造有利条件。同时，要发挥他们的主体性和创造性,实现“自我管理、自我服务”。例如，组建学生管理委员会,鼓励学生参与宿舍管理。
（四）弘扬健康的宿舍行为文化 
加强“90后”大学生宿舍行为文化的建设，大力弘扬健康向上的行为文化，加强宿舍与宿舍、宿舍成员之间之间的交流。避免出现“90后”大学生宿舍人际交往意识淡薄、关系冷漠的现象。宿舍成员相互理解、相互关心、和睦相处。宿舍内部也可以经常性地开展宿舍文体活动, 组织宿舍之间的联谊，增进交流，增进宿舍成员的感情。
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