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山东省潍坊市机关幼儿园  马丽
在教育模式多元化21世纪，旧的教育模式所造成的失误也显而易见，它很难适应新世纪教育发展需要，要打造优质高效的幼儿教育品牌，首先要从思想上转变观念，更新对21世纪幼儿教育的发展趋向认识。
一、幼儿教育管理的基本方法
1、提高保教人员的整体素质
幼儿园每一位保教人员的素质，无疑影响和决定着幼儿园的教育质量与发展水平，并且影响着幼儿本身的发展。怎样提高保教人员的整体素质呢？
（1）、加强保教人员的职业道德教育；
幼儿园保教人员的职业修养、职业道德问题是幼儿园管理工作的首要内容。热爱幼教事业，对教育充满热情与兴趣，对幼儿充满爱心，是教师首先必备的职业行为准则。所以要时刻告诫教职员工对孩子们要像对待自己的儿女一样,从思想深处爱上幼教爱上孩子们,把一切情感倾注到孩子身上，并且始终注意用自己的言行去塑造孩子的心灵。
（2）、激发求知欲，提高专业素质；
作为一个现代社会的教师，要有一种不满足于已有知识的意识。素质往往是个体在强烈的探索欲望驱使下大胆尝试才能获得发展的，现代幼儿园的管理者对此应有足够的认识。教师是教育活动的主导方面，而教育活动的组织是实现幼儿园整体目标的主要手段，是保证幼儿园生存与发展的基础。教师的素质尤其是专业素质的优劣，不仅直接影响到幼儿身心健康的发展，而且也影响到幼儿园的整体教育管理水平。为此，我们应该结合幼儿园的实际情况，采取多种途径，提高保教人员的业务素质，鼓励保教人员大胆探索。举办讲座、读书等活动，开阔教职工的视野，激发求知欲；在教研活动中鼓励教师对各种教育模式大胆评论；鼓励教师在教育活动中探索新模式。
（3）、重视教职工的继续教育；
幼儿园要为教师创造条件进修、深造；鼓励他们把自己学到的知识创造性地运用到工作中去。如我们幼儿园有的老师在幼教培训班中学了“感觉统合”理论之后，对自己班上胆小、注意力不集中、学习困难的幼儿进行感觉统合训练，就收到了良好的效果。
2、以教科研促教育
教育的成功与教科研分不开。幼儿园应该常与当地教育科学研究所学前教育研究室合作，对幼儿园的各种问题进行分析研究，如对幼儿园环境的创设问题进行研究与实验，为幼儿创设良好教育环境，促进幼儿身心和谐发展。此外，幼小衔接、前读写能力、先进幼教课程模式验证等教研活动，都会推动幼儿园教师探索积极性和创造能力的提高。
（1）、定期开展教学研究活动；
定期组织教师对日常保教工作，认真钻研、分析，提出合理建议，采取多种形式制定教研计划、教育目标，举行教学观摩，交流观察记录，促进教师教育技能技巧的提高，在实践中为教师提高素质创造条件。
另外还应加强信息交流，提供有利于教师开阔思路与眼界的机会，如请幼儿园特级教师作报告，请有经验的幼儿教育专家指导，让教师们出去参观学习等。
（2）、加强教师基本功训练；
我认为，通过教育活动促进幼儿发展，不能仅靠吹拉弹唱等传统技能技巧，必须探索适应幼儿教育目标、任务需要的多样化、高水平的技能技巧。因此，幼儿园应该定期举办活动设计、环境布置、泥工、折纸、朗诵等，以增强教师重视技能技巧的意识，激励其自觉提高技能技巧的行为。
幼儿园不仅要重视教师的工作成果，也应重视教师的经验、资料积累。如教具、玩具制作，良好的观察记录，活动设计等。
二、落实规程精神，确保办园质量
首先，坚持使幼儿全面发展的宗旨。家长让孩子进入幼儿园的目的，就是要使幼儿身心和谐发展。在当前轻德育、体育，重智育、知识的情况下，要坚持促进孩子身心的全面发展。
其次，重视教育环境管理。保证幼儿身心健康，幼儿园要创设与教育相适应的良好环境。幼儿园的一切都在影响着幼儿，其中既有保证促进幼儿身心发展活动开展的物质环境，又有使幼儿心理、情感得到良好发展的精神环境。如可供教育使用的室内外环境的布置，教师的爱、言、行，幼儿之间的同伴关系都是影响幼儿健康成长的环境因素。我们要把这一思想渗透到幼儿园教育管理的方方面面，从教育模式到教育方法、内容，都注意环境对孩子的影响。例如，过去我们幼儿园小班千篇一律集体教学，要求孩子坐好，听老师讲，举手发言，形成了一种不适应孩子发展的教育环境和气氛。因此，我们在教研、实践中，创设了一种可使孩子充分动手、自由选择的小组形式的教育环境，取得了非常明显的教育效果。
再次，家园同步是实现幼儿全面发展的必由之路。促进幼儿全面发展是幼儿园与家庭的共同目标与责任。当前的社会变革，使家长形成了许多不同的儿童观和教育观。如何帮助家长克服那些不切实际的教育思想，帮助家长正确理解幼儿，提高家长科学育儿的水平，是幼儿园的一项重要管理内容。那么,如何做好家长工作呢?
1、开办家长学校。每个学年我们都为新生家长开办家长学校，聘请有关专家讲解幼儿心理、卫生、教育的知识，教给家长一些教育孩子的正确方法；同时，召开家长咨询会。
2、定期向家长开放，请家长参与幼儿园的教育活动。通过开放活动，家长了解了自己孩子在集体中的表现，了解了幼儿园的教育方法，就奠定了共同为孩子的发展创造协调教育条件的基础。
3、建立家园联系手册与家园观察记录。为了使家长及时参与、了解幼儿园的教育目标、教育内容和教育方法，做好协同教育工作，幼儿园应该为每个小朋友建立了家园联系夹，向家长介绍教育活动的目标、内容、方法，或即将进行的活动需要哪些准备，家长就会一目了然，有利于家园同步，促进幼儿发展。此外，幼儿园还应该建立了家园观察记录，对幼儿某一时期的问题、发展情况，家长、教师共同记录，使家园之间彼此了解孩子在不同情况下的表现，以便共同研究教育对策，促进幼儿发展。
三、幼儿园管理
向管理要质量，以质量求生存，已成为当前幼儿园面临的重要课题。
1、 制度健全，严格执行
规章制度是幼儿园的“法”，它是规范管理幼儿园的重要保证，是进行管理的重要依据。要结合幼儿园实际情况，建立健全各项规章制度，如幼儿一日作息制度、教研活动制度、自制教玩具制度、集体评分制度、量化成绩制度等。
2 、量化管理，深入细致
为了真实准确地评价每个人的工作实绩，在工作中要实行量化管理，各项工作都以百分制记录，直接用数字反映，量化成绩与评优、奖金挂钩，这样一来就能够充分调动教职工的积极性。
总之，幼儿园必须做到理论思想与实践相结合，真正调动全体教职工的积极性，才能使幼儿园工作蒸蒸日上。
