对农村幼儿园社会性活动区游戏的思考
肖莉萍  青岛市城阳区红岛街道办事处肖家幼儿园

[bookmark: _GoBack]“游戏是幼儿园的基本教育活动”是我国幼儿园课程改革的重要指导思想，也是幼儿园教师耳熟能详的教育理念，目的在于幼儿园教育的“去小学化”和“去学科化”。对幼儿来说，游戏的重要性在于他们的年龄特点，其发展规律和学习特点决定了他们的学习和发展离不开游戏。
《3-6岁儿童学习与发展指南》说明中明确指出：“幼儿的学习是以直接经验为基础，在游戏和日常生活中进行的。要珍视游戏和生活的独特价值。”活动区游戏是幼儿游戏中的一类，是幼儿一日生活中必不可少的环节，是实施《指南》的重要形式。幼儿在活动区游戏中，通过自发游戏来学习，促进幼儿发展。
目前全国上下积极学习《3-6岁儿童学习与发展指南》，落实《指南》。《指南》明确指出幼儿园活动区游戏分为四大类即：表现性活动区、探索性活动区、运动性活动区、欣赏性活动区，这些活动区涵盖了幼儿发展的五大领域。
现在幼儿园教师都能够根据《指南》为幼儿创设这四大类活动区，但在实施的过程中，有的教师创设这四大类活动区，每一个活动区都是独立的，与其他区没有联系，有的教师创设的活动区之间的联系也是很牵强的。要想达到1+1>2的效果，我们教师必须要将这四大类活动区联系起来，使之成为一个系统，各部分既相互独立，又相互联系，相辅相成，使其作用最大化。
我现在接触过两种比较系统的活动区游戏，一类是社会性活动区游戏，另一类是科学探究性活动区游戏。
社会性活动区游戏其实质在于促进幼儿社会化，并在社会化过程中逐步形成良好的社会性与个性。
科学探究性活动区游戏其实质在于帮助幼儿发现客观世界的事物同时发现客观世界的规律性与有序性。
去年十月份有幸到市里的一个幼儿园参观学习。在这所幼儿园里就有社会性活动区游戏的班级（大一班）与科学探究性活动区的班级（大三班）两种类型。大一班的孩子其社会性发展较好，在语言沟通、人际交往方面更胜一筹。大三班的孩子其逻辑能力与动手能力较好，在动手操作、画图分析方面更胜一筹。就我个人倾向，我更认可第一类社会性活动区域游戏。
下面是我看到的幼儿园大一班社会性游戏活动区。
整个活动区类似一个小的社会，功能齐全。有：小医院、小餐厅、植物馆、剧场馆、绘本馆、理财中心等每个区域都设有红色区角牌与绿色区角牌。红色的区角牌代表工作人员，可以赚钱。绿色区角牌代表顾客，可以消费。大家将自己赚的钱送入理财中心，如果想要消费就到理财中心去提钱。整个活动区类似一个小型社会，大家各司其职，赚钱消费。
这就是一个很好的社会性活动区域游戏，但我们不能将城市的这一套完完全全的搬到农村，因为城市与农村的环境不一样，孩子的社会经验不一样等等。那么，如何创设适合农村幼儿园的社会性活动区域游戏呢？这不禁引发我的思考。
我们幼儿园坐落于美丽的红岛，靠海，有田地。我们的孩子一般都是三代同堂，爷爷、奶奶和孩子的父母共同承担养育孩子的工作，孩子的社会经验较城市孩子而言，没有那么丰富，但他们也有自己的优势，零距离接触大自然。农田、大海、野花野草等，都是我们活的教材，针对农村幼儿园的特点，我认为应如下设计组织社会性活动区域游戏。
首先我们整个社会性活动区域游戏以工作与消费为主线,教师为每个孩子发放5元钱币，幼儿自由自主的选择自己的角色，教师根据工作人员的表现为工作的人员发放工资。孩子利用自己的5元进行投资与理财。每个活动区域设有红色和绿色区角牌。插入红色区为工作人员，插入绿色区为游客。工作人员在游戏时间要扮演好自己的角色，游客可以去自己想去的区角进行消费。
种植吧：利用我们农村平房大院的优势，每个班级都有自己的种植田。将种植田分两部分，一是展览区投放我们日常生活中常见的绿色植物，通过教师或者家长或自己搜集材料了解展览区植物的名称、生长习性等。同时介绍讲解种植的种子和植物。并且能根据季节的变化，开展相应植物或蔬菜的采摘（如五月份草莓熟了，可以宣传、招揽小客人来种植吧进行水果、蔬菜采摘）。同时教师与幼儿共同制定任务表（如对植物进行分类编号、哪些编号植物一天一浇水、哪些编号植物一周一浇等）。
第二部分是试验田，可以在试验田让幼儿种植种子或植物，控制变量探索水、阳光等与植物的生长关系等（如：相同的种子，一部分充分接受光照，一部分用挡板挡住阳光，观察记录两类植物的生长状态）。
这个区设置两名管理员，一名为游客讲解展览区的植物与种植的植物，完成日常任务表。另一名管理员进行试验研究，进行记录。当植物吧没有小游客时，两名管理员就要想办法招揽客人。可以通过设计宣传册、代金券、开展采摘节等方式。同时也可以想办法，把水果、蔬菜卖到海鲜坊，把盆栽卖到搭建区等，不仅实现幼儿之间的互动，也实现活动区之间的互动。
手工坊：我们贴近大自然，所以我们的自然材料比较丰富。可以和家长共同搜集各种各样的贝壳、干的玉米皮、细沙、瓶子、树叶等加之常见的美工材料，让幼儿进行创作。幼儿可以对贝壳进行拼贴、装饰等方式制成小鸟、螃蟹等工艺品或者是食材。干的玉米皮可以编织辫子、编鞋垫等工艺品。幼儿可以利用细沙进行沙画表演，橡皮泥可以装饰瓶子制成工艺品。
此区设置两名设计师，一名工作人员。工作人员通过自己的大脑将设计师的作品销售出去，可以通过宣传，开展展览会等方式吸引客人同时也可以将贝壳类、瓶子类等工艺品卖到搭建区，将食材类卖到海鲜坊、将玉米皮制品销往小剧场等。也可以有效的实现幼幼互动、区域互动。
此区教师要重点指导幼儿进行特色创作，充分利用自然材料。
搭建馆：设置三名工作人员，三名工作人员首先合理分工，分别负责主体、绿化和宣传。搭建完成后，邀请游客进行消费参观。可以利用制作宣传单、代金券等方式吸引游客。
小剧场：投放表演类道具、音响、小话筒、乐器等根据季节变化，小剧场在季节、天气适宜的条件下可以迁移到院子里。院子更为广阔，能够给幼儿充足的表现天地，充分的展示自己。同时也可以充分利用户外器械，将合适的户外器械转化为表演道具。
此区设置三名工作人员，选出一名主持人，带大家进行道具摆设、节目排练。演员还要负责外出宣传，通过宣传、代金券、义演等方式招揽游客。
益智吧：投放围棋、象棋、迷宫等益智类游戏，也可利用瓶盖，在瓶盖上填上数字让幼儿进行比较大小或是10以内的加减运算等。
此区设置一名管理员，通过宣传等方式请客人进来玩游戏。
图书吧：投放各类书籍与主题相关的书籍与幼儿自制书。
此区设置两名工作人员，一名管理员负责检查书籍的摆放、书籍的修理。另一名工作人员负责为客人宣传新上架图书、讲述故事。在没有客人的情况下，两名工作人员可以自制图书，或通过设计宣传单、代金券、开放等形式吸引游客。
海鲜坊：投放各种厨房用具、贝壳、半成品食材、座位编号、食谱、记账单、抹布、图片、卡纸、皱纹纸、编号牌、菜谱剪刀等。
此区设置大厨与服务员。首先服务员要将座椅编号，打扫卫生。当有游客来时，服务员接待，为客人上水、拿菜单，并且能够介绍自家饭店的特色。当客人点完餐，服务员将菜单交给大厨，大厨进行烹饪，服务员上菜，大厨收账，客人用餐完毕后，服务员打扫卫生。当没有游客时，工作人员可以设计新菜品，或者通过设计宣传册、代金券、优惠券等方式吸引游客。
银行：投放工作桌、账本、每个小朋友的银行箱、笔。
设置一名管理员，对小朋友们的财产进行清点登记与提取。
在这个社会性活动区域中教师要学会观察，带好纸和笔，记录游戏中幼儿的表现，以及游戏中幼儿出现的问题。教师不要轻易的加入幼儿的游戏，要扮演好幕后角色，关注并鼓励幼儿游戏。在游戏点评环节有针对性的进行点评，先让幼儿进行自评，对于幼儿提出的问题、老师发现的问题师生共同想办法，一同解决。
在这个社会性活动区域中，每个小朋友都有自己的角色，大家各司其职。对于想赚钱的小朋友都开动脑筋，想方设法请顾客到自己的地方消费，消费者也货比三家，看看哪里是最适合自己去消费的。这俨然就是一个小的社会，幼儿既能操作各种材料，又能与同伴交往，其动作、言语、思维、想像、情感等身心各方面都能得到充分的发展。这里面不仅实现了幼幼互动，也实现了区域与区域之间的互动，充分发挥社会性活动区游戏的整体性功能。在贯彻幼儿园“以游戏为基本活动”这一原则的同时，游戏的价值也得到了充分的体现。幼儿在区域中活动完全是自由的，他们自主的选择游戏材料，选择活动内容和合作伙伴，按照自己的想法意愿进行游戏。教师在活动中尊重幼儿的主体地位，放手让幼儿创造性地、主动地活动，推动和激励幼儿在活动中发现问题、解决问题。
活动区的各个区角并不是单独的存在，我们要将各个活动区有机的联系在一起，使之成为一个完整的系统，发挥1+1>2的作用。
幼儿阶段是人社会性发展的重要时期。在这个时期，幼儿学习怎样与人相处，怎样看待自己，怎样看待别人；逐步认识周围的社会环境，内化社会行为规范；逐渐形成对所在群体及其文化的认同感和归属感，发展适应社会生活的能力。
幼儿期也是人的个性初具雏形的时期。这一时期形成的对人、对事、对己的态度，逐渐发展出的个性品质和行为风格，不仅直接影响其童年生活的快乐与幸福感，影响其身心健康以及知识、能力和智慧的形成，更可能影响其一生的学习、工作和生活！我们教师应积极学习，不断丰富自我的知识与阅历，不断创新，创设出更多适合孩子的游戏，促进幼儿的发展！
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