浅谈如何培养语文教学中的情感体验
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摘 要：随着社会的进步，国家对教育的重视程度越来越高，新课改要求“继续深化教育改革，全面推进素质教育”，这意味着当下的教育不仅只要求学生成绩好，同时还应注意能力的培养，品格的塑造，强调尊重学生自由意志选择个性化发展。在这样一个好的改革势头下，教育部对小学高年级的语文阅读教学工作也提出了更高的要求，教师在教授的过程中不应该仅让学生简单地理解文章的字面含义，更应在教学中加入情感情体验的分析。情感体验的运用有利于学生对所学到的知识产生共鸣，从而对文章有更深入、独到的理解。
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    随着孩子的成长，学生逐渐已经开始形成对许多事物感情的认知，在这个阶段培养学生阅读的情感体验能力是十分有必要的，它有利于进一步深化学生的阅读理解能力，同时还能培养学生的想象力和创造力。本文将着重研究在新课改下小学高年级语言阅读教学中的情感体验，文章将从如何营造阅读中的情感体验场景、激发学生的情感体验、指导学生加深情感体验及师生间相互交流情感体验这四方面分别进行阐述。

一、如何营造阅读中的情感体验场景

感情是由心而发的一种本能，就如同当我们看到初生的婴儿会觉得激动、惊奇和兴奋；当我们看到病危在床上即将离世的老人，内心会觉得痛苦、心疼和不舍。当教师在课堂上进行教学时，若将文章里的情景进行形象、细致地描绘，为学生们营造身临其境的感觉，这便是一场极佳的情感体验过程。

如今许多教学者把授课的重点放在生字、生词和易考点的背诵上，这在一定程度上可以提升学生的阅读基础，使他们打好语文学习的基础，拥有良好的语言素养，在这个角度上看，这样的教学方式对学生也是一件好事，但在语文学习中，若只做到这一点是远远不够的，语文教学的过程不是一个单向的阅读过程，这中间还涉及情感的交流和融合，它是一个情感流动和传递的过程，学生阅读时不仅在和文章的作者交流，和教师交流，当学生阅读后，他还会接收到这些情感，并把这些情感传递给身边的人和事，从而潜移默化地影响着自己的性格和待人处事。因而老师在教学的过程中，应努力为学生营造一定的气氛，例如，讲到课文中最动情之处时，不妨停下来问一问学生们，如果是你们遇到了这样的事情，你们会如何处理呢，或者配合文章的选段，播放一些文章内提及的音乐作品作为背景等，这些教学方法是每位教学者都力所能及的，但却极容易触发学生的情感体验。

二、激发学生的情感体验

在为学生提供一个良好的环境，把他们带入情感体验的过程中后，接下来就需要进一步激发学生的情感体验，让他们把内心真实的情绪表达出来，完全释放内心真实的情感。另外，当学生在激发情感体验的过程中有疑惑时，也要鼓励学生们勇敢地说出来。小学高年级学生即将升入中学，心理、生理都悄然发生着许多转变，教师对学生的一句鼓励或许能给他们带来巨大的安慰和力量，同时老师对学生的一句批评也有可能伤及他们脆弱的心灵。因而教学者在激发学生情感体验的过程中，一定要把握好度，切不可随意批判学生真实的情感需求，即便真的发现学生对事物的认知有偏颇，也应该采用循循善诱的方法，平和地与学生交流，再引导学生往积极、正面的方向去思考。

三、指导学生加深情感体验

情感的体验过程往往不是一步到位的，就如同今天看完一本书，可能过了一个星期、一个月甚至一年后会突然迸发出一些感触，语文课堂上一篇文章一般在一至两节课时就可以讲授完毕，除了引导和激发学生的情感体验，教师如何利用这两节课的时间去加深学生的情感体验是一个值得探讨的问题。语文教学者可以鼓励学生们在课余时间去消化课堂上所讲的知识，回到家可以进行反复地阅读或背诵，如果学生对课文中的片段感兴趣，教学者甚至可以鼓励学生看看类似的阅读作品，或者在课余布置一堂写作任务，让学生们通过今天所学的内容写一写读后感，抒发一下自己对课文的理解，这些都是非常不错的方式。

还记得在笔者小时候的语文学习中，曾学过一篇课文《我的战友邱少云》，当教师念到课文中“我忽然闻到一股棉布焦味，扭转头一看，哎呀！火烧到邱少云的身上了！他的棉衣已经烧着，火苗趁着风势乱窜，一团烈火把他整个身子包住了”时停顿了下来，甚至情绪有些激动，教师的投入深深打动了我，以至于时隔十多年后回想起那一幕，笔者仍然印象深刻。课堂后，教师还给我们讲述了许多英雄人物的事迹，像雷锋、董存瑞、刘胡兰等，激起我们对这些民族英雄的敬佩和长大后要保卫国土的信念，这便是教学者深度激发学生情感体验的一次成功经验。

四、师生间相互交流情感体验

许多教学工作者把师生间的交流简单地理解成为老师教、学生学的互动模式，但在笔者看来，师生间的情感体验是可以双向传递的，这个过程中每个人都有不同的情感体验，作为教师，我们用的是成年人的视角去做更全面地体验和感受，也可以教授学生许多他们不能理解的知识，从而激发他们学习的兴趣。但学生们所拥有的视角则更为简单纯净，也许他们不能说出许多深刻的大道理，但许多时候，他们一句简单的感触却能出乎意料地打动人心。

在这里，笔者想再分享一段在小学语文学习中的经历。那时课文里会出现一些唐诗，笔者就不愿意学习，觉得阅读起来十分费劲，直到有一次，教师在教授《倍侍御叔华登楼歌》一文时，逐字逐句地为我们讲述诗词的含义，并讲述李白写下这首诗时的政治背景。原本在初次阅读时，笔者对最后两句“人生在世不称意，明朝散发弄扁舟”的感觉是作者的消极和自我放弃，但经过教师的讲解，笔者理解到了这不是一种消极归隐的态度，而是一种抗争，有积极的反抗因素，体现的是作者的广阔胸襟和一份超然、豁达的心态。

经过那次之后，笔者便深深喜欢上了诗词类的文体，在教师的讲解下，这些看似生僻的诗句里还包含着丰富、细腻的情感。在反复的诵读中，笔者还感受到了诗词的韵律之美，因而更加为之着迷，这便是师生间一次很成功的情感体验的交流，通过这样的交流也达到了教学目的。

经过本文的阐述，我们可以充分感知到情感体验在小学高年级语文阅读教学中的重要意义。通过情感体验，学生们学会了如何去接收和体会文章中所蕴含的情感，也学会了去表达自己内心的情感，这对于学生知识面的拓展、情感的表达和综合素质的提高都奠定了十分重要的基础。小学阶段是学生们养成阅读习惯、培养阅读兴趣的关键时期，作为语文教学工作者，应该将培养学生阅读兴趣和养成良好的阅读习惯作为小学高年级学生的教学目标，引导学生多多阅读书籍。在整个阅读活动中，教师不仅是学生阅读活动的引导者、组织者，而且也是激发他们情感体验的源头，教师不仅要为学生营造好情感体验的环境，激发学生的情感体验，更要参与到学生的阅读活动中去，在活动中和学生进行情感的交流和互动。
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