探讨品德与社会生活化教学
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［摘要］：如何让学生在学习的大舞台上扮演真正的“主角”，真实地展现充满个性的自我，从而在德行上自主构建、自主发展，已成为衡量品德课教学是否有实效的重要标志。在教学中，我们应利用日常生活资源，陶冶学生的道德情操。以学生的发展需要为本，从学生亲历的生活实践入手，以密切联系儿童生活的主题活动或游戏为载体，以反映和满足学生的生活需要为重点，引导学生在生活中发展，在发展中生活，积极引导儿童的发展，培养学生的情思，发展儿童的心灵，使品德课堂彰显人性魅力。
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《品德与社会》课程是一门以儿童生活为基础，以培养良好品德，乐于探究，热爱生活为目标的活动型综合课程。它内容极为广泛，关注儿童的成长，发展儿童丰富的内心世界和主体人格，体现以育人为本的现代教育价值取向，直接地反映了儿童的现实生活。所以，品德与社会课的教学一定要立足生活，贴近生活。而作为课堂教学活动的组织者、参与者、指导者———教师，在课程实施过程中要有意识地创设情景，利用生活经验、生活事件、敏感话题等去引导孩子发现问题，去思考问题，引导孩子们去关注生活，让他们在生活中体验，在体验中感悟，在感悟中实践，真正实现知行统一。
一、创设生活情境，感悟课程内容
教材不是教学的唯一资源，学生的生活世界、直接经验、感知体验同样也是课堂教学的重要资源，即使学习的内容是远离学生生活的内容，也要与学生的生活寻求结合点，让鲜活的生活现实与教科书同化为课程统一体。课堂教学中，应根据教学需要和主题的不同特点，把握与寻找和学生生活相连的结合点，进行教学设计。设计时要以教材主题为点，以学生的生活世界为面，设计出开放性的话题和活动。通过生活的各个方面，如学校生活、家庭生活、学习生活、交友生活，使学生从中获得对课程内容的体验和感悟。如教学《慢慢长大》时：课前，我先让几名学生搜集他（她）婴幼儿时期、小学时期的一些照片或影音资料，然后做成课件，再布置他们准备一些小时候珍藏的物品以及与之相关的故事。上课时，我用课件展示记录着他们成长足迹的照片或影音资料，请他们谈谈从一个无知的孩子成长为有知识的少年的感受，让鲜活的生活现实素材与教科书结合成一体，从而生成了教学活动的主题。望着一张张成长的照片，学生们的脸上写满愉悦，这时我把握住教学的契机，让学生们呈现珍藏物品，并讲述其中的故事。一个个动人有趣、充满快乐的故事在他们之间传递着，让我们感受到了父母以及教师对他们的关爱。从一个个真实感人的故事中，学生们体会到他们的每一点进步都凝聚着老师的心血，从而让他们在心中油然升起对老师的爱！
二、引导生活体验，规范道德行为
《品德与社会》课是以学生的生活为基础的，到了小学三年级，学生具有了一定的生活经历，他们的现实生活对于课堂教学而言是有着特殊价值的课程资源。然而，我们的课堂教学又不是学生生活的简单翻版，课程的教育意义在于对学生生活的引导，用经过生活锤炼的有意义的教育内容教育学生。因而在我们的课堂教学中，呈现生活经历、聚焦现实生活不是目的，目的在于引起学生对已有的生活进行道德反思，促进丰富学生的体验、感悟，在课堂教学中促使学生由感知生活经历上升到形成生活经验、生成生活智慧，从而进行有效的学习，实现个人的发展。在学完《我为家人添欢乐》后，结合三八妇女节临近的时机，开展了一系列活动：给妈妈的祝福、我跟妈妈学做事、我让妈妈露笑脸……学生通过这些主题活动，学学、做做、帮帮，基本上学会了自己的事情自己做，不会的事情学着做，爸爸、妈妈做不过来的事情帮着做。并通过学校联系卡，在家里坚持为家人添欢乐，每周一反馈，及时评价、鼓励，人人都在发展中，人人都有成就感。通过主题系列活动课，小学生初步知道了哪些事能为家人添欢乐，要坚持做，悟出了“我是个小学生，要孝敬父母、长辈”等道理。教师也感到在师生、生生情感碰撞中，无须强迫学生接受什么观念，学生在体验中自然领悟出了其中的道理，行为在活动中得到了规范。
三、搭建表演舞台，丰富多彩生活 
学生的世界是精彩的，也是纯真的。然而，他们在现实生活中往往会发现一些和书本上或与教师所讲的相矛盾的现象、事件，产生许多困惑。如果我们的教学不能解决每天遇到的生活问题、情感问题，就失去了教育的真正价值，在认识这些生活问题的过程中，教师应引导学生树立正确的人生观、价值观，生活态度等，走进儿童的世界，听听他们在说什么，看看他们在做什么，想想他们有什么困惑，便是我们老师应该做的事情。因此，在品德教学中，我尽力做到把本课程的教学内容与学生丰富多彩的现实生活联系起来。
1．角色扮演，感悟价值 。引进日常生活事件中的角色扮演，旨在让学生阅读文本，加上学生已有的经验，再现生活中的某个行为片断，让学生产生身临其境之感。更重要的是情境中总是蕴涵着十分丰富的行为思想方面的信息，可供他们观察、体验、探究，从而得出自身的价值判断。如教学《我要向你学习》，在“什么是真正的取长补短”环节，可让学生凭借文本范例和各自的生活经验，进行小组讨论，设计一些场景，再在组内分工合作进行角色扮演，然后全班展示。在展示过程中，教师随机进行价值引导，诸如：谁有过这样的体验？这是真正的取长补短吗？说说理由。学生通过观察、倾听、评价，感悟到真正的取长补短应该是大家一起进步，一起提高的过程。
2．“模拟”生活，体验“真实”。学生品德形成是一个长期的、复杂的、渐进的过程。在教学中，必须在立足课堂的基础上，引导学生进行“模拟”生活，让品德从生活中来，又回到生活中去，拓展教学时空。如教学《遵守交通规则》可以在校园内模拟人行横道和红绿灯的场景，让学生“真实”地体验应该如何遵守交通规则，怎样才是真正遵守交通规则的行为。
 四、注重生活实践，促进道德感悟
《课程标准》强调：“社会实践是本课程教学不可缺少的组成部分。本课程教学活动应注意利用其他学科或教育活动的成果，与其他学科和教育活动，如少先队活动、班队活动、节日庆祝活动等相互结合，相互促进，资源共享，实现综合教育效益”。因此，教师在上完课后，要注意带领学生走进生活天地，解决生活中的实际问题，使学生把道德认识应用到实际中去消化、理解和提高，逐步成为他们的自觉行动，促使他们养成良好的道德行为习惯。在教学活动中，我们要善于联结课堂内的生活与课堂外的生活，教学应从课堂生活拓展到儿童的学校、家庭和社会生活，最大限度地、立体地整合各种教育资源。要让学生积极地参与社会实践，体验社会生活，并通过活动不断丰富和发展自己的生活经验。充分利用校外资源，让儿童走出学校，到社会中去学习，去实践，以开阔眼界，增长知识，扩展兴趣，发展社会实践能力。教材为我们提供了丰富多彩的校外实践设计，如教学《购物有学问》时，我带领学生到学校附近的集市上、超市里，让学生在观察中切实感受价格的秘密，亲身体验购物的学问。 
实践是小学生道德行为形成的基础，学生各种习惯的养成只有通过实践活动才能不断得到深化。教师在教学中应加强实践活动的组织实施，让学生有实践的空间，让学生在体验和感悟中内化自己的行为。学生在课堂中的实践大多为一些模拟性实践活动，因此教师要鼓励并引导学生将课堂内容延伸到实际生活中去，在生活中进行体验，使小学品德教学效果得到升华。总之，新课程赋予《品德与社会》的内涵就是要关注学生成长，培养他们有爱心、有责任感、有良好的行为习惯和个性品质。在教学中，如果脱离学生真实的生活和内心体验，教育就将成为苍白的说教。让我们从“心”开始，引领孩子做生活的主人，引导孩子创造更加美好的生活。因此，我们在平时的教学中，教师要树立一种“教学立足于社会生活”和“社会生活促进了教学”的观念。教学要以儿童的生活为主线，以儿童丰富多彩的实际社会生活为内容，以密切联系儿童现实生活，以儿童的整个生活世界为教学空间，让社会生活走近儿童，让儿童走进社会生活，让品德融入社会生活。
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