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摘 要：与城镇教育相比较，农村小学教育还存在一定的差距。随着教育改革的不断深化，农村小学教育也获得了很大的发展，但是，受应试教育思想的影响，在素质教育方面仍显得有些不足。本文针对农村小学生数学核心素养培养的重要性，简要探讨了大数据背景下，农村小学生数学核心素养培养。
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随着科技的不断发展，在大数据背景下，现代科学技术多媒体教学已经比较普遍，在农村小学数学教学中应用多媒体技术，更有利于培养学生数学核心素养。在小学教育体系中，数学教学占据了重要位置。作为小学学生一门主要课程，数学本身抽象性比较强，许多内容不易被学生理解，在大数据背景下，我们充分发挥计算机与信息技术优势，采用多媒体教学方法进行教学，更有利于培养学生数学思维，增强学生对数学概念的理解和认识，推动农村小学数学教学改革，促进学生数学核心素养普遍提升。

一、 农村小学生数学核心素养培养的重要性

在小学生数学教学中，培养学生数学核心素养，不仅有利于增强学生对数学概念的理性认识，更有利于培养学生的理性思维，提高学生抽象思维能力。数学素养指的是对数学基础知识应用的意识与能力，在应用知识的基础上，不断提高自身数学技能，转换思维模式，提升理性思维能力，在掌握基础知识前提下，通过核心素养的提升，提高数学学习效果。例如，有的学生记忆能力比较强，对数学公式掌握得非常好，然而，在实际数学题应用过程中，往往就会出现错误，或者虽然在数学实际应用中，能够准确解答数学题，却不能够将所学的知识应用于生活实际，虽然学会了数学知识，但是，数学核心素养没有获得提升。这种现象，在农村小学数学教学中更加普遍。再如，我们学习了许多数学公式和概念，学习数学不仅是为了应用数学知识，还是为了培养学生的理性判断，以及逻辑思维，因为在日后的工作与生活中，许多数学知识并不能得以实际应用，然而，一旦实际应用一些数学知识，我们还能够思路清晰，作出缜密解答，就需要在学校中培养数学核心素养，可见，培养学生数学核心素养可以使学生一生受用。

二、 大数据背景下农村小学生数学核心素养培养

1. 发挥多媒体课堂教学优势，培养学生的数学思维

大数据背景下，农村小学生数学教学要转变传统的教学理念，在课堂教学中充分发挥学生的主体作用，教师不仅要关注学生的学习成绩，更要注重培养学生的核心素养，充分调动学生学习的主动性和积极性，使学生在提高学习能力的基础上，提升自身核心素养。我们都知道，培养学生核心素养并不是件容易的事情，数学课程比较枯燥，虽然学生自上小学开始就已经接触数学课程，但是许多学生依旧对数学不感兴趣。因此，在小学数学教学中，教师可以有效利用多媒体，发挥多媒体图文并茂、声像结合、形象直观的教学优势，激发学生的学习兴趣，培养学生的数学思维，吸引学生参与到课堂教学中来，提高了学生的学习热情。数学教学对于锻炼学生思维模式有很大的帮助，也可以说，思维是数学的灵魂，二者紧密相连，融会贯通。学生要想获取数学知识，必须以思维为前提，通过思维提高解决问题能力，促进学生数学核心素养的提升。知识是部分，文化是整体，通过多媒体给学生介绍数学家的事迹，使学生了解数学产生的历史背景，不仅有利于丰富教学内容，还有利于使学生在潜移默化中受到熏陶，使学生不仅学到了数学知识，了解了数学知识发展史，还激发了学生数学学习兴趣，培养了学生数学思维，提升了学生数学核心素养。

2. 利用互联网技术引导学生探索发现，培养学生的数学核心素养

随着教育改革的不断深化，传统教学模式已经很难适应新时期素质教育发展需求，农村小学要想提高学生数学学习质量，需要不断创新教学模式，打破传统应试教育思想的束缚，注重培养学生的数学核心素养。随着互联网技术的发展，在大数据背景下，数学教学专门软件越来越多，这些教学软件，不仅为我们提供了丰富的教学资源，还拓展了学生的视野，提高了学生的学习能力。因此，利用互联网技术引导学生探索发现，更有利于帮助学生获取更多的数学经验，促使学生动脑思考问题，使学生在不断思考中提高学习效果。例如：讲授“极限”这一概念时，笔者先让学生去网上查找，了解并归纳极限的概念，然后，笔者做了一个动画视频，通过多媒体图文并茂、声像结合，使学生更深层次理解极限的内涵和外延。通过互联网了解归纳极限概念，与互联网对接进行学习，不仅有利于开阔学生的视野，还有利于提高学生对知识概念的理解和认识，以便于学生能够踏踏实实地去学习，提高理解和思维能力，提高课堂学习效果。在传统数学教学中，寻找与教学相关的资料，需要查阅大量书籍，消耗许多时间。在大数据背景下，这个问题能够快速得以解决。网络不仅可以提供丰富的教学资源，减少了查阅书籍消耗的时间，还可以让枯燥的学习生动化，为教学活动开辟了一条捷径。只要进入教研网站，自己所需要的资料就可以被快速地查找到，并能够进行快速地下载。因此，在大数据背景下，随着计算机辅助教学软件的出现，不仅极大地减轻了教师的工作量，也有利于提高课堂教学效果，因此，大数据背景下，我们要充分利用大数据为数学教学服务，拓宽学生的思维，培养学生的数学核心素养。

三、 结语

社会在进步，时代在发展，在大数据背景下，农村小学数学教学要转变传统的教学理念，更新陈旧的教学方法，紧跟时代步伐，以学生为中心，拓宽学生的思维，提升学生的创新能力，注重培养学生的数学核心素养，从本质上提高数学教学效果。
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