将核心素养渗入英语阅读课
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摘要：核心素养，学科育人的提出，对英语学科提出了怎样的要求？英语学科的核心素养包括：语言能力，学习能力，思维品质，文化品格。具体到阅读教学中，要把握三个问题五个方面。三个问题：what（文本内容）; why（作者写作目的）; how（如何达到目的）。五个方面: 主要内容，主题意义，作者意图，语言修辞，文体结构。
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2016年，《中国学生发展核心素养总框架》颁布，指出了英语学科的核心素养：形成语言能力，塑造文化品格，提升思维品质，发展学习能力。这四个要素紧密相连，不可分割。核心素养的提出体现了教育立德树人的目标，教育的最终目的不是应试，而是要回答三个问题：培养什么人？如何培养人？为谁培养人？
真正高质量的教育是培养学生适应终身发展和未来社会需要的必备品格和关键能力，即核心素养的两个主要部分：必备品格与关键能力，而不是单纯的学科知识和技能，它所需要培养的人是具有人文底蕴与科学精神，学会学习，健康生活的自主发展能力，有责任担当，实践创新的社会参与意识。这就要求每一门学科都应把立德树人放在学科教育的首位。那么，具体到英语的阅读课怎样落实核心素养？
“没有一种阅读不涉及思维。只有跟社会，文化，思维挂钩的阅读理解和语言学习才有血有肉。”我们传统的阅读教学都是先让学生理解词汇，句子，再到段落篇章。这是从一个点到另一个点，没有关心整条线是怎样形成的。单词，句子，段落都只是语篇构成的基础，服务于语篇的中心，我们更应该关注语篇包含的态度，价值观。真正的阅读素养是理解，运用，评价，反思文本的能力以及阅读活动的参与度。那么，作为教师我们应该怎样准备阅读课呢？ 
1.保证足够量的、适当的、多种文体的阅读素材
阅读本身应该是能让读者走出自己的人生去体验别人的人生、反过来又逐渐充实自我的一种形式。正是通过阅读，文本内容给读者呈现出的文化意义能够帮助其进行新知识的自我建构，这要求读者去接触大量不同主题及文体的英语阅读材料，拓宽思路，提高思想境界。在这个过程中，应尤其强调解决问题式的阅读，即每一篇带着强烈的问题意识去阅读，形成一种结果导向的观念和多元的思维。
2.创设积极的阅读动机和环境,提供积极的阅读体验
教师首先要自己热爱英语阅读，首先养成阅读习惯，然后再带动学生进行阅读，教师要为学生营造安静的阅读氛围，引导学生爱上阅读，教授学生如何阅读，培养学生主动阅读的习惯，促使其主动进行更多的英语阅读。教师在教学工作的展开中，也可以通过与学生共同创设班内英语图书角，开展读书会，在以及组织阅读表演等活动，以创造良好的阅读条件和环境，引导学生积极主动地开展阅读。
3.力求课内外阅读相结合,培养学生主动学习的习惯
教师不应停留在教材的教和学上，还要选择适宜学生认知能力和水平的课外阅读书籍供学生阅读，例如可以在课堂上渗透与课内阅读相关的篇章与段落，也可以定期组织学生交流课外阅读的感受和收获，以及开展读后感作文比赛等，采取多种形式来引导学生主动进行课外阅读。
4.“为理解而培养”策略
在课程改革当中，教学目标已经从纯知识的教学转向了综合语言运用能力的培养，在这个过程中，阅读策略备受关注；但教师为不能为策略而策略，为教学而教学，而应挖掘文章背后的意义，理解语篇所承载的文化价值，并以理解为目标来培养学生的阅读策略，培养出真正具有熟练阅读技巧的读者。
5.引导读者在文本意义、作者态度、语篇结构、语言特点与修辞方面进行探究
教师应引导学生学会通过一个词或者一段语句来了解一个国家的文化，并讨论和理解文化的多元和差异性。学生应通过对语篇结构的把握以及对语言特点的揣摩，经仔细阅读之后真正了解到作者所持的态度，所想传达给读者的思想和教育意义，从而实现阅读的真正目的。
6.修辞的手法鉴赏
指导学生学会提问、概括、赏析文本中的修辞手法。英语文化国家所使用的修辞方法与国内主流修辞方法有很大差异，教师应引导学生通过换位思考和讨论质疑等方式，促进自身语言和思维的融合发展，形成多元文化思维。
7.铺垫语言知识，促进新知识增长,优化认知结构
英语阅读过程其实也是一个促进新知识增长、优化认识结构的过程。在教师铺垫语言知识的过程中，每一个词汇的内涵不仅包括单纯的词汇意义或者发音，还反映或体现一种概念，要把每一个词背后的概念与篇章的内容结合起来。另外，在这个过程当中，学生能够通过学习建构新知识，这种知识并非语言知识，而是一种认知层面的知识或者是世界知识。所以在阅读教学中，要注重挖掘文本的意义和内涵，这样学生对文本信息的处理就不会停留在语言知识层面，而是在教师铺垫语言知识之后，学生能够形成新的认知。
8.围绕阅读语篇来设计听、说、读、写、看相结合的活动
教师应引导学生通过各个知觉角度来把握语篇，引导学生仔细斟酌语篇细节，对同一事物的观察，不同的学生可以看出不同的意义。在平时的生活和学习中，很多学生善于分析总结，但缺乏独创性见解，这就要求教师们引导学生打开知觉，将听、说、读、写、看结合起来，对语篇建立整体把握。
9.持续观察和反馈学生的阅读行为,重视其努力的程度
教师对学生的反馈不应该只是评价性的，而应是具有导向性的，要在评价中对学生的努力给予肯定。老师在教学中提倡什么、推崇什么，也应该体现在反馈中，从而促进学生思维的流动，而不只是给出一个标准的正确答案。教师要引导学生在阅读后进行独立思考，站在自己的认知角度去考虑文本意义，而不是揣测老师所希望得到的答案。
10.实践体现个体差异的阅读教学方式
教师要尊重学生个体差异，包括学生风格差异、内部动机差、认知方式差异。要懂得因材施教。提高学生的综合素质，使学生的个性得到适度张扬。在开展教学过程当中，教师要学会运用教学智慧来挖掘学生所拥有的知识储备，并做到有效的个别辅导，帮助学生完成阅读。
语言承载着文化，语言又离不开思维，没有一种阅读不涉及思维。英语阅读过程就是核心素养渗透和形成的过程。学生通过阅读理解，梳理加工，表达交流和综合运用，对语篇进行解读评判和阐释，创造性地表达个人观点，情感和态度，形成英语语用能力；感知和理解文化差异，获得积极的价值观；学会处理和加工信息，发展思维能力；运用有效策略和方法，提升学习能力。在这个过程中，语言能力，文化品格，思维品质，学习能力四个方面很自然地融合在了一起，达到了学科育人的最终目的。
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