新时代“校园足球”背景下的小学足球教学初探

吴卫彬  广东省汕头市南澳县后宅镇中心小学

内容摘要：在中国足球长时间的发展规划中，校园足球是非常重要的一种战略，是促使中国健康发展的重要一项内容。在校园足球开展逐步深入的背景下，以足球为主题的教学活动在一定程度上改变小学校园足球运动单一、枯燥和效果不好的状况，不但能够锻炼学生的身体素质，而且还能够让学生掌握更多的足球运动技术。部分教师开始设法提高教学的趣味性，并有效改善了小学足球教学质量。本人结合自身多年教学经验，探究分析了新时代“校园足球”背景下小学足球教学策略。
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校园足球活动是教育部和国家体育总局为了加强阳光体育运动，贯彻《中共中央国务院关于加强青少年体育，增强青少年体质的意见》的精神，增强学生体质，培养青少年拼搏进取、团结协作的体育精神，普及足球知识和技能，最终形成以学校为依托，体教结合的青少年足球后备人才培养体系，而在全国大中小学校广泛开展的足球活动计划。尤其是他们在2013 年联合出台了《体育总局、教育部关于加强全国青少年校园足球工作的意见》，将校园足球活动推向了新的高潮，使足球运动进入了全国众多中小学体育必修课程中。

一、新时代校园足球背景下开展小学足球教学的必要性

《全国青少年校园足球教学指南》(试行)以下简称指南，虽然该文件主要适用于全国青少年校园足球特色学校，但其基本要求也具有普遍性。指南要求学习目标要使学生参与足球游戏和比赛，培养球感，体验足球活动的乐趣，学习基本的足球技术。小学生天性好玩，注意力不集中，如果在教学过程中不能有效吸引其注意力，使其集中精神学习，主动参与到课堂教学中，学生往往很难充分掌握足球理论和技巧，如此一来，不仅学生参加足球运动的锻炼效果会大打折扣，小学足球教学的效果也得不到保障。而提升小学足球教学的趣味性，能够较好地契合小学生的心理需求，有助于培养学生对足球运动的兴趣和热情，增强其体育锻炼的积极性和课堂教学的参与度。由此不难看出，提升小学足球教学趣味性既对教师有序开展课堂教学、提高教学效果有较大帮助，同时也能帮助学生培养健康的体格，增强身体素质。

二、校园足球背景下小学足球教学的方法

（一）根据学生实际情况  巧妙运用分层教学
在进入足球教学之前，为赢造课堂气氛，在学生对教学内容不了解的情况下，选用了铺满地毯的体育多媒体活动室作为教学地点，一是激发学生的好奇心，二是让学生能够安全活动。刚开始，借助多媒体播放世界顶尖球星进球视频，接着对学生进行分组讲述自己对球星的认识和看法，让学生对足球的教学有一定的认识，并产生学习欲望，跟着教师的现场辅导，积极准备热身防止肌肉拉伤。正式开始学习踢球动作，第一步：播放足球单个动作的小视频，并将学生分成四人一小组，每组共用一个足球，使学生借助视频集体研究和训练脚内侧踢球，接着对训练成果作基本展示；第二步，教师在学生学习过程中对学生动作纠错，如果足球学习确实存在障碍的需进行单独辅导，鼓励学生主动分享小组学习结果，针对学生的学习进度要进行适当的点评，必要时教师需要现场实际展示动作关键处，对学生的足球学习也要及时指出不足。

（二）利用游戏克服难点  由易到难练习运球
在足球的学习中，传球和停球是非常重要的，同时，运球也非常重要。足球是一项激烈的对抗性运动，在比赛的过程中，运动员掌握熟练的运球技巧是非常重要的。教师在使学生明确这一要点后，可通过观看世界杯等足球大赛中如梅西、罗纳尔多等著名球员的表现，向学生讲解这些球员的运球方法技巧，强调运球要推球的后方中下部，然后进行运球。在进行理论讲解后，教师应让学生从较为简单的直线运球开始练习，坚持由易到难的原则，并发挥榜样的作用，让运球表现较好的学生进行示范，且教师要给予肯定和鼓励。在学生直线运球练习较为熟练后，教师便应使学生明确，在实际的足球比赛中，直线运球往往会被对手抢断，只有使足球改变运行方向，进行曲线运球，才能避免这一问题。在理论方面明确后，便应进入实践阶段，教师这时应纠正和总结学生脚内侧和脚外侧拨球来改变足球的运行方向，并留给学生足够的实践亲自进行实践探索。在学生基本运球技术掌握较为熟练后，教师便可让学生进行推球入小球门游戏，练习地滚球射门训练。

（三）设计新颖足球游戏  用儿童化语言教学
小学足球教学，游戏起着重要作用。足球游戏分为教学为主的游戏和训练为主的游戏、有球游戏和无球游戏等。也可以按照每次课的具体任务，由体育老教师设计一些游戏，为了较好地完成教学任务，教师在设计编排游戏时，要结合每次课教学的任务，向学生讲清游戏的规则和方法，让学生做到心中有数。可根据教学需要在一次课的各个阶段安排游戏。让学生在做游戏的过程中，发展身体，陶冶情操。例如，教师在对“脚内侧接球”进行讲解的过程中，就可以通过游戏教学法进行教学，在指导学生正确掌握要领的基础上，组织他们进行游戏，运用脚内侧接法进行传球，对传球失败的学生进行一定的惩罚，可以让他们来做深蹲或俯卧撑。通过这样的教学方法既可以提高教学的趣味性，也可以提高教学的效率。
在小学足球教学过程中，要注重了解小学生的身心发展特点，小学阶段的学生对词语的理解能力相对比较差。相比于抽象的事物来说，学生对形象的事物理解起来更加快，印象也相对深刻一些。因此，在小学足球教学中，要用学生能够听懂的方式讲解相关的知识内容，也可以使用顺口溜的方式激发学生的学习兴趣，让学生快速记忆知识内容。

（四）运用情景足球教学  升华足球比赛意识
为了让学生的足球技术能够经得起实践的检验，可以通过情景教学，模拟比赛现场的实况，从而丰富学生的实战经验。例如，在足球专项技术———脚背内侧射门的训练中，我就进行了个性化的情景射门设计，按照射门技术的掌握程度，对学生进行了分组教学。对于射门技术基础较差的同学，安排他们轮换进行多个定点的定点射门，培养他们射门的基本准心感；对于射门技术一般、运球跑动技巧有所不足的同学，安排他们进行运球绕障碍射门，提升他们的运球能力；对射门技术掌握较好、基本可以运球顺畅跑动的，安排教师或者其他技术相当的同学，从不同的角度，以不同的方式对其进行拦截，以让其适应实战情形。通过这样的分组，让不同层次的学生都能有适合的情景搭建，从而获得最快速度的技术提高。情景射门的设计，将情景教学和足球教学完美地结合在一起，取得了良好的教学效果。

[bookmark: _GoBack]（五）培养学生足球兴趣  树立终身锻炼意识
兴趣是学习足球的强大动力。足球技术水平的提高依赖于学生对足球运动的兴趣，小学生的足球兴趣是建立在需要的基础上的，在练习过程中发生、发展起来。 因为刚开始学踢球，控球能力弱，很容易失去信心或烦躁厌学。因此，我们在教学时，应该先做一些熟悉球性的练习，让学生用脚多触球，学会控球，了解足球的特性和感觉。这些熟悉球性的辅助练习，不但可以提高练习兴趣，而且能培养支撑脚和踢球脚的相互关系和发力感觉，为进一步学习技能打下良好基础。足球比赛积极主动、拼抢凶狠、对抗激烈，这样更能培养小学生顽强拼搏的精神和不屈不挠的意志，小学生产生对足球的兴趣，同时慢慢发生心理上的变化。比赛节奏的快速变化能激发小学生对足球的兴趣，足球教学包含技战术、身体、心理等因素，这些因素在比赛中被广泛运用，将极大地提高小学生的足球兴趣。
实践证明，科学、轻松、有趣的足球竞赛项目，由于大多数学生力所能及，能够满足他们丰富课余生活、锻炼身体及自我表现的需要，因而能极大的激发他们对足球活动持久的兴趣，吸引他们更广泛的参与，帮助学生终身体育锻炼意识的逐步形成，并且在体育教师的积极干预和正确指导下，学生能够逐步掌握科学锻炼身体的方法，有效提高体育锻炼能力。

以上几点就是，笔者多年的小学教学过程中总结学习出来的一些足球项目的教学经验，在日常的教学过程中，要将这几点有机结合起来，贯穿始终，以学生为中心，努力回归体育教学的本质，提高学生的身体素质。
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