对当前初中音乐教学的重新思考
[bookmark: _GoBack]青岛西海岸新区凤凰岛初级中学   管震  
摘要：音乐教育是基础教育的组成部分，是素质教育不可缺少的内容，是培养学生创新能力的阵地。教师在音乐教学中要运用灵活的教学方法,诱发学生在课堂上积极思考，培养学生丰富的想象力；创设一定的教学情境，培养学生的发散思维；创造轻松、愉快的学习氛围来培养他们的创新能力。
 
关键词：初中音乐、创新能力、想象、发散思维 
 
音乐教学进行了又一轮的新课程改革，这是一场教育理念的深刻变革。每一位音乐教师都要敢于挑战传统、挑战自我，进行角色转换,明确学生是学习的主人，教师是学生学习的引导者，建立教与学的平等关系,进行思维创新。这些都需要教师深刻理解和把握课程改革理论，通过创新实践，把课程改革最终变成自己教学的一种自觉行为。为此，在教学中要努力把新课标的要求与日常的音乐教学实践以及学校的实际情况紧密结合起来，对音乐教学进行不断的创新。音乐教育是基础教育的组成部分，是素质教育不可或缺的内容，是实施美育的主要途径之一，是培养学生创新能力的阵地。音乐教师的任务之一就是要提高学生的音乐素养,培养学生的创新能力,。
一、诱发思考，让学生展开想象的翅膀
想象是思维活动中最有活力的一个方面，想象力被称作创新活动的核心动力。要培养学生的创新思维，离开想象不可能取得成效，想象有利于打破思维定势，开启学生的创新思维。国外对创新能力的培养一直非常重视，尤其对提高受教育者的创新积极性方面做得很好。例如美国第一个乘坐宇宙飞船上天的宇航员，早在孩童时就有“到月球上玩玩”的想法。有一天，当他把这一想法告诉妈妈时，得到的回答是：去玩玩可以，但不要不回来，否则，妈妈会想你的。这一例子告诉我们，我们要像那个孩子的母亲一样，来发展学生的想象力，使受教育者的创新积极性不受压抑。创造离不开想象，创新必须以想象为基础。“想象是创造的先导，是从模仿到创造的阶梯。”只有丰富学生的想象，学生的创造能力才能得到较好的发展。亚里士多德指出：“想象是一切创造活动的源泉。”音乐的想象是通过声音来完成的，培养学生对音乐的想象能力要注意情节、激发兴趣、营造想象空间。如用准确优美的动作示范，生动形象的语言描述，引导学生想象或利用原型启发，诱发思考，促进学生的想象。例如：我们在欣赏《沃尔塔瓦河》时，我先放了两遍音乐，第一遍我先让同学们认真听，感受音乐。第二遍我让大家闭上眼睛，根据音乐的强、弱、快、慢所表现出来的内容，让大家去想象。听后，我就问：“根据你们听到的，你们想到了什么？”有的同学很兴奋地说：“我想到了小溪在静静地流着，穿过大山后变成了一条宽广的河流。”这位同学说完之后，其他的同学也都跟着说起来。接着我又一段一段的来放，并每听完一段就停下来，让同学们根据想象给这段音乐加上标题。我把同学们说的标题写在了黑板上，把书上分析的结论也写在了黑板上,两者一比较，同学们高兴地手舞足蹈,因为同学们说的比书上分析的更准确﹑更完美。由此可见，丰富的想象可以激活大脑的思维，使其处于高度兴奋状态、产生灵感，而灵感是创造性表现的前提。
二、创设情境，激发学生的发散思维
发散思维就是让从事创新活动的人们把自己的思路扩散出去，多角度、多层次、多方位的去寻找问题的答案，以达到解除束缚、开拓思路、扩大视野的目的。发散思维具有多端性和灵活性两大特点，在音乐教学中创造一切可能的机会和条件，创设一定的教学情景，激发学生大胆探索，引导多向思维。如让学生先实践后总结归纳，让学生在实践中去体会、思考、发现解决问题的途径。再如通过设疑、设问等手段，也会获得较好的效果。 如《山歌好比春江水》是一首壮族民歌，我在教唱这首歌曲时，为了让大家学习更有兴趣，我搜集了几首不同地区的民歌，在课堂上为学生播放与歌曲相关的民俗风景录像，学生在观看美丽如画的景色的同时欣赏优美动听的歌曲，之后让同学们从歌词的长短﹑歌曲各自所表现的内容等方面总结民歌的特点。教师再对他们的回答进行归纳总结，这样就能够促使同学们从多方面去思考，进而培养学生的发散思维能力。
三、以乐促智，从基础入手，激发学生的音乐学习兴趣。
⒈提高识谱能力。歌唱教学是音乐教学中的一个重要组成部分，这是《新课标》中要求的重要教学任务之一。学生要想在歌唱学习中达到《新课标》的教育目标，就必须具备基础的能力—--识谱。大家知道，对声音的概念，并不能在短期内形成。我采用了循序渐进、“厚积”的方法：在歌唱教学中，教唱乐谱的同时，让学生熟悉旋律后，再熟练背唱乐谱。课下的练习巩固中，以乐谱背唱为主，日久天长，音高的概念就会在大脑中留下印象。这种方法虽不算新鲜，但对音高概念的形成能起到潜移默化的作用。⒉手中有件简易的乐器，学习乐谱、自学歌曲就简单多了：如把竖笛、口琴等易学易练的小乐器引进教室，通过简单的几个指法变化，就能将一首歌曲的旋律吹奏出来，既能练习识谱，又能自学歌曲，一举两得。
四、先听后唱突出审美内容 
“音乐是时间的艺术”，它主要诉诸于人的听觉，与视觉共同构成人类了解客观世界的有机系统。两者会在心理上产生复杂、客观的必然联系。音乐让人的联想形成画面，同时，心理上的“艺术通感”又会使联想的画面再次组成音乐，从而去理解音乐。如果能调动学生在欣赏活动中的注意力、想象力和兴趣，就能够加深学生对音乐的感受和理解，这对学生音乐能力的提高是至关重要的。⒈体现情感教育。情感是音乐的重要构成要素。音乐欣赏中，着力强调情感要素，对学生理解音乐的创作方式、思想十分关键。如9年级教材中欣赏阿炳的二胡曲《二泉映月》一课，当学生了解了作者的悲惨身世、不幸遭遇，委婉诉说对黑暗社会的控诉；了解了作者内心的不平静和无力抗争、无可奈何的复杂心理，学生内心情感就会产生共鸣，就会理解引子下行旋律那叹息式的表达、高潮乐段那愤愤不平的抗争，也就会理解为什么乐曲高潮之后旋律又趋于平静、舒缓的原因。⒉贯穿知识于欣赏中。《初中音乐课标》中指出：音乐学科应当注重不同教学领域间的相互综合，以拓宽学生音乐视野，提高学生的音乐能力。如7年级欣赏单元----《中国民歌》，在欣赏过程中，不仅要聆听乐曲，还要引导学生对不同地域、民俗、文化等特点做详细分析，并将相应的民歌知识贯穿其中，学生既欣赏了不同风格的民歌，同时也习得了相关联的音乐知识，从而提高了自己的音乐素养。
五、培养学生创造性音乐能力 
“教无定法，教无定式”。打破“常规”看似无章法，细细体会，实则使学生的多方面能力得到了锻炼。⒈传统的教学，教材的内容顺序如何安排，教师就如何执教，看似有板有眼、按部就班，却无个性。我在教学中对教学内容进行了整合。如在7年级的节奏训练中，我会抽出每节课的一点时间，在一段时间内集中学习各种音符、时值、节奏，每节课都进行不同节奏的混合练习。只会读不算熟，我还对学生进行节奏的听记训练。不到一学期，学生对常见节奏型都能熟练掌握。每学一种节奏型，我都会引导学生进行节奏型的创作。或引导学生用学过的节奏型去模仿火车的轰鸣，或模仿战场的厮杀，或模拟乐队的震撼……然后再用精练、通俗易懂的语言进行讲解，达到理论上的理解。⒉将其他学科融会于音乐教学。音乐艺术表现形式繁多，因此，它能够涵盖许多的学科门类，如美术、文学、舞蹈等。如：在音乐教学中，我经常引导学生进行文学类的创作。在进行歌唱教学的同时，把歌词创作的基本方法教给学生，鼓励学生大胆尝试，把自己的所见、所闻、所感用歌词的形式加以表现；进而鼓励有能力的学生进行谱曲。这样，学生不再对音乐感到神秘、陌生，拉近了音乐与学生间的距离，培养了学生学习兴趣；而且给了学生极大的成就感，增强了学生学习音乐的自信心。
六、营造氛围，挖掘学生的创造潜能 
中学《音乐课程标准》指出，创造是发挥学生想象力和思维潜能的音乐学习领域，是学生积累音乐创造经验和发掘创造思维能力的过程和手段，对于培养具有实践能力的人才具有十分重要的意义。在教学中，我经常运用音乐教材让学生进行创造。在引领学生掌握新概念、做出新选择、研究新情况、适应新环境能力的同时还注重培养学生具有发现、研究和解决问题的兴趣与能力，使学生具有收集、交流、处理和使用信息的意识与技巧。
培养学生创造能力，充分发挥学生的主体性，这在音乐教学中至关重要。我的做法是：给学生一些权力，让他们自己去选择;给学生一些机会,让他们自己去体验；给学生一点困难，让他们自己去解决;给学生们创设问题情境，让他们自己努力去探究解决问题的方法，并分析出答案结论;给学生一种条件，让他们自己去锻炼；给学生一片空间，让他们自己向前走。例如：我在上《青春舞曲》这一课时，课前我把学生分成了几个小组。当歌曲学的差不多的时候，我问：“这首歌曲好听吗？”学生：“好听”。接着我又说：“我们今天也来当一回作家，创作新的歌词好不好？”学生们说：“好”。说完，就按小组讨论形式创编歌词。很多学生写出的歌词形式新颖，很有创意、很有创新。我记得最清楚的是有一组同学把歌词创作成了“健康舞曲”，歌词内容为“今天早睡，明天早起身体好，蹦蹦跳跳，蹦蹦跳跳一样的好，踢踢腿来，弯弯腰锻炼好。我们笑笑，大家笑笑永不老，我们笑笑，大家笑笑永不老。”原创歌曲告诉我们要珍惜大好的青春时光，而同学们创作的是，只要把身体锻炼好青春永不老。他们不但理解了原创歌曲的意义，而且还通过自己的创作告诉大家，锻炼身体是一件多么重要的事情。等他们写完了，我让他们把创作的歌词唱了一遍，教室里响起了一阵热烈的掌声。这说明教师适时地放开手，给学生创设自由空间，让他们生动、活泼、主动发展是培养学生创造能力的重要因素。
总之，素质教育是当代教育的主流，音乐教育是素质教育的重要途径之一。音乐趣味教学法是培养一代高素质人才的重要手段，音乐教育对于丰富学生的想象力、感知力，培养具有个性化的一代新人具有不可低估的作用。教师应从实践角度出发，激发学习兴趣，让学生大胆参与，在趣味教学中，培养他们的创新能力，把他们培养成全面发展的栋梁之才。
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