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  摘 要：教师要树立以学生为主的教学观念，以发挥学生的创新能力为教学目的，增强学生的创造性就要充分发挥学生的思维潜力与想象能力。我们应该通过音乐教育来启迪学生的思维,培养学生的创造性思维能力。但是,在传统的应试教育模式下,学生完全听从于教师,被动地接受音乐知识。因此,培养小学生创造性思维能力是音乐教学的神圣使命。 
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音乐教学最主要的目的不仅仅是重复以前所做的事情，还应该培养学生的创新能力与思维能力。教师要不断创新音乐教学方式，这对于培养学生的创新思维具有重要意义，以往的教学方式忽略学生的学习自主性，而且教师在教学中只是一味地按照课本教学，教学内容毫无针对性。因此，教师要转变以往的教学观念，以提高学生的综合素质为教学主要目的，提高学生的学习自主性，增加学生实践的机会，提高学生的创新思维能力。
一、营造积极的教学氛围，提高学生的学习兴趣
积极的教学方式让学生在学习上不会变得拘谨，能够自由地表达自己的合理建议与想法，这对于学生的学习起到积极的促进作用。教师作为学生学习的指导者，要为学生创造良好的学习环境，调动学生的积极性，也可以提高学生的音乐学习兴趣。1.教师可以带领学生唱歌，然后让学生编歌词，这样不仅会调动学生的积极性，还会使学生更主动地学习，创新音乐教学思维。例如在教学《让我们荡起双桨》这首歌的时候，教师可以保留原来的曲调，让学生编词，这样可以增强活力学生的创新能力，加强教师与学生之间的互动，使课堂教学氛围更积极。2.教师可以利用多媒体教学，这样形象的教学方式有利于学生的理解。教师在教学过程中可以利用多媒体向学生播放一些有关音乐的视频及音频，帮助学生更好地学习。例如教师在教学生学习《七子之歌》的时候，可以先通过多媒体银幕向学生展示当时创作的背景，让学生知道这首歌所表达的感情，这样更有利于学生了解音乐所要表达的感情。3.教师在平时要调动学生学习积极性，对于学生合理的问题看法要给予肯定，这样学生才会积极地投入音乐学习。例如教师可以让学生表达自己对于一首歌的看法，对学生积极合理的看法给予一定的鼓励与肯定，这样有利于教师树立威信，营造积极的学习氛围，促进学生音乐能力的进步与发展。
二、在营造想象力中培养学生的创造性思维能力 
    声音是音乐的载体,想象是音乐的翅膀。学习音乐离不开对学生想象力的培养。在感受音乐作品过程中,只有发挥想象力,才能真正感受音乐,才能发现音乐作品中蕴含的美。因此,教师在教学中应采取各种策略培养学生联想。例如,在学习《会跳舞的洋娃娃》这首乐曲时,作者就营造生活情境来激发学生想象:先让学生感受三拍与两拍的强弱,感受其中不同的情绪。然后,通过演奏电子琴让学生感受节奏。在学生聆听的过程中教师通过肢体语言来表现其中的节奏,这样,学生也跟着节奏模仿起来。他们做出了各种动作,有的做切菜动作,有的做洗衣服的动作,还有的模仿敲键盘的动作等。在遇到强拍时,有的学生能用较快的动作或用响亮的声音来表现。在遇到弱拍时,学生的动作表现得很轻,或做出小心翼翼的样子。从学生表现出来的样子可看出孩子们的可爱,于是给予他们更多的鼓励与肯定,从而激发他们的自信。 
三、在歌曲学习中培养学生的创造性思维能力 
    现代教育教学理论告诉我们,创新总是在实践中产生,创造性思维离不开实践的土壤。而演唱歌曲是小学音乐中常见的形式,是培养学生创新思维的沃土。在歌曲教唱中,容许学生对歌曲发表见解。我们在教学中尝试着用多种演唱形式来培养学生对音乐作品的理解,让学生通过讨论发表对作品的独特理解。例如,在教唱《歌唱二小放牛郎》后,在谈谈对这首歌的理解时,有学生发表见解:“这首歌是表现王二小在危急时做出的决定,所以应把曲子处理得快速一些。这样才能表现当时情况的紧急。”在教唱《红蜻蜒》这首歌时,有学生这样理解:“这首歌表现了在采桑果时的快乐心情,所以应该唱出欢快的节奏。”从这里可以看出,在教唱歌曲时学生对音律的理解反映出他们创新思维。所以,在演唱《春夏秋冬》时就鼓励学生创演,学生能根据歌词中的春夏秋冬四个娃娃捉迷藏的情境开展创演活动。这其中反映了学生的想象力,从他们欢乐的表情与动作中可以看出他们在情景中的表现力。 
四、在创编舞蹈中培养学生的创造性思维能力 
    我们知道,音乐是声音的艺术。音乐的最大特征是稍纵即逝。音乐看不见,也摸不着,但是把音乐与舞蹈结合到一起可以让学生切实感受到音乐的存在。我们把学过的歌曲通过舞蹈的形式表现出来,不仅能缴发学生的表现欲,也能让学生感受音乐艺术的魅力所在。例如,我们把《粉刷匠》这首乐曲改编成舞蹈。首先,全班学生共同演唱这首歌。其次,把所有学生分成几个合作小组,每个小组都跳同一个舞蹈动作。让每个小组自编舞蹈。有的小组舞蹈是一个优美的图案;有的小组是两人一组对跳。最后,比较每个小组的结果,看哪个组舞蹈跳得最好。评出结果后给予适当的奖励。这样,调动了每个小组的积极性。小组中的每个成员出谋划策,把创编的动作分别展示一下,再把认为效果好的动作当作比赛的舞蹈。这样,每个小组在编排中都富有新意。 
五、在音乐欣赏教学中培养学生的创造性思维能力 
    《义务教育音乐课程标准》中强调指出:“在小学音乐教学中要引导学生初步学会欣赏音乐作品,从而培养学生的音乐鉴赏能力。”音乐作品是作者情感的结晶,欣赏音乐作品是一种创造性的活动。如何辨别音乐作品的优劣,体现了思维的发散性特点。我们知道,小学生的思维能力在经过小学时期的形成与发展对问题的分析已具备了一定的选择性,在欣赏音乐作品时总会有自己独特的见解。所以,他们能够抓住旋律、节奏、韵律等,从而根据自己的意愿来解释作品内容。例如,在欣赏《动物狂欢曲》这首优美的乐曲时,在没有老师引导的情况下很多学生能根据乐曲内容来展开想象:在一片茂密的原始森林中,各种动物在自由自在地生活;鸟儿在唱歌,大象在河边散步,斑羚在奔跑,青蛙在水中游泳。从学生这样的表达中可以看出,如果学生能根据作品展开想象,而且有具体的思维意象,就充分说明学生的创造性思维被激发了。 
六、创新教学方式，提高学生的创新能力
教师可以用一种有趣的教学方式使整个音乐教学课堂充满活力，以学生为教学的主体，使学生充分发挥在音乐学习上的主观能动性，促进学生创新能力的不断提升，新的教学方式应成为教师教学的一个重要参考。1.教师要使学生学会音乐的节奏。节奏教学是音乐知识的第一步，因此教师要重视学生对节奏的学习。例如教师在教学过程中可以根据音乐的节拍让学生用手打拍子，这样更有利于学生对基本节奏的掌握，使学生对节拍进行编创，增强学生的创新能力。2.教师不仅要培养学生学会辨别音乐的感情，而且要尊重学生的个性发展，教会学生在音乐学习上的审美化标准，就是感情，还有就是它在音乐中所占的重要位置。另外，教师要关注学生在音乐上的个性发展，提高学生在音乐上的想象力与创造力。
总之现代社会要求提高学生的综合素质，不仅仅是成绩的提高，更重要的是综合能力的提高。这就要求教师不断创新教学方式，调动学生音乐学习的积极性与创造力，使小学音乐教学课堂充满活力。作为一名小学音乐教师,应该紧跟时代的步伐,创造性地开展教学活动,努力在教学活动中培养学生的创造性思维能力。音乐是一门艺术性很强的学科,只有在创造性的学习中,才能把音乐艺术演绎得精彩纷呈。 
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