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摘 要： 培养和发展学生的思维能力是提高和发展学生能力的关键。化学是一门以实验为基础的学科。化学教学中，化学实验能帮助学生建立正确的思维方法、发展学生的思维、提高学生的思维水平，更有利于激活学生的思维。
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初中阶段，化学作为一门独立学科，学生到了九年级才接触到。面对新的学科，多数学生是充满好奇的。但时间不长，学生这种新奇感便不复存在了。作为化学教师的我，面对这种情形，特意作了一番了解和调查，梳理出了很多原因。其中，最为主要的原因就是我们只是重视引导学生学习书本知识，却严重欠缺了对学生思维的培养。所以，我们教师在平时的教学之中，要将提升学生的思维能力提上日程。 
　　一、触类旁通，洞察机理，培养学生的跨度思维 
　　无论什么事情要想做好，必须满足一定条件，有一条是基本的，这就是相当层面的知识积累。当然，有了这层积累，这还远远不够，还需要将这种积累激化激活。说到激化激活，这就涉及思维的层面。对于化学而言，对于学生的思维要求就是要有一定的跳跃性。如果从横向性来看，也就是要有一定的跨度。学生的思维跨度越大，学生对事物的认识就越立体、越深刻。这样学生就能一点就通，而且能够做到触类旁通。这就有利于学生抓住事物的内在变化和发展规律，深入探索，洞察其间诸事物、诸现象之间的内在联系。这样，就能有效地帮助学生突破思维瓶颈，拓宽思维的维度。教学“环境污染的防治”这一节内容，笔者先是对教学作了一个基本框架式的设计。比如，课时安排为两课时，各课时具体解决什么问题，重点又要解决什么问题，都经过了认真的分析和预估：本节教学内容乃是对前面所学的有关内容（空气和水）再做一番分析和研究，从而在此基础上对各方面之情况做出总和，进而做出有一定指导性的结论。这其中，必然离不开一定的归纳和必要的生活延伸。为此，教学当中，我们一方面要强化教师的引导。这样做的目的则在于通过对学过的知识回头看，借助于学生的知识储备，创设一定的学习情境。 
　　在这样的学习情境当中，有对旧知的回顾，为此，教师需要引导学生从横向和纵向两个方面建立知识网络，这就自然训练了学生思维的跨度性；这中间还有对生活的引入，引入生活当然就拓宽了学生的思维度；另外，通过这样的情境还可以提高学生的认识，提高他们的情感性。 
　　二、由点辐面，注重方式，培养学生的整体思维 
　　学生要学好化学，离不开良好的习惯。笔者认为，就初中学生而言，最为迫切的是要积极引导他们自觉建立对于事物和现象的整体认识。为叙述的方便，在这里，我们不妨将这种思维方式称作为整体的思维方式。之所以要迫切建立�@种思维方式，是因为有了这种思维方式，学生就能自觉地对有关化学现象按照一定的联系做出整体的分析。这样就可以在大脑中使零碎的知识系统起来。学习“食品中的有机化合物”这一章之后，笔者安排了一个复习课。我们知道，就本章内容而言，知识点是不复杂、不深奥的。它只是对学生提出了要将生活当中常见的有机物及其对于我们生活的重要价值作一定的了解。考虑到这一点，笔者的复习课是这样安排的：（1）形式上，笔者将这一章相关内容按照一定的标准设计成一定的专题。这样做的好处则在于能够给学生在各个知识点之间建立一定的联系提供支持和帮助；（2）操作上，努力做到最大限度地提高教学效率。为此，采取以下几点措施：第一，创设必要的学习情境；第二，开展系列性的活动。这样做，一方面可以促使每位学生紧紧跟上课堂节奏，不走神，全程处在课堂之中，全程参与到课堂之中。这样的设计，能对学生养成从整体层面考虑分析乃至解决问题的意识带来显而易见的帮助。在这样的复习模式之中，我们还要注意从“角度”上加强引导。也就是引导学生要养成多角度地思考问题，而不能一条道走到黑而不知道变个方式。 化学教学中，培养学生思维能力的途径和方法是多种多样的，关键是教师要充分发挥主导作用，改进教学方法，调动学生思维的积极性，启发引导学生沿着正确的思路完成思维过程。因此，在化学教学中注重对学生思维能力的培养，对学好化学，以至于今后的学习具有十分重要的意义。化学是一门以实验为基础的学科，下面笔者就结合自己的教学实践，主要谈谈如何利用化学实验培养学生的思维能力。
三、通过化学实验，帮助学生建立正确的思维方法
化学实验具有直观性，教师应善于利用实验引导学生认真、细致地观察，启发学生从观察到的现象进行分析、比较、推理、归纳，实现由感性认识向理性认识的飞跃。如：“绪言”部分就出现的加热碳酸氢铵的实验，可先用蒸发皿加热，让学生闻刺激性的氨臭味，感知氨气的存在；后改为在试管中加热，并将生成的气体通入澄清石灰水中，实验过程中，教师提示学生着重观察：（1）试管壁上的变化；（2）澄清石灰水的变化。指导学生对观察到的三个实验现象进行思考和分析：（1）生成了有刺激性臭味的气体；（2）试管壁上产生了小水珠；（3）生成了能使澄清石灰水变浑浊的气体，自然就理解并记住了碳酸氢铵受热后有氨气、水、二氧化碳三种物质生成，对于南方厂库里碳铵的减少有了感性认识。当然，对这个知识点的掌握，教师可进一步引发学生思维：碳酸氢铵受热后减少了，是否是因为挥发？又如：通过一系列金属和稀盐酸或稀硫酸反应实验后，让学生讨论归纳出结论：在金属活动性顺序表中，位于氢前面的金属能置换出酸中的氢；位于氢后面的金属则不能置换出酸中的氢。类似上述例子，不胜枚举。教师要认真钻研教材，将培养思维能力与传授化学知识有机结合起来，逐渐渗透，让学生掌握正确的思维方法，养成思维习惯。
四、创设实验问题情境，发展学生的思维
学生的思维能力是在思考问题、解决问题的过程中培养和发展的。教学过程中，教师应尽可能以实验为引导，从学生实际出发，依据化学思维的规律，精心创设恰当的、富于启发性的问题，启迪和诱导学生积极思维，发展他们的思维能力。如：学习二氧化碳是在学生接触化学初，此时，学生的化学知识储备不多，从化学的角度进行思维的能力有限，对于二氧化碳通入滴有紫色石蕊试液的水中，到底是什么物质使紫色石蕊试液变成了红色，并不知晓。于是在实验前，教师先提示：将二氧化碳通入滴有紫色石蕊试液的水时，试管中将有三种物质，分别是二氧化碳、水和紫色石蕊试液，这三种物质是否有物质相互间能发生反应？到底是哪种物质能使紫色石蕊试液变色？为了解决这两个问题，可请稀盐酸“先生”协助大家通过实验加以解决。然后学生分组设计讨论后再完成实验探究，讨论中发现学生设计的实验中有：（1）向蒸馏水中通入二氧化碳；（2）向蒸馏水中滴加紫色石蕊试液；（3）向碳酸水中滴加紫色石蕊试液；（4）向稀盐酸中滴加紫色石蕊试液。通过这一系列的实验，学生再加以思考，很快就解决了问题：紫色石蕊试液遇酸溶液会变红色，二氧化碳通入滴有紫色石蕊试液的水中变红色，是因为二氧化碳与水反应生成了碳酸的缘故，二氧化碳或水都不能使紫色石蕊试液变红色。这样从现象到本质，从已知到未知逐步得出了科学结论，发展了学生抽象思维和逻辑推理的能力。
五、增设开放性实验，提高学生的思维水平
教学过程中，教师要勤于思考，适当增设开放性的实验，让学生自己设计实验，培养学生综合运用化学知识和基本技能的能力，激发他们的探索欲望和求异创新的兴趣，拓展他们的思维。例如：学习了酸、碱、盐后，准备充足的试剂，把学生带到实验室提出问题：如何利用现有试剂鉴别稀盐酸和碳酸钠溶液两瓶无色的溶液？先给足时间让学生发挥自己的聪明才智，写好实验设计方案，再动手实验验证实验方案是否可行？实验完毕后，组织全班学生交流，交流过程中了解到学生根据已学酸、碱、盐的性质找到了多种方法，如：测pH值法；滴加酸碱指示剂法；加较活泼金属、不溶性金属氧化物、不溶性碱、碳酸盐、酸溶液等。整个交流过程中学生热情高涨、喜形于色，课堂气氛相当活跃。让学生在比较、分析中体会自己动手实验且获得成功后的喜悦，使学生获得了丰富的感性知识，手脑齐用，加深了对所学知识的理解，同时学生的思维水平自然得到了提高。
总而言之，只要教师在教学过程中勤于思考，在备课中根据教材、学生的思维结构和认知水平等实际情况，有目的、有步骤地发展学生的思维能力，循序渐进地敢于创建开放的课堂巧用化学实验等方法培养学生思维能力，就能让学生丢弃“死记硬背”的学习陋习，实现从重知识记忆到重技能掌握的转变，对提高教学质量、提升学生科学素质有着不可估量的作用。这样才能做到灵活而又全面打牢学生的基础并提升他们的思维力。 
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