浅析在小学英语教学中如何渗透德育教育
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　　【摘要】目前我们在教学中更加注重对学生素质的培养和能力的提升，总体来说就是要围绕国家提倡的素质教育来展开教学。在小学阶段，孩子们的价值观、人生观和对世界、观念的认知正处于形成阶段，因此在教学中老师要更加注重对他们整体素质的提升。同时，不同的科目有不同的特点和针对性，英语也是必不可少的科目，随着英语的课程改革，小学英语教学更加贴合实际，教材的编制也特意融入了对学生道德的培养。
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　　英语作为一门外来科目，教学目标是提升学生的英语交际能力和语言能力，但是受到应试教育的限制和传统教学观念的影响，导致英语教学缺乏实用性，一直停留在为考试而学习的层面，过于片面化，一离开学校，学生的英语交流能力几乎为“零”。这样的问题就值得我们深思，但是近年来随着英语课程改革的推进，我们的英语教学更加注重实用性，更重视对学生英语交际能力的提升，尤其是通过英语学习让学生们的德育素质有所提升，包括交际礼仪、尊师重道、保护环境、团结合作、乐于助人等等中华民族的传统美德。那么，英语老师如何将德育素质的培养融入到实际的教学中呢？

　　一、如何将德育教育融入小学英语教学

　　1.充分利用教材，讲文明、懂礼貌

　　讲文明、懂礼貌，遇到老师要问好等等这些习惯，相信很多父母从小都教孩子养成这样的好习惯，可能效果并没有那样好。但其实这些习惯完全可以在学校教学中实现，由于孩子对学校有天生的畏惧感，对老师也有着自然而然的崇拜感，所以在老师的要求下，学生们可能会更加听话。小学英语教材的主要目标就是教会学生一些基础知识，其中主要内容就是一些人际沟通用于，比如“thankyou”、“sorry”、“hello”等等这些，同时通过研究我们能发现，人教版小学英语教材大部分章节都是一些英语基础知识和基础的交流规范用语。这就给老师教学提供了很大便利，老师在培养学生的德育素质时，就可以充分利用教材内容：在和同学碰面问好时说“howareyou”，在接受到别人的帮助时就可回答“thankyou”，在回答别人的感激之情时，就可回复“youarewelcome”等等，这样既能教会学生一些实际的英语交流技巧，又能在潜移默化中培养学生讲文明、懂礼貌的好习惯。不管任何科目，教学的根本点都是立足于教材，从教材出发，所有的题目也是来源于课本，所以，教师要充分利用教材，挖掘教材资源。

　　2.结合实际，学会关爱他人

　　由于计划生育的影响，现在小学生很多都是独生子女，从小是家里的“小皇上”、“小公主”，被家长捧在手心里，全家人围着他团团转，从小就没有关心他人、为他人着想的意识，这就会影响到他们今后的人生发展。因此老师在英语教学中，就可适当对课堂内容进行拓展，采取多种形式的英语课堂。比如在母亲节、父亲节即将到来时，就可让学生用英语写给爸爸妈妈一张贺卡，同时可以运用课本上学到的内容：Happymother’sday！，在元旦时就可引导学生给家人写新年祝福，比如“Happynewyear！”等等。相信通过这个过程，学生就能逐渐养成关心他人的好习惯，并且能够学以致用，提升学习英语的兴趣。

　　3.结合课堂活动，渗透素质教育

　　为了响应课程改革的要求，我们的英语教学也要适当的改进模式，不再是传统意义上的“老师在台上讲，学生在台下听”的模式，而是把课堂交给学生，让学生能够充分融入课堂，做回课堂的主人。比如老师在《Myfamily》这一章节时，就可以组织学生进行分组讨论，用英文向组内成员分享自己的家庭成员，并且以小组为单位进行情景对话的小比赛。在这个过程中，能够很好的将“听、说、读、写”这四个部分紧密结合，训练学生的英语交际能力，同时，在小组对话中，学生们也学会了如何更好的进行小组合作，培养他们的团结精神和合作意识，真正实现英语教学的交际功能。

　　4.紧扣实事热点，增强环境意识

　　人教版教材中有一章节是《Inanaturalpark》，教材中涉及到很多自然现象和自然景观，学生在欣赏这些美景之余，可以了解到一些自然现象，拓宽他们的知识面。除此之外，老师可以结合最近关于环境污染的社会热点，向他们普及环境污染的危害，以及保护环境的好处，并让他们用英文举例说明一些自己力所能及的保护环境的做法。这样不仅能让他们学习到更多的英语知识，也能增强他们的环境意识，从小就养成保护环境的好习惯。

　　二、德育教育在小学英语教学中的意义

　　1.全面提升素质，促进终身发展

　　德育教育的最根本和最直接目的就是全面提升学生素质，培养全面型人才，完善学生人格，在英语教学中更加注重这一点，是对学生终身发展负责任的体现。尤其是现在各个科目的相关性比较强，在英语教学中融入对学生德育素质的培养，也能够相应的促进他们其他学科的学习。

　　2.提高英语水平，提高对英语的兴趣

　　更重要的一方面是，将德育教育融入小学英语教学中，也能够极大地丰富英语课堂的形式和内容，提高学生的英语交际和英语应用能力，以实现英语教学的终极目标——培养实用型人才，培育全方面的英语交际人才，吸引他们对英语的兴趣。

　　德育教育是小学教育的一项重要内容，英语教育也是小学阶段的一项重点改革内容，这就提醒小学英语教师，在教学的过程中，要將德育素质的培养融入到英语教学中，更加注重对学生素质的培育，这样便能够在潜移默化中培养学生的全面素质和能力，也能推动英语教学的改革。
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