走进葫芦文化 发展学校特色
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1、 课程解读
荣成市第十四中学地处农村，民间艺术形式多样，葫芦谐音“福禄”，加上多籽，在民间象征着多子多福，近两年随着手捻小葫芦的广泛种植，很多民间艺人都会以葫芦为原料，进行艺术创作，其中烙画、彩绘葫芦，因为易保存、收藏价值高，深受人们爱戴。荣成市第十四中学一批爱好艺术的青年教师，也加入了民间创作的队伍，用电烙笔、彩釉创造了很多艺术作品烙画葫芦和彩绘葫芦，作品惟妙惟肖，深受同事、亲友、乡邻的喜爱。由此也带动、提升了教师的创作欲望和创作水平。办公室、教室中都摆放有教师作品，这也直接熏陶着学生，使学生有动手一试的强烈意愿。
与此同时， 2016年2月，山东省下发了中小学实践活动德育实施指导纲要，要求深入挖掘中小学校内外实践活动蕴含的德育功能，增强学生的道德实践体验，使学生在实践活动中受到教育，并且在2016年年初全市综合实践会议上，荣成市教研中心综合实践教研员张老师提出利用学校边角空地及现有的花坛等，为学生打造实践教育体验园---“我们的种植园”、“百草园”、“丰收园”。为此，荣成市第十四中学因势利导，结合学校的地理环境及人力资源，本着“着眼实际 摸索探究 创特色发展 增强德育体验”的思路，操作可行、资源丰富，决定开发《葫芦文化与烙画艺术》课程。
很多的实践活动往往从开始到得到结论便宣告结束，活动只能持续一段时间。如果再进行下去，学生会素然无味，也没有任何意义。荣成市第十四中学的《葫芦文化与烙画艺术》活动却可以年年反复，代代相传。2017年，学校在烙画葫芦的基础上又增新项目---彩绘葫芦，为此学校申报了《小小葫芦画 传承大文化》创新项目，使葫芦作品的艺术展现形式更加丰富。
2、 课程的意义和价值
（一）学生综合素质的提高、教师自身专业素养的发展需要这样的课程
荣成市第十四中学地处山村，这里的孩子课余生活比较单调。葫芦文化与烙画艺术综合实践活动课程的开发和挖掘，将丰富学生的课余生活，使学生在人际交往、社会活动、自然探究的真实情境中，形成对自然、社会和自我内在联系的整体认识，养成合作、分享、积极进取等良好个性品质，提高道德认知水平和行为能力。
挖掘《小小葫芦画 传承大文化》的创新综合实践活动课程资源，构建一种开放的、民主的、科学的体系，这就让荣成市第十四中学一线教师有了更大的课程开放空间。他们将引领学生走出教科书，走出课堂和学校，变为一个实践者，一个研究者；他们将与学生共同开发课程，丰富课程，在共同学习的过程中，加快自身专业成长的脚步，从而推动整个学校的师资建设。荣成市第十四中学以此为生长点和突破口开发葫芦文化与烙画艺术综合实践活动课程，也有利于形成学校的办学特色与办学目标。
（二）非物质文化遗产的传承需要这样的课程
作为中华吉祥文化的代表象征，千百年来，葫芦一直受到人们的喜爱和珍藏。葫芦文化也历经数千年的历史积淀，以其独特的历史渊源，深厚的文化内涵以及广泛的群众基础，构成中国传统文化的一个重要组成部分，并且依靠着人们一代代的传承，在现代文化中仍占有的重要地位。烙画葫芦就是葫芦制作工艺的一种，荣成市第十四中学对葫芦的烙画、彩绘技艺进行研究，不仅使中国源远流长、美好吉祥的葫芦文化得以发扬光大，且大大提升了葫芦文化作为非物质文化遗产的社会价值。
3、 课程开展的有效经验
（一）四个子课题的确立
王美娜老师执教了《小小葫芦画 传承大文化》的开题课，确立了葫芦的种植、葫芦的文化、葫芦的用途及葫芦的艺术表现形式---烙画、彩绘四个子课题。
张玉萍老师又执教了子课题之一《探究葫芦的文化》，本课题研究着重以社会实践活动为主要形式，让学生走进民间艺人的家中，与民间艺人访谈，参观他们的作品陈列室。引导学生通过去图书馆、书店、上网等方式查阅资料，了解中国传统文化赋予葫芦的寓意，激发学习兴趣。
（二）葫芦的种植管理
1.葫芦的育苗
第一次育苗，为了保证葫芦种子的成活率，学校聘请红旗山山综合实践基地的大爷帮忙育苗，效果很好。有了第一次的育苗成功，明年学校就可以组织学生亲身体验葫芦的育苗。
2. 开辟葫芦种植实践基地
每年“三月三”前后是种植葫芦的最佳时期，也是学生学习种植葫芦的最佳时机，自从课题立项后，就依托学校资源，在校园的篮球场、中学部教学楼东侧、幼儿园教学楼前以及学校的素质教育综合实践基地---×××，进行葫芦种植。
3. 探究葫芦的种植技术，强化教师在过程中的指导性
董华艳老师执教了《种葫芦》一课，目的是激发学生种植葫芦的兴趣。有了兴趣指导，学校聘请了王家庄村有丰富种植葫芦经验的老农对学生种植葫芦进行现场指导，如何正确把握种植时刨坑的深度、施肥的分量、葫芦苗的摆放、如何给葫芦浇水等等，让孩子们理清葫芦种植的基本步骤，通过小组合作学会种植葫芦。
要收获，先播种，播了种子重在管理，只有好好管理才有好的收成。荣成市第十四中学也为学生量身打造了葫芦种植基地的学生活动规范、实践基地的活动安排和葫芦生长观察记录，引导学生仔细观察葫芦的生长和变化过程，做好观察记录，交流葫芦种植经验。在劳动过程中培养学生的责任意识和意志力，使学生认识到合作的重要性。
4.采摘葫芦，体会收获的喜悦
采摘葫芦的最佳时期是霜降前后一个星期，也就是每年的十月中旬，最好是等藤蔓干枯后再采摘，那样的葫芦长的熟。国庆小长假回校，荣成市第十四中学组织孩子们对亲手播种管理的葫芦进行采摘。采摘葫芦注意要把葫芦的龙头一并剪下来。看着孩子们小心翼翼地从干枯的葫芦藤蔓上剪下葫芦娃们，收获的喜悦之情无以言表。
5.对突发性事件的处理
时间上的保证：为了确保学生有时间去观察葫芦的种植，在综合实践活动课时让学生到实验基地进行种植、观察。教师指导学生做好观察日记。
数量上的保证：由于葫芦的生长旺期在暑假期间，每位学生不可能都到学校的实验基地进行观察，呼吁学生在家也种上几株。葫芦秧苗由辅导老师统一育苗，发放。
质量上的提高：在每个星期上交的观察日记中挑选一些写的较好的，进行表扬。对一些观察仔细的、感想真实的文章进行展示，以资鼓励。
技术上的指导：每到一定的时期，学校特地聘请的大爷就告知该做什么，如在刚种植时，指导学生该用怎样的泥土更好，该怎样浇水，该施什么肥，在葫芦枝蔓开始蔓延时该怎样搭架、怎样绑蔓等等。
6.烙制葫芦与彩绘葫芦，传承非物质文化
学校十月中下旬，组织学生对采摘葫芦进行晾干、去皮、磨光，完成了葫芦文化与烙画艺术综合实践活动室的装饰及成立福禄社团。从十一月中下旬开始，福禄社团活动课开始活动，进行烙画葫芦制作，为学校的特色展示筹集作品。2017年伊始到2018年，学校推进新项目，彩绘葫芦，进一步丰富了葫芦艺术品的价值。
4、 取得的成效
（一）精心编辑校本课程，开展各项综合实践活动
2016年，学校开发完成了《葫芦文化与烙画艺术》校本课程。学校也将一年半以来开展的综合实践活动制作完成了《小小葫芦画 传承大文化》宣传片，利用宣传片，让更多的人了解葫芦作为非物质文化遗产的价值，了解葫芦文化对师生生活学习的影响，了解荣成市第十四中学。
结合威海市下发的中学生综合实践成长手册，学校也自己设计与制作了《葫芦文化与烙画艺术》综合实践成长记录手册，详实记录了孩子们2016年以来参与《葫芦文化与烙花艺术》综合实践活动的点点滴滴。
（二）以葫芦文化为依托，开展各项德育活动来传承传统文化。
在山东省中小学德育实施纲要的引领下，《葫芦文化与烙画艺术》综合实践活动与学校阳光德育活动相结合，2016年举行了九九重阳节“福禄”送温暖、元旦爱心义卖、学生爱心日志评比等活动，促进学生良好品质的培养和综合素质的提升。
2017年，借荣成创建文明城活动的契机，学校先后开展了“创城在行动、福禄送温暖” 学生团员们将自己烙制的葫芦赠送给赤山敬老院的老人们、“为地球添一片绿 葫芦种植启动仪式”等活动，让学生从中感受仁义礼智信，传承优秀传统文化。
（三）让特色文化的系列性，成为对优秀文化的传承。
   “浸润海洋文化 陶冶高雅情操”是我校剪纸文化特色，结合家乡的渔乡特色，葫芦文化的第一系列作品，也将以海洋文化为主要元素，完成对葫芦非物质文化遗产的传承。
2016年十月份，我校注入资金建设完成烙画葫芦综合实践活动室，活动室墙面上的喷绘，详实记录了我校综合实践活动开展的足迹。十月份，同时成立“福禄”社团，每天活动课时间，开展“福禄”社团活动，为我校的特色展示筹集作品。现在我校烙画葫芦综合实践室的橱柜上已经玲琅满目的摆满了师生创作的烙画葫芦作品，学生前期烙制葫芦作品以送福禄为主，有牡丹送富贵吉祥，弥勒佛送福寿安康，年画娃娃送多子多福等等；教师们前期主要以海洋文化为主，将胶东特色文化烙制在葫芦上，还有十二生肖系列，累积作品有200余件，这些都为学校的特色展示筹集了大量的作品。
2017年伊始，学校创设的新项目彩绘葫芦亮点颇多，质地均匀的葫芦被挑选称为烙画葫芦的材料，剩下的有瑕疵的葫芦，在广大教师学生的巧手绘制下，一个个彩绘葫芦作品栩栩如生。
（四）请进来，走出去，不断提高我校烙画葫芦、彩绘葫芦作品的规格
2016年11月16日，学校承办了综合实践连片教研活动。荣成市部分学校的综合实践老师在市教研中心张春芳老师的带领下来到学校进行综合实践观摩活动。观摩现场，学生们用自己一双双灵巧的小手给葫芦刮皮、起稿、烙制，部分社团学生还饶有兴致地给在场观摩的老师讲起了刮皮、起稿和烙制时需要注意的问题。观摩老师一行纷纷表示，我校的特色课程接地气，给广大的一线教师提供了更广阔的课程开放空间，丰富了学生的课余文化生活，提高了学生的动手能力，也传承了非物质文化遗产。
同时学校也组织综合实践老师到荣成的一文玩葫芦收藏家中进行观摩学习，取他人之长补自己之短，提升学校烙画葫芦艺术创作的品质。
（五）智慧众筹，实现学校发展和自我发展的共振
通过两年的努力，学校综合实践活动课程“葫芦文化与烙画艺术”系列化研究取得了喜人的成绩，赵昱主任执教的《宝葫芦的秘密》获得荣成市综合实践优质课；闫光红老师执教的《温馨重阳节 福禄送温暖》获得荣成市综合实践优质课和山东省一师一优课；王艳蕾主任在威海市综合实践德育实施交流会上做了《在摸索中前行 在实践中成长》的经验交流；2017年9月，学校承办了荣成市2017-2018学年度全市综合实践现场会议，王艳蕾主任会上作了《整体推进，构建特色课程，打造学校品牌》的经验交流，该论文同时刊登上了《中小学教育》期刊上；闫光红老师设计的《烙画葫芦》获得荣成市微课；王艳蕾主任带领的团队开发的《小小葫芦画 传承大文化》创新项目获得2017年荣成市教育创新奖；学校成功申报了《以葫芦文化的研究为载体传承非物质文化遗产的实践与探索》的威海市级课题，2018年结题。
     两年来，各大电视台、报纸、媒体网络也对学校开展的《葫芦文化与烙画艺术》特色课程建设进行了跟踪报道。成绩的取得，离不开学校学校老师的努力与付出，在今后的研究与实践中，学校师生将以更加饱满的精神态度，全身心投入，深入挖掘与发展这一课题，将“葫芦文化”的系列化研究推向一个新的高度。
新课程要有新观念，新课题要有新举措。不怕问题多，只怕没发现；不怕困难大，只怕没恒心。尽管困惑很多，问题不断，但我们应该看到综合实践活动课程的开设，带来的正面效应还是有目共睹的，在实践活动中极大的提高了学生们的道德水平。今后我们将不断探讨，不断发现；我们也将不断进步，不断发展，为新课程改革增添一道亮丽的色彩。
                                  
