加强职高数学建模教学，提高数学应用意识
寇晓红  桐乡技师学院
【摘要】：根据职校学生的认知规律，数学教学的客观要求，以及新课标的要求,教师在平时的授课中要加强数学建模的应用意识，多开展各种形式的数学建模教学，用数学建模解决实际问题，体会数学在实际中的应用。教师可以通过新课引入，与生活及专业相结合以及蓝墨云班课向同学们渗透数学建模思想，让学生学中用，用中学，在实践中提高学生数学应用意识。
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[bookmark: _GoBack]何为数学建模——数学建模活动是一种把生活中的实际问题加以提炼，使学生在探究性活动中受到数学教育的学习方式，是应用已有的数学知识解决问题的教与学的双边活动，是学生围绕某个数学问题，自主探究、学习的过程。
1、 数学建模教学的必要性
1. 新课程改革的需求
《中等职业学校数学教学大纲》中说明职高数学课的任务是：使学生掌握必要的数学基础知识，具备必须的相关技能和能力，为学习专业知识、掌握职业技能、继续学习和终身学习奠定基础。这就要求教师在教学过程中，应多关注学生个性化发展，培养学生主动参与、自主探究、勤于动手和培养学生收集和处理、分析信息的能力以及交流与合作的能力。而数学建模作为一种数学工具，具有较强的实用性，教师可以根据教学目标要求学生学会把实际问题归结为数学模型，用数学模型解决实际问题，不断提高学生的数学应用能力。
2. 职高学生学习数学的动力需要
“老师，我们为什么要学习数学？”我想这是很多职业学校的数学老师都被问到过的一个问题。通常教师只会对学生做一些空洞的解释：学习数学可以培养我们的逻辑思维能力，可以帮助我们更好的去把社会上大量复杂纷繁的信息做出恰当的选择与判断。但在我们的实际教学中，又有多少节课堂能让学生切身感受到数学在我们实际生活中无处不在呢？尤其是对于职高学生来说，他们中考成绩都很低，绝大多数的学生初中数学成绩都不理想，最直接的原因是学生对数学不感兴趣，觉得数学枯燥、乏味;有时老师提到的某些学过的知识点，大多数同学没反应，说没学过，这就导致了学生没兴致学，老师没心情教的恶性循环。根据上述的问题可见数学建模走入课堂可以有效的提高学生数学学习兴趣和应用数学的意识与能力，培养学生的竞争意识和合作精神，很适合即将迈入职场的职高学生。
   二、如何提高数学建模的应用意识
   （一）新课引入中渗透数学建模思想
　 在职高教材中的每一章课前问题背景引入都是很好的建模原型，新授课时可以简单介绍其学习背景，设置悬念，待章节完成后再让同学们解决。例如：函数的概念这一节是由同学们每天都在做的关于购买饮料瓶数的一次函数模型问题引入；指数函数的引入是由细胞分裂而得到了细胞个数y与x的函数关系式；又如数列以一个关于国际象棋的传说故事引入…..介绍相关知识点的应用时进行数学建模，可以教学生以设计实际问题情境引出相关的新知识，使学生在实际问题的载体中学习新知识。
案例1   在讲授均值定理时，由直观的数学模型引出新课：
   模型准备：体积（容积）一定的圆柱型水桶，底面半径与高的比为多少时表面积最小？
   模型假设：（1）水桶是标准的圆柱；
            （2）忽略包装材料的接缝，认为容积就等于体积；
（3）圆柱底面半径为r，高为h, 表面积为S，体积为V，表面积设为Z。

   模型构成：V=
   问题求解：引出均值定理。
（二）建立与生活相结合的数学模型
数学来源于生活，数学建模实际上就是运用数学知识去解决实际问题。但大多数学生的知识都是从书本中搬到脑子里的，不能灵活运用，很少想到在实际生活中学习、掌握数学知识。例如：烙饼是我们日常生活中常见的事情，很多同学都不会把它想象成数学问题，那么假设锅里能放两张饼，烙一张饼用时2分钟，正、反面各用1分，锅里最多同时放2张饼，那么烙3张饼最少用几分钟？一道排列组合的数学问题就诞生了。教师要为学生创造一个学数学，用数学的环境，让学生利用所学的知识获得解决实际问题的能力，这样才能让学生感受到数学的价值。
案例2：每一户人家都要缴纳电费，浙江省居民当前电价分三个 “ 阶梯 ”（可以让同学们课前查好资料，了解一下自家用电情况）
年用电2760千瓦及以下部分，电价为 0.538 元 / 度，其中峰电价 0.568 元 / 度，谷电价 0.288 元 / 度；
   年用电2761—4800千瓦及以下部分，电价为 0.588 元 / 度，其中峰电价 0.618 元 / 度，谷电价 0.338 元 / 度；
    年用电量超过4801及以上部分，电价为0.838元 / 度，其中峰电价 0.868 元 / 度，谷电价 0.588 元 / 度；
当用电量超过2760千瓦，超出的电量部分就开始按 “ 第二阶梯 ” 价格计费，依次递增。
提出问题：根据自己家的每月用电量，分析一下，办理峰谷电和没办理峰谷电哪个更划算？
通过这些与实际生活相联系的例子，可以充分的调动起学生的积极性与主动性。让他们勤于动脑和动手，提高学生的数学应用意识。
（三）建立与专业相结合的数学模型
中职学校的学生没有升学的压力，他们即将面临的是就业，如果还是单纯以测验为主的传统教学评价体系肯定是不适应广大中职学校的学生现状。所以我们职业学校的教学原则应该是以学生就业为导向，以培养学生能力为本位，组织实施教学活动。
如对财会类专业的学生，函数知识对他们尤为重要，如储蓄、投资、买房、财务管理、财产核算等问题都需要用到一次函数、二次函数、指数函数和分段函数等初等函数知识，让学生体验建模流程，理解函数模型在实际生活中的作用；又如对计算机专业的学生，在学习立体几何时，可以利用立体几何模型让同学们绘制一幅“理想房间”的规划图，机器零件的设计制图，也可以让同学们帮忙制作课件，让他们参与到授课中。而对于汽修及电子电工专业的学生，“三角函数”的知识就显得尤为重要了，特别是正弦函数模型在物理学和工程技术方面都有广泛的应用。
案例3:对于机电专业的学生上好拓展模块正弦定理及余弦定理这节课后可以引入冲模板上加工三角形孔这节数学建模课.
（1） 选料与下料
     根据冲模板工件的规范要求，需要一块40cm*30cm冲模板，现在储备室内有以下几块冲模板毛料：
   ①如图1所示，一块形状为直角梯形的冲模板角料，上下两底分别为18cm，54cm ，高为45cm；
   ②如图2所示，在边长为60cm*40cm的长方形冲模板上已切割下了一个直角三角形，两直角边分别为30cm，30cm；
   ③如图3所示，材料ABCD，上沿AD为圆弧，其圆心O在BC上，圆半径为60cm，AB，CD均垂直于BC，且BO=CD=30cm；

   ④如图4所示，一块圆心角为120，半径为40cm的扇形冲模板；
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[问题1] 根据四块冲模板的测量，哪几块冲模板可以切割出40cm*30cm的冲模板？提出切割方案。（主要涉及到函数的建立及最值问题，解析几何中的直线方程与圆的方程，三角知识中的解三角形，弧长公式及扇形面积公式。）
[问题2]在切割出40cm*30cm的冲模板材料中怎样落料能使剩料最合理？
[问题3]计算能切割出40cm*30cm冲模板的材料的利用率。

[问题4]在40cm*30cm冲模板上加工三角形孔，要求冲模板中心与三角形的重心重合，且在中，设AB=18cm，BC=15cm，AC=13cm，点B到冲模板两边的距离均为12cm，BC边平行于冲模板的底边，如图5.试确定三角形的A、C两点的坐标。
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[问题5]冲模板上加工的三角形孔是否合格，要经过测量检验，主要测量数据是各顶点到冲模版边上的距离以及各顶点到三角形孔边上的距离。
这节课的数学模型就做到了与专业课很好的衔接，教师在平时的授课过程中，应多与专业课教师沟通，交流合作，整理出更多的与专业相通的数学模型，借助于同学们对专业的热爱，激发同学们学习数学的兴趣，利用他们的学习期望进行数学知识的传授．也只有通过这种方式，才能真正实现中职学校所要求的文化课为专业课服务的目的，才能真正让学生认识到数学不是无用的，也更能清楚明白的解释学生提出的问题“老师，我们为什么要学习数学”。
（四）蓝墨云班课在数学建模中的应用
随着移动互联网时代的到来，手机对于每个人已经是不可缺少的生活必需品。在课堂上，老师和学生也经常上演着“猫捉老鼠”的游戏。那么如何引导学生正确使用手机，把手机变成教师教学的有力助手呢？“蓝墨云班课”手机软件的出现帮我们解决了这一问题。教师可以让学生在手机上下载“蓝墨云班课”软件，结合翻转课堂的教学模式，与学生无论在课前，课上还是课后都可以进行很好的互动交流，达到寓教于乐的目的。
在准备上一节数学建模课前，教师先把学生分组，上传资源，发布指令。学生可以按照教师发布的指令搜集资料，上传，完成小组任务，讨论教学活动，这样在课上可以不同程度的激励学生多动手，多参与，提高学生的参与性。在课后教师可以利用云班课设计学生答题、讨论区，大大的方便了师生之间课下交流和讨论问题。
案例4:在讲授买房贷款的模型时，就利用了云班课先下达指令（目前住房贷款还款方式有哪几种？当前的公积金贷款利率，银行贷款利率？向父母咨询自家住房有无贷款，贷款年限、金额及每月还款额？）同学们把收集上来的信息发送到讨论区上，这样教师就可以在课上节约大量的课前预热时间，提高了学生的课堂参与率和学生主动性。课后，教师可以利用蓝墨云班课给同学们布置作业．（作业：以小组为单位，帮助家长计算一下自己家的住房贷款采用哪种还款方式更合理）不仅培养了学生的数学情感，同时也让部分学生理解了家长的不易。
教书真正的意义是发挥教师的指导作用，苏格拉底说过一句话，“我不是知识的传播者，我是知识的助产师。”教师不是储藏知识的，是要帮助学生，教会方法，这也是当今的时代需要，是对职高学生进行素质教育的主要任务之一。因此，在实际教学过程中，教师要重点加强学生数学建模应用意识，将学生的数学建模能力培养放到实处，提高教学效率。 
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