抓住新机遇 迎接新挑战
——新媒体环境下中职德育工作的问题与对策研究 
      苏颖琰(桐乡综合中等专业学校 314500,浙江） 
【摘要】：随着网络的普及和信息技术的发展，我们已经进入到新媒体时代。现代数字技术和通讯平台支持下的新媒体，为德育教育带来了新机遇的同时，也提出了新挑战。本文以中职德育教育为切入点，探讨在新媒体环境下，如何拓宽德育教育途径、创新德育教育方法、提高德育教育效率，抓住新机遇、迎接新挑战。
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德育教育是中职教育的重要组成部分，是提高中学生综合素质、促进中学生全面发展的必要途径和有效手段。本文立足于新媒体环境下中职德育教育的实际情况，探讨如何规避新媒体的弊端、发挥新媒体的优势、推动中职德育教育的改革与发展。
1.新媒体环境下中职德育教育工作面临的挑战
新媒体的普及与发展，给中职德育教育工作带来了诸多挑战，主要体现在以下几个方面：
1.1教育环境复杂
新媒体环境下的资讯呈现多元化的特点，海量资讯没有经过严格筛选与校验就直接呈现在读者面前。在这一过程中，虚假信息会混淆学生的视听、负面言论会影响学生的判断、煽动行为会动摇学生的意志……这对于价值观念还不成熟、是非观念还不完善的中职学生来说，这给他们的道德难免会造成负面影响和强烈冲击，给中职德育教育工作带来更多的困扰，使德育教育环境更加错综复杂。
1.2教育权威弱化
新媒体环境下的资讯呈现开放性的特点，与传统教育环境相比，在新媒体环境下，学校不再是学生求学的唯一场所，书本不再是学生求知的主要途径，教师也不再是学生求问的第一对象，学生可以通过新媒体，随时随地获得任何信息和答案——尽管这些信息和答案的真实性与正确性并不能得到很好的验证。在这种环境下，教育的权威性受到极大的威胁和挑战，学生对于学校的德育教育不仅不能完全信服和接受，还存在诸多挑剔与质疑，导致中职德育教育工作难以顺利开展[1]。
1.3教育情感缺失
新媒体为中职学生的日常交流提供了新的媒介和渠道，在网络中与熟人沟通的时候，仿佛多了一层屏障和保护，为学生营造了更加放松的心理环境；在网络中与陌生人交流的时候，更是可以无所顾忌、畅所欲言，让学生能够“做回自己”。然而，教育是一项有“温度”的工作，情感沟通和日常交流，是德育教育的重要形式和有效途径。长期沉溺于新媒体交流的学生，往往比较惧怕或抵触现实生活中的亲情交流、友情沟通和师生互动，这不仅容易导致学生出现情感缺失或交际障碍，影响学生的身心健康发展，也给德育教育工作带来新困扰。
1.4教育意志减退
学生高尚情操和正确观念的形成，绝非一时一日之功，而是需要坚韧的意志力作为支撑。因此，在中职德育教育中，教师也应该突显教育意志，坚持不懈地用先进思想和正确言行影响和熏陶学生。然而，面对新媒体提供的线上小说、搞笑视频、网络游戏等诸多娱乐项目，很多学生很难自我把控，如果过于沉溺其中，则会“玩物丧志”，降低学习和生活中的自律性，消磨个人意志。伴随着学生个人意志的消磨，教师的教育意志也随之失去应有的影响力与渗透力，导致学生逐渐失去奋斗目标、迷失人生方向。
2.新媒体环境下中职德育教育工作面临的机遇
新媒体环境在给中职德育教育工作带来诸多挑战的同时，也带来无限机遇，主要体现在以下方面[2]：
2.1丰富德育教育内容
新媒体能够为中职德育工作提供文字、图片、声频、影像等教学资源，从而丰富德育教育的内容，增加德育教育的吸引力，推动德育教育的改革。
2.2拓宽德育教育渠道
新媒体为中职学校师生之间的交流提供了便捷途径，帮助师生之间搭建线上沟通与线下交流的“双向”平台，从而拓宽德育教育渠道，增强德育教育的渗透力，促进德育教育的发展。
2.3提高德育教育效率
在信息化时代背景下，新媒体已经融入到学生的日常学习与生活当中，对学生的思维方式、行为习惯、学习能力等都产生重要影响。借助新媒体的力量，一方面，能够辅助学生的自主学习，使学生主动获取资讯和参与活动，接受德育教育的熏陶；另一方面，教师能够更好的对学生实施“全方位”、“不间断”的影响，增强德育教育的影响力。通过师生的共同努力，提高德育教育的效率。
3.新媒体环境下中职德育教育工作的改革与创新
在分析完新媒体环境下中职德育教育工作面临的机遇与挑战之后，笔者从新媒体环境的特点出发，立足于中职德育教育的实际需求，对于新媒体环境下中职德育教育工作的改革途径与创新策略总结如下：
3.1以新媒体为媒介，提高学生信息素养
新媒体时代以势不可挡之姿席卷而来，我们要做的只能是顺应它，而不是回避它。因此，中职学校的教师应该以新媒体为媒介，培养学生良好的信息素养：一方面，提高学生对于新媒体所提供的信息的检索、加工和处理能力，使学生能够根据自己的认知需求，主动获取有效信息；另一方面，提高学生对于新媒体所提供的信息的甄别与筛查能力，使学生在正确的“三观”的指引下，分辨出哪些是健康、积极且真实的信息，哪些是堕落、消极或虚假的信息，并自觉做到相信和利用正面信息，拒绝和远离负面信息，为自己营造“无菌”的新媒体环境。要做到这一点，中职学校教师可以采取以下方式：（1）、开设《信息素养》专项课程，对学生进行全面而具体的信息指导；（2）、举行“信息素养交流会”，鼓励学生开展新媒体环境下信息活动的自主学习与经验交流活动，培养学生良好的网络道德；（3）、创办“信息素养宣传栏”，在宣传栏中针对什么是良好的信息素养、怎样形成良好的信息素养进行专题介绍；（4）、构建“不良信息举报群组”，鼓励学生在群里积极搜集并举报新媒体平台上的色情、暴力、反动等不良信息，并定期进行汇总，将其上报当地网警。通过多种渠道，围绕“新媒体”这一核心概念，培养学生良好的信息素养。
例如，最近一段时间，各大“网络棋牌室”都打着“贵宾房”、“朋友场”、“专属间”的幌子，为线上赌博活动提供平台。这一现象对于网络治安产生了严重的不良影响，一些中职学校的学生也可能牵涉其中。针对这一现状，部分学生首先发现了不良苗头，并在“不良信息举报群组”进行举报。教师在群组里对于这一问题的严重性和危害性进行了详细阐述，并带领学生共同将这一发现上报当地网警，阻止这一违法行为的继续蔓延。在教师的教导和法律的震慑下，中职学校的学生都认识到这一行为已经突破了网络娱乐底线，上升到聚众赌博的层面，自然提高警觉性与自控力，并积极与这种违法犯罪活动的行为作斗争。中职学校的教师以新媒体为媒介，帮助学生在发现问题的同时消灭问题和解决问题，不但降低了新媒体的不良影响，提高了学生的信息素养，也促进学生法制观念的形成，实现了新媒体环境下中职德育教育的创新。
3.2以新媒体为依托，打造网络教育平台
中职学校教师应该充分发挥新媒体优势，打造网络教育平台，从而进一步拓宽德育教育的渠道，提升德育教育的影响力与渗透力[3]。一般来说，常见的新媒体视域下的网络教育平台建设途径包括以下几种：（1）、利用校园门户网站，宣传健康思想和先进理念，用“正能量”奠定校园文化的整体基调；（2）、利用网络德教专栏，定期更新德育教育内容，并通过有奖征文、知识竞猜、读编往来等形式，充分发挥新媒体交互性的特点，与学生展开互动，将德育教育落到实处；（3）、利用德育教育群组，以微信、qq、陌陌等为载体，与学生针对德育教育的内容展开交流与讨论，利用网络空间增强师生之间的交流与互动，从而构建和谐师生关系、实现“无痕”德育渗透；（4）、利用优秀德育节目，将《诗词大会》、《信中国》、《国家宝藏》等具有教育意义和观赏价值的节目视频分享到班级学习群组，供学生进行观摩学习，并鼓励学生书写观后感，并将观后感分享到班级群组，与大家交流心得、分享体会；（5）、利用线上咨询服务，为心理上、学习上或生活上遇到困难的学生答疑解惑和提供帮助。充分发挥新媒体私密性的特点，使学生卸下心理压力，大胆求助求问，变被动的德育教育为主动的德育服务。
例如，教师可以开通“每天四个5分钟”的一系列线上活动，第一个5分钟进行线上心理咨询，第二个5分钟讲述德育故事，第三个5分钟与学生互动，开展德育知识竞答，第四个5分钟鼓励学生之间的互动，在网络聊天室分享德育学习体会。通过打造网络教育平台，将德育教育渗透到学生的日常生活、学习与娱乐当中。
3.3以新媒体为中转，组织德育实践活动
新媒体为学生营造的是虚拟空间，但是并不意味着它是空中楼阁。中职教师应该合理利用新媒体的优势，将其与传统德育教育手段进行互补与融合，组织新媒体视域下的德育教育实践活动，将新媒体环境下的德育教育落到实处。一般来说，教师可以通过以下途径，以新媒体为中介，组织德育实践活动：（1）、发挥新媒体的资讯优势，鼓励学生开展德育教育相关的自主学习，并通过知识竞答、演讲比赛、诗歌朗诵等形式，展示学生的学习成果；（2）、发挥新媒体的沟通优势，鼓励学生通过视频、邮件、qq等方式，与其他学校的学生进行德育教育相关的交流沟通，并定期组织学习心得分享活动；（3）、发挥新媒体的展示优势，鼓励学生将自己的德育学习成果以视频或音频的方式展示出来，给大家提供德育教育的学习典范。
例如，在重阳节来临之际，中职学校的学生开展了“关爱老人，从我做起”的社会实践活动。在活动过程中，学生将一些有意义的片段用影像的形式记录下来，并经过剪辑加工之后制作成纪录片，在年底的“德育教育成果展示会”上播放，并上传到学校的德育教育网络平台，供全校师生观赏。通过这种方式，将新媒体与德育实践活动结合起来，实现新媒体与传统德育教育的融合。
结束语：综上所述，新媒体为中职德育教育带来了新机遇，也提出了新挑战。本文立足于中职德育教育的实际需求，探讨新媒体视域下德育教育的改革途径与创新策略，力求能够规避新媒体的弊端、发挥新媒体的优势、提高德育教育效率、促进中职学生发展。
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