
户外活动让幼儿健康快乐的成长
山东潍坊高新区东风幼儿园  舒佳
一、理念
《3-6岁儿童学习与发展指南》中指出：“幼儿的学习就是通过自己特有的方式与周围环境互动的过程，是幼儿主动探索周围的社会环境、自然环境和物质世界的过程。”幼儿的学习是以直接经验为基础，在游戏和日常生活中进行。由此可见，环境在幼儿学习过程有着举足轻重的作用，而游戏又是幼儿最感兴趣的学习方式，珍视游戏和生活的独特价值，创设与幼儿的学习相适宜的环境，鼓励和支持幼儿亲身体验、实际操作，使之在模仿、感知、探究中获得经验。
二、原则：
1、锻炼性原则：
幼儿园户外活动是以促进幼儿身心健全发展，培养幼儿体能为主要任务。
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德育、智育、体育三者，为教育缺一不可之物。我们在开展户外活动中也要注重教育的渗透和教育价值的把握。
3、兴趣性原则：
《刚要》中指出“培养幼儿对体育活动的兴趣是幼儿园体育的重要目标，要根据幼儿的特点组织生动有趣、形式多样的体育活动，吸引幼儿主动参与”。
4、简便易行性原则：
材料比较的简单，在活动中方便实施，但是可以达到很好的活动效果，能够体现一物多玩。例如一些游戏：两人三足、老鹰捉小鸡、跳房子。这些传统游戏都是我们经常开展的户外游戏活动。为什么这些不会落伍，就体现了简便易行的原则。
三、形式：
户外活动分为两种形式：一是幼儿自主游戏的形式，二是集体游戏的形式。
1、 幼儿自主游戏。包括幼儿自班自主游戏与幼儿混班自主游戏，教师分区进行引导与参与。户外活动分级部进行，教师提供丰富多样的户外器械，包括教师与家长自制户外器械与幼儿园提供的大型以及小型户外器械。幼儿自主进行游戏，教师在保证幼儿安全的情况下，起到引导和参与的作用。
2、幼儿集体游戏。每天下午是集体体育游戏的时间，教师带领孩子们在操场上进行集体游戏，体验集体游戏的快乐，教师是引领者也是参与者。
四、实施方案：
1、计划
3-6岁是儿童动作发展的关键时期，最初始的动作和基本的动作都是在这个时期学会的，所以指导幼儿掌握动作必须要有准备有计划地进行。
2、目标
总目标---
《指南》从身体素质的角度提出了幼儿在大肌肉动作方面“具有一定的平衡能力，动作协调、灵敏”和“具有一定的力量和耐力”的发展目标。身体素质反映了人体在身体运动中的机能水平。例如，平衡能力、协调能力和灵敏性反映了神经系统对肌肉活动的控制和调节能力，力量、耐力主要体现了肌肉组织和心肺系统的功能状况等。
分目标---
为了让幼儿有目的、有计划的进行户外活动，达到强身健体的目的，我们制定了各级部户外发展的目标。
3、培训
为提高幼儿的身体素质，让幼儿在户外活动中健康快乐的成长，就需要教师提高自身的户外教育指导能力，所以教师的户外培训是必不可少的，我们从以下几个方面展开培训。
*转变教师观念，提升教师素质。
在以往的户外活动中，大多以教师教，幼儿学为主，教师利用幼儿园现有的户外大型器械，组织孩子们进行体育锻炼，由于器械有限，所以孩子们排起了长长的队伍，导致等待时间过长，也出现了打闹的现象。不能充分调动幼儿的积极性、主动性。而且教师在户外活动中不仅要提前摆放好大型器械，而且花费大量的时间去组织孩子们的纪律，既费时又费力。而现在通过我们的不断摸索，探索出了我们幼儿园新的户外活动那就是户外自主游戏，让幼儿自己做游戏的主人。
*开展教研活动。
每周由户外教研组长带领老师们进行户外教研，教研围绕户外活动的目标进行，致力于探索出更多器械和游戏的玩法，教研活动的形式多样，有时进行理论教研，有时老师们亲自上阵来到户外场地体验和探索游戏的玩法，有时是老师们在观察户外活动时发现的孩子们身上的问题和亮点。通过教研活动老师们切实做到从孩子们的视角出发，让每一个孩子爱玩、会玩、有的玩。
*自制户外器械。
为了让每个孩子在户外活动时爱玩、会玩、有的玩，我们每个班级，每个老师都参与了自制户外器械的活动，并且发动家长提供废旧材料以作我们坚实的后盾。当然，我们的自制户外器械是有严格要求的。
4、活动中教师应该做到的几点?
*从幼儿兴趣着手，提高户外活动的兴趣
兴趣是最好的老师，浓厚的兴趣能促进人的大脑和各种感官处于兴奋状态，使人思维敏捷，全神贯注的学习。在每天上午的户外自主游戏活动中，老师们不仅投放各种各样的户外自制器械，而且和孩子们一起玩耍，引导孩子们创设情景。
*多表扬，多鼓励，培养幼儿积极参与活动的意识
多表扬、多鼓励是培养孩子自信心最重要的方法，每一个孩子都需要鼓励。比如：在一次攀爬跳跃活动中，我给孩子们设置了三层和四层的高度，大部分幼儿选择了爬到三层跳下，只有行行小朋友爬到了四层跳下，这个时候我抓住机会表扬了行行小朋友，夸他真勇敢，就这样，其他小朋友也尝试着效仿，很快大部分幼儿都能爬到四层再跳下了。看着孩子们高兴、自豪的样子，在此次活动中自信心明显增强了。
*分享收获，畅谈感受。活动结束时的评价，重点在评价中分享经验和交流感受。
如大班幼儿玩大滑梯可以在斜坡横着走以及跑着冲下去。结束时老师评价了几位横着走和冲下去做得非常好的幼儿，并请畅谈感受与秘诀，孩子们交流了各自的发现，促进以后的锻炼活动向更高更难挑战，利用同伴的经验获得成功的体验。
五、户外活动取得的成果:
通过一段时间的探索和实践，户外自主游戏取得了一些小的成果。首先幼儿可以根据自己的兴趣需要自由选择游戏内容，自由创编游戏玩法，幼儿自主性得以充分展现。其次，户外活动已不再是教师主导，教师角色发生转变，在幼儿游戏时教师更多的是记录者的身份，将幼儿的教育故事、精彩瞬间记录下来，为幼儿的发展提供案例支撑。幼儿参加户外活动的积极性更高了，每个人都有得可玩，明显的减少了等待的时间。
陈鹤琴先生说过：“孩子是生来好动的，是以游戏为生命的。对于孩子来说，他们的工作就是游戏。”幼儿园要充分挖掘自身的潜力，给孩子创造游戏的机会和条件，从而让孩子通过游戏得到身心的愉悦和健康发展。每一个孩子的创新力都是有着无限的可能性，作为每一位幼教工作者，我们理应创设良好的活动环境，提供适宜的活动材料，发挥教师的观察能力，让每一个孩子在玩中学、学中玩、玩中有创新，从而更全面地促进孩子各方面的发展。
                                    



