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摘要：随着我国社会经济快速发展与城市化进程不断加快。人民的生活水平得到了日益的提高，城市面貌也得到进一步的改善。特别是对于一些发展相对落后的地区，近些年来城市化速度也在不断加快。但随着城市建设的快速推进，环境问题已成为人们重点关注的问题之一。无论是噪声污染还是空气污染都无时无刻不影响着城市里工作和生活的人们。就当前来说环境问题已成为影响居民生产生活最重要的问题。如何做好环境监控保护工作、如何实现城市的可持续发展这些都是城市发展所必须要面对的问题。只有做好环境监测工作才能为环境管理措施提供支撑，从而进一步改善城市环境问题。
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Abstract: With the rapid development of China's social economy and the constant acceleration of urbanization process, people's living standard is increasingly improved, and the urban appearance is also further improved. Especially in some areas where the development is relatively backward, the urbanization speed has also accelerated constantly in recent years. But with the rapid advance of urban construction, the environmental problem has become one of the problems to which people pay more attention. Both the noise pollution and the air pollution influence the people who work and live in city all the time. At present, the environmental problems have become the most important problem of influencing the production and living of residents. The monitoring and protection method of environment and the achievement method of urban sustainable development shall be confronted in the urban development. Only the environmental monitoring could provide the support for the environmental management measures, thus further improving the urban environmental problems. 
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随着我国社会经济的快速发展，人们生活水平快速提高了，同时一些问题逐渐显现出来。由于发展模式较为粗放，片面的追求发展速度必然会带来一些副作用。这其中最为突出的问题就是环境污染问题。在城市化快速发展的今天，传统的工业发展模式已不适应当今的时代要求，城市化的发展也使得我国人民对于环境的要求进一步提升。城市作为人们生产生活居住的中心，需要大量的能源资源提供保障，与此同时也必然会带来大量的污染物。如果不及时采取有效措施适应城市化的发展，污染物问题将严重的阻碍城市乃至国家的发展，严重影响居民的正常生活。城市环境污染问题是复杂的，其不仅包括大气污染、水污染、工业废弃物污染，还包括有噪声污染，光污染等污染问题。面对多样化的污染问题作为环境监测部门就要结合自身的技术模式切实做好环境监测工作。只有及时准确全面环境监测工作，才能为相关的管理部门与政府机构提供决策支撑，进而有助于治理环境污染问题。
1.城市环境问题
当今城市已成为人们主要的生产生活居住地区。城市环境质量的好坏将直接影响到人们的生活质量。就当前城市环境问题来说，空气污染问题也不容乐观。大量的城市尾气与工业污染加重了这一问题。需要引起人们的足够重视。
1.1城市机动车尾气、噪声问题
对于城市污染问题来说，机动车尾气的空气污染与噪声污染是城市污染的主要源头之一。近些年来随着人们生活质量的不断提高，城市的机动车保有量飞速增长。机动车辆的快速增长，必然会带来大量的尾气污染与噪声污染。其严重影响了人们的正常生活。对于城市污染来说，要做好城市环境防治工作首先就是要对重点污染对象进行监测，也就是对机动车污染防治进行监测。这些年来在一些城市中我们已经可以见到在路口设置有汽车尾气与噪声的监测点，对于车流量较为密集的重要公路都是监测的重点地区。根据相关国家的规章制度与法律法规严格控制机动车，对于城市路段较为拥堵的时间点要进行及时准确的污染状况监测，保障根据出现的问题及时进行调整。
1.2城市“三产”噪声、油烟问题
对于一个城市来说城市餐馆的油烟噪声、异味等问题也严重困扰着居民的生活。对于三产行业来说，噪声油烟的污染是不可避免的。特别是在一些不符合规定和手续的小餐馆，油烟噪声污染尤其严重，餐饮垃圾随意堆放到城市的街道周边，这些问题都严重的阻碍了整个城市的发展。所以对于三产行业相对集中的地区也要进行重点的环境监测并且对相关行业进行监督排查。
1.3城市工业污染源问题
众所周知城市化与工业化是相辅相成的，只有保证两者之间的协调发展才能得到长效的发展机制。对于工业相对集中的城市来说废气、废水等工业废物的排放治理就显得极其重要。对于工业污染相对严重的地区要严格进行环境监测，一旦发现环境污染问题超过了相关指标和法律的规定就要及时地采取行动加以治理。
2.当前城市环境监测问题分析
2.1监测结果不具有全面性
就当前来说，随着城市规模不断发展扩大，相关的监测内容是很难覆盖全面的城市范围的。就城市交通污染来说，对于污染监测选择也主要集中在主要的干道周边。而生活污染的监测点则主要集中在城市居民小区附近。对于主要污染源的监测，目前监测范围主要集中在重点污染区域。其他城市区域，难以全面的覆盖，这样得到的监测数据自然是不够全面的，由此制定相应的措施自然也难以达到预期的效果。
2.2监测水平比较低下
就当前我国城市发展来说。环境监测工作仍然有很大的发展空间。无论是技术还是人员、无论是硬件还是软件都需要进一步的培训与提高。就城市环境监测来说其监测指标是复杂多样的，监测工作自然比较繁重。所以目前相关的监测过程很难做到满意的环境监测结果。这需要有关部门引起足够的重视。无论是人力物力还是设备技术都要给与相关的支撑保障，促进环境监测工作的顺利进行。
3.加强城市环境监测及治理的对策
3.1完善法律法规
在全面依法治国的新时代里，对城市环境污染的治理首先就是要走依法治理的道路。进一步完善相关的法律法规，发挥法律的指导性作用。依法对城市中出现的相关污染问题进行监测与监管，进而保障整个环境治理工作顺利进行。
3.2明确有关标准
环境监测往往是为了对环境治理提供支持保障。所以加强城市相关环境监测标准将有利于城市环境的进一步发展，并有利于城市环境监测治理工作的顺利进行。只有明确合理的有关标准才能保障环境监测工作能够且合理的运用于实际中。
3.3加大投入力度
与我国城市化发展速度相比，我国的城市环境监测水平仍然较低。这严重的制约了城市环境治理工作的进一步深入。因此，必须要加大对于环境监测力度的投入，培养专业的环境监测人才队伍。同时也要加大引进与改进环境监测设备。提高环境监测的硬件环境。专业的环境监测人员配备先进的环境监测设备才能保障得到的环境监测数据是真实可靠的。
3.4建立应急体系
对于城市中不可预估的突发环境事件。应提前规划一整套完善的环境监测应急体系。针对各种可能出现的突发环境问题，要及时制定相关的应对措施。防止污染物在城市中进一步的蔓延，减少由于突发事件所造成的环境成本。
3.5提高环保意识
环境问题切实关系到我们的正常生活与生产，保护环境当然也需要人们的共同参与。政府有关部门可以积极的组织相关的环保活动，提高城市居民的环保意识与环保责任，提倡居民在日常的生活过程中，将环保思想应用到生活实践中。并且通过相关的政策引导使得居民能够自觉的认可环境保护，将环保工作应用到人们的日常生活中。
4.结束语
随着我国社会经济的快速发展。由于粗放发展所带来的环境问题越来越引起人们的重视。绿色发展的理念已得到了人们的认可。在人们环保意识不断增强的今天，城市居民对于居住环境的要求不断增加。自改革开放以来，我国城市化进程取得了瞩目的成就。随之而来的城市环境污染也逐渐影响到我国人民的正常生产生活。面对城市环境污染问题必须要提高城市的环境监测能力。以此来保障城市环境治理工作的进行。只有科学合理的环境监测工作才能保证城市向着可持续方向发展。在环境监测方面，我国仍然有很长的路要走，无论是人员配备还是硬件设备都有待进一步的改进。环境监测工作是开展环境治理工作的基础。必须要引起人们的足够重视，以切实的行动加以改善。
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