幼儿园小班教师如何树立正确的角色游戏观
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    幼儿园小班教师对幼儿园角色游戏的认知决定着将如何指导介入角色游戏，怎样使幼儿园小班教师树立对角色游戏的正确观念？主要包括以下两个方面：一是要提高教师的理论知识，增强对幼儿身体和年龄特点的认识，能够有效确定幼儿角色游戏的主题，进行有效指导介入；二是能够改善幼儿园小班教师对角色游戏的认识，摒弃错误观念，吸收正确的观点。可以通过以下几个方面提高幼儿园小班教师的理论知识：
  1.提高对角色游戏及幼儿发展特点的认识
幼儿园小班教师应该通过多途径了解幼儿角色游戏，增强对角色游戏的认识，了解角色游戏与其他游戏不同之处和对幼儿发展的独特价值，从理论层面重视角色游戏的重要性，并且提高角色游戏在日常教学中的作用。在此基础上，要了解幼儿的身心发展特点，在角色游戏中能够解读游戏行为，并及时给予指导介入，幼儿是在成长的，有时不能够对行为作出正确的判断，这时就需要教师的指导介入，教师应该重视角色游戏活动中教师指导的作用。教师所扮演的角色应该随着角色游戏进行的不同阶段有所变化，在角色游戏的准备阶段，教师应当根据幼儿的身心发展特点，为幼儿提供充足的角色游戏材料，根据幼儿园的实际条件，创设适合幼儿的游戏环境。在角色游戏中，教师应当观察幼儿进行角色游戏时的心理和生理状态，帮助幼儿更好的进行游戏。需要改进的地方或提出新的游戏主题或内容。
    幼儿园教师的理论知识只是教师进行指导介入的基础和前提，教师需要将理论知识和自己的实践相结合。在实践中运用自己的理论，更好的归纳理论；在理论指导下将理论融入实践。比如，在小班的娃娃家中，幼儿进行穿衣动作时，教师应该能认识到可以促进幼儿小肌肉的发展，提高幼儿动作技能的发展；幼儿在模拟打电话时，教师应该能知道它可以促进幼儿数概念的发展。教师通过组织幼儿进行角色游戏，充分地理解角色游戏的独特性和对幼儿发展的积极作用，以及角色游戏在日常教学活动中对幼儿的促进作用，在幼儿园进行的角色游戏具有在其他地方所不具备的特点，这就决定了教师指导的重要性和独特性。教师树立正确的角色游戏观，有利于教师更好的指导介入幼儿的角色游戏，发挥角色游戏的价值，提高教师的自我完善和专业知识水平。
  2.尊重幼儿参与角色游戏的自主性
    虽然技能、知识对教师的基础素养至关重要，但给孩子足够的爱和尊重，对幼儿园教师也很重要。因此，在角色游戏中尊重、信任、照顾幼儿，给幼儿足够的自主权是非常重要的。教师应该更多地以参与者身份指导与介入，而不是以教育者身份强硬的指挥；例如，角色游戏中的小班老师更应该静静地观察，默默地给予关注，而不是频繁参与指导与介入;对于幼儿园的游戏，教师应该表现出更积极的态度，而不是中立甚至消极的态度，等等。所以教师合理树立权威的过程也是幼儿自主发展的过程。
  3.明确幼儿园小班教师有效指导角色游戏应具备的能力
作为最受幼儿欢迎的角色游戏，对幼儿的全面发展具有积极意义。游戏在幼儿的实际生活中所起的作用，必须在幼儿原有经验的基础上进行。不过，因为幼儿在生活中的印象是不一定正确的，所以不是每一个幼儿的自主游戏都有积极的教育作用。因此，幼儿园教师必须加强对角色游戏的指导介入。为了使角色游戏积极有效地开展和充分发挥角色游戏的独特作用，这就要求幼儿园教师在指导角色游戏时要有相应的能力，将有利于幼儿的全面发展。
  （1）观察与倾听幼儿的能力
幼儿有时候不能够正确表达自己，缺乏语言能力，有时也不能控制自己的行为，这时教师应该及时观察幼儿和倾听幼儿的表达。例如，教师在角色游戏开始前为幼儿准备了几个不同的角色游戏主题和材料，当实际教学过程中幼儿一哄而上拥到一个区，另一些角色游戏却无人问津。在调查中，一个幼儿园小班开始游戏前，教师并未进行指导介入，只是说：“小朋友们可以玩游戏了，喜欢玩什么就玩什么。”导致幼儿全部集中在娃娃家，这时教师再介入指导造成了场面的混乱。这个案例中的老师就缺乏对幼儿的观察能力，没有提前做好介入指导。教师在角色游戏中观察和倾听幼儿是多途径的，并且在整个游戏中始终如一地执行。在角色游戏之前，幼儿园教师通过观察幼儿的行为，倾听幼儿的问题，了解幼儿的真实想法，帮助幼儿确立符合年龄特点的游戏主题。
幼儿园教师与幼儿沟通的能力是实现沟通的艺术，没有沟通就无法了解幼儿，也不能进行有效的游戏指导介入。对于小班幼儿来说，教师可以采用直接的语言沟通。比如说，当幼儿犯错误时，教师生气说：“你真厉害。”这时幼儿会不明白教师的真正意思，反而觉得自己没有做错。这种情况下，教师应该直接对幼儿说：“你不应该这样做。”教师指导角色游戏时要加强与幼儿沟通交流，在合情合理条件下，尽可能的让幼儿按照自己的想法进行游戏，使幼儿积极参与游戏，发挥幼儿的创造能力和想象力，让幼儿在游戏中体会快乐，在角色游戏中学习，而不是将教师的意愿强加给幼儿。交流主要包括言语交流和非语言交流，言语交流主要是指教师与幼儿用语言的交流，通过谈话，问答等方式进行；非语言交流主要体现在教师对幼儿的肢体交流：点头和触摸；也包括表情的交流，微笑等等。
  （3）丰富幼儿生活经验的能力
幼儿对生活的反应可以在角色游戏中体现，幼儿生活经验通过家庭生活和幼儿园的生活来获得，也可以通过看书、网络、电视节目等方式来获得经验。角色游戏要求幼儿利用现有的知识和经验，按照自己的理解，发挥幼儿生活经验的作用。比如，在开始娃娃家游戏前，教师应当提前让幼儿观察家里爸爸妈妈是怎样干家务的。在开始小超市游戏前，教师可以让幼儿回忆之前去超市时，售货员和收银员是怎样工作的。如果幼儿没有与角色游戏相关的生活经验，角色游戏将会无法进行下去，而且也会变得无聊。教师在指导幼儿的游戏时，应该提前让幼儿积累生活经验，学会观察生活，并注意幼儿的生活经历，使幼儿更好地进行角色游戏，让游戏变得生动而有意义。



