论提高初中英语教学有效性的对策
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    摘要： 英语是初中阶段主要的学习科目,英语课程有利于促进初中生的全面发展.目前在新课程改革标准的指导下,为更好的提高学生综合素质,打好英语学习的坚实基础,必须要提高初中英语教学的有效性.因此,本文对目前初中英语教学中存在的问题进行论述,并对提高初中英语教学提出行之有效的措施,以便更好的帮助初中生提高英语水平。
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　　我国初中英语教学过程中存在种种问题，不仅严重影响了学生学习的积极性，还对教学有效性的提升有着巨大的阻碍作用。文章对初中英语教学进行了详细的研究和分析，针对初中英语教学面临的诸多问题和漏洞提出了一些积极的对策，以提高教学的有效性，在一定程度上也能够提高学生的综合素质，促进学生的全面发展。下面是小编整理的关于初中英语教学论文范例，欢迎大家阅读借鉴。
　　一、当前在初中英语教学中存在的问题
　 （一）教师还没有充分理解《新课程标准》改革理念
　　改革开放以来，我国的经济和社会取得了飞速发展，人们对于教育也有了更高层次的要求，《新课标》应运而生。虽然《新课标》的改革是万众期待的，但是任何新鲜事物的产生和发展都会受到各种因素的阻碍，《新课标》改革也同样如此。《新课标》改革，不仅给传统教育带来了巨大的冲击，而且由于其崭新的教育理念和教学模式，短时期内大家的接受程度和理解程度较低，因此无法达到令人满意的效果。就教师而言，接受、认可和消化、吸收这些全新的教学理念和教学方法是需要一定的缓冲时间的，欲速则不达，否则会让人产生排斥心理，反而严重影响教学改革的效果。
　　（二）教师和学生对教材的依赖性都比较强
　　就目前我国初中英语教学而言，过于依赖教材是教师和学生都普遍存在的问题，不仅限制了教师教学的内容，同时也严重影响了学生思维能力和想象力的拓展。对于任何一门课程来说，教材都是学生学习的重要载体和基础，英语学习也不例外。然而，在实际的英语教学实践中，教师只是让学生刻板、机械地背诵和记忆教材中的词汇和句子，而缺乏对知识点的梳理和应用，导致学习效果大打折扣，不利于学生形成英语思维能力。此外，教材的内容是针对全体学生的，然而在教学过程中，每位学生的理解能力和学习能力是不同的。教师应当针对每位学生的学习特点和学习能力进行合理教学，帮助学生更好地理解教材知识，培养他们的创造思维能力，从而灵活地掌握知识点。
　　（三）教师与学生两者之间的角色定位存在错位问题
　　在我国传统的教育体系中，教师往往扮演着重要的角色，不仅是知识传授的主体，更是学生学习的引导者，而学生往往充当着被动的接受者的角色。这种教学模式对于教师和学生的定位显然是错误的，其弊端也显而易见：一方面，会严重抑制学生学习主动性和积极性的发挥，影响课堂效率；另一方面，这种教学模式中，教师处于权威地位，教师的教学能力成为影响教学效果的关键因素，如果教师无法充分发挥其教学能力，那么学生的学习效果将大打折扣。因此，《新课标改革》突出了教学过程中学生的主体地位，要求学生成为学习的主人，培养学生自主学习能力和创新能力，鼓励和注重学生个性发展和自主发展。
　　二、提高初中英语教学有效性的对策
　　（一）注重对《新课程标准》的深入理解
　　为了进一步深化《新课标》改革以及增强初中英语教学的有效性，必须要加强师生对于《新课程标准》的理解和認可，这是先进教育理念顺利落实的关键，不仅能够从根本上改善教学状况，还能充分调动学生的积极性和主动性，促进学生的全面发展。除此之外，学校也应该积极配合教育改革的目标，树立正确的教学理念，建立完善的教学体系，配套先进的教学设备，将教学改革贯彻到底，落到实处。英语作为一门语言性的学科，只靠死记硬背是无法达到有效效果的，必须对相应的知识点进行灵活的运用和总结，才能够真正发挥出教学的工具性作用。
　　（二）注重对英语教师教学能力的提升
　　在教学过程中，教师的教学能力是决定学生学习效果的关键因素。如果初中英语教师拥有较高的教学能力和素养，那么提升教学的有效性就容易多了。随着经济的飞速发展，竞争也越来越激烈，社会对教育质量的要求不断提高，学校的教育内容和形式也应当随之变化。作为教师，需要不断学习，提高自身的素养，更新教学理念，改进教学手段，以适应社会对教育越来越高的要求。同时，学校也应该为教师提供更多的学习机会，如进修等，使教师不断地学习和吸收新的教学理念和教学方法，并和其他教师交流教学心得。初中阶段的学生正处于心理和生理发展最快的阶段，也是学生最敏感的阶段。因此，教师更应该关注学生心理发展状况，尊重学生的想法，理解学生之间的差异，进行针对性教学。教师可以采取适当的措施，注重对教学方式进行创新，有效提升教学效果。
　　（三）进一步明确英语教学目标
　　在教学过程中，教学目标十分重要，只有明确教学目标，制订相应的教学计划，教学活动才更有效率。教师在制订教学计划时，应该充分考虑到学生的实际需求，根据学生的实际情况来进行教学计划的制订。教师在制定教学目标的时候，不能只局限于提升学生的考试成绩，更应该注重提升学生的英语能力、英语素养，培养学生的英语创新思维，树立学生正确的价值观、人生观和世界观，提升学生的审美能力。只有这样，才能提升学生的综合素质，促进学生全面发展，使学生将来真正地适应社会，成为对社会有用的栋梁之材。
　　（四）注重对良好教学氛围的营造
　　教学氛围是影响课堂教学效率的重要因素，良好的教学氛围对提高学生的学习效率有着十分积极的意义。一方面，通过营造轻松、愉快的教学氛围，能够让学生适当地放松，端正心态，更好地融入教学过程中去，也更有利于增强学生学习的积极性和提升教学的有效性。另一方面，初中阶段的学生正处于身心快速发展的时期，内心十分敏感，并具有较强的自尊心和好奇心。教师应该充分意识到学生的心理发展特点，理解和尊重学生的想法，消除学生的紧张感和戒备心理，让学生明白师生之间是平等的，这样不仅有利于学生的个性发展，还能塑造良好的师生关系。此外，教师在备课过程中，应该根据学生的特点和学习能力，适当设置有趣的、有悬念的教学问题，引发学生的好奇心，从而引导学生积极思考。在此过程中，不仅能够充分调动学生学习的积极性和主动性，还能提高学生的思维能力和学习能力，更能够提高教学的有效性。
　　三、结语
　　目前，在我国的初中英语教学过程中存在种种问题，不仅严重影响了学生学习的积极性，还对教学有效性的提高起着巨大的阻碍作用。本文从初中英语教学中存在的问题入手，分析了问题出现的原因，并提出了相应提高初中英语教学有效性的对策，即注重对《新课程标准》的深入理解，注重对英语教师教学能力的提升，进一步明确英语教学目标，注重对良好教学氛围的营造。
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