试论如何提高小学生语文阅读能力

山东省平度市旧店镇龙山小学   郑国岐  

　 摘 要：众所周知，语文教学不仅仅是教给学生一些语文知识，更重要的是教给学生学习方法。在小学语文教学论文教学活动中，要始终坚持把学习方法渗透到各个教学环节中，并让学生在不断的学习中掌握运用、提炼总结。学生掌握了学习方法后，教师还要引导学生将学习方法迁移运用到其他内容的学习中去，使语文教学真正达到“教是为了不教”的目的。提高小学生语文阅读能力，要充分利用阅读教学，在和谐民主的学习氛围里培养学生的阅读兴趣，教给阅读的方法和技巧，在广泛的语文空间里进行阅读实践。
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　　 毋庸置疑，书是读懂的，古人曾云：“书读百遍，其义自见。”这就告诉我们走进文本，与文本、作者交流靠的是“读”这种方式，而不是“讲”，只是传统教育在发展过程中扭曲了语文学习的本质，急功近利地用他人阅读代替学生阅读，让学生“咀嚼”别人的阅读心得，这样不但造成了学生学不到“真语文”，还整天在死记硬背中苦费心机，导致学习兴趣丧失，这是“应试”教育的“罪过”。新《语文课程标准》要求加强朗读教学，指出“培养语文能力的主要途径是听说读写实践，其中最基本的是读。”因此，读是让学生走进语文、习得语文素养的的最初、也是最好途径。在小学语文教学中，要强调“读”的教学。

　　 一、创设民主和谐的学习氛围 

　　 营造民主和谐的学习氛围，有利于减轻学生学习上的精神负担，使学生在教师的热爱、尊重和期待中激起强烈的求知欲望，从而促使学生积极地学，主动地去探索。在阅读教学中，师生应处于一个平等的地位进行读书、讨论、研究、争论。教师应是一名与学生平等的参与者，并起着积极的引导作用。学生也正是在互相问答、互相讨论的相互作用的共同活动中，成为能动的学习主体。只有创设这种民主和谐的学习氛围，学生才能在课上敢说爱说，甚至提出不同想法。在这种氛围中，学生才能积极地参与。如在讲完《麻雀》一课后进行小结时，我说：“读了这篇课文，从老麻雀奋不顾身抢救小麻雀的记叙中，我们感到了那种伟大的母爱”话音刚落，一位男同学立刻举起手，大声而认真地说：“老师，我不同意说是母爱，因为课文从头到尾都没有写老麻雀是公还是母的！”我马上笑着说：“你读得真认真，想得也好。老师的概括，看来不准确，那么怎么说才确切呢？”课堂又一次活跃了。同学们总结出：这篇课文表现了一种亲子之情。总之，小学语文阅读教学，只有抓住以读为主线，学生为主体，教师为主导，才能达到阅读教学的真正目的。才能更好进入小学阅读教学的最高境界。培养学生学习语文的自信心，激发学生学习语文的真正兴趣。

　　 二、教给学生良好的阅读方法

　　 光有阅读兴趣，是不能提高阅读能力的。我们还有教给学生良好的阅读方法，让学生在爱读的基础上会读。才能收到更好的阅读效果，才能更好地促进学生阅读能力提高。

　　 （一）选读法。这种方法的运用一般是根据学生在课内学习或写作上的某种需要，有选择地阅读有关书报的有关篇章或有关部分，以便学以致用。如我们学习了《恐龙》之类的课文后，指导学生上网查阅相关的资料，再选择自己所需要的部分，用于写科学小论文，以培养摘录资料和运用资料的能力，同时也丰富了语言积累，提高了阅读兴趣和阅读能力。

　　 （二）精读法。所谓精读法，就是对重点文章，或重要段落，集中精力，逐字逐句由表及里精思熟读的阅读方法。元程端礼说：“每句先逐字训之，然后通解一句之意，又通解一章之意，相接连作去，明理演文，一举两得”这是传统的三步精读法。它是培养学生阅读能力最主要最基本的手段。有的文章语言隽永，引经据典，情节生动，教师利用这些作品为依据，指导学生精读，要求学生全身心投入，调动多种感官，做到口到、眼到、心到、手到，边读、边想、边批注，逐渐养成认真读书的好习惯。

　　 （三）速读法。速读法就是对所读的课文，不发音、不回视快速地观其概貌。这就要求学生在快速的浏览中，要集中注意力，作出快速的信息处理和消化。我国古代有“好古敏求”“读书十行俱下”之说，可见早就提倡速读能力。利用速读法，可以做到用最少的时间获取尽量多的信息。速读时，要求学生不能翕动嘴唇，也不能在心里默念，要使眼睛看到的文字、符号和图形能马上反映到大脑，立刻产生反应，从而快速感知视觉所捕捉到的信息。

　　 （四）摘录批注法。此阅读法就是在阅读过程中根据自己的需要将有关的词、句、段乃至全篇原文摘抄下来，或对阅读的重点、难点部分划记号，作注释，写评语。俗话说：“不动笔墨不读书。”文章中富有教育意义的警句格言、精彩生动的词句、段落，可以摘录下来，积存进自己设立的“词库”中，为以后的作文准备了丰富的语言积累。同时还可以对自己订阅的报刊杂志，将其中的好文章剪裁下来，粘贴到自己的读书笔记中。读与思共，思与读随。在阅读的过程中，要学着用自己的阅历和知识去审视、对比、评判书中的内容，并及时记下自己读书的感受和疑点。总之读书要做到“手脑并用”，阅读才将会变得更精彩、更有实效。

　　 三、拓展学生广泛的朗读空间

　　 众所周知，拓展学生阅读空间，不仅能开阔学生视野，增知启智，还能够提高学生阅读能力和写作水平。《义务教育语文课程标准》在阅读教学建议中要求“培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量。提倡少做题，多读书，好读书，读好书，读整本的书。鼓励学生自主选择阅读材料。”这就要我们阅读教学不仅只注重课堂，还要引导学生走向课外阅读，拓展阅读范围和空间，让学生在茫茫书海中学到更多更广的知识。“取法于课内，得益于课外。”我们教师必须指导学生掌握一定的课外阅读方法，运用课堂阅读技巧，如经纬交错法、精略结合法、储备内化法、书海拾贝法等进行海量阅读。通过这样长期训练，学生的阅读能力必然提高。

　　 高尔基说：“书籍是人类进步的阶梯。”我们要培养学生爱读书、会读书、读好书的习惯，就得充分利用阅读教学，在和谐民主的学习氛围里培养学生的阅读兴趣，教给阅读的方法和技巧，在广泛的语文空间里进行阅读实践，切实提高学生的阅读能力。真正让童心插上幻想的翅膀，为祖国培养出更多更有智慧更有创新精神的栋梁之才。
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