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摘 要：在初中英语教学中仍然存在忽视课程标准的要求，自觉和不自觉地采用传统的注重读写译和语法教学的方法和课堂结构，忽略听说训练，因而不能充分达到课程标准规定的初中英语教学目的。学生要想学好英语，教师要想教好英语，离开听说领先的方法是根本行不通的。要提高学生的听说能力，要先培养学生的听说习惯，创造一切有利于英语听说的环境和机会，把课堂教学，课前自练，课后种种活动有机结合起来，刺激听说兴趣，增强听说信心，提高教学效率。 
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　　  学习英语在初中起始阶段的听说比重要大些，在以后的各个学习阶段，仍然要重视听说训练，仍然要把听说训练放在第一重要的位置，也就是说要把听说领先法贯穿于整个学习外语的过程中。同时把语法书写、交际应用、语言知识、翻译等能力培养揉合进去，这样才能学好英语。但是必须指出，听说领先，是指学习英语时首先要多听，听懂，多说，会说。可以采取各种有效的手段，切忌要求学生象“小和尚念经”有口无心式地去听去说，那样的听说是机械的，枯燥的，不能持久。中学英语教学的目的是发展学生的听说读写技能，在听说读写四项基本技能中，听，在这四要素中处于最基础的地位，是人们进行言语交流的主要手段，是人们学习，吸收语言的主要途径之一。没有听，就没有说，也就无法进行语言交流。英语教学的起始阶段要从听说入手，特别是以素质教育为主的今天，要使学生适应当今社会的发展，成为跨世纪的人才，应着重培养学生的听说能力，彻底抛弃昔日的哑巴式英语。因此，在初中英语教学阶段，听、说交际能力的培养应该成为教学的主线。
1、  培养学生的兴趣，激发内在动力。
兴趣是最好的教师，英语学习的兴趣是英语教学的生命。教师要根据学生的认知发展水平为语言习得规律，从听说入手， 创设贴近学生实际生活的情景。所以我在向学生传授新知识时，坚持以听说领先。通过放录音磁带、幻灯、录相、投影或图片等，引导学生边看，边听录音。直观的交际情景，画面和声音有机结合，能感染学生，诱发学生的学习欲望，激发学生的学习兴趣。我也经常会结合所学内容，选放一些英文歌曲，如字母歌、星期、月份、季节、圣诞等。德国教育家第斯多惠曾经说过这样一句话：“教学的艺术不在于传授本领，而在于激励，唤醒，鼓舞。”因此教师在教学中，应千方百计地激发学生的学习兴趣，使之产生强烈的求知欲，以饱满的热情和旺盛的精力投入到学习中去，实现由“要我学习”到“我要学习”的根本转变。
2、  采用情景教学，培养学生的听说能力
中学生学习第二语言，达到一定的刺激量是语言学习的一个重要条件。 “听”是输入，是人们学习，吸收语言的重要途径，没有输入就没有输出。说的能力很大程度上有赖于听的能力。听说的技能需要进行系统的训练：a.  课堂用语英语化。我在上课时尽量使用英文进行教学，随着学生知识面扩大，内容加深，学生基本能接受我的全英文授课。在听课的过程中他们不会觉得有负担，潜移默化中孩子们的听力提高了不少。也由于我的全英文授课，给他们创造了一种说的氛围，孩子们不再羞于开口。口语也就相应的获得提升。除此之外我每节课都会设置“Free talk”,有一开始单纯的我提问他们回答到后来请两个学生上台来打招呼，问好，询问星期、日期、天气等情况，或谈各自的爱好，或是把他们周围发生的有趣的事，运用对话活学活用地表演给同学们看。或者下面同学轮流向台上的同学提一些问题，进行竞答比赛。这种形式气氛浓烈，学生参与积极性高，既锻炼了口语能力，又复习、巩固了旧知识。b.  培养良好的听的习惯。在学习新的课文之前，我要求学生合上书本听我简单介绍一下它的背景或是主要内容，然后听课文录音，并根据所听内容回答一些问题，之后会要求他们 “Listen and repeat”,结合图片，进行视、听、说的练习。最后打开书本阅读全文。这种听说配合的方法，有助于培养学生集中注意力，将句子，将短文听完整，整体理解。
3 、抓好起始阶段英语教学，培养学生良好听说习惯 
　　 学生初学英语，往往抱有好奇心和新鲜感，因而对学习怀有极大的兴趣。教师应抓住这一良好的开头，把学生的好奇心逐步培养成愿听爱说的习惯，使学生从一开始就逐步养成先听后说的习惯，勇于用英语回答以及提问，模仿录音的习惯。教师则用流利动听的口语，配备上实物、图片以及表情动作，给学生造成深刻的语言印象，并努力使听说训练从小处着手，创造学生开口的机会。比如，引导学生自觉运用礼貌语言：Hello ,Good morning ,I’m sorry ,Thank you ,etc.还可以从最简单的课堂教学用语着手，重复使用：Read after me ,look at the blackboard…等组织教学，学生听多了，不仅听懂，而且也能说几句，好奇心就得到暂时的满足。因此，抓好英语教学的起始关，培养学生的学习兴趣，是开展听说训练的重要一步。 
4、课前强化听力训练
 把听说训练同课文教学紧密地结合起来，每教新的课文时，坚持让学生先听录音，然后让学生根据所听内容回答问题。教师提问必须有一般问句，也有特殊问句，内容有简单的，也有复杂的。这样可以让水平不同的学生都能参与进来，真正达到培养训练学生听、说能力的目的。 讲课文时，教师不仅坚持用英语组织教学，而且力图使自己的语音语调准确规范，富有表现力。学生提问或回答教师的问题也尽可能地使用英语。新课文讲完后，要求学生背诵课文，在此基础上引导学生学会归纳大意进行复述或表演出课文内容。这种形式是培养学生实际运用语言能力的最佳方式。课文教学还可坚持听写训练，听写的内容可以是课文中的单词，短语，句子或课文缩写。这也是强化听力训练。 
5、建立课内外活动小组，加强语言听说实践 
　　 英语是一门实践性很强的学科。为开展语言实践活动，可建立课内外活动小组。课内活动小组，每四人一组，由前后两张课桌组成，在课堂上进行问答，对话和表演。课外活动小组可根据学生的语言水平和年龄特点，在课后组织讲故事，朗诵，猜谜语，学唱英语歌，英语文艺演出， 出英语墙报，英文打字，举办英语知识竞赛等等。这些活动可使学生开阔视野，增长知识，又可加强学生学习，英语的兴趣，提高学生听说英语的能力。除上述各方法外，有条件的学校还可考虑每周开设一节听力课，对学生进行专门的听力训练。利用录音、广播电视等现代化手段来促进学生的听说训练，扩展他们的语言环境。平时可要求学生之间试着用英语交流，以锻炼说的能力。还应改革考试方法，有笔试，口试，听力测验等内容。这样多方位地开展听说训练，就是提高学生听说能力的有效途径。 
   总之英语教学中，要充分发挥学生的自主意识，设法打开学生的思维之门。设置问题情境无疑是一种好办法，它可以激发学生浓厚的学习兴趣。引导学生遨游在书本的海洋之中，尽情发挥孩子的才能，让他们畅所欲言。在新课程改革的今天，我们应该不断地创新课堂教学，让学生用自己喜欢的方式解读一切，努力发展学生的个性，大胆激发学生的灵性，使整个课堂散发出生命的活力，从而使课堂真正活起来。
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