摭谈中职班主任的管理艺术

山东省胶州市职业教育中心学校   高锦雯

摘要：随着我国职业教育的发展和日益壮大，各职业院校招生规模也在不断扩招、补招，中等职业院校学生管理工作也出现一些新的问题。面对新的形势变化，应采取怎样的对策进行有效的教育和管理，是摆在学生管理工作者面前的一个重要问题。 
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众所周知，中职学校的学生绝大多数是中考失败者，他们绝大多数也是在初中阶段是“被遗忘的一群”。他们缺乏明确的学习目标和学习动机，对学习不感兴趣，纪律意识和自控能力较差。而学校对学生各个方面的教育，归根结底是体现在学校的最基本单位——班级的管理上。 
一，应注重学生的素质的培养。

首先，要因材施教，培养学生职业素质。因为，学生在升职校之前对所学专业未必有较全面的了解，在选择专业时存在一定盲目性。再加上以前文化成绩差，所以，他们到学校学习目标不够明确。针对这样的学生，班主任可多和他们沟通，了解他们想法。如组织学生展开讨论，或出去参观学习，帮助学生认识到所选的专业性质、作用、将来工作的特点等问题。使他们很快进入角色，步入正轨，以专业技术学校为主文化学习为辅。努力把专业技术学好，为以后走上工作岗位打好基础，引导学生立志做一个对社会有用的人。

其次，作为中职学校的班主任，更应注重学生道德、行为习惯的养成教育。如学生刚入学时不带脏字不说话；行为很随便；衣着打扮追求奇装异服，个别男生长发飘飘或染色，有的男生还带着不相称的首饰。学生这些细节，班主任在日常管理中应注意观察和正确引导。他们是学生，不能如此放纵。因而，应注意培养其健康的价值观、审美观。使他们有良好的自然、朴素、大方的形象。使谈吐文明，举止礼貌的良好素质尽快养成。

再次，注重学生良好卫生习惯的养成。这些学生较懒散，做事较拖拉。在学习、劳动和卫生习惯方面都能看出来。因而，可抓住每天的卫生打扫慢慢去引导感化他们。使他们良好卫生习惯尽快养成。培养学生素质还应重视学生的个体的差异，因材施教。对个别差生应多花些时间和精力。如:开学初我班杨斯宇等几名学生，平时很懒散，集体劳动很少参与。好人好事更不愿意做。而有一次，我亲自带着他们一起劳动，在和他们一起劳动时我注意洞察他们的思想，并和他们朋友般的交谈，用自己的言行举止来感化他们。在这次劳动中他们很卖力。而在以后的劳动中他们很积极踊跃，也很负责。

二，应抓好班风。

班风好坏与班主任领导有关，同时也是班中学生素质间接体现。因而，首先抓好班风是作好班级一切工作前提。由于生源的原因，中职学校学生文化基础差，行为习惯也相对较差。因而，开始班风都不会很好。那就可以利用榜样作用来引导学生。有的学生是在初中阶段没有老师管或管不好的。因而，个别学生还会常和老师搞对立，像这样学生应常和他沟通，洞悉他的内心世界。某些地方做不好或做不到位，不应马上就狠狠的批评，而应帮他们指出做的不到位在什么地方，以后应怎么做等等。以礼说服他们，用自身榜样引导他们。这样教育效果比较好，学生一般很少会有抵触情绪。这样有利于整个班级管理。整体学生素质也会提高的，当然良好的班风也就容易形成。可通过培养学生自主性进行班级管理。可分责设岗，竞争上岗。培养学生自我管理能力。班干应公开竞选，先鼓励毛遂自荐，经过各种方式选出同学们较信任的班委会。然后各负其责，并相互监督来共同管理好班级。如发现不称职的班干就再民主选举，适当调整。这样，一个纪律严明的班集体也就形成了。因而，这样的班级会有向心力和凝聚力。违纪的人少了，做好事的人多了，良好的班风也就形成了。

三，在良好的班风建立起来之时就应抓学风。

中职学校学生良好的学习习惯不够理想，但可慢慢培养。无论是文化成绩还是专业成绩都很重要。因为，现在的社会是需要复合型人才。因而，每门学科对于职中的学生都很重要。所以必须有良好的学风。学风体现在课内也可体现在课外等多方面。如多开展些活动，举行知识或技能比赛，既能拓展知识面，也会提高他们技能和实训操作能力。如：激发学生阅读报刊杂志，经常向他们推荐一些健康有益的书籍，经常举行相关的竞赛。这样，既丰富了学生课余生活，也增进了同学间友谊，并提高了他们的竞争意识。更有益于培养起他们积极向上的健康的心理，这种课内外学习风气的形成。对良好的班级学风形成会起到一定推动作用。最终这也是良好班风形成的体现。首先，帮助学生正确认识自己，根据不同学生不同心理有针对性加强领导，让他们懂得任何一个人都应有所能、有所长、有所成。即“天生我材必有用”。鼓励他们要尽力学，只要自己努力了，无论学的最终学的怎么样都应无怨无悔。相信只要付出就会有回报的。要善于发现他们闪光的，每一点小小的进步都给他们以鼓励。这样，他们会在学习上有信心，成绩会在原有基础上有所进步。

四，对待学生应公平、公正，无差别生。

班主任只有大公无私、一视同仁才能让学生感觉可亲、可信乃至可敬。也希望老师能够做到像父母带对待子女一样来公平对待每一个学生。才能让学生对这集体有依赖感。在帮助落后生树立自信心，鼓励尽其所能努力提高成绩。我通过同学结对，建立成绩优劣互补型同桌。无论是专业上，还是文化上都能达到互相帮助，互相促进。这样才会使那些成绩不理想的学生有自信心。更让他们感觉到班主任是关爱他们的。因而，这种管理班级方法会使班级学生更有凝聚力、向心力，同学间关系会更融洽。爱是教育的灵魂，我做到了“不放弃每个学生”，无论对哪位学生，不论做错何事，应对人不对事处理。平时再优秀的学生做错事也应受到批评；表现再不好的学生只要有闪光点就应提出表扬。无论对哪位学生，不论做错何事，应对人不对事处理。平时再优秀的学生做错事也应受到批评；表现再不好的学生只要有闪光点就应提出表扬。

五，注重中职学校学生良好行为养成教育 

中职教育和高等教育有很大区别，教育对象中的大多数在品德和行为习惯上存在很多的问题。他们在校期间除了接受职业教育的同时，对于一些没有打好基础，没有养成好习惯的中职学生的教育就要从最基本的教育——养成教育入手。尤其需要通过多种形式，对其进行行为习惯的养成教育，良好行为养成教育对搞好学生管理工作有重要的意义。本人认为有以下方法可以帮助学生养成良好习惯。帮助学生建立在学习、生活、为人处世等各方面的行为准则，然后坚持下去，形成一种良好的习惯，使他们逐步学会自学、自律、自立、自强。1、鼓励学生确立理想，明确目标 。“人不可无弘志、人无志而不立”但大多数中职学生的人生是出在十字路口，其人生理想目标尚是空缺。导致学生思想茫然，学无劲头，学无所获，甚至厌学，更有甚者中途辍学。在这种情况之下，我认为应该开展班级座谈会和演讲比赛，开展“我的理想、我的目标”等主题演讲比赛。通过这些措施，使学生能明确目标，树立远大理想，这个方法通过实践在我班已有良好效果。2、树立学生自尊自爱，自立自强意识，培养学生强烈社会责任感。为避免中职学生自暴自弃，我们通过浓厚校院文化氛围的创设，开展感恩教育、民族团结教育、爱国主义教育等系列活动，丰富校内文化生活（如体育、象棋等、篮球、羽毛球、扑克等）使学生树立自尊、自爱、自强意识，培养自信乐观、积极向上心态，为将来能够融入社会打下坚实基础。 

总之在新的形势下，学生管理工作面临着诸多新的困难和新的问题。我们应在工作中不断探索学生管理工作的新途径，为培养高素质的“技能型”机械专业紧缺人才而不懈努力。“精诚所至，金石为开”。只要有责任心，以学生为本，讲究班级管理的艺术性，那么，所有的班级工作都会很顺利的。
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