班级文化建设中“团体咨询法”的可行性分析
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内容提要：本文作者就班级文化建设中“团体咨询法”的可行性进行了有效分析。

从表面上看来，团体咨询法是一种心理辅导的方法，那么它能否进入我们的学校甚至是班级，并成为班级德育或班级价值观及主流班级精神培养的基本方法，还得进行可行性分析。对这一问题的分析，我将从“班级为本”的学校辅导
模式的可行性分析进行。
（1）“班级为本”学校心理辅导模式的可行性分析
作为“素质教育”改革努力的一方面，政府开始在中小学推行学校辅导（又称心理健康教育）（中华人民共和国教育部，1999）。而在此领域，由于大陆此前没有任何工作基础，故目前正处于一个起步、探索的阶段。以目前情势而言，当务之急乃是探索在中国大陆政治经济背景和学校体制下，切实可行的学校辅导模式。除却现实的考虑外，在学校辅导方面，辅导界对以下观点存有共识：辅导除照顾少数有特别需要的学生以外，应该面向多数乃至全体学生；在治疗、补救——预防、发展这一维度上，应该取得一个平衡，预防、发展这一端应该受到强调；辅导不能脱离学校或其他教育教学活动，好的学校辅导应该体现在普通课堂上；学生的问题不能离开其所处的家庭——学校——班级环境来理解和解决。在这同时，我们要考虑到班级的三个具体背景条件：
第一，学校中辅导资源的短缺。一般学校既没有专业的学校辅导人员的储备，而大学又没有能力在短期内培养大量的合格的专业辅导人员。因而可预期，在相当长的时期里，中小学将一直缺乏足够的辅导人员。
第二，中小学独特的班级制度。在中国大陆中小学里，班级是一个长期独立而稳定的群体，是学生在家庭之外的最重要的生活和发展环境。另外，每班有一位班主任教师，对这个班负有全面教育的责任，既要“教书”又要“育人”，还要做好班级建设与管理工作。
第三， 文化传统赋予教师的角色期待。中国传统文化对教师有所谓“传道、授业、解惑”之说，也就是现在所说的“教书育人”。“育人”是一个笼统的说法，举凡学生的品德、行为习惯、身体发育和健康、情绪和心理问题，概可归入其中。在观念上，社会大众和教师本身还是认可教书育人是教师之职责所在。基于现实的和理念上的认识，有专家提出一种“班级为本的学校辅导模式”的设想。这一设想有几个要点：学校辅导活动在学校和班级两个水平展开，而不是只在学校水平展开；建立专业——半专业的学校辅导队伍，把班主任变成半专业的辅导人员；促进班主任为管理者、训导者和辅导者三种角色的整合；把辅导精神渗透在班级日常生活中；以营造促进学生成长和发展的班级环境为学校辅导工作的重点。这一提法，与我将“团体咨询法”用于班级文化建设的意图一致。
（2）进行团体治疗的理由
第一，与个别辅导相比，团体辅导的途径更有效率。使数个为共同目标而来的来访者聚在一起作为团体进行活动，可以节省大量的时间和精力。团体途径提供了一种基本框架，可以保证最有效地应用时间，将服务提供给最大数量的学生。这有利于解决我国中小学专业辅导员缺乏这一问题。
第二，团体可以提供更多的资源或观点。当人们聚集在一起时，他们就会发现：自己并不是独一无二的，许多人拥有类似的想法和体验。团体能给予学生“和别人一样”的感觉，有“归属”的体验。被接受的体验是团体最重要的特征之一。对于青少年来说，这一点尤为重要，这也许解释了为什么在中学里各类团体如此流行。
第三，团体让学生有更安全的学习机会和反馈的机会。团体提供了一个安全的练习场所，团体成员们在真实生活场景中尝试某些技巧和行为之前，可以在一个支持性环境中先行练习，团体同时为成员提供了可以接受反馈的机会。
第四，团体能更好的模拟与真实生活相似的场景，更有效地解决学生遇到的问题。与一对一咨询相比，团体咨询更好地复制了真实生活。在团体相对安全的氛围里，情感、人类行为以及一些态度如对抗、严厉、恐惧、愤怒、怀疑、沮丧以及妒忌都可以被辨别出来并加以讨论。在一个团体环境中暴露这些，可使个体学会表述及应对的方法，并扩展到他们的日常生活中去。团体经验所提供的社会内涵，还有许多其他的价值。在团体中，不仅可以对不适宜的行为和情感进行详细观察和处理，团体成员还有机会在几周或几个月的时间内，去发现别人是怎样对他们做出诚挚的反应的。当然，团体咨询的也有不利之处，如：不愿参加或还没有准备好参加团体的个体会破坏它或受到伤害，因为团体的压力可能导致人们在还没有准备好之前就采取某些行动或自我封闭；在团体条件下，由于时间的限制，个体的问题有时不能得到适当的处理。 

