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初中化学因需要记忆的知识点多、杂及学科特有的符号表示方法，学习起来有一定难度，被学生戏称为“第二外语”。九三学制初中化学由于学习时间短，学生学习难度尤为凸显。特别是酸碱盐部分知识的学习难度尤为突出，成为化学学习两极分化点之一。如何分化难点、帮学生简明形象的记忆所学知识，笔者进行了尝试——巧借“诗词”，趣学“酸碱盐”。 
“诗”，是一种以有节奏的、形象生动的语言，高度凝练和集中地反映生活或抒发强烈的感情的文学作品。“诗词”读起来朗朗上口，意思表达清楚、形象，学生喜欢读、愿意背。基于这点，为了能让学生更有兴趣、更容易的学好初中化学中的“酸、碱、盐”，笔者经过十几年的化学教学，逐步总结了三首“诗”，来帮助学生巧学“酸、碱、盐”。但由于初中化学所学知识的局限性，笔者只是把初中化学 “酸、碱、盐”等知识中体现的一些规律性知识进行了简单的总结和归纳。
一、“酸”
学习了酸的通性后，学生们知道了酸有五条化学性质1、与酸碱指示剂反应2、与部分金属单质反应3、与金属氧化物反应
4、与碱反应5、与某些盐反应。为了方便学生理解、记忆这五条性质，以及其中所包含的现象、物质间反应的规律、实质等知识。笔者总结了如下诗句，帮助学生记忆和学习。
常见盐硫硝碳酸。石蕊变红酚酞无。
氢前金属冒气泡，密度最小能燃烧。
金氧消失液变色，铜蓝铁黄亚铁绿。
酸碱中和生成水，固碱溶解液变色。
碳酸盐类定反应，冒泡石灰水变浑。
酸有通性因为H+，酸根不同有个性。
其中“常见盐硫硝碳酸”的意思是初中化学常见的酸有盐酸（HCl）、硫酸（H2SO4）、硝酸（HNO3）和碳酸（H2CO3）。
“石蕊变红酚酞无”是说酸溶液都能使紫色石蕊试液变红，不能使无色酚酞试液变色。
“氢前金属冒气泡，密度最小能燃烧。”其中“氢前金属”表示在金属活动性顺序中[K、Ca、Na、Mg、Al、Zn、Fe、Sn、Pb(H)Cu、Hg、Ag、Pt、Au]排在H前面的金属能与酸反应；“冒气泡”表示有气体生成，反应现象为：有气泡冒出；“密度最小能燃烧”表示产生的气体是密度最小的气体，并且具有可燃性，那这种气体就是氢气（H2）。这两句诗既说明了哪些金属能与酸反应，又说明了反应的现象，还指出了生成物以及它的两条特殊性质。实验室用稀硫酸（H2SO4）和锌粒（Zn）反应制取氢气就是利用了这个反应原理。
“金氧消失液变色，铜蓝铁黄亚铁绿。”其中“金氧”表示金属氧化物；“金氧消失液变色”表示金属氧化物能与酸反应，反应现象为：金属氧化物消失，某些金属氧化物消失后溶液颜色会发生变化；“铜蓝铁黄亚铁绿”对上一句中的“液变色”进行了解释，反应后形成的溶液中若含有铜离子的，一般会显蓝色；含有铁离子的一般显黄色；含有亚铁离子的一般显浅绿色。例如：稀盐酸（HCl）和稀硫酸（H2SO4）除铁锈（Fe2O3），反应现象可以描述为：铁锈消失，溶液变为黄色。
“酸碱中和生成水，固碱溶解液变色。”其中“酸碱中和生成水”表示酸能和碱发生中和反应，产物是水，“生成水”同时还隐含着酸和碱发生中和反应的实质是：氢离子（H+）和氢氧根离子（OH-）结合生成水分子（H2O）。又因为酸与大部分碱溶液发生反应是没有现象的，所以加上“固碱溶解液变色”这一句，“固碱”表示不溶于水的碱；“固碱溶解液变色”表示不溶于水的碱能与酸反应，现象为：固体溶解，某些不溶于水的碱与酸反应后溶液颜色也会发生变化，变色情况与上面的“铜蓝铁黄亚铁绿”一样。例如氢氧化铜[Cu(OH)2]与稀盐酸（HCl），反应现象就可以描述为：蓝色固体消失，溶液由无色变成蓝色。
“碳酸盐类定反应，冒泡石灰水变浑。”其中“碳酸盐类”表示含有碳酸根（CO32-）的盐类物质，如Na2CO3、CaCO3等；“定反应”表示含有碳酸根的盐类物质一定能与酸发生反应；“冒泡”表示碳酸盐类与酸反应的现象是：冒气泡（有气体生成）;“石灰水变浑”表示产生的气体能使澄清的石灰水变浑浊，这种气体就是二氧化碳。实验室用稀盐酸（HCl）和石灰石（主要成分为CaCO3）反应制取二氧化碳就是利用了这个反应原理。
“酸有通性因为H+,酸根不同有个性。”酸在水溶液中电离出的阳离子都是氢离子（H+），所以酸具有相似的性质，也就是酸的通性。又因为阴离子不同，所以不同的酸又有不同的性质。例如：稀盐酸（HCl）能与硝酸银（AgNO3）溶液反应，稀硫酸（H2SO4）能与氯化钡(BaCl2)溶液反应。这是从微观的角度对酸具有“通性”和“特性”的原因进行了分析，体现了“结构决定性质”这一理念。
宏观与微观的联系是化学不同于其他科学最特征的思维方式，所以“宏微结合”是初中化学的核心素养之一。初中化学课程标准要求让学生形成“结构决定性质，性质决定应用”的观念，学生要能从物质的微观层面理解其组成、结构和性质的联系，并能够根据物质的微观结构预测物质在特定条件下可能具有的性质和可能发生的变化。“酸有通性因为H+,酸根不同有个性。”以及下面两首诗里的“碱有OH-显通性，金属不同有特性。”、“只因含有碳酸根。”都体现了这一理念
二、“碱”
钾钠钡钙碱能溶。石蕊变蓝酚酞红。
非氧能与碱反应，抢氧夺金变盐水，
二氧化碳是代表，石灰水验烧碱吸。
酸碱中和生成水，酸水酸地熟石灰。
碱液盐液要反应，生成沉淀才发生。
碱有OH-显通性，金属不同有特性。
以上诗句是笔者对“碱”的四条性质的总结。
“钾钠钡钙碱能溶，”表示能溶于水的碱有氢氧化钾（KOH）、氢氧化钠（NaOH）、氢氧化钡[Ba(OH)2]和氢氧化钙[Ca(OH)2]。同时也可以表示其它碱类物质不溶于水，方便学生记忆碱类物质的溶解性。
“石蕊变蓝酚酞红。” 表示碱溶液都能使紫色石蕊试液变蓝，能使无色酚酞试液变红。
“非氧能与碱反应，抢氧夺金变盐水，”其中“非氧”表示“非金属氧化物”。“抢氧夺金变盐水”是有关化学方程式的写法，因为这类反应不属于任何常见的反应类型，没有规律可言，学生容易写错，错误率较高。例如：NaOH+CO2“抢氧”表示CO2抢到一个氧，变成-2价的CO32-，“夺金”意思是将NaOH中的“金”—Na+夺过来，形成Na2CO3，“变盐水”就是生成物中还有水，合起来就是2NaOH+CO2== Na2CO3+H2O。在实际的教学实践中，应用了这个方法写这一类方程式，使原本枯燥无味的知识变得生动有趣，激发了学生学习的兴趣，书写正确率也有了明显的提高；“二氧化碳是代表，石灰水验烧碱吸。”表示二氧化碳（CO2）是非金属氧化物的代表，利用澄清石灰水 [Ca(OH)2]来检验二氧化碳、氢氧化钠（NaOH）溶液来吸收二氧化碳就是利用了这个反应原理。
“酸碱中和生成水，酸水酸地熟石灰。”其中“酸水”表示“酸性废水”，“酸地”表示“酸性土壤”，“酸水酸地熟石灰”的意思就是：酸性废水和酸性土壤可以用熟石灰[Ca(OH)2]来进行处理和改良。这是中和反应的实际应用。
“碱液盐液（铵盐除外）要反应，生成沉淀才发生”的意思是，碱和盐要想发生反应必须都是可溶的，并且一定要有沉淀生成才能发生。这也是对复分解反应的发生条件和实质进行了解释。例如：氢氧化钠（NaOH）溶液可以和氯化铁（FeCl3）溶液、硫酸铜（CuSO4）溶液反应，分别生成红褐色沉淀和蓝色沉淀。
“碱有OH-显通性，金属不同有特性”的意思是，碱溶液中都含有OH-，所以碱溶液具有四条通性。又因为不同的碱溶液中含有的金属离子不同，所以不同的碱溶液又具有不同的性质。例如：氢氧化钙[Ca(OH)2]溶液可以和碳酸钠（Na2CO3）、碳酸钾（K2CO3）溶液反应生成白色沉淀，而氢氧化钠（NaOH）溶液不能。
三、“盐”—碳酸钠的性质
提到“盐”，学生往往只想到了厨房中的“食盐--NaCl”，而忽略了“盐”是一类物质这一概念。为了把“盐”与“食盐”区分开，也为了让学生更有兴趣的学好“碳酸钠”这种盐的化学性质，笔者根据碳酸钠的性质写了下面这首“诗”。
名为“纯碱”实为盐，
酚酞变红石蕊蓝。
遇酸冒泡灭火焰，
钙碱钡碱生沉淀，
钙盐钡盐液会沉，
只因含有碳酸根。
“名为“纯碱”实为盐”的意思是碳酸钠俗称“纯碱”，但它的类别为“盐”。碳酸钠为什么俗称“纯碱”？因为它的水溶液显碱性。第二句的“酚酞变红石蕊蓝”对这一俗称进行了解释，表示碳酸钠的水溶液显碱性，它可以使紫色石蕊试液变蓝，使无色酚酞试液变红。
“遇酸冒泡灭火焰，”表示碳酸钠能与酸反应产生气体二氧化碳，二氧化碳可用于灭火。又因为碳酸钠与酸反应的速度很快，在短时间内能产生大量的二氧化碳气体，所以这个反应也是某些灭火器的反应原理。
“钙碱钡碱生沉淀，”的意思是，氢氧化钙[Ca(OH)2]和氢氧化钡[Ba(OH)2]溶液能与碳酸钠（Na2CO3）溶液反应产生白色沉淀。这两个反应的实质是：Ca2++CO32-== CaCO3↓和Ba2++CO32-== BaCO3↓,为下面的学习打下了基础。
“钙盐钡盐液会沉，”的意思是，含有Ca2+和Ba2+的盐类物质，如：CaCl2、BaCl2、Ca(NO3)2、Ba(NO3)2等，它们要与碳酸钠溶液反应必须是“液体”，诗句中的“液”字既承接了上一句的“生沉淀”，起“也”字的作用，又隐含着“盐”与“盐”反应必须在溶液中进行。整句诗的意思就是：钙盐溶液和钡盐溶液也能与碳酸钠溶液发生反应，生成沉淀。例如：氯化钙（CaCl2）溶液和碳酸钠（Na2CO3）溶液反应产生白色沉淀。
“只因含有碳酸根。”的意思就是碳酸钠为什么会具有上述的四条性质，就是因为碳酸钠的组成中含有“CO32-”。在讲课的过程中也可以向外扩展，“草木灰”的主要成分为“K2CO3”，因为和“Na2CO3”有相同的“CO32-”，所以也具有相似的化学性质。
 以上就是笔者通过十几年的初三化学教学总结出来的“酸”“碱”“盐”的三首诗。由于初中阶段的化学处于入门阶段，所学知识具有局限性，笔者所总结的“诗词”不能面面俱到，仅能从“初中”的层面对这些规律进行总结和归纳。某些初中涉及较浅的内容，如“铵盐”和“碱”的反应，在上述“诗词中”就没有体现。随着学生学习的深入，学生可自行补充与完善。
在教学实践中，学生借助于这三首“诗”，使“酸”“碱”“盐”的相关性质、反应现象、反应规律、反应实质等知识，不再那么枯燥乏味，激发了学生学习的兴趣，充分调动了学生的积极性。学生对这部分重点、也是难点知识的掌握更加轻松，运用更加灵活，提高了教学效率，效果显著。
在今后的教学实践中，相信会有更多的老师能和学生一起编辑更多、更好的“诗词”用于化学知识的学习，从而让化学学习变得更简单、更有趣、更高效。
