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科学《新课标》中指出：“小学科学是以培养科学素养为宗旨的科学启蒙课程，其课程设置的目的是培养学生的科学素养，一个人的科学素养形成是长期的过程，在这个过程中要以学生的独立探究为前提，提倡自主探究、合作交流的课堂教学新形式”。所以我在教学中十分关注学生，努力和学生一起学习、一起操作、一起体验、一起活动，努力把生活经验和课本知识有机结合起来，关注学生的内心需求，成为学生学习的促进者。下面是我的科学关注学生教学策略感悟。
一、教学之前的关注学生
科学教学的备课十分重要，是为了提高教学计划的科学性与合理性，教师一定要在课标与教学要求的指导下，先对整本教材的内容、难易度等有所了解，特别是根据学生的年龄和对教学班学生的认知情况，结合每个单元的特点来安排教学活动，以完成教学目标，突出重难点。如教学《我们都是科学家》，看起来该单元的知识内容较少，但实际必须掌握的知识点很多，包括耳熟能详的科学家名字、哪位科学家发现了人眼具有暂时记忆能力及该理论又创造了什么、哪位科学家发现了接种牛痘预防天花的办法、哪位科学家发现了镭、《本草纲目》是哪位科学家撰写的等等，先跟学生课前任务，在上课之前师生做够准备 。      
二、教学之中的关注学生
1.努力激发学生的学习兴趣
我们教师都知道小学课堂教学要根据教学内容，要努力创设一个生动、有趣的，又能引导学生主动参与的学习情境。科学教学就是创设充满意义的、富有挑战性的自然科学问题情境，通过探究活动引导学生学习，培养学生学会探究的能力，明确探究的本质，让学生享有充分发挥的空间，学生在实践活动中要养成良好的行为习惯。教师可以运用多种方法，培养学生的观察兴趣。我在课堂上十分关注学生，先让学生学习科学书上的知识，合理分配时间组织学生到大自然中，观察真实的自然事物，让学生把学到的与实际相比较，加深学习印象。在教学“花的构成”这一节中，我带领学生到学校的校园里，认真观察桃花、梨花等花朵。让学生仔细观察，既了解了花朵的构成，启发学生对不同种类的花进行比较，激发学习兴趣，培养观察能力。运用实物、模型、挂图和学校现有的科学实验设备进行教学。比如“细胞的构成”这一节中， 运用模型让学生观察和体会细胞的构成结构，促进学生对小学科学兴趣的培养。还可以运用多媒体技术来授课，讲科学故事的方式激发学生的学习兴趣。总之教师在课堂教学中尽力去运用各种方法激发学生的学习兴趣。
2.教学中尽力把课堂还给学生
新课标要求学生积极主动地学习，要突出学生的主体地位，这就要求我们把课堂还给学生，尤其是科学课堂要努力让学生积极参与到科学课堂学习中来。在教学过程中，我尽力引导学生质疑、调查、探究，在学生的探究性学习中，让学生主动积极地学习探究找出问题的答案，敢说，乐说，会说，会做，体现了自我的价值,教生和谐合作和互动。
关注学生让学生有效地自主学习，必须强调个体的亲历性，即让学生亲身实践和真实体验。在课堂中，我一定要有足够的时间尽力组织学生动手积极地进行科学实验，让学生独立思考、合作交流、自主探究验证，鼓励学生发表与众不同的见解，有利于强化富有个性的学习行为。让学生了解科学与生活的联系，引导学生利用科学知识解开一些“不解之谜”，说明一些生活现象，学生在实践活动中要养成良好的行为，同时，学生的实践创新能力也会得到培养和提高。比如《声音是怎样产生的》是小学科学中一节探究型的课程。在理解科学探究目标的基础上，我组织学生对声音的相关问题进行了探究性学习，并注重学习中学生对科学程序、探究过程、探究方法的渗透学习和接受，按认识的程序充分让学生亲历探究过程，开展探究活动，即让学生充分地自我体验，通过小组合作交流。课中，通过实验和观察认识声音是由物体振动产生的，通过相同现象的观察分析，自然地得出发声物体的共同点，即发生了振动。活动由“扶”到“放”，研究物体为什么会发声，让学生通过平常生活中常常遇见的如橡皮筋、鼓等物体，学会观察、学会思考。通过相同现象的观察分析，自然而然地得出发声物体的共同点，即发生了振动。而“物体由于振动产生声音”这一自然规律对于学生来说是一个比较模糊，根据学生已有的生活经验和认知水平，他们关注的是什么动作使物体发出了声音，而不是发声物体的变化，缺乏深入的探究声音现象的本质。所以在这堂课中我根据小学生有限的理解、认知水平，设计一系列探究活动，引导学生自主探究问题，解决问题，学到知识。一方面能增强学生科学探究的能力，另一方面能帮助学生更加有效和深刻地获取和掌握科学知识。
3.课堂上的正确及时的评价
科学新课程标准指出：“评价的主要目的是为了全面了解学生的学习历程，激励学生学习和改进教师的教学，要关注学生科学学习的水平，更要关注他们在科学活动中所表现出来的情感与态度，帮助学生认识自我，建立自信。”我认为评价既然是伴随着教学活动的始终，老师公平地评价学生的学习成果很重要，对学生的进步予以肯定，鼓励学生，让学生有信心学习，更好地投入到科学知识的探究中，实现新课改教学中的以学生为本的教学理念。在对学生进行评价时，我采取口头表扬，表格展示，直观的方式让学生产生强烈的学习成就感，促使他们更积极的学习，实现高效的课堂教学。尤其小学阶段学生表现出来的一些不良学习习惯，教师要及时恰当的批评与点拔，逐步引导学生掌握正确的学习方法，培养学生良好的学习习惯。例如，在教学中，我采用奖励学生奖星的方式来对他们进行激励。期末评价时，我则根据学生的测试成绩并结合学生日常学习中的表现来进行综合评价。
总之，在科学教学中，我不断加强学习，努力提高课堂的教学效益，最大限度地发挥学科的知识价值，最大限度地关注学生，让学生在快乐中学习与成长。

