浅论中国和马克思哲学智慧同标准宇宙模型结合
——试创建大道至简较完整的宇宙模型
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摘要：老子,爱因斯坦，马克思，的宇宙观:“长度，质量，温度，时空”，都认为是“物质”的，余三项是标量。而老子与马克思认为物质应遵循[阴阳]，[無]和[有]，[对立统一等三大规律]。[阴阳鱼太极图]， [周行而不殆]，[物极必反]，[生生不息]等宇宙公理。这就是中国和马克思哲学智慧的[原点]；[阴阳鱼太极图]同[对立统一等三大规律]遥相呼应，描写宇宙[正，反物质]，[正，反粒子]在[正，反引力]作用下运动的示意图；据质能方程可知，由质量m来决定能量E，据: E=mc2，当用自然单位制（四个基本量：C= h = k =1时，E = m，质量和能量是同一个物理量。温度基本意义，是描写热运动的剧烈程度，则温度T直接描写了粒子的热动能（要记住，1eV≈104K）。熵是物质混乱和无序的度量。紧紧抓住宇宙[正，反物质]的大循环才能作到大道至简。
即[正，反引力]就是宇宙[正，反物质]大循环的动力。可定性的描述，[正，反物质]和周期表的[正，反元素]，[正，反粒子]在[正，反引力]作用下，或([正，反原子序数的增大]情况下)，必发生不断的“坍缩”…，“坍塌”…，最终达到[正，反奇点] 成为“极大的聚集态”，温度极低（黑洞的温度很低，一般在170到2.71K之间）。熵值接近零，就是粒子的有序度很高，说明核子，光电磁粒子也基本不动了，就只剩下[正，反引力]了。可供大统一理论参考？，达到[物极必反]，发生[质量互变]，…，由“白鱼变成黑鱼的白眼珠”，相应的由“黑鱼变成白鱼的黑眼珠”。到达“体积达无穷小，密度无穷大”，异性必相吸，相绕，相撞而发生[湮灭]，必发生纯粹的[正，反奇点]的“宇宙大爆炸”，达到“极大的分散态”，温度极高达到无穷大（∞），熵值极高，粒子的自由度极大。才赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。可推论，这次的爆炸是起于前次的“宇宙大爆炸”。 这就是宇宙[正，反物质]遵循“极聚集态”和“极分散态”的宇宙[正，反物质]，[生生不息]大循环的规律。对6种轻子中微子等的作用一直没提过。这个能防止[正，反物质，粒子]相遇必发生“湮灭”，能担起这种防护作用的巨大功劳，非轻子莫属。为防止[正，反物质，粒子]的“湮灭”，必在宇宙大球体内分两个区，必用“轻子织成的大S曲线防护衣”的隔开。现已达137亿年，[反物质]“黑鱼”成分达98%左右，还要等几十亿年？白鱼全变黑鱼了，达到[物极必反]，发生[质量互变]…，完成[否定之否定]的历程。看来宇宙中[正，反物质]的寿命是最长。有机物蛋白质组成的人寿命为120年左右，牲畜为12到20年，蜜蜂才18到32天等。顺其自然不亦乐乎。
而物理学一直沿用“物质，引力，粒子”的概念，湮没在万事万物的“物质海洋中”。追究实质，一直沿用的“物质”就是老子的[有]，是能“反射可见光”的，（粒子物理验证）的[正物质]，所以原发现的定律，定理等完全适用。但要明确此两者除结构相同外，其余所带电荷和性质一切都是相反的。物理学正在通过诺奖得主丁肇中教授的AMS的数据将告诉我们这些突然出现的正电子信号是否与暗物质有关，或许它们是一些其他宇宙源产生的，如果发现暗物质直接证据，这将是一个了不起的成就…，打开了另一个世界的大门。
据宏观物理学的科学验证，尤其粒子物理学的科学验证，所有粒子，物质都有[反粒子]，[反物质]。都是“成对的产生，成对的“湮灭”。遵守“重子数的守恒定律”。供研制“量子纠缠”，“天使粒子”的本质作参考。已知[正，反物质，粒子]相遇必发生“湮灭”，必产生γ爆的结论，已成了“物质的基因”。
深感知识，靠学习；而开创，却要靠智慧。当中国和马克思哲学智慧和科学相结合，又能够深深植根于传统中国文化，也就是中华民族实现强国梦的时候。

关键词：[阴阳]，[無]和[有]，[对立统一，…三大定律]，[周行而不殆]，[正，反物质]，[阴阳五行物质场]，[正，反粒子]，[正引力]，[反引力]，[宇宙大爆炸]，[三维反演镜像的世界]，[阴阳鱼太极图]，[物极必反]，[生生不息] [正,反物质，粒子相撞必湮灭] [囚禁夸克中藏有负质子P- ], [引力波]

一，中国和马克思哲学智慧的宇宙观得到科学验证才能成为真理
（一）中国哲学与马克思哲学知慧的“公理”，主要是抓住“物质”的本质和核心，才能作到大道至简。《老子》观天地，用哲学直觉思维逻辑进行分析，归纳，推理，得到宏观上大自然的公理：“[無],名天地之始，[有，名万物之母]…，此两者同出（物质），而异名，…，众妙之门。”这第一章就是2500多年前的宇宙开篇论，是中华民族知慧的[原点]。[1]不确切的“预言”，最后要经得起数理化的验证，以辨真伪，才能与时俱进。“公理”不需要数理化证明，如[阴阳]，[无]和[有],[对立统一]，正和反，雌和雄，高和低，正数和负数，…等。[德]哲学数学家莱卜尼兹，据[易经]的[阴阳]符号就可以描述万事万物运行规律,受到启迪,完成了二进制的发明,经他的手与西方文明的火花碰撞在一起,在世界上燃起了“计算机革命”的熊熊烈火（他不申请专利，因是中国发明应用上千年）。随着宇宙学的发展,科学实践的验证，中国和马克思哲学智慧的“公理”和预言越来越显现出巨大的生命力。
 宇宙按中国的说法：[宇]是东西南北四个面再加上，下面，是一个三维六面体的空间；那古往今来，就表示过去，现在，未来的时间为[宙]，一般称时间，空间，爱因斯坦统一称“时空”。宇宙中最本质的是“物质”，余三项为标量。物质应分为[有]和[无]，即粒子物理学分为[正,反物质]和[正,反引力]。符合马克思[对立统一…，三大规律]。但宏观物理学一直沿用“物质，引力，粒子”的概念，所以公式是不平衡的。近半个多世纪基本湮没在万事万物的“物质海洋中”。只用“物质”概念。从数论来说，就是由正整数，负整数和零组成的，有正数必有负数，否则就不平衡。1是孤立数，系辞曰：“纯阳不生，纯阴不度”的说法。《老子》曰：“[道]生一，一生二，二生三，三生万物。万物负阴而抱阳，冲气已为和”。[正，反物质] 之和，才是平衡的，说明物质要繁衍的理论。据质能方程可知，产生[正，反引力]相对相等，才能平衡。中国哲学把宏观可见物质分为：[五行]，把[正物质]用哲学抽象为水，火，木，金，土这五种物质，是构成天地间的最基本的宏观物质的“元素”（不同于单元素），“这符合物理学上原子是保存原物质性质的“最小单位”的理论。又[五行]符合数学的阴阳群（域）论，“同余模”。[8]。任何一个运动的物质，都有一种波与之相随，波长为λ= h/Ρ，称德布罗意波。[6]。在地球大电磁场中，一直用“库仑定律”。[4]按[阴阳]，[对立统一，…三大定律]分为具有五种性质的电磁力，这基本上既是古代又是近代的物理学最前沿的课题，应开辟这个领域。中医学应用[阴阳],[五行]…理论，已上几千年。应尽快立项开发。
（二）据粒子物理的科学验证：1,所有[正，反粒子，物质]，都是“成对的产生，成对的“湮灭”，遵守“重子数的守恒定律”。 2，已知[正，反物质，粒子]相遇必发生“湮灭”，必产生“γ爆”。3，已知[正，反物质，粒子]相遇必发生“湮灭”[5].但还要抱在一起如[阴阳鱼太极图],进行[周行而不殆]的运动，又不发生“湮灭”爆炸。从“囚禁夸克”的启发，这是一座最神秘的宫殿,宇宙间的[正，反物质], [正，反粒子],就在这一座宫殿中完成了[正，反引力]的平衡，又能不发生湮灭。等于“反质子”（p-）就藏在这“囚禁夸克”最奥秘的宫中，真正找到了原称“核力”，实际是“反质子”（p-）的[反引力]。 看来[反引力]远大于[正引力] ，而不使核子中的[正质子]（p+）不“溃散”达到平衡。在这个领域中，只要打开“囚禁夸克”中有“反质子”（p-）存在，就是粒子物理的最前沿的诺奖课题。相应的又可以解开我称“囚禁的外衣”，是由6种轻子“编织”成的。物理学一直没提过。这个能防止[正，反物质，粒子]相遇必发生“湮灭”作用的巨大功劳非轻子莫属的领域，[5]都是粒子物理的最前沿的诺奖课题。
（三）用中国哲学的[阴阳鱼太极图],来定性论证[标准宇宙模型]的创生宇宙能量的来源。 [阴阳]，[無]与[有],（[無]，是不可见暗物质是[反物质]；[有]，是可见物质是[正物质]）[1][6]。[阴阳鱼太极图]实质是宇宙间的[正，反物质]遵守[对立统一]…，三大规律运行的图示法见[13]。“阴阳鱼太极图”实际是一个球体的中间剖面图，一条黑鱼为[阴]有白眼为阳，一条白鱼为[阳]有黑眼为阴（必需都要穿上“囚禁的外衣”），统一到宇宙的大球体中，再转动起来，进行[周行而不殆]运动，从[量变到质变]的运行，用[阴阳鱼太极图]来示意[正，反物质]在[正，反引力]作用下,不断“塌缩”…经中子元素(或物质态的“中子星)…，“坍塌”各达到[正，反奇点]（示意：“白鱼变成黑鱼的白眼珠”，相应的由“黑鱼变成白鱼的黑眼珠”，达到“否定之否定”),必[物极必反]，由“极大聚集态”相绕，相吸，相撞必发生[湮灭],即发生“宇宙大爆炸”，又达到“极大的分散态”。才能赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。是一个符合[阴阳]群，域，集论， [15][6]。复数二项式定理。这是强子空间反演不变性和宇称守恒的问题，从贝尔不等式的坐标中可知，只有4，7象限才满足空间反演是将一个体系的坐标（x,y,z）变成（-x,-y,-z），绝不是“镜面”对称，那是平面座标。而余下6个象限中，正负坐标是混合的。[正，反物质，粒子，量子…。是要以[阴阳鱼太极图]的模式运行[13]。见下表： 
[正物质]→正轻质元素→正重质元素→正超重质元素…→中子元素…→反超超重质元素…→最终达到[正物质]的一个[反奇点]（为白鱼的黑眼）
  ↑
为上帝粒粒子
  ↓
[反物质]→反轻质元素→反重质元素→反超重质元素…→中子元素…→正超超重质元素…→最终达到[反物质]的一个[正奇点]（为黑鱼的白眼）
从宇宙的[正，反物质]在[正，反引力]作用下进行“塌缩”…达到[正，反奇点],为“极大聚集态”，在相绕，相吸，相撞，发生极大的[湮灭]，必发生“宇宙大爆炸”达到“极大的分散态”，这就是宇宙物质质量最大[生生不息]的循环，现在寿命已经137亿年以上了。要等待达到[正，反奇点],为“极大聚集态”，才能赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。这样就简要，定性的回答了宇宙是在最初的极高温度下爆炸产生的[奇点]是什么？那么“谁是”极高温度的“能量”供给者，是怎样产生的？宇宙[正，反物质]遵循“极聚集态”和“极分散态”的宇宙[正，反物质]大循环的规律，现已达约137亿年，[反物质]“黑鱼”成分达98%左右，[正物质]“白鱼”约为2%，还要等几十亿年到寿限。这样才能[生生不息]地传承,才有相对平衡和永恒的宇宙。
二，宏观物理学的科学验证
（一），唯有宇宙中[正，反物质]，[正，反引力]，才是宇宙物质大循环的创新能量。
牛顿的万有引力,还是爱因斯坦的广义相对论都不能得到稳态的宇宙模型。[正，反物质] 之和“m ＋(－m)= 0”，正反引力之和：“F＋(-F)=0”，才是平衡的。应用中国和马克思哲学智慧： [阴阳]，[无]与[有]，马克思的[对立统一，三大定律]，[周行而不殆]，[生生不息]…的公理，即[正，负电子]，[正，反粒子]，[正，反重子]等，遵守“对立统一三大定律”，进行[周行而不殆]的运行，才能[生生不息]的传承，才能有完美的对称，相对平衡，永恒的宇宙。霍金意识到了，大质量恒星在引力作用下，必坍缩…，直至达密度无穷大的奇点，最后是宇宙的终极。霍金的“人择原理：除非借助上帝之手，上帝的本意就是要创造出我们这样的生命”。[9]。近日 有一报道：“为什么牛顿，爱因斯坦等科学圣人到老了又相信上帝呢？这也并不奇怪，都是人不是神，都有历史的局限性，对大自然现象解不通时也和普通人一样会走向有神论。诺奖获得者斯密特认为，“暗能量主宰宇宙命运，可以把宇宙撕碎”[7]。物理学一直在物质，引力…的“云山雾罩的物质海洋中”徘徊。诺奖获得者李政道教授曾指出：“暗物质和暗能量这两朵新的乌云是笼罩20世纪末和21世纪初现代物理学的最大乌云，它将预示着物理学的又一次革命”。这就是当今物理学家的科学“预言。
所谓的“坍缩”的概念，缩的是原子核外层电子的运行空间，原子的直径大约是10-8m，原子核的直径10-15/m 。 可知之间的差为10-6 m。即为百万分之一的比例。形象点说？等于在一个较标准的足球场为6400m2 的场地中央，放了一个直径为6.4mm好玩的玻璃球（这就原子核）。这空间大的惊人，让人有一个“坍缩”到“坍塌”的概念，98%的暗物质原子的直径大约是从10-8m，快压缩到10-15/m，用了137亿年。我们在教课书上，广告牌上看到的，好像绕行电子离原子核很近，给人一个误解。
(二)，物理学一直用的“物质”，“引力”，“粒子”概念的“实质”，就是粒子物理已证实是[正物质]，[正引力],[正粒子]。符合《老子》的[无]和[有]定义，为“可见物质”。
在近四个世纪物理学也取得伟大的创造性。由引力的启发，带来了工业，经济的大革命。电磁理论：E是电场强度，B是磁感应强度和光，是以[正，反粒子]组成的近“正弦波”进行传播，只是波长不同而已。从波动方程看，都垂直于传播方向。麦克斯韦，又测了电磁波在真空的传播速度同光速是一样的。就充分说明E，B和光子，都不是同性粒子，实质是以[正，反粒子]组成的近“正弦波”，有正值必有负值。充分体现不同的“粒子”性，又是依“正弦波”进行传播。总之，电磁和光的波谱一样，都属于电磁波谱的范畴，有了“可见光线”(0.4～0.8×10-6 /m),[ 6].人们才有“眼见为实”的成语。看不见就是“虚无”，现在看只对了一半，老子曰：“[無]，名，天地之始，[有]，…。”。赫兹在实验中首次观察到电磁波在空间的传播，在实验中首次观察到电磁波在空间的传播。证明了电磁波和光波一样，能产生折射…，偏振等现象。 这次试验震动全世界。都是科学上的圣人值得敬佩。
（三），哈勃发现的“红移”。实测了“微波背景辐射”谱和Dicke和PeebIes发现始终消不掉不明天线的“噪音”，频率为4080MHz和3.5K的过剩天线温度。两项发现都得诺贝尔奖。高度地符合普朗克公式   的意义。这是“宇宙大爆炸”最有力的铁证。
现代物理 “标准宇宙模型”是建筑在近代粒子物理学坚实的基础上。是在最初的极高温度下大爆炸产生的。但“谁是”极高温度的“能量”供给者？[奇点]是什么？是怎样产生的？没得到解决？科普，粒子物理学家李淼指出：“我们也许永远无法弄清宇宙在发生爆胀前的状态…，或者一直发生大撕裂”。 诺奖获得者斯密特认为，“暗能量主宰宇宙命运，可以把宇宙撕碎”。
（四），宇宙温度，这是物质大循环温度的变化都符合热力学第一，二定律。
“宇宙大爆炸”时产生的温度上限就是近无穷大（∞）。熵值最大（熵是混乱和无序的度量）暗物质或黑洞天体(已知黑洞越大，温度越低,一般在170到2.71K之间)。下至绝对零度左右。分子的热运动近停止了，电子也基本不动了,也就无法产生热量。光电磁力也基本消失。那“红移”现象是宇宙膨胀？还是被达98%左右的暗物质，反引力吸去？已知宇宙中引力是很弱的，现在温度近2.71K，熵值近为零，电磁光子都达到高度有序化，基本都停止了，所以“大统一理论”能实现么？[]
（五），恒星，星系， 星团，星云，类星体等“可见物质”总和只占宇宙总质量的2%，而98%的物质还没有被直接测到就称暗物质，黑洞。
   任何一颗恒星的一生都是与引力作抗争的一生。由于引力作用，恒星演化趋于密度增大越来越大，物质量越来越小，当核心处的氢燃烧殆尽时，就要发生“超新星爆发，轰轰烈烈的死亡。爆发的光度往往是太阳的几亿倍，把“成品和残渣一起抛向空间，形成星际云，酝酿下一批恒星的诞生。今天地球上的黄金，白银，钻石都是某一次超新星爆发的产物。一般质量不超过1.4 M⊙（1M⊙为一个太阳的质量），成为白矮星…，当达到8～25 M⊙形成中子星，当≥25 M⊙以上，形成黑洞。[4]。
能量近无穷大（∞）的[正，反奇点]相撞，必发生波长极小，能量极大的“γ爆”（ 达到极小10-13/m 的波长）。“宇宙大爆炸”后，以“大爆炸”为中心点，按球面形式，以光速向外直线式的喷射向外扩散？当遇到一点阻碍，就会形成顺时针(或成逆针的旋涡，小概律事件)。模拟像海洋上（由于夏秋季的温差）而形成的，又“以大吞小”的方式形成巨大的“旋涡飓风暴”，大陸上的“旋涡龙卷风暴”。这种“龙卷风暴”只能在地球的对流层形成，因能量来自地表和海面因温差才有小旋风，所以下小上大，对流层度为10到15公里，在人看来上像条龙。而以“大爆炸”为中心点的云团，能量在中心是符合“拉普拉斯星云假说的。[4]。开始是园的，在引力作用而缩小变园盘形。如银河系，人们在地球上看到的是盘边的一侧。以风暴式所形成的最大类星体，星云，星团，星系，恒星到行星…，能量必按从中心向外的“阶层能级”来分类，中心层最大，最外层最小。以人类较常见的银河系为例，最后有多大能量分级，最初是“大爆炸”给的。后来是一路上吞了多少小的，可是它自己又有在切线方向又分抛出多少？过去一般认为宇宙有2千亿个星系，现在认为有2万亿个星系。银河系中现在一般认为有近2万亿个恒星，其中有一个太阳的恒星，就有八大行星…。试推论，从“大爆炸”中心点起必有一个能量分级，可称“层级能”，由大到小。作一定性参考，相应作一个定性的想像，大爆炸中心区是能量级最大的，肯定是中心当头的，向外“分层能级别”，二“层级能”，可能是类星体，三级为星云，四级为星团，五级为星系，六级为恒星，七级为行星，…。可知“层级能”大小必然决定了寿命限。可知能存活的，本身是自转的形体必为对称的，才能有相对的平衡，相对的永恒。它们必遵循“周行而不殆”的运行，近似椭园，因各自都受力的影响，不会是园的。本身也必有自转，大家才能按各自轨道运行，已经运行近137亿年了，如脱轨了就变为流星消逝。必遵守“人法地…，[道]法自然”。在宇宙以[大自然]为中心，在一个国家必以“中央为中心”。这样的想像也许幼稚，但必竟是据哲学智慧，物理观测的结果和现有的粒子物理的知识作的联想的。仅供参考。
（六），从巨大的“γ爆”中，看谁能达到“宇宙大爆炸”级的能量，粒子物理证明只有[正物质]和[反物质]相撞才产生“γ爆”，数量越大“γ爆”越大。达到[正，反奇点]时，就是“宇宙大爆炸”。
    1，1997年在50秒内释放出γ射线暴能量相当银河系200年的总辐射能量。到1999年是1997年的10倍，太惊骇了。而 2016年7月20日，在多架太空飞船和望远镜的帮助下，到目前为止，他们已经发现了6000多次这样的爆发现象。这说明伽马（γ射线暴）是宇宙中为最大的爆炸，但它还是[正，反物质]还未达达到[正，反奇点]前产生的景观。 
    2，粒子物理的实验证明：一，所有粒子，物质都有[反粒子]，[反物质]。都是“成对的产生，成对的“湮灭”。在难以计数的实验中没有发现过例外。粒子物理把这个经验总结为“重子数的守恒定律”。二，已知[正，反物质，粒子]相遇必发生“湮灭”， 产生γ爆 的结论。[5].
3，回顾历史，一开始是“黑色”炸药,用火柴点燃；“TNT”为有机物安全炸药，用雷管点燃；原子弹是原子核分裂的爆炸，最高温度约1000万度；氢弹爆炸的轻核聚变，最高温度是108k；而[正，反物质]达到[正，反奇点] 为“最大聚集态”，必相吸，相撞而发生[湮灭]时，发生“宇宙大爆炸”，达到“极大的分散态”，温度可达到无穷大（∞）。才赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。
（七）引力波的发现，是黑洞天体已存在的确凿论据，现划归为暗物质。
现在对暗物质，黑洞，基本混淆不清，这种暗物质之间的斥力肯定不是电磁力、强力或弱力中的任何一种，它只能是自然界第五种力。应以《老子》，粒子物理的分类：[无]即[反物质]；[有] ]即[正物质]。
引力波是由黑洞，中子星等碰撞产生的一种时空涟漪，宛如石头丢进水里产生的波纹。引力波是与电磁波本质不同的物理现象。但由于相关信号非常微弱，但是作用是长程的，两个黑洞在30亿光年外发生了强烈的合并。这种合并也是“以大吞小”，时空涟漪波动传播...。2015年LIGO首次探测到一种全新种类的引力波。2017年引力波是来自双中子星（要明确中子星是电中性，是可见物质的吞并，不会发电磁波），双黑洞合并的信号，而非之前所有探测案例中那样，都是双黑洞合并的信号。三名美国人得物理学诺贝尔奖， 另外理论学家预测双中子星合并，双黑洞合并的信号事件，可能是产生宇宙中伽马射线暴的来源，而这次终于得到了验证。韦斯教授指出，过去的几年里引力波天文学领域取得了突破性进展，发现了很多新的黑洞，人类首次发现了双黑洞系统。所以现在物理学最大的任务就是要测定：1， “暗物质” 基本结构是同正物质相同，而所带电荷和性质一切都相反的，就是反物质（即不能反射可见光的物质）。2，“引力波”传向地球，当然“引力波”的矢量指向地球，是反引力，所以是[反物质]。3，1997年在50秒内释放出γ射线暴能量相当银河系200年的总辐射能量。1999年的γ射线暴是1997年的10倍，太惊骇了。而 2016年7月20日，在多架太空飞船和望远镜的帮助下，到目前为止，他们已经发现了6000多次这样的爆发现象。这说明（γ射线暴）是宇宙中为最大的爆炸，但它还是[正，反物质]还未达达到[正，反奇点]前产生的景观。 从巨大的“γ爆”中，基本能预测到[正，反物质]定性的含达到多少？现在已经知道银河系的中央就是一个最大的黑洞（暗物质）。集中国家和世界的最好的观测设备进行研究确定。
 三，粒子物理学的科学验证
（一），粒子物理的实验证明：1，所有粒子，物质都有[反粒子]，[反物质]。2，都是“成对的产生，成对的“湮灭”。粒子物理把这个经验总结为“重子数的守恒定律”。3，已知[正，反物质，粒子]相遇必发生“湮灭”， 产生γ爆 的结论。[5]。4，回顾历史，一开始是“黑色”炸药,用火柴点燃；“TNT”为有机物安全炸药，用雷管点燃；原子弹是原子核分裂的爆炸，最高温度约1000万度；氢弹爆炸的轻核聚变，最高温度是108k；而[正，反物质]达到[正，反奇点] 为“最大聚集态”，必相吸，相撞而发生[湮灭]时，发生“宇宙大爆炸”，达到“极大的分散态”，温度可达到无穷大（∞）。才赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。
（二），所谓的“核力”实质就是藏在“囚禁中的夸克”中的P- 质子的[反引力] 穿着“囚禁的外衣”的 p+同P- 进行短程强力交换，才使原子核得到对称和相对的平衡。
如俞允强，向义和，余虹教授的著作中 [5][6][4]：把原子核中，质子，中子的组合称“核子”，表现为之间必须有某种力的作用才能结合在一起。不是万有引力和电磁力，电磁力只能起排斥作用。所以必然有一种新的很强的吸引力存在，才能使质子，中子紧密的结合在一个10-15 m，直径的空间中”，“在铀核边上一个质子，会受到其它91个质子的排斥力，合力约达9.800N。核的作用距离为10-15 m= 1fm(费米)。密度高达1014g/cm3的原子核。这种新的作用力就是“核力”，使核子不会分崩离析。[6] [5]。如没有相应的 [反引力]就不能平衡。只要想办法打开“囚禁中的夸克”，发现有负质子P- 之谜，就揭开了[正，反粒子]的核子中都相互含有正p+ ，P-质子，数量相等，保持粒子平衡之谜。这都是粒子物理学最前沿的课题。
（三），上帝粒子（即“费米子”加“希格斯玻色子”）， “看来由极小的费米子（自旋为半整数）为[正粒子]和极小的波色子（自旋为整数）为[反粒子]，结合为[上帝粒子]时，就已经穿好了“囚禁的外衣”。要进行[质量互变]，还要达到[否定之否定]的指标。进行[周行而不殆]的运行。用这个“囚禁的外衣”，绝对不发生“湮灭”的作用。被公认为是赋予宇宙质量的粒子，从来都是宇宙研究中的重中之重，这种被取名“上帝创世的粒子”…，这就是物质的[正，反物质，粒子]的“基因”。 统计精确度达到了 5 倍的标差 。 这就意味着 99.99994% 可信概率极高，这是新粒子发现的一个判据。物理学上，标差的倍数越高，代表可信度越高。[10].
（四），没有轻子，所有的[正，反物质，粒子]都穿不上“囚禁的外衣”就不能防止“湮灭”宇宙不会存在。
物理学一直没明确说明轻子它的用处？ 6种轻子，媒介子等有什么作用？从“囚禁的夸克中有胶子隔离”的启发，“囚禁的外衣”是否在[上帝粒子]一出生就得穿上，由“轻子，胶子”等构成的。能使[正，反电子，粒子 ，物质]绝对不发生湮灭的作用。会开辟科研的新领域。简单的推论“囚禁的外衣”的原理，相邻两个基本[正，反粒子]，[正粒子]外层多带负电子，[反粒子]外层多带正电子，为了不发生湮灭，中间的隔离层应在带正电子粒子一方用带正电的“中微子”，产生相斥力，同理应在带负电子粒子一方用带负电的“中微子”，也是相斥力。中间用大量不带电，流动的，穿透力极强的“中微子”，厚度应是不发生湮灭为基准。这个领域是物理界最大的空白区，早立项早开发。
(五)，反物质的领域反物质至今都是物理学领域的一大谜团（不含粒子物理）。
现有理论认为，在宇宙诞生的大爆炸中产生了数量相等的物质和反物质。但在人们观察到的宇宙中，反物质约占到98% 。比较它们与普通原子在物理规律上是否对等，可能有助于解开上述疑点。只有用[阴阳鱼太极图]来示意，这是“质量互变”的结果，[正，反物质]在[正，反引力]作用下,不断“塌缩”…经中子元素(或物质态的“中子星)…，“坍塌”各达到[正，反奇点]（示意为两个黑白鱼眼),必[物极必反]，由“极大聚集态”相绕，相吸，相撞必发生[湮灭],即发生“宇宙大爆炸”，又达到“极大的分散态”。才完成“否定之否定”的质变，才能赋予[标准宇宙模型]创生宇宙的能量。是一个符合[阴阳]群，域，集论， [8][6]。复数二项式定理。这是“强子空间反演不变性和宇称守恒”的问题，从贝尔不等式的坐标中可知，只有4，7象限才满足空间反演是将一个体系的坐标（x,y,z）变成（-x,-y,-z），绝不是“镜面”对称，那是平面座标。而余下6个象限中，正负坐标是混合的。[正，反物质，粒子，量子…。是要以[阴阳鱼太极图]的模式运行。[12],[14]。
四，结语
（一），老子,爱因斯坦，马克思，的宇宙观:“长度，质量，温度，时空”，都认为是“物质”的，余三项是标量。而老子与马克思认为物质应遵循[阴阳]，[無]和[有]，[对立统一等三大规律]。[阴阳鱼太极图]， [周行而不殆]，[物极必反]，[生生不息]等宇宙公理。这就是中国和马克思哲学智慧的[原点]，据宏观物理学的科学验证，粒子物理学的科学验证，试创建大道至简较完整的宇宙模型，已完成80%以上。还要解决的问题是暗物质，黑洞是[反物质]吧？由于引力波的发现，粒子物理的验证:“所有粒子，物质都有[反粒子]，[反物质]”，已成[反物质]的基因。还有1997到2016年的巨大，惊人的（γ射线暴），只有[正，反物质]还未达达到[正，反奇点]前产生的景观。
研究人员首次捕获的成果为38个反氢原子，持续时间为五分之一秒。由多位中国科学家参加的美国布鲁克海文国家实验室RHIC-STAR国际合作组探测到氦核的反物质粒子——反氦核。这种新型粒子又名反阿尔法粒子α粒子是迄今为止所能探测到的最重的反物质原子核。STAR国际合作组的该研究成果在线发表在《自然》Nature杂志。
（二），在地球大电磁场中，一直用“库仑定律”。按[阴阳]，[对立统一，…三大定律]分为具有五种性质的电磁力，这基本上既是古代又是近代的物理学最前沿的课题，应开辟这个领域。中医学应用[阴阳],[五行]…理论，已上几千年。应尽快立项开发。
（三），只要想办法打开“囚禁中的夸克”中，发现有负质子P- 之谜，就揭开了[正，反粒子]的核子中都相互含有正p+ ，P-质子，数量相等，保持粒子平衡之谜。这都是粒子物理学最前沿的课题。
（四），简单的推论“囚禁的外衣”的原理，相邻两个基本[正，反粒子]，[正粒子]外层多带负电子，[反粒子]外层多带正电子，为了不发生湮灭，中间的隔离层应在带正电子粒子一方用带正电的“中微子”，产生相斥力，同理应在带负电子粒子一方用带负电的“中微子”，也是相斥力。中间用大量不带电，流动的，穿透力极强的“中微子”，厚度应是不发生湮灭为基准。这个领域是物理界最大的空白区，早立项早开发。
由于水平有限，望专家们探研指导。 
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