创造良好语言环境，提高幼儿表达能力
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摘要：一个人的道德修养、文化水平、社会身份往往可以从他说话用词、语调口气中看出，往往这些都是注重早期语言教育的结果，而幼儿期是语言发展的一个非常重要和关键的时期，因此，提高幼儿的语言表达能力是幼儿园教育工作者的一项艰巨的任务。怎样去培养呢？教师必须丰富幼儿的生活，为幼儿创造良好的语言环境，这样，幼儿的语言一定会得到健康地发展。因此，在教育工作中，要给幼儿创设丰富多彩的生活环境，增长幼儿知识，开阔幼儿视野，扩大加深对周围事物的认识和理解，促进幼儿思维发展，培养幼儿良好的口语表达能力。
关键字：

    语言是人类进行交往、思维的工具。在婴幼儿时期(0,6岁，即语言发展的敏感期)，如果孩子处于良好的语言环境中，便可事半功倍地掌握某种语言。但语言的敏感期具有阶段性和特定性，一旦错过便无法弥补，所以一定要把握时机好好利用这一学习语言的黄金时期。在这期间，既要大力发展婴幼儿的语言能力，又要促进婴幼儿的全面发展，为婴幼儿的语言教育打下坚实的基础。本文从以下几个方面谈一谈幼儿的语言教育:婴幼儿期是语言发展的关键期，幼儿语言教育的重要性，以及如何培养幼儿的口语表达能力。
    一、婴幼儿期(0―6岁)是语言发展的关键期
    婴幼儿期是人的一生中掌握语言最迅速的时期，也是最关键的时期。婴幼儿在掌握词汇方面，由3岁的800―1000个词，发展到6岁的3000―4000个词。在掌握语法方面，又掌握简单陈述句的语法形式，发展到掌握多种句式的语法形式。在正确教育下，幼儿入学前就能自如的运用口语表达自己的见闻、愿望、情感等。如果婴幼儿在发展语言的关键期，没有条件学习口语，以后就不能真正学会说话。有一个广为人知的案例，一个被狼养大的孩子在7岁回到人类社会后，开始学会说话，经过几年的语言训练，只记住四五个单词。这个案例说明了婴幼儿语言的发展如果错过了时机是难以弥补的。因此，学前期的语言教育在家庭和幼儿园中，应该处于举足轻重的位置，此阶段决定了人类一生语言表达的能力对人的一生发展有很重要的影响。
    二、幼儿语言教育的重要性
    幼儿早期语言能力的发展是其智力发展的重要标志。当幼儿具备了一定的口语能力时，就能比较顺利地进入其他领域学习，并取得较好的学习效果。而幼儿期是人大脑发育最迅速的时期，这个时期幼儿的语言发展十分迅速，词汇量日益增加，通过发展，孩子可以简单、连贯地叙述见闻、表达思想。
    婴幼儿不会用语言的时候，只能用肢体和音量来表达思想和情绪，学会用语言后，就会说出自己的感觉;语言表达有欠缺的人，小时候表现得通常比较自卑、内向，成年后也不能较好地与人沟通，不能较好地表达自己喜怒哀乐等情绪，情绪波动时甚至有摔东西、大吼大叫等失常的行为。
    如果不重视幼儿的语言发展，幼儿的表现力、创造力与社会的适应能力较差，需要我们教育工作者在幼儿的初期，使用科学的教育方法，强化培养幼儿的语言能力，从而促进幼儿全面素质的发展，为幼儿今后一生的发展创造良好的条件。
    因此，幼儿语言的培养对幼儿的智商和情商都有极大的影响，关系到今后乃至一生的可持续发展。
    幼儿期正处于学习使用语言的最佳时期。幼儿园的语言教育，应该以言语教育为手段，以一日生活为途径，利用一切积极因素和机会，灵活、随机地引导幼儿的语言活动，使他们乐意运用语言进行交往，帮助他们积累运用语言的技能技巧，培养幼儿初步的听说能力以及交往技能，进而使幼儿在品德和思维等方面都得到一定的发展。幼儿语言教育有助于提高思维和想象能力，而思维的发展又能促进幼儿的逻辑思维能力和语言表达能力的发展。幼儿通过早期语言教育能学会如何接收他人的信息，并正确表达自己的意图。这种良好的沟通能力，有助于其人际关系的发展及自信心的建立。所以语言教育对幼儿的语言发展是非常重要的。
    三、如何培养幼儿的口语表达能力
    1.在一日生活活动中，培养幼儿的口语表达能力
    幼儿园一日活动的各个环节都隐藏着教育契机，合理有效地将口语培养渗透在日常生活中，将收到事半功倍的效果。教师可在教学活动中，根据幼儿的兴趣创设环境，确定主题，发展幼儿的口语。在一日生活各个环节渗透语言表达能力的培养，一方面是由幼儿在园一日活动的整体性所决定的，另一方面是由幼儿语言学习与其他方面发展的整合性以及语言本身的综合性决定的，在潜移默化中，幼儿的口语表达能力不知不觉地提高了。
    2.在游戏活动中，渗透口语表达能力的培养
    游戏是幼儿最喜爱的活动，也是提高幼儿口语表达能力的重要途径。将口语表达能力的培养寓于游戏之中，在生动活泼的气氛中学习，会引起幼儿学习的兴趣，提高幼儿的表达水平，如让幼儿在表演游戏中担任自己
    喜欢的角色、在角色游戏中扮演生活中的角色等。在这样的游戏活动中，幼儿的心理需求得到满足，口语表达会更加积极、主动、自然，从而为幼儿提供了一个极好的口语实践的机会。
    在幼儿初期，大多数时候幼儿总是边说边玩，如小班幼儿在玩“娃娃家”时，边喂娃娃边说:“小宝宝快吃饭，要不饭就凉了。”喂完饭后，又把娃娃放在腿上，一边拍着娃娃一边唱着歌谣:“摇啊摇，摇啊摇，我的宝宝要睡觉，睡着了......”把小宝宝放到床上盖好小被子说:“吃完饭，要睡觉，不要踢被子，要着凉的，着凉要吃药打针，眼睛要闭上，嘴巴不发出声音。”这些话中已明显掺进了幼儿的生活经验和创造成分，此时，老师要注意观察和倾听幼儿的独白言语，予以正确引导，有时游戏中还要鼓励幼儿把思考过程说出来。再比如，在结构游戏中，几名幼儿联合搭建了积木拼搭以后，我们不妨鼓励幼儿再回头看看，说说自己的想法和做法，这将有助于幼儿形成一种连贯的、清楚的、有条理的表达能力，满足幼儿用语言表达成功的经验。
    在“娃娃家”的游戏过程中，幼儿分别扮演爸爸、妈妈和小孩等家庭角色，以角色的身份说话，不但了解家庭的组成和重要性，建立了责任意识，更锻炼了沟通交流能力。
    幼儿后期，特别是大班，幼儿与同伴共同合作游戏明显增多。这时幼儿的口语更是得到充分地锻炼，从确定游戏主题、场地的选择、材料的选择、角色的分配等等，都需要幼儿陈述自己的观点，倾听同伴的意见，随着游戏的开展，必会产生与人、与事物打交道的现象。如问话、导购、请求帮助等等，正是在这些游戏过程中，幼儿的口语表达能力得到实际的练习，语言的对答、应变、协调能力也得到很大的锻炼，反过来，语言表达和交往上的成功，又会大大调动幼儿学习和使用语言的积极性。这样的训
练，会使幼儿在日后的学习、工作和生活中，谈吐大方自信。
    3.在大自然中培养幼儿的表达能力
    著名教育家陈鹤琴先生也说过:“大自然、大社会是我们的活教材。”所以我觉得应该带幼儿到大自然中去直接学习。获取直接的体验，让大自然启发幼儿的想象力。常常带幼儿走出教室，在大自然中里寻找美丽的花朵、摸摸大树、观察小动物等等，并把自己的所见所闻告诉自己的父母、老师、同学、朋友，分享喜悦和心得，幼儿的学习兴趣和表达的乐趣一下子就会被激活，想象也就随之迸发。让幼儿在大自然中主动探索知识、积极参与活动，不仅可以增添幼儿的知识和经验，也促进了他们智慧发展，丰富了幼儿的整个精神世界。自然界的景象千姿百态、美不胜收。大自然是幼儿学习语言的最好课堂，也是开启幼儿语言表达能力的大门。
语言是人的重要能力之一，在社会生活中发挥着不可替代的作用。正如柏拉图所言，语言是教育的工具，是教师的工具，就像梭子是织工的工具一样。从幼儿语言学习的角度来看，语言具有双重性，既是学习的对象又是学习的工具。幼儿期的语言学习既要发展幼儿的语言能力，又要促进幼儿的全面发展。而学前期是幼儿语言的飞速发展时期。在学前期培养幼儿正确的语言习惯，往往影响着幼儿的一生。教育工作者应抓住这语言发展的关键期，对幼儿进行有针对性的科学训练，通过多种方式激发幼儿说话兴趣，养成幼儿良好的语言习惯，全面提高语言能力。
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