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摘要：本文以解决新时期下人才短缺的问题为切入点，提出了发展社区教育的思路。立足于天津社区教育的发展状况，从可操作的层面开展了教育社区化的研究工作。充分运用客观评价，提炼出社区教育存在的问题，提出了一系列具体化、可操作的建设措施，从而为提升社区教育的满意度奠定基础。
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    一、引言
中国共产党第十九次全国代表大会提出，深化供给侧结构性改革，优化存量资源配置，扩大优质增量供给，实现供需动态平衡。在经济结构转型升级的关键时期，社会对于人才的需求亦会随之进行调整。《国家教育事业发展“十三五”规划》就明确表示，必须把教育的结构性改革作为主线，主动适应经济社会发展和人民群众的需求，要优化人才供给结构，创新教育供给方式，整体提升教育服务经济社会发展的能力。
社区教育是终身教育的一项有效实施手段。《天津市城乡社区服务体系建设规划（2017－2020年）》指出，要全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，以供给侧结构性改革为动力，推动天津市城乡社区服务精细化、专业化、标准化，构建设施完备、组织健全、主体多元、供给充分、群众满意的城乡社区服务体系，让城乡居民共享全面建成高质量小康社会的发展成果。
在文献研究方面，有关社区教育的资源比较丰富。以国外为例，自20世纪初美国人德威(Deway)率先提出了“社区教育”这一理念后，开启了职业学院针对社区教育进行专门研究的纪元，如1925 年由库斯完成的著作——《初等学院运动》，为后续有关初级学院的研究产生了深远的影响[1]。20 世纪60 年代，小格利泽写了《这就是社区学院》和《社区学院：价值、远景和活力》，分析了美国发展社区学院的意义，并预测了其发展趋势及前景[2]。
我国也开展了关于社区教育发展的研究，如刘志忠认为，随着社会的进步与发展，高职院校将逐渐拓展社区化教学的服务，最终形成社区主导模式[3]。边海娇通过分析美国职业教育进入社区教学的研究，结合其建设经验，提出了有关职业教育在我国社区教育运行的建议[4]。
现有的研究文献中针对存在问题的宏观描述较多，但并未真正落实到实际操作层面上。
二、天津社区教育的发展现状
天津市目前已拥有5个国家级社区教育示范区，5个国家级社区教育实验区，形成了社区学院、社区学校与社区学校分校三层联动的办学网络。
对照《天津市教育事业发展第十二个五年规划》，针对社区教育发展提出的目标“鼓励各级各类学校与社区、单位组织紧密结合，建设各种形式的继续教育基地，推动学校和社区教育资源相互开放和共享。完善社区教育网络，重点建设10个示范性社区学院、100个示范性社区学校和500个社区村镇型数字化学习中心，形成城乡一体化的社区教育网络体系。”任务，全市社区教育已经取得了很多成果，规划的目标任务中，有些项目已提前超额完成，有些项目也已接近完成[5]。
社区加大了教学资源库的建设力度，通过网络学习等数字化教育形式，积极引进国内外的优质教育资源，使网站资源日益丰富。远程教育网络的开发建设，扩大了社区教育的覆盖面，让居民身在家中或社区，就能方便地通过网络完成学习内容。数字化教育形式的建设和启用，是社区的福音，让大学的优质教育资源得到了更为广泛、高效的辐射。
在天津市第十届社区教育展示周暨2016年全民终身学习活动周中，集中展演六大板块22项大型活动，全市16个区共组织200项各具特色的活动。同时，表彰了当年天津市当选全国及天津市的“百姓学习之星”和“终身学习活动品牌”，认定并展示了河北区“e家园”市民学习成果，完成了对天津城市职业学院职教集团服务终身学习展示暨教养结合老年教育学习中心的授牌活动。有力推广了全民终身学习内容，充分体现出“全民体验、全民阅读、全民学习、全民发声和全民参与”的五个全民目标。
2017年天津市社区教育指导中心正式设立，让市民不出社区，即可享受终身学习资源与服务。截至2018年3月，天津市共有120个街道，127个乡镇，1717个城市社区，农村社区建设覆盖面不断扩大。目前，天津城市职业学院已经开展了有关社区学院社区教育信息化模式的研究，服务学习型社会建设，成果显著。但天津市社区教育理论还不多，尤其缺乏对天津市社区教育进行系统深入研究的著作。
三、天津社区教育的不足之处
天津社区教育的发展仍存在一些不足。据教育部职成司成教处处长黄辉介绍，截至2015年7月，我国当前有180个国家级社区教育实验区和示范区，约500个省级实验区和示范区，这些总数不到全国总区县数量的1/4。在开展全国社区教育满意度调查时，将各地满意度排名与当地人均GDP排名对比，并不成正比。如广东、辽宁、天津等地的满意度则落后本省GDP排名[6]。
（一）课程满意度有待加强
有相当一部分被调查的社区教育受访者对于所学课程内容并不满意。反映了社区教育存在活动形式多、而实效甚少的问题。究其原因，不满意之处大多数在于认为社区教育的课程内容安排方面有所欠缺，集中表现在未考虑社区学生的学习需要，而是为完成一些例行工作而开展的活动，因而群众接受程度不高。
（二）课程针对性有待加强
经过调研，超过一半的受访者在社区教育对于更感兴趣的培训选择方面，选择了工作技能类和学历提升类培训。而实际社区教育的培训课程设置中，工作技能类和学历提升类培训比例较低。据调查，社区学校、学院教授课程的形式仍旧以理论讲解、灌输知识为主。这样的授课过程，使得社区学生在理论认识和实际操作层面上无法实现协调统一，造成社区学生被动接受知识，发现、研究和解决问题的学习能力低下等现象，不利于社区学生对于社会经验的获知和实践动手能力的提高，甚至可能抹煞了其接受继续教育的激情与动力。
（三）参与的广泛度有待提高
参与度是社区教育能够实现可持续发展的根基。而当前学习者在社区教育中的参与程度较低。工作需要和个人爱好是社区居民参与社区教育的最主要的原因。如果能开发出更多学习者所需要的课程，可以有效提升学习者对于社区教育的兴趣，从而实现积极主动地参与社区教育的新态势。
（四）办学影响力有待加强
社区学院作为一种新型的教育实体，一般社区活动的老年人居多，教育影响力略显不足。加之缺少对社区教育系统的深入研究和适当整合，各种教育资源利用水平还比较低，因而社区教育服务水平呈现出层次不高、特色不明的特点。因此，社区学院要想发展壮大，扩大在社会的影响力，应加强与外界的合作联系和资源共享，为自身发展积累更多的社会教育资源。尤其在推进城乡一体化的建设过程中，应针对农村社区教育服务意识的淡漠与薄弱，加强社区办学的影响力，从而解决社区发展水平参差不齐的问题。
四、天津社区教育发展的建设思路
新时期下社区教育的发展应在深化内涵上下功夫，结合天津的发展特点和实际需要，适可将社区职业化教育作为特色加以推进。
首先，要彰显产业特色。在“一带一路”的发展氛围中，围绕天津作为重要基地所急需的职业发展岗位来确定培训方向，开展职业技术与技能培训。适可通过统筹规划，根据办学条件的评估要求和标准，采取垂直管理方式，科学指派开放型职业院校开办社区职业教育。
其次，要转型办学资源。挖掘“一带一路”政策相关的企业资源，利用天津各行政区划下的电大、学习中心、社区教育实验基地等，作为支持社区职业教育办学体系的骨干力量，组织编写社区职业教育课程，开展相关教育培训。通过扩大社区教育覆盖面，让更多的群众明确实施“一带一路”政策的发展前景，增加居民群众的社会认同感和服务意识，增强学习和提高相关技能的热情和动力，实现社区办学效益最优化。
第三，要提倡社会办学。要重视行业企业的专业学院、院校和社会力量资助、合作的学习中心，注重结合实际，全面考虑群众的需求，针对不同对象，如对弱势群体开展下岗再就业培训。社区教育还要加强与行业企业的合作，根据需要开设专业。通过与相关院校，尤其是职业院校共享课程资源，开发建设特色课程。
五、天津社区教育发展的建设意见
在新的历史时期，应认真研究社区教育发展的深层次问题，科学地制定工作任务，是一个必须面对的重大课题。
（一）加快社区教育的资源整合进度　
在农村社区综合服务中心，开展由职业教育院校、开放大学等各类培训机构筹办的社区教育活动，开拓社区教育项目建设。注重拓展社区综合服务中心（站）的社区教育功能，通过统筹设施资源、共享信息服务、发掘教育内涵，使其逐渐建设成为农村社区教育的重要支柱。　
充分利用社会资源，探索开放、可持续发展的资源共享模式，梳理本市范围内各高校、尤其是职业院校的优质课程资源，制定并完善适合社区教育的课程标准、教学资源和资源共享制度，实现资源的优化配置与共享共用。
（二）丰富社区教育的内容形式　　
天津的社区教育内容应从单一的“社区课程”向多层次、多方面的“课程社区”转变，让社区教育课程成为社区学生爱听愿听、踊跃参与、探索研究的深度课程。按照“引进来”的思路，邀请教育部门、民政部门、财政部门、人社部门、科技部门、体育部门、文化部门等的负责人等走进社区为社区学生讲课。以专题为核心，多名不同领域的教师采用“项链模式”进行协同授课，开展多元化的社区教育活动，比如参观实践、知识竞赛、才艺展示、互问互答等，提升社区学生的学习品质。
（三）提高社区教育的服务能力　
在提高社区教育的服务能力方面，上海成立的终身学习体验基地做法，值得借鉴学习和应用推广。上海市教委着眼于市民的终身学习和城市发展，联合文广、宣传、科委等部门，共享了高校和区县等社会优质的公共教育和文化资源，搭建了体验式、互动式的市民自主学习平台。
应重点面向农民工和各类残疾人士，有针对性地广泛开展道德法治、文明诚信、安全教育、健康讲堂、就业择业、创业管理、技能提升等方面的教育培训，加快其融入城镇社区生活的进程，让社区职业教育步入国际化发展轨道，特别是在“一带一路”战略服务方面发挥更大的作用。
（四）注重社区教育的跟踪评价
建立培养质量反馈机制及保障体系。对已修完社区课程的学生进行评价，可以有效检测社区院校在培养社区学生环节中的效果，进而作为评判是否符合社会需求的重要考量。按照“评价是手段，整改是目的”的建设思路，成立专门的社区教育指导委员会，在每一门社区课程结束后，针对存在的问题，讨论并提出建议方案。定期进行跟踪回访，及时纠正，落实整改。开展新一轮整改回访实施再监督，让存在的问题真正得以有效解决，让社区学生的需求真正得以切实满足，使社区教育的投资资金实现最大化的效益。
（五）推进学习成果积累转换
天津教育行政部门适可成立天津市社区教育学分银行，建立面向全市社区教育学生的服务体系，实现学习成果的认证与管理。
社区教育学分银行的职责是建设数字化公共服务平台，为社区学生分配学习账号，使用社区学习卡建立终身学习档案，完成注册报名、学时记录、出勤考核等教学管理，为学习成果认证、积累与转换等开展服务工作。天津市社区教育学分银行可以参考国家开放大学在继续教育学习中，探索出的有关成果认证、积累与转换制度的研究成果，在资源共享、学分互认、网络平台建设等方面吸取经验。通过联合高校、行业、企业和社区教育机构等，运用学分银行机制共同推进教育教学改革探索。进而带动更多的组织和机构参与、推进学分银行建设工作，通过学分银行的纽带作用，打造能够真正实现可积累、可认证、可转换的“商业银行”，实现学历与非学历的沟通对接。
期待通过上述方式，社区教育的建设能够立足于天津发展，彰显出天津特色，进而逐步形成布局合理、覆盖城乡的能够全面促进天津“一带一路”建设的特色社区学习中心。
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Abstract: This paper puts forward the idea of developing community education in order to solve the problem of talent shortage in the new period. Based on the development of community education in Tianjin, the paper carries out the research from the operational level of educational community. The paper makes full use of objective evaluation, extracts the problems of community education, and puts forward a series of specific and operational construction measures, so as to lay the foundation to enhance the satisfaction of community education.
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